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Табачный дым содержит более 4000 химических соединений, более сорока из которых вызывают рак, а также несколько сотен ядов. В сигаретном дыме присутствуют радиоактивные вещества. Пачка сигарет в день - это около 500 рентген облучения за год! 

Помните, что 98% смертей от рака гортани, 96% смертей от рака легких, 75% смертей от хронического бронхита и эмфиземы легких обусловлены курением.

Никотин нарушает работу нервных узлов вегетативной нервной системы, вызывает сужение кровеносных сосудов (одна сигарета – на 30 мин.) и при этом стимулирует работу нейронов головного мозга. Интенсивная работа головного мозга при недостаточном кровоснабжении приводит к более быстрому его изнашиванию и старению, резко увеличивает вероятность острых мозговых расстройств. 

При систематическом курении повышается вязкость крови, что с возрастом приводит к закупорке сосудов и возникновению инфаркта и тромбофлебита.

 АЛКОГОЛИЗМ

Алкоголь – это прежде всего нервный яд: даже 15% его раствор убивает нервные клетки, а в меньших концентрациях - приводит к их быстрому истощению и гибели. Нарушаются связи между нейронами, что приводит к замедлению и ухудшению восприятия и обработки информации, нарушается нормальное взаимодействие с окружающими.

У алкоголика перестраивается обмен веществ: этиловый спирт заменяет глюкозу и становится одним из основных источников энергии.

Особенно опасен алкоголизм для беременных женщин, вызывая затем у новорожденных АСП – алкогольный синдром плода с резко выраженной умственной отсталостью и врождённой алкагольной зависимостью.

У женщин и детей алкоголизм развивается в 1,5-2 раза быстрее, чем у мужчин, при этом более коварен и опасен пивной алкоголизм. 
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НАРКОМАНИЯ
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Сопровождается поражением внутренних органов, нервными и психическими расстройствами, вплоть до полной ускоренной деградации личности. Наркотики перестраивают обмен веществ, вызывая патологическую зависимость, прежде всего губительны для интеллекта: ради нескольких минут удовольствия происходит массовая гибель нейронов.

Стадии развития 

заболевания:

1 реакция – отторжение: организм предупреждает – это яд!

1 стадия – психическая зависимость – приём ради эйфории, в отсутствии наркотика возникает эмоциональная подавленность.

2 стадия – физиологическая зависимость – отсутствие вызывает «ломку», функциональные расстройства в организме.
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3 стадия – физиологическая непереносимость: приём наркотика вызывает резкие обострения «ломки» - абстинентного синдрома (эмоциональные расстройства, резкая активация болевых рецепторов, и т.п.) и приводит к смерти.
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