Приложение 1

О сооружениях в стиле барокко писал архитектор Г. Искржицкий: «Само  здание  уже не кажется сложенным из отдельных камней, а точно вылитым из одного гигантского куска, скорее вылепленным, чем построенным. «Большая манера» требует более звучного языка, удваивая и утраивая средства выражения. В погоне за живописной игрой света архитектор открывает зрителю не все формы, а преподносит их постепенно, повторяя их по два, три, пять раз. Декоративные элементы выполнены с большой выдумкой, изобретательностью и остроумием. Сообразно общему характеру изменились и планы зданий. Спокойная законченная форма круга уступает место овалу. Квадрат заменяют вытянутым прямоугольником. Планы зданий в своей причудливой изощренности начинают походить на орнамент: прямые линии вытесняются кривыми. Изгибаются в плане стены, усиливая живописность всего сооружения. Эффект грандиозности и театральности достигается за счет мастерского использования света, а также создания огромных внутренних пространств».

В конце 16 века в архитектуре и искусстве Италии и других европейских стран началась эпоха барокко. Этот  художественный стиль воплотил новые  представления о единстве, безграничности и многообразии мира. Здесь нашла выражение драматическая сложность и вечная изменчивость жизни. Грандиозность и пышность, интенсивность чувств, пристрастие к эффектной зрелищности отразились в полной мере  в искусстве барокко.

В архитектуре барокко главное место занимают городские ансамбли, дворцы и церкви. Изысканность и живописность построек этого времени передают причудливые формы фасадов, контрасты фактур и материалов, беспокойная игра светотени. Сложные криволинейные очертания здания как бы вливаются в окружающее пространство и сообщают ему выразительность и динамичность. В отделке интерьеров особенное место занимают многоцветная скульптура, лепка, резьба. Зеркала и росписи создают иллюзию огромных пространств, а живопись плафонов напоминает о разверзшихся небесах. Барокко часто называют искусством иллюзий.

Скульптуре и живописи этого периода  свойственны неожиданные композиционные и оптические эффекты. В изобразительном искусстве реальность  сочетается с фантазией, религиозным мистицизмом с подчеркнутой чувственностью. В живописных полотнах большое значение приобретает экспрессия и динамизм, непринужденная свобода мазка. Скульптуре  свойственны живописная текучесть формы, ощущение изменчивости образа.

Стиль барокко царил в Европе на протяжении XVII столетия, в первой половине XVIII века сосуществовал и переплетался с грациозным и легким стилем рококо. В начале XVIII века на смену прихотливому барокко пришел строгий классицизм.
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