Приложение 3

О картинах Эрмитажа

1. КАРАВАДЖО   «ЛЮТНИСТ»

Микеланджело Меризи был прозван Караваджо по месту своего рождения в местечке Караваджио близ Милана. Будучи простым каменщиком, из-за страстной любви к искусству он пришел в Рим, чтобы заняться там живописью. Первоначальным приемам этого искусства он научился, растирая краски у плохих рисовальщиков фресок.

 Не имея учителей, Караваджо создал свой собственный  стиль. Он осмелился отказаться от того, что было создано до него, и обратил внимание  и взоры художников к самому великому учителю – Природе. Он ввел в свои картины простых,  обыкновенных людей, порой грубоватых, но прекрасных новой красотой – правдой жизни. Его упрекали за то, что в рисовании он  «следует своему собственному гению, не питает никакого уважения к превосходнейшим  античным мраморам». Порой его картины закрывали темно-зеленым сукном, чтобы зрители предварительно осматривали остальные 120 картин выставки, настолько его полотна ярко выделялись и поражали.

Оригинальность картин Караваджо и их несомненные художественные  достоинства привлекали к нему наиболее образованных и понимающих толк в искусстве римских меценатов. Среди них был кардинал дель Монте, для которого художник и написал своего знаменитого «Лютниста» (другое название картины «Девушка с лютней»).

На этом полотне художник воплотил свой излюбленный тип из народа: у лютниста полное лицо, большие черные глаза под широкими бровями, полные губы… Черные, непокорно вьющиеся волосы украшены широкой лентой, небольшие, красивые руки перебирают струны лютни… На столе лежат скрипка, открытые ноты, фрукты, цветы в стеклянном сосуде…

Юноша настраивает лютню и весь поглощен льющимися звуками, о чем говорит и наклон его головы, и полуоткрытый рот, и выражение глаз, рассеянно смотрящих мимо зрителя. Все это написано так тонко, так виртуозно, что кажется, будто зритель и сам слышит звучание инструмента.

«Лютнист» была одной из первых картин Караваджо с развитым эффектом света во тьме, вся она залита ровным, рассеянным, чуть золотистым светом. Ярко озарив юношу и предметы на переднем плане, в дальнейшем свет теряется в глубине, оставляя только косой след на стене и делая тем самым ее почти ощутимой для зрителя. 

В Эрмитаже  собрана богатейшая коллекция произведений Рембрандта – 24 картины, почти все офорты и несколько рисунков художника.

2. РЕМБРАНДТ  ВАН РЕЙН «АВТОПОРТРЕТ  С  САСКИЕЙ»
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Это портрет, в котором  Рембрандт изобразил самого себя со своей молодой женой Саскией Ван Эйленбург, сидящей у него на коленях. (Дрезденская  галерея). Эту картину  художник написал в 1636 г., когда мастеру сопутствовал успех. В ней нашло свое  отражение  и его гордое сознание своей независимости, и радостное ощущение полноты жизни. Супруги пируют, наслаждаясь жизнью. Они одеты в праздничные костюмы, их счастливые лица обращены к зрителю. Есть что-то дерзкое в улыбке  Рембрандта, в темпераментном жесте его руки, держащей бокал.

Большой, сверкающий красками  холст с его удивительным богатством фактуры и колорита полон радости бытия. Одной  рукой обнимая Саскию, Рембрандт другой поднимает бокал, со смехом оборачивается к зрителю, словно приглашая его принять участие в пиршестве.

Основная идея картины – гимн человеческому счастью. Бурный темперамент, великолепная жизненная энергия, страстное упоение всеми благами бытия – вот те чувства, которыми напоена картина. Великолепием костюмов и роскошью обстановки художник словно провозглашает, что все богатства и вся красота – достояние обычных людей, таких как он сам.

Рембрандт много раз рисовал себя с женой: себя – бравым, жизнерадостным в бархатном берете со страусовыми перьями, со шпагой, с высоким бокалом, а жену – в богатых парчовых и бархатных платьях, с цветами. За 8 лет совместной жизни он исполнил  18 ее портретов.

Но в 1642 г. она умерла. Принято говорить, что ее смерть была поворотом в его судьбе, принесла ему несчастья и разорение. Он отказался писать портреты богатых. С каждым годом он шел все к большей простоте и человечности, заглядывал в самые глубины человеческих душ, выявлял их духовную ценность.

Через 14 лет умерла его вторая жена Хендрикье Стоффелье, а потом и его сын Титус. Его сокрушала горечь одиночества и та тоска, которая может постигнуть лишь в годы, когда уже нет надежд на будущее. Но гений художника не ослабевал и не клонился к упадку. В последний год он создал одну из величайших своих творений «Возвращение блудного сына» (1669) (По библейской притче о юноше, который покинул отца, растратил деньги и после долгих мытарств вернулся в родной дом).

3. РЕМБРАНДТ   «ВОЗВРАЩЕНИЕ БЛУДНОГО СЫНА»
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3Ara/ICYHYIO FEPOUHIO.




Картины Рембрандта являются вершиной голландской живописи, а в творчестве самого художника одной из таких вершин стала картина «Возвращение блудного сына». Он писал ее в последний год жизни, когда уже был старым, нищим, смертельно больным и немощным, жил в голоде и холоде. И все же наперекор року он писал и писал.

Тема «блудного сына» сопутствовала художника в течение многих лет жизни, и каждый раз он представлял ее по-разному. 
На небольшой площадке перед домом собрались несколько человек. Оборванный, нищий, в подпоясанных веревкой лохмотьях. С бритой головой каторжника стоит блудный сын на коленях и прячет лицо на груди старика. Охваченный стыдом и раскаянием, он, может быть, впервые за много лет ощутил тепло человеческих объятий. А отец, склонившись к «бродяге», с бережной  нежностью прижимает его к себе. Его старческие, нетвердые руки ласково лежат на спине сына. Эта минута равна вечности, перед ними проходят года, проведенные ими друг без друга и принесшие столько душевных мук. Кажется, что страдания уже настолько сломили их, что радость встречи не принесла облегчения.

Из глубины  сумрачного холста льется таинственный свет. Он мягко обволакивает фигуру слепого  отца, шагнувшего из тьмы навстречу сыну. Окружающие как бы застыли в ожидании слов о прощении, но слов нет… Чувство безграничной радости и любви захватило отца целиком, в сущности. Он даже не обнимает своего сына, т.к. у него уже нет для этого сил и руки его не способны прижать к себе сына. Он просто ощупывает его, тем самым прощая и защищая.

В картине Рембрандт смог обнажить человеческую душу, вскрыть ее движения до самых сокровенных, затаенных  ее  глубин.
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