Приложение 4
Образцы работ учеников-участников занятия с использованием элементов образовательной технологии «Дебаты»

Орфография и пунктуация поправлены, речь и грамматика работ оставлены без изменений. Сочинения разные, и мнения ребят не совпадают. Это совсем не плохо. Главное, дети мыслят, пытаются выразить собственное мнение. И в этом им могут помочь дебаты. 

В 2007 году работы всех представленных в Приложении 4 авторов были оценены максимальным количеством баллов – 20.

Работа  Ольги К.

Одной из основных проблем, поставленных автором текста, является культурный кризис, в частности, вытеснение литературы телевидением, радио, прессой.

Сейчас эта проблема актуальна. Всё чаще встречаются люди, которые не считают нужным познакомиться хотя бы с одним классиком мировой литературы и его произведениями. Их жизнь – телевизор, компьютер и т.д.

А. Колганов верит в «возрождение» литературы, в то, что люди снова начнут понимать её значимость. По мнению автора, каждый стремится решить те или иные вопросы самостоятельно, но, когда ответов на них не находит, теряется, переживает. Колганов уверен, что именно такие нерешённые вопросы современности  найдут когда-нибудь своё отражение в литературе, а это, в свою очередь, и приведёт к её восстановлению.

Я полностью согласна с мнением автора, литература сейчас переживает далеко не лучшие времена. Читая произведения современных писателей, понимаешь это. Иногда невозможно определить смысл прочитанного, цель создания, авторский замысел. Прилавки книжных магазинов заполонили детективы Д. Донцовой, Т. Устиновой и других авторов. Где только не встретишь человека, читающего подобные произведения! Мало кто понимает, что многие детективы в некотором смысле пропагандируют насилие, необразованность. Это не может не огорчать.

Но всё же встречаются и подлинные ценители слова. Это подтверждает большое количество конференций, творческих вечеров, в которых я принимала участие или была слушателем.

Я убеждена, что именно в литературе можно отыскать ответы на самые разные вопросы. Никакие программы средств массовой информации не смогут передать тех эмоций, которые возникают у человека при непосредственном прочтении литературного произведения.

Работа  Николая М.

 В последние годы роль «серьёзной» литературы, в которой обсуждаются «вопросы гражданской, политической, социальной жизни», несомненно, ослабевает. А. Колганов рассматривает это явление с негативной точки зрения. По его мнению, потребность общества «в познании и понимании действительности и человека» может удовлетвориться только через чтение классики.

Я не разделяю точку зрения автора текста. Литература развивается по своему пути. Да, она сегодня призвана более развлекать, чем отвечать на социальные вопросы, но не вижу в этом ничего плохого. В том же «Гарри Поттере» читатель-подросток сталкивается с волнующими его проблемами, значит, Джоан Ролинг, опираясь на свой опыт, в занимательной форме помогает подросткам принять правильное решение в той или иной ситуации.

Кроме того, у книги всегда был недостаток – одностороннее общение автора с читателем. В наш век Интернет позволяет решить эту проблему. Существует множество различных форумов, участвуя в которых, можно обсудить наболевшее с умнейшими людьми, со сверстниками, разбросанными по всему миру. Этот путь намного оперативней и объективней, на мой взгляд.

Колганову не по душе, что «властителем дум» становится журналист. А чем газетные статьи хуже литературных произведений? Журналисты пытаются передать своё отношение к конкретной жизненной ситуации или событию. Пишут понятно и лаконично. Многим людям такой подход ближе, так как переживания лирического героя могут быть неактуальны и сложны для восприятия.

Таким образом, я считаю, что автор рассмотрел поставленную проблему однобоко. Литературный процесс не остановился, а люди обсуждают и будут обсуждать вопросы повседневной жизни, и пусть каждый решит для себя сам, как ему удобнее это делать.

Работа Анны С.

«Литература, как и вся культура, находится в глубоком кризисе». С утверждением А. Колганова трудно не согласиться. В этом мы убеждаемся каждый день. Сидя в кафе, находясь в общественном транспорте, сегодня не увидишь человека, читающего классическую литературу. Всё чаще мы заменяем произведения Толстого, Гоголя, Чехова, любого другого автора на  средства массовой информации: газеты, журналы.

А. Колганов считает, что роль литературы изменилась, потому что она перестала «восполнять вакуум свободной политической гражданской жизни», она утратила важное положение в обществе, так как у писателей нет ответов на актуальные вопросы. Когда появятся ответы на «затаённые вопросы», литература возродится.

Действительно, в настоящее время в книжных магазинах можно увидеть небывалое количество детективов, книг по кулинарии, инструкций по вязанию, пособий для занятий фитнесом или фэн-шуй. Почему это происходит? Эти книги тоже не способствуют решению актуальных проблем действительности, но они отвлекают читателей от обыденной жизни.

Можно рассмотреть вопрос об исчезновении необходимости в литературе с другой стороны. Мы, люди, живём «стадным» образом жизни, и стоит лишь одному из нас увлечься чем-нибудь вроде фитнеса или фэн-шуй, другому обязательно нужно сделать так же, и даже не потому, что это необходимо, просто ему становится интересно, создаётся некая конкуренция. Следовательно, всё свободное время занято, на классическую литературу его просто не остаётся.

Раньше детей воспитывали на произведениях великих писателей. Ребята и сами тянулись к книгам, не выпускали их из рук и, становясь взрослыми, приучали к чтению своих детей. Сейчас ребёнка с малых лет приобщают к технике: мобильным телефонам, компьютерам. Но всё не так безнадёжно, как казалось бы. В Интернете создаются электронные библиотеки, о чём пишет автор текста, в них можно увидеть большое количество классических произведений.

Литература всё-таки играет очень важную роль в жизни общества. Возьмём, к примеру, писателей, создававших свои произведения в годы Великой Отечественной войны. Они творили, чтобы солдаты, защищавшие нашу Родину, не чувствовали себя машинами, уничтожающими врага, чтобы они возвращались, хоть на мгновение, в мирную жизнь. Значит,  литературе дана большая сила.

Русская литература, как и русский народ, несокрушима. О ней можно забыть, её можно унизить, осквернить, но в скором времени она напомнит о своём существовании, даст о себе знать.

Работа Эллы Ч..

Почитать книгу или посмотреть телевизор? Пролистать научный журнал или «повисеть» в Интернете? Я думаю, что редкий человек задастся этими вопросами сегодня. А зачем? Ведь намного проще нажать кнопки пульта, включить компьютер, погулять с друзьями – и думать не надо, и настроение повысится.

Автор предложенного текста полагает, что «культура сейчас находится в глубоком кризисе, литература вытесняется средствами массовой коммуникации». Я считаю, это действительно так. Посмотрим вокруг. Где сейчас можно встретить человека, который по собственному желанию возьмёт с книжной полки томик «Войны и мира» и примется читать? Или, например, кто добровольно будет искать научную информацию для рефератов и докладов, изучая досконально каждую попавшуюся книжку по теме. Это смешно. Зачем лишний труд, если все насущные вопросы, все актуальные проблемы уже рассмотрены телевидением, радио, прессой? Тебе остаётся только поудобнее устроиться и наблюдать, как какая-нибудь ведущая ток-шоу или участница рассказывает, как жить.

Люди деградируют, и эта деградация – в нежелании самостоятельно решать проблемы, с которыми они сталкиваются в повседневной жизни. Но можно ли с уверенностью утверждать, что обществом утрачена потребность в познании и понимании действительности? Сомневаюсь, ведь в конце концов телевидение не сможет восполнить «вакуум свободной политической гражданской жизни». Оно не сможет дать ответы на «затаённые вопросы». И тогда люди вновь обратятся к литературе, «потому что (как пишет А. Колганов) только в литературе общество может удовлетворить свою потребность в познании действительности и человека».

Работа Аллы С.

Сейчас многие задумываются над тем, что всё большее место в нашей жизни начали занимать телевидение, радио, пресса. Действительно, на прилавках магазинов мы видим множество ярких журналов с красивыми обложками, привлекающими наше внимание, а по телевизору можем найти всё, что захотим. На чтение же серьёзных книг практически нет времени и желания. 

Тогда какое же значение имеет литература в современной жизни, нужна ли она человеку? Именно на этот вопрос пытается найти ответ А. Колганов в своём тексте.

Позиция автора заключается в том, что литература, как и вся культура, сейчас находится в глубоком кризисе. И дело не в том, что она скучная или неинтересная. Просто ни писатели, ни читатели не могут найти в ней ответов на вопросы современной жизни. Вот почему книги заменяются телевизором или журналами: те не заставляют задумываться над серьёзными, глубокими проблемами.

Трудно не согласиться с Колгановым в том, что литература сейчас переживает далеко не лучшие времена, находится в упадке. Об этом свидетельствуют многие факты. Во-первых, всё большую популярность приобретают книги «лёгких» жанров, как, например, иронические детективы Д. Донцовой, Г. Куликовой. Трудно назвать их шедеврами русской литературы, однако именно этот товар хочет приобрести большая часть покупателей книжных магазинов. Во-вторых, всё свободное время человека начали заполнять различные ток-шоу, занимающие первые строчки в опросах телезрителей. Многие люди охотнее посмотрят  такие передачи, не требующие особых усилий, нежели будут задумываться над серьёзными проблемами, поднимаемыми в произведениях Ф.М. Достоевского, А.С. Пушкина и других великих писателей.

Однако не стоит терять надежду на возрождение литературы, так как не угасло в людях желание познать себя и общество, найти ответы на «вечные вопросы». Человечество поймёт всю важность серьёзных книг, тогда и выйдет литература из того кризиса, в котором находится сейчас.

