Приложение 2. Сообщение учащегося. Арест Пугачева. 

На пути к Яицкому городку Пугачев дважды предпринимал попытки к бегству, но неудачно. При приближении к Яицкому городку Творогов и Чумаков выехали вперед для обсуждения условий сдачи. Встреченный ими поисковый отряд сотника Харчева доставил Пугачева в Яицкий городок 15 сентября. В тот же день был проведен первый его допрос, на следующий день еще один. Следователь Маврин подробно выяснил детали биографии Пугачева, детали хода восстания и планы его завершающей части. Проводя допрос, Маврин отметил в донесении начальнику секретных комиссий П. С. Потемкину, что Пугачев держался с большим достоинством и мужеством.  Позднее прибывший в Яицкий городок генерал-поручик А. В. Суворов лично допросил самозванца 17 сентября, а 18 сентября сформировал и возглавил отряд для конвоирования Пугачева в Симбирск. для перевозки была изготовлена и установлена на двухколесную арбу тесная клетка, в которой Пугачев не мог выпрямиться и хотя бы расправить тело. В Симбирске Пугачева допрашивали в течение 2-6 октября командующий карательными войсками генерал-аншеф граф П. И. Панин и начальник секретных комиссий генерал-майор П. С. Потемкин. Здесь впервые к Пугачеву применили пытки, в результате которых он оговорил себя и знакомых ему раскольников в наличии давних планов восстания. Позднее на следствии в Москве эти оговоры были опровергнуты.  26 октября Пугачева отправили  из Симбирска в Москву. Конвой сопровождался ротой пехоты. Утром 4 ноября 1774 года в железной клетке, как дикий зверь, Пугачев в сопровождении жены Софьи и сына Трофима был доставлен в Москву, где был помещен в подвале здания Монетного двора у Воскресных ворот Китай-города. Началось следствие. 

Следствие велось особой следственной комиссией Тайной экспедиции Сената, главными в составе которой были московский губернатор генерал-аншеф князь М. Н. Волконский, обер-секретарь Тайной экспедиции С. И. Шишковский и генерал-майор П. С. Потемкин. Императрица Екатерина II живо интересовалась ходом следствия, указывая направления, в которых должны вестись допросы. Она же была обеспокоена донесениями об ухудшении здоровья главных подследственных, передав послание следователям: «Весьма неприятно было бы ее величеству, если бы кто из важных преступников, а паче злодей Пугачев от какого изнурения умер и избегнул тем заслуженного по злым своим делам наказания».

По окончании следствия Манифестом Екатерины II от 19 октября 1774 года был определен состав суда. Судьями были назначены 14 сенаторов, 11 «персон первых трех классов», 4 члена Синода и 6 президентов коллегий. Наблюдать за проведением процесса был назначен генерал-прокурор Вяземский. Первое заседание суда состоялось 30 декабря в Тронном зале Кремлевского дворца. Были оглашены и рассмотрены результаты следствия. 31 декабря утром в суд был доставлен Пугачев. Стоя на коленях, он ответил на заготовленные вопросы о признании своих преступлений, после чего суд вынес решение: «Емельку Пугачева четвертовать, голову воткнуть на кол, части тела разнести по четырем частям города и положить на колеса, а после на тех местах сжечь». Вместе с Пугачевым четвертованию был приговорен и Афанасий Перфильев. Еще 4 человека И. Зарубин, М. Шигаев, Т. Подуров и В. Торнов были приговорены к повешению. Чику – Зарубина должны были казнить в Уфе, осаду которой он вел. Первую жену Пугачева Софью Дмитриевну и детей Трофима, Аграфену и Кристину, а также вторую жену – Устинью Петровну (Кузнецову) приговорили к содержанию в Кексгольмской крепости. 

Приговор приведен к исполнению 10 (21) января 1775 года на Болотной площади. По рассказам современников (переданных в частности в Пушкинской «Истории Пугачевского бунта») палач имел тайное указание от Екатерины II сократить мучения осужденных. Пугачеву с Перфильевым сначала отсекли головы, а только потом уже мертвых четвертовали. Стоя на эшафоте, Пугачев крестился на соборы, кланялся на все стороны и говорил: «Прости, народ православный, отпусти мне в чем я согрешил перед тобой… Прости, народ православный!»

