Сообщение ученика  «Рыбы нашей реки»

Учениками нашей школы проводится работа по изучению биоценозов своей местности, то есть, природных сообществ с населяющими их живыми организмами. Кто-то изучает растительные сообщества, а также биоценоз пресного водоема - нашей реки Пут. Учащиеся 9-11 классов начали составлять паспорт реки, полное описание. Меня заинтересовал вопрос о рыбах, знаю пока немного, но изучаю по книгам. При написании данной работы мною ставились следующие задачи:

· изучить научный материал о рыбах, обитающих в нашем водоеме;

· узнать от местных рыбаков о видовом разнообразии рыб р. Пут,

· изучить более подробно биологию н экологию некоторых рыб нашего
водоема;

-
установить соответствие русских и татарских названий рыб нашего водоема.

 Со слов местных рыбаков и из собственного опыта по рыболовству я могу сказать, что в нашей речке водятся следующие виды рыб: щука обыкновенная (щурагай), плотва (кызыл куз), голавль (ажау), налим (шамбы), окунь обыкновенный
(алабуга), сазан (табан балык), вьюн (эт балык), ерш обыкновенный (чурыш), пескарь обыкновенный (таш бай), лещ ( ), хариус европейский (пэрде), подкаменщик обыкновенный (тупалак баш).

Самая распространенная рыба - это "муляш"(черде), так мы привычно называем

один из видов мелких рыбешек нашего водоема. У кого бы мы не спрашивали все называли муляш. Но мы сомневались и, поискав в атласе, установили название. На самом деле она именуется гольян обыкновенный. Эта рыбка бывает в двух нарядах: в брачном и в обычном.

Я сегодня расскажу об этой рыбке и о подкаменщике.

Гольян обыкновенный - Phoxinus phoxinus (Linnaeus). Распространён почти по всей стране. Населяет реки и озера. Порционный нерест весной. Питается как бентосом, то есть живыми организмами, обитающими на дне водоёмов, так и планктоном. Промыслового значения не имеет. Но в нашей деревне издавна употребляют в пищу: жарят, варят уху, стряпают пироги. На боках тела мелкие многочисленные чёрные пятнышки, или тонкая продолговатая полоска, или бока одноцветные. Грудные плавники короткие: длина их менее 60% (обычно около 50%) расстояния между основаниями грудных и брюшных плавников.

Род гольянов объединяет около 10 видов, распространённых в пресных водах Европы и Северной Азии. Образ жизни гольянов довольно разнообразен. Большинство из них обитает в ручьях с чистой, прозрачной водой, но есть и такие, которые предпочитают жить в сильно заросших водоемах со стоячей водой, малым содержанием кислорода. Численность гольянов в ручьях бывает огромна. Одна из причин, способствующих этому явлению, - его всеядность. Гольян питается водорослями, личинками различных насекомых и заглатывает все съедобное, что несется в толще воды. Когда цветут ветроопыляемые деревья и кустарники, гольян питается падающей в воду пыльцой, возмущая поверхность воды такой рябью, какую можно увидеть только в сильный дождь. Нерест начинается весной при температуре 7-10° С и продолжается в течение месяца и более. Икра откладывается порциями. Самцы в это время становятся поразительно красивы: тело отливает зеленым блеском, темные пятна становятся ярче, углы рта малиново-красными, брюшко ярко-красным. Таких рыбок мы называли "солдатиками". Икру гольяна легко отличить от икры других рыб, живущих в ручье (пескаря): она с розоватым цветом, покрыт прозрачной оболочкой. Сам гольян является пищей для молоди налима, щуки. С весны до поздней осени гольяна можно ловить на удочку, насаживая на крючок или кусочек дождевого червя, или муху и даже небольшой кусочек хлеба. Большое удовольствие можно получить, если содержать гольяна в аквариуме и наблюдать за его поведением. Вот уже год как у нас в кабинете биологии в аквариуме живут караси, пойманные в нашей речке. Они неприхотливые к чистоте воды, подкармливаем сухим кормом из рачков. Особо нужно отметить рыбу под названием  Подкаменщик обыкновенный, так как эта рыба занесена в Красную книгу Среднего Урала. Также представляет интерес в том плане, что эта рыба обитает в исключительно чистых водоемах, значит является организмом-индикатором и мы можем сделать для себя вывод: река Пут - чистая.

ПОДСЕМЕЙСТВО ПОДКАМЕНЩИКОПОДОБНЫЕ.

Этим подсемейством, керчаки представлены в пресных водах.

Самым известным его представителем является обыкновенный бычок  подкаменщик [Cottus gobio). Своё название подкаменщики получили за любовь прятаться под различные подводные предметы, где они находят себе укрытие или подстерегают добычу. Подкаменщик достигает длины 12 см, но обычно меньше. Эта рыбка - житель рек и озер с чистой прозрачной водой, часто встречается в небольших реках и ручьях, где живёт рядом с форелью и хариусом. Взрослые подкаменщики -хищники, которые подстерегают добычу где-нибудь рядом со своим постоянным убежищем. Пищей им служат различные беспозвоночные, икра, личинки и молодь других рыб, чаще всего гольяна, колюшки, форели, ибо эти рыбы наиболее частые его соседи по водоёму. Затаившись около камня и взмутив воду так, чтобы оседающая муть прикрыла его сверху, и, замаскировавшись, таким образом, подкаменщик становится почти незаметным, неподвижно поджидая свою добычу. Если стайка мальков проплывает над ним, он молниеносно бросается вверх и одна из рыбок исчезает в его пасти. Так он охотится только днем, а утром и вечером бродит в поисках пищи. Сам подкаменщик — излюбленная добыча форели и налима. Весной самка откладывает на очищенный камень несколько десятков крупных икринок, которые самец заботливо охраняет от врагов н очищает от оседающего ила и грязи, обмахивая кладку своими большими грудными плавниками.

Распространён обыкновенный подкаменщик почти по всей Европе, от Северной Испании до Уральского хребта. Далее на восток обыкновенный подкаменщик замещается в восточном, или русским, подкаменщиком (особьгй подвиг).

В реках Европы, Северной и Средней Азии, на Дальнем Востоке и в Северной Америке, на Алеутских и других островах Берингова моря живут ещё около ЗО видов подкаменщиков. Все виды подкаменщиков чисто пресноводные рыбы и лишь изредка могут встретиться в предустьевых участках моря. Только бычок-рогач (Leptocottus armatus) из этой группы - житель прибрежных районов моря вдоль западного побережья Северной Америки, от Аляски до Южной Калифорнии.

КАРАСЬ.

Карась (Carassius) принадлежит к семейству карповых (Cyprinidae).

Едва ли какая-нибудь из пресноводных рыб обладает такой широкой известностью,

как карась. Он водится не только в разнообразных стоячих и текучих водах, но даже в прудках к просто ямах с водах, где никакая Другая рыба жить не может. По сравнению с другими рыбами: он Является самым частым гостем экскурсионного сачка, из которого сплошь и рядом приходится вытряхивать карасиков.

Различают три формы карася, которые считаются вариациями одного и того же вила. Но нас интересует карась серебряный, который встречается в нашей реке.

Золотой, или круглый, карась (Carassius carassius L.) с высоким ( широким) телом. Ширина тела составляет половину его длины. Бока золотистые или медно-красного цвета.

Серебряный, или продолговатый, карась (Carassius carassius morpha gibelio Bloch.) имеет более низкое (узкое) тело, ширина которого равна 2/3 его длины. Бока серебристые, иногда очень тёмные. Хвостовой плавник имеет более глубокую вырезку. Водится совместно с круглым карасём, но чаще, чем последний, встречаете: в проточных водах.

Малый, или низкий, карась (Carassius carassius morpha humiiis Heckei) с низким телом, ширина которого составляет 1/3 его длины. По сравнению с предыдущими, это карликовая форма, которая никогда не бывает больше 7-12 см. Окраска тела темная. Водится в мелких прудах и болотах озерках.

Плавает карась, по сравнению с другими рыбами, очень медленно. Движения его вялы, что легко поставить в связь с его широким и неуклюжим телом. Он не водится i быстро текучих водах, предпочитая стоячие водоёмы, где подолгу держится не подвижно, забираясь в густые заросли, иногда даже полу зарываясь в тину, в ил. Пищей ему служат части растений, в особенности молодые листки и побеги. Охотно поедает тину. Роясь в иле, питается и мелкими животными-червями, мотылем н пр. Караси хорошо развиваются только густо заросших водоёмах с илистым дном. Дышат караси, как и прочие рыбы, жабрами. Карась удивительно неприхотлив к качеству воды и может жить в таких наполовину пересохших водоёмах, вода в которых чуть ли не вся превратилась в грязь. Карасей находили живыми даже в иле. Во влажном муху без воды караси остаются живыми трое суток и более. Эта неприхотливость и обеспечивает им столь широкое и повсеместное распространение.

Икрометание у карасей наступает в конце мая или в июне, причём при нересте караси собираются стаями. Самки выпускают свою мелкую жёлтую икру, оплодотворяемую самцами, на водные растенья. Икра по удельному весу равна весу воды или даже несколько легче, поэтому её можно заметить плавающей небольшими кучками по поверхности водоёмов, где она во множестве расклевывается птицами и истребляются лягушками.

ПЛОТВА. ТИП ХОРДОВЫЕ. ПОДТИП ЧЕРЕПНЫЕ. КЛАСС РЫБЫ. СЕМЕЙСТВО КАРПОВЫЕ. РОД ПЛОТВА ВИД ОБЫКНОВЕННАЯ.

Немного найдётся видов, которые имели бы такое широкое распространение в пресноводных водоёмах, как обыкновенная плотва (R.rutilus). Она встречается по и Пиренеев и к северу от Альп; в реках и озерах Сибири, в бассейнах Каспийского и .Аральского морей. Нет её восточнее 130-135 в.д., бассейне Амура и в других реках, впадающих в Тихий океан, а также на юге Западной Европы.

Плотва образует много подвидов. Некоторые полностью пресноводные, жилые. Чебак (R.rutilus lacustris). Другие подвиды плотвы выходят в солоноватые воды и ведут полупроходной образ жизни. Таковы азовско-чёрноморская тарань (R.rutilus heckeli), каспийская вобла (R. Rutilus caspicus). Кроме того, вдоль берегов Аральского моря, в зарослях камыша, водится особая экологическая форма плотвы - камышовая плотва, которая не совершает миграций и созревает при длине 5-6 см.

Плотву легко отличить от других видов по оранжевой окраске радужной оболочки глаза и красному пятну в ее верхней части. Жилая плотва встречается как в небольших речках, почти ручьях, в прудах, так и в больших реках, озёрах, в водохранилищах и довольно часто в каждом из этих водоёмов занимает по численности одно из первых мест среди других видов, Большую часть пищи составляют водоросли, 'высшие растения личинки различных насекомых, моллюски и другие организмы: & пище проходных форм преобладают двустворчатые моллюски -монодакна, адакна, дрейсена, встречаются также иногда в значительных количествах ракообразные.

ЦАРСТВО ЖИВОТНЫЕ 

ТИП ХОРДОВЫЕ.

КЛАСС КОСТНЫЕ РЫБЫ.

ОТРЯД ЛОСОСЕОБРАЗНЫЕ.

ПОДОТРЯД ЛОСОСЕВИДНЫЕ.

СЕМЕЙСТВО ХАРИУСОВЫЕ.

РОД ХАРИУСЫ.

ВИД ОБЫКНОВЕННЫЙ ИЛИ ЕВРОПЕЙСКИЙ.

Данное семейство очень близко к семейству лососёвых, к которому его ранее и присоединяли. От лососей хариусы отличаются длинным спинным плавником, содержащим от 17 до 24 лучей. Спинной плавник хариусов очень высокий и длинный, у некоторых он принимает форму шлейфа и нередко очень ярко окрашен. По-видимому, это не бесполезное украшение. Есть данные, что во время нереста самец создает своим плавником завихрения воды, отчего молоки не уносятся течением, н его повышает эффективность оплодотворения.

В семействе хариусовых лишь один род Хариусы (Thymallus). Все хариусы- пресноводные рыбы, обитающие в небольших быстрых реках вг холодных озёрах Европы, Азии и Северной Америки.

Хариус обыкновенный, или европейский (Th.thymauus), отличается от прочих видов рода маленьким ртом (верхняя челюсть не заходит за передний край глаза). Зубы на челюстях его очень слабые, практически незаметны, жаберных тычинок 20-29. Окраска его очень яркая: на спине верхней части боков мелкие круглые чёрные пятнышки, на боках буроватые продольные полоски. Парные плавники жёлтые или красные, непарные - фиолетовые, на спинном плавнике яркие четырехугольника пятна, расположенные рядами.



