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Образы детей в искусстве

Тема нашего лектория: образы детей в искусстве.

Перед нами знаменитая икона «Владимирская богоматерь», XII век.

По библейскому сказанию перед Марией и ее сыном Христом только что предстали крест, на котором будет распят Христос, и орудия казни. Сын и мать поняли, что  означает это страшное видение. Христу не избежать мученической смерти, и теперь все его детские и юношеские годы пройдут в ожидании казни, которую он должен принять. Мальчик испуган. Как всякий ребенок, он кинулся к матери, обнял ее, прижался щечкой к ее лицу, ища защиты и утешения. 

Он не по возрасту умен, преисполнен сознания какой-то особой своей роли, предназначенной ему судьбой. Теперь, когда вы вгляделись  в его лицо, оно, наверно, уже не покажется вам неинтересным. Перед нами детское личико, только отмеченное большим умом и пониманием происходящего.

Ваши сверстники из того далекого времени хорошо понимали, хотя и по-своему, что творится в душе этого мальчика.

Русская земля в XIII – XV веках стонала под тяжким татаро-монгольским игом. Мальчишки Владимира, позже Москвы (куда перевезли икону) отвешивали вместе со своими отцами поклоны перед Владимирской богоматерью, моля сотворить чудо – освободить Русь от врага. При дрожащем мелькании свечей чудилось ребятам, что это они прижимаются к своим матерям, ища защиты от ворвавшейся в город татарской конницы. Будто стон и плач стоит по всему посаду. Они тоже взрослели преждевременно. И наверно, каждый из них по-своему толковал знаменитый иконописный сюжет.

«И с тех пор в часы народных бед

Образ твой, над Русью вознесенный,

В тьме веков прокладывал нам след

И в темнице – выход потаенный...»

М. Волошин.

Давайте послушаем отрывок из Литургии Иоанна Златоуста «Благослови душе моя, Господи» знаменитого русского композитора Сергея Васильевича Рахманинова. Это духовная музыка, глубокая, торжественная, она восходит к самобытному складу русской духовной музыки a capella – без сопровождения. Для Рахманинова она была средством выражения его любви к Родине, его национального и гражданского чувства.

Перед нами один из шедевров живописи XII века.

Фигура ребенка не совсем пропорциональна. Но фигура матери совершенна. Чем же объяснить эту разницу в изображениях? Дело в том, что в религиозных сюжетах дети практически отсутствуют. Это либо маленький Христос, либо ангелы. Интерес к ребенку как к личности еще не созрел. Поэтому изображение детей отличалось большой условностью.

С религиозной тематикой связана знаменитая картина Михаила Васильевича Нестерова «Видение отроку Варфоломею». Константин Паустовский писал о ней: 

«Картина эта – как хрустальный светильник, зажженный художником во славу своей страны, своей России... В чистом, как ключевая вода, воздухе виден каждый листок, каждый скромный венчик полевого цветка, каждая травинка и крошечная девочка-березка. Все это кажется драгоценным. Да так оно и есть... Этот нестеровский пейзаж ударяет по сердцу каждого, у кого есть сердце. В нем выражена прекрасная сущность русского характера». 

А вот что о сюжете картины говорит сам художник: 

«...Серый, осенний день клонится к вечеру, тихо стоит еловый бор на пригорке, ветер не шелохнет и листочка молодых рябинок и берез, раскинувшихся  по откосу сжатого поля, далеко видно кругом, видна и речка, и соседние деревни. За лесом выглядывает погост – на нем благовестят к вечерне...

Уже давно Варфоломей ходят по полю. Отец послал его искать лошадей. Он устал, хотел присесть у дуба, подходит поближе, около него стоит благообразный старец. Он молится. После молитвы старец любовно подозвал Варфоломея к себе, благословил его, утешил и дал ему частицу тела Господня, а затем вместе с Варфоломеем пошел в дом отца его...»
Отрок Варфоломей стал Сергием Радонежским, одним из самых выдающихся людей своего времени. Именно он благословил русских воинов перед Куликовской битвой, 625-летие победы в которой мы отмечали в 2005 году.

Почему взрослые изображают детей? Пишут для них музыку, картины, стихи?

Потому что ребенок – во все времена человеческой истории

– символ продолжения жизни, неостановимости бытия, а значит вечности мира;

– символ новизны и удивления вечно новым изменяющимся миром;

– символ чистоты и безгрешности;

– символ надежды на счастье, ведь никто не знает, что его ждет.

Один персонаж знаменитого писателя А. Платонова говорит ссорящимся мужу и жене: «Если вам нечем спокойно существовать, вы бы почитали своего ребенка. Когда вы умрете, то он будет».
Давайте посмотрим на репродукцию картины Юрия Ракши «Продолжение». Здесь присутствует несколько смыслов: дочь похожа на мать, ребенок – продолжение родителей, человек – продолжение природы. Далеко уходящий пейзаж с холмами, деревьями, водой сине-зеленого холодноватого колорита и теплые цвета, мягкие линии профилей вызывают своеобразное восприятие: одновременно ощущение контраста и ощущение слияния, соединения.

Дети – это удивление всем новым для них…

Художник, музыкант, писатель показывает нам то, чего мы сами не видим, не замечали раньше. Искусство дарит ощущение новизны мира. Хотя почему «дарит»? Оно возвращает его нам. Когда взрослые были детьми, это чувство новизны мира было у каждого. Разве не так воспринимают мир дети? Они пришли в новый для них мир, они не видели ничего раньше. Стремление узнать, почувствовать, удивиться – живет в ребенке и очень часто пропадает во взрослом.

«Как зритель, не видевший первого акта,

На свет появляются дети.

И все же они умудряются как-то

Узнать, что творится на свете».

                                      С. Маршак

Взрослые завидуют детям. Многие бы хотели сохранить это ощущение беспрерывной новизны окружающего. Но дано это немногим.

Желание знать – толчок к развитию, к прекрасному будущему, в котором – жить очень интересно.

Перед нами знаменитая картина Валентина Серова «Портрет Мики Морозова».

В этом портрете Серов не вырисовывает ребенка, он лепит форму отдельными мазками. И вот из красочных мазков перед нами возникает маленькая детская фигурка, необычайно легкая, трогательная, наивная. Свежий ветерок в ярком зеленом саду, шорох листвы, мелькающие пятна света и тени, нагретая ручка тяжелого деревянного кресла...

Маленький Мика живет в каком-то удивительном мире, где каждый цветок, зверек, вещь – загадка. Этот мир иногда пугает его, чаще радует, всегда приносит нечто новое. И маленький Мика сочиняет множество историй и представляет в них себя то смелым мореходом, то путешественником в стране сказок. Вглядитесь в него, ребята, он участвует в какой-то сказке: совсем как ваши младшие братья. А сейчас он спрыгнет, побежит, будет шалить. Может быть, его даже, любя, будут наказывать за шалости, как Мишеньку – героя вокальной пьесы «В углу» из цикла «Детская» композитора Модеста Петровича Мусоргского. 

Мусоргский – один из самобытных русских композиторов. Вокальный цикл «Детская» написан на собственные слова. Слушатели переносятся в мир детей из городской среды, прототипами послужили дети брата Мусоргского, жизнь которых с интересом и теплым сочувствием наблюдал композитор. Изображение детского быта, игр и шалостей позволило Мусоргскому с большой правдивостью и чуткостью воссоздать психологию ребенка, его живые и непосредственные чувства. Прослушаем один из номеров цикла «Детская» «В углу». Обратите внимание на бережное произнесение каждого слова, умение тонко и правдиво воспроизводить характерные речевые интонации ребенка.

Давайте полюбуемся на персонажей картин, удивляющихся миру:

«Всюду жизнь».  Н. Ярошенко. Арестантский вагон. Женщина в темном платке и на руках ее маленький ребенок, который радуется появлению таких обыкновенных птиц, голубей и воробья. А матери интересен он сам – ее ребенок, а только потом птицы. А вот репродукция картины А. Г. Венецианова «Жнецы». Мальчик-подросток работает с матерью в поле. На руку маме сели две легкие бабочки, и мальчик засмотрелся на них. А мать смотрит на сына, замерла, чтобы бабочки не слетели с руки подольше – пусть сын любуется.

Давайте послушаем небольшую пьесу французского композитора Клода Дебюсси «Маленький пастух».

С именем Дебюсси связывается представление об особом музыкальном впечатлении. Многие его произведения посвящены передаче мимолетных настроений, состояний природы. Он также воплощает в музыке внутренний мир ребенка. В цикле фортепианных миниатюр «Детский уголок» одна из пьес «Маленький пастух» – нежная зарисовка, с очень выразительной рельефной мелодией.

Очень интересны образы маленьких детей у русского писателя Андрея Платонова. Первый образ – мальчик Егор из рассказа «Железная старуха», а второй – Никита из рассказа «Никита». Мир им интересен, они наблюдают его, рассматриваются, наделяют необычными свойствами, они пытаются понять свое место в этом огромном мире. 

А. Платонов:

«Егор подождал, что будет теперь, и увидел, что уже наступает вечер. Желтый свет позднего солнца осветил старое осеннее дерево, и стало скучнее жить. Нужно было идти домой, ужинать, спать во тьме. Егор же спать не любил, он любил жить без перерыва, чтобы видеть все, что живет без него, и жалел, что ночью надо закрывать глаза, и звезды тогда горят на небе одни, без его участия.

Он поднял жука, ползшего по траве домой на ночлег, и посмотрел в его маленькое неподвижное лицо, в черные добрые глаза, глядевшие одновременно и на Егора, и на весь свет.

– Ты кто? – спросил Егор у жука.

Жук не ответил ничего, но Егор понимал, что жук знает что-то, чего не знает сам Егор, но только он притворяется маленьким, он стал нарочно жуком и молчит, а сам не жук, а еще кто-то, – неизвестно кто».

«Никита оглянулся. На огороде стоял старый пень. Посмотрев на него, Никита увидел, что это голова человека. У пня были глаза, нос и рот, и пень молча улыбался Никите.

– Ты тоже тут живешь? – спросил мальчик. – Влезай к нам в деревню, будешь землю пахать.

Пень крякнул в ответ, и лицо его стало сердитое.

– Не вылезай, не надо, живи лучше там! – сказал Никита, испугавшись.

Во всей деревне было тихо сейчас, никого не слыхать. Мать в поле далеко, до нее добежать не успеешь. Никита ушел от сердитого пня в сени избы. Там было не страшно, там мать недавно дома была».

Вот репродукция картины «Первый снег» Аркадия Пластова.

Художник говорил: «Я во все картины правдами и неправдами ребятишек вписываю». А еще он записал такую удивительно верную мысль: «Надо, чтобы человек непреходящую, невероятную красоту мира чувствовал ежечасно, ежеминутно. И когда поймет он эту удивительность, громоподобность бытия – на всё его тогда хватит: и на подвиг в работе, и на защиту Отечества, на любовь к детям, к человечеству всему. Вот для этого и существует живопись».

Его ребятишки, несомненно, красоту бытия ощущают.

А сейчас поговорим о школьниках. В России лет 150 назад для крестьянских ребятишек школа была чем-то особенным, – окошком в новый мир – мир знаний. Быт крестьян, работа в поле были очень тяжелы, и новые знания – школьные – украшали жизнь, давали возможность увидеть новые, неожиданные вещи. Посмотрим на две репродукции картин художника Николая Петровича Богданова-Бельского. 

«Сочинение», за эту картину 30-летний художник получил звание академика живописи. Как мальчик поглощен процессом подбирания слов! Он мыслит. 

«Устный счет». Посмотрите, как увлечены мальчики, как горят у них глаза. Им и в голову не приходит шалить на уроке. Они учатся!

А сейчас мы вспомним, что дети – это чистота, безгрешность, в них нет еще взрослых недостатков, хитрости, лицемерия, они искренни и добры.

Пьеса «Синяя птица», знаменитый бельгийский драматург – Морис Метерлинк. «Синяя птица» – это символ счастья. Кого же можно послать за счастьем? Конечно, таких детей, о которых русский поэт Николай Заболоцкий написал:

«Ни тени зависти, ни умысла худого
Еще не знает это существо.

Ей все на свете так безмерно ново,

Так живо все, что для иных мертво!»

Главные герои – мальчик Тильтиль и девочка Митиль. Родители их бедны. Дети наблюдают, как в соседнем богатом доме справляют Рождество. Звучит «Наивный рассказ» композитора Ребикова.

«Митиль. А что это там такое золотое висит на ветках?..

Тильтиль. Ах, боже мой, игрушки!.. Сабли, ружья, солдатики, пушки…

Митиль. А кукол там тоже понавесили?..

Тильтиль. Кукол?.. Нет, куклы – это чепуха, это им неинтересно…

Митиль. А что это там расставлено на столе?..

Тильтиль. Пирожки, фрукты, пирожные с кремом…

Митиль. Когда я была маленькая, я как-то раз ела пирожное…

Тильтиль. Я тоже. Это вкуснее, чем хлеб, но только пирожных много не дают…

Митиль. А там много пирожных… Весь стол заставлен… Неужели они все съедят?.. 

Тильтиль. Еще как съедят! А что же, смотреть на них?..

Митиль. А почему они еще не едят?..

Тильтиль. Потому что они еще не голодны…

Митиль. (поражена).  Не голодны?.. Почему?..

Тильтиль. Они могут есть, когда захотят…

Митиль. (недоверчиво).  Каждый день?..

Тильтиль. Я так слыхал…

Митиль. Неужели они все съедят?.. Неужели они ничего не оставят?..

Тильтиль. Кому?..

Митиль. Нам…

Тильтиль. Они нас не знают…

Митиль. А если попросить?..

Тильтиль. Попросить нельзя.

Митиль. Почему?..

Тильтиль. Потому что это запрещается…

Митиль. (хлопает в ладоши).  Ах, какие же они красивые!..

Тильтиль. (в восторге).  И они смеются, смеются!..

Митиль. А малыши танцуют!..

Тильтиль. Да, да!.. Давай и мы с тобой танцевать!..

Прыгают от радости на скамейке.

Митиль. Ах, как весело!..

Тильтиль. Им раздают пирожки!.. Они берут их в руки!.. Они едят! Едят! Едят!

Митиль. И малыши тоже!.. По два, по три, по четыре!..

Тильтиль. (вне себя от радости).  Как вкусно! Как вкусно!.. Как вкусно!..

Митиль. (считает воображаемые пирожки).  Мне дали двенадцать!..

Тильтиль. А мне – четырежды двенадцать!.. Но я с тобой поделюсь…»

Только таких детей, которые не завидуют, можно было послать за Синей птицей – символом счастья.

А теперь мы вернемся к стихотворению Николая Заболоцкого:
«Некрасивая девочка.

Среди других играющих детей

Она напоминает лягушонка.

Заправлена в трусы худая рубашонка,

Колечки рыжеватые кудрей

…

Двум мальчуганам, сверстникам ее,

Отцы купили по велосипеду.

Сегодня мальчики, не торопясь к обеду,

Гоняют по двору, забывши про нее,

Она ж за ними бегает по следу.

Чужая радость так же, как своя,

Томит ее и вон из сердца рвется, 

И девочка ликует и смеется,

Охваченная счастьем бытия.

Ни тени зависти, ни умысла худого

Еще не знает это существо.

Ей все на свете так безмерно ново,

Так живо все, что для иных мертво!

…

И пусть черты ее нехороши

И нечем её прельстить воображение, –

Младенческая грация души

Уже сквозит в любом ее движенье.

А если это так, то чтó есть красота

И почему ее обожествляют люди?

Сосуд она, в котором пустота,

Или огонь, мерцающий в сосуде?»

Что же есть красота? И чистота, простосердечие и то, что достигается трудом души, чувства и ума.

Что же получается, когда у детей отнимают детство? В России дети взрослели рано: надо было работать.

Вспомним рассказ «Петька на даче» Леонида Андреева.
Маленький Петька был учеником цирюльника-парикмахера. Он целыми днями работал и ничего не видел, кроме грязной цирюльни, и был похож на маленького старичка. Однажды мать взяла его на некоторое время на дачу к господам, у которых она служила. 

Вот как было в поезде:

«…Он родился и вырос в городе, в поле был первый раз в своей жизни, и все здесь для него было поразительно ново и странно: и то, что можно видеть так далеко, что лес кажется травкой, и небо, бывшее в этом новом мире удивительно ясным и широким, точно с крыши смотришь. Петька видел его со своей стороны, а когда оборачивался к матери, это же небо голубело в противоположном окне, и по нем плыли, как ангелочки, беленькие радостные облачка».

А вот как было на даче:

«…Там было очень хорошо: всюду навалены груды камней, на которые с трудом можно взобраться, и промеж них растет молодая рябина и березки, тишина стоит мертвая, и чудится, что вот-вот выскочит кто-нибудь из-за угла или в растрескавшейся амбразуре окна покажется страшная-престрашная рожа. Но пришло время уезжать.

… Не просто заплакал, как плачут городские дети, худые и истощенные, – он закричал громче самого горластого мужика и начал кататься по земле, как те пьяные женщины на бульваре. Худая ручонка его сжималась в кулак и била по руке матери, по земле, по чем попало, чувствуя боль от острых камешков и песчинок, но как будто стараясь еще усилить ее.

На обратном пути в поезде:

…Петька не вертелся и почти не смотрел в окно, а сидел такой тихонький и скромный, и ручонки его были благонравно сложены на коленях. Глаза были сонливы и апатичны, такие морщинки, как у старого человека, ютились около глаз и под носом…»

Детей, очень похожих на Петьку, показал нам русский художник Василий Перов. Вот репродукция его картины «Тройка». Посмотрите на лица этих детей – они ничего не выражают. А что такое «Тройка»? Это не тройка коней с колокольчиком под дугой, которая мчится по заснеженной лесной дороге. Это – трое ребятишек с тяжелой обледеневшей бочкой. 

Давайте послушаем пьесу Самуила Майкапара «Сиротка», образ ребенка в которой во многом похож на образы Василия Перова. Пьеса «Сиротка» – из цикла «Бирюльки», отличается мелодичностью, изяществом, ясностью характера.

А теперь давайте обратимся к образам совсем других детей. Они другие – и по принадлежности к другой социальной среде, и по месту в жизни, и по психологическому настрою.

Перед нами «Портрет князя Михаила Андреевича Оболенского ребенком» Василия Тропинина. Посмотрите, какой уверенный, спокойный взгляд у мальчика, какое чувство собственного достоинства, какое ясное понимание своего места  в мире. В руках у него книга, – символ новых знаний, интереса к жизни, под ней пушечка – это и игрушка, и намек на военную карьеру. Такие дети любят учиться, учение для них – радость. Очень похожа на этого мальчика девочка Натали. Давайте послушаем, как она учится играть на фортепиано, с настойчивостью и непременной уверенностью, что у нее все получится. Итак, композитор Клод Дюбуа, «Натали и ее первое фортепиано».

А сейчас мы посмотрим отрывок из балета Сергея Прокофьева «Ромео и Джульетта» «Джульетта – девочка». Обратите внимание, как балуясь, веселясь, играя, заражая няню своим настроением, Джульетта ведет себя перед тем, как начать собираться на бал. Обо всем этом рассказано выразительным языком танца.

Девочка Джульетта счастлива. Кажется, что жизнь будет такой счастливой, легкой, беззаботной! А между тем знаменитый английский драматург Вильям Шекспир восклицает: «Нет повести печальнее на свете, чем повесть о Ромео и Джульетте!»

Что же отличает взрослого от ребенка? Чувство счастья. Мечта о счастье, мечта о свободе. Может быть, иллюзия свободы?

Вот какое интересное стихотворение есть у русского поэта Константина Симонова:

«Тринадцать лет. Кино в Рязани.

Тапёр с жестокою душой.

А на заштопанном экране

Страданья женщины чужой,

Погоня в западной пустыне,

Калифорнийская гроза

И погибавшей героини

Невероятные глаза.

Но в детстве можно все на свете!

И за двугривенный в кино

Я мог, как могут только дети,

Из зала прыгнуть в полотно,

Убить врага из пистолета,

Догнать, спасти, прижать к груди...

А счастье было рядом где-то,

Там, за экраном, впереди...»

Наше «путешествие», связанное с образами детей в искусстве, подходит к концу. И я хочу вам предложить репродукции трех портретов одного и того же человека – Веры Репиной, дочери знаменитого русского художника Ильи Ефимовича Репина:

«Стрекоза». Здесь Вере 12 лет. Она присела на жердочку, как стрекоза, главное в ней – легкость и удовольствие.

«Портрет дочери». Здесь Вере 15 лет. Она уже не девочка, но и не взрослый человек. Она интересна отцу – ее глаза раскрыты, она не совсем уверенна, чего-то ждет.

«Осенний букет». В названии картины исчезает даже намек на облик человека. А перед нами взрослая, уверенная в себе женщина.

Давайте каждый для себя сравним эти три портрета.

Детство – это творческий импульс, это движение вперед, это свобода и фантазия.

Но дети вырастают и понимают, что им дано не больше, чем взрослым.

Для  кого-то это становится потрясением, даже трагедией. А те, кто сумел сохранить в себе чувство детства, – счастливые люди.

Им доступно чувство внутреннего согласия, гармонии. И перед нами рисунок Юрия Ракши, который так и называется «Гармония». 

А прозвучит стихотворение Михаила Яснова:

«В чудетство откроешь окошко:

Сяастливень бежит по дорожке,

Цветет веселютик у речки,

И звонко поют соловечки.

А где-то по дальним дорогам 

Бредут носомот с бегерогом.

Мы с ними в чудетство скорее войдем,

Спешит торопинка под самым окном,

Зовет нас глядеть-заглядеться:

Что там за окошком? Чу! Детство!»

Желаю вам сохранить в себе ясное, чистое чувство детства и пронести его до старости.
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