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1. Обоснование.
В результате увеличения природоемкости экономики, то есть возрастания затрат природных ресурсов на единицу произведенной продукции, резко возросли объемы образования и размещения отходов производства и потребления. Ежегодно в крае образуется более 1 млн.тонн твердых бытовых отходов, накоплено свыше 9 млн.тонн опасных производственных отходов. Сложившаяся в Краснодарском крае ситуация в области обращения с отходами ведет к опасному загрязнению окружающей природной среды и создает реальную угрозу здоровью населения. В результате увеличения объемов производства и реализации услуг, вывода в эксплуатацию новых производственных объектов связанных в своей деятельности с образованием отходов производства и потребления возникла острая необходимость в реализации ряда мероприятий направленных на уменьшение образования отходов их переработку и возвращение в повторный хозяйственный оборот в качестве ликвидного товарного продукта - программным методом. Проблема негативного воздействия на окружающую среду отходов производства и потребления для Краснодарского края является актуальной и требует безотлагательного решения. в крае накоплено свыше 8 млн.тонн промышленных отходов, большая часть из которых может быть повторно использована. Ввиду отсутствия совершенных технологий переработки растет объем ртуть- и свинецсодержащих отходов, практически не применяются системы раздельного сбора отходов, особенно отходов содержащих химически опасные вещества (кадмий, цинк, хром, медь и органические соединения). Растет объем бытовых отходов, В растущем потоке отходов увеличивается доля токсичных и химически опасных веществ (нефтешламов, отработанных масел, люминесцентных ламп, шин, источников питания, неиспользованных и пришедших в негодность пестицидов, медицинских использованных материалов, древесных отходов, гальваношламов и др.). В городах Азово-Черноморского побережья свалки бытовых отходов представляют огромную опасность для окружающей природной среды, в том числе для сохранения рекреационного потенциала курортных территорий. Переработка отходов в настоящее время практически не производится. Их захоранивают на не оборудованных свалках, в могильниках или хранят на открытых площадках. Дальнейшее накапливание отходов связано с дополнительными затратами на строительство новых пунктов .захоронения, ухудшением общей экологической обстановки и приводи к безвозвратным потерям дефицитных и дорогостоящих материалов. Нет должного сотрудничества между компетентными властями и организациями в решении данной проблемы. Принимаемые меры недостаточно эффективны при осуществлении принятых курсов, недостаточна интеграция между экологическими и экономическими программами. Требует совершенствования законодательная база в сфере обращения с отходами. Предлагаемая программа позволит наметить основные пути решения этих проблем. 
2.Основные программные решения 

Главными целями Программы является разработка и реализация комплекса мер, направленных на уменьшение образования отходов, увеличения использования отходов в качестве вторичного сырья, обеспечение экологически безопасного хранения и уничтожение отходов, проведение рекультивации и санации территорий, занятых отработанными свалками бытовых отходов, ликвидацию накопленных промышленных отходов, представляющих опасность для окружающей среды, уменьшение затрат направленных на ликвидацию последствий загрязнения окружающей среды. Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи: 

· Разработать планы для всех типов отходов, которые должны осуществляться совместно с организациями и органами власти с целью ускоренного осуществления политики, направленной на сокращение образования отходов и вторичное их использование. 

· Разработать системы раздельного сбора отдельных видов отходов (малые объемы химических отходов, отработанные масла, источники питания, люминесцентные лампы, шины, ПХБ, гальваношламы и др.). 

· Ввести систему запретов на захоронение отдельных категорий отходов, которые могут быть использованы. 

· Подготовить предложения по использованию средств регулирования рынка для изменения характера используемых веществ и обеспечения финансовых стимулов для использования вторичных материалов. 

· Подготовить предложения по технологиям переработки и хранения бытовых отходов. 

· Подготовить предложения по реализации пилотных проектов по созданию современных технологий переработки и хранения бытовых отходов. 

· Подготовить предложения по созданию районных промышленных комплексов по переработке и утилизации отходов, их первичной переработке и использованию в качестве альтернативных источников энергии. 

· Провести анализ и подготовить предложения по совершенствованию системы управления бытовыми отходами. 

· Подготовить предложения по ресурсному обеспечению программы, произвести оценку эколого-экономической и социальной эффективности программы. 

· Разработать перечень инвестиционных проектов в области переработки и утилизации отходов производства и потребления, определить возможные источники и объемы финансирования. 

· Разработать обоснования инвестиций в строительство комплексов по переработке отходов производства и потребления на приоритетных территориях Краснодарского края. 

· Разработать нормативно-правовые документы, регламентирующие обращение с отходами на территории края, их использование в качестве вторичного сырья, и соответствующих методов контроля за образованием и размещением не перерабатываемых отходов. 

Программа осуществляется в два этапа: На 1-м этапе реализации программы 2002-2005: Осуществляется сбор и анализ информации, характеризующий обстановку в сфере обращения с промышленными и бытовыми отходами на территории Краснодарского края, выявляются приоритетные проблемы, причины их возникновения, определяются заинтересованные в их решении организации. Разрабатываются общая стратегия и политика в сфере обращения с отходами и программа мероприятий на ближайшие 7 лет, в которой выделяются первоочередные и реально осуществимые мероприятия до 2005 года. Организуется выполнение первоочередных мероприятий до 2005 года. На 2-м этапе (2005-2010 гг.) осуществляется реализация мероприятий, включенных в программу. 

2. Эффективность программных мероприятий.
Реализация Программы позволит существенно уменьшить объемы образования и накопленных отходов, улучшить экологическую и санитарно-эпидемиологическую обстановку в регионах, возвратить дефицитные и дорогостоящие материалы для повторного использования, внедрить ресурса и энергосберегающие технологии. В процессе переработки отходов на промышленных комплексах, в повторный хозяйственный оборот будет возвращаться качественное вторичное сырье в количестве более 30% от общей массы отходов, которые подлежат захоронению, Общий объем капиталовложений в совершенствование технологий и реконструкцию объектов переработки составит 140 дол. США на тонну образующихся в год отходов. Дисконтированная окупаемость капиталовложений составит 5,1 года. 

3. Механизм реализации и конечные результаты Программы
Механизм реализации Программы включает в себя финансирование работ из средств Федеральной Целевой программы «Юг России», бюджета Краснодарского края, а так же в виде инвестиционных кредитов под гарантии Администрации края. Размещение промышленных комплексов по утилизации отходов осуществляется по согласованию с органами исполнительной власти Муниципальных образований Программа подлежит государственной экологической экспертизе в территориальных органах Министерства природных ресурсов РФ. Реализация Программы осуществляется головным исполнителем - Управляющей Компанией совместно с Департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды Краснодарского края, заинтересованными организациями и предприятиями. Выполнение мероприятий Программы осуществляется на основе контрактов. Администрация Краснодарского края в лице Департамента природных ресурсов и охраны окружающей природной среды по согласованию с территориальным органом МПР РФ утверждает ежегодные планы реализации мероприятий Программы в соответствии с контрактами, заключенными с головным исполнителем. Конечными результатами Программы являются: 

· Сокращение объемов отходов, подлежащих захоронению, снижение затрат по их экологически безопасному уничтожению. 

· Вовлечение в оборот вторичного сырья и получение экономической выгоды. 

· Переработка накопленных отходов, рекультивация мест захоронения отходов и возврат в хозяйственный оборот испорченных земель. 

