Дополнительный материал к занятию по теме «Кровь».

Долгое время за кровью признавали могучую и исключительную силу: кровью скрепляли священные клятвы; жрецы заставляли своих деревянных идолов «плакать кровью»; древние греки приносили кровь в жертву своим богам. Некоторые философы Древней Греции считали кровь носителем души. Гиппократ считал, что в крови здоровых людей - здоровая душа.

Кровь - самая удивительная часть организма. Подвижность крови - важнейшее условие жизни организма. Нельзя представить существование человека или животного без движения крови по сосудам, когда во все органы и ткани разносится кислород, вода, белки и другие вещества.

Красные клетки крови.

Первые открытия.

Итальянский анатом, врач и физик Марчелло Мальпиги впервые обнаружил плавающие в крови тельца. Эти тела он принял за жировые шарики, а не клетки. Некоторые из первых исследователей принимали клетки крови за воздушные шарики, другие - за животных, "анималкул", разумных существ, по своему усмотрению управляющих кровью. Только изобретатель микроскопа голландец Анатолий Левин Гук назвал их кровяными шариками, которые в последствие переименовали в кровяные клетки.

Дыхательная функция крови.

Эритроциты и потребление кислорода.

Потребность в кислороде в процессе эволюции животных возрастала, т. к. увеличивалась интенсивность обмена веществ. У животных менялись формы, размер и количество эритроцитов. Большая поверхность всей массы эритроцитов обеспечивает наибольшую способность к транспортировке кислорода. У хладнокровных животных при

небольшой потребности кислорода очень крупные эритроциты. Эритроциты человека в три раза меньше эритроцитов лягушки, но зато их число в 1 мм3 крови в 13 раз больше. Очень малы эритроциты у высокогорных животных, где воздух разряжен и беден кислородом. При переселении человека в горы число эритроцитов постепенно увеличивается. Немаловажное значение для поглощения кислорода имеет их форма. У разных животных она различная - круглая, овальная, веретенообразная, дискообразная и с отростками. У человека эритроциты не имеют ядра. 

Транспорт кислорода гемоглобином.

У животных, имеющих кровь металлоорганические соединения, входящие в её состав способны связывать газы. У человека таким соединением является

гемоглобин. В состав молекулы гемоглобина красной крови входит железо, а голубой - медь. В среднем в 100см3 крови 50мг железа, а во всей крови человека - 3 гр. В одном эритроците 265 молекул гемоглобина. Гемоглобин связывает кислород, превращаясь в оксигемоглобин, а, поглощая углекислый газ, тем самым участвует в переносе его от ткани к лёгким.

Защитные свойства крови: «Людской мор».

Чума известна с глубокой древности. В VI веке Византийской империи чума продолжалась 50 лет и унесла 100 млн. человек. От чумы в XIV веке в Европе погибла четверть населения.

Не менее опасна была оспа; от неё погибло ещё больше людей, чем от чумы. В XVIII веке в Западной Европе ежегодно от оспы умирало 400 тыс. человек. Ею заболевало 2/3 родившихся. Особой приметой тогда считалось«знаков оспы не имеет». Люди с гладкой кожей, без оспенных рубцов встречались редко. В начале XIX века с развитием торговли стала распространятся холера. Зарегистрировано 6 эпидемий холеры. В Россию её завезли с караванами из Ирака и Афганистана, а позднее - из Западной Европы. В России до 1917 года за 59 холерных лет заболело 5,6 млн. человек и почти половина из них погибла. По данным всемирной организации здравоохранения, в 1961 -1962 была 7 эпидемия холеры.

Предохранительное заражение.

      Было замечено.что человек, перенёсший оспу, больше не заболевает ею. Ещё 1000 лет назад в Китае, Индии, Персии вносили здоровым людям в нос или в рану гной оспенного больного. Заражение и заболевание.

Заражение и заболевание - разные процессы. Человек может заразиться, т.е. быть носителем различных микробов, но не всегда заболеть. Особенно часто люди бывают носителем туберкулёзной палочки. Заражение переходит в заболевание в том случае, если организм ослаблен от недоедания, переутомления, нервного потрясения или охлаждения тела. Пагубное влияние на течение заболеваний оказывает алкоголь - он снижает устойчивость организма.

Что такое иммунитет?

      Чаще всего говорят, что иммунитет - это состояние невосприимчивости организма к инфекции, Человеку пересадили чужую кожу. Начинается воспалительный процесс, организм разрушает или отвергает чужеродные для него вещества, в этом тоже проявление иммунитета. Таким образом, иммунитет - это способность охранять постоянство внутренней среды организма от вторжения живых и мёртвых чужеродных тел. Точный перевод с латинского «immunitas» означает« освобождение от подати». Благодаря иммунитету переболевшие люди становятся более стойкими к действию микробов. Особенность иммунитета состоит в том , что он проявляется в выработке специфических веществ, защищающих только от одной инфекции. Главная задача современной иммунологии состоит в изучении сложных механизмов естественной невосприимчивости. Великая сила иммунитета.

     Первоначально иммунитет связывали только с защитой организма от инфекционных заболеваний. Некоторые болезни могут быть следствием расстройства иммунной системы. От неё зависят процессы обмена веществ и старения организма.

Особенно чувствительны механизмы организма к загрязнениям окружающей среды. Они вызывают аллергию. Срыв иммунных функций могут возникнуть из -за нарушения распознавать антигены. Антитела - главная сила иммунитета.

В тканевой жидкости есть особые плазматические клетки, которые вырабатывают антитела. «Антитело» по-русски значит «противотело». Антитела вступают в реакцию с вредными молекулами и разрушают их, предотвращая проникновение в ткани тела. Антитела могут вырабатываться разными формами лейкоцитов и другими клетками крови, в том числе фагоцитами. Полезное считали вредным.

       В крови, лимфе, и органах тела встречаются амебовидные клетки - лейкоциты. С помощью кровяного тока они переносятся к органам тела. Лейкоциты могут самостоятельно активно передвигаться и проникать через стенки сосудов. Живут они 5-10 суток, ежедневно образуя 5 млрд. лейкоцитов. Главная физиологическая функция клеток - это уничтожение микробов, проникающих в организм. Где бы не находились лейкоциты, они способны улавливать и поглощать микробы, вредные вещества и инородные частицы. Замечательный русский учёный Илья Ильич Мечников (1845-1916) - создатель учения о фагоцитозе - развил теорию иммунитета.

Что такое воспаление?

 Воспаление известно с давних времён. Его характеризуют пять признаков: отёк, краснота, жар, боль, нарушение функций. Однако причины воспаления долго оставались неизвестными, И. И. Мечников правильно оценил воспаление как биологическую реакцию организма на бактерии. Воспаление - это не болезнь, самозащита организма.

Гной в очаге воспаления - это масса разжиженной ткани, в которой множество блуждающих клеток. Кровь обеспечивает доставку фагоцитов к месту воспаления. Выяснено, почему лейкоциты движутся к месту воспаления. Оказывается, в очаге воспаления в результате гибели и распада клеток воспаленных тканей появляется вещество, которое привлекает ''лейкоциты.Воспаление регулирует нервная система. Убедительные опыты подтверждают это. Ученые установили, что при повреждении спинного мозга или раздражении определенных участков головного мозга в остром опыте на животных фагоцитоз подавляется и поэтому воспалительный процесс затягивается.

Охота за микробами продолжается.

           Героизм ученых. Успехи науки в борьбе с заразными болезнями огромны. Многие болезни ушли в прошлое и представляют лишь исторический интерес. Ученые, прославившие свои имена в борьбе с микробами, заслужили благодарность всего человечества. Имена Э. Дженнера, Л. Пастера, И. И. Мечникова, Н. Ф. Гамалеи, Э. Ру, Р. Коха и многих других вписаны золотыми буквами в историю науки.

Благодаря героическим усилиям русских врачей в 1910 -1911 годах была погашена вспышка чумы в Харбине и остановлено её продвижение на Восток и в Сибирь. Один из членов этой противочумной экспедиции - студент-медик И. В. Мамонтов - в последний час своей жизни писал: «Жизнь теперь - это борьба за будущее... Надо верить, что всё это недаром и люди добьются, хотя бы и путём многих страданий, настоящего человеческого существования на Земле, такого прекрасного, что за одно представления о нём можно отдать всё, что есть личного, и саму жизнь».

Врач Н. К. Завьялова в 1951 году сама заразилась лёгочной формой чумы, решив проверить на себе, насколько продолжительна невосприимчивость после выздоровления. Она ставит героический эксперимент - вновь подвергает себя контакту с больным лёгочной чумой. Заболевание прошло в слабой форме. Так было выяснено - иммунитет существует.

Врач Н. И. Латышев неоднократно заражал себя возвратным тифом с целью изучения течения болезни. Его исследования имели огромное научное значение. Он установил скрытый период инфекции, открыл одного из возбудителей болезни, названного его именем. Восполнение потерь крови.

Первые попытки перелить кровь от человека человеку. Вопросы переливания имеют долгую историю. В этой истории были как трагические моменты так и фантастические увлечения.

           С давних времен люди пытались применить переливание крови. Уже в Древнем Египте и Греции есть упоминание об этом. Считалось, что переливание крови отважных и добрых людей делает других великодушными и храбрыми.

Впервые доказал возможность оживить животное переливанием крови лондонский анатом Лоуэр в 1666году.0н поставил такой опыт: после смерти обескровленной собаки в ее сосуды была влита кровь другой собаки. Собака ожила. В ряде стран опыты по переливанию крови были запрещены и возобновились только в 19 веке.

Первое удачное переливание крови от человека человеку произвели в 1819 году в Лондоне. В 1873 году подсчитали , что на земном шаре было произведено 247 переливаний, из них 176 окончились смертью.

       Долгое время ученые и врачи не знали причины смертельных исходов переливания. Только в начале 20-го века была раскрыта эта тайна. Совместимость и несовместимость крови.

К решению вопроса о переливании крови ученые шли очень длинным путем. Сначала было обнаружено, что сыворотка крови склеивает микробы, Затем заметили, что эритроциты склеиваются от чужеродной крови. Склеивание эритроцитов приводит к их разрушению. Однако дальнейшие исследования показали, что не всякая кровь вызывает склеивание эритроцитов.

         Замечательным успехом было открытие венского ученого К.Ландштейнера, который в 1900 году пришел к выводу о существовании трех групп крови, а в 1907г. чешский ученый Ян Янский определил четвертую группу крови. Определение групп крови - несложная процедура. Кровь испытуемого сравнивают с известной (стандартной) сывороткой, которую получают в пунктах переливания крови, На предметное стекло наносят по капле сыворотке 1,2,3 групп крови. С помощью стеклянной палочки кровь испытуемого переносят в каплю сыворотки и тщательно перемешивают.

       Через две минуты добавляют 1-2 капли физиологического раствора и еще раз перемешивают. Спустя 5 минут наблюдают результат. Происхождение групп крови объясняют по-разному. Одна из теорий связывает образование той или иной группы крови с экологическими условиями, в которых длительно находилась большая группа людей, невосприимчивых к определённому виду болезни. Некоторые антитела переносятся эритроцитами, то в них стали возникать агглютиногены различного вида и тем самым обуславливают группу крови.

«Искусственная кровь».

       Поиски надежного заменителя крови человека продолжаются давно. Новый шаг предприняли японские ученые. В 1979 году они влили молочно-белую жидкость в сосуды больного, который терял много крови при язве желудка. Изобретённая в итоге длительных поисков «синтетическая кровь» представляет собой эмульсию фторуглеродного соединения, сходного с гемоглобином в способности хорошо растворять кислород и углекислый газ. Она выполняет первичную задачу крови, хотя не обладает другими функциями натуральной крови, Состояние устойчивой эмульсии, подобно состоянию частиц органических веществ в молоке, не допускает закупорки сосудов. Однако вливают искусственную жидкость в сосуды больного только в крайних случаях. В Японии прибегали к этому почти 70 раз и всегда с хорошим исходом.

Новый препарат хранится до трёх лет, а донорская кровь только до трёх недель. Он способен поглощать в 3 раза больше кислорода, чем настоящая кровь. Это свойство ценно при замене крови, вызванной отравлением угарным газом, в ситуациях, когда нельзя быстро доставить донорскую кровь.

