Приложение 2
Жук-скарабей

     Если дровосек-гигант - самый большой жук, сихотеалиния - самый древний жук, майский жук и божья коровка - самые широко известные жуки, то скарабей - самый знаменитый, самый главный жук. Я готов доказать это и энтомологу, и простому любителю природы. Даже само латинское название этого рода жуков - Scarabaeus - означает в переводе с греческого просто "жук".  Естественно, что Карл Линней  начал перечисление представителей отряда жуков именно с этого рода. Еще дальше пошел один из его последователей И. Лайхартинг: вводя новые названия для таксонов высокого ранга он весь класс насекомых (Insecta) назвал Scarabaeoda, отметив тем самым, что скарабей не только главный жук, но и вообще главное насекомое. 

     В древности это не нужно было бы и доказывать. Именно скарабей стал у древних священным существом, вошел в древнейшие письменные источники, попал на наскальные изображения и породил один из старейших видов ювелирных изделий (который так и называется - скарабей). А какой еще жук может похвастать тем, что с посвященных ему, а не людям, кадров начинается известный художественный кинофильм ("Фараон", режиссер Ежи Кавалерович)? Скарабей - непременный герой научно-популярных книг, в которых говорится о жуках. Свою известность скарабеи заслужили замечательной биологической особенностью - способностью катать шары из навоза, заготавливая таким способом корм для себя и потомства. Этим они обратили на себя внимание еще несколько тысяч лет назад, в Древнем Египте. В перекатываемом шарике египтяне видели символ движения Солнца по небосводу. Фигурки скарабеев, сделанные из драгоценных или поделочных камней, служили печатями, амулетами, украшениями. Эти фигурки клали в гробы и саркофаги к умершим, помещали их иногда внутрь мумий. 

Скарабеи, встречающиеся в России, довольно крупные черные жуки (длина тела обычно 25-30 мм). Скарабеи хорошо приспособлены к рытью почвы - у них мощные ноги; голова и передние голени снабжены крупными зубцами; а передние ноги даже вообще лишены лапок (чтобы не мешали рыть). В отличие от большинства других пластинчатоусых жуков скарабеи летают, почти не поднимая надкрылий. 

      Большая часть научной литературы посвящена самому главному жуку - скарабею. И нет никакого сомнения в том, что и в будущем этот удивительный жук еще не раз послужит объектом научных опытов, споров и открытий. 

Майский жук

     Майских жуков знают все мальчишки и девчонки, которые живут среди природы. Излюбленное занятие весной ловить вечерами этих медленно летящих массивных жуков, а по утрам до наступления жары резкими ударами по стволу стряхивать их с тонких берез. Понятно происхождение видового названия жука. Действительно обыкновенно он появляется в мае, хотя в теплую погоду может вылетать и в апреле, а при похолодании летать и в июне и даже в июле. Длина тела майского жука – от 2 до 3 сантиметров. Взрослым особям свойствен диморфизм окраски. Это означает, что один жук по окраске может отличаться от другого. Преобладают две разновидности: красные жуки с рыжей переднеспинкой и ногами и черные – с черными переднеспинкой и ногами. Эти разновидности следует рассматривать как экологические формы майского хруща. Жуки с красной окраской преобладают на открытых и слабо затененных местах, а с черной – на более затененных участках, в том числе под пологом не очень густого леса. В северных районах преобладают красные жуки, а в южных – черные. 

А зона, где живет жук в России, обширна. Это леса и лесостепи Европейской части страны и Сибири. Более других мест хрущ предпочитает для своего обитания молодые естественные сосняки и искусственные посадки сосны на легких почвах. И это понятно. Самки откладывают яйца в землю кучками по 25–30 штук на глубину 10-20 см. Глину или даже плотный суглинок им не преодолеть. Плодовитость самок невелика - обычно 50 - 60, реже 70 яиц. Спустя 4-6 недель из яиц выходят личинки. Замечательным у хруща является четырехлетний цикл развития. Поначалу личинки питаются нежными и тонкими корешками трав и кустарников, находящихся по соседству. На первую свою зимовку уходят к концу сентября, а при теплой погоде и позже. К зиме они зарываются вглубь почвы. Весной вновь поднимаются в слой корней и продолжают питаться корешками. Теперь они уже выбирают более крупные корни, отдавая явное предпочтение сосновым. Такие вертикальные миграции личинок совершаются постоянно, что связано с изменением погоды и временем года. Осенью они вновь уходят на зимовку. Так проходит 3 года. Перед третьей зимовкой личинка зарывается глубже обычного и превращается в куколку. Как правило, случается это во второй половине июля - августе. Наконец, наступает четвертая – последняя в подземной жизни весна. В мае жук прорывает себе ход наружу и вылетает из темного подземелья прямо в солнечные кроны распускающихся берез и дубов. Появившись буквально из-под земли, хрущи отправляются в полет. В теплые майские вечера тут и там проносятся они над головой, словно метеоры со скоростью 8 -11 км/час. 

Повсюду ищут жуки себе пищу и находят ее в изобилии - молодые листочки, побеги и почки деревьев и кустарников. Именно в этот период взрослые жуки наносят заметный ущерб лесам, объедая листья берез и дубов. Именно в этот период мы можем наблюдать их удивительный шумный полет вокруг нас. 

Стреко́зы

     Стреко́зы — отряд хищных, хорошо летающих насекомых. Крупные, с подвижной головой, большими глазами, короткими щетинковидными усиками, 4 прозрачными крыльями с густой сетью жилок и удлинённым стройным брюшком. Скорость полёта 30 км/ч. Стрекозы питаются насекомыми, хватая добычу на лету. Истребляют комаров, мошек и др. вредных насекомых, чем приносят пользу. Могут приносить и вред, распространяя протогонимоз — опасное заболевание домашних птиц. А так же крупные личинки стрекоз могут негативно влиять на рыбные хозяйства путём поедания мальков разводимых рыб. Как и у многих насекомых, глаза стрекозы фасеточные. Одной из особенностей её глаз является тот факт, что помимо всего прочего, они оценивают окружающую обстановку с помощью измерения температуры животных и предметов. Это помогает ей наиболее верно ориентироваться в пространстве и находить подходящую добычу. Стрекозы спариваются на лету. Яйца откладывают в воду или ткани водных растений, реже в мокрую почву. Личинки (называемые наядами) развиваются в воде, дышат жабрами. У них сильно удлинённая нижняя губа, образующая хватательный орган — маску. При захвате добычи она выбрасывается вперёд. Личинки стрекоз (наяды) — тоже хищники, питаются личинками водных насекомых, иногда нападают на головастиков и мальков рыб; в свою очередь, служат пищей для рыб. По окончании развития личинки выходят из воды и прикрепляются к растениям или неровностям почвы. Последняя линька происходит на суше вблизи водоёма. В России насчитывается 165 видов, широко распространённых по всей территории, за исключением засушливых областей. 

Жук - плавунец

     Как и у других водных жуков, у жука – плавуна, округлое уплощенное туловище. Его длинные задние ноги покрыты рядами щеток и таким образом превращены в плавательные конечности. При их помощи жук может быстро двигаться и ловко плавать под водой. Несмотря на свое название, жук – плавунец может и хорошо летать. Если водоем где он обитает, высыхает, то он просто перелетает в другой пруд. Самок и самцов легко различить. Самцы имеет гладкие, а самки морщинистые надкрылья. Для кладки яиц самка просверливает своим яйцекладом водные растения: частуху, рогоз и некоторые другие. Из яиц выходят личинки, которым требуется шесть недель, чтобы превратиться во взрослых жуков. За это время молодые жуки – плавуны линяют три раза. Чтобы превратиться в куколку, личинки выползают на сушу. Здесь они зарываются в землю, чтобы примерно через две недели покинуть ее взрослыми жуками. И жук, и личинки, нуждаются для жизни под водой в кислороде. Поэтому жуков можно увидеть снова и снова на поверхности воды берущими запас воздуха под надкрылья и затем снова погружающимися в воду. Личинки жука – плавунца тоже должны периодически всплывать, чтобы наполнить воздухом дыхала-трахеи в своем теле через трубку на конце брюшка. Личинка и сам жук – плавунец – прожорливые хищники. Они нападают на всевозможных водных насекомых, которых могут одолеть. Жуки – плавунцы не останавливаются даже перед атакой на маленьких рыбок. Взрослые жуки хватают добычу своими мощными жвалами, которыми протыкают добычу и впрыскивают внутрь нее пищеварительный секрет. Позже личинки жука – плавунца высасывают переваренную добычу. Высчитали, что одна личинка за время своего шестинедельного развития съедает около 700 головастиков. Поэтому жук – плавунец приносит вред молоди рыб. Жук – плавунец обитает в прудах, озерах и других водоемах, обычно заросших водными растениями. Среда его обитания достаточно обширна, он распространен по всей Европе вплоть до Средней Азии и Японии.

Божья коровка

Вездесущий обитатель полей, лугов и садов не может не вызывать симпатий. У многих он связан с воспоминаниями детства, многие хоть раз держали его в руках и наблюдали, как, забравшись на палец, жучок расправляет крылья и улетает «на небо». Но энтомологи прекрасно знают, что миролюбие этой божьей коровки – одна видимость. На самом деле это настоящий хищник. Он постоянно находится в поиске все новых и новых жертв, которых с жадностью поедает. Опишем внешний вид нашей коровки. Надкрылья у нее ярко красные с черными пятнами. Это помнят все. По 3 на каждом надкрылье и одно общее прищитковое – всего семь. При внимательном осмотре мы видим еще два беловатых пятна: они расположены на лбу. Длина тела жуков может быть разной: от 5 до 8 мм. Это отнюдь не значит, что маленький жук – молодой, а крупный – старый. Просто в первом случае личинка, из которого образовался жук, явно не доедала, попросту – голодала. А во втором – ела досыта. Вот и результат получился различный. На нижней стороне листа самка откладывает свои оранжевые яички кучками до полусотни в каждой. Всего одна самка способна отложить до 600 яиц. Через одну - две недели из них выходят проворные черные с желтыми пятнами личинки размером 2-3 мм. Будучи совсем еще малютками, они уже проявляют свой хищный нрав и набрасываются на все живое, что видят вокруг себя. Естественно, в этот период жертвы соответствуют размерам хищника: обычно это яйца тлей или только что отродившиеся их личинки. Спустя месяц, истребив множество тлей и достигнув в длину целого сантиметра, тут же в зоне питания личинка превращается в черную неподвижную куколку. А еще через неделю-полторы из треснувшей вдоль спины шкурки из нее выходит жучок. Немного передохнув и дождавшись, чтобы его надкрылья хорошенько отвердели и окрепли, он осознает, что голоден и приступает к поиску пищи. Осенью коровки перелетают с полей и лугов на опушки леса, к заросшим травой берегам рек и оврагам. Здесь в укромных местах, под корой, во мху, под опавшими листьями они проведут зиму, чтобы весной «солнышками» появиться среди цветущих растений.

