Приложение №1

Многозначность слова

Дом – 1. Жилое здание. Каменный дом. Вышел из дома. 2. Своё жильё, а также семья, люди живущие вместе, их хозяйство. Дойти до дому. Родной дом. 3. Место, где живут люди, объединенные общими интересами, условиями существования. Родина – наш общий дом. 4. Учреждение, заведение, обслуживающее людей. Дом отдыха. 5. Название больших магазинов. Дом обуви.
С.И. Ожегов и Н.Ю. Шведова
«Толковый словарь русского языка»

Жилище саамов

Вежа - традиционное летнее саамское жилище. Строительство вежи начиналось с рытья неглубокой ямы, в которую устанавливались жерди, игравшие роль несущей конструкции. Для создания большей устойчивости постройки, жерди стягивались корнями растений и деревьев. Сверху клался слой дерна, а изнутри вежу утепляли листами бересты. На пол клались оленьи или звериные шкуры, а в центре постройки прямо под дымовым отверстием стоял очаг, обложенный камнями. При переездах с места на место вежу разбирали, и устанавливали на новой стоянке.
Кувакса - переносное жилище в форме конуса, использовавшееся во время кочевок. В качестве каркаса использовались березовые жерди или шесты, соединявшиеся наверху. Поверх каркаса натягивались оленьи шкуры или листы бересты, а позже - парусина.
Тупа - (синоним - "пырт") рубленое жилище из толстых жердей, заимствованное саамами у русских поселенцев. По внешнему виду тупа напоминала избу и использовалась в качестве зимнего жилища.

Одежда саамов

Койбы - шкура с ног оленя. Из-за более высокой плотности шкуры на ногах, она используется при изготовлении обуви, такой, как бурки, каньги, пимы и тоборки. Шкуры со всех четырех ног оленя называются ход.
Пимы - теплые кожаные сапоги на меху, используемые как зимняя обувь. Заимствованы саамами у коми.
Шамшура - летний головной убор замужних саамских женщин. Шамшуры шились из плотной ткани и украшались вышивкой, бисером и оловянной нитью. Отличительной чертой шамшуры является приподнятый и чуть выгнутый наружу козырек, при изготовлении которого применяется многократно прошитый войлок.
Юпа - традиционная одежда саамов, которую носили как мужчины, так и женщины. Представляла собой рубаху из сукна с прямым кроем, подпоясанную кожаным (у мужчин) или тканевым (у женщин) поясом. Мужская юпа по длине была короче женской.

