Приложение 2.

Ход сражения изучается по тексту Геродота (Хрестоматия... - с.160-161) [2]
«Во время этих схваток царь наблюдал за ходом сражения и в страхе за свое войско трижды вскакивал со своего трона. Так они бились в тот день, но и следующий день не принес варварам удачи. Варвары нападали в расчете на то, что при малочисленности врагов они все будут изранены и не смогут уже сопротивляться. Эллины же стояли в боевом строю по племенам и родам оружия и все сражались, сменяя друг друга...

Эллинам же в Фермопилах первым предсказал на заре грядущую гибель прорицатель Мегистий, рассмотрев внутренности жертвенного животного. Затем прибыли перебежчики с сообщении об обходном движении персов.

...Леонид отослал союзников, чтобы спасти их от гибели. Ему же самому и его спартанцам не подобает, считал он, покидать место, на защиту которого их как раз и послали...

Только одни феспийцы и фиванцы остались с лакедемонянами.

Теперь же эллины бросились врукопашную уже вне прохода, и в этой схватке варвары погибали тысячами. За рядами персов стояли начальники отрядов с бичами в руках и ударами бичей подгоняли воинов все вперед и вперед. Много врагов падало в море и там погибало, но гораздо больше было раздавлено своими же. На погибающих никто не обращал внимание... (Слайд 14)
Эллины знали о грозящей им верной смерти от руки врага, обошедшего гору. Поэтому-то они и проявили величайшую боевую доблесть и бились с варварами отчаянно и с безумной отвагой.

Большинство спартанцев уже сломало свои копья и затем принялось поражать персов мечами. В этой схватке пал также и Леонид после доблестного сопротивления и и вместе с ним много других знатных спартанцев...За тело Леонида началась жаркая рукопашная схватка между персами и спартанцами, пока наконец отважные эллины не вырвали его из рук врагов (при этом они четыре раза обращали в бегство врага). Битва же продолжалась до тех пор, пока не подошли персы с Эпиальтом. Заметив приближение персов, эллины изменили способ борьбы. Они стали отступать в теснину и. Миновав стену, заняли позицию на холме. Холм этот находится у входа в проход (там, где ныне стоит каменный лев в честь Леонида). Здесь спартанцы защищались мечами, у кого они еще были, а затем руками и зубами, пока варвары не засыпали их градом стрел... (Слайд 15)
Погребены же они на том месте, где они пали (Слайд 16). Им и павшим еще до того, как Леонид отпустил союзников, поставлен камень с надписью: гласящей:


Против трехсот мириад здесь некогда бились


Пелопоннесских мужей сорок лишь сотен всего.

Эта надпись начертана  в честь всех павших воинов, а лакедемонянам особая:


Путник, пойди возвести нашим гражданам в Лакедемоне,


Что, их заветы блюдя, здесь мы костьми полегли.»

