САМЫЕ-САМЫЕ...
·  Самая большая нелетающая птица — страус обыкновенный, который встречается к югу от Атлас​ских гор в Центральной Эфиопии и Нигере. Некото​рые самцы этого вида достигают 2,74 м в высоту и ве​сят 156,5 кг.
· Самая большая летающая птица — африканская дрофа, обитающая в Южной Африке, Европе и Азии. В Южной Африке охотники подстреливали птиц, ко​торые весили до 18,14 кг. Лебедь-шипун также мо​жет достигать значительного веса. Имеются сведения из Польши о лебеде этого вида, весившем 22,5 кг.
· Наибольший размах крыльев имеет странствую​щий альбатрос, встречающийся в Южном полуша​рии. В 1965 г. ученые с исследовательского судна ; «Элтанин» поймали в Тасмановом море самца, раз​мах крыльев которого составлял 3,6 м. Другой птицей, средний размах крыльев которой составляет j 3,3 м, является африканский марабу, обитающий в t тропиках. В 1934 г. в Центральной Африке был застрелен самец этого вида, размах его крыльев был 4 м. 
· Самой маленькой птицей в мире является пчелиная колибри, обитающая на Кубе и острове Пинос. Взрослые самцы достигают в длину 5,7 см, причем половина этой длины приходится на клюв и хвост, j Весят эти малютки всего 1,6 г.
· Самой маленькой птицей нашей фауны признан красноголовый королек, встречающийся в Калинин​градской области. Длина его крыла 5,6 см, макси​мальный вес — 5,5 г.
· Самым многочисленным видом диких птиц явля​ется красноклювая квелеа, или зерноядный красно-клювый ткачик, обитающий в засушливых районах Африки к югу от Сахары. Популяция этого вида на​считывает более 1,5 миллиарда особей.
· Самым многочисленным видом домашних птиц считается домашняя курица — прирученная разно​видность красной джунглевой (банкивской) курицы, обитающей в Юго-Восточной Азии. В конце 80-х годов на Земном шаре насчитывалось 8 295 760 ООО до​машних кур, то есть по 1,6 курицы на каждого жите​ля планеты.
· Самую высокую скорость при полете развивает со​кол-сапсан. Исследования, проведенные в Германии, показали, что скорость сапсана в пикировании на до​бычу под углом 30° составляет 270 км/ч, а под углом 45°—350 км/ч. Иглохвостый и белобрюхий стрижи развивают чрезвычайно высокую скорость во время брачных танцев в воздухе и боев с соперниками — до 170 км/ч. В горизонтальном полете самая высокая скорость у представителей семейства утиных — уток и гусей: она приближается к 100 км/ч.
· Медленнее всех птиц летает американский вальд​шнеп. Во время брачных танцев его скорость не пре​вышает 8 км/ч.
· Самую большую дальность перелетов демонстри​рует полярная крачка. По результатам окольцовыва​ния, одна птица этого вида пролетела от Гренландии до Антарктиды и обратно, преодолев расстояние в 22 530 км.
· Самый высокий полет у грифа Рапелла. В 1973 г. гражданский самолет столкнулся с этой птицей на высоте 11 277 м. Удар вывел из строя один из двига​телей. Самолет, однако, сумел приземлиться. Остат​ки перьев в двигателе позволили ученым определить вид, к которому принадлежала птица. Как правило, грифы редко залетают выше 6000 м.
· Самое длительное и на большую глубину погружу ние в воду демонстрируют императорские пингвины* По наблюдениям ученых, они могут нырять на глуби* ну 265 м и пребывать под водой в течение 18 минут. 
· Самые длинные перья у банкивских кур — разно​видности индийской джунглевой курицы, которую с середины XVII в. разводили на юго-западе Японии. В 1972 г. у петуха породы йокагамский феникс была зарегистрирована длина хвостовых перьев 10,6 м.
· Самым густым оперением обладают водоплаваю​щие птицы, которым необходима надежная тепло​изоляция: у утки-кряквы около 12 ООО перьев, у лебе​дя-шипуна — более 25 ООО. Перьевой покров боль​шинства птиц составляет от 1100 до 4600 перьев.
· Самое острое зрение у хищных птиц. Орел-беркут видит зайца при хорошем освещении на расстоянии 4,2 км. Сокол-сапсан замечает голубя на расстоянии более 8 км. Однако зрение у хищных птиц черно-бе​лое, цвет они не воспринимают.
· Самые большие яйца откладывает обыкновенный африканский страус. Длина яиц составляет 15— 20 см при диаметре 10—-15 см. Вес яйца — 1,65— 1,78 кг, и по объему оно равняется примерно 24 кури​ным яйцам. Чтобы сварить такое яйцо, надо затра​тить 40 минут.
· Самые маленькие яйца откладывает колибри-шмель с острова Ямайка: они менее 1 см в длину и ве​сят всего 0,36 г.
· Самые большие гнезда строят белоголовые орланы, обитающие в США. Было обнаружено гнездо шири​ной 2,9 м и высотой 6 м. Возможно, что в строитель​стве такого гнезда принимали участие несколько по​колений. Вес гнезда, очевидно, превышает 2 т. Инку​бационные холмы, возводимые сорными курами в Австралии, достигают 4,57 м в высоту и 10,6 м в длину. Подсчитано, что на строительство такого гнез​да требуется 289 м3 материала весом более 300 т.
· Самые маленькие гнезда у птиц отряда длиннокры​лых подсемейства колибри. Гнездо колибри-шмеля по размеру не превышает половину скорлупки грец​кого ореха, а более глубокое гнездо пчелиной колиб​ри размером не более наперстка.
· Самый длинный период насиживания яиц у стран​ствующего альбатроса — обычно 75—85 дней.
· Самый короткий период насиживания яиц у боль​шого пестрого дятла и черноклювой кукушки — он продолжается всего 10 дней.
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