  Приложение №19
       Урок с использованием  компьютера, в отличие  от традиционного,  подразумевает несколько   иную организацию. Задания носят конкретный характер.      Цель этой работы:    привлекать детей к самостоятельному изучению предмета,       развивать  умение ориентироваться,   в   широком объёме информации, анализировать её,    выделяя   существенное, важное для всех участников деятельности.

      Одним  из  инструментов  внедрения  информационных  технологий  является программа  Power  Point,  которую  продуктивно  и  творчески  я   использую   в   преподавании    музыки.     При работе над уроком – презентацией  в  программе  Power Point,  я  имела  возможность  иллюстрировать  свой  рассказ,  использовать  видеофрагменты (А. П. Бородин  опера   «Князь Игорь»).  Это  позволяет    не  перегружать  зрительное   пространство, фиксируя   внимание  на   изучаемом объекте, и, кроме того, используя     гиперссылку,  вернуться  к  любому  моменту  урока,      (заслуги А. П. Бородина   перед Отечеством и Музыкой»), затратив  при  этом  минимальное  количество  времени.

     Мой урок сопровождается показом презентации. В данных слайдах рассматриваются:   портреты  композиторов, учёных, Петербург старых времён, полковой оркестр,  музыкальные       инструменты, квартет, симфонический оркестр,  хор,     фрагменты оперы  «Князь Игорь».       Выделение объектов, передвижение   их  по  слайду  акцентирует  внимание учащихся на главном в  изучаемом материале, помогает глубже воспринимать излагаемый материал.

    При закреплении   знаний,   используя   программу    Power   Point,   я    организовала    групповую деятельность  учащихся (викторина по опере «Князь Игорь»). Совместное творчество создаёт на  уроке благоприятный климат, формирует  умение  работать  в  группе.

   Для   проведения    динамических    пауз,    внедряю в урок  анимацию. Учащиеся  видят, какие нужно выполнять  упражнения.

  В подтеме  «Я рисую музыку»  учащиеся  на  уроке   используют  различные  цветовые     гаммы, холодные и тёплые тона, как средства выразительности. Такие рисунки отличаются нестандартностью ассоциацией.

    Пение.

На уроке я использую различные виды деятельности. Один из таких – это пение. Учащимся интересны приёмы коллективного пения: запевала и хор, «цепочкой», соло.  Элемент заинтересованности и творчества   в   ход   урока    вносят    распевки,  музыкальные  приветствия.       «Музыка, здравствуй», «До свидания, музыка»   сразу   вводят   учащихся  в нужный   настрой   к  предстоящей  музыкальной деятельности.
    Домашнее  задание.

  Работа  дома способствует закреплению, обобщению,   систематизации   и применению навыков    на практике, самостоятельной проработке. Для   себя  я    разделила   домашнее    задание на  два     вида: конкретные ( найти сведения о композиторе, об истории  создания  песни   и.т.д),   и        творческие (нарисовать  рисунок, афишу и.т.д.). В данном уроке учащиеся находили интересные факты  из жизни композитора, использовали на уроке при  раздаточном материале. Учащиеся    творчески   подходят к выполнению    домашнего   задания,    реализуют    себя,    вкладывая     частичку души в   выполнение интересного им задания, а урок оживёт благодаря творчеству ребят.

Изобретать и совершенствоваться – вот единственный курс в моей работе!
