	                                                                                                                                              Инструктивная  карточка  № 2.
«Влияние  алкоголя  и  никотина 
на  развитие  плода».

1. Внимательно  прочитайте предложенный  вашему  вниманию материал.

2. Дайте  краткий  обзор  влияния  алкоголя и никотина  на  развитие  плода.

3. Какова вероятность рождения здорового ребенка женщиной, употреблявшей крепкие спиртные напитки во время беременности?
4. Перечислите наиболее характерные осложнения беременности у пьющих и курящих женщин. 



Влияние  алкоголя

Употребление алкогольных напитков прочно вошло в традиции празднования любых знаменательных событий нашей жизни. Действительно, какой Новый Год без глоточка шампанского, день рождения без рюмочки чего-то согревающего, рыбалка без пива или водки... Казалось бы, что будет от одного глоточка - символически, 'за кампанию'. Но даже небольшие дозы алкоголя могут повредить беременной женщине и ее будущему ребенку. 

Осложнения беременности: в 2-4 чаще выкидыши, замедление процесса родов и другие осложнения при родах.

 
Последствия воздействия на плод: 
Употребление беременными алкоголя приводит к тому, что 1/3 детей будет иметь фетальный алкогольный синдром, 1/3 - некоторые токсические пренатальные эффекты и только 1/3 будут нормальными детьми. 

Фетальный алкогольный синдром (АС) характеризуется триадой: задержкой роста, умственной отсталостью и специфическими чертами лица новорожденного (микроцефалия, узкая глазная щель, плоская околочелюстная область, низкая переносица, короткий нос, неотчетливый губной желобок, тонкая верхняя губa). Алкоголь - наиболее распознаваемая и предотвращаемая причина умственной отсталости.
Последствия алкогольного синдрома не уменьшаются со временем, хотя специфические проявления изменяются по мере взросления ребенка. Нарушение внимания, гиперактивность свойственны 75 % пациентов с АС, что затрудняет социальную адаптацию ребенка. 
Характеристики поведения ребенка при токсических эффектах включают в себя агрессивность, упрямство, гиперактивность и нарушения сна.

При грудном вскармливании алкоголь поступает прямо в молоко матери. Если мать выпивает количество алкоголя, равное одному или двум стаканам пива, то ребенок становится сонным и не может нормально сосать. 
Влияние табака (никотина)

Курение является, можно сказать, вредной привычкой, принятой обществом. Часто бывает так, что курение является единственным поводом для общения, 'уважительной причиной' для отдыха - перекура, когда коллеги выходят на лестницу или еще куда-нибудь, что бы поговорить о жизни. Иногда, чтобы не лишаться такого общения, беременные женщины присутствуют во время таких 'разговоров за сигаретой' как пассивный участник. Но даже вдыхание дыма сигареты рядом стоящего является очень вредным.

Осложнения беременности: вагинальные кровотечения, нарушения кровообращения в зоне плаценты. Выше риск замедленного протекания родов, спонтанных абортов, преждевременных родов - 14% (недоношенные дети) или отслоения планенты (мертворождение). 

Последствия воздействия на плод: 

· Замедление роста плода (уменьшенная длинна и масса тела при рождении) 

· Повышенный риск врожденных аномалий. 

· В 2,5 раза увеличена возможность внезапной смерти новорожденного. 

· Возможные последствия на дальнейшее развитие ребенка: задержка умственного и физического развития ребенка, отклонения в поведении ребенка, повышенная предрасположенность к респираторным заболеваниям. 
