Приложение 3

Сообщения студентов: Компьютерные игры  отличаются  друг от друга.  Но для того,  чтобы  легче выбрать для себя именно то,  что нужно,  все  компьютерные  игры  разделили на несколько различных жанров. Игры одного жанра имеют между  собой много общего.

 Основных жанров компьютерных игр 8.  Но в каждом жанре существуют свои разновидности,  так что всего разных видов компьютерных игр можно насчитать несколько десятков.

 Аркадные. Слово "аркадные" произошло от названия игровых  автоматов, которые устанавливаются в развлекательных залах. Игры этого жанра требуют быстрой реакции,  хорошего глазомера, точного расчета времени.

 Обычно аркадные игры разбивают на уровни, а их в свою очередь на эпизоды. Существует много различных видов аркадных игр,  причем все время появляются новые. Классические виды аркадных игр: 1. Игры типа "бей их всех".  Игры этого вида  непродолжительны  и служат для того,  чтобы отвлечься от утомительной работы.  Исторически первой из этих игр была игра "Космические захватчики".

2. Игры  типа "бей и беги".  Требует точности стрельбы,  ловкости маневра. В такие игры играют 10-15 минут.

 3. Игры  типа  "выйди живым" требуют хорошей ловкости,  реакции и координации движений.  Основная тема таких игр -  лабиринт.  Продолжительность одного сеанса 15-30 минут.

 В последние годы началось  развитие  новых  направлений  аркадных игр. Сегодня,  кроме классических, основными направлениями стали: единоборства, трехмерные боевики, варианты электронного бильярда.

 Адвентюрные.  В  этих  играх герой должен решить стоящую перед ним главную задачу.  для ее решения надо полагаться на свою  сообразительность и на использование найденных по ходу игры подручных средств. Эти игры очень похожи на мультфильмы,  только не на обычные, а на интерактивные. В таком мультфильме можно управлять ходом событий.

 Ролевые.  В играх этого жанра перед героем стоит  сложная  задача. Суть ролевой игры состоит в том, что управлять надо не одним героем, а несколькими героями одного отряда,  каждый  из  которых  имеет  особую роль. Сюжеты ролевых игр похожи чем-то на сюжеты адвентюрных игр.

 Спортивные. В них игрок является участником спортивного  состязания. Можно выступать в роли отдельного атлета, или управлять командой. Разновидности: спортивные имитаторы;  спортивный менеджмент  (в  таких играх главная цель: подготовка команды к матчу. Роль играющегося похожа на роли тренера  и  менеджера  команды);  интерактивные  спортивные справочники (содержат данные о сотнях клубов и играх).

 Стратегические игры. Игры этого жанра посвящены управлению ресурсами. Ресурсами могут быть деньги,  армии,  население стран и городов,

полезные ископаемые.  В этих играх от играющего требуется  оперативная реакция, долговременное стратегическое планирование.

 Игры - имитаторы.  Это моделирование техники  и  управление  этой  техникой. Имитаторы  позволяют играющим ощутить себя в не совсем обычной роли.  В этих играх очень важное значение имеет реализм упражнения  техникой.

 Логические игры.   Многие люди интересуются головоломками. При решении головоломок часто требуется нестандартный подход,  изобретательность и способность заранее рассчитывать свои действия. Такие игры дают возможность проверить свои силы в решении классических головоломок. Эти игры развивают у детей навыки логического мышления. Две логические  игры включены  в  состав  операционных  систем  в качестве стандартных  программ. Это игра "Сапер" и пасьянс "Косынка". Логические игры, в которых время на решение ограниченно,  называются динамическими логическими играми.

 Традиционные.  Компьютерные программы, играющие в шахматы, известны достаточно хорошо.  Но существует немало и других  настольных  игр.   Одни из  этих игр известны широко,  другие - меньше.  Все традиционные  игры делятся на категории.

 1 игры с полной информацией и игры с неполной информацией.

 2 игры симметричные и несимметричные.

 3 игры с известной стратегией игры и игры с неизвестной стратегией игры.

