Приложение № 2
Сообщение учителя  «Получение алюминия»
Основная часть алюминия  в природе - это оксид алюминия, входящий в состав глинозема и бокситов. Его температура плавления около2050оС, поэтому из-за энергоемкости электролиза этого вещества Аl долгое время относили к числу очень дорогих металлов. В середине 19 века он стоил в 10 раз дороже золота. Достаточно сказать, что из алюминия была сделана и подарена погремушка сыну Наполеона III. Д.И.Менделееву в знак признания его  заслуг в Великобритании были подарены весы, одна чаша которых была сделана из золота, а другая из не менее дорогого чистого алюминия. В конце 19 века процесс получения этого металла был усовершенствован, и в настоящее время алюминий получают электролизом расплава оксида алюминия в криолите (Na3AlF6) c добавкой фторида кальция. Криолит  и фторид кальция добавляют, чтобы снизить температуру плавления и сделать расплав электропроводным. 

(слайд 7). Процессы, происходящие при электролизе:

 К(-): 2 Аl3+ + 6 е- = 2 Аl 

А(+):  2О2- - 4е -= О2    2 С+ О2 = 2 СО      2СО + О2= 2СО2
 ( графитовый)

               электролиз

2 Аl2O3 + 3C   =    3CO2 + 4Al
Электролиз проводят в стальных  электролитических ваннах, внутри такая ванна выложена графитовыми блоками, так как расплавленные фториды при высокой температуре растворяют обычную огнеупорную футеровку. Графитовые блоки  вместе с расплавленным  алюминием служат катодом, а аноды из графита смонтированы таким образом, чтобы они смогли опускаться по мере их сгорания. Постепенно аноды заменяют новыми, так как графитовые электроды сгорают, взаимодействуя с кислородом. ( Таблица «Получение алюминия в промышленности» или мультимедиа учебный курс» 1 С: Образовательная коллекция. Общая и неорганическая химия 10-11 классы»,  тема «Получение алюминия»).
Для любознательных

       Если в качестве анода использовать медь, содержащую примеси других металлов и неметаллов, то менее активные металлы не будут окисляться на аноде и переходить в электролит при потенциале растворения меди, они образуют осадок анодного шлама. Более активные металлы, перейдя в раствор в виде ионов, не смогут восстановиться на катоде, пока в электролите высокая концентрация ионов меди. Итак, при проведении электролиза раствора соли меди с медным анодом, содержащим примеси, на катоде будет выделяться чистая медь. При электрохимическом рафинировании меди ток удаляет медь с анода и переносит ее на катод, а электродные потенциалы служат при этом своеобразными фильтрами, отделяющими ионы меди от примесей и на аноде, и на катоде. Кроме меди, методом электрохимического рафинирования очищают цинк, кадмий, марганец, никель и другие  металлы.

