Приложение 2.
Опыт №2.
 Доказательство высокого содержания углекислого газа в табачном дыме.

Цель: доказать вредное влияние на организм табачного дыма вследствие содержания в нём большого количества CO2.

Оборудование: самодельная установка (используемая в опыте №1), свежеприготовленный насыщенный и профильтрованный раствор известковой или бариевой воды (гидрата окиси кальция или бария).

Ход опыта.

Налить в пробирку раствор, например, Ca (OH)2 и пропустить через него воздух (2-3 объёма резиновой груши). Отметить отсутствие изменений в растворе. Затем пропустить через раствор табачный дым (2-3 объёма резиновой груши). Обратить внимание ребят на появление в пробирке белого осадка и пояснить, что этот осадок представляет собой плохо растворимую в воде кальциевую соль углекислоты (CaCO3), которая образуется при реакции Ca (OH)2, с углекислым газом. Это означает, что табачный содержит много углекислого газа, гораздо больше, чем атмосферный воздух. Здесь уместно напомнить учащимся, что углекислый газ, образующийся в организме как конечный продукт обмена, постоянно выводится, так как накопление его вредно действует на организм (его избыток препятствует снабжению тканей кислородом, снижает обмен веществ, угнетает нервную систему). Врачи установили, что если в воздухе содержится больше 0,1% углекислого газа, то он непригоден для дыхания. А табачный дым содержит 6-9% углекислого газа, что в 60-90 раз превышает допустимую норму и в 200-300 раз превосходит содержание CO2 в чистом воздухе. 
ВЫВОД: накопление углекислого газа вредно действует на организм, препятствует снабжению тканей кислородом, снижает обмен веществ, угнетает нервную систему.

