Пургина Елена Витальевна, учитель ИЗО, 104-504-730

Залевская Светлана Сергеевна, учитель географии, 104-500-297
ПРИЛОЖЕНИЕ 1. 

Краткое описание гербов городов.

  Наша любимая столица Москва подвергалась многочисленным нападениям врагов, много раз горела, отстраивалась заново. Не вспомните ли вы, от кого она оборонялась, кто хотел покорить нашу столицу? (татаро - монголы, немцы, поляки, французы…) Не удивительно, что герб Москвы стал именно таким – с изображенным на нём Георгием Победоносцем, поражающим золотым копьём змея. Многие русские историки считают, что герб Москвы символизирует победу над Золотой Ордой.

       Герб городского поселения Истра разработан на основе исторического герба заштатного города Воскресенск Московской губернии (название города до 1930г.). Геральдическое описание герба гласит: «В лазоревом (синем, голубом) поле золотое сияющее солнце». Золотое Солнце в христианской культуре традиционно считается символом Воскресения Христова и, таким образом, означает историческое название города – Воскресенск. Город был основан в XVI столетии, а в 1656 году патриархом Никоном был создан мужской Воскресенский Новоиерусалимский монастырь, который является в настоящее время одной из главных достопримечательностей города.

   Золото – символ богатства, стабильности, уважения и жизненной энергии; голубой цвет – символ чести, благородства, духовности и возвышенных устремлений.

  В нижней части щита в зеленом поле горизонтально извилистая серебряная река Истра, давшая современное название городу. Зеленый цвет отражает окрестности города как богатые лесами, лугами, сельскохозяйственными угодьями. [11].

  Герб города Дедовска представлен в виде щита. В голубом поле заглавная стилизованная буква названия города -  Д, в которую вписана белая бобина с золотыми нитями, говорящая о том, что развитие и рост города связаны с основанием Дедовской прядильно-ткацкой фабрики, которая и поныне является ведущим предприятием города. Голубой цвет поля символически отображает текстильное производство. Зеленая глава обрамлена двумя нисходящими ступенями из красных брусков, что отражает линию обороны Москвы от немецко-фашистских захватчиков в ноябре-декабре 1941г. Бруски показывают то, что в городе расположен керамический завод, реорганизованный из кирпичного. Зеленая глава говорит о том, что город расположен в зеленой зоне. В главе золотая стилизованная башня Московского Кремля, означающая, что город расположен в Московской области. [10].

  Если посмотреть на герб северной российской столицы, возвращенный Санкт – Петербургу в начале 90-х вместе с его историческим названием, то мы увидим, что на красном поле  изображён золотой скипетр с государственным орлом. Здесь же два скрещённых серебряных якоря: один морской, другой – речной. Над щитом – золотая императорская корона. Два якоря и скипетр характеризуют, во-первых, географическое положение на берегу моря (Финского залива) при впадении в него реки Невы, во-вторых, его хозяйственную специализацию (портовый город), и в- третьих, функциональное значение города как столицы Российской империи. [7].

  На гербе Нижнего Новгорода изображён бегущий олень, что обозначает существовавший в городе культ этого животного. Это совсем не значит, что жизнь в этом русском городе всегда была мирной, и народ занимался исключительно охотой. Есть такая поговорка: «Нижний – Москве сосед ближний: дома каменные, люди железные». Одним из таких железных людей был Кузьма Минин, который принял непосредственное участие в борьбе с поляками. [9].

   Герб города Костромы появился в 1767 г. в царствование императрицы Екатерины II. В мае 1767 г. Екатерина II, путешествуя по Волге посетила этот старинный город. Знаменательное, редкое для горожан событие было торжественно отмечено – императрице устроили пышный прием. Как отблагодарить город? Узнав, что «как город сей, так и его уезд не имеют никакого герба», Екатерина II пожаловала городу герб – галера, плывущая по реке под императорским штандартом.[5].

  На гербе древнего Смоленска изображена чёрная пушка на златом лафете, на ней сидит райская птичка – символ города, бывшего западным форпостом России. Смоленск всегда первым встречал врага и принимал на себя наиболее жёсткие удары: «Смоляне – польская кость, да русским мясом обросла» [9].
  Интересен герб Казани – на нём изображён крылатый дракон. Есть древняя легенда. В старину ужасный крылатый дракон держал население города в страхе. Люди обратились за помощью к колдуну, который собрал в одном месте множество змей, очертил вокруг них круг и они в страхе уползли прочь. Крылатый дракон сумел улететь на высокую гору, где и вёл поединок с колдуном до тех пор, пока не погиб. С тех пор эта гора называется Змеиной. А какой знаменитый архитектурный памятник Москвы был воздвигнут в честь победы над городом Казань? Покровский собор или собор Василия Блаженного. [9].

  На гербе города Ярославля изображён медведь, стоящий на задних лапах, держит в руках золотую секиру. Гербу соответствует легенда, что якобы когда-то русский князь Ярослав Мудрый, гуляя по лесу, наткнулся на медведицу. Он был не только мудрым, но и храбрым, поэтому Ярослав взял топор и уложил медведицу на месте. В память об этом событии Ярослав заложил на этом месте часовню, а потом заложил и город Ярославль.(Эта легенда отражена в литературном памятнике «Сказание о построении града Ярославля»). [5].

   В 1781 году Клин утверждается уездным городом Московской губернии и получает свой герб: в белом поле скачущий по зелёному лугу на коне почтарь с рожком. В символике этого герба отразилось главное назначение города – доставка почты. [9].

