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Свою презентацию хочу начать с замечательных строк (Слайд 2)

Цель моего проекта (Слайд 3)

Идеей создания  моего проекта. Послужило то, что у моей сестры скоро день рождения. Поэтому хотелось ей подарить особенный подарок. Он должен стать для нее приятным сюрпризом. Чтобы ничего не упустить в работе, составила схему. (Слайд 4). Это поможет мне  сосредоточиться и успешнее выполнить творческий проект.


Мое изделие должно быть оригинальным, красивым, нужным, недорогим.

В этом учебном году я научилась новой техники рукоделия  вязания крючком.

С помощью вязания можно выполнить множество различных изделий: кофты, платья,  салфетки и цветы. (Слайд 5).


Ведь цветы украшают нашу жизнь. Цветок- изделие небольшое, поэтому можно быстро ощутить результат своего труда. Он позволит изменить облик дома, а так же стать прекрасным подарком. 

Кактусы в природе -  растение колючие, они как бы утыканы иголками. Поэтому  связанный кактус вполне естественно может послужить игольницей.


Сестра  любит  шить я  думаю, что игольница может послужить хорошим подарком. 

История уводит нас в далекое прошлое (Слайд 8). Известно, что раньше было 

Вязание исключительно мужским ремеслом. Пройдя через века вязание дошло до наших дней, стало очень популярными вошло в ряд любимых занятий рукодельниц.

Множество красивых, полезных  и необходимых в повседневной жизни вещей можно изготовить умея вязать. Научиться вязать крючком не сложно.

  
Какие материалы, приспособления необходимы. (Слайд 9). Для вязания могут использоваться различные нитки: ирис, шерстяная и синтетическая пряжа.

Большое значение имеет правильно подобранный крючок. Они бывают разные: металлические, пластмассовые, и деревянные. (Слайд 10). Руководствуясь правилом: Если толщина крючка в 2 раза больше толщины нитки, крючок подобран правильно.

Согласно данного правила  я подобрала крючок, диаметр 2,5 мм. Пряжу для основного цветка взяла полушерстяную зеленого цвета. Цветок желтый с белой серединой. Для формирования цветка необходим пенопласт, цветочный горшок, наполнитель, ножницы, кусочки проволки.

А теперь познакомлю с технологией изготовления цветка. (Слайд 11).

Для упрощения в чтении цветка используют условные обозначения (Слайд 12).

На рисунках предложены простые  приемы с помощью, которых начинаются вязание каждой детали изделия. По предложенной схеме выполняют каждую деталь кактуса (Слайд 13-14). Соединяют деталь (Слайд 15).

Вырезают кусочек пенопласта по форме цветочного кашпо, проволку соединить с пенопластом и цветком. Для имитации земли можно использовать крашенную крупу или камушки. В моем случае  я  использовала камушки.


При вязании крючком напрягаются глаза. И поэтому чтобы удовольствие не нанесло вред здоровью необходимо выполнять в промежутках между работой гимнастику для глаз, а так же соблюдать осторожность при работе с ножницами. (Слайд 16).


Расчет полной себестоимости (Слайд 17).


Для моего подарка использована пряжа ценой 25 рублей и кашпо по 15 рублей. В итоге себестоимость изделия невелика  она  составила  40 рублей.
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Я довольна своим подарком, который сделала  для сестры. Надеюсь ей он понравится. (Слайд 18).Оценивая  результат своей  работы я могу сказать. Что лучшей рекламой такому труду будет девиз:

« Делай полезное и приятное другим, чтобы доставлять удовольствие себе»

