Приложение 1

Международный уровень:

· 2010 год – сертификат участия в национальном полуфинале 24 Международного чемпионата математических и логических игр, Французская федерация математических и логических игр (Le championnat FFJM-Tangente championnat International  des Jeux Mathematiques et Logiques); 
· 2008, 2009, 2010 года – участие в Международном конкурсе по языкознанию «Русский медвежонок для учителей», Москва;

Всероссийский уровень:

· 2006, 2007,  2008,  2009,  2010 года – дипломы и сертификаты фестиваля педагогических идей «Открытый урок» за предоставление своего педагогического опыта на Всероссийском фестивале, Москва;

· 2006 год – диплом за участие в методическом Всероссийском конкурсе для учителей информатики «Как это делаю я», Москва;

· 2006, 2007 года – диплом Всероссийского фестиваля исследовательских и творческих работ учащихся «Портфолио» за три работы учащихся, Москва;

Муниципальный уровень:
· 2008 год – диплом участника городского конкурса Педагогического мастерства – 2008 в номинации «Педагог дополнительного образования», г. Н. Уренгой;

· 2010 год – благодарность Управления образования за участие в конкурсе педагогов дополнительного образования детей на получение единовременного денежного вознаграждения (гранта) Главы города Новый Уренгой «Лучший педагог Нового Уренгоя», г. Н. Уренгой;

· 2010 год – диплом общественного признания за участие в выставке методических идей городского педагогического форума «Образование – 2010», г. Н. Уренгой;

· 2010 год – благодарственное письмо Управления образования семейной династии за вклад в развитие системы образования города, г. Н. Уренгой;

· 2006 год – благодарность Управления образования за организацию активного отдыха детей в летнем оздоровительном лагере, г. Н. Уренгой;

· 2009,  2010 год – диплом участника городского конкурса творческих работ «Творцы искусства» среди работников образовательных учреждений, г. Н. Уренгой;

· 2010 год – грамота Русской Православной Церкви местной православной религиозной организации Прихода преподобного Серафима Саровского за участие в городском конкурсе «Святая сказка Рождества», г. Н. Уренгой;

Институциональный уровень:
· 2007 год – грамота МОУ СОШ № 9 за добросовестный труд и в связи с 20-летним юбилеем школы, г. Н. Уренгой;
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