Приложение 1
Видеоролики сняты в виде немого кино, с наложенной музыкой и субтитрами, комментирующими происходящие в кадре события.
Сценарий видеоролика о том, как колокольчик был спрятан.
Звучит грустная мелодия.

В кабинете сидят классные руководители 11 «А» и 11 «Б» классов и плачут.

Субтитры:

Классные руководители горько плакали о своих уходящих детях.
В кабинет заходят заместитель директора по УВР и заместитель директора по АХЧ. 
Субтитры: 

- Милые (имена, отчества классных руководителей), что произошло?
- Как быстро пролетели школьные годы. Не хотим расставаться со своими любимыми учениками.
Печальная музыка сменяется шуточной.

Заместитель директора по АХЧ: (субтитры)
- Ни о чём не беспокойтесь! У меня есть идея!
Заместитель по АХЧ из сейфа канцелярии достаёт колокольчик. За ней следит группа учеников 11 класса. Ребята наблюдают, как она, с колокольчиком в руке, взяла один из стульев с мягкой обивкой и удалилась в неизвестном направлении.
Субтитры:

- (Имя, отчество заместителя директора по АХЧ) прячет колокольчик!

- Как нам его вернуть?

- Из какого кабинета может быть этот стул? Как теперь его найти?
- Нужно вызвать специалиста!

Ученица 11 класса набирает телефонный номер. Остальные ребята стоят рядом и бурно жестикулируют, проявляя своё волнение. Девочка кладёт трубку.
Субтитры:

- Получилось! Он возьмётся за это дело!

Далее следует пародия на заставку к фильму М. Захарова «12 стульев». Под музыку Г. Гладкова к этому фильму на экране появляется глаз, камера отдаляется, фокусируясь на лице Остапа Бендера, затем в кадре появляется Ипполит Матвеевич Воробьянинов на мягких школьных стульях из комплекта «Рабочее место учителя». Ученические стулья сделаны из дерева, поэтому не подходят для данного спектакля, так как в них, как нам кажется, невозможно спрятать колокольчик. Мелькают лица Бендера и Кисы, стулья... По окончании ролика на экране остаётся застывший кадр – 12 стульев и подпись «Киса и Ося были тут».
Видеоролик о том, как Киса и Ося ищут стул в кабинетах начальной школы.

Остап и Киса заходят в один из кабинетов начальной школы (лучше выбрать тот кабинет, в котором они учились сами). Остап отвлекает детей, пуская мыльные пузыри. Дети бурно радуются и аплодируют. В это время Киса осматривает и ощупывает стул, стоящий за учительским столом и незаметно выносит его из кабинета.

Следующие кадры вырезаны из к/ф «12 стульев» М. Захарова: рука Остапа разрезает стул. Там ничего нет.
Видеоролик о том, как Бендер и Киса ищут колокольчик в стульях учительской и канцелярии.

Дверь с надписью «Учительская». Остап заглядывает в учительскую и, убедившись, что там никого, зовёт Кису. Остап и Киса ощупывают все стулья. Им показалось, что в одном из стульев что-то есть. Вспарывают ножом этот стул (имитация). В стуле ничего нет. Киса и Остап разочарованы.
Дверь с надписью «Канцелярия». Киса и Остап заходят, но на единственном стуле восседает секретарь, которая делает вид, что работает. Что делать? Остап пускает в ход всё своё обаяние. Цветы и комплименты делают своё дело – Остап удаляется вместе с секретаршей. Киса не теряет времени даром. Но увы… И в этих стульях ничего нет. 
Видео «Бендер в кабинете английского языка».
Дверь с надписью «English». Входит Бендер.
Субтитры:

- Приветствую.

На доске написано число – 25 мая (традиционный день проведения Праздника последнего звонка).
Дети встают.

Субтитры:

- Good morning!

Остап подходит к учителю.

Субтитры:

- Целую ручки! Я должен проверить Ваш стул!

Крупным планом – стул.

Субтитры:

«Один стул есть! Где-то рядом должен быть второй!» (Учащиеся 11 классов разделены на 2 группы для изучения английского языка, поэтому кабинетов, а значит и стульев, - два.)
Второй кабинет. Перемена. Ученики, занятые своими делами, не обращают внимания на Бендера. Бендер подходит к учительскому столу, берёт стул и со словами: «Стул – в ремонт! Он крайне ненадёжен!» (субтитры) уходит. 
Следующие кадры вырезаны из к/ф «12 стульев» М. Захарова: рука Остапа разрезает стулья. В стульях ничего нет.

Видео «Межпланетный турнир»

Видео вырезано из фильма Гайдая «12 стульев»: мультипликационный момент о межпланетном шахматном турнире.

Видеоролик «Киса в спортивном зале, Бендер в технологии».

Дверь с надписью «Спортивный зал». Посередине пустого спортзала стоит гиря с красным бантиком на ручке. Киса вошёл и радостно всплеснул руками. Подбежал к гире, упал перед ней на колени и начал обнимать и целовать её, ласково похлопывая по бокам. Затем с заметным усилием приподнял гирю с пола и потащил к выходу.
Субтитры:

А в это время в кабинете технологии…

В кабинете технологии девочки под недремлющим оком учительницы достают из духовки булочки и пирожки. Бендер заходит, начинает выпрашивать пирожки. Пока пирожки выкладываются для него на тарелку, Остап осматривает стулья. Учительница технологии подаёт Бендеру тарелку с пирожками, тот восхищённо целует ей ручки. Пирожки крупным планом. 
Дверь с надписью «Мастерские». Там учитель технологии работает с мальчиками – создаёт чертёж будущего изделия. На доске – число, 25 мая. Входит Бендер. Учащиеся встают, приветствуя его. Остап за руку здоровается с учителем. 
Субтитры:

- А что отец, стулья у Вас в мастерской есть?

Учитель технологии указывает на табуреты, изготовленные в мастерской учениками. Остап удивлённо осматривает и ощупывает их.

Субтитры:

- Кому и табурет – стул.

Бендер выпрашивает у учителя технологии ножовку, и с ней под мышкой уходит.
