Приложение № 1 . Тексты  сонетов для мероприятия «Венок сонетов».

Калашник Вера Николаевна (231-928-914), Ильичева Наталия Анатольевна (232-950-647).

Ведущий: В своих очах любовь она хранит;                                                                                                                                           Блаженно все, на что она взирает;                                                                                                                                 Идет она – к ней всякий поспешает;                                                                                                                   Приветит ли – в нем сердце задрожит.                                                                                                                        Так, смутен весь, он долу лик склонит                                                                                                                              И о своей греховности вздыхает.                                                                                                                             Надмение и гнев пред нею тает.                                                                                                                                            О донны, Кто ее не восхвалит?                                                                                                                                          Всю сладость и все смиренье дум                                                                                                                              Познает тот, кто слышит ее слово.                                                                                                                            Блажен, кому с ней встреча суждена.                                                                                                                        Того ж, как улыбается она,                                                                                                                                                     Не молвит речь и не упомнит ум:                                                                                                                                     Так это чудо благостно и ново.

Данте: Столь благородна, столь скромна бывает                                                                                            Мадонна, отвечая на поклон,                                                                                                                                         Что близ нее язык молчит, смущен,                                                                                                                                 И око к ней подняться не дерзает.                                                                                                                                   Она идет, восторгам не внимает,                                                                                                                                            И стан ее смиреньем облачен,                                                                                                                                               И, кажется, от неба низведен                                                                                                                                                  Сей призрак к нам, да чудо здесь являет.                                                                                                              Такой восторг очам она несет,                                                                                                                                        Что, встретясь с ней, ты обретаешь радость,                                                                                                                    Которой непознавший не поймет,                                                                                                                                          И словно бы от уст ее идет                                                                                                                                            Любовный дух, лиющий в сердце сладость,                                                                                                                               Твердя душе: «Вздохни…»- и воздохнет.

Данте: В единый глас сливает все стенанья                                                                                                                Моей печали звук,                                                                                                                                                                   И кличет смерть, и ищет неуклонно.                                                                                                                                   К ней, к ней одной летят мои желанья.                                                                                                                                   Со дня, когда Мадонна                                                                                                                                                       Была взята из этой жизни вдруг.                                                                                                                                  Затем, что, кинувши земной наш круг,                                                                                                                              Ее черты столь дивно озарились                                                                                                                              Великою, нездешней красотой,                                                                                                                            Разливший в небе свой                                                                                                                                            Любовный свет, - что ангелы склонились                                                                                                                       Все передней, и ум высокий их                                                                                                                                                         Дивится благородству сил таких.        

 Беатриче: Природа и искусство не дарили         

Тебе вовек прекраснее услад,                                 

Чем облик мой, распавшийся в могиле.               

Раз ты лишился высшей из отрад                           

С моею смертью, что же в смертной доле           

Еще могло к себе привлечь твой взгляд?             

Ты должен был при первом же уколе                   

Того, что бренно, устремить полет                         

Вослед за мной, не бренной, как дотоле.

Джордано Бруно: Кто дух зажег, кто дал мне легкость крылий?                                                                                                                                 

Кто устранил страх смерти или рока?                                                             

Кто цепь разбил, кто распахнул широко                                                        

Врата, что лишь немногие открыли?                                                               

Века ль, года, недели, дни ль, часы ли                                                           

(Твое, оружье, время!) – их потока                                                                  

Алмаз и сталь не сдержат, но жестокий                                                         

Отныне их я не подвластен силе.                                                                     

Отсюда ввысь стремлюсь я, полон веры,                                                       

Кристалл небес мне не преграда боле,                                                          

Рассекши их, подъемлюсь в бесконечность.                                                

И, между тем, как все в другие сферы                                                            

Я проникаю сквозь эфира поле,                                                                       

Внизу – другим – я оставляю Млечность.     

Петрарка: Заворожен неистовой мечтою                                                                                                                  Всегда повсюду следовать за тою,                                                                                                                                  Кто сеть любви рвет легкою стопою,                                                                                                                          Опережая шаг неспешный мой.                                                                                                                                      Тем менее я властвую собой,                                                                                                                                                  Чем больше рвусь к забвенью и покою:                                                                                                                 Напрасно шпорю, дергаю уздою,-                                                                                                                                          Мой пыл упрям влюбленной слепотою;                                                                                                                                              И не могу его перебороть я,-                                                                                                                                                          Он дерзко рвет из рук моих поводья                                                                                                                                         И к смерти напрямик меня несет;                                                                                                                                                              Он мчится к Лавру, там листва скрывает                                                                                                                              Язвительный для уст, горчайший плод,                                                                                                                                    Он раны больше жжет, чем исцеляет.
  Петрарка: Благословен день, месяц, лето, час                                                                                                                      И миг, когда мой взор те очи встретил!                                                                                                                    Благословен тот край, и дол тот светел,                                                                                                                           Где пленником я стал прекрасных глаз!                                                                                                               Благословенна боль, что в первый раз                                                                                                                                       Я ощутил, когда и не приметил,                                                                                                                                                 Как глубоко пронзен стрелой, что метил                                                                                                                           Мне в сердце бог, тайком разящий нас!                                                                                                  Благословенны жалобы и стоны,                                                                                                                                    Какими оглашал я сон дубрав,                                                                                                                                        Будя отзвучья именем Мадонны!                                                                                                                  Благословенны вы, что столько слав                                                                                                                       Стяжали ей, певучие канцоны,-                                                                                                                              Дум золотых о ней, единой сплав!

Лаура:  Когда любви четырнадцатый год                                                                                                                                               В конце таким же, как в начале, будет                                                                                                                                Не облегчит никто моих невзгод,                                                                                                                                   Ничто горячей страсти не остудит.                                                                                                                                     Амур вздохнуть свободно не дает                                                                                                                                        И мысли к одному предмету нудит.                                                                                                                                                  Я изнемог: мой бедный взгляд влечет                                                                                                                                         Все время та, что скорбь во мне лишь будит.                                                                                                                                      Я потому и таю с каждым днем,                                                                                                                                                Чего не видит посторонний взор,                                                                                                                                                                          Но не ее, что шлет за мукой муку.                                                                                                                                    Я дотянул с трудом до этих пор;                                                                                                                                       Когда конец – не ведаю о том,                                                                                                                                              Но с жизнью чую близкую разлуку.
Ронсар: В твоих объятьях даже смерть желанна!                                                                                                             Что честь и слава, что мне целый свет,                                                                                                                      Когда моим томлениям в ответ                                                                                                                                      Душа твоя заговорит нежданно.                                                                                                                                 Пускай в разгроме вражеского стана                                                                                                                                           Герой, что Марсу бранный дал обет,                                                                                                                              Своею грудью, алчущей побед,                                                                                                                                   Клинков испанских ищет неустанно.                                                                                                                         Но, робкому, пусть рок назначит мне                                                                                                                              Сто лет бесславной жизни в тишине                                                                                                                                       И смерть в твоих объятиях, Кассандра, -                                                                                                                          И я клянусь: иль разум мой погас,                                                                                                                                                       Иль этот жребий стоит даже вас,                                                                                                                                             Мощь Цезаря и слава Александра.

Ронсар: Скорей погаснет в небе звездный хор                                                                                                                    И станет море каменной пустыней,                                                                                                                           Скорей не будет солнца в тверди синей,                                                                                                                      Не озарит луна земной простор;                                                                                                                                Скорей падут громады снежных гор,                                                                                                                                  Мир обратится в хаос форм и линий,                                                                                                                                    Чем назову я рыжую богиней                                                                                                                                                 Иль к синеокой преклоню свой взор.                                                                                                                               Я карих глаз живым огнем пылаю,                                                                                                                                                                           Я серых глаз и видеть не желаю,                                                                                                                                              Я враг смертельный золотых кудрей.                                                                                                                              Я и в гробу, холодный и безгласный,                                                                                                                                               Не позабуду этот блеск прекрасный.                                                                                                                           Двух карих глаз, двух солнц души моей.

Кассандра: До той поры, как в мир любовь пришла                                                                                                       И первый свет из хаоса явила, -                                                                                                                              Несозданны, кишели в нем светила                                                                                                                             Без облика, без формы, без числа.                                                                                                                              Так, праздная, темна и тяжела,                                                                                                                                         Во мне душа безликая бродила,                                                                                                                                                       Но вот любовь мне сердце охватила,                                                                                                                               Его лучами глаз твоих зажгла.                                                                                                                    Очищенный, приблизясь к совершенству,                                                                                                       Дремавший дух доступен стал блаженству,                                                                                                                                   И он в любви живую силу пьет,                                                                                                                                                      Он сладостным томится притяженьем,                                                                                                                         Душа моя, узнав любви полет,                                                                                                                   Наполнилась и жизнью и движеньем.

Шекспир: Ее глаза на звезды не похожи,                                                                                                                   Нельзя уста кораллами назвать,                                                                                                                                            Не белоснежна плеч открытых кожа,                                                                                                                                                 И черной проволокой вьется прядь.
С дамасской розой, алой или белой,                                                                                                                             Нельзя сравнить оттенок этих щек.                                                                                                                                               А тело пахнет так, как пахнет тело,                                                                                                                                                             Не как фиалки нежный лепесток.

Ты не найдешь в ней совершенных линий,                                                                                                                    Особенного света на челе.                                                                                                                                                                 Не знаю я, как шествуют богини,                                                                                                                                                   Но милая ступает по земле.                                                                                                                                                                  И все ж она уступит тем едва ли,                                                                                                                                        Кого в сравненьях пышных оболгали.

Шекспир: То, что мой друг бывал, жесток со мною,                                                                                              Полезно мне. Сам испытав печаль,                                                                                                                                       Я должен гнуться под своей виною,                                                                                                                                      Коль это сердце - сердце, а не сталь.                                                                                                                                      И если я потряс обидой друга,                                                                                                                                                     Как он меня,- его терзает ад,                                                                                                                                                          И у меня не может быть досуга                                                                                                                                               Припоминать обид минувших яд.                                                                                                                           Пускай та ночь печали и томленья                                                                                                                         Напомнит мне, что чувствовал я сам,                                                                                                                                     Чтоб другу я принес для исцеленья,                                                                                                                                       Как он тогда, раскаянья бальзам.                                                                                                                                         Я все простил, что испытал когда-то,                                                                                                                                                И ты прости,- взаимная расплата!
В.Брюсов. Есть тонкие властительные связи                                                                                                                                 Меж контуром и запахом цветка.                                                                                                                         Так бриллиант невидим нам, пока                                                                                                                                Под гранями не оживет в алмазе.                                                                                                                                      Так образы изменчивых фантазий,                                                                                                                          Бегущие, как в небе облака,                                                                                                                                   Окаменев, живут потом века                                                                                                                                                      В отточенной и завершенной фразе.                                                                                                                               И я хочу, чтоб все мои мечты,                                                                                                                                    Дошедшие до слова и до света,                                                                                                                                    Нашли себе желанные черты.                                                                                                                                    Пускай мой друг, разрезав том поэта                                                                                                                            Упьется в нем и прелестью сонета                                                                                                                                        И буквами спокойной красоты!

