Приложение 5
Задача-неудача 1. ( слайд 16)
Фермер обнаружил, что верхние листья огурцов стали бледными, какие- желтоватые, а нижние совсем пожелетели. От чего бы это могло быть?

Опытный сосед, пожалел молодого фермера, и предложил ему внести в почву 

 хорошо растворимое удобрение, содержащее  азот. Он забыл его название, но принес запись результата анализа в %. Калий – 38%, азота-13,6%, кислород-47,5%.Назовите это удобрение.

Комментарии к слайду. Так выглядят растения, которые переносят азотное голодание 

Задача - неудача 2. ( слайд 17)
Фермер заглянул в теплицу с помидорами. О, ужас!  На листьях и плодах поселился микроскопический грибок, вызывающий фитофтороз. Для опрыскивания фермеру  понадобилось приготовить  бордосскую жидкость .В инструкции  указывалось , что для этого необходимо приготовить 7% раствор медного купороса. Как же  приготовить ведро( 10 кг ) данного раствора.

Но на этом его неудачи не кончились.

Комментарии к слайду. Так выглядят  томаты, зараженные фитофторозом

Задача –неудача 3. ( слайд 18)
Как рачительный хозяин , он заранее с осени купил    10 кг сульфатом аммония и 2 кг  известью. Весной на момент внесения удобрений  сульфатом аммония в мешке оказалось значительно меньше. Вопрос куда испарилось удобрение, сколько кг судьфата аммония  не дополучит огород  фермера.

Задача -неудача 4( слайд 19)
Решив воспользоваться,  по  совету мудрого соседа,  удобрениями, фермер  внес их побольше, так как гласит пословица « Кашу маслом не испортишь». Но получил совсем другой результат, ожог листьев …Оказывается нужно знать , какой концентрации должен быть раствор для внесения в почву. Рассчитать, как приготовить 10 литров  5% раствора калийной селитры.

Комментарии к слайду. Растения получившие ожог, при избыточном внесении азотных удобрений.

