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Общение осуществляется с помощью разнообразных средств. Главным из них является речь — собственно слова и просодия (голос, интонация, паузы, смех, плач, темп речи). Кроме того, в общении участвуют визуальные средства — жесты, мимика (о них написано в Приложении 1). Определенную роль играют и пространственно-временные средства общения — дистанция, время, место, ситуация и т. п.
Чтобы понять, что представляет собой общение с психологи​ческой точки зрения, обратимся к рис. 1. На нем схематически изображены «персонажи», участвующие в общении. В нижнем ряду находятся физически существующие люди: А и Б. Для внешнего наблюдателя именно они — партнеры в общении, они обмениваются репликами, жестами, мимическими знаками. Но можно ли утверждать, что общение психологически этим ограни​чивается? Над прерывистой линией расположены «виртуальные персонажи» — образы, существующие в головах реальных А и Б. Во втором снизу ряду — «Я»-образы, то есть персонажи такие, какими они сами себя представляют: «А—А» находится в голове А, «Б—Б» находится в голове Б. Эти «Я»-образы имеют некото​рое сходство с реально существующими людьми, но не совпада​ют с ними полностью. Однако и это еще не все. У каждого из персонажей есть образ своего партнера «Ты»-образ. Эти образы показаны в третьем снизу ряду. «Б—А» — это образ Б в представ​лении А, «А—Б» — это образ А в преставлении Б. «Ты»-образ имеет сходство с реальным партнером, но каждый вносит в него и что-то от себя. При общении человек из своего «Я»-образа об​ращается к своему «Ты»-образу партнера, слышит это обращение «Я»-образ партнера и тоже отвечает, используя имеющийся у него «Ты»-образ. Иначе говоря, внешне ведут диалог реальные люди А и Б, но психологически «А—А» обращается к «Б—А», по​лучает это сообщение «Б—Б» и ответ направляет к «А—Б».
Кроме этих участвующих в диалоге реальных и «виртуаль​ных» персонажей, есть еще и «незримый третий» объективный внешний фактор — социальная норма, или мнение авторитета (на рисунке — вверху). Его присутствие отражается, например, в таких репликах: «Я делаю (или думаю) как все нормальные люди», «Это же так естественно, а ты...». Каждый из участников общения считает себя уникальной личностью, отличающейся от всех, но все-таки постоянно сверяет свое и чужое поведение с социальной нормой. Поэтому важнейшие условия успешности

Рис. 1. Схема взаимного восприятия партнеров по общению. В нижнем ряду — А,
Б — реальные участники общения; выше — виртуальные образы: А—А, Б—Б —
«Я-концепции», А—Б, Б—А — образы партнера, вверху — социальная норма
межличностного общения — сходное представление о социаль​ных нормах.
Представление о другом человеке и о себе связанны. Чем выше уровень самосознания человека, тем более адекватны его представления и о себе, и о другом. Каждый из участников об​щения не только оценивает другого, но и стремится понять смысл и причины его поведения. Не обязательно знать истин​ные причины поведения, люди приписывают их друг другу. 

