«ЭФЕС»
11 октября 2011 – «Код конём или где-то в Милане» для 2-4
	2
	187
	Николаева Марина Борисовна
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	ВНГ
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	Скиф
	?
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	МАОУ176
	Волощик Ольга
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	Знатоки
	18,5
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Высокая вершина Альп – Монблан, река По- самая большая и полноводная

Милан – выпускают резину и какучук, Основан кельтами в 3 веке до н.э. завоевали римляне и назвали Mediolanum, что означает «средний, срединный».самый древний памятник города – христианская церковь Сант-Амброджо, в 9 веке.Оперный театр «Ла Скала», в 1778.

ФИАТ- крупнейший автомобильный концерн мира и самая крупная частная фирма в Италии (грузовики, автобусы, грузовики, трамваи, тракторы, электровозы.

Венеция – город на воде., по городу на лодках – гондолах (только туристы), речных трамвайчиках, моторных лодках. Генуя – «морские воротами»

Дворец дожей – правителей Венецианской республики. Стекло, зеркала и хрусталь на одном из венецианских островов Мурано. А на остове Бурано – кружево плетут.

Вулканы Везувий – Неаполь, в 79 г.н.э. засыпал город Помпеи, Этна

Со времён Древнего Рима Виадуки-мосты над оврагами, лощинами и акведуки – древние водопроводы, амфитеатры

Первый каменный театр в Риме появился в сероедине 1 века до н.э. на Марсовом поле.

Колизей, форум- рыночная площадь

Пантеон – «храм всех богов»единственное крупное здании е сохранившеея до наших дней.Пантиеоны ЭТО УСЫПАЛЬНИЦЫ ВЕЛИКИХ ЛЮДЕЙ.

Старушка-волшебница Бефана с 1 по 6 января) на ослн пока уставшее животное жуёт сено, волшебница золотым ключиком открывает вери и оставляет рождественские подарк и в детских ботиночках. А возможно через печные трубы и прячет пдарки в чулках.

Сата Клус это Баббо Натале, что означает «рождественский папа», традиционные сладости торроне (изюм и сваренные  в меду орешки), панджалло (вроде кекса с изюмом и цукатов). Накануне Нового года  в городах на мостовую выбрасывют негодную посуду, старую мебель, изношенную обувь и одежду – обычай «очиститься», освободиться от всего дурного: болезней, ссор, бед, несчастий, которые происходили с людьми в течение уходящего года. «Новую» воду можно принести домой с веточкой оливы – считалось, что вода до восхода солнца наполнит дом счастьем. 

В кунун нового года старались съестьпобольше виноградин, засохших на грозьдьях (по своему виду напоминают золотые монеты) по народному поверью, тот кто больше съест, тот столько заработает.

«Карнавал»с этого дня пост перед пасхой слово происходит от латинс:кого выражения – carnem levare?  Что означает «оставить мясо». Главные  герои карнавала - персонажи народного театра: Арлекино, Пьеро, Пульчинелла.

Сан Джованни – 24 июня, Иван Купала.

Живые шахматы. Стр.383-386. ЯПМ. Праздники народов мира . АСТ. М., 1999

9 сентября. В 1454 году жил князь у него были две дочери, но два придворных влюбились в младшую из них Лионору. Князь решил, чтобы они сыграли в шахматы (сразиться в ориг инаь ной дуэле), кто выиграет , тот получит Лионору, проигравшему   достанется втораЯ дочь, вместо фигур были слуги и придворные. Теперь раз в 4 года, в Маростике вспоминают эту игру, там имеется Площадь шахматной доски (она выложена квадратами – чёрными и белыми)  и игроки играют настоящими людьми, которые одеты в средневековые костюмы. Начинается живая партя- начинается праздник. Герольды на конях возвещают очередной ход.Зрители в руках держат более миниатюрные шахматы, чем те, которые движутся по площади. Порой зрители пытаются навчязать «фигурам» свои ходы. Одни болеют за белых, другие за чёрных. Одна отличительная черта  - без дуэлей.

