Поисковая экспедиция в г. Пушкин.

Предварительная работа в группе: 
Воспитатель: Сегодня у нас необычная задача  подготовиться к поисковой экспедиции в Екатерининский парк города Пушкина. Как вы думаете, что такое поисковая  экспедиция. 

Дети: Куда-то ехать, и что-то искать. 
Воспитатель: Это очень простой ответ и правильный. В поисковую  экспедицию просто так не пойдешь, нужна подготовка. Сначала поиск на карте места, куда мы поедем, это город  Пушкин (совместная работа с картой). Потом необходимо обсудить, на чем и сколько мы будем ехать (обсуждение вариантов: автомобиль, электричка, автобус и метро; примерный подсчет времени) После того, как выбран способ передвижения до г. Пушкин, мы можем подсчитать расходы, связанные с поездкой: стоимость бензина или билетов на автобус и электричку, жетонов на метро. Стоимость входных билетов в парк и другие расходы (дети совместно с воспитателем обсуждают самый экономичный способ доехать до г. Пушкина) И последнее, что мы с собой возьмем? Мы поедем без ночевки, но в поисковую экспедицию, поэтому подумайте о необходимых вещах (дети думают и высказывают предположения). Из всего сказанного, можно сделать вывод, мы берем: термос с чаем, бутерброду, плащ-дождевик, компас и …
Город Пушкин Екатерининский парк.

Посмотрите вокруг, какое великолепие красок нас окружает, и мне хочется сказать словами великого русского поэта

 А. С. Пушкина:
Унылая пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса— 
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и в золото одетые леса... 
Воспитатель: (около входа в парк) Мы приехали в Екатерининский парк города Пушкина и у нас не простая задача, найти объект, указанный на карте, под №3. 

Воспитатель: Заходим в парк и делимся на 3 группы. Встречаемся через 30 минут около объекта под №3. (Дети совместно с родителями расходятся по парку в поисках). Спустя 30 минут.

Воспитатель: Молодцы, все наши. Как называется объект под №3?

Дети: Это Камеронова галерея.
Воспитатель: К 1794 году с южной стороны Екатерининского дворца была создана Камеронова галерея. Особенно хорошо она воспринимается со стороны Большого пруда. Кажется, что колоннада парит в воздухе. По обеим сторонам от лестницы возвышаются мощные пилоны, украшенные бронзовыми фигурами Геркулеса и Флоры. В годы Великой Отечественной войны оккупанты вывезли эти статуи в Германию для переплавки, однако, их удалось отыскать во дворе медеплавильного завода в городе Галле, и в 1947 году после реставрации фигуры заняли свое историческое место. 
Вдоль колоннады стоят бюсты античных богов, выдающихся деятелей различных эпох - философов, полководцев, политиков, ученых - кумиров Екатерины II. Всего 69 бюстов, среди которых есть изображение великого деятеля российской науки М.В. Ломоносова. 

Камеронова галерея служила местом для прогулок, застекленная часть галереи защищала от непогоды.  В настоящее время там проводятся временные выставки.
