Публичный доклад НОШ № 279

о результатах деятельности школы за 2010-2011 учебный год

Школа – это вселенная, 

где мир взрослых, мир каждого

 ребенка сливается в единое целое.
Уважаемые педагоги, родители, друзья и партнеры школы!

Четвертый год школа предлагает Вашему вниманию свой публичный доклад. Мы надеемся, что Вам интересно, чем она живет, какие изменения произошли в ней  за прошедшее время. Это дом, где царит атмосфера добра, комфорта, кропотливого поиска и труда, радостного  настроя от того, что здесь тебя ждут и понимают. Это дом, где создаются условия для успешного обучения, проявления и развития способностей, интереса. Это наша малая родина. 

В этом году в докладе зафиксированы разнообразные результаты деятельности школы. На страницах доклада Вы встретите имена главных героев 2010-2011 учебного года – наших лучших учащихся и педагогов. Мы надеемся, что представленные в докладе материалы будут Вам интересны. 

Публичный доклад подготовлен группой администраторов нашей школы, которые старались подобрать объективный и актуальный материал, представить его в удобном для Вашего прочтения виде. Данный доклад составлен с использованием разнообразных статистических материалов, характеризующих работу школы, которые, как мы надеемся, будут Вам полезны. 

Обсуждение публичного доклада прошло на заседаниях педагогического совета (протокол №10 от 27.05.2011), Совета школы (протокол №10 от 31.05.2011), он будет опубликован на сайте школы http://www.mounosch279.ucoz.ru  до 01 августа 2011 года.
Мы будем признательны Вам за конструктивные предложения, которые помогут нам в организации работы нашей школы над повышением качества подготовки наших учеников. Высказанные Вами предложения также будут учтены нами при подготовке следующего информационного доклада, который выйдет в свет летом 2012 года.
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1. Общая характеристика

 Год основания школы
1991

Общая площадь всех помещений
7 807 м2

Тип здания
школьное

Вид
общеобразовательная школа

Статус
муниципальное учреждение



Лицензия на образовательную деятельность
А №294079, от 23.11.2010 сроком на 6 лет



Государственная аккредитация
Пройдена в апреле 2011 года



Филиалы (отделения)
отсутствуют

Проектная мощность 
1296 учащихся

Предельная наполняемость
925 учащихся

Местонахождение
Мурманская область,

 г. Гаджиево, ул. Душенова, д. 90-А

Телефон директора

Телефон/факс
(815-39)45-469

(815-39)45-135

E-mail
sсhool279_91@mail.ru

Web-сайт
http://www.mounosch279.ucoz.ru

Устав муниципального общеобразовательного учреждения «Начальная общеобразовательная школа № 279  имени Героя Советского Союза контр-адмирала Лунина Николая Александровича»
зарегистрирован в 2009 г. Межрайонной инспекцией Федеральной налоговой службы № 7 России по Мурманской области (свидетельство о внесении записи в ЕГРЮЛ от 16.09.2009 г., ОГРН  1025100748089) с изменениями

Свидетельство  о  государственной регистрации права на здание
Свидетельство о государственной регистрации права 51-АВ №215923 от 31.08.2010

Свидетельство  о  государственной регистрации права на земельный участок
Свидетельство о государственной регистрации права 51-АВ №215924 от 31.08.2010

Контингент учащихся
В школе обучаются учащиеся 1-4 классов, функционирует  группа кратковременного пребывания «Будущий первоклассник»

Администрация школы
Директор:  Матвиишина И.В.

Заместители директора по УВР:

Беляева Л.А., Колчина Е.С.

Заместитель директора по ВР: Матвиишин А.Н.

Заместитель директора по АХР:

 Лебедева Н.В.

Совет школы
Председатель:  Думанский В.И.

Совет родителей
Председатель:  Корнакова А.В.

Программа развития на 2011-2015 годы
Согласована Советом школы (10.03.2011г.)

Утверждена 12 марта 2011 года

Проект перспективного развития на 2011-2015 годы
Согласован Советом школы (17.03.2011г.)

Утвержден 18 марта 2011 года

2. Особенности образовательного процесса

2.1. Целью развития школы определено создание целостного образовательно-воспитательного пространства, способствующего формированию у будущего выпускника начальной школы набора ключевых компетенций в интеллектуальной, гражданско-правовой, коммуникационной, информационной сферах.

НОШ № 279 работает по традиционным программам и комплектам учебников «Школа России» и «Школа 2100».

Английский язык преподается со второго класса: два часа в неделю. В целях увеличения двигательной активности на 1 час в неделю увеличено количество часов по предмету «Физическая культура» во 2-4 классах, в 1-х классах проводится ежедневно динамическая пауза.

Со 2 класса вводится интегрированный краеведческий курс в содержание предмета «Литературное чтение» в классах, работающих по программе «Школа России». Увеличено количество часов за счет регионального компонента по литературному чтению.

Во второй половине дня проводились факультативы и индивидуально-групповые занятия как с одаренными детьми, так и по коррекции знаний. 

Обучение велось по государственной программе, учебно-методические комплекты представляли собой единую систему подачи и обработки учебно-методического материала: программы, календарно-тематическое планирование, учебно-методическое обеспечение. Учебный план школы на 2010-2011 учебный год был составлен на основании Федерального  базисного учебного плана общеобразовательных учреждений РФ 2004 г., регионального учебного плана для общеобразовательных учреждений Мурманской области 2006 г. При составлении учебного плана соблюдалась сбалансированность между предметными циклами, отдельными предметами. Уровень недельной учебной нагрузки на ученика не превышал предельно допустимого. Расписание учебных занятий, дозировка домашних заданий соответствовали допустимой нагрузке учащихся. Программа по всем предметам в каждом классе выполнена полностью  согласно требованиям стандарта. 

2.2.   Использование современных педагогических технологий, позволяющих достигать новые образовательные результаты.
Современные образовательные технологии, используемые в образовательном процессе педагогами школы:   

1. Игровые  






100%

2. Здоровьесберегающие  




100%

3. Технологии личностно-ориентированного обучения 
100%

4. Коллективный способ обучения



73%

5. Система оценки «портфолио»



22%

6. Тренинговые технологии 




11%

7. Технологии уровневой дифференциации


86%

8. Информационно-коммуникационные


57%

9. Мультимедийные





35%

10. Проектный метод обучения



27%

11. Исследовательские методы




11%

        Педагогический коллектив школы постоянно находится в творческом поиске, осваивая инновационные технологии, не только внедряет их в практику работы, но и делится опытом работы на уровне области, территориального округа, города.


Особое внимание педагоги уделяют внедрению информационно-коммуникационных технологий в практику урочной и внеурочной деятельности, так как данный вид деятельности обеспечивают получение учителями и учащимися социально-значимого продукта: учебные пособия по предметам, наглядно-информационные пособия, пособия по изучению нового материала, пособия по контролю знаний; формированию коммуникативных компетенций, слайд-презентации, музыкальные клипы. Данные пособия используются на уроках, для индивидуальной работы с учебным материалом, проведению классных часов и внеклассных мероприятий, для развивающих занятий с дошкольниками и групп продленного дня (Приложение1).


Следует отметить, что и в прошлом учебном году, и в этом учебном году использование ИКТ в учебно-воспитательном процессе почти в два раза увеличивается во втором полугодии. На 67% увеличилось количество уроков и внеклассных мероприятий по итогам учебного года. 

Предварительный анализ работы по информатизации школы, внедрения ЭОР в образовательный процесс школы представлен в Приложении 2.

2.3.  Внеклассная, внеурочная деятельность

Методическая тема воспитательной работы школы: «Воспитание гражданственности и патриотизма через интеграцию основного и дополнительного образования».
Цель воспитательной работы: создание воспитательно-развивающей среды, воспитательной системы школы.

Педагогический коллектив выдвигал на учебный год воспитательные задачи, на основе которых были разработаны воспита​тельные планы и программы, план работы методических объединений классных руководителей, планы работ классных коллективов. 

Системная работа была направлена на создание условий для развития индивидуальных особенностей, формирование потребности к самореализации в соответствии с талантами и желаниями ребенка.

В рамках внедрения федерального государственного стандарта второго поколения в 1-х классах с 1 сентября 2010 года был изменен подход к организации дополнительного образования обучающихся. В школе было открыто 15 кружков только на базе 1-х классов с целью реализации стандарта второго поколения, которые проводились учителями первых классов. В каждом классе учитель вел два предметных кружка и кружок проектной деятельности. Для организации занятости обучающихся во внеурочное время в системе дополнительного образования детей были заключены договоры с детской спортивной юношеской школой, домом детского творчества, центром творчества и досуга. Часть кружков и спортивных секций проводилась на базе школы, что было очень удобно для обучающихся и родителей. Также для обучающихся по запросам родителей были открыты группы продленного дня разной продолжительности. Во время нахождения в ГПД первоклассники имели возможность заниматься фитодизайном, тестопластикой, либо изонитью. Каждый учащийся 1-го класса был охвачен дополнительным образованием. В среднем по итогам года количество часов внеурочной деятельности на одного ученика составило 5,2 часа:
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Анализ воспитательной работы школы представлен в Приложении 3.


2.4.  Характеристика внутришкольной системы оценки качества.

С целью развития системы оценки качества образования в НОШ № 279 разработана система мониторинга качества образования в школе, в частности:

1. Разработаны контрольно-измерительные материалы по учебным предметам, заданий для текущих и промежуточных аттестаций учащихся.

2. Разработаны критерии оценки достигнутых компетентностей выпускников школы (учащихся 4-х классов).

3. Оцениваются личностные достижения учащихся, педагоги формируют портфолио обучающихся.

4. Проводится систематический мониторинг профессиональной компетентности учителей.

5. Продолжена работа по составлению портфолио учителя.

6. Создана внутришкольная система повышения квалификации.

7. Участие в проектах различного уровня.

8. Отслеживается динамика развития школы, анализ результатов оценки качества образования на уровне школы.

9. Изучаются информационные запросы потребителей образовательных услуг в системе оценки качества образования.

11. Представлена информация о качестве образования на муниципальный уровень системы оценки качества образования.

12.Обеспечение регионального стандарта качества образования и удовлетворение потребности в получении качественного образования со стороны всех субъектов школьного образования.


В феврале 2011 года была разработана и утверждена комплексно-целевая программа НОШ № 279 «Повышение качества образования учащихся на 2011-2013 годы», целями которой стали:

1.Создание условий для повышения уровня качества образования.

2.Совершенствование внутришкольной системы управления качеством образования на основе деятельностно-компетентностного подхода.

3.Создание механизмов устойчивого развития качественно новой модели мониторинга качества образования в учреждении, обеспечивающей образование, соответствующее социальному и региональному заказам.

Итогом реализации данной программы должны стать следующие результаты:

1.Достижение качества образования обучающихся НОШ № 279, удовлетворяющее социальным запросам.

2.Создание системной организации управления учебно-воспитательным процессом.

3.Формирование творческого педагогического коллектива, участвующего в планировании и разработке программ мониторинговых исследований.

2.5. В этом учебном году расширился спектр предоставляемых школой платных услуг. Была проведена большая подготовительная работа: проведены социологические опросы родителей, составлены сметы доходов и расходов, утверждены тарифы на услугу, заключены договоры с работниками и родителями обучающихся. Функционировали платные группы по четырем направлениям. 


Группа кратковременного пребывания «Будущий первоклассник» по подготовке дошкольников к школе. 

Работа группы была организована в период с 01 декабря 2010 года по 25 мая 2011 года. Наполняемость составила 20 человек. С 01 мая в связи с отъездом в отпуск количество воспитанников уменьшилось почти в 2 раза. Обучение проводилось в соответствии с утвержденным режимом работы с 14.00 до 18.00 и расписанием занятий в соответствии с программой.

     Наблюдение за работой группы показало, что педагоги работали над созданием благоприятной психологической обстановки в группе, развитием мотивации детей к учению, способностей детей к сотрудничеству и общению со сверстниками, формированием навыков самообслуживания, сознательной дисциплины, привитием элементарных гигиенических навыков. Для реализации потребности в движении детей и обеспечения сохранности их здоровья в соответствии с учебным планом уроки физического воспитания проводились 3 раза в неделю.

Психологом изучалась психическая готовность каждого ребенка к школе, которая предполагает определенный уровень развития его психики для систематического обучения в школе. Велась коррекционная работа логопедом. Данные обследования, проведенного в мае, показали, что уровень речевого развития большинства дошкольников соответствует возрастной норме. Дети к обучению в школе в основном готовы.

Решены поставленные задачи:

1. Сохранено и укреплено здоровье детей, готовящихся к школе.

2. Обеспечена преемственность между школьным и начальным образованием.

3. Устранена разноуровневая подготовка к обучению в школе.

4. Среди учебных и воспитательных задач, которые решали учителя на начальном этапе обучения, все же самая главная – создание благоприятных психологических условий для вхождения в мир школы, как сложный, многолюдный, многодеятельностный мир. 


Группы занятий «Английский язык» для учащихся 1-4 классов.

Работа групп была организована в период с 25 января по 01 мая 2011 года.  Было открыто 15 групп: 3 группы в количестве 10-15 человек для учащихся 1-х классов; 4 группы в количестве 8-10 человек для учащихся 2-х классов; 5 групп в количестве 8-10 человек для учащихся 3-х классов и 3 группы в количестве 8-10 человек для учащихся 4 классов. Всего начали обучение в группах на платной основе «Английский язык» 131 человек. На конец апреля закончили обучение 114 человек. За время работы групп выбыло 17 человек по причине того, что родители не рассчитали силы своих детей, и ребята просто физически не успевали посещать группы «Английский язык». За время работы у групп «Английский язык»  были реализованы основные задачи программы:

· обеспечено  формирование у младших школьников элементарных коммуникативных умений во всех видах речевой деятельности; 

· совершенствовалось развитие речевых, интеллектуальных и познавательных способностей, а также общеучебных умений; 

· учащиеся начали знакомство с миром зарубежных сверстников и культурой англоговорящих  стран.

Группа «Непоседы» для детей дошкольного возраста.

Данная группа функционирует в школе пятый год. В этом году занятия проводились в разноуровневых группах (дети дошкольного возраста от 3 до 5 лет) с 05 февраля по 10 апреля. По списку детей в студии было 21, посещали занятия от 17 до 14 дошкольников каждые выходные. Дети с удовольствием занимались под руководством педагогов. С конечным результатом своего труда каждый ребенок знакомил родителей сам или вместе с педагогом. Динамика развития каждого ребёнка ощутима не только на отдельных занятиях педагогов, но и в целом благотворно отразилась на развитии личности дошкольника. 


Объединение «Фитодизайн».

Работа группы была организована в период с 1 марта по 29 мая 2011 года. Занятия проводились в разновозрастной группе для учащихся 1-5 классов. За данный промежуток времени каждый учащийся выполнил  4-5 работ в разных техниках исполнения (соломка, береста, ассамбляж, декупаж). Атмосфера  доверия  и  взаимопонимания  сложились  в  этом  году между педагогом,  учащимися  и  родителями.  Родители  постоянно получали  рекомендации, и консультации  педагога,  с  пониманием   воспринимали  советы. Совместная  работа   взрослых   положительно  сказалась  на  успехах  детей   и  каждого  ребенка  в  отдельности. Воспитанники группы принимали активное участие в конкурсах, акциях различного уровня, становились участниками и призерами. 


Предварительный опрос родителей показал, что в следующем учебном году все вышеперечисленные группы будут пользоваться спросом родителей и детей. Кроме того, планируется открытие других видов платных дополнительных услуг.

3. Условия осуществления образовательного процесса

НОШ № 279 работала по шестидневной учебной неделе для 2-4 классов и по пятидневной учебной неделе для 1 классов. Школьные занятия начинались в 9 часов 00 минут. Длительность уроков – 45 минут (2-4 класс) и 35 минут в 1 классе. Продолжительность недельной нагрузки соответствовала санитарным нормам: 1кл. – 20 часов, 2 – 4 кл.– 25 часов. Режим занятий – односменный. Вторая половина дня была предоставлена для дополнительного образования, внеурочной  и досуговой деятельности.

Средняя наполняемость классов: 23,5 чел.
Наличие  экспериментальных  классов  в 2010-2011 учебном году:

Класс
Наименование  эксперимента
Уровень  эксперимента, 

2е класс
Апробация  музейно-педагогической программы «Здравствуй, музей» для обучающихся начальных классов «Здравствуй, музей»
Региональный, 

Приказ Министерства образования и науки Мурманской области от 20.11.2009 №2009

1а,1б,1в,1г,1д,1е,1ж классы
Внедрение Федерального государственного образовательного стандарта нового поколения
Региональный, 

Приказ Министерства образования и науки Мурманской области от 20.11.2009 №2010

Итоги работы школы в рамках экспериментов представлены в Приложении 3. 

3.1. Учебно-материальная база, благоустройство и оснащенность. 

Перечень учебных кабинетов
кабинет начальных классов-25; кабинет музыки-1; кабинет английского языка – 3; кабинет логопеда – 1;  кабинет ИЗО – 1; кабинет безопасности – 1; кабинет педагога-психолога – 1,  кабинет информатики, медиазал – 108 кв.м.    Кабинет  для  кружковой работы – 3, кабинет для  проведения игровых и развлекательных программ – 2,  спортивный зал – 2. Столовая: число посадочных мест  300. Актовый зал: на 180 мест.  Зимний сад (выставочный зал) – 1.   

Библиотека: площадь – 60 кв. м; книжный фонд 8603 экземпляра, в том числе учебный – 4647 экземпляров; методическая литература – 1016  экземпляров, художественная литература – 2940 . На одного учащегося приходится 7,7 учебников.


Немаловажным в учебно-воспитательном процессе является состояние кабинетов. Все классные кабинеты были подготовлены к началу учебного года, оборудованы учебной мебелью и содержатся в порядке. Так же были подготовлены кабинеты английского языка, ИЗО, музыки, дополнительного образования, спортивные залы, оборудованы две новые игровые комнаты, проведен косметический ремонт школьной столовой.

В 2010 году были приобретены: музыкальный центр, ксерокс, МФУ, шкафы – 10 шт., комплект школьной мебели – 2 шт., стол учительский – 3 шт., тумба – 5 шт. В рамках региональной целевой программы «Школьное здоровое питание» были приобретены в школьную столовую:  электрическая плита, стол обеденный шестиместный (со скамейками) – 46 шт., холодильный ларь, весы электронные, холодильник «Атлант». В течение учебного года компьютерный парк школы пополнился на 1 ноутбук, 7 компьютеров, также были приобретены 3 мультимедийных проектора. Сравнительная характеристика материально-технической базы школы за два года:
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В учебном процессе использовались такие технические средства обучения как компьютеры, магнитофоны, музыкальные центры, необходимое учебно-методическое оборудование, телевизоры с видеомагнитофонами и DVD. Для занятий использовались интерактивная доска, мультимедийные проекторы, ноутбуки, экран, принтеры, сканер. Иллюстративный, дидактический материал накоплен в каждом кабинете. 

3.2. Условия для занятий  физкультурой и спортом.


Для занятий физкультурой и спортом в школе имеются два спортивных зала, в одном из которых находится боксерский ринг; спортивное ядро, в состав которого входят: футбольное поле, баскетбольное поле, беговая дорожка, перекладины и т.д. С детской юношеской спортивной школой заключен договор о совместной деятельности.

3.3. Условия для досуговой  деятельности  дополнительного  образования.


Для организации досуговой деятельности и реализации дополнительного образования в школе оборудованы две игровые комнаты; создан Зимний сад, который также является выставочным залом; в наличии актовый зал на 180 человек; 3 кабинета для педагогов дополнительного образования; тир. С домом детского творчества заключен договор о совместной деятельности.

3.4. Организация охраны, питания  и медицинского обслуживания. 

3.4.1. Организация охраны

Одна из приоритетных задач руководителя образовательного учреждения – создание безопасных условий образовательного процесса, при которых обеспечивается сохранение жизни и здоровья детей и сотрудников, а также эффективность  проведения учебного процесса. Управление безопасностью  НОШ № 279  направлено на обеспечение: 

-охраны и антитеррористичекой защищенности НОШ № 279; 

-пожарной безопасности; 

-электробезопасности; 

-санитарной и эпидемиологической безопасности; 

-требуемых условий и охраны труда.

Создание  безопасных условий  образовательного  процесса обеспечивается системой мер по противопожарной безопасности и антитеррористической   защищенности: здание школы оборудовано пожарной сигнализацией  и автоматической  системой оповещения людей при пожаре. В наличии кнопки экстренного вызова милиции (КТС).

Система  видеонаблюдения передана при реорганизации школ 276 и 277, однако на данный момент отсутствуют финансовые средства на установку.
Обеспечение  охраны НОШ № 279
Время 
Вид  охраны
Организация 
Основание

Понедельник– 

суббота

08.00-20.00
Дежурный  (2)
школа
Трудовой договор

Понедельник-воскресенье

20.00-08.00

Воскресенье

 8.00– 20.00
Сторож (4)
школа
Трудовой договор

Школа обеспечена необходимым  количеством средств пожаротушения. Состояние аварийных выходов  и подъездных путей к зданию  соответствуют требованиям пожарной безопасности. Согласно плану проводятся практические мероприятия, формирующие способность учащихся и педагогов к действиям в экстремальных ситуациях. Чрезвычайных ситуаций в  НОШ № 279  в прошедшем учебном году не было.

Оформлены стенды с  номерами телефонов   МЧС, аварийных служб города, органов управления образования  в приемной, на вахте.

С участниками образовательного процесса регулярно поводится инструктаж о  правилах безопасного поведения  на случай возникновения ЧС, каждый   работник  оснащен инструкцией   по  мерам на случай возникновения ЧС.

Школа  оснащена   поэтажными Планами эвакуации. Места их расположения: 1, 2, 3, цокольный этажи школы.    

В летний период 2011 года планируется установка видеонаблюдения.         

3.4.2. Организация питания:

С 01 сентября 2010 года организация питания в школе осуществлялась муниципальным автономным образовательным учреждением «Комбинат школьного питания». Было организовано горячее бесплатное питание для учащихся из социально незащищенных семей, были обеспечены бесплатными завтраками учащиеся 1– 4 классов. Все остальные учащиеся обеспечивались завтраками платно. Стоимость завтрака составила 30 руб.

Часы работы столовой: понедельник – суббота с 9.00 до 14.30.

Режим питания учащихся:

Учащиеся 1 – 4 классов пьют сок после первого урока.
Завтраки: 

Учащиеся 1 – 2 классов завтракают после второго  урока. 

Учащиеся 3 – 4 классов завтракают  после третьего урока. 

Стоимость завтрака  – 10 рублей в день. 

Обеды: Учащиеся начальных классов, посещающие группу продленного дня, обедают в интервале с  13.05 до 14.00. 
Ученики 1-4 классов, которые относятся к категории социально незащищенных семей, обедают бесплатно в интервале с 13.25 до 14.30.

 Учащиеся  1–4 классов, которые не относятся к категории социально незащищенных,  могут заказать платные обеды. Стоимость одного обеда  – 50 рублей. 

 3.4.3. Организация медицинского обслуживания.

Медицинское обслуживание осуществляет медсестра филиала ЦМСЧ №6 ФГУЗ КМСЧ № 120 ФМБА Николаеня Жанна Вячеславовна. Медицинский кабинет оборудован всеми необходимыми медикаментами  и оснащен новым оборудованием. Есть процедурный кабинет, отдельный санузел. Собраны документы и переданы в  филиал ЦМСЧ №6 ФГУЗ КМСЧ № 120 ФМБА для лицензирования медицинского кабинета.

В школе проводился мониторинг заболеваемости и его анализ в течение года.

3.5. Кадровый состав (административный, педагогический, вспомогательный; уровень квалификации; система повышения квалификации; награды, звания, заслуги).

В школе работает сплоченный профессиональный коллектив педагогов, который представлен творческими учителями с высокой теоретической и технологической подготовкой, положительным опытом осуществления инновационных преобразований в образовательном процессе. В 2010-2011 учебном году школа была полностью укомплектована педагогическими кадрами, в составе педагогического коллектива работало  4 административных работников (директор – 1, заместитель директора по УВР – 2, заместитель директора по ВР – 1), 32 учителя, 1 педагог-психолог, 1 учитель-логопед.

Квалификационные категории педагогических работников НОШ № 279:  


Всего
Высшая категория
Первая категория
Вторая категория
Без категории

2009-2010 уч. год
47
14
30%
18
38%
7
15%
8
17%

2010-2011 уч. год
39
10
26%
15
38%
7
18%
7
18%

Стаж педагогической работы педагогических работников НОШ № 279:


Всего
До 3-х лет
3-10 лет
10-15 лет
Более 15 лет








2009-2010 уч. год
47
8%
17%
19%
55%

2010-2011 уч. год
39
9%
18%
7%
36%

Образование педагогических работников НОШ № 279:


Всего
Высшее 
Незаконченное высшее
Среднее специальное
Среднее 








2009-2010 уч. год
47
77%
2%
21%
0%

2010-2011 уч. год
39
89%
3%
8%
0%

Основным средством повышения педагогического мастерства учителей является методическая работа. С целью ее осуществления в школе создан методический совет школы. 

Вся методическая структура школы была подчинена  достижению целей, поставленных в начале учебного года, начиная от самообразовательной работы, через повышение квалификации педагогов, через работу творческих проблемных групп, работу предметных МО, занятий с молодыми специалистами, методических семинаров, научно-методического совета и педагогического совета.

В процессе работы над темами самообразования, которые органически перекликаются с общешкольной методической темой «Пути повышения эффективности образовательного процесса через внедрение инновационных форм, средств и методов педагогического воздействия»,  педагоги школы выступали с промежуточными отчетами на заседаниях МО, педагогических советах с докладами и сообщениями, которые были представлены  в конкурсах и на конференциях разного уровня (Приложение 4). 

В 2010-2011 учебном году педагогами школы велась активная работа по обобщению передового педагогического опыта (Приложение 5).
За период 2010-2011 уч.г. повысили  (2 человека) и подтвердили (1 человек) свой профессиональный уровень:  

№ п/п
ФИО, предмет

(Присвоение категории)
Категория

1.
Загвоздкина Т.И., учитель начальных классов
вторая

2.
Фролова О.Н., учитель начальных классов
вторая

№ п/п
ФИО, предмет

(Подтверждение категории)
Категория

1.
Сперанская М.А., педагог-психолог
высшая

 
Важной формой повышения квалификации  учителей школы является прохождение курсовой переподготовки. В 2010-2011 учебном году прошли курсовую переподготовку директор, заместитель директора по УВР, заместитель директора по ВР, 11 педагогов школы, что составляет 35% от количества педагогов школы. Основное направление  курсовой переподготовки – введение ФГОС второго поколения в начальной школе.  На протяжении учебного года на базе  школы работала учебная площадка по проведению курсов повышения квалификации работников школы в области освоения ИКТ. Занятия проводились региональным тьютором Колчиной Е.С., заместителем директора по УВР. (Приложение 6).
В процентном соотношении повышение квалификации на курсах выглядит следующим образом:  
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Методический совет школы является координатором всей методической работы. На его заседаниях велось обсуждение рабочих программ, продолжалась  работа по разработке мониторинга качества знаний по предметам, принята Программа «Адаптация первоклассников» – 30.08.2010г., рассмотрена Программа «Одарённые дети» – 24.12.2010г., обсуждена Программа повышения качества образования  учащихся НОШ № 279 – 28.02.2011г.  На основе анализа проблем школы прошлого учебного года методическим советом школы были подготовлены и проведены различные методические мероприятия: 

I.Тематические педагогические советы:

-«Итоги работы школы в 2009-2010 учебном году. Планирование работы в 2010-2011 учебном году» (сентябрь, 2010г);

-«Адаптационный период учащихся 1-ых классов НОШ № 279» (декабрь,  2010г.);

-«Преемственность в учебно-воспитательном  процессе  учащихся 4-5 классов» (декабрь, 2010г.);  

-«Проблемы снижения показателей качества и обученности в НОШ № 279» (январь, 2011г.); 

-«Современные образовательные технологии как средство развития педагогической компетенции» (март, 2011г.).

II. Декады параллелей:

– декада параллели учащихся 2-ых классов (ноябрь, 2010г.); 

– декада параллели учащихся 3-их классов (январь-февраль, 2011г.);  

– декада учителей английского языка (декабрь, 2010г.); 

–  декада параллели первых классов (апрель, 2011г.);

– декада параллели учащихся 4-ых классов (май, 2010г.).

III. Семинары:

– «Аттестация педагогических работников» (апрель, 2011г.);

– городской практический семинар «Внедрение инновационных форм, средств и методов педагогического воздействия как способ повышения качества образования» (апрель, 2011г.).

IV. День открытых дверей: 12.11.2010г. в школе прошёл День открытых дверей «Адаптационный период обучающихся 1-ых

 классов», на котором присутствовали 12 гостей (работники ИМЦ, МДОУ «Якорёк», «Теремок», «Северяночка», учитель СОШ № 280). 

V. Конкурс педагогического мастерства «Учитель года»:

В период с 31 октября по 01 декабря 2010 года прошел школьный этап конкурса «Учитель года», в котором приняли участие учителя: 

-Рулёва С.В., учитель начальных классов,

-Яковлева Е.В, учитель ИЗО и технологии.

VI. Конференция для родителей выпускников начальной школы «Мониторинг качества обучения выпускников НОШ № 279» была проведена 01.04.2011г., на  которой рассматривались вопросы качества обучения учащихся 4-ых классов по математике и русскому языку, психологической и учебной подготовке к мониторингу выпускников начальной школы по математике, русскому языку, литературному чтению.

VII. Работа по  преемственности «Детский сад – школа» включала различные мероприятия. Самыми яркими и запоминающимися стали следующие: 

– День открытых дверей для будущих первоклассников: 

– Городское родительское собрание для родителей будущих первоклассников (25.03.2011г.); 

– Урок-путешествие для учащихся 1ж класса «Космические дали» (11.04.2011г., проведён воспитателем МДОУ «Якорёк» Майдановой А.С.); 

– КВН между учащимися 1ж класса и воспитанниками подготовительной группы МДОУ «Якорёк» (13.04.2011г., проведён учителем начальных классов Чехляевой Т.П. и воспитателем МДОУ «Якорёк» Майдановой А.С.).

VIII. Своеобразным итогом методической работы школы стал городской практический семинар «Внедрение инновационных форм, средств и методов педагогического воздействия как способ повышения качества образования», прошедший 29.04.2011г. Программа семинара предполагала проведение  открытых уроков, мероприятий  с использованием ИКТ (11 из 13 занятий проведены с использованием ИКТ (без привлечения ИКТ– 2 занятия, одно из них – физическая культура), что составляет 92% от общего количества проведённых занятий.

Результатом прошедшего семинара стало заседание круглого стола «Подведение итогов семинара»,  обобщение передового педагогического опыта работы учителей НОШ №279: готовится к выпуску диск с материалами семинара (документальный фильм, методические разработки, фотоматериалы), методическая папка.

Исходя из аналитического отчета за 2010-2011 учебный год, определены  рекомендации и задачи методической работы на новый 2011-2012 учебный год: 

1. Продолжение работы школы по методической теме «Пути повышения эффективности образовательного процесса через внедрение инновационных форм, средств и методов педагогического воздействия».

2. Реализация ФГОС НШ. Результаты введения ФГОС представлены в Приложении 7.  

3. Подготовка к мониторингу качества знаний выпускников начальной школы.

4. Развитие у учащихся интеллектуальных, творческих и коммуникативных способностей, накапливание опыта коллективных творческих дел.

5. Продолжение работы по реализации принципа индивидуального подхода в обучении и воспитании; формирование у учащихся потребности в самоконтроле и самооценке.

6. Выявление и реализация образовательного потенциала учащихся.

7. Использование наиболее эффективных технологий преподавания предметов, разнообразных вариативных подходов к творческой деятельности учащихся.

8. Продолжение работы над научно-исследовательской и проектной деятельностью младших школьников.

9. Непрерывное совершенствование уровня педагогического мастерства преподавателей, их эрудиции и компетентности в профессиональной сфере.  

10. Внедрение в практику работы учителей современных образовательных технологий (проектных, проблемных, исследовательских) через организацию деятельности творческих групп учителей.

11. Создание условий для развития рефлексивной культуры учителя и учащихся.

12. Совершенствование системы раннего выявления и поддержки способных и одарённых детей как на уроках через индивидуализацию и дифференциацию обучения, так и во внеурочное время через организацию работы предметных кружков и индивидуальную  работу
4. Результаты деятельности НОШ № 279, качество образования

В НОШ № 279  на 1 сентября 2010 года обучалось 603 ученика, на конец учебного года – 590. Обучение велось по программам «Школа 2100»  и «Школа России», в режиме одной смены пятидневной учебной недели для 1-х классов и шестидневной учебной недели для учащихся 2-4-х классов, в 25 общеобразовательных классах. В 2010-2011 учебном году было организовано 7 групп продлённого дня.

       
По итогам 2010-2011 учебного года во всех классах начальной школы программа выполнена по всем предметам. Контрольные работы, срезы знаний (контрольное списывание, словарные диктанты, арифметические диктанты), уроки развития речи, практические работы проведены согласно графику контрольных работ и календарно-тематическому планированию учителей. Уровень недельной учебной нагрузки на ученика не превышал предельно допустимого. Расписание учебных занятий, дозировка домашних заданий соответствовали допустимой нагрузке учащихся. По итогам успеваемости текущего учебного года из 434 учащихся 2-4-х классов аттестованы и переведены в следующий класс 432 учащихся (оставлены на повторный курс обучения учащийся 2г класса и учащаяся 2е класса), 156 первоклассников усвоили государственную программу и переведены во второй класс (2 учащихся направлены на городскую ПМПК, которым даны рекомендации по дальнейшему обучению).

     Показатели успеваемости за два прошедших учебных года выглядят следующим образом:

Учебный год
Успеваемость
Качество знаний
Отличников
Хорошистов
С одной «3»

2009-2010
99,5%
51,7%
22
186
43

2010-2011
99,5%
54%
33
203
37

     Из представленных выше данных следует, что показатель абсолютной успеваемости остался на прежнем уровне  (в прошлом году начальную школу с неудовлетворительными оценками закончили 2 человека, также как и в этом учебном году – 2 человека), а качественная успеваемость, по сравнению с прошлым годом, увеличилась на 2,3%. 

 4.1. Анализ итогов диагностики учебных результатов 4-х классов.

Тематический плановый внутришкольный контроль в 4-м классе определяется необходимостью анализа итогов на первой ступени обучения и готовности к переходу на вторую ступень. В целях установления соответствия знаний, умений и навыков учащихся 4-х классов требованиям программы по основным предметам проведен городской итоговый мониторинг учебных достижений. Данный мониторинг был представлен в форме итоговых проверочных работ (тестов) по русскому языку, математике и литературному чтению. 

Результаты мониторинга учебных достижений:

Класс
Русский язык,

%
Литературное чтение, %
Математика,

%

4а
92%
72%
100%

4б
90%
74%
84%

4в
69%
65%
95%

4г
30%
20%
61%

4д
82%
82%
100%

4е
70%
48%
80%

Средний показатель
62%
60%
87%

Самые низкие результаты по трем предметам  показали учащиеся 4г класса (учитель Козловская Л.Е.). На высоком уровне результаты в 4а классе по русскому языку (учитель Беляева Л.А.), по математике (учитель Загвоздкина Т.И.), в 4д классе по литературному чтению и математике (учитель Борунова А.И.). В общем работы показали, что уровень подготовки выпускников начальной школы является базовым для дальнейшего обучения.

Качественный показатель по итогам 2010-2011 учебного года среди учащихся 4-ых классов – 47%, причём по классам уровень качества знаний следующий:

Класс
Учитель 
Качество, %

4а
Загвоздкина Т.И.
52%

4б
Лемех Л.В.
53%

4в
Масиянская Е.А.
46%

4г
Козловская Л.Е.
24%

4д 
Борунова А.И.
52%

4е
Михайлова И.А.
52%

В среднем

47%

В прошлом учебном году качество знаний выпускников составило 44% без учета класса компенсирующего обучения, следовательно, в этом году наблюдается повышение качества обучения на 3% (с учетом класса компенсирующего обучения на 12%). 

             Результативность обучения выпускников начальной школы в сравнении с 2009-2010 учебным годом:

Класс
Русский язык, 

        %
Литер. чтение, %
Англ. язык,  

       %
Математика, 

        %
Окр. мир, 

       %

2009-2010
47%
85%
62%
55%
80%

2010-2011
50%
79%
61%
57%
82%


При сравнении показателей 2009-2010 и 2010-2011 уч. г. видно, что по русскому языку, математике и окружающему миру наблюдается повышение качества обучения, по английскому языку и литературному чтению – незначительное снижение показателей.


Можно сделать вывод работа администрации и педагогического коллектива по повышению качества образования дает положительные результаты по итогам мониторинга выпускников школы.

4.2. Достижения учащихся в олимпиадах, конкурсах. 


Большинство учителей начальных классов творчески подходят к своей работе, используют новые педагогические технологии, личностно-ориентированный подход. Это способствует развитию познавательных интересов у учащихся, логического мышления, памяти, воображения, привития интереса к учебной деятельности. Важно уже в начальной школе поддержать интерес детей к знаниям, выявляя особо одаренных учеников. Ведь именно в этот период проявляются и активно развиваются склонности, способности, таланты. Учащиеся школы являются участниками городских и дистанционных Всероссийских олимпиад, муниципальных предметных олимпиад.

В муниципальных предметных олимпиадах школьников приняли участие 15 учеников 4-ых классов, стали победителями и призёрами 5 учащихся школы, при этом количество призовых мест распределилось следующим образом: I место – 3 человека; II место – 2 человека:

№п/п
Место, предмет
Фамилия, имя ученика, класс
Учитель

1.
I, окружающий мир
Костров М., 4в
Масиянская Е.А.

2.
I, русский язык
Атаманова А., 4а
Беляева Л.А.

3.
I, русский язык
Бондарь Е., 4а 


4.
II, русский язык
Макейчик А., 4а


5.
II, литературное чтение
Филиппова В., 4а




В этом учебном году увеличилось число учащихся школы, которые приняли участие в III Открытом Чемпионате России среди образовательных учреждений «Универсальный марафон», IX Международной Интернет-олимпиаде «Эрудиты планеты 2010».  Результаты участия представлены в Приложении 8.

Отрадно отметить, что в конкурсах Национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России» в этом учебном году значительно увеличилось число призеров по итогам различных конкурсов (2009-2010 уч. год – 2 уч., 2010-2011 уч. год – 16 уч.). 

4.3. Данные о состоянии  здоровья обучающихся.

Состояние здоровья школьников, меры по охране и укреплению здоровья 

Первостепенной задачей школы выступает поиск таких способов организации образовательного процесса, которые соответствовали бы возрастным этапам психофизиологического и социального развития учащихся, а также не допускали бы перегрузок учащихся. Решение этой задачи имеет существенное значение для сохранения здоровья школьников. В школе имеется материальная база для проведения мероприятий по оздоровлению и сохранению здоровья учащихся и работников школы: 2 спортивных зала, 2 игровых комнаты, оборудованная спортивная площадка, игровая площадка для детей, медицинский кабинет, кабинет БОС опорно-двигательный, «Зимний сад». Коридоры школы и классы хорошо освещены и легко проветриваются. 
Важным моментом здоровьесберегающей деятельности является учет состояния здоровья детей: анализ медицинских карт учащихся, определение групп здоровья, учет посещаемости занятий, анкетирование учащихся и их родителей, контроль над условиями и режимом работы классов, учет возрастных условий учащихся.  В школе продолжает работу программа «ЗДОРОВЬЕ». Целью этой программы является сохранение и укрепление здоровья школьников, воспитание культуры сбережения, привитие нравственно-этических навыков доброго, бережного отношения к себе и своему здоровью, здоровью окружающих и будущих поколений, формирование у родителей, педагогов, детей ответственных взглядов и убеждений в деле сохранения собственного здоровья. 

Организована психолого-консультационная и профилактическая работа. Для профилактической работы с девиантными детьми и неблагополучными семьями создан Совет по профилактике правонарушений – школьная комиссия по делам несовершеннолетних (ШКДН).
Учащиеся  школы распределены по группам здоровья. В ходе анализа состояния здоровья учащихся было установлено, что преобладающей группой здоровья у учащихся является вторая группа здоровья (62%).

№

п\п
Показатель
2009-2010 учебный год

кол-во уч-ся/(%)
2010-2011 учебный год

кол-во уч-ся/(%)

1
Миопия
60 (11%)
93(16%)

2
Астигматизм
3 (0,5%)
7 (1%)

3
Нарушение осанки
139 (24%)
141 (24%)

4
Сколиоз
7 (1,2%)
11 (1,9%)

5
Фарингит
81 (14%)
93 (16%)

6
ОРЗ
204 (36%)
231(39%)

7
Острый бронхит
17 (3%)
16 (3%)

8
Плоскостопие 
49 (9%)
37 (6%)

9
1 группа здоровья
166 (29%)
183 (31%)

10
2 группа здоровья
363 (64%)
367 (62%)

11
3 группа здоровья
32 (6%)
32 (5%)

12
4 группа здоровья
10 (1,8%)
7 (1%)

Результат комплекса проводимых мероприятий по здоровьесбережению показывает, что незначительно увеличилось число учащихся с первой группой здоровья (на 2%). В следующем учебном году необходимо обратить внимание на комплекс мер по сохранению и улучшению зрения у обучающихся. 

 4.4. Достижения учащихся и их коллективов (объединений, команд) в муниципальных, областных, федеральных  конкурсах, соревнованиях и т.п. 



Группа учащихся 4а класса во Всероссийской акции «Я – гражданин России» в феврале 2011 года стала победителем в номинации «Экология» в городском этапе, и приняла участие в областном этапе с проектом «Ароматерапия». В муниципальной научно-исследовательской конференции «Золотой росток» приняли участие двое учащихся 4-х классов, муниципальной научно-исследовательской конференции «Золотой росток.ЮНИОР» приняли участие 7 учащихся 1-3 классов. 

В этом учебном году педагоги и учащиеся школы приняли участие в таких конкурсах, как XIII Международный конкурс детской рукописной книги, Всероссийский конкурс «Познание и творчество» Национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России», Всероссийский конкурс «ЭМУ (эрудит-марафон учащихся), Всероссийский фестиваль педагогических идей «Портфолио», III Открытый Чемпионат России среди образовательных учреждений «Универсальный марафон», Всероссийский открытый заочный конкурс «Интеллект-экспресс», IХ Международная Интернет-олимпиада «Эрудиты планеты 2010», Международная игра-конкурс «Русский медвежонок – языкознание для всех», Международная игра-конкурс «Кенгуру», Международный игровой конкурс «British Bulldoq» и др. Результаты участия представлены в Приложении 7.

4.5.  Достижения учреждения в конкурсах. 

№
Название конкурса, мероприятия
результат


муниципальные


1
Конкурс стендов по правилам дорожного движения среди общеобразовательных учреждений ЗАТО Александровск
II место

2
Соревнования «Безопасное колесо»
II место

3
Каждодневная работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья
Благодарственное письмо

4
Муниципальный этап регионального конкурса "Лучший сайт образовательного учреждения"
I место

5
Легкоатлетическая эстафета, посвященная Дню Победы
I место

6
Слёт детских и молодёжных общественных организаций ЗАТО Александровск
Диплом участника


региональные


1
Развивающая игра «Школьная перепись», конкурсы письменных творческих работ «России важен каждый», детских рисунков «Дети рисуют перепись»
Благодарственное письмо

2
Областная детская выставка-конкурс «В соавторстве с природой»
Диплом за активное участие, профессионализм и высокий художественный уровень работ

3
IV открытый городской фестиваль художественного творчества «Маленькая планета чудес» (г. Кировск)
Благодарность


Всероссийские



-
-


международные


1
IX Международная Интернет-олимпиада

«Эрудиты планеты 2010»
Сертификат за активное участие

2
III Открытый Чемпионат России среди образовательных учреждений по Универсальному марафону 
I место в Северо-западном Федеральном округе

5. Социальная активность и внешние связи учреждения

5.1. Проекты и мероприятия, реализуемые в интересах и с участием местного сообщества, социальные партнеры учреждения. 

· Своеобразным подведением итогов воспитательной работы в  школе в этом учебном году стала традиционная родительская конференция по теме «Работа с родителями как форма социального партнерства в условиях модернизации образования», на которой выступил  Матвиишин А.Н., заместитель директора по ВР. В своем выступлении он подвел итоги организации работы с родителями за два года, отметив, что действительно вся работа построена на совместной деятельности семьи и школы и, что в дальнейшем необходимо развивать начатое сотрудничество. Родители участвовали в Международных олимпиадах, конкурсах, различных мероприятиях, оказывали спонсорскую помощь в течение всего учебного года, благодаря чему все общешкольные мероприятия были красочными и запоминающимися. Мы работали с  родителями в самом тесном контакте. В ходе конференции директор школы Матвиишина И.В., по традиции, вручила благодарности самым активным родителям. Причем, хочется отметить, что в прошлом году благодарности были вручены 77 родителям, а в этом – 134 родителям. А это значит, что почти в два раза увеличилось число неравнодушных родителей, желающих участвовать в жизни своего ребенка.

 
 С целью развития партнерских отношений между школой и различными организациями, заключены договоры о совместной деятельности со различными организациями.

В течение учебного года на базе школы были организованы представления Мурманского областного театра кукол (в декабре и в апреле), студией иллюзионистов «Орион» (в октябре, январе, мае). Учащиеся школы с большим интересом посещали представления. В следующем году планируется продолжить работу с этими организациями, и договориться о приезде в школу Мурманской областной филармонии, Театра Северного Флота.

С  29.04.10г по 31.05.10 г в выставочном зале НОШ № 279 была организована ежегодная выставка «Мелодия цветов», работ художников-флористов Мурманского народного коллектива клуба «Белозор» под руководством Кривошеевой Людмилы Ивановны. Выставка организована в рамках сотрудничества.  На выставке было представлено 56 работ. Приняло участие 18  художников. Эти выставки стали хорошей  ежегодной традицией, пользуются огромной популярностью среди учащихся школы и жителей города.

Классными руководителями были организованы посещения мероприятий, которые предлагали городские детские библиотеки, центр творчества и досуга, детская музыкальная школа.

5.2.Членство в ассоциациях, профессиональных объединениях.

 
Детские объединения   «Цветоводство и фитодизайн», «Природа  в интерьере» входят в состав областного детского клуба  «Природа и творчество», являющегося коллективным членом Международной Ассоциации Природа и творчество, неправительственной организации при ООН.

5.3. Освещение деятельности НОШ № 279 в средствах массовой информации


В течение всего 2009-2010 учебного года информация о деятельности школы, педагогах, учащихся была опубликована в газетах, транслировалась по местному кабельному телевизионному каналу. (Приложение 9).

6. Финансово-экономическая деятельность

6.1. Годовой бюджет на 2010 год. 

Наименование
Сумма (рублей)

Годовой бюджет,  из них за счет средств:
35 061 778,60

федерального бюджета
762 099,59

областного бюджета 
20 403 882,95

местного бюджета
13 895 796,06

6.2. Направление использования  бюджетных средств. 

Произведены расходы: 


Заработная плата
20 443 669,09

Начисления на оплату труда 
4 973 833,34

компенсационные выплаты (льготная дорога, метод.литература)
378 985,31

Работы и услуги по договорам (в том числе коммунальные услуги, ремонт, содержание здания в чистоте, услуги СЭС, информационные услуги, транспортные, услуги связи)
5 782 488,69

Пособие по социальной помощи учащимся


Закуплено оборудование, в том числе
1 035 488,00

Технологическое оборудование, столы в школьную столовую
512 342,00

Электронно-вычислительная техника
102 370,00

Мебель для учебных классов
90 000,00

Учебники
213 716,00

Прочее
117 060,00

Продукты питания
1 223 109,73

Рабочие тетради
119 268,00

Медикаменты
9 793,55

Канцтовары, стройматериалы, хоз.товары, рабочие костюмы, расходные материалы д/электронно-вычислит.техники (монитор, клавиатура, мышь, картриджи, модули памями, DVD-rom), 
946 812,99

6.3. Использование средств  от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности (оказание платных дополнительных образовательных услуг «Непоседы»; «Будущий первоклассник»)

Доход за 2010 год
151 587,40

Расходы:


Заработная плата
93 567,34

Начисления
29 138,99

Коммунальные услуги
983,31

Закупка благодарностей, медалей
5 920,00

Уплата налога на прибыль
3 580,55

Закупка основных средств, в том числе
4 700,00

Террариум
2 200,00

клетка для птиц
2 500,00

Материалы («пазлы», картридж, канцтовары)
21235,04

6.4. Стоимость платных услуг. 

Группа подготовки к школе «Будущий первоклассник» – 140,00 рублей в день;

Студия «Непоседы» – 210,00 рублей в день.

7. Решения, принятые по итогам общественного обсуждения

7.1. Краткий анализ деятельности Совета школы

 
В течение учебного года Совет школы собирался на заседания как согласно плану, так и внепланово. В ходе заседаний были согласованы нормативные документы, утверждаемые впоследствии директором школы, рассмотрены вопросы жизнедеятельности школы, о мерах, принимаемых администрацией для улучшения материально-технического оснащения школы, повышения качества образования обучающихся. (Приложение 10).

8. Заключение. Перспективы и планы развития

8.1. Основные проблемы.

Основными болевыми точками учреждения, не позволяющими сделать учебно-воспитательный процесс максимально эффективным, являются следующие выявленные проблемы:

· не удалось обеспечить 100%-ю успеваемость учащихся

· не всеми педагогами используется в полной мере такая форма работы школьной СПС, как проведение консилиумов, проблемы нередко замалчиваются, что приводит к тому, что комплексная помощь детям запаздывает

· не все педагоги активно используют информационно-коммуникативные технологии в образовательном процессе

· отсутствие возможности для большинства педагогов использовать компьютеры, мультимедийный проектор и интерактивную доску для проведения учебных занятий на современном уровне

· требует продолжения систематизации работа по использованию компьютерной программы «Школа 2.5» (1С:ХроноГраф)

· продолжается рост асоциальных семей

8.2. Вывод:
Представленные цифровые данные и анализ, свидетельствуют о хороших результатах обучения, оптимальном качественном уровне подготовки выпускников первой ступени обучения, что во многом объясняется вариативностью содержания образования, применением продуктивных образовательных технологий, ростом профессионального уровня деятельности педагогов, повышением творческой активности педагогов и учащихся, психологически комфортным стилем общения.
8.3. Достигнуты следующие результаты:

1. Получена лицензия на право ведения образовательной деятельности 23 ноября 2010 года сроком на 6 лет.

2. Пройдена аккредитация школы в апреле 2011 года.

3. Учебный план на 2010-2011 учебный год выполнен, учебные программы по всем предметам пройдены.

4. 99% учащихся 4-х классов овладели образовательным минимумом согласно государственным стандартам и готовы к обучению в среднем звене (1 уч-ся будет обучаться по индивидуальной программе на индивидуальном обучении).

5. Качество знаний в целом по школе составило 54%, что почти на 3% выше, чем по итогам прошлого учебного года.

6. Количество отличников увеличилось по сравнению с итогами прошлого года почти в два раза (на 3%).

7. Началось введение стандартов второго поколения в 1-х классах с 01.09.2010 года.

8. Планомерно осуществляется инновационно-экспериментальная деятельность.

9. Оптимизированы кадровые, информационные, материальные ресурсы для реализации инициативы «Наша новая школа».

10. Разработана и утверждена педагогическим советом школы Программа развития школы на 2011-2015 годы, проект перспективного развития согласован с Советом школы. 

11. Организована работа группы подготовки детей к школе («Будущий первоклассник»), занятия «Английский язык»,  «Фитодизайн», «Непоседы» на платной основе.

12. Стабильно развивается творческий потенциал педагогов и учащихся школы.

8.4. Основные направления ближайшего развития:

Исходя из приведенного анализа деятельности за отчетный период, в 2011-2012 учебном году необходимо решить следующие задачи:

· Организация своевременной профилактической работы по ликвидации учащимися задолженностей по учебному материалу и обеспечению 100% успеваемости учащихся школы.

· Повышение качества обучения на основе реализации ФГОС;

· Оптимизация взаимодействия специалистов службы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения в части профилактики неуспеваемости.

· Совершенствование методической базы СПС.

· Организация проведения комплекса здоровьесберегающих технологий.

· Обеспечение перехода 3 классов на учебные планы, разработанные на основе БУП второго поколения: приведение в соответствие со стандартами нового поколения программного и учебно-методического обеспечения, создание системы мониторинга за деятельностью педагогов в новых условиях, оказание организационной и методической помощи.

· Организация эффективной работы школы в новых условиях новой системы оплаты труда работников школы.

· Дальнейшее развитие единой информационно-педагогической среды школы через внедрение в образовательный процесс автоматизированных систем обучения, систем информационного обеспечения занятий, электронных учебных пособий, через внедрение программных систем "1С: ХроноГраф Школа 2.5".

· Продолжить работу над методической темой «Пути повышения эффективности образовательного процесса через внедрение инновационных форм, средств и методов педагогического воздействия».

· Продолжить работу по дальнейшему совершенствованию содержания образования, внедрению основных положений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»,  внедрению новых образовательных технологий.

·  Пополнение банка данных «Педагогические кадры» (портфолио каждого педагога), систематическое его обновление.

· Запланировать проведение школьных практических семинаров:

«Инновационные технологии в учебно-воспитательном процессе»;

«Панорама педагогических идей».

· Запланировать проведение педагогических советов:

«Игра как средство познавательного интереса в начальной школе»;

«Здоровье учащихся: система работы школы»;

«Формирование у учащихся ориентации на успех».

· Организация изучения качества удовлетворенности работой школы на протяжении всего учебного года.

8.5.  В 2011-2012 учебном году школа планирует принять участие в следующих конкурсах, проектах, фестивалях:

1.   Всероссийский фестиваль педагогических идей «Открытый урок».

2. IV Открытый Чемпионат России среди образовательных учреждений «Универсальный марафон».

3. Всероссийский конкурс «Познание и творчество» Национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России».

4.  X Международная Интернет-Олимпиада среди образовательных учреждений «Эрудиты планеты – 2011» с участием команд из России и зарубежных стран.

5. Различные конкурсы инициативы «Фактор роста».

Публичный доклад подготовили:                     Матвиишина И.В., директор НОШ № 279

Беляева Л.А., заместитель директора по УВР

Колчина Е.С., заместитель директора по УВР

Матвиишин А.Н., заместитель директора по ВР

Лебедева Н.В., заместитель директора по АХР

Новик А.В., главный бухгалтер
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