Примерные выступления команд

I. Иван Андреевич Крылов.
Родился будущий знаменитый писатель 2 февраля 1769 года в Москве в семье армейского офицера. Семья была бедной, поэтому Крылов не смог получить хорошего образования. Без помощи учителей он овладел русским языком и математикой, изучил французский и итальянский языки.

Когда Ивану Крылову было 10 лет, умер его отец, и ему пришлось идти работать в тверской губернский суд – канцеляристом.
В 1782 году Крылов с матерью и младшим братом переехали в Петербург, где продолжал служить в канцелярии, но мечтал стать литератором.

С 1812 по 1841 год Крылов работал в Публичной библиотеке.

Свою литературную деятельность Иван Андреевич начал как драматург. Им написано 13 пьес, они были опубликованы и поставлены в театре. Басни Крылов начал писать позже, впервые они появились в печати в 1806 году, когда Крылову было уже 37 лет. Они сразу всем понравились. О них много говорили. Многих удивляло странное имя, которым они были подписаны: «Нави Волырк». Но, если вы прочтете это имя справа налево (задом наперед), сразу все поймете.

Иван Андреевич Крылов прожил долгую жизнь, он умер на 76 году и написал более 200 басен.

II. Первый российский памятник писателю и его героям.

Когда в 1844 году умер Иван Андреевич Крылов, в Петербурге пошли разговоры о том, что надо бы поставить «дедушке Крылову» памятник. В России в ту пору ни одного памятника писателю не было. Правительство императора Николая I в деньгах отказало, и тогда решили собрать средства на создание монумента у народа. Два года шел сбор денег.

В конкурсе на создание памятника среди скульпторов победителем был признан Петр Карлович Клодт, автор конных групп на Аничковом мосту.

А где поставить памятник? На какой-либо из городских площадей царь не разрешил. Отклонили также место в сквере у Александринского театра, где позже воздвигли памятник Екатерине II. В конце концов памятник решили поставить в Летнем саду.

До той поры, если уж и создавались в каких-либо странах памятники поэтам, то принято было их изображать в античных тогах, в торжественных позах. Клодт не стал следовать традиции. У него Крылов сидит в обычном сюртуке, держит раскрытую книгу, словно читая ребятишкам свои мудрые басни. На пьедестале вокруг Крылова разместились барельефы с героями басен поэта – все звериное содружество.

Памятник поэту был открыт 12 мая 1855 года.
III. Создание скульптурных групп животных.

Задумал скульптор Пётр Карлович Клодт отобразить в памятнике, не только Ивана Андреевича Крылова, но и его басни. Точнее, их героев. Вместе с художником Александром Алексеевичем Агиным стали рисовать эскизы и составлять список животных, встречающихся в баснях Крылова: Проказница-Мартышка, Осел, Козел, да косолапый Мишка… и так далее. Лепить зверей просто с картинок скульптор не мог. Ему обязательно нужна была «натура» - живые звери. Зоологического сада, такого как сейчас, в ту пору в Петербурге не было. Работал лишь небольшой зверинец Зама на Мойке. Что же делать? Пришлось свой домашний зоосад создавать.

Сын скульптора Михаил Петрович Клодт спустя годы вспоминал: «Из царской охоты прислали волка; из Новгородской губернии от дяди – медведя с двумя медвежатами; художник Боголюбов прислал маленькую забавную макаку с острова Мадеры. Отец добавил к этим персонажам журавля, осла, лисицу и овцу с ягнятами. Всё это разношёрстное общество жило бок о бок не только в клетках; многие свободно расхаживали по мастерской и по комнатам и были дружны между собой, кроме волка, который не мог удержаться, чтобы не охотиться за кошками».

Кот Васька был единственным обитателем клодтовского зверинца, который имел право жить в комнатах. Пыталась, правда, проникнуть туда ещё и лисица. Была она, определенно, красавицей, но – увы! – пахло от неё отнюдь не духами.

Наиболее общительным в зверинце был медведь Мишук. Чуть увидит у кого-нибудь в руках коврижку – сразу на задние лапы встаёт и начинает танцевать! Однажды, нагулявшись по мастерской, Мишук забрался на стол, открыл широкую форточку и вылез на улицу. Да и потопал по льду замёрзшей Невы, насмерть перепугав спешащего домой маляра. Пришлось посадить Мишука на цепь.

Зато натурщиком он был великолепным. Стоило только приказать, Мишук мигом забирался на дерево и сидел там не шевелясь, позируя для басни «Медведь у пчел».

Не меньше хлопот было с макакой Макаркой. То раскидает по комнате карандаши, то развернёт, растеребит тряпки, которыми обычно укутывают только что вылепленную скульптуру, то запустит яблоком в волка, то вцепится в хвост петуху. Понадобилось и для Макарки заказывать ошейник с цепочкой.

Но грозою домашнего зверинца был, как это ни странно, журавль. Расхаживает он на своих длиннущих ногах по двору и все норовит кого-нибудь клювом тюкнуть. И волку от него доставалось, и Мишуку, но чаще всего огненно-красному красавцу петуху.  

Временно жил вороненок – это для басен «Вороненок» и «Ворона и Лисица». Но уж очень надоедливо кричал. Козла приводила старушка-соседка, тот упирался – чуял волка и медведя. Не держал Клодт и свиней. Их вокруг было много.

Чтобы вылепить слона, скульптору пришлось просить разрешения посещать царский слоновник. Льва и барса Клодт ходил лепить в зверинец Зама. А вот орла – героя басни «Кукушка и орел» - приносил в зверинец слуга одного украинского помещика, который потом очень гордился: «Мой-то орел куда взлетел! Сам великий Клодт отлил его в бронзе».

Задание №3 «Собери басню»

	«Как музыке идти?»


	«Вот то-то мне и духу придает.

Что я, совсем без драки, могу

Попасть в большие забияки».

	«Хотел бы очень я

Сам посудить, твое услышав пенье,

Велико ль подлинно твое уменье?»


	«Постойте ж, я сыскал секрет!-

Кричит осел, - мы, верно уж поладим,

Коль рядом сядем!»

	«Соседка, перестань срамиться…-

тебе ль с Слоном возиться?»


	«А, жаль, что незнаком

Ты с нашим петухом;

Еще б ты боле навострился,

Когда бы у него немножко поучился».

	«Где можно нас, Гусей,

несчастнее найти?»


	«Да наши предки

Рим спасли!»


