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Приложение 1.

Творческие задания к уроку на тему «Аминокислоты».

Творческое задание №1.Рассмотрите  слово «Аминокислоты » с точки зрения  словообразования(фронтальное).

Направление поиска. Необходимо  разобрать слово по составу. 

Ответ. С точки зрения  словообразования  можно выделить два коня «амин» и «кислот», возможно  эти соединения  имеют  не только сложное с точки зрения русского языка название, но и строение ,а значит и свойства  исходя из  второго положения теории  строения органических соединений  А.М.Бутлерова.

Творческое задание №2. Предложите  общую формулу для аминокислот (АК) , исходя из  морфемики   этого слова.

Направление поиска. Определить  атомы  каких элементов входят в состав молекул аминокислот  и  последовательность их соединения. Необходимо вспомнить строение аминов и карбоновых кислот.

Ответ:  В состав молекул АК входят  атомы  углерода, водорода, азота и кислорода. Родство АК с аминами и карбоновыми кислотами  вытекает из самого названия. На основе знания строения  аминов в молекуле АК  должны присутствовать  аминогруппа (-NH2) и  карбоксильная группа (-СООН), а так как это органическое соединение , то еще и УВ-радикал.

Творческое задание №2. Зная  общую формулу   аминокислот, составьте  формулы аланина , фенилаланина , лейцина, изолейцина (работа по группам).

Направление поиска. Необходимо воспользоваться общей  формулой для АК и материалом таблицы  слайда №14.

Ответ. Формулы аланина , фенилаланина , лейцина, изолейцина  записываются на доске для  проверки учениками.
Творческое задание № 3. Учитывая особенности состава  и строения  аминокислот, попытайтесь охарактеризовать их кислотно-основные свойства.

Какое действие окажет   глицин на  универсальный индикатор?

Направление поиска.  Необходимо вспомнить  кислотно-основной характер аминогруппы и карбоксильной группы.

Ответ: Гетерофункциональная природа АК проявляется в том , что наличие карбоксильной группы , обеспечивающей кислотные свойства , и амино-группы , придающей соединению основные свойства , определяет  амфотерный характер их химических свойств. При этом действие на индикатор одной функциональной группы нейтрализуется  противоположным  действием  другой, а значит  раствор  глицина  имеет нейтральный характер. 

Творческое задание № 4.  Определите  реакцию раствора глутаминовой кислоты  и лизина .

Направление поиска:  Посчитать количество функциональных групп.

Ответ. Раствор  глутаминовой  кислоты будет иметь  кислый характер среды , т.к. 2-е карбоксильные группы в молекуле и только 1-а  - амино-группа. В молекуле лизина  все наоборот и реакция раствора – щелочная. А значит , действие АК на  индикатор будет  зависит  от  преобладания  в их  составе карбоксилов  или  аминокислот.

Творческое задание №5. Предложите  химические реакции   с помощью которых можно доказать :

А) кислотный характер АК;

Б) основной характер АК;

Направление поиска. 

А) за кислотные свойства отвечает карбоксильная группа, необходимо вспомнить реакции , которые возможно  осуществить для  этой функциональной группы.

Б) за основные свойства отвечает аминогруппа, необходимо  вспомнить реакции , которые возможно  осуществить для  этой функциональной группы.

Ответ.

А) кислотные свойства характеризуются  реакциями со щелочами с образованием солей.

Б) проявляя  основные свойства  АК реагируют  с  неорганическими кислотами с образованием  солей.

Творческое задание № 6. Зная  структурную формулу аминокислот , подумайте , могут ли они  соединяться друг с другом ? Если да , то каким образом ?

Направление поиска . Основная группа-аминогруппа-кислотная карбоксильная группа.

Ответ. Две АК могут взаимодействовать друг с другом с  отщеплением  одной молекулы воды , т.е это реакция  конденсации.

