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Контроль и оценка результатов обучения информатике 
Общие подходы к контролю и оценке результатов обучения
Контроль и оценка достижений школьников в процессе обучения является весьма существенной составляющей процесса обучения и одной из важных задач деятельности учителя. Этот компонент наряду с дру​гими компонентами учебно-воспитательного процесса (содержание, методы, средства, формы организации) должен соответствовать современным требо​ваниям общества, педагогической и методическим наукам, основным при​оритетам и целям образования в среднем звене школы.
В ходе контроля проверяются степень и качество достигнутых учащимися знаний-умений-навыков, а оценка выражает реакцию на степень соответст​вия (отлично, хорошо, удовлетворительно, плохо).
Виды контроля результатов обучения
Текущий контроль — наиболее оперативная, динамичная и гибкая проверка результатов обучения. Обычно он сопутствует процессу становления умения и навыка, поэтому проводится на первых этапах обучения, когда еще трудно говорить о сформированное™ умений и навыков учащихся. Его основная цель — анализ хода формирования знаний и умений учащихся. Это дает возможность учителю и ученику своевременно отреагировать на недостатки, выявить их причины и принять необходимые меры к устранению — возвра​титься к еще не усвоенным правилам, операциям и действиям. Текущий контроль особенно важен для учителя как средство своевременной коррек​тировки своей деятельности в планировании последующего обучения и пре​дупреждения неуспеваемости.
В данный период школьник должен иметь право на ошибку, на подробный, совместный, с учителем анализ последовательности учебных действий. Это определяет педагогическую нецелесообразность поспешности в применении цифровой оценки (отметки, карающей за любую ошибку) и усиливает зна​чение оценки в виде аналитических суждений, объясняющих возможные пути исправления ошибок. Такой подход поддерживает ситуацию успеха и формирует правильное отношение ученика к контролю.
Тематический контроль заключается в проверке усвоения программного ма​териала по каждой крупной теме курса, а оценка фиксирует результат.
Специфика контроля этого вида:
1.   Ученику предоставляется дополнительное время для подготовки и обес​печивается возможность переделать, доедать материал, исправить ранее полученную оценку.
2.   При выставлении окончательной отметки учитель не ориентируется на средний балл, а учитывает лишь итоговые отметки по сдаваемой теме. которые "отменяют" предыдущие, более низкие, что делает контроль бо​лее объективным.
3.   Возможность получения более высокой оценки своих знаний. Уточнение и углубление знаний становятся мотивированными действиями ученика, отражают его желание и интерес к учению.
Итоговый контроль проводится как оценка результатов обучения за опреде​ленный, достаточно большой промежуток учебного времени — четверть, полугодие, год. Таким образом, итоговые контрольные работы проводятся четыре раза в год: за I, II, III учебные четверти и в конце года. При выстав​лении переводных отметок (в следующую четверть, в следующий класс) от​дается предпочтение более высоким.
Например, школьник выполняет итоговую контрольную работу на "4", в то время как в процессе текущего контроля соотношение между "4" и "3" было в пользу "3". Это обстоятельство не дает учителю права понизить отметку, и ученик в конечном случае получает "4". В то же время другой ученик имеет твердую отметку "4" в течение учебного года, но написал итоговую кон​трольную работу на "3". Оценка его предыдущей успеваемости оставляет за учителем право повысить ему итоговую отметку до "4".
Методы и формы организации контроля
Устный опрос требует устного изложения учеником изученного материала, связного повествования о конкретном объекте окружающего мира.
Устный опрос как диалог учителя с одним учащимся или со всем классом (ответы с места) проводится, в основном, на первых этапах обучения, когда требуются систематизация и уточнение знаний школьников, проверка усво​енного на первом этапе обучения, что требует дополнительного учебного времени или других способов учебной работы. Для учебного диалога очень важна продуманная система вопросов, которые проверяют не только (и не столько) способность учеников запомнить и воспроизвести информацию, но и их осознанность усвоения, способность рассуждать, высказывать свое мнение, аргументированно строить ответ, активно участвовать в общей бе​седе, умение конкретизировать общие понятия.
Монологическая форма устного ответа. Целесообразно для монологических ответов учащихся у доски выбирать доступные проблемные вопросы, тре​бующие от школьника творчества, самостоятельности, сообразительности, а не повторения выученного дома текста.
Письменный опрос заключается в проведении различных самостоятельных и контрольных работ.
Самостоятельная работа — небольшая по времени (15—20 минут) письмен​ная проверка знаний и умений школьников по небольшой (или не прой​денной до конца) теме курса. Одной из главных целей этой работы является проверка усвоения школьниками способов решения учебных задач, осозна​ния понятий, ориентировки в конкретных правилах и закономерностях. Ес​ли самостоятельная работа проводится на начальном этапе становления умения и навыков, то она не оценивается отметкой. Вместо нее учитель да​ет аргументированный анализ работы учащихся, который он проводит со​вместно с учениками. Если умение находится на стадии закрепления, авто​матизации, то самостоятельная работа может оцениваться отметкой.
Самостоятельную работу можно проводить фронтально, небольшими груп​пами и индивидуально. Так, например, индивидуальную самостоятельную работу может получить ученик, пропустивший много учебных дней, не ус​воивший какой-то раздел программы, работающий в замедленном или ус​коренном темпе. Целесообразно использовать индивидуальные самостоя​тельные работы и для застенчивых, робких учеников. В этом случае хорошо выполненная работа становится основанием для открытой поддержки уче​ника, воспитания уверенности в собственных силах.
Предлагается проводить и динамичные самостоятельные работы, рассчи​танные на непродолжительное время (5—10 минут). Это способ проверки знаний и умений по отдельным вопросам курса, позволяющий контролиро​вать и корректировать ход усвоения учебного материала и правильность вы​бора методики обучения школьников. Для таких работ учитель использует индивидуальные карточки, тестовые задания, таблицы. Учитель имеет право оценивать лишь удачные, правильно выполненные задания. Остальные ра​боты анализируются учителем вместе с учениками.
Контрольная работа — используется при фронтальном текущем и итоговом контроле знаний и умений школьников по достаточно крупной и пол​ностью изученной теме программы.

Характеристики цифровой оценки (отметки)

· "5" ("отлично")  —  уровень выполнения требований значительно выше удовлетворительного: отсутствие ошибок как по текущему, так и по пре​дыдущему учебному материалу; не более одного недочета (два недочета приравниваются к ошибке), логичность и полнота изложения.
· "4" ("хорошо") — уровень выполнения требований выше удовлетвори​тельного. Наличие 2—3 ошибок или 4—6 недочетов по текущему учебно​му материалу; не более 2 ошибок или 4 недочетов по пройденному мате​риалу; незначительные нарушения в логичности выполнения задания и полноте изложения;
· "3" ("удовлетворительно")  —  достаточный минимальный уровень вы​полнения требований, предъявляемых к конкретной работе, не более 4—6 ошибок или 10 недочетов по текущему учебному материалу; не бо​лее 3—5 ошибок или 8 недочетов по пройденному учебному материалу; отдельные нарушения в логичности выполнения задания и полноте из​ложения;
· "2" ("плохо") — уровень выполнения требований ниже удовлетворитель​ного: наличие более 6 ошибок или 10 недочетов по текущему материалу: более 5 ошибок или 8 недочетов по пройденному материалу; отсутствие логичности при выполнении задания и невыполнение заданий.
Особенности контроля и оценки по информатике

В 5—6 классах текущий контроль уровня достижений учащихся по информа​тике можно осуществлять как в письменной, так и в устной форме при вы​полнении заданий в учебнике-тетради, а также при выполнении практиче​ских заданий на компьютере. Учитель может отобрать задание, с помощью которого осуществляется проверка только одного определенного умения (например, умения составлять алгоритмы с ветвлением для изученного Ис​полнителя).
Тематический контроль по информатике в 5—6 классах осуществляется в основном, в письменной форме и при выполнении практических задание на компьютере. Для тематических проверок выбираются узловые вопросы программы.

Например, если для письменной проверки выбирается тема "Алгоритмы с ветвлением", то для обеспечения самостоятельности работы учащихся учи​тель использует несколько вариантов задания — например, задание в учеб​нике-тетради и подобные задания на карточках.
Если для проверки практических навыков выбрано, например, форматиро​вание абзаца в приложении Word, то для обеспечения самостоятельности работы учитель выдает индивидуальное задание на карточке каждому уча​щемуся. Задания могут носить общий или дифференцированный характер.
В зависимости от сложности выполняемой работы, на выполнение отводит​ся 10—20 минут урока.
Письменные работы также можно проводить в виде тестовых заданий, по​строенных с учетом изучаемой темы. Тестовое задание может быть выпол​нено и на компьютере. Задания могут носить общий или дифференциро​ванный характер. При подготовке подобной работы учитель должен отследить время, необходимое для выполнения работы: 5—10 минут урока.
При выполнении письменных работ учитель может ввести оценку "за общее впечатление от письменной работы". Сущность ее состоит в определении отношения учителя к внешнему виду работы (аккуратность, эстетическая привлекательность, чистота и др.). Эта отметка ставится как дополнитель​ная и в журнал не выносится.
Итоговый контроль по информатике проводится в форме контрольных работ комбинированного типа (они содержат задания как теоретического, так и практического характера — в виде заданий, выполняемых на компьютере). В этих работах сначала отдельно оценивается выполнение каждого задания, а затем выводится итоговая отметка за всю работу.
При этом итоговая отметка выставляется не как средний балл, а определя​ется с учетом тех видов заданий, которые для данной работы являются ос​новными.
Итоговые контрольные работы представлены в учебниках-тетрадях учеников 5 и 6 классов в виде отдельных тетрадей-вкладышей.
Нормы оценок за итоговые контрольные работы соответствуют общим тре​бованиям к цифровой оценке (отметке) в основной школе (5, 6 класс).

Классификация ошибок и недочетов, влияющих на снижение оценки

Оценивание устных ответов
В основу оценивания устного ответа учащихся положены следующие пока​затели: правильность, обоснованность, самостоятельность, полнота.

Ошибки:
· неправильное определение понятия, замена существенной характеристи​ки понятия несущественной;
· неумение ответить на поставленный вопрос или выполнить задание без помощи учителя;
· неумение делать простейшие выводы и высказывать обобщенные сужде​ния;
· при правильно выполненном задании — неумение дать соответствующее объяснение.
Недочеты:
· неточный или неполный ответ на поставленный вопрос;
· при правильном ответе -  неумение самостоятельно или полно обосно​вать и проиллюстрировать его;
· неумение точно сформулировать ответ в выполненном задании;
· медленный темп выполнения задания, не являющийся индивидуальной особенностью школьника.
Оценивание письменных работ
В основе данного оценивания лежат следующие показатели: правильность выполнения и объем выполненного задания.
Ошибки:
· незнание или неправильное применение понятий, правил, лежащих в основе выполнения задания или используемых в ходе его выполнения;
· незнание видов алгоритмов и свойств алгоритма;
· незнание или неправильное применение алгоритмов, лежащих в основе выполнения задания;
· незнание назначения основных устройств компьютера;
· неумение исполнять и составлять несложные алгоритмы для изученных Исполнителей;
· неверные вычисления в случае, когда задание основывается на вычисли тельных знаниях и умениях;
· неправильный выбор действий, операций. 

Недочеты:

· неточности в применении понятий, правил, лежащих в основе выполнения задания или используемых в ходе его выполнения;

· неточности при исполнении и составлении несложных алгоритмов для изученных Исполнителей;

· неточности в выборе действий, операций;

· неумение применять комплексные знания или выполнять задание без помощи учителя;

· медленный темп выполнения задания, не являющийся индивидуальной особенностью школьника.

Оценивание заданий, выполняемых на компьютере
В основе данного оценивания лежат следующие показатели: самостоятель​ность, правильность выполнения и объем выполненного задания.
Ошибки:
· неумение применять знания, полученные на уроке, при закреплении изу​ченного материала с помощью прикладных программ на компьютере; 
· неумение исполнять и составлять несложные алгоритмы для изученных компьютерных Исполнителей;
· неумение пользоваться стандартным графическим интерфейсом Windows;
· неумение создавать и редактировать простые тексты и рисунки в стан​дартных приложениях Windows;
· неумение создавать, редактировать и форматировать простые документы в приложении Word в рамках изученного материала;
· неумение создавать простые мультимедийные презентации в приложении PowerPoint в рамках изученного материала;
· неумение создавать несложные приложения в среде программирования Visual Basic в рамках изученного материала.
· неумение применять комплексные знания или выполнять задание без помощи учителя.
Недочеты:
· неточности в применении знаний, полученных на уроке, при закрепле​нии изученного материала с помощью прикладных программ на компью​тере;
· неточности при исполнении и составлении несложных алгоритмов для изученных компьютерных Исполнителей;
· неточности при создании и редактировании простых текстов и рисунков в стандартных приложениях Windows;
· неточности при создании, редактировании и форматировании простых документов в приложении Word в рамках изученного материала;
· неточности' при создании простых мультимедийных презентаций в при​ложении PowerPoint в рамках изученного материала;

· неточности в создании несложных приложений в среде программирова​ния Visual Basic в рамках изученного материала;
· медленный темп выполнения задания, не являющийся индивидуальной особенностью школьника.
Умения и навыки ученика могут быть проверены путем выполнения ими со​вокупности заданий в письменной форме и на компьютере.
