Приложение 5

Организация работы по развитию артикуляционного аппарата.

Речь не является врожденной способностью, она формирует​ся постепенно, и ее развитие зависит от многих причин. Одним из условий нормального становления звукопроизношения явля​ется полноценная работа артикуляционного аппарата. Бытую​щее мнение о том, что звукопроизносительная сторона речи ребенка развивается самостоятельно, без специального воздей​ствия и помощи взрослых — будто бы ребенок сам постепенно овладевает правильным произношением, — глубоко ошибочно. Но именно оно часто является причиной того, что развитие звуковой стороны речи, особенно в раннем возрасте, происхо​дит самотеком, без должного внимания со стороны родителей и воспитателей, и поэтому значительное число детей дошколь​ного возраста имеет те или другие недочеты произношения. А поскольку сами собой эти недостатки не исправляются, еже​часно мы слышим в той или иной мере дефектную речь как детей, так и взрослых. 

Невмешательство в процесс формирования детской речи почти всегда влечет за собой отставание в развитии. Дефекты звукопроизношения, возникнув и закрепившись в детстве, с большим трудом преодолеваются в последующие годы и могут сохраниться на всю жизнь. Компенсировать дефект может только квалифицированная помощь.

Воспитание чистой речи у детей — задача большой общест​венной значимости, и серьезность ее должны осознавать все: логопеды, родители, воспитатели, учителя. Естественно, ведущая роль в работе по исправлению дефектов речи принадлежит логопеду. Но только занятий с логопедом не​достаточно для выработки прочных навыков правильного звуко​произношения, необходимы дополнительные упражнения — с родителями, воспитателем.

Звуки речи образуются в результате сложного комплекса дви​жений артикуляционных органов — кинем. Выработка той или иной кинемы открывает возможность освоения тех речевых зву​ков, которые не могли быть произнесены из-за ее отсутствия. Мы правильно произносим различные звуки, как изолированно, так и в речевом потоке, благодаря силе, хорошей подвижности и дифференцированной работе органов звукопроизносительного аппарата. Таким образом, произношение звуков речи — это сложный двигательный навык.

Для четкой артикуляции нужны сильные, упругие и подвиж​ные органы речи — язык, губы, мягкое нёбо. Артикуляция свя​зана с работой многочисленных мышц, в том числе жеватель​ных, глотательных, мимических; процесс голосообразования происходит при участии органов дыхания (гортань, трахея, бронхи, легкие, диафрагма, межреберные мышцы). Таким обра​зом, говоря о специальной логопедической гимнастике, следу​ет иметь в виду упражнения многочисленных органов и мышц лица, ротовой полости, шеи, плечевого пояса, грудной клетки.

Цель артикуляционной гимнастики — выработка полноценных движений и определенных положений органов артикуляционно​го аппарата, умение объединять простые движения в сложные, необходимые для правильного произнесения звуков. 
МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ПРОВЕДЕНИЮ ГИМНАСТИКИ
Занятия ведутся по такой схеме: 
1.  Вначале воспитываются гру​бые, диффузные движения упражняемых органов. 
2. По мере их усвоения ребенком переходят к выработке более дифференциро​ванных движений в этой же области. 
      Торможение неправильных движений достигается 
- использованием зрительного контроля, 
- а также введением в работу ритма: отдельные движения ограничи​ваются определенной длительностью и прерываются паузами та​кой же длительности согласно отбиваемому рукой такту. 
(В таком роде ведется воспитание движений собственно звукопроизносительных органов: губ, языка, мягкого нёба, глотки, голосовых связок, дыхательных мышц).
Принципом отбора артикуляционных упражнений каждый раз будет служить характер дефекта произношения и целесообраз​ность рекомендуемых движений для правильного произнесения данного звука. 
- Упражнять надо лишь движения, нуждающиеся в исправлении, и только необходимые для воспитуемого звука. 
- Уп​ражнения должны быть целенаправленными: важно не их количест​во, важны правильный подбор упражнений и качество выполнения. 
- Упражнения подбирают, исходя из задачи добиться правильной артикуляции звука с учетом конкретного его нарушения у ребен​ка. Для каждого ребенка комплекс упражнений составляется ло​гопедом индивидуально.
Недостаточно только отобрать нуждающиеся в коррекции движения, нужно научить ребенка правильно применять соот​ветствующие движения, выработать точность, чистоту, плав​ность, силу, темп, устойчивость перехода от одного движения к другому.

Точность движения речевого органа определяется правильнос​тью конечного результата, что может быть оценено конечным местоположением и формой этого органа.

Плавность и легкость движения предполагают движения без толчков, подергиваний, дрожания органа (напряжение мышцы всегда нарушает плавность и мягкость движения); движение должно совершаться без вспомогательных или сопутствующих движений в других органах.

Темп — это скорость движения. Вначале движение произво​дится несколько замедленно, логопед регулирует темп при помо​щи отстукивания рукой или счета вслух, постепенно убыстряя его. Затем темп движения должен стать произвольным — бы​стрым или медленным.

Устойчивость конечного результата означает, что полученное положение органа удерживается без изменений произвольно долго.

Переход (переключение) к другому движению и положению дол​жен совершаться плавно и достаточно быстро.

- При отборе материала для артикуляционной гимнастики не​обходимо соблюдать определенную последовательность — идти от простых упражнений к более сложным. 
Этапы проведения артикуляционной гимнастики
Проводить гимнастику надо эмоционально, в игровой форме.

В любом упражнении все движения органов артикуляцион​ного аппарата осуществляются последовательно, с паузами пе​ред каждым новым движением, чтобы взрослый мог контроли​ровать качество движения, а ребенок — ощущать, осознавать, контролировать и запоминать свои действия. 
1. Сначала упражне​ния выполняются в медленном темпе перед зеркалом, т. е. для достижения конечного результата используется зрительный самоконтроль. Исключение составляют дети с дизартрией. При выполнении артикуляционной гимнастики зрительный контроль у таких детей используется выборочно, с учетом формы и сте​пени дизартрии.
2. После того как ребенок научится выполнять движения, зер​кало убирают, и функции контроля берут на себя собственные кинестетические ощущения ребенка (ощущения движения и по​ложения органов артикуляционного аппарата). С помощью на​водящих вопросов взрослого ребенок определяет, что делает его язык (губы), где он находится, какой он (широкий, узкий) и т.д. Это дает детям возможность делать свои первые «откры​тия», вызывает интерес к упражнениям, повышает их эффек​тивность.
Каждому упражнению в соответствии с выполняемым дейст​вием дается название (например, движения широкого кончика языка за верхние и нижние зубы — «Качели»), к нему подби​рается картинка-образ. Картинка служит ребенку образцом для подражания какому-либо предмету или его движениям при вы​полнении упражнений артикуляционной гимнастики. Логопед также приучает детей внимательно слушать словесную инструк​цию, точно ее исполнять, запоминать последовательность дей​ствий.
Проводить артикуляционную гимнасти​ку надо ежедневно, желательно два-три раза в день, чтобы выра​батываемые двигательные навыки становились более прочными Закрепление любого навыка требует систематического повто​рения действия. 
Упражнение не должно доводить орган до переутомления. Пер​вым признаком утомления является снижение качества движе​ния, что и служит показанием к временному прекращению дан​ного упражнения.
Дозировка количества повторений одного и того же упражне​ния должна быть строго индивидуальной как для каждого ребен​ка, так и для каждого данного периода работы с ним. На пер​вых занятиях иногда приходится ограничиваться двукратным вы​полнением упражнений в связи с повышенной истощаемостью упражняемой мышцы. В дальнейшем можно доводить количест​во повторений до 15—20, а при условии коротких перерывов — и более.

Из выполняемых трех упражнений новым может быть только одно, два других даются для повторения и закрепления. Если же дети выполняют какое-то упражнение недостаточно хорошо, ло​гопед вообще не вводит нового упражнения, а отрабатывает ста​рый материал, используя для его закрепления новые игровые приемы.
Артикуляционную гимнастику обычно выполняют сидя, так как в этом положении у ребенка спина прямая, тело не напря​жено, руки и ноги находятся в спокойном состоянии. 
Размещать детей надо так, чтобы все они видели лицо логопеда. Лицо долж​но быть хорошо освещено, а губы — ярко окрашены.
Логопед должен следить за качеством выполняемых каждым ребенком движений, в противном случае артикуляционная гим​настика не достигает своей цели. 
Выполнение упражнений артикуляционной гимнастики тре​бует от ребенка больших энергетических затрат, определенных усилий и терпения. 
Эффективность логопедической работы по развитию артикуляционной моторики в значительной мере опре​деляется тем, как сам ребенок участвует в процессе ее проведе​ния, какая ему при этом отводится роль, какова степень его инициативности. Закрепление любого навыка требует система​тического повторения. Чтобы у ребенка не пропал интерес к выполняемой работе, артикуляционная гимнастика не должна проводиться по шаблону, скучно. Предпосылкой успеха является создание благоприятных условий. Нужно вовлечь ребенка в ак​тивный процесс, создать соответствующий эмоциональный на​строй, вызвать живой интерес, положительное отношение к за​нятиям, стремление правильно выполнять упражнения. Для этого лучше, всего использовать игру, как основную деятельность детей, а следовательно, самую естественную и привлекательную для них форму занятий. В игре обязательно должен присутствовать эле​мент соревнования, должны быть награды за успешное выполне​ние упражнений. Для красочного и забавного оформления игры-занятия используются картинки, игрушки, сказочные герои, при​влечение стихотворных текстов.

      В младшем дошкольном воз​расте целесообразнее использо​вать не артикуляционные упраж​нения для постановки отдельных звуков, а универсальный пропе​девтический комплекс упражне​ний.

Проводить артикуляционную гимнастику следует ежедневно, чтобы двигательные навыки за​креплялись, становились более прочными, уточнялись и совер​шенствовались основные движе​ния органов артикуляции. Продол​жительность занятий составляет 3—5 минут. Каждое упражнение проводится в занимательной иг​ровой форме и повторяется 6— 8 раз.
«Лопаточка»: рот открыт, широкий расслабленный язык ле​жит на нижней губе. Язык в та​ком положении удерживать не менее 5 секунд.
«Чашечка»: рот широко открыт. Передний и боковые края широкого языка подняты, но не касаются зубов. Язык в таком положении удерживать 5—10 се​кунд.
«Иголочка»: рот открыт, узкий длинный язык выдвинут вперед. Язык в таком положении
удерживать не менее 5 секунд.
«Горка»: рот открыт. Кончик языка упирается в нижние резцы, спинка языка поднята
вверх. Язык в таком положении удерживать не менее 10 секунд.
«Трубочка»: рот открыт. Боковые края языка загнуты вверх и образуют узкий желобок.
Язык в таком положении удер​живать не менее 5 секунд.
«Качели»: рот открыт. Напряженным языком попеременно тянуться сначала к носу, затем к подбородку.
«Катушка»: рот открыт. Кончик языка упирается в ниж​ние резцы, боковые края прижаты к верхним коренным зубам. Широкий язык «выкатывается» вперед и убирается в глубь рта.
«Лошадка»: присосать язык к нёбу, щелкнуть языком. Цокать медленно и сильно, тянуть подъя​зычную связку, постепенно убы​стряя темп упражнения.
«Маляр»: рот открыт. Широ​ким кончиком языка, как кисточкой, ведем от верхних резцов до мяг​кого неба. Проследить, чтобы подбородок при этом не шевелился
(можно придерживать его рукой).
«Вкусное варенье»: рот открыт. Широким языком облизать верхнюю губу и убрать язык в глубь рта.
«Автомат»: рот закрыт. Напряженным кончиком языка постучать в зубы, многократно и
отчетливо произнося: [т-т-т-т-т-т-т], [д-д-д-д-д-д-д]. Постепенно убыс​трять темп.
«Фокус»: рот приоткрыть, язык в форме «чашечки» высунуть вперед и приподнять, плав​но выдохнуть на кончик носа.

Опыт работы показал, что вы​полнение данного комплекса уп​ражнений в течение 2—3 месяцев способствует, помимо укрепления мышц языка, растяжению укоро​ченной подъязычной уздечки и в целом приводит к более быстрому и эффективному усвоению детьми норм звукопроизношения.
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