Остров Людникова — мемориальный комплекс в поселке Нижние Баррикады города Волгограда. Назван именем полковника Ивана Ильича Людникова, командира 138-й стрелковой дивизией, оборонявшей поселок Нижние Баррикады в дни Сталинградской битвы.

14-го октября командир дивизии И. И. Людников получил приказ командарма 62-й армии В. И. Чуйкова: «Командиру 138 сд немедленно и по тревоге поднять один полк в полном составе и не позднее 5.00 16.10.1942 г. переправить его на западный берег р Волга». Следующий приказ Военного Совета 62-й армии от 16-го октября: «К 4.00 17.10.1942 г. занять и прочно оборонять рубеж — южная окраина Деревенск, Скульптурный. Не допустить выхода противника в район проспекта Ленина и завода „Баррикады“».

С 11 ноября на протяжении следующих тридцати дней дивизия была окружёна на 700-метровом участке по фронту и 400 метров глубиной (с трёх сторон немецкие войска, с четвёртой Волга, по которой шёл сплошной лёд). Продовольствие и боеприпасы доставлялись с острова Зайцевский лодками с большими потерями.

Отдельно стоит упомянуть о связистах станции радиосвязи «Ролик» (их позывной) в составе: мл. сержант Кузьминский и трое рядовых Ветошкин, Харазия, Колосовский. «Ролик» находился в глубоком овраге, раструбом выходящим к Волге. Стены оврага круты. По самому верху оврага — огневые точки, позади глубокая траншея, ведущая в глубь немецкой обороны. Радисты всё время, пока дивизия была окружена обеспечивали связь со штабом армии, хотя сами были практически окружены и не имели постоянного контакта с дивизией (затруднялось получение продовольствия и боеприпасов). Фамилии связистов начертаны на обелиске в честь «Ролика».

4 декабря Денежная Воложка между берегом, на котором располагалась дивизия и островом Зайцевский покрылась сплошным крепким льдом. В. И. Чуйков приказал 400-му артиллерийскому батальону занять оборону на острове Зайцевский, чтобы не дать противнику полностью окружить дивизию. 14 декабря был получен следующий приказ Чуйкова: «138-й дивизии левофланговым полком (650-м) наступать в юго-западном направлении и с выходом на улицу Таймырская соединиться с правофланговой частью полковника Горишного, восстановив сплошной фронт». Дивизия выстояла на «Баррикадах» и теперь сама переходила в наступление. 21 декабря на фронте 500 метров полки дивизии продвинулись в глубину на 200 метров и соединились с дивизией Горишного, выполнив приказ командарма.


Полковник Людников получает приказ явиться в штаб 62-ой армии. После последнего появления в штабе Людникова прошло семьдесят дней…

В ночь на десятое января 1943 года дивизия оставив «Баррикады» получила приказ сосредоточиться в районе завода «Красный Октябрь».

27 января командиру дивизии полковнику Людникову присвоено звание генерал-майор.

http://ru.wikipedia.org/wiki/%CE%F1%F2%F0%EE%E2_%CB%FE%E4%ED%E8%EA%EE%E2%E0
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Под командованием И. И. Людникова 138-я стрелковая дивизия в октябре — ноябре 1942 года героически сражалась с врагом в Сталинграде. Сто дней и ночей эта дивизия вела тяжёлые бои за завод «Баррикады» на территории Нижнего посёлка. Территория 700 м по фронту и 400 м в глубину (позже названная «Остров Людникова») была с трёх сторон окружена фашистами, четвёртой была Волга. Она простреливалась прямой наводкой артиллерии, обстреливалась минами и снарядами. Дивизия под командованием Людникова стойко оборонялась до перехода в наступление в декабре 1942 года. 25 января 1943 года части дивизии повернули на север на уничтожение северной группы фашистских войск в районах заводов и заводских посёлков.
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2_%D0%98%D0%B2%D0%B0%D0%BD_%D0%98%D0%BB%D1%8C%D0%B8%D1%87
«Остров Людникова» – под таким названием вошла в историю Сталинградской битвы территория в 700 метров по берегу Волги и 400 метров в глубину (от берега реки к территории завода «Баррикады»), участок обороны 138-й Краснознаменной стрелковой дивизии под командованием полковника И.И. Людникова. 

Утром 14 октября 1942 года 6-я полевая армия вермахта начала наступление, используя более тысячи самолетов 4-го воздушного флота люфтваффе. Сосредоточив на фронте около 4 км три пехотные и две танковые дивизии, германское командование бросило их в наступление, нанося главный удар в общем направлении на тракторный завод и завод «Баррикады». 

Для усиления советских войск, обороняющихся в районе поселка и завода «Баррикады», на правый берег Волги из состава 64-й армии была переправлена 138-я стрелковая дивизия полковника И.И. Людникова. 16 октября 1942 года дивизия переправилась через Волгу и заняла оборону Нижнего поселка завода «Баррикады». 

К концу дня 11 ноября немецко-фашистским войскам удалось захватить южную часть завода «Баррикады» и на участке шириной в 500 м прорваться к Волге. Отрезанная от главных сил 62-й армии, не имея тылов, отражая удары с севера, запада и юга, дивизия в течение 40 дней продолжала сражаться с подразделениями трех немецких дивизий и удерживала за собой небольшой плацдарм 700х400 м. 21 декабря 1942 г. части дивизии перешли в наступление и ликвидировали блокаду с юга. 

http://monument.volgadmin.ru/start.asp?np=3-17
