Приложение 2

Беседа «Театральная жизнь Мурома. Вторая половина 19 века».

Педагог: Во 2-й половине 19 века в российской провинции укрепляются театральные традиции. По подсчетам известного провинциального актера Л.Н. Самсонова в 1875г. в России было уже не менее 75 провинциальных трупп. Во Владимире первый постоянный драматический театр открылся в 1848 году. (слайд №2 Приложение1)

1-й рассказчик:

До той поры в губернии было несколько крепостных театров: у графа Воронцова в с.Андреевское, у меленковского помещика Названова.

Положение уездного города ориентировало культурную жизнь Мурома на уклад жизни и модные течения в губернской столице – Владимире. До открытия постоянного театра в Муроме с успехом играли кочевые труппы, временно арендовавшие залы в купеческих или других представительных домах. Используя балаганные подмостки, приезжие артисты выступали на городских ярмарках.

2-й рассказчик:


В 1867 году глава Мурома Алексей Васильевич Ермаков задумал устроить театр (слайд № 3-4 Приложение1), и в мае месяце ему было дано от города разрешение построить на свой счет около конного водоема деревянное здание с употреблением доходов от него на содержание благотворительных заведений. Здание театра расположилось на Конной площади (слайд № 5 Приложение1), между Благовещенским и Троицким монастырями и представляло собой деревянную выштукатуренную одноэтажную постройку, архитектурное убранство которой было не лишено некоторой помпезности. 

3-й рассказчик:

Первый театральный сезон в Муроме состоялся летом 1867. Тогда на сцене только что открывшегося театра дебютировала Пелагея Антипьевна Стрепетова (слайд № 6 Приложение1), талантливая и в последствии знаменитая актриса Малого театра в Москве. По ее воспоминаниям труппа Муромского театра была многочисленной , «точно случайно собранная на несколько месяцев и затем сгинувшая бесследно».

4-й рассказчик:

Муромский театр изначально открывался с целью получения доходов «на содержание благотворительных заведений» и ориентировался на слои богатеющей буржуазии. В зависимости от коммерческих интересов, вкусов антрепренера и буржуазно-мещанского зрителя формировался репертуар театра: развлекательно- водевильная драматургия и оперетта заполняли сцену. 

И театр существовал долгое время, пока, не поддерживаемый городским правлением, после смерти Ермакова, он не пришел в ветхость и не был сначала  перенесен в парк, где в нем располагались солдатские казармы. А в 1889г. здание отдали под слом. 

1-й рассказчик:


Наряду с городским театром в Муроме существовали любительские театральные общества (слайд №7 Приложение1). На сценах Дворянско-купеческого Собрания и Собрания всех сословий выступали артисты музыкально-драматического кружка. После открытия Реального училища к драмкружковцам присоединились самодеятельные артисты – учащиеся.

Репертуар двух любительских кружков   различался между собой. Учащиеся Реального училища под руководством своих преподавателей ставили весьма содержательные спектакли: «Ревизор» Гоголя, «Спящая царевна» Пушкина, «В чужом пиру похмелье» Островского и т.д. 

2-й рассказчик:

Именно в этом кружке сыграл свои первые роли реалист Петр Константинов (слайд №8 Приложение1) (живший по ул.Коммунистической  (б. Ивановская), д.1;  впоследствии ведущий актер Малого театра, народный артист СССР,один из тех актеров, которых К. С. Станиславский называл «характерными».  

3-й рассказчик:

Участники музыкально-драматического кружка под руководством А.И.Ленского предпочитали развлекательный репертуар: фарсы «Женщина на Марсе», «Блудница Митродора», пьесы В.Рыжкова «Змейка» и Н.Черешнева «Частное дело». Однако они быстро потеряли расположение Муромской публики. Положение драмкружковцев осложнялось отсутствием своей сцены.

4-й рассказчик:

В конце 19 века Муром дважды посетил кумир оперной сцены Леонид Витальевич Собинов (слайд № 9 Приложение 1), в марте 1896 и в январе 1898. Оба раза он останавливался в доме №27 по ул. Нижегородской (ныне Воровского) у купца Суздальцева. Певец исполнил партии из оперы А.С.Даргомыжского «Русалка», Н.А.Римского-Корсакова «Снегурочка» и П.И.Чайковского «Евгений Онегин» и др.

1-й рассказчик:

В летний сезон 1868 года приезжала в Муром Стрепетова с А.П.Ленским (слайд №10 Приложение1), будущим корифеем Малого театра, актером многогранного дарования, дебютировавшим во Владимире. Актеры приехали с весьма богатым репертуаром, состоявшим в основном из классического наследия А.С.Грибоедова, А.К. Толстого, А.Н.Островского и Ж.Оффенбаха. Надо сказать, что и состав «Муромского товарищества» оказался сильным:  супруги Конаковы, Соколова, Лаврова, Арбеньева.

В доме № 10 по Первомайской улице родился видный советский драматург и литературовед Александр Константинович Гладков (слайд №11)— автор пьесы «Питомцы славы», получившей в дальнейшем название «Давным-давно». Истоками этой «счастливой комедии» (по отзыву Игоря Ильинского), возможно, были воспоминания о детстве, проведенном в Муроме в доме своих предков. 

