Приложение 3
Структура конспекта воспитательного занятия 

по созданию мини-проектов

Все конспекты занятий с использованием технологии мини-проектов воспитателями ГБОУ «Школа-интернат №3» составляются по определенной структуре.

КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ (образец)

Мини-проект по теме «…»
… класс

Направление воспитательной работы: …

Задачи занятия: 

Коррекционно-образовательная: … (дать знания)

Коррекционно-воспитательная: … (воспитывать чувства)

Коррекционно-развивающая: … (развитие способностей)

Оборудование: … (тема занятия, цель мини-проекта, основные понятия с их характеристиками, критерии защиты проекта, готовые шаблоны мини-проектов и др.)

Ход занятия (по структуре создания мини-проектов):

Подготовительный этап. Распределение ролей для создания мини-проектов: спикер, хранитель времени, координатор, секретарь, оформитель, вдохновитель, полицейский (коп), участники мозгового штурма (см. Приложение 1).

1 этап. Обсуждение.

Что будем делать? Для чего (кого) будем делать?

При составлении мини-проектов очень важно все обсуждать вместе с детьми. Определять, переговаривать, уточнять все тонкости. Все это ведет к творчеству, раскрытию талантов, развитию умений и практических навыков у детей.

2 этап. Составление сценария.

Как будем делать?

На этом этапе рассказывается об особенностях составления сценария:

- сценарий должен соответствовать цели семинара,

- необходимо придумать сюжет сценария так, чтобы использовать все знания по теме, которые получили дети на экскурсии или на классном часе,

- важно определять критерии своей работы, контролировать и оценивать ее согласно этим критериям,

- продумать функцию каждого в группе в работе над проектом (кто-то рисует, пишет, клеит),

- сценарий можно поделить на части, каждую часть составлять индивидуально или в паре, затем все приготовленные работы обсуждать в группе, чтобы выбрать для общего сценария наиболее удачную, либо из разных работ составить одну, которая устраивает всех в группе,

- продумать оформление работы, необходимые атрибуты для проведения презентации (это могут быть магнитофон, детали одежды, свеча, бумага, маркеры, любой раздаточный материал и т.д.),

- определять сроки выполнения работы (от 20 минут до 1 часа и можно больше).

3 этап. Работа над проектом.

Что делаем?  Как делаем?

На этом этапе оформляется содержание мини-проекта. Содержание можно записать в форме акростиха, гороскопа, кроссворда, викторины, комикса, мультфильма, сказки и др. 

Где это можно оформить? (в стенгазете, на футболке, чемодане, упаковке, в тетради, дневнике, на карте местности и т. д.)

Формы мини-проектов могут быть различными. В эти формы можно вписать любое содержание. Но очень важно знать, что иногда от формы зависит содержание, то есть сама форма может подсказать содержание. Формы мини-проектов могут предложить сами дети.

Можно использовать все рисунки (шаблоны мини-проектов), что-то в них записывать, дорисовывать, дополнять, можно фантазировать, как захочется.

Оформление содержания может продолжаться от 20 минут до 1 часа и больше. Если не успели оформить, то можно продолжить в любое свободное время. Важно, как вы договоритесь с детьми.

4 этап. Презентация проектов.
О чем (ком) будем говорить?

Что будем показывать?

Показ или представление созданного мини-проекта может быть в устной или письменной форме. Представление проводится перед своим классом или перед детьми других классов.

Показ проводится по критериям. Немного о критериях:

- можно выбрать критерии до того, как начали работать;

- можно выбрать критерии перед самой презентацией (для наших детей лучше выбрать этот вариант).

Как определять критерии презентации?

- можно спросить у детей, как будут оцениваться мини-проекты;

- может предложить педагог;

- можно определить приемом избыточности.

Критерии презентации:

Критериев может быть несколько (характерных для определенного проекта, в другом проекте могут быть другие критерии, см. Приложение 2). Но все критерии можно объединить в 3 группы:

- Содержание

- Оформление

- Время  

Оценивание мини-проектов во время презентации будет проходить по этим 3 группам критериев. Это общие критерии.

5 этап. Рефлексия.
Что получилось? Что не получилось?

Анализируется деятельность учащихся, определяется вклад каждого в проект и заслушиваются впечатления детей от работы над мини-проектом. 

