Приложение 3

       Глоссарий к лингвистическому «лото»:


Стиль речи - совокупность приемов использования средств языка для выражения тех или иных идей, мыслей в различных условиях и при различных задачах общения (в различных речевых ситуациях); красоте родного языка, воспитание вдумчивого и бережного отношения к слову, формирование личности, осознающей необходимость своего культурно-речевого совершенствования.
Речевая ситуация - условия и задачи общения.
Официальная - речевая ситуация, имеющая строгие ограничения в выборе языковых средств выражения.
Неофициальная - речевая ситуация, имеющая меньше ограничений в выборе языковых средств выражения.
Книжные стили речи - все функциональные стили речи, кроме разговорного.
Коммуникативная функция - важнейшая функция языка.
Разговорный стиль - используется в широком повседневном общении, в таких речевых ситуациях, в которых отсутствует предварительное обдумывание высказывания; обслуживает неслужебные, личные, обиходные отношения.
Научный стиль - характеризуется обязательным  предварительным обдумыванием высказывания, логической стройностью, точностью в пояснении фактов; основная функция - не только передача научной информации, но и доказательство ее истинности, новизны и ценности.
Художественный стиль - характерная его особенность - образность, создание образов языковыми средствами, а также наглядность, конкретность, эмоциональность изображения. Используется при написании художественных произведений - романов, повестей, рассказов и др.
Публицистический стиль - основная его задача - доступно и образно излагать информацию, интересующую широкие слои общества, воздействовать на читателей и слушателей с целью пропаганды определенных идей; используется в текстах газет, журналов, передач радио и ТВ, во время выступлений на собраниях и митингах.
Информационное сообщение, заметка - жанры публицистического стиля, краткое сообщение в печати о каком-либо важном событии, интересном для читателя.
Структура - строение, внутреннее устройство.
Объявление - извещение о чем-нибудь, напечатанное в журнале, газете или вывешенное где-нибудь.
Указание - наставление, разъяснение, указывающее, как действовать.
Рекомендация - совет, положение.
Языковые средства - в каждом стиле речи наиболее активно используется та или иная лексика, те или иные синтаксические конструкции, те или иные возможности морфологии, то есть различные средства выражения.
Официально-деловой стиль - один из книжных стилей речи, основная задача которого - сообщить точные сведения, имеющие практическое значение, дать точные указания, рекомендации.              

