Политический портрет А. Гитлера.

Адольф Гитлер (1889-1945)


Австриец. Родился в г. Брандау на баварском границе в семье таможенного служащего. С детства у него открылись художественные способности, но образования в этом направлении не получил, некоторое время работал декоратором и художником почтовых открыток. С детства был замкнутым, одиноким, высшего образования не получил.

Воевал на фронтах Первой мировой войны, дважды был награжден крестом второй и первой степеней.

Карьерный успех Гитлера начался после Первой Мировой войны со вступлением его в Немецкую рабочую партию. Впоследствии стал ее лидером и переименовал на Национал-социалистическую рабочую партию.

Много работал над собой, над своим голосом, совершенствуя ораторские способности. Научился моделировать глубину своего голоса, темп речи, его выразительность, ясность, умение жестикулировать, чтобы усилить сказанное, придавая своему лицу то ласковой улыбки, то сокрушительный гнева. Впоследствии свои речи усиливал техническими средствами: использовал прожекторы, громкоговорители, музыку и т.п. 

В ноябре 1923 г. организовал «пивной» путч в Баварии, который провалился. Однако судебный процесс над А. Гитлером сделал его национальным героем. Два года провел в Ландсберзской тюрьме, где написал «Майн кампф» («Моя борьба», 1925-1926 гг.).

 Он выдвинул лозунг: «Один народ, одно государство, один фюрер». Обещал Германии вернуть ее величие, а третий рейх, по его мнению, должен был существовать тысячу лет.

В январе 1933 г. стал рейхсканцлером Немецкого фашистского государства. В 1934 году после смерти Гинденбурга объединил должность рейхсканцлера с должностью президента. В Германии был установлен режим кровавого фашистского террора.

А. Гитлер был инициатором развязывание Второй мировой войны, одним из организаторов массового уничтожения военнопленных и мирного населения на оккупированных территориях.

Со вступлением советских войск в Берлин покончил жизнь самоубийством. 

Международный Нюрнбергский трибунал за преступления против человечества признал А. Гитлера главным военным преступником.

