Занятие 12
Просмотр циркового представления «Приключения тюлененка Фили» 

на базе Мурманского океанариума
Цель: формирование культуры семейного досуга и отдыха, оптимизация детско-родительских отношений в семьях. 
Задачи:

1. Пополнить арсенал знаний родителей по вопросу проведения совместного досуга с детьми.

2. Сформировать у детей представления о правилах поведения с ластоногими.

3. Познакомить детей с Мурманским океанариумом.

4. Воспитывать доброе, чуткое отношение к представителям морской фауны. 

5. Поддерживать интерес детей к познанию мира животных.

6. Обогатить и расширить словарный запас детей.

7. Развивать фантазию, образное мышление, память.

8. Закрепить правила поведения в общественных местах.
Материалы и оборудование: билеты на цирковое представление по количеству человек; фотоаппарат.

Предварительная работа: беседа родителей с детьми о правилах поведения в океанариуме во время циркового представления. Проведение инструктажа по технике безопасности с родителями.

Ход мероприятия. 

Встреча с детьми и родителями назначена в холле здания Мурманского океанариума 
за 20 минут до начала представления.
После того, как родители и дети займут свои места, им предлагается взять из корзины шарик с номером. Они должны запомнить номер на выбранном шарике
 и оставить его у себя.

I. Вводная часть.

Ведущий: Здравствуйте, уважаемые гости! Нам очень приятно видеть каждого из Вас в Мурманском океанариуме - единственном месте в Европе, где Вы сможете увидеть цирковые выступления ластоногих представителей водной среды Арктики. Сегодня море положительных эмоций будут Вам дарить настоящие профессионалы. 

II. Основная часть.

Ведущий: У нас живут и работают 6 артистов: маленькие и большие. Филя – самый большой артист, его вес составляет 350 кг. Он очень любит путешествовать и побывал уже во многих странах. Однако путешествовать одному грустно, поэтому в кругосветное путешествие он хочет взять с собой своих друзей. Добро пожаловать в захватывающий мир приключений тюленя Фили и его верных друзей! И откроет нашу сегодняшнюю цирковую программу подруга Фили – Кнопочка. Кнопочка – это кольчатая нерпа, самый мелкий вид из морских млекопитающих Арктики. Наша малышка очень волнуется. Давайте встретим ее громкими аплодисментами.
Родители и дети восторженно хлопают.

Ведущий: Сегодня нам понадобится Ваша помощь, потому что нашу малышку ждет очень серьезное испытание – она сдает экзамен по правилам дорожного движения самому суровому инспектору – тренеру Олегу. В инструкторы мы выбрали морского зайца Дика. Оправляем в «плавание» наших экзаменующихся под Ваши бурные аплодисменты.
Дик поднимается на сцену из бассейна и наблюдает за тем, как Кнопочка едет на спасательном круге. Родители и дети восторженно хлопают под музыку.

Ведущий: Будем считать, что морской зайчик Дик с достоинством, справился со своей непростой задачей - помог Кнопочке сдать экзамен по езде на «отлично». А где у нас чувствует себя спокойно пешеход, находясь на дороге? Разумеется на пешеходном переходе. Кнопочка, скорей забирайся на свой импровизированный пешеходный переход. Не стесняйся. Кнопочка, поприветствуй своего инспектора. Хочется сегодня нашей артистке еще и по теории сдать экзамен на «отлично». Сначала надо осмотреться.  
Кнопочка под музыку выполняет повороты, а родители и дети восторженно хлопают.

Ведущий: Кнопочку поддерживает ее друг – Дик, обладатель роскошных усов и отменного аппетита. Он просто замечательный артист. А сейчас нашу малышку ждет очень ответственный тест на координацию движений. Этот тест делают все сотрудники ГИБДД. Посмотрите, как с ним справится Кнопочка.
Кнопочка под музыку выполняет движения, а родители и дети восторженно хлопают. 

Дик уходит в бассейн.
Ведущий: Умничка, справилась! А теперь, уважаемые зрители, давайте сориентируемся в знаках светофора. Переходить дорогу можно только на зеленый сигнал светофора. Кнопочку мы попытаемся запутать. На выбор предложим ей все знаки: красный, желтый и, разумеется, зеленый. Что же выберет Кнопочка? Кнопочка, выбрала желтый цвет. Кнопа, тебе штрафной бал. Дорогие друзья, давайте поддержим малышку без Вашей помощи ей не справиться. Филя, не возьмет с собой Кнопу, если она не справится с экзаменом.

Кнопочка под музыку выбирает зеленый цвет, а родители и дети восторженно хлопают.

Ведущий: Молодец! Будем считать, что Кнопа прошла экзамен. И так, мы переходим к следующему этапу – небольшое водительское предсказание. У Кнопы есть свое волшебное колесо, оно настоящее и в нем лежат ответы на все Ваши вопросы. Уважаемые, зрители, загадайте, пожалуйста, желание. Кнопа, крути колесо. Давайте, посмотрим, что нагадала нам Кнопочка, сбудется ли наше желание или нет. Суровый инспектор решил доверить мне право объявить результаты предсказания. Все будет хорошо. Ваши аплодисменты нашей девочке, она приносит счастливые вести.
Родители и дети восторженно хлопают.

Ведущий: Все честно. Кнопа – молодец! Уважаемые зрители. Мы принимаем экзамен у нашей артистки?

Дети и родители: Да! 

Ведущий: Кнопочка, ты прошла экзамен. Мы тебя от всей души поздравляем. Теперь, Кнопочка, можешь отправляться в путешествие с Филей. А мы с тобой прощаемся. Кнопочка отправляется в свой дом – бассейн, который находится в углу зала. Помаши нам ластами, Кнопа.

Кнопочка под музыку машет зрителям ластами, а родители и дети восторженно хлопают.
Ведущий: Кнопочка благодарит Вас за внимание и за бурные аплодисменты. А мы продолжаем нашу программу. Где живет Кнопочка, Вы уже знаете. Но наша девочка живет там не одна. У нее есть потрясающий сосед – гренландский тюлень Персик. Он самый маленький обитатель Мурманского океанариума Ему недавно исполнился всего лишь один годик. Посмотреть на наших малышей Вы сможете после окончания сегодняшней программы. Ну, а сейчас, уважаемые зрители, возьмите в руки лотерейные мячики, запомните номера. Сейчас будем бросать мячики в бассейн. Запомнили номера? 

Родители и дети: Да!

Ведущий: А теперь, три, четыре, бросаем мячи. 
Родители и дети под музыку бросают мячи в бассейн.

Ведущий: Мячиков в бассейне очень, очень много. Но нам нужно выбрать только одного счастливчика. Пусть это сделает наш артист, морской заяц Дик. Давайте поддержим его аплодисментами.
Дик по команде тренера крутится вокруг своей оси, а родители и дети аплодируют. 
Дик вытащил шарик, передал его тренеру и ведущему.

Ведущий: Очень постарался обладатель роскошных усов и хорошего аппетита. С победителем мы познакомимся через несколько секунд, а пока поблагодарим нашего артиста за помощь. 
Родители и дети аплодируют под музыку.
Ведущий: Победителем становится замечательный человек, у которого был шарик с номером 40. Встаньте, пожалуйста. Здравствуйте, давайте с Вами знакомиться, как Вас зовут?

Счастливчик: Катя. 

Ведущий: А сколько тебе лет? 

Счастливчик: 5 лет.

Ведущий: А ты в детский сад ходишь?

Счастливчик: Да, хожу. 

Ведущий: Мы от всей души тебя поздравляем. Уважаемые зрители, давайте поаплодируем Катюше. 

Родители и дети аплодируют под музыку.
Ведущий: Катюша, это тебе небольшой сувенир от нашего дружеского коллектива – вымпел с надписью «Лучшему другу арктических тюленей», настольная игра. Это еще не все. Сейчас тебя ждет знакомство с нашей артисткой. Ее зовут Варя. Она весит 220 кг, это большое животное. Она сейчас будет сидеть здесь, на бортике нашего бассейна и ты сможешь ее погладить. Варя совершенно не кусается, бояться не стоит. Знакомиться будем?

Счастливчик: Да!

Ведущий: Посмотри, как спешит к тебе наша артистка. Знакомьтесь.
Девочка стоит рядом с ведущим и гладит животное. Зрители аплодируют.

Ведущий: Молодцы! Будем считать, что знакомство состоялось. Как Вы видите, дорогие зрители, морские млекопитающие удивительные создания. Они наши друзья. А на сцене супер звезда – Варя. Варечка у нас очень любит аплодисменты и всю программу об этом будет напоминать. 

Варя шевелит ластами. Родители и дети аплодируют.

Ведущий: Аплодисменты конечно, вещь хорошая, но, посмотрите как Варя любит тренера Олега. 

Варя целует тренера в щеку. Родители и дети под музыку аплодируют.
Ведущий: Молодец, Варечка! Между прочим, наша супер звезда настоящая помощница. Думаю, неспроста Филя собирается взять Варю путешествовать. Она запросто выручит своих друзей из любой ситуации. И сейчас в опасную ситуацию попадет наш внештатный сотрудник – Вениамин (кукла). Он совершенно не умеет плавать. Однако пошел купаться в бассейн и начал тонуть. Варечка проплывала мимо и спасла его.
Варя вытащила куклу Вениамина из бассейна и принесла тренеру.

Ведущий: Уважаемые зрители, все в порядке. Вениамин спасен. 
Варя шевелит ластами. Родители и дети аплодируют.

Ведущий: Варечка обладает очень многими хорошими качествами. Но мы с Олегом выделим только одно, называется оно - сила воли. Сейчас тренер положит Варе кусочек рыбки на нос, а рыбку съесть не разрешит. Без разрешения Варя ее не съест.
Тренер кладет на нос Варе рыбу и показывает, что ее есть нельзя. 
Варя слушается, однако рыбку съедает. Делает виноватую мордочку и смотрит на тренера. Родители и дети аплодируют.

Ведущий: Варя, все видели, что тренер положил тебе рыбку на нос. А сейчас ее там нет. Ты куда ее дела? 
Варя переворачивается на спину и хлопает себя по животу ластами. 
Родители и дети аплодируют под музыку.

Ведущий: Получается, спрятала в надежное место. Значит, силы воли нет. Смотри, Варя, силу воли надо тренировать, а то Филя не возьмет тебя в путешествие. Так ты можешь съесть все припасы своих друзей. А совесть у тебя есть, Варя?
Варя делает смущенную мордочку и прикрывает ее ластом. 
Родители и дети аплодируют под музыку.

Ведущий: Разве можно на нее обижаться?! Уважаемые зрители, давайте дадим нашей артистке еще один шанс. Попробуем еще разочек. Варечка, соберись, пожалуйста, рыбка вкусная, но кушать ее нельзя. 
Тренер кладет рыбку на нос Варе, и она ее не ест. Родители и дети аплодируют. 
Тренер разрешает съесть рыбку. Варя шевелит ластами, чтобы зрители аплодировали.

Ведущий: Отдохнуть наши артистки очень любят. Варя, например, любит танцевать. Она сейчас Вам подарит восточный зажигательный танец. У нее есть красивое украшение – ожерелье с красивыми бусинками. 
Варя крутится на сцене под восточную музыку и требует аплодисментов. Родители и дети аплодируют под музыку. Затем Варя прыгает в бассейн, надевает спасательный круг и продолжает танец уже в воде Родители и дети аплодируют.

Ведущий: Очень даже неплохой танец получился у нашей супер звезды. Теперь Вы понимаете, почему мы прозвали Варю супер звездой. Она очень любит быть в центре всех событий, чтобы на нее постоянно обращали внимание. Варечка, мы ждем тебя на сцене, поднимайся скорее.
Варя из бассейна подниматься на сцену не хочет. Она берет круг и продолжает танцевать без музыки. Родители и дети аплодируют.

Ведущий: Уважаемые друзья, давайте поаплодируем Варе!
Родители и дети аплодируют.
Ведущий: Олег, забирай быстрей круг у Вари. Мы уже поняли, что серый тюлень – это очень красивое, умное животное, которое хорошо танцует. На нашу девочку, посмотреть приятно. Варечка, ты уже на сцене, очень приятно. Уважаемые зрители, аплодисменты, супер звезда.
Родители и дети аплодируют под музыку.
Ведущий: А теперь Вашему вниманию, мы представим самый сложный элемент программы нашей артистки. Он требует хорошей координации движения. Под Ваши громкие, дружные аплодисменты Варя выполнит балансировку мяча. А я отмечу только, что Варя единственный серый тюлень в мире, который выполняет балансировку мяча.
Варя выполняет номер. Родители и дети аплодируют под музыку.

Ведущий: Теперь мы можем смело отпустить нашу артистку домой. Мы уверены, что Филя обязательно возьмет Варю в путешествие. Аплодисменты.
Родители и дети аплодируют под музыку. Варя уходит со сцены, выполняя круг почета. 

Ведущий: Мы успели познакомиться с Кнопочкой, Диком и Варей. Сейчас на эту сцену выйдет артистка, которая заслуживает особого внимания. Непоседа и егоза, самый шустрый тюлень мурманского океанариума. Без нее здесь у нас не обходится ни одно событие. Давайте, с ней знакомиться. Ее зовут Даша.

Даша выходит на сцену, затем прыгает в бассейн и начинает выполнять 
номер с обручем и мячом. Родители и дети аплодируют под музыку.

Ведущий: Дашенька, ты просто умничка и красавица. Мы уверены, она достойна Ваших аплодисментов.
Родители и дети аплодируют под музыку. Варя поднимается на сцену.

Ведущий: Уважаемые зрители, будьте здоровы, будьте успешны и пусть у Вас все получается так же хорошо, как у нашей Даши очень сложный трюк с мячом.
Даша на сцене выполняет трюк с мячом. Зрители аплодируют под музыку.

Ведущий: Дашенька, у нас коренная мурманчанка, поэтому всех Вас она приветствует традиционным мурманским приветствием. А к своему приветствию добавит забавные прыжки.
Даша звонит в колокольчик, как на корабле, выполняет прыжки в бассейне. 
Зрители аплодируют под музыку.

Ведущий: А теперь прыжки по кругу под бурные аплодисменты.
Зрители аплодируют под музыку.
Ведущий: Дашенька, у нас всегда хорошо работала, поэтому мы решили отправить ее отдохнуть вместе с Филей и друзьями. Давайте, сейчас воспроизведём атмосферу известного курорта (ведущий выносит пальму на сцену и ставит ее рядом с Дашей). Что же у нас делают красивые девушки, когда светит солнце и бьет прибой? Загорают, кончено.
Даша лежит на сцене под пальмой и делает вид, что загорает. 
Зрители аплодируют под музыку.

Ведущий: Ну, и не только загорают, а как же танцы?! Вот и Дашенька наша обязательно пойдет на дискотеку и будет там вот так танцевать.
Даша вместе с тренером танцует. Зрители аплодируют под музыку.

Ведущий: Также, на отдыхе нужно обязательно зайти в караоке кафе и спеть простую песенку с местными жителями. 
Даша «поет». Зрители аплодируют.

Ведущий: Вам понравилась Дашина песня?

Родители и дети: Да.

Ведущий: Конечно же, было бы очень хорошо привезти из-за границы или из того места, где Вы отдыхаете – фотографию. Дашенька, иди сюда ко мне, поднимайся на бортик бассейна, я тебя сфотографирую на фоне прекрасной пальмы и нашего бассейна. 
Ведущий делает фотографию, и Даша уходит на сцену.

Ведущий: Давайте, дорогие друзья, теперь немного поиграем. Мне нужен помощник. Кто хочет мне помочь? Поднимайте руку.

Родители и дети поднимают руки по желанию.

Ведущий: Вот девочка. Которая подняла руку первой и будет моей помощницей. Как тебя зовут?

Девочка: Вика. 

Ведущий: Вика, давай мы с тобой сейчас поиграем с Дашей. Мы будем бросать мячик ей на носик, а она нам в руки. Готова? 

Девочка: Да!

Девочка играет в мячик с Дашей. Все аплодируют под музыку.

Ведущий: Какие Вы молодцы! Давайте поприветствуем наших спортсменок!
Зрители аплодируют.

Ведущий: Спасибо большое за помощь, занимай, пожалуйста, свое место. От нашей артистки Вам очень низкий поклон.
Даша со сцены опускает голову в бассейн. Зрители аплодируют.

Ведущий: Теперь давайте Дашеньку проводим домой бурными аплодисментами. Даша, Филя обязательно возьмет тебя в свою компанию для кругосветного путешествия.
Даша уходит. Зрители аплодируют.

Ведущий: А сейчас на сцене артист, который в представлении не нуждается. Заслуженный артист Мурманского океанариума, который собирается в кругосветное путешествие, у него будет огромное турне по всему миру. Его зовут Филя. Встречайте его аплодисментами. 
Выходит Филя. Зрители аплодируют.

Ведущий: Сейчас он нам продемонстрирует сложный номер с мячом.
Филя выполняет сложный номер с мячом в бассейне. Зрители аплодируют. 

Ведущий: На сцену готовиться подняться под Ваши бурные аплодисменты мега звезда Мурманского океанариума – Филя. 
Зрители аплодируют. Филя поднимается на сцену.

Ведущий: Как я Вам уже говорила, в начале представления наш Филя очень любит путешествовать. Недавно он вернулся из Мексики, где научился отлично играть на гитаре и петь мексиканские песни. И так, под аплодисменты, Филя сейчас нам продемонстрирует свои таланты.

Зрители аплодируют. Филя берет гитару и начинает петь.

Ведущий: Филя, какой ты молодец! Какой ты талантливый. А что ты еще умеешь?
Филя делает движения туловищем.

Ведущий: Ты хочешь сказать, что ты научился танцевать? 
Филя кивает головой в знак согласия.

Ведущий: Мы очень хотим со зрителями посмотреть твой новый танец, которому ты научился в Бразилии. Давайте поаплодируем нашему артисту. Филя, покажи нам свой зажигательный танец.

Филя делает движения туловищем под музыку. Зрители аплодируют.

Ведущий: Филечка, ты такой молодец! Какой ты пластичный! Вам понравился танец Фили?

Дети и родители: Да!

Ведущий: Филя, мы знаем, что ты готовишься к новому кругосветному путешествию. И все твои друзья очень хотят поехать с тобой. Ты всех возьмешь их с собой?
Филя машет головой в знак согласия.

III. Заключительная часть.

Ведущий: Мы теперь спокойны за наших артистов. Скоро они отправятся в новое кругосветное путешествие все вместе. А теперь наш артист выполнит круг почета под Ваши бурные аплодисменты!
Филя выполняет круг почета, зрители аплодируют.

Ведущий: Дорогие друзья, наше представление подошло к концу. Спасибо Вам, что Вы пришли к нам в гости! Ждем Вас снова. Приглашаем всех на фотосессию.
Зрители отправляются на фотоссесию.

Е.Н. Кропива    286-795-833


