
Занятие 13
Мероприятие для родителей и детей  «Дружная семейка»

на базе НОУ «Центр Развития Семейных Форм Устройства Детей»
Цель: развитие партнерства и сотрудничества родителей и детей. 

Задачи:

1. Создать условия для совместного творчества родителей и детей. 

2. Развивать у детей коммуникативные и игровые навыки.

3. Развивать восприятие, речь, внимание, воображение.

4. Получить обратную связь от участия в мероприятиях программы «Город на ладошке» (провести повторно анкетирование «Досуг в моей семье»).

5. Побудить родителей к совместному проведению досуга с детьми.

6. Побудить родителей к совместному с детьми занятию творчеством.
Материалы и оборудование: анкеты «Досуг в моей семье»; шариковые ручки по количеству участников; пачка листов формата А4; музыкальный центр; подборка веселых песен для родителей и детей; продукты питания для проведения кофе-пауз и чаепития; питьевая вода; одноразовые чашки; воздушные шары; стулья по количеству участников; ниточки на липучках для шариков; обруч с привязанными к нему лентами желтого и зеленого цвета; бельевые прищепки желтого и зеленого цветов; журналы для выполнения коллажа «Досуг моей семьи»; клей по количеству участников; ножницы по количеству участников; краски; кисточки; фломастеры; цветные карандаши;  ватман по количеству семей-участников; ластики; простые карандаши; стаканчики под воду; подарки для семей участников.
Предварительная работа: сообщить о мероприятии родителям за неделю, подготовить украшения для кабинета, подобрать музыку для проведения игр, подготовить стулья по количеству участников и расставить их полукругом, подготовить информационный справочник по культурно-досуговым площадкам г. Мурманска и Мурманской области по количеству семей участников.
Ход мероприятия.
Родители и дети приходят в помещение Центра 
(кабинет украшен к приходу семей по тематике мероприятия) 
за 15 минут до начала занятия, присаживаются на стулья, расставленные полукругом. 
На столе стоит все, что нужно для чаепития. 
I. Вводная часть.
Специалист: Здравствуйте, дорогие друзья! Рада Вас видеть. По желанию Вы можете себе и детям налить чай, угоститься выпечкой. Дорогие родители, перед началом нашего мероприятия прошу Вас заполнить анкету «Досуг в моей семье». Детки, мы можете помогать своим родителям в заполнении. 
Родители наливают себе и детям чай, кушают конфеты и выпечку. Заполняют анкету.
II. Основная часть.

Ведущий: Спасибо Вам большое за Ваше мнение! Добрый день! Спасибо Вам, что Вы нашли время и пришли на наше мероприятие, которое называется «Дружная семейка». Для начала вспомним соглашения, которые мы принимали соглашения на первом занятии и думаю, никто не будет против, если мы подпишемся под ними, что будем их соблюдать. Если у кого-то есть предложения по дополнению списка, мы обсудим и запишем.
Ведущий вешает на стену соглашения, принятые группой. При необходимости добавляет.
Ведущий: Наше сегодняшнее мероприятие посвящено занимательным играм родителей с детьми, оно является заключительным в программе «Город на ладошке». Мы сегодня с Вами будем играть и заниматься творчеством. Друзья, к нам в гости прилетел воздушный шарик. Он хочет с Вами познакомиться. Нужно будет передать по кругу шарик и назвать при этом свое имя.
Ведущий, дети и родители выполняют упражнение под музыку.

Ведущий: Какие молодцы! Какие дружные и активные Вы сегодня! Воздушный шарик приглашает детей и родителей на полянку, где живут его друзья - разноцветные шарики. Ребята, Вам нужно привязать к каждому шарику ниточку, подходящую по цвету, чтобы все шарики были с ниточками.

Дети выполняют упражнение под веселую песенку.

Ведущий: Молодцы, быстро справились! Ведущий обращает внимание на солнышко (обруч). Посмотрите, какое солнышко! Сколько у солнышка лучей? 

Дети и родители: Много. 

Ведущий: Ему надо много лучиков, чтобы всех – всех обогреть: и детей и взрослых, и друзей шарика. Вот какое доброе солнышко! Как стало тепло и весело! Давайте, поиграем! Вы хотите покататься на карусели! А у вас есть билеты?
Дети и родители: Хотим, но у нас нет билетов.

Ведущий: Получите: девочки – жёлтые, мальчики – зелёные. 

Ведущий раздаёт детям и взрослым «билеты». Девочки и мамы получают жёлтые прищепки, а мальчики – зелёные. Дети с помощью мам прикрепляют прищепки на одежду.

Дети с мамами выбирают ленты по цвету с их «билетиками», встают в круг. Ведущий рассказывает потешку и показывает движения. Дети с мамами повторяют.
Ведущий: Еле – еле, еле – еле, завертелись карусели,  (Идут медленно.) 

А потом, потом, потом,  (Идут быстрее.) 

Всё бегом, бегом, бегом!  (Бегут.) 

Тише, тише, не спешите, (Переходят на шаг.) 

Карусель остановите! (Останавливаются.) 

Раз, два, раз, два! (Берутся руками за голову, наклоняют голову вправо – влево.) 

Вот и кончилась игра! (Останавливаются.) 

Ведущий: Вы так весело катались на карусели, играли. Пора и отдохнуть. Присаживайтесь удобно на стульчики и закройте глазки.

Дети присаживаются на стулья, закрывают глаза.

Ведущий: Дети отдыхают, а по комнате летает ветерок и дотрагивается до вас. 

 Мамы гладят своих детей (по головке, по коленкам, по животику и т. п.) 

Ведущий: «Ветерок» улетел, открываем глаза. Теперь Вас предстоит поучаствовать в творческом задании, вспомнить все мероприятия, которые Вы посетили в рамках программы, какие Вам понравились больше всего. Вам необходимо изготовить коллаж «Досуг моей семьи». При изготовлении необходимо обратить внимание: все ли члены семьи были вовлечены в досуговую деятельность; на самые лучшие мероприятия, по Вашему мнению, которые Вы посетили в рамках программы «Город на ладошке», любимые занятия Вашей семьи. Данное упражнение надо выполнить за 40 минут. 

Дети и родители работаю над изготовлением коллажа. Потом происходит обсуждение. Задаются вопросы детям и родителям.

Ведущий: Какой разнообразный досуг в Ваших семьях. Меня это очень радует! Вы молодцы! Вам приятно находиться друг с другом, заниматься общими делами, развивать и придумывать новые традиции организации досуга. А теперь давайте, поиграем в игру «Голова дракона», а потом отдохнем и попьем чай. И так, все участники встают друг за другом в цепочку и крепко держатся за талию впереди стоящего игрока. Первый – «голова» дракона, последний – «хвост». «Голова» должна поймать свой «хвост». 

Ведущий, дети и родители играют в игру. После игры дети и родители идут пить чай. 

Кофе-пауза длится 15 минут.
Ведущий: С давних пор люди составляют гербы своей семьи из разных символов, которые отражают главную ценность семьи. Вам необходимо будет вместе с детьми создать «Герб своей семьи». Объединитесь в пары (тройки) «родитель – ребёнок (дети)». Вам необходимо нарисовать свой герб, это не обязательно должно быть что-то конкретное, может быть сочетание цветов, геометрических фигур, цветовых пятен, символов и др. На выполнение упражнения – 40 минут.

Участники рисуют герб своей семьи. Затем все рисунки выкладываются в центр круга 
на полу, и ведущий предлагает каждому рассказать про свой герб, что он символизирует. При этом ведущий спрашивает участников об их чувствах во время рассказа о своём гербе (когда все участники выскажутся, группе предлагается – если есть желание, 
что-то изменить в своём гербе).

Ведущий: А теперь рядом с гербом напишите свой жизненный девиз. Девиз должен быть кратким и отражать суть жизненных устремлений, позиций, идею или цель семьи. Выполнить занятие в течение 7 минут. 
После завершения работы идет обсуждение                                                                                (что нового узнали участники группы о себе и других, какие чувства они испытывают сейчас, чем бы хотели поделиться друг с другом и т.д.)

Ведущий: Спасибо Вам большое за Вашу откровенность и за Ваше желание поделиться с нами частичкой личного. Пришла пора поиграть. Объединитесь в пары (тройки) «родитель – ребёнок (дети)», выберите карандаш один на двоих (троих) по обоюдному согласию, возьмите лист бумаги, по знаку ведущего Вам необходимо рисовать рисунок, взявшись за карандаш правыми руками. Затем необходимо подписать этот рисунок, выбрав вместе название.

Дети и родители выполняют упражнение. Обсуждение.

Ведущий: Какие у Вас красивые рисунки получились. Наше занятие подошло к концу. Перед тем, как мы с Вами пойдем пить чай со сладостями, я вручу каждой семье информационный справочник по культурно-досуговым площадкам г. Мурманска и Мурманской области.

Ведущий вручает семьям справочники под аплодисменты.

Ведущий: Друзья, предлагаю обсудить итоги участия в программе за чаепитием.

Ведущий, родители и дети пьют чай. Все участники мероприятия получают призы и воздушный шарик. Осуществляется фотосессия.
Е.Н. Кропива    286-795-833

