Занятие 3
Спортивно-музыкальное мероприятие «Золотая осень»

на базе Центра раннего развития «ДЕТВОРА»

Цель: формирование представления о Центре раннего развития «Детвора» как о досуговой площадке, на базе которой можно проводить время с детьми с минимальными финансовыми затратами, оптимизация детско-родительских отношений в семьях. 
Задачи:

1. Пополнить арсенал знаний родителей по вопросу проведения совместного досуга с детьми. 
2. Укрепить здоровье детей и родителей.

3. Развивать у детей нравственно-волевые  качества, смелость, дружелюбие, целеустремленность.

4. Обогатить словарный запас детей.
Материалы и оборудование: питьевая вода; одноразовые стаканчики; музыкальный центр; диск с детскими спортивными песнями; 2 яблока; 2 апельсина; 4 обруча; 8 больших круглых модулей; 2 комплекта: 8 пластмассовых колец (лунки), 8 массажных мячей («картошка»), 2 ведерка, 2 стойки; листья, вырезанные из бумаги по количеству детей и для украшения кабинета и спортивного зала, покрашенные в оранжевый цвет; 2 папки; 2 листочка для передачи эстафеты; 4 картонки формата А4; 8 еловых шишек; оранжевые бумажные буквы с названием мероприятия; костюмы: лисы, ежика и медвежонка; призы для детей и родителей.
Ход мероприятия.
Родители и дети приходят в помещение Центра 
(кабинет украшен к приходу семей по тематике мероприятия), 
усаживаются на стулья, расставленные полукругом.
I. Вводная часть.
Директор Центра: Здравствуйте, дорогие наши гости, дети и родители! Меня зовут …... Я - директор Центра раннего развития «Детвора». Рада приветствовать Вас здесь. У нас в Центре можно посетить развивающие занятия для детей, поработать в творческой мастерской, принять участие в родительском клубе. Специалисты тщательно отбирают материал при подготовке к занятиям, используют инновационные методы, применяют индивидуальный подход к каждому ребенку, семье. Вот и сегодня они приготовили для Вас что-то очень особенное и интересное. И, так, разрешите Вам представить нашу гостью. Это лисичка-сестричка. Она пришла к нам из леса специально, что провести с Вами занимательные игры.
Директор Центра уходит из кабинета. Звучит музыкальный фон и в кабинет заходит девушка в костюме лисы с букетом осенних листьев в руках.
II. Основная часть.

Лиса: Здравствуйте, ребята, родители и гости! 

Дети, родители и гости: Здравствуй!

Лиса: Я рада приветствовать Вас на спортивно-музыкальном мероприятии «Золотая осень». И так, осень уже заканчивается. Давайте вспомним, что же интересного происходит в это время года, а заодно покажем, какие вы сильные, ловкие и находчивые. Осень  - прекрасная пора и об этом нам сейчас расскажут мои друзья – ежик и медвежонок.
Звучит музыкальный фон в кабинет заходят девушки 
в костюмах ежика и медвежонка.
Ежик и медвежонок: Здравствуйте, друзья!

Ежик: Заглянула осень в сад –                                          

Птицы улетели.

За окном с утра шуршат

Желтые метели.

Под ногами первый лед

Крошится, ломается.

Воробей в саду вздохнет,

А запеть – стесняется.                        
Медвежонок: Поспевает брусника,

              Стали дни холоднее,

              И от птичьего крика

              В сердце стало грустнее.

              Стаи птиц улетают

              Прочь, за синее море

              Все деревья блистают

              В разноцветном уборе.

Лиса: Спасибо Вам, за такие прекрасные стихи об осени. Правда, ребята?

Родители, дети и гости: Да, мы с Вами согласны.

Ежик: Какие удивительные явления происходят осенью. 

Медвежонок: Ребята, а давайте проведем осень, веселясь и играя? 

Дети: Давайте!

Лиса: Сейчас мы Вас разделим на две команды. Вам необходимо будет придумать себе название. У первой команды капитаном и помощником будет ежик, а у второй – медвежонок. Я буду следить за мероприятием и в конце объявлю команду-победительницу нашего осеннего спортивного праздника. 
Звучит детская песенка. Лиса делит детей на команды.
(при необходимости приглашает участвовать в команде и родителей) 
Лиса: Ну, вот команды у нас есть. Теперь в течение 30 секунд Вам необходимо придумать название своей команде. 
Участники команд встают в круг и начинают обсуждать название. 
После 30 секунд объявляют результат.
Лиса: Капитаны команд объявите нам решение команд.

Ежик: Наша команда будет называться «Солнышки».

Медвежонок: Наша команда будет называться «Листики».

Лиса: Молодцы, обе команды справились с заданием во время и названия красивые придумали. Дорогие участники команд, обратите внимание на то, что за Вас сегодня будут болеть Ваши родители, родственники и друзья. Давайте их поприветствуем, хлопая в ладоши.

Участники команд хлопают в ладоши.
Лиса: Перед спортивным мероприятием  нужно обязательно провести разминку, а для этого мы вспомним, на чем увозят урожай с полей?

Участники команд: На грузовиках, машинах. 

Лиса: Правильно, на грузовиках (машинах).
Проводится разминка под музыку «Автомобили» группы «Веселые ребята». Участники команд  вместе с болельщиками перемещаются в спортивный зал. 
Зал украшен по тематике спортивного мероприятия.
Лиса: Разминка проведена. Начинаем наши соревнования. Первое задание – это эстафета «Поменяй яблоко на апельсин». Объясняю правила. Перед каждой командой лежит обруч, в котором, апельсин. Напротив команд на некотором расстоянии лежит обруч, в котором – яблоко. Между командами по прямой разложены 4 круглых модуля («кочки»).  По моей команде первые участники быстро берут яблоко и бегут «змейкой» между «кочками» до обруча, меняют яблоко на апельсин и возвращаются назад по прямой, кладут апельсин в обруч, становятся в конец колонны. Следующий участник меняет апельсин на яблоко и т.д. Побеждает команда, первая выполнившая задание. 
Под музыку участники выполняют упражнение. 
Во время выполнения упражнения лиса подбадривает ребят 
и обращает внимание болельщиков на поддержку.
Лиса: Какие Вы молодцы, ребята! Вы быстрые, проворные, смелые! В эстафете победила команда «листики». «Солнышки» соберитесь!  Следующая эстафета называется «Картошка» (посадка и выкапывание картофеля). В эстафете участвует четное количество детей. Перед каждой командой стоит ориентир (стойка). Между командой и стойкой разложены 8 пластмассовых колец. У первых участников в руках ведерко, в котором 8 мячей. По моей команде первые участники бегут к стойке, раскладывая на ходу «картошку» в «лунки», обегают стойку, возвращаются и отдают пустое ведерко следующему участнику. Ребенок бежит к стойке, на ходу собирая мячи в ведерко, обегает стойку, возвращается и отдает ведерко с «картошкой» следующему участнику и т.д. Побеждает команда, первая выполнившая задание. 
Под музыку участники выполняют упражнение. 
Во время выполнения упражнения лиса подбадривает ребят 
и обращает внимание болельщиков на поддержку.
Лиса: Ваши родители могут Вами гордиться! Вы очень хозяйственные ребята. В этой эстафете победила команда «Солнышки». «Листики», будьте внимательнее! И так, следующая эстафета называется «Листочки для гербария». Ребята, Вы помните, что такое гербарий?

Участники команд: Да!

Лиса: Какая у Вас отличная память, молодцы! Перед каждой командой в обруче лежат «листочки». Между командой и обручем стоит модуль «Перекати-поле» («пещера»). В руках у первых участников «эстафетный листочек» («листочек» должен отличаться от остальных). По команде они бегут вперед, пролазят через «пещеру», подбегают к обручу, берут один листочек, обратно возвращаются  по прямой, передают следующему участнику «эстафетный листочек» и т.д. Выигрывает команда, первая собравшая  листочки. 
Под музыку участники выполняют упражнение. 
Во время выполнения упражнения лиса подбадривает ребят 
и обращает внимание болельщиков на поддержку.
Лиса: Замечательные гербарии у Вас получились. Однако у команды «Солнышки» листочков больше, гербарий получился наиболее полным. «Листики», желаю Вам победить в следующей эстафете, которая называется «Переправа». В руках у первых участников две дощечки (заменить картонками). Участники эстафеты должны перейти «большую лужу» при помощи двух дощечек, ни разу не ступив в лужу.  Дети передвигаются до ориентира, берут дощечки в руки и бегом возвращаются обратно. Отдают дощечки следующему участнику и т.д. Побеждает команда, первая закончившая соревнование.
Под музыку участники выполняют упражнение. 
Во время выполнения упражнения лиса подбадривает ребят 
и обращает внимание болельщиков на поддержку.
Лиса: Дорогие, участники, Вы очень смелые ребята. В этой эстафете победила команда «Листики». Счет у нас стал ровный: 2 - 2. Теперь нас ждет очень важное испытание – конкурс капитанов «Собери шишки». На линии старта у каждой команды лежат 4 еловых шишки (шишки лежат по одной горизонтальной линии, примерно 15 см одна от другой). По моей команде капитаны начинают переносить по одной  шишке на линию финиша, которая расположена на расстоянии 5 м от старта. Побеждает тот, кто первым закончит соревнование. Ежик и медвежонок, Вы готовы?

Ежик и медвежонок: Да!
Под музыку капитаны выполняют упражнение. 
Во время выполнения упражнения лиса подбадривает ежика и медвежонка,  
обращает внимание участников команд и болельщиков на поддержку.
Лиса: Ребята, ежик и медвежонок молодцы оба! Но как, мы с Вами видели, первым соревнование закончил ежик, поэтому побеждает команда «Солнышки». Поздравляю! Ребята, а сейчас нас ждет заключительный конкурс нашего мероприятия - отгадай загадку! Посмотрим, какие Вы сообразительные.
Лиса  загадывает загадки командам поочередно. Участники команд отвечают.
***

Пришла волшебница прекрасная,

Листву без краски перекрасила.   (осень)

***

Шумит он в поле и в саду,

А в дом не попадет.

И никуда я не пойду,

                   Покуда он идет.          (дождь)

***

Круглый-круглый,

Сладкий-сладкий,

С полосатой кожей гладкой,

А разрежешь – посмотри:

                      Красный-красный он внутри.       (арбуз)

***

Как надела сто рубах,

                         Захрустела на зубах.          (капуста)

***

Что копали мы в земле,

Жарили, варили?

Что в золе мы испекли,

                               Ели да хвалили?         (картофель)

              ***

          Весной повисло –

Все лето кисло;

А сладко стало –

                     На землю упало.      (яблоко)
III. Заключительная часть.

Лиса: Какие Вы сообразительные, ребята, отгадали все мои загадки. В этом конкурсе я присуждаю победу команде «Листики» за быстрые, точные ответы. Поэтому у нас получилась ничья: 3-3. Победила дружба.

Участники команд: УРА!
Лиса: Мы с моими друзьями ежиком и медвежонком вручим каждому участнику памятные призы о сегодняшнем мероприятии. Всего Вам доброго, здоровья! Приходите к нам в Центр! 
Звучит музыка. Лиса, ежик и медвежонок вручают детям призы и подарки. 
Каждый участник мероприятия получает воздушный шар.
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