Как подобрать и содержать животных в уголке живой природы

В уголке живой природы могут содержаться моллюски: катушки, физы, прудовики, беззубки;  из позвоночных - рыбы, земноводные - лягушки, тритоны, пресмыкающиеся - ящерицы, черепахи, птицы, мелкие млекопитающие.


Рыбы. Аквариумных  рыб необходимо подбирать с учетом особенностей уголка живой природы, размеров аквариума. Для содержания в аквариуме используют холодноводных рыб: карася, красноперку, вьюна, гамбузию, гуппи. Из тепловодных: меченосца, данио рерио, макропода, гурами пятнистого и голубого и др. С тепловодными рыбами могут свободно уживаться гуппи и гамбузия. Они также свободно переносят недостаток кислорода в аквариуме. Основным правилом по уходу за рыбами является постоянный контроль за уровнем воды. Доливать воду следует не реже одного раза в неделю. Перед этим водопроводную воду необходимо отстоять два-три дня при комнатной температуре. Постоянно заменять воду нужно только в исключительных случаях, и делают это один раз в два-три года. Доливают воду при помощи шланга слабой струей, стараясь не взбалтывать дно, не нарушать сложившийся планктон. Стекла от водорослей и слизи очищают щеткой. Периодически, путем обламывания, удаляют почерневшие растения и сильно разросшиеся кустики водных растений.


Потемнение и загнивание листьев растений чаще всего происходит от недостаточной освещенности аквариума. Пленку пыли и грязи с поверхности воды снимают белым листом бумаги, осторожно положив лист на поверхность воды аквариума и затем быстро подняв его. 


Кормление рыб. Лучшим кормом является живой корм, особенно для мальков рыб. Корм для рыб должен быть полноценным, и следует строго выдерживать его дозировку при кормлении. Подрастающие мальки и взрослые рыбы питаются маленькими рачками дафниями и циклопами. Хорошим кормом также являются личинки мотыля, комаров разных видов. Широко используется сухой корм: дафнии и мотыли, а также гранулированные корма, состоящие из животных и растительных компонентов. Иногда можно использовать сухое измельченное говяжье и рыбье мясо. Кормление рыб производится один-два раза в сутки в определенное время, лучше утром и вечером. Перекорм рыб приводит к заболеваниям, а оставшаяся пища разлагается в воде и загрязняет аквариум. Корм засыпают в определенное место аквариума в кольцо. Важно, чтобы все рыбы активно двигались и хватали корм,  что характерно для здоровых рыб.


Аквариумные животные. В аквариумах, кроме рыб, можно содержать моллюсков, плавунцов, гидр, пиявок и других беспозвоночных. Все они размножаются яйцами в воде. После кладки яиц через 20-25 суток появляются молодые улитки или личинки насекомых. Из моллюсков лучше всего приспособлена красная форма физы. Она питается одноклеточными водорослями, двигаясь по стенкам аквариума, и этим очищает аквариум. Катушка роговая также питается водорослями, в основном одноклеточными, поэтому уничтожает большое количество  микроскопических водорослей. Моллюски являются санитарами аквариумов. В аквариумах можно содержать моллюсков, собранных в местных водоемах, но при этом следует помнить, что моллюски являются переносчиками различных инфекционных заболеваний, поэтому их  вначале выдерживают в чистой воде или в отдельном аквариуме.


Земноводные. В уголке живой природы можно содержать амблистому, иглистого тритона, шпорцевых лягушек. Содержат их в акватеррариумах, где создаются условия для погружения в воду и островок, на который животные могут выбраться при необходимости воздушного дыхания. Для содержания земноводных не требуются особые условия: температура воды может быть от +12°С до +18°С., только для развития из икры молодых особей создают температуру +20°С - +25°С. Лучше всего икру из акватеррариума поместить в отдельные емкости с водой и проводить наблюдения за развитием. Обучающиеся могут сделать сообщение о их размножении, развитии и питании.


Пресмыкающиеся. Из класса пресмыкающихся содержатся черепахи: среднеазиатская степная, американская красноухая и европейская болотная.

Содержание среднеазиатских черепах не представляет трудностей. Главным условием для нее является сохранение постоянной подстилки, места нахождения и температуры воздуха. Летом температура должна быть +20°С - +28°С., а зимой +20°С - +22С. Местом для обитания черепах является террариум или даже ящик. Ставить его лучше на деревянную подставку или какое-либо возвышение ближе к батарее.


Американских красноухих черепах и европейских болотных черепах содержат в акватеррариумах, где также как и земноводным, создают условия для погружения в воду и островок, на котором животные могут выбираться при необходимости.

Птицы. Для содержания птиц в уголке живой природы необходимо создать определенные условия, так как птицы в отличие от земноводных и пресмыкающихся более требовательны  к условиям жизни. Птицы более подвижны, у них активный обмен веществ, они совсем не переносят голодание, поэтому их надо часто кормить. Прежде чем приобретать птиц для уголка живой природы, необходимо соответственно подготовиться.  Содержат птиц в свободных клетках-вольерах, лучше железных. Из многочисленного количества певчих птиц, которые могут содержаться в неволе, рекомендуются следующие: чечетки, щеглы, попугаи, канарейки и т.п.


Обучающихся необходимо научить, как кормить птиц, чистить кормушки, клетки, вести наблюдения за их поведением.


Млекопитающие. В уголке живой природы содержат ограниченное количество млекопитающих. Свободно переносят неволю белки, бурундуки, хомяки, ежи, белые мыши, морские свинки и т.п.


Содержат млекопитающих в специальных клетках, лучше железных. Для бурундуков клетки требуются небольшие, так как они ведут малоподвижный образ жизни, особенно зимой. Белки, наоборот, проявляют большую активность, требуют более свободную клетку-вольеру. В клетке, где находится белка, необходимо сделать специальное устройство для перебежек (перегон, или колесо).


Для содержания хомячков требуются небольшие клетки, террариумы или просто стеклянные сосуды. Дно устилают нарезанную бумагу, вату или ветошь. Из этих материалов они готовят гнездо для потомства.


Морские свинки свободно живут и размножаются в неволе. Содержать морских свинок также можно в клетке или деревянном ящике.


Кормление млекопитающих зависит от особенностей их ротового аппарата, поэтому следует еженедельно давать молодые побеги древесных растений (липы, яблони). Кроме того, необходимо постоянно давать свежие овощи: морковь, капусту, свеклу, летом - зеленый клевер и разные травы, зимой  - сено. Почти все млекопитающие хорошо поедают черный и белый хлеб, яйца, овес и овсяные хлопья, молоко. Для белок нужны орехи, сухофрукты, отваренное мясо. В корм также добавляются минеральные подкормки, а зимой - обязательно витамины.

Для размещения животных и растений в уголке живой природы станции силами педагогов, шефов изготовлены вольеры, аквариумы, макеты природных зон.

