Приложение 4
Материал для сообщения учащегося на тему: «Русские не сдаются!» 
1915 год. Крепость Осовец (расположена на территории современной Польши) блокировала движение немцев на Белосток. Обойти крепость нельзя – вокруг болота. Маленькому русскому гарнизону требовалось продержаться  48 часов. 20 пехотных батальонов русских при 71 орудии держали оборону более 190 дней, сдерживая силы намного превосходящего противника. Днем и ночью, в течение полугода крепость обстреливали 17 батарей, по ней было выпущено 400000 снарядов.  На предложение сдаться неизменно получали ответ: «Русские не сдаются». И тогда против крепости было развернуто 30 газовых батарей. Из тысяч баллонов по ней ударила волна химической атаки высотой 12 метров и шириной 8 километров. Противогазов у защитников не было… 

Почернела и пожухла трава, все живое было отравлено. А люди? Три роты погибли полностью. Одновременно начался массированный артобстрел, а следом двинулись в наступление свыше 7000 немецких пехотинцев. И в этот момент из ядовито-зеленого хлорного тумана на них обрушилась…контратака!
Русских было чуть больше 60 человек. Это были остатки 13-й роты 226-го Землянского полка. На каждого русского солдата более 100 врагов. Русские шли в полный рост в штыковую атаку. Сотрясаясь от кашля, выплевывая сквозь тряпки, обматывавшие лица, куски легких на окровавленные гимнастерки… контратака повергла немцев в ужас. Они, не приняв боя, в панике ринулись назад. В этот момент по ним из клубов отравленного тумана ударила, казалось бы, уже мертвая русская артиллерия. Позднее немцы назвали эту атаку «атакой мертвецов». Несколько десятков полуживых русских воинов обратили в бегство 14 батальонов противника! Добавить нечего, может быть, только слова генерала Шарля де Голля, сказанные многими годами позже: «Да, это была она – вечная русская армия».                                                                         

 Русские защитники Осовца так и не сдали крепость. Она была оставлена позже по приказу русского командования, когда оборона потеряла смысл. 
