Приложение 3
Музыкально-дидактические игры

«Музыкальная лесенка»

Цель: Различать восприятие и различение последовательностей из трёх, четырёх, пяти и восьми ступеней лада, идущих вверх и вниз:

1. I- II – III;    III – II - I; 

«вверх иду», «вниз иду»;

2. I- II – III - IV;    IV- III – II - I;
«вверх я иду», «вниз я иду»; 

3. I- II – III – IV - V;   V - IV- III – II - I; 

«вот иду я вверх», «вот иду я вниз»; 

4. I- II – III – IV – V – VI – VII - I;   I – VII – VI - V - IV- III – II - I;
«вверх по ступенькам поднимись», «потом обратно вниз спустись». 

Дидактический материал: «Лесенка» из картона.

Методика применения.
Данные последовательности ступеней поются со словами; одновременно с этим рукой учащиеся показывают движение мелодии попевки на музыкальной лесенке. Далее педагог исполняет данные последовательности ступеней на фортепиано и предлагает учащимся определить движение мелодии и количество ступеней в сыгранной попевке. Кто-то из учащихся выходит и показывает на музыкальной лесенке движение исполненной педагогом мелодии; одновременно все остальные дети демонстрируют это на своем учебном месте.

Следующий этап игры: учащиеся самостоятельно придумывают и исполняют последовательности ступеней с одновременным показом их на музыкальной лесенке.

«Ритмохлопы»

Цель: Упражнять детей в различении пяти ритмических рисунков.

Дидактический материал: Карточки-картинки.

Методика применения. В центре нарисован кружочек, а в нём ритмический рисунок тех слов, предметов, которые нарисованы вокруг него. Педагог предлагает учащимся прохлопать и проговорить все слова изображённые на рисунках. А после придумать свои слова к этим ритмам. Далее игра усложняется и дети по ритму, прохлопанному педагогом или любым учащимся, узнают уже сами один из пяти предложенных ритмических рисунков.

«Динамический поезд»
Цель: Закреплять умение в различении шести динамических оттенков музыки.

Дидактический материал: Плакат.

Методика применения. Учащимся раздаются карточки, и объясняется их назначение.

Педагог исполняет музыкальную пьесу, где динамические оттенки изменяются последовательно. Пьеса исполняется дважды. Сначала дети слушают музыку.

При повторном исполнении они выкладывают в нужной последовательности динамические оттенки.

На следующем этапе игры к инструменту приглашается один из учащихся, который исполняет музыкальную пьесу из своего репертуара по фортепиано. Остальные дети слушают и при повторном исполнении выкладывают в нужной последовательности динамические оттенки.

