Работа с текстом. Финансы и капитал.                                                                                                                                         К 1914 г. в Челябинске существовал довольно широкий спектр кредитных учреждений, успешно обслуживающий нужды различных слоев населения в условиях рыночной экономики. Здесь, помимо Государственного банка, действовали отделения крупных московских и петербургских банков: Русского торгово-промышленного банка, Московского международного торгового банка, Соединенного банка и Русского для внешней торговли. Интересы своих головных контор в регионе представляли агентства Северного банка, а также банкирского дома "И. В. Юнкер и К." Кроме того, потребности более мелких заемщиков обслуживали Городской общественный банк, Общество взаимного кредита, Челябинские ссудо-сберегательные и кредитные товарищества.
       Благодаря требованиям Министерства финансов, предъявляемым русским банкам, отчетность последних из года в год публиковалась с подробностями. Здесь особое место занимает "Уральский торгово-промышленный адрес-календарь". Он выходил в Перми, в издательстве Л. Вершовой с 1899 по 1915 гг. и содержал сведения по четырем губерниям Уральского региона: Уфимской, Оренбургской, Вятской и Пермской с разбивкой по уездам и крупным городам.   "Уральский торгово-промышленный адрес-календарь..." содержал всю необходимую для делового человека информацию.  С 1905 г., то есть практически с самого начала их существования, "Адрес-календарь..." начинает помешать сведения также о кредитных товариществах и сельских банках.
       Информацию о действующих в городе банках, правда за очень ограниченный отрезок времени, можно почерпнуть из справочника, опубликованного в 1909 г. "Весь Челябинск и его окрестности".    Основу челябинской  буржуазии  составляли предприниматели, обладавшие капиталами средних размеров. Имущество таких буржуа обычно состояло из дома и лавки или промышленного предприятия, в деле находилось от 5 до 10 тысяч рублей. Капиталистическую элиту  составляли люди, подобные А. А. Чикину. В 1914 году годовой оборот его фирмы  составил 400 тыс. рублей, недвижимое имущество  включало два имения в 16 золотоносных площадей, винокуренный завод, две мельницы, молочную фирму и рыболовный Сайм. Общая стоимость его недвижимости составляла более полутора миллионов  рублей. Экономический подъем Челябинска не мог осуществиться без соединения торгово-промышленных операций с банковско-кредитными. Важным событием стало открытие в 1893 году Челябинского отделения Государственного банка. Через Государственный  банк осуществлялось кредитование, т.е. предпринимателям Челябинска и Челябинского уезда выдавались ссуды. Клиентами Банка становились не только состоятельные буржуа, но и крестьяне, мелкие торговцы и предприниматели. Вслед за Государственным в Челябинске стали открываться коммерческие банки. Крупнейшими из них были петербургские. В городе продолжал действовать городской общественный банк. В 1896 году был организован городской ломбард, в 1900 году создано общество взаимного кредита, открыты три сберегательные кассы, в 1906 году – торговая биржа, основным объектом сделок на которой являлись зерно и мука. Одна из заслуг Биржевого  комитета – открытие в 1909 году по инициативе В. К. Покровского торговой школы.                                                                                Грибовская О. Г.  //  Исторические чтения: Материалы IV научной конференции Центра историко-культурного наследия г. Челябинска «История Челябинска: проблемы источниковедения и историографии»                                                                                                                                             Вопросы и задания: 1) Охарактеризуйте банковскую систему Челябинска начала 20 века. 2) Приведите пример связи финансового и торгового капитала в городе. 3) Кто такой челябинский предприниматель?
