Приложение11

Всероссийский конкурс в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя»
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Конкурс проводится по инициативе Русской Православной Церкви при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации и полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах.

В декабре 2013 года в актовом зале Челябинского государственного педагогического университета в рамках проведения Всероссийского общественно-педагогического форума «Социально-педагогическое партнерство в духовно-нравственном воспитании личности гражданина России» состоялось награждение победителей и лауреатов регионального тура данного конкурса.

Заместитель министра образования и науки Челябинской области Коузова Елена Александровна наградила творческий коллектив гимназии №100 в лице директора гимназии Зайцевой Натальи Александровны Дипломом Лауреата конкурса. Педагоги гимназии также были награждены личными Дипломами и памятными призами от Челябинской и Златоустовской епархии и Кирило-Мефодиевского просветительского общества, которые вручил митрополит Челябинский и Златоустовский Феофан. 
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