Приложение 4
Н.М. КАРАМЗИН «О ПРИСОЕДИНЕНИИ ТВЕРИ К МОСКВЕ»

"[Иван III] уже покорил Новгород, взял Двинскую землю, завоевал Пермь отдалённую, но восьмидесяти верстах от Москвы видел российское особенное княжество, державу равного себе государя, по крайней мере именем и правами. Со всех сторон окружённая московскими владениями, Тверь ещё возвышала независимую главу свою, как малый остров среди моря, ежечасно угрожаемый потоплением. Князь Михаил Борисович… знал опасность… надлежало по первому слову смиренно оставить трон или защитить себя иноземным союзом. Одна Литва могла служить ему опорою, хотя и весьма слабою, как то свидетельствовал жребий Новагорода, но личная ненависть Казимирова к великому князю, пример бывших тверских владетелей, искони друзей Литвы, и легковерие надежды, вселяемое страхом в малодушных, обратили Михаила к королю... Иоанн… узнав же о сем тайном союзе… немедленно объявил Михаилу войну (в 1485 году). Сей князь, затрепетав, спешил умилостивить Иоанна жертвами: отказался от имени равного ему брата, признал себя младшим, уступил Москве не которые земли, обязался всюду ходить с ним на войну. Тверской епископ был посредником, и великий князь, желая обыкновенно казаться умеренным, долготерпеливым, отсрочил гибель сей державы. В мирной договорной грамоте, тогда написанной, сказано, что Михаил… клянётся за себя и за детей своих вовеки не поддаваться Литве, что великий князь обещает не вступаться в Тверь, и проч. Но сей договор был последним действием тверской независимости: Иоанн в уме своём решил её судьбу, как прежде новогородскую, начал теснить землю и подданных Михайловых: если они чем-нибудь досаждали москвитянам, то он грозил и требовал их казни, а если москвитяне отнимали у них собственность и делали им самые несносные обиды, то не было ни суда, ни управы. Михаил писал и жаловался: его не слушали. Тверитяне, видя, что уже не имеют защитника в своём государе, искали его в московском: князья микулинский и дорогобужский вступили в службу великого князя, который дал первому в поместье Дмитров, а второму Ярославль. Вслед за ними приехали и многие бояре тверские. Что оставалось Михаилу? Готовить себе убежище в Литве. Он послал туда верного человека: его задержали и представили Иоанну письмо Михаилово к королю, достаточное свидетельство измены и вероломства: ибо князь тверской обещался не сноситься с Литвою, а в сем письме ещё возбуждал Казимира против Иоанна. Несчастный Михаил отправил в Москву епископа и князя холмского с извинениями: их не приняли. Иоанн велел наместнику новогородскому, боярину Якову Захарьевичу, идти со всеми силами ко Твери, а сам, провождаемый сыном и братьями, выступил из Москвы 21 августа со многочисленным войском и с огнестрельным снарядом (вверенным искусному Аристотелю), сентября 8 осадил Михайлову столицу и зажёг предместие. Чрез два дня явились к нему все тайные его доброжелатели тверские, князья и бояре, оставив государя своего в несчастии. Михаил видел необходимость или спасаться бегством, или отдаться в руки Иоанну, решился на первое и ночью ушёл в Литву. Тогда епископ, князь Михаил Холмский с другими князьями, боярами и земскими людьми, сохранив до конца верность к их законному властителю, отворили город Иоанну, вышли и поклонились ему как общему монарху России. Великий князь послал бояр своих и дьяков взять присягу с жителей, запретил воинам грабить, 15 сентября въехал в Тверь, слушал литургию в храме Преображения и торжественно объявил, что дарует сие княжество сыну, Иоанну Иоанновичу, оставил его там и возвратился в Москву… 


Столь легко исчезло бытие Тверской знаменитой державы, которая от времён святого Михаила Ярославича именовалась великим княжением и долго спорила с Москвою о первенстве... Князья тверские имели до 40 000 конного войска, но, будучи врагами московских, не хотели участвовать в великом подвиге нашего освобождения и тем лишились права на общее сожаление в их бедствии. Михаил Борисович кончил дни свои изгнанником в Литве, не оставив сыновей". 
-Как отразились присоединение Новгорода к Москве и победа над ханом Ахматом на положении Тверского княжества? 

-Чем закончилась попытка тверского князя Михаила заключить союз с Казимиром IV? Почему Казимир не пришел на помощь Твери?

-Чем закончился поход Ивана III на Тверь осенью 1485 г.? Кто стал великим князем тверским?

-Какое значение для развития Русского государства имело окончательное присоединение Твери? 
