  (1)Знойный август. (2)Машина мчится по шоссе Курск – Белгород, по обе стороны которого то слева, то справа по..вляются и и..чезают деревни, ут..пающие в садах. (3)Пахнет сухими травами, спелой малиной и яблоками.
    (4)Близ стари(н,нн)ого городка Обояни медовый яблочный аромат витает в воздухе. (5)Это благоухание, паря над садами, окутывает весь городок и равнину. (6)Ту самую равнину, где много лет назад гремела, жгла огнем, сотр..сая землю и небо, танковая битва, невиданная в истории.
   (7)Здесь, в районе Курской дуги, 12 июля 1943 года произошло крупнейшее по масштабам танковое сражение. (8)Около 3000 танков, сотни тысяч солдат уча?ствовали в этой битве. (9)На русском поле сошлись две силы, две воли. (10)И победила наша сила, наша воля. (11)Бескрайняя степная равнина, превратившись в чудовищную свалку догорающей техники, была выжжена до земли. (12)По словам ветеранов, кровью был залит каждый метр земли. (13)Многие, участвовавшие в этом сражении солдаты, погибли и были ранены. (14)Поле покрыли танки, и..корёже(нн,н)ые и разбитые, воздух хранил вой тысячи моторов, скрежет брони, разрывы снарядов, крики и стоны людей…
    (15)Давно затянуло рваные раны земли. (16)На местах жестокого сражения встали обелиски высеченные из камня.  (17)Это дань памяти тем кто сложил здесь голову защищая Отчизну.  (18)Безусловно необозримый яблоневый сад  лучший памятник погибшим. (19)В его благоухании свежем и чистом  смрад горящего железа и смерти исчез навсегда.
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