	Сихотэ-Алинский заповедник

	Сихотэ-Алинский заповедник расположен в северной части Приморского края. Заповедник основан в 1935 году, в 1978 году получил статус биосферного. Первоначальная цель создания заповедника — сохранение и восстановление почти истребленного в то время соболя. 
Основная лесообразующая порода — корейская кедровая сосна, разбавленная аянской елью, белокорой пихтой, монгольским дубом, амурской липой, березами (желтой и шерстистой), мелколистным кленом, тополем Максимовича, маньчжурским ясенем. Животный мир богат и разнообразен. Из млекопитающих характерны изюбрь, кабан, кабарга, косуля. Из птиц —сойка, кедровка, мандаринка. В заповеднике расположены нерестилища кеты, горбуши, симы, тихоокеанского гольца. Из редких видов в Сихоте-Алинском заповеднике встречаются тигр, гималайский медведь, горал, изюбр; мандаринка, поползень; полоз Шренка.




	Дальневосточный морской заповедник

	Дальневосточный морской заповедник расположен в Приморском крае, в заливе Петра Великого. Заповедник основан в 1978 году для сохранения ценных видов — обитателей шельфа Японского моря. В состав Дальневосточного морского заповедника входят девять островов. Архипелаг Римского-Корсакова — зона полной заповедности, залив Посьета и остров Фуругельма — участок воспроизводства трепанга, гребешка, гигантской устрицы; остров Попова — музей природы моря и ее охраны
Растительность заповедника: около 800 видов водорослей. Животный мир — около 250 видов рыб, многочисленные беспозвоночные. 




	Ханкайский заповедник 

	Ханкайский заповедник расположен в западной части Приморского края. Заповедник учреждён 28 декабря 1990 года. Заповедник включает преимущественно болотистую местность (травянистые болота и луговые растительные сообщества) по берегам озера Ханка, а также его заливы и прибрежную полосу акватории.
На территории заповедника обитает 48 видов млекопитающих, в том числе 4 вида, занесенных в Красную книгу России, 7 видов рептилий, 60 видов рыб, 12 видов редких и исчезающих видов насекомых.




	Уссурийский заповедник имени В. Л. Комарова 

	Уссурийский заповедник имени В. Л. Комарова — расположен в юго-восточной части Приморского края. Этот заповедник был создан с целью сохранения и изучения природных комплексов хвойно-широколиственных лесов южного Сихотэ-Алиня, а также обитающих здесь редких и ценных животных, прежде всего горала и пятнистого оленя.
В 1928 году на месте заповедника был организован Южно-Уссурийский (Судзухинский) заказник. В 1935 году заказник был преобразован в филиал Сихотэ-Алиньского заповедника. С 1940 г. филиал объявлен самостоятельным заповедником. 
Здесь преобладают хвойно-широколиственные, чернопихтовые, ясеневые, ильмовые леса (корейский кедр, цельнолистная пихта, аянская ель, желтая береза, амурская липа, маньчжурский орех); охраняются твердый можжевельник, настоящий женьшень, густоцветковая сосна, остроконечный тис. Среди представителей фауны кабан, изюбрь, барсук, колонок, белка, рябчик, синицы, дятлы, пятнистый олень, горал, гигантская землеройка; охраняются амурский тигр, мандаринка, черный аист, уссурийский когтистый тритон, леопард.





	Лазовский заповедник имени Л. Г. Капланова

	[bookmark: _GoBack]Лазовский заповедник имени Л. Г. Капланова основан в 1937 как филиал Сихотэ-Алинского заповедника, с 1940 года функционирует как самостоятельный Лазовский заповедник. В 1970 переименован в заповедник имени зоолога Л.Г. Капланова, погибшего от рук браконьеров. 
Более 96% площади заповедника покрыто лесом. Преобладают дубовые леса, встречаются березняки, осинники и липняки. В Красную книгу России внесены тис остроконечный, калопанакс семилопастный, лиственница, можжевельник твердый, заманиха высокая, женьшень.
Животный мир разнообразен. Характерны изюбрь, кабан, косуля, белка, бурундук. Из птиц — рябчик, кукушка обыкновенная, поползень, ястреб-тетеревятник, удод, белая трясогузка. В Красную книгу России внесены тигр амурский, леопард восточносибирский, пятнистый уссурийский олень, горал, чешуйчатый крохаль, утка-мандаринка. В конце 20 века в Лазовском заповеднике появились цветной бекас, японский скворец, зеленый голубь, черный гриф, красноносый ошейниковый зимородок.





	Заповедник Кедровая Падь

	Заповедник Кедровая Падь является одним из старейших заповедников России. Он является уникальным уголком дальневосточной природы. Заповедник был организован в 1916 году. Цель создания - охрана ненарушенных лесов южного Приморья, а также ряда редких и эндемичных для Приморья видов флоры и фауны.
Необходимость его создания была вызвана тем, что с 70-х годов XIX века началось интенсивное хозяйственное освоение южных прибрежных районов Приморья –Владивосток, Славянка и Посьет. В 1908-1910 годах усилился поток переселенцев в приморье, возникали новые деревни, уничтожались лесные массивы юга Приморья. Быстрые темпы уничтожения лесов в южном приморье не могли не вызвать у лесоводов тревогу за судьбу уникальной тайги. В результате в 1916 году Приморское лесное общество решило сохранить участок тайги, как образец уникальной природы. В Кедровой пади были запрещены рубка леса, охота, добыча золота и обжиг извести. 
За время существования заповедник «Кедровая Падь» претерпевает довольно значительные изменения как в формах управления, так и в целевом направлении.
Кедровая Падь — единственный заповедник в России, где постоянно обитает дальневосточный леопард. После целенаправленного изучения популяции дальневосточного леопарда в 70-е годы, результаты которого оказались крайне неутешительны, в широких кругах ученых и общественности усилилось мнение о необходимости принятия срочных мер по спасению этого редкого хищника. 
В целях оптимизации управления и концентрации ресурсов принято решение о создании единой природоохранной структуры с включением в ее состав земель в ареале дальневосточного леопарда, в том числе заповедника «Кедровая Падь», с сохранением его статуса, и двух заказников. 
5 апреля 2012 г. постановлением Правительства Российской Федерации создан Национальный парк «Земля леопарда», включивший в свой состав территорию заказника «Леопардовый» и национальный парк «Земля леопарда». 






