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 В нашем городе тоже был храм, посвященный саратовскому ополчению, землякам-героям, генералам и солдатам, воинской славе, чести русского оружия в войне 1812 года. Это Александро-Невский кафедральный (новый) собор. Его заложили 30 августа 1815 года. Храм не был обычной культовой постройкой: средства на его возведение собирали «всем миром» несколько лет, с 1812 года «в память счастливого окончания французской войны и саратовского ополчения». Не случайно его гордое имя. Проект составил академик Стасов – видный столичный зодчий.

 Композиция храма – простой кубический объем, завершенный плоским куполом, - отвечал его мемориальному назначению. Долгое время в соборе хранились знамёна саратовских ополчений 1812 и 1855 годов. Внутри своды и купол поддерживают 4 колонны, украшенные живописью священных исторических событий. Стены отделаны под мрамор. Строительство шло долго и трудно.
 Поистине «не выстроить, а выстрадать собор». Официально и торжественно храм освящен 28 марта 1826 года. Колокольня собора была выполнена по проекту архитектора Петрова и представляла собой три яруса, оканчивающихся куполом. Колокольня и сам собор ставились так, чтобы, прежде всего и выгоднее всего просматриваться с Волги. И собор, и колокольню взорвали в 30-е годы (иллюстрации 7).
 О том, что в настоящее время происходит возрождение духовности русской нации по всей России, говорят восстановленные в нашем городе старые храмы, строительство новых храмов. Я надеюсь, что когда-нибудь возродится из пепла и собор Александра Невского, который вновь будет проповедовать веру, надежду, любовь, единение русского народа, гордость за великое прошлое, и смею надеяться, такое же великое будущее. 
 А «будить спящие сердца» будет колокольный звон над Саратовом. В нашем городе при Свято-Троицком кафедральном соборе недавно открылась школа звонарей. До революции подобных школ не существовало – в те ушедшие времена умение звонить в колокола передавалось от опытного звонаря ученику лично. Консультант школы звонарей – Александр Ярешко, доктор искусствоведения, президент ассоциации колокольного искусства России, профессор Саратовской государственной консерватории им. Л.В. Собинова. Колокольный звон сопровождал русского православного человека на протяжении всей жизни и в радости и в лихие годы, и в дни борьбы за свободу Отечества. Как хорошо, что и эта утраченная традиция возрождается.
 Не раз поднимался русский народ на защиту родной земли, но никогда прежде угроза порабощения не порождала такого сплочения сил, такого духовного пробуждения нации, как в дни фашистского нашествия. Чувство патриотизма охватило весь русский народ.
 Война и музы. Казалось бы, нет более противоречивых понятий. Вспомним старинное изречение: «Когда говорят пушки, умолкают музы». Но в годы суровых испытаний, в годы священной войны музы не могли молчать, они вели в бой, они становились оружием, разящим врагов…

 В 1942 году под пером Анны Ахматовой родились строки такой силы, что их одних хватило бы, чтобы имя Поэта стало бессмертным (иллюстрации 8).
Мы знаем, что ныне лежит на весах

И что совершается ныне.

Час мужества пробил на наших часах,

И мужество нас не покинет.

И страшно под пулями мертвыми лечь, 

Не горько остаться без крова. –

И мы сохраним тебя, русская речь,

Великое русское слово.

Свободным и чистым тебя пронесем,

И внукам дадим, и от плена спасем навеки! 
 Если говорить в метафорическом стиле, то в годы Великой Отечественной войны музыка надела серую солдатскую шинель и встала в ряды защитников Родины. Дирижер Евгений Петров в очерке «Торжество русской музыки» писал об этом эпизоде: «Эта тема возникает после длинного, спокойного и светлого звучания. Она возникает неожиданно и неизбежно, начинается с шепота, звучит простая и страшная мелодия, которая повторяется с назойливой аккуратностью. Вы еще не понимаете, что это идет война, но композитор уже схватил ваше сердце своей гениальной рукой. Мелодия обрастает железом и кровью, она сотрясает зал. Она сотрясает мир. Что-то железное идёт по человеческим костям. И вот когда, казалось бы, уже ничто не может спасти вас, когда достигнут предел металлической мощи этого чудовища, происходит музыкальное чудо. На предельном напряжении оркестра страшная тема войны заменяется всесокрушающей музыкой сопротивления». 
 Речь идёт о седьмой «Ленинградской симфонии Д.Д.Шостаковича, которая явилась событием огромного общественно-политического значения. Чего стоит легендарная премьера симфонии в блокадном Ленинграде 9 августа 1942 года. Музыка симфонии транслировалась по всему Ленинградскому фронту. Она звучала как пророчество о грядущей победе над фашизмом, вселяла уверенность в силе и непобедимости нашей страны. «Какой дьявол может победить народ, способный создавать музыку, подобную этой», - писала одна из американских газет ещё в 1942 году. (иллюстрации 9).
 Шостакович выразил своей музыкой то, что всегда было глубоко заложено в сердцах свободных людей, где бы они ни боролись. Композитор говорил много лет спустя: «Я ненавижу фашизм. Однако не только немецкий, ненавижу всякий фашизм…Я скорблю обо всех замученных, истерзанных пытками, расстрелянных, умерших от голода…Об этом свидетельствуют все мои симфонии, начиная с Четвёртой». «Ленинградская симфония» Шостаковича не теряет своей актуальности и сегодня, когда вновь поднимает голову «современный» фашизм, об этом свидетельствуют события на Украине, и не только. 

 Это произведение, кстати, недавно звучащее в зале нашей Саратовской филармонии, можно с полным правом назвать «Героической симфонией» XX века. Каждый раз, эта великая музыка, звуча по радио, в концертных залах, в кино вливает в сердца людей мужество и силу, способность противостоять всякому злу и насилию. 
 Говоря об искусстве в годы войны нельзя не вспомнить Ольгу Бергольц. До войны она печатала милые стихи, иногда – очерки, выпустила несколько детских книжек. Ее талант ценил С. Маршак, ее заметил А. Горький. В годы войны она станет самым необходимым и любимым поэтом ленинградских горожан, что ее негромкого голоса будут ждать как голоса лучшего друга, а позднее из ее радиовыступлений сложится книга «Говорит Ленинград», книга-дневник, книга-хроника. Все 900 дней блокады она провела в Ленинграде. 
Я никогда героем не была,

Не жаждала ни славы, ни награды.

Дыша одним дыханьем с Ленинградом,

Я не геройствовала, а жила.

 Ольге Бергольц принадлежат слова, ставшие известными всему миру, высеченные на граните мемориального Пискаревского кладбища в Ленинграде: «Никто не забыт, и ничто не забыто». Верность, мужество, нравственную чистоту – вот что утверждала она своим творчеством (иллюстрации 10).
 Из воспоминаний писателя Константина Симонова: «В самом начале войны на Западном фронте я написал стихи. Дело в том, что я очень не люблю писать писем, и за время войны не написал ни одного письма. Эти стихи были не чем иным, как не отправленным письмом к женщине, которая была очень далеко от меня и которую, как это тоже часто бывает на войне, мне иногда казалось, я никогда больше не увижу. Когда я попал на несколько дней в Москву, я подарил ей эти стихи. Позже мне пришлось самым разным людям читать эти стихи, они переписывались на клочки бумаги. Через полгода я напечатал их в газете и стал получать сотни писем со стихотворными ответами». 

 Эти удивительные строки «Жди меня, и я вернусь» были посвящены знаменитой актрисе Валентине Серовой. Композитор Кирилл Молчанов в опере «А зори здесь тихие» вложил их в уста юной героини повести Бориса Васильева, Женьки Камельковой, написав пронзительную песню.
 (На фоне кадров документального фильма - фрагмент песни Женьки из одноимённой оперы К. Молчанова в исполнении Тамары Синявской).
 Саратов и Великая Отечественная война. «Пусть их имена вечно пребудут с нами» - эти слова высечены на белом мраморе рядом с барельефом на стене школы № 2. – красивом здании. Посетив музей школы, я узнала, что это историческое здание было построено в 1908 году по проекту знаменитого архитектора А.С.Калистратова и что в этом здании в годы Великой Отечественной войны располагался эвакогоспиталь № 3931, о чем гласит мемориальная доска.

 Это единственная школа Саратова, из стен которой вышло пять Героев Великой Отечественной Войны. Конечно, каждый из них заслуживает отдельного исследования, но я не могу не прикоснуться к их именам: Тихонов Виктор Павлович (1923- 1943), Симбирцев Василий Никитович (1919-1944), Зарубин Владимир Степанович (1922-1947). Хользунов Алексей Иванович (1919 – 1943), Рогожин Василий Александрович» (1923-1943) – (иллюстрации 11).
 Алексей Иванович Хользунов – выходец из крестьянской семьи, жившей в Балашовском районе. Родился он в 1919 году. С 1930 года жил в Саратове. После окончания школы работал слесарем на заводе «Серп и молот» и учился в аэроклубе. В 1938 году в районе реки Халхин-Гол участвовал в боях с японцами. С начала Великой Отечественной войны и до своей гибели воевал на Волховском, Сталинградском, Донском, Юго-Западном и Калининском фронтах. Дважды ранен. 

 Осенью1942 года колхозники родного села на собственные средства купили земляку истребитель, на который Хользунов пересел в разгар Сталинградской битвы и сбил семь самолётов противника.
 7 марта 1943 года Самолёт Алексея Ивановича Хользунова был сбит вражескими истребителями над временно оккупированной территорией. Тело героя подобрали местные жители и похоронили в деревне Петрово Смоленской области.

 1 мая 1943 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, за 265 успешных боевых вылетов, 87 воздушных боев и 12 лично сбитых самолетов противника А.И.Хользунов был удостоен звания Героя Советского Союза. В Саратове есть улица им. Хользунова, на которой на одном из частных домов с номером 46 мемориальная доска: «В этом доме в 1935 – 1938 годы жил Герой Советского Союза Алексей Иванович Хользунов (иллюстрации 12).
 На заводе "Серп и Молот" Хользунову в мае 1966 года был сооружен памятник. Автор его – скульптор, художник Е.Ф.Тимофеев, в прошлом фронтовик, участник обороны Москвы. 
 Герои Великой Отечественно войны – есть нечто общее в их биографиях и судьбах. Все они и Зарубин В.С., и Рогожин В.А., и Симбирцев В.Н. и Тихонов В.С. учились в Саратове в школе № 2, обучались в военных авиационных училищах, все стали Героями Советского Союза в 1943 году, награждены медалями и орденами, все погибли в 1943-1944 годах. Исключение – Зарубин В.С. звание Героя присвоено 15 мая 1946 года. После войны он продолжал службу в Военных Воздушных Силах. С марта 1947 года работал в Саратовском аэроклубе начальником лётной части (март-апрель 1947), затем командиром отряда первоначального обучения. 10 мая 1947 года Владимир Степанович Зарубин ушёл из жизни. Похоронен Зарубин В.С. на Воскресенском кладбище в Саратове. Именами героев названы улицы Саратова и других населённых пунктов России (иллюстрации 13).
 О каждом из них можно сказать - принадлежал к замечательной плеяде советских асов. В них сочетались качества отличного лётчика - истребителя, храброго воздушного бойца, преданного товарища. На какие бы задания они не вылетали - на сопровождение штурмовиков или прикрытие наземных войск, на разведку или штурмовку противника - командование было твёрдо уверено в точном выполнении ими боевой задачи. В летных полках они пользовались всеобщим уважением и высоким авторитетом, которые были завоеваны в жарких схватках с врагом. На счету каждого более 200 боевых вылетов, более десяти сбитых самолётов, Рогожин сбил 27 самолётов (иллюстрации 14).
 Не могу не остановиться на одном из эпизодов героической жизни советских лётчиков. 15 августа 1943 года группа в составе 8 самолётов «Як-1» под командованием младшего лейтенанта В.П.Тихонова, прикрывая войска в районе Ахтырки, встретила 60 бомбардировщиков врага под прикрытием 20 «Мессеров». Не задумываясь, наши герои смело вступили в бой с превосходящими в 9 раз силами фашистов. После первого удара всей группой по головной девятке "Юнкерсов" было сбито 6 самолётов противника, в том числе 2 «Мессера» из прикрытия. Враг был буквально ошеломлён. Потеряв ещё 3 машины, немцы вышли из боя.

 В этом бою самолёт командира группы В.Тихонова получил серьёзные повреждения, а сам он был тяжело ранен. Истекая кровью, Тихонов всё же сумел добраться до аэродрома и произвести посадку. В этот же день он скончался от полученных ранений (иллюстрации 15).
 За образцовое выполнение боевых заданий командования, мужество, отвагу и геройство, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, 24 августа 1943 года младший лейтенант Тихонов Виктор Павлович посмертно удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда". Похоронен Виктор Павлович Тихонов в селе Ульяновка Богодуховского района Харьковской области. Мне кажется, что этот сюжет использован в замечательном фильме «В бой идут одни старики», режиссера Леонида Быкова. Вероятнее всего, я не могу утверждать наверно, таких эпизодов в годы войны было много. Приходится только восхищаться и удивляться силе духа, мужеству, героизму защитников нашей Родины.
 (Видео: фрагмент фильма «В бой идут одни старики»). 
 Защита родной земли - героические страницы истории нашей Родины. Эта тема и ныне волнует потомков, служит для одних предметом гордости, для других – неразгаданной загадкой, для третьих грозным предостережением – «не ходи на Москву!». Вновь и вновь она привлекает к себе внимание исследователей, оставаясь в числе вечных тем не только для исторической науки, но и искусства.

 Русская история и искусство - неиссякаемый источник богатства и красоты души русского человека. Работая над этими уникальными материалами, я только прикоснулась к теме независимости, непобедимости русского народа. Но так хочется, чтобы высокие нравственные качества нашего народа, которые особенно востребованы в годы испытаний, сохранялись и в мирное время. 
 Чтобы мы всегда помнили о тех, кто не щадил себя, ради нас, живущих сегодня. Чтобы мы охраняли и оберегали памятники тех далёких событий. Ведь памятник – это душа народа, и если он разрушается, значит, разрушаемся и мы, значит, у нашего народа нет будущего (илл. 16).

 Храните дом, в котором мы живем,

 От разрушений, от огня храните.

 Он к прошлому протягивает нити,

 Опора наша и надежда – в нем.

 В нем нечего бояться перемен –

 В движеньи жизнь свой образ проявляет.

 Храните дом, в котором мы живем.

 Ив. Савельев.
Приложение 
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