Модератор круглого стола:

Ветер это тот вид энергии, который был неправильно забыт в начале 20 века, и на который современное общество вновь обратило внимание. Но был ещё один неисчерпаемый вид энергии. Давайте послушаем учащихся группы №2 ___________ .
Учащийся (группа2) 
«История использования воды для получения энергии» 
Водяные мельницы для зерна появились много раньше ветряных. В государстве Урарту, которое находилось на территории нынешней Армении, они были известны еще в VIII в. до н. э. В Киевской Руси водяные мельницы были известны в IX— XIII вв. Устав великого князя киевского Ярослава Мудрого (ок. 978-1054) регулировал вопросы затопления, вызываемого мельницами, следующим образом: каждому предоставлялось право строить мельницы, но владелец мельницы обязан был «соблюдать беспакостное», т.е. не чинить ущерба соседям.
В средние века водяные колеса быстро распространились повсюду. Создание довольно сложных ус​тройств и передаточных механиз​мов позволило использовать силу воды не только для помола зерна, но и для самых различных работ. Водяные колеса вращали станки, приводили в движение кузнечные мехи, поднимали уголь и руду из шахт. Словом, всюду, где руки человека не могли справиться с тяже​лой работой, на помощь приходила сила вечно текущей воды.

С развитием техники колеса ста​новились все больше и больше — до нескольких десятков метров. На Алтае в конце XVIII века Козьма Дмитриевич Фролов соору​дил уникальную установку для при​ведения в действие подъемных устройств двух рудников. В ней действовало несколько водяных ко​лес, самое большое из которых имело диаметр 17 метров (6 этажный дом). Не​обходимый для приведения в дей​ствие этой махины напор воды со​здавался специально построенной плотиной длиной 128 и высотой 15 метров.

Огромные колеса были по​строены в Англии, во Франции, в Германии. Но самое мощное по тем временам водяное колесо при​водило в движение многочисленные станки Кренгольмской мануфактуры в Нарве. Диаметр этого колосса — около 10 метров, ширина — около 8 метров. 

К середине  XVIII века водяные колеса распространились повсюду. Энергия текущей воды помогает людям чувствовать себя сильнее и увереннее. Все больше и больше дел поручают вновь изобретенным машинам— ткацким, прядильным, металлообра​батывающим станкам. Машины, за​менившие руки рабочего, в десятки раз увеличили производительность труда.
Модератор круглого стола
Россия располагает вторым по размеру в мире экономически эффективным гидропотенциалом: за счет энергии российских рек — возобновляемого источника — ежегодно можно вырабатывать более 800 млрд. кВтч электроэнергии, не создавая при этом выбросов парниковых газов. Однако степень освоения гидропотенциала в России составляет немногим более 20% (против 60–90% в наиболее развитых странах мира).

Наименее освоенная часть российского гидропотенциала сконцентрирована в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке — ключевом регионе нашей деятельности. 
Когда появилась первая ГЭС в России, сказать сложно, ясно только, что уже в конце 19 века они существовали. Однако, все эти станции (очень небольшие, кстати) работали исключительно на своего локального, вблизи расположенного потребителя — лесопилку, заводик или шахту. Первой же ГЭС, которую можно считать промышленной, т.е. работающей в энергосистеме, являлась гидроэлектростанция «Белый уголь» на реке Подкумок в современном Ставропольском крае

Учащийся Сообщение о Гидростанции «Белый уголь» 

Модератор круглого стола
Что можно рассказать о современных способах использования энергии воды, в том числе энергии приливов и отливов и энергии подземных горячих источников (геотермальной энергетикой). Слово предоставим Михайлов Вадим.
Учащийся (группа 2) 
«Современные технологии гидроэнергетики» 

Притяжение Солнца и Луны заставляет океанскую воду дважды в сутки наступать на берег и дважды отходить назад. В некоторых местах высота прилива достигает значительной величины – 12-20 м. Энергия приливных волн огромна. Подсчитано, что если разность уровней между приливом и отливом больше четырех метров, то приливно-отливные электростанции будут хорошо работать. 

Приливные мельницы использовались в 15 веке в Англии, были широко распространены на северо-восточном побережье Канады в 17 веке. Для постройки приливно-отливной электростанции (ПЭС) на берегу находят узкий залив и отсекают его от океана плотиной. В отверстия плотины вставляют гидротурбины с генераторами. Идет прилив — вода наполняет бассейн приливно-отливной электростанции, и рабочие колеса агрегатов под действием движения воды вращаются. Станция дает ток. Начался отлив — вода уходит из бассейна в океан, по пути опять-таки вращая рабочие колеса, только в обратную сторону. И снова станция дает ток, потому что агрегат одинаково хорошо работает при вращении колеса в любую сторону.

Первая в мире приливная гидроэлектростанция мощностью 320 МВт была запущена в 1966 г. устье реки Ранс (Франция). Первая приливная электростанция в нашей стране, имеющая два гидроагрегата по 400 кВт каждый, была построена в Кислой губе на Баренцевом море в 1968 г. Несколько приливных станций проектируется и уже построено в заливе Фанди, который характеризуется самыми высокими приливами в мире. Опыт строительства и эксплуатации подобных станций показал, что они экономически оправданы, и издержки их эксплуатации гораздо ниже, чем при эксплуатации обычных ГЭС. Наиболее развитым в мире рынком электроэнергии, выработанной посредством волн и приливов, является Шотландия, где установлены самые большие приливные турбины.

Сооружение плотины может вызвать биологические последствия. Плотина может оказать вредное воздействие не только на местные сообщества, но и на мигрирующие виды. Например, по оценкам биологов строительство плотины в Пенжинской губе Охотского моря нанесет непоправимый вред популяции охотоморской сельди. При строительстве плотин в зоне умеренного климата возможно образование зоны сероводородного заражения, подобной тем, которые наблюдаются в заливах и бухтах, имеющих естественные пороги. Фиорды Скандинавского полуострова, имеющие естественный порог, представляют собой классический пример такого естественного сероводородного заражения.

Геотермальная ЭС это тепловая электростанция, использующая для выработки электроэнергии внутреннее тепло Земли. Это тепло  используется в мизерных масштабах,  хотя оно доступно в любое время суток.  99% всего,  что образует нашу планету,  имеют температуру больше 1000 градусов Цельсия,  использование этой энергии неисчерпаемо и безопасно.

Первая в мире геотермальная электростанция в мире была построена в 1904 г. в Италии. В 1966 г. на Камчатке в долине реки Паужетка была пущена первая в СССР геотермальная тепловая станция мощностью 1,1 МВт. Геотермальная энергия в Исландии начала использоваться в 1944 г. Однако интерес и использование геотермальной энергии резко выросли в 60-70 годы, когда была разработана учёными способы использования этой энергии.  Геофизики предложили пробурить две скважины на глубину 4-6 километров,   через одну качать внутрь скважины холодную воду,  а через вторую отводить разогретый пар,  температура которого на глубине достигнет 150-200°С.  Пар можно использовать для отопления домов и предприятий.

Однако такие электростанции можно строить только в районах активной вулканической деятельности. На геотермальных электростанциях паровоздушная смесь из природного источника, выведенная на поверхность, как правило, по специально пробуренным скважинам, направляется в сепараторационные устройства, где пар отделяется от воды. Затем отсепарированный пар поступает в паровую турбину, а горячая вода (при температуре примерно 120 °C) используется для теплоснабжения и других целей. В некоторых случаях перед турбиной устанавливаются устройства, предварительно очищающие пар от агрессивных (сильно корродирующих) газов. В отличие от других тепловых электростанций, на геотермальных электростанциях нет котельного цеха, золоулавливателей и многих других устройств; практически геотермальная электростанция состоит лишь из машинного зала и помещения для электротехнических устройств. Себестоимость электроэнергии на таких электростанциях значительно ниже, чем на тепловых электростанциях.

В России первая геотермальная электростанция (Паужетская, на юге Камчатки) мощностью 5 МВт введена в эксплуатацию в 1966 г. В последующие годы её мощность была увеличена до 11 МВт. 

Суммарная установленная мощность всех геотермальных электростанций мира в 1980 г. составляла 2.5 тыс. МВт, в 2000 г. – ок. 17 тыс. МВт. Геотермальные ресурсы планеты практически безграничны. 

В некоторых странах,  при использовании более простых технологий развитие геотермальной энергетики уже добилось более значимых успехов.  К ним можно отнести такие государства,  как:  Италия,  Индонезия,  Япония Новая Зеландия и другие.  Отдельно стоит Исландия,  где энергия Земли полностью покрывает потребности в тепловой и электрической энергии.  Большого успеха в развитии геотермальной энергетики добились и в США. Геотермический потенциал России огромен.  К тому же это дешёвый и экологический источник энергии.  Геотермальное теплоснабжение способно полностью обеспечить теплом ЖКХ всей России.  Пора жить и равняться на развитые страны,  которые стараются использовать альтернативные источники энергии,  самым перспективным из которых,  является использование энергии недр нашей планеты

Модератор круглого стола
Мы знаем пословицу: «Солнце, воздух и вода наши лучшие друзья». Уже древние люди понимали, что жизнь на земле порождена и неразрывно связана с Солнцем. В религиях разных народов населяющих Землю одним из главных богов был бог Солнца.

От Солнца на Землю всего за три дня поступает столько энергии, сколько содержится во всех разведанных человечеством запасах органического топлива! И хотя только третья часть (остальные 2/3 отражаются и рассеиваются атмосферой), но и эта часть в полторы тысячи раз превосходит все остальные, используемые человеком источники энергии, вместе взятые.

Благодаря Солнцу происходит круговорот воды в природе, дует ветер, а значит, образуются водные и воздушные потоки. По действие Солнечного света протекает реакция фотосинтеза, а следовательно, нарастают растения, которые в процессе длительных процессов превратились в нефть, газ, уголь, то есть Солнца это основа практических всех видов энергии.

Но когда люди научились использовать Солнечную энергию? И роль Солнца в современном энергобалансе изучала группа №5. 

Учащиеся (группа5)Солнечная энергетика

 «История использования Солнца в виде источника энергии» 
Ещё древние римляне и греки строили двухэтажные дом и обращали их к Солнцу, что бы окна улавливали лучи даже зимнего низкого Солнце. На первом они жили летом, деревья сохраняли в них прохладу (современный кондиционер), а зимой жили на втором этаже, который не затенялся деревьями и прогревался Солнцем. В древнем Риме было запрещено строить дома так, чтобы они закрывали от Солнца дома соседей.

В 12 веке до нашей эры люди в Месопотамии научились получать огонь при помощи линз. Они фокусировали луч света в определенной точке и таким образом зажигали  священный огонь в древнеримском храме Весты.

Во время пунических войн родной город Архимеда Сиракузы был осажден римскими кораблями. Командующий флотом Марцелл не сомневался в легкой победе. Однако Архимед нашел способ борьбы с кораблями. Он построил грозные метательные камни орудия. Эти орудия могли пробивать борт кораблей увесистым бревном, Другие машины могли крючковатым краном поднимали суда за нос и разбивали их о прибрежные скалы. Но однажды на стенах осажденного города появились женщины с зеркалами в руках. По команде Архимеда они направили солнечные зайчики в одну точку. Через короткое время на судне начался пожар. Такую участь постигла ещё несколько кораблей. Флот Марцелла вынужден был уйти от Сиракуз

Идею первого технического устройства, которое использовало бы лучи Солнца для преобразования воды в пар было предложено англичанином Джоном Тиндалем, построено французом Мушо, усовершенствовано Пифом. Это было «инсолатор». Он представлял из себя паровой двигатель, который нагревал воду солнечными лучами, отраженными параболическими зеркалами. Но устройство не было эффективным, потому что при общей огромной энергии, поступающей от Солнца, на каждый квадратный метр поверхности земли её приходится совсем не много от 100 до 200 ватт. Это количество зависит от географических координат, запыленности зеркала, от времени года, времени дня, а ночью и вовсе отсутствует. Все эти факторы постоянно меняются и только современные автоматические устройства могут обойти эти подводные камни использования солнечной энергии.

Прототип солнечной батареи был сделан Чарльзом Фриттсом, в  1883 г. Александр Столетов в 1888 году изобрел фотоэлектрический элемент. Альберт Эйнштейн в 1905 году объяснил явление фотоэлектрического эффекта. Фотогальванический эффект впервые наблюдал в 1939 году Антуан Анри Беккерель. Современные солнечные батареи на основе кристаллического кремния были разработаны в Лабораториях Белла инженерами Кельвином Соулзером Фуллером, Дэрил Чапин и Геральдом Пирсоном в 1954 году.

Модератор круглого стола:

Очень интересные факты, а как сегодня можно использовать энергию Солнца?

Учащиеся (группа5)«Современные технологии солнечной энергетики» 

В настоящее время, наблюдается тенденция значительного роста солнечных электростанций. По показателям имеющихся мощностей и инвестиций по многим параметрам лидируют Китай, США, Германия, Индия и Бразилия. На фоне этого российская цель – 1.5 % к 2010 г. и 4.5 % возобновляемых источников энергии в производстве электроэнергии к 2020 г. – выглядит очень скромно. Мощность солнечной радиации, поглощенной атмосферой и земной поверхностью, составляют 105ТВт тераватт), что в десять раз больше, чем современное мировое энергопотреблением, равное 10 ТВт. Поэтому солнечная энергия считается наиболее перспективным видом альтернативной энергетики.

К основным методам преобразования солнечной энергии относятся, прежде всего, методы прямого использования солнечной энергии –  фотоэлектрическое преобразование и термодинамический цикл, а также биоконверсия.

Термодинамические преобразователи получают электрическую энергию из солнечной энергии посредством использования теплового свойства световых лучей. Однако такие особенности солнечного излучения как низкая мощность, суточная и сезонная изменчивость, зависимость от погодных условий, накладывают определенные ограничения на конструкцию термодинамических преобразователей. Обычный термодинамический преобразователь солнечной энергии содержит систему улавливания солнечной радиации, приемную систему, которая преобразует солнечную энергию в энергию теплоносителя; систему переноса теплоносителя от приемника к аккумулятору или к теплообменнику; тепловой аккумулятор, который обеспечивает смягчение зависимости от суточной изменчивости и погодных условий; теплообменники, образующие нагревательный и охладительный источники тепловой машины. 

В настоящее время идеи термодинамического преобразования реализуются в схемах двух типов: гелиостаты башенного типа и станции с распределенным приемником энергии. На гелиостанции башенного типа энергия от каждого гелиостата передается оптическим способом. Управление гелиостатами осуществляет ЭВМ. До 80% стоимости станции составляет стоимость гелиостатов. Система сбора и передачи энергии в установках башенного типа оказывается очень дорогой. Поэтому такие установки не получили широкого распространения. В Мексике, США, работают установки такого типа мощностью 10 МВт.
Станции с распределенными приемниками солнечной энергии оказались более перспективными. Концентраторы параболического типа, вращающиеся вокруг оси, передают энергию трубчатым приемникам, находящимся на фокальной линии. В качестве теплоносителя обычно используется масло. Нерешенной проблемой в гелиостанциях является вопрос о длительном хранении электроэнергии. Рефлекторами занимают огромные площади и используются для накопления солнечной энергии. Солнечное излучение нагревает синтетическое масло, именуемое терминолом, которое дальше преобразует жидкость в пар. Пар направляется по трубе в местный турбогенератор для получения электоэнергии. Затем он конденсируется и используется для повторного цикла. Из генератора электроэнергия поступает в трансформатор. Фотоэлектрический метод преобразования солнечной энергии основан на особенностях взаимодействия полупроводниковых материалов со световым излучением. В фотоэлектрическом преобразователе свободные носители образуются в результате поглощения светового кванта полупроводником, разделение зарядов производится под действием электрического поля, возникающего внутри полупроводника. В качестве примесей для р-полупроводника используется бор, а  n-полупроводника используется мышьяк. 

Кроме них при производстве солнечных батарей используются такие компоненты, как арсенид, галлий, медь, кадмий, теллурид, селен и другие. 

Теоретически КПД преобразователя может достигать 28%. Низкая плотность солнечного излучения является одним из препятствий его широкого использования. Главные преимущества фотоэлектрических установок заключается в том, что они не имеют движущихся частей, их конструкция очень проста, производство – технологично. К их недостаткам можно отнести разрушение полупроводникового материала от времени, зависимость эффективности работы системы от ее запыленности, необходимость разработки сложных методов очистки батарей от загрязнения. Все это ограничивает срок службы фотоэлектрических преобразователей.

Модератор круглого стола:

Мы поговорили об исторических источниках энергии. Но 20 век открыл новый источник энергии. Это энергия атома. Не все так однозначно в атомной энергетике, но давайте послушаем учащихся, которые работали над проблемами атомной энергетики. 
Учащиеся (группа 3) «История развития ядерной энергетики» 
Основа советской атомной энергетики была заложена теоретическими и экспериментальными работами советских ученых во главе с академиком И.В. Курчатовым. Ученые давно указывали, что в ядрах атомов скрыты необыкновенные запасы энергии, которую можно освободить – вспомним хотя бы знаменитую формулу Эйнштейна E=mc2. Однако, человечество получило первую крошечную часть этих запасов совсем недавно – в конце 30-х годов прошлого века. Оказалось, что ядра тяжелых элементов – урана и тория, сталкиваясь с нейтральными частицами – нейтронами, распадаются на осколки. Разлетаясь с огромной скоростью, эти осколки могут передать веществу, в котором они движутся, часть своей энергии. При делении появляются новые нейтроны, которые вызывают распад ядер других атомов. Так возникает цепная реакция – саморазвивающийся процесс деления ядер урана.

На этой основе была сконструирована атомная (хотя правильнее говорить ядерная) бомба. В ней внутриядерная энергия освобождается мгновенно, производя огромный взрыв. Но ученые выяснили, что можно построить установки, в которых ядерная энергия будет выделяться замедленно. Такие устройства были названы ядерными реакторами, или атомными котлами, а протекающие в них реакции – управляемыми.

Если паровые котлы и двигатели внутреннего сгорания сжигают тонны горючего, то атомные реакторы той же мощности расходуют не тонны, а граммы. А в природе этого горючего достаточно – разведенные запасы урана и тория в двадцать раз превосходят по количеству скрытой в них энергии все известные мировые запасы угля и нефти.

Во второй половине 40-х гг., ещё до окончания работ по созданию первой советской атомной бомбы (её испытание состоялось 29 августа 1949 года), советские учёные приступили к разработке первых проектов мирного использования атомной энергии, генеральным направлением которого сразу же стала электроэнергетика. В 1948 г. по предложению И. В. Курчатова и в соответствии с заданием партии и правительства начались первые работы по практическому применению энергии атома для получения электроэнергии.

В мае 1950 года близ посёлка Обнинское Калужской области начались работы по строительству первой в мире АЭС. Первая в мире промышленная атомная электростанция мощностью 5 МВт была запущена 27 июня 1954 года в СССР, в городе Обнинск, расположенном в Калужской области. В 1958 году была введена в эксплуатацию 1-я очередь Сибирской АЭС мощностью 100 МВт, впоследствии полная проектная мощность была доведена до 600 МВт. В том же году развернулось строительство Белоярской промышленной АЭС, а 26 апреля 1964 года генератор 1-й очереди дал ток потребителям. В сентябре 1964 года был пущен 1-й блок Нововоронежской АЭС мощностью 210 МВт. Второй блок мощностью 365 МВт запущен в декабре 1969 года. В 1973 году запущена Ленинградская АЭС.

Модератор круглого стола:

Как же устроен атомный реактор? Слово предоставим ___________.
Учащийся (группа3) 
«Современные технологии на атомных станциях»

Атомный реактор скрыт за тяжелой бетонной или водяной защитой, поскольку его опасное излучение не должно вредить людям, работающим рядом. А по реакторному залу можно спокойно ходить и даже стоять прямо над атомным котлом, поскольку между полом и реактором находится толстая бетонная кладка, либо мощный слой воды.

Реактор состоит из нескольких основных частей.

Во-первых, это ядерное топливо – обычный, или обогащенный уран. В реактор его помещают в виде тонких длинных стержней. Природный уран состоит из смеси двух изотопов с атомными весами в 235 и 238 единиц (U-235 и U-238).

Ядра урана 238 трудно поддаются делению. Для деления им нужны нейтроны только очень высоких энергий. А нейтроны, рождающиеся при делении, быстро теряют скорость – такие нейтроны уран 238 может только захватить без всякой пользы – захватить и не разделиться. А урану 235 наоборот прекрасно подходят медленные нейтроны – чем медленнее – тем лучше. Однако в природном уране содержится лишь 0,7% урана 235. Поэтому ядерное топливо приходится обогащать, увеличивая этот процент. В связи с тем, что обогащение представляет собой довольно сложный технологический процесс, это значительно удорожает конечный продукт – обогащенный уран 235.

Вторая часть реактора – замедлитель нейтронов.

Если родившийся при делении ядра нейтрон не замедлить, он не будет захвачен другим ядром урана 235, а попадет в ядро урана 238, где и пропадет без толку.

Хорошим замедлителем является графит. Еще лучше тормозит нейтроны тяжелая вода. Можно применять в качестве замедлителя и обычную воду. Летящий нейтрон отдает часть своей энергии ядрам замедлителя и теряет скорость. Теперь он готов к встрече с очередным ядром урана 235.

Третья часть реактора – отражатель.

Это тот же замедлитель, но расположенный вокруг реактора. Его атомы отражают нейтроны, стремящиеся покинуть котел.

Кроме того, в реакторе есть стержни, которые могут подниматься и опускаться, регулируя коэффициент прироста количества нейтронов в реакторе. Стержни изготавливают из материалов, активно поглощающих нейтроны. Чем глубже такие стержни погружены в реактор, тем больше нейтронов поглощают ядра их атомов. Автоматика управляет стержнями, ориентируясь на показатели регистраторов нейтронного потока. Из самых отдаленных участков котла идут сигналы о том, сколько там нейтронов: не повысилось ли их число (это опасно), не стало ли их слишком мало (тогда упадет мощность котла).

На случай возникновения опасности есть еще и дополнительные, аварийные стержни. При сигнале тревоги они падают внутрь реактора, собирают на себя все движущиеся нейтроны и реакция моментально останавливается.

Освобожденная внутриатомная энергия передается турбинам, которые вращают валы генераторов.

Осколки, образующиеся при делении ядер тяжелых атомов, разлетаются с колоссальной скоростью, унося с собой освобожденную энергию. Замедляясь, они передают энергию окружающим атомам. Температура в реакторе повышается. Здесь в дело вступает теплоноситель, призванный отвести тепло из реактора во внешнюю среду. Чаще всего через посредника (второй контур) теплоноситель передает тепло паровой турбине и возвращается обратно в реактор.

В качестве теплоносителя применяют воду, расплавленные металлы, газы.

Первый и второй контур являются замкнутыми, и вода в них не смешивается. Вода первого контура находится под воздействием нейтронов и сама становится радиоактивной. Вода второго контура – обычная очищенная вода. Именно ее пар и движет турбину. Чем горячее пар, попадающий в турбину, тем выше ее к.п.д. Чтобы вода второго контура сильнее нагревалась и легче превращалась в пар, нужно как можно выше поднять температуру воды первого контура.

Но кипеть она не должна. Для этого давление в первом контуре повышают до 100 атмосфер. При таком большом давлении вода остается водой и не превращается в пар даже при температуре 280 градусов. Во втором контуре, наоборот, необходимо чтобы вода как можно скорее закипела. Поэтому и давление здесь небольшое. Отдав тепло в парогенераторе, и охладившись с 280 до 190 градусов, вода первого контура снова возвращается в реактор, чтобы забрать очередную порцию тепла.

Модератор круглого стола:

Итак, мы рассмотрели основные способы получения электрической энергии и увидели, что в современном обществе в основном используют электрическую энергию, а её в свою очередь получают с использованием всевозможных видов энергии. Но перед человечеством встал вопрос: что ждет человечество — энергетиче​ский голод или энергетическое изо​билие? 
Учащийся (группа1)
Структура мирового энергохозяй​ства к сегодняшнему дню сложи​лась таким образом, что четыре из каждых пяти произведенных киловатт получаются в принципе тем же способом, которым пользовался первобытный человек для согрева​ния, то есть при сжигании топли​ва (ТЭС). Конечно, способы сжигания топ​лива стали намного сложнее и со​вершеннее. Котлы тепловых элек​тростанций—это огромные соору​жения, величиной с многоэтажный дом. Здесь производят пар немыс​лимых ранее температур и давле​ний. Но главное сохранилось: топливо сгорает и лишь около трети этой теплоты действитель​но идет на выработку электроэнер​гии. Большая же часть энергии, за​пасенной в топливе, безвозвратно теряется, не совершая никакой по​лезной работы. Попросту говоря, улетает в трубу — неотъемлемую часть электростанции. Использова​ние же возобновляемых энерго​ресурсов ограничивается пока в ос​новном гидроэнергией. Вклад ее в мировое  производство  относитель​но невелик — всего 10—15%.

Модератор круглого стола:

 Но что можно сказать об энергосбережении? Предоставим слово ________.
Учащийся (группа7) «Чем мы можем заменить природное топливо?»  

Гигантский рост производства и потребления энергии во второй половине XX века основывался на использовании неф​ти в качестве топлива. Были откры​ты многочисленные ее месторожде​ния, очень богатые. Нефть легко транспортируется танкерами и по трубопроводам, ее легко сжигать в топках электростанций. До 70-х годов 20 века нефть и ее произ​водные были весьма дешевы, и ни​кому даже в голову не приходило, что ее нужно беречь. Например, предпочитали строить облегчен​ные дома — пусть потом затратим больше энергии на отопление, чем сейчас задерживать строительство, делая лучшую теплоизоляцию зда​ний. Отрезвление наступило быстро. Когда эксперты подсчитали, на сколько лет хватит разведанных за​пасов топлива, если добыча его по-прежнему будет расти теми же темпами, что и сейчас, они ужас​нулись. По расчетам выходило, что уже лет через сто все запасы будут исчерпаны. Появились мрачные прогнозы энергетического голода, истощения земли, не способной прокормить и обеспечить необхо​димым постоянно растущее населе​ние. Для проверки таких пессимисти​ческих расчетов потребо​вался немалый труд ученых. Стало ясно, что ситуация не столь ката​строфична, но необходимо чтобы дальнейший рост производства энергии носил другой характер, по возможности использовал бы возобновляемые источники энергии.

Модератор круглого стола
Но самое главное в нашей жизни — это бережли​вость в расходе энергии. Топливо и энергию нужно расходовать эко​номно, не допуская потерь. Экономия энергии — дело, ка​сающееся всех, каждого из нас. 

Учащийся (группа7) 
В экономии энергии нет мело​чей. И не нужно думать, что это де​ло только ученых и инженеров. Свой вклад в осуществление этой серьезнейшей задачи может внести любой житель нашей планеты. Нужно лишь не проходить мимо бездум​ного растранжирования энергии. Плохо утепленное, со щелями, окно, хлопающая без пружины дверь в подъезде, текущий кран в ванной — все эти, казалось бы, несуществен​ные источники потерь энергии, взя​тые вместе, значат очень много.

Но ученые заглядывают в будущее XXI века, и они трез​во отдают себе отчет в реальностях третьего тысячелетия. К сожале​нию, запасы нефти, газа, угля от​нюдь не бесконечны. Природе, чтобы создать эти запасы, потре​бовались миллионы лет, израсходо​ваны они будут за сотни лет. Се​годня в мире стали всерьез заду​мываться над тем, как не допустить хищнического разграбления земных богатств. Ведь лишь при этом усло​вии запасов топлива может хватить на века. 

Модератор круглого стола
Что же произой​дет тогда — а это рано или поздно случится,— когда месторождения нефти и газа будут исчерпаны? 

Учащийся (группа7) 
В поисках нового топлива обратили внимание на некоторые виды растений, вырабатывающие в своих тканях горючие углеводороды, по составу похожие на те, которые со​держатся в нефти. Бионефть в некотором смысле даже лучше нефти настоящей, извлекаемой из земных недр. В ней практически отсут​ствуют вредные примеси, в том числе самая неприятная из них — сера.

На Филиппинах, например, на​шли дерево, которое местные жи​тели называют «ханга». Оно знаме​нито тем, что его орехи содержат масло, по своему составу почти сов​падающее с нефтью. Во время вто​рой мировой войны японцы заправ​ляли двигатели танков маслом, вы​жатым из этих орехов. Какой-либо дополнительной обработки при этом не потребовалось. Во влажных ле​сах Амазонии нашли дерево ко-паибу, достигающее почти 30 мет​ров в высоту. Из одного надреза на стволе этого дерева может за час натечь около 20 литров отлич​ного дизельного топлива, которое можно без проволочек заливать в бак грузовика.

Можно пойти и по другому пути — получать из растительного сырья спирт. Он вполне пригоден для заправки автомобилей. Первые попытки использовать спирт в ка​честве автомобильного горючего были сделаны еще в 1922 году. Результаты оказались вполне удов​летворительными. Но в ту пору ав​томобилей было немного, а нефть была дешевой. Дальнейшего раз​вития эти работы не получили. Уче​ные вернулись к идее использова​ния спирта в автомобилях только в середине 70-х годов, когда по​высились цены на нефть. Оказалось, что переделка бензинового мотора в спиртовый несложна — нужно все​го лишь уменьшить объем камеры сгорания и дополнительно защитить от коррозии детали мотора. Голландские ученые придумали специальное устройство, позволяю​щее заправлять автомобили как обычным бензином, так и спиртом, и даже их смесью в любой пропор​ции.

Лидер в использовании спирта как автомобильного топлива — Бра​зилия. Уже в середине 80-х годов производство спирта из сахарного тростника достигло там 11 мил​лиардов литров в год. Этого до​статочно, чтобы обеспечить горю​чим 5 миллионов автомобилей. 

Может показаться, что, когда ископаемое топливо кончится, биоэнергетика поможет добыть не​обходимое топливо прямо с нив и лесов. Однако это не так: ученые подсчитали, что все растения мира, превратившись в спирт, в состоянии покрыть наши потребности только на 40%.

Сегодня в России ежегодно накапливается до 300 млн. т. органических отходов. При этом 50 млн. т. – это бытовой мусор, а 250 млн. т. – отходы сельского хозяйства. Переработка отходов может дать России 90 млрд. т. экологически чистого топлива – биогаза.

Биогаз – вещество, полученное в результате работы бактерий трех видов с органическими отходами. Состав биогаза: 50-87% – метан, 13-50 % – углекислый газ и водородистые примеси. При очистке биогаза от примесей получается газ, не отличающийся от природного.

Установка для производства биогаза – это аналог атомного реактора с расположенными внутри миксерами для измельчения органики. В железобетонной установке поддерживают постоянную температуру 35°С. Процесс подачи «корма» для бактерий осуществляется непрерывно, а образующийся в процессе биогаз собирается в газохранилище (газгольдере). Экологический реактор по производству биогаза работает без доступа воздуха из вне, герметичен и прост в использовании.

В качестве сырья для биореактора служит трава, молочная сыворотка, отходы производств соков, картофеля, рыбного, мясного хозяйств и звероферм, бытовые отходы населения, канализационные стоки, навоз, помет птиц. При расчетах выхода биогаза учитывают количество сухого вещества, т.к. вода, содержащаяся в сырье, не дает газа. Практика показывает, что из 1 кг сухого вещества получается 300-500 л биогаза. Больше всего биогаза получается из жира – 87%.

Производство биогаза позволяет снизить поступление метана в атмосферу, предотвращая тем самым парниковый эффект. Сегодня биогаз используют в Швейцарии и Дании для производства электричества, во Вьетнаме и Индии – в быту. Автомобильная компания Volvo производит автобусы, работающие на биогазе.

Модератор круглого стола 
А что вызнаете о водородном топливе?

Учащийся (группа7)
Серьезным претендентом на по​четное звание лучшего горючего в последнее время стал водород. Многими достоинствами обладает водородное топливо! Теплотворная способность водо​родного горючего почти в три раза превышает теплотворную способ​ность бензина. Это топливо эколо​гически чистое, при сгорании его почти не выделяется вредных ве​ществ. Но главное то, что водо​род— самый распространенный элемент во Вселенной, на Земле его в сто тысяч раз больше, чем каменного угля. Запасы его практи​чески неисчерпаемы. Более того, при его сгорании образуется обы​кновенная вода, из которой можно снова получить водород. Это топли​во можно легко использовать в уже существующих двигателях — они почти не потребуют переделки. Водород легко транспортировать по трубопроводам. Существует много способов по​лучения водорода. Для этого доста​точно каким-либо образом разру​шить, расщепить молекулу воды. Водород нужен не только энергети​кам, но и химикам, ведь он — великолепный восстановитель (ве​щество, отбирающее кислород из окислов). В небольших масштабах его уже применяют в бездоменном процессе получения железа прямо из руды.

Модератор круглого стола:

Что же мешает широкому при​менению водорода в различных отраслях техники, что препятствует его распространению? Оказывается, его же недостатки.

Учащийся (группа 7)
Прежде всего, он довольно до​рог. Его производят сейчас в основ​ном из того же углеводородного горючего, которое водород и призван заменить. Получение же его из воды с помощью электрической энергии пока еще невыгодно — стоимость водорода получается в не​сколько раз выше, чем стоимость полученной из него энергии.

При определенных концентра​циях смесь водорода с воздухом взрывоопасна. Много проблем связано с тем, что водород очень легок — почти в 15 раз легче воздуха. Хотя килограмм водорода дает в три раза больше тепла, чем килограмм бензина, чтобы хранить его, по​требуется не литровая банка, а бал​лон объемом 11 кубометров. Его можно, конечно, превратить в жид​кость— и объем хранилища на​много уменьшится. Но тогда при​дется поддерживать температуру минус 253 градуса

Модератор круглого стола
Мы поговорили о производстве энергии, а что можно добавить о её экономии?

Учащийся (группа7) «Дайте рекомендации по экономии энергии»

Существуют несколько способов, когда экономия электроэнергии возможна. Если следовать им, то можно значительно сократить расходы за электричество, а так же проявить заботу в отношении окружающей среды.

1. Заменив обычные лампочки энергосберегающими, можно в 4-5 раз сэкономить потребление электричества.
2. Уходя из дома надолго, выключайте свет и электроприборы.
3. Не оставляйте электроприборы выключенными в «спящем» режиме.
4. Не оставляйте включенными в розетку зарядные устройства, когда не используете их.
5. Если для приготовления пищи на электроплите использовать кастрюли с днищем диаметром равным диаметру конфорок, можно сэкономить электроэнергию.
6.Если выключить конфорку электроплиты немного раньше приготовления блюда, можно сэкономить электроэнергию за счёт остаточного тепла.
7. Используя скороварку, вы сэкономите энергию и время на приготовление пищи.
8. Использование конфорки электроплиты для обогрева помещение малоэффективно и опасно.
9. Для чаепития кипятите воду в электрочайнике в количестве нужном вам в данный момент.
10. Очищая внутреннюю поверхность чайника от накипи, можно существенно сократить расход на электроэнергию.
11. Используя специальные светорегуляторы и датчики, которые автоматически включают свет в комнате при появлении человека и гасят его, когда человек уходит, можно так же сэкономить расходы на электроэнергию.
12. Максимально используя естественное освещение, вы получаете бесплатное и полезное для здоровья освещение.
13. Можно сэкономить электроэнергию следуя правилам использования холодильника: своевременно очищать от пыли заднюю часть, оставлять расстояние в 5-10 см. между холодильником и стеной, не допускать нагрев корпуса холодильника, не ставить горячую пищу в холодильник.
14. Сэкономить расходы на электроэнергию, можно пользуясь утюгом с терморегулятором и выключателем на ручке, используя остаточное тепло утюга.
15.Утеплив окна и двери, вы сможете в зимнее время отказаться от электрообогревателей, требующих большого количества электроэнергии.

Экономия электроэнергии позволяет меньше расходовать энергоресурсы, что позволяет снизить выбросы отравляющих веществ в атмосферу, сохранить чистыми водоёмы, сохранить леса, а так же поможет снизить расходы на оплату за коммунальные услуги.

Модератор круглого стола

Итак, мы с вами проанализировали работу уче​ных и инженеров в по​исках новых, нетрадиционных ис​точников энергии. Решение этой задачи исследователи ищут на разных путях. Самым за​манчивым, конечно, является ис​пользование вечных, возобновляе​мых источников энергии — энергии текущей воды и ветра, океанских приливов и отливов, тепла земных недр, солнца. Много внимания уде​ляется развитию атомной энерге​тики, ученые ищут способы вос​произведения на Земле процессов, протекающих в звездах и снаб​жающих их колоссальными запа​сами энергии. 
Хочется сформулировать основные выводы, определяющие путь развития электроэнергетики в ближайшие время:

1) необходимо использование энергосберегающих технологий, как на производстве, так и в строительстве, транспорте и как следствие произойдет стабилизация национального удельного энергопотребления на душу населения;

2) необходимо изменение структуры топливно-энергетического баланса страны и  снижать со временем углеродную зависимость нашей энергетики, которая формировалась  более 100 лет. Основными направлениями развития электроэнергетики должны стать возобновляемые и экологически чистые источники энергии: солнечная, ветровая, гидроэнергия.
