Приложение №1

a) «Весёлые» гадания.
· Гадание на рисовых зёрнах.

(банка с рисовыми зёрнами, салфетки)

Над банкой с рисом держат ладонью вниз левую руку, и, сосредоточившись, вслух задают вопрос. Затем берут из неё горстку риса и высыпают на расстелённую салфетку. Чётное число зёрен – положительный ответ. Нечётное – отрицательный.

· Гадание по цепочке.

(цепочки по количеству гадающих или одна на всех)

Нужно сесть за стол, потереть расстёгнутую цепочку в руках, пока не почувствуете тепло. Затем нужно сжать её в правый кулак, потрясти и резко бросить на стол.

Если цепочка образует круг – вы окажетесь в затруднительном положении. Ровная полоса – ждите везения и удачи. Запутанный узел – болезни, убытки. Треугольник – успех в любых делах, особенно в любовных. Бант – свадьба. Змея – предупреждение об осторожности в общении с любимыми людьми. Сердце – новая любовь.

· Гадание по книге.

(любая книга)

На обложку закрытой книги кладут левую руку и задают вопрос. Затем открывают наугад и читают строку, начинающуюся под большим пальцем левой руки.

· Гадание на нитках.

(стакан с водой, нитки)

Нитки сучат и опускают в оду. Будут крутиться в воде – предвестие хорошей жизни. Останутся в прежнем виде – знак плохой будущей судьбы.

· Гадание-игра.

(кусочек хлеба, соль, бутылка, зеркало, нож)

Гадающей девушке завязывают глаза, крутят несколько раз вокруг оси и ставят лицом к столу. Она должна взять со стола первый попавшийся предмет. Если она возьмёт:

Нож – жених будет хулиганом,

Зеркало – жених будет модник,

Соль – вредный жених,

Бутылку – будет пьяница,

Хлеб – богатый жених.

· Гадание на косяках дверей.

(косяк двери)

Мысленно загадывают вопрос и говорят: «Косяк дома, скажи мне по чести и по правде». И сразу же пересчитать гвозди (шляпки) на дверном косяке. Каждый пробует на своей двери. Если чётное число – ответ положительный, нечётное – отрицательный. 

· Гадание на волосках.

(несколько женских волосков – рыжий, блондинистый, чёрный, седой, волосок одинокой женщины и свой, а также несколько нарезанных бумажных квадратов)

Каждый волосок заворачивают в отдельную бумагу. Так как волосков всего должно быть шесть, а требуется семь бумажных квадратов, то седьмой заворачивается пустым, но чтобы по виду, они все были похожими. Все семь пакетиков положить и под слова – «Какой моей судьбе бывать – такой мне волос доставать» - вскрыть взятый пакетик.

Рыжий волос – муж будет добрым,

Седой – выйдете замуж за человека старше вас,

Чёрный – неласковый,

Белый – весельчак, гуляка,

Волос одинокой женщины – рано овдовеете или выйдете за вдовца,

Свой волос – будете жить с мужем душа в душу,

Пустой конвертик – вас ждёт много неизведанного в жизни. 

· Цифровое гадание.

(таблица с колонками цифр) (Приложение №2)

Сосредоточить своё внимание на трёх вопросах, которые повторить про себя трижды: «Как поступить? Чего ждать? Чего опасаться?» С этими мыслями ткнуть, не глядя, в таблицу и прочитать тот ответ, на какую цифру вы попали. Это и будет ваше пророчество.

· Гадание по обуви.

(сланцы, домашние тапочки, парадные туфли, лыжные ботинки, мужской ботинок)

В общую кучу складывается обувь. Гадать лучше в полумраке или вообще в темноте. Все участники разбирают по одной «обувке», загорается свет, и все узнают судьбу на ближайший год.

Сланцы – поездка к морю на отдых,

Лыжные ботинки – здоровье и спортивная активность,

Тапочки – домоседство,

Парадные туфли – праздники, весёлое времяпровождение, интересные встречи,

Мужская туфля – замужество или счастливая любовь или новое знакомство.

· Гадание на воске.

(свечи, миска с водой)

Когда свеча разгорится, её наклоняют над водой и дают воску стечь. Проделать это можно несколько раз, чтобы в воде застыло достаточное количество восковых капель. Получившиеся замысловатые фигуры и подскажут будущее.

Если кроме нескольких больших фигур образовалось много маленьких капель – к деньгам.

Веер – трудности на службе, трения в коллективе.

Виноград – любовь, дружба, удача, достаток.

Гриб – жизненная сила, упорство, долголетие.

Дракон – «высокий полёт», осуществление надежд, завершение труда или рождение ребёнка.

Колокол – вести. Симметричный колокол – хорошие вести, кривой или щербатый – дурные. Несколько колоколов – тревога.

Лист дерева – зависть, интриги со стороны окружающих.

Обезьяна – ложный друг, притворство, двусмысленная ситуация.

Штаны – развилка пути, перекрёсток.

Яблоко – символ жизни, мудрости, здоровья. Чем больше фигура похожа на настоящее яблоко, тем лучше его значение. Яблоко кривое, бесформенное может означать искушение, которому лучше не поддаваться.

Яйцо – древний символ скрытого, непроявленного. Может означать страхи, опасения, но может символизировать и просто начало чего-то нового.

b) Гадания на улице.

· Гадание с валенком.

(валенок)

Через правое плечо бросают валенок. В которую сторону валенок упал носком – с той стороны будет суженый.

· Гадание на прохожих.

Загадать желание и ждать прохожего человека. Если первым прохожим будет женщина – желание сбудется, если мужчина – нет. А для мужчин – всё наоборот.

c) Гадания на ночь или перед сном.

· Сновидение.

Перед сном необходимо съесть что-то солёное, но не пить. Ложась спать, девушка произносит: «Суженый, ряженый, приди ко мне и напои меня!» Кто во сне напоит – тот и свататься будет.

· По карточкам.

Накануне пишут 12 карточек со своими желаниями и кладут под подушку. Утром, не вставая с постели, наугад достают 3 из них. Что достали, то и сбудется!

· По волосам.

В чашу с водой нужно бросить щепоть соли и щепоть сахара, затем кинуть свой волос и волос любимого человека. Если утром его и ваш волосы будут касаться друг друга – быть вам вместе. Если нет – увы...

· Сыночки или дочки?

Налить в небольшую ёмкость (стаканчик, стопочка или т.п.) воды. Затем опустить туда своё кольцо или серёжку и выставьте на мороз. Через некоторое время, принеся в дом, посмотрите: сколько бугорков – столько родится сынков, сколько ямок – столько дочек.

· Гадание на хлебе.

Ставят миску с водой, в неё кладут столько кусочков хлеба, сколько в вашей семье человек. Кусочки должны быть разных размеров. Например, отец – кусок больше, чем кусок матери; старший ребёнок немного меньше матери, но больше, чем кусок для младшего ребёнка. Покрутить воду пальцем и проговорить: 

«Крутись, хлеб да вода, здесь вся моя семья,

Если будет беда, разлучи хлеб вода».

Через 2-3 часа посмотрите, что вышло. Если все кусочки вместе, кучкой, то в доме все будут вместе, а если чей-то в стороне, то гадайте – то ли учиться поедет, то ли в дом чужой уйдёт.
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