Приложение 2
Японский дом.

Это высказывание стало нарицательным. Дома легкие, т.к. частые землетрясения и не гибнут люди. Сделаны из деревянных планок. Стены раздвижные, как в шкафу-купе, чтобы проветривать и менять объем комнат. Полы покрыты соломенными циновками – татами. Днем на них сидят, ночью – спят. Мебели мало. Стенной шкаф и низенький столик. Вместо стульев мягкие подушечки. Сидят на полу. Для обогрева используют переносные жаровни. Центрального отопления нет. На столе разная посуда – не любят одинаковой, у каждого своя. Широко распространены ванны  - фуро, по форме напоминающие бочки.  

 Японский сад. Обязательное употребление камней, мхов, невысоких растений, воды.  Камни символизируют мужскую силу, вода – женскую. 

 Бонсай – миниатюрные сады. Растут карликовые деревья до 30 см. появились из-за любви к растениям и отсутствия места для разведения. Часами в них находятся, отдыхая от тяжелого трудового дня, городской суеты.

 Японская одежда – кимоно. Пришла из Китая. Есть женские, мужские, верхние, нижние, домашние, парадные…Это прямокроенный халат с широкими рукавами, запахивающийся на груди на правую сторону.Важная деталь – пояс. Мужчины одевают на бедра, женщины на талию и выше. Сзади завязывается пышный узел (бант). У женщин называется – оби. Мужские кимоно – неяркие. Женские – от вкуса, настроения, времени года.Хорошие стоят очень дорого. Ткут вручную, расписывают тоже вручную. Кимоно дополняе веер и прическа. Прическа – сложная, высокая. Для устойчивости подкладываются валики, на которые наматывают волосы. Покрывается растопленным маслом или воском, чтобы волосы имели цвет и блеск. Это традиционная прическа, которая делается теперь очень редко. Обязательный атрибут – булавка в волосах.

Т.к. у кимоно нет карманов, то мелкие предметы прикрепляются при помощи нецке (в переводе – прищепленное к основному). Это брелок – пуговица. Появились  в13 веке. Размер от 2,5 до 15 см. 

Просмотр видеофрагмента о саде, кимоно.  

Сабо – японские сандалии, деревянная обувь на платформе. Во время дождей – гэта – закрытая обувь. 

Японская кухня.

Отличается большим разнообразием, преобладанием растительной пищи над животной, большое значение имеют морепродукты и рыба, основополагающим является рис.

Если в Китае ешь вкусно, но загадочно, оставаясь в неведении что из чего, то в Японии все должно выглядеть естественно. Рыба и овощи даже в приготовленном виде остаются сами собой. 

Нет места соусам и специям, как в Китае, т.к. они искажают вкус.

Используют японский хрен – васаби – который смешивая с соевым соусом подают к рыбе. Вкус не уничтожается, аподчеркивается. Подается и рисовый шарик – суси.   Известно суши – сырая рыба – это излюбленное праздничное блюдо.

Японцы в еде неприхотливы. Провожая мужа на работу жена дает ему плоскую коробочку с рисом, рыбой и овощами. Содержимое мало меняется с годами.

В войну патриотический обед «флаг с восходящим солнцем», == рис и кружок моркови. 

Хотя зарплата японца не так уж мала, на еду они тратят мало.  

Пьют рисовое вино – сакэ – 20 градусов. У саке статус не только напитка, но и подарка. Не знаешь что подарить – подари сакэ. На свадьбах раньше новобрачные обменивались не кольцами, а по 3 раза пили из 3 чашек сакэ

Самураи – сословие в 1192 году – 1333, признававшее военную доблесть основой общества. Высшей доблестью была преданность господину. Моральный кодекс – бусидо. Кровная месть – катакиути. Процедура самоубийства – харакири –хара – живот, кири – резать.

Театр Кабуки. Вид классического драматического театра. Играют все роли только мужчины. Был создан в 17 веке танцовщицей Одори. Сначала в театре играли только женщины. Он пользовался большой популярностью и вниманием. Опасаясь упадка нравов, правительство запрещает женщинам выступать в театре. Позже запрет распространили и на мальчиков. Все роли стали играть взрослые мужчины.

Японский язык. Образует свою особую группу.  В 4-5 веке н.э. Япония не имела своей письменности, заимствовала ее у Китая методом сокращения иероглифов. Создали свои иероглифы. Имеется и слоговая азбука – хирагана (суффиксы и окончания),  катакана (европейские названия), которые обычно объединяют названием канна. 

Всего 7000 -8000 иероглифов. Довели до 1900. Достаточно знать 1000, чтобы прочитать 80% текста. В газетах используют 5000, в спец. Литературе – 10000. 

 Нихонга – рисунок на шелке или бумаге, выполненный водяными красками и тушью.

Оригами – бумажные фигурки.

Японский календарь:  лунно – солнечный – юпетерианский. Для названия года используют название животного. Каждый месяц тоже назван по особому:

 январь – сосны    февраль – сливы       март – персика        апрель – сакуры май – пиона       июнь – ириса   июль – вьюнка       август – лотоса     сентябрь – 7 трав     октябрь – хризантемы   ноябрь – клена     декабрь – камелии

Гейша – в переводе «искусница». Это профессиональная танцовщица, певица, музыкант. Призвана развлекать посетителей чайных домиков. Существуют институты гейш. Присутствие гейш символизирует гостеприимство, стоит очень дорого.

 Ама – девушка –ныряльщица за жемчугом. Могут находиться под водой 40-80 сек. 

Кокейси – куклы – прообразы матрешек.

Икебана. Европейские выражения – аранжировка букетов, искусство составления букетов, не раскрывают сути икебаны.Иероглифы «ике – бана» дословно значат – «живые цветы». «ике» - жить, оживлять, противопоставление – подавлять. Т.е. помочь цветам проявить себя. Зародилась в 6 веке в буддийских храмах. Существуют специальные школы , обучающие этому мастерству.

Спортивные традиции – 

· Кюдо – стельба из лука

· Кэндо – фехтование

· Го – шашки

· Сумо – борьба тяжеловесов

· Дзюдо –«мягкий путь»

· Каратэ – «борьба без оружия»

· Айкидо – «самозащита»

Просмотр видеофрагмента
