Приложение 3

Японцы –очень верующая нация. На вопрос сколько  верующих – вы получите ответ – 250 млн., т.е. в 2 раза больше, чем население Японии. Здесь мирно уживаются 2 религии6 национальная – синтоизм и пришедшая из Китая и Кореи – буддизм.

Синтоизм.

Это культ природы, предков, мифов. В переводе означает – « божественный путь». Это религия народа. Не требует ежедневных молитв. Достаточно лишь присутствовать на храмовых праздниках. В быту проявляется как религиозное отношение к чистоте. Грязь отождествляется со злом. Очищение – основа всех обрядов. Освещает первые годы жизни, свадьбы, все радостные события. Храмом в Японии является пагода – многоярусное сооружение, с крышей, причудливо загнутой по углам. Священная книга – кодзики = «летопись». Состоит из легенд. В ней нет заповедей, норм поведения, перечня грехов. Из-за отсутствия собственно учения синтоизм не называют религией в том смысле как мы понимаем христианство или ислам.

        Перед любым храмом высится торий – нечто вроде ворот с поперечными перекладинами (считается национальным символом). В переводе означает «насест». По легенде, когда Аматерасу – богиня солнца, обиделась на своего брата и укрылась в пещере, никто не мог уговорить ее выйти оттуда и рассеять мрак, в который погрузился мир. Тогда перед пещерой соорудили насест, на него посадили петуха, а рядом поставили зеркало. Когда петух прокукарекал, Аматерасу решила, что пора вставать. Выглянув, увидела в зеркале собственное изображение, приняла его за незнакомую красавицу. Это задело ее женское любопытство, она вышла, чтобы посмотреть, кто посмел соперничать с ней по красоте. Мир тут же осветился и все пошло своим чередом.

Буддизм. 

Религия знати. Появилась в Японии в 552г , среди даров, присланных правителем Кореи попали изображения Будды. Буддийские сутры стали 1 учебниками иероглифической письменности, книгами, которые приобщили их к древнейшим цивилизациям востока. Основные истины – страдание и спасение. Все, что существует подлежит страданию, причина которого наши страсти, освободись от страстей, освободишься от страдания. Грехи:
       Для мирян – Лишение жизни (даже насекомое нельзя убивать), воровство, разврат, ложь, злословие.

Для монахов: грубость, пустословие, зависть, злонамеренность, ложные взгляды. Иногда злословие заменяют запретом на спиртное. Пища только вегетарианская. 

       Основная идея « все что делаешь для других, делаешь для себя».

Буддизм принимает на себя заботы о похоронах и поминках – т.е. печальные события.

Синтоизм  проще, понятнее простому народу, чем буддизм с его философией. Казалось бы буддизм должен был поглотить синтоизм как религия знати. Но они мирно ужились.Основные молитвы японцев сводятся к 3 фразам:

Да минуют болезни; да сохранится покой в семье; да будет удача в делах.

Отличия 

	синтоизма
	буддизма

	Главная особенность – торий
	Главная особенность – статуи

	Перед храмом щебень – думает о том, что под ногами, отгоняет прочие мысли, готовит к общению с божеством
	Дорожка из плоских каменных плит

	Молящиеся хлопают в ладоши перед храмом, привлекая богов
	Молча склоняют голову к соединенным перед грудью ладоням, обращенным к будде


Конфуцианство.

C XVII века во время правления сегунов династия Токугава стали усиленно насаждать конфуцианство.  Главные идеи : покорность вышестоящим, строгое повиновение старшим, культ предков, учение о сяо – сыновней почтительности, иерархия в обществе, культ правителя – императора – «сына неба». Многие черты конфуцианства и сейчас присутствуют в Японии. Главное внимание конфуцианство уделяет проблеме человека – его умственному и нравственному облику. Концепция: Человек идеален не по происхождению, а по воспитанию. Большое значение уделяется ли- этикету, юе – музыке (лучший способ изменения плохих нравов), культ образования. 
 Но в 1868г сегуны были свергнуты и власти объявили синтоизм государственной религией и узаконили миф о божественном происхождении императора как прямого потомка богини Аматерасу. 

