Сообщение врача школы «Анализ здоровья учащихся школы»
В основе организации учебно-воспитательного процесса лежит классно-урочная система с четким расписанием на каждый день недели. Учебный план предусматривает возможности работы образовательного учреждения  в режиме 5-дневной учебной недели для всех  общеобразовательных  классов.

Учебно-воспитательный процесс в школе проводится в соответствии с результатами регулярного комплексного изучения состояния здоровья школьников, осуществляемого педагогами, психологами, медицинскими работниками как самой школы, так и учреждениями района, округа.

Использование современных педагогических технологий, позволяющих избежать в образовательном процессе, предупреждающие ситуации, создающие фон положительных эмоций.

Воспитание здорового образа жизни.

Контроль за соблюдением выполнения санитарно-гигиенических норм, аудиторной нагрузкой обучающихся, предельно-допустимой нагрузкой, дозировкой домашних заданий.

Проблемный анализ содержания образовательного процесса, учебных планов и программ, учебников, методик с позиции их влияния на здоровье детей.

Функционирование психологической службы в школе, обеспечение психологической поддержки обучающихся, решение проблем психологической помощи детям, подросткам, родителям, педагогам.

Осуществление мониторинга состояния здоровья обучающихся.

Большое внимание школа уделяет здоровью и здоровому образу жизни школьников. При выполнении учебного плана не допускаются перегрузки учащихся, ориентируясь на предельно допустимую нагрузку, строго отслеживается дозировка домашнего задания. С целью сохранения здоровья учащихся, учителя физкультуры используют индивидуальный и дифференцированный подход на уроках. Учащиеся школы посещают бассейн. Школа тесно контактирует с ДЮК «Медведково» в плане занятости учащихся в спортивных клубах и секциях. 

Два раза в год проводится диагностика  зрения учащихся. Школьники проходят тестирование с использованием компьютера. На протяжении многих лет в школе ведется обучение учащихся, нуждающихся в обучении на дому по индивидуальным программам. В школе начал формироваться тренажерный зал.

В соответствии с постановлением Правительства Москвы от 11.05.04 №289-ПП «О целевой среднесрочной программе «Повышение экологической и эпидемиологической безопасности на городских объектах»» ЗАО НПО «ЛИТ» с 2006 года произвело оснащение школы оборудованием для обеззараживания воздуха с применением ультрафиолетовых технологий и систематически проводятся мероприятия по оценке применения установок.

Мониторинг здоровья учащихся по средней школе № 300 
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           Здоровье учащихся за последние три года  вызывает особую тревогу и у родителей, и у учителей, и у всего общества в целом. На здоровье ребенка влияют разные факторы, в том числе и внутришкольной среды: экологическая обстановка, питание, режим дня, психологические перегрузки в школе, стрессовые ситуации, заниженный уровень освещенности, перегруженность учащихся основными и дополнительными занятиями  и др.  Растет количество детей, страдающих хроническими заболеваниями, от начальной школы к старшей увеличивается количество детей, постоянно освобожденных от занятий физкультурой,  резко увеличилось число часто болеющих учащихся. Одним из отрицательных факторов, влияющих на здоровье школьников, являются  вредные привычки, более в чем 50% семей курят родители, с 5-го класса по 11-ый класс увеличивается и количество курящих учащихся. Педагогический коллектив школы вместе со школьниками  проводит ряд мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни (например, «Антиникотиновая компания» в рамках декады естественного цикла силами учащихся 9-ых;  курс лекций, проведенный врачом – наркологом в параллелях 7 – 11 классов)

           Исходя из ситуации, считаем необходимым продолжение поиска методов оздоровления детей в условиях школы (витаминотерапия, аромотерапия, профилактика близорукости, оптимальный двигательный режим и др.). В  рамках санитарно-гигиенического образования для педагогов школы в новом учебном году провести следующие семинары: «Валеологические технологии в учебном процессе», «Предупреждение утомления детей», провести общешкольные родительские собрания по темам: «Современное питание в детском возрасте», «Условия воспитания здорового ребенка в семье». Усилить контроль со стороны родительской общественности за качеством пищи в школьной столовой.


Результативностью школы по сохранности и укреплению здоровья можно считать  отсутствие эпидемиологических заболеваний, сокращение количества учащихся, часто пропускающих учебные занятия по состоянию здоровья в течение последних трех лет.
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