Приложение 2
Местоположение  и характеристика посёлка Харута
Посёлок Харута расположен в 360 километрах восточнее г. Нарьян-Мара, в 90 километрах южнее железнодорожной станции Инта 1, при впадении р. Харута в р. Адзъва. Транспортное сообщение с окружным центром г. Нарьян-М.ар и областным г. Архангельск, железнодорожной станцией Инта 1 осуществляется водным и воздушным путём.
Основные грузообороты доставляются, автомобильным транспортом, по зимнику и водным транспортом, в период высоких вод р. Адзъвы. Летом река мелеет и становится не судоходной, возможен заход судов осадкой до 0,4 метра,
Аэродром для приема самолетов расположен на противоположном берегу  р.   Адзьвы;  в  период  весенне-осенней распутицы  сообщение  с окружным центром только вертолётами; вертолетная ВВП расположена в 2-х метрах от посёлка, в восточном направлении.
Все жилые, общественные и культурно бытовые здания, кроме бани и дизельной  электростанции в основном в деревянном исполнении, типовые.
Для хозяйственно-бытовых нужд население использует воду из открытого водоема р. Адзьва, артскважин и шахтных колодцев, заложенных на глубине 6-8 метров.
Поселок расположен на левом берегу р. Адзьва при впадении в нее р Харута. С юго-востока площадку посёлка ограничивает крутой склон с редким низкорослым лесом и кустарником.
Рельеф площадки ровный, спокойный с незначительным повышением от реки. Вертикальная планировка территории поселка решена так, чтобы максимально использовать существующий рельеф. Растительность на территории тундрового характера, частично лесотундра. Озеленение поселка осуществляется путем посадки деревьев: ели, берёзы, и местных кустарниковых  пород.
Центральная часть существующего посёлка затапливается паводковыми водами.
