Приложение 4
КРАТКИЕ СВЕДЕНИЯ О КОМИ ЯЗЫКЕ

Самобытная духовная культура комм народа, представленная в оригинальные разнообразных произведениях устного поэтического творчества, существует на языке, являющимся общим достоянием коми, живущих во всех, районах Коми ССР, а также за её пределами в Архангельской, Мурманской, Тюменской, Омской, Новосибирской и некоторых других областях.
Интерес к коми языку в среде русской интеллигенции проявлялся с первых контактов коми с русскими. Достаточно сказать, что еще в 19 веке, во времена просветителя. Стефана Пермского, создателя письменности на коми языке, был составлен первый русско-коми разговорник, который был опубликован в «Дневных путешествиях...» академика И.Н.. Лепехина и насчитывал 370 параллельных выражений.
Коми язык вместе с урмудским, который так же понятен коми, как русским украинский, составляют пермскую группу финно-угорских языков, куда входят марийский, мордовский, карельский, эстонский, финский, венгерский и другие языки.
Характерным для коми, как и для других финно-угорских языков, является:
· ударение на первом слоге, отсутствие сочетания согласных в начале слова,
· отсутствие рода как грамматической категории,
· наличие   особой   категории   притяжательности   у   существительных указывающих на принадлежность данного предмета какому-либо лицу,
·  употребление существительных в форме единственного числа после числительных: и количественных слов, употребление послелогов вместо предлогов и т.д.
В исконно коми словах встречаются следующие 26 согласных и 7 гласных звуков:
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         Звуки [х], [Ф] [Ц] [щ] употребляются лишь в заимствованных словах например: колхоз, фронт, цемент, В словах, заимствованы в более ранний период вместо данных звуков употребляются соответственно [к], [п], [ч], [тш] например: сакар, шкап, улича, тшоть.
В коми языке ударение музыкальное, то есть ударный слог отличаете; высотой тона и лишь отчасти длительностью и силой: воро - ударный 1-й слог отличается высотой тона.
В коми языке ударение не фиксированное. Бет ущерба для смысла слова его можно ставить на любой слог, но все же преобладает тенденция ставить ударение на 1-й слог. Таким образом, ударение в коми не умеет смыслоразличительной функции: например, можно произнести - лунъяс и лунъяс 'дни'. Эту особенность часто используют  коми поэты при создании ритма стиха.
Эта тенденция сказывается и на старых заимствованиях, например: больнича и телега, сарай и т.д.
В поздних 'заимствованиях ударение сохраняет своё место, например: колхоз, коммунизм, пионер.
