Приложение 2

Всероссийский уровень:

· 2010 год – Исакова Олеся – лауреат Всероссийского конкурса «Разноцветный дом» в номинации «Кукла в народном костюме», Москва;

· 2010 год – Исакова Олеся – участник Всероссийской очной педагогической конференции «Инновации в школе: человекосообразный подход», Центр дистанционного образования «Эйдос» Научной школы А.В. Хуторского, Москва;

Региональный уровень:
· 2008 год – Исакова Олеся – III место в III окружном конкурсе юных натуралистов-экологов, Салехард;

Муниципальный уровень:
· 2010 год – Исакова Олеся – грамота  Прихода храма преподобного Серафима Саровского за участие в городском конкурсе «Святая сказка Рождества», г. Н. Уренгой;

· 2010 год – II место – Аметов Артур, Самаркин Сергей – в городском конкурсе творческих работ «Сохраним наш хрупкий мир», посвященного всемирному Дню защиты окружающей среды и Дню эколога, Уренгой;

· 2009 год – II место – Иглятовский Евгений, Пермяков Роман – в городском конкурсе детских творческих работ ко Дню пожилого человека «Мой любимый дедушка. Моя любимая бабушка» в номинации «Декоративно-прикладное искусство», г. Н. Уренгой;

· 2010 год – группа обучающихся – диплом за участие в новогодней городской акции «Лучшая снежинка для снегурочки», г. Н. Уренгой;

Институциональный уровень:
2010 год – Исакова Олеся (воспитанница детского объединения «Хобби’ты» – похвальная грамота МОУ СОШ № 9 за особые успехи в обучении, активную работу, целеустремлённость и творчество по итогам 2009/2010 учебного года», г. Н. Уренгой.
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