Приложение 4
Международный уровень:
· 2006 год – сертификат международного конкурса Djon Multimedia за работу учащихся 11а класса «Далекий уголок моей родины», Германия;
Всероссийский уровень:
· 2007 год – Мкртчян Зограб – лауреат Всероссийского конкурса компьютерной графики «Волшебная мышь – 2007» в номинации «Сканография», Москва;

· 2008 год – Исакова Олеся – участие в III Всероссийском дистанционном конкурсе «Новогодняя открытка», Москва;

· 2008 год – Исакова Олеся – участие в III Всероссийском дистанционном конкурсе «Новогодняя викторина», Москва;

· 2008 год – Исакова Олеся – участие в V Всероссийском дистанционном конкурсе «Информатик@ в терминах», Москва;
· 2008 год – Исакова Олеся – участие во Всероссийском Детском конкурсе «Интернешка», Москва;

· 2008 год – Исакова Олеся – участие во Всероссийском Конкурсе одаренных детей, Москва;

· 2009 год – Исакова Олеся, Самаркин Сергей – участие во Всероссийском Интернет-конкурсе для любителей фотомонтажа в Adobe Photoshop Осенняя фантазия», Москва;

Региональный уровень:
· 2009 год – Исакова Олеся, Самаркин Сергей – участие в Окружном виртуальном конкурсе компьютерных творческих работ «В краю Северного сияния», Салехард;

Муниципальный уровень:
· 2007 год – Воеводина Анастасия заняла I место на городском конкурсе компьютерных открыток «Новогодний калейдоскоп», г. Н. Уренгой;

· 2008 год – Шелина Екатерина – диплом участника в IV Городском конкурсе компьютерной графики, г. Н. Уренгой;

· 2008 год – участие в городском конкурсе компьютерной графики «Мой Ямал» г. Н. Уренгой;

· 2007 год – Трохин Иван, Карнач Дмитрий – диплом участника в VI городском конкурсе Web-страница «Наши депутаты» г. Н. Уренгой;

· 2008 год – Черненко Наталья заняла III место в VII городском конкурсе компьютерных открыток «С Новым  2009 годом!», г. Н. Уренгой;

· 2007 год – Воеводина Анастасия, Мегеря Марина, Мкртчян Зограб – диплом участника в VI городском конкурсе компьютерной графики, г. Н. Уренгой; 

· 2008 год – Воеводина Анастасия, Исакова Олеся, Костив Виталий, Поклонская Алена, Шелина Екатерина – участие в Городском антинаркотическом марафоне «Новый Уренгой за здоровый образ жизни» конкурс агитационных плакатов «Телефон доверия», выполненных в графических редакторах, г. Н. Уренгой;

· 2009 год – Черненко Наталья – III место в VII городском конкурсе компьютерной графики по созданию новогодних открыток, г. Н. Уренгой;

· с 2004 по 2007 год – ученики участвовали в конкурсах для учащихся «В мир информатики», отмечены за правильное решение задач.
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