Приложение 6

Всероссийский уровень:
· 2010 год – на Всероссийской очной педагогической конференции по теме «Инновации в школе: человекосообразный подход», Центр дистанционного образования «Эйдос» Научной школы А.В. Хуторского, Москва;
Муниципальный уровень:
· 2008 год – на городском конкурсе «Педагогическое мастерство – 2008» – по теме «Моя педагогическая концепция», г. Н. Уренгой;

· 2008 год – на городском форуме «Образование – 2008» в проблемной лаборатории «Информатизация дополнительного образования – залог успешной адаптации и самоопределения детей в современном обществе» с докладом «Компьютерная графика как способ реализации творческих способностей ребенка» с демонстрацией презентации детских работ в графических редакторах CorelDraw, Adobe Photoshop, г. Н. Уренгой;

· 2010 год – на городском форуме «Образование – 2010» в секции «Инновации в воспитании и дополнительном образовании» с презентацией на тему «Инновации в школе: гуманизация воспитания», г. Новый Уренгой;

· на городском методическом объединении педагогов дополнительного образования «Мастер-класс на тему «Великоустюжская роспись».

Институциональный уровень:
· 2010 год – на заседании школьного методического объединения педагогов дополнительного образования школы с докладом «Повышение компетентности педагога дополнительного образования через внедрение новых технологий», г. Н. Уренгой
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