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Приложение 6

Защита методической разработки раздела «Изучим клавиатуру»
Слайд 1. Титульный лист
Какую бы область деятельности мы сейчас не взяли – везде нужно уметь работать на ПК. Поэтому в настоящее время перед всеми образовательными учреждениями стоит проблема — подготовить школьников к жизни в современном обществе и профессиональной деятельности в высокоразвитой информационной среде, к возможности получения дальнейшего образования с использованием современных информационных технологий.
Анализ программ [2, 3, 38, 39] и работ авторов учебников и пособий (Босовой Л.М., Макаровой Н.В., Горячева А.В. и др.) [2, 22, 8] показал, что некоторые разделы/темы сокращены даже на профильном уровне, до минимума. Это темы, традиционно интересующие высшие учебные заведения: алгоритмизация и программирование. На эти разделы в ЭГЭ отводится больше 60 % заданий. В настоящее время преподаватели вузов озабочены низким уровнем общеобразовательной подготовки студентов по информатике. 

На повышение общеобразовательной подготовки и профессиональную ориентацию обучающихся рассчитана дополнительная образовательная программа «Средства информационных технологий и народное художественное творчество». Срок ее реализации - 6 лет обучения, возраст обучающихся 12 – 18 лет. Она имеет научно-техническую направленность. 
Часто мне задают вопрос: как можно объединить такие разные направления? Средства информационных технологий – это языки программирования, текстовые, графические редакторы, электронные таблицы. Говоря о народном художественном творчестве, мы забываем, что к нему относятся и литература: сказки, былины, фольклор, а так же устное народное творчество, старинные занимательные задачи (впервые о них упоминается в 11-м веке), которые не потеряли своей актуальности и сейчас. Все это, по мере возможности, я использую на занятиях.

Одно из самых важных мест в освоении дополнительной образовательной программы «Средства информационных технологий и народное художественное творчество» в дальнейшей самостоятельной деятельности обучающихся занимает раздел «Изучим клавиатуру». Сегодня клавиатура компьютера является основным средством общения человека со всем огромным миром информации. Умение быстро и безошибочно работать на клавиатуре ПК значительно повышает эффективность его использования, в том числе и процесс обучения. Нужно как можно раньше научить детей правильно владеть клавиатурой. Основы работы с ней закладываются в разделе «Изучим клавиатуру».
Я работаю педагогом дополнительного образования в классе программирования Дворца 20 лет. С 1996 года обновляю свою авторскую программу «Средства информационных технологий и народное художественное творчество». В 2000 году программа получила диплом IV Всероссийского конкурса авторских программ дополнительного образования детей.

Слайд 2. Актуальность изучения раздела
Умение работать на клавиатуре можно определить как «клавиатурную культуру» - это уровень специальных знаний, умений и навыков, благодаря которым возможно эффективное использование клавиатуры при работе на ПК [8].

Актуальность изучения данного раздела состоит в том, что он является основой, фундаментом для дальнейшей работы. Это позволит обучающимся эффективно использовать ПК не только в своей повседневной жизни, но и в сфере применения информационных технологий в будущем.
Почему я выбрала именно эту тему: она понятна всем; никогда не потеряет своей актуальности. С «Голубого ручейка начинается река», поется в известной песне, а вход в мир персональных компьютеров начинается с клавиатуры.

Слайд 3. Принципы обучения
Раздел предусматривает 12 связанных между собой, но обладающих определенной самостоятельностью тем, способствующих развитию у воспитанников навыков овладения клавиатурой и закладывает базу для дальнейшего освоения дополнительной образовательной программы. Отбор содержания обучения осуществляется на основе постоянной практической работы на ПК, поддержки творческого начала у обучающихся и строится на принципах:

Слайд 4. Новизна методики обучения
Новизна моей методики заключается в следующем:

1. Существует всего 2 метода набора на клавиатуре ПК:

· десятипальцевый «слепой», когда пользователь не смотрит на клавиатуру и использует все пальцы рук;

· «зрительный» когда пользователь смотрит на клавиатуру и использует те пальцы рук, которые ему удобны.

По моей методике задействованы все области памяти. Я, объединяя оба эти метода, беру самое ценное:
· от первого удобное расположение пальцев, высокую скорость набора, меньшую подверженность усталости;

· от второго – меньшую загруженность памяти на этапе освоения и возможность не быть связанным постоянной практикой поддержания высокой скорости набора.

2. Процесс обучения идет в игровой форме с применением нестандартных обучающих средств.

3. В итоговом занятии я использую элементы народного художественного творчества – «Сказка стала былью» «Нарушение техники безопасности героями сказок».
Слайд 5. Технология интерактивного обучения

В современном понимании процесс обучения рассматривается как взаимодействия между учителем и учениками.
Для освоения содержания раздела «Изучим клавиатуру» используется интерактивная технология. В отличие от активных методов — интерактивные методы ориентированы на более широкое взаимодействие обучающихся не только с педагогом, но и друг с другом и на доминирование активности обучающихся в процессе обучения. Роль обучающихся в интерактивных занятиях сводится к направлению их деятельности на достижение целей занятия. Важное отличие интерактивных упражнений и заданий от обычных в том, что, выполняя их, обучающиеся не только и не столько закрепляют уже изученный материал, сколько изучают новый. С каждым годом упражнения и задания данного раздела усложняются, обновляется его содержание, в учебном процессе используются возможности Интернета.
Слайд 6. Составляющие интерактивной технологии
Для повышения эффективности образовательной и учебной деятельности в классе программирования используются следующие составляющие интерактивной технологии:

· творческие задания; работа в малых группах; обучающие игры; разминки, соревнования; изучение и закрепление нового материала: работа с наглядными пособиями, дидактические игры, венгерские головоломки, логические и занимательные задачи, тесты и т.д.
Таким образом, в работу вовлекаются все воспитанники, глубоко усваивается материал, развивается творческое мышление и кругозор, активизируется их познавательная и самостоятельная творческая деятельность.

Слайд 7. Соответствие целей и задач
Цели раздела «Изучим клавиатуру» и дополнительной образовательной программы «Средства информационных технологий и народное художественное творчество» соответствует одна другой.
Цель программы является стратегической – реализуется в течение 6-ти лет.

Цель раздела – тактическая. На ее изучение отводится 12 занятий (24 часа).
Таким образом, цели методической разработки, вытекая из целей программы, определяют общий смысл обучения: дальнейшее профессиональное образование.

Слайд 8. Личностно-ориентированный подход

Освоение учебного материала раздела «Изучим клавиатуру» осуществляется на основе личностно-ориентированного подхода, что усиливает познавательный интерес и активность обучающихся.

Обучение на основе личностно-ориентированного подхода обеспечивает естественную мотивацию учения с учетом природных задатков, уровня восприятия учебного материала, темпом и скоростью осуществления учебной деятельности каждого обучающегося. При таком подходе успешно развивается способность обучающихся понимать смысл поставленной им задачи, планировать учебную работу, контролировать и оценивать полученные результаты, систематизировать полученные знания. 

Слайд 9. Механизм изучения учебного материала
Систематичность содержания учебного материала выражается в логической последовательности связанных между собой 12 – ти тем.

Механизм изучения учебного материала данного раздела можно представить в такой модели:

Предметное содержание отражено в тематическом плане раздела (слайд 12).
Цель обучения – слайд 7

Закономерности обучения:
· закон социальной обусловленности целей, содержания и методов обучения;
· закон развивающего и воспитывающего влияния на учащихся;

· закон взаимосвязи и единства теории и практики.
Принципы обучения - слайд 3

Методология обучения – совокупность принципов, форм и методов организации образовательной деятельности.
Технология обучения – интерактивная.
Методика обучения – методы, приемы, способы.
Приемы: показ, разъяснение, организация деятельности, коррекция, стимулирование, сотрудничество и здоровое соперничество

Методы: словесный, объяснительно-иллюстративный; репродуктивный; проблемный; индивидуальная работа, практическая работа, поощрения.
Слайд 10. Соответствие учебного материала поставленным целям

Система знаний и система деятельности по каждой теме раздела построены таким образом, чтобы достижение цели стало оптимальным и реалистичным. Для этого в методической разработке представлена структура тематических модулей, включающая название темы, цели, приемы, методы, содержание деятельности обучающихся, систему знаний.
Слайд 11. Специфика восприятия и освоения учебного материала обучающимися

Специфика проведения занятий в компьютерных классах состоит в том, что время работы за ПК ограничено санитарными нормами [7] и зависит от возраста обучающихся, а так же тем, что компьютер выступает в роли инструмента изучения, так и инструмента обучения. У учащихся 6-х классов (12 – 13 лет) формируется теоретическое мышление, наблюдается повышенная отвлекаемость и быстрая утомляемость. Поэтому для этого возраста важным является форма подачи учебного материала. Поддерживать познавательный (усвоение нового материала) уровень этого возраста можно и нужно сменой учебной деятельности с применением нестандартных обучающих средств.

Учитывая специфику восприятия и освоение учебного материала, в подростковом периоде на занятиях в классе программирования принято раскрепощенное, уважительное общение детей друг с другом, поощряется взаимная помощь, самостоятельный творческий поиск, поддерживается интерес к специальной литературе по изучаемому курсу. Каждое задание предполагает учет индивидуальных особенностей детей, использование возрастной детской психологии. С этой целью на занятиях предлагаются задания различной степени сложности, которые индивидуально ориентированы на темперамент, особенности восприятия и памяти, мышление, уровень подготовленности в школе, мотивы, статус в коллективе, активность.
Слайд 12. Тематический план раздела «Изучим клавиатуру»
На слайде представлен тематический план настоящего раздела, позволяющий определить временные рамки, отведенные на изучение теории и практики по темам. С точки зрения такого планирования – цель, поставленная в данной методической разработке, вполне реалистична по достижению.
Слайд 13. Формы педагогического контроля
Каждая форма педагогического контроля позволяет отслеживать уровень облученности, владение навыками, корректировать знания воспитанников

Дидактические и лексические игры помимо развития интеллектуальных навыков позволяют осуществить совместную деятельность, внедрять разумное сочетание свободы и зависимости, оживлять эмоциональную обстановку на занятии. Через игровые моменты на занятии активизируется и развивается творческая и познавательная деятельность воспитанника.
Кроссворды, натворды, чайнворды, ребусы, головоломки и т.д. Решение кроссвордов не отличается от тестирования. Если в тесте подсказка дана в явном виде (перечислены возможные ответы на поставленные вопросы), то в кроссворде это скрытая подсказка, которую ещё следует добыть. Решая кроссворды, ученики развивают мышление, а, испытывая затруднения, обращаются к памяти или словарям. Условно все кроссворды, применяемые в учебном процессе, можно разделить на три группы: Текущие, тематические, обобщающие
Логические и занимательные задачи. Мыслительные способности, как и всякие другие, можно развивать, вырабатывая определённые навыки и умения, а главное – привычку думать самостоятельно, отыскивать необычные пути к верному решению. 

Тесты – одно из средств проверки и оценки результатов обучения. Формы тестов: индивидуализированные, групповые, устные, письменные, бланковые, компьютерные.

Из всех видов тестов для проверки уровня обученности используются в основном тесты достижений, с помощью которых оценивается развитие знаний, умений, деятельности после обучения.

Формирование тематического словаря. Для расширения кругозора и пополнения словарного запаса эффективна работа по заполнению и формированию словаря. От того насколько хорошо ориентируются учащиеся в терминологии, зависит эффективность обучения их самостоятельному мышлению, умению решать проблемы, принимать решения. Приёмы работы с терминами можно применять при изучении любой темы на этапах: закрепления нового материала; отработки ЗУН;
Рефераты. Во время освоения клавиатуры учащиеся готовят рукописные творческие работы, одной из которой являются рефераты. Подготовка рефератов является одной из форм, как познавательной деятельности учащихся, так и воспитательной, а защита рефератов – эффективный метод контроля знаний.
Использование таких дидактических материалов позволяет формировать у воспитанников интеллектуальные умения и мотивацию достижения успеха, необходимые в учёбе и жизни.

Слайд 14. Ожидаемый результат

Через формы педагогического контроля можно отследить результаты и сравнить их с прогнозируемыми.
Слайд 15. Итоги освоения раздела
Здесь представлены итоги освоения учебного материала раздела теоретической и практической части. Качество усвоения отслежено у всех обучающихся в группе.
Слайд 16. Сравнительная скорость набора
Хочу обратить внимание на диаграмму скорости набора в динамике за год, где отслеживается скорость набора, до изучения раздела, после изучения раздела и в конце года и сравнение с нормативами. Здесь каждый обучающийся сравнивается с самим собой, что свидетельствует об эффективности использования личностно-ориентированного подхода в обучении.
Слайд 17. Итоги освоения раздела (скорость набора)
На этом слайде представлены обобщенные данные во временных отрезках по группе. 
Перед изучением раздела:
· на низком уровне – 18%; 

Скорость набора оставляет желать лучшего
· остальные – ниже.

После изучения раздела:

· на высоком уровне - 64 %; Высокого уровня скорости набора достигли уже 62% обучающихся;
· на среднем уровне – 18 %;

· на низком уровне - 18 %;

К концу года:

· на высоком уровне- 82 %; Высокого уровня скорости набора достигли уже 82% обучающихся;
· на среднем уровне – 18 %.
Слайд 18. Клавиатурных дел мастера
Изучение раздела заканчивается итоговым занятием в форме компьютерного турнира, в котором принимают участие все обучающиеся группы.

В форме конкурсных заданий, интересных ребятам, происходит закрепление учебного материала раздела.
Слайд 19. Публикации автора к этому разделу

Материалы, которые, я использую при изучении данного раздела, были опубликованы, имеют сертификаты, размещены на сайте газеты «Первое сентября».
Разработка открытого урока «Гимн отрезку прямой» стала лауреатом 1-го конкурса ИНФО-2003 «Мой урок информатики» и опубликована в 2004 году в ежемесячном научно-методическом журнале «Информатика и образование» (№ 6).
Имеются так же и другие разработки, которые сертифицированы и размещены на сайте.
Я являюсь членом «Педагогического клуба «Первое сентября», на сайте имеется личный кабинет, через который происходит общение с организаторами сайта и оперативно решаются все вопросы.

Данная разработка участвует в областном конкурсе, в номинации «Интерактивные технологии». 

Мои воспитанники Коган Антон и Раптев Иван в 2008 году стали дипломантами «Фестиваля исследовательских и творческих работ учащихся «Портфолио». - «Разработка шаблона и создание формы статотчетности средствами Excel», которая имеет сертификат и размещена на сайте газеты «1 сентября».

Многие мои выпускники выбирают себе профессии, не только связанные с ПК, но с и другие: Медицина, экономика и т.д. Это связано с ведением курсов «Информационные средства и экономика», «Информатика и естественные науки»
Мои выпускники почти 100% поступают в высшие учебные заведения.
Слайд 20
Завершая свое выступление, хочу добавить, что в проекте национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» сказано:

 «В первую очередь, главным результатом школьного образования должно стать его соответствие целям опережающего развития». 

Это означает, что необходимо изучать наряду с традиционными, и те способы и технологии, которые пригодятся в будущем. Эта цель и поставлена в моей образовательной программе.
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