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Программа работы педагога-психолога

по сохранению и укреплению психологического здоровья 

 участников детской организации «Океан детства»
Обоснование  проблемы

В последнее время всё большую тревогу вызывает ухудшение состояния детей и подростков. По данным Центра охраны здоровья детей и подростков РАМН, хроническими болезнями страдают 75% выпускников школ. Известно, что 30-40% хронических заболеваний имеют психогенную основу. В.Н. Мясищев писал: «Нервность в детском возрасте, будучи неизлечимой, закрепляется. И человек несёт невротический гнёт или предрасположенность к этой болезни всю жизнь».

 Актуальной становится задача обеспечения школьного образования без потерь здоровья учащихся. Всё чаще обсуждается негативное влияние школы на здоровье детей. Учебные перегрузки, сниженная двигательная активность, недостаточно организованная среда обучения, ошибки в организации учебного процесса, несоответствие между внешними требованиями и психофизическими возможностями учащихся, слабая функциональная готовность к школе, отсутствие учебной мотивации приводят к тому, что школа становится для детей и подростков постоянным источником стрессов. В различных работах, посвящённых проблеме определения оптимальных условий развития выделяются те или иные факторы, деструктивно влияющие на состояние психического и психологического здоровья учащихся. В частности, Д.Н. Исаев относит к числу непосредственно связанных со школой ситуаций, предрасполагающих к возникновению у учащихся пограничных психических расстройств следующие:

·  неспособность справится с учёбой

- негативное отношение педагогов

·  смену школьного коллектива

·  неприятие детским коллективом

 Отмечается взаимосвязь между состоянием психологического здоровья педагогического персонала и проблемами развития детей в условиях определённых образовательных сред. Учителя являются наиболее уязвимым контингентом по возможности приобретения психосоматических и невротических расстройств, в основе которых лежат неразрешённые психологические конфликты. Так, педагог, который, оскорбляет ученика, оправдывает это необходимостью пробудить в нём совесть. В действительности он прибегает к такой форме воздействия для того, чтобы оправдать собственное бессилие, неумение сделать это другими способами. С другой стороны педагогическая профессия выливается в напряжённый труд и учитель сам нуждается в психологической помощи и поддержке. Педагогическая деятельность насыщена разного рода напряженными ситуациями: непредвиденные конфликты с учащимися, игнорирование требования учителя, перегруженность поручениями и др.

Термин «здоровье» обозначает не только отсутствие болезней, но и состояние полного душевного, физического и социального благополучия. Ведущим показателем здоровья ребёнка является его способность адаптироваться к постоянно меняющимся условиям окружающей среды, включая и социальные условия. Не умаляя значительный опыт и вклад медицинских работников в разработку данной проблемы, учёные-педагоги отмечают - система образования может и должна явиться не менее важным фактором здравоохранения, чем медицина. А в плане профилактики, предупреждения нарушений психологического здоровья участников образовательного процесса и более важным фактором.

Всё это показывает, что в настоящее время проблема обеспечения здоровья учащихся и создания системы безопасности для развития ребёнка в образовательной среде стала одной из важнейших. 

Принятая Правительством российской Федерации Концепция модернизации российского образования на период до 2010 г. определяет приоритетные цели и задачи, решение которых требует построения адекватной системы психолого-педагогического сопровождения. Приоритетной целью модернизации образования является обеспечение высокого качества российского образования, которое не сводится только к обученности учащихся, набору знаний и навыков, но связывается с воспитанием, понятием «качество жизни», раскрывающимися через такие категории, как «здоровье», «социальное благополучие», «самореализация», «защищённость».

В целом анализ взглядов и мнений различных специалистов позволяют дать общее определение понятию «психологическое здоровье», рассматривая его в контексте основных задач психопрофилактики в образовании.

Психологическое здоровье - состояние субъективного, внутреннего благополучия личности, обеспечивающее оптимальный выбор действий поступков и поведения в ситуациях её взаимодействия с окружающими объективными условиями, другими людьми и позволяющее ей свободно актуализировать свои индивидуальные и возрастно-психологические возможности. 

Программа рассчитана на включение в работу всех участников образовательного процесса: детей и подростков, родителей, педагогов.

Цель программы: обеспечение оптимальных психопрофилактических, развивающих, безопасных условий образовательной среды, способствующих минимизации стрессовых факторов в образовательном процессе, сохранению и укреплению психологического, психического     здоровья        всех  участников  образовательного  процесса,  успешной социализации, самореализации и достижению высокого качества образования учащихся.

К приоритетным для данной программы областям исследования мы относим:

· исследование   состояние   психологического   здоровья   учащихся,   их   личностных особенностей;

· исследование уровня познавательного развития учащихся, выявление детей с проблемами в учебной деятельности;

· исследование межличностной сферы участников образовательного процесса;

· исследование профессиональных намерений учащихся;

· исследование мотивации к учебной деятельности

· исследование личностных особенностей педагогического персонала,   уровня профессиональной тревожности; 
уровня стрессоустойчивости, степени удовлетворения различными       аспектами жизнедеятельности школы и своими результатами в частности;

· исследование уровня социальной фрустрированности родителей,     установок воспитания, родительской тревожности.                                      Задачи:

1. Гармонизация  процесса     сопровождения всех  субъектов образовательной   среды   в   целях       создания   полноценных   условий   для   их психологически комфортного, безопасного сотрудничества:

- оптимизация форм общения в педагогическом коллективе (формы работы: тренинги, круглые столы, организация совместного досуга);

- способствование улучшению форм толерантного, конструктивного общения педагогов с учащимися и родителями, родителей с детьми и, наконец, учащихся между собой (формы работы: лекции, практикумы,  ролевые игры, индивидуальное консультирование);

- использование форм эффективного взаимодействия классных руководителей,  воспитателей и учителей-предметников, социального педагога и педагога -психолога, педагогов дополнительного образования (формы работы: круглые столы, дискуссионный клуб, проблемные семинары, психолого-педагогические 
консилиумы).                                                                                                     2.Реализация     
 многоуровневого   
мониторинга исследования состояния психологического здоровья учащихся в целях вероятного прогнозирования, своевременного предупреждения возникновения личностных проблем учащихся, а также исследования стрессогенных факторов, нарушающих психологическое здоровье учащихся.                                                  

Используемый диагностический материал:

1. Методика Филипса (выявление уровня тревожности учащихся 1-6 классов)

2. Методика самооценки школьных ситуаций (по Кондашу) – учащиеся 7-11 классов.

3. Анкета напряженности (учащиеся 5-11 классов).

4. Тест на школьный стресс (учащиеся 5-11 классов).

5. Тест «Ваш тип личности – по Леонгарду» (педагоги).

6. Методика экспресс - диагностики невроза К. Хека и X. Хесса (педагоги).

7. Опросник, 
диагностирующий личность 
типа (индивидуально, педагоги).

8. Методика диагностики уровня эмоционального выгорания В.В.Бойко (индивидуально, педагоги).                                     

3.Обеспечение оптимального формирования непрерывного взаимодействия между дошкольной и начальной ступени образования.

Данная задача реализуется за счет предшколъной адаптации детей к новым условиям, которая включает в себя диагностику функциональной готовности к школе, развитие творческих, познавательных способностей на базе образовательного учреждения. Это способствует снижению страхов, риска возникновения адаптационного синдрома у будущих первоклассников.                           4. Обеспечение поддержки детей с трудностями в обучении:

-
участие специалистов системы сопровождения в специализированном сопровождении учебных   программ,   адекватных  возможностям   и  особенностям   учащихся  классов коррекционно-развивающего обучения;

-
внедрение коррекционно - развивающих программ для детей с отставанием в обучении (педагогически запущенные дети, интеллектуально пассивные, учащиеся с пониженной обучаемостью);

- организация   информационно - консультативной  работы   с   родителями, воспитателями, 
учителями.                                                                                                   
5. Создание условий для формирования, сохранения, укрепления психологического здоровья учащихся.

В рамках реализации этой задачи разрабатываются, подбираются профилактические, развивающие программы, ориентированные на:

- профилактику возрастных трудностей (программа социальной адаптации первоклассников, программа адаптации учащихся при переходе на среднюю ступень образования, программы профилактики личностных трудностей младших и старших подростков и др.);

· формирование установок на здоровый образ жизни, способности противостояния негативным социальным   влияниям, профилактику   табакокурения,   алкоголизма, развитие навыков саморегуляции и управления стрессом.                                                                                                                                       6.
Создание психолого-педагогических условий для оздоровления межличностной сферы (развитие атмосферы терпимости, взаимоуважения в классных коллективах, снижение факторов стресса в межличностном общении), профилактика жестокого обращения с детьми:

-
внедрение развивающих программ, тренингов, ролевых игр, направленных на развитие толерантности учащихся, эмпатии, сотрудничества, критического мышления, навыков бесконфликтного общения, культуры диалога;  преодоление стереотипов восприятия;

-
использование индивидуальной, групповой форм работы с агрессивными учащимися (снятие   психологических   установок   агрессивного   поведения,   выработка   навыков саморегуляции, формирование опыта сотрудничества);

- организация совместной деятельности школьников и педагогов (ролевые игры).                                                                                                                                                         7.
Реализация   программы    психологической поддержки педагогов 
включает 
в себя:

- внедрение психологических      методов работы    с педагогическим персоналом, администрацией в целях укрепления психологического здоровья персонала (диагностика, индивидуальные и групповые беседы с целью профилактики эмоциональных нагрузок, профессионального выгорания, психогимнастика, элементы психотерапии);                           

- внедрение психолого-педагогических методов повышения психологической компетентности педагогов (организационно-деловая игра, тренинги, информационно-практический семинар, дискуссия, открытый психологический 
 анализ 
урока);                                                                                            - организация психологического консультирования педагогов, администрации.

8. Создание   полноценных   условий   для   профессионального   самоопределения учащихся.      

Реализация данной задачи включает в себя    следующие направления деятельности:

-
разновозрастная  диагностика  интересов,  профессиональных  намерений учащихся; раннее выявления интересов и способностей школьников, изучение их психологических особенностей и качеств личности в соотнесении с профессиональными намерениями;

-
 включение в образовательный процесс профориентационных программ, (формирование профессиональных намерений учащихся, формирование способности к сознательному ответственному выбору);

- обучение учащихся навыкам снятия эмоционального напряжения, управления стрессом во время подготовки и сдачи экзаменов (программа «Путь к успеху»),

-
просветительская работа с родителями по вопросам профессионального выбора,

- индивидуальное консультирование по вопросам профессионального самоопределения 
учащихся 
и  
их 
родителей.                                                                          
9. Организация   психолого-педагогического   сопровождения   одаренных   детей:                                                                                                                                                                                         - диагностика одаренности;

· охрана и укрепление физического и психологического здоровья;

· профилактика неврозов;

· предупреждение изоляции одарённых детей в группе сверстников;

10. Проведение работы с родителями учащихся:

·  тематические родительские собрания (возрастные особенности, конфликты  

   способы их разрешения, взаимодействие с подростками, семейная  

   профилактика   вредных привычек);

 - родительский  Всеобуч (развитие психолого-педагогической компетентности  

     родителей);                                                                  

- психологическое консультирование (по вопросам воспитания и обучения детей).







