Приложение 4

Проблемные ситуации для групп

1 группа (красный цвет)

В семье родился маленький ребенок. Старший ребенок резко изме​нился: все чаще и чаще начал проявлять агрессивность по отношению к родителям, маленький ребенок тоже стал предметом агрессии.
В очередной раз, когда мама попросила посидеть с малышом, он отве​тил: «Я не собираюсь с ним сидеть!» Родители были очень  возмущены и расстроены, последовало строгое наказание за непослушание.

2 группа (жёлтый цвет)
В этой семье в конце дня дети отчитывались по результатам учебы. Если результаты были, по мнению родителей, хорошими, то дети полу​чали поощрение в виде карманных денег. Если родителей учебные ре​зультаты детей не устраивали, они должны были выполнять трудовую повинность по дому и даче: делать полную уборку, поливать огород и т. д. Работу можно было найти всегда, и дети старались учиться так, чтобы из​бежать любым способом наказания трудом.

3 группа (синий цвет)

Родители долго думали, что  подарить сыну к новому году. Купили фотоальбом и две книги. Получив пода​рок, мальчик был очень обижен: «Я думала, что вы мне что-нибудь хорошее купите! Вот другу родители компьютер купили!»

4 группа (зелёный цвет)

Родители постоянно ставили сына за все проступки в угол и физически наказывали. А однажды, находясь еще только в третьем классе, он сказал своему отцу: «Еще раз поставишь в угол, убегу от вас куда-нибудь, только бы не жить с вами». С вами больше жить не хочу».
