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12 июня 1812 года Наполеон без объявления воины перешел через Неман и вступил на русскую территорию. Он рассчитывал разгромить и окружить 2 русские армии, но Барклаи, нарушив штабной план, начал отступление. Армия Багратиона двинулась на воссоединение с 1 армией, ведя арьергардные бои.22 июля армии соединились в Смоленске, отразив тяжелые атаки французов, оставили город.
Расчеты Наполеона на легкую победу были сорваны и на оккупированных им землях началось партизанское движение. Продовольствия не хватало, Наполеон предложил Александру 1 мир, получив отказ, двинулся на Москву.

План М.И.Кутузова, назначенного 8 августа главнокомандующим, заключался в проведении тщательно подготовленного контрнаступления.

26 августа у Бородина,  в 110 км от Москвы, произошло сражение, в котором  участвовали 120 тысяч русских при 640 орудиях и 130 тысячью французов при 587 орудиях.
после ожесточенных атак французы несколько потеснили русских, но и сами отошли на свои исходные позиции.

Не получив подкрепления, Кутузов предпочел отступить, сохранив своих солдат.

2 сентября Наполеон вошел в Москву, но в городе начались такие пожары, что 80 % зданий было уничтожено.

Кутузов расположился в Тарутино, недалеко от Москвы, солдаты Кутузова подрывали французские коммуникации. Партизанские отряды изматывали солдат французской армии, устраивая самосуд над захваченными в плен. Пополнив ряды воинов, Кутузов 6 октября начал, наконец, контрнаступление, а 7 октября Наполеон принял решение оставить Москву, так и не получив от Александра 1 никакого ответа.

Двигался Наполеон назад по Смоленской дороге, армия была истощена, пополнять ресурсы было нечем. Чудо или военный талант помешали Наполеону избежать разгрома своей армии у реки Березины и переправиться через реку. На сторону России перешли Пруссия и Австрия .

4-6 октября 1813 года у Лейпцига в так называемой  «битве народов» армия Наполеона была разбита.
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