                                                Тезисы.

 Тема, заявленная в работе, является актуальной  и востребованной на современном этапе развития системы школьного образования. Формирование бесконфликтного общения у младших школьников с учётом дифференцированного подхода - это тип связей  и отношений между участниками учебного процесса, построенный на демократических принципах и отвечающий объективным потребностям педагогического образования. Актуальность исследования обусловлена тем, что учету гендерных особенностей младших школьников в воспитательном процессе уделяется очень мало внимания. Это и определило тему исследования и его цель: разработать систему работы по формированию бесконфликтного общения у младших школьников с учетом дифференцированного подхода в зависимости от пола. 

Рассмотрение проблемы строится на достаточно глубоком содержательном уровне.
        В главе «Формирование бесконфликтного общения у младших школьников с учетом дифференцированного подхода» рассматриваются теоретические основы понятия бесконфликтного общения и особенности общения детей младшего школьного возраста, в котором особое место занимает общение, субъект – субъектные отношения и учебные взаимодействия в педагогическом процессе. Автор широко раскрывает тему особенности общения детей младшего школьного возраста с позиции педагогического взаимодействия.


Татьяной Афанасьевной  была организована опытно-экспериментальная работа, направленная на становление личности младшего школьника как активного социального субъекта посредством педагогического взаимодействия  с личностно-ориентированной направленностью. Были выявлены и оценены уровень социализированности личности с точки зрения социальной адаптированности, активности, автономности и нравственной воспитанности учащихся и степень их удовлетворённости жизнедеятельностью в школе и классе.. Использование разнообразных  методов, форм и средств организации учебной деятельности позволило раскрыть цели исследования. На уроках и внеклассных занятиях  была создана благожелательная творческая атмосфера, способствующая проявлению интеллектуальной и социальной активности младших школьников.


По окончании опытно-экспериментальной работы проведена контрольная диагностика. При сравнительном анализе были составлены гистограммы, которые позволяют наглядно проследить динамику роста уровня  социализированности личности младших школьников и степени их удовлетворённости школьной жизнедеятельностью. Это явилось подтверждением позитивного влияния педагогического взаимодействия на становление личности младшего школьника как активного социального субъекта.  
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