Приложение №1 – Литературные портреты

У второго мальчика волосы были всклокоченные, черные, глаза серые, скулы широкие, лицо бледное, рябое, рот большой, но правильный, вся голова огромная, как говорится, с пивной котёл, тело приземистое, неуклюжее. Малый был неказистый – что и говорить!

(Павлуша. И.С. Тургенев «Бежин луг»)

… на щеке родимое пятно, а на висках волосья при ученье выдраны. Идет в чем был: в опорочках, одна штанина в сапоге, другая мотается, а озямчик старенький, крючочки не застегиваются, порастеряны, а шиворот разорван.

(Левша. Н.С. Лесков «Левша»)

… был моложе сестры на два года. Ему было всего только десять лет с хвостиком. Он был коротенький, но очень плотный, лобастый, затылок широкий. Был в золотых веснушках, а носик его, чистенький тоже, как у сестры, глядел вверх. Это был мальчик упрямый и сильный. 

(Митраша. М.М. Пришвин «Кладовая солнца»)

Большеголовый, маленького роста, аккуратно одетый, тщательно выбритый, он властно и спокойно держал в руках весь класс в руках. Кроме журнала, у него был блокнотик, куда он что-то вписывал после опроса. Я не помню, чтобы он когда-нибудь кричал, или уговаривал заниматься, или грозил вызвать родителей в школу. Все эти штучки были ему ни к чему.

(Харлампий Диогенович «Ф.А. Искандер «Тринадцатый подвиг Геракла»)

Седые кудри складками падали из-под его соломенной шляпы; серая блуза, заправленная в синие брюки, и высокие сапоги придавали ему вид охотника; белый воротник, галстук, пояс, унизанный серебром блях, трость и сумка с новеньким никелевым замочком выказывали горожанина. Его лицо, если можно назвать лицом нос, губы, глаза, выглядывавшие из бурно разросшейся лучистой бороды, из пышных, свирепо взрогаченных вверх усов, казалось, было вяло прозрачным, если бы не глаза, серые, как песок, и блестящие, как чистая сталь, с взглядом смелым и сильным.

(Эгль – собиратель песен, легенд, преданий и сказок 

«А.С. Грин «Алые паруса»)

    Стиранное много раз ситцевое платье едва прикрывало до колен худенькие загорелые ноги девочки. Ее темные густые волосы, забранные в кружевную косынку, сбились, касаясь плеч. Каждая черта была выразительно легка и чиста, как полет ласточки. Темные, с оттенком грустного вопроса в глаза касались старше лица; его неправильный мягкий овал был овеян такого рода прелестным загаром, какой присущ здоровой белизне кожи. Полураскрытый маленький рот блестел кроткой улыбкой.

(Ассоль. «А.С. Грин «Алые паруса»)

