Раздел II. Ожидаемые результаты

В результате освоения программы дошкольник должен демонстрировать наличие знаний об истории возникновения города, его достопримечательностях, природных богатствах, социально-экономической значимости, символике родного края; возникновение стойкого интереса к прошлому, настоящему и будущему родного города, чувства ответственности, гордости, любви и патриотизма. Привлечение семьи к нравственно-патриотическому воспитанию детей, должен знать и называть:

называть:

· Домашний адрес; испытывать любовь и привязанность к родному дому, семье, матери, детскому саду; дорожить своей семьей, домом; с удовольствием идти в детский сад.

· Место работы родителей, значимость их труда; испытывать гордость и уважение к труду взрослых. 

Место проживания: город, область; предприятия родного города и их значимость; символику города, достопримечательности, климатические условия; флору и фауну города и области; находить на карте крупные города области, знать природоохранительные мероприятия.

· Свою нацию, русскую культуру, язык, традиции, должны гордиться своим народом, его достижениями. Знать столицу нашей Родины – Москву. Ее историю, достопримечательности, показывать на карте России несколько крупных городов. Дети должны знать флаг, герб, гимн России.

· Называть представителей других национальностей, населяющих нашу Родину. Уважать их культуру и традиции.

Раздел II. Ожидаемые результаты

Предметом итоговой оценки  является способность дошкольников решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи, построенные на материале программы «Моя малая Родина».

1. Учитывается активное участие детей в выставках, конкурсах, спортивно-патриотических мероприятиях, дискуссиях, других видах деятельности.

2. Умение выражать собственное мнение, анализировать, живо реагировать на происходящее, оказывать посильную помощь. 

3. Освоение доступных знаний об истории родного Отечества.

4. Приобретение детьми дошкольного возраста навыков социального общения со взрослыми.

5. Проявление внимания и уважения к ветеранам, пожилым людям, оказание посильной помощи.

Диагностика с детьми дошкольного возраста проводится три раза: в начале, середине и конце учебного года, согласно ФГТ к структуре основной образовательной программы дошкольного образования. В таблице указаны критерии высокого уровня развития, которые помогут отследить динамику развития ребенка. Диагностика исследует следующие показатели:

· положительно-эмоциональное восприятие членов семьи, домашнего окружения, детского сада, города;

· личностное развитие, произвольность;

· социальное поведение, коммуникативность.

· По всем показателям определены три уровня выполнения заданий: высокий, средний, низкий. Уровни определяются в зависимости от степени самостоятельности выполнения ребенком предложенного задания:

· низкий уровень предполагает практически невыполнение задания даже с помощью взрослого;

· средний уровень- ребенок справляется с заданием с помощью взрослого;

· высокий уровень- выполняет задание самостоятельно.

Результаты выполнения заданий заносятся в журнал педагогической диагностики, что позволяет педагогам корректировать индивидуальную воспитательную работу.

	Возрастная группа
	Старшая группа
	Подготовительная  к школе группа

	Показатели
	Критерии

	Положительно-эмоциональное восприятие членов семьи, домашнего окружения, детского сада, города
	Проявляет заботу о пожилых людях, о малышах: понимает их эмоциональное состояние по мимике, жестам, интонации, оказывает помощь, успокаивает
	Осознанно не принимает проявление грубости по отношению к своим близким, друзьям

	Личностное развитие, произвольность
	Имеет представления о жизни и труде людей в родном городе, России, других странах. имеет углубленные представления о семье, родственных отношениях (брат, сестра)
	Имеет представление о ценности труда родителей и близких родственников, о школе, школьниках

	Социальное поведение, коммуникативность
	Знает о культуре общения с взрослыми и сверстниками, о культуре поведения в общественных местах. Выбирает правильную линию поведения по отношению к людям разных возрастов (выражает внимание к больному, проявляет  заботу о малышах, видит настроение сверстников). Имеет представления о символах государства (герб, флаг, гимн)
	Имеет представление о жизни детей в других странах (игры, любимые занятия, уважение к старшим, любовь к родителям, народные традиции и т.д.). Отличает символы государства России(герб, флаг, гимн) от символов других стран. Имеет представление о способах поддержания родственных связей (переписка, разговор по телефону, посещения), проявлений заботы, любви, уважения друг к другу. Сформированы понятия того, что дружеские отношения сверстников зависят от поведения каждого ребенка, понятия о недопустимости равнодушия, насмешек, прозвищ и т.д. по отношению к другим детям.


