Приложение 1
Орнаментальное искусство
 
Орнамент - это изображение каких-либо элементов и чередование их в определённой последовательности. Орнамент можно классифицировать в две группы: 

1) По характеру мотива применяемого в орнаменте;

2) По виду размещения мотива.

Мотив – это основа орнамента, тот рисунок, который лежит в основе орнамента.

Раппорт – это минимальная площадь повторяющегося рисунка, включающая мотив или мотивы и расстояние до соседнего рисунка.

По характеру мотива орнамент может быть:

- Геометрический (изображение линий, кругов, квадратов и т.д.);

- Растительный (изображение листьев, цветов, деревьев, всей флоры);

- Каллиграфический (изображение  букв);

- Антропоморфный (изображение  людей);

- Звериный или животный  (изображение животных, насекомых, птиц и т.д.)

- Архитектурный (изображение зданий, т.е. то, что создал человек, а не природа)

Орнамент можно сравнить с языком народа. Как и язык, орнамент отражает природное окружение человека, его быт и хозяйство. В языке для этого служат слова, а в орнаменте – стилизованные образы или орнаментальные мотивы.
По виду размещения мотива орнамент может быть:

- Ленточный или линейный – это орнамент, в котором раппорт повторяется в одном из двух направлений, либо по вертикали, либо по горизонтали;

- Сетчатый орнамент – это орнамент, в котором мотив образует сетку.

Орнаментальное искусство у народов ханты и манси очень развито. Орнаментальные мотивы символичны, скорее напоминают абстрактный узор. Несмотря на свои названия, они сильно отличаются от реальных предметов и животных, они более упрощённые, стилизованные, скорее напоминают геометрические фигуры, чем живые существа.
Аппликативный орнамент состоит из мелко выкроенных лоскутиков ткани, и подшивается вручную потайными стежками, где точно соблюдается параллельность веточек, величина прямых углов, перпендикулярность.

