Приложение 4. 
Отдел  4. Сектор государственного технического надзора. Итоги работы за 2010 год  
Интернет ресурс: http://www.rshn-kbr.ru/index.php?Page=page_183
Кабардино-Балкария занимает территорию в 12,5 тыс. квадратных километров и имеет чуть больше 627 тыс. гектаров земельных угодий, пригодных для нужд сельскохозяйственного производства, в том числе пашни общей площадью около 300 тыс. гектаров.
       Плотность населения Кабардино-Балкарской Республики - одна из самых высоких в Российской Федерации и составляет 72 человека на один квадратный километр. В среднем на каждого ее жителя приходится по 0,3 га пашни. В силу сложившихся обстоятельств земли сельхозназначения в аграрной Кабардино-Балкарии являются не только сферой нашего обитания, но и основным средством производства и гарантом экономического и социального благополучия.
      Краткосрочная аренда, которая на сегодняшний день является приоритетной формой землепользования, привела к мелкотоварному производству в сфере аграрного сектора. В настоящее время в КБР земельные ресурсы сельхозназначения находятся в пользовании свыше 5330 арендаторов различных форм собственности, из которых около 4390 - индивидуальные предприниматели, которые, как правило, арендуют в среднем от одного до десяти гектаров.
       Большое количество арендаторов и ежегодная их смена, а также слабое финансовое положение большинства сельхозтоваропроизводителей приводят к тому, что землепользователи не всегда соблюдают научно обоснованные подходы к использованию земель, сохранению и воспроизводству плодородия почвы.
       В целях обеспечения эффективного и рационального использования земель сельскохозяйственного назначения Управлением Россельхознадзора по Кабардино-Балкарской Республики за 2010 год проведено 409 проверок соблюдения земельного законодательства Российской Федерации, в том числе планово - 264 проверки, внепланово - 145.
        Проконтролировано 79,2 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения, т.е. 11,1 % от общей площади земель. Обследовано 454 земельных участка или 7,9 % от общего их количества. В результате проведенных проверок выявлено 142 нарушения требований земельного законодательства на площади 8,5 тыс. га, то есть 10,7 % от проверенной площади.
       Основными нарушениями земельного законодательства в республике являются: неиспользование земель сельскохозяйственного значения, зарастание их сорной и древесно-кустарниковой растительностью, в том числе наркосодержащими растениями; разрушение сельскохозяйственной инфраструктуры, использование земель не по целевому назначению, включая свалки промышленных и бытовых отходов на земли, предназначенные под пашню и пастбища.
        По результатам проведенных проверок выдано 146 предписаний по приведению земельных участков общей площадью 8,5 тыс. га в состояние, пригодное для сельскохозяйственного производства и вовлечению их в сельскохозяйственный оборот.
       По результатам исполнения выданных Управлением предписаний об устранении выявленных нарушений в сельскохозяйственный оборот вовлечено 8 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения.
      Управлением Россельхознадзора по Кабардино-Балкарской Республике ведется целенаправленная работа по выявлению земельных участков, загрязненных опасными химическими веществами в количествах превышающих предельно допустимые концентрации.  В этих целях за прошедший год обследовано более 2000 га, отобрано 70 почвенных образцов, которые были направлены для проведения агрохимических исследований в Краснодарскую межобластную ветеринарную лабораторию. Данные заключений по результатам лабораторных испытаний превышения предельно допустимых концентраций опасных химических веществ не выявлены.
       А в условиях глобализации и масштабных природных катаклизмов мониторинг и контроль состояния земель сельскохозяйственного назначения, проблемы сохранения и воспроизводства плодородия земель приобрели приоритетный характер, и этот аспект требует государственного подхода.
        Представители Управления входят в состав республиканской правительственной комиссии по вопросу целевого использования земель сельскохозяйственного назначения, находящихся в собственности Кабардино-Балкарской республики и переданных в аренду. Они работают и в составе ряда межведомственных комиссий и рабочих групп, осуществляющих государственный земельный контроль на всей территории Кабардино-Балкарии.

