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Приложение 2
Сообщение учащегося
Похититель рассудка – так именуют алкоголь с давних времен. Об опьяняющих свойствах спиртных напитков люди узнали не менее  чем за 8000 лет до нашей эры- с появлением  керамической посуды, давшей возможность изготовления алкогольных напитков  из меда и винограда. Возможно, виноделие возникло еще до начало культурного земледелия. Так, известный путешественник Н.Н.Миклухо-Маклай наблюдал папуасов Новой Гвинеи, не  умевших добывать огонь, но знавших приемы изготовления  хмельных напитков. Спирт начали получать в 6-7 веках   и назвали его « аль коголь», что означает одурманивающий. .Именно это послужило поводом для  запрета употребления спиртных напитков. Этот запрет вошел в свод мусульманских законов-Коран, отступники закона жестоко карались.
В средневековье в западной Европе также научились получать крепкие спиртные напитки путем возгонки бродящих жидкостей. Злую силу алкоголизма понимали многие передовые люди своего времени. Известный реформатор М. Лютер писал: « Каждая страна должна иметь своего дьявола, наш немецкий дьявол – бочка вина.»

На западе бытует мнение , что русские –самая невоздержанная  в употреблении  алкоголя нация.

Однако  сама история опровергает этот миф. В доисторическую эпоху на Руси потребление спиртных напитков  имело место на языческих пирах. Известно, что в Древней Руси пьянства не было вовсе. Население не выращивало виноград, вино привозили из Византии, оно было очень дорого. Хмельными напитками были сбродивший мед и пиво. С этих далеких времен сохранился знаменитый рефрен многих народных сказок:  « И я там был. Мед, пиво пил. По усам текло,  в рот не попало.»
Общее заблуждение  иностранцев- принимать радушные пиршества в честь гостя за повседневный обычай славян. Арабский историк  сообщает о славянских язычниках, что «они предаются питью вина неразумным образом и пьют его целые дни и ночи». Слова киевского князя Владимира Святославовича « Руси есть веселие пити, можем без того быти»  не означали , что русский народ не мог обходиться в повседневной жизни без алкоголя. Это  было всего лишь его вежливо –ироничный отказ мусульманским послам, склонявшим Русь к принятию ислама. 

Христианская вера, в которую был обращен русский народ, пить не запрещала, но требовала умеренности в отношении хмельного.

Православие строго регламентировало потребление алкоголя. Свидетельство этому – некоторые известные поговорки и пословицы: « Для праздника Христова не грех выпить чарочку простого.»( т.е. пить  в будни грешно). « много вина пить –беде быть», « Много вина пить – беде быть.» « Пить до дна не видеть добра.» « Работа денежку копит , хмель денежку топит.»

Пьянство- социально осуждаемая форма потребления алкоголя. Стоглавый Собор призывал : «Пить вино во славу Божью, а не во пьянство.»
Таким образом, полтора столетия до ввоза в Россию спирта упоминаний о пьянстве на Руси не было.

