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Николай Иванович Пирогов.


Николай Иванович родился в Москве в 1810 году. Его любимой детской забавой были игра в доктора Мухина, их семейного врача. Он укладывал кошку, переодетую дамой, писал рецепты и объяснял, какие принимать лекарства

Мухин и помог ему получить образование. Он заметил способности мальчика и стал заниматься с ним индивидуально. Когда Николаю исполнилось четырнадцать лет, он поступил на медицинский факультет Московского университета.


Пирогов учился легко. Кроме того, ему приходилось постоянно подрабатывать, чтобы помочь семье. Умер отец, дом и почти все имущество пошли в уплату долгов - семья осталась сразу без кормильца и без крова. Николаю порой не в чем было пойти на лекции: сапоги худые, а куртка такая, что шинель снять было стыдно.


Получив диплом, Пирогов направился для подготовки к профессорской деятельности в университет города Дерпта. Здесь он слушал лекции, присутствовал на операциях, дотемна засиживался в анатомичке, препарировал, ставил опыты. 

В хирургической клинике Пирогов проработал пять лет, блестяще защитил докторскую диссертацию и в двадцать шесть лет был избран профессором хирургии.


В это время в жизни парикмахера из одного прибалтийского городка, человека публичного, всеми любимого, произошло чудовищное событие. Он остался без носа. Клиентура разбежалась: кто доверит свою голову такому брадобрею — как-то невольно сомневаешься в том, что он умеет обращаться с острыми предметами. Друзья стараются держаться подальше, верная жена ушла… 


Спас несчастного молодой профессор Пирогов. Он вырезал ему новый нос из кожи лба. До этого случая на молодого лекаря в поношенном сюртуке прибалты посматривали насмешливо. Двадцатишестилетний выскочка из Москвы не пришелся ко двору: он был смешон со своим говором и московским дружелюбием. 


А то, что юнец совершает хирургические чудеса, долгое время знали только специалисты. После истории с парикмахером слава о талантливом хирурге стала распространяться по России. 


В 1841 году Николай I утвердил перевод Пирогова в Петербург для исполнения обязанностей профессора Медико-хирургической академии. Здесь ученый проработал более десяти лет. 


Он одновременно руководил кафедрой, занимался в созданном им Анатомическом институте, лечил в клинике больных, оперировал, конструировал и изготавливал медицинские инструменты, боролся с холерой, писал книги, статьи, произвел одиннадцать тысяч вскрытий! Воистину за ним не могло угнаться ни одно лечебное учреждение — он один работал за всех.


Заботясь о точности при изучении структуры органов, Пирогов-анатом совершил подвиг в топографии человеческого тела. Он изобрел «ледяную анатомию» и издал Атлас распилов и разрезов замороженных тел умерших, снабдив его тысячью рисунков. 


В жизни Пирогова не было случайных озарений. Все его достижения — результат последовательного труда. Еще одно нововведение — статистика. Он проводил фантастическое количество операций. Историю каждой болезни подробно и последовательно записывал, что позволяло ему самому и другим врачам постоянно искать новые методы лечения и проверять результаты. 


Он открыто сообщал и о собственных ошибках, приведших к смертельному исходу. Эта честность спасла множество жизней, потому что предостерегала от ошибки других врачей.


В аудиторию, где он читал курс хирургии, набивалось человек триста, не менее. Послушать Пирогова приходили студенты других учебных заведений, литераторы, чиновники, военные, художники, инженеры, даже дамы.


О быстроте, с которой великий хирург оперировал, ходили легенды. Каждая его операция собирала множество зрителей, которые с часами в руках следили за ее продолжительностью. Если принять во внимание, что в то время еще не было наркоза, станет ясно, почему молодой хирург добивался этой спасительной быстроты. Именно Пирогов одним из первых начал оперировать под наркозом.


Хирурги тех лет придерживались трех принципов: «Мягкое режь, твердое пили, что течет, перевязывай». Были и негласные правила — на крики пациентов не обращай внимания, смертельные случаи скрывай.

В своих воспоминаниях Пирогов описывает лекцию в одном из европейских университетов. Лектор, медицинская звезда, на глазах у студентов резал вопящего пациента, поминутно останавливаясь, чтобы спокойно и подробно объяснить каждое свое действие.

Умение сохранять хладнокровие в тот момент, когда человек корчится под твоим ножом, было обязательным для профессионального хирурга XIX века. У Пирогова так не получалось: чем больше он усваивал медицинских секретов, тем чувствительнее относился к чужой боли. 


Когда в середине века из Америки дошла идея наркоза, Пирогов сначала исследовал действие эфира на себе. Американские врачи еще спорили из-за того, кому должно принадлежать открытие, а русский хирург уже начал использовать наркоз в своей практике.

В 1847 году Пирогов уехал на Кавказ в действующую армию. Здесь Пирогов впервые в истории медицины начал оперировать раненых с эфирным обезболиванием в полевых условиях. Всего великий хирург провёл около 10 000 операций под эфирным наркозом.


Способность к состраданию помогла совершить и другое открытие. Пирогов долго искал способ для лечения переломов. Во время Кавказской войны он пытался сращивать кости раненых, стягивая их крахмальными повязками.


Постоянная сосредоточенность на этой проблеме дала результат позднее. В Москве знакомый скульптор привел Пирогова в мастерскую, чтобы показать свои работы. Врач неожиданно пришел в неописуемый восторг… от гипсовых форм.

«Война — это травматическая эпидемия…» — так писал Пирогов в своей книге. Во время эпидемий от врача требуется не только знание лекарств, но и серьезные административные таланты.


В то время многие военачальники относились к раненым примерно так же, как к убитым: выбыл из строя — человека нет. Особенно страшным это равнодушие было при обороне Севастополя. Город принял на себя удар, предназначенный для всей России, на него обрушилась вся мощь работавшей на эту войну промышленности Европы.


Раненым приходилось большей частью самим выбираться с поля боя. Доктора кидались помогать первым попавшимся — чаще всего тем, кто громче стонал, — и теряли драгоценное время на тех, кого спасти было невозможно. 


Покалеченные герои после битвы нередко лежали прямо на земле, а если случался ливень, просто тонули в грязи и умирали почти поголовно. При перевязках нередко использовали бинты, снятые с умерших.


Пирогов произвел революцию в военно-полевой медицине. Он ввел сортировку пациентов. Во время сражений наиболее опытный врач стал производить первоначальный осмотр поступающих раненых. Тех, кому помощь требовалась немедленно, оперировали или перевязывали тут же, а безнадежных и тех, кто мог подождать, относили в два разных госпиталя. 


В то время еще не было известно о причинах нагноения ран, но Пирогов понимал необходимость строгих гигиенических правил. Он требовал их соблюдения, не обращая внимания на усмешки полковых фельдшеров. Одно это спасло десятки тысяч — от заражений и от гангрены. 


До Севастополя руки-ноги солдатам отрезали при малейшем ранении, Пирогов же старался по возможности обходиться без ампутаций, чтобы кормильцы не возвращались с войны инвалидами. 


С участием Пирогова была создана Крестовоздвиженская община сестер милосердия. До этого считалось, что на войне женщины могут быть только обузой. Пирогов был главным организатором и вдохновителем их деятельности. Один вид спокойных, опрятно одетых женщин посреди ужаса и грязи войны был утешителен для гибнущих солдат и матросов. По словам Пирогова, они поили, кормили раненых и больных, мыли полы, резали, катали бинты, переменяли постели. 

Пирогов сам искал по складам одеяла для раненых, выбивал дрова для госпиталей, проверял аптекарские отчеты и запечатывал котлы с едой, чтобы ее не воровали. 


«Нет солдата под Севастополем (не говорим об офицерах), нет солдатки или матроски, которые не благословляли бы имени Пирогова», — писал в те дни «Современник». 


Во время войны произошла встреча Пирогова с Дмитрием Ивановичем Менделеевым. Д. И. Менделеев, с юности испытывавший проблемы со здоровьем (подозревали даже, что у него чахотка), был принят и осмотрен Н. И. Пироговым, После осмотра Пирогов заявил: «Вы нас обоих переживёте». Предсказание сбылось. Впоследствии Д.И.Менделеев с восторгом отзывался о Николае Ивановиче: "Вот это был врач! Насквозь человека видел и сразу мою натуру понял".


Несмотря на героическую оборону, Крымская война была проиграна Россией. Вернувшись в Петербург, Пирогов на приёме у царя рассказал ему об общей отсталости русской армии и её вооружения. Царь не захотел прислушаться к Пирогову. 


С этого момента Николай Иванович впал в немилость и был «сослан» в Одессу на должность попечителя Одесского и Киевского учебных округов. Пирогов увлекся созданием бесплатных воскресных школ. Забывая обо всем во имя дела, новый попечитель ломал многие устоявшиеся порядки и традиции, за которыми стояли сильные мира сего. Пришлось уйти в отставку.


В октябре 1862 г. Пирогов консультировал Гарибальди. Никто из самых знаменитых врачей Европы не мог отыскать засевшую в его теле пулю. Извлечь пулю и вылечить знаменитого итальянца удалось только русскому хирургу.


После покушения на Александра II в России усилилась реакция, Пирогов был вообще уволен с государственной службы даже без права на пенсию. Итак, снова отставка... Начался новый этап стремительной и необычайно насыщенной жизни. Пирогов не изменил своего привычного стремительного ритма жизни: трижды побывал за границей. В 67 лет на фронте русско-турецкой войны полгода был консультантом по медицинскому обеспечению армии. После этого появилась книга «Начала общей военно-полевой хирургии», равной которой по научной ценности тогда не было.


Парадокс, но всемирно известный хирург умер от осложнений, вызванных удалением зуба, в возрасте 71 года. 


Его поиски и открытия в области хирургии и анатомии, его блистательные операции и необычный дар преподавания, его ценнейшие научные труды стали достоянием не только России, но и Европы, оказав огромное влияние на дальнейшее развитие всей медицины. Пирогов озарил своим гением всю мировую науку.

Михаил Васильевич Ломоносов
Cреди славных имён прошлого русской науки есть одно особенно нам близкое и дорогое — имя Михаила Васильевича Ломоносова.


Он родился в то время, когда сильные и энергичные люди выдвигались на первые роли в государстве. Многих в ту пору позвала Россия, но великим избранником стал Михаил Васильевич Ломоносов. 

Ломоносов истинно русский гений, который явился продолжить дело, начатое Петром Великим, а заодно показать униженным соотечественникам, какие выдающиеся таланты зарыты чуть ли не в каждом из них. 


Издавна жители Поморья ловили рыбу, били зверя, сеяли хлеб, резали по кости. Жизнь шла своим чередом, если бы не реформы Петра Великого, которые буквально перевернули здешнюю размеренную жизнь. 


Его отец был человеком умным, предприимчивым. Сам поставил себе избу, обзавелся хозяйством, построил даже корабль - двухмачтовое судно. Михайло же отведал сполна судьбу крестьянского сына. С самого раннего детства помогал родителям. Строгость и порядок во всем, подчинение старшим были основой этой семьи. 


Ломоносов учился писать и читать в зимние месяцы, когда работы было меньше. Научившись читать, Михайло пересказывал прочитанное старикам, сверстникам, объяснял непонятное им, а также помогал составлять бумаги. 


Отец радовался успехам сына в грамоте, он готовил его в наследники своего большого состояния, видел в нем крепкого хозяина. Но получилось так, что мачеха невзлюбила Михайлу. Настраивая мужа против сына, мачеха лишала его домашней опоры. Выход для Ломоносова был один - учение. 


Итак, Михайло Ломоносов был принят учеником в Академию с содержанием три копейки в день. Поэтому ему приходилось рубить дрова, писать письма, читать псалмы над покойниками для того, чтобы заработать себе на жизнь.


Жадно Ломоносов впитывал в себя самые разнообразные знания, буквально глотая книги из монастырской библиотеки. Он сразу выделился из среды учеников своим прилежанием и дарованиями. Через полгода его перевели из нижнего класса во второй, затем еще через полгода - в третий. Год спустя он настолько овладел латынью, что мог сочинять на ней стихи. А вскоре охотно стал изучать и греческий язык. 


Ломоносов не был "ученым сухарем" с книгами под мышкой. Он сам признавался, что в те годы имел "со всех сторон отвращающие от наук пресильные стремления, которые в тогдашние лета почти непреодоленную силу имели". И он отдал дань "сладкому времяпрепровождению", его искушали московскими невестами, его зло подтравливали одноклассники, величая за возраст и рост "болваном". Да еще не утихали страсти из-за его крестьянского происхождения. Так что жизнь в Москве стала не только испытанием его творческих способностей, но и хорошей проверкой нравственной крепости. 


За три года Ломоносов окончил шесть классов. Перед ним остро встал вопрос - а что же делать дальше? Пойти в попы? Или стать учителем и жениться? А ему хотелось учиться. Но как и где можно было продолжить образование? И тут обстоятельства пошли навстречу Ломоносову.


В Академии возникла нужда в химиках. Барон Корф решил направить троих студентов на обучение в Германию. В числе их оказался и Михаил Ломоносов. Осенью 1736 года Ломоносов направился в Германию. Многое зависело от того, как он преуспеет в Германии. 


Широта натуры проявлялась у Ломоносова во всем — и в науке и в жизни. Годы, проведенные им в Германии, напоминают приключенческий роман. Ломоносов влюбляется в дочь своей квартирной хозяйки, женится на ней, тратит деньги, отпущенные ему академией, на дорогие костюмы, уроки фехтования и танцев, проводит время в разгульных пирушках, сражается на дуэлях, ссорится с одним из профессоров, делает долги, скрывается от кредиторов, обманом его завербовывают в прусскую армию, он спасается бегством, возвращается в Россию. 

И при этом образе жизни Ломоносов весьма преуспевает в учебе. За четыре с половиной года пребывания в Германии он основательно изучил физику, философию, историю, горное дело и многие другие научные дисциплины. 


Он опускался в рудники, изучал устройства механизмов, стоял у плавильных печей, стал отличным рисовальщиком, написал ряд научных и поэтических работ. За поэтические опыты Белинский сто лет спустя назовет Ломоносова "отцом русской поэзии". 


И вот Родина, Россия, начало служения Отечеству. Он возвращается из-за границы во всеоружии своих энциклопедических знаний, заряженный мощным запасом энергии, способным таранить любые препятствия. 


Академия переживала не лучшее время. Всю власть в своих руках сосредоточили немецкие профессора. Ломоносова с самого начала ожидало глухое и явное непонимание. Его душа, жаждавшая подвига во славу Истины и России, переполненная идеями и проектами, сразу же налетела на множество препятствий. 


С самого начала свой гениальный дар Ломоносову приходилось растрачивать по мелочам, сражаться, например, за получение хотя бы крохотных денежных пособий в счет будущей зарплаты. Но все эти невзгоды не сломили дух Ломоносова. Одно жаль: сколь много больше он мог бы сделать для любимого его сердцу Отечества! 


Ломоносов свою научную деятельность начал с открытий, которые и до сих пор не утратили своей научной ценности - это учение о теплоте, о строении вещества и количественных методах химии. И все это время он бьется за создание химической лаборатории. 


В период с 1741 по 1751 годы Ломоносов работал наиболее напряженно. Он боролся как с внутренними, так и с внешними обстоятельствами. 

Жизнь Ломоносова, не была благополучной и безмятежной. Он, ставший еще при жизни воплощением русской культуры, испытал на себе все возможные виды унижений этой культуры. Он получал анонимки, его травила церковь, его труды высмеивались. 


Всю жизнь работал на пределе, теперь сказали бы «на износ». В Москву приехал, не имея в городе ни единого знакомого, спал зимой на возу с рыбой, голодал, потому что денег не было вовсе. Потом, когда начал учиться, просиживал за книгами не часы — сутки. Экономил на всем. Из дроби делал палочки свинцовые — ими писал. А иногда шли с приятелями на московские пруды дергать перья у гусей, чтобы не тратить лишнего. 


Ведь все его «жалование» во время учебы — 3 копейки в день. Недоедал в молодости постоянно. Меню в Германии состояло «из нескольких селедок и доброй порции пива». Летом 1743 года (за два года до избрания академиком!) писал в Академию наук, что «пришел в крайнюю скудость»: «…Нахожусь болен, и при том, не токмо лекарство, но и дневной пищи себе купить на что не имею, и денег взаймы достать не могу…». 


Размышления и пылкость воображения сделали Ломоносова под старость чрезвычайно рассеянным. Он нередко во время обеда вместо пера, которое по школьной привычке любил класть за ухо, клал ложку, которою хлебал горячее, или утирался своим париком, который снимал с себя, когда принимался за щи. «Редко, бывало, напишет он бумагу, чтобы не засыпать ее чернилами вместо песку». 


Но он все-таки не был рассеянным кабинетным чудаком. Крупный, позднее полный, но быстрый, сильный, нрав имел хоть и добрый, веселый, но крутой, вспыльчивый до ярости. Недаром Пушкин замечает: «С ним шутить было накладно». 


Став уже признанным, окруженный почетом, привычек своих Ломоносов не менял. Небрежный в одежде, в белой блузе с расстегнутым воротом, в китайском халате мог принять и важного сановника, и засидеться с земляком-архангельцем за кружкой холодного пива. Ломоносов рано постарел, потучнел, подорванное в молодости здоровье часто изменяло ему.


Умер он от пустяковой весенней простуды. Потрясенный известием о смерти Ломоносова, Семен Порошин, воспитатель 10-летнего царя Павла I, поспешил во дворец, чтобы сообщить наследнику российского престола о столь печальном событии. 

— Что о дураке жалеть, казну только разорял и ничего не сделал,— бросил в ответ курносый мальчик. 


Он сошел в могилу, не оцененный современниками, непонятый всем миром. Целое столетие прошло, прежде чем постигнуты были его вещие слова, усвоены были его смелые научные воззрения...


Характеристику личности Ломоносова дал Александр Сергеевич Пушкин: "Соединяя необыкновенную силу воли с необыкновенною силою понятия, Ломоносов обнял все отрасли просвещения. Жажда науки была сильнейшею страстию сей души... Историк, оратор, механик, химик, минералог, художник и стихотворец, он все испытал и все проник".

Антон Павлович Чехов

 Чехов - это трогательная страница нашей культуры, нежная и изящная, которою мы гордимся как драгоценным достоянием русского духа. 

Антон Павлович Чехов родился в многодетной семье купца третьей гильдии, в Таганроге 29 января 1860 года. Учился в гимназии, одновременно помогая отцу в торговле. К гимназическим годам относятся первые литературные опыты Чехова - водевили, сцены, очерки, анекдоты. Некоторые из них он посылает в редакции юмористических журналов. 


После поступления на медицинский факультет Московского университета литературный труд становится для Чехова основным источником заработка: с этого времени его "юмористические мелочи" регулярно публикуются на страницах журналов. 


Медицину Антон Павлович выбрал по воле матери. Однако Чехов никогда не раскаивался в выборе профессии. Когда ему предложили сотрудничество в столичной газете, ответил: «Я врач и занимаюсь медициной…».«Медицина — моя законная жена, а литература — любовница», — говорил он.


После успешного окончания университета, он выбирает для себя неблагодарную и тяжелую профессию земского врача. В то время это означало обречь себя на прозябание в убогих деревнях, нищету и непосильную работу.


Он принимает больных, до 30 – 40 человек в день, ездит на вызовы, а иногда участвует в судебно-медицинских вскрытиях. Врач Чехов «всегда терпеливо выслушивал больного, ни при какой усталости не возвышал голоса…».


Медицинская практика подсказывала новые темы. Помимо того, что приходилось быть то хирургом, то терапевтом, то педиатром, обстоятельства заставляли заниматься не только медициной, но и дорогами, строительством, народным просвещением. 


А свой досуг – несколько часов в день – Чехов посвящает литературе. Антон Павлович сумел пронести через всю жизнь удивительную интеллигентность и доброту к людям. Писатель всегда признавал заслугой матери своё душевное воспитание. Он никогда не делил своих героев на «добрых» и «злых», он всегда старался понять Человека и причины его поступков. 


«В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли». Чехов не на словах, а в реальной жизни соответствовал этим требованиям. Он выработал для себя правила поведения, которым неукоснительно следовал на протяжении всей жизни. Например, никогда не лгал. Как бы ни нуждался, не просил и не занимал в долг денег. Запретил себе жаловаться. 


Он мало ел, мало спал, очень любил порядок. Бунин вспоминал: «В комнатах его была удивительная чистота, спальня была похожа на девичью. Как ни слаб бывал он порой, ни малейшей поблажки в одежде он себе не давал, всегда он был одет аккуратно и чисто». 


Он никогда не терял присутствия духа. Более того, неизменно старался ободрить других – то воодушевляющим примером, то умной похвалой, то доброй шуткой. И никогда от его шуток не оставалось заноз в сердце.


В его записной книжке можно отыскать такую остроту: «Если боитесь одиночества, то не женитесь». Чехов женился поздно, в сорок с хвостиком, на Ольге Леонардовне Книппер, актрисе Московского Художественного театра. Супруги не виделись по несколько месяцев, так как жена была занята в театре, а Чехов вынужден был находиться в Ялте по предписанию врачей. Разлуки эти были мучительны для обоих. Чехов писал жене: «Если мы теперь не вместе, то виноваты в этом не я и не ты, а бес, вложивший в меня бацилл, а в тебя любовь к искусству».


Что же касается одиночества… На печати, которой он запечатывал свои письма, были выгравированы слова: «Одинокому везде пустыня». Чехов выносить одиночество мог лишь тогда, когда творил. И то – любил, чтобы при этом за стеной кабинета обязательно кто-то присутствовал – играл на фортепиано, пел, или говорил – причем, как можно громче!


Его дом всегда был полон гостей, да и сам Чехов любил ходить в гости. Он был безудержным весельчаком, душой компаний и, в то же время, человеком бесконечно печальным и одиноким, он был мужественным скептиком, до конца верящим только в порядочность и душевное бескорыстие отдельного человека.
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В 1890 году писатель уезжает на Сахалин, чтобы изучить каторгу — «одну из самых ужасных нелепостей, до которой мог додуматься человек». Поездка — подвиг. Длинный путь на лошадях по Сибири, где холод, пронзительный ветер, разливы рек, а Чехов серьезно болен и как врач знает, чем ему грозит этот путь. Впечатления от поездки стали материалом для книги очерков «Остров Сахалин».


В девяностые годы Антон Павлович жил и работал в Мелихове. Удручённый и потрясённый увиденным на севере, он пытается сделать для простых крестьян как можно больше хорошего: строит школы, помогает голодающим, борется с эпидемией холеры. Вновь пришлось жертвовать литературой во имя медицины. Но цена жертвы – тысячи спасенных людей. 


Однако это не мешает ему писать. За годы проживания в Мелихово Чеховым создано 42 произведения, в т.ч. знаменитые пьесы «Чайка» и «Дядя Ваня», известные рассказы «Душечка», «Ионыч» и множество других.


Прошло несколько лет – и Антон Павлович снимает с себя обязанности уездного доктора. Он все больше внимания уделяет искусству слова. Отныне врачебная практика занимает теперь уже у писателя Чехова лишь несколько часов в день.


После смерти отца Чехов принимает непростое решение – продать имение в Мелихово. Вместе с матерью и сестрой он перебирается на жительство в Ялту. Уже тяжело больной туберкулезом, он ведет активную общественную деятельность, жертвует большие суммы на благотворительную деятельность, заботится о приезжих больных. 


На рубеже двух веков Антон Павлович является признанным прозаиком уже не только в России, но и за рубежом. Но здоровье его становится всё хуже и хуже. Однако он успевает закончить два своих последних шедевра – «Три сестры» и «Вишнёвый сад».


Из-за резкого обострения болезни летом 1904 Чехов выехал на курорт в Германию. Развязка наступила в ночь с 1 на 2 июля. По свидетельству жены Ольги Леонардовны, в начале ночи Чехов проснулся, велел дать шампанского, взял бокал, покойно выпил всё до дна, тихо лег на левый бок и вскоре умолкнул навсегда.


Он был скроен из тех же достоинств и слабостей, как, наверное, и каждый из нас, он, как и мы, страдал и радовался, делал ошибки и искал выходы, и одновременно он был другой - умнее, честнее, свободнее, порядочнее, совестливее каждого из нас. 


Ключом к пониманию творчества Чехова могут стать слова Горького: «Мимо всей этой скучной, серой толпы бессильных людей прошел большой, умный, ко всему внимательный человек, посмотрел он на этих скучных жителей своей родины и с грустной улыбкой, тоном мягкого, но глубокого упрека, с безнадежной тоской на лице и в груди, красивым искренним голосом сказал:

— Скверно вы живете, господа!»

Сергей Александрович Есенин

Таланты всегда приходят из глубин народной жизни.


Рязань, рязанская земля... Места эти - исконно русские, изначальные. Они первыми принимали на себя удары азиатских кочевников со стороны "дикого поля". Знали они и тех, что скрытными тропами бежали от господского кнута под знамена Разина и Пугачева - добывать себе и людям волю... Сколько ветров пронеслось, сколько гроз прошумело над этими холмами и равнинами - не сосчитать... 


Немало старинных сел разбросано среди полей и лесов этого раздольного края. Одно из них - Константиново. Многим достойным людям оно было колыбелью, но только один из них сделал родное рязанское село известным во всем мире. Этот человек - Сергей Есенин.


В своих автобиографиях и стихах Есенин не раз писал, что он — сын крестьянина. Он рос среди коренных русских пахарей, знающих цену каждому колоску в поле, каждой травинке на лугу. От вечного труженика-крестьянина передалась будущему поэту сыновняя привязанность к родной земле, ее озерам и рощам, рассветам и закатам. От простых и открытых сердец перешли к нему «нежность грустная русской души», милосердие к людям, сочувствие всему живому, затаенная боль о быстротечности молодости... 


Уже ранние стихи Есенина стали литературным событием. Тогдашняя критика справедливо отмечала, что с Есениным в литературу пришел поэт удивительной лирической силы, художник широкой и нежной души, готовый выплеснуть эту душу в трепетные песенные слова. Он сказал об отчей земле, о России так, как до него никто не говорил. От его строк веяло утренней свежестью пашни, влажным ветерком с излучины реки, теплом родительского крова...


Из самого затаенного уголка души вырывается слово поэта, обращенное к той, что дала ему жизнь,— к матери. 

Ты жива еще, моя старушка?

Жив и я. Привет тебе, привет!

Пусть струится над твоей избушкой

Тот вечерний несказанный свет.


Это как бы сама собою изливающаяся нежность, музыка чувств. В есенинском образе матери олицетворены совесть и преданность, терпение и надежда. Матери поэт доверяет свои заветные думы, с ней он может беседовать обо всем. Строфа наполнена до краев: здесь и сыновнее чувство благоговение сына перед отчим кровом. 


Как «чудесного гостя» встретил Есенин Октябрь. Всенародный порыв в будущее, осознание величия происходящих событий отливаются в образы возвышенные, планетарные. Многие его строки тех лет просятся на голос, чтоб взлетать над площадями и улицами, перекликаться с громами. «Пророк Есенин Сергей» говорит с землей и небом, со всей Вселенной.


В Октябрьской революции Есенин увидел осуществление извечной мечты крестьянина о воле, о справедливости, о земле. Ему был по душе очистительный вихрь, промчавшийся по всей стране.

Сойди, явись нам, красный конь!

Впрягись в земли оглобли...

Мы радугу тебе - дугой,

Полярный круг - на сбрую.

О, вывези наш шар земной

На колею иную.


Молодые силы, способность на действия вселенского размаха, олицетворены в романтическом образе красного коня. Смело, уверенно обращение поэта: «За эти тучи, эту высь скачи к стране счастливой». Там находилась сказочная земля его мечты. 


Доскакать до намеченной цели оказалось непросто. Гражданская война, иностранная интервенция, разруха, голод – какие только преграды не вставали на пути утверждения нового мира!


Обезображен лик родных равнин. Нарушена «завязь человека с природой». Зловещее видение туманит взор: на деревню, на все живое надвигается железное чудовище, рожденное в недрах города. Боль и отчаянье наполняют сердце поэта.


Поиск ответа на вопрос: «Куда несет нас рок событий?» шел через иллюзии, метания, ошибки, горечь, самоосуждение. О своих трагических переживаниях Есенин рассказал в стихах пронзительных и беспощадных, запечатлев в них суровую правду о судьбах многих людей на крутых поворотах истории.


Уход от сложностей жизни в кабак не только не принес облегчения, а, наоборот, усугубил трагизм положения. Но поэт нашел в себе силы, чтобы «избежать паденья с кручи» и выбраться из «логова жуткого» на свежий воздух. Никогда не шел он по жизни этаким розовощеким бодряком, ничем не встревоженным, равнодушным ко всему, кроме собственной персоны.


На его коротком веку произошло три войны и три революции. «Суровые, грозные годы» наложили глубочайший отпечаток на его жизнь и на его творчество. «В сонме бурь неповторимые я вынес впечатленья», - заметил он позже.


Последние годы жизни Есенина были на редкость для него плодотворны, хотя и далеко не безоблачны. «Я чувствую себя просветленным...— сообщает он в письме из Батума в Москву.- Я понял, что такое поэзия». Подлинная поэзия, говорил Есенин, «не пирожные, рублями за нее не расплатишься». И еще: «В поэзии, как на войне, надо кровь проливать». Он терпеть не мог халтурщиков и скорохватов. Потому он по-отечески наставлял юного товарища по перу: «Запомни: работай, как сукин сын! До последнего издыхания работай! Добра желаю!» 


Две даты: 21 сентября (3 октября) 1895 года. 28 декабря 1925 года. Первая - рождения, вторая - смерти Есенина.


В старину кавказские старцы наставляли молодежь:


"Тридцать лет человек должен учиться, тридцать - путешествовать и тридцать - писать, рассказывая людям все, что он увидел, узнал, понял". Девяносто лет...


Есенину было отпущено в три раза меньше. Его судьба – подтверждение другого мудрого изречения: жизнь ценится не за длину.


Один из героев Василия Шукшина говорит: "Вот, жалеют: Есенин мало прожил. Ровно - с песню. Будь она, эта песня, длинней, она не была бы такой щемящей. Длинных песен не бывает".


Они на памяти - многие горькие признания Есенина. "Ведь я мог дать не то, что дал..." - написал он незадолго до гибели. Так оно, наверно, и было. Но и то, что поэт дал, это немало, ибо - это целый мир, он живет, движется, переливается всеми цветами радуги. Это – задушевная песнь о великом и вечном: о России и Революции.


Лучшие страницы Есенина ярко запечатлели духовную красоту русского человека. Тончайший лирик, волшебник русского пейзажа, удивительно чуткий к земным краскам, звукам и запахам, Есенин был большим и смелым мастером стиха. 
Поэзия Сергея Есенина — поэзия жизнелюбия, человеческого тепла. Стихи его настроены на добро, на чистоту, на душевную щедрость. Как бы ни были тяжелы житейские обстоятельства и как бы ни подбирался холод усталости и увядания, его окно распахнуто в мир яростный и безбрежный, навстречу людям, навстречу жизни. 

Иван Константинович Айвазовский
В далеком 1844 г в Бискайском заливе у берегов Испании разыгрался сильнейший шторм. Корабль, плывший под российским флагом, едва не затонул. На следующий день европейские газеты сообщили о гибели известного русского живописца Ивана Айвазовского. 


Но оказалось, что художник выжил. Более того, страх погибнуть не подавил в нем способности воспринимать. Айвазовский сохранил в памяти эту дивную живую картину разъяренного моря. Он перенес ее на полотно, создав самое грандиозное свое творение – Девятый вал.


Картина «Девятый вал» была написана, когда художнику было 33 года и он находился в самом расцвете творческих сил. Картины его были восторженно приняты самыми широкими кругами зрителей.


Айвазовский прожил долгую трудовую жизнь на берегу любимого моря, которое питало его искусство яркими образами. Родился Айвазовский 17 июля 1817 года в Феодосии.


Древний город будоражил его воображение. По морю в Феодосию из Греции и Турции приходили смоленые рыбацкие лодки, а иногда бросали якоря на рейде огромные белокрылые красавцы – боевые корабли Черноморского флота.


Уже в раннем детстве мальчик проявил исключительные способности к рисованию и музыке. В двадцать лет он с большой золотой медалью окончил Петербургскую Академию художеств и в 1840 году был направлен в Италию для продолжения обучения. Через четыре года Айвазовский – европейски известный художник, почетный член нескольких академий – с триумфом возвращается в Россию.


С почестями встречали мастера в Петербурге. Он удостоен звания академика, живописца Главного Морского штаба. Однако столичный блеск его не прельщал. Многие были изумлены решением молодого академика уехать в Феодосию. Узнав о его отъезде из столицы, царь сказал: «Сколько волка ни корми, он все в лес смотрит».


В родной Феодосии живописец построил на берегу моря дом, где трудился до конца жизни, оставив потомкам около шести тысяч картин. Почти ежегодно художник устраивал выставки произведений в различных городах России, Европы и Америки. Он прославил русскую школу живописи за границей. Был удостоен французского ордена Почетного легиона и других зарубежных наград.


Папа Римский Григорий XIV приобрел для Ватикана картину Айвазовского «Хаос» и наградил художника золотой медалью. Гоголь с веселой шуткой поздравил Айвазовского: «Пришел ты, маленький человек с берегов Невы в Рим и сразу поднял Хаос в Ватикане».


О его успехах писали все газеты, но, будучи скромным и благородным, он приписывал все эти успехи не столько себе, сколько всему русскому искусству.

Его признавали лучшим живописцем так называемых марин – морских пейзажей. Казалось, русский маринист почувствовал душу моря, и ,в ответ, море даровало художнику возможности описывать свою красоту. 


Как ни странно, другие пейзажи удавались ему намного хуже, а все попытки нарисовать человека и вовсе оканчивались полным провалом. Любопытно, что Айвазовский никогда не рисовал с натуры.


У него была своя сложившаяся система творческой работы. «Живописец, только копирующий природу, - говорил он, - становится ее рабом… Движения живых стихий неуловимы для кисти: писать молнию, порыв ветра, всплеск волны - немыслимо с натуры… Художник должен запоминать их… Сюжет картин слагается у меня в памяти, как у поэта; сделав набросок на клочке бумаги, я приступаю к работе и до тех пор не отхожу от полотна, пока не выскажусь на нем кистью…»

Айвазовский был одарен прекрасной зрительной памятью, ярким воображением и твердой рукой, поспевавшей за стремительным бегом его творческой мысли. Это позволяло ему работать с легкостью, изумлявшей многих современников.


Выдающийся английский маринист Джозеф Тернер посвятил ему стихотворение:

Прости меня, великий художник, если я ошибся,

Приняв твою картину за действительность

Но работа твоя очаровала меня,

И восторг овладел мною.

Искусство твое высоко и монументально,

Потому что тебя вдохновляет гений.


Не только в Италии, но и в других европейских странах, где И. Айвазовский выставлял свои картины, его всегда сопровождал невиданный успех. Один из русских художников, бывший в то время за границей, отмечал: «Его слава прогремела по всей Европе... Даже самонадеянный Париж восхищался его картинами».


Айвазовский работал, не покладая рук. Бывало, что за один день он создавал по нескольку картин. «Иметь, чтобы помогать» – таков девиз художника. Большую часть средств, которые приносили многочисленные полотна, тратил на благотворительные цели. 


Феодосийцы считали Айвазовского душой города, своим добрым гением. Художник был общителен и гостеприимен. В его доме, открытом для всех, обсуждались городские дела и рождались новые идеи по улучшению жизни феодосийцев. Айвазовский основал в Феодосии картинную галерею, художественное училище, историко-археологический музей, содействовал сооружению железной дороги. В знак безграничного уважения к его деятельности, «в уважение особых заслуг, оказанных им городу», Феодосия признала его своим почетным гражданином.


При жизни Айвазовского его дом был культурным центром не только Феодосии, но и всего Южного Крыма. Он также помогал нуждающимся жителям многих городов России, студентам петербургской Академии художеств, Красному Кресту, ветеранам обороны Севастополя и семьям погибших в Крымской войне. Во время военных действий находился в Севастополе, на передовой, воодушевляя русских солдат.


Казалось бы, художник достиг его полной славы и материального благополучия. Но он не останавливался на достигнутом. В старости, так же, как и в ранней юности, Иван Константинович продолжал неустанно трудиться. Без творчества, ежедневной работы он не мыслил своей жизни.


Иван Константинович Айвазовский по праву стал одним из лучших поэтов моря. Он научил многие поколения людей наслаждаться его удивительной красотой.

Петр Ильич Чайковский
Музыка... Она все время с нами. Она приносит счастье, радость, надежду и веру в лучшее, утешение, опору, силу. И не зря бытует мнение, что музыка имеет преобразующую чудотворную силу.


Многие русские композиторы оставили значимый след в истории музыкального искусства, они не только известны, но и почитаемы по всему миру. Так Чайковский является наиболее любимым русским композитором в Америке. И большинство американцев даже полагают, что он - их композитор.


Чайковский родился в замечательной семье, в атмосфере любви и сердечности. Его родителей связывали глубокие и искренние чувства. 

В семье очень любили Петю. Мать рассказывала гувернантке: «…Что сказать о нем? Это — золото, сокровище нашей семьи! — и в глазах ее блестели счастливые слезы…». Что же за притягательная сила таилась в этом маленьком вихрастом мальчике? В чем выражалось его обаяние?


«Ни в чем особенно и решительно во всем, что он делал, — рассказывала гувернантка. — В классе нельзя было быть старательнее и понятливее… никто не выдумывал более веселых забав… его любили все, потому что чувствовали, как он любил всех. Впечатлительности его не было пределов, поэтому обходиться с ним надо было очень осторожно… Это был стеклянный ребенок…».


Всякая несправедливость глубоко возмущала мальчика. Он горячо заступался за обиженных, бросался на защиту слабых. Все слабое и несчастное имело горячего защитника в лице Пети; он очень любил зверей. Однажды ему удалось спасти только что родившихся котят, которых хотели утопить. Пьер почти на коленях вымолил для них помилование. После всю ночь всхлипывал, бормотал во сне, чуть свет вскочил и побежал в теплый чулан, где поместили Мурыску с новорожденными.


Петя отличался совершенно исключительною любовью к России. Однажды он, сидя за атласом, развернул его и, смотря на карту Европы, начал покрывать поцелуями Россию.


Родители будущего композитора были музыкальны, в доме нередко проходили любительские концерты. Вокруг звучали крестьянские песни. Позднее Чайковский писал, что «вырос в глуши, с детства проникся неизъяснимой красотой характеристических черт русской народной музыки». Это нашло отражение в его творчестве.


Воспитанию детей уделялось большое внимание. С утра до вечера время было строго распределено. Петя же по окончании уроков неизбежно бежал к фортепиано, и приходилось почти постоянно отрывать его от него. 


Родители обратили внимание на его музыкальность после следующего случая. Петя целый день после урока музыки на чем попало продолжал пальцами наигрывать что-нибудь и однажды так разыгрался на стекле оконной рамы, что разбил его и легко поранил себе руку; тогда было решено выписать учительницу музыки.


Но, в десять лет мальчика решили готовить к карьере юриста и отдали учиться в Училище правоведения. Музыке он продолжал учиться в стенах учебного заведения.  Это требовали правила воспитания того времени. 


После окончания училища Чайковский поступил на службу в Министерство юстиции. Службой он интересовался мало, больше занимали его театр, концерты, посещения знакомых. 


Вот как вспоминает о нем известный художник Волков, когда его спросили о службе. Волков раздраженно ответил, что для хлеба насущного ему приходилось служить в департаменте, причем одному за двоих, потому что рядом с ним протирал штаны один свистун, который ничего не умел, ничего не хотел, а только сидел и насвистывал целыми днями...

- Наверно, этот свистун плохо кончил?

- Да уж конечно! Входящие данные он не записывал, исходящие бумаги не отмечал... При сокращении вакансий нас первыми со службы выгнали. Он поступил в консерваторию, а я стал художником, - со вздохом закончил рассказчик. - А фамилия его была Чайковский…»


В начале шестидесятых годов Чайковский решает оставить службу и стать музыкантом-профессионалом. Родственники Петра Ильича Чайковского были чрезвычайно огорчены этим фактом. Дядя будущего великого композитора возмущенно отчитал "оболтуса" Петю:

- Ах, Петя, Петя, какой позор! Променял юриспруденцию на дудку!


Но он сделал свой выбор - служение Музыке. Вот что пишет он своей сестре: «…Не подумай, что я воображаю сделаться великим артистом, — я просто хочу делать то, к чему меня влечет призвание; буду ли я знаменитый композитор или бедный учитель, — но совесть моя будет спокойна, и я не буду иметь тяжкого права роптать на судьбу и на людей…».


Музыка была для него смыслом и спасением. И, порой, в поисках гармонии, Чайковский заставлял себя ходить по острию ножа. Подвергал испытаниям дух и тело, чтобы оказаться на какой-то грани жизни и смерти, обострить чувствительность, настроится на волну божественной музыки, уловить и перенести ее в реальную жизнь.


Чайковский быстро стал одним из самых значительных музыкантов России. Музыку русского композитора знали и в Европе. Чайковский вошел в круг московской интеллигенции, тесно общался с актерами знаменитого Малого театра, познакомился со Львом Николаевичем Толстым. Толстой был потрясен музыкой Чайковского. 


Чайковский и Чехов были друзьями. Чехов писал о Чайковском: «Я готов день и ночь стоять почетным караулом у крыльца того дома, где живет Петр Ильич, до такой степени я уважаю его… Если говорить о рангах, то в русском искусстве он (Чайковский) занимает теперь второе место после Льва Толстого, который давно уже сидит на первом, третье место я отдаю Репину, а себе — беру девяносто восьмое».


С другим современником — драматургом А.Н. Островским — у Чайковского установились не только дружеские, но и творческие отношения. Знаменитый драматург стал либреттистом первой оперы молодого Чайковского «Воевода». Именно Островский дал Чайковскому первые уроки драматургии, которые сильно пригодятся тому впоследствии во время работы над либретто его опер.


Стиль, в котором творил Чайковский, невероятно нравился царю Александру III, а также Мусоргскому, Бородину, Римскому-Корсакову.


Позже Чайковский сам стал преподавателем консерватории. Через его класс прошли несколько сот учащихся. Чайковский  создал первые для России учебники и учебные планы. Ввёл в учебный обиход русских консерваторий европейские учебные пособия, переведенные им на русский язык.


Чайковский - один из величайших композиторов всех времен и народов. В его музыке всегда звучит жизнь русского человека, с ее радостью, скорбью, надеждами, борьбой и отчаянием. Эпиграфом ко всему его творчеству могут послужить слова самого композитора: «Я — человек, страстно любящий жизнь и столь же страстно ненавидящий смерть». 


Творчество Чайковского — вершина мировой, музыкальной культуры XIX века — вечно живой и драгоценный родник, из которого не перестают черпать вдохновение композиторы XX века.

