Место лирики в программе и учебниках В.Я.Коровиной.

         Серьёзнейшей проблемой школьного преподавания литературы становится анализ лирического текста. Особенно болезненно эта проблема ощущается учителями, работающими в среднем звене. Главная “беда” разделов лирики во многих учебниках для 5–8-го класса — их иллюстративность (предлагаются стихи “на тему”) и “простота” лирических текстов. Следует оговорить употребление кавычек: простота — с точки зрения составителей программ. Такое ощущение возникает потому, что вопросы, предлагаемые авторами учебников, не помогают углубить первичное восприятие стихотворения, прочувствовать текст. Ответы на вопросы часто заранее ясны, вместо содержательного анализа формы задания побуждают ученика к формальным поискам “изобразительно-выразительных средств”. А ведь именно серьёзная, вдумчивая работа с конструктивными элементами текста может стать основанием для размышления о смысле стихотворения, многое открыть в нём. 

Организация процесса обучения литературе в нашей школе осуществляется с опорой на следующие программы и соответствующие им учебные пособия[21,11]:

1. Программа «Литература. 5–11 классы»/ Авт.-сост. В. Я. Коровина. – М.: Просвещение, 2009.

2. Коровина В.Я., Журавлёв В.П., Коровин В.И..Литература:5 кл.: Учеб.: В2 ч.-М.:Просвещение,2009.

3. Полухина В.П. и др. Литература.: 6кл. : Учеб.: В2 ч.-М.:Просвещение,2009.

4. Коровина В.Я. Литература:7 кл.: Учеб.: В2 ч.-М.:Просвещение,2009.

5. Коровина В.Я., Журавлёв В.П., Коровин В.И..Литература:8 кл.: Учеб.: В2 ч.-М.:Просвещение,2009.

6. Коровина В.Я., Журавлёв В.П.,Збарский И.С., Коровин В.И..Литература:9 кл.: Учеб.: В2 ч.-М.:Просвещение,2009.

                   В  Программе «Литература. 5–11 классы»/ Авт.-сост. В. Я. Коровина на изучение  лирических произведений в 5-9 классах отведено:

5 класс - 13 часов

6 класс -18 часов

7класс-15 часов

8 класс-12 часов

9 класс-31 час

Следует отметить, что использование их в условиях реализации федерального компонента государственного стандарта по литературе потребует внесения дополнений и изменений в соответствии с требованиями обязательного минимума содержания основных образовательных программ по литературе. Это объясняется тем, что содержание литературного образования значительно обновлено (введены новые произведения русской литературы, расширен список произведений зарубежных авторов, включен раздел «Литература народов России»).

    Особенно важным я считаю формирование культуры восприятия лирического текста в 5 и 6 классах. Именно в этом возрасте формируются знания о лирике, закладывается культура восприятия, чувство слова, воспитание художественного вкуса, школьники приобщаются к тайнам мастерства и самостоятельному литературно-художественному творчеству. 

