Задание 1. О ком идет речь?

А) Д.Н. Мамин-Сибиряк рассказывал об этом человеке интересный случай. Ехал как-то по проселочной дороге пермский губернатор Огарев, сошлись на дороге две кареты. Никто не желал уступать дорогу. Губернатор, высунувшись в окно кареты, крикнул:

-Уральский хребет едет…

На что из другой кареты последовал ответ:

-А у меня едет вся уральская шкура.

Губернатор свернул с дороги, уступив путь.

Кого пропустил пермский губернатор?
Б) Ни о ком в Екатеринбурге не ходило столько анекдотов, подчеркивая чудачества этого человека. Рассказывали, что он, продав дом, сильно переживал, каждый день приходил к бывшему своему особняку, садился на скамейку и часами смотрел на свой дом. Говорили, что он мечтал вернуть дом и  позолотить крышу. О нем говорили, что он, желая замолить грехи, решил ходить в чугунных башмаках.

В) Он – герой скандальной истории,  нашумевшей на всю страну. В народе его называли «кыштымский зверь». Вступив в управление заводами, он стал наводить «порядок» и весьма в этом преуспел: извел воровство, повысил «уроки», привлек к работе стариков, женщин, детей. Суд чинил сам и по своему усмотрению: наказывал плетьми, забривал в арестантские роты. Обиженные снаряжали ходоков в Петербург, но у него и там связи были, к тому же жалобщиков по дороге перехватывали и снова наказывали. Но кыштымцам удалось рассказать заезжему ревизору о своих бедах. Было назначено расследование. За содеянное зло его отправили в заключение в Финляндию, там он и умер.
Задание 2. Головоломка «Ход конем»

Если вспомните, как передвигается в шахматах фигура конь, то найдете здесь старые названия улиц и площадей г.Екатеринбурга.
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