Характеристика Горбачева.

Михаи́л Серге́евич Горбачёв (Родился 2 марта 1931 в селе Привольное, Ставропольского края (тогда Северо-Кавказский край) в крестьянской семье. С 15 лет работал помощником комбайнера. В 1950 году поступил без экзаменов в МГУ имени М. В. Ломоносова. После окончания юридического факультета в 1955 году был направлен в Ставрополь в краевую прокуратуру. С 11 марта 1985 года — 24 августа 1991 года Генеральный секретарь ЦК КПСС. Глава Советского Союза — Председатель Президиума Верховного Совета СССР с 1988 по 1989 год, с 25 мая 1989 года по 15 марта 1990 года председатель Верховного Совета СССР, а с 15 марта 1990 года по 25 декабря 1991 года президент СССР. Имеет ряд наград и почётных званий, наиболее известная — Нобелевская премия мира 1990 года. С деятельностью Горбачёва на посту главы КПСС и государства связаны масштабная попытка реформирования в СССР — перестройка, закончившаяся крахом мировой социалистической системы и распадом СССР, а также окончание холодной войны. Российское общественное мнение по поводу роли Горбачёва в перечисленных событиях отличается крайней противоречивостью.
Характеристика Ельцина.

Бори́с Никола́евич Е́льцин (Родился 1 февраля 1931, в селе Бутка Уральской (ныне Свердловской) области в семье раскулаченных крестьян. В 1950 году поступил в Уральский политехнический институт им. С. М. Кирова на строительный факультет, в 1955 году окончил его с квалификацией «инженер-строитель». советский партийный и российский политический и государственный деятель, первый Президент России. Избирался Президентом два раза — 12 июня 1991 года и 3 июля 1996 года, занимал эту должность с 10 июля 1991 года по 31 декабря 1999 года. Вошёл в историю как первый избранный Президент России, один из организаторов сопротивления действиям ГКЧП, радикальный реформатор общественно-политического и экономического устройства России. Известен также своим курсом на отказ от социализма и решением о запрете КПСС, решениями о роспуске Верховного Совета и подавлении вооружённого сопротивления его защитников. Принимал решения о начале военной кампании в Чечне в 1994 году и её завершении в 1996, повторном вводе войск в Чечню в сентябре 1999 и начале второй чеченской военной кампании.

Характеристика Гайдара.

Его́р Тиму́рович Гайда́р (родился 19 марта 1956 в Одинцовском районе, Московская область, в семье интеллигентов - шестидесятников. В 1973 году окончил среднюю школу с золотой медалью. Учился на экономическом факультете МГУ (1973—1978 г.), где специализировался на экономике промышленности. Окончил Университет с красным дипломом и продолжил обучение там же в аспирантуре. Российский государственный и политический деятель, экономист. Один из идеологов и руководителей экономических реформ начала 1990-х в России. В 1991—1994 годы занимал высокие посты в правительстве России (в том числе в течение 6 месяцев был и. о. председателя правительства). Принимал участие в подготовке Беловежских соглашений. Под руководством Гайдара были проведены либерализация цен, реорганизация налоговой системы, либерализация внешней торговли, начата приватизация, начался переход к рыночной экономике. Основатель и один из руководителей партий «Демократический выбор России» и «Союз правых сил». Организатор антивоенных митингов во время Первой чеченской войны.

Характеристика Черномырдина.
Ви́ктор Степа́нович Черномы́рдин (родился 9 апреля  1938, село Чёрный Отрог, Гавриловский район, Чкаловская область, в многодетной семье рабочих.  После окончания в 1957 году Орского технического училища № 1, Виктор Черномырдин начал свою трудовую деятельность на Орском нефтеперерабатывающем заводе имени В. П. Чкалова слесарем, машинистом компрессоров и насосов.  В 1962 году поступил в Куйбышевский политехнический институт, который окончил в 1966 году, получив диплом инженера-технолога. По окончании института В. Черномырдин начал делать партийную карьеру. Советский и российский хозяйственный и государственный деятель, Председатель Совета Министров — Правительства Российской Федерации (1992—1993), Председатель Правительства Российской Федерации (1993—1998), посол России на Украине(2001—2009). С 11 июня 2009 года до конца жизни — советник Президента Российской Федерации, специальный представитель Президента Российской Федерации по вопросам экономического сотрудничества с государствами — участниками СНГ.
Характеристика Кириенко.
Серге́й Владиле́нович Кирие́нко (родился 26 июля 1962 года, Сухуми Абхазской АССР. С. Кириенко выпускник известной сочинской средней школы № 7. Окончил в 1984 году Горьковский институт инженеров водного транспорта (где его отец заведовал кафедрой) и Академию народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации в 1993 году. Российский государственный и политический деятель, с апреля по август 1998 года —Председатель Правительства России. Руководитель Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом».
Характеристика Степашина

Серге́й Вади́мович Степа́шин  (родился  2 марта 1952,  Порт-Артур. Образование высшее политическое училище внутренних войск МВД СССР им. 60-летия ВЛКСМ (Ленинград, 1973), Военно-политическая академия им. В. И. Ленина (1981), Аспирантура Военно-политической академии им. В. И. Ленина (1986), Финансовая Академия при Правительстве Российской Федерации (2002). Российский государственный и политический деятель, Председатель Правительства Российской Федерации с мая по август 1999 года, председатель Счётной палаты Российской Федерации (с 2000), доктор юридических наук, профессор, генерал-полковник запаса. Сопредседатель Ассоциации юристов России.

Характеристика Путина.

Влади́мир Влади́мирович Пу́тин (родился  7 октября 1952 года, Ленинград, СССР, в семье рабочих. В 1970—1975 годах учился на международном отделении юридического факультета Ленинградского государственного университета имени Жданова (ЛГУ). В ЛГУ вступил в КПСС и оставался её членом до запрета партии в 1991. Служил в 4-м отделе Первого главного управления КГБ СССР (внешняя разведка) Российский государственный и политический деятель, с 8 мая 2008 года — Председатель Правительства Российской Федерации. Второй Президент Российской Федерации с 7 мая 2000 года по 7 мая 2008 года (после отставки президента Бориса Ельцина исполнял его обязанности с 31 декабря

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/1999" \o "1999" 1999 по 7 мая 2000 года). На выборах в Государственную думу 2007 года Путин возглавил избирательный список политической партии «Единая Россия» (будучи беспартийным); федеральный список партии состоял из него одного. Председатель политической партии «Единая Россия» с 7 мая 2008 года.

Из доклада М.С. Горбачева

на XIX Всесоюзной конференции КПСС. 1988 г.

     Существующая политическая система оказалась неспособной предохранить нас от нарастания застойных явлений в хозяйственной и социальной жизни в последние десятилетия и обрекла на неудачу предпринимавшиеся тогда реформы. Стало характерным все большее сосредоточение хозяйственно-управленческих функций в руках партийно-политического руководства. Одновременно гипертрофировалась роль исполнительного аппарата. Число лиц, избранных в различные государственные и общественные органы, достигало трети взрослого населения страны, но при этом их основная масса была отстранена от реального участия в решении государственных и общественных дел.

     В период застоя управленческий аппарат, разросшийся почти до сотни союзных и восьмисот республиканских министерств и ведомств, практически стал диктовать свою волю и хозяйству, и политике. Именно ведомства и другие управленческие структуры держали в руках исполнение принятых ими решений, своими действиями или бездействием определяли, чему быть, а чему нет.
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Евге́ний Макси́мович Примако́в (родился 29 октября 1929 в Киеве. Детство и юность Е. М. Примаков провёл в Тбилиси. Окончил мужскую среднюю школу в Тбилиси. Любимыми предметами Евгения были история, литература и математика. Окончил Московский институт востоковедения, арабское отделение (1953) и аспирантуру экономического факультета МГУ 1956. В 1969 году защитил диссертацию по теме «Социальное и экономическое развитие Египта», став доктором экономических наук. Российский политический и государственный деятель, президент Торгово-промышленной палаты Российской Федерации. Академик, член Президиума РАН. Занимал должности председателя Совета Союза Верховного Совета СССР, руководителя Центральной службы разведки СССР, директора Службы внешней разведки России, министра иностранных дел и председателя правительства Российской Федерации. Депутат Государственной думы РФ третьего созыва.

