Тренинг № 2 «В мире, где есть СПИД…»
Цель тренинга – повысить уровень информированности студентов по проблемам, связанным с ВИЧ/СПИД, выработка и развитие навыков предотвращения заражения ВИЧ-инфекцией у подростков

Задачи:

– определить актуальный уровень информированности подростков по проблеме и уровень толерантности к ней;

– познакомить с информацией о ВИЧ/СПИДе;

– сформировать у подростков навыки предотвращения заражения ВИЧ-инфекцией;

Введение

1. Тренинги на личностное сближение.
2. Ожидания участников.
3. Принятие правил работы группы -10 мин.

4. Оценка уровня информированности.
5. Актуализация проблемы - 20мин.
6. Информационный блок - 30 мин.

7. Приобретение практических навыков - 20 мин.

8. Завершение работы -10 мин.
1. Упражнения на личностное сближение

1) «Мы похожи с тобой тем, что...»
Лицом к лицу участники выстраиваются в 2 круга - внутренний и внешний. Количество участников в обоих кругах должно быть одинаковым. Участники внешнего круга говорят своим партнерам фразу, начинающуюся со слов: «Мы с тобой похожи тем, что...» (например: мы с тобой похожи тем, что живем на планете Земля, учимся в одной группе и т.д.).
Участники внутреннего круга отвечают: «Мы с тобой отличаемся тем, что...» (например: мы с тобой отличаемся цветом глаз, длиной волос и т.д.).
Затем по команде ведущего участники внутреннего круга передвигаются, меняя партнера. Процедура повторяется до тех пор, пока каждый участник внутреннего круга не повстречается с каждым участником внешнего круга.
2) «Говорю и слушаю»
Цель: показать участникам, что невозможно воспринимать информацию на 100%, если одновременно и говорить, и слушать.

Материалы: не требуются.

Все встают вкруг и поворачивают голову направо. По команде все начинают рассказывать что-то о себе своему соседу справа и одновременно слушать своего соседа слева! Через минуту участники занимают свои места и рассказывают о соседе, которого они слушали, т.е. о своем соседе слева. В обсуждении данного упражнения ведущий должен подвести к тому, что очень часто мы увлекаемся собой и готовы рассказывать о себе бесконечно. И в это время мы никого не слушаем и не слышим. Либо наоборот, человек только слушает, но ничего не говорит сам. Таким образом, необходимо научиться и говорить и слушать.
2. Упражнение по созданию рабочих групп «Цвета»
Материалы: разноцветные стикеры (желтые, зеленые) по количеству участников.

До занятия необходимо подготовить жетончики двух цветов. Перед началом занятия перемешать жетончики и раздать по одному каждому участнику. Когда необходимо будет раз делить группу, нужно просто сообщить участникам, что один цвет жетончиков – это первая команда, а второй цвет – вторая.

3. Упражнение на выявление ожиданий «Дерево ожиданий»
Цель: обсудить, какую ответственность за реализацию ожиданий берет на себя тренер и что возлагается на участников.

Материалы: ватман с нарисованным большим деревом, два комплекта по 3 листа по числу участников (если есть возможность, неплохо, чтобы это были клейкие бумажки – стикеры, двух цветов.). Тренер раздает участникам по два набора листочков (всего 6) и дает задание: в течение 5 мин. написать на трех листах свои ожидания от тренинга, и еще на трех свои опасения (в итоге, каждый участник напишет 3 ожидания и 3 опасения). После того, как задание выполнено, участники приклеивают на одну сторону кроны дерева свои ожидания, а на другую сторону – опасения. Затем ведущий читает ожидания и опасения и комментирует, за что он берет ответственность на себя, а за что будет отвечать группа.

Переходный этап – демонстрация ММП

5. «Мифы вокруг СПИДа»
Цель: дать возможность каждому участнику выяснить свои взгляды на проблему ВИЧ/СПИДа. Сначала участники отвечают на вопросы анкеты «Pre-post». После этого группа делится на две подгруппы. Ведущий предлагает каждой подгруппе записать на листах ватмана все спорные, на их взгляд, утверждения или мнения, связанные с ВИЧ-инфекцией или СПИДом. Все записанные мифы обсуждаются.

6. «Спорные утверждения»
Цель: закрепить полученную информацию за счет оценки личного риска заражения ВИЧ-инфекции при различных формах сексуальной активности и в бытовых ситуациях.

Игра обычно проходит с большим эмоциональным подъемом, спорами. Это положительно влияет на групповую динамику (если участники не выходят за рамки корректности). Ведущий должен контролировать процесс обсуждения. После того как группа придет к единому мнению, тренер вносит исправления и обосновывает степень опасности тех или иных действий (ситуаций) в плане заражения ВИЧ.

Материалы: 5 листов бумаги, на каждом из которых написано одно из следующих утверждений: «Совершенно согласен», «Согласен, но с оговорками», «Совершенно не согласен», «Не знаю/не уверен», «Не согласен, но с оговорками».

Прикрепите подготовленные листы с утверждениями по стенам комнаты. Ведущий по одному зачитывает несколько спорных утверждений, связанных с проблемой ВИЧ/СПИДа. После того как утверждение произносится, участники сразу же должны разойтись и встать у тех листов, надписи на которых отражают их точку зрения. Участников просят объяснить, почему они выбрали именно это мнение. Выслушав разные точки зрения, участники могут выбрать листы с утверждениями, более подходящими для них теперь. Иногда в ответственный момент подростки не могут подобрать подходящих слов для объяснения своих идей. Поэтому, задавая вопросы, точно выясните, что на самом деле они имели в виду. Еще одним сложным моментом этой игры является «стадное чувство» – когда участники ходят друг за другом, не стремясь задуматься и выработать свое собственное мнение. Чтобы преодолеть это, нужно оговорить такой вариант заранее.  

Спорные утверждения:

· Проблема распространения ВИЧ-инфекции и гепатитов В, С касается только наркоманов, проституток и гомосексуалистов.\

· Принудительное обследование на ВИЧ – единственный способ сдержать распространение инфекции.
· Сексуальное воспитание должно пропагандировать безопасный секс.
· Презервативы должны быть доступны всем независимо от возраста .
· Чтобы предупредить распространение ВИЧ/СПИДа, необходимо запретить проституцию.
· Необходимо ввести поголовное, принудительное обследование на ВИЧ.
· ВИЧ-инфицированная женщина не должна рожать детей.
· Врач, у которого обнаружен ВИЧ, должен быть отстранен от работы.
· Все ВИЧ-инфицированные должны быть изолированы.
· ВИЧ-инфекция – это наказание за гомосексуализм, наркоманию, сексуальную распущенность.
· Нелогично, что ВИЧ-инфицированных освобождают от службы в армии, но наказание в виде лишения свободы к ним применяется.
· Государство должно наложить запрет на брак для ВИЧ-инфицированных граждан.
· «Проблема СПИДа» раздувается журналистами, а, на самом деле, она касается небольшой и не самой лучшей части общества.
· ВИЧ-инфицированные дети не должны посещать спортивные секции.
· СПИД – это один из способов естественного отбора, а именно, возможность улучшить генофонд человечества.
· Это несправедливо, что на пенсии старикам у государства денег не хватает, а огромные суммы на лечение ВИЧ-инфицированных находятся.
7. Обсуждение.

1) Какие чувства возникли у вас, когда вы размышляли над этими вопросами?
2) Легко ли было высказывать свою точку зрения перед всеми участниками, особенно, когда вы оказались в меньшинстве?
3) Легко ли было изменить свою точку зрения?
4) Проводя эту игру, вы можете выбрать любое количество утверждений, которые соответствуют поставленной цели.
8. Рефлексия. Подведение итогов.
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