Приложение 5.

Александр Иванович Одоевский (1802-1839гг.). Происходил из древнего княжеского рода. Получил хорошее домашнее образование, в 1821г. поступил на военную службу. Одоевский был самым молодым участником восстания (ему исполнилось 23года). В стихотворении «Воскресенье» (1826), в самом раннем из написанных после ареста и дошедших до нас, поэт видит себя «забытым в тюрьме», но воспевающим «и славу вышнего, и на земле спасенье», «из гроба пел я воскресенье». 

В Петропавловской крепости Одоевский написал и стихотворение «Сон поэта» (1826). В нем воспет «певец народный», который «не поет для суеты», но срывает «душой свободной» Небес бессмертные цветы». Он не ищет ни венца, ни обольщающих похвал. Свою награду он видит в другом: он призывает почтить «сон его священный / Как пред борьбою сон борца». Вера Одоевского в конечное торжество исторического дела декабристов нередко выражалась им аллегорически, на материале исторических сюжетов. («Тризна» 1828). В стихотворении «Дева 1610 года» (1827), устами «божественной девы» выражена скорбь, вызванная  притеснениями, которым подвергается «поверженный народ», неспособностью народа к протесту, к борьбе за свои права. В стихотворении «Неведомая странница» (1829 или 1830) женщина из толпы изгнанников, покидающих покоренный Новгород, призывает стойко переносить страдания, цепи, «бичи, темницы тесные» и верить в грядущее торжество свободы, справедливости и счастья.

Шедевром творчества Одоевского, произведением, в котором в наибольшей степени проявились и его поэтический талант, и стойкость борца, и зрелость политического мыслителя стали знаменитые стихи «Струн вещих пламенные звуки..» (1828 или 1829). Впервые они были опубликованы без подписи автора, имя которого долго оставалось неизвестным. Но и тогда, когда авторство Одоевского было установлено, когда строка «Из искры возгорится пламя» стала эпиграфом к ленинской «Искре», она была подписана словами «Ответ декабристов Пушкину». Представление, которое мы имеем о поэтическом наследии Одоевского, скудно и неполно. Он не хранил свои стихи, а многие даже не записывал, и они дошли до нас лишь в изложении его товарищей по каторге и ссылке. Но и то, что нам известно, убеждает в необыкновенном богатстве и обаянии его личности, в том, что лучшим из поэтов-лириков декабристского круга был именно  Одоевский.

В начале 1833г. Одоевский был переведен на поселение, он жил сначала в Иркутске, а потом в Тобольской губернии. В августе 1837г. Одоевский оказался в числе нескольких декабристов, которых Николай I определил рядовыми в Кавказский корпус. Будучи на Кавказе, Одоевский сблизился с М.Ю.Лермонтовым, который полюбил его всей душой. Весть о кончине поэта-декабриста застала Лермонтова в Петербурге и побудила его написать проникновенное стихотворение, полное любви и сочувствия к погибшему другу. Образ Одоевского, созданный Лермонтовым, остается непревзойденным художественным воплощением личности декабриста в русской поэзии.
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