Приложение 1

Результаты апробирования
 занятий диагностико-познавательного курса «Шаг за шагом»
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Опыт подобной организации работы дает высокий эффект и позволяет снять дефициты в развитии школьно-значимых функций.
· У детей ярко и активно проявляется интерес к процессу познания, к творческим действиям, интенсивно развивается воображение, память, внимание, восприятие, способность к общению; расширяется область самореализации; повышается общий жизненный тонус, растет уверенность в своих силах, возможностях. 

· У педагогов в процессе удачной работы растет заинтересованность и удовлетворенность от своей деятельности в результате наличия обратной связи. 

· У родителей появляется заинтересованность в обучении детей, активное отношение к воспитанию, позитивный взгляд на детей, понимание психофизиологических процессов детей, исчезает излишнее беспокойство за детей, повышается самооценка и удовлетворенность. 

Результативность курса настолько высока, что родители ребят ежегодно дают очень высокую оценку работы педагогов и занятий в целом. Общественная востребованность курса подтверждается ежегодным 100%-ным набором детей, причем с каждым годом все больше ребят привозят на занятия не только по месту жительства, но и из разных районов города. Следовательно, отпадает необходимость в дополнительной рекламе или пропаганде этой формы деятельности. 
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