Приложение 1.

 «Утром 8 июля 1941 года из Переделкина  ехали поездом. До речного вокзала добирались трамваем.  Мы увидели её на площади, у спуска к пристани. Стояла она в окружении саквояжей и сумок. Мы подошли. Пастернак представил меня. 

Я успел заметить – на Марине кожаное пальто темно-желтого цвета,  синий берет, брови «домиком». Когда человека охватывает чувство тоски и страдания, брови его всегда встают именно так – «домиком».

Люди лихорадочно грузили свои вещи, лезли на пароход, толкались, мешали друг другу. Как затравленная птица в клетке, Марина поворачивала голову то в одну, то в другую сторону, и глаза её страдали.

     - Боря! – не вытерпела она, - ничего у    вас не изменилось!  Это же 1914 год! Первая мировая.

· Марина! – прервал её Борис Леонидович, - ты что-нибудь взяла в дорогу покушать?

Она удивилась:

· А разве на пароходе не будет буфета?

· С ума сошла! Какой буфет! – почти вспылил Пастернак.

Я знал,  что поблизости есть гастроном. Пошли туда вместе с Борисом Леонидовичем. Сколько могли унести на руках, столько и купили бутербродов с колбасой и сыром. 

Видя, что вещи Марины ничем не помечены,  я решил их переметить. Взял у мороженщика кусок льда  и, намочив место, химическим карандашом крупно   написал:

ЕЛАБУГА. ЛИТФОНД. ЦВЕТАЕВА.

На следующем мешке я же написал вариант:

ЦВЕТАЕВА. ЛИТФОНД. ЕЛАБУГА.

Марина сочувственно заулыбалась:

· Вы поэт?

· Собираюсь быть поэтом.

И тут впервые на близком расстоянии  я  увидел глаза Марины. Невероятное страдание отражалось в них <…>

 
Надо было грузиться. Подходило время отплытия. Я поймал на улице «левый» пикапчик, подогнал его и стал кидать вещи Марины в кузов. От напряжения при подъеме вещей у меня на костюме оторвалась пуговица. Марина во что бы то ни стало хотела пришить её. Я еле отговорил её от этой невозможной затеи. Пикап тронулся, мы пошли за ним, чтобы погрузить Марину на пароход. А через полчаса он уже отчаливал  от московской пристани. Марина стояла на палубе и трепетно махала рукой на прощание». (Боков В.Ф. Собеседник рощ // Юность, 1989, № 11)

