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Приложение 14

Информационные сообщение «Из жизни ПК»
Вредоносный компьютер

Как обнаружили шведские экологи, химическое соединение трифенилфосфат, входящее в состав пластмассы корпусов мониторов, может вызывать аллергию у человека, работающего за компьютером или просто находящегося в комнате с включённым ПК.

Трифенилфосфат вводится в пластмассу в качестве пластификатора и антипирена (замедлитель горения). У некоторых людей это вызывает аллергию, как правило, в форме кожного зуда, затруднения дыхания через нос и головные боли.

Как показали исследования, нагреваясь при нормальной работе до 50-55 С, корпус монитора начинает выделять в воздух пары трифенилфосфата. Эти выделения резко ослабляются через 8 дней непрерывной работы монитора, но остаются в 10 раз выше фонового уровня даже через 183 дня, что примерно соответствует 2-м годам нормального использования ПК.

Другой возможный источник аллергии для работающих на компьютере обнаружился в коврике для мыши. Правда, не во всяком. Известная природоохранительная организация «Гринпис» отозвала 500 сувенирных ковриков, разосланных ею ещё в прошлом году своим сторонникам. В ковриках, сделанных из натурального каучука, собранного в тропическом лесу в долине Амазонки, обнаружились споры какого-то грибка, способного вызвать аллергию. Сейчас 2 университета – английский и бразильский – работают над способом уничтожения спор в соке гевеи.












































































