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Приложение 1
Конспекты занятий
Занятие по теме «Вода».

Цели.    Приобщать детей к исследовательской работе, связанной со свойствами воды; способствовать формированию нестандартного мышления, развитию творческого воображения; воспитывать элементарную культуру общения: умение выслушать друг друга, поддерживать беседу на заданную тему, свободно высказывать свои мысли.

Оборудование. Стаканчики с водой на каждого ребёнка под салфеткой, стакан, поднос, тарелка, карандаши, красный шёлковый платочек, карточки с изображением маленьких человечков, демонстративные и раздаточные.

Ход занятия 

1.Обратить внимание детей на погоду, солнце в окне.

-Солнце, какое? (нежное, ласковое и т.д.) Оно улыбается нам. Давайте и мы улыбнёмся солнышку, друг другу. Протяните руки навстречу солнечным лучам. Какими стали ваши ладони?.. Давайте возьмёмся за руки и подарим друг другу частичку своего тепла. Пожмите правой рукой руку друга. Что чувствуете?..

2.- Как вы думаете, солнце – это хорошо или плохо?

Проводится игра «Хорошо – плохо».

3.-Закройте глаза, представьте, что вы идёте по пустыне. Вокруг никакой растительности, яркое солнце печёт, вам очень жарко, во рту пересохло, вам становится плохо, вам очень хочется пить… - Подойдите, попейте…- Как вы себя чувствуете? Почему?..

4.Приглашаю сесть.

-Вода – это что?..  Вода, какая?.. А по цвету?.. Что скажете про запах?.. А про форму?

5. Опыты. Разлить воду в разные ёмкости: стакан, тарелка, поднос. 

-Какое интересное свойство воды вы заметили?..  Почему вода растекается?.. Хотите, я открою вам маленькую тайну? Во всех веществах, которые нас окружают, живут «маленькие человечки». В различных веществах они разные. В жидкостях (какие жидкости вы знаете?) живут жидкие человечки (показываю карточку), они не держатся за руки, свободно передвигаются, поэтому вода растекается. Попробуйте сами изобразить, как двигаются жидкие человечки (дети встают и изображают жидких человечков).

-Что произойдёт, если твёрдый предмет поместить в воду? 

- Возьмите по карандашу и опустите в воду. Что произошло? Что почувствовали? 

-Что произойдёт с красным шёлковым платком, если его опустить в воду?.. Не порвётся? Почему?.. Опять тайна! Во всех твёрдых прочных предметах живут твёрдые человечки. Они очень крепко держатся за руки (показываю карточку). Поэтому, чтобы сломать или порвать такие предметы, необходимо применить силу.  Изобразите твёрдый предмет (я пытаюсь пройти сквозь сцепленные руки). Что можно сказать?.. Чем прочнее предмет, тем крепче человечки держатся за руки.

Обращаю внимание на пустой стакан. Что в стакане? Карандаш пройдёт сквозь воздух? Проверим. Что случилось? Почему? Снова тайна! Во всех газообразных веществах живут газообразные человечки (показываю карточку). Они подвижные: бегают, прыгают. Покажите ГЧ. Где живут ГЧ? 

6.Предлагаю сесть и обращаю внимание на карточки, лежащие на столе.

-Постройте модель стакана, стакана с водой. Проверяю.

-Задумайте что-то своё и постройте модель (дети выполняют задания, объясняют).

-Молодцы, вы очень наблюдательные, оригинально объяснили свои схемы. Спасибо.

-Я поделилась с вами своей тайной, теперь эта наша тайна. Вы сможете поделиться ею со своими близкими друзьями. Желаю удачи!

Занятие на тему «Воздух»

Цели. Систематизировать знания детей о свойствах воздуха; приобщать к исследовательской деятельности связанной со свойствами воздуха, как газа; способствовать развитию творческого воображения, фантазии в разной продуктивной деятельности; воспитывать личность, способную к экологическому мышлению, культуру поведения.

Оборудование. Коробка, полиэтиленовые мешочки по количеству детей, стакан, прозрачная кастрюля. Воздушные шары по количеству детей, магнитофон, кассета со спокойной музыкой, цветная бумага разного качества, ножницы, фломастеры, скотч.

Ход занятия
1.-Что у меня в коробке? Хотите узнать?

Игра «Да - нет».

2. –Воздух – что? (рассуждение детей)

3. –Где есть воздух?

Опыты. а) - Как доказать существование воздуха? Что у вас в мешочках? Проверим. Поиграйте с мешочком как с сачком и закройте его у основания. 

-Что случилось? Почему так произошло?

-Как ведут себя газообразные человечки. Покажите.

б) Обращаю внимание на стакан. Что в нём? Погружаю перевёрнутый стакан в кастрюлю с водой.

Что происходит?.. Мы видим, как воздух выходит из стакана, а в стакан входит вода. Это доказывает наличие воздуха в стакане.

Мы слышим стук в дверь, слышим, как из крана капает вода. А можем ли мы обнаружить воздух с помощью слуха?..

в) Машем ладонью около уха. Что скажете?

Берём надутый воздушный шар и начинаем выпускать из него воздух. Что происходит?

Да, мы слышим, как движется воздух.

г) А ещё что-нибудь чувствуете?.. Верно, мы ощущаем кожей, т.е. осязаем. Помашите перед собой ладонью, как веером. Что заметили?..

А имеет ли воздух запах?.. Или запах передаётся от других веществ?.. А воздух разве не из пахучих веществ состоит?.. (дети рассуждают).

Проверим. Разуйтесь, сядьте на ковёр. Под спокойную музыку проводится дыхательная гимнастика. В заключение гимнастики произношу слова В. Высотского «Я дышу, значит, я люблю». 

-Я вас люблю и дарю вам эти воздушные шары. Вы попробуйте при помощи бумаги и красок оживить их, превратить в необычные.

4.Дети самостоятельно украшают шары. В конце занятия любуются ими, дарят друг другу.
 Занятие на тему «Огонь»

Цели. Закрепить знания детей об огне; учить находить выход из проблемных ситуаций; развивать творческое воображение, логическое мышление; воспитывать умения согласовывать действия, учитывать мнения друг друга, грамматически правильно оформлять свои ответы.

Оборудование. Карточки с буквами, свеча, спички, магнитофон с кассетой, карточки с изображением лиц разного настроения.

Ход занятия

1. Дети составляют из букв слово «Искра», читают.

-Чем она будет?

–Огонь – что это?

Вывод: огонь – это горящие светящиеся газы высокой температуры, пламя.

-Что мы знаем об огне?

-Как в наше время разводят огонь?

-Правильно, спичкой. Головка спички покрыта горючим веществом и, если провести по шершавому боку коробка, то она загорится.

2. -Чем может быть спичка? Игра «Волшебная палочка».

3. -Если спичка попадет в хорошие руки, много добрых дел сделает огонь.

-Что это за добрые дела?

-Что произойдет, если спички попадут к  плохому, не думающему человеку?

-Что сделаете вы, если спички окажутся у вас?

4.-Представьте себе, что вы идете по улице и  видите, что  из окна дома вьются клубы дыма. Что вы подумаете? Как поступите? 

5. -Что может быть, и горячим, и холодным одновременно? Правильно, … и свеча тоже. Сейчас отдохнем, расслабимся и понаблюдаем за волшебным пламенем свечи. Волшебное пламя свечи поможет вам вспомнить что-то хорошее, радостное. Всмотритесь в него, попытайтесь понять, о чем оно говорит. Потом поделитесь впечатлениями. (Наблюдение, обсуждение)

6. Предлагаю сочинить танец огня. Звучит музыка. Дети танцуют.

-Каким может быть огонь? Или расскажите про свой огонь, какой он?

7.- Представьте себе, вы гуляете на участке и вдруг гроза! Гром гремит, молния сверкает, а дождя еще нет. Молния попала в дерево, оно загорелось! А рядом гуляют малыши. Как вы поступите? Как можно потушить пожар?

8.- Нужен ли огонь? Если дети ответят: «Нет», -  спрашиваю: «Что было,  если б не было огня?»; если ответят: «Да», - задаю другой вопрос: «Что бы ты сделал, если бы был огнем?»

-Спасибо за интересные ответы, здорово, что вы из любой ситуации находите выход. С каким настроением вы уходите с занятия? Покажите карточкой.

