Приложение 1

А) На крышах домов застыл лёд. На окнах изо льда словно кружева образовались. Выглянуло солнце. Оно изорвало эти кружева. Льдинка начала умирать. Стали капать золотые слёзы. Вскоре побежал по канавкам богатый ручей. ( Василькова Е.)

Б) Видел ли кто –нибудь, как умирает лёд на лугу в лучах солнца? Оно изорвало лежавшие на лугу кружева старого снега, и появились первые золотые капли. Они слились в богатый ручей. Это медленно умирала льдинка. (Березина Н,)

В) Видел ли кто –нибудь, как умирает лёд на лугу в лучах солнца? Умирала одинокая льдинка посреди луга. Золотые капли богатым ручьём катились по холодному лицу луга. Солнце изорвало кружева незамысловатого наряда льдинки. Если прислушаешься, то услышишь жалобный стон умирающей льдинки и весёлый говор ручейка. (Контровская Я.)

Г) Видел ли кто –нибудь, как умирает лёд на лугу в лучах солнца? Зимой снег образовал кружева. С наступлением весны солнце беспощадно изорвало их, готовя лугу новый наряд. Из маленьких беззащитных льдинок собираются богатые ручьи и возвещают приход весны. (Макаров О)

Д) Видел ли кто –нибудь, как умирает лёд на лугу в лучах солнца? Огенный луч солнца, как меч, ударяет по льду, и лед, как беззащитный боец, потерявший свою силу, отступает. Луч солнца пронизывает толщу льда, и лёд трескается. Солнце разрывает кружева маленькой льдинки, и она умирает мучительно, истекая золотыми каплями –слезами. Умирающая льдинка даёт жизнь новому богатому ручейку.(Подвинская И.)

