Приложение 3

А) Стоит на лугу ромашка и думает, почему она не человек. Ведь если бы она могла бегать и играть с ребятами, которые постоянно веселятся рядом, она была бы самой счастливой ромашкой на свете. Она могла бы разговаривать, шутить и смеяться, а не молчать и не грустить, как сейчас. Природа её обделила. (Королькова Ю)

Б) В поле среди всех цветов пушистым кустиком выделялась ромашка. Она думала, что скоро в бор за ягодами пойдут люди и будут любоваться ею. В глубине ромашки вспыхнула радость и торжество оттого, что она такая простая на вид, но в ней можно найти очень много необычного. (Василькова Ю).

В) Маленькая ромашка росла на обочине дороги. Она была вся в пыли, такая невзрачная. Она мечтала, чтобы кто –нибудь сорвал её и сдул с неё пыль. Цветок не столько любил себя, сколько людей и окружающую природу. И природа дарила ей взаимность. Однако люди проходили мимо и не замечали ромашки. Грустно на этом свете! (Березина Н,)

Г) Рано летом расцвела ромашка. Чудной белизной своих лепестков она очаровывала прохожих, но сама не радовалась. В глубине её души таилась печаль. Она горевала потому, что у неё не было верного друга, который скрасил бы её одиночество. Но однажды рядом с ней сквозь землю начал пробиваться василёк. Теперь она приобрела верного друга, а все прохожие чаще задерживали взгляд на этих цветах.(Контровская Я).

