Приложение 

к уроку русской словесности

                                               Чеклецовой.И.В.
Уроки  ума и сердца.

Каким должен быть современный урок? Этот вопрос волнует каждого учителя. На мой взгляд, в основе урока должна находиться идея развивающего обучения (когда знания являются не самоцелью, а средством развития ребенка), а также идеи экологизации, интеграции и гуманитаризации.


Экологизация подчеркивает ориентацию учебного процесса на реальную  жизнь, на проблемы, которые предстоит решать человечеству.


Интеграция как процесс сближения и связи наук предполагает построение в сознании учащихся целостной картины мира. Профессор Л.В. Тарасов выделяет два уровня интеграции: уровень «вторжения в чужую область» и уровень использования общих методологических принципов.

Гуманитаризация в обучении предполагает такое построение содержания и подбор таких методов обучения, чтобы можно было эффективно реализовывать следующие принципы: личностного восприятия, сопричастности, глобального восприятия, ориентации на консенсус, личной ответственности.


Гуманизация в обучении предполагает использование, наряду с интегративно-гуманитарными принципами, также общих гуманитарных принципов: принципа сочетания универсальности обучения с дифференцированным, личностно-ориентированным подходом к обучаемым и принципа  сочетания рационального и эмоционального в обучении.

Следование всем данным принципам создает благоприятные условия для использования проблемного метода обучения и, более того, инициирует применение указанного метода в практике преподавания.(Это эвристические беседы, дискуссии, разгадывание вопросов, процесс поиска собственных решений и др. )

Основными задачами современного урока, на мой взгляд, являются следующие: раннее и всестороннее развитие детей, включая эмоциональное развитие и формирование экологического и вариативного мышления, активизация работы психики ребенка, интенсивное стимулирование его развития и саморазвития.


Современный урок должен обеспечить нравственное воспитание школьников, противостоящее таким порокам века, как бездуховность, потребительство,  технократизм; должен возродить в детях желание учиться, потребность в активной интеллектуальной деятельности. 


Важную роль в этом должны играть уроки словесности, главными задачами которых являются следующие: развитие памяти, восприятия, воображения, образного, ассоциативного, вариативного мышления, а также воспитание нравственных качеств учащихся. Словом,  уроки русской словесности должны содействовать достижению всестороннего развития детей.

«Добывайте золото просеванием» - это высказывание Л.Н. Толстого имеет глубокий  смысл. Уроки русской словесности – это то золото, которое мы,  учителя русского языка и литературы, должны «добывать просеванием». 


Эти уроки должны вбирать в себя все лучшее, передовое, ценное, которое есть в нашей культуре, науке, искусстве.


Первоосновой уроков словесности является художественный текст, именно он служит объектом изучения многих наук лингвистики, литературоведения,  психологии, изучающих различные его аспекты. С работы над текстом начинается и заканчивается любой разговор и обмен мнениями о книге. Поэтому главной  задачей считаю научить ребят самостоятельно постигать художественное произведение, воспринимать умом и сердцем мысли и чувства писателя, приобщать их к настоящему, вдумчивому  чтению, в результате которого и форма, и содержание текста, все его семантические и синтактические признаки делают его высшей единицей обучения речевой деятельности.


Художественный текст характеризуется с точки зрения лексического, синтаксического, сюжетно-композиционного и других уровней, что позволяет проанализировать художественное произведение со стороны его организации, способа передачи его идейно-тематического содержания, выполнения эстетической функции, сочетающейся с коммуникативной. Скрупулезная работа с текстом помогает ребятам лучше понять скрытый, глубинный смысл произведения, его место и значение в творчестве писателя или поэта, а также позволяет выявить, раскрыть языковую и стилевую самобытность писателя, обозначить лишь ему присущие языковые приоритеты.

Уроки словесности должны стать  уроками работы ума и сердца, т.к наряду с коммуникативной направленностью эти уроки должны воспитывать учащихся, учить их сострадать, сопереживать, будить не только разум, но и душу.


Таким образом, гуманизация и гуманитаризация, декларируемые в  последние годы как главный принцип функционирования школы, на мой взгляд, ставят в центр уроков  словесности многоаспектную работу с текстом как средство достижения образовательных, воспитательных и развивающих задач урока.

