Приложение 1

Исследовательская  работа,,Русский язык как связующее звено в системе школьных предметов. ’’Выполнил ученик 6д класса Семишко Сергей.

Русский язык –самый главный предмет в школе. Но на разных предметах мы используем его по-разному. Сейчас я это попробую доказать на примере математики и литературы.

Математика – точная наука. С точки зрения морфологии в математике преобладают существительные, глаголы и числительные. Прилагательные встречаются нечасто. Существительные нужны для обозначения понятий. Глаголы – для обозначения математических действий. Предложения в учебнике математики лаконичные, простые, нет ничего лишнего. Используется  научная терминология. Язык математики создан не для выражения красоты языка, а для обозначения научных фактов.

Литература – гуманитарный предмет. В учебнике литературы используется художественный стиль речи. В нём много эпитетов, сравнений, метафор. И для научной терминологии в литературе нашлось место. Таким образом, литература – вид искусства и в то же время – наука. В ней,,перекликаются”художественный и научный стили речи. Это очень интересно. Я заинтересовался этой проблемой и в дальнейшем продолжу исследование.

Исследовательская работа ученика 6д класса Григорьева Дмитрия.

 Русский язык нужен нам не только как средство общения, но и для полноценного изучения школьных предметов. Например, в математике все задания, важные правила написаны на русском языке с использованием специальной лексики, синтаксиса и пунктуации. Если бы мы неправильно поняли написанное или неверно поставили знаки препинания в задаче или правиле, у нас исказился бы смысл задания. Поэтому здесь важную роль играет лексика и пунктуация.

Важно понимать смысл слов и словосочетаний, уметь их правильно употреблять. Ведь все задания состоят из словосочетаний и предложений, посредством  которых мы думаем, размышляем. А это синтаксис.

В литературе, истории, географии очень важно владеть большим словарным запасом, знать синонимы, антонимы, омонимы, заимствованные слова и архаизмы, диалектные слова и неологизмы. Это изучает лексика. Без лексики мы не могли бы передать смысл прочитанного.

Но важно ещё правильно, красиво и понятно говорить. А это уже культура речи. Это касается и учеников, и учителей. Учитель должен так говорить и объяснять предмет, не искажая слов, чтобы ученики его всегда правильно и чётко понимали, запоминали на всю жизнь сложные слова.

Русский язык нужен и при изучении английского языка. Нужно всегда находить сходства и различия в словообразовании, морфемике, морфологии, синтаксисе обоих языков. Это помогает запоминать слова и правильно строить предложения.

Можно сделать вывод о том, что без хорошего знания русского языка трудно учиться по всем предметам. Русский язык помогает нам общаться, размышлять, становиться эрудированным и культурным человеком.

