Ход урока

Учитель: Сегодня мы проводим необычный урок-игру по теме «Четырехугольники»

Устная работа: (разминка)

1. На доске геометрические фигуры (все фигуры вырезаны из разноцветного картона)
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Дайте определение каждой фигуры и сформулируйте свойства этой фигуры.

2. Рисунки проектируются на доску с помощью кодоскопа:.


Рис.1
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Верно ли, АВСД - параллелограмм?

Рис .2






Рис.3




 III.  Игра «Лабиринт»

Учитель знакомит учащихся с правилами игры: на каждом столе картонный куб, на всех гранях которого  (кроме основания)  написаны числа и задания (рис.4)
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Игра проходит так. При входе в лабиринт вы получаете талон с написанным на нем числом (например, 10). Получив талон, находите куб, на одной из граней которого написано это число и выполняете указанное там задание. Результат действия (ответ задачи) вы находите на грани другого куба и снова выполняете написанное там задание и т.д. После решения нескольких заданий, количество которых указывается заранее (например, пройти 5 кубов, т.е. выполнить 5 заданий), вы подходите к учителю и сообщаете ответ. Если цепочка заданий выполнена правильно, без ошибок, то ответ совпадает с контрольным числом, и вы считаетесь прошедшим лабиринт.

Если же при выполнении одного из заданий вы сделаете какую-либо ошибку, то можете пойти по ложному пути, ответ не совпадет с контрольным числом.

Вы должны возвратиться и постараться исправить свою ошибку, чтобы найти верный путь.

За ходом игры следит учитель, помогает, если возникли затруднения, следит за соблюдением правил.

Составление лабиринта.

Наиболее простой способ построения системы заданий для лабиринта состоит в том, что выписывают набор задач (например, состоящий из 75 задач, если мы имеем в наличии 15 кубов), группируют  их по 3-5 (в зависимости от предполагаемого количества заданий), располагая задачи каждой группы по степени нарастания трудности.

Например:
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Ответы всех задач по порядку пишем крупно на карточках, а затем под ответом первой задачи пишем вторую задачу, под ответом второй – текст  третьей задачи и т.д. Наконец, под ответом последней – содержание первой задачи. Получаем набор карточек. Заготовленные таким образом карточки перемешиваются и вставляются в грани кубов. Лабиринт готов.

 IV. Подведение итогов.

< АОД= 1400


Найти: < АСД





               Развертка куба





 АВСД – ромб


< АВД = 700


Найти: углы ромба
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АВСД – ромб


Найти: угол а
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В равнобедренной трапеции боковая сторона в 2 раза больше ее высоты. Найти углы трапеции. 





300 ; 1500  





Найти периметр ромба АВСД, если <В=600,  АС=10,5 см
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