приложение 4

Национальные особенности китайского народа


Китай - страна с богатейшими традициями: медициной, ткачеством, вышиванием, живописью, национальной кухней.


При ознакомлении с китайскими источниками и наблюдением за жизнью китайцев нельзя не отметить у этого народа замечательные качества, такие как: трудолюбие, настойчивость терпение, патриотизм.


Благодаря трудолюбию и таланту китайский народ внес большой вклад в сокровищницу мировой науки и техники.

Религии Китая.


Население Китая трудно назвать религиозным, но, несомненно, жизнь каждого китайца подчинена морально- этическим нормам, истоки которых лежат в далёком прошлом, в трех главных религиях – конфуцианстве, даосизме, буддизме. 


Конфуцианство имеет более чем 2,5 тысячелетнюю историю. Основной объект почитания сам Конфуций.

Слайд 1

Конфуций – основоположник этого учения, реально существовавший человек. Он создал идеал совершенного человека: обладающего пятью «добродетелями»: человеколюбием, долгом, нормами поведения, знанием, верностью и сыновней почитательностью.


Для этой религии характерны культ природы и предков, безоговорочное подчинение младших старшим, верховное существо – небо. Вот почему у Китая есть второе название - «Поднебесная».


Другой распространенной религией является даосизм. С даосизмом связано учение о бессмертии, вдохновившее алхимиков средневекового Китая на поиски эликсира бессмертия. Интересно, что в процессе этих поисков они изобрели порох.


Третья религия это буддизм, он проник в Китай из Индии во II – I в.в. до н.э. Главный культ буддизма – культ загробной жизни, поэтому человеку следовало отречься от земных забот и мечтать о блаженстве в загробном мире.

 Слайд 2


Согласно основным правилам буддизма, Будда есть всеверующее существо, достигшее духовной вершины естественным образом, через просветление и нирвану.


Столица буддизма город Тхаса, который находится в южном Тибете. Сейчас это автономный район Китая, который насильственным путем  был присоединен в 1950 году.


Духовный и светский лидер Тибета Далай  Лама XIV,  в 1989 получил Нобелевскую премию мира за сопротивление без насилия (подробно об этом человеке можно прочитать в журнале «Гео» (март, 2007 год), который есть на нашей выставке).

Слайд 3 


Буддизм оказал влияние на китайскую архитектуру. Пагоды, воплотившие в себя понятие духовного и возвышенного, представляют собой многоярусные сооружения с крышей загнутой вверх на углах. А также многочисленные буддистские храмы и монастыри. 

 Слайд
  4


 Конфуцианство, буддизм, даосизм в Китае сосуществуют друг с другом, взаимопереплетаясь. Китаец может быть конфуцианцем и одновременно верить в учение буддизма и даосизма.

