       Рекомендации психолога (интерпретационная характеристика по цветовым выборам согласно тесту М. Люшера):
                                                                      I группа
· Зелёный – упорство, целеустремлённость, волевое усилие, эластичное напряжение, высокий уровень притязания, стремление к самовыражению, успеху, деловитость, энергичность позиции, настойчивость, логичность, критичность анализа, отстаивание своих интересов.

· Красный – выражение жизненной силы, воли к победе, стремление к успеху, полноте бытия, творческое начало, возбуждённую деятельность, потребность в достижении самоутверждения.

· Жёлтый – раскованность, потребность в эмоциональной активности, движении, эмоциональной вовлечённости, стремлении к новому, оптимизм, восприимчивость, расширение возможностей.
  Таким  образом, выбирая данные цвета для характеристики своего отношения к тем или иным предметам, учащиеся обнаруживают состояние, характеризующееся активной позицией, высоким уровнем работоспособности, готовностью проявлять волевые усилия, эмоциональным  благополучием, душевным комфортом.
                                                                         II группа

· Синий – состояние покоя, потребность в отдыхе, эмоциональная стабильность, умиротворённость чувств, удовлетворённость, тенденция к эмоциональному комфорту, покою.
· Серый – тенденция к пассивности, потребность в отдыхе, освобождающий от обязательств, отгораживающий от внешних причин и воздействий, нейтральность, неучастие, социальная отгороженность.

· Фиолетовый – потребность в уходе от реальной действительности, нереальнее требования к жизни, мечтательность, индивидуальность.
   Таким образом, выбирая данные цвета, учащиеся, обнаруживают на тех или иных уроках состояние, характеризующееся наличием эмоциональной стабильности, удовлетворённым эмоциональным состоянием, однако некоторой пассивностью, нейтральностью позиции, социальной отгороженностью и потребности в покое, отдыхе.

                                                                          Ш группа

· Коричневый – потребность в снижении тревожности, к физическому и психологическому комфорту, ощущение физиологического дискомфорта, стресс, потребность адекватных отношений. 

· Чёрный – отказ, неприятие, огорчение, протест против существующего положения вещей, потребность в независимости, негативизм по отношению к любым авторитетам.
    Таким образом, выбирая данные цвета, учащиеся, обнаруживают на тех или иных уроках состояние, характеризующееся наличием тревожности, дискомфорта, стресса или фрустрации каких-либо потребностей, низкий уровень работоспособности. 
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