ПРИЛОЖЕНИЕ

Дидактические игры для развития математической речи дошкольников

«Наоборот»

Цель: развитие речи детей, включение в активный словарь терминов «высокий-низкий» «длинный-короткий», «широкий-узкий», «толстый-тонкий», «утро-вечер», «день-ночь» и др.

Методика проведения: Воспитатель бросает мяч, называя слово, ребенок ловит его и произносит слово противоположное по значению, например: утро-вечер, день-ночь, высокий-низкий, длинный-короткий, широкий-узкий, толстый-тонкий и др.
«Цепочка слов»

Цель:  развивать память, увеличивать словарный запас детей.
Методика проведения: детям предлагается запомнить тройки слов, которые воспитатель называет один раз: круг, треугольник, квадрат; больше, меньше, столько же; слева, справа, прямо; пятый, шестой, седьмой; вверху, внизу, между; наблюдай, считай, сравнивай. Педагог произносит только первое слово тройки, а второе и третье вспоминают и произносят дети.

Примечание: при анализе педагог отмечает особенности приведенных троек слов: они связаны по смыслу. Такие группы слов запоминаются легче. 

Вариант 1: детям предлагается запомнить тройки слов: минус, плюс, равно; игра, «лесенка», «молчанка»; было, прилетело, стало; число, четыре, меньше; круг, треугольник, прямоугольник; условие, вопрос, решение.

Вариант 2: детям предлагается запомнить тройки слов: два, на, больше; было, взяли, осталось; состав, число, восемь; многоугольник, семиугольник, восьмиугольник; примеры, чем, похожи; задача, решение, ответ.

«Дополни предложение»
Цель:  закрепление в речи пространственных представлений: на-под, за-перед, по-под и др.

Методика проведения: Воспитатель начинает предложение, а ребенок его заканчивает, например: 

Чашка стоит на … .             Посуду мы ставим в … .

Ваня сидит на … .               Суп мама варит в … . 

Картина висит на … .          Компот можно варить в … .

Мы повернули за … .           Мы остановились перед … .

«Концовка»

Цель: развитие речи детей, включение в активный словарь терминов «выше», «ниже», «толстый», «тонкий», «высокий», «низкий».

Методика проведения. 

а) Воспитатель произносит начало предложения, дети про​должают его (желательно подобрать иллюстрации, по которым будут задавать вопросы), например: «Если сосна выше, чем березы, то береза … (ниже сосны). Если ствол дуба толще ствола березы, то ствол березы ... (тоньше ство​ла дуба)».

б) Воспитатель предлагает закончить сочетания, исполь​зуя слова «толстый», «тонкий», «круглый», «высокий», «низкий». Например, «колобок ... (круглый), Буратино... (тонкий), дядя Степа... (высокий), мяч... (круглый), со​ломинка... (тонкая)».

«Когда это бывает?»

Цель: упражнять детей в умении отвечать на вопросы полными предложениями; уточнить представления о временах года.

Оборудование: сюжетные картинки на тему «Времена года».

Методика проведения. Участники получают по одной сюжетной картинки. Педагог задает детям вопросы: когда собирают овощи и фрукты? Когда опадают листья? Когда дети катаются на санках? Ребенок, имеющий соответствующую картинку, показывает ее и отвечает на вопросы педагога двумя-тремя предложениями.

«Составь загадку»

  
Цель: увеличивать словарный запас детей, учить описывать предмет, выделяя его характерные свойства.

 
Оборудование: геометрические фигуры, цифры.

Методика проведения. Ведущий выходит из группы. Воспитатель показывает детям хорошо знакомую геометрическую фигуру (цифру). Коллективно выделяют его характерные признаки для составления загадки. Предмет прячут. Кто-то из ребят загадывает ведущему загадку. Ведущий по описанию узнает, какой предмет спрятан. Впоследствии загадку-описание дети составляют без помощи педагога.
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