Тип профессий «Человек – природа»

Ихтиолог.

Изучает и описывает строение, эволюционное развитие, формы жизнедеятельности и особенности размножения рыб и круглоротых. В пресных водах и Мировом океане насчитывается более 20 тыс. видов различных рыб размером от 1 см до 20 метров. Круглоротые (водные позвоночные, бесчелюстные животные с угреобразным телом и ртом в виде воронки) не так многочисленны, как рыбы. Но и этот класс животных насчитывает более 100 различных видов. При таком разнообразии неминуема специализация по одному или нескольким разновидностям изучаемой фауны. 

Работа ихтиолога имеет не только научное, но и практическое значение. На основе проводимых исследований разрабатываются методы рационального рыболовства, рыбоводства и рыбоохранной деятельности. Для успешной работы необходимо знать разбираться в ряде смежных дисциплин: гидрологии, палеозоологии, ботанике, географии, климатологии и т. д. Нередко приходится выезжать в командировки к местам обитания рыб и круглоротых, проводить подводные наблюдения и видеосъемки. Работают ихтиологами преимущественно мужчины.

Место работы: Научно-исследовательские институты, крупные рыбоводческие предприятия, зоопарки и аквапарки.
личные качества: Склонность к естественным наукам, любовь к живой природе, интерес к научно-исследовательской работе, хорошее здоровье, спортивная подготовка, определенная смелость.

Кинолог.
Занимается разведением и дрессирует собак. Досконально изучает генеалогическое древо родителей будущих щенков, опираясь на результаты скрещивания близкородственных организмов, определяет, каким образом можно «вывести» и развить определенные качества у собак. В работе использует новейшие достижения в области генетики, зоотехники, ветеринарии, зоологии, зоопсихологии, зоодиетологии и комплексной дрессуры. Существует несколько специализаций собаководства: служебное (военное, караульное, пастушье, ездовое, патронажное и др.), охотничье (промысловое и спортивное), декоративное.

На учебно-дрессировочных площадках готовит собак-спасателей, поводырей для слепых, служебно-розыскных собак. Натаскивает их на поиск взрывчатых и наркотических веществ. Инструктирует владельцев собак, как выдрессировать их домашних любимцев. 

Участвует в национальных и международных выставках, соревнованиях, конкурсах и смотрах собак. Сотрудничает с клубами любителей собак, обменивается с коллегами новейшими селекционными технологиями.

Место работы: Управления внутренних дел, таможенная и пограничная служба, научно-исследовательские институты и лаборатории, питомники по разведению собак, клубы собаководов.

Личные качества: Любовь к собакам, отсутствие аллергии на собачью шерсть, определенная смелость при работе с разными собаками, доброжелательность, терпеливость.

Ландшафтный дизайнер.

Он способен превратить заурядный дачный участок в прекрасный оазис. Поговорив с клиентом, уточнив все технические детали и сделав необходимые обмеры, дизайнер представляет клиенту эскиз будущего рая, нарисованный от руки или на компьютере. Получив "добро" разрабатывает ландшафтный проект, где будет расписано все: от расположения цветников, беседок и бассейна до описания видов деревьев и кустарников. Дальнейшая задача ведение проекта до его окончательного воплощения.

Красивую композицию невозможно создать без художественного воображения, чувства вкуса и умения рисовать. Одновременно дизайнер должен быть топографом, биологом, химиком и инженером в одном лице. Нужно хорошо разбираться в растениях, знать в какую почву их нужно высаживать, как они растут и цветут, грамотно использовать особенности рельефа местности для создания садового пейзажа, отводить лишнюю воду с участка, контролировать подвод коммуникаций и т. д.

Место работы:

Многочисленные компании, предлагающие услуги ландшафтного дизайна, фирмы, занимающиеся строительством коттеджей. Можно работать индивидуально, по найму.

Личные качества:

Развитое воображение, творческий подход к делу и коммуникабельность - общаться с клиентами приходиться часто, они постоянно вносят какие-то коррективы в проект. Необходимы и организаторские способности

