Тип профессий «Человек – художественный образ»

Историк.

Изучает прошлое человечества во всем его многообразии. Используя знания о всевозможных исторических фактах и процессах, воссоздает картину жизни государства, народов и отдельных людей в разные времена. Устанавливает закономерности развития общества и выявляет причинно-следственные связи между произошедшими событиями. Каждый знаток своего дела специализируется на конкретном направлении: истории первобытного общества, древнего мира, средневековья, нового времени, истории отдельных стран и народов. Некоторые специалисты занимаются изучением и осмыслением отраслевой истории (экономики, военного дела, политики, географии и др.). Многих привлекает история культуры (музыки, театра, изобразительного искусства и т. п.) или науки (физики, математики, биологии и т. д.).

Интересный, но очень кропотливый труд в библиотеках, архивах и хранилищах, выставочных залах и запасниках музеев, общение с частными коллекционерами. Нередко историки выезжают в археологические и этнографические экспедиции, участвуют в научных конференциях и симпозиумах. Специалисты, изучающие историю зарубежных стран, нередко отправляются в зарубежные командировки. Эта профессия привлекает и мужчин, и женщин.

Место работы: Научно-исследовательские институты, музеи, архивы, крупные библиотеки и мемориальные комплексы.

Личные качества: Склонность к гуманитарным наукам, аналитический склад ума, хорошая память на даты, факты, имена и события, усидчивость, готовность к рутинной работе.

Реставратор.

Реставратор, как хирург на операции, возвращает к жизни бесценные произведения искусства, кропотливо, по крупицам оживляя творения великих мастеров. Суть работы реставратора - восстановление уникальных памятников культуры. Это может быть старинный особняк, шашка времен Гражданской войны, редчайшие книги, монеты, посуда, мебель и многое, многое другое.

Плюсы профессии: Редкая возможность работать с величайшими произведениями искусства.
Минусы профессии: Месяцы кропотливой, ответственной работы. Реставратору нелегко найти компромисс между кропотливой работой и жесткими сроками, диктуемыми заказчиками.

Место работы: В услугах реставраторов нуждаются и государственные структуры - музеи, галереи, исторические хранилища, научные лаборатории, и частные - аукционные дома, антикварные магазины, реставрационные мастерские

Личные качества: Чтобы работать реставратором, нужно обладать энциклопедическими знаниями, безграничным терпением и хорошо знать химию.

Киновед.

Изучает теорию и историю киноискусства, различные направления кинорежиссуры, актерского мастерства, операторского искусства, проблемы кинодраматургии, особенности художественного и музыкального оформления фильмов. В большинстве случаев специализируется на изучении определенного направления: например, исследует историю и особенности кинематографа конкретной страны, документального киноискусства, исторических, комедийных, детективных, детских фильмов, телесериалов, мыльных опер и т. д. Занимается написанием кинообзоров и критических статей, анализирующих текущую жизнь киноискусства, исторических очерков, посвященных жизни и творчеству отдельных деятелей кино.

Нужно постоянно быть в курсе кинематографической жизни. Приходится постоянно следить за выходом новых фильмов, бывать на кинопросмотрах, посещать кинофестивали и встречаться с представителями мира кино.

Личные качества:

   любовь к киноискусству, 

  хорошая зрительная память, 

  умение интересно и логично излагать свои мысли, 

  склонность к исследовательской работе.

ТВ – Байер:

В индустрии моды байеры специалисты уважаемые. Именно они выбирают из коллекций известных дизайнеров те вещи, которые затем появляются в модных бутиках. От их мнения зависит успех и доходы любого дизайнера. Мало сделать красивую вещь и показать ее на подиуме. Ее еще нужно продать. Мода, прежде всего, - бизнес. Байеры это понимают лучше, чем кто-либо другой. И при подборе коллекций руководствуются потребностями клиентов. Купят такие вещи или нет? Вопрос отнюдь не праздный, учитывая стоимость. Непроданная коллекция прямые убытки.
Байинг тяжелая работа. Всегда есть риск приобрести не то, что нужно. Все зависит от интуиции и знания вкусов покупателей. Байер не просто товаровед, который подбирает ассортимент товара в магазине. Он тонкий стилист, способный оценить одежду как произведение искусства.
Байер покупает одежду не только для элиты. Он может также заниматься и формированием ассортимента для массового покупателя. Но от этого суть профессии не меняется.
В штате престижных магазинов модной одежды часто не один, а несколько байеров. У каждого свое направление. Одни закупают мужскую одежду, другие - женскую, третьи - спортивные костюмы, четвертые эксклюзивные вещи.
При поступлении каждой новой коллекции байер консультирует продавцов бутика. Объясняет, как вещи компоновать друг с другом и остальными коллекциями. Ведь одежда на вешалке смотрится совсем иначе, чем на манекене. Байер должен донести до продавцов идеологию продукта, научить их грамотно предлагать товар клиенту.

Плюсы профессии: 

  Возможность путешествовать, 

  Знакомство с новыми коллекциями и яркие впечатления, 

  Причастность к миру моды, 

  Приятно своей работой повышать людям настроение, делать их красивыми, слышать слова благодарности, 

  Общение с интересными творческими личностями: дизайнерами, художниками, модельерами.
Минусы профессии: 

  Ответственная работа – постоянно рискуешь большими деньгами, 

  Нет возможности отдохнуть, расслабиться: один сезон заканчивается – начинается следующий, 

  Ненормированный рабочий день, 

  Частые командировки, 

Место работы: В современных модных бутиках

Личные качества:

С креативной и с коммерческой точки зрения байер основная фигура в бутике. От него зависит весь ассортимент. При подборе вещей нужно быть предельно осторожным. Но в то же время уметь и рисковать: иногда малоизвестный дизайнер создает хорошую коллекцию и нужно не побояться ее купить. Байер должен обладать особым чутьем, которое помогает грамотно и коммерчески выгодно формировать ассортимент.

Медиапланер:

Специалист по размещению рекламы. Подбирает клиенту именно те средства массовой информации, в которых реклама его товара даст наибольший эффект. Медиапланер знает, какова аудитория того или иного журнала или газеты, кто смотрит ту или иную передачу по ТВ, слушает новую радиостанцию... Он оценит возможности каждого СМИ, охват целевой аудитории, регулярность просмотра телепрограммы зрителями, стратегию конкурентов и даст нужные рекомендации.

Работа потребует хорошего знания математики, умения анализировать информацию. Чтобы грамотно разместить рекламу, мало житейской логики и интуиции: нужны точные расчеты и проверенные данные. Все решения по размещению медиапланер принимает, анализируя рейтинги программ и данные по целевым аудиториям передач, газет, радиоканалов.

Место работы:

Рекламные агентства, специализированные компании, крупные фирмы, имеющие в своем рекламном отделе должность медиапланера

Личные качества:

Цепкий ум, уверенность в себе, стремление к новым знаниям, коммуникабельность, оптимизм, чуткость и внимательность к собеседнику. Медипланер должен быть личностью, интересным собеседником, иначе он ни одной стратегии не продаст.

Копирайтер.

Придумывает слоганы, сюжеты видеороликов, тексты статей, активно участвует в подготовке и проведении рекламных акций, предлагая новые оригинальные ходы. Фразы, которые у всех на слуху: Не тормози сникерсни, Сделай паузу - скушай Твикс, Чистота - чисто Тайд - результат работы копирайтеров.

Гениальные идеи копирайтера рождаются не спонтанно: появлению шедевра предшествует кропотливая работа, которая проходит в рамках рекламного брифа - технического задания, созданного маркетологами. Перед началом проекта копирайтер должен иметь четкое представление о конкурентах заказчика и о целевой аудитории - потенциальных потребителях товара или услуги.

Личные качества:

Нестандартное, творческое мышление, умение придумать оригинальный ход и... работать в команде. Ошибка считать копирайтера гением-одиночкой. В агентствах он, как правило, работает в креативной паре с арт-директором, отвечающим за визуальное воплощение рекламы. Иногда для решения сложного проекта может быть задействовано несколько креативных пар под руководством креативного директора.

Клипмейкер.

Снимает рекламные ролики и музыкальные клипы. Его задача – создать яркий, оригинальный, запоминающийся образ на экране. руководит действиями творческой команды: сценаристами, операторами, стилистами, гримерами, костюмерами, реквизиторами.

Творческая, интересная работа. Выбор сюжета, спецэффектов, изобразительных средств – зависит от фантазии клипмейкера. Конечно, он работает не один. Создавать видеоролики ему помогают сценаристы, операторы, художники, звукооператоры, стилисты, гримеры, костюмеры, реквизиторы.

Место работы: Специализированные рекламные агентства, студии.

Личные качества:

Хорошие организаторские способности, креативное мышление, коммуникабельность, смелость, ответственность.

Бренд-менеджер.

Бренд-менеджер раскручивает торговую марку компании, стараясь сделать ее узнаваемой на рынке, работает с рекламными агентствами, где придумывают ту идею, которая выделит продукт из массы других и сделает его популярным.

Ошибочно полагать, что работа бренд-менеджера заканчивается с успешным выводом марки на рынок. Мало правильно позиционировать торговую марку, сделать ее популярной и узнаваемой. Чтобы к ней не пропал интерес потребителей, бренд-менеджеру приходится постоянно заботиться о ее обновлении, придумывать фишки: менять упаковку товара, проводить разнообразные рекламные и промоушн-акции.

Место работы: Рекламные агентства, маркетинговые компании и др.

Личные качества:

Конечно, бренд-менеджер в первую очередь аналитик и организатор, но в то же время без творческой жилки в этой профессии не обойтись. Нужно уметь предложить рекламному агентству свое видение позиционирования бренда, выслушать и понять идеи копирайтеров, поспорить, подумать и... выбрать лучшую.

Образование:

Как показывает практика, бренд-менеджерами обычно становятся либо маркетологи, постигшие все премудрости продвижения товара и анализа потребительского спроса, либо рекламисты, решившие уйти из рекламного агентства в торгово-промышленную компанию.

Агент рекламный.

Чаще всего product-менеджерами становятся ассистенты отдела закупок, маркетологи, менеджеры по продажам, реже – рекламисты. Зарплаты опытных специалистов начинаются от $ 1500, средний доход – $ 2000-4000 плюс бонусы по результатам работы и соцпакет. Например, в фармацевтике «в нагрузку» могут предложить автомобиль компании, страхование жизни и оплату мобильной связи. Вершина карьеры product-менеджера – стать экспертом по продукции крупной транснациональной компании, осуществлять поддержку маркетинга.

Плюсы профессии: Общение с заказчиками, новые рекламные проекты. 
Минусы профессии: Огромная конкуренция в сфере рекламы.

Место работы: Рекламные агенты работают в журналах и газетах, рекламных агентствах

Личные качества:

Рекламному агенту не обойтись без коммуникабельности и обаяния, нужно уметь убедительно и непринужденно разговаривать с самыми разными людьми, в том числе и с первыми лицами компаний. Еще одно условие успешной карьеры – активность.

BTL менеджер

Кому из нас не доводилось зажигать на пивном фестивале или собирать крышечки от газировки в надежде получить футболку, модный плейер или даже поездку на карнавал в Рио-де-Жанейро? Все эти многочисленные промоушн-акции, дегустации и конкурсы направлены на продвижение товара или формирование благоприятного впечатления о какой-либо компании. Они не связаны напрямую с рекламой. Но рассчитаны на информирование о новинках товарного рынка. Организуют такие акции BTL-агентства.
Термин BTL возник примерно полвека назад. Один из боссов некой крупной компании составлял смету предстоящих расходов на маркетинг: рекламу в прессе, телевидении, радио, PR, разработку новой упаковки. Подвел черту и вдруг вспомнил о неучтенных расходах на раздачу бесплатных образцов товара и организацию массового городского гуляния в честь своей торговой марки. BTL below the line, переводится как под чертой.
Сегодня редкие фирмы обходятся без помощи BTL-агентств. Чтобы придумать что-нибудь необычное, помочь заказчику обойти конкурентов, приходится поломать голову. Но любая, пусть даже самая гениальная, идея останется химерой, если на помощь креативщикам не придут менеджеры. Именно они доносят до нас полет творческой фантазии своих коллег.
BTL-менеджер выступает в роли координатора. Выбирает, в каких рекламных агентствах поместить заказ компании, следит за его выполнением. Он должен четко понимать конъюнктуру рынка, знать все ограничения рекламы сложных продуктов (особенно табака и алкоголя), соблюдать корпоративную политику данной компании.
Для промоушн-акций с помощью HR-отдела он подбирает, обучает промоутеров, контролирует их на местах. Для массовых мероприятий арендует аппаратуру, приглашает звезд эстрады, размещает элементы украшения.
Конечно, одному человеку подобную производственную махину не осилить. BTL-менеджер всегда работает в команде с креаторами, дизайнерами. Он должен так спланировать их деятельность, чтобы все выполнялось в срок.

Плюсы профессии: 

  Профессиональные менеджеры в BTL большая редкость, а значит, открыты пути для карьеры, 

  Полное отсутствие рутины, 

  Возможность самостоятельно принимать решения, 

  Творческая профессия, требующая постоянного притока свежих идей и оригинальных решений.
Минусы профессии: 

  За срыв в реализации проекта виновен менеджер, 

  Ненормированный рабочий день, часто без выходных и праздников. Отдых наступает лишь после сдачи проекта, 

  Очень нервная работа.

Место работы:

В частных компаниях и BTL-агентствах

Личные качества:

Как правило, под началом BTL-менеджера порой находится несколько сотен человек. Со всеми нужно найти общий язык, расставить на места, объяснить задачу, проконтролировать, чтобы все шло по плану.
BTL-менеджер, прежде всего, администратор. А для этого нужны организаторские способности, развитая логика, умение планировать производственный день, отстаивать свою точку зрения, завязывать и поддерживать контакты.

Режиссер.

Заманчиво создать яркую кинокартину или поставить спектакль, который прогремит на весь мир, а потом, стоя в свете прожекторов, получить заслуженного Оскара или сорвать аплодисменты зрительского зала Но сделать карьеру режиссера по силам единицам. И дело не только в таланте. Эта профессия всегда была штучной. Армия режиссеров никому не нужна: ни в кино, ни в театре.

Плюсы профессии: Престижная профессия
Минусы профессии: Очень сложно сделать карьеру в режиссуре: круглосуточная работа, низкая зарплата и сомнительные перспективы. Человек, по каким-то причинам не сумевший заявить о себе в профессиональных кругах, окончив вуз, может остаться совершенно никому не нужным. Поэтому преподаватели вузов устраивают будущим режиссерам максимально серьезные творческие испытания, стараясь не допустить в профессию случайных людей.

Место работы:

Рекламные и киностудии

Личные качества:

Талант, уверенность в своих силах

Образование:

Высшее. РАТИ и ГИТИС - флагманы подготовки режиссеров в России.

Ландшафтный дизайнер.

Он способен превратить заурядный дачный участок в прекрасный оазис. Поговорив с клиентом, уточнив все технические детали и сделав необходимые обмеры, дизайнер представляет клиенту эскиз будущего рая, нарисованный от руки или на компьютере. Получив "добро" разрабатывает ландшафтный проект, где будет расписано все: от расположения цветников, беседок и бассейна до описания видов деревьев и кустарников. Дальнейшая задача ведение проекта до его окончательного воплощения.

Красивую композицию невозможно создать без художественного воображения, чувства вкуса и умения рисовать. Одновременно дизайнер должен быть топографом, биологом, химиком и инженером в одном лице. Нужно хорошо разбираться в растениях, знать в какую почву их нужно высаживать, как они растут и цветут, грамотно использовать особенности рельефа местности для создания садового пейзажа, отводить лишнюю воду с участка, контролировать подвод коммуникаций и т. д.

Место работы:

Многочисленные компании, предлагающие услуги ландшафтного дизайна, фирмы, занимающиеся строительством коттеджей. Можно работать индивидуально, по найму.

Личные качества:

Развитое воображение, творческий подход к делу и коммуникабельность - общаться с клиентами приходиться часто, они постоянно вносят какие-то коррективы в проект. Необходимы и организаторские способности

Фотограф.

Сегодня благодаря цифровым технологиям у фотографа появился новый спектр работ: обработка снимков с помощью специальных программ, позволяющих делать с фотографией все что угодно, убрать любые дефекты, сгладить все недостатки и вообще воплотить самую невероятную фантазию.

Плюсы профессии: Большой плюс профессии свобода. Многие фотографы предпочитают работать внештатниками фрилансерами. Обычно они сотрудничают сразу с несколькими изданиями или фотостудиями, куда отправляют свои работы.
Минусы профессии: Работа в условиях жесткой конкуренции.

Место работы:

Фотографы необходимы в СМИ в журналах, газетах, в Интернет-изданиях. Здесь их ждет репортерская работа, посещение различных мероприятий, съемки событий. Фотографы востребованы и в фирмах, специализирующихся на организации корпоративных и частных вечеринок, дней рождений, банкетов и свадеб. И пока тамада развлекает гостей, фотограф снимет самые интересные моменты праздника. Можно сотрудничать с рекламными агентствами нужно уметь ярко, красиво представить образ предлагаемого для продажи продукта. Портретная съемка также стремительно набирает популярность. В фотостудиях мастера фотографируют звезд шоу-бизнеса, актеров кино и эстрады, и просто желающих увековечить самих себя за кругленькую сумму. Фотографы-стрингеры занимаются самой захватывающей, но в то же время и опасной работой, делая снимки в горячих точках планеты. Всем известные папарацци стараются поймать какую-нибудь звезду или знаменитость, запечатлеть ее или его в интересной позе, застать за занятием не для посторонних глаз.

Личные качества:

Терпение и настойчивость в достижении целей. Умение работать с людьми, общительность.

Образование:

Большинство фотографов имеют диплом об окончании вуза. Это могут быть гуманитарии, технари, медики кто угодно, но всех их объединяет одно: хобби незаметно превратилось для них в любимую работу. Одни постигали премудрости фотографии самостоятельно путем проб и ошибок, другие с помощью специализированных курсов. В столице существует с десяток различных программ обучения фотоделу, и везде своя специфика.

Киноактер.

Исполняет роли в художественных теле- и кинофильмах, рекламных роликах.

Работа предполагает не только успех, популярность и славу, но и некоторые испытания характера. Чтобы получить роль в будущем фильме, предстоит пройти кастинг и сделать несколько проб, которые в конечном итоге могут и не понравиться режиссеру. Как ни грустно, но многие, даже удачно отснятые эпизоды в процессе монтажа не входят в окончательный вариант фильма.

Место работы:

Теле- и киностудии, студии по изготовлению рекламных роликов.

Личные качества:

  артистизм, 

  умение перевоплощаться, 

  креативность, 

  готовность к нестабильному заработку, 

  умение работать в команде, 

  наблюдательность.

Образование: 

Высшее (специальность "актер драматического театра и кино"). Вузы: Всероссийский государственный институт кинематографии им. С.А.Герасимова (ВГИК), Российская академия театрального искусства (РАТИ) и др.

Дизайнер-модельер.

Сочетая красоту, пластику и функциональность, он создает новые модели одежды, обуви, головных уборов

Плюсы профессии: 

  Увлекательная и творческая работа. 

  В компаниях, производящих одежду, средняя заработная плата модельера $ 500-700. Главные дизайнеры предприятия могут получать от $ 1000 до 3000. Но каждый кутюрье мечтает открыть свой собственный бутик, создать бренд. В этом случае дизайнер становится бизнесменом, его доходы могут резко возрасти.
Минусы профессии: Чтобы участвовать в элитных показах, по правилам "от кутюр" нужно представить от 4 до 60 ансамблей, причем любое изделие на 50-80 % должно быть сделано руками. Одно платье шьется минимум месяц, а особенно сложные и до полугода... Выживают только фанаты, не представляющие себя вне профессии, готовые разрабатывать новые идеи, не боясь смелых экспериментов и долгих, бессонных ночей, проведенных за работой.

Место работы:

Дома моды, частные бутики, фирмы по производству одежды и обуви.

Личные качества:

  Креативность, 

  Терпение, 

  Художественные способности, 

  Коммуникабельность.

Образование: Вузы: Московский государственный текстильный университет им. А.Н. Косыгина (МГТУ), Московский государственный университет дизайна и технологий (МГУДТ) и Московский художественно-промышленный институт (МХПИ). Подходящих специальностей три: Дизайн, Конструирование швейных изделий и Художественное проектирование костюма. 

Дизайнер интерьера.

Он не только художник, но и конструктор, проектировщик, и даже прораб. Создает пространство с неповторимым стилем, аурой, энергетикой. Воплощает идею нового интерьера квартиры сначала в эскизе, а затем в чертежах. 

Плюсы профессии: 

  Творческая и увлекательная работа. 

  Специалисты широко востребованы на рынке труда. 

  Высокая заработная плата. Доходы зависят от площади помещения и количества заказов. Профессионал получает в среднем около $ 100 за квадратный метр. Месячный заработок - от $ 400-500 (начинающий) до $ 1500 и выше. 
Минусы профессии: Приходится много работать с подрядчиками, со строителями, с поставщиками материалов, с заказчиками, которые иногда сами не знают, чего хотят. Выступать координатором всех служб.

Место работы:

Дизайнеры интерьера востребованы в специализированных дизайн-бюро, салонах по изготовлению штор и портьер, фирмах, производящих мебель.

Личные качества:

  Терпение, 

  Коммуникабельность, 

  Внимательность, 

  Художественные способности.

Образование: 

Специальность "Дизайн" со специализацией "дизайн интерьера"; специальность "Дизайн архитектурной среды" со специализацией "дизайн интерьера"; специальность "Искусство интерьера"

Витражист

Вы смотрели в детстве на солнце через осколки бутылок? Гремели стеклышками в трубке калейдоскопа? Откроем вам тайну. Если сложить разноцветные кусочки и скрепить их металлической оправой, получится витраж.

Безусловный плюс профессии полная свобода творчества и возможность создавать своими руками красивые вещи. Цена этой свободы - нестабильный заработок. Есть заказы - работаешь, нет - сидишь без дела.

Место работы:

Дизайнерские и архитектурные бюро, строительные организации и др.

Личные качества:

Работа витражиста требует фантазии и вкуса

Образование:

Учебных заведений, выпускающих витражистов, в России практически нет. В Москве есть лишь отделение художественного стекла в МГХПУ им. С.Г. Строганова на кафедре декоративно-прикладного искусства. И получить специальное образование в области художественно-прикладного искусства - большой плюс. Впрочем, практика важнее теории.

Дизайнер рекламы.

Оформляет щиты, разрабатывает корпоративный стиль компании (от фирменного знака, логотипа и визитки до календарей, упаковок и уличных постеров), создает макеты газет и журналов, витрин и выставочных стендов.
Дизайнер не только хорошо рисует "от руки", но и в совершенстве знает графические программы (Adobe Photoshop, Adobe Illustrator, QuarkXpress и др.)

Плюсы профессии: 

  Творческая и увлекательная работа. 

  Высокий спрос на рынке труда. 

  Начинающий специалист может рассчитывать на $ 500-700, профессионал зарабатывает $ 800-1500 и выше.
Минусы профессии: Приходится много работать с заказчиками, которые иногда сами не знают, чего хотят.

Место работы: 

Многочисленные рекламные агентства и СМИ (газеты, журналы, телевидение).

Личные качества:

  Пространственное мышление, 

  Креативность, 

  Коммуникабельность, 

  Художественные способности.

Карьера и зарплата: 

На рынке труда огромное количество вакансий. Даже молодой специалист может найти подходящее место. Главное, чтобы было свое портфолио - ваши лучшие дизайнерские работы, которые можно продемонстрировать работодателю. С опытом растет зарплата. В дальнейшем можно стать арт-директором.

