Приложение 5
Занятие «Образ жизни полипа гидры».

(конспект занятия)

Задачи:

1. Познакомить обучающихся с особенностями образа жизни, движения, питания пресноводного полипа гидры. 

2. Развивать познавательную активность детей, умение наблюдать, обобщать, делать выводы.

3. Воспитывать  бережное отношение к животным.

Оборудование:

Иллюстрация с изображением пресноводного полипа гидры, схемы движения полипа гидры, схема реакции гидры на раздражение, модель полипа гидры, карандаши, маркеры.

Ход занятия:

I. Организационный момент.
Педагог: Сейчас мы продолжим наше увлекательное путешествие и узнаем, как живет гидра, как она двигается и чем питается. Тема занятия: «Образ жизни полипа гидры» (тема написана на доске). Итак, отправляемся с новыми силами за новыми знаниями!

II. Активизация деятельности обучающихся.
Работа с моделью гидры: (педагог предлагает детям вспомнить строение гидры).

Педагог: Возьмите в руки вашу модель пресноводной гидры. Нужно вспомнить части тела и показать их на модели. Кто попробует? (дети показывают и называют части тела полипа гидры). 

Педагог: Молодцы! (Педагог предлагает представить модель гидры настоящей). Предлагаю вам немного пофантазировать. Представьте себе, что ваша гидра настоящая, а стол – это дно водоема. Поставим гидру подошвой на дно. Вашей гидре нужно передвинуться на край стола. Подумайте, как она может это сделать? Получается ли у вас? (дети работают с моделью гидры).

III. Работа над новой темой.

2. Способы передвижения.

Педагог: Пресноводная гидра может передвигаться по субстрату, очень медленно ползая по нему. Изогнув свое тело и прикрепившись щупальцами к поверхности предмета, гидра подтягивает к переднему концу тела подошву. Затем шагающее движение гидры повторяется. В других случаях она словно кувыркается, поочередно прикрепляясь к предметам то щупальцами, то подошвой (показ педагогом способов передвижения гидры на модели).

Работа со схемами передвижения гидры: (Педагог предлагает составить схемы передвижения гидры)

Педагог: А теперь давайте составим схемы передвижения гидры.  (Педагог предлагает детям разделиться на две группы). Для этого мы все разделимся на две группы. Первая группа будет изображать на схеме шагающий тип передвижения гидры, а вторая – кувыркающийся. Каждый этап движения будем рисовать на отдельной карточке (дети изображают шагающий и кувыркающийся тип передвижения гидры и  рисуют этапы передвижения гидры в группах). 

Педагог: Как быстро вы справились с заданием! Но, к сожалению, все карточки перепутались. Теперь каждой группе их нужно разложить по порядку, чтобы получилась схема. (Дети в каждой группе раскладывают по порядку карточки). 

Педагог: Теперь представитель каждой группы расположит их на доске по порядку и расскажет,  каким способом она двигается – шагает или кувыркается (Дети располагают поочередно на доске карточки).

Педагог: Перед нами 2 схемы движения полипа гидры. (Приложение № 3)
Помимо ползания по субстрату, движение гидр заключается в сокращении и расправлении тела и щупалец. Возьмите в руки свои модели и попробуйте прижать передний конец к подошве (дети работают с моделью гидры).

Что стало с гидрой? (дети отвечают).

· она стала короче и толще

Демонстрация схемы реакции гидры на раздражение: 

Педагог: Настоящая гидра может сокращать не только тело, но и щупальца. Стоит только дотронуться до животного, как сейчас же его тело сокращается, и из длинного тонкого цилиндра превращается в короткий и толстый. Щупальца сокращаются также во много раз (приложение № 4).

Гидры могут некоторое время плавать в толще воды. Открепившись от субстрата и широко расставив щупальца, гидра очень медленно падает на дно. Она способна также образовывать на подошве маленький пузырек газа, который увлекает животное вверх. 

3. Способ питания.

Педагог: Чем питается гидра, как вы думаете? А чем питалась Лернейская гидра? (ответы детей).

· она никого не боялась и пожирала стада овец вместе с пастухами.

Педагог: Правильно. Вот и пресноводная гидра – прожорливый хищник. Питается инфузориями, планктонными (т.е. мелкими) рачками, личинками водных насекомых, может также нападать на мальков рыб. Голодные гидры вытягивают щупальца. Как только добыча прикоснется к ним, щупальца сразу же сокращаются и отправляют добычу в рот. Тело этих животных может сильно растягиваться, поэтому они могут проглотить довольно крупную добычу. Если добыча не помещается внутрь, гидра заглатывает лишь один ее конец. По мере переваривания она проталкивает жертву все глубже и глубже. Сытая гидра съеживается, и ее щупальца сокращаются.

4. Регенерация.

Педагог: Но в мифе говорится еще об одной особенности гидры. О какой особенности Лернейской гидры не знал герой? Что делало это чудовище неуязвимым и очень опасным? (Дети отвечают).

- У  Лернейской гидры вместо одной срубленной головы вырастало две новые.
Педагог: Пресноводная гидра легко восстанавливает поврежденные части тела. Если ее разделить пополам, то из каждой половинки вырастет новая, совершенно здоровая гидра. Эта способность восстанавливать поврежденные или утраченные тела называется регенерация. (Педагог записывает определение на доске)
Педагог: Запишем определение на доске, так как в дальнейшем мы будем его использовать.

(Регенерация – способность восстанавливать поврежденные или утраченные части тела).

Регенеративная способность у гидр так велика, что целая гидра может развиться даже из 1/200 части ее тела, т.е. если тело гидры разделить на 200 частей, то из каждой может вырасти новый организм. 

А человек может восстанавливать части тела: ноги, руки? Конечно, нет! Поэтому будем беречь свое здоровье, и я приглашаю вас на физкультминутку.

Физкультминутка



Утром стрекоза проснулась,



Потянулась, улыбнулась.



Раз – водой она умылась, 



Два – изящно покружилась,



Три – нагнулась и присела, 



На четыре – полетела.



У реки остановилась, 

Над водою закружилась.

IV. Закрепление изученного материала.

Педагог: Вот и подошло к концу наше путешествие. Из путешествий никто не возвращается с пустыми руками – одни привозят сувениры, другие – коллекции камней или диковинных насекомых, некоторые даже находят древние клады. А какое сокровище мы с вами приобрели за время путешествия? Конечно, самое ценное – это новые знания. И сейчас мы посмотрим, кто из вас оказался самым богатым и получил больше всего знаний. (Педагог предлагает провести викторину). Проведем викторину. За каждый правильный ответ вы будете получать жетон. 

(Педагог проводит викторину. Дети отвечают  и получают за правильные ответы жетоны).

Вопросы викторины:

1. Где в природе можно обнаружить гидру? (В пресных водоемах)

2. Лернейская и пресноводная гидры являются родственницами? (Нет: лернейская гидра – животное мифологическое, а пресноводная существует в природе). 

3. Может ли гидра так же хорошо плавать, как рыба? (Нет, она ведет прикрепленный образ жизни).

4. А как плавает гидра? (открепившись от субстрата и широко расставив щупальца).

5. Назови част тела пресноводной гидры. (подошва, стебелек, ротовое отверстие, щупальца).

6. Пресноводную гидру назвали в честь Лернейской потому, что она такая же большая? (Нет, размер пресноводной гидры 1-3 см.)

7. Расскажи о способах передвижения гидры. (может шагать и кувыркаться, некоторое время может свободно плавать в толще воды).

8. Может ли гидра передвигаться по суше? (нет, потому что живет в воде)

9. В любой ли воде живет гидра? (только в пресной, поэтому называется пресноводной).

10. Что будет если до гидры дотронуться? (Тело сокращается и из длинного тонкого цилиндра превращается в короткий и толстый. Щупальца сокращаются также во много раз).

11. Чем питается пресноводная гидра? (гидра – хищник, питается инфузориями, мелкими рачками, личинками насекомых, мальками рыб)

12. У пресноводной гидры 9 голов, как и у Лернейской? 
13. (Это щупальца, а не головы. Их число от 6 до 12).

14. Что происходит с щупальцем гидры, если его повредить? (оно восстанавливается)

15. Как называется способность восстанавливать поврежденные или утраченные части тела (регенерация).

16. Гидра может нападать только на добычу, которая меньше ее по размеру ? (нет, может охотиться и на более крупных животных, которых она переваривает по частям).

Педагог: А теперь посмотрим, кто,  сколько жетонов заработал (подведение итогов викторины). (Дети подсчитывают свои  жетоны).

Как вы считаете, достигли ли мы цели нашего путешествия? (дети отвечают).

· Да.

Педагог: Да, вы правы, потому, что мы узнали кто такая гидра, где она живет, как двигается и чем питается? Значит, не зря  мы трудились.

На этом наше занятие заканчивается. Всем спасибо за активную и плодотворную работу. До свидания. Всего вам доброго.

