Приложение2

Выступление – презентация проекта издательства «Эксмо+» - журнал «О, как убийственно мы любим…»

(Материалы слайд-шоу на CD в папке «Тютчев»).


Свой журнал «О, как убийственно мы любим…» издательство «Эксмо+» посвятило Ф. Тютчеву. (обложка - слайд 1).

Мы ставили своей задачей ответить на вопрос: Почему любовь в лирике Тютчева неизбежно трагична?


Любовь в лирике Федора Ивановича – роковая страсть, неподвластная разуму стихия человеческой природы, это «блаженство и безнадежность», взлет духа и падение, возвышающее и гибельное чувство.


«Я помню время золотое…» - обращено к Амалии Крюденер. Увлечение поэта ею относится к первым годам его пребывания в Баварии. О «Времени золотом» Тютчев вспомнил и в одном из поздних своих стихотворений, посвященных ей же, - «Я встретил вас – и все былое…».





Портрет Амалии. (слайд 2)


Музыка.


Первой женой Тютчева была Элеонора Петерсон. Чем была для Тютчева его жена, можно судить по его собственному признанию в одном из писем: «…Я хочу, чтобы вы знали, что никогда человек не был столь любим другим человеком, сколь я любим ею».


Элеонора Тютчева вскоре умирает от сильного первого потрясения, которое пережила при пожаре на пароходе «Николай Ш».


Смерть жены страшно потрясла поэта. В одну ночь он поседел у ее гроба.







Портрет Элеоноры. (слайд 3)


Стихотворение «Еще томлюсь тоской желаний…» - посвящено памяти Элеоноры Тютчевой.


Если бы не «мюнхенская» любовь, которой за несколько месяцев до этого поэт сказал «последнее прости», он, возможно, и не вынес бы тяжести понесенной им утраты. А в Мюнхене произошла встреча Тютчева с Эрнестиной Дернберг.


Это была та самая «роковая» страсть, которая, по словам Тютчева, «потрясает существование и в конце концов губит его». В 1839 году в Берне Тютчев венчался с Э. Дернберг.






Портрет Э. Дернберг. 


Среди произведений Тютчева выделяется около десятка стихотворений, по глубине психологического раскрытия любовной темы не имеющих себе равных в его лирике заграничного периода. Таковы «Предопределение», «О, как убийственно мы любим…», «Не говори: меня он, как и прежде , любит…», «Последняя любовь» и некоторые другие.


Все эти стихи в основе своей автобиографичны. Но значение этих стихов далеко выходит за пределы автобиографичности: в них личное поднято на высоту общечеловеческого.


Летом 1850 года Тютчев встретился с Еленой Александровной Денисьевой. «Из длинного списка имен, желанных сердцу поэта, - писал его биограф, - нам известно только четыре имени – Амалия, Элеонора, Эрнестина и Елена. Три иностранных имени, и только одно русское! Но это единственное русское имя стало роковым для Тютчева. Им определилось все самое значительное в его любовной лирике. Этим «самым значительным» в любовной лирике Тютчева стал так называемый «денисьевский» цикл. В последние годы его часто называют романсом, по объему, по сложности, по глубине психологизма.


Роман, трагедия, драма – никакое слово здесь не будет преувеличением.







Портрет Денисьевой. (слайд 4)


Любовь немолодого поэта и молодой девушки (Елена Денисьева училась в Смольном институте с дочерьми Тютчева) была «незаконна», ставила их в кризисное положение.



Чему молилась ты с любовью,



Что как святыню берегла,



Судьба людскому суесловью



На поруганье предала.


Отринутая «обществом» и прошедшая через многие испытания, Е. Денисьева рано умерла. Тютчев все это мучительно пережил. Памятником остался «денисьевский» цикл – первый в русской литературе, как бы поэтический аналог многим будущим романам Достоевского.


С семьей Тютчев не порывал и никогда не смог бы решиться на это. Он не был однолюбом. Подобно тому, как раньше любовь к первой жене жила в нем рядом со страстной влюбленностью в Э. Дернберг, так теперь привязанность к ней, его второй жене, совмещалась с любовью к Денисьевой, и это вносило в его отношения к обеим женщинам мучительную раздвоенность. Поэт сознавал себя виновным перед каждой из них за то, что не мог отвечать им той же полнотой и безраздельностью чувства, с каким они относились к нему.

    
Вот и ответ на заданный вопрос.


С первых стихотворений «денисьевского» цикла любовь предстает как грозный рок; характерно настойчивое повторение эпитета «роковой» («встреча роковая», «роковое слиянье», «поединок роковой»).


Любовь у Тютчева трагична еще и потому, что она обещает человеку больше, чем в состоянии вместить его смертная природа. Находясь под высоким напряжением любовного чувства, человек не выдерживает и сгорает в нем.


Чтение стихотворения «Весь день она лежала в забытье…».

Портрет Тютчева. (слайд 5) 

Это стихотворение посвящено воспоминанию о последних часах жизни Е.А. Денисьевой.

Таблица участников проекта (слайд 6).
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