Приложение №2
«А.И.Родимцев – дважды Герой Советского союза, генерал-полковник, наш земляк»

8 марта 2005 года исполнилось 100 лет со дня рождения А.И.Родимцева. Он – человек легенда. Родился и вырос в с. Шарлык Оренбургской области в бедной крестьянской семье. Небольшой надел земли не мог прокормить семью из 6 человек. Поэтому его отец Илья Родимцев с ранней весны до глубокой осени батрачил, а зимой нанимался на извоз. Санек, как звали будущего генерала соседские ребята, был единственным сыном в семье, и, возможно, не было бы генерала Родимцева, если бы не его трудолюбие, не его тяжелые детские годы. 


Саша мечтал стать кавалеристом и с большим желанием пошел служить в армию. Но зачислен он был в авиационную часть. Значок парашютиста носил с большой гордостью. Затем он поступил в военную школу ВЦИК на кавалерийское отделение. Спустя много лет он вспоминал, что военному делу учился с большим интересом. Больших успехов добился в джигитовке и рубке, хорошо знал пулеметы и ручной и станковой «Максим». В романе Шолохова «Они сражались за Родину» Александр Стрельцов рассказывает, что Родимцев, будучи командиром взвода, выбивал из пулемета на мишени свои имя и фамилию.


Родимцев в числе первых был отобран для оказания помощи Испанской республике в 1936 году. У Александра Ильича появилось новое имя – капитан Павлито. Маршал К.А.Мерецков с уважением отзывался о нашем земляке: «Превосходно показал себя в Испании А.И.Родимцев. Я часто видел его в бою и смог оценить его качества, его личное мужество и отвагу, проявленные в первых схватах с  фашистами на испанской земле».

Александру Ильичу было присвоено звание Героя Советского Союза. Он   стал первым оренбуржцем, на груди которого сияла Золотая Звезда Героя.
     
В годы Великой Отечественной войны А.И. Родимцев командовал десантной бригадой и знаменитой 13-й гвардейской ордена Ленина стрелковой дивизией, которая героически защищала Сталинград. К числу невероятных, поразивших мир подвигов 13-й гвардейской нельзя не отнести бой за городской вокзал. Здесь погибли все сражавшиеся и, пока были живы, вокзал не сдали. Бойцы написали на стене: "Здесь насмерть стояли гвардейцы Родимцева".Это писалось не после боев - начертали это бойцы, истекавшие кровью, но продолжавшие биться.
        Господствующая высота города на Волге - Мамаев курган, на вершине которого теперь высится статуя матери-Родины и разрастается парк Вечной славы, был взят штурмом гвардейцами дивизии. Чтобы уточнить роль дивизии в обороне города-героя, я позволю себе лишь еще раз напомнить читателю, что к моменту переправы дивизии через Волгу на берегу, в районе центральной набережной, уже хозяйничали фашистские автоматчики. Тогда гвардейцам удалось отбить несколько улиц, занять вокзал и ряд центральных кварталов. Центр города так и не достался врагу - его отбили и удержали в руках гвардейцы 13-й дивизии

С 1943 года он - командир 32-го гвардейского стрелкового корпуса, с   которым дошёл до столицы Чехословакии - Праги.
         Второй медали "Золотая Звезда" (№ 6049) командир 32-го гвардейского стрелкового корпуса гвардии генерал-лейтенант Родимцев удостоен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 июня 1945 года за умелое руководство войсками при форсировании реки Одер 25 января 1945 года в районе населенного пункта Линден (Польша), личный героизм и мужество.
         После войны окончил Высшие академические курсы при Академии Генерального штаба, Был командиром соединения, помощником командира войсками военного округа, главным военным советником и военным атташе в Албании. С 1956 года служил в войсках. С 1966 года - в группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. Избирался депутатом Верховного Совета РСФСР второго созыва и депутатом Верховного Совета СССР третьего созыва. Он автор нескольких книг "Под небом Испании", "На последнем рубеже" и д.р.
        Прославленный советский военачальник скончался в городе-герое Москве 13 апреля 1977 года. Похоронен он  на Новодевичьем кладбище.
Награждён 3 орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, 4 орденами Красного Знамени, 2 орденами Суворова II-й степени, орденами Кутузова II-й степени, Богдана Хмельницкого I-й степени, 2 орденами Красной Звезды, медалями, а также орденами и медалями иностранных государств.
        Бронзовый бюст А.И. Родимцева установлен на его родине, мемориальные доски - в городах героях Москве и Волгограде; именем Родимцева названы улицы в Волгограде и Чернигове. 
