Приложение 4

Pflegecreme

FOR HANDE UND TROCKENE, RAUHE HAUT

ROHDE PFLEGECREME ist aus reinen Naturprodukten hergestellt und enthalt Mandelol, funf ausgesuchte Krauterextrakte (Schafgarbe, Melisse, Hamamelis,  Johanniskraut, Mistel). Vitamin E + F und Lanolin.

Mandelol sorgе fur die Geschmeidigerhaltung der Haut. Die Schutzstoffe der Krauter wirken rauher und sproder Haut entgegen (zB Ellenbogen, Knie),  entfalten eine wohltuende Wirkung und bieten Schutz vor ausseren Einflussen.

ROHDE PFLEGECREME enthalt keine Konservierungsmittel und ist daher betsonders haut- freundlich.

Anwendung: Hande und trockene  Korperstellen sparsam eincremen, die Creme zieht rasch ein und hat einen angenehmen Krauter-Geruch.

· Fur die Pflege der Hande und trockener,  rauher Hau.                                                                       Fur die Pflege nach der Garten- und Hausarbeit.

· Im Winter als Hautschutz vor Nasse, Kalte und Wind.

Hirschtaig wurde schon vor Jahrhunderten zur Geschmeidigerhaltung der Haut, angewandt, erste Hinweise uber Hirschtalg findet man bereits in alten Klosterbiblioteken. ROHDE Hirschtalgcremen wirken wie  eine zweite  Haut:

Fur die   Hande: ein unsichtbarer Handschuh vor schwerer und schmutziger Arbeit : wirkt Schwielen, rauher und rissiger Haut entgegen.

Fur  die  Fusse: unerlassich   als   Schutz vor  Reibung, hilft bei Druckstellen und Blasen;
            Hornhaut und Schwielen verschwinden.



Fur den  Korper:  zur    Pflege    von    trockener,  sproder, und rauher Haut (zB, auch bei lan-gerer Bettlagrigkeit).

ROHDE Hirschtalgcremen sind ein altbewahrtes Hausmittel - hergestellt aus naturlicher Rohstoffen (wie z.B; echtem Hirschtalg:- Bienenwachs u.a.) — das im Alltag und beim Sport (Wanderer, Langlaufer, Radfahrer etc.) von jedermann geschatzt wird und die Haut von ausseren Einflussen schutzt.

Die RONDE  E+F  Hirschtalgcreme  ist seit Generationen eine hervorragende Hautschutzcreme mit Langzeitwirkung und fur empfindliche Haut besonders geeignet. Ohne Konservierungsmittel.

Ihr Anwendungsbereich reicht von der taglichen Fusspflege (auch bei FussschweiB) bis zur Pflege von trockener und rissiger Haut der Hande oder allgemein sproder und  rauben Korperhaut.

Aufgrund  der Verarbeitung   hochwortiger naturlicher  Ole und Wachse, sowie der laufend gepruften,   einzigartig hochwertigc  Qualitat  wurde der ROHD  E+F Hirschtalgcreme  das  AUSTRIA GUTESIEGEL veliehen.

Ronde Е + F Hirschtalgcreme ist nicht fur die Pflege der Haut im intimbereich gedach

Praktisch fur unterwegs: der ROHDE  HIRSCHTALG-STIFT in der Schiebedose: ernzigartig in seiner Konsistenz, sparsam im Vebrauch und handlich auch fur kleine Taschen. Er wird gerne von Sportlern bzw. im Berufsalltag zum Nachfetten der  FuBe verwndet.

Hersteller:  Dr. Kolasse   +   Merz  GmbH, 1231   Wisn.
  Vertrieb: Hjftmann-La  Roche Wien.

Geseftschaft m.b.H,  1300 Wien.

