Приложение 2.

Кто есть кто в царстве Берендея?

Посмотрите, пожалуйста, в карточку – информатор №2. Там дается толкование слова  берендеи. Но в  отличие от реально существовавших его берендеи – не дикие кочевники; они ведут образ жизни, свойственный большинству племён, населявших среднюю полосу славянских земель. И  другое объяснение  представляется исключительно важным. Не хотел ли  автор сказки о Снегурочке внести  в свой замысел некий вторичный смысл, оставшийся непонятным для читателей и зрителей? С одной стороны перед нами, действительно, мир «светлого» царства, торжество добра, справедливости. А с другой – нечто кукольное, игрушечное.

В прологе  диалог двух божеств, олицетворяющих силы природы, - старика Мороза и красавицы Весны – открывается  нам причина  гнева главного бога  берендеев Ярилы – Солнца. Причина таится не в людях, а  в самих высших существах, которые оказываются совсем не чужды человеческим страстям и чувствам. «Палящий бог» ревнует Весну, по прихоти своей изменившую ему с Морозом  16 лет назад. Ярило не хочет смиряться с живым свидетельством – Снегурочкой. Ссора божеств, которая повлекла за собой череду непредвиденных событий, - известная ситуация в литературе, основанной на мифах или содержащей в себе мифологические мотивы.

Царь Берендей будет старательно отыскивать причины гнева Ярилы в   неправильном  житье – бытье  своих подданных. Его царство превратится в  арену мести Солнечного  бога, но мести Весне и Морозу.

Весна говорит о берендеях: они «беспечны», «частые игры и празднества» - нормальное явление в их жизни. Мороз: «глупая порода празднолюбцев». Весне нравится их обогревать «для радостей любви». Мороз видит в этом  безмерную лень.

Весна желает Снегурочке вольной и счастливой жизни среди людей, где она сможет испытать любовь. Мороз боится за дочь, так  как он  знает, что Ярило собирается  сжечь сердце Снегурочки «огнем любви».Но желая помириться  родители Снегурочки решают, что отныне она поселится  среди людей, но в семье безземельного крестьянина.

А какими перед нами предстают берендеи «живьём»?

Бобыль  ленивый и жадный. Ему хочется нажиться  за счет Снегурочки. Лель – посланник Ярилы, божество, исполняющее волю другого бога. Его роль заключается в том, чтобы « разбить»  сердце Снегурочки. И выполняя своё предназначение, он предпочитает  любовь Купавы любви, которая зажигается в ранее холодном, а теперь оттаявшем сердце Снегурочки. Снегурочка совсем не такая как  берендеи. И поэтому даже царь Берендей, заботливый, справедливый и мудрый  правитель, называя Снегурочку «порождением Мороза», угадывает в ней причину гнева Ярилы. Со смертью Снегурочки и Мизгиря всё возвращается  на свои места.

Вывод: Островскому  удалось осуществить свою мечту, и на фоне русской старины обозначить волновавшие его социальные и психологические проблемы.

