Применение информационных технологий в туристическом сервисе.

Сегодня в век глобализации, внедрения современных информационных технологий любая сколько-нибудь серьезная компания не может нормально работать, не обладая современной информационной инфраструктурой.
Действительно, в нашем динамичном, изменчивом и взаимозависимом мире ключевым фактором успешного ведения дел являются информационные технологии.
Несмотря на то, что многие туристские фирмы агентства все еще скептически относятся к Интернету, плюсы от использования компьютерной сети становятся все более очевидными. Пожалуй, главная привлекательная сторона - возможность электронного распространения информации.
Применение новейших информационных технологий позволит на постоянной основе предоставлять всю необходимую информацию о туристских возможностях Казахстана, в том числе об объектах туризма, бронировании авиабилетов и мест проживания в гостиницах, формировании пакета туристских услуг по желанию клиента.
В мировом туризме появилось такое новое направление, как виртуальный туризм. Возможности современных технологий уникальны и неоценимы в получении исчерпывающей информации и доведении ее до потенциального туриста в любой точке мира. При этом возможности информационных центров используются как эффективные меры государственной поддержки развития рынка туристских услуг.
ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОГРАММА
развития туризма в Республике Казахстан на 2007 — 2011 годы
Для информационного и научно-методического обеспечения туристской отрасли необходимо:
- создать   «Информационно-туристский центр»;
-  создать единую туристско-информационную сеть на территории Казахстана с целью дальнейшего ее интегрирования с аналогичными международными сетями;
-  создать единый Интернет-портал с размещением необходимой информации на официальных языках Всемирной туристской организации с обновляемым банком данных о    туристском    потенциале    страны,    культуре    и    истории    Казахстана,    туристских организациях и гостиничных услугах, транспортных коммуникациях и связи, порядке получения виз, регистрационных и административных процедурах.
- Также в целях формирования привлекательного туристского имиджа Казахстана необходимо обеспечить широкую информационно-рекламную кампанию в ведущих зарубежных, республиканских и региональных СМИ. С учетом значимости задачи использовать практику систематического информационного обеспечения развития туризма в Республике Казахстан посредством размещения соответствующего государственного заказа
-  Наряду с этим планируется открытие туристских информационных центров в Германии, Франции, Японии, Южной Корее и США
 В связи с разработкой государственной программой развитие туризма в РК на 2007-2011 годы мы предлагаем проекты, которые могут обеспечить информационно-рекламную компанию туризма РК.
