Документ 1.

Из бесед Г. К. Жукова с К.М. Симоновым:
Если сравнивать подготовку наших кадров... в 1936г. ив 1939 г., надо сказать, что уровень боевой подготовки войск упал очень силь​но. Мало того, что армия, начиная с полков, была в значительной сте​пени обезглавлена, она была еще и разложена этими событиями. На​блюдалось страшное падение дисциплины, дело доходило до само​вольных отлучек, до дезертирства. Многие командиры чувствовали себя растерянными, неспособными навести порядок.
...То, как трактуют внезапность сейчас, да и как трактовал ее в свое время Сталин, — неправильно, неполно и однобоко. Главная опас​ность заключалась не в том, что немцы перешли границу, а в том, что для нас оказалось неожиданностью их шестикратное и восьмикрат​ное превосходство в силах на решающих направлениях; для нас ока​зались неожиданностью и масштабы сосредоточения их войск, и сила их удара. Это и есть то главное, что предопределило наши потери первого периода войны.

Документ 2.

Проанализируйте статистические данные:

Поразмышляйте над тем, отвечает ли данная точка зрения объективному положению дел. Имейте при этом в виду, что ассигнования на оборону возросли с 25,6% в 1939 г. до 32,6% в 1940 г. и 43,4% в начале 1941 г. Темпы прироста продукции оборонной промышленности в 3 раза превышали средние темпы по промышленности. С января 1939 г. по 22 июня 1941 г. в войска поступило более 7 тысяч танков, 17 745 боевых самолетов, около 30 тысяч боевых орудий, более 52 тысяч минометов. С 1939 г. по июнь 1941 г. было сформировано 125 новых дивизий. С другой стороны, с 1937 по 1940 г. производство стали возросло лишь на 3,4%, чугуна — на 2,75%, проката — на 0,77%. В общем парке боевых самолетов 82,7% составляли старые типы, только 9,8% истребителей имело пушечное вооружение. В 1937 — 1938 гг. было репрессировано более 50 тысяч военнослужащих. В сухопутных войсках к 1941 г. не хватало по штатам 66 900 человек командных кадров, некомплект в летно-техническом составе ВВС достиг 32,3% .

Документ 3.

Из воспоминаний К. Симонова:

 Сталин несет ответственность не просто за тот факт, что он с непостижимым упорством не желал считаться с важнейшими донесениями разведчиков. Главная его вина перед страной в том, что он создал гибельную атмосферу, когда десятки вполне компетентных людей, располагавших неопровержимыми документальными данными, не располагали возможностью доказать главе государства масштаб  опасности и не располагали правами для того, чтобы принять достаточные меры к ее предотвращению.

Документ 4.

Из книги Ж. Желева «Фашизм»:

Уничтожение – перед войной – командного состава армии, полная запущенность материально-технического снабжения, демонтаж оборонительных сооружений на западных границах, преступное пренебрежительное отношение к многочисленным предупреждениям разведывательных служб относительно предстоящего нападения Германии на Советский Союз и концентрация огромного количества немецких дивизий в непосредственной близости к советской границе. И как результат – успех молниеносного вторжения Гитлера в Советский Союз и пленение до конца 1941г. около 4,5 миллиона советских солдат. В итоге в конце 1941г. – начале 1942г. над Советским Союзом нависла угроза полной военной катастрофы.

Документ 5.

Из данных генерала Тодорского:

Жертвами репрессий пали в 1937 — 1938 гг.: из пяти маршалов – трое, из пяти командармов первого ранга - трое, из десяти командармов второго ранга - десять, из пятидесяти семи комкоров - пятьдесят, из ста восьмидесяти шести комдивов - сто пятьдесят четыре.

Документ 6.

Из стенограммы Военного совета при наркоме обороны (ноябрь 1937г.):

   «Командующий Закавказским военным округом комкор Н. В. Куйбышев: «Военный совет округа оценил военную подготовку войск Зак. ВО как стоящую на неудовлетвори​тельном уровне. Основная причина того, что мы не изжили всех этих недостатков, заключается в том, что у нас округ был обескровлен очень сильно».
    Нарком обороны К. Е. Ворошилов: «Не больше, чем у других».
   Куйбышев: «А вот я Вам приведу факты. На сегодня у нас тремя дивизиями командуют капитаны. Но дело не в звании, а дело в том, что, скажем, Армянской дивизией командует капитан, который до этого не командовал не только полком, но и батальоном, он командовал только батареей» 

   Ворошилов: «Зачем же Вы его поставили?» 

   Куйбышев: «Почему мы его назначили? Я заверяю, товарищ народный комиссар, что лучшего мы не нашли. У нас командует Азербайджанской дивизией майор. Он до этого времени не командовал ни полком, ни батальоном и в течение шести последних лет являлся преподавателем военного училища » (смех).
   Голос с места: «Куда же девались командиры?»

   Куйбышев: «Все остальные переведены в ведомство наркомвнутдела без занятия определенных должностей. Я думаю что это не их вина, а их беда, что они не имеют опыта.. Откуда может быть хорошим командиром Грузинской дивизии Дзабахидзе, который до этого в течение двух лет командовал только ротой и больше никакого командного стажа не имеет».                   Маршал Буденный: «За год можно подучить». 

   Ворошилов: «Семен Михайлович считает, что если ро​той умеет хорошо командовать, то и армией сможет».
Документ 7.

Из проекта выступления Г.К.Жукова на Пленуме ЦК КПСС 19 мая 1956г. (текст выступления был направлен Н.С.Хрущеву. Пленум ЦК, на котором предполагалось обсудить вопрос о культе личности не состоялся):

      «На протяжении нескольких лет перед Отечественной войной народу внушалось, что страна находится в постоянной готовности дать сокрушительный отпор любому агрессору. На все лады восхвалялась наша военная мощь, прививались народу опасные настроения легкой победы в будущей войне, торжественно заявлялось о том, что мы всегда готовы на удар врага ответить тройным ударом, что, несомненно, притупляло бдительность советского народа и не мобилизовало его на активную подготовку страны к обороне. 

          Действительное же состояние подготовки нашей страны к обороне в то время было далеким от этих хвастливых заявлений...

      До 1941 года у нас было очень мало механизированных соединений и только весной 1941 года было принято решение о формировании 15-ти механизированных корпусов за счет ликвидации кавалерии, но это решение было крайне запоздалым...

      Качество нашей авиации оказалось ниже немецкой, да и та из-за отсутствия  аэродромов была крайне скученно расположена в приграничной зоне, где и попала под удар авиации противника.

     Артиллерия, особенно зенитная, была очень плохо обеспечена тягачами, вследствие чего не имела возможности передвигаться... Очень много артиллерии из-за отсутствия артиллерийских тягачей было брошено при отходе наших войск. 

     У Генерального штаба не было законченных и утвержденных Правительством оперативного и мобилизационного планов.

     Промышленности не были выданы конкретные мобзадания по подготовке мобилизационных мощностей и созданию соответствующих материальных резервов.

     Особенно плохо обстояло дело с руководящими военными кадрами, которые в период 1937-1939 гг., начиная от командующих войсками округов до командиров дивизий и полков включительно, неоднократно менялось в связи с арестами. Вновь назначенные командиры оказались слабо подготовленными к занимаемым должностям. Особенно плохо были подготовлены командующие фронтами и армиями.

     Огромный вред для Вооруженных Сил нанесла подозрительность Сталина по отношению к военным кадрам. На протяжении только четырех лет, с 1937 по 1941 гг., в наших Вооруженных Силах дважды упразднялось единоначалие и вводился институт военных комиссаров, что сеяло недоверие к командным кадрам, подрывало дисциплину в войсках и создавало неуверенность у командного состава.

     Слабые стороны в подготовке нашей страны и армии к войне, выявленные в ходе советско-финляндской войны и событий на Дальнем Востоке не только не устранялись, но и по серьезному не обсуждались ни в ЦК, ни в Совнаркоме так как все эти вопросы находились в руках Сталина и без его указаний никто не мог принять какого-либо решения.

     Вследствие игнорирования со стороны Сталина явной угрозы нападения фашистской Германии ан Советский Союз, наши Вооруженные Силы не были своевременно приведены в боевую готовность, к моменту удара не были развернуты и им не ставилась задача быть готовыми отразить удар противника, чтобы, как говорил Сталин, «не спровоцировать немцев на войну».

     Знал ли Сталин и Председатель Совнаркома В.М.Молотов о концентрации гитлеровских войск у наших границ? – Да, знали... Никаких реальных мер... не последовало и должных выводов не было сделано.

     Примером полного игнорирования Сталиным сложившийся военно-политической обстановки и беспрецедентной в истории дезориентации нашего народа  и армии является сообщение ТАСС, опубликованное в печати 14 июня 1941 г. ... В этом сообщении указывалось, что «... слухи о намерении Германии порвать пакт и предпринять нападение на СССР лишены всякой почвы...»

     Неудачи первого периода войны Сталин объяснял тем, что фашистская Германия напала на Советский Союз внезапно. Это исторически неверно. Никакой внезапности нападения гитлеровских войск не было. О готовящемся нападении было известно, а внезапность придумана Сталиным, чтобы оправдать свои просчеты в подготовке страны к обороне.

     22 июня в 3 ч. 15 мин. Немцы начали боевые действия на всех фронтах, нанеся авиационные удары по аэродромам с целью уничтожения нашей авиации, по военно-морским базам и по ряду городов в приграничной зоне. В 3 ч. 25 мин. Сталин был мною разбужен и ему было доложено о том, что немцы начали войну... Сталин, тяжело дыша в телефонную трубку, в течение нескольких минут не мог ничего сказать, а на повторные вопросы ответил: «Это провокация немецких военных. Огня не открывать, чтобы не развязать более широких действий...» До 6 ч. 30 мин. Он не давал разрешения на ответные действия и на открытие огня... Как видите, кроме просчетов в оценке обстановки, неподготовленности к войне, с первых минут возникновения войны в Верховном руководстве страной  в лице Сталина проявилась полная растерянность...

     .... Почему наши войска понесли поражение на всех стратегических направлениях, отступали и оказывались в ряде районов окруженными?

     Кроме неподготовленности страны к обороне и неполной подготовленности Вооруженных Сил к организованному отражению нападения противника, у нас не было полноценного Верховного командования. Был Сталин, без которого по существующим тогда порядкам никто не мог принять самостоятельного решения, и надо сказать правдиво, в начале войны Сталин очень плохо разбирался в оперативно-тактических вопросах

     Генеральный штаб, Наркомат обороны с самого начала были дезорганизованы Сталиным и лишены его доверия.

     Наши войска... фактически дрались отдельными соединениями, отдельными группировками, проявляя при этом исключительное упорство, нанося тяжелое поражения противнику. Не получая своевременных приказов от высшего командования, они были вынуждены действовать изолированно, часто оказываясь в тяжелом положении, а иногда и в окружении...»

Документ 8.

Из воспоминаний А.М. Василевского:

     Сталин неоправданно самоуверен, самонадеян, переоценивает свои силы и знания в руководстве войной.

Документ 9.

Из докладной записки Л.П. Берия И.В. Сталину. 21 июня 1941 г.:

     Я вновь настаиваю на отзыве и наказании нашего посла в Берлине Деканозова, который по-прежнему бомбардирует меня «дезой» о якобы готовящемся Гитлером нападении на СССР. Он сообщает, что это «нападение» начнется завтра.

     То же радировал и генерал-майор В.И. Тупиков, военный атташе в Берлине. Этот тупой генерал утверждает, что группы армий вермахта будут наступать на Москву, Ленинград и Киев, ссылаясь на свою берлинскую агентуру. Он нагло требует, чтобы мы снабдили этих врунов рацией. 

     Начальник Разведуправления, где еще недавно действовала банда Берзина, генерал-лейтенант Ф.И. Голиков, жалуется на Деканозова и на своего подполковника Новобранца, который тоже врет, будто Гитлер сосредоточил 170 дивизий против нас на нашей западной границе...

     Но я и мои люди, Иосиф Виссарионович, твердо помним Ваше мудрое предначертание: в 1941 г. Гитлер на нас не нападет!

