Приложение 4
В первой главе романа И.С.Тургенева «Отцы и дети» автор, подробно рассказывая биографию Н.П.Кирсанова, упоминает, что «отец его, боевой генерал 1812 года».

Наполеоновское нашествие было огромным несчастьем для России. В прах и пепел были обращены многие города. Громадный урон понесли промышленность и сельское хозяйство. Население в Смоленской и Псковской губерниях резко упало. Но общая беда, как известно, сближает людей. В борьбе с врагом тесно сплотилось население центральных губерний, составляющее ядро русской нации. Не только пострадавшие, но и примыкающие земли помогали друг другу, жили одной жизнью. Жертвенная роль, выпавшая на долю Москвы в драматических событиях 1812 г., ещё больше возвысила её значение как духовного центра России. Кутузов, в нём счастливо сочетались лучшие черты русского характера, не случайно оказался в центре событий. Выдвинутый народом, он стал по существу национальным лидером. В борьбе с иностранными захватчиками Россия отстояла свою независимость и территориальную целостность. В 1813 – 1814 г.г. русская армия окончательно разгромила Наполеона во время заграничного похода. Русское общество ждало, что император освободит народ от крепостного права, но этого не последовало.

Известный русский историк Сергей Фёдорович Платонов так описывал возникновение декабризма: «Отечественная война поставила в ряды армии на защиту отечества массу дворян, до  того времени не дороживших службой, особенно военной, а войны 1813 – 1814 г.г., перебросив русскую армию за границу, познакомили эту массу дворян с западноевропейской жизнью и умственным движением западноевропейского общества…

Успехи французской гражданственности под влиянием идей XVIII в. и немецкой философской мысли (знаменитой тогда именами И.Канта, Г.Гегеля, Ф.Шеллинга и др.) не могли пройти бесследно для русских умов, потрясённых и возбуждённых великой борьбой за собственную родину.  Русские люди втягивались в умственные интересы запада и начинали с новой точки зрения смотреть на родную действительность. Как вспомнил декабрист А.А.Бестужев, « войска от генералов до солдат, пришедшие назад, только и толковали: «Как хорошо в чужих землях. Сравнение со своим, естественно, произвело вопрос: почему же не так у нас?».

После окончания войны с наполеоновской Францией ситуация в России заметно изменилась. Многие из тех, кто пережил эпопею Отечественной войны и восхищался победами своего народа над французами, ждали от власти в лице Александра I продолжения реформ, которые должны были вывести Россию на один уровень с передовыми странами. Когда же стало очевидным, что самодержавие превратилось в чисто консервативную, охранительную силу, неспособную на преобразование, некоторые представители общества решились вступить в борьбу с правительством. чтобы свернуть самодержавие и отменить крепостное право. В 1821 году было создано «Северное общество» во главе с Н.М. Муравьёвым, С.П. Трубецким и Е.П. Оболенским, К.Ф.Рылеевым. Почти одновременно в небольшом городке Тульчине, где находился штаб расквартированной на Украине армии, возникло южное общество, которым руководил П.Н.Пестель.

19 ноября 1825 года – Александр I неожиданно скончался. На престол после его смерти должен был взойти не его брат Константин, как полагалось по закону, а следующий по старшинству Николай. Прождав несколько дней, Николай рискнул провести переприсягу, назначив её на 14 декабря. Члены северного общества решили использовать сложившуюся ситуацию для военного восстания. Утром 14 декабря 1825 года офицерам – членам тайного общества удалось вывести  на Сенатскую площадь несколько воинских соединений  - около 3-х тысяч солдат и матросов. Однако к тому времени сенаторы уже принесли присягу и разошлись по домам. Нужно срочно было менять план и действий. К вечеру Николай перешел к решительным действиям. После нескольких карательных выстрелов в упор восставшие стали разбегаться. К 6 часам восстание было разгромлено. 29 декабря 1825 года – на Украине под руководством Южного общества восстал Черниговский полк. К тому времени Пестель был уже арестован и восстанием руководил С.Н. Муравьёв – Апостол . На протяжении недели полк двигался по степям в надежде поднять на восстание на др. части, но 3 января 1826 года был разгромлен. Верховному уголовному суду был передан 121 человек. 5 декабристов было повешено (П.Н.Пестель, С.Н.Муравьёв – Апостол, М.П.Бестужев – Рюмин, К.Ф.Рылеев и П.Г. Каховский). Таким образом, царская власть в лице Николая I подавила декабристское движение  последовательно и беспощадно. В России - период реакции.

