Приложение 5
1835-1849гг.

Период реакции. Гибель А.С. Пушкина, ссылка М.Ю.Лермонтова. В 1847 г. Н.А. Некрасов начинает издание «Современника». 

 В 30-50 гг. с полной очевидностью проявился кризис феодально-крепостнической системы хозяйства. В русскую экономику все сильнее проникают капиталистические отношения, под напором кото​рых усиливается распад крепостного строя. Поиск самобытности России в развитии велся на анализе ее прошлого и современного состояния, взятом в сопоставлении с европейской культурой и историей. Общественностью выдвигается положение об отсталости крепостной России от развитых стран Европы и поиску путей его преодоления. 

Всеобщая история

1848г. – революция во Франции

1849г. – подавление восстания в Венгрии, в котором участвовали русские войска. Россию называли жандармом Европы.

Революционные потрясения 1848-1849 гг. в Западной Европе вызвали дальнейшее усиление реакции в России. Правительство стремилось предотвратить революционный взрыв суровыми репрессивными мерами. Прежде всего это коснулось просвещения и журналистики. Тем не менее достижения передовой общественной мысли, хотя и с трудом, были удержаны.

Общественное движение

Совершенно особую роль в истории русской общественной мысли сыграли кружки А.И.Герцена и Н.В.Станкевича, возникшие в 30-ых гг. в среде студентов МГУ. Кружок Герцена (Н.П.Огарев, В.И.Соколовский, Н.М.Сатин, Н.Х.Кетчер) осваивал идеи утопического социализма. В 1834г. Кружок был разгромлен, а его члены арестованы. Кружок Станкевича (В.Г.Белинский, В.П.Боткин, М.А.Бакунин, К.С.Аксаков, М.Н.Катков) захватила гегелевская диалектика. Кружок просуществовал до смерти его основателя в 1839г. Спор о России, о ее месте в семье просвещенных европейских государств, о русском народе, об истинном и ложном патриотизме вспыхнул во второй половине 1830-х годов, после публикации в «Телескопе» «Философического письма» П.Я. Чаадаева. В 1837г. он был объявлен сумасшедшим, а «Телескоп» закрыли. Славянофильство и западничество, сложившиеся в условиях социально-политического и экономического кризиса крепостнической системы, отразили попытки русских либералов создать концепции буржуазных преобразований. Являясь идейными противниками, славянофилы и западники по многим вопросам имели общие взгляды. Идеологами славянофильства (А.С. Хомяков, И.В. и П.В. Киреевские, К.С. и И.С. Аксаковы) была выработана цельная система, которая идеализировала весь ход развития русского славянского мира и относилась отрицательно к западной культуре. Центральная идея славянофильства - идея самобытного исторического развития России. Представители западничества (Т.Н. Грановский, П.В. Анненков, В.П. Боткин, Е.Ф. Корш) считали необходимым проведение реформ в крестьянском вопросе, просвещении, цензуре и т.д. по типу государственного устройства западных стран. Спор славянофилов и западников, начавшись во второй половине 30-х годов, достиг особого накала в 40-е, когда атмосфера стала более либеральной. Таким образом, не спор западников и славянофилов, а взаимодействие и борьба трех направлений общественной мысли - демократическо​го, либерального, разновидностями которого являлись славянофильство и западничество, и консервативного - определялся характер идейной борьбы «замечательного десятилетия». Такое название этому времени дано неслучайно: 40-е гг. - очень важная веха в истории русской общественной мысли.

