Приложение  4.

Блюда из грибов
Салат из маринованных грибов - маринованные грибы нарезать, добавить измельченные крутые яйца, консервирован​ный зеленый горошек, нарезанный репчатый или зеленый лук, соль и сметану. Все переме​шать, выложить горкой в салатник, залить сметаной и украсить луком и ломтиком кру​того яйца. На 170 г грибов - 70 г лука. 75 г сметаны, 1 яйцо, соль и зеленый горошек. 

Форшмак из соленых грибов и сельди - очистить сельдь, удалить голову, хвост, кости, промыть. Для придания сочности и удаления излишней соли сельдь можно за​мочить в молоке. Филе, половину грибов и лук пропустить через мясорубку, остальные грибы нарубить, соединить с подготовлен​ной массой, заправить маслом и переме​шать. Форшмак выложить на тарелку и укра​сить зеленью. На 250 г грибов — 60 г сельди, 50 г лука, 30 г растительного масла.
Грибы с чесноком - грибы нарезать дольками, заправить чес​ноком, посолить и обжарить на раститель​ном масле до румяной корочки. Подавать с зеленым салатом. На 200 г грибов — 50 г масла, 4 зубчика чеснока. Соль по вкусу.
