Приложение 1

Новогодние традиции некоторых стран

Россия. 
Традиций празднования Нового Года в России довольно много. От времен славянского язычества нам достались ряженые, скоморохи и шуты. Эпоха Петра Первого, по Указу которого мы и отмечаем праздник 1 января, принесла новогоднюю елку с игрушками, фейерверки и новогодний стол. А страна Советов дала нам Деда Мороза со Снегурочкой и бой Кремлевских Курантов в полночь. 

Англия.

О приходе Нового года возвещает колокол. Звонить он начинает немного раньше полуночи и тихо, потому что укутан одеялом. Ровно в полночь колокола «раздевают», и они начинают громко петь гимны Новому году. В английских домах к новогоднему столу подают индейку с каштанами и жареным картофелем. Жители Британии придерживаются старинного обычая «впускания нового года», который заключается в том, что когда часы начинают бить полночь, отворяют задние двери дома, чтоб выпустить старый год, а с последним боем часов открывают передние двери, впуская новый год. 


Болгария.

Болгары традиционно встречают Новый год дома. Перед началом праздника самый молодой в доме стоит возле елки и распевает гостям колядки. Благодарные родственники и гости дарят ему подарки. В полночь в домах на три минуты гасят свет для новогодних поцелуев. Только после этого хозяйка начинает разрезать пирог с запеченными в нем сюрпризами. Если досталась монетка – жди богатства, веточка розы – любовь. 


Бразилия.

В новогоднюю ночь жители выходят к океану и приносят Богине Моря дары. Люди приносят богине дары: цветы, белые свечи, зеркальца, ювелирные украшения. Подарки кладутся в маленькие лодочки и посылаются в море в знак благодарности за прошедший год и как просьба о защите в наступающем году. 


Венгрия.

В первую секунду Нового года венгры свистят в детские дудочки. Считается, что это отгоняет от жилища злых духов и призывает радость, благополучие. На новогодний стол венгры ставят фасоль и горох – для силы духа и тела, яблоки – красоты и любви, орехи – для защиты от бед, чеснок – от болезней, мёд – подсластить жизнь. 


Греция.

Новый год – это день святого Василия, который был известен своей добротой, поэтому  греческие дети оставляют свои ботинки возле камина в надежде, что святой Василий заполнит их подарками. 


Израиль.

Еврейский Новый Год – это святое время, когда люди думают о совершенных грехах и обещают искупить их в следующем году добрыми делами. Детям дарят новую одежду. Люди пекут хлеб и едят фрукты. 

Индия.

На Новый Год нужно поразить бумажного змея горящей стрелой. Когда змей вспыхивает, праздник можно считают открытым. Индусы в зависимости от места проживания празднуют Новый год по-разному и в разное время года.


Испания. 

В новогоднюю ночь горожане выходят на улицы и площади, где происходят народные гулянья. А когда городские часы пробьют полночь, все знакомые и незнакомые люди начинают поздравлять друг друга, желать здоровья, удачи и обмениваются подарками.


Италия.

Ровно в полночь, с последним ударом часов, распахиваются настежь окна домов, и на улицу летит старая мебель. В провинции Италии издавна существует такой обычай: 1 января рано утром в дом нужно принести «новую воду» из источника, которая приносит счастье, и оливковую ветвь. 

Франция.

Французы в новогоднюю ночь они предпочитают наедаться и напиваться. По традиции, хороший хозяин-винодел непременно должен чокнутся с бочкой вина, поздравить её с праздником и выпить за будущий урожай. 

Япония.

В Японии существует обычай в момент начала Нового Года смеяться. Они верят, что смех принесет им удачу в приходящем году. В первую новогоднюю ночь принято посещать храм. В храмах отбивают 108 ударов в колокол. С каждым ударом, как считают японцы, уходит все плохое, что не должно повториться в Новом Году. Чтобы не впустить злых духов, японцы вешают пучки соломы перед входом в дома. В домах на видном месте устанавливают рисовые лепешки, поверх которых кладут мандарины, символизирующие счастье, здоровье и долголетие. В Японии ёлка обставляется экзотическими растениями. 

Китай.
Китайский Новый Год не совпадает с нашим и наступает между 17 января и 19 февраля, каждый год по-разному. Существует множество китайских легенд, объясняющих возникновение символов восточного гороскопа. Самая  распространенная в Китае гласит: «Однажды Будда пригласил к себе на празднование Нового Года всех животных. Пришло 12 зверей. Каждому животному в порядке живой очереди Будда подарил по одному году управления. Так появились 12 символов: крыса, бык, тигр, кот, дракон, змея, лошадь, коза, обезьяна, петух, собака и свинья». Китайцы считают, что новый год окружен злыми духами. Поэтому они отпугивают их хлопушками и петардами.

