Приложение 1

Сочинения учащихся.

              Незаметно прошло лето. Наступила осень. Совсем скоро облетят последние листья и снег покроет землю. Ночи стали темными и холодными. Не слышно птичьих песен. Звери готовятся к зиме.

              А лес все еще красив. Дунет ветерок и зашумит листва. Падает листок за листком. Ветер еще налетит, еще сильней рванет с дерева всю красу и разом слетят все листья, лишь останутся на темных ветках редкие золотые монетки.

Прокопьева Галя
              Быстро пролетело наше короткое северное лето. Наступила осень. Еще недавно густой зеленый лес стал золотисто-желтым. Опадают последние листочки. Спрятавшись под опавшими листьями, поспела брусника. На кедровом стланике висят пустые шишки. Орешки из них собрали на долгую зиму лесные жители. В осеннем лесу дышится свободно и легко. Воздух свеж и прозрачен. Нет ни мошек, ни комаров. Хорошо в осеннем лесу!

Слепцова Анюта.

              Осень! Пестрые краски, голубое небо, душа так и рвется в лес. В самой глубине леса – тишина. Кажется, что ты один в этой мертвой тишине. Только хруст сухих веток  иногда нарушает ее. Радуют глаз яркие гроздья рябин, яркая желтая листва.   Потянулись к югу первые стаи птиц. Только воробьи беспокойно перелают с ветки на ветку.

              Осень – это мое самое любимое время года. Но вся эта красота не надолго. Скоро придут к нам сильные морозы, и природа обретет новые краски. Лес засыпает.

Катя Зорина.

