Выдержки из Положения

об ученическом самоуправлении

МОУ лицея №35 г.Ставрополя:

«В соответствии с Законом РФ «Об образовании» (в статьях 50, 52, 55 закреплено право обучающихся на участие в управлении образовательным учреждением). 

Школьное самоуправление является непременным условием функционирования любого образовательного учреждения. 

Деятельность органов ученического самоуправления в лицее строится с учетом главной цели воспитания – становления личности, способной принимать решения в ситуациях морального выбора и нести ответственность за эти решения, прежде всего перед собой, референтной группой, страной, человечеством. 

Содержание деятельности ученического самоуправления предусматривает создание условий для саморазвития человека как субъекта деятельности, как личности и индивидуальности. 

Обучающиеся в процессе работы, объединяются в группы по их способностям, желаниям и возможностям, добиваясь тем самым самовыражения каждого обучающегося в деятельности учреждения, города в их больших и малых делах.

Ученическое самоуправление вправе вести свою деятельность в «области абсолютной ответственности учащихся», которая определяется совместным решением Совета лицея, куда ученическое самоуправление входит на условиях соуправления,  и которая соответствует существующему на этот момент уровню самостоятельности, ответственности, этичности учащихся.

Ученическое самоуправление является активным участником соуправления в лицее вместе с педагогами, родителями под руководством администрации лицея.

Ученическое самоуправление имеет право советоваться с консультантами (заместителями директора, педагогами лицея), обращаться с инициативами и проблемами к заместителям директора или напрямую к директору лицея.

В своей деятельности органы ученического самоуправления руководствуются следующей нормативно-правовой базой: Конвенция ООН о Правах ребенка, Закон об образовании РФ, Устав муниципального образовательного учреждения лицея №35 г.Ставрополя, Положение об ученическом самоуправлении МОУ лицея №35 г.Ставрополя.

Администрация лицея, педагогический коллектив имеют право вмешиваться или приостанавливать деятельность органов ученического самоуправления, если эта деятельность или её результаты ведут к угрозе безопасности детей (их жизни, физическому или душевному здоровью), противоречат нормативно-правовым актам РФ, края или локальным актам лицея.

Курирует деятельность объединения ученического самоуправления заместитель директора по воспитательной работе.

В рамках деятельности детско-молодежного объединения ученического самоуправления проходит ежегодная деловая игра «Великая Галактическая Федерация».

«Великая Галактическая Федерация»

1. Деловая игра

1.1. Игровой сюжет 

Всё пространство лицея – Великая Галактика (ВеГа).

Каждый класс – звезда (планета)

Учащиеся – граждане ВеГи, живущие и работающие на её благо.

1.2. Цель игры

Привлечение к работе в самоуправлении всех творческих, всех небезразличных к судьбе лицея, города, края, страны лицеистов от 1-го до 11-го класса

2. Структура ВеГи

           2.1.Звёздные системы

ВеГа делится на 5 звёздных систем

                                             1-4 классы 

                                             5-6 классы

                                             7-8 классы

                                             9-11 классы

Другие объединения учащихся (дополнительное образование, объединения по интересам). Каждый класс, объединение - звезда (планета) имеет своё первичное объединение ученического самоуправления, живёт и действует по своему плану, координируя свои действия с общей деятельностью ВеГи, имеет представительство в органе управления ВеГи – Общем слёте. Может иметь своё название, герб, флаг, гимн и другие атрибуты. Каждая звёздная система имеет свой Малый Совет, в который входят представители классов. Каждый Малый Совет делегирует двух представителей в Большой Совет. Большой и Малый Советы звёздных систем собираются по необходимости по инициативе классов, Магистрата, педагогов,  администрации лицея, выступают с инициативами в Магистрате.

         2.2.Общелицейские органы ученического самоуправления

Высшим органом ученического самоуправления является Общий слёт ВеГи, который созывается по мере необходимости – два раза в год (обычно в начале сентября – определение основных направлений работы на год, выборы актива ВеГи и в мае – подведение итогов, поощрение активистов ВеГи)

В период между Общими слётами высшим органом ученического самоуправления в лицее является Магистрат.»

«Традиционно подпрограммы «ВеГи» носят названия:

«ВеГа-соревнование»(аналитическая)- Магистрат

 «Гаудеамус»- Магистр Образования

 «Гражданин»- Великий Магистр

 «Мой труд лицею, городу, России!»-Магистр экологии и труда,

 «Здоровая страна»-Магистр спорта и здоровья,

 «Радость людям»- Магистр Милосердия и толерантности,

 «Школа творчества»- Магистр культуры и творчества,

 «Мир, радость, интеллект»- Магистр печати и связям с общественностью.»

3.Формы и метода работы 

участников и органов ученического самоуправления

-Собрание – предполагает выявить волю ученического коллектива, организовать жизнь лицеистов. Выносимые вопросы: порядок в учреждении, взаимодействие, организация свободного времени и т.д. 

На собрание группа посылает представителей. Предварительно группа высказывает свою точку зрения по определенному вопросу, а группа представителей должны изложить ее на собрании.

-Социальное проектирование – социально значимая, общественно-полезная, проектная деятельность рассматривается как ведущая деятельность подросткового возраста, в ходе которой и через которую происходит наиболее быстрое, интенсивное психическое и личное развитие. 

Направлено на включение обучающихся в улучшение социальной среды, применение их инициативы и активности в социально-ориентированном творчестве с применением гражданской ответственности за результаты проекта.

-Методы интерактивного обучения (ролевые игры, дискуссии ) – в них подростки непросто «проходят» что-то, а проживают те или иные конкретные ситуации. 

-Поручение – включает обучающихся в жизнедеятельность коллектива и социально значимую деятельность. Принципы поручений – преемственность, учитывающая опыт социальной деятельности; последовательность, массовость (т.е. участие в делах коллектива каждого учащегося). Групповые и коллективные поручения более эффективны в работе.

- КТД – Коллективно творческие дела, организуемые и планируемые обучающимися являются стимулом к проявлению социальной активности и творчеству обучающихся; разнообразит содержательный досуг в учреждении, учитывая при этом интересы самих обучающихся. 

4.Ожидаемые результаты

- Включение обучающихся в управление учреждением;

- рост числа лидеров детско-молодежных объединений, желающих работать в системе ученического самоуправления и соуправления лицея, города;

- повышение интереса обучающихся к социально значимой деятельности, уровня гражданской активности;

- повышение уровня сплоченности в группах;

- удовлетворение обучающихся собственной деятельностью на благо учреждения и социума.»
Cхема взаимодействия педагогов и учащихся МОУ лицея №35 в системе детского самоуправления «Великая Галактика» (ВеГа)
Администрация лицея

Директор

↓

Совет лицея

↓

Попечительский Совет

↓

Совет фонда развития лицея

↓

Общий слёт
Магистрат –

Высший орган власти ВеГи

↓
Великий Магистр              Магистры:                   Советники (Зам.дир. по ВР,ст.вожатые)

Образования, экологии и труда,

Конституции и права, спорта и здоровья,

милосердия, культуры и творчества,

печати и связям с общественностью.

Программы Магистрата: аналитическая «ВеГа-соревнование»,

«Гаудеамус»,

«Мой труд лицею,городу,России!»,

«Гражданин»,

«Здоровая страна»,

«Радость людям»,

«Школа творчества»,

«Мир, радость, интеллект».

Консультанты:

Заместители директора по УВР, АХЧ, медики, классные руководители,

Педагоги доп.образ., учителя-предметники.

↓

Большой Совет звёздных систем 
Малые советы звёздных систем

↓

Министерства классов-планет (ДМО)
↓

Учащиеся классов – жители планет – граждане ВеГи

↓

Структура кружков, секций, детских и молодежных объединений лицея,

города, края

