Рецензия на выставку, посвященную творчеству В.И.Сурикова.

Недавно мы с классом посетили выставку художника, который не мог жить и творить без России. Именно таким и был Василий Иванович Суриков.

После просмотра его работ мне стало понятно, в чем состоит мастерство художника. В.И.Суриков глубоко передает сибирскую культуру, в свои работы он вносит некую частичку самого себя. Каждая его работа несет свою эмоциональную окраску, переданную нам художником при помощи определенных цветов.

Я считаю, что один из величайших художников мира, наш земляк, Василий Иванович Суриков  заслуживает преклонения перед его талантом и уважения.

                                                                                                   Воронов А., 9А.

Рецензия на прочитанную книгу.

Люди так часто увлечены самим процессом общения, что «не слышат» друг друга. Поэтому Алан Пиу – автор произведения «Язык разговора», ведущий популярных телепрограмм, руководитель семинаров – ставит перед собой вопросы: «Как разговаривать, чтобы договориться? Как совместить радость общения и пользу убеждения?» 

В своей книге автор помогает читателю научиться общаться, дает советы о том, как научиться понимать собеседника, как убедить партнера в своей правоте, как начать разговор, как вежливо отклонить предложение, как реагировать на критику, как говорить комплименты, как понимать жесты. Его научные разработки успешно используются многими преуспевающими компаниями для обучения менеджеров искусству управления людьми.

Таким образом, книга делает нас интересным собеседником, прекрасным  переговорщиком, учит радоваться общению и добиваться успеха.

                                                                                                      Баталов Ю., 9А. 

Рецензия на кинофильм «О вреде алкоголя».

В школе мы смотрели фильм «О вреде алкоголя». Этот фильм полезен для просмотра, особенно в возрасте 12-16 лет, так как многие начинают употреблять алкоголь именно в этом возрасте.

Автор фильма ставит цель убедить зрителя в отрицательном воздействии алкоголя на человека, убедить не употреблять его в больших количествах. Задача автора – передать информацию о вреде алкоголя массовому зрителю.

В фильме рассказывается о воздействии алкоголя на организм человека, о последствиях его принятия в больших количествах, признаках, по которым можно распознать человека, страдающего болезнью алкоголизма. Приводятся примеры о жизни людей, больных алкоголизмом, которая часто заканчивается ранней смертью. Ставится проблема употребления пива и спиртных напитков среди населения, особенно среди молодежи. 

Автору удалось показать страшные последствия употребления алкоголя, представлены в фильме опросы жителей, которые показали, что те, кто употребляет пиво и другие спиртные напитки, не знают и не думают о страшных последствиях. Поэтому важно, чтобы фильм посмотрело как можно большее количество зрителей, чтобы каждый знал о грозящей опасности от употребления алкоголя.

Фильм дает представление о разрушительном воздействии алкоголя на человека, предостерегает об этой опасности, помогает защитить от болезни алкоголизмом, вовремя оказать помощь нуждающимся в лечении.

                                                                                                       Белоногова М., 9А.

Рецензия на кинофильм «Пирсинг».

Фильм «Пирсинг» был показан девятиклассникам с целью просвещения о безопасном, на первый взгляд, украшении лица и тела.

Пирсинг, несомненно красив, но и чрезвычайно опасен. Прокалывание чего-либо (пирсинг) несет неисправимый вред здоровью и часто приводит к ужасающим последствиям. 

В фильме были представлены фотографии, доказывающие, что пирсинг – это вред для здоровья. Подробно давалась информация о том, какие последствия могут быть от неправильного  прокола. 

Удачно, на мой взгляд, подобрано музыкальное сопровождение фильма, располагает к просмотру, усиливает эмоциональную сторону фильма.

В целом, фильм интересен подросткам, а также познавателен и полезен для современной молодежи.

                                                                                                   Сошникова Е., 9А.     

