Приложение 1. 


Познавательная деятельность человека   

Познавательную деятельность изучает особая область философии, которая называется «теория познания» или гносеология (от греч. «гносис» - познание и «логос» - учение). 


Теория познания возникла уже в античной философии: Сократ учил, что подлинное знание нужно отличать от мнения, что знание выражается в понятиях; Платон считал, что истина есть постижение вечных и неизменных идей; Аристотель построил целостное учение о познании, разработал логику как науку о формах правильного мышления.  

Знания – это результат познавательной деятельности человека. Стремление познавать мир во всей его полноте присуще человеку. 


Познание – есть процесс отражения мира в сознании людей. Это движение от незнания к знанию, от неполного и неточного знания к более полному и точному. В процессе познания используются различные познавательные способности человека. 


В науке используются разнообразные методы познания: наблюдение и эксперимент, индукция и дедукция, выдвижение гипотез и построение теорий. Человек оснащен различными познавательными способностями. Это чувственное восприятие и представление, память и воображение, интуиция и рациональное мышление. Это тот познавательный аппарат, с помощью которого человек познает мир. 


Наука – главный инструмент познания. Объектом познания является окружающий мир и сам человек со всеми особенностями. 

 
Ступени познания 
Бенедикт Спиноза, также как и Декарт выделял три вида познания: 

Первый, или низший вид, основан на чувственном опыте. 

Второй вид познания – «рассуждения разума» или рассудочное познание. 

Третий, высший вид познания – интуиция, непосредственное познание истины в ее полноте. 

На пути к этому познанию – человек должен уметь преодолевать страсти, сбивающие с толку, затемняющие познание и отвлекающие от истины. «Знание – сила!» восклицал Ф.Бэкон. Сила, способная познать мир и подчинить природу человеку. Сила, готовая построить целостное и завершенное учение о мироздании.   

Особенности человеческого познания

Философия существует уже две с половиной тысячи лет. Само слово «философия» на древнегреческом языке означает «любовь к мудрости». Философами стали называть себя люди, которые стремились ответить на наиболее общие вопросы, касающиеся устройства мира и места в нем человека. Это, например, такие вопросы: «Какие первоначала лежат в основе всего существующего в мире?», «Какова природа человеческой души?», «Что такое благо и справедливость?». Великий немецкий философ Кант в конце 18в. дал самое гармоничное понимание задач философии. Он писал о том, что философия должна ответить на три основных вопроса: «Что мы можем знать?», «Что мы должны делать?», «На что мы можем надеяться?». И он также добавил, что эти основные вопросы сводятся к одному главному – «Что такое человек?». Человека познают различные науки, человек познает и себя сам. 

Каждый из нас постигает окружающий мир, используя органы чувств, мышление, память. В дополнение к ним человечество придумало множество способов и приемов для изучения и изменения внешнего мира. Оно создало науку, технику, технологии, помогающие «разговаривать» с природой. 


Внутренний мир тоже доступен для познания, понимания и изменения. Недаром мы говорим: «разобраться в себе», «поговорить с самим собой», «жить с собой в ладу» и т.д. Но внутренний мир – тайна, принадлежащая одному человеку, она открывается только ему.
Приложение 2. Самопознание 

Как-то Сократа спросили: «Что легче всего?». «Поучать других»,- ответил философ. «А что труднее всего?». «Познать самого себя»,- был ответ. 

Познание себя действительно долгое, нелегкое, полное неожиданностей путешествие, в котором человек может встретить и трудности. Особенно в начале пути легко впасть в одну из крайностей – самокритику или самооправдание. Постоянная самокритика порождает чувство вины, лишает человека сил, буквально загоняет в депрессию. Самооправдание же ведет к иллюзиям, попыткам приукрасить и оправдать свои поступки, а нередко и к противопоставлению себя («совершенного», «хорошего») другим людям. 

Русский философ Николай Бердяев в книге «Самопознание» писал: «…когда я начинаю себя идеализировать или когда…бываю не до конца, не до последней глубины правдив и искренен …я начинаю творить свой образ, возвеличенный или приниженный, объективированный во вне. Я начинаю себя стилизовать, и мне самому начинает нравиться мой стилизованный образ. Я создаю о себе миф». 

Самонаблюдение предполагает принятие всего в себе. Только так, не отбрасывая ни «хорошего», ни «плохого», человек способен понять, каков же он в действительности. Нужно стараться быть честным с самим собой, принимать все таким, как оно есть, без урезания или приукрашивания. Карен Хорни писала, что человек достигнет успехов в самопознании
