Приложение 2

        Однажды встретились компьютерный и природный вирус и поспорили: «Кто больше приносит вреда?»  Первым начал хвастаться компьютерный вирус:
- Вот у меня в наличии имеется более 25 000 видов вирусов, а таких как ты – всего 800 видов.

- Ну и что!- возразил природный вирус, я существую целых 3,5 млрд. лет, а ты всего лишь 30 лет. И за это время я нанес столько вреда на планете, что тебе даже и не снилось!

- Зато со мной, - произнес компьютерный вирус,- ты сможешь захватывать больше территории на земле, чем раньше. Вот, допустим, ты сумел заразить какой-нибудь город, и сразу по компьютерам начали передавать сообщения о том, что ты приближаешься. Все люди начинают делать прививки, применять дезинфицирующие препараты, проводить госпитализацию и лечение больных. А я возьму и влезу в главный компьютер, и тогда сообщение ни до кого не дойдет. Да ты с моей помощью сможешь захватить всю землю.

- Да ладно тебе, - продолжал доказывать свою правоту природный вирус,- назови мне какого-нибудь компьютерного гения, к которому ты уже много раз наведывался в различных видах, а он тебя меньше чем за пять минут из компьютера удалял. Только назови мне этого человека, и я заражу  его вирусом гриппа. Пока он будет мучиться с температурой и болью в голове, ты спокойно его навестишь и испортишь в программе все, что тебе надо, а этот гений ничего не сможет предпринять против тебя. Видишь, тебе без меня тоже очень трудно существовать.

         Они еще очень долго спорили и не заметили, что люди придумали средство по уничтожению природного и компьютерного вирусов и удалили оба вируса навсегда. 
         Вот к чему приводит  долгий и бессмысленный спор.  
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