( Приложение 1)

Словарь специальных терминов.

Алтарь (лат.altaria- высокий) – у древних народов – место ( в виде возвышения) для жертвоприношений; в христианском храме – восточная часть, где находится престол ( в православной церкви алтарь отделен от остальной части храма иконостасом).

Апсида ( гр. apsis – свод, арка) – полукруглая, иногда многоугольная, выступающая часть здания, имеющая собственное перекрытие.

Базилика ( лат.basilica \ гр.basilikё- царский дом)-здание прямоугольной формы, разделенное на несколько продольных нефов рядами столбов или колонн. 

Икона (гр.eikon- изображение, образ) – видимый символ невидимого мира.

Мозаика- изображения или орнамент, выполненные из отдельных, очень плотно пригнанных друг к другу  разноцветных камешков или кусочков непрозрачного стекла – смальты.

Неф (лат.navis-корабль) - продольная часть христианского храма, обычно расчлененного колоннадой или аркой на главный, более широкий и высокий неф и боковые нефы.

Парус- треугольная конструкция, являющаяся переходом от прямоугольного основания здания к круглому куполу.

Порфир (гр. Porphyreos – пурпурный) – общее название для изверженных горных пород, характеризующихся выделением крупных кристаллов силикатов или кварца, вкрапленных в основную мелкозернистую массу; применяется как строительный, иногда как декоративный камень.

Фреска- роспись стен и потолков по сырой штукатурке водяными красками.

