Предметный реферативно-исследовательский проект «Дальний Восток. Влияние географического положения и климата региона на  формирование рекреационных ресурсов региона». Приложение №1
Тип проекта:

информационно-исследовательский;                                                                                             предметный;                                                                                                                                       групповой;

 продолжительность-1неделя;

Участники: Трошин Е.Родионова М. Ураткина А. Яценко А.-учащиеся 8 класса

Учебный предмет: география. 

Проблема: 
Положение территории Дальнего Востока на границе самого большого материка и самого большого океана Земли очень сильно повлияло на особенности природно-территориальных комплексов. 
 Морской  воздух приносит много влаги, что приводит к выпадению большого количества осадков, смещению на юг природных зон.

Гипотеза:

Близость океана, своеобразие природных зон, эндемичность флоры и фауны даёт возможность для развития различной рекреационной инфраструктуры

Цель:
 изучить Дальневосточный регион, особенности географического положения и климата и выявить предпосылки для развития рекреационных территорий.

План описания проекта:
Географическое положение.
Климат.
Камчатка.
Приморский край.
Вывод.
       Географическое положение.
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Дальневосточный район располагается на восточной окраине России. Огромные пространства отделяют район не только от Европейской части, но и от индустриальных центров  Сибири            Расстояние от Москвы до Владивостока составляет около 9 тыс. километров. В связи с чрезвычайной отдаленностью района от Центральной России    здесь      мало сухопутных транспортных путей. Единственная железная дорога, соединяющая Дальний Восток с остальными районами - Транссибирская магистраль. В то же время район широким фронтом выходит к морям     Тихого  океана     и странам азиатско-тихоокеанского региона, где в настоящее время проживает более половины всего населения планеты. Из дальневосточных портов начинаются кратчайшие пути из России в страны, расположенные на берегах не только Тихого, но и Индийского океанов, что открывает большие возможности для внешней торговли. Дальний Восток - район-рубеж. В его пределах расположены государственные границы России с Китаем, Кореей, Японией, США. В этой связи район играет особую роль в обеспечении геополитических интересов нашей страны в этом регионе. Исключительно своеобразное географическое положение Дальнего Востока играет существенную роль в его экономическом и социальном развитии.

                                                          Климат.
Вследствие огромной протяженности с севера на юг территория Дальнего Востока расположена в трех климатических поясах: арктическом, субарктическом, умеренном.
Арктический климат распространен на побережье Северного Ледовитого океана. Территория получает малое количество солнечной радиации. Низкие температуры и зимой (- 32°С и ниже) и летом (0° + 4°С). Из-за низких температур пониженная абсолютная влажность воздуха, с чем связано незначительное количество осадков (100-300 мм). При движении с севера на юг арктический тип климата сменяется субарктическим. В области распространения субарктического климата расположены большая часть Верхоянского хребта, хребет Черского, Корякское и Колымское нагорье. Территория характеризуется аномально низкими зимними температурами (-48°С и ниже). Здесь расположены полюса холода Северного полушария Земли - Верхоянск и Оймякон. При этом летом довольно теплое (+12°С). Годовое количество осадков 200-400мм. Резкоконтинентальный климат умеренного пояса распространен в юго-западной части Дальнего Востока. 

В области распространения этого типа климата находится часть Среднесибирского плоскогорья и Алданское нагорье. Климатические условия характеризуются низкими зимними температурами (-32° -48°С) и высокими летними (+12° +20°С). Здесь самое жаркое лето. Годовое количество осадков 300-500 мм. Муссонный климат умеренного пояса распространен в Южной части Дальнего Востока в Приморье. Климатические условия определяются сезонными ветрами - муссонами. Зимой воздух перемещается со стороны холодного материка в направлении более теплого океана. Поэтому зимы вопреки южному широтному, да еще приморскому положению относительно холодные (-12° -20°С), и сухие. Летом воздух перемещается с океана на материк и приносит влажный и прохладный воздух. Поэтому лето для этих широт относительно прохладное (+16°С). Годовое количество осадков от 600-800 мм и более с ярко выраженным летним максимумом. Морской климат умеренного пояса распространен на Камчатке. Летом территория находится под влиянием прохладного морского воздуха с Тихого океана, это обуславливает невысокие  июльские температуры и значительное количество осадков. Зимой Камчатка вследствие своего полуостровного положения продолжает испытывать влияние Тихого океана. Здесь нет таких низких температур, как на остальной территории Дальнего Востока. Тихоокеанский воздух способствует не только повышению январских температур, но и увеличению количества осадков. Здесь в отличие от остальной территории района выпадает много снега. Высота снежного покрова достигает трех метров.
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Камчатка

КАМЧАТКА, полуостров на северо-востоке Азии, в Российской Федерации. Омывается Тихим океаном, Охотским и Беринговым морями. Вытянут на 1200 км. 370 тыс. км2. Пересечен в центральной части хребтами — Срединным и Восточным, между ними — Центральнокамчатская  низменность с р. Камчатка.

Камчатка-страна природных контрастов, необычайного своеобразия, покоряющей красоты. Горы, действующие и потухшие вулканы, обширные долины, и низменности, горные и равнинные реки, холодные и горячие минеральные источники-всё это есть на полуострове.

На Камчатке св. 160 вулканов (28 действующих). Наибольшая высота 4750 м — Ключевская Сопка. Горячие минеральные источники и гейзеры.

 Климат главным образом умеренный муссонный. Средние температуры февраля -13 °С, августа 12 °С. Осадков от 600 до 1000 мм в год. Редкостойные березовые и хвойные леса, на севере — тундра. 

Приморский край
 Площадь 165,9 тыс. км2. Население 2157,7 тыс человек, городское 78% (2001). 24 района, 12 городов, 46 поселков городского типа (2001). Административный центр — Владивосток.
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Другие крупные города: Находка, Арсеньев, Артем, Дальнегорск, Уссурийск. Образован 20 октября 1938. Входит в состав Дальневосточного федерального округа.

 Географическое положение. 

Расположен на юге Дальнего Востока России, на берегу Японского моря. Граничит на севере с Хабаровским краем, на западе — с Китаем, захватывая на юго-западе часть границы с Кореей (государственная граница); на востоке и юге на протяжении 1,5 тыс. км омывается Японским морем (крупный залив — Петра Великого, разделенный на ряд небольших заливов: Посьета, Славянский, Амурский, Уссурийский, Восток, Находка). Крупные острова: Русский, Попова, Путятина, Аскольд.

Центральную и восточную части края занимают горы Сихотэ-Алинь (высота до 1855 м), на западе — Уссурийская и Приханкайская низменности. Месторождения бурого и каменного угля, полиметаллических руд, золота, олова, графита, стройматериалов.

Главная река — Уссури с притоками, на территории края множество небольших, преимущественно горных рек бассейна Японского моря. На юго-западе — крупное озеро Ханка.

Климат умеренно муссонный. Средняя температура января от -12 °С на побережье до -27 °С в материковых районах. Лето теплое, дождливое. Средняя температура июля +14 °С до +21 °С. Осадков 600 - 900 мм в год. В конце лета и осенью нередки тайфуны. Вегетационный период 120-200 дней. Расположен в зоне широколиственных лесов. Почвы преимущественно бурые лесные, на равнинах часто оподзоленные. Леса занимают 90% территории края. Основные породы: ель саянская, кедр корейский, дуб монгольский, орех маньчжурский. На севере — пихтово-еловые и лиственничные леса. На юге — маньчжурские леса (среди лиан — амурский виноград, лимонник, актинидия). Разнообразен животный мир: горал, пятнистый олень, изюбрь, косуля, кабарга, лось, енотовидная собака, уссурийский кот, росомаха, соболь, колонок, лисица, выдра и др. Свыше 100 видов рыб: лососевые, сельдь, морской окунь, камбала, палтус, терпуг, минтай, тунец, сайра, скумбрия, сардина и др. В прибрежных водах ведется промысел трепангов, моллюсков, мидий, гребешка, морских ежей, водорослей. Заповедники: морской, Кедровая Падь, Лазовский, Сихотэ-Алиньский, Уссурийский, Ханкайский.

 Ведущие отрасли промышленности: машиностроение, горнодобывающая, деревообрабатывающая, судостроительная и судоремонтная, производство стройматериалов, рыбная. Крупнейшие предприятия области «Дальзавод», АО «Дальморепродукт», «Приморрыбпром» ( рыба, морепродукты, рыбные консервы), «Владивостокская база тралового и рефрижераторного флота», «База активного морского рыболовства». Приморская, Артемовская, Партизанская ГРЭС. Посевы зерновых (рис, гречиха, овес, пшеница) и кормовых культур, сои, картофеля. Овощеводство, плодоводство. Мясо-молочное животноводство, свиноводство, птицеводство, звероводство (норка), пантовое оленеводство. По территории Приморского края проходит Транссибирская железнодорожная магистраль. Развит морской транспорт. Крупные порты: Владивосток, Находка, Восточный. Курорты: Садгород, Шмаковка.
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Вывод: мы считаем, что некоторые территории Дальнего востока пригодны для развития рекреационных структур: курортов, национальных парков, заказников, мест отдыха. К этому располагает климат «…резкоконтинентальный климат умеренного пояса распространен в юго-западной части Дальнего Востока. 

В области  распространения этого типа климата  находится часть Среднесибирского плоскогорья и Алданское нагорье. Климатические условия характеризуются низкими зимними температурами (-32° -48°С) и высокими летними (+12° +20°С). Здесь самое жаркое лето. Годовое количество осадков 300-500 мм.  Муссонный климат умеренного пояса распространен в Южной части Дальнего Востока в Приморье. 

Морской климат умеренного пояса распространен на Камчатке. Летом  территория находится под влиянием прохладного морского воздуха с Тихого океана, это обуславливает невысокие  июльские температуры и значительное количество осадков. Зимой Камчатка вследствие своего полуостровного положения продолжает испытывать влияние Тихого океана. Здесь нет таких низких температур, как на остальной территории Дальнего Востока».

Есть прекрасные места:
Камчатка-страна природных контрастов, необычайного своеобразия, покоряющей красоты. Горы, действующие и потухшие вулканы, обширные долины, и низменности, горные и равнинные реки, холодные и горячие минеральные источники-всё это есть на полуострове.

В Приморском крае средняя температура июля +14 °С до +21 °С. Осадков 600 - 900 мм в год. Вегетационный период 120-200 дней. Расположен в зоне широколиственных лесов. Почвы преимущественно бурые лесные, на равнинах часто оподзоленные. Леса занимают 90% территории края. Основные породы: ель саянская, кедр корейский, дуб монгольский, орех манчжурский. На севере — пихтово-еловые и лиственничные леса. На юге — маньчжурские леса (среди лиан — амурский виноград, лимонник, актинидия). Разнообразен животный мир: горал,  пятнистый олень, изюбрь, косуля, кабарга, лось, енотовидная собака, уссурийский кот, росомаха, соболь, колонок, лисица, выдра и др.
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Источники : Энциклопедия Кирилла и Мефодия,

                     материалы Интернета, учебник 8 класса И.И.Бариновой.
Рефлексия: продукт проекта – отчёт и презентация «Камчатка» представлены на 3 уроке по теме «Дальний Восток-край контрастов»
