Приложение 3.

Страшная сказка «Колобок в дыму: есть ли будущее?»

   Жили-были дед да баба. И не было у них детей. Курил дед много, выращивал табак в огороде, да в доме дымил. Не выдержала бабка, поскребла по сусекам и испекла Колобок. Ладный сынишка получился: румяный, душистый. Да вот беда, вместе с дедом курить начал. Ругалась бабка, смертью грозила, серым тестом пугала, но ничто не помогало.
Решил Колобок уйти от деда с бабкой. Пошел он искать приключений и захватил с собой целый мешок сигарет.
Курил он о-о-очень много! Птицы и звери в лесу испугались, в норах попрятались, думали, пожар начался, столько дыму привалило. А оказалось, Колобок на лесную дорогу вышел.
Идет он, идет, вдруг ему навстречу Заяц. Увидел Косой дым, да и говорит: «Зачем ты так много куришь? Это тебя погубит. Румянец пропадет - некрасивым будешь». Колобок ему отвечает: «Хочу и курю. Бабка ругалась – не слушал. И от тебя уйду». И пошел Колобок дальше. Видит, Волк стоит, ягоды ест. Засмеялся Колобок: не взрослые привычки у Волка. А Волк отвечает: «Смотри, Колобок, ослабеешь в пути, если курить будешь, бросай привычку». Колобок ему отвечает: «Меня бабка ругала. Заяц пугал, а я от них ушел, и от тебя уйду». Покатился Колобок дальше, только пепел на земле от сигареты остался. Видит, навстречу Медведь идет, гантели поднимает. Удивился Косолапый: такой маленький, а курит. Стал его ругать: «.Здоровье не бережешь, легкие губишь, и другим плохой пример подаешь. Брось сигарету!»  Засмеялся Колобок и покатился дальше.
Катится Колобок, катится, чувствует, сил нет, задыхается. А впереди Лиса на пеньке сидит: шерсть тусклая, глаза грустные, лапы дрожат, сигарета во рту. Испугался Колобок, бросил свой мешок и побежал домой. А там и деду наказывал: «Не кури!»
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