Приложение 2
Сказки, составленные детьми с использованием метода схематизации сказочного сюжета.
Наташа Б.

Конструкция: начало сказки – отлучка – запрет – нарушение запрета  – встреча с врагом – обман – борьба – наказание – победа  – счастливый конец.

В подводном царстве-государстве жила-была мудрая щука. И были у неё четыре маленьких, но очень любопытных щурёнка. Жили они на самом дне озера возле большой каменной пещеры, куда щука запрещала строго-настрого заплывать. Один раз, когда щуки не было дома, щурята отправились в пещеру. Как только они в неё заплыли, то увидели огромный блестящий камень. Он сверкавший разными огнями. Один щурёнок нечаянно задел камень хвостом, когда проплывал мимо. «Ха, ха, ха! Вот ты и попался!» - это говорил колдовской камень. И тут же маленький щурёнок упал и превратился в ракушку. Но его братцы не растерялись. Они стали так усердно работать плавниками, что подняли тучи ила, камней и ракушек со дна озера. «Подождите! Я расколдую вашего братца!», - закричал злой камень. Но щурята ему не поверили и продолжали мутить воду. И вскоре случилось чудо! Колдовской камень потерял свою силу и перестал светиться. А все ракушки превратились во множество чудесных рыб. И начался в подводном царстве пир на весь мир! 
Катя Б. 6 л. 

Конструкция: начало сказки – отлучка – встреча с врагом – неприятность – встреча с другом – получение героем волшебного дара – наказание –– счастливый конец.
Сказка о семье дракончиков.

В дремучем лесу жила-была семья дракончиков: мама и сыновья. Они жили в большом доме, построенном из камней. Пошли они однажды гулять и встретили злого колдуна. Забрал он самого маленького дракончика и отнес его к себе в замок, который стоял на самой высокой горе. Мама с братом начали плакать и долго искали его. А потом встретили добрую фею. Дракончики попросили её помочь спасти малыша. «Хорошо, я вам помогу!— сказала добрая фея. Она подарила дракончикам чудесное яблоко и  быструю ракету. Сели мама с сыночком в ракету и полетели  они к злому волшебнику. Там дракончики увидели своего брата и сыночка. Его охранял колдун. Дракончиха тихо подкралась и кинула волшебным яблоком в злого колдуна. Волшебник превратился в камень. Забрала мама своего маленького дракончика. И полетели они всё вместе домой и стали жить поживать и добра наживать.
