Творческий день «Волшебное тесто».
Цель: дать детям понятие о значимости хлеба в жизни человека, кто и где его выращивает и о долгом пути хлеба от поля до стола.

Воспитатель проводит беседу с детьми о хлебе.


- Ребята, посмотрите и назовите, что вы видите на картинках (иллюстрации: хлеб, батон, булка, пирожки, баранки, печенье, сухари, ватрушки, торт, пироженное и т.д.)
Ребята, ведь такое разнообразие было не всегда. Когда-то человек попробовал жевать зерна, они показались ему очень вкусные. Затем люди научились растирать зерна камнями и растирать муку, а уже из муки научились месить тесто. А из теста как вы думаете что? (ответы детей) Конечно все хлебобулочные изделия, которые мы видим на картинках.


- Раньше гостя на Руси всегда встречали хлебом и солью, хлеб всегда и везде пользуется почетом и уважением. Даже пословицы сложили: «Хлеб - всему голова», «Будет хлеб, будет и обед», «Худой обед, коли хлеба нет» (все пословицы детям надо объяснить).

- Сегодня в магазине можно купить хлеба, сколько хочешь, но надо с уважением относиться к каждому кусочку, не покупать лишнего и не выбрасывать хлеб. Ведь он прошел долгий путь, прежде чем появился на полках в магазине.


- Ребята, давайте вспомним, люди каких профессий трудятся над созданием хлеба (агроном, тракторист, комбайнер, шофер, мукомол, пекарь и т.д.). А сейчас давайте посмотрим как же все эти люди трудятся над созданием вкусного и душистого хлеба (просмотр документального фильма «Откуда хлеб пришел?», можно все это показать на иллюстрациях).

- Длинный путь хлеба, от поля до нашего стола. Действительно, сколько рук прикоснулось к нему, чтобы он стал хлебом, но самый вкусный хлеб получается, когда печешь его своими руками. И мы сегодня сами испечем себе вкусные, душистые булки, а поможет нам в этом (имя отчество родителя).

Родитель.


- Здравствуйте ребята. Чтобы испечь булочки надо сначала замесить тесто. Вот и давайте все вместе его и замесим. (Проводится игра – тренинг) Давайте все встанем в круг, Петя сядет на стульчик, он будет у нас тестом, Саша будет мукой, Аня – сахаром, Вика – солью, Маша – молоком и т.д. Начинаем месить, сейчас нужна мука («Мука» руками «посыпает» тело сидячего слегка массируя и пощипывая его). Теперь в муку нальем молока («Молоко» «разливается» руками по телу сидячего, поглаживая). Необходим сахар, чтобы булки были сладкие, и немного соли («Сахар» и «Соль» «посыпают» сидячего ребенка, нежно прикасаясь к голове, рукам, ногам) и т.д. все ингредиенты теста. 

- Ну вот, тесто мы замесили и приступаем к изготовлению булочек.

Дети готовятся к работе, надевают фартуки, моют руки, рассаживаются за столы. Родитель показывает готовое тесто, замешанное дома. Каждому ребенку раздает по кусочку теста, объясняет и показывает как можно сделать булочку. Готовые булки относятся на кухню, где их выпекают. В ожидании готовых булочек можно выучить стихотворение с детьми. 

Стихотворение:

Вот он, хлебушек душистый

С хрупкой корочкой витой

Вот он, теплый, золотистый,

Словно солнцем налитой

И в каждый дом, на каждый стол

Он пожаловал, пришел.

В не  здоровье, наша сила

В нем чудесное тепло

Сколько рук его растило, сохраняло, берегло.

В заключение дня чаепитие и танцы.
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