Приложение №4
Задание для первой группы:

Используя материал, охарактеризуйте систему ценностей древних греков, особенности взглядов и убеждений

Древняя Греция

1.
Славная доля - в передних рядах с супостатом

сражаясь, 
В подвигах бранных грозе смерть за отчизну
принять! Доля ж постыднее всех - в нищете побираться
по свету, Город покинув родной, тучные бросив поля...

Тиртей, спартанский поэт, Вторая половина VII в. до н. э.
2.
В меру радуйся удаче, в меру в бедствиях горюй.
Познавай тот ритм, что в жизни человеческой сокрыт.                                          Архилох, V в. до н. э.
3.
В мире много сил великих,
Но сильнее человека нет в природе ничего...

Софокл, V в. до н. э.
4.
Красота «состоит в том, чтобы воедино слились добродетель
души с соразмерной красотой тела».

Лукиан, II в. до н. э.
5.
Более всего мы стараемся, чтобы граждане были прекрасны
душою и сильны телом: ибо именно такие люди хорошо живут
вместе в мирное время и во время войны спасают государство и
охраняют его свободу и счастье.

Лукиан.
6.
Мы любим красоту, состоящую в простоте, и мудрость без
изнеможения. Богатством мы пользуемся, скорее, как условием
для работы, чем как предметом для хвастовства; что же касается
бедности, то не сознание в ней позорно для человека - позорнее
не прилагать труда, чтобы выйти из нее.

Перикл. V в. до н. э.

7. Труд человеку стадо добывает и всякий достаток,
Если трудиться ты любишь, то будешь гораздо милее
Вечным богам, как и людям: бездельники всякому мерзки.
Нет никакого позора в работе: позорно безделье.

                                                                     Гесиод
Задание для второй группы:

Используя материал, охарактеризуйте систему ценностей  последователей  католической христианской церкви, особенности  взглядов и убеждений.
Их сочинений Франциска Ассизского:
«От чего у тебя такое грустное лицо? Если ты совершил какой-нибудь грех, то это касается лишь тебя самого и Бога. Молись Богу, но с нами сохраняй ясность духа, так как не должно иметь угрюмого лица, находясь на службе Господа».

«Любовь, а никак не еда и не исполнение обрядов».
«Собственность, заставляет людей враждовать между собой, поэтому труднее попасть на небо из палат, чем из хижины».

«Счастье заключается вовсе не в том, чтобы удивлять мир своей святостью, совершать чудеса и постичь всю премудрость и даже не в том, чтобы обращать язычников. Счастье состоит в том, чтобы выносить терпеливо все страдания и невзгоды. Если мы придем к часовне продрогшие от холода, усталые и голодные, и привратник погонит нас, назвав негодяями и бродягами, мы же при этом смиренно подумаем, что он прав, обзывая нас так, и вынесем терпеливо все его оскорбления, хотя бы он вытолкал нас в снег и сорвал с нас капюшоны, если мы с терпением перенесем все это, воспоминая о страданиях Иисуса, - мы познаем истинное счастье!»
«Если бы в нас сильнее пылала любовь к небесному отечеству, мы бы еще легче переносили стужу».

«Господу более угодно, чтобы мы утолили нужду бедняка, чем читали Библию в храме».

«Главное вы должны носить мир в сердце и никогда не вызывать никаких раздоров и не служить поводом к каким-нибудь скандалам или неприятностям. Наша жизнь должна быть такова, чтобы каждый, видя нас и слушая нас, чувствовал потребность восхвалять Господа».
Задание для третьей группы:

Используя материал, охарактеризуйте особенности мировоззрения, взглядов и убеждений протестантов, обсудите, какие исторические условия сформировали  данную систему ценностей
Мир глазами протестанта - кальвиниста
Кальвинист, как и любой христианин, мечтал о спасении своей души. Но если православному или католику достаточно сопоставить собственные хорошие и плохие поступки, чтобы знать, куда он попадет после смерти, то у кальвинистов такого «ориентира» не было. Спастись можно было только верой, а не праведными поступками. Поэтому они со всей яростью набросились на продажу индульгенций, при помощи которых можно было «откупиться» от кары небесной за содеянное. Но веру человеку дает сам Бог, утверждали кальвиниста, поэтому от Бога зависит и спасение человека. Жан Кальвин на основании этого пришел к выводу,   что сам Бог и предопределяет человека с момента рождения в рай или в ад.
Однако  никто из живущих на земле людей не знает, куда ему предначертано попасть после смерти. Кальвинизм учит, что сам Бог «подсказывает» своему избраннику:    если ты   удачлив     в    делах    и   тебе сопутствует успех, - ты будешь спасен!
Конечно, такая этика ориентирует человека на непрерывную деятельность, на достижение  успеха. Впервые за все века существования христианства труд стал рассматриваться как долг человека перед Богом, как призвание.
«Не для утех или грешных радостей, но для   Бога  и спасения следует вам трудиться и богатеть».
Задание для четвертой группы:

Используя материал, охарактеризуйте систему ценностей  жителей средневековой 
 Европы,особенности   взглядов и убеждений
Общности, общество и человек  в средневековой Европе.
Средневековое общество было, в сущности, патриархальным. Ручное производство, преимущественно деревенское существование и аграрный труд, неизжитость родоплеменных отношений предопределили синкретизм образа жизни, поведения, представлений человека той эпохи. Люди жили тогда в условиях слитости своего труда и быта, семьи и трудового коллектива... наконец, частной и публичной жизни. Не только родители и свойственники, но соседи, коллеги привлекались к решению личных проблем. Все это придавала жизни устойчивость, но связывала личность. Человек формировался в уважении и стабильности...  .Соблюдение надлежащего образа действий, канона, традиций, верности известному кругу и групповой солидарности было естественно, сущностной чертой менталитета.

Другой его чертой было четкое представление о «своем месте в обществе», связанное с иерархичностью общественного устройства... Крестьянин имел - и должен был знать - своего сеньора, вассала - сюзерена, подмастерье - мастера... Понятно поэтому, что человек средневековый эпохи воспринимал себя и окружающих через соответствующую социальную роль, место и иерархии. Путь включения того или иного лица в общественную систему пролегал через малые группы и социальные ячейки - различные общности...

Для общинного сознания характерно негативное отношение к индивидуализму, который воспринимается как «гордыня», особенно понимание свободы (свобода - это привилегии, которые дает тот или иной социальный статус, принадлежность к той или иной общности; поэтому слово «свободу» употреблялось обычно во множественном числе). Вместе с тем общность оберегали человека от произвола властей, являлись своего рода «школами» социального общения (формировали нормы поведения людей, воспитывали в них уважение к интересам других). Кроме того, именно через общности реализовалось и укреплялось самосознание сословий различных социальных слоев. Общности способствовали развитию политической инициативы.

