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Приложение № 3.
Сопоставление пира в былине о Ставре Годиновиче и «Песни…»

Сопоставив сходные отрывки из былины и «Песни», я пришел к выводу, что они одновременно сходны и различны. 


Схожесть заключается в одинаковом сюжете, рисующем картину пира, на котором присутствуют царственная особа и званые гости. Среди них выделяется один своей грустью, задумчивым видом и молчаливостью, что не ускользает от внимания государя. 


Различаются отрывки временем и местом событий. Но это не главное отличие. 


Главное отличие заключается в том настроении, которое возникает у читателей после прочтения отрывков. 


Прочитав былину, легко представить радостную картину пира, где люди искренне радуются и веселятся в свое удовольствие, а «ласковый» князь Владимир спокойно спрашивает Ставра сына Годиновича: «Ты что сидишь, сам да не хвастаешь?» Государь не подозревает своего гостя в плохих мыслях, а пытается найти причину, которая опечалила его. 


Совсем другая картина возникает после прочтения строчек из «Песни». 

Не сияет на небе солнце красное, 

Не любуются им тучки синие,

То за трапезой во златом венце 

Сидит грозный царь Иван Васильевич…

На этом пиру только царь «пирует в свое удовольствие и веселие», слушая, как прославляют его подданные. Заметив же хмурого Кирибеевича, царь рассердился и промолвил «слово грозное»:

Гей ты , верный наш слуга Кирибеевич,

Аль ты думу затаил нечестивую?

Али славе нашей завидуешь?

В отличие от князя Владимира царь Иван Грозный сразу заподозрил своего опричника в измене, и, только услышав извинительную речь своего верного слуги, государь задумывается о других возможных причинах плохого настроения Кирибеевича. 


Я понимаю, почему Лермонтов передал такую мрачную атмосферу царского пира, ведь как могут веселиться и непринужденно разговаривать люди, когда царь, вошедший в историю в качестве тирана и самодура, мог казнить даже безвинного. 


При сходных сюжетах отрывки произведений передают совершенно разное настроение. 


Описания пира в «Песне» и в отрывке из былины о Ставре Годиновиче   схожи и различны. 


Сходство в том, что пиры проходят очень пышно, их проводят цари. На пиру много приглашенных подданных. Цари внимательно следят за состоянием своих приближенных, спрашивают у избранных, почему на их лицах грусть. 


А вот тут-то начинаются различия. В «Песне» царь озабочен отношением своего вассала к действующей власти: « Аль ты думу затаил нечестивую? Али славе нашей завидуешь? Али служба тебе честная наскучила?». А в былине - моральным состоянием. своего богатыря. В «Песне» царь воспевается с самого начала произведения и сравнивается с солнце красным. 

