Приложение № 11

Личное дело № 1


ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА родился в 1922 году. После окончания 10 классов средней школы № 1 города Балхаша окончил Оренбургское училище. Основные должности: в 1943году 165 штурманский полк 17 воздушной Армии «мастер штурмового удара». Участвовал в боях на Курской Дуге, освобождал Киев, Львов, Кишнев, в небе Югославии. Учил летнему мастерству в Белгородском летном училище. Герой Советского союза имеет орден «Золотая звезда», 2 ордена «Красной звезды», «Орден Отечественной войны» 2 степени.


Жил в Москве до смерти. Умер в декабре 1973 года, захоронен в Москве.
(Н.Г. Подсадник)

Личное дело № 2

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА родился 27 сентября 1903 г. в г. Пружаны Брестской области. В годы гражданской войны участвовал в борьбе с бандами Булак – Балаховича. В 1932 году он возвращается в Балхаш, работает на стройке. В 1942 году он во главе подпольных работников был переброшен через линию фронта в город Витебск. Группа провела много диверсий на железной дороге, заводах, собирали разведывательные данные для командования советских войск. 18 ноября 1942 г. гитлеровцы напали на след группы, он вместе со своими боевыми товарищами был схвачен и казнен.
(В.З. Хоружая)

Личное дело № 3


ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА родился в 1910 году на Украине. Призван Балхашским горвоенкоматом в мае 1942 года, до призыва работал на строительстве Балхашского медеплавительного завода. Срочная служба с 1933 года. Присвоено звание «Герой Советского Союза» за переправу реки Днепр. После войны в город Балхаш не вернулся. Жил и работал на Усть-Каменогорском свинцово-цинковом комбинате имени В.И. Ленина.


Умер и похоронен в г. Усть-Каменогорске.                                            (П.К. Миллер)
Личное дело № 4

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА родился в 1925 году на Украине. Звание: младший лейтенант. В 1941 году эвакуирован из Одессы в город Балхаш. В марте 1943 года был призван Балхашским горвоенкоматом на фронт после окончания средней школы № 1. служил командиром танка 152 отдельной Ленинградской танковой бригады. Награжден орденом «Золотая звезда».


24 мая 1945 года пропал без вести.                                                      (О.Н. Щербаков)
Личное дело № 5


ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА родился 20 декабря 1918 года в селе Утяково Гафурийского района Башкирии. В Красную Армию призван Гафурийским райвоенкоматом в 1939 г. На фронте особо отличился Герой Советского Союза при освобождении Украины. Был командир орудия 322-го гвардейского истребительно-противотанкового артиллерийского полка. Награжден орденами Ленина, Красного знамени, Отечественной войны 1 степени, Красной звезды, медалями. Почетный гражданин г.Балхаш.


Похоронен в поселка Восточно-Коунрадского рудника горсовета.
(З.Л. Асфандияров)

