Приложение № 18

История песни «В землянке»

Музыка: К.Листова

Слова: А.Суркова

В марте 1942 года зазвучала на фронтах в землянке удивительно лирическая песня с ласкающими душу словами о печурке и бьющемся в ней огне, искрящаяся теплом любви, верности и надежды. Слова эти были написаны в тревожное время, лихую годину для родины, когда враг в безумном напоре, сосредоточив огромные силы, рвался к Москве.

Строки будущей популярной песни были написаны поэтом Алексеем Сурковым в домашнем письме жене после трудного боя под городом Истрой в конце ноября 1941 года, когда ему пришлось пробиваться вместе со штабом полка через позиции фашистов.

После двадцатого ноября резко упала температура, и начался сильный снегопад. Маршал Г.К.Жуков вспоминал: «Еще более тяжелая обстановка сложилась на правом крыле фронта, в районе Истра – Клин – Солнечногроск, где упорно оборонялась 16-я армия».

Ночью, в тридцатиградусный мороз, вышел полк из окружения, и каждый из оставшихся в живых спешил послать весточку своим родным.

Строки, родившиеся у «печурке», так и остались бы частью письма или вошли бы в какой-нибудь поэтический сборник, если бы не случайность. В феврале 1942 года к  Алексею Суркову обратился композитор Константин Листов с просьбой срочно сочинить «Что-нибудь, на что можно написать песню». Поэт вспоминал о стихотворении в домашнем послании, переписал его из своего блокнота и отдал просителю. Спустя неделю композитор спел по гитару песню «В землянке», и она понравилась сотрудникам фронтовой редакции. Песню с задушевными словами и легко запоминающимся мотивом очень быстро запели повсюду на фронтах – от Севастополя до Полярного. Цензоры «фронтовой нравственности» всполошились и стали требовать убрать из песни «упаденческие, разоруживающие строки»:

«До тебя мне дойти нелегко, а до смерти четыре шага».

О том, что из песни хотят выкинуть важные слова, узнали бойцы и попросили поэта в письме: «Напишите Вы для этих людей, что до смерти четыре тысячи английских миль, а нам оставьте так, как есть, мы то ведь знаем, сколько шагов до нее, до смерти». Слова «разоружающие» поэт все-таки заменил: он всегда помнил о возможностях «этих людей». А улучшенный текст не только не прижился, но и возмущая любителей песни, и они все так же пели: … а до смерти четыре шага. В своих воспоминаниях А.Сурков подчеркнет, что … поэзия вообще, а песня в особенности не любят предвзятостей …. и охотнее откликаются на живое, пусть случайное, мимолетное движение «человеческого чувства».

Однако судьба поэта сложилась так, что стихи приходилось писать не только по велению души.

Автору песни «В землянке» дважды вручали Сталинскую премию (1946 г., 1956 г.), называя певцом Сталинской эпохи.

В отличие от «Священной войны», ставшей гимном подвига, песня «В землянке» не звучит так торжественно и призывно. Она, по сути, о любви. И о разлуке, принесенной войной. И она же – тоже гимн подвигу. Лиричный, трогательный. Правдивый, потому что основан на реальной фронтовой истории.
