Приложение № 20
История песни «Дороги»

Музыка:А.Новикова

Слова: Л.Ошанина


Многие любители песен военных лет, наверное, предполагают, что знаменитые «Дороги» написаны в годы Отечественной войны. На самом деле это не так.


В ансамбле песни и пляски НКВД к 7 ноября 1945 года готовилась программа «Весна победная». Ее главный режиссер Сергей Юткевич, народный артист СССР, Герой Социалистического Труда, задумал включить в программу несколько новых песен. Одна из них должна была называться «Под стук колес», и написать ее режиссер попросил композитора Анатолия Новикова и поэта Льва Ошанина.


За годы войны эти авторы - вместе и порознь – создавали немало военных песен, ставших широко известными. Замысел Юткевича заинтересовал и композитора, и поэта.


Совсем недавно над рейхстагом взвилось Красное знамя, прозвучал последний победный салют. Закончилась Великая Отечественная война… И нужно было написать песню, песню-раздумье о том, что свершил наш народ за долгие и тяжкие военные годы. Конечно, такая тема не могла не взволновать.


Новиков рассказывает, что когда он начал сочинять музыку, для него своего рода прообразом послужила русская песня «Эх ты, ноченька…»


Сначала родился припев – четыре короткие музыкальные фразы, которые, как и в старинной песне, начинаются со вздоха «эх»:

Эх, дороги…

Пыль да туман,

Холода, тревоги,

Да степной бурьян…


Эти строки сложились сравнительно легко, дальше было трудней, так как мелодия становилась энергичной, напористой. И поэтому нелегко было найти слова, которые бы просто и точно передавали замысел композитора.

А дорога дальше мчится,




Пылится,




Клубится,

  А кругом земля дымится…


 И только после долгих поисков родилась редко встречающаяся в песне пятая строка «… чужая земля».


Ошанину помогло в работе не только то, что у него прекрасный музыкальный слух и отличное чувство ритма, но главным образом то, что он сам пережил в годы войны.


Песня родилась на бесконечных дорогах войны, пройденных пешком, покрытых на грузовиках и «эмках», в кавалерийском седле…


На премьере новой программы песню ансамбля хорошо приняли зрители.


- Но мы с Ошаниным чувствовали, - вспоминает А.Г.Новиков, - это еще не та песня, которая была задумана, - песня, подводящая итог войне.


Прошел месяц напряженной работы – и появился другой вариант, который первоначально назывался «Солдатские дороги», потом «Эх, дороги» и, наконец, просто «Дороги». Под этим названием песня и полюбилась миллионам людей, вошла в золотой фонд советского песенного творчества.


Первым исполнителем «Дорог» стал солист ансамбля Иван Шмелев. 


«Секрет» успеха песни, думается, очень точно объяснил Маршал Советского Союза Г.К.Жуков, который называл «Дороги» в числе трех своих самых любимых военных песен («Священная война», «Соловьи» и «Дороги»).


- Это бессмертные песни! – говорил Маршал. – А почему? Потому, что в них отразилась душа народа.
