Приложение № 22
История песни «На безымянной высоте»

Музыка: В.Баснера
Слова: М.Матусовского


 Если бы можно было спросить ветеранов и молодежь, которым не пришлось воевать, - какие песни о Великой Отечественной войне наиболее любимы ими, то, наверное, многие назвали бы среди других и песню «На безымянной высоте».

Дымилась роща под горою,

И вместе с ней горел закат…


Однако не каждый сразу вспомнит, что песня эта сравнительно новая, что написана она через двадцать лет после того, как отгремели последние бои Великой Отечественной. Так и кажется, что пели ее  бойцы в те суровые, грозные дни, когда звучали «Землянка» и «В лесу прифронтовом», «Вечер на рейде» и «Шумел сурово брянский лес». «Безымянная высота», несмотря на свою молодость, встала в один боевой строй с близкими сердцу каждого фронтовика волнующими песнями, созданными в годы войны.


Впервые е услыхали зрители кинофильма «Тишина». Режиссеру фильма В.Басову хотелось, чтобы в картине звучала песня-воспоминание о минувших боевых днях, которую поет вернувшийся с фронта герой фильма. Он обратился к поэту Михаилу Матусовскому и композитору Вениамину Баснеру.


Матусовский решил построить песню на конкретном боевом эпизоде, о котором он узнал на фронте, когда был военным корреспондентом армейской газеты.


… Это  было в сентябре 1943 года. 139-я стрелковая дивизия, освобождая от фашистских захватчиков калужскую землю, после тяжелых боев вынуждена была остановиться под Рославлем. Противник закрепился на высоте 224,1 близ деревни Рубеженка, находившейся на стыке Брянской и Смоленской областей (ныне это Куйбышевский район Калужской области). Не раз пытались воины выбить фашистов с этой высоты, но безуспешно. Каждая попытка кончалась большими потерями. А взять высоту нужно было во что бы то ни стало: она преграждал путь на Рославль. Эту боевую задачу добровольно взялась выполнить группа воинов из 718-го стрелкового полка 139-й стрелковой дивизии во главе с младшим лейтенантом Порошиным. Это были восемнадцать сибиряков-коммунистов. Они в свое время первыми вступили в сформировавшийся в Новосибирске добровольческий отряд, они первыми вызвались идти на штурм высоты.


Ночью, под покровом темноты, они подползли почти вплотную к немецким укреплениям. После ожесточенного боя, в котором было уничтожено около сотни фашистов, высоту удалось взять. Но в бою героически погибли почти все солдаты небольшого отряда. Сибиряки истекали кровью, но не сдавались.

Нас осталось только трое

Из восемнадцати ребят…


На самом деле (как оказалось много позднее, осле создания песни) из восемнадцати бойцов в живых осталось только двое: Константин Власов и Герасим Лапин. На их долю выпали тяжелые испытания. Лапин чудом уцелел и полуживой пробился к своим, а тяжелораненый Власов попал в плен, откуда бежал к партизанам, в рядах которых продолжал сражаться с врагом. Все герои беспримерного подвига награждены орденами «Отечественной войны» I степени.

И вот спустя двадцать лет эта история была воплощена М.Матусовским в стихах. Теперь дело было за музыкой.

- Когда я начал работу над песней, - вспоминает В.Баснер, - родилось три различных варианта, но все они нас не удовлетворяли. Пытался что-то улучшить, но ничего не выходило. И тогда я решил, что песня у меня не получается и, очевидно, придется отказаться от этой работы. Но режиссер Басов, выслушав мои сомнения, сказал, что есть еще время, и просил все же продолжать поиски. После этого разговора я возвращался домой из Москвы в Ленинград. Сижу, смотрю в окошко… И вдруг – песня, над которой столько бился и уже отчаялся, зазвучала… Страшно боялся, что до Ленинграда забуду музыку. Сидел и всю дорогу напевал мотив. Так я «допел» до самого дома.

Новый вариант мелодии понравился режиссеру, ее записали на пленку в исполнении певца Льва Барашкова. А когда через несколько дней композитор пришел на «Мосфильм», он услышал, что откуда-то звучит его песня. Оказывается, механики  в аппаратной крутили ее с самого утра. Басов сказал: «Это верный признак!» И он не ошибся – песня стала популярной, любимой народом.

Подвиг героев увековечен не только в песне. Около «незнакомого поселка» - близ деревни Рубеженки, на той самой высоте «Безымянная», где 18 сибиряков-коммунистов штурмовали эту высоту в далеком  1943 году, воздвигнут необычный мемориальный комплекс. Он – не из бронзы и мрамора, а как поется в песне, это «землянка в три наката, сосна, сгоревшая над ней». Вокруг памятника – шестнадцать громадных гранитных глыб – по числу погибших героев, - как символы вечной памяти благодарных потомков. Внутри землянки стол, на нем гильза, каска, винтовочные патроны… А над столом – металлическая доска, на которой выбиты слова: 

«Мы не забудем, не забудем

Атаки яростные те –

У незнакомого поселка,

На безымянной высоте».

