Приложение № 25
История песни «Ласточка-касаточка»

Музыка: Е.Жарковского
Слова: О.Колычева

«Ласточка-касаточка» написана в волнующие майские дни 1945 года как непосредственный отклик на радостное сообщение о долгожданной Победе.

Поэт Осип Колычев принес композитору Евгению Жарковскому набросок стихотворения. Оно начиналось так:

Как с победою пришел солдат,

Время песне прогреметь, прогреметь:

Много песен можно спеть подряд,

А сколько петь, да всех не спеть…

- Я слушал эти строки, решенные в традициях озорных солдатских песен, - говорит Е.Жарковский, - и мне невольно слышалось: «Соловей, соловей, пташечка…» Каждая жанровая разновидность песни свои корни, свои истоки. Удачным был зачин в стихах Колычева, но больше всего мне понравились заключительные строчки следующего куплета:

Он горел на танковой броне, -

Гореть горел, да не сгорел!

Авторы договорились, что этот прием («гореть горел, да не сгорел…») должен стать ключевым для всей песни. И начался нелегкий поиск способов проведения этого приема через все куплеты песни. Протекал он подчас весьма оригинально. Днем и в полночь в коммунальных квартирах, где жили тогда поэт и композитор, раздавались телефонные звонки, и удивленные соседи слышали малопонятные для непосвященного человека слова: «Считал - считал – не сосчитал?» или «Тонул – тонул – не утонул?»…

Наконец песня была написана. Впервые ее исполнили почти одновременно два прославленных коллектива: Ансамбль песни и пляски Красной Армии, руководимый А.В.Александровым, и эстрадный оркестр под управлением Леонида Утесова.

- Так  случилось, что первой песней, спетой мною в первые дни войны на московских вокзалах перед отъезжающими на фронт бойцами, - вспоминал Л.О. Утесов, - была песня Е.Жарковского и О.Колычева – «Партизан Морозко». И, видимо, закономерно, что среди первых песен, спетых мною весной 1945 года, в дни Победы, была песня этих же авторов – «Ласточка-касаточка».

Быстрокрылая «Ласточка-касаточка», как бы оправдывая свое название, быстро разлетелась по стране. Но самое радостное для поэта и композитора было то, что ее запели в армии, запели лихо и озорно. Она стала одной из самых любимых строевых песен в воинских частях.

Любопытно, что в армии стали возникать своеобразные варианты «Ластоки-касаточки», «повернутые» к представителям разных видов оружия. Так, неожиданным и интересным оказался «матросский» вариант этой солдатской песни, исполняемый Ансамблем песни и пляски Краснознаменного Черноморского флота:

Как с боями шел вперед солдат, да,

Время песне прогреметь, прогреметь,

Но хотим на новый флотский лад

Мы песню старую пропеть, да вам пропеть!
