Приложение № 26
История песни «Где  же вы теперь, друзья-однополчане?»
Музыка: В.Соловьева-Седого
Слова: А.Фатьянова

Сорок лет прошло после Победы, фронтовики давно уже возвратились к мирному труду, многие ушли на заслуженный отдых, иных уже нет с нами… Но до сих пор на газетных и журнальных полосах мелькают порой знакомые слова: «Где же вы теперь, друзья-однополчане?» Это ветераны войны ищут своих боевых друзей, товарищей по фронтовому братству, крепче которого нет ничего на свете. 

Вскоре после окончания войны, к 30-летию Октябрьской революции, Алексей Фатьянов и Василий Соловьев-Седой  написал цикл песен – «Сказ о солдате», или, как он еще называется, «Возвращение солдата».


Героем цикла авторы избрали «демобилизованного гвардии сержанта», грудью защищавшего Советскую страну, а ныне вернувшегося в родной колхоз. Цикл состоял из шести песен. Первая – «Шел солдат из далекого края» - рассказывала о сердечном прощании советского бойца с жителями страны, освобожденной нашей армией от фашистского ига; вторая – «Расскажите-ка, ребята» - шуточный рассказ о радостной встрече демобилизованных солдат с колхозными девушками; третья – «Колыбельная», герой ее поет своему маленькому сыну о минувшей войне; четвертая – своеобразный музыкальный портрет бывшего фронтовика, ныне тракториста – «Поет гармонь за Вологдой»; пятая – «Где же вы теперь, друзья- однополчане?»; шестая, завершающая песня, славящая народ-победитель, - «Величальная».

Когда цикл был закончен, прозвучал в эфире и на концертной эстраде, стало ясным, что наибольший успех завоевала пятая песня цикла – «Где же вы теперь, друзья-однополчане?»

На радио после первого же  исполнения песни стали приходить многочисленные письма от фронтовиков.

Не будет преувеличением сказать, что песня эта в сравнительно короткий срок завоевала всенародное признание.

Разумеется, секрет ее успеха объясняется не только злободневностью, ведь и сейчас «Где же вы теперь…» - одна из самых любимых и популярных песен о минувшей войне. Наверное, этот секрет и в прекрасных стихах Алексея Фатьянова, и в обаянии музыки Василия Соловьева-Седого.

Творческое содружество этих двух замечательных художников началось в самые трудные дни войны. Их песни – «На солнечной поляночке», «Соловьи», «Давно мы дома не были» и многие другие – быстро разлетелись по фронтам, их полюбили фронтовики.

Очевидцы рассказывают, как работали авторы. Соловьев-Седой жил в Ленинграде, Фатьянов – в Москве. Композитор, приезжая в столицу, обычно останавливался в гостинице «Москва». В одном из номеров они с поэтом запирались буквально на несколько суток, пока не рождалась новая песня. Стихотворение и музыка сочинялись одновременно, в процессе работы они удивительно дополняли друг друга.

Первыми исполнителями «Глее же вы теперь, друзья-однополчане?» в Москве были Павел Чекин, Георгий Виноградов и Владимир Бунчиков, в Ленинграде – Ефрем Флакс и Сергей Шапошников. Но, пожалуй, наибольшую известность песне принесла Клавдия Шульженко.

