Приложение 1

1 группа.  Прочитайте 1 и 2 явление 1-го действия и нарисуйте образ уездного города.

Постепенно из мелких деталей и черточек возникает перед нами, читателями, образ города. Из реплик персонажей мы можем сделать некоторые выводы об особенностях этого города.

Уездный город удален от центра, не зря Городничий замечает: «Да отсюда, хоть три года скачи, ни до какого государства не доедешь» Время действия – 1831 год, так как судья докладывает Хлестакову, что он с 1816 года был избран на трехлетие по воле дворянства, а теперь сидит уже на судейском стуле 15 лет. 

В городе грязь, бесхозяйственность. «На улицах кабак! Нечистота.» «…возле того забора навалено на сорок телег всякого сору». «Да разметать наскоро старый забор, что возле сапожника, и поставить соломенную веху, чтоб было похоже на планировку» «..если спросит, отчего не выстроена церковь при богоугодном заведении…то не позабыть сказать, что начала строиться, но сгорела»

Гоголевский город – это модель города вообще, поскольку представленными на сцене оказываются практически все основные стороны любой административно-территориальной единицы. В том числе и государства. Уже по первому действию пьесы можно сказать, что дела во всех сферах городской жизни обстоят неблагополучно. Но самое страшное то, что люди, живущие в этом городе, вовсе и не подозревают, что можно жить по-другому.

Таков фон пьесы, на котором происходит действие.

2 группа. Немая сцена вызвала в литературе о Гоголе самые  разнообразные суждения. А как трактовал немую сцену сам Гоголь?
Нам неизвестно, что говорил он по этому поводу до представления «Ревизора». После же представления писатель много раз отмечал, что немая сцена выражает идею «закона», при наступлении которого все «побледнело и потряслось»

У нас нет никаких оснований сомневаться в искренности Гоголя, то есть в том, что мысль о законе, о защите правительством справедливости, на самом деле связывалась им с финалом комедии.

Финальная реплика: «Приехавший по именному повелению из Петербурга чиновник требует вас сей же час к себе» Новый ревизор несколько конкретизируется и повышается в своем ранге. Пославшие его инстанции определены четко: Петербург и царь. Дается намек на срочность дела и, возможно, разгневанность прибывшего ревизора. Но далее Гоголь не идет. О том, что предпринимает ревизор и что грозит чиновникам, ничего не сообщается.

Такого рода недоговоренность – характерное свойство художественной мысли Гоголя.

Гоголь обращает внимание на цельность и мгновенность действий немой сцены. «Последнее произнесенное слово должно произвесть электрическое  потрясение на всех разом, вдруг. Вся группа должна переменить положение в один миг ока. Звук изумления должен вырваться у всех женщин разом, как будто из одной груди. От несоблюдения сих замечаний может исчезнуть весь эффект»

Итак, окаменение и страх (в его особой, высшей форме) связаны в художественном мышлении Гоголя. Немой сценой драматург хотел подвести к идее возмездия, торжества государственной справедливости. Однако выразил эту идею средствами страха и окаменения.

Попробуйте представить нашему вниманию последний, завершающий аккорд произведения.

