                                                    Приложение 1.
Синтия Бабингтон 

- Добрый день, инспектор. Рада вас видеть, правда, я немного была удивлена вашим звонком, где вы просили о встрече. Присаживайтесь.

- Так что же вас привело ко мне?

- Я вижу, вы хорошо осведомлены о моей жизни. Правда, немного бестактно то, что вы сейчас сказали, но мне нравится ваша откровенность, и я вам отвечу тем же.

Но сначала немного о себе. Я выросла в небогатой семье, всегда любила помогать маме на кухне. Самым дорогим подарком в детстве была для меня книга «Кухня народов мира». Я мечтала стать взрослой и открыть кафе, где посетителей кормили бы вкусно, сытно и недорого. Поверьте, такое возможно.

Первый раз вышла замуж за известного адвоката. Он был богат, недурен собой. Но мое желание открыть кафе считал блажью, денег давал только на мелкие расходы. Ждать я не могла и решила пойти другим путем.

  
 Муж абсолютно не интересовался тем, что ест. Обедал всегда быстро. Вечерами довольствовался небольшим ужином. И тогда я устроила из еды культ. Когда он приходил домой, я накрывала стол всякими вкусными блюдами. Представьте, на большом блюде – жареная курица, фаршированная черносливом, по бокам перченый рулет из свинины…

Вот где пригодилась мне моя книга! Сначала он ел с неохотой, но ему было неудобно мне  отказать. Потом это ему даже понравилось. Он торопился домой, а там его ждали новые вкусные блюда. После ужина, когда он усаживался  перед телевизором, я ставила перед ним большое блюдо с булочками, пирожными, печеньем.

    
 Вы знаете, когда человек смотрит телевизор, он незаметно для себя может съесть столько всего, что сам не поверит. 

- Он тоже думал так же. За короткое время он сильно прибавил в весе и волновался, но я успокаивала его, говоря, что люблю его и такого, даже больше, чем раньше.

Мужчины такие смешные: они всегда верят тому, что хотят слышать.

Но время шло, аппетит его рос, а с ним и болезни. У него появились боли в боку, стал задыхаться даже при небольшом подъеме, ночами – бессонница. Он стал раздражительным. В больнице, куда он пошел по моей просьбе, у него, что только ни признали: и сахарный диабет, и ожирение, и гастрит, еще кучу всяких медицинских непонятных болезней.

- Пытались, на то они и врачи. Они посадили его на диету, стали колоть всякими лекарствами. 

- Но он ждал только меня. И я приходила к нему в больницу, как Санта Клаус в рождество, и приносила его любимые блюда: жареный картофель, шашлык из баранины и еще много острого и перченого.

- Врачи об этом даже и не догадывались! А муж, видя мою заботу о нем, чувствуя себя все хуже и хуже, переписал на меня все свое состояние. 

Он был такой милашка. Со вторым и третьим мужем была та же самая история. Дело только во времени.

- Жалко? Какая глупость! Вы знаете, еще греки говорили « Обжора роет себе могилу собственными зубами». Они выкопали себе могилу сами. А у меня теперь есть деньги, и я смогу открыть свое кафе. И главное, я могу выйти замуж по любви. Не хотите ли посмотреть мой зимний сад, инспектор?

Инспектор полиции мистер Дрейк 

- Доброе утро, комиссар (диалог с комиссаром).

- Удивляюсь, комиссар, как вам всегда удается так хорошо выглядеть.

  Всегда подтянуты и свежи. У вас свой секрет?

- А кстати, почему умер мистер Бабингтон?

- Ее в чем-то подозревают?

- Тогда что же вас смущает?

- Добрый день, миссис Синтия (диалог с миссис).

- Не буду лукавить, миссис. Я пришел по поводу смерти вашего мужа. Примите мои соболезнования. Меня интересует один вопрос – почему ваши мужья, а вы не первый раз замужем, не живут долго, а умирая, завещают вам все свое состояние?

- Везет же вашему мужу! Простите, я хотел сказать  «везло».

- Неужели врачи не смогли ему помочь?

- Но?..

- А врачи? Как они могли это допустить?!

- Какая медленная, но со вкусом подготовленная смерть! Неужели вам их совсем не жалко?

Комиссар полиции мистер Бортоломью

- Доброе утро, инспектор.

- Никакого секрета – сбалансированное питание и физкультура. Но я не для этого вас пригласил, инспектор. Вы читали сегодняшние газеты?

В них сообщение о смерти мистера Бабингтона, известного человека в нашем  городе.

- Что-то с желудочно - кишечным трактом, я в этом не особенно разбираюсь. Вам необходимо поговорить с его вдовой.

- Да в том – то и дело, что мы можем только подозревать. Муж умер в больнице под присмотром врачей.

- Вы не знаете самого главного. Мистер Бабингтон третий муж миссис Синтии. До этого она уже дважды была замужем. Все ее мужья были состоятельными людьми. И все они умирали с одними симптомами. Интересно еще вот что, перед смертью они завещали ей все свое состояние, так что она теперь очень богатая вдова.

Но согласитесь, инспектор, когда умирает муж – такое возможно. 

Когда умирает второй – это может быть трагическим совпадением, 

но когда от таких же симптомов умирает и третий муж, это уже закономерность.

