                                                       Приложение 2.

Председатель  думы.

Господа  депутаты! Мы знаем, что здоровье и работоспособность во многом зависят от характера питания. И поэтому нам сегодня необходимо обсудить очень важный вопрос – как правильно должен питаться подросток. Каким должно быть питание, которое принято считать рациональным? Для того чтобы выработать правильное решение, мы выслушаем представителей от каждой фракции. Регламент выступления – две минуты.

Представитель фракции «Яблоко»

Уважаемые депутаты! Я представитель фракции «Яблоко». В народе нас называют вегетарианцами. Члены нашего движения исключают из рациона мясо, и это правильно.

Ведь мясо, разлагаясь в организме, выделяет ядовитые вещества, которые,

двигаясь по кишечнику, отравляют его.

«Вынослив, как буйвол», «Устал, как собака» - вам ли не знакомы эти выражения. Нет нужды говорить о том, чем питается буйвол и что ест собака.

А разве котлета или кусок колбасы дадут вам силы на решение задачи или вдохновение для сочинения? НЕТ и еще раз НЕТ. Салаты, овощи, фрукты – вот что должно стоять на столе у школьника. Спасибо за внимание! 

Представитель фракции  ЛДПР

Уважаемые господа депутаты. Я представляю самую народную фракцию – ЛДПР. Для тех, кто не знает, как она называется, поясню. Читайте с конца – раздельное питание думающих людей, думающих о своем здоровье. И.П. Павлов установил, что на каждый вид пищи (хлеб, молоко, мясо) выделяются различные по качеству пищеварительные соки. Переваривание каждого вида пищи протекает в соответствующем отделе пищеварительного тракта и занимает определенное время. Возьмем, к примеру, пельмени и совершим с ними путешествие по пищеварительному каналу. Во рту мы его тщательно пережевали, смочили слюной – вкусно! Фермент амилаза начинает расщеплять углеводы теста. Проглотили. Пищевой ком попадает в желудок. Здесь среда кислая, вырабатывается фермент, расщепляющий белки. А сметана, которая относится к категории жиров, тормозит выделение желудочного сока и замедляет пищеварение мяса. И вот такой пищевой ком, вместо того чтобы давать нам энергию и строительный материал, лежит тяжелым грузом, что ведет к существенному напряжению всего организма. «Природа не придумала бутербродов»,- говорит Брег. Значит, правильнее  будет съесть на один прием хлеб, а на другой – мясо. 

Поэтому мы просим внести в протокол решение о применении раздельного питания в рационе школьника. Спасибо за внимание.

Представитель фракции «Аграрии»

Господа депутаты! Нас можно назвать сыроедами. Я не буду утомлять вас перечислением многочисленных фактов, которые доказывают, что питаться пищей, 

не подвергнутой тепловой обработке, - самая хорошая забота о своем здоровье. Посудите сами: сырая пища пережевывается гораздо   основательнее и медленнее и поэтому хорошо усваивается; она способствует развитию обоняния и вкуса, человек начинает замечать тонкие ароматы и испытывать новые вкусовые ощущения. 

Четкость и бесперебойность процесса пищеварения возможны лишь тогда, когда сама пища  «живая». На кухонном огне всё  живое в пище сгорает, а её мёртвый груз медленно ползёт по кишечнику. А чем кормят в столовой? Жареная или вареная картошка, свёкла да каша размазня! Ну что в ней остаётся питательного? А вот если съесть проращенные зёрна пшеницы,

сколько полезных и питательных веществ может получить организм!

Спасибо за внимание!

     Представитель фракции «Согласие»
  
Уважаемые господа депутаты! Наше движение объединяет людей, которые не отказывают себе в удовольствии вкусно поесть. Девиз движения: «Разнообразно, питательно,

но в меру».  Внимательно выслушав выступления предыдущих ораторов, позволю себе высказать своё мнение.

 
 Первое. Я согласна с вегетарианцами. Несомненно, растительная пища имеет ряд достоинств: растения содержат витамины, в них много полезных минеральных веществ, пищевых волокон, необходимых для нормального пищеварения. Но известно, что в белках растений не хватает некоторых незаменимых аминокислот. Недостаток белка, особенно животного, задерживает рост и развитие организма, а это недопустимо в молодом возрасте.

 Второе. Несколько слов о сыроедении. Действительно, сырые растительные продукты особенно богаты биологически активными веществами. Но при термической обработке пища дольше сохраняется, появляется возможность создавать некоторые её запасы, освобождая время для трудовой деятельности.

 
 Недостатки тепловой обработки продуктов есть – это и частичное разрушение витаминов, и даже образование нежелательных для организма веществ. Но положительное тоже есть: это размягчение продукта, лучшее его усвоение, обеспечение санитарно-гигиенической безопасности, улучшение вкусовых качеств. Поэтому мы рекомендуем потреблять больше свежих ягод, фруктов, овощей и зелени, богатых витаминами. И тут мы согласны с сыроедами. 

  
И, наконец, раздельное питание. Как установлено многочисленными научными фактами, несовместимых продуктов просто нет. Это подтверждается и многовековым опытом  человечества. Другое дело, что некоторым больным, страдающим заболеваниями желудочно-кишечного тракта, противопоказаны определённые продукты питания и их сочетания.

 Спасибо за внимание! 

