Сценарий праздника, посвященного прорыву блокады города-героя Ленинграда, в годы Великой Отечественной войны

Форма проведения занятия праздник
Задачи занятия: 
1) развивающие: развивать познавательные процессы: произвольное внимание, творческое воображение, словесно-логическую память, мышление, речь; развивать эмоции учащихся, планируя с этой целью входе внеклассного занятия эмоциональные ситуации удивления, радости, занимательности, включая в содержание занятия яркие факты, примеры, иллюстрации, рисунки, воздействующие на чувства, на эмоциональную сферу личности; развивать творческие способности учащихся, познавательный интерес, внося в содержание занятий элементы новизны, связи с жизнью; развивать самостоятельность, саморефлексию;

2) воспитательные: воспитывать, умение слушать друг друга; способствовать воспитанию у учащихся таких нравственных качеств как патриотизм, уважение к героическому прошлому нашего народа, готовность встать на защиту Родины; коллективизм (укрепление дружеских, товарищеских отношений в коллективе учащихся), гуманизм; содействовать эстетическому воспитанию учащихся через ознакомление с произведения литературы, живописи; способствовать активизации творческого и духовного потенциала учащихся; содействовать физическому воспитанию воспитанников в ходе занятия, профилактике их утомляемости.

Оборудование занятия: рисунки детей о войне, фотографии о войне, тексты песен о войне: «На безымянной высоте» музыка: В. Баснер слова: М.Матусовский, песня «Алеша» музыка: Эдуард Колмановский, слова: К.Ваншенкин, исполняет: Дмитрий Гнатюк, «Катюша» музыка М. Исаковский, слова М. Блантер; гвоздики для ветеранов, компьютер, проектор, презентация на тему: «Битва за Ленинград», фильмы: «Блокадный Ленинград», «Санкт – Петербург современный».
Содержание праздника
1. Вступительное слово ведущего.

- Носите ордена
И в праздники и в будни 
На строгих кителях 
И модных пиджаках. 
Носите ордена, 
Чтоб видели все люди 
Вас, вынесших войну 
На собственных плечах.

2. Выступление ветерана (Чумокова Адольфа Михайловича).
Чумаков Адольф Михайлович: «Блокадные времена - это небывалые времена. Можно уходить в них, как в нескончаемый лабиринт таких ощущений и переживаний, которые сегодня кажутся сном или игрой воображения.

Тогда это было жизнью, из этого состояли дни и ночи... Война разразилась внезапно, и все мирное пропало как-то сразу. Очень быстро гром и огонь сражений приблизился к городу. Резкое изменение обстановки переиначило все понятия и привычки. Над городом встали дымные разноцветные облака - красные, черные, белые, синие. Тысячи жителей эвакуировались, тысячи ушли на фронт, который был рядом. Странно было подумать, что в местах, где гуляли в выходные дни, где купались - на пляжах и в парках, идут кровопролитные бои, что в залах Английского дворца в Петергофе дерутся врукопашную и гранаты рвутся среди бархата и старинной мебели, фарфора, хрусталя, ковров, книжных шкафов красного дерева, на мраморных лестницах. 
Машины и трамваи вмерзли в лед и стояли как изваяния на улицах, покрытые белой корой. Многие трамвайные линии были повреждены.

Так это было…Ленинград! Один из красивейших городов мира. Произведения архитектуры, живописи, скульптуры, чудесные памятники, прекрасные сады, парки и музеи города являются гордостью нашей страны. 
Захвату этого крупнейшего индустриального центра и морского порта гитлеровское командование придавало исключительное значение. Овладение городом на Неве давало фашистской Германии ряд преимуществ в политическом, экономическом и моральном отношениях. Быстрый захват Ленинграда позволил бы Гитлеру высвободить действующие там германские войска, все танковые и моторизованные соединения, входящие в состав 4-й танковой группы, необходимые для успешного осуществления операции «Тайфун». Захват города на Неве нужен был фашистскому руководству для поднятия духа своей армии, населения Германии и союзных с ней государств, чтобы поддержать их веру  в реальность планов войны против нашего государства. Гитлер мечтал о быстрой победе, о быстром завершении войны с нашим государством. Для противника взятие Ленинграда означало, что группа армий «Север» и финские войска, действовавшие на Карельском перешейке, легко могли соединиться с финско-германскими войсками и перерезать наши коммуникации, идущие в Карелию и Мурманск. Положение Ленинграда с 8 сентября стало крайне опасным. Сообщение с Большой землей могло осуществляться только через Ладожское озеро и по воздуху. Начались бомбежки и варварские артиллерийские обстрелы города. Фашистские войска нажимали со всех сторон. Артобстрелы и бомбардировки велись по важнейшим объектам - заводам и фабрикам, институтам и вокзалам. История войн не знала такого примера массового героизма, мужества, трудовой и боевой доблести, какую проявили защитники Ленинграда. Ленинградцы, воины фронта и флота предпочитали смерть в борьбе с врагом, нежели сдать врагу город. Люди трудились с большим энтузиазмом, недоедая и недосыпая под артиллерийским огнем и бомбовыми ударами авиации. Над городом полыхало пламя пожаров. Снаряды падали справа и слева. За период блокады по Ленинграду было выпущено около 150 тысяч снарядов и сброшено 102 520 зажигательных и 4 653 фугасных авиабомб. Было убито 16 747 и ранено 33 782 мирных жителя, разрушено свыше 3-х тысяч и повреждено свыше 7-ми тысяч зданий.
3. Показ фильма «Блокадный Ленинград».

4. Выступление детей (чтение стихотворений; поют песни: «Алеша», «Катюша», «На безымянной высоте»).

Песни Советских Времен
1) На безымянной высоте
Музыка: В. Баснер Слова: М.Матусовский .
Дымилась роща под горою, 
И вместе с ней горел закат,
Нас оставалось только двое 
Из восемнадцати ребят. 
Как много их, друзей хороших, 
Лежать осталось в темноте 
У незнакомого поселка, 
На безымянной высоте.

Светилась, падая, ракета, 
Как догоревшая звезда. 
Кто хоть однажды видел это, 
Тот не забудет никогда.  
Он не забудет, не забудет 
Атаки яростные те 
У незнакомого поселка, 
На безымянной высоте. 

Над нами "мессеры" кружили, 
И было видно словно днем, 
Но только крепче мы дружили 
Под перекрестным артогнем. 
И как бы трудно ни бывало, 
Ты верен был своей мечте 
У незнакомого поселка, 
На безымянной высоте. 

Мне часто снятся все ребята, 
Друзья моих военных дней. 
Землянка наша в три наката, 
Сосна сгоревшая над ней. 
Как будто вновь я вместе с ними 
Стою на огненной черте 
У незнакомого поселка, 
На безымянной высоте. 

а) История песни.

Почём был фунт лиха на безымянной высоте?
(Автор: Валентина Пономарева)
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Сколько безымянных высоток полито кровью наших солдат на фронтах Великой Отечественной - не перечесть! Так что песня об одной из них - память о многих. Но написана она о конкретном боевом эпизоде в полосе наступления 139 стрелковой дивизии. 
          Это случилось в 1943 г. На исходе лета в дивизию, дислоцировавшуюся в Калужской области, из Сибири прибыло пополнение добровольцев. В ночь на 14 сентября их группа вызвалась выполнить задание по взятию высоты Безымянной (на карте - 224,1) в тылу врага, у поселка Рубежанка. Она господствовала над местностью и являлась ключевой позицией на подступах к Десне, а потому и укреплена была мощно: трижды опоясана траншеями с сильными огневыми средствами. 
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Вылазка удалась, и задача была выполнена, однако следовавшую за смельчаками роту фашисты отсекли, подтянули дополнительные силы и окружили горстку наших воинов. Восемнадцати бойцам пришлось принять бой с двумя сотнями гитлеровских солдат. Вот имена героев: Артамонов Александр, рядовой; Белоконов Емельян, парторг; Власов Константин, сержант; Воробьев Гавриил, рядовой; Голенкин Николай, рядовой; Даниленко Николай, сержант; Денисов Даниил, старший сержант; Закомолдин Роман, старший сержант; Касабиев Тимофей (Татари), рядовой; Кигель Борис, сержант; Куликов Иван, рядовой; Лапин Герасим, рядовой; Липовицер Дмитрий (по другим данным - Элюша), рядовой; Панин Петр, старшина; Порошин Евгений, младший лейтенант; Романов Петр, рядовой; Шляхов Дмитрий, рядовой; Ярута Дмитрий, рядовой.

«Дымилась роща под горою,
И вместе с ней горел закат...
Нас оставалось только трое
Из восемнадцати ребят.
Как много их, друзей хороших,
Лежать осталось в темноте -
У незнакомого поселка,
На безымянной высоте».


           Они дрались отчаянно (не зря немецкие радиостанции с тревогой называли сибирские полки «русскими медведями»). Н.Голенкин, получив ранение сначала в руку, а потом в живот, поднялся во весь рост и пошел на врага, стреляя из автомата, пока не упал замертво, уже поравнявшись с рядами фашистов. 

«Над нами «мессеры» кружили,
И было видно, словно днем...
Но только крепче мы дружили
Под перекрестным артогнем.
И как бы трудно ни бывало,
Ты верен был своей мечте -
У незнакомого поселка,
На безымянной высоте».

          Командир Е.Порошин, видя, что силы боевой группы на исходе, стал подавать ракетой сигналы, вызывая на себя огонь советской артиллерии и миномётов.

«Светилась, падая, ракета,
Как догоревшая звезда...
Кто хоть однажды видел это,
Тот не забудет никогда.
Он не забудет, не забудет
Атаки яростные те -
У незнакомого поселка,
На безымянной высоте».
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Выжить удалось лишь двоим, получившим и ранения, и контузию: К.Власов попал в плен, из которого сбежал к партизанам; Г.Лапину удалось доползти до своих. А затем началось наступление советских войск, Безымянная вновь была взята. В числе первых там оказался редактор дивизионной газеты Николай Чайка, он-то и рассказал о случившемся:   «Трудно найти слова, чтобы передать то, что я увидел. Даже в позах шестнадцати уже мертвых героев сохранилась напряженность боя, его ярость. С гранатой, зажатой в руке, с указательным пальцем на спусковом крючке автомата, в лужах собственной и вражеской крови лежали тела героев. Вся высота была буквально завалена осколками, стреляными гильзами, пустыми дисками, касками». 
 А Герасим Ильич Лапин рассказывал, как ужаснулся, увидев, что гитлеровцы издевались даже над телами погибших: «У каждого в голове было по два-три пулевых отверстия, черепа проломлены прикладами. Казалось, они и мертвые сражались с врагом. Однако и битых фашистов больше сотни лежало на поле боя». 
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«Мне часто снятся все ребята,
Друзья моих военных дней,
Землянка наша в три наката,
Сосна, сгоревшая над ней.
Как будто вновь я вместе с ними
Стою на огненной черте -
У незнакомого поселка,
На безымянной высоте».

139-ая стрелковая дошла до Берлина, в атаку её бойцы бросались с криком: «За порошинцев!». Этот призыв слышали Рославль, Могилёв, Кёнигсберг, Гданьск, эти слова были начертаны на рейхстаге...

Мемориал «Безымянная высота»
  Поэт Михаил Матусовский воевал на том же участке фронта и тогда же, в 1943-м написал поэму «Безымянная высота». Во время съемок фильма «Тишина» он рассказал эту историю режиссёру Владимиру Басову, и тот попросил его вместе композитором В.Баснером написать песню к этому фильму. Трижды пришлось переписывать мелодию Вениамину Баснеру, трижды отклонял варианты песни В.Басов, но потом музыка пришла сама собой - в поезде. У него не оказалось даже клочка бумаги, и пришлось всю дорогу напевать, чтобы не забыть мелодию.
           Так родилась эта песня, сразу получившая всенародное признание, и вскоре авторам пришлось даже доказывать, что написана она не в годы войны, почти через 20 лет после Победы. А Михаил Матусовский позднее дописал ещё несколько строк к ней:

«На склонах обагренной Волги, 
На берегах Москвы-реки 
В своих дубленых полушубках 
Стояли вы, сибиряки. 

Да будет не забыт ваш подвиг, 
Как не забыты будут те - 
У незнакомого поселка, 
На безымянной высоте».

Пусть звучит эта песня снова и снова, сберегая воспоминания о трудном военном времени. 

Вечная слава героям!

б) Глава из книги «Рассказы о твоих песнях»
Евгений Долматовский. «На безымянной высоте»
(глава из книги «Рассказы о твоих песнях»)
Все дальше, все глубже в историю уходит Великая Отечественная война.
Песни, написанные в годы сражений, передают теперь по радио в программах, именуемых "Песни наших отцов ". Но вот появилась новая песня - воспоминание о войне. Ее написали для кинокартины "Тишина" поэт Михаил Матусовский и композитор Вениамин Баснер. А люди, не слышавшие никогда грома орудий, родившиеся после 1945-го, приняли эту песню как свою, как песню сыновей. (…)

Как объяснить всенародный успех этой песни? Я думаю, что, зазвучав впервые накануне двадцатилетия Победы, песня ответила на вновь всколыхнувшийся интерес к героическому прошлому. В общественной жизни, как в океане, есть свои приливы и отливы. 

Песню «На безымянной высоте» принес прилив. 

Приникая к сюжету фильма «Тишина», песня, однако, могла быть совершенной самостоятельной: задача ее в картине - показать близость двух фронтовых друзей, напомнить о погибших товарищах. Поэт нарисовал в этой песне картину, достоверно передающую боевую обстановку, рассказывал эпизод, который мог бы показаться придуманным - мало ли было на пути от Бреста до Волги и от Волги до Эльбы безымянных высот, тяжелых сражений и потерь. 

Но поиск, проведенный редакцией газеты «Советская Сибирь», подтвердил , что в основу песни "На безымянной высоте" положена действительная история, что в Новосибирске помнят имена всех "восемнадцати ребят ", что, как ни много безымянных высот, но в песне речь шла об одной - о высоте, которая находится у поселка Рубеженка, Куйбышевского района Калужской области. Какой же боевой эпизод стал основой песни "На безымянной высоте"? Безымянная находилась в полосе наступления 139-ой стрелковой дивизии, там, впереди, в руках врага. Эта высота была господствующей, ее взятие могло резко изменить в нашу пользу положение на этом участке фронта. 

В августе 1943 года в дивизию прибыло пополнение - сибиряки - добровольцы, новосибирские рабочие. Боевая группа, состоящая из сибиряков, коммунистов, под командованием младшего лейтенанта Евгения Прошина должна была произвести смелую операцию - пройти в ночь на 14 сентября в тыл противника и захватить высоту Безымянную. 

Радиопозывным этой группы смельчаков было слово «Луна». 

«Луна» сообщила командованию, что высота занята. Дальше события разворачивались трагически. Обнаруженные врагом сибиряки были со всех сторон окружены во много раз превосходящими силами противника. Восемнадцать приняли бой против двухсот!! В песне поется: "Нас оставалось только трое из восемнадцати ребят" Лишь в этой цифре поэт не был предельно точен. Увы, только двое, всего лишь двое остались в живых - сержант Константин Власов и рядовой Герасим Лапин. Раненые и контуженные, они чудом спаслись - Власов попал в плен, оттуда бежал к партизанам; Лапин был найден нашими наступающими бойцами среди трупов - пришел в себя, оправился от ран и вновь воевал в составе 139-ой дивизии.

Итак, я назвал три фамилии из восемнадцати ребят - командира и двух оставшихся в живых. Но в Новосибирске помнят все имена, и я считаю своим долгом их перечислить: 

Николай Даниленко
Дмитрий Ярута
Емельян Белоконов
Петр Панин
Дмитрий Шляхов
Роман Закомолдин
Николай Галенкин
Тимофей Касабиев
Гавриил Воробьев
Александр Артамонов
Дмитрий Липовицер
Борис Кигель
Даниил Денисов
Петр Романов
Иван Куликов  

Из восемнадцати героев Безымянной девять работали до фронта на заводе «Сибсельмаш». (…)

Плечом к плечу, вкруговую стояли сибирские рабочие, бились до последнего патрона, до последней гранаты. Бывший редактор газеты Николай Чайка рассказывает на страницах  «Советской Сибири»: «Сентябрьским утром 1943 года по долгу фронтового журналиста одним из первых с наступающими колоннами попал на Безымянную высоту у незнакомого поселка Рубеженка. 

Трудно найти слова, чтобы предать то, что я увидел. Даже в позах шестнадцати уже мертвых героев сохранилась напряженность боя, его ярость. С гранатой, зажатой в руке, с указательным пальцем на спусковом крючке автомата, в лужах собственной и вражеской крови лежали тела героев. Вся высота была буквально завалена осколками, стреляными гильзами, пустыми дисками, касками».

Михаил Матусовский находился на том участке фронта, где совершили свой подвиг восемнадцать сибиряков. Тогда же он написал поэму «Безымянная высота» Но поэма оказалась лишь записью, наброском песни, родившийся через двадцать лет. 

Вероятно, невозможно было вместить в песню упоминание о том, что герои Безымянной высоты были сибиряками. Жаль, потому что в песнях и легендах еще мало сказано о великом подвиге сибирских добровольцев, проявивших легендарное мужество и отвагу. На высоте Безымянной в 1996 году установили памятник. На камне - строфы песни.

2) Катюша

	  Исполнитель:
	Песни Советских Времен

	  Автор слов:
	Блантер М.

	  Автор музыки:
	Исаковский М.


 Расцветали яблони и груши,

 Поплыли туманы над рекой.

 Выходила на берег Катюша,

 Hа высокий берег, на крутой.

 Выходила, песню заводила

 Про степного сизого орла,

 Про того, которого любила,

 Про того, чьи письма берегла.

 Ой ты, песня, песенка девичья,

 Ты лети за ясным солнцем вслед

 И бойцу на дальнем пограничье

 От Катюши передай привет.

 Пусть он вспомнит девушку простую,

 Пусть услышит, как она поет.

 Пусть он землю бережет родную,

 А любовь Катюша сбережет.

 Расцветали яблони и груши,

 Поплыли туманы над рекой.

 Выходила на берег Катюша,

 Hа высокий берег, на крутой.

3) Песня Алеша

Музыка: Эдуард Колмановский, Слова: К.Ваншенкин, Исполняет: Дмитрий Гнатюк

Белеет ли в поле пороша, пороша, пороша,
Белеет ли в поле пороша иль гулкие ливни шумят,
Стоит над горою Алеша, Алеша, Алеша,
Стоит над горою Алеша - Болгарии русский солдат.

И сердцу по-прежнему горько,по-прежнему горько,
И сердцу по-прежнему горько, что после свинцовой пурги
Из камня его гимнастерка,его гимнастерка,
Из камня его гимнастерка, из камня его сапоги.

Немало под страшною ношей, под страшною ношей,
Немало под страшною ношей легло безымянных парней.
Но то, что вот этот - Алеша,вот этот -Алёша, 
Но то, что вот этот - Алеша, известно Болгарии всей.

К долинам, покоем объятым,покоем объятым,
К долинам, покоем объятым, ему не сойти с высоты.
Цветов он не дарит девчатам, не дарит девчатам, 
Цветов он не дарит девчатам - они ему дарят цветы.

Привычный, как солнце и ветер,как солнце и ветер,
Привычный, как солнце и ветер,как в небе вечернем звезда,
Стоит он над городом этим, над городом этим,
Стоит он над городом этим, как будто вот так и стоял он всегда.

Белеет ли в поле пороша, пороша, пороша,
Белеет ли в поле пороша иль гулкие ливни шумят,
Стоит над горою Алёша, Алеша, Алеша,
Стоит над горою Алёша - Болгарии русский солдат.
а) История песни.
  Официальная советская пропаганда утверждала, что песня «Алёша» была спонтанно придумана советским композитором Эдуардом Колмановским в 1962 году, во время посещения им болгарского города Пловдив. Там он поразился, увидев огромный памятник советскому солдату, высящийся над городом и, приехав в Москву, поделился своими впечатлениями с поэтом-песенником Костей Ваншенкиным. Тот, который заразился идеей и написал прекрасные стихи, ставшие впоследствии песней.
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Однако, что все было гораздо проще: чувствуя брожение масс в странах Варшавского Договора (напомню, что неспокойные 60-е закончились вводом советских танков в Прагу ) партия сделала автору заказ на песню, которая бы выразила нерушимую болгаро-советскую дружбу. Колмановского свозили в Болгарию, искупали в Черном море, напоили ракией и показали «Алешу». Так и родилась эта песня.

Надо сказать, что авторы великолепно исполнили заказ - песня получилась замечательная, ее впервые в 1967 году у подножия одноименного памятника исполнил Краснознамённый имени А. В. Александрова ансамбль Советской Армии. 
А через год она стала хитом IX Всемирного фестиваля молодёжи и студентов в Софии.

Но, как всегда, палку перегнули - «Алёшу» сделали гимном Пловдива и крутили каждое утро по местному радио. Песня набила болгарам оскомину и стала ассоциироваться у них лишь с тяжелым утренним пробуждением. Поэтому, как только задули ветры перестройки, песню лишили статуса гимна и задвинули на самые дальние полки болгарских (да и российских) радиостанций и достают оттуда только 9 мая.

5. Показ фильма «Санкт – Петербург современный».

6. Обобщающее слово ведущего.
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