Приложение 1

Прикубанская равнина.

В Предкавказье выделяют 2 области: Западного и Среднего Предкавказья и Терско-Кумскую низменность. Прикубанская равнина расположена к северу от Кавказских гор, от  побережья Азовского моря (в заподной части Предкавказья) до подножия Ставропольской возвышенности. Высота над уровнем океана невелика от 0 м (уровень Азова) до 150 м у Ставропольской возвышенности (слайд 5).


В Предкавказье климат умеренно-континентальный. Зима влажная, малоснежная. Лето жаркое, сухое, иногда бывает очень жарко: температура в тени поднимается до +40оС. Прикубанская равнина – это житница России. Здесь на плодородных степных черноземах выращивают богатый урожай пшеницы, подсолнечника, сахарной свеклы, кукурузы. Среди полей течет река Кубань. Весь этот край называют Кубанью. Растет на Кубани, в плавнях устья реки Кубань рис. Это самый северный район в мире, где выращивается рис.Река Кубань берет начало с  ледников, расположенных на склонах Эльбруса. Река в верховье очень бурная, падение в предгорьях Кавказа более 10 м на каждый километр, но затем русло и долина реки расширяется, и река становится спокойной, впадает в Азовское море.

Прикубанская равнина – это густо заселенная территория. Здесь множество станиц, где живут кубанские казаки. Станицы на кубани тянутся длиной улицей на 10-15 км вдоль балок и рек. Центр Кубани – город Краснодар, крупный промышленный, культурный и транспортный узел Предкавказья. 

