Приложение2

Кавказские минеральные воды.

Кавказские минеральные воды – это курортный район, в состав которого входят известные всей России города-курорты: Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки, Железноводск, Мацеста . Прибывают сюда люди лечиться и отдыхать. Лечебным  свойством обладают минеральные источники, их здесь сотни.

 В Пятигорске десятки разных минеральных источников, здесь лечат разные болезни: остеохандрозы и заболевания внутренних органов. Но нежелательно  ехать  в Пятигорск больными с сердечно – сосудистыми заболеваниями: здесь очень большие перепады атмосферного давления. Около Пятигорска находится гора – лакколит Машук(слайд 7). Гора печально известная всему миру – здесь, у подножья горы, был убит великий русский поэт Михаил Юрьевич Лермантов. В Пятигорске, где жил тогда Михаил Юрьевич Лермантов, сохранился домик лермонтова – здесь музей поэта (слайд 6). Место дуэли и другие места, связанные с жизнью и творчеством великого поэта, превратили Пятигорск в город-музей Лермонтова .

Впервые лечебница в районе Кавказских Минеральных вод была открыта в Пятигорске в 1930 г. Но упоминания о целебных источниках известны с древних времен . Арабский путешественник Ибн-Баттута в XIV веке упоминал в дневниках о Пятигорском курорте.

Благодаря нарзану известен город Кисловодск. Нарзанная галерея  построена в1858г. на месте исторического Кислого источника ( слайд 8) . Архитектор Самуил Уптон построил галерею в форме ключа (так она выглядит сверху). Колодец общего нарзана защищён стеклянным колпаком, для него, как для главного музейного экспоната, отведено южное крыло галереи. До 1925 г. Нарзан из колодца был единственным в галерее. Вторым источником стал Доломитный, добытый с глубины 65 м. Третий источник, Сульфатный, был открыт в конце 1920-ч годов и выходит на поверхность с глубины 167 м.

В Кисловодске чаще всего ясная безоблачная погода и нет перепадов атмосферного давления, поэтому это курорт предназначен для лечения сердца и сосудов. А в Ессентуках и Железноводске минеральной водой лечат желудочно-кишечный тракт. 

Разнообразие ландшафтов, обилие минеральных источников, многообразие памятников природы, культуры делают район Кавказские минеральные воды - наиболее посещаемым туристами регионом.

