Приложение 5

Сообщения учащихся
Влияние человека на живую природу
С глубокой древности человек оказывал заметное воздействие на животный мир.

По мере совершенствования орудий труда и способов охоты масштабы истребления животных неуклонно возрастали. В верхнем палеолите уже охотились на крупных животных (бизонов, диких лошадей, северных оленей). Не без участия человека в Северной Америке и Европе исчезли лесные слоны и носороги, саблезубый тигр, гигантский олень и другие животные.

По данным МСОП (Международного Союза охраны природы), 1600 года (начало фиксирования процесса истребления животных) на Земле вымерло 94 вида птиц и 63 вида млекопитающих. На схеме (слайд 12, презентация) показаны факторы воздействия человека на животных – прямые и косвенные, причём иногда эти факторы действуют одновременно.
Влияние прямых факторов
При массовом истреблении животных исчезли не только немногочисленные виды с ограниченным ареалом распространения, но и животные с высокой численностью. Например, странствующий голубь, каролинский попугай, европейский ибис и др.

В результате неумеренной охоты были полностью истреблены: тур, дикая лошадь, тарпан, из 48 видов кенгуру в Австралии 13 исчезли или оказались на грани вымирания.

Браконьерство – незаконные действия по добыче или уничтожению диких животных. К нему относятся: охота в запрещённых местах или запрещёнными способами, охота в запретное время года или без специального разрешения (лицензии), отстрел и отлов животных, занесённых в Красную книгу. Случаи браконьерства наносят серьёзный ущерб ресурсам особенно ценных промысловых животных. В том числе и в России.

Интродукция чуждых видов. Нередко на территорию завозят животных, которые являются причиной, вымирания местных видов животных. Особенно сильно влияют на численность других популяций хищники.
Косвенные факторы воздействия человека на животных
Загрязнение среды токсикантами, а из них наиболее опасными являются тяжёлые металлы (ртуть, кадмий, свинец, никель и др.) На водные организмы вредное влияние оказывает чрезмерный сброс сточных вод (с обилием органики) и закисление пресноводных озёр. В последние годы сильное промышленное загрязнение привело к снижению численности некоторых животных даже в заповедниках. Например: Астраханском, Баргузинском, Усть-Ленском и др.

Применение пестицидов в последнее время стало мощным фактором отрицательного воздействия на животный мир. Сейчас зарегистрировано более 1500 ядохимикатов.

Высокой токсичностью и чрезмерно биологической активностью обладают хлорсодержащие пестициды (ДДТ, гексахлоран, диоксин).

Примеры отрицательного воздействия пестицидов на животных, особенно птиц, зарегистрированы и в России. Так в 50-60-е годы в степях России, Украины, Казахстана резко сократилась численность дрофы. В настоящее время сохранялась лишь одна её крупная популяция в Саратовском Заволжье.

Постепенно восстанавливается Ареал дрофы в Предкавказье и Калмыкии. А причиной сокращения численности популяции дрофы явилось применение пестицидов в южных районах России для борьбы с основными носителями чумы – сусликами и песчанками.

Разрушение местообитаний – это, прежде всего вырубка лесов,  распашка степей, осушение болот, сооружение водохранилищ и каналов, строительство дорог и т.д. Подсчитано, что в период с XVII по XX в.  За счёт изменения биотопов было уничтожено 8 видов млекопитающих и 38 видов птиц.  
Влияние человека на растения
Что касается влияния человека на растения, то приведём всего лишь несколько примеров: в самом богатом лесной районе нашей страны - Сибири ежегодно вырубают 600 тысяч га деревьев, столько же гибнет от пожаров (слайд  №14).

Под влиянием разработок месторождений площадь оленьих пастбищ сократилась за последние годы на 3,6 млн. га (слайд №15).

Рост антропогенных ландшафтов также ведёт к сокращению численности, и даже гибели растений (слайд №16).

Год от года  становится всё меньше степей. Степная растительность вытаптывалась большими стадами домашних животных, всё больше степи использовали из-за плодородных почв под пашню (слайд №17).

Вместе с распространёнными видами растений уничтожались ценные редкие и исчезающие виды растений. Сегодня в европейской части России степи можно видеть только в заповедных территориях, в предгорьях Кавказа. Значительные участки степной растительности сохранились в Южной Сибири /Хакасии, Туве, Читинской области, Бурятии/. Катастрофическим можно назвать состояние степей на Урале и Калмыкии.

Охрана животных и растений в России
ООПТ в Волгоградской области – природные парки: их семь – Волго-Ахтубинская пойма, Эльтонский, Донской, Щербаковский, Цимлянский, Нижнее-Хопёрский, усть – Медведицкий (слайд №23); 30 заказников, 57 памятников природы, из ник 28 батанических.

ООПТ Михайловского района:

- Рахинский лесной массив (1500 га) – ценный пойменный лес со значительным разнообразием видового состава, где преобладают дубравы;

- заказник лечебной травы (10га), раскинувшийся в пойме реки медведицы от Михайловской ТЭС до 3-го отделения пос. «Отрадное». (слайд №24)

Существенная роль в сохранении растительного и животного мира отводится Красной книге. Существует Международная Красная книга, Есть Красная книга РФ, издана Красная книга растений и животных Волгоградской области. В красную книгу заносятся редкие исчезающие виды животных и растений. Она включает не только сведения о них, но содержит основные законодательные акты в сфере сохранения биоразнообразия. (слайд №25)

В Красную книгу России занесены, например, следующие виды животных: зубр, пятнистый олень, бурый медведь, утка-мандаринка, розовый и кудрявый пеликан, русский осётр (слайды №26-31).

Растения: лотос орехоносный, белая лилия, пион остролистный, горицвет, почти все виды ковыля (слайды №32-36).

Красная книга является своеобразным руководством к конкретным действиям по продолжению и совершенствованию форм дальнейшего изучения уникальных видов и их сохранения.

