Алмаз - символ власти, богатства, красоты и мудрости. 

Способность приносить удачу-лишь одно из бесчисленных свойств , приписываемых алмазу. Алмоз делает человека непобедимым, оберегает от чар колдовства, возвращая отрицательную энергию пославшему  , сохраняет ясным рассудок и усиливает абстрактное мышление. Это один из оберегов материнства. Хорошо получить алмаз в дар или по наследству. Влияние камня может сказаться не сразу. Следует помнить     , что алмаз обладает мощной энергетикой, которая может принести вред владельцу  , если духовные качества человека, его помыслы не соответствуют чистоте камня. 

Счастье алмаз приносит лишь, когда он получен в дар или передан по наследству. Если он куплен в магазине, то пройдет 7-9 лет, прежде чем он привыкнет к Вам и начнет "работать". 

Самым крупным алмазом считается «Куллиниан», чья масса достигает 3106 карат. Алмаз был найден случайно в 1905 г. горным инспектором в южной африке. В 1907 г. правительство Трансвааля подарило алмаз королю Англии эдуарду VII. В результате неудачных попыток огранки из «Куллиниана» было изготовлено 9 крупных и 96 мелких бриллиантов. Масса самого крупного из них — «  Большой Звезды Африки  » — составляет 530 карат. Второй по величине бриллиант — «Малая звезда Африки» массой 317 карат — украшает в настоящее время корону Британской империи. 
На свете существует еще много исторических алмазов, среди которых «Великий Могол», «   Дерианур   », «Питт», «Санси    », «Флорентийский», «Шах», «    Шах-Акбар» и многие другие.

Наиболее значимые месторождения алмазов существуют в австралии, Анголе, Бразилии, Заире, Индии, Венесуэле, Индонезии, Намибии, США, Танзании и ЮАР. На территории России алмазы добывают в якутии и на Урале.

