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ПРАКТИКУМ ПО ДВИГАТЕЛЬНОЙ СКАЗКОТЕРАПИИ

 «КТО ПОМОЖЕТ ВОРОБЬЮ»

     He послушался маленький воробышек маму, подошел к краю гнезда (ходьба), высунулся, перевесился и вывалился из него. Ис​пугался он, хотел обратно залезть в гнездышко, да высоко на дере​ве было, а дерево на горке растет (горка). Стал воробышек бегать вокруг дерева, крылышками хлопать, да взлететь не смог - ма​ленький еще был, не научился летать (бег). Сел воробьишко и гром​ко заплакал. Что ему делать? Проползала мимо змейка (змея).
     - Помоги мне, — просит воробышек, — я из гнезда выпал.

     - Я бы рада тебе помочь, — ответила змейка, — но у меня нет рук, как же я тебя положу в гнездышко? — И уползла.
     Еще пуще плачет воробышек. Прискакал к нему лягушонок (лягушонок). Попрыгал кругом, да чем он поможет? Услышала плач мама-воробьиха - летает вокруг него, жалобно чирикает, но не может поднять сыночка (птица). Проползавшая мимо ящерица попробовала высоко поднять свой хвостик, чтобы по нему воробы​шек на дерево забрался, но и это не помогло (ящерица). Все горю​ют вместе, а придумать ничего не могут. Видят - летит аист (аист). Позвали его, совета попросили. Аист подумал-подумал и сказал:
     - Я знаю, что делать. Нужно позвать ребятишек, у них есть руки, и по деревьям они умеют лазать. Они вам помогут.

     Так и решили. Попросили пчелку слетать к ребятам, позвать их на помощь. Пчелка быстро замахала крыльями и полетела (пчелка). Ребята пришли и посадили воробышка в гнездо. Больше он уже не падал, а когда научился летать, прилетал к ребятам и весело чирикал возле них — благодарил.
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