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Опыт № 1. Разложение пероксида водорода в присутствии оксида марганца (IV) и собирание кислорода способом вытеснения воздуха.
В присутствии катализатора -  оксида марганца (IV) пероксид водорода разлагается: 
            MnО2
2Н2О2  = 2Н 2О  +  О2↑

Реакцию проводят в малом приборе аппарата Киппа – «киппчике».

На кольцо помещают катализатор, заранее можно приготовить смесь 35 г зернистого оксида марганца(IV) и 75 г строительного цемента, добавить немного воды, чтобы получить густое тесто. Из полученной массы приготовить шарики такого размера, чтобы их можно было положить в «киппчики.  Через воронку наливаем в аппарат 3% раствор пероксида водорода таким образом,  чтобы он покрыл катализатор. Реакция начинается мгновенно. Собирают кислород в химический стакан способом вытеснения воздуха.
Наличие кислорода следует проверять тлеющей лучинкой.
Опыт № 2. Разложение перманганата калия и собирание кислорода способом вытеснения воды. 
Перманганат калия насыпают в пробирку (примерно до половины), кладут в нее для предотвращения разбрасывания веществ  тампон из ваты и закрывают пробкой с газоотводной трубкой. При нагревании (около 240ºС) перманганат калия разлагается с образованием кислорода:

                                                2КMnО4  =  К2MnО4  + MnО2  + О2↑

      10 г перманганата калия дают примерно 1 л. кислорода. 
     Следует иметь в виду, что если перманганат загрязнен примесями, то может произойти взрыв,   поэтому надо проверить его на чистоту: взять ¼ часть чайной ложки, поместить в пробирку и нагреть. Если вещество  разлагается спокойно, то можно им пользоваться.
      Для  собирания кислорода  на конец газоотводной трубки следует надеть стеклянный цилиндр,  предварительно наполненный водой и опущенный в кристаллизатор с водой.

       Кислород малорастворим в воде, поэтому вытеснят воду из сосуда.
      Наличие кислорода следует проверять тлеющей лучинкой.
Опыт № 3.Горение серы в кислороде.

Подожженный на воздухе кусочек серы вносят в кислород. Она горит в нем ярким синеватым пламенем. (Опыт проводят в вытяжном шкафу!)

Опыт № 4. Горение железа  в кислороде.

 К тонкой, свернутой спиралью стальной проволоке прикрепляют маленький уголек + несколько спичечных головок для лучшего горения железа в кислороде. Приготовленную спиральку закрепляют  на деревянном носителе - палочке или любом другом удобном предмете.
В банку с заранее собранным газом кислородом и, помещенном  туда речным песком (чтобы банка не лопнула от раскаленных капель оксидов железа), вносят раскаленный уголек со стальной проволокой. (Вместо тонкой стальной проволоки можно взять ручку со стальным  пером).
