Памятка по удалению пятен с изделий

Способы распознавания пятен

       Устойчивость и вид пятен во многом зависит от материала, из которого изготовлена ткань. Чтобы определить происхождение волокон, можно отрезать маленький кусочек ткани со шва или подворотника и исследовать ее.

       Распознать пятно щелочного происхождения можно по окраске – в центре оно обычно светлее, чем по краям и не имеет четких контуров. 

       Жирные пятна легко опознаются по внешнему виду, они не имеют четких контуров и как бы расплываются на ткани. Иногда жиросодержащие загрязнения напоминают расходящиеся в стороны лучи. 

       Пятна от прозрачного канцелярского клея на ткани обычно быстро становятся ломкими.

       Пятна от кофе на ткани обычно бывают светло-коричневого или коричнево-черного цвета. Свежие пятна неглубоко проникают в ткань, но со временем они окисляются и прочно впитываются в волокна.
Правила безопасности при удалении пятен

       Применять растворители, кислоты, щелочи и соли, моющие, отбеливающие и другие  средства необходимо вдали от огня и нагревательных приборов.

       Приступая к обработке изделия, обязательно нужно прочесть инструкцию по применению того или иного средства. 

       При чистке цветных тканей следует провести тест на устойчивость краски к конкретному чистящему средству.            Растворители не должны вызывать частичного растворения красителя.
       С целью предотвращения ожогов на руках  необходимо использовать резиновые перчатки. 

       Основным условием при работе с химикатами является  проветривание  помещений.

       При использовании ацетона следует соблюдать меры предосторожности, так как растворитель взрывоопасен, пары его токсичны. Большое скопление их в воздухе вызывает отравление организма.
       Свежие пятна рекомендуется удалять сразу.

Пятна от зелени

       Пятна от травы и листьев с белых льняных и хлопчатобумажных тканей можно удалить, прокипятив изделие в воде с добавлением соды. Оставшиеся от старых пятен желтоватые следы можно вывести, подержав одежду в отбеливателе. С цветных тканей пятно удаляют путем обработки молочной кислотой. 

      На шерстяных тканях пятна от травы обрабатывают следующим образом: изделие раскладывают на ткани, смачивают испачканное место бензиновым мылом, оставляют на несколько минут. А затем удаляют, похлопывая тампоном, пропитанным бензолом. Затем очищенное место протирают бензином и высушивают.

       С белого шелка пятна от зелени можно вывести с помощью олеиновой кислоты и хлороформа. Кислоту наносят на ткань. Оставляют на некоторое время. Затем снова смачивают ею пятно и промокают тампоном, пропитанным хлороформом. После этого очищенное место протирают бензином и высушивают. С цветного шелка пятна удаляют также, только используя молочную кислоту. 
                     Пятна от кофе

       С льняных и хлопчатобумажных тканей кофейное пятно можно удалить с помощью отбеливателя, причем для цветных тканей рекомендуется использовать отбеливатель, не содержащий хлора. С тканей из натуральной шерсти пятна удаляют, натерев их сухим мылом, а затем обработав 1-2 процентным раствором аммиака с помощью мягкой щетки. Когда пятно растворится, его промывают теплой водой, подсушивают, а затем протирают тампоном, смоченным в 3 процентном растворе  перекиси водорода.

       С цветных шелковых тканей пятна от кофе можно удалить, обработав их смесью из молочной кислоты и воды в соотношении 2:1. Эту смесь наносят на ткань и оставляют на некоторое время, чтобы она впиталась. Затем промывают водой. Оставшиеся от пятна желтоватые следы протирают 10 процентным раствором буры, промывают очищенное место водой и протирают спиртом. 

       Пятна от кофе на темном шелке удаляют водой с добавлением этилового или нашатырного спирта.

      Пятна от кофе с молоком можно удалить, протерев скипидаром.  

Пятна от чернил

       Пятна от чернил с поверхности шерстяных изделий удаляют теплой водой, слабым щелочным раствором, специальным шампунем или нашатырным спиртом. 

       Для этого загрязненный участок смачивают теплой водой и обрабатывают слабым раствором щелочи или шампунем и оставляют на несколько минут, после чего промывают холодной водой. 

       Можно предварительно обработать загрязненный участок нашатырным спиртом, после чего нанести на пятно специальный шампунь. При неполном удалении загрязнения с поверхности, процедуру следует повторить.

       Чернильное пятно с поверхности шерстяных изделий можно удалить смоченным в лимонном соке ватным тампоном, которым тщательно протирают загрязненный участок.

       Чтобы удалить пятна от красных чернил, на них нужно нанести горчицу, оставить ее на 10-12 часов, а затем выстирать изделие в мыльной воде.
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В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли.
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