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1. В 486 году у города Пуатье франкское войско под командованием вождя салических франков по имени  Пипин Короткий из династии Меровингов разбило отряды римского наместника и подчинило себе римскую провинцию Галлию. Правителю франков удалось сосредоточить власть в своих руках  и стать первым королем Франкского государства. Это произошло в VI веке. 

Главной проблемой фактического правителя Франкского королевства – майордома по имени Хлодвиг стала борьба с сильными врагами. Чтобы дать им достойный отпор, ему пришлось провести преобразования во франкском войске. Основу армии стало составлять не конное войско, а народное ополчение. Чтобы воины могли содержать боевого коня и приобретать оружие, майордом раздал конным воинам на время службы участки земли, с которых они получали доход. Результат преобразований скоро сказался. В 843 году у города Суассон новое франкское войско одержало победу над арабами.

2.  Самым уважаемым королем средневековой Европы считается франкский правитель Карл, прозванный Мартеллом. Судя по описанию, король франков был  невысоким человеком с живым  и веселым лицом, твердой походкой и звучным голосом. Правитель пренебрежительно относился к наукам, предпочитая военные походы.

У приближенных Карла Мартелла и римского папы возникла идея восстановить Западную Римскую империю. 25 декабря 732 года во время рождественской службы в соборе святого Петра в Риме папа надел на голову Карла золотую корону и объявил его «императором римлян». Император руководил обширной империей лично, а королевский двор потерял свое прежнее значение. Париж стал постоянной столицей во Франкской империи. Империя Карла Мартелла была обширным государством, в которое входило множество разных народов Европы и Азии.

