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                                                 Приложение 2. 
                            Текст А.Смышляева из книги «Время красной рыбы». 
     (1)Жадно иду по Петропавловску. (2) Жадно.  (3)Я совсем не знаю города, мне все интересно.  (4) Иду там, где не любят ходить горожане, - в одиночестве поднимаюсь по пустой пешеходной дорожке  от областной больницы к пустырю, на котором начинают строить поликлинику УВД…

   (5) На горизонте – красавец-вулкан. (6)На его острую вершину надета шляпа из белого облака. (7) Вулкан свысока смотрит на лежащий под ним город.

  (8)Начало мая. (9)Теплынь. (10)Деревья слабо закурчавились зеленью, земля покрылась пушком травы. (11)Спасаясь от выхлопных газов машин, ныряю в густые, практически дикие заросли слева от дороги. (12) И неожиданно оказываюсь среди старых могил. (13)Прямо посреди города…

   (14)Удивительно, но здесь почти не слышен шум дороги, которая совсем близко. (15) Замшелое царство… 

   (16)Целых, ухоженных надгробий нет. (17)Правда, кое-где сохранились оградки из толстых, проржавевших труб. (18)Могилы не лепятся друг к другу, а вольно и беспорядочно разбросаны среди этого сумеречного леса. 

   (19)Да, сюда не приходят родственники, не оплакивают умерших, не ухаживают за могилами. (20)Наверное, родственников здесь просто нет. 

(21)Они живут далеко, на материке и, может быть, иногда вспоминают, что на Камчатке навеки остались их знакомые или родные. (22)И конечно же, догадываются, что скоро от могил не останется и следов. (23)Доведется когда-нибудь приехать – и не удастся найти. 

    (24)Я оглядываюсь.  (25)Повсюду холмики без крестов и пирамидок. (26)Да и сами холмики уже еле видны под многолетним слоем старой травы. (27)Но там и сям еще стоят мощные бетонные надгробья. (28)Правда, не на всех сохранились надписи. 

 (29) Иду  по краю с любопытством.  (30)Читаю. (31)Водолазы-глубоководники, погибли при выполнении задания 5 августа 1958 года.  (32) Еще одна братская могила. «Члены экипажа парохода «Сталино»… (33)Трагически погибли 19 декабря 1953 года.  (34)Чуть дальше – вновь братские могилы. (35)Летчики.  (36)Военные моряки.

      (37)Сколько же здесь судеб, теперь уже навечно связанных с Камчаткой… (38)Но почему память о них тихо зарастает лесом посреди городского шума? (39)Брошенные, брошенные…

                                                                                                           А.Смышляев
