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                                        Приложение 4. 

                                   Раздаточный материал к уроку.
Задание. Прочитайте внимательно высказывания выдающихся людей и подумайте, каким образом мысли, высказанные ими, можно использовать в своем сочинении?

   …   Восхищение красотой земли, где жили деды и прадеды, где нам суждено прожить жизнь, повторить себя в детях, состариться и уйти в родную землю, родившую нас, - это важнейший эмоциональный источник любви к Родине. В мире есть страны, где природа ярче наших полей и лугов, но родная красота должна стать для наших детей самой дорогой…

       Но пусть эта красота войдет в сердце вместе с мыслью о том, что не было бы ни цветущего сада над головой, ни пчелиной арфы, ни ласковой материнской песни… если бы не направил свой пылающий самолет на вражеские танки Николай Гастелло, если бы не пролили свою кровь от Волги до Эльбы тысячи и тысячи героев. 

       Родная земля становиться бесконечно дорогой, когда радость бытия сливается с чувством долга перед людьми, отстоявшими красоту.  

                                                                                                В.А. Сухомлинский.

    Воспитание любви к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу, к родной речи – задача первостепенной важности, и нет необходимости это доказывать. Но как воспитать эту любовь?

    Она начинается с малого: с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постепенно расширяясь, эта любовь переходит в любовь к своей стране – к ее истории, ее прошлому и настоящему, а затем ко всему человечеству, к человеческой культуре…

… Улицы, площади, каналы, дома, парки – напоминают, тихо напоминают. Ненавязчиво и ненастойчиво творения прошлого, в которые вложены талант и любовь поколений, входят в человека, становясь мерилом прекрасного. Он учится уважению к предкам, чувству долга перед потомками. И тогда прошлое и будущее становятся неразрывными для него, ибо каждое поколение – это как бы связующее звено во времени. Любящий свою родину не может испытывать нравственной ответственности перед людьми будущего, чьи духовные запросы будут все множиться и возрастать.  

    Если человек не любит хотя бы изредка смотреть на старые фотографии своих родителей, не ценит память о них, оставленную в саду, который они возделывали, в вещах, которые им принадлежали, он не любит их. Если человек не любит старые улицы, старые дома, пусть даже и плохонькие, - значит, у него нет любви к своему городу. Если человек равнодушен к памятникам истории свое страны – он, как правило, равнодушен и к своей стране.

                                                                                                   Д.С. Лихачев.

… Каждый новый факт, даже самый незначительный, помогает нам лучше понять прошлое. А без правильного понимания прошлого нельзя понять настоящее. И, разумеется, строить свое будущее.

                                                                                                  А. Кондратов.        

