Приложение 1

Василий Васильевич Докучаев

Василий Васильевич Докучаев великий русский ученый, основатель почвоведения, родился в 1846 г. в семье сельского священника и был седьмым младшим ребенком. В возрасте 11 лет отец отправил его учиться в Вяземское епархиальное училище, а затем в Смоленскую духовную семи парню. Он заканчивает ее в 1887 году в числе лучших учеников и получает рекомендацию для учебы в Петербургскую духовную академию, но в ней он проучился один месяц. В. В. Докучаев решает поступить в Петербургский университет на геологическое отделение. Через четыре года он с отличием заканчивает его и начинает заниматься научно-исследовательской работой. Благодаря незаурядному таланту и огромной работоспособности он через 8 лет становится доцентом университета, а через двенадцать лет профессором. 

В 1876 г. Общество врачей и естествоиспытателей посылает его как географа для исследования черноземной зоны России, т. к. почва считалась горной породой, не изменяемой во времени. Докучаев за 2 года прошел более 10000 километров, составил карту черноземной полосы Европейской части России. Результатом его работы стала диссертация «Русский чернозем». Докучаев явился основателем науки — Почвоведения. В. В. Докучаев утверждал, что «почва не горная парода и не пахотный слой, а особое естественно-историческое тело, результат взаимодействия органического и органического мира». Ученый установил не только, что такое почва, как и из чего, она образуется. 


До Докучаева была известна теория растительно-климатической зональности Александра Гумбольдта. Там были выделены природные зоны. Докучаев доказал, что почвы располагаются также не хаотично, а связаны с органическим миром и климатом. Он выделил основные типы почв и дал русские названия. 

О дерново-подзолистых и подзолистых почвах ученый писал «Они пылевидные в сухую погоду и тяжелые глины — в дожди. Эти почвы требуют. Ежегодного внесения удобрений и дают хорошие урожаи ржи и льна» 

О самых плодородных почвах — черноземах ученый писал «Богатство чернозема гораздо более богатств Урала, Сибири, Кавказа. дороже золота русский чернозем. Нет таких цифр, чтобы оценить его мощь. Он был, есть и будет кормильцем России». «Царем почв» назвал В. В. Докучаев русский чернозем. 

О серых и бурых почвах, солонцах (почвы полупустынь и пустынь) В. В. Докучаев писал: «Ценна здесь не земля, а вода. Земля, за которую не дают ломаного гроша, как только удается ее оросить, стоит баснословные деньги. Она дает прекрасные урожаи хлопчатника, сорго и проса». 

Докучаев научно доказал, что «земля живая», а раз она живая, значит, ее, можно убить. Более ста лет назад ученый увидел отрицательное влияние человека на почвы и выявил причины деградации земли: 
— использование земли возделыванием одни и тех же культур 

— снижение плодородия почвы из-за сена сельскохозяйственных культур без учета свойств почвы; 

—нарушение структуры почвы неправильной вспашкой и боронованием; 
— сведение лесов; 

— распашка берегов рек. 


В. В. Докучаев разработал и внедрил методы защиты почв: 
— насаждение лесополос в степи; 

— укрепление оврагов, посадки лесов; 

— устройство прудов, плотин; 

— регулирование стока рек; 

— снегозадержание; 

— расчистка ключей и колодцев. 


За 30 лет научной деятельности Василий Васильевич Докучаев сумел создать новую науку почвоведения, которая дала толчок развитию ряда наук: 
экологии, биогеоценологии, геохимии. Русское почвоведение известно во всем мире. Почвенные образцы, труды Докучаева и его учеников экспонировались в 1889 г на Всемирной выставке в Париже и в 1893 г на Всемирной выставке в Чикаго. Докучаеву присуждается орден за заслуги по земледелию. 
Всю свою жизнь Докучаев посвятил тому, чтобы жители России имели хлеб на столе. 

