                                            Стекло 

Стекло – твёрдый ,аморфный материал ,получаемый при переохлаждении расплавленной смеси компонентов –шихты .Для стекла характерна обрати- мость перехода из жидкого состояния в метастабильное ,неустойчивое стек- лообразное состояние.

Стекло, исходными компонентами шихты которого является кварцевый пе- сок, сода и известь, называют натрий-кальциевым. Оно составляет около 90% получаемого в мире стекла. 

	Na2CO3+         
Cода
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Песок 
	= 2CO2 + Na2O CaO 6SiO2
  Угл.газ     Типичное стекло


(Слайд 2, Презентация Стекло)

Все компоненты перед варкой просеиваются, сушатся при необходимости измельчаются, смешиваются до полностью порошкообразной шихты, кото- рая подаётся в стекловаренную печь .Затем формование стеклянных изделий, их обработка, украшение, сортировка и упаковка. (Слайд 3, Презентация Стекло)

  В начале стекло получали выдуванием. (Слайд 4, Презентация Стекло)

 Т.О. получить большое плоское стекло невозможно. Поэтому стекло было дорогим. 

В 18 веке Фурко предложил  приспособление для вытягивания листово- го стекла.Стекло становится достаточно дешевым идоступным. (Слайд 5, Презентация Стекло)

  По назначению стёкла бывают: строительными ,тарными ,техническими ,   художественными .

Оконное стекло (натрий – калиевое стекло)

Главный потребитель стекла в настоящее время – строительная индустрия. Больше половины всего вырабатываемого стекла приходится на оконное для остекления зданий и транспортных средств. 

Примерно треть производимого стекла идет на изготовление сосудов различ- ного типа и назначения. Это прежде всего стеклянная тара – бутылки и бан- ки. В большом количестве стекло расходуется на изготовление столовой посу ды. Стекло пока незаменимо для производства химической посуды. (Слайд 6, Презентация Стекло)

Витраж
Витраж – это декоративная орнаментальная или тематическая композиция, из готовленная из кусков разноцветного стекла, заполняющая оконный проем. Витраж широко использовался для архитектурного оформления. (Слайд 7, Презентация Стекло)

Хрусталь, хрустальное стекло
Хрусталь, хрустальное стекло – это силикатное стекло, содержащее различ- ное количество оксида свинца. Чем больше его количество, тем выше качест во хрусталя. Хрусталь характеризуется высокой прозрачностью, хорошим блеском и большой плотностью. Изделия из хрусталя в руке чувствуются по массе. Считают, что хрусталь был открыт в Англии в XVII столетии.
(Слайд 8, Презентация Стекло)

Кварцевое стекло
Его получают плавлением чистого кварцевого песка или горного хрусталя, имеющих состав SiO2.
Важнейшим свойством кварцевого стекла является способность выдержи вать любые температурные скачки. Тонкостенные изделия из кварцевого сте кла выдерживают резкое охлаждение на воздухе от температуры выше 1300°C и потому с успехом используются для высокоинтенсивных источни- ков света. (Слайд 9, Презентация Стекло)

Безопасные» стекла
Триплекс состоит из пакета, образованного из двух или более листов обыкно венного стекла, между которыми проложена прозрачная пластичная пленка, прочно соединенная со стеклом склеивающим составом. Благодаря прочной склейке образующиеся при ударе осколки удерживаются на прокладке. Это стекло используется на транспорте. (Слайд 10, Презентация Стекло)

Пеностекло
Пеностекло – пористый материал, представляющий собой стеклянную массу, пронизанную многочисленными пустотами. Для изготовления пеностекла ис пользуют стеклянный бой и различные отходы стекольного производства. К ним добавляют пенообразователи, которые образуют газы при высокой темпе ратуре: кокс, мел и др.  Оно обладает тепло- и звукоизоляционными свойства ми, небольшой плотностью (примерно в 10 раз легче кирпича) и высокой прочностью, сравнимой с бетоном. Оно легко поддается механической обра ботке: пилением, резанием, сверлением и обтачиванию на то- карном станке. (Слайд 11, Презентация Стекло)



Стеклянная вата и волокно
При нагревании стекло размягчается и легко вытягивается в тонкие и длин ные нити. Тонкие стеклянные нити не имеют и признаков хрупкости. Их хара ктерным свойством является чрезвычайно высокое удельное сопротивление разрыву. Стеклянная нить приближается по этой характеристике к мягкой стали. Из нитей изготавливают стекловату, стекловолокно и стеклоткани. Не трудно догадаться об областях использования этих материалов. Стекловата обладает прекрасными тепло- и звукоизоляционными свойствами. Ткани, изготовленные из стеклянного волокна, обладают чрезвычайно высокой химической стойкостью. Поэтому их применяют в химической промышленности в качестве фильтров кислот, щелочей и химически активных газов. Вследствие хорошей огне стойкости стеклоткани применяют для пошива одежды пожарных и электросварщиков, театральных занавесей, драпировок, ковров и т.п. (Слайд 12, Презентация Стекло)



 Стекловолокнистые обои (или стеклообои) - это декоративное настенное покрытие, по структуре подобное ткани из стекловолокна. Исходным материалом является специальное стекло, из которого при температуре 1200 С тянутся волокна, из них формируется пряжа различных видов и толщины, а затем ткется материал. Для стеклообоев ткут фактурные рисунки - в несколь- ких вариантах нанесения декора в полотняном и киперном плетении, а для ма лярного стеклохолста (паутинки) - просто полотно. (Слайд 13, Презентация Стекло)

Стеклопластики. 
 Стеклопластиками называют материалы, получаемые путем горячего прес- сования стекловолокна, перемешанного с синтетическими смолами. В стек- лопластиках стекловолокно играет роль армирующего материала, придающе го изделиям высокую механическую прочность при малой плотности. Они успешно конкурируют с алюминием и сталью. Поэтому имеют широкое применение. (Слайд 14, Презентация Стекло)

Растворимое (жидкое) стекло

Это водный раствор силиката натрия – натриевой соли кремниевой кислоты.. Жидкое стекло изготавливают сплавлением песка с содой с последующим вывариванием полученного и измельченного стекла в воде. Области примене ния растворимого стекла: текстильное и бумажное производство, в мылова- рении и лакокрасочном деле. Жидкое стекло придает крепость и лоск штука- турке, цементам и другим материалам, содержащим известь, так как кальций придает стеклу нерастворимость в воде. Жидкое стекло используют для про- питки рыхлых грунтов с целью их упрочнения и закрепления. На основе раст воримого стекла при добавлении наполнителей и модификаторов получают силикатный клей, который применяют для склеивания керамики, стекол, асбе ста, металлов и других материалов. Конечно, его используют и в канцелярс- ком деле для склеивания бумаги и картона. (Слайд 15, Презентация Стекло)

Ситаллы
Ситаллы – стеклокристаллические материалы, получаемые регулируемой кристаллизацией стекла.  Ситаллы обладают высокой механической прочно стью и термостойкостью, водоустойчивы и газонепроницаемы, характеризу ются низким коэффициентом расширения, высокой диэлектрической прони цаемостью и низкими диэлектрическими потерями. Они применяются для изготовления трубопроводов, химических реакторов, деталей насосов, фильер для формования синтетических волокон, в качестве футеровки элек- тролизных ванн и материала для инфракрасной оптики, в электротехничес- кой и электронной промышленности.
 В быту с ситаллами чаще встречаются в виде белой непрозрачной жаростой- кой кухонной посуды. (Слайд 16, Презентация Стекло)

Художественные свойства стекла.
Стекло уникальному материалу присущи декоративные свойства: способ ность формироваться в любой самой сложной форме, воспринимать изуми- тельные по чистоте, глубине и нежности цвета, передавать неподражаемую игру света, цветами радуги . Эти художественные досто-инства в соединении со свойствами долговечности были использованы народами всех времен для создания художественных памятников, отражающих особенности культуры различных исторических эпох. (Слайд 17, Презентация Стекло)

Производство стекла в Челябинской области.

ОАО «Южноуральский арматурно-изоляторный завод» является одним из основных производителей подвесных изоляторов из закаленного стекла,

ОАО «ЮАИЗ» изготавливает тринадцать типов подвесных высоковольтных  линейных изоляторов из закаленного электроизоляционного стекла с выдерживаемыми механическими нагрузками от 40 кН до 300 кН в соответствии с  российскими и международными стандартами.

Цех стеклянных изоляторов оборудован автоматическими линиями по производству стеклодеталей, поточными линиями сборки и испытания изоляторов. (Слайд 18, Презентация Стекло)

       ООО "Коркинский стекольный завод"

 Предприятие - ООО "Коркинский стекольный завод" успешно работает на территории Челябинской области уже на протяжении 60 лет, выпуская стекляную банку емкостью от 1-го до 3-х литров. 
  Годовой выпуск стеклобанки составляет 18 млн. шт. Работают 3 автомата (3 ПВМ-3). Численность персонала 350 человек. (Слайд 19, Презентация Стекло)

Основным сырьем для выпуска продукции является стеклобой(бой стекла, отходы стекла), что делает предприятие уникальным в своем роде. Однако, планируя дальнейшее расширение производства и возможный переход на выпуск иных видов продукции, ООО "Коркинский стекольный завод" заключило соглашение с ООО "Ерофеевский горнообогатительный комбинат" (Челябинская область Еткульский район) по совместной работе по разработке и освоению Ерофеевского месторождения стекольных песков, которое находится в 5 км от г.Коркино. 
  Таким образом, уже через 1,5-2 года в Челябинской области в районе г. Коркино будут иметься все условия для начала работы крупного стекольного производства.

