Заступник Земли Русской
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Святейший Патриарх Тихон, в миру Василий Иванович Беллавин, родился 19 января 1865 года в погосте Клин Торопецкого уезда Псковской губернии. Известно, что священнослужители часто перемещались из прихода в приход, а вот у Беллавиных было свое родовое гнездо — погост Борки Великолукского уезда. Здесь, в Троицкой церкви, с времен Ивана Грозного служили дьячками предки будущего Патриарха: прапрапрадед Петр, прапрадед Осип (супруга — матушка Прасковья Алексеевна), прадед Терентий (матушка Авдотья Петровна), дед Тимофей (матушка Екатерина Антоновна).
В январе 1869 года Иван Тимофеевич Белавин, отец будущего Патриарха, «по собственному прошению» был переведен в уездный город Торопец, где он получил в награду за хорошую службу один из лучших приходов.

Летом 1878 года Василий Беллавин поехал в губернский город Псков, чтобы учиться в Духовной Семинарии, которую в разное время закончили его отец, дальние и близкие родственники. Пройдет время, и этого потомка сельских священников назовут «европейски просвещенным человеком» и в разных странах будут восхищаться его высокой образованностью, культурой, тактом. Основы знаний и воспитания были заложены в Семинарии.

Семинаристы, учившиеся вместе с Василием Беллавиным, в своих воспоминаниях отмечают его необыкновенную одаренность, удивительную память, а главное — добрый нрав, готовность помогать отстающим в учении.

       Подобно тому, как когда-то мальчики, учившиеся в Новгородской бурсе, дружески шутя над благочестием своего товарища Тимофея Соколова, будущего святителя Тихона Задонского, Небесного покровителя Патриарха Тихона, «кадили» перед ним своими лаптями, а затем их внуки совершали уже настоящее каждение перед нетленными мощами его, так и товарищи будущего Патриарха по Семинарии в шутку называли его «архиереем», а в Санкт-Петербургской Духовной Академии, куда его, как лучшего ученика Семинарии, послали учиться и где вообще не было в правилах давать какие-либо прозвища, его прозвали «Патриархом». Впоследствии, когда он стал первым в России после 217-летнего перерыва Патриархом, его товарищи не раз вспоминали это пророческое прозвище.

 Василий с успехом окончил Петербургскую Духовную Академию и единственный из всех родственников и земляков получил степень кандидата богословия. Вернувшись в Псков, в родную Семинарию, он стал преподавать сложнейший предмет — догматическое и нравственное богословие, а также французский язык, которым владел отменно.

       Педагогическая карьера складывалась удачно, но Василий Иванович выбрал иной путь.

Василий, чуть ли не с детских лет мечтавший о монашеской жизни, будучи преподавателем в Псковской Семинарии, вел целомудренный, скромный образ жизни. И в 1891 году, 14 декабря, в семинарской церкви состоялось пострижение в монашество, которое совершил епископ Псковский и Порховский Гермоген.

Василий Иванович Беллавин в возрасте 26 лет отказался от своей фамилии, имени, отчества и получил монашеское имя Тихон. Позже он становится епископом. В этом сане его отправляют в Америку.
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  С большим волнением уезжал в далекую Америку молодой епископ вместе с младшим братом, болезненным юношей, покидая горячо любимую мать, оставшуюся в Псковской губернии. Отца его уже тогда не было в живых. Позднее и брат скончался на руках Преосвященного Тихона. Тело его было перевезено в родной Торопец, где жива была еще старушка-мать. С ее кончиной не осталось в живых никого из близких родственников будущего Патриарха.

       Почти десять лет он возглавлял Православную Церковь в Америке и в полном смысле совершал чудеса. На огромной территории, где жили люди разных национальностей: креолы, индейцы, эскимосы, алеуты, арабы... за короткий срок, без субсидий от Синода, построены: церковь, монастырь, семинария, школы, приюты... Возведены кафедральный собор во имя Святителя и Чудотворца Николая в Нью-Йорке, храм Пресвятой Троицы в Чикаго, храм в Бруклине во имя Святителя Николая. Епископ Тихон посещал самые отдаленные уголки Америки, куда порой добирался пешком, на лошади, на гребной лодке, — встречался с обиженными и обездоленными туземцами, совершал обряды, учил жить по-христиански... Всем бых вся! Это и есть дар живой Христовой любви — им обладал будущий Патриарх.

       Почти полмиллиона верующих объединила за океаном Православная Церковь. За этот архипастырский подвиг Владыка Тихон в России был возведен в сан архиепископа.

 Архиерей избегал пышных встреч, чинопочитания, старался побывать в самых дальних приютах, в селах и деревнях. Он ходил по домам, посещал больных, раздавал детям иконы и крестики. Во время германской войны молитвой и пастырским словом подкреплял дух воинов на боевых позициях, под обстрелом, — за что был награжден орденом.

При всей славе и почестях Владыка Тихон никогда не забывал свою колыбель — Псковскую землю. Возвращаясь из дальних краев, он старался хоть на день-два посетить родные места и постоянно жертвовал крупные суммы денег из своих личных сбережений на стипендии сиротам и детям бедных родителей — учащимся Торопецкого духовного училища и Псковской Духовной Семинарии.

       Божий Промысл, всеобщая народная любовь и поклонение привели славного сына земли Русской к наивысшему священному сану — Всероссийский Поместный Собор восстановил Патриаршество и Патриархом был избран митрополит Московский и Коломенский Тихон.

  
29 апреля 1917 года Синод в новом составе объявил о созыве Всероссийского Собора. Во главе подготовительной работы становится архиепископ Финляндский Сергий (Страгородский). Образовывается Предсоборный совет. «25-го мая за N 32800 Синод созывает в этот совет ряд либеральных профессоров в качестве спецов». Кроме них, в составе совета был, конечно, и ряд духовных лиц по должности. Обновленцы уже перед тем начали развивать большую деятельность. Введенский писал о положении, которое он нашел в Петрограде по возвращении из Москвы: «Там работа идет. Союз приобрел крепкую литературно-богословскую величину в лице профессора Титлинова. С его помощью официальный орган при реорганизованном Синоде, «Церковно-общественный вестник», удалось взять в свои руки. В этом «Вестнике» мы повели всемерно пропаганду наших идей... Внимание народа и сочувствие нашему делу обновления Церкви несомненно были огромные».
  Вопросы, внесенные Синодом на рассмотрение Всероссийского Собора охватывали все стороны жизни. Возможность восстановления Патриаршества там не принималась во внимание. Вопрос этот по-настоящему возник только на самом Соборе: «Законопроект, выработанный во втором отделе Предсоборного совета, заключает в себе общие положения о высшем церковном управлении, проектируемом из Поместного Собора, периодически собираемого, и постоянных органов — Священного Синода и Высшего Церковного совета, имеющих особые предметы собственного ведения и совместные общие собрания для разрешения определенного круга дел».

 
На Синод неизменно оказывалось давление в смысле введения разнообразных демократических реформ. Однако, имея в виду уже принятое решение о созыве Собора с участием представителей клира и мирян. Синод чувствовал себя недостаточно авторитетным, чтобы отменить все прежние правила. Определением от 4-5 мая 1917 года за N 268 он, тем не менее, внес ряд реформ демократического характера, с оговоркой, что это делается не в отмену прежних правил, а временно, до выработки новых правил управления на Всероссийском Соборе. Определение начинается со ссылки на новое положение в государстве: «Новый государственный строй, открывая возможность более детального участия народа в управлении, видит пути к тому, с одной стороны, в применении выборного начала при замещении должностей, а с другой — в объединении отдельных классов общества на почве защиты личных или профессиональных интересов».

Торжественное открытие Собора имело место в Успенском соборе в Москве, на следующий день после празднования его престольного праздника. Молебен был отслужен всеми прибывшими епископами. После литургии из собора вышел грандиозный крестный ход. При колокольном звоне всех московских церквей, крестный ход членов Собора прошел в Чудов монастырь, где все приложились к мощам святителя Алексия. Крестный ход затем вернулся в Успенский собор.

Председателем собора был избран Московский митрополит Тихон, а почетным председателем по его положению — митрополит Киевский Владимир. Товарищами председателя были избраны архиепископ Новгородский Арсений и архиепископ Харьковский Антоний. Товарищами председателя от клира избрали протопресвитеров Н. Любимова и Г. Шавельского, а от мирян М.В. Родзянко и профессора князя Е.Н. Трубецкого. По отъезде Родзянко, его заменил А.Д. Самарин. Секретарем Собора был избран профессор В.П. Шеин, впоследствии архимандрит Сергий, ставший мучеником вместе с митрополитом Вениамином.

Выборы начались на следующий же день. Свободным голосованием членов Собора были избраны три кандидата на Патриарший престол: «... самый умный из русских архиереев — архиепископ Антоний (Храповицкий), самый строгий — архиепископ Арсений (Стадницкий) и самый добрый — митрополит Тихон» («Богословский вестник», 1917 год).

 
Православие готовилось праздновать свою победу над тем святотатственным решением, которое принял свыше 200 лет назад преступивший черту дозволенного Петр I, швырнувший на стол иерархам Церкви свой кортик: «Вот вам Патриарх!» Наступала торжественная минута, к ней внутренне приуготовлялся и стоявший лицом к алтарю протодиакон Успенского собора Константин Розов, чей непревзойденный бас знала и любила вся православная Москва.

Из алтаря вышел старец Зосимовой пустыни, что близ Троице-Сергиевой Лавры, иеросхимонах Алексий, ради церковного послушания прибывший на Собор из своего затвора. Прежде чем извлечь из ковчежца жребий он, беспрестанно кладя земные поклоны, благоговейно и долго молился пред чудотворной Владимирской иконой Божией Матери. В огромном храме с его прекрасной акустикой стояла, по рассказам, такая чуткая тишина, что слышен был шепот творимой старцем молитвы. Наконец, осенив себя крестным знамением, он вынул из ковчежца один из трех жребиев и подал его митрополиту. Протодиакон, медленно набирая мощь голоса, своим могучим бархатным басом стал отчетливо провозглашать: «Тихону, Патриарху Московскому и всея России, много-а-а-яяя-ле-е-е-ета-ааа...» Сводный синодальный хор грянул широко и радостно многолетие. Россия по великой милости Божией обрела себе Отца и отныне уже не была сиротою. Возглас митрополита: «Аксиос!» — достоин! — потонул в крике народа: «Аксиос! Аксиос!..»
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Торжественное возведение святителя на Патриарший престол происходило по всем правилам Устава — в древнем патриаршем Успенском соборе, где на горнем месте сохранен был и патриарший трон, на который никто не садился со времени последнего Патриарха, и особое патриаршее место. Свершилось это 21 ноября 1917 года — в праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы. Мощно гудел Иван Великий, кругом, в Кремле и на Красной площади, куда стекались крестные ходы ото всех московских храмов, нескончаемо толпился и внимал происходящему православный люд. За литургией, при пении «аксиос», трижды возвели Божия избранника на патриарший трон и облачили его в священные одежды: митру, мантию, белый куколь Святейшего Патриарха Никона. Жезл Патриарху Тихону вручили тот, что принадлежал некогда митрополиту Петру. Куколь Патриарха Никона, единственный из всех, пришедшийся впору новопоставленному Патриарху, и жезл митрополита Петра имели символическое значение: первый стоял на том, что «священство выше царства», что особенным образом подтвердилось тогда, в семнадцатом, поскольку царства уже не было, а священство, в виде Патриаршества, становилось старшим и единственным устанавливаемым на Руси законным правлением. С митрополитом же Петром, практически своей волей перенесшим митрополичью кафедру, именовавшуюся Киевской, из стольного града Владимира в никому тогда еще неприметную Москву и таким образом сделавшим ее центром Российского Православия, хотя долго еще великие князья ездили на коронацию во Владимир, — утверждалась прямая связь: жезлом митрополита Петра новому Патриарху предстояло пасти всю православную Русь, столица которой была пока еще в Питере. Этим как бы еще раз подтверждалось правило, согласно которому центр Православия, как бы там ни было, всегда в Москве. Да и сама столица вскоре была перенесена в Москву.

Когда во время приезда Патриарха Тихона в 1918 году в Петроград сотрудник одной из петроградских газет спросил, что доносится ему со всех концов России, Святейший после некоторого раздумья ответил: «Вопли». Что было делать в такой ситуации Патриарху? Уходить с теми, кто покидает Россию, ставшую «красной»? Об этом и помыслить не мог Патриарх: он должен разделить судьбу Церкви. На поход государства против Церкви ответить провозглашением похода Церкви против государства? Не значило бы это облегчить задачу истребления верующих? Попытаться найти с властью общий язык? Не предательство ли это Христа? Требовалось найти единственно верное решение, отвечающее неповторимой, совершенно новой внешней обстановке. В чем же была единственная задача Церкви? Остаться Церковью: претерпевая удары, унижения, преследования, не отвечая на них ничем иным, как только твердым стоянием в Истине. Государство безбожно? Пусть! Церковь в своей принципиальной отделенности от него остается Православной. Так начинается борьба, существо которой не укладывается ни в какие привычные понятия, борьба, которая выражается только в стойкости несения Креста. Одно лишь первохристианство способно дать материал для уяснения природы этой борьбы с той, однако, великой разницей, что в то время языческое государство своими преследованиями лишь способствовало благовестию Истины. Теперь мир являл картину апостасии — отступления от этой во всех концах его восторжествовавшей Истины. Русская Церковь поднималась на свою Голгофу, и ее вождь, Святейший Патриарх Тихон, звал оставшихся в живых чад своих без страха нести свой Крест, оставаясь верными Христу.
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Святейший Патриарх Тихон своей жизнью явил яркий облик христианина-монаха, жившего для Бога и Богом просветленного. «Не напрасно носил он титул Святейшего. Это была действительно Святость, величавая в своей простоте и простая в своем исключительном величии», — отзывалось о Патриархе русское духовенство. «От Святейшего уходишь духовно умытым», — говорили посещавшие его. Вот почему улыбка Патриарха, светлая и ласковая, так была памятна всем, его знавшим. Великая любовь ко Христу, к Его Церкви и к людям проходила светлой полосой через всю деятельность Патриарха Тихона. «Он был олицетворением кротости, доброты и сердечности», — кратко и верно охарактеризовал Святейшего епископ Августин (Беляев). Его необыкновенная чуткость и отзывчивость проявлялись и в его широкой благотворительности, в щедрой помощи всем неимущим и обездоленным. Редкую заботу Святейшего Тихона о человеке не могли отрицать даже его враги и часто бывали обезоружены ею. «Пойдите к Патриарху, попросите у него денег, и он вам отдаст все, что у него есть, несмотря на то, что ему, Патриарху, в его возрасте, измученному после богослужения, придется идти пешком, что и было недавно», — свидетельствовал один из зачинщиков церковной смуты. Многие не чуткие люди не понимали его, злоупотребляли этими сторонами его души, готовы были видеть в нем «просто симпатичного человека», а между тем здесь-то и проявлялась истинная святость. Двери его дома всегда были для всех открыты, как открыто было каждому его сердце — ласковое, отзывчивое, любвеобильное. Будучи необыкновенно простым и скромным как в личной жизни, так и в своем первосвятительском служении, Святейший Патриарх не терпел и не делал ничего внешнего, показного. Он являл собой пример великого благородства. Неся свой тяжелый крест, он был полон неподдельного, глубокого смирения и всецело отдавал себя в волю Божию, стремился ее одну искать и исполнять, что неизбежно заставляло его отказываться от своей человеческой воли. В последнем случае он мог давать повод своим врагам обвинять его «в безволии». Но он смотрел на жизнь не по-мирски, а по разуму Божиему, проявляя здесь свою истинную мудрость. Это и отличало его всегда как человека и архиерея. Этим он производил впечатление такой души, в которой живет и действует Христос. И свою паству звал к тому же Святейший Тихон: «Господь да умудрит каждого из нас искать не своего, но правды Божией и блага Святой Церкви!»
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