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  навыкам безопасного поведения на улице.
· Обучать детей безопасному поведению – это значит приучать их к определенному образу жизни. У ребенка должен выработаться защитный механизм, который автоматически срабатывает в нужный момент.

· Изучайте литературу, посвященную вопросам безопасности детей. Хотя большинство правил поведения, способствующих повышению уровня безопасности, общеизвестны, тем не менее, полезно узнать мнение на сей счет профессионалов: психологов, педагогов, сотрудников ГАИ.
· Учитывайте возраст ребенка и его особенности. Пока малыш делает первые шаги или находится в коляске, никаким правилам безопасного поведения на улице его не научить. Его жизнь полностью в руках родителей, дедушек и бабушек.

· Маленькие дети должны находиться не просто под присмотром взрослых, а быть постоянно у них на виду.

· Занимайтесь с детьми систематически. Обучение безопасному поведению – это работа на многие годы. Тут одной – двумя беседами ничего не достигнешь, а тем более криком или угрозами.

· Каждый навык безопасного поведения отрабатывается постепенно. Проверяйте, усвоил ли ребенок сказанное вами. Выясняйте, что оказалось непонятным. Соблюдение правил безопасности должно быть доведено до автоматизма, только тогда гарантируется безопасность ребенка.

· Будьте примером для своих детей. Все ваши усилия могут быть сведены на нет, если вы сами в повседневной жизни пренебрегаете правилами безопасного поведения.

· Проявляйте уважение к чужим детям. Если вы стали невольным свидетелем опасной ситуации, в которую попал тот или иной ребенок, не будьте безучастны. Есть физическая возможность решительно вмешаться – действуйте! Сегодня вы помогли чужому ребенку, завтра кто – то другой поступит также решительно и мужественно и оградит от опасности вашего.
