Приложение

Говорят, домовой и до сих пор живет в каждой деревенской избе, да не каждому об этом известно. Зовут его дедушкою, хозяином, суседкою, доможипом, бесом-хороможитепем, но это все он — хранитель домашнего очага, незримый помощник хозяев. Конечно, он может и во сне щекотать, и греметь по ночам посудою, или за печкой постукивать, но делает это больше от озорства. Главное же дело его — досмотр за хозяйством. Домовой видит всякую мелочь, неустанно заботится и хлопочет, чтобы все было в порядке и наготове: подсобит работящему, поправит его промах; ему приятен приплод домашних животных и птицы; он не терпит излишних расходов и сердится на них — словом, домовой склонен к труду, бережлив и расчетлив. Если ему жилье по душе, то он служит этой семье, словно в кабалу к ней пошел. За эту верность в иных местах его так и называют: доможил. Зато ленивым и нерадивым он охотно помогает запускать хозяйство, мучает людей до того, что давит по ночам чуть не до смерти или сбрасывает с постелей.

Впрочем, помириться с рассерженным домовым не трудно: стоит только подложить под печку нюхательного табаку, до которого он большой охотник, или сделать любой подарочек: разноцветный лоскут, горбушку хлеба... Если хозяева своего суседку любят, если живут с ним в ладу, то нипочем не захотят с ним расстаться, даже переезжая в новый дом: поскребут под порогом, соберут мусор в совок — и посыплют его в новой избе, не приметив, как с этим мусором перебирается на новое место жительства «хозяин». Только надо не забывать принести ему на новоселье горшок каши и со всем возможным уважением сказать: «Дедушка домовой, выходи домой. Иди к нам жить!» Т Кого домовой всерьез не любит, это пьяниц и простоволосых женщин: по его старинным воззрениям, каждая замужняя женщина должна непременно носить платок. А какая рачительная хозяйка ему понравится, о той он денно и нощно печется: во сне наплетет ей на голове несчетно маленьких косичек. Ей хлопотно, поди расчеши потом, а ему радость — приукрасил свою любимицу. Оттого еще зовется он лизун.

Редкий человек может похвалиться, что видал домового. Для этого нужно надеть на себя в Пасхальную ночь лошадиный хомут, покрыться бороной, зубьями на себя, и сидеть между лошадьми целую ночь. Если повезет, то увидишь старичка — маленького, словно обрубочек, всего покрытого седенькой шерстью (даже ладошки у него волосатые), сивого от древности и пыли. Иной раз, чтобы отвести от себя любопытный взор, он примет облик хозяина дома — ну как вылитый! Вообще домовой любит носить хозяйскую одежду, но всегда успевает положить ее на место, как только понадобятся вещи человеку.
Порою домовой до того не терпит, когда за ним подсматривают, что по его указке лошади начинают бить задом по бороне и могут до смерти забить нескромного и любопытного. Гораздо проще домового не увидеть, а услышать: его плач и глухие сдержанные стоны, его мягкий и ласковый, а иногда глухой голос. Иной раз ночью в образе серой, дымчатой кошки навалится на грудь и давит: это он. Тому, кто, проснувшись, поспешит спросить его: «К добру или к худу?» — он ответит человеческим голосом, но тихо, словно ветер листьями прошелестит. Часто гладит он сонных своею мягкой лапою, и тогда не требуется никаких вопросов — и так ясно, что это к добру. Если слышится плач домового, даже в самой избе, — быть покойнику. Когда умирает кто-то из домочадцев, он воет ночью, выражая тем свою непритворную печаль. Смерть самого хозяина предрекает домовой тем, что, садясь за его работу, прикрывает голову его шапкою.

Перед чумою, пожаром и войною домовые выходят из села и воют на выгонах. Если идет большая нежданная беда, дедушка извещает о ее приближении, веля собакам рыть среди двора ямы и выть на всю деревню... Если у трубы на крыше заиграет в заслонку — будет суд из-за какого-нибудь дела и обиды. Обмочит кого-то домовой ночью — заболеет тот человек. Подергает  женщину за волосы — остерегайся жена, не вступай в спор с мужем, не то побьет. Загремит домовой в поставце посудой — поосторожнее обращайся с огнем, не урони искру.

К радости суседка скачет, песни мурлычет, смеется; иногда, поигрывая на гребешке, предупреждает о скорой свадьбе.

Особым расположением всякого домового почему-то пользуются куры. Поэтому 1/14 ноября в его честь устраивают курячьи именины — пекут пироги с курятиной, а корочки бросают в домашний очаг, жертвуя его хранителю — домовому.

В.Г.Распутин. ГлаваVI
А когда настала ночь и уснула деревня, из-под берега  выскочил маленький, чуть больше кошки, ни на какого другого зверя не похожий зверек – хозяин острова. Если в избах есть домовые, то на острове должен быть и хозяин. Никто никогда его не видел, не встречал, а он здесь знал всех и знал все, что происходило на этой  окруженной  водой земле. На то он и был Хозяин, чтобы все видеть, все знать и ничему не мешать. Только так еще и можно было остаться Хозяином,  чтобы никто его не встречал, никто о его существовании не подозревал.

Еще раньше, выглядывая из норы, он видел, что с вечера взошли и скоро погасли звезды. 

Ночь была теплая и тихая. Но в тишине  легко различались и журчание воды, и  шум переката, и редкие всплёски играющей рыбы. Это были  звуки Ангары. Можно было услышать и звуки острова: тяжкий скрип старой лиственницы, глухое топтание пасущихся коров, сочную звень жвачки, а в деревне  - куриц, собак, скотину. Но и эти звуки были для Хозяина громкими и грубыми, с особенным удовольствием он прислушивался  к дыханию взрастающей травы. 


Выскочив из норы и прислушавшись, Хозяин повел свой путь по острову. Он не держался одной дороги, сегодня мог бежать левой стороной, а завтра правой, мог, повернуть назад.  И хоть предчувствовал Хозяин, что скоро одним разом все изменится настолько, что ему не быть Хозяином,  он с этим смирился. Чему быть, того не миновать. Еще и потому он смирился, что после него здесь не будет никакого  хозяина, не над чем станет хозяйничать. Он последний. Но пока остров стоит, Хозяин здесь он.


Он взбежал на бугор и, подняв голову, осмотрелся. Покойно, недвижно лежала Матера: темнели леса, водянисто серебрилась по земле молодая трава. Большими расплывчатыми пятнами чернела деревня. Дневное тепло выстыло, и от земли вставали прохладные  запахи. Откуда-то прорвался  тяжелый дых ветра, скрипнула старая лиственница,  слепо мыкнула корова. Далеко в береговых зарослях смородиновый куст встал в рост. Хлипнула вода, по траве пробежала узкой полоской незнакомая рябь, и только теперь сорвался с березы  на поскотине  последний прошлогодний лист. 

Хозяин направился в деревню. Он начал ее обег, как всегда, с барака, где жил Богодул.  Тот  спал в крайней к деревне комнате. Сквозь окно и стены доносился его могучий храп, прислушавшись к которому, Хозяин уже не в первый раз почуял: здесь, в Матере, и достанет наконец  Богодула  смерть, что живет он, как и Хозяин тоже, последнее лето.


Когда-то протока тянулась тут одной прямой и ровной струей, но постепенно  живая, быстрая вода отошла влево, а за мысом  появлялся каменишник с песком и вырастал яр, на котором и построилась деревня. Первой стояла отдельно изба Петрухи Зотова. От нее исходил тот особенный, едва уловимый одним Хозяином, износный и горклый запах конечной судьбы, в котором нельзя было ошибиться.



Там, где деревня пошла сплошным порядком, Хозяин замедлил свой бег, часто останавливаясь, принюхиваясь и прислушиваясь. Он не боялся: ни собаке, ни кошке не дано его почуять. Спала деревня: не лаяли, как вчера, собаки, не скрипели двери и не доносились изнутри слабые тревожные звуки. В серой темноте улицы было пусто и спокойно. Тихо, ничем не выдавая своей жизни, стояли избы, но, когда Хозяин приближался к какой из них, она отзывалась протяжным, на свой голос, терпеливым вздохом, показывая, что все знает, все чувствует и ко всему готова. 

Ночь нарастала, но была по-прежнему мерклой, без теней. От близкой воды волнами доносило стоялую сырость, а когда опадали эти волны, вставал сильный сухой запах запустения и гнили. Подбегая к постройкам, Хозяин  чувствовал, как истывает из дерева тепло, набранное за день.


Спала Матера-деревня. Старухам снились сухие тревожные сны, которые слетали к ним.  Только ночами  сносятся живые с мертвыми, -  приходят к ним мертвые во плоти и слове и спрашивают правду, ищут случайные отгадки.


Сейчас эти сны бледно вспыхивали за окнами, как дальние зарницы, и уже по одним этим отсветам можно было понять, где есть люди и где их нет. Никто в эту ночь не миновал снов: тяжко жалобились, рассказывая о последних  днях, старухи.


Обежав из конца в конец деревню, Хозяин повернул  к высокому над рекой голому берегу. Здесь было видней, в распахнутом просторе  мерцали темные дали.  С  протяжным шуршанием катилась Ангара; посреди острова шуршание расходилось на две струны. Хозяин любил прислушиваться  к этому струйному звучанию текущей реки, которое днем за посторонними шумами  пригасало, а ночью становилось чище и ясней. Оно возносило его к вечности, как  раз и навсегда заведенному порядку, но Хозяин знал, что скоро оно оборвется и будет здесь, над заглохшей водой, гудеть только ветер. Вспомнив об этом, Хозяин повернул вглубь острова. 


Ночь будто остановилась и творила над Матерой слепое осторожное кружение.  Ветерок  застревал в траве. Трава была влажной, пахучей, и по ней Хозяин определил, что завтра к середине дня прольется недолгий дождь.


Остров продолжал жить своей обычной и урочной жизнью: поднимались хлеба и травы, вытягивались в земле корни и отрастали на деревьях листья; пахло отцветающей черемухой; вели охоту ночные зверьки и птицы. 


Остров собирался жить долго.
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