Приложение 1 
Выступление школьного медработника
    О вреде курения, алкоголизма, наркомании сегодня сказано немало. Однако беспокойство ученых и врачей, вызванное  распространением этих пагубных привычек, растет, так как пока еще значительное число людей не считают, например: курение или распитие пива, вредным для здоровья. «Курение - безобидное занятие, которое можно бросить без усилий», - считают многие подростки. Это настоящая наркомания, и тем более опасная, что многие не принимают табакокурение всерьез. 
   Никотин - один из самых опасных ядов растительного происхождения. Птицы (воробьи, голуби) погибают, если к их клюву всего лишь поднести стеклянную палочку, смоченную никотином. Кролик погибает от 1/4 капли никотина, собака - от 1/2 капли. Для человека смертельная доза никотина составляет от 50 до 100 мг, или 2-3 капли. 
   Возникает сразу вопрос: почему курящий человек не погибает после выкуренной сигареты? Отвечу: курильщик не погибает только по тому, что доза вводиться постепенно, не в один прием. Систематическое поглощение небольших, несмертельных доз никотина вызывает привычку, пристрастие к курению. Но стоит только превысить никотиновую дозу, наступает тяжёлая токсикация организма, и как следствие – смерть человека! Во Франции, в Ницце, в итоге конкурса «Кто больше выкурит» двое «победителей», выкурив по 60 сигарет, умерли, а остальные участники с тяжелым отравлением попали в больницу. В Англии зарегистрирован случай, когда длительно курящий  40 - летний мужчина ночью, во время трудной работы, выкурил 14 сигар и 40 сигарет. Утром ему сделалось плохо, и, несмотря на оказанную медицинскую помощь, он умер.
    Тем не менее, число курящих подростков сегодня растёт! Почему же это происходит? Наверное, по элементарному незнанию последствий этой пагубной привычки

     Алкоголизм и наркомания «идут следом» за табакокурением. Это не менее, наверное, более опасные для здоровья вредные, пагубные привычки. Если табак прежде всего влияет на сердце, дыхательную систему курильщика, то алкоголь (даже просто пиво) и наркотик сразу бьёт по клеткам головного мозга, по нервной системе! Резко происходит токсикация организма, наступает опьянение: помутнение рассудка, заторможенность или гиперактивность и др., момент, когда человек не может контролировать свои поступки и отвечать за них. Именно поэтому в состоянии алкогольного опьянения происходит большая часть правонарушений и преступлений. Один одурманенный алкоголем или наркотиком вечер – и несколько лет, а порой и десятков лет, тюремного заточения. Вам нравится такая перспектива будущего? Нет, я думаю. Так запомните, что к ранней алкоголизации относится знакомство с опьяняющими дозами алкоголя в возрасте до 16 лет. О раннем (подростковом) алкоголизме следует говорить при появлении его первых признаков в возрасте до 18 лет. Небольшие дозы алкоголя губительно влияют на формирующийся мозг и особенности растущего человека. Задержка роста, общего развития, нарушение процессов обмена веществ, снижение слуха, зрения, ряд нервных расстройств - такова плата за детское и подростковое курение, балование алкоголем и наркотиками. Школьники – курильщики, алкоголики, наркоманы, как правило, отличаются пониженными умственными способностями, слабо успевают в учёбе, очень часто нарушают дисциплину. По данным исследованиям, в возрасте 12-13 лет курят около 7%, а среди 16 летних – уже 40% мальчиков, а в старших классах начинают курить и некоторые девочки.  

Приложение 2

Материал для работы группы «Мы против курения»

(рекомендация из опыта проведения:

 предложенный материал разделить на части между участниками группы)

    Первым европейцем, который столкнулся с курением, был Христофор Колумб. Во время своего первого путешествия  в Новый Свет в 1492 году он увидел, как жители острова Куба сосут туго свёрнутые тлеющие листья какого – то растения. Растение это называлось КАОБА, а трубки для вдыхания курительной смеси – ТАБАКО. Отсюда и произошло слово «ТАБАК».

   Характерно, что в Европе первоначально табачный порошок использовался исключительно в медицинских целях в качестве средства от сильной головной боли.

    В России табак появился в 1583 году при царе Иване Грозном «благодаря» англичанину Ченслеру. В большом количестве табак завезли английские купцы через Архангельск позднее – в 1586 году-  при царе Фёдоре Ивановиче.

    Курение в России преследовалось и властями, и духовенством. Например, при царе Алексее Михайловиче запрещалась покупка, продажа и потребление табака. Курящих 
наказывали 60 палочными ударами, а повторно уличённых в курении «богомерзкого зелья» отрезали носы и рвали ноздри, ссылали на каторгу в Сибирь.

    Курение считалось причиной пожаров. После одного такого опустошительного пожара в Москве в 1634 году царь Алексей Михайлович издал указ о запрете употребления и торговли табака под страхом смертной казни.

    Ограничения на курение вводилось и в 19 веке Николаем I, однако после смерти его в 1855 году были отменены. Александр II, сам отъявленный курильщик, разрешил курить на улицах и в общественных местах. 

    Сегодня можно говорить об эпидемии курения. В Европе курит около половины взрослого населения, а у нас только недавно выделяются места для курящих и некурящих людей. У человека есть право дышать чистым воздухом, а не табачным дымом.

    За год человек, выкуривающий ежедневно по пачке сигарет, поглощает около 1 кг дёгтя. В процессе эксперимента над животными установлено, что смазывание кожи животного сигаретной смолой в течение 3 лет в 100% случаев приводит к раку кожи.

    Никотин уменьшает число сердечных сокращений на 15 – 20%, заставляя в повышенном режиме работать сердечно – сосудистую систему. В результате – спазмы кровеносных сосудов, инфаркт. Опасность инфаркта поджидает курящих женщин в 3 раза чаще, чем курящих мужчин. Курение является причиной возникновения злокачественных опухолей губы, полости рта, глотки, гортани, пищевода. В целом курение – причина смерти 3 миллионов человек во всём мире ежегодно. 

    Курение также опасно и для окружающих – некурящих. Жёны курильщиков в 1,5 – 2 раза чаще болеют раком лёгких. У детей курящих родителей наблюдается кашель, удваивающий риск развития бронхитов, пневмоний. 

    По данным американских социологов и психологов, сегодня из 300 тысяч подростков, начинающих ежедневно курить, в США будет 23 убито, 30 станут жертвами дорожно – транспортных происшествий, 750 погибнут от заболеваний, связанных с курением.   Многократный чемпион страны по конькам И.Аниканов писал: «Считаю, что мои спортивные достижения в немалой степени связаны с полным воздержанием от курения. Мой горячий совет всем - отказаться от этой вредной привычки». Прислушаться к этому совету. 
Материал для работы группы «Мы против алкоголизма»

    С медицинской точки зрения алкоголизм – болезнь, моральная распущенность.

    Более 10 тысяч лет человечеству известно изготовление вин из злаков и винограда. В 11 веке нашей эры научились изготавливать этиловый спирт, а с 13 века процесс изготовления крепких напитков стал дешёвым и широко распространился по миру.

    На Руси пиво и мёд были ритуальными напитками, к сожалению, крепкие напитки сохранили ритуальность и в наши дни. Праздники стали немыслимыми без рюмки водки, кружки пива. Слово «ПИВО» в славянских языках означало «пить», напиток вообще. Через некоторое время пивом стали называть солодовый пенный напиток. Крепкие напитки, появившиеся на Руси примерно в 14 веке, изначально носили чисто медицинский характер, как лечебные средства. При царе Иване Грозном возникли кабаки – места официальной продажи водки, от которых казна государства имела большой «пьяный доход». В 1836 году дворяне, помещики получили право изготовлять спиртные напитки, что приобрело промышленный характер. Многие люди боролись против распространения алкоголя в России, но правительство жестоко подавляло антиалкогольные выступления, потому что алкоголь приносил большой доход. 

    Сегодня же в нашей стране и во всём мире идёт  антиалкогольная политика. Алкоголизм опасен для здоровья учащением сердцебиения, повышением артериального давления, болями в области сердца, головными болями. Дружба с «зелёным змеем» приводит к дрожанию рук, неуверенной походке, нарушению координации. Алкоголиков преследуют кошмары. У них развиваются смертельно опасные болезни: гастрит, язва, рак желудка, цирроз печени. Происходят изменения нервной системы, случаются психологические расстройства, изменяется внешний вид: портится цвет лица, человек выглядит на 10 – 15 лет старше.

   Пьянство и алкоголизм наносят большой экономический, социальный и моральный вред обществу. Пьющие люди чаще болеют, допускают брак в работе, по их вине происходят аварии травмы (20% бытового и 49% уличного травматизма, по данным статистики медучреждений по России в год). По вине пьяных водителей всё чаще и чаще совершаются дорожно – транспортные происшествия (75%), 96% правонарушений совершается лицами в состоянии алкогольного опьянения.

   У пьющих людей происходит распад личности, падает нравственность. Они становятся равнодушными к общественным нормам, эгоистами. Именно на этой почве происходит разлад в семьях. Среди причин пьянства можно выделить низкий уровень знаний, культуры, примитивная организация досуга, ошибочное мнение о лечебных свойствах алкоголя. Академик В.М.Бехтерев неоднократно подчёркивал, что «пьянство – вековое зло».

Материал для работы группы «Мы против наркомании»

 «Трудно себе представить то благотворное изменение, которое произошло бы во всей жизни людской, если бы люди перестали одурманивать и отравлять себя водкой, вином, табаком и наркотиком», - говорил Л.Н.Толстой.

    Наркотик (от греческого – «приводящий в оцепенение, оглушающий») – это сильнодействующие вещества, парализующие деятельность центральной нервной системы. Наркотики известны человечеству очень давно. Изначально употребление наркотиков было связано с религиозными обычаями и в медицинских целях (успокоительные, обезболивающие, снотворные средства). Несколько десятков лет назад наркотики стали употреблять совершенно здоровые люди для достижения так называемого «кайфа», который заканчивается разными видами человеческой боли, непроходящей боли. 

    Резкий толчок распространению наркотиков во всём мире дало развитие химии в 19 – 20 веках. Расширилось производство лекарственных средств – выросло доступность наркотиков. Частое их употребление привело к формированию нового всемирного заболевания – наркомании.
    Наркомания – тяжёлая и быстроразвивающаяся болезнь. Сердце у принимающего наркотики человека делает в сутки на 15 тысяч сокращений больше, а значит, работает в 15 раз выше нормы; питание организма кислородом и другими необходимыми веществами происходит хуже, так как под влиянием наркотиков кровеносные сосуды сжимаются. Вот почему у наркоманов слабеет память, вот почему среди них чаще встречаются неуспевающие в учёбе, с ослабленным здоровьем, без жизненной цели и вообще стремления жить. Средняя продолжительность жизни человека после приёма  наркотиков – 7 лет. Юные наркоманы редко доживают до 30 лет! Вам нравится такая перспектива, умереть, не начав даже жить?! НЕТ. Скажем: «Нет наркотикам!» 
PAGE  
4

