Карточка №1. 

 «Русский крест»
Убыль населения России наблюдается в XX веке в четвертый раз. Первые три были обусловлены Первой мировой и Гражданской войнами, голодом и репрессиями 30-х годов, Второй мировой войной. Теперешний кризис эксперты называют беспрецедентным в мирное время.

В России в начале XXI века смертность в 1,5 раза превышала рождаемость, сейчас этот показатель снизился до 1,2. Население сокращается на несколько сотен тысяч человек ежегодно. Численность населения России с 1989 по 2009 год упала на 5,1 млн человек. По прогнозам ООН, к 2050 году население России составит 121 млн человек (против нынешних 142 млн) 
Рост смертности, стабильно (не считая двух лет горбачёвской антиалкогольной кампании) продолжавшийся на всей территории европейской части СССР в последние четверть века его существования, дал новый всплеск в начале 1990-х в связи с общим социально-экономическим кризисом. В последние 5 лет этот показатель немного снизился и стабилизировался на уровне 14,6 на 1000 населения.

На 40% чаще стала умирать молодежь 15–19 лет. При сохранении сложившегося уровня из нынешних 16-летних юношей доживет до пенсионного возраста только 54%. 
Уровень потребления алкоголя на душу населения, включая стариков и младенцев, составляет, по различным оценкам, от 11 до 14 литров в год в пересчете на абсолютный алкоголь. ВОЗ оценивает ситуацию как опасную, если этот показатель превышает 8 литров. Из общего числа умерших мужчин трудоспособного возраста две трети умирают нетрезвыми.

Чрезвычайно актуальна сейчас проблема курения. Две трети мужчин и не менее трети женщин подвержены этой вредной привычке, пагубно отражающейся на здоровье. За последние 10 лет заболеваемость раком легкого выросла на 63%, причем смертность от рака у курильщиков в 20 раз выше. 52,1% всех раковых заболеваний как у мужчин, так и у женщин связаны с табакокурением. Ежегодно от причин, связанных с курением, умирает 300 000 человек, главным образом трудоспособного возраста.

Еще одна серьезнейшая угроза, прежде всего молодому поколению –наркомания. По данным социологических исследований, более 5 млн. жителей России пробовали наркотики, 2,5 млн. – употребляют их постоянно, причем 76% – молодежь до 30 лет, а расчетная численность больных наркоманией – более 500 тыс. человек.
Мужская смертность всегда была высокой в России, но сейчас она стала практически самой высокой в мире. Разница в продолжительности жизни мужчин и женщин составляет 13 лет (61,8 лет против 74,2).
Процесс сокращения рождаемости — общий для индустриальных обществ; но, как правило, он сопровождается увеличением продолжительности жизни. Специфику данного явления в России создаёт сочетание сокращения рождаемости (в 2008 г. 12,1 на 1000) с сокращением продолжительности жизни (67,9 лет).
Приоритетные направления мер по исправлению демографической ситуации

·  снижение смертности, особенно преждевременной смертности трудоспособного населения;

· повышение рождаемости;

·  управление миграционными процессами с учетом реальной социально-экономической ситуации в регионах страны.

Проведение демографических мероприятий по исправлению ситуации ‑ это длительный процесс, предусматривающий возрождение культуры, авторитета семьи, сохранение имеющегося человеческого ресурса, прежде всего детей. 
Опыт многих зарубежных стран показывает, что наиболее эффективны в демографической политике меры, направленные на снижение смертности. Изменить репродуктивную установку населения весьма сложно, но создать условия для реализации уже сложившейся потребности семьи в детях государству просто необходимо.

