                                                                                                Приложение 7

1 вариант  


В этом тексте допущена 1 ошибка 

«Если одну из сторон платы компаса приложить к линии так, чтобы стрелка платы и направление линии совпали, а колбу компаса повернуть до того положения, когда линии севера и колбы параллельны и направлены в одну сторону (2С), то повернувшись вместе с компасом так, чтобы южный конец стрелки совпал с севером колбы и карты (3С), стрелка платы укажет направление бега по линии, а показания шкалы – её азимут».
2 вариант  


В этом тексте допущено 2 ошибки 

«Привязка – это самый дальний к КП объект или ориентир, который безошибочно указывает наше местоположение на карте и местности. Выход участника на него очень сложен. Привязку определяют при обратном просмотре всего этапа пути. У двух или нескольких вариантов движения привязки могут быть и одинаковые и различные».
3 вариант 


В этом тексте допущено 3 ошибки 

«Сопоставление карты с местностью всегда начинается с того, что вы ориентируете карту, то есть располагаете её так, чтобы южная сторона рамки была обращена на север. Чаще всего для этой цели применяется курвиметр. Другой способ заключается в использовании местных предметов, в частности, площадных ориентиров: дорог, просек, оврагов, ручьёв и т.д. Карту разворачивают таким образом, чтобы расположение на ней условных знаков соответствовало расположению этих объектов на местности».  

4 вариант 

«Для ориентирования наихудшим  является жидкостный компас. Внутрь колбы со стрелкой такого компаса залита специальная жидкость, которая обеспечивает устойчивость магнитного азимута в направлении запад-восток при различных колебаниях и разворотах компаса. Наиболее распространены два типа компасов – на платформе и «пальчиковый», который крепится на большом пальце ноги». 

5 вариант

 «На соревнованиях по  ориентированию в заданном направлении перед участниками ставится задача в кратчайший срок отыскать на карте наибольшее число КП, а результат каждого спортсмена определяется по времени, затраченному на прохождение дистанции. Причём последовательность прохождения КП задана на местности и может не соблюдаться».
