ПРИЛОЖЕНИЕ

В качестве приложения представлены 2 презентации в формате Power Point. Презентации готовятся в программе Power Ppoint 2007, что дает большие возможности по оформлению, сочетаемости цветов, выдерживании стилистики. Также используется стилизованные шрифты (шрифты находятся на диске). Для данного приложения Презентации прошли проверку на совместимость с программой Power Point 2003, хотя и произошла некоторая потеря зрелищности.
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Презентация 1 посвящена знакомству с традиционной живописью Китая и особенностью мировосприятия художников. Дети учатся видеть скрытое, чувствовать тонко природу, получают представление о том, что такое каллиграфия и как она связана с живописью. В презентации используются средства гиперссылки: При наведении курсора мышки на определенный знак (       , или          ,            ) происходит переход на нужный слайд.
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Значки для перехода к уточняющему слайду.                    Знак для возвращения.           

Для наглядности в данной презентации некоторые знаки имеют подписи, в оригинале таких подписей нет. Значки специально сделаны незаметными. Чтобы создать ощущение волшебства при переходе слайдов.

 При необходимости дети записывают особенности живописи в тетради.

Презентация 2  продолжает знакомство и углубляет знания по китайской живописи.

В данной презентации рассказывается о жанрах и стилях. Дети узнают символические значения предметов, животных, цветов. Некоторые иллюстрации сопровождаются стихами. В конце презентаций есть задания для закрепления материала. Учитель может сам выбирать, какие слайды ему использовать , исходя из возраста и подготовленности аудитории.










