Великий русский поэт Александр Сергеевич Пушкин посетил наш край в сентябре 1833 года. Он писал «Историю Пугачёва» и решил осмотреть места сражений, побеседовать с очевидцами событий Крестьянской войны.

Приехав в Казань, поэт решил ввиду позднего времени переночевать в гостинице Дворянского собрания (ныне ул.Рахматуллина, 6).

Здесь Пушкин неожиданно повстречался со своим другом юности, товарищем по лицею - поэтом Е.А.Боратынским, который тоже остановился в гостинице. Друзья проговорили до глубокой ночи. Расстались они рано утром. А Пушкин, забыв о бессонной ночи, об усталости с дороги, с неудержимой любознательностью пустился осматривать Казань.

Он понимал, что правдивые сведения о Пугачёве можно получить только в гуще простонародья - у бедняков, у рабочих.

На окраине города, в Суконной слободе, в конце улицы, называвшейся «Маленькое поле», находился тогда популярный среди казанских суконщиков «Горлов кабак» (ныне на этом месте Городская Ратуша).
Зная о роли суконщиков в пугачевском восстании, Пушкин направился в этот кабак. Из беседы со старым суконщиком Б.П.Бабиным поэт узнал много ценных сведений. Бабин рассказал о взятии Пугачёвым Казани, поведал о разгроме пугачевцев правительственными войсками и об отступлении Пугачёва в села Савиново, Караваево и Сухую Реку, о жестокой расправе карателей с пугачёвцами после их поражения. 

7 сентября на дрожках, запряженных тройкой лошадей, Пушкин поехал воочию ознакомиться с местами боевых действий пугачёвского войска. Он проехал от центра города по Грузинской улице, Арскому полю, по Сибирскому тракту, где 10 июля 1774 года Пугачёв разбил высланный ему навстречу казанский конный легион полковника Николая Толстого. Доехал до Троицкой мельницы. Именно здесь, на обрыве, с которого была отлично видна вся Казань, находилась главная ставка Пугачёва, расположившего своё войско в 20 тысяч человек.    

В 12-м часу дня Пушкин приехал к Кремлю, окруженному уже ветхими, полуразрушенными зубчатыми каменными стенами и башнями. На осмотр его ушло полтора часа.
Остаток дня поэт провел в доме местного поэта и театрала Э.П.Перцова (ул.Профсоюзная, 23), с которым был знаком уже ранее, обедал там и играл в шахматы.

Около 6 часов вечера поэт отправился в Татарскую слободу к Фуксам, куда был ранее приглашён. Дом Фуксов располагался на углу улиц Владимирской и Поперечно-Тихвинской (ныне угол улиц Московской и Г.Камала).
Карл Фёдорович - профессор университета, замечательный знаток Казанского края, поведал много интересного о местной истории. 

По просьбе поэта К.Ф. Фукс рассказал ему обо всём, что знал о взятии пугачёвцами Казани. Затем он отвез Пушкина к местному купцу «чайных дел», миллионеру Л.Ф.Крупеникову, 76-летнему старику, который в юности был в плену у Пугачёва. 

В Казани Александр Сергеевич пробыл 2 суток и 7 часов. Выехал из города через Лаишевскую почтовую дорогу в Симбирск.

