Приложение №5

Выступление группы «Капитальные ресурсы»
Экономист 2: Нижегородская область – экономическое ядро Волго-Вятского района. Область дает 3/5 его промышленной продукции и определяет во многом его экономическую специализацию в масштабе страны в транспортном машиностроении,  электротехническом, приборостроительном производствах, станкостроении, химической, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности. На долю промышленности приходится 9/10 всей продукции хозяйства области. Таким образом , ведущее значение в экономике области принадлежит промышленности.

Ведущие отрасли промышленности работают в основном на дальнепривозном сырье и топливе, так нефть идет из Поволжья, Сибири, газ из Сибири и Воркуты, уголь из Сибири, Воркуты, а лес и металл с Урала и европейского севера, лен и ткани из Центрального района, зерно с Поволжья и Центрально-Черноземного района. Таким образом, в промышленности Нижегородской области доминируют обрабатывающие отрасли ( а не добывающие). Производимая промышленная продукция расходится по территории области и выходит далеко за её пределы.

Высокий уровень развития отраслей перерабатывающей промышленности объясняется многими факторами: отсутствие топливно-сырьевых баз, наличие хорошо развитых транспортных путей, наличие квалифицированных кадров, близость потребителей, относительно хорошее водоснабжение. 

Сельское хозяйство области специализируется на товарном животноводстве, льноводстве, на выращивании картофеля и зерновых, чему во многом  способствуют относительно благоприятные агроклиматические условия.
Экономист 3: Машиностроительный и металлообрабатывающий комплекс.
В машиностроительном и металлообрабатывающем комплексе занято свыше 60% промышленных рабочих. Это главная отрасль промышленности области. На его долю приходится  около ½ всей промышленной продукции. Машиностроение образует ярко выраженный производственный цикл, сердцевину которого составляет транспортное машиностроение.

Наиболее развитой отраслью является автомобилестроение. Крупнейший автомобильный завод ГАЗ находится в Н. Новгороде, выпускает грузовые и легковые автомобили, завод связан со многими другими предприятиями области и предприятиями за ее пределами. Это заводы, выпускающие комплектующие узлы и детали, изделия для автомобильной промышленности: Заволжский моторостроительный,  Лысковский электротехнический, Павловский инструментальный, Борский стеклозавод, Богородский кожевенный, Нижегородский    « Этна». Кроме того, заводы: автобусный -  в Павлове, гусеничных  тягачей -  в Заволжье, автозапчастей -  в Арзамасе и др.

Судостроительные предприятия размещены в Н. Новгороде, Сормове, Навашине, Городце, Чкаловске. Выпускают речные  и морские суда, дизель-электроходы, железнодорожные паромы, суда на подводных крыльях, плавучие краны, а также осуществляется судоремонт.

Станкостроительная и металлообрабатывающая промышленность размещена в Н.Новгороде, Павлове, Ворсме, в р.п. Сосновское, Вача и других районах Волжско-Окской зоны. Производятся фрезерные станки, станки  с ЧПУ (числовым программным управлением), металлоизделия (замки, ножи, вилки и т. д.), инструменты, а также бытовые приборы.

Создается  в области и оборудование для пищевой промышленности, в частности мельничные комплексы в Н.Новгороде.

Экономист 4: Химический и химико-лесной комплекс.

Этот комплекс занимает второе место, после машиностроения. Крупнейшим центром химической промышленности является г. Дзержинск, где производят серную кислоту, каустическую соду, оргстекло, пластики, минеральные удобрения, ядохимикаты, моющие средства и многое другое.

Центром нефтеперерабатывающей промышленности является г. Кстово. Здесь  производят бензин, керосин, дизильное топливо, мазут, масла, парафин, и другие нефтепродукты. А также этилен, пропилен, бензол, которые по продуктопроводу идут в г. Дзержинск.

Лесохимическая промышленность сосредоточена в городах Н,Новгороде, Урени, п. Вахтан, Ветлужский. Производят канифоль, лаки, скипидар и др.

Лесопромышленный комплекс является третьей важнейшей составляющей нижегородской промышленности ( лесная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная). первоначальное развитие этой отрасли объяснялось наличием больших запасов древесины( особенно в Заволжье). В настоящее время сырьевая база лесной промышленности истощилась. Производят  конструкционные материалы, древесно-стружечную плиту, фанеру, мебель, а также бумагу, картон.  Центрами лесопромышленного комплекса стали Балахна, Городец, Правдинск, Н, Новгород, Ветлуга.     
Строительный комплекс.

Включает в себя добычу строительного сырья и производство стройматериалов. В Кулебакском районе добывают доломит(щебень), в Арзамасском – гипс. Красный кирпич производят в Н. Новгороде и на многих заводах области. Белый кирпич (силикатный) производят в Н.Новгороде, Дзержинске, Навашине, Бору. Стекольная промышленность развита на Бору, Лукояновском, Балахнинском, Варнавинском районах. В комплекс строительных материалов входит также производство железобетонных конструкций (плит, блоков и др.).

Топливно-энергетический комплекс.

Этот комплекс в основном ориентирован на привозное сырье.  В качестве местного топлива используют торф и дрова. На территории области создано несколько ТЭЦ, ГРЕС, ГЭС, но своей электроэнергии не хватает и она поступает из Татарстана, с Костромской, Куйбышевской, Чебоксарской ГРЭС. 

Металлургическую промышленность в Нижегородской области представляют заводы городов Выксы, Кулебак, которые работают на металлоломе. Кроме стали, листового железа, они производят также трубы. Пилы и другую продукцию.

Экономист 5: Комплекс товаров народного потребления и сферы услуг.

Основу комплекса составляет легкая промышленность, в частности швейная и обувная, а также кожевенная, меховая, кошмоваляльная, сетевязальная. Размещены предприятия легкой промышленности вблизи потребителя в городах и поселках: в Н. Новгороде, Богородске, Арзамасе, Б.Мурашкине и др. Среди товаров народного потребления возрастает значение продукции машиностроения, металлургии, химии. Это радиоаппаратура. стиральные машины, телевизоры, утюги, домашняя посуда и др.     

Агропромышленный комплекс (АПК)















Основой комплекса является сельское хозяйство. Ведущими отраслями в сельском хозяйстве являются растениеводство и животноводство. Больше половины посевных площадей в области занимают зерновые (ячмень, рожь, пшеница озимая и яровая, гречиха и просо), почти 40% занимают кормовые культуры около6% приходится на картофель и остальное на технические культуры (лен, сахарная свекла).

В области также развито животноводство – выращивают крупнорогатый скот, свиней, птицу, овец. Причем основная часть поголовья животных приходится на крупнорогатый скот – 80%( черно-пестрая порода).

Кроме сельского хозяйства в АПК входят: заготовление, хранение, переработка с/х продукции и пищевая промышленность. Предприятия пищевой промышленности так же, как и легкой, в основном тяготеют к потребителю, поэтому они размещены в городах и крупных поселках.

Транспортный комплекс.

Транспортный комплекс. Наряду с промышленностью, относится к материальному производству. Транспорт играет важную роль в экономике страны и так же нашей области,  так как промышленность области в основном ориентирована на привозное сырье и топливо. Область имеет хорошо развитую транспортную сеть, но все же по сравнению с европейскими странами она сильно отстает. Одним из самых старых видов транспорта в области является водный. Судоходными реками являются Волга, Ока, Ветлуга, Сура. Крупным речным портом является – Н. Новгород, его называют – ворота Поволжья.

В 20 веке главным транспортом области стал железнодорожный. Он перевозит в 4 раза больше грузов, чем речной. Проложены пути из Н. Новгорода в Москву, на Киров, Воркуту, через Арзамас на юг, через Казань в Сибирь и на Дальний Восток страны. Крупными железнодорожными узлами являются Н. Новгород и Арзамас.

Для внутри областных перевозок широко используется автомобильный транспорт. Н. Новгород соединен практически со всеми населенными пунктами области.

 Через территорию области проходят трубопроводы( нефти и газопроводы), которые идут из Поволжья и Западной Сибири, в том числе трансконтинентальный газопровод Западная Сибирь – Западная Европа.

Вся территория области густо пересечена линиями электропередач. 

Определенное значение имеет и авиационный транспорт, используемый в основном для перевозки пассажиров и срочных грузов. Н. Новгород является одним из крупнейших транспортных узлов России.

