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Наивысшая точка Японии – действующий вулкан Фудзияма («фудзисан» - в переводе с японского означает «гора бога огня»).

Вулкан стал национальным символом Японии. Фудзияма имеет правильный конус диаметром 30 км, глубокий кратер вулкана имеет диаметр 800 м. Последние извержения вулкана происходили в 1707-1708 г.г. Образование вулкана связано с положением Японии в Тихоокеанском огненном кольце. Фудзияма – самый популярный район туризма и излюбленный объект японского искусства.
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С утра до вечера земля колебалась, словно морские волны. Неаполитанцы бросились бежать из домов на площадь. Бежали в темноте. Спустя три часа земля затряслась снова. Это был страшный подземный удар. Здания давали трещины, земля уходила из-под ног. Вдруг всё небо озарилось красным пламенем. Недалеко от вершины Везувия образовалась трещина, и оттуда изливалась лава. Люди не чувствовали под собой твёрдой почвы, воздух был охвачен пламенем, отовсюду неслись страшные никогда не слыханные звуки. 
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Вулкан Фудзияма





Тихо-тихо ползёт улитка


По склону Фудзи


Вверх до самых высот.





Гибель Помпеи – многие живописцы отображали это трагическое событие. В русском изобразительном искусстве наиболее известно полотно кисти Карла Брюллова.





Извержение Везувия





Извержения вулканов обычно сопровождаются громом, молниями и свечением неба. 


В истории было лишь одно исключение – вулкан Безымянный извергался «молча».





Уникальная Камчатка





Самая большая гора Камчатки – огнедышащая Ключевская сопка. Это наиболее активный вулкан мира. Здесь вулканологи изучают процессы, происходящие в земных недрах.








