Дети войны
Звучат песни военных лет. Гости занимают свои места.
Ведущие. (Слайд 1) Здравствуйте. Мы рады видеть Вас! Есть события, которые вошли в историю всей Земли. 22 июня 1941 года. Кто не помнит этой даты. Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии. Память о ней должен сохранить каждый россиянин. Много горя и страха принесла война. 27 миллионов своих сыновей и дочерей не досчиталась наша страна. Но, несмотря на потери, голод, холод, разруху – наш народ победил. 9 мая мы отмечаем великий праздник – День Победы, 65-ую годовщину Победы советского народа в Великой войне. И сегодня мы пригласили Вас, чтобы поздравить с этим Великим праздником – Днем Победы. Наше мероприятие проходит в рамках акции «Дети войны». Праздничную программу для Вас приготовили воспитанники школы-интерната № 3.

Чтец. (Слайд 2)
Весь под ногами шар земной.                                                                                                                       Живу. Дышу. Пою.                                                                                                                                                       Но в памяти всегда со мной                                                                                                                       Погибшие в бою.
Чем им обязан – знаю я                                                                                                                                             И пусть не только стих,                                                                                                                               Достойна будет жизнь моя                                                                                                                                    Солдатской смерти их.         
Пусть всех имен не назову,                                                                                                                                        Нет кровнее родни.                                                                                                                                                 Не потому ли я живу,                                                                                                                                          Что умерли они?                 
Ведущий.  День Победы – это великий праздник в нашей стране. В этот день чтят память тех, кто погиб, и кланяются всем тем, кто остался жив. Вспомним и почтим всех минутой молчания.

Минута молчания. (Слайд 3)
Ведущий.  Если по каждому из погибших людей во время Великой Отечественной войны объявить минуту молчания, то страна будет молчать …43 года.

Чтец.  (Слайд 4)  Помните! Через века, через года, - помните!                                                                    О тех, кто уже не придет никогда, - помните!

Ведущий.  В тот далекий воскресный летний день люди занимались обычными делами. Школьники готовились к выпускному вечеру. Девочки играли в «дочки-матери», непоседливые мальчишки скакали верхом на деревянных лошадках, представляя себя красноармейцами. И никто не подозревал, что и приятные хлопоты, и задорные игры, и многие жизни перечеркнет одно страшное слово…  22 июня 1941 года мирная жизнь советских людей была нарушена.
Слова Левитана. (Слайд 5)
Чтец.   Война! Жестче нет слова!                                                                                                                                      Война!  Печальней нет слова!                                                                                                                              Война! Страшнее нет слова!                                                                                                                                И на устах у всех иного                                                                                                                                          Уже не может быть и нет!

Ведущие. (Слайд 6) (слышатся звуки боя: выстрелы, автоматные очереди, вой мин, разрывы снарядов, рев моторов, лязг гусениц) Тяжкий грохот обрушился на Землю. Вмиг погас свет. Вздрогнули стены. С потолка посыпалась штукатурка. И сквозь оглушительный вой и рев все яснее и яснее прорывались раскатистые взрывы тяжелых снарядов. Рвануло где-то совсем рядом.

– Война! – крикнул кто-то.                                                                                                                          – Война это, товарищи, война!   Прервалась мирная жизнь людей. Мечты, любовь, счастье – все опалил огонь жестокой кровопролитной войны.

Звучит фрагмент песни «Священная война» сл. В. Лебедева-Кумача, муз. А. Александрова

Ведущий. (Слайд 7)  Война –это великая беда, которая коснулась своим крылом каждой семьи. Самую большую тяжесть войны вынесла на своих плечах женщина – мать.

Солдат.  Ветер.                                                                                                                                              Мать.     Вьюга.                                                                                                                                  Солдат.  Снега.                                                                                                                                                   Мать. И метель.                                                                                                                                         Солдат.  Ночь морозная смотрит в окно.                                                                                                        Мать.    Я б хотела к тебе прилететь,                                                                                                         Не видала тебя уж давно…                                                                                                                                     Не грусти, не печалься,  родной,                                                                                                                        Пусть огонь не погаснет в груди –                                                                                                                                           Я в холодной землянке с тобой,                                                                                                                                И победа нас ждет впереди.                                                                                                                                   Солдат.  Мама, тебе эти строки пишу я,                                                                                                          Тебе посылаю сыновий привет.                                                                                                                   Тебя вспоминаю такую родную,                                                                                                                            Такую хорошую – слов даже нет!                                                                                                                                  За жизнь, за тебя, за родные края                                                                                                                        Иду я навстречу свинцовому ветру,                                                                                                                      И пусть между нами сейчас километры,                                                                                                                   Ты здесь, ты со мной, родная моя!
Ведущий.  (Слайд 8) За период войны Степанова Епистиния Федоровна потеряла всех                     9 сыновей… Александр, Николай, Василий, Филипп, Федор, Иван, Илья, Павел, Александр.
Песня «Зажгите свечи»
Ведущий.  (Слайд 9) Война. Она «огненным катком» прошла по стране, оставила незаживающий след в наших семьях, в наших сердцах. У целого поколения, рожденного с 1927 по 1945 год, украли детство. «Дети Великой Отечественной войны» – так называют сегодняшних 65-80-летних людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война.

Из воспоминаний Ананенко Прасковьи Моисеевны.«Мы жили на оккупированной немцами территории Беларуссии…» 

Чтец. Вот так новость: бабушка сказала,                                                                                                                    Что она сражалась в партизанах!                                                                                                                  Ты ж трусиха, милая бабуля…                                                                                                                   У меня – пустяшная простуда,                                                                                                                     У тебя – сейчас же с сердцем худо.                                                                                                        Если оцарапаюсь до крови,                                                                                                                      Ты теряешь все свое здоровье.                                                                                                                       А когда в кино палят из пушек,                                                                                                               Ты же сразу затыкаешь уши!                                                                                                                Бабушка в ответ сказало тихо:                                                                                                                             – Верно! Я тогда была трусиха…                                                                                                                        И тогда при виде чьей-то крови                                                                                                            Начисто теряла я здоровье,                                                                                                                                 А когда с пригорка пушка била,                                                                                                                Мне за всю деревню страшно было!                                                                                             Только за себя я не боялась.                                                                                                                         Так вот и в отряде оказалась.

Ведущие. (Слайд10, 11) На защиту Родины в страшные, суровые дни войны встали все. Дети и подростки наравне со взрослыми сражались в партизанских отрядах, боролись с фашизмом с орудием в руках, становясь сыновьями и дочерями полков; были связными у подпольщиков, плавали юнгами на военных кораблях, работали у станков на военных заводах, собирали теплые вещи для фронтовиков, гасили на крышах зажигательные бомбы, чтобы спасти от пожара свои дома, встали к станкам, рыли окопы, строили оборонительные сооружения, выступали с концертами перед ранеными в госпиталях. (Слайд 12)
В тылу самоотверженно работали для фронта, на фронте сражались за тех, кто остался дома. Главным девизом всей страны стало: «Всё для фронта, всё для Победы!». Страна превратилась в единый военный лагерь. Люди были сплоченными, и эта сплоченность помогала им жить.

Из сводок того времени, публикуемых в газетах. Осенью 1942 года по Сталинградскому, Донскому, Юго-Западному фронтам было отправлено: валенок – 41 тысяча пар; полушубков – 19 тысяч; стеганых фуфаек и шаровар – 112 тысяч; рукавиц и шерстяных носков – 52 тысячи пар; шапок-ушанок – 42 тысячи.

(Слайд 13) Из Сибири за годы войны на фронт отправлено 5, 6 миллионов теплых вещей. По подсчетам историков благодаря собранным теплым вещам можно было одеть до 10 миллионов бойцов или всю действующую армию.

Отдельно надо сказать о подарках – они бесхитростные: табак, кусок мыла, рукавицы, носки, но ценно то, что собирали и отправляли их дети. Эти подарки вручали на Новый год или к памятным датам. Между фронтовиками и отправителями завязывалась переписка, это была действенная форма моральной поддержки.

ТЫЛ – ФРОНТУ. Ленинград. Зима 1941-1942 гг. была на редкость суровой. Блокада. Несмотря на это осажденный город, погруженный во тьму, голод, холод, подвергаемый бомбёжкам и артобстрелам, жил, работал, боролся. За этот период было изготовлено: 95 тысяч корпусов снарядов и мин, 380 тысяч гранат, 435 тысяч взрывателей. 
В августе гитлеровские войска захватили город Шлиссельбург у истока Невы и окружили Ленинград с суши. Началась 871-дневная блокада города на Неве. Немецкие бомбардировщики уничтожили продовольственные склады, на ленинградцев обрушился город. 
(Слайд 14) Была призвана карточная система. Единственным продуктом был хлеб, но и его не хватало. Суточная норма хлеба в декабре 1941-ого годарабочим составляла 250 граммов, всем остальным – 125 граммов. Хлеб был черный, клейкий, похожий на глину. И больше никакой еды, кроме этого кусочка хлеба. И так – более полугода. Люди гибли от бомбежек и артобстрелов, от холода и голода. Дети войны… Они рано и быстро повзрослели.
На сцене закутанная в платок девочка. Она сидит за столом и при свете огарка свечи пишет.
Я – ленинградская школьница Таня Савичева. Таких, как я, было очень много. Во время блокады я вела дневник.
Ведущий.  Из дневника Тани Савичевой…

Девочка.  Женя умерла 28 декабря в 12.30 утра.1941 год. Женя – это моя сестра. Бабушка умерла 25 января в 3 часа.1942 год. Лека умер 17 марта в 5 часов утра. 1942 год. Лека – это мой брат. Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа ночи.1942 год. Дядя Леша умер 10 мая в 4 дня. 1942 год. Мама умерла 13 мая в 7.30 утра. 1942 год. Савичевы умерли все. Умерли все. Осталась одна Таня. 

Ведущий. (Слайд 15)  Дети теряли родителей, братьев и сестер. Иногда напуганные дети по нескольку дней сидели рядом с холодными телами погибших матерей, ожидая решения своей участи. В лучшем случае их ждал советский детдом, в худшем – фашистские застенки.
Из воспоминаний Александры Васильевны Криворотенко. «…Когда начиналась бомбежка, то нас ребятишек мама бросала в погреб… Нас постоянно перебрасывали из одного детдома в другой… Яне знала вкуса хлеба…»

Чтец.  Седая бабушка моя, хоть ты бодра и весела                                                                                                    И молода твоя душа, коснулась и тебя война.                                                                               Девчушкой маленькой была, когда нагрянула она.                                                                          Лишила мамы и отца тебя проклятая война.                                                                                         Со мной играешь ты во всё, не принимаешь лишь игру,                                                                          Что боль до сей поры несет, не хочешь ты играть в войну.                                                                   И только в День Победы я вдруг понимаю, почему,                                                                     Всегда веселая – грустна: ты вспоминаешь ту войну.                                                               Прости бабуля, что не мог понять я раньше грусть твою!                                                                Я видно сердцем не дорос, прося тебя играть в войну.                                                                               И в День Победы каждый год теперь поздравить я спешу                                                                  Всех мне знакомых стариков, но прежде – бабушку свою.
Ведущие. (Слайд16) Узники концлагеря. Война отучила этих детей плакать. Они четко усвоили урок: заплачешь – расстреляют. Фашистские нелюди стреляли в людей ради забавы, чтобы посмотреть, как ребятишки в страхе разбегаются. Или выбирали себе живую мишень, чтобы поупражняться в меткости. Ведь ребенок не может работать, пользы от него никакой, значит можно убивать безнаказанно. Хотя в лагерях находилась работа и для детей. Например, выносить человеческий пепел из крематория и зашивать его в мешки, чтобы потом этим прахом удобрять землю. Заключенные в лагерях дети были донорами крови для немецких солдат. А как цинично их «сортировали» на пригодных и непригодных к работе. Вышел ростом, дотягиваешься до нарисованной на стене барака линии – будешь служить «великой Германии», ниже необходимой отметки – отправляйся в печь. И отчаянно тянулись вверх ребята, становились на носочки, казалось, обманут, останутся в живых, но беспощадной машине рейха малыши не нужны, она пустит их в топку.
Дети войны. Как рано и быстро они повзрослели.

В годы Великой Отечественной войны дети придумывали загадки на военную тему. (Слайд 17)
1. Не птица, а летит. Без клюва, а верещит. Что роняет – тем пугает. (немецкий бомбардировщик)

2. Плотно закрыта, в землю зарыта. Ждет-поджидает оккупанта-бандита. (мина)

3. Летит – воет. Упадет – землю роет. (сбитый вражеский самолет)
4. На солнце сияет, врага без шума истребляет. (штык)

5. Под какой оркестр больше всего не любят плясать фашисты? (под залпы «Катюши»)
(Слайд 18) И наконец, наступил в войне переломный момент. И началось освобождение оккупированных территорий. Очистив от фашистов территорию нашей страны, наши воины освободили от фашистского ига народы Европы.
Человечество в неоплаченном долгу перед теми миллионами людей, которые погибли, защищая Родину от порабощения, неволи, фашизма, грозившего уничтожить все славянские народы. Благодарные потомки хранят память о погибших, ухаживая за безымянными могилами и братскими захоронениями, возлагая цветы к памятникам и обелискам, называя улицы именами героев. (Слайд 19)
Чтец.   И в Берлине, в праздничную дату,                                                                                                       Был воздвигнут, чтоб стоять в веках,                                                                                                    Памятник – Советскому солдату,                                                                                                           С девочкой, спасенной на руках.                                                                                                             Он стоит, как символ нашей славы.                                                                                                   Как маяк, светившийся во мгле,                                                                                                         Это он – солдат моей державы,                                                                                                        Охраняет мир на всей Земле!
Ведущий.Дети войны. Их детство поглотила война, юность – послевоенная разруха и голод.

Из воспоминаний Марии Герасимовны Ткаченко. «Мы восстанавливали разрушенное хозяйство. В 12 лет…» 

Чтец.   Пусть Ваше небо чистым будет,                                                                                                               Не гаснет радостей звезда.                                                                                                                        И грохот танков и орудий                                                                                                         Уйдет из жизни навсегда.                                                                                                                  Теченью лет не прекословя,                                                                                                                   Мы Вам желаем всей душой                                                                                                          Здоровья и опять здоровья,                                                                                                                      И жизни доброй и большой!

Песня «День Победы»  (Слайд 20, 21)
Ведущий.9 мая – День Победы отмечают во всем мире в знак признательности нашему народу за великий подвиг. Наш народ очень бережно относится к этому празднику и передает его из поколения в поколение.
Чтец.   В девятый день ликующего мая,                                                                                                  Когда легла на землю тишина,                                                                                            Промчалась весть от края и до края –                                                                                              Мир победил! Окончена война!                                                                                                             Уже нигде не затемняли окна                                                                                                      В продымленной Европе города.                                                                                                              Ценою крови куплена Победа,                                                                                                            Пусть это помнит шар земной всегда!

Танец «Васильковая страна» (Слайд 22)
Чтецы.   Берегите,                                                                                                                                                         Берегите,                                                                                                                                                 Берегите мир!                                                                                                                                                          Мир – это утро, полное света и надежд.                                                                                             Мир – это цветущие сады и колосящиеся нивы.                                                                                                        Мир – это гул тракторов и комбайнов.                                                                                                       Мир – это школьный звонок, это школа, в окнах которой солнце.                                                      Мир – это жизнь!

Песня «Красота спасет мир» (Слайд 23)
Ведущие.65 лет прошло со дня Великой Победы.                                                                                                     65 лет наш народ живет в мире.                                                                                                                       Сегодня мы поздравляем Вас с этим великим праздником – Днем великой Победы!                                                Желаем всем, чтобы никогда больше в нашем мире не было войны!                                                                             Чтоб всегда над нашей головой было мирное, голубое небо!

Танец «Разноцветные шары» (Слайд 24)
Чтецы.     Пусть солнце утопит всю Землю в лучах!                                                                                     Пусть мирные звезды сияют над ней!                                                                                               Пусть дышится глубже, спокойней, вольней!                                                                         Пусть всегда будет солнце!                                                                                                             Пусть всегда будет небо!                                                                                                              Пусть всегда будет мама!                                                                                                              Пусть всегда будет мир!

Ведущие.  (Слайд 25) Программу для Вас провели воспитанники школы-интерната № 3.                                        Ребята нашей школы приготовили для Вас открытки и сюрприз своими руками. (Воспитанники дарят гостям праздничные открытки с Днем Победы и связанные вещи: носки, варежки, подследники)
Звучат песни военных лет. Гости общаются, делятся воспоминаниями друг с другом за чашкой чая.
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