                              Ахмадеева Марина Сергеевна 232-344-655

                                Самоанализ урока русского языка.

Тема: Имя прилагательное. Употребление прилагательных в речи.

Цели:
Образовательные: Повторять существенные признаки имени прилагательного; уточнять знания детей о синонимах и антонимах; тренировать умение распознавать имена прилагательные в тексте; учить точно употреблять имена прилагательные в устной и письменной речи. Повторять разбор слова по составу, правописание слов с изученными орфограммами. 

Воспитательные: Воспитывать  умение работать в парах, группах, учить взаимопомощи и тактичности, умению слушать других. Формировать ответственное отношение к своему здоровью.  

Развивающие: Развивать интеллектуальные способности, речь учащихся, орфографическую зоркость.

Это второй урок по теме «Имя прилагательное». Урок строился мною с опорой на полученные знания во втором классе по указанной выше теме. 

Организационный момент, имеющий своей целью воспитание культуры учебного труда, прошёл быстро, т.к. класс традиционно готовится до урока, был дисциплинирован, быстро настроился на урок.

Основная часть урока – повторение пройденного материала с использованием сменяемых разнообразных видов учебной деятельности, что является одним из условий здоровьесбережения. Исходя из целей урока, было спланировано 10 учебно- воспитательных моментов.
На уроке были использованы методы, способствующие активизации инициативы и творческого самовыражения самих детей, т.к. они превратились в субъект действия.

Повторение материала шло через создание проблемной ситуации (интеллектуальное затруднение), через творческие задания, что позволило:

- дифференцировать задания по сложности;

- включить в работу активную познавательную деятельность каждого;

- воспитывать доброжелательность к друг другу.
Осознавая важность формирования у учащихся правильного отношения к здоровому образу жизни, я использовала разнообразные формы: физкультминутки – с движением и с использованием технологии Базарного, минутка чистописания с раскрытием смысла пословицы о здоровье, повторение признаков здорового человека, изученных на «Уроках здоровья».
Для повторения и закрепления материала были использованы следующие методы:

1. По источникам знаний:

- словесный

- наглядный

- практический

2. По характеру познавательной деятельности учащихся и учителя в учебном процессе:

- метод проблемной ситуации
- репродуктивный.

Были использованы коллективные и групповые формы обучения, индивидуальный и дифференцированный подход.

Каждый ученик был включён в активную познавательную деятельность. Все учебно- воспитательные моменты были связаны друг с другом и перекликались с вопросами здоровьесбережения.

Осуществлению развивающего аспекта способствовали все УВР: развитию орфографической зоркости способствовали самопроверка по ключу, взаимопроверка; умение сопоставлять, анализировать, логически мыслить развивалось при решении интеллектуального затруднения, подведении итогов урока.
….. учащихся получили оценку «5», ….. – «4».

Самостоятельная дифференцированная работа с самопроверкой показала, что все учащиеся с работой справились.

Активность и работоспособность прослеживалась в течение всего урока за счёт разнообразных форм деятельности, стремления к успеху, познавательного интереса.

Атмосфера на уроке была дружеская, отношения учителя и учеников – доброжелательные. 
Цели, поставленные на уроке, были достигнуты.
