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Естественный отбор  в современном  человеческом обществе.
Нередко приходится слышать о том, что в связи с социальным прогрессом и развитием медицины естественный отбор в современ​ном человеческом обществе прекратился. Естественный отбор как основная и направляющая сила эволюции живой природы с воз​никновением общественной организации резко ослабляет свое дей​ствие и перестает быть ведущим эволюционным фактором. Однако неправильно полностью отрицать существование отбора в чело​веческом обществе. Отбор идет на всех стадиях онтогенеза современного человека. Он начинает действовать уже при образо​вании половых клеток, выбраковывая гаметы с нарушениями нормального механизма мейоза, некоторыми аномалиями хромо​сомного набора. Далее идет отбор по жизнеспособности и под​вижности спермиев, по их выживаемости в половых путях жен​ского организма, по способности оплодотворенной яйцеклетки к имплантации. Отторжение имплантированного зародыша на ран​них стадиях беременности, гибель плода, мертворожденность по-прежнему остаются факторами отбора в человеческом обществе.
Около 10% браков не приносят детей из-за мужского и женского бесплодия и других причин. Идет отбор (индивидуаль​ный и групповой) в условиях контроля над рождаемостью в потен​циально плодовитых парах. Часть из них сознательно отказы​вается от рождения детей, тем самым элиминируются из последую​щих поколений потомки особей со слабо развитыми родитель​скими инстинктами.
Подчинив себе окружающую среду, избавившись от многих болезней, люди тем не менее не создали и вряд ли смогут создать среду, в которой не действовал бы ни один из механизмов отбора. В современном обществе действуют различные формы отбора. Стабилизирующий отбор поддерживает устойчивость физического облика человека. Биологи-теоретики отмечают, что свойство ус​тойчивости живых систем — наиболее важное и фундаментальное завоевание эволюции. Устойчивость, стабильность — это основа жизни не только каждого отдельного вида, но и биосферы в целом. Основой этой устойчивости для биоценоза служит видовое разнообразие, для вида — разнообразие популяций, для популя​ций — генотипическое разнообразие.
Последние 35—40 тыс. лет составляют лишь 1 % времени от известной нам эволюции рода Homo, и уловить физические изменения за такой ничтожный в геологическом масштабе временной промежуток очень непросто. Наряду со стабилизирую​щим отбором в человеческом обществе действует и движущий отбор, который неизбежно связан с изменением признаков и свойств. К этой форме отбора приводит использование человеком сильнодействующих химических веществ (гербицидов, пестици​дов), минеральных удобрений, лекарственных препаратов и других мутационных агентов, а также влияние радиации. В результате происходит избирательная гибель зародышевых клеток с менее устойчивым по отношению к тому или иному агенту генотипом. Таким образом, отбор в современном виде Homo sapiens происходит. Естественно, что формы отбора и его давление на каждом этапе человеческой истории различны, но отбор идет. Следовательно, эволюция человека продолжается.
