1-й свидетель защиты:


Косвенным толчком создания Интернет явился запуск в Советском Союзе в 1957 г. Первого искусственного спутника. Уже началась холодная война,  и Соединенные Штаты, понимая, что спутник – это лишь вершина айсберга советских научных исследований в военной области, увидели для себя угрозу использования ракет для нанесения ядерного удара по США. В этом же 1957 г. при департаменте обороны США  было создано Агентство по научно-исследовательским проектам – АRРА. Одним  из направлений работы агентства стало создание компьютерных технологий для военных целей, в частности для связи.


Перед учеными была поставлена задача создания компьютерной сети, которой бы могли пользоваться военные при ядерном нападении на страну. Сеть должна была использоваться для осуществления связи между командными пунктами системы обороны. Главным критерием при создании сети считалась неуязвимость сети к частичному разрушению во время  ядерной атаки.

В 1962 г. в рамках Агентства АRРА были начаты работы по компьютерным проектам. Руководителям компьютерной программы был назначен Джозеф Ликлайдер.


В 1966 г. было начато создание компьютерной сети Арпанет.


В октябре 1967 г. для создания Арпанет было решено использовать концепции П.Бэрена и Дж. Ликлайдера.

Суть идеи П.Бэрена состоит в том, что фал, который требуется передать по сети, разбивается на несколько частей – пакетов.  Каждый пакет передается независимо от остальных. На конечном пункте в компьютере все пакеты собираются в один файл. С октября по декабрь 1969 г. четыре университетских центра США – Калифорнийский университете Лос-Анжелеса, Калифорнийский университет Санта-Барбары, Стенфордский исследовательский институт и Университет штата Юта были объединены в одну сеть.

1969 год является годом рождения Интернет, так как дальнейшие события показали, что основой Интернет стала сеть Арпанет.


В 1972 г. была создана общественная организация INWG – рабочая группа по международным сетям под руководством Винсента Сёрфа. Сёрф и его коллеги ввели термин «Интернет». Сегодня Винсента Сёрфа называют отцом Интернета.

[назад]
2-й свидетель защиты

Образно говоря, в Интернете, как в бане, все равны. Это пожалуй, единственное место, где малое предприятие может составить достойную конкуренцию монстрам большого бизнеса. В условиях ограниченности ресурсов предпринимателям вполне по силам создать в виртуальном пространстве свое Web-представительство. Web-сайт – эффективный способ информирования о деятельности фирмы, её продукции и услугах.

Растет роль Интернет и как глобального рекламного ресурса. При значительной экономии средств в Интернет можно разместить неограниченное  количество екламной информации. 


Интернет может послужить эффективным инструментом привлечения новых клиентов и установления обратной связи путем размещения  анкет и опросных листов. Сайт может работать в интерактивном режиме, то есть можно не только ознакомиться с товаром, но и оформить заказ.


Огромна роли Интернет и в получении образования. Многие люди пользуются возможностями дистанционного образования.

[назад]
3-й свидетель защиты

С помощью сайта фирма может:
· заявить о себе на весь мир, эффективно осуществлять поиск партнеров и инвесторов для своего бизнеса;

· поддерживать информацию о фирме в актуальном состоянии;

· завести себе почтовый ящик для обмена информацией  с адресатом в любой географической точке: электронная почта работает намного быстрее  и стоит дешевле обычной почты;

· получить практически любую справочную информацию.

