1-й свидетель обвинения


Некто hV2r в течение целого месяца терроризировал правительственные и военные сайты США и Канады. Только за 3 дня он взломал 10 страничек, среди которых: правительственный сайт штата Мэн, сайт Нью-Йоркского  отделения по сборам  налогов и финансов, сайт Департамента  энергии, сайт Ньюфаундленда и Лабрадора, несколько страничек военно-морского флота США (в частности, сайт военно-морской базы Норфолк). На многих из подвергшихся атаке сайтах стоит предупреждение о том, что они являются частью компьютерной системы  Правительства США. Политической подоплеки в действиях хакера не прослеживается. Результатом атаки этого хакера чаще всего является недоступность многих картинок и ссылок, а также автограф неприличного содержания.
[назад]
2-й свидетель обвинения


Хакерская группа под  грозным названием Serial Killer атаковала  один коммерческий сайт и оставила сообщение, что взломала сайт для того, чтобы продемонстрировать администраторам их халтуру.  Хакеры уверяют создателей сайта, что ни один файл не был стерт, более того, хакеры «залатали» некоторые дыры в системе.

 [назад]
3-й свидетель обвинения


Группа боснийских хакеров BOSNATEK взломала  сайт Китайской национальной библиотеки. Настроены взломщики весьма агрессивно. В своем послании они обвиняют китайское правительство в коррупции и антигуманности. Почему-то особенно возмущены хакеры тем, что Китай выступает в международных конфликтах на стороне России. Попутно обвинение в коррупции и неэтичности выдвинуто и российскому правительству. Конец послания переполнен нецензурной бранью и наводит на мысль, что взломщикам нет никакого дела ни до Китая, ни до России и , тем более, до этики.
[назад]
4-й свидетель обвинения


Одной из популярнейших сфер активности Интернет-жуликов стали аукционы, где под «добропорядочной» крышей  оказалось очень удобно заниматься нелегальной торговлей – например, сбытом краденого, спекуляцией дефицитными билетами и т.п.

Многие мошенники предлагают ложные платные услуги: размещение рекламы в Интернете, включение информации о товарах в электронные каталоги, предоставление места для сайтов, доступ в Интернет.

[назад]
5-й свидетель обвинения


Но кто получил с пришествием Интернет воистину неслыханные ранее возможности, так это торговцы «липовыми» дипломами. Выход на международные просторы придал этому преступному бизнесу столь массовые масштабы, что под угрозой полной компрометации оказалась вся система заочного (или дистанционного) обучения.
[назад]
