Приложение № 4 

Материалы мероприятия «Звездное ассорти»

 ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении церемонии награждения 

«Звездное ассорти»

1. Общие положения
1.1. Настоящее положение разработано в рамках реализации стратегии и  основных направлений государственной молодежной политики в Российской Федерации.

1.2. Присуждение премий для поддержки талантливой молодежи производится в соответствии:

-  с Указом Президента Российской Федерации от 6 апреля 2006 года № 325 «О мерах государственной поддержки талантливой молодежи»;

-  постановлением Правительства Российской Федерации от 27 мая 2006 года № 311 «О премиях для поддержки талантливой молодежи».

-  приказом Министерства образования и науки России от 28 февраля 2008 года № 74 «Об утверждении Правил присуждения премий для поддержки талантливой молодежи и порядка выплаты указанных премий»,

2. Цели и задачи мероприятия
2.1. Цель - выявление и поддержка талантливых студентов ДТИИУ.

2.2. Задачи:

- создание условий для общения и обмена опытом для наиболее активной части

студенчества ДТИИУ;

- повышение заинтересованности студентов ДТИИУ и их стимулирование к занятию социально значимой деятельностью;

- повышение личностного потенциала студентов.

3. Учредители и организаторы конкурса
3.1. Учредителями и организаторами церемонии награждения «Звездное ассорти» являются:

-  Администрация ФГОУ СПО «Димитровградский техникум информатики и управления;
- социальные партнеры;
-  Совет студенческого самоуправления ДТИИУ.

4. Участники церемонии
4.1. Участниками церемонии награждения премиями «Звездное ассорти» могут стать студенты ДТИИУ, занявшие призовые места на Всероссийских, областных, городских олимпиадах, конкурсах, соревнованиях в текущем учебном году. 

4.2. Участники церемонии представляют грамоты, дипломы, свидетельства и другие подтверждающие участие документы.

5. Порядок проведения мероприятия
5.1. Общее руководство подготовкой и проведением конкурса осуществляет оргкомитет в составе главных специалистов отделений, руководителя физического воспитания, заместителей директора по научно-методической и воспитательной работе.

5.2. Оргкомитет конкурса осуществляет решение следующих задач:

- разрабатывает и реализует план проведения мероприятия;

- решает текущие вопросы проведения церемонии награждения;

- определяет лучших студентов техникума, которых представляют на именные премии выпускника техникума, Министра юстиции республики Татарстан Курманова Мидхата Мазгутовича, Главы города Димитровграда, Глав муниципальных образований  «Мелекесский район» и «Новомалыклинский район». 

- приглашает для осуществления информационной поддержки и освещения мероприятия средства массовой информации.

5.3. Награждение участников осуществляется по следующим номинациям:

- «Всегда первые» (студенты, имеющие отличные успехи в учебе на протяжении всех лет обучения в техникуме);


- «Ключ к успеху» (победители городских, областных олимпиад, конкурсов);


- «Эврика» (участники городских, областных научно-практических конференций);


- «Олимпийский резерв» (победители спортивных соревнований);


- «Игра - дело серьезное» (победители интеллектуальных игр, викторин);


- «Вдохновение творчества» (победители конкурсов художественной самодеятельности);

          - «Веселые и находчивые» (победители городской лиги КВН);


- «Дорогою добра» (победители городской молодежной акции «Добрые дела»).

5.4. Награждение проводят гости праздника – выпускники техникума, социальные партнеры, представители органов местного самоуправления.
Сценарий церемонии награждения премиями «Звездное ассорти 2008»

Звучат фанфары. 

Выходят ведущие церемонии:

Ведущий 1: Добрый день!

Ведущий 2: Добрый день, студенты, преподаватели и гости нашего праздника.

Ведущий 1: Сегодня мы собрались чествовать лучших из лучших нашего техникума.

Ведущий 2: Церемония награждения премиями «Звездное ассорти» - это подведение итогов года. 

Ведущий 1: Всего 8 номинаций. За год творческой борьбы в каждой номинации определились свои лидеры - Звезды нашего техникума.  

Ведущий 2: Мы с гордостью представим Вам талантливых, умных, сильных, смелых, веселых и находчивых победителей областных и городских конкурсов, олимпиад, спортивных соревнований этого учебного года.

Ведущий 1: Награды, которые получат наши «звезды» предоставлены администрацией техникума и социальными партнерами техникума.

Ведущий 2: Разрешите представить Вам наших гостей:
- Курманов Мидхат Мазгутович, Министр юстиции республики Татарстан, кандидат юридических наук;

- Глава МО «Мелекесский район» Тигин Владимир Павлович;
- Макшанцева Марина Владимировна руководитель аппарата МО «Мелекесский район»;

- Ильин Владимир Павлович глава администрации    МО «Новомалыклинский район»;

- Массный Владислав Феодосьевич начальник службы связей с общественностью ФГУП «ГНЦ НИИАР»;

- Жукова Людмила Валентиновна начальник управления культуры и искусства администрации города Димитровграда;

- Казакова Елена Юрьевна специалист спорткомитета города Димитровграда;

- Ширяева Ирина Николаевна заместитель директора комитета по делам молодежи г. Димитровграда. 

Ведущий 1: Слово предоставляется директору нашего техникума Николаевой Татьяне Степановне. 

Ведущий 2: Итак, мы объявляем церемонию вручения премий «Звездное ассорти» открытой.

Звучат фанфары. 

Ведущий 1: Открывает нашу церемонию награждения  номинация «Всегда первые». В нее вошли студенты, имеющие отличные успехи на протяжении всех лет обучения в нашем техникуме. 

Ведущий 2: На сцену приглашается, победитель номинации «Всегда первые», студент 3 курса специальности Экономика и бухгалтерский учет Коновалов Антон. В этом году Антон заканчивает свое обучение. Отличник, активный участник многих общетехникумовских мероприятий.   Победитель конкурса профессионального мастерства «Супер бухгалтер 2008» в номинации «Самый профессиональный бухгалтер».   

Ведущий 1: Антон – капитан сборной команды техникума по минифутболу, которая в этом году в городской студенческой спартакиаде стала бронзовым призером. 

Ведущий 2: Для вручения премии на сцену приглашается Курманов Мидхат Мазгутович.
Ведущий 1: В этом году администрациями Мелекесского и Новомалыклинского районов тоже были учреждены премии лучшим студентам техникума – выпускникам школ этих районов. 

Ведущий 2: На сцену приглашаются лучшие студенты из числа школ Мелекесского и Новомалыклинского районов - студентка 4 курса специальности Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем Долгушина Светлана и студентка 3 курса специальности Экономика и бухгалтерский учет Елифанова Надежда. Поприветствуем наших очаровательных девушек аплодисментами. 

Ведущий 1: Для вручения премий на сцену приглашаются Тигин Владимир Павлович глава МО «Мелекесский район» и  Ильин Владимир Павлович глава администрации    МО «Новомалыклинский район»

Ведущий 2: А сейчас мы хотели бы пригласить на сцену номинанта на стипендию Правительства Ульяновской области студента 301 группы Исаева Константина и заместителя директора Комитета по делам молодежи Ширяеву Ирину Николаевну. 

Музыкальный номер

Ведущий 1: Наша следующая номинация – «Ключ к успеху», в которую вошли победители городских и областных олимпиад и конкурсов. 

Ведущий 2: Уже третий год Институт права и государственной службы  Ульяновского государственного университета проводит Профессиональный конкурс среди студентов специальности Правоведение техникумов и колледжей области. 

Ведущий 1: Наши студенты – его постоянные участники. На сцену приглашаются студентки 3 курса специальности Правоведение Калагина Полина и Казандаева Анна. 

Полина заняла второе место в профессиональном конкурсе и 2 место по дисциплине «Теория государства и права». Анна награждена дипломом 3 степени  в профессиональном конкурсе по дисциплине «Гражданское право». 

Конечно, успешное выступление наших девушек – это результат высокопрофессиональной работы всех преподавателей специальности Правоведение. 

Ведущий 2: Мы надеемся, что эта победа станет для Полины и Анны первым ключиком к их профессиональному росту. 

Ведущий 1: Для награждения на сцену приглашается заведующая отделением Правоведение Калачева Марина Алексеевна 

Ведущий 2: Мы бы хотели предоставить слово одному из гостей сегодняшней церемонии. Владислав Феодосьевич просим Вас на сцену. Владислав Феодосьевич Масный – начальник Службы связей с общественностью НИИАРа. Также мы приглашаем на сцену студента 4 курса специальности «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем» Чекмарева Антона.  
Ведущий 1: По проекту Службы связей с общественностью НИИАРа Антоном была создана презентация «Энергия жизни». Ему вручается благодарственное письмо за подписью Министра образования Ульяновской области. Для Антона эта награда тоже является одной из ступенек к его профессиональной карьере.

Ведущий 2: В этом году в городе Ульяновск проходила межрегиональная выставка-ярмарка инновационных образовательных проектов учреждений и работников образования. Татьяна Леонидовна Мымрина заведующая читальным залом  библиотеки нашего техникума представила проект «Реализация творческого потенциала через разработку и оформление серии мобильных выставочных мини-экспозиций «Рыбам – вода, птицам – воздух, а человеку – вся земля», который одержал победу в номинации «Вдохновение и творчество».

Ведущий 1: Просим Татьяну Леонидовну подняться на сцену. Благодарственное письмо вручает Жукова Людмила Валентиновна начальник управления культуры и искусства администрации города Димитровграда.

Ведущий 2: Уже не первый год наши студенты принимают участие в Межвузовской научно-практической конференции студентов «Поиск решений актуальных проблем производства молодыми учеными и студентами», которая проходит в Димитровградском институте технологии, управления и дизайна. 

Ведущий 1: На сцену приглашаются победители номинации «Эврика» студенты специальности Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем, победители 6 Межвузовской научно-практической конференции «Поиск решений проблем производства молодыми учеными и студентами» Ахмедуллов Рамис,  Елифанова Анастасия и Камалова Венера. Научный руководитель – заведующая отделением «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем» Пелюшенко Татьяна Михайловна.

Ведущий 2: Первого места удостоен Ахмедуллов Рамис с работой «База данных: Мониторинг качества прохождения практики для получения первичных профессиональных навыков студентами». Третье место  - Елифанова Анастасия, работа «Автоматизированное рабочее место заведующей отделения. База данных «Мониторинг качества знаний специальности 230105 Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем» и Камалова Венера, работа «База данных «Библиотека по специальности 230105 Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем».  

Ведущий 1: Для награждения на сцену приглашается заведующая отделением Программное обеспечение ВТ и АС Пелюшенко Татьяна Михайловна.

Ведущий 2: В этом году в Технологическом институте – филиале Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии, прошла городская научно-практическая конференция «Достижения молодых – XXI веку», в которой о приняли активное участие и наши студенты. 

Ведущий 1: Мы приглашаем на сцену Лаптеву Надежду, Часову Анастасию. Девушки заняли на этой конференции I место. Работы Юсуповой Регины, Ямкиной Олеси, Киреевой Ирины, Петровой Юлии, Крайновой Анны, Ильиной Татьяны удостоены второго места.  Кипкаева Оксана, Филиппова Евгения, Хасянзанова Лилия были награждены дипломами третьей степени. Научные руководители работ – заведующая отделением «Коммерция» Семаева Ирина Валентиновна, преподаватели  Краснова Ольга Николаевна и Набойщикова Лариса Владимировна. 

Ведущий 2: Мы просим вручить звезды нашим победителям Семаеву Ирину Валентиновну, заведующую отделением Коммерция

Ведущий 1: Наша следующая номинация – «Игра – дело серьезное».  На сцену мы хотели бы пригласить команду техникума, которая принимала участие в имитационных играх среди студентов филиала Самарской гуманитарной академии, техникумов и учащихся профессиональных училищ г. Димитровграда. Команда заняла первое место. 

Ведущий 2: В состав команды вошли студенты специальностей Коммерция и Товароведение: Федоров Дмитрий, Чумакова Мария, Акинфин Дмитрий, Лаптева Надежда, Часова Анастасия, Шамазов Ахат, Крончев Владимир. Аплодисменты. 

Ведущий 1: Мы приглашаем вручить памятные звезды нашим победителя Макшанцеву Марину Владимировну руководителя аппарата МО «Мелекесский район»;

Ведущий 2: Итак, мы продолжаем нашу церемонию награждения. Как скучна была бы жизнь студентов без увлечений. А увлечения у них самые разнообразные.  В следующей номинации «Мастер золотые руки» мы приглашаем на сцену студентку специальности Экономика и бухгалтерский учет Тигиеву Светлану. 

Видеоролик ее коллекции.

Ведущий 1: Светлана уже 10 лет занимается в творческом коллективе «Ассорти» дома детского творчества и создает свои модели. В этом году на III Поволжском фестивале молодых дизайнеров и художников-модельеров «Fashion Day» были представлены две ее коллекции «Летняя феерия» и «Гламурный бум», отрывок из которой представлен Вашему вниманию на экране. На фестивале Света была удостоена специального приза от кампании RaGroup как лучшая модель. А в открытом городском  конкурсе технического и прикладного творчества учащейся молодежи за свою коллекцию «Гламурный бум», она была удостоена диплома первой степени в номинации «Прикладное творчество». 

Ведущий 2: На сцену мы также приглашаем победительниц номинации “Красота и грация» Анисимову Яну и Елистратову Елену. В ежегодном городском конкурсе красоты «Мисс и Миссис Димитровград» Елена была удостоена звания Вице-Мисс, а Яна одержала победу в номинации «Мисс Весна». 

Ведущий 1: Поприветствуем наших очаровательных девушек аплодисментами.

Ведущий 2: И для наших победительниц поет лауреат конкурса «Виват Димитровград! - 2008» Антон Петров. Встречаем!

Ведущий 1: Славной традицией нашего города стало проведение молодежной акции «Добрые дела». Наши студенты – ее активные участники. В 3 этапе акции наши студенты занятии I место.  На сцену приглашается председатель студенческого совета техникума Илюнкин Павел. 

Ведущий 2: На сцену приглашается также Кушнерова Анна, председатель совета общежития, участники  городского смотра – конкурса по оформлению студенческих общежитий «Новогодняя фантазия». Наши студенты заняли в этом году первое место. 

Ведущий 1: Для награждения победителей приглашается Ирина Николаевна Ширяева заместитель директора комитета по делам молодежи г. Димитровграда. 

Ведущий 2: А сейчас для Вас играет команда КВН техникума «Про это и про то»,  удачно выступившая в одной четвертой финала. За право выхода в финал ей предстоит еще раз побороться в сентябре. И как вы понимаете мы объявляем номинацию «Веселые и находчивые».

Выступление команды КВН 

Ведущий 1: На сцену для поздравления команды вновь приглашается Ширяева Ирина Николаевна.

Ведущий 2: Ну, что же пожелаем нашей команде удачи в игре за право выхода в финал городской лиги КВН. 

Ведущий 1: 

С Древней Греции , С Эллады

Взял пример и новый век

Возродил спартакиады

Современный человек

Итак, мы приступаем к награждению победителей номинации «Олимпийский резерв». По традиции спортивный год начинается с кросса. На сцену приглашается команда техникума, занявшая II место. Состав команды: Салмина Любовь, Люба заняла в личном зачете первое место, Гурьянова Алена, у нее в личном зачете второе место, Курбатова Мария, Филиппова Евгения, Гаврычева Елена, Карпов Данил, Фахриев Ринат, Боксарев Артем, Мукаев Станислав, Киреева Ирина. Аплодисменты победителям. 

Ведущий 2: Звездочки нашим победителям вручает Казакова Елена Юрьевна специалист спорткомитета города Димитровграда. 

Ведущий 1: 

Наш девиз – отвага, труд и знанья

И здоровье будем улучшать

На встречах дружбы, в новых состязаньях,

На стадионах гордо побеждать

Ведущий 2: На сцену приглашается команда юношей по волейболу, капитан Хайретдинов Ринат. Состав команды: Файзуллов Айрат, Туктаров Руслан, Верещагин Сергей, Лиженин Егор, Курашов Вадим, Гафин Амир. Наша команда заняла в этом году I место.

Команда наших девушек волейболисток тоже удостоена I места. Капитан команды – Козлова Светлана. Состав команды: Железнякова Маргарита, Быкова Марина, Оленникова Ирина, Лощилина Екатерина, Кобина Алена, Кашицина Анна, Филиппова Евгения, Хасянзанова Лилия. Встречаем наших победительниц аплодисментами. 

Ведущий 1: 

Гулливеров отличает смелость

И борьба до конца – 

Видно руки погреть хотелось

Им на жарком огне кольца.

Ведущий 2: Эти строки о наших баскетболистах. В этом году и команда девушек и команда юношей стали серебряными призерами. Приглашаем пройти на сцену: капитана женской сборной Салмину Любовь. Состав команды: Акулина Екатерина, Никонова Лиза, Князева Ольга, Крайнова Елена, Ларионова Ольга, Самсонова Светлана. Сборная команда юношей, капитан – Акулин Евгений. Состав команды: Ябиров Раиль, Хасанов Руслан, Минеев Федор, Хайретдинов Ринат, Фокин Александр, Богданов Илья, Атнюков Алексей, Левенец Сергей. Аплодисменты нашим победителям. 

Ведущий 1: Для вручения звезд на сцену приглашается руководитель физической культуры техникума – Дуров Александр Алексеевич. 

Ведущий 2: Для наших победителей поет **********************.
Ведущий 1: 

Итоги в табелях подшиты

Турниров пройдены пути

И шахматы не позабыты. 

Приглашаем на пьедестал взойти: Куряеву Ларису, в личном зачете у Ларисы второе место на 7-ой городской студенческой спартакиаде,  Феофанова Романа, Роман занял 3 место,  Акулина Евгения, Ябирова Раиля. В командном зачете ребята заняли 2 место в городской спартакиаде по шахматам. 

Ведущий 2: Для вручения звезд мы приглашаем на сцену преподавателя физической культуры нашего техникума Вершинина Владимира Ивановича.

Ведущий 1: В городской эстафете, посвященной Дню победы сборная команда техникума заняла I место. Встречаем победителей: 

Салмина Любовь, Кобина Алена, Зарипова Рамиля, Сабирова Юлия, Гурьянова Алена, Макеева Оксана, Чебакова Ксения, Гаврычева Елена, Борисова Анастасия, Мухаметшин Антон, Верещагин Сергей, Вергунов Андрей, Фахриев Ринат, Баксарев Артем, Морозов Сергей, Илюнкин Павел. 

Ведущий 2: Звездочки нашим победителям вручает Махмадуллаев Сергей Андреевич, преподаватель физического воспитания. 

Ведущий 1: 

Так испокон веков ведется – 

И, очевидно, неспроста,

Что без борьбы нам не дается

Ни правота, ни красота.

Ведущий 2: На сцену приглашается победитель 9 Всероссийского турнира по боксу, класса Б на призы клуба «Икар», серебряный призер первенства по боксу среди юниоров Трифонов Андрей. А также бронзовый призер Чемпионата Вооруженных сил России по боксу Богданов Илья. 

Ведущий 1: Для вручения звезд мы приглашаем на сцену преподавателя техникума – Галимова Рината Закиулловича.

Ведущий 2: В этом году сборная команда техникума по минифутболу тоже приняла участие в городской спартакиаде и заняла 3 место. На пьедестал мы приглашаем взойти капитана команды Коновалова Антона. Состав команды: Верещагин Сергей, Вергунов Андрей, Косенокв Сергей, Туктаров Руслан, Мукаев Станислав, Лиженин Егор.  

Ведущий 1: Для вручения звезд мы приглашаем преподавателя физической культуры техникума – Махмадуллаева Сергея Андреевича.

Ведущий 2: Самая многочисленная группа номинантов – это наши спортсмены. И хочется сказать слова благодарности в адрес наших преподавателей физической культуры, которые воспитывают «Олимпийский резерв».  Александр Алексеевич, Сергей Андреевич, Владимир Иванович, Ринат Закиуллович огромное Вам спасибо. 

Ведущий 1: Уважаемые Друзья! Позвольте вам сообщить, что еще не все «Звезды» нашли своих владельцев.

Ведущий 2: Увлеченность, азарт, ежедневный труд, стремление к победе помогут вам стать Звездами в следующем учебном году! Дерзайте, и все у вас получится! В завершении нашей церемонии – подарок для всех Звезд, танец.

Танцует победитель номинации «Всегда первые» Антон Коновалов и его очаровательная партнерша Алина Новак. 

/Звучат фанфары./
Ведущий 1: Каждый вечер на планете Земля зажигается множество звезд и больших, и маленьких. Все они несут людям свет, освещая путь. Каждая из них по-своему значима и необходима. Так и у нас в техникуме сегодня зажглись свои звездочки. Пожелаем им всегда светить, всегда гореть, зажигая своим талантом и энергией других.

Ведущий 2: Церемония награждения подошла к концу. Мы надеемся, что в следующем году здесь, на сцене, «звезд» станет еще больше, и они обрушатся на нас теплым «звездным дождем»!

Ведущий 1: А сейчас приглашаем всех номинантов и гостей нашего праздника пройти на сцену для фото на память.

