И.К.Андронов.
 Из книги «Арифметика натуральных чисел».
«Мысленно возьмём прямолинейный провод, выходящий из классной комнаты в мировое пространство, пробивающий земную атмосферу, уходящий туда, где Луна совершает вращение, и далее за огненный шар Солнца, в мировую бесконечность.


Мысленно подвесим на провод через каждый метр электрические лампочки, нумеруя их, начиная с ближней: 1, 2, 3, …, 1000, …, 1 000 000, …, включим ток с таким расчётом, чтобы загорелись все лампочки с простыми номерами, и полетим вблизи провода».

Вместе с автором этой книги мы начинаем движение с первой электрической лампочки, которая не осветила нам старта; она не горит, так как её номер (единица) не является простым числом. Сразу за ней две лампочки с номерами 2 и 3 включены, эти числа простые. Оставим позади горящие лампочки 5 и 7. они пронумерованы простыми числами. На нашем длинном пути очень редко будут попадаться такие числа-близнецы. Вот промелькнули следующие числа-близнецы: 11 и 13, 17 и 19. мы быстро набираем скорость; оставляем позади лампочки 101и 103, 827 и 829; теперь всё реже и реже встречаются освещённые островки из лампочек, пронумерованных простыми числами-близнецами. Вот на фоне темноты и мрака где-то вдали засверкали лампочки с номерами 10 016 957 и 10 016 959; это последняя пара известных простых чисел-близнецов. Возможно, где-то в бесконечных пространствах обрадуют наш взор ещё светящиеся пары лампочек, или такие «близнецы» исчезнут навсегда. Нам встречаются участки, довольно часто освещаемые лампочками, но чаще путь проходит в темноте. Из первого миллиона промелькнуло всего 78 498 горящих лампочек, 921 502 не горели.
Однако мы только начали движение, они ещё встретятся, но в какой миг? Закономерности нет.

Как и пространство, множество простых чисел бесконечно.

