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Ответы на кроссворд   «Предлог»
 По горизонтали: 7. Целевые. 8. Наречные. 9. Предлог. 10. Неизменяемая. 11. Сравнительные. 12. Производные. 13. Составной.

 По вертикали: 1. Временные. 2. Причинные. 3.Существительное. 4. Деепричастие.  5. Многозначный. 6. Пространственные.
По горизонтали: 7. Отношения, выражаемые предлогами в словосочетаниях: средство от зубной боли, порошок для стирки. 8. Часть речи, из которой образовались предлоги: вокруг, около, вдоль, поперёк. 9. Служебная часть речи, которая служит для связи слов в словосочетании. 10. Предлог – изменяемая или неизменяемая часть речи? 11. Отношения, выражаемые предлогами в словосочетаниях: крылья в виде лепестков, дом наподобие шалаша. 12. Предлоги, образованные путём перехода из другой части речи. 13. Предлог, состоящий из нескольких слов.
По вертикали: 1. Отношения, выражаемые предлогами в словосочетаниях: приедет в субботу, говорил в течение часа. 2. Отношения, выражаемые предлогами в словосочетаниях: не пришёл из-за дождя, пропустил по болезни. 3. Часть речи, из которой образовались предлоги: вследствие, в течение, насчёт. 4. Особая форма глагола, из которой образовались предлоги: несмотря на, благодаря. 5. Предлог, который может выражать разные действия. 6. Отношения, выражаемые предлогом по в словосочетании идти по берегу.
