Рецензия 
на урок учителя русского языка и литературы МОУ «СОШ № 91» 
С.Ю. Лукиной   «Обобщение  и систематизация  изученного по теме «Предлог» (7 класс)
               При организации данного урока С.Ю. Лукина продемонстрировала высокие креативные  и обобщающие способности, педагогическое творчество. С учетом общих требований к уроку, возможностей обучающихся она разработала  дидактический материал, активизирующий умственную деятельность детей, развивающий познавательную активность, творческие способности, самостоятельность учащихся. Высокую оценку дидактический материал «Карты. Лабиринты» получил у доктора филологических наук, профессора кафедры теории речевой  коммуникации и языка СМИ Санкт-Петербургского государственного университета Л.Р.Дускаевой при аттестации учителя на высшую квалификационную категорию. 
        Благодаря делению детей на группы осуществляется дифференцированный и личностно-ориентированный подход на основе учета особенностей учащихся. В течение всего урока в классе сохраняется деловая атмосфера, учащиеся по мере выполнения заданий переходят от одного вида деятельности к другому. Учитель во время урока получает информацию о степени усвоения учащимися пройденной темы «Предлог». В свою очередь учащиеся  получают задания, направленные на ликвидацию «пробелов» в знаниях, овладевают разнообразными способами творческой деятельности.

      Вследствие использования учителем на уроке различных цифровых ресурсов у школьников повышается уровень учебной мотивации к изучению предмета.
        Считаю опыт учителя Лукиной С.Ю, по созданию новых дидактических средств обучения достойным внимания и распространения среди педагогов.
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