Рассказ двух космонавтов.
К 1: Приготовили мы ракету как полагается: керосином заправили, запас провизии погрузили. В общем, к старту готовы.

К 2:Сели в ракету, пристегнули ремни, запустили двигатели, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1 – старт! Чувствую, начались перегрузки, наверное, 30 g.

К 1: Да, чувство не из приятных, все тело раздувается, как воздушный шарик. А скорость ракеты огромная, уже 300 км/с.

К 2:  Полет был к Луне, вдруг чувствуем началась невесомость, состояние блаженное. Мы ремни отстегнули, парим, кувыркаемся, вдруг  - бац, удар! Это я об угол приборной доски стукнулся, больно, а синяка нет, как не бывало. Вот что значит невесомость!


К 1: Захотели пить, да и подкрепиться неплохо было бы. Хлебушко – кубиками, надо водой залить, чтобы разбух. Залили, да немного сплеснули. Расплылась вода, как маленькая лужа и плывет по кабине.


К 2: Поймали ее, выпили, из тюбиков пюре потянули, хлебом закусили и спать легли, каждый в свою постельку, одеяло натянули и спали.

К 1. Разбудил сигнал, подлетаем к Луне, сейчас приземляться будем. Двигатели к Луне развернули, парашюты выпустили и совершили мягкую посадку на плато, рядом с морем Лаптевых.

К 2: Одели скафандры для выхода на поверхность, открыли люк и вступили на Луну. Сразу тяжесть нас придавила, идем – еле ноги волочим. 

К 1: Идем, следы за нами цепочкой тянутся, вдруг пыль поднялась, следы все сдуло.

К 2: Интересное ощущение, полная тишина, и вдруг шорох на планете, а потом ужасный грохот. Повернулись, а это огромный метеорит упал.

К 1: К морю не пошли, не захотели ноги замочить. Посмотрели на небо, картина красивая: на горизонте Земля в лучах Солнца желтым светом светится. 

К 2: Вдруг видим, Терминатор идет, ну мы быстро к ракете вернулись и стартовали к Земле. 

