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Приложение №2

Александра  (с древнегреческого « защитница людей»)

     Если Сашенька единственный ребёнок – она будет упряма и капризна. Не очень любит играть с другими детьми. Обладает хорошим здоровьем. В школьном возрасте с удовольствием посещает спортивные секции, в спорте проявляет целеустремлённость и может добиться хороших результатов. Скрытна, редко находит общий язык с матерью. Учится хорошо, если сама решит, что это нужно. Домашние дела её не привлекают; когда в доме начинается уборка, Саша предпочитает « заболеть», но, находясь в гостях там, где её мало знают, способна поразить своим трудолюбием. Несколько замкнута, производит впечатление нелюдимой, хотя, по существу, очень доверчива. Не пытайтесь с ней хитрить: принципиальная во всём, она не понимает и не прощает малейшего обмана, и вы навсегда утратите её расположение. Сама кристально чиста и требует такой же правдивости от других. 

     Рано начинает дружить с мальчиками, она и позже чувствует себя лучше в обществе мужчин, которые с нею охотно дружат. В юности становится более открытой, появляется откровенность в отношениях с матерью. Саша имеет представление о своём месте в жизни, она обязательно попытается получить высшее образование, поступить в институт. Из Александр получаются хорошие врачи, бухгалтеры, их привлекает вождение автомобиля. Любят смотреть футбол и хоккей.

Юлия  (с  латинского « кудрявая» или « июльская»)

     С необузданной фантазией, обидчивая и ранимая девочка. В настроении заметны сильные перепады, когда весёлая, резвая и шумная Юленька становится вдруг без особой причины вялой и апатичной. В таком состоянии лучше оставить девочку в покое: пройдёт время, и она снова станет прежней. Ее трудно переспорить, до последнего стоит на своём, неохотно признаёт свою ошибку. Несколько пуглива, не любит смотреть фильмы ужасов, не переносит вида крови. Взрослая Юля бережлива, хорошо готовит.  Семье, хозяйству, 
благополучию родных Юля уделяет почти всё своё время; работа, профессиональный рост её  интересует мало, поэтому у коллег часто складывается впечатление о Юлии, как о человеке с ленцой. 

        Гости к Юлии ходят охотно, она не скупа, любит поболтать с подружками, немного посплетничать, искренне радуется успехам других, не завистлива. Мешает Юли упрямство, которым она отличается с детства. Она не будет следовать чужим советам даже в тех случаях, когда знает, что они вполне разумны. Эта черта  характера не даёт Юлии находить общий язык с матерью. Многие Юли – страстные книголюбы, чтение – их любимое занятие. 

Кирилл  (с  древнегреческого « господин»)

    Маленького Кирилла интересует всё: и почему пузырьки в газированной воде поднимаются вверх и почему он родился один, а друг его вместе с сестричкой? Как только научится читать, стремится прочесть всё, что есть в доме, и благодаря хорошей памяти многое интересное запоминает. Рано усваивает правила хорошего поведения, учителя не знают с ним хлопот и часто ставят в пример другим детям. Однако он эгоист, сверстники его недолюбливают. Кирилл никогда не подскажет соседу по парте, не даст списать контрольную. Честолюбив, всюду стремится быть первым, коллеги часто считают его карьеристом.

    У Кирилла неплохой самоконтроль, и он умеет скрывать свои чувства. Он относится к числу людей с повышенной самооценкой. Комплексы неполноценности ему почти неведомы, если же они у него есть, то окружающие об этом почти никогда не 
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догадываются. Любит покрасоваться и постоянно ждёт похвалы своему уму, тонкому вкусу, манерам, умению одеваться. Кирилл – большой спорщик, переубедить его  практически невозможно. Любит порассуждать на отвлечённые темы. По дому помогает, но инициативы особой не проявляет. В еде непривередлив.

Вячеслав (с  древнегреческого « более славный»)

      Эти мальчики растут крепышами, а « зимние» кроме того обладают выносливостью и хорошей силой воли. Поэтому родители поступят совершенно правильно, если дадут Вячеславу возможность заниматься спортом. В детстве с трудом мирятся с несправедливостью: будучи не в состоянии защитить обиженного, маленький Слава может заплакать. Эта черта сохраняется и у взрослого Вячеслава. Столкнувшись с несправедливостью, он может взорваться, вспылить, написать заявление об увольнении. Вспыльчивость даёт знать о себе и в других ситуациях. После вспышки гнева испытывает чувство неловкости, становится покладистым. Распределение домашних обязанностей он воспринимает как должное.  Не делит работу на мужскую и женскую. Работу всегда ставит на первое место. Начатое дело доводит до конца. Пунктуален, добросовестно относится к поручениям. Одинаково хорошо может преуспеть в любой отрасли, хотя заметна тяга к технике. Если у Вячеслава есть автомобиль, то уходу за ним, он отдаёт много времени.
