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Приложение 8

Пояснительная записка
1. «Основания. Кислоты» (урок по дисциплине «Химия»)

Урок проводится 2 академических часа (90 минут) по теме «Важнейшие классы неорганических соединений» (4 часа) курса «Химия» (118 часов) согласно программе дисциплины «Химия».

2. Задачи урока:
Обучающие:
· познакомить с важнейшими классами неорганических соединений – основаниями и кислотами.
Развивающие:

· развить мышление, внимание, речь, кругозор;
·  умение работать в микрогруппах, проводить исследования, выполнять лабораторные опыты по инструкции  за определенный промежуток времени; 
· развить творческие навыки, навыки самостоятельной работы студентов; 
· продолжить формировать навыки работы с текстом из учебной литературы. 
Воспитательные:

·  воспитание здорового образа жизни, культуры химического эксперимента (правила работы в химическом кабинете), чувство ответственности и взаимоуважения.

3. Применяемые методы:
Эвристическая беседа  с проблемными ситуациями, поисковая лабораторная работа, элементы нетрадиционного урока. 

Наряду с технологиями проблемного обучения были использованы интерактивные технологии. Применение интерактивных технологий позволяет установить обратную связь субъекта и объекта воспитательного процесса.

Применение информационных технологий на стадии подготовки мероприятия развивает навыки работы студентов с компьютером, а на стадии проведения урока дает возможность усилить психо-эмоциональное восприятие информации, помогает сделать этот процесс более наглядным, благодаря аудиовизуальным средствам.

4. Оборудование:
1. Поднос с лабораторным оборудованием и реактивами: штатив с пробирками; пробирки с дистиллированной водой, твердым мылом, синтетическим моющим средством, гидроксидом меди (II) в воде; стеклянная палочка; универсальная бумажка; склянки с реактивами (метиловый оранжевый, фенолфталеин, лакмус, 2 %-ный раствор уксусной кислоты), салфетка.

2. Комплект методического обеспечения для студентов (инструкции к лабораторным работам: «Состав моющих средств», «Свойства нерастворимых оснований», инструкция «Правила техники безопасности при работе с кислотами», текст по теме «Основания», таблица периодической системы химических элементов Д.И.Менделеева).

5. Технические средства обучения:
1. Мультимедийный проектор. 
2. Интерактивная доска. 
3. Задания для проверки знаний в электронном виде (программа Notebооk).

4. Презентация «История мыла» (программа Power Point). 
5. Слайды к презентации «Основания. Кислоты». 
6. Фрагмент видеофильма «Основания: состав» «Смешивание серной кислоты с водой».

6. Ожидаемые результаты
Формирование интереса к изучаемой теме урока «Основания. Кислоты».
Формирование  навыков и умений:
· умения выступать публично, проводить исследования, заполнять таблицы, анализировать, сравнивать, делать выводы, составлять схему, отвечать на вопросы, находить главное, работать в команде и самостоятельно;
· навыки работы с источниками и со следующими программами: MS Power Point (создание презентаций), MS Word (работа с текстовыми документами) и работа с ресурсами сети Интернет.
