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Пояснительная записка  к презентации.
Данная презентация была первоначально разработана для учеников коррекционных классов, но, при желании, она может применяться и для занятий с младшими школьниками общеобразовательных классов.

В слайды № 2 и № 7 вставлены музыкальные фрагменты («песенка Красной шапочки», «песенка Винни-Пуха ». Музыка включается при щелчке по значку звука (в правом нижнем углу). Мелодии предварительно обрезаны до нужной длинны, при помощи  программы Format Factory.
На слайдах № 16 и № 17 правильный ответ  указывается анимированной стрелкой (стрелка появляется по щелчку).

Слайды  №4, №5 и №6 снабжены триггерами. При щелчке по лишней картинке она исчезает. Для перехода  к следующему слайду необходимо щёлкнуть по пустому квадрату, который освободился в результате исчезновения картинки.
Слайды № 19, № 20 и № 21 также снабжены триггерами. При щелчке по правильной «заплатке» она перемещается и заполняет собой пустое место в «коврике». В результате «коврик» становится целостным.

Работая со слайдами, которые снабжены триггерами, щёлкайте, пожалуйста, по самой картинке, а не по пустому месту рядом с ней. Это поможет избежать непреднамеренной смены слайдов, так - как слайды переключаются по щелчку.

Переключение слайдов по щелчку, а не по гиперссылке выбрано намеренно, поскольку дополнительные детали на слайде (значок гиперссылки) отвлекают внимание учеников коррекционных классов.

Желаю удачи в работе с презентацией!

