«Джоконда» – тайна портрета номер один.

   Вот уже который век толпы посетителей мечтают хоть раз в жизни заглянуть в глаза женщины, которую служители Лувра зовут просто «Флорентийской дамой», а то и ещё короче – «№779». На картине изображена далеко не юная женщина в простом, непарадном платье. Её волосы распущены так, словно она позирует в домашней обстановке. К тому же на пальце дамы нет обручального кольца. Может она вдова?. Или просто сняла кольцо? Но из истории мы знаем, что флорентийские дамы никогда не снимали его, если только…Что если она не ждала ребёнка!  Ведь в интересном положении пальцы женщины отекали. Это и подтверждает положение рук. На самом деле- это охранительный жест. Дама прикрывает своего будущего ребёнка и словно отталкивает от себя нескромные взгляды зрителей. Отсюда и её странная улыбка и ещё более странный взгляд – дама смотрит не на какой-то определённый предмет, она смотрит мимо, словно прислушивается к какой-то тайне в самой себе. Леонардо снова представил зрителям свой любимый и самый пронзительный мотив: мать и дитя. 
   Леонардо – незаконный сын синьора да Винчи , прижитый им от служанки Катерины. Важно то, что мальчик рос без матери. Ей крайне редко разрешали видеть сына. Не её ли грустную, таинственную улыбку, сулящую не только любовь, но и скорую разлуку, пытался всю жизнь запечатлеть на своих картинах Леонардо. 

  И вот теперь Джоконда охраняет самое главное-ребёнка, который должен родится. И этого ребёнка зовут Леонардо. Не потому ли портрет этой женщины так похож на автопортрет самого художника? Иначе  и быть не могло: не изображение монны Лизы возил с собой он всю жизнь, а портрет матери, за неимением модели рисованным с самого себя., Леонардо не мог расстаться до последнего часа жизни.
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