Сейсмические волны.

 Сейсмическими волнами называют волны, распространяющиеся в Земле от очагов землетрясений или каких-либо мощных взрывов (от греческого слова сейсмос, что означает «колеблющий Землю»). Из очага землетрясения исходят волны разных типов, и каждый тип вызывает в породах свой вид ко​лебаний. 

Основные типы волн - продольные и поперечные. Продольные волны сжимают и растягивают породы, через которые проходят. Поперечные волны заставляют породу колебаться вверх и вниз, подобно шлюпке на море, и одно​временно, в стороны. 

Продольные волны - самые быстрые. Их скорость около  8 км/с, а скорость поперечных волн около  4,5 км/с. 

Регистрацию и запись колебаний земной поверхности, вызванной сейсмическими волнами, осуществляют с помощью приборов, называемых сейс​мографами. 

Сейсмограф состоит из маятника и регистрирующего устройства. Во время землетрясения барабан вздрагивает, и перо вычерчивает график, называемый сейсмограммой. 

Сейсмологи пытаются предсказывать, где и когда может произойти    земле​трясение, чтобы люди могли к нему подготовиться. Иногда землетрясение можно предотвратить, если вести в опасные места воду для освобождения сжатых плит. Также небольшой взрыв может привести плиты в движение, прежде чем успеет накопиться большое напряжение. 

Можно самостоятельно смоделировать разрыв в толще породы при помощи двух бан​ных губок: сложите губки боковыми сторонами и представьте, что разрыв проходит по линии их соприкосновения. 

Попытайтесь медленно продвинуть губки в противоположных        направле​ниях, как будто части породы что-то тянет и толкает в разные стороны. Губки не будут гладко проскальзывать, а изогнутся, изменяя форму, а когда давление  станет  слишком  сильным, резко сдвинутся одна по другой. 

Ежегодно на земном шаре регистрируют сотни тысяч землетрясений. Подавляющее большинство из них относится к слабым, однако, время от време​ни наблюдаются и  такие, которые нарушают целостность грунта, разрушают здания и ведут к человеческим жертвам. 
Имеется две шкалы для записи землетрясений. По шкале Рихтера измеряют
силу сейсмических волн. По шкале Меркалли измеряют последствия землетрясения, связанные с людскими жертвами  и  разрушениями  построек. 

    Слабое землетрясение может иметь более серьезные последствия, чем      даже очень мощное, если оно происходит в городе, где много зданий и где живет много людей. Противостоять разрушительным последствиям сильных землетрясений можно лишь путем строительства сейсмостойких зданий. Однако подобное строительство является достаточно дорогим и, кроме того, не всегда 
 известно, где именно следует строить подобные дома. Предсказание землетрясения - сложнейшая задача. 

