Системы единиц.
     Естественная наука превращается в точное исследование природы благодаря измерению. История создания мер, в частности меры длины, является одним из наиболее доступных учащимся примеров проявления антропоцентричности процесса познания природы человеком.

     Протяженность, длина – первое, что научился измерять человек. Поскольку измерение состоит в сравнении исследуемого объекта с эталоном, легко представить, что человеку проще всего было сравнить протяженности с тем, что всегда было «под рукой»: с размерами частей собственного тела.

     Так возникли старинные меры длины – локоть, пядь, фут и др. Часто в качестве эталона длины применяли размер «замечательного» человека. Например, английский ярд был определен как расстояние от конца носа английского короля до большого пальца его вытянутой руки. В других случаях, после того как было обнаружено, что размеры для разных людей различны, пытались их «усреднить» по большому числу измерений. Так, английским футом назвали одну ше​стнадцатую длины цепочки, составленной из          16 случайно выбранных людей, вставших в затылок друг к другу так, чтобы пятки предыдущего касались концов пальцев ноги стоящего за ним. 
      С развитием международной торговли возникла потреб​ность в объективных, независимых  единицах  измерений,  свя​занных с такими  объектами,  которые  не могли бы с течением времени изменяться или быть потерянными. В конце XVIII века во время Великой французской революции группа французских ученых предложила метрическую систему мер  «на все времена и для всех народов». Она строилась на двух основных единицах: килограмме и метре с производными десятичными подразделениями.  В качестве физического объ​екта, положенного в основу определения   единицы длины, был выбран земной меридиан, а единицей длины - метром была названа одна сорокамиллионная часть меридиональной             окружности. Благодаря простоте и удобству применения метрическая система мер была принята многими странами мира, в том числе и Россией. 

Сейчас метр, определяемый как расстояние, проходимое   в   вакууме   электромагнитной      волной     за                1           долю   секунды,  
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 наряду с другими шестью единицами (секундой, ампером, канделой, килограммом,    кельвином и молем) является основной единицей Международной системы    единиц  (СИ). 

В результате многолетнего обсуждения научная техническая    общественность всех стран мира пришла к заключению, что СИ – наиболее   практически целесообразная система единиц. 

Следует отметить, что, создавая метрическую систему мер, ставшую       прообразом СИ, человек  не смог преодолеть антропоцентрических воззрений, в результате чего метр оказался, сопоставим с размером тела человека, а единица  времени -  секунда -  с интервалом времени между двумя последовательными ударами пульса человека. 

Для решения по данной теме можно предложить следующие задачи.
      1. Какую часть современной единицы длины 1 м составляют такие старинные меры длины, как: 

         а) пядь (мера длины, равная расстоянию между концами пальцев одной руки - большого и указательного, среднее значение, которой    составляет  20,5 см ); 

         б) локоть (мера длины, равна длине локтевой кости, среднее значение которой составляет  42 см); 

         в) сажень (мера длины, равная размаху рук от концов пальцев одной руки до концов пальцев другой; считалась равной примерно  176 см)?

     2. Как соотносятся между собой единица длины  1 м и старинная английская мера длины  1 фут, равная в среднем  30, 48 см?

     3. Чему равен ваш рост в футах; в пядях; в саженях?

     4. Какими соображениями руководствуются люди, вводя новые единицы физических величин?

     5. Какова на ваш взгляд вероятность того, что гуманоиды – жители вновь открытой планеты будут пользоваться теми же единицами физических величин, что и люди?

