Особенности восприятия звуков человеком.

 Окружающие человека звуки редко пред​ставляют собой чистые тоны, т.е. ко​лебания одной частоты. Как правило, все звуки в природе ​сложные тоны и шумы. Сложные тоны образуются путем наложения на основной тон добавочных тонов или обертонов с частотами, кратными частоте основного тона. Звуки, со​стоящие из смеси самых разных частот, в которых невоз​можно выделить основной тон, называются шумами. 

Собственная частота колебаний барабанной перепонки уха человека равна приблизительно 1000 Гц. При воздей​ствии на ухо колебаний этой частоты наблюдается резонанс. Оказалось, что большинство окружающих человека   «прият​ных» звуков - шум леса, дождя, моря и т.д.- определяется именно частотой        в 1000 Гц. Человечество опытным путем обнаружило благоприятное, успокаивающее действие этих звуков и стало использовать в лечебных целях. 

     По поводу природных шумов выяснилась одна очень ин​тересная деталь: характер многих природных периодических процессов очень похож на частотные характеристики музы​кальных произведений. Несколько лет назад американские астрофизики провели компьютерную обработку некоторых волновых процессов, происходящих на Солнце, с целью их трансформации в колебания звуковой частоты. В результате была записана грампластинка под названием «Музыка Солнца». Судя по записи, звучание Солнца напоминает ве​личественную органную музыку с ее полифоническим бо​гатством, ее мощными басовыми аккордами, великолепием и сочностью созвучий. Недавно была проведена количест​венная обработка ряда параметров Цюрихского озера и озера Лугано (Швейцария). Музыка озер, звучит немного таинственно, напоминая то рокот бури, то игру на органе, то звон     колоколов. В связи с этим возникает естественный вопрос: не являются ли великие музыканты гениальными интерпретаторами, аранжировщиками подслушанной и понятой ими музыки Вселенной?

     Ухо обладает способностями спектрального прибора: оно различает отдельные компоненты сложного звука (например, аккорда). Для сравнения -  орган зрения че​ловека - глаз таким свойством не обладает: он не рас​кладывает сложное колебание на простые составляющие.

     Еще одним важным свойством нашего уха является его способность определять направление на источник звука по разности времени прихода звуковых волн в правое и левое ухо - это свойство уха называется бинауральным эффектом. Для выживания животных и человека важно не только, кто или что является источником звуковой волны, но и где он находится. 
Воспринимает ли человек ультра- и ин​фразвук?
     Воздействия ультразвука на акустический анализатор человека не воспринимаются им как звуковые ощущения, хотя и не остаются для него без последствий. 

Инфразвук также находится вне пределов слышимости человека, но оказывает на него физиологическое воздействие. С частотой инфразвука совпадают колебания ритма биотоков человеческого мозга и биений сердца. Инфразву​ковые волны вызывают резонанс внутренних органов. В частности, сердце под воздействием колебаний частотой 1 Гц начинает биться с все возрастающей силой. При этом кровеносные сосуды лопаются, не выдерживая возрастающего давления. И наоборот, подобрав соответствующим образом частоту и фазу инфразвука, можно добиться остановки сер​дца. Вдали от резонанса с внутренними органами (при частоте, примерно равной 13 Гц) инфразвук оказывает вли​яние на психическое состояние человека, вызывает у него ощущение неясной тревоги, безотчетного страха и т.д. 

Некоторые ученые объясняют действием инфразвука на людей факты обнаружения в океане судов без команд, так называемых «летучих голландцев». По одной из гипотез, море является природным источ​ником инфразвуковых волн, в этом случае их называют «голос моря». Двигаясь со скоростью, намного превышающей скорость волн на море, инфразвуковой «голос моря» служит предвестником шторма для некоторых живо​тных, а для людей - сильным источником дискомфортного состояния. Желание избавиться от неприятных ощущений и заставляет людей бросаться в море. Искусственными ис​точниками инфразвуковых волн могут служить, например, необычно большие музыкальные инструменты. Они так же, как обычные музыкальные инструменты, воздействуют на человека, но при этом порождают неуверенность, страх, панику. Считают, что упоминаемая в Библии иерихонская труба была как раз таким инструментом. Известны предложения, использовать инфразвук в качестве оружия, воздействующего на психику противника. 

