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ПРИЛОЖЕНИЕ 2
ЭССЕ
Быть свободным - это ничто; стать свободным - это все. (К. Бёрне)

      Я согласна с высказыванием немецкого публициста и писателя Карла Бёрне.  Свобода, действительно, - ничто, если это свобода от всего и всех. Свобода – это физическое состояние, когда человек не испытывает никаких ограничений со стороны вешнего мира. Эти препятствия могут иметь социальную, моральную или физическую природу.  Быть свободным в социальном плане, значит добровольно обречь себя на изоляцию от других людей. Для человека это чревато либо  расстройством психики, либо интеллектуальной деградацией. В результате он из биосоциального существа превратится в биологическое. Этот нехитрый секрет социальной природы человека люди поняли уже давно. Герой произведения Даниэля Дефо Робинзон Крузо выжил, сохранив рассудок и здравый ум, благодаря общению с Пятницей.
    Свобода – это осознанная необходимость. В мире есть множество природных явлений, изменить которые не в наших силах. Землетрясения, наводнения, смена времён года происходили  и будут происходить. Человек, который не хочет это учитывать и корректировать своё поведение, будет раздавлен природной стихией. Тогда он, действительно, превратится в ничто.
     Свобода – это нравственная ценность. Это идеал, к которому стремятся все люди. Свобода как нравственная ценность предполагает не только наличие свободы поступков, но и моральной ответственности за них. Человек, который не желает совершать добровольное самонасилие над своим внутренним «Я», морально отвечать за свои поступки превращает свободу во вседозволенность. Немецкий народ в конце 19 – начале 20 веков был одной из самых культурных наций в мире. Гёте и Кант, Бах и Шиллер, Гегель и Лейбниц – этот список можно продолжать очень долго. Но за очень короткий исторический период немцы из культурной нации под влиянием фашистской пропаганды превратились в беснующуюся толпу. Были сняты моральные ограничения по отношению ко всем людям «второго сорта». Итог известен. Фашистская Германия и фашизм превратились в ничто, похоронив под своими обломками миллионы жизней.
      Свобода – это ещё и особое состояние сознания. Человек, обладая определёнными знаниями, интересами, волей, желанием,  духовными стремлениями, формирует в себе свой уникальный духовный мир. Общество не  способно ограничить или отрицательно повлиять на эту духовную работу. Такая внутренняя свобода приходит к человеку не вдруг и не сразу. Нужно заставить себя стать свободным. Только длительная работа над своей интеллектуальной и эмоционально-волевой сферой поможет достичь такого состояния сознания. В результате человек становится не только свободным, но и создаёт условия для дальнейшего саморазвития. Такая свобода – это, действительно, «всё». 
Таким образом можно сделать вывод, что быть свободным и стать свободным – это не одно и тоже. Внешняя свобода, если она не подкрепляется внутренней деятельностью по формированию свободного духа, превращается в «ничто», в упущенные возможности сформировать в себе максимально человеческие качества.




