Приложение 1 
Проект 7 -  Ермолаев Семен:  «Санитарно-экологическое состояние на территории деятельности НГДУ «Джалильнефть»
(Презентация 2, слайд 1)

НГДУ «Джалильнефть» ведет разработку пяти площадей верхнего девона, а так же 2-х залежей нижнего карбона Ромашкинского месторождения на территории 4-х административных районов РТ. На этих землях размещено более 6,5 тыс. скважин, 375 ГЗУ, 31 ДНС, 56 КНС, более 6,5тыс. км нефтепромысловых трубопроводов, а так же объекты подготовки нефти, автодороги и линии электропередач. Разработка этих площадей, как любая деятельность, приводит к техногенному воздействию на окружающую среду. Поэтому работа в этой области в настоящее время имеет свои особенности, и на всех нас накладывает высокую ответственность.

НГДУ «Джалильнефть» ведет целенаправленную системную работу по повышению экологической безопасности технологических процессов нефтедобычи. За последние годы не было допущено ни одной техногенной аварии с нанесением ущерба природной среде в зоне деятельности управления.

Особое внимание   уделяется контролю состояния окружающей среды в зоне   деятельности НГДУ, недопущению и снижению негативного воздействия на неё нефтяного производства по всем составляющим экосистемы, а именно на состояние атмосферного воздуха, водных объектов, земельных и лесных ресурсов.

Охрана атмосферного воздуха.(слайд 2)
В рамках производственного экологического контроля в области охраны атмосферного воздуха осуществляется контроль за соблюдением нормативов проекта предельно-допустимых выбросов  на стационарных источниках выбросов в атмосферный воздух и по контролю состояния атмосферного воздуха населённых пунктов и санитарно-защитных зон производственных объектов.

Ежемесячно управлением «Татнефтегазпереработка» с помощью новой специализированной передвижной лаборатории приобретенной ОАО «Татнефть» обследуется атмосферный воздух 12 населённых пунктов, расположенных в 3 административных районах РТ и границы санитарно-защитных зон 12 промобъектов находящихся за пределами населённых пунктов. Исследования воздушного бассейна проводятся  по 17 ингредиентам. Случаев превышения установленных санитарно-гигиенических нормативов (ПДК, ОБУВ) пока не выявлено.

Благодаря выполненной программе по утилизации попутного нефтяного газа в 2010 году по НГДУ «Джалильнефть» утилизировано все 100% добытого попутного газа. Однако остаются не решенными вопросы по дооснащению резервуарных парков установками УЛФ. 

В целях создания благоприятной окружающей среды в зоне своей деятельности, увеличения поглощения парниковых газов, в НГДУ ежегодно реализуется специальная Программа мероприятий по озеленению притрассовых полос вдоль автодорог общего и внутреннего пользования. В рамках этой программы в 2010 году высажено с помощью специализированной техники 700 саженцев и досажено более 2 тыс. на существующих лесопосадках взамен высохших. В 2011году запланировано допосадка более 1,5 тыс. саженцев.

Охрана поверхностных и подземных вод.(слайд 3)

В НГДУ «Джалильнефть» в течение многих лет ведётся планомерная работа по предотвращению загрязнения пресных подземных и поверхностных вод. 
Для обеспечения устойчивой и безаварийной работы нефтепромысловых объектов, повышения их промышленной и экологической безопасности в 2010 году построено 74 км трубопроводов в антикоррозионном исполнении (МПТК, ПНИ, ТПСУ), использовано 1209 т ингибиторов коррозии, оборудованы катодной защитой обсадные колонны 214 скважин, протекторной (ЭХЗ) защитой 87 км нефтепроводов и водоводов, выполнено диагностическое обследование 324 км трубопроводов. 

В 2010 году выполнен капитальный ремонт 38 установок катодной защиты, капитальный ремонт протекторной защиты 16 км действующих трубопроводов, а так же ремонт ЭХЗ на 17 единицах емкостного оборудования. При этом освоено более 14 млн.руб.

Для снижения техногенного загрязнения подземных и поверхностных вод в НГДУ ежегодно осуществляется сооружение ливневой канализации на промышленных объектах для сбора и обезвреживания стоков (слайд 3).                   В 2010 году при обустройстве скважин смонтировано 119 систем промливневой канализации. 

Для оценки эффективности мероприятий по охране поверхностных и подземных пресных вод от загрязнения функционирует сеть наблюдательных постов (слайд 4). Химико-аналитической лабораторией НГДУ ежемесячно контролируют качество воды на 89 водопостах и ежеквартально на 241 подземномводоисточнике. В 2010 году отобрано более 2 тыс. проб с водных объектов для полного химического анализа по 13 параметрам и ежесуточно контрольные пробы по определению содержания хлоридов и нефтепродуктов. Качество основных рек по содержанию хлорид-ионов, нефти и нефтепродуктов в растворённом и эмульгированном состоянии не превышает установленных нормативов ПДК. 

С целью предотвращения распространения нефтепродуктов в поверхностных водах, на территории деятельности НГДУ функционирует 107 нефтеулавливающих сооружений (слайд 4а) в т.ч:

· I категории (на границе деятельности НГДУ) – 7 ;

· II категории (объектового уровня) – 31;

· III категории (внутрицехового уровня) – 69.
В 2009, 2010 годах построены два новых нефтеулавливающих сооружения III категории на реке Холодная и Буклинка, начато строительство двух новых нефтеулавливающих сооружений  ЦДНГ№6 на реке Мелля и ЦДНГ№7 на притоке реки Карамышла, выполнена реконструкция 4 нефтеулавливающих сооружений II категории на р.Азми, Урсала, Мензеля и Карамышла.
Для мониторинга поверхностных и подземных вод в НГДУ расширены возможности программы «АРМ-Эколог» (слайд 5), которая обеспечивает экологическую службу надежной информацией о состоянии поверхностных водоемов и пресных подземных вод, что позволяет принимать квалифицированные решения  и эффективно организовать природоохранные мероприятия.

В НГДУ и ОАО «Татнефть» поступают обращения, просьбы от жителей населённых пунктов расположенных на территории деятельности управления, по оказанию содействия в улучшении водоснабжения (слайд 6). В 2010г. в 5 населенных пунктах Альметьевского и Сармановского районов проведены проектно-изыскательские работы, реконструированы и построены системы питьевого водоснабжения на общую сумму 10 млн. руб.

Управление движением отходов.

Санитарно-экологическое состояние на территории деятельности НГДУ во многом зависит от улучшения работы по движению отходов производства и их утилизации (слайд 7). В результате производственной деятельности предприятия образуется более 90 вида отходов, заключено 12 договоров с организациями для их размещения и утилизации. При этом ежегодно ведется систематическая работа по сокращению образования и утилизации отходов в технологических процессах нефтедобычи. Придавая первостепенное значение природоохранным мероприятиям, сегодня НГДУ «Джалильнефть» при решении проблемы охраны земельных ресурсов на первый план выводит максимальное сокращение отвода сельскохозяйственных земель под строительство нефтепромысловых объектов, а так же восстановление плодородия нарушенных земель. 

Рекультивация – это комплекс мероприятий, направленных на восстановление продуктивности нарушенных угодий. 

Земля – как живой человеческий организм, одним агроприемом  ее вылечить не удается, их нужно применять в комплексе. В НГДУ имеется специализированная техника – разбрасыватели фосфогипса, который вносится два раза в год - весной и осенью (слайд 9). Вносятся органические удобрения. Кроме того, для этих работ привлекаются специализированные подрядные организации. Проводятся и вспомогательные агротехнические приемы по влагонакоплению – вспашка, бороздование, снегозадержание и т.д.

На рекультивацию нарушенных в результате разгерметизации нефтепромысловых трубопроводов ежегодно направляется около 2 млн.рублей.

В рамках одного выступления невозможно дать полный анализ всех работ проводимых НГДУ в природоохранной сфере. Можно лишь подчеркнуть, что в настоящее время экология в нефтедобыче занимает первостепенную роль и является одним из высших приоритетов. 
В заключении хотелось бы сказать, работа по охране природы - это не только работа природоохранной  службы внутри НГДУ, а должно быть делом каждого человека. Нельзя оставаться безучастным в охране  окружающей среды. Спасибо за внимание! (слайд 10)
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