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Приложение3

Вечер, посвященный битве под Москвой

1. Бой курантов.
2. Голос Левитана. (о начале ВОВ).
3. Мальчик и девочка: 1. Утром рано на рассвете
2. Гитлер дал войскам приказ
1. И послал солдат немецких
2. Против всех людей советских

Вместе: Это значит против нас?!!!
4. Звучит «Священная война» (куплет + припев)
5. Ведущие:
I. 30 сентября 1941г. началось генеральное наступление немцев на Москву. Им удалось не только прорвать оборону упорно сопротивлявшихся войск, но и окружить четыре армии западнее Вязьмы и две южнее Брянска.

II Для Москвы сложилась критическая ситуация. Бои шли в ставосьмидесяти километрах от столицы. Для остановки противника успешно укреплялась Можайская линия обороны, срочно подтягивались резервные войска. Из Ленинграда был отозван генерал Георгий Константинович Жуков, назначенный командующим Западным фронтом.

I. Несмотря на все меры, к середине октября враг вплотную подошел к столице. В немецкие бинокли отлично просматривались башни Кремля.

II. Началась эвакуация из Москвы правительственных учреждений, дипломатов зарубежных государств, крупных промышленных предприятий, населения. 20-го октября в Москве было введено осадное положение.
I. Колоссальным напряжением сил, беспримерным мужеством и героизмом защитников столицы наступление немцев в первых числах ноября было остановлено.

II. 7-го ноября 1941-го года на Красной площади в Москве состоялся военный парад, участники которого уходили на передовую линию фронта. Послушайте обращение Сталина к участникам парада.
6. Звучит речь Сталина.
7. Песня «У деревни Крюково»
8. Стихотворение К. Симонова «Жди меня».
9. Песня «Землянка»
Ведущие:

I. На земле где мы с вами живем тоже шли ожесточенные бои.
II. 1-го декабря 1941 -го года гитлеровские войска неожиданно прорвались в центре фронта и двинулись по шоссе на Кубинку.

I. Однако у деревни Акулово им преградила путь стрелковая дивизия, которая артиллерийским огнем уничтожила основную часть вражеских танков.
II. Не обошли гитлеровцы и деревню Петрищево. На борьбу с врагом поднялся весь народ.
Группа комсомольцев-партизанов добывала сведения о противнике, выводила из строя линии связи, поджигала избы занятые гитлеровскими солдатами и офицерами.
I. Среди партизан из Петрищево была Зоя Космодемянская. Гитлеровцы схватили ее когда она шла на боевое задание. Фашисты пытали девушку, издевались, водили в мороз по снегу босиком, требовали дать информацию о партизанах.
II. Зоя не просила пощады. Она не предала своих товарищей. Ее, обмороженную, измученную пытками повели к виселице. Зоя Космодемянская погибла, но ее подвиг останется в памяти многих поколений.

10.
Стихотворение «Зоя»
11.
Ведущие:

I. На оборону Москвы поднялись все: мужчины, женщины, старики и дети. 5-6-го декабря  1941-го года началось контрнаступление советских войск под Москвой.

II. В первые же дни были освобождены города Калинин, Солнечногорск, Истра, Клин.

12.
Танец «Случайный вальс»
13.
Ведущие:

I. Всего в ходе наступления, в январе-апреле 1942года, советские войска разгромили 38 немецких дивизий. Враг был отброшен от Москвы на 100-250 км.

II. Это было первое крупное поражение немецких войск. В Московской битве впервые в ходе войны была одержана крупная победа над немецкой армией.
14. Песня «Дорогая моя столица»
15. Ведущие:
I. Главным источником победы в битве за Москву стали беспримерные мужество и героизм советского народа.
II. Война показала, что в борьбе с врагом, многонациональный советский народ еще сильнее сплотился в минуту смертельной опасности.

