Отзыв на урок математики в 6 классе, учитель Сачкова Елена Владимировна.

Тема урока: «Жизнь – высшая ценность».
Организация урока: в  кабинете  плакаты и  коллаж, сделанные учениками, подготовлен компьютер, и на экран выведена презентация.

Учитель поприветствовала детей, объявила цели и задачи урока «Проценты» в рамках декады по профилактике наркомании и  курения по теме: « Вредные  привычки», актуальность выбранной темы и девиз урока «Здоровье – всё, но все без здоровья – ничто…». Деловое, доброе настроение учителя тут же передалось детям.

Тип урока: урок – проблема. Очень интересная слайдовая презентация настраивала на рабочий лад, была красиво, красочно, умно  оформлена каждая страница. Задачи и картинки подобраны учителем по темам: наркомания, курение и ВИЧ – инфекция.

Четко обозначив проблему урока, т.е. создав проблемную ситуацию, Елена Владимировна, мастерски выстроила этапы урока: мотивация, актуализация знаний, самостоятельное применение знаний, взаимоконтроль, рефлексия. На каждом этапе ребята всё больше узнавали о пагубном влиянии на организм вредных привычек, подтверждая цифровыми данными, полученными в ходе решения задач. По наличию форм и методов работы урок можно назвать комбинаторным, так как во время занятия учитель использовал групповую и индивидуальную работу; здоровьесберегающие технологии (чередование различных видов учебной деятельности, наличие эмоциональных разрядок, доброжелательный психологический климат); информационно – коммуникативные технологии (слайдовая презентация, Интернет ресурсы).
На уроке  созданы условия для самореализации ученика через познавательный интерес, через многообразие жизненных ситуаций и ответственный выбор обучающихся. На протяжении всего урока учитель подводил ребят к выводу «Жизнь – высшая ценность, стоит ли губить её?»
Вывод: 
Уровень преподавания, владения методикой уроков и знания спецификации предмета показывают высокий уровень компетентности учителя. Урок прошел в дружеской атмосфере, цели урока успешно достигнуты, задачи реализованы. Использование компьютерных технологий, презентации «О вреде наркомании и курения» позволило сделать процесс обучения более ярким, наглядным динамичным. 

Рекомендации: 

Продолжить работу по профилактике здорового образа жизни на уроках математики.
Заместитель директора школы по воспитательной работе О.В.Филимонова.
