Отзыв об уроке в 6А классе «Жизнь – высшая ценность». Учитель Сачкова Е.В.

Тип урока: урок формирования новых  и закрепления уже приобретённых  знаний в форме проблемного урока по теме «Проценты».
Структура урока сочетает следующие этапы: организационный (ребята подготовили плакаты, учитель – презентацию),  постановки цели, актуализация знаний,  закрепление и систематизация знаний на материале, связанном с жизнью, подведения итогов обучения,  домашнего задания и инструктажа по его выполнению.
Урок носит обобщающе-повторительный характер и построен на сочетании различных учебно – познавательной деятельности. Используются как объяснительно-иллюстративные, так и частично поисковые, исследовательские методы обучения. При этом большое внимание уделяется наглядности,  задачам, связанных с жизнью. Широко используются также разнообразные формы работы: групповая, фронтальная,  индивидуальная. Ученики включаются в выполнение конструктивных заданий, имеющих ярко выраженную практическую направленность. 
Вся деятельность учителя направлена на укрепление и сохранение здоровья. На уроке формируется принцип ответственности обучающихся за своё здоровье, обеспечивающий необходимые психологические предпосылки для реализации полученных знаний, умений, навыков  в ситуациях, связанных со здоровьем. Вредные привычки не только наносят вред здоровью, но и портят отношения с людьми, т.к. могут раздражать окружающих. Учитель замечает, что стать наркоманом, или начать курить просто. Многие люди пристрастились к этому после первой пробы, а лечиться им пришлось многие годы. Именно в школьный период формируется здоровье человека на всю последующую жизнь. Обучающие с интересом решают задачи, получая знания о количества  вредных веществ в сигарете или статистику о ВИЧ – инфицированных, наркоманах. 
          На таких уроках создается больше возможностей для решения познавательных задач, высказывания предложений, реализации творческого потенциала, для развития личности учащегося. На этих уроках, мобилизуя теоретические знания, дети включаются в экспериментальную, исследовательскую, поисковую и частично-поисковую деятельность. Развивается умение анализировать, сопоставлять, сравнивать, выделять главное, устанавливать причинно-следственные связи, они заставляют задуматься обучающихся о своём здоровье, прежде чем попробовать сигарету или наркотик. В этом  высокая развивающая и воспитательная роль урока.
Уроки по предотвращению саморазрушающего поведения, с использованием математики,  надо проводить хотя бы раз в четверть.
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