Приложение 2
 28 ноября исполнится 105 лет со дня рождения Дмитрия Сергеевича Лихачева. Если спросить жителя Российской Федерации, кто такой Лихачев, в большинстве случаев его назовут защитником русской культуры. И это не случайно, поскольку последние годы большинство его выступлений как раз связаны с данной темой. Он и сам является  своеобразным символом русской культуры XX века. 

Родился Дмитрий Сергеевич Лихачев в 1906 году 28 ноября в Петербурге, в интеллектуальной семье, читал книги, ходил в театры, учился в лучших школах, с детства дружил с  интересными, талантливыми людьми… 

В 1923 году поступил в государственный Ленинградский университет на отделение языкознания и литературы, закончил в 1928 году. 

В этом же, 1928 году,  был арестован за участие в студенческом кружке «Космическая академия наук», где незадолго до ареста сделал доклад о преимуществах старой русской орфографии. С 1932 года занимается редакторской работой в различных издательских организациях. В 1936 году по ходатайству президента Академии наук  с Дмитрия Сергеевича Лихачёва снята судимость. Работает старшим научным сотрудником Института русской литературы. 

В 1941 году защитил кандидатскую диссертацию  на тему «Новгородские летописные своды XII века». С 1946 по 1953 год -  доцент, профессор Ленинградского государственного университета. В 1947 году защитит докторскую диссертацию на тему «Очерк по истории литературных форм летописания XI – XVI веков». В 1950 году издает книгу «Слово о полку Игореве» и «Повесть временных лет» в серии «Литературные памятники» с переводом и комментариями. 

В 1953 году избран членом – корреспондентом Академии наук СССР. 

В 1956 году становится членом Союза писателей. В 1963 году избирается почетным членом зарубежных Академий наук – Болгарии, Венгрии, Сербии, членом – корреспондентом Австрийской академии наук, почетным доктором Оксфордского университета. 

Список трудов – основных – занимает не одну страницу, и это в общем естественно  для ученого, всю свою долгую жизнь посвятившего своему любимому делу. Важно  другое. Жизнь академика Лихачева слилась, сплавилась, срослась с жизнью русской культуры. Он был не просто исследователем древнерусской культуры и даже не просто хранителем духовных ценностей – он был их переводчиком на язык повседневной жизни. 

Дмитрий Сергеевич Лихачев имел много премий и наград. Получил звание Героя Социалистического Труда. В 1998 году учёный был награждён орденом апостола Андрея Первозванного «За веру и верность Отечеству», за вклад в развитие отечественной культуры.
Дмитрий Сергеевич Лихачев умер 30 сентября 1999 года в Санкт – Петербурге. В 2000 году ему посмертно присуждена Государственная премия России за развитие художественного направления  отечественного телевидения и создание общероссийского государственного телеканала «Культура». 

2006 год был объявлен «Годом культуры, образования, гуманитарной науки — годом академика Д. С. ЛихачЁва»
«Письма о добром и прекрасном» - одна из самых задушевных книг академика Д.С.ЛихачЁва. В ней он щедро делится с читателями, в первую очередь молодыми, своими размышлениями о том, что кажется важным ему самому: о смысле жизни, о мудрости, красоте, совести, справедливости, дружбе, любви, культуре.
