                                                                                                  Приложение 1
Многое о Собинском районе
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Природные условия Собинского района.

 Район расположен на юго-западе Владимирской области. Он граничит на западе с Петушинским, на северо-западе Кольчугинским, на севере Юрьев-Польском, на севере-востоке Суздальским, на востоке Судогодским, на юго-востоке с Гусь-Хрустальном районами Владимирской области.  Площадь района 1578 кв. км. 
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Поверхность воды представляется реками, озерами, прудами и карьерами, заполненными водой. Река Клязьма – основная артерия Собинского района. Собинского района – 65 км, при общей длине 686 км. В районе имеется более 100 озер, преимущественно пойменных. Семь озер Собинского района признаны памятниками природы: озера Исихра, Руковское, Беловодье, Карасево, Плотское, Круглое, Казенное.

Растительность в районе представлена лесами, лугами, болотами, а так же сообществами водных растений. Леса входят в состав двух районов южной полосы смешанных лесов – Владимирское ополье и центрально-болотно-озерное Мещера. На лугах и опушках, лесах и полях растут такие растения как лютик, ромашка, незабудка, купавка, василек, колокольчик, фиалка лесная, клевер, хмель, ландыш. 

На территории Собинского района находятся памятники природы, охраняемые государством. К ним относятся: 

- лесной массив «Жереховская дача» (437 га) заложен в конце 19 века. Под пологом деревьев развиваются травы: лютик кашубский, медуница, ландыш, колокольчик узколистный;
- парк в бывшем имении князей Оболенских (с. Жерехово). Время создания вторая половина 18 века. Разнотравье – ромашка, колокольчик, фиалка лесная, клевер, купавка;

- усадьба-музей Н.Е. Жуковского находится в д. Орехово. Исторические владельцы с. Орехово – князья Всеволжские. Встречается ландыш, купавка;

- Суворовская роща в с. Ундол расположено на месте, где в конце 18 века находилась усадьба русского полководца А. В. Суворова. Растет лютик, ромашка, колокольчик;

- Фетининская роща (21 га) в с. Фетинино. Усадьба и парк являются оригинальными памятниками архитектуры второй половины 19 века. В 18 – 19 столетиях с. Фетинино было вотчиной графа Зубова. Большое разнообразие полевых трав;

- Дубовая роща (10 га) находится на восточной окраине г. Собинки по берегу реки Клязьма в урочищах «Долинка», Большие и Малые Сокольники. Растет клевер, колокольчик, лютик, ромашка.
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