Приложение 2
1. Письмо другу.

Дорогой друг!

Я хочу рассказать тебе о том, как проходили в нашей школе соревнования по легкой атлетике. Этот вид спорта является самым популярнейшим (самым популярным) у нас.

Мои одноклассники принимали наиактивнейшее (активнейшее или активное) участие в состязаниях и показали хорошее (лучшее), чем у других, результаты.

Первейшим (первым) в беге на 100 м. стал Джон Блэк, а Джордж Сислей пробежал 1000 м. быстро (быстрее), чем другие участники. Очень интереснее (интересно) прошли соревнования по прыжкам в высоту. В них спор за победу разгорелся двумя хорошайшими (лучшими) спортсменами нашей школы: Джеком Райтом и Генри Маклайном. Ребятам пришлось выполнить по 5 попыток, чтобы выяснить кто из них более сильнее (более сильный или сильнее).

Мне тоже удалось проявить себя: Я стал вторым в тройном прыжке.

Наиболее лучшим (лучшим) в этой дисциплине является Ник Джереми по прозвищу Кенгуру.

А в метании мяча более хороший (лучший) результат показал мой друг Майкл. Выступление команды нашего класса стало удачным, благодаря регулярным тренировкам и хорошей поддержке болельщиков. В честь победы мы устроим вечеринку с танцами и фейерверком.

2. A letter

Dear friend,

I want to write about last football match. The day was warmer (warm). The stadium was near (nearly) full. The team of my school took part in the game that day. Football is the more popular (most popular) kind of Sport in my school.

All mouth the players trained hardly (hard). The game was more interesting (interesting). Our team played good (better) than the other team. Poletskiy Ilya was the good (best) player in that game. We won the game hard (hardly). It was the better (best) game. I’ve seen late (later).

Best wishes...
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