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Приложение № 3
Меркурий 
Меркурий это первая планета нашей солнечной системы. Эта планета названа в честь бога Меркурия, которого древние  римляне считали  покровителем торговли, путешественников. 

Это  самая маленькая и самая близкая к Солнцу планета. Поэтому Солнце на него светит и греет в 7 раз сильнее, чем на Землю.  Температура с дневной стороны достигает 400 градусов, а на ночной стороне, там куда не попадают солнечные лучи, 200 градусов ниже нуля. Меркурий это царство пустынь.  Одна его половина - горячая каменная пустыня, другая половина - ледяная пустыня. Поверхность планеты по внешнему виду напоминает поверхность Луны. 
Средняя скорость движения Меркурия по орбите - 47,9 км/с.
Расстояние от Меркурия до Земли 91,6 млн. км

Диаметр Меркурия в 2,6  раза меньше диаметра Земли. 
Масса Меркурия в 20 раз меньше массы Земли.

Год на это планете длится 88 суток. Поэтому Меркурий за земной год успевает обежать вокруг Солнца 4 раза. 
Спутников Меркурий не имеет.

Меркурий никогда не бывает виден на темном небе. Лучше всего наблюдать его в вечернем небе или перед рассветом осенью.
Марс 
Марс – четвертая планета солнечной системы. Это планета близкая по  соседству с  Землей. Названа в честь Марса – древнеримского бога войны. Иногда Марс называют красной планетой из-за красноватого оттенка поверхности.
Марс относится к планетам земной группы с разряженной атмосферой. Поверхность похожа на лунную. На этой планете имеются кратеры, вулканы, долины, пустыни, наподобие земных. Как и на Земле на Марсе бывают дни и ночи, а так же зима, весна, лето, осень. Каждое из этих времен года в два раза длиннее, чем на Земле. Поэтому год на Марсе равен 687 суткам. Планета имеет два спутника Фобос и Деймон.

Средняя скорость движения Марса  по орбите – 24,1 км/с.

Расстояние от Марса до Земли 78,3 млн. км

Диаметр Марса  в 1,88  раза меньше диаметра Земли. 

Воздух на этой планете состоит из газа, которым не могут дышать люди. Там нет воды и кислорода. Поэтому жизни на планете нет.    
