Приложение 4

Ход занятия:

I. Организационный момент.
          Здравствуйте, мои юные друзья! Знаете ли вы героев космоса? Сегодня вы сможете с ними познакомиться! 
II. Основная часть.
          Первой  героиней  космоса  была  Лайка. В 1957 году СССР запустил на орбиту Земли собаку. Лайка, которая раньше была бездомной, была выбрана из трех претендентов. И хотя она умерла через несколько часов после запуска, это доказало, что живое существо может пережить невесомость.     
Следующие попытки освоения космоса были успешными: в космос полетели собаки Белка и Стрелка (просмотр 3D анимационного мультфильма «Звёздные собаки Белка и Стрелка»). 
12 апреля 1961 года на космическом корабле «Восток» совершил первый полёт в космос человек - Юрий Алексеевич Гагарин. Его космическое путешествие длилось 108 минут (1 час 48 минут).
Первый лётчик-космонавт, вышедший в открытый космос, был Алексей Архипович  Леонов, к тому же,  художник-космонавт.  С его картинами вы познакомитесь завтра, на вечернем интегрированном мероприятии «Путешествие на планету Искусство».
Терешкова Валентина Владимировна - первая в мире женщина лётчик-космонавт.
Савицкая Светлана Евгеньевна – первая из женщин совершила выход в открытый космос.
Интересные факты из жизни космонавтов.
На Международной космической станции (МКС) всё не так, как на Земле. Конечно, люди те же, планета, которую видно из иллюминатора, та же, родная и знакомая. Но пребывание в космическом пространстве в условиях невесомости полностью изменяют жизнь космонавтов. Ниже перечислены самые интересные факты из жизни людей космоса.
За один день вы можете увидеть 16 рассветов.
          Да, на низкой орбите Солнце встает и садится каждые полтора часа, так что спать при таком цикле практически невозможно. Для того чтобы наладить жизнь команды МКС, была создана обычная 24-часовая система, основанная на так называемом "среднем" гринвичском времени. Это часовой пояс, пролегающий где-то на полпути между Москвой и Хьюстоном.   
Кстати, встают космонавты по звонку, сигналу, который отправляется из Центрального управления полётами (ЦУП) на Международную космическую станцию (МКС). Звуковой сигнал - мелодия, которую выбирает либо сам астронавт, либо его семья.
"Там" вы становитесь выше.
Именно так, из-за отсутствия притяжения Земли, позвоночник немного удлиняется,  и   вы   становитесь  выше   примерно  на  5-8  сантиметров.  К сожалению, это не очень хорошо, и подобный "рост" сопровождается различными усложнениями. Например, может болеть спина, или ущемится нерв - всякое случается.
Космонавты не храпят.
          Человек, который храпел на Земле, в космосе храпеть не будет. Все потому, что именно сила притяжения вызывает храп. В космосе отмечены лишь единичные случаи храпа спящих космонавтов. Кстати, некоторые другие отклонения сна тоже исчезают в условиях невесомости.
Соль и перец приходится смешивать с водой.
Конечно, приправы у космонавтов в жидком виде. Как вы представляете себе соление или перчение пищи в условиях невесомости? Поэтому приходится создавать различные жидкие приправы, которые улучшают вкус продуктов из рациона космонавтов. В противном случае использование приправ было бы большой проблемой.
Самый долгий период пребывания в космосе - 438 дней.
Дольше всех в космосе пробыл русский космонавт Валерий Поляков. Он оставался на борту космической станции "Мир" 438 дней (14 месяцев). Его миссия завершилась в 1995 году.
Почти каждый космонавт страдает космической болезнью.
Да, и так бывает. Очень многие космонавты в течение первых дней в условиях невесомости испытывают все неприятные ощущения, связанные с проявлением  космической  болезни.  Эта  "болезнь"  проявляется  в  потере ориентации, в том, что человек перестает ощущать положение рук и ног. Некоторые вообще постоянно чувствуют себя вверх ногами.
По статистике, каждый второй космонавт испытывал неприятные ощущения, связанные с проявлением "синдрома адаптации к космосу". Да, есть и такое название. Но все становится хорошо уже через несколько дней - неприятные ощущения уходят.
На Земле космонавтам тяжело приспособиться к силе тяжести.
По возвращении на Землю людям приходится заново адаптироваться к нашим условиям. Особенно страдают астронавты из-за того, что никак не могут привыкнуть к падению вещей. Они уже усвоили, что предметы свободно парят в воздухе, и подсознательно продолжают ожидать того же и 
на Земле. Вот так и получается, что космонавт может попробовать оставить чашку в воздухе, забывая, что она сейчас упадет и разобьется…
III. Итоговая часть.
          Вопросы:
1. Ребята, перечислите героев космоса в соотношении «животные - люди».
2. Назовите российских космонавтов.
3. Кем был Алексей Леонов?
4.  Запомнили ли вы интересные факты из жизни космонавтов? Назовите их.
5.  Хотели бы вы совершить полёт в открытый космос? Почему?
6. Какие мультфильмы, кинофильмы, произведения, посвящённые теме космоса, вы знаете?


