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Я люблю этот дом для животных и  часто ездим туда с мамой, посмотреть животных, которые медленные и быстрые, маленькие и большие.

Добрый  «Роев ручей»,

Сюда попадаешь, как в сказку, поверь!

На каждом шагу, чудеса оживают,

Братья меньшие нас ожидают.

Мне нравятся животные с яркой окраской и полоску: зебры и жирафики, львы и тигры, бурые и белые медведи и пингвины. Я даже придумала для ласковые клички: Зебриночка, Полосатик, а для жирафиков: Оранжевое пятнышко и  Рыжик.


У меня дома есть свой целый зоопарк из животных. Я с ними играю, люблю за ними ухаживать. У меня живёт крольчиха «Лапуша».  Она  серого цвета, любит играть, есть капусту и зелень. Еще у меня есть попугай «Кеша». Он зелёно-желтой окраски. Любит есть семечки, корм. А ещё я люблю птиц: попугаев, туканов, павлинов, за их красивые, яркие перышки, хохолки и хвосты. 
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Я хотела бы ещё съездить в «Роев Ручей», потому что там очень красиво и много животных. Там всегда весело и  интересно!
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Ваня М. 


Однажды, в воскресное утро,  мы с мамой и папой собрались в парк флоры и фауны «Роев ручей». Я пригласил с собой в парк мою сестрёнку Ирину, которая, так же как и я, обожает животных. Приехав в парк, мы сразу же купили полные пакеты овощей и фруктов, специально предназначенных для обитателей парка. 


В первую очередь мы пошли к вольерам с парнокопытными животными. Здесь я увидел огромных и могучих зубров, северных оленей, верблюдов с высокими горбами, косулей, лосей. Вместе с Ирой кормил с рук детёнышей дикого горного козла. Затем мы пошли к вольерам с птицами: первый вольер принадлежит страусам, чуть дальше  я увидел орлов, ястребов и огромную полярную сову. Мне очень понравилось, как плавает белый медведь по кличке Седов,  и веселились с резиновым колесом бурые и гималайские медведи. 


И вот мы пошли в акватеррариум: там огромное количество рыб, млекопитающих,

 земноводных и рептилий.  Мне очень понравились ящерицы, хамелеон, варан, крокодилы, гигантские черепахи, морские звёзды, акулы,  морские ежи. А рыб там такое разнообразие, что всех и не запомнишь!  Самая забавная - это рыбка-клоун: она очень быстрая и яркая. Вернулся я домой довольным и полным радостных впечатлений от увиденного!

Юля М.

Летом мы всей семьей ездили в зоопарк Роев ручей. Там было много зверей и птиц. Особенно  мне понравились олень, потому что у него такие большие и ветвистые рога  и  белый медведь по кличке Седой.  Он купался в своем небольшом бассейне и кушал рыбу. Были в зоопарке  страусы, львы с маленькими львятами, тигры с тигрятами.  Еще мне понравился  небольшой крокодил, но он все время спал. 

С мамой и папой мы подходили к каждой клетке и рассматривали всех животных. Там еще было небольшое озеро и в нем плавали красивые белые лебеди. Мы хотели покормить их хлебом, но нам не разрешили, и мы тогда пошли к ослику и кормили его травкой. 

Когда  наступил вечер, мы поехали домой.  Вот так мы провели выходной день.

Алексей М.
Солнечным летним днём я вместе с мамой  поехал в наш зоопарк «Роев ручей». На входе в парк нас встречала великолепная скульптура семейства мамонтов. В парке имеется огромное количество животных из разных уголков мира. 


Мне очень понравились обезьяны, которые были похожи на маленьких детей. Они играли с игрушками и корчили свои смешные рожицы.


Лениво по вольерам ходили тигры, львы. Весело купался белый медведь. Мы удивились северному оленю. У него огромные, массивные рога. 


В большом вольере грациозно ходили парами африканские жители - жирафы. Их шерсть была насыщенного окраса. В углу пугливо стояли зебры. 


Роев ручей - замечательное место, где можно увидеть очень много животных. Нам с мамой там очень понравилось!
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