
Приложение 1

Это шрифт Arial размером 18 пт курсив. Это шрифт Arial размером 18 пт курсив. 

Это полужирный шрифт Times New Roman размером 14 пт. Это полужирный шрифт Times New Roman размером 14 пт. 

Это шрифт Times New Roman размером 14 пт с эффектом верхний индекс. Это шрифт Times New Roman размером 14 пт с эффектом верхний индекс. Это шрифт Times New Roman размером 14 пт с эффектом верхний индекс.

Это шрифт Times New Roman красного цвета размером 14 пт с двойным подчеркиванием. Это шрифт Times New Roman красного цвета размером 14 пт с двойным подчеркиванием. 

Это шрифт Times New Roman размером 14 пт зачеркнутый. Это шрифт Times New Roman размером 14 пт зачеркнутый.

Это шрифт Times New размером 14 пт разреженный на 5 пт. Это шрифт Times New размером 14 пт разреженный на 5 пт. 

Это шрифт Times New размером 14 пт смещенный вверх на 6 пт. Это шрифт Times New размером 14 пт смещенный вверх на 6 пт. Это шрифт Times New размером 14 пт смещенный вверх на 6 пт.

Это абзац с отступом слева и справа 1 см, без отступа первой строки. Это абзац с отступом слева и справа 1 см, без отступа первой строки. Это абзац с отступом слева и справа 1 см, без отступа первой строки.

Это абзац без отступа слева и справа с отступом первой строки 1,25. Это абзац без отступа слева и справа с отступом первой строки 1,25. Это абзац без отступа слева и справа с отступом первой строки 1,25.
Это абзац с интервалом до и после 18пт и выравниванием по центру, без отступа первой строки. Это абзац с интервалом до и после 18пт и выравниванием по центру, без отступа первой строки.
Это абзац с полуторным межстрочным интервалом и выравниванием по правому краю, без отступа первой строки. Это абзац с полуторным межстрочным интервалом и выравниванием по правому краю, без отступа первой строки.

Это абзац с обрамлением и заливкой серого цвета. Это абзац с обрамлением и заливкой серого цвета.

Э
то текст с буквицей. Это текст с буквицей. Это текст с буквицей. Это текст с буквицей. Это текст с буквицей. Это текст с буквицей. Это текст с буквицей. Это текст с буквицей. Это текст с буквицей.
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Верховная власть
[bookmark: OCRUncertain001][bookmark: OCRUncertain002]Петр Великий сосредоточил в своих руках и юридически, и в действительности абсолютную неограниченную власть, устранив те два учреждения (патриаршество и боярскую думу), в которых так или иначе могло проявляться противодействие самодержавию государя. В царствование его эта власть впервые была формулирована в законе — в Воинском Уставе и Духовном регламенте, — что хотя и не могло отразиться на существе власти монарха, но, несомненно, имело серьезное практическое значение, внося точность и определенность в области, которые до тех пор нормировались лишь общим народным правосознанием, выражавшимся довольно сбивчиво в обычном праве. В то же царствование появляется официально теоретическое обоснование прав неограниченного императора, в виде написанного Феофаном Прокоповичем, по поручению Петра, трактата: «Правда води Монаршей».
[bookmark: _Toc469317202]Центральные учреждения
В начале царствования Петра 1 высшим государственным учреждением продолжает быть боярская дума, которая в 1701 г. Начинает называться ближней канцелярией. Приблизительно с 1704 г. Обязанности ее переходили в канцелярию министров, которая из органа, состоящего   непосредственно   при государе и действующего совместно с ним, постепенно обращается в орган самостоятельный. В 1711 г. (22 февраля) учреждается сенат, сначала на случай отлучки государя (турецкая война), как орган, временно его заменяющий, потом, по возвращении государя, как постоянный высший орган государственного  управления,  подчиненный лишь государю и закону.
Местное управление
[bookmark: OCRUncertain004]Со времени Петра Великого у нас существуют три системы местного управления — бюрократическая, земская и сословная, переплетаясь друг с другом и нередко утрачивая свой  первоначальный характер: органы чисто сословные исполняли обязанности по общему управлению; органы, по своему происхождению земские, по служебному положению и характеру деятельности иногда не отличались от бюрократических.
[bookmark: OCRUncertain005][bookmark: OCRUncertain006]Существующее административное деление империи установилось в общих чертах при Петре 1, в первый раз разделившего Россию на губернии. Единицами, аналогичными губерниям, в России являются (преимущественно на окраинах) области, округи, отделы, а также градоначальства. Более крупную единицу, объединяющую несколько губерний (обыкновенно — на окраинах), составляют генерал-губернаторства.
[bookmark: OCRUncertain008][bookmark: _Toc469317203]Судоустройство
При Петре 1 сделаны были первые шаги к отделению суда от администрации: созданы были должности и учреждения, которые должны были ведать только суд, но судебные органы поставлены были под контроль администрации.


[bookmark: _Toc469317204]
Церковь
[bookmark: _Toc469317205]
Русская православная церковь
[bookmark: OCRUncertain010][bookmark: OCRUncertain011][bookmark: OCRUncertain012][bookmark: OCRUncertain013]Русская православная церковь отличается от всех других поместных православных и вероисповедальных христианских церквей, за исключением римско-католической, многомиллионным составом своих членов, обширностью занимаемого ею пространства, разнообразием народностей, к которым принадлежат ее члены, множеством установлений, входящих в ее устройство, многостороннею самостоятельною деятельностью и отношениями и отношениями к различным поместным церквям. Русская церковь основана в 988 г. Получив первоначальное иерархическое устройство от константинопольской церкви, она, в течение более чем 9-веков своего существования, постепенно увеличивалась в своем составе,
развивалась в своем строе, приобретала самостоятельность и независимость и в XV - веке стала автокефальной.
[bookmark: OCRUncertain014]Инославные и иноверные исповедания в России.
[bookmark: OCRUncertain015][bookmark: OCRUncertain016]Все существующие в России и состоящие из русских подданных христианские инославные церкви, т.е. неправославного, а иных исповеданий (римско-католического, армяно-католического, армяно-грегорианского, евангелическо-лютеранского и прочего), а также лица нехристианских иноверных вероисповеданий (караимы и евреи, магометане, ламаиты и другие язычники) пользуются правом свободного исповедания своей религии, но без права проповеди своего вероучения
[bookmark: _Toc469317206]
[bookmark: OCRUncertain017]Вооруженные силы
[bookmark: _Toc469317207]
Сухопутное войско
[bookmark: OCRUncertain018][bookmark: OCRUncertain019][bookmark: OCRUncertain020][bookmark: OCRUncertain021]Главными элементами вооруженных сил древней России были княжеская дружина и народное ополчение. Содержавшаяся князем на счет военной добычи и дани, собираемой с народа, дружина находилась в постоянном полном распоряжении князя и представляла собой как бы ядро вооруженных сил. Народное ополчение — или род полчный (так называемые «вои») — созывалось лишь с согласия народа, или прямо выраженного на вече, или подразумевавшегося, когда князь был любим народом и народ охотно следовал его призыву.
[bookmark: OCRUncertain022]
Русский флот
[bookmark: OCRUncertain023][bookmark: OCRUncertain024]До XVII века русские не имели специально военных судов и для переправы через реки, озера и т.п. пользовались небольшими беспалубными судами (ладьями, стругами и т.п.), на которых отваживались даже переплывать через Черное море (во время Олега). При царе Михаиле Федоровиче был построен голштинцами первый военный корабль, «Фредерик», для охранения купцов от разбоев на Волге и Каспийском море, по выходе в Каспийское море он погиб у берегов Дагестана. Создание флота сделалось возможном лишь при таком энергичном государе, каким был Петр Великий, который дал возможность России утвердиться на трех морях.




Приложение 3



Список профессий:
A. Эволюционисты
B. Экипировщики
C. Экологи
D. Экономисты
E. Экономисты вычислительного  центра
F. Экономисты по планированию
G. Экономисты по сбыту
H. Экономисты по труду
I. Экономисты по финансовой работе
J. Экскурсоводы
K. Экспедиторы
L. Экспедиторы по перевозке грузов
M. Эксперты
N. Эксперты по загородной недвижимости



Список профессий:
1) Эволюционисты
2) Экипировщики
3) Экологи
4) Экономисты
5) Экономисты вычислительного  центра
6) Экономисты по планированию
7) Экономисты по сбыту
8) Экономисты по труду
9) Экономисты по финансовой работе
10) Экскурсоводы
11) Экспедиторы
12) Экспедиторы по перевозке грузов
13) Эксперты
14) Эксперты по загородной недвижимости



Список профессий:
· Эволюционисты
· Экипировщики
· Экологи
· Экономисты
· Экономисты вычислительного  центра
· Экономисты по планированию
· Экономисты по сбыту
· Экономисты по труду
· Экономисты по финансовой работе
· Экскурсоводы
· Экспедиторы
· Экспедиторы по перевозке грузов
· Эксперты
· Эксперты по загородной недвижимости

