Приложение 1.
Документ №1.

 Планы Столыпина. А.В.Зеньковский, помощник премьер – министра:

«Проект был грандиозен и охватывал все стороны экономической и политической жизни России. К существовавшим в начале ХХ в. 11 министерствам намечалось учреждение восьми новых. Некоторые из них образовывались на базе существующих структур, другие не имели такой базы. Все они охватывали необходимые стороны жизни, характерные для демократических развитых буржуазных стран.

В области местного самоуправления намечалось понижение земского ценза в 10 раз, с тем, чтобы в работе земских управлений могли принять участие владельцы хуторов и рабочие, владеющие небольшой недвижимостью. Должен был решаться вопрос о значительном ослаблении угнетения национальностей, проживающих в составе Российской империи, и регламентация религиозных исповеданий в демократическом плане. Поэтому создание новых министерств не было самоцелью и имело в виду реальные потребности страны. И все же план Столыпина производил пугающее впечатление на дворян – помещиков. Предполагалось дальнейшее развертывание государственной машины в буржуазном направлении и постепенное оформление буржуазной монархии с демократическим управлением. Столыпин непоколебимо верил в преобразующую силу бюрократии. Он предполагал оформить свой проект в виде «Всеподданнейшего доклада» и представить его Николаю II и Марии Федоровне. Ознакомившись с ним, они, как полагал Столыпин, создадут условия его реализации и поручат ему возглавить всю работу.

К сожалению, после смерти Столыпина все бумаги, связанные с разработанным проектом государственных преобразований, исчезли из его кабинета, и найти их не удалось…»

Документ №2. 
 П.А.Столыпин:

«Я думаю, что крестьяне не могут не желать разрешения того вопроса, который для них является самым близким и самым больным. Я думаю, что и землевладельцы не могут не желать иметь своими соседями людей спокойных и довольных вместо голодающих и погромщиков… 

Цель правительства вполне определенна: правительство желает поднять крестьянское землевладение, оно желает видеть крестьянина богатым… т.к. где достаток, там, конечно, и просвещение, там и настоящая свобода. Но для этого необходимо дать возможность способному, трудолюбивому крестьянину, то есть соли земли русской, освободиться от тисков, от тех теперешних условий жизни, в которых он в настоящее время находится. Надо дать ему возможность укрепить за собой плоды своих трудов и предоставить их в неотъемлемую собственность.

Пробыв около десяти лет у дела земельного устройства, я пришел к глубокому убеждению, что в деле этом нужен упорный труд, нужна продолжительная черная работа…   Мы предлагаем вам скромный, но верный путь. Противникам государственности хотелось бы избрать путь радикализма, путь освобождения от исторического прошлого России, освободиться от культурных традиций, им нужны великие потрясения, нам нужна Великая Россия».

«Где бомбами взрываются поезда, под флагом социальной революции грабят мирных жителей, там правительство обязано поддерживать порядок, не обращая внимания на крики и реакции».

