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Приложение № 1 
 Задание 1.  На основании документов и информации учебника докажите, что советская модель общественного развития лежала в основе изменений в странах Восточной Европы.
      Из статьи В. Пика (лидера Социалистической единой партии Германии). 1959 г.
      «Социалистическая единая партия Германии — партия рабочего класса… прочно стоит на позициях марксизма-ленинизма… Германский милитаризм, и фашизм был искоренен в Германской Демократической Республике до основания. Монополисты и военные преступники экспроприированы, а их заводы переданы в собственность народа. Милитаристская каста юнкеров была удалена из их дворянских имений, и земля передана безземельным и малоземельным крестьянам. Капиталистический государственный аппарат был полностью сломан. В рамках антифашистского строя были совершенно заново построены армия, полиция, юстиция, администрация, органы народного образования и все другие государственные институты. Неуклонное развитие революции привело в итоге к созданию рабоче-крестьянской власти и осуществлению диктатуры пролетариата». (Хрестоматия по новейшей истории. Ч. 2 / Сост. М. Е. Сучков. — М., 1966. — C. 39.)
Задание 2.    На основании документов и информации учебника докажите, что советская модель общественного развития лежала в основе изменений в странах Восточной Европы.
 Из закона Великого Национального Собрания Румынии. 11 июля 1948 г.
      «Статья 1. Национализируются все богатства недр, не являющиеся… собственностью государства, а также все промышленные, банковские, страховые, горнорудные, транспортные и телекоммуникационные частные предприятия, общества и объединения…» (Хрестоматия по новейшей истории. Ч. 2. — C. 51.)

      Из Отчетного доклада ЦК Венгерской социалистической партии VIII съезду. 1962 г.
      «Несомненно, самым большим достижением последних трех лет была социалистическая перестройка сельского хозяйства. Наша партия правильно применила марксистско-ленинскую научную теорию в решении аграрного вопроса. Она ясно сознавала, что партия, рабочий класс должны организовать крестьянство и повести его по пути социализма. Главной формой массовой организации являлась сельскохозяйственная производственная кооперация…» (Хрестоматия по новейшей истории. Ч. 2. — C. 31.)

