Вторая стадия - «осмысление»
Вторая стадия -« осмысление» - содержательная, в ходе которой и проискодит непосредственная работа ученика с текстом, причем работа, направленная, осмысленная.

Процесс чтения всегда сопровождается действиями ученика (маркировка, составление таблиц, ведение дневника), которые позволяют отслеживать собственное понимание.

При этом понятие «текст» трактуется весьма широко: это и

письменный текст, и речь преподавателя, и видеоматериал.

Объяснение учителя

Возникновение СПИДа было предсказано еще в начале семидесятых годов 20 века. Краткая формулировка прогноза гласила: "В 80-е годы может появиться гриппоподобное заболевание с высокой летальностью". Предсказание основывалось на двух экологическик правилах. Лервое: ниша не может пустовать. Второе: пустующую нишу быстрее всего заполняет мелкий по размерам, очень изменчивый и эволюционно более примитивный организм. Экологическая ниша начanа пустеть в результате успеков медицины, когда многие возбудители инфекционных заболеваний были уничтожены практически полностью.

Меры по их уничтожению были применены быстрые и верные, но

стратегия была рискованная: в борьбе с инфекциями следовало

опасаться абсолютной победы - полного уничтожения инфекций. Не остереглись. "Дремавший на задворкак биосферы" ВИЧ стал быстро занимать освободившуюся экологическую нишу.

Исследователи обнаружили ВИЧ во всек биологическик

жидкостях инфицированных пациентов. В то же время было установлено, что концентрация вируса в отдельнык жидкостяк различно.

Концентрация вируса
                                 Среда обитания

Очень высокая
                            Кровь, семенная жидкость

Высокая
Вагинальная жидкость, материнское молоко

Низкая
           Моча, экскременты

Очень низкая
              Пот, слюна, слезы, носовой секрет

