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Приложение 2.                                                  

1. Учитель географии   Слайд 2
В Санкт-Петербурге на набережной Невы стоит памятник морскому офицеру, который воспринимают как монумент всему морскому офицерству России.

Но это памятник  конкретному человеку-адмиралу Ивану Фёдоровичу Крузенштерну, организовавшему и возглавившему первое путешествие российских моряков вокруг света. Поставлен он здесь 6 ноября 1873 года не по высочайшему повелению императора, а по высочайшему повелению народа, прежде всего на матросские пятаки и офицерские рубли. 
2.  Учитель географии   Слайд 5     
  Долго Крузенштерн не мог добиться разрешения на путешествие. Наконец в 1802 году морское министерство приняло предложение капитан-лейтенанта организовать  первую русскую кругосветную экспедицию. На снаряжение экспедиции  ушёл год. Было куплено 2 корабля. Одному дали имя  «Надежда», поскольку с плаванием, в которое собирали корабли,  связывали большие надежды. А второй назвали «Нева», потому что первое русское плавание кругом света начинался из устья Невы.
3.  Учитель географии  Слайд 10-11
Ранним утром 7 августа 1803года, ровно через 100 лет после основания Петербурга Петром, корабли вышли из Кронштадта, Загремел прощальный салют кронштадтских пушек. Толпа провожающих кричала: « Ура!», взлетали шапки, женщины махали платками. Кажется, все жители города пришли провожать  корабли. Каждый хотел видеть начало славного пути.
«Надеждой командовал И.Ф. Крузенштерн, а «Невой» Ю.Ф. Лисянский.

Ю.Ф. Лисянский в 1773 году в семье священника. Грезивший с детства о море  мальчик был отправлен в1783 году в Морской кадетский корпус. Именно там началась дружба Юрия с  Иваном Крузенштерном, связавшая их на всю жизнь.  Трижды Лисянский был первым: он первым совершил под российским флагом кругосветное путешествие, первым проложил путь от Кронштадта до русской Америки, первым открыл необитаемый остров в Тихом океане.   
4.  Учитель географии   Слайд 15 
Первая остановка была сделана на Канарских островах, в порту  Санта-Крус на острове Тенерифе.

Губернатор города-острова принял русские корабли хорошо, проявил все возможное гостеприимство. Офицеров, свободных от вахты, приглашал к себе на собрание для приятного время препровождения  в обществе дам. Ну и мы воспользуемся гостеприимством губернатора и задержимся на острове.

5.  Учитель географии
Дальше и дальше  идут корабли. Сзади остался остров Святой Елены, растаял вдали берег Бразилии. У мыса Горн корабли подхватил свирепый шторм со снегом и градом. Три дня бесновалось море, а по прошествии их, проведя необходимые  измерения и бросив взгляд на раскрытую карту, Крузенштерн увидел, что мыс  Горн   уже обойдён  и «Надежда» с «Невой» вышли в воды великого океана. На календаре  было 3  марта 1804 год.

6.  Учитель географии Слайд 31
 30 августа Крузенштерн приказал выбрать якорь и вывел «Надежду» из  Авачинской бухты и направил корабль в Японию. Страшный тайфун обрушился на «Надежду» у японских берегов, изорвал паруса, расщепил часть кормы. «Ничто не могло противостоять жестокости шторма, 
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сколько я слыхивал о тайфунах, встречающихся у берегов китайских и японских, подобного сему не мог представить. Надо иметь дар стихотворца, чтобы живо описать ярость оного» - писал  И.Ф. Крузенштерн в бортовом журнале.
7. Учитель географии Слайд  37       
1 октября «Надежда» остановилась в Нагасаки. Долгие переговоры русского посла, стремившегося наладить политические и торговые отношения с Японией, ни к чему не привели. Более 6 месяцев простояла «Надежда» в живописной бухте Нагасаки. К русским морякам относились как к военнопленным.
-А где тем временем находилась «Нева»?  (сообщение ученика)

         8.  Учитель географии Слайд 40-41
Корабли встретились 1 декабря 1805 года на рейде в Кантоне. Лисянский, еле сдерживая нетерпение, поднимается на борт «Надежды». Крузенштерн встречает его, они обнимаются.

В феврале 1806 года торговые дела с Китаем были закончены и шлюпы вышли из гавани. На борту корабля были лёгкие грузы: китайский фарфор, шёлк и др. материалы. Через лабиринт Малайского Архипелага и через весь Индийский океан они шли уже вместе. Вместе прошли полосу штормов и вскоре увидели Африку. А возле мыса Доброй Надежды в густом тумане корабли разлучились.

 - Через какой океан пролегал оставшийся путь экспедиции?

        9.  Учитель географии Слайд 42-52
 22 июля 1806 года в Кронштадтский  рейд вошла «Нева». «Надежда» пройдя более длинной дорогой, вернулся туда через 2 недели. Как долго они не были дома.

Несмотря на утомительное плавание, продолжавшееся в общей сложности 3 года  и  12 дней, никто из команды не умер, а заболевания были  редки,  вылечивались быстро, т.к. забота о здоровье матросов стояла у Крузенштерна на первом месте. 

Результаты этого замечательного плавания обогатили русскую науку. Были собраны ценные ботанические, зоологические и этнографические  коллекции. На карту мира были нанесены новые острова, проливы. Рифы, бухты и мысы. Исправлены неточности карт  Тихого океана. Русские моряки составили описание  побережья Японии, Сахалина, Курильской гряды и других районов по которым проходил путь. 
В 1809 году в Санкт - Петербурге в трех томах из 104 карт и гравюр было напечатано описание экспедиции под заглавием «Путешествие вокруг света в 1803, 1804, 1805, 1806 годах на кораблях «Надежда» и «Нева» под начальством  капитан-лейтенанта Крузенштерна И.Ф.». Это сочинение было переведено на английский, голландский, датский, итальянский, немецкий, французский и шведский языки.

Кроме того И.Ф. Крузенштерн составил самый первый «Атлас Южного моря», в котором  было более 100  карт и рисунков. Атлас был признан 1чеными всего мира. С момента его издания ни один корабль не выходил в море, не имея полного комплекта карт «Атласа Южных морей.

Первое в истории российского флота кругосветное плавание завершилось полным триумфом. Оно было названо географическим и научным подвигом. Триумф в немалой степени был обеспечен неординарными личностями командиров - И.Ф. Крузенштерна и Ю. Ф. Лисянского, отношения которых дружеские и доверительные. Гуманное отношение к матросам, забота об их физическом 
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здоровье сыскали любовь и уважение  моряков путешествия к своим командирам. Матросы и офицеры «Невы» подарили Ю.Ф. Лисянскому на память золотую шашку с надписью: «Благодарность команды корабля «Нева». А много лет  спустя, 21 января 1839 года, когда отмечалось 50-летие морской службы И.Ф. Крузенштерна, издалека в Петербург пешком пришел 82-летний Ким Григорьевич и  еще 2 оставшихся в живых матроса «Надежды», чтобы выразить почтение  адмиралу
Слава мореплавателей не оставляла. Ордена, повышения в званиях, «пансион по смерть». Ю.Ф. Лисянский за заслуги в экспедиции получил чин капитана 2 ранга и орден «Святого Владимира 3-й степени». В честь Ю.Ф. Лисянского названы залив, пролив, полуостров, река и мыс на побережье Северной Америки в районе архипелага Александра, подводная гора в Охотском море, один из островов Гавайского архипелага.

И.Ф. Крузенштерну было присвоено звание капитана 2 ранга  с присуждением ордена Прусского Красного Орла 1 степени. За огромный вклад в картографию и естествознание Крузенштерна приняли в почетные члены Адмиралтейского департамента и назначили инспектором Морского кадетского корпуса (того самого которое закончил в молодые коды). Именем И.Ф. Крузенштерна названы  ряд островов, проливов, мысов в Тихом океане, гора на Новой Земле.

В честь 50-летия службы Крузенштерна  на флоте была выпущена юбилейная медаль с надписью: «Первому русскому плавателю  кругом света в память 50-ти лет службы от флота».

И.Ф. Крузенштерн  скончался 12 августа 1846 года в столице Эстонии Таллинне. Похоронен  в знаменитом Домском соборе.
Ю.Ф. Лисянский  - скончался 22 февраля 1837 года в Петербурге и был похоронен на Тихвинском кладбище  Александро-Невской  Лавры. На его могиле лежит  якорь, похожий на якорь «Невы», которой он командовал, на гранитном саркофаге - медаль с изображением жетона участника кругосветки.  

