Приложение  3

Справочные материалы

    Самая первая известная русская летопись «Повесть временных лет». С нее было сделано несколько списков (копий), одна из которых хранилась в Костромском Ипатьевском монастыре. По названию монастыря она именуется «Ипатьевской». Первую часть Ипатьевской летописи составляет «Повесть временных лет», рассказывающая о событиях с древнейших времен до 1118 года. Вторая часть содержит описание событий с 1119 по 1200 годы. Именно в этой части сохранилось первое упоминание о Москве под 6655 (1147) годом.

Ледомвое побомище , также битва на Чудском озере  — битва новгородцев и  владимирцев  под предводительством Александра Невского против рыцарей Ливонского ордена,  в состав которого к тому времени вошёл орден Меченосцев (после поражения при Сауле в 1236 году), на льду Чудского озера, произошедшая 5 апреля 1242 года (Генеральное сражение неудачной захватнической кампании Ордена 1240—1242 годов.
В блестящей плеяде борцов за независимость Русского национального государства Кузьме Минину и Дмитрию Пожарскому принадлежит свое особое место. Их имена навсегда связаны с подвигом, который совершил русский народ во имя освобождения родины в 1612 году от польских захватчиков. Выходец из народа, Кузьма Минин стал самым выдающимся из вождей земского освободительного движения начала XVII века. Все его помыслы, сила духа, великая энергия были направлены к одной цели — освобождению родины. Воевода князь Дмитрий Пожарский выступил в качестве ближайшего соратника Минина. Освобождение Москвы народным ополчением создало условия для восстановления государственной власти и послужило мощным толчком к развёртыванию массового освободительного движения против интервентов по всей стране. 
Бородимнское сражемние  — крупнейшее сражение Отечественной войны 1812 года  между русской и французской армиями. Состоялось 26 августа (7 сентября) 1812 года у села Бородино, в 125 км на запад от Москвы.

  По воспоминаниям участника Бородинской битвы французского генерала Пеле, Наполеон часто повторял подобную фразу: «Бородинское сражение было самое прекрасное и самое грозное, французы показали себя достойными победы, a русские заслужили быть непобедимыми».
Краснодамрский край — субъект Российской Федерации на юге Европейской части России, входит в состав Южного федерального округа.

Образован — 13 сентября 1937 года.

Граничит — с Ростовской областью, Ставропольским краем, Карачаево-Черкесией, Адыгеей и частично признанной Республикой Абхазией. По морю граничит с Крымом (Украина).

Административный центр — город Краснодар.

Глава администрации (губернатор) края — Александр Николаевич Ткачёв.

  Сталинграмдская бимтва (17 июля 1942 — 2 февраля 1943) — боевые действия советских войск по обороне города Сталинграда и разгрому крупной стратегической немецкой группировки в междуречье Дона и Волги в ходе Великой Отечественной войны.

  Сражение включало в себя попытку вермахта захватить левобережье Волги в районе Сталинграда (современный Волгоград) и сам город, противостояние Красной армии и вермахта в городе и контрнаступление Красной армии (операция «Уран»), в результате которого 6-я армия вермахта и другие силы союзников нацистской Германии внутри и около города были окружены и частью уничтожены, а частью захвачены в плен.

