 Приложение №1.История лоскутной техники

    История лоскутной техники восходит к очень отдаленному времени. В Каире в музее Булат есть образец орнамента, который сделан из кусочков кожи. В Токио, в музее костюмов выставлена одежда периода (1569 - 1867) Майома Эдо, которая украшена узорами из кусочков различных тканей. В 4-9 веках нашей эры паломники,  восходившие к храму оставляли там лоскутки своей одежды. Из них служители храма сделали ковер, который напоминал о паломничестве множества людей. Ковер был найден только в 1920-м году археологом сэром Артуром Штейном. Великолепный декоративный покров хранится в Петсамском монастыре.

   Лоскутное мастерство пришло в Европу, скорее всего после крестовых походов, когда рыцари привозили из Палестины знамена, ковры, выполненные в  стиле пэчворк и необыкновенно красивые.

   Когда в 18 веке в Северную часть Америки стали приезжать поселенцы из разных стран, они оказались в затруднительном положении. У них не было денег для покупки новой одежды. Надо вспомнить, что в те времена перестраиваться на новый лад жизни было довольно сложно, и занимало достаточно много времени.

   И тут на помощь женщинам пришёл пэчворк, оставшиеся куски одежды складывались в мешки, а затем из них шили одежду, коврики, одеяла и т.д. Это занятие очень сближало людей, покинувших родной дом. А творческий потенциал и энтузиазм, позволяли делать настоящие шедевры. Сотворённые образцы были украшены необыкновенной вышивкой, которую привезли в Америку жёны английских пуритан.

   Именно там, в Америке, родился “килт”. С самого начала это слово обозначало одеяло, сделанное из лоскутков ткани и простеганное с утепленной прокладкой. А затем  “килтом” стали называть все изделия, выполненные в этой технике.

   Эмигранты из Голландии предпочитали свободный узор, с растительностью и цветами. У англичан была своя техника - шестигранники, соединённые в единый узор. Народ Эмиш, как и мениониты, предпочитали простые и естественные геометрические рисунки интенсивных тонов.

Сборка полотна из лоскутов, аппликация из ткани, стёганые изделия издавна существовали независимо друг от друга у многих народов мира. Известен египетский орнамент, созданный из кусочков газельей кожи около 980 года до н. э., в одном из музеев Токио экспонируется сшитый примерно в то же время костюм с украшениями из лоскутов. В 1920 году в Пещере тысячи Будд был найден ковёр, собранный приблизительно в IX веке из множества кусочков одежд паломников. В XVI веке в Англию начали поступать красочные ткани разнообразных узоров из индийского хлопка. Одеяло, декорированное вышивкой или набойкой, считалось модным украшением домашнего интерьера. Шитьё из лоскутов появилось в результате дефицита ситца, возникшего из-за запрета продажи в Англии индийских тканей в 1712 году. Таким образом правительство намеревалось сохранить отечественные мануфактуры, на которых производились шерстяные и шелковые ткани. Ситец попадал в Англию контрабандными путями и его цена резко выросла. Обрезки, оставшиеся после кроя одежды из ситца, не выбрасывали, а использовали для создания других изделий. Крупными фрагментами декорировались шерстяные либо льняные ткани в технике аппликации. Самые мелкие остатки сшивались друг с другом, образуя единое полотно.

В Новый Свет стёганое полотно попало вместе с переселенцами в 20-х годах XVII века. Из-за нехватки тканей починка стёганых одеял производилась с помощью кусков из старой одежды. Дальнейший дефицит тканей закрепил традицию изготавливать стёганые изделия из лоскутов. Они с течением времени усложнялись, каждая мастерица старалась создать квилт со своим особенным узором и комбинацией цветов. Обыкновенно американские хозяйки шили верхнюю часть квилта зимой. На простёжку квилта собирались весной все соседки, по вечерам, после работы, к ним присоединялись мужчины. Практически все американские квилты, созданные до 1750 года, изготовлены в технике пэчворка. С течением времени сформировались традиционные блоки узоров лоскутного шитья.

Лоскутное шитьё (также пэчворк, от англ. patchwork) — вид рукоделия, при котором по принципу мозаики сшивается цельное изделие из разноцветных и пёстрых кусочков ткани (лоскутков) с определённым рисунком. В процессе работы создаётся полотно с новым цветовым решением, узором, иногда фактурой. Современные мастера выполняют также в технике лоскутного шитья объёмно-пространственные композиции. В России давно используется лоскутная техника, в частности для изготовления стёганых изделий (лоскутных одеял) и других изделий.
Сборка полотна из лоскутов, аппликация из ткани, стёганые изделия издавна существовали независимо друг от друга у многих народов мира.
