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· Наши верные друзья – оседлые птицы, которые живут у нас круглый год, не улетают на юг. Это синицы – большая, лазоревка, гаичка, это поползни, дятлы, щеглы. В сильные морозы они в поисках пищи перебираются поближе к жилью человека, ждут помощи от нас.
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· Они прилетают в марте - начале апреля. Самцы прилетают первыми и занимают скворечники. Поют, сидя на домике или рядом с ним. Потом прилетают самки, и птицы начинают заниматься устройством гнезда. Весной кормятся дождевыми червями, личинками насекомых. Весной скворцы черные с желтым клювом, а осенью черные со светлыми пестринами и черным клювом. Скворцы –птицы чистоплотные. Они постоянно чистят свои перья, купаются в лужах. Известно, что скворцы поселяются в чужие «дома»и чтобы избежать болезней, носят в гнездо молодые побеги растений (полыни и др.), обладающих антисептическими свойствами.
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Союз охраны птиц России ежегодно определяет птицу года.




ЛЕБЕДЬ – ПТИЦА ГОДА 2009
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ЧИБИС –ПТИЦА ГОДА 2010


БЕЛАЯ ТРЯСОГУЗКА-ПТИЦА ГОДА 2011
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ВАРАКУШКА –ПТИЦА ГОДА 2012
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:
1. Новая энциклопедия школьника/ Москва «Махаон» 2009год
2. Интернет ресурсы:
www.rbcu.rг
http://ptici.narod.ru/
http://www.ornithologist.ru/
http://www.liveinternet.ru/
Внеклассное мероприятие ко дню птиц


 «Птицы нашего края»





Цели:





Расширить представления о мире уникальных созданий природы – птицах. 





Изучить многообразие птиц нашей местности.





Воспитание стремления препятствовать разрушению окружающей среды. 








Хранимые Богом


Птицы не давали покоя людям многие века. Они летали – этого человек не мог, как ни учись, как ни старайся. Человек мечтал о крыльях, но оставался бессилен. А птицы, эти удивительные создания, наделенные даром свободного полета, продолжали, как ни в чем не бывало, парить и будоражить человеческое воображение. Их именовали властелинами воздуха, аристократами неба, детьми бури. Птицы часто становились созданиями сказочными и даже божественными. И это сослужило им хорошую службу. Традиционное почитание многих видов птиц долгое время с успехом заменяло научную охрану – они были неприкосновенны. 

















Исторические факты





В России в XVIII в. считалось преступлением разорить гнездо или убить скворца в окрестностях деревни. Вероятно, на это повлияло давнее представление о нем как о вестнике весны. Большим грехом было разорение гнезда ласточки – «божьей птички». Христиане охраняли персонажей библейских сказаний – клеста, снегиря, голубя. Клест при распятии Христа вытаскивал гвозди, снегирь – ломал иглы тернового венца на голове Спасителя, и одна капля крови попала ему на грудь. Голубь известил Ноя о появлении земли во время Всемирного потопа. Традиция привлечения на гнездование белого аиста возникла в связи с убеждением, что он приносит счастье, здоровье, благосостояние, защищает дом от пожаров, молний, стихийных бедствий. Подобных примеров можно привести множество. Правда, так везло не всем видам. Особенно тяжело приходилось хищным птицам – они считались вредными практически во все времена. В итоге сегодня огромное количество хищников занесено в Красную книгу. 











Организованная охрана птиц в России началась в конце XIX в., а к началу XX в. существовало уже несколько десятков организаций, занимавшихся охраной птиц. Среди них наиболее активными были Русский орнитологический комитет при Русском обществе акклиматизации животных и растений, Постоянная природоохранительная комиссия при Русском географическом обществе, Российское общество покровительства животным. Интересно, что Общество покровительства животным, организованное в 1865 г., к началу XX в. имело более 100 отделений в разных городах. Причем ставило своей целью не просто защиту животных от жестокостей человека, но и облагораживание человеческой души. 























По некоторым данным впервые День птиц как массовый детский праздник был проведен в США в 1894 г. Новый праздник активно популяризировался газетами и вскоре уже широко проводился во всех штатах, а затем и в Европе. 





Зимующие птицы





Большая синица





Доверчивая и красивая птица. На ее черной голове выделяются белые щечки, желтое брюшко перевязано черной ленточкой-уздечкой. Первой извещает нас синица о приходе весны своей звонкой песней: «ци-фи». Она обычная гостья у кормушки в зимнее время года. Любит семечки и несоленое сало. В летнее время синицы поедают много вредных насекомых, приносят огромную пользу.





поползень





Неугомонный поползень без устали обследует в поисках корма укромные места. С рассвета до заката слышен его громкий свист «твит-твит». Узнать его легко по голубовато-серой окраске, длинному клюву и черной полоске проходящей через глаза. Пернатый акробат легко перемещается по стволам деревьев вниз головой, боком и даже вперед хвостом. Летом питается насекомыми, а осенью и зимой ягодами, семенами сосны и ели. Насыпьте ему семечки – и поползень не успокоится, пока не спрячет в щели последнее зернышко.





ворон





. Крупная осторожная птица значительно больше Голос — громкое «крук-крук», у молодых — «каа... каа... Мудрый ворон –герой легенд и сказаний. Круглый год вороны живут парами на гнездовом участке. Дом ворона большого размера и способен выдержать взрослого человека. В конце февраля начинают насиживать кладки. Ворон способен часами парить, с высоты высматривая пропитание для своего семейства. Это всеядные птицы. Продолжительность жизни не превышает  70 лет. Самки немного меньше и имеют более звонкий голос.





дятел





Часто заметишь зимой и большого пестрого дятла. Не раз приходилось видеть, как этот яркий франт гордо сидит на краю пустой консервной банки и клювом вычищает остатки содержимого. В этом он конкурирует с исконными зимними нахлебниками человека – воронами и галками Несомненная заслуга большого пестрого дятла – восполнение дефицита «жил-площади» для птиц, живущих в дуплах, – мухоловок, синиц, поползней и других. 





Серая ворона





Огромные стаи вороньего племени вечерами летят ночевать поближе к центру населению, на бульвары и в скверы, где теплее и нет ветра. Перед отправкой на ночлег вороны и галки собираются на полях и пустырях на окраинах городов и сел и уже отсюда стартуют стая за стаей, заполняя вечернее небо тысячами машущих крыльев. 





глухари





В сентябре — начале октября молодые самцы и самки одеваются в первый осенний наряд 


Слышать голос глухаря можно только на току, в остальное время птицы чрезвычайно молчаливы. 


С середины сентября начинаются вылеты на пески и на осенние, начинающие желтеть лиственницы, хвоя которых - излюбленный осенний корм глухарей. 


Зимой, в сильные морозы, глухари ночуют в защищенных от ветра темнохвойных участках тайги, часто зарывшись в снег. Основа зимнего питания - хвоя кедра и сосны 





сойки





На окраине лесопарка из кустов доносится звонкое стрекотание, так похожее на сорочье. Но, приглядевшись, вы видите не сороку, а сойку. Есть сойки, имитирующие собачий лай, мяуканье и другие звуки. Собственный голос – хриплое короткое карканье – сойки чаще всего подают осенью, он тогда далеко слышен в настороженно замолкшем лесу. А в солнечные мартовские дни иногда можно услышать тихое меланхоличное бормотание – весеннее пение сойки, совершенно не вяжущееся с ее сварливым вздорным характером. 





Кочующие птицы





С наступлением холодов в средней полосе появляются северные гости – кочующие птицы. Снегири красными яблочками висят на голых ветвях кленов. Красавцы свиристели в серо-розовых пуховиках с «капюшонами»-хохолками обосновались на рябине... 





клесты





У клестов все не так, как у других птиц. Во-первых, они не имеют постоянной территории, на которой живут и размножаются, а из года в год меняют место своего обитания, спеша туда, где уродила ель.  Во-вторых, выводят птенцов клесты часто не весной, а зимой, когда еще короток день, стоят морозы, нередки метели и снегопады. Размножение у них определяется не длиной дня, как у других птиц, а обилием еловых семян, которых в урожайный год вызревает по несколько десятков килограммов на гектар леса. В-третьих, замечателен способ, которым клест добывает себе корм. Весит он в среднем 40 г, а справляется с шишкой, едва ли не превосходящей его по размерам. Подвесившись к ветке, клест перекусывает черешок шишки, перехватывает ее клювом и, часто немыслимо изогнувшись, втаскивает на ветку. Плотно зажав шишку лапами кончиком вверх, птица начинает обрабатывать ее – засовывает под чешуйку кривой ножницеобразный клюв и раздвигает челюсти. Чешуйка оттопыривается, и клест языком извлекает семечко за «крылышко». С елки, на которой работают клесты, сыплется целый дождь откушенных «крылышек» и часто шлепаются почти целые шишки. Клест не дает себе труда вынуть все семена до единого. Едва начав обработку шишки, он бросает ее и отрывает следующую. Темно-красный самец клест, распевающий на ели в косых лучах неяркого зимнего солнца, необыкновенно красив. А вот саму его песню почему-то не считают достойной похвал 











снегирь





Гнездится в хвойных и смешанных лесах, предпочитая участки с преобладанием ели.


 У самца черные шапочка, крылья и хвост, спина голубовато-серая, надхвостье, подхвостье и полоска поперек крыла белые, низ красный. У самки и молодых красный цвет заменен буровато-серым, у последних нет и черной шапочки. Крик - мелодичный однотонный свист  


Гнездо чашеобразной, несколько уплощенной формы, сделано из тесно переплетенных тонких еловых и иных сухих веточек и травянистых стеблей 


Питается семенами древесных пород, сорняков, разнообразными ягодами и плодами, реже насекомыми 





свиристель





Яркую внешность имеет свиристель, или красава. Общая окраска у нее буроватая с красным. Легко заметны вокруг глаза черная полоска, по краям клюва белые пятна, на зобе -черное, а вдоль крыла в конце хвоста –желтое. На голове выделяется большой хохол. Выводят потомство в северной тайге. Взрослые свиристели питаются плодами и ягодами. Большими семьями кочуют в поисках рябины – основного зимнего корма. Птицы съедают так много корма, что не успевают его переваривать, и семена, попав в почву, прорастают, образуя новые заросли.





дубонос





Небольшая птица (вес 50-57 г). Клюв толстый, массивный, хвост довольно короткий. У самца голова буро-коричневая, горло, полоса вокруг клюва, крылья и хвост черные, спина каштановая, на плечах широкая светлая полоса, брюхо и пятна на хвосте белые. Гнездо чаще устраивает в густой кроне лиственных деревьев Питается семенами деревьев и кустарников, а также косточками плодов черемухи, жимолости, калины, костяники и др., весной также почками деревьев. Птенцов кормит насекомыми и их личинками 





�Мы вас ждем, товарищ птица, отчего вам не летится?» �








Весной когда солнечные лучи прогревают землю прилетают в наши края гости – перелетные птицы.





кряква





Кряква (местное название - "селезень") - одна из наиболее многочисленных и важных в охотничьем деле уток. У самца черная с зеленоватым отливом голова, каштановый зоб и черное надхвостье. Характерные признаки: желтый или желто-зеленый клюв, лапы оранжевые, нередко буровато-оранжевые, зеркальце синее; у самки клюв розоватый с темной серединой. Самец в летнем пере похож на самку, но клюв желто-зеленый. Взлет и полет шумные. Голос - негромкое кряканье, как у домашней утки. Весной селезни (самцы) издают высокий, но хриплый свист. Прилетают кряквы раньше всех других уток, в середине апреля. Утки соединяются в устойчивые пары еще на зимовке, хотя это и не влечет за собой распада стай.   





Серый журавль





Крупный журавль общей серой окраски с черными концами крыльев. Голова и шея черные, от глаз по бокам головы белая полоса. На затылке кожистое красное пятно (у взрослых). Ноги черные. В полете вытягивает шею и ноги почти по прямой линии. Очень осторожны. Голос - звонкий, трубный, курлыкающий и несколько печальный крик. Излюбленное место жительства - болота различных типов. Прилетают к нам во второй декаде мая. 


Всеядная птица. Из растительной пищи охотно поедает ягоды брусники, голубики, клюквы, толокнянки, корневища растений, различные семена и даже кедровые орехи. Из животной пищи поедает лягушек, мелких грызунов, моллюсков, насекомых 





гуменник





Крупный гусь (масса 3,5-4,5 кг). Окраска серовато-бурая, брюхо белое. От �HYPERLINK "http://birds.krasu.ru/index.php?f=species&ids=22"��серого гуся� отличается двухцветным клювом (черным с оранжевой перевязью), темной окраской головы и шеи и общей более темной окраской. Хорошо плавает и ныряет. Голос в полете - двусложное повторяющееся гоготание. Рассерженные птицы шипят. Крайне осторожны. Первые птицы прилетают довольно рано, обычно в начале апреля. В годы с ранней весной гусей отмечали 30-31 марта. Пролет сибирских таежных гуменников выражен слабо, птицы прилетают в места гнездования небольшими группами. 


Питаются в основном травянистыми растениями: весной преобладают хвощи, летом - пушица, осоки, хвощи; осенью охотно поедают голубику. Во время пролета часто кормятся на убранных полях и зеленях 





Серая цапля





Крупная, легко отличимая от других цапель птица. Спина серая, низ белый; маховые, полоса над глазом, хохол и полоска из пятен на шее черные. Голова узкая, с длинным, прямым, сжатым с боков желтоватым клювом. Ноги длинные, желтоватые, при взлете неуклюже болтаются в воздухе. Крылья большие, широкие, хвост короткий. Полет плавный, небыстрый, с медленными взмахами крыльев. Очень осторожная птица. Молчалива, но во время полета издает характерный крик, по которому ее легко узнать: громкий и резкий звук вроде «крянк». Добывая пищу, цапли подолгу неподвижно стоят на мелководье, или у норки полевки, или суслика, поджидая добычу. . 


Серой цапле необходимо сочетание пригодных для кормежки водоемов с открытыми участками влажных лугов или болот, а для гнездования — зарослей камыша, тростника, затопленных кустарников или высокоствольных деревьев. Питается разнообразной животной пищей (насекомые и их личинки, некрупная рыба, лягушки и головастики, пресмыкающиеся, грызуны)  





скворец





Деревенская ласточка





В начале мая прилетает к нам деревенская ласточка


Песня ее – торопливое щебетание со скороговоркой и тихой трелью. 


Деревенскую ласточку можно узнать по вильчатому хвосту и по ржаво-оранжевому горлу, от брюшка черной полосой. Эти птицы встречаются вблизи жилища человека. Строят свои гнезда на крышах домов человека.


 Питаются насекомыми.





СНЕГИРЬ – птица года-2008

















