Приложение 4
Электрические рыбы
     Электричество рыбы производят  с помощью особых электриче​ских органов, которые чаще всего имеют форму тяжей и представляют собой видоизмененные мышцы. Соединитель​нотканными перегородками они разделяются на множество коробочек или ячеек, плотно прилегающих друг к другу. Каждая коробочка представляет собой своего рода гальва​нический элемент, где медно-цинковой паре пластинок соот​ветствуют пластинки из плотной ткани, а влажному провод​нику — студенистое вещество. Одна сторона пластинок снабжена нервами, она заряжается отрицательно. Другая сторона, свободная от нервов, приобретает положительный заряд. Напряжение тока во всем органе складывается из на​пряжения «коробочек». В целом получается электрическая батарея.

Всего известно около 100 видов электрических рыб. Среди них наиболее интересны три: электрический угорь, электри​ческий скат и электрический сом.
   Электрический угорь (Слайд 13) встречается в водах южноамерикан​ских рек — Амазонки (Бразилия) и Ориноко (Венесуэла). Эта рыба достигает иногда 2,7 м длины и 18—22 кг веса. Более половины длины ее тела занимают электрические орга​ны, которые тянутся вдоль туловища в виде двух пар студе​нистых тяжей. В них превращена большая часть парных боковых мышц. Электрический орган угря вырабатывает ток с напряже​нием до 300—500 вольт.

   Угорь — хороший охотник. Охотится он в темноте и явля​ется страшным врагом для мелких обитателей вод (рыбы, крабы, насекомые). Животные, попавшие в зону его элек​трического поля, беспомощно всплывают вверх брюхом и становятся добычей угря. Электрические разряды этой рыбы могут свалить с ног взрослого человека.

            В морях жаркого пояса (Атлантический и Индийский океаны) встречаются рыбы без чешуи — электрические ска​ты (Слайд 14), которые достигают иногда 2 м длины и 100 кг веса. Электрические органы у них (в виде пары мощных тяжей) располагаются по бокам передней части тела и составляют 1/6 часть веса рыбы. Разрядный ток скатов тоже велик (8 ампер при 300 вольтах). Мощность тока может доходить до 2300 ватт. За счет такого количества энергии лампочка в 100 ватт будет гореть беспрерывно почти сутки.

   Электрический сом (Слайд 15) обитает в водах Африки (Конго). Длина его тела невелика (30—50 см), хотя иногда достигает и одного метра. Электрический орган сома наподобие слоя сала залегает под кожей, из которой он и образуется. И здесь этот орган, имеющий форму тяжа, состоит из электрических пластинок, расположенных поперек продольной оси живот​ного. Электрический сом вырабатывает довольно сильный электрический ток и может (произвольно) производить раз​ряды один за другим в течение 15—20 секунд. Если сома поместить в аквариум с другими рыбами, то он быстро уби​вает их.

