Раздаточный материал №1

«Было около одиннадцати, и в Историческом Отделе, где Уинстон работал, готовились к Двухминутке Ненависти: выносили стулья из рабочих кабинок и расставляли их в центре холла перед большим монитором. И тут же из монитора вырвался отвратительный скрипучий голос, как будто пустили какую-то чудовищную машину, забыв ее смазать. Ненависть началась... На экране, как и всегда, вспыхнуло лицо Эммануэля Гольдштейна, главного Врага Народа. Программы Двухминуток Ненависти каждый день менялись, но в каждой главную роль играл Гольдштейн. Как обычно, Гольдштейн ругал Большого Брата, выступал против диктатуры Партии, требовал заключения немедленного мира с Евразией, отстаивал свободу слова, свободу печати, свободу собраний, свободу мысли и истерично кричал, что революцию предали. А пока он говорил, на экране, за его головой, маршировали бесконечные колонны евразийских солдат. Не прошло и тридцати секунд с начала Двухминутки Ненависти, а половина сидящих в холле была уже не в силах сдерживать себя. Послышались бешеные выкрики. При одной мысли о Гольдштейне человек испытывал непроизвольный страх и гнев. Гольдштейн был постоянным объектом ненависти. Ко второй минуте ненависть походила уже на всеобщее бешенство. Люди вскакивали и снова садились, стараясь перекричать блеющий с экрана голос. Темноволосая девушка, устроившаяся сзади Уинстона, принялась кричать: «Свинья! Свинья! Свинья!», неожиданно она схватила тяжелый словарь новояза и швырнула его в экран. Словарь попал в нос Гольдштейну и отскочил, а голос все звучал и звучал». 

Раздаточный материал №2
«Дикарь вспыхнул от удовольствия.

     - Значит, и вы его читали? Я уж  думал, тут, в Англии, никто Шекспира не знает.

     -  Почти никто.  Я один  из очень  немногих, с ним  знакомых. Шекспир, видите ли,  запрещен.  Но поскольку  законы  устанавливаю  я, то  я  могу  и нарушать их.  

     - А почему  запрещен? - спросил Дикарь.  Он так обрадовался человеку, читавшему Шекспира, что на время забыл обо всем прочем.

     Главноуправитель пожал плечами.

     - Потому что он - старье; вот главная причина. Старье нам не нужно.

     - Но старое ведь бывает прекрасно.

     - Тем  более.  Красота  притягательна,  и  мы не  хотим,  чтобы  людей притягивало старье. Надо, чтобы им нравилось новое.

     -  Но ваше  новое так глупо,  так противно. Почему вы не покажете людям "Отелло" вместо этой гадости?

     - Я уже  сказал - старья мы не даем  им.  К тому же они  бы не поняли "Отелло"».

Раздаточный материал №3
«- Приходилось ли тебе ощущать... будто у тебя внутри что-то такое есть и просится на волю, хочет проявиться?  Будто мне дано что-то важное сказать и дана способность выразить это что-то, но только не знаю, что именно».

Выражена эта проблема и в мыслях Мустафы Монда:
«- Только позволить им начать рассуждать о назначении жизни — и форд знает до чего дорассуждаются. Подобными идеями легко… разрушить веру в счастье как Высшее Благо и убедить в том, что жизненная цель находится где-то дальше, где-то вне нынешней сферы людской деятельности; что назначение жизни состоит не в поддержании благоденствия, а в углублении, облагорожении человеческого сознания, в обогащении человеческого знания. И вполне возможно, подумал Главноуправитель, что такова и есть цель жизни».
Раздаточный материал №4
А) «Глубоко уйдя в свои пневматические кресла, Ленайна и Дикарь обоняли и слушали. А затем пришла пора глазам и коже включиться в восприятие.
Свет погас; из мрака встали жирные огненные буквы: ТРИ НЕДЕЛИ В ВЕРТОПЛАНЕ. СУПЕРПОЮЩИЙ, СИНТЕТИКО-РЕЧЕВОЙ, ЦВЕТНОЙ СТЕРЕОСКОПИЧЕСКИЙ ОЩУЩАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ. С СИНХРОННЫМ ОРГАНО-ЗАПАХОВЫМ СОПРОВОЖДЕНИЕМ.
– Возьмитесь за шишечки на подлокотниках кресла, – шепнула Ленайна. – Иначе не дойдут ощущальные эффекты.
Дикарь взялся пальцами за обе шишечки.
Тем временем огненные буквы погасли; затем возникли стереоскопические образы великана-негра и золотоволосой юной бета-плюсовички. Негр и бета сжимали друг друга в объятиях. Дикарь вздрогнул. Как зачесались губы! Он поднял руку ко рту; щекочущее ощущение пропало; опустил руку на металлическую шишечку – губы опять защекотало. Сюжет фильма был чрезвычайно прост. Через несколько минут после первых ворковании и мычаний (когда любовники спели дуэт, пообнимались на знаменитой медвежьей шкуре, каждый волосок которой был четко и раздельно осязаем), негр попал в воздушную аварию, ударился об землю головой. От сотрясения полетело кувырком все формированье-воспитанье негра. Он воспылал маниакально-ревнивой страстью к златоволосой бете. Она протестовала. Он не унимался. Погони, борьба, нападение на соперника; наконец, захватывающее дух похищение. Бета унесена ввысь, и три недели длится этот дико антиобщественный тет-а-тет блондинки с черным маньяком. В конце концов трем юным красавцам-альфовикам удается спасти девушку. Негра отправляют в Центр переформовки взрослых, и фильм завершается счастливо и благопристойно – девушка дарит своей любовью всех троих спасителей. 
Зажегся уже свет, и они с Джоном медленно подвигались в зрительской толпе к лифтам, а призрак мотылька все щекотал ей губы, чертил на коже сладостно-тревожные ознобные дорожки. Щеки Ленайны горели, глаза влажно сияли, грудь вздымалась. Она взяла Дикаря под руку, прижала его локоть к себе».

Б)  «– По-моему, это вам вредно, – проговорил он.

– Что вредно, Джон?
– Смотреть такие мерзкие фильмы.
– Мерзкие? – искренно удивилась Ленайна. – А мне фильм показался прелестным.
– Гнусный фильм, – сказал Джон негодующе. – Позорный.
– Не понимаю вас, – покачала она головой. Почему Джон такой чудак? Почему он так упорно хочет все испортить?»
Раздаточный материал №5
Ты и я - мы одно и то же.

Мы не знаем и нам плевать, кто виноват,

Но мы знаем, что кто бы ни правил,
Ничего не изменить -
Наши мотивы стали безрассудными...

Эти войны нельзя выиграть,
Эти войны нельзя выиграть.
Хотите ли вы, чтобы они продолжались,
Всё шли и шли?
Зачем делить эти штаты,
Когда можно оставить только один?

И должны ли мы поступать так, как нам велят?
Должны ли мы поступать так, как нам велят?

Мы с тобой теперь согласны
Быть наказанными за то, чего не совершали.
Никому нельзя верить, теперь мы это знаем,
Герои древности становятся прахом....

Эти войны нельзя выиграть.
Кто-нибудь знает или интересуется, как они начались?
Обещают, что они будут продолжаться,
Идти и идти.
Но скоро мы увидим,
Что могут быть лишь одни...

Соединённые Штаты!
Соединённые Штаты!

Евра.. зии.. зии.. зии
Евра.. зии.. зии.. зии
Евра.. зии.. зии.. зии

