Приложение 8

Применение ИКТ происходит следующим образом:

· введение нового материала (новая лексика, грамматика, заучивание стихотворений, песен на английском языке); 

закрепление пройденного материала (широко используется программа «Кирилл и Мефодий», в которой имеется большое количество тренировочных 
Каждый цикл заканчивается созданием проекта по изученной теме. Метод проекта дает возможность обучающимся овладеть навыками самообразования и самореализации, развить творческие способности, а также способствует формированию их внутренней мотивации и положительного отношения к иностранному языку. 

Проект представляет собой самостоятельно планируемую и реализуемую детьми работу, в которой речевое общение органично вплетается в интеллектуально-эмоциональный контекст другой деятельности. Работа над проектом есть процесс творческий. Осуществляя подготовку проектов, обучающиеся занимаются поиском разрешения личностно-значимой для них проблемы. Это требует от них самостоятельного переноса ЗУНов в новый контекст их использования. После сбора нужной информации, они конструируют свое высказывание в виде монолога и / или полилога / диалога на основе упражнений учебника по изученной теме. Таким образом, в технологии учебного процесса происходит смещение акцентов на самостоятельность, предприимчивость, активность, изобретательность обучающихся. На этом основании можно утверждать, что проектная работа придает процессу обучения личностно - деятельностный характер и позволяет исключить формализм в изучении языка. В итоге наблюдается повышенная учебная активность обучающихся, происходит развитие у них творческих способностей как показателя коммуникативного владения иноязычной компетенцией на определенном уровне. 

С помощью метода проектов удалось увидеть возможность интеграции с такими предметами, как русский язык (при переводе информации с русского на английский язык и наоборот – обучающиеся наблюдают особенности строения языка), история («Адмирал Нельсон – британский герой»), география («Влияние географического положения на жизнедеятельность и характер людей»), литература («Гордость британцев и россиян», «Мой любимый литературный персонаж»), мировая художественная культура («Мое любимое классическое произведение / любимый композитор / певец»), физика, химия («Русские и британские ученые – Нобелевские лауреаты»), биология («Животный и растительный мир Ханты-Мансийского автономного округа - Югры», «Влияние классической музыки на здоровье человека», «Здоровый образ жизни»), экология («Как ты относишься к Земле?»), физическая культура («Спорт: За и Против», «Олимпийские игры в Сочи / Лондоне)». Это создает благоприятную среду для формирования у обучающихся целостного восприятия картины мира.

Важно отметить, что при защите проектов обучающиеся анализируют не только свою деятельность, но и работу других участников проекта. Метод проекта предполагает выступление по опорному конспекту в старших классах, что предусматривает указание актуальности выбранной темы (во вступительной части), свое отношение к процессу выполнения проекта и к результату (в заключительной). Обязательное условие при защите – это вопросы друг другу и рефлексия по проекту. Автор практикует опорные конспекты уже в 5-6 классах, что является удачным приемом для более полного осознания обучающимися своей деятельности.

Проекты могут быть представлены в форме ролевой игры, беседы с другом / персонажем фильма/ историческим персонажем, доклада, телепередачи, экскурсии. «Продуктом» проектной деятельности является: коллаж, путеводитель, альбом, презентация, буклет, обложка для кассеты / диска, реклама.

· упражнений);
· систематизация и обобщение учебных знаний;

· урок – контроль знаний (в конце каждого урока программы «Кирилл и Мефодий» имеются тесты для контроля освоения материала); 

· урок – проект. 

Важно отметить, что отдельные домашние задания ребята приносят на электронных носителях: описание любимого сказочного персонажа в 4 классе, оформление поздравительной открытки с Рождеством и Новым годом в 3 классе, оформление открытки – валентинки в 8 классе и т.д. 

Степень и время мультимедийной поддержки на уроке могут быть различными - от нескольких минут (на одном из этапов урока) до полного цикла. Например, во время изучения темы «Погода. Времена года», обучающиеся 6 класса просматривают ролик – интервью о погоде, слушая носителей языка (использование ИКТ на этапе развития навыков аудирования). Работая с электронным пособием «Кирилл и Мефодий», шестиклассники самостоятельно изучают урок, состоящий из 23 этапов, после чего происходит проверка знаний с помощью теста. Каждый обучающийся работает самостоятельно и выполняет задания в «своём темпе». Каждый обучающийся имеет возможность повторить и закрепить изученный материал по определённой теме в любое время.

Таким образом, на своих уроках с помощью ИКТ, автор решает целый ряд дидактических задач: формирование у обучающихся навыков и умений чтения, аудирования; совершенствование умений письменной речи школьников, пополнение их словарного запаса, формирование навыков самостоятельной работы, в результате, происходит формирование положительной мотивации у обучающихся к изучению английского языка. 

Применение информационных технологий со слабоуспевающими детьми помогает усилить эмоциональный фон обучения, концентрировать внимание на значимых элементах учебного материала. С помощью ИКТ ребята могут быстро представить результат своей работы на экране, легко исправить ошибки. При этом у них формируется учебная мотивация. Уроки с использованием компьютера всегда вызывают оживление и интерес учащихся.

Так, урок-смотр знаний во 2 классе по теме «I Like English!» является ярким примером использования ИКТ в учебном процессе. http://festival.1september.ru/articles/589111/. 

Использование ИКТ на уроках английского языка способствует развитию познавательного интереса, формированию информационной компетентности у обучающихся, применению их знаний на практике, социализации в обществе.

