Приложение 2

История науки гистологии
Гистология (от греч. histos — ткань и ...логия), наука о тканях многоклеточных животных и человека. Изучением тканей растений занимается анатомия растений. Название «гистология» введено немецким учёным К. Майером (1819). Задачи гистологии:

-выяснение эволюции тканей; 
-исследование развития тканей в организме (гистогенез); 
-изучение строения и функций специализированных клеток, межуточных сред, взаимодействия клеток в пределах одной ткани и между клетками разных тканей; 
-рассмотрение регенерации тканевых структур и регуляторных механизмов, обеспечивающих целостность и совместную деятельность тканей. 
Основной предмет изучения гистологии — комплексы клеток в их взаимодействии друг с другом и с межуточными средами. 
Гистология включает разделы:

1. Общая гистология (исследует основные принципы развития, строения и функций тканей);

2. Частная гистология (исследует свойства тканевых комплексов в составе органов многоклеточных животных). 
Гистология зародилась задолго до изобретения микроскопа. Первые описания тканей встречаются в работах Аристотеля, Галена, Авиценны, Везалия. В 1665 году Р. Гук ввёл понятие клетки и наблюдал в микроскоп клеточное строение некоторых тканей. Гистологические исследования проводили М. Мальпиги, А. Левенгук, Я. Сваммердам, Н. Грю. Новый этап развития науки связан с именами К. Вольфа и К. Бэра — основоположников эмбриологии.

В XIX веке гистология была полноправной академической дисциплиной. В середине XIX века А. Кёлликер, Лейдинг и др. создали основы современного учения о тканях. Р. Вирхов положил начало развитию клеточной и тканевой патологии. Открытия в цитологии и создание клеточной теории стимулировали развитие гистологии. Большое влияние на развитие науки оказали труды И. И. Мечникова и Л. Пастера, сформулировавших основные представления об иммунной системе.

В XX веке продолжалось совершенствование методологии, что привело к формированию гистологии в её нынешнем виде. Современная гистология тесно связана с цитологией, эмбриологией, медициной и другими науками. Достижения патологической гистологии широко используются в медицине, позволяя понять механизм развития болезней и предложить способы их лечения.

Методы исследования в гистологии включают приготовление гистологических препаратов с последующим их изучением с помощью светового или электронного микроскопа. Гистологические препараты представляют собой мазки, отпечатки органов, тонкие срезы кусочков органов, возможно, окрашенные специальным красителем, помещенные на предметное стекло микроскопа, заключенные в консервирующую среду и покрытые покровным стеклом.
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