Материал для проведения мероприятия:
 для проведения подобного мероприятия в классах   с высоким уровнем знания немецкого языка  использую тексты из рубрики : « Weisst du das?»
Мероприятие может быть посвящено    не только животным,  но и растениям.
 К каждому тексту даётся  перевод незнакомых слов и даётся задание передать содержание на нем. языке . В случае, когда  учащиеся затрудняются, то могут передать содержание на русском языке , т.е. подтверждают понимание  текста, но  очки снимаются до 1 очка за ответ. 
                        1/     Das größte Tier der Welt.
Das größte Tier der Welt ist der Blauwal. Er kann 31 Meter lang sein und 150 Tonnen wiegen. Wenn ein Blauwal zur Welt kommt, ist er schwerer als der größte Elefant. Ein größer Elefant wiegt nur vier Tonnen. Die Heimat dieses Tieres ist der Atlantische Ozean. Er lebt im Norden des Atlantischen Ozesns. Die Blauwale warden bis 50 Jahre  alt. Man kann von einem Blauwal, wenn er 1000 Tonnen Fleisch und 32 Tonnen Walöl bekommen.
                                                Vokabeln. 
Der Blauwal  -  кит                                         der Ozean  - океан
                        2/  Welches Tier ist der  klügste?
Viele Menschen in Indien denken, dass der Tlefant das klügste Tier ist. «Kein Tier kann so gut und klug arbeiten wie der Elefant », sagten  sie. 
       Einige amerikanische Zoologen meinten früher. Daß  das klügste Tier der Schimpanse ist und das zweitklugste  der Orangutan. Dann kommt der Elefant, nach dem Elefanten das Pferd,der Lowe, die Bergziege und der Hund. 
       Aber jetzt wissen alle, dass das klügste Tier der Delphin ist.
                        3/ Über Delphine.
Im  Jahre  1880  erschien in der Meerenge  Pelorus ein Delphin. Er zeigte den Schiffen den Weg durch die Meerenge. Die Seeleute nannten ihn Pelorus–Jack. Pelorus –Jack  hat 32 Jahre als Lotse gearbeitet.
        Im Jahre 1957 kam ans Ufer eines Fischerdorfes ein Delphin. Man nannte ihn Opo-Jack. Der Delphin spielte gern mit Kindern. Die Eltern setzten  ihre Kinder  auf seinen Rücken und er schwamm mit ihnen  im Wasser herum. Alle liebten diesen Delphin. Man hat über diesen Delphin einen Film gedreht.
                                              Vokabeln.
Die Meerenge   --пролив                         Jack- lies: dзek
Der Lotse –лоцман                                   einen Film drehen—снять фильм
                                    4/
Es war im Mai……    Ein Matrose  fiel vom Schiff ins Wasser. Der Matrose konnte  gut schwimmen.  Er zog  seine schweren Schuhe ab und  seine Kleider aus. Dann  legte er   sich auf den Rücken. Plötzlich sah er viele Fische. Diese Fische schwammen zu ihm. Sie umringten ihn. Aber ds waren  keine Fische. Das waren Delphine. Sie wollten ihm helfen. So schwammen sie neben  dem Matrosen und stützen ihn. Bald kam ein Boot. Es war ein Rettungsboot. Der Matrose war gerettet. Die Delphine schwammen fort.
                                          Vokabeln.
Umringen—окружать                         stützen—поддерживать
                                     

Tiere helfen Menschen.
                         1/Straus als Hirt.
Auf einer australischen Farm arbeitet ein Straus als Hirt. Er macht die Arbeit vjn zwei Hunden. Watson, so heißt der Strauß , ist ein sehr gutter Hirt. Er ist  zwei Meter groß , hat  schnelle Beine und sieht sehr gut.
                                              Vokabeln.
Der Strauß  - страус                           australisch –австралийский
Der Hirt  -  пастух                              die  Farm  - 
                                     2/Affe als Hirt.
Man brachte eine zweijährige Äffin auf eine Farm. Die ersten Tage wohnte sie zusammen  mit kleinen Ziegen und trank Ziegenmilch.  Bald ging sie mit den Ziegen zusammen auf die Wiese. Und nach einiger  Zeit wurde Alla, so nannte man  die Äffin, eine Hirtin.  Jeden Morgen führte  sie auf die Wiese 80 Ziegen. Wenn eine Ziege in die Büsche ging, , sprang Alla auf den Rücken der Ziege und führte sie zurück  auf die Wiese. Wenn ein Zicklein zur Welt  kam, brachte  Alla es auf die Farm. Alla war eine gute Hirtin. Sie verteidigte die Herde vor wilden Tieren.
                                                  Vokabeln.
Der Busch – куст                                       das Zicklein  --козлёно
verteidigen--  защищать                          die Herde – стадо
                   3/    Affe als Traktorist.
Der Affe Jonni lebt beim australischen Farmen Lindel Schmidt. Jonni hilft seinem Herren. Er ist sehr fleißig. Jonni führt den Traktor, machte die Tore der Farm auf und zu, legt die Schafswolle zum Trocknen aus.
Jonni –lies- dзoni                       
zum Trocknen  auslegen  --разложить для просушки
                      4/  Affen sammeln Kokosnüsse.
In  Malaysia helfen Affen den Menschen. Sie helfen bei der Kokosernte. Sie kletterten  auf die Kokospalmen. Diese Palmen sind sehr hoch, bis 25 Meter . Die Affen halten sich mit den Händen am Baum fest  und mit  den Füßen pflücken sie die Nüsse. Wenn der Affe alle Nüsse von einem Baum  gepflückt hat, kletterte er hinunter. Unten steht sein Herr  mit einem Fahrrad  und nun fahren beide zur nächsten Palme. An einem Tag kann ein  dressierten Affe Kokosnüsse von zehn Palmen pflücken. Dressierte Affen sind teuer.
                                 Vokabeln.
Die Kokosernte  - сбор 
кокосовых орехов                                             hinunter  - вниз  
Klettern  - лазить                                                           teuer--дорогой      

