Приложение 1
Задания для педагогов 
Подберите методы и приёмы, которыми вы будете пользоваться при проведении занятия по теме:

«Устроим кукле комнату» - младшая группа

«Наш зайчонок заболел» - средняя группа

«Что из чего сделано» - старшая группа

Расскажите о том, как правильно использовать в работе:

Метод наблюдения – средняя группа

Показ картин и иллюстраций – младшая группа

Чтение – старшая группа

Метод наблюдения: выбирать место и моменты, когда дети могут увидеть наиболее характерные особенности наблюдаемого объекта. Перед наблюдением проводится беседа, во время которой выявляются знания детей о наблюдаемом объекте, даются указания, на что следует обратить особое внимание во время наблюдения. Во время наблюдения вопросы и указания должны быть направлены на то, чтобы привлечь внимание дошкольников к разным признакам наблюдаемого объекта. Не следует отвлекать их вопросами, которые непосредственно не связаны с наблюдаемым объектом, рассказывать о каких-то других объектах, читать стихи или загадывать загадки. Во время наблюдения всё внимание должно быть направлено на объект. В конце необходимо спросить детей, что они увидели, подвести итог наблюдению. После возвращения в группу знания, полученные во время наблюдения, необходимо закрепить с помощью рисования, строительства из строительного материала, песка, организацию игры и т.д. 

Показ картин и иллюстраций: Для одновременного показа всем детям картина должна быть большого размера, а изображённые на ней предметы крупными и чёткими. Нужно попросить детей сначала установить главное содержание картины, ответить, что на ней изображено, а затем остановить внимание детей на деталях, частностях. Необходимо учитывать, изображено ли на картине новое, незнакомое детям явление. Тогда воспитатель сам объясняет содержание картины. Если же изображено то, что было в их опыте, предлагает самим передать содержание картины. При рассматривании картин велика роль слова, пояснения. Воспитатель направляет внимание детей, что-то подчёркивает в изображении, выделяет то, что нужно рассмотреть, привлекает знания, опыт дошкольников.

Чтение: Перед чтением необходимо проводить предварительную беседу, нацеливающую детей на восприятие произведения, задать вопрос, на который дети смогут ответить после прочтения произведения. После чтения необходимо проводить беседу по содержанию произведения. Если дети маленькие, то чтение проводится обязательно с использованием наглядности, можно использовать обыгрывание произведения. Сказки и стихи необходимо читать наизусть, передавать их своеобразие. К прочитанному произведению необходимо обращаться несколько раз, используя его для пересказа, театрализованной игры, рисования и т.д.
Приложение 2
Игра «Как мне повезло»

Придумайте, что могли бы считать везением знакомые вам предметы.

 Как мне повезло, - говорит подсолнух, - я похож на солнце.

 Как мне повезло, - говорит картошка, - я кормлю людей.

 Как мне повезло, - говорит береза, - из меня делают ароматные веники.

