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Почему люди обычно рисуют инопланетян с тремя выпученными глазами, двумя длинными пальцами, худющим животом и зеленого цвета? Почему они думают, что у инопланетян все в тысячу раз развитей, чем у нас, что за них все делают машины, которые намного умнее людей, что бывают инопланетяне злые и добрые и некоторые из них хотят завоевать нашу планету? Что они с целью исследований вторгаются на нашу Землю, и причем в летающих тарелках!? Может, в чайниках и кастрюлях? А может, все это люди выдумали от нечего делать?
Инопланетяне, конечно, есть, но совсем не такие. Да, может быть, они намного умнее людей, но в каком-то другом направлении.
Есть такая планета - Натия. Она очень похожа на нашу Землю, правда, раза в три меньше. На ней такие же цветы, деревья, горы и реки, как на нашей планете. Вот только люди на Натии не живут. А живут там натики.
Помимо натиков, на планете живут казики и бряблики и множество других зверей и птиц.
Казики - это внебелетательные животные, а бряблики - подногикопательные животные. По они относятся к неразумным существам. Поэтому мы не будем уделять им слишком много внимания.
Натики были разумными существами. Может быть, даже разумнее людей. Потому что люди испортили свою планету заводами, фабриками и свалками. Натики тоже могли бы придумать все это, но им было жалко уничтожать Натию. И они жили в полном согласии с природой, как пещерные люди. Они не были похожи на людей и напоминали оранжевых мышей с толстыми лапами и без хвостов. Но они, как люди, ходили на задних лапах, то есть на ногах.
Натики никогда не становились взрослыми. То есть, конечно, они вырастали, но вы посмотрите на наших пузатых, усатых, угрюмых и серьезных взрослых! Им даже и во сне не снилось, что они будут играть друг с другом в чехарду или оседлают собаку и с победным воплем пронесутся на ней по двору! А натики и в двести семьдесят пять лет (а жили они около трехсот лет, а некоторые и больше) оставались детьми. Они запросто могли влезть на дерево или беситься со своими друзьями на траве.
Казики и бряблики служили им транспортными средствами. Конечно, натики не запирали их в стойла и не держали их на коротком поводке. Когда им надо было взлететь в небо, они подзывали к себе первого попавшегося казика, и тот охотно и весело шел к ним, позволял себя оседлать и вез их туда, куда надо. Когда натикам надо было спуститься вглубь Натии, они звали брябликов, и те также их не боялись, ведь натики никогда не сделали им ничего плохого.
На Натии не было материков. То есть, конечно, был один. Но он был единственным материком на планете. Даже островов не было. И это было правильно. Потому что, если бы натики жили на разных островах и материках, они бы никогда не смогли увидеть друг друга, ведь мореплавательных животных у них еще не появилось. Были такие, которые могли переплыть реку, но ведь речка - это не море и не океан.
Натики, казики и бряблики были травоядными, и поэтому никогда никого не обижали. Почти на всей их планете всегда было лето, и такое жаркое, что им не нужна была никакая одежда.
У каждого иатика было свое имя — иначе как же им различать друг друга? Они говорили на одном и том же языке и не делились на богатых и бедных, старших и младших. К ним никогда не приходило горе, они были всегда веселыми.
Но почему я все пишу в прошедшем времени? Ведь натики и поныне живут на своей планете. Они такие же веселые и смешные. Мне кажется, если бы люди брали с натиков пример, они зажили бы в тысячу раз лучше.
