Приложение 1.  Сообщение к презентации 1.1.
Мода и стиль в одежде.

Мо́да (фр. mode, от лат. modus – мера, образ, способ, правило, предписание) – времен​ное господство определённого стиля в какой-либо сфере жизни или культуры.  Это относится  в т.ч. и к одежде. Говоря другими словами, мода – это то, что в определенное время пользуется наибольшей популярностью и признанием большинства. Мода в одежде возникает от стремления людей улучшить одежду, сделать её красивее, удобнее. 

Изменения в моде происходят постепенно, срок существования определённых мод​ных направлений в одежде очень мал, 2-3 года. Создание модной одежды подчинено за​конам красоты, удобства и элегантности.

Стиль – это общность художественно-выразительных средств, выраженная в со​держании и форме предметов быта, в искусстве и архитектуре.

В современной одежде различают классический, спортивный, фольклорный и ро​мантический стили. 

Одежда классического стиля отличается строгостью форм: платья с небольшими воротниками, прямые или полуприлегающие, жакеты типа мужских пиджаков, блузки со складочками или защипами, строгие прямые юбки.

Одежда спортивного стиля очень разнообразна: куртка, брюки, блузон (широкая свободная блузка), комбинезон, полукомбинезон. Эти изделия удобны, не стесняют дви​жения. Для них характерно наличие различных карманов, кокеток, застёжек, пряжек, шнуровки, эмблем. Такая одежда популярна у людей всех возрастов, особенно у моло​дёжи.

В одежде фольклорного стиля используются элементы покроя, отделки, харак​терные для одежды разных народов. Это пышные, присборенные у талии юбки, свобод​ные блузки с рукавами реглан или рубашечного покроя. Отделка – тесьма, бахрома, на​родная вышивка. 

Одежда романтического стиля отличается лёгкостью форм, нарядностью. Широ​кие юбки, собранные у талии в складки, мягкие воротники, свободный лиф. Отделка – во​ланы, оборки, кружево,  складочки, вышивка. 

Есть ещё  авангардный стиль, который используется очень узким кругом людей.

Стиль и мода – вещи разные. Мода – это бизнес, который держится на тех несчаст​ных, которые никак не определятся со стилем, постоянно ищут «смысл жизни» на прилав​ках бутиков и мировых подиумах, но все никак не найдут. А стиль… это что-то вроде на​глядного изображения вашего внутреннего Я. Мода ветрена и общедоступна, стиль – ин​дивидуален и практически неизменен, он отражение того, как мы видим себя и мир во​круг. Это не значит, что носить, независимо ни от чего, нужно только то, что «шло» еще в восьмом классе. Можно примерять абсолютно разные образы под настроение в соответст​вии с возрастом и модными веяниями, но выдержанные в одном стиле, с изюминкой, при​сущей только тебе.

Найти свой стиль - дело нелегкое. Присмотритесь к себе. Будьте как можно более критичной. Попробуйте найти то великое «чуть-чуть», которое сделает ваш наряд модным и соответствующим облику. Помните, что мода приходит и уходит, а стиль остается.

