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           Посвящается двадцатилетнему юбилею                                                                       Конституции Российской Федерации.

Каждый человек в юбилейный день рождения получает поздравления и подарки, загадывает желания, задувая свечи на красивом каравае. Но этот праздник только семейный, домашний, который отмечают лишь близкие и друзья. А есть праздники общие для всего народа, для всей нашей многонациональной страны. Так в этом году 12 декабря юбилейный день рождения самого главного закона нашей страны- Конституции Российской Федерации. Самой демократичной нашей Конституции исполняется двадцать лет.
Конституционные права и обязанности обучающиеся в нашей МБОУ Фомино-Свечниковской СОШ  изучают в ходе работы школьного института общественного мнения. Став  участником общешкольных политических рингов, я узнала, что у современного гражданина России есть свои права и обязанности, так как он живет в правовом государстве, которое защищает свободу и права человека и одновременно контролирует его деятельность законами. И если ты правильно понимаешь великое слово «гражданин», то должен взаимодействовать как с обществом, так и с государством. Лишь активное участие  в публичной жизни поможет нам, молодым, сформироваться как личность, иметь свой взгляд на жизнь. Все больше прихожу к мнению, что Конституция Российской Федерации очень бережно относится к нам, к своему подрастающему поколению.   Она гарантирует молодым большое количество прав: право на образование, право  на охрану здоровья, право на пользование родным языком, право на отдых, право на выбор профессии… Это перечисление можно продолжить.

Я горжусь, что живу в стране, в которой родились М.В. Ломоносов, А.С.Пушкин, М.Ю.Лермонтов, Ф.М.Достоевский, Л.Н.Толстой, А.А.Ахматова, А.А.Блок, Б.Пастернак, Д,И.Менделеев, С.П.Королев, Ю.А.Гагарин… Я иногда спрашиваю себя: «Почему русская классика  ценится не только в России, но и за её пределами? Почему англичане, немцы, французы и американцы, наряду с произведениями писателей своей страны, читают Тургенева, Чехова, Достоевского?» И горжусь, понимая: им хочется узнать, что такое Россия, почему притягательна эта страна, пережившая не одно лихолетье за многовековую свою историю.
Я уверена, что нужно не призывать к патриотизму, а прививать его с детства, начиная с малого: любви к своей семье, месту рождения, дому. Конечно, сейчас лично для меня пока центром Вселенной является наша родная школа, белоснежная, с голубым крыльцом, с кудрявой березой у порога, с ровными аллеями лип, каштанов и кленов, с её учителями и шумной ватагой ребят. Это именно в ней, в моей сельской школе, в настоящее время я полностью ощущаю своё конституционное право на образование: учусь в ней жить делами общества и государства, брать на себя ответственность, проявлять инициативу, самостоятельно решать общественно значимые вопросы. Именно она, любимая школа, направляет наш подростковый «энергетический потенциал» в правильное русло.

Основной  задачей сегодняшних школьников считаю необходимость глубокого усвоения знаний и безусловной добросовестности, развитие пытливости и любознательности, стремление открывать и творить.






А как же быть с лодырями, которые не хотят учиться? Им надо напоминать, что среднее образование у нас в стране не для тех, кто хочет, а для всех. Все обязаны учиться , все имеют право учиться, и никто не имеет права отлынивать от учебы.



Мне от имени всех российских школьников очень хочется поблагодарить наше государство за то, что в нем учатся все дети, что в  нашей стране столько школ, сколько требуется, чтобы все учились. И не просто учились грамоте, но узнали много разных наук, получили среднее образование.Спасибо государству, что у нас нет, как в капиталистических странах, тупиковых школ, в которых десять лет проучится человек, а окончит всего-навсего начальную школу, и дальше ему  ходу нет. Тупик. Российские же школы открывают своим учащимся дверь в будущее. В них все ребята получают такое образование, с которым принимают в ВУЗы. Никто не упрется в тупик. Каждому, кто хочет учиться, каждому, кто старается учиться, открыта самая дальняя дорога. Учись хоть всю жизнь – тебя только хвалить будут.






Учащейся молодежи надо всегда помнить: гуманность Конституции Российской Федерации по отношению к молодому поколению невозможна без его ответственности.

Нам, подросткам, конечно, кажется, что болезнь и юность несовместимы. В прошлом году в нашу школу в 10 класс пришла новенькая, умная и добрая девушка  Олеся Тищенко. Вдруг  все ребята узнали, что у неё больное сердце. В одночасье поняли причины слёз матери Олеси, её личное переживание по поводу серьёзной дорогостоящей операции. Но мы свидетели: наше государство не осталось равнодушным к судьбе девушки. Для Олеси дали медицинскую квоту. Операция на сердце прошла успешно. И всем учащимся нашей школы сразу стало ясно, что значит в нашей стране  иметь конституционное право на охрану здоровья. Мы рады , что сердце Олеси сейчас стучит ровно и спокойно!










Мы, как и взрослые, пользуемся конституционным правом на отдых. Когда приходят долгожданные школьные каникулы, инспектора ДПС останавливают движение на перекрестках, пропуская длинные колонны автобусов, в которых ребята едут в летние лагеря. Если бы все отдыхающие дети поехали одновременно, в одну смену, то, наверное, пришлось бы взрослое население оставить вовсе без автобусов: ведь каждое лето в санаториях, на туристических базах, в лагерях отдыхают, набираются сил миллионы российских школьников.









Размышляя о конституционном праве на отдых, мне приходит сразу на память описанный журналистом Г. Кублицким случай, когда один известный  английский общественный деятель, попавший во Всероссийскую детскую здравницу «Орленок», воскликнул: «У нас в стране нет таких лагерей, как «Орленок». Закрыл глаза, потом снова открыл: «Сказка не исчезла. Она рядом.» И с улыбкой добавил: «Я всем расскажу в Англии, что в России есть класс общества, у которого всяческие преимущества перед другими – это дети!» Мне приятно, что из нашей школы есть девочки  и мальчики, которые тоже отдыхали в этом сказочно красивом Всероссийском лагере «Орленок».
В нашем Кашарском районе в начале лета у ребят младшего и среднего возраста есть возможность посещать летние площадки и пришкольные лагеря. В этом году с 10 июня на базе двадцати двух школ работали четыре площадки и восемнадцать пришкольных лагерей. Их  деятельностью охвачено было двести детей. Каждое летнее утро, за исключением выходных, ребята спешили  в стены родной школы, где их ждало общение со сверстниками и интересное времяпрепровождение. Ежедневно  воспитатели проводили с ними по три занятия. Они самые разные: по правилам дорожного движения, охране безопасности жизни, информатике, рисованию, музыке, познавательная психология, биология, химия, часы общения, различные презентации. Кроме того, дети посещали библиотеки, с ними проводили занятия и педагоги дополнительного образования. Ребят водили на спортивную площадку. Юные  непоседы получали сбалансированные завтрак и обед, свежие овощи и фрукты. Всегда все свежее и вкусное. Ежегодно, с 17 июня, начинается заезд кашарских ребятишек в районный детский оздоровительный лагерь «Чайка». В нем  отдыхают и поправляют здоровье более ста детей. Ребята выбирают местом своего летнего отдыха «Чайку», потому что там весело и некогда скучать, потому что там находят много новых друзей, есть возможность участвовать в различных программах и конкурсах, талантливо приготовленных воспитателями. Неизгладимое впечатление производит в конце лагерной смены художественная выставка юных рукодельниц, которые вышивают такие красивые салфетки, что сама Василиса Прекрасная позавидовала бы, а загляни царевна Несмеяна на огонек, где занимаются массовики-затейники, и сразу грусть-тоска оставила бы её. Очень уж весело там.  И, конечно, в «Чайке» ежедневные прогулки, игры, забавы на свежем воздухе в сосновом лесу,  где и расположен этот удивительный  лагерь.



Отдыхая, кашарские ребята, набираются сил, заряжаются положительными эмоциями в долгожданные летние каникулы.







Вот такую заботу, по отношению ко мне и моим сверстникам, проявляет наша Российская Конституция. Я, как и вся молодежь, стараюсь быть продолжателем идей своих предков. Молодое поколение обязано укреплять и развивать свое государство, и я, как гражданин России, должна принять в этом непосредственное участие. Наши родители создали нам благоприятные условия для учебы, развития и дальнейшей жизни. Каждый из нас, в том числе и я, должен вначале получить образование, профессию, а затем попытаться сделать что-то полезное и доброе для других, для нашей страны. Конечно же, не по силам подрастающему поколению  решить какие-то глобальные проблемы. Но можно попытаться сделать хоть что-нибудь, чтобы принести пользу своей Отчизне. За молодым поколением будущее нашего государства. Поэтому мне от имени всей молодёжи хочется заверить страну, что, став взрослыми, мы будем строить машины и корабли, воздвигать города, добывать руду, выводить новые сорта пшеницы, выращивать удивительные по своей окраске цветы, заботиться об экологии, чтобы и в век покорения космоса все-таки в реках и озерах плескалась рыба, на душистых лугах зеленела трава, жужжали пчелы и порхали с цветка на цветок красивые бабочки, а в рощах пели соловьи … Родина будет нами гордиться.









С юбилеем, Конституция Российской  Федерации! ).
