Примерный вариант защиты проекта по теме «Экология. Проблемы большого города»
1 слайд
«Voir Paris et mourir»! Tout le monde connaît cette phrase immortelle. Mais nous autres, les Volgogradiens, pourrions-nous la prononcer avec la même fièrté? Dans le monde entier notre belle ville est connue grâce aux événements de la Seconde Guerre mondiale et la bataille de Stalingrad. Nous sommes fiers de notre passé héroïque mais le présent nous fait peur: écologie, manque de végétation, vétusté des bâtiments, absence de l’éclairage, routes, embouteillages, stationnements sauvages, tags.
2 слайд
Les problèmes écologiques sont le souci de tous sauf les chefs des grandes usines et enterprises de notre ville.    Les rejets  industriels  représentent un danger considerable. L’eau, l’air et la terre sont touchés par la pollution. Telle industrialisation amène aux modifications de l’atmosphère.
3 слайд
Notre belle ville est gravement malade. Sa maladie est un signe et aussi une conséquence de notre ignorance.Un des problèmes importants de Volgograd c’est manque de végétation.  Les espaces verts sont occupés d’innombrables supermarchés et de chers immeubles. Les plantes sont nos poumons.  Pas longtemps on a coupé 150 arbres dans l’ arondissement Krasnooktiabrski. Nous avons besoin des endroits de repos, d’un air frais parce que notre climat est fort continental et très sec. Comme il est agréable de se relaxer sous l’ombre des arbres !
4 cлайд 
En même temps tout près des bâtiments de luxe, presqu’à deux pas, se trouvent des maisons qui sont très vieilles et vétustés. Regardez ces photos. La vétusté des bâtiments provoque l’état de choc parce qu’on est  déjà  en 21 ième siècle. C’est dangereux d’y vivre. Trouvez les différences !
5 слайд
Mais voilà un paradox! Même si vous habitez au centre-ville, si  votre maison est assez moderne, l’éclairage urbain laisse à desirer. Les quartiers sombres et sales nous entourent partout.   A tout moment on peut être attaqué par des inconnus. Ma mère s ‘ínquiète toujours. 
6 слайд
A vrai dire, il vaut mieux de ne pas voir les murs des certaines maisons, tels qu’ils sont. Ils sont tagués par les jeunes. Est-ce la peinture à votre avis? Est-ce le bien pour notre ville? 
7 слайд
Avez-vous un véhicule?  Non ? Vous avez de la chance! Il est tout à fait impossible de rouler à travers la ville : embouteillages, stationnements sauvages,   routes. Nos routes ressemblent beaucoup à celles de la Seconde Guerre Mondiale. Comparez ces photos. Voyez- vous la différence ?

8слайд
Et nous,  les jeunes , nous  ne pouvons pas rester indifférents. Nous soutenons le programme du gouvernement de la région. De plus, les jeunes  prennent une part active aux activités sur l’aménagement de notre ville: on plante des arbres, on met en ordre des rues et des avenues, on décombre des tas d’ordures. Il faut aménager  des espaces verts, restaurer des immeubles, construire des parkings souterrains, refaire l’éclairage urbain, sélectionner des déchets.
Et nous, les jeunes, nous ésperons qu’un beau jour quelqu’un prononcera - Voir Volgograd et mourir!
