Здравствуйте уважаемые коллеги!
(психолог произносит слова, настраивающие на доброжелательные взаимоотношения и позитивную атмосферу в группе)

Психолог рассказывает притчу о «Жемчужине», тем самым, подводя к тематике тренинга.

(слайд 3)
Воспитание – это создание системы условий, в которой происходит развитие личности («всестороннее развитие личности»), но это понятие никто никогда реально не мог представить и объяснить аргументировано, поэтому предпочтительнее говорить о пути зрелости. Стремление к зрелости мы полагаем особенностью, присущей всем людям: и взрослым , и детям, и умным, и не очень, и «трудным», и благополучным. Эта особенность человека, называется личностным ростом и сопровождается процессом взросления.

Один из аспектов взросления выделился в проблему социально-психологической адаптации подростков. Речь идет не только о предупреждении детской и подростковой преступности, наркомании, алкоголизма. Большое количество подростков просто плохо адаптированы к реальной жизни, не могут выбрать цели на определенном этапе в жизни, не чувствуют себя уверенно  как следствие легко внушаемы и зависимы (ведомы). Взросление без личностного роста обрекает ребенка на серьезные трудности, и мы не можем недооценивать школу и ее возможности в решении задачи личности ученика.
(слайд 4)

 На  семинаре  сможем ознакомиться с техниками как корректировать  поведение  и повышать самоуважение учеников, которые «плохо» себя ведут. Под «плохим» поведением мы понимаем не только хулиганские и хамские выходки, но так же любое неадаптированное , «инфантильное», недостойное поведение, поэтому  «плохое» - в кавычках. Сюда относим потерю интереса к учебе, страх отвечать у доски, неверие в себя, зависимое и неуверенное поведение изгоя – неадаптированность ученика в школе. 
(слайд 5,6,7,8)

Такие дети встречаются в каждом  классе. Как  реагирует на поведение учитель,  зависит от «философии дисциплины», которую осознанно или нет, проповедует конкретный педагог. Выделяют 3 различных подхода (с ними вы знакомы – по другому их можно назвать как либеральный, авторитарный, демократический)

(слайд 9)

Три основных закона поведения.  
(слайд 10)
1 закон.

Психологом зачитываются примеры поведения детей (4 примера).

Учителям не дано возвращать в прошлое своих учеников и изменять их жизнь вне школы. Но когда мы говорим, что конкретное поведение – это один из выборов человека, мы тем самым приобретаем силу, чтобы уменьшить и свести на нет неадекватное поведение детей. Некоторые дети выбирают поведение и ведут себя по-другому на различных уроках. На обоих уроках  ребенок выбирает такое поведение, которое ему подходит.  Выбор поведения делает сам ребенок, и когда мы это поймем, то сможем начать влиять на решение учеников, а это требует  смелости самого учителя.
(слайд 11,12)

2 закон.

Базовая цель поведения ученика – чувствовать свою причастность к жизни школы, чувствовать свою важность и значимость (мы социальные существа). Базовая потребность ощущать себя причастным к школьной общности  показана в з- х целях; и ученик пытается достигнуть этих целей всеми доступными им способами, если неизвестны приемлемые способы, то используется «плохое» поведении.

На предпочтение выбора поведения влияют:
· Качество отношений между учителем и учеником;

· Классная атмосфера (успех или изгой)

· Соответствующая этому структура классного коллектива.

( идет разбор ситуаций) 

(слайд 13)

3 закон

Если мы научимся различать цели нарушения дисциплины (поведении), мы сможем правильно выстраивать общение в учеником, заменить неконструктивные способы общения на эффективные.

Нельзя забывать:

· Это пошаговая работа

· Дети могут принять решение изменить поведение, а могут  и не принять.

Какое решение примет ученик, зависит от учета нами скрытой цели его «плохого» поведения.

(психологом выдается памятка о Школьном плане действий .Приложение 1.)
(слайд 14)

Начинаются тренинговые упражнения.

1. принятие правил тренинга

(проговорить слова: «Я обещаю выполнять эти правила»)
Раздать памятку в виде таблицы (Приложение 1.),  можно  вывести на экран
2. слайд  15
Выводится на экран ситуация, с дальнейшим обсуждением.
Педагоги делятся своим опытом , приводят свои примеры.

3. «НА РАЗОГРЕВ» участники становятся в круг друг напротив друга, говоря комплимент, другой отвечает «да, конечно, а еще я…»
4. слайд 16
5. слайд 17
6. слайд 18 

7.  слайд  19
упражнение «КАК ВЫРАЖАТЬ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ»
8. слайд 20 – обсуждение ситуаций
9. рефлексия

Вручение медалек за активную работу, слова благодарности в адрес педагогов.
