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Приложение №2

  1. Историческая  справка  ( сообщение  ученика)

1780 г. Профессор анатомии в Болонье Луиджи  Гальвани, 54 лет, занимался в своей лаборатории изучением нервной системы отпрепарированных лягушек.

Совершенно случайно получилось так, что в его комнате, где Гальвани изучал на препаратах лягушек их нервную систему, работал еще его приятель – физик, производивший опыты с электричеством. Одну из отпрепарированных лягушек Гальвани по рассеянности положил на стол электрической машины.

В это время в комнату вошла жена Гальвани. Ее взору предстала жуткая картина: при искрах в электрической машине лапки мертвой лягушки, прикасавшиеся к железному предмету (скальпелю), дергались. Жена Гальвани с ужасом указала на это мужу. 

Гальвани решил, что все дело тут в электрических искрах. Для того чтобы получить более сильный эффект, он вывесил несколько отпрепарированных лягушачьих лапок на медных проволочках на железную садовую решетку во время грозы. Однако молнии – гигантские электрические разряды никак не повлияли на поведение отпрепарированных лягушек. Что не удалось сделать молнии, сделал ветер. При порывах ветра лягушки раскачивались на своих проволочках и иногда касались железной решетки. Как только это случалось, лапки дергались. Гальвани, однако, отнес явление все-таки на счет грозовых электрических разрядов.

Когда он  перенес лягушку в комнату и положил на железную дощечку и прижал медный крючок, который был продет через спинной нерв, к дощечке, те же спазматические содрогания были налицо.

Он производил опыт с разными металлами в различные часы дня в разных местах – результат был один и тот же, разница была в том, что содрогания были более сильные при одних металлах, чем при других.

Когда он испытывал тела, которые не являются проводниками электричества, например, стекло, смолу, резину, камень и сухое дерево.

Явлений не было.

Это было несколько неожиданно и заставило Гальвани  предположить, что электричество находится внутри животного. 

1799 г. Алессандро  Вольта  высказал предположение, что электричество заключалось не в мышцах, а возникало при контакте двух металлов  и создаёт  первый  гальванический  элемент  Вольтов  столб  и  тем  самым  опровергает  теорию  Гальвани  и  подтверждает  теорию  происхождения  электричества  из  металлов.

Современная  теория  об  электричестве доказывает, что оба великих ученых были правы. Это показывают и гальванические элементы, созданные Вольтой, и сотни медицинских приборов, регистрирующих изменение электрических потенциалов людей и животных, например электрокардиограф.
Гальвани — один из основоположников учения об электричестве, его опыты с «животным» электричеством положили начало новому научному направлению — электрофизиологии.

