Образовательные технологии новых стандартов. Технологии АМО.

1. Метод «Времена года».
Цель: разделение на группы
Численность: весь класс
Время: 3минуты
Подготовка: приготовить бейджики 4 цветов (изображение времени года, по кол-ву человек в группах). Поставить 4 сдвоенные парты. На них стоят флажки соответствующие цветам на бейджиках (с надписью религии). 
Проведение: на входе в класс учащиеся берут бейджик с любимым временем года и проходят к столам с флажком такого же цвета.
Примечание: Может использоваться на любом уроке, где класс будет делиться на группы.


2. Метод «Автобусная остановка».
Цель: научиться обсуждать и анализировать заданную тему в малых группах
Численность: 4 группы: по 5-7 человек (весь класс)
Время: 9-10 мин
Подготовка: распечатать заповеди основных религий мира. Подготовить флажки с названиями остановок (религий), в цветовой гамме соответствующей бейджикам.
Проведение: по сигналу учителя группы распределяются по автобусным остановкам. Учитель ставит перед группами задачу (познакомиться с заповедями религии на данной остановке). Затем по команде учителя группы переходят по часовой стрелке к следующей остановке. Знакомятся с имеющимися записями. Затем по сигналу учителя переход к следующей остановке. Когда группа возвращается к своей первой остановке, она определяет участника. Который будет представлять ответы группы. После этого группа презентует своё путешествие. В завершении учитель резюмирует сказанное всеми группами.


3. Метод «Земля и воздух»
Цель: нормализовать активность учащихся
Численность: весь класс
Время: 1 мин
Подготовка: не предусмотрена
Проведение: дети совместно с учителем выполняют движения: Воздух – встают и делают глубокий вдох, а затем выдох. Каждый представляет. Что тело словно большая губка, жадно впитывает кислород из воздуха. Ученики начинают дышать глубже, чем обычно. Ученики делают несколько глубоких вдохов и выдохов.  Земля – ученики должны установить контакт с землёй и почувствовать уверенность. Сильно давить на пол, стоя на одном месте, можно топать ногами и даже пару раз подпрыгнуть вверх. Можно потереть ногами пол, покрутиться на месте. Цель: по-новому ощутить свои ноги, и благодаря этому телесному ощущению почувствовать большую стабильность и уверенность

