
Рассказ о моём дедушке Иване Филипповиче Соболеве.

      Иван Филиппович родился 15июня 1923года в деревне Гангозеро, Пудожского района в многодетной семье Филиппа и Татьяны Соболевых. Родители его рано умерли и он, вместе с братьями и сёстрами  воспитывался в детском доме. В 16 лет он уже преподавал физкультуру в местной школе.
Когда ему только исполнилось 18, началась Великая Отечественная Война.
Иван Филиппович ушёл сразу защищать свою Родину от немецко-финских захватчиков.
Он был участником многих партизанских походов в Карелии. Воевал он в отряде Григорьева «Мстители». В своём последнем походе он был серьёзно ранен.
Один из «товарищей» по отряду, чтобы не тащить тяжелораненого на себе решил его добить…От сильного удара по голове прикладом винтовки Иван Филиппович потерял сознание,…очнулся он не скоро…возможно прошёл день, а может 5 дней, теперь об том не узнает никто…
Он более месяца раненый и голодный скитался по лесу. Ел ягоды и мох, найденную им тухлую рыбу. Однажды он нашёл заброшенную избушку…Там его и схватили фашисты.
Эти события описаны в книге Д.Гусарова «За чертой милосердия».
            Как рассказывал Иван Филиппович, на тот момент он весил 36кг (при росте 172см).
Зрелище было жуткое, даже странно, что его не убили, а отправили в финский концлагерь. Там он провёл оставшуюся войну.
За то, что бывший партизан оказался в плену, а не покончил с жизнью, он был отправлен  на тяжёлую работу в шахты, где честно и трудился  всю жизнь.
Умер Иван Филиппович в декабре 2008г, прожив 85 лет.
 Но, ни на минуту не забывал он ужас той войны, оставившей в его теле более 15 осколков от разорвавшихся снарядов и патронов. 
Ещё больше война оставила след тяжких воспоминаний и размышлений в его душе .
Иван Филиппович был счастлив, что остался жив и с честью выдержал все испытания, пришедшиеся на него. Вырастил двух замечательных сыновей и достойно прожил жизнь на благо нашей Родины! Жаль, что наших героев остаётся всё меньше…
Многое изменилось с тех пор. Распался Советский Союз. За минувшие годы открылись новые, прежде неизвестные страницы войны, ликвидированы многие "белые пятна" истории. 
В анализе прошлого иногда допускаются крайности и перехлесты, выдвигаются экзотические или сенсационные версии. Не прекращается дискуссия о первоначальном этапе войны, о ходе отдельных операций, о цене победы, но не подвергается сомнению бесспорный факт: подвиг советского народа, отстоявшего в жестокой и бескомпромиссной битве независимость нашей Родины. 

