Левочкина Е.А.

106-212-457

Приложение 1.
Рекомендации для оценки деятельности учащихся
	       Вид работы
	Критерии оценки
	Баллы

	Выступление с докладами, сообщениями по теоретическим вопросам курса.
	    Умение представлять информацию в логической последовательности, четко излагать мысли иллюстрировать схемами, рисунками,  привлекать внимание слушателей к материалу презентации (максимум – 8 баллов) 

· Учащийся хорошо владеет информацией, излагает факты четко и в логической последовательности, при этом не «читает  с листа», а  рассказывает с опорой на презентацию, схему, рисунок и т.д., раскрывает физический смысл законов, формул и т.п.(8 баллов)

· Учащийся хорошо владеет информацией, излагает факты четко и в логической последовательности, при этом не «читает  с листа», а  рассказывает самостоятельно, не привлекая внимания к презентации, схеме, рисунку и т.д., при этом раскрывает физический смысл законов, формул и т.п. (либо презентации, схемы или рисунка просто нет) (7 баллов)

· Учащийся хорошо владеет информацией, но при ее изложении нарушает  логическую последовательность, не «читает с листа», а  рассказывает с опорой на презентацию, схему, рисунок и т.д.,  раскрывает физический смысл законов, формул и т.п. (6 баллов)

· Учащийся путается в излагаемых фактах, делает незначительные ошибки, при этом не «читает  с листа», а  рассказывает с опорой на презентацию, схему, рисунок и т.д,  не раскрывает (либо раскрывает не полностью) физический смысл законов, формул и т.п. (5 баллов)

· Учащийся путается в излагаемых фактах, делает незначительные ошибки, при этом не «читает  с листа», а  рассказывает, не привлекая внимания к презентации, схеме, рисунку и т.д., не раскрывает (либо раскрывает не полностью) физический смысл законов, формул и т.п. (4 балла)

· Учащийся  «читает  с листа», при этом периодически привлекает внимание слушателей  к  презентации, схеме, рисунку и т.д., не раскрывает  физический смысл законов, формул и т.п, но может ответить на наводящие вопросы по теме доклада (сообщения) (3 балла)

· Учащийся  «читает  с листа», при этом не  привлекает внимание слушателей  к  презентации, схеме, рисунку и т.д., не раскрывает  физический смысл законов, формул и т.п. Не может ответить на наводящие вопросы. (2 балла)
	От 2 до 8 баллов

	Выполнение лабораторных работ с помощью физ. приборов, с помощью компьютерных моделей
	Умение формулировать цель исследования, планировать эксперимент и оценивать полученный результат , делать выводы :

· Самостоятельно формулируют цель исследования (если она не указана в тексте работы), планируют эксперимент и проводят его без помощи учителя, выполняя правила техники безопасности,  анализируют полученный результат, делают выводы – 8 баллов

· Формулируют цель исследования (если она не указана в тексте работы) при помощи учителя, самостоятельно планируют эксперимент и проводят его без помощи учителя, выполняя правила техники безопасности,  анализируют полученный результат,  делают выводы (7 баллов)

· Самостоятельно формулируют цель исследования (если она не указана в тексте работы), в процессе планирования эксперимента  и  при его выполнении обращаются к  помощи учителя, соблюдают  правила техники безопасности,  анализируют полученный результат, делают выводы (6 баллов)

· Формулируют цель исследования (если она не указана в тексте работы) при помощи учителя, в процессе планирования эксперимента  и  при его выполнении обращаются к  помощи учителя, соблюдают  правила техники безопасности,  анализируют полученный результат, делают выводы ( 5 баллов)

· Самостоятельно формулируют цель исследования (если она не указана в тексте работы), в процессе планирования эксперимента  и  при его выполнении обращаются к  помощи учителя, соблюдают  правила техники безопасности, не могут  самостоятельно проанализировать полученный результат, но самостоятельно делают выводы (4 балла)

· Формулируют цель исследования (если она не указана в тексте работы) при помощи учителя, в процессе планирования эксперимента  и  при его выполнении обращаются к  помощи учителя, соблюдают  правила техники безопасности, не могут  самостоятельно проанализировать полученный результат, сделать вывод  (3 балла)
	Минимум – 3, максимум 8 баллов за каждую работу

	· Сборка  модели перископа, калейдоскопа (на выбор), изготовление фотоснимка в технике фризлайт
	· Учащийся полностью самостоятельно нашел информацию о методах безопасной сборки модели, изучил ее, подобрал материалы для сборки, собрал модель физ. прибора, объяснил принцип действия модели, выступив перед аудиторией (23 балла )

· Учащийся полностью самостоятельно нашел информацию о методах безопасной сборки модели, изучил ее, подобрал материалы для сборки, собрал модель физ. прибора, но не может объяснить принцип действия прибора (18 баллов)

· Учащийся нашел информацию о методах безопасной сборки модели, изучил ее, подобрал материалы для сборки, собрал модель физ. прибора, объяснил принцип действия модели, выступив перед аудиторией, при этом на каждом этапе пользовался помощью учителя  (16 баллов)

· Учащийся полностью самостоятельно нашел информацию о методах безопасной сборки модели, изучил ее, объяснил принцип действия модели, выступив перед аудиторией, но саму модель собрать не смог (14 баллов )

· Учащийся активно участвовал в сборке модели в составе группы, выдвигал идеи,  помогал в их осуществлении, при этом лично отвечал за выполнение какого-то конкретно этапа выполнения задания (10 баллов)

· Учащийся  присутствовал в группе, занятой сборкой модели, при этом активного участия не принимал, включаясь в процесс только эпизодически (5 баллов)
	От 5 до 23 баллов

	Объяснение принципов работы технических устройств, методов создания голограмм 
	Умение объяснять  принципы работы оптических приборов и технологий, основанных на законах оптики 

· Учащийся хорошо владеет информацией, излагает факты четко и в логической последовательности, при этом сопровождает рассказ чертежами, записывает формулы, проговаривает законы (8 баллов)

· Учащийся хорошо владеет информацией, излагает факты четко и в логической последовательности, при этом сопровождает рассказ чертежами, но не записывает формулы,  не проговаривает законы, лежащие в основе действия прибора или технологии  (7 баллов)

· Учащийся хорошо владеет информацией, но при ее изложении нарушает  логическую последовательность, делает 1-2 ошибки при записи формул (или  при проговаривании законов, изображении чертежей и т.д.) и сам же их исправляет (6 баллов)

· Учащийся хорошо владеет информацией, но при ее изложении нарушает  логическую последовательность, делает 1-2 ошибки при записи формул (или  при проговаривании законов, изображении чертежей и т.д.) Ошибки исправляют учащиеся или учитель (5 баллов)

· Учащийся путается в излагаемых фактах, часто делает ошибки, но сам же их и исправляет (4 балла)

· Учащийся путается в излагаемых фактах, часто делает ошибки, которые исправляют другие учащиеся или учитель (3 балла)
	От 3 до 8 баллов

	Решение физических задач
	Критерии проверки взяты из материалов для проверки ЕГЭ.

Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:

·   Учащийся правильно записал  данные задачи, осуществил перевод единиц (если есть необходимость)

·   Учащийся представил  не содержащий ошибок схематический рисунок, схему или график, отражающий условия задачи (если это необходимо);

·    Верно записал формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи;

·   Учащийся правильно провел необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному ответу, и представил правильный  ответ. (3 балла)
   Приведено решение, содержащее ОДИН из следующих недостатков:

·    В необходимых математических преобразованиях и (или) вычислениях допущены ошибки.

·    Представлено правильное решение только в общем виде, без каких-либо числовых расчетов.

·   Правильно записаны необходимые формулы, представлен правильный рисунок (в случае его необходимости), график или схема, записан правильный ответ, но не представлены преобразования, приводящие к ответу. (2 балла)

Приведено решение, соответствующее ОДНОМУ из следующих случаев:

·   В решении содержится ошибка в необходимых математических преобразованиях и отсутствуют какие-либо числовые расчеты.

·   Допущена ошибка в определении исходных данных по графику, рисунку, таблице и т.п., но остальное решение выполнено полно и без ошибок.

·   Записаны и использованы не все исходные формулы, необходимые для решения задачи, или в ОДНОЙ из них допущена ошибка.

·   Представлен (в случае необходимости) только правильный рисунок, график, схема и т. п.  ИЛИ  только правильное решение без рисунка. (1 балл)
	 От 1 до 3 баллов

	 Оценка «Зачтено» ставится при получении учащимся  20  баллов   и выше.


