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Если в природе у дерева сильные корни, то и дерево высокое, креп​кое, размашистое. Так и в семье, чем сильнее корни, тем могущественнее дерево жизни. Без корней ничего прочного быть не может.
Кажется, я и мама - это маленькая семья. Но на самом деле, я счи​таю, что являюсь членом очень большой и дружной семьи.
Корни нашего рода протянулись от Харьковской области на Украине до Симбирской губернии (Ульяновской области) в России.
Начало рода Закаблук в Бугульме положили переселенцы из Украи​ны, которые выкупили землю у помещика Сумарокова в деревне Аргуновка.
Прадедушка Андрей родился в 1904 году на Украине. Прабабушка Варвара родилась в 1912 году уже в России на Бугульминской земле. За​нимались они сельским хозяйством, много трудились в колхозе на поле​вых работах и на ферме. Перед войной прадедушка Андрей был председа​телем колхоза.
Как и все мужчины в 1941 году ушел на фронт. В 1944 году, после тяжелого ранения, получив инвалидность, вернулся в родной колхоз и стал работать председателем сельского совета. За боевые заслуги в 1944году прадедушка награжден орденом Славы III степени. Но здоровье прадеда от ран становилось всё слабее и в 1946 году он умер.
А прабабушка Варвара была долгожительницей. Это была великая труженица. Она одна вырастила и выучила четверых детей. В 1968 году прабабушка вместе со своим младшим сыном переехала жить на Север​ный Кавказ в город Минеральные Воды, где и прожила всю оставшуюся жизнь. Умерла прабабушка в 1999 году.
Дед Сергей родился в 1935 году. Его детство пришлось на тяжелые военные и послевоенные годы, и он очень рано начал работать, заменив умершего отца в хозяйстве. Строгий, но добрый он был примером в жиз​ни для младших сестёр и брата.
Вся трудовая жизнь деда связана с Бугульминским механическим за​водом. Начав работать сварщиком, он дорос до старшего мастера свароч​ного цеха, выполнявшего наиболее ответственную работу при изготовле​нии оборудования. Это был сварщик асс, «бог в сварке». Его фотографии помещены в книге, посвященной юбилею завода и в книге о Бугульме - «Город счастливой судьбы». Среди множества его наград грамот, медалей, значков («Ударник пятилетки», «Победитель соц. соревнования») есть две очень высокие награды. Это орден Трудового Красного Знамени и орден Октябрьской Революции. Дедушка был коммунистом и всегда старался жить так, чтобы ни за один его поступок не было потом стыдно. И сего​дня мама, работая на этом заводе, говорит, что опытные старые специали​сты приводят дедушку в пример, как прекрасного мастера и настоящего человека, хотя уже 16 лет его нет в живых.
Другая ветвь нашего рода тянется из города Симбирска. Оттуда ро​дом бабушкины родители: прадедушка Александр и прабабушка Любовь. Семьи прадедушки Ульяновы и прабабушки Кондратьевы были из зажи​точных семей, поэтому, чтобы избежать репрессий в тридцатые годы пе​реехали жить в город Мелекесс. Кондратьевы так и остались жить в Мелекессе, а Ульяновы уехали сначала в Уфу, а затем обосновались в далёком сибирском городе Красноярск.
Прапрабабушка Анна была домохозяйкой, а прапрадедушка Гавриил заведовал отделом снабжения на крупном заводе, который производил сельскохозяйственную технику. В годы Великой Отечественной войны этот завод стал оборонным и выпускал снаряды, а затем и ракетные уста​новки «Катюша». Все дети Гавриила, кроме прадеда Александра, работали на том же заводе.
Прадедушка Александр во время переселения родителей в Сибирь не жил с ними. Он учился в Ленинграде в лесном техникуме. По окончании учёбы он выбрал для жительства Бугульму и стал работать в здешнем лес​хозе специалистом лесного хозяйства.
В начале 1942 года он был призван на фронт, под командование ге​нерала Чуйкова. Прадед был участником Сталинградской битвы, видел, как горела Волга, как геройски войска защищали этот город, окружили и разбили фашистов. Дальше его путь, с тяжелыми боями, лежал на запад. Где только не побывал мой прадед за долгие годы войны! От Волги он дошёл до Днестра, прошел Белоруссию, прошагал Польшу, освобождал Венгрию, побывал в Болгарии и закончил войну под Берлином. Домой в Бугульму Александр вернулся в 1946 году. За боевые заслуги он был на​граждён орденом Великой Отечественной войны, медалями « За оборону Сталинграда», «За отвагу», «За Победу над Германией».
После войны прадедушка был направлен в город Мамадыш директо​ром лесхоза. Когда началась разработка нефти в Татарстане, Александр был направлен директором лесхоза в Бавлы. Он координировал вырубку леса под прокладку нефтепровода. В последние годы жизни прадед был отозван в Бугульму, где руководил комбинатом местной промышленно​сти. Умер прадедушка Александр в 45 лет от тяжелой болезни.
Прабабушка Любовь была домохозяйкой. Она вырастила и воспита​ла пятерых детей. Она была очень доброй и ласковой. Прожила праба​бушка 85 лет.
Их дочь, моя бабушка Галина, свыше сорока лет проработала в шко​ле учителем начальных классов. Бабушка отличник народного образова​ния.
Моя мама Лидия закончила Уфимский нефтяной институт и, так же, как и дедушка Сергей, работает на Бугульминском механическом заводе. Она руководит отделом маркетинга и реализации продукции.

Александр Гаврилович Ульянов 


05.12.1912





Любовь Герасимовна Кондратьева 14.10.1914





Сергей Андреевич Закаблук 


23.07.1935 г.





Галина Александровна Ульянова 


14.09.1935 г.
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Закаблука Никиты





Лидия Сергеевна Закаблук 


04.10.1964





Никита Сергеевич Закаблук 27.07.1996 г.





Екатерина Тихоновна Кондратьева





Герасим Харитонович Кондратьев





Анна Пантилеевна Ульянова





Гавриил


Иванович


Ульянов





Варвара Филипповна Погорелова 28.04.1912





Андрей Трофимович Закаблук 


1904 г.р.





Мария Федоровна Погорелова





Филипп Антонович Погорелов





Екатерина Закаблук





Трофим 


Закаблук








