  Брянка — посёлок расположен на реке Большой Пит. Расстояние от Брянки до Северно-Енисейского — 167 км. 
   Посёлок расстраивался и к 1943 году здесь уже стоял кожаный завод, кирпичный завод, построена электростанция, которая работала  на дровах. Имелся конный двор, гараж с автомашинами.  Коней было более 100 голов.  На острове, чуть выше посёлка, располагалась нефтебаза. И раньше весной грузы с 1955 года доставлялись судами по Большому Питу, в поселке было  большое количество лодок -  илимок,  которые доставляли грузы на Брянку, а из Пит-городка возили молоко, птиц, свиней, овощи. Главными предприятиями посёлка были  Брянковский заготовительно-складской цех (БЗСЦ), автотранспортное предприятие - БАТП.  Долгое время в посёлке  работа продовольственная база (продснаб) – куда из города привозили разные грузы караваном – на баржах, кораблях, а  потом эти грузы развозили по всему району., поэтому посёлок долгое время считался перевалочной базой.
    Есть в посёлке мост через Большой Пит он помогает из нашего района выезжать в город пассажирам и перевозить на грузовых машинах всё  то, что нужно для жизни -  продукта питания, материалы для строительства и многое другое.

В посёлке работает двухэтажная школа  со спортивным и актовым залами, столовой и разными кабинетами. Есть в посёлке библиотека, больница,  аптека, нефтебаза.
Работает почта, отделение Сбербанка.

  Вангаш - посёлок стоит на реке Вангаш, притоке реки Чиримба,  в 125 км от центра района.  Вангаш или прииск Митрофановский, как называли его раньше,  является одним из старейших в Северо-Енисейском районе. Здесь работает  драга, с помощью  которой  добывают  золото. Рабочие - драгёры  хорошо трудились во всё время существования посёлка.  

Сейчас Вангаш -  это красивый посёлок с чёткими улицами, с частично благоустроенным жильём.

Сейчас  в  посёлке работает хлебопекарный цех.  действует Дом культуры. 

В 2005 году было построено новое здание школы, фельдшерско-акушерский пункт и общежитие на 987 мест для рабочих.  Здесь живёт очень много интересных людей.
    Новая Калами   находится в живописном месте и носит  связанное название с самой золотоносной речкой района Калами  (эвенк. Калами — девушка, потерявшая ведро).

Расстояние от посёлка до Северо-Енисейска — 35 км. 

Когда – то Новая Калами была столицей золотодобычи, а начиналась  её история с десятка брезентовых палаток.  В 1948 году было начато строительство небольшого посёлка для работников драги № 13.  Были построены клуб, магазин, детский сад. Прииск развивался очень быстро. Вскоре здесь начали  работать ещё несколько драг.

    В Новой Калами  добычу золота  круглосуточно  производят  8 драг, которые закрывают на ремонт зимой на  2 месяца, а затем опять начинается новый золотоизвлекательный сезон. Некоторые драги мы видим, когда едем до Северо – Енисейска. Золото добывают драги много, например, в  2008 году  было добыто  более 700 кг золота. 

     В посёлке построена баня, работает  почта,  ФАП (фельдшерско-акушерский пункт), средняя школа № 6,  детский сад № 7,  Дом культуры, несколько магазинов.
   Е́руда — Вблизи посёлка расположено крупнейшее в России действующее Олимпиадинское  месторождение золота,  на базе которого действуют горнообогатительный комбинат и золотоизвлекательная фабрика, принадлежащие золотодобывающей компании «Полюс».  Современная техника, производство  позволяют этой компании быть одной из первых в России по добыче золота. 

Также работают молочный и колбасный заводы, хлебозавод. 
Имеются  спортивный зал, бассейн. 

Раньше  здесь был рабочий посёлок, а потом его закрыли,  и закрыли  школу  и детский сад в 2008 году, а люди разъехались по посёлкам района.
    Тея — посёлок городского типа располагается на реке Тее.  Второй по величине посёлок района. 

    Уже в 1932 году здесь была построена  тепловая электростанция, которая работала на древесине. 

    В 1946 начали строительство механических мастерских,  которые  является одним из звеньев, относящимся к ООО «Прииску Дражному». 

    С 1964 года в посёлке стала работать геологоразведочная экспедиция Северная, которая занимается разведкой полезных ископаемых. 
Сегодня в Тее работает  несколько магазинов, имеется клуб, пекарня, здание администрации. Работает почта, отделение Сбербанка. 

Клуб является центром культурной жизни посёлка: в нём проводятся концерты,  работает студия «Шанс», в которой  поют и танцуют  жители посёлка. 

Открыта и работает новая  школа. 
Пит-Городок —был красивым и уютным  посёлком  в Северо-Енисейском районе.  Сначала посёлок появился из-за добычи золота в этой части района. В посёлке были механические мастерские с литейным цехом, продовольственная база, двухэтажная школа  с интернатом (до 1945 года), существовал Дом отдыха, в котором отдыхали и поправляли здоровье труженики района. 
     С истощением золотой жилы  месторождения закрывается поселок  и постепенно угасает производственная активность Пит-Городка. Более полувека здесь выращивались для нужд района большие урожаи картофеля, капусты, огурцов.  Работала птицеферма, на которой разводили кур.  Держали молочный скот, свиней, гусей.   Работал  аэродром,  летали небольшие самолёты. 
   Пит—Городок просуществовал до 1994 года, а потом его закрыли, а людей расселили по другим посёлкам района.
