Приложение 2

Рассказ о колокольном звоне

Колокольный звон – это русское чудо! Давным-давно, когда не было не телевидения, ни сотовой связи, не компьютеров, колокольный звон служил средством связи, рассказывал людям о тревогах и радостях, сообщал о бедствиях и праздниках. До появления многоэтажных и высотных домов колокольни были самые высокие и поэтому звон колоколов был хорошо слышен на большом расстоянии. 

Самая известная колокольня в России находится на территории нашей столицы Москвы, на площади Московского Кремля, колокольня Ивана Великого, которая названа в честь великого князя московского Ивана III. Рядом с ней находится и самый большой колокол в мире, который недаром называют Царь-колокол, весом он в 200 тонн. 

Отлит он был в Москве в 18 веке. Его должны были поднять на колокольню Ивана Великого, но не успели. В 1737 году в Москве вспыхнул пожар, он проник и в Кремль. От неравномерного охлаждения при тушении огня раскаленный колокол дал трещину, от него откололся кусок весом 11,5 тонн.  Много лет не было возможности поднять колокол из ямы, где производилась отливка. Лишь в XIX веке Царь-колокол был поднят и установлен на постамент. Несмотря на то, что по форме колокола выглядят все одинаково, имеют форму колпака, звучат они по-разному.







