Приложение 3. Образцы почвенных профилей. 

Профиль подзола на песках.
В подзолах нет гумусового горизонта. В профиле под лесной подстилкой,

часто оторфованной, лежит светлый элювиальный горизонт, лишённый красящих соединений железа и гумуса. Эти вещества накапливаются ниже, окрашивая толщу песка в бурые, охристые или коричневые тона.
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Профиль дерново-подзолистой почвы на покровных суглинках.

В дерново-подзолистой почве хорошо выражен гумусовый горизонт, под ним — светлый элювиальный горизонт. Подзолистые почвы отличаются от дерново-подзолистых отсутствием гумусового горизонта. 
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Чернозём обыкновенный (Днепропетровская обл.).

 Белые пятна на стенке почвенного разреза — карбонатные новообразования; если капнуть на них соляной кислотой, почва зашипит. Так в полевых условиях проверяют почву на карбонатность. Округлые тёмные пятна — следы деятельности почвенной фауны.
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Старопахотная почва по дерново-глубокоподзолистой почве. 

В профиле хорошо виден тёмный пахотный горизонт, в котором за годы пахоты смешались материал гумусового и верхней части элювиального горизонтов. Отличительная черта пахотного горизонта — чёткая граница с нижележащим горизонтом, она сохраняется десятилетиями даже после забрасывания пашни, а следы пахотного горизонта сохраняются столетиями. Поэтому мы называем эту почву старопахотной. 
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Торфянисто-болотная почва, сохранившая следы прошлых этапов почвообразования и содержащая археологические находки, включая человеческое погребение эпохи мезолита (Московская обл.). 
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Серия погребённых почв и водных осадков, начиная от раннего послеледниковья до настоящего времени (Московская обл.). Каждая погребённая почва (палеопочва) — это маркер прошлой дневной поверхности и участник прошлых природных процессов. В этом разрезе мы видим несколько этапов почвообразования.
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