Сообщения учащихся

Самые мелкие

Среди хвостатых земноводных это безногие са​ламандры длиной всего 4 см. Мелкие бесхвостые земноводные обитают в центральной Америке. Ля​гушки-древолазы не превышают в длину 2 см.

                                                       Наиболее плодовитые

Жаба ага и лягушка-бык из Северной Америки. За один сезон размножения их самки откладывают более 20 ООО икринок.

Наименее плодовитые

Альпийская саламандра, которая обитает в Аль​пах. Самки рождают двух-трех полностью сформи​рованных детенышей. Эмбрионы развиваются поч​ти год в теле матери, сильно вырастают и успевают съесть своих собратьев. (Развитие одновременно начинают 30-40 яиц.)

Самые ядовитые

Среди земноводных — это южноамериканские лягушки-древолазы. Это также самые ядовитые в мире наземные позвоночные, яд которых в 20 раз сильнее яда кураре. Индейцы обмазывают им стре​лы, малейшая рана от такой стрелы может быть смертельной.

Самые горластые

Это упомянутые лягушки-быки (крупные (до 20 см), обитают в США). Когда в пруду кричит хор этих лягушек, вести разговор невозможно.

Самые северные земноводные

Сибирский углозуб и остромордая сибирская лягушка. Ареалы этих видов земноводных заходят за Северный полярный круг. Сибирский углозуб встречается в районе полюса холода Оймякон. Он выживает даже при охлаждении до -45 градусов, способен вмерзать в лед и оживать после оттаива​ния. Такими способностями не обладает ни одно другое позвоночное животное.

Самые заботливые

Известно, что земноводные могут проявлять разную форму заботы о потомстве, увлажняют свою кладку, переносят своих головастиков в воду и кормят их, строят для них отдельные бассейны, носят свое потомство в сумках. Ринодерма Дарвина вынашивает свои икринки и головастиков во рту. Личинки прирастают к слизистой оболочке, полу​чая питание прямо из крови своего отца. Реобат- рахусы пошли еще дальше: они вынашивают свое потомство в желудке.

Травоядные

Общеизвестно, что все земноводные питаются только животной пищей, но южноамериканская квакша наряду с насекомыми заглатывает малень​кие ягоды и прекрасно их переваривает (зачем — неизвестно).

Летающие

Представители веслоногих лягушек имеют боль​шие перепонки между пальцами задних ног, кото​рые позволяют им планировать при прыжках с де​рево на дерево на расстоянии до 7 м. Некоторые лягушки имеют хватательные конечности, которы​ми, как руками, цепляются за ветки. Они ходят на вытянутых ногах и хватаются ими так крепко, что бывает невозможно оторвать квакшу от ветки, не повредив её ноги.

Самые крупные

Среди хвостатых земноводных — это китайские и японские гигантские саламандры. Их длина до​стигает до 160 см. Живут эти животные в глубоких горных речках и питаются, в основном, рыбой. Ки​тайская саламандра — один из прообразов главно​го героя китайского фольклора — дракона. С ней связано много легенд и мифов. Из бесхвостых зем​новодных самое крупное — лягушка голиаф. Она достигает в длину 33 см, ас вытянутыми ногами — более полуметра. Лягушка живет в камерунских речках с водопадами.

