Приложение 1.

Из всех металлов люди больше всего пользуются железом. Железные предметы чуть не каждую минуту попадаются под руку: то гвоздь, то булавка, то нож или молоток. А другие вещи, например, сковородку, называют чугунной. Почему это так, сейчас вы  поймете.

Часто приходится держать в руках железные вещи, а чистого железа вы, видимо, никогда не видели. Совсем чистое железо – это большая редкость. Ученые могут его получить только в лаборатории. А иногда чистое железо падает на Землю из космоса.

Вы видели падающие звезды? Это ведь не звезды, а кусочки небесных тел, называемых метеоритами, иногда совсем маленькие. Когда метеориты попадают в воздух, окружающий Землю, то раскаляются, начинают светиться, потому и, кажется, что звезда падает. Найденные человеком метеориты обычно хранятся в музее. Так что совсем чистое железо можно увидеть там.

Добывать железо на Земле нелегко. Чтобы получить чистый металл, надо отделить его от многих примесей – камней, глины, кислорода.

Выплавить железо из руды можно в огромной круглой печи, часто она достигает высоты с десятиэтажный дом. Называется эта печь доменной или просто домной. 
(Слайд 9)
В домнах получают чугун. В настоящее время доменные печи полностью механизированы. Высота печей превышает 10-этажный дом, снаружи они покрыты стальным каркасом. (Слайд 10,11)
Небольшие вагонетки беспрерывно доставляют в домну руду и кокс. Из нижнего отверстия домны постоянно вдувают горячий воздух. В домне происходит восстанов​ление железа из окислов.
Температура внутри печи достигает 20 000 С. Металл, находящийся в составе руды, плавится и стекает вниз, накапливается на дне печи. Собравшийся металл понемногу вытекает из нижнего отверстия печи в огромный ковш, расположенный на движущейся по железным рельсам вагонетке. Далее подвижный ковш разливает чугун в формы.
 Из него можно делать чугунные вещи. Но чугун хрупок, его нельзя ковать, при ударе он рассыпается. А хрупок он потому, что в нем содержится углерод. Сорт железа, в котором углерода меньше, чем в чугуне, называется сталью.

Остыв, затвердевший чугун, отправляют в плавильные печи. Здесь выплавляют из чугуна сталь.

Сталь варят в печах не таких высоких, как домна, а всего примерно с двухэтажный дом. Называется такая печь мартеновской или просто мартен. (Слайд 12)

Сталь нужна нам разная. Для космической ракеты – одна, для часовой пружины – другая, для перочинного ножа – третья. Иногда нужна сталь очень твердая, иногда гибкая, иногда такая, чтобы можно было ее остро отточить. Для получения разных сортов стали в металл, пока он варится, добавляют другие металлы.  (Слайд13)
Чугун и сталь – сплав железа с углеродом. В чугуне его чуть больше, чем в стали. 
(Слайд 14)
