Приложение 2.

Железная руда- это полезное ископае​мое, из которого получают железо.

К железным рудам относятся красный желез​няк, магнитный железняк, бурый железняк. (Слайд 19)
Красный   железняк   (гематит)   содержит   70% железа.   Он   красного   цвета,   имеет   полуметал​лический блеск, оставляет на керамической плитке вишнево-красную черту, твер​дый  (оставляет  царапину  на стекле),   тяжелее   воды. Это основная руда для получения железа.
Магнитный железняк (магнетит) содержит до 73% железа. Он черного цвета, имеет металлический блеск, тверже стекла, оставляет на керамической плитке черту черного цвета, тяжелее воды, обладает свойством магнита. Эта руда имеет очень большое значение для народного хозяйства.

Бурый железняк (лимонит) содержит до 60 % железа. Цвет бурого железняка различный - бу​рый, желтый, черный; он мягче стекла, на кера​мической плитке оставляет черту бурого цвета, тяжелее воды. Эта руда наиболее распростране​на на поверхности Земли.
Из железной руды выплавляют чугун, сталь, железо.  А  из них   в   свою   очередь изготавливают  предметы быта: ножи, ножницы, детали машин, вагонов, тракторов, железнодорожные рельсы. (Слайд 20)
В течение жизни человеку нужно 0,5 кг железа. Железо поступает в организм с пищей. Больше всего железа в морской капусте, печени говяжьей, фасоли, петрушке, овсянке и т.д. 

