Василий Васильевич Докучаев - русский геолог, минералог, основатель науки о почве – почвоведении. 
Он родился 17 февраля (1 марта) в 1846 году, с. Милюково Смоленской губернии, умер 26 октября (8 ноября) в 1903 в Санкт-Петербурге.
родился в многодетной семье сельского священника. Учился в духовном училище в г. Вязьме, затем закончил с отличием духовную семинарию в Смоленске. Как лучший ученик был принят в Санкт-Петербургскую духовную академию для бесплатного обучения, но через месяц перешел на естественное отделение физико-математического факультета Петербургского университета. В 1870 становится хранителем геологического факультета университета, затем избирается доцентом и профессором минералогии.
В Париже, в Международной палате мер и весов, рядом с платиновым метром, хранится кубометр русского чернозёма – эталон структуры и плодородия почв. Само же слово «чернозём» стало международным термином.
Докучаев многое сделал впервые. Именно он первым доказал, как и почему мелеют реки, составил первые почвенные карты России, основал в Каменной степи широко известный заповедник и к 1886 году создал научную классификацию почв, принятую ныне во всем мире.
В 1885 году Докучаев организовал первую в России кафедру почвоведения, с 1899 года начал издавать журнал «Почвоведение», многие публикации которого не утратили своего значения и поныне.
Патриот Родины, Докучаев призывал русских ученых не гнаться за модой западной науки, а разрабатывать свои направления и методы в агрономической науке. Настаивал на внедрении в почвоведение терминологии, созданной не на латинской, а на русской языковой основе.


