Приложение 2.
Моря России.

Нашу страну омывают 12 морей, влияющих на природный облик ее территории и играющих важную роль в решении социально-экономических задач.


Северо-запад европейской части России омывается водами Балтийского (Варяжского) моря, расположенного на материковой отмели. Средний многолетний уровень Балтийского моря у Кронштадского футштока берется за нулевую отметку при определении абсолютных высот  различных точек. На севере - берега скалистые, на юге и Юго-востоке – низменные, с песчаными косами (Куршская коса). Береговая линия сильно изрезана и образует мелководные заливы. Балтийское море самое пресное в мире, соленость составляет всего 2-3 мг на 1 л (2-8 промилле). Зимой в заливах вода замерзает. Иногда сильные западные ветры разгоняют балтийскую волну, которая повышает уровень воды в Финском заливе и вызывает наводнения на р. Неве в  Санкт- Петербурге. Основные порты – Калининград, Санкт- Петербург. 

Черное море находится на юге европейской части России. Здесь к морю вплотную подступают Кавказские горы. Оно образовалось, как и Азовское, на месте бывшего моря Тетис, существовавшего еще в кайнозое. Колебание уровня моря привели к погружению на дно целого ряда древних прибрежных городов – бывших греческих колоний. И только развитие подводной археологии позволило обнаружить их в морской пучине.


Черное море – одно из самых своеобразных водоемов. Его водная толща разделена на два слоя: тонкий поверхностный, полный жизни и мощный глубинный, зараженный сероводородом, практически безжизненный. Соленость около 18 промилле. Побережье отличается плавностью очертаний. Обтают и имеют промысловое значение кефаль, скумбрия, хамса. Крупнейшие порты – Новороссийск, Туапсе.


Керченским проливом из Черного моря можно попасть во внутреннее мелкое Азовское море. Соленость вод увеличивается (с 10 -13-15 промилле) из-за сокращения стока рек (Дона, Кубани), вода которых все в больших объемах используется в хозяйственных целях. Одновременно при этом возрастает приток соленых черноморских вод. Море – местообитание и пресноводных, и морских рыб (судак, лещ, сельдь). Побережье Черного и Азовского морей активно освоено для отдыха и туризма.


Моря Северного Ледовитого океана омывают северные берега России и расположились на материковой отмели. За исключением внутреннего Белого моря, все другие окраинные. Обратите внимание на изрезанность береговой линии и различные типы берегов.


Здесь узкие и длинные фьорды с крутыми высокими горными берегами (в переводе с норвежского фьорд - залив) – пролив Маточкин шар; группы мелких скалистых островов, расположенных вблизи западного берега Белого моря – шхеры; участки дельтовых берегов на окраине речных дельт (Северной Двины, Лены); многочисленны эстуарии, образованные путем заполнения водой устьев рек при опускании морского дна (Обская губа, Онежская губа, Печорская губа). 


 На характере северных морей сказываются последствия прежних оледенений и суровость нынешнего климата. Отепляющее воздействие на западную часть арктического морского бассейна оказывает только Северо-Атлантическое течение. По студеной воде дрейфуют многолетние морские льды и айсберги, отколовшиеся от края активных ледников, стекающих с арктических островов. Они и их ледяные нагромождения – торосы опасны для судоходства. 


Большая часть года моря покрыты льдами. Вода вблизи устьев рек сильно опреснена (5 - 10 промилле). С продвижением в открытое море соленость увеличивается до 30-35 промилле. Уровень морей в результате периодических приливно-отливных колебаний меняется в течение суток. Высота приливной волны зависит во многом от характера берегов. В узких заливах она возрастает до 10 м (Мезенская губа Белого моря). Мощная энергия приливов пока еще робко используется в хозяйственной деятельности. 
Приложение 2. 

На Кольском полуострове построена первая приливная  Кислогубская электростанция (1968 г.).


Главные порты Баренцева моря – Мурманск, Белого – Архангельск, Карского – Диксон, Лаптевых – Тикси, Восточно-Сибирского – Певек, Чукотского - Уэлен. Морским путем в северные районы везут продовольствие, топливо, оборудование, вывозят полезные ископаемые. Организован лов трески, сельди, камбалы, морского окуня, ведется промысел моржа, тюленя, нерпы. 


Берингово, Охотское и Японское моря омывают восточные окраины страны. Эти окраинные моря хорошо отделены от океана системой островных дуг – Алеутскими, Командорскими, Курильскими. Японскими островами. Здесь материковые и островные поднятия непосредственно и круто переходят в глубоководные желоба (Алеутский, Курило-Камчатский). Современная тектоническая активность выражается в вулканизме и сейсмичности. Большая протяженность морей с севера на юг определяет существенные различия в их природе.


Климат морских акваторий летом находится под влиянием южных и юго-восточных ветров, зимой – северо-западных.


Среди дальневосточных морей самым суровым, коварным и бурным считается Охотское море. После полярных это одно из самых холодных морей мира. Ледовый панцирь покрывает его с октября по июнь. Даже летом здесь можно встретить плавучие льдины. Охотское море держит первенство среди наших морей по высоте приливов. В Пенжинской губе они достигают 13 м. море часто штормит, покрывается густым туманом, что  затрудняет движение судов.


Воды богаты морепродуктами. Здесь ловят лосося, сельдь, камбалу, минтай, сайру, мойву. Важная отрасль – промысел на морских котиков и тюленей. Среди биологических богатств – крабы, мидии, морские водоросли. Неконтролируемое рыболовство и охота на других морских животных сокращает их численность. В Японском море, в заливе Петра Великого, создан первый морской заповедник для сохранения морской и островной фауны и флоры. 


Крупные порты в Беринговом море – Анадырь, Охотском – Магадан, Японском – Владивосток, Находка.


На шельфах морей добывают нефть. Необъятные просторы бороздят многочисленные суда. Человек широким фронтом наступает на море. Конечно, каждая система имеет запас прочности, поэтому деятельность человека должна учитывать допустимую степень воздействия на нее.


Моря России относятся к бассейнам трех океанов: Атлантическому, Северному Ледовитому и Тихому. Они различаются характером рельефа, размерами, глубиной, соленостью вод, климатом, особенностями ледовой обстановки, богатством биоресурсов, степенью освоенности. 


В связи с освоением ресурсов шельфа и биоресурсов возрастают перспективы использования дальневосточных и полярных морей.








