Анализ урока.

Данный урок –  один из заключительных уроков по теме “Арифметическая и геометрическая прогрессии”. Он тесно связан с предыдущими уроками и работает на последующий, так как направлен на предупреждение основных ошибок при решении задач на прогрессии. Особенностью урока является его организация в форме урока компьютерной поддержки. 

Главной отличительной чертой урока явилось перераспределение потоков информации во время занятия – диалог учителя с учеником опосредован компьютером, который выступает в роли третьего компонента обучения, индивидуального для каждого учащегося, причем ученик превращается тем самым в активного участника собственного обучения, что приводит к значительному повышению учебной мотивации. Даже если некоторым ученикам математика не дается, они все равно будут заниматься, хотя бы из интереса к компьютеру.

Данный урок обеспечивает подлинную активность учащихся - необходимое условие успешности обучения, обеспечивает личностный рост, динамичное продвижение в освоении темы каждым учеником в рамках способностей, на адаптивном уровне сложности.

Общеобразовательные задачи: обобщение и систематизация знаний об арифметической и геометрической прогрессиях, повышение учебной мотивации путем организации самообучения учащихся посредством диалога с компьютером, обеспечение продвижения в освоении темы каждым учеником в рамках способностей, на адаптивном уровне сложности.

Развивающие задачи: развитие навыков самообразования, самоконтроля, взаимоконтроля, умения работать индивидуально, в парах, в группах, умения работать на доверии, по уровням, развитие творческой деятельности учащихся.

Воспитательные задачи: воспитание ответственности, умения доводить начатое до конца, желания достигнуть наилучшего результата. 

К данному уроку уровень, задаваемый учебником «Алгебра – 9» под редакцией С.А.Теляковского достигается большинством учащихся.

В начале урока проводится проверка усвоения основных понятий темы и умения применять эти знания при решении типовых задач (этап актуализации опорных знаний).

Затем часть учащихся занимают места у компьютера и в соответствии с «Памятками» запускает нужный раздел электронного учебника – справочника «Алгебра 7-11».

Остальные учащиеся (менее подготовленные) на рабочих местах решают задачи из учебника – справочника «Алгебра 7-11» в соответствии со своими возможностями. Постепенно они также переходят к работе с компьютером.

По мере прохождения компьютерной части урока число учеников, завершивших работу с компьютером, росло и в какой-то момент у мониторов остались те, кому минимальные навыки даются с трудом. Работая с компьютером, они пользовались помощью учителя и более сильных учеников. 

На этапе решения прикладных задач учащиеся проявили творчество в составлении задач и оформлении компьютерного решения задач, показали умения и навыки работы с программой Microsoft Excel.

Диагностика усвоения материала темы осуществлена посредством тестирования учащихся (в рамках подготовки к ГИА).

