Приложение №4
Как Мягкий Знак искал себе друзей

Жил в стране Алфавитии маленький скромный человечек по имени Мягкий Знак. Он имел очень мягкий характер, поэтому у него не было настоящих друзей. Но ему было скучно одному. 
Тогда Мягкий Знак решил отправиться на поиски новых друзей. На его пути оказалась страна Существительнинск. Он увидел, как по главной площади вышагивала важная особа с большой свитой.Мягкий Знак пристроилсяпозади и пошёл за ней. Дама зашла в большое здание, у которого было три двери. Незнакомка вошла в третью дверь.
- Стойте, пожалуйста, стойте! – закричал Мягкий Знак.
- Кто ты? Как ты сюда попал? – спросила дама.
- Меня зовут Мягкий Знак. Я ищу себе друзей. А кто вы?
- Я – Существительное. Хочешь со мной дружить?
- Конечно, хочу! – обрадовался Мягкий Знак. – Извините, а почему Вы вошли в третью дверь?
-  Другие двери  ведут в дом к моим сёстрам. Раньше все вместе мы жили в одном большом государстве под названием Склонение. У нас было много друзей, но вдруг сестры начали спорить, кого друзья любят больше. Спорили они, спорили и решили сами у друзей спросить, кто из них лучше. Мнения друзей разделились. Кто-то ушёл под покровительство первой сестры, кто-то заручился поддержкой второй, некоторые остались со мной. Вот так распалось наше государство на три маленьких королевства: Первое Склонение, Второе Склонение, Третье Склонение. Мне досталось Третье. Иногда наши друзья путаются и заходят не в свое Склонение. Но ты мне так понравился,  Мягкий Знак, что я буду всегда ставить тебя позади себя, и никто уже больше не перепутает меня с сёстрами.
- Я согласен! – с радостью ответил Мягкий Знак.
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