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Конспект занятия

Тема занятия: «Занимательные гласные».

Тип занятия: обобщение и систематизация знаний.

Цель: систематизировать знания обучающихся о гласных звуках и буквах [а], [у], [о], [и].
Задачи:

Образовательные:

1. Закреплять знания об артикуляции гласных: [а], [у], [о], [и].
2. Закреплять графический образ букв А, У, О, И.

3. Формировать навык слушания, умения отвечать на вопросы учителя.  
4. Формировать смысловую догадку.

5. Способствовать развитию грамматически правильной речи.
Коррекционно-развивающие:

1. Развивать артикуляционный и ручной праксис.

2. Развивать диафрагмально-релаксационное и речевое дыхание.

3. Развивать навыки фонематического анализа.
4. Психологическая база речи: развивать слуховое, зрительное внимание, тактильное и оптико-пространственное восприятие.
5. Развивать регулирующую функцию речи: поэтапное усложнение инструкции.

Коррекционно-воспитательные:

1. Формировать умение понять и принять учебную задачу, поставленную в вербальной форме.

2. Продолжать учить отвечать на вопросы по ходу учебной работы.

3. Воспитывать усидчивость, внимательность по отношению друг к другу.
Материал и оборудование: подносы с чистым, сухим песком (на каждого обучающегося), набор кисточек для упражнения «Забавные картинки», картинки-символы для артикуляционной гимнастики («Лягушонок», «Слоненок», «Акула», «Ослик»), зонтик, декоративные ленты, предметные картинки к игре «Зонтик», скрепки для картинок, картонные трафареты букв, набор декоративных камней для упражнения «Песочные буквы»,  детский строительный материал (кубики, кирпичики, призмы), деревянный ящик с песком, предметные картинки и карточки с гласными буквами для игры «Домики гласных звуков».
Лексический материал: азбука, облако, обруч, осень, улей, утка, ирис, ива; мак, сок, лук, кит; сок, дом, стол, соль, хвост, волк, стул, жук, гусь, муха, бусы, петух, шар, ваза, шапка, танк, кит, бинт, тигр, гриб, вилка.
Техническое оснащение: ноутбук, проектор, интерактивная доска.
Структура занятия
1. Организационный момент. Активизация внимания.
2. Актуализация ранее усвоенных знаний и умений. 
3. Постановка учебной задачи, формулирование темы занятия.
4. Физкультминутка.

5. Первичное закрепление.
6. Самоанализ и самоконтроль.
7. Систематизация и обобщение знаний.
8. Рефлексия деятельности (подведение итогов занятия).
Ход занятия

1. Организационный момент. Активизация внимания. 
Учитель: «Прозвенел звонок – начинается урок! 
Послушайте правила нашего занятия».

На слайде появляются правила занятия, которые сначала озвучивает учитель, а затем их повторяют учащиеся:
- Соблюдайте тишину!

- Слушайте внимательно!

- Будьте старательными! Слайд № 2.
2. Актуализация ранее усвоенных знаний и умений.

а) Артикуляционная гимнастика «Забавные картинки». 
Для учащихся заранее подготовлены подносы с песком, в котором предварительно спрятаны картинки - символы артикуляционной гимнастики: «Лягушонок», «Слоненок», «Акула», «Ослик». Каждый ученик находит свою картинку, освобождает ее от песка при помощи кисточки, затем, называя ее выполняет артикуляционное упражнение. 
Упражнение «Лягушонок»: улыбнуться так, чтобы были видны передние верхние и нижние зубы. Удерживать в таком положении губы под счет от одного до пяти, как бы беззвучно произнося звук [и].
Упражнение «Слоненок»: вытянуть сомкнутые губы вперед трубочкой, удерживать в таком положении под счет от одного до пяти, как бы беззвучно произнося звук [у].
Упражнение «Акула»: слегка улыбнуться, медленно открыть рот (как для пропевания звука [а]), подержать рот открытым до 5 секунд. 
Упражнение «Удивленный ослик»: округлить губы так, чтобы были видны зубы. Удерживать губы на счёт до пяти, как будто произнося беззвучно [о].
При просмотре слайда № 3 у учащихся есть возможность повторить все артикуляционные упражнения.
б) Упражнение «Живые зеркала». 
Учитель: «У каждого из наших зверей есть своя любимая «песенка». Попробуйте отгадать!»
Учащиеся определяют звук по беззвучной артикуляции (по положению губ логопеда). Инструкция: «Я показываю, вы произносите!» - [А]. Учитель: «Кому принадлежит эта песенка?» – Ученики: «Акуле». Остальные звуки анализируются по аналогии: [У] – «Слоненок», [О] – «Ослик», [И] – «Лягушонок».
На слайде № 4 представлены картинки для самопроверки. 
3. Постановка учебной задачи, формулирование темы занятия.

Игровое упражнение «Зонтик». Слайд № 5.
Для игры потребуется зонтик, украшенный ленточками. Учитель демонстрирует зонтик, акцентируя внимание учеников на картинках, которые прикреплены к ленточкам с помощью скрепок. Основная задача учащихся: выделить первый гласный в названии картинки. 
Учитель медленно раскручивает зонтик, подкрепляя свои действия речевым сопровождением: «Зонтик, зонтик я кручу, остановить его хочу». Ученики: «Стоп». Учитель дает образец: снимает картинку с ленточки, четко называет ее, выделяя голосом первый гласный звук. Учитель: «Аааист? Какой звук я тяну дольше, чем остальные?». - Ученики: «[А]». 
По такому же принципу учащиеся поочередно начинают выполнять это упражнение.

Аналогично анализируются слова: азбука, облако, обруч, осень, улей, утка, ирис, ива.
Учитель: «Какие звуки мы выделяли в словах?» -  Ученики: «[А], [О], [У], [И]». 

Учитель: «Как называются эти звуки?» - Ученики: «Гласные».

Ученики вместе с учителем проговаривают стихотворение о гласных: «Гласные всегда красные!»
(Если у учителя нет под рукой зонтика, то рекомендуется воспользоваться представленным слайдом на презентации).
4. Физкультминутка «Здоровое дыхание».
Учитель: «А теперь мы с вами вспомним, как правильно дышать!». Учитель проводит дыхательную гимнастику с помощью обучающей компьютерной программы на основе технологии «БОС-здоровье». 
Слайд № 6. Игра «Столбик». 

Перед выполнением упражнения учитель повторяет правило здорового дыхания: «Медленный вдох через нос, живот надувается как шарик. Медленный выдох через рот – живот втягивается как будто шарик сдувается». Учащиеся подстраивают свое дыхание под движение столбика. 
Слайд № 7. Игра «Раскрась заборчик». 
По аналогии выполняется упражнение с гласными звуками. Заборчик раскрашивается воображаемой кистью полосками снизу-вверх и сверху вниз. Учащиеся подстраивают свое дыхание под движение воображаемой кисточки и произносят плавно и длительно на выдохе сначала звук [А], затем все остальные звуки: [О], [У], [И].

5. Первичное закрепление. 
Игровое упражнение «Песочные буквы». 

Каждому обучающемуся выдают поднос с чистым, сухим песком и трафарет гласной буквы. 

Обучающиеся по инструкции учителя выкладывают трафарет на песочный лист и начинают указательным пальцем обводить заданную букву по контуру. В процессе обводки ученики проговаривают буквы с утрированной артикуляцией и украшают их декоративными камнями. Затем учащиеся аккуратно убирают трафареты. В конце задания каждый ученик показывает свою букву.
6. Самоанализ и самоконтроль.

Игровое упражнение «Пропавшие гласные».

На индивидуальных подносах с песком находятся карточки с отдельными буквами для составления слов: мак, сок, лук, кит. Учителем заранее спрятаны в песке только гласные (гласные спрятаны частично, с целью узнавания учащимися буквы по ее элементам). Набор карточек одинаковый для всех учеников. Учащиеся подбирают гласные к словам, опираясь на картинки-символы, вспоминая любимые «песенки» зверей. Затем каждый проверяет правильность выбора, найдя и освободив от песка кисточкой «пропавшую» гласную букву. После завершении задания ученики вместе с учителем читают получившиеся слова (Слайд № 8). 
7. Систематизация и обобщение знаний. 

Задание «Домики гласных звуков».
По просьбе учителя учащиеся переходят в другую учебную зону, в которой находится большой деревянный ящик с песком. На песке из кирпичиков выстроен так называемый «фундамент» для будущих «домиков». Фундамент – это кирпичики с гласными [А], [О], [У], [И]. Для построения замков ученики используют набор строительного материала - кубики, цилиндры, призмы с заранее наклеенными на них предметными картинками. В названии каждой картинки присутствует тот или иной ударный гласный, изучаемый на занятии.
Учитель: «Ребята, вспомните, каких зверей мы нашли с вами сегодня в песке» Ученики: «Лягушонка, слоненка, акулу, ослика». Учитель показывает миниатюрные фигурки данных персонажей и ставит их на бортик ящика. 
Учитель: «Давайте построим для них домики! Только нужно правильно определить, кто где будет жить. А для этого вспомните любимые песенки наших зверей». 
Ученики называют персонажей, произносят соответствующие им звуки-песенки, расставляя фигурки рядом с заданными кирпичиками. 
Затем по заданию учителя ученики выстраивают домики при помощи строительного материала, выбирая нужные кубики с картинками, которые соответствуют заданному фундаменту – кирпичикам с гласными буквами. Учитель помогает ученикам четко называть картинки и выделять голосом ударный гласный в середине слов. 

Слайд № 9 рекомендуется использовать после завершения постройки домиков в качестве самопроверки. 
8. Рефлексия деятельности (подведение итогов занятия).
Слайд № 10. К концу занятия учащиеся повторяют чистоговорки (рифмы-миниатюры) с пройденными буквами. Ученики сначала называют гласные буквы, а затем добавляют последний слог из фразы, произнесенной учителем.
А, у, и, о – занимались хорошо!

А, у, о, и – мы все сделали!

У, и, о, а – нам домой идти пора!

Слайд № 11. Звенит звонок. По просьбе учителя все ученики встают в круг и берутся за руки. Учитель: «Долгожданный дан звонок, вот и кончился урок. Возьмемся за руки, друзья, и всем мы скажем до свидания!» 

Ученики: «Спасибо за урок».
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