Приложение №3

Де Фриз Мартин Герритсен - в 1643-44 исследовал восточные побережья островов Хонсю и Хоккайдо. Де Фриз и его спутники стали первыми европейцами, побывавшими на этих островах. 20 июля 1643 года Де Фриз обогнул мыс Анива и двинулся вдоль северо-восточного побережья Сахалина. 26 июля 1643 года он обнаружил большой залив и назвал его юго-восточную оконечность мысом Терпения. Впоследствии весь залив стали называть заливом Терпения. 
Сэр Ге́нри Гудзо́н - мореплаватель начала XVII века. Хадсон много лет провел у моря, начиная свою карьеру как юнга и постепенно дослужился до звания капитана. В 1607 году Московская торговая компания, одна из немногих английских компаний, имевших королевскую грамоту, наняла капитана Генри Гудзона на поиски северного пути в Азию. В то время район Арктики был полностью не изучен, и торговцы предполагали, что двигаясь на север, северо-восток или северо-запад, они найдут кратчайший путь к Азии, но этого не случилось.
Адриен Блок - голландский торговец, мореплаватель и капер, более всего известный своим изучением прибрежных и речных долин между территориями современных штатов США Нью-Джерси и Массачусетс, проведённым им в ходе четырёх плаваний с 1611 по 1614 годы, после экспедиции Генри Гудзона 1609 года. В его честь назван остров Блок, штат Род-Айленд. Он также известен как один из первых, кто активно торговали с коренными американцами — индейцами; кроме того, большую известность получила карта, составленная им во время своего последнего плавания в 1614 году, на которой многие особенные объекты региона центральной Атлантики были отмечены впервые и на которой в регионе восточного побережья Северной Америки впервые появилось название «Новые Нидерланды». Адриена Блока считают первым европейцем, который вошёл в пролив Лонг-Айленд и реку Коннектикут и определил, что Манхэттен и Лонг-Айленд являются островами.

Оливье ван Ноорт — голландский мореплаватель и пират, известный, как первый голландец, совершивший кругосветное путешествие. Оливье ван Ноорт родился в 1558 году в городе Утрехт, в достаточно небогатой семье, мало связанной с морем. В возрасте примерно двадцати лет он работал в качестве трактирщика в порту родного города, но, увлеченный рассказами о море и далеких странах, принял решение переменить свою жизнь и поступил на службу во флот в качестве матроса. Относительно его путешествий до 1598 года практически ничего неизвестно, однако тот факт, что уже к концу века (в момент назначения главой экспедиции ему было 40 лет) ему доверили командование целой флотилией, говорит о большом опыте и успехах на морском поприще.

