Приложение 4
Документ.       Ф.Нансен.  Переселение в Сибирь и на Дальний Восток.

       Как подумаешь, какую чудовищную работу задает Петрограду ежегодное переселение в Сибирь сотен тысяч крестьян из России и наделение их удобною землею, то перестаешь удивляться недочетам дела, которое вдобавок с каждым годом улучшается. Исследование земельных участков, их обмер и нарезка для переселенцев требует целой армии землемеров…

      Во избежание недоразумений с отводом земельных участков правительство ещё в 1887 году предложило желающим переселиться в Сибирь присылать на места своих выборных, так называемых ходоков, для осмотра и выбора земельных участков.

   Переселенцы могут занять у правительства деньги, если их участок невыгодно расположен, вдали от железной дороги, или, например, в тайге, где много работы по корчеванию пней, или в степях, где надо рыть колодцы, или на Дальнем Востоке. На Дальнем Востоке, в Приамурье, в Уссурийском крае и на Сахалине такие ссуды равняются 400 рублям на семью. В Забайкалье колеб​лются между 250—400 рублями, в зависимости от местоположения участка. В остальной Сибири ссуды не превышают 250 рублей. Деньги даются на льготных условиях: первые пять лет вовсе не требуется платежа, а затем уплата рас​срочивается на десять лет. В некоторых, особенно неблагоприятных, местностях вторая половина долга прощается совсем.

        По официальным сведениям, экономическое положение переселенцев в Сибири значительно лучше, чем положение крестьян в Европейской России. Величина пахотной земли у них в шесть раз больше, чем на родине. В России на каждый двор приходится в среднем 2,4 десятины пашни и 0,6 десятины лу​гов; в Сибири же — 5,4 десятины пашни и 6,1 десятины лугов. Таким образом, средний уровень благосостояния крестьян в Сибири значительно выше.

Фритьоф Нансен – норвежский путешественник. В 1913 г. Совершил плавание вдоль берегов Северного Ледовитого океана к устью р. Енисей, затем путешествовал по Восточной Сибири и Дальнему Востоку. Итогом этих поездок стала серия очерков о Востоке России.
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