Теоретическое обоснование методических приемов на различных этапах занятия.

1. Организационная часть. 

При проведении открытого занятия очень важно правильно наладить психологическое состояние в аудитории для успешного достижения целей занятия. Для этого преподаватель спокойным голосом, с улыбкой на лице приветствует студентов и начинает занятия по организации рабочего состояния. А именно: проверяет отсутствующих, внешнее состояние помещения, рабочих мест, проводит первоначальную мотивацию с целью создания соответствующего психологического настроя студентов; обеспечения рабочей обстановки на занятии.

Дополнительная информация. В начале занятия проходит организационный момент, целью которого является:

- Создать соответствующий психологический настрой студентов;

- Обеспечить рабочую обстановку на занятии.

Этот этап включает:

- Предварительную организацию аудитории (проверка отсутствующих, внешнего состояния помещения, рабочих мест, наличия дежурных, рабочей позы и внешнего вида студентов, организация внимания)

- Готовность преподавателя - наличие конспекта или подробного плана занятия, наглядных пособий, инструментов, состояние доски, освещения;

- Начальную мотивацию;

Психологический настрой - эмоциональное состояние группы, в котором отражаются личные и деловые взаимоотношения членов коллектива, определяемые их ценностями, моральными нормами и интересами.

1.1 Начальная мотивация.

На этом занятии целесообразно будет использовать несколько видов мотвации студентов: актуализировать мотивы предыдущих достижений («Мы хорошо поработали над предыдущей темой»), вызвать мотивы относительной неудовлетворенности («Но не усвоили еще одну важную сторону этой темы»), усиливать мотивы ориентации на будущую деятельность («А между тем, эта информация будет необходима для сохранения вашего здоровья), усиливать мотивы удивления, любознательности (демонстрации слайдов презентации). Демонстрация - метод обучения, который заключается в наглядно - чувственном ознакомлении студентов с явлениями, процессами, объектами в их естественном виде. Начальная мотивация создает готовность студентов к восприятию нового материала, она концентрирует внимание на изучаемом вопросе, побуждает разговорную активность.

1.2 Формирование целей и задач занятия.

Для актуализации субъективного опыта используется построение вариационного ряда и вариационной кривой, расчет среднего показателя значения. Статистические сведения для осуществления задачи были получены студентами группы в процессе реализации проекта «В здоровом теле - здоровый дух. Анатомическое понятие счастья».

1.3 Обработка эпиграфа к занятию. «Минутка мудрости»

Наличие эпиграфа на этом занятии это психологический момент, который придает особое значение теме занятия. Высказывания, музыкальное сопровождение налаживает соответствующий психологическое состояние, заставляет искать связь между темой занятия и словами выдающегося деятеля, то есть стимулирует умственную деятельность студентов.

2. Актуализация опорных знаний.

При проведении этого этапа занятия целесообразно будет использовать различные интерактивные методы для решения вопросов, необходимых для успешного выполнения лабораторной работы. Это работа в парах «Подумай, обоснуй», ассоциативное моделирование, письменное упражнение с сопоставлением понятий, ситуативная технология. Для скорости, объективности, удобства при выполнении задач возможно использование бланке самооценки, который студенты должны заполнять в течение занятия. Бланк разработан для пары студентов, которые сидят вместе за одной партой. Это создает атмосферу соревнования в паре. 

Дополнительная информация. На этом занятии актуализация заключается в добыче по различным видам памяти ранее усвоенных знаний, умений или навыков с целью их дальнейшего использования при применении учебного материала на лабораторной работе. Таким образом, актуализировать опорные знания - это значит восстановить, оживить в памяти, вытащить на передний план памяти именно те ранее усвоенные студентами знания, которые потребуются для понимания, осмысления и лучшего запоминания нового учебного материала.

Процесс актуализации характеризуется следующими параметрами: скорость актуализации, объем актуализированных знаний, точность их воспроизведения, характер актуализации (словесная, наглядная).

Точность актуализации определяется соответствием знаний целью актуализации и проявляется в полноте восстановленных фактов и понятий, в точности формулировок и определений. Искажения и неточности при актуализации ощутимее всего влияют на процессы понимания и осмысления новой информации. Поэтому весьма важно добиться точности актуализации перед изучением сложного и тяжелого для понимания учебного материала.

Чаще всего характер актуализации в обучении проявляется четырьмя вариантами: словесно-словесный (словесная информация актуализирует словесную информацию), словесно-наглядный (словесная информация актуализирует зрительные образы), наглядно-словесный и наглядно -наглядный. Конкретный характер актуализации зависит от многих факторов: преобладающего вида памяти, уровня развития воображения, структуры занятия, используемых на занятии методов, специфики учебного материала и тому подобное. Если, например, преобладающим видом памяти студента является словесно-логическая, наиболее приемлемой для него словесно-словесная актуализация, а для подавляющего образной памяти – наглядно -наглядная.

Для более эффективного усвоения учебной информации является технология «Работа в парах« Подумай, обоснуй »». Эта технология особенно эффективна на начальных этапах обучения студентов работе в малых группах. Ее можно использовать для достижения любой дидактической цели. В условиях парной работы все студенты группы получают редкую по традиционному обучению возможность говорить, высказываться. Работа в парах дает студентам подумать, обменяться идеями с партнером и только потом озвучивать свои мысли перед аудиторией. Она способствует развитию навыков общения, критического мышления, умению высказываться и убеждать.

2.2 Выполнение задания 2. 

Упражнение - практический метод обучения, который предусматривает планомерное, организованное, повторное выполнение действий с целью овладения ими или повышения их качества. По характеру учебной деятельности студентов упражнения разделяют на устные, письменные, графические, технические.

2.3 Выполнение задания 3. 

Ситуативная технология.

Применение цветных наклеек при выполнении этой задачи психологически «смягчает» его сложность. Это цветная игровая технология, которая помогает заинтересовать к выполнению упражнения студентов.

3.2 Инструктаж по технике безопасности при работе с компьютером

Дополнительная информация. Инструктаж (лат. Instructio- установка) - словесный метод обучения, который предусматривает ознакомление со способами выполнения задач, инструментами, материалами, техникой безопасности, показ трудовых операций и организацию рабочего места. Его можно охарактеризовать как совокупность словесных методов. Основным преимуществом инструктажа является эффективность в передаче необходимых знаний и развития простых навыков. Обычно проводит преподаватель или заранее подготовленные студенты перед выполнением практических, лабораторных или самостоятельных работ. Инструктаж ограничен во времени, ориентирован на усвоение конкретных операций и процедур, которые необходимо осуществить студентам во время выполнения работы. Проведение инструктажа должно отвечать следующим требованиям: четкость и лаконичность объяснение способов учебных действий и операций; постановка конкретного учебного задания; объяснение правил выполнения трудовых приемов и проведения самоконтроля; разъяснение типичных ошибок при выполнении работ. По месту в учебном процессе инструктаж делят на: вводный, текущий и итоговый.

Перед началом лабораторной работы осуществляется вводный инструктаж предусматривающий доведение до студентов сведений о технике безопасности во время выполнения работы и основные нюансы ее выполнения.

4.1 Постановка проблемного вопроса.

Для обеспечения самостоятельного приобретения знаний, для формирования интереса к познавательной деятельности, для развития продуктивного мышления применяем метод проблемного обучения. Проблемный вопрос побуждает студентов к анализу ситуации, к поиску элементов знаний новыми способами, а именно - с помощью лабораторной работы.

 Основная задача этого этапа - качественное усвоение студентами знаний и способов выполнения действий, формирование первичных навыков. Этого достигаем на занятии с помощью системы упражнений: пробных, тренировочных, творческих. Последовательность выполнения упражнений создает условия для эффективной самостоятельной работы. Для применения знаний используем лабораторную работу.

Дополнительная информация. Технология проблемного обучения основывается на четких алгоритмах, содержащих последовательность взаимосвязанных этапов: создание проблемной ситуации, которая вызывает ощущение умственного, анализ проблемной ситуации, поиск новых элементов знаний различными способами (выдвижение гипотез) решения проблемы и проверка полученных результатов, сопоставление их с рабочей гипотезой; систематизация и обобщение полученных знаний и умений. Проблемный вид обучения обеспечивает самостоятельное получение знаний, формирование интереса к познавательной деятельности, развитие продуктивного мышления. Основными способами (приемами) создание проблемных ситуаций являются:

1) сообщение студентам информации, содержащей в себе противоречие;

2) восприятие и осмысление различных толкований одного и того же явления;

3) использование совокупности способов и приемов, во время которого возникает проблемная ситуация.

На данном лабораторном занятии были применены использования проблемного вопроса, которое содержит в себе проблемную ситуацию - определить свой тип конституции для выяснения состояния собственного здоровья.

Презентация проекта «Антропометристамы». (Приложение 4,5)

Дополнительная информация. Основная ценность проектной технологии обучения состоит в том, что она ориентирует студентов на создание определенного материального или интеллектуального продукта, а не на простое изучение определенной темы.

На пути к цели студенты получили новые необходимые знания, советовались с преподавателем и между собой, выполняли индивидуально и в группах познавательную, исследовательскую, конструкторскую и иную работу.

Учебный проект - это форма организации занятий, которая предполагает комплексный характер деятельности всех его участников, направленная на получение образовательной продукции за определенный период - от одного занятия до нескольких месяцев. Проект «В здоровом теле -здоровый дух. Антропометрическое понятие о счастье »создавался несколькими группами студентов в течение 2 месяцев.

Цель учебного проектирования - создание педагогом во время учебного процесса таких условий, при которых результатом является индивидуальный опыт проектной деятельности студентов.

Основные задачи: научить студентов самостоятельно приобретать знания, применять их для решения новых познавательных и практических задач, способствовать развитию коммуникативных навыков, способности работать в различных группах, выполняя различные социальные роли (лидера, исполнителя, посредника и т.п.); формировать умение пользоваться исследовательскими приемами : собирать необходимую информацию, уметь ее анализировать с разных точек зрения, выдвигать различные гипотезы, уметь делать выводы.

5.1 Контроль выполнения лабораторной работы

 Дополнительная информация. Методы контроля направлены на обратную связь в обучении, его регулирования и корректировки. Использование их должно обеспечить полноту и всесторонность контроля, его систематичность, объективность, индивидуализацию и дифференциацию в обучении.

5.2 Проверка выполнения работы

С целью осведомления собственных личностных действий, знаний проводится самопроверка. Задача преподавателя - побудить студентов к объективной оценке результатов обучения.

6. Подведение итогов занятия

Этот этап предполагает сопоставление целей и задач занятия по полученным результатам, выявление уровня усвоения студентами понятий, фактов, законов, способов действий. Важно оценить работу всей группы и отдельных студентов, обосновать выставленые баллы и дать соответствующие педагогические рекомендации по совершенствованию учебной работы.

С этой целью в конце занятия преподаватель оценивает работу студентов по степени активности при обсуждении вопросов, глубины усвоения материала, а также за надлежащее выполнение индивидуальных заданий и умение использовать полученный материал. Оценки, полученные студентом на лабораторном занятии, учитываются при выставлении итоговой оценки по данной дисциплине.

Основными критериями оценки знаний являются:

1) глубина - количество осознанных студентом существенных связей и отношений в знаниях, сохранение в памяти изученного материала, безошибочность его воспроизведения, умение студента использовать знания в нестандартных однотипных условиях;

2) качество - критерий, который охватывает полноту, прочность, глубину, оперативность знаний и тому подобное; умение студента использовать знания в переменных, вариативных условиях;

3) систематичность - усвоение учебного материала в его логической последовательности и преемственности.

4) уровень исследовательской деятельности

5) умение поисковой деятельности

6) умение анализировать, систематизировать информацию

7) умение презентовать проектный продукт

Для формирования у студентов умение объективно оценивать свои действия, руководителям творческих групп предлагается заполнить протоколы самооценки по соответствующим критериям. 

7. Домашнее задание 

Дополнительная информация. Выполнение домашнего задания предусматривает усовершенствование усвоенных знаний, их применение, обобщение и систематизацию. Преподаватель должен объяснить содержание работы, приемы и последовательность ее выполнения и оформления результатов. Содержание многих домашних заданий является логическим продолжением аудиторной работы. Нельзя перегружать студентов. Если задача сложная, преподаватель должен убедиться, насколько студенты поняли его суть, овладели приемами исполнения.

С целью развития способностей и творчества студентов домашнее задание для этого занятия имеет творческое направление. Вообще домашнее задание надо дифференцировать в зависимости от способностей студентов. Для этого разрабатывают три варианта заданий: задания высокого уровня сложности, требующих творческого подхода и познавательной самостоятельности; среднего уровня сложности, предусматривающие решения сложных задач, которые содержат указания или подсказки задачи низкого уровня сложности, имеющие преимущественно репродуктивный характер. Эффективной формой индивидуализации домашней работы является подготовка заданий на карточках.

Исследование «Творческая гроздь» (ассоциирование) - это вид деятельности, побуждает студентов думать свободно и открыто по определенной теме. Оно нацелено прежде всего на стимулирование мышления о связи с отдельными понятиями.

