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Приложение 2. 

Сочинение ученика 11  класса

  Все должно было состояться в четыре в самом центре столицы — на Красной площади. Для сделок подобного масштаба огромное скопление народу шло только на руку обеим сторонам. Павел подходил к Кремлю со стороны Исторического музея. Времени у него было еще предостаточно, поэтому он остановился, чтобы закурить и осмотреть как следует главную достопримечательность города. 
От тысяч туристов, находившихся в данный момент на площади, его не отличало ровным счетом ничего. Одет он был, как и все, да и в Москве, надо сказать, был в первый раз. Павла поражали не только масштабы всего того, что его окружало, но и многообразие толпы, огромное количество национальностей, которое всегда царило на Красной площади. Однако Павел устремил свой взор вовсе не на Кремль и не на собор Василия Блаженного. Среди всего этого господства красного кирпича на площади стояла постройка нежно-карамельного цвета. Поначалу ему показалось это здание похожим на московские вокзалы, однако, как он потом услышал из уст экскурсовода, это был ГУМ, то есть Государственный универсальный магазин. 

  "Ничего так магазинчик", — пронеслось в голове у Павла. До встречи оставалось семь минут. Он с интересом последовал за тем же экскурсоводом, становясь невольно слушателем. "Современное здание ГУМа, — продолжала работница музея, — было построено в одна тысяча восемьсот девяносто третьем году. Идея о постройке торговых рядов в Москве принадлежала еще Екатерине Великой, однако те строения, сделанные на скорую руку, сгорели в пожаре 1812 года. Здание, которое в конечном итоге было построено по проекту архитектора Померанцева, выполнено в псевдорусском стиле и состоит из трех продольных пассажей. Во внешней облицовке был задействован финский гранит..." Дальше за группой Павел следовать не стал. Его взор окончательно остановился на здании магазина, которое поражало его с каждой секундой все больше. Он взглянул на часы: пять минут до встречи.

  Нижний этаж ГУМа был несколько меньше двух остальных. Это создавалось за счет подвального помещения. Стены первого этажа не отличались резьбой и всевозможным узорами, что нельзя было сказать о втором и третьем этажах. Вот где архитектурное и скульптурное мастерство достигало своего пика! Различные орнаменты, углубления, украшения, завитушки совершенно необычных форм: от простых геометрических фигур до сложных объемных узоров. Окна второго этажа были огромными, а пространство над ними напоминало зонтик. Второй этаж был самый большой из всех, во всяком случае так казалось, за счет арок, вырезанных непосредственно в стене. Третий же этаж полностью оправдывал название "псевдорусского стиля", ибо действительно напоминал русский терем с его небольшими прямоугольными окошками и вырезами в форме колоколов прямо из гранита. Каждый поворот, каждый угол здания через равное расстояние отмечался столбом, который заметно выступал по ширине и по высоте здания, но на которые у автора нашелся так же свой уникальный узор. Герой направился к главному входу в магазин со стороны Красной площади, о которой Павел уже и забыл, жадно впиваясь глазами в постройку напротив. Проходя мимо стен ГУМа, он обратил внимание на то, что по границам орнамента здание было обклеено каким-то пластмассовым проводом. "Должно быть, это освещение, — догадался Павел. — Хотел бы я увидеть его вечером". Он с каким-то уважением осмотрел снова все здание "с головы до ног", а в его случае с ног до головы, и остановил свой взор на зеленой крыше. До сделки оставалось всего полторы минуты. Зеленой крышей было покрыто вовсе не все здание, а только башенки, пристроенные у всех входов в магазин. Основная крыша, полукругом возвышавшаяся над всеми тремя пассажами, была  сделана из стекла.  
У входа в ГУМ стоял металлоискатель с охранником. Дальше Павлу было нельзя, и он остался разглядывать портал в магазин с улицы. За металлоискателем была автоматическая дверь, крутившаяся  против часовой стрелки, а вокруг нее с двух сторон мраморные лестницы, ведущие ко входу на втором этаже. С каким лоском и роскошью было построено это здание, предназначенное для обычных человеческих нужд! Магазин был громадных размеров, и Павел даже боялся себе представить, что бы его ждало внутри.

  Однако вот уже и время встречи… Его мысли прервались: тяжелая рука опустилась на плечо. Павел еще не знал, что мечте увидеть ГУМ в вечернее время никогда не сбыться и что он видит это здание в первый и в последний раз...

