Технологическая карта урока
	1. Организация начала урока
	Здравствуйте, ребята. Меня зовут Монгуш А.К . Я работаю в 5 гимназии и урок литературного чтения проведу у вас я. И безумно рада вас видеть .Девочки наши уважаемые присаживайтесь! Молодые люди помните, всё время , что вы наше всё! 

У меня в гимназии остались солнечные золотые ребята! Они для Вас приготовили послание зашифрованное.Попробуйте расшифровать. АУДИОЗАПИСЬ!

Доброе, утро всем! Мы рады видеть вас! Расшифруйте наше послание! Удачи, всем! Ваши версии , пожалуйста! Могу я вам расшифровать? Я думаю о тебе, я говорю о тебе, я думаю о тебе!  Я очень надеюсь, что это  послание войдёт в вашу привычную жизнь.



	2.Актуализация знаний.
РАБОТА С ТЕКСТОМ ДО ЧТЕНИЯ
	Ребята, я принесла свой чемодан-музей! В этом чемоданчике много предметов, которые предназначены одному человеку (может быть ему, или ей).Ваша задача:взять  один экспонат и нужно назвать чем этот человек  увлекался? Фотография-поэтесса, Новелла Николаевна Матвеева. 
Печатная машина-человек печатал.  
Ваша версия, пожалуйста…Ваша версия о поэтессе? А в какое время она жила? Перо –сочиняла стихи.Гитара! Она играла на гитаре, а значит исполняла их сама наверное? Она очень любила сочинять стихи, музыку. Магнитафон-её песни звучали на магнитафонах.Пойдемте на свои места. Присаживайтесь! Кораблик-название прозведения. 

	3. Постановка проблемы.
	Как вы   думаете, ребята на какую тему мы сегодня будем говорить? Сегодня мы с вами будем знакомиться с её стихотворением , которое называется «Кораблик». 
Поэтесса Новелла Николаевна  Матвеева  1934-2016

«Кораблик», 1963 год

Определите цель урока! Ваша версия! Поставьте задачи к уроку:прочитать стихотворение, узнать главную мысль стихотворения .. Мы с вами будем говорить о силе слова! Каким бывает слово! Слово «КОРАБЛИК» что оно означает? Давайте предположим , о чём это стихотворение? 

	4.«Открытие» детьми новых

5.Аудиозапись в исполнении поэтессы  АВТОРСКИЙ ГОЛОС 
А)Работа с текстом во время чтения. Первичное чтение учителем.

АНАЛИЗ  1 строфы

ЭПИТЕТЫ:веселый, стройный

ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ:парил, смастерил, построил

СРАВНЕНИЕ:как сокол парил

АНАЛИЗ  2  строфы

ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ:пропитал себя, оделся в дуб, в металл, повёлся в рейс
Словарная работа: 

морские профессии:
Лоцман-
Боцман-

Матрос-

Капитан –

АНАЛИЗ  3  строфы

ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ:

Шёл, шумел, не боялся;

Вулканы проводили при видя его

ЭПИТЕТЫ:седые вулканы
ФИЗМИНУТКА: 

ОЧЕНЬ взрослое  рассуждение! Посмотрите, какие красивые кораблики плывут! 

 АНАЛИЗ  4  строфы

ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ:

Шёл, корчил рожи, всё записывал, всё проверял
 Словарная работа:

Корчил рожи-был недоволен, сердился, не понимал;

Все ли страны в цвету- хорошо ли другим людям 

ЭПИТЕТ:

Последний царь-царя не будет, его время проходит,

Больше он не будет командовать 
АНАЛИЗ  5  строфы
ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ:

Встречались др.суда, 

Постоят, посудачатся, побегут кто-куда
ЖЭПИТЕТЫ:другие суда (корабли)

АНАЛИЗ  6  строфы
ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ:

Шёл, мечтал, видел, мотал, делал выводы!

САМ  свой ЛОЦМАН, 

Сам свой БОЦМАН, сам свой МАТРОС , и КАПИТАН!
	Сведения об авторе.

Новелла Николаевна Матвеева родилась 7 октября 1934 года в Царском Селе. Писать Новелла Матвеева стала под влиянием матери, человека большой культуры и большого артистизма. Именно из ее уст, в ее удивительной декламации (т.е., чтение с особой выразительностью), впервые Новелла услышала стихи Пушкина.

      В доме Матвеевых не всегда было радио, но благодаря матери музыка звучала постоянно. Мама пела цыганские, русские и итальянские песни.

      Вообще Новелла Матвеева происходит из знаменитой литературной семьи русского Дальнего Востока: ее дед был поэтом, младший брат, дядя и муж - тоже поэты...

     Свои первые стихотворения Новелла Матвеева сочинила еще ребенком, во время войны. Тогда же пыталась сочинять музыку на свои стихи, а также на стихи У. Шекспира, М. Лермонтова, А. Фета... В течение семи лет Новелла Матвеева работала в детском доме.

    Публика сразу заметила и полюбила юную поэтессу. Девушка из провинции с необычным завораживающим голосом и гитарой в руках завоевала в начале 1960-х годов столицу, а затем и всю страну. Ее песни зазвучали на любительских магнитофонах.

    Вскоре Новелла Матвеева окончила Высшие литературные курсы при Литературном институте имени А.М. Горького. Она стала профессиональным литератором, ее приняли в Союз писателей СССР. Сейчас живёт и работает в Москве.
-Какое настроение вызывает у вас это стихотворение?

-Какое чувство выразила поэтесса, описывая Кораблик?  Докажите.
Ответим после чтения на следующие вопросы.
-Вот мы послушали стихотворение в исполнении самой поэтессы.Давайте предположим:о чём стихотворение? Почему Кораблик, а не корабль? Или другое слово? В каждой душе слово горит, светит, звучит , плавает,  и т.дТогда сила этого слова летит человеку на его пространстве.
-Ещё одна просьба:я читаю, и вы проговариваете вместе со мной. Я буду голосом показывать, если вы на это слово потратите ,подчеркните его! 

-Кораблик! Теперь можно объяснить, почему кораблик!

-Прочитаем первую строфу. Прочитаем по кусочкам , заодно подробно  проанализируем.

-Кто может прочитать 1-ую строфу? Сколько их? Совершенно верно-6.

-О чём прочитали? О кораблике. Как называются такие слова, с помощью которых в нашем представлении создается определенный образ? Как описывает его наш лирический герой?Найдите эпитеты: кораблик весёлый, стройный. Какие Средства выразительности использует поэтесса? в 1 строфе?ОЧЕЛОВЕЧИВАНИЕ!  Олицетворение! Кто может строить, смастерить? Человек! Значит  автор очеловечивает кораблика. Как называется такой приём? О-жил, парил, построил, смастерил. А с чем сравнивает кораблика?  Найдите строку: над волнами КАК сокол парил –очень быстро (СРАВНЕНИЕ).
— Если бы вам предложили сделать иллюстрацию к этому стихотворению, что бы вы нарисовали?

- ОЧЕЛОВЕЧИВАНИЕ продолжается!
— Каким бы вы изобразили сам кораблик? (Многие ученики замечают, что кораблик в стихотворении изображён как человек: он независим, умён, наблюдателен.
- Обратим внимание, какое слово чаще всего  повторяется? Почему?

-  На много раз повторяющееся слово “сам”: “сам себя сотворил”, “сам повёл себя в рейс”.)
-Сделайте вывод: если он сам всё делает, значит он какой человек? Самостоятельный, решительный , умный, уверенный.
Капитан – высшая должность на судне, управляет  всей командой и несение ответственности за судно, его экипаж, пассажиров и груз.
Лоцман —это человек , который показывает путь к кораблю. Он показывает куда можно направить руль и где можно причалить корабль. 

Боцман — помощник капитана. Боцман должен знать имена всех матросов и унтер-офицеров, их способность и познания в морском деле, наблюдать за их поведением. 
Матрос-рядовой рабочий . Выполняет все указания капитана.
— Что ещё помогает увидеть кораблик в “человеческом обличье”? Какие слова “очеловечивают” кораблик? Найдите примеры олицетворения в стихотворении (“вулканы с седыми бровями”)

РЕШИТЕЛЬНЫЙ, СМЕЛЫЙ (не боялся), ЕГО УВАЖАЮТ И ВОСХИЩАЮТСЯ 

(пропускают при виде его)

СЕДЫЕ вулканы-опытные , старые живые существа 

-Подустали? У нас сейчас будет групповая работа! И она  будет очень интересной.Сначала распределимся на группы! 

1-ая группа подходит к своему мальберту 

2-ая-

3-ья –

У вас есть задание:здесь цитаты, если вы считаете что слово подходит и совпало с вашим мнением  к нашему слову КОРАБЛИК – вы должны доказать и выбрать подходящую картинку к стихотворению. Доказательство 1-2 предложениях! Берите свой кораблик, что ваше слово  подходит нашему кораблику! Если  команда  нашла свое слово-ответ говорит ЭВРИКА!
1-ая команда:            СМЕЛОСТЬ

                                    РЕШИТЕЛЬНОСТЬ

                                    УМЕНИЕ

2-ая команда:            ЗАБОТА

                                    ОБЩИТЕЛЬНОСТЬ

                                    ДРУЖБА

3-ья команда:           НАБЛЮДАТЕЛЬНОСТЬ

                                  ПАРТНЕРСТВО

                                  МЕЧТА

Всё записывал, всё проверял-какие черты характера говорят эти сова?

Наблюдательность

Забота (все ли страны в цвету), он не только о себе думал, он заботился о других. 

Встреча кораблика с другими корабликами). Кого напоминают эти герои?Людей.
— А если попробовать заменить слово “посудачат” синонимом? (Потолкуют, поболтают.) Какое слово удачнее?

(Безусловно, “посудачат”, поскольку возникает игра слов (суда посудачат) и строчка становится неожиданной, интересной.)

Раз 15, и 20! Это много или мало? Много! Значит у него много  друзей!
Он какой:ОБЩИТЕЛЬНЫЙ,  ДЕЛИТСЯ ОПЫТОМ , Выслушивает мнение других.

-И опять побегут кто куда? Значит они ЗАНЯТЫЕ (очень много дел)-трудолюбивый
— Перечитаем последнюю строфу. Какая серьёзная мысль звучит в финале этого весёлого стихотворения? (Герой стихотворения в действии, в поиске, он взрослеет, познаёт мир и хочет сам отвечать за себя, за свои поступки.)
-Не спеша идя по жизни, успеешь многое рассмотреть и подвергнуть анализу, а свои мечты сопоставить с реальностью и сделать для себя очень важные выводы. С выводами приходит и свое мнение на вопросы, а когда твои взгляды независимы - ты становишься сам себе лоцманом, боцманом, матросом, капитаном.
НЕЗАВИСИМЫЙ, МНОГО  ТРУДИЛСЯ, МОТАЛСЯ (были трудности в жизни, но он их преодолел).

1. Примеры олицетворения: жил кораблик; сам себя построил, сам себя смастерил; сам пропитал, сам оделся; сам повел; шел кораблик, не боялся; вулканы седыми бровями поводили, корчил рожи, кораблик записывал, проверял, посудачат, побегут, кораблик о чем-то мечтал; что видел, на мачты мотал; делал выводы сам

2. Кого напоминают герои: нас, обычных людей. Одни, как кораблик, делают себя сами, не прося никого об этом. Они впитывают в себя культуру из книг, из того, что видят вокруг себя и думают, о том, что происходит за пределами их окружения. И такие люди сами себя направляют в жизни, они становятся капитанами своей судьбы. Другие перед такими, словно те вулканы, испытывают удивление и даже страх от их смелости и решимости, а некоторые встречные суда куда-то все бегут и не понимают, как много они теряют, что не идут и не смотрят как "кораблики"

3. Не спеша идя по жизни, успеешь многое рассмотреть и подвергнуть анализу, а свои мечты сопоставить с реальностью и сделать для себя очень важные выводы. С выводами приходит и свое мнение на вопросы, а когда твои взгляды независимы - ты становишься сам себе лоцманом, боцманом, матросом, капитаном.

	6. Итог урока. Рефлексия.
	-ЗАКАНЧИВАЕТСЯ  НАША  ИСТОРИЯ.Очень жаль! Оставим нашу историю в своем сердце! И я попрощу вас ещё чуть-чуть подумать , и написать свое слово , которое вы сегодня унесете с собой с нашего урока. Это была наша история.!И это СЛОВО ТВОЁ! Ты САМ написал. 
-Что хотела нам передать поэтесса через стихотворение Кораблик?

Что это не только стихотворение, а целый мир, где мы все живем. О ЖИЗНИ! Не важно:маленький ты или большой.Самое главное-чтобы у тебя было доброе, счастливое сердце! Сказочный кораблик изображен как человек: он независим, наблюдателен, смел. Все делает САМ! Кораблик, кроме того, общительный и веселый мечтатель. Кораблик все примечает, делает выводы, сам плывет по жизни. Разве может он кому-то не понравится?

ОН  ,как и любой человек, взрослеет, учится, путешествуя по жизни.

Верить  в чудеса, можно, только в результате  упорного труда: пронизывает жизнеутверждающую песенку, вспомнить свое детство, весну, кораблик, плывущий в большой луже.
ПУТЕШЕСТВИЕ БЕЗ волн, штурма!

	7. Домашнее задание
	 Выучить строфу, которая вам понравилась и придумать свое название к ней. 


