Технологическая карта урока 

Урок русского языка в 3 классе по УМК «Школа России »

Тема: «Части речи. Имя прилагательное»
	Этап урока
	Содержание заданий (для учащихся)
	Виды деятельности, формы организации работы
	Планируемые результаты

	
	
	
	Предметные
	Личностные, метапредметные (формирование УУД)

	1. Самоопределение к учебной деятельности
	Загадка 

Дружно с ними мы живем, их не пачкаем, не рвём, аккуратно, чинно, с толком расставляем их по полкам. Жить без них никак нельзя - это лучшие друзья.
Образуйте однокоренное имя прилагательное, разберите по составу.
Книга книжный(ч/ж)

	- отгадывают загадку, объясняют почему к книгам необходимо бережное отношение,
- участвуют в учебном диалоге с учителем и одноклассниками при обсуждении значения пословицы как эпиграфа урока

(работа в парах, фронтальная)
	Знать:
 как бережно хранить книги

Уметь: отгадывать загадки
	Личностные УУД:

- проявление устойчивого познавательного интереса к предметному содержанию устного народного творчества
- проявление уважительного отношения при взаимодействии с одноклассниками и учителем во время учебной деятельности при ответе
Регулятивные УУД:

- осуществление контроля и коррекции способа и результата выполнения задания по ранее составленному плану (эталону, образцу) при объяснении смысла загадки
- оценивание успешности выполнения задания по критериям, определённым совместно с одноклассниками и учителем при объяснении смыслового значения загадки
Познавательные УУД:

Общеучебные УУД:

- поиск и выделение необходимой информации при объяснении смыслового значения загадки
- умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме при ответе.

Логические УУД:

- анализ, синтез при нахождении правильного ответа
- установление причинно-следственных связей и построение логической цепи рассуждений.
Коммуникативные УУД:

- определение правил учебного сотрудничества при взаимодействии с одноклассниками и учителем (принятие различных точек зрения, умение задавать вопросы, понимание различных позиций других людей, учёт различных мнений, умение формулировать собственное мнение при объяснении бережного отношения к книгам
умение аргументировать свое предложение, убеждать и уступать при нахождении ответа

	2. Актуализация знаний
	1. А помогут нам произведения А.С. Пушкина. Александр Сергеевич Пушкин – это знаменитый русский писатель. 
Из какой сказки эти строчки?

Старик ловил неводом рыбу, старуха пряла свою пряжу…
Правильно! Это « Сказка о рыбаке и рыбке»
 А сейчас задание! Допишите слова, признаки которых названы: 
Золотой

Синее

Высокий

Разбитое

Сварливая

-С какой частью речи связано прилагательное? Почему?

Прочитайте глазами. Какой сказке при надлежит этот отрывок? Кто автор? (Сказка о золотом петушке)

-Посади ты эту птицу,-

Молвил он царю,-на спицу,

Петушок мой золотой 

Будет верный сторож твой.

-Найти прилагательное? Объяснить почему эти слова считаются именем прилагательным? Выписать имена прилагательные и слова, с которыми они связаны .Выделить встретившиеся орфограммы


	- показывают рисунки изготовленные заранее,

- выполняют упражнение, 

(индивидуальная, фронтальная работа)
	Знать: 

понятие частей речи, самостоятельных и служебных частей речи,

отличительные признаки слов разных частей речи


Уметь: работать с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи»,

выделять отличительные признаки слов разных частей речи



	Личностные УУД:

- проявление устойчивого познавательного интереса к предметному содержанию при работе с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи», выделении отличительных признаков слов разных частей речи, составлении характеристики слов как частей речи;

- самооценивание успешности или неуспешности учебной деятельности при работе с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи», выделении отличительных признаков слов разных частей речи, составлении характеристики слов как частей речи;

Регулятивные УУД:

- осуществление контроля и коррекции способа и результата выполнения задания по ранее составленному плану (эталону, образцу) при работе с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи», выделении отличительных признаков слов разных частей речи, составлении характеристики слов как частей речи;

- оценивание успешности выполнения задания по критериям, определённым совместно с одноклассниками и учителем при работе с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи», выделении отличительных признаков слов разных частей речи, составлении характеристики слов как частей речи;
Познавательные УУД:

Общеучебные УУД:

- поиск и выделение необходимой информации при работе с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи», выделении отличительных признаков слов разных частей речи, составлении характеристики слов как частей речи;

– использование информации в разных форматах при составлении характеристики слов как частей речи;
- умение структурировать знания при работе с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи», выделении отличительных признаков слов разных частей речи, составлении характеристики слов как частей речи;
- умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме при работе с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи», выделении отличительных признаков слов разных частей речи, составлении характеристики слов как частей речи;
Логические УУД:

- анализ, синтез, сравнение, классификация при работе с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи», выделении отличительных признаков слов разных частей речи, делении слов на группы, составлении характеристики слов как частей речи;

Коммуникативные УУД:

- понимание возможности различных позиций и точек зрения на какой-либо предмет или вопрос при работе с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи», выделении отличительных признаков слов разных частей речи, делении слов на группы, составлении характеристики слов как частей речи;

-учет разных мнений и умение обосновать собственное при работе с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи», выделении отличительных признаков слов разных частей речи, делении слов на группы, составлении характеристики слов как частей речи;
-умение аргументировать свое предложение, убеждать и уступать при работе с понятиями «части речи», «самостоятельные и служебные части речи», выделении отличительных признаков слов разных частей речи, делении слов на группы, составлении характеристики слов как частей речи.

	3.Первичное закрепление материала
	Прочитайте глазами. Какой сказке при надлежит этот отрывок? Кто автор? (Сказка о золотом петушке)

-Посади ты эту птицу,-

Молвил он царю,-на спицу,

Петушок мой золотой 

Будет верный сторож твой.

-Найти прилагательное? Объяснить почему эти слова считаются именем прилагательным? Выписать имена прилагательные и слова, с которыми они связаны .Выделить встретившиеся орфограммы.
 
	– участвуют в учебном диалоге с учителем и одноклассниками при обсуждении трудности в выполнении задания. 
(фронтальная работа)


	Знать: понятие части речи, признаки имени прилагательного как части речи

Уметь: 

работать с понятием «части речи», определять признаки имени прилагательного как части речи
	Личностные УУД:

- самооценивание успешности или неуспешности учебной деятельности при работе с понятием «части речи», определении признаков имени прилагательного как части речи.
Регулятивные УУД:

- определение цели учебной деятельности самостоятельно или совместно с одноклассниками и учителем при работе с понятием «части речи», определении признаков имени прилагательного как части речи.
Познавательные УУД:

Общеучебные УУД:

- поиск и выделение необходимой информации работе с понятием «части речи», определении признаков имени существительного как части речи, формулировании темы и цели урока;
- умение структурировать знания при работе с понятием «части речи», определении признаков имени существительного как части речи, формулировании темы и цели урока;
- постановка и формулирование проблем при определении признаков имени прилагательного как части речи, формулировании темы и цели урока;
Логические УУД:

- анализ, синтез, сравнение, классификация при работе с понятием «части речи», определении признаков имени прилагательного как части речи, формулировании темы и цели урока;
Коммуникативные УУД:

– умение договариваться, находить общее решение при работе с понятием «части речи», определении признаков имени прилагательного как части речи, формулировании темы и цели урока;
– умение аргументировать свое предложение, убеждать и уступать при работе с понятием «части речи», определении признаков имени прилагательного как части речи, формулировании темы и цели урока;
- рефлексия своих действий как достаточно полное отображение предметного содержания и условий осуществляемых действий при работе с понятием «части речи», определении признаков имени прилагательного как части речи, формулировании темы и цели урока.


	4. Постановка проблемного вопроса
5. Поиск и выход из проблемной ситуации
	1. Прочитайте орфографические слова, исследуйте и придумайте задания. Лебедь, зелёный, день, белая, дуб, ненастный, чудный, остров. 
- Докажите, что это существительное?
- Докажите, что это прилагательное.

Какие орфограммы встретились?

-Прочитайте пары слов по строчкам. Что заметили? Почему нельзя сказать «день белая»? Соедините пары слов правильно. Запишите полученные пары слов, выделите орфограммы.

-Из какого произведения А. С. Пушкина взяты эти словосочетания («Сказка о царе Салтане»)

	– осуществляют поиск необходимой информации при проверке своих предположений, 

– характеризуют имя прилагательное как часть речи

Рекомендует разбить слова на два столбики (существительные, прилагательные), выполняют задания.
(индивидуальная работа, работа в парах, фронтальная работа)


	Знать: определение понятия «имя прилагательное»
Уметь: давать определение понятия «имя прилагательное», выявлять отличительные особенности 
	Личностные УУД:

- самооценивание успешности или неуспешности учебной деятельности при определении понятия «имя прилагательное».
-проявление позитивного отношения к правильной устной и письменной речи при определении понятия «имя прилагательное»
Регулятивные УУД:

- составление плана (алгоритма) решения учебной задачи самостоятельно или совместно с одноклассниками и учителем при определении понятия «имя прилагательное», его грамматических признаков, выявлении отличительных особенностей слов-признаков
Познавательные УУД:

Общеучебные УУД:

- поиск и выделение необходимой информации в учебнике и в рабочей тетради при определении понятия «имя прилагательное», его грамматических признаков, выявлении отличительных особенностей слов-признаков;
- умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме при определении понятия «имя прилагательное», его грамматических признаков, выявлении отличительных особенностей слов-признаков;
- постановка и формулирование проблем при выявлении отличительных особенностей слов-признаков, характеристике прилагательного как части речи;
Логические УУД:

- выдвижение гипотез, их обоснование и доказательства при характеристике прилагательного как части речи;

Коммуникативные УУД:

- учёт различных мнений, умение формулировать собственное мнение при определении понятия «имя прилагательное», его грамматических признаков, выявлении отличительных особенностей слов-признаков;
-умение договариваться, находить общее решение при определении понятия «имя прилагательное», его грамматических признаков, выявлении отличительных особенностей слов-признаков.

	6. Закрепление изученного материала
	 Письмо по памяти 

Румяной зарёю

Покрылся восток, 

В селе за рекою 

Потух огонёк.

-Найдите прилагательные. С какими словами они связаны?

-Как по другому можно сказать?

-Какие орфограммы встретились (выделяет учитель).

-Запишите стих по памяти (доску закрыли).

Самопроверка. (Открыли доску). Оценки! (на полях карандашом).

	- уточняют и расширяют свои знания по теме урока; 

- выполняют задание в распознавании (выделении, вычленении) имён прилагательных;

-определяют грамматические признаки имён прилагательных; 
- осуществляют характеристику имени прилагательного 
(работа в парах, фронтальная)


	Знать: характеристику имени прилагательного как части речи

Уметь: 
выполнять задания на нахождение имени прилагательного в предложениях
	Личностные УУД:

- проявление устойчивого познавательного интереса к предметному содержанию при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи; 

- проявление национальной гордости (гражданской позиции) на основе представлений о многообразии русского языка при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;
Регулятивные УУД:

- составление плана (алгоритма) решения учебной задачи самостоятельно или совместно с одноклассниками и учителем при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;
- осуществление контроля и коррекции способа и результата решения учебной задачи по ранее составленному плану (эталону, образцу) при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;
Познавательные УУД:

Общеучебные УУД:

- поиск и выделение необходимой информации в учебнике, в словаре при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;
- умение структурировать знания при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;
- умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;
Логические УУД:

- анализ, синтез, сравнение при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;
- установление причинно-следственных связей и построение логической цепи рассуждений при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;
Коммуникативные УУД:

- умение контролировать собственные действия и действия партнёров, приходить к общему мнению при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;

· учет разных мнений и умение обосновать собственное при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;
· умение аргументировать свое предложение, убеждать и уступать при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;
· рефлексия своих действий как достаточно полное отображение предметного содержания и условий осуществляемых действий при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;
- умение с помощью вопросов получать необходимые сведения от партнера по деятельности при выполнении характеристики имени прилагательного как части речи;

	7. Рефлексия деятельности
	На завершающем этапе урока подводим итог реализации плана по достижению учебной цели с помощью приема 

« незаконченного предложения»

· сегодня я узнал...

· было трудно…

· я понял, что…

· я научился…

· я смог…

· было интересно узнать, что…

· меня удивило…

· мне захотелось… 
Домашнее задание. Учебник стр. 178, упр. 474, 476.

	-Каждый ученик выбирает по 1-2 предложения и заканчивает их

( фронтально)
	Знать: понятие «имя прилагательное», существенные признаки прилагательного как части речи

Уметь: 
строить высказывания о собственных достижениях на уроке при подведении итогов урока
	Личностные УУД:

- проявление устойчивого познавательного интереса к предметному содержанию при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
- самооценивание успешности или неуспешности учебной деятельности при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
- проявление уважительного отношения при взаимодействии с одноклассниками и учителем во время учебной деятельности при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
Регулятивные УУД:

- определение цели учебной деятельности самостоятельно или совместно с одноклассниками и учителем при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
- оценивание успешности решения учебной задачи по критериям, определённым совместно с одноклассниками и учителем при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
Познавательные УУД:

Общеучебные УУД:

- поиск и выделение необходимой информации при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
- умение структурировать знания при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
- умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
- постановка и формулирование проблем при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
Логические УУД:

- анализ, синтез, сравнение, при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
- установление причинно-следственных связей и построение логической цепи рассуждений при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
Коммуникативные УУД:

- определение правил учебного сотрудничества при взаимодействии с одноклассниками и учителем (принятие различных точек зрения, умение задавать вопросы, понимание различных позиций других людей, учёт различных мнений, умение формулировать собственное мнение при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
- умение контролировать собственные действия и действия партнёров, приходить к общему мнению) при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
· учет разных мнений и умение обосновать собственное при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
· умение аргументировать свое предложение, убеждать при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
· рефлексия своих действий как достаточно полное отображение предметного содержания и условий осуществляемых действий при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
· способность строить понятные для партнера высказывания, учитывающие, что он знает и видит, а что нет при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 
умение с помощью вопросов получать необходимые сведения от партнера по деятельности при формулировании вывода о собственных достижениях на уроке, обобщении и подведении итогов; 


