Приложение 4. Письмо солдату
(фрагменты из сочинений)
…Дорогой прадедушка. У нас всё хорошо, учусь я хорошо, веду себя тоже хорошо. Живём мы не плохо в двухэтажном доме. Своё собственное хозяйство развели. В школе у меня много друзей. Надеюсь, что и у тебя всё хорошо. Желаю всего самого хорошего, обязательно возвращайся живым…

…Здравствуй, мой родной дедушка. Пишу тебе на обрывке газеты, бумаги нет. Нам трудно без тебя, но мы на свою жизнь не жалуемся, мы ждем тебя и всегда помним. Мой старший брат просится на фронт, но бабушка его не отпускает, потому что он ещё очень молодой…

… Здравствуй, Володя! Вся семья тебя ждёт. Все спрашивают в деревне, живы ли наши близкие, я рада, что ты пишешь, значит жив. Я думаю о тебе каждый день, я шлю тебе письмо и фантики от конфет, вспоминай свой дом и свою семью. Получил ли ты фотографию нашу? 
Я очень жду тебя, и жду, когда закончится эта страшная война.

…Здравствуй, дорогой прадедушка! Я пишу тебе из будущего, я тебя никогда не видела и не увижу, так же, как и прабабушку. Ты погибнешь, когда пойдешь в разведку, а прабабушка после войны, от голода. Я часто спрашиваю – почему ты и прабабушка? И сколько ещё не пережили той страшной войны?

Спасибо тебе, что отдал жизнь за меня, за тех детей, которые учатся со мной, я помню о тебе…
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