                                                                                                                                                               Приложение 2.
Сообщения от Мойдодыра.
1. Как правильно выбрать зубную щётку? 
Самой удобной считается щётка с короткой головкой. Длина головки щётки должна быть равна ширине 2-3 зубов. У ручки должен быть резкий изгиб. Такой щёткой легко добраться до самых укромных уголков рта. Щетина должна быть мягкой, а волоски одинаковой длины. Зубная щётка не только чистит зубы, но и делает массаж дёсен. Если у щётки волоски жёсткие и очень длинные, то они могут поранить дёсны. 
2. Какую пасту лучше выбрать? 
Паста, которая содержит фтор, обладает лучшими профилактическими и лечебными свойствами. Фтор предупреждает разрушение эмали зубов, мешает образованию в зубах дупел. Детям до 12 лет рекомендуются пасты, в состав которых, кроме фтора, входят соединения кальция. Если есть заболевания дёсен, то в зубной пасте должны быть противовоспалительные вещества. О том, есть ли в пасте фтор, кальций или противовоспалительные вещества написано на упаковке. 
3. Когда и как необходимо чистить зубы? 
Зубы чистят не менее двух раз в день: утром, лучше после завтрака и вечером перед сном, после последнего приёма пищи. Перед чисткой щётка тщательно моется. 
На каждом участке из двух зубов, делают по 10 движений от десны к режущему краю зуба. После чистки зубов делают массаж дёсен. Обязательно нужно чистить и язык. Язык нужно высунуть как можно дальше и мягко водить зубной щёткой с дальней части - к кончику. 
4. Что нужно делать с зубной щёткой после чистки зубов? 
После того, как почистили зубы. Щётку нужно вымыть тёплой водой с мылом, можно намылить и поставить в стаканчик или убрать в футляр. 
Никому нельзя давать пользоваться своей зубной щёткой, даже близким родственникам. Рекомендуется менять зубную щётку раз в 3-4 месяца, и обязательно - после инфекционной болезни. 

                                                                                                            Приложение 2.
Легенда о мальчике.
Давным-давно один богач захотел устроить пышный праздник в честь своего родственника. В торжественном шествии должны были появиться колесницы с изображением статуи. Богач решил найти хорошенького мальчика, покрыть его золотой краской и поставить на пьедестал, как статую. Затею одобрили.
В тот же вечер пятилетний сын бедного каменотеса из пригородного села - самый красивый ребенок во всей деревне - выбежал на улицу весь золотой ног до головы. Он весело смеялся. Но радость ребенка была недолгой. Постепенно он стал чувствовать на себе какую-то тяжесть. Все тело стягивало, было трудно дышать. Всю ночь он не спал, а утром был совсем больным.
С трудом выстоял мальчик все шествие на колеснице, а когда праздник кончился, он, всеми забытый, упал в траву и там лежал и стонал. Мальчику казалось, что страшное золото душит его, он потерял сознание и бредил.
Ведь золотая краска закрыла наглухо все поры, кожа мальчика стала словно мертвой. Под утро мальчик дрожал от холода. Покрытая густой позолотой, кожа его уже не согревала. “Золотой мальчик” умер от воспаления легких.

Задания для групп:

1-я группа отвечает на вопросы.

•  Можно ли просить расчёску у друга? 

•  Почему после урока физкультуры нужно переодеваться? 

•  Почему нужно менять бельё каждый день? 

•  Можно ли кожу назвать «экраном здоровья»? Почему? 

•  Как часто нужно мыть руки, чистить зубы? 

•  Можно ли носить чужую обувь? 

2-я группа выполняет задание «Собери пословицу и поясни её смысл». 

Мойся белее - будешь здоровее .

Чисто жить - здоровым быть. 

Болезнь с грязью в дружбе. 

Чистота и здоровье - родные сестры

