Приложение №3

Моря Кольского полуострова.

Берега Кольского полуострова омываются водами Баренцева и Белого морей Баренцево море-часть Северного Ледовитого океана. На юге ограничено Мурманским берегом, а на севере- островами Шпицберген, Земля Франца-Иосифа и Новая Земля. Площадь Баренцева моря – 1405 тыс. кв. км. Наибольшая глубина – около 600м.

В Баренцево море проникают теплые воды Атлантического океана: одна из ветвей Гольфстрима – Нордкапское течение. Благодаря этому в море и на побережье создаются благоприятные условия для развития животного и растительного мира.

Температура воды Баренцева моря на разных глубинах в течение года непостоянна так как количество теплых вод, приносимых Нордкапским течением. В зависимости от сезона года бывает различным. Это влияет и на ледовый режим моря. Льды Баренцева моря местного происхождения. Их образование начинается в октябре. Самой высокой ледовитостью отличается апрель. Благодаря поступлению теплых атлантических вод вся прибрежная область к западу от о. Нокуевского свободна ото льда.

Под воздействием приливообразующих сил Луны и Солнца в Баренцеве море происходят полусуточные и суточные колебания уровня- приливы и отливы. В открытом море они почти незаметны. Зато у побережья высота прилива бывает велика: на Мурманском берегу она достигает 4,3м., в Кольском заливе – 3м. Энергия отливов и приливов используется человеком. В нашей области – в губе Кислой – построена первая в стране приливная электростанция (ПЭС).

Главные промысловые рыбы Баренцева моря: треска. Пикша, сельдь, морской окунь, палтус.

Белое море омывает восточное и южное побережье Кольского полуострова и Терский берег. Нордкапское течение в Белое море не проникает. Верхние слои сильно опреснены водами стекающих в море рек. Ледовый сезон в Белом море продолжается с ноября по май, а в наиболее суровые зимы – с начала октября до середины июля.

Как и в Баренцевом море, в Белом море наблюдаются приливы и отливы.

Из рыб наиболее промысловое значение имеют навага, треска. Камбала, сайка и другие. Зимой ведется промысел гренландского тюленя.

