 Компьютерный  урок по истории на тему: «Происхождение славян» реализован в   Системе  обучения и контроля Магистр разработанной на кафедре вычислительной математики Башкирского государственного университета. 

  Предлагаемый вам компьютерный урок состоит из введения, 3 параграфов и контрольной работы. 

   Введение содержит информацию о назначение компьютерного урока, ходе работы (управлении в Системе  обучения и контроля Магистр) и его авторах. 

В параграфах дается справочная информация,  состоящая из кадров с текстом, рисунками, анимационными эффектами. Каждый параграф заканчивается одним вопросом для промежуточного контроля, который не влияет на оценку результатов контрольной работы. 

   В контрольной работе содержится  5 вопросов для проверки уровня усвоения материала урока. По итогам контрольной работы ставиться оценка.

Инструкция по работе в Системе  обучения и контроля Магистр:

Корректная работа в  данной версии Системы  обучения и контроля Магистр возможна только в среде  WINDOWS 98.

1. Откройте папку система Магистр
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2. Запустите систему  обучения и контроля Магистр с помощью исполняемого файла Magistr.exe 

3. В окне Системы обучения и контроля «Магистр» выберите команду «Загрузить тему» из меню Тема. 
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4. В окне диалога «Выберите тему» выделить имя файла Происхождение славян.rtf
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5. В окне диалога «Пользователь» заполните текстовые поля «Фамилия, И.О.» и «Курс, группа» и щелкните  по кнопке «Начать обучение»
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6. Перемещение по кадрам урока выполняется щелчком левой кнопки мыши по кнопке «Следующий» или нажатием на клавишу «ENTER», возможность возврата к предыдущему кадру - щелчком левой кнопки мыши по кнопке «Предыдущий» (если она доступна).
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Для ответа на вопросы после каждого параграфа необходимо выбрать правильный ответ из списка альтернативных в блоке «Ответ», установив переключатель в поле, соответствующее номеру правильного ответа и щёлкнуть по кнопке «Ответить».





















 В случае правильного ответа щелчком по кнопке «Следующий» происходит перемещение к кадрам следующего параграфа, в противном случае – возврат на начало предыдущего.


8. Работа с кадрами контрольной работы происходит аналогично с кадрами вопросов промежуточного контроля, после 5 кадра-вопроса, щелчком по кнопке «Следующий» на экран выводиться оценка.


Блок ответ








