Приложение 1.  Использование материала  по  истории  государства  и

                            народов  России для формирования ЛИС учащихся

                            на заседаниях кружка  «Юный мыслитель». 


Для формирования ЛИС нужно осознание того, как связаны слова в предложении, чтобы составить схему связей. Есть два вида связей: прямые, соединяющие конкретные понятия; и обратные, соединяющие абстрактные понятия. Не имеет значения, из какой области знания  взято предложение,  но грамматический анализ позволяет установить смысловые ошибки, допущенные в тексте при обобщениях. Это относится к предмету изучения.

Итак, берем текст:

«В начале XIX века Россия была крупнейшей  мировой державой. Однако она так и не смогла преодолеть отставания от ведущих стран Европы. Для этого необходимо было реформировать основы экономического и политического строя России» [6].
Учащимся 9 «г» и 8 «а» класса предложили прочитать этот текст и  найти противоречие за счет содержания определений понятий. 

•
Мировая держава – это огромная территория, населенная десятками народов, которые исповедуют все или многие мировые религии, имеют свою национальную культуру, особенности управления своим бытом и хозяйством [4].


•
Ведущие страны – это страны с новой системой хозяйствования, включенные в мировой рынок, с высоким уровнем культуры и науки по сравнению  с другими странами, прогрессивным политическим строем [4].


•
Экономическое строй [< лат. oiconomia управление хозяйством] – устройство производственных отношений. Оно соответствует данной ступени развития производительных сил общества, включает   в себя соотношение классовых сил; состояние отдельных отраслей хозяйства, ориентированных на главный способ производства; в экономическом строе  проявляются   особые формы общих законов данной общественно-экономической формации [4].


•
Политический строй  [< politikë искусство управления государством] – устройство общественной деятельности, направленное на защиту классовых интересов, на завоевание, сохранение и укрепление государственной власти [4].


•
Реформа [< лат. reformare преобразовывать] – переустройство, которое не затрагивает основу существующего строя [5].

Определение понятия «народ» составили сами.


•
Народ – это люди, объединенные территорией, образом жизни, культурой, хозяйством, традициями, религиями, формой управления и другими взаимоотношениями.


Восьмиклассники и девятиклассники не заставили себя долго ждать и сказали, что в тексте есть тавтология «реформировать основы». Реформа не должна затрагивать основу существующего строя. Они сделали вывод, что обобщение теряет свой смысл, потому что сказанное не относится к реформам, а относится к коренному переустройству общества. 

Учащиеся  предложили свой вариант: 

«В начале XIX века Россия была крупнейшей  мировой державой. Однако она так и не смогла преодолеть отставания от ведущих стран Европы. Для этого было необходимо коренное переустройство  экономического и политического строя России».


Что дает такая форма обработки текста?



•
Без сопоставления с содержанием понятий учащиеся не заметили бы противоречия.

•
Неправильное обобщение вносит помехи в ЛИС. Информация останется без обработки и не попадет в долговременную память.


•
Учащиеся познают свои способности к обобщению, потому что их способности к обобщению были востребованы условиями. Они справились с поставленной задачей.


•
Учащиеся осознали факт, что нарушение правил грамматического построения предложения приводит к тому, что обобщение теряет смысл.

•
Учащиеся поняли, какое правило было нарушено: прямые и обратные связи слов в предложении были использованы несоответственно. А именно, частное понятие «переустройство» (реформа) было объединено с общим понятием «основы».


Такой анализ  служит доказательством того, что любая научная мысль, выраженная в словесной форме, должна подчиняться законам грамматического устройства предложения. Дети умеют грамотно рассуждать, если грамотно поставлена задача и создана соответствующая образовательная среда: было сделано  так, чтобы ученик стал сам себе интересен, независимо от того, занимается ли он историей, математикой или грамматикой. Без всяких подсказок они грамотно истолковали историческую ситуацию на основе грамматического устройства предложения. Учащиеся работали не на оценку, потому что творческий процесс нельзя оценивать. 

Восьмиклассники Анна Ковалевич, Илья Соловьев и Анна Чикишева справились  с более трудной задачей. Им предложили рассмотреть те же определения понятий с точки зрения внутреннего устройства понятий, например, почему мировая держава остается самой собой – мировой державой? От чего это зависит? 


Учащиеся оставили в содержании определений все перечисленные признаки, но установили отношение этих признаков к личности человека и его потребностям. Получилась следующая картина.


•
Мировая держава остается мировой державой до тех пор, пока взаимоотношения народов, населяющих ее территорию, соответствуют их потребностям, т. е. пока существует причина, на основе которой произошло их объединение. Все зависит от людей.


•
Народ остается «народом», пока существует потребность людей быть единым организмом. Люди нужны друг другу, чтобы вести хозяйство, торговать, защищать свой дом. Эти отношения порождают разные функции частей этого организма: быть «глазами», «руками», «головой» – разделение труда и других процессов жизнедеятельности общества.

•
Ведущие страны остаются ведущими до тех пор, пока людей объединяют их потребности в новой системе хозяйствования, в высоком уровне культуры и науки по сравнению  с другими странами, в прогрессивном политическом строе и в том, что эти качества выводят их на мировой рынок. 

•
Реформы остаются реформами и не превращаются в коренное переустройство до тех пор, пока люди хотят совершенствовать их общий организм. Когда они перестают думать об общем организме, исчезают их потребности жить общим организмом, и  он потихоньку разваливается. Так прекращают свое существование все мировые державы. Так распался СССР. Например, если все захотят быть «глазами», будут только смотреть телевизор, но никто не захочет быть «руками», которые готовят обед, наводят чистоту в своем общем доме. Функция частей в целом прекращается.
•
Экономический строй  остается самим собой до тех пор, пока люди хотят совершенствовать материальные отношения, пока у них есть потребность быть не гостями, а хозяевами в своем общем доме.
 
•
Политический строй  остается самим собой  до тех пор, пока люди хотят оставаться общим организмом, пока у них есть потребность быть вместе. Если организм заболевает, хирурги удаляют больной орган. Например, во Франции в 1879 году французскому королю отсекли голову. Французский организм остался без головы. 
Содержание всех определений имеет единое внутреннее устройство, которое сводится к потребностям людей. Потребности диктуют ту функцию, которую берет на себя каждый человек в обществе, и общество – в мировом сообществе. Чем выше личностные ценности человека в обществе, тем лучше функционирует общество. 

Так что же нужно реформировать, чтобы не пришлось обращаться к хирургу? Если говорить о том,  что в начале XIX века Россия не смогла преодолеть отставания от ведущих стран Европы, будучи  крупнейшей  мировой державой, то нужны критерии, по которым можно сравнивать категории: «мировые державы» и «ведущие страны». Их нельзя сравнивать, потому что у них разные функции в мировом сообществе. «Мировая держава» – территория и требует сравнения по территории. «Ведущие страны» сравнивают с отстающими странами по единой системе хозяйствования в стране, которая полностью отсутствует в категории «мировая держава».

Следовательно, нужно говорить о создании единой системы хозяйствования в России, не сравнивая ее со странами, которые уже имеют ее. Подводя итоги состояния экономической и политической основ государственного строя России, нужно задуматься о причине исторического хода развития государств, которые стали «ведущими странами».

Всему причиной является природа потребностей людей, которые зависят от состояния их сознания.

•
История существует как наука не для того, чтобы кого-то в чем-то обвинять: смог или не смог. Это не научная форма рассуждений. История существует для того, чтобы анализировать события с целью выяснения причин. Так как психология людей остается неизменной, история повторяется. Природа человеческого сознания подчинена закону о единстве противоположностей, и этот закон действовал всегда, хотя исторические события разворачивались в конкретных материальных условиях, присущих разным  эпохам. В человеке всегда борются два начала: физическая и духовная сущности. Потребности людей также делятся на материальные и духовные.

Юные мыслители  самостоятельно вышли на понятие «потребности людей», получив схему определений понятий. Но изменение  духовных и материальных потребностей становится очевидным только в ходе исторического процесса, когда изменение материального  устройства общества зависит от изменения духовных потребностей людей.

Нужно было проанализировать взаимосвязь духовных и материальных потребностей людей в одной из стран, которая стала в числе ведущих стран, а схему потом применить для анализа положения в России XIX века и в любом веке для любой страны. Если, в самом деле, изменение духовных потребностей людей опережает изменение материального устройства общества, то вывод о том, что «необходимо переустройство основ экономического и политического строя» не имеет смысла. Начинать, все-таки нужно не с экономики. 


Итак, был выбран вариант рассмотрения событий наполеоновской эпохи во Франции, которая стала на путь коренного переустройства основ экономического и политического строя раньше других стран Европы. Исторический ход событий наполеоновской эпохи во Франции зафиксировал изменение духовных потребностей людей, которые опережали переустройство основ экономического и политического строя Франции.


Выдающийся французский философ Альбер  Камю писал: «1879 год знаменует поворотный момент новой истории, поскольку люди того времени возжелали низвергнуть принцип божественного права и ввести в историю силу отрицания и бунта…» [16].


Юные мыслители обратили свое внимание на то, что философ объединил всех людей по временному признаку как «людей того времени». Выдающимся философам также присущи грамматические ошибки, которые способствуют исчезновению смысла истолкования. Он не замечает, что отрицает закон природы о единстве противоположностей. Его  слова нужно понимать так, что все люди «возжелали» одного и того же. На самом деле, события показали, что люди не «возжелали» одного и того же. «В Париже, в городах и селах провинции шла безжалостная расправа над противниками преобразований» [16]. 


Факты истории подтверждают, что люди никогда не желали одного  и того же. Одни хотели преобразований, а другие не хотели таких преобразований. Всегда существовали противоположности во всем, в том числе, в оценочной деятельности  людей – их сознании. «Большинство французов, прежде всего буржуазия, были недовольны неуверенной политикой Директории и мечтали о сильной власти» [16]. Во все времена существовало большинство и меньшинство. Нельзя, подобно Камю, вольно обращаться с грамматическим устройством предложения. Как захотелось, так  и сказал. 


Итак, история повторяется в силу неизменного внутреннего устройства психики человека, основанного на единстве противоположностей, хотя внешнее устройство «меняет одежды» во времени. Причина познается только на основе анализа внутреннего устройства понятий и не зависит от внешнего устройства, не зависит от времени. Устройство психики человека не зависит от времени и остается неизменным. Изменяется круг осознаваемых явлений, в том числе, осознание самого устройства психики.


Изменение духовных потребностей людей фиксируется тем, что желает большинство. Так возникает материальная сила изменения материального устройства общества в любые времена в любом государстве. Так с чего же начинается изменение соотношения большинства и меньшинства? На примере изменения сознания одного из выдающихся людей своего времени Наполеона Бонапарта можно проследить сдвиг в оценках своей деятельности. Уже в последние годы жизни Наполеон говорил: «Моя истинная слава не в том, что я выиграл сорок сражений…. О них могут забыть, а вот мой Гражданский кодекс будет жить вечно» [16]. Современные историки согласны с ним. 


Наличие Кодекса формирует духовные потребности людей. Это не означает, что его нужно перекраивать постоянно. Суть состоит в том, чтобы различать его внутреннее и внешнее устройства, оставляя внутреннее устройство неизменным как функцию, которая формирует духовные потребности людей, не допуская подмены этой функции. 


Так юные мыслители пришли к выводу о том, что во все времена в любом государстве первоначалом является переустройство духовных потребностей людей. Повышение личностной ценности человека во времени ведет к совершенствованию производительных сил. Таким путем человечество шло от рабства к феодализму, от феодализма к буржуазному устройству. Уровень развития страны, ее содержание экономического и политического строя находятся в прямой зависимости  от личностной ценности каждого члена общества.

Исторический путь развития России соответствует ее функции в мировом сообществе. Рассматривать состояние России в XIX или в XXI веке нужно только с точки зрения ее функции в мировом сообществе, опираясь на большую или меньшую взаимосвязанность ее с остальным миром.  Распад СССР подтверждает этот вывод и заставляет задуматься о том, что функция России в современном мировом сообществе меняется, потому что она перестала быть огромной территорией со всеми вытекающими отсюда обстоятельствами. 


Россия станет одной из ведущих стран при условии изменения ее внутреннего устройства, которое  зависит от потребностей людей. Все изменения, которые во все времена приводили разные страны в число ведущих стран, были изменениями личностной ценности человека в обществе.  


Физическая  и духовная сущность человека – вот две ценности, от которых зависит устройство государства. Проблема человека должна стать содержанием реформ, а изменения экономического и политического устройства государства произойдут автоматически.

