Приложение 3. Работа над содержанием понятий на уроках русской литературы и формирование ЛИС учащихся.
Русская литература – художественное творчество русских писателей и поэтов, выраженное в словесной форме. Словесная форма имеет жанры, например, роман или повесть, которые принадлежат определенному историческому времени и определенному литературно-художественному направлению. Каждый текст должен подчиняться грамматическим правилам построения предложения. В зависимости от того, как соблюдаются правила построения предложения, текст воспринимается однозначно или возникает много разных истолкований его. Многозначность истолкований текста часто возникает от неосознаваемой подмены смысла понятий. 

Именно такой аспект анализа текста, который зависит от содержания понятий, был предложен учащимся 9 «а» класса нашей школы на уроках русской литературы. Текстом было обобщение: «Герой сентиментального романа  по происхождению из демократических слоев, часто простолюдин, у него богатый духовный мир» [15].
Повесть Карамзина «Бедная Лиза» принадлежит сентиментализму. Учащимся предстояло согласиться или поспорить с автором о том, богат ли духовный мир героини, или она обладает богатым миром чувств, обосновывая свои возражения с помощью определения понятий «духовный мир», «мир чувств» и «мир интересов».
Прежде чем описывать процесс анализа, нужно определить задачу работы ученика, который учится учиться и формирует свою ЛИС: он должен найти в тексте грамматическую основу противоречия путем рассмотрения разных аспектов каждого понятия и обосновать свое мнение. Итак, ученик сам формулирует определение понятия «духовный мир», а потом на основе содержания определения строит свой ответ на вопрос о том, считать ли духовный мир Лизы богатым или бедным. 

«Дух – внутренняя моральная сила, душа, внутренний мир человека» [4]. 

Учащиеся не согласились с авторами толкового словаря, что дух – это «сила». Обоснование состояло в том, что понятие «сила» принадлежит материальному миру, а дух не материальный. 

Кармадонова Екатерина. Дух – что-то не имеющее плоти, но имеющее глубину разума. Я думаю, что Лиза – человек с богатым духовным миром, потому что она поверила в чудо, и чудо свершилось: богатый человек полюбил бедную девушку.

Итак, Екатерина подменила понятие «дух» понятием «вера». Таким образом, образовательная задача уроков литературы и грамматики стала единой. 

Учащимся предложили высказать мнение по поводу фразы из повести: «Всегда ли рассудок есть царь чувств твоих?»

Кармадонова Екатерина. Я считаю, что нет. Иногда чувства  так сильно овладевают нами, что мы даже не можем себя контролировать. Эраст и Лиза не принадлежат к тем, кто  контролирует свои чувства. Эмоции победили.

Екатерина противоречит себе. Сначала она говорит о том, что дух – что-то не имеющее плоти, но имеющее глубину разума. Потом она говорит, что Лиза – человек с богатым духовным миром. И, наконец, она признает, что Лиза совершает неконтролируемый, значит, безрассудный поступок. В ее поступке нет того, что имеет глубину разума, значит, нельзя утверждать, что Лиза – человек с богатым духовным миром. Екатерина признает, что победили эмоции, значит, она говорит о мире чувств. Она ставит грамматическую задачу перед учителем: ей нужно учиться строить речь, не подменяя понятий. Остальные учащиеся нуждаются в том же. 

Тихонова Мария. Богатый духовный мир – богатая фантазия. Я думаю, что Лиза – человек с богатым духовным миром…. У безрассудного человека, не может быть богатого духовного мира.

Мария, отвечая на второй вопрос, не замечает, что противоречит себе. Она забывает, что признала духовный мир Лизы богатым. 

Китова Анастасия. Дух – объединение противоположностей: добро и зло. «Духовный мир» – мои размышления, понятия, знания.  «Богатый духовный мир» – это  личность,  человек, который имеет свой внутренний мир, свое мнение. О духовном мире Лизы нельзя сказать однозначно. Она добрый человек, но не справляется со своими чувствами.

Анастасия четко проводит границу между понятиями «духовный мир» и «мир чувств». Ее текст составлен согласно грамматическим правилам построения предложений. В итоге, смысл ее обобщений непротиворечив.

Жартун Христина. Я не знаю, что такое «богатый духовный мир». Лиза, – это человек далеко не с богатым духовным миром. Если бы она имела богатый духовный мир, то не покончила бы с  собой, и думала бы не только о себе.      

Христина рассуждает интуитивно, не опираясь на содержание понятий, но не противоречит себе.

Фоменко Петр. Дух не имеет формы. Духовное богатство человека   остается после его смерти. После смерти Лизы ничего не осталось.

Петр не противоречит себе.

Кирьянов Илья. Дух – это внутренний мир человека, который позволяет ему жить.

Илья тем самым не признает духовный мир Лизы богатым в связи с отказом от жизни. Он не противоречит себе.

Орцуева Марьям. Дух находится внутри души. Богатый духовный мир – это воображение, фантазия. Я думаю, что у Лизы был богатый духовный мир, чистая душа…. Человек с богатым духовным миром сможет управлять своими чувствами.

Марьям противоречит себе, не связывая в своем обобщении содержание понятий соответственно.

Толокова Валентина. Богатый духовный мир – это душа умного и доброго человека. Лиза – человек с богатым духовным миром.

Валентина должна сформулировать для себя различие содержания понятий: «духовный мир» и «мир чувств». В ее обоснованиях происходит подмена понятий и возникает противоречие.

Гниломёдов Вячеслав. Человек, у которого богатый духовный мир, не отчаивается, когда у него что-то не получается. Лизу можно считать человеком с богатым духовным миром…. Человек с богатым духовным миром может сдерживать свои чувства, управлять ими.
Вячеслав противоречит себе. По его определению, человек с богатым духовным миром не отчаивается. «Лиза … человек с богатым духовным миром»? 

Громыко Александр. Богатый духовный мир есть у человека, который   умеет любить, прощать, сочувствовать. Лиза – человек с богатым духовным миром. 

Согласно его определению понятия «богатый духовный мир», Александр не противоречит себе. Его определение относится к понятию «мир чувств», но он грамматически правильно объединил два своих высказывания, не ведая, что говорит о мире чувств Лизы. 

Жигалов Павел. Более развитый кругозор и широкий круг интересов –  богатый духовный мир. Безрассудный человек может иметь богатый   духовный мир. Лиза – безрассудный человек, но ее духовный мир не богат. Она не смогла расширить круг своих интересов.            

Павел грамотно выстроил текст, согласно своему определению, хотя его определение относится не к понятию «духовный мир», а к понятию «мир интересов».

Прокофьева Юлия. Богатый духовный мир, когда человек может радоваться и печалиться. Лиза не может печалиться. Ее нельзя назвать человеком с богатым духовным миром. Лиза безрассудный человек. Безрассудный человек не может быть человеком с богатым духовным  миром.

Юлия не противоречит себе. Она высказывает мнение, противоположное тому, что сказал Павел. Но каждый из них грамматически правильно составил текст, следуя своим определениям, а определения понятия «богатый духовный мир» у них основаны на разных признаках. Интересный вывод можно сделать из мнения Юлии о рассудке. Рассудок – это способность пережить хорошее и плохое, анализируя свои ошибки. Следует отнести мнение Юлии к внутреннему миру человека. Павел же говорит о человеке, интересы которого широко охватывают внешний мир. По сути, он говорит не о духовном мире, а о сфере интересов человека ко всему, что его окружает. 

Итак, можно сделать вывод о том, что мир чувств зависит   от  внешних 

воздействий. Духовный мир – то, что не зависит от внешних воздействий, когда человек продолжает оставаться самим собой. Следовательно, богатый духовный мир – это духовный мир людей, которые способны познать себя такими, какие они есть, и не утратить ценности собственной жизни.
Лиза перестала быть собой. Она стала от матери скрывать свои чувства. Человек, который остается самим собой, не делает ничего такого, что он станет скрывать от близких людей.  Лиза считала, что Эраст теперь ей  ближе матери. Эраст на деле доказал ей обратное. Эраст любил деньги и азартные игры. Лиза для него была лишь элементом азартной игры. Богатством, которое человек не познал в себе, всегда пользуется другой человек, которого нельзя назвать достойным человеком. 

Герой сентиментального романа не видит себя таким, какой он есть, потому что видит только одну сторону, которая познается чувствами. Отсутствует критическое мышление. Когда он из мира грез переходит в реальность, то не желает ее принимать. Реальная жизнь обесценивается. 

Если дух охраняет внутренний мир, который выстроен природой идеально и совершенно, то внешний мир отличается от совершенства. Когда внешние обстоятельства управляют внутренним миром, нельзя говорить о богатстве духовного мира человека. Когда человек преодолевает обстоятельства, дух его становится богаче. Он может управлять обстоятельствами. Человек познает в себе новые возможности. В этом состоит процесс созидания духа, который  совершенствует внешнее устройство организма человека.


Выводы. Так, используя предметный материал, девятиклассники выходят за пределы предмета «русская литература», работают над правилами грамматического устройства предложения, которое им необходимо на любом уроке и в любой жизненной ситуации. На уроке литературы они занимались тем же, чем занимались учащиеся, работая над текстом теоремы косинусов – искали разные аспекты понятий и формировали свою ЛИС.
Все науки – это словесная форма, которая подчиняется законам грамматического устройства предложения, на основе которого строится истолкование. Следовательно, учащихся нужно учить только пониманию законов грамматического устройства предложения, а факты они истолкуют грамотно сами. Это и есть способ не работать со стареющей информацией и формировать ЛИС учащихся по принципу «научить учиться».

