Приложение 4. Интегрированный урок истории и русской литературы  «Духовный мир человека на войне», посвященный 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, и формирование ЛИС.

В девятых классах были проведены интегрированные уроки истории и русской литературы, посвященные 60-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов,  по теме: «Духовный мир человека на войне».


Целью урока было создание условий, при которых учащиеся могли бы формировать навыки публичного обсуждения, отстаивания своей точки зрения и результатов интеллектуального творчества, формируя свою ЛИС.


Учащиеся получили карточки с содержанием определений понятий «мир» и «война» только после того, как они сами перечислили признаки этих понятий по ассоциативным связям слов и чувств.


С психологической точки зрения, ассоциации активизируют память, сознание и интуицию человека, приводя его интеллектуальную сферу в состояние полной активности, с одной стороны. С другой, – все, что происходит в таком состоянии, попадает в долговременную память и воспроизводится с достаточной точностью. И, в-третьих, осваивается  метод интуитивной систематизации информации в долговременной памяти, который можно потом проанализировать сознательно как схему ЛИС. 


Внешне, по осанке сидящего ученика можно проконтролировать его интеллектуальную активность в формальной обстановке: если левая рука ученика будет «парализована» или он подпирает ею голову, или она безжизненно висит вдоль туловища, интеллектуальной активности нет. На видеозаписи урока этот момент прослеживается.


Понятия «война» и «мир» рассматривалось в широком смысле слова – внутреннее устройство понятия,  и в узком смысле слова – внешнее устройство понятия. Все слова, названные по ассоциативным связям, записывались на доске. 


Понятие «мир» у учащихся ассоциировалось со словами: отсутствие войны, дружба, спокойствие, счастье, красота, взаимопонимание, согласие. Ассоциативные связи чувств учащихся – положительные эмоции. 


Понятие «война» у них ассоциировалось со словами: зло, смерть, разрушение, страх, боль, потери, борьба, хаос. Их ассоциативные связи – отрицательные эмоции. 

Теперь учащиеся могли посмотреть в карточки, в которых было содержание понятий «мир» и «война». 


«Война. 1. Вооруженная борьба между государствами или народами, между классами внутри государства.    2. Борьба – враждебные отношения с кем-чем-н.» [4].


Авторы словаря ограничились толкованием внешнего устройства понятия «война» – его частным значением «любая борьба». Нет информации о внутреннем устройстве понятия. В таком случае исследование причины войн невозможно. Причина не познается на уровне действия. Война – это не только действия, но и замысел. 


«Мир. Согласие. Спокойствие, тишина» [4]. Нет информации о внутреннем устройстве понятия. Без информации о внутреннем устройстве понятия нет формирования ЛИС.

Как найти и понять причину? Метод рассуждений должен  учитывать интерес детей к общему и универсальному. При изучении исторических событий нужно обращаться к законам природы. Причина заключается во внутреннем  устройстве природы: закон единства противоположностей, который позволяет сохранить внутреннее устройство природы неизменным. В природе нет борьбы противоположностей. Есть переход количества в качество. 


Итак, внутреннее устройство понятий «война» и «мир» – это символы.


Понятие «война» – это символ нарушения внешнего устройства одного из законов природы, когда вступает в силу другой закон природы, в частности, закон перехода количества в иное качество. Война – это символ разрушения устаревших форм материального мира,  вечное движение. 


Понятие «мир» – это символ непоколебимости  внутреннего устройства законов природы. Мир – символ созидания новых форм материального мира, символ равновесия материальной  и духовной сущности. 


Природа создала существо разумное, чтобы это существо могло понимать законы творения не на уровне интуиции, а на уровне словесной формы. Человеку дана тайна слова. Все что учитель может сделать для ученика, – помочь ему овладеть словом. Значит, нужно снова и снова обращаться к пониманию внутреннего устройства понятий.
Частные понятия «война» и «мир» также имеют внутреннее и внешнее устройство. Внутреннее устройство этих двух понятий  единое. Оно раскрывается через определяющее (ключевое) слово «отношение». И то, и другое – это содержание отношений «с кем-чем-н.».
Возвращаясь к теме урока «Духовный мир человека на войне», вспоминаем, что дух – возможность, а духовный мир – мир противоположных возможностей.


Прокофьева Юлия. Богатый духовный мир, когда человек может радоваться и  печалиться.

Мы остаемся в рамках метода «научить учиться», каким бы мы предметом ни занимались, и никуда мы не уходим от понимания законов природы и понимания внутреннего устройства понятий. Итак, духовный мир человека на войне воплощает в себе мир противоположных возможностей. Человек производит разрушения, а думает о созидании, приближая реализацию равновесия физической и духовной сущности.
Итак, причиной любых войн является крайнее неравновесие реальности и возможностей, когда внутреннее и внешнее устройство материального мира приходят  к несоответствию.

Конкретный вопрос об отношении молодежи к фашизму также был решен на уроке в рамках метода. Учащимся было дано два состояния психики молодых людей, когда они должны выбрать одно их них. Кто из них примкнет к организации фашистов:
•
Человек зависимый, за которого решения принимают другие, хотя ему может казаться, что он решает сам? 

 
•
Человек, который умеет оставаться самим собой?

Оставим выбор за читателем.  Постановкой двух вопросов мы объяснили внутреннее устройство фашизма не объединять людей, а разъединять по свойству «пучка» [итал. fascismo > пучок, связка, объединение]. Таким образом, мы сформировали ЛИС в связи с этим вопросом.

Выводы. Выражение «научить учиться», в конечном счете, имеет смысл   передачи метода поиска вечных ценностей грамматики родного языка, а не смысл передачи предметной информации. Владея вечными  ценностями,  ученик сам овладеет любой предметной информацией. Каждое определение понятия должно быть рассмотрено с точки зрения его внутреннего устройства, за счет которого формируется ЛИС. Таким моментом на уроке было рассмотрение понятий «война» и «мир» как понятий-символов. Внутреннее устройство информации не стареет. 

