Приложение 1.
Замечательным поэтом был декабрист Владимир Федосеевич Раевский (1795-1872гг.), до нас дошли не все произведения из его большого поэтического наследства. Участник многих сражений Отечественной войны 1812г., награжден был золотым оружием за храбрость, проявленную в Бородинском сражении. Великолепно образованный, хорошо знающий историю и литературу, он писал страстные публицистические статьи, пропагандируя идеи равенства и братства. Именно он перенес революционную агитацию в казармы. Обращаясь к самодержавному тирану, он писал:

Доколе, в варварстве не зная истощенья,
Ты будешь вымышлять мне новые мученья,
Властитель и тиран моих плачевных дней?
Кто право дал тебе над жизнию моей?
Закон? Какой закон? Одной рукой природы
Создан и ты, и я, и всей земли народы.

Политические и литературные взгляды Раевского, несомненно, оказали влияние на молодого Пушкина, сосланного в 1821г. в Бесарабию. Именно Пушкину адресованы следующие строки:

Оставь другим певцам любовь, 
Любовь ли петь, где льется кровь,
Где кат с насмешливой улыбкой
 Терзает нас кровавой пыткой?

Писал это стихотворение Раевский уже из Тираспольской тюрьмы, куда был заключен в 1822г. В 1823г. Раевского приговорили к смертной казни, но затем приговор был отменён. После многолетнего заключения в крепостях (в Тираспольской затем в Петропавловской) в 1827г. был сослан в село Олонки (Иркутской губернии). Раевский свыше 40 лет прожил в Сибири, продолжал писать, но до нас дошли лишь немногие его произведения.

