Приложение 4.

Гавриил Степанович Батеньков (1793-1863гг.) Сибиряк по рождению (г.Тобольск), окончил первый кадетский корпус в Петербурге, участвовал в заграничных походах 1813-1814гг., был неоднократно ранен в боях, в 1816г. вышел в отставку, инженером уехал в Томск, по его проекту и под его наблюдением был выстроен в Томске мост через Ушайку. В 1821г. уезжает в Петербург по приглашению М.М.Сперанского.

Был знаком со многими декабристами, входил в Северное общество, и, хотя придерживался конституционной монархии, его прочили госсекретарем временного правительства. На Сенатской площади не был, арестован и заключен в Петропавловскую крепость 29 декабря; осужденный на каторгу, он провел в одиночном заключении разных крепостей все годы до 1846г., когда был отправлен на поселение в Томск под надзор полиции. С 1856г. он жил в Калуге, писал статьи, прозу, переводил.

После поражения на Сенатской площади трудно было надеяться на скорую революционную перемену. В стихотворении «Одичалый», написанном в 1827г. в крепости Свартгольм, на первом плане – трагические переживания узника, для которого «жизнь приемлет образ гроба». Все стихотворение держится на резких контрастах: свобода-неволя, свет-тьма, жизнь-смерть. Печальные тона стихотворения прерываются мажорной нотой, уверенностью узника в правоте свершенного.

Пусть так. Забытый и гонимый,
Я сохраню в груди своей
Любви запас неистощимый
Для жизни новой, после сей!

Батеньков выдержал двадцатилетнее одиночное заключение и сумел не только сохранить в себе разум, мужество, желание благодарить за добро, но и способность творить: остались его стихи, написанные после освобождения, замечательные письма.

Я прожил век в гробу темницы,
Меня томила ночи тень,
Но дух мой был вольнее птицы, 
И ночь преображалась в день.

Батеньков умер в 1863г. в Калуге и похоронен в селе Петрищево.

