                                                      Приложение 1.                                                                                                                                                 

                                          1.10 Педагогическая диагностика.                                                      

       Овладение детьми вышеуказанными умениями, навыками воспитатель фиксирует в таблице  на начало и конец учебного года по результатам наблюдения, анализу детских работ, бесед с детьми, с целью внесения корректив в дальнейшую работу, планирования индивидуальной поддержки детей.

          При подведении итогов работы на 1 этапе (старшая группа) выявлены следующие результаты. (см. таблицу 1).

Таблица 1.


Содержание деятельности
Количество детей, овладевших содержанием деятельности



сентябрь 2003 года
май

2004 года

1.
Умение принять цель деятельности.
10
20

2.
Умение планировать работу, понятно рассказывать об основных этапах воплощения замысла.
5
20

3.
Организует рабочее место, выбирает материалы и инструменты, убирает рабочее место.
10
23

4.
Использование пооперационных карт.
-
18

5.
Разрезают ткань по меткам.
5
23

6.
Закрепляют ткань в пяльцах.
-
23

7.
Делают бахрому на салфетке.
1
23

8.
Вдевают нитку в иголку.
2
23

9.
Завязывают узелок.
1
19

10.
Шьют швом «вперед иголку».
-
23

11.
Шьют швом «строчка»
-
23

12.
Интерес к вышиванию.
20
23


Количество детей в группе.
20
23

                      Данные таблицы 1 используются при определении, по итогам каждого этапа, уровней основания ребенком позиции субъекта деятельности (педагогическая диагностика Крулехт М.В. [2.,150]), см. таблицу 2.

Таблица 2.

Уровни
2003/2004

1 этап

(5-6 лет)
2004/2005

2 этап

(6-7 лет)

Низкий  – беспомощность во всех компонентах трудового процесса; отказ от деятельности, результат не получен или репродуктивный характер деятельности при низкой самостоятельности, необходимость прямой помощи взрослого; результат труда низкого качества.
         -


Средний  – высокая самостоятельность в деятельности репродуктивного характера; качество результата высокое, но без элементов новизны или близкий перенос, недостаточные комбинаторные умения и самостоятельность для реализации творческого замысла (требуются советы, указания, включение взрослого в трудовой процесс); замысел реализован частично.
21


Высокий  – дальний перенос, развитые комбинаторные умения, использование пооперационных карт, общественный способ конструирования; полная самостоятельность, освоение позиции субъекта; результат высокого качества, оригинален или с элементами новизны.
2


Количество детей в группе
23


       По результатам работы с детьми 5-6 лет (старшая группа) на 1 этапе выявлено, что большинство детей относятся к среднему уровню (21), 2 ребенка – к высокому.

       Высокий уровень – содержание деятельности, осваиваемое на 2 этапе детьми 6-7 лет (подготовительная группа), - то есть 2 ребенка превысили ожидаемые результаты.

       Второй этап деятельности кружка предполагает постепенную смену позиции воспитателя (от активной, обучающей – к  позиции партнера по совместной деятельности) и активизации позиции ребенка как субъекта деятельности, проявляющего творческие способности.

       Интерес к вышиванию проявляют как девочки, так и мальчики: все дети независимо от пола, пробуют силы в различных видах деятельности, в том числе и в вышивании, и находят то, что нравится, к чему есть природные наклонности и задатки.

