Приложение 1

Образцы текстов для карточек

Ярус 1: Почва

КРОТ: живёт в почве, питается дождевыми червями, реже личинками насекомых, рыхлит почву.

ДОЖДЕВОЙ ЧЕРВЬ: живёт в почве, питается опавшими листьями деревьев, кустарников, сгнившими растительными остатками, способствует созданию почвы. Служит кормом для крота и птиц.

ГРИБ-ПОДБЕРЁЗОВИК: обитает в почве, связан с корнями деревьев (берёза, сосна), обменивается с ними питательными веществами, разлагает любые мёртвые останки.

ГРИБНЫЕ КОМАРИКИ: откладывают яички в шляпки грибов, личинки питаются мякотью грибов, а также связаны с гниющей древесиной и растительным опадом; взрослые насекомые служат кормом для птиц.

Ярус 2: Травянистый

ГОРНОСТАЙ:  селится в чужих старых норах, охотится на птиц, мелких зверьков, лягушек, в голодные годы ест ягоды и личинок насекомых, умеет взбираться на деревья.

КУРОПАТКА: строит гнездо на земле, питается семенами трав, семенами берёзы, ягодами; питается обитающими на почве насекомыми (муравьи, шелкопряд, грибные комарики и т.д.), дождевыми червями.

БОР РАЗВЕСИСТЫЙ: лесное травянистое растение из семейства злаковых; семена служат кормом для многих животных.

МУРАВЕЙ: муравьи строят муравейники из хвоинок, питаются разнообразным кормом, в том числе останками мёртвых животных, гусеницами, семенами травы, ягодами; в поисках пищи взбираются по стволам деревьев.

Ярус 3: Кустарниковый

ОРЕШНИК: относится к кустарниковому ярусу, но связан через почву с почвенными организмами, через белку – с древесным ярусом.

МУХОЛОВКА: строит гнездо невысоко над землёй в развилке небольшого дерева или кустарника, ловит насекомых на земле (муравьи) и на кустарниках и небольших деревьях (шелкопряд, долгоносики).

ОРЕШНИКОВЫЙ ПЛОДОЖИЛ: (жук из семейства долгоносиков): жуки, личинки которых повреждают плоды орешника и окукливаются в почве, служат кормом птицам.

ОРЕШНИКОВАЯ СОНЯ: питается орехами, ягодами, семенами, насекомыми, устраивает гнездо-шар из тонких травинок на ветках кустарников; устраивается для зимней спячки в норах под корнями деревьев.

Ярус 4: Древесный

БЕРЁЗА: корнями укреплена в почве и связана с различными видами грибов, но относится к древесному ярусу.

ПОХОДНЫЙ ШЕЛКОПРЯД: питается хвоей сосны и листьями берёзы, сам служит пищей птицам. Для того, чтобы перебраться с дерева на дерево, гусеницы путешествуют по почве.

БЕЛКА: питается семенами сосны и ели, строит гнездо среди ветвей сосны, спускается в кустарниковый ярус за орехами и ягодами, в напочвенный – за грибами.

ДЯТЕЛ: живёт в дупле дерева, питается насекомыми, живущими под корой дерева.

