Задание 1

   Ниже приведено описание царской дороги и службы связи в Персии. Объясните, почему  для Персидской державы были важны хорошие пути сообщения.
Определите, сколько дней занимала доставка срочного сообщения из Сард в Сузы, если за день гонец преодолевая в среднем 300 км.
   С этим путем в Сузы дело обстоит вот так. На всем его протяжении есть царские стоянки и отличные постоялые дворы,   и весь путь проходит по населенной и безопасной стране...
  Нет на свете ничего быстрее этих гонцов: так умно у персов устроена почтовая служба! Рассказывают, что на протяжении всего пути у них расставлены лошади и люди, так что на каждый день пути приходится особая ло​шадь и человек.   Ни снег, ни ливень, ни зной, ни даже ночная пора не могут помешать каждому всаднику проскакать во весь опор назначенный отрезок пути. Первый гонец передает известие второму, а тот третьему. И так весть переходит из рук в руки, пока не достигнет цели /Геродот. История/. 

                            Задание 2 

     Продолжите приведенную ниже надпись Дария 1 из усыпальницы персидских царей, перечислив те страны, которые завоевало его войско.
   Я – Дарий, царь великий, царь царей, царь многоплеменных стран, царь этой земли великой… По воле Ахурамазды  вот те страны, которыми я овладел , помимо Персии…
                              Задание 3

     Что можно узнать об интересах, заботах, тревогах жителей Персидской державы, познакомившись с приведенными ниже частными письмами того времени ?
  Привет моему брату. Будешь ли ты хорошо обращаться с моими детьми, когда я умру? Выкупишь ли ты их из долговой тюрьмы, если они попадут туда. Пришли мне ячмень и финики, ибо у меня ничего нет. Пусть это письмо смягчит твое сердце, и боги сделают  твoe  сердце милосердным.
   Это ужасно! Почему нет никаких известий ни от кого из вас? Пошли мне одну мину серебра и тунику с кем-нибудь, кто направляется сюда.

                              Задание 4

1. Какие  меры ввел Дарий 1, чтобы обеспечить успешное управление своей державой?
2. Зачем Дарий 1 назначил управлять областью двух своих представите​лей: сатрапа и военачальника?
3. Какими было положение завоеванных персами областей ? 

4. Могли ли завоеванные области, подняв восстание, сбросить персидское господство?
