МАТЕРИАЛЫ К ПАКЕТУ

«УГРОЗА НОВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ И ПРОБЛЕМА РАЗОРУЖЕНИЯ»
      В результате американских атомных взрывов над Японскими городами Хиросима и Нагасаки радиоактивное вещество рассеялось по всей планете. Изучение годовых колец деревьев показывает, что прах японцев присутствует в годовом кольце 1945 года, всех деревьев, в том числе и тех, что произрастают на территории нашей страны, например в Сибири. 

      За период с 3500 г. до н.э. по сегодняшний день произошло 1430 войн. И только 292 года люди на Земле жили в мире.

      В войнах погибло (млн. человек): XVII в.- 3,3; XVIII в.- 5,5; XIX в.-16; XX в.- более 120 млн.

      Накопленного сейчас оружия достаточно, чтобы уничтожить все живое на Земле десятки раз.

      Около 10% смертей в современном мире прямо или косвенно связаны с войнами.

      На военные нужды ежегодно в мире затрачивается более 1 трлн. долларов.

      Более 40% ученых заняты созданием новых и совершенствованием уже существующих видов оружия.

      В 1997 г. США продали оружия на 15,2 млрд. долл.(44% всей мировой торговли), Великобритания- на 5,9, Франция- на 4,9, Россия – на 3-4 млрд. долл. (во II –ой пол. 80-х гг. СССР продавал оружия на 15-17 млрд. долл. в год).
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«ПРОБЛЕМА НАРКОМАНИИ»

      «…Ой, это был улёт! – рассказывает девушка о своем первом впечатлении от наркотика – сначала мне стало весело, я без остановки смеялась. Потом моё тело стало, как бы раздваиваться. Мне стало ещё смешнее. Потом ребята повели меня домой, и я чуть не попала под машину. Но даже не испугалась – наоборот, хохотала и хохотала… А потом меня вытошнило. Утром было плохо, навалилась тоска. Всё, решила, больше я к наркотикам не притронусь…»

Однако видимость наслаждения не позволяет обычно ограничиваться одной «пробой». Дозы растут. Видения из приятных становятся тягостными, жуткими. А когда наркотика нет, человек, приобщившийся к наркотикам, испытывает такие телесные и душевные муки, какие сравнимы только с адскими. Чтобы прекратить их, надо раздобыть зелье. А наркотики дорого стоят. И вот – преступления, кражи, убийства. Многие умирают от передозировки наркотика.

Глобальный характер проблемы здоровья проявился достаточно давно. А проблема наркомании из «заокеанской» стала уже нашей. За 5 лет потребление наркосредств среди молодых людей в нашей стране увеличилось в три раза.
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«ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА»
Многие исследователи считают, что продолжающийся рост населения уже превысил допустимую норму. В ближайшем будущем возможны следующие сценарии развития событий:

· страны сознательно введут ограничения рождаемости;

· резко возрастёт число умерших голодной смертью;

· одна из ядерных держав попытается захватить источники невознобновляемых ресурсов, что в свою очередь может привести к ядерной войне.

        Рост народонаселения стал опасным за последние 150 лет. Миллиардного рубежа население планеты достигло в 1830 г., а в дальнейшем продолжительность периода, за который происходило приращение нового миллиарда к уже живущим землянам, быстро сокращалось. Так, на второй миллиард человечеству потребовалось 100 лет, на третий-   30 , на четвёртый – 15, на пятый – 12 лет. В настоящее время население планеты ежегодно прирастает на 90 миллионов человек.

        Увеличение населения с 1970 по 2000 годы:

        Европа – 16,1 %;

        Сев. Америка – 30,2%; 

        Азия – 76,1%;

        Лат. Америка – 89,3%;

        Африка – 140,4%.

       За 1975 – 2000 годы из 2,2 млрд. прироста населения мира около 90%, то есть 2 млрд. человек, приходится на развивающиеся страны.
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«ОХРАНА ЗДОРОВЬЯ И ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ БОЛЕЗНИЙ»
В 1967 году во всём мире переболело от 10 до 15 млн. человек. Из них около 2 млн. умерли, а миллионы выживших оказались обезображенными или ослепли.

По данным ВОЗ ежегодно в мире заболевает малярией около110 млн. человек от 1 до 2 млн. умирает от этой болезни. В «зоне риска», включающей более 100 стран тропического и субтропического поясов, живёт более 2 млрд. человек.
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«БОРЬБА С ТЕРРОРИЗМОМ»
      В январе 1992 года, после многих лет военного режима, в Алжире были проведены выборы, принесшие победу исламским фундаменталистам. Отмена результатов выборов вызвала волну террора, жертвами которого стали 40 тыс. человек.

      В 1995 году в Японии члены секты «АУМ Сенрике» по призыву лидера Секу Асахары произвели ряд террористических актов жертвами которых стали сотни ни в чём не повинных людей.

      В 1995 году в Оклахоме прогремел взрыв, унесший жизни 168 человек. Ответственность за этот крупнейший в истории США террористический акт взяли на себя исламские террористы.

      4 ноября 1995 года на митинге в защиту мира на Ближнем Востоке премьер-министр Израиля Ицхак Рабин был застелен еврейским экстремистом.
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«ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА»

      Мировой океан «болен», в него ежегодно попадает 1 млн. т нефти (от катастроф танкеров и буровых платформ, слива нефти с загрязнённых судов). Отходы промышленности: тяжёлые металлы, радиоактивные отходы в контейнерах и др. Более 10 тыс. туристических судов Средиземного моря выбрасывают нечистоты в море до очистки.

     Большую тревогу вызывает сокращение лесного покрова планеты. С 1950 по 2000 годы площадь лесов уменьшилась почти на 10%. А ведь леса – это «легкие» всей Земли.

      Систематически увеличивается площадь пустынь. С 1975 по 2000 годы она возрастёт на 20%.

      По сравнению  с началом прошлого века содержание углекислого газа в атмосфере Земли возросло на 30%, причём 9% этого прироста дали последние 30-40 лет. Повышение его концентрации приводит к так называемому парниковому эффекту, в результате которого происходит потепление климата всей планеты.

      75-90% кислотных дождей Скандинавских стран имеют заграничное происхождение.

     От кислотных дождей в Великобритании страдает 2/3 лесных массивов, а в странах континентальной Европы – около половины их площадей.

      В США не хватает того кислорода, который естественно воспроизводится на их территории.
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«ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ И СЫРЬЕВАЯ ПРОБЛЕМА»
          По прогнозам учёных, при современных объёмах энергопотребления разведанных запасов органического топлива на Земле хватит примерно на 150 лет, в том числе нефти – на 40, газа – на 50 и угля – на 400 лет (точка отсчёта 2001 г.).

          Сегодня ущерб, наносимый природе при добыче газа, нефти и угля, соотносится как

1:4:11, а мировые цены (в пересчёте на получаемую электрическую энергию) как  1:1,7:0,8.                            

          При строительстве гидростанций на равнинных реках на дно водохранилища уходят тысячи гектаров плодородной земель. ГЭС в горных районах с повышенной сейсмичностью опасны из-за возможных прорывов плотин. В Вайоне (Италия) в1963 году при прорыве плотины погибло 2118 человек, а в Индии в1979 году при прорыве плотины Гуджерат погибла 15 тысяч человек.

          В результате Чернобольской катастрофы дозу облучения получило 20 миллионов человек, все, кто получил высокую дозу радиации в течении часа, умерли (примерно 4 тысячи человек). 
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«ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ ОТСТАЛОСТИ РАЗВИВАЮЩИСЯ СТРАН»
По различным оценкам в мире голодают и недоедают от 0,8 до 1,2 млрд. человек, подавляющее большинство которых проживает в развивающихся странах.

Сегодня 75% мирового населения использует лишь 25% мировых благ, так как оно сосредоточено  в бедных развивающихся странах, а 25% населения процветающих  стран пользуется 80% этих благ.

Затраты энергии на одного жителя в бедных  и богатых странах несопоставимы и составляют в пересчёте на сырую нефть 300-600 и 3000-10000 л в год.

Чрезвычайно остра жилищная проблема в развивающихся странах: 2/3 населения этих стран живут фактически в антисанитарных условиях. 250 млн. человек живёт в трущобах.

1,5 млрд. человек лишены элементарной медицинской помощи.

Около 2 млрд. людей не имеют возможности пользоваться безопасной для здоровья водой, и в  основном это – жители развивающихся стран.

От недоедания страдает свыше 500 млн. человек, а от голода ежегодно умирает 30-40 млн.

Развивающиеся страны, где проживает 3/4 населения планеты, потребляют всего 1/6  производимой в мире энергии; в США на одного жителя используется энергии в 10 раз больше, чем в Бразилии,  и в 300 раз больше, чем в Бангладеш.

