ПРИЛОЖЕНИЕ 5. 

                                        Фрагмент урока-театрализации.

КАК АЗОТ УГОВОРИЛИ ДЕЛАТЬ ДОБРО – КОРМИТЬ ЗЕМЛЮ И РАСТЕНИЯ.

      Действующие лица:   Ведущий, Азот – злой, надменный юноша, Водород – мудрый старец, Кислород – горячий, скорый на решения, Вода – неприступная красавица.

      Ведущий:      Снова мы с вами отправимся  в царство – «Химическое государство», где поближе познакомимся с Азотом. Вы, наверное, догадались, что Азот ведёт довольно замкнутый образ жизни.

      Азот:      Я очень высокого мнения о себе, и это не случайно, ведь у меня огромные владения в атмосфере Земли, а, кроме того, я считаю себя близким родственником Благородных газов. И если вы ещё раз вспомните строение моей молекулы, то убедитесь в том, что у меня есть на это основания.

                Строение молекулы Азота:   N2 – ковалентная неполярная связь;

                                                                  N7 1s2 2s2 2p3;

                                                                  N(N.

      Ведущий:     Такое поведение Азота не могло не отразиться на растениях. Они испытывали постоянный азотный голод, росли хилыми и болезненными.

      Водород:      Мы не можем далее мириться с таким положением. Давайте подумаем о том, как убедить Азот накормить землю и тем самым оздоровить растительный мир.

      Кислород:      Я крайне взволнован состоянием здоровья  своих родителей-растений! Что с ним долго разговаривать? Давайте, подобно природной стихии, с помощью электрического разряда приведём его в шоковое состояние, а затем мои атомы быстро приведут его в чувство – и это будет уже не Азот: N2 ( NO ( NO2 ( HNO3 ( минеральные удобрения.

      Водород:       Послушайте меня, представителя более развитых внеземных цивилизаций. Я против насилия и зла. Они не могут породить добро. Неужели никто из вас не знает Азот с хорошей стороны?   

      Кислород:     Согласитесь, мне, как  ближайшему соседу Азота, виднее и я утверждаю, что в Азоте нет ничего хорошего. Разве только то, что он, как и многие из нас, влюблён в красавицу Воду.

     Водород:     Это прекрасно! Если он способен на высокое чувство – любовь, значит, от него можно ожидать и благородных поступков. (Обращается к Азоту). Уважаемый Азот, не считаете ли Вы, что при желании могли бы помочь Воде сделать Землю ещё прекраснее?

      Азот:      Я не знаю, захочет ли она со мной общаться? Скажу вам по секрету, однажды я попробовал объясниться с ней, но она меня прогнала.

      Вода:     Да, я не желаю иметь дело со злым и надменным юношей!

      Водород:      (Обращаясь к Азоту). Я сочувствую тебе, не печалься. Я постараюсь тебе помочь. Чтобы обратить на себя внимание Воды, ты, Азот, должен прославиться добрыми делами.

      Азот:      Но что такое добро? Такое понятие мне неизвестно!

      Ведущий:      И начались жаркие споры о добре и зле, о бескорыстии и корыстолюбии, альтруизме и эгоизме. И всё-таки Водороду удалось кое в чём убедить Азот, передать ему чуточку своей мудрости, в результате Азот превращался в Аммиак, но неуверенный в успехе дела, вновь возвращался к своим убеждениям, превращаясь в Азот. Так установилось динамическое химическое равновесие.

