Приложение.

Внеклассное мероприятие по физике

«Конкурс юных лаборантов».

Учитель физики ВСОШ Тутова Г. С.

Конкурс проводится по программе в дни «недели физики».

I тур

Проводится внутри каждого класса. В первом туре участвуют все. Учащиеся делятся на группы по 4 человека. Каждой группе дается задание. Наблюдатели — учащиеся 11-го класса выставляют оценки по работе за:

1. практическую часть работы;

2. оформление работы.

Задание №1 (по электричеству)

I группа

Собрать электрическую цепь с электрической лампой, реостатом, измерительными приборами, начертить схему электрической цепи. Измерить силу тока в цепи. С помощью реостата установить в цепи силу тока 0,2А. Сделать вывод о назначении реостата.

II группа

Собрать электрическую цепь с электрической лампой, реостатом, измерительными приборами. Начертить схему электрической цепи. Измерить напряжение на лампе. С помощью реостата измерить сопротивление электрической цепи и снова измерить напряжение на лампе. Сделать вывод о причине изменения напряжения.

III группа

Собрать электрическую цепь для определения сопротивления реостата с помощью амперметра и вольтметра и определить это сопротивление. Начертите схему электрической цепи.

IV группа

Собрать электрическую цепь с потребителем электрической энергии и определите с помощью амперметра и вольтметра потребляемую мощность. Начертите схему электрической цепи.

Задание №2 (по теплоте)

Каждая команда предоставляет 2 человека для участия во втором задании.

1 вариант

Измерить температуру холодной воды, горячей воды, их смеси. Проверить выполнение уравнения теплового баланса.

2 вариант

Проведите наблюдение за процессом нагревания воды, построить график зависимости температуры от времени, рассчитать количество теплоты, которое пошло на нагревание воды за определенный промежуток времени. 

3 вариант

Провести наблюдение за процессом кипения воды, построить график зависимости температуры от времени, рассчитать количество теплоты, которое было затрачено на нагревание воды до кипения.

4 вариант

Провести наблюдение за процессом плавления снега, построить график зависимости температуры от времени для этого процесса. Рассчитать количество теплоты, которое было затрачено на плавление снега.

II тур – заключительный.

В этом туре участвуют лучшие лаборанты от класса (по итогам наблюдения учащихся 11-го класса).

Задание №3

1 вариант

Измерить атмосферное давление, температуру воздуха в классной комнате. Определите массу воздуха в объеме, ограниченном ученическим столом.

2 вариант

Рассчитать давление газа в узкой трубе при максимальном погружении ее в воду отверстием вниз.

3 вариант

Рассчитать удельное сопротивление материала, из которого сделан проводник.

4 вариант

Построить график зависимости силы упругости от абсолютной деформации резинового шнура. Рассчитать модуль упругости резины.

Итоги I и II тура официально подводятся на заключительном вечере, награждаются победители обоих туров.

Примечание: Оборудование для проведения I тура выставляется каждой группе на стол. 

Оборудование для II тура выставляется на демонстрационном столе в кабинете физики и ученик, получив карточку с заданием, сам выбирает нужное оборудование.

