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Методы и приемы


Массовые зрелища, интегрированные уроки, участие в конкурсах, развитие целостного восприятия различных видов искусств, составление головоломок, шарад, комп. игры.





Цели и задачи


Формировать умение действовать самостоятельно, творчески, вносить элементы новизны во все виды театрализованной деятельности, развивать интуицию, смекалку, «видение», качественные изменения в развитии актерского мастерства, решение сверхзадачи. 








Задатки





Среда





Воспитание





Разв.общ.одар.





Разв.спец.одар.





Жизненная правда





Слияние Ф. и ПС.





Сквозное действие





Сверхзадача





"Видения"





Система К. С. Станиславского





Атмосфера творчества





Сотворчество





Наличие зрелищ





Накопление И. Н. и У.





Эмоциональность





Интеллектуальность





Воображение





Психомоторика





ПЕДАГОГИКА   СОТРУДНИЧЕСТВА





Модернизация образования





Концепция дошкольного воспитания








I этап - репродуктивный





     II этап - самостоятельный                                                                                                    





III этап - творческий





Методы и приемы


Работа над импровизацией, использ-е этюдов, упражнений на зрение, слух, осязание, обоняние, игры – драматизации, сюжетно-ролевые игры, сост-е писем, концертов, ведение «Истории театра», путешествия по разным видам искусства, игры на мимику, пантомиму.








Методы и приемы


Сюжетно-ролевая игра, игра-драматизация, психогимнастика, психокоррекция, показ образца, объяснение, наблюдение, упражнения подражательного хар-ра, использ – е различных видов театра, этюдов, работа со сказкой, загадкой, чистоговорками, этюды о животных. Моделирование. Отгадывание ребусов, шарад, кроссвордов.





Цели и задачи


Обогащение личного опыта ребенка, создание творческой атмосферы, развитие репродуктивно – самостоятельной активности, обучение новым методам и приемам, работа над выразительностью речи.





Цели и задачи


Стимулирование и поощрение поиска творческой деят-ти, задания проблемного характера, требующие уходить от подражания, орг-я переноса полученных знаний в самостоятельную художественную деятельность под руководством взрослого (косвенное рук-во). Формирование элементов творческой активности.








Модель «Детский сад как театр»








