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    Оперативно
МОУ «Краснинская средняя (полная) общеобразовательная школа»
5 – октября Всемирный День Учителя

Дорогие учителя!

Ваши мысли заняты нами!

На ваших устах – наши имена!

Ваши сердца исполнены боли и радости за нас!

Ваши души опустошаются т наполняются тоже нами!

Однако, мы понимаем, что в ваших руках – наше будущее!

И мы смело вам его вверяем!

С ПРАЗДНИКОМ!




Познакомимся поближе!

«…знания и опыт в школе ещё пригодятся»

Наш корреспондент, Проскурина Настя, встретилась и побеседовала с одним из старейших педагогов нашей  школы – Водичевой Галиной Григорьевной.

- Галина Григорьевна, в каком году на​чалась ваша педагогическая карь​е​ра и по​чему именно в Красном?

- Произошло это 38 лет назад, тогда из средней школы ушел учитель гео​г​рафии и меня направили чинов​ники из райо​но.

- Помните ли Вы свой первый год в шко​ле? Что получалось сразу, а чему при​ходилось учиться?

- Было мне тогда 18 лет, а мои уче​ники в старших классах – почти мои ровес​ники. Кончено, первое время сму​ща​лась от пристальных взглядов, улыбок. Мно​гому пришлось учиться в первый же год работы.

- На Ваш взгляд, почему  сейчас кол​лектив педагогов не обновляет​ся? Нуж​ны ли нам молодые спе​циалисты?

- У нынешнего молодого поколения зап​росы намного выше, чем у нас, пожи​лых людей. Низкая учительская зарпла​та мало кого привлекает. Нас​колько я знаю, даже специалисты с педагогичес​ким образованием ста​ра​ются найти бо​лее выгодную рабо​ту, нежели в школе. А нам просто необ​ходимы свежие силы – коллек​тив стареет.

- Галина Григорьевна, скажите не лукавя, что для Вас важнее: быть хо​рошим специалистов или вырастить сво​их собственных детей достойны​ми людьми?

- Не могу ответить однозначно. Но ста​ралась всегда и везде поспеть, нас​колько хватало сил и терпения.

- Нет ли у Вас чувства, что, воспи​тывая чужих детей, что-то недодали своим?

- Если честно, да. Зачастую учи​тельс​кие дети обделены и внимани​ем, и заботой.
- Мы знаем, что у Вас две внучки, две Марии. Которую из них Вы лю​би​те больше?

- Люблю обеих, они очень разные по темпераменту. Одна спокойная, дру​гая - очень подвижная.
- В настоящий момент Вы на пен​сии. Что заставляет Вас продолжать педаго​ги​чес​кую карьеру?

- С одной стороны, это финансовые трудности. С другой – ещё чувствую в себе силы и думаю, что мои зна​ния и опыт нужны школе.

- Галина Григорьевна, по вашему мнению, какие проблемы в семье че​ловек должен решать в первую оче​редь: бытовые, финансовые или проб​лемы взаимоотношений, само​вос​​пита​ния?

- Считаю, что важнее всего – вза​имо​отношения в семье.

- Есть ли у Вас девиз, с которым иде​те по жизни?

- За добро всегда надо рассчиты​вать​ся добром.

- Представьте, что Вы министр об​ра​зования. Вам решать судьбу сов​ре​мен​ной школы. Что бы Вы изме​нили в нынешней системе образова​ния?

- В первую очередь, необходимо под​нять статус учителя через мате​риальную заинтересованность. Учи​тель должен почувствовать, что его труд нужен государству. Считаю, что образование должно быть совер​шенно бесплатным.

- Галина Григорьевна, как Вы коро​таете вечера: смотрите ли сериалы? Какой из них самый любимый?

- Нет, я люблю читать газеты. Много выписываю: областную, местную, «Ар​гу​менты и факты», «Комсомолку». Да и в интересах моей работы долж​на быть в курсе всего, что проис​ходит в мире, и в стране, и в райо​не.

- Есть ли у Вас собственный секрет молодости, долголетия?

- Вести подвижный, соразмеренный образ жизни. Не забывать, что и пло​хое проходит, я иду по жизни с чувством юмора.

- Что Вы пожелаете коллегам в день профессионального праздника?

- Самое главное – здоровья, семей​ного, материального благополучия, пол​ного взаимопонимания в коллек​ти​ве.

Проскурина Настя 10 кл.
Итоги ремонтной и уборочной кампаний.
В школьном распоряжении находится 80 га земли. Каждый год 50 га земли засеивается, а 30 паруется. Из 50 га  на площади 1,5 га был посажен картофель. По итогам уборки урожая собрали 20 тонн картофеля. Из 20 тонн 9 запланировано реализовать, 4 тонны оставить на семена, а 5 тонн на питание в школьную столовую. Хочется отметить, что не все учащиеся явились на прополку. С пришкольного участка было собрано 50 кг капусты, 30 кг свеклы, 40 кг огурцов, 70 кг томатов, 10 кг фасоли, 700 кг картофеля, зелень, петрушка, укроп. 


На ремонт школы ушло  170 000 рублей, из них 100 000 рублей бюджетных средств израсходовано на замену насосов в котельной, а 70  000 рублей на реконструкцию стеновых перегородок, спонсорскую помощь оказал Варданян С.А.. В здании школы были построены капитальные стены, отделяющие от холла медицинский кабинет, пионерскую комнату, библиотеку, и кабинет завучей. Данная перестройка была осуществлена исходя из требований службы пожарной безопасности. Ремонт кабинетов был осуществлен за счет спонсорской помощи родителей.

Амосова Оксана 10 кл.

«… И пробуждается поэзия во мне…»
10 октября в детской библиотеке прошел седьмой областной конкурс юных литераторов «Свой голос», посвященный 60-летию победы. Впервые такой конкурс в нашей области проводился в 1994 году. Организатором конкурса являлся и является Губернаторский культурный центр «Юные дарования «Кузбасса». Нашу школу представляли Вычужанов Женя, ученик 11 класс, и Волкова Настя, ученица 8 класса. Знакомясь с работами участников конкурса, стало ясно, что среди них нет равнодушных людей, а всего участников было 23. На конкурсе были представлены 3 возрастные группы:
1-я группа – до 12 лет;

2-я группа – от 12 до 15 лет;

3-я группа – от 15 до 18 лет.


Выбрать лучших среди юных дарований было нелегко. Но члены жюри старались быть объективными. В результате 1 место в возрастной категории до 12 лет заняла Чащина Катя, 2 место – Титяйкина Валя из с. Подгорное. В возрастной категории от 12 до 15 лет 1 место заняла Андренюк Аня из с. Ариничево, 2 место – Соснина Полина из п. Восходящий, 3 место – Буянова Настя из с. Подгорное. В возрастной категории от 15 до 18 лет в номинации «поэзия» 1 место занял Вычужанов Женя, наш доморощенный стихотворец, 2 место – Минакина Аня. А в номинации «проза» 1 место заняла Лесникова Лиза из с. Ариничево. От имени редакции мы их поздравляем и желаем творческих успехов!.

  Амосова Оксана 10 кл.

Публикуем стихи ученика 11 класса Вычужанова Жени, ставшего победителем конкурса «... и  пробуждается поэзия во мне…»
***

Деньги решают всё в этом мире

За деньги каждый убить готов.

По нам стреляют, словно в тире,

А мы не видим наших врагов.

Ужасная новость – заложники в школе,

Невинных детей покарать норовят.

Их заперли там не по собственной воле,

Хотят уничтожить, как негодных котят.

Что с нами станет, им наплевать,

Они пугают нас, нагоняют страх,

Но пытаемся им что-то сказать

Они нас не слышат ведь с ними Аллах.

***

Что такое жизнь и для чего она нужна?

Кто даст мне ответ на этот вопрос?

Жизнь наверно – это война,

На которой прольется немало слез.

Мы все живем во время войны,

Нет места на карте, где жили бы мирно.

Мир и любовь никому не нужны,

А что мы хотим, даже стыдно.

***

Война – это грубость,
Война – это слезы,

Война – это смерть, 

Нелепые грезы.

Война – это смерти 

Невинный людей.

Война ведь, как солнце,

Нет жизни на ней.
Калейдоскоп школьной жизни
- 1 сентября – торжественная линей​ка, посвященная Дню знаний, собрала на центральной площади села наряд​ных школьников, отдохнувших педаго​гов и озабоченных родителей. По окон​чании торжественной части с цветами и улыбками на лицах демонстранты отп​равились в задание школы, где празд​ник продолжался.

- 3 сентября – состоялся обще​школьный митинг – протест терро​ризму в связи с событиями, произо​шед​шими в городе Беслане. Все высту​пающие осудили действия террористов и призвали всех: взрослых и детей – к единению.

- Новоиспеченные пятиклассники в пер​вый школьный день успели посос​тязаться в знании творчества детских писателей, как русских, так и зару​бежных. Конкурс прошел в детской биб​лиотеке. Участники и зрители зна​чи​тельно пополнили свой багаж зна​ний.

- Из тридцати выпускников 11 классов прошлого учебного года 10 стали сту​дентами ВУЗов городов  Кемерово и Но​во​сибирска, 14 продолжают обуче​ние в техникумах и колледжах, а 6 че​ловек ещё не определились в выборе учеб​ного заведения или места работы.

- В нашей школе в настоящий момент учат​ся 444 человека, из них 221 мальчик, 223 девочки.

- 1 октября учащиеся младших клас​с​ов пригласили своих бабушек и деду​шек в школу и устроили им в этот день райскую жизнь: пели, танцевали, дек​ла​ми​ровали и пародировали только для них. После концерта бабушки обща​лись за чашкой чая и выпечкой, спе​циально приготовленной к этому дню с любовью внуками и внучками.

- В нашей школе работают 11 кружков и 4 спортивные секции. Во время районного семинара завучей по воспи​тательной работе ребята продемонст​рировали свои умения по ведению до​машнего хозяйства.

- В фойе школы монтируются новые светильники. Надеемся, что новый свет вызовет бурю положительных эмоций и отразится на успеваемости.

Редакция газеты.

День здоровья
В пятницу утром я вышла на улицу. Первый снег… Белые сне​жин​ки просто заворожили меня. Од​нако небо – хмурое, под  ногами – сля​коть. Настроение тоже не са​мое лучшее. Хотя сегодня отменили уро​ки, а это уже праздник. Раз​мыш​ляя обо всем этом, я незаметно для себя пришла в школу. Народу соб​ралось, к моему удивлению, очень много. И в плохую погоду мож​но думать о здоровье. Прозве​нел звонок. Вся школа построилась на линейку, забавные игры увлекли меня. Особенно понравилась игра про кузнечиков и орлов. Меня очень быстро поймали, и я самая первая вышла из игры. Постепенно, начиная со старших, команды по​лу​​ча​ли маршрутные листы и отп​рав​лялись по станциям. Нас, пяти​классников, проводили в послед​нюю очередь. Надо сказать, сегодня мы были просто молодцы, пришли практически все, старались дер​жать друг друга за  руки и не ссо​риться по пути. Правда, не всегда это удавалось.
Добравшись до первой стан​ции, мы успешно справились с за​данием, но могли бы лучше. Не все болотные растения смогли узнать. А вот на муравейнике мы заработали пять баллов из шести возможных. За​то теперь мы знаем, что у му​равьев грызущий ротовой аппарат. С костром мы управились легко. Но это была теория. Думаю, и в лесу мы сможем правильно развести кос​тер и избежать пагубных пос​ледствий. На следующей станции – река – мы превзошли самих себя: наз​вали 20 речных обитателей и поч​ти отгадали ширину реки. В «огороде» мы немного растерялись, забыв экзотические плоды, вернее, их название. Не по зубам оказалась савойская капуста, кольраби и фи​за​лис. Зато теперь я их запомнила навсегда. Тоже неплохо! Управи​лись и с грибами, и с хвойными рас​тениями, и с лекарственными травами. Довольные пришли на пос​ледний этап состязаний – в спортзал. Выбрали одного мальчика – Кузьминова Андрея. И он нас не подвел! За две минуты он забросил в корзину 16 мячей. Просто молод​чина! А двум нашим девочкам  на​до было продержать в вытянутых ру​​ках две полуторалитровые бутыл​ки с песком. Мне так хотелось са​мой испытать себя, но мои одно​классницы оказались проворнее. От обиды и неожиданности слезы бук​вально брызнули из глаз, и я рас​сердилась на девчонок, решив, что не буду с ними разговаривать. Но гнев быстро куда-то улетучился. Очень кстати оказался горячий час с булочкой. Правда, мы торопились на линейку, хотелось узнать, кто же сегодня победит. Булочки почти целиком отправили  в рот и подня​лись на второй этаж. Не знаю, как другие, а я очень волновалась. И не зря! Наша команда заняла 3 место среди 5-11 классов! Для нас это огромный успех! Нашу радость до​полнил и мешочек вкусных конфет. Этот день стал для нас настоящим праздником, мы пополнили свой багаж знаний, волновались и под​держивали друг друга, почувство​ва​ли радость победы, а главное – стали хоть чуточку дружнее.
Фролова Олеся 5 кл.

Новости спортивной жизни

26 сентября в поселке мирный прошел районный легкоатлетичес​кий кросс. Сборная нашей школы принимала участие в этой акции. Соревновались 11 команд. Хочется отметить сборную команду наших девочек – им не было равных. Девушки одержали победу, набрав 715 очков. В личном первенстве в беге на дистанции 800 м лидировала Смаль Олеся с результатом 2,5 минуты. Она заняла II место, проиграв 1 секунду Галкиной Тане из с. Ариничево. Сборная мальчиков выступила неудачно, набрав всего 360 очков. В турнирной таблице сборная мальчиков на V месте.

В общекомандном зачете с результатом 1016 очков сборная нашей школы заняла III  место, а I место заняла Шабановская средняя школа, II место – Чусовитинская школа.

- В Шабаново прошли районные соревнования по волейболу среди учащихся 90-х годов рождения. Команда девочек заняла IV место, мальчиков  - V. Они были предпоследними. В настоящее время начались тренировки по волейболу, надеемся, что в следующем году результаты будут утешительными.

Рассказова Таня 10 кл.
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Члены редколлегии:





Редактор газеты – Калачикова Л.И.


Отдел новостей – Проскурина Настя 10 кл., Амосова Оксана 10 кл.


Отдел «Спорт и здоровье» - Костенко Аня 10 кл., Рассказова Таня 10кл.


Учебный отдел – Жиженко  Лена 10 кл.


Отдел писем  -  Карастелева Катя 10 кл.


Компьютерный набор статей – Митроченко В. 10 кл., Ратушняк В.10 кл., 


      Берестнев Л. 11 кл.


Дизайн и верстка – Власьев М. 10 кл, Бугров В., 10 кл.


Юные корреспонденты – Фролова О., 5 кл., Соколова Л. 5 кл.
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