                                                                                                    Приложение 1

НЕНЕЦКИЕ НАЦИОНАЛЬНЫЕ
ИГРЫ

                              «Ловля оленей» («Ярколава»).

Дети делятся на «оленей» и «оленеводов». Дети – «олени», при помощи рук, имитируют оленьи рога, располагаются в центре круга. По окружности на некотором расстоянии от них располагаются дети – «оленеводы» с арканами. Выигрывает «оленевод», поймавший наибольшее число «оленей». Этот вариант игры можно проиграть с помощью игрушек – оленя, хомутиков и т.п.

                                «Метание колец».
В эту игру играют мальчики. Бросают кольцо с определенной отметки на дальность.

                                 «Головоломки».
Из дерева изготавливаются геометрические фигуры и из них складывают различные фигуры – головоломки.

                                   «Куропатки и охотники».
Выбираются два игрока – «охотника», остальные игроки – «куропатки». «Куропатки» свободно разгуливают по игровой площадке, размахивая руками и имитируя крики птиц: «Ка-бэ, ка-бэ, ка-бэ». «Охотники маленькими мячами стараются попасть в ноги «куропаток». Побеждает «охотник», который «настреляет» наибольшее количество «куропаток».

                                    «Полярная сова и мышки».
Один игрок – «полярная сова», остальные игроки – «мышки». Под тихие ритмичные удары бубна «мышки» бегают по площадке, на громкий удар бубна «мышки» останавливаются, стараются не шевелиться. «Полярная сова» облетает «мышек» и того, кто пошевелится уводит с собой. Побеждает тот, кто отличится большей выдержкой.     

                                      «Бег в снегоступах».
Играющие делятся на две команды. У каждой команды по одной паре снегоступов. По сигналу каждый из команды в снегоступах бежит до кегли, огибает ее и бежит обратно, отдает снегоступы следующему игроку команды. Победителем считается та команда, которая раньше закончит бег.

                                          «Каюр и собака».
На противоположных краях площадки кладут параллельно два шнура. Игроки встают около них по два человека и берутся за руки. Две собаки, третий каюр. Каюр берет за руки стоящих впереди «собак». Дети тройками по сигналу «Поехали!» бегут навстречу друг к другу от одного шнура до другого. Выигрывает та тройка, которая первой добежит до шнура. Можно предложить игрокам преодолеть препятствия.

                                        «Постановка чума» («Мядикова»).
Во время игры дети стараются быстро и качественно поставить чум из мелких деталей: еловых и лиственных веток, кусочков брезента. В игре обязательно соблюдать правила разделения жилого и ритуального пространства: мужская и женская половина жилища, священное пространство, куда не могли заходить девочки и женщины. Сначала игроки выбирают ровную площадку, размечают место для постелей, очага. Затем ставят основные шесты: основных шестов два. Все шесты связываются между собой в вершинах. После этого шесты покрывают берестой, брезентом, кусочками шкур.

                                Тыранийко» или «Нямдко».
Играют несколько человек. Для игры изготавливаются палочки, длина которых 15-20 см. Количество этих палочек может быть произвольным – чем больше, тем лучше. Палочки кладут на ладонь и с помощью большого пальца перебрасывают их на тыльную часть, затем стараются поймать несколько палочек, перекидывая их снова на ладонь. Надо поймать нечетное количество палочек. Пойманные палочки кладут парами. Если ребенок поймал четное количество – он передает «тыранийко» следующему игроку, не оставляя себе ни одной палочки. Выигрышем считается «лишняя», непарная палочка.

                                   Игра в палочки.
Аккуратно сложенные палочки берутся в руки. Кулак крепко сжимается. Затем пальца мгновенно разжимаются – палочки рассыпаются. Рассыпавшиеся палочки нужно осторожно выбрать одну за другой из кучки, не задевая лежащие рядом. Отделять палочки следует другой палочкой. Выигрывает тот, кто соберет все палочки.

                                 Игра – волчок («Пэсько»).
Каждому участнику игры выдается самодельный деревянный волчок. По сигналу участники заводят одновременно волчки. Выигрывает тот, чей волчок прокрутится дольше всех.


Игра – жужжалка («Вывко»).
Жужжалка – деревянная пуговка с продернутой замкнутой крепкой ниткой через два отверстия. Играющие закручивают жужжалку, а затем делают движения напоминающие игру на миниатюрной гармошке, постепенно увеличивая скорость вращения жужжалки. Пуговка – жужжалка должна шуметь и посвистывать, как ветер. Выигрывает тот, чья жужжалка прожжужит дольше всех. Игру можно проводить на определенное время, на личное или командное первенство.

                                  Парныне (баба Яга).
Все садятся на землю в полукруг с вытянутыми ногами. Парныне прячется в чум. Водящий подходит к каждому и дотрагивается рукой до носка, спрашивает: «Что это у тебя такое? Тот отвечает: «Носок». И так спрашивает о всех частях тела. И так у всех играющих. Переспросив всех, подходит со стороны головы каждого и задает уже различные смешные вопросы, например: «Какое у тебя сало на голове?» Тот отвечает тоже с юмором, например: «Гусиное». Если ответ не понравился, ведущий стукает сидящих головами. Затем водящий садится рядом со всеми и сидят несколько минут молча. Один из играющих говорит: «Я сбегаю за дедушкин чум». И бежит туда, где сидит Парныне, возвращается обратно и кричит, что видит страшилище. Все бегут смотреть, тогда «страшилище» выбегает и все ловит.

