Приложение 6

Проект на тему: Аэродинамика

Цели:  Познакомиться с интересными фактами аэродинамики, узнать об ученых внесших вклад в эту науку.
Задачи: Поближе познакомиться с наукой аэродинамика, как можно больше узнать об этой науке вне школьной программы.
Способы реализации
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Учебные диски по физике

Введение
Такая тема как аэродинамика очень важна в наше время. В XXI веке полеты космических аппаратов стали делом обыденным. Десятки спутников различного назначения постоянно движутся в околоземном пространстве. Они осуществляют связь на огромных территориях земной поверхности; передают данные о перемещениях циклонов и антициклонов в атмосфере, необходимые для точного предсказания погоды; ведут наблюдения за процессами в околоземном пространстве и выполняют массу другой полезной работы. Спутниковое телевидение и спутниковая антенна стали такими же привычными, как радио или телефон, но всего этого не было бы без такой науки как аэродинамика. Эта тема была очень актуальна не только в наше время, но и задолго до нас, и поэтому я выбрала ее.

Движение искусственных спутников
Рассмотрим движение спутника по геостационарной (от греч. «земля» и лат. «стоящий») орбите, когда он, двигаясь в экваториальной плоскости, находится все время над одной и той же точкой земного экватора. Уравнение движения спутника при этом имеет вид

mv2/r=GmM/r2
где v= 2(R/T, Т=24часа. Приведенное уравнение позволяет определить радиус орбиты геостационарного спутника:

r=3(Т2GМ/4(2 = 42 300км.

Прямолинейно распространяющиеся высоко частотные сигналы могут связать через такой спутник точки, находящиеся чуть ли не на противоположных сторонах земной поверхности. А три таких спутника, расположенные на экваториальной орбите, обеспечивают глобальную круглосуточную радио- и телевизионную связь.
Движение   искусственных  спутников  на  малых  высотах отличается от траекторий, описываемых законами Кеплера. Из-за осевого  вращения  Земли   при  каждом  следующем  обороте спутник движется над разными точками ее поверхности. Если бы строго  выполнялись  законы Кеплера, то    трасса движения спутника, т.е. проекция его орбиты на земную  поверхность, смещалась бы вследствие этого на запад  примерно,  на  15° в час. Но на   практике смещение оказывается   иным.   Одна   из причин - несферичность Земли.
Другой причиной, приводящей к изменению траекторий движения спутников по сравнению с кеплеровскими орбитами, является тормозящее действие атмосферы. Хотя плотность воздуха в атмосфере и уменьшается с высотой, из-за большой скорости спутники быстро теряют энергию под действием силы трения вплоть до высот порядка 160км. При этом сначала происходит переход от эллиптической орбиты к круговой, а затем траектория начинает быстро приближаться к Земле, и спутник падает на ее поверхность. Защитные покрытия и парашютисты обеспечивают при необходимости его мягкую посадку. Анализ движения спутников в атмосфере позволяет получить точные данные о ее плотности в широком интервале высот.
При межпланетных полетах целесообразно производить запуск космического корабля в направлении движения Земли вокруг Солнца, чтобы максимально использовать энергию этого движения. При полете к планетам, более удаленным от Солнца, чем Земля, движение в простейшем случае происходит по эллипсу с Солнцем в одном из фокусов. Пытаясь сократить время полета, можно так выбрать траекторию, чтобы она проходила вблизи других планет. Их сила притяжения приведет к дополнительному ускорению корабля. Например, если при полете на Уран использовать траекторию, проходящую вблизи Юпитера, можно сократить время перелета в три раза. Но главной мечтой человека всегда был полет к звездам. Однако на пути достижения этой цели возникает ряд принципиальных трудностей. Первая проблема - это фактор времени. Расстояния до ближайших звезд, в лучшем случае исчисляются десятками световых лет. Вторая принципиальная трудность состоит в прохождении космического корабля через газовые и пылевые облака, каких в космосе немало. Но главная проблема межзвездных перелетов заключается в самом способе доставки космонавтов. Для того чтобы понять ее, нужно вернуться к истокам космонавтики, заложенным нашим знаменитым соотечественником - Константином Эдуардовичем Циолковским.

Исследование – эксперимент по теме

Наблюдая у себя дома по телевизору высадку космонавтов на Луну преподаватель одного из американских колледжей заметил, что у одного из отсеков корабля свисал рядом с фигурой космонавта, качаясь на чем то вроде каната какой-то тяжелый предмет. Посмотрев на свои часы, преподаватель сумел определить ускорение силы тяжести на Луне. Как он это сделал?

Решение: Воспользуемся формулой для периода качания математического маятника
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Ответ: 
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Решение проблемной ситуации

Ракета входящая в плотные слои атмосферы с круговой орбиты, имеет настолько большую скорость, что большая ее часть сгорает из за трения о воздух. Но чтобы запустить ракету на орбиту, ей нужно сообщить именно такую скорость. Почему же она не сгорает во время подъема.

Решение: Из-за Fтр.в. V ракеты уменьшается, из-за уменьшения V, и т.к. конструкторы делают оболочку ракеты из специальных термостойких металлов, поэтому они не сгорают.

Решение задач повышенной сложности

Ракета, поднимающаяся вертикально вверх со скоростью V = 100 м/с, разрывается на три части. Две части по 0,5 кг каждая, разлетаются горизонтально – одна на восток, другая на запад. Чему равна скорость третьей части ракеты, если  m = 1 кг.

Решение: р = р1 + р2 + р3
mv = m1v1 + m2v2 + m3v3, |V1| = |V2|
p1 = p2, т.к. m1 = m2 =>

p3 = p

m3v3= mv, 
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Ответ: V3 = 200 м/с

Решение нестандартных задач

Артиллеристы стреляют так, чтобы ядро попало в неприятельский лагерь. В момент вылета ядра из пушки на него садится барон Мюнхгаузен, и поэтому ядро падает, не долетев до цели. Какую часть пути Мюнхгаузену придется идти пешком, чтобы добраться до неприятельского лагеря? Принять, что барон имеет массу, в 5 раз большую, чем у ядра. Посадку считать абсолютно неупругим ударом.

Решение: En = Ek, т.к. mgh =
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V = в 
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Ответ: 
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 от всего пути придется пройти барону Мюнхгаузену.
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