Приложение 1
Андрей Константинович Нартов(1693-1756)
    Его называли « личным токарем Петра Первого».

    Царь Петр любил токарное дело. В Петербурге, в Летнем дворце, он устроил токарную мастерскую, где были собраны лучшие станки того времени. Зорок был глаз у царя на способных, талантливых людей. Приглянулся ему московский токарь Андрей Нартов, и сделал его царь личным своим токарем.

    Нартов придумал к токарному станку «железную руку», которая держала резец. Сто лет спустя такое приспособление-суппорт-появилось в Англии. Его изобретение и сейчас используется в современных токарных станках. Кроме станков, Нартов изобрёл пожарный насос-«махину для всенародной пользы».

    Русскому государству нужна была артиллерия. И здесь пригодились знания и талант Нартова. Он изобрёл скорострельную батарею. Артиллеристы удивились: »Ну и пушка, на круглый стол похожа!» И действительно, на круглом поворотном столе укреплялись 44 небольших пушки-мортиры. Пока из одной производили выстрел, другие подготавливали к залпу, третьи заряжали, четвёртые чистили. Круг вращался, пушки стреляли без остановки.

    А.К.Нартов оставил после себя большой труд» Ясное зрелище машин», где рассказал об устройстве и действии разных станков. Рукопись его книги была украшена замечательными рисунками.

Иван Иванович Ползунов(1728-1766)
    О нём говорили: «Муж, делающий славу своему Отечеству». Непросто заслужить такую похвалу. Чем же он знаменит?

    Был Иван Ползунов сыном солдата. После окончания заводской школы определили его учеником к механику уральских заводов, а потом перевели на Алтай, в Барнаул.

    Задумал Ползунов сделать для горняков машины, чтобы её части «сами себя в движение приводили и без помощи рук себя содержали». Удивился начальник алтайских горных заводов, когда Ползунов принёс ему описание и чертеж» огнедействующей машины». Разрешение на её создание запрашивали из Петербурга.

    И.И.Ползунов говорил, что» старается славы Отечеству достигнуть» и машину « во все народную пользу в обычай ввести».

    Не пришлось создателю увидеть своё детище, умер он раньше, чем она была поставлена для работы. В строй ее вводили уже ученики изобретателя. 

    Имя русского мастера незаслуженно забыли. Его изобретение не нашло применения в России, где труд людей был так дёшев.

Иван Петрович Кулибин(1735-1818)
    Он был современником И.И.Ползунова. Родился и жил И.П.Кулибин в Нижнем Новгороде. Отец его имел мучную лавку и надеялся, что сын будет достойным продолжателем его дела. Но не лежала у Ивана душа к торговле, любил он мастерить, изобретать. Стал он чинить часы - и о нём заговорили по всему городу. Создал Иван часы в форме гусиного яйца. В конце каждого часа отворялись дверцы, и на сцене механического театрика разыгрывалось представление. В часах было около полутысячи деталей. Все удивлялись и восхищались ими, только отец был недоволен, считая это занятие баловством и пустой забавой.

    В Нижнем Новгороде прибыла императрица Екатерина Вторая. Ей подарили эти часы. Они так понравились императрице, что она повелела вызвать мастера в столицу и определить в Академию наук заведовать мастерскими, которые основал А.К.Нартов.

    Пытливая мысль изобретателя продолжала работать и в Петербурге. Он создал проект моста через Неву в 298 метров длинной. Этот мост представлял собой арку, изгибался над рекой в виде дуги. Концы дуги упирались в берега. Такого проекта не было нигде-ни в России, ни на Западе. Для России, особенно для Петербурга, мост был очень удобен: под ним могли свободно проходить суда, не требовалось его разводить. Построили модель. Испытание прошло успешно. Все удивлялись, хвалили чудо- мост и изобретателя. Но мост Кулибина так никогда и не был построен в Росси.

    Умелец не мог жить, не изобретая. Создал он удивительный фонарь с зеркалом, который мог увеличивать свет в 500 раз. Узнали? Ну конечно, это- прожектор. Мастер хотел, чтобы его изобретение приносили пользу людям. Он предложил использовать прожектор для освещения улиц, поставить на маяки, укрепить на короблях. А его изобретение превратили в забаву на балах у царицы и придворных.

    Тяжело переживал это Иван Петрович, но изменить ничего не мог. Не принадлежал он « к сильным мира сего», которые решали, как воспользоваться изобретениями.

    Построил мастер самоходное судно, которое легко двигалось против течения с большим грузом на борту. Но и это изобретение не нашло применения в России. Умер Иван Петрович в бедности и забвении.

Михаил Васильевич Ломоносов(1711-1765)
    На могучей, величавой реке Северной Двине стоит село Холмогоры. Живут здесь мужественные люди- поморы.

    Издавна были поморы умелыми рыбаками. Весной отправлялись в море на промысел. На двухмачтовом паруснике рулевым- кормщиком ходил Василий Дорофеевич Ломоносов. Своего сына Михаила он с детства приучал к нелёгкому поморскому делу. Подрос, возмужал Михаил. Однажды примкнул он к рыбному обозу, что шёл из Холмогор до самой Москвы, и ушёл навсегда из родных мест. Очень хотелось Михайле учиться, а в Холмогорах не было такой возможности.
    Придя в Москву, поступил он учиться, назвавшись сыном дворянина, поскольку крестьянских детей не принимали. Посадили его в первый класс, потому что не знал он латыни. Над ним потешались такой большой, а сидит с малышами. Но Михайло упорно учился и за один год прошёл три класса.

    В 1736 году, когда ему было 25 лет, его как лучшего ученика отправили в Петербург, в Академию наук, а оттуда – за границу, обучаться горным наукам. Возвратился на родину Ломоносов с таким отзывом немецкого профессора.« Нисколько не сомневаюсь, что если он с таким же прилежанием будет продолжать свои занятия, то со временем сможет принести пользу государству, чего от души желаю».

    Любимой наукой М.В.Ломоносова стала химия. Создав в Петербурге химическую лабораторию, он открыл закон сохранения веществ, которым пользуется всё человечество.

    Интересовала его и физика. Много опытов поставил Ломоносов, прежде чем вывел закон сохранения движения - всеобщий и вечный закон природы. М.В.Ломоносов сделал открытие и в астрономии, доказав, что на Венере есть атмосфера.

    Много работал учёный над русским языком, чтобы стал он понятнее, богаче и чище. Он  написал первую русскую грамматику, учебник русской истории. М.В.Ломоносов писал стихи.

    Учёный изобрёл способ получения цветного стекла разных оттенков – смальты.
За этим стояло три года напряжённой работы и более четырёх тысяч опытов! Из смальты Ломоносов создал замечательные портреты и картины. Интересная мозаичная картина « Полтавская баталия», которая и поныне украшает стену Академии наук в Петербурге.

    М.В.Ломоносов был таким великим учёным, так много сделал в разных областях наук, что его даже назвали» наш первый университет».

Дмитрий Иванович Виноградов(1720-1758)
    Д.И. Виноградов посвятил свою жизнь открытию тайны фарфора. Вместе с М.В.Ломоносовым,как лучший ученик, Виноградов был послан за границу совершенствоваться. Возвратившись, он работал в Петербурге. Провёл сотни опытов у печи: убавить глины, прибавить кварцу, усилить жар или ослабить его. Десяток глин перепробовал, искал лучше. Много сил и здоровья унёс поиск рецепта глазури: опять изнурительные опыты у горячей печи, постоянное вдыхание паров и красок. Найден рецепт глазури - надо искать рецепт красок. Нужны такие, чтобы в огне не горели, а расцветали.

    Пять лет неустанного труда – наконец, рецепт русского фарфора найден. Порцелиновая мануфактура (так назывался петербургский фарфоровый завод) выпускал изумительные вещи: прекрасные вазы, диковинные табакерки, красивые сервизы, пуговицы для нового платья царицы. А работало на заводе менее 30 человек.

    Д.И.Виноградов трудился без отдыха. Его заставляли записывать рецепты тайнописью, чтобы никто не узнал секрета. А изобретатель хотел, чтобы всё было открыто и доступно людям, чтобы «вновь в поте лица не искать, что уже прежде с великим трудом искано и найдено». Книга, которую написал Д.И.Виноградов, стала первой в мире работой о фарфоре.

    От тяжёлой изнурительной работы Дмитрий Иванович тяжело заболел и рано состарился. Умер он в 38 лет. Многие его труды затерялись, сам он был забыт. Только через двести с лишним лет имя учёного- исследователя вернули из забвения и по достоинству оценили его деятельность
