Занятие 1. «День Олеси» («Ласковое прощание»).


Олеся – эмоциональный и деловой лидер в группе, человек, к которому обращаются за советом в трудной ситуации. Олесю интересуют люди, она способна не только разделить с ними горе или радость, но и проанализировать жизненную ситуацию, увидеть в ней  различные возможности  и  варианты разрешения. Олеся порой бывает так поглощена жизнью и заботами других, что у нее не остается ни сил, ни времени на себя. При этом она – талантливый человек, хорошо поет, любит классическую музыку, пишет стихи.

Необходимое оснащение:

· Видеоролик (кадры из фильма «100 дней после детства», интервью).

· Музыка («Лунная соната» Бетховена, инструментальная музыка без слов). 

· «Кадры  фильма» на листах ватмана, формат А4.

· Бумага, фломастеры, карандаши.

· Визитки.

· Платок.

· Кубик Рубика.

· «Облачка» для ассоциаций.

· Списки «Качества, важные для межличностных отношений».

· Подарки Олеси группе и подарки группы Олесе.

Ход занятия:

1. Приветствие. Вступление ведущего.

Участники садятся в круг. У всех на груди – визитки. Олеся – немного отдельно (под экраном). Гости – сзади, у стены.

Вот и декабрь.. Кажется, что долго-долго еще до весны, до лета...Но время идет, и  уже Олесин день наступил. Это третий личный день участника клуба. Хотя порой и не хочется вспоминать о том, что скоро расставаться, мы часто вам об этом напоминаем. Зачем? Чтобы вы не тратили времени напрасно, чтобы сказали каждому добрые слова, подарили свое внимание, согрели своим теплом. Чтобы разглядели друг друга как следует, чтобы увидели за мелочами – главное. Чтобы чувствовали неповторимость каждого дня, каждой минуты.... Вот затем и затеяли мы эти личные дни – чтобы вы почувствовали, как дороги друг другу. Помните, как в «Обыкновенном чуде» волшебник сказал – «я затем затеял все это, чтобы поговорить с тобой о любви».  И мы снова создаем, как тибетские монахи, картину из цветного песка, которую развеет ветер, и которая будет жить лишь в вашей памяти...

(видеоролик и музыка из фильма «100 дней после детства»)

На фоне музыки – голос ведущего:


Итак, Олеся. Один из самых ярких цветов в нашем маленьком саду. Мы видим в ней и то, что есть, и то, что может быть...


Когда я смотрю на тебя, Олеся, я почему-то думаю о летних садах, о  вишневых деревьях, на которых висят спелые, темно-красные, почти черные, глянцевые плоды. Я думаю о летней жаре, солнце, открытом пространстве под белым небом, шоссе, автомобилях, которые мчатся со скоростью звука. А ты – и ягода вишни, и жара, и это открытое пространство, и шоссе, и  автомобиль...

2. Упражнение «Ассоциации».


Участникам выдаются «облачка» из цветного картона. Им предлагается посмотреть на человека, который сидит перед ними, почувствовать образы, которые он рождает – своими внешними и внутренними качествами, и написать все, что получится, на облачках. (Можно использовать форму «восточного стихотворения»).


Участники работают под музыку.


После этого каждый (по желанию) читает то, что у него получилось. «Облачка» отдаются Олесе. Затем ведущие спрашивают, как она сама себя воспринимает (образ кубика Рубика).

3. Видеоролик «Неоконченные предложения».

И еще немного о том, какая она – Олеся (размышления о себе и о жизни): упражнение «Неоконченные предложения».

· Мое имя...

· Мои самые близкие люди...

· В детстве я...

· В людях для меня главное – это...

· Я мечтаю...

· « Главные темы» моей жизни...

· Больше всего меня огорчает....

· Иногда я...


Демонстрируется видеоролик, в конце начинает звучать «Лунная соната».

4. Творческая работа – фильм «Что мы помним о тебе».


Ведущий спрашивает, есть ли среди присутствующих те, кто:

· знает Олесю по детскому саду (начальной школе);

· помнит, какая она была классе в пятом-шестом (события, ощущения от нее);

· остальным предлагается вспомнить основные события в жизни Олеси в последние годы.

Участники рисуют кадры из фильма (придумать название – типа «Мы с Олесей»), затем соединяют их и представляют. Можно использовать разные жанры: комедия – смешные истории из жизни Олеси, «экшн» - «трудные» ситуации, мелодрама. В это время Олеся делает зарисовку «Дух группы» (рисунок, стихотворение...)

Музыка веселая


Представление творческих проектов.

5. «Определение себя» («Мои главные роли»). Создание портрета личности.

Ведущий обращается к кругу: Мы играем в жизни разные роли. Есть среди них проходные, случайные. Есть любимые, есть нелюбимые. А есть такие, которые определяют нас, как личность. Как вы думаете, какие роли играет в жизни Олеся?

Демонстрируется видеосюжет.
На доске фиксируется список ролей, Олеся может добавить к ним то, что считает важным и выбирает три главных.

Музыка

6. «Какая я в межличностных отношениях».


Ведущий говорит о том, что Олеся, несомненно, входит в число чемпионов привлекательности в группе, личностей харизматических. Во многом это благодаря ее умению строить отношения с людьми. И сейчас ей предлагается (тем более, как будущему психологу, ей это нужно) возможность осознать, какие важные для межличностных отношений качества у нее развиты хорошо, над какими стоит поработать.


Участникам предлагается список «Качества, важные для межличностных отношений». Такой же список получает Олеся, ей предлагается выйти за дверь и поработать со списком самостоятельно. В это время группа оценивает качества Олеси по десятибалльной шкале.


Далее работа идет так: Олеся входит, садится и высказывает свои предположения по каждому качеству (аргументируя). Группа сообщает свою оценку по качеству и приводит аргументы.


Ведущие в конце упражнения просят Олесю поделиться впечатлениями.

7. Упражнение по выбору.


Олесе предлагается выбрать одно из упражнений на обратную связь от группы и развитие собственных социально-психологических умений:

· «Пространственная социометрия».

· «Тотальное «Да!» («Найди в себе все»).

· «Критика за глаза».

(вставить описание упражнений).

Пространственная социометрия: 

Олеся становится в центре комнаты, ей завязывают глаза, а остальные участники молча становятся настолько близко к ней, насколько близкими с ней себя чувствуют. Их просят запомнить общую картину. 

Затем Олеся расставляет участников так, как она ощущает их степень близости к себе.

Затем участники встают так, как они стояли в первый раз. Обсуждение впечатлений.

«Тотальное «Да!» («Найди в себе все»):

От группы поступают различные утверждения по качествам или особенностям человека – со знаком «минус»: «Ты такой-то...». Задача Олеси – согласиться с этим утверждением и найти подтверждающий его пример из своего недавнего прошлого.

«Критика по кругу»
Олесе предлагается узнать, что о ней думает группа. Сначала предлагается вспомнить все, что в Олесе не нравится, и поехидничать по кругу (при этом Олеся сидит в центре) или адресуя вопрос конкретным участникам: «Полина, кто у нас может ни с того ни с сего накричать на человека?» – «Это Олеся у нас так может. Саша, а кто тебя достает разговорами о...» и т.д.

9. Упражнения-испытания: «Падение на руки», «Автобус», «Восковая палочка», «Живой кокон».


Ведущий говорит о том, что  Олеся – человек, который обладает разными ресурсами – энергетическими, интеллектуальными,  коммуникативными и физическими. Кроме того, она умеет мобилизовать себя настолько, насколько ей это нужно. 

Сейчас  Олеся пройдет несколько упражнений-испытаний. Испытаний страхом, давлением, доверием, нежностью.

Упражнение 1. «Автобус». Предлагается, мобилизовав все силы, пройти через битком набитый автобус, образованный участниками группы. Музыка жесткая.

Упражнение 2. «Падение на руки группы»: с табуретки  спиной, группа нежно качает.

Упражнение 3. «Восковая палочка»: задача – расслабиться и максимально довериться группе. Музыка нежная.

Упражнение 4. «Живой кокон». Участники группы медленно и нежно кладут по две ладони на тело Олеси и застывают на время. Продолжение нежной музыки.

10. «Ты для меня – человек особенный».


Обратная связь Олеси участникам группы: каждому слова «Ты для меня человек особенный, потому что...» и символический подарок.

Музыка тихо.

11. «Чувство в подарок».


Члены группы дарят Олесе символы своих  чувств к ней – предметы с табличками «любовь», «восхищение», «уважение», «забота» и т.д.

12. Упражнение «Подсолнух».


Участники встают, образуют общий круг, держась за руки. 

Встаньте широким кругом. Вспомните о том, как вы пришли в клуб... Почувствуйте, как постепенно вы превратились в единое целое... Сузьте круг, положите руки на плечи своим соседям, представьте, что вы – цветок подсолнуха, который медленно покачивается под дуновением ветра. Закройте глаза и медленно покачайтесь – вправо, влево...Посмотрите на членов группы. Встретьтесь глазами с каждым. Снимите руки с плеч соседей. Осознайте, что вы – единое целое, но каждый из вас – это семечко подсолнуха. Почувствуйте, что ветер уносит вас сейчас вдаль от подсолнуха, что вы один, но несете в себе энергию всего цветка. Попытайтесь ощутить ее в своем теле. Скажите себе: «Я – часть целого, я наполнен жизненной силой, у меня есть энергия для роста и развития...»

13. Заключение. Рефлексия.

Кадры из фильма  «100 дней после детства», потом на фоне музыки слова ведущего:

Мы были с тобой, Олеся, сегодня. Мы, наверное, сказали не все, что могли, и какие-то мысли придут позже. Мы думали о тебе, заботились о тебе – и ты стала для нас не просто цветком среди многих, а единственным в мире. Мы не знаем, что нас ждет впереди, и ты этого не знаешь. Но хотелось бы, чтобы ты помнила – был этот день, и эти люди, и ты среди них, и это было... Как это было? – слово Олесе.
Занятие 2. «День Саши» («Чайная церемония»).


Саша в группе – безусловная «звезда», человек яркий, талантливый, хотя, бывает, эгоцентричный. Ценными качествами Саши являются ее искренность и открытость, общительность и умение оказать поддержку. Саша - девушка с эстетическим отношением к миру, с безусловными художественными, дизайнерскими способностями. Учитывая это, а также некоторые внешние особенности, мы придумали для нее встречу в «японском стиле». Саша, как человек творческий, внесла большое количество собственных идей.

Необходимое оснащение:

· Ковер на полу, подушки для сидения.

· Журнальные столики, чай, посуда.

· «Японский» антураж: репродукции японских гравюр, цветные фонарики с иероглифами, таблички с надписями «татами», «седзи», «какэмоно», «дзабутон» и т.д.

· Косметические карандаши.

· Костюм для героини дня: кимоно, веер, и т.д.

· Медитативная японская музыка.

· Клубок ниток.

· Бумага, карандаши.

· Фотографии, проектор, экран, затемнение.

· Какой-нибудь струнный инструмент: «сямисэн».

· Маски «кабуки» – белая и черная.

Ход занятия:

1. Начало занятия. Самопрезентация героини.
Участники собираются в помещении, оформленном в «японском» стиле: на полу ковер (заранее предупредить участников о том, что будет необходимо снимать обувь), подушки (на них и садятся участники), посередине – два низких столика, на которых приготовлено все для чая; на некоторых предметах помещены таблички с их названиями по-японски, помещение украшено цветными фонариками. Когда все устроятся, ведущие предлагают немного отдохнуть, расслабиться под музыку.


Жители Киото отдыхают в летнюю жару возле реки Камо от самого того часа, когда восходит вечерняя луна, и до восхода солнца. Всю ночь они поют и веселятся. На женщинах пояса повязаны изящным узлом, мужчины в нарядных накидках. И вот в толпе появляется юная красавица.

Мелькнула на миг...

В красоте своей нерасцветшей

Лик вечерней луны.

После слов ведущего Саша (из соседнего помещения) приветствует гостей:

Сегодня у меня особенный день, и я рада видеть вас у меня на чайной церемонии.  Но я очень застенчива и не уверена в том, рады ли видеть меня вы. Скажите мне об этом – словами, пением или стихами, и я с радостью выйду к вам

Твой тонкий стан стройнее юной ивы,

Нарядный пояс повязан высоко.

Молодые люди заглядываются на глазах у всех.

О нет, готовых я для тебя сравнений не найду,

О Шура – сан!

1. Творческие работы участников.

Участники делятся на три группы: «поэты», «музыканты», «ораторы» и готовятся приветствовать Шуру-сан стихотворением, хвалебной речью или песнопением, описывающими ее внешние и внутренние достоинства и приглашающими ее присоединиться к остальным (на подготовку 5-7 минут).

После этого каждая группа поизносит в микрофон свое приветствие – приглашение. Шура-сан благодарит всех по-японски: Аригато: годзаймасита. Спасибо( за то, что вы сделали).

По окончании последнего приветствия – торжественное появление Шура-сан в соответствующем случаю наряде. 

Детством пахнуло...

Старый рисунок я отыскал, - 

Ростки бамбука.

4. Идентификация с предметом: упражнение «Веер».

Изменчивая, как воздух, многообразная и полная жизни, как сама природа, утонченная, как старинный фарфор, изысканная, как японская гравюра – такой мы видим нашу Сашу. Поэтому нам показалось, что японские мотивы помогут и вам увидеть Сашу именно с этой стороны – как носительницу красоты, утонченного вкуса, чувства гармонии, эстетического начала. Мы даем ей сегодня возможность рассказать нам что-то важное о себе и узнать о себе то, что ей необходимо знать.

У тебя, Шура-сан, в руках веер. Это предмет, в который мы предлагаем тебе сейчас перевоплотиться. Попробуй почувствовать себя этим веером... Скажи три раза с разными интонациями: «Я – веер!» Как ты ощущаешь себя, свою хозяйку, жизнь вокруг? О чем ты думаешь, как относишься ко всем, кто сейчас находится в помещении? Нравишься ли ты себе? О чем ты мечтаешь, каковы твои заветные желания? Расскажи нам историю, начни ее словами: «Я – веер...» Говори все, что хочешь, говори от имени веера.

Следует далее рассказ Саши о себе, затем ведущие и участники задают вопросы:

· О детстве веера: как он родился, с кем дружил, кого боялся, кто был врагом, как к нему в детстве относились близкие, были ли они вообще?

· О старости веера: есть ли у вееров старость, умирают ли они, чем они болеют, где проводят старость?

· О родителях веера: как они относились к нему, любит ли их веер, как они его воспитывают?

· О дружбе: есть ли у веера друзья? Кто это, чем им обязан веер, чем они вместе занимаются:

· О любви: есть ли у вееров любовь, рождаются ли у них дети и т.п.

· Об эмоциях и переживаниях: что чувствует веер в тех или иных ситуациях, из-за чего он больше всего страдает, о чем беспокоится, и  т.д.

Ведущий заканчивает упражнение вопросом: чего вееру сейчас больше всего хочется? Группе предлагается выполнить это желание (можно символически). Затем ведущий «превращает» веер снова в Сашу, спрашивает, насколько «веер» похож на нее. 

Дети, отцы, внуки!

Три поколенья, а в саду – 

Хурма, мандарины.

5. Главные люди и события в моей жизни (демонстрация фотографий).

Саша показывает свои фотографии (через проектор) и рассказывает о главных событиях и людях в своей жизни.

6. «Рисунки на лицах».

Группе предлагается узнать, как к ним относится  Саша: участники завязывают глаза, убирают подушки. Саша  (без слов) располагает их на таком расстоянии от себя, насколько близкими себе людьми их считает. Звучит медитативная музыка. Саша по очереди подходит к каждому участнику группы и делает у него на лице рисунок косметическим карандашом (черным или красным). Красный карандаш означает приязненное отношение к человеку, черный – преимущественно негативное отношение. После этого участники открывают глаза и видят, где их расположили. Им предлагается ничего не говорить своим соседям о том, какой рисунок и какого цвета нарисован у них на щеке. Каждому нужно это отгадать (относительно себя) и дать объяснение, почему он так думает. Затем Саша говорит, что она нарисовала и почему. 

Думаю, глядя на луну, 

Думаю о своей судьбе, 

Думаю о том, какая я.

Спрашиваю себя: отчего такая я?

7. «Саша плохая – Саша хорошая».


Мы уже говорили о том, что наша Шура-сан – человек очень разный, в котором соединяются порой несоединимые противоположности. Для следующего упражнения приглашаются люди, которые хорошо знают Сашу (ее подруги). Сейчас одной из них предстоит говорить о Саше только хвалебные слова, начиная каждое свое высказывание словами «Шура-сан хорошая...», и выдвигать аргументы в пользу этого утверждения. А другая подруга критикует Сашу, начиная высказывание словами «Шура-сан плохая...» Через некоторое время роли меняются. Потом то же упражнение делают люди, которые знают Сашу более поверхностно (делятся своими впечатлениями о ней).

Скажите обо мне!

Разное-разное вспоминается, 

Шура-сан!

8. Диалог с «собой».


Такому разному человеку, как Шура-сан, очень важно понимать себя, мотивы своих поступков. Для этого необходим диалог с собой. Сегодня мы смоделируем такой диалог, используя для этой цели традиции японского театра. Мы знаем, что роли в театре кабуки исполняют только мужчины, поэтому роль Шуры-сан сыграет наш единственный мужчина - Кирилл ( по возможности переодеть его в одежду Саши). В театре кабуки используются разные маски, мы используем лишь две – маску «добра» и маску «зла». Саша имеет возможность спросить саму себя, почему она поступает так или иначе (используя информацию, полученную в предыдущем упражнении). Задача Кирилла  -ответить на эти вопросы (так как он это понимает – от лица «доброго» и «злого» начала в Саше). Потом необходимо дать возможность Саше прокомментировать эту обратную связь.

9. Упражнение «Паутинка».

Саше предлагается получить обратную связь от группы: она выбирает участника, кидает ему клубок и просит завершить фразу: «Мне (не) нравится в тебе...» Когда участник высказывается, она благодарит его, ловит клубок и бросает его следующему участнику. В результате образуется «паутинка», которую предлагается сохранить на память.

Любовь.

Праздник девочек.

Отодвинуты на последнее место старые куклы...

10.«Любовь реальная – любовь идеальная».


В жизни талантливой девушки с горячим сердцем любовь всегда занимает очень важное место. И Шура-сан – не исключение. Сейчас ей предлагается использовать вас как актеров, для того, чтобы поставить два мини-спектакля: «Моя любовь – реальная» и «Любовь, которой я жду (идеальная)».


Саше предлагается выбрать актеров на исполнение главных и второстепенных ролей и поставить эти две сценки, затем сказать, чем отличается реальность от идеала.

11. Взаимодействие с «нежностью». «Нежность группы».


Саше предлагается выбрать кого-то из группы на роль «нежности». «Нежность» подходит к Саше, следуя ее указаниям: что сделать, прикоснуться или нет, если да – то как (очень подробно), как смотреть, говорить что-то или нет. Затем вся группа становится Сашиной «нежностью», она по очереди дает инструкцию каждому участнику – кому что делать (это действие длится до конца упражнения).

12. Упражнение «Бабочки».

В заключение группе предлагается написать Саше теплые и добрые слова на память на бумажных «бабочках» и сложить их к ней в «фуросики».

Женщине по имени «Бабочка.».

Воскурила аромат

Орхидея, чтобы душистыми 

Стали крылья бабочки.

Саше предлагается поделиться своими чувствами.

Бабочка, не спи!

Ну проснись же поскорее – 

Давай с тобой дружить.

Превратиться в бабочку... Наверное, это изумительно. Просыпаешься однажды утром и видишь, что все вокруг изменилось. Льется бесконечный поток солнечных лучей, и мир, еще вчера такой унылый, серый, сверкает всей своей гаммой красок. Поля и деревья полыхают яркой зеленью. Свежий ветерок пропитан сладчайшим ароматом. Просторы необозримы. Леса, горы, реки – все принадлежит тебе. И твое тело обретает волшебную легкость. Ты паришь, порхаешь, трепеща радужными, неповторимо прекрасными крылышками. И чувствуешь, что наконец-то началась настоящая жизнь. Бабочка уносится ввысь, в голубизну неба,  и постепенно превращается в крохотную искорку. Это пылает ее жизнь от восторга!

(М. Такахаси «Сезон бабочек»)

