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Приложение 1

Задание Зубникам

Изучите § 50 Колесов Д.В. и др. Биология. Человек. 9 класс. –М.: Дрофа, 1997 г. и дополнительный материал (брошюру “Здоровая страна”; рисунки):

1. Подготовьте рассказ о строении и функциях зубов человека.

2. Средние сроки прорезывания зубов.

3. Напишите зубную формулу взрослого человека.

4. Подготовьте рассказ об уходе за зубами.

5. Подготовьте рассказ о заболеваниях зубов.

6. Выпишите новые термины на листы А4 и используйте их при рассказе.

7. Подготовить вопросы другим группам.
8. Сделайте общий вывод по проработанному вами материалу.

Материал для Зубников

§ 50 Колесов Д.В. и др. Биология. Человек. 9 класс. –М.: Дрофа, 1997 г

У человека, как и у других млекопитающих, имеется верхняя и нижняя челюсть. Челюстные кости имеют ячейки – углубления, в которых находятся зубы.

Строение зубов. Каждый зуб имеет корень, сидящий в ячейке челюстной кости; шейку, прикрытую десной, и коронку. Зуб состоит из плотного вещества дентина, а его коронку покрывает еще более плотное вещество – зубная эмаль. Внутри зуба находится пульпа – кровеносные сосуды, питающие зубную ткань, и нервные окончания. Находящиеся в зубе нервные рецепторы воспринимают давление и температуру, что позволяет регулировать процессы жевания. (Рис. 91, А).

Зубы человека, как зубы большинства млекопитающих, выполняют различные функции. Расположенные спереди резцы имеют острую поверхность и служат для откусывания пищи. Клыки у человека мало отличаются от резцов, что позволяет совершать боковые движения нижней челюстью, необходимые для речевой артикуляции. Коренные зубы имеют широкую и бугристую поверхность: они служат для разжевывания и перетирания пищи (Рис. 91, Б).

При этом увеличивается поверхность взаимодействия пищи и ферментов.
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Первые зубы появляются к 6 – 8 месяцам после рождения. Обычно к двум годам у ребенка завершается развитие молочных зубов. Всего их 20: 8 резцов, 4 клыка и 8 коренных. С 5 – 7 лет начинается смена молочных зубов на постоянные, которая продолжается до 12 – 13 лет. 

Зубная формула их такова
:

2  1  0  2
2  0  1  2
    верхняя челюсть

2  1  0  2
2  0  1  2
    нижняя челюсть

То есть два резца, один клык, два больших коренных зуба с каждой стороны.

Постоянные зубы закладываются несколько позже молочных, еще до рождения. С возрастом размеры и пропорции лица меняются. Прежние размеры челюстей уже не соответствуют молочным зубам, и тогда происходит их смена. Зачатки постоянных зубов начинают расти, сдавливая корни молочных зубов. Они выпадают.

Средние сроки прорезывания зубов2
Название зуба
Молочные зубы
Постоянные зубы

Внутренний резец
6 – 8 мес.
7 – 7,5 лет

Наружный резец
7 – 9 мес.
8 – 8,5 лет

Клык
15 – 20 мес.
11 – 11,5 лет

Первый малый коренной
(
10 – 10,5 лет

Второй малый коренной
(
11 – 11,5 лет

Первый большой коренной
12 – 15 мес.
7 – 7,5 лет

Второй большой коренной
20 – 24 мес.
12 – 12,5 лет

Третий большой коренной
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18 – 25 лет и позднее

У взрослых людей 32 зуба: 8 резцов, 4 клыка, 8 малых коренных и 12 больших коренных – по 3 с каждой стороны сверху и снизу. Последние коренные зубы появляются в 17 – 20 лет. Поэтому их называют зубы мудрости.

Расположение зубов можно записать следующим образом3:
3  2  1  2
2  1  2  3
    верхняя челюсть

3  2  1  2
2  1  2  3
    нижняя челюсть

Уход за зубами. 

Потребление сырых овощей и фруктов (например, моркови, яблок) способствует естественному очищению зубов. Однако оно, как правило, бывает недостаточным. В слюне содержатся различные минеральные соли и органические вещества. Смешиваясь с остатками пищи, они образуют желтый налет, который через определенное время твердеет и превращается в зубной камень. Для того чтобы его удалить, применяют зубную пасту и зубной порошок.

Чистить зубы рекомендуется два раза в день – утро и вечером. Щетку следует вести от десны к коронке. При противоположном движении (от коронки к десне) налет забивается в щели между зубами и деснами, что ведет к образованию камней в области шейки зуба.

При боковых движениях слева направо и справа налево очищаются лишь верхние части коронки, что недостаточно. Кроме того, не проводится массаж десен, а без него они нередко начинают кровоточить. Чистить зубы рекомендуется не только с внешней, но и с внутренней стороны.

После еды нередко между зубами остаются частицы застрявшей пищи. Их надо удалить зубочисткой из пластмассы или дерева. Можно воспользоваться ниткой, протягивая ее между зубами. Металлическими предметами, например, иголкой, пользоваться нельзя: возможно повреждение эмали. Полоскание рта после еды также содействует очищению зубов.

Заболевания зубов. Эмаль – твердое, но хрупкое вещество. Она легко разрушается, если после горячей пищи сразу употреблять холодную. Смена горячего и холодного воздуха происходит и при курении табака. Заглатывая горячий дым и обжигаясь, курильщик следом вдыхает холодный воздух, чтобы предотвратить ожог. Чем больше при этом контраст температур, тем большая вероятность повреждения эмали. Кроме того, табачный деготь оседает на зубах, образуя желтый налет, который через некоторое время превратиться в зубной камень. Его снять можно лишь механически или с помощью специальной пасты.

Нарушения эмали приводит к заболеванию кариесом. На месте повреждения образуется углубление – дупло. Оно постепенно доходит до пульпы зуба, и инфекция проникает в нее, вызывая воспаление – пульпит. Признаки пульпита – зубная боль, повышенная чувствительность зуба к ощущению температуры пищи. Если зуб вовремя не вылечить, не запломбировать, он разрушится (рис. 92).
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Большое разрушающее воздействие на зубы оказывает молочная кислота, образующаяся при брожении углеводов. Кроме того, сахар является хорошей средой для микробов, находящихся в полости рта. Вредно также грызть леденцы, орехи. Это может привести к механическим повреждениям зубов. При недостатке фтора зубы разрушаются быстрее. Поэтому в некоторые сорта зубной пасты вводят соли фтора.
1,2,3Сапин М.Р., Билич Г.Л. Анатомия человека. –М.: высшая школа, 1989. –С. 201.
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