Приложение 5

(плакаты)

Укрываться от дождя под дырявым зонтиком столь же безрассудно и глупо, как чистить зубы наждаком или сандараком
.
Козьма Прутков

Язык – входные ворота организма. Он насыщен рефлексогенными зонами, связанными со всеми органами человека. Так, сладкое благотворно влияет на сердечно-сосудистую систему человека, горькое нормализует работу почек и оказывает противовоспалительное действие.

Оказывается, каждый заболевший зуб напрямую связан с нездоровьем какого-либо внутреннего органа. Если кариесом поражены передние резцы, обратите внимание на состояние почек, мочевого пузыря и на суставы ног. Нижние клыки воспринимают "сигнал бедствия" от печени. Малые коренные зубы (нижние) дают возможность судить о состоянии желудка и поджелудочной железы. Заболевание и разрушение самых дальних в ряду ("зубов мудрости") говорит о том, что пора более бережно относиться к своему сердцу.

О том, что происходит в желудке или кишечнике, можно судить не только по зубам, но и по состоянию десен. У страдающих язвой желудка или двенадцатиперстной кишки в большинстве случаев развивается пародонтоз.

Американские стоматологи создали полоскание для рта, отбивающее охоту курить. Сама жидкость приятна на вкус, но в течение 6 – 8 ч после ее употребления любая сигарета, папироса или трубка пахнет для курильщика жженой резиной.
� минерал (трехсернистый мышьяк)





