Психогимнастика  (подготовительная  группа)
Цель  занятий:  

1. Обучение элементам психогимнастики.

2. Создание обстановки психологического комфорта, коммуникативных способностей

Развитие   коммуникативных    способностей.
· Упражнение "Давайте поздороваемся".

Взрослый говорит о разных способах приветствия, реально существующих и шуточных. Детям  предлагается поздороваться плечом, спиной, рукой, носом, щекой, выдумать свой способ  приветствия.        

Развитие   эмоциональной  сферы.
· Этюд на выражение презрения и гнева "Дуремар и Тортила".

Пришёл Дуремар к пруду и встретил там черепаху Тортилу. Захотел он её поймать, а черепаха  просит:  "Отпусти меня!" Дуремар ей отвечает: "Ах ты, плавучий чемодан, глупая тётка Тортила,  чем ты можешь от меня откупиться? Разве своей костяной крышкой, куда прячешь лапы и голову.    Я бы продал её на гребешки (презрение). Рассердилась черепаха на такие грубые слова и говорит:  "Клянусь, ни ты и никто другой не получит волшебного ключика! Его получит только тот, кто  заставит всё население пруда просить меня об этом" (гнев).

· Этюд на выражение отвращения и гнева "Дюймовочка и майский жук".

Майский жук принёс Дюймовочку с листа кувшинки на ветку дерева. Девочка ему очень  понравилась, и он решился жениться на ней. Но Дюймовочке совсем не понравился жук: он был  таким толстым, блестящим и очень неприятным (неприязнь, отвращение). Она совсем не хотела  быть его женой! Жук рассердился на неё за это, затопал всеми шестью лапами и, слетев с дерева, опустил её на ромашку (гнев). 

· Игра "Снимается кино".

Среди детей выбираются Сценарист и Режиссёр. Они ищут исполнителя главной роли. Всем  претендентам даётся задание: Сценарист называет какого-нибудь сказочного героя, а Режиссёр - любое настроение (эмоцию). Актёр должен произнести фразу от лица этого персонажа с заданной   интонацией.

Психомышечная тренировка.
· Упражнение "Я не знаю".

Мальчика - "незнайку" о чём - то спрашивают, а он только пожимает плечами и разводит    руками: "Не знаю", "Не имею понятия", "Ничего не видел". (Приподняты брови, опущены уголки рта, приподняты на миг плечи). 

· Упражнение "Старый гриб".

Старый гриб вот - вот упадёт. Его старая ножка уже не выдерживает тяжести большой шляпы.  (Стоять: колени слегка согнуты, плечи опущены, руки висят вдоль тела, голова клонится к плечу).

· Упражнение "Жар - птица".

В царском саду росла яблоня. Стала жар - птица прилетать и клевать золотые яблочки. Пошёл Иван - царевич караулить. Притаился он под яблоней и стал ждать. Увидел жар - птицу: вся она из золота, глаза хрустальные. Дивится Иван - царевич. Выпрямился он, схватил жар - птицу за хвост, но она вырвалась и улетела. Осталось в руках одно перо из её хвоста. Поднял Иван - царевич перо - оно засияло, засветилось всё вокруг. (Вытянутая вперёд шея, откинутая назад голова, поднятые брови, широко раскрытые глаза, улыбка).

Развитие способности  эффективно взаимодействовать в общении
· Задание "Правила доброты, честности и радостного общения".

Детям предлагается задание сформулировать правила доброты, а затем правила честности и постараться их запомнить и выполнять. Взрослый помогает детям, а также на листе ватмана  фиксирует их в доступной для детей форме: либо рисует схематичные рисунки,  либо записывает печатными буквами (если дети умеют читать).

      Правила доброты.

Помогай слабым, маленьким, больным, старым, попавшим в беду. Прощай ошибки других. Не завидуй. Будь внимательным к окружающим: может быть, кто - то из них нуждается в твоей поддержке,  помощи, сочувствии.

    Правила честности.

Сказал - сделай. Забыл - попроси прощения. Ошибся - признайся. Не уверен - не обещай. Не можешь сказать правду - скажи почему. Не выдавай чужую правду.

Правила  радостного  общения.

Помогай друзьям. Не завидуй. Спокойно принимай помощь других ребят. Останови друга, если он делает что - то плохое. Скажи ему, если он в чём - то не прав. Не ссорься, не спорь по пустякам, играй со всеми дружно. Делись с ними, учись играть и заниматься вместе. Не радуйся, когда кто-то проигрывает. Если  можешь, помоги ему. Если проиграл сам, не срывай злость на других; может быть, ты выиграешь в следующий раз.

Знакомство с чертами характера.
· Игра "Сравни героев сказок".

Какие черты характера у сказочных героев: Буратино, Баба Яги, Колобка, Кота в сапогах и т.д.? Для сравнения берётся за один приём 3 - 4 персонажа. Детям задают вопросы: какие черты    характера есть у названных героев? По каким поступкам можно определить это? Чем они   отличаются друг от друга? Как бы вёл себя Буратино на месте Колобка?

· Игра    "Карабас-Барабас".

Ребёнок изображает Карабаса - Барабаса. Он сидит на стуле и зловеще смотрит на Буратино. (Широко расставив ноги, притопывать, не отрывая носка от пола, наклон вперёд, руки на бёдрах,   брови сдвинуты).

· Игра "Три характера".

Трое детей договариваются, кто какую девочку будет изображать: "злюку", "плаксу", "ревушку".  Отгадывающий ребёнок должен узнать их по мимике и  пантомимике.
