Приложение 1. 
Подготовка к игре
Теоретический этап разработки игры. Генерирование идей началась с выбора игровой ситуации. В данной игре нами была выбрана ситуация соревнования, интегрирующий «клей», которой (  выяснение того, что является главным «умелость, ловкость, ум, сила, красота», организованное с помощью полевых богов (Гермес, Гефест, Арес, Афродита) в честь Зевса и Геры. Одна из целей игры ( показать, что по одиночке ни одно качество не приводит к победе. Только объедитнение и силы и ловкости и ума и красоты ( в хиимческом плане) даёт результат. Как мы видим из игровой ситуации сразу же возникли и игровые условия, и примерное число игровых сцен и др.

Ведущим этапом написания сценария была постановка учебных и игровых целей, которые нужно реализовать.

Цели:

· закрепить полученные знания по неорганической химии. Темы: «Водород», «Химическая связь», «Растворы», «Номенклатура неорганических соединений», «Окислительно-восстановительные реакции», «Ионные реакции»;

· отработать методику проведения демонстрационных опытов;

· отработать правила техники безопасности при работе с химическими реактивами;

· научиться разрабатывать и проводить один из видов дидактических игрполикультурного содержания на химической основе; научиться играть самим; 
· ознакомиться с методологией и методикой организации и проведения дидактических игр данного типа как элементом будущей профессиональной деятельности; 

· развить коммуникативные умений как компонент будущей профессиональной деятельности;

· воспитывать ответственность как личную, так и групповую.

После постановки целей, следующие этапы – проработка конкурсов, подбор вопросов, выбор опытов. 

В анализируемой игре для конкурса «Чем болтать, смоги-ка лучше» были выбраны два задания.

Задание 1. Собрать рисунок установки для получения водорода, предварительно разрезанный на части.

Задание 2. Получить водород и проверить на чистоту.

Обоснование выбора заданий. «Получение водорода» - опыт, несложно провести. Для него, как правило, есть в наличии и посуда, и реактивы. В конце концов, можно использовать бытовые и медицинские отходы (пенициллиновые флакончики, иглы и трубки медицинских капельниц, обрез оцинкованного железа, техническую аккумуляторную серную кислоту).

Вместе с тем, при всей кажущейся простоте, техника его выполнения содержит ряд моментов, на которые студенты далеко не всегда обращают внимание, тем более с учётом игрового азарта.

Эти детали таковы:

· достаточная скорость сборки при правильной технике выполнения;

· умелое использование физического штатива (лапок, винтов, и т.д.);

· использование газоотводной трубки оптимальной длины;

· умение полностью заполнить водой пробирку для сборки водорода;

· умение закрепить пробирку с водой во второй лапке штатива (а держать её в руках);

· использование для получения водорода серной кислоты оптимальной концентрации (2н H2SO4 – концентрация мала; 50% и более – кроме Н2 выделяется также SO2);

· умение проверить прибор на герметичность;

· умение выпустить первичную смесь водорода с воздухом, не собирая её;

· заткнуть пробирку с водородом под водой пробкой, а не пальцем;

· перед проверкой водорода на чистоту не горящей спичкой, а тлеющей лучиной.

Все эти правила, казалось бы, просты, но их несоблюдение приводит к тому, что опыт просто не получается. А ведь учитель является эталоном для учеников, и промахи не прощают.

 Для конкурса № 2 «Сила есть ума не надо» было подобрано одно задание.

Задание. Удержать максимально возможное время на вытянутых руках две пластиковые бутылки объёмом 1,5 л. с водой.

Обоснование выбора задания. Так как конкурс № 1 состоит из двух заданий и второе задание требует некоторого времени цель данного конкурса – сделать так, чтобы зрители не утратили интерес к игре. Вторая задача – переменить вид деятельности с мыслительной на физическую и оживить интерес к игре. Конкурс действительно вызвал бурное оживление, как среди зрителей, так и среди участников.

Для конкурса № 3 «Не родись счастливой, а родись красивой» было выбрано задание: «Демонстрация зрелищных химических опытов». Каждая команда должна была продемонстрировать и объяснить один из опытов, приведенных ниже.

Опыт № 1. «Взрыв «толстой торпеды»»

Опыт № 2. «Из кристаллов возродится пламя».

Опыт № 3. «Когда мы были молоды … фонтаны розовые били».

Обоснование выбора заданий. Цель проведения опытов ( украсить и оживить игру красочными опытами и проверить знание студентами химизма опытов, умения демонстрировать опыты и объяснить их. 

Критерии выбора опытов

1. Опыты к играм должны быть:

· безопасными;

· достаточно легко и быстро выполнимыми.

2. Для их выполнения следует использовать недорогие, доступные реактивы.

3. Опыты должны иметь достаточно интересный химизм или методику выполнения, лежащие в основе выполнения опытов.

4. Отработанные в ходе игры опыты непосредственно или после небольшой коррекции можно использовать при организации массовых ХПИ в школе. 

На основании этих критериев была детально отработана техника и методика выполнения каждого опыта.

Практический -1 этап подготовки игры.

Первое, что необходимо – это заинтересовать учащихся, для этого за месяц-полтора до проведения игры вывешивается объявление о подготовке к игре и её содержание (см. приложение №). Отказы от участия в игре редки, свежа память о предыдущих играх, Информация об играх передается с курса на курс. 
После этого происходит комплектование команд, команды формируют так, чтобы в составе было 7-9 человек, в том числе капитан-лидер, не менее двух химиков демонстраторов. Так же формируются и группы технической поддержки: рабочие сцены, фотограф, ответственный за видеосъемку, группа музыкального обеспечения, декораторы и художники, ответственные за технику безопасности.

Команды начинают готовиться к своему выступлению, собирают необходимую дополнительную информацию о костюмах того времени, отрабатывают технику и методику выполнения опытов, готовят костюмы.
С химиками-демонстраторами занимаются отдельно ( лаборанты, аспиранты, преподаватели, те, кто свободен в данный момент, может и готов оказать консультативную помощь. 
Ближе ко дню проведения игры необходимо отрепетировать с членами команд их выход, финальную песню, для того, чтобы игра прошла по намеченному плану.

 Сроки проведения игры уточняются за две недели до её проведения. В новом красочном объявлении сообщается место, дата и время проведения игры. Время и место предварительно  обязательно сосгласовываются с руководством факультета и вуза (школы). 
Практический этап – 2 (день игры).

В день проведения игры приблизительно за 1-1,5 часа необходимо начать декорировать аудиторию, оборудовать зрительские места, места для жюри, места для высших богов Зевса и Геры.

Необходимо проверить готовность химического оборудования, реактивов, посуды, обеспечить работоспособность электрических розеток, обеспечить защиту столов для проведения химических опытов от искр и действия высокой температуры. После того как всё подготовлено к проведению игры, в назначенное время проводят игру в соответствии со сценарием.
Для последнего конкурса «Нету силы без ума, красоты, без ловкости» была сконструирована учебно-игровая ситуация, в ходе которой студенты должны были участвовать в проведении научно-спортивной эстафеты.

   Обоснование выбора задания. Объединение в один конкурс испытаний как на «ловкость» (спортивность), так и на «ум», позволило сэкономить игровое время и, одновременно, очень ярко подтвердить основную идею игры: «в человеке всё должно быть гармонично». В данном конкурсе только «ловкий» или только «умный» не имел никаких шансов на победу.

Участники, курируемые Гефестом, Аресом, выполняя спортивное задание, пробегают определённым образом до стола и под контролем Гермеса и двух богинь (Афродиты и Афины) отвечают на вопросы.

Принцип подбора вопросов:

· использование содержания всех изученных к моменту проведения игры тем блока «Общая химия»;

· относительная равноценность вопросов для всех трёх команд;

· достаточно низкий уровень трудности, то есть требование минимума времени на подготовку к ответу и ответ.

