Приложение 2

Угарный газ и окружающая среда

СО - монооксид, оксид углерода (II), угарный газ - бесцветный газ, без запаха, малорастворимый в воде, очень ядовит.

Чем опасен СО для организма человека? Попадая в кровь, СО вызывает отравление организма («угорание» – отсюда название этого оксида). При вдыхании воздуха, содержание 0,1%СО, человек может внезапно потерять сознание и умереть. Ядовитость угарного газа обусловлена тем,. что, попадая при дыхании в кровь, он соединяется с гемоглобином, образуя прочное соединение – карбокси-гемоглобин. В результате кровь теряет способность переносить кислород из легких к тканям, вследствие чего нарушается клеточное дыхание, происходит поражение центральной нервной системы. У людей возникает сонливость и головные боли уже при небольшом повышении содержания СО в воздухе. Однако, при вдыхании чистого воздуха или еще лучше, чистого кислорода, оксид углерода (II) постепенно удаляется из крови.

Угарный газ образуется при неполном сгорании топлива, вот почему так опасно преждевременное закрывание дымоходов. В количествах, опасных для жизни, он содержится в выхлопных газах автомобилей.

Угарный газ один из самых ядовитых загрязнителей атмосферы. Попадает в воздух при сжигании топлива в промышленных печах и двигателях автомобилей. Но промышленные выбросы в воздух угарного газа в 5 раз меньше, чем выбросы транспорта. Поэтому главный виновник образования СО – автомобиль. Сейчас в мире имеется более 500 млн автомобилей, на них приходится 60% всех вредных выбросов в атмосферу; в выхлопных газах содержится не менее 200 пагубных для здоровья компонентов, в том числе и оксид углерода (II).

Значительные количества СО скапливаются в районах больших городов и загородных шоссе с оживленным движением автотранспорта.

Но без угарного газа не могут существовать многие отрасли промышленности, т.к. оксид углерода (II) – ценное топливо, а в металлургии его используют как восстановитель металлов.

