Приложение

Конкурс «Разминка» 

Конверт  № 1. 

«Вечером в десять часов на прежнем месте» (Дубровский       Маше Троекуровой. Глава XIV). 

«Она описывала ему свою пустынную жизнь, хозяйственные занятия, с нежностью сетовала на разлуку и призывала его домой, в объятия доброй подруги» (Жена Андрея Дубровского         мужу. Глава VI). 

«…а будет моя воля наказать его или помиловать, а я терпеть его шутки от Ваших холопьев  не намерен, да и от Вас не стерплю, потому, что я не шут, а старинный дворянин…» (Андрей Дубровский         Троекурову. Глава I). 

Конверт № 2. 

«…Приезжай ты к нам, соколик ты мой ясный, мы тебе и лошадей выделили на Песочное. Слышно, земский суд к нам едет отдать нас под начал Кирилл Петровичу Троекурову. Потому что мы, дескать, ихние, а мы искони Ваши, и отроду того не слыхивали…» (Нянька Орина Егоровна Бузырева        Владимиру Дубровскому. Глава III). 

«Будьте сегодня в семь часов в беседке у ручья. Мне необходимо с Вами поговорить» (Дефорж          Маше Троекуровой. Глава XII). 

«Рассказали ему все и послали свое благословение без гроша денег» (Анна Савина         сыну. Глава IX). 

Тест

1. Какая из фамилий принадлежит заседателю? 

А) Шабашкин; 

Б) Шишкин; 

В) Штукин. 

2. Как называлось село, принадлежащее Троекурову? 

А) Покровское; 

Б) Кистеневка; 

В) Арбатово. 

3. Что означает примета: свистеть в доме? 

А) Появление гостя; 

Б) Рождение ребенка; 

В) Не будут водиться деньги. 

4. В произведении упоминается слово «басурман» или «бусурман». В каком значении употребляется это слово в повести «Дубровский»? 

А) Вор; 

Б) Разбойник; 

В) Человек, не понимающий по-русски. 

5. В чем основной конфликт повести «Дубровский»? 

А) В борьбе Дубровского и Троекурова; 

Б) В противопоставлении чести и бесчестия; 

В) В столкновении Троекурова и Дефоржа. 

6. Что определяет поступки Дубровского? 

А) Желание отомстить Троекурову; 

Б) Стремление поднять крестьянский бунт; 

В) Стремление стать богатым. 

7. Как характеризует Дефоржа эпизод с медведем? 

А) Как храброго и хладнокровного человека; 

Б) Как осторожного человека; 

В) Как человека. Не любящего животных. 

Ключ: 

1. А

2. А 

3. В

4. В

5. Б

6. А

7. А 

Конкурс «Создаем литературный образ» 

Конверт № 1. 

Кто скрывается за этим портретом? 

«Ему было около пятидесяти лет, но он казался гораздо старее. Излишества всякого рода изнуряли его здоровье и положили на нем свою неизгладимую печать. Несмотря на то, наружность его была приятна, замечательна, а привычка быть всегда в обществе придавала ему некоторую любезность, особенно с женщинами. Он имел непрестанную нужду в рассеянии и непрестанно скучал».  (Князь Верейский. «Дубровский», глава XIII). 

О ком это говорится? 

«Молодой человек получал из дому более, нежели должен был ожидать. Будучи расточителен и честолюбив, он позволял себе роскошные прихоти, играл в карты, входил в долги, не заботясь о будущем и предвидя себе рано или поздно богатую невесту, мечту бедной молодости».(Владимир. «Дубровский». Глава III). 

Кто здесь живет? 

«Подъезжая…он не мог не любоваться чистыми и веселыми избами крестьян и каменным господским домом, выстроенным во вкусе английских замков. Перед замком расстилался густо-зеленый луг, на коем паслись швейцарские коровы, звеня своими колокольчиками. Пространный парк окружал дом со всех сторон…». (Усадьба Верейского. «Дубровский», глава VIII). 

Конверт № 2. 

Кто скрывается за этим портретом? 

«От роду двадцать три года, роста среднего, лицом чист, бороду бреет, глаза имеет карие, волосы русые, нос прямой. Приметы особые: таковых не оказалось». (Владимир. «Дубровский». Глава XI). 

О ком это говорится? 

«Избалованный всем, что только окружало его, он привык давать полную волю всем порывам пылкого своего нрава и всем затеям довольно ограниченного ума. Несмотря на необыкновенную силу физических способностей, он раза два в неделю страдал от обжорства и каждый вечер бывал навеселе». (К.Н. Троекуров. Глава I). 

Кто здесь живет? 

«Березки, которые при нем только что были посажены около забора, и стали теперь высокими, ветвистыми деревьями. Двор, некогда украшенный тремя правильными цветниками, меж коими шла широкая дорога, тщательно выметаемая, обращен был в некошеный лег, на котором паслась опутанная лошадь». (Усадьба Дубровских. Глава III). 

Конкурс «Мир литературных вещей» 

I 

1. Пяльцы с вышивкой. 

«Марья Кирилловна сидела в своей комнате, вышивая в пяльцах перед открытым окошком. Под ее иглой канва повторяла безошибочно узоры подлинника, несмотря на то, ее мысли не следовали за работой, они были далеко» (Марья Кирилловна. Глава XIV). 

2. 2000 рублей. 

«Сына я не балую, да и не в состоянии баловать, хотя бы и хотела: офицеру гвардии нужно содержать себя приличным образом, и я с Ванюшей делюсь, как могу, своими доходишками. Вот я и послала ему две тысячи рублей». (Анна Савишна Глобова. Глава IX). 

3. Пакет с надписью: письма моей жены. 

«Между ними попался ему пакет с надписью: письма моей жены. С сильным движением чувства Владимир принялся за них: они писаны были во время турецкого похода и были адресованы в армию из Кистеневки». (Глава VI). 

II 

1. Кольцо. 

«Он взял ее руку и надел ей на палец кольцо. 

- если решитесь прибегнуть ко мне, - сказал он, - то несите кольцо сюда, опустите его в дупло этого дуба. Я буду знать, что делать». (Глава XII). 

2. Хлеб. 

«- Бабушка. Хлеба, - сказал мальчик, - я с утра ничего не ел, умираю с голоду. 

- Ах, это ты, Митя, да где же ты пропадал, бесенок, - отвечала старуха. 

- После расскажу, бабушка, ради Бога, хлеба. 

- Да войди ж в избу. 

- Некогда, бабушка, мне надо сбегать еще в одно место. хлеба, ради Христа, хлеба. 

- Экой непосед, - проворчала старуха, - на вот тебе ломотик, - и сунула в окошко ломоть черного хлеба. Мальчик жадно его прикусил, и жуя, мигом отправился дальше». (Глава XVII). 

3. Прутья. 

«Дубровский видел, что теперь пользовались они происшедшим разрывом, и решился вопреки всем понятиям о праве войны проучить своих пленников прутьями, коими запаслись они в его же роще». (Глава I). 

Конкурс капитанов 

Задание № 1. Исправьте смысловую ошибку в тексте. 

А) «В тридцати километрах от него находилось богатое поместье князя Верейского. Князь долгое время находился в чужих краях, всем имением управлял отставной майор и никакого сношения не существовало между Покровским и Арбатовым». 

Б) «Князь подвел гостей к окну, и им открылся прелестный вид. Кубань протекала перед окнами, по ней шли нагруженные барки под натянутыми парусами». 

Задание № 2.  За что любили молодого учителя? 

Кирилла Петрович 

За снисходительность к его шалостям 

Марья Кириловна 

За доброту и щедрость 

Саша 

За смелое проворство в работе 

домашние 

За неограниченное усердие и робкую мнительность 

