Приложение 4

Сообщение о том, как первая женщина-математик Гипатия была растерзана толпой христиан-фанатиков.
В древнегреческой науке самой знаменитой женщиной-математиком была Гипатия (370-415 гг.). В мировой науке она первая женщина-математик. Она преподавала в Александрии философию, геометрию и астрономию. Гипатия с увлечением изучала математику, легко и свободно ее излагала своим ученикам, она пользовалась широкой популярностью. Ее любили за доступное и яркое изложение самых трудных вопросов математики. Она была мудрая, скромна и очаровывала своей красотой и силой ума. Гипатия была любима не только своими учениками: многие христианские епископы склонялись перед ее мудростью, и даже сам правитель города Александрии высоко ее ценил. Ее считали серьезным ученым. Она создала много интересных трудов, но к великому сожалению, ее труды до нас не дошли.
Гипатия была не только ученым, но и общественным деятелем. Она принимала участие в жизни города. Пользуясь влиянием на правителя Александрии, выступала против религиозного фанатизма христиан.
В своих лекциях и выступлениях она высоко ценила науку, призывала ее развивать, утверждала, что лишь науки способны принести счастье человечеству.
Архиепископ Кирилл и другие представители церкви распространили о ней слух, что она колдунья. Они призывали верующих: «Поймать колдунью и сжечь ее на костре».
В весенний день на одной из улиц Александрии толпа фанатиков-христиан настигла возвращающуюся с занятий Гипатию. Ее вытащили из экипажа и поволокли в церковь Касариан: Там они ее мучили: выламывали руки, нещадно били, раковинами сдирали у нее мясо с костей. Остатки Гипатии монахи сожгли на костре.
Так народная Гипатия была злодейски умерщвлена лишь за то, что она не разделяла взгляды на науку 2отцов» церкви.
