ПРИЛОЖЕНИЕ 2

А.Н.Толстой «Детсво Никиты»

«Сугробы»


Широкий двор был весь покрыт сиянием белым, мягким снегом. Синели на нем глубокие человечьи и частые собачьи следы. Воздух, морозный и тонкий, защипал в носу, иголочками уколол щеки. Каретник, сараи и скотные дворы стояли приземистые, покрытые белыми шапками, будто вросли в снег. Как стеклянные, бежали следы полозьев от дома через весь двор.


Никита сбежал с крыльца по хрустящим ступенькам. Внизу стояла новенькая сосновая скамейка с мочальной витой веревкой. Никита осмотрел – сделано прочно, попробовал – скользит хорошо, взволил скамейку на плечо, захватил лопатку, думая что понадобится, и побежал по дороге вдоль сада к плотине. Там стояли огромные, чуть не до неба, широкие  ветлы, покрытые инеем – каждая веточка была точно из снега.


На крутых берегах реки Чагры намело за эти дни большие пушистые сугробы. В иных местах они свешивались мысами над речкой. Только стань на такой мыс – и он ухнет, сядет, и гора снега покатится вниз в облаке снежной пыли.


Направо речка вилась синеватой тенью между белых и пушистых полей.  Налево, над самой кручей, чернели избы, торчали журавли деревни Сосновка.  Синие высокие дымки поднимались над крышами и таяли.


… Никита бросил лопату, опустил скамейку на снег, сел на нее верхом, крепко взялся за  веревку, оттолкнулся ногами раза два и скамейка сама пошла с горы. Ветер засвистел в ушах, поднялась с двух сторон снежная пыль.

* * *


В эту зиму нанесло большие снега. Там, где ветер продувал вольно между деревьями, снега было немного, но между избами, поперек улицы немало сугробов выше крыш.


Избенку дурочка Савоськи, завалило снегом, одна труба торчала над снегом.


… На деревне было пусто и тихо, из труб кое-где курился дымок. Невысоко, над белой равниной, … светило леглистое солнце.

* * *


Никита один возвращался домой, в небе высоко в радужном бледном круге горела луна. Деревья на плотине и в саду стояли огромные и белые и, казалось, выросли, вытянулись под лунным светом. Направо уходила в неимоверную морозную мглу белая пустыня. Сбоку Никиты передвигала ногами большеголовая тень.

