Приложение 1.

Здравствуй, друг!

 Говорю тебе так: не употребляй никогда наркотики!

Найди работу, заведи семью, что ещё надо для человека? Ты же знаешь, что только какая-то маленькая часть наркоманов, однажды согласившись попробовать «кайфа», бросает это навсегда. А ты и не начинай! Тогда эта часть будет расти, и меньше будет болезней, и мир снова станет ярким и красивым. Мир наполнится ещё одним Человеком!

 Твой друг Александр.

Меня зовут Магда!

 Я учусь в пятом классе. У меня нет друзей наркоманов. Думаю, наркомания - это плохо, потому что человек, попробовав наркотики один раз, захочет ещё, а потом станет от них зависеть.

 Наркотики плохо влияют на здоровье человека. У него разлагается печень, кости, мозг. Человек становится некрасивым, взгляд его неосмысленным. У такого человека очень слабая воля. 

 Чтобы жить, надо отказаться от наркотиков!

 Скажи им - НЕТ!

Здравствуй, незнакомец!

 Пишет тебе одна девчонка. Я хочу рассказать тебе о вреде наркотиков. Знаешь, это как пиявка, присосалась и не отпускает, пока не выпьет всю кровь. Мой тебе совет: никогда не употребляй эту дрянь! Ведь ты ещё молод, у тебя всё впереди, у тебя есть любящие родители, будущее. Представь, какой ты станешь? Ты будешь дряхлеть не по дням, а по часам: изменится внешность, характер, голос и тело! Брр! А вскоре, представь, тебя никто не будет любить (кроме, конечно, родителей): ни друзья, ни твоя девушка, ни я - никто, потому что ты - наркоман! Ты никому не нужен будешь такой, так что прислушайся к моим словам, и всё изменится. От тебя одного зависит, каким будет завтрашний день, либо радостным и светлым, полным надежд, либо без права на будущее. Я знаю, ты любишь жизнь и не поддашься на уговоры «друзей» попробовать хотя бы раз, ведь за этим последуют и другие «разики». И тогда рано или поздно себя погубишь, а это большой грех…

 Пока! И кто знает, может быть, когда-нибудь мы с тобой встретимся на солнечной тропе жизни!

 Юлька. 

Здравствуй, друг!

 Пишу тебе письмо, чтобы предотвратить ужасные последствия. Если ты не начал злоупотреблять алкоголем, курением, наркотиками, то я тебе не советую. Ведь они наносят непоправимый вред здоровью. А если уже втянулся - советую скорее бросить.

 В одной только сигарете огромное количество вредных веществ, а в дыме находится около 200 вредных веществ, которые в свою очередь нарушают работу жизненно важных органов. Одна выкуренная сигарета уносит пять минут жизни. А теперь можешь подсчитать, на сколько времени можешь продлить свою жизнь, не куря.

 Алкоголь, во-первых, нарушает кровообращение и нервную систему, что приводит к многочисленным нервным расстройствам и инфарктам. Человек, который употребляет алкоголь, подвергает риску и себя, и окружающих.

 Наркомания - самая вредная привычка. Если курить и употреблять алкоголь можно бросить, то с наркоманией самому не справиться. Этому человеку нужна помощь родственников, друзей, врачей-наркологов. Наркотики не только мешают жить, но они ещё и разрушают твой организм. Многие люди один раз попробовали, а потом всю оставшуюся жизнь каялись. Хотя она у них была не долгой. Ни один наркоман, начавший увлекаться наркотиками в подростковом возрасте, не доживает даже до 25 лет.

 Теперь задумайся, ведь всего этого можно избежать, ведь этого можно не касаться. На эти темы можно ещё много-много чего сказать, но каждый человек должен дойти до этого сам. Ведь надо ещё думать о последствиях, о детях, которых ты можешь родить и о их здоровье. Ведь они уже не будут радоваться жизни в детстве, как ты. Подумай, на что ты их обрекаешь. Лучше вообще не начинать! А если начал, скорее бросить! Ведь в жизни много интересного, чего ты ещё не видел. Попробуй перебороть себя, займись полезным делом и у тебя не будет оставаться времени на эту дрянь. Посмотри на этих людей со стороны, представь, что это за жизнь, Это только пятиминутный кайф, а затем вся жизнь - одни страдания.

 Мой тебе совет: занимайся спортом и ты ощутишь все прелести здоровой жизни, получишь наслаждение от побед, которых ты добьёшься сам, своими силами! Задумайся и реши раз и навсегда, что для тебя важно: здоровье или беспросветная наркотическая пелена.

 Скажи: «НЕТ вредным привычкам!»

 Подруга. 

Здравствуй, друг!

 Ложась каждый вечер спать, я думаю: «Ну, почему всё это случилось именно с нами? Ведь когда-то мы были лучшими друзьями. Ты помнишь, ещё в садике, когда меня дёргали за косички другие мальчишки, ты всегда заступался за меня и бил их лопаткой. Благодаря нашей детской дружбе подружились наши родители, и мы стали общаться семьями. Потом мы вместе пошли в школу, сидели за одной партой. Тогда мне казалось, что так будет всегда. Но, к сожалению, настал тот день, когда что-то сломалось. Вся жизнь разделилась на до и после. У тебя появились какие-то новые странные друзья, ты неделями мог не звонить мне и не появляться в школе. А потом придумывал какие-то глупые отговорки, в которые и сам не верил. Я долгое время не могла понять, почему ты так себя ведёшь? И вот я узнала, что в этом виноваты наркотики. Мне было очень тяжело осознавать, что это случилось именно с тобой. Я понимаю, наркотики сейчас распространены, и многие, принимая их, не видят в этом ничего плохого, но ведь это плохо, это самоубийство, и я против этого!

 Скажи, разве со мной было не так интересно, как с ними? Возможно, я понимаю тебя, ты принимаешь эту дозу и «улетаешь», но ведь и со мной можно «улететь», но без всякого ощущения боли входящей в вену иглы. Ведь и со мной можно посмеяться, пройтись по улицам, посидеть в кафе - и всё это без вреда своему здоровью. Возможно, всё это для тебя сейчас глупо, но ведь раньше ты думал иначе…

 Я не буду умолять тебя вернуться, бросить всё это…, но знай, если ты когда-нибудь захочешь просто поговорить, мои двери всегда открыты для тебя. 

 Подруга.

Здравствуй, Андрей!

 Я тебе уже много раз говорил и писал в письмах, что наркотик смертельно опасен: приводит к раковым заболеваниям, впивается в сосуды головного мозга, в печень и во все органы. Особенно повреждаются нервная и эндокринная системы. Но тебе это нравится, ты считаешь, что это классно, и хочешь, чтобы я тоже попробовал. Шутишь ты или нет? Я ещё раз говорю тебе: «Подумай, откажись, ведь это никому не нужно, итог плачевный!»

 Ты думаешь о матери? Легко ли её узнать об этом? Я надеюсь, ты послушаешь мой совет и перестанешь это делать. Только вдумайся, что будет с тобой ещё через год!

 Подумай. Откажись!

 Сергей.

Здравствуй, друг!

 Я спрошу у тебя, а знаешь ли ты, что такое наркотики? Ты ответишь, что уже не маленький и всё знаешь сам. Скажешь, что наркотики - зло, а наркоман - это человек, который их принимает. А знаешь ли ты, какие бывают наркотики? Так вот скажу я тебе, что наркотики, как вода, могут быть в трёх состояниях: в твёрдом, жидком и газообразном. Так что опасность нужно ждать со всех сторон. Но и это ещё не всё. Наркоман, принимающий наркотики внутривенно, рискует заразиться венерическими заболеваниями, сифилисом или СПИДом. 

 СПИД - это заболевание, при котором у человека уничтожаются иммунные клетки, то есть этот человек может умереть даже от обыкновенной простуды. Ну, а самое страшное - СПИД не лечится. Наркоманы заражаются им чаще всего через иглу. Но, несмотря на это, наркоманы продолжают принимать наркотики, так как у них вырабатывается наркотическая зависимость, при которой постепенно увеличивается доза и уменьшаются сроки употребления наркотика. Некоторым людям кажется, что если попробовать наркотики всего один раз, ничего не случится. Но за одним разом следует другой, а затем и третий. Вот так и становятся людьми с наркотической зависимостью.

 Так что задумайся, прежде чем попробовать наркотики, нужно ли тебе это?

 Друг 

