Приложение 4

Как царь свою принцессу искал.

Жил-был на свете морской царь Водолей. Был он молодой и сильный. Разбушуется, разгуляется -шторм на море, ураган, ветер. Вся живность морская кто где спрячется, ждет пока море успокоится. А пока спит царь, на море тишь да гладь. Все царя боялись, зная его суровый нрав. Но вот что-то царь стал грустить, ничего его больше не радовало: ни затопленные корабли, ни сокровища, ни бури с ветрами. Позвал он мудрого советника - рака - отшельника и говорит: «Подскажи, мне, что делать?». А отшельник отвечает: «Живет в Коралловом море принцесса-русалка с золотыми волосами и серебряной чешуей. Но она не только прекрасна, но и умна. Многие пытались завоевать ее сердце, но она ждет жениха, достойного ее, только добрый и отважный может покорить ее сердце». «Преодолевать трудность и добиваться своего- это как раз для меня! -воскликнул царь. - Я немедленно поспешу к ней!»
И царь тот час отправился в дорогу. Вскоре он достиг Кораллового моря. Вдруг неожиданно он услышал крик о помощи. Сначала царь решил не отвлекаться, ведь он очень спешил, но потом все-таки решил поплыть на зов. Оказывается, это кричал осьминог, который своими щупальцами запутался в сетях. Царь помог ему выбраться из плена, и они поплыли дальше. Впереди они увидели подводную пещеру, вход в которую был завален камнями. Стая рыбешек кружилась вокруг, но ничего не могла сделать, они только повторяли: « В пещере остался дельфин!». Осьминог сказал: « Давай поможем, им одним не справиться!». Они начали разгребать камни. « Ну что ж, надо мне еще задержаться, - сказал царь, и принялся помогать. Вскоре дельфин был освобожден. « Большое спасибо, - сказал он, - мне нечем вас отблагодарить, но я могу очень быстро доставить тебя к замку принцессы!»
Но когда он притронулся к дельфину, тот превратился в принцессу и сказал:<< Наконец я нашла любящее сердце с добром и отвагой.» Она обняла его. И они зажили долго и счастливо!
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