Приложение 6 

Сказка про двух сестриц.

Жил-был отец, и было у него две дочери Марья и Дарья. Отважные, умные, уважительные к отцу, активные, благодаря очень хорошим учителям и очень красивые. И решили они прогуляться, простились с отцом и ушли. Они увидели две дороги. И там было написано левее: «Хочешь быть царицей, иди сюда», а правее: «Тебя ждет маленькая колдунья». Одна говорит: «Я пойду правее, я хитрее, а надо перехитрить маленькую колдунью и победить ее».
Все разошлись по двум дорогам. Первая пошла направо, а вторая налево. Вдруг Дарья увидела дворец, сделанный из серебра и золота. Оттуда вышла стража и привела к царевичу Дарью. Ему она понравилась, он ее полюбил и спросил: Возьмете меня, милая Дарьюшка, в мужья?
-
Да.
Она согласилась, ей он понравился тоже, и его Дарья полюбила всей душой. Он ей
поцеловал руку, и они весело и счастливо вместе стали жить.
А Марья шла и вдруг увидела, как все переживают, она стала спрашивать:
Бабушка, что вы все опечалились?
Нас скоро должна околдовать маленькая колдунья. Она хочет править миром. Марья тоже немного забеспокоилась. Но ей не было времени боятся. Ей надо суметь перехитрить её, так как она еще учится колдовству. На следующий день Марья пришла к колдунье и сказала:
Зачем ты околдовываешь людей и приносишь им боль и зло. Я накажу тебя. Ты
бессовестная колдунья. Разве можно баловаться людьми.
Я самая умная колдунья и я буду править страной!
-
Нет, ты не имеешь права это делать!
Тут колдунья набросилась на девушку и чуть ее не убила, как вдруг навстречу идет Дарья. Она разбила шар, и колдунья превратилась в обычного человека.
Марья встретила царевича. Он попросил ее руки, и она согласилась. Они стали жить, как живут царевич с царицей Дарьюшкой. Дарья продолжала жить со своим царевичем очень счастливую жизнь.
Пазарацкайте Карина 
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