Приложение 3

Рецепты салатов

Жареная лебеда

Нарвите молодую лебеду (3 кг, не меньше, так как она значительно уменьшиться в объеме). Промойте, залейте в кастрюле водой и варите до мягкости. Затем дайте стечь воде, растолките толкушкой до образования пюре, выложите на сковороду, добавив столовую ложку маргарина. Мелко порежьте укроп, зеленый лук, молодые побеги чеснока и жарьте вместе с лебедой до мягкости лука. Добавьте столовую ложку сметаны и сырое яйцо. Все перемешайте и подавайте к столу.

Салат "Гений"


Вымочите в соленой воде 300 г одуванчиков. Добавьте 50 г измельченных цветов календулы, 50 г зеленого лука, вареное яйцо, 30 г тертого хрена, свежий огурец, листья крапивы, 30 г кресс-салата, 50 г щавеля.

Все порежьте, посолите, заправьте майонезом.
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Ассорти "Райское"

Вам потребуется 2 моркови, 2 свеклы, 20 стеблей черемши, 2 луковицы, 2 стакана рубленой крапивы, 30 бутонов одуванчика. Одуванчики промойте, крапиву нарежьте лапшой, овощи - тонкими пластинками. На дно банки выложите половину моркови, свеклы и лука.

На них выложите крапиву, черемшу, одуванчики, затем снова овощи. Залейте рассолом (на 1 л воды - чайная ложка соли). Прокипятите и остудите. Через неделю ассорти будет готово.

Заячья капуста

Обычно это растение в  изобилии растет на дачных огородах. Нарвите этой травы, ножницами срежьте все листочки, а стебли пробланшируйте 2 минуты, затем уложите в чистые литровые банки, чередуя с зубчиками чеснока, и залейте маринадом (на 1 л воды кладите по столовой ложке соли и сахара и 2-3 капли уксуса). Стерилизуйте 5-10 минут и закатывайте. Закуска получается ничем не хуже черемши.

Салат из крапивы


Вам понадобиться стакан мелко нарубленной крапивы, небольшая свекла, 2 зубчика чеснока, майонез.


Молодую крапиву на час погрузите в холодную воду, после чего тщательно вымойте, мелко порубите, соедините с вареной нарезанной тонкими ломтиками свеклой и толстым чесноком 

Затем заправьте майонезом. Посолите по вкусу.
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