Приложение 3.

ВОЗМОЖНО ЛИ ПРЕДОПРЕДЕЛИТЬ ПОЛ У ЧЕЛОВЕКА?

В ПРОШЛОМ ВЕКЕ ИНДЕЙЦЫ ПЛЕМЕНИ ХАВАСУПАИ ОБЛАДАЛИ УДИВИТЕЛЬНОЙ СПОСОБНОСТЬЮ ВЛИЯТЬ НА ПОЛ СВОИХ БУДУЩИХ ДЕТЕЙ. СХОДНЫЙ ЭФФЕКТ НЕСЛУЧАЙНОГО РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ПОЛОВ ИЗВЕСТЕН У ФИЛИПИНЦЕВ, АБОРИГЕНОВ АВСТРАЛИИ. ОНИ НЕ ИСПЫТЫВАЛИ ВЛИЯНИЕ ЦИВИЛИЗАЦИИ И ПРАКТИЧЕСКИ НЕ ПОЛЬЗОВАЛИСЬ КОНТРАЦЕПЦИЕЙ.

ВО ФРАНЦИИ И АНГЛИИ СРАЗУ ПОСЛЕ ДВУХ ВОЙН НАБЛЮДАЛОСЬ СТРАННОЕ ВОЗРАСТАНИЕ ЧИСЛА МАЛЬЧИКОВ ИЗ НОВОРОЖДЕННЫХ, ОТЦЫ КОТОРЫХ БЫЛИ СОЛДАТАМИ. ОТМЕЧЕНО ТАКЖЕ, ЧТО ПРОФЕССИЯ РОДИТЕЛЕЙ ВМОЖЕТ ВЛИЯТЬ НА ПОЛ РЕБЕНКА. НАПР. СРЕДИ ДЕТЕЙ ВОДОЛАЗОВ, АНЕСТЕЗИОЛОГОВ, ПИЛОТОВ ЧАЩЕ ВСТРЕЧАЮТСЯ ДЕВОЧКИ.

ГИПОТЕЗА МАРТИНА: СРЕДИ СПЕРМАТОЗОИДОВ ВЫДЕЛЯЮТ *ЗАЙЦЕВ* У-СП., И *ЧЕРЕПАХ* Х-СП..ЗАЙЦЫ АКТИВНЕЕ, НО БЫСТРЕЕ ПОГИБАЮТ. ЕСЛИ ЯЙЦЕКЛЕТКА ГОТОВА К ОПЛОДОТВОРЕНИЮ, ТО ПЕРВЫМИ ЕЁ ОПЛОДОТВОРЯЮТ У-СП., ЕСЛИ НЕТ, ТО ВЕРОЯТНОСТЬ ОПЛОДОТВОРЕНИЯ Х-СП. ВОЗРАСТАЕТ, Т.К.У-СП. БЫСТРО ГИБНУТ.

У МОЛОДОЖЕНОВ, ЧАСТО ЗАНИМАЮЩИХСЯ СЕКСОМ,У-СП. ПОСТОЯННО НАХОДЯТСЯ В ПОЛОВЫХ ПУТЯХ ЖЕНЩИНЫ И ОПЛОДОТВОРЯЮТ ЯЙЦЕКЛЕТКУ. (МАЛЬЧ.)   СПУСТЯ НЕСКОЛЬКО ЛЕТ, КОГДА СЕКС СТАНОВИТСЯ ЭПИЗОДИЧЕСКИМ, ЯЙЦЕКЛЕТКУ ОПЛОДОТВОРЯЮТ БОЛЕЕ ДОЛГОЖИВУЩИЕ Х-СП. ПОЭТОМУБОЛЕЕ ПОЗДНИЕ---ДЕВОЧКИ. АНАЛОГИЧНО В СЕМЬЯХ ВЕРНУВШИХСЯ С ФРОНТА СОЛДАТ.

ГИПОТЕЗА ДЖЕЙМСА. (ЛОНДОНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ)

ЗАКОНОМЕРНОСТИ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ПОЛОВ ОБУСЛОВЛЕНЫ ГОРМОНАЛЬНЫМИ ИЗМЕНЕНИЯМИ. НР. ПОВЫШЕНИЕ ТЕСТОСТЕРОНА И ЭСТРОГЕНА У ОБОИХ РОДИТЕЛЕЙ ВЕДЕТ К УВЕЛИЧЕНИЮ ВЕРОЯТНОСТИ РОЖДЕНИЯ МАЛЬЧИКОВ, А ВОЗРАСТАНИЕ УРОВНЯ ГОНАДОТРОПИНА 
 ДЕВОЧЕК.

ГИПОТЕЗА ТРИВЕРСА (ГАРВАРД)

СООТНОШЕНИЕ ПОЛОВ У МЛЕКОП. ОБЪЯСНЯЕТСЯ АДАПТИВНЫМИ МЕХАНИЗМАМИ. ЕСЛИ САМКА ОСЛАБЛЕННА, ТО, СКОРЕЕ ВСЕГО, ПОЛ БУДЕТ ЖЕНСКИМ (БУДУЩАЯ САМКА, ДАЖЕ НЕ ОЧЕНЬ СИЛЬНАЯ, СМОЖЕТ НАЙТИ СЕБЕ СУПРУГА И ПРОДОЛЖИТЬ РОД). ЕСЛИ У МАТЕРИ ПРЕКРАСНОЕ ЗДОРОВЬЕ, ТО ЭТО БУДЕТ САМЕЦ. ГИПОТЕЗА БЫЛА ПОДТВЕРЖДЕНА ПРИ ИЗУЧЕНИИ ПАУКООБРАЗНЫХ ОБЕЗЬЯН. В ПРИМЕНЕНИИ К ЧЕЛОВЕКУ ЭТА ГИПОТЕЗА ПОЗВОЛЯЕТ НАЙТИ ОПРЕДЕЛЕННУЮ ВЗАИМОСВЯЗЬМЕЖДУ СОЦ. СТАТУСОМ ЧЕЛОВЕКА И ПОЛОМ ЕГО ДЕТЕЙ.

СТАТИСТИЧЕСКИ ДОСТОВЕРНО ПРЕОБЛАДАНИЕ СЫНОВЕЙ В СЕМЬЯХ С ВЫСОКИМ СОЦ. СТАТУСОМ (ПОЛИТИКИ, БАНКИРЫ, ПРЕУСПЕВАЮЩИЕ БИЗНЕСМЕНЫ) 
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