Приложение 5.

Исследовательское задание «Изучение распределения профилей моторной асимметрии у учащихся 11 класса».

Работа выполняется и оформляется одним учащимся. Результаты исследования докладываются на уроке.

Памятка к выполнению работы.

Цель работы: определение частоты аллелей правшества и левшества.

Ход работы. Школьник проводит тестирование учащихся по моторным пробам, результаты которых записываются в таблицу. Анализ результатов позволяет оценить профиль моторной асимметрии каждого школьника, а также определить количество учащихся, преимущественно владеющих правой рукой (правшей), левой (левшей) и число амбидекстров (одинаково владеющих правой и левой руками).

Серию тестов предлагается проводить без пауз. Между сериями желательно делать перерыв не менее 5 мин. Внутри серии порядок тестов должен быть разным. Например, в первой серии предлагается: похлопать в ладоши, скрестить пальцы рук, принять позу «Наполеона». После этого школьники должны проставить, какая рука была ведущей в выполненных тестах. Делается пятиминутный перерыв и в другом порядке предлагается следующая серия. Итог оценивается большинством случаев.

Примечание:

· В позе «Наполеона» ведущей считается рука, кисть которой оказывается сверху. Бывают случаи, когда кисти оказываются обе сверху, или обе снизу – это амбидекстры.

· При скрещивании пальцев рук ведущей считается та рука, большой палец которой оказался сверху.

· Хлопанье в ладоши - ведущей считается рука, оказывающаяся сверху при хлопанье.

Затем необходимо вычислить частоту встречаемости рецессивного и доминантного аллеля с учетом доминирования данного признака. Правши – гомозиготы доминантные (АА), левши – гомозиготы рецессивные (аа), амбидекстры – гетерозиготы (Аа). Расчет выполняется согласно уравнению Харди – Вайнберга. Составляется сводная таблица.
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