Приложение № 5.1

Des la fin du XV et le debut du XVI siecles, la Russie a commance a coloniser la region situee an-dela de l'Oural et de la Siberie oecidentale. Dane cette enterprise, un grand role est revenu aux industriels Stroganov. Ils ont organise l'expedition militaire, dont le chef etait Jermak Timofeevitch, ataman de cosaques. Jermak est ne a l'Oural, dans une campagne pres de la riviete Tchoussovaia. Son caractere impulsif et avanturier lui a permis d'etre un bon guerrier. L'expedition en Siberie a abouti a l'ecrasement du khanat de Siberie. Toute la Siberie etait rattachee a la Russie.

une enterprise - предприятие;

militaire - военный, - ая;

avanturier - авантюрный;

un guerrier - воин;

abouti a - привести к …;

l'ecrasemen - крушение;

le khanat - ханство;

rattachee – присоединять

Приложение № 5.2

Napoleon

Napoleon au travail

Napoleon avail une puissance de travail presque infinic. Un de ses conseillers disait de lui: "Il peut passer dix-huit heures de suite au travail." Lui-meme a dit a la fin de sa vie: "Les diverses affaires sont casees dans ma tete comme dans une armoire. Quand je veux interrompre une affaire, je ferme son tiroir et j'ouvre celui d'une autre. Elle ne se melent point l'une avec l'autre, et jamais ne me genent ni ne me fatiguent. Veux-je dormir? Je ferme tous les tiroirs et me voila au sommeil."

Il se couchait en general vers 10 heures du soir et se levait vers 7 heures. Mais il se levait dans la nuit apres son premier sommeil: c'etait ordinairement vers les 3 heures du main: vetu d'une simple robe de chambre et la tete entouree d'un foulard, il passait dans son cabinet et travaillait. Au petit jour, il prenait un bain. Il etait recouche a 5 heures du matin et se reveillait a 7 heures. Il s'habillait alors et, 8 heures, il passait dans son cabinet.

Il commencait par signer les lettres dictees la veille, puis lisait les depeches de la nuit, les bulletins de police et les journaux. Il s'habillait ensuite aux affaires courantes, dictant tres vite ses reponses, si bien que la plume des secretaires pouvait a peine le suivre. Il dictait parfois plusieurs lettres a la fois a des secretaires differents. Enfin venait le tour des affaires qu'il s'etait reserve d'examiner plus longuement et des registres qui contenaient l'etat de son armee, de sa marine et de ses finances. Ainsi il etait toujours parfaitement au courant de sa situation.

une puissance de travail - работоспособность
le conseillers - celui qui donne les conseils

etre case - быть разложенным по полочкам

interrompre - приостановить

gener - зд. мешать

ordinairement - d'habitude

le foulard - платок
Au petit jour - tres tot dans la matinee

le bulletin de police - полицейская сводка
si bien que - так, что…

la plume - перо
il s'etait reserve - здесь, оставил
etre au courant de - быть в курсе чего-либо.

