Приложение №2
(((
Да здравствуют музы, да здравствует разум!

Ты, солнце святое, гори!

А. С. Пушкин

(((
Увлекательность работы химика, романтика химии не так бросаются в глаза. Немного жидкости за стеклом колбы или нежный осадок кристаллов в пробирке – это не горный пейзаж, поражающий воображение, не ширь океана, не усеянное звездами ночной небо. Но химик видит и здесь природу во всем ее величии, во всей ее мощи. Он знает: в одной капле заключена целая вселенная, бесчисленные миры атомов.

(((
Всякий труд – это процесс, происходящий между человеком и природой. Когда столяр выпиливает из куска дерева стол или спинку кресла, он заставляет дерево жить новой жизнью. Первая жизнь дерева кончилась. Ни одного годового кольца не прибавится больше к тем, которые уже есть, не будет больше у дерева листьев весной, не будет больше плодов осенью. Но руки человека дали ему новый смысл, новое значение. Человек вложил в него частицу себя – свой план, свою мысль.

Труд художника – это тоже очеловечивание» природы.

Краски, звуки, глина, мрамор принимают такие формы, какие мог создать только человеческий разум. Мы называем все это словом «творчество». И это слово одинаково подходит и к труду резчика по дереву. И к труду скульптора, и к тому, чем живет музыкант, и к тому, что заставляет химика проводить долгие часы в лаборатории.

(((
Искусство и наука не так различны, как кажутся. Наряду с чертами различия есть и черты сходства. Разными путями, разными средствами наука и искусство исследуют действительность, ищут правду жизни.

(((
Чтобы произведение было художественным, оно должно воздействовать не только на разум, но и на чувство. Его нельзя создать без воображения, без больших эмоций.

И науку тоже творит не одна только логика.

(((
В противоположности науки и искусства есть и единство. И это особенно ярко проявляется, когда в одном человеке сочетается ученый и художник. Таких людей не так мало.

(((
