Приложение №4
Инсценировка.

В понедельник на практических занятиях Н. Н. спросил:

– Что же это Александрушки Бородина не видно сегодня? Здоров ли?

В группе работающих раздался дружный взрыв смеха.

– Здоров-здоровехонек! Это они квартеты играют.

– Какие же это «квартеты»? – удивился З.. – Обыкновенные, смычковые, как в басне дедушки Крылова, - пошутил один из студентов. – «Достали нот, баса, альта, две скрипки». Наш Андрей при этом на виолончели подвизается.

– Так он виолончелист? И, говорите вы, изрядно играет?

– Какое там изрядно! Довольно-таки слабовато. Самоучка.

– Куда лучше Александрушка играет на флейте и на фортепиано, - вступился за товарища другой студент, - что ни попросишь – все наизусть сыграет: любую арию, любую оперную увертюру. Даже сам романсы сочиняет.

– Виолончелист! Флейтист! Фортепианист! И к тому же сочинитель романсов! Час от часу не легче! – искренне возмутился Зинин. – А я-то считал его таким серьезным студентом!

– Наш Ал. Порфирьевич все делает серьезно, - возразил ему собеседник. – Надо бы видеть, как он, сидя за фортепиано, сочиняет свои романсы. Тогда все на свете для него перестает существовать. Может не обедать, не спать. Его тогда ни о чем нельзя спросить, непременно ответ невпопад. Взгляд рассеянный, словно улетевший куда-то. Всякую субботу и воскресенье, всякий праздник встречается он с приятелями, такими же любителями квартетов. В субботу в семь часов начали, а в воскресенье в семь часов кончили. Каково?

Студенты дружно рассмеялись. Разговор мало-помалу становился общим. Каждый старался припомнить еще какой-либо эпизод или штрих, касавшийся музыкальных увлечений товарища.

Во время этого разговора в лабораторию нескорой, немного раскачивающейся походкой вошел еще один студент. Довольно высокого роста, юношески худощавый, он невольно привлекал внимание своими тонкими чертами лица. Профессор З. укоризненно посмотрел на вошедшего.

–Эх, Бородин! Поменьше занимайтесь романсами! На вас я возлагаю надежду, хочу приготовить заместителя себе. А вы все думаете о музыке и гонитесь за двумя зайцами!

