Приложение №5
Инсценировка.

 – Зольдат! Бистро, шнеллер эссен… Кушайт! – сказала Луиза.

 – Эссен так эссен. Это можно. Отчего ж нельзя, отозвался Кузьам и глянул искоса на Сашину воспитательницу, да так непочтительно, что та отступила, зарделась, пальчиком погрозила:

 – Но-но-но! Зольдат!

Повернулась, засеменила на кухню.

 – Ты вот чего Ляксандр, - сказал, оглянувшись, Кузьма. - Флейта казенная, так уж ты ее не того… не очень-то… А я мигом. Подхарчусь малость, да и новый фортель тебе покажу. /Немилосердно топая, он двинулся следом за Луизой/.

Саша засмеялся неожиданно для себя, услышал свой смех, короткий, звонкий, и сразу умолк. Звук его смеха был похож и не похож на звук флейты.

Сходство и несходство разных звуков, разных вещей на земле было тайной.

На первом уроке Кузьма сказал ему:

 – Слыхивал, как пташки поют? Ты в деревне-то бывал?

 – Я на даче бывал, сказал Саша.

 – А я-то деревенский… - вздохнул Кузьма и флейту, которую уж было поднес к губам, опустил, задумался. – Это ж какая красота – по весне, когда птица домой прилетает, гнезда вьет, и всякая на свой голос верещит, поет, насвистывает, горлышко так и ходит, вот-вот разорвется от песни-то, от вольной воли, от радости…

Он поднес ко рту флейту, и раздались трели, переливы, пересвисты…

 – Как на птиц-то божьих похоже?

 – Похоже! – выдохнул Саша.

 – Нет, брат, не похоже… Возьми иволгу или пеночку махонькую, не говоря уж соловья… Соловья-то слыхал? Ну, ничо, ничо, не горюй, услышишь, какие твои годы…

