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«Рославлев, или Русские в 1812 

  (отрывок )







году». ( из главы 4)



 Ветер затих. Густые облака дыма не

Москва…! как много в этом звуке


Для сердца русского слилось!



Как много в нем отозвалось.                         

Вот, окружен своей дубравой,



 Петровский замок. Мрачно он


Недавнею гордится славой.
                        

Напрасно ждал Наполеон,




Последним счастьем упоенный,



Москвы коленопреклоненной



С ключами старого  Кремля:

Нет, не пошла Москва моя




К нему с повинной головою.



Не праздник, не приемный дар,



Она  готовила пожар




Нетерпеливому герою.




Отселе, в думу погружен,




Глядел на грозный пламень он.



кружились уже в воздухе. Как тяжелые свинцовые глыбы, они висели над кровлями догорающих домов. Смрадный, удушливый воздух захватывал дыхание, ничто не одушевляло безжизненных небес Москвы.  Над дымящимися

развалинами Охотного  ряда не кружились голуби, и только в вышине плавали стаи черных коршунов.

На краю плоского ската горы, опоясанной высокой Кремлевской стеною, стоял, закинув руки назад человек небольшого роста, в сером сюртуке и треугольной низкой шляпе. Внизу у самых ног его текла, изгибаясь, Москва-река; освещенная багровым пламенем пожара, она, казалось, струилась кровью.

Склонив угрюмое чело свое, он смотрел задумчиво на её сверкающие волны . Ах! В них отразилась в последний раз и потухла навеки дивная звезда его счастья! 

Шагах в десяти от него стояли французские маршалы и генералы. Они с ужасом смотрели на пламенный океан, который, быстро разливаясь кругом всего Кремля, казалось, спешил поглотить сию священную и древнюю обитель царей русских.

Удивительная вещь - человеческое слово. Оно способно пробуждать самые разнообразные чувства: любовь и ненависть, жестокость и милосердие, оно может  вселять в человека  гордость за свою страну, за свой народ. Вот почему так важно владеть словом. Владеть словом- это значит  воздействовать на  людей, это умение выбрать самое точное и выразительное  в данной ситуации слово. В этом мы убедились, рассматривая и сопоставляя два текста.

 
И Загоскин, и Пушкин  раскрывают тему войны, рисуют образ  Москвы и образ Наполеона, используя , казалось бы, одни и те же  художественные приемы, но у каждого свой стиль, своя манера письма. 

Мы выяснили, что война для Загоскина- боль, страдания, разрушение, мы видим  Москву, разоренную  врагом, безжизненную, с дымящимися развалинами, освещенную «багровым пламенем пожара». 

А для Пушкина война- это  прежде всего стремление  одного  властителя поставить на колени, поработить, унизить  целый народ,  удивительное слово нашел поэт для выражения этой мысли- «коленопреклоненной», такой  хотел видеть Москву Наполеон.

 
Поэтому    так явственно  звучит в отрывке  гордость человека, гражданина страны, не покорившейся врагу, не опустившейся на колени перед завоевателем.

Мы убедились, что  и образ  Наполеона каждый мастер создает по-своему.  Н.М.Загоскин отмечает небольшой рост, серый сюртук, треугольную низкую шляпу стоящего на берегу Москвы-реки человека, писатель даже имени его не называет, и мы понимаем, что  это своеобразный прием, помогающий  автору выразить свое отношение к этому персонажу. Нельзя уважать человека, заставившего страдать  Москву и весь русский народ.

А Пушкин открыто выражает свое отношение к Наполеону,  иронично называя его « нетерпеливым героем».

Если  текст Загоскина представляет собой  в основном описание, здесь дана статичная картины горящей Москвы,  описана поза Наполеона, текст  насыщен    существительными (более 40) и прилагательными, то текст Пушкина сочетает и описание, и повествование, и рассуждение. Небольшие по объему отрывки оказываются очень ёмкими по содержанию.

Образ Москвы у писателей получился  тоже разным. Чувство боли, сострадания пронизывает  читателя романа Загоскина, а текст Пушкина пробуждает в нас  национальное чувство гордости за Россию, за не покорившуюся  французам  Москву. 

Большую роль у обоих писателей играет прием аллитерации и ассонанса. Преобладание  гласных звуков   (О(,(У(,( Ы(, сочетание согласных (Ц(,(СМР(,(Ш(  помогает созданию  образа  страдающей Москвы, в   пушкинском же отрывке в первых трех строках преобладает звук (А( (14 ), олицетворяющий силу, активность, красоту, а повторяющийся звук (Р( звучит как предостережение врагу.

В тексте Загоскина  одна фраза не вписывается в трагическую картину  горящей Москвы :«Ах! В  них отразилась последний раз и  потухла навеки дивная звезда его счастья!». 14 звуков (А( должны были подчеркнуть силу, красоту, уверенность  Наполеона, но всё это в прошлом для него, и он это осознает, поэтому так угрюмо  склонил  «чело свое» .Звук (О(передает горечь, отчаяние, поражение «героя».

Н. М. Загоскин удачно использует метафору ( «воздух захватывал дыхание»), сравнения (« как тяжелые свинцовые глыбы»), архаизмы («чело», «обитель», «сию»), антонимы ( голуби- коршуны,  священная обитель- развалины),  большую роль  в тексте играет инверсия, которая придает торжественность этой трагической картине. Все эти приемы и создают образ Москвы, захваченной врагом. Автор любит и помнит мирную Москву. Прием скрытой антитезы  помогает понять читателю ту разницу, которая заложена в словах «война» и « мир».

А А.С.Пушкин не стремится в деталях  создать образ Москвы, Наполеона. Главное для него-  пробудить в читателе чувство национального самосознания, патриотизма, чтобы потомки русского народа   были достойны своих предков. И поэт ощущает себя истинно русским человеком, когда с гордостью говорит « …не пошла Москва моя // К нему с повинной головою». Вот почему большинству из вас  текст Пушкина  оказался ближе: вы хотите не жалеть Москву, а гордиться ею.

А.С.Пушкин, Н.М.Загоскин мастерски используют художественные приемы, владеют словом, учат нас изучать историю  страны, беречь память о прошлом, учат нас любить свою Родину. Читайте  произведения мастеров слова, чтобы все прекрасные порывы своей души посвятить любимой Отчизне.

