Приложение 3.

Знаете ли вы, что…

В прошлом веке стремление американцев в оригинальности проявилось в том, что, например, в семействе Стикнеев в Детройте сыновей звали: «Один», «Два», «Три»,  а дочерей «Первая», «Вторая», «Третья».

В другом семействе трех сыновей звали: «Иосиф», «Так же», «Еще раз». Отец этого семейства говорил, что если у них родятся еще сыновья, то он их назовет: «Все-таки», «Однако же», «Несмотря на то».

Когда у одного американца в Филадельфии родился четвертый сын, то он полагал, что это последний, и назвал его «Конец».  Позднее, когда родились  еще сыновья он назвал их: «Прибавление», «Приложение», «Дополнение».

Полное имя Пабло Пикассо: Пабло Диего Хозе Франциско де Паула Хуан Некаиукено Криспин Кристиано де ла Сантисима Тринидад Руиз и Пикассо.

В Испании XVIII веке идальго (дворянин) имел право на  шесть имен, гранд (с титулом «дон») – на двенадцать, а самые  высокопоставленные – на неограниченное число имен.

У индейцев племени квакутул существует обычай: если кто-нибудь берет в долг деньги, то оставляет в залог свое имя. До тех пор, пока долг не будет возвращен, человек остается без имени. Подзывают его если обращаются к нему движением руки или нечленораздельными окриками.

В конце прошлого столетия в американском штате Висконсии умер вождь одного индейского племени.  Ни один мастер не мог уместить в одну строчку имя на надгробном камне, так как оно состояло из 120 букв.

В 1890 году немецкие газеты сообщали о короле Сулуке, правившем на о.Гаити, который в подражание европейским монархам решил окружить себя  титулованными особами. Не очень-то утруждая себя изобретением новых титулов, он тут же одного из своих  приближенных назвал «Герцог Лимонад», а другого – «Граф фон Компот». Оказывается эти слова попались ему в одном европейском меню и очень ему понравились.

У Вольтера было около 200 литературных имен-псевдонимов и среди них псевдорусские имена «Иван Алятов», «Жан Плоков».

В одной из школ Гонолулу училась дочь владельца местного ресторана, имя которой не помещалось в классном журнале. Оно состояло из 102 букв и звучало по-гавайски примерно так: Напуамохалаонащнаанекавехивехионакуахивеаненава вакехоонкакехаалекееащнанайнананиакекеоаогавайиикаванао, что значит: Многочисленные прекрасные цветы гор и долин начинают наполнять Гавайи в длину и в ширину свои благоуханием.

В некоторых районах индии существует обычай разрешения спора между родителями об имени новорожденного. Если отец предполагал назвать ребенка, а мать предлагает другое имя, то они зажигают две лампы. Чья лампа будет гореть дольше, тот и даст имя ребенку.

Кристины дочери Артура Пеппера, владельца одно из ливерпульских прачечных, продолжались ровно полдня, так как только инициалы девочки составили почти весь латинский алфавит. Ее назвали: Анна Берта Цицилия Диана Эмилия Фани Гертруда Ипатия Инесса Жанна Катерина Луиза Мод Нора Офелия Пруденс Ребекка Сара  Тереза Улис Венера Уинфрид Зена Пеппер. Для кратности девочку зовут Алфавит Пеппер.

Двух одинаковых имен в имени качинов (Северная Бирма)   не бывает. Но когда рождаются близнецы, возникают трудности, так как по качинским поверьям близнецы – это один человек в двух лицах. Тогда в силу вступает специальный обряд: по достижении девяти лет близнецам  предлагают три раза по очереди засунуть руку в кувшин с рисом. Одна из рисинок окрашена в красный цвет. Тот, кто достанет ее, и будет носит  имя. Другого же отныне будут звать «Второй».

В ходе урока использованы на плакатах эпиграфы:

Имя действительно направляет жизнь личности по известному руслу и не дает потоку жизненных процессов протекать где попало. Но в этом русле сама личность должна определить свое нравственное содержание.

                                                                                    Павел Флоренский

Имя -  печать и покрывало Промысла, благосостояние ангелов, начертание Божества в человеке.

                                                                             Преподобный Феогност, XIVвек  
Я не взялся бы утверждать, что имена не оказывают никакого влияния на судьбу. Имя – тончайшая плоть, посредством которой определяется  духовная сущность. 

                                                                                         Павел Флоренский

Имя – самый сладостный звук для человека на любом языке.

                                                                                      Дейл Карнеги

Нет меж живущих людей,

Да и не может быть, безымянных:

В первый же миг по рождение

Каждый, убогий и знатный,

Имя, как сладостный дар,

От родимых своих получает…

                                                                          Гомер

ПРИГЛАШЕНИЕ

Уважаемый(ая)

приглашаем Вас на урок-конференцию «Имен – таинственная власть» в 6 Б класс,

 который состоится     8 декабря в 11 ч. 50 мин.  (5-й урок) в кабинете №32.

                                                           Ученики 6 Б класса
