Карточка № 1

    Определите, о каком поволжском городе идёт речь:

Распространённое объяснение названия – перевод с тюркского «жёлтая гора». Город основан в 1590 г. на высоком правом берегу Волги. Город связан с именами А.Н. Радищева, Н.Г. Чернышевского, П.А. Столыпина.



Карточка № 2

   Определите, о каких народах идёт речь?

Этот народ, относящийся к тюркской языковой группе, в основном исповедует православие. В республике, где он составляет большинство, развито интенсивное товарное земледелие и выращивается экзотическая сельскохозяйственная культура-хмель. Здесь самая большая в России плотность сельских населённых пунктов. В столице этой республики расположен крупный тракторный завод.



Карточка № 3

   Определите область по следующему описанию:

“Территория области рассечена на две части крупной рекой; на правом берегу реки расположен областной центр, в котором развиты машиностроение, нефтепереработка и стекольная промышленность; в городе, на противоположном берегу реки, налажено производство троллейбусов, имеется АЗС”.



Карточка № 4

    В сентябре в одной из волгоградских газет под рубрикой «Будни села» была напечатана такая статья обозревателя И.В. Васильева: «Только что закончилась уборка озимых хлебов. Они в этом году удались как никогда, особенно ячмень, ведь ещё с весны поля были подготовлены под осушение. В передовом молочно-животноводческом хозяйстве «Звезда» надои молока достигли рекордной отметки. А вот урожай основной технической культуры – сахарной свеклы, как и картофеля, в этом году, к сожалению небольшой».

    За эту публикацию журналист получил выговор от начальства. Объясните почему.



