Приложение 3

План-конспект открытого урока по теме: «Объемная графика
(объемные формы. геометрические тела)».
Цель: - систематизировать знания учащихся о названии и форме геометрических тел. научить распознавать их по изображению и описанию;

- развивать образное представление путем выделения из общей формы предметов простых геометрических форм, составления объемных композиций по описанию;

- развивать навыки самоконтроля и взаимоконтроля.

Оборудование: - рисунки геометрических тел (формат А4);

- наглядное изображение объемных композиций;

- словесное описание простых по форме объемных композиций;

- конструкция для создания формы тел вращения;

- конструктор из простых геометрических тел.

Ход урока:

Организация рабочего места (наличие необходимого набора чертежных инструментов, рабочей тетради, психологический настрой на работу).

Повторение (материал прошлого урока). Вопросы классу:

-о чем шла речь на предыдущем уроке?;

- на какие две группы делятся все формы?;

- что значит «плоская форма?»;

- назовите простейшие плоские формы;

- назовите плоские формы, находящиеся вокруг нас.

Постановка цели урока. С плоскими формами мы уже познакомились. Как вы думаете, чему мы посвятим сегодняшний урок? Сегодня на уроке мы более детально начнем знакомиться с объемными формами. А что это за «объемные формы»? Дайте характеристику. Назовите объемные формы вокруг нас. Можно ли отличить их друг от друга? Что для этого надо знать и уметь?

Решение задачи (проблема): Представьте себе, что я в магазине увидела красивую вазу, и мне захотелось рассказать о ней подруге по телефону. Как я это сделаю? Попробуйте сделать это за меня. (Ответы учащихся). По данному описанию представили ли вы форму вазы? Для описания формы вазы какими понятиями вы пользовались?

Вывод: для того, чтобы описать или составить какую-либо форму, нужно пользоваться такими понятиями, как простейшие геометрические формы, т.е. геометрические тела.

Постановка задачи урока. А что мы с вами знаем о геометрических телах? назовите известные вам геометрические тела (записать на доске столбиком). Попробуйте эти геометрические тела разделить на две группы (признак определить самим). Записываем в тетрадях:

геометрические тела

плоскогранные:                                                тела с круглыми поверхностями (тела вращения):
куб, параллелепипед,                                                              конус, цилиндр

призмы, пирамиды                                                                    сфера.

Все ли из вас знают, как выглядят эти тела? Проверим.

Работа с изображениями геометрических тел.

А) Показываются изображения геометрических тел (плоскогранных). Называются, дается характеристика каждому, сравниваются, выделяются отличия, дается полное название в соответствии с формой.

Б) Показывается опыт образования тел вращения (на основе вращения плоских форм). Показываются изображения геометрических тел (тел вращения). называются, дается характеристика, полное название.

Проверка усвоения нового материала. Мы рассмотрели с вами различные геометрические тела и выяснили, чем они отличаются друг от друга. Что было нового для вас? Кто в какой мере усвоил материал?. Предлагаю проверить самого себя (Работа по карточкам – по наглядному изображению распознать геометрическое тело и назвать его. Правильность выполнения проверить самостоятельно по отдельному бланку).

Описание форм. Мы познакомились с геометрическими телами, научились различать и называть их. Но все это мы делали для того, чтобы уметь описывать и представлять любую объемную форму. Попробуем описать форму, представленную на данном рисунке (готовый рисунок № 1). (Ответы учащихся). Достаточно ли только перечисления геометрических тел, входящих в состав данного изделия? Необходимо еще описать, как эти тела взаимосвязаны между собой. (Выполняется аналогичное задание по рисунку  №2)

Конструирование по описанию. Из предложенных геометрических форм необходимо составить объемную форму по описанию (работа в паре). ( В работе используется конструктор, состоящий из простейших геометрических тел).

Подведение итогов урока. Ответы на вопросы: На какие группы делятся геометрические тела? Что нового узнали о геометрических телах? Чем отличается пирамида от призмы? Что надо знать чтобы описать форму изделия? и т.п.

