Самоанализ урока

Тема урока: «Смешанные числа».

Это второй урок из главы «Дробные числа». Я опиралась на знания ребят, полученные на предыдущем уроке и на сложение и вычитание дробей с одинаковым знаменателем. Урок соответствует программе и календарно-тематическому планированию. 

На уроке поставлены следующие цели: 

· отработка навыков выделения целой части из неправильной дроби, представления смешанного числа в виде неправильной дроби;

· развитие логического мышления, памяти и внимания;

· формирование навыков работы в малых группах;

· воспитание трудолюбия и общения, аккуратности. 

Задачи, решаемые на уроке:

1) закрепить понятия правильной и неправильной дроби; смешанного числа;

2) упражнять в выделении целой части из неправильной дроби, и перевод смешанного числа в неправильную дробь и решении задачи на движение;

3) воспитывать самостоятельность в работе, развивать творческий потенциал учащихся через задания развивающего характера;

4) создать комфортную обстановку на уроке.

Структура урока была такова.

Устная работа прошла в оптимальном режиме, она помогла подготовить учащихся к математическому диктанту, который был проведён в парах постоянного состава для закрепления теоретического материала в практической деятельности. При закреплении решения задач на движение был использован региональный компонент и новый материал следующего урока. 

В целях развития познавательного интереса, логического мышления использовала игровой материал и задание на смекалку. Это магические квадраты, ребусы.

Большое внимание на уроке уделено самостоятельной работе. 

Психофизиологическая пауза послужила продолжением задачи.

В целях включения учащихся в активную деятельность применяются задания «Свободная минутка». 

На мой взгляд, на уроке прослеживался личностно-ориентированный подход, так как на занятии чётко проявлялись такие принципы построения образовательного процесса: принцип индивидуальности, самоактуализации, принцип выбора, творчества, успеха, принцип веры, доверия, поддержки – это основополагающие идеи гуманно-личностной педагогики.

Деятельность учащихся оцениваю следующим образом: тема урока усвоена, проявлялся интерес к предмету, присутствовали на уроке самоконтроль и самокоррекция со стороны ребят. 

Домашнее задание было оптимальным по содержанию. 

Я считаю, что урок цели достиг, так как на протяжении всего урока дети показали знания по этой теме. 

