Приложение 7.

Приказ М.И. Кутузова по корпусу                                                                                                 об ответственности ротных командиров за успеваемость                                        воспитанников.

Худые успехи господ кадетов в классах относится, будут не малою  частью наречению ротных командиров, в чем будут и ответственны, яко воспитатели и единственные наставники их нравственности. По сей части и должны они сносится с правящим должность инспектора классов и общими силами с ним содействовать к доброму концу.

 Сверх того господину майору Клинкеру рекомендую чинить о ленивых свое замечание и, сделав особую книгу, вносить в оную имена их каждый месяц. Сия книга при выпуске уважаема будет более других аттестатов.

Приказ М. И. Кутузова по корпусу

о наказании воспитанников за леность
Из поданного мне от инспектора над классами господина майора Клинкера рапорта усмотрел я, что господ кадетов и гимназистов великое число явила ленивых, которым на поправление успехов даю месяц сроку, ежели и затем окажутся таковые, то унтер- офицеры будут разжалованы, а кадеты наказаны, ныне же явившихся ленивыми не отпускать со двора, об их именах коих кому надлежит дать с засвидетельствованием инспектора копию.

