Узоры Елизаветы Конгаровой

Нет, это не пейзаж из фильма – сказки. Просто я взглянул на солнце сквозь бумажный узор, только - что появившийся из – под ножниц Е.И. Конгаровой. С ней встретился я на хакасском празднике Тун пайрам. В ярком национальном платье Елизавета Ивановна сидела у юрты. С шутками да прибаутками вырезала и с улыбками раздавала девочкам бумажные узоры: «Обрисовывайте и вышивайте. А если интересно – милости прошу ко мне домой, расскажу, научу всему, что знаю».

Лист складывается два, четыре, шесть раз и острые ножницы в руках художницы вдохновенно бороздят бумажное поле. Плавно поворачивается бумага, и вырезы появляются в местах, которые подсказывают умелице её чувство, опыт. Торжественно каждое мгновение, когда после вырезания бумага опять расправляется, и перед глазами появляется во всей своей привлекательности неповторимый орнамент.

-При всём желании не смогла бы вырезать один и тот же узор, - говорит Елизавета Ивановна.

-Когда к вам пришло умение?

-Наверное, с тех пор, как попали в руки ножницы и лист бумаги. Помню, первые неплохие узоры начали получаться где-то с 7 лет, - вспоминает мастерица.

Родилась Е.И. Конгарова в селе Сартыково в трудном 1919 году 9 мая. «У везучего человека всё девять да девять», шутит она. А «везения» жизнь отмерила сполна. В полтора года осталась сиротой, воспитывалась у бабушки. С 9 лет пошла работать, помогала тётке доить коров. Училась в школе, окончила лишь 7 классов.

- Известно, какова сиротская доля, - Елизавета Ивановна вздохнула. – То одеть, то обуть нечего, то некогда из-за работы в школу ходить.

Но всё же окончила сельскохозяйственный техникум. Судьба улыбнулась: вышла замуж за хорошего человека, родила двух дочек.

Рассказывает, а руки артистически движутся, вырезая и раскладывая передо мной всё новые и новые узоры. Образованные формы чисто декоративные, но, внимательно приглядевшись, встречаем очертания знакомых растений. Вот листья папоротника, причудливо отвёрнутые ветром, Вот так любимые в народе жарки, вот саранки, марьины коренья. Или изящный зимний узор мороза на окне…

Е.И. Конгарова открывает огромный альбом, в котором до сотни лучших работ, подготовленных специально к празднику Тун пайрам.

Узоры Е.И. Конгаровой используются как образцы для вышивок, аппликаций. Но возможности их применения могут быть значительно шире. Это первопроходный орнамент для украшения посуды (Елизавета Ивановна созналась, что её мечта увидеть сервиз со своими узорами). Это чудесный материал для ковроткания. А украшения для разнообразных сувениров, которые можно дарить своим друзьям из других республик, да и из-за рубежа, на память о Хакасии.

Творчество, как полноводная река, животворно для всех, кто прикоснётся к нему.

С. Павлов.

 (из газеты «Хакасия»)

