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1. Когда звенит будильник,                           

  Он вскакивает вмиг.

Сегодня понедельник,

Вам в школу ученик.

 Он делает зарядку

И моется по грудь.

В портфеле всё в порядке,

Позавтракал – и в путь.

2. Дует, дует ветер, дует,  надувает.

Жёлтые листочки с дерева срывает.

И летят листочки, кружат по дорожке,

Падают листочки прямо нам под ножки.

3. Есть у любого два кулачка.

Хлопнул один по другому слегка:

Ну, а ладошки не отстают,

Следом за ними весело бьют.

Кулачки быстрее бьют. 

До чего стараются,

А ладошки тут как тут,

Так и рассыпаются.

Кулачки давай сердиться: 

Громко хлопать стали, а ладошки-баловницы

Тоже не отстали.

4. Что за странные пружинки упираются в ботинки?

Ты носочки опускай, на пружинки нажимай,

Крепче, крепче нажимай…

Нет пружинок – отдыхай!

Руки не напряжены, ноги не напряжены и расслаблены.

Знайте, девочки и мальчики! Отдыхают ваши пальчики!

Дышится легко, ровно, глубоко.

5. Посмотрите- мы олени!

Рвется ветер нам навстречу!

Ветер стих, расправим плечи…

Снова руки на колени.    

Руки не напряжены, ноги не напряжены и расслаблены.

Знайте, девочки и мальчики! Отдыхают ваши пальчики!

Дышится легко, ровно, глубоко.

6. Папа для мамы сажает цветок.

Мама для бабушки вяжет носок.

Бабушка гладит Катины платья.

Катя стирает панамки для братьев.

Братья для всех мастерят самолет.

Весело в доме работа идет!

А почему? Это дело понятное:

Весело делать друг другу приятное. 

7. То жара на планете, то вьюга,

Только вместе нас не испугать.

  Мы поближе узнаем друг друга

И друг друга начнем уважать.

Сердце бьется то громче, то тише,

Но  любому всегда и везде

Так приятно «спасибо» услышать

И «пожалуйста» молвить в ответ.  

Ни в какой другой деятельности 

нет такого эмоционально

наполненного вхождения в жизнь

 взрослых,такого    действенного

выделения общественных функций

и смысла человеческой 

деятельности, как в игре.                                                                                                           Д.Б.Эльконин.


С целью подготовки к школьному обучению и адаптации к школьным условиям, развития навыков общения, формирования учебной мотивации, развития мелкой моторики, мыслительных процессов и речи в Воскресенской средней школе последние  несколько лет проводятся клубные занятия для дошкольников по программе «Учимся играя», составленной и апробированной психологом с учётом современных реалий. Работа ведётся по трём направлениям: развитие коммуникативных способностей и эмоционального мира детей, познавательной сферы, моторной организации пространства.



КОММУНИКАТИВНЫЕ СПОСОБНОСТИ И РАЗВИТИЕ ЭМОЦИОНАЛЬНОЙ СФЕРЫ.


Способность к общению включает в себя: 1) желание вступать в контакт с окружающими («Я хочу!»); 2) умение организовывать общение («Я умею!»), включающее умение слушать собеседника, умение эмоционально сопереживать, умение решать конфликтные ситуации; 3) знание норм и правил, которым необходимо следовать при общении с окружающими («Я знаю!»). 


В играх выявляются эмоциональные проблемы детей и в них же эти проблемы решаются: развивается уверенность в себе, воображение, смекалка, ослабляются негативные эмоции и снижается агрессия, исчезают страхи, развиваются умения чувствовать настроение и сопереживать окружающим.



ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ

1. Помочь ребёнку разобраться в сложном мире взаимоотношений со сверстниками и взрослыми, т.е. научить общаться.

     2.    Создать детям условия для успешной адаптации в новых условиях.

3.  Формировать  стойкую учебную мотивацию.

4.  Развивать познавательные процессы, для успешного овладения знаниями и усвоения понятий, необходимых для последующего обучения и в повседневной жизни.

    5. Привлечь родителей для решения проблем детей, связанных со школьной адаптацией и предотвращения негативных  последствий раннего обучения.

МОТОРНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОСТРАНСТВА.

Развитие мелких мышц рук, координации движения, пространственная ориентировка также возможна в игровой форме: это и строительства города будущего из готовых форм, пластилина, теста, штриховка  нарисованных по шаблону объектов, работа с трафаретами различной конфигурации, нанизывание бусинок и завязывание узелков, в которых зашифрованы послания индейцев и т.д. Упражнения, включающие  танцевально-двигательные и телесно-ориентировочные техники.

ПОЗНАВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, РАЗВИТИЕ МЫШЛЕНИЯ И РЕЧИ.

Развитие умственных способностей по определённой системе в игровой форме включают упражнения на обобщение, сравнение, анализ, классификацию, нахождение причинно-следственных связей, работой над звуковой стороной речи.



РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ.

Занятия проходят в присутствии родителей. Считаю открытую форму занятий наиболее приемлемой, т.к. родители в ходе занятия сразу видят, какие проблемы существуют у их детей, какие процессы в мышлении и общении необходимо развивать и как это делается, поэтому психологу проще объяснять  родителям комплексы коррекционных упражнений, которые родители закрепляют дома с детьми


Ещё формами работы с родителями являются индивидуальные и групповые беседы по поводу агрессивных, конфликтных, застенчивых, замкнутых, гиперактивных детей, испытывающих речевые затруднения, страхи, на которых они получают рекомендации и советы к какому специалисту обратиться в случае надобности;  родительские собрания, тренинговые упражнения, а также клубные занятия «Готовим ребёнка к школе», где родители получают теоретические и практические знания умения и навыки по подготовке детей к школе в игровой  и соревновательной форме. 



УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЙ


При проведения занятий соблюдаются условия принятия, безопасности, поддержки, безоценочности. Для этого позитивно подкрепляются все идеи ребёнка; ошибки используются как возможность для нового, неожиданного взгляда на что-то привычное; создаётся климат взаимного доверия с непременной возможностью самостоятельно контролировать собственное продвижение.


У детей на столах всегда должны быть цветные карандаши или фломастеры, бумага для рисования, папки, куда складываются работы, пластилин, трафареты животных, растений, шаблоны геометрических фигур.


На занятиях используется повседневный опыт детей. Это позволяет ребёнку почувствовать: то, что с ним сейчас происходит, - это важно.


Необходимо выслушивать все ответы детей, даже если они неоднократно повторяются. Произнося одни и те же слова, дети на самом деле предъявляют себя. Для ребёнка эти слова полны своего смысла, имеющего отношение только к нему. Они могут выражать гордость за то, что он тоже знает это.

Так как современные дети подвижны, активны, раскованны в поведении, импульсивны, встречаются гиперактивные, то во время занятий происходит частая смена деятельности: игры за столом сменяются подвижными играми, работа по аналогии – творческими, такое чередование исключает быструю утомляемость и истощаемость нервной системы, а также перегрузки.


Занятия проводятся во втором полугодии один раз в неделю по 90 минут, т.е. всего 30 занятий за десять недель. Считаю большее количество занятий нецелесообразным, т.к.  если проводить занятия весь год и в большем объёме, то время пребывания в школе увеличивается ещё на один год.


Особое внимание уделяется домашнему заданию, в которое входят не только упражнения по аналогии, но и творческие, что позволяет наиболее полно реализовать потенциал ребёнка и приблизить его к школьным условиям.



