Текст№1

 Боже мой! Стук, гром, блеск; по обеим сторонам громоздятся четырехэтажные стены; стук копыт коня, звук колеса отзывались с четырех сторон;  домы росли и будто поднимались из земли на каждом шагу; мосты дрожали; кареты летали; извозчики, форейторы кричали; снег свистел под тысячью летящих со всех сторон саней; пешеходы жались и теснились под домами, унизанными плошками, и огромные черные тени их мелькали по стенам, досягая головою труб и крыш.

Справка. ФОРЕЙТОР – слуга, кучер, сидящий верхом на передней лошади при запряжке четырех или шести лошадей (устар.)

Текст№2

Для него (Гоголя) мера уважения к людям определялась мерой познания и опытности их в каком-либо отдельном предмете. Важнее всего в Гоголе была та мысль, которую он проносил в это время повсюду. Это понимание вреда, производимого пошлостью, ленью, самодовольной грубостью. В его преследовании темных сторон человеческого существования была страсть, которая и составляла истинное выражение его физиономии… Он ненавидел пошлость откровенно и наносил ей удары, к каким только была способна его рука, чтобы протрясти ее до основания. Эта деятельность сказывалась тогда во всей его особе и представляла его нравственную красоту (по П.В. Анненкову, «Гоголь в Риме»)

Текст№3

Родился в селе Сорочинцы, что недалеко от Полтавы. Детство прошло в обстановке безбедного быта и родительского баловства. Запомнился небольшой дом, обширный и живописный сад и пруд, многочисленная прислуга, сытый обед, приличные экипажи и лошади. Еще помню каждогоднюю ярмарку. 

Учили дома, а двенадцати лет отправили в Нежинскую гимназию. Но мало чему там научили. Первые мои опыты, первые упражнения в сочинениях, к которым я получил навык в последнее время пребывания моего в школе, были почти все в лирическом и серьезном роде. 

Уже там, в школе, начал задумываться о будущем, страшно опасался черной квартиры неизвестности в мире. Мне всегда казалось, что я сделаюсь человеком известным, что меня ожидает просторный круг действий, и что я сделаю даже что-то для общего добра. 

В 1828 году в сопровождении верного слуги Якима приехал в Петербург только с одной целью – служить, приносить пользу. Первый опыт оказался неудачным, да таким, что пришлось уехать за границу.

А теперь расскажу, как я живу, вернувшись в Петербург. В девять часов отправляюсь в должность и нахожусь там до четырех, потом обедаю; после обеда отправляюсь в класс, в академию художеств, где занимаюсь живописью, которую я никак не в состоянии оставить. В семь часов прихожу домой, иду на вечер к кому-нибудь из своих знакомых, которых у меня таки немало. Верите ли, что одних однокорытников моих из Нежина до двадцати пяти человек.

Написал несколько историй от имени пасечника Рудова Панька и назвал «Вечера на хуторе близ Диканьки» Книжка вышла в свет в сентябре тридцать первого. А потом и пошло, и пошло… (по Гоголю)
Некоторые даты из жизни Николая Васильевича Гоголя

1809 – год рождения.

1821 –
поступление в Нежинскую гимназию высших наук.

1828 –
окончание гимназии, приезд в Петербург.

1830 –
возвращение в Петербург из-за границы, начало деятельности.

1831 –
первое печатное издание- «Вечера на хуторе близ Диканьки».

1835 –
выпуск сборника повестей «Миргород». В него вошли «Тарас Бульба», «Повесть о том, как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем» и др. 

