                                                                                                                                           Приложение №3

Команда«Крапива».                                                                                                                                              

                                                    Крапива двудомная.
Крапива двудомная – многолетнее травянистое растение из семейства крапивных с ползучим корневищем. Стебли прямостоячие. Листья яйцевидно-продолговатые. Листья и стебли покрыты жёсткими жгучими волосками, легко вонзающимися в кожу человека и животных при прикосновении. Фольклор многих народов отводит ей заметное место. До сих пор кое-кто использует крапиву для наказания провинившихся детей. Цветки зеленоватые, очень мелкие, разнополые. Плоды – серые мелкие орешки. Цветёт с мая до осени, плоды начинают созревать с июля. Растёт на мусорных свалках, у жилья и скотных дворов, вдоль дорог, по оврагам, берегам водоёмов и в других местах обитания с повышенным содержанием азота в почве.

                Хозяйственное значение и использование человеком.
Листья очень богаты витаминами. Это природный витаминный концентрат. В листьях много белка, крахмала, солей, железа, меди, калия, марганца и т.д. Молодые побеги, и листья издавна употребляют в кулинарии. По питательной ценности они близки к бобовым. Весной молодые побеги используют для приготовления зелёных щей, рассольников и других супов. 

Крапива – хорошо известное лекарственное растение. Её листья используют для профилактики и лечения авитаминозов. Способ приготовления простой – порошок из сухих листьев добавляют в первые и во вторые блюда. В научной медицине листья крапивы употребляются для приготовления лекарств кровоостанавливающего действия. Жидкий экстракт используют при различных внутренних и носовых кровотечениях. Экстракт крапивы входит в состав популярного желчегонного препарата «АЛЛОХОЛ». В народной медицине лекарства из листьев крапивы используются при различных заболеваниях пищеварительного тракта, желчного пузыря и печени, при почечно-каменной болезни, туберкулёзе, бронхите, нервных припадках, золотухе, ревматизме, лишаях, фурункулах. Популярно в народе лечение крапивой малокровия. 

	                  Загадки:
1. Не огонь, а жжётся?

2. Мне зелёный кипяток,

Ноги голые обжёг.

У заборов он бывает,

Никогда не остывает!

3. Ой, не трогайте меня,

Обожгу и без огня!

4. Обожгу. Попробуй, тронь!

Хоть я вовсе не огонь.
	                    Народ примечал:
           «Крапива крапиву нарождает».

           «Лиха крапива, а мороз погубляет».

           «На жгучу крапиву – жгуч мороз».

«От червей на капусте по концам гряды сажают  крапиву».


                                                    Рецепты.

Суп с крапивой.  В кипящий бульон (2л.) положить 25 гр. мелко нарезанного и обжаренного репчатого лука, 1 ст. ложку приготовленного риса (его промыть, на 2-3 мин. положить в кипящую воду, а затем откинуть на сито). Довести бульон до кипения, добавить 1-2 крупно порезанные картофелины. За 15 мин. до окончания варки положить 150 гр. хорошо промытой и нарезанной молодой крапивы. При подаче на стол посыпать суп зеленью петрушки.

«Жгуча крапива родится, да во щах увариста!».  

Пельмени с крапивой.  Замесить тесто обычное для пельменей. Дать ему полежать 30-40 минут, затем раскатать в пласт толщиной 1,5-2 мм. 300 гр. мелко нарезанных листьев молодой крапивы и 50 гр. порезанного репчатого лука смешать и поджарить на 1-2 ст. ложках масла. Формируются пельмени и варят их в подсоленной воде. Подавать с маслом или сметаной.

Чай из листьев крапивы и плодов рябины.  3 ст. ложки нарезанной крапивы и 1 ст. ложку рябины залить двумя стаканами кипятка, настоять, процедить.
                                                                                                                                          Приложение №3.                                      
Команда «Ромашка».

                                                            Ромашка.

Ромашка – однолетняя травка. Стебель одиночный, прямой, густоветвистый. Листья дважды трижды перисто-рассечённые, сидячие, с узкими дольками. Соцветие – корзинка.

Применение. В медицине используется соцветие ромашки, содержащее эфирное масло, которое оказывает основное лекарственное действие. Эфирное масло ромашки обладает сильным противовоспалительным, бактерицидным, антитоксическим действием. Оно используется в парфюмерной промышленности для приготовления кремов, масок, лосьонов, шампуней. Чай из ромашки обладает лёгким успокаивающим действием, снижает давление. В народной медицине цветы ромашки используются при самых различных заболеваниях. Настои и отвары пьют при простуде как потогонное средство. Применяются они и наружно. При подагре, золотухе, ревматизме принимают ванны с запаренной ромашкой. Полощут полость рта и горла при ангинах, промывают глаза, делают примочки при экземах, язвах, нарывах и ожогах. Лицо, вымытое отваром, становится бархатистым и матовым, а светлые волосы приобретают красивый золотистый оттенок. Ромашка входит в огромное количество разнообразных сборов почти от всех болезней. Целая аптека в одном растении! 

	                         Загадки:
1. Стоят в лугах сестрички

Золотой глазок,

Белые реснички.

2. шёл я лугом по тропинке,

Видел солнце на травинке,

Но совсем не горячи

Солнца белые лучи.

3. Белая корзинка – 

Золотое донце,

В ней лежит росинка,

И сверкает солнце.

4. На траве – муравке,

Да на резной лавке,

Сидят, грустят Наташки

Белые юбки, жёлтые рубашки.
	                      Ромашки.
    Разметались белые ромашки

    По лугам среди высоких трав,

    Словно кто-то 

    Разбросал бумажки,

    Солнышки на них, нарисовав.

    Приглашает колокольчик звонкий

    Их собраться в полевой букет,

    Но ромашки – хитрые девчонки – 

    Только улыбаются в ответ.


                                    Народное средство от кашля.
«Чай» из ромашки готовят в дозировке 1столовая ложка сырья на 1 стакан кипятка. Настаивать в термосе при слабом нагреве 15 мин., но не кипятить. Процедить и пить 3 раза в день между приёмами пищи полстакана на  один приём. Настой имеет горьковатый, ароматный, немного вяжущий вкус.

                                                  Сбор ромашки.
Лучшим временем для сбора является момент, когда краевые белые цветки соцветия расположены горизонтально. Собирают ромашку около полудня, когда содержание эфирного масла максимально. Сушат в тени тонким слоем или при нагреве, но не выше 35 градусов от веса сырых корзинок. Семенные корзинки нужно сорвать, когда белые краевые цветки сморщатся, и при прикосновении корзинки будут рассыпаться. Чтобы не потерять семена, это лучше делать, когда роса или после дождя, а затем высушить корзинки на газете и обмолотить. Срок хранения сырья 1 год, при хранении в стеклянной банке, где эфирное масло не испаряется 2 года.

