Приложение №1

Костюм «говорящей карты» изготавливается из белой х/б ткани 2*1,2, сложенной пополам. В центре делается вырез овальной формы для головы. На переднюю часть переводится карта «Великого Шелкового пути». Условные обозначения наносятся гуашью, разбавленной клеем ПВА. Рисунок получается ярким и не растекается по ткани.

Приложение №2

Вот как описывает тюркского кагана и его приближенных Сюань-Цзян: «Лошади этих иноземцев были прекрасны. Каган был одет в халат из зеленого шелка; его голова было обнажена и обмотана лишь шелковой повязкой длиной более « «1» чжана» (3,2м) с отвисающими назад концами. Его сопровождали более двухсот тарханов, одетых в халаты из парчи, с заплетенными в косы волосами. Остальные воины, облаченные в одежды, подбитые мехом, и в мягкие головные уборы, несли бердыши, знамена и луки. Едущих на верблюдах и лошадях было столько, что невозможно охватить взглядом». Описывая прием, которым удостоил его каган, Сюан-Цзян неоднократно подчеркивает роскошь шелковых одежд тюркской знати и сообщает также о подарках, которые он получил: «Целый набор одежд из малинового сатина и пятьдесят кусков шелка».

Приложение №3

В VI – VII вв. наиболее оживленным становится путь, который проходил из Китая на Запад через Семиречье и Южный Казахстан, хотя прежний путь через Фергану был короче и удобнее. Перемещение пути можно объяснить следующими причинами. Во-первых, в Семиречье находились ставки тюркских каганов, которые контролировали торговые пути через Среднюю Азию. Во-вторых, дорога через Фергану в VII в. Стала опасной из-за междоусобиц местных правителей. В-третьих, богатые тюркские каганы и их окружение стали крупными потребителями заморских товаров.

Так этот путь стал главным, основное число посольских и торговых караванов в VII – XIV вв. шло здесь.

Приложение №4

Лента времени

II, I, I, II, III, IV, V, VI, VII, VIII, IX, X, XI, XII, XIII, XIV, XV.

 До н.э.| Наша эра

От путешествия Чжань-Цзяня до великих географических открытий функционировал ВШп как регулярная торговая артерия.

Приложение № 5

Свое начало Великий Шелковый путь брал из районов в долине реки Хуанхэ в Китае. Он пролегал через западную часть Великой Китайской стены и по реке Или доходил до озера Иссык-Куль. Здесь путь для выхода на Запад и Северо-восток разветвляется в северном и южном направлениях.

Южное направление шло в Фергану, Самарканд, Иран, Ирак, Сирию и к Средиземноморью, а северное направление через город Испиджат разделялось на две ветви. Одна ветвь шла в среднюю Азию, а другая через Туркестан по нижнему течению реки Сырдарьи выходила в Западный Казахстан и, обходя Северо-восток Черного моря, шла в Европу. Общая протяженность Великого Шелкового пути составляла 7 тысяч километров.

Приложение №6

Инсценировка «Шелковый путь» (По Л.Н. Толстому).

Ведущий: Караванщик велел остановиться на привал, когда еще не прошли Великую Китайскую стену.

День был не очень трудный, купцы разбрелись каждый к своему костру. Скоро разговоры притихли, только был слышен голос Бывалого, который говорит молодому путешественнику:

«У Китайского императора Банчи была любимая жена Сименчи. Император хотел, чтобы весь народ ее помнил. Он показал жене шелковичного червя и сказал: «Научись, что с этим червяком делать и как его водить, и тебя народ никогда не забудет». Сименчи стала смотреть червей и увидела, что когда они замирают, то на них бывает паутина. Она размотала эту паутину, спряла ее в нитки и соткала шелковый платок. Потом она приметила, что черви водятся на тутовых деревьях. Сименчи стала собирать листья тутового дерева и кормить ими червей. С тех пор прошло пять тысяч лет, а китайцы до сих пор помнят императрицу и в ее честь празднуют день шелка».

Ведущий: Не успел умолкнуть старик, как молодой обрадовался, что тоже узнает о шелке легенду и может поделиться своими знаниями:

«Китайцы долго разводили шелк одни и никому этого искусства не показывали, а шелковые ткани продавали за большие деньги. Бухарский царь услыхал об этом, и ему захотелось достать червей, научиться их разводить. Он просил китайцев об этом. Они отказали. Тогда Бухарский Царь послал сватать за себя дочь китайского императора и велел сказать невесте, что у него всего много в царстве, нет только одного - шелковых тканей – так чтобы она с собою потихоньку привезла семян шелковицы и червей, а то не во что ей будет наряжаться. Царевна набрала семян червей и деревьев и положила себе в головную повязку.

Когда на границе стали осматривать, не везет ли она с собой потихоньку чего запрещенного, никто не посмел развязать её повязку. И бухарцы развели у себя тутовые деревья и шелковичных червей, и царевна научила водить их.

Ведущий: Не успели затихнуть голоса говоривших, как над бивуаком полилась восточная мелодия. Это купец, чтобы подороже продать в персидский гарем наложниц, заставил репетировать танец. 

«Восточный танец». 

Приложение №7
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Приложение №8

Торговля двигала прогресс.

Дети купцов охотно шли в университеты, для них устанавливались стипендии. Сыновья купцов осваивали иностранные языки. Для них составляли словари, разговаривали, в том числе и по восточным языкам.

Возникали практические руководства по торговле, в которых перечислялись товары, меры веса, указывались денежные курсы, таможенные пошлины, описание торговых путей, способы обмана властей, взимавших пошлины. В нашем караване идет сын Римского стекло-торговца, который получил степень доктора римского права, но вынужден быть коммерсантом, пока младший брат не заменит его, вызубрив «Абаки» - руководство для торговых расчетов.

Первый караванщик: Норис, за мной три локтя шелка.

Напиши письмо под диктовку мною. В Отаре оставим для купца из Персии. Не поверит ведь, что мзду стали брать больше.

Второй караванщик: Побойся бога, Паоло, перед кончиной что ли с компаньонами счеты сводишь.

О долге перед Творцом подумай, на мечеть побольше отошли. Скоро приедем в ставки тюркских каганов. Надо посылать за свежими скакунами.

Летописец: Успокойтесь! Перед Вами отправили караван с шелком, так что 3 года резиденция кагана открыта. Лучше послушайте, какие мысли мне эта дорога навеяла:

«Знай в поэзии лучших наездников нет,

Чем Арабы, а Греции древней сыны

Медицину избрали ареной своей.

В Чародействе индусские люди сильны,

Математика, музыка – римлян удел,

Власть Китая в рисунке тверда,

Но искусней художников свет не видал,

Чем Багдадские мастера

Караванщики: Ты эту дорогу прославишь в веках!

Приложение №9

«Ты проникнешь в эту страну как купец. Ты будешь жить с ними одной жизнью, ты изучишь всё: их военную мощь, их экономику, их религию.

Ты узнаешь, как они строят и любят, воюют и ненавидят. Возвращайся через год. Если будешь ранен или попадешь в плен – пришлешь мне донесение и запечатай его вот этим перстнем». (Император Византии – разведчику).
Приложение № 10

Гостеприимство

Главный момент: встреча гостя, обмен приветствиями, приглашение в дом.

Центральным элементом угощения было мясо животного, зарезанного в честь гостя, что трактуется как совместное жертвоприношение.

Благодаря этому совершенно чужой человек становится членом семьи. Серьёзный разговор начинался только после совместной трапезы.

Взаимовыручка ценилась особо высоко. Ни один чужестранец не мог проехать по степи, не став другом одного из кочевников.

В случае болезни верблюда или нужды купец брал у степняка все, в чем нуждался. Кочевник получал в подарок изюм, перец, одежду.

Приложение №11

«Неописуемо красива Великая дорога, залитая лунным светом. Пылит, вьется, тянется в бесконечность, словно наперегонки с Млечным путем. Если сравнить священную землю Дешт – и – Кипчак со звучным, гулким кузовом большой домбры, то Шелковая дорога – её звонкие струны». (Д. Досжанова Шелковый путь» М 1980)

В фарсахах (6-7 км), и днях пути измерялось расстояние.

Гуфы – надувные кожаные мешки для преодоления водных преград.

Лазуритовый соединял Среднюю Азию со Средиземноморьем.

Нефритовый – Восточного Туркестана в Китай.

Степной – из Причерноморья через Дон, Урал, Иртыш на Алтай и к о. Зайсан

Буранная дорога – путь через Каракумы.

Меховой – соединял Русь с Дальним Востоком.

Персия 
Византия - войны за контроль над трассами ВШп.

Через каждые 30-40 км. Находились постоянные дворы.
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