Приложение 1

А.И. Герцен.

Русскому дворянству

   Свою первую прокламацию, изданную в июне 1853 г. Вольной русской типографией в Лондоне, Герцен посвятил крестьянскому вопросу.

   Нет свободы для нас, пока проклятие крепостного состояния тяготит над нами, пока у нас будет существовать гнусное, позорное, ничем не оправданное рабство крестьян…  

   Многие из вас желали освобождения крестьян. Пестель и его друзья ставили освобождение их своим первым делом. Спорили сначала о том – с землею или без земли дать волю? Потом все увидели нелепость освобождения в голод, в бродяжничество, и вопрос шел только о количестве земли и о возможном возмездии за нее…

   А между тем в деревнях становиться неловко. Крестьяне посматривают угрюмо.

   Крепостное состояние явным образом надоело мужикам. Но оно-то, по счастию, всего больше зависит от вас.

   Зависит сегодня. Мы не знаем, что будет завтра…

Проект Ю.Ф. Самарина

   Проект освобождения крестьян Ю.Ф. Самарина, помещика Самарской губернии, члена губернского комитета, видного славянофила, изложен им в статье «О теперешнем и будущем устройстве помещичьих крестьян…», напечатанной в 1858 г. в журнале «Сельское благоустройство». Самарин выражал интересы дворян, владевших барщинными имениями степной полосы и испытавших недостаток рабочих рук для выполнения барщины.

   Окончательная развязка существующих ныне отношений между помещиками и крестьянами требует непременно отмены обязательной барщины.

   Барщина действует убийственно на крестьян, балует помещиков, мешает развитию сельского хозяйства – все это неоспоримо, тем не менее, мы думаем, что внезапная и обязательная отмена ее повлекла бы за собою большие неудобства, ибо на первых порах нечем было бы заменить ее. Доселе вольный труд в применении к сельскому хозяйству составлял у нас предмет самого ограниченного запроса; с упразднением барщины возникает очень сильное  на него требование; но свободные руки, не могут явиться в ту же минуту, по первому зову.

   Сперва нужно, чтобы спрос огласился в местностях, густо населенных, чтобы тамошние работники удостоверились в верности заработков, ожидающих их в той или другой губернии.

   Наконец – чтоб успели, так сказать, протоптать во все главные пункты постоянного запроса на вольный труд. Все это не может сделаться скоро, ибо народные привычки образуются и меняются вообще очень медленно, а у нас в особенности… 

   По этим причинам следовало бы оставить помещику право на несколько обязательных рабочих дней (8 или 10 с тягла), как вспомогательную повинность лет на 10 или 12.

Подготовка реформы 1861 г.

Рескрипт В.И. Назимову

    20  ноября 1857 г. в ответ на запрос, представленный  царю Александру II виленским генерал-губернатором В.И. Назимовым от дворян Виленской, Гродненской и Ковенской губерний с ходатайством об «освобождении крестьян от крепостной зависимости, сохранив неприкосновенным права помещиков на земли», был дан царский рескрипт (имевший силу закона ответ императора). 

   Одобряя вполне намерения сих представителей Дворянства Ковенской, Виленской и Гродненской губерний, как соответствующие Моим видам и желаниям, Я разрешаю Дворянскому сословию оных приступить теперь же к составлению проектов, на основании коих предположения Комитетов могут быть приведены в действительное исполнение постепенно, дабы не нарушить существующего ныне хозяйственного устройства помещичьих имений.

   Для сего повелеваю:

   Губернские Комитеты должны приступить к составлению по каждой губернии, в соответственность собственному вызову представителей Дворянства, подробного проекта об устройстве и улучшении быта помещичьих крестьян оной, имея при этом в виду следующие главные основания:

1. Помещикам сохраняется право собственности на всю землю, но крестьянам оставляется их усадебная оседлость, которую они, в течение определенного времени, приобретают в свою собственность посредством выкупа; сверх того представляется в пользование крестьян надлежащее, по местным удобствам, для обеспечения их быта и для выполнения их обязанностей  пред Правительством и помещиком, количество земли, за которое они или платят оброк, или отбывают работу помещику.

2. При устройстве будущих отношений помещиков и крестьян, должна быть надлежащим образом обеспечена исправная уплата государственных и земских податей и денежных сборов.   

   Комитеты сии, окончив свой труд, должны представить оный в общую Комиссию, Комиссия, обсудив и рассмотрев все предположения Губернских Комитетов, а также сообразив их с изложенными выше основаниями, должна постановить окончательное по всему делу заключение и составить проект общего для всех 3-х губерний Положения с нужными по каждой изъятиями или особыми правилами. 

   Я надеюсь, что Дворянство вполне оправдает доверие, Мною оказываемое сему сословию призванием его к участию в сем важном деле, и что, при помощи Божией и при  просвещенном содействии Дворян, дело сие будет кончено с надлежащим успехом.

   Вы и Начальники вверенных вам губерний обязаны строго соблюдать, чтобы крестьяне, оставаясь в полном повиновении помещикам, не внимали никаких злонамеренных внушениям и лживым толкам.

   Пребываю вам навсегда благосклонный.
Записка кн. П.П. Гагарина

   Должны быть приняты во внимание все сословные интересы. Помещики, как поземельные собственники, составляют собой твердую опору престола и государства, следовательно, всякое стеснение их интересов и владельческих прав не может оставаться без влияния на быт империи.

   В самодержавной империи нашей свобода может только быть лично дарована крестьянам, без прав на землю, и должна состоять в личном их ограждении от притеснений землевладельцев…

   Дарование помещикам  права освобождать крестьян целыми селениями без условий и без земли есть мера самая благодетельная, так как она  упрочивает за помещиками право поземельной собственности и оставляет крестьян под тем влиянием, с которым  они свыклись и которое охраняло общий порядок в государстве, но допускает при этом некоторые ограничения во власти дворян  разрешением им приносить жалобы на помещика.  

Записка М.П. Позена

   Записка крупного полтавского помещика, члена Полтавского губернского комитета об «улучшении быта помещичьих крестьян» М.П. Позена подана Александру II в 1857 г. в Киеве. В ней выражены интересы владельцев барщинных имений черноземной полосы.

   Основные пункты манифеста должны быть следующие:

   Крестьяне всех наименований в государстве уравниваются во всех гражданских правах и несут одинаковые государственные повинности.

   Личное крепостное право навсегда отменяется и не может существовать ни под какою формою.

   Крестьяне крепки земле, на которой теперь поселены.

   Земли назначают и отводятся не отдельно каждому лицу, а целому крестьянскому    обществу, которое распределяет участки между своими членами, по мере способов        каждого для обработки ее и уплаты за нее, по оценке трудом или деньгами. 

   Посему и уплата за землю тем или другим способом лежит тоже на ответственности целого общества…

   Уменьшение оброка всегда зависит от владельца земли; увеличение же его не допускается без особого утверждения губернского комитета.

   Земли отводятся крестьянам в таком количестве, какое признает возможным владелец; но при самом приступе к делу губернские комитеты постановляют минимум наделения на каждую душу.

   Кроме рабочих дней, которые крестьяне дают помещику в виде уплаты оброка за землю, губернские комитеты назначают по нескольку экстренных рабочих дней. 

Записка А.М. Унковского

  Записка помещика Тверской губернии А.М. Унковского, губернского представителя дворянства и председателя Тверского губернского комитета, представлена Александру II  в 1857 г. В ней сформулированы требования дворянства нечерноземных, промышленно развитых губерний России, заинтересованных в высоком вознаграждении за личность отпускаемых «на волю» крестьян. 

   При освобождении крестьян с землею, с отделением их совсем от помещика, то есть с уничтожением всяких взаимных их обязательных отношений, свобода крестьян неоспорима; помещик, получив за крестьян с землею капитальный выкуп деньгами, по возможности вознагражден. Вот единственное и верное средство освободить крестьян не словом, а делом, не постепенно, а разом, единовременно и повсеместно, не нарушить ничьих прав, не порождая ни с какой стороны неудовольствий и не рискуя будущим России. 

   Справедливость требует, чтобы при таком освобождении крестьян помещики были вознаграждены как за землю, отходящую из их владения, так и за самих освобождаемых крестьян.

   Ценность всякого населенного имения, состоящего на крепостном праве, заключается не в одной земле, но и в людях, за которых помещик должен быть так же вознагражден, как и за землю, тем более что в некоторых местностях земля без людей не имеет никакой ценности. Конечно, освобождаемые крестьяне должны сами купить отходящую к ним землю; но кто же вознаградит помещиков за личную свободу крестьян и дворовых людей? Неужели можно допустить, чтобы в этом случае ценность людей была присоединена к ценности земли…

   Вознаграждение убытков помещиков должно состоять из двух элементов: вознаграждения за людей и выкупа земли. По нашему мнению, это вознаграждение должно быть рассчитано не иначе, как денежный капитал, и выдано помещикам  облигациями, приносящими проценты. Такая выдача капитала необходима для поддержания помещичьих хозяйств и приспособления их к обработке наемными руками…
А.И. Герцен. Письма

    Особый путь исторического развития  России через освобождение крестьян и общинное владение землей.

   Освобождение крестьян с землею – начало великого экономического переворота, в который Россия вступает…

   Мы, глядя на соседей, перепугались грозы и, как они, не находим лучше средства, как молчать об опасности…

   На нашем поле есть громоотвод – общинное  владение землею!   

«Материалы для решения крестьянского вопроса»

Н.Г. Чернышевского

   Сторонник полного и безусловного освобождения крестьян с землей без всякой оплаты помещикам, Н.Г.Чернышевский в статье, опубликованной в журнале «Современник» за 1859 г.

   Когда у нас думали, как приступить к освобождению крестьян, большинству представлялось, что главная сторона состоит именно в освобождении личности. Правда, многие и тогда уже предвидели, что очень большую важность имеет также вопрос о земле.

   … Комитеты не сделали и не могли сделать всего, что нужно для успешного решения этой задачи. Вопрос тогда представлялся еще  очень смутно… Важнее было влияние самого состава комитетов: они были представителями исключительно только одной стороны, интересов которых касается крестьянский вопрос…

…Определение надела землею

   Национальное чувство непреклонно хочет сохранения земли за крестьянином. Какую же землю хочет сохранить оно за крестьянином? Ту, которой он теперь владеет, - ту самую землю, в том самом объеме, те самые участки… А если раздражать национальное чувство нельзя, то нельзя и уменьшать нынешнего  надела, нельзя и переносить крестьянских участков принудительным образом с одного места на другое.

…Основание и размер вознаграждения
   Нация спорит о том, что должно быть с господским полями и лугами: останутся ли они   за помещиком или также отойдут к крестьянам?

   … Можно ли оставить барщину принудительным способом уплаты выкупа ?

   … Сохранить обязательный труд – значило бы в сущности сохранить крепостное право. Народ не мог бы понять этого иначе,  и был бы  прав. Нет надобности говорить, какие последствия были бы произведены, если бы народ остался при убеждении, что крепостное право уцелело.  

Анализ документа государственного характера

(грамоты, указы, речи, постановления )

 - Когда, где и почему появился этот документ, опишите исторические условия его создания.

- Кто является автором документа, что вам известно об этом человеке, его жизни и деятельности? 

- Выделите основные (новые) понятия, которые используются в документах, и  объясните их.

- Интересы каких слоев, групп, классов, общества отражает этот документ?

- К каким результатам изменения в государстве или обществе могло привести введение данного документа?

Проект отмены крепостного права.

Краткие сведения

об авторе документа


Условия выкупа личности


Условия выкупа

земли


Размер надела
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