Конспект по теме для самостоятельной работы студентов
1. Станки-качалки – индивидуальный привод ШСН
Шифр станка-качалки типа СК следующий: СК – 5 – 3 – 2500, где указано:

5 – Наибольшая допустимая нагрузка на головку балансира в точке подвеса штанг в тоннах;

3 – наибольшая длина хода S устьевого штока, в м;

2500 – наибольший допустимый крутящий момент Мкр. мах. На ведомом валу редуктора в кгс м. (1 кгс м = 10 –2 кН м).

Дополнительно, СК характеризуют числом n качаний балансира (двойных ходов) в мин., которое изменяется от 5 до 15 в мин.

Смонтирован СК на раме, устанавливаемой на железобетонное основание (фундамент). Для быстрой смены и натяжения ремней электродвигатель установлен на поворотной салазке. Фиксация балансира в необходимом (крайнем верхнем) положении головки осуществляется с помощью тормозного барабана. Головка балансира откидная или поворотная для беспрепятственного провода спуско - подъемного (талевого блока, крюка, элеватора и скважинного оборудования при подземном ремонте скважины.

Для соединения с устьевым штоком и колонной штанг имеется гибкая канатная подвеска. Она позволяет также регулировать посадку плунжера в цилиндр насоса для предупреждения ударов плунжера о всасывающий клапан или выхода плунжера из цилиндра.

Длина хода устьевого штока (амплитуда движения головки балансира) меняется путем изменения места сочленения кривошипа с шатуном, относительно оси вращения (перестановкой пальца кривошипа в другое отверстие).

Число качаний n (частота движения головки балансира) изменяется сменой ведущего шкива на валу электродвигателя на другой, с большим или меньшим диаметром.

2. Насосные штанги
Штанги предназначены для передачи возвратно поступательного движения плунжеру насоса. Штанга представляет собой стержень круглого сечения с утолщенными головками на концах.

Выпускают штанги из легированных сталей, диаметром (по телу) 16, 19, 22, 25 мм и длиной 8м. для нормальных условий эксплуатации.

Выпускаются высокопрочные штанги диаметром 12, 16, и 28 мм, а также колонна штанг, наматываемая на барабан.

Для регулирования длины колонны штанг с целью нормальной посадки плунжера в цилиндр насоса выпускают укороченные штанги ("футовки") длиной 1; 1,2; 1,5; 2 и 3м.

Штанги соединяют муфтами. На утолщенном высаженном конце штанги (головка штанги) имеется резьбовой ниппель под муфту, участки квадратного сечения (квадраты) под захват штанговыми ключами, упорные и опорные бурты.

Выпускаются также полые (трубчатые) штанги из труб (наружный диаметр 42 мм, толщина стенки 3,5 мм) с приваренными к ним головками (из трубы диаметром 56 мм и толщиной стенки 12 мм).

Особая штанга – устьевой шток, соединяющий колонну штанг с канатной подвеской. Поверхность его полирована (полированный шток). Он изготавливается без головки, а на концах - стандартная резьба.

Штанги транспортируют в специальных пакетах, обеспечивающих сохранение их от механических повреждений и искривлений. Резьба штанг и муфт должна быть защищена предохранительными колпачками и пробками от повреждений, грязи и влаги. Погрузка и выгрузка должна проводиться при помощи крана со специальной траверсой.

Для защиты от коррозии осуществляют окраску, цинкование, а также применяют ингибиторы коррозии.

3. Оборудование устья насосных скважин
Устьевое оборудование предназначено для герметизации затрубного пространства, внутренней полости НКТ, отвода продукции скважины и подвешивания колонны НКТ.

Устьевое оборудование типа ОУ включает устьевой сальник, тройник, крестовину, запорные краны и обратные клапаны.

Устьевые сальники изготавливаются двух типов: с одним (СУС1) и двумя (СУС2) уплотнениями. Сальник с двойным уплотнением выпускают для скважин с большими газопроявлениями и высоким статическим уровнем. Устьевой сальник герметизирует выход устьевого штока с помощью сальниковой головки и обеспечивает отвод продукции через тройник. Тройник ввинчивается в муфту НКТ. Отличительная особенность сальника – наличие пространственного шарового шарнира между головкой сальника и тройником. Шаровое соединение обеспечивает самоустановку головки при несоосности сальникового штока с осью НКТ, исключает односторонний износ уплотнительной набивки и облегчает смену набивки. Самоустанавливающиеся устьевые сальники рассчитаны на рабочее давление 4 МПа.

Колонна НКТ подвешена на конусе в крестовине и расположена эксцентрично относительно оси скважины, что позволяет проводить спуск приборов в затрубное пространство через специальный устьевой патрубок с задвижкой.

4. Насосно-компрессорные трубы (НКТ)

При всех способах эксплуатации скважин подъем жидкости и газа на поверхность происходит обычно по насосно-компрессорным трубам (НКТ), которые спускают в скважины перед началом их эксплуатации. Эти трубы применительно к способам эксплуатации еще называют фонтанными, компрессорными, насосными, подъемными или лифтовыми.

НКТ изготавливают стальными, бесшовными, гладкими, с высаженными концами. На каждую трубу на расстоянии 0,4 – 0,6 м от ее конца наносят ударным способом и накаткой маркировку: условный диаметр трубы в миллиметрах (для труб с условным диаметром 73 и 88 мм), товарный знак предприятия-изготовителя, месяц и год выпуска.

В основном применяют трубы условным диаметром (округленным наружным) 60 и 73 мм. 

Предельная глубина спуска НКТ, в скважину, в зависимости от диаметра и группы прочности, составляет 1780 – 4250 м, а допустимый минимальный зазор между внутренней стенкой обсадной колонны и наружной стенкой муфты НКТ – 12 – 15 мм.

