4 докладчик -Несмеянова С. "Построение научной картины мира"

Во всех странах почти полтора тысячелетия владело умами людей ложное учение Птолемея. Теория К. Птолемея будет нерушимой, и только Н. Копернику (слайд ) удастся это изменить. После 30 лет упорнейшего труда, долгих размышлений и сложных математических расчетов он доказал, что: 

─ не есть центр Вселенной, но только центр тяжести и центр лунной орбиты;

─ не Солнце движется вокруг Земли, а Земля, как и все планеты, обращается вокруг Солнца и  своей оси;

На пьедестале памятника Николаю Копернику в Варшаве высечены слова: “Остановивший Солнце, сдвинувший Землю”. В них вся суть открытия Коперника. Ему удалось убедить людей, что они живут не в надежном и неподвижном центре мира, а обитают на одной из планет, обращающихся вокруг Солнца. Нужно было обладать титаническим разумом и великой свободой мысли, чтобы сделать этот шаг.    Такая система мира получила название Гелиоцентрической. 

Однако Коперник полагал, что Вселенная ограничена сферой неподвижных звезд, которые расположены на невообразимо огромных, но все-таки конечных расстояниях от нас и от Солнца. В учении Коперника утверждалась огромность Вселенной, но не бесконечность ее. 
Слайд   Великого астронома-наблюдателя, конструктора астрономических инструментов Тихо Браге Слайд  называют “создателем небесного замка”. Ему было всего 16 лет, но он понял то, что до него не удалось понять профессиональным астрономам Европы – для утверждения любой астрономической теории, прежде всего, необходимы точные длительные наблюдения. А для этого нужны точные приборы. Всю дальнейшую жизнь Тихо Браге посвятил выполнению этой задачи. Им было создано много измерительных приборов: квадрант (для измерения положения небесных тел), астролябия (определение небесных координат небесных светил), прибор для определения горизонтальных координат. Он изготовил небесный глобус, составил множество астрономических таблиц. Слайд   Учёный считал, что если проводить наблюдения сначала одним глазом, потом другим, можно заметить смещение предмета на фоне других предметов. Так же и звёзды должны сдвигаться при движении Земли вокруг Солнца. Поэтому в центре звёзд и Солнца – Земля, а другие планеты обращаются вокруг Солнца. Но это предположение не было принято в дальнейшем. Он был создателем смешанной системы мира. (слайд )

