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"Души моей царицы..."
Автопортрет. 1816

ЕКАТЕРИНА ПАВЛОВНА БАКУНИНА
(1795—1869)
Дочь камергера, дипломата Павла Петровича Бакунина. Была одной кз любимых фрейлин импе​ратрицы Елизаветы Алексеевны. А. С. Пушкин встретил ее в Ли​цее, куда она приходила наве​щать своего младшего брата. "Прелестное лицо ее, — по сло​вам Комовского, — дивный стон и очаровательное обращение производили всеобщий восторг во всей лицейской молодежи1'. Ека​терине Павловне посвящены стихотворения юного Пушкина, навеянные безнадежной, неразде​ленной любовью: "Итак, я счаст​лив был...", "к живописцу", лири​ческий цикл 1816 года.
В 1834 году Бакунина вышла замуж за знакомца Пушкина, двоюродного брата А. П. Керн А. А. Полторацкого, капитана в отставке и тверского помещи​ка. По-видимому, поэт присут​ствовал на этой свадьбе. Ека​терина Павловна была та​лантливой и популярной худож​ницей, ученицей А. Л. Брюллова. Занятия живописью она не ос​тавила и после замужества.
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ЖЕЛАНИЕ
Медлительно влекутся дни мои,   ■ И каждый миг в унылом сердце множит Все горести несчастливой любви    ' И все мечты безумия тревожит. Но я молчу; не слышен ропот мой; Я слезы лью; мне слезы утешенье;

Моя душа, плененная тоской, В них горькое находит наслажденье. О жизни час! лети, не жаль тебя, Исчезни в тьме, пустое привиденье; Мне дорого любви моей мученье, — Пускай умру, но пусть умру любя!
А. С. Пушкин
