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"Души моей царицы..." 
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ЕЛИЗАВЕТА КСАВЕРЬЕВНА ВОРОНЦОВА
(1792—1880)
Урожденная графиня Браниц-кая. в 1819 году вышла замуж за графа М. С. Воронцова, ставшего впоследствии генерал-губерна​тором Новороссии. все, знавшие графиню, описывали ее как жен​щину исключительной прелести и очаровывающего благородного изящества. А. с. Пушкин встре​тил ее в июне 1823 года в Одессе, а в конце июля 1824 года по на​стоянию графа Воронцова поэт был выслан .в Михайловское. К Елизавете ксаверьевне обраще​ны шедевры его лирики "Сожжен​ное письмо", "Храни меня, мой талисман", "Талисман", "Все в жертву памяти твоей" и другие. На протяжении многих лет поэт рисовал портреты Воронцовой на полях своих рукописей.
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Гравюра У. Тернера с оригинала Г. Доу. 1829
СОЖЖЕННОЕ ПИСЬМО
Прощай, письмо любви! прощай: она велела. Как долго медлил я! как долго не хотела Рука предать огню все радости мои!.. Но полно, час настал. Гори, письмо любви. Готов я; ничему душа моя не внемлет. Уж пламя жадное листы твои приемлет... Минуту!., вспыхнули! пылают — легкий дым, Виясь, теряется с молением моим.

Уж перстня верного утратя впечатленье, Растопленный сургуч кипит... О провиденье! Свершилось! Темные свернулися листы; На легком пепле их заветные черты Белеют... Грудь моя стеснилась.
Пепел милый,
Отрада бедная в судьбе моей унылой, Останься век со мной на горестной груди...
А. С. Пушкин
