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Портрет работы художника О. Кипренского. 182Э

АННА АЛЕКСЕЕВНА ОЛЕНИНА
(1808—1
Дочь директора Публичной биб​лиотеки, президента Академии ху​дожеств А. Оленина. А. С. Пушкин стал посещать петербургский са​лон Олениных в начале 1877 года. После шестилетней ссылки, в мае 1827 года, поэт вновь был принят в семье Олениных и увлекся юной красавицей, сочинявшей музыку, стихи и обладавшей хорошим го​лосом. Он посвятил Анне Алексеев​не большой чикл лирических стихо​творений "Ее глаза", "Увы!", "язык любви болтливый", "Го осме ЕхдГ, "Ты и вы", "Не пой, красавица, при мне...", "предчувствие", "Город пышный, город бедный" и другие (1828). А. с Пушкин сделал ей пред​ложение, но родители ему реши​тельно отказали. Да и сама Анна, хотя и считала поэта "самым ин​тересным человеком своего време​ни", была к нему вполне равнодуш​на. Прощание с уходящей любовью нашло отражение в стихотворе​нии Пушкина "я вас любил..."
Анна Алексеевна Оленина ос​тавила потомкам "дневник", очень ценный документ пушкин​ской эпохи.
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ЕЕ ГЛАЗА
Она мила — скажу меж нами — Придворных витязей гроза, И можно с южными звездами Сравнить, особенно стихами, Ее черкесские глаза. Она владеет ими смело, Они горят огня живей; Но, сам признайся, юли дело Глаза Олениной моей!

Какой задумчивый в них гений И сколько детской простоты, И сколько томных выражений, И сколько неги и мечты!.. Потупит их с улыбкой Леля — В них скромных граций торжество; Поднимет — ангел Рафаэля Так созерцает божество.
А. С. Пушкин
