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И.С.Тургенев




Довольный человек

        По улицам столицы мчится вприпрыжку молодой еще человек. Его движенья веселы, бойки; глаза сияют, ухмыляются губы, приятно алеет умиленное лицо… Он весь – довольство и радость.

Что с ним случилось? Досталось ли ему наследство? Повысили ли его чином? Спешит ли он на любовное свидание? Или просто он хорошо позавтракал – и чувство здоровья, чувство сытой силы взыграло во всех его членах? Уж не возложили ли на его шею твой красивый осьмиугольный крест, о польский король Станислав!

Нет. Он сочинил клевету на знакомого, распространил ее тщательно, услышал ее, эту самую клевету, из уст другого знакомого – и сам ей поверил.
О, как доволен, как даже добр в эту минуту этот милый, многообещающий молодой человек!









  Ш.Бодлер





Фальшивая монета
Когда мы отошли от табачной лавки, мой приятель произвел тщательный разбор денег; в левый карман жилета он опустил несколько мелких золотых монет, в правый – несколько мелких серебряных, в левый карман брюк – множество тяжелых су и, наконец, в правый – серебряную двухфранковую монету, которую он предварительно осмотрел с особенным вниманием.
«Странное и мелочное распределение!» - сказал я про себя.
Мы встретили нищего, который протянул нам, дрожа, свою шапку. Я не знаю ничего более волнующего, чем немое красноречие этих молящих глаз, в которых для всякого чуткого и умеющего читать в них человека заключено одновременно столько смирения и столько укоризны. В них есть для него что-то, напоминающее ту глубину сложного чувства, которое отражается в слезящихся глазах собаки, когда ее бьют.

Милостыня моего приятеля оказалась значительнее моей, и я сказал ему: «Вы правы: после удовольствия самому испытать удивление нет большего наслаждения, как вызвать это чувство в другом». «Это была фальшивая монета», - спокойно ответил он мне, как бы оправдываясь в своей щедрости.
В моем несчастном мозгу, неизменно занятым исканием вчерашнего дня (какой утомительной способностью одарила меня природа!), мгновенно возникла мысль, что подобное поведение моего приятеля не могло быть ничем оправдано, кроме желания создать событие в жизни этого бедняка или узнать все возможные последствия, пагубные или иные, какие может породить фальшивая монета в руках нищего. Не разменяется ли она на настоящие деньги? Или, пожалуй, доведет его до тюрьмы. Какой-нибудь кабатчик, например, или булочник задержит его, быть может, в качестве производителя или сбытчика фальшивых монет. Возможно также, что в руках какого-нибудь маленького спекулянта она окажется источником богатства на несколько дней. Так продолжала работать моя фантазия, наделяя крыльями ум моего приятеля и делая все возможные выводы из всех возможных гипотез.
Но он вдруг грубо прервал мои мечтания, повторив мои собственные слова: «Да, вы правы: нет лучшего удовольствия, как удивить человека, дав ему больше, чем ожидал».

Я взглянул ему прямо в глаза  и ужаснулся, увидав, что они светились неоспоримым чистосердечием. Мне стало тогда ясно, что он хотел совершить одновременно и доброе дело, и выгодную сделку: приобрести и сорок су, и сердце Бога, попасть в рай без больших издержек, наконец, получить даром право на звание доброго человека. Я, пожалуй, почти простил бы ему желание преступного наслаждения, на которое я только что считал его способным; я нашел бы любопытным, необычайным, что он занимается мороченьем бедняков, но я никогда не прощу ему нелепости его расчета. Всегда непростительно быть злым, но есть некоторая заслуга в сознании за собой этого качества, а самый непоправимый – это делать зло по глупости.









Мария Бусыгина, 10 Б класс




Завтра и Вчера

Сегодня Человек сказал: "Я буду жить завтрашним днём".


Я знаю, почему он произнёс это. Завтра – это новый день и новая жизнь. Завтра – не то, что вчера. Человек был очень горд собой. Ещё бы, ведь он принял такое решение!


Но вот пришло сказочное Завтра, счастливое, загадочное, манящее – цветок, пробуждения которого ждёшь с нетерпением. Ах, это чудное Завтра! Сундук сокровищ с замочком, новая глава любимой книги!..


А когда Человек шагнул в него, то увидел, что на самом деле его Завтра – всего лишь Сегодня…


Что за разочарование! Но тогда-то и заговорил в Нём Наместник Бога: он нашёл в себе новые силы.


Знаете, что тогда сделал наш удивлённый и растерянный Человек? Он заглянул во Вчера.


Я верю, что Человек был прав. Ведь Вчера – основание картонного домика Жизни, который увенчан гордым и задиристым Завтра!




                                                                      Екатерина Ескина, 10 Б класс
                       Открытие дороги

Когда случается мне стоять на перекрестке дорог, на ум приходит одна чудная история. Произошла она давно, а может быть, и недавно, - память моя стерла эту подробность. Так или иначе, однажды в нашем городе появился Незнакомец. Никто не скажет вам с уверенностью, что за таинственный ветер занес его в наш край. Незнакомец просто возник ниоткуда. Он поселился в гостинице на краю города, но за целый месяц ни с кем не завел знакомства, возбудив тем самым интерес к своей персоне.
Горожане судачили о Незнакомце, сообщая свои вымыслы о нем новые и новые подробности. Однако душа его томилась; это было видно по его задумчивому лицу. Каждый миг решался в уме странника загадочный вопрос – так поняла я.
Иногда Незнакомец выходил на дорогу и долго стоял на обочине, глядя  то на запад, то на восток. Я видела однажды, как глаза его наполнялись при этом слезами.

«Несомненно, он стоит перед страшным выбором», - решила я.

Наверное, Незнакомец вскоре перестал бы интересовать горожан, если б не одно событие, которое на время заново всколыхнуло сердца и умы людей ум  людей в нашей глуши.

Как-то зимой разразилась снежная буря. Она завывала, стонала, свистела за окнами уютных домов не меньше недели. (Помнится, я тогда подумала, что Незнакомцу неспокойнее всего – он единственный был вне родных стен).

Но постепенно буран начал утихать, и к концу недели стихия присмирела. В воскресный вечер добрая половина городка собралась в уютном кафе, расположенном прямо под гостиницей. Незнакомец сидел там же, поодаль от всех, от оживленной болтовни, от звона посуды…

Около десяти вечера колокольчик на двери медно звякнул и вошел мой старый друг, отряхивая снег с одежды. Он принес радостные новости:

- Буран утих. Все дороги открыты!
- Что, простите? – неожиданно прозвучал новый голос, и все увидели, что это спросил Незнакомец, глаза которого загорелись слабой надеждой.

- Дороги, говорю, открыты! – несколько бестолково и обескуражено повторил тот, пораженный, как и остальные, новостью: Незнакомец заговорил!

А сам виновник переполоха вмиг изменился. Его взгляд обрел цель, движения – уверенность. Незнакомец расплатился и вышел…

Он ушел, лишь занялась заря понедельника, непонятый и одинокий, но, как я думаю, с верой. Мне кажется, что ему было нужно услышать, что все дороги открыты. Для чего – лишь догадываюсь, но уверенно говорю: сюда Незнакомец больше не вернется…
.













