Приложение II.

Понятие о трофической цепи. Живые организмы, входящие в состав биоценоза, неодинаковы с точки зрения специфики ассимиляции ими вещества и энергии. В отличие от растений животные не способны к реакциям фото- и хемосинтеза, а вынуждены использовать солнечную энергию опосредованно - через органическое вещество, созданное фотосинтетиками. Таким образом, в биогеоценозе образуется цепь последовательной передачи вещества и эквивалентной ему энергии от одних организмов к другим или так называемая трофическая (от греч. "трофе" - питаюсь) цепь (рис. 2).

Поскольку растения строят свой организм без посредников, их называют самопитающимися или автографами. А так как, будучи автотрофами, они создают первичное органическое вещество, продуцируют его из неорганического, они носят название продуцентов. Организмы, которые не могут строить собственное вещество из минеральных компонентов, вынуждены использовать созданное автотрофами, употребляя их в пищу. Их называют поэтому гетеротрофами, что означает "питаемый другими", или консументами (от лат. "консумо" - потребляю). Таким образом, продуценты и питающиеся ими консументы образуют два первых звена трофической цепи. Однако далеко не все организмы для удовлетворения своих физиологических потребностей ограничиваются потреблением растительной пищи, строя белки своего тела непосредственно из белков растений. Плотоядные животные используют животные белки со специфичным набором аминокислот. Они также являются консументами, но в отличие от растительноядных - консументами вторичными, или второго порядка. На этом трофическая цепь не всегда заканчивается, и вторичный консумент может служить источником питания для консумента третьего порядка и т. д.

Цепи бывают относительно простыми, короткими, например "осина - заяц - лиса", и более сложными, например "трава - насекомые - лягушки - змеи - хищные птицы". Разные трофические цепи связаны между собой общими звеньями, образуя очень сложную систему, называемую трофической сетью.

В процессе питания на всех трофических уровнях появляются "отходы". Зеленые растения ежегодно частично или полностью сбрасывают листья. Значительная часть организмов по тем или иным причинам постоянно отмирает. В конечном итоге так или иначе созданное органическое вещество должно частично или полностью замениться. Эта замена происходит благодаря особому звену трофической цепи - цепи редуцентов (от лат. "редукцио" - возврат). Эти организмы - преимущественно бактерии, грибы, простейшие, мелкие беспозвоночные в процессе жизнедеятельности разлагают органические остатки всех трофических уровней продуцентов и консументов до минеральных веществ. Минеральные вещества, а также СО2, выделяющаяся при дыхании редуцентов, вновь возвращаются к продуцентам (рис. 2).

Растительные остатки, поступающие в почву, включают примерно 45 % кислорода, 42 % водорода, около 5 % азота и около 1,5 % воды, содержащей в основном кальций, кремний, калий и фосфор (так называемые зольные элементы).

Особенно велика роль микроорганизмов в процессах разложения мертвого органического вещества в почве.

Как известно, бактерии делятся на аэробных и анаэробных. Первые используют для дыхания свободный кислород, вторые - отбирают его от каких-то соединений, например оксидов. Процессы преобразования органики весьма разнообразны. Например, целлюлоза под влиянием микроорганизмов разрушается либо до диоксида углерода и воды (в присутствии кислорода), либо до водорода и метана (в анаэробных условиях). Продуктами разложения лигнина могут быть органические (гуминовые) кислоты. Смолы и жиры подвергаются окислению д0 СО2 и Н2О, но в анаэробных условиях практически не разлагаются. В аэробных условиях органика минерализуется интенсивнее, но такие условия, как правило, создаются редко и чередуются с анаэробными, при которых возможно накопление промежуточных продуктов.

Азотсодержащие вещества (например, белки) подвергаются процессу аммонификации, связанному с образованием аммиака, и далее солей аммония, доступных для ассимиляции растениями. Однако часть аммиака под воздействием нитрифицирующих бактерий нитрифицируется, т. е. окисляется сначала до азотистой, а затем до азотной кислоты и, наконец, при взаимодействии НN03 с основаниями почвы образуются соли азотной кислоты. В каждом процессе участвует особая группа бактерий. В анаэробных условиях соли азотной кислоты подвергаются денитрификации с выделением свободного азота.

