ПРИЛОЖЕНИЕ 

ТЕЗИСЫ 

В процессе изучения иностранных языков немаловажную роль играют связи с другими предметами 


В нашей школе учителя английского языка часто проводят заинтересованные уроки: урок математики и английского языка, урок русской литературы и английского языка, урок английского языка и географии, урок английского языка и истории.


В процессе подготовки и проведения интегрированных уроков учащимся приобщаются к культурным и историческим ценностям своего и других народов.


Интегрированные уроки способствуют всестороннему развитию личности ученика.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ


Песенный жанр образно отражает различные стороны социальной жизни народа страны изучаемого языка. Песня воздействует на интеллект, эмоции ребенка и содействует эстетическому воспитанию детей.


В своей школе я провожу кружок английского языка с учителями. Среди учителей, посещающих мой кружок, есть учитель русского языка и литературы, истории, музыки, математики.


При подготовке интегрированного урока музыки и английского языка мы с учителем Салбиевым Владимиром Николаевичем подбирали песни с яркой, запоминающейся мелодией, а также учитываем действующие учебные программы и музыки, и английского языка, и принимали во внимание методические условия данного урока. 
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Music to go…
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