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Большую роль в решении задач химического образования, воспитания и развития учащихся играют внеурочные и внеклассные формы работы. Для них характерна высокая познавательная активность и самостоятельность учащихся, углубленное и разностороннее изучение материала с учетом интересов и склонностей.
 Внеклассной работе присущ принцип добровольности, в то время как внеурочную работу должны выполнять все учащиеся, поскольку она служит продолжением урока. Особое место в этом ряду занимает массовая внеклассная работа. 
Массовая внеклассная работа охватывает школьников нескольких классов или всей школы. Для нее характерна общественно полезная направленность. Любое массовое мероприятие требует тщательной подготовки, привлечения большого количества школьников. К массовой внеклассной работе можно отнести и мероприятие «Суд над хлором».
При подготовке данного мероприятия учащиеся самостоятельно разделяются на группы по интересам, поскольку только в малых группах интересы всех ее составляющих могут совпадать. Такой вид подготовительной работы наиболее продуктивен. Одна группа занимается литературными источниками, предварительно составив план, по которому они определяются в какой последовательности и какие источники нужно просмотреть в первую очередь, что нужно конкретно отыскать, на что обратить внимание. Вторая группа оформляет помещение, в котором состоится мероприятие: готовит плакаты, транспаранты, листовки, объявление о предстоящем действе. Третья группа занимается разработкой сценария. Все группы работают совместно с учителем, который является полноправным членом команды, умело, направляя работу каждой группы, но, не навязывая своего мнения. На последнем этапе подготовительной работы группы объединяются, участники определяются с выбранными ролями и приступают к репетициям.
Данное мероприятие, дидактическую игру проводят во втором полугодии учебного года, поскольку в это время с хлором познакомились учащиеся 9 – х классов, одиннадцатиклассники актуализировали свои знания о неметаллах на уроках общей химии. Десятиклассники познакомились с хлорпроизводными органических веществ.  Восьмиклассники приглашаются на мероприятие в качестве зрителей. Отсутствие глубоких научных изысканий и их демонстрации, делает доступным восприятие информации и для них.

Задачи

образования:

1. Выявить наклонности учащихся к работе по химии.

2. Расширить и углубить знания химии элементов на примере хлора.
развития:
1. Развивать устойчивый интерес к теоретическим знаниям и практическому применению этих знаний.

2. Развивать у учащихся умения самостоятельно работать с учебной и научной литературой.

3. Показать ведущую роль химии в решении производственных и военных вопросах.
воспитания:

1. Укрепить у учащихся сознание ответственности за выполнение добровольно принятых на себя обязательств.
2. Приобщать учащихся к добровольной работе в коллективе.
Оформление кабинета

В центре кабинета установлен стол и три стула для судьи и двух присяжных. По правую сторону, наискосок, стоит стол для прокурора. По левую сторону – стол для адвоката и подсудимого. Напротив судейского стола располагаются зрители и участники мероприятия.  В центре трибуна для выступающих свидетелей. Перед ней оставляется место для разыгрывания сцены «В кабинете Н. Д. Зелинского». Члены суда в мантиях и академических шапочках. Хлор в желто – зеленой накидке и такого же цвета берете. На столах листы бумаги и ручки – для записей. На стенах газеты по тематике: «Хлор: настоящее, прошлое, будущее»; «Н. Д. Зелинский»; «Очистные сооружения»; «Противогаз»; «Мануфактура» и другие.
Сценарий

Выходит ученик. Звучит отрывок из поэмы о периодическом законе.
Желто – зеленый, ядовитый,

Весьма активный галоген.

Хлор очень сильный окислитель,

Хлор – удушающий фосген.

Собрал в войну он жертв немало

В окопах первой мировой…

Но хлор совсем не этим славен

Он с натрием – поваренная соль.

Ее количества безмерны

В пластах и мощных куполах…

И атрибутом непременным

Она на кухонных столах.

Появляются судья и двое заседателей. Проходят и садятся на свои места. За ними проходят прокурор и адвокат и так же занимают свои места.
Судья: Встает. Встать! Суд идет! Сегодня слушается дело по иску против хлора. Он обвиняется в гибели 150 тыс. человек. Ввести подсудимого. Установить личность подсудимого. Подсудимый, ваше фамилия, имя, отчество.

Хлор: Поднимается в желто – зеленой накидке ученик.  Хлорус. Хлорум. Хлор.

Судья: Подсудимый, а кто ваши родители или лица их заменяющие?

Хлор: Пиролюзит и соляная кислота, а также поваренная соль и электролиз, соляная кислота и перманганат калия.
Судья: Ваша биография?

Хлор: В 1774 г шведский химик К. Шееле поместил смесь HCl и MnO2 в реторту, к горлышку которой присоединил пузырь, из которого предварительно откачал воздух, и потом поставил ее на песчаную баню. Прибор наполнился мною - желто – зеленым удушливым газом, который он посчитал соляной кислотой, но лишенной флогистона. 
Секретарь: Перебивая. Извините, справка! Зачитывает по листу. В ΧVΙΙ веке химия наиболее тесно связана с металлургической промышленностью, Процессы получения металлов из руд направляли внимание химиков главным образом в сторону изучения реакций горения, окисления и восстановления. На почве обобщения данных опыта именно в этом направлении и возникла новая общая теория химии, развитая около 1700 года Шталем. Согласно теории Шталя во всех телах, способных гореть и окисляться, содержится особое вещество «флогистон» (от греческого «флогистос» - горючий), удаляющиеся из них при горении или окислении. В этом удалении флогистона и состоит сущность обоих процессов. Добавляя к окисленному веществу (например, руде) флогистон из богатого им материала (например, угля), можно обратно получить неокисленное вещество (например, металл). 

Рассматривая с одной и той же точки зрения самые разнообразные реакции горения и окисления, флогистонная теория объединила и как – то теоретически обосновала почти все громадное количество накопленных к тому времени опытных данных. Кроме того, она выдвинула ряд новых проблем, главным образом из области газовой химии. Именно в эпоху флогистонной теории было открыто большинство газов, в частности такие основные, как водород, хлор и кислород. Подробному изучению подверглись такие различные металлы, окислы и соли. Главная заслуга флогистонной теории заключается в том, что она позволила окончательно освободиться от устаревших представлений Аристотеля. «Химия эмансипировалась от алхимии только благодаря теории флогистона» (Ф. Энгельс).
Продолжайте!
Хлор: Французский химик Бертолле, наблюдая, что мой раствор в воде на свету образует соляную кислоту и кислород, назвал меня окисленной соляной кислотой. Показывает табличку.
Cl2 + HOH = HCl + HClO
Позже Бертолле и Лавуазье предложили считать меня оксидом неизвестного элемента мурия. После тщательных попыток французских химиков Гей – Люссака и Тенара выделить из меня кислород, английский химик Деви в 1810 году пришел  к убеждению, что я это Хлорис, что значит  по окраске желто – зеленый. В 1813 году Гей-Люссак предложил более краткое название – хлор. Немецкий химик Швейгер в 1811 году предложил название «галоген», что по-гречески означает – солерод, вследствие моих способностей образовывать соли. Вот это и есть моя биография.

Судья:  Ваша прописка подсудимый.

 Хлор: Показывает на периодической системе. Периодическая таблица химических элементов Д. И. Менделеева, третий период, третий ряд, седьмая группа, главная подгруппа, № 17.
Судья:  Что можете еще о себе дополнить.

Хлор: Я газ желто – зеленый, с неприятным, резким, удушливым запахом; примерно в 2,5 раза тяжелее воздуха (1 литр меня весит 3,214 г), температура плавления – 100,98ºС, температура кипения – 34,05ºС, критическая температура +144ºС (при этой температуре я не при каких условиях не перехожу в жидкое состояние). Я легко сжижаюсь при обычном давлении и охлаждении до - 34ºС, а при температуре - 101ºС происходит затвердевание. В одном объеме воды растворяется два моих объема при нормальных условиях.
В ненасыщенном растворе хлорида натрия в 4 раза хуже растворяюсь, чем в воде. Из насыщенного водного раствора, при температуре ниже 0ºС выделяются твердые мои кристаллы желтого цвета, устойчивые лишь при температуре 9,6ºС. Я хорошо растворим в органических растворителях. Молекула двухатомна, связь ковалентная неполярная. Показывает табличку.
Cl (:) Cl;      Cl - Cl
 Судья: А каковы ваши свойства по отношению к другим? 
Хлор: Я металлоид, химически активен: непосредственно соединяюсь с подавляющим большинством металлов, и неметаллов. Показывает табличку.

2Na + Cl2 = 2NaCl

H2 + Cl2 = 2HCl
 Замещаю водород в предельных радикалах органических соединений и присоединяюсь к ненасыщенным соединениям: оксиду углерода (ΙΙ), этилену и другим. Показывает табличку.

CH4 + Cl2 = CH3Cl + HCl
C2H4 + HCl = C2H5Cl + HCl
CO+ Cl2 = COCl2 (фосген) 
Не соединяюсь непосредственно с кислородом, азотом, углеродом и благородными газами. В отсутствии влаги не взаимодействую с железом. Энергично реагирую с водой, образуя хлорноватистую и соляную кислоту:
Cl2 + H2O = HCl + HClO
Легко вступаю во взаимодействие с растворами щелочей, с образованием хлоридов и гипохлоридов:
MeOH + Cl2 = MeCl + MeClO+ H2O
Cl2 + Ca(OH)2 = CaOCl2 + H2O
Так получается хлорная известь.

Судья: Есть ли вопросы у обвинителя к обвиняемому?

Обвинитель: Как следует понимать подсудимый тот факт, что у вас три пары родителей?
Хлор: Отвечая на вопрос, показывает присутствующим таблички с записанными уравнениями реакций. Карл Шееле получил меня из HCl и MnO2: 
MnO2 + 4HCl = MnCl2 + Cl2 + 2H2O
При лабораторном получении используют также реакцию:

2KMnO4 + 16HCl = 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2 + 8H2O
На современном этапе моими родителями являются NaCl и электролиз, только они могут породить меня в больших количествах:
2NaCl + 2HOH = 2NaOH + Cl2 + H2
Судья: Есть ли вопросы у защиты к обвиняемому?

Адвокат: У меня есть вопрос к уважаемому суду: будет ли приниматься во внимание тот факт, что родителями хлора являются ценнейшее питательное вещество NaCl и широко применяемый в промышленности электролиз.
Судья: Суд обратит внимание и на эти факты.

Адвокат: В таком случае будут ли судьи снисходительны к подсудимому, учитывая заслуги его родителей?

Судья: Суд учитывает все факты. Есть ли еще вопросы?
Адвокат: У меня пока все.

Судья: Есть ли вопросы к подсудимому у заседателей?

Заседатель 1: Где вы чаще всего проводите время?
Хлор: В земной коре меня содержится 0, 0045%. по-видимому, я нахожусь и на других небесных телах. Так, в каменных метеоритах меня обнаружено в среднем 0,08%. Я содержусь в минералах: галите NaCl, роговом серебре AlCl3, этакалите CuCl2 · 3Cu(OH), калните CuCl2 · 3Cu(OH)2, кармалите KCl · MgSO4 · 3H2O, бишофите MgCl2 · 6H2O, сильвините KCl · NaCl. Много содержится меня в морской воде: 1м³ воды содержит 30 кг NaCl, т.е. 27 кг меня.

Заседатель 2: Какая имеется связь между вами и живыми организмами?

   Хлор: В тканях человека меня содержится 166 мл, взрослый человек каждые сутки употребляет меня в количестве 2-4 г, в легких мое содержание 260 мг, в почках 220 мг, эритроцитах 190 мг, в мышцах 66 мг, в крови 256 – 315 мл.
Заседатель 1: Почему вы так не похожи на свою мать, поваренную соль?

Хлор:  Моя молекула состоит из 2 – х атомов, которые электронейтральны и удерживаются в молекуле ковалентной неполярной связью. В молекуле NaCl я нахожусь в виде электроотрицательного иона, образованного за счет принятия электрона от атома натрия. Различия в строении частиц и обуславливает различие свойств:

а) атомы ядовиты, а ионы нет,

б) атомы окрашены, а ионы нет,

в) атомы не проводят электрический ток, а ионы проводят,

г) атомы способны обесцвечивать, а ионы нет.
Заседатель 2: Встречаетесь ли вы в свободном состоянии в природе?

Хлор:  В природе в свободном состоянии я не встречаюсь. Если даже я и образуюсь при извержении подводных морских вулканов, в небольших количествах, то тот час же взаимодействую с другими веществами, находящимися тут же в морской воде.

Судья: Есть ли еще вопросы к подсудимому у членов суда?

Заседатель 1: Нет.

Секретарь: В адрес суда поступили телеграммы. Телеграмма первая: «Я, Карл Шееле, открывший хлор, считаю ваш судебный процесс абсурдным. Появившись на свет, он как ребенок был чист и не о каких убийствах не было и речи. Судить надо общество, породившее убийство».
А вот вторая телеграмма: «Я Бертолле, друг великого Шееле, приветствую суд и всех присутствующих на нем. Уж если в ΧVΙΙΙ веке говорили о том, что не было века более богатого химическими писателями, чем теперешний. Всяк стремится сейчас сделаться химиком: государственный деятель и финансист, цирюльник и полководец, повар и винокур, красильщик и кожевенник, старая дама… - всякий находит в себе достаточно смелости, чтобы зачислиться в химики. То, что скажешь об этом веке? Уж вы – то теперь наверняка знаете химию. Спорьте, используйте знания по химии». 

Третья телеграмма: «Я Зелинский Н. Д. Великий химик, проживший 92 года, из них 36 лет в Советской России, рад, что вы рассматриваете вопросы химии. Именно химия часто одаривала меня величайшими наслаждениями познания еще не разведанных тайн природы. Она дала мне возможность послужить людям, облегчить их труд, избавить от некоторых страданий, порой от гибели. Она помогла мне стать человеком, небесполезным для моей Родины. Дерзайте же, друзья и коллеги!»

Телеграмма № 4. «Я М. В. Ломоносов, один из величайших мыслителей, приветствую Вас! Пусть на суде восторжествует истина. Спорьте, может именно сейчас рождается новый химик, и ваш суд еще раз докажет, что, может собственных Невтонов и дерзких разумом Платонов Российская Земля рождать».
Судья: Теперь переходим к заслушиванию показаний свидетелей. Вызывается свидетель – юный историк.
Юный историк 1: Я очень волнуюсь, я никогда не выступал на суде, но то, что я узнал, это ужасно. И я не могу молчать! Послушайте!

Случилось это 22 апреля 1915 года, ранней весной, невдалеке от бельгийского городка. Уже не один месяц стояли здесь лицом к лицу воюющие армии. Обе стороны прочно закопались в землю, укрепляли деревянными щитами ходы сообщений, наложили прочные, тройные бревенчатые настилы на укрытиями. Трудно было пробить бронированные многослойные оборонительные пояса. Утром 22 апреля подул ветер со стороны немецких окопов. И вдруг наблюдатели военных союзников подняли тревогу. Из немецких окопов поднялось желто – зеленое облако  и поползло в их сторону. Это не была дымовая завеса. Солдаты схватились за оружие. Меж тем струи тяжелого газа полились в траншеи, блиндажи, укрытия. Газ оказался ядовитым. Он ослеплял глаза, словно когтями рвал грудь. Эта атака вывела из строя целую дивизию – 15 тыс. человек. Из них 9 тыс. человек остались мертвыми на поле боя.
Судья: Вызывается свидетель, тоже юный историк.

Юный историк 2: Я продолжу мысли предыдущего свидетеля. Изучая архивный материал первой мировой войны, я узнал следующее: через месяц немцы предприняли газовую атаку против русских войск на восточном фронте, в Польше 18 мая в 3 часа 30 минут под Варшавой, на реке Равке, 150 тонн ядовитого хлора было выпущено, и ночной ветер отнес их к русским окопам. Смерть беззвучно подкралась к спящим солдатам и здесь хлор унес 8 тыс. жизней. Надо было ожидать, что такие атаки будут повторяться снова и снова.

 Судья: Вызывается свидетель – юный книголюб.
Юный книголюб: Я увлекаюсь чтением книг серии «Жизнь замечательных людей». Мне удалось прочесть книгу «Н. Д. Зелинский» Евгения Нидова. Судьба этого ученого оказалась тесно связана с подсудимым хлором. Именно хлор стоил этому замечательному химику многих бессонных ночей, материальных затрат. Ему пришлось не раз быть высмеянным у царского правительства. Разрешите показать, как это было.
Адвокат: Уважаемый суд, я протестую! Зачем копаться в истории, касаться царизма?
Судья: (посовещавшись с заседателями) Протест отклонен, продолжайте.

Юный книголюб: Уважаемые судьи! Представим, как это было. Наступила весна 1915 года. В этом году пасха была ранняя. Но деревья еще стояли голые, зябкие. Вот мы видим кабинет Н. Д. Зелинского. Зелинский сидит за столом. (За дверью слышатся выкрики: экстренная телеграмма, экстренная телеграмма! Германия применила удушливые газы! Тяжелое поражение союзников!)

Входит С. С. Степанов с газетой в руке.

Степанов: Послушайте, что пишут в газете: «22 апреля. Вечером у реки Ипр со стороны немецких окопов поднялось желто – серое облако, которое быстро достигло окопов французских и английский войск. Это облако вызвало у солдат страшное удушье и мучительный кашель. Более 15 тыс. солдат канадских и французских частей оказались тяжело отравленными, а около 5 тыс. из них умерло в ту же ночь».

Пауза.

Продолжает: «…Ширина фронта атаки составляла 6 км. Вслед за облаком двинулась немецкая пехота, овладевшая значительными трофеями. Наступающие углубились в оборону, не встречая никакого сопротивления. Попав под воздействие газового облака, солдаты пытались спастись бегством, но газ делал свое дело. Лишь немногим удалось избежать тяжелых отравлений» 

Входит Садиков и обращается к Зелинскому.

Садиков: Я был у вас дома. Евгения Павловна, ваша жена, сообщила, что вы здесь.

Зелинский ходит по комнате, волнуясь, заложив руки назад и слегка горбясь.

Что вы скажете об этом, Николай Дмитриевич?
Зелинский: Думаю, что правительство должно привлечь химию к вопросам обороны страны. Началась химическая война, и бороться против нее должны химики.

Садиков: Для меня самое важное – наша работа по химии белковых веществ, но сейчас…

Зелинский: (перебивая) Сейчас белок придется оставить, нужно думать о защите солдат от удушливых газов. России нужны люди, умеющие работать. Думаю, и мы с вами пригодимся.

Входит машинистка Прасковья Андреевна Репина с листовками. Степанов уходит.

Репина: Николай Дмитриевич, вот листовки, расклеенные на улицах. Читает. «Русские женщины! Делайте маски! Спасайте жизнь героя – солдата! Мать! Твоя маска спасет твоего сына! Не забывайте о воинах – героях!»
Садиков: И что же повязки шьют?

Репина: Шьют. Говорят, такие обращения разослали по всем женским организациям: гимназиям, институтам, женским монастырям. В аптеках марли уже не достать. Все кинулись ее покупать. Марлю, кажется чем – то пропитывают.

Садиков: Что вы думаете профессор, об этих противогазовых масках?

Зелинский: Маски основаны на химическом связывании отравляющих веществ. Их важнейший недостаток в отсутствии универсальности действия. В одной атаке немцы применили хлор, но ведь химикам известны и многие другие удушающие и отравляющие газы, это может быть и фосген, и синильная кислота, и смесь газов. Увлечение таким легким способом защиты может помешать более серьезным изысканиям. Нужны не монашки и институтки, а химики. Нужна не патриотическая болтовня, а работа.
Входит Степанов.

Степанов: Послушайте, что пишет сын с фронта… Это ужасно! «Папа! Если ты долго не будешь получать от меня писем, справься обо мне. Бои идут ожесточенно. Волосы дыбом встают. Мне дали маску, сделанную из марли и ваты, пропитанную каким – то снадобьем. Сухая не действует. Однажды подул ветерок. Ну, думаем, сейчас немец пустит хлор. Так и случилось. Видим, идет на нас мутная завеса. Нам офицер скомандовал надеть маски. Началась суматоха. Маски оказались высохшими. Воды под руками не было. Надевали, какие были. Многие мочились на них. И у меня оказалась такая же, пришлось и мне помочиться на нее. Надел маску, приник к земле, так и пролежал, пока рассеялись газы. Многие отравились, их мучил кашель, харкали кровью. У нас не было! Однако некоторые спаслись. Один закопался в землю и дышал через землю; другой обернул голову шинелью и лег недвижимо, так и спасся. Будь здоров. Пиши. Пятая армия, второй полк, третья рота. Анатолий».

Николай Дмитриевич, это ужасно! Что будет с сыном?

Зелинский взял письмо, прочитал и положил в стол.

Зелинский: Потом Сергей Степанович, потом. Все уходят. Достал письмо и снова перечитывает. Мокрая тряпка… Рыхлая земля… Шинель из плотного сукна… Все это фильтры, мешающие газу проникнуть. Значит, происходит удержание, поглощение газов. Как же я раньше не подумал. Нужно вещество, обладающее большой поглощающей способностью ко всем газам. Универсальный поглотитель. Уходит.
Юный книголюб: Лаборатория Зелинского вынуждена была начать борьбу с хлором. Сутки думая, ученый, читая, сопоставлял. Вывод: уголь - адсорбент. Другие сутки потребовались, чтобы испробовать 30 различных веществ на адсорбцию угля. Через два дня совещание: его решение: ни дня, ни часа промедления. Через неделю докладная об опытах. Правительство молчит… Маски ведь проще. А лаборатория работает: сами колют дрова, прокаливают уголь, сортируют, просушивают, взвешивают, отравляют и снова взвешивают. Уголь березовый, липовый, еловый, буковый, разные сорта, разные методы обработки. Все в лаборатории от профессора до простого служащего ходили черными от угольной пыли. Весь персонал занимался только углем, без помощи из вне, без дополнительных средств. Людей было мало: сам профессор, четыре лаборанта да верный многолетний помощник Зелинского препаратор Степанов. С большим трудом удалось добиться четырех химиков, прикомандированных временно. Все испытания проводили сами, используя свои маски. Прошло три недели. Зелинский диктует секретарше: «В совершенно невыносимой атмосфере дыма через угольный респиратор можно было оставаться свыше получаса, не испытывая неприятных ощущений». Но молчит Управление Санитарной и Эвакуационной части под руководством принца Альденбурского. Опять доказывать, убеждать. Только 15 июня начался разговор о противогазах. Но их нет. Но есть проект у Зелинского. О нем говорят: «Зелинский – это тот самый…, который там, в Москве… Зелинский – тот, который досаждал его высочеству принцу… Нет! Нет! Только не его проект! Мало у нас, что ли изобретателей! И опять доказывать!
23 августа! Последний день испытаний. Неудача. Из камеры с угарным газом через 10 минут испытуемого вынесли без чувств. Отравлен. Маска забракована. Но у Зелинского нашлись защитники. Комиссию убедили повторить опыт. Снова камера. Сорок минут испытуемый дышит через маску с углем, играя в это время в шахматы. Победа! И еще не раз Зелинский будет стучать в двери, даже Николаю ΙΙ. А на фронтах гибнут люди. Между Ригой и Вилько смертью храбрых погибло во время газовой атаки 16 тыс. воинов, хотя в противогазе уже 1 час 28 минут Степанов провел в камере с большим количеством страшного газа – яда фосгена. Только 5 октября 1916 года на вооружение был принят противогаз Зелинского. К концу 1916 года все части имели противогазы. Химическая война была окончена. С весны 1915 по октябрь 1916 года Зелинский ведет изнурительную работу по борьбе с хлором и ему подобными. Больше года украдено подсудимым хлором у великого химика. Хлор – вор.
Судья: Приглашается технические консультанты суда.

Технический консультант 1: Еще в конце ΧVΙΙΙ века было известно, что поверхности твердых тел способны поглощаться газы, пары и растворенные вещества. Особенно часто приходиться иметь дело с подобным поглощением паров воды, которая в заметных количествах содержится на поверхности всех предметов, находящихся в соприкосновении с воздухом. Такая адсорбированная или, как ее иногда называют, гигроскопическая вода существенно влияет на некоторые свойства самих поглощающих веществ и поэтому с ней приходиться считаться при многих процессах из технической переработки.
Одним из веществ с наиболее сильно развитой способностью к адсорбции, т. е. поглощению на поверхности, является обычный древесный уголь. Обработка перегретым паром при высокой температуре сильно повышает его адсорбционные качества, и такой активированный уголь является важнейшей составной частью основного современного средства защиты от боевых отравляющих веществ – противогаза. Достает противогаз и называет его части, показывая. При прохождении через коробку противогаза отравляющие вещества задерживаются на поверхности угля и, таким образом в дыхательные пути поступает уже освобожденный от них воздух.

Один из типов современного противогаза включает: шлем – маску из каучука, надевающуюся на голову, очки, вдыхаемый клапан, гибкую соединительную трубу из прорезиненной ткани, поглотительную коробку, находящуюся во время пользования противогазом в особой сумке на груди или боку бойца. Кроме угля в состав поглотителя входят некоторые добавки, химически связывающие боевые отравляющие вещества, а также прокладка из войлока, служащая для задержания не поглощаемых углем частичек ядовитых дымов.
Технический консультант 2: Наиболее часто применяемыми поглотителя являются уголь (древесный, кровяной, костный и т. д.) и приготовленный в особых условиях кремнезем (SiO2) – так называемый силикагель. Хотя удельная поверхность обоих этих адсорбентов примерно одинакова (порядка сотен квадратных метров на грамм), по характеру своего действия они существенно различны. В то время как из раствора различных органических веществ в воде уголь поглощает преимущественно эти вещества, силикагель поглощает главным образом воду. Точно так же уголь адсорбирует из водных растворов кислоты и плохо щелочи, силикагель – как раз наоборот. Характер поглощения и его величина весьма сильно зависят также от предварительной обработки адсорбента. В еще большей степени проявляется их зависимость от природы самого адсорбируемого вещества. Например, уголь гораздо лучше поглощает из водных растворов органические вещества, чем неорганические, азотную лучше, чем соляную, и т. д.
Судья: Вызывается следующий свидетель – юный химик.

Юный химик: Занимаясь в химическом кружке опытами по изучению свойств соляной кислоты я перепутал склянки с оксидом меди (ΙΙ) и оксидом серы (ΙV) и произошло ужасное. Серная масса от соляной кислоты вспенилась, стал выделяться газ с резким удушающим запахом. Я стал кашлять, слезы потекли из глаз. Настроение упало. Я долго откашливался. А все он хлор.
    Судья: Приглашается свидетель лаборант. 
Лаборант: Месяц назад мне пришлось наводить порядок в химической лаборатории. Я перетирала склянки с реактивами. Вдруг полка упала, и содержимое тоже упало на пол. Что – то зашипело, образовалось густое облако, вскоре дышать стало нечем. Оставить лабораторию так было нельзя. Нужно приостановить реакцию. Скоро придут заниматься ученики. Но собирать на полу черный порошок, покрытый вспенившимися бугорками, шипящими по – змеиному, было невозможно. Слезы застилали глаза, кашель, удушье мешали работать. Включенный вытяжной шкаф, открытые форточки, сквозняк мало помогали. С большим трудом удалось все ликвидировать, засыпав всю кашу слоем песка. Несколько суток я ходила, продолжая откашливаться. Голова болела, исчез аппетит. Вот что значит встреча с таким опасным врагом, как подсудимый хлор.

  Судья: Приглашается агроном.
Агроном:  В степях и полустепях, полупустынях, где залегание грунтовых вод высокое, оказалось, что картофель и зерновые получаются низко крахмалистые, мало продуктивные. А виноват в этом, оказывается хлор. В почвах содержание хлора оказалось 0,05%, а это угнетающе действует на растения. По вине хлора приходится тратить большие деньги на промывку почв и другие мелиоративные работы в степях и полупустынях.
Судья: Я прошу всех сидящих в этом зале отнестись очень серьезно к вопросу суда и помочь суду предоставить факты, обличающие этого преступника.

Ученица 8 класса: На уроке химии, работая с хлорной водой, я пролила ее на одежду. После стирки образовалось белое пятно, одежда испорчена. А все он – хлор!

Судья: Вызываются свидетели защиты.

Ученик 9 класса: Я ученик 9 – го класса. На уроках истории я изучал раз развитие мануфактуры. До ΧΙΧ века для отбеливания тканей пользовались старинным способом лугового беления. Особым искусством в этом деле славились голландские мастера, снабжавшие всю Европу»голландским полотном», а так же африканские колонии европейских держав. Поэтому английские фабриканты отправляли свой лучший товар на отбеливание в Голландию. Метод лугового отбеливания был хорош при домашнем и кустарном производстве тканей, но он оказался главным препятствием на пути к созданию крупной капиталистической мануфактуры. Процесс продолжался месяцами и был очень трудоемким, фабриканты вынуждены были затрачивать большую часть капитала на закупку огромных земельных участков вокруг фабрик. Эти земли были потеряны для земледелия. 
Массовый ввоз в Англию в конце ΧVΙΙΙ века американского хлопка, изобретение ткацкого станка и машин для очистки хлопка от семян создали предпосылки к возникновению крупной текстильной промышленности, но для этого необходимо было покончить, так или иначе, со старым способом отбеливания тканей. Помог наш подсудимый. Когда в 1785 году Бертолле увлекся идеей извлечь из химии хлора практическую пользу, ему пришла в голову счастливая мысль применить хлор для ускорения процесса отбелки тканей. Опыты прекрасно удались: выдержка тканей в хлоре неизмеримо быстрее, чем выдерживание их в поле. Открывая хлор, К. Шееле описал, как легко хлор разрушал растительные краски. Но то, что для Шееле было лишь интересным опытом, благодаря Бертолле обратилось в основу нового искусства. Легко представить себе, с каким усердием был принят новый метод отбеливания, посредством которого фабрикант мануфактуры мог достигать за несколько часов того же результата, который достигался раньше лишь за несколько месяцев. Новый метод отбелки скоро привился всюду, и хлор перешел, таким образом, из лаборатории химика в мастерскую ремесленника.
Судья: Свидетель! Как могли работать на такой мануфактуре люди, если хлор вызывает удушье.

Ученик 9 класса: Да, при применении хлора в виде хлорной воды, хлор отравлял помещение фабрики и вызывал порчу металлических частей машин. В ответ на эти жалобы Бертолле предложил растворить хлор не в воде, а в растворах щелочей. Такой раствор действовал не хуже хлорной воды, но не так сильно выделял хлор в атмосферу. Усовершенствование хлорного способа привело к тому, что этот способ распространился, начиная с Глазко по всем городам Англии, где впервые зародилась его идея, а из нее в Бельгию. Первые опыты отбеливания тканей раствором хлора в щелочи были произведены в мануфактурном производстве.
Поэтому новая жидкость, которой обогатилась индустрия, долго не хранилась. Поэтому последним словом в технологии отбеливания веществ является белильный порошок – хлорная известь. Она дешевле и сохраняется лучше, и транспортировка ее не представляет никаких затруднений. Так помог наш подсудимый в превращении кустарного производства тканей в фабрично – заводское.
Судья: Приглашается лаборант водоочистительной станции.

Лаборант: Я работаю на водоочистительной станции. Вместе со мной на ней трудится успешно наш подсудимый. Хлор используется для хлорирования воды. Хлорирование основано на окислении вещества протоплазмы клеток хлором HClO. При этом вода обеззараживается, обесцвечивается, устраняется привкус, запахи в ней. Только хлорирование воды спасает город от массовых пищевых эпидемий.

Судья: Можно вопрос к свидетелю? Как известно, хлор, соединяясь с водой, превращает ее в соляную кислоту с выделением кислорода. Систематическое потребление хлорированной воды ведь может привести человечество к гибели, вызвав язву органов пищеварения от соляной кислоты? Как можно хлорирование воды считать полезным?

Лаборант: Между хлорированием и реакцией замещения хлора нет ничего общего. Последняя реакция идет при солнечном свете, длительном стоянии и избыточном содержании хлора. При хлорировании используется минимальная доза хлора, происходит лишь растворение его в воде. Хлор к тому же используется для обеззараживания плавательных бассейнов, вновь уложенных водопроводных линий, колодцев, резервуаров, для борьбы с биологическим обрастанием конденсаторов паровых турбин.

Адвокат: Товарищи, сидящие в зале? Постарайтесь вспомнить, сколько хороших продуктов дает подсудимый, и сообщите эти факты суду!

Судья: Вызывается свидетель – ученик 10 – го класса.

1 – й ученик: Хлор широко применяется для хлорирования предельных углеводородов – парафинов, получения хлорпроизводных. Так, хлорметан – газ, легко переходящий в жидкое состояние и поглощающий большое количество теплоты при последующем испарении. Он применяется в качестве хладагента в холодильных установках. Дихлорметан, трихлорметан, тетрахлорметан - жидкости, хорошо растворяющие смолы, каучуки и другие органические вещества. А тетрахлорметан применяется при тушении пожаров, когда для этого нельзя использовать воду?
Судья: Вызывается второй свидетель – ученик 10 – го класса.

2 – й ученик: Большая химическая активность хлора применяется для очистки металлов. На первом в мире заводе – автомате, производящем автомобильные двигатели, хлор пропускают через расплавленный алюминиевый сплав, чтобы очистить его, удалить вредные примеси. Это только одна из многочисленных отраслей применения хлора при получении чистых металлов. С другими неизбежно встретитесь, если заинтересуетесь технологией извлечения из руд титана, ниобия, тантала и других.

Судья: Приглашается третий ученик, он тоже свидетель.
3 – й ученик: В органической химии известно множество примеров применения хлора. Так, при хлорировании парафинов, ароматических углеводородов получают газ хлороводород, при растворении в воде который дает соляную кислоту. Хлорпроизводное бензола – хлорбензол – жидкость, которая используется при получении фенолформальдегидной пластмассы.

Гексохлорбензол – бесцветное кристаллическое вещество. Применяется для протравления семян и древесины. Третий продукт хлорирования одного лишь бензола – гексохлорциклогексан – гексохлоран, сильное средство для уничтожения насекомых. Только хлор обязан тем, что через хлоропроизводные можно получить аминокислоты, а из них белки (показывает таблички с уравнениями реакций): 
ClCH2COOH + NH3 = NH2CH2COOH + HCl
nNH2 – (CH2)5 – COOH → (… - NH - (CH2)5 – COO - …)n + (n – 1)H2O 
4 – й ученик: Примесь к воздуху уже десятых долей процента хлора раздражает дыхательные органы, тогда как пребывание в атмосфере, содержащей 0,01% хлора и выше, быстро ведет к тяжелому заболеванию. Признаком острого отравления является появление мучительного кашля. Пострадавшему необходимо, прежде всего, обеспечить полный покой, полезно также вдыхание чистого кислорода. Хроническое отравление хлором в очень малых концентрациях вызывает зеленоватую окраску лица, болезни бронхов, сильное исхудание и преждевременную старость. Об этом уже говорилось ранее. Но я хочу обратить ваше внимание на то, что вдыхание очень небольших количеств хлора оказывается эффективным при лечении насморка.
5 – й ученик: Хлор входит в состав соляной кислоты. Свободная HCl (около 0,5%) содержится в желудочном соке и играет важную роль, так как, с одной стороны, способствует перевариванию пищи, с другой, убивает различные болезнетворные бактерии (холеры, тифа и др.). Если последние попадают в желудок вместе с большим количеством воды, то вследствие разбавления раствора HCl они выживают и вызывают тяжелое заболевание организма. Поэтому во время эпидемий особенно опасна сырая вода. При повышении концентрации HCl в желудке ощущается «изжога», которую устраняют, принимая внутрь небольшое количество NaHCO3 или MgO. Наоборот, при недостаточной кислотности желудочного сока для приема внутрь прописывается разбавленный раствор HCl.
Судья: Приглашается медицинская сестра.

Медсестра: В 1847 году был разработан способ общего обезболивания, применяющийся и сейчас. Дача наркоза при оперировании явилась гуманным актом крупнейшего значения, т. к. до этого половина больных и раненных обрекалась на жестокие страдания и немалое число людей умирало, не вынося боли, Вспомним полную драматизма картину военного лазарета, данную Толстым в его «Севастопольских рассказах»: «…Теперь стали нервы ваши крепки, пройдите в дверь палаты, в той комнате делают перевязки и операции. Вы увидите там докторов с окровавленными руками и бледными угрюмыми физиономиями, занятых около койки, на которой с открытыми глазами и, говоря, как в бреду, бессмысленные слова лежит раненный. Доктора заняты отвратительным, но благородным делом – ампутацией. Вы увидите, как острый кривой нож входит в белое здоровое тело, увидите, как с ужасным раздирающим криком и проклятием раненный приходит в чувство». Так делали операцию без наркоза. Спасибо хлору, его трихлорметану, которые помогают обезболивать и спасать от смерти многих солдат и мирных жителей, которые бы не вынесли страшных мук боли.

Судья: все свидетели заслушаны. Приступаем к прениям. Слово предоставляется прокурору.

Прокурор:  Высокий суд! Уважаемые присутствующие! Даже биография хлора до сих пор полна неясностей. А убийства такого количества человек! По вине хлора великий русский химик Зелинский два года не занимался своей работой и попал в госпиталь. Только ядовитость хлора вызывала у военных желание использовать его как боевое отравляющее средство. Его химическая активность и способность сохранять ядовитость в соединениях повлекло за собой получение и применение страшных отравляющих веществ. За четыре года первой мировой войны произвели воюющие страны 150 тыс. тонн отравляющих веществ. С 1960 года Америка снова усиленно начала готовиться к химической войне. За период с 1964 по 1965 года во Вьетнаме США трижды использовали слезоточивые газы против партизан. Американцы с самолетов опыляли джунгли и поля, чтобы уничтожить листву и тем самым легче обнаружить вьетнамских партизан. Только хлор виновен в том, что его удушающее свойство натолкнуло империалистические державы начать химическую войну. Люди погибли, а, сколько еще может погибнуть. Зло должно быть наказано.

Судья: А теперь слово предоставляется защитнику.

Адвокат: Да в первой мировой войне погибло 150 тыс. человек. Хлор убивал их? Да, но чьими руками? Почему в 1914 году зачинщиком химической войны стала Германия? Случайно? Нет! Риск развязывания химической войны могла взять на себя страна, обладающая наиболее мощной химической промышленностью. Такой и была Германия в 1914 году Германия. Только фашизм повинен в гибели людей, а не хлор. Германские идеологи тогда оправдали войну тем, что она доставляет преимущество странам наиболее культурным с наиболее передовой промышленностью. Это мнение разделялось и союзниками Германии. Поэтому США в свое время отказались подписать международное соглашение о запрещении химического оружия. Отказ был мотивирован представителем США адмиралом Мохэмом следующими соображениями: с точки зрения гуманности удушать неприятеля газами ничуть не более жестоко, чем топить его в воде посредством мин, всякое новое оружие сначала называют варварским, а, в конце концов, вводят его повсеместно. Вот она идеология фашизма, вот почему хлор в их руках стал убийцей. А в мирной стране хлор широко применяется для получения хлорной извести, моющих средств, ядохимикатов, лекарств, пластмасс и других нужных веществ. Хлор непосредственно используется в целлюлозно-бумажной промышленности и текстильной для отбеливания; в цветной металлургии для хлорирования руд; в коммунальном хозяйстве для обеззараживания воды. В перспективе хлорная промышленность существенным образом расширит ассортимент, выпускаемых хлоропродуктов. Намечен выпуск новых хлоропродуктов, моющих средств, протравителей и т. д. Будет расширено производство органических хлоропродуктов. 

Чтобы уничтожить зло, нужно ликвидировать условия его породившие! Хлор – большой труженик там, где нет речи о войне. Н. Д. Зелинский, выступая на первой всесоюзной конференции сторонников мира говорил: «Мы способны отстоять мир. С нами лучшая часть человечества. Земной шар может прекрасно существовать без всяких войн». Хлор – не убийца.

Судья:  Суд удаляется на совещание. Пауза. Зачитывается решение суда. Встать! Суд идет! Внимательно выслушав обе стороны, суд пришел к следующему решению. Держит в руках свиток – вердикт и читает. 
Учитывая отрицательные стороны использования хлора, суд пришел, тем не менее, полагаясь на собственный опыт, на речь уважаемой защиты и показания свидетелей защиты, считает возможным оправдать хлор. Служить для блага людей, уничтожать вредителей культурных растений, исцелить от болезней, облегчить труд людей – вот что должно стать столбовой дорогой применения любого элемента, любого вещества. Нет убийству! Нет войне! Люди должны быть бдительными, ведь все находится в их руках. Все присутствующие в зале должны усвоить следующее: борьба с отрицательными явлениями, неустанное изучение и глубокое осмысливание законов химии, нужно проникать в тайны природы и ставить их на службу человеку – вот, что должно руководить вашими действиями. Хлор не виновен. Виновны люди. Приговор окончательный и обжалованию не подлежит.
Выходит ученик и зачитывает отрывок из поэмы о периодическом законе.
Хлор белит, сушит, окисляет,

Дает пластмассы, каучук,

И в наш желудок поставляет

Так нужную нам кислоту.

Стакан воды не выпьешь чистой

Без хлора в городской черте,

Без хлора – этого убийцы

Не стало б жизни на Земле.
Суд удаляется. Присутствующие расходятся.
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Анализ мероприятия

Внеклассное мероприятие «Суд над хлором» проводилось в форме дидактической игры, участниками которой стали ученики 9 – 11 – х классов. Необходимо отметить самостоятельную подготовительную работу учащихся не только в оформлении, представлении, но и подготовке данного мероприятия. Из сценария видно, что школьникам пришлось поработать с немалым числом не только учебной, но и научной литературой. В результате выбранные факты умело, и тактично классифицировались и отбирались под руководством учителя, новые понятия расшифровывались посредством дополнительных справок. 
Задачами образования данного мероприятия стало: выявить наклонности учащихся к работе по химии, расширить и углубить знания химии элементов на примере хлора. Решению первый задачи был посвящен первый этап - подготовительный, на котором учитель предложил провести данное мероприятие, пригласил поучаствовать всех желающих. В начале пути таких желающих было очень много. Но как только выяснилось, что подготовительная работа включает в себя многочасовой труд в библиотеке, желающих заметно поубавилось. 
Оставшиеся учащиеся разделились на две группы. Представители первой добывали исторические, химические, физические сведения о хлоре в основном из учебной литературы. Учащиеся второй группы старались использовать исключительно научную литературу. Многое, что удалось им обнаружить, они не могли самостоятельно объяснить и прибегали к помощи учителя, но лишь немногие старались самостоятельно решить похожие проблемы: прибегали к помощи различных химических словарей. Таким образом, в сценарии появились справки и научные консультанты суда. Это помогло не только выявить ребят, интересующихся нашим предметом, но дифференцировать по степени развития познавательного интереса.

 Для решения второй образовательной задачи преподавателем использовался метод консультаций и беседы. Расширение и углубление знаний химии проходило посредством предоставления дополнительного материала, который легко объясняется имеющимися у учащихся теоретическими сведениями. Для дифференцированного подхода включались данные из учебника химии, еще раз проговаривалась и записывалась схема образования химической связи, анализировалась зависимость свойств атомов и ионов хлора от их строения. Это позволило значительно улучшить знания учащихся по предмету, ликвидировать пробелы в знаниях. А представление этих данных в сценарии позволяло рефлексировать, возвращаться и переосмысливать ранее полученные знания всем участникам дидактической игры.
Задачи развития учащихся ставились следующие: развивать устойчивый интерес к теоретическим знаниям и практическому применению этих знаний, развивать у учащихся умения самостоятельно работать с учебной и научной литературой, показать ведущую роль химии в решении производственных и военных вопросов. В решение задач развития учитель умело знакомит ребят с рациональными приемами в работе с книгой. 
Вначале преподаватель говорит о новинках литературы, затем о уже давно стоящих на полках в школьной библиотеке источниках; представляет правила работы по наиболее короткому пути с использованием алфавитного указателя (если этот источник – учебная литература), рекомендует полное прочтение издания (если этот источник – научно - популярная литература), с некоторыми учащимися рассматривает правила работы по алфавитному и систематическому каталогу в библиотеке. 
При разборе и отборе сведений, добытых учащимися, заостряет их внимание на том, что, казалось бы, очень известный всем факт, при умелом использовании в производстве может привести к коренному перевороту в структуре самого производства (метод отбеливания тканей на английской мануфактуре), помочь простым гражданам и солдатам в сохранении их жизни и здоровья (разработка средств защиты – противогаза Н. Д. Зелинским). В решении задач развития использует метод консультаций и беседы.

Задачами воспитания явились следующие: укрепить у учащихся сознание ответственности за выполнение добровольно принятых на себя обязательств, приобщать учащихся к добровольной работе в коллективе. Для решения этих задач педагогом совместно с учащимися обговаривалось время, за которое учащиеся должны были выполнить свои задания, назначалось время встречи, на которой планировалось обсуждение добытых сведений. Если ученики приходили на эту встречу ни с чем, то, как правило, они не принимали участия в обсуждении и чувствовали себя неуютно при разговоре. Это стимулировало их к дальнейшим действиям, для того чтобы самореализоваться, внести свой клад в общее дело, доказать всем присутствующим свою значимость. Такие ребята на последующих встречах представляли наиболее интересные сведения о хлоре, становились более дисциплинированными и активными, Демонстрировали понимание материала и самостоятельность при выполнении заданий.
Работали ребята совместно, в малых группах. Учитель при обсуждении предлагал рассмотреть все сведения и всех учащихся, предлагая прислушаться даже к тем фактам, которые на первый взгляд, не являлись новостью для учащихся, заинтересовывая работой пассивную часть учащихся. Подбадривая вопросами: «Молодец! Теперь определим, где, именно, это прозвучит», «Посмотрите ребята, а ведь это необходимо использовать в первую очередь! Тогда все остальные сведения станут, понятны присутствующим». Это заставляло переосмысливать многих учащихся свое отношение к одноклассникам, прислушиваться к их мнению, привлекало к сотрудничеству.
Распределение ролей осуществлялось совместно. Каждому ученику предоставлялось право выбора. Как правило, избрание ролей осуществлялось по принципу: свои сведения я представлю сам. Педагог не противоречил желаниям учащихся. Поэтому представление носило эмоциональный и проникновенный характер, а это, в свою очередь, помогало наиболее полно донести до всех присутствующих основные мысли мероприятия, активизировало познавательный интерес и не оставляло равнодушными всех присутствующих в зале. Педагог при подготовке и проведении данного мероприятия являлся не руководящей и направляющей силой, а полноправным соучастником образовательного и воспитательного процесса.   
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