Приложение 1

1.1 «Академик Губкин о выходах нефти в вашей области» - информация газеты «Советский Север».

                                                                                                                                     26 ноября 1934 г.
... Еще два года назад, - говорит академик Губкин, - на сессии Академии наук СССР, посвященной проблемам Урало-Кузбасса, я высказывал твердое мнение о нефтеносности обширных пространств Сибири, особенно восточного склона Урала, ибо геологическое строение его многим напоминает западный склон, где имеются нефтяные месторождения. При характеристике угольной базы Урала, в частности бурых углей восточного склона, я указывал на широкое развитие угленосных свит юрского возраста вдоль этого склона, (эти отложения представляют значительный интерес в отношение разведки на нефть)... ...Это мое научное предположение в настоящее время полностью подтверждается на практике... ...Получены сведения о признаках нефтеносности в низовьях рек Енисея и Оби, в частности в Обско-Иртышской области.
1.2 Акт об отводе земельного участка для строительства Березовской опорной буровой Р-1

         с. Березово                                                                          31 января 1952 года

Учитывая целесообразность строительства буровой Р-1 с наименьшими затратами, доступность подъездных путей к намечаемой строительством буровой, водоснабжение, геологические обоснования, комиссия считает, что местом для строительства буровой должна быть площадка, расположенная между стеклозаводом и больницей, захватывающая незначительную часть рощи - кедрача. Требуемую площадь размером 200Х100 метров отвести для Тюменской геологоразведочной экспедиции...

Председатель исполкома Райсовета депутатов трудящихся          Лыжин.
Представитель лесхоза    Сморкалов.
Представитель землеустроительной комиссии                                                              Артеев.
                                                                                   Представители Тюменской  геологоразведочной экспедиции   Смехов, Гаврилов.

1.3 Акт о газо-водяном фонтане на Березовской опорной Р-1
           с. Березово                                                          22 сентября 1953 г.

Мы, ниже подписавшиеся: начальник партии Сурков Г.Д., И.о. ст. геолога Пастухова Т.Н., бурильщик Мельников В.Н. Механик Ковтун Г.Ф. и буровая бригада в составе: Межецких, Проводников, Яковлев, Кориков, Янсуфин, составили настоящий акт в том, что 21 сентября 1953 года в 21 час 30 минут на скважине Р-1 Березовской буровой партии в момент подъема инструмента, после разбуривания цементных пробок, произошел внезапный газо-водяной выброс.

Из скважины выброшено 200 метров 5-дюймовых бур-труб и пикообразное долото.

Высота струи фонтана достигает 45-50 метров. В чем и составлен настоящий акт.

        Подписи:   Сурков

                                                                                                  Пастухова

                                                                                                  Мельников 

                                                                                                  Ковтун 

                                                                                                  Межецких

                                                                                                  Тиханюк

                                                                          Проводников 

                                                                          Яковлев

                                                                                                  Кориков 

                                                                                                  Янсуфин 

1.4 Приказ №590-к по Союзному Сибирскому геофизическому тресту об организации Березовской комплексной Геофизической партии в связи с открытием первого газового месторождения.
           г. Новосибирск                                                                        8 октября 1953 г

В связи с новыми геологическими данными по району с. Березово Ханты-Мансийского национального округа приказываю:

№1

Организовать с 8 октября сего года Березовскую комплек​сную геофизическую партию в составе Тюменской геофизической экспедиции. В составе Березовской геофизической партии организовать один сейсмический отряд, два электроразведочных отряда и два гравиметровых отряда.

№2
Товарища Зиновьева В.В. назначить с 8 октября сего года Начальником Березовской комплексной геофизической партии с сохранением его прежнего оклада -3780 рублей в Месяц + 20% круглогодичных + 60% полевого довольствия, Возложить на т. Зиновьева В.В. полную ответственность За организацию и проведение всего комплекса геофизических работ по Березовской партии, обеспечив начало полевых работ не позднее 15 ноября 1953года,

№3
Товарища Лев С.И. назначить с 8 ноября сего года техруком Березовской комплексной геофизической партии с сох​ранением прежнего оклада 3200 руб. + 20% круглогодич​ных и 60% полевого довольствия.

№4
Обязать начальника Тюменской геофизической экспедиции т. Грачева Ю. Н. срочно обеспечить Березовскую партию всеми необходимыми материалами, аппаратурой и оборудованием, направить в партию наиболее квалифицированные инженерно-технические кадры.

Обязать тт. Зиновьева В. В. и Лев Ю. Н. к 25 октября сего года представить на утверждение проект работ Березовской Партии.

№2 приказа №503 от 21 августа сего года по тресту о назначение т. Зиновьева В. В. начальником Зайсанской геофизической экспедиции - отменить.  

                                                           Управляющий Союзным Сибирским геофизическим     
                                                трестом. 

                                                                                                                                 К. Савинский.

1.5.   Из «Заключения комиссии Министерства нефтяной Промышленности СССР о состоянии Березовской опорной скважины треста "Тюменьнефтегеология" - О значении открытия Березовского месторождения газа.
          с. Березово                                                                                 1 ноября 1953 г. 

…Комиссия Министерства с представителями треста «Тюменьнефтегеология» с 6 по 30 октября 1953 года оказывала помощь по закрытию и исследованию газо-водяного фонтана на Березовской опорной скважине, а также изучению материалов, полученных при бурении опорной скважине.

В результате изучения всех материалов Комиссия отмечает, что Березовская опорная скважина... начата бурением 29 сентября 1952 года с проекторной глубиной 1900 м.
Скважина заложена в Севере - Западной части Западно-Сибирской низменности на её западном борте в совершенно неизученном районе с целью изучения геологического раз​реза и перспектив нефтегазоносности мезозойских и верхней части доюрского фундамента.

Опорная скважина заложена на западной окраине села Березово Березовского района Ханты-Мансийского нацио​нального округа Тюменской области, на левом берегу реки Северная Сосьва...

Опорное бурение, как уже указывалось, было начато 29 Сентября 1952 года и закончено 23 июля 1953 года при глубине 1344,1 м...

... Фонтанирующая вода отличается слабой минерализацией, всего 13 граммов на литр, и бессульфатностью. Относится к хлорокальциевому типу. Пробы воды 16 октября отправлены на полный химический анальниз во ВСЕГЕИ и трест "Тюменьнефтегеология".

В процессе бурения и отрытого фонтанирования никаких Признаков нефти не наблюдалось. Определить дебит фонтанирующего газа и воды до закрытия не удалось.

Определение дебита и других параметров намечено произвести после [установки] арматуры по данных противодавления в различных точках трубопровода ( замер дебита газа по перепаду давления).
Выводы.

1.   В селе Березово Ханты-Мансийского национального округа Тюменской области в песчаных отложениях юрского возраста на глубине 1305,75-1309 м. открыта залежь горючего газа с ориентировочным дебитом в несколько сотен тысяч кубических метров сутки. От​крытие горючего газа в Березовском районе имеет очень большое значение. Впервые в Западно-Сибир​ской низменности получен фонтан газа, свидетельст​вующий о большой перспективности северо-западного борта Западно-Сибирской впадины.

      Этот вывод нами делается на основании имеющихся данных по Березовской опорной скважине, общих геологических предпосылок и аэромагнитной впадины.

      Предполагается, что в 40 км к северу от опорной скважины пласт-коллектор гипсометрически будет расположен выше, чем в опорной скважине...

     Не ослабевающая в течение длительного времени сила открытого газо-водяного фонтана убедительно доказывает, что скважина вскрыла не отдельную небольшую песчаную линзу, а мощную газовую залежь.

2. При испытании юрского газо-водяного песчаника, за​легающего на глубине 1306- 1318м, трестом "Тюмень-нефтегеология" и Березовской буровой партией была допущена большая ошибка. В условиях перелива скважины и интенсивного газирования перед спуском обсадной 10-дюймовой колонны, а также при наличии показной вполне удовлетворительной на газонефтеносность по каротажу (БКЗ) верхней части этого пласта и явную водоносность остальной части пласта, было совершенно недопустимо проведением испыта​ния газо-водяного песчаника открытым забоем. 3. Основными причинами открытого газо-водяного фон​тана на Березовской опорной скважине являются:

а) отсутствие на устье скважине соответствующей арматуры. Несмотря на приказ министра нефтяной про​мышленности и инструкцию по бурению опорных скважин, запрещающих бурение скважин без превентера, последний на Березовской опорной скважине не установлен...

б) широко распространение среди рабочих и ИТР представление, что на Березовская скважина ничего не даст и окажется безрезультатной. В результате чего и.о. бурмастера во время аварии не было, и работы по подъему инструмента в скважине открытым забоем были намечены и частично проводились в вечернее и ночное время.

Председатель комиссии Министерства нефтяной Промышленности СССР Кулявин.
Член комиссии Шмелев От треста " Тюменьнефтегеология" Гл. инженер И. Юрченко
Гл. геолог Л. Ровнин Ст. геолог Т. Пастухова 

Нач. партии ВСЕГЕИ О. Равдоникас
1.6          Записка министра нефтяной промышленности СССР Н. К. Байбакова геологическому управлению Министерства, Главнефтегазразведке, Главнефтегеофизике - об увеличении объема работ в Березовском районе.
             г. Москва                                                                                   15 декабря 1953 г.

Геологическое управление, т. Мирчинк М.Ф.

Главнефтегазразведка, т, Гришину Г.Л.

Глав нефтегеофизика, т. Алексееву Ф.А.

Копия: планово-экономическое управление, т. Гальперсону Е.Б.

В связи с получением газо-водяного фонтана на Березовской площади предлагаю увеличить на 1954 год объем геологопоисковых и геофизических работ севере- западной части Западно - Сибирской низменности, и в частности на Березовской площади, предусмотрев проведение на этой площади геологосъемочных и геофизических работ, а также структурного и разведочного бурения.

Н. Байбаков
