Приложения.

Царствование Елизаветы Петровны (1741-1761) ознамено​валось возвратом к петровским порядкам. Сенат опять стал высшим государственным органом, Кабинет министров ликвиди​рован. "Государственные преступники" Миних, Остерман, Левенвольде, Головкин были сначала приговорены к смертной казни, а затем сосланы в Сибирь.
Так же, как и ее предшественница, Елизавета Петровна щедро одарила участников дворцового переворота. На смену немцам, отправленным в ссылку, пришли русские вельможи, такие как канцлер А.П. Бестужев-Рюмин, выдвинулись новые фамилии — Шуваловы, Воронцовы, Разумовские. А. Г. Разумов​ский, попавший в Петербург в качестве придворного певчего, активно участвовал в перевороте 1741 г: и в последствии сохранил любовь императрицы. Он получил графский титул и чин генерала-фельдмаршала. Государственными делами Алек​сей Петрович почти не занимался, но покровительствовал пра​вославной церкви, малороссийскому народу, своему младшему брату Кириллу, а также вице-канцлеру А. П. Бестужеву-Рюмину и поэту А. П. Сумарокову.
Другой фаворит императрицы И. И. Шувалов оставил след в русской культуре: он всячески содействовал развитию науки и просвещения в России, был дружен с М. В. Ломоно​совым, поддерживал идею открытия Московского университета и стал его первым куратором, он же содействовал открытию ака​демии художеств.
Сама императрица Елизавета Петровна оказалась лич​ностью одновременно и примечательной и характерной для своего времени. "От "матушек" и кормилец из народа Елизавета Петровна получила любовь к русским обычаям, а от иноземных воспитателей — знание иностранных языков, этикета и пре​восходное умение танцевать. Елизавета хорошо говорила на французском и немецком, понимала итальянский, шведский и финский языки. Хуже обстояла дело с естественными и точ​ными науками: в зрелые годы, по словам современников, она "не знала, что Великобритания есть остров". Цесаревна с детст​ва отличалась веселым и легким характером и прекрасными внешними данными, несмотря на некоторую излишнюю пол​ноту, современники единодушно считали Елизавету красави​цей" (С. В. Бушуев).
Обычно период правления дочери Петра Великого назы​вают временем "веселой Елизаветы". Спектакли, балы, маскара​ды, увлекательные поездки — постоянный фон этого ^царство​вания. Императрица Елизавета Петровна любила роскошь. Пос​ле смерти Елизаветы осталось 15 000 платьев, 2 сундука шелковых чулок, более 1000 пар башмаков и туфель. За один вечер она меняла обычно три платья. Несмотря на то, что царица вместе с двором и правительством подолгу жила в Москве, именно при ней В. В. Растрелли в Петербурге построил Зимний дворец и Большой дворец в Царском селе, Смольный собор в Петербурге и Андреевский в Киеве. Ф. Г. Волков в 1750 году организовал любительский театр в Ярославле, а в 1756 — первый публичный театр в Петербурге.
Социальная политика при Елизавете Петровне оставалась прежней. Шло дальнейшее расширение прав и привилегий дворян​ства. Сбор податей с крестьян был передан в руки помещиков. За дворянами закрепилось монопольное право владеть крепост​ными и землей. Помещики получили право ссылать крестьян, выступавших против них, в Сибирь с зачетом их вместо рекрутов. Для поддержки дворянства был учрежден Дворянский земельный банк. Банк был открыт и для купечества. В 1754 г. по инициа​тиве графа П. И. Шувалова внутренние таможни и все таможен​ные "мелочные сборы" были отменены. Пошлины должны были взиматься со всех ввозимых и вывозимых товаров в сумме 13 копеек с рубля. По мнению исследователей, эта мера была удачной и выгодной для России. Она открывала широкие воз​можности для отечественной торговли сельскохозяйственны​ми и промышленными товарами.
Внешняя политика Елизаветы Петровны, как и внутрен​няя, в целом продолжала традиции Петра I. Россия успешно вела войны с Швецией (1741-1743) и Пруссией (1756-1763).
В. О. Ключевский так заключил обзор ее царствования: "Елизавета была умная и добрая, но беспорядочная и свое​нравная русская барыня XVIII века, которую по русскому обы​чаю многие бранили при жизни и тоже по русскому обычаю все оплакали по смерти."
       Десятилетие правления Анны Иоанновны принято на​зывать "бироновщиной" (по имени фаворита Анны), которая связывалась в нашем сознании с засильем иностранцев, с разорением страны.
"С уничтожением Верховного Тайного Совета потеряли свое значение верховники и тотчас же обозначились новые временщики. Анна не доверяла не только верховникам, кото​рые поднесли ей "пункты", но и вообще шляхетству (дворян​ству), среди которого шли толки о желательности изменить пункты в пользу своего шляхетства. Поэтому Анна окружила себя своими курляндскими друзьями-немцами" (С. Ф. Пла​тонов).
      «О Бироне в России все узнали только тогда, когда он появился в Москве. Чины и награды посыпались на него как из рога изобилия. Он стал обер-камергером императорского двора, графом, орденоносцем главнейших российских орденов, а в 1737 г. — курляндским герцогом. Но, главное, он стал вторым человеком в государстве и фактически руководил страной при императрице, которая во всем ему подчинялась и боялась хотя бы на один день остаться без своего фаворита»   (Е.В.Анисимов, А.Б.Каменский).
       За Бирона держались братья Левенвольде (один из них командовал гвардией). В компании с ними правили Россией двое из сотрудников Петра: Остерман, который вел иностранные дела, и Миних, командовавший армией. При Анне Иоанновне были созданы два новых гвардейских полка Измайловский и Конногвардейский, где значительную часть офицерства состав​ляли иностранцы. Академию наук возглавлял Шумахер. "Таким образом, немцы стали играть главные роли в русском го​сударстве" (С. Ф. Платонов).
Точки зрения
     По эффектному выражению В.О.Ключевского, в период правления Анны Иоанновны немцы посыпались в Россию, как мусор из дырявого мешка. "Между тем, хорошо известно, что немцы "посыпались" в Россию задолго до царствования Анны и их количество никогда не угрожало национальному сущест​вованию русского народа. Петр Великий широко открыл дверь иностранцам со всей Европы, поручая им ответственные посты, награждая за усердие чинами и орденами... Из русской истории уже нельзя выкинуть блестящие имена великих ученых, худож​ников, музыкантов, чьими трудами также создавалась великая русская культура. В анненское (при Анне Иоанновне — Л. П.) время это академики Делиль, Эйлер, Бернулли, Байер, Гмелин, Крафт, архитекторы отец и сын Растрелли, Трезини, художники Валериани, Перезенотти, музыканты Ристоли, Арайя. А разве можно забыть, что француз Ланде создал для русских детей первую балетную школу, датчанин Беринг совершил свои вы​дающиеся плавания, немец Миллер собирал сведения о русских дворянских фамилиях? Да и гибли иностранные офицеры на войнах, которые вела Россия, не реже, чем русские их сослуживцы".
                                                                                                                  Е. В. Анисимов, А. Б. Каменский

      Нужно также учитывать, что многие русские были спод​вижниками Бирона — Павел Ягужинский, Артемий Волынский, Андрей Ушаков, Алексей Черкасский, Гавриил Головкин.
     Любопытно, что царствование Анны Иоанновны началось под лозунгом возврата к петровским порядкам. Сенат вновь получил наименование "Правительствующего". Но 12 октября 1731 г. появился указ об учреждении Кабинета министров "для лучшего и порядочнейшего отправления всех государственных дел", в который вошли граф Г. И. Головкин, граф А. И. Остер​ман и князь А. М, Черкасский. "По виду всеми делами руко​водил учрежденный Анною (1731) "кабинет", в котором было три "министра", на деле же самым явным временщиком был Бирон" (С. Ф. Платонов). Кабинет министров постепенно стал верховным органом управления, а с 1735 г. подписи трех ка​бинет-министров могли заменить подпись императрицы. Сама Анна развлекалась роскошными празднествами и забавами. Двор утопал в роскоши и вел веселую и расточительную жизнь. Балы и маскарады, охоты и другие увеселения шли непре​рывной вереницей. "Грубоватый вкус Анны вел к тому, что ее забавы носили странный... характер. Дворец был полон мало​умными шутами и комичными уродами, которыми любила развлекаться императрица. Для шутовской свадьбы однажды построен был ледяной дом на Неве, освещенный изнутри, и в нем был дан шумный праздник" (С. Ф. Платонов).
      Все старания придворных направлялись на то, чтобы со​брать как можно больше денег для двора. "Бирон и его при​спешники не думали о народном благе, а сама императрица Анна была предана лишь удовольствиям" (С. Ф. Платонов). По​дати взыскивались беспощадно, причем за крестьян-недоимщи​ков отвечали и помещики, и местные чиновники. Когда же на​чинался ропот, виновные в подозрительных разговорах забира​лись в Канцелярию тайных розыскных дел. Эта Тайная канцеля​рия была создана в 1731 году (заменила мрачной памяти Пре​ображенский приказ) под началом А. И. Ушакова. Через нее проходили все доносы о "слове и деле государевом", т.е. Канце​лярия следила за выступлениями против власти императрицы. Тайная канцелярия хватала людей по доносам и подозрениям, пытала, ссылала, казнила тех, кто осмеливался выражать не​довольство правлением Бирона. "Ссылали массами, и ссылка получила утонченно жестокую разработку. Всех сосланных при Анне в Сибирь считалось свыше 20 тысяч человек; из них более 5 тысяч было таких, о которых нельзя было сыскать никакого следа, куда они сосланы" (В. О. Ключевский).
      Время власти Бирона многим русским людям казалось ужасным. "Каналья курляндец", умевший только разыскивать породистых собак, как отзывались о Бироне, "не любил России презирал русских,  а сам был дурным, невежественным, грубым и злым человеком" (С. Ф. Платонов). Ненависть вызывали и другие немцы, которые "облепили двор, обсели пре​стол, забирались на все доходные места в управлении" (Коммерц-коллегией руководил барон К. Л. Менгден, металлур​гической промышленностью — А. Шемберг). "Между тем народное, а с ним и государственное хозяйство расстраивалось. Торговля упала: обширные поля оставались необработанными по пяти и по шести лет; жители пограничных областей от невыносимого порядка военной службы бежали за границу, так что многие провинции точно войною или мором опустошены" (В. О. Ключевский).
      Передача высших государственных должностей немцам вызывала недовольство и российского дворянства, хотя во время правления Анны Иоанновны был изменен в пользу дворян закон 1714 г. о единонаследии, до 25 лет сокращен срок дворян​ской службы, была введена запись дворян в полки до совершен​нолетия.
     Попытки князей Долгоруковых и Голицыных организо​вать заговор против немецкого засилья окончились неудачно. В 1738 г. А. П. Волынский, выдвинувшийся еще при Петре I и занявший при Анне Иоанновне пост кабинет-министра, пред​принял попытку добиться устранения иностранцев с высших постов в государстве. По требованию Бирона А. П. Волынский и его сторонники были арестованы. В 1740 г. сам кабинет-министр А. П. Волынский и двое его ближайших сподвижников были казнены, а остальные сосланы в Сибирь.
     Итак, принято считать, что бироновщина — это время засилья иноземцев, жестокости и произвола властей, казно​крадства. Но давайте послушаем, что писал известный* своей честностью крупный историк XIX в.
Точка зрения
Н. И. .Костомаров: "...Вошло в обычай приписывать Бирону и группировавшимся возле него немцам весь жестокий и крутой характер ее (Анны — Л.П.) царствования. Невозможно приписывать весь характер царствования огулом немцам уже потому, что стоявшие на челе правительства не составляли согласной пропорции (союза, объединения, партии — Л.П.) и каждый из них преследовал свои личные интересы, один дру​гому завидовал (скоро это увидим — Л.П.). Нет никакого совре​менного указания, что масса тех жестокостей, какие ознаме​новали царствование Анны Ивановны, исходили от Бирона и совершались по его инициативе. Единственный пример, где показывается прямое участие Бирона, представляет дело Волынского. ...Жестокости и вообще крутые меры, которыми отличалась эпоха царствования Анны Ивановны, не были исключительными свойствами этой эпохи; не с ней начались они появляться в России, не с нею и прекратились. Правление Петра Великого ознаменовалось еще более жестокими, крутыми преследованиями всего противного высочайшей власти. Пос​тупки князя Ромодановского в Преображенском приказе ничуть не мягче и не человечнее поступков Андрея Ивановича Уша​кова в Тайной канцелярии. С другой стороны, те же черты жестокости и презрения к человеческому достоинству являются и после Анны Ивановны, при Елизавете Петровне. Поэтому мы затрудняемся сказать, что приписывать все, что возмущает нас в царствование Анны Ивановны, следует не самой императ​рице, не любимцу ее, герцогу Курляндскому, а всему веку, в котором происходили излагаемые здесь события".
                                                                                                                                                         Н. И. Костомаров
Внутренняя политика России

 В середине XIII веке


Самодержавие в своей внутренней политике в сере-

дине XVIII в. (как впрочем и позже) в целях

    «.поддержания своей социальной базы 

дворянства - ориентировалось,

прежде всего на этот

                          класс.


Облегчение дворянской                                                                Усиление                    

                                                                                                                крепостного                 

                 службы
     права

1730-е годы -
1) Освобождение дворянства от обязанности начинать службу рядовым солдатом
2) Создание Шляхетского кадетного корпуса
1736 - Установление срока дворянской службы (25 лет)

1731, 1732 - Запрещение крестьянам заводить фабрики и заниматься торговлей 
1736 - Получение помещиками права определять крепостным меру наказания за побег
30-е годы XVIII в. - Возрастание повинностей крестьян в поль​зу феодалов.
Практиковалась продажа крестьян без земли, прове​дение пыток, разлучение се​мей.




Жизнь крепостного крестьянина целиком зависела от нрава его барина.

Положение крепостного права мало чем отличалось от положения раба.


В. О. Ключевский «Исторические портреты». Прочтите фрагмент труда историка о Петре III:
    «В Голштинии его так плохо учили, что в Россию он приехал 14-летним круглым неучем и даже императрицу Елизавету по​разил своим невежеством. Он походил на ребенка, вообразившего себя взрослым; на самом деле это был взрослый человек, навсегда остававшийся ребенком. Уже будучи женат, в России, он не мог расстаться со своими любимыми куклами, за которыми его не раз
     Он боялся всего в России, называл ее проклятой страной и сам выражал убеждение, что в ней ему непременно придется погиб​нуть, но нисколько не старался освоиться и сблизиться с ней, ни​чего не узнал в ней и всего чуждался; она пугала его, как пугают​ся дети, оставшиеся одни в обширной пустой комнате.
     В его царствование было издано несколько важных и дельных указ'ов, каковы были, например, указы об упразднении Тайной кан​целярии, о позволении бежавшим за границу раскольникам воро​титься в Россию с запрещением преследовать за раскол. Предпи​сано было отдать крестьянам все церковные земли и с теми, ка​кие они пахали на монастыри и архиереев, а из собираемых с церковных вотчин доходов назначить на содержание церковных учреждений ограниченные штатные оклады. Эту меру Петр не успел привести в исполнение; но впечатление было произведено».
Вопросы и задания:
1. Выберите из текста черты, характеризующие личность Петра III?
2. Чем вы объясните неприятие России Петром III?
3. Проанализируйте принятые императором указы и сделайте вы​воды.
4.  Как вы думаете, чем были вызваны эти указы?
1757, 1759 - Победы русских войск в битвах при Гросс-Егерсдорфе и Кунерсдорфе.
1760-1761 - Русская армия заняла Берлин и взяла крепость Кольберг.
1761 - Смерть императрицы Елизаветы Петровны и воцарение " Петра III,резко изменившего внешнеполитический курс России.
1762 - Русско-прусский мирный договор.

Значение мирного

                                                                                                           Договора 1762 г.


Снятие угрозы усиления Пруссии в Европе.

Возвращение Пруссии всех утраченных ею в Семилетней войне территорий.


Непродуманное подписание мирного договора оскорбляло национальные чувства русских и подрывало доверие союзников к России.




Победа России в Семилетней войне способствовала росту международного авторитета России.

Внутренняя политика России во второй    

               половине ХIIIвека

                                             Правление Петра III (1761-1762)

Несмотря на краткость своего царствования (186 дней), Петром III_были приняты важные решениям внутренней политике России, во многом потом продолженные Екатериной II.



Разрешение раскольникам

 следовать своим обрядам. Прекращение их преследования

1762 – «Манифест о

вольности дворянства


Ликвидация Тайной

канцелярии

Разрабатывалась церковная реформа, включав​шая идею свободы вероисповедания. Принято ре​шение о секуляризации церковно-монастырских земель.



Секуляризация – передача церковно – монастырских земель в государственную

                                                   Собственность.

Пренебрежение к русским и православным обычаям' (Петр III был голштинцем), презрение к гвардейским погонам во многом определили слабость трона Петра III. 28 июня 1762 г. - Государственный переворот. Воцарение Екатерины II.


Внешняя политика России
в середине ХУШ века

                                                    Семилетняя война (1756-1762)                                                                                          

                                                 Задачи внешней политики России

На Юге
Борьба за выход в Черное,
море
Укрепление позиций России
в Прикаспийском регионе


На Западе

1. Присоединение Правобережной Украины и Белоруссии к России

2. Нейтрализация агрессивной внешней политики Пруссии

Причины вступления России в войну с Пруссией

Усиление позиций Пруссии в Европе




2. Возможность изменения соотношения сил в Европе не в пользу России (1756 - Англо-прусский договор в России расценили как враждебный ее интересам)


Россия

Австрия

Франция

Швеция

Саксония

             Против


Пруссии

Екатерина I
(1684-1727, царствовала: 1724-1727)

Екатерина Алексеевна обязана всем не воспитанию, а душевным своим качествам. Поняв, что для нее достаточно исполнять важное своё назначение, она отвергла всякое другое образование, кроме основного на опыте и размышлении.

Г. Бассевич. Записки о России при Петре Великом.

Женщина, не только лишенная всякого образования, но даже, как всем известно, безграмотная, она до такой степени умела являть перед мужем горе к его горю, радость к его радости и вообще интерес к его нуждам и заботам, что Петр, по свидетельству царевича Алексея, постоянно находил, что «жена его, а моя мачеха - умна!», и не без удовольствия делился с нею разными политическими новостями, заметками о происшествиях настоящих, предположениями насчет будущих.

М. И. Семевский. Царица Екатерина Алексеевна, Анна и Виллим Монс. 1692-1724.

АНКЕТА

Образования практически не имела и скорее всего бала неграмотной.

Точными данными о знании иностранных языков не располагаем.

Старалась не отступать политической линии Петра I, передоверив управление страной А. Д. Меньшикову.

Войн не велось.

Создан Верховный Тайный совет, уменьшена подушная подать.

Открыта Петербургская Академия наук.

Сведений об эпистолярных корреспондентах Екатерина I не обнаружено.

Сопровождала Петра I во многих его поездках и военных походах, в том числе в прусском.

Балы, маскарады, прогулки по Неве, сопровождаемые пушечной стрельбой. 

Своеобразное – 1 апреля 1726 г. Разбудила Петербург пушечной стрельбой, которая в то время означала стихийное бедствие.

Невысокая, кряжистая, полная.

По характеру типичная домашняя хозяйка, в последние годы жизни с наклонностями вакханки.

Петр II
(1715-1730, царствовал: 1727-1730)

В нем было много ума, смешливости и скромности. В нем не было заметно никакой наклонности, к каким – либо порокам, а пьянство, в то время общее, совсем не было по его вкусу. Собою он бал очень красив и росту чрезвычайного по своим  летам. Он хорошо говорил по-немецки, по-латыни и по-французски и имел хорошие понятия в науках, но, сделавшись государем в 11 лет, оставил совсем науки, а окружавшие его русские старались отвадить его от чтения, чтобы он не научился. Он не имел еще столько твердости духа, чтобы действовать по собственному побуждению.

Герцог Лирийский. Записки о пребывании при императорском

Российском дворе в звании короля испанского.

АНКЕТА

Домашнее, владел иностранными языками, основами наук.

Не успел сформироваться, находился сначала под влиянием  А. Д. Меньшикова, а затем князей Долгоруких, стремившийся к ревизии петровских преобразований и к аристократическому правлению.

Войн не велось.

Переезд двора в Москву, создание Комиссий о коммерции и о конфискации, издание Вексельного устава.

Создан первый русский журнал – «Примечания к Ведомостям».

Данными о корреспондентах по переписке Петра II не располагаем.

Окрестности Москвы.

Самое любимое занятие – охота, которой посвящал многие месяцы, а также придворные развлечения.

Сведений о чувстве юмора Петра II не обнаружено.

Стройный, худощавый, правильные черты лица.

Капризный, злобный, жестокий, склонный к интригам.

Анна Иоанновна

(1693-1740, царствовала: 1730-1740)

Эта великая государыня обладала от природы большими достоинствами. Она имела ясный и проницательный ум, знала характер всех, кто ее окружал, любила порядок и великолепие, и никогда двор не управлялся так хорошо, как в ее царствование; она была великодушна и находила удовольствие в том, чтобы творить добро и щедро вознаграждать за заслуги; но недостаток ее заключается в том, что она любила покой и почти не занималась делами, представляя министрам делать всё, что им заблагорассудится…

Б. Х. Миних. Очерк, дающий представление об образе правления Российской империи.

АНКЕТА

Домашнее: училась русскому языку по Кариону Истомину, немецкий и французский языки, танцы.

Была сторонницей неограниченного самодержавия.

Война за польское наследство, русско-турецкая война; возвращен Азов и некоторые территории на Украине.

Ликвидирован Верховный Тайный совет, учрежден Кабинет министров, обязательная дворянская служба ограничена 25 годами, ликвидирован майорат, издан указ о признании всех работных людей собственностью фабрикантов (т.е. ликвидирован рынок вольнонаемной рабочей силы), изменен Берг-регламент – открыта дорога к приватизации государственной промышленности.

Открыта астрономическая обсерватория Де Лиля Де Ла Кроера, создана школа балета Ланде, осуществлена Вторая Камчатская экспедиция, открыта Кунсткамера в новом здании.

Сведений о переписке и корреспондентах Анны Иоанновны нет.

Поездки в Москву, Троицу, Петергоф.

Балы, маскарады, любила слушать чтение сказок, предпочитала пышность нарядов и всего убранства двора.

Реализовывалось главным образом в потехах с шутами, карликами и экзотическими животными.

Высокая, полная, с грубыми мужскими  четами лица.

Малочувствительна, холодна, груба.

Елизавета Петровна

(1709-1761, царствовала: 1741-1761)

Сквозь ее доброту и гуманность… в ней нередко просвечивает гордость, высокомерие, иногда даже жестокость, но более всего – подозрительность. В высшей степени ревнивая к своему величию и верховной власти, она легко пугается всего, что может ей угрожать уменьшением или разделом этой власти. Она не раз высказывала по этому случаю чрезвычайную щекотливость. Зато императрица Елизавета вполне владеет искусством притворяться. Тайные изгибы ее сердца часто остаются недоступными даже для самых старых и опытных придворных, с которыми она никогда не бывает так милостива, как в минуту, когда решает их оплату. Она ни под каким видом не позволяет управлять собой одному какому – либо лицу, министру или фавориту, но всегда показывает, будто делит между ними свой милости и свое мнимое доверие.

Ж. Л. Фавье. Записки секрета французского посольства в С.- Петербурге.

Наиболее законная из всех преемников и преемниц Петра I, но поднятая на престол мятежными гвардейскими штыками, она наследовала энергию своего великого отца, строила дворцы в двадцать четыре часа и в двое суток проезжала тогдашний путь от Москвы до Петербурга, исправно платя за каждую загнанную лошадь. Мирная и беззаботная, она была вынуждена воевать чуть не половину своего царствования, побеждала первого стратегия того времени Фридриха Великого, брала Берлин, уложила пропасть солдат на полях Цорндорфа и Курнерсдорфа; но с правления царевны Софьи никогда на Руси не жилось так легко, и ни одно царствование до 1762 года не оставляло по себе такого приятного воспоминания.

В. О. Ключевский. Курс русской истории.

АНКЕТА

Домашнее, обучалась иностранным языкам, танцам.

Выступала сторонницей петровских преобразований, осознавала себя самодержавной монархиней, но тяги к занятиям государственной деятельностью (за исключением внешней политики) не имела.

Русско-шведская война , участие в Семилетней войне, территориальных приобретений не было.

Ликвидация Кабинета, отмена внутренних таможен, учреждение дворянских и купеческого банков, монетная реформа, передача заводов в частные руки, подготовка уложения.

Создание Московского университета, учреждение Академии художеств, возникновение первого русского театра, возобновление издания журнала.  

Писала к различным чиновникам, переписывалась с французским королём.

Москва, Троица, Царское Село, Украина.

Придворные развлечения, охота, слушала чтение сказок, очень много внимания и времени уделяла нарядам, украшениям, собственной внешности.

Своеобразие – велела обрить головы придворным дамам.

Высокая, очень полная.

Внешне весела, легкомысленна, но в реальности упряма, мнительна, суеверна, к концу жизни замкнута.

Петр III
(1728-1762, царствовал: 1761-1762)

Поутру быть капралом на вахтпараде, затем плотно пообедать, выпить хорошего бургундского вина провести вечер со всеми шутами и несколькими и исполнять приказания прусского короля – вот что составляло счастье  Петра III, и все его семимесячное царствование представляло из себя подобное бессодержательное существование изо дня в день, которое не могло внушать уважения.

Е. Р. Дашкова. Записки.

Несколько месяцев пребывания у власти с наибольшей полнотой выявили противоречивость характера Петра III, его не только слабые и вызывающие сожаление, но и сильные, привлекательные стороны. Почти все современники отмечали такие черты характера императора, как жажда деятельности, неутомимость, доброта и доверчивость.

…Но наряду с этим они же писали о его вспыльчивости, гневливости, поспешности, отсутствии политической гибкости.

…Хотя его политические взгляды не составляли, конечно, целостной и продуманной системы, их нет никаких оснований игнорировать.

А. С. Мельников. Искушение чудом.

АНКЕТА

Домашнее: обучался иностранным языкам, основам математики, географии, истории.

Сторонник абсолютной самодержавной власти.

Заключил мир с Пруссией, чем закончил Семилетнюю войну.

Манифест о вольности дворянства, ликвидации Тайной канцелярии, секуляризация церковных земель, улучшения положения старообрядцев.

Сведений о культурных начинаниях Петра III нет.

Данными об эпистолярных корреспондентах не располагаем.

Будучи великим князем сопровождал Елизавету Петровну в поездках в Москву и на Украину.

Обожал военные экзерциции, парады; проводил время в покоях, курении табака, любил играть на скрипке.

Соответствовало характеру развлечений.

Высокий, худой, с длинными руками и маленькой головой.

Вспыльчив, но отходчив, нервный, непостоянен, труслив.  

          1. Н.М.Карамзин в 1797г написал о Петре III: «Обманутая Европа все это время судила о Петре со слов его смертельных врагов или подлых сторонников».

  В результате о Петре III сложилось мнение как о тупоумном солдафоне, ненавистнике всего русского, ограниченном самодуре, хроническом алкоголике и т.д.
Располагаете ли вы другими сведениями о личности Пет​ра III, позволяющими, если не опровергнуть, то хотя бы допол​нить сложившееся мнение о российском правителе?
Составить более объективное и целостное мнение о Пет​ре III вам помогут следующие факты:
а)
академик Штелин, приставленный императрицей Елиза​ветой для обучения Петра Федоровича, отмечал его превосход​ную память, способности к математике. От него мы узнаем, что любимыми занятиями Петра были фортификация и артилле​рийское дело;
б)
придворные интриги, недоброжелательное окружение явились причиной того, что большую часть времени он прово​дил в Ораниенбауме: «Когда буду нужен, пусть пришлют коню​ха, потому что жизнь в Петербурге для меня невыносима»;
в)
Петр III любил итальянскую музыку, неплохо играл на скрипке, коллекционировал скрипки, занимался нумизмати​кой, любил живопись, фейерверки, книги;
г)
по требованию Петра III, из г. Киля была доставлена биб​лиотека его отца. Петр III пополнял библиотеку, следил за каталогами.
Какие из приведенных сведений о Петре III больше всего повлияли на изменение вашего первоначального мнения о нем. Почему?
      Петр III наверняка догадывался о заговоре против него. Почему же заговор завершился трагическим исходом: а) Петр III проявил нерешительность; б) не принял мер самозащиты; в всею жизнью своею он не был подготовлен к борьбе за власть;
г)
понимал безнадежность своего положения; д) был бессилен перед дворцовыми интригами; е) не придал серьезного значения полученным сведениям о заговоре?
       2. Именно Петром III был подписан «Манифест о вольно-дворянской», нормализовано судебное разбирательство по делам политического обвинения (хотя и не отменены репрес​сивные законы), были изданы законы об учреждении государственного банка и выпуске бумажных ассигнаций, другие акты, поощряющие торгово-промышленную деятельность купечества, отказывающие дворянству в монополии на предпринимательс​кую деятельность. Впервые именно при Петре III в российском законодательстве убийство крестьян помещиками квалифици​ровалось как «тиранское мучение», которое наказывалось по​жизненной ссылкой.
1)Как характеризуют личность Петра III указанные преоб​разования?
Означают ли они, что Петр III не был защитником интере​сов господствующего класса?
Как эти сведения помогают ответить на вопрос о причинах появления впоследствии самозванцев, выступающих под име​нем Петра III?
Составьте развернутую характеристику Петра III, вклю​чив в нее ваше собственное отношение к нему как правителю.
          3. Один из указов предписывал бережное отношение к ле​сам России. Лес — «это нужный и важный государственный артикул», — говорилось в нем. 28 марта 1762 г. был подписан указ о коммерции, расширении экспорта хлеба, поощрении хлебопашества, увеличении производства другой сельскохозяй​ственной продукции.
1)Как вы думаете, к каким последствиям должно было при​вести исполнение этих указов?
Что могло тормозить их исполнение?
3)Какова ваша общая оценка этих мер? Как они характери​зуют человека, подписавшего такие указы - Петра III?
 4. Поэт А.Ф. Воейков ставил имя Петра III «подле имен величайших законодавцев». Прав ли он был? Ведь у Петра III и мысли не было об отмене крепостного права: он даровал воль​ность дворянам, но не тем миллионам, за счет кого дворяне процветали в XVIII веке. 
  5.В песне «Петр III» известный современный бард переда​ет напряженность дворцовых интриг, состояние тревожности, страха, смерти и всего негативного, что искусственно нагнета​лось вокруг этой личности. Прочитайте фрагмент песни:

                                                 Император играет на скрипке – 

                                                 Государство уходит из рук.

                                                 Блеском сабель и пламенем алым

                                                 Ненавистных пугая вельмож

                                                 Он вернется огнем и металлом,

                                                 На себя самого не похож.

                                                                                                  А.Городницкий.

Точка зрения
"Кто был этот младенец? Чей был он сын? До сих пор никто этого не знает. Сам он был убежден, что Петр III... Другие сомневались в этом, предполагая, что отцом Павла был Салты​ков, любовник Екатерины. Иные уверяли, что от красивого Сал​тыкова не мог родиться курносый мальчик и что Екатерина родила мертвого ребенка, которого заменили новорожденным чу​хонцем из деревни Котлы, расположенной недалеко от Ораниен​баума." (Г. Чулков) Фактом остается то, что Павла не оставили на руках матери, а взяли на личное попечение самой императрицы Елизаветы.
Некоторые историки утверждают, что в минуты отчаяния у императрицы Елизаветы Петровны даже возникла мысль о передаче престола либо сыну Петра, малолетнему Павлу Пет​ровичу, при регентстве Екатерины Алексеевны, его матери, либо непосредственно Екатерине, которая, по общему признанию, выгодно отличалась от своего сумасбродного супруга умом, обра​зованностью и искренним интересом ко всему русскому. Но личная неприязнь Елизаветы Петровны к Екатерине, вероятно, помешала осуществить эти планы.
"Она отлично понимала непригодность Петра, но боялась устранить его и не желала дать власть Екатерине. Так до своей кончины она и не решила этого мучившего ее дела".
С. Ф. Платонов
Со смертью императрицы Елизаветы Петровны 25 декабря 1761 года началось царствование Петра III. Петр III Федорович желал ознаменовать начало своего правления милостями. Он помиловал многих видных государственных деятелей, сосланных в предшествующие царствования (среди них были знаменитые Миних и Бирон). Он уничтожил Тайную канцелярию, внушавшую страх и ужас жителям страны. (Вспомним, что Тайная канце​лярия была учреждением, ведавшим расследованием политичес​ких преступлений, направленных против государя и государст​венной безопасности.) Конечно, политический сыск не уничто​жался указом Петра III, по которому запрещалось произносить фразу: "слово и дело государево". Но политический сыск в Рос​сии становился теперь более гласным, а роль доносительства в русской жизни по крайней мере несколько ослабла.
18 февраля 1762 года был выпущен Манифест "О даровании вольности и свободы всему российскому дворянству". Возможно, что основные идеи этого манифеста внушили Петру III такие его сторонники, как Шувалов и Волков. Манифест 18 февраля 1762 г. отменял обязательную для дворян военную или государственную
службу. "Он заканчивал почти трехсотлетний период обязатель​ной военной службы землевладельцев и превращал их из служи​лого в привилегированное сословие" (С. Г. Пушкарев). Итак, в со​ответствии с манифестом, дворянин получил право оставить ар​мейскую или гражданскую службу и выйти в отставку, когда по​желает. Отныне дворяне могли даже свободно выезжать за гра​ницу и наниматься на службу другим государям, а потом воз​вращаться в Россию и продолжать карьеру в полученном в ино​земных странах звании. Отменялось телесное наказание дворян. Однако, с освобождением от обязательной службы, власть дворян над крестьянским населением их имений не только не была от​менена или ограничена, но, наоборот, именно во второй поло​вине XVIII века власть эта достигла своего высшего развития. В .0. Ключевский остроумно заметил в своем знаменитом труде "Курс русской истории", что в Манифесте 18 февраля 1762 года было покончено с "дворянским крепостным правом". "По требо​ванию исторической логики и общественной справедливости на другой день, 19 февраля, должна была последовать отмена кре​постного права; она и последовала на другой день, только спустя 99 лет." (В. О. Ключевский).
Манифест 18-го февраля 1762 года был встречен дворян​ством, конечно, с восторгом, однако, очень скоро политика Петра III и его личное поведение вызвали против него всеобщее недовольство.
5 мая 1762 года Петр III заключил с прусским королем Фрид​рихом II поразивший своей бессмысленностью мир, отказавшись от всех блестящих побед русского оружия на полях сражений Семилетней войны. Петр III не только спас Фридриха II от пол​ного поражения, но и вернул все завоеванные русскими войс​ками земли. Общество и армия не поняли и не одобрили этих решений Петра III. Офицерство и гвардия оказались крайне не​довольны и введением непривычных и неудобных мундиров прусского образца, и планами Петра III вывести гвардейцев из Петербурга для участия в войне с Данией из-за голштинской родины императора.
Крайне болезненно русская православная церковь реагиро​вала и на конфискации монастырского имущества. 21 марта и 6 апреля 1762 г. церковные земли попали под управление Коллегии экономии, а духовенство переходило на содержание государства.
Воспитанный в протестантизме (см. Энциклопедический словарь), Петр III требовал удалить из православных церквей все "лишние" иконы, кроме образов Спасителя и Богородицы. Фран​цузский посланник барон де Брейтель в мае 1762 года сообщал в Версаль о намерении сумасбродного Петра III запретить право​славному духовенству ношение бороды, переодеть его в сутаны протестантских пасторов. Когда член Синода архиепископ Новго​родский Дмитрий осмелился высказать свое недоумение в связи с планами Петра III, ему пригрозили ссылкой в Сибирь за непо​виновение царской воле.
Княгиня Е. Р. Дашкова — автор интереснейших мемуаров XVIII века писала: "Обычно император приходил в придворную церковь только к концу службы, он гримасничал, паясничал и передразнивал пожилых дам...
Являться утром на вахт-парад главным капралом, хорошо пообедать, выпить доброго бургундского, провести вечер со сво​ими шутами и несколькими женщинами, исполнять приказания прусского короля — вот что составляло счастье Петра III.
Подобный образ жизни, конечно, не внушал уважения.
Он не был злым, но его ограниченность, недостаток воспи​тания, интересы и природные склонности свидетельствовали о том, что из него вышел бы хороший прусский капрал, но никак не государь великой империи."
При дворе и в гвардии вновь появились немцы, на этот раз голштинцы, не скрывавшие своего презрения к русскому дво​рянству.
Был создан Совет при императоре, в который наряду с кан​цлером графом М. И. Воронцовым и князем Н. Ю. Трубецким вошли дядя царя принц Георг Голштинский, Б. Миних и другие немцы. Правительствующий Сенат был подчинен новоявленному Совету.
Подписав унизительный мирный договор с Пруссией, Петр III начал готовиться к войне с Данией из-за Шлезвига. Эта война явно не нужна была русским, зато она соответствовала интересам Голштинии, которую император любил больше, чем Россию.
Растущее недовольство в обществе вылилось в новый заго​вор, созревший в гвардейской среде. Душой заговора была сама императрица Екатерина Алексеевна, глубоко презиравшая своего мужа и откровенно предпочитавшая ему общество молодых гвар​дейских офицеров, среди которых у нее было множество поклонников. Отношения между Петром и Екатериной достигли полного отчуждения; он уже давно знал о неверности жены (сначала Чернышев и Салтыков, потом Понятовский, Нарышкин, Григорий Орлов). Не без основания Петр III сомневался в своем отцовстве. Сам Петр III давно имел фаворитку Е. Р. Воронцову, от жены он был не прочь отделаться, заключив ее в монастырь.
            Точка зрения
"Гвардии грозила опасность нелепой войны за голштинские интересы, Екатерине грозило заключение в монастырь. Понятно, что они оказались в союзе против общего врага".
С. Г. Пушкарев
Поведение Екатерины Алексеевны было полной противопо​ложностью поведению ее недостойного супруга. Она всегда ста​ралась казаться русской и православной; была скромна, привет​лива и ласкова со всеми, посещала богослужения, соблюдала все праздники и посты. Французский посол в Петербурге Бретейль доносил своему правительству: "Императрица не пренебрегает ничем для приобретения всеобщей любви и расположения от​дельных лиц... Она любима и уважаема всеми в той же степени, как Петр ненавидим и презираем".
Вокруг императрицы сложился кружок единомышленников, среди которых наиболее активную роль играли братья Орловы — Григорий (фаворит императрицы) и Алексей, малороссийский ' гетман Кирилл Разумовский, дипломат и воспитатель наследника престола великого князя Павла, Н. И. Панин.
У Екатерины давно уже созрело намерение низложить Петра III и взять в свои руки бразды правления.
Впоследствии Екатерина так объясняла причины, по кото​рым она решила свергнуть мужа с престола: "Петр III совер​шенно потерял рассудок, которого у него и без того было не много; он шел напролом, хотел вывести ее (гвардию — Л. П.) за город и заменить голштинцами, хотел ввести иное вероисповеда​ние, жениться на Елизавете Воронцовой, а со мной развестись и засадить меня в тюрьму."
События" получили ускоренное развитие в первых числах июня 1762 года. 9 июня 1762 года на торжественном обеде во дворце в присутствии 400 человек Петр III грубо оскорбил свою супругу. Это было для Екатерины подобно сигналу к действию,
Душой заговора стали гвардейцы братья Орловы. Кроме Ор​ловых в кружок заговорщиков вошли преображенцы Пассек и Бредихин, измайловцы братья Рославлевы и Лагунский, из конной гвардии Хитрово и унтер-офицер Потемкин. Все эти лица ручались Екатерине, что поднимут за нее до 40 офицеров и до 10 тысяч солдат гвардии. Арест Пассека 27 июня ускорил дело.
В ночь на 28 июня 1762 года Екатерина в сопровождении нескольких офицеров явилась в казармы Измайловского полка. Забили барабаны,   сбежались солдаты.  После  энергичной речи Екатерины, в которой она просила защитить себя и наследника престола Павла, солдаты бросились целовать ей ноги и платье. Затем все двинулись к казармам Семеновского полка — там такая же восторженная встреча. Затем — шествие в Казанский собор, где Екатерина провозглашается самодержавной императрицей; из Ка​занского собора — в Зимний дворец. Здесь наскоро составляется манифест о вступлении Екатерины на престол для спасения церкви и государства от грозивших им опасностей. Тем временем Петр III в канун своих именин прибыл в Ораниенбаум и там не нашел жены. Вскоре стало ясно, что Екатерина не уехала, а бежала. Приближенные почувствовали неладное, наиболее даль​новидные отпросились в Петербург, будто бы с целью образумить Екатерину  и не медленно перешли на ее сторону. Петр III долго ни на что не мог решиться и лишь под вечер отплыл в Крон​штадт. Но гавань оказалась заперта, а императору прокричали, что если он не уедет, по нему будут стрелять. Фельдмаршал Миних советовал Петру III спрыгнуть на берег или плыть в Ревель, а оттуда в Померанию и встать во главе войск. Император не решился на борьбу и 29-го июня, в день своих именин, подписал отречение от престола. Отрекшийся Петр III был арестован и под строгим караулом переведен в Ропшу, примерно в 30 километрах от Петербурга. Там он находился под охраной Алексея Орлова, князя Барятинского и нескольких других преданных Екатерине людей. Живой император был не нужен заговорщикам: хватало заточенного в Шлиссельбургскую крепость Иоанна VI (сына Анны Леопольдовны). И вот 6 июля Екатерина II получила записку из Ропшы от Алексея Орлова, где сообщалось: "Матушка, пощади и помилуй, дурак наш вздумал драться, мы его и порешили..." Содержание записки как будто свидетельствует о том, что Екатерина не приказывала убивать своего мужа. Рассле​дование показало, что Петра III убили в пьяной драке. Народу было объявлено, что Петр III скончался от "гемороидической колики", и прах его был погребен в Александро-Невской лавре в Петербурге. Такая развязка как нельзя лучше устраивала Екатерину II, не имевшую никаких законных прав на престол.
Традиционно короткое царствование Петра III оценивалось однозначно — отрицательно. Но в последнее время целый ряд авторов стремиться взглянуть возможно объективнее на личность Петра III, преодолев гипноз "Записок" Екатерины II и ее вельмож, которые менее всего были заинтересованы в объективной оценке этого государя.
Точки зрения
Классическая позиция. В. О. Ключевский в IV части "Курса русской истории" дает остросатирический портрет Петра III — "самого неприятного из всего неприятного, что оставила после себя императрица Елизавета".
Современный историк А. Б. Каменский так оценивает цар​ствование Петра III:
"...Легко убедиться, что некоторые из начинаний Петра III имели прогрессивный характер. Действительно, война с Прус​сией не была нужна России, и Екатерина в дальнейшем также ориентировалась на союз с нею; секуляризация ' церковных земель была назревшей необходимостью, ив скором времени Екатерина провела и эту реформу. Нельзя не признать разумной и попытку вывести из Петербурга гвардию, лишив ее тем самым возможности воздействовать на политическую жизнь страны... Прогрессивный, с современной точки зрения, характер некото​рых из его начинаний перечеркивается методами, которыми он пытался их проводить, указывающими на полное отсутствие у него такого важнейшего качества, как политический реализм."
