Защита проектов «Философский камень»

во время подготовки защиты проекта (3 минуты) читается на фоне музыки 

«Притча об Алхимике» 

Притча об Алхимике

Мудрец сказал: «Всё, что существует во Вселенной, развивается, перетекает одно в другое. Золото является металлом, эволюция которого зашла дальше, чем у остальных».

Но люди неправильно истолковали слова мудреца. И золото, вместо того, чтобы быть символом развития, стало символом раздора.

Множество людей называло себя Алхимиками. Одни затворялись в своих лабораториях и пытались развиваться наподобие золота, так был открыт философский камень, ибо они поняли, что если развивается что-то одно, то изменяется и всё, сто находится вокруг. То были настоящие Алхимики.

Другие нашли Философский камень случайно. Они были наделены даром, и души их были более чутки, чем у прочих людей. Но такие случаи не в счёт, они слишком редки.

А третьи искали только золото. Им так и не удалось открыть тайну. 

И спросил Ученик своего Учителя:

- Учитель, почему тебя зовут Алхимик?

- Потому, что я сквозь видимое познаю невидимую Мудрость Мира!

-Учитель, в чём ошибались другие, те, кто искали и не нашли золото?

- Ошибка их в том, что они искали только золото. Они искали сокровища, спрятанные на Пути, а сам Путь обходили.  У свинца, меди, железа тоже есть свой Путь. И потому не требуется, чтобы железо было подобно меди, а медь ничем не отличалась от золота. У каждого своё точное предназначение в этом едином мире.

- Учитель, но ведь когда-нибудь этот Путь будет пройден?

- Свинец будет исполнять своё назначение до тех пор, пока он нужен миру, а потом он должен превратиться во что-то иное, начать новый Путь.

- Учитель, а что Человек?

- Человек, каждый из  нас,  должен найти своё сокровище и после этого стать лучше, чем прежде.

А творчество Человека несёт красоту Миру – вот в чём простая и великая мудрость алхимии.

