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Русский народ по своей душевной структуре народ восточный 

В истории мы видим 5 различных Россий: Россию Киевскую, Россию татарского периода, Россию московскую, Россию Петровскую, императорскую и, наконец, новую советскую Россию.  

В стране самодержавной монархии, не привыкшей к правам и свободам гражданина, легче осуществлять диктатуру пролетариата, чем в западных демократиях. 

Большевизм воспользовался русскими традициями деспотического управления сверху и, вместо непривычной демократии, для которой не было навыков, провозгласил диктатуру,  более схожую со старым царизмом. Он также начал насильственно насаждать сверху новую цивилизацию, как это в свое время делал Петр. 

Марксизм, столь не русского происхождения и не  русского характера, приобретает русский стиль, стиль восточный, почти приближаясь к славянофильству. Даже старая славянофильская мечта о перенесении столицы из Петербурга в Москву, Кремль, осуществлена красным коммунизмом. 

Коммунизм создает деспотическое и бюрократическое государство, признанное господствовать над всей жизнью народа, не только над телом, но и над душой народа, в согласии с традициями Иоанна Грозного и царской власти .  

