Выставление оценок

за  контрольные и тестовые 

работы.

Примерные тестовые задания используются для контроля усвоения учащимся 5 – 9 - го классов содержания учебной программы по направлению « Технология» (раздел «Технология обработки древесины»; «Технология обработки металлов»; «Культура дома»; «Домашняя экономика»; «Электричество в нашем доме»; «Профессиональное самоопределение»; «Радиоэлектроника»). Итоговая  диагностика (контроль) знаний и умений учеников проводится по окончанию изучения каждого подраздела.
Для быстрой и объективной итоговой проверки усвоения учебного материала предлагаются примерные тестовые задания, в состав которых включены также практические работы, призванные выявить сформированные у учащихся умения и навыки.

Для   проведения итогового контроля могут быть также использованы такие формы, как устный опрос, решение кроссвордов, выполнение контрольных работ, учебных проектов. Желательно, чтобы для каждого тестируемого ученика был подготовлен свой вариант итогового контрольного задания.   
Основным критерием эффективности усвоения учащимися теоретического материала и освоения практических умений, я считаю  коэффициент усвоения учебного материала - Ку. Он определяется как отношение правильных ответов учащихся в контрольных (тестовых) работах к общему количеству вопросов (по В.П. Беспалько). Ку=N/К где,

N – количество правильных ответов учащихся на вопросы контрольных работ или тестового задания;

К – общее число вопросов в контрольной работе или тестовом  задании. Если Ку = 0,7, то учебный материал программы обучения считается усвоенным.

       В итоговом тестовом контроле применяют тестовые задания нескольких видов:

· на выбор одного или нескольких правильных ответов из предложенных вариантов;

· на установления соответствия;

· на установление правильной последовательности действии и др.
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