                                                                                                          Приложение №3
Экологическое воспитание детей через ознакомление с устным народным творчеством.

               (выступление перед участниками круглого стола Западного Округа)
Выступление на заседании круглого стола по экологическому воспитанию.

   Экологическую работу с детьми можно проводить, усваивая культурно-исторический опыт народа.

   Так, например, потешки. Я разделила их на группы, которые знакомят детей: с природными явлениями, с растительным миром, животным миром; семья и быт; заботимся о растениях и животных.

    Даже в потешках даются элементарные знания о признаках времён года, о природных явлениях, об особенностях растительного и животного мира.

- Уж ты, зимушка-зима,

Ты с морозами пришла.

Ветер воет, вьюга вьёт,

Вдоль по улице метёт.

- Не иди, дождик, где косят,

А иди, где просят.

Не иди, дождик, где жнут.

А иди, где ждут.

- Пчёлы гудят, в поле идут.

С поля идут, медок несут.

    Есть много потешек про солнышко, про то, как детки ложатся спать. В этом случае можно детей знакомить с понятием «день-ночь». 

   Потешки о природных явлениях знакомят детей с радугой, туманом, ветром, тучей, дождём, снегом, морозом, вьюгой, метелью.

    Мной было проведено открытое занятие в средней группе по теме « Свойства и назначение воды» с использованием потешек.

     На занятиях дети узнали, для чего нужна вода.    Это: для умывания и приготовления пищи, для мытья посуды и чтобы помыться, постирать бельё и потушить пожар, необходима для водоплавающих птиц и для жизнедеятельность растений, для того, чтобы работала водяная мельница. Дети делали рисунки к потешкам разной тематики, и мы делали выставки.

        Изучая пословицы и поговорки, дети так же знакомятся с живой и неживой природой. 

       Ещё пословицы и поговорки обращают внимание на важность физического воспитания, на формирование здорового образа жизни. 

- Береги платье снову, а здоровье смолоду.

- Грязью зарос, хоть репу на шее сей.

       Знакомясь с пословицами о здоровье, дети узнали лекарственные растения, которые можно использовать для профилактики и лечения простудных заболеваний. А ещё растения, которые содержат витамины и минералы, участвуют в обменных процессах, способствуют повышению защитных сил организма.

      Детьми были сделаны зарисовки этих растений, собраны в папки и в зимнее-весенний период в качестве рекомендаций мы выставляли их для родителей.

       Есть пословицы, которые заставляют детей задуматься, как себя надо вести по отношению к природе.

- Земля – тарелка, что положишь, то и взойдёт.

- Без хозяина земля - круглая сирота.

- Каков строитель – такова и обитель.

     Дети рассуждали, думали, вспоминали. Если, например, сбить мухомор, то потом лосям нечем будет лечиться; если развести костёр в лесу, то потом на этом месте долго не будет расти трава; если рвать растения, то они быстро гибнут и не дают семян, значит, растений становится меньше и т.д.

      Здесь можно обратиться к потешкам.

Уж как я ль мою коровушку люблю,

Уж как я ль-то ей крапивушку нарву.

Кушай вволюшку, коровушка моя.

Ешь ты досыта, бурёнушка моя.

Уж как я ль мою коровушку люблю,

Сытна пойла я коровушке налью,

Чтоб сыта была коровушка моя,

Чтобы сливочек бурёнушка дала.

Иван, Иван, вырывай бурьян,

Чтоб росла морковка, большая, как мутовка,

Чтоб росла репка, сладкая и крепкая,

Чтоб вырос огурец, длинноусый молодец.

       Ещё я познакомила детей с тем, что не всякая трава является сорной. Есть травянистые растения, которыми питаются животные и птицы.

Детьми были сделаны зарисовки этих растений и собраны в папку.

        Детям была предложена потешка:

   Под горой, на речке,

   На тоненькой дощечке –

   Таня платье мыла, 

   Громко колотила…

      Они узнали, что раньше бельё стирали в речке. Затем дети рассказали, как мама дома стирает бельё: в стиральной машинке и воду берёт из крана. Затем мы сделали опыт. Родители, у кого есть дача, а на даче имеется пруд или речка, привезли небольшое количество воды. Мы с детьми эту воду пропустили через салфетки. Они стали грязными.

       Я предложила детям и родителям подумать, как надо оберегать водоёмы от загрязнения.

       Одновременно дети вспомнили, что есть растение, которое растёт в воде – кубышка или кувшинка желтая. Корневищами и листьями питаются бобры и лоси, а семенами этого растения питаются птицы. Дети сделали вывод, что если водоёмы будут грязными, то растение это может погибнуть. Тогда не будет корма для животных и птиц.

       В работе по обогащению знаний детей о временах года нам помогли родители. Они сделали зарисовки некоторых пословиц и поговорок о временах года. Это стало хорошим наглядным материалом для детей. Так же родители привлекались к созданию поделок из природного материла. Они придумывали вместе с детьми сюжеты, приносили в группу поделки и мы делали выставки.

       Я вела с детьми наблюдения в природе и одновременно знакомила детей с пословицами.

- Упал один лист с дерева – жди осени.

- Октябрь землю покрыл, где листком, где снежком.

- В осень и у вороны копна.

- Март с водой, апрель с травой, а май с цветами.

- Весна красна цветами, а осень снопами.

- Ноябрьские ночи до снега темны.

В начале ноября была предложена детям эта поговорка. Дети объясняли, почему надо ждать снега и наблюдали, когда выпал снег стало светлее или нет.

      Наблюдали с детьми за продолжительностью дня. В декабре день самый короткий, а потом день постепенно увеличивается. И в феврале можно было сказать « Февраль три часа прибавил».

     Мной был придуман и изготовлен календарь. Это круг, поделённый на четыре сектора. Каждый сектор имеет свой цвет: зима – белый, весна – салатовый, лето – зелёный, осень – желтый. В каждом секторе можно увидеть некоторые признаки времен года. Зима – люди катаются на лыжах, снежинки; весна – дети пускают кораблики в ручейках, подснежники; лето – красное солнце, люди купаются и загорают; осень – разноцветные листья, частый дождь. Каждый сектор к краю круга поделён на три части – это месяцы с количеством дней в каждом. В середине круга стрелка. Дети каждый день передвигают эту стрелку. Таким образом, они наблюдают, течение времени, смену времён года.

        С помощью родителей была сделана рама. Это было наше с детьми          «окно – картина». После лета мы начали оформлять это окно. Использовали ветки, сухую траву, бросовый материал, небольшие игрушечные фигурки животных – ёж, мышка и д.р., искусственные растения, делали аппликации. 

      Наблюдая изменения в природе, дети отмечали эти изменения на этом «окне-картине».

