                                           Приложение.

                                                             Дмитрий Донской

Великий князь оказался на  московском престоле в 1359 году, девятилетнем возрасте. Это произошло, когда умер его отец, Иван Иванович Красный.  Через три года умирает его мать, и он оказывается под опекой умного митрополита Алексея.

Это был не погодам смышленый и серьезный мальчик.

 В первое время, малолетством князя попытался воспользоваться Суздальско – нижегородский князь Дмитрий Константинович. Применив силу, Москва остепенила князя. В 1363 году активизировался на Западе литовский князь Ольгерд  Гедеминович. В 1365 году было совершено  разорительное нашествие Орды. В 1366 году, несмотря на активизацию внешних врагов, Дмитрий Иванович начинает укреплять свою столицу, идет активное строительство каменных стен Кремля.

Строительство было нежелательно противникам Москвы, в частности Тверскому князю Михаилу Александровичу. В 1368 году он был вызван в Москву и судим за связь с Ольгердом. Михаил бежал в Литву, и скоро литовский князь пришел на Русь с большим войском и опустошил её. В 1370 году Михаил получает в Орде ярлык на Владимирские земли.  Это обеспокоило Дмитрия и, он велит боярам провести работу с населением, чтобы оно не подчинялось Михаилу и в земли владимирские его не пускало. Сам он едет в Орду  с большими подарками, чтобы сохранить за собой титул великого князя Владимирского.      

 В 1372 году Дмитрий наносит удар по тверской рати и заставляет Михаила пойти на перемирие.

Теперь все чаще на Русь стали нападать ордынцы. В 1375 году Орда выдала ярлык на княжение Владимирскими землями Твери, эта подлость взволновала русских князей. Большинство из них поддержали Дмитрия, когда он позвал их в поход против Твери.

Это было торжеством единения русских земель, когда в лагерь к московскому князю пришли князья из Суздаля, Городца, Ростова, Смоленска, Ярославля, Белоозера.                 
