Проект « Здоровье и Экология человека»

Предлагаемый проект направлен на формирование и развитие личности, способной и желающей участвовать в общении на английском языке. Новые педагогические технологии и, в частности, метод проектов  органично вписываются в классно-урочную систему и позволяют достичь прогнозируемых результатов  и раскрыть потенциальные возможности каждого ученика. Цель проекта - научить учащихся бережно относиться к своему здоровью и к здоровью окружающих.

     Работа над проектом предполагает несколько этапов. Первый этап – это представление проекта в целом. Учащиеся ориентированы на сбор необходимой информации по  нескольким направлениям:

1. Анализ информации о заболеваемости детей в городе Абакане;

2. Причины загрязнения окружающей среды города;

3. Вредные и полезные привычки;

4. Реклама лечебных средств;

5. Здоровое питание;

6. Здоровый образ жизни школьников.

Школьникам рекомендовали использовать справочную литературу, посещение библиотек,  встречи с представителями экологического комитета Республики Хакасия, с медицинскими работниками Республиканской поликлиники города Абакана, посещение кружков и спортивных секций школы и Центра детского творчества (ЦДТ).

В ходе подготовке к проекту учащиеся знакомились с лексикой для активного овладения, которая  могла бы им потребоваться для обсуждения их вопроса.  На уроках мы предлагали дополнительные тексты с экологическим содержанием.

На следующем этапе школьникам предлагалось рассказать о результатах своих поисков.  В ходе рассказов учащихся заполнялись обобщающие  таблицы и  составлялись схемы. На основе составленных таблиц учащиеся получили достаточно полные сведения об экологическом состоянии города и об участии школьников в оздоровительной программе.

Варианты оформления  экологической выставки, проведение рекламной акции и презентации лечебных средств и здорового питания  также стали предметом обсуждения на уроках. Свои впечатления об осуществлённом проекте учащиеся решили изложить в форме рекламно-информационных буклетов и ролевой игры. Собранный материал мы использовали для оформления  выставки “ Здоровье и экология человека”.

Такой способ организации учебного труда способствует росту мотивации к изучению иностранного языка и помогает достижению целей обучения, выдвинутым современной программой.

