Размышления о прочитанном

Ларионов Алексей

«Затеси». Интересное слово, не правда ли?

Слово, обладающее способностью оставлять глубочайшие следы в памяти, сердце,

 душе каждого, кто его произнесет. Слово, которое способно «выжигать» на сосуде, имя которому душа человеческая, огненную скорбь, кипящее негодование, неописуемую боль, целительную надежду и всепоглощающее чувство стыда. Чувства, на первый взгляд, необычные, страшные, будоражащие, но именно их я испытал, прочитав одно из откровений В. П. Астафьева – «Затеси».

Эту книгу я бы назвал книгой мудрости, потому что в ней яркими красками запечатлена,

 увы, неяркая жизнь человечества; жизнь, утратившая волшебный стержень доброты, чести, достоинства; жизнь, в которой человек забыл о матери-природе, о своих близких, забыл уроки истории, те страшные даты, которые были высечены на лучезарном небосводе горем, скорбью наших предков.

«А не получится ли так, что человек и братья его забудут самих себя, канув в бездну 

времен, в неизвестное черное небытие?» - спрашивает в своих произведениях В. П. Астафьев. Вполне возможно, так оно и будет, если мы, люди не изменим отношение к себе, ко всем и ко всему, что нас окружает.

Миниатюры Астафьева – это многотомная энциклопедия, в которой нет сухих 

биографических данных, толкований громоздких терминов, это энциклопедия горячей повседневной жизни, просматривая которую, каждый должен понять, что изменить окружающий мир, сделать его добрее, мягче, обтесать острые каменные углы его может каждый. Необходимо только захотеть, и «тернистый» путь к великодушию, справедливости, смирению откроется перед каждым. Будучи оптимистом, я верю, что пройдет время и чувство стыда, скорби за то, что происходит вокруг, за цинизм, за предвзятость, пропитавшие все сферы человеческого бытия, исчезнет, превратится лишь в воспоминания.

Наследие великого писателя В. П. Астафьева, замечательного человека, подобно 

святому очищающему огню, который, вспыхнув, осветив бездну между разумом и сердцем, убивает безразличие, приобщает к святой правде, преображающей разноликий мир, призывает любить и быть любимым.

Мой Астафьев

Козеняшев Виталий

Для меня Виктор Петрович Астафьев – седовласый наставник, который смотрит на нас 

через строки своих замечательных книг, из своеобразного королевства-зазеркалья. В его произведениях  отражается наша действительность, порой жестокая, суровая, но, к сожалению, не желающая изменяться.

Виктор Петрович как мудрец, сотканный из серебра, наблюдает за нами, посылает на 

землю истину, собранную в строках бесценных творений, призывает учиться добру, преобразовывать жизнь, пропитывать ее яркими красками.

Писатель совершает святое добро, наставляя на праведный путь  совершенно бескорыстно.

 Дарить людям тепло может только человек, обладающий душевным богатством, а чтобы безвозмездно и щедро отдавать другим благоволение, внимание, заботу, любовь, надо все это иметь в изобилии в своей душе и не бояться, что, истощившись, сам останешься без них. Именно таким человеком и был Виктор Петрович Астафьев. 

Истинное бессмертное добро созидал великий красноярец , он чувствовал потребность в 

том, чтобы изливать любовь, дарить ее людям, он видел в этом свое призвание писателя-провидца, человека, который тонко чувствует, а потому отвечает за нас, беззащитных людей, огрубевших душевно и физически.

Максимова Ольга

Недавно я прочитала в одной из газет: «Нет лучше музыки в современной литературе, 

чем астафьевский оркестр Природы. Нет читателя богаче, чем читатель Астафьева, эмоционально, осязательно переживающий чувство природы…».

Виктор Петрович Астафьев любил свой край, непостижимо прекрасную енисейскую 

Сибирь, но тонко чувствовал, что ниточка, соединяющая человека и природу, теряется. Поэтому его рассказы – это колокол, бьющий тревогу, это наказ нам, читателям.

Мои размышления

Завгородняя Наталья,

«Хвостик»

Когда-то цветущий, живой, зеленый Овсянский остров, богатый ягодой, грибами, 

широкими пастбищами и нивами, с приходом людей обеднел.

Человек обуздал водную стихию, заключив ее в каменные тиски гидростанции и 

подчинив собственным нуждам, и вместе с тем нарушил хрупкое равновесие жизни острова.  Лишенная живительной влаги земля перестала давать урожай, деревья и растения засохли, а все живое ушло, отступило под неумолимым натиском человека, спряталось в глухих, Богом забытых местах, подальше от разрушительной, безответственной и сумасбродной силы. 

Люди же, возомнившие себя повелителями природы, приходили на жалкий бедный 

клочок овсянской земли отдохнуть от тяжелого труда, при этом не думая об уборке за собою. Да и зачем? Ведь им здесь не жить, они приходят и уходят. Так стоит ли себя обременять тяжкой заботой о чистоте маленького захудалого островка. 

И призыв: «В защиту природы…» оказывается бессмысленным, потому что ответом на 

него будет жестокая насмешка, заключенная в простом слове «Отклик», написанном кровью несчастного животного, искавшего всего-навсего немного еды и столкнувшегося с беспредельной наглостью и надругательством.

«Костер возле речки»

Но Виктор Петрович Астафьев верит, что еще не все потеряно, еще есть надежда на 

сохранение природы, пока живут на планете такие люди, как академик с женой, добровольно взявшие на себя тяжкий труд – заботиться о земле и оберегать окружающее нас великолепие.

Да, они не смогут убрать весь мусор, очистить всю землю, но хотя бы небольшой кусочек 

они сберегут. И этот костер возле реки вселяет уверенность в светлое, прекрасное, чистое будущее.

