«Затеси» учащихся

Исаченков Семен,

9 класс 

Уставшая земля

Я очень люблю город Дивногорск. Он стоит на берегу Енисея, у подножия 

Саянских гор, покрытых густым лесом. На одной из этих гор вьется флаг Российской Федерации. А как красива дорога в город! Проезжая на электричке, с одной стороны, видишь родную реку и тенистые берега, с другой - синие хребты, темнеющие кедрачи, белоствольные берёзы и непостижимо яркие цветы Сибири: иван-чай, жарки, колокольчики.

В Дивногорск на выходные съезжаются туристы. Они отдыхают от тяжёлого 

труда: жгут костры, пируют, веселятся, любуясь красотой могучего Енисея и левобережных Саян. Но если подойти поближе к пристани и посмотреть вниз бетонной дамбы, то можно увидеть горы пластиковых бутылок , жестяных банок из-под консервов, пакетов, картонных коробок и прочего хлама. Никто не думает об уборке за собою. Да и зачем? Ведь им здесь не жить, они приходят и уходят. Так стоит ли себя обременять тяжкой заботой о чистоте. Поэтому вода у берега Енисея постепенно затягивается густо-зелёной скользкой тиной, и через несколько лет эти места, забросанные отходами, вряд ли будут привлекать отдыхающих. 

Сразу возникает вопрос: «Почему мы, люди, столь любящие всё красивое: 

глубину лазурного неба, мерцание звёзд, переливы северного сияния, пёстрые ковры фиалок, журчание весеннего ручейка, черёмуху в белой накидке из майского «снега», создавая новую красоту, не слышим тихого плача земли? Почему мы так безжалостны по отношению к природе, по-матерински ласковой и нежной, заботливой и исцеляющей, одаривающей нас своей истинной красотой?»

Невольно вспоминается затесь Виктора Петровича Астафьева «Костёр возле

 речки». Писатель верит, что еще не всё потеряно, существует надежда на сохранение природы и всего живого, пока есть на планете такие люди, как пожилой академик с женой, которые взяли на себя тяжкий труд – заботиться и оберегать окружающее нас великолепие, освобождать землю от грязи, сковавшей её некогда волшебно-лёгкое дыхание. Да, они не смогут убрать весь мусор, очистить всю землю, но хотя бы небольшой кусочек сберегут.

Если каждый из нас задумается над этим и будет выполнять «посильную 

добровольную работу, так необходимую уставшей земле», дорожить красотой и беречь её, мир вокруг нас будет светлее, прекраснее и чище.

Павловская Ольга,

9 класс 

Семечко липы

Никто не знает, каким ветром занесло в сибирский городок семечко липы и 

почему не погиб саженец. Так в центре города у пешеходного перехода на главной улице выросло стройное деревце, которое удивляло людей своим существованием. А в апреле прошлого года липка переросла рядом стоящий светофор.

Весна, как это часто бывает в Сибири, нагрянула резко: за сутки растаял 

последний снег, за два дня отжурчали ручьи и высохли лужи, и уже через неделю ветви деревьев были покрыты зелёными листьями.

Молодой водитель «Газели» Сергей спешил. В своём кузове он вёз триста литров 

молока родного колхоза. Поскольку в дороге Сергей был около четырёх часов, 

надежда на то , что молоко не прокисло, оставалась, иначе Сергею придётся заплатить за испорченное молоко из своего кармана. Выехав на центральную улицу города, Сергей немного сбросил скорость: движение в центре всегда плотное, а до магазина, куда колхоз сдавал молоко, оставалось несколько кварталов. Подъезжая к знакомому нам пешеходному переходу, Сергей пошёл на обгон большого красивого автобуса и поэтому не мог увидеть сигнала светофора. А по левой стороне дороги светофор закрыла большая, просто огромная липа, причина глубокого удивления горожан. «Зебру» на дорогах рисуют всего раз в год, поэтому весной разглядеть её невозможно.

Обгоняя автобус, Сергей чуть прибавил скорость – и вдруг под правым колесом 

что-то завизжало, машину подбросило вверх, и Сергею пришлось резко надавить на тормоза. Не помня себя, он выскочил из машины и увидел лежащую под колесом маленькую собачку. Поводок, одним концом пристегнутый к ошейнику, держала девочка лет десяти и смотрела на Сергея большими, полными слёз глазами.

- Дядя, нам горел зелёный… - смог разобрать по дрожащим губам девочки Сергей.

Ермакова Екатерина,

 7 класс

Зарницы.

Ночь. Черным – черно вокруг. С вечера сизой синевой наливался горизонт, густо 

застывал воздух, обещая грозу. Но грозы не было. Наш теплоход острым носом прорезал спокойный, тихий и, казалось, безграничный Енисей. Тишина. Чайки, галдевшие весь день, замолкли, и Енисей, могуче катящий свои волны на север, словно к чему-то прислушивался. Такие минуты – будто предвестие чего-то необыкновенного. В воздухе нетерпеливое ожидание, немного тревожное, неосознанное.

И вдруг вспышка. Одна, другая…Что это? Сердце замерло от испуга и 

удивления. Это зарницы. Я не видела такого никогда: они были яркие, разноцветные, похожие на далекие фейерверки. Зрелище фантастическое, невозможно оторвать глаз от мгновенных, удивительно красивых и необъяснимых всполохов. Где-то всё же была гроза, где-то далеко-далеко, так что и грозовых раскатов не было слышно, и привычных молний не видно, были просто ясные вспышки света на горизонте. 

Глухой рокот донесся позже. И вся природа, и многоводный Енисей словно 

замерли в безмолвном любовании необыкновенной световой симфонией неба.

Страх незнания куда-то пропал, и остался восторг. Восторг от увиденного,

 восторг от сопричастности к тайне природы, восторг узнавания чуда. 

Никогда и нигде не увидишь такого, кроме как около полярного круга.

Повторится ли ещё когда-нибудь такой момент в жизни? Как знать…

Ермаков Евгений,

5 класс

Замечательное рядом.

Часто приходится слышать – скучно живем, то неинтересно, это не притягивает. 

Так ведь скучно тебе или нет – от тебя же и зависит. 

Нет, друзья, жить - не скучно! Мало того, вокруг тебя сплошные чудеса, только 

оглянись повнимательней.

…Лето. Отпуск у родителей. Наша дружная и неспокойная семья: мама, отец, моя 

сестра Катя и я – садимся на теплоход «Чкалов» и плывем на север. Это, пожалуй, действительно необычно. Люди ведь, в основном, рвутся на юг, к морю, к пальмам, к жаркому солнцу. А мы – навстречу северному простору! 

Весело плывём, развлекаемся, любуемся красотами скалистых берегов, могучей 

тайги, подступающей к Енисею, широких долин. Приплываем в Игарку. Гуляем по городу. Есть свободное время. Кто-то советует нам заглянуть в местный музей.

Что ж, сказано – сделано. Только какую же выбрать из множества 

предложенных экскурсий?

Больше всего нас заинтересовала возможность оказаться среди «вечной 

мерзлоты», внутри неё, представить, какой была жизнь миллионы лет назад. Благодаря самоотверженному труду учёных в начале XX века под землёй возник самый настоящий лабиринт. Раньше посторонних сюда не пускали. А теперь интересуешься – смотри, удивляйся!

Мы долго спускаемся вниз по лестнице, блуждаем по бесконечным тёмным 

коридорам и, открывая очередную дверь, замираем в изумлении.

Мы попали в удивительно красивую сказку?! Всё  вокруг сверкает, блестит и

 слепит глаза. Повсюду вмёрзшие в лед цветы, деревья, которые составляют какой-то сложный узор. А какой кабинет Деда Мороза мы посетили! И всё это в августе месяце! Поразительно!

Это было самое сильное моё впечатление за все каникулы.

Как всё-таки много удивительного и интересного рядом! Только не 

поленись, поинтересуйся, сделай для себя маленькое «большое открытие», которое вот оно, рядом, ждет тебя.

А кто-то говорит, что жить – скучно! Э-эх!..

Размышления о прочитанных произведениях В. П. Астафьева

Весельский Саша,

7 класс

Отзыв

о рассказе В. П. Астафьева «Зачем я убил коростеля?».

 Каждый рассказ В.П. Астафьева для меня – открытие.

Каждый из его рассказов – это урок нравственности. Пожалуй, даже не так,

 не то чтобы урок. Во всяком случае, не назидательный – это было бы скучно.

Если тебе говорят: « Как не стыдно… Как некрасиво…Подумал бы…», и так 

далее в том же духе, ничего, кроме желания сделать наоборот возникнуть не может, в лучшем случае, все пропустишь мимо ушей. Да, не стыдно! И думать не хочу!! И слушать на-до-е-ло!!!

А читаю Астафьева, и без лишних слов понимаю, что такое хорошо и что такое 

плохо. И думаю над прочитанным без всякого домашнего задания.

Рассказ писателя «Зачем я убил коростеля» - именно такая возможность 

поразмышлять.

Писатель рассказывает о произошедшем когда–то давно с ним, еще мальчишкой,

 случае. Возвращаясь с рыбалки, он увидел на лугу птицу – коростеля. Птица это необычная. Она плохо приспособлена к полету, поэтому ходит лучше, чем летает.

Увидев мальчишку, коростель бросился бежать. А тот, охваченный азартом, кинулся в погоню. У птицы не было одной лапки – только обрубок (видимо, кто-то поранил косой во время сенокоса, ведь коростели прячутся в траве, а птенцы не такие проворные, как взрослые птицы), оттого–то неуклюжий бег его не спас. Мальчик быстро нагнал коростеля и…убил - засек сырым удилищем. А когда гончий азарт прошел, то беднягу стало так жалко, так больно было видеть беспомощно обвисшее, покалеченное, почти невесомое птичье тельце, что мальчик похоронил птицу тут же, на песчаном косогоре. А потом ему долго не давала покоя совесть – зачем отнял жизнь у ни в чем не повинной птахи?

И раскаянье его мне понятно, я и сам бы переживал.

Но рассказ продолжается, и во второй его части Виктор Петрович пишет о том, 

какая это удивительная птица, как много она преодолевает препятствий на своем долгом пути домой! Я столько нового для себя узнал! Вот уж никогда бы не подумал бы, что это хрупкое создание обладает такой отвагой и мужеством! И дань уважения этим качествам отдают многие люди во многих странах. Во Франции, например, где в одном из старинных городов она считается даже священной. Коростели словно весну за собой приводят, и люди радуются им. 

Убить маленького коростеля, перенесшего тяготы долгой дороги, добравшегося до родимых мест всем смертям назло!

Случай этот врезался в память будущего писателя, и спустя десятилетия он 

задает себе вопрос – зачем? Зачем он убил коростеля?

И нет ответа. Да и что тут ответишь?..

Но Виктор Петрович написал этот рассказ не для того, чтобы вспомнить эту 

историю. Рассказ обращен к нам. Нельзя бездумно относиться к природе, нельзя обижать беззащитного.

В особенности это важно теперь, в современном мире, где бездумная жестокость правит свой страшный бал. А если бы еще в детстве спросить себя, зачем столько зла приносит человек природе? Почему ничего почти не делает во имя ее спасения?  Может быть, многих проблем не было бы: и не нужна была бы Красная книга, и с экологией все было бы в порядке, и другие, социальные, проблемы не были бы так глобальны?

Богдашина Жанна,

7 класс

Отзыв

о рассказе В. П. Астафьева «Белогрудка».

Человек должен жить в согласии с природой,

он не рождается с этим чувством,

 его надо в себе воспитать.

Сибирь и природа: эти два понятия 

неотделимы друг от друга.

Виктор Петрович Астафьев – удивительный писатель, один из моих любимых!

Человек большой души, перед которым склоняю голову, к которому питаю 

безграничное уважение. Какая же интересная судьба у него!

Родился он в 1934 году в селе Овсянка близ Красноярска. Рано лишившись

родителей, воспитывался в семье бабушки и дедушки, а затем в детском доме. В1941 году поступил в Железнодорожную школу ФЗО на станции Енисей, потом работал составителем поездов в пригороде Красноярска. Оттуда осенью 1942 годы ушел на фронт: был шофером, связистом, разведчиком. Получил тяжелое ранение. В 1945 году демобилизовался. 18 лет жил на Урале, в городе Чусовом. Там работал грузчиком, слесарем, литейщиком. Его первый рассказ «Гражданский человек» был напечатан в 1951 году в газете «Чусовой рабочий». Ныне Виктор Петрович – один из самых читаемых писателей и лауреат государственных премий. Да, такому человеку есть что сказать миру. Виктор Петрович написал книги «Стародуб», «Звездопад», «Последний поклон», «Пастух и пастушка», «Царь-рыба», «Не стреляйте в белых лебедей» и множество рассказов.

Главная его боль – человек в природе, человек, несущий гибель и разорение, ибо 

часто сам не ведает, что творит. Об этом он пишет во многих своих произведениях. Один такой рассказ буквально потряс меня. Это рассказ «Белогрудка».

В нем описывается случай, который часто бывает в жизни; дети находят 

детенышей животных или птенцов и забавляются с ними, не думая о том, что они не игрушки. Вот похожая ситуация:

Есть такая деревня – Вереино. Вереинские ребята любят бывать в лесу. Они 

очень наблюдательны и обнаружили, что кроме знакомых жильцов косогора: птиц, барсуков, белок, рябчиков и глухарей – в чащобе косогора поселилась одна из самых скрытных зверушек – белогрудая куница.

Были у нее детеныши, которых она любила, вдоволь снабжала их едой и 

трепетала от счастья, прильнув к ним. Она ни на что могла не обращать внимания, так была полна чувства материнства. Так вот их-то и взяли поиграть вереинские мальчишки.

Дети достойны осуждения, потому что погубили кунят ни для чего, просто так, 

дескать, подумаешь, куница! А она страдала!

Как мучительно билось ее сердечко, какие страшные минуты, нет, дни прожила 

она, видя своих детенышей с ветки дерева, но не имея никакой возможности их спасти. Так и погибли они. И вот самый трагический момент: ее погибшего котенка (ребенка!) съедает цепной пес. И сердце Белогрудки ожесточилось.

И тогда она стала мстить. Мстить самым доступным ей способом (и самым 

действенным! Честное слово, понимаю ее!), мстить безжалостно и без разбора - разоряя курятники, давя домашнюю птицу, разбойничая каждую ночь, да так, что поймать никак не удавалось. Белогрудка нанесла большой урон многим хозяйствам, была остервенело зла и яростна. Люди уже поняли свою ошибку, но разве объяснишь это животному? Подкараулил ее и сшиб дробью с тополя  у старой церкви охотник. Но тогда Белогрудка не погибла. Лишь две дробинки попали ей под кожу, и она на несколько дней затаилась. Видимо, зализывала свои ранки. А потом она снова пришла к дому, где погибли ее детки, с теми же разбойничьими намерениями. Старики понимали, что здесь ничего нельзя поделать, и охотник убил ее. 

Люди… Нет, они не только не подумали о судьбе кунят, но и отняли у куницы-

матери ее детенышей, погубили их. Погибла и Белогрудка, а боль за горе, причиненное маленькому зверьку, осталась.

Такой страшной ценой люди этого села усвоили простой урок – природа не 

терпит вмешательства.

И пускай тот мальчик, что утащил кунят, поступил необдуманно, пускай он 

глупый ребенок, - он достоин наказания.

Так Виктор Петрович Астафьев отвечает на вопрос, что значит быть мудрым 

хозяином природы, а не квартирантом в ней.

Если человек по-доброму относится к природе, то природа отвечает человеку 

двойной радостью. Мне кажется, каждый человек должен сам себя воспитать. Воспитать доброе отношение к животному миру, птицам, природе в целом не просто нужно, а жизненно необходимо, чтобы просто быть человеком.

