Тезаурус

Верификация (от лат. verus – истинный и  facio – делаю) – проверка, эмпирическое подтверждение теоретических положений науки путем сопоставления их с наблюдаемыми объектами, чувственными данными, экспериментом.

Гнозис (от греч. gnosis – познание, наука) - часть сложных слов, соответствующая по значению слову «знание» (например, фармакогнозия).

Праксис (от греч. praxis – действие) – организованное, координированное сознательное действие. П. может нарушаться при различных поражениях головного мозга. 

Критерий (от греч. criterion – средство для суждения) – признак на основании которого производится оценка, определение или классификация чего-либо, мерило оценки.

Индифферентность (от лат. indifferens – безразличный) – равнодушие, безучастность, безразличие.

Психоанализ (от психо… и анализ) – метод психотерапии и психологическое учение, развитое З.Фрейдом в конце 19 – нач. 20вв., ставящее в центр внимания бессознательные психические процессы и мотивации.

Моторная реакция (двигательная) – ответ на раздражитель мышечными движениями, в отличие от секреторных реакций, осуществляемых при посредстве желез внутренней или внешней секреции (выделение организмом химических веществ).

Ригидность (от лат.rigidus – оцепенелый, твердый) – состояние сильного и длительного сокращения мышц, обусловленное изменением нервных центров, иннервирующих мышцы. В психологии под ригидностью понимается неспособность корректировать программу деятельности в соответствии с требованиями ситуации.

Сукцессия (от лат. successio -  преемственность) – последовательная смена одних сообществ организма другими на определенном участке среды (напр. озеро постепенно превращается в болото). 

Симультанный – одновременный.

