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Пояснительная записка к сквозной программе, включенной в основную программу деятельности кружка «Спица – мастерица» с детьми 6-7 лет.

«Помоги себе сам»

План

1. Актуализация программы.

2. Формы и методы включения сквозной программы в содержание основной программы.

3. Результативность использования сквозной программы: мониторинг и методическое сопровождение.

В течение 10 лет я считала необходимым - включение в основную программу дополнительного образования по вязанию на спицах для детей 6-ти лет сквозных (смежных) программ, направленных на всестороннее развитие личности ребенка («В мире прекрасного», «Народные промыслы Подмосковья», «Традиции и обряды русского народа», «Этикет и этика» и другие), на приобщение к истокам русской народной культуры, на воспитание нравственных качеств и адаптацию к жизни в новых социально экономических условиях.

Безусловно, в процессе освоения теоретических основ и практических навыков вязания спицами, дети совершенствуются в личностном плане, становясь более трудолюбивыми, терпеливыми, настойчивыми в достижении цели, аккуратными, внимательными, приобретают и закрепляют в реальной жизни понятия коллективизма, умения жить и работать дружно и сплоченно. Кроме того, используя мелкую моторику пальцев при вязании, развиваются мыслительные способности детей, улучшается их память и речь.

Однако, следует отметить, что процесс вязания на спицах – занятие сложное, трудоемкое и довольно утомительное для детей дошкольного возраста. При неправильной организации обучения оно может нанести вред здоровью ребенка, т. к. действия, им производимые, неизбежно приводят к напряжению мышц спины, глаз и группы мышц плечевого сустава. Следовательно, перерывы между процессом вязания абсолютно необходимы.

Чем заполнить возникающие паузы?

Как сделать так, чтобы ребенок не скучал, и одновременно постигал что-то новое, полезное для его жизни и здоровья?

Не отказываясь от привычных физкультминуток, внося разнообразие в характер их проведения, выбор подвижных игр, я пришла к выводу о том, что перерывы, наполненные динамичной двигательной активностью детей, неустанно способствуют их общему развитию и в какой-то мере не удовлетворяют их растущим потребностям в новых знаниях.

Ни в коем случае не умаляя достоинств метода активной гимнастики глаз и тела, приходишь к мысли о поиске новых форм организации смены занятия ребенком, обращающим его внутренний мир и помогающим жить и развиваться в новых социально экономических условиях.

Так и возникла идея включения новых тем, понятий, представлений в основную программу по вязанию : «В мире прекрасного», «Народные промыслы Подмосковья», «Традиции и обряды русского народа», «Этикет и этика».

К темам по русской народной культуре, этике и нравственности само время добавило еще одну, не менее важную и чрезвычайно актуальную тему – «Здоровье, сбережение и жизнеобеспечение ребенка». Формулировка темы «Помоги себе сам» – представляется мне четко и ясно обозначенной, определяющей ее суть и естественным образом вплетающейся в ткань межведомственной программы «Разговор о правильном питании» и городской программы воспитания устойчивой личности. Наверное, никто из людей, заинтересованных в воспитании здорового морально и физически поколения, не сомневаются в том, что вопросы обеспечения безопасной и здоровье сберегающей жизненной среды для детей являются наиважнейшими и в то же время наименее проработанными в методическом и технологическом отношении. 

Например, в рамках сквозной программы «Разговор о правильном питании» и индивидуальной основной программы кружка «Спица – мастерица» целесообразно, на мой взгляд, на каждом занятии в различных игровых формах (дидактические игры, игры-путешествия в страну полезных и вредных продуктов, викторины, конкурсы, драматизация сказок, загадки и пословицы) знакомить детей с основополагающими представлениями о том, как питаться вкусно и полезно, как вести себя за столом, о вредных и полезных привычках, о гигиене приема пищи, о русских традициях в питании, о фольклорных праздниках и обрядах, сопровождающихся «вкушением яств» (Масленица, Коляда и др.) Кроме известных героев программы «Разговор о правильном питании», к ребятам в гости приходят герои русских народных  и литературных сказок: матрешка, петрушка, лисичка со скалочкой, колобок, репка и многие другие.

Естественно возникает вопрос: «Как знания о питании вписываются в основное содержание программы по вязанию?». Ответ прост: ребята, получая интересные, научно обоснованные и подкрепленные личным опытом сведения о продуктах, о питании вообще, выбирают новые темы для объемной коллективной ежегодной и высоко значимой работы. Так, коллективными усилиями были созданы колоритные и оригинальные настенные панно на основе техники вязания в форме круга, квадратной рамки: «Жостовская роспись», «Корзина с цветами», «А я по лугу ходила…», «Салют в честь Дня города», «Цветик-семицветик».

Итогом работы с детьми дошкольного возраста по программе о правильном питании явились коллективные работы: «Кокосовая пальма»; натюрморт с овощами и фруктами «Снами дружить – жить не тужить», «Русским чаем угощаем». Идеи создания тех или иных панно (картин, полотен) рождаются как реакции детей на знакомство с тематикой питания, усвоенных народных традиций, прослушанных литературных и музыкальных произведений. 

Каждый ребенок вносит свой конкретный вклад в создание объемной работы, которая складывается в конечном итоге из множества отдельных деталей, собранных воедино: полосочек, квадратиков, прямоугольников. Цветовое решение темы также является коллективным творчеством, но, безусловно, гармония и композиция работы во многом определяются художественным вкусом руководителя.

Связанные детскими руками небольшие полоски сразу же наносятся на картину, что позволяет ребенку насладиться результатами своего труда и увидеть продукт труда своих товарищей, сделать вывод о качестве работы, порадоваться красотой полученной ценой коллективных усилий.

Учитывая психологию ребенка, стремящегося к быстрому и ощутимому реальному успеху, я стараюсь показать родителям, воспитателям детей то, что сделано их руками.

С этой целью рекомендую проведение показа работы в детском учреждении сотрудникам, детям из других групп, родным членов кружка «Спица – мастерица», устного рассказа об истории ее создания и о том, что является предметом изображения, сочинения сказок и рассказов по картине и др.

Все, кто имеет возможность познакомиться с новой коллективной работой детей, дают новому «произведению» детского творчества, как правило, положительную оценку. Вместе с тем, я приучаю детей к тому, что каждый в праве иметь собственное суждение о работе, высказать пожелания и рекомендации с целью совершенствования мастерства педагога и его воспитанников.

Ценно и то, что каждая новая работа находит применение на занятиях воспитателями в группах детского сада (по математике – «сосчитай, сколько лепестков у цветика-семицветика», по ИЗО деятельности – расположение узора на круге и т.д.)

Таким образом, включение сквозных тем (курсов) такой значимости, как «Разговор о правильном питании» значительно расширяет кругозор детей, обогащает их представление о культуре общения, помогает сберечь и укрепить главное достояние человека – жизнь и здоровье, и разумеется, способствует творческой самореализации личности педагога и ребенка. Воспитательное значение такого рода занятий трудно переоценить, ведь именно в процессе коллективного труда ребенок постепенно становится членом гражданского общества и патриотом родного Отечества.
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