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«Это святая обязанность – любить страну, которая вспоила и вскормила нас, как родная мать».

М.А. Шолохов

     Прежде, чем стать воспитателем, я училась и работала прядильщицей, училась на экономиста, но не доучилась, забрала документы и … пошла работать в детский сад воспитателем. В моем выборе мне помогла руководитель хора, у которой я занималась со школьной скамьи.

     Вместе мы обошли ни один детский сад, пока в одном из них меня не приняли на работу. Когда я проработала два месяца (испытательный срок), меня оставили работать в д/саду, но с условием, что я буду учиться в педагогическом.

     И вот более двадцати лет я воспитывала детей в детском саду. Учила их рассказывать стихи, рисовать, играть, любить родных, товарищей, природу и многому другому. Я была счастлива, видя, как дети бегут ко мне, как сверкают их глазенки, когда рассказывала о чем-то интересном.

     С трудом сдерживала слезы, а то и не удавалось их сдержать, когда провожала своих питомцев в школу. Но как огорчалась я, видя своих питомцев через несколько лет: не все дети смогли себя «найти», чем-то увлечься. А как им помочь? Не знала.  Помог случай, помогло мое увлечение, мое умение вязать спицами. Очень уместна пословица: «Чему смолоду научишься, то в старости пригодится». Научила вязать меня спицами и крючком  моя мама раньше, чем я научилась писать и читать. А воспользовалась я своим умением только тогда, когда родились дети, и жила далеко от мамы. И опять приходит на ум пословица: «Дело не любить – мастером не будешь». С какой любовью я вязала своим детям носки, варежки, тапочки и другие вещи! Сначала выбирала цвет пряжи, а затем подбирала узор. И как радовалась, когда удачно сочетались и рисунок,  и цвет нити. Когда дети подросли, предоставляла им возможность выбирать цвет нити, и ни один журнал был рассмотрен, прежде чем выбирался рисунок.

     Три года назад меня пригласили поработать по совместительству, т.к. педагог, которая учила детей вязать, заболела. Мне было страшно, боялась не справиться. Ведь вязание – очень трудное дело, требующее много терпения, усидчивости, согласитесь, скучное занятие, особенно для начинающих. Значит, нужно заинтересовать детей. Я подумала, что жизнь слишком интересна, предметов для увлечения слишком много. Надо только толкнуть на такие увлечения, которые имеют ценность и которые всесторонне развивают человека.

     Работая в д/саду, я знакомила детей достопримечательностями и историей нашего города, с интересными людьми, увлекалась историей нашего народа, старинными промыслами, народными традициями. Обо всем, что знала сама, рассказывала детям, читала много книг, рассматривала иллюстрации, предметы с росписью: городецкой, хохломской, гжельской, жостовской, дымковской. Знакомила с элементами росписи, цветовой гаммой, техникой выполнения. Эти же знания решила использовать и со школьниками. Но в данном случае возможностей познакомить с родным краем было больше. Начала с экскурсии в г. П-Посад в краеведческий музей, экскурсия по городу, сохранилось много старых домов, мимо которых нельзя пройти. Восхищаешься искусством мастера, любуясь сказочно-замысловатым деревянным кружевом, как нарядный убор невесты, покрывающим весь фасад дома. С хозяином одного дома мы разговаривали -–пожилой человек, за плечами которого война – по ее дорогам он прошел с боями от Москвы до Берлина, - годы работы на местной фабрике. Пока работал, дом его ничем не выделялся среди других на тихой улице. Но вот стал пенсионерам, и проснулся… художник! Жила, видно, в его душе сказка! Пять лет «плел» орнаменты деревянных кружев, находя и работу умелым рукам, и праздник для души. Удивительно, но раньше этот пожилой человек резьбой никогда не занимался. Выходит «открыл» себя, родился еще один русский умелец, которыми так щедра наша земля. У детей спрашиваю: «Что такое изба? Что означает это слово?» Честно говоря, и я не знала точного определения. Просмотрела несколько словарей – и что же?! Вот уж, кажется, чисто русское слово: про домишки других народов даже нельзя сказать «изба», не придав им излишне русского, славянского колорита. А в то же время оно имеет родичей во многих языках: старо-французское «эстофа» – «баня», немецкое «штубе» – «комната» – все они связаны с тем же древним источником, что и «изба». Первоначально слова этого корня означали «отапливаемое помещение».

     Болгарская пословица гласит: «У народа один дом – Родина». И этот дом мы должны знать лучше.

     Следующая экскурсия в музей «П-Посадские шали». С незапамятных времен женщины России носят платки. Это стало обычаем. Недаром Александр Блок описывал русскую красавицу в «платочке ситцевом своем», желанную, чей «платок мелькнет за рекой». Наконец, вся родная Россия виделась поэту милой женщиной в узорном платке.

«Ну, что ж? Одной заботой боле-

Одной слезой река шумней,

А ты все та же – лес да поле,

Да плат узорный до бровей…

И невозможное возможно,

Дорога долгая легка,

Когда блеснет в дали дорожной

Мгновенный взор из-под платка…»

А. Блок

     Обычаи и местные традиции определяли роль и место платка в русском костюме. Замужние женщины накрывали платки поверх головного убора, девушки прямо на голову. Платки завязывали концами впереди под подбородком, носили на голове и на плечах, затыкали за лямки сарафана, закалывали под подбродком, старообрядки раскидывали на спине два конца платка. Платок, мягко драпируясь, обрамлял лицо, выделялся ярким цветным пятном на фоне белой вышитой рубахи и синего с белым сарафана из набойки. Расписной платок, шаль с каймою не только согревали в холод, защищали от дождя и зноя, но и украшали, радовали, всегда были и есть дорогим и желанным подарком. В есенинском «Письме от матери» старушка просит сына:

« Если можешь ты,

 То приезжай, голубчик,

К нам на святки.

Купи мне шаль,

Отцу купи порты…»

В «Ответе» сын-поэт пишет матери:

«…, воротясь,

Тебе куплю платок,

Ну, а отцу

Куплю я штуки эти».

     Любуясь яркими платками, невольно думаешь, что свежая зелень листвы и разноцветье красок перенеслись на полотно с привольных подмосковных лугов, лесных полян и садов. Творцы платков понимали красоту природы. Сердце художника помогало им увидеть в опавших листьях неописуемой красы ковер. Он соткан из золотых листьев берез, багряных листьев осин, тончайших иголок елей. Краса родной природы переносилась на разные доски, а с них на холст, ситец, шерстяное полотно. По крупинкам складывалось ремесло, бережно передавалось оно от отца к сыну, - ремесло, ставшее искусством. Много воды утекло в Клязьме и Вохонке с тех пор, как первая русская женщина повязала голову нарядным платком, сотворенными Павловском Посаде. До наших дней не увядает популярность этого наряда: павловские платки завоевывают все новых и новых поклонниц в нашей стране и за ее пределами. Особенно ценят яркие набивные платки в странах Средней Азии, где они стали предметом национального наряда и убранства. Шерстяные набивные платки носят в России, на Украине, в Грузии. По русским образцам выпускают шали во многих странах мира. А расцвело искусство «платного узора» в П-Посаде. Каждый, кто пройдет по цехам платочной фабрики, будто огромный цветущий сад увидит, этот сад не знает увядания, как расцвел много-много лет назад, так и цветет.

«Золотою иглою, ниткой золотою

  Твой узор бы вышить,

  Мой родимый край!

  И луга, и нивы, и за той рекою

  Молодой, зеленый, густолистый гай…»

     Рассматривая с детьми платки, обращала внимание на четкий декоративный рисунок, напечатанный по белому полю шерстяной ткани, несколько стилизованными цветами в ярких, броских тонах, или с цветами и узорами, разбросанными по черному, терракотовому, бирюзовому грунту-фону. Можно долго и неустанно рассматривать павловские шали и рассказывать о них.

     Много читаю детям, рассматриваем открытки с памятными местами. Любуясь шкатулкой из Федоскино, вспоминаешь слова из стихотворения Васильевой «Эти шкатулки – хранилища сказок иль материнских, отцовских бумаг, в них никаких не найдешь неувязок, издавна все предназначено так: храбрый царевич девицу спасает, косу Аленушка всю доплетает, если надежду один потеряет – эту надежду другая найдет. Солнцу рисунок сверкающий дорог. Солнце садится  и лес золотит. Ночи навстречу с федоскинских горок в синее небо жар-птица летит».

     Стремление к красоте неотъемлемо от человеческой природы. Оно было присуще людям всегда. Издревле человек украшал свою одежду, жилище, предметы быта и интерьера, в этом проявлялись его индивидуальные художественные способности, и что делало его жизнь более яркой, самобытной, эмоционально насыщенной. Это стремление людей окружать себя различными красивыми вещами вызвало к жизни целый ряд ремесел и рукоделий (вышивка, вязание, плетение). Сегодня интерес к этому виду прикладного искусства необычайно возрос. Самая взыскательная мода не только не чурается, а наоборот предполагает отделку одежды вышивкой, вязанием. Это делает вещи более выразительными, а их владельцам позволяет создавать свой самобытный, индивидуальный стиль.

     Творчество всегда занимало важное место в жизни человека. Без возможности самовыражения люди просто не смогут жить. Творчество – это свобода, это возможность быть личностью, а не унылым потребителем. Сотни лет чужеземцы пытаются разгадать «загадку русской души». Только у нас могли появиться пословицы: «Дело мастера боится» и «Голь на выдумку хитра», - и они не устареют никогда. Именно поэтому в нашей стране почти каждый – «и швец, и жнец, и на дуде игрец». Мы с детства знаем, что если нельзя купить новую вещь – можно перелицевать старую или распустить вязаные вещи, из которых «выросли», и связать новую.

     Русское искусство – наша национальная гордость. Но на Руси создавали не только храмы и иконы, но и расписные ложки, матрешки, дымковские игрушки, вышитые полотенца. А.Н. Толстой сказал : « Труд будит в человеке творческие силы». Бытовое искусство передается от поколения к поколению так же, как сказки, поверья и детские игры. И, может быть, этот пласт культуры народа – самый живой и самый долговечный.

     Своим девочкам я внушаю: «Чтобы выглядеть красивой, элегантной, современной и при этом не походить ни на кого – только на себя, - не обязательно периодически приобретать что-нибудь красивое из одежды в магазине. Иногда это непросто – то выбрать нечего, то вещь не по карману. Можно сделать красивую вещь самой: можно сшить, а можно связать». Постоянно приношу журналы по вязанию с новыми моделями, с новыми рисунками. Помогаю девочкам понять, что трикотажные изделия всегда модны, они дают возможность быть одетой современно, красиво, удобно и, что самое главное, - индивидуально; умение вязать поможет в жизни быть независимыми при материальных затруднениях.

     Начинаю обучать детей с вязания носков, варежек, так же, как учила меня мама: «Если умеешь вязать носки и варежки, значит, будешь уметь вязать все, что захочешь». Здесь и виды вязки: платочная, чулочная вязка, английская и простая резинка. После этого дети сразу же демонстрируют свои умения, вывязывая одежду для своих любимых кукол, а я показываю, как аккуратно сшить детали, прогладить, оформить изделия. После чего привлекаю девочек к изготовлению изделий для выставки, для школьной ярмарки. Когда дети хорошо овладеют техникой вязания, предлагаю вывязывать сначала образцы, затем вещи с орнаментом из 2-3 цветов. Вспоминаем экскурсии, рассмотренные иллюстрации, образцы готовых изделий, приглашаю на занятие нашего художника А.С. Юдова: он рассказывает детям о сочетании цветов, характерного для русского национального узора, о составлении декоративного узора. Затем я учу девочек делать схемы узоров по образцу.

     Когда девочки могут разбирать готовую схему, предлагаю составить свою. После чего они выбирают нитки определенных цветов и начинают вывязывать узор. Продолжая знакомить девочек с промыслами, я не забываю рассказывать о русских традициях, о народных праздниках, таких как Масленица, Рождество. Девочки знают что Масленица – это проводы зимы и встреча весны, это блины, т.к. они являются символом солнца, это сжигание чучела, это веселая ярмарка, хороводы, шутки, веселье, а еще наряды – русские национальные костюмы, головные уборы. И вот девочки не просто учились вязать русский узор, они вязали повязки на голову для детей фольклорной группы, которые танцуют на этом празднике. И надо сказать, что узор на повязках не повторяется. Девочки вывязывали свой индивидуальный узор. Узоры появились на одежде для кукол. А теперь думаем для ярмарки связать носки и варежки с орнаментом. Девочек вовлекаю во все мероприятия, которые проводят у нас в Комплексе. После новогодних елок для маленьких детей организовали огонек «Старый Новый год», где я рассказала об указе Петра I в 1700 году, что означают слова: «ряженые, колядовать, снедь», познакомили детей с хороводами, с которыми русские люди не расстаются по сей день. Девочки остались довольны. На этом знакомство детей с родным краем не заканчивается, а наоборот, будет продолжаться. Например, к 8-марта я хочу собрать девочек и их мам вместе, организовать чаепитие. Наш вечер так и будет называться «Русским чаем - угощаем» – это одна из давних традиций русского народа. Я расскажу им о всем известном растении «Иван-чае», раскрою тайны этого растения, предложу родителям рассказать, как они заваривают чай, как чай заваривали наши предки и многое другое.

     Свою работу считаю очень важной, я счастлива, что приобщаю детей к нашей истории. Без знания прошлого своей страны, своего края человеку трудно любить землю, на которой он живет. Без прошлого не будет будущего. Я учу девочек быть добрыми к людям, любить свой дом, родителей, место, где они живут. Повторяю еще раз болгарскую пословицу: « У народа один дом – Родина».
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