  приложение 1

Местоположение и природа Древнего Китая.


На северо-восток от Индии, за высокими и труднопроходимыми горами, расстилается обширная Восточно-Китайская равнина. На морских побережьях равнины выпадает много дождей. Чем дальше от моря на запад, тем дождей меньше. Здесь бывают сильные засухи. По равнине протекают две большие реки - Хуанхэ и Янцзы. Они берут начало в горах и впадают в море.


Во время дождей Хуанхэ разливается на десятки и сотни километров. Берега ее сложены из лесса, похожего на мелкий, плотно слежавшийся песок. Вода легко размывает лесс. Река разрушала берега с полями и садами. Целые селения обрушивались в бушующую Хуанхэ. Китайцы называли ее " блуждающая река", " надрывающая сердце", "горе Китая", "река тысячи бедствий". 

Однако лесс при достаточном количестве влаги очень плодороден. Он хорошо поддается обработке мотыгой и деревянным плугом. Плодородие речных долин обеспечивалось огромными сложными ирригационными системами, сооружением которых занималось в Китае государство. 

В VI-V веках до н.э. китайцы научились добывать и обрабатывать железо. Хозяйство стало развиваться быстрее. Широкое распространение получило возделывание риса, требовавшего много влаги. Также выращивали зерно, тыкву, баклажаны, лук, чеснок, бобы.

Помимо земледелия у китайцев были развиты скотоводство, рыболовство, производство шелковых тканей, сбор лекарственных трав.

Первое государство на территории Китая возникло в XVIII веке до н.э. К середине I тысячелетия до н.э. здесь было около десятка самостоятельных рабовладельческих государств, которые вели между собой кровопролитные войны. В 221г до н.э. правитель царства Цинь разбил поодиночке своих соперников и объединил весь Китай под своей властью.
 приложение1

Местоположение и природа Древней Индии


Индия лежит в южной части Азии, на полуострове Индостан. Она отделена от других стран морями, реками и горами. С севера от остального мира Индию отгораживают Гималаи - самые высокие на земле горные хребты с вечными снегами. Названия этих гор переводится как Сокровищница холода. В Гималаях берут начало реки Инд и Ганг.
В долине Инда редко выпадают дожди, в долине же Ганга с июня по сентябрь идут ливни. В древности долину Ганга покрывали топкие болота и джунгли. На берегах этих рек селились в древности индийцы. Они считали реки священными, дающими жизнь.

В начале I тысячелетия до н.э. индийцы научились добывать и обрабатывать железо. Перед людьми с железными топорами не устояли и джунгли. Шаг за шагом народ отвоевывал в долине Ганга землю для посева - вырубали и выжигали  джунгли, копали каналы, насыпали плотины.

При обилии влаги и тепла плодородная почва давала отличные урожаи. Индийцы сажали рис, выращивали хлопчатник и сахарный тростник. Там, где было суше, сеяли пшеницу и ячмень.

Индийцы ходили в лес за плодами бананов, кокосов, охотились на диких зверей, приручили буйволов и слонов. Из хлопка они делали ткани, прочные, но такие тонкие, что платье можно было продеть сквозь маленькое колечко.

Примерно в III тысячелетии до н.э. в долине реки Инд жил народ, который построил красивые города, крупнейшим из которых был Мохенджо - Даро. Во II тысячелетии до н.э по неизвестной причине, все древнеиндийские города были покинуты их жителями, и эта древнейшая цивилизация безвозвратно погибла, оставив после себя лишь руины своих городов. В результате долгих и кровопролитных войн в III веке до н.э. почти вся Индия была объединении под властью царя Ашоки.
