ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
«Интервью с геометрическими фигурами»

Уважаемые товарищи!

Тема сегодняшней  нашей беседы – «Четырехугольник на службе человечества». У нас в студии сегодня уважаемое семейство четырехугольников. Послушайте  интервью нашего корреспондента «Математического вестника», товарища … (ФИО).

- Скажите, пожалуйста, как велика ваша семья?
Как Вы уже вероятно поняли, отец семейства – Я. У меня есть 3 сына: прямоугольник, ромб, квадрат. Вместе с ними живет наша родственница Трапеция.

- Расскажите, пожалуйста, немного о себе.

Я – четырехугольник, противоположные стороны которого попарно параллельны. Если во мне провести диагональ, то ее середина будет центром симметрии.

- Это можно как-то доказать?

Разумеется! Если точку О принять за середину диагонали АС (доказательство). А из этого можно извлечь 4 следствия: 

1.

2.

3.

4.

- И вас никогда, никто, ни с кем не путает?

Нет, конечно, ведь у меня свои признаки:

1.

2.

- Простите, а где Вы служите?

В основном занимаюсь наукой.

- Благодарю Вас. Всего Вам доброго, а теперь разрешите задать несколько вопросов Вашему сыну. Уважаемый товарищ Прямоугольник, Вы похожи по внешнему виду на своего отца, но все-таки, между вами наблюдается существенная разница. Не могли ли Вы рассказать нам, в чем она заключается?

С удовольствием. Я – параллелограмм, у которого углы прямые. Я обладаю следующими свойствами: (теорема о серединном перпендикуляре и сторонах прямоугольника, доказательство, следствие). 

- А какую пользу Вы приносите людям?

О себе говорить неудобно, но все-таки оглянитесь вокруг: стены, пол, потолок, поверхность этого стола, футбольное поле, даже записная книжка в ваших руках – все это прямоугольники. Попробуйте-ка построить дом, хоккейную коробку или сделать раму для картины, не зная моих свойств.

- Большое спасибо! Желаю Вам успехов! Извините, пожалуйста, а как Ваше имя?
Я – квадрат. Мой старший брат частенько посмеивается над моей привычкой много и вкусно поесть, но зато видите, какой я: что вдоль, что поперек, крепкий, устойчивый.

- Да, фигура у Вас действительно внушительная.

А преимуществ сколько! Зная длину только одной стороны – вычислите и периметр и площадь. И еще у меня целых 3 определения.
1. Я – прямоугольник.

2. Я – ромб.

3. Я – параллелограмм.

А раз я и прямоугольник, и ромб, и параллелограмм, то обладаю всеми их свойствами.

- И Вы такое же применение в жизни людей находите, как и старший брат?

Ну, может быть чуточку поменьше, но ни наука, ни техника, без меня не обходятся. И в хозяйственных делах я тоже используюсь. Вот в основании мраморных колонн у городского театра лежит квадрат. А вот ваши товарищи в шахматы играют, за квадратным столиком сидят, и фигуры по квадратам передвигают. А как меня ребятишки любят! Тетрадки у них разрисованы голубыми квадратиками: раскрашивают они квадратики – задачи учатся решать: прибавляют, вычитают, умножают синие и красные квадратики. 
- Очень Вам благодарны. Желаю Вам отличного здоровья. А, Вы, очевидно младший из семьи?

Да, я – ромб. Один школьник на вопрос учителя: «Что такое ромб?» - ответил: Ромб – это квадрат, которому дали по шее».
- И это похоже на правду?

Конечно. У нашего отца крутой нрав и рука тяжелая. Дернул я как-то за косичку одну из диагоналей и стал из квадрата ромбом. И сейчас я – параллелограмм, все стороны которого равны, и свойства у меня теперь другие:
1.

2. (Перечислить из учебника).

В связи со слабым состоянием здоровья я не имею большого хозяйственного значения, но в науке мной пользуются. Любят меня рисовать на тканях художники, используют в узорах ковровщицы. А посмотрите на ваш свитер: какие веселые разноцветные ромбики на нем вывязаны! Я уверен, вязальщица отлично знает мои свойства.

- Спасибо! Не обижайтесь на отца. Благодаря ему Вы так радуете глаз людям. Уважаемая дама, скажите и Вы несколько слов о себе. 
Меня зовут трапеция. Я – четырехугольник, у которого две стороны параллельны, а две другие – не параллельны. Главное мое свойство – теорема о средней линии (читает теорему о средней линии и доказывает ее). Зная мои свойства, колхозный бригадир может быстро определить площадь поля, для этого он должен только полусумму длин основания умножить на высоту. А школьные учителя только и думают, как бы, какому-нибудь школьнику задачу про мою среднюю линию подсунуть! А в головоломках всяких: трапеция и трапеция.

- Вы очень интересно о себе рассказали. Непонятно только почему Вы живете в одном доме с параллелограммом и его сыновьями.

Что ж тут непонятного? Дом старый, под снос идет. Я вот в него еще двух племянников пропишу, а в новом доме мы все благоустроенные квартиры получим. 
- Благодарю Вас. 

Уважаемые товарищи телезрители. Сегодня вы еще раз имели возможность убедиться, насколько важно знать свойства четырехугольников, и какое значение имеют они в нашей жизни. На этом наша передача закончена. 
ВСЕГО ВАМ ДОБРОГО!

