На доске: тема урока «Построй свой храм», эпиграф, отпечатанный крупным шрифтом на цветной бумаге.
Психолог: «Здравствуйте ребята, я рада вновь видеть вас. Тема нашего занятия  звучит  необычно «Построй свой храм». Почему именно так Вы узнаете в конце занятия. А работу над темой мы начнем с эпиграфа. Прочтите его, пожалуйста.

Обсуждение эпиграфа:

· о чем говорит А.П.Чехов?

· актуальна ли описанная ситуация для нашего времени? Почему?

· А для вас лично?

· Как Вы считаете, выбор профессии важный шаг в жизни человека? Почему?

Психолог: «Выбор профессии – одно из самых ответственных решений в жизни человека. И на этот выбор многое влияет: огромное количество альтернативных вариантов, необходимость учитывать различные факторы. В данной ситуации ни кто не застрахован от ошибок.
Но если человек неровно отрезал колбасу для бутерброда – это не смертельно. Если закройщик ошибся в раскрое материала – ценой ошибки будет испорченный материал. 

А какова цена ошибки хирурга? 

Авиадиспетчера?

 Обходчика железнодорожных путей? 

Сапера?

Что такое ошибка в выборе профессии?

Чем она может быть вызвана?

Каковы последствия ошибок?

(Проблемные вопросы вывешиваются на доске)

На эти проблемные вопросы мы должны сегодня ответить. 

Для этого Вы сейчас разобьетесь на группы по 4-5 человек»

Ребята делятся на микрогруппы.
Психолог: «Каждой группе я раздам карточки, на которых  напечатаны отрывки из рассказов  разных людей. Вам необходимо проанализировать предложенные жизненные ситуации, определить была ли допущена ошибка при выборе профессии и какая, обосновать свое мнение. Результаты своего обсуждение каждая группа оформит на листе».

 Каждая группа получает карточки, обсуждает и анализирует жизненные ситуации, предложенные на карточках, составляют список допущенных при выборе профессии ошибок. Затем учащиеся каждой группы зачитывают результаты своего обсуждения. Остальные – дополняют или уточняют. В конце обсуждения ребята должны ответить на вопрос: чем были вызваны допущенные ошибки? Листы со списком ошибок прикрепляются к доске, так, что бы всем их было хорошо видно.
Психолог: «И так, у нас получился достаточно обширный список  возможных ошибок, допускаемых при выборе профессии. Как Вы думаете с чем еще могут быть связаны ошибки в выборе профессии?» 

«А теперь давайте сравним  результаты, полученные Вами, с тем, что предлагает нам сегодня учебная литература».

На доску вывешивается список возможных ошибок, допускаемых при выборе профессии. Дети сравнивают результаты своей работы с этим списком, идет повторное обсуждение каждого пункта.

Психолог: «Вы замечательно поработали, а теперь давайте вернемся к вопросам, которые мы поставили в начале занятия. И так:

Что такое ошибка в выборе профессии?

Чем она может быть вызвана?

Каковы последствия ошибок?

Как избежать ошибок при выборе профессии?

А вы достаточно хорошо подготовлены к выбору профессии?

Ребята отвечают на эти вопросы, делают выводы, дополняют ответы друг друга. Если необходимо, психолог задает наводящие вопросы, подводя учеников к правильному выводу.

Психолог: «В завершении занятия я хочу сделать Вам подарок. Этим подарком будет притча.

У людей, занятых одним делом спрашивают, что они делают.

Один говорит: «Я таскаю камни».

Другой: «Зарабатываю на пропитание».

Третий: «Строю храм»

Я желаю вам всегда относиться к третьей категории люде, построить свой храм в жизни, чтоб Ваша работа была для вас «храмом», светом, радостью...  ».

Рефлексия занятия.

