Приложение 1.

I.  Рассказ (о севере).

1 часть.

Белым-бело вокруг. Громоздятся друг на друга льдины на северных, студёных морях.

А на побережье этих морей снег покрывает огромные просторы ровной безлесной земли — тундры.

Дальше, за тундрой, утопают в снегу могучие деревья дре​мучего леса — тайги. Реки скованы лютыми морозами. Помногу дней не появляется солнышко. Временами, освещая тёмные ночи, появляется на небе лучистое зарево — это разноцветными огнями полыхает северное сияние. Долгая зима с морозами, с метелями. А коротким летом каждая травка, каждый кустик спешит-торопится выпустить зелёные листочки, зацвести и вырастить ягодку — тут и клюква, и голубика, и морошка, и незаменимый корм для оленей — мох ягель. Но даже в эту разноцветную весёлую летнюю пору мо​гут вдруг снова полететь холодные хлопья снега, и земля, так и не успев как следует оттаять, снова становится белой. Север...

Сильные, смелые, выносливые люди живут на севере. Они бес​страшно охотятся в море и тайге, умело пасут стада оленей на бес​крайних просторах тундры.

Это якуты и коряки, чукчи и эскимосы, ительмены и эвенки, ненцы и нанайцы и ещё многие другие народности, живущие на севере нашей огромной многонациональной Родины.

Суров север. Но и богат. И не только пышными красивыми ме​хами, которые славятся на весь мир. В этом краю скрыты несметные сокровища. Замороженные, заснеженные, заболоченные, они долгие годы бесполезно лежали в земле. А теперь геологи открыли эту кла​довую. Нашли золото, алмазы, уголь, нефть.

2 часть.

Издавна остался у северных народов обычай собираться всем вместе на праздники после особенно удачной охоты или зимой, дожидаясь хорошей по​годы. И тогда наступает время рассказов и сказок.

Особенно талантливые рассказчики всегда пользовались боль​шим уважением — ведь они должны были помнить множество сказок и рассказов. Нужно было иметь приятный голос, уметь складно рас​сказывать. Такого рассказчика старались получше угостить, а слу​шать его собиралось много народу. Одним из таких славных рас​сказчиков был смелый зверобой-охотник эскимос Кивагмэ. Некото​рые из сказок, которые он рассказывал детям, напечатаны в этой книжке.

Ничто не ускользнёт от зоркого глаза охотника — вот, смешно двигая носиком, пьёт воду мышка, вот песец махнул своим пушис​тым хвостом, а медведь испуганно оглянулся на куропаток, внезапно вылетевших из кустов. Каких только нет птиц и зверей в тундре и тайге!

Поэтому на севере особенно много сказок о животных. Ну, ко​нечно, в сказках это уже совсем не те лисы и медведи, на которых охотятся. В сказках они становятся особыми, похожими на людей существами. Они, как люди, живут в чумах, ездят верхом на оленях по тайге, переправляются через реки на лодках. Чего только не слу​чается в сказках!..

Так уж сказка хитро устроена, что слушаешь эти забавные неве​роятные истории про птиц и зверей, а понимаешь — что про людей это.

Понимаешь, что сказки нам говорят: гордятся теми, кто ме​чтает пройти дальше, увидеть побольше, кто готов показать свою силу и храбрость да заступиться за доброе. 

Сказки говорят, что ценят в человеке честность, смелость и находчивость и что недостойно быть не в меру болтливым, хвастливым и особенно – ленивым. А все вроде бы истории про зверей…

Бережно передавались сказки от родителей к детям и не забывались, не затерялись и до наших дней. Сказки, много лет тому назад придуманные на севере, записанные и переведенные на русский язык друзьями и знатоками жизни народов севера, как бы получили новую силу – пришли к вам. 
