Приложение2

1. ВСТУПЛЕНИЕ

<Рисунок 13>
(Музыка, Ансамбль скрипачей Большого театра России “Серенада для       струнного оркестра”)

1. Ужасная история о том, как жестоко обращалась Германия с миллионами рабов, заполнявших её концентрационные лагеря до такой степени, что они, кажется, готовы были лопнуть, история о бесконечных часах изнурительной работы, избиениях и убийствах, голоде и унижению из-за частого повторения потеряла свою остроту. И очень жаль, что слишком быстрая, забытая такая история может быть вновь повторена.

Поэтому необходимо ещё раз рассказать эту историю, чтобы будущие поколения могли её читать и размышлять над ней, историю о том, как в период с 1939-1945 год миллионы людей были обращены в рабство и с ними с бесчеловечной жестокостью обращалась нация, которая в объяснение своих поступков могла сослаться только на свои экономические потребности; это было нацистское кредо: “Государство выше человечности”.

   Мы часто видели фильмы, показывающие ужасающие условия в лагерях смерти, столь вопиющие, что описать их невозможно. При управлении концентрационными лагерями германская военная машина, и в первую и главную очередь СС, прибегала к методам, которых постыдились бы племена варваров, находившихся на самой первобытной стадии развития. Забвению были преданы все понятия человечности, отвергнуто всё то, что отличает человека от зверя, восторжествовал закон джунглей.

    Если существует такая вещь, как преступление против человечности, то здесь мы имеем дело с этим преступлением, повторенным миллион раз.

2. И сегодня наш народ празднует великую победу – 60-летие.

Были весны  и будут, и, может быть, более прекрасные, чем нынешняя, но живет в нашей памяти и всегда будет жить та, незабываемая весна Победы. 60 майских песен пропела жизнь за это время, а она не стареет и не состарится никогда, и свет её становится только чище и яснее. Весны начинают работу, та весна заканчивала тяжкий, изнурительный труд войны, чтобы вернулась земля вновь к миру и к своему извечному делу. Они так нерасторжимы - весна и память, труд и счастье, работа женщины, вынашивающей новую жизнь, и работа поля, созидающего колос. Всё берёт начало своё в любви, а какая любовь без надежды, а какая надежда без весны?

   И какая весна без мирного солнца, и какой май без 9 Мая!

В алых отсветах пропахших порохом стягах легендарной весны сорок пятого, и каждая прошедшая с того времени весна, укрытая от бомб, и будущие весны, ещё не рожденные, а уже поставленные под сомнение запасенным смертельным холодом. Да не быть же зиме после весны! У весны есть родная сестра, имя ей - Надежда. У весны есть родной брат, имя ему - Мир!  У весны, Надежды и Мира есть веселый гонец, имя ему -   Май.

    Но,  приветствуя Май, радуясь весне, веря в Надежду, наша память не должна забывать ужасную историю о том.

  (Звучит метроном)

Начнем горькую перекличку самых страшных лагерей смерти. Именами своими, судьбами замученных, сожженных, убитых, они стучатся в ваши сердца.

3.Стихотворение “Слушайте, это мы говорим, мертвые…”                                                                                     (Р. Рождественский)                                            

                  Слушайте!

                  Это мы говорим,

                  Мертвые.    



    Мы.



    Слушайте!



    Это мы говорим.



    Оттуда.

                Из тьмы.

                Слушайте!

                               Распахните глаза.

                Слушайте до конца.

                Это мы говорим,

                Мертвые.

                Стучимся

                                В ваши сердца…

                Не пугайтесь!

                Однажды мы вас потревожили во сне

                Над полями 

                                 Свои голоса пронесем в тишине.

                Мы забыли,

                           Как пахнут цветы.

                Как шумят тополя.

                Мы и землю забыли.

                Какой она стала,

                                              Земля?

                Как там птицы?

                                  Поют на земле

                Без нас?

                Как светлеет река?

                И летят облака

                                    над  нами?

                Без нас.

                Мы забыли траву.

                                            Мы забыли деревья давно.

                Нам

                      шагать  по земле не дано.

                Никогда не дано!

                Никогда не разбудит 

                                                  Оркестра

                                                         Печальная

                                                                       Медь…

                Только самое страшное, -

                даже страшнее,

                                        чем смерть:

                знать,

                Что птицы

                                   Поют на земле

                Без нас!

                Что черешни цветут на земле

                Без нас!

                Что светлеет река.

                И летят облака над нами.

                Без нас.

                Продолжается жизнь.

                И опять начинается день

                Продолжается жизнь.

                Приближается время дождей.

                Нарастающий ветер колышет большие хлеба.

                Это - ваша  судьба.

                Это – общая наша судьба…

II. ОСВЕНЦИМ
1. Концентрационный лагерь  Освенцим, известный в Польше как “лагерь смерти”, находился недалеко от города с тем же названием.

Основанный  в 1940 году, лагерь занимал болотистые земли между Вислой и её притоком Солой.

   Нечеловеческие условия гигиены, абсолютно недостаточное питание, тяжелая работа и разные страдания были причиной того, что после нескольких недель или самое большое месяцев пребывания в лагере, значительная часть узников умирала.

   Освенцим был лагерем уничтожения, самым большим, который когда – либо существовал в истории. 

   Часто люди шли на «проволоку», электрический ток высокого напряжения спасал их от дальнейших мучений. Других находили утром висевшими на нарах на собственном поясе. В таких случаях блоковой лаконично докладывал в рапорте начальнику лагеря о количестве самоубийств. Представители службы по расследованию прибывали на место происшествия, фотографировали тело со всех сторон, вели скрупулезные допросы свидетелей, чтобы выявить не был ли узник убит другим заключённым. Страшным цинизмом был пропитан этот спектакль. Словно представители СС действительно интересовались судьбой одного несчастного в лагере, где методично, каждый день замучивали на смерть тысячи людей. Это в Освенциме: массовое истребление путем отравления газом началось летом 1941 года и продолжалось до осени 1944 года.

Это в Освенцим :

Умерщвление заключенных путем впрыскивания бензина.

Это в Освенциме:
Проводились медицинские эксперименты над заключенными женщинами – опыты по стерилизации и заражению раком.

Это в Освенциме:

Были введены следующие пытки при допросах:

 А) Качели. Заключенному связывали руки, затем он должен был поджать колени и положить на них связанные руки. Между подколенными впадинами и руками продевался жест, и заключенного, подвешенного головой вниз, качали и били бичом или тростью. При этом часто затрагивались половые органы. Такая же пытка применялась и по отношению к женщинам тоже.

 Б) Другой метод состоял в том, что заключенным сжимали нос и в рот насильно вливалась вода . Часто заключенным вкачивали целое ведро в 10 литров воды .

Побои и пощечины были обычном явлением.

Общая цифра погибших достигает приблизительно 4 миллиона человек,  т.е. 70% или 80% всех лиц, направленных в Освенцим в качестве заключенных.

III. БУХЕНВАЛЬД

    1. Веймар. Это немецкий город, ассоциируется в сознании людей планеты, как никакой другой, с великими традициями буржуазного гуманизма. Здесь жили и творили Гете, Шиллер, Гердер, Бах и другие выдающиеся художники, поэты, философы, композиторы и архитекторы. В июле 1937 года  в нескольких километрах от города фашисты приступили к сооружению одного из крупнейших и ужаснейших концентрационных лагерей. «Бухенвальду» было суждено стать символом варварства.

 Менее чем за 8 лет через мучения и пытки лагеря прошли четверть миллиона заключенных. Для 65 тысяч из них Бухенвальд стал последним этапом, их нередко короткого жизненного пути. Одним из жесточайших наказаний, практиковавшихся в лагере,  было «подвешивание на дереве». 

   Узников подвешивали за связанные за спиной руки так, чтобы их ноги не касались  земли. Эта пытка вызывали нечеловеческие боли, калечила людей и нередко заканчивалась смертельным исходом. Часто запряженных в телегу заключенных заставляли ударами дубинок тащить до 50 центнеров  груза и петь при этом песни. Такое надругательство эсэсовцы цинично называли «поющие лошади». Это в Бухенвальде в патологических отделениях концлагеря изготавливались сувениры из засушенных голов и т.д. Однако концлагерь Бухенвальд мы связываем не только со страданием и смертью. Здесь, за колючей проволокой, вели борьбу антифашисты из многих стран. Сплотившись в боевой союз сопротивления, они смогли в итоге 11 апреля 1945 года одолеть своих палачей и добиться освобождения. Кроме того,  Бухенвальд для нас звучит постоянным призывом:

                                  Нет новой войне!

                                 Нет фашизму!  

2.Стихотворение «Кельнская  яма» (Борис Слуцкий)

 (под метроном) 

  
 Нас было 70 тысяч пленных

                   В большом овраге с крутыми краями  

                  Лежим  безмолвно и дерзновенно 

                   Мрем с голодухи в Кельнской яме.

                   Над краем оврага спускается площадь,

                   До края оврага спускается криво.

                   Раз в   полдень на площадь выводят лошадь,

                   Живую сталкивают с обрыва.

                   Пока она вниз летит по уступам,

                   Пока её делим на доли неравно,

                   Пока мы конину молотим зубами,

                   О бюргеры Кельна, да будет вам срамно.

                   О граждане Кельна, как же так?

                   Вы, честные, чистые, где же вы были,

                   Когда зеленее, чем медный пятак, 

                   Мы в Кельнской яме с голоду выли.

                   Собрав свои последние силы,

                   Мы выскребли надпись на стене отвесной

                   Простую надпись над нашей могилой,

                   Письмо солдату страны советской

                   «Товарищ боец, остановись над нами,

                   Над нами, над нами, над нашими костями.

                   Нас было 70 тысяч пленных, 

                   Мы пали с голоду в Кельнской яме»

                   Когда нам о хлебе кричали с оврага,

                   Когда патефоны о женщинах пели,

                   Партийцы шептали: «Ни шагу! Ни шагу!»

                   Читайте надпись над нашей могилой!

                   Да будем достойны посмертной славы…

                   А если кто больше терпеть не в силах,

                   Партком разрешает самоубийство слабым!

                   О вы, кто наши бессмертные души

                   Хотели купить за похлебку с кашей.

                   Смотрите, как мясо с ладони выев, 

                   Кончают жизнь товарищи наши!

                   Волком воем, гремим костями,

                   Мрем с голодухи в Кельнской яме,

                   Но все остается, как было, как было,

                   Каши – с вами, а души – с нами!

IV. МАУТХАУЗЕН
1. Этот концлагерь построен в виде гигантского каменного укрепления  на вершине горы, усиленного маленькими казармами. Убийства путем расстрела, применения отравляющих газов, избиений, потопления, истощения, впрыскивания различных лекарств, изнурительного труда, длительного содержания раздетыми на холоде и на жаре, сожжения и удушения представителей 23 наций. Общую цифру жертв определить невозможно, только по немецким записям насчитывается 2 миллиона.

Среди узников этого лагеря был генерал – лейтенант инженерных войск Дмитрий Михайлович Карбышев.

    На берегу Днепра севернее Могилева генерал Карбышев, контуженный взрывом снаряда, потерял сознание и был захвачен в плен. Три с половиной года провел он в тюрьмах, концентрационных лагерей и на каторжных работах в фашисткой Германии. Но эти годы пыток и мучений не сломили гордого духа русского генерала. Не поддаваясь подкупу, не взирая ни на какие истязания, Дмитрий Михайлович до конца сохранил незапятнанной солдатскую честь. Потеряв всякую надежду  сломить волю мужественного русского генерала, фашисты в ночь на 18 февраля 1945 года физически расправились с ним. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 августа 1946 года генерал – лейтенант инженерных войск Карбышеву Дмитрию Михайловичу было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

2. Стихотворение «Вечная слава героям…»

                                   ( музыка: оркестр скрипачей)

                           Вечная слава Героям!

                           Слава героям!

                           …Но зачем она им, эта слава,- мертвым?

                           Для чего она им, эта слава, - павшим?

                           Все живое – спасшим.

                           Себя – не спасшим.

                           Для чего она им, эта слава, - мертвым?…

                           Если молнии в тучах заплещутся жарко

                           И огромное небо от грома оглохнет,

                           Если крикнут все люди земного шара, - 

                           Ни один из погибших даже не вздрогнет.

                           Знаю: солнце в пустыни глазницы не брызнет!

                           Знаю: песня тяжелых могил не откроет!

                           Но от имени сердца,  от имени жизни

                           Повторяю: 

                                         Вечная

                                                 Слава

                                                           Героям!…

V. ФЛОССЕНБЕРГ

1. Концентрационный лагерь Флоссенберг основан в 1938 году как лагерь для политических заключенных. 

    В апреле 1940 года прибыл первый транспорт с заключенными. Флоссенберг являлся головным лагерем, под его контролем находилось 47 подчиненных ему лагерей. Флоссенбергский концентрационный лагерь  может быть точно определен как фабрика смерти. Назначение этого лагеря – уничтожения людей путем применения специальных методов при обращении с заключенными. Голод и голодная смерть, садизм, болезни, избиения, виселицы, замораживание, подвешивание за руки, доведение до самоубийства, расстрелы и т.д. – все это играло огромную роль в достижении цели нацистов. Заключенных убивали без разбора, преднамеренные убийства евреев были обычны; впрыскивание яда, расстрелы в затылок происходили ежедневно; свирепствовавшие эпидемии брюшного и сыпного тифа служили средством уничтожения заключенных; человеческая жизнь в этом лагере ничего не значила. Имели место массовые повешения. Обычно повешенные были раздеты. Часто, прежде чем быть повешенными, несчастные жертвы избивались до тех пор, пока не начинали просить о быстрейшем повешевании, чтобы прекратить дальнейшие страдания.

    Эсэсовцы, занимавшиеся повешением,  получали дополнительный паек за каждого повешенного.

    Повешение за запястья с тяжелым бочонком, привязанным к  лодышкам, являлось еще одним видом казни, которая приводила к разрыву внутренних органов повешенного, и вызывала смерть.

    На Рождество 1944 года одновременно было повешено много заключенных. Остальных заключенных заставляли смотреть на эту процедуру. Около виселиц стояла украшенная рождественская елка и, по выражению одного из заключенных, «это было ужасное зрелище - сочетание висящих на улице заключенных и сверкающей рождественской елки».

    Практически невозможно составить полный список жертв, погибших в лагере с момента его основания в 1938 году до дня освобождения.

    Приблизительно этот список насчитывает более 29 тысяч.

2. 29 тысяч жизней… это чьи – то мужья, братья, сыновья, а ведь не сосчитать еще убитых сердец матерей, которые там дома не дождались весточки от родного, кровного ей человека.

    Чем измерить горе матерей, потерявших своих детей, свою любовь, свою надежду. И до сих пор не утихает в сердцах матерей боль этой утраты. 
3. Евгений Нефедов 

<Рисунок 14>
«Я гляжу на тебя, моя мама »
Я гляжу на тебя, моя мама,

С фотокарточки в нашем дому,

Что не раз ты со стенки снимала,

Прижимая к лицу своему.

Я не плачу в такие минуты –

Быть серьезным фотограф просил,

Но порой у меня почему-то

Не хватает для этого сил…

У кого их, родимая, хватит,

Если сорок непрожитых лет

Мы с тобою одни в этой хате,

Где ни внуков, ни правнуков нет.

Мама, мама, не мы в том виною,

Не бывает за теми вины,

Кто уходит сражаться  с войной,

Чтобы не было больше войны.

Слышно мне, как теплы твои руки,

И слова у меня горячи:

Вся страна – твои дети и внуки,

Потому что я жизнь им вручил.

Пусть они не увидят ни грамма

Из того, что я видел в бою…

Пусть они берегут тебя, мама,

Как берег я Отчизну мою.

Вас от бед заслоняя стеною,

Пусть стоят они, правдой сильны,

И умеют сражаться с войною,

Чтобы не было больше войны…

 4. Стихотворение   « Баллада о матери»
                                                     музыка Паулса. Р. «Печаль»

                                                     стихи Владислава Артемова

5. Песня Е. Мартынова  « Баллада о матери»

<Рисунок 15>
VI. ХАТЫНЬ

<Рисунок 16>
                                                                                                                                                                                             Ни на одной самой подробной географической карте вы не найдете   сегодня этой беларусской деревни. Она была уничтожена фашистскими карателями весной 1943 года. Это произошло 22  марта 1943 года. Специальный карательный отряд фашистов окружил деревню. Ни один из взрослых жителей Хатыни не смог остаться незамеченным. Только троим детям – Володе Яскевичу, его сестре Соне, Саше Желобковичу  - удалось скрыться от гитлеровцев.

   Все остальное население Хатыни, от мала до велика, фашисты согнали в один сарай. Не дрогнули каменные сердца изуверов, когда они вели на казнь 19- летнюю Веру Яскевич с 7- недельным сыном Толиком. Когда все население деревни было сослано в сарай, гитлеровцы заперли дверь, обложили сарай соломой, облили бензином и подожгли. Огромное зловещее пламя взметнулось в небо. В дыму задыхались и плакали дети. Тех, кто пытался вырваться из огня, каратели расстреливали из автоматов. Хатынская земля потемнела от мук людских. 149 жителей Хатыни заживо сгорели в огне.

   Среди них – 75 детей. Деревню каратели разграбили и сожгли. Исчезла ещё одна – уже которая по счету! – деревня с географической карты Белоруссии. Но слово «Хатынь» понесло в века гнев, боль и скорбь всех сожженных белорусских деревень, пепел тысяч уничтоженных советских людей. Не все хатынцы погибли, как считали каратели. Три человека – Виктор Желобкович, Антон Барановский, Иосиф Каминский – вышли живыми из огня. Они выжили, чтобы ещё и ещё раз сказать войне «НЕТ!»

   Когда под напором десятков людей рухнули двери сарая и люди, полные ужаса,  в охваченной пламенем одежды, бросились врассыпную, фашисты открыли по убегавшим огонь. В горящей одежде крепко держа за руку семилетнего Витю, бежала Анна Желобкович. Она старалась прикрыть сына от пули своим телом. Вдруг упала, скошенная свинцовой смертью, упала, увлекая за собой раненного в руку Витю. Так и пролежал он до ухода карателей у трупа самого родного на свете человека – матери, дважды подарившей ему жизнь.

2. Стихотворение  «Хатынь».  (Маргарита Баскакова)                

Скорбят хатынские колокола,

Кричит пролом в обугленном сарае,

Слеза колодцев призрачно светла, 

Печные трубы заживо сгорают. 

В безмолвном крике

Он шагнул сквозь дым…

Узнал ли сын его перед разлукой…

Закаменев взывает к нам, живым,

Отца неумирающая мука…

Не умолкнет стон колоколов,

Не засыпает, кровоточит память,

Не утихает боль прощальных слов,

И гулко у берез,

Как сердце бьется пламя.

3.                          Письмо 15 – летней девочки
Кати Сусаниной

С фашистской каторги

Лиозно, 12 марта 1943г .
    Дорогой, добрый папенька!

    Пишу я тебе письмо из немецкой неволи. Когда ты, папенька, будешь читать это письмо, меня в живых не будет. И моя просьба к тебе, отец: покарай немецких кровопийц. Это завещание твоей умирающей дочери.

    Несколько слов о матери. Когда вернешься, маму не ищи. Ее расстреляли немцы. Когда допытывались о тебе, офицер бил ее плеткой по лицу. Мама не стерпела и гордо сказала: «Вы не запугаете меня битьем. Я уверена, что мой муж вернется назад и вышвырнет вас, подлых захватчиков, отсюда вон». И офицер выстрелил маме в рот.

    Папенька, мне сегодня исполнилось 15 лет, и если бы сейчас ты встретил меня, то не узнал бы свою дочь. Я стала очень худенькая, мои глаза ввалились, косички мне остригли наголо, руки высохли, похожи на грабли. Когда я кашляю, изо рта идет кровь – у меня отбили легкие.

    А помнишь, папа, два года тому назад, когда мне исполнилось 13 лет? Какие хорошие были мои именины! Ты мне, папа, тогда сказал: «Расти, доченька, на радость большой!» Играл патефон, подруги поздравляли меня с днем рождения, и мы пели нашу любимую пионерскую песню…

    А теперь, папа, как взгляну на себя в зеркало – платье рваное, в лоскутах, номер на шее, как у преступницы, сама худая, как скелет, - и соленые слезы текут из глаз. Что толку, что мне исполнилось 15 лет. Я никому не нужна. Здесь многие люди никому не нужны. Бродят голодные, затравленные овчарками. Каждый день их уводят и убивают.

    Да, папа, и я рабыня немецкого барона, работаю у немца Шарлэна прачкой, стираю белье, мою полы. Работаю очень много, а кушаю два раза в день в корыте с «Розой» и «Карлой» - так зовут хозяйских свиней. Так приказал барон. «Русс была и будет свинья», - сказал он. Я очень боюсь «Клары». Это большая и жадная свинья. Она мне один раз чуть не откусила палец, когда я из корыта доставала картошку. 

    Живу я в дровяном сарае: в комнату мне входить нельзя. Один раз горничная полька Юзефа дала мне кусочек хлеба, а хозяйка увидела и долго била Юзефу плеткой по голове и спине. 

    Два раза я убегала от хозяев, но меня находил ихний дворник. Тогда сам барон срывал с меня платье и бил ногами. Я теряла сознание. Потом на меня выливали ведро воды и бросали в подвал.

    Сегодня я узнала новость: Юзефа сказала, что господа уезжают в Германию с большой партией невольников и невольниц с Витебщины. Теперь они берут именя с собой. Нет, я не поеду в эту трижды всеми проклятую Германию! Я решила лучше умереть на родной сторонушке, чем быть втоптанной в проклятую немецкую землю. Только смерть спасет меня от жестокого битья.

    Но не хочу больше мучиться рабыней у проклятых, жестоких немцев, не давших мне жить!..

    Завещаю, папа: отомсти за маму и за меня. Прощай, добрый папенька, ухожу умирать.

    Мое сердце верит: письмо дойдет. 

Твоя дочь

Катя Сусанина…
4.   Стихотворение
(Илья Сельвинский.)
Нет! Об этом нельзя словами…

Тут надо рыдать! Рыдать!

7 тысяч расстрелянных в мерзлой яме.

Заржавленной, как руда! Кто эти люди?  Бойцы? 

Нисколько.

Может быть, партизаны?

Нет.

Вот лежит лопоухий Колька –

Ему 11 лет.

Рядом истерзанная еврейка.

При ней ребенок. Совсем, как во сне.

С какой заботой детская шейка 

Привязана маминым серым кашне…

Матери сердцу не изменили!

Идя не расстрел, под пулю идя,

За час, за полчаса до могилы

Мать от простуды спасала дитя.

Но даже и смерть для них не разлука:

Не властны теперь над ними враги –

И рыжая струйка из детского уха

 Стекает в горсть материнской руки.
VII. ПОДРАНКИ

1. Неправда, что время вылечивает раны. С годами боль теряет остроту, но не исчезает совсем. 22 июня 1988 года в Киеве была проведена первая Всесоюзная встреча малолетних узников фашистских концлагерей, на которой присутствовало более 800 человек. Бывшие малолетние узники, дети без детства, приехали в город, который в апреле 1945 года встречал первый эшелон с вызволенными из  фашистского рабства советскими ребятами. Тогда их, подранков, принял специально открытый детский дом. Среди них была и Софья Мироновна Павлова, которая в военное лихолетье в Печерском концлагере на Винничине за одну неделю потеряла двух братьев – годовалого и трехлетнего. Сама выжила чудом. Девятимесячный Ваня Куликов «за связь с партизанами» попал вместе с матерью в Освенцим. Провел там два с лишним года, был донором, оставил в концлагере здоровье. Нуждается в постоянном медицинском уходе. В неволе М.Б. Салимова лишилась рук. И сейчас она без ужаса не может вспоминать время, проведенное в бремской тюрьме. Один из каждых десяти малолетних жертв фашизма избежал смерти в концлагере. А сколько из этих немногих уцелевших унесли прошедшие десятилетия! Итогом встречи стало создание Союза бывших узников. Теперь он будет защищать интересы своих членов. Детский фонд хлопочет  о предоставлении им различных льгот. И все же не это главное. Владимир Григорьевич Калиниченко сказал: «Спасибо всем. Но не за обещанные (льготы) привилегии. Впервые мы смогли почувствовать себя равными с другими. Отныне не нужно стыдиться, чтобы рассказать правду о себе». 

   Да, это люди после всего пережитого могли озлобиться. Но послушайте Василия Сергеевича Плясунова:  - я остался человеком, а не номером 149742, как думали в Освенциме фашисты, выкалывая эти цифры мне на  руке.

   Много страшного выпало им на их долю, юные узники день за днем отдавали свою кровь, набивали огромные мешки человеческим пеплом, шили дамские сумочки из кожи убитых.

   И чтобы не допустить повторения трагедии, надо знать всю правду.

VIII. МОЙ ОТЕЦ

<Рисунок 17>
Война не обошла и нашу семью, мой дед числится среди безвести пропавших, ушел на фронт в 1941 году с шахты имени с.Кирова и наверное погиб где – то под Москвой, а мой отец, Автушко Илья Никитович, был угнан в Германию в 1944 году при отступлении немцев. И если выжил мой отец, то только потому, что он был сирота и не был избалован жизнью.

   До войны он жил в деревне Улесье, в Белоруссии. Семья его была многодетная, в 13 лет стал сиротой, он был самым младшим в своей семье, старшие братья помогали ему.

   Вот как он пишет об этом в своих воспоминаниях, которые он оставил нам по нашей просьбе: 

   «Нас взяли под конвой и загнали за проволоку сборного лагеря мужчин и отдельно молодых женщин. Кушать нам передавали через проволоку, забывая на несколько дней о нашем существовании. Меня и других пленных пешком гнали до Германии, но мы этого тогда не знали. Лишь изредка перевозили нас в товарных вагонах. В городе Минске был большой лагерь для военнопленных. Нас от них держали отдельно. Нас пересчитали и поделили на несколько человек, дали нам на дорогу еду, где – то  по 0,5 кг гречневой крупы, у некоторых были консервы, но варить эту крупу не давали. На остановках разрешалось отдыхать лишь по 15 – 20 минут, после перерыва сразу в дорогу. После нескольких дней ходьбы, голодные и истощенные люди уставали и не могли дальше идти. Всех, кто не мог идти – расстреливали на месте. 

   Помню, как однажды ночью пошел сильный дождь с грозой. Нашу колонну загнали на какую – то площадку, нас всех заставили лечь на землю и не подыматься, иначе расстреляют с автоматов. Немцы были в плащах, им дождь не помеха, ещё с ними были собаки. Была мысль сбежать и переправиться через реку,   но шансов было очень мало, так мы всю ночь пролежали под ливнем. Утром, когда дождь закончился, нам дали команду встать и построиться по 4 человека. От сырости мы все дрожали, пока солнце не обогрело. Мы шли несколько дней. Нас пригнали в какое -  то литовское село, поместили в коровьи амбары. Днем нас заставляли копать противотанковые окопы. Кормили нас супом из неочищенного картофеля с добавлением листьев турнепса. И так нас гоняли копать окопы, тех,  у кого уже не было сил забивали до полусмерти палками, их оставляли в сараях, они умирали от слабости. Двоим пленным удалось убежать. Немцы уже отступали, а русские наступали.

   Нам за 7 км были слышны фронтовые пулеметные выстрелы советской армии. Тогда немцы, руководящие копкой окоп, хотели расстрелять всех пленных. Я услышал, как немцы говорили о том, что фронт очень близок и русские вскоре зайдут в передовые части. Утром нас толпой вогнали в рожь. Я шел в конце и видел, как немецкие части отступают на машинах. Примчался генерал из другой части на мотоцикле и дал команду не стрелять, т.к. сейчас тут будут русские. Нас выстроили в колону и погнали в тыл. В Германии была нужна рабсила. Всех, кто выживет и дойдет до Германии, ждала участь раба. Нас гнали где – то 20 км, затем поставили в шеренгу и каждому десятому пленному выдали 1 батон и 1 банку консервы, чтобы поделить на десятерых человек. Затем нас вновь колонной погнали дальше. По очереди пленные по 10 человек тянули за собой повозку с продуктами. Советские самолеты налетали и вели по бокам обстрел из пулеметов, чтобы мы  убегали. Но немцы с оружием вплотную прижимались к нам, не давая возможности разбегаться. Т.о. нас привели в очередной лагерь для гражданских и военнопленных. Там нам разрешили брать некоторые продукты, куски хлеба. Этот лагерь немцы эвакуировали дальше от фронта в Германию. Этот городок уже был разбит советскими самолетами. Дальше нас погнали на станцию, где распределили в пассажирские вагоны с охраной. Нас везли через Берлин, кушать не давали. И где – то далеко от Берлина, на западе, нас высадили на станции  и пешком погнали истощенных и слабых до сборного лагеря для военнопленных. В лагере разместили всех по баракам, где были нары из голых досок. Каждому пленному дали свой шестизначный номер, вместо фамилии. Норма хлеба для неработающего составляла 250 гр в день и 2 раза в день. Жидкий суп из брюквы или турнепса –800 грамм. Больше ничего!

   Я в этом лагере говорил, что мне 16 лет, так как меня подучил один из военнопленных, для того чтобы иметь возможность получить работу у какого–нибудь немца в сельском хозяйстве или на фабрике. И вот помню, как-то радио объявили мой номер 2817- к воротам лагеря. Меня и ещё 5 человек отвезли в город Падерборн на биржу труда. Там меня определили к первому хозяину. Он отвез меня на свою усадьбу и заставил работать, но так как я был сильно истощен, то не мог хорошо работать и хозяин оказался недоволен мной. Через 2 дня он вернул меня на биржу труда. За мной приехал другой хозяин, он был повиднее первого. У него было 4 коровы и 2 лошади. Хозяин спросил у меня имя, фамилию, возраст. Я выполнял всю работу по хозяйству. Хозяин был хороший, его звали Юзеф, ему было около 60 лет. Хозяйку я называл мутер (это по – немецки мама), а хозяина фатер (отец). У них были 4 дочери, 2 замужние, а 2 не замужем. Все относились ко мне хорошо, Хозяевам нравилось, что я очень работящий. Когда пришли англо – американские войска освобождать пленных, то хозяин мне предлагал остаться у них, не уезжать в Россию, говорил, что примет меня обратно, если мне будет плохо житься в России. Но я ушел в американский сборный лагерь для того, чтобы вернуться на Родину. Кое–какое время мы   находились в этом лагере и я навещал своего хозяина и его семью. Они меня принимали хорошо, приглашали кушать за один стол. Хозяин звал меня к себе, говорил, что если американцы будут плохо кормить, то я могу прийти к нему и он всегда меня накормит. Позже, когда я уехал, пожалел, что так и не попросил у них фото всей семьи, не взял адрес. Нас постепенно переправляли в Россию, а потом пришла разнарядка на людей из г. Ленинск–Кузнецкого и моим местожительством вместо Белоруссии стал этот город».

   Пока живет добро и зло, будут существовать люди добрые и злые.

Но не надо отчаиваться, ведь не все то зло, что называется «злом», так и не все немцы оказались фашистами. Были и среди них люди, которые не утеряли человечности несмотря ни на что.

   Очень часто мой папа с благодарностью вспоминал о своем хозяине, благодаря которому он выжил.

   Без слез я никогда не могла слушать его рассказы о войне и всегда думала как он смог выжить, и выстоять в такое страшное время?

   Вот уже 2 года как его нет с нами, нам так не хватает его… 

IX. ВСЕ НАЦИСТСКИЕ ВОЕННЫЕ ПРЕСТУПНИКИ

ДОЛЖНЫ БЫТЬ  НАКАЗАНЫ!

       Гитлер и его сообщники стремились ценой жизни миллионов людей разных стран, а также ценой жизни немецкого народа завоевать мировое господство в интересах  германских монополий, германского империализма. Гитлеровский режим был вынужден безоговорочно капитулировать, а его преступные правители народов оказались перед судом Международного военного трибунала. Однако «зубы дракона» оставили ядовитые семена. Много военных преступников ушли от наказания: это бывший шеф гестапо в Лионе Клаус Барбье, виновного в убийстве тысяч французских патриотов и других преступлениях против человечества, вот как он рассказывал о своей работе в России: 

   «Мы оцепили деревню, окружили её танками

   Расставили повсюду пушки. Мы не стреляли

   Мы направили танки на деревню. 

   Все, кто был в домах, погибли, мне на них наплевать.

   А потом с другой стороны мы обстреляли все это    

   зажигательными  снарядами».

В свое время министр юстиции ФРГ заявил, что из 84463 военных преступников, против которых в Западной Германии велось расследование или возбуждались судебные дела, понесли наказание лишь 6432, т.е. менее 8 %. В 1970 году было осуждено 33 нацистских преступника,  а в отношении 2234 дела прекращены, в 1980 году осуждено 7 преступников, а в отношении 1033 дела прекращены. Да и  наказания давались минимальные. Суду Дюссельдорже понадобилось 30 лет для того, чтобы из 387 привлеченных к ответственности служителей смерти в концентрационных лагерях Майданек, где было истреблено около полутора миллионов безвинных людей многих национальностей, начать судебное разбирательство… в отношении 15 подсудимых. В 1947 году 1 – й военный трибунал США осудил группу эсэсовских врачей – изуверов за преступления против человечности, в том числе к пожизненному заключению был приговорен Герхард Розе и к длительному тюремному заключению врач концлагеря Равенсбрюк Герта Оберхойзер. Однако через несколько лет они были освобождены. Оберхойзер была назначена в ФРГ детским врачом (!), а Розе в Западной Германии являлся президентом фирмы, выпускающей специальные стеклоизделия, и даже состоял членом Британского королевского общества тропической медицины.

   По, сведениям печати, среди  примерно 60 тысяч немцем, живущих в Парагвае, скрываются сотни нацистов, совершавших чудовищные преступления против народов Европы, их пригрел парагвайский «президент» Стресснер и использует для террористической расправы  с населением. Так в Чили живет около 2 тысяч нацистских преступников и среди них Вальтер Рауфф, это в его отделе в главном имперском управлении безопасности в 1941 году родилась варварская идея уничтожения людей при помощи «душегубок» - специально оборудованных автомобилей с использованием выхлопных газов для убийств людей, так 5 июня 1942 года Вальтер Рауфф рапортовал Гитлеру, что с декабря 1941 года при помощи трех машин убито 97000 человек, причем машины работали безотказно.  Число безвинных жертв чудовищного «предприятия» Рауффа росло и достигло 250000. 

   США продолжают укрывать нацистских военных преступников. Фашистские военные преступники чувствуют себя вольготно и в Испании. Известно, что опасный военный преступник Отто Скорцени – «человек со шрамом» - спокойно дожил дни своей жизни в Испании. 60 лет отделяют нас от момента окончания второй мировой войны, но из памяти человечества никогда не изгладится чудовищные фашистские преступления.

   Наказания военных преступников, решительное пресечение любых неонацистских проявлений – наш долг.

X. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

( под музыку Поль Мориа «История любви»)

<Рисунок 18>
1. Время неумолимо. 

Каждый год уменьшает горсточку бывших узников концентрационных лагерей, которые были живыми свидетелями преступлений фашизма. Скоро их голос исчезнет, останутся только документы, книги, записанные воспоминания. Останется только история, которая с течением времени станет мертвой, всё более далекой, ничего не дающей воображению. Таков закон жизни.

   Когда уйдут из неё последние свидетели, уже никто и никогда не сможет показать ужасающей глубины и размеров этой трагедии.  Она находится за границами человеческого воображения. Так же, как невозможно вообразить 4 миллиона погибших в Освенциме. Современник, не переживший Освенцима, не находившейся в его страшной реальности не понимает этой цифры, для него это отвлеченное обесчеловеченное понятие: только цифра и не более. А что же говорить о поколениях 21 века. Для них сороковые годы нашего прошедшего столетия будут всё более и более покрываться пылью истории, новые события отодвинут границы прошлого.

   А ведь эта цифра, это не только 4 миллиона людей, превращенных в пепел, это также 4 миллиона сложившихся личностей, это люди,  которые могли дать новые жизни. Это та же цифра индивидуальностей, судеб, радостей и драм, переживаний, чувств, жизненных планов и надежд, которые развеялись с дымом крематориев и костров, разожженных фашистскими убийцами. 

   Над этим стоит задуматься

   Люди создали ад. 

   Люди против людей, против целых народов, превратили убийство в геноцид.

   Необходимо об этом помнить, потому что случившиеся один раз – может повториться. А также и потому – «чему один раз человеческое богатырство и общие усилия положили конец, тому в человеческих возможностях преградить дорогу в будущем».

2. Стихотворение (Р. Рождественский) 

3. Песня «Бухенвальдский набат».

4. Клятва узников концентрационного лагеря  Бухенвальд, данная 19 апреля 1945 года.

Поэтому мы клянемся перед

Всем миром на этом месте

Фашистского зверства:

Мы не прекратим борьбу до тех пор,

Пока все виновные

До последнего не предстанут перед судом народов!

Наш лозунг – уничтожение

Нацизма и его корней.

Наша цель – строительство

Нового мира, в котором

Будут царить мир и свобода.

(Примечание:  Зажечь свечи памяти погибших в концентрационных лагерях                                                                                                                            смерти)

