 УЧЕНИЧЕСКИЕ СОЧИНЕНИЯ.

Писатель и  имя существительное.

Жил-был писатель-сказочник. Был он талантливый, добрый и очень скромный. Путешествуя по свету, собирал всякие истории и разные случаи. А когда возвращался домой, садился за стол, брал перо (авторучки ему не нравились), доставал чернила и всё, что собрал, превращал в сказки веселые и не очень, но всегда добрые.


И вот однажды он написал первое предложение новой сказки:

«На темнеющем небосклоне робко замигали первые звездочки».

И вдруг услышал, как с улицы в дверь скребется его любимая кошка Ночка. Под ее уютное мурчание сказки особенно удавались. Когда он вернулся обратно, то увидел странную картину: предложение распалось на одушевленные слова, которые бегали по бумаге и громко кричали. Некоторые старались оторвать друг у друга окончания, а некоторые дрались, стараясь попасть в корень.

-Что случилось? – спросил сказочник.

-Мы должны стоять на первом месте, - взвизгнуло прилагательное ПЕРВЫЕ.

-А я должен быть на втором месте, потому что обозначаю огромное небо, - закричало слово НЕБОСКЛОН, - но уступаю звездочкам, потому что они существительные женского рода, да еще во множественном числе.

-Это что же, я, глагол, должен стоять четвертым? Вот перестану мигать – и никто никаких звездочек не увидит.

-А прилагательное РОБКИЕ пусть отправляется в конец предложения, ведь оно такое скромное, - вредно проговорили звездочки.

А в это время  в углу листа бумаги горько плакал предлог НА.

-Нет, так не годится, - сказал писатель. – Сядьте пока, кто где хочет, а я расскажу вам сказку. Ну-ка, Ночка, помогай.

Кошка стала мурлыкать, а сказочник начал рассказывать.

«Есть такая удивительная страна Лингвиния. Правит там король Русский язык и королева Грамматика. А живут в ней разные слова и фразы. Существительные одушевленные и неодушевленные, они так бы и остались стоять на месте, если бы не их друзья  глаголы. Глаголы помогают им стоять, сидеть, бегать, летать, плакать и смеяться. Еще у существительных есть друзья прилагательные. Они делают предметы разными: веселыми и грустными, добрыми и сердитыми, красивыми и не очень. Еще живут там наречия. Они говорят, где находятся существительные: низко или высоко, вверху или внизу.  Они могут рассказать, как – быстро, медленно, честно, подло, ярко, трудно , легко – происходит что-то. А уж сколько предлогов! Они на существительном, над ним, под ним, за ним, даже в нем. Все слова очень дружат. 


В предложении у каждого своя должность. И хотя подлежащее и сказуемое считаются главными членами предложения, какая наша речь была бы неинтересной, если бы не второстепенные члены.


Грамматика - очень строгая королева. Слова, которые написаны неправильно: возьмут не свое окончание, корни перепутают – будут наказаны красной палкой (ее жезлом) и никогда не попадут в книгу.


Каждое из вас мне дорого, иначе бы я не написал это предложение. Не надо спорить, надо встать на строчку так,  чтобы, прочитав сказку, историю, басню, повесть, мальчик или девочка захотели перечитать это снова».


Замолчал писатель, замолчала кошка Ночка и побежала к двери подышать свежим воздухом. Сказочник выпустил ее. Когда он вернулся, на листе было написано: «На темнеющем небосклоне робко замигали первые звездочки».

                                                 (Никита Глотов, 5 «А» класс, 2005год)

Сказка для младших братьев и сестер «Такое удивительное имя существительное». 

В Морфологическом царстве, в Частеречном государстве  правили король Язык и королева Грамматика. Жили они мирно и весело. Было у них много детей и внуков. Самая старшая и красивая из них – это принцесса Морфология. Она отличалась ото всех умом и добротой. Принцесса помогала своим братьям и сестрам различать части речи. Кстати, о частях речи. В этом государстве жили 10 частей речи. Они расположились в трех домиках. В первом  жили все самостоятельные части речи, во втором – служебные, а в третьем, самом маленьком домике, обитали междометия. 


Язык ко всем относился по-разному.  Служебных он не уважал: предлоги, союзы, частицы были слугами во дворце короля. Самостоятельные части речи в королевстве почитались, а особенно имена Существительные, хоть они и были гномами. А междометия всегда охали и ахали, постоянно чему-то удивлялись. Они никогда не сдерживали свои эмоции. За это король их не любил.


Однажды Язык и Грамматика решили устроить пир. Все части речи пришли на торжество. Морфология заметила в толпе Существительное «Принц» мужского рода, второго склонения. Он тоже внимательно наблюдал за красавицей. «Принц» не мог оторвать глаз от Морфологии, настолько она была красива. Но вдруг в зале появилась Баба Яга. 

-Эй, вы! Почему нас с Кощеем не пригласили? Думаете, мы так постарели, что нам нельзя развлекаться? Ну нет! Я вам праздник испорчу! – сказала Баба Яга. – Я украду Морфологию! 


И не успели гости глазом моргнуть, как Морфология уже летела на помеле вместе с Бабой Ягой куда-то далеко, за тридевять земель. 


Все части речи зашушукались. А больше всего было слышно имен Существительных и междометий. Междометия кричали: «Ох! Ах! Ой-ой-ой!» «Кто? Что? Кого?» – спрашивали всех Существительные. 

-Стойте! Замолчите! – крикнул Язык. – Без Морфологии нам не обойтись! Как же мы будем различать рабов и слуг от самостоятельных частей речи? Нужно ей помочь и спасти ее! Кто здесь самый смелый? Тот, кто спасет Морфологию, получит  её в жены и мое наследство в придачу.


Конечно, на поиски красавицы отправился «Принц»…


Вот скоро счастливые части речи все сядут за стол. «Как тебе удалось спасти Морфологию, мой юный принц?» - спросил Язык.

-Сначала я позвал Существительные «самолет», «хлеб», «вода», «учебник», «Наука  Морфология». Потом отправился в путь. Там, за тридевять земель, всё было стеклянное и всюду бродили страшные человечки: лешие, водяные, домовые и прочие. Я долго шел по стеклянному дворцу, пока не показалась вдали избушка на курьих ножках. Я торопливо забежал в нее, и там сидела Морфология. «Эй, ты, Баба Яга! Выходи, отпусти мою невесту!» – крикнул я. 

-Ну если назовешь все части речи, отпущу! – сказала Баба Яга.


Вот тут-то и понадобился мне Учебник. Благодаря ему, я ответил на все Бабы-Ёжкины вопросы. Потом привез Морфологию сюда, женился на ней, и теперь я очень счастлив! – так Принц закончил свой рассказ. 


Все заметили, что если бы не имена Существительные, то ничто бы не спасло Морфологию. Вот такое удивительное имя Существительное.


Вот и сказке конец, а кто слушал – молодец. 

                                                              (Меруэрт Мухатова, 5 «А» класс, 2005 год)

Удивительное имя Существительное.

В Морфологическом царстве, в Частеречном государстве жили-были части речи. Правил этим королевством Язык Языкович Пятнадцатый. В его подчинении были все буквы, части речи, знали препинания. Язык Языкович был строгим и справедливым правителем.  Он дорожил каждым своим подданным. В царстве царил мир, покой и порядок. 


Соседним с Морфологическим царством было царство Разгильдяйство. А правило там Лихо Одноглазое, которое всю нечисть приютил в своем царстве. Очень сердилось Лихо на порядок в Морфологическом царстве и мечтало испортить соседям жизнь. Собрало Лихо совет, чтобы решить, как извести соседей. И придумали они похитить верховного эльфа- имя Существительное, чтобы разрушить строй матушки Речи.  Снарядили в путь Шалтая-Болтая с двумя молодцами из ларца. Прокрались враги в золотой дворец Языка Языковича. Пока Шалтай-Болтай отвлекал стражу разговорами, двое из ларца схватили имя Существительное. Как и было задумано, доставили его в чертоги Лиха Одноглазого и заточили его в темницу Лени.  И началась в царстве Языка Языковича Пятнадцатого страшная неразбериха, ведь теперь никто в своей речи не мог употреблять имя Существительное. А как же можно изъясняться без имени Существительного? Ни приказ отдать, ни обед заказать, ни поговорить. Пришло время Языку Языковичу собирать совет. Кое-как они решили отправить в разведку шипящих гномов. Все огорчились, когда узнали, в чьи лапы попало имя Существительное. Пришлось Языку Языковичу трубить военный сбор для всех букв-гномов и отправлять армию против Лиха Одноглазого. Командовать армией поставили трех богатырей – Склонения. После ожесточенной битвы армию нечисти разбили в пух и прах. Имя Существительное освободили. Царство Разгильдяйство решили привести в порядок, а всех его жителей научить говорить и писать красиво и правильно.





( Андрей Фесенко, 5 «А» класс, 2005 год)

Такое удивительное имя Существительное.

«В некотором царстве, в некотором государстве, а даже можно сказать в Морфологическом царстве, в Частеречном государстве жили король и королева, - так начала свой рассказ Гусыня, сидевшая у небольшого кустарника. – Конечно, вы понимаете, что король и королева необычные. Короля зовут Язык, а королеву – Грамматика. Было у них много сыновей и дочерей, но самой прекрасной считалась их младшая дочь – Морфология. 


Как же прекрасно Частеречное государство: дремучие леса, полноводные реки, темные пещеры. В лесах живут маленькие гномы. Наверное, вы никогда не догадаетесь, кто это?! Я подсказываю – это Имена Существительные. Они такие удивительные! Все разные: некоторые хмурые или радостные, высокие или низкие. У каждого Имени Существительного был свой род. У некоторых  женский или мужской. Но были еще очень странные гномы: наполовину мужчины, наполовину женщины. Их называли средним родом. 


Ох, разговорилась я. И даже не рассказала, что происходит во дворце. Там вовсю идут приготовления к празднику День рождения Языка. Всем частям речи разослали приглашения. Разузнали об этом Змей Горыныч и Баба Яга. Обиделись, потому что их не пригласили, и решили сорвать праздник. Они захотели убить Имя Существительное. Ведь без него праздник не начнется. План у злодеев был ужасным:  перемешать постоянные признаки Существительных. Стена станет мужского рода, 2-го склонения, собственной и одушевленной! Ужас!  Решили они начать с одушевленных и неодушевленных Существительных. Все знают, что Существительные – дружный народ. Если кого-то поймают, они все придут выручать. 


Захватила Баба Яга Существительное Стена  и рада,  ведь скоро все придут выручать Стенку, а Змеюшка уже здесь. 


Вот и наступил тот ужасный час. Загнал Змей Горыныч всех в пещеру и говорит: 

-Я, ужасный и непобедимый Змей, поменяю одушевленных и неодушевленных, если вы не найдете Существительные, обозначающие признак. 


Существительные начали суетиться. Но вперед вышли Храбрость, Смелость и Нежность. Просчитались злодеи! Так им и надо! 


Но Баба Яга не успокаивалась и грозила:

-Я поменяю вам рода, если вы не разгадаете загадки.


Имена Существительные разгадали все загадки, но Баба Яга не успокаивалась. Теперь она решила поменять собственные Имена Существительные и нарицательные, если они не найдут слова, которые пишутся по-разному, а произносятся одинаково. Но и тут Существительные нашли выход. Вперед вышли  ГРИБ-ГРИПП и РОГ-РОК. Делать было нечего, отпустила Баба Яга Существительные, но все равно не успокаивалась. Теперь ей захотелось уничтожить Местоимения. Но этого сделать она не смогла: ее остановила принцесса Морфология.  Она сама поменяла Змею и Бабу! Такое удивительное Имя Существительное!» – так закончила свой рассказ  Гусыня. Несмотря на все крики, она легла и заснула, ведь завтра она должна полететь в Морфологическое царство и встретиться с Языком, Грамматикой и Морфологией.


                                (Екатерина Зайцева, 5 «А» класс, 2005 год)

Хаос в Лингвинии.

В Лингвистическом царстве, в Морфологическом государстве жили части речи и король Язык со своей королевой Морфологией и принцессой Фонетикой. Жили они мирно, бед не знали.


Но вот случилось в королевстве горе великое:  Баба Яга и Кощей Бессмертный решили устроить хаос великий. Задумали они все Существительные, и собственные, и нарицательные, смешать, спутать. Выкрали разбойники все Существительные и увезли в свой замок.


Страшно опечалился король Язык, не знает, как Существительные вернуть. И вдруг королеве Морфологии пришла в голову удачная мысль. Посоветовала она королю издать Указ. Указ был следующий:


«Всем! Всем! Всем!


Необходимо заставить Бабу Ягу и Кощея Бессмертного вернуть все Существительные, чтобы избежать великой неразберихи и хаоса в Русском Языке, иначе невозможно будет отличить Снежную Бабу от Бабы Яги, обычного огородного страшилу и обычного дровосека – от Страшилы и Железного Дровосека из сказки В.Волкова. 


Я повелеваю! Кто вызволит имена Существительные из плена, тому вечный почет и слава!


Если никому не удастся вернуть  Имена Существительные, то повелеваю писать все Имена собственные, в том числе и имена Кощея Бессмертного и Бабы Яги, как Имена нарицательные – с маленькой буквы.

                                                                                                Король Язык».


Имена Прилагательные и глаголы, услышав Указ, направились к злодеям. Вот пришли они в замок злоумышленников и стали требовать вернуть похищенные Имена Существительные. 

-Сначала выполните наше задание,- сказала хитрая Баба Яга.

· Если всё сделаете верно, так и быть, отдадим вам Имена Существительные, - добавил Кощей, - а если не справитесь, наши пленники останутся у нас.

А задание похитители придумали трудное. Вызвали они Имена Существительные Шарик, снежок, Язык, Снежок, язык, шарик и сказали:

-Найдите для каждого предложения подходящее Имя Существительное:

Во дворе громко залаял -------------. В небо улетел синий -----------. У моей соседки есть пушистый кот-----------.  Во дворе выпал первый искрящийся------------. Доктор попросил больного показать-----------. Король------------ издал Указ. 

Когда Глаголы и Имена Прилагательные закончили выполнять задание Бабы Яги и Кощея Бессмертного и прочитали последнее предложение, злодеям стало интересно, какой Указ издал король Язык. Части речи прочитали Указ короля. Баба Яга и Кощей испугались того, что их имена будут писать с маленькой буквы, как имена нарицательные,  и отпустили они все Существительные домой, в Лингвинию.


А смогли ли вы, ребята, выполнить задание Бабы Яги и Кощея Бессмертного?



              (Антон Куракин, 5 «А» класс, 2005 год)

Такое удивительное Имя Существительное.


В Морфологическом царстве, в Частеречном государстве жили-были король Язык, королева Грамматика и прекрасная принцесса Морфология. Их царство было замечательным. На каждой улице цвели цветы: розы, нарциссы, тюльпаны и многие другие. Повсюду летали птицы, бабочки, водились и  животные. В городе Морфологии есть 3 улицы. Первая – самая главная, Самостоятельная, вторая – Служебный переулок, третья – проезд Междометий. На первой улице жили Существительные, Глаголы, Числительные, Прилагательные, Наречия и Местоимения. В Служебном переулке – Союзы, Предлоги и Частицы. А в проезде Междометий обитали Ах, Ох, Ой, Ай, Ух и другие.


Но вернемся  к улице Самостоятельной. Самый интересный житель ее – Имя Существительное. Это было маленькие гномы. Их было полным-полно. Они слыли очень любопытными. Существительные везде бегали и спрашивали: «Кто? Что? Кто? Что?». У них имелось много настоящих друзей, которые помогали Существительным везде и всегда. А также там жили существа, которые всегда подлизывались, когда Существительным предлагали работу в предложениях. К верным друзьям относились одушевленные и неодушевленные особи. Одушевленные были важными господами, энергичными, веселыми, в ярких одёжках. Они постоянно играли важную роль. А неодушевленные ходили в темном и были мрачные. Еще находились там жители, имеющие нарицательные и собственные имена. Все Имена Существительные часто играли в слова. Нарицательные называли предметы, а собственные давали им имена. 


Все жители делились по родам: мужской, женский и средний. Они разделили город на три части и не хотели друг с другом дружить. Поэтому Существительные Белка, Солнце и Конь не могли подружиться. А еще в этом городе находился район Склонений. Склонения как знаки Зодиака: родился с окончанием –А, -Я  – будешь 1-ым склонением, родился с окончанием –О, Е – будешь 2-ым склонением, а родился с нулевым окончанием женского рода – будешь 3-м склонением. 


Жили в городе еще и эльфы. Это окончания единственного и множественного числа. Они прилетали и улетали в зависимости от падежей. Окончания очень любили пошутить, постоянно пристраиваясь к кому-нибудь или к чему-нибудь и видоизменяясь. И это всех очень веселило и развлекало.


Вот такое оно удивительное, Имя Существительное.






(Екатерина Еремеева, 5 «Б» класс)

Какое удивительное Имя Существительное.


В Морфологическом царстве, в Частеречном государстве жили-были могущественный и справедливый король Язык, его жена-королева, прекрасная Фонетика, и их дети, принцы Словообразование и Синтаксис и принцессы Лексика, Графика, сестра-близнец Синтаксиса – Пунктуация, прекраснейшая и младшая царевна Морфология. Родители любили ее больше всех остальных своих детей, и даже имя у нее было такое же, как и название царства.


Было у Морфологии много подданных – это Части речи: Местоимение, Прилагательное, Союзы, Глаголы, Числительные и другие…Но преданней всех считались Имена Существительные. Их  любила Морфология больше всех остальных. Им она доверяла все свои тайны и важные дела. Они были ее самые лучшие друзья.


Имена Существительные делились на постоянных и непостоянных слуг. Среди постоянных были следующие: Мужской род, Женский и Средний,  1-ое, 2-ое и  3-е Склонения, собственные и нарицательные Имена Существительные, а также одушевленные и неодушевленные подданные.


Мужские рода выглядели так: у них было множество костюмчиков, брючек, рубашек, а главное, они носили галстуки. Одевались они всегда только в темные тона: черный,  серый, темно-синий…


Мужской род выполнял самую тяжелую работу, «мужскую». Они строили в саду Морфологии прекрасную беседку, тренировали царских лошадей и т.д.


У  Женского рода в гардеробе хранилось много разных платьев, сарафанчиков, юбочек, блузочек, а главное, бантов на волосы. Одевались они всегда только в яркие тона. 
Женскому роду Морфология поручила поливать цветы в своем саду, причесывать и украшать ее волосы.


Был еще и Средний род. Многие считали его странным, потому что он был непредсказуемым. Но за это его и любила Морфология больше всех. Средний  род носил и галстук, и бант на волосах. В царстве он был поваром.


Еще существовали  три Склонения. Первое Склонение ходило по одному, 2-ое – по парам, а 3-е образовало «трио». Жили в замке нарицательные и собственные слуги – гномики.  Собственные ходили гордо и всегда улыбались. Зато нарицательные были низкие, горбатые, ходили так, будто их нет. 


В числе постоянных слуг были одушевленные и неодушевленные гномики: одушевленные ходили «полные духа», игривые, а Неодушевленные двигались как призраки, у них никогда не было хорошего настроения – все время грустные. 


Жили во дворце и непостоянные слуги, среди них были падежи. Именительный падеж был известным сплетником и всегда узнавал новости: Кто? Что?  Родительный падеж очень трусливый, думает, что кого-то ограбили: Кого? Из-за чего? 


Не забыли  мы, однако, единственное и множественное число. Единственное число ходило одно, ни с кем не играло. А Множественные числа могли делать вместе всё, что только захотят. И играть, и работу выполнить было легче…


Но не думайте, что всё было так прекрасно! Жила за королевством Баба-Яга. Злая старуха, которая хочет уничтожить всё добро. И решила она со своим дружком, Кощеем Бессмертным, похитить Имена Существительные…


Обнаружив «пропажу», Морфология попросила своих родителей отправиться на поиски друзей. Король и королева знали,  что это очень опасно, но видели, как страдает их любимая дочь без друзей.


Отправилась Морфология в путь. Она долго ходила и искала своих друзей. Вдруг она увидела большую пещеру. На ней висела табличка: «Осторожно! Злая Баба-Яга!»


Но Морфология не побоялась, вошла туда и увидела большую-пребольшую клетку. Там были заперты ее друзья Существительные. Морфология хотела уже было броситься к ним и выпустить их, как вдруг откуда ни возьмись  появилась Баба-Яга. Глаза как у волка, волосы – солома и то мягче! Зубы желтые, как сыр. Нос крючком. На нем бородавка. Просто ужас!!! 

-О, какие люди! – говорит с ухмылкой Баба-Яга.- Небось, к своим дружкам пожаловала, Морфуша? 

-Да, представьте себе! –огрызнулась принцесса. – И не смейте называть меня Морфушей, безграмотная!

-Ох-ох! Ах-ах! Морфуша, успокойся! Освобожу я твоих друзей, что-то мне тебя жалко стало!- хитрит Яга. – Но условие одно: отгадаешь мои загадочки – отпущу, даже покормить смогу! Но не отгадаешь…

-Давайте Ваши загадки! Надоели со своей болтовней! – рассердилась Морфология.

-Старшим не грубить! Ну ладно, ладно! Вот тебе загадки: 


Мы забили гол!


Нам помог…

Кто нам  помог? – спрашивает Яга.

-Так…Гол-гол-кол…А! Глагол! Гол-глагол.

-Ах! Ты умная оказалась! Ну ладно, вот еще потяжелее:


Такое притягательное


Это …

Что?

-Так-с. Ну если там был глагол, значит здесь…притягательное? А, прилагательное! Да?

-Ох! Вундеркинд ты какой-то, а не Морфуша…Да уж, не ожидала я, не ожидала.

-Так правильно или нет?

-Правильно, правильно…Ну вот самая последняя, третья загадка. Отгадаешь – выпущу твоих друзей и никогда не буду вам больше вреда причинять. Слушай:


Какое удивительное…

Что?

-Я знаю, - не подумав, закричала Морфология, - это же мои друзья! Какое удивительное Имя Существительное! 

-Не может быть! Да, тут уж ничего не поделаешь, тяжелый случай…Ну ладно, забирай своих гномиков, - сказала Яга, открывая клетку.

-Спасибо, бабуся! Большое! Сказать по правде, у Вас еще всё впереди! Вы вон какая симпатичная! Наверное, от Вас Кощей Бессмертный без ума?! – чуть сдерживая смех, говорила Морфология. – Ну ладно, я пошла!

-Иди! Ой, надо Бессмертику звякнуть… Алло! Кощейчик, привет! Это я.


Это было последнее, что успела услышать царевна, убегая подальше от пещеры.






(Алина Демина, 5 «Б» класс)
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