Приложение 3
Для хорошо плавающих рекомендуются следующие игры.
     Гонка мячей. Построение в одну шеренгу (глубина по грудь). Дистанция 10-15м. У каждого участника ватерпольный пластиковый мяч. По сигналу игроки плы​вут к финишу, ведя пред собой мяч. Кто быстрее преодолеет дистанцию, тот побе​дитель.

     Бой всадников. В игре участвуют две команды. Которые располагаются в шерен​гах лицом друг к другу на расстоянии 3-4м (глубина по грудь). Участники каждой команды становятся парами. Всадники садятся на коней (влезают на плечи партне​ров, которые держат сидящих за голени). По сигналу команды сближаются и начи​нается бой. Задача играющих - сбросит соперника с коня. Побеждает команда, иг​роки которой за  определенное время сбросят больше всадников из другой команды. Поверженный всадник и его конь выходят из игры до следующей схватки. При по​вторении игры всадники и кони меняются ролями.

     Чехарда. Три ученика встают спиною друг к другу (глубина по пояс). Расстояние между ними 2-3 м. По команде игрок, стоящий последним, прыгает (ноги врозь) через партнера, стоящего впереди (опираясь на его плечи), ныряет под следующего, про​плывая между ногами, и встает перед ним, затем то же выполняет стоящий послед​ним и т.д.

     На кругах. Два участника садятся в спасательные круги. По сигналу они подплы​вают друг к другу и стремятся столкнуть соперника в воду. Кто вывалится из круга первым, тот проиграл.
