ПРИЛОЖЕНИЕ

к режиссерским играм.

Игра «Живой театр».

«Как изменить самого себя».

ЦЕЛЬ: развивать воображение, формировать умение анализировать имеющуюся в тексте информацию и использовать ее для разворачивания сюжета спектакля и художественной формы произведения.

Я очень люблю театр! Вы этому удивились? (нет). А вы его любите? А за что вы любите театр? (ответы)

Да, театр – это творчество, это полет фантазии, это живое действие, театр – это сказка.

И сейчас, поскольку мы разделяем любовь к театру, мы в него и поиграем. А почему он называется «живой театр?».

Потому что спектакль наш будет проходить сразу, без репетиций, то есть «в живую».

Попробуем, ведь у нас уже есть опыт такой игры.

Самый важный этап работы – распределение ролей, это всегда поручается режиссеру, можно я воспользуюсь своим правом и сыграю роль режиссера? В нашем театре нет главных и второстепенных ролей, все здесь важно: и роль принцессы и роль ее стула. (Идет распределение ролей, все берут себе таблички с ролью).

Режиссер: занавес открывается, сказка начинается!

В некотором царстве, очень сказочном государстве жил – был дракон (выходит дракон). Характер у него был скверный, капризный и злой (показывает мимикой, жестами, движениями характер). Никто и ничто не нравилось ему. Бывало, утром проснется Красное солнышко, зевнет, потянется и заглянет в окно спальни Дракона, (Солнышко выполняет действия), а Дракон опять сердится и недоволен на весь белый свет (показывает). 

Так и ходил он угрюмым  и раздраженным: слуга ему и то подает и это предложит, и то – то покажет (выполняет действия), а он все недоволен и, спать все равно ложился злым и сердитым (ложится спать). И жил он так 300 лет и 3 года...

Но однажды, в хмурый дождливый день, когда даже уже и солнце перестало удивляться, (Солнце не удивляется, машет на него рукой) настроению Дракона, проснулся вечно недовольный Дракон, глянул угрюмо в окно, потянулся, зевнул и почувствовал себя вдруг очень одиноко. Сел он на свой царский трон и стал размышлять...: «Почему же я так одинок? – подумал он. Почему же никто со мной не дружит? Всех соседей по государству я распугал, друзей разогнал (показывает), с товарищами рассорился, что это со мной?

И так он думал, охал и причитал полдня... Но так и не догадался почему? И решил Дракон обратиться к мудрецу (показывает, что его осенила хорошая мысль) Филину, который жил на высоком дубе, растущего у дворцовой стены замка.

«Филин! – обратился Дракон к мудрецу (обращается) – почему так со мной происходит, за что я так одинок уже 300 лет и три года? Что мне делать, грусть – печаль меня гложет (показывает), ведь так и умереть с тоски не долго?»

Отвечает Дракону Филин: «Да, трудно рассчитывать на дружбу с таким скверным характером, как у тебя. Не пора ли тебе измениться?» 

«А разве можно изменить свой характер? Никогда о таком чуде не слыхал?» сказал Дракон Филину.

«Есть одно средство, - отвечает мудрец, - надо выпить волшебный напиток».

«Что за напиток?» – удивился Дракон, а удивился он действительно первый раз в жизни (показать первое в жизни удивление).

«Напиток этот, - продолжал Филин, - приготовлен из волшебных сказок. Ведь в сказках собрано все добро, которое есть на земле. Фантазия и мудрость. Если ты распознаешь в сказках эти три качества, полюбишь их, отнесешься к ним с уважением, тогда ты не будешь, больше одинок и у тебя появятся снова друзья». Все сказал Филин Дракону и полетел на свой высокий дуб.

Не долго собирался Дракон в дорогу: оделся, обулся, взял котомку с краюхой хлеба (показ) и пошел в путь дорогу дальнюю, края неблизкие, искать в сказках добро, мудрость и фантазию

И повстречалась на его пути первая сказка (появляется). А героями этой сказки были Лиса и заяц. Лисичка была хитрая и несправедливая (показывает). Вот она (демонстрирует себя), выгнала робкого и слабого Зайца (появляется Заяц) и живет весело, песенки поет (поет) и в ус не дует.

А Зайчик от горькой обиды слезы льет сидя на печеньке, на горькую свою судьбинушку жалуется (показывает). И с давних пор они не могут решить один вопрос: как им жить дальше, как поступить мудро, по – справедливости, чтобы Лисе было хорошо и Зайцу неплохо?

И сказал удивленный Дракон Лисе и Зайцу: «Неужели у вас нет мудрости, ведь должно же быть единственно правильное решение в этой ситуации?»

« А если ты позвал Мудрость, сказали ему Лиса и Заяц, - помоги нам!»

И призадумался Дракон – как найти ему мудрое решение? (давайте поможем Дракону и все мы, как помирить Лису и Зайца?) Ведь первый компонент напитка – Мудрость (роль Мудрости). Воспитатели ищут решение. Как поступить?

Мудро рассудил спор Дракон. И пошла Мудрость с Драконом дальше, стала она ему подругой.

Пошли они дальше. А впереди у них дорога трудная: на высокие горы они взбирались (показывают) и бурные реки переплывали (показывают), шли по узким лесным тропинкам (показ) и подошли ко второй сказке.

А называется эта сказка «Красная Шапочка». Видят Дракон и Мудрость, идет Красная Шапочка по лесу, несет бабушке пирожков. Поет веселую песенку и собирает цветочки (производит действия) и вдруг, откуда ни возьмись, ей навстречу Серый Волк (выскакивает Волк).

«Куда идешь, Красная Шапочка?» - зарычал Волк (показывает).

«Иду к своей бабушке», - улыбнулась ему Красная Шапочка.

«А я вот тебя сейчас съем, я очень голоден, у меня три дня маковой росинки во рту не было» (показывает).

«Как же так, Серый Волк, ведь это же несправедливо, так сразу набрасываться на человека!» - растерялась Красная Шапочка.

«Уж очень мне кушать хочется, - возражает ей Волк, - у меня брюхо от голода свело» (показывает, какой он голодный).

Тут пришло время испугаться Дракону: «Где это видано, чтобы люди такими злыми были? Неужели в тебе нет ни капельки доброты и жалости к бедной малютке?» - спросил Дракон Волка.

«Доброта? – удивился Волк, а что это за штука и с чем ее едят?»

Тут пришла очередь задуматься Дракону.

Помогите Дракону объяснить Волку или показать, что такое быть добрым, научите Волка Доброте. (Воспитатели объясняют Дракону).

Помог Дракон Волку познать доброе и сам узнал ее и подружился с Добротой (показывает).

Пошли дальше они втроем: Дракон, Мудрость и Доброта. Долго ли, коротко они шли... И пришли к третьей сказке. И увидели они в этой сказке чудесный Цветок с семью разноцветными лепестками (показывается цветок). Цветок и вправду был волшебным (показ) и необыкновенным (показ). Но вдруг налетел сильный ветер (налетает) подхватил он волшебные лепестки и разбросал их по сему свету.

Пригорюнился Цветок, затосковал, как теперь лепестки вернуть, ведь без них Цветок потеряет свою волшебную силу? Свое очарование?

И обратился Цветок к Дракону и его друзьям за помощью. «Как собрать мои лепестки, а их у меня было семь? Или может быть мне можно обойтись без них, но как?»

Вот тут и пришлось Дракону проявить свою фантазию и придумать, как помочь волшебному Цветку (и вы пофантазируйте с ним).

Понравилось Дракону фантазировать. «А это и вправду интересно и необычно», - подумал он и пригласил Фантазию к себе в гости, в свой замок.

Вернулся Дракон домой и пришел он не один, а привел друзей: Мудрость, Фантазию и Доброту. И стали они жить вместе. И скука и злость тот час же пропали куда-то, как будто их вовсе никогда и не было.

«Вот, - сказал мудрый Филин, - только помогая в беде другому, можно познать самые большие истины на Земле – мудрость, добро и фантазию. Ты понял, как это прекрасно вставать и просыпаться веселым и добрым? Теперь и у тебя появились друзья, потому что ты сам изменил свой характер...»

А вы сможете? (обращаясь к зрителям). Никогда не поздно попробовать! 

