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                                                                                                            Приложение № 1

                                   Справочный материал.

Прялка была верной спутницей русской крестьянки на протяжении всей её жизни.

Прялка была не только орудием труда, но и произведением искусства. Её украшали резьбой или росписью. Часто прялка была подарком. Жених дарил прялку невесте, отец – дочери, муж – жене. И каждый хотел сделать подарок на радость и удивление. Здесь творческая фантазия не знала границ. Ни одно орудие труда не получало столь разнообразные формы и не украшалось с такой любовью, как прялка.

 Красивая прялка передавалась по наследству от матери к дочери, от бабушке к внучке.

    Прядение и ткачество было самым трудоёмким из всех видов работ, падавших на плечи крестьянки. Значение прядения было всегда так велико, что ещё в глубокой древности стало символом женского труда. Почти пять месяцев в году с ноября по март, проводила она за пряхой.

    Народ поэтизировал труд пряхи. О ней поётся в песнях, лирических и шуточных

  (её образ появляется и в игрушке и в росписях). Образ труженицы – пряхи нашёл отражение не только в народном творчестве, но и в поэзии А.С.Пушкина, И. Никитина.

                                    «В избушке, распевая, дева

                                      Прядёт, и, зимних дух ночей,

                                     Трещит лучина перед ней».-

писал А.С.Пушкин. Ручное прядение было очень медленным. Обработанное льняное волокно-кудель привязывалось к верхней части прялки-лопасти, а на сиденье прялки – донце, установленное на лавке, садилась пряха и левой рукой осторожно вытягивала из кудели нить, скручивая её при помощи веретена, 

  (Во время этого рассказа наглядно показывается технология прядения).

    Сколько было нужно ловкости и терпения, чтобы нить получалось тонкой, ровной и прочной: чуть потянешь сильнее – она оборвётся, а чуть слабее – будет слишком толстой или неровной. Вытянув нить достаточной длины, пряха сматывала её на веретено и повторяла всю операцию сначала. Самая искусная пряха, работала от зари до зари, могла напрясть в день не более трёхсот метров пряжи. А чтобы получить хотя бы 15 метров ткани, нужно было изготовить не менее 20 тысяч метров пряжи! А чтобы приготовить себе приданое девушка начинала прясть с 6 – 8 лет.

      Веретёна с напряженными нитками – мочками пряхи складывали в специальную коробку – мочесник. Стенки его были расписаны так же нарядно, как и сама прялка. С мочесниками и прялками девушки ходили на посиделки, или супрядки - весёлые вечеринки. Там девушки усаживались на лавки, начинали прясть, затягивали песни.

Вскоре в избу приходили парни. Изба быстро заполнялась народом, работа чередовалась с песнями, играми и плясками. Красивая прялка была гордостью владелицы. Она несла её на вечеринку, держа за ножку так, чтобы все видели резной или расписной наряд прялки.

    Интересно, что из многих сотен прялок, хранящихся нынче в наших музеях, ни одна не повторяет другую. Так и кажется, что каждая прялка наделена своими индивидуальными чертами, имеет свой неповторимый характер.

     Типы прялок сложились в далёкие времена. На Руси два основных типа прялок.

1. Гребни с донцами; 

2. Прялки с лопастями.

   Объясняется география бытования основных типов прялок и особенности их конструкций.

     На каждой сравнительно небольшой территории была своя форма прялки, свои приёмы украшения.

   Прялка Ярославская  - славилась резьбой.

  Прялки Русского Севера ( Вологодская, Архангельские области) славились своей резьбой и росписью. В узорах повторялись древние символы солнца, звёзд, земли, водной стихии, квадраты, ромбы, зубчатые и прямые линии. (Беседа с использованием таблиц прялок).

   Северодвинская расписная прялка отличается многоцветной росписью. Такие прялки создавались в сёлах, разбросанных по берегам реки Северной Двины.

«Лопасти и ножку с обеих сторон покрывает вьющийся растительный узор из веточек с ягодами, листиками и широко раскрытыми чашечками цветов. Роспись выполнена на светлом фоне. Преобладает киноварно-красная, слегка оттененная тёмно-зелёной и жёлтой, она придаёт предмету нарядно-праздничный вид.  В причудливом узорочье орнамента как бы потонули бытовые сценки. На волшебных растениях одновременно зреют ягоды и распускаются цветы, а над всеми героями сценок царит легендарная птица счастья – Сирин». 
