Приложение 2. Отрывки из литературных произведений, использованные в сценарии для инсценировок.

  Инсценировка отрывка из романа Ф.Достоевского « Преступление и наказание»  ( Встреча Раскольникова с Соней( часть 5 глава 4 ))
          Раскольникова тревожило предстоящее свидание с  Соней: он должен был объявить ей, кто убил Лизавету, и предчувствовал себе страшное  мучение, и точно отмахивался от него руками. В раздумье остановился он перед дверью со странным вопросом: «Надо ли сказывать , кто убил Лизавету?» Вопрос был странный, потому что он вдруг , в то же время, почувствовал , что не только нельзя не сказать, но даже и отдалить эту минуту, хотя на время, невозможно . Он ещё не знал, почему невозможно; он только почувствовал это, и это мучительное сознание своего бессилия перед необходимостью почти придавило его. Чтоб уже не рассуждать и не мучиться, он быстро отворил дверь и с порога посмотрел на Соню. Она сидела,  облокотясь на столик и закрыв лицо руками, но , увидев Раскольникова , поскорей встала и пошла к нему навстречу, точно ждала его.

- Что бы со мной без вас –то было!

Раскольников прошел у к столу и сел на стул, с которого она только что встала. Она встала перед ним в двух шагах.

- Что , Соня? 

- Только не говорите со мной, как вчера! Пожалуйста, уж не начинайте. И так мучений довольно..

-Представьте, Соня, что вы знали бы все намерения Лужина заранее, знали бы , что через них погибла бы совсем Катерина Ивановна, да и дети ,вы тоже впридачу. Ну –с , так вот : если бы вдруг все это теперь на ваше решение отдали: тому или тем жить на свете, то есть Лужину ли жить и делать мерзости, или умирать Катерине Ивановне? То как бы вы решили: кому из них умереть? Я вас спрашиваю.

_ Зачем вы спрашиваете, чему  быть  невозможно?

- Стало быть, лучше Лужину жить и делать мерзости! Вы и этого решить не осмелились?

- Как может случиться, что это от моего решения зависело? И кто меня тут судьей поставил: кому жить, кому не жить?

- Уж как божий промысел замешается, так уж тут ничего не поделаешь.

- Говорите лучше  прямо, чего вам надобно! – вскричала со страданием Соня, - вы опять на что-то наводите. …Неужели вы только затем, чтобы мучить меня , пришли!

- А ведь ты права, Соня!   Он хотел было улыбнуться, но что-то бессильное и недоконченное сказалось в его бледной улыбке. Он склонил голову и закрыл руками лицо. Потом он  поднял голову и пристально поглядел на неё, но вдруг снова закрыл лицо и склонил голову вниз .Вдруг он побледнел, встал со стула, посмотрел на неё и пересел на другой стул.

-Что с вами?- спросила она

- Ничего, Соня. Не пугайтесь. .Вздор! Право, если рассудить, - вздор, .Зачем только тебя –то я пришел мучить? Право. Зачем? Я все задаю себе этот  вопрос, Соня..

- Ох, как вы  мучаетесь! – с страданием произнесла она, вглядываясь в него.

- Все вздор!.. Вот что, Соня ( он вдруг отчего-то улыбнулся , как-то бледно и бессильно, секунды на две), помнишь ты, что я вчера хотел тебе сказать?

       Соня беспокойно ждала.

- Я сказал, уходя, что , может быть, прощаюсь с тобой навсегда, но, что если приду сегодня, то скажу тебе …кто убил Лизавету.

       Она вдруг вся задрожала.

- Ну , так вот я и пришел сказать. 

- Так вы это  в самом деле вчера..- с трудом прошептала она – почему ж вы знаете?

- Знаю!

- Нашли его, что ли?

- Нет, не нашли.

_ Так как же вы про это знаете?

-  Угадай!

       Точно конвульсии пробежали по всему её телу.

- Да вы ..меня ..что  же вы меня так пугаете?- проговорила она , улыбаясь, как ребенок.

- Так не можешь угадать-то?- спросил он вдруг, с тем ощущением , как бы бросался вниз с колокольни.

- Нет, - чуть слышно прошептала Соня

- Погляди – ка хорошенько.

              .Она смотрела на него с испугом и вдруг , выставив вперед левую руку, слегка, чуть-чуть, уперлась ему пальцами в грудь и медленно стала подниматься с кровати, все более и более от него отстраняясь, и все неподвижнее становился её взгляд на него.

- Угадала? – прошептал он наконец

- Господи! – вырвался ужасный вопль из груди её. И она бессильная упала на постель. Но через мгновение быстро приподнялась , придвинулась к нему , схватила обе руки и крепко сжала, и стала смотреть на него словно приклеившись.

- Полно , Соня, довольно! Не мучь меня! – страдальчески попросил он.

                Вдруг , точно пронзенная , она вздрогнула, вскрикнула и бросилась , сама не зная для чего, перед ним на колени

 – Что вы, что вы это над собой сделали! – отчаянно проговорила она и, вскочив с колен, бросилась ему на шею, обняла его и крепко – крепко сжала его руками.

- Странная какая ты , Соня, - обнимаешь и целуешь, когда я тебе сказал про это. Себя ты не помнишь.

- Нет, нет тебя несчастнее никого теперь в целом свете! – воскликнула Соня и заплакала навзрыд, как в истерике.

- Так ты не оставишь меня, Соня?

_ Нет, нет; никогда и нигде! За тобой пойду , всюду пойду! О господи!

- Соня, у меня сердце злое, ты это заметь: этим можно многое объяснить. Я потому и пришел , что зол ,Есть такие, которые не пришли бы. А я трус и …подлец! Но …пусть! 

Ты хочешь знать: зачем убил? Знаешь, Соня, если б только я зарезал из тог, что голоден был, то я бы счастлив был! Знай это! Я ..я  захотел осмелиться, и убил..я только осмелиться захотел, Соня, вот и вся причина .

-О, молчите, молчите!_ вскрикнула Соня, всплеснув руками. – От бога вы отошли, и вас бог поразил, дьяволу предал!

- Кстати, Соня, это когда я в темноте – то лежал и мне все представлялось, это ведь дьявол смущал меня? А?

- Молчите! Не смейте , богохульник, ничего, ничего – то вы не понимаете! О господи! Ничего-то , ничего-то он не поймет!

- Молчи, Соня, я совсем не смеюсь, я ведь и сам знаю, что меня черт тащил. Молчи, Соня, молчи!. Я все знаю.  Я лгать не хотел в этом даже себе!   Не для того, чтобы матери помочь, я убил – вздор! Не для того я убил, чтобы, получив средства и власть, сделаться  благодетелем человечества. Вздор! Я просто убил; для себя убил! Хотел я узнать: тварь ли я дрожащая или право имею?

- Убивать? Убивать-то право имеете?

- Э-эх, Соня! –Не прерывай меня, Соня! Я хотел тебе только одно доказать: что черт меня ,тогда потащил, а уж после того мне объяснил, что не имел я права туда ходить, потому что я такая же вошь, как и все! Насмеялся он надо мной, вот я к тебе и пришел теперь! 

Слушай: когда я к старухе ходил, я только попробовать сходил.. Так и знай!

-  А ведь убили, убили.

- Да ведь как убил-то? Разве так убивают? Я себя убил, а не старушонку! Тут так-таки разом и ухлопал себя , навеки! А старушонку эту черт убил, а не я.. Довольно, довольно, Соня, довольно! Оставь меня, оставь меня!

   Он облокотился на колена и, как в клещах, стиснул себе ладонями голову.

- Экое страдание! – вырвался мучительный вопль у Сони.

- Ну, что теперь делать, говори! – спросил он, вдруг подняв голову и с безобразно искаженным лицом посмотрел на неё.

- Что делать? – воскликнула она, вдруг вскочив с места, и её глаза , доселе полные слез, вдруг засверкали . – Встань! ( Она схватила его за плечо; он приподнялся, смотря на неё почти в изумлении.) Поди сейчас, сию же минуту, стань на перекрестке, поклонись, поцелуй сначала землю, которую ты осквернил, а потом поклонись всему свету, на все четыре стороны, и скажи всем, вслух: « Я убил! « Тогда бог опять тебе жизни пошлет. Пойдешь? Пойдешь?- спрашивала она его, вся дрожа, точно в припадке, схватив его за обе руки, крепко стиснув их в своих руках и смотря на него огневым взглядом.

- Нет! Не пойду я  к ним, Соня.

- А жить –то , жить-то как будешь? Жить-то с чем будешь? Разве это теперь возможно? О господи! Ну как же, как же без человека –то прожить! Что с тобой теперь будет?! Этакую –то муку нести! Да ведь целую жизнь, целую жизнь!

- Привыкну..- проговорил он угрюмо и вдумчиво .

         Соня  молчала, она плакала. Прошло несколько минут.

- Есть ли на тебе крест? – вдруг неожиданно спросила она, точно вдруг  вспомнила.

Он сначала не понял вопроса.

- Нет, ведь нет? – На , возьми вот этот, кипарисный. У меня другой остался, медный, Лизаветин. Я теперь  Лизаветин стану носить, а этот тебе. Возьми.. ведь мой! Ведь мой! –упрашивала она. – Вместе ведь страдать пойдем, вместе и крест понесем! 

-Дай! – сказал Раскольников. Но тотчас же отдернул  протянутую за крестом руку.

- Не теперь, Соня. Лучше потом.

- Да, да ,лучше  как пойдешь на страдание, тогда и наденешь.

Инсценировка эпизода из повести И.Тургенева «Ася»( гл.16.)
            «Неужели она меня любит?» - спрашивал я себя на другой день, только что проснувшись. Я не хотел заглядывать в самого себя. Я чувствовал, что ее образ, образ «девушки с натянутым смехом», втеснился мне в душу и что мне от него не скоро отделаться. В 12 часов ко мне пришел её брат , Гагин. Он был взволнован тем обстоятельством , что Ася, по его мнению, влюблена в меня. Он уверял , что мы и представить не можем , как она глубоко чувствует. Его интересовало , нравится ли мне Ася. Я не скрывал, что это так, но он был прав , что жениться на ней я не могу. Гагин знал, что я получил записку от Аси , где она приглашает меня на свидание. Он попросил меня пощадить её и честно с ней объясниться. Я дал слово. Я досадовал на Гагина и на Асю, её любовь меня радовала и смущала. Я не мог понять, что заставило её все высказать брату.

      Долго боролись во мне чувства. Назначенный срок приближался. « Я не могу на ней жениться,- решил я наконец,- она не узнает, что и я полюбил её»

             В небольшой комнатке, куда он вошел, было довольно темно, и он не тотчас увидел Асю. Закутанная в длинную шаль, она сидела на стуле возле окна, отвернув и почти спрятав голову, как испуганная птичка. Она дышала быстро и вся дрожала. Он подошел к ней. Она еще больше отвернула голову…

        -Анна Николаевна, - сказал г.Н.

               Она вдруг вся выпрямилась, хотела взглянуть на него – и не могла. Он схватил ее руку, она была холодна и лежала как мертвая на его ладони.

       - Я желала….-начала Ася, стараясь улыбнуться, но ее бледные губы не слушались ее, - я хотела…. Нет,  не могу, - проговорила она и умолкла. Действительно, голос ее прерывался на каждом слове

        .Он сел подле нее. – Анна Николаевна, - повторил он и тоже не мог ничего прибавить. 

Настало молчание. Г.Н продолжал держать ее руку и глядел на нее. Она по – прежнему вся сжималась, дышала с трудом тихонько покусывала нижнюю губу, чтобы не заплакать….

         -Ася, - сказал он едва слышно…

           Она медленно подняла на него свои глаза,  он  нагнулся и приник к ее руке…..

Послышался трепетный звук, похожий на прерывистый вдох, и  он почувствовал на своих волосах прикосновение слабой, как лист дрожавшей руки. Он поднял голову и увидал ее лицо. Как оно вдруг преобразилось! Выражение страха исчезло с него. Г.Н. забыл все, он потянул ее к себе – покорно повиновалась ее рука, все ее тело повлеклось вслед за рукою, шаль покатилась с плеч, и голова ее тихо легла на его грудь, легла под его загоревшиеся губы….. 

           - Ваша…- прошептала она едва слышно.

     Уже руки скользили вокруг её стана. Но вдруг воспоминание о Гагине его поразило.

           - Что мы делаем!- воскликнул он и судорожно отодвинулся назад.- Ваш брат…ведь он все знает… –Он знает, что я вижусь с вами.

Ася опустилась на стул.

      - Да, - продолжал он . Ваш брат все знает.. Я должен был ему  все сказать

       - Должны? – проговорила она невнятно. 

        -Да, да – повторял я с каким- то ужесточением,-  и в этом вы одни виноваты, вы один. Зачем вы сами выдали вашу тайну? Кто заставлял вас все высказать вашему брату? Он сегодня был сам у меня и передал мне ваш разговор с ним.- Я старался не глядеть на Асю и ходил большими шагами по комнате. – Теперь все пропало, все, все.

Ася  поднялась со стула.

        -Останьтесь, - воскликнул я, - останьтесь, прошу вас. Вы имеете дело с честным человеком – да, с честным человеком. Но  ради бога , что вас взволновало ? Разве вы заметили во мне какую перемену? Я не мог скрываться перед вашим братом, когда он пришел сегодня ко мне. 

         -Я не звала брата, - послышался испуганный шепот Аси, - он сам пришел. 

        -Посмотрите же, что вы наделали, - продолжал я. – Теперь вы хотите уехать….

        - Да, я должна уехать, - так же тихо проговорила она, - я и попросила вас сюда для того только, чтобы проститься с вами. 

          - И вы думаете, - возразил я, - мне будет легко с вами расстаться? 

          - Но зачем же вы сказали брату? – с недоумением повторила Ася. 

          - Я вам говорю – я не мог поступить иначе. Если б вы сами не выдали себя….

- Я заперлась в своей комнате, - возразила она простодушно, - я не знала, что у моей хозяйки был другой ключ….

          - И вот все кончено! Все. Теперь нам должно расстаться! Вы не дали развиться чувству,  которое начинало созревать, вы сами разорвали нашу связь, вы не имели ко мне доверия, вы усомнились во мне…   

Пока я говорил, Ася все больше и больше наклонялась  вперед – и вдруг упала на колени, уронила голову на руки и зарыдала. Я подбежал к ней, пытался поднять ее, но она мне не давалась. Я не выношу женских слез: при виде  их я теряюсь тотчас. 

Но, к величайшему моему изумлению, она вдруг вскочила – с быстротою молнии бросилась к двери и исчезла…

         Г.Н.  Весь вечер я бродил по городу  в надежде увидеть Асю , но её нигде не было видно. Я ломал руки, я звал Асю посреди надвигавшейся ночной тьмы. Я повторял сто раз, что я её люблю, я клялся никогда с ней не расставаться, я бы дал все на свете , чтобы опять держать её  холодную руку, опять слышать её тихий голосок, опять видеть её перед собою. Вечером я был у дома Аси, чуть было не постучал в окно. Я хотел тогда же сказать Гагину , что прошу руки его сестры. Но такое свидание в такую пору..» До завтра, - подумал я,- завтра я буду счастлив..  » Но у счастья нет завтрашнего дня; у него нет и вчерашнего, оно не помнит прошедшего, не думает о будущем; у него есть настоящее – и то не день – а мгновение.

       На следующий день я получил от Аси записку :» Прощайте, мы больше не увидимся. Не из гордости я уезжаю – нет, мне нельзя иначе. Вчера, когда я плакала перед вами, если б вы мне сказали одно слово, одно только слово – я бы осталась. Вы его не сказали. Видно, так лучше.. прощайте навсегда!»

       Одно слово. .О, я безумец! Это слово.. я со слезами повторял его накануне, я расточал его на ветер, я твердил его среди пустых полей ..но я  не сказал его ей, я не сказал ей, что я люблю её….

Инсценировка отрывка  из повести Куприна « Гранатовый браслет».( гл.10.)
( На сцене  два господина. Они останавливаются, оглядываются)
      - Подожди немножко,- сказал Василий Львович шурину. – Дай отдышаться. Ах, коля, не следовало бы этого делать..

 Уходят за сцену . За кулисами слышен звонок в дверь и разговор с женщиной

        - Господин Желтков дома?- спрашивает Николай Николаевич.

         -Дома , прошу, - отвечает им женщина. Первая дверь налево.

В комнате стоит хозяин спиной к свету и потирает руки в замешательстве. Он был высок ростом, худощав, с длинными пушистыми, мягкими волосами.

        - Если не ошибаюсь, господин Желт –ков? – спросил высокомерно Николай Николаевич.

       - Желтков. Очень приятно. Позвольте представиться.

   Он сделал по направлению к Тугановскому два шага с протянутой рукой. Но в тот же момент, точно не замечая его приветствия, Николай Николаевич обернулся всем телом к Шеину.

         - Я тебе говорил, что мы не ошиблись.

Худые, нервные пальцы Желткова забегали по борту коричневого короткого пиджака, застегивая и расстегивая пуговицы. Наконец он с трудом произнес, указывая на диван и неловко кланяясь:

       - Прошу покорно. Садитесь!

       - Благодарю вас,- сказал просто князь Шеин.

- Merci,- коротко ответил Н.Н .И оба остались стоять. –Мы к вам  всего только на несколько минут. Это – князь Василий Львович Шеин, губернский предводитель дворянства. Моя фамилия – Мирза- Булат – Тугановский. Я – товарищ прокурора. Дело, о котором мы будем иметь честь говорить с вами , одинаково касается и князя и меня , или, вернее, супруги князя, а моей сестры.

    Желтков вскочил, подбежал к окну, теребя волосы, и вернулся обратно на прежнее место. И опять его дрожащие руки забегали, теребя пуговицы, щипля светлые рыжеватые усы, трогая без нужды лицо.

       - Я к вашим услугам, ваше сиятельство.

Николай Николаевич заговорил:

       - Во- первых, позвольте возвратить вам вашу вещь,- и достал из кармана красный футляр, аккуратно положил его на стол. – Она, конечно, делает честь вашему вкусу, но мы очень просили бы вас , чтобы такие сюрпризы больше не повторялись.

       - Простите… Я сам знаю, что очень виноват,- прошептал Желтков, глядя вниз, на пол, и краснея.- Может быть, позволите стаканчик чаю?

       - - Видите ли, господин Желтков. Я очень рад , что нашел в вас порядочного человека, джентльмена , способного понимать с полуслова. И я думаю, что мы договоримся сразу. Ведь, если я не ошибаюсь, вы преследуете княгиню Веру Николаевну уже около семи- восьми лет?

       - Да,- ответил Ж.

       - И мы до сих пор не принимали против вас никаких мер, хотя – согласитесь – это не только можно было бы, а даже нужно было сделать. Не правда ли?

       - Да.

       -Да. Но последним вашим поступком, именно присылкой этого вот самого гранатового браслета, вы переступили те границы, где кончается наше терпение. Понимаете – кончается. Я от вас не скрою , что первой нашей мыслью было обратиться к помощи власти, но мы не сделали этого, и я очень рад, что не сделали, потому что – повторяю- я сразу угадал в вас благородного человека.

       - Простите. Как вы сказали? – спросил вдруг Желтков и рассмеялся. – Вы хотели обратиться к власти? Именно так вы сказали?

Он положил руки в карманы , сел удобно , достал портсигар и спички.

       - Видите ли , милый мой, эта мера от вас никогда не уйдет.,- с легкой наглостью продолжал Н.Н.- Врываться в чужое семейство…

        - Виноват, я вас перебью..

        - Нет, виноват, теперь уж я вас перебью..- почти закричал прокурор.

        - Как вам угодно. Говорите. Я слушаю. Но у меня есть несколько слов для князя Василия Львовича.

И не обращая внимания на Тугановского, он сказал:

        - Сейчас настала самая тяжелая минута в моей жизни. И я должен, князь, говорить с вами вне всяких условностей. Вы меня выслушаете?

         - Слушаю,- сказал Шеин. Ах, Коля, да помолчи ты, - сказал он нетерпеливо, заметив гневный жест Н.Н.- Говорите.

         - Трудно выговорить такую.. фразу… что я люблю вашу жену. Но семь лет безнадежной и вежливой любви дают мне право на это. Я соглашаюсь , что вначале, когда Вера Николаевна была ещё барышней, я писал ей глупые письма и даже ждал на них ответа. Я соглашаюсь с тем, что мой последний поступок, именно посылка браслета, была большой глупостью. Но…вот я вам прямо гляжу в глаза и чувствую, что вы меня поймете. Я знаю, что не в силах разлюбить её никогда.. Скажите, князь, ..предположим, что вам это неприятно… скажите, - что бы вы сделали для того , чтобы оборвать это чувство? Выслать мены в другой  город? Все равно и там так же я буду любить Веру Николаевну, как здесь. Заключить меня в тюрьму? Но и там я найду способ дать ей знать  о моем существовании. Остается только одно – смерть.. Вы хотите, я приму её в какой угодно форме. Вы позволите мне отлучиться на десять минут? Я пойду поговорить по телефону с княгиней Верой Николаевной.

        - Идите.

          - Так нельзя. Ты раскис и позволил ему распространяться о своих чувствах.

         - Подожди, сейчас все объясниться. Главное, что я чувствую, что этот человек неспособен обманывать и лгать заведомо. И , правда, подумай, Коля, разве он виноват в любви и разве можно управлять таким чувством, как любовь, - чувством , которое до сих пор еще не нашло себе истолкования .Мне жалко этого человека, И мне не только, что жалко, но вот я чувствую, что присутствую при какой –то громадной трагедии души, и я не могу здесь паясничать.

( Возвращается Желтков.)
        - Я готов и завтра вы обо мне не услышите. Я как будто бы умер для вас. Княгиня совсем               не хотела со мной говорить. Когда я ее спросил , можно ли мне остаться в городе, чтобы хотя бы изредка ее видеть, конечно не показываясь ей на глаза, она ответили:»Ах, если бы  вы знали, как мне надоела эта вся история. Пожалуйста, прекратите ее как можно скорее.» И вот я прекращаю всю эту историю. Кажется, я сделал все, что мог?

              (   Ведущий читает некролог в газете: )« Загадочная смерть. Вчера вечером, около семи часов покончил жизнь самоубийством чиновник контрольной палаты Желтков. Судя по данным следствия, смерть покойного произошла по  причине растраты казенных денег. Так по крайней мере самоубийца упоминает в своем письме.                                                                           

             Вера, сидя за столом, думает вслух:

- Почему я это предчувствовала? Именно этот трагический исход? И что это было любовь или сумасшествие? А ведь говорил мне генерал Аносов , что возможно, мой жизненный путь пересекла настоящая, самоотверженная , истинная любовь,.

Почтальон приносит ей письмо , она с нежностью развернула и его прочитала.

  Желтков писал так:

     « Я виноват, Вера Николаевна, что богу было угодно послать мне, как громадное счастье, любовь к Вам. Случилось так, что меня не интересует в жизни ничто: политика, ни наука, ни философия, ни забота о будущем счастье людей – для меня вся жизнь заключается только в Вас. Я теперь чувствую, что каким – то неудобным  клином врезался в Вашу жизнь. Если можете, простите меня за это. Сегодня я уезжаю и никогда не вернусь, и ничто Вам обо мне не напомнит.

         Я бесконечно благодарен Вам только за то , что Вы существуете. Я проверял себя – это не болезнь, не маниакальная идея – это любовь, которою богу было угодно за что-то меня вознаградить.

           Пусть я был смешон в Ваших глазах и в глазах Вашего брата, Николая Николаевича. Уходя, я в восторге говорю: « Да святится имя твое».

            Восемь лет  тому назад я увидел вас в цирке в ложе, и тогда же в первую секунду я сказал себе: я её люблю потому , что на свете нет ничего похожего на неё, нет ничего лучше, нет ни зверя, ни растения, ни звезды, ни человека прекраснее Вас и нежнее.. В Вас как будто бы воплотилась вся красота земли..

            Подумайте, что мне нужно было делать? Убежать в другой город? Все  равно сердце было всегда около Вас, у Ваших ног, каждое мгновение дня заполнено Вами, мыслью о Вас, мечтами о Вас.. сладким бредом. Я очень стыжусь и мысленно краснею за мой дурацкий браслет,- ну, что же? – ошибка. Воображаю, какое он впечатление произвел на Ваших гостей.

          Через 10 минут я уеду, .Кончено.. Я все отрезал, но все-таки думаю и даже уверен, что Вы обо мне вспомните. Если Вы обо мне вспомните, то.. я знаю, что Вы очень музыкальны, я Вас видел чаще всего на концертах, - так вот, если Вы  обо мне вспомните, то сыграйте или прикажите сыграть сонату  D – dur  №  2 .

            От глубины души благодарю Вас за то , что Вы были моей единственной радостью в жизни, единственным утешением, единой мыслью. Дай бог Вам счастья, и пусть ничто временное и житейское не тревожит Вашу прекрасную душу.. Целую Ваши руки.»
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