Презентации самостоятельных работ
Gr I. On ne dit pas en un mot qu’ est – ce que c’ est la santé.

  Il y a beaucoup de notions, en plus une riche expérience du monde. 

  Mais avant tout c’ est l’activité normale et régulière de notre organisme.

  Le mode de vie juste, le style de vie influence favorablement, positivement la santé.

  L’ indice d’une bonne santé c’ est bien sur une bonne mine et un bon état général. Il ne faut pas oublier que la carte de santé est sur notre visage qu’elle se porte à merveille. Faites attention à tel fait: la beauté, la joie sont compagnons d’une bonne humeur. Il faut ajouter encore que la santé c’est l’exigence de notre époque. Si tu es sain, tu es plein de forces et d’énergie de travailler pour le bien de l’humanité, de sa Patrie. C’est donc que la réussite va t’accompagner. Si tu te portes bien la vie te montrera heureuse. 

  Tirons la conclusion.

  Alors, la santé c’est une énorme richesse c’est à dire une grande valeur de vie.

  Et pour le principal elle dépend de nous-mêmes. Elle est à nos mains. Ménagez votre santé!

Gr II. Il y a beaucoup de facteurs desquels dépend notre santé. Il faut savoir bien organizer son mode de vie, son comportement. L’un des composants importants de la vie saine c’est l’activité physique. Il existe tant de genres de sport. Les voilà!
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  Notre santé physique dépend énormément de l’état de l’environnement. Je vais nommer quelques  nuisances: le bruit, la pollution. Regardez ces photos: C’est dégoûtant! C’est scandaleux! C’est révoltant!
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  Qui porte la resposabilité pour tout cela? Bien entendu c’est nous . Il y a raison de parler de l’hygiène de vie et de l’alimentation.

  Beaucoup de personnes tâchent de  changer leur hygiène de vie en consultant leur médecin. On prend des médicaments antifatigues.

  S’alimenter correctement c’est un vrai art.

  Selons les diététiciens il ne suffit pas manger à sa faim, il faut aussi tenir compte de l’âge ,de la taille et de l’activité pratiquée. A tout le monde qui mène une vie saine je conseille des repas légers.

  Beaucoup de légumes, de salades et de fruits et aussi du fromage. Et ne pas oublier le poisson et le poulet, ils nourrissent sans faire grossir. Par contre évitez les gâteaux , les glaces et le chocolat.

Gr III. Nous voudrions parler des dangers les plus importants pour notre santé. Ce qui la détruit c’ est les stress, les peurs, de mauvaises habitudes, l’ acool, la drogue, le surcharge de travail. Des difficultés dans la vie personnelle, familiale ou professionnelle sont la cause de la fatigue et du stress. 

  Dans la vie moderne chacun doit jouer plusieurs rôles dans une même journée: le rôle d’ employé ou de patron; de parent ou d’époux, d’ élève ou d’ enfant. D’ ici sont la surcharge de travail et les problèmes de communications.

  La peur c’ est la chose terrible. Par exemple: la peur de la violence, du chômage. C’est pourqoi la peur est mauvaise pour la santé. Parmi ces nuisances le tabagisme est l’une des plus mauvaises habitudes répandues chez les gens. 

  Pourquoi est-ce qu’on fume? Toutes sortes de sentiments ou de situations peuvent donner envie de fumer. Mais retenez bien!

  Le tabagisme est la principale cause évitable de mortalité et de maladie. Fumer abîme la peau et augmante les rides du visage. 

  En fumant vous mettez la santé des autres en danger. 

  33% des incendies sont causés par les fumeurs(cigarettes jetées dans les poubelles par exemple).

  Et enfin, les fumeurs meurent en moyenne 8 ans avant les non-fumeurs. Quant à nous, nous sommes adversaires de cette mauvaise habitude. On peut nommer encore quelques dangers essentiels de notre santé. Mais nous passons la parole au groupe suivant. SVP.

Gr IV. Nous voudrions continuer notre conversation de tabagisme. Nous allons jouer  une scène et nous espérons que vous allez comprendre tout  vous-mêmes.

Olga: Bonjour Anne! Oh! Que fais-tu?

Anne: Je fume.

Olga: Mais pourquoi?

Anne:j’ai trop de soucis en ce moment. Ça me détend et m’aide à supporter les moments difficiles. Chaque jour j’ai tant de choses à faire, je m’énerve souvent.

Nina: Mais il y a d’autres façons de se détendre:faire une promenade, faire une sieste.

Anna: C’est ça! Mais il y a d’autres raisons.Fumer me permet de me concentrer et de mieux travailler.

Olga: C’est une illusion, les cigarettes diminuent l’apport d’oxigène au cerveau.

Anne: A propos, je fume des cigarettes légères c’est pourquoi je cours peu de risques.

Nina: Le terme de cigarettes “légères” c’est un truc de l’industrie du tabac. N’oublie pas que c’est le bisness qui est interéssé à de l’argent et non pas à la santé des hommes.

Anne: Je dois vous avouer. Cela me gène de vous parler de cela mais j’ai peur de prendre du poids si j’arrête de fumer.

Olga: Il y a beaucoup de façons pour maigrir, mange moins, sois la diète, fais du sport.

Nina: Tu sais que fumer abîme la peau et augmente les rides du visage.

Olga: Celui qui fume met la santé des autres en danger.

Anne: Et  que dois-je faire?

Nina et Olga: Arrêter de fumer!

Olga: Il n’est jamais trop tard pour arrêter de fumer. Réflechissons aux avantages d’une vie sans cigarrettes.

Nina: Tu économiseras de l’argent, tu ne dérangeras personne, tu seras toujours en bonne santé.

Olga: Et en plus il faut aussi retenir bien que  les angoisses, les agressions et la suralimentation aussi détruisent la santé.

Nina: Oui,oui! Les angoisses influencent négativement la santé. Les agressions détruisent notre système nerveux et cela à son tour détruit notre santé.

Olga: Les angoisses et les agressions peuvent être la cause du tabagisme. Manger trop c’est aussi dangeureux pour la santé. Votre mine devient mauvaise.

Nina: Et la suralimentation exerce son influence mauvaise sur le travail du cœur.

Anne: Merci beaucoup. Vous m’avez complètement persuadé.        

Gr V. A chaque homme il est nécessaire d’organiser sa vie en considération d’un bon repas et du travail avec une abnégation totale. Il faut faire ce qui vous plaît. Quand le travail est ennuyeux, il est difficile d’obtenir du succès. Chaque élève en dehors de ses études doit s’occuper de la musique ou du dessin, du sport. Chcun connaît bien sûr qu’est-ce que c’est l’hygiène, mais pas tous la suivent. D’ici de différentes maladies. Après la journée de travail il faut se reposer pour rétablir  ses forces.


Le norme du sommeil est minimum 8 heures par jour. Le sommeil fortifie la santé et les nerfs.


Avec l’automne vient la grippe. Elle est provoquée par les virus différents. Souvent arrivent les complications parce que l’organisme malade possède une faible capacité de résistance. Dans le but de la prophylaxie des maladies il faut consommer les légumes et les fruits riches en vitamine C.


Soyez attentifs à la qualité de votre alimentation et n’oubliez pas qu’elle doit être équilibrée. Cela favorise la culture intellectuelle. La violation du régime d’alimentation exerce une mauvaise influence même sur l’humeur.


Si vous avez de mauvaises habitudes débarassez-vous-en! Ne ruinez pas votre santé! Reposez-vous davantage. Faites du sport, riez plus souvent et chantez!  

