Роль дружбы в жизни человека.

Кухтенкова Алена

Здравствуй, дорогой друг!

Мы с тобой общаемся ни один год, и меня последнее время начал интересовать вопрос, ответ на который я слышала уже в очень многих вариациях: «Что такое дружба? Какую роль она играет в жизни людей?» Если исходить из нашей с тобой дружбы, то я могу сделать для себя вывод, что дружба между людьми – это взаимопонимание обеих сторон, доверие, взаимопомощь, выручка, готовность помочь во всем и всегда. Ведь с самого начала нашей дружбы, в первый день, когда мы с тобой встретились, между нами как будто прошел электрический заряд. Потому-то мы с тобой вот уже десять лет не разлей вода, словно две сестры-близняшки: у нас с тобой общие интересы, следовательно, общие темы для разговора, общие взгляды на жизнь, общие мысли, мы с тобой как будто дополняем друг друга.

Знаешь, я очень долго не могла найти хорошего друга, потому что тот или иной человек по каким-то критериям мне не подходил. Но иногда бывало  и так,  что человек, которому я доверяла самое важное и главное, просто-напросто предавал меня. И постепенно я начала разочаровываться в людях. Но потом мои взгляды изменились: когда я встретила тебя, то поняла, на этом свете есть дружба, есть вера в чистые и светлые отношения между людьми.

Но существует множество других мнений о том, что такое дружба. Есть мнение, что для того, чтобы узнать настоящий ты друг или нет, необходимо проверить ваши отношения экстремальными ситуациями, как эта: смогла бы ты прыгнуть с 14-ого этажа, чтобы доказать мне свою дружбу? Я, если честно, даже не хочу знать, что ты мне ответишь. Ведь в такой ситуации человека можно просто отпугнуть или, не дай бог, если он согласиться на это, то еще и потерять. На мой взгляд, друг познаётся тогда, когда беда незваная придёт в дом, а специально что-то подстраивать, я считаю, это низко и рискованно. Да и какой ты друг, если подвергаешь своего друга проверке, возможно ты сам какой-то неполноценный человек, потому изъяны ищешь в ком-то другом, лишь бы не с себе.  И ещё я хочу согласиться с мнением о том, что самая крепкая дружба начинается из далёкого-далёкого детства. Я убедилась в этом на собственном примере, и очень рада, что ты у меня есть- друг, настоящий ДРУГ, для меня это слово лучше звучит, когда оно написано большими буквами. До новых встреч и до скорого свидания!

Дружба в жизни человека. 

Петрук Владимир 

«Нет друга у тебя – так плачь:

Такой недуг не лечит врач».

Иногда в жизни каждого человека возникают такие проблемы, которые решить в одиночку крайне трудно или вообще невозможно. Тогда нам нужен человек, который сможет помочь либо советом, либо делом. Если такой человек есть, то можно быть уверенным в том, что никогда не останешься один, что всегда рядом будет тот, с кем можно поговорить, обсудить какие-либо жизненные вопросы, кому можно поведать свои самые сокровенные тайны.

Очень часто можно услышать, как кто-нибудь говорит, что у него будто бы много друзей. Но правда ли это? Бывает ли у человека более одного настоящего друга? Ведь существует ещё и такие понятия, как знакомый, одноклассник, сослуживец, приятель, товарищ. Ведь эти слова – синонимы, так как все обозначают круг лиц, с которыми мы ежедневно сталкиваемся, но отличаются оттенком лексического значения. Слово «друг» вмещает в себя не только оттенки лексического значения всех предыдущих слов, но и является самым ёмким как по эмоциональной окраске, так и нравственным критериям.

Так кто же такой друг? Я считаю, что друг – это близкий по общности взглядов и духу тебе человек, который готов всегда помочь в трудной ситуации, может дать какие- либо советы. С другом всегда приятно общаться и проводить вместе время. С таким человеком можно поделиться секретами, обсудить какие-либо личные вопросы, будучи уверенным, что тебя не предадут.

Может ли дружба между людьми возникнуть спонтанно, неожиданно или друзей все же выбирают? В принципе, друг – это человек, которого ты хорошо знаешь и доверяешь ему. Неожиданно может возникнуть лишь симпатия к кому-либо, можно быстро стать приятелями, но настоящими друзьями только со временем, тогда, когда, люди будут хорошо знать друг друга.

Есть мнение, что в большинстве случаев мы ищем дружбы с теми, кто духовно равен или даже в чём-то ниже нас. Этот принцип позволяет человеку самоутвердиться без особых перемен в себе, а также пощадить своё самолюбие. К  сожалению, так происходит очень часто, но я считаю, что такой принцип в корне неверный. Другое дело, когда у одного человека есть какие-либо познания в той области, которая менее известна второму. То есть я считаю, что дружба основана на взаимодополнении людей. В таком случае, будет происходить развитие людей, их отношения приведут к плодородной деятельности.

А стоит ли проверять дружбу экстремальными условиями? Я думаю, что нет. Во-первых, это опасно: неизвестно, чем может закончиться то или иное приключение-проверка. Во-вторых, такие испытания могут зародить недоверие, в результате чего можно остаться без друга, который будет считать себя оскорблённым после всего произошедшего. Жизнь сама все проверит, ведь «хороший друг бежит, не дожидаясь зова, когда беда у тебя, а друг плохой бежит, когда готова еда у тебя».

Можно ли научиться дружить? Или это дар от Бога? Совершенно очевидно, что человеку тяжело чего-либо менять в себе, отказываться от каких-либо своих идей и убеждений, подстраиваться под кого-либо. Я считаю, что испытания дружба – это отношения между людьми, которые находятся в том естественном состоянии, когда нет необходимости многое в себе менять, когда они ценят друг друга такими, какие они есть. Хорошо, если человек может исправлять свои недостатки, но на дружбу это не должно оказывать доминирующего значения.

Я думаю, каждый человек по-своему представляет кто такой друг и что такое дружба. Кто-то может и не согласиться с моими рассуждениями. Но все же, когда у человека есть друг, то ему легче жить, он чувствует в себе больше сил и уверенности, ощущает поддержку. Друзья должны уважать интересы друг друга и беречь свои отношения. Когда у тебя есть друг – это большое счастье.

Несколько слов о дружбе.

 Мокрова Юлия

Есть такая пословица: « Не имей сто рублей, а имей сто друзей». Конечно, нельзя не согласиться с тем, что друзья важнее денег, но вот что меня смущает: разве может быть у человека так, много друзей? И вообще, кто такой друг и «с чем его едят»? давайте поразмышляем над этим.

Я считаю, что друг – это тот, с кем легко, приятно и интересно общаться, это человек, близкий тебе по духу. Друг всегда тебя поддержит, поможет в трудную минуту и делом, и словом, он не только посочувствует тебе в беде, но и порадуется твоим удачам. Друг – это человек, которому ты доверяешь, поэтому на него можно положиться в любой ситуации.

 Но как же завязываются дружеские отношения? Как я уже сказала, друг – это человек, близкий тебе по духу, можно сказать, это его родственная душа. Бывает, что люди с первой встречи понимают это и быстро сближаются, становятся друзьями. Но обычно для того, чтобы разглядеть в человеке эту родственную душу, чтобы считать его своим другом и, следовательно, начать ему полностью доверять, нужно сначала к нему присмотреться, узнать его, должно пройти какое-то время. Так что друзей мы всё-таки выбираем, но, к сожалению, часто мы ищем дружбы с теми, кто духовно равен нам или в чём-то ниже нас. Почему? Да потому что при общении с ними нам не надо над собой работать, не надо развивать какие-то хорошие качества и искоренять дурные, на их фоне мы всегда будем казаться выше, умнее, интереснее их. В общем, мы делаем это для того, чтобы самоутвердиться в обществе без каких-либо усилий. Но я не думаю, что такие отношения, когда один буквально смотрит в рот другому и, можно сказать, восхищается им и чуть ли не преклоняется, а тот тешит этим своё самолюбие, можно назвать полноценной дружбой. Ведь прежде всего дружба строится на взаимоуважении, чем в этом случае и не пахнет.

 Мне сейчас вспомнилась одна песня Владимира Высоцкого, которая так и называется: «Песня о друге». В ней говорится о том, что, если ты не уверен, друг рядом с тобой или нет, его надо проверить. Но уместен ли этот совет в жизни? Нужно ли проверять друзей экстремальными ситуациями? Во-первых, если ты не уверен в друге, значит, ты ему не доверяешь и, следовательно, сам не можешь считаться хорошим другом. Во-вторых, друг может понять твои замыслы, обидеться, и тогда ваши отношения дадут трещину и, возможно, в конце концов сойдут на нет. Конечно, друг познаётся в беде, но не надо её устраивать самостоятельно. Жизнь сама создаст ситуации, которые помогут тебе понять, кто из окружающих тебя людей действительно твой друг. Я считаю, что проверка – это игра на чувствах близкого тебе человека, а такое поведение недостойно настоящего друга.

 Итог своим рассуждениям я хочу подвести высказыванием Ш. Руставели: «Кто себе друзей не ищет, самому себе он враг». Эти слова, действительно, золотые, ведь без друзей человек не может жить. Если у тебя на душе тяжело, а на сердце «скребут кошки», куда ты пойдёшь? К другу, который и выслушает, и утешит, и поможет чем-нибудь.

 Пока ты молодой, полон сил, ты с головой уходишь в работу, в семью и этим как-то компенсируешь отсутствие друзей, оно не так заметно. Но вот подошла старость, дети разъехались... Ты становишься одиноким, сидишь в четырёх стенах, брюзжишь, ворчишь на всех. Одиночество... Ведь оно приближает смерть. А те, у кого есть друзья, постоянно гуляют вместе, ходят друг к другу в гости; им хорошо, и старость не так уж заметна.

«Кто себе друзей не ищет, самому себе он враг»

Шота Руставели.

Барылов Игорь 

Человек в своей жизни непременно общается. Но мы не можем сказать, что общается он со всеми одинаково тесно. Поэтому людей, с которыми мы общаемся, условно можно разделить на несколько групп. Первая, и пожалуй, самая обширная, категория – это знакомые, и те люди, о которых человек знал раньше, буквально «отметил знаком своего внимания». Следующая группа – это сослуживцы, коллеги и одноклассники – люди, с которыми сталкиваешься только на работе или учёбе. Третья категория – приятели, те, с кем нам приятно общаться. Затем идут товарищи – люди, близкие нам по общности взглядов, деятельности, дружески к нам расположенные.

 И, наконец, друг. Это слово вмещает в себя не только все предыдущие понятия, но и является наиболее ёмким как по эмоциональной окраске, так и по нравственным критериям.

 Так кто же такой друг? Я считаю, что друг – это человек, который, во-первых, полностью разделяет ваши взгляды и убеждения, во-вторых, к другу можно всегда прийти со своими проблемами, и он поможет решить их («Друг другу терем ставит, а недругу гроб ладит»). Но настоящий друг не должен всегда поддакивать, а должен подсказывать правильное решение («Недруг поддакивает, а друг спорит»).

 Я считаю, что дружба никак не может возникнуть спонтанно, ведь дружба основана, прежде всего общности взглядов, на взаимной привязанности, а сразу узнать человека, я полагаю, невозможно.

 Нужно ли проверять дружбу экстремальными ситуациями? Я считаю, что специально этого делать ни в коем случае нельзя, так как друга можно потерять, ведь он может подумать, что вы ему не доверяете, и обидится. Но в принципе, экстремальные ситуации зачастую помогают разобраться, кто друг, а кто – нет. («Друг познаётся в беде», «Друг не испытанный, что орех не расколотый»).

 Может ли человек научиться дружить? Я считаю, что, нет. Способность дружить – это то же самое, что и способность любить – в нас это уже есть. Мне кажется, что в дружбе можно лишь научиться чему-нибудь, взять что-то хорошее.

 Чаще всего мы ищем себе друзей из тех, кто в чём-то ниже нас или равен нам. Ведь так очень удобно: на фоне друга мы будем выглядеть выдающейся личностью. Но это неправильно. Если рядом с нами будет человек равный или ниже в своём развитии, мы тоже не будем ни к чему стремиться, не будем развиваться.

 Таким образом, дружба – очень важное понятие в жизни любого человека. С другом нам легко в жизни, он всегда придёт на помощь. Люди, заботьтесь о себе – ищите и берегите друзей!

Друг познаётся в беде. 

Кузина Светлана

Всем нам с детства внушали, что настоящего друга можно узнать только тогда, когда у тебя какое-либо несчастье. Родители, отправляя нас в первый раз в школу, говорили: «Умей выбирать друзей! Не дружи с кем попало!» А нужно ли вообще выбирать друзей, а если нужно, то как?

Я считаю, что человек сам выбирает того, с кем ему приятно общаться. Но не всегда этого кого-то можно назвать другом. Зачастую мы называем друзьями просто знакомых нам людей, но слово «друг» вмещает в себя более глубокое значение.

Друг – это тот человек, с кем ты связан дружбой, с кем вы близки по духу. Дружеские отношения в первую очередь основываются на взаимном доверии. И зная человека недолгое время и не очень близко, нельзя определить, друг это или не друг. И действительно, случись вдруг с тобой беда, друг всегда будет стараться помочь где словом, где делом. И тогда сразу станет ясно, кто ради тебя бросит все свои дела, а кто не пошевелит даже пальцем.

Но, на мой взгляд, нельзя самому проверять друзей. Как я говорила ранее, дружба должна основываться на взаимном доверии, но проверяя друга таким образом, ты позволяешь себе усомниться в нём, значит, ты ему не доверяешь, значит, ты сам плохой друг. Например, представим ситуацию, когда два друга знакомы с самого детства. Всегда они были не разлей вода, и тут одному приходит в голову мысль проверить подлинность дружбы другого. Он создаёт искусственные ситуации своих якобы несчастий. Но если проверяют настоящего друга, то тот будет переживать, нервничать как за самого себя, а окажется, что его просто обманывают. Я думаю, какой бы ни был хороший этот человек, он больше не захочет иметь никаких дел со своим «другом». И это правильно. Я считаю, что жизнь сама покажет истинные лица людей, которые тебя окружают, и поставит всё на свои места.

Итак, можно сказать, что, действительно, друг познаётся в беде, и тогда можно увидеть его истинное лицо, но нельзя ни в коем случае самому проверять истинность дружеских  отношений, так как нам, людям, не дано такого права.

