                                  Приложение 5.              

... Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо пре​тензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши го​рода...
Теперь, когда нападение на Советский Союз уже совершилось, Советским правительством дан нашим войскам приказ — отбить разбойничье нападение...
Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с напа​дающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил Отечественной войной и Наполеон по​терпел поражение, пришел к своему краху. То же будет и с за​знавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут по​бедоносную отечественную войну за Родину, за честь, за сво​боду...
Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.

                     Приложение 6.

«Многочисленные... факты свидетельствуют о стойкости наших войск, высоком моральном духе наших бойцов, командиров и комиссаров... Но мы не можем скрывать и того, что в последнее время имели место несколько позорных фактов сдачи в плен врагу.
...Приказываю:
1.
Командиров и политработников, во время боя срывающих с
себя знаки различия и дезертирующих в тыл или сдающихся в
плен врагу, считать злостными дезертирами, семьи которых под​
лежат аресту как семьи нарушивших присягу и предавших свою
Родину дезертиров.
Обязать всех вышестоящих командиров и комиссаров расстре​ливать на месте подобных дезертиров из начсостава.
2.
Попавшим в окружение врага частям  и подразделениям
самоотверженно сражаться до последней возможности, беречь
материальную часть как  зеницу ока,  пробиваться  к своим  по
тылам вражеских войск, нанося поражение фашистским собакам.
Обязать каждого военнослужащего независимо от его слу​жебного положения потребовать от вышестоящего начальника, если часть его находится в окружении, драться до последней воз​можности, чтобы пробиться к своим, и если такой начальник или часть красноармейцев вместо организации отпора врагу предпочтут сдаться ему в плен — уничтожать их всеми средства​ми, как наземными, так и воздушными, а семьи сдавшихся в плен красноармейцев лишать государственного пособия и по​мощи.
                             Приложение 7.

.. .Население нашей страны, с любовью и уважением относя - щееся к Красной Армии, начинает разочаровываться в ней, теряет веру в Красную Армию, а многие из них проклинают Красную Армию за то, что она отдает наш народ под ярмо немецких угнетателей, а сама утекает на восток. . .
Из этого следует, что пора кончить отступление.
Ни шагу назад! Таким теперь должен быть наш главный призыв.
Надо упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, цепляться за каждый клочок советской земли и отстаивать его до последней возможности.
Наша Родина переживает тяжелые дни. Мы должны остановить, а затем отбросить и разгромить врага, чего бы это нам ни стоило.
1.  Военным советам фронтов и прежде всего командующим фронтами:
а)  безусловно    ликвидировать    отступательные    настроения в войсках и железной рукой пресекать пропаганду о том, что мы можем и должны якобы отступать и дальше на восток, что от такого отступления не будет якобы вреда;
б)  безусловно  снимать  с  поста  и  направлять  в  Ставку  для привлечения к военному суду командующих армиями, допустивших самовольный отход войска с занимаемых позиций, без приказа командования фронта;
в)  сформировать   в   пределах   фронта   от   одного   до   трех (смотря по обстановке) штрафных батальонов (по 800 человек), куда направлять средних и старших командиров и соответствующих политработников всех родов войск, провинившихся в нарушении  дисциплины  по  трусости  или  неустойчивости,  и  поставить их на более трудные участки фронта, чтобы дать им возможность искупить кровью свои преступления против Родины.
2.  Военным советам  армий  и  прежде  всего  командующим армиями:
а)  безусловно  снимать  с постов  командиров  и  комиссаров корпусов и дивизий, допустивших самовольный отход войск с занимаемых   позиций   без   приказа   командования   армии,   и   направлять  их в  военный  совет фронта для  предания военному суду;
б)  сформировать в пределах армии 3—5 хорошо вооруженных  заградительных отрядов (до 200  человек в  каждом),  поставить  их  в  непосредственном  тылу  неустойчивых  дивизий  и обязать  их  в  случае   паники  и  беспорядочного  отхода  частей дивизии   расстреливать   на   месте   паникеров   и   трусов   и   тем помочь честным бойцам дивизий выполнить свой долг перед Родиной;
в) сформировать в пределах армии от пяти до десяти (смот​ря по обстановке) штрафных рот (от 150 до 200 человек в каж​дой), куда направлять рядовых бойцов и младших командиров, провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или не​устойчивости, и поставить их на трудные участки армии, чтобы дать им возможность искупить кровью свои преступления пе​ред Родиной.
3. Командирам и комиссарам корпусов и дивизий:
а)  безусловно  снимать  с  постов   командиров  и   комиссаров полков  и  батальонов,   допустивших  самовольный   отход  частей без  приказа  командира   корпуса  или  дивизии,  отбирать  у  них ордена и медали и направлять их в военные советы фронта для предания военному суду;
б)  оказывать  всяческую  помощь и  поддержку  заградитель​ным отрядам армии в деле укрепления порядка и дисциплины в частях.
Приказ прочесть во всех ротах, эскадронах, батареях, эскад​рильях, командах, штабах.

                           Приложение 8.

.. . Когда дядя Джо (так Рузвельт называл Сталина) говорил о преимуществах вторжения на западе с военной точки зрения и о нецелесообразности распыления наших сил, он тоже все время имел в виду и политические последствия. Я в этом уверен, хотя он об этом не сказал ни слова,. ,
Наши начальники штабов убеждены в одном: чтобы истребить как можно больше немцев, потеряв при этом возможно меньше американских солдат, надо подготовить одно крупное вторжение и ударить по немцам всеми имеющимися в нашем распоряжении силами. Мне это кажется разумным.. . Представителям Красной Армии это тоже кажется разумным. Так обстоит дело. Таков кратчайший путь к победе. Вот и все. На беду премьер-министр (Черчилль) слишком много думает о том, что будет после войны и в каком положении окажется тогда Англия. Он смертельно боится чрезмерного усиления русских. Может быть, русские и укрепят свои позиции в Европе, но будет ли это плохо, зависит от многих обстоятельств.

                          Приложение 9.

Оборонять столицу до последнего человека и до последнего патрона.
Противнику нельзя давать ни минуты покоя, он должен быть ослаблен и обескровлен в густой сети опорных пунктов, оборо​нительных узлов и гнезд сопротивления. Каждый утраченный дом или каждый утраченный опорный пункт должен быть немед​ленно возвращен контратакой. При этом следует засылать в тыл противника с использованием подземных ходов штурмовые группы, которые должны внезапно нападать на него с тыла и уничтожать его... Берлин может решить исход войны.
                                     Приложение 10.

.. .После разгрома и капитуляции гитлеровской Германии Япония оказалась единственной великой державой, которая все еще стоит за продолжение войны.
Требование трех держав — Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Китая от 26 июля сего года о безоговорочной капитуляции японских вооруженных сил было отклонено Японией. Тем самым предложение Японского Правительства Советскому Союзу о посредничестве в войне на Дальнем Востоке теряет всякую почву.
Учитывая отказ Японии капитулировать, союзники обратились к Советскому Правительству с предложением включиться в войну против японской агрессии и тем сократить сроки окончания войны, сократить количество жертв и содействовать скорейшему восстановлению всеобщего мира.
Верное своему союзническому долгу, Советское Правительство приняло предложение союзников и присоединилось к заявлению союзных держав от 26 июля сего года. (...)
Ввиду изложенного Советское Правительство заявляет, что с завтрашнего дня, то есть с 9-го августа, Советский Союз будет считать себя в состоянии войны с Японией...
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