Приложение № 1.

По страницам детских книг.

Здравствуйте, уважаемые читатели! Эта книга , наверняка, окажется в руках пап, мам, просто знакомых, дедушек, бабушек и многих-многих родственников . Эту необычную  книжку нигде не купишь, она создавалась трудом  учеников гимназии №33 г. Краснодара. Она необычна тем, что в ней по-настоящему раздаются голоса всех детей, которые учились вместе несколько лет. А когда голосов много, обычный человек скажет : «Какой шум!» Как в нём разобраться? Кого слушать? Поступим по справедливости:  выслушаем всех по очереди. А чтобы Вы не запутались , все детские рассказы нашли своё местечко в специальных главах. 

Могу смело утверждать: все  мои ученики любят путешествовать, и накануне поездки не раз пересматривали свой список туриста, чтобы ничего не забыть. А , главное- блокнот и карандаш! Пожалуй, начнём с самой любимой главы-  описание поездок.( В связи с моим участием в предыдущем Марафоне педагогический идей по теме: «Краеведение в начальных классах», во избежание повторов, в данном приложении даны работы ребят по темам, которые не были ранее опубликованы)

Глава первая.

Город готовится к великой дате в истории Краснодара –освобождение от фашистских захватчиков.

Мы с ребятами готовимся к автобусной экскурсии «Цветы у обелисков». Нам помогают в этом специальные уроки чтения, преподаватель музыки  проводит потрясающий урок, дает послушать ученикам песни военных лет…. В музее уже ждут прихода ребят, чтобы в этих тихих залах познакомить их с экспонатами, архивами и материалами о Великой отечественной войне Дети уже подготовлены к трехчасовой автобусной экскурсии. Помимо привычной экипировки ребята взяли цветы, чтобы возложить их к подножиям памятников, на могилы героев, отдавая дань героизму и стойкости краснодарцев.

«Цветы у обелисков».

В дороге Марина Ивановна рассказывала о страшных годах Великой отечественной войны. Война началась в тысяча девятьсот сорок первом году ровно в четыре утра, унесшая двадцать миллионов человеческих жизней. Германия без объявления войны напала на мирную нашу Родину. Немцы по своим планам собирались разгромить нашу Родину в пух и прах до первых морозов. Но не тут-то было, они встретили яростный и жестокий отпор русского народа. Немцы рвались на Кавказ потому, что здесь нефть, хлеб, сырье.

В Краснодаре они испытали свою зверскую машину-душегубку. Они загоняли туда женщин, стариков и детей и душили их выхлопными газами. 

Немцы находились в Краснодаре полгода, за это время они уничтожили тринадцать тысяч жителей.

Потом мы отправились к мемориальному комплексу «Скорбящая мать», там нам рассказали о подвигах братьев Игнатовых и неизвестном солдате. Дальше мы пошли к военному кладбищу.

Младший сержант (неизвестный солдат) заметил группу немцев – мотоциклистов и три танка. Первый танк он уничтожил из противотанкового пулемета. Второму танку он уничтожил гусеницу, и немцы стали выбегать из танка. Младший сержант взял автомат и стал стрелять по ним. Потом два мотоциклиста стали кружить возле него. Он развернул оружие и направил его на третий танк. Но у него кончились патроны, и младший сержант бросился под танк со связкой гранат. Танк взорвался, младший сержант погиб.

Война закончилась в тысяча девятьсот сорок пятом году.

Домой я возвращался не таким уж веселым, но гордым за свой народ.

Великий Алексей

***

«Екатеринодар- град казачий».

В первый же день осенних каникул мы едем с Мариной Ивановной на экскурсию по городу «Екатеринодар - город казачий». По истории основания города дети уже прослушали лекцию в музее и на экскурсии, как обычно, внимательно слушают и смотрят. Все, казалось бы, понятно. Но трудность данного маршрута в том, что без дат и фамилий здесь не обойтись. Как бы их потом не перепутать! Не все работы удались, но ученики старались. Они задавали дополнительные вопросы и уточняли факты и даты у Марины Ивановны. А потом на каникулах, гуляя по улице Красной с родителями, рассказывали по следам поездки папам и мамам об истории города.

В пятницу мы ездили по Краснодару, который раньше назывался Екатеринодаром потому, что Екатерина подарила казакам новые земли,  В нам рассказывали, как это было.16 января 1792 года главнокомандующий войсками на Кавказе и по Кубани генерал-аншеф И. В. Гудович представил Екатерине Второй документы  по укреплению и заселению правого берега реки Кубань. Так исторически сложилось, что государственные интересы России совпали с интересами Черноморского казачьего войска. Поэтому в феврале к царице отправилась делегация от казаков во главе с войсковым судьей Антоном Головатовым с просьбой о разрешении переселиться на Кубанские земли. Получив грамоту о пожаловании, кошевой атаман Захарий Чепега отправляет из-за Буга на Тамань отряд черноморцев численностью 3847 человек. А сам 19 мая 1793 года прибыл с войском более 2 тысяч человек на реку Кубань. Ее длина более 900 км.На левом берегу реки были адыги, а на правом казаки и их укрепления. Казаки в первую очередь построили крепость ,церковь, а потом дома. Крепость была сделана из глины и камыша. Городишко сначала был маленьким.

Потом мы посетили литературный музей- бывший дом генерал-майора Якова Герасимовича Кухаренко. Дом находился на окраине, поэтому на нем появились ставни, чтобы светом не привлекать врагов. Во время экскурсии нам показали дом Бурсака. Он провел много мероприятий по благоустройству города и края. Были открыты заводы, фабрики, училища, хор. Посетили восстановленный памятник Кубанского казачьего войска. Он находится на улице Красной, где раньше заканчивалась улица.

После экскурсии мы пришли в класс. Там награждали учеников за лучшие  сочинения по Тамани грамотами, дипломами и бесплатными путевками. Мне очень понравилась поездка!

Нудьга Татьяна

***

Радость для сластён ,вы со мной согласны? В этой маленькой трёхчасовой экскурсии вы убедились в том, что и сладости делаются вкусными только тогда, когда трудишься Немного истории для приправы не помешает

***

«Меня зовут Ирина Геннадьевна, а водителя – Николай Андреевич», - так, после представления, экскурсовод начала нашу экскурсию. Мы проезжали летное училище имени Серова, нам рассказывали, что там обучают на военного летчика и гражданского. Военный летчик летает на истребителях и выполняет разные летные задания. Гражданский летчик возит людей и грузы. Затем нам рассказывали, что в 1991 году произошел  распад СССР, и появилась нелегальная торговля. А когда-то была торговля у казаков с адыгами, они торговали друг с другом в основном фруктами, древесиной и скотом. У казаков было то, чего не было у адыгов. Например, адыги не выращивали пшеницу, и откуда в горах соль? В Екатеринодаре была ярмарка сначала раз в год, потом два, три, четыре… И после этого начали появляться магазины. 

Вскоре мы приехали на кондитерскую фабрику. Нам рассказали, что халву придумали на востоке. А знаете, как делается халва? Не знаете? Тогда я вам расскажу. Сначала делается из сахара и патоки карамельный сироп, я думаю, вы знаете, что такое «сахар», ну, а про патоку я расскажу. Патока – это такое безвкусное вещество похожее на цветочный мед. При остывании патока застывает, поэтому карамель (чупа-чупс, карамельки) не жидкая. Но без сахара карамельный сироп был бы без вкуса. После того, как карамельный сироп сделан, в него добавляют мыльный корень. Экстракт мыльного корня для того, чтобы сироп пенился. Наконец-то готова идеальная карамель! Еще я забыла сказать, что если не достигать достаточной температуры, то карамель не получится. А вы знаете, почему мыльный корень так называется, и где он выращивается? Ну, опять вам все объяснять! Мыльный корень назван так, потому что если в экстракте поболтать рукой, получится пена. Выращивается мыльный корень в Афганистане. Существует такая машина - диссудор, в нем варится карамельный сироп. Но самое главное – это халва, и мы ее еще не получили! Не хватает белковой массы! Чтобы получить белковую массу нужно еще много сделать. Сначала надо очистить от шелухи семечку в машине под названием «рушка». Потом очистят семечку от другого мусора. Наконец, семечка очищается на ситах, вывеивается и мелется на вальцовой мельнице, а называется она так, потому что в ней находятся двухтонные валы, да еще их там пять штук!  Но перед вальцовой мельницей семечка должна обжариться. Уф! Наконец есть и белковая масса! Осталось совсем немного. В белковую массу вливают горячую карамель, перемешивают и ставят на охлаждение. И халва готова!!! Нам дали попробовать халвы и отдельно карамели, мы были счастливы!

 Мы сели в автобус и поехали обратно. В дороге нам рассказывал экскурсовод, что в 1888 году на Кубани появилась первая железная дорога, о том, что в Краснодаре всего две железнодорожных станции. Нам говорили, что Ростовское шоссе соединяет Краснодар и Ростов-на-Дону. Что в городе Новороссийске больше всего цементных заводов по России. Что бетон изготавливают из песка, цемента и воды. Мы проезжали компанию «Кубаньдорблагоустройство», которая изготавливает бетон, асфальт. А заводы появились в России очень давно, первые, 2 кирпичных и 2 шорных, основаны в 1723 году. Вы спросите, что такое шорный завод, что он изготавливал? А изготавливал он сбрую для лошадей. И уже в конце XIX века появились многие другие заводы. Еще мы проезжали бывший завод «Каскад», он выпускал военную продукцию (запчасти для танков, истребителей и т.д.), а сейчас там завод «Очаково». Проезжали завод «Сатурн», который до сих пор помогает спутникам летать в космосе, производит солнечные батареи. Проезжали полу распавшийся завод ЗИП – завод измерительных приборов. После распада СССР государство отказалось от заказов и объявило: «Вы должны сами искать себе покупателей». Денег на заводе стало мало, а зарплату надо выплачивать! Многих уволили, а некоторые уволились сами, так как понимали, что зарплату не получат. Еще мы проезжали хлебный завод, который в собственном магазине «Булочная» всегда продает свежий, теплый хлеб. 

             Мне очень понравилась эта поездка, а особенно предприятие по производству халвы, и халва тоже понравилась!

              У меня все! Пока!            

Зязина Марина

Зоопарк.

     В пути экскурсовод рассказала, кого мы увидим в зоопарке, и услышим всякие разные истории, связанные с животными. Зоопарк находится на территории Академии М.В.Д. России. Наконец мы приехали! Все вышли из автобуса и пошли за экскурсоводом, которая вышла к нам из Академии, чтобы вести экскурсию и рассказывать о животных. 

    Первое животное, которое мы увидели -была  лама Люська. Она мне очень понравилась. Лама – родственник верблюда, окраска у нее темно-бежевая, обитает в Южной Америке.

    Второе животное был ослик. Он очень громко кричал, экскурсовод сказала, что он таким образом привлекает к себе внимание. Дальше мы подошли к ограждению, за которым был тоже осел по имени Шрек, а рядом с ним ослица Фиона. Она была очень толстенькая , экскурсовод сказала что Фиона беременная ,и скоро родится маленький новорожденный ослик.

    За следующим ограждением была козочка-тур. К сожалению, мы ее не увидели, потому что у нее было повреждено одно копытце и ей было трудно ходить. Привезли козочку в зоопарк охотники – она попала в капкан и повредила ножку. 

    Дальше мы прошли к клетке Амурского тигра. Он спал в бревенчатом, построенном для него домике. Тигр зевнул и потянулся, подняв лапу вверх, как -будто говорил: «Привет!» Все засмеялись и стали махать ему руками, а он продолжал спать.

    Затем мы подошли к Гималайской медведице по имени Машка. Она была черного цвета, как смоль, с белым пятнышком на груди, очень подвижная, сильная и ловкая. Видели пуму-девочку, которую звали Муська. Обитает она в лесах, пампасах, охотится ночью на небольших млекопитающих и грызунов. Очень любит играть, высоко прыгая. Размер тела достигает двух метров, при хвосте 80 сантиметров, весит до 100 килограммов. Есть еще в зоопарке две пумы-мальчика. 

    Потом мы увидели медвежонка-девочку, узнали от экскурсовода, что она очень храбрая и драчливая. Рядом с медвежонком клетка со львом. Он боялся охранника, а когда мы отошли в сторону, лев стал пронзительно рычать. Обитают львы в Африканской Саванне. У него густая, пушистая грива. Мы увидели дальше черную пантеру. Звали ее Пантелла. Она черного цвета, но если к ней присмотреться , то можно увидеть еле заметные пятнышки. Еще мы видели бурого медведя, он был светло-бежевого цвета. Он стоял на задних лапах, опираясь на клетку. Медведь очень большой и толстый с очень густым мехом. Вес бурового медведя от 1200 кг. До 1000 килограмм самки ,которые приносят до 5 детенышей весом до 500 грамм. 

    Живет в зоопарке журавль-красавка, сова, голуби. Есть рысь. Она живет в клетке и похожа на пуму. Различают их только пятнышки на спине и кисточки на ушах. В зоопарке очень много фазанов: фазан обыкновенный, есть фазан синий, ушастый, фазан желтый, королевский фазан. Я видела норку, она очень быстрая, черного цвета, в клетке у нее стоит домик, а рядом с домиком – миска с едой и водой. Дальше мы посмотрели рыжую лисичку, она была не совсем взрослая, но уже и не маленькая. У нее лапки, кончик хвоста и ушки – темно-серые, грудка и животик – белая, а все остальное – рыжее. Рядом с рыжей лисицей живет енотовидная собака черно-белая, поэтому кажется серой. Мне очень понравился пушистый зверек – песец. В зоопарке их два вида: один очень спокойный и очень  белый, белее снега, и еще серый с белым кончиком хвоста. Мне больше понравился белый. Он такой красивый и пушистый!

    В зоопарке есть яки. Як очень похож на быка. Они живут высоко в горах, покрыт як длинной, мохнатой шерстью. Шерсть такая длинная, что касается земли. В зоопарке очень много попугаев, которые живут в небольшом помещении. В помещение мы заходили по 10 человек. Есть там попугаи ара сине-желтый, который говорит 3-4 слова, горлицы, Кубинский амазон, которых в природе уже не осталось, как сказала экскурсовод. Мы видели попугая-кареллу, пеструю розеллу, она живет 30 лет. 

    Дальше в клетках были шакалы, енот-полоскун, черно-бурая лисица. В небольшом бассейне плавали утки-мандаринки и другие водоплавающие птицы, но я не узнала, как они называются. Дикобразы, цапля, орлы, цесарки обыкновенные – они откладывают по 10 яиц. Был в зоопарке волк обыкновенный, который живет в лесах. Еще в зоопарке живут Европейский волк и страусы. Вот и все  животные, которых мы видели в зоопарке. Экскурсия мне очень понравилась, это самая замечательная поездка за все мои 3 года и 4 месяца учебы! К большому сожалению, она закончилась. Мы поблагодарили экскурсовода и пошли к автобусу, уселись на свои места и поехали в школу, откуда все и начиналось. По дороге в школу, чтобы мы не скучали , экскурсовод нам снова рассказывала смешные истории о животных. Я хочу рассказать одну из них. 

    Однажды люди увидели, как два бельчонка залезли на дерево, но был сильный ветер и бельчата, боясь упасть, сидели на дереве неподвижно. Один сидел выше, другой ниже, пока не пришла мама. Она села между бельчатами и стала думать- кого из них спасать первым? Решила сначала спасать того, кто сидел выше, потому что он может не удержаться и упасть с высоты. Он был сильно напуган и боялся шевельнуться. Тогда мать-белка побила его по попке, и он быстро спустился к ней, а белка отвела его в дупло. Она еще раз побила его по попке и вернулась за вторым бельчонком. Его она тоже побила по попке и отвела в дупло. Больше из дупла никто не выходил и даже не высовывал голову, видимо они были сильно отшлепаны мамой-белкой и наказаны на весь день за их шалости. В общем, поездка была просто супер! Все! До новых встреч! Пока!  

Суворова Вера

«ОРЛЁНОК»

19 апреля, в субботу, я проснулась очень рано. Мне не терпелось поехать в лагерь «Орленок». Когда мы с мамой подошли к школе, автобус уже нас ждал. Когда все дети собрались, мы заняли понравившиеся места и отправились в путь. Я села около окна и взяла бинокль.

Мы поехали по улицам города и берегу Кубанского моря. Экскурсовод рассказала нам какие, размеры моря и что построили его для того, чтобы выращивать рис. Воду используют для орошения полей. Дальше автобус ехал по территории Адыгейской республики. Мы слушали рассказ об адыгах. Затем подъехали к городу-курорту Горячий Ключ. В этом небольшом городке есть много минеральных источников и люди со всей России приезжают сюда отдыхать и лечиться. Был здесь на лечении и выдающийся писатель Н. Островский. Дальше дорога шла по горам. Экскурсовод рассказала, что очень, очень давно здесь было дно океана Тетис. Когда подъехали к поселку Джубга, мы узнали историю этого названия. Есть такая легенда:

«Давным-давно, жил-был царь, и была у него красавица дочь. Однажды, она пошла, гулять по полю и увидела там пастуха. Она полюбила его, и они стали встречаться. Когда царь узнал, что принцесса встречается с простолюдином, он велел слугам его убить. Пастуха закололи кинжалом и бросили со скалы. С горя принцесса бросилась в реку».

С тех времен речка называется именем принцессы «Джубга», и поселок у реки носит такое же название.

Автобус поехал вдоль моря. Черное море очень большое и глубокое. Его глубина достигает 2250 метров. Но живые существа обитают только на глубине 200 метров, так как на большой глубине происходит накопление сероводорода, опасного для жизни.

К детскому центру «Орленок» мы подъехали, пробыв в пути два с половиной часа. Автобус остался на площадке, а мы через центральную проходную прошли в лагерь. Мы посетили в «Орленке» замечательный музей космонавтики. Музей состоит из нескольких залов. В первом зале находятся макеты пассажирских и грузовых самолетов. Здесь есть и несколько макетов военных самолетов, которые охраняют границы нашей Родины. Потом мы пошли в зал медицинской экспертизы. Здесь находятся тренажеры, благодаря которым врачи могут узнать о состоянии здоровья будущих космонавтов. Здесь находятся центрифуга, беговая дорожка, барабан с креслом. В этом же зале – образцы еды космонавтов, бытовые приборы, предметы гигиены, одежда для космонавтов. В следующем зале мы познакомились с началом космической эры, узнали, как началось освоение космоса. Здесь находится много спутников. Они были разработаны учеными для изучения Луны, Марса и Земли. С помощью спутников ученым удалось сфотографировать обратную сторону и создать глобус Луны. Человек не сразу отправился в Космос. До этого много животных побывали в космическом пространстве. Мы перешли дальше в кабинет«Юные Летчики». В нем находятся тренажеры подготовки летчиков-испытателей. Чтобы стать летчиком- космонавтом нужно иметь очень крепкое здоровье. Первым летчиком стал Юрий Гагарин, который 12 апреля 1961 года первым побывал в космосе. 15 марта 1965 года в космос отправился «Восход-2», у которого была цель – выход в космос, Леонов и Беляев находились на его борту. Леонов вышел в открытый космос и находился в нем 20 минут, он пролетел 28 тысяч километров.

Дальше нас ожидал сюрприз. Мы вошли в темную комнату, в которой можно почувствовать себя космонавтом. Она состоит из звездного неба, а далеко виднеется Земля. Космонавт Леонов парил вместе с нами в космическом пространстве. В последнем кабинете находится космический корабль, в котором собака лайка побывала в космосе. Мы положили к нему ладони и зарядились космической энергией. Еще мы загадали желания, которые теперь обязательно сбудутся. В этом же кабинете находятся кресла с манекенами. Показано, в каких позах космонавты лучше переносят перегрузки в космосе.

После экскурсии в музее космонавтики мы прогулялись по лагерю, и подошли к морю. У лагеря очень много корпусов и везде очень красиво. На берегу моря стоит огромный камень, на котором надпись, о том, что лагерь основан 12 июля 1960 года. Мы долго бегали по берегу моря, но потом начался дождь. На прощание я бросила в море две монетки, чтобы еще сюда вернуться и побежала догонять одноклассников к «лестнице любви», которая состоит из 199 ступенек. На верху лестницы находится астрономическая обсерватория и очень высокая башня. Отсюда можно наблюдать и изучать звезды. Потом мы вышли из лагеря, сфотографировались на прощание у входа, сели в автобус и отправились домой. Возвращались уставшие, но очень довольными. Экскурсия, была интересной, и всем очень понравилось.     

Суворова Вера

Тихо!.. Добро пожаловать в таинственное огромное здание, в котором почему- то надо говорить шёпотом или лучше молчать. Спят там, что ли? Оказывается, в музеях есть Муза, которая не выносит шума, но позволяет унести из музея ценнейшие знания. Давай заглянем.

В этом году мы ездили в музей всем классом. По дороге учительница показала очень старые деревья, которые охраняются государством. Мы подошли к музею, где нас уже ждала экскурсовод. Она подвела нас к объемной карте, потом спросила, где мы живем, и показала нам это место на карте. Затем мы чуть-чуть прошли и оказались в небольшом зале. Там мы увидели чучела лисы, мыши, зайки. Все это было настоящим, кроме глаз и внутренностей.

Мы передвинулись в другой зал. Там с обеих сторон были стеклянные витрины. В них лежали разновидные камни. Нам рассказали, как добывают нефть и что можно получить из нефти. В последнем зале я увидела чучел животных: медведя, горной козы, белоголового сипа. А еще там было два громадных чучела зубра и оленя. Вскоре экскурсовод сказала, что экскурсия по музею окончена и мне стало грустно. Но я узнала так много нового и полезного!

Лазебная Юля

20 лет назад я отправилась в Крым, а точнее, в Феодосию и Евпаторию. Вот теперь спустя столько лет отправляюсь со своими сорванцами в чудесную поездку. И как приятно, что мы здесь свои, и даже экскурсовод - Наталья Александровна, тоже своя, одна из любимых детворой. А мои дети оказываются  в группе самыми младшими, но зато самыми заводными и неутомимыми. Вся поездка прошла тепло, по-доброму, было время не только получать знания, но и обдумать их или просто повеселиться. О  своих впечатлениях можно написать книгу, но всё-таки, это книга, представляющая работы ребят, поэтому им и слово. Лишь напоследок скажу, что многое увиденное дало мне пищу для ума,  вызвало желание почитать литературу, «разориться» на кассеты прекрасного качества; увидеть и воплотить в реальность мечту о встрече с Херсонесом ( не уходила бы, там моя душа поёт!);столько лет грезить об «Артеке» и увидеть его!

        Мы сели в маршрутку, доехали до Крымска и пересели в автобус. Наш путь лежал в Крым Еще с нами ехали дети из Новороссийска и Геленджика. Нашим экскурсоводом была Наталья Александровна. Пока мы ехали до парома нам рассказывали о войне. Я узнала, что в Крыму два города-героя :Керчь и Севастополь. Еще я узнала ,что до войны в Керчи проживало 170000 человек. А после войны освободителей  встречало  всего 34 человека. Оккупация длилась с 16 мая 1942 г. по 11 апреля 1944 г. 1 ноября 1943 г. в Керчь высадились советские войска под командованием Аршенцева.

     Наконец мы подъехали к парому. Первый раз в жизни мне предстояло пересечь государственную границу. Мы прошли таможенный контроль ,и через несколько минут мы оказались на пароме. Мне было очень хорошо и весело. Возле нас летали чайки, все их пытались покормить. Они ловко подхватывали еду. Море было спокойное.

     После того как мы оказались на берегу, наше путешествие продолжилось по Керчи. Проехав Керчь, мы отправились в Бахчисарай через Феодосию. В Феодосии мы посетили могилу известного писателя–романтика А. Грина . Он написал всемирно известный роман «Алые паруса» Похоронили его скромно на простом кладбище. Ни одной горючей слезы не упало на его могилу. Мне стало очень жалко этого писателя.

     К вечеру мы добрались до Бахчисарая, не успев его посмотреть. Поужинав, мы легли спать. Утром нам предстояло более близкое знакомство с самим городом. Первая  экскурсия была в Свято-Успенский действующий  мужской монастырь. Нам рассказали, что в 1921 г. он был закрыт ,и на его месте долго действовал стационар для душевно больных. А еще в 1927 г. землетрясение его немного разрушило. В этом месте было очень красиво и тихо ,воздух необыкновенно свеж. В монастыре находился источник, я попила святой воды, она поразила меня своим вкусом. Эта вода была самая вкусная, которую я пробовала за всю свою жизнь. Следующая экскурсия была в Бахчисарайском  дворце. Он был очень красивым. Ему насчитывается более 500 лет. «Сарай в переводе с тюркского обозначает дворец. Фонтанов во дворце было 29. Один из фонтанов носит наименование «Фонтан слез», его воспел в своих стихах А.С.Пушкин. В сарае имелись гаремы. В гареме насчитывалось около 73 комнат, а сохранилось всего 4. Еще нам рассказали, что в ханскую комнату женщины не допускались. Полы во дворце были мраморными. По 18 комнат приходилось на одну жену, одеяния женщин были дорогими, шапочки были украшены драгоценными камнями, вес драгоценностей достигал 5-6 килограмм. Я не представляю, как им было тяжело. Наша экскурсия по Бахчисарайскому дворцу подошла к концу. Теперь мы ехали в Севастополь. Наталья Александровна поведала нам о богатой доблестной истории самого города. Мы ознакомились с музеем -«Панорама обороны Севастополя». Этот музей открылся  в 1954 г. Автор этой панорамы Франц Рудо. Он родился в Одессе. Прожил 72 года. В войне, которая отображена на этой панораме, принимал участие писатель Л.Н. Толстой. Ему тогда было 26 лет. Пушки, которые применялись в этих сражениях, стреляли ядрами, вес которых был 16 килограмм. В этом музее экскурсовод подробно и детально рассказывала обо всех событиях этой войны.

      Затем нас пригласили кататься на маленьком ялике по одному из заливов, которых в Севастополе очень много. Нам показывали разные корабли -большие и маленькие, белые и серые, подводные лодки, специальные суда для ремонта других кораблей. Все это очень впечатлило. Очередной была экскурсия в Херсонес. В 1827г. начались раскопки древнего городища. Я не представляю, как такое чудо могли найти, и оно сохранилось. Найдены здесь амфоры, колонны и даже раскопан древний амфитеатр. Удалось нам также побывать во Владимирском соборе. От всех увиденных красот дух захватило. Но пришло время уезжать.  

     К вечеру мы добрались до Ялты, в которой и находилась наша база. Мы поужинали, поспали. Ялта  это курортный город, в котором любят отдыхать многие люди..  В 1838 г. Ялта стала городом. Утром  мы отправились в Воронцовский дворец. Архитектором Воронцовского дворца был Краснов.  В 1921г. образовался музей.   80000 крепостных было у Воронцова. Началась экскурсия с прихожей, в которой находилось 28 шкафов, в них хранились одежды знати. Количество платьев  дам доходил до 365. В китайском кабинете мне понравилось больше всего. Мы посетили все комнаты дворца. Экскурсия на этом закончилась. Теперь наш путь лежал в Ливадию. Мы посетили Ливадийский дворец, он был построен в 1911 году. В 1943 г. в этом дворце проходил съезд антигитлеровской коалиции, в которой принимали участие Сталин, Рузвельт, Черчилль.

  Вернувшись на базу и переночевав, последней экскурсией была поездка в  Никитский ботанический сад. Я узнала, что в1812 году он был основан. В нем находится большое количество трав, деревьев и цветов экзотов и эндемиков. Удивительным для меня стало то, что оказывается бамбук -это трава. И когда один из бамбуков расцветает , то цветок посылает знак всем остальным цвести ,и когда зацветает вся роща ,они все погибают. Из рассказа экскурсовода я узнала о древних друидах и по их религии каждое дерево охраняет человека , родившегося в определенный период времени. Моим деревом является Граб. В саду росло дерево, на котором была клубника. Вкус ягод напоминал вкус ананаса и земляники. Я узнала также, что из юкки делают джинсы. Мы увидели там траву девы Марии, маслины, дуб, секвойю, падуб, инжир, магнолию и многое другое. На этом наша экскурсия закончилась. Счастливые и веселые мы направились обратно домой. У меня в памяти навсегда останутся хорошие воспоминания о нашем путешествии в Крым. Все!              

Кагадий Александра.

В царстве Берендея и в гости к казакам.

Мы едем в автобусе. Нам Елена Сергеевна рассказывает легенды о лотосе, о березе, о домовом. Лотос из Индии. Вот такая легенда. В океане жил большой змей, на голове у него  было два рога и один раз ,когда он нырнул в воду, то задел одним рогом кусок земли и кинул на лотос ,и с тех пор существует земля. Береза- то есть ее сок лечит почти все болезни., идут в ход почки, листья. 

Мы проезжали мимо поселка Белозерного. Его так назвали, потому что там выращивали рис, и он то самое белое зерно. Его растили в воде. Потом увидели озеро, в котором летом замечательные цветы. Еще ст. Елизаветинская  ее так назвали, потому что была там когда- то казачка Елизавета. Она приехала, чтобы ухаживать за ранеными казаками: гладить, стирать, готовить- всё умела. Когда казака спрашивали: « Ты куда»? Он отвечал: «До Елизаветы».

Проезжали мимо маленькой виноградной плантации, видели большие поля, как будто большой палас постелили. Я когда смотрела в окно, то видела маленькие озера, заросшие камышом, и эти озера будут покрыты тиной. 

Ст. «Анастасиевская», ее так назвали потому ,что когда ехали отец и мать в повозке, то у них сломалась колесо, и им пришлось ждать зиму. В поле они построили хатку. Дочь у них была маленькой. Наступила весна, отец посадил плод, и оказалась, что эта земля очень плодородная и назвал отец эту землю в честь дочери Насти.

Добродей. Вот мы подъехали к Добродею. Первым делом девочки пошли в парк, а мальчики смотреть хату. Нас встретила Веселушка. Она попросила Ларису постучать, и дверь открылась. Первое, что мы увидели - дуб ,на котором золотая цепь весит, и днем и ночью кот ученый ходит по нему, идёт налево -песнь заводит, направо - сказку говорит, на ветвях русалка как настоящая.

Чуть дальше - петушок - золотой гребешок, потом царевна-лягушка, леший, Аленушка и братик Иванушка, курочка и золотое яичко, колобок, баба Яга, принцесса, лебедь, енот, Кащей, золотая рыбка,  волшебник.

Мы должны были угадать, что за сказка. Я угадывала и у меня 5 берендейчиков. Когда уходили, то там было дерево, до него дотронешься и загадывай желание. Наверху сидел ангел, а за воротами был царь, нам загадывал загадки и давал призы.

Казачья хата.

Мы подошли к казачьей хате, зашли внутрь. Первое что показали это красный угол. Там были иконы и три или четыре красных цветка. Если кто-то умер в семье из мужчин, то клали головной убор. Потом показали стол, за которым могло поместиться 4-6 человек .»Зерькало «,его так раньше называли . Хозяйка после еды убирала скатерть. Она была постелена только тогда, когда не было гостей.

Если в семье рождалась дочь, то казак не так уж был рад.  Он ел горькую кашу и как бы брал на себя часть её будущей тяжёлой жизни.Девочка с семи лет уже ухаживала за младшими, в десять – вышивала и помогала по дому.

Про хлеб. Когда казачка пекла хлеб, то из дома нельзя было выходить, открывать и закрывать дверь,и поворачиваться спиной, только боком и передом. В семье был большой и два маленьких чемодана. В большом были вещи казачки и казака, в маленьком - вещи малыша, а еще чуть меньше - документы. Во время пожара забирали только вещи малыша и больше ничего. В хате еще стояла печка. На ней тоже можно было спать. Казачки делали одеяло из оставшихся лоскутков ткани, сшивали и получалось одеяло летнее и зимнее.

Я увидела очень много посуды. Рядом с кроватью стояла высокая тумбочка, на ней керосиновая лампа. На потолке тоже она была только другая, в нее клали свечку, и она светила.

Источник.

Мы пошли к источнику, возле него был большой плоский камень. Это был памятник. За этой водой приезжали разные люди, эта вода лечит почти все болезни. Мы лазили по горам, я набрала бутылочку этой воды. Я искала папоротник, но оказалось, что он тут не растет. Ну вот все набегались, напрыгались, и мы отправляемся домой. 

Кушина Яна

Глава вторая.

Наблюдаем за природой.

В сказочной повести о Мери Поппинс говорится о том, что все дети когда- то умели разговаривать с цветами и птицами, понимать выражение собачьих глаз, услышать, как растёт цветок, раскрыть секрет шелеста ветвей за окном. И я знаю почему- потому что ещё дети не знают, что такого не бывает,  как утверждают взрослые.

***

Привет! Я – мак, красивый хрупкий цветок. Чтобы мне прорасти, необходима влага, тепло и воздух. Но расти  я стану, если только зимой мне было не очень холодно, а иначе я годами могу находиться в спячке. А вот вам ещё фокус: как моё семя не кинь в землю – росток всё равно будет расти вверх, а корни вниз по направлению силы тяжести. Между прочим, мне подносить на тарелочке супа не надо! Я сам питаюсь фотосинтезом – это моё любимое блюдо. Готовлю я его с помощью энергии солнца и воды. Я обожаю сахар! Учёные (то есть люди) подсчитали, что питаясь фотосинтезом, я и мои друзья производим более 150 миллиардов тонн сахара в год. Когда я наемся и наберусь сил мой бутон готов вот-вот превратиться в цветок мака. Он начинает раскрываться под тёплыми лучами солнца. Мой бутон всегда поворачивается к солнцу, а лепестки раскрываются  всё больше и больше. И вот я превратился в красивый красный мак. Но всё хорошее когда-то заканчивается.  Мои лепестки облетят, и от цветка останется коробочка с семенами. Меня это совсем не расстраивает, потому, что и теперь я могу делать добрые дела. Например, из мака люди могут сделать обезболивающие лекарства или лекарства от кашля. 

Я ландыш. У меня нет луковицы, потому что у меня ни как у нарциссов и подснежников луковицы, у нас ,ландышей, корешки. Я рос вот так. Сначала зёрнышко от другого ландыша упало в землю. Прошла зима, пошёл дождь, потом стало тепло, и от зёрнышка проросли корни. Посветило солнышко, и я постепенно начал расти. Было трудно проходить сквозь землю. Мне надо было немного поднатужиться, чтобы пройти через твёрдую землю Сначала вылез стебель. Потом листья пошли от него. А потом уже закрытый цветок. Я раскрылся от солнечного света. А сейчас я душистый и красивый ландыш. Вот так  я вырос.

Сергеев Евгений

Осень.

Когда я шел с мамой по улице, то увидел, что деревья наклонились над дорогой и у них на ветках были желто-зеленые листья. А в нашей школе уже пожелтела березка. А после дождя листья блестят на солнце, как золото! Когда же листья опадут, то они лягут на землю, словно золотой ковер. Через несколько дней они завянут.

Ткаченко Вадим

Печальная страничка нашей книги. Каждый бы из вас хотел помочь и помогает, готов прийти на помощь четвероногим друзьям и при участии мам и пап делает огромное количество  добрых поступков для братьев наших меньших. Но не всегда бывает так, как хотелось бы... Много несправедливости

         Я бы очень хотел встретиться с нашими депутатами и попросить их чтобы они открыли комплекс для бездомных животных. И ещё я хотел бы выступить по радио. Попросить людей, чтобы они не выбрасывали своих питомцев на улицу. Жалко тех животных, которые выросли на улице и не знали  заботы, тепла. Но эти животные хоть   приспособились к такой жизни. Домашние животные, выброшенные на улицу, гибнут от голода и холода. Они не могут добыть себе еду, не могут уберечься от опасности. Мне их очень жалко.   

Токарев Юрий

Глава третья

Мир детства.

У каждого есть своё ощущение детства, точно вам говорю, как бывший ребёнок. Эти воспоминания всегда рядышком, они тёплые, смешные, иногда печальные. Они приходят , когда задумаешься просто так, могут присниться и почти всегда их можно пощупать, погладить или рассмотреть

Передо мной моя любимая фотография. Мы сфотографированы на день города. Нас сфотографировали там, где Старый Арбат, где фонтан. Со мной моя младшая сестра Наташа, ей 5 лет, мне 8 лет, и с нами хамелеон. Нас фотографировал дядя.

Мацак Валерия

В прошлом, 2003 году мама мне подарила мягкую игрушку. Это серый котик у которого на шее ленточка. Где мордочка, там белое, а ушки красные. Я долго думала, как его назвать. Но вдруг я увидела бумажку на игрушке, а там написано – КИДС. И я так его назвала – Кидс. Я до сих пор очень люблю эту игрушку. Она мне очень нравится. 

Гузенко Валентина

***

Когда я закончил детский сад, мои воспитатели подарили мне большую детскую энциклопедию.

Когда я пошел учиться в школу, эта книга мне пригодилась. В ней очень много интересного и познавательного. Когда я научился читать, то эта книга стала для меня источником полезной информации. 

Книга –  самый полезный подарок.

Тур Артём

Глава четвёртая.

Дни, когда ты исчезаешь из поля моего зрения, называются выходными или гораздо длиннее- ка-ни-ку-ла-ми. Последнее слово длинное, как удав и по времени более  растянуто. Но странное  учительское дело: сколько бы дней  тебя не было, успеваю соскучиться, а иногда вспоминаю и думаю- как ты там? Наверное, любопытство, что это ты там без меня делаешь, и побуждает всех учителей планеты заставлять писать детей вот такие сочинения. А , может быть, уже став взрослым, эти работы напомнят о тебе твои беззаботные годы...


Новый год мой самый любимый праздник. Потому, что будет салют, подарки, нарядная елка, застолье, танцы, улыбки друзей и каникулы. Наверно, самое прекрасное в новогоднем празднике – это подготовка к нему. Мне нравится ходить с мамой по магазинам и выбирать всем подарки, покупать салюты, наряжать елку.


Незадолго до нового года папа привез домой елку. Мы с мамой достали запыленную коробку с новогодними игрушками и стали наряжать ёлочку. Это было не очень легко, потому, что рядом находилась моя младшая сестра. Стоило мне приготовить мишуру и на минутку отлучиться, как ее сразу не стало. С ней уже бегала по комнате Иришка.  Я стал на стул, а мама подавала мне елочные украшения, но как только приближалась сестра - игрушки падали с елки, как снег. На помощь пришла бабушка – она повела Иришку гулять, а когда они вернулись, миссия была завершена. Но и тут она не успокоилась, стала раскручивать игрушки на елке, ей хотелось, чтобы все это постоянно двигалось.


Но вот наступило долгожданное 31 декабря. Все суетились, бегали и были как заведенные игрушки. И остановились только к 10 часам, когда семья собралась за столом. Все веселились, танцевали, улыбались, ну вот пробили часы 12.00. Все начали  кричать: «С Новым годом! С Новым годом!». Мой папа открыл шампанское, и наша компания просто заорала: «УРА-УРА!» После этого мы пошли  пускать салюты. Мне это очень нравится, тем более этот новый год  был в тумане, что делало салют необычным и таинственным. Это надо было видеть! Бенгальские огни, как будто зависали в воздухе (людей в тумане не было видно), фонтаны из звезд били из земли то там то здесь, ракеты взлетали вверх и исчезали в туманном небе, потом разлетались, и взрывались. Мне казалась,  что это длилось целую вечность!


Когда мы вернулись в квартиру, под елкой нас ждали подарки. Для меня – компьютерная лампа-трансформер дневного света и диск с клёвой игрой, а для сестры – огромная, ростом с нее, говорящая кукла.


Люблю я праздник Новый год, жаль, что он один раз в год! 

Курилкин Роман

Весна

Двадцать седьмого числа начались каникулы. Утром примерно пол восьмого нам на голову свалилась радость :нам позвонил дядя и сообщил, что без десяти семь у меня родилась сестра София. А в восемь часов у меня тренировка. Надо было трудиться изо всех сил ведь сегодня  в 16-00 уезжаем на соревнования в Волгоград, а до туда ехать целых 20 часов ,но было весело! Мы бесились в поезде, слушали музыку. Уснули мы только в два  часа ночи. А в пол десятого мы были уже в городе Волгограде. С поезда мы сели на маршрутку и доехали до интерната ,в комнате оставили вещи и пошли в зал «опробоваться». Мы всей нашей толпой жили в одной комнате в интернате. На следующий день мы уже выступали, я выступала без предмета и заработала 9 баллов 6 десятых. Соревнования шли три дня, а я выступала два дня по три вида. На следующий день я выступала со скакалкой и заработала10 баллов с чем-то, а после выступления с мячом заработала 9 баллов. На следующий день был парад, я заняла 26 место.

Все первое апреля мы гуляли. Ходили на Мамаев курган смотрели на скорбящую мать. И нам выпал удачный день. Мы пошли на панораму ,посмотрели ,все было интересно.  Потом заиграла маршевая музыка, а потом там был  мэр города. Две девочки из нашей группы сделали фото с мэром Волгограда.

Вот такие каникулы.

Ковакина Настя

Лето


В июне я был в школьном лагере. Вместе с друзьями я ходил в бассейн, кинотеатр, на станцию юннатов. В лагере было весело, и время пролетело незаметно.


В июле и августе я вместе с родителями ездил на море в Геленджик. Там я познакомился со многими детьми .Вместе с ними я был в парке развлечений «Адмирал Врунгель». Я прокатился на самом большом «Колесе обозрения» в России. С этого колеса открывается вид на всю Геленджикскую бухту и город.

          Еще мы побывали в аквапарке «Бегемот», где очень много различных водных горок, я прокатился на всех.

          Вместе с родителями мы выходили на катере в открытое море на прогулку.


База на которой мы отдыхали расположена не далеко от аэропорта и мы каждый день наблюдали полеты самолетов–амфибий и прыжки парашютистов, которые готовились к очередному авиашоу.


Ночью я с друзьями и папой ходил на рыбалку, мы ловили крабов и ершей гарпунами.


Лето пролетело незаметно , я хотел бы, чтобы оно продлилось целый год.

Смолянинов Владислав

Осень.

В первую неделю каникул я ходила на бальные танцы в 10 часов, читала книгу «Приключения чудака» и журнал «Юный натуралист», поменяла воду в аквариуме, купили водоросли, которые опять съели рыбки.

На выходные, которые продолжались 3 дня,  я была у бабушки, кормила кур, собак и кошек рыбой, то есть рыбачила.

В понедельник мы проверяли верши. Наш кот любит туда залазить и есть пойманную рыбу. Когда он залазил в вершу, то я нечаянно столкнула ее в воду! Кот, конечно, оказался в  воде и заорал не своим голосом! У нас мостик почти полностью из труб. Так вот кот начал лезть с испугу на трубу. Упал! Стал лезть на лестницу. Упал! Залез на мостик, не рассчитал длину прыжка и свалился в воду. Вылез на берег как мокрая курица. Мы его замотали полотенцем и занесли в баню. Он высох и потом долго сердился на всех.

В последние дни я смотрела мультфильмы, читала, играла и поливала!

В общем, я провела каникулы здорово!

Малецкая Виктория

Глава пятая.

Наши самые любимые.

У моей мамы золотые руки – это не значит, что у нее руки в золоте. Это значит, что она умеет делать много чего интересного. Я горжусь своей мамой. Она печет хлеб, нам повезло, что сейчас много хлеба. 

А еще у моей мамы очень красивые глаза. Она выражает ими, какую я принес оценку, если «пять» – она обрадуется и мама будет веселой. Если «три», то мама будет грустной, но я стараюсь приносить только «пятерки». 

Моя мама человек очень добрый, бывает злой иногда, когда я приношу «тройки», но дело не в «тройках». Сейчас она заболела, я ей очень сильно помогаю и, если честно, плачу из-за того, что она болеет.    

Пушин Евгений

    Мне очень нравятся бабушкины руки. Они не только нежные, но и умелые. Могут делать многое. Например, когда у меня во втором классе на портфеле разошлась молния, она мне её починила.

     У бабушки ласковые глаза и добрые. А какие они красивые! Когда бабушка наводит тени на глаза и подводкой наводит стрелки, я смотрю на неё и мечтаю, что у меня будут такие же глаза.

     У бабушки чудесный характер. Она близко к сердцу воспринимает чужую беду и радуется от всей души за человека, которому хорошо. Иногда бабушка обижается на меня за то, что не всегда бываю внимательна к её просьбам. Но и прощает она меня быстро, стоит мне только к ней прижаться и поцеловать её. Вот такая у меня бабушка!

Зубенко Алёнка

***

Нам сказали, что у нас будет проводиться праздник под названием «Моя родословная». Нас распределили по командам, я оказался в команде «Родичи». Когда я пришел домой, то рассказал сногсшибательную новость о проведении праздника «Моя родословная» и о том, что я в команде «Родичи»!!!!!

Мы делали генеалогическое дерево. Сначала мы выбирали герб, на нем было изображено две перекрещенные шпаги, и на них лежала книга .Символом двух перекрещенных шпаг было, что у меня папа и мама, дедушка и другая моя родня были военными. Книга -это ключ к знаниям, моя вся -вся родня высшего образования. На книге была изображена змея с бокалом. Это потому, что у меня бабушка и еще одна бабушка ,ну немножко дедушка и прочая родня ,были медиками. Там был лавр, что означает победу и английская буква Z, что обозначает букву, с которой начинается наша фамилия. Наш девиз был «Всегда вместе». Мы выбрали такой девиз потому, что мы всегда стремимся быть вместе. Родословную мы рисовали вместе, узнавали года рождения, фамилии, имена, отчества. У нас случилось так, начиная с папы, чередуются имена и отчества. Например, мой папа -Замай Константин Александрович, мой дедушка -Замай Александр Константинович, мой прадедушка Замай Константин Александрович. Когда мы рисовали родословную всех моих двоюродных сестер, по годам рождения ориентировали на меня. У нас оказалось, что у меня только четыре троюродных брата, а все остальные девчонки. Я готовился к празднику, искал фотографии для эмблемы, рассказывал, кого каким цветом раскрашивать (прим. учителя: имеются ввиду цвет медальонов, применяемых в геральдике) ходил в библиотеку за пословицами, смотрел мультфильмы, фильмы, где были девизы. 

Замай Сергей

***

Глава шестая.

Школьные ступеньки.

На этих страницах душевный разговор учителя и ребят после серьезного испытания – подтверждения своими письменными работами звания гимназического класса. Позади волнения родителей, детей, учителей, завучей, директора. Теперь можно уж без суеты, спокойно вспомнить о первом испытании моих второклассников. А сколько их впереди…

Контрольных я не боялся. На пятерку не очень-то и надеялся. Когда я узнал, что у меня пятерка по русскому языку, я прыгал пять прыжков, а когда узнал, что у меня по математике пятерка, то прыгал три прыжка. Контрольные были не трудные. Все тоже постарались. Наш класс сохранил звание гимназического класса.

Нетребко Даниил

Первый проигрыш…

Сегодня мы шли на олимпиаду между вторыми классами. Мы шли с такой верой, надеждой, что мы победим. Но мы все-таки оказались совсем недружными, если кто-нибудь чуть-чуть замедлял бег, тут же начинаются споры. Хотя очень расстроилась, что не была в команде, все равно я болела за детей, которые были в команде. Мы заняли 6 место. Самое последнее.

Шаповалова Татьяна

Этот проигрыш – хороший урок моим детям. Не всегда еще они умеют сдержать резкое словцо, уметь помочь другу. При первой же неудаче не получается никак взять себя в руки, мобилизоваться, наоборот, ссоры, эмоции, упреки. Во время соревнований я была зрителем и совершенно не вмешивалась. Конечно же, очень переживала и расстроилась. А в кабинете у нас состоялся разговор, почему вышло так? Дело все же не в месте на пьедестале, а в поведении. Сначала от детей слышались упреки в адрес команды от болельщиков и наоборот, потом обвиняли друг друга игроки. Были слезы, повышенный тон и все-таки разговор постепенно перешел на спокойные тона, и мы вместе пытались найти причину разногласий и устранить ее со временем. Выяснили, что каждый в команде хотел быть лучшим по сравнению с другими, кричали друг на друга за ошибки, а могли бы поддержать или промолчать.

Утихли споры, все помирились и попросили друг у друга прощение. Долго мы с детьми будем помнить этот день, и учиться извлекать из него уроки…

Первая победа!

Даже сейчас, спустя нескольких лет, после той победы, я чувствую счастье и гордость за то, что усилия, прилагаемые для сплочения коллектива, не всегда оказываются напрасными. С волнением поднимались мы в зал на КВН, проводимый учителями Изо и музыки. Я пожелала ребятам удачи и села подальше от класса. Взяла с собой фотоаппарат, чтобы иногда снимать интересные моменты. Ни разу не подошла к классу во время состязаний, не подсказывала и не помогала. Иногда дети просяще оглядывались на меня, но я отрицательно качала головой. Для себя отмечала, что ошибки команды или одного участника не заглушались уже недовольным ревом, наоборот, болельщики аплодировали, улыбались и поддерживали неудачника-игрока. Зал затих, пока судьи подсчитывали баллы. Сто детей и три учителя в волнении. Начинают объявлять места с третьего. Нет, это не мои. Пауза… Радуются дети 3 «а» класса. Мои на первом!!! 

Позже, в классе, вдоволь наобнимавшись друг с другом и успокоившись, мы проговариваем ошибки и сам «виновник» по полочкам раскладывает свои действия и находит причину своей ошибки. Мы поговорили даже о том, что ребятам понравилось в выступлениях команд соперников. 

***

Мне кажется, что наш класс дружный. Мы сами, без помощи учителя, выиграли, а другим классам помогали. Но я думаю, что во втором классе мы были не очень дружными и проиграли олимпиаду. Я очень хочу, чтобы мы были еще дружнее.

 Я очень люблю своих одноклассников и любимую учительницу. Я с большим желанием хожу в школу и очень люблю учиться.

Скрипникова Юля.

***

Когда мы проиграли во втором классе, я был очень разочарован, а проиграли мы потому, что были недружными. Я был готов залезть на стену от счастья. Мы заняли I место!

Паньков Слава.

***

Тогда, на «Веселых стартах», я грустил. А сегодня я чувствовал радость, счастье, и мне было очень весело. Когда я приду домой я все расскажу маме. Мы выиграли!

Двинянинов Максим.

Как-то быстро пришел месяц май, мы уже съездили на заключительную экскурсию, готовимся к выпуску. Впереди еще столько хлопот, волнений, но пока еще есть время перед расставанием, давайте -ка остановимся, помолчим, подумаем и расскажем, чем же для вас были эти годы начальной школы, чувствуете ли себя повзрослевшими?

Я не чувствую себя взрослой. Потому, что не прошла все жизненные трудности, не устроилась на работу. В душе я осталась первоклассницей и не хочу взрослеть.

Я думаю, что плохого во мне нет. Не думайте, что я так себя люблю. Но хорошее есть: жалость, чувство ответственности, беспокойство, любовь к животным, я как телохранитель и т.д.

На мою личность повлияла 1-я учительница своими головными болями, повышенным голосом и чувством ответственности за весь класс.

Вы мне помогали не отставать, идти вперед к знаниям и доброте.

Я желаю первоклассникам, чтобы они были умными и добрыми. Елена Анатольевна, я вас люблю и не хочу с вами расставаться.

Стовбчатая Лилия

Об этой маленькой, но уверяю вас, бесценной страничке большой книги хочется сказать с особой нежностью. Попробуем вспомнить себя ребенком, лежащим в постели с температурой, беспомощным, болит горло, голова… Конечно же, в такие минуты всегда рядом мама, которая очень хорошо заботится и даже нежно балует своего заболевшего малыша. Но в целом – человеку одиноко, нет привычных ежедневных дел, куда-то за болезнь ушла в тень школа, друзья во дворе… Но когда постепенно наступает выздоровление, каждый немножко с волнением думает о том, а не забыл ли его класс, сосед по парте, и как к нему будут относиться ребята, когда он вернется в школу. А вдруг что-то нежелательно изменится? Припомним, как человек, проболевший 2-3 недели, возвращается в школу. Такой привычный шум голосов, школьный звонок и прочие звуки кажутся забытыми, оглушающими. А какое волнение испытываешь, встречаясь с одноклассниками. Я старалась не давать моим заболевшим детям быть вычеркнутыми, даже на время, из привычного ритма жизни. Многие родители сами ставили меня в известность о болезни ребенка и ее примерной продолжительности. И тут за дело брался класс. После 2 или 3 дней отсутствия одноклассника, ребята писали кратенькие записки с самыми добрыми пожеланиями, собирали их в конверт, назначали почтальона, который донесет до адресата или вручит маме, пришедшей за заданием. В случае Вали, живущей далеко от школы, мы посылали конверт по почте, и она, как взрослая, сама его вскрывала.

Я наблюдала за лицами ребят, которые писали эти записочки и не подозревали, как они вырастают в моих глазах, в глазах родителей заболевшего ребенка, взрослея духовно. Эти немногочисленные строки доставляли радость, помогали быстрее поправляться, возвращали в сознание, не давали почувствовать себя одиноким и даже вызывали слезы на глазах у мам. Имея такой заряд тепла, малыш знал, что он нужен, его ждут, быстрее поправлялся и с радостью возвращался в школу. Без всяких сомнений и страхов, наоборот, встречи были незабываемы: с объятиями, приветствиями, и частенько, в конце уроков, наш выздоровевший человечек, смущаясь, краснея и со счастливой улыбкой сам становился перед классом и благодарил всех ребят. В ответ улыбки. 

Я благодарю Валюшку Колмыченко и Славочку Панькова за то, что учась в 7 классе, они на время доверили мне свои сокровища, чтобы я могла включить их в книгу.

***

Слава, я очень огорчена, что ты не пришел в школу, ты, наверное, заболел. Если это так, то побыстрее выздоравливай, без тебя в классе тихо.

Приходи в школу поскорей.

Варич Ксения

Слава, я очень хочу, чтобы ты поскорей выздоровел, пришел в школу и спел очередную песню. Честно говоря, я очень скучаю.

Твоя одноклассница

Стовбчатая Лилия

Валя, выздоравливай скорей. Без тебя в классе мрачно, на арифметическом никто не смеется, и Елена Анатольевна скучает.

Ковалева Мария

А вот какие теплые пожелания получила на прощание девочка, отучившаяся 3 года в нашем классе и переходящая в другую школу. Ребята это знали и оставили ей на память добрые строки.

Дорогая Катя! В пятый класс тебя переводят в другую школу, мне очень жаль. Я пожелал бы тебе иметь много верных друзей, носить из школы, как и в нашем классе, по 3 кг «пятерок», как минимум, но не «двоек», а «ПЯТЕРОК».

Твой одноклассник Дима.

Довольно продолжительное время болеет Саша и пока не ходит в школу. Когда Саша заболел, дети учились в 1 классе, и его мама читала письма ребят в больнице, поздравляли его с днем рождения. Когда Саша смог ходить, мама приводила его в школу, и дети тотчас соединялись вокруг него в кольцо.

Саше 10 лет. Обговариваю с мамой возможность поздравления сына детьми. Мама разрешает прийти к ним домой всем классом. Ребята сами, без меня и помощи взрослых мастерят Саше открытки в виде забавных машинок, игрушек и пишут слова поздравления. На собранные деньги мальчишки покупают другу озорного лягушонка. Я задерживаюсь в школе, а класс поведут две мамы. Присоединившись через время ко всем, замечаю, что руководство взрослых не нужно. Детвора организует игры, танцы, вовлекая туда и Сашу. Иногда мальчик подсаживается ко мне, обнимает  и смотрит… Я знаю, Сашенька, тебя с четырех лет, ты мне очень дорог и знаю, что у тебя все будет хорошо. А ученикам я скажу такое простое человеческое спасибо, что они покраснеют от смущения и счастья.

Нам Елена Анатольевна сказала, что у Саши В. день рождения. Мы стали делать открытки. Я, Сергей и Максим пошли в магазин и выбрали игрушку и открытку. Я выбирал игрушку, а Максим и Сергей выбирали открытку. А той игрушкой, которую мы купили, была лягушка. Она была очень красивой и веселой, а открытка переливалась. Я пришел домой и сказал маме, что нужно сделать открытку своими руками. Я и мама целый вечер делали открытку. И, наконец, сделали. Мне очень понравилась открытка. На внешней стороне был красочный попугай. А на внутренней стороне была птица счастья, мы ее вырезали из книжки. Она была очень красивая. В пятницу 26 января мы писали в открытку пожелания.

Волченков Владимир

И эти третьеклассники на пороге выпуска. Родители прекрасно осведомлены о том, как учится их ребенок, танцует, если он ходит на хореографию и рисует, если занимается в школе искусств. Но это не весь класс. Моя задача организовать вечер творчества, в котором будут задействованы все дети.

Преподаватель ритмики, Клищенко Е.В., ставит эстрадный танец. Родительница разучивает с девочками чудесный танец «Аквариум». Все дети класса разбиваются на «семерки» для подготовки в секрете ото всех каких-то номеров. С родителями обговаривается вопрос принятия у себя дома нескольких ребят из класса, которые живут рядом друг с другом, чтобы репетировать сценки, песни и т.д. Предполагалось и участие родителей. С Деньщиковой И.Н. разучиваются песни. Мы находим время на репетиции, но нужно еще написать приглашения, оформить зал, принести костюмы. Старшие дети помогают мне написать задания лотереи для родителей, мама Володи шьет костюмы «рыбкам» и «водорослям» и девочкам, рассказывающим о работах, выполненных на Изо по теме «Греция».

Мы готовим необычный танец «Океан» при участии всех ребят. Необычность его в том,  что исполняться он должен в темноте, все дети в черном, а на руке нашиты святящиеся браслеты в виде рыбок. Их должно быть видно великолепно, да и еще три девочки, белоснежные медузы, хорошо заметны в темноте. Знаменитая чарующая «Ave Maria» прекрасно подошла к моей задумке, и танец впоследствии был принят восторженно.

Оформили зал мы тоже необычно. На уроке труда каждый ребенок приготовил несколько открыток, внутри которых написано доброе пожелание. Идея была такова: надуваем шар, завязываем его нитью, а на ниточке закреплено несколько пожеланий. Шары всегда придают радость, а эти, с забавными хвостиками, смотрелись очень весело. В конце праздника мои артисты под трогательную музыку преподнесли абсолютно каждому гостю такой шарик. А это и друзья из соседних классов, и родители, и бабушки с дедушками, какие-то дальние родственники. В зале было людно, но все оказались участниками концерта и каждый получил подарок.

А наш опыт очень пригодился, когда между третьими классами было соревнование «Вечерняя звезда». Мои ребята все номера исполняли вместе, уверенно и покорили жюри слаженностью исполнения.

Все праздники, любой учитель это знает, отнимают уйму времени и сил, но если задумка удается – это счастье. Но из каждого события надо извлекать уроки. Я не только сама анализирую мероприятие, которое прошло, но и научила этому своих ребят. Улягутся страсти и эмоции. Но на следующий день мы обязательно найдем несколько минут и поговорим, что же получилось не так, почему вышла заминка. Мы, как сорняки, вытаскиваем наружу недостатки, выбрасываем с уверенностью, что в следующий раз ошибок будет меньше и меньше. Следующий этап: рассказать о том, что понравилось в выступлениях других участников, допустим, родителей или соперников. И, наконец, похвалим себя. Дети даже привыкли анализировать свои поездки, а от этого была только польза! 

В январе мы узнали о празднике, который называется: «Вечер творчества. Ирина Николаевна, наша учительница по музыке учила нас тем песням, которые были нужны для праздника. Елена Викторовна выучила с нами танец, дома дети репетировали сценки, стихи, делали открытки. Елена Анатольевна репетировала с нами очень красивый танец «Танец рыбок». На уроках труда мы делали макет рыбок. Галина Васильевна репетировала со мной и Кабдиной про греков, а со Светой и с Ларой про Японию. Мы рисовали картины про Японию и про Грецию. На репетициях мальчики бесились.

И вот настал долгожданный момент. До праздника мы повесили костюмы в радиорубку и пошли на первый этаж. Ровно в 18-30 праздник начался. Первые песни были «Все вместе» и «Большой хоровод», их написал Борис Савельев. Второй номер был «Эстрадный танец». Этот танец очень хороший. Пока я, Саша, Света и Лара переодевались, взрослые занимались чем-то другим. Я и Саша рассказывали про Грецию. Я говорила стихи про древних греков, а Саша просто слова. Костюмы нам шила Ольга Николаевна– Вовина мама. Она шила почти все костюмы. Затем была сценка «Птичий рынок». Папу играл Стасик, а сына – Вова. Моя бабушка продавала Микки Мауса. Мой папа и папа Замая играли очень смешную сценку. После этого была песня «Дружок». Мне эта песня нравится больше всех песен. Саша Кабдина играла с игрушками. Было очень весело. Потом я, Саша, Алла, Лара, Света, Ксюша – танцевали танец «Аквариум». Я очень переживала, когда танцевала. Нужно было все время улыбаться, я так и делала. Затем была сценка «Ловушка для родителей». Она была пересказана в кратком изложении по фильму «Ловушка для родителей».

Потом была еще одна сценка «Показ мод». Первая модель была Света. Она представляла удобную ночную пижаму. Затем пошли другие модели. После этого была игра в лотерею. Моя мама была директором моды. Она описывала гостей, которым казалось, что они модели. Через несколько номеров был танец «Океан». Я так волновалась, что захотела в туалет. Все шло нормально, только мы врезались, когда шли задом. Моя рыбка плавала как надо, только когда мы делали движение, что рыбка выпрыгивала глотнуть воздуха, моя рыбка на второй раз выпрыгнула слишком рано, и я чуть не расплакалась от стыда. В конце мы поклонились и ушли в радиорубку переодеваться. Рыбку шила мне мама, а я ей помогала.

После мы пели песню «О’кей». Под очень грустную музыку мы подарили добрые пожелания. Их я подарила своей и чужой бабушке. Когда все ушли с пожеланиями, я увидела, что моя мама стоит с пустыми руками, и подарила ей шарик. Я подобрала мусор, который увидела, и меня послали на первый этаж разгребать игрушки. Я очень благодарна Елене Анатольевне. 

Лисицкая Екатерина

Глава седьмая.

Взрослые.

Бабушка Александры Кагадий – Ивануха Татьяна Ивановна, родилась 5 мая 1945 года в г.Краснодаре.

9 мая 1945 года люди стали стучать в окна роддома и кричали: «Победа! Победа!». Моя мама и другие женщины побежали в детскую комнату, брали своих малюток на руки, целовали их, плакали и смеялись от счастья, а дети ревели оттого, что их потревожили. Вот с таким огромным счастьем и всенародным ликованием я вступила в жизнь.

Начались тяжелые трудовые будни для наших пап и мам. Все люди  в то время, и моя мама, работали, что называется от зари и до зари. Нужно было восстанавливать разрушенное войной хозяйство страны.

Нас было в семье трое детей: старшая сестра – Алла 1938 г.р., брат – Володя 1941 г.р. и самая младшая – я.

Утро. По радио (была такая черная «тарелка») передают веселую радостную песню:

«Утро красит нежным светом

Стены древнего Кремля, 

Просыпается с рассветом

Вся Советская Страна



Кипучая, могучая, никем



Непобедимая!



Страна моя,



Москва моя, 



Ты самая любимая!»

Сестра марширует под эту музыку, мы с братом смотрим на нее, разинув рты. Нам нравилась музыка, нравилось смотреть, как она марширует.

В то время в киножурналах показывали физкультурников, и дети подражали им, хотели быть такими же стройными и здоровыми, как они.

После того, как Алла закончила маршировать, начиналась драка подушками, шло отменное веселье. Потом все успокаивались и принимались за работу. Наводили порядок в комнате и выполняли работу, которую поручала мама. Вынести из ведра, принести воды. Жили мы в бараке – замкнутый коридор и комнаты расположены по обе стороны, отопление печное. Нужно было распилить полено, меня усаживали сверху, чтобы оно не ездило за пилой. В этот момент мне было очень весело, представлялось, что я еду на пони.

Вечером в ожидании мамы с работы, мы ложились в кровать, и сестра читала нам сказки. Особенно запомнилась «Как мужик гуся делил». Я смотрела на картинку, где нарисован был гусь на блюде, и жевала хлеб с таким удовольствием, как будто это был сам гусь.

Сижу на лавочке с кошкой, возле дома, проходит соседка и говорит: «Таня, тебе передавали привет», и пошла в дом. А мне запало слово «передавали». Я думаю, отчего же она мне сразу не передала этот привет? Может вечером принесет? Но все равно мне было радостно от того, что мне что-то передали.

Мама говорит: «Танечка, выпей лекарство натощак». Я его выпила, а потом спрашиваю: «А когда ты мне будешь давать «тощак»?». В то время тяжело было всем, но, несмотря на лишения и тяжелый труд, взрослые находили в себе силы быть добрыми и веселыми с детьми. Когда наступило лето, в жаркие знойные дни, взрослые шутили у колонки, обливая водой друг друга. И мы, дети, подключались к этой игре, визжали от удовольствия и всеобщего веселья.

Ночью выходили все спать на улицу, прямо на траве. Было удивительное чувство радости и счастья. Перед сном старшие рассказывали интересные истории или сказки. А мы смотрели в черное небо, где светят яркие звезды и луна и крепко, сладко засыпали.

Никто из взрослых не был равнодушен и зол, дети это особенно чувствовали.

Детский сад. Любимая воспитательница – Валентина Петровна, читает перед обедом сказку, мы смирно сидим за столиками и слушаем. В это время нянечка – тетя Соня, разливает в тарелочки ароматный борщ, мы с аппетитом обедаем. За столиком мои друзья – Миша, Митя и Люба. Играли мы тоже вчетвером, у нас были 2-е куклы, одну звали Снежана, а другую – Беляна. У мальчиков были машины, и они возили наших кукол. Куклы были тряпичные, а головы глиняные, но это были очень красивые куклы.

На уроке пения (преподавателя звали Софья Агеевна) мы пели песенки. Одна из них:

«Как на маленький ледок

Выпал беленький снежок»

От садика остались впечатления чистоты, уюта, тепла, сытости.

Школа. В первый класс я пошла в ситцевом платьице, у меня уже был портфель, букварь, тетради, чернильница и ручка с железным пером. А вот когда моя сестра пошла в 1-й класс, у нее была холщовая сумка. С собой приходилось брать табуретку, так как сидеть было не на чем. Вместо тетрадей были листики или газеты.

Первая моя учительница, пожилая, седенькая, милая, добрая Тамара Дмитриевна. Это она терпеливо учила нас писать и читать. От нее остались самые светлые добрые воспоминания. Учитель для меня был человек святой. Мне казалось, что они не кушают и вообще не такие как мы. Да! Так я воспринимала учителей.

И вот нас принимают в пионеры. Дома зубрили клятву:

«Я, пионер Советского Союза, перед лицом своих товарищей торжественно клянусь…» до конца уже не помню. В этот день мы пришли в приподнятом настроении, нас построили в шеренгу, и Старшая пионервожатая стала произносить клятву, а мы за ней повторяем. Затем старшие пионеры повязали нам галстуки. Когда я шла домой, на груди развевался красный галстук, и меня распирало чувство гордости оттого, что теперь я не просто школьница, я причастна к чему-то очень важному в жизни нашей Страны. Когда нам давали пионерские поручения, например, выпустить стенгазету, взять шефство над малышами, выполняли работу со всей ответственностью,  считали за честь.

4-й класс. Самые лучшие подруги – Лара Смолякова, Таня Кузнецова, остальные – Валя, Люда, Ляля – тоже хорошие девочки с одного двора и с первого класса все вместе. Мальчики – Гена Ивануха, Шура Матанов, Женя Пащенко и другие.

Игры у нас были интересные: «Пропавшее звено», «Казаки-разбойники», «Выбивной мяч», «Испорченный телефон» и др.

Как-то раз Тамара Дмитриевна говорит: «Дети! Кто живет рядом с Геной Иванухой?». Я подняла руку. Учительница дает мне записку и просит передать его родителям. После уроков девочки сказали, что Генка грозил отнять записку и хорошенько мне всыпать. Но этого не произошло, я благополучно доставила записку по назначению и в срок. Впоследствии этот мальчик Гена стал летчиком, моим мужем и дедушкой нашей любимой внучки Саши.

Пролетели годы, мы стали взрослыми людьми, вырастили дочь, и она подарила нам очаровательное созданье – внучку Сашеньку.

Когда Сашу принесли из роддома, положили ее в кроватку, а сами вышли из комнаты, до этого всеобщая любимица кошка Мурка, запрыгнула в кроватку и стала рассматривать что же это такое? Когда мы увидели эту картину, нас чуть не хватил удар. Мурка приподнялась на задние лапки, глаза у нее округлились, если бы ей в этот момент одеть очки, она была бы похожа на бабушку.

С тех пор, как у нас появилась Саша, мои руки постоянно стали заняты ею, Мурка стала ревновать. А когда Саша начала топать, Мурка стала выскакивать из-за угла и била ее лапой, не выпуская когтей.

Говорить Саша стала рано. В 3 годика она сидит на высоком детском стульчике перед кухонным столом, со скалкой в руке, помогает раскатывать тесто и, не выговаривая «р», поет песню «Ой, цветет калина». Причем песню поет от начала до конца. Много песен, которые я знала в детстве, мы с ней разучивали, к примеру, «Коричневая пуговка»и много других.

В раннем детстве я много ей читала книжек: всего Андерсена, русские народные сказки. Особенно нам обеим понравились японские сказки, мы их перечитывали по несколько раз.

Когда Саше было 6 лет, дедушка взял впервые ее с собой на работу. Был недолгий рейс, она увидела кабину самолета изнутри. Там была масса всяких приборов, лампочек и всякой всячины. Дедушка перед началом полета разрешил посидеть в кресле командира и подержать штурвал. А когда пассажиры были уже в самолете, Саша могла наблюдать за работой всего экипажа: взлет, посадка. Впечатлений была масса.

Есть у нас семейная реликвия, это заварной чайничек и пара чашек с блюдцами, которые достались мне от моей мамы. Но это необыкновенные предметы. Когда я смотрю на них, то вспоминаю золотое далекое детство – свою героическую маму, свою героическую свекровь, отца своего и многих дорогих сердцу родственников, которых уже давно нет с нами. Остался один Сашин прадедушка – Анатолий Иванович Ивануха, которому 91 год. Он геройски сражался в годы Великой Отечественной войны. Его ранило и сейчас он инвалид II группы. Много он рассказал историй из своей боевой солдатской жизни. Наши отцы, деды, прадеды были героями, и мы гордимся ими.

Надеюсь, что и правнуки их не забудут никогда.

Ивануха Татьяна Ивановна,

Отзыв на праздник «Моя родословная»

Готовиться к празднику мы начали за месяц до начала. Это была трудная, но интересная работа. Искали пословицы о семье (я выписала аж 40 пословиц!), делали эмблемы, придумывали семейный девиз и герб, оформляли газету.

О газете хочется рассказать отдельно. На ней мы с сыном рисовали генеалогическое дерево. Для этого пришлось найти старые фотографии наших предков, узнать у бабушки и дедушки фамилии, даты рождения и профессии прародителей. Это было очень увлекательно и поучительно. Оказывается, я так мало знала о них, а мой сын – тем более! Нам не хватало ватмана и пришлось доклеивать. В итоге наша газета получилась самая длинная.

Еще мне понравилось писать сочинение о своих школьных годах. Многое вспомнилось… С большим интересом мы с Кириллом слушали рассказ-сочинение нашей бабушки и папы.

И вот наступил долгожданный праздник! Две команды встретились в огромном актовом зале. Песни, танцы, стихи, шутки – все было на утреннике. Соревновались и взрослые, и дети. Вот мы ищем человека из команды, чьи фамилия, имя и отчество имеют в сумме большее количество букв. А вот мы дружно выкрикиваем однокоренные фамилии к известной русской фамилии Иванов. И тут вдруг рождаются Иванидзе, Иванович, Иванкявичус…

Замечательным конкурсом была художественная самодеятельность совместно взрослых и детей. Мы с сыном играли пьесу в четыре руки на фортепиано. Семья Кабдиных пели под гитару. А закончился этот конкурс вальсом. Мужчины приглашали дам. Соперники из разных команд перемешались, и на устах у всех сияли улыбки.

Больше всего мне запомнился конкурс инсценировки встречи двух младенцев. Наверное потому, что одним из младенцев была я. Ситуация у нас получилась очень комичная. Все смеялись и больше всего наши дети, так как участвовали только родители.

Сюрпризом для детей был монтаж-стихотворение, которое подготовили мы, родители, для них. Трогательным было то, что назвала нас Елена Анатольевна так: «Мой старшенький 3 «Б»!»

Очень добрым и родным получился этот праздник. В конце мы дружно вешали друг другу ожерелье из ниток, говоря ласковые слова и нежные пожелания. А мне очень хочется сказать добрые слова нашей любимой, на самом деле неповторимой учительнице Елене Анатольевне за этот чудесно проведенный день. А также большое спасибо учителю истории Ирине Владимировне, помогавшей в организации праздника «Моя родословная». Как жаль, что все хорошее когда-то заканчивается. Вот и нам осталось сотрудничать с Еленой Анатольевной всего лишь полгода.

Савченко Н.А.

Глава восьмая.

Поклонимся Великим тем годам…

Прабабушка.
У меня была бабушка, ее звали Родионова Вера Гавриловна. Родилась она в 1924 году, в станице Выселки Краснодарского края, в семье тракториста.

В 1943 г. после освобождения Краснодара от фашистов была призвана в армию.

После призыва Вера Гавриловна была направлена в школу по подготовке снайперов в станицу Медведовская Краснодарского края, а затем после 2-х месячных курсов в 34 бригаду морской пехоты Черноморского флота. После двух спец.операций была ранена снайпером. Из госпиталя мою прабабушку направили в свою часть, где она и воевала до марта 1945 года.

За участие в разгроме фашистов и уничтожены 18 снайперов, была награждена:

- орденом " Красной Звезды";

- медалью " За боевые заслуги";

- медалью" За отвагу";

- орденом " Отечественной войны 2 степени".

Прабабушка Вера умерла 4 мая 1994 года. С тех пор мы ездим в станицу Выселки Краснодарского края поминать ее. Я видел прабабушку Веру, когда мне было 4 месяца и то не помню.

Я очень люблю и горжусь своей прабабушкой Верой.

Мусатов Александр

***

Дедушка был казаком. Он ушел на войну с 17 лет. Он прошел под Красным Знаменем донской казачьей гвардией славный боевой путь от Кавказских хребтов до Австрийских Альп. Под боевыми знаменами 5- го Гвардейского Донского Казачьего Кавалерийского корпуса.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 мая 1944 г. награжден медалью "За оборону Кавказа".

У моего дедушки множество медалей. У дедушки был свой конь. В 1944 г. его ранили.

Бидный  Максим

***

В первый же день войны моя прабабушка была призвана в армию и направлена в 409 хирургический госпиталь медсестрой. Все дни войны были трудными и опасными. Особенно тяжело было в 1943 г. под Курском. В то время прабабушка была направлена в госпиталь №1237, куда ,наряду с раненными ,направляли больных тифом. В брянских лесах сами строили землянки. Работали днем и ночью. Даже в морозную стужу землянки не отапливались. Каждая медсестра обслуживала 150–200 человек.

Фашисты, обнаружив госпиталь, стали бомбить с воздуха. Фронтовые дороги неисповедимы. В 1944 г. прабабушку направили в 164 инженерно–строительный батальон фельдшером. Воины возводили переправы через реки, а медсестры под огнем и бомбежками перевязывали раненых и уносили в укрытие. За участие в боевых действиях прабабушка была награждена орденом Отечественной войны и 13 медалями, в том числе "За боевые заслуги", "За взятие Кеннегсберга".

Шкеда Виктория.

***

(работа опубликована в ж.»Мурзилка»№7,2005г.)

Мне кажется, что в России нет такой семьи, которую обошла бы стороной эта беда. Моего прадедушку звали Гопкало Григорий Степанович. Он родился в 1917 году в станице Придорожной Краснодарского края. В 1939 году его призвали в армию, воевать начал в Финскую компанию. В 1941 году его привели в Брестскую крепость, где он и встретил начало войны в звании старшины роты. Он много рассказывал о тех днях. 

21 июня 1941 года заступил в наряд, а рано утром первый снаряд ударил в ворота крепости и начался массированный артобстрел. Все вокруг стало рушиться, солдаты погибали в казармах под обломками зданий. Немцы окружили крепость и рассчитывали взять её за три часа, но им это не удалось. Оставшиеся в живых удерживали её в течении нескольких недель. 

Люди погибали от жажды, воды не было – немцы держали под прицелом подступ к воде. Часть людей ушла в катакомбы, на стенах которых остались подписи: "Умрем, но не сдадимся". Несколько человек вышли из осажденной крепости по дну реки, скрутив шланги от противогазов, чтобы дышать под водой. Их было пять человек, одним из которых был мой прадедушка. Потом по немецким тылам они стали пробиваться к своим.

Он участвовал в обороне Сталинграда, воевал на Кавказе, был несколько раз ранен, имеет много орденов и медалей. Был награжден двумя орденами Красной Звезды, орденами Отечественной войны 1 и 2 степени, двумя медалями за отвагу, медалью за боевые заслуги, медалями за оборону Кавказа и Сталинграда, за Победу над Германией. После войны еще два года служил в Краснодаре, потом много лет проработал главным бухгалтером колхоза "Победа" Каневского районе. 

Прадедушка с моим папой ездили на встречу защитников Брестской крепости в город-герой Брест. О защитниках Брестской крепости сложены легенды, написаны книги, но те люди, которые в те страшные дни были и воевали там за нашу Родину никогда этого не забудут. Из нескольких тысяч защитников в живых остались немногие. Маленький клочок земли обильно полит кровью воинов. Сражались до последнего патрона. Ни кто не сдался живым на милость врага. В этом месте все напоминает о стойкости и мужестве воинов. 

Много людей погибло в Великую Отечественную войну, но память о них всегда будет жить в наших сердцах. Несколько месяцев назад умер мой прадедушка. 

Второго моего прадедушку звали Левченков Федор Степанович. Он был председателем колхоза на Смоленщине. Когда немцы захватили Смоленск, то он ушёл воевать в партизаны. Они пускали поезда под откос, уничтожали фашистов, склады с боеприпасами, но его и нескольких человек выдал предатель и их расстреляли в 1942 году. У нас в семье хранятся фотографии тех лет. Я всегда буду помнить  рассказы о тех страшных днях и о тех людях, которые выстояли назло врагу и победили. 

Жукова Алёна

