Отзывы.

Уважаемая Елена Анатольевна! От всей души благодарим Вас за Ваш подарок - замечательную книгу «Куда уходит детство»! Прошло 10 лет, но с этой книгой мы словно помолодели, опять вернулись в тот первый класс, когда наш ребёнок встретился с Вами - первым учителем! Вы дали возможность за повседневной суетой вспомнить счастливые моменты нашей жизни - первый звонок, первые каракули в тетрадке, первую драку в коридоре школы и первую любовь .Это была любовь детей, которые искренне желали Славочке поправиться, когда он серьёзно заболел, и которые были настоящими друзьями, не испорченными современной жизнью. Мы никогда не забудем, как вы сидели возле Славочки, держа его ручку и говорили , что всё будет хорошо, и он будет здоров. Какое доброе и большое сердце надо иметь, чтобы любить наших детей и принимать участие в жизни каждого. За 3 года вы научили нашего ребёнка читать, писать, дружить, а самое главное-быть настоящим человеком! Всем нам было жаль расставаться, но вы не забыли наших детей и до конца 11 класса и всегда были рядом. Понимая, что в 4 стенах нельзя в полной мере познать и частички нашего прекрасного края, вы активно посещали театры, организовывали поездки.

В каждом разделе книги запечатлены самые интересные моменты из жизни всех детей. Никто не остался без внимания. Прекрасно описано, как дети готовились к праздникам, КВНам, конкурсам! Читая о празднике 8 марта, невольно наворачиваются слёзы, когда вспоминаешь о том, как Слава опустился на колено перед бабушкой и прочёл стихотворение, написанное им самим.

Спасибо Вам, Елена Анатольевна, за Ваш труд и книгу, которая будет прочитана не только нами и нашими детьми, но и внуками и правнуками!

С уважением-семья Славы Панькова.

Прозвенел последний звонок в 4 «Б» классе гимназии № 33, закончился выпускной концерт и новоиспечённым пятиклашкам вручают грамоты, объёмные фотоальбомы и долгожданную книгу «Куда уходит детство». Что это за книга? Она необычна! Разве такие продаются? Все 4 года наша первая любимая учительница возила наш класс по интересным местам Краснодарского края. Это и Малая Земля и Памятный огонь в Первомайской роще, и музеи в разных городах, и прогулки на лошадях, и ещё много-много! В книге изложены мысли, впечатления, переживания детей. Затронуты очень важные темы о Великой Отечественной войне, о маме, бабушке, дедушках, о празднике «Моя родословная», который только скрепил все семьи.

Мусатова Т.А.( мама)

Никогда я не  слышала о том, чтобы выпускникам вручали книги, ими ещё и написанные! А книга-то непростая. Я стала её листать и зачиталась. Да там не только работы детей, но и бабушек и дедушек. Тут я и увидела своё сочинение. Да, это я написала про свою любимую бабушку, Павлову Домну Васильевну. Мой труд напечатали. Я представляю, сколько любви и терпения вложено в эту книгу! Спасибо Вам, Елена Анатольевна, что смогли организовать всех нас и сотворить великое дело! Ведь пройдут годы, и читать её всё будет интереснее и интереснее, дети поумнеют, а ведь всегда хочется вернуться в мыслях  в детство и ответить себе на вопрос: «Куда же уходит детство?». Да в наших внуков! 

Родионова В.И.( бабушка ученика)

Эта книга появилась у меня после первых трёх лет обучения, частых конкурсов, поездок, праздников с родителями. В ней воспоминания всего 3 «Б» класса об этих годах. Эта книга значит для меня очень много, ведь в ней небольшой, но очень значимый  отрезок жизни - Детства. Открывая эту книгу хочется вернуться в те счастливые для меня дни, такие беззаботные и весёлые! Мы были совсем детьми и мечтали вырасти, но сейчас я отдала бы очень многое, чтобы вернуться в те года. Теперь почти такая же книга, но с картинками есть и у моего брата Жени, ведь он тоже учился у Елены Анатольевны.

Фисенко Виктория ( девятиклассница)

Много чувств…Я даже не знаю, как их передать словами. Я просто скажу, что эту книгу нельзя назвать простой. Эта книга ценная, хотя не сделана из золота, но ведь здесь как бы замерло наше детство, полное радости и любви к жизни. Здесь наша душа. Это начало нашей длинной и большой книги под названием- ЖИЗНЬ.

Колос Ирина ( пятиклассница)

Вот уже три выпуска моих ребят имеют книги, в чём- то схожие и всё-таки разные, ведь учитель тоже растёт! На последней странице я всегда говорю прощальные слова моим выпускникам. Вот они.

Дорогой  мой человечек!

    На последней странице этой книжки я , твоя первая учительница, решила оставить несколько строк на память, ведь ты прощаешься  с маленькой частичкой детства … Расставаться всегда грустно, но за грустью  последует радость , и из этих  полос состоит вся наша жизнь.

         Я прекрасно помню первое знакомство с тобой. Все вы были малышами, которые волновались в первые дни учебы. А как волновалась я , ваша учительница! Каждый первоклашка-загадка, к которой надо подобрать «ключик».

      Я прекрасно помню твою ладошку, слезы, радость, обиды. Мне становилось радостно на душе, когда что-то получалось,  удавалось найти друзей, получить заслуженную пятерку. Твоя  радостная улыбка и счастливые глаза- лучшая награда для меня, учителя.

          Я очень хотела научить тебя не только счету, чтению и письму, а пробудить в тебе еще и любознательность. Наши поездки сплотили класс, в котором ты учился, расширили твой кругозор, подарили много приятных встреч и знакомств.

         Мы всегда будем помнить с тобой и праздники, когда становились  счастливыми лица твоих одноклассников и зрителей!

         Я очень старалась общими делами подружить тебя с ребятами. Удалось ли это? Время еще покажет, ибо нет на свете дружбы крепче, чем школьная , несмотря на разные жизненные обстоятельства.

От всей души желаю тебе быть добрым человеком, умеющим прощать, доставлять радость  тем людям, которые помогают тебе в жизни, чтобы в будущем рядом с тобой было надежно, тепло и радостно.

Эта книжка создавалась долго. Постарались свой вклад в её создание внести и твои самые близкие люди, и нам  надо им быть благодарными .Мы тщательно  собирали и берегли все ваши детские работы,  при чтении которых можно посмеяться, поплакать, окунуться в мир воспоминаний о детстве. Думаю, книга станет  любимой ,и из года в год будет ценнее, ведь это частичка самого прекрасного жизненного отрезка- Детства, событий, происходящих в это счастливое  время. Я считаю, что мне выпало большое счастье и честь- быть рядом с Детством, прикасаться к нему и постараться сберечь частичку твоей ещё маленькой жизни, но Большой Души в этой книге. До свидания, дорогой мой, любимый  человечек!

Твоя Елена Анатольевна.

.

