Приложение 3


Экскурсия

на сельскохозяйственную выставку

Цель экскурсии: познакомить школьников с породами животных, разводимых на территории нашей республики; на примере изучения местных пород сельскохозяйственных животных показать достижения животноводства  в области селекции.

Рекомендации. 
1. В процессе подготовки к экскурсии необходимо решить вопрос, кому ее проводить: самому учителю или экскурсоводу. На наш взгляд, это лучше сделать учителю, так как он знает основные требования к знаниям, умениям и навыкам, предъявляемые школьной программой, знает учащихся и с большим мастерством использует педагогические и методические приемы. Перед экскурсией учитель должен познакомиться с содержанием экспозиций и павильонов выставки, получить дополнительные сведения от экскурсоводов, составить план экскурсии и задания для самостоятельной работы учащихся.

2. Экскурсия начинается с организационного момента. Учитель разбивает школьников на группы, знакомит их с планом проведения экскурсии и правилами поведения на животноводческой ферме, сообщает, что к животным нельзя подходить близко, трогать и кормить их, что в помещении, где они находятся, необходимо соблюдать тишину.

Ход экскурсии

Учитель просит учеников вспомнить, какие породы домашних сельскохозяйственных животных им известны, и какое они имеют значение для человека, какие отрасли животноводства получили в Калмыкии наибольшее развитие. В процессе беседы выясняется, что широкое распространение получило овцеводство, но немалое значение имеет и крупный рогатый скот, коневодство и разведение верблюдов.

После вводной беседы учитель предлагает школьникам осмотреть павильоны и познакомиться с достижениями республики  в области животноводства.

В павильоне «Овцеводство» учитель знакомит школьников с породами овец и их специфическими особенностями их содержания на территории республики. Предлагается ученикам сравнить породы овец и определить их экологические особенности, выявить признаки, помогающие им обитать в засушливой зоне. 

Затем экскурсия продолжается в павильонах крупного рогатого скота, коневодства и других. Учащиеся выполняют самостоятельную работу по заданиям, Каждое звено работает в разных павильонах и изучает особенности внешнего строения животных, используя выставочные этикетки, выписывают необходимые данные и если есть возможность, то фотографируют отдельных животных.

Затем школьники собираются вместе для обсуждения результатов работы, каждое звено делает сообщение. По итогам всех выступлений формулируется вывод о породах животных районированных в республике, о значении селекционной работы для решения продовольственной программы.

На заключительном этапе экскурсии учитель рассказывает о профессиях животноводов и отвечает на вопросы учеников.

Дома учащиеся оформляют материалы, собранные на  экскурсии, пишут отчеты и сдают учителю, за что получают оценки.    

