Приложение 2

Монологический текст по теме «Was ist fuer dich das Wichtigste im Leben, in der Zukunft?» (ознакомительное, просмотровое чтение в интеркультурном аспекте)

Was willst du?
Die Jugendlichen von heute streben nach Karriere und nach Familie. Das sagen Forscher, die im Auftrag eines Energie-Unternehmens Meinungen und Einstellungen der jungen Generation untersucht haben. JUMA ist auf die Straβe gegangen und hat selbst Jugendliche befragt.
Mario,19Jahre:

Wichtig ist mir meine Rente! Ich moechte wenig leisten, viel verdienen und Karriere machen. Am liebsten wuerde ich noch heute von zu Hause ausziehen. Eine Frau will ich spaeter auch haben, und mindestens drei Kinder. Politik finde ich nicht so interessant. Das ist im Unterricht so langweilig.
Philipp, 16 Jahre:
Ich will unbedingt eine Familie gruenden, weil ich selbst nie eine hatte. Heiraten muss ich meine Freundin nicht. Erfolg im Beruf ist mir wichtig. Mein Traum ist es, die ganze Welt zu sehen. Politik interessiert mich - das hat doch was mit meiner Zukunft zu tun.
Svenja, 13 Jahre:

Am wichtigsten in meinem Leben sind meine Freunde. Ohne sie waere ich einsam. Zu meinen Eltern habe ich einen guten Kontakt. Ich will spaeter eine eigene Familie haben. Natuerlich auch Kinder, aber hoechstens zwei. Mein Mann sollte mir im Haushalt helfen, denn ich moechte berufstaetig sein. Am liebsten als Polizistin.
Sina, 14 Jahre:
Ehrgeiz ist wichtig im Leben, aber eine Karriere muss ich spaeter nicht machen. Ich will viel Zeit fuer Familie und Freunde haben. Und fuer mich selbst. Mich interessieren die Menschenrechte und alles, was mit Kindern und Afrika zu tun hat. Auβerdem bin ich gegen die Atomkraft.
Bahar, 13 Jahre
Zwei Kinder will ich spaeter haben: einen Jungen und ein Maedchen. Meine Freunde und meine Familie sind mir wichtiger als der Beruf. Meine Mutter ist wie meine Freundin, ich mag sie mehr als meinen Vater. Aber ein bisschen Karriere wiil ich schon machen. Tieraerztin ist mein Traumberuf.
Julian, 15 Jahre:
Die Frau seines Lebens sollte man heiraten, nicht nur ein-fach so mit ihr zusammenleben. Karriere will ich auch machen, weil es mir und meiner Familie gut gehen soll. Was politisch in Deutschland passiert, interessiert mich eigentlich schon. Doch es gibt zu viele Meinungen, man kann sich da so schlecht hineindenken.
Sarah, 17 Jahre:
Geld ist mir am wichtigsten im Leben, meine Freunde aber auch. Im Beruf will ich spaeter gut sein. Ich moechte naemlich nicht als Hausfrau ohne eigenes Geld enden. Kinder will ich auch haben. Aber es ist wichtig, an sich selbst zu denken. Politik? Die interessiert mich nicht - ich muss ja noch nicht waehlen [12].
