Приложение 
Текст 1


В знаменитом романе «Иной свет, или Государства и империи Луны» французский писатель Савиньен Сирано де Бержерак (1619 – 1655) рассказал о фантастических изобретениях. Одно из них поразительно напоминает будущий аэростат Монгольфье. Герой романа долетел до Луны на бычьих пузырях, наполненных дымом. В другом полете он использовал множество бутылок с водой. Сделал из них себе что-то вроде пояса, чтобы конструкция не имела большого веса. А для полета использовал энергию Солнца! Под действием солнечных лучей вода испарялась, и образующийся при этом « туман» поднимал человека в воздух, т.к. его плотность становилась меньше плотности окружающего воздуха. Подъемная сила творит чудеса!

А вот как полет на Луну предлагает осуществить Ж.Верн.

Итак, члены Пушечного клуба Балтиморы, обреченные на бездеятельность с окончанием Североамериканской войны, решили отлить исполинскую пушку, зарядить ее огромным снарядом и, посадив внутрь пассажиров, выстрелом отправить снаряд-вагон на Луну. 

«И вот члены Пушкинского клуба отливают гигантскую пушку, длиной в четверть километра, отвесно врытую в землю. Изготовляют снаряд конусоидальной формы массой 8 т, который внутри представляет собой каюту для пассажиров. Заряжают пушку хлопчатобумажным порохом – пироксилином – в количестве 160 т. В результате взрыва снаряд приобретает скорость 16 км/с, но вследствие трения воздуха скорость уменьшается до 11 км/с. Пассажиры с таким трепетом ожидали выстрела. Барбикен утверждал, что момент, когда снаряд полетит, будет для них столь же опасен, как если бы они находились впереди снаряда. Но герои романа отнеслись к этой опасности чересчур легко, воображая, что отделаются только приливом крови к голове. Они принимают меры для ослабления удара, возможного при взлёте. Ядро снабжено пружинными буферами и двойным дном с водой, заполняющей пространство в нём. Продолжительность удара от этого немного увеличивается, следовательно, ускорение уменьшается».

 По проведенным на заседаниях Пушечного клуба подсчетам,  путешествуя со скоростью 11км/с (40 тыс. км/ч), снаряд достигнет Луны за 4 дня , 97часов, 13 мин., 20с

Члены Пушечного клуба решают вопрос о выборе местности и времени, благоприятных  для взлета. После рассмотрения совокупности факторов: вращения Земли вокруг своей оси и Солнца, вращения Луны вокруг Земли, их взаимного расположения, возможной траектории полета и др., Кембриджской обсерваторией дается указание о необходимости расположить пушку между экватором и 28 широтой. Естественно, предполагалось, что опыт будет проходить на территории США, значит, в распоряжении путешественников была южная часть Техаса и Флориды. 
Итак, Жюль Верн перед героями романа ставит  проблему: выбрать  из двух штатов один, наиболее благоприятный для полета. В качестве метода решения проблемы автор описывает рассмотрение всех «плюсов» и «минусов»  Техаса и Флориды. И здесь поражает полнота рассмотрения существенно влияющих факторов: в один ряд с физическими и астрономическими основами полета становятся географические, социальные и экономические особенности местности. Со страниц романа мы узнаем, что Техас имеет население 330 тыс. человек, на его территории выращивают хлопок, добывают каменный уголь и железную руду. Помимо всего прочего к нему легко добраться, но этот штат известен всем болотной лихорадкой. У Флориды, также славящейся хронической повальной болезнью, почва более пригодна для отливки  пушки, т.к. состоит из глины и песка. В результате Жюль Верн выбрал Флориду. И вот что примечательно: выдуманный космодром был помещен в Кейптауне вблизи Кейп-Кеннеди, откуда стартовала почти сто лет спустя реальная экспедиция американских астронавтов на Луну. 

Текст 2

Итак, члены Пушечного клуба Балтиморы, обреченные на бездеятельность с окончанием Североамериканской войны, решили отлить исполинскую пушку, зарядить ее огромным снарядом и, посадив внутрь пассажиров. Выстрелом отправить снаряд – вагон на Луну. Фантастична ли эта мысль? Возможен ли полет на Луну в снаряде, выпущенном  из пушки? И, прежде всего: можно ли сообщить снаряду такую скорость, чтобы он безвозвратно покинул земную поверхность? Теоретически полет на Луну из пушки осуществим. Ньютон писал: «Брошенный камень под действием тяжести отклоняется от прямолинейного пути и падает на Землю, описывая кривую линию. Если бросить камень с большей скоростью, то он полетит дальше, поэтому может случиться, что он опишет дугу в десять, сто, тысячу миль и, наконец, выйдет за пределы Земли и не вернется на нее больше.» И действительно, установим воображаемую пушку на горе, тогда выпущенный ею снаряд при известной скорости никогда не упал бы обратно на Земли, а стал бы безостановочно вращаться вокруг земного шара, т.к. кривизна траектории снаряда совпадает с искривлением земной поверхности. Он будет двигаться по кривой, концентрической с окружностью земного шара, т.е. будет его спутником, как бы второй Луной. На горе, высотой которой можно пренебречь, в точке А стоит пушка. Снаряд, горизонтально выпущенный ею, был бы через секунду в точке В. Но из-за притяжения Земли на самом деле снаряд окажется на 5 м ниже – точке С. Установлено, что 5м – это путь, проходимый свободно падающим телом в одну секунду близ поверхности Земли.

S=(qt2)/2 при нулевой начальной скорости, тогда S = 9,8/2(5м. Значит, нужно рассчитать путь АВ, который проходит снаряд в 1с, что и будет соответствовать скорости снаряда. Т.к. образовавшийся треугольник – прямоугольный, то АВ находим по теореме Пифагора  как сумму квадратов катетов АО=6370000м - радиус Земли и ОВ = 6370005м.

 АВ=7981м или примерно 8км                                              

Таким образом, если бы не было воздуха, снаряд, выброшенный горизонтально со скоростью 8км/с, никогда не  упал бы на Землю, а стал бы ее спутником. В небесной механике доказано, что при скоростях 8, 9, 10 км/с, снаряд должен описывать эллипс тем более вытянутый, чем больше начальная скорость. При скорости же снаряда 11,2 км/с он вместо эллипса опишет уже незамкнутую кривую – параболы, удаляющуюся от Земли. Тело тогда становится способным путешествовать по Солнечной системе. При скорости, близкой к 16км/с парабола превратится в гиперболу, тело сможет выйти за пределы Солнечной системы. Но необходимо учитывать, что такие рассуждения, теоретически подтверждающие возможность полета из пушки, верны лишь в условии отсутствия атмосферы, которая значительно усложняет дело при огромных скоростях. 

И вот члены Пушечного клуба отливают гигантскую пушку, длиной в четверть километра, отвесно врытую в землю. Изготовляют снаряд массой 8т, который внутри представляет собой каюту для пассажиров. Заряжают пушку хлопчатобумажным порохом – пироксилином – в количестве 160т. В результате взрыва снаряд, если верить романисту, приобретает скорость 16км/с, но вследствие трения воздуха скорость уменьшается до 11км/с. Т.о., оказавшись за пределами атмосферы, жюль-вернов снаряд обладает скоростью достаточной, чтобы долететь до Луны. Так ли это?

Во–первых, пороховые пушки никогда не смогут сообщить снарядам скорости больше 3км/с. Скорость, соизмеримую с первой космической скоростью, могут сообщить снарядам только электромагнитные пушки.

Во-вторых, Жюль Верн не посчитался с зависимостью сопротивления от скорости движения. При огромных скоростях сила сопротивления прямо пропорциональна квадрату скорости, и, следовательно, весьма велика, что совершенно изменит картину полета. Поэтому вызывает сомнение такой выбор скоростей, сделанный Жюлем Верном.

Но главные опасения вызывает участь самих пассажиров. Не думайте, что опасность грозит им во время полёта от Земли до Луны. Если бы им удалось остаться живыми к тому моменту, когда они покинут жерло пушки, то во время дальнейшего путешествия им нечего было бы опасаться. Самый опасный момент для путешественников представляли несколько сотых долей секунды, в течение которых снаряд движется в канале пушки, ведь скорость за это время должна возрасти от 0 до 16 км/с. Не даром в романе пассажиры с таким трепетом ожидали выстрела. Барбикен был прав, утверждая, что момент, когда снаряд полетит, будет для них столь же опасен, как если бы они находились впереди снаряда. Действительно в момент выстрела нижняя площадка каюты ударит пассажиров с такой же силой, с какой налетел бы снаряд на всякое тело, находящееся на его пути. Но герои романа отнеслись к этой опасности чересчур легко, воображая, что отделаются только приливом крови к голове. Дело обстоит намного серьёзнее. 

Невесомость в описываемом полёте появляется в момент достижения точки, где притяжение Земли и Луны одинаково – так называемой, точки либрации. Такое предположение абсолютно неверно. С первого же момента свободного полёта путешественники должны были ощутить невесомость. Автор упустил из виду, что, если и тело, и опора движутся с одинаковым ускорением, то давить друг на друга они не могут. Таким образом, пассажиры могли сразу определить, летят ли они в пространстве или покоятся на поверхности Земли. Но, однако, нужно отдать должное писателю-фантасту, когда он, применяя знания принципа относительности, объясняет, почему тело собаки, выброшенное из снаряда, продолжало двигаться вместе с ним. Но, что верно для трупа собаки, то верно и для пассажиров: в каждой точке пути они имеют такую же скорость, как и сам снаряд, и, следовательно, не должны падать. Все тела в подобном космическом корабле испытывают состояние невесомости при свободном полёте. Следовательно, путешествие в снаряде представляется невозможным. Почему же Жюль Верн использовал гигантскую пушку вместо ракеты для запуска космического корабля? Не исключено, что автор сознавал этот просчёт. Недаром персонажи книги задают много скептических вопросов на эту тему. Но, учитывая примитивное состояние ракетной техники в то время, писатель пришёл к выводу, что читателям легче согласиться именно с таким способом запуска. Следует так же иметь ввиду, что основные научные труды по ракетостроению , например работы Мещерского, Жуковского, Циолковского, появились лишь в конце19-начале 20вв.

Современная критика недаром называет Жюля Верна родоначальником классической научной фантастики, т.к. он внес в данный жанр элементы реализма, вырастающего из успехов науки  и техники его времени.  Его нельзя назвать простым фантазером, ничего не смыслящим в описываемых явлениях. Все его доводы базируются на научных знаниях.  Однако и ученым назвать его нельзя, т.к. не все взаимосвязи в рассматриваемых явлениях раскрыты. Жюль Верн – человек, открывающий для нас мир подлинно научной фантастики, человек, поражающий широтой своих знаний и интересов, обладающий удивительным даром предвидения. Жюль Верн, несомненно, является крупным исследователем окружающей действительности
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