Конструирование. 

Тема: Создание макета центральной площади поселка Зеленоборск.

Воспитатели: Мережко Л.В. Ярмалавичене А.Ш.

Программное содержание: Научить детей создавать комплексные постройки, совместно планировать распределение конструкций на плоскости стола, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять, искать рациональные решения, использовать в процессе создания макета свои знания, конструкторский опыт.

Закрепить умение обклеивать коробки бумагой, вырезать детали и элементы  из цветной бумаги, оформлять поделки.

Сформировать устойчивый интерес к конструкторской деятельности, желание экспериментировать, творить, изобретать.

Развивать способности к самостоятельному анализу фотографий, макета центральной площади поселка.

Воспитывать уважение к результатам труда, трудолюбие, аккуратность.

Предварительная работа: совместная деятельность детей с воспитателем по изготовлению поделок, рассматривание плана поселка, анализ фотографий с изображением достопримечательностей поселка, заготовка материала для создания макета.

Индивидуальная работа: побуждать Вадима Ч., Есению Л., Катю М. выстригать детали для изготовления макета самостоятельно.

Словарная работа: Обогащать речь детей словами – детали, элементы, конструкция , макет, центральная площадь.

Материал: коробки из-под сока, из-под чая, картон, цветная бумага, клейкая бумага, обои, клей, газоны с проращенной травой, разовые пластиковые тарелочки.

Методы и приемы: слушание песни о Зеленоборске, чтение стихотворения о родном крае, беседа воспитателя, вопросы, планирование работы, рассматривание фотографий, самостоятельная работа по изготовлению макета, размещение на плоскости макета в соответствии с фотографиями, самостоятельный анализ.

Методика проведения:

Слушание песни «Зеленоборск» в исполнении Влады Маташковой. Чтение Матвеем Калугиным стихотворения «Край ты мой любимый».

Как называется наш поселок? Перечислите названия улиц нашего поселка. Назовите достопримечательности нашего поселка. Нравится ли вам поселок Зеленоборск, в котором мы живем?

А мне в поселке особенно нравится центральная площадь. Что находится на ней, перечислите. Обратите внимание на фотографии. Посмотрите, что на площади очень удачно уживаются дома старой постройки и новые здания, как Дом культуры, торговый центр, недавно открытый памятник памяти павшим в войне. Мы с вами провели очень большую работу по подготовке к созданию макета центральной площади нашего поселка. Заготовили материал, сходили на экскурсию на площадь, рассмотрели все здания на площади,  сфотографировали все здания, обсудили фотографии, что именно мы включим в макет. Вспомните пожалуйста, как мы изготовляли подарки из коробок и сейчас вы распределитесь по группам и обдумаете, с чего начнете работу, обдумаете, чем будет заниматься каждый в вашей группе. Старайтесь прислушаться друг к другу и если что-то не понятно, позовите меня. Приступаем к работе.

( В процессе работы, воспитатель оказывает детям индивидуальную помощь, советует, показывает отдельные приемы создания макета)

В конце занятия дети анализируют свои поделки: правильно ли они расположили здания, подъездные дороги к торговому центру, сверяют по фотографиям расположение рынка, памятника и Дома культуры. Дети отмечают, что они старались и поэтому получилось аккуратно. На столе вместе размещают конечный результат своей работы.
Пусть дети полюбят свой поселок!

Макет центральной площади п. Зеленоборск.

Макет центральной площади п. Зеленоборск – это результат совместного труда детей, воспитателей, пом. воспитателей, родителей. С помощью макета детям намного легче запомнить названия построек, достопримечательностей поселка. Кроме обучающих задач, макет выполняет и игровые задачи. Дети включают его в творческие игры.

Технология изготовления макета:

Картонные коробки, обклеенные бумагой, окна вырезаны и подклеены цветной бумагой, тетрапакеты, клейкая бумага, гофрированный картон, обои, пластилин, земля, семена, разовые тарелки.

Функциональное назначение макета:

Макет является экспонатом мини-музея – «Север – край удивительный», используется как наглядное пособие по познавательному развитию и в игровой деятельности.
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