Интегрированное занятие. Познавательное развитие и рисование.

Тема: Техника – наша помощница. Транспорт ближайшего окружения.

Воспитатель Ярмалавичене А.Ш.

Педагог по ИЗО: Клименко Т.Л.

Программное содержание:

Уточнить знания детей о различных видах транспорта ближайшего окружения. 

Познакомить с новыми видами транспорта леса.

Воспитывать интерес детей к людям- изобретателям, к совершенствованию транспортных средств

Закреплять умение изображать машины, передавая характерные особенности транспорта. 

Упражнять детей в закрашивании рисунка с соблюдением правил работы с карандашом.

Учить рисовать более сильным нажимом карандаша контур частей автомашин и их деталей.

Материал: Иллюстрации транспорта, модели машин, музыка леса, альбомные листы, цветные карандаши, нарисованные части машин (кузов, кабина, колеса).

Индивидуальная работа: Побуждать к называнию видов транспорта Вадима Ч. Зиннура С.

Словарная работа: Обогащать речь детей названиями транспорта леса: трелевочник, погрузчик, валочная машина, лесовоз.

Методы и приемы: Вопросы, беседа, загадки, классификация транспорта, слушание музыки, физминутка, рассматривание частей машины.

Воспитатель: Ребята, что такое техника? (ответы детей). Правильно – это множество приборов, механизмов, машин, бытовых приборов, которые помогают человеку в жизни.

Но сегодня мы с вами будем говорить о транспорте. Для чего нам необходим транспорт? (ответы детей). Какие виды транспорта вы знаете? ( классификация видов транспорта с опорой на демонстрационные картинки – наземный, водный, воздушный и т.д.) Пойдет к доске Леня и на столе выберет картинки с видами воздушного транспорта. Маша покажет нам картинки с изображением наземного транспорта. И т.д.

А теперь отгадайте загадку и вы сразу поймете о каком  транспорте дальше пойдет у нас речь.




Едешь – впереди лежит,




Возвращаешься – домой бежит.

Правильно, это дорога. И речь пойдет о наземном транспорте. Посмотрите, сколько на выставке у нас машин и некоторые дети сейчас тоже будут загадывать загадки, а вы глядя на картинки и на выставку машин, отгадайте эти загадки.




Держусь я только на ходу,




А если стану – упаду. (велосипед)




Несется и стреляет,




Ворчит скороговоркой,




Трамваю не угнаться




За этой тараторкой. (Мотоцикл).




Спешит, гудит – дорогу дай




Моргает глазом синим.




Примчится вовремя,




Беда детей и взрослых минет. (Пож. машина).




Вот какой чудесный дом




Для лечения все есть в нем,




Позвонишь по телефону




И врач приедет непременно. (Скорая помощь).

Кто придумал все эти машины? (человек). Как можно назвать такого любознательного и наблюдательного человека? (изобретатель). Мы живем в лесном краю и многие люди нашего поселка работают на заготовке леса. Помогает им в этом техника. Когда-то давно лес пилили двуручной пилой, потом изобретатель придумал бензопилу, а теперь лес валит валочная машина, собирает в штабель трелевочный трактор, в лесовозы грузит погрузчик и теперь труд людей облегчен. Много машин пришло на помощь людям и когда вы подрастете, то некоторые из вас тоже будут работать на лесной технике.

ФИЗМИНУТКА.

Педагог по ИЗО. Мы сегодня с вами нарисуем машины. Вы уже знаете, что машины бывают разные, но у всех обязательно бывает кабина. Посмотрите, как можно ее нарисовать.(показ). Начинать рисовать нужно с левой стороны листа. Затем мы рисуем кузов – у грузовой машины прямоугольный кузов (показ). А если это лесная техника, то после кабины у лесовоза рисуют раму(показ). Затем колеса: переднее колесо наполовину находит на кабину, заднее помещается под серединой кузова или рамы. Повторить с детьми последовательность изображения деталей, напомнить, что контуры частей автомобиля следует рисовать карандашом такого же цвета, каким будет закрашена соответствующая часть. Контур следует наносить более сильным нажимом карандаша, чтобы каждая часть была хорошо видна.

Самостоятельное рисование детьми автомобилей по желанию. Индивидуальная помощь по мере необходимости. В процессе занятия напомнить детям правила закрашивания карандашами. Поощрять детей за дополнительные детали. В конце занятия предложить поставить водителям свои машины в  «гараж» то есть на выставку работ. Рассмотреть рисунки детей, предложить определить автомобили, за которыми хорошо ухаживают водители.

Воспитатель: О чем мы с вами сегодня говорили? Что нового узнали на занятии.? Конечно, мы узнали о специальной лесной технике, вспомнили уже известные виды транспорта, нарисовали целый гараж машин – помощников людей. Занятие окончено.
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