План экскурсии в  библиотеку.

Цель:

Закрепить и расширить знания детей о родном поселке, о народах, проживающих на территории нашего поселка.

Познакомить детей с историей нашего поселка.

Систематизировать знания детей о людях труда нашего поселка, о промышленности нашего края.

Воспитывать любовь к родному краю, интерес к малой Родине каждого из детей.

Предварительная работа:

Рассматривание фотографий достопримечательностей нашего поселка, экскурсии по улицам нашего поселка, просмотр видеофильма о поселке, о производстве древесины, чтение статей в СМИ о людях труда нашего поселка, создание альбома о старожилах поселка.

Словарная работа: ввести в словарь детей следующие слова – история поселка, старожилы, ветераны, прошлое и настоящее , промышленность, производство.

Методы и приемы:

1. Слушание песни о Зеленоборске.

2. Беседа о поселке Зеленоборск.

3. Рассказ библиотекаря об истории нашего поселка.  (Беседа прилагается).

4. Рассматривание фотографий прошлого поселка .

5. Слушание воспоминаний старожилов поселка.

6. Чтение стихотворений о нашем крае.

7. Викторина о нашем поселке.

ПЛАН.

1. Слушание песни о Зеленоборске в исполнении В.Б. Косарева.

2. Рассказ библиотекаря об истории образования поселка Зеленоборск с использованием фотографий.

3. Зачитывание воспоминаний сторожилов.

4. Беседа воспитателя с детьми о настоящем поселка.

5. Викторина библиотекаря о знании детьми природы нашего края, достопримечательностей, растительного мира, символике нашего края.
Рассказ – беседа библиотекаря об истории образования поселка Зеленоборск.

Здравствуйте, ребята!

Мы очень рады, что вы пришли сегодня к нам в библиотеку. А вы знаете, у нас в библиотеке живет один умный клоун. Его зовут Знай Читаевич. А зовут его так потому, что он много читает и очень много знает. Наш Знай Читаевич знает очень много интересных историй. Хотите, чтобы он рассказал вам одну из них? Тогда давайте с ним познакомимся. (Библиотекарь выносит Зная).

ЗНАЙ. Здравствуйте, ребята! Как вас сегодня много! Вы наверное пришли послушать одну из моих историй? Ну, тогда слушайте. А расскажу я вам сегодня о нашем поселке. О нашей маленькой Родине. Ребята, поднимите руки, кто здесь родился? Для всех, кто сейчас поднял руки, наш поселок всегда будет и навсегда останется Родиной. И даже если вы когда-нибудь уедете отсюда далеко-далеко, все равно вы всю жизнь будете любить и вспоминать это место. Место, где вы появились на свет.  Свою маленькую Родину, то есть этот маленький поселок с таким красивым названием .

Ребята, я надеюсь, что вы все знаете, как называется наш поселок? А давайте дружно , хором повторим! ( Зеленоборск). А вы знаете, ребята, что каждый воспитанный и умный человек, будь то ребенок или взрослый, должен обязательно знать историю своей Родины? (спрашивает у детей). А вы воспитанные дети? А вы умные дети? А вы знаете историю своего поселка? Нет? Тогда слушайте внимательно!

Итак, с чего же мы начнем? Ну, конечно же с дня рождения! Ведь у каждого человека есть день рождения. И у каждого города, поселка или деревни тоже есть свой день рождения,то есть  год его основания или образования. Когда – то давно кругом был только густой зеленый лес. И люди приехали сюда, чтобы заготавливать лес. Они начали строить железную дорогу, чтобы вывозить этот лес. Они поставили на этом месте вагончики, чтобы жить в них и отдыхать после работы и дали этому месту название Зеленоборск. Что значит Зеленый Бор. Как вы думаете, почему? Вот так появился наш поселок. А было это в 1963 году. 42 года назад. Давайте повторим эту дату хором, чтобы запомнить. 1963 год основан п. Зеленоборск. Молодцы ребята! Когда наш поселок только родился, он выглядел совсем не таким, каким видим его сейчас. А тогда, действительно, вокруг стоял зеленый лес и несколько вагончиков, в которых жили лесорубы. Постепенно сюда приезжали новые люди. Они приезжали сюда, чтобы заготавливать лес и тем самым зарабатывать деньги. Но потом они привыкли и к холодным зимам и к надоедливым комарам и оставались здесь надолго. Им стало неудобно жить в вагончиках и они стали строить дома. Первые дома были построены за железной дорогой. Чем больше людей приезжало в поселок, тем больше строилось домов. Дома строили уже по эту сторону от железнодорожной линии. Так появились целые улицы. Много новых улиц , потому что люди все приезжали и приезжали. Некоторые приезжали целыми семьями, с детьми. У кого -  то дети рождались здесь. И люди построили детский сад, школу, больницу, почту, магазины, библиотеку. Начали прокладывать дороги. В нашем поселке до сих пор живут люди, которые приехали в поселок, когда он еще только строился. Это они строили первые дома, улицы и дороги. Обустраивали наш поселок, делали его красивым и уютным. Когда они приехали сюда, то были совсем молодыми девушками и юношами, а сейчас они уже бабушки и дедушки. У них есть внуки и правнуки. Они являются заслуженными и почетными жителями поселка. А называют этих людей сторожилами. Благодаря сторожилам и их воспоминаниям и рассказам мы можем узнать, как строился поселок, как жили люди. Вам интересно послушать сторожилов? Ну, слушайте. Варламова Александра Федоровна вспоминает: Начиналось все трудно. Водокачек не было и приходилось топить снег. За хлебом и продуктами приходилось ходить на Нюрих, там жили геологи и у них была пекарня и магазин. А вот о чем вспоминает Казакова Мария Ниловна: Поначалу жизнь в поселке было трудно; грязь по-колено, не было электричества, не хватало хлеба, картошки, зимой морозы были лютые, до 50 градусов. Но постепенно поселок строился, приезжали люди и жизнь пошла на лад. Елизавета Алексеевна Казанцева рассказывала, что когда приехала в Зеленоборск  со своей семьей, то детского сада еще не было и дочку приходилось оставлять со знакомыми. Еще она вспоминает, что хлеб возили в поселок на пожарной машине. Дорог не было. Магазин был маленький, да и вместо магазина то была будка на санях. И еще грибы росли прямо на улицах и в огородах. В общем трудностей было много. Но шли годы, поселок рос, строился, а сейчас стал вообще очень красивым. Подумать только! Ведь когда –то на этом месте был только густой лес.

Вот такие интересные истории из жизни нашего поселка поведали сторожилы. А я клоун Знай Читаевич с удовольствием рассказал их вам. Я надеюсь, что вы очень внимательно слушали. Самое главное, что вы теперь тоже знаете историю своей малой Родины. (Ответы на вопросы детей).
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