На рисунке 097 показаны все участники проекта «Я и мой поселок».  При работе над проектом надо учитывать, что он интегрируется во взаимосвязи и в сотрудничестве с библиотекой, советом ветеранов, школой, семьей, детьми, воспитателями, с музыкальным руководителем, педагогом по изобразительной деятельности. Это сотрудничество рассматривается как фактор создания эмоционального благополучия в детском саду, первых творческих проявлений при общении со взрослыми, становления индивидуальности.

На рисунке 098 показано проектирование предметно-развивающей среды, обеспечивающей реализацию проекта «Я и мой поселок». Заключается в создании оптимальных условий для самореализации каждого ребенка нашей группы в процессе освоения знаний о своем поселке с учетом возрастных особенностей, особенностей эмоционально-личностного развития, интересов каждого ребенка, его склонностей, предпочтений и потребностей, творческих способностей, любознательности и исследовательского интереса, а главное индивидуальных социально-психологических особенностей.

Знание того, что каждый проект от возникновения идеи до полного завершения должен проходить ряд последовательных этапов, на каждом из которых выполняются определенные функции, позволило составить рисунок 099.

На рисунке 100 показаны различные формы работы с детьми по реализации нашего проекта.
Опыт нашей работы показывает, что именно эти формы будут детям интересны и доступны.

В рисунке 101 показаны основные принципы размещения предметно-развивающей среды для реализации проекта. При выстраивании педагогического процесса по ознакомлению детей подготовительной группы с родным поселком должны учитываться: 1.Принцип возрастной адресованности информации и материала; 2.Принцип создания условий для моделирования, поиска и экспериментов; 3. Принцип предоставления права и свободы выбора; 4. Принцип организации специального места для размещения материала; 5. Принцип обеспечения баланса между совместной и индивидуальной деятельностью детей.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что эти принципы обеспечат эмоциональное благополучие детей и диагностику изменения в их развитии.

Содержание проекта расположено на рисунке 102. Создание проекта, его содержание способствует стратегии и тактики реализации данного проекта.
