Игры на выделение звука на фоне слова

Игра «Кто внимательный». Задание: поднять синий кружок, если в названном слове есть звук [ж] («Лыжи», «жук», «шуба», «ёжик», «шапка», «слон», «кружок», «собака», «ножи», «кошка», «желуди», «мороженное»). 

Игра «Угадай звук». Детям даны предметные картинки: зонт, стул, ваза, жук, звезда, стол, роза, заяц, ёжик, береза. Задание: положить под картинкой синий кружок, если в названии этой картинки есть звук [з].

 Игра «Найди и обведи». Задание: назвать предметы, нарисованные на листке бумаги (шапка, бант, шина, жук, чашка, зонт). Обвести синим карандашом только те предметы, в названии которых есть звук [ш]. Назвать эти слова, выделяя интонационно звук [ш]. Обвести красным карандашом те предметы, в названиях которых есть ударный звук [а]. Произнести эти слова, интонационно выделяя звук [а]. 

Игра по типу домино. Детям раздаются карточки, например на звуки [с] и [ш]. Первый ребенок кладет на стол картинку на звук [ш], следующий – на звук [с] и т д. 

 Игра «Чей домик?» В первом домике живет звук [з], он любит слова со звуком [з], во втором живет звук [ж], он любит слова со звуком [ж]. Дети отбирают предметные картинки и заселяют их в домики (зонт, жук, ваза, заяц, желуди, замок, береза, ёжик).

 Игра «Веселые клоуны». Клоун Тим в зеленой шляпе, а клоун Том в синей. Они собрались в поход. Что возьмет с собой Тим, а что Том? Дети отбирают картинки, в названии которых есть звуки [с] или [с’]  (сачок, апельсин, носки, салфетка, письмо, сумка, сито, сито, серп и пр.) 

 Игра «Два светофора». Слова хотели перейти дорогу, но волшебные светофоры, которые имеют два глаза, синий и зеленый, не могли их пропустить всех одновременно. Помогите словам разобраться, кому когда идти. Запишите их в два столбика (мять, жук, тюк, люк, кастрюля, карусель, каблук, изюм, купанье, пруд, прут, урюк, рюкзак). Дети записывают в один столбик слова с буквой У, в другой с буквой Ю. 

Игра «Буква ищет свой предмет». Буква П пошла искать свой предмет, а буква Б свой. Дети отбирают картинки, в названиях которых есть звуки [б] и [п] и записывают слова в два столбика (Б – булка, шуба, бутон; П – палатка, платок, липа).

Игра «Шифровальщики».  Звук [щ] обозначается знаком
   , звук  [ч]  обозначается  знаком       .  . Если в слове услышите звук [щ], нарисуйте желтый треугольник, если звук [ч] – коричневый кружок. Слова: часы, щавель, щетка, очки, щенок, ящик, кочка, тучка, точильщик, стекольщик, клещи, печь.

Игра «Веселые звуки». Участником игры раздаются большие карты, маленькие карточки с рисунками перемешиваются и кладутся картинками вниз. Из стопки вынимается карточка и показывается детям.  – У кого на карте нарисован арбуз? Тот, у кого есть такой рисунок, должен назвать нарисованный предмет, произнести слово правильно, выговорить все звуки четко и ясно. Затем назвать, например, в каких словах есть звук [р]а в каких [л]. Картинки на большой карте закрываются маленькими карточками. 
Игра «Определи звук» на примере звуков [б] -  [п].

	            Б
	       бант



	      бабочка  


	      шуба

	               П

                          
	      попугай

	            шапка
	      пуговица




Дети подбирают картинки соответственно указанной букве.
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 Дети определяют звук в названии картинки и кладут фишку. Если звук  [б] – желтая, если [п] – коричневая. 

Звуки [ш] -  [ж].

Всего в игре 12 карточек на звуки [с]-[з], [с]-[ш], [з]-[ж],[с]-[ц], [ч]-[щ], [р]-[р’], [ч]-[т’],[л]-[р], [с’]-[з’] , [л]-[л’], [ш]-[ж], [щ]-[с’]         







	Карандаш


	Карточка 5

1. Назовите слова, четко выделяя звуки [ш] -  [ж].
2. Повторите пары слов: жар-шар, жить-шить, жесть-шесть
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Игра «Лото». 
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Слова: Мать, мять, вазы, вязы, рады, рядом, мал, мял, яблоко, арбуз, рад, ряд. Логопед называет слова, а дети фишками синей или зеленой закрывают буквы А или Я. 

Аналогично проводятся игры на пары гласных О-Ё, У-Ю, Ы-И; пары согласных Б-П, Г-К, Д-Т, В-Ф, З-С, Ш-Ж.
