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Приложение  4
РЕЦЕНЗИЯ  НА РАССКАЗ ШАЛАМОВА

«Последний бой майора Пугачева».


«Майор Пугачев понимал кое-что и другое. Ему было ясно, что их привезли на смерть – сменить вот этих живых мертвецов».


«Лучше смерть, чем арестантская жизнь, что лучше умереть с оружием в руках, чем уставшим от голода и работы под прикладами, под сапогами конвойных».


Читая эти строчки из рассказа В.Т.Шаламова «Последний бой майора Пугачева», я вижу мужественных,  смелых людей с чувством собственного достоинства, хотя их пытались растоптать, унизить, убить в них все человеческое. И сразу представляешь автора этих коротеньких миниатюр, тоже не сломленного под бременем тяжелых испытаний, который провел в сталинских лагерях в общей сложности 17 лет, большую часть на Колыме.  Лагерь, ссылки, одиночество и забытость в последние годы жизни, жалкий дом престарелых и в конце концов, как венец всему мытарству – психушка, куда был насильно перевезен из этого дома, чтобы вскоре умереть от воспаления легких.


Кажется, что судьба затем и послана была ему, чтобы вместить в себя самые страшные испытания, которые нес человеку тоталитарный режим. 


Писатель выжил, чтобы рассказать правду, какой бы страшной она не была. Свои произведения автор называл «художественным исследованием страшной реальности», «прозой живой жизни», а себя – «Плутоном, поднявшимся из ада».

«Энциклопедией колымской жизни» можно назвать его произведения, читая которые, становится жутко и больно за человека.


Не исключение и рассказ «Последний бой майора Пугачева», написанный в 60-е годы. После войны в северо-восточные лагеря стали прибывать заключенные, прошедшие войну. Вся их «вина» была лишь в том, что они пережили окружение и плен. Вот об этих людях, бывших солдатах, летчиках, танкистах, и рассказывает Шаламов. «Здесь было много людей с иными навыками, с привычками, приобретенными во время войны, - со смелостью, умением рисковать, веривших только в оружие. Командиры и солдаты. Летчики и разведчики.» Очень важные проблемы пытается разрешить Варлам Тихонович: это и встреча человека и мира, борьба людей с государственной машиной, ответственность за других.


В центре рассказа – судьба майора Пугачева, не случайно его имя стоит в заглавии. Он – человек дела, думающий, видящий «перспективы» лагерной жизни, и  разве мог бывший летчик смириться с такой «скотской жизнью, когда «он был не нужен власти», «власть его боялась».


«И всю зиму плелась сеть этого, чуть не единственного за 20 лет, заговора». И никто не видал, хотя о предполагавшемся побеге знали многие в лагере, некоторые отказывались, но никто не побежал на вахту с доносом.

Пугачев и 11 таких же смелых, отважных беглецов решились  на ничтожный шанс: «лучше смерть, чем арестантская жизнь»,  что лучше умереть с оружием в руках, чем уставшим от голода и работы под прикладами, под сапогами конвойных».


Поступки, действия, характеры Хрусталева, Иващенко, Солдатова, Полякова, Малинина, Левицкого, Игнатовича и других даны через восприятие майора Пугачева, который в каждом своем товарище видит что-то хорошее, достойное уважения и гордости. «Солдатов не струсил, не растерялся, не продал. Молодец Солдатов»; «Иващенко, оружейный мастер, чинивший револьверы и винтовки охраны. Иващенко узнал все нужное для успеха: где лежит оружие, кто и когда дежурит по отряду, где склады боепитания. Иващенко – бывший разведчик». 


Автор не дает конкретного портрета, только действия, поступки, главное для них – это свобода, если смерть – то встретить ее на свободе, а не за колючей проволокой, как враги народа. Эти честные, смелые люди достойны уважения!


Художественные тропы помогают ярче, полнее раскрыть и характеры героев, их волю и стремление к свободе. Конец рассказа трагичен, что предсказывало и тяжелое, сумрачное описание природы («Они вошли в тайгу, как ныряют в воду, - исчезли сразу в огромном молчаливом лесу, деревья на севере умирали лежа, как люди; лес был полон той тревожной тишины, которую знает каждый охотник. На этот раз Пугачев был не охотником, а зверем, которого выслеживают; лесная тишина была для него трижды опасна»).


Так природа является не только фоном (северным адом), на котором происходят действия, но и участницей всех событий. Много печального в самой природе, тяжелой, холодной, в этой вечной мерзлоте, что и предрекает гибель этих смелых людей. Олицетворения («деревья умирали»), эпитеты («огромный молчавший лес», «бледно-сиреневая полярная ночь со странным бессолнечным светом», «северный ад»), сравнения, которых очень много в тексте («снег лежал, как слитки серебряной руды»; «они вошли в тайгу, как ныряют в воду»; «ягода безвкусная, как снеговая вода; корни похожи на исполинские когти хищной птицы, вцепившейся в камень») создают тяжелую картину событий, нагнетают обстановку. 


Рассказ заканчивается трагично. Беглецы убиты, Пугачев предпочел самоубийство, чем трибунал и расстрел, «Солдатова вылечили, чтобы расстрелять». Жуткий, страшный конец! 


Но не жалость вызывают 12 смельчаков, которые решили поспорить с самой системой  унижений, издевательств, нравственных пыток, наплевательского отношения к человеку.


Меня восхитило поведение майора Пугачева, его соратников, которые в самых нечеловеческих условиях не превратились ни в зверей, ни в подлецов, ни в забитых, презренных существ, ни в моральных уродов, ни в преступников, ни в убийц. Они смогли выстоять и сохранить в себе и уважение к людям, и человеческое достоинство, и порядочность!

Они выбрали «свободу быть просто самим собой». 


«Да, это были лучшие люди…» 

