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СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ЗАЩИТИМ УРОЧИЩЕ ДУБКИ»

Дипломант Всероссийской акции «Я – гражданин России – 2003»

Актуальность:

Проблема защиты окружающей среды всегда относилась к разряду актуальных проблем. В эпоху интенсивного развития производства во всем мире, приводящего к загрязнению атмосферы вредными веществами, особенно ценной становится способность лес очищать воздух от пылевых и газообразных веществ.


На территории города Струнино округа Александров существует уникальная дубовая роща, созданная в Х1Х веке. На протяжении нескольких лет она являлась замечательным местом для отдыха горожан. В настоящее время на первое место выходит природоохранное значение исчезающих видов деревьев. Поэтому 15 марта 1996 года принято Постановление Главы администрации Владимирской области «Об образовании памятника природы УРОЩИЩЕ ДУБКИ». К сожалению, на территории памятника регионального значения имеют место случаи варварского отношения к природе со стороны человека, это: свалки мусора, выгон скота, разработка картофельных участков, проезд автотранспорта, вырубка деревьев.

Актуальность поставленной проблемы состоит в ухудшении экологической обстановки в природном комплексе УРОЧИЩЕ ДУБКИ. 

В процессе реализации проекта затрагиваются социальные и гражданские аспекты современной жизни.

Цель:


Сохранить памятник природы регионального значения УРОЧИЩЕ ДУБКИ.

Задачи:

· Актуализировать проблему среди населения.

· Развивать гражданскую инициативу и ответственность.

· Способствовать улучшению экологической обстановки.

Гипотеза:

Восстановление памятника природы УРОЧИЩЕ ДУБКИ будет эффективным, если проводить: трудовые десанты, высадку молодых саженцев, патрулирование, оснащение заповедной зоны защитными информационными знаками, разъяснительную работу среди населения.

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «СТАНОВЛЕНИЕ ЛИДЕРА»

Дипломант Всероссийской акции «Я – гражданин России – 2004»

Актуальность:

Проблема становления лидера в современном обществе очень актуальна. От объективного продвижения вперед каждого человека во многом зависит судьба проводимых государством реформ.


Социально-экономические процессы периода становления новой российской государственности вызвали определенное социальное расслоение общества, снижение жизненного уровня различных групп населения, ценностную переориентацию в молодежной среде.


Модернизация государства, формирование гражданского общества требуют, чтобы система образования формировала сознательного гражданина, эффективно участвующего в демократическом процессе. В решении этой задачи приоритетным ориентиром для образования личности становится способность к самоорганизации, умение отстаивать свои права, участвовать в общественной деятельности и создании общественных объединений.

Настоящий проект способствует удовлетворению общественных потребностей, разрешению противоречий, выявлению закономерностей, необходимых для поддержки лидеров в молодежной среде. Проект «Становление лидера» является составной частью целостного процесса социальной адаптации и жизненного самоопределения личности. Он  способствует раз​работке новых принципов, обеспечивающих условия раз​вития достойного служения обществу. Участие в данном проектировании предоставляет молодежи возможность попробовать свои силы в роли лидера и помогает реализовать основную мотивацию достижения успеха.

Цель:
Создание условий для проявления лидерских качеств личности.

Задачи:
· Актуализировать роль молодёжного движения в обществе.

· Развивать потенциальные возможности в самоопределении личности.

· Способствовать формированию социальной компетенции.

Гипотеза:

Системность рассмотрения проблем развития молодежного движения, через создание условий для становления лидера, позволяет использовать оригинальность подходов к их решению. В результате чего формируется  механизм нового типа - комплексный механизм взаимодействия всех участников социального процесса, обеспечи​вающий успешное осуществление социальных ролей. 

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «СЧАСТЬЕМ ПОДЕЛИСЬ С ДРУГИМ»
Дипломант Всероссийской акции «Я – гражданин России – 2005»

Актуальность:

Проблема защиты детства в нашем обществе чрезвычайно актуальна. Ежегодно в России увеличиваются ряды сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Определенное социальное расслоение общества, снижение жизненного уровня различных групп населения повлекли за собой не только финансовые проблемы, но и нравственную деградацию. Определенная часть людей равнодушна к тому, что именно эта категория детей попадает в армию беспризорников, и становится на путь правонарушений. А ведь именно от позитивного отношения каждого человека к сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей во многом зависит развитие социально значимых для государства реформ.

Проведение крупномасштабных акций в помощь обездоленным детям, в большинстве случаев касается только тех, кто непосредственно связан с этой проблемой. Поэтому в каждой отдельно взятой территории необходимо найти свои формы и методы взаимодействия всех участников социального процесса. 

Являясь участником активной общественной деятельности, каждый современный человек усиливает реализацию собственных возможностей. Способность к самоорганизации позволяет привлекать к решению проблемы различные группы населения, что делает этот процесс эффективным. 

Настоящий проект актуализирует роль опеки и попечительства обездоленных детей. Реализация его основных направлений осуществляется системно и последовательно. Каждый участник может оказать действенную помощь в любом направлении проектной деятельности. 

Закрепление собственных способностей к удовлетворению общественных потребностей через  непосредственную помощь сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей в округе Александров развивает гражданские позиции. 

Цель:

Найти доступные средства для снижения остроты проблемы обездоленных детей. 

Задачи:

· Актуализировать социальную проблему сиротства.

· Развивать систему адаптации детей-сирот в обществе.

· Способствовать формированию социальной защиты обездоленных детей.

Гипотеза:

Участие в решении проблемы обездоленных детей способствует повышению гражданской ответственности.
 Социальное партнерство формирует систему комплексного подхода к вопросу защиты сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

Практическое участие в реализации проекта, обеспечи​вает успешный процесс накопления социального опыта.
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