Факультативный курс. Обществознание. 8 класс.

« Мы, природа и общество»

Пояснительная записка

   Факультативный курс « Мы, природа и общество»  разработан для 8 класса на основе требований к общеобразовательному минимуму знаний. Он  строится с учетом того, что учащиеся, освоившие определенную сумму исторических, литературных, правовых, географических знаний, имеющие определенный жизненный и социальный опыт, готовы к восприятию реальной картины современного мира во всем многообразии.

   Предлагаемая программа соответствует обществоведческому курсу, ядром которого является обязательный минимум содержания обществоведческого образования для основной школы.

    Изучение курса призвано содействовать формированию у учащихся, детей старшего подросткового возраста, целостного представления о тенденциях и закономерностях развития человеческого общества, его социальной структуре, политических институтов, экономического базиса и духовной сферы, становлению правосознания  и гражданской позиции.

    Обществознание наиболее чувствительно к национальной специфике своей страны, социальным недугам общества, проблемам жизни простых людей. Затрагивая острые общественные вопросы- социальное неравенство и справедливость, бедность и богатство, межнациональные и экономические конфликты, проблемы семьи и образа жизни, культуру и экономику, политические режимы и деятельность института президентства, -этот курс вооружает учащегося аналитическим аппаратом для самостоятельного объяснения, усвоения и интерпретации тех проблем и противоречий, с которыми приходится сталкиваться в повседневной жизни, проявлять заинтересованность и даже сопереживание, соединство со своим обществом, с исторической судьбой страны.

     Целесообразно ориентироваться на следующие цели курса:

     создание условий для социализации личности;

     формирование научных представлений, которые составляют первоначальные основы нравственной, правовой, экономической и экологической культуры;

     содействие воспитанию гражданственности, ориентации учащихся на гуманистические и демократические ценности;

    развитие умения ориентироваться в потоке разнообразной информации и типичных жизненных ситуациях.

   Задачи и задания, которые предполагается использовать на занятиях, являются интеллектуальными тренажерами. Их суть – в создании проблемной ситуации. Проблематизация учебного материала поможет не только закрепить его, но и натренировать мыслительные способности, расширить кругозор. Задания допускают любое творческое решение, не обязательно совпадающие с положениями учебника. 

    В современных условиях главной задачей образования является не только получение учениками определенной суммы знаний, но и формирование у них умений и навыков самостоятельного приобретения знаний.

    Занятия, где организована работа  с компьютером, формируют у учащихся более высокий уровень самообразовательных навыков, умений ориентироваться в бурном потоке  информации, умение выделять главное, обобщать, делать выводы. Поэтому важное значение играют занятия с использованием компьютерных презентаций по темам, привлечение данных  сети Интернет. Активное обсуждение проблем межличностных отношений, общественного развития, диспуты будут способствовать формированию у учащихся активной жизненной позиции.

