Факультативный курс « Загадки Сфинкса»                                                                                 с применением компьютерных технологий.                                                                        История Древнего мира. 5 класс.

Использование материалов Интернет и компьютерных дисков: « Мифологические сюжеты в истории», « Загадки Сфинкса», « Всемирная история в лицах», « Уроки- презентации по Древнему миру».

Пояснительная записка

        Программа составлена исходя из следующих целей обучения истории в основной школе:

- ознакомление учащихся с совокупностью знаний об основных этапах исторического пути человечества, многообразии форм исторического бытия и деятельности людей в прошлом;

-развитие у учащихся способностей рассматривать события и явления прошлого и настоящего, пользуясь приемами исторического анализа                ( сопоставление и обобщение фактов, раскрытие причинно- следственных связей, целей и результатов деятельности людей).

- развитие гуманитарной культуры школьников, приобщение к ценностям национальной и мировой культуры, воспитание уважения к истории, культуре, своего и других народов.

     В программе предусмотрены вводные и повторительно - обобщающие уроки, которые способствуют формированию у учащихся целостных  исторических представлений, лучшей организации познавательной деятельности школьников.

      Программа факультативного курса « Загадки Сфинкса» с применением информационных технологий, рассчитана на детей интересующихся историей, способных к восприятию, поиску новых знаний, их осмыслению и обобщению.

Информационные технологии позволяют по-новому использовать текстовую, звуковую, графическую и видеоинформацию. В современных условиях главной задачей образования является не только получение учениками определенной суммы знаний, но и формирование у них умений и навыков самостоятельного приобретения знаний.

      У учащихся активно работающих с компьютером формируется более высокий уровень навыков, умений ориентироваться в бурном потоке информации, умение выделять главное, обобщать, делать выводы. Поэтому очень важна роль учителя в раскрытии новых компьютерных технологий на факультативных занятиях.

      В цели курса входит:

- осветить взаимодействие человека с окружающей  природной средой, экономическое развитие древних обществ, различные формы социального и политического строя;

- показать наиболее яркие личности Древнего мира и их роль в истории и культуре;

- охарактеризовать становление идей и институтов, понимание которых необходимо современному человеку и гражданину  (деспотическая форма правления, законы, демократия, республика, моральные нормы, религиозные верования);

- раскрыть на конкретном материале положение о том, что каждый из народов древности оставил позитивный след в истории человечества. Это дает возможность формировать у учащихся терпимость, широту мировоззрения, гуманизм.

Курс дает возможность вести работу по формированию у учащихся:

- умение в связной монологической форме пересказать текст, раскрыть содержание иллюстрации;

- умения давать самостоятельную оценку историческим явлениям, событиям и личностям, высказывая при этом собственные суждения;

- умения спорить и отстаивать свои взгляды;

- умения анализировать исторический источник;- умения читать историческую карту, определять местоположение историко-географических объектов.

