Приложение №2

Дистанционное образование – одна из форм повышения квалификации

Выступление на августовской конференции педагогических работников 2005 г.


В новых условиях модернизации образования учитель любого предмета испытывает перегрузку в профессиональной деятельности. Меняются цели образования, содержание, методы обучения, организационные формы и средства обучения. Системами, облегчающиющими трудоёмкий и рутинный этапы подготовки к урокам  являются информационные технологии.
Правительством Российской Федерации одобрена Концепция использования информационных технологий в сфере образования, в которой определены следующие приоритетные направления до 2010 года:

· Повышение эффективности системы планирования и мониторинга объёмов и структуры подготовки специалистов;
· Качества образования;

· Деятельности бюджетных образовательных учреждений;

· Обеспечение доступности образовательных услуг, в том числе на основе распространения технологий дистанционного обучения и электронных учебников.

Оснащение школ компьютерной техникой и подключение их к Интернету открывает перед педагогами и школьниками окно в информационный мир, где одной из основных задач школы становится формирование и развитие способностей учащихся к самостоятельному поиску, сбору, анализу и осмыслению нужной информации.
Информационно-коммуникативные технологии в школе предполагают внедрение новых педагогических технологий и изменение роли учителя, который становится наставником-консультантом для творчески и самостоятельно работающих над решением образовательных задач школьников.

Одним из основных результатов обучения  в системе повышения квалификации педагогов становится их информационно-коммуникативная компетентность. Интернет, электронная почта – это средства, которые педагоги должны понять и с которыми должны научиться работать для получения обширнейшего информационного и методического материала.
В ноябре 2004 года начал свою работу Районный Ресурсный Центр, который находится в здании Шегарской СОШ №1.

Целью работы РРЦ стало создание единого образовательно-информационного пространства на территории района. Сотрудниками РРЦ был составлен план работы, в котором выделены основные направления работы:
· Повышение квалификации педагогических работников района.

· Довузовская подготовка учащихся.

· Обеспечение доступности педагогов к информационным ресурсам Томской области.
Повышение квалификации педагогических работников осуществлялось под руководством Института Дистанционного образования ТГУ. Ресурсному центру были предоставлены учебные пособия,  составлены учебные планы, графики проведения контрольных работ, консультаций в режиме чат - конференций, зачётные работы в режиме видеоконференций. Сотрудники РРЦ обучились на курсах тьюторов при ТГУ. 

За период с ноября 2004 по март 2005 года повысили квалификацию 7 групп педагогов из ШСОШ №1, ШСОШ №2, Баткатской, Побединской, Монастырской средних школ, детского сада, краеведческого музея – 58 человек по программам «Информационные технологии учителя предметника» и «Интернет и основы сайтостроения». Используя технические возможности компьютерных классов ШСОШ №2 и Монастырской СОШ, две группы педагогов проходили обучение, не выходя из своих школ. Таким образом, образовалась районная сеть филиалов вокруг РРЦ. У педагогов появилась возможность сэкономить на командировочных расходах, времени, а содержание курсов повышения квалификации осталось прежнее. По окончании обучения все педагоги получили удостоверения ТГУ.
Довузовская подготовка  предполагала организацию работы групп учащихся для проведения лекционных занятий с преподавателями ТГУ посредством видеосвязи. Была проделана большая разъяснительная работа, организована и проведена видеоконференция с преподавателями ИДО ТГУ, родительские собрания, классные часы, сформированы группы по предметам. К сожалению, продолжить работу не удалось. Связано это с неготовностью родителей и детей к восприятию информации, обучению через средства связи. А также и с техническими недоработками организаторов довузовской подготовки. Частая смена расписания лекций, неустойчивый сигнал связи, пассивная роль учащихся на занятиях отрицательно отразились на продолжении работы. Но был сделан и положительный вывод – дистанционная подготовка в ВУЗ – дело больше индивидуальное, чем коллективное. За прошедший год в РРЦ был собран банк видео материалов с лекциями на переносных носителях, что позволит учащимся пользоваться лекциями по предметам в свободном режиме.
Педагогами ШСОШ №1 РРЦ используется как место проведения педагогических советов («Использование информационных технологий педагогом»), открытых уроков по музыке, английскому языку, черчению, географии, истории, природоведения проведение занятий элективных курсов предпрофильной подготовки «Семь чудес света», «Проектная деятельность», «От идеи – к творческой конференции», родительских собраний, классных часов, систематизации накопленного дидактического и методического материала. 

Учащиеся школы пользуются услугами РРЦ при подготовке творческих заданий к научно-практическим конференциям, конкурсам, презентациям.
Специалистами РОО на базе РРЦ проводятся семинары по предпрофильному обучению, методической работе, работе электронной почты, систематизации и учёта итоговой аттестации в форме ЕГЭ.

Процесс информатизации образования предполагает широкое использование информационно – коммуникационных технологий. Компьютерные технологии начинают занимать прочное место в процессе обучения, они успешно используются при изучении различных предметов и дисциплин. Практика показывает, что они имеют немало преимуществ. Безусловно, они повышают: во-первых, познавательную активность, во-вторых, создают условия для самообразования учащихся в интересующих их областях знаний и в-третьих способствуют развитию творческих способностей как обучающихся так и обучающих. Радость познания – вот что даёт использование компьютеров на уроке.

Применяя информационные технологии, можно разрабатывать дополнительные учебные задания по предмету, готовить и проводить контрольные работы, олимпиады, предметные недели. Используя компьютер, учителя имеют возможность распечатать, сохранить, при необходимости переделать по-своему усмотрению тематические и поурочные планы, конспекты уроков и внеклассных мероприятий.

Отмечая все положительные стороны использования компьютеров, следует помнить, что никакие самые новейшие электронные технологии не  смогут заменить личность самого учителя и живое общение на уроке. Главной и ведущей фигурой остаётся учитель, а применение компьютерных технологий, мультимедийных материалов делает общение на уроке более интересным и оживляет атмосферу. Подобные технологии следует рассматривать как один из эффективных способов организации учебного процесса. 

В связи со всем вышеизложенным делаем вывод о том, что компетентность учителей является одним из основных требований к их профессиональной деятельности.

Перспективы развития дистанционного образования 

на территории Шегарского района:

· Повышение квалификации педагогических работников по информационным технологиям с получением свидетельства РОО, необходимого при аттестации на первую квалификационную категорию.
· Довузовская подготовка учащихся, заклюение договоров о сотрудничестве с Томским  Университетом Систем  Управления Радиосвязи, Томским Политехническим Университетом, Томским Государственным Университетом.
· Обучение населения района основам информационных технологий.
· Предоставление доступа к информационным ресурсам районного образования.

· Пополнение видеотеки РРЦ учебными лекциями.

· Проведение видеоконференций, консультаций со специалистами образования, культуры, здравоохранения.

Проблемы дистанционного образования:

· Не разрешён вопрос о финансировании курсов повышения квалификации учителей. Если прошедшем году все курсы были пройдены бесплатно, то в этом за одного учителя нужна оплата в размере 2500-3000 рублей, что не каждый может себе позволить. Необходима финансовая помощь Администрации Шегарского района.
· Низкий уровень качества телефонной связи не позволяет пользоваться Интернет в школах района так часто, как бы хотелось, не отлажена работа электронной почты.
· Компьютерные классы в школах, как и спортивные залы должны работать с 8.00 до 20.00 для получения, систематизации информации всем участников образовательного процесса,  а не служить местом проведения только уроков информатики и печатными машинками для администрации школ. 
Компьютер, подключенный к Интернет - это открытый доступ к информации.  «Кто владеет информацией, тот владеет миром».
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