Приложение 11.


В биографии булгаковской Фриды отразились истории двух женщин, приведенные в книге швейцарского психиатра и общественного деятеля Августа (Огюста) Фореля «Половой вопрос». В архиве Булгакова сохранилась выписка со ссылкой на Фореля: «Фрида Келлер – убила мальчика (ему было 5 лет), Кониецко – удавила младенца носовым платком».


Булгаков контаминировал в одном образе героинь обеих историй. Его Фрида, обладая основными чертами биографии Фриды Келлер, убивает своего ребенка еще в младенчестве и при помощи носового платка, подобно Кониецко.


Форель отмечал, что Фрида Келлер страдала головными болями из-за перенесенного в детстве воспаления мозга и у нее были психические отклонения.


Следовательно, платок – это еще и признак существования у нее навязчивой идеи.


Фрида Келлер была, в конце концов, освобождена (на суде она полностью признавала свою вину и раскаивалась в содеянном) и, вполне возможно, даже пережила автора «Мастера и Маргариты». Но Булгаков поместил свою Фриду среди умерших, как если бы вынесенный судом смертный приговор был приведен в исполнение. Не оставил он без внимания и слова о том, что некая неведомая неодолимая сила подталкивала ее на преступление. У Фореля – сила эта – психическая болезнь Фриды, для которой ребенок подсознательно стал символом ее несчастья и позора. У Булгакова искуситель Фриды – дьявол, который и призвал ее потом на свой бал. 


В то же время можно сказать, что демоны в «Мастере и Маргарите» - это, прежде всего, демоны самого человеческого сознания.


