Приложение 13.


Берлиоз первым появляется на страницах романа. Он руководитель крупной писательской организации (аббревиатура МАССОЛИТ в сознании читателя ассоциируется с такими новообразованиями, как РАПП, МАПП, Пролеткульт, ЛЕФ), редактор толстого журнала. В самом начале романа Берлиоз уходит из жизни в полном соответствии с пророчеством Воланда: «Вам отрежут голову».


Постепенно читателю открывается, что именно Берлиоз является идейным вдохновителем ариманов, латунских, лавровичей, именно под его идейным руководством литература становится школой не духовной свободы, а духовного рабства, утрачивая присущие ей высокие нравственные идеалы.


 По отношению к этому персонажу – единственному в романе – Воланд изменяет своему правилу: не вмешиваться в дела людей, а лишь способствовать проявлению их нравственного стержня – у трупа исчезает голова, чтобы потом появиться для последнего вывода на балу у Сатаны. Теория Берлиоза о том, что по окончании жизни человек превращается в золу и уходит в небытие, лишает его нравственной опоры, его жизнь – духовного смысла.

