Приложение 9.


«Нижний жилец» Николай Иванович, волей писательской фантазии превращенный в борова, имеет не только одинаковые с Н.И.Бухариным имя и отчество, но наделен несомненным портретным сходством с ним: «Николай Иванович, видный в луне до последней пуговки на серой жилетке, до последнего волоска в светлой бородке клинышком».


Булгаков не случайно привел Николая Ивановича на бал сатаны. Дело в том, что его реальный прототип еще в 1929-ом году в автобиографии писал о своем откровенном глумлении над чувствами верующих. Такой вульгарный, разнузданный атеизм Бухарина был глубоко чужд даже Булгакову, человеку нерелигиозному, который и в церковь не ходил, и от соборования перед смертью отказался. 


Бухарин признался, что в детстве считал себя антихристом, а писатель превратил своего Николая Ивановича в борова, явно ориентируясь на известный рассказ Евангелия от Луки о бесах, вышедших из человека и вошедших в стадо свиней, бросившихся в озеро и потонувших (этот рассказ Ф.М.Достоевский взял эпиграфом к «Бесам».)


Бухарин был казнен по приговору неправого суда, Булгаков же только пародирует мотив казни: Воланд отправляет борова Николая Ивановича на кухню к поварам, но когда Маргарита пугается, думая, что борова зарежут, выясняется, что тот просто побудет на кухне до окончания бала.


Любимым героем Бухарина был Фауст, творчеству Гете он посвятил в 1932-ом году специальный доклад, где в частности утверждал, что «конец «Фауста» - уже смутное предчувствие, пророческая греза о социализме». В этой связи еще более оправданным выглядит появление Николая Ивановича в романе, сознательно ориентированного на гетевскую поэму. А финал «Мастера и Маргариты» можно прочесть и как полемику с бухаринской трактовкой финала «Фауста», поскольку булгаковский герой и его вечная спутница удаляются в мир камерный, где художник имеет полную возможность творить, но огражден от общественной жизни, от жестоких преследований.


