Э. Фромм. Искусство любить.

1.

Человек ...есть жизнь, осознающая себя;... Это осознание себя как отдельной сущности, осознание краткости своего жизненного пути, осознание того, что он независимо от своей воли родился, против своей воли умрёт... осознание своего одиночества и отчуждённости, своей беспомощности перед силами природы и общества - всё это превращает его одинокое, обособленное существование в настоящую каторгу. И если он ...не сможет объединиться каким-то образом с людьми и внешним миром, он сойдёт с ума.

...Самая глубокая потребность человека - это потребность преодолеть свою отчуждённость, освободится из плена одиночества.

...Как преодолеть одиночество, как достичь единения, как выйти за пределы своей отдельной жизни и обрести воссоединение?...

Полное решение проблемы - в достижении межличностного единства, в слиянии с другим человеком, в любви.

Это страстное стремление к единству с другим человеком сильнее всех других человеческих стремлений. Это самая главная страсть, это сила, которая скрепляет в единое целое семью, клан, общество, весь человеческий род.

...любовь есть связь, предполагающая сохранение целостности личности, её индивидуальности. Любовь - действенная сила в человеке, сила, разрушающая преграду между человеком и его собратьями, сила, которая объединяет его с другими: любовь помогает человеку преодолеть чувство одиночества и отчуждения и вместе с тем позволяет ему оставаться самим собой, сохранить свою целостность...

…Любить - значит, прежде всего, давать, а не получать... Давать - это высшее проявление могущества. Когда я отдаю, я ощущаю свою силу, свою власть, своё богатство... Отдавать много радостнее, чем получать, - не потому, что это лишение, а потому, что, отдавая, я ощущаю, что живу. 

...Но самое важное - отдавать не материальные, а специфически человеческие ценности... Человек ... делится своей радостью, своими интересами, своими мыслями, знаниями, своим настроением, своей печалью - всеми проявлениями своей жизни...  Отдавая, мы побуждаем другого в свою очередь тоже отдавать, и, таким образом, мы оба разделяем эту радость, которую мы сами вызвали к жизни....

…личность должна выработать в себе преимущественную установку на плодотворную деятельность, преодолев зависимость, самолюбование, склонность к накопительству и к помыканию другими.

2.

...любить... всегда значит заботится, нести ответственность, уважать и знать.

...То, что любовь - всегда забота, наиболее очевидно проявляется в любви матери к ребёнку...

... Любовь есть деятельная озабоченность, заинтересованность в жизни и благополучии того, кого мы любим… Любят то, над чем трудятся, и трудятся над тем, что любят.

...ответственность в настоящем смысле этого слова - полностью добровольный акт; это мой ответ на нужды другого, выраженные или невыраженные. “Быть ответственным” - значит быть способным и готовым “ответить”. 

...Уважение - это не страх и не благоговение... обозначает способность видеть другого человека таким, каков он есть, осознавать его индивидуальность. Уважать человека - значит быть заинтересованным в том, чтобы он развивался по своему собственному пути... Я хочу, чтобы любимый человек развивался для себя самого и по-своему, а не для того, чтобы служить мне.

...Но уважать человека невозможно, не зная его; забота и ответственность были бы слепы, если бы они не направлялись  знанием. ...Существует много уровней знания; то знание, которое является одной из сторон любви, никогда не остаётся поверхностным, оно проникает в самую суть. Это возможно, только если я могу подняться над заботой о себе, увидеть другого с позиций его собственных интересов. Я могу знать, например, что человек рассержен, даже если он этого не показывает, не проявляет свою злобу открыто; но я могу знать его ещё глубже, и тогда я увижу, что он встревожен и обеспокоен, что его мучают одиночество и чувство вины. Тогда я пойму, что его раздражение всего лишь проявление чего - то более глубокого, я увижу, что он стеснён и озабочен, что он не столько сердится, сколько страдает.

...Только любя, отдавая себя другому и проникая в него, я нахожу себя, я открываю себя, я открываю нас обоих, я открываю человека. 

...Забота и ответственность, уважение и знание взаимосвязаны. Это неразрывный комплекс установок, которые должны быть у зрелого человека, то есть человека, который плодотворно развивает свои возможности, которому свойственна скромность, порождённая внутренней силой. …а такую силу может дать лишь настоящая созидательная деятельность.

(Каждому ученику предлагается прочесть текст с одним из двух отрывков из работы Э. Фромма и заполнить пропуски в предложениях, записав их во второй столбец таблицы: 













