Приложение 1
Сказка Т. Королевой « С кого брать пример?»
- Я собрал вас, звери, - сказал Лев, чтобы все мы посмотрели друг на друга и подумали, какой пример, мы подаем людям.
- Люди? – удивился Слон. – При чем здесь они?

- Человек, - объяснил Лев, - всегда сравнивал себя с каким-нибудь животным. Смелого, гордого, сильного люди называют орлом. О других говорят: кроткий как голубь. Хитрый, как лиса. Упрям, как осел…

- Просто настойчив, - возразил Осел, - и часто отстаиваю свою точку зрения.

- А про меня, - вмешалась Обезьяна, - говорят: «Ловкий, как обезьяна».

- Вам, уважаемая Обезьяна, - сказал Лев, - хвастаться нечем. Обезьяной называют человека, который любит гримасничать, кривляться. А вот Заяц, например, имеет репутацию малодушного зверя, и потому часто слышишь: «Труслив, как заяц». Вот  и сейчас: что ты дрожишь?

- И еще говорят: «ехать зайцем», т.е. ехать в поезде, трамвае или автобусе без билета.

- Но я ни разу не ездил в общественном  транспорте, тем более без билета…- обиделся Заяц.

- Вам, Лев, хорошо – заметил Слон, -  о вас говорят: «храбрый, как лев». Львиное сердце – значит бесстрашное.

- А вот мне разве не обидно слышать: «неповоротлив, как слон в посудной лавке»? А я, честное слово, никогда в своей жизни в посудной лавке не был. Разве это справедливо?
- Не возмущайтесь, - сказал Лев, - и попробуйте посмотреть спокойно на себя со стороны. Вероятно, какая-то доля правды есть в словах человека. Помните, как в прошлом году вы случайно наступили на лапу Тигру? Так он, бедняга, до сих пор хромает. Что еще думает о нас человек? «Голодный, как волк».
- Я же не виноват, - сказал Волк смущенно, - что все время хочу есть.

- У него, - захихикала Лиса, - волчий аппетит.

- Да. Но мы забыли, вступился за Волка Орел, что люди восхищаются и его преданностью родному дому – лесу.

Вспомните пословицу: «Как волка не корми, он все в лес смотрит».

- Прекрасно, -  похвалил Лев, - только вот глядите вы, Волк, как-то исподлобья, неприветливо. Наверное, поэтому человек говорит: «Смотреть волком», т.е. хмуро, недружелюбно. Улыбнитесь же, дорогой мой!
- Смотрите-ка, а вот и черепаха приползла. Почему вы опаздываете на собрание? Недаром в народе говорят: «Медлительный, как черепаха».

- Да, -  с достоинством ответила Черепаха, природа не наделила меня быстрыми, как у гепарда, ногами, но зато я  успеваю обдумывать каждый свой шаг. А ведь поспешишь – людей насмешишь!
- Ну что ж, подытожил Лев, теперь мы знаем и наши достоинства и недостатки. Итак, какое же мы примем решение?


Пока звери думают о том, как им стать лучше, давайте не будем им мешать и тоже подумаем: каким видится человек дворовой кошке, собаке, белочке в лесу, тигру в зоопарке.


Ах, как хочется, чтобы звери мечтали стать честными, как человек, мужественными, как человек, справедливыми, как человек, добрыми, как человек, мудрыми, как человек.
