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Быт декабристов на каторге

     Условие пребывания в Сибирской ссылке зависели не столько от тяжести преступления, сколько от социального статуса и имущественного положения самого ссыльного. Представители «верхов», даже находясь в заключении, устраивались относительно неплохо. Разбросанные сначала по рудникам и заводам, декабристы затем были сведены в одну тюрьму, с 1827 г. в Чите, а с 1830 г. в Петровском заводе. В отличие от прочих каторжан им поручалась только легкая работа.

     Жили декабристы все вместе и имели возможность для общения. Привыкшие к чистоте и порядку, они всеми мерами придавали своим камерам вид жилищных помещений, обставляя их кроватями, стульями, столами, шкафами. Чтобы улучшить ассортимент питания, они при тюрьме устроили огород. 

    Спасло их всех, дало возможность не просто выжить, а жить полнокровно, а порой счастливо - творчество.

    Декабристы постепенно начали привыкать к жизни в ссылке. В Читинском остроге декабристы устроили Каторжную библиотеку, в которой учились друг у друга разным наукам. В казематах была коллективная библиотека. Желающие изучали иностранные языки. В Читинской каторжной тюрьме и особенно потом, в Петровском заводе, они собирались вечером и читали лекции по своей специальности.

    Никита Муравьев читал лекции о стратегии и тактике, Николай Бестужев - по истории русского флота, Ф. Б. Вольф, штаб-с лекарь при Главной квартире 2-й армии - по физике, химии и анатомии и т. д. Уже тогда умственная работа стала законом жизни ссыльных. Они пытались друг у друга научиться языкам. Они пытались продолжить научные изыскания. Декабристы постепенно налаживали свой быт: для неимущих выделили из общей казны деньги, распределялись обязанности по обслуживанию общих нужд. Наивысшего расцвета эти начинания достигли в Петровском заводе, куда в 1830 году перевели большую часть ссыльных декабристов. Им несколько улучшили условия жизни: сняли оковы, разрешили бездетным женам жить в казематах, позволили отдыхать от работы на руднике. В Петровском заводе, где из двух с небольшим тысяч жителей, три четверти составляли каторжники, сосланные за особо тяжкие преступления. В библиотеке декабристов имелось более шести тысяч томов книг. А также они выписывали двадцать два периодических издания. Для декабристов это было необходимо, ведь когда-то сосланные декабристы дали друг другу слово не сводить жизнь на каторге лишь к поддержанию жизни и все годы следовали этому завету. Они  не только светло и тщательно отмечали ежегодно четырнадцатое декабря, но и стремились осмыслить восстание, его последствия.

     В Петровском заводе сформировалась большая артель, которая заботилась о содержании и пропитании узников. Артельщики покупали скот и откармливали его, шили одежду и сапоги, открыли свою аптеку и цирюльню. Бестужевы шили фуражки, Артамон Муравьев был токарем. Трубецкой лучше других штопал чулки, Оболенский кроил одежду. Все эти князья и графы раньше никогда не занимались физическим трудом, превратились в превосходных мастеров. Самые богатые декабристы, например, Волконский, Трубецкой, Никита Муравьев, добровольно вносили в фонд артели 1-3 тысячи рублей в год, не ожидая благодарности, так они понимали свой долг. Полученная в артели закалка помогала многим декабристам на поселение. Находясь, тогда вдалеке друг от друга, они уже умели в одиночку “держать оборону” от нужд и невзгод.  Тяжко приходилось декабристам из числа «неимущих» и не имевших богатой родни (А. Шахиреву, В.И. Враницкому, Н.О. Мозгалевскому и др.). Выходя на поселение, они вынуждены были собственным трудом добывать кусок хлеба на пропитание. Многих это приводило к преждевременной смерти или сумасшествию. Некоторые из-за материальных затруднений или желания реабилитироваться добивались зачисления на государственную службу. Определять их разрешалось только в самые низшие чины с сохранением за ними статуса ссыльных государственных преступников. Так на службе оказались Н.В. Басаргин, С.М. Степанов, А.Н. Муравьев, А.Ф. Бригген, И.А. Анненков, П.Н. Свистунов, А.М. Муравьев. Некоторым из них удалось даже сделать карьеру.  

