Приложение 5

Братья Бестужевы


Среди декабристов было много людей деятельных, изобретательных, творческих.


Особенно выделялись Бестужевы. Их было пять братьев, и все оказались захлестнуты водоворотом 14 декабря. Трое старших, осужденных на разные сроки, очутились в Сибири: Михаил и Николай - в каторжной тюрьме, Александр - на поселении в Якутске. Самым одаренным среди них был Николай Бестужев. Товарищи восторгались его знаниями в области истории и философии, физики и астрономии, этнографии и геологии. Он был теоретик и изобретатель - “ золотая голова, золотые руки, золотое сердце” - говорили о нем товарищи. В тюрьме Петровского Завода, в полутемной келье, куда свет проникал только из коридора, и где работать можно было лишь при свече, Николай Бестужев обратился к своей давней мечте - усовершенствовать хронометр. Он задался целью упростить хронометр и удешевить его изготовление. Когда жены декабристов приезжали в Сибирь, добились через влиятельных друзей прорубить окошки в камерах. Бестужев смог приступить к работе. Света все равно не хватало: узкие окошки были высоко под потолком. Тогда Бестужев соорудил помост, который поднимался и опускался с помощью специальных приспособлений.

    
Многое он делал своими руками. Так он сам смастерил маленький ручной токарный станок, делительную машину для нарезки зубцов часов и другие, не менее сложные механизмы.

    
В тюремной его жизни первые механические занятия и первый удачный плод его усилий - небольшие столовые часы со стеклянным циферблатом и сквозными станинами, чтобы открыть весь ход часов.

    
Волконская говорила: «Николай Бестужев вызывает любовь и уважение всех, кто с ним водится».

   
Товарищи Николая Бестужева поражались не только разносторонности его знаний, но и умению сочетать их с таким же многообразием их практического применения. Научившись печному делу, он изобрел особую кладку, очень простую в работе. Печи его конструкции требовали меньше дров и долго хранили тепло. Они получили распространение по всему Забайкалью, их называли – «бестужевские печи». Братья Бестужевы изобрели простой, и очень удобный для езды по горам, экипаж. Михаил Бестужев организовал мастерскую по изготовлению машин, и вскоре «сидейками» или «бестужевками», стали пользоваться по всей Бурятии. Это была двуколка с низкими, особо изогнутыми рессорами и сильно опущенным центром тяжести, делавшим повозку устойчивой при езде по горным дорогам. Она подробно описана Николаем Бестужевым в «Трудах вольного экономического общества» за 1853 год под псевдонимом «Сибирский житель». Статья сопровождалась чертежами. В тюрьме и ссылке Николай создал  портреты всех союзников - декабристов, понимая, что работает на историю.

 
Во дворе своего дома Бестужев устроил обсерваторию,  установил телескоп собственной работы и по звездам вымерял хронометр, подвергая их испытанию сменной температурой от +80 до -50 градусов. С помощью такого хронометра местонахождение корабля можно было определить с точностью до 47 метров (на экваторе). В лаборатории Николай Бестужев вел сейсмические наблюдения, для чего изобрел прибор, следящий за колебаниями почвы. В Николае Бестужеве никогда не умирал военный инженер. В каторжной тюрьме он не оставлял издавна занимавшую его мысль в совершенствовании ружейного замка, в частности- упростить его разборку и сборку. Он добился того, что в замке был всего один винт, и разобрать его можно было мгновенно. Кроме того, замок легко перезаряжался на ходу. 

Михаил Бестужев придумал тюремную азбуку особую систему перестукивания, основанную на алфавитном порядке букв. После этого, заключенные еще долго пользовались этой азбукой.

