Приложение 7

Декабристы в Тюменском крае

           В Тобольской губернии - крае, протянувшемся от приполярной тундры до Казахстанских степей, в разное время проживало 40 декабристов, 15 из которых, - самая большая колония после Петровского завода - непосредственно в городе Тобольске.

Места, где жили декабристы в Тобольской губернии

(1827-1859 г.г.).

Ялуторовск                                                                 Курган 

*Тизенгаузен В.К.                                                 Лорер И.И.

*Оболенский Е.П.                                                  Роден А.Е.

*Пущин И.И.                                                          Щепин – Ростовский

*Басаргин Н.В.                                                       Нарышкин М.М.

  Муравьёв – Апостол М.М.                                *Бригген А.Ф.

  Якушкин И.Д.                                                     *Лихарёв В.Н.

*Ентальцев А.В.                                                      Назимов М.А.

*Враницкий В.И.                                                  *Фахт И.Ф.

Туринск                                                                        Берёзов

  Ивашев В.П.                                                          *Фахт И.Ф.

*Басаргин Н.В.                                                       *Ентальцев А.В.

*Оболенский Е.П.                                                    Черкасов П.И.

*Пущин И.И.

*Семёнов С.М.

Сургут                                                                             Кондинск

  Шахирев А.И.                                                           Фурман А.Ф.

*Тизенгаузен В.К.                                                    *Лихарёв В.Н.

Пелым                                                                             Тара   

*Враницкий В.И.                                                       *Башмаков Ф.М.

*Бригген А.Ф.                                                            *Штеингель В.И.

Ишим

*Одоевский А.М.

  Штеингель В.И.

* перемена мест поселения декабристами.

Тобольск

1. Муравьёв А.Н.

2. Чижов Н.А.

3. Фонвизин М.А.

4. Краснокутский А.П.                 +

5. Кюхельбекер В.К.                     +            

6. Семёнов С.М.                            +                

7. Муравьёв А.М.                          +               

8. Вольф Ф.Б.                                 +

9. Свистунов П.Н.

10 Анненков И.А.

11 Штеингель В.И.

12 Бобрищев–Пушкин Н.С.

13 Бобрищев–Пушкин П.С.

14 Башмаков Ф.М.                         +

15 Барятинский А.П.                     +

                + могилы декабристов в Тобольске на старом Завальном кладбище.
Декабристы оказались оторванными от политической борьбы, разбросанные по малолюдным сибирским просторам и в новой для себя жизни остались верны идеалам юности, сохранили нравственные начала. Даже в условиях постоянного полицейского надзора и всевозможных ограничений декабристы два с половиной десятилетия влияли на жизнь губернского города и вносили особую свежесть в Тобольском обществе.

     
Пребывание декабристов оставило заметный след в истории города. Чиновничий Тобольск никогда не видел сразу столько блестяще образованных людей. И это не удивительно, если учесть, что «цвет всего, что было образованного в России - отправлено в Сибирь», так писал Герцен, а Пушкин, говоря о пребывании декабристов за чертой Уральских гор, называл Сибирь «страной умных людей».

     
Отстранение от участия в политической жизни, декабристы с энтузиазмом отдались просветительской деятельности в Сибири.              

     
“Сохранившиеся архивные материалы, воспоминания сибиряков, эпистолярное наследие декабристов показывают, какую роль в общественной жизни Сибири и Тобольска играли ссыльные”.

     
Существенный вклад в народное образование внес Иван Дмитриевич Якушкин и товарищи по ссылке. В городе Ялуторовске (Тюменской области) 1 июня 1846 года была открыта школа девочек и мальчиков, обучение в которой шло по Ланкастерскому методу.

     
А в городе Тобольске, продолжая традицию, заложенную в Ялуторовске Якушкиным, Тобольское общество при участии декабристов А. М. Муравьева и П. Н. Свистунова открыло в 1852 году женскую школу, позднее преобразованную в Мариинскую гимназию. Александр Михайлович Муравьев на свои средства приобрел для школы помещение, где занимал должность «казначея и эконома».

     
Большой любовью жителей Тобольска пользовались декабристы-медики Ф. Б. Вольф и П. С. Бобрищев-Пушкин. Благодаря своим исключительно душевным качествам, бескорыстию и медицинским знаниям Фердинанд Богданович Вольф пользовался всеобщим уважением. Декабристы и жители Тобольска не раз благодарили судьбу за то, что среди них оказался этот замечательный врач. 

    
Бесплатно лечил городских и сельских бедняков  Павел Сергеевич Бобрищев- Пушкин.

 Когда в 1848 году в Тобольске вспыхнула эпидемия холеры, унесшая за 40 дней 600 человеческих жизней, врачи-декабристы взяли на себя исполнение всех необходимых лечебных функций, они спасли 500 человек, а тогда в Тобольске проживало примерно 15 тыс. жителей. Врачам на помощь пришли семьи Фонвизиных, Муравьевых, Анненковых, Свистуновых, организовавшие в своих домах небольшие лазареты.
   
В 40-50 годы некоторые декабристы получили разрешение на государственную службу. Это была официальная и единственная форма деятельности ссыльных. В Тобольском губернском правлении в разные годы служили А.Н. Муравьев, С.И. Семенов, И.А. Анненков, А.М. Муравьев, П.Н. Свистунов. Поступив на службу, декабристы использовали все возможности для социальной защиты крестьян и бедноты, боролись с казнокрадством и взяточничеством. Будучи сами людьми принципиальными, морально чистыми, они выгодно отличались от сибирских чиновников.

   
Интеллектуальная жизнь сословных дворян в Тобольске была чрезвычайно активна и это не удивительно: здесь жили теоретики декабризма и философы М.А. Фонвизин, А.П. Барятинский, В.И. Штеингель, выступавшие за отмену крепостного права и в своих трудах критиковавшие недостатки государственного устройства России.

     
В Тобольске продолжала звучать поэтическая лира человеколюбия и сострадания декабристов- поэтов В.К. Кюхельбекера, Н.А. Чижова, П.С. Бобрищева-Пушкина. Нередки были литературные и музыкальные вечера, совместные чтения получаемых писем, обсуждения острых социальных произведений литературы, не менее острых социальных событий 1848 года в Европе и героической обороны Севастополя. Все это делало дома Фонвизиных, Муравьевых, Свистуновых центрами культурной и политической жизни города, где частыми гостями  были и местные жители. 
     
Александр Михайлович Муравьев создал театральную труппу и ставил в своем доме спектакли. 

  
У Михаила Александровича Фонвизина и его жены Натальи Дмитриевны в доме по вечерам гости обсуждали проблемы теологии и философии. Михаил Александрович в Тобольске сам написал ряд философских работ.

     
Одаренный высокой музыкальной культурой Петр Николаевич Свистунов возглавил музыкальное учреждение города - хор певчих, кроме этого создал оркестр и струнный квартет, в котором играли три декабриста Михаил Фонвизин (скрипка), Петр Свистунов (виолончель), Евгений Оболенский (контрабас), четвертым был местный житель Челичеев (скрипка).

    
 Декабристы были понятны и дороги своими человеческими ценностями, которые они передавали последующим поколениям. Им были присущи патриотизм и нетерпимость произволу, чувство гражданского долга и бескорыстного служения Отечеству, постоянная помощь обездоленным.
