Приложение 2

Изучение «Слова о полку Игореве» рекомендуется изучать с синтаксического уровня, так как именно синтаксические структуры «обнимают» собой весь текст, оформляют его. Целью синтаксического анализа текста является извлечение из каждого тематически целостного фрагмента текста того смысла, который не очевиден при первом прочтении текста, но которой необходим для настоящего постижения прочитанного – прочитанного на уровне читателя-соавтора. Синтаксическому анализу подвергаются синтаксические языковые единицы, изучаемые по школьной программе.

Второй этап – это изучение морфологической организации произведения. Морфологическая система памятника дает полное представление о нормах литературного языка XII века. Слова и их формы, сочетания слов употребляются таким образом, чтобы воссоздавалось образное представление об идее памятника.

Третий уровень – лексико-семантический. Он представлен, по мнению ученых, в русском облике, что позволяет говорить о главной идее произведения – объединение русских земель в одно целое. 
Итогом работы станет изучение фонетического уровня, на котором рассматриваются символические значения звуков. Каждый звук имеет свое внутренне содержание, ученик раскрывает свои творческие способности, мыслит неординарно, образно.

