Приложение

Эти  формы  работы  родились в  ходе  работы  содружества  педагога,  родителей  и  учащихся  2Г  класса  ГСШ №1  г.Горнозаводска  в  1995-1996  учебном  году.

1. Четверг – день  работы  с родителями.

  Это было  решено  на  первом  родительском  собрании,  т.е.  

   -все  собрания,  родительские  комитеты  мы  проводим  по  четвергам
   -каждый  четверг  с  18.00.  до  19.00.   я  нахожусь  на   рабочем  месте  у  себя            

   в  кабинете,  и  любой   родитель   может  посетить  меня,  решить все  пробле-

   мы  и  т. д.  Но  обстоятельства  сложились  так,  что  один  из  второклас-

   сников  постоянно   нарушал  дисциплину,  жестоко  избивал  девочек,  не

   учился,  постоянно  воровал  и  не  давал  заниматься  классу.  Ни                беседы,  ни   приглашения  мамы не  давали  никакого  результата.  Мать  часто  приходила  в  школу – бесполезно.   Стали  советоваться  с  ней:   что  делать?  И  решили,  что  каждый четверг  мама  и  сын  приходят  на  встречу  ко  мне в  18.00.  Всю  неделю  я отслеживаю  поведение,  учёбу  Виталия,  а  в  четверг  встречаемся  все   втроём,  садимся  и  обговариваем  прожитую  неделю.   При  нас  журнал,  дневник.   В  классе  тихо,  спокойно  и  уютно.  Всё  располагает  к  душевной неторопливой  беседе.   Два  взрослых  человека   заинтересованы  в  одном подростке.  Есть  возможность  разобраться  в  каждой  ситуации,  поговорить  по  душам,   привести  примеры  из  жизни.  При  необходимости   приглашали  и  других  ребят,   и  родительский  комитет.  Только   к   весне  все   мы  почувствовали,  что  ситуация  изменилась.

   К  таким  же  встречам  мы  вернулись  в  5   классе,   и  даже  в  8  классе    но

в  8  классе  встречались  совсем  недолго.  Так  и  выучился  Виталий  и  закончил  школу.

2. Копилка  добрых  дел.

           Эта  форма  работы – плод  труда  мамы  Антона  З.  и  ребят  2Г  класса.

Моя  была  только  идея.  С  самых  первых  дней  обстановка  в  классе  была  настолько  агрессивной,  что  я  серьёзно  опасалась  за  жизнь  детей.  Тон  задавали  2  сильнейших  отрицательных  лидера.  Ситуацию  необходимо было  переломить.  Как?  Нужны  добрые  дела,  нужна  их  фиксация,  авторы  этих дел.

Но  как?

  Пошла  по  родителям.  Советовалась,  делилась  мыслями,  но…

И  вот  мама  Антона,  художница,  предложила   нарисовать  Микки-Мауса.

И  принесла на  следующий день  большой  плакат.  Слева  вверху  во  весь  рот  улыбался  очаровательнейший  Микки.  А  от  него,   как  от  солнышка,  во  все  стороны  шли   золотые  солнечные  лучики.  Ребята  ахнули!!!  Я  объяснила:

«Этот добрый  Микки-Маус  пришел  к  вам,  чтобы  добрые  дела  поселились  в   нашем  классе».   Мгновенно  моя  идея  материализовалась:  появилось  название  стенда  «КОПИЛКА  ДОБРЫХ  ДЕЛ», затем  ребята  стали  решать,  а   как  их  учитывать?  Ежедневно…  и  дарить Микки-Маусу.

Весь  год  ежедневно  мы  оставались после  уроков,  и  почти  каждый  рассказывал  всему  классу,  какие  он  сделал  за  вечер  и  утро добрые  дела.  И  все  сидели  и  с  интересом  слушали.  Уже  были  заготовлены  таблички  с  фамилиями  всех «гэшников».  Выслушав  всех,  ребята  решали,  чьи  дела  более  весомые.  Фамилии  именно  этих ребят  помещали  рядом   на  стенд.   

Каждый  день  я  приходила  домой  на  2-3  часа  позже.  Но  обстановка  в  классе  сменилась  прямо  в  несколько  дней.   

  3  года,   вплоть до 5  класса  мы  жили  с  «.Копилкой».  И  сейчас  я  её  храню,  и  ребята  всё  помнят,  хотя  уже  ушли  из  школы.  И выросли дети  очень  добрые.

3.  В  5  классе  в  результате  очень  большой  и дружной  работы  всего  содружества  были  разработаны   и  приняты    на  общем  собрании  «Правила  приятного   общения».  Это  была   огромная,  очень  тщательно  разработанная  система  спортивно-трудового  воспитания.  Цель  этой  работы – воспитание  человека  чести  и  долга.   Это  был  своеобразный  «Кодекс  чести».  Самими  учащимися  в  процессе  анкетирования  были  выявлены  основные  поведенческие  проблемы,  созданы  комиссии  контроля  и  учета  добрых  дел  и  недостойного  поведения,  созданы  «красная»  и  «чёрная» доски  почёта  и  разработана  система  спортивно-трудового  наказания  за  недостойное  поведение.  Результаты  работы  систематически  доводились  до  родителей.

Ребята   работали  систематически  и  предельно  честно  в  постоянном  контакте  с  родителями  и  классным  руководителем.  Через  2-3  месяца  поведенческие  проблемы   были  сняты.    

   Вот  что  значит  ТВОРИЛИ   ВСЕМ   МИРОМ.   

