Тема урока: Словообразование (6 кл.)

Цели:
повторить и систематизировать знания учащихся по теме «Словообразование»;  

развивать навыки устной речи, умение аргументировать свой ответ;

активизировать мышление учащихся в ходе придумывания новых слов;

формировать интерес к учению.
Ход урока:

- Здравствуйте, ребята! Может быть,  вы знаете, что приближается праздник, обозначенный в российском календаре как «День - грамотник», который отмечается 14 декабря? В этот день на Руси отроков (мальчиков 9 лет) определяли в ученье. В дом приходил дьякон, приносил с собой букварь и плетку. Сначала отрок получал три удара плеткой, затем начиналось ученье, разучивалось по букварю первая буква…. Прошли века, совсем иначе ведется обучение в нашей школе, но сегодня я предлагаю вместе с вами стать родоначальником нового праздника в нашем календаре -  «Дня знатока морфемики». Ими станут те, кто сегодня в течение всего урока украсит своими ответами наше символическое морфологическое дерево. Правильные ответы будут отмечаться яблочками на дереве. Кто выполнит большее количество заданий, тот станет родоначальником «Дня знатока морфемики».

Перед вами дерево, на котором висят конвертики с заданиями. Вы выбираете задание, выполняете его и, если ответ правильный,  прикрепляете на ветвь «яблоко».

- Ребята, посмотрите, первая ветка так согнулась, что она вот-вот сломается. Видимо, на этой ветке такой задание, которое поможет вам вспомнить не только приставки, но и проверить то, как вы умеете находить в слове корень, определять слово, от которого образовано данное. 


Прочитайте пары слов. Обратите внимание, что начальные части совпадают по написанию. Является ли одинаковым морфемный состав начала слов в каждой паре?

(Пары слов написаны на листах. Дети выделяют в словах приставки, объясняют, от какого слова образовано данное)

Передовой – передоверить; изобразить – изолировать;

Подвинуть – подвинтить; подоконник – подорожник;

Подопытник – подойник; признанный – призовой;

Простенок – простенький;

(После каждого объяснения пары слов ученику дается словесная оценка, например:

Великолепно

Ты сейчас на правильном пути.

Правильно!

Ты делаешь очень хорошо.

Ты права

Да!

Прекрасно!

Замечательно!

Ты вспомнил это задание очень хорошо.

Так держать и т.д.).

Молодцы, ребята, исследователи слова! Выполняя данное задание, мы с вами сумеем найти корни в словах, определить лексическое значение этих слов, а также найти и выделить приставки. Ну и, конечно же, мы украсим наше символическое дерево «плодами».


- Ребята, коли мы сегодня ищем главного специалиста по морфемике, то скажите, что обозначает это слово? Разберите это слово по составу и представьте схему этого слова (морфемник – знаток частей слова;   ….)

Сможете ли вы подобрать слова по заданной структуре? Давайте попробуем! (На карточках записаны схемы,  ученики должны составить слова по заданным схемам, и тот, кто назовет правильно слова, прикрепляет на дерево «яблочко»)

- Да, вы умелые мастера – строители слова. Чем лучше вы отвечаете, тем красивее, наряднее, веселее становится наше дерево.

- Какой вывод можно сделать, выполнив это упражнение? (ученики приходят к выводу о неограниченных возможностях русского словообразования, слова по составу и структуре могут быть разными и могут образовываться суффиксальным, приставочным, приставочно-суффиксальным способами).


- Ребята, а как еще образуются слова? (сложением основ). Поскольку вы готовитесь стать родоначальника праздника «День знатока морфемики», то подумайте интересные слова, образованные сложением основ.

Юные техники, например, придумали такие слова, как пингвиноход, шагоход, винтоход (записать на доске). А какие слова придумаете вы, юные исследователи слова? (рассуждения учащихся)
Прекрасно! Очень приятно учить таких умных детей, я в вас не сомневалась. Вы творцы слова, такие, как писательница Петрушевская с ее знаменитыми придуманными ею бутявками. Советую прочитать и расшифровать ее сказки. Это будет вашим домашним заданием. Кстати, этот прием придумывания, создания слов давно используется в русском фольклоре.

Предлагаю вам две скороговорки: Погода размокропогодилась. Всех скороговорок не перескоговоришь, не перевыскороговоришь Найдите в них сложные слова, разберите их по составу и попробуйте правильно произнести: 

Кто покажет образец классического произношения скороговорок?

(оценка ответов детей: ты настоящий мастер - скороговорщик).


- Вы не только мастера слова, но и мастера правильного проговаривания скороговорок.

- Ну вот, ребята, приближаемся к завершению урок, и у нас осталась нетронутой одна веточка. Что это за веточка? (с заданием на суффиксы).


Предлагаю выполнить упражнение на образование слов с помощью суффиксов.

Лес + ? = его сторож, охранник (лесник)

Москва +?= он живет там (москвич)

Читать +? = любит это делать (читатель)

Береза +? = есть такой сок (березовый)

- Ребята, теперь вы почувствовали свои возможности? Вы можете находить в слове морфемы, выделять их, определять лексическое значение слов, составить новые слова при помощи морфем.


А теперь посмотрим на наше дерево, что вы можете сказать о нем? Сравните его с тем, каким оно было в начале и каким стало сейчас.


Вот и вы сегодня, отвечая активно, правильно, изменились - получили новые знания, стали умнее, стали родоначальниками нового праздника - «Дня морфемики».
