Приложение №1

Похищение золотого руна

Действующие лица:

Рассказчик

Царевна Медея - дочь царя Ээта

Язон - предводитель аргонавтов
С Ц Е Н А  П Е Р В А Я

К а р т и н а  п е р в а я

Храм Гекаты в роще на холме. Перед храмом стоит статуя с тремя лицами. В роще бродят собаки, блеют черные ягнята. Тихо, только поют птицы. Медея стоит возле магнолии. Появляется Язон, Медея идет ему на встречу.

Медея: 


Я дочь колхидского царя Ээта - Медея. Я служу Гекате и знаю многое, чего не знают простые люди. Я могу оживить убитого и сделать старого молодым. Могу принести в дом несчастье, наслать страх и тоску на человека, отнять у него покой.

Сам царь, мой отец, боится меня. (Обращается к Язону) Но тебе я не хочу зла. Слушай! Царь дал тебе страшную задачу. Быки, на которых ты должен вспахать поле, семена для посева и само поле - не простые. У быков этих медные ноги, огонь вылетает из пасти - это быки Бога Солнца. Неукротимы они, и простому человеку не справиться с ними. Вместо семян царь даст тебе зубы дракона. Если посеять их на поле Ареса, вырастут воины без числа и убьют всех вас.

Язон (опустив голову): 


Ну что ж ... отступать невозможно. Гибель ждет меня. Но, по крайней мере, пусть люди не назовут меня трусом.

Медея (с грустью): 



Я не хочу твоей гибели. Не знаю почему - мне жаль тебя, чужеземец! Мне хочется спасти тебя!

Язон: 



Так помоги нам, если ты можешь! Помоги добыть золотое руно, и я прославлю тебя по всей Элладе. За тремя морями, далеко от сюда, мы будем с благодарностью повторять твое имя. 

Медея: 


Не далеко от сюда, в горах, в скале под морем прикован титан Прометей. Он похитил у богов искру божественного огня и подарил людям. За это боги жестоко покарали его. Каждый день прилетает орел и клюет ему печень. Кровь каплет из раны на скалу и на песок у моря. На песке, политой Прометеевой кровью, вырастает дикий и страшный цветок. Из черного корня этого цветка я добыла волшебный сок и приготовила эту мазь. 

Язон:



Что это за волшебное средство? В чем его сила? 

Медея протягивает ему раковину с темной мазью.

Медея:


Возьми эту мазь. В полночь оденься в черное, один иди к реке, искупайся в тихой воде, а утром натри этой мазью все тело, и оно станет сильным и неуязвимым, и огонь из пасти быков не причинит тебе вреда. Смажь также все свое оружие - меч, щит и копье. Эта мазь дает силы на один только день. Но у тебя хватит времени, чтобы выполнить все, что требует царь. 

Язон (встревоженно):


А ты не боишься гнева царя? Ведь это грозит тебе смертью.

Медея:


Не страшись за меня. Слушай! Когда из зубов дракона, которые ты посеешь в поле, вырастут вооруженные люди, брось сразу в них камень. Они не увидят, кто бросил, подумают друг на друга, кинутся в драку между собою - и ты сможешь один перебить всех их. Теперь жди, желаю тебе удачи. Но, когда ты получишь золотое руно, уедешь и будешь счастливо жить на совей родине, не забывай меня. Обещай, что ты меня не забудешь!

Язон: 



Поедем со мной! Я возьму тебя на «Арго», увезу от твоего жестокого отца, и ты будешь моей женой и царицей в Элладе.

Медея молчит, кивая головой, улыбается. Они долго так стоят и смотрят друг на друга. Солнце начало клониться к закату, птицы умолкают.

Язон (спешит): 


Завтра, когда царь отдаст мне золотое руно, я попрошу его отпустить тебя со мною.

Они расстаются.

С Ц Е Н А  В Т О Р А Я

Картина  п е р в а я

Рассказчик: 
 

Все случилось так, как предсказала Медея. Язон выполнил задание колхидского царя Ээта, но коварный царь решил не отдавать руно и погубить аргонавтов. Тогда Медея велела тотчас плыть к роще Ареса, где хранилось золотое руно. В ночной темноте течение реки быстро и бесшумно донесло корабль до заветного места. Медея и Язон одни сошли с корабля и направились в лес. Ночь была черная, и они шли, держась за руки, чтобы не потеряться в темноте. 

В темноте сцены  загорелись два красных огня.

Медея (шепотом): 


Это дракон! Сейчас, Язон, ты увидишь легкое золотистое сияние - от руна, висящего на дубе. 

Язон (вскрикнул) : 


Смотри, сейчас дракон спустится с дерева! Он шипит, пламя вырвается из его раскрытой пасти.

На сцене страшное чудовище изрыгает пламя.
Медея (протянув к нему руки, тихим голосом):


Я призываю на помощь бога сна Гипноза, который сильнее всех на земле, я заклинаю всеми тайными силами: «Усни! Усни!

Подойдя совсем близко, брызнула в глаза дракону усыпляющим зельем. Погас один глаз, погас другой, опустились страшные веки, с треском захлопнулась грозная пасть, лапы разжались - дракон свалился с дуба и, бессильным лег у ног Медеи.

Медея (Язону):


Спеши! скорее снимай руно с дерева, пока он не проснулся.

К а р т и н а  в т о р а я

Рассказчик: 


Язон быстро снял с дуба золотое руно, накинул его на плечи, как плащ, и они немедленно покинули рощу Ареса. Аргонавты с корабля увидели золотой свет руна на плечах Язона. Радостными криками приветствовали они желанную добычу, из-за которой оставили свои дома и отчизну и перенесли столько опасностей и невзгод. 

Появляется Медея и Язон с руном на плечах.

Язон (требовательно):


Нам некогда было веселиться. Надо к утру добраться до моря и покинуть Колхиду. 

Язон завернул драгоценное руно в свой плащ; устроил Медею на корме корабля, где не было ветра, и сам обрубил мечом канат, державший «Арго» у берега. 

Язон (кричит):


Аргонавты, садитесь скорей на весла; другие со щитами и луками в руках идите вдоль берега, будьте готовы защищать корабль от погони.

Рассказчик:


Арго»стремительно поплыл вниз по течению - к морю. Еще не взошло солнце, а аргонавты были уже в открытом море далеко от берегов Колхиды.

К а р т и н а  т р е т ь я

Рассказчик: 


Утром пришли сказать царю о том, что чужеземцы похитили золотое руно и бежали, взяв с собой Медею. Страшно разгневался Царь и послал большой отряд колхов в погоню за аргонавтами. 

Дворец колхидского царя.
Царь Колхиды (грозно):


Я велю объявить воинам, что всех их ждет смерть, если они не догонят беглецов, и не вернут руна и моей дочери. Сына своего Апсирта я назначаю начальником отряда. Колхи, выводите свои суда в море и плывите за «Арго».

Рассказчик:


Однако, не выполнили воины повеление царя - не догнали Аргонавтов. Волшебница Медея помогла аргонавтам благополучно достичь берегов Греции. О славен будь, великий Зевс!

