                                                                                                        Приложение.

Технология диагностики

уровня сформированности чувства ритма.

Педагогическая диагностика – это процесс распознавания различных педагогических явлений и определение их состояния в определенный момент на основе используемых для этого параметров. Оценка уровня сформированности музыкальных способностей студентов и, в частности, чувства ритма, проводится на занятиях по дисциплине «Музыка», «Хоровой класс».

Для достижения объективности в оценке исследуемых у студента способностей педагогическая диагностика осуществляется в три этапа.

Первый этап – стартовая диагностика, ее цель не только выявить объем и характер имеющегося у студента опыта музыкальной деятельности, уровень развития музыкальных способностей, но и уровень, характер ориентировочной активности студентов (желание овладеть певческими навыками, получить музыкальные знания и умения). Основными методами диагностики являются беседа, наблюдение, прослушивание и тестирование.
Результаты первого этапа диагностического исследования по выявлению уровня развития конкретных музыкальных способностей у каждого студента заносятся с помощью условных знаков в сводную аналитическую таблицу.

Уровень сформированности чувства ритма определяется по умению воспроизвести музыкально-ритмическую задачу:
· Высокий уровень - воспроизведение по адекватному типу;
· Средний уровень – воспроизведение только ритмической пульсации  (равномерный тип);

· Низкий уровень характеризуется беспорядочным типом воспроизведения.

Методика: проверка ритмического чувства проводится в форме игры в «эхо». Студентам предлагается прохлопать или простучать карандашом ритмический рисунок вслед за преподавателем. (Людям с нарушением координации легче простучать, чем прохлопать, поэтому выбор способа повторения ритмической формы надо оставить за тестируемым). Вначале это – простейшая тактовая фраза в размере 2/4, например:
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Затем ритм усложняется, но размер не меняется:
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При успешном выполнении задания, вводятся шестнадцатые длительности, предлагаются примеры в размере 3/4, 3/8, 6/8:
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Ритм усложняется постепенно. Самая сложная – синкопа. Без подготовки ее выполнить могут очень немногие студенты. Результаты заносятся в таблицу.

Второй этап диагностики – промежуточный, он осуществляется преподавателем после частичной реализации индивидуальной программы развития у студентов музыкальных способностей в рамках дисциплин и индивидуальных консультаций. Диагностика проводится по тем же показателям и на основе тех же методик, что и на первом этапе. А в дополнение можно предложить отметить такие задания как: 

· Отметить метрическую пульсацию музыкального произведения;
· Отметить сильную долю;

· Чередовать воспроизведение ритма и метра;

· «Исполнять» на шумовых инструментах ритм на фоне метра.
Третий этап диагностики – контрольный, он осуществляется на завершающем этапе обучения, и констатирует полученные результаты.
