Счастье

историко - философская справка.

Долгое время существует спор между философами: что есть высшее человеческое благо? Одни говорят - быть добродетельным, другие -быть счастливым. Третьи стараются объединить два названных утверждения, говоря, что "добродетель - самый верный путь к счастью". Последнее высказывание ведёт к другому родственному предмету споров: цели и средства. Оно предполагает, что быть добродетельным -средство для достижения цели - счастья. Но возможно ли такое, что быть чсаетливым - средство? Многие философы настаивают, что счастье не может быть средством достижения чего- либо, оно - может быть только целью: чем-то, что мы ищем во имя его одного, и только его. Счастье - душевное состояние человека, в котором он чувствует совпадение действительной жизни с тем, какой должна быть жизнь, то есть переживание смысловой наполненности жизни. Существуют различия в понимании того, что такое счастье: от крайнего индивидуализма и эгоизма до религиозного самоотречения. Соответственно христианской этики счастье - это любовь к ближнему, отречение от себя во имя другого.

представления детей.
Для детей счастье - нечто воображаемое, оно существует в их грёзах, фантазиях. Зачастую свои фантазии дети и считают реальностью. Представления детей о счастье можно сгруппировать по следующим направлениям:

•         Счастье - обладание чем-либо материальным( лучшие игрушки, книжки,         компьютерные игры) Это и есть для них счастье.
•         Счастье - иметь друзей, играть сними, общаться. Счасть для этих детей - получение положительных эмоций от общения с другими людьми.
•         Счастье как субъективное состояние, вне зависимости от его источника(  состояние защищённости, радости, и так далее)
•         Мы столкнулись и с таким пониманием счастья - это отсутствие горя, неприятностей, то есть состояние покоя.

ТЕМА: счастье и счастливый человек
СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ЦЕЛЬ:

Представление различных, счастливых переживаний человека. Понятие счастья, как одномоментное состояние человека и как, длительное состояние                                       (Счастливое
детство, годы). 

Определение счастья, как ценностной категории.

план обсуждения: 

1 часть:

- Было ли в вашей жизни счастье?
- Как вы узнали что это счастье? Кто сможет дать определение счастья.
- Радость и счастье это одно и тоже?
- Если вернуться к вашим ответам, осталось ли счастье таким же, как и в первый день?
- Что происходит со счастьем, когда оно уже наступило?
- Существует ли разное счастье? Или одно для всех?
Рисунки на доске.( цыплёнок, золотая рыбка, конфета, яблоко, солнце, фея)
- Посмотрите на доску, здесь ребята рисовали, каким бывает счастье и с чем его можно сравнить (на что похоже счастье). Если кто-то видит счастье по-другому - нарисуйте его.
( рисуют 2-3 желающих ученика)
- Какой рисунок вам понятен, объясните, какое на ваш взгляд это счастье?
- Когда оно может быть таким?
- Давайте послушаем нескольких человек.
- Послушаем и того, кто по-своему видит счастье? Объясни свою точку зрения.
- Если человек счастлив от полученной пятёрки, может ли он называть себя счастливым человеком?
- Можно ли отличить счастливого человека от несчастного?
- Можно ли по лицу узнать счастливого человека?

2 часть:
- В прошлом году мы уже говорили о счастье, и даже помогали детям из несчастливой страны стать счастливыми. Посмотрите на этот цветок, вспомнили?
- Измочилось ли ваше мнение по сравнению с прошлым годом?
- Что бы вы дали им сейчас? (какой лепесток).
- Можно ли иметь много игрушек и при этом быть несчастливым?
- Достаточно ли, по- вашему, иметь что-то одно и быть счастливым?

Притча:
На Востоке есть притча о монахе, за ним гнались два тигра. Он оказался на краю скалы, заметил лиану и стал спускаться. Повиснув на лиане он заметил, что один тигр остался наверху, а другой спустился и ждёт внизу. А тут ещё' прибежала какая-то вредная мышка и стала перегрызать лиану. Ещё минута - и смерть. Но тут монах увидел прекрасную спелую земляничку, до которой можно было дотянуться рукой. Он съел её и был счастлив.

Конец притчи.
- Кому из вас понятно его счастье?
- Хочу успокоить, монах спасся, иначе кто бы рассказал нам эту притчу? -Хочу пожелать вам :
Ребята, не отдавайте "Тиграм" своё внимание - в жизни всегда есть место "Землинике".
умения:
-          прежде чем выскажешь свою точку зрения , вырази своё отношение к звучавшему до тебя.
-         вести диалог согласно коммуникативным навыкам : соблюдать очерёдность в высказываниях, удерживать внимание на обсуждаемой проблеме, приводить примеры в защиту своей версии.
-      вырабатывать своё суждение с учётом других мнений.
