Обучение различным видам речевой деятельности

Аудирование

При обучении аудированию ставятся следующие задачи:
научить детей понимать речь учителя и одноклассников в нормальном темпе;
прослушать описательные тексты, диалоги, рифмовки или загадки в исполнении учителя, а также диктора — носителя языка в аудиозаписи и воспроизвести их;
прослушать и постараться понять развернутый ситуативный текст с небольшим количеством незнакомых слов, либо доступных для понимания по контексту, либо заранее переведенных на русский язык.
Рекомендуются следующие упражнения для развития навыка ауди​рования, которые можно выполнять хором или индивидуально:
повторять за диктором новые слова к каждому уроку;
повторять за диктором слово за словом и предложение за предложе​нием из описательного, ситуативного или диалогического текста;
со второго урока после введения новых слов и выполнения нескольких упражнений с этими словами, попросить детей сначала прослушать текст и разобрать его с преподавателем на слух по предложениям, стараясь вос​произвести каждое слово, а затем прочитать текст по учебнику, сохраняя ин​тонационный контур и произнося звуки так, как это делают дикторы — носи​тели языка;
время от времени возвращаться к пройденным упражнениям для по​вторного прослушивания при закрытых книгах и устного воспроизведения их после прослушивания;
писать диктанты с пленки, когда учитель «проигрывает» каждое слово или небольшие предложения, затем останавливает пленку, а дети пишут прослушанные слова или предложения у себя в тетрадях;
повторять при помощи аудиозаписи монологические и диалогические тексты и рифмовки, заданные на дом, перед тем как пересказать их или про​декламировать.
Говорение

При обучении говорению стоят следующие задачи:
научить детей общаться по-английски между собой или со взрослыми в пределах игровой, учебной и семейно-бытовой ситуаций;
сформировать умения монологической и диалогической речи.
Монологу дети обучаются через составление фраз на примере образ​цов текста учебника или развернутого монологического высказывания пре​подавателя, т е. в пределах своего английского языкового «репертуара». Форма высказывания — описание, сообщение, рассказ. Необходимо научить детей планировать высказывания и выражать свои мысли, пользуясь ограниченным, по сравнению с родным языком, запасом языковых средств. Одним из важных видов работы в классе является рас​сказ по картинке.
С первых занятий дети привыкают как к письменным, полным грамма​тическим формам, так и к сокращенным, разговорным. Необходимо научить
ребенка с первых шагов пользоваться естественными речевыми моделями, характерными именно для разговорной речи.
При обучении диалогу нужно помнить о том, что дети учатся выпол​нять определенные коммуникативные задачи, а именно:
начать и закончить разговор, т. е. поприветствовать и ответить на при​ветствие, попрощаться, ответить на прощание или предложить вместе со​вершить какое-либо действие, а также выразить просьбу или пожелание;
внимательно слушать и адекватно реагировать на высказывание учи​теля или одноклассника;
запросить информацию, то есть правильно задать вопрос и уметь на него кратко или полно ответить;
выразить согласие или отказ от выполнения действий;
побудить к выполнению действия;
выразить радость или неудовлетворение;
соблюдать культуру общения в речевом поведении, то есть не переби​вать собеседника
Чтение

Обучение чтению начинается с самого начала курса. Детям предлага​ется познакомиться с буквами английского алфавита, запомнить их название и осознать тот факт, что некоторые буквы читаются по-разному, т е пере​дают разные звуки. Детям сообщается, что буквы пишутся и читаются, а звуки слышатся и произносятся. Знакомство с буквами и буквосочетания​ми проходит на протяжении почти всего учебника. Обучение технике чтения происходит с опорой на объяснение в разделе «Буквы и звуки». Для облег​чения запоминания различные буквосочетания называются «сестрами-двойняшками, друзьями и подружками». Для усвоения правил чтения и пользования словарем вводятся знаки международной транскрипции. Необ​ходимо научить детей читать знаки транскрипции, так как это пригодится им для дальнейшей работы со словарем и понимания разницы между буквой и звуком. В учебнике систематически вводятся транскрипционные знаки для гласных и согласных звуков. Как известно, при обучении чтению определен​ные трудности вызывают дифтонги, которые на письме передаются как от​дельными буквами, так и буквосочетаниями.
Для облегчения работы над чтением разработаны упражнения, позво​ляющие переходить от заглавных и прописных букв к звукам, от однослож​ных к двухсложным словам, а затем к предложениям. Повторяемость лекси​ческих единиц в каждом уроке и высокая частотность их употреблении помо​гают ребенку лучше запоминать слова и легко находить их в тексте. Упраж​нения для чтения построены таким образом, что сначала ребенок несколько раз читает каждое слово в изолированном положении, затем ему предлага​ется узнать и прочитать его среди других изолированных слов, а потом уз​нать и прочитать это слово в предложении. Большое внимание с самого на​чала уделяется поисковому чтению — ребенка просят найти какое-либо сло​во в тексте и сказать, сколько раз оно в нем употребляется, выбрать из не​скольких вариантов ответа правильный и т. д.  Наглядные забавные иллюст-
рации помогают закрепить в памяти ребенка целостный образ слова и вы​звать у нею положительные эмоции при обучении чтению.
Кроме учебника, работа над чтением продолжается и в рабочей тетра​ди, где детям предлагается сначала раскрасить предметы или животных с требуемыми буквами в определенный цвет, а затем прочитать слова и по​добрать к ним транскрипцию. Система упражнений на правила чтения спо​собствуют осознанному закреплению материала как в игровой, так и в по​знавательной форме. На протяжении курса ребенок также привыкает читать полные и сокращенные разговорные глагольные формы.
Овладение техникой чтения проходит параллельно с работой по из​влечению информации из прочитанного. Для концентрации внимания ребен​ка большое значение придается и чтению про себя с целью нахождения того или иного предложения по просьбе учителя.
К концу обучения 2 класса дети овладевают основными правилами чтения, кроме некоторых менее частотных буквосочетаний, запоминают зна​ки транскрипции, что способствует умению находить незнакомые слова в словаре. Монологические тексты для чтения носят описательный и ситуа​тивный характер. На материале диалогических текстов ребенок знакомится с речевыми разговорными моделями и учится их читать для последующего воспроизведения в форме сценок.
Письмо

На протяжении всего курса ведется активная работа по овладению английской каллиграфией и правописанием слов в пределах изученной лек​сики. Упражнения по письму также направлены на развитие моторных навы​ков и на укрепление мышц руки.
Письмо закрепляет лексику уроков и способствует улучшению навыков чтения, так как дети повторяют пройденные слова и выражения. Каждое за​нятие имеет письменное домашнее задание, которое дети должны выпол​нить, а учитель - проверить и обязательно оценить.
Работа со словарем

Попросить детей завести тетрадь для словаря. Объяснить, что в сло​варь они будут записывать все новые слова, пройденные на уроках. Пред​ложить сделать три колонки, например:
	Слово
	Транскрипция
	Перевод

	a cat
	
	кошка


Нужно следить за тем, чтобы дети регулярно записывали и заучивали слова. Ведение словаря будет также способствовать развитию письменных навыков и поможет ребенку лучше усвоить пройденное.
