Приложение 3

Рабочие материалы для IV группы.
Работая над повестью, Толстой ведёт большую переписку. Почти в каждом письме, к кому бы оно ни было обращено, писатель просит сообщить ему те или иные сведения о Николае I. В процессе работы над «Хаджи – Муратом» Николай I понадобился Толстому в качестве одного из персонажей. И вот он начинает целую кампанию по добыванию интересующих его подробностей. Лев Николаевич вступает в длительную переписку со Стасовым В.В. Вот выдержки из одного письма.

Из письма Л.Н.Толстого В.В.Стасову.

Пришлите, пожалуйста, газеты за декабрь 1851 и январь 1852. Московские или Петербургские, или Правительственный Вестник. Потом нельзя ли список всех министров и главных сановников в 1852 году.
В другом письме Толстой просил прислать ему камер-фурьерские журналы, в которых записывалось всё, что делал император день за днём, час за часом. В третьем он просит подробную карту Чечни и Дагестана. В четвёртом спрашивает, «нет ли каких-нибудь иностранных историй Николая с отрицательным отношением к нему».
Стасов по просьбе писателя посылал ему целые тома из Публичной библиотеки, даже секретные документы. А вот письмо, в котором Толстой спрашивает о тех документах, которые на руки читателям не выдавались. Взгляните!

Из письма Л.Н.Толстого В.В.Стасову.

Нет ли резолюций Николая, хоть не прислать книгу, но позволить выписать из неё самые характерные резолюции. Я тогда попросил бы кого-нибудь выписать такие с 1848 года по 1852. Хоть бы десяток.

