Приложение № 1.
( Документ: летописи о битве на Воже).
 «Битва на Воже.

      В лето 1378 ордынский князь поганый Мамай послал Бегича ратью на Дмитрия, князя московского. Князь же Дмитрий со своими воинами пошел против них. Переехав за Оку, он вошел в землю Рязанскую и встретился с татарами у реки Вожи.

И стояли, промеж собою реку Вожу имея. Через несколько дней татары переехали на эту сторону и ударили по коням своим и поскакали быстро, понукая их криками своими. И ударили на них с одной стороны Тимофей, окольничий, а с другой – князь Данило Пронский, а князь великий ударил в лицо. Татары в тот же час повернули копья свои и побежали за реку за Вожу, а наши пошли за ними, секли их и кололи. И убили их множество, а иных в реке истопили.

      Тут наступил вечер, и зашло солнце, и смеркнулся свет, и настала ночь, и наступила тьма. И нельзя было гнаться за ними за реку. А на другое утро был туман великий. Татары же бежали с вечера и всю ночь.

      Назавтра перед обедом князь Дмитрий пошел за ними по следу их и узнал, что они убежали далеко. Он нашел в поле поверженные дворы их и шатры их, и вежи их, и лачуги их, и телеги их, а в них добра без числа, все брошено, а самих не нашел, ибо они побежали в Орду. И, захватив все татарское богатство, возрадовался и возвратился каждый восвояси с добычею и радостью. Было же побоище это месяца августа в 11 день в среду к вечеру».

