ФИЛИМОНОВСКАЯ  ИГРУШКА.

1 ученик
Из дальнего-дальнего прошлого явились к нам эти яркие и незамысловатые на вид существа. Свой род они ведут от волшебных амулетов, от магических знаков древних славян, а ещё от старинных сказок…

За тёмными лесами, за зелёными лугами, реками широкими, горами высокими стояла когда-то деревня. И жил в ней горшёчник. И знал он секреты особые. Их ему колдунья открыла, в колдовском своём костре показала. 

2 ученик
Собственно речь идёт о деревне Филимоново, что близ города Одоево в Тульской области в известном центре гончарного мастерства. Благодаря особой филимоновской глине изделия местных гончаров пользовались спросом. Издавна в этих краях делали посуду из местной светлой гончарной глины.

Начался игрушечный промысел с горшечника Филимона, нашедшего эту глину. Из поколения в поколение в Филимоново следовали потомки заветам мастера. Правда, в Филимоново нынче игрушки не делают, а перешло наследие в соседнюю деревню Красёнкино.

3 ученик
Размеры игрушек от 3-5 до 25-30 см. В большинстве своём это свистульки.

Материал, из которого делают игрушки, необычайно пластичный. Из него не лепят, а как бы вытягивают фигурку. Отсюда её характерная вытянутость, продолговатая форма. Сохраняется она во всех филимоновских игрушках. И традиция эта передаётся из рук в руки, как дед Филимон научил. По словам самих мастериц «как наши бабки да прабабки делали, так и мы делаем».
4 ученик
Самое удивительное происходит тогда, когда тёмную, свинцового оттенка фигурку ставят в печь. После обжига филимоновская свистунья приобретает чисто белый цвет. Бери и раскрашивай.

Словно бы сами собой ложатся на высушенную белую глину красочные узоры. Вовсе не стремятся мастерицы в свою роспись вложить какое-то тайное значение. Но как раз наряд филимоновской игрушки и вобрал в себя давние изначальные символы языческих представлений, магических ритуалов. Ведь надо же было чем то защитить себя от недобрых сил, а добрые привлечь на помощь.

Где-то в подсознании эти представления живут в нас и по сей день. Во всяком случае, мы по – прежнему нуждаемся в защите и помощи.

5 ученик
Местные мастерицы, некоторым исполнилось уже по 80 лет, как начали в детстве глину мять и раскатывать, так и продолжают.

Регулярно наведываются в Красёнкино научные экспедиции. Изучают традиции, пополняют музейные коллекции. Филимоновскую игрушку собирают разные музеи, такие как Русский, исторический, Сергиево-Пасадский и, разумеется, Тульский.

6 ученик
Значит, сохраняя филимоновское наследие, эти люди сохраняют для нас частичку радости и надежды.

