Приложение 1.

Кондратий Федорович Рылеев.(1795-1826)

Отставной подпоручик. Воспитывался в первом Кадетском корпусе. Участник заграничного похода 1814 года. В 1821-1824 годах- заседатель от дворянства Петербургской палаты Уголовного суда, затем- правитель канцелярии Российско-американской компании. С 1823 года вместе с Бестужевым-Марлинским издавал альманах «Полярная звезда», который выражал взгляды будущих декабристов и объединял все прогрессивные силы русской литературы. Поэт. Автор «Дум», поэм и од на гражданские темы. Вождь «Северного общества», главный организатор восстания 14 декабря 1825 года 

Поставленный вне разрядов, повешен 13 июля 1826 года на кронверке Петропавловской крепости.

Павел Иванович Пестель(1793-1826)

Сын Сибирского генерал-губернатора, сенатора И.Б. Пестеля.

Полковник, командир Вятского пехотного полка. Воспитанник Пажеского корпуса. Участник Отечественной войны 1812 года, Бородинского сражения, где был ранен, заграничных походов 1813-1814 годов. Награжден золотым оружием с надписью «За храбрость», а также орденами Владимира !У степени с бантом и 
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Анны !! класса, австрийским орденом Леопольда !!! степени, баденским Карла-Фридриха и прусским «За заслуги».                                                                 

Член «Союза спасения», «Союза благоденствия», член и директор «Южного общества», автор»Русской правды». Идейный вождь наиболее революционно настроенных декабристов.

Отличался выдающимся умом, твердой волей, разносторонним образованием, прекрасными организаторскими способностями.

Поставленный вне разрядов, повешен 13 июля 1826 года на кронверке Петропавловской крепости.

Сергей Иванович Муравьев-Апостол(1795-1826)

Сын писателя. Члена Российской академии И.М. Муравьева-Апостола. Подполковник Черниговского пехотного полка. Воспитывался в корпусе инженеров  путей сообщения. Офицером Квартирмейстерской частив возрасте 16 лет был участником Отечественной войны 1812 года, Бородинского сражения, а в 1813-1814 годах- заграничных походов. Награжден орденами Анны !У и !! классов, Владимира !У степени с бантом и золотой шпагой с надписью «За храбрость», с 1815 года- в лейб-гвардии Семеновском полку, по расформировании полка переведен в Полтавский, а затем- в Черниговский  пехотный полк.

Один из основателей «Союза спасения» и «Союза благоденствия», член «Южного общества», активнейший его деятель. Глава Васильковской управы. Руководил вооруженным восстанием Черниговского пехотного полка.

Поставленный вне разрядов, повешен 13 июля 1826 года на кронверке Петропавловской крепости.                                                                                     

Михаил Павлович Бестужев-Рюмин (1801-1826)

Подпоручик Полтавского пехотного полка. Переведен в 1820  году из восставшего Семеновского полка. 

Один из энергичнейших деятелей Южного общества», замечательный организатор, ближайший друг С.И. Муравьева- Апостола и его соавтор в составлении «Православного катехизиса2.Вел агитацию среди солдат. Содействовал  присоединению «Общества соединенных славян» к «Южному обществу». Вместе с С.И. Муравьевым- Апостолом возглавил восстание Черниговского полка.                                    

Осужден  в числе 5 лиц, поставленных вне разрядов; повешен 13 июля 1826 года на кронверке Петропавловской крепости.
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Петр Григорьевич Каховский (1799-1826).                                 

Отставной поручик. Воспитанник московского университетского пансиона.

Член «Северного общества». Организовал ячейку «Северного общества» в лейб-гвардии  Гренадерском полку. Известны слова П.Г. Каховского». Для  Отечества я всем готов пожертвовать». Намечался К. Ф. Рылеевым для покушения  на Николая! 14 декабря 1825 года. Однако во время восстания Каховский  этого выполнить не сумел, но смертельно ранил военного генерал-губернатора Петербурга графа М .А. Милорадовича и 

командира лейб-гвардии Гренадерского полка Н. К. Стюрлера.

Поставленный вне разрядов, повешен 13 июля 1826 года на кронверке Петропавловской крепости.

Сергей Петрович Трубецкой князь.(1790-1860)

Сын Нижегородского губернского предводителя дворянства. Полковник лейб-гвардии Преображенского полка. Участник  Отечественной войны 1812 года, Бородинского сражения и заграничных походов 1813-1814 годов. Награжден орденами Анны !У и !! класса, Владимира !У степени с бантом, прусским «За заслуги»и кульмским крестом.

Член «Союза спасения», «Союза благоденствия»,»Северного общества». Был назначен «диктатором» восстания, но на Сенатскую площадь не явился.

Осужден по ! разряду. В Благодатском руднике, в Чите и Петровском заводе-с 1826-1839 годы. На поселении в селе Оек под Иркутском. С 1845 года- в Иркутске. С 1857-жил в Киеве. С 1859- в Москве, где и умер. Автор «Записок».

Никита Михайлович Муравьев(1795-1843)

Сын Михаила Никитича Муравьева, одного из прогрессивных деятелей своего времени, писателя, товарища министра народного просвещения, попечителя Московского университета.

Капитан Гвардейского Генерального штаба.  Участник заграничных походов 1813-1814 годов. Награжден орденами Анны !У класса и 

Владимира !У степени с бантом. Один из крупнейших деятелей и идеологов движения , член первых декабристских организаций                                           

«Союз спасения» и «Союз благоденствия», член Верховной думы «Северного общества», автор проекта «Конституции».
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Осужден по ! разряду. С 1827 года- в тюрьмах Читы  и Петровского завода, куда к нему приехала жена. С 1835 года- на поселении в селе Урик, пригороде Иркутска, где и скончался.

Составленный им «Разбор донесения тайной следственной комиссии в 1826 году» отличается меткостью и смелостью суждений. Опубликован А.И. Герценом в «Полярной звезде» в 1850 году.

Евгений Петрович Оболенский князь(1796-1865)

Поручик лейб-гвардии Финляндского полка.

Член «Союза благоденствия» и «Северного общества» деятельный член его думы. Активный участник восстания 14 декабря 1825 года.

   Осужден по ! разряду. В Благодатском руднике- с 1826 года, затее в тюрьмах Читы  и Петровского завода. С 1839 года- на поселении в селе Итанца Верхнеудинского округа. С 1841 года- в Туринске, затем в Ялуторовске. С 1856-го- жил в Калуге, где и умер. Автор «Воспоминаний о К.Ф. Рылееве».

Александр Александрович Бестужев-Марлинский (1797-1837)

Штабс-капитан лейб-гвардии Драгунского полка.

Член «Северного общества». Активный участник восстания 14 декабря 1825 года. Вывел вместе с братом М. А. Бестужевым на Сенатскую площадь роты московского полка

Осужден по ! разряду. В 1827 году отправлен в город Якутск. В 1829- отправлен рядовым на Кавказ. В 1836 году  за храбрость произведен в прапорщики.? Июня 1837 года при занятии русскими мыса Адлер на Черноморском побережье Кавказа А. Бестужев погиб в бою.

 Выдающийся критик и писатель, имя которого уже в 20-х годах Х!Х века было известно в России. Член «Вольного общества любителей российской словесности». В 1823-25 годах с К.Ф. Рылеевым издавал альманах «Полярная Звезда».

