Приложение 1

СКОТОВОДЫ И ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ
Человек за свою историю сделал немало великих открытии Как ты думаешь, какое из них было наиболее важным? Многие учёные считают, что важнейшим открытием человечества было приручение животных и освоение земледелия.
В Сибири эти замечательные открытия произошли намного позже, чем в южных краях, — около пяти тысяч лет назад. Первым животным, которое было одомашнено в Сибири, стала лошадь. Потом пришел черед овец и коз, позже — коров и свиней  и даже верблюдов. Летом животных пасли на сочных лугах, зимой держали в домах или в специальных загонах, подкармливая сеном.
Приручение животных изменило жизнь сибиряков. Теперь они гораздо меньше времени проводили на охоте. Чтобы добывать мясо, им больше не нужно было выслеживать добычу, переходя с места на место. Первые скотоводы стали селиться там, где существовали удобные пастбища.
Вокруг посёлков женщины обычно собирали съедобные растения. Они примечали места, где урожай диких плодов обильнее, и там рыхлили весной землю, вырывали сорняки, а иногда и сами сажали растения
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Более трёх тысяч лет назад в сибирскую лесостепь с юга начали проникать племена - носители андроновской археологической культуры. Андроновцы были опытными скотоводами и земледельцами Они принесли е Южную Сибирь знания о выращивании культурных растений и о методах содержания животных. Археозоологи считают, что андроновцы привели с собой особые породы крупного рогатого скота.
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Урожай зерновых культур собирали с помощью серпов Некоторые народы изготавливали бронзовые серпы, другие, например, население Верхнего Приобья - использовали в качестве серпов нижние' челюсти крупных животных.
Осенью снимали урожай и обеспечивали свои семьи пищей почти на всю зиму. Когда люди догадались постоянно обрабатывать поля, тогда и возникло земледелие. Первые земледельцы Сибири выращивали зерновые культуры — рожь, овес, горох, гречиху.
Но охота и рыболовство в Сибири не исчезли. Просто они теперь существовали рядом со скотоводством и земледелием. А жители таежных мест, где не было хороших условий для земледелия, по-прежнему охотились и ловили рыбу. 

Они тоже одомашнили животных, держали собак — помощников в охоте, — а жители Крайнего Севера приручили северных оленей.
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Андроновские быки были очень крупными, но они не были приспособлены к суровыг условиям Сибири Уже через несколько поколений они измельчали, но зато стали ораздо выносливей.
Первые земледельцы в Сибири, по мнению некоторых учёных, вскапывали и рыхлили землю при помощи специального орудия с бронзовым наконечником. Археологи называют этот инструмент кельт- мотыжка.
