Приложение 2

ПЕРВЫЕ МЕТАЛЛУРГИ
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Летом 1979 года отряд археологов, работавший в Венгеровском районе Новосибирской области, обнаружил необычное погребение. В яме рядом с останками человека лежали глиняные литейные формы, бронзовый топор, каменные и костяные орудия. Это была большая удача, ведь археологам посчастливилось раскопать одно из самых древних в Сибири погребений — могилу мастера-литейщика, жившего около пяти тысяч лет назад.
Мастеров, умевших превращать куски руды в красивые и нужные веши, в древности было не много. Секреты мастерства они передавали только своим детям или ученикам. Соседи считали литейщиков колдунами. Но никакого колдовства тут не было и в помине. Отличались мастера от сородичей лишь наблюдательностью Они заметили, что некоторые камни, попав в огонь, становятся мягкими и начинают плавиться, а, остыв, принимают новую форму. Литейщики собирали такие камни, которые на самом деле были кусками медной руды, и пытались размягчить их в печах. Позже для этого придумали специальные печи с двумя отверстиями. В одно отверстие мехами нагнетали воздух, чтобы пламя было жарче. Расплавленный металл выливался через другое отверстие, расположенное у основания печи. Здесь ставили сосуд с носиком — льячку, из которой жидкий металл разливали в заранее приготовленные формы. Там он застывал, превращаясь в нужные предметы
На схеме показан процесс изготовления бронзового топора -кельта. Такие топоры изготавливались в Сибири с середины второго тысячелетия до нашей эры и до начала новой эры. Сначала для его отливки делали двухстороннюю форму из глины и деревянную заготовку-клин по размеру будущего топора. На обеих стенках формы вырезали линии орнамента и необходимые внешние детали. Из деревянной заготовки вырезали контур внутренней части топора - то место, куда будет вставляться топорище. В середине заготовки с каждой стороны непременно оставляли небольшие выступы.
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Бронзовый наконечник копья эпохи раннего железа. Даже когда появились первые изделия из железа, самые важные и сложные орудия люди продолжали делать из бронзы.
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Первые печи для плавки металлов были похожи на печи для обжига глины Некоторые ученые считают, что первые куски меди расплавились случайно, попав е гончарную печь с высокой температурой.  Это было замечено, и именно гончары первыми начали экспериментировать с плавкой руды.
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Кинжал из могильника Сопка-II (Новосибирская область!. Нож из могильника Ростовка (недалеко от Омска). Середина второго тысячелетия до нашей эры
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Затем глиняные формы соединяли, а внутрь вставляли деревянную часть так, чтобы она соприкасалась со стенками формы только выступами. Бею форму плотно связывали или обмазывали глиной, чтобы не было щелей. В пространство между глиной и деревом заливали расплавленную бронзу, и оставляли заготовку остывать. Когда металл затвердевал, формы разделяли и вытаскивали бронзовый топор с остатками дерева внутри. Деревянные части выбивали, и топор был почти готов к работе. Его нужно было только заострить и насадить на топорище.
Медь — мягкий металл. Поэтому мастера-литейщики добавляли к ней олово и получали бронзу, которая гораздо тверже меди. Из бронзы а Сибири очень долго делали различные орудия труда, оружие, украшения. 11оэтому в Сибири период с третьего по первое тысячелетие до нашей эры принято считать бронзовым веком.
Лишь в середине первого тысячелетия до пашей эры в Сибири научились обрабатывать железо Оно крепче бронзы, да и железная руда встречается в природе довольно часто. Начался железный век Мягкие, но красивые и блестящие металлы -медь, олово, золото — и их сплавы стали использовать только для изготовления украшений.
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