Приложение 4
КАК ЖИЛИ В ДРЕВНОСТИ ТВОИ РОВЕСНИКИ
Жизнь детей отличается от жизни взрослых не только сейчас, так было и в древности. В те времена свои первые два-три года ребёнок проводил в колыбели, потому что у матери на него почти не оставалось времени. Колыбель ещё до рождения ребёнка мастерил отец. У разных народов были колыбели разных конструкций и размеров: их делали из кожи, дерева или бересты. Пелёнками служили мягкие непромокаемые полотнища из специально выделанных шкур. В Сибири изобрели даже что-то очень похожее на нынешние памперсы. В колыбель подкладывали кусочки высохших гнилых пней. Они прекрасно впитывали влагу, и малыш всегда оставался сухим.
Когда ребёнок начинал ползать и ходить, то общался он в основном с матерью, старшими братьями и сестрами и со стариками. Его первые игрушки были сделаны из дерева, кости, глины или камня. Раскапывая древние стоянки, учёные иногда находят глиняные фигурки животных, наборы глиняных и костяных шаров и кубиков, но чаще всего им попадаются игральные кости — бабки. Эти кости оставались после разделки туши животного. Их раскрашивали или покрывали орнаментом.  Игры были не только развлечением. Девочки делали кукол и шили им одежду, стараясь быть похожими на своих мам. Мальчики строгали игрушечные лодки, мастерили деревянные нарты и лыжи, луки и стрелы, лепили глиняные повозки. Они знали, что навыки, полученные в таких играх, пригодятся им потом, во взрослой жизни. С восьми или десяти лет время игр 'кончалось, начиналась «школа». Но, конечно же, совсем не такая, в какой учишься ты. Обычно воспитанием детей занимались опытные и мудрые старики. Это была не просто учёба. Дети по мере сил помогали взрослым. Девочки вместе с матерями пряли, ткали, шили, готовили пищу. Мальчиков в это время уже брали на охоту и рыбалку, учили делать снасти и ухаживать за домашними животными. Часто среди подростков устраивали состязания в ловкости и силе — соревнования по борьбе, стрельбе из лука, набрасыванию аркана.
В XVIII веке, уже после прихода в Сибирь русских, здесь появились первые школы, где детей учили письму, чтению и счёту. Сначала такие школы были только в крупных русских городах: Тобольске, Томске, Красноярске. Со временем были созданы школы, где обучали детей коренных жителей Сибири.
