I.

В июле 1866 г. Конгресс США принял 14-ю поправку к Конституции. Она лишала лидеров Конфедерации права занимать государственные должности, а негров уравнивала в правах с белыми. Одержав победу на выборах, республиканцы приступили к Реконструкции.

Радикальная Реконструкция означала принудительную радикализацию жизни на Юге с опорой на армию, но без развязывания террора и диктатуры якобинского толка.

Гражданская война и Реконструкция Юга являлись единым целым и вышли далеко за рамки военной победы Севера над Югом. Есть все основания видеть общие черты событий в США с буржуазно-демократическими революциями в странах Европы: бурно растущий капитализм ликвидировал любые мешавшие ему институты – абсолютную монархию, политическую раздробленность, пережитки феодализма, а также рабство.

Реконструкция не решила всех проблем американского общества. Главной из них оставалась расовая дискриминация. Даже после отмены рабства и формального уравнения в правах (14-я и 15-я поправки к Конституции) негритянский народ в целом остался на положении низшего сословия. Реконструкция не могла решить всех задач по превращению Юга в такой же регион США, как ранее свободные Север и Запад.

