                          Александр II
                                         (1818 – 1881)

Великий российский реформатор родился в 1818г. Среди воспитателей Александра был и выдающийся русский поэт В.А.Жуковский, оказавший на него большое влияние. Еще в день рождения будущего императора поэт выступил с приветствием, содержащим пожелания в его адрес: «Жить для веков в величии народном, для блага всех свое позабывать, лишь в голосе отечества свободном с смирением дела свои читать». Будучи наставником великого князя, Жуковский приложил немало труда, чтобы его воспитанник соответствовал высказанным в его адрес пожеланиям.

Много добрых семян заронил в душу наследника престола К.И.Арсеньев, другой его учитель, привлекавшийся в свое время по делу о «неблагонадежных» профессорах Петербургского университета, являвшийся противником крепостного права. В частности, он воспитывал в великом князе отвращение к рабству.

В правление Александра II Россия сделала гигантский шаг на пути от феодализма к гражданскому обществу с достаточно развитыми демократическими институтами; от абсолютной, ничем не ограниченной монархии, по сути – к конституционной, хотя конституции как таковой принято и не было. Главным из свершений этого великого российского реформатора стала отмена крепостного права, благодаря чему он и вошел в историю как царь – освободитель.

Александр II: «Существующий порядок владения душами не может остаться неизменным.     

                        Лучше начать уничтожать крепостное право сверху, нежели дождаться того 

                         времени, когда оно начнет само собой уничтожаться снизу»

                        « Крестьянский вопрос меня постоянно занимает. Надо довести его до 

                        конца. Я более чем когда – либо решился и никого не имею, кто помог бы 

                        мне в этом важном и неотложном деле»

А. Герцен:     « … Александр II сделал много, очень много; его имя теперь уже стоит выше 

                        всех его предшественников. Он боролся во имя человеческих прав, во имя

                        сострадания, против хищной толпы закоснелых негодяев и сломил их! Этого

                        ему ни народ русский, ни всемирная история не забудут…Мы приветствуем 

                        его именем освободителя».

Ключевский: «В продолжение столетий, предшествовавших 19 февраля 1861г., у нас не 

                        было более важного акта; пройдут века, и не будет акта, столь важного, 

                        который бы до такой степени определил собою направления самых 

                        разнообразных сфер нашей жизни»

Историческая заслуга Александра состояла, во-первых, в том, что у него хватило политического чутья уловить вызов времени и понять, что дальше оставлять российское общество в таком состоянии нельзя. Во-вторых, хватило мужества, не имея опоры  в дворянстве, вопреки воле его большинства решиться на столь радикальные преобразования с непредсказуемыми последствиями. В-третьих, но лично занимался подготовкой реформы и ее проведением. Без этого она бы провалилась.

А.М. Унковский: «Крепостное право, глубоко пустившее корни во всех сферах русской

                                 жизни, проникло насквозь в служебную деятельность; если 

                                 уничтожить его только в чистом виде, оставив все прежнее по-старому,

                                 это не будет уничтожением крепостного права, а только передачей его  

                                 из рук помещиков в руки чиновников».

Стали открываться начальные школы для нерусского населения, где преподавали на национальных языках.

По сути массовое начальное школьное образование в России сложилось в царствование Александра II и при нем же были созданы предпосылки для его последующего развития.

«…Сущность судебной реформы состояла в следующем: в России учреждался суд независимый от администрации; судьям была дана несменяемость и полная свобода в отправлении своих обязанностей. Разбирательство важнейших уголовных дел предоставлялось присяжным заседателям. Сословные суды уничтожались (за исключением коммерческих, военных, духовных и волостных); устанавливался единообразный порядок рассмотрения дел в 3 инстанциях – в двух по существу и в третьей в кассационном порядке. Высший суд по всем делам был образован в форме двух кассационных департаментов сената. Более важные дела рассматривались по существу в окружных судах и судебных палатах; менее важные – у мировых судей и в мировых съездах. Устанавливалась гласность, состязательность, устность производства и равноправность сторон; для охраны интересов тяжущихся была учреждена присяжная адвокатура; в уголовных делах право защиты установлено без ограничения. Предварительное следствие, преобразованное уже в 1860 году учреждением судебных следователей, было вверено С. Органам и поставлено под контроль суда и прокуратуры»

Судебная реформа Александра II сыграла огромную роль в становлении России правовым государством, в формировании в стране гражданского общества.

Александр отменил телесные наказания в армии, ликвидировал военные поселения, сократил срок службы с 25 до 15 лет.

Постепенное ослабление цензурного гнета началось сразу же с воцарением Александра II 

(отмена в декабре 1855г. жандармского надзора за литературой), а в 1863г. Был утвержден новый порядок, в силу которого цензура передавалась из ведения Министерства просвещения в Министерство внутренних дел. Редакторы периодических изданий сами решали – предъявлять их цензуре или нет. Но в случае нарушений правил подвергались наказанию. Не подлежали предварительной цензуре и многие книги российских авторов и переводные. Конечно, о полной свободе слова речи не было. Писатели и журналисты могли нарваться на штраф или даже попасть в тюрьму, но все равно, сделанное являлось большим шагом на пути к гласности.

В жизни российского общества не было сколько-нибудь значительных сфер, которых не коснулась бы реформаторская деятельность Александра II. И всегда она имела прогрессивный, созидательный характер.

Среди российских самодержцев не было другого, столь много сделавшего для своих подданных, и главное – освободившего десятки миллионов из них от крепостного рабства. Его предшественники мечтали сделать это, но отступались, пугаясь возможных катастрофических последствий для себя и страны. А Александр не испугался. И за это получил не признание и благодарность, а мученическую смерть от рук террориста. Исторический парадокс – революционеры всех мастей, радеющие за народное благо, должны были бы поддержать царя – реформатора, как сделал их пророк Герцен, а они устроили настоящую охоту за Александром. Покушения следовали одно за другим(1866 – покушение Каракозова, 1867 – Березовского, 1879 – Соловьева, 1880 – Халтурина). 1 марта 1881 г. Великий реформатор погиб от взрыва бомбы, брошенной народовольцем Гриневицким.

