Приложение 1
Трагическая гибель великого русского поэта Сергея Есенина до сих пор волнует сердца и души почитателей его таланта. Любимец народа, совсем еще молодой человек, добившийся благодаря редчайшему таланту, мировой славы, а в последние месяцы хорошо обеспеченный и материально, неожиданно для всех уезжает из Москвы в Ленинград и в гостинице «Англетер» кончает жизнь самоубийством. Эта версия существует до сих пор.


Спустя десятилетия найдены доказательства убийства Есенина.


Сергей Каширин (автор книги «Черная нелюдь») на основании обнародованных в последние годы документов по-новому осмысливает общеизвестные, казалось бы, факты из жизни С. Есенина и убедительно показывает подлинные причины его трагической гибели.


По мнению исследователя, друзьям Есенина Н. Брауну, И. Садофьеву и Вс. Рождественскому было известно, как погиб поэт. Ведь по последним данным, по опубликованным документам и фотографиям можно догадаться, что он был убит, при первом же взгляде на его лицо: над переносицей – глубокий пролом от удара, под левым глазом – синяк, вдоль левой щеки – сильный отек. Один из очевидцев писал, что мать Есенина, едва взглянув на погибшего сына, в отчаянии закричала: «Что с ним сделали?» 


Однако в своем очерке «Сергей Есенин» Вс. Рождественский писал: «Дверь есенинского номера была полуоткрыта. Меня поразила полная тишина и отсутствие посторонних. Весть о гибели Есенина еще не успела облететь город.


Прямо против порога, несколько наискосок, лежало на ковре судорожно вытянутое тело. Правая рука была слегка поднята и окостенела в непривычном изгибе. Распухшее лицо было страшным – в нем, казалось, ничего не напоминало прежнего Сергея. Только знакомая легкая желтизна волос по-прежнему косо закрывала лоб…»


А вот что в своих воспоминаниях писал о тех же минутах Н. Браун: «В номере гостиницы, справа от входной двери, на полу, рядом с диваном лежал неживой Есенин.


Белая шелковая рубаха была заправлена в брюки, подпоясанные ремнем.

 
Золотистые волосы его были откинуты назад. Одна рука, правая, в приподнятом, скрюченном состоянии находилась у горла. Левый рукав рубахи был закатан. На руке были заметны следы надрезов – Есенин не раз писал кровью…»


Даже если сделать скидку на субъективность восприятия и на «поэтические вольности» в беллетристическом изложении, все равно описания одной и той же картины слишком разительны несоответствия и разнобой. По первому свидетельству волосы «косо закрыли лоб», по второму – «были откинуты назад». К тому же Н. Браун упоминает о надрезах на левой руке и как-то вскользь небрежно роняет: «Есенин не раз писал кровью». Неужели все так просто! Попробуйте сделать хотя бы один надрез и после этого писать кровью. Это же больно, и сколько потребуется крови. Подумайте, будет ли при боли не то что пресловутое вдохновение, а хотя бы обыкновенное человеческое терпение для того, чтобы обмакнуть перо в кровь и сосредоточенно мыслить над тем, что пишешь. А Есенин, по словам Н. Брауна, чуть ли не каждый день резал себе руки. Очень похоже на садизм по отношению к себе.


Между тем, по мнению доктора медицинских наук, врача-патофизиолога и психолога Ф.А. Морохова, предстоит еще установить, сам ли Есенин писал так называемое предсмертное стихотворение, или его почерк кем-то подделан. В очерке-расследовании Ф. А. Морохова «Трагедия Есенина – поэта-пророка» приводится полный текст милицейского акта, составленного участковым надзирателем Н. Горбовым 28 декабря 1925 года сразу же после того, как тело погибшего Есенина было положено на ковер. В нем обращают на себя следующие строки: «…Прибыв на место, мною был обнаружен висевший на трубе центрального отопления мужчина  в следующем виде, шея была затянута не мертвой петлей, а только с правой стороны шеи, лицо обращено к трубе, и кистью правой руки захватил за трубу…»


Любопытные детали, не правда ли? Тут, пожалуй, самый наивный и самый доверчивый не может не спросить: стойте, а как же это можно повеситься, если шея «была затянута не мертвой петлей», не вокруг шеи, а только «с правой стороны шеи»? но у Н. Горбова такого вопроса не возникло, он продолжал: «При снятии трупа с веревки и при осмотре его было обнаружено на правой руке выше локтя с ладонной стороны порез, на левой руке на кисти царапины, под левым глазом – синяк».

Между тем мог возникнуть вопрос: а зачем бы Есенину резать себе правую руку? Он что, левша, что ли? Но об этом никто словно бы и не задумался. А вот еще что написал при проведении судебно-медицинской экспертизы врач-анатом профессор А. Г. Гиляревский: «В нижней трети левого предплечья имеется одна рана, идущая в горизонтальном направ​лении, и три раны - в вертикальном, длинной около трех сантиметров каждая...»
А затем и Е. Устинова (знакомая Есенина, жившая в то же время в гостинице «Англетер») отмечала: «У мертвого Есенина был найден надрез локтевого су​хожилия правой руки (локтевой мускул). Видимо, решившись на самоубийство, Есенин хо​тел умереть от потери крови, надрезав сухожилие, или хотел отрезать себе отступле​ние в жизнь...»
Царапины, порезы, надрезы, раны - на обеих руках. Причем - и вдоль, и поперек. Да он что же, буквально исполосовал себя ножом или бритвой, что ли? Выходит, чтобы на​писать кровью предсмертное стихотворение, он вовсе не вену и не вены вскрыл, а нанес себе вон сколько серьезных ран! А если не забыть еще и о синяке под глазом, и о глубоком проломе на лбу над переносицей, то он, грубо говоря, сам себе еще и лоб раскроил? Как? Чем? Прямо - таки по « Черному человеку»:
Я взбешен, разъярен,
И летит моя трость Прямо к морде его, В переносицу...
И как в этой связи расценить тот факт, что запись судмедэксперта А. Г. Гилярев-ского о повреждении черепа в лобной части головы Есенина была кем - то в акте тща​тельно затушевана? Специалисты восстановили вымаранный текст, где с полной опре​деленностью сказано: «На середине лба, над переносицей, - вдавленная борозда длинной 4 сантиметра и шириной полтора сантиметра...»
Если вспомнить, что в гостиничном номере была перевернута мебель и разбито зеркало, то выходит, что и здесь, уже не в поэме, а наяву поэт, в приступе какой - то не​понятной ярости, бил в зеркало, а попал... в себя?
А ведь не скажешь, что находился в невменяемом состоянии, так как действовал строго по ранее самим же написанному в «Черном человеке» плану - сценарию. Причем удар был так силен, что, по рассказам участников похорон, через трещину в черепе сочи​лось наружу мозговое вещество.
Казалось бы, и этого достаточно, чтобы раз и навсегда отбросить версию о само​убийстве. Ибо кому и зачем понадобилось затушевывать в акте судебно - медицинского заключения отдельные строки? Похоже, черный человек, а вернее - некие, так сказать, черные люди дружно и согласованно, явно по чьей-то режиссуре творили свои черные де​ла. Почти тридцать лет запрещено было издавать его сочинения. Тех, кто пытался раз​добыть и украдкой прочесть есенинские стихи преследовали по палаческой «политиче​ской» статье 58 - 1 - контрреволюция, словно они были невесть какими преступниками. А как объяснить тот факт, что вслед за Есениным при некоторых загадочных обстоя​тельствах погибли и все те, кто хоть что-то знали или намеревались узнать о «тайне гостиницы «Англетер»?
Спустя год после смерти Есенина на его могиле застрелилась Галина Бениславская. Она занимала должность секретаря в секретно-оперативном отделе ГПУ Агранова, ве​давшего делами и судьбами творческой интеллигенции, и не исключается, что ей было по​ручено находиться при Есенине в качестве секретного осведомителя. Говорили, что именно раскаяние в этом при запоздало проснувшейся любви и заставило ее впоследствии покончить с собой. Однако есть предположение о том, что ее, вынудив написать записку о самоубийстве, безжалостно убили, убрали, как многое знавшую свидетельницу.
Непонятно, за что был арестован да так и не вернулся домой участковый надзи​ратель Н. Горбов, первым составивший милицейский акт о происшедшей в гостинице «Англетер» загадочной трагедии. Уж не потому ли, что в акте было не сказано главного, о чем он мог в дальнейшем рассказать?
Та же участь постигла врача-анатома профессора А. Г. Гиляревского, который писал акт судебно-медицинской экспертизы. В конце 20-х годов вслед за профессором бы​ла репрессирована и погибла в концлагерях и его жена.
Вскоре после медицинского освидетельствования убитого Есенина был «за зло​употребление алкоголем» уволен из органов, осужден и бесследно пропал агент уголовного розыска Ф. Иванов.
При загадочных обстоятельствах была зверски убита на своей квартире Зинаида Райх. Был в дальнейшем расстрелян и ее второй муж: Мейерхольд.
Во время одной из постоянных многочисленных поездок была удушена «случайно за​цепившимся за колесо автомобиля развевающимся шарфом» А. Дункан.
Был репрессирован и затем расстрелян старший друг и учитель Есенина в поэзии замечательный русский поэт Николай Клюев, один из последних приходивший в гостиницу «Англетер» поздним вечером 27 декабря.
И как тут не вспомнить слова А. И. Солженицына: «Россию оледенила эра казней». Такое было время, что при всей твоей русской открытости не перед каждым знакомым распахнешь душу. Вот и помалкивали. А «черная нелюдь» в сладострастном удовлетворении потирала руки: а-а, поняли, с кем имеете дело?! Кто не с нами - тот против нас. В две шеренги и - замри. А пикнешь - так мигом успокоим.
Однако давайте вернемся к Есенину. Можно, конечно, предположить, что жесто​чайшими репрессиями и красным террором народ был доведен до такой степени отчая​ния, что лучше уж и вправду умереть, чем в немыслимо тяжких условиях продолжать жить дальше. Но против смерти у любого человека, особенно у молодого, восстает все его существо, движимое инстинктом самосохранения. Поэтому не особо вериться, что Есенин покончил жизнь самоубийством.
Глубоко знавший, читавший наизусть Библию и Евангелие, а также множество молитв, набожный с детства, так ли уж быстро стал он убежденным атеистом, чтобы забыть, что самоубийство противно Богу, что самоубийц запрещается хоронить вместе со всеми на кладбище? Ведь он сам признался в одном из стихотворений: Стыдно мне, что я в Бога не верил, Горько мне, что не верю теперь...
Значит, вера в нем осталась, жила. И не случайно же в другом стихотворении он сказал еще более категорично:
Я с собой не покончу. Иди к чертям!..
И, наверное, прав Ф. И. Морохов, который считает, что надо еще разобраться, кем и чьей кровью написано «предсмертное» стихотворение, ставшее чуть ли не магиче​ским в дальнейшем ряду самоубийств в годы есенинщины. Не кроется ли за всей этой «мистикой» чей-то вполне земной злодейский замысел, планомерно воплощенный черной нелюдью в ужасающую реальность?! Ибо слишком уж странной выглядит вся эта «странность» в последовательном ряду неисчислимых «странностей», идущих в подоз​рительно логическом направлении.

Жить хотел он по большому счету:


Много видеть, и любить, и знать.


Он преследовал одну заботу –


Каждодневно что-то создавать.




Много  создал песенный Есенин




Много русского наткал он полотна




По большому счету был он гений




Но душа всегда была грустна!

(Т. Н. Юпилайнен. Учитель русского языка и литературы 

СОШ № 3 ст. Крыловской)
