ТЕКСТ К ПРЕЗЕНТАЦИИ
Завод Стеклопластиков.


На заводе Стеклопластиков ответить на наши вопросы согласились сотрудники центральной заводской лаборатории. Мы прошли в санитарно-промышленный отдел этой лаборатории, где беседовали со старшим инженером, Кирьяновой Татьяной Ивановной. Она рассказала, что как всякий химический завод, завод Стеклопластиков может влиять на состояние окружающей среды. Сотрудники ЦЗЛ строго следят за выбросами в воздух и в воду, которые производятся с завода. Завод окружает  санитарно- защитная зона радиусом 300 метров, где не могут располагаться жилые застройки.

Сотрудники лаборатории разработали систему, по которой производится отбор воздуха на территории завода и в радиусе санитарно – защитной зоны. Система учитывает периодичность заборов: один раз в месяц в атмосфере, один раз в квартал в цехах. Точки отбора определены заранее, с учетом розы ветров:3 пробы под факелом ,1 по ветру ,3 против ветра. Нам показали оборудование и рассказали о том, как проводится  анализ на наличие в воздухе хим. веществ таких как: фенол, стирол, мышьяк, пыль стекловолокна. Наличие всех этих веществ в воздухе при превышении ПДК грозят серьезными заболеваниями у людей.


Конкретно фенол определяется в воздухе с помощью двух приборов: электрооспиратор, прибор более точный. Для каждого органического вещества имеется свой поглотитель. Прибор работает примерно, как пылесос. Определённое время с определённой скоростью сквозь фильтры прокачивают воздух. На точных электронных весах фильтры взвешивают до и после опыта. Учитывая разницу между взвешиваниями, скорость и время прохождения воздуха по разработанным формулам выясняют  количество примесей в воздухе.


Второй метод это Экспресс-метод. С помощью этого метода можно быстро узнать есть ли превышение ПДК по отдельным веществам. Через специальную трубку прокачивается небольшой объём воздуха исследуемого помещения. Для каждого вещества имеется свой поглотитель. Метод покажет превышение ПДК, но не покажет численные параметры превышения, поэтому при обнаружении  превышения ПДК придётся снова вернуться к  работе с электрооспиратором.

Нам позволили самостоятельно поработать  с приборами. Мы исследовали воздух помещения лаборатории на наличие органических веществ. Превышения ПДК по органике обнаружено не было.


Большое внимание уделяется и воде, уходящей с завода в ручей. Все воды находятся под строгим контролем центральной заводской лаборатории. Со стеклопластики в воду могут попадать : нефтепродукты, ароматика (стирол, фенол), взвешенные вещества, мышьяк. Но всю воду проверяют, все методики утверждены и согласованы, также как и предельно допустимая концентрация для каждого из веществ.

Проверка воды проводится строго по графику. Работу санитарно – промышленной лаборатории завода стеклопластиков проверяют и контролируют другие организации : СЭС ,городские очистные сооружения и центральная лаборатория ГосКом природы. Нам показали отчетность по работе за последний год. ПДК по фенолу превышается незначительно и очень редко.


 Ознакомившись с документами и оборудованием 

санитарно-промышленной лаборатории, а также с другими лабораториями завода Стеклопластики, мы пришли к выводу, что состояние воздушных и водных выбросов с завода находится под строгим контролем, который осуществляется современными оборудованием. Учитывая то, что СЗС работает далеко не на полную мощность, можно считать, что завод Стеклопластиков не оказывает сильного влияния на окружающую среду нашего города.
ГОС. КОМ. ПРИРОДЫ


Мы побывали в Федеральном Государственном Управлении «Центр Лаборатория анализа и технических измерений». С нами  беседовали начальник Ступинского отдела Томина Ольга Анатольевна и ведущий инженер Швецова Зинаида Александровна. 


Наиболее негативное влияние на здоровье населения оказывают фенол и формальдегид, которые совместно с диоксидом азота и оксидом углерода обладают эффектом суммации вредного воздействия на человека, а также канцерогенным действием.


Ольга Анатольевна рассказала нам о работе Центра – лаборатории, познакомила нас с документами, по которым проходят плановые проверки заводов и предприятий Ступинского района.


Проверка завода Стеклоплстиков осуществляется строго по графику. Помимо проб на фенол делаются анализы и на другие вещества, которые могут вредить человеку и природе. Мы осмотрели оборудование, на котором проводятся анализы проб воды и воздуха. Ступинское отделение оснащено современным оборудованием, подключённым к компьютеру. Компьютер сразу выдаёт графики, которые показывают, есть ли превышение концентрации исследуемого вещества во взятом образце. Нас также познакомили с таблицами ПДК – предельно допустимых концентраций для разных химических веществ. 


Зинаида Александровна провела нас по всем лабораториям Центра, мы самостоятельно делали некоторые анализы.


Вывод, который мы сделали по интересующему нас вопросу: завод Стеклопластиков проверяется Центром – лабораторией по намеченному графику.  За последние несколько лет превышение ПДК по фенолу ни в воздухе, ни в сточных водах замечено не было. Что подтверждает исследования ЦЗЛ завода Стеклопластиков.

