Сообщение «Вашингтонская конференция и ее решения».

Конференция начала работу 12 ноября 1921 г. В ней участвовали Бельгия, Великобритания, Голландия, Италия, Китай, Португалия, США, Франция и Япония. Эти государства стремились рассмотреть проблемы, возникшие в Тихоокеанском и Дальневосточном регионе после первой мировой войны и Парижской конференции. США и Китай были недовольны усилением Японии, которая сумела потеснить с китайского рынка США и Великобританию, навязав Китаю соглашения об экономических привилегиях и закрепив права на Шаньдунский полуостров (сферу влияния в Китае) и бывшие колонии Германии в Тихом океане. США важно было решить вопрос о морских вооружениях. Инициатива проведения, выбор места и ведущая роль на конференции принадлежали США. К 6 февраля 1922 года было подписано три соглашения: «Договор четырех держав», «Договор пяти держав», «Договор девяти держав».

«Договор четырех держав» об уважении прав каждого государства на островные владения в Тихом океане подписали Великобритания, Франция, Италия, Япония.

«Договор пяти держав» об ограничении морских вооружений подписали США, Великобритания, Франция, Италия и Япония. Это было первое в истории реальное ограничение вооружения.

«Договор девяти держав» затрагивал интересы Китая, который принимал участие в Первой мировой войне с августа 1917 года. На Парижской конференции  китайская делегация  рассчитывала на восстановление суверенитета. Но сфера влияния Германии в Китае была передана Японии, а «пожелания» китайской делегации даже не обсуждались. Теперь договаривающиеся стороны объявляли об уважении суверенитета, независимости, территориальной и административной неприкосновенности Китая, об установлении принципов открытых дверей и равных возможностей для торговли и промышленности всех государств на его территории. Изменения в положении Китая как субъекта международных отношений более всего отвечали интересам США и затрагивали интересы Японии.

Вашингтонская конференция устанавливала временное равновесие сил в Тихоокеанском и Дальневосточном регионах. Одновременно с этим ее решения отражали намечающиеся противоречия, в первую очередь, между США и Японией. 

