Приложение 1.

Кровь.

Что же такое кровь? Жидкость, скажешь ты, и будешь прав. Но это не простая жидкость. Она называется плазмой. В ней плавает множество клеток с разными обязанностями, которые и придают крови такие удивительные свойства. 

Думаешь, почему кровь такая красная? Потому что больше всего в ней круглых красных клеточек. Это – эритроциты, клеточки-почтальоны, которые разносят по организму кислород. Эритроциты рождаются в самом надежном и защитном месте – внутри костей, в так называемом красном костном мозге. 120 дней – срок службы каждого эритроцита, а после этого печень разбирает его на «запчасти», для новых эритроцитов.

Эритроциты красные и кровь у нас красная оттого, что в состав переносящего кислород белка гемоглобина входит такой химический элемент, как железо. Наверное, тебе интересно будет узнать, что, например, у морских червей в состав такого белка входит элемент хлор, и кровь у них зеленая. А самая «благородная» кровь у раков, скорпионов, а также осьминогов, кальмаров и всяких каракатиц: в состав их «кислороднесущего» белка входит медь – поэтому у них кровь голубая.
А вот у насекомых крови вообще нет. И знаешь, почему? Потому что они сильно отличаются от нас: у нас все тело пронизывает кровеносная система, а их маленькие тельца пронизаны трахеями дыхательной системы. Поэтому кислород они получают напрямую, и от того все букашки такие сильные для своих размеров, энергичные и неутопимые. Зато они не могут быть большими. Если бы таракан был таким же большим, как, например, слон, то его дыхательные трахеи были бы такие же широкие, как трубы отопления, они постоянно бы засорялись пылью и заселялись паразитами.
Есть в крови еще очень важные и интересные вещества – гормоны. Если питательные вещества и кислород – это «посылки» и «бандероли», которые нужны клеткам для питания и дыхания, то гормоны – это «письма с поручениями», которые разные органы рассылают по всему телу. Получив эти «письма», клетки, которым они адресованы, разворачивают бурную деятельность, чтобы, например, срочно повысить содержание сахара в крови в связи с тяжелыми нагрузками, ускорить или остановить свой рост или даже ускорить или замедлить работу сердца.

Иммунитет.
В крови есть также крупные белые клетки – лейкоциты. У них совсем другая задача: они оберегают нас от микробов. Лейкоциты обычно овальной формы, но если в организме начинается какой-нибудь воспалительный процесс, то есть мы начинаем болеть, лейкоциты тут же выпускают ложноножки и активно передвигаются к очагу инфекции. Можно сказать, бегут со всех ног. Как только микробы через ранку или во время болезни появляются в крови, лейкоциты целыми отрядами атакуют их и поедают. А с помощью специальных веществ, которые называются антителами, они могут еще и обеззараживать микробы и их яды. Справившись с врагами, антитела, как часовые, остаются на посту в крови, готовые к новой атаке, и если те же микробы появляются вновь, антитела их быстро «узнают» и подавляют еще быстрее, чем в первый раз.

Именно для того, чтобы в случае проникновения в организм опасных микробов у тебя в крови были необходимые антитела-защитники, ставят прививки. Это как бы заражение понарошку. Твои лейкоциты быстро с ним справятся, а потом, вновь встретившись с опасным заболеванием, уже будут готовы с ним бороться. Защитная реакция лейкоцитов и антител называется иммунитетом.

Впервые прививки стал применять английский врач Эдвард Дженнер  в 1796 году. В те годы одной из самых опасных заразных болезней была оспа. Дженнер услышал, что некоторые люди, заражаются оспой от коров, при этом их болезнь протекает сравнительно легко, и они уже не заболевают обычной «человеческой» оспой. Мы бы сейчас сказали, что у них вырабатывается иммунитет. Врач стал делать людям прививки, то есть вводил им в кровь сыворотку крови болевших оспой коров (сыворотка – это отстоявшаяся кровь, из которых улетучиваются эритроциты и некоторые клетки). Люди перестали болеть и умирать от оспы, но все-таки тогда многие опасались делать «коровьи» прививки, боялись превратиться в коров (помнишь как в сказке: «не пей – теленочком станешь!»). А Дженнер назвал придуманное им лечение вакцинацией, от латинского слова «вакка» - корова. И В наше время, может быть, благодаря прививкам Дженнера оспой никто не болеет.  
