Приложение №2

                Усадьба и жилища русских, населявших Башкирию
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  Лес являлся основным материалом, из которого русские строили свои дома. В южных районах частично заменяли лозой, соломой, камнем.

В то же время в устройстве усадьб и жилищ выявляются этнические традиции, выработанные в сходных условиях на прежней территории обитания.

Изба находилась на высоком подклети, стоящая перпендикулярно к улице, она соединялась с перпендикулярным замкнутым двором, примыкавшим к ней сзади. Напротив дома по другую сторону ворот, ставились срубные хозяйственные постройки (клети, амбары), часто несколько построек под одной крышей. За домом находился сарай для саней, сельскохозяйственного инвентаря (завозня), с высоким сеновалом (сенником, поветью). Ближе к дому устраивался погреб с легкой постройкой над ним (погребицей). Из двора, через зады можно было пройти на зады усадьбы - в огород, где находилась баня.

Для лицевой ограды использовались доски.

Основой русского жилища являлся четырехстенный сруб. Срубная техника, знакомая русским с древности, была основой и при возведении домов и в Башкирии. Изба с пристроем (сенцами) была жилищем малообеспеченных семей. В степной местности, где были трудности с приобретением леса, такие постройки преобладали. В других местах были распространены трехкамерные жилища – два сруба, соединенные сенями.

Старые крыши имели над фронтоном большой свес, прикрывавший стену от дождя. К краю покрытия прибивали доски (причелины), часто их украшали резьбой. Четырехскатные крыши на стропилах, которые в 20 в. вытеснили двускатные крыши по всей Башкирии, считаются характерной формой покрытия изб в южных губерниях России.

К концу 19 в. большая часть изб топилась печами с трубой. Топили печи дровами, соломой и кизяком. Топка «по-черному» до последнего времени оставалась в некоторых банях.

В русских деревнях на севере Башкирии в старых домах еще совсем недавно можно было увидеть деревянный пристрой (голбец) сбоку печи, с дверцей, за которой был ступенчатый спуск в подпол. Его крыша служила лежанкой, и с него легче было взобраться на печь.

Над входом между печью и боковой стеной, на расстоянии полуметра от потолка встраивались полати из досок, с небольшими перилами. На полатях зимой спали.

  Под полатями на другой стороне входа, против печи, был устроен широкий настил в виде лавки – лежанки (конник). Позже конник заменила деревянная кровать.

Потолочная балка (матица) делила помещение на прихожую и основную жилую часть, которая поперечными брусками (грядкой), делила на избу и кухонную часть (середу, кут).

В чистой части, по диагонали от печи, находился красный угол, в котором обязательно висела полочка с иконами (божница). Здесь стоял стол со скамьями, покрытый самотканой скатертью. По стенам дома проходили неподвижные широкие лавки, а выше уровня окон прикрепляли полки (полички, полицы).

Если изба состояла из двух жилых помещений, второе считалось горницей и  служило для отдыха и приема гостей.

В домах более сложной планировки выделяли прихожую и спальню.

Большое внимание уделялось украшению дома архитектурной резьбой. Украшали причелины, карнизы, подзоры на доме, оконные наличники, лицевую городьбу. Большое внимание уделяли калиткам. На старых домах часто встретишь солярные узоры. Но особенно популярны для карнизов, фризов и оконных кокошников были легкие, словно воздушные, пропильные узоры, придающие домам праздничный вид.
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