Приложение №5

Календарные праздники

               Основные зимние праздники приходились на январь. Две святочные недели (святки) объединяли три больших праздника: Рождества, Новый год и Крещение. На протяжении всех святок готовили праздничные блюда, но особенно обильный стол старались сделать под новый год, чтобы «всегда жилось сытно».

                Дети, девушки и парни под Рождество ходили по домам колядовать.

КОЛЯД: « Коляд, коляда, пришла коляда накануне Рождества. Тавусень, тавусень, пышки, лепешки, свиные ножки в печи то сидели, на нас глядели. Кто не даст пирога, уведем корову за рога, кто не даст ватрушки, обмажем кадушки»

                 Хозяева одаривали печеньем, пирогами, конфетами.

                 Обязательным элементом святок было ряженье. Молодежь наряжалась, подшучивали над всеми, разыгрывая сценки, веселья. Остальные были зрителями.

                 Любимым праздником была масленица, она длилась целую неделю и знаменовала проводы зимы и встречу весны. С четверга масленой недели все работы прекращались, начиналось шумное веселье. Ходили друг к другу в гости, обильно угощали блинами, оладьями, пирогами, была и выпечка.

                 Молодежь каталась с гор на санках. Вечером устраивалось заговенье перед великим постом, изготовлялись пельмени и собирались за ними родные и знакомые.

                  После долгого изнурительного поста праздновали Пасху – церковный праздник, охотно поддержанный народом, воспринимавшийся как расцвет весны, пробуждение жизни. На Пасху пекли сдобные хлеба (куличи, пасхи), красили яйца, посещали церковь, ходили друг к другу в гости.

                  Завершали весенний цикл праздников Семик и Троица. Их праздновали на седьмой недели после пасхи (Семик – в четверг, а Троицу – в воскресенье).

                  В осеннее - зимний период устраивали посиделки (супредки). Вечерами молодежь собиралась у одинокой  пожилой женины, приносили кудель и другую работу – пряли, вышивали, вязали. Здесь обсуждали всякие сельские дела, рассказывали истории и сказки, пели песни.

                  Летним развлечением молодежи были хороводы на околице деревни, на берегу реки или леса. Устраивали игры, пели песни, плясали, водили хороводы. Главной фигурой был гармонист.
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