Приложение № 1
I. Описание структуры управления, ее теоретико-методического обоснования

Модель «Система управления школой» (см. Приложение 1) призвана помочь читателю мысленно представить структуру управляющей системы развивающейся школы. Модель не претендует на полноту субъектов и не отражает все связи и отношения между ними, многие из которых намеренно опущены ради упрощения модель, а потому представленная схема – один из наиболее удобных для нас вариантов, не относящийся ни к какой другой школе. Идея подражательности и заимствования нам чужда. В игру сравнительной шкалы мы не вступаем: в любом сравнении сравнимое всегда теряет. А это значит, что мы вырабатываем свой собственный стиль выражения, реализации, развития. Данная модель обусловлена прежде всего обострившимся вниманием участников образовательного процесса к новому содержанию образования и развитию инициатив (по программе развития школы «Образование=Культура», по городскому проекту «Пайдейяполис-ХХI в.») и способностей педагогов своевременно реагировать на изменяющуюся ситуацию инновационного движения (проектно-аналитические семинары института образовательной политики «Эврика».
Модель построена на:

	принципах
	подходах

	- динамичности (социокультурные ситуации в обществе);

- взаимосвязи противоречий (действия администрации школы + реальные потребности педагога и школы в целом);

- демократизации (создания условий для расширения и стимулирования инициатив).
	- системно-деятельностном;

- мотивационном (стимулирование мотивационно-потребностной сферы учителей);

- синергетическом (самоуправляемость);

- личностно-ориентированном (реализация профессиональных и личных потребностей);

- культурологическом (деятельность в аспекте программы развития школы, городского проектирования);

- коммуникационно-диалогическом (мероприятия разного уровня как создания условий для профессионального совершенствования педагогов).


Наличие всех представленных в модели структур следует рассматривать как необходимые (неизбежные) функционально-развивающие узлы-связи, ориентированные на приоритетные цели, обновленное содержание деятельности по всем функциям управления школой, как в масштабах города, так и непосредственно в школе. Главное в том, что школа стремится развиваться соответственно социально-педагогической идее построения культурно-образовательного пространства, в котором действовать в социуме, чтобы он эффективнее мог достичь своих жизненных целей.

Управление образовательным учреждением неизбежно требует создания многих видов документов, без которых невозможно решать задачи управления (финансирования, бухгалтерского учета и отчетности, кадрового обеспечения деятельности образовательного учреждения и т.п.).

Организационно-правовые обеспечения деятельности образовательного учреждения (см. Приложение 2. Номенклатура дел) являет собой комплекс взаимосвязанных документов, регламентирующих структуру, задачи и функции образовательного учреждения, организацию его работы, права и обязанности, ответственность руководителя и работников.
Устав является основным нормативно-правовым документом, регламентирующим деятельность школы в соответствии с Законом РФ «Об образовании». Типовым положением об общеобразовательном учреждении, а также иными документами, не противоречащими действующему законодательству и необходимые для осуществления деятельности общеобразовательного учреждения (см. Приложение 3).
Локальные акты, сопровождающие заявленную структуру управления общеобразовательного учреждения, не противоречат положениям Устава и действующему законодательству.

При разработке документов, обеспечивающих деятельность школы (программа развития школы «Образование=Культура», годовой план учебно-воспитательной работы планирования методических объединений, протоколы, приказы), участники образовательного процесса руководствуются нормативными актами Российской Федерации, которые предусматривают составление документов по определенным правилам. Данные правила публикуются в журнале «Образование в документах», (который выписывает школа), что позволяет содержать школьную документацию на должном уровне.
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II. Экспертиза внутришкольного управления через анализ основных управленческих действий.


Управление школой – это особая деятельность, в которой ее субъекты посредством планирования, организации, руководства и контроля обеспечивают организованность совместной деятельности и ее направленность на достижение целей. Школа, как и вся система образования, развивается в динамично изменяющемся мире, который предъявляет к ней все возрастающие требования.


Два равнозначно важных процесса: функционирование (стремление сохранить школу как устойчивый социальный институт) и развитие (объективная потребность изменений) – формируют содержание внутришкольного управления. Для обеспечения эффективного управления развитием и сохранения стабильного функционирования  в нашем образовательном учреждении осуществляется единый подход к внутришкольному управлению через соблюдение следующих позиций: 

- делегирование функций управления сверху вниз (директор - заместитель - руководитель) – именно этот процесс позволяет приобщить педагогов и к ответственности, и к желанию и способности создавать, организовывать, рефлексировать и изменять достигнутое;

- перевод участников образовательного процесса из позиции «исполнителя» в позицию организатора собственной деятельности и соорганизатора образовательного процесса;

- возрастание самостоятельности исполнителя в ходе выполнения деятельности, ориентированной на непрерывные изменения потребностей участников образовательного процесса;

- расширение субъективных функций управляемого и создание условий для проявления его педагогических инициатив – именно в этом мы видим успешное развитие личности.


По сути дела, деятельность по указанным выше позициям в значительной степени превращается в управление информационными потоками.


Управление информационными потоками – не дань моде или вынужденная уступка, сделанная под давлением изменившихся обстоятельств, а осознанный, объективно необходимый процесс, позволяющий оптимально решать проблемы развития школы на современном уровне.


Развитие единого информационного пространства школы направлено на активное воплощение принципа: профессионализм педагога – источник развития образования в XXI веке. Чем выше интеллектуальный потенциал персонала, его профессиональная подготовленность и преданность делу, тем меньше необходимость в распорядительно-контрольной функции. Информация во всех (без изъятия) функциях управления – планировании, организации, руководстве  и контроле – обеспечивает организованность совместной деятельности и ее направленность на достижение целей, стоящих перед школой: организация процесса демократизации школьной жизни.


Итак, четыре основные действия: 
- целеполагание и планирование,
- руководство, 

- организация,



- контроль

являют собой ядро механизма управленческой деятельности.


Планирование всех структур управления осуществляется при использовании программно-целевого подхода и строится на основе проблемно-ориентированного анализа состояния дел образовательной системы с последующей формулировкой целей, постановкой конкретных задач, определением алгоритма и плана действий. Также используются такие идеи, как структурирование проблем, операциональная постановка целей, прогнозирование результатов, а также алгоритм действий по каждому этапу. (Годовой план работы школы прилагается).


В соответствие с концептуальными идеями программы развития школы в течение последних трех лет осуществляется целенаправленная работа по реализации задач совершенствования и обновления образовательного процесса через построение культурно-образовательного пространства.


Показателями выполнения, намеченных в годовых планах работы ОУ, целей и задач явились следующие результаты деятельности:

1. Программа развития школы «Культура=Образование» зарегистрирована городским экспертным советом по инновационной деятельности 02.06.2005 г. с последующим занесением в городской банк данных.
2. Вариативная часть учебного плана школы разработана в соответствии с программой развития школы, базовой ценностной ориентацией которой является воспитание ученика-деятеля, осознанно участвующего в собственном развитии и преобразовании окружающей действительности.
3. Вариативность программ, учебников, учебных курсов, профилей получаемого образования и возможности их выбора, использование инновационных технологий являет собой довольно широкий спектр деятельности школы по предоставлению учащимся необходимых условий для оптимального развития выявленных интересов и способностей. Деятельность в этом направлении подкреплена программно-методическим обеспечением, соответствующим кадровым потенциалом и материально технической базой. (Приложения: Учебный план школы. Информационная карта школы).

Итак: в планирование совместной деятельности ОУ (в любом случае) вовлечены все участники школьного сообщества, а это значит, что управление школой основывается на принципах системности, обеспечивающих перевод школы в качественно новое состояние. 


Организация управленческих действий отражает содержательный аспект и определение эффективных организационных форм, введение новых субъектов управления и соответственно новых функций этих субъектов; связей и отношений между ними, умение оптимально сочетать стабильное функционирование образовательного учреждения и его развитие. (Приложение. Органиграмма «Система управления школой»).


В систему управления деятельностью школой введены должности заместителей директора по учебно-воспитательной работе, руководителей методических объединений, творческих групп, обществ учащихся; созданы дополнительные структуры, такие как: научно-методический совет,  медико-психолого-педагогическая службы, и службы поддержки: бухгалтерия, секретариат, АХЧ, библиотека, информационно-компьютерные сети; а также аттестационная комиссия, в частности, экспертные группы. При этом в структуре управления школой сохраняются как необходимые, так и значимые для организации структурные элементы, обеспечивающие функционирование (методический совет, методические объединения), развитие функционирования (научно-методический совет, творческие группы, совет развития), развитие развития (учителя-инноваторы, осуществляющие индивидуальное инновационное исследование).  

С целью обеспечения условий совместного труда всех субъектов ОУ, условий жизни во время их труда руководитель главной своей задачей считает организацию деятельности, обеспечивающую условия труда в ОУ. Данная деятельность включает в себя: систему медицинского обеспечения в ОУ, систему питания в ОУ, систему условий труда и безопасности в ОУ. («Справка об условиях для организации образовательного процесса» прилагается).


Алгоритмизация управленческих действий исходит из функциональных обязанностей управленцев (Приложение. Функциональные обязанности управленцев) и определяется циклограммой (прилагается), что являет оптимальный вариант централизации внутришкольного управления с привлечением учителей к управлению процессами жизнедеятельности школы.


Механизмом, обеспечивающим обозначенные позиции, являются нормативно-правовые акты внутришкольного уровня: положения о деятельности структурных подразделений, функциональных обязанностей руководителей (прилагается). Следует отметить, что обозначенный механизм обеспечивает отсутствие жесткого закрепления функций, наделение работников полномочиями, т.е. предоставлением права принимать решения, касающиеся служебных обязанностей, формирование ответственности за результат. 


Одним из основных управленческих действий является руководство.  Руководство школой опирается на знание мотивов, потребностей, интересов и ценностей субъектов образовательного процесса;  основывается на принципах убеждения и умении вести за собой коллектив, создавая при этом благоприятный психологический климат и условия для самореализации личности и появления качества учителя – исследователя, экспериментатора.


Гибкая структура отношений разного уровня (учитель-ученик-руководитель), проявляющихся при принятии решений о совместной выработке стратегии, а также во введении новых коллегиальных органов управления отражает гуманистические и демократические стили руководства. А это значит, что известный алгоритм работы традиционной школы «задание-исполнение-контроль» в современном управлении школой предзадан как алгоритм «замысел-реализация-рефлексия».


Участие в разработке и принятии решений – сильнейшее средство трудовой мотивации учителей. Коллективно рождается значительно больше идей, идет наращивание индивидуального потенциала каждого из числа коллектива, решения становятся более обоснованными, повышается ответственность каждого за их принятие и реализацию. Все это формирует чувство причастности  к достижению общей цели. При этом уточняются и ценности индивидуальные, улучшаются межличностные отношения; саморазвитие становится нормой для большинства учителей школы. Ведь к успешной организации деятельности школы должен быть готов, прежде всего, учитель.


Заслуживает внимания перечень аспектов, являющих собой содержание участия учителей в управлении образовательным учреждением в зависимости от ситуации: 
учителя участвуют в принятии решения о внедрении какого-либо новшества; администрация всегда прислушивается  к мнению коллектива, оценивает качество труда учителя;

учителя принимают активное участие в выработке решений, наиболее важных для жизни школы;
коллектив участвует в обсуждении итогов работы школы за минувший год и в определении приоритетных направлений школы на новый учебный год.

Положительная мотивация участия субъектов образовательного процесса в управлении объясняется осознанием ими позитивного влияния на результаты собственной деятельности. Основополагающими условиями для развития школы считаем развитие системы материально-морального стимулирования. (Прилагается Положение «О стимулирующих доплатах»), разнообразие форм и «жизненность» которых обеспечивают сильный мотивационный эффект.

Как результат деятельности в данном направлении можно считать следующее:

1. сформировано позитивное отношение у учителей к непрерывному психолого- педагогическому образованию и самообразованию;

2. вовлечение в инновационную деятельность максимально широкого круга учителей;

3. приобщение к учебным исследованиям учащихся;

4. активное повышение квалификации на курсах различного рода, обучение в институте образовательной политики «Эврика» (см. Анализ деятельности НМР);

5. участие в межведомственных программах городского проекта «Пайдейяполис – XXI века».

Исходя из того, что в организационной структуре  школы сохраняются как необходимые так и значимые для организации структурные элементы, обеспечивающие функционирование и развитие функционирования, а также развитие развития, работники всех звеньев структуры управляющей системы привлечены к процедуре контроля. Контроль в ОУ имеет черты открытости и прозрачности, критериальной заданности и предсказуемости, обеспечивает стратегическую направленность, ориентацию на результат и становится мотиватором к повышению эффективности деятельности.

Контроль в ОУ являет систему диагностик состояния образовательного процесса, основных результатов деятельности образовательного учреждения, извлеченная информация из которых используется как банк данных состояния деятельности школы и применяется в практической деятельности как коррекция, координация, регулирование, совершенствование (повышение эффективности) деятельности ОУ, мастерства учителя, улучшения качества образования в школе.

Виды и формы контроля определены Положением о контроле (прилагается). Контроль осуществляется руководителями структурных подразделений в пределах своих должностных компетенций через использование наиболее эффективных диагностических методик и единых форм предоставления отчетности. Результаты контроля оформляются документально в соответствии с нормативными документами деятельности структурных подразделений. (Аналитические материалы по контролю прилагаются).
Заявленный подход к организации контроля в ОУ демократичен, в рамках стратегии программы развития школы (ответственности за будущее) носит опережающий характер. В силу работы на опережение осуществлен перевод учителей, разрабатывающих и осваивающих нововведения, в режим самоконтроля. Демократизация контроля предполагает овладение технологией экспертной деятельности (экспертные группы при аттестационной комиссии), изучение результатов деятельности ОУ по четко заданным целям. (План внутришкольного контроля прилагается).

Приложение № 3

III. Подходы к управлению.

Подходы к управлению школой осуществляются на основе рекомендаций Любовь Плаховой (педагогический университет «Первое сентября»), изложенных в рубрике «Курс молодого директора» в газете «Управление школой».

В зависимости от того, какие цели ставятся, управление осуществляется как управление объектом, представляющим собой основу жизнедеятельности образовательного учреждения; как управление процессом, являющим собой систему действий по целенаправленному достижению определенного состояния ОУ. Следует отметить, что главным процессом для образовательного учреждения является процесс развития, в который включены следующие участники ОУ: учащиеся, педагогические и руководящие работники, родители (законные представители) обучающихся.
Технология управления заключается в системном подходе, что обеспечивает перевод школы в качественно новое состояние и создает атмосферу профессионального сотрудничества всех заявленных в управлении школой структур

	структурные подразделения
	их обоснование

	Педагогический совет
	Заседания педагогического совета проводит директор школы либо кто-то из избранных членов педколлектива. Это зависит от цели и задач заседаний: анализ работы коллектива, программа деятельности на предстоящий период по обсуждаемой проблеме.

	Совет школы
	Деятельность по выстраиванию системы взаимодействия семьи, школы и общественности (в рамках программы развития) по решению актуальных проблем деятельности школы.

	Общешкольная родительская конференция
	Школьное обозрение: реальности, проблемы, перспективы. Укрепление сотрудничества учителей, классных руководителей, родителей, что являет собой залог успешности обучения и развития школьников.

	Научно-методический совет
	Содержание деятельности научно-методического совета обеспечивает реализацию концепции образовательной программы школы, через организацию методической работы.

	Школьный совет развития
	Данная структура являет собой «средство передвижения из сегодня в завтра».

	Научное общество школьников
	Приобщение школьников к научным исследованиям.

	Творческие группы
	Работа в режиме малых исследовательских групп – одна из самых продуктивных форм обучения педагога. Такие группы не создаются  по приказу, в них входят те, кому интересно вместе. Работа таких групп достояние всего коллектива.

	Службы поддержки
	В структуру поддержки входят службы: бухгалтерия, секретариат, АХЧ, библиотека. Они обеспечивают материально-техническую базу ОУ: организация жизнеобеспечения здания ОУ, создание условий труда в ОУ, финансово-экономический и нормативно-правовой блок.

	Службы обеспечения
	Служба обеспечения включает: отдел кадров, медицинский кабинет, информационно-компьютерные сети, социальную поддержку. Данная служба участвует в управлении школой в рамках, определенных в функциональных обязанностях.

	Школьные методические объединения
	При наличии в ОУ более трех учителей, работающих по одной и той же специальности или более четырех учителей, работающих по одному циклу предметов, создается МО учителей, совершенствующих свое методическое и профессиональное мастерство, организующих взаимопомощь для обеспечения современных требований к обучению и воспитанию молодежи, объединяющих творческие инициативы.

	Экспертный совет. Аттестационная комиссия.
	Определение соответствия уровня профессиональной компетентности педагогических работников требованиям к квалификации при присвоении им квалификационной категории. Поощрение творческой инициативы, создание кадровых условий развития школы.

	Учебный модуль. Кафедра воспитания и дополнительного образования.
	Обеспечивает непрерывность учебно-воспитательного процесса, исходя из решения реальных проблем, возникающих в педагогической действительности и включает широкий набор видов, форм и содержания деятельности. Создает условия для повышения качества учебно-воспитательного процесса.

Формирует общественный заказ на образование и внутришкольную педагогическую политику.

	Психологическая служба.
	Осуществляет диагностико-аналитическую деятельность, направленную на выявление личностных и профессиональных проблем и достижений с целью управления успехом, мотивацией и стимулированием, реализации идей психолого-педагогической поддержки педагогов и создания наилучших условий для их деятельности.


Роль заявленных структур в управлении школой значима.  Каждое структурное  подразделение являет собой неотъемлемую часть управленческой команды, созданной из профессиональных, компетентных, достаточно самостоятельных и ответственных людей, объединенных общностью целей, идеалов, взглядов, норм, слаженностью действий и заинтересованных в деле и в его успехе. Результатом слаженных действий стало создание программы развития школы «Культура=Образование» (программа зарегистрирована городским экспертным советом по инновационной деятельности  в июне 2005 г. и занесена в городской банк данных) – нового вида стратегического документа, благодаря которому образ школы существенно изменился к лучшему.

В управленческой практике произошли изменения путем отказа от методов административного воздействия на людей и перехода на методы демократического стиля руководства. В условиях данного перехода есть свои затруднения и риски: адаптироваться школе к изменчивому миру, вписываясь в контекст происходящего, очень сложно, так как не все участники образовательного процесса в меру сложившихся стереотипов мышления и деятельности своевременно реагируют на изменения, происходящие в образовательной системе. С целью решения данной проблемы в школе в системе ведется работа по созданию морально-психологического климата, стимулирующего педагогов на активное участие в реализации программы развития школы, а также по созданию благоприятных условий для раскрытия творческого потенциала каждого педагога, предоставления возможностей для реализации своих профессиональных планов, запросов, интересов.
Анализ деятельности субъектов ОУ строим только на положительном, на конкретных фактах и примерах, результатах тестов, срезов знаний, анализе посещенных уроков и внеклассных занятий с детьми. Персональные предложения учителю рекомендуем в личной беседе, не сравниваем результаты учителя с коллегами, а только с его собственными, прогнозируем рост каждого педагога. В таких управленческих действиях четко просматривается демократический подход к внутришкольному управлению.

Приоритетным направлением управленческой деятельности в настоящее время считаем активизацию деятельности школьных кафедр (заявлены в структуре, но их деятельность условна), сделать их субъектами управления, наделив их большими полномочиями управления инновационными процессами в образовательном учреждении.

Учитывая особенности педагогического коллектива, в большинстве своем положительно реагирующим на внедрение инноваций, а также определенной части опытных учителей со своими, давно устоявшимися традициями и их естественным сопротивлением введению новшеств, управленческая команда придает серьезное значение совершенствованию стиля руководства во всех звеньях структуры управления, учитывая подтвержденную опытом тесную связь между стилем руководства и эффективностью деятельности коллектива.

В итоге:  система внутришкольного управления обеспечивает
 - информативность о возможных нововведениях; 
- полноту выделения актуальных проблем; 
- рациональность определения целей; 
- реалистичность планов достижения целей развития; 
-заинтересованность учителей в активном освоении инноваций и совершенствовании своей деятельности 
и носит системно-целевой характер, что просматривается через новые методы планирования развития ОУ: информационная справка, проблемно-ориентированный анализ состояния школы, формирование концепции и целей школы, определение плана действий, прогнозирование результатов, механизмы отслеживания, алгоритм шагов по этапам.
Вся управленческая деятельность регламентируется нормативными актами, соответствующими заявленному типу ОУ и не противоречащими Закону Российской Федерации «Об образовании».
Результативностью управления можно считать: разработку программы развития школы «Культура=Образование»; положительную динамику уровня удовлетворенности жизнедеятельностью школы всеми участниками  культурно-образовательного пространства, что повысило авторитет школы среди жителей города; количественный и качественный рост профессиональных достижений педагогических и руководящих работников, а также – учебной успешности и достижений (конкурсы, олимпиады, фестивали и т.п.) учащихся.

За демократический подход в управлении учебным процессом и создание условий, способствующих повышению профессионализма педагогов и распространению инновационных идей на уровне города Иванова Светлана Васильевна (как заместитель директора по учебно-воспитательной работе) награждена Дипломом Управления образования Администрации г. Усть-Илимска.

В 2005 г. Иванова С.В. награждена Дипломом издательского дома «Первое сентября» за предоставление опыта работы по теме «Система управления инновационными процессами в ОУ» на фестивале педагогических идей «Открытый урок» с выдачей Сертификата, удостоверяющего факт публикации статьи в материалах Фестиваля и размещении их на сайте Фестиваля. (Дипломы прилагаются).
