Пакет документов к уроку «Антигитлеровская коалиция , 1941–1943 гг.».

Документ №1.

«Когда начнется операция Барбаросса мир затаит дыхание и не сделает никаких комментариев».

Вопрос: Почему Гитлер был уверен в том, что его действия не будут осуждены?

Документ № 2.

«За последние 25 лет никто не был более последовательным противником коммунизма, чем я. Я не возьму обратно ни одного слова, которое я сказал о нем. Но все это бледнеет перед развертываю-щимся сейчас зрелищем. Прошлое с его преступлениями, безумствами, трагедиями исчезает. Я вижу русских солдат, стоящих на пороге своей родной земли, охраняющих поля, которые их отцы обрабатывали с незапамятных времен…  Я вижу, как на все это надвигается гнусная нацистская военная  машина с её щеголеватыми, бряцающими шпорами прусскими офицерами, с её искусными агентами, только что усмирившими и связавшими по рукам и ногам десяток стран..

Мы полны решимости уничтожить Гитлера и все следы нацистского режима… Отсюда следует, что мы окажем России и русскому народу всю помощь, какую только сможем…

Это не классовая война, а война, в которую втянуты вся Британская империя и Содружество наций без различия расы, вероисповедания или партии.

Усвоим же уроки, уже преподанные нам столь горьким опытом. Удвоим свои усилия и будем бороться сообща, сколько хватит сил и жизни».

 Вопросы: Что имел в виду Черчилль, говоря «Какое прошлое исчезает»?

             Почему изменилось отношение Черчилля к СССР?

            О каких уроках Черчилль говорит в своем выступлении?

Документ №3.

 «Если будет побеждать Германия, то необходимо помогать Советскому Союзу, а если Германия – то наоборот; и пусть они убивают как можно больше».

  Вопрос:  Какую позицию занимает сенатор США? Как Вам кажется, почему?

Документ №4. Н.Верт. Роль помощи союзников.

«В Советском Союзе всегда существовала тенденция к недооценке союзнических поставок по лед-лизу. Если верить «Военной экономике СССР в период Великой Отечественной войны» эти поставки  составили 4 % от общего объема производства в СССР во время войны. 

Союзники обвиняли СССР в «неблагодарности», поскольку в своей пропаганде он полностью обходил молчанием иностранную помощь. Со своей стороны Советский Союз подозревал союзников в намерении подменить материальным взносом открытие второго фронта. Так, вторым фронтом в шутку советские солдаты прозвали американскую тушенку.

В действительности же поставки позволили советской экономике уменьшить негативные последствия специализации на военном производстве».

Документ № 5. Д. Тредгольд. Россия в двадцатом веке.

«К концу 1941 г. СССР в результате нацисткой оккупации потерял более чем половину предыду-щего производства угля и стали, фактически всё шарикоподшипниковое производство и почти половину своих железных дорог, не говоря уже о сорока процентах своего населения. По этим причинам союзническая помощь носила решающее значение, особенно в 1942–1943 гг.».

Документ №6. П.Сакун. Ленд-лиз: дела и люди.

«Поставки по ленд-лизу составили в среднем 4% произведенной в нашей стране во время войны промышленной продукции. Это сравнительно небольшая доля по отношению к огромным потерям и затратам ССР в войне с гитлеровской Германией. Однако нет сомнения, что ленд-лизовские поставки сыграли немалую роль в нашей победе.  Не менее важно было и то, что советский народ знал: он не одинок в смертельной борьбе с фашисткой Германией. Это вселяло дополнительную уверенность в победе над врагом, и в этом смысле значение ленд-лиза, вообще антигитлеровской коалиции неоценимо».
Вопросы к документам.

1. Как оцениваются поставки по ленд-лизу исследователями разных стран?

2. Какой фактор американской помощи  советским народом оценивался достаточно высок?

3. Какие факты позволяют иностранным исследователям говорить о решающем значении поставок по ленд-лизу.

