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Структурная модель «Система педагогической , психологической помощи семье,
воспитывающей ребенка с общим недоразвитием речи».
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Структурная модель «Система педагогической, психологической
помощи семье, воспитывающей ребенка с общим недоразвитием
речи» муниципального дошкольного образовательного учреждения
«Детский сад №67 компенсирующего вида»
Пояснительная записка.
Одной из важнейших задач коррекционной работы с детьми, имеющими общее недоразвитие речи, является социальная адаптация ребенка, т.е. необходимость сформировать у проблемного ребенка навыки и умения жить в коллективе, в обществе, развивать у него социально-значимые мотивы поведения. Решение этой задачи возможно только при условии выстраивания у ребенка с отклонениями в развитии адекватной системы положительных личностных оценок и позитивного отношения к себе.
Необходимым условием для успешной социальной адаптации ребенка с нарушением речевого развития является сотрудничество детского сада с семьей. Только вместе с семьей детское учреждение может научить ребенка жить среди людей, понимать их чувства, желания, с любовью относиться к близким и друзьям.
Из опыта работы с детьми, имеющими нарушения, и их семьями, мной были выявлены проблемы в виде: отсутствия у родителей адекватного представления о серьезности речевой патологии у ребенка, а также отсутствие недостаточности знаний о методах коррекционно-развивающей работы с ребенком.
Понимая значимость решения данных проблем, мною была предпринята попытка разработать системную модель психолого-педагогической помощи семье. воспитывающей ребенка с речевыми нарушениями.
Цель данной работы - разработка системы направленного сотрудничества с родителями, вовлечение их в разные формы работы в процессе коррекционного воздействия в условиях специализированного детского сада.
Исходя из поставленной цели, мной были определены четыре наиболее важные задачи, решение которых возможно только на основе соблюдения ряда принципов, которые позволяют сделать сотрудничество с семьей многогранным, а значит эффективным, отвечающим интересам и ожиданиям, как конкретной семьи, так и общество в целом.
Для соблюдения принципов сотрудничества с семьями воспитанников я использовала в своей работе уже хорошо известные формы взаимодействия с семьей, а также разрабатывала и внедряла новые, нетрадиционные формы сотрудничества, которые позволяли мне устанавливать содержательное, доверительное, а отсюда плодотворное общение с семьями детей.
Реализация предлагаемой модели помощи семьям воспитанников, на мой взгляд, возможна при помощи учета социальной характеристики каждой конкретной семьи, умения педагогом варьировать приемы в зависимости от статуса семьи и уровня родительской мотивации, а также при активном привлечении родителей к реализации целей и задач коррекционной работы.
Заключительным этапом своей работы я вижу получение обратной связи, то есть подтверждение правильности выбранных мной целей, задач и эффективности используемых методов и форм организации взаимодействия с семьей. При этом выделяю, на мой взгляд, наиболее значимые приемы для получения результата, такие, как:
· исследования уровня родительской мотивации в динамике;

· сравнительная оценка уровня родительской активности в коррекционной
помощи своему ребенку;
· тестирование родителей с целью изучения родительского мнения по разным
проблемам;"
· комплексная диагностика состояния взаимодействия ДОУ и семьи в работе по
коррекции речи ребенка.
В отдельном приложении к модели я предлагаю примерный план социальной характеристики семьи и ряд анкет и опросников. Цель которых - изучение условий семейного воспитания; характера влияния родителей на ребенка, уровня педагогических возможностей семьи. Выявленные знания помогут каждому воспитателю в выборе форм и методов работы с семьей, что в конечном итоге будет способствовать наиболее эффективному взаимодействию детского сада и семьи в рамках коррекционно-развивающей работы с ребенком, имеющим недоразвитие речи.
