Приложение 2.

Сообщение о жизни и творчестве В.М. Васнецова, новатора и патриота

ВИКТОР МИХАЙЛОВИЧ ВАСНЕЦОВ родился в Вятской губернии в семье священника в 1848 году. Он начинал свою учёбу в Духовной семинарии, но не закончил её и уехал в Петербург с намерением поступить в Академию Художеств. Не имея средств на учёбу в Академии, поступил на учёбу в Общество поощрения художников. При этом он много трудился, не отказывался ни от какой работы: иллюстрация книг, обложек, виньеток. И в 1868 году поступил в Академию Художеств.
В Академии он сблизился с передовыми художниками того времени: Крамским, Поленовым, Репиным. Первый этап творчества художника сближает его по тематике и манере  письма с демократическим лагерем. Картина "С квартиры на квартиру" вызывает глубокое сочувствие к бесприютному, нищему существованию двух стариков, бредущих с небольшим узелком в поисках жилья. (Картина демонстрируется)
В   1878  году он переезжает в Москву, и там  начинается яркий расцвет его творчества, ознаменованный новыми темами: Русь с её легендами, былинами, богатырями, богатством её национальной культуры, чудесными сказками. В Москве появились такие патриотические  картины, как "После побоища Игоря Святославовича с половцами", "Витязь на распутье", "Битва славян с кочевниками". 

Васнецов стремится "воскресить историю», но смотрит не столько через призму реальных событий, сколько через отражение её в сказках и былинах. Он ищет идеал национальной красоты, хочет воссоздать народный дух через постижение фольклора. В эпоху рубежа XIX - XX веков, когда многие современники Васнецова разочаровались в творческом потенциале россиян, художник поставил себе задачу воплотить лучшие черты народного характера, показал величие, красоту, мудрость, высокую нравственную силу народа. Мы смело можем назвать его новатором: в период расцвета своего творчества он рисует русских людей не нищими и убогими, не униженными и оскорблёнными, а прекрасными духовно и физически. Самым известным произведением художника стала картина "Богатыри". Язык этой картины прост, величав и могуч. Его прочтёт каждый русский с гордостью, каждый иностранец с опаской, если он враг.
Во всех своих картинах художник большое место отдаёт пейзажу. Это едва ли не самая прекрасная часть его творений, что говорит о любви и понимании Васнецовым родной природы. Так в картине "Алёнушка" дрожащие от холодного ветра листья молодых деревьев подчёркивают настроение глубокой тоски, охватившее героиню.

С 1885 года он приступил к росписи Владимирского собора в городе Киеве. Эта работа длилась 10 лет, в ней с большой силой сказалось богатство и разнообразие творческой фантазии мастера (Фрагменты росписи демонстрируются).
В. М. Васнецов был патриотом родины. В своих картинах он хотел найти ответы на современные ему вопросы в историческом прошлом страны. Важна в его творчестве проблема взаимоотношений народа и государя.
