Сообщение о деяниях Грозного, ослабивших Российское государство.
Иван Васильевич Грозный был выдающимся политическим деятелем своей эпохи.
При всех своих ошибках и просчётах он многое сделал для укрепления государства, для повышения престижа страны. Чтобы ослабить влияние боярства, Иоанн потребовал царского венчания по древнему, цареградскому чиноположению. В Успенском соборе на его голову возложили шапку Мономаха, на плечи — бармы и золотую царскую цепь.
Первым из русских государей Иван Васильевич принял титул царя обряд миропомазания означал, что правитель получает власть от Бога. И никто невправе её отнять. Этот акт имел огромное международное значение, т.к. ставил Ивана IV в один ряд с западноевропейскими монархами.
Иоанн Васильевич Грозный навёл в стране порядок: издал свод гражданских законов под названием "Судебник", чтобы судили не по боярской воле, а по закону. Это укрепило государство в правовом отношении. Великий государь покончил с врагами на востоке страны. Войско во главе с царём осадило Казань — главный оплот татар на Волге. Длительна пушечная канонада, умело проведённый подкоп, позволивший взорвать часть стены, привели к удачному штурму 2 октября 1552 г.,  сразу после праздника Покрова Богородицы. В память победы по приказанию Грозного на Красной площади Достроили Покровский собор, что на рву, названный потом по имени жившего при нём юродивого Василия Блаженного.
Продолжая бороться с татарами на юго-востоке, одолел Астраханское ханство и
присоединил его к России. Башкирия и Удмуртия добровольно вступили в подданство Ивана IV. Всё это обеспечило безопасность на востоке страны. Волжский путь был очищен от враждебных России сил. Открылась возможность для прямых торговых и политических отношений со странами Востока. Кроме того, присоединение волжских земель способствовало дальнейшему расширению границ: поход Ермака в Западную Сибирь 1511 — 1585 годов стал логичным следствием успешной внешней политики Грозного на востоке страны.     

Боролся царь Иван Васильевич и за выход в Балтийское море, необходимый России для полноценной торговли с Европой. Победив шведов, взял города Нарву и Юрьев, но закрепить успех не удалось. Длительная 25-летняя Ливонская война была проиграна. Он отменил и назначение ставленников бояр на управление областями и городами. Управителей стали избирать всей землёй — поэтому их и назвали земскими.
По его приказу первопечатник Василий Фёдоров издал первую на Руси книг. Была переведена с греческого на славянский Библия. И именно всё это составляет заслугу. Грозного, заслугу его несомненного ума, всегда способного судить здраво, если только дело не касалось лично его.
Каковы же итоги царствования Ивана Грозного? При нём Россия значительно расширила свою территорию, овладела землями от Волги до Иртыша, приобрела важные пути на восток. Значительно укрепилась царская власть и стал создаваться государственный аппарат.
