Сочинение      по      картине      Васнецова   

   «Иван Васильевич Грозный» Дерябина Бориса. 
План.

I.    Лицо:
а)
глаза,
б)
рот,
в)
нос,
г)
брови, борода,
д)    выражение лица. 
II. Фигура, осанка царя Ивана.
III.
Одежда:
а)
шапка.
б)
кафтан,
в)
сапоги, посох, чётки.
IV.
Окружающая обстановка, фон.
V.
Краски.
VI.
Впечатление от картины.
Мы много читали об Иване Грозном. Знаем, что он деспот, но раздвинул
границы России. И вот он перед нами. Конечно, не живой, а на картине Васнецова. Это властный, гордый до надменности человек. Лицо его всё ещё прекрасно, но черты резкие.  Суровый взгляд чёрных скошенных глаз из-под соболиных бровей заставляет нас забыть о его привлекательности. Орлиный нос крут. Это придаёт Грозному хищный вид. Тонкие губы плотно сжаты. В бороде появилась проседь. Выражение лица царя хмурое, подозрительное. Думы. Наверное, они мучают его каждую ночь, если так ясно видны морщины на лбу.
Он строен, широк в плечах, высок. Никакие слова так не выразят пренебрежение к простым людям, как выразила это его гордая осанка, надменно поднятая голова.

На Грозном парчовый кафтан, расшитый узорами. Золотые застёжки так и сверкают. Соболья шапка окаймлена жемчугом и драгоценными каменьями. Горностаевый воротник подпирает шею. Сафьяновые сапоги мягко ступают по лестнице. В одной руке он держит посох из слоновой кости. В другой — изумрудные чётки. Мы убеждаемся, что злые люди тоже верят в бога. Грозный стоит у стены , покрытой узорами. На лестнице дорожка с изображением двуглавого орла.
Всё вокруг Грозного тёмное и неприветливое. Да и сам он не отличается приветливостью. Мрачный блеск глаз, подозрительное выражение лица делают его похожим на орла, который видит опасность.
