Приложение 3. Договор сотрудничества.
Анализируя свою педагогическую деятельность, я пришла к выводу, что требования, который я предъявляю к своим ученикам, не всегда понятны ребятам. В тоже время сами ученики и их родители выдвигают порой не обоснованные и завышенные (по моему мнению) требования к учителю. Не всегда четко формулируются критерии оценивания, иногда мы вообще не объясняем, почему поставили ту или иную оценку. Часто возникают стычки из-за пропусков занятий (я более, тему не знаю, сдавать не буду). Чтобы избежать всех этих конфликтов, в этом году мы заключили с ребятами договор сотрудничества, в котором прописаны наши права и обязанности. Обсуждение договора вызывает горячие дискуссии, такая форма дает возможность ребятам почувствовать себя взрослыми, формирует понятие ответственности. Здесь я приведу один из договоров сотрудничества. В каждом классе свой договор сотрудничества, хотя канва везде одинаковая, так как ее предлагает педагог. Договор составляется в произвольной форме, это может быть простое перечисление прав и обязанностей.
Договор сотрудничества 

между учителем информатики Пахальчук И. В. и учащимися 10 Б класса

Все участники педагогического процесса должны уважать друг друга. Не допускается: повышать голос, тем более кричать, унижать чувство собственного достоинства.

Каждый учащийся обязан вести рабочую тетрадь по предмету. В рабочей тетради должны быть все темы, пройденные в течении года. Но учащийся имеет право по своему усмотрению отбирать из предложенной информации необходимый ему материал для конспектирования. При оценивании рабочей тетради учитель не имеет право снижать оценку за не полноту конспекта.

Учащиеся сами оценивают свою деятельность (начисляют зарплату), но при этом каждое начисление должно обосновываться. В противном случае учитель имеет право самостоятельно повысить или понизить оценку данному ученику. Учитель имеет право не согласиться с данным начислением заработной платы, в таком случае решение о выставлении оценки выноситься на совет класса.
Во время изучения новой темы учащиеся могут пользоваться любой литературой. Учитель обязан либо обеспечить учащихся на уроке учебной литературой (если это не рабочий учебник), объяснять не понятые аспекты, как всему классу, так и индивидуально при необходимости со стороны учащегося.

Ученик имеет право получить дополнительную консультацию учителя по любой теме. Учитель имеет право отказать учащемуся в консультации, если: учащийся на уроках не работал, у учащегося нет конспекта по данной теме, занятость учителя или класса. В первых двух случаях группа, в которой работает данный учащийся, может «оплатить» занятие с учителем из фонда заработной платы (по договоренности). Учитель может предложить учащемуся консультацию по электронной почте или ответить письменно на все вопросы, возникающие у ученика.
При защите зачетной работы учащиеся имеют право пользоваться только своими рабочими тетрадями. Учитель имеет право на зачете задавать любые дополнительные вопросы по пройденной теме. Оценку за зачетное задание выставляет учитель. При несогласии с выставляемой оценкой учащийся имеет право опротестовать ее в течении 3 дней и сдать повторно работу комиссии, в которую входит: представитель администрации, учителя информатики и один учитель по желанию учащегося.

Пропуск учащимися предыдущего занятия (по любой причине) не освобождает его от сдачи работы по этой теме. Но учащийся или группа имеет право отсрочки сдачи работы на две недели. Данным правом учащиеся могут воспользоваться только раз в год.
Домашнее задание в обязательном порядке не задается.

Учащиеся обязаны бережно относиться к школьному имуществу. Не допускаются на урок с жевательной резинкой, едой, без сменной обуви и в верхней одежде. Учащиеся также обязаны соблюдать правила ТБ в компьютерном классе.

Подписи сторон
