Приложение 4. План-конспект первого занятия в 10 классе.
Занятие № 1 (два урока по 40 минут). Занятие проводиться совместно с учителем обществознания.

Цели:  1. познакомиться с учащимися;

2. сформулировать основные правила по технике безопасности;3.

3. создать бэйдж;

4. определить ожидания учащихся от урока

5. формирование групп учащихся по интересам;

6. формулировка целей на следующее занятие.

Задачи: 1. познакомить с рабочим окном программы Adobe PhotoShop;

2. создание простейшей надписи в Adobe PhotoShop;

3. изменение цвета в Adobe PhotoShop;

4. познакомить с пакетом документов для организации частного предприятия.

Ход урока:

Инструктаж по ТБ. Как правило, ребята сами формулируют правила поведения в компьютерном классе. Учитель уточняет и дополняет эти правила. Необходимо обратить внимание учащихся на уголок по технике безопасности.
Знакомство и работа в Adobe PhotoShop. Представление учителя (обязательно наличие бэйджика). Чтобы лучше познакомиться с ребятами и самое главное не путать имена, нужно создать для каждого учащегося бейдж. Создать бэйджик можно во многих программах, но самый красивый бэйдж получается при использовании графических редакторов. Так как в будущем ребята вероятно захотят поместить на бэйдж свою фотографию, то самым рациональным будет создание бэйджа в программе Adobe PhotoShop.

Включаем компьютер. В первую очередь объясняем, как заходить под паролем, и зачем вообще он нужен. Заходим в программу Adobe PhotoShop. Разбираем основные элементы рабочего окна программы, используя план-конспект приготовленный учителем для каждого ученика или группы учеников. Акцентируем внимание на конспектировании основных моментов работы (названий) в рабочую тетрадь.
Создаем новый документ, устанавливая размеры бэйджа. Разбираем вопросы изменения цвета (передний и задний фон). Заливаем фон. Создаем надпись. Распечатываем. Проговариваем имена.

Тестирование. На этом этапе следует выяснить, что ждут ученики от наших занятий. Для чего они пришли на урок. Для этого нужно ответить на предложенные вопросы. Анкета № 1.

Формирование групп и постановка учителем цели курса.  Здесь важно обратить внимание на обоснование цели занятия. Поговорите с классными руководителями. Может помочь беседа, приблизительно такого содержания. Хотели бы Вы иметь собственное дело? Хотите не от кого не зависеть? Как Вы считаете, какие знание будут более прочными, те которые вы получаете на обычных уроках или те, которые вы добываете сами, участвуя в деятельности приносящей конкретный практический результат?
После формулировки цели занятия «Изучение информатики на примере создания собственного предприятия». Можно делиться на группы. Здесь  необходимо дать полную свободу учащимся, так как они уже достаточно хорошо знают друг друга.

Итак, у нас есть группа, которая хочет создать собственное дело. На данном этапе необходимо объяснить как будет оцениваться деятельность фирмы. Остановиться на вопросе начисления заработной платы. Несколько слов сказать о фонде заработной платы. Так как зарплата начисляется раз в две недели, то на вашем счету к этому времени находится сумма равная 5000 $ умноженная на количество ребят в группе. Если Вы не используете все деньги для выплаты зарплаты, то остаток переходит в фонд экономии заработной платы, таким образом, вы можете потратить эти деньги на другие нужды (выплата «внеочередной» премии).
Распределение должностей. Самостоятельно. Возможна короткая беседа об основных (обязательных) должностях и качествах, которыми должны обладать люди, выбранные на эти должности. К таким должностям я отнесла директора, консультанта и бухгалтера.

Начало деятельности фирмы. Пакет документов и регистрация. Эту часть занятия ведет учитель обществознания. Как итог должны получить образцы заявлений в налоговые органы и образцы уставов фирм для обработки и создания своего устава. Учитель обществознания должен подвести ребят к формулировки целей и задачей на следующий урок.

Планирование работы на следующий урок. Цели, которые были поставлены на предыдущем этапе, осмысливаются и формулируются как цели урока по информатике. Напрмер, очевидная цель – создание Устава, но его необходимо оформить в печатном варианте, значит целью следующего урока может стать – освоение набора и редактирования документов в текстовом редакторе.
Подведение итогов. Здесь можно ответить (подвести детей к такому выводу), что продуктивная деятельность возможна тогда, когда есть четкий план занятия, а чтобы его не забыть, неплохо бы завести ежедневник.

Домашнее задание. Нет, но есть рекомендации, чтобы не терять время на следующем уроке, можно составить проект Устава и заявления на регистрацию дома, а еще лучше обсудить его с группой до следующего занятия. Чтобы на уроке осталось только оформить его на компьютере.
