Приложение 1

Диагностическое сочинение

Я и мифология.

Учитель.
Надя, тебе нравится изучать мифологию?

Я
Да.

Учитель.
А почему?

Я
Очень интересно сравнивать героев русских сказок и греческих мифологических героев. Мне нравятся такие герои, как Геракл, Тесей, Персей. Интересно узнавать из мифов взаимоотношения людей и богов.

Учитель.
А есть у тебя самый любимый мифологический герой?

Я
Да, конечно, моя самая любимая героиня богиня Афина-Паллада.

Учитель.
А чем она тебе запомнилась?

Я
Она мудрая, сильная, красивая. Мне кажется, что она из мифов перешла ко мне в сознание и все время теперь со мной.

Учитель.
А легко ли тебе готовиться к урокам литературы?

Я
"Совсем нет". Я перерываю всю библиотеку и не один час 

пишу карточки, а какую оценку вы мне ставите за них? Конечно, дело не в оценке, но все равно обидно.

Учитель.
Как ты можешь охарактеризовать мифологический мир?

Я
Мифологический мир очень велик. В нем много пространства для были и вымысла. Не только поэты, произведения которых мы читали на уроке, могут быть мифотворцами, но и я сама.

Учитель.
Как ты оцениваешь уроки и свои знания по мифологии?

Я
Уроки открыли мне новую область книг для чтения, ведь каждый миф похож на роман, а истории в нем происходят ни чуть не хуже, чем в американских боевиках, а интриги богов и людей не уступают интригам бразильских сериалов. Что  касается знаний, то они у меня хорошие, только нужно познакомиться с мифами других народов, а не только греческими.

Учитель.
Значит, тебе нравится эта тема?

Я
Да, и я хочу еще немного задержаться на ней.

Миф собственного сочинения.

Слезы Арфы

Было у Орфея двое детей: сын Орфедон и дочь Арфа (в честь нее и назвали удивительный музыкальный инструмент). Дружны были брат и сестра и любили друг друга. Всегда они были вместе, и чтобы ни делал один, то делал и другой. Лучшим другом Орфедона и Арфы был молодой кентавр Скелл, внук Хирона. 

Однажды гуляли они втроем, смеялись, резвились, радовались и думали, что их дружбу ничто не может разрушить. Но богине раздора Эриде вдруг вздумалось позабавиться, и она решила поссорить Орфедона и Скелла. Она внушила друзьям ненависть друг к другу. Внезапно Орфедон и Скелла начали ругаться и драться впервые с момента их первой встречи прямо на глазах испуганной Арфы. Она же пыталась успокоить, разнять их и кричала: "Орфедон, Скелл! Остановитесь! Что вы делаете?!


Но они не обращали на бедную девочку никакого внимания. Скелл будучи сильнее Орфедона, повалил его на землю и наступил своим копытом, одержимый властью Эриды. Задыхаясь, Орфедон только и смог выговорить: "Прощай, Арфа ... Ты мне была дорога...". И поникла голова юного сына великолепного певца Орфея, и похолодело его тело. Тогда Эрида сняла со Скелла свои чары. Кентавр, увидя безжизненное тело друга, сбросился в бушующее море, не желая оставаться живым после содеянного. Долго плакала безутешная Арфа по горячо любимому брату и по другу Скеллу. Богиня – покровительница Артемида пыталась отвлечь девушку и, чтобы Арфа перестала плакать, заколдовала ее. По приказу богини охоты колдунья исполнила ряд ритуальных действий, и каждый раз, когда дочь Орфея начинала  плакать, из ее глаз вместо слез появлялись белые, холодные, маленькие цветочки, называемые сейчас снежинками. Перестала Арфа плакать.


Позднее боги взяли многострадальную девушку на небо. Но каждый год в одно и то же время оплакивает своего брата Орфедона любящая сестра, и идет у нас на земле снег, как бы в память о трагическом происшествии.

                                                                                                                 (Тетерина Е.6б кл.)
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