Приложение №2.

«… Славяне которые пришли и поселились по Днепру, назвались полянами, а другие древлянами, потому что (они) жили в лесах, а другие поселились между Припятью и Двиной и назвались полочане по речке Полота, впадающей в Двину, от неё прозвались полочане. Словене же сели около озера Ильменя и назвались своим именем и сделали город и назвали его Новгород. А другие поселились по Десне, и по Сейму, по Суле и назвались северянами. Итак распространился славянский народ («язык»)…..».

 «… Они (славяне) селятся в селах, у неудобопроходимых рек, болот и озёр, устраивают в своих жилищах много выходов вследствие случающихся с ними, что и естественно, опасностей. Необходимые для себя вещи они зарывают в тайниках, ничем лишним открыто не владеют и ведут жизнь бродячую».

Каждое объединение племён имело свои обычаи, законы, предания. Поляне имеют отцов своих, кроткие и тихие, стыдливы перед матерями и родителями. А древляне живут зверинским образом, убивают друг друга, едят всё не чистое, и браков у них нет. Умерших, сжигают.  
