Система взаимодействия участников ОП 

по формированию ЗОЖ (слайд)
      Воспитательный потенциал (слайд) уроков ОБЖ и физкультуры, спортивных секций, внеклассных мероприятий этого направления, несомненно, велик. Это прежде всего:

· воспитание стремления к здоровому образу жизни;

· воспитание культуры безопасного отношения к себе, к окружающему миру;

· закаливание и укрепление организма;

· формирование и сплочение классных коллективов;

· воспитание товарищества, взаимовыручки, милосердия, что положительно влияет на здоровье психическое. 

      Успешность реализации этого потенциала во многом зависит от того, насколько развита и стабильна система взаимодействия педагогов, администрации, родителей и других участников образовательного процесса в решении задач данного направления.

     В нашей школе такая система складывалась годами, даже десятилетиями, развивалась, претерпевала изменения, диктуемые временем, и бережно хранила добрые традиции.

      В настоящее время она достаточно стабильна и имеет тенденцию к развитию в плане поиска новых интересных форм, расширения круга социальных партнеров.

      Схематически эту систему можно представить следующим образом, (слайд – схема).

       В центре схемы находятся дети, так как все, что бы мы ни делали, мы делали во имя них и на благо их.

       А мы -  это классные руководители, учителя – предметники, совет музея, редакция газеты ''Школьный вестник'', администрация школы, родители, социальные партнеры и, конечно, учителя физкультуры и ОБЖ. Они занимают особое место в этой системе взаимодействия участников ОП по формированию здорового образа жизни учащихся.

      Учитель ОБЖ дает учащимся первичные знания о понятиях ''здоровье'' и ''здоровый образ жизни'', прививает культуру безопасного отношения к себе и окружающему миру, в совместной деятельности формирует умения и навыки по основам медицинских знаний.

      Учитель физкультуры на практике учит детей закаливать свой организм, способствует развитию его силы, выносливости, делает этот процесс привлекательным и необходимым.

      Во взаимосвязи учителя физкультуры и ОБЖ, администрация, родители и социальные партнеры можно выделить следующие совместные действия :

· планирование и проведение общешкольных воспитательных   

     мероприятий;

· организация участия школьников в городских и областных соревнованиях;

· пропаганда успехов и достижений;

· организация работы спортивного лагеря;

· организация и проведение военно-полевых сборов;

· организация работы спортивных секций.

     Во взаимосвязи учителя физкультуры и ОБЖ, совет музея, редакция газеты ''Школьный вестник'' основными совместными действиями являются:

· пропаганда спортивных успехов и достижений, как отдельных учеников, так и школьных команд;

· популяризация спортивных школьных традиций.

     Во взаимосвязи учителя физкультуры и ОБЖ классные  руководители, учителя предметники назовем следующие действия:

· участие в тематических классных мероприятиях;

· проведение спортивных мероприятий для учащихся и родителей;

· привлечение учащихся к занятиям в спортивных секциях;

· консультации классных руководителей по вопросам, связанным с безопасной жизнедеятельностью детей, возможностями каждого конкретного ребенка;

· консультации учителей по вопросам межличностных отношений детей, их личностных качеств.

      Для того чтобы весь комплекс действий оказался результативным необходим подбор таких форм и методов, которые бы вызывали истинный интерес детей, несли полезные теоретические знания, давали практические умения и навыки.

      Одним из самых востребованных детьми общешкольных мероприятий, в организации которого принимают участие абсолютно все представители нашего школьного сообщества, включая родителей, является туристический слет.  (Слайд) И, конечно же ведущую роль в подготовке спортивно-туристической эстафеты играют учителя физкультуры и ОБЖ. Такие этапы эстафеты как установка палатки, разведение костра, определение азимута, оказание первой медицинской помощи, маятник, бабочка, параллельные перила, подъем в крутую гору по веревке (слайд) дают возможность ребятам реализовывать свои знания и умения на практике.

       Отдельно проводится турслет для ребят 2-4 классов с облегченной программой. Таким образом, в турслете ежегодно принимают участие около 92 % учащихся школы. Он оставляет много положительных эмоций и воспоминаний на целый учебный год. А это рефлексия на турслет кружка программистов. (Клип)

         Кроме того результатом серьезной подготовки к школьным турслетам,  совместной работы со школьной сборной командой зам.директора по ВР, учителей физкультуры, руководителя туристической секции и классных руководителей являются итоги городских туристических слетов.

          (Слайд: итоги городского турслета по годам).

          Еще одна традиционная форма общешкольного оздоровительного мероприятия – это кросс ''Золотая осень''. Его организаторами являются учителя физкультуры, зам.директора по ВР, вожатая, классные руководители. Охват учащихся ~ 80 %  

       (Слайд: фото, организаторы)

        Также традиционно и всегда успешно я бы даже сказала, с некоторым ажиотажем проходят в школе турниры по футболу, волейболу и баскетболу. Охват учащихся ~35 %.

       (Слайд: фото, организаторы)

     Доброй традицией стали товарищеские встречи по волейболу: ученики – родители – выпускники -  шефы.

     (Слайд: фото, организаторы)

    В феврале, в рамках военно-патриотического месячника традиционно проводятся  в параллелях 5 – 7 классов эстафетные  соревнования ''Вперед, мальчишки'', в параллелях 8-11 классов ''А ну-ка, парни''.

    Охват учащихся ~30 %.

    Слайд: фото, организаторы.

     Вспоминаем мы и незаслуженно забытые старые традиционно проводимые в пионерско-комсомольские времена военно-патриотические игры ''Зарница'' (5-11 кл.), ''Зарничка'' (1-4 кл.). (Слайд с шарами)

    Охват учащихся ~100 %.

     Конечно, в подготовке и проведении столь масштабных и технически сложных мероприятий мы не можем обойтись без помощи наших шефов в\части . Я с удовольствием предоставляю слово ВРИО зам. командира  по воспитательной работе Власову Владимиру Константиновичу. (Выступление Власова В.К.)

Опять же при помощи  и непосредственном участии наших шефов в прошлом году с успехом и боевым настроем ребята 5-7 классов соревновались   в смотре строя и песни.

    Охват учащихся ~100 %.

    Слайд: фото, организаторы

    Эта форма тоже очень понравилась ребятам, даже старшеклассники приходили на тренировки, которые проводились курсантами военного института, проходившими стажировку в в\части и спрашивали: ''А почему у нас такого нет?'' И польза для здоровья здесь несомненна – строевая подготовка дисциплинирует, развивает координацию движений, положительно влияет  на формирование осанки. 

      Три года назад, под влиянием времени (тогда уже начали широко праздновать День матери) мы изобрели,  как оказалось очень интересную форму общешкольного мероприятия. Почти совпадали по времени День открытых дверей, День матери и конкурс ''Сила и грация''. Мы слили их воедино и получилась очень стройная, разнообразная и интересная концертно-спортивная программа с участием родителей, посвященная Дню матери.

       Слайд (объявление).

        Конечно, год от года мы меняем, разнообразим эстафеты и конкурсы (слайд-фото), привлекаем к участию в концертной программе педагогов клуба ''Звезда'' и клуба ''Орленок'', у которых занимаются наши дети (слайд) с помощью мультимедиа проектора  демонстрируем новые работы воспитанников изостудии ''Радуга'' (слайд), но неизменными остаются активное участие родителей и интерес детей (слайд: фото с погремушками). 

        Еще одну новую форму общешкольного мероприятия игру-практикум ''Тревога'' по противопожарной безопасности мы опробовали в этом году. Ее организаторами стали вожатая и учитель ОБЖ. Сначала игра была проведена для учащихся 5-7 классов, а затем  в упрощенном варианте для учеников начальной школы. Каждый класс получал вот такой оценочный лист и должен был пройти следующие этапы:

· вызов пожарной команды, странный огонь, спаси ребенка, кроссворд ''Юный пожарный'', потуши пожар, переправа, умники, художники. В качестве консультантов на этапах выступали старшеклассники;

· игра–эстафета  ''Светофор'',  которая прошла для учеников среднего звена в прошлом учебном году, (слайд)  потребовала от ребят не только знания правил дорожного движения, но и хорошей физической подготовки;

        Я с гордостью могу сказать, что в нашей школе на протяжении десятков лет ученики проходят хорошую лыжную подготовку (слайд).   Это подтверждают результаты соревнований различных уровней.

       Слайд. Фото. Таблицы результатов по годам.

       В прошлом году 3 ученика нашей школы приняли участие во всероссийских соревнованиях по ачери-биатлону. Команда девушек г. Лесного, в составе которой выступала наша ученица Лопаева Татьяна заняла 2-е место в эстафете.

        В 2004 году на базе нашей ш5колы прошел спортивный лыжный праздник, (слайд праздника) посвященный памяти тренера по лыжным гонкам школы №67 Налобина Георгия Панфиловича. Инициаторами праздника выступали тренеры школы и СК ''Факел''. Благотворительную помощь в организации праздника оказал выпускник школы, воспитанник Г.П. Налобина – Сергей Петрович Пономарев. В соревнованиях приняли участие  более 100 лыжников в возрасте от 8 до 15 лет. Было разыграно 48 наград (грамоты и денежные призы) в четырех  возрастных категориях.

         Несомненно, что популярность лыжных гонок, столь значительные результаты являются заслугой учителей физкультуры, руководителя лыжной секции при поддержке администрации школы. Не обошлись бы мы и без помощи наших шефов в\части 32136, в прокладывании лыжных трасс, без финансовой поддержки родителей.

        Большую роль в сохранении и развитии спортивных школьных  традиций играет музей истории школы (слайд).  Здесь собираются и бережно хранятся фото, видео и документальные материалы о лучших спортсменах школы, о прошедших праздниках, соревнованиях и играх. В цикле бесед, проводимых советом музея на классных часах, достойное место занимают беседы по теме ''Спортивная слава школы''.

        Пропаганда ЗОЖ, спортивных успехов и достижений, как отдельных учеников, так и школьных команд ведется со страниц газеты ''Школьный вестник'', а также с помощью стендов в фойе ''Спортивная жизнь школы''

         Слайды – выдержки из газет.

         Формирование потребности в ЗОЖ, начинающиеся на уроках физкультуры и ОБЖ продолжается и на таких внеклассных мероприятиях как дискотека ''Мы против наркотиков и СПИДа'', которая вот уже третий год проходит на базе клуба ''Звезда'', под девизом ''Молодость, здоровье, красота''. В ходе подготовки учитель ОБЖ проводит с учащимися анкетирование и беседы с демонстрацией видеофильмов.

      Слайд-фото с дискотеки.

В результате разносторонней урочной и внеурочной совместной деятельности по формированию ЗОЖ по данным анкетирования ''Ценностные  ориентации''. 100 % опрошенных учащихся школы на первое место по ценности ставят здоровье.

      Слайд: ценностные ориентации.

      Подтверждает этот выбор стабильно высокий процент занятости учащихся школы в спортивных секциях.

 Слайд: занятость

Кроме того, в летний период только на базе нашего образовательного учреждения работает спортивный лагерь. Ежегодно в течение трех смен в нем оздоравливаются от 90 до 120 детей. Рабочая программа спортивного лагеря обширна и разнообразна. Она включает в себя цикл лыжных тренировок, спортивно-туристические мероприятия, выезды на городские соревнования и экскурсии, познавательно-развлекательные игры и конкурсы.

      Воспитанники школьного спортивного лагеря ежегодно принимают участие в летней спартакиаде и занимают призовые места.

Летнюю трудовую практику ребята также проходят в спортивном лагере. Это работа на пришкольном участке, ремонт спортивного инвентаря, оборудование спортивных площадок. Летом 2004 года воспитанники лагеря своими силами оборудовали гимнастический городок.

По итогам  спартакиад учащихся школ города наша школа много лет подряд занимает призовые места в своей подгруппе (слайд), а нередко и в общем зачете (слайд).

      В городских военно-спортивных состязаниях (слайд) наши дети также показывают высокие результаты.

      Совместная деятельность всех участников ОП по формированию здорового образа жизни, безусловно, положительно влияет и на уровень социальной адаптации учащихся. Зачастую дети, которым трудно дается учеба, находят свою социальную нишу, достигают успехов во внеурочной деятельности, в кружках и секциях. В нашей школе процент занятости учащихся в кружках и секциях стабильно высок (слайд)  является неотъемлемой частью профилактической работы в школе и обеспечивает ее успешность. Одним из показателей успешности является количество учащихся, состоящих на различных видах учета,(слайд) видите и здесь нам удается охранять стабильность.

            Таких результатов (снова итоги спартакиады – слайд) позволяет достичь еще и тот факт, то на протяжении семи лет в школе ведется мониторинг здоровья под руководством заместителя директора по НМР. Каждый классный руководитель ежегодно заполняет в своей диагностической папке лист здоровья и руководствуется его данными во всех своих действиях. В этом году мониторинг здоровья будет проводиться по расширенной программе, классные руководители уже начали заполнять паспорта здоровья класса. Это еще один шаг к более глубокому знанию здоровья детей, а значит и умению помочь его сохранить.

     Однако, несмотря на такие достаточно высокие результаты и существующую систему работы по формированию ЗОЖ, как и у всех у нас остаются проблемы.

      Например, ухудшения здоровья детей только поступающих в школу, курение части старшеклассников,  достаточно большой процент простудных заболеваний и в то же время недостаточное количество культурно-оздоровительных объектов на поселке.

      Над этими проблемами мы работаем, как говорится всем миром, что   дает свои положительные результаты.

      О работе по социальному проекту ''Горный хрусталик''  расскажет инициативная группа старшеклассников.










































































































































































































































































































































































































































































































































































































