Социальный проект «Горный хрусталик»

1.  МОУ «СОШ №67» находится на территории микрорайона Горный, удаленного от основной части города Лесной на 12 километров.В микрорайоне есть культурно- досуговые  центры – клуб «Звезда», подростковый клуб «Орленок», музыкальная школа, библиотека, ДО в/ч 32136. 

2. В поселке горный проживают около 2700 человек, из них 754 ребенка. На базе клуба «Орленок»  в течение 10 лет под руководством Невидицина А.Ю. работает футбольно-хоккейная секция, в которой занимаются более 25 учащихся и выпускников школы.

В течение первых 5-ти лет существования секции, когда корт работал ,команда клуба «Орленок» ежегодно занимала 1 место среди клубов города по хоккею. 

По данным поликлиники за последние 5 лет количество ОРЗ увеличилось на  3,5 %. 

По данным социологического исследования, восстановление корта считают необходимым 86% жителей поселка Горный.

Таким образом, в условиях уральской зимы детям, равно как и всем жителям микрорайона необходим еще и такой оздоровительный – досуговый объект, как ледовый корт. 

        Кто на лавочке сидел

Кто опять «ДОМ-2» смотрел 

Кто-то бегал, кто-то спал, 

Кто-то в «пятачки» играл 

Дело было вечером,

Делать было нечего. 

Колкий снег в окне летает 

Ветер в трубах начал выть. 

Четверо ребят решают 

Как им быть. 

· А у меня есть DVD.

· Удивил.

· А мне вчера письмо пришло.

· Повезло.

· Ну а я свой старый плеер брату младшему отдал, 

      Потому что на «мобильник» все мелодии скачал.

· Может сходим погуляем? 

· …

· На компьютере сыграем?

· …

· Мне все это надоело

      Было б дело.

· Да, придумать, чем заняться

      В наше время нелегко,

      На коньках бы покататься, 

      Только ехать далеко.

· А вы помните, ребята,

      Был каток на 35-м,

       Вот бы все восстановить...
· Ты изволил пошутить? 

       Это сделать невозможно

· Нет, ребята, я серьезно.

· Целиком согласен с ним

      Только надо ни одним,

      А привлечь бы к этой акции

      Всех любителей кататься

      Посоветуемся с классом.

· Ну, тогда и я согласна 

      Только класса будет мало,

      Если б школа поддержала.

· ЖЭК поддержку оказал.

· Это глупость ты сказал.

· Стоп, ребята, а не зря ли 

      Мы парламент выбирали 

      Пусть помогут.

· Все – идем! 

      На парламент вчетвером.

В этом году ученики 11 классов и выпускники школы прошлого года вышли с предложением по восстановлению ледового корта на парламент старшеклассников.Представители парламента поддержали эту идею.

Для достижения поставленной цели и решения рабочих задач в школе была создана инициативная группа, в которую вошли представители школьного парламента, а также наиболее заинтересованные старшеклассники. Этой инициативной группой были разработаны стратегия и методы достижения данной цели, определены рабочие задачи. Далее были распределены обязанности между участниками

Для решения поставленных задач прежде всего группа по связям с общественностью выяснила, что территория на которой ранее располагался корт принадлежит В/Ч 32136, однако, содержание его находилось на балансе ЖКХ №4. Отсутствие финансирования по этой статье и породило такую ситуацию, что вроде бы так необходимый и желанный всеми корт превратился в захламленный участок стройки. Тогда мы обратились с петицией, подписанной всеми учениками школы к командиру В/Ч 32136 Коденкову И.А.. Командование части поддержало нашу инициативу. Корт расчистили от строительного мусора, разровняли.

 Следующие два этапа работы проходили параллельно. Формированием бюджета проекта занималась Низовкина Елена. Она же руководила организацией файндрайзинга. Мы определили какие ресурсы, источники, методы будем использовать в дальнейшем, а затем начали свою  РR  –компанию. Социологи рассказали о готовящемся проекте и провели анкетирование среди учащихся 5-11 классов, а также их родителей. По результатам анкетирования все ученики и абсолютное большинство родителей поддержали идею нашего проекта. Многие родители предложили свою помощь: кто коньки в дар, кто краской поможет, кто от чистки льда не откажется.

Дизайн-план по эстетическому оформлению корта создавали наши дизайнеры Огурцова Юлия и Терентьева Ксения.   Корт большинством голосов решено было назвать ''Горный хрусталик''. Далее наша группа по связям с общественностью обратилась за помощью к председателю общешкольного родительского комитета, депутату городской Думы Кяро Эдуарду Полиектовичу. В его лице мы также приобрели надежного союзника. На следующем этапе нашей работы, за который отвечал Кяро Порлиект,  мы организовали чистку снега и заливку корта. 

 Школьная трудовая бригада, ученики старших классов по очереди, военнослужащие срочной службы чистили корт от снега. Холодной заливкой руководил начальник спортзала В/Ч Ермалаев А.Л., знающий технологию.

Далее по технологии следовала заливка горячей водой и выравнивание поверхности льда. На этом этапе мы заручились поддержкой начальника 24 цеха ЭХП Банщикова А.И. ,  так как эта шефская организация снабжает поселок горячей водой и отвечает за ее расход. Горячую заливку проводили воспитанники секции футболистов, хоккеистов под руководством Невидицина А.Ю.

И вот когда лед был готов, мы решились организовать открытие корта. И не так уж важно, что борта корта старые и дырявые, ведь по льду уже вовсю гоняли или делали первые шаги на коньках и дети, и взрослые.

Нашей инициативной группой был разработан план подготовки и программа открытия корта, определены ответственные за каждый этап. Наши дизайнеры разработали, распечатали и развесили на поселке красочные объявления и листовки. Группа по связям с общественностью пригласила для показательных выступлений ребят из секции фигурного катания СК ''Факел''. А организаторы акций собрали две команды парней  - старшеклассников для участия в эстафете. С музыкальным оформлением и автобусом для фигуристов помогли шефы  в\части 32136. Праздник удался на славу.

Любишь коньки, не боишься холода, 

Бери и катайся в толпе задорной,

Кружись и радуйся, но это в городе, 

А ни в каком-то поселке Горном.

Заботы о детях просты и неброски:

Покрасят качели, сделают горку

И жалуются, что в подъездах подростки,

А чем им заняться в родном поселке.

Многие годы наш корт хоккейный

К себе привлекал и детей и взрослых,

Но как-то случайно он стал ничейным, 

Снегом засыпан, засыпан досками.

Денег ЖЭК сказал: «Не дадим,

И, вообще, кому это надо». 

Но уже кричат: «Возродим» 

И на корт собрались ребята.

Помощь взрослых не помешает им:

Кто советом, а кто лопатой. 

И опять звучит: «Возродим»,

 К нам на помощь идут солдаты.

И вот уже лёд коньками резанный

Играет музыка, шары взлетают.

Это каток возрожденный из бездны 

Директор школы сама открывает.

И жить каток непременно будет. 

Забор починим, а хлам убрали. 

Мы сможем все. Приезжайте люди 

Кататься на корте «Горный хрусталик»!

О первых успехах проекта мы проинформировали жителей города посредством статей в газетах ''Школьный вестник'', ''Шестой элемент'', ''Семерка''. На сегодняшний день работа над проектом находится на этапе отслеживания востребованности корта.

 Несмотря на рождественские каникулы и крепчающие морозы, на корте ежедневно собираются любители коньков, тренируется секция хоккеистов, проводятся товарищеские матчи, собираются болельщики.

Мы продолжим работу над проектом, обратимся в администрацию города, в спорткомитет, представив результаты работы над проектом, свой дизайн-план и расчеты по восстановлению бортов корта.

Мы твердо верим, что администрация, так много делающая для развития физкультуры и спорта в городе, не обойдет вниманием и наш корт.

Мы твердо верим, что трудовые и радостные будни корта только начинаются.

Мы твердо верим, что у нашего корта будут новые борта, будет свой прокат коньков, музыка по вечерам. И он снова будет собирать всех, кому надоело  сидеть у телевизоров, набирая лишние килограммы, всех, кто подпирал стены подъездов от безделья, всех, кто хочет быть здоровым и бодрым.

