4. КОГДА ЗАКОНЧИЛОСЬ СМУТНОЕ ВРЕМЯ?

Учитель: Смутой современники назвали тяжелейшие бедствия, постигшие страну в первые два десятилетия XVII века. Нынешние историки практически единодушны в своих оценках: это была первая в истории России гражданская война. Разодрались люди московского государства между собой. Они видели разные проекты будущего перед собой. Всё это было осложнено поначалу скрытой, а затем открытой интервенцией со стороны Польско-Литовского государства и Швеции. Системный кризис поразил в конце XVI-начале XVII века все сферы жизни общества и государства. Можно ли вообразить, что процессы такого масштаба, такой глубины и остроты прекратились бы в одночасье, завершившись событиями одного дня? Установить с точностью до дня счастливый финал Смутного времени не так- то просто. Смутное время на то оно и смутное, что разобраться в нём и тогда было сложно, и сейчас непросто.
Депутаты Государственной Думы считают, что Смута закончилась 4 ноября 1612 года. Но, как показывает опыт, думцы- не самые сильные знатоки российской истории.

Трудно установить точную дату окончания Смутного времени, но это было точно не в 1612 году. Многие специалисты маркируют окончание Смуты фактом избрания в конце февраля 1613 года Земским собором нового царя Михаила Романова. Возможно, началом конца Смутного времени может служить договор со шведами (Столбовский мир), который был заключён 17 февраля 1617 года по старому стилю. А может быть, конец Смуты - это 1618 год, когда Россия и Польша подписали Деулинское мирное соглашение. Давайте поразмышляем. В 1618 году войска королевича Владислава и запорожские казаки гетмана Сагайдачного огнём и мечом прошлись по России. Они захватили большую часть Москвы, осадили русских в Кремле и Белом городе, осадили Троице-Сергиев монастырь, после чего было заключено перемирие на выгодных для Польши условиях. Для празднования победы над «польскими захватчиками» выбрана дата за шесть лет до прекращения их «захвата»! Это всё равно, как если бы победу в Великой Отечественной войне праздновать 5 декабря 1941 года - в день остановки немецкого наступления на Москву.
Я употребил слово «интервенция», но знаю, что некоторых историков оно «бесит». [18]
В XVII веке это слово было неизвестным и неупотребительным абсолютно. Никакой интервенции и слова этого у классиков нашей историографии мы не встретим, ибо реалиям оно не соответствует. Это калька со сталинской концепции гражданской войны уже ХХ века, накладываемая на XVII век. Нашествие 1610- го года не было интервенцией ни по каким юридическим понятиям. Это было частное дело польского короля Сигизмунда III.

