


Далее проектор высвечивает изображение Казанской иконы Божией Матери со следующим текстом:
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Казанская икона Божией Матери 

помогла преодолеть народную смуту 

на нашей Русской земле.

7. БОГОРОДИЦА КАЗАНСКАЯ.
Учитель: Казанская икона Божией Матери особо почитается русским православным народом. Праздник в честь неё - один из самых старых в России, он отмечался как общенародный с XVII века (после революции- только церковью). 

День народного единства тоже отмечается 4 ноября. Совпадение этих двух праздников весьма знаменательно. Обратившись мысленно к истории, мы увидим, что икона Богородицы, именуемая Казанской, не раз помогала русскому воинству. В 1611 году в период Смуты Московский Кремль заняли иноверцы. За их неприятие патриарх Гермоген был заключён в темницу, где его уморили голодом. Перед смертью он узнал, что на очищение Москвы из Нижнего Новгорода идёт земское ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского. Патриарх благословил ополчение иконой Казанской Богоматери. После этого Богородица Казанская появилась в ополчении. Чудотворный образ был принесён в Нижний Новгород из Казани в смутный 1612 год, и отсюда сопровождал народное ополчение до самой Москвы. С ним войска ополченцев победоносно вошли в столицу в начале ноября 1612 года и очистили её от захватчиков. Память об этом событии всегда жила в народном сознании, и поэтому с 1649 года в день 22 сентября (4 ноября по новому стилю) по православному календарю установлен осенний праздник Казанской иконы Божией Матери, который хронологически был привязан к освобождению Кремля бойцами народного ополчения 1612 года.

Согласно церковному календарю, празднование в честь Казанской иконы совершается также 8 июля (21 июля по новому стилю)- в память чудесного обретения иконы в Казани в 1579-ом году.

По историческим источникам именно икона Казанской Божией Матери, которую вынесли к стенам Китай-города во время штурма, и потом внесли её в Московский Кремль и поклонялись ей, эта икона помогала народному единству, она помогала победе, она помогала преодолению Смуты. 

Позже в честь иконы Казанской и в память обо всех погибших в период Смутного времени Д. М. Пожарский на свои средства на Красной площади выстроит Казанский собор. При Советской власти в 30-е годы Казанский собор на Красной площади будет разрушен, а в 90-е годы ХХ века его восстановят. 

Ныне исторический список иконы находится в столичном Богоявленском кафедральном соборе.
Один из учащихся выступает с сообщением «История Казанской иконы Божией Матери».

Сообщение учащегося: Чудотворная Казанская икона Божией Матери является одной из самых почитаемых святынь Русской Православной Церкви. История иконы восходит к 1579 году, когда большая часть Казани, незадолго перед тем взятой войсками Ивана Грозного, была уничтожена пожаром. Одним из погорельцев был Даниил Онучин. Предание гласит, что после пожара его девятилетней дочери Матроне явилась во сне Богородица и открыла ей, что под развалинами их дома находится Её чудотворный образ, зарытый в земле тайными исповедниками православия ещё при татарском владычестве. Божия Матерь точно указала место, где можно было найти икону. Родители поначалу не обратили внимания на рассказ девочки, но чудесное явление Небесной Царицы повторилось трижды, причём в третий раз оно было грозным. Мать отвела Матрону к митрополиту Казанскому Иову, та рассказала ему о чудесном явлении. Всё духовенство города, в сопровождении огромной толпы народа, направилось к дому Онучиных. Сейчас же начались раскопки, но найти икону не удалось. Тогда копать стала сама Матрона и тут же обрела святой образ. Он был необыкновенной красоты и сиял совершенно свежими красками, как будто только что был написан. Уже при следовании иконы в храм стали происходить чудеса исцеления больных. Переносил икону в местный собор наиболее почитаемый в городе священник отец Ермолай. Позже отец Ермолай примет постриг с именем Гермоген, станет митрополитом, а в 1606 году будет избран Патриархом Московским и всея Руси. Его любимым образом Богородицы была Казанская, он носил этот образ на груди и никогда с ним не расставался. 
На месте обретения чудотворной иконы в Казани был основан Казанский Богородицкий женский монастырь, причём юная Матрона Онучина приняла в нём постриг и стала потом настоятельницей. 

Оригинал иконы хранился более трёхсот лет в Казанском Богородицком женском монастыре. Казанская икона Божией Матери была необычайно почитаема, храмы в её честь возводились по всей России - от Петербурга до Камчатки. 

Из множества икон Богородицы, почитаемых в Русской Православной Церкви, ни одна не распространена в таком количестве списков (копий), как Казанская. Она стала одной из главных святынь православных христиан. Её списки сопровождали человека от колыбели до могилы: икону помещали над колыбелью младенцев и давали в руки новопреставленному как необоримую заступницу на пути к великой обители.

Два списка Русской Церковью почитались особо. Один список с иконы был прислан в народное ополчение Минина и Пожарского. Второй чтимый список был перенесён в числе других святынь императором Петром I в обустраиваемую им северную столицу. В 1611 году в честь этого образа в граде Петра был отстроен кафедральный Казанский собор. 

29 июня 1904 года злоумышленниками Чайкиным и Комовым был ограблен Казанский монастырь, бесследно пропала и чудотворная икона Божией Матери. Воров привлёк богатейший оклад (декоративное покрытие на иконе), украшенный драгоценными камнями. Царь Фёдор Иоаннович в 1595 году повелел украсить образ золотом и драгоценными камнями. В мае 1767 года Казань посетила Екатерина II Великая, она прикрепила к иконе алмазный венчик, украсила её жемчужной ризой (металлический оклад на иконе) и добавила драгоценных камней. Только в этом венчике было 16 крупных и 19 мелких бриллиантов. 

И вот воры распотрошили украденные иконы (они украли ещё образ Христа Спасителя), изрубили их, затем положили разрубленные иконы в железную печь, а бабушка Елена Шиллинг сожгла их. 
После страшной кражи иконы в народе распространились слухи о том, что утрата святыни приведёт к многочисленным бедствиям. Вскоре грянула революция 1905 года, а затем все последующие катаклизмы, сокрушившие российскую империю. 
В 2000 году Ватикан официально заявил, что чудотворная икона Казанской Божией Матери найдена и в настоящее время находится в личных апартаментах Иоанна Павла II. Именно тогда Папа Римский высказал желание вернуть икону в Россию. В 2003 году Министерство культуры РФ направило в Рим группу экспертов, и совместная российско-ватиканская комиссия установила, что в покоях Папы Римского хранится не подлинник, а всего лишь позднейшая копия (список) XVIII века. Предположительно образ оказался за границей после большевистского переворота, когда святые иконы отдавали в обмен на продовольствие. 
Ровно через 100 лет после похищения летом 2004 года из покоев Папы Римского икона была передана в Московский патриархат, а Патриарх Московский и всея Руси Алексий II доставил образ в Казань. Теперь список с иконы Казанской Божией Матери хранится в Благовещенском монастыре Казани в бронированном позолоченном киоте под наблюдением 13 видеокамер.
Казанская икона Божией Матери считалась покровительницей русского воинства: в 1612 году с молитвами к ней обращались Минин и Пожарский, в 1812 году - Кутузов и Багратион. Существует легенда, что в 1941 году по приказу Сталина самолёт со списком этой иконы на борту трижды облетел вокруг Москвы, после чего наступление немецких войск остановилось.
Казанский Богородицкий женский монастырь в советское время был снесён, а на его месте построили табачную фабрику. Сейчас в Казани начаты работы по восстановлению Богородицкого монастыря, построенного на месте обретения иконы.

На Руси праздник Казанской Божией матери считался важной датой в крестьянском календаре. Это был своего рода пороговый день, вслед за которым почти сразу наступала настоящая зима. В этот день в России любили играть свадьбы, так как считалось, что тот, кто женится на Казанскую, будет счастлив в браке.

Часть урока, посвящённая православной иконе, вызывает, пожалуй, наибольший интерес у школьников. На некоторые вопросы учащихся класса, после сообщения сведений о Казанской иконе Божией Матери, отвечает сам автор сообщения, иногда ему на помощь приходит учитель. 

Приведём лишь некоторые вопросы и реплики учащихся.

- В России живут не только те, кто исповедует православие и считает Казанскую Божью Матерь какой-то своей владычицей. В России живут и другие люди, или приверженцы иных религий, или остались ещё и атеисты, вот как я, например, которые просто являются неверующими и не считают вообще большим праздником такого рода даты, при всём моём уважении к верующим людям. Правильно ли, что нам навязывается празднование этого чудотворного образа? 

- Я с глубочайшим уважением отношусь и к церкви, и к её великим реликвиям, но я очень боюсь, что потом появится предложение отмечать как всенародный праздник День Владимирской Богоматери, День Тихвинской Богоматери, День Смоленской Богоматери. И мы вообще забудем о том, что мы всё- таки живём в светском государстве.

- В православном церковном календаре День Казанской иконы Божией Матери не обозначен красным шрифтом, как все наиболее важные праздники, отмечаемые Православной церковью. Это любопытная деталь. Может быть, и не стоило в светском государстве этот день делать праздничным?

Приведём ответы учителя на два вопроса учащихся.

- Князя Пожарского в походе сопровождала копия иконы Казанской Божьей Матери или подлинник?
- Ополчение в походе сопровождал копейный образ, то есть копия иконы. И никто в тот момент большого значения этому факту не придавал. Только спустя несколько десятилетий, уже при царе Алексее Михайловиче, соединили одно с другим и объявили, что икона якобы как-то связана с освобождением Москвы от поляков.

- Не вызовет ли праздник Казанской иконы недовольство мусульман и представителей других религий? 
- В ополчении Минина и Пожарского, как я уже говорил, участвовали люди разного вероисповедания и разной национальности. Мусульмане Поволжья приняли тогда самое активное и деятельное участие в формировании ополчения и  в освобождении Москвы. 

И поэтому это наш совместный праздник. Он, кстати, был предложен религиозными деятелями и лидерами России разных конфессий: иудеями, мусульманами, буддистами, некоторыми протестантами. То есть выбор даты не вызывал ни у кого вопроса, он был единогласный. Это важно, потому что даже в такой, казалось бы, очень деликатной сфере, где люди никогда не поступаются своими принципами, в этом вопросе не было никакого противостояния, не было никакой интриги. Под документом нет лишь, по понятным причинам, подписи представителя католической церкви.

