8. ПОЛЯКИ В СМУТНОМ ВРЕМЕНИ - «ПЯТАЯ СПИЦА В КОЛЕСНИЦЕ»? [27]
Учитель: Освобождали ли 4 ноября 1612 года Москву да и всю Россию от поляков? Чего в Смуте было больше - своего или чужого? И была бы вообще Смута в России без вмешательства Речи Посполитой?
Далее представители двух групп учащихся ведут между собой полемику по вопросу 

о роли поляков в событиях 1612 года. Предварительно они изучали данный вопрос.

Представители первой группы считают, что поляки не господствовали в Кремле, 

а просто были использованы Романовыми, как орудие в междоусобной борьбе.
Первая группа учащихся: Точку зрения о том, что основные причины Смуты заключались во внешнем вмешательстве, разделяли даже очень известные учёные, такие, как Н. И. Костомаров. Но с этим мнением согласиться никак невозможно, хотя бы потому, что первые волнения в России начались ещё до появления иноземцев на фоне голода 1601- 1603 годов. Источники кризиса находились прежде всего внутри страны. И если бы не было этих самых внутренних причин, то при той совершенно незначительной помощи, которую получил Лжедмитрий I в Речи Посполитой, его предприятие очень быстро закончилось бы полным провалом. Самозванца возвело на трон массовое недовольство служилых людей Юга России. Вместе с тем участие Польско-Литовского государства в событиях Смутного времени было вполне реальным, оно носило характер вмешательства во внутреннюю борьбу России с целью поддержать одни силы в русском обществе и подавить их конкурентов. 

Тем не менее, нам кажется, что новым праздником мы хотим показать кулак полякам, которых почти 400 лет назад выдворили из Москвы, и вообще Западу. 

Мы считаем же, что не было никакой польской интервенции. Сначала поляки пришли с реформатором Григорием Отрепьевым в свите Марины Мнишек. Потом русские же бояре, устав от "смутного времени", от бесконечной войны, обратились к королю Сигизмунду и стали просить себе на престол королевича Владислава. И поляки уже явились в делегации и в посольстве и стали улаживать этот вопрос. То есть не было никакой польской интервенции, и Иван Сусанин вовсе не национальный герой, а всё это миф. Что касается времён Смуты, то её причиной вовсе не были поляки, а то, что оборвалась династия Рюриковичей. После смерти последнего Рюриковича, началась борьба за власть, но не между Польшей и Россией, а между могущественными боярскими кланами. Выиграл борьбу род Романовых, который придумал, создал из своего слуги Дмитрия- самозванца, одного, другого, отрезав этим путь к власти Годуновым, Шуйским. Когда в 1613 году Романовы приходят к власти, они начинают изменять память о Смуте, показывать это время не как междоусобную войну за власть, а как войну православия с католицизмом, западными интервентами, поляками и иезуитами, которые хотят отобрать у российского народа православную веру. Гражданская война была представлена, как война за веру. А ведь в этой междоусобице Романовы поляков самым настоящим образом использовали, как одно из орудий борьбы. Полякам не удалось окатоличить Россию или подчинить её своему влиянию. Кстати, нельзя забывать, что большинство тогдашних польских дворян отлично понимали, что из этого ничего не получится. Они не желали вмешиваться в московские боярские междоусобицы. Но король Сигизмунд III Ваза настоял на своём.

Разговор о поляках, как врагах, это вещь исторического происхождения гораздо более позднего. Так как Романовы фальсифицировали историю, чтобы создать легенду о том, как их героический род выгоняет польских интервентов из Москвы, через два века к этой легенде обратились их потомки. Во время первой войны с Наполеоном был установлен памятник Минину и Пожарскому. Тогда появляется ряд музыкальных и поэтических произведений, прославляющих изгнание поляков из Москвы, придуман "Иван Сусанин". А ведь поляки первоначально пришли в Москву не как оккупанты, а с предложением союза, с предложением сближения России с Западом. Поэтому изгнание поляков - это не столько победа России над оккупантом, как это было в случае войны с Наполеоном или гитлеровской Германией, это победа России ксенофобичной (ксенофобия- боязнь чужих) над Россией, открытой для западного мира. Не случайно кое- кто считает, что День народного единства - это наиболее антизападный праздник, который только можно было выбрать. 4 Ноября - это попытка унизить поляков за расстрел в Катыни польских офицеров - цвет польской нации. Чтобы всё время их, так сказать, тыкать: вот, видите, мы вас победили...

Может быть, освобождение Москвы от польского гарнизона, состоявшего, кстати сказать, почти исключительно из немцев-наёмников, и сыграло определённую роль в становлении российского государства, но значение этого события не стоит преувеличивать. К тому времени поляки давно уже поняли, что установить контроль над Русью им не удастся, и вполне удовлетворились захватом Смоленска и некоторых других пограничных земель. В Польше тоже начались внутренние раздоры, и гарнизон в Москве был брошен на произвол судьбы. 

Отношения между нашими двумя нациями испорчены. Польша просто стала излюбленным врагом Москвы. Может быть, стоило бы оставить в покое и не вспоминать этих несчастных поляков. Ведь нам никуда не деться от нашей общей истории, но это не повод продолжать застарелые споры. Почему мы, к примеру, не вспоминаем битву при Грюнвальде, когда поляки вместе с русскими победили крестоновцев? 

Сколько можно рассказывать эти басни, что во времена Смуты, когда польские вельможи заняли Кремль, «шляхтичи» стреляли в русских украденными ими же жемчугами, а во время осады от голода «сожрали» старые русские книги.

Что такое День народного единства? Россия - страна, которая разделена национально- культурными границами, мы разделены сословными, классовыми перегородками, но тем не менее составляем одно гражданское сообщество. Но это гражданское сообщество, если оно действительно хочет быть демократически организованным гражданским сообществом, должно подпитываться не идеями изгнания поляков- интервентов (точнее - польских авантюристов), а чем- то другим.
Вторая группа учащихся: Тогда Россия спаслась от одной из самых больших опасностей, которые ей грозили в истории. Полная потеря Россией суверенитета была более чем реальной. Демографические, экономические, финансовые, политические и военные возможности Польши были значительно выше российских - только по населению Россия уступала Польше почти в два раза (7 млн. против 12 млн. человек). Прибавим к этому предательство клики- бояр, присягнувших королевичу Владиславу (для полностью легитимной передачи власти не хватало только подписи патриарха Гермогена) и получим совершенно бесперспективную картину дальнейшей истории России под ляхо-литовским игом.

Во время выступления представителей второй группы учащихся проектор на экране высвечивает цитату № 5.
ЦИТАТА №5
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КИРИЛЛ
МИТРОПОЛИТ СМОЛЕНСКИЙ И КАЛИНИНГРАДСКИЙ

«В каком- то смысле события, предшествовавшие 4 ноября 1612 года, были даже ещё более опасны для исторического бытия России, чем фашистское нашествие.

 Ведь войскам вермахта не удалось войти в Москву, а Гитлер не сел на место Сталина. Тогда как…Москва как столица государства пала под напором иностранной интервенции, и на троне русских государей был готов воссесть наследник 

чужого королевского дома. …

[…] Замечательно, что именно воспоминаемое нами событие положено в основу общенационального праздника, который мы называем Днём народного единства. 

Потому что никакой другой эпизод нашего прошлого…не мог бы с большим 

духовным, культурным и историческим основанием претендовать на то,

чтобы именоваться Днём народного единства». [29]

Учитель: Когда говорят, что главное в новом празднике - это избавление России от поляков, я думаю, что это не совсем правильное понимание событий начала XVII века. Смутное время вовсе не сводится к польской интервенции. 4 ноября - праздник спасения нашей страны. Причём не от интервенции польской, а от внутреннего разложения. Поляки явились сопутствующим элементом, они появились в период русской Cмуты, они эту Cмуту отяжелили, они её заострили. Но главное в период Cмуты было в нас самих, это был раскол земли, это была полная деградация личности, карьеризм, стяжательство и прочее. Смуту на Руси затеяли и поставили государство на грань полного уничтожения князья-бояре. Это были боярские разборки. И, кстати говоря, когда Минин и Пожарский двинулись на Москву, то они прежде всего установили по пути следования порядок и закон на той территории, которую они контролировали. Когда ополчение подошло к Москве, уже в период стояния в Ярославле, в начале апреля 1612 года было образовано правительство «Совета всей земли», как оно называлось. Оно установило контроль над огромными территориями центральной России, северной России, Поволжья. И вот там, где был контроль над этой территорией, Cмута прекращалась или, по крайней мере, резко сокращалась. В этом был смысл деятельности народа, организации народного ополчения. Иноземные захватчики, засевшие в Кремле силой обстоятельств, конечно, должны были быть изгнаны, они олицетворяли собой как раз пик Смуты, и вполне понятно, что одним из лозунгов Смуты, может быть, не последним, было освобождение Москвы и освобождение Кремля. Но это было не главное. Кстати, Московский гарнизон Речи Посполитой был пёстрым по этническому составу, и поляки в нём, скорей всего, не преобладали. Среди ляхтичей и солдат было много литовцев, были украинцы и русские, жившие на территории современной Белоруссии, наёмники из Западной и Центральной Европы - немцы, французы и т.п.

Вопрос учащегося: Насколько корректно отмечать это событие, радостное для нашего народа, но трагичное для польского народа?
Ответ учителя: В том, что в России празднуют победу над поляками, удивительного ничего нет. В Польше же, например, празднуется День польской армии в честь «чуда на Висле»- победы поляков над Красной Армией Тухачевского. Правда, есть точка зрения, что 4 Ноября не стоит отмечать, потому что мы только ухудшим отношения с Польшей. Разумеется, новый праздник не вызвал добрых чувств у наших соседей- поляков, литовцев да и немцев. Но я не думаю, что этот праздник направлен против кого- то. Празднуется единение российского народа перед лицом суровых испытаний. Я должен сказать, что, конечно, ни в коем случае 4-ое число не надо считать не годящимся только по той причине, что это день победы над польскими интервентами. 
Вот, например, в США один из главных праздников - День Независимости. Но никому же не придёт в голову говорить, что американцы хотят этим оскорбить англичан.

