9. ФИНАЛ. А ПРАЗДНИК ПУСТЬ БУДЕТ.
Учитель: Из всего сказанного можно сделать несколько выводов. [30]
Первое. Не стоит обращать внимание на недоумение и раздражение тех, кто считает праздник 4 ноября лишним: раньше это не праздновали, а с чего вдруг теперь? Праздники сразу не могут входить в душу людям. Прелесть этого праздника, на мой взгляд, в том, что он не разъединяет. Он пока не в состоянии объединять, потому что вдруг упал на нас 

с неба. Кто там хорошо знает какой- то XVII век, Смутное время, мужиков каких- то Минина и Пожарского? У праздников вообще бывает странная история. Нелишним было бы напомнить, что праздник Победы с 47-го до 65-го года в нашей стране не отмечался. Сталин после 47-го года перестал его отмечать. И после смерти Сталина он не отмечался. А первый праздник Победы официально и всенародно отметили, начиная с 47-го года, только в 65-м, к 20-летию Победы. А сейчас само напоминание об этом отдаёт некоторым кощунством. Кстати, когда мы говорим о 4 ноября, можно и нужно напоминать скептикам, что речь идёт не о новом празднике, а о восстановленном старом. 

Второе. В этот день, по мнению депутатов, в 1612 году Москва была освобождена от польских интервентов, и, таким образом, закончился целый период жизни страны, названный "Смутным временем". Однако, следует признать, что дата эта неточна, и на самом деле "Смутное время" закончилось намного позже. Дата 4 ноября, как момент окончания Смутного времени, не имеет точного исторического подтверждения. 

Третье. Неверно, когда в изложении событий времён Смуты упор делается на польское происхождение захватчиков. Ведь в войске «ляхов» собственно этнических поляков было не более 30%, остальные были литовцами, белорусами, украинцами и немцами- наёмниками. Сами современники часто именовали интервентов «литва». Разбойных казаков и русских бандитов там было гораздо больше, чем поляков. Поляки воевали и за тех, и за других, и за хороших, и за плохих, так же, как и все остальные. Кроме того, ополчение Минина и Пожарского изгнало из Кремля и русских бояр вместе с будущим царём Михаилом Романовым, его матерью и дядей. Поэтому, нам не стоит всё время говорить о том, что 4 ноября - это главным образом день освобождения России от оккупации её польско-литовскими интервентами. Кого именно изгнали - неважно. Упор надо делать всё же на том, что День 4 ноября - это день единения российского народа для защиты своего Отечества. Для нас Смута- это самое страшное, что может быть в России. Это гражданская война. 4 ноября мы празднуем день окончания гражданской войны и рождения новой России. Итак, важно единение, последующее избрание царя и восстановление государственного порядка. Кстати, Дмитрий Пожарский при начале династии Романовых высказывался за то, чтобы пригласить на трон шведского короля. 

Четвёртое. Есть все основания, на мой взгляд, считать, что праздник 4 ноября в какой- то степени «праздник- заменитель». Здесь сыграла свою роль календарная близость к отменяемому празднику 7 ноября. Новый праздник был придуман прежде всего для того, чтобы расстаться с 7 ноября. Этого хотела государственная власть. Да и Православная Церковь требовала прекратить традицию почитания переворота, одной из целей которого было искоренение религии. Однако распрощаться с 7 ноября оказалось нелегко. Власти искали на замену героическую дату, чтобы она при этом была как можно ближе к годовщине революции. Но уж очень они все оказались неудобно расположены, далеко от 7 ноября. Битва в 1812 году под Бородино, решившая судьбу похода Наполеона на Москву, и Битва на Куликовском поле, где в 1380 году Дмитрий Донской разбил татар Мамая, не подошли, так как одна состоялась 7-го (по новому стилю), а другая - 8-го сентября, сразу же за окончанием летних каникул. Словом, в российской истории нет ни одного славного деяния, которое произошло бы в ноябре, за исключением победы над интервентами. В православной традиции это день Казанской иконы Божией Матери - 4 Ноября. И всё же я считаю духовной, а не политической инициативу отмечать День народного единства 4 ноября вместо 7 ноября. Новый праздник вовсе не замена годовщины революции, это другой праздник, с другим смыслом и другим измерением.

Пятое. Внедрение праздника, его оживление невозможно без рассчитанного на определённый срок просвещения, без ежегодных пропагандистских кампаний, популярно объясняющих смысл праздника.

Шестое. Наше государство - светское и многоконфессиональное. До революции выдвигался на первый план церковный, православный элемент праздника- почитание Казанской иконы Божией Матери. Чтобы сделать праздник популярным, церковный элемент следует ограничить. Мы должны помнить, что в России живут миллионы мусульман, буддистов и верующих других конфессий, а также атеистов. Акцент на православии их оттолкнёт. Праздник для них может оказаться чужим. 

Вопрос учащегося: 

- Сегодня мы говорим о единении народа. Праздник называется День народного единства. Сразу напрашиваются ассоциации с советскими  временами, когда было единство партии и народа. Вообще, не нравится мне это выражение - "народное единство". Единство кого с кем? Когда у нас 20% населения официально живёт за чертой бедности и, наверное, процентов 30 плюс где- то в районе этой черты, а, с другой стороны, существует прослойка очень богатых, супербогатых людей. Мы наблюдаем колоссальное социальное расслоение, размежевание в России. Миллионы людей, в том числе дети и старики, живут на грани нищеты. Как можно всерьёз говорить о народном единстве в условиях таких социальных конфликтов, противоречий, расслоений, которые есть сейчас? Что нужно предпринять, чтобы желаемое нами народное единство стало реальностью?
Ответ учителя: Народное единство не следует понимать как имущественное или социальное равенство. Разделение на богатых и бедных существовало всегда. Сохранится оно и в будущем. Но всё- таки в общество должно возвратиться некогда утраченное чувство ответственности человека не только за себя, но и за свою семью, за ближних, за судьбу народа и страны. Именно это чувство объединило в 1612 году ополченцев. Оно легло в основу и последующих славных побед нашего народа, его величественных свершений. Именно это чувство на протяжении столетий было источником внутренней крепости России. 

День народного единства предлагается заполнить ещё и понятием добра (день добрых дел), благотворительности, помощи людям. Это может быть тоже способом объединения людей. 

К сожалению, нередко люди как бы ожидают возможности заботиться о ближних, ждут наступления подходящих условий для этого - материального благополучия. Во главе угла нравственного преображения общества лежит личный подвиг отдельного человека. 

Мы всё время говорим: надо быть добрыми каждый день, но каждый день мы все живём в своей суете. Если есть возможность в какой- то день объединить людей - это великое счастье и люди будут этому очень рады. Существует такое парадоксальное высказывание одного из отцов древней церкви. Когда его спросили о причинах социального неравенства, которое и тогда было, и тогда люди этим задавались, он ответил: "Бог в разной степени людей наделил своими благами для того, чтобы они могли помогать друг другу".
После урока те из вас, кому это интересно, можете подойти ко мне. Я вам покажу список участников торжественного приёма по случаю празднования Дня народного единства в Большом Кремлёвском дворце 4 ноября 2005 года. [31]
Этот приём был не похож ни на какие приёмы. Дело в том, что из официальных лиц там были, практически, только три министра. Президент России на этот приём пригласил людей, которые занимаются благотворительностью.
Причём, благотворители- это же не только спонсоры и бизнесмены, которые дают денег. Благотворитель- этот тот, кто, дословно, творит добро. Даже если это добро человек творит в своей семье, для своих близких. Вот если бы этот день как праздник стал таким символом творения добра! И очень важно, чтобы это, конечно, было не только в день 

4 ноября. Пусть у нас в стране будет такой символический праздник - день творения добра, день единения. Может быть, есть смысл в том, чтобы деполитизировать этот праздник, показать, что не только в политике его значение, а в том, чтобы мы действительно были людьми, помогающими друг другу. Тем более, если считать, что политика - это всё- таки в некотором смысле борьба за власть, то как раз пример, который нам показало ополчение 1612 года, заключается в том, что люди, которые жертвовали и своё имущество, и свои жизни для освобождения страны, за власть-то как раз и не боролись. 

Мне кажется, что три аспекта народного единства образца 1612 года легко проецируются на современность. Это единство народов России (во втором ополчении участвовали русские, татары, мордва, черемисы и др.), социальное единство (ополчение объединило представителей всех сословий), единство столицы и регионов (здоровые силы из провинции освободили Москву).
Учитель подводит итоги урока: Что такое общенародный праздник? Это когда мы с вами ощущаем, что мы живём в одном государстве, что мы объединены нашей культурой, нашими разными языками, что мы объединены этим государством. Это как день независимости в США, может быть, это чуть- чуть другое, но, тем не менее. Помните фразу Михаила Жванецкого- почему на доме висит флаг, потому что когда садишься за стол, ты чувствуешь, что вся страна сидит с тобой за столом. Есть там такое ощущение.

Приживётся ли праздник День народного единства? Станет ли он настоящим национальным праздником? Праздники так просто не рождаются. Я думаю, как и всё в жизни нашей, это будет зависеть, безусловно, от государства и от нас с вами. Потому что, если, скажем, в этот праздник будет принято делать добрые дела, и, скажем, дети в школах будут знать, что они должны сходить в детский дом, в дом престарелых, куда-то ещё и единение будет в этом, а не в партийном единстве, не в политических каких-то вопросах, а в таких человеческих, то, скорее всего, приживётся. И раз уж так всё сошлось, то я буду защищать этот праздник. Он имеет шанс стать общенациональным. Мне нравится вот эта идея о том, что сегодня общество должно объединиться, что в общество должно вернуться чувство ответственности не только за себя, не только за свою семью и за своих ближних, но чувство ответственности за свою страну, за народ, за тех людей, которые находятся рядом с нами. И празднование Дня народного единства, я считаю, будет важным напоминанием людям о том, что они не одиноки на этой земле и о том, что они должны осознавать свою ответственность.

Хотел бы привести выдержку из выступления Владимира Владимировича Путина на первом пленарном заседании Общественной палаты Российской Федерации: «Сложилась весьма парадоксальная ситуация. Россия по праву гордится богатой и яркой историей бескорыстных, подчас жертвенных, поступков и начинаний своих граждан. Но в современной жизни социальный престиж благотворительности остаётся недостаточным. Вместе с тем милосердие, соучастие в проблемах ближних, безвозмездная помощь тем из них, кто попал в трудную ситуацию, кто нуждается в поддержке, - это качества, которые внутренне присущи всем народам Российской Федерации, качества, которые помогали нашим народам переносить лихолетье и побеждать невзгоды. В них черпает силу и дух национальное единение». [32]
В общем, на мой взгляд, новый праздник - очень большая удача. Такой праздник нам нужен. Однако это и большое испытание. В любом случае судьбу нового праздника решит время.

Как были восприняты последующими поколениями те дела, которые совершали люди в те драматические и величественные для истории России дни 1612 года? Они хранились в памяти народа в течение долгих десятилетий и столетий. Были и 1812 год, и Первая мировая война, и Великая Отечественная война, и постоянно образы Минина и Пожарского, как спасителей Отечества, как людей, которые возродили наше Отечество, передали власть государственному российскому правительству, сохранялись в памяти народа и будут, наверное, сохраняться и впредь, независимо от того, как этот праздник пройдет, будет ли он внедрён, будет ли он принят, станет ли он народным, - всё равно деятельность этих людей, их подвиг останется с нами на века, пока жива Россия.

Я не согласен с теми, кто выступает против празднования 4 ноября, кто считает этот праздник из разряда "ни уму, ни сердцу". Лично я полностью поддерживаю День народного единства. Те же, кто высказывает какие- то сомнения относительно уместности нового праздника, мне кажется, недостаточно осознают смысл произошедшего тогда на Руси.

На этом, пожалуй, мы и завершим. Хочу поблагодарить всех за активную творческую работу. Я надеюсь, что теперь этот праздник станет вам более понятным и, возможно, для кого- то из вас он вскоре станет родным праздником.

