Приложение 1.

Рекомендации по учету индивидуальных и типологических особенностей в ходе работы с учащимися.

Цель диагностического исследования.
Изучить индивидуальные особенности учащихся (темперамент, степень выносливости, работоспособности нервной системы, самооценку, интересы, склонности) полученные результаты довести до сведения самих школьников, классных руководителей, учителей, родителей с целью осуществления индивидуального подхода в работе с данными учащимися. В ходе диагностического исследования были применены следующие методики:
-Карта интересов (Е.Голомштока)
-ОПТ - Опросник профессиональной готовности (Кабардова)
-Определение склонностей (Йовайши)
-Теппинг-тест (Ильина)
-Методика определения подвижности нервной системы (Лачинза)
-Изучение общей самооценки
-Опросник (Г. Айзенка)- изучение темперамента
-Методика «Беспокойство-тревога».
В результате проведенной работы составляется индивидуальная диагностическая карта на учащихся. Эти данные в карте помогут учителям, классным руководителям осуществлять индивидуальный подход в работе с этими учащимися.
1. Сила – слабость нервных процессов / теппинг-тест/ – это степень выносливости, работоспособности нервной системы, ее устойчивости к разного рода помехам. Учащиеся со слабой нервной системой отличаются повышенной утомляемостью, небольшим запасом сил, неспособностью продуктивно работать продолжительное время. Учащиеся с сильной нервной системой не испытывают какого-либо напряжения в учении и работе. Они почти не бывают усталыми, вялыми, расслабленными, им под силу дополнительные нагрузки. Учащиеся средне-слабого типа н/с способны к кратковременной мобилизации, но продвижение к успеху затруднено неадекватной реакцией на внешне малозначимые события.
Данные по теппинг-тесту можно использовать в учебных ситуациях, которые можно назвать критериальными.
а) Ситуации, требующие длительного умственного напряжения.
б)  Продолжительный учебный день.
в) Экзамен, контрольная работа.
г) Урок, на котором нужно работать в быстром темпе.
д) Ситуация после неудачной работы.
е) Урок, на котором требуется постоянное распределение внимания.
ж) Работа в шумной беспокойной обстановке.
з) Выполнение монотонной однообразной работы.
и) Выполнения работы по алгоритму, а также работы, требующей систематизации и планирования, 

к) Самоконтроль
Учащиеся со слабой н/с в перечисленных ситуациях теряют работоспособность, чувствуют себя утомленными.
Учащиеся с сильной н/с не испытывают дискомфорта в течение рабочего дня и интенсивной работы благодаря умению собраться в экстремальных ситуациях, но при однообразной монотонной работе они испытывают чувство раздражения, начинают отвлекаться. Если действия идут в строгой последовательности такие ученики часто забывают выполнить ту или иную операцию, то или иное преобразование. 

Рекомендации по отношению к учащимся со слабой н/с:
- не ставить в ситуацию неожиданного вопроса, требующего быстрого ответа вовремя; подготовки письменного ответа давать время на исправление написанного, лучше спрашивать в начале урока;
- не требовать отвечать новый материал, только что изложенный на уроке;
- поощрять их старания, даже если результат далек от желаемого;
- как можно меньше отвлекать от работы, создавать им спокойную обстановку;
- учить умению переживать неудачу.

Рекомендации по отношению к учащимся с сильной н/с:
- тренировать усидчивость;
- если возможно, разрешать непродолжительные перерывы при монотонной работе. При монотонии надо по возможности разнообразить их деятельность (направлять их на поиск других способов работы, чередовать задание разных типов);
- контролировать выполнения последовательности, постепенности в работе, побуждать самих учащихся самостоятельно контролировать их действия.
2. Подвижность и инертность н/с  (методика Лачинза).
Учащиеся с инертной нервной системой затрудняются в работе каждый раз, когда предлагаются задания разнообразные по содержаниям и способам выполнения, когда материал подается в быстром темпе или когда требуется быстрое переключение внимания с одного вида деятельности на другой, такие учащиеся теряются при выполнении задания на сообразительность.
Учащиеся с подвижной нервной системой могут успешно выполнять работу в высоком темпе, способны быстро переключать внимание на новый вид деятельности.
Умственную деятельность подвижных отличает быстрота мыслительного процесса. Они могут импровизировать «на ходу». Но им часто присуща торопливость, неумение дослушать до конца. Очень сложно учащимся с   подвижной н/с заниматься монотонной работой, у них может произойти утрата интересов.
В итоге, в практике часто происходит как неумение инертных работать быстро, так и неумение подвижных работать долго, без отвлечений это приводит к тому, что и те, и другие могут показать равно низкие результаты.
Ситуации, где нужно учитывать результаты методики Лачинза.
1.  Задания, разнообразные по содержанию и способам решения
2.  Ситуации, требующие высокого темпа работы
3.  Ситуации, требующие быстрого переключения внимания
4.  Однообразная, монотонная работа
5. Длительная работа, требующая высокого умственного напряжения
6.  Одновременное усвоение нового и повторение старого материала.
Рекомендации:
1.   По отношению к инертным учащимся:
– не требовать от них немедленного включения в деятельность;
– помнить, что они не могут выполнять активно разнообразные задания;
–не требовать быстрого изменения неудачных формулировок при устных ответах, т.к. они избегают импровизации;
– не спрашивать их в начале урока;
– в момент выполнения заданий не отвлекать;
– не следует спрашивать только что пройденный материал. 
2. По отношению к детям с подвижной н/с:
– специально обучать подвижных детей умению быть сдержанным выслушивать до конца все объяснения;
– разнообразить содержание занятий, давать индивидуальные занятия;
–помочь научиться произвольно, регулировать и организовывать свою деятельность.
3. Самооценка.
Компонент самосознания, включающий наряду со знаниями о себе оценку человеком самою себя, своих способностей, нравственных качеств и поступков.
Самооценка может быть адекватной и неадекватной. Адекватная самооценка позволяет правильно соотнести свои силы с задачами разной трудности и с требованиями окружающих. Она является необходимым условием формирования личности.
Неадекватная завышенная или заниженная самооценка препятствует выполнению жизненных задач. Неадекватная самооценка может быть как завышенной, так и заниженной. Самооценка тесно связана с уровнем притязаний.
Завышенная самооценка - очень высокий уровень притязаний. Результаты деятельности других, как правило, принижаются но неправильная оценка своих возможностей и невыполнение поставленных целей в результате этого ведет к эмоциональным срывам. Заниженная самооценка повышает тревожность при выполнении любого дела, рождает чувство неуверенности в себе и нежелание браться за дело.
Учителю, зная результаты данной методики, следует формировать самооценку учащегося опосредованною, через дело.
4. Темперамент. Опросник Айзенка.
Работая с опросником, мы представляем наличие у учащихся таких факторов, как экстраверсия/ интроверсия и нейротизма. Первый из этих факторов представляет характеристику индивидуально-психологического склада человека, крайнего полюса, которой соответствуют ориентации личности либо на мир внешних объектов /экстраверсия/, либо на внутренний субъективный мир ( интроверсия). Принято считать, что экстравертом свойственны: общительность, импульсивности, но малая настойчивость и высокая социальная адаптированность. Интровертам же, наоборот, присущи необщительность, замкнутост социальная пассивность при достаточно большой настойчивости, склонность к самоанализу и затруднение социальной адаптации. Второй фактор - нейротизм описывает некоторое свойство - состояние, характеризуемое человека со стороны эмоциональной устойчивости, тревожности, уровня самоуважение и возможных вегетативных расстройств. Эмоционально- стабильные люди характеризуются чрезвычайно устойчивостью, зрелостью и прекрасной адаптированностью. Невротики - чрезвычайно нервозный, неустойчивый тип, очень плохо адаптированный.
Рекомендации:
Нельзя считать, что экстраверты только подвижны и возбудимы, интроверты заторможены и инертны. Те, кто склонен к нейротизму, нестабильны и дезадаптивны, а их антиподы очень эмоционально устойчивы и приспособляемы. Необходимо учитывать ситуационные характеристики. В ситуации со слабыми стимулам! более адекватным будет поведение уч-ся с меньшей эмоциональной стабильностью и интровертированностью. поскольку он применяет необходимую чувствительность. Экстраверт в подобной ситуации может проявлять раздражение. Но в напряженных условиях лучше адаптируются экстраверт, а интроверт может впасть в депрессию.
Рабочая группа уч-ся, следует учитывать совместимость темпераментов, т.к., это может быть причиной конфликтов. Например, сангвиники и холерики чаще всего занимаются выяснением отношений: Почему я, а не ты?
Отсутствие бодрости и энергии у меланхолика будет вызывать раздражения у холерика. А у сангвиника может не хватить чувствительности по отношению к флегматику или меланхолику.
Тревожность:
Эмоциональное состояние учащихся играют важную роль в организации их деятельности и оказываются тесно связанными с процессом удовлетворения основных потребностей в частности потребности в профессиональном самоопределении.
Особого внимания требуют, прежде всего, учащиеся с высокой и очень высокой общей тревожностью. Как известно, подобная тревожность может порождаться либо реальным неблагополучием школьника в наиболее значимых областях деятельности и общения, либо существовать как бы вопреки объективно благополучному положению, являясь следствием определенных личностных конфликтов, нарушений в развитии самооценки и т.п. Следует обратить внимание на учащихся с низким уровнем тревожности. Подобная нечувствительность к неблагополучию носит, как правило, компенсаторный, защитный характер и препятствует полноценному формированию личности. В зависимости от реального положения школьника выявленная высокая (или очень высокая, низкая) тревожность будет требовать индивидуальной консультации психолога и различных способов коррекции. 

