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Самоанализ

урока математики 

по программе Л.Г. Петерсон «Школа 2000»

в первом классе.

Тема: Круглые числа.

Тип: Изучение нового материала
Цели:

1. Познакомить детей с записью и названием круглых чисел

2. Научить графически представлять круглые числа, складывать и вычитать.

3. Закрепить смысл сложения и вычитания, счет в пределах 10, решение задач.

Задачи:

1.Начать формировать представление о круглых числах, их графической записи,  о сложении и вычитании круглых чисел.

2.Развивать вычислительные навыки, счет в пределах 10,умение решать задачи.

3. Воспитывать аккуратность, дисциплинированность, интерес к предмету.

 По теме: «Круглые числа» запланировано 3 урока, этот урок- первый. Цели урока формировались с учетом программных требований  - урок изучения нового материала, содержания материала урока. Также, в определении задач урока учитывался уровень подготовленности класса, прогноз на конечный результат обучения. Использовались словесные методы работы (беседа, рассказ), наглядные методы (показ на доске, оформление доски, иллюстрации в учебнике), практические (составление графических моделей чисел, выполнение самостоятельной работы, работа с комментированием), деятельностный метод обучения. 

Опираясь на описанную технологию обучения – деятельностного метода постаралась обеспечить максимальное включение детей в деятельность, построить коллективный диалог (форма работы – в парах, ученик- ученик).  Эта форма работы обеспечивает усвоение учебного материала на уровне личностной адаптации. 

Это прослеживается  на этапе открытия детьми нового знания, проведения самостоятельной работы (самопроверка и взаимопроверка). Таким образом, можно предположить, что прохождение всех этапов усвоения понятий существенно увеличило прочность знаний учащихся. Примером является успешно выполненная самостоятельная работа.

В процессе самоконтроля действие не сопровождается громкой речью, а переходит во внутренний план. (создание «ситуации успеха») 

С учетом психофизиологических особенностей детей данного возраста, использовала большое количество наглядности : графические модели чисел,  цветные фишки, а также «эффект неожиданности», игровой момент, чтобы с помощью него вовлечь детей в процесс познания нового, интересного для них материала. 

Считаю, что все этапы урока были выдержаны, соединены логическими связками, переходами, соответствовали требованиям, предъявляемым к урокам математики по программе Л.Г.Петерсон.

 Во время обсуждения старалась актуализировать знания ребят, выслушивала различные точки зрения, задавала вопросы, которые заставляли снова возвращаться к тексту, вспоминать, думать.

Также на уроке стараюсь  использовать математические термины и выражения: «графическая модель», возрастание, убывание, контролирую, как учащиеся разделяют по смыслу понятия «число» и «цифра», т.е. работаю над формированием  математической культуры, интереса к предмету.

 Чтобы не допустить переутомления на уроке была проведена физминутка – на 20 минуте урока.

Считаю, что все выбранные формы и методы работы были использованы целесообразно -  это послужило реализации всего запланированного на уроке, выполнению поставленных целей и задач.

В целом считаю, что урок удался, все намеченные цели и задачи, объем материала урока выполнены.

Деятельностный метод:

· создает благоприятные условия для разноуровневого обучения и практической реализации всех дидактических принципов деятельностного подхода.

· обеспечивает включение детей в деятельность.

· отвечает необходимым требованиям к технологиям обучения, реализующим современные образовательные цели.

· обеспечивает прохождение всех необходимых этапов усвоения понятий, что позволяет существенно увеличить прочность знаний.

- дает возможность осваивать предметное содержание в соответствии с единым подходом, с единой установкой на активизацию как внешних, так и внутренних факторов, определяющих развитие ребенка.

