Приложение 1
Предназначение ДОУ и средства его реализации

МДОУ №20 «Центр развития ребенка «Андриеш» является звеном муниципальной системы образования г. Тирасполь, обеспечивающим интеллектуальное и личностное развитие всех воспитанников с превышением стандарта дошкольного уровня образования по нескольким направлениям в детском саду I категории.

Предназначение МДОУ №20 определяется его местом в муниципальной системе образования: это дошкольное образовательное учреждение, обеспечивающее интеллектуальное и личностное развитие воспитанников с превышением стандарта дошкольного уровня образования на основе создания условий для полноценного физического и психического развития воспитанников, формирования личности с разносторонними способностями, подготовка к усвоению образовательных программ начальной ступени образования.

Основными средствами реализации предназначения МДОУ №20 являются:

· Устав МДОУ №20 (дата регистрации 24.08.2001 г., №01-132-327);

· Лицензированная образовательная деятельность (лицензия серии АЮ №04309, выданная 03.01.2002 г. Министерством Просвещения);

· Освоение воспитанниками основной образовательной программы «Детство» (г.Санкт-Петербург 2003 г.) и комплекса парциальных программ;

· Представление воспитанникам возможности апробировать себя в различных направлениях: физическом, социально-нравственном, художественно-эстетическом, познавательном во взаимосвязи;

· Предоставление коррекции речи воспитанников;

· Предоставление системы оздоровительных мероприятий в ДОУ;

· Создание для воспитанников соответствующей развивающей среды: музыкально-театрализованной, предметно-развивающей среды занятий, предметно-игровой среды, культурных ландшафтов, физическо - игровых и оздоровительных сооружений, детской библиотеки, игротеки, мини этнографического музея, изобразительной студии, театральной гостиной, «Зимнего сада», кабинета психолога;

· Обеспечение благоприятного психологического климата в ДОУ;

· Высокого профессионализма медицинских работников.

Цель: 

Создать комплексную систему интеллектуального, физического, художественно-эстетического, нравственного развития дошкольников и коррекционной работы в ДОУ.

Задачи:

1. Обеспечить рациональную организацию приоритетных направлений в ДОУ;

2. Осуществлять личностно-дифференцированный подход к коррекции и развитию речи детей и оздоровлению дошкольников.

