Приложения №2

Документ №1
Г.М. Донской

«Задания для самостоятельной работы по истории средних веков»

Из письма Одона, графа Блуаского, королю Франции: (1025 год)
«Удивляешь ты меня очень, государь мой, как столь поспешно, не разобрав дела, присудил ты мне недостойным феода твоего. Ведь родовитость у меня есть. Если дело касается исполнения службы, то хорошо тебе ведомо, что, пока я был у тебя в милости, служил тебе и при дворе, и в войске, и на чужбине. Если же потом, когда ты данный мне феод решил отобрать, я, обороняя себя и свой феод, нанёс тебе какие-либо обиды, то ведь совершил я это раздражённый несправедливостью. Лучше предпочту умереть на своём феоде, нежели жить без феода. Если же ты откажешься от замысла лишить меня феода, то ничего более на свете я не буду желать, как заслужить твою милость…»
Какие отношения были между королём и графом?

Свободен ли граф от короля?
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Феод - было земельное владение, дававшееся  под тем же условием несения военной службы, что и бенефиций, но уже не  пожизненное, а наследственное.

         Фактически же крупные феодалы были независимы от короля, так как они имели право объявить войну, заключить мир, чеканить монету и творить суд совершенно самостоятельно. Их предписания являлись обязательными в пределах тех территории, которыми они владели. Они считали короля лишь первым среди равных.

Каково положение феодала в обществе?
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 В.М. Хачатурян «История мировых цивилизаций» 10-11 кл.

Западноевропейское общество в средние века
         Феодальные крестьяне были главными производителями в эпоху средневековья и самым многочисленным классом   средневекового общества. На  полученных от феодалов наделах они вели собственное хозяйство, располагали собственными орудиями труда и  скотом. Однако они не были собственниками земли, на  которой трудились, даже в тех случаях, когда имели право передавать ее по наследству.

         «Расплатой» за землю была рента,  которая  существовала  в трех формах: в виде барщины, натурального или денежного оброка.

Являлись ли крестьяне свободными членами общества?
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         В хронике рассказывается, что  свободные люди одного селения отдались под покровительство вельможе Гунтранну, но Гунтранн приказал выполнять для него разные службы, как будто они были его крепостными. Когда король прибыл в эту местность, крестьяне пришли с жалобой на  Гунтранна. «Но в столь многочисленном сборище вельмож, а также по причине грубости их речи не  дошли до государя эти жалобы. Не в добрый час пришли  они туда, ни с чем и вернулись обратно».

Каким образом крестьяне попали в зависимость к Гунтранну? Как феодал пытался  превратить их в крепостных?
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Диалоги власти и общества.

         Наиболее крупные социальные общности (горожане, светские феодалы, духовные феодалы), которые противостояли государственной власти и добивались определенных прав – юридически закрепленных и  подтвержденных центральной властью, - образовывали сословие. В Западной Европе сформировались три сословия: духовенство,  феодалы и городское сословие. Положение их было неодинаковым:  горожане не  смогли уравняться в правах с  феодалами.  Что касается  крестьянства, то оно вообще не  сумело стать  сословием, т.е.  добиться признания своих прав  на общегосударственном уровне.

Что такое сословие?

Сколько сословий оформилось в средневековом обществе? Какие?
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         Крупным феодалам (графам и герцогам) подчинялись менее крупные – бароны и  виконты, которые так же являлись  полновластными государями в своих владениях, хотя и считалось, что они «держат» их на правах феода от  более крупных сеньоров, которые «держат» земли от самого короля. Баронам подчинялись многочисленные мелкие феодалы – рыцари, на которых кончалась феодальная лестница и которые  «держали»  свои феоды от баронов. 

         Графы и герцоги считались вассалами короля и одновременно сеньорами баронов и виконтов. Бароны и виконты считались вассалами графов и герцогов и одновременно сеньорами рыцарей. Рыцари были вассалами баронов и виконтов.

         Обязанности вассала, получившего от сеньора феод, были очень многообразны. Вассал был обязан: отвечать за сеньора материально, т.е. давать деньги для его выкупа, если сеньор попадал в плен; идти на войну по требованию сеньора; участвовать в его суде. Понятно, что принуждая вассала исполнять эти обязанности, сеньоры должны были часто прибегать к военным действиям.

Кто такие сеньоры? Кто такие вассалы? Может ли вассал быть одновременно и сеньором?

