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Текст для I группы


Первым течением модернизма, возникшим на русской почве, был символизм. Началом теоретического самоопределения символистов стала лекция Д.С.Мережковского «О причинах упадка и новых течениях современной русской литературы» (1892) и три сборника стихотворений «Русские символисты» (1895), где большинство стихотворений принадлежали В.Брюсову. По внешним признакам принято выделять в русском символизме два основных этапа – старших символистов 1890-х годов (Д.Мережковский, З.Гиппиус, В.Брюсов, 

Ф.Сологуб, К.Бальмонт) и «младосимволистов» 1900-х годов (А.Блок, А.Белый, Вяч.Иванов, И.Анненский). Кризис символизма происходит в 1910 году. Если старшие символисты не принимали действительности и обращались к запредельному миру в мистических переживаниях, то «младосимволисты» принимали реальность через преодоление разрыва между ней и запредельным. Символизм связан с декадентством. Декадентство – это тип сознания, отношения к миру в кризисную эпоху, чувство уныния, тревоги, страха перед жизнью, неверие в возможность человека познать мир, изменить его и самому измениться. Декадентское мироощущение на разных этапах было свойственно почти всем символистам, но наиболее последовательным декадентом был Ф.Сологуб. Философия и эстетика символизма складывались под влиянием различных теорий от взглядов Платона до Ф.Ницше и В.Соловьёва. Высшими сферами жизни для Платона была область абсолютных идей, для Ницше – «мировая воля», для Соловьёва – «мировая душа». Эти сферы жизни неподвластны рациональному познанию, только творческая интуиция может приобщить художника-творца к высшей реальности. Главное средство созерцания тайных смыслов – символ, многозначный образ, выражающий суть какого-либо явления. Высшим видом искусства символисты считали музыку, в которой происходит объективизация «мировой души»: музыка даёт максимальную свободу восприятия слушателю. Символисты обогащают поэтическую фонетику. В читателе символисты видели соавтора и стремились обострить его восприятие, чтобы помочь ему в постижении «высшей» реальности. Для этого символисты использовали ассоциативные связи между образами, обращались к культуре прошлого.
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Акмеизм вырос из символизма. В 1909 году молодые поэты, которые посещали собрания символистов у петербургского поэта Вяч.Иванова, создали «Поэтическую академию», где изучали теорию стихосложения. В 1911 году посетители «Поэтической академии» основали новое литературное объединение – «Цех поэтов», название которого указывало на отношение участников к поэзии как к чисто профессиональной деятельности. Руководителями «цеха» стали 

Н.Гумилёв и С.Городецкий. Осенью 1912 года на заседании «цеха» было принято решение создать новое поэтическое течение – акмеизм (от греч. «акма» - высшая степень чего-либо). В названии подчеркивалось стремление к вершинам искусства. Акмеистами стали Н.Гумилёв, А.Ахматова, С.Городецкий, О.Мандельштам, М.Зенкевич, В.Нарбут. Акмеизм был попыткой преодолеть крайности символизма: восстановить равновесие мира земного и запредельного. Акмеизм, по мысли Гумилёва, есть попытка заново открыть ценность человеческой жизни, отказавшись от стремления символистов познать непознаваемое. Акмеизм утверждает земной мир в его зримой конкретности, звучности, красочности. Доверие к предметному миру проявилось у акмеистов в увлечении предметностью. Высшее место в иерархии ценностей у акмеистов занимала культура. «Тоской по мировой культуре» называл акмеизм Мандельштам. Утверждая самоценность предметного, зримого мира, акмеисты выработали тонкие способности передачи внутреннего мира лирического героя. Часто состояние чувств не раскрывается непосредственно, оно передаётся психологически значимым жестом, перечислением вещей. Подобная манера «материализации» переживаний характерна для многих стихотворений Ахматовой.
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Футуризм, как и символизм, был интернациональным литературным явлением. Русский футуризм возник независимо от итальянского в начале XX века и впервые публично заявил о себе в сборнике «Садок судей» (1910). Авторами сборника были Д.Бурлюк, В.Хлебников, В.Каменский. Эти поэты вместе с В.Маяковским и А.Кручёных составили группу кубофутуристов или «Гилею». Футуризм отрицает культурные традиции и выдвигает идею рождения сверхискусства, способного преобразить мир, он весь устремлён в будущее (от лат. «футур» - будущее). Опасение равнодушия приводит футуристов к сознательному эпатажу обывательского общества. Поэтому необходимым условием его существования становится атмосфера литературного скандала. Главная цель творчества футуристов – пробуждение к действию. Поэтому в их практике акцент заметно смещается с конечного результата на самый процесс творчества. Во всем, что касается формальных особенностей творчества, воцаряется сплошная относительность. Для футуризма характерно бунтарство, анархичность мировоззрения, выражение массовых настроений толпы. Бунтарство проявляет себя в экспериментаторстве в области лексики, синтаксиса, ритмики, рифмы. Новые эстетические возможности апробируются футуристами в связи с переориентацией с читаемого на произносимый текст. Поэзия должна вырваться из темницы книги и звучать на площадях. С этим связаны новые поиски в области ритмики, рифмовки, инструментовки.


Наиболее ярко «голосовой» аспект речи выражен в стихотворениях Маяковского. Это поэт города, в его стихах присутствуют городские реалии. В стихотворении «А вы могли бы?» создаётся особый предметный ряд: блюдо студня – океан, чешуя рыбы (вывеска) – зов губ, водосточная труба – флейта. Учащиеся понимают, что эти зрительные образы возникают по ассоциации. Как понимать: «…смазал карту будня, плеснувши краску из стакана»? Волей творческого воображения художник может преобразить окружающий мир. А может быть, прав А.Платонов, который говорил, что только очень одинокий человек может увидеть в блюде студня океан, в жестяной вывеске рыбы – зовущие губы, а в водосточной трубе увидеть музыкальный инструмент? В основе произведения – тоническая система стихосложения, где главным становится речевой такт. Это приближает стихотворную речь к разговорной. Этому же способствует составная рифма («рыба» - «могли бы»).


Генетически литературный футуризм связан с авангардными художественными группировками 10-х годов XX века – «Бубновый валет», «Ослиный хвост». Почти все поэты-футуристы были художниками. Вслед за авангардистами-художниками поэты обращаются к эксперименту над словом. Художники-кубофутуристы отказываются от какой бы то ни было единой точки зрения, соединяя разные проекции. Поэтика футуристов – это поэтика «сдвинутой конструкции». К.Малевича поиски новых пространственных отношений приводят к созданию собственного авангардистского течения – супрематизма. «Чёрный квадрат» Малевича – это взгляд в будущее. Эту картину можно сравнить с ощущением человека, впереди которого – чёрный туннель. Надвигающееся тёмное пространство втягивает человека. Что это, как не пророчество о тех испытаниях, которые последовали для России после относительно благополучного 1913 года?

