Сказки и тексты страноведческого характера на английском языке для детей младшего школьного возраста
Пособие «Сказки и тексты страноведческого характера на английском языке для детей младшего школьного возраста» адресовано школьникам общеобразовательных школ, изучающим английский язык на начальном этапе (2-3 года обучения). Основной целью данного пособия является формирование и закрепление навыков, необходимых для эффективного чтения и расширения активного и пассивного лексического словаря учащихся.

Сборник состоит из 2 частей. Тексты первой части - это адаптированные для данного уровня обучения русские народные сказки. Устное народное творчество традиционно входит в круг чтения младших школьников и неизменно вызывает у них интерес. Наряду с другими литературными жанрами фольклорные произведения позволяют глубже познать национальный характер народа и его культуру. Переложенные на английский язык сказки не только расширяют кругозор школьника, но и стимулируют его к изучению иностранного языка.

Вторая часть пособия включает в себя тексты страноведческого характера. Здесь освещаются разнообразные стороны жизни страны, изучаемого языка, предлагается страноведческая информация, расширяющая представления об обычаях, традициях и праздников Великобритании.

В процессе работы с пособием дети под руководством педагога сочиняют сценарий театрализованной постановки по теме занятия, основываясь на методических разработках по страноведению.
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Образец заданий из пособия:
