Чичкань Галина Павловна,

учитель русского языка и литературы гимназии №44 г. Новокузнецка,

отличник народного просвещения РФ.

Разработка занятия курса по выбору «Изображение исторической личности в творчестве А.С. Пушкина».

Тема:О Натали
Цель:  Продолжить цикл занятий «Окружение Пушкина», на примере анализа стихотворений, писем, портретов дать представление о жене Пушкина.

Оборудование:  Репродукции портретов В.Гау, А.Брюллова, П.Соколова, 
   И.Макарова, рисунок П.Фризенгофа, тексты стихотворений Я.Смелякова.

Ход занятия
1. 
Слово учителя и ассистентов.

Сегодня у нас очередное занятие из цикла «Окружение Пушкина». Речь пойдет о женщине, чье имя обросло легендам, сплетнями, слухами. Очень долго бытовало мнение, что она бездушное, легкомысленное существо, кокетка, великосветская львица, растрачивающая на свои пышные наряды баснословные суммы денег. Ее считали чуть ли не врагом, чуть ли не главной виновницей гибели мужа, после смерти которого она быстро утешилась в объятиях другого, а значит, предала память первого. Она была великосветской красавицей, окруженной поклонниками. Чтобы постоянно видеть ее при дворе, царь пожаловал унизительное звание камер-юнкера великому поэту. Как вы догадались, я говорю о Наталье Николаевне Пушкиной  (или Натали, как называл ее поэт).

Ей посвящается наше занятие. Запишите число и тему. Обратите внимание, что на доске нет никакого знака препинания. Я попрошу вас его поставить в конце урока и обосновать свой выбор.

Итак, Натали, Наталья Николаевна Гончарова. Дважды Пушкин делал ей предложение., и 18 февраля 1831 года в Москве в церкви Св. Вознесения у Никитских ворот венчалась молодая красавица Натали Гончарова и известный русский поэт Александр Сергеевич Пушкин.

(Демонстрируются репродукции портретов А.П. Брюллова «Н.Н.Пушкина.1831-1832г. и П.Ф. Соколова «А.С.Пушкин.1830-е.)

    Я так влюблен, я очарован-

    Ну, словом, я  о г о н ч а р о в а н .

Ей посвящает поэт стихотворение « Моя мадонна» (читает ученик).
2. 
Словесный портрет Н.Н. Гончаровой, составленный учениками
 
 после чтения писем Пушкина к жене.

Истинный портрет нарисовал сам Пушкин. Из штрихов, разбросанных в письмах к жене, можно составить точные черты ее характера.

Послушайте и вникните в содержание писем А.С.Пушкина к жене. Вам было дано индивидуальное задание: выписать из писем те предложения, которые раскрывают суть их отношений. Постарайтесь представить, какой была Наталья Николаевна.

(Ученики зачитывают отрывки писем:

· Гляделась ли ты в зеркало, уверилась ли ты, что с твоим лицом ничего сравнить нельзя на свете – а душу твою люблю более твоего лица.

· Я должен был на тебе жениться, потому что всю жизнь был бы без тебя несчастлив. 

8 июля 1834г.

· Я женат – и я счастлив : одно желание мое, чтоб ничего в жизни не изме​нилось, лучшего не дождусь. 

· Твое замечание очень справедливо и делает тебе честь, а мне удовольствие.
 



28 апреля 1834 г.

· Ты, мне кажется, воюешь без меня дома, сменяешь людей, ломаешь кареты, сверяешь счеты… Ай-да хват баба! Что хорошо, то хорошо!
 



3 октября 1832 г.

· Еду хлопотать по делам «Современника». Боюсь, чтоб книгопродавцы не воспользовались моим мягкосердечием и не выпросили себе уступки вопреки строгих твоих предписаний. 
11 мая 1836г.  и др.).

Какой вы увидели Наталью Николаевну?

Учащиеся отвечают, что она была редкостной красавицей, любимой, он ею гордился. Она была остроумной, деловой, энергичной, настоящим другом поэта, он делился с ней своими замыслами.

Она была с Пушкиным совершенно откровенна, рассказывала о своих поклонниках, в том числе о Дантесе, приемном сыне голландского посланника Геккерена.

3. 
Наталья Николаевна, Александр Сергеевич и Дантес.

Назойливые ухаживания Дантеса за Натальей Николаевной вызывают оживленные толки в свете. Дантеса перестают принимать в доме Пушкиных. 4 ноября 1836г. поэт получает анонимное письмо – пасквиль. ( Лексическая работа со словом. Пасквиль – клеветническое,оскорбительное послание – от итальянского  раsquillo)

Он посылает вызов Дантесу. Начинается так называемая ноябрьская дуэльная история, которая закончилась тем,  что Пушкин вынужден был забрать назад свой вызов, т.к. Дантес сделал предложение сестре Натальи Николаевны Екатерине, которое та приняла.

Бракосочетание Дантеса с Екатериной Гончаровой не примирило с ним Пушкина. Обозленный Дантес вновь стал преследовать Наталью Николаевну, компрометировать ее намеками и каламбурами.

26 января 1837 года Пушкин посылает Геккерену оскорбительное письмо, обвиняя того в сводничестве. Прочитав письмо, Дантес направляет вызов Пушкину.

27 января 1937 года состоялась дуэль Пушкина с Дантесом на Черной речке. Дуэль, пуля которой летит через столетия, пронзая наши сердца. Рана, полученная Пушкиным, оказалась смертельной. Через два дня его не стало.

 
Хотелось бы рассказать о тех моментах  жизни Натальи Николаевны, которые умалчивались долгое время. По предсмертному завету Пушкина, 24-летняя Наталья Николаевна, мать 4 детей, уехала из Петербурга в Полотняный завод. Почти два года прожила она с детьми в уединении. Следом за ней, как предвидел Пушкин, шла великосветская клевета. «Свет никогда не будет на Вашей стороне. По отношению к Вам он всегда будет без жалости и без снисхождения, он не станет ждать, чтобы Вы провинились, а предаст Вас строгому и безапелляционному осуждению. Затруднительному положению… Вы обязаны… Вашей красоте».- писал друг Пушкина Петр Петрович Вяземский.

Через 7 лет после гибели А.С.Пушкина Наталья Николаевна вышла замуж за генерала Петра Петровича Ланского (в предсмертном своем заве​щании Пушкин советовал ей выйти замуж через два года).

 
Как вспоминает внучка Натальи Николаевны Е.Н. Бибикова, “бабушка всегда была грустная, одетая в черное с белыми воротничками и манжетами платье и в черной косынке на голове, как она изображена на своем портрете кисти Макарова… (Демонстрируется репродукция портрета И.К.Макарова «Наталья Николаевна Ланская.1849г.».). Она была очень кроткая и терпеливая… Никогда не повышала голоса… Ложь не выносила”.

Кроме своих семерых детей (четверых от Пушкина и троих от Ланского), у нее воспитывались племянник и племянница Ланского, подолгу гостил сын друга Пушкина Нащокин и племянник Пушкина Левушка Павлищев. Все дети Пушкина (благодаря стараниям матери и Ланского) получили приличное образование. Она гордилась, что была женой великого поэта. В 1856 году преподнесла государыне анненковское издание сочинений Пушкина. «Императрица при мне перелистывала книги, повторяя наизусть известные ей стихотворения.».- писала Наталья Николаевна  П.В. Анненкову (ИРЛИ, Фонд П.В. Анненкова). 

Умерла она, прожив 51 год, в 1863 году. Похоронена на Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры. Пятница – день гибели Пушкина - был траурным днем для конца ее жизни.

Вот такой словесный образ сложился у нас. 

4. 
Портреты Натальи Николаевны.

А зрительный, живописный, создали знаменитые художники. Прошу ребят, готовивших индивидуальные задания по портретам, в ходе рассказа ответить на вопрос: «Что поразило вас в этих произведениях?»
· Наиболее известный портрет создан по заказу поэта А.П. Брюлловым. Тонкие правильные черты лица, нежный румянец, чуть косящие прекрасные глаза, тонкий стан, изящная маленькая рука, грациозно придерживающая складки бального легкого платья , приковывают внимание. Легкое облако кружев, тонкая вуаль наряда придают образу легкость, возвышенность и воздушность, как бы приподнятость и невесомость. Под некоторыми репродукциями этого портрета написаны слова Пушкина: “Чистейшей прелести чистейший образец”.

· Придворный портретист, академик живописи Вольдемар Гау написал 3 портрета вдовы по заказу Петра Вяземского( 1842 – 1843). На первом портрете изображена Наталья Николаевна в белом кружевном открытом бальном платье, украшенном несколькими рядами кружев. К платью на груди прикреплен большой аграф. На голове маленькая шляпка со страусовыми перьями, спускающимися на обна​женное плечо. Темные волосы обрамляют очень красивое лицо. Бальный наряд дополняет темно - серая накидка, подбитая горностаем. 

· На другом портрете Наталья Николаевна в коричнево – кирпичном платье, отделанном прозрачными черными оборками. На груди тонкая кружевная вставка, переходящая в широкий отложной воротник. На сгибе правой руки едва заметна соболья накидка. Темные волосы причесаны по моде того времени- локонами вдоль шеи. Серо-карие глаза слегка косят. Лицо поражает правильностью и красотой черт, а общее выражение сосредоточенной  замкнутости было характерно для вдовы поэта в это время.

Какой портрет понравился вам больше и почему?

( Учащиеся отмечают, что в портретах Гау отмечается сухость, напряженность, в них мало непосредственности).

5. 
Сравнительный анализ стихотворений Я.Смелякова (1913-1972).

А сейчас мы обратимся к двум стихотворениям, написанным советским поэтом Ярославом Смеляковым. Первое – «Натали»(1946 год).
(Чтение стихотворения учеником, тексты на каждой парте .)

Уйдя с испугу в тихость быта,

живя спокойно и тепло, 

ты думала, что все забыто

и все травою поросло.

Детей задумчиво лаская,

старела как жена и мать…

Напрасный труд, мадам Ланская,

тебе от нас не убежать!

То племя честное и злое, 

тот русский нынешний народ

и под могильною плитою 

тебя отыщет и найдет.

Еще живя в сыром подвале,

где пахли плесенью углы, 

мы их по пальцам сосчитали,

твои дворцовые балы.

И не забыли тот, в который,

раба страстишечек своих,

толкалась ты на верхних хорах

среди чиновниц и купчих.

И замирая то и дело, 

боясь, чтоб Пушкин не узнал,

с мольбою жадною глядела

в ту бездну, где крутился бал.

Мы не забыли и сегодня,

что для тебя, дитя балов,

бы шепот старой сводни

дороже пушкинских стихов.

· Как относится автор к Натали? Докажите это примерами из текста. Найдите обращения к ней.

· От чьего имени обвиняет автор Натали?

· Какая это речь по стилю? (Ярко выраженная публицистическая,
звучит «патриотично», в духе времени).

· Можно ли определить жанр лирического произведения? (Похоже на послание или эпиграмму, но не выдержан).

· Помогает ли размер усилить обличительный пафос? ( Да.Ямб –«ругательный» размер. «Стих ударный, сабельный, весь явный и завершенный» . – К. Бальмонт. «Русский язык».)

· Какие рифмы использует автор? (Однообразные – перекрестные).

· Есть ли особые выразительные средства? (Невыразительные метафора и эпитеты, в устойчивом выражении «раба страстей» употребляется уничижительный суффикс – « страстишечек».)

· Какая интонация преобладает? (Ругательная. Выражена ненависть, желание обличить, унизить.)

· Можно ли назвать стихотворение образцом истинной поэзии? Почему? ( Нет художественных достоинств, по форме оно несовершенно. По содержанию – тоже. В нем лишь ярость, неприятие, злоба одного изфанатиков, ненавидящих Наталью Николаевну. В нем нет «лелеющей душу гуманности», как говорил В.Г. Белинский.)

Второе стихотворение написано тем же автором в 1967 году. Называется оно «Извинение перед Натали».

Теперь уже не помню даты-

Ослабла память, мозг устал-

Но дело было: я когда-то

Про Вас бестактно написал.

Пожалуй,что в какой –то мере

Я в пору ту правдивым был,

Но Пушкин Впам нарочно верил

И Вас, как девочку, любил.

Его величие и слава, 

Уж коль по чести говорить, 

Мне не давали волвсе права 

Вас и намеком оскорбить.

Я не страдаю и не каюсь.

Волос своих не рву пока.

Я просто тихо извиняюсь

С той стороны, издалека.

Я Вас теперь прошу покорно

Ничуть злопамятной не быть

И тот стишок,как отблеск черный,

Средь развлечений позабыть.

· Изменились ли тон, интонация стихотворения?
(Конечно. Стихотворение звучит мягче, честно и грустно. 
Интонация спокойная, тихая. )

· Известно, что части речи несут смысловую нагрузку, проводят поэтическую мысль.

· Посчитайте, сколько глаголов, существительных, прилагательных в стихотворении.

( Глаголов –17, существительных- 15, прилагательных полных всего 3).

· Зачитайте все глаголы.Что они передают? ( Движение мысли, раскаяние, внутреннее состояние автора). 

· Существительные констатируют факт, называют все своими именами.

· Практически отсутствуют прилагательные, нет красочности, цветастости, живописности.

· Почему Я.Смеляков говорит: «Но Пушкин Вам нарочно верил»?
(Не случайно, сознательно).

· Как вы понимаете эти строки:

Его величие и слава,

Уж коль по чести говорить,

Мне не давали вовсе права

Вас и намеком оскорбить.

(Оскорблена жена Пушкина - брошен камень, наведена тень на поэта).

· В этом стихотворении есть крылатое выражение, фразеологический оборот. Найдите его. Когда человек рвет на себе волосы? (В состоянии горя, отчаяния, ярости.) А у Смелякова?

Я не страдаю и не каюсь.

Волос своих не рву пока.

Почему? Вам трудно ответить , потому что вы не знаете некоторых фактов биографии Я.Смелякова. Наверное, поэт не отделяет себя от своего поколения, от страны. В то время не было известно многих фактов жизни Натальи Николаевны, бытовало мнение, что она являлась виновницей гибели поэта.

Я.Смеляков несколько лет провел в сталинских лагерях. Видимо, он что – то переосмыслил, когда сам прошел через унижение, стал по – другому относиться к человеку, на которого поставили клеймо позора, предательства.

· Почему автор употребляет выражение «тихо извиняюсь»? Подберем синонимы к слову «тихо»: спокойно, не торопясь, про себя ( из себя, изнутри), из прошлого.

· А что это за «та» страна, «издалека»? (Может быть, стихи, написанные раньше, в 1946 году. Может быть, время лагерное.)

· Каким словом во втором стихотворении оценивает автор первое стихотворение? Какая морфема и как помогает понять это? («Стишок». Уменьшительно – ласкательный суффикс придает уничижительный, презрительный, отрицательный смысл первому стихотворению.)

· Одним из художественных приемов, помогающих понять настроение поэта, передать его отношение, является звукопись. Какие согласные встречаются в стихотворениях?
(В первом стихотворении  есть согласные шероховатые: [к], [ш],  [ж], [с], [ф], [ч]; злые звуки: [с], [з], с предыханием произносится [х]. Взрывные как бы рвутся наружу из неволи, откуда-то  из душной атмосферы, из затхлости ([б], [г], [д]). Звук [л] отражает холодное, сдержанное, приземленное начало. Звуки [д], [р] – громкие, рокочущие, грубые.

Во втором стихотворении согласные звуки другие: [р’], [к], [т’]- печальные, [н’], [д’], [л’], [м’] – добрые, [н’] – нежный, [м], [м’]- милый, мягкий, [л], [м]- не шероховатые, а гладкие звуки.)

· Сопоставьте гласные в стихотворениях.

(В первом тревожные гласные : [а, у, о, ы]. И передают очень сильные чувства : гнев, боль, ярость, ненависть. Во втором стихотворении гласные нежные : [ е, и ], [у], вышедший из Ю, их называют плачевными. Звук [и] передает что-то близкое.)

· Как выражено отношение автора к Наталье Николаевне в этих стихотворениях?

(Сначала – желание заклеймить, представить ее как врага Пушкина, а потом  изменилось мнение. Автор искренно извиняется за свой стишок. И это подчеркнуто названием.)

  6.
 Выводы .

· Что можно сказать о судьбе Натали?

(На основании сопоставления портретов, сравнения стихотворений, зачитанных строк из писем и фактов жизни можно сделать вывод о том, что Наталья Николаевна - глубоко несчастный человек, не всеми понятый. Не зря Пушкин писал: “Ей придется страдать! Ей будет очень тяжело.” Оправ​дались пророчества внучки М.И. Кутузова, жены австрийского послан​ника Долли Фикельмон: «Жена его, Пушкина, прекрасное создание, но это мелан​хо​ли​ческое и тихое выражение лица похоже на предчувствие несчастья. Лица мужа и жены не предсказывают ни спокойствия, ни тихой радости в будущем. Есть что – то воздушное, трогательное в ее облике. Эта женщина не будет счастлива… Но какую же трудную ей предстоит нести судьбу – быть женой поэта, и такого поэта, как Пушкин…»

Как тяжело быть женой гения!

Ее судьба не дает покоя многим поколениям. Вот та красота, которая страдает.)

· Как вы думаете, зачем мы целый урок говорили о жене Пушкина?

(Наверное потому, что Пушкин на дуэли защищал честь жены, ее доброе имя, свою любовь.

Пушкин - наша национальная гордость, наше представительство в мировой художественной литературе. Нам важно знать подробности его жизни, новые страницы творчества, знать его окружение, жизнь близких ему людей, среду обитания, социум. К тому же к юбилею поэта появляются новые интересные публикации.

Наталья Николаевна – самый близкий человек А.С.Пушкина. Он с детства меч​тал о хорошей, дружной семье, дети составляли его счастье, были его и ее про​​дол​жением. (Демонстрируется рисунок Н.И.Фризенгофа “Дети Пушкина”.)

· Так какой же знак вы поставите в теме занятия? Почему?
(- Точку, потому что урок о Наталье Николаевне Пушкиной.
 - Восклицательный знак, потому что она необыкновенный человек,
   удостоенный внимания и восхищения.
 - Многоточие, потому что возникло много чувств и хочется еще подумать.)

Приходят на память слова  современного поэта Андрея Дементьева:

И все же как-то горько это,

Не знаю, чья уж тут вина, 

Что для живых  любовь поэта

Так от него отдалена.

7. 
Домашнее задание.

Выразить свое отношение к Наталье Николаевне в мини-сочинении , озаглавленном так же, как и тема занятия. Не забудьте выразить знаком препинания основную мысль вашей работы.

1Словарь современного русского языка под редакцией Евгеньевой
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