









Приложение 1.

   Материал для учителя.

Температура  воды в озёрах зависит от климата. В странах с тёплым климатом она в течение года почти не меняется. В умеренном климате температура воды летом значительно более высокая по сравнению с зимой. Летом температура с глубиной здесь понижается. Зимой верхний слой воды охлаждается ниже точки замерзания, и озеро покрывается льдом. А с глубиной температура воды повышается. Чем солёнее вода, тем ниже температура её замерзания. Большие и глубокие озёра дольше не замерзают. Так, Байкал покрывается льдом только в начале января, когда все водоёмы вокруг уже давно покрыты льдом.  

По своим биологическим свойствам озёра бывают:

1. Бедные питательными веществами. Они прозрачные, глубокие и холодные.

2. Озёра с богатой растительностью. Эти озёра мелководны и хорошо прогреты.

3. Озёра бедные жизнью, с коричневой водой, в которой не хватает кислорода. 

Для большинства озёр характерна растительность, особенно обильная в береговой зоне. Она располагается ярусами:

· до глубины 1 м располагаются заросли осоки, стрелолиста и др.;

· до глубины 2 – 3 м – тростник, камыши;

· до глубины 4 м – погруженные растения: рдесты и другие.

Озёра в своём развитии проходят несколько стадий. В более влажном климате они со временем зарастают и превращаются в болота. В сухом климате они усыхают, становятся солёными и с бедной растительностью.

Движение воды в озёрах проявляется в виде течений, так же, как и в морях, но очень медленных, а также волн, достигающих иногда 2 – 3 метров. При перепадах атмосферного давления могут возникать стоячие волны. 

Водохранилища  - искусственные водоёмы, которые создаются для накопления и дальнейшего использования воды. Обычно их сооружают в долинах рек при помощи плотин. Виды водохранилищ:

· небольшие резервуары, выравнивающие водопотребление в течение суток;

· огромные озёра, заполняющие речные долины.

Пруды – искусственные водоёмы небольшого размера (до 1кв. км), образуемые перегораживанием русла малой реки, ручья, балки, оврага. Иногда для пруда специально роют котлованы глубиной 3 – 5 метров. 

Мёртвое море. Длина озера 76 км, ширина 15 км. Солёность 250 – 270 ‰. Рыба, заплывшая из устья реки Иордан вглубь моря, через минуту погибает. Удельная плотность воды здесь очень велика, поэтому утонуть здесь невозможно. Со дна моря иногда всплывают куски «смолы» - асфальта. В древности оно называлось «асфальтовым морем». 

Озеро – чернильница. Находится в Алжире вблизи города Сиди – бель – Аббес среди живописных гор Атласа. В озеро впадают две реки. Воды одной их них насыщены солями железа, а вторая река протекает через болота и содержит остатки различной растительности. Смешиваясь, они превращают озеро в большую естественную чернильницу. 

Шайтан – озеро. Находится оно  в Кировской области России. Свое название, что  в переводе с марийского означает «чёрт», озеро получило за периодическое фонтанирование воды. Это необычное явление вызывают горючие газы, образующиеся в результате усиленного распада на дне озера водорослей, а также торфа и других растительных остатков. Подобное озеро есть и в Новгородской области. Это  - Ильмень.

Озеро Могильное на Кольском полуострове. Слоёное озеро. Глубина его 1 метров. В озере выделяются пять ярусов. Верхний слой – пресная вода. Ниже находится слой солоноватой воды. Еще ниже находится слой воды вишнёво – розового цвета из – за присутствия там большого количества особых бактерий. Придонный  слой – жидкие илы. Здесь происходит гниение органических остатков, и сода насыщена сероводородом. 

Ильмень.  Зимой, когда озеро покрывается льдом, газы накапливаются в нём особенно в большом количестве.  Поэтому, если к пробитой во льду лунке поднести зажженную спичку, вспыхивает огонь. Местные рыбаки часто греются около таких «костров». 
Киву - зеро – «кастрюля». Находится в сбросовой впадине, глубина его 780 метров.  При извержении вулкана, находящегося неподалёку, лава стекает в озеро, отчего вода в нём закипает. А рыбы и водоросли варятся. После, когда вулкан успокаивается, местные жители вылавливают эту рыбу. 

А вот на острове Ява есть озеро, настолько насыщенное газами, что на его поверхности образуются пузыри диаметром до трех метров и даже больше. Поднимаясь вверх, эти газовые шары лопаются с огромным треском. 

Монус – озеро на западе африканской страны Камерун. 16 сентября 1984 года во время сильного взрыва , который произошёл в его недрах. От удушья погибли 37 местных жителей. У многих на теле были обнаружены ожоги, в то время как одежда на них осталась  неповрежденной. Озеро это вулканического происхождения. В воде очень много двуокиси углерода (угарного газа). Считают, что спокойствие озера было нарушено оползнем или землетрясением, позволившим газам вырваться на поверхность. Тяжёлый газ некоторое время стелился по земле и послужил причиной гибели людей. Ожоги же люди получили от окислов азота или серы. 

Ниос – озеро. Расположенное недалеко от Монуса. Озеро это также вулканическое. 21 августа 1986 года в недрах озера произошёл оглушительный взрыв, слышимый в радиусе 80 км. Облако удушливого газа рассеялось по окружающей местности. Когда же оно рассеялось, оказалось, что погибли жители четырёх селений – около 1800 человек умерли от удушья.  Погибли тысячи голов скота и все домашние животные. Хотя строения и все вещи остались нетронутыми. Повезло лишь нескольким счастливцам, которые в это время находились на возвышенностях. 

Воды озера приобрели зловещий красно – коричневый цвет из – за частичек ила, поднятого со дна. Большинство учёных считает, что эта катастрофа произошла из – за взрыва большого «газового кармана», образовавшегося на дне озера. Считают, что сюда входили углекислый газ, сероводород, аммиак и метан. По подсчётам ученых, в глубинах  Ниоса запасы двуокиси углерода составляют приблизительно 200 млн. кубометров. В озере же Монус, меньше по площади и глубине, 15 млн. кубометров. 

Много на Земле так называемых «цветных «озёр. Озёра эти действительно имеют самые различные, необычные оттенки воды: красный и малиновый, сине – зелёный и голубой, жёлтый, белый и даже чёрный. 

В Карпатах на высоте 700 метров находится озеро Синяк. Растворённые в нём соединения серы придают его воде интенсивную голубую окраску. 

Гек – Гёль  находится в горах Азербайджана. Глубина этого ярко – голубого озера 93 метра. Цвет воды зависит от содержащихся в нём солей различных минералов и большого количества сероводорода, которым его снабжают многочисленные ручьи. 

На острове Кунашир есть молочно – белое озеро. Озеро это кипящее. Установлено, что оно заполнено концентрированным раствором серной и соляной кислот, а со дна его поднимаются горячие вулканические газы, которые подогревают воду до кипения. 

Озеро Смерти на Сицилии – в воде озера содержится много серной кислоты.

Малиновые озёра есть на юге Европейской части России, в Западной Сибири и Средней Азии. Вблизи Астрахани расположены озера, которые не только отличаются своим малиновым цветом, но и малиновым ароматом. Когда – то соль, добываемая здесь, считалась самой лучшей и доставлялась к столу императрицы Екатерины II. Такие свойства озёр объясняются наличием в их водах мелких солелюбивых рачков – артемий. Эти рачки – любимое лакомство фламинго. 

Широко известное Малиновое озеро расположено на юге Западной Сибири. Но не только окраска выделяет его среди других озер. Дело в том, что в воде этого озера всё время рождается и растёт  … камень. Как оказалось, вода в Малиновом озере насыщена солями магния, а вода, поступающая в него из подземных источников, содержит соду. Смешиваясь, эти растворы и образуют массу, которая сразу же затвердевает. 

На японском остове Кюсю есть уникальное двухцветное озеро. Одна половина его от примесей серы закрашена в желтый, а другая – в розовый цвет, так как на дне выходят окислы железа. 

Есть в Челябинской области Чёрное озеро. Железо, которое добывают недалеко от него, не ржавеет. Всё дело в том, что возле озера находится месторождение никеля, именно он влияет и на качество железа и на цвет воды в озере. 

Одним из самых чёрных озёр в мире является озеро Кахинайдаах в Якутии. Вода в нём – смесь сажи, пепла и копоти. Озеро находится во впадине, где несколько тысячелетий назад бушевал пожар –  на протяжении многих лет горело месторождение каменного угля.

Ванда – озеро – «гигантский природный термос». Находится в Антарктиде. При морозе в 40 - 50° С на глубине около 70 метров вода тёплая, хотя тёплых источников на дне нет. Все дело в том, что сквозь чистейший лед и воду легко проникают солнечные лучи и нагревают воду. А так как вода у дна соленая и, следовательно, более тяжелая, то она остается внизу. Даже будучи нагретой. 

