  Приложение 2                      Мотивация познавательной деятельности.

Н – 1 уровень характеризуется малочисленностью положительных мотивов. Положительные мотивы учения ситуативные, кратковременные .Познавательные интересы аморфны. Мотивы самообразования отсутствуют. Как правило, отсутствуют жизненные планы, связанные с общим образованием.

С – 2 уровень характеризуется тем, что учащиеся уже осознают важность изучения общеобразовательных предметов и развития познавательных процессов. Проявляется интерес, формируется чувство ответственности, долга. Учащиеся хотят и осознают важность учебы и труда, но очень приблизительно. Они ориентированны на удовлетворение престижных устремлений. Изучают материал тех предметов, которые считают важными для себя. Трудолюбие развито слабо. Но возможности воспитания мотивации этой группы учащихся значительно шире.

В – 3 уровень характеризуется усилением роста познавательных процессов. Мотив учения для получения профессии находится на вершине иерархии мотивов. Учащиеся начинают осознавать необходимость владения умениями учиться. Они с успехом могут применять предлагаемые им задания и упражнения для того, чтобы развить собственные познавательные интересы и интеллект.
