Факторы, влияющие на здоровье детей.

С целью изучения вопроса влияния факторов на здоровье детей для диагностики был выбран 5а класс, т.к. переход из начального эвена в средние выдвигает специфические проблемы. Одной из наиболее встречающихся проблем при переходе -сложность адаптации к новым учителя, сопровождающимися частыми конфликтами, взаимным не довольствием учителем и учеников друг с другом. Все это отражается на характере взаимоотношений детей в школе, учебе, учителями,  на здоровье детей и тем самым усугубляются трудности переходного периода.

 В этот период организм ребенка наиболее чувствительный к действиям различных факторов, что способствует  формированию здоровья на дальнейшую жизнь.

 На здоровье школьников оказывает влияние целый комплекс социокультурных, социально -гигиенических факторов.  Анализируя психологический паспорт класса, выяснилось, что 10 учащихся из неблагополучных семей ,2-е левши, преобладает у учащихся зрительная память над слуховой, мотивы учения снижены ПЗЦ. Из анкет «Отношение к школе, выяснилось, что интерес учащиеся проявляют к математике, урокам труда, физкультуре. Это подтверждает и использованные в ходе диагностики  методики «Составление расписания».

   Обученность к окончанию 4-го класса составляла-3,4 балла, а на конец 1 четверти  5-го класса-3,6 балла.

 Из 20 учащихся 11 имеют хронические заболевания: хронический тонзилит-4, астено-неврологический синдром-3 ,аллергические заболевания-2, хронический отит- 2..

С целью проверки уровня тревожности учащимися был предложен тест Филипса. Из динамики показателей видно, что в классе  проявляется высокий уровень школьной тревожности.

По фактору «страх ситуации проверкой знаний», «проблемы и страхи в отношениях с учителями» преобладают над «физиологической сопротивляемостью».

По тесту Люшера прослеживается, что у учащихся ухудшается  о того или иного урока,например:

1 ур. -физкультура –

стресс-3уч-ся

тревожность-10 уч-ся

благоприятное состояние-5 уч-ся

2 урок- русский язык-

стресс-0

тревожность-9

благоприятность-9

2 урок- математика

стресс- 3

тревожность-9

благопрятность-9

 Анализируя данные диагностики  можно сделать вывод, что все факторы вместе взятые влияют на здоровье детей, а именно:

· показатели заболеваний учащихся вызывают трудности в обучении, что приводит к снижению учебной мотивации, нарушается взаимопонимание со сверстниками, со стороны взрослых идет развитие невротических  реакций и стресс состояний - развивается  эмоциональный хронический стресс. 

· Наличие у детей хронических заболеваний-отит , гастрит, хронический тонзилит-являются факторами  развития астенического состояния (9 уч-ся), ведет  к слабости слухового канала ,-все это вместе взятое ведет . к тому . что ученик в классе не успевает , не выполняет требуемого объема заданий ,торопится , от чего результатат его работы становится хуже.

· 2. Влияние семейного фактора.

·  В классе 10 неблагополучных семей , 6 семей неполных, которые тоже относятся к неблагополучным семьям. Частые конфликты, ассоциальность поведения родителей, денежный барьер отсутствие организации жизни, сниженость питания, безнадзорность в быту, неправильное отношение к ребенку, подавленность личности, физические наказания.

·  Низкий уровень физиологической сопротивляемости.

· Авторитарность родителей

·  Низкий уровень подготовленности к школе.

·  На основании вышеизложенного педагогическому  коллективу, родителям необходимо:

· 1. Совершенствовать воспитательно-образовательную работу-

· а) коррекция отношений педагога к ребенку, снятие психологических перегрузок

б) гуманизация  межличностных отношений, активное использование метода стимулирования ребенка, создание благоприятного микроклимата в классе, способствовать эмоциональному комфорту все детей.

Г) Взаимодействие учителей и родителей в педагогическом процессе в классе.

Г)рационализация воспитательно-образовательного процесса в классе

2. Организовать работу по сглаживанию недостатков интеллектуальных, нравственных, эмоционально-волевых качеств.

3. Включать учащихся в активную деятельность на основе использования положительных качеств. интересов, склонностей.

4. Создать условия на определение негативной мотивации учения.

5. Активизировать работу по формированию  мотивации достижений.

6. Способствовать созданию условий для усвоения школьной программы учащимися.

7. Профилактика заболеваний.

8. Профилактическая работа с семьей (меры по устранению нарушений семейного воспитания, восстановление воспитательного потенциала семьи)

9. оказание помощи в организации  разумного воспитательного пространства ребенка (игра, труд, творчество, познание окружающего мира).

10. Активное включение родителей в воспитательный процесс.  









