Приложение 2.

Рекламная игра «Дерево объявлений»

 Цель:  Сформировать у детей положительное отношение к доступной, красивой и   понятной рекламе. Закрепить потребности животных.
Ход: Ребята, мы уже узнали с вами, что такое реклама, как можно с помощью рекламы выгодно представить и показать свой товар. Звери в лесу тоже решили пользоваться рекламой и разместили ее на раскидистом дереве, а не на специальных рекламных досках, как в городе. А звери – молодцы! Здорово они все придумали, они написали, что кому нужно, какие услуги они могут оказать в своем лесу. А вам, ребята, надо отгадать, чьи объявления висят на дереве.

2 вариант игры: Дети сами придумывают рекламу.
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Приглашаю к себе в гости всех своих друзей. Найти меня очень легко. Мой дом находится на самой высокой сосне, вход в него украшают гирлянды из грибов и ягод. На угощение я приготовила самые вкусные орешки.





Продается самый вкусный, самый сладкий мед. С ним можно пить чай. А при простуде, если будешь его употреблять, то никогда не будешь обращаться к врачу.





Свежие новости! Самые свежие новости! Предлагаю услуги телеграфа. Вы только подумали, а я уже разнесла ваши новости по всему лесу!





У вас проблемы? Вас кто –то обижает? Спортклуб «Топтыжка» предлагает свои услуги. Приходи, убедишься сам!





Предлагаю услуги по пошиву и ремонту одежды. У меня в лесу самые острые иголки. Приходите в «Ателье» под большой сосной.








