Приложение 1.

ТРЕБОВАНИЯ ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ УРОВНЯ КВАЛИФИКАЦИИ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ.
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Вторая квалификационная категория  ----- N   + 
     N – отвечает общим требованиям, предъявляемым к воспитателю
- квалификация –знает современные отечественные и зарубежные технологии дошкольного воспитания и обучения, владеет набором вариативных методик и педагогических технологий, осуществляет их  отбор в соответствии с условиями (квалификация позволяет иметь опыт, который можно предложить коллегам);

    Профессионализм -  при взаимодействии с детьми учитывает индивидуальные особенности ребенка и особенности группы, на основе педагогической диагностики; осуществляет дифференцированный подход с учетом индивидуальных различий – состояния здоровья, темпов развития, склонностей и интересов, активную коррекцию среды развития ребенка – создает комфортный микроклимат;

Продуктивность педагогической деятельности – результаты работы удовлетворяют родителей, дети здоровы и успешны в данном ДОУ, педагог делится опытом в пределах ДОУ.

                                                                                                                                                                                                                                                   

Первая квалификационная категория  – N           +              
N            - отвечает общим требованиям и второй квалификационной категории
 - знает методы и  владеет средствами диагностики уровня интеллектуального и личностного развития детей, одной из современных технологий развивающего обучения и воспитания детей дошкольного возраста;

-  творчески применяет технологии и программы, творчески преобразовывает среду развития ребенка;

– результаты работы с детьми и накопленный опыт представлен в пределах города.


Высшая квалификационная категория – N                                                           +                                  
N                                                - отвечает общим требованиям, второй и первой квалификационным категориям                                                         
- знает основные развивающие программы и технологии, способы прогнозирования психического развития ребенка, основы коррекционной работы с детьми;
 – использует средства диагностики и коррекции индивидуальных особенностей детей, социально – психологических особенностей группы при реализации дифференцированного подхода к ребенку и детям разных групп;

– разрабатывает новые педагогические технологии и методики, апробирует их, участвуя в исследовательской экспериментальной деятельности, опытом педагогической деятельности делился в регионе.

