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Самоанализ урока географии в 6 классе
Тема урока: Реки родного края.

Урок соответствует программе и региональному компоненту календарно-тематического планирования. Изученная тема включёна в раздел «Гидросфера». Этот урок был комбинированным с элементами исследовательской деятельности.
Этот урок – хорошая предпосылка для раздела программы «Природа и население своей местности», где будет изучаться Кемеровская область. 
На уроке прослеживаются межпредметные связи  с биологией, химией, физикой, что прививает дополнительный интерес к этим предметам. 

При планировании урока были учтены требования минимального содержания предмета географии в федеральном компоненте государственного стандарта образования. Через весь урок красной нитью проходит экологическое воспитание. Урок соответствует моему педагогическому кредо: эффективное содействие развитию и проявлению ребёнком своих личностных качеств, формирование его индивидуальности, способности к нравственной, познавательной и творческой реализации своих возможностей.
На уроке была поставлены дидактические цели: 

· формирование представлений об особенностях рек родного края;
· развитие у учащихся познавательного интереса, стремления к самостоятельному поиску знаний;

· воспитание любви к родному краю, бережного отношения к природе.
Задачи, решаемые на уроке:

1. закрепить навыки работы с картой;

2. повторить основные географические термины по разделу «Гидросфера»;

3. прививать вкус к поисковой деятельности;

4. учить совместной работе в группе, формировать стремление к взаимоуважению и самоопределению;

5. закрепить умение планировать свою работу;

6. научить любить родной край;

7. воспитывать самостоятельность в работе;

8. создать комфортную обстановку на уроке.
Так как я представляюсь в номинации «Лучшие традиции в образовании», то в соответствии с этим была вытроена структура моего урока.
Как камертон урока в начале был использован организационно-психологический момент. На фоне музыки я прочла стихотворение «Кузбасс» С. Торбокова. 

После информационного ввода по теме и цели урока перед учениками был поставлен вопрос исследовательского характера «В чём особенности рек родного края?». 

Затем традиционно я провела картографический тренаж. 

На этапе актуализации знаний мы повторили географические термины: река, исток, устье, русло реки, бассейн реки. При повторении плана описания реки был использован учебник. 
Изучение нового материала мы начали с обсуждения в форме диалога роли воды в хозяйственной деятельности человека. Для ответов учащиеся использовали дополнительный информационный материал «Использование воды в народном хозяйстве России». 
В ходе обсуждения я акцентировала внимание детей на связь изучаемой темы с такими предметами как физика, химия, биология. 
Далее, при рассмотрении экологических проблем внимание детей было привлечено аналогичными проблемами родного города на примере рек Иня и её притока Мереть. При этом дети учились выделять самое существенное, главное. Так как у каждого ребёнка есть индивидуальные особенности, то познавательная деятельность осуществлялась сразу в нескольких формах: словесной и знаково-символической (работа с картами атласа, картосхемами, контурными картами), аудиовизуальной (видеофильм).
Навыки поисковой работы приобретались детьми в индивидуальной работе со словарями. Это позволило мотивировать учащихся на поиск информации через библиотеку, то есть учиться пользоваться информационными технологиями. 
Здоровье детей – на первом месте! Неотъемлемая часть урока – физминутка. 

Следующий этап урока – работа в группах, где ребята в совместной деятельности учились самостоятельно добывать знания, знакомились со спецификой профессий картограф, гидролог, биолог, эколог, экскурсовод. 
Учащиеся пополняли свои знания с помощью раздаточного материала, делали выборку дополнительного материала с помощью информационного стола. В ходе общения у учащихся вырабатывались навыки совместной деятельности. 

Рабочий темп ребят в группе был различный, поэтому учащиеся были мною нацелены на правило «Сделал сам – помоги товарищу», что способствовало воспитанию ответственности и взаимопомщи. 

При работе в группе учащиеся были вовлечены в творческую, познавательную и «производящую» деятельность. 

Перед подведением итогов урока было дано домашнее задание – нарисовать экологический плакат в защиту рек. Предложенное задание было творческим по содержанию и нацелено на перспективу. 

На этапе рефлексии дети оценили результативность нашей совместной деятельности на уроке. 

Считаю, что время по этапам урока было распределено рационально, на уроке использовались организационные формы обучения: индивидуальная, парная, групповая. Все положения моей педагогической концепции нашли отражения на уроке. 

На мой взгляд, на уроке прослеживался личностно-ориентированный подход, так как в ходе организации учебного занятия чётко проявились такие принципы построения образовательного процесса, как принцип индивидуальности, принцип выбора, принцип творчества и успеха, принцип веры, доверия и поддержки.

План урока был выполнен, цель урока достигнута, о чём показала рефлексия. На уроке были соблюдены основные психологические и гигиенические требования (оформление класса, эстетическое воздействие на учащихся через музыку, раздаточный материал), использовались технические средства и средства наглядности.

Деятельность учащихся я оцениваю следующим образом: на уроке чётко проявился интерес к предмету, эмоциональное состояние учащихся было комфортным. На уроке присутствовали самоконтроль и самокоррекция со стороны ребят. Была высока степень самостоятельности в учебной деятельности. Внешний вид и организованность ребят способствовали успешному достижению цели урока. 

Урок удался, так как мною созданы условия для максимального влияния образовательного процесса на развитие индивидуальности ребёнка.












