Статья.

                                            “Модно не курить”      

   Курить иль не курить? Вот в чём вопрос. Влияющих сил много, но как найти в себе силы, чтобы не перепутать какие из них  - За, а какие – Против.
   Чтобы поближе познакомиться с этой проблемой мы провели акцию против курения в нашей школе . Ведь это не секрет, что большинство старшеклассников на переменах бегают на улицу покурить, так как в стенах нашей школы запрещено курить. Но в этот день мы заполнили перемены более интересными вещами. Во-первых мы провели анкету “Почему же подростки начинают курить?” и “Что их заставляет быть рабами сигарет?”. Одной из основных причин начала курения был ответ – “Курить модно” – 50%, другая причина “Из любопытства” – 25%, “Чтобы быть ярким, заметным” – 15% и “Точной причины не знают” – 10%. Вторую перемену мы заполнили показом сценки о вреде курения. Третью – просмотрам видеофильма о последствиях, связанных с курением. Четвертую – мы устроили соревнования по разгадыванию кроссворда, который составили сами “Здоровый образ жизни”. Итог был таков, что некоторые старшеклассники за это время даже забыли, что они должны были пойти на перемене покурить, а кто-то даже был рад, что на какое-то время смог освободиться от этой зависимости.

   Что же касается нашего класса, наш девиз – “Модно не курить”. Честно говоря у нас не хватает времени на то, чтобы болтаться по улицам и думать чем бы заняться. Чтобы быть ярким и заметным нет необходимости курить, просто займитесь спортом, танцами, музыкой, рисованием, театром и вам не хватит даже 100% времени. А если вы еще и команда “Класса, свободного от курения”, то это игры, дискуссии, проекты, мероприятия. Благодаря нашему куратору, нам некогда скучать, мы очень активно принимаем участие в различных мероприятиях школы и города, и, надо сказать, довольно успешно. У нас уже столько грамот за призовые места, что скоро некуда будет вешать. Благодаря различным мероприятиям, мы ближе познакомились со всеми родителями нашего класса, они стали больше общаться с нами и помогать нам, и между собой мы стали дружнее и заботливее.

В школе ученики из других классов относятся к нам с уважением и даже завидуют нам. Можно сказать мы стали “модными в школе”. Некоторые из них даже приходят и просятся тоже поучаствовать в каком-нибудь мероприятии, кто-то из любопытства, а кто-то, чтобы помочь. И мы рады тому, что наш круг расширяется. Ведь во время встречь мы не только узнаем какие-нибудь факты о вреде курения, но и учимся многим вещам, которые нам пригодятся в дальнейшей жизни (как проводить выставки, дискуссии и т.д.).

Что ж вы решайте сами. Подумайте, чего хотите вы?
Прислушайтесь, что сердце скажет. 

И разум ваш какой вам даст совет?

Силён ты или слаб? Свободен или раб?

