Приложение 3

Проект "Реки"
Цель. расширить представление о реках.

Содержание:

1. Что такое река.

2. Какие бывают реки.

3. Образование реки.

4. Части реки.

5. Работа реки.

6. Расход воды реки.

7. Название реки.

           (что означает)

8. Питание рек.

9. Какая вода в реке.

10. Что растет в реке и у реки.

11. Кто живет в реке и у реки.

12. Человек и река.

13. Охрана рек.

Реализация.

1. Чтение художественных произведений (рассказов, стихов, сказок, загадок).

2. Отображение в изобразительной деятельности.

3. Слушание муз, произведений.

4. Сочинение сказок, рассказов.

5. Экскурсия на реку.

Отношение.

Ребенок получает знания о реке, ее образовании, питании, работе, о ее частях и значении для человека, о том как охраняются реки человеком.

Что такое Реки?
    Реки, водные потоки в естественных руслах, питающиеся за счет поверхностного и подземного сока с их бассейнов. Реки со своими притоками образуют речную систему.

   Горные реки характеризуются быстрым течением и обычно узкими долинами; равные реки имеют более медленное течение и широкие террасированные долины. Наиболее крупные реки: Нил, Миссисипи, Амазонка, Янцзы, Обь, амур, Лена, Енисей, Волга.

   Реки - важнейший элемент природной среды: источник питьевой и промышленной воды, естественный водный путь, постоянно возобновляемый источник гидроэнергии, местообитание рыб и др.                          Воды многих рек сильно загрязнены. Предпринимаются законодательные, технические и санитарно - гигиенические меры, направленные на ограничение и прекращение сброса в реки неочищенных сточных вод.

Части реки
      Подземная вода в местах обнажения выходит наружу, образуя родники. От родников в виде ручейков вода течет по уклону.

      Ручейки, соединяясь между собой образуют исток реки. В реку впадают другие реки. Это ее притоки. Они обычно короче главной реки. Чем больше притоков, тем многоводнее река.

     Место, где река впадает в другую реку, море, озеро, называют устьем.

     Длина рек различная - от десятков километров до нескольких тысяч.

Питание реки
      В реку постоянно поступает вода . летом наши реки питаются от дождей и подземными водами. Много воды в реку поступает весной от таяния снега. В это время реки часто выходят из берегов, затопляют обширные низкие места, начинается половодье.

     Зимой реки питаются за счет выхода подземных вод.

                             « КАКОЙ БЫВАЕТ ВОДА»

                                          О П Ы Т Ы

Цель. познакомить детей с некоторыми свойствами воды, обратить их внимание на то, что даже такой привычный объект, как вода, таит в себе много неизвестного.

Материал и оборудование:

стаканчики с водой, стаканчик с молоком, палочки или чайные ложки, соломинки для коктейля, песок, сахарный песок, кусочки льда, комочки снега, термос с горячей водой или кипятильник, стекло или зеркальце, акварельные краски.

Опыт 1. Вода прозрачная.
Перед детьми стоят два стаканчика: один с водой, другой- с молоком. В оба стаканчика положить палочки или ложки. В каком из стаканчиков они видны, в каком- нет? Почему? Перед нами молоко и вода, в стаканчике с водой мы видим палочку, а в стаканчике с молоком- нет. Вывод - вода прозрачная, а молоко нет.

Опыт 2. У воды нет вкуса.
Предложите детям попробовать через соломинку воду. Есть ли у нее вкус? Очень часто мы говорим, что вода вкусная, хотя на самом деле ее вкуса не чувствуем.

Опыт 3. У воды нет запаха.

Предложите понюхать воду и сказать, чем она пахнет (или совсем не пахнет). Запаха нет. Однако вода из водопроводного крана имеет запах, так как ее очищают специальными веществами, чтобы она была безопасной для нашего здоровья.

Опыт 4. Лед- твердая вода
Принести сосульки или лед достать из холодильника в помещение. Проследить за таянием.

Обратить внимание на то, что отличающиеся по величине куски льда растают за разные промежутки времени.

вывод: лед, снег - это тоже вода.

Опыт 5. Пар - это тоже вода.
Для того, чтобы показать детям еще одно состояние воды, возьмите термос с кипятком. Откройте его, чтобы дети увидели пар. Поместите над паром стекло или зеркальце. На нем вступят капельки воды, покажите их детям.

Если нет под рукой термоса, возьмите кипятильник и в присутствии детей вскипятите воду, обращая внимание на то, как по мере закипания воды появляется все больше пара.

Опыт 6. Вода- жидкая, может течь.
Дайте детям два стаканчика- один с водой, другой- пустой. И предложите аккуратно перелить воду из одного в другой. Льется вода? Почему? Потому, что она жидкая. Если бы вода не была жидкой, она не смогла бы течь в реках и ручейках, не текла бы из крана.

Опыт 7. В воде некоторые вещества растворяются, некоторые не растворяются.

Возьмите два стаканчика с водой. В один из них дети положат обычный песок и попробуют размешать его ложкой.

Что получается? растворился песок или нет? Возьмем другой стаканчик и насыплем в него ложечку сахарного песка, различаем его. Что теперь произошло? В каком из стаканчиков песок растворился? Напомните детям, что они постоянно размешивают сахар в чае. Если бы он в воде не растворялся, то людям пришлось бы пить несладкий чай.

В аквариум на дно мы кладем песок. Растворяется он или нет? Что было бы, если бы на дно аквариума положили не обычный, а сахарный песок? А если бы на дне реки был сахарный песок?

Предложите детям размешать акварельную краску в стаканчике с водой.

Опыт 8.Лед - легче воды.

Пусть дети выскажут свои предположения: что будет с кубиком льда, если его поместить в стаканчик с водой? Он утонет, будет плавать, может быть, сразу растворится?

Выслушайте детей, а затем проведите опыт. Лед плавает в воде. Скажите детям, что он легче воды, поэтому и не тонет.

   Есть такие необычные места, где очень горячая вода выходит из под земли на поверхность. Это гейзеры. От них, как от термоса с горячей водой, тоже идет пар. Как дети думают, может ли кто-нибудь жить в таком горячем «доме»? Жильцов там очень мало, но они есть, например, особенные водоросли.

Опыт 9. «Вода бывает теплой, холодной, горячей».
Дайте детям стаканчики с водой разной температуры (горячую воду вы уже показывали, когда изучали пар).

Пусть они пальчиком попробуют и определят, в каком стаканчике вода самая холодная, в каком самая теплая.

    Подчеркните, что в реках, озерах, морях тоже бывает вода разной температуры: и теплая, и холодная. Некоторые рыбы, звери, растения, улитки, могут жить только в теплой воде, другие- только в холодной. Если бы дети были рыбами, какую воду они бы выбрали - теплую или холодную? Как они думают, где больше разных растений и животных - в теплых морях или в холодных? В холодных морях, реках живет меньше разных животных. В природе есть такие необычные места, где очень горячая вода выходит из - под земли на поверхность. Это гейзеры. От них, как от термоса с горячей водой, тоже идет пар. Как дети думают, может ли кто-нибудь жить в таком горячем «доме»? Жильцов там очень мало, но они есть, например, особенные водоросли.

Опыт 10. «Вода не имеет формы».

Предложите рассмотреть кубик льда (напомните, что лед - это твердая вода). Какой формы этот  кусочек льда? Изменит ли он свою форму, если мы опустим его в стакан, в миску, положим на стол или на ладошку? Нет, в любом месте он остается кубиком (до тех пор, пока не растает). А жидкая вода?

    Пусть ребята нальют воду в кувшин, тарелку, стакан на поверхность стола. Что происходит? Вода принимает форму того предмета, в котором находится, а на ровном месте расползается лужицей. Вода не имеет формы.

   Выслушайте детей, а затем проведите опыт. Лед плавает в воде. Скажите детям, что он легче воды, поэтому и  не тонет.

Кто живет в реке и у реки
Обитатели водоемов
« Про паука - серебрянку»

      Посмотрите: среди веточек элодеи видны маленькие «воздушные колокола», прикрепленные к стеблям растений. А вот и сам хозяин подводного замка - водяной паук - серебрянка. Он то поднимается к поверхности воды, то снова возвращается к своему «дому».

     Под водой на волосках, покрывающих тело паука, удерживаются пузырьки воздуха, и он выглядит серебристым. Паук приносит в свое жилище пузырек за пузырьком до тех пор, пока не заполнит весь «колокол».

     Возле «замка» везде натянута паутина, но паук чаще преследует свою добычу, нежели ловит ее  в сети. Охотится он на маленьких рыбешек, и на личинок комаров. Поймав добычу, паук залезает в свой домик и принимается за «обед».

                                                                         (Ю.Н. № 6.2002).

Что растет в воде

Стрелолист
               Это интересное растение. Его несложно найти во многих водоемах нашей  страны. Свое название растение получило благодаря форме верхних, надводных листьев. Лист напоминает наконечник стрелы, отсюда и название. Но не только этим интересен стрелолист. Его нижняя часть всегда находится под водой, а верхняя - над водой, поэтому нижние, подводные, листья совсем не похожи на верхние, надводные, стреловидные. Нижние листья напоминают длинные тонкие зеленые ленточки. Получается, что на одном и том же растении - разные по форме листья.

    Это объясняется тем, что они растут в разных средах: нижние - в воде (она их держит, поэтому они нежные, тонкие), а верхние - над водой, на воздухе (они должны держать себя сами, поэтому листья плотные, твердые).

Ряска

    На нашей речке бывает много ряски - небольшие зеленые пластинки (кружочки) часто покрывают значительную часть водоема.

   Ряска отлично плавает. Иногда ее бывает так много, что она полностью покрывает водную поверхность.

  Обычно риска состоит их трех кружочков - одного большого и двух маленьких. Это «мама» и две ее «дочки». Со временем «дочки» отделятся от большого кружочка - мамы и будут плавать сами. Потом у них появится свои собственные дочки - кружочки. Ряска очень легко прилепает к рукам.

Почему? Если животное, например, птица, сядет на воду, где много ряски, к ней прилипнет несколько кружочков растения. Полетит птица на другое озеро и ряска с ней.

    Так в другом водоеме тоже появится растение  ряска. Иногда ее можно увидеть даже в лужах. Ряской питаются многие водные животные.

Рогоз
        Это растение широко известно под другим названием - камыш, но настоящее его имя «рогоз».

       Его семена с пухом разносятся ветром. Растет рогоз по влажным берегам болот, рек, озер.

       В его зарослях прячутся птицы: утки и другие.

       Из стеблей рогоза плетут корзины, делают канаты, ими покрывают крыши.

Сказки    Н.А. Рыжова.

Жила – была река
   Жила - была река. Сначала она была маленьким веселым ручейком, который прятался среди высоких стройных елей и белоствольных берез. И все говорили: какая чистая, какая вкусная вода в этом ручье! Затем ручей превратился в настоящую речку. Вода уже в ней текла не так быстро, но все еще была прозрачной и чистой. Река очень любила путешествовать. Однажды она очутилась в городе. Здесь не росли ели и березы, зато стояли огромные дома, в которых жили люди. Много людей. Они обрадовались Реке и попросили ее остаться в городе. Река согласилась, и ее заковали в каменные берега.

   По ней стали ходить пароходы и лодки, на берегах загорали люди. Река поила весь город.

   Шли годы, люди привыкли к Реке и уже ни о чем ее не просили, а делали все, что им вздумается. Однажды на ее берегах построили огромный завод, из труб которого в Реку потекли грязные потоки.

   Потемнела Река от печали, стала грязной и мутной.

Никто уже не говорил: «Какая чистая, красивая речка!» Никто не гулял на ее берегах. В Реку бросали разные ненужные вещи: банки, бревна, в ней мыли машины, стирали белье. И никто из горожан не подумал, что Река - тоже живая. А она очень переживала «Почему люди так плохо относятся ко мне? Ведь я их поила, крутила турбины электростанций, давала свет, защищала в жаркие дни от зноя» - думала она.

    Шло время. Люди все больше загрязняли Реку, а она все терпела, ждала, когда они, наконец опомнятся. Однажды по Реке проплыл большой танкер, из которого в воду вылилось много нефти. Покрылась Река черной пленкой, стали ее жители - растения, животные - задыхаться без воздуха. Совсем заболела Река. «Нет, - думает- не могу больше оставаться с людьми.

    Надо уходить от них, иначе я стану мертвой рекой». Позвала  она на помощь своих жителей: « Я всегда была для вас родным домом, а теперь пришла беда, ваш дом люди разрушили, а я заболела. Помогите мне выздороветь и мы уйдем отсюда в другие края, подальше от неблагодарных людей». Собрались речные жители: и растения, и рыбы, и улитки, и звери,- очистили свой дом от грязи, вылечили Речку. И побежала она в край своего детства. Туда, где росли ели и березы, где человек - редкий гость.

    А жители города на следующий день с удивлением обнаружили, что остались одни, без Реки. Не стало в домах  света, остановились заводы, исчезла вода из кранов. Нечем умыться, нечем напиться, не из чего суп сварить. Остановилась жизнь в городе. Стали его жители настолько грязными, что перестали узнавать друг друга. Впрочем, по вечерам не было света. И вот однажды наступил день, горожане съели все свои запасы еды. Тогда самый старый и мудрый Горожанин сказал: «Дорогие сограждане!

Я знаю, почему от нас ушла Речка. Когда я был совсем маленьким, я купался в ее чистой воде. Она всегда была нам другом и помощником, а мы не ценили этого и относились к ней, как к враг3.

Мы несправедливо обидели Речку и должны попросить у нее. прощения. Я предлагаю отправиться в дальние страны на поклон к нашей кормилице. Мы должны извиниться перед ней и пообещать свою дружбу. Может, тогда она вернется».

 Отправившись самые сильные и выносливые горожане искать Реку. Долго искали, а когда нашли, то не сразу узнали: ведь она стала чистой и прозрачной.

Попросили люди Реку поскорее вернуться в город, рассказали, как им плохо без нее, пообещали свою заботу. Река была доброй и не помнила зла. К тому же она стала скучать без людей, к которым за долгие годы жизни в городе привыкла.

    Вернулась Река в город помогать ее жителям. А люди убрали весь мусор очистили стоки завода и даже выделили специальных ученых - следить за здоровьем  и самочувствием Реки. С тех пор в этом городе люди и Река живут дружно. А недавно Реку сделали самым почетным гражданином города, а День ее возвращения отличают как самый главный праздник.

