Приложение 4

Проект "озеро Кучукское"
Цель. расширить знание детей об озере Кучукском и его обитателе - артемии.
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Что такое озеро

Озеро - естественный, замкнутый в берегах большой водоем.

Флора и Фауна
  На берегах соляных озер обычно растут солянки, из которых наиболее типичны ветвистый полукустарник сарсазан, однолетний солерос, ветвистая мясистая сведа.

  К осени заросли солероса и сведы образуют зеленые, красные и малиновые солончаковые луга со сладким запахом малины. Выше пояса солянок на местах более сухих, не заливаемых рапой, выделяется пояс многолетней галорифельной растительности, состоящей из серой лебеды,кермека , светло- серой поляны.

Еще выше солончаковая растительность переходит в степную.

    По берегам соляных озер вблизи воды могут встречаться редкие заросли, типичных макрофитов: тростника, камыша, рогоза.

   В результате исследований альгофиоры некоторых соляных озер Кулунды обнаружено 19 видов водорослей.

   Фауна соляных озер бедно по видовому составу, но в большинстве из них богата количественно кроме основного галобионта артемии обитают и другие представители жаброногих раков, щитни, а также личинки комара и личинки  мух - береговушек.

    На соляных озерах обитает множество птиц, употребляющих артемию в пищу, это бакланы, чайки, фламинга, кулики.

Озера как среда обитания артемий

Кулундинский бассейн соляных озер имеет плоскую поверхность, сложенную глинами, перекрытыми толщиной песков, супесей и суглянков. Бассейн - характеризуется гривно-займищным рельефом, в понижениях которого располагаются озера. Речная сеть развита слабо,  постоянный сток имеют реки, берущие начало в ленточных борах на приобском плато.

   Крупнейшие соляные озера в бассейне - Кулундинское большое и маленькое, Яровое, Кучукское, Бурлинское.

   Исследованная группа соляных озер Алтайского края представляет собой мелководные водоемы со средней глубиной менее 5м.

Температурный режим
1979 - 1987г.

Среднемесячная температура озера Кучукского

май - 14,    июнь - 21,   июль - 23

август  - 21,  сентябрь - 14

Цвет рапы соляных озер меняется по сезонам и зависит от погоды. Летом рапа синеватого, зеленоватого, бледно - малинового или желтоватого цвета.

Биологические сведения
Взрослый рачок представляет собой особь с характерным долговатым телом, длиной 10-15мм, расчлененное на голову, грудь и брюшко. На голове - два сложных стебельчатых глаза.

   Грудная часть сеилентирована и несут по одиннадцать пар, листовидных лопастей (ножек), выполняющие одновременно три функциональные роли: двигательную, фильтрационного питания и дыхания. Отсюда и название отряда - жаброноги.

   Морфологический признак самца - наличие так называемых рогов.

   Брюшко (аблален) лишено конечностей и состоит из восьми сегментов. Первые два сливаются в один половой сегмент, несущий у самок яйцевой мешок, а у самцов совокупительный
 органа. Брюшко - заканчивается парной вилочкой, оперенной щетинками.

  Характерно чередование живорождения и яйцекладок, что может происходить несколько раз в течении жизни одной и той же самки.

    Продолжительность жизни - 35-80суток.

    Артемия - тонкий биологический барометр, она за несколько месяцев чувствует приближение неблагоприятных условий и начинает вымет яиц, если в период наблюдений выявляется такая картина, то есть смысл раньше начать заготовку. Если никаких серьезных изменений не предвидится, то преобладает живорождение.

   Количество яиц, продуцируемых артемий, зависит от солености, обилия корма. В среднем одна особь может откладывать до 200 яиц.

   Популяции продуцируют, как правило, два типа яиц: летние или тонкоскорлуповые (светлые) развивающиеся без оплодотворения - они имеют светлую иногда прозрачную оболочку.

    И зимние или тонкоскорлуповые, нуждающиеся в оплодотворении - это диапазирующие яйца более крупные покрыты плотной темной оболочкой.

   В сухом состоянии яйца артемии весьма устойчивы к воздействию различных экстремальных факторов: плотная оболочка диапазирующих яиц способна противостоять неблагоприятным условиям среди (высокой солености, недостатку кислорода, низким и высоким температурам, пересыханию водоемов.

Однако при влажности не менее 10% яйца сохраняют тенденцию к увеличению всхожести, тогда, как яйца высушенные сразу после заготовки сохраняют низкий процент выхода науплий, поскольку активизации сухих яиц не происходит.

  По способу питания артемия фильтратор, причем фильтрационный аппарата задерживает все взвешенные частицы и не способен избирательно захватывать только съедобное. Взрослые особи задерживают пищу с помощью ножек, паутин щетинок. при недостатке корма у артемии резко снижается скорость роста и развития, количество продуктируемых яиц. Голодание приводит к гибели рачков. Питается различными одноклеточными водорослями, бактериями и простейшими при культивировании рачка обычно используют дрожжи, молоко, разбавленный навоз, водоросли, рисовые отруби.

Артемия – наиболее перспективный кормовой организм
     Живые корма являются необходимыми для первых этапов постэмбрионного развития, поскольку содержат целый комплекс аминокислот, витаминов, микроэлементов, жирных кислот, ферментов и др.

   Наиболее ценными и технологическими кормовыми организмами являются диапаузирующие яйца (цисты) жаброного рачка артемии.

Благодаря малому размеру, мягкому и тонкому наружному скелету и высокой пищевой ценности его можно с успехом использовать для кормления молоди большинства видов рыб уже в первые дни жизни.

  Ежегодно поставляют рыбоводным хозяйствам цисты артемии в объеме от 5 до 10т, которые используют для подращивания личинок.

  Особенная ценность артемии заключается в том, что ее покоящиеся яйца остаются жизнеспособными в течении длительного времени и могут быть использованы для массового получения стартового живого корма в виде науплиусов или декажулированных яиц.













