Приложение 5

Проект "Заповедные места"

Цель. расширить знание детей о природоохранной деятельности детского сада.

Содержание.

1. Что такое заповедник

2. Что такое заказник

3. Заказники Алтайского края

4. Виды заказников

5. Охрана заказников

Реализации

1. Чтение статей И. Чекчеева из газеты «Природы Кулунды».

2. Ознакомление с понятием через работу со словарями.

3. Экскурсия

4. Наблюдения

Отношение

Ребенок получает знания о природоохранной деятельности нашего района. Роль человека в этой деятельности.

Заповедник
   Территория (акватория), на которой полностью исключены любая хозяйственная деятельность и др. вмешательство в естественную природу; находится под охраной государства. Создаются для сохранения как природных экосистем, так и отдельных растений и животных. Заповедник, где ведутся научные исследовательские и долговременные наблюдения (мониторинг) природной среды по международным программам, называется биосферным. В России  (на 1966)  93 заповедника ( в т.ч. биосферных и 1 морской) пл.ок. 8 мин. га. Первыми из них были Баргунский и Кедровая Паль (организованы в 1916). Наиболее крупные - Кроноцкий, Таймырский, остров Врангеля.

Заказник
участок, в пределах которого (постоянно или временно) запрещены отдельные виды и формы хозяйственной деятельности для обеспечения охраны одного или многих видов живых существ, биогеоценозов, одного или нескольких экологических компонентов или общего характера охраняемой местности.

Заказники Алтайского края

      В Алтайском крае функционирует 31 охотничий заказник площадью в 1306,6 тыс.га. Они пока слабо выполняют свои функции. Начата их паспортизация. По каждому заказнику разрабатывается специальное положение.

     Некоторые из охотничьих заказников являются комплексными, а некоторые видовыми.

    1. Благовещенский   - комплексный

    2. Тогульский           - комплексный

    3. Лебединый           - видовой

    4. Инский                 - видовой

Виды заказников
Лесные  - организуются с целью охраны наиболее ценных лесов и лесопарков. В нем проводят очистку насаждений, посадку сеянцев и саженцев, восстанавливают видовой состав трав и кустарников, привлекают полезных насекомых и птиц.

Прибрежные - создаются в долинах рек и по берегам озер. Долины рек, особенно их поймы, больше всего пострадали от неправильной хозяйственной деятельности человека. Если река широкая располагается вдоль одного берега, если узкая и не представляет трудности для переправы - на двух берегах.

      На территории заказника проводят работу по восстановлению растительности. Высаживают разные виды ивы. Восстанавливают ценные декоративные и лекарственные виды растений.

Степные - организуются в степной и лесостепной зонах при наличии земель. Если в степной зоне сохранились нетронутые земли даже на площади в один гектар следует включить их в заказник и сохранить уникальную растительность.

Перспективными для степных заказников являются участки коренного берега реки. Здесь обитание видов полыни , ирисов и других ценных видов растений.

Приовражные - располагаются на местности, подвергаются действию оврагов. Возле оврага садят деревья и кустарники, а по его дну размножают иву. По краю древесины насаждений и на склонах оврага высаживают машину, смородину ,облепиху, шиповник.

Орнитологические - создаются для охраны, восстановления и увеличения численности водоплавающих, болотных, хищных и других птиц.

Водные - организуется для охраны перестеляниц и молодых рыб на озерах, реках и других водоемах.

Заказники лекарственных растений

Особое значение имеют заказники в нашем крае по охране и воспроизводству родиолы розовой (золотого корня), левзей 

сафлоровидной (маральего корня), адониса весеннего (стародубки) и др.

Создания заказчиков лекарственных растений непременно будет связано с постановкой ряда опытов по размножению наиболее ценных лекарственных растений в природных условиях.

Заказники редких и исчезающих видов растений - временные и постоянные рекомендуется создавать для сохранения численности исчезающих видов в их естественных местообитаниях.

В первую очередь выявляются виды растений, нуждающиеся в особой охране, определяется численность популяции и устанавливается их ареал. Затем намечается план возможного увеличения искусственного размножения. Сохранение одного вида возможно только при сохранении всего растительного сообщества.

Заказники редких и исчезающих видов и животных.

Организуются там, где можно найти популяции животных, особенно мелких, которые могут быть сохранены.

Охрана заказников
          Следует ввести строгую охрану заказников от посещения людей.

Здесь недопустимы выпас скота, разведение костров, сенокос и распашка земель.

          Даже простое присутствие людей может нарушить покой животных и заставить их покинуть заповедную территорию.
