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«Родина», - мы говорим, волнуясь

Даль без края видим пред собой,

Это наше детство, наша юность,

Это все, что мы зовем судьбой.

Родина, Отечество святое!

Перелески. Рощи, берега,

Поле от пшеницы золотое,

Голубые от луны стога.

Родина! Земля отцов и дедов!

Мы влюбились в эти клевера,

Родниковой свежести отведав

С краешка звенящего ведра.

Это позабудется едва ли,

И навек останется святым...

Землю ту, что Родиной назвали,

Коль придется – сердцем защитим.

Центральное место в нашем музее занимает экспозиция, посвященная государственным символам России. 

Государство имеет три основных символа: государственный флаг, государственный герб, государственный гимн.

Раздел «Государственный Флаг России»

Из глубины веков пришел в наши дни Российский государственный флаг. Флаг представляет собой прямоугольное полотнище из трех горизонтальных полос: верхней – белого, средней – синего, нижней красного цветов. 

Появление в России трехцветного флага связывают с царствованием Алексея Михайловича, отца Петра Первого. Впервые флаг был поднят на первом отечественном военном корабле «Орел» в 1667 году.

Учрежден трехцветный флаг России был первым российским императором Петром Первым, который заимствовал идею флага у Голландии, лишь изменив порядок цветов. Бело-сине-голубой флаг стал боевым знаменем России на суше и на море, затем длительное время он был флагом на торговых судах.

Государственные цвета при Петре Первом широко использовались в армии. Полковые знамена были белые, батальонные – красные, и синие – по полкам. Все они имели кайму из белых, синих, красных треугольников. Те же цвета давались офицерским шарфам. В Преображенском полку воротники гвардейцев были красные, в Семеновском – белые.

С 1858 году по указанию Александра II черно-желто-белый флаг использовался как государственный.

Александр III в 1883 году распорядился использовать только бело-сине-голубой флаг.

После Великой Октябрьской революции в 1917 году в России был утвержден флаг красного цвета и воспринимался он как символ свободы. Под этим знаменем наши деды, прадеды выстояли в самых страшных испытаниях Великой Отечественной войны... «Сам погибай, а знамя сохраняй» - гласила солдатская поговорка.

Именно такое полотнище развивается сейчас над кремлем в Москве. Именно этот флаг как бы напоминает нам: предки ваши все выдержали.  Значит, выдержите и вы.

Раздел «Государственный Герб России»

Каждое государство имеет свой герб. Двуглавый орел является государственной эмблемой нашей страны уже более полутысячи лет. Впервые он появился на Руси как государственный герб на восковой печати и представлял символ ее освобождения от монголо-татарского ига... На лицевой стороне был изображен двуглавый орел. Во времена Ивана Грозного на груди орла был щиток с гербом Московским – Святым Георгием, поражающим змия. С небольшими изменениями герб просуществовал до 1917 года.

 Государственный герб СССР в 1923 году представлял изображение серпа и молота на фоне земного шара в лучах восходящего солнца в обрамлении колосьев, с надписью на языках союзных республик: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». В верхней части герба – пятиконечная звезда.

В 1993 году по указу Президента Российской Федерации двуглавый орел вновь был возвращен на российский герб.

Герб российской Федерации представляет собой изображение золотого двуглавого орла, поднявшего вверх распущенные крылья, помещенного на красном геральдическом щите.

Орел – символ небесной силы и бессмертия. Двуглавый орел – символ единения народов, живущих в европейской и азиатской частях света Российской Федерации.

Орел увенчан тремя историческими коронами Петра Великого, объединенными лентой.

Короны над его головами означают прежде всего суверенитет (независимость) всех субъектов (округов, республик) Федерации, также могут рассматриваться как символ трех ветвей власти – законодательной, исполнительной, судебной.

В правой лапе орла – скипетр, в левой – держава.

Скипетр и держава подразумевают власть и защиту государства, его единство.

На груди орла на красном щите – всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона.

Всадник является не только символом победы добра над злом, но и символом возможности защищать свою победу и независимость от врага. Если такой появится.

Герб Российской Федерации является символом исторической преемственности культурных традиций нашей страны, объединения и единства земель российских.

Раздел «Государственный гимн России»

Третьим государственным символом России является ее Государственный гимн – торжественная песнь. Длительное время Россия не имела официально установленного гимна.

Первый государственный Гимн России был написан в 1815 году поэтом В.А.Жуковским на мелодию английского королевского гимна.

Вторым официальным Государственным гимном Российской Федерации стала торжественно-патриотическая песнь «Боже, царя храни!», написанная В.А.Жуковским (композитор А.Ф.Львов). Он был торжественным и самым коротким в мире.

Государственный гимн был священным национальным символом. Он исполнялся на военных парадах, при освящении знамени, на утренних и вечерних молитвах в армии и на флоте, во время принятия присяги. С пением гимна защитники Родины шли в свой последний бой.

Большевики в 1917 году изменили символы государственной власти, изменили и гимн. До 1944 года им была революционная песня «Интернационал». В ней говорилось о разрушении мира насилия и построения мира нового.

В 1944 году зазвучал новый гимн СССР, упоминавший о Союзе нерушимом республик свободных, который «сплотила навеки великая Русь» (текст С.В.Михалкова и Г.Г. Эль-Регистана, музыка А.В.александрова).

В 1993 году гимном Российской Федерации утверждается мелодия, созданная на основе «Патриотической песни» М.И.Глинки.

В 2001 году государственным гимном России снова становится гимн на музыку А.В.Александрова с обновленным текстом С.В.Михалкова.

Исполнение гимна является олицетворением независимости, целостности и величия России. «В гимне каждое слово должно быть ан вес золота» (А.Александров, композитор). Государственный гимн в России слушают и поют стоя.

Государственные символы отражают историю народа, его надежды и устремления в будущее. Символы подлежат защите как внутри страны, так и за ее пределами; осквернение рассматривается как оскорбление чести нации и государства.

Экспозиция «Символы Ямало-ненецкого автономного округа»

Флаг и Герб Ямало-Ненецкого автономного округа 

ЯНАО как субъект Российской Федерации имеет атрибуты государственной власти, флаг и герб.

Флаг  представляет собой прямоугольное полотнище сине-голубого цвета. От нижнего края проходит бело-сине-красный горизонтальный рисунок. Белый рисунок изображен в виде орнамента геометрически правильных  фигур «Оленьи рога». Элементы орнамента имеют ромбовидную форму.

Герб ЯНАО состоит из геральдического щита, увенчанного короной, который поддерживают два полярных медведя. Медведи символизируют Полярный круг. В лазоревом поле щита – идущий белый северный олень, сопровождаемый сверху и слева полярной звездой.

Для коренного населения Ямала олень играет важнейшую роль – это жилище, одежда, пища и транспорт, как средство передвижения.

Полярная звезда означает, что столица ЯНАО – город Салехард, находится на Полярном круге.

На самом верху щита – факел, символизирующий главное природное богатство, которое добывают на территории округа –нефть и газ.

Ленточка – орнамент представляет собой элемент национальной культуры – оленьи рога, а красная ленточка подтверждает, что ЯНАО является равноправным субъектом, неделимой частью Российской Федерации.

Сине-голубой цвет – цвет величия, красоты, цвет неба и воды; золото – символ богатства, справедливости, великодушия; белый (серебряный) – символ чистоты,  добра, независимости, светлых помыслов и намерений, цвет белых снегов.

Раздел «Герб и флаг города Надыма»

У каждого из нас, помимо большой общей родины, есть малая Родина – то место, где мы родились, где живут наши близкие... Этот город – наш Надым. Для нас символом города является герб города Надыма. В данном разделе экспозиции мы познакомим вас с символами нашего города.

Герб города Надыма представляет собой щит. Поле щита лазоревое (сине-голубое), низ – зеленый, поверх которого красное полукружье диска солнца и  серебряный национальный ненецкий орнамент, а также символ газовой промышленности – факел. Верхнее и нижнее полукружья символизируют два круга жизни: небесный и земной. Небесный символизирует справедливость, добро, память предков. Земной – олицетворяет человеческую сущность .

Голубой факел на трех языках пламени – это главное богатство нашего района – газ.

Красный цвет верхнего полукружья – символ Солнца, жизнеутверждающей силы и красоты.

Голубой цвет – символ чести и славы, преданности, истины, красоты, чистого неба.

Зеленый цвет символизирует богатую сибирскую природу.

Серый цвет в геральдике – символ простоты, совершенства, мудрости, благородства, мира.

Мы уважаем и чтим традиции народов России.

                                   Касаясь трех великих океанов,

Она лежит, раскинув города.

Покрыта сеткою меридианов,

Непобедима, широка, горда.

Вот, где нам посчастливилось родиться,

Где на всю жизнь, до смерти мы нашли

Ту горсть земли, которая годится,

Чтоб видеть в ней приметы всей земли.

Да, можно выжить в зной, грозу, морозы,

Да, можно холодать и голодать,

Идти на смерть... Но эти три березки

При жизни никому нельзя отдать.

Экспозиция «Ним силу дает наша верность Отчизне»

(Посвящена выдающимся российским полководцам 

и Дням воинской славы)

· История  нашей Родины не менее удивительная и драматична, чем история других народов, но она более близка к нам, потому что ее героями являются наши предки. История России вмещает в себя много главных страниц. Изучая ее, мы находим в ней приметы, достойные восхищения и подражания.

Тебе не раз враги грозили,

Тебя сметали, – не смели,

Любовь моя, земля России,

Тебя порушить не могли. 

Тебя топтали, - не стоптали,

Тебя сжигали, - не сожгли,

Мы все с тобою испытали,

И даже больше, чем смогли.

· Были у России взлеты и падения. Порой наступали страшный периоды, грозящие исчезновением государства. Страна боролась, выживала и крепла. Сколько иноземных полчищ побывало на нашей земле! Сколько невзгод перенес наш народ!

· Все народы гордятся воинской славой своих предков. Мы имеем особенное право на такую гордость. Много битв гремело на русской земле, и всегда весь народ поднимался на борьбу. Русские солдаты и офицеры дрались с большим ожесточением, они знали, что ведут справедливую войну за независимость своей Родины. Ярким примером могут служить следующие битвы и сражения:

· Важнейшие победы русских войск и флота были осуществлены под руководством выдающихся полководцев: Александра Невского, Дмитрия Донского, А.В.Суворова, Румянцева, Кутузова, Нахимова, Ушакова. Они национальные герои России, основоположники русского военного искусства. Они спокойно, хладнокровно и мудро руководили русскими войсками, вовремя подводили подкрепление, ободряли командиров, всем своим поведением внушали уверенность в грядущей победе.

· Подвигов русских людей не перечесть.

Весь под ногами шар земной.

Живу. Дышу. Пою.

Но в памяти всегда со мной

Погибшие в бою.

Пусть всех имен не назову, 

Нет  кровней и родней,

Не потому ли я живу,

Что умерли они?

В нашей стране с давних пор существует обычай награждения воинов, отличившихся в бою. Первый орден появился при Петре I – Орден Андрея Первозванного. Эти награды жаловали за военные подвиги против неприятеля за героизм и мужество, за веру и верность. Мужество и храбрость вызывают чувства гордости и уважения к ратным подвигам к нашим предков.

· Все может родная земля: может накормить своим хлебом, напоить из своих родников, удивить своей красотой. Вот только защитить себя сама не может. Поэтому, защита русской земли – обязанность тех, кто ест ее хлеб, пьет ее воду, любуется ее красотой. Людям даются почетные и уважительные звания. Самое высокое звание – защитник родины. Память народа веками свято хранит имена отважных воинов.

Мы знаем, что ныне лежит на весах

И что совершается ныне.

Час мужества пробил на наших часах,

И мужество нас не покинет.

Не страшно под пулями мертвыми лечь,

Не горько остаться без крова, -

И мы сохраним тебя, русская речь,

Великое русское слово.

Свободным и чистым тебя пронесем,

И внукам дадим, и от плена спасем.

Навеки!

(А. Ахматова)

Экспозиция «Этих дней не смолкнет слава»

(Посвящена подвигу советского народа в годы Великой Отечественной войны)

Такою все дышало тишиной,

Что вся земля еще спала, казалось.

Кто знал, что между миром и войной

Всего каких-то пять минут осталось!

22 июня 1941 года, воскресенье. Рассвет занимается над берегами тихого океана, над Сибирью, Уралом. Поступает к западным границам СССР. А с запада к границам нашей страны шли черные тучи войны. Вместо утренней зари вспыхнуло зарево пожаров. Войска фашистской Германии вероломно напали на советский Союз. Мирная жизнь страны была прервана. Начался великий беспощадный бой, начинался долгий, тяжкий труд войны, начиналась беспримерная летопись героизма, благородной отваги, сурового мужества и высочайшего патриотизма. Начался отчет 1418 кровавых дней Велико Отечественной Войны.

25 июня было опубликовано первое сообщение Совинформбюро. Как ждали люди каждой новой сводки, с каким нетерпением читали скупые газетные строки, замирали у черных тарелок репродукторов. Первые сообщения о тяжелых боях... Первые имена героев...

Каждый человек вступал в бой на том рубеже, где застало его военное утро июня.

В нашем школьном Зале несколько стендов рассказывают о подвиге народа в годы войны: «Города-герои», «За мужество и героизм», «Наши земляки - ветераны», «А.М.Зверев – герой Советского Союза» и другие.

Один из стендов посвящен выдающимся полководцам Великой Отечественной. Среди них вы можете увидеть Г.К.Жукова, А. Василевского и других. О вкладе каждого из них в дело разгрома врага вы можете узнать из материалов экспозиции «Выдающиеся военачальники».

Они прикрыли жизнь собою,

Жизнь, начинавшую едва,

Чтоб было небо голубое.

Была зеленая трава.

На следующем стенде представлены ордена и медали, которыми награждались офицеры и солдаты в годы войны. Более 11-ти тысяч человек были удостоены звания Героя Советского Союза, десятки тысяч человек были награждены орденами и медалями (многие посмертно).

Да, сделали все, что могли мы

И были мы солнцем палимы,

И шли мы по сотням дорог.

Да, каждый был ранен, контужен,

А каждый четвертый убит

И лично Отечеству нужен,

И лично не будет забыт!

Мы помним и гордимся нашими ветеранами-земляками. Да, их осталось немного и мы благодарны им. Среди них: Мария Яковлевна Романенкова, Мария Яковлевна Красильникова, Валентин Васильевич Трабарчук, Владимир Иванович Шпиленко... Три стенда посвящены нашим землякам (назвать их).

Нас не учили, как под танк бросаться,

И вражью амбразуру как закрыть,

И на врага живым тараном мчаться,

Но нас учили Родину любить!

И потому то в безысходный час

Под танк бросались, мчались на таран

И вражьи дула закрывали мы не раз.

И если на Отчизне меньше ран,

То потому, что раны те – на нас.

        В нашем городе каждому жителю известно имя Героя Советского Союза – Анатолия Зверева. В его честь названа улица, уже 15 лет в школе №2 работает музей А.Зверева, открыт Обелиск.

В наградном листе говорится: «младший сержант А.М.Зверев в бою 26.06.1944 г. при форсировании реки Западная Двина в районе села Ершово, не считаясь с опасностью, под сильным пулеметным огнем противника, увлекая за собой остальных воинов, открыто подобрался к траншее противника, забросал гранатами, при этом уничтожил до 10 захватчиков, чем способствовал успешному форсированию реки крупными группами нашей пехоты».

И сколько бы не прошло весен, нам не забыть ту весну 1945 года, потому что нет такой силы, способной забрать у людей память о самой страшной войне на планете, лишить россиян чувства гордости за нашу победу, принесшую на землю мир.

Я недавно смотрел старый фильм о войне

И не знаю, кого мне спросить,

Почему нашим людям и нашей стране

Столько горя пришлось пережить.

Почему сыновья не вернулись домой,

Сколько жен потеряли мужей?

Отчего красны девицы ранней весной

Шли гулять без любимых парней?

Дети детство узнали в руинах домов,

Эту память вовек не убить,

Лебеда – их еда и землянка – их кров,

А мечта – до победы дожить.

Я смотрю старый фильм, и мечтается мне,

Чтобы не было войн и смертей,

Чтобы мамам страны не пришлось хоронить

 Вечно  юных своих сыновей..

ЦЕНА СВОБОДЫ

Советский Союз во II мировой войне одержал победу.

Но какой ценой! Страшными разрушениями городов и сел, потерей плодородных земель, огромными человеческими жертвами.

По официальным сообщениям СССР, на его территории было разрушено и уничтожено:

1 700 – городов

70 000 – селений

31 135 – фабрик и заводов

1 975 – церквей и часовен

1 135 – шахт и угольных комбинатов

99 876 – совхозов и колхозов

44 000 – библиотек и театров

84 000 – школ и лечебниц

186 000 – тракторов и комбайнов

64 000 – километров железнодорожного полотна

144 000 – километров телеграфной линии

48 % - электроэнергии   

74 %  - железа 

55 % - стали

7 000 000 – лошадей

57 000 000 – крупного рогатого скота

25 000 000 – людей остались без крова.

Каковы потери населения СССР за годы войны?  Данные разные:

При Сталине – 7 000 000 человек

При Хрущеве – 20 000 000 человек

При Горбачеве (май 1990 г.) – 27 000 000 человек.
Вспомним всех поименно,

                                Сердцем вспомним своим,

Это нужно не мертвым –

Это нужно живым!

Помните!

Через века, через года!

Помните

О тех, кто уже не придет никогда,

Помните!

Наша экскурсия посвящена:

Тем, кто шел в бой за родину, выстоял и победил.

Тем, кто согревался дыханием в стужу блокадных ночей.

Тем, кто улетал вместе с дымом из бухенвальдских печей.

Тем, кто на речных переправах, шел, словно камень, ко дну.

Тем, кто на века безымянный канул в фашистском плену.

Тем, кто ради победы сердце отдать был готов.

Тем, кто под машины ложился вместо понтонных мостов.

 Всем, кто ушел в бессмертие – посвящается.

Экспозиция «Мемориальный стенд Александра Санникова»
(Посвящена выпускнику школы, погибшему в Чечне)

Александр Санников - выпускник средней школы № 6 г. Надыма 1997 года.

В школу Саша пришел 1 сентября 1994 года, когда его семья приехала в Надым из Таджикистана.

Обучался в нашей школе 3 года – в 9, 10 и 11 классах. 

Когда в 1995 году стал вопрос о выборе профиля класса, не колеблясь выбрал курсантский, так как всегда мечтал стать офицером.

За это время быстро влился в коллектив. Проявил себя надежным, обязательным человеком. Отличался спокойствием, уверенностью, всегда добивался поставленных целей благодаря работоспособности и упорству. Очень общительный, добрый, отзывчивый, его уважали и одноклассники и учителя.

После успешного окончания в 2002 году Тюменского высшего военно-инженерного командного училища в звании лейтенанта был направлен на службу в Дагестан. Затем Чечня. 

За успешную службу награжден медалью «К 300-летию российского флота».

В ноябре 2003 года должна была состояться свадьба Саши и его любимой девушки Юли. Но судьба распорядилась по другому – 28 сентября Саши не стало

Гвардии старший лейтенант морской пехоты Санников Александр Юрьевич погиб при исполнении воинского долга – во время выполнения задания подорвался на радиоуправляемом фугасе. 

 Посмертно награжден Орденом Мужества.

Я знаю, никакой моей вины

В том, что другие не пришли с войны,

В том, что они – кто старше,  кто моложе – 

Остались там. И не о том же речь,

Что я их мог, но не сумел сберечь, - 

Речь не о том, но все же, все же, все же.

А. Твардовский
