Круглый стол на тему:

«Выборы:  их значение для России»

Цель: воспитание уважения к правам и свободам человека, демократическим принципам общественной жизни.

Задачи:

· формирование уважительного отношения к законам РФ, гражданской активности и ответственности;

· воспитание правовой культуры;

· воспитание приверженности гуманистическим ценностям, закрепленным в конституции РФ.
Участники: учащиеся 10-х классов, учителя истории и                  обществознания.

Разработала: Кузнецова Т.Д., учитель истории и обществознания
Оборудование: 

1. Плакаты на тематику «Зачем нужно участвовать в выборах?», «Почему мои родители примут участие в выборах президента России?», «Что может произойти, если избиратели отказываются от участия в выборах?»

2. Плакаты со словами философов:

« Каждый гражданин должен по мере возможности направлять свои стремления к тому, чтобы быть в состоянии властвовать над своим собственным государством».

Аристотель, древнегреческий философ

«Чтобы сделать из людей хороших граждан, им следует дать возможность проявлять свои права граждан и исполнять обязанности граждан».

С. Смайлс, английский писатель

Ведущий: Добрый день, ребята! Мы пригласили Вас принять участие в круглом столе «Выборы: их значение для России». Эта встреча не случайна, т.к. 14 марта 2004 года состоятся выборы президента России. Прошу обратить внимания на слова Аристотеля и Смайлса С. и обсудить вопрос, почему нужно голосовать и роль выборов в судьбе России. Всегда ли граждане России имели это право?

Выступление учеников:

Человеку (и человечеству) вообще свойственно выбирать. Не лишён интереса в этом смысле первобытный период, ибо именно тогда появились те черты и свойства народовластия, которые получили впоследствии развитие и относительное завершение.

Элементы первичного родового народовластия принято называть «первобытной демократией». В те времена предводителей родов выбирали на совете взрослых сородичей. Следовательно, эта сходка взрослых сородичей и является первым органом «властвования», хотя в особый отряд управляющие в те времена ещё не выделялись. Однако во многих случаях власть этих сходок дублировалась замкнутым кругом стариков во главе с племенным старейшиной. Например, у обских угров и селькупов (Северная Сибирь) общественной жизнью в мирное время руководили старики, а в военное на первый план выходили воины-предводители, батыри.

В период Московского царства при государе для участия в решении важных вопросов возникла Боярская дума, но в чрезвычайных случаях она усиливалась новыми членами и превращалась в Земский собор. В состав Собора входили все чины Московского государства: духовенство, бояре, дворяне, дьяки, выборные от городов, стрелецкие головы, гости, старосты гостиных сотен, сотники чёрных сотен, казаки, а также «уездные люди», т.е. вольные крестьяне. Для участия в Соборе депутаты прибывали частью по должности, но нередко и по выбору. В компетенцию Собора входили вопросы войны и мира, присоединения новых земель, сбор финансовых средств и т.д. Соборы 1598 и 1613 гг. избирали царей Бориса Годунова и Михаила Фёдоровича.

Намереваясь провести правовую реформу в России, Екатерина II наметила созыв комиссии, призванной разработать новое законодательство, многие члены которой входили в неё по выбору. В «Наказе» (1766), написанном для этой комиссии, государыня провозгласила идеи общей свободы граждан и равной обязанности всех перед лицом государственной власти.

В заключение необходимо упомянуть о предшественнице нынешней нижней палаты Федерального Собрания – Государственной Думе. Манифест о её создании был подписан Николаем II в августе 1905 г. Первоначально она являлась законосовещательным учреждением, но вскоре приобрела законодательные функции. Закон о выборах в Думу несколько раз изменялся.

В советский период в России выборы как таковые сохранились, но представляли собой откровенный фарс, поскольку кандидаты заранее назначались партийными комитетами на безальтернативной основе и ни у кого из рядовых граждан не возникало мысли выдвинуть кандидата по собственной воле.

Вскоре после принятия «сталинской» Конституции 1936 г. состоялись выборы в Верховный Совет РСФСР. Писатель М. Пришвин записать 26 июня 1938 г. в своём дневнике: «Голосование проходило на какие-то торжественные похороны: молча люди подходили к избирательным урнам и уходили. И это были действительно похороны русской интеллигенции».

Даже зачинатель перестройки М. Горбачёв, всячески подчёркивавший свой демократизм, на выборах первого (и последнего) президента СССР не допустил выдвижения, помимо себя, альтернативного кандидата на этот пост.

С падением коммунистического режима в избирательной системе страны произошли существенные перемены. Она стала всё больше соответствовать цивилизованным принципам народоправства.

Ведущий: Россия – РФ – демократическое правовое государство республиканского типа. Демократия и выборы тесно связанные между собой понятия. Какова же между ними связь?

Выступления учеников:
Выборы – это центральный институт демократического правового государства республиканского типа. Российская Федерация – Россия – именно такое государство. Так, во всяком случае, написано в Конституции нашей страны, принятой в результате референдума в декабре 1993 г. В ст. 3 Конституции (Основного закона РФ) записано: «Носителей суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является её многонациональный народ… Высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы».

Выборы – это испытанный способ обретения правительством доверия и поддержки народов. Правительство управляет всегда, кроме единственного периода, когда оно оказывается в зависимом положении от народа, его волеизъявления. Во время выборов или референдума власть в буквальном смысле слова переходит к народу, идущему на избирательные участки выбирать своих представителей в органах власти. А претенденты на место в представительных органах власти в этот судьбоносный для них период с замиранием сердца ждут конца избирательной компании, чтобы узнать свой «приговор»: «да» или «нет», поверили или не поверили, доверили или не доверили…

Итак, «демократия» и «выборы» - тесно связанные между собой понятия. В связи с этим уместно обратиться к сложному, объёмному, достаточно противоречивому понятию «демократия».

 Демократия (гр. demokratia < demos народ + kratos власть) – народовластие, народная форма правления, при которой народ облечён высшей властью и осуществляет её либо непосредственно, либо через своих избранных представителей при свободной избирательной системе. Демократия бывает прямая и представительная.

Сословный английский парламент XIII – XIV вв. являл собой пример зарождения представительной демократии. При ней граждане избирают официальных лиц для принятия политических решений, формирования законов и проведения в жизнь различных программ усовершенствования общественной жизни. Эти официальные лица действуют от имени избравшего их народа и подотчётные ему. Как правило, это профессионалы, способные без излишних эмоций, продуманно разбираться в непростых социальных проблемах.

Для начала отметим, что в условиях демократии действует правило большинства голосов (все решения принимаются большинством голосов). А как же быть с меньшинством? Оно что, оказывается в бесправном положении в окружении большинства? В демократическом государстве так быть не должно.

Ведущий: Во время предвыборной компании избиратели имеют право подвергать критике правительство, предлагать альтернативы. Каковы же признаки демократических выборов?

Выступление учеников:
Американский правовед и политолог Д. Кирк Патрик так характеризует демократические выборы: «Это конкурентные, периодические, представительные и окончательные выборы, в процессе которых граждане, обладающие широкой свободой критиковать правительство, публиковать свою критику и предлагать альтернативы, избирают лиц, принимающих основные решения в правительстве». Дадим несколько пояснений.

Конкурентность выборов реальна, если все политические силы, все кандидаты на выборные должности имеют возможность вести предвыборную агитацию, выступать перед избирателями по телевидению, радио и со страниц массовой печати.

Периодичность выборов избавляет общество от явных злоупотреблений властью, которые неизбежны, если не происходит смены избранных. Демократические власти должны смириться с тем, что могут быть отстранены от «руля» по воле избирателей. Но при этом у них должна сохраняться уверенность, что после проигрыша на выборах их не посадят в тюрьму, не застрелять в сыром подвале, не будут шельмовать в средствах массовой информации.

Представительные выборы – это выборы, в которых участвует большое количество избирателей. Если же круг голосующих узок, то избранная власть лишается демократического качества, становится не совсем легитимной. Кроме того, не должно быть социальных групп, исключённых из процесса голосования по расовым, национальным, религиозным, половым и иным признакам. Например, в США в период принятия Конституции (конец XVIII в.) право голоса имели лишь белые граждане. Существовал так же имущественный ценз. Чернокожие в южных штатах были допущены к избирательным урнам только в 60-е гг. ХХ в. И лишь в 1971 г. снизили возрастной ценз избирателей с 21 до 18 лет.

И наконец, окончательность выборов выражается в том, что их результаты не пересматриваются (разумеется, если не нарушен закон в части процедурных правил), какими бы неудобными они ни были для тех, кто на момент выборов находится у власти.

И в заключение этого раздела приведём мнение, к которому стоит прислушаться: Тому, кто любит демократию, она создаёт только одни проблемы; тому, кто её ненавидит, - неограниченные возможности.

Ведущий: Ребята, вы не имеете право участвовать в выборах, даже если очень захотите. Итак, что подразумевается под статусом избирателя.

Выступление учеников:
В принятом 26 октября 1994 г. Федеральном законе «Об основных гарантиях избирательных прав граждан Российской Федерации» сказано: «Гражданин Российской Федерации, достигший 18 лет, вправе избирать…». Причём он может как избирать, так и быть избранным «независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям».

Кроме того, в этом Федеральном законе указывается на два условия, при которых гражданин РФ, достигший 18 лет, не имеет права избирать и быть избранным: признание судом недееспособным и нахождение в местах лишения свободы по приговору суда.

Итак, достигнув 18 лет, гражданин России обретает статус избирателя, т.е. может пользоваться активным избирательным правом. Никто не имеет права препятствавать ему в реализации его избирательных прав. Но оказывается, что число формальных оснований для того, чтобы быть избирателем, не всегда достаточно для реального участия в управлении делами страны. Следовательно, необходимо ещё быть подготовленным к роли избирателя внутренне, своими личными качествами.

Ведущий: Участие в выборах – проявление социальной ответственности, совести, политической и правовой зрелости гражданина. Практика показывает, чем активнее участие граждан в выборах, тем быстрее развивается общество. Каковы же принципы российского избирательного права?

Выступление учеников:
Избирательное право подразделяется на: а) избирательные права и б) нормы права, обеспечивающие справедливость участия граждан в управлении страной либо непосредственно, либо через своих представителей в органах власти. Избирательные права граждан – это конституционное право избирать и быть избранными в органы государственной власти и в выборные органы местного самоуправления (ст. 3 и 32 Конституции).

Избирательное право граждан бывает активным и пассивным. Активное – это право избирать, а пассивное – право быть избранным в указанные выше органы.

При демократическом режиме избиратель участвует в выборах на основе принципов: всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании.

Его участие в выборах добровольно. Никто не имеет права принуждать гражданина участвовать или не участвовать в выборах против его воли. Вот почему закон не требует стопроцентной явки граждан для голосования.

Было бы неверно сейчас, в условиях демократической избирательной системы, представлять дело так, что абсолютно безразлично, сколько избирателей идёт голосовать. Для любого демократического государства чрезвычайно существенно, чтобы вообще работал механизм избирательной системы. Ибо если он не будет функционировать, демократия, республика лишаются важнейшей своей основы – подлинной выборности государственных органов власти. Поэтому и в настоящее время важно, чтобы на избирательные участки приходило как можно больше избирателей, чтобы как можно больше граждан высказывали своё мнение по поводу возможности тех или иных кандидатов работать в качестве президента, депутата или члена местного самоуправления.

Это нужно как гражданам, осознавшим сущность демократического общественного и государственного строя, так и самому демократическому режиму, который в условиях прогрессирующей политической пассивности граждан может постепенно скатиться к авторитарно-тоталитарным способам управления.

От результатов выборов в органы государственной власти и в выборные органы местного самоуправления многое зависит в жизни страны, региона или населённого пункта. В нашей стране благосостояние значительных слоёв населения пока впрямую зависит от близости к власти. Поэтому те, кто связывает своё благосостояние с приходом к власти тех или иных «своих» людей, порою готовы на всё ради «победы» последних. Это, как правило, различные криминальные, мафиозные структуры, воспользовавшиеся демократическими свободами для привертывания своих тёмных делишек. Не имея возможности протащить своих сомнительных кандидатов на государственный Олимп, они используют различные запрещённые приёмы, порою грубо нарушая избирательные права граждан.

Ведущий: Не менее важно как проходит предвыборный период и процедура голосования. Целый ряд законов обеспечивает демократичность выборов – Конституция РФ: Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательного права граждан РФ», «О выборе депутата Государственной Думы», «О порядке формирования Совета Федерации, Федерального Собрания РФ». Давайте попытаемся разобраться в этой процедуре.

Выступление учеников:
Существует известное выражение: «Демократия – это процедура». Роль процедуры (лат. рrocedere – продвигаться) при демократическом строе становится понятной, если принять во внимание значительный объём свобод, составляющих сущность этого строя (в отличии от авторитарного и тоталитарного режимов).

В любом обществе (в том числе и в демократическом) существуют силы, стремящиеся и умеющие использовать политические, социальные и экономические свободы в своих корыстных целях. Вот почему в условиях демократии большую роль играют хорошо разработанное законодательство, чёткая его реализация, безусловное следование установленным правилам тех или иных действий, которые имеют общественное и государственное значение, т.е. процедуры.

Поскольку выборы являются важнейшим институтом демократического государства, точная и чёткая процедура их проведения – решающее условие развития страны в истинно демократическом направлении.

Избирательные системы. Мировая практика демократического голосования насчитывает две основные избирательные системы: пропорциональную (голосование по партийным спискам) и мажоритарную (голосование по одномандатным округам). Остальные в той или иной степени представляют собой смешение элементов этих двух систем.

Пропорциональная система подразумевает голосование по партийным спискам. Люди приходят голосовать, и им предлагают несколько списков кандидатов, составленных в соответствии с партийной принадлежностью последних. Например:

список кандидатов республиканской партии;

список кандидатов коммунистической партии;

список кандидатов либеральной партии;

список кандидатов партий крупных хозяйственников;

список кандидатов партии «зелёных» и т.д.

Избиратель отмечает список той партии, которой сочувствует (иногда ему предоставляется право отметить в списке предпочитаемой им партии полюбившегося кандидата). При подсчёте голосов партии получают в парламенте количество мест, пропорциональное количеству поданных за эти партии голосов. Для определения количества мандатов той или иной партии определяется так называемый «избирательный метр», т.е. наименьшее число голосов, необходимое для избрания одного депутата. В этом состоит суть действия пропорциональной избирательной системы.

Она имеет как положительные, так и спорные моменты. Например, неплохо, что при этой системе в представительном органе могут быть широко представлены меньшинства (достаточно им образовать свои партии). Но часто избираются лидеры партий, не имеющие отношения к данной местности, живущие в центре. Кроме того, депутаты, избранные по партийным спискам, ответственны не столько перед народом, сколько перед своей партией. Эта система применяется в Италии, Израиле, некоторых латиноамериканских странах и др.

Мажоритарная система (фр. majoritaire от majorite большинство; от лат. major – большой) подразумевает определение результатов голосования, при котором избранным считается кандидат (или список кандидатов по партиям, блокам), получивший по большинству избирательных округов (части территории страны) голосов; при этом избирательные округа являются одномандатными, т.е. по ним может быть избран только один депутат или депутаты оказываются проигравшими. Партия или блок партий, победившие на выборах, получают абсолютное большинство в парламенте и других представительных органах (это условие мажоритарной системы действует не во всех странах).

Это тоже не идеальная избирательная система. Достаточно сказать, что партия или блок партий, «проигравшие» на выборах по одномандатному округу, т.е. получившие, например, 49% голосов (незначительное меньшинство), могут быть вообще не представлены в парламенте. Нередко по этой системе избираются депутаты, угодные властям данного региона, или сами представители властных структур. Выборы по мажоритарной системе могут вызвать социальную напряжённость в нестабильном обществе. Но зато при ней существует тесная связь между депутатами и избирателями, потому что округа одномандатные и каждый депутат представляет свой регион. Эта система используется в Великобритании, Канаде, Индии и других странах.

В соответствии с Федеральным законом «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» половина мест (225) этого представительного органа власти распределяется на выборах по пропорциональной системе; вторая половина депутатов (225 человек) избирается по мажоритарной системе. Следовательно, нетрудно подсчитать, на сколько одномандатных округов должна быть поделена территория России – на 225.

Нелегко, однако, «нарезать» точно такое количество одномандатных округов в стране, где много городов, ещё больше сёл и деревень. Тем более что необходимо так образовать округ, чтобы в них было максимально одинаковое количество избирателей.

Когда наступает пора очередных выборов, иногда раздаются голоса, советующие оставить в силе список округов, образованных к прошлым выборам. Но население России так активно перемещается, что старые схемы округов очень быстро устаревают. Возьмите сельскую местность: где-то продолжается отток селян в города, но в иных местах, наоборот, количество сельских жителей заметно увеличивается. Не последнюю роль тут играют процессы миграции в связи с нелёгким положением русскоязычного населения в бывших республиках СССР – ныне независимых государствах.

Роль избирательных комиссий в процессе выборов весьма велика. За внешне неприметной деятельностью работников комиссий разного уровня кроется глубокий смысл: именно они обеспечивают реализацию и защиту избирательных прав граждан в России.

В Федеральном законе «Об основных гарантиях избирательных прав граждан» избирательные комиссии определяются следующим образом: «комиссии, организующие проведение выборов Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, в иные федеральные государственные органы, предусмотренные Конституцией Российской Федерации и избираемые непосредственно гражданами Российской Федерации в соответствии с федеральными законами, выборов в органы государственной власти субъектов Российской Федерации и в выборные органы местного самоуправления».

Всеми типами избирательных комиссий руководит Центральная избирательная комиссия (Центризбирком). Она действует на постоянной основе и руководит деятельность избирательных комиссий: по выборам Президента РФ; по выборам депутатов Государственной Думы и иных федеральных государственных органов; по проведению референдума Российской Федерации. Срок полномочий Центральной избирательной комиссии Российской Федерации – четыре года.

Центризбирком состоит из 15 членов: 5 назначаются Государственной Думой и по 5  - Советом Федерации и Президентом РФ. Членами Центризбиркома являются весьма квалифицированные юристы. Они имеют высшее юридическое образование, а многие и учёную степень в области права. Возлагается Центризбирком председателем. Есть также заместитель председателя и секретарь. Председателя (как и его зама и секретаря) избирают из своего состава члены Центризбиркома тайным голосованием.

Ведущий: Некоторые особенности имеют выборы президента РФ. Что вы можете об этом сказать?

Выступление учеников:
Основные принципы выборов как Президента, так и депутатов Государственной Думы, условия их организации, контроля за их осуществлением, освещения в прессе и другие имеют много общего, а иногда и аналогичного.

Но есть и различия – в процессуальных деталях. Например, возрастной ценз для кандидатов в депутаты Госдумы и на должность Президента РФ. В первом случае баллотироваться может гражданин, достигший 31 года, а во втором – не моложе 35 лет. Следующий ценз – оседлости. Для депутата Госдумы он не предусмотрен, а намеревающемуся стать Президентом России необходимо постоянно проживать в стране не менее 10 лет. В процессе выдвижения кандидата на должность Президента необходимо собрать не менее 1 миллиона подписей в поддержку того или иного кандидата (а кандидату в Думу – 1% от состава избирателей по округу). Выборы в Госдуму признаются состоявшимися, если на избирательные участки явились не менее 25% списочного состава избирателей, а в случае выборов Президента уровень явки должен быть выше – 50%. Получает мандат кандидат в депутаты, набравший большинство голосов избирателей, принявших участие в голосовании, и кандидат на должность Президента, вызвавший симпатии у более 50% избирателей. Есть существенные различия и в размерах финансирования выборов в том и ином случае.
Защита проектов (плакатов):

· учащиеся защищают свои плакаты  «Зачем нужно участвовать в выборах?», «Почему мои родители примут участие в выборах Президента России?», «Что может произойти, если избиратели отказываются от участия в выборах?»

Ведущий: Вряд ли можно назвать настоящим гражданином человека, который в день выборов отсиживается дома, отдавая решение важнейших социально-политических вопросов на откуп стихии. 

Вывод, к которому пришли в результате обсуждения вопроса: гражданин принимает участие в голосовании потому, что знает: от его выбора зависит будущее страны, будущее его детей и внуков.
