Приложение

Словарь понятий

РАВЕНСТВО – полное сходство, подобие (по величине, качеству, достоинству).

ПАТРИОТИЗМ – преданность и любовь к своему Отечеству, к своему народу (часто приравнивается к национализму и шовинизму, к готовности следовать национальным интересам вне зависимости от того, являются ли они морально оправданными или нет).

ПРАВОСЛАВИЕ – ветвь христианства, признающая триединого бога, посмертного воздаяния, искупительной жертвы возможного спасения для каждого человека, греховного с момента рождения.

КОЛЛЕКТИВИЗМ –принцип общественной жизни и деятельности людей, основанный на общности труда, собственности, мировоззрения, целей и идеалов, на сознательном подчинении личных интересов общественным.

ИНДИВИДУАЛЬНОСТЬ – особенности характера человека и психического склада, отличающие одного человека (личности) от другого.

ВОЛЬНОСТЬ- независимость, отсутствие ограничений, стеснений, непринуждённость.

ИНТЕРЕСЫ НАРОДА – лозунг, прикрывающий интересы правящей группы людей, партии, государства.

ИНТЕРЕСЫ ЛИЧНОСТИ – потребности, нужды отдельного индивидуума.

СВОБОДА – защищенность человека от нежелательного воздействия, насилия.

ВЫБОР – предпочтение кого-либо, чего-либо.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ – способность человека отвечать за свои действия и их последствия, способность человека сознательно выполнять правила и законы.

РАВНОПРАВИЕ – правовое и политическое равенство граждан, отсутствие привилегированных групп.

КОМПРОМИСС – соглашение сторон, достигнутое путем взаимных уступок.

НЕНАСИЛИЕ – отказ от применения физической силы для разрешения конфликтов.

ТЕРПИМОСТЬ – отказ от дискриминации, предрассудков и стереотипов, признание за людьми права быть непохожими на нас.

ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬ – убеждение в незыблемости индивидуальных прав человека, в том числе и на общественную критику, включая протест против действий правительства; активное участие в обсуждении и решении проблем общества и государства.

СПРАВЕДЛИВОСТЬ – обеспечение и соблюдение прав человека.

 ВЫБОРЫ – центральный институт демократического правления. Возможность граждан участвовать в формировании властных структур.

ЦЕННОСТИ – основные убеждения и цели индивидуума либо общества.

КОНСЕНСУС (от лат. сonsensus- согласие) – общее согласие по спорным вопросам, к которому приходят участники международных конференций, переговоров.

ГРАЖДАНИН – свободный, полноправный член государства, осознающий себя равноправным членом политического сообщества, активно и ответственно участвующий в его делах, способный контролировать правительство и заботящийся о благе своего государства.

ПРИНЦИП – основное исходное положение какой-нибудь теории, убеждение, взгляд на вещи.

