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Приложение, 306324

Творческий день в 3 «Б» классе

Цели:

1) Формирование ресурса успеха при совместной деятельности детей и родителей.

2) Развитие основы самоутверждения, социокультурное наполнение  категории «семья».

Идет 21 век. Изменилась социальная среда. Нравственные традиции и устои, приверженность которым была столь характерна для россиян, сегодня подвергаются серьезным потрясениям. Задача взрослых сводится к тому, чтобы подготовить наших детей к правильному восприятию действительности. Научить их не выживать, а жить достойной жизнью, реализуя свои способности, а они есть у всех, но не все их раскрывают.
Распознать эти способности, увидеть их – задача учителя начальных классов. Конечно, наиболее удачно ребенок будет развиваться в семье, которая его понимает и делает все, чтобы способности ребенка развились как можно раньше.
В МОУ «Гимназия № 9» (г. Череповец)  сложилась система проведения творческих дней. В 3 «Б» классе прошел творческий день семьи.
Среди родителей очень много людей необыкновенных, увлекающихся, творческих. Благодаря их поддержке развиваются их дети. Интересы учащихся 3 «Б» класса разнообразны. Это история, литература, окружающий мир, музыка, спорт, рукоделие. Не отстали от детей и родители. Поражают многообразием кулинарные рецепты мам и бабушек.
Для проведения творческого дня в классе была оформлена выставка рисунков и поделок детей и родителей. Они были поделены на следующие разделы: прикладное искусство (вышивка, вязание, резьба по дереву и др.), техническое моделирование, литературно-художественное творчество.
Девизом проведения творческого дня были слова А.В.Хуторского «Помни, ты талантлив и способен на гениальность».
Заранее, за месяц, было объявлено в классе о предстоящем мероприятии и о том, что нужно подготовить для его проведения. Каждая семья готовила свое представление. Это могла быть стенгазета, фотоальбом, музыкальное, художественное представление, дети рассказывали о своих увлечениях, читали свои рассказы, показывали рисунки, поделки.
Во время проведения конкурса работало жюри. В него вошли воспитатель Горячева Е.В. и два папы: Кривоногов В.Г. и Антипов А.П.
Были отмечены лучшие представления семьи дипломами 1, 2 и 3 степени, присужден приз зрительских симпатий, а все учащиеся получили небольшие памятные сувениры.
Диплом 1 степени единогласно получила семья Меденковой Виктории.
Диплом 2 степени получила семья Антипова Данила. Данил вместе с родителями подготовили фотогазету. В ней они рассказывали о своих поездках - путешествиях по городам России. Данил показал свои грамоты за успехи в шахматном спорте. Мама Данила - Лариса Николаевна - преподаватель в музыкальной школе, исполнила несколько пьес на скрипке.
Диплом 3 степени получила семья Дмитриева Максима.
Много интересных выступлений увидели дети и родители в данный день.
Подобное проведение творческого дня помогает ярче увидеть жизнь семьи, познакомиться с миром увлечений детей и взрослых. Происходит своеобразный обмен опытом в воспитании детей, в обмене информацией. Ближе и дороже становятся друг другу дети и родители.
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Представление семьи Юли Цветковой.
Моя семья самая дружная и самая классная. Любим ездить в разные города. Мама Наталья Алексеевна работает на заводе ОАО «Северсталь» машинистом турбины, была лыжницей. Папа Сергей Михайлович работает тоже на заводе ОАО «Северсталь» в цехе ЛПЦ 1. У меня есть пушистый, ласковый кот Леочка, настоящее имя Лео Глория Бест. Он любит играть, его порода: Персидская Шиншилла. Эту породу выводили 100 лет, ее называют королевской. Я занимаюсь танцами, меня зовут Юля. Я люблю вышивать и вязать.
Представление семьи Меденковой Вики.
Моя семья: папа, мама, бабушка Таня и я.

Папа и мама много работают, но всегда находят время заняться любимым делом. А дела у всех в нашей семье разные.

Папа у нас в свободное время - охотник и рыбак. В лесу не раз он встречался с зайцами, кабанами и даже медведями! Но чаще всего он уезжает на охоту за утками. Мы с мамой даже придумали по этому случаю картинку – поделку, где мы изобразили нашего папу с добычей – Царевной Уткой. Особым достижением нашего папы мы считаем рыбалку. Спорим, ни у кого дома нет таких трофеев (показываем щучьи головы). Даже мы с мамой не устояли: прошлым летом папа купил нам всем удочки - спиннинги. Теперь и мама, как спортсмен-рыболов, ведет счет своим рыбным достижениям. Пока на ее счету одна маленькая щучка (показываем фотографию).
Бабушка Таня по рыбной части специализируется на ухе. Тоже неплохо!
У мамы ответственная работа - она чиновник в мэрии. И когда она устает на работе, ей помогают снять напряжение спицы. Когда я беру их в руки, получается путаница, а вот маминых рук они слушаются и получается все, что захочешь: носки, рейтузы, зимние свитера и даже эта оригинальная кофточка. Иногда она удивляет меня своими манниками - для нее это просто! Но настоящий кулинарный гений в нашей семье - бабушка Таня. Ей нет равных, когда она принимается за пельмени - настоящие сибирские!
Я еще маленькая, но тоже многое умею. Хочу стать художником. Мне нравится мир и я умею отразить его на листе бумаги. В субботу и воскресенье я с удовольствием хожу на уроки Светланы Ивановны Синяевой - череповецкой художницы. Вот что из этого получается (показываем рисунки с бабочками). Для меня кисть как волшебная палочка. С ее помощью мои мечты вырываются наружу. У меня дома много рисунков, и я люблю дарить их своим друзьям. Я мечтаю, чтобы папа подарил мне мольберт - и тогда я стану настоящим художником.
Примечание: в классе была оформлена целая серия рисунков девочки.
Представление семьи Дмитриева Максима.
У нас большая семья. В ней шесть человек. Это: мама Лена, папа Андрей, бабушка Света, дедушка Витя, моя младшая сестра Даша и я - Максим. Мы живем все дружно, и когда кто-нибудь попадает в неловкое положение, вместе его выручаем. Когда у кого-нибудь День рождения, я стараюсь делать подарки своими руками. Например, я сделал бабушке поделку из бисера и вышивку, а маме подсвечники. Вышивать мне помогала мама. Я люблю мастерить электрические вещи, например, вентилятор, который я сделал вместе с папой.
ПРИЛОЖЕНИЕ 2.
Сообщение Саши Климовой об истории танца.
Балет.
Люди танцевали всегда. Но в отличие от других видов танца, балет специально создается для показа зрителям. Движения, музыка, декорации - все это вместе создает спектакль для зрителей.
Первые балеты появились при королевских дворах Италии и Франции. Придворные обучались искусству красиво двигаться и красивым манерам, брали уроки танцев. Французский король Людовик 14 очень серьезно относился к занятиям танцами. Именно благодаря одной из его ролей - роли восходящего Солнца - он стал известен как король - солнце.
Стиль современных балетных поз повторяет позы придворных 17 века.
В балете нет слов. Но смысл происходящего на сцене все равно будет вам понятен, т.к. содержание раскрывается посредством пластики, костюмов, декораций, музыки и танцевального стиля.
Примечание: после своего сообщения Саша танцевала «Вальс цветов» на музыку П.И.Чайковского, она получила приз зрительских симпатий.
ПРИЛОЖЕНИЕ 3 Рецепты от мам и бабушек.
Рецепт от семьи Дмитриевых. Торт «Степка - растрепка».
Для теста: 2 яйца, 1,5 стакана сахара, 200 гр. Сметаны, 1 ст. ложка муки, 1 ч. ложка соды, погашенной уксусом, какао.

Для крема: 0,7 литра сметаны, 1,5 стакана сахарного песка. Все перемешать.
Для глазури: 5 ст. ложек какао, 5 ст. ложек сахара, 5 ст. ложек молока, 70 граммов сливочного масла. Все перемешать и сварить на медленном огне.
Приготовить тесто как на оладьи, перемешать все ингредиенты, разделить на 2 части. Одна часть должна быть на 2 - 3 ложки больше, в нее добавить 2 ложки какао. Выпекать в духовке. Белый корж - основание торта - смазать сверху кремом. Коричневый корж поломать на кусочки и, обмакивая в крем, сложить горкой, посыпать орехами. Сварить глазурь. Торт сверху залить глазурью.
Рецепт от Драгуновой Тамары Алексеевны. Салат «Весенний».
Исходные продукты: картофель - 5 штук, свекла - 2 маленькие штуки, морковь - 3 штуки, яйца - 1 штука, сыр - 100 граммов, соленые огурцы - 3 штуки.
Овощи отварить, остудить. На крупной терке натереть картофель, слегка полить майонезом. На слой картофеля натереть соленые огурцы, закрыть тонком слоем картофеля. На эти слои натереть морковь, полить слегка майонезом, посолить. Натереть яйцо, толстым слоем свеклу. Густо смазать майонезом, дать пропитаться. Перед едой натереть сыр и засыпать сверху.
Рецепт. Фруктовый салат Цветковой Натальи Алексеевны.
Нарезать кубиками фрукты: 1 яблоко, 1 груша, 2 банана, 2 киви (кольцами), консервированные ананасы или персики на выбор, мандарин. Сверху залить сливочным йогуртом. Не перемешивать. Каждую порцию залить взбитыми сливками.
