ЛАБОРАТОРНЫЙ ОПЫТ « АНАЛИЗ ВОДЫ РЕКИ МЕДВЕДИЦЫ».
   ОБОРУДОВАНИЕ: исследуемая вода, ареометр, широкогорлая колба на 100 мл, стекло, стаканы-2 шт., белый  фон, пробирки- 5 шт.
   РЕАКТИВЫ: универсальный индикатор , раствор перманганата калия (5%), раствор нитрата серебра (10%), раствор соляной кислоты (1:5), раствор хлорида бария (5%), концентрированная азотная кислота, раствор пероксида водорода (5%), раствор роданида калия.

ИНСТРУКЦИИ ДЛЯ РАБОТЫ ГРУПП.

   ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПЛОТНОСТИ ВОДЫ.

  Плотность воды измеряют ареометром. При температуре 15°С плотность чистой воды составляет 0, 99913 г/ см3  , при 20°С - 0, 99823 г/см3.  Плотность воды в водоемах зависит от содержания в ней растворенных веществ. Ареометр позволяет определить плотность до третьего знака.
   ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЗАПАХА ВОДЫ.

   Естественные запахи воды связаны с жизнедеятельностью растений и животных или гниением их остатков. Искусственные запахи воды связаны с попаданием производственных или сточных вод.

   Определение запаха воды производится следующим образом: в чистую широкогорлую колбу объемом 100 мл налейте исследуемой воды на 2/3 ее объема, прикройте стеклышком, осторожно взболтайте. Затем, сдвинув с колбы стеклышко, определите запах воды. Поскольку запах может быть едва уловим, колбу с водой приблизьте к носу на 5-7 см .Различают ароматический, болотный, гнилостный, древесный, землистый, плесневелый, рыбный, сероводородный, травянистый, неопределенный запахи. Интенсивность определяют в баллах: 0- не ощущается, 1- очень слабый, 2-слабый, 3-заметный, 4-отчетливый, 5- очень сильный. По государственному стандарту интенсивность запаха не должна превышать двух баллов. 
   ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЦВЕТНОСТИ ВОДЫ.

   Цветность природной воды зависит от присутствия в ней солей железа и гуминовых кислот.

   Качественную оценку цветности можно провести путем сравнения ее с дистиллированной водой. Для этого возьмите два одинаковых стакана из бесцветного стекла, заполните их водой-  один дистиллированной, другой- исследуемой. На фоне листа белой бумаги сравните наблюдаемый цвет (бесцветная, светло-бурая, желтоватая вода).
   Если вода мутная, то перед анализом на цветность ее фильтруют.

   ОПРЕДЕЛЕНИЕ РЕАКЦИИ СРЕДЫ.

   Питьевая вода должна иметь нейтральную реакцию (рН около 7). Значение рН воды водоемов хозяйственного, питьевого, культурно-бытового назначения регламентируется в пределах 6,5-8,5.

   Определите рН исследуемой воды с помощью универсальной индикаторной бумаги. Сравните ее окраску со шкалой.
   ОБНАРУЖЕНИЕ ОРГАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ.  

   Возьмите две пробирки, в одну из них налейте 5 мл дистиллированной воды, в другую - такой же объем исследуемой воды. В каждую пробирку прибавьте по капле 5 %-ного раствора перманганата калия. В пробирке с дистиллированной водой окраска сохранится. Исчезновение окраски в исследуемой воде указывает на присутствие  в ней органических веществ (иногда неорганических восстановителей). Такая вода для питья не пригодна.
  ОБНАРУЖЕНИЕ ХЛОРИД-ИОНОВ.

  Качественное определение хлоридов с приближенной количественной оценкой проводят следующим образом. В пробирку отбирают 5 мл исследуемой воды и добавляют 3 капли 10%-ного раствора нитрата серебра. Приблизительное содержание хлоридов определяют по осадку или помутнению (см. таблицу № 1).
	Осадок или помутнение
	Концентрация хлоридов, мг/л.

	Опалесценция или слабая муть

Сильная муть

Образуются хлопья, но осаждаются не сразу

Белый объемистый осадок
	1-10

10-50

50-100

более 100


   ОБНАРУЖЕНИЕ СУЛЬФАТ-ИОНОВ.

   Качественное определение сульфатов с приближенной количественной оценкой проводят так. В пробирку вносят 10 мл исследуемой воды, 0,5 мл соляной кислоты (1:5) и 2 мл 5%-ного раствора хлорида бария, перемешивают. По характеру выпавшего осадка определяют ориентировочное содержание сульфатов: при отсутствии мути концентрация сульфат – ионов  менее 5 мг/ л; при слабой мути, появляющейся не сразу, а через несколько минут,-5-10 мг/л; при слабой мути, появляющейся сразу после добавления хлорида бария,-10-100 мг/л; сильная, быстро оседающая муть свидельствует о достаточно высоком содержании сульфат - ионов (более 100 мг/л).
   ОБНАРУЖЕНИЕ СОЛЕЙ ЖЕЛЕЗА.  

   В пробирку помещают 10 мл исследуемой воды, прибавляют 1 каплю концентрированной азотной кислоты, несколько капель раствора пероксида водорода и примерно 0,5 мл раствора роданида калия. При содержании железа 0,1 мг/л появляется розовое окрашивание, при более высоком -  красное.
   Предельно допустимая концентрация общего железа в воде водоемов и питьевой воде составляет 0,3 мг/л.

