ЭКСПЕРТНАЯ ОЦЕНКА

РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧИТЕЛЯ МАТЕМАТИКИ

ТУРУНТАЕВОЙ НАТАЛЬИ ВЛАДИМИРОВНЫ


Турунтаева Наталья Владимировна, 1969 года рождения, имеет высшее педагогическое образование. В 1993 году окончила Благовещенский педагогический институт. По итогам аттестации в 2003 году подтверждена II квалификационная категория.


Повышение квалификации: 

с 2003 года обучается дистанционно в Урало-Сибирском Доме Знаний по специальности – современные методы преподавания математики в средней школе.


2004 год – «Информационные технологии для учителя предметника»,  ИПКРО,

  г. Якутск.


Наталья Владимировна творчески работающий педагог. Свою роль видит в воспитании и развитии способностей учащихся, их нравственных идеалов и убеждений.


Наталья Владимировна работая в классах коррекционно - развивающего обучения, учебный процесс организует на основании принципа индивидуально - дифференцированного подхода с учетом психологических особенностей учащихся, уровня их подготовленности. В своей работе эффективно использует современные педагогические технологии, учит применению теоретических знаний к практической деятельности. Педагог использует метод проблемного обучения, при котором знания не передаются в готовом виде, а приобретаются учащимися в процессе совместной познавательной деятельности. Уроки Натальи Владимировны отличаются точной постановкой задачи, системой контроля за знаниями учащихся. При организации контроля и коррекции знаний педагог обращает внимание на систему опорных знаний, умело сочетает устные и письменные виды проверочных работ, осуществляет корректировку учебной программы с учетом уровня подготовленности учащихся. Учитель развивает творческие способности учащихся, помогает им обобщать материал, делать выводы. Учащиеся обладают навыками индивидуальной и групповой деятельности.


Педагогический арсенал учителя ежегодно пополняется новыми идеями и приемами, которые помогают добиться хороших результатов. У Натальи Владимировны нет неуспевающих, 40-45% учащихся учатся на «4» и «5». Турунтаева Н.В. выступает с освещением опыта своей работы на заседаниях методических объединений, педсоветах, педагогических чтениях, районных семинарах. Наталья Владимировна - участник конкурса учителей специальных (коррекционных) классов для детей с ограниченными возможностями здоровья «Сердце отдано детям» (2005г.), где победила в номинации «За романтизм, изобретательность и самоотдачу», конкурса педагогических идей «Открытый урок», проводимого газетой «Первое сентября» (2005г.). Доклад учителя по теме «Коллективно-творческие методы обучения по коррекционно – развивающей программе» (2005г.) был одобрен педагогами района и рекомендован для отправки в г. Якутск.


Открытые уроки, проводимые Натальей Владимировной в рамках районного семинара завучей, по теме «Решение квадратных уравнений» (8 класс), 2003год и «Решение линейных уравнений» (7 класс), 2004год, показали хорошее знание материала учащимися, их умение применять теоретические знания для практической работы.


Взаимоотношения с ребятами педагог строит на принципах педагогики сотрудничества, создает атмосферу доброжелательности, взаимопомощи, взаимопонимания. Наталья Владимировна развивает инициативность у учащихся, учит их дружить. Она требовательный и вместе с тем доброжелательный учитель, пользуется авторитетом учащихся и их родителей.

.

