Велес — волхв богов
(Волос, Месяц, Жыценъ, Ныя, Мерот, Власип, Никола, Поренут.)
      На стене пещеры Трех Братьев (во Франции) художник пале​олита изобразил странное существо: с бородатым человечес​ким лицом, острыми ушами, оленьими рогами, медвежьими ла​пами и волчьим хвостом. Вместо одежды тело покрыто шерстью. Хорошо заметны детородные органы. Пригнувшись и вытянув руки- лапы, человек-зверь пляшет. Кто это — ряже​ный колдун, предок-тотем, бог? Все вместе. Бог-колдун, всеоб​щий предок-отец, Хозяин Зверей. В небе еще не воцарился пат​риархальный Зевс-Дьяус, а этот бог уже делил власть над миром с Великой Матерью, Хозяйкой Зверей, супругом которой он, очевидно, и был.
      Позднее, в мезолите, окончательно оформилось представле​ние о трех вертикальных мирах и системе духовных «путешест​вий» по ним. Бог-колдун стал богом-шаманом, а также певцом, поэтом, музыкантом — все эти искусства были тесно связаны с шаманством. А еще — грозным судьей и палачом. Суеверного человека (не только «дикого») страх перед заклятием или маги​ческим испытанием может убить или вынудить признаться.
      Люди научились разводить скот — и Хозяин Зверей стал бо​гом пастухов, а заодно земледельцев и купцов. Ведь раньше изо​билие и богатство определялось обилием дичи. Теперь же - скота, зерна, золота. 
У славян  древний бог носил имя Велес (Волос) и эпи​тет «скотий бог». «Скотом» в Древней Руси называли также и бо​гатство, деньги («скотница» — «казна», «скотолюбие» — «корыс​толюбие»). В Киеве святилище княжеского Перуна стояло на горе, а капище Волоса — внизу, на Подоле, рядом с пастбищем и торгом. Тем не менее, заключая договоры с Византией, русы клялись Перуном и Волосом, призывая на себя кары обоих бо​гов: «Да будем золотыми, как золото, и своим оружием да иссече​ны будем». Очевидно, Перун наказывал клятвопреступников смертью в бою, а Волос — кожной болезнью вроде золотухи или оспы.
      На летописной миниатюре к статье 912 г. Перун, перед кото​рым клянутся русские послы, изображен в виде статуи воина с копьем, а Волос — в виде змеи у ее подножия. Змея — распро​страненный символ нижнего мира, мудрости, домашнего очага. Культ домашних змей (ужей), своего рода живых домовых, воз​никший в энеолите, был свойствен и славянам. Не случайно Ве​щий Олег, дерзнувший усомниться во всеведении волхвов да еще и угрожать им, гибнет от змеи и коня. Жрецы «скотьего бо​га» показали князю (если не в жизни, то в сложенной ими леген​де), кто в этом мире «вещий».

СЛОВАРЬ УРОКА:

Божество – предмет восхищения и почитания.

Бог – верховное существо, стоящее над миром или управляющее им. 

Дух – бесплотное сверхъестественное существо. 

«Скотом» в Древней Руси называли также и бо​гатство, деньги («скотница» — «казна», «скотолюбие» — «корыс​толюбие»).

Богатый – имеющий бога, пользующийся покровительством бога.
Бедный, убогий – лишённый бога

Велес – «скотий бог», покровитель домашних животных, торговли и богатства.

