   « Наша слава  - русская держава »
                  Развернутый план – конспект урока музыки

                                   в четвертом  классе

              ПЛАН  УРОКА

1. Вступительное слово. Приветствие

2.  Александр Невский



Кантата  «Александр Невский »



Хор «Вставайте люди русские» (фрагмент)



«Въезд Александра Невского во Псков» (фрагмент)


3  Иван Сусанин

Сцена из 3-го действия оперы  М.Глинки

4. Петр 1.

« Преображенский марш Петра Великого »

5. Великая Отечественная война

«Пора в путь-дорогу» исполнение песни.



   ХОД  УРОКА

1.  
Здравствуйте, ребята!


Готовясь к нашему сегодняшнему уроку, я долго думала, как его озаглавить. На ум приходило несколько названий:


«Пока сердца для чести живы», « Виват, Россия!», «Музы не молчали», «Слава Отечеству»…

Все эти названия, несомненно, подошли бы к основной теме нашего урока. Но наиболее подходящее,  как мне показалось, является то, которое написано на доске.

(читаем) Наша слава - Русская Держава!


Вы, конечно, обратили внимание на то, что слова Русская Держава у меня написаны с большой буквы. И это не случайно.

Вчитайтесь и вдумайтесь в эти два слова – Русская Держава.

Чувствуете, как широко звучат они. Сколько смысла вложено в эти два слова. Попробуйте мне сами сказать

- С чем вы связываете слово русская? (Родина, Русь, Россия, народ, Отечество, Отчизна и т.д.)
- А слово держава?  (Опора, надежда, надежный заслон, сила, мощь).

А теперь давайте, соединим эти слова и подумаем, что же это такое

Русская Держава? (ответы)

Правильно. То, на чем держится наша Россия, Русь. Конечно не в прямом смысле, а в переносном.

- Так на чем держится Родина наша, скажите?

- Благодаря кому мы с вами спокойно спим, учимся в школе, посещаем музеи, театры и кино, едем в отпуск каждое лето? (ответы детей)

Правильно. Благодаря тем, кто охраняет наш покой. Благодаря тем, кто сложил головы за нас в далеком прошлом. Тем, кто и сейчас несет свою боевую вахту на границе, или в море. Благодаря тем, кто до сих пор гибнет в горячих точках страны во имя жизни на земле.


Это и есть наша слава! Наша Русская Держава!


О славных Защитниках отечества, чьи имена прославили героический подвиг русского человека в тяжелые времена и пойдет наш с вами сегодняшний разговор.

С самых дальних времен история и культура были тесно связанны

между собой. Об этом мы говорили с вами в начале четверти, когда знакомились с жанрами р.н.п. Вспомните. (дети называют жанры)

Правильно. Богатейшая история у нашего народа. Богато и его культурное наследие.

Давайте попытаемся провести параллели между историей и культурой, между далеким прошлым и настоящим. С самых древних времен до недавнего прошлого. Еще раз восхитимся неповторимым, а может быть повторимым подвигом русского человека – Защитника своего Отечества.

2.
 У меня на доске написаны несколько дат, связанных с теми или иными событиями в истории нашей Родины. Давайте перелистаем страницы истории и окунемся в Древнюю Русь. Во времена, когда она была обложена врагом – с юга татарами, с севера ордами крестоносцев, когда люди были заняты мирным трудом и одновременно испытывали боязнь быть угнанными в рабство. Враги не жалели ни старых ни малых.

Целью врага было покорить Великий Новгород, который привлекал своим богатством 

В то время в Новгороде княжил молодой двадцатилетний князь Александр Ярославович. Он не стал дожидаться, когда неприятель подойдет к стенам города, а поспешил ему навстречу. Как набатный колокол звучат его слова:

«Вставайте, люди русские! На славный бой! На смертный бой!»


Александр дал клич. И словно из-под земли вырастают русские воины. Идут крестьяне с косами и вилами. Движется могучий поток с копьями и мечами. Из капель собираются ручьи, из ручьев реки, из рек озера.

(Звучит фрагмент хора «Вставайте люди русские»)

15 июля 1240 года в сражении на реке Неве, Александр одержал победу. С тех пор князя стали называть Невским.

Очень коротко я поведала вам о тех далеких событиях. Но чтобы более полнее и ярче ощутить происходящее, стать свидетелями того времени, нам поможет музыка и фрагменты из х/ф. «Александр Невский»

В 1240 году А.Н. одержал победу над шведами, а в 1940 году композитор Сергей Прокофьев (портрет) написал монументальное музыкальное произведение – кантату «Александр Невский».

Написал в кротчайшие сроки, прямо перед В.О.в.

Над миром тогда нависли черные тучи фашизма. Нужен был исторический пример героизма, который бы вдохновлял народ на войну с фашизмом, на борьбу с ним. Так появился художественный фильм режиссера С.Эйзенштейна, а вместе с ним и кантата С.Прокофьева.

-Итак, у вас готов ответ. Что такое кантата? (ответы детей)

Спасибо. Мне лишь хочется добавить, что в кантате 7 частей (перечисляю).


Мы с вами послушаем заключительную часть «Въезд Александра во Псков» и посмотрим фрагмент из фильма.


На площади освобожденного Пскова народ празднует победу.

Звучит богатырская мелодия «Песни об Александре Невском»

К мужественному хору присоединяются женские голоса, которые придают звонкость и блеск звучанию. Слышен гулкий и торжественный звон колоколов. Победно, празднично звучит финал кантаты. 


Давайте послушаем это произведение.

( «Въезд Александра невского в Псков» - слушание. Просмотр фрагмента  к/ф)

Более семи веков живет память народная о святом  благоверном  великом князе Александре невском – национальном герое – народном заступнике (смотрим разворот в учебнике)

В годы В.О.в. Новгород был освобожден от фашистов. Бойцами-художниками при въезде в него  был установлен огромный щит с изображением копии картины П.Корина.(показ) Около копии картины поместили щит с известными словами.

  - Вспомните, ребята, что это были за слова? (ответы детей)
3.
Шли годы,  шло время. Менялись люди, менялись нравы, традиции, менялись правители – цари, все вокруг менялось. Не прекращались лишь попытки иноземцев захватить русские земли. Один из исторических периодов в России известен как «Смутное время»


Вот эти события и послужили сюжетом для написания русским композитором м.И.Глинкой оперы «Иван Сусанин»

Что же это были за события?  Обратимся к старинному учебнику от 1903 года по истории. Здесь описывается следующее.

(зачитываю отрывок из учебника о подвиге Ивана Сусанина)


Итак, подвиг костромского крестьянина вдохновил композитора Глинку написать оперу.


Глинка в героическом  поступке простого русского крестьянина усматривал проявление силы и патриотизма всего русского народа, готового отдать жизнь во имя свободы русской земли.


Мы с вами послушаем  сцену Сусанина с поляками из 8 действия оперы. Но сначала, Обухова Рита расскажет нам немного о жанре оперы (ответ).


Спасибо. Перед слушанием музыки, я хочу немножечко рассказать вам об этой сцене.


Поляки врываются в избу Сусанина, где готовится свадьба его дочери Антониды. Музыкальная характеристика поляков в музыке выделена интонациями мазурки и полонеза – польских танцев. (Вспомните уроки музыки в третьем классе) В ответ им звучит спокойная, степенная речь Сусанина, присущая серьезному характеру главного героя. Его речь величава и полна достоинства. Ответом полякам звучат гордые слова русского человека, патриота своей Родины, готового пожертвовать собой.


« Велик и свят наш край родной. Страха не страшусь, смерти не боюсь, лягу за святую Русь!»

Давайте, ребята, послушаем фрагмент                                      


    ( Сцена Ивана Сусанина с поляками)

 Перед уходом Сусанин прощается с дочерью. Музыка здесь полна скорби и тревоги.

Вот какие слова звучат в романсе Антониды (зачитываю слова)

Многие замечательные оперные певцы исполняли роль Ивана Сусанина на сценах русских театров. Одним из них был выдающийся голос – феномен Русского певческого искусства – Федор Иванович Шаляпин. (портрет) (Зачитать отрывок из книги «Музыка в семье муз» - Феномен Шаляпина).

«Чую правду! Смерть близка! Но не страшна она. Прими мой прах, мать-земля!» - говорит Иван Сусанин в последний свой час.

4.
Ну а мы обратимся к следующей дате. 1682 по 1725 связаны с именем великой личности в истории государства Российского правление царя Петра 1-го.


Это был необыкновенный царь. Он понимал, что необходимо вывести Россию из отсталости. Нужно построить школы, новые заводы, фабрики, создать новую армию и флот. А для этого нужны умные и образованные люди. Значит необходимо учиться.

Царь учился сам и заставлял учиться других.


О временах правления Петра Первого можно рассказывать долго и много интересного. Я расскажу вам лишь о событиях связанных с музыкой, которую мы с вами послушаем.


В детстве  молодой царь вместе со своей матушкой жили в селе Преображенском. Там непоседливый мальчик затеял со своими сверстниками воинские игры – «потехи» Впрочем, давайте еще раз обратимся вот к этому учебнику (зачитываю отрывок из книги по истории). Вот так появились два знаменитых полка – Преображенский и Семеновский.


Заслуги царя Петра связанны с его победами в Северной войне, в честь сражения под Калищем, в Полтавской битве и т.д.

Марш, который мы сейчас послушаем, появился в начале 19 века и стал первым официальным гимном России. Автор его так и остался неизвестен. В наши дни он ежегодно исполнятся на военных парадах и существенных событиях нашего государства.


Итак, слушаем.

 
     ( «Преображенский марш Петра Великого»)

У меня в руках история Преображенского полка. Но зачитывать я ее конечно не буду. Этот материал будет отражен  в настенной газете 3В класса. Кому будет интересно, можете с ним ознакомиться.


Времена правления Петра Первого и глобальные изменения в истории нашего Отечества будут изучать, помнить и передавать поколения наше и будущее. Много замечательных произведений (в литературе, музыке, изобразительном искусстве, кино-искусстве) посвящены этому великому царю – имя которому Петр 1.

5.
В 1941 году застонала и содрогнулась вся наша земля, потому что началась Великая Отечественная война Советского народа с фашистской Германией.


Весь народ встал на защиту своего Отечества. И вместе с народом плечо к плечу на борьбу встали писатели, поэты, художники, композиторы. Они взяли в руки свое оружие. 

Огромное количество стихов и песен было создано  в эти годы. Мы с вами не будем углубляться. Это тема для отдельного урока. Давайте, исполним песню, которую мы с вами разучили на предыдущих уроках.


   (  Исполняется песня «Пора в путь – дорогу»)
Спасибо! Очень хорошо! Молодцы!

Не все даты мы с вами охватили. Да это и невозможно сделать за два урока.

1979 год – начало войны в Афганистане.

1989 год  15 февраля – вывод войск из Афганистана

1994 год – начало войны в Чечне

( исполняю песню « Белый танец»)
Много воинов не вернулись с афганской и чеченской войны. Много их гибнет и сейчас.


Наш с вами долг обязывает помнить и чтить, какой ценой завоевывается счастье, мирное небо, спокойная жизнь на земле

Я призываю вас всех  быть патриотами своей родины. Любить ее, защищать, творить только добро. Этому ребята,  можно и нужно научиться.


Еще раз обратите внимание на доску. Разное время, разные судьбы. Но объединяет их одно – любовь к своей Родине, к Отчизне. Благодарю вас за внимание. Урок окончен. До свидания.

