Помещичьи проекты отмены крепостного права.

Автор проекта: А.М.Унковский, тверской предводитель дворянства, председатель тверского губернского комитета, декабрь 1857года.

Содержание проекта: Освобождение крестьян с землей, без переходного состояния: «освободить крестьян не словом, а делом, не постепенно, а разом, единовременно и повсеместно». Вознаграждение помещиков из двух элементов»:

· вознаграждение за личность крестьянина – за счет государства, которое обеспечит помещиков денежным капиталом, т.к. «учредило крепостное право само правительство, за действия которого должны ответствовать все сословия государства равномерно»; « такая выдача капитала совершенно необходима для поддержания помещичьих хозяйств и приспособления их к обработке наемными руками»;

· выкуп земли у помещиков самими крестьянами; метод определения суммы выкупа – «добровольное соглашение помещиков и крестьян, поставленное в известные границы для обуздания произвола» (с указанием средней ценности земли в данном месте и минимума количества земли, которое «помещик непременно обязан уступить крестьянам».

 Общая характеристика проекта: позиция помещиков нечерноземных губерний, где                                  быстрее развивались товарные отношения и преобладали хозяйства оброчного типа.

 Стремление быстрее ликвидировать крепостное право и получить единовременный выкуп           и капитал для организации хозяйства на капиталистический лад.

Автор проекта: М.П.Позен, полтавский помещик, 1856-1857гг.

Содержание проекта: «Личное крепостное право навсегда отменяется и не может существовать ни под какою формою». Крестьяне, «поселенные на чужих землях», в течение переходного периода(20 лет) платят денежный оброк или отрабатывают «в удельных имениях – уделу, в казенных – казне, в помещичьих – помещику». Платеж – по особой оценке – производится работой (деньгами в некоторых случаях). «Земли отводятся крестьянам в таком количестве, какое признает возможным владелец; но при самом приступе к делу губернские комитеты постановляют минимум наделения на каждую душу». «Земли назначаются и отводятся не отдельно каждому лицу, а целому крестьянскому обществу, которое распределяет участки между своими членами по мере способности каждого, обработки ее и оплаты за нее по оценке трудом или деньгами. Посему и уплата за землю, тем или другим способом, лежит на ответственности целого общества».
Общая характеристика проекта: позиция помещиков черноземных губерний, где преобладало ориентированное на рынок барщинное хозяйство. Стремление сохранить в своих руках максимальное количество земли и при этом не допустить обезземеливания крестьян, чтобы через сохранение малоземельного крестьянского хозяйства обеспечить себя рабочей силой.

Автор проекта: Ю.Ф.Самарин, самарский помещик, видный общественный деятель- славянофил. 1858г.
Содержание проекта: личная зависимость «упразднить,- разумеется, не вдруг, а постепенно и с соблюдением благоразумной осторожности». Переходное состояние – 10-12 лет. Необходимость сохранения барщины на переходный срок связана с тем, что в степной полосе практически нет свободных рук («свободные руки не могут явиться в ту же минуту по первому зову»), на формирование рынка рабочей силы нужно время. «Барщина действует убийственно на крестьян, балует помещиков, мешает развитию сельского хозяйства… тем не менее, мы думаем, что внезапная и обязательная отмена ее повлекла бы за собой большие неудобства: ибо, на первых порах, нечем было бы заменить ее». Необходимо освободить крестьян с землей; вознаграждение помещику должно производиться в одной из двух форм: - постоянная рента или плата за землю в виде барщины или оброка;

- единовременный выкуп или уплата всей капитальной стоимости земли, при этом право пользования превращается в право собственности, а право собственности прежнего владельца (помещика) прекращается.

Общая характеристика проекта: позиция помещиков степной полосы, относительно слабо заселенной, и где преобладало крупное барщинное хозяйство.

