ПРОЕКТ Ю.Ф. САМАРИНА.

Проект освобождения крестьян Ю.Ф.Самарина, помещика Самарской губернии, члена губернского комитета, видного славянофила, изложен им в статье « О теперешнем и будущем устройстве помещичьих крестьян…», напечатанной в 1858 г. в журнале  «Сельское благоустройство». Самарин выражал интересы дворян, владевших барщинными имениями степной полосы и испытавших недостаток рабочих рук для выполнения барщины.

« Очевидно, что окончательная развязка существующих ныне отношений между помещиками и крестьянами требует непременно отмены обязательной барщины; удержав ее, хотя бы в самом незначительном размере, мы впали бы опять в переходное положение. Барщина действует убийственно на крестьян, балует помещиков, мешает развитию сельского хозяйства – все это неоспоримо, и никто искреннее нас не желает ее упразднения; тем не менее, мы думаем, что внезапная и обязательная отмена ее повлекла бы за собою большие неудобства, ибо на первых порах нечем было бы заменить ее. Доселе вольный труд в применении к сельскому хозяйству составлял у нас предмет самого ограниченного запроса; с упразднением барщины немедленно возникнет очень сильное на него требование; но средства к удовлетворению этого требования, то есть свободные руки, не могут явиться в ту же минуту, по первому зову. Сперва нужно, чтобы спрос огласился в местностях, густо населенных, чтобы тамошние работники удостоверились в верности заработков, ожидающих их в той или другой губернии; наконец – чтоб успели, так сказать, протоптать во все главные пункты постоянного запроса на вольный труд внутренние пути, подобные исстари проложенной и никогда не зарастающей тропе из Пензенской и Курской губернии в Заволжский край, по которой ежегодно движутся многочисленные артели жнецов и косцов. Все это не может сделаться скоро, ибо народные привычки образуются и меняются вообще очень медленно, а у нас в особенности…

По этим причинам следовало бы, пока не установится само собою равновесие между предложением и запросом на вольный труд – этот почти небывалый у нас товар, оставить помещику право на несколько обязательных рабочих дней (8 или 10 с тягла), как вспомогательную повинность лет на 10 или на 12».
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