Приложение  2

Дополнительный материал о жизни и деятельности И.Гутенберга.
Изобретение книгопечатания произошло в 1445 году в немецком городе Майнце, а самого изобретателя звали Иоганн Гутенберг.

К сожалению о жизни Гутенберга известно не много. Родился он где-то в самом конце XIV века, умер в 1468 г. Происходил из среды богатых горожан Майнца. Его отец был контролер монетного двора. И можно предположить, что Иоганн с юности был знаком с чеканкой, литьем, штамповкой. Сам Гутенберг занимался ювелирным делом. Все свое состояние он вложил в свое изобретение, но оно постоянно требовало все новых и новых расходов. Денег не хватало и Гутенбергу пришлось влезть в долги и выплачивать огромные проценты. С радостью рассматривал он в 1445 году первый, вышедший из-под печатного станка, лист, а через несколько лет перелистывал страницы первой отпечатанной книги – «Сивиллина книга».

В 1452 г. выходят «Библия» и «Псалтырь» - шедевры полиграфического искусства, печатал календари, индульгенции. 

Жизнь наладилась под старость. Католическое духовенство поддерживало Гутенберга. Он был освобожден от уплаты налогов, ему установили ежемесячную пенсию, был пожалован придворный чин.

Ни на одном из первых изданий не было указано имя Гутенберга, где и когда они печатались. Поэтому датировка их приблизительная.

До сих пор не известно где могила И.Гутенберга, как не найдены крестильные записи, подтверждающие его появление на свет.

