Приложение 4

СТРУКТУРА ПРОФИЛАКТИЧЕСКОГО СЕМИНАРА

Все профилактические семинары, особенно в общеобразовательных учебных заведениях, лучше всего конструировать из одних и тех же этапов. Это способствует более успешному усвоению информации, хотя объемное соотношение этих этапов в каждом отдельном семинаре может быть различным. Это зависит от:

1. целей семинара (если это только информационный семинар, этап формирования практических навыков может быть сильно сокращен);

2. целевой группы (чем моложе целевая группа, тем больше игр-разминок, игр на сплочение группы и тем меньше информационный блок);

3. продолжительности семинара;

4. уровня подготовленности группы (если группа хорошо информирована, большее количество 5. времени можно посвятить навыкам и обсуждению социальных явлений)...

ВВЕДЕНИЕ

(5% рабочего времени)

Это этап, в который входит краткое представление целей и задач семинара, организаторов. Цели и задачи тренинга всегда объявляет ведущий.

Обычно ведущего, так же как и участников, зовут просто по имени (на «вы» или «ты», решает тренер). Отчество применять не реко​мендуется (только в редких случаях, например, когда тренер намного старше), потому что это может мешать принципу работы «на равных».

1 ЭТАП. ЗНАКОМСТВО

(5% рабочего времени)

Участники присматриваются друг к другу, устанавливают контакт. Среди них намечаются симпатии, а иногда и антипатии. Ведущий первый представляется аудитории. Он может сде​лать это так: «Здравствуйте, меня зовут... Я рад видеть вас здесь. Я предлагаю начать нашу работу. Мы все сидим в кругу, потому что так легче видеть друг друга и обсуждать важные вопросы. Я предлагаю взять листки бумаги и написать на них крупно (чтобы было видно всем сидящим в кругу) свое имя. Напишите то имя, которым бы вы хотели, что бы вас называли».

 «А сейчас я бы хотел узнать побольше о вас: как вас зовут, чем вы любите заниматься и что хотите получить от этого тренинга». После приветствия ведущего знакомство можно провести с помощью различных упражнений. 

2 ЭТАП. ОЖИДАНИЯ УЧАСТНИКОВ

(3% рабочего времени)

На этом этапе участники высказывают свои ожидания от семинара.

Данный этап можно проводить по-разному: высказывания по кругу, обсуждения в парах или малых группах с последующим вынесением на группу. Возможные формулировки вопросов ведущего: «Что вам сказали/вы слышали о семинаре?»; «Как вы думаете, что будет происходить здесь?»; «Зачем вы пришли на этот семинар?»; « Что вы хотите получить/узнать на этом семинаре?»; «Чего вы ждете от семинара?». 

ДРУГОЙ ВАРИАНТ ПРОВЕДЕНИЯ:

Участникам раздаются листы бумаги, на которых они записывают свои ожидания от семинара. Затем на большом листе бумаги делаются надписи: «ожидания» и «выполнено». На этапе обсуждения ожиданий все записанные пожелания крепятся под надписью «ожидания». В дальнейшем, каждый участник имеет возможность перемещать листочки со своими ожиданиями в графу «выполнено». Можно предложить участникам по ходу семинара дополнять графу «ожидания». Если в течение семинара были проработаны не все пожелания участников, то тренер должен в конце семинара обсудить это с группой и решить, как нужно поступить с нереализованными ожиданиями: запланировать следующий семинар, предложить индивидуальную консультацию или рекомендовать литературу.

В любом варианте проведения этого этапа ведущий подводит итоги.
Проанализировав ожидания участников, тренер может скорректировать программу семинара. При проведении продолжительного семинара данный этап может объединяться с этапом «Оценка уровня информированности» и проходить следующим образом:

Ведущий задает вопросы: «Как настроение?»; «С какими чувствами вы пришли сюда сегодня?»; «Рассказали ли вы кому-нибудь о том, что происходило на прошлом семинаре?»; «Какой была реакция?». Также участники могут заполнять анкеты обратной связи, что поможет, выяснять ожидания и одновременно оценивать эффективность работы.

3 ЭТАП. ПРИНЯТИЕ ПРАВИЛ РАБОТЫ ГРУППЫ

(5% рабочего времени)

Это этап рождения группы, когда группа принимает на себя обязательства. Она готова им следовать. Можно сделать это так: «Для того чтобы работа нашей группы достигла своих целей, нужно, чтобы мы не отвлекались по пустякам, чтобы каждый из нас мог свободно высказать свои мысли, не опасаясь насмешек. Любая деятельность нуждается в упорядочении, поэтому предлагается несколько правил, которые принимаются группой.

ВЫРАБОТКА ПРАВИЛ ИНОГДА МОЖЕТ ОСЛОЖНИТЬСЯ ПО РАЗНЫМ ПРИЧИНАМ:

• участники еще не привыкли слушать друг друга, поэтому действует принцип «кто кого перекричит»;

• участники придумывают более 10 правил, из которых многие незначительны и касаются не всей группы, фундаментальные же правила упускаются, потому что рассматриваются как незначительные.

4 ЭТАП. ОЦЕНКА УРОВНЯ ИНФОРМИРОВАННОСТИ

(5-10% рабочего времени)

Чтобы не повторять хорошо известную участникам информацию, тренер должен выяснить, что они знают о проблеме. Для этого он может задавать вопросы группе, использовать анкеты, викторины. Еще один способ узнать о пробелах в знаниях участников - это попросить их написать анонимно на листке вопросы тренеру по теме семинара. Ответы на вопросы участников могут составить основной объем информационного блока. 

5 ЭТАП. АКТУАЛИЗАЦИЯ ПРОБЛЕМЫ

(10% - 30% рабочего времени)

Этот этап проходит красной нитью через весь семинар. Его тренер может использовать для того, чтобы пробудить у участников интерес к проблеме, сформировать у них мотивацию к изменению поведения, а также для того, чтобы они осознали проблему как значимую.
Часто проблемы ВИЧ-инфекции и наркомании воспринимаются молодыми людьми как что-то далекое, оторванное от жизни, касающееся только «групп риска», «неблагополуч​ных» людей.

ЗАДАЧА ЭТОГО ЭТАПА - сделать проблему актуальной для каждого участника.
Этот этап можно провести:
1. с помощью вопросов: «Что для вас значит...», «Что вы чувствуете, когда слышите слово...», «Вы или ваши знакомые сталкивались с ...», «Что вы чувствовали, когда...» и др.;
2. работая в парах, когда дается задание, рассказать какую либо историю, связанную с темой семинара, произошедшую с вами или вашими знакомыми; затем поделиться впечатлениями, которые возникали у вас и вашего напарника во время рассказа;
3. с помощью игр и групповых упражнений. 
6 ЭТАП. ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЛОК

(20% - 40% рабочего времени)

Информационный блок должен быть разбит на несколько логически завершенных частей, которые распределены по всему семинару.

На этом этапе у тренера много времени для сообщения подробной информации (о причинах и последствиях заболеваний и социальных явлений, о их влиянии на личность и общество, об их профилактике, лечении и реабилитации). Для проведения информационного блока, например по теме «ВИЧ/СПИД», можно взять некоторые вопросы из предложенного списка:

1. Что такое ВИЧ, ВИЧ-инфекция, СПИД (терминология).

2. Что такое иммунная система,

её функционирование у здорового человека.

3. Что такое вирус. Особенности ВИЧ. Пути передачи ВИЧ.

4. Воздействие ВИЧ на иммунную систему.

5. Стадии развития ВИЧ-инфекции. СПИД. Оппортунистические инфекции.

6. Принципы терапии.

7. Социально-психологические последствия эпидемии для человека и общества.

8. Тестирование на ВИЧ-инфекцию.

9. Принципы профилактики.

Задача тренера - так изложить информацию, чтобы она была услышана и понята (ведь даже при хорошо проведенной лекции с применением аудиовизуальных средств усваивается только 30% информации).
7 ЭТАП. ПРИОБРЕТЕНИЕ ПРАКТИЧЕСКИХ НАВЫКОВ

( 20% - 60% рабочего времени)

На профилактическом семинаре можно приобрести полезные навыки, все неполезные - участники приобретают самостоятельно.

ЦЕЛЬЮ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ СЕМИНАРОВ ЯВЛЯЕТСЯ ВЫРАБОТКА У УЧАСТНИКОВ СЛЕДУЮЩИХ НАВЫКОВ:
1. Коммуникативные.
Нарабатываются в ходе всего семинара и с помощью специальных игр, упражнений.

2. Принятия решений.
Важный навык. Для его развития тренер может использовать «мозговые штурмы»; обсуждение одной проблемы всей группой; игры, направленные на осознание проблемы; алгоритм принятия решения.

3. Изменения стратегии поведения.
Очень полезный навык. Он помогает человеку: гибко, пластично реагировать в любой ситуации; лучше приспосабливаться к окружающей обстановке; быстрее находить выход из сложных ситуаций; реализовывать свои планы и достигать цели. Для того, чтобы человек мог поменять стратегию поведения, ему надо иметь представление о наличии других стратегий. Для этого подойдут ролевые игры.

НЕОБХОДИМО ЗНАТЬ, ЧТО ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЛОК, ЭТАПЫ АКТУАЛИЗАЦИИ И ВЫРАБОТКИ НАВЫКОВ ИМЕЮТ ДОСТАТОЧНО ПЛАСТИЧНУЮ СТРУКТУРУ; У ЭТИХ ЭТАПОВ НЕТ ЧЕТКИХ ВРЕМЕННЫХ РАМОК И ОБЯЗАТЕЛЬНОГО ПОРЯДКА СЛЕДОВАНИЯ, ОНИ НАКЛАДЫВАЮТСЯ ДРУГ НА ДРУГА, ИДУТ ПАРАЛЛЕЛЬНО.

8 ЭТАП. ЗАВЕРШЕНИЕ РАБОТЫ. ПОЛУЧЕНИЕ ОБРАТНОЙ СВЯЗИ

(5% рабочего времени)

ЗАДАЧИ ЭТОГО ЭТАПА:

1) подвести итоги семинара;

2) выяснить, сбылись ли ожидания участников;

3) оценить изменение уровня информированности.

Тренер может начать этот этап так: «Наш семинар завершается. В течение семинара мы обсуждали очень важные проблемы, связанные с _______. Для такой сложной темы это совсем немного времени. Если остались неясные вопросы и не высказанные мнения, можете сказать об этом сейчас. У нас есть еще время на обсуждение». После ответов на вопросы опрашивать по кругу всех уча​стников. Возможные варианты вопросов: «Что вы получили на семинаре?», «Получили ли вы от семинара то, что ожидали?» Ответы могут быть самыми разнообразными. Задача - вычленить из них самое рациональное и подвести итог. Кроме этого, можно попросить участников ответить на вопросы анкет.

МЕТОДЫ РАБОТЫ С ГРУППОЙ

ДИСКУССИЯ

Часто ДИСКУССИЯ принимает острый характер (когда заявляемая проблема касается жизненных принципов и личных переживаний участников), и стороны не достигают единодушия. Но такая дискуссия может подвигнуть человека задуматься, изменить или пересмотреть свои установки. У подростков эти споры проходят более жарко, чем у взрослых, но и изменениям они поддаются проще. Чтобы спор не вышел за пределы тренинга, ведущему нужно подытожить рассуждения всех сторон и обсудить сходство и различие позиций.

В дискуссии могут принимать участие двое и более человек. Наиболее конструктивный вариант - 6-8 человек. Такое количество участников позволяет каждому в полной мере выразить свое мнение и внимательно выслушать партнеров по дискуссии. ДИСКУССИЯ возникает тогда, когда каждый участник высказывает свое мнение по той или иной теме на основании своих знаний и опыта. Это обмен мнениями.

МОЗГОВОЙ ШТУРМ (генератор идей)

Мозговой штурм представляет собой хороший способ быстрого включения всех членов группы в работу на основе свободного выражения своих мыслей по рассматриваемому вопросу.

ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ «МОЗГОВОГО ШТУРМА»:

сформулировать вопрос/задание;

фиксировать/записывать все поступающие от участников предложения;

высказанные мысли и предложения не критикуются и не оцениваются.
МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ

Ведущий разбивает группу на подгруппы по 3-6 человек и предлагает обсудить им проблему или ситуацию.

Задание для участников обычно начинается со слов «Почему?, Зачем?, Как решить?. Что можно сделать?», т.е. от участников требуется найти решение или ответ на вопрос.
На протяжении всего семинара тренеру приходится постоянно делить группу на микрогруппы (малые группы, подгруппы). Это можно делать простым способом «на первый, второй, третий рассчитайся...», но интереснее для этого использовать игры-разбивки.

ЭТАПЫ МОЗГОВОГО ШТУРМА:

I ЭТАП

(продолжительность 10-15 минут)

1. Каждая подгруппа выбирает человека, который фиксирует в тетради или на ватмане все, что говорят участники.
2. Участники высказывают все мысли, которые приходят им в голову.
3. Высказывания не критикуются, записываются без изменений, не оцениваются, несмотря на то, что они могут показаться глупыми, смешными или неверными.
4. Ведущий наблюдает за работой микрогрупп.
II ЭТАП

(продолжительность 5 минут)
В микрогруппе идет обсуждение и редактирование высказываний - выбор из общей массы тех, которые кажутся участникам наиболее полезными и приемлемыми.

III ЭТАП

(продолжительность 15 минут)

Каждая группа представляет результаты своих трудов. Тренер записывает все наработанные идеи на ватмане, уточняя формулировки, суть идей, обсуждая приемлемость и реалистичность предложенных способов.

Этот метод хорош тем, что помогает демократически и ненавязчиво обсуждать многие проблемы. Он также помогает определить уровень знаний и основные направления интересов участников группы. Собранная информация может служить основой для более глубокой содержательной работы и дискуссий.

РОЛЕВЫЕ ИГРЫ

РОЛЕВЫЕ ИГРЫ - это небольшие сценки произвольного характера, отражающие модели жизненных ситуаций
 В ролевых играх участникам предоставляется возможность:

1. показать существующие стереотипы реагирования в тех или иных ситуациях,

2. разработать и использовать новые стратегии поведения;
3. отработать, пережить, свои внутренние опасения и проблемы.

РОЛЕВАЯ ИГРА - это хорошая наработка вариантов поведения в тех ситуациях, в которых могут оказаться участники семинара. Например, неплохо попробовать проиграть ситуацию, когда компания друзей уговаривает подростка попробовать наркотик. Игра позволит приобрести навыки принятия ответственных и безопасных решений в жизни. В ролевой игре участник исполняет роль какого-нибудь персонажа, а не свою собственную. Это помогает человеку свободно экспериментировать и не боятся, что его поведение будет глупым.

ПРИ ПОВЕДЕНИИ РОЛЕВЫХ ИГР СЛЕДУЕТ ПРИДЕРЖИВАТЬСЯ СЛЕДУЮЩИХ ПРАВИЛ:

1. Четко инструктировать участников.

2. Распределять роли таким образом, чтобы каждый участник мог изменить свое амплуа, попробовать играть чужую роль, изменить отношение к проблеме.

3. Следить за тем, чтобы игровая ситуация или поведение участников не травмировали кого-нибудь. Если это происходит, вмешиваться, останавливать процесс, обсуждать с участниками их стратегию поведения. После окончания игры актёры и зрители обмениваются впечатлениями и мыслями по поводу спектакля. Далее идет совместное обсуждение и выработка наиболее эффективных стратегий поведения в подобных ситуациях.

ИГРАЯ, ВАЖНО НЕ ПЕРЕУСЕРДСТВОВАТЬ, ПОЭТОМУ ВАЖНО:

а) после игры «актеров» необходимо возвратить к реальности, напомнить им, что это была только игра, тренировка;

б) не позволять одному и тому же участнику несколько раз играть однотипные роли, чтобы он не остался этим персонажем в глазах товарищей;

в) устанавливать лимит времени на игру, вмешиваюсь или пре​кращаю ее, если что-то пошло не так и может навредить участникам.

КОЛЛЕКТИВНЫЕ, ГРУППОВЫЕ ЗАДАНИЯ

Этот вид обучения представляет собой поиск выхода из предлагаемой ситуации. Ситуация - это описание события, факта, истории. В описанной ситуации обычно содержится конфликт.

В СООТВЕТСТВИИ С ЦЕЛЯМИ РАБОТЫ ЭТО МОЖЕТ БЫТЬ:

1. «отцы и дети»;

2. дискриминация по половому признаку, возрасту, сексуальной ориентации, принадлежности к той или иной социальной, национальной группе;

3. «двойная мораль» (например, мужчина может иметь добрачные половые отношения, а женщина нет).

Примеры составляются таким образом, чтобы группа получила информацию, а затем попыталась разобраться, дать оценку тому или иному персонажу, продумать и предложить альтернативы его действиям.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ИГРЫ

Особенностью тренинга является применение психологических игр. Эти игры нужны для отдыха, переключения внимания, развлечения, создания комфортной атмосферы. Кроме того, игры - это инструмент для изменения «Я», управления групповым процессом.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ИГРЫ, КОТОРЫЕ МОЖНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ В ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ ТРЕНИНГАХ:

игры на знакомство;

игры на сплочение группы;

упражнения - разминки;

игры-разбивки;

коммуникативные игры;

ритуалы завершения групповой работы.

