Приложение 2

Целевой проект
(МОУ СОШ № 3 является экспериментальной окружной площадкой 
по профилактике употребления ПАВ детьми и подростками)

ПРОФИЛАКТИКА  УПОТРЕБЛЕНИЯ ПАВ ПОДРОСТКАМИ  И ДЕТЬМИ
Основная цель проекта. 
Осуществление неспецифической профилактики употребления детьми и подростками психоактивных веществ.

Основные задачи проекта:
- совершенствование нормативно-правовой базы осуществления неспецифической профилактики употребления детьми и подростками психоактивных веществ;

- совершенствование системы профилактической деятельности;

- поиск, практическая апробация новых  форм и методов работы с детьми и подростками по данному направлению, анализ их эффективности;

- создание условий для становления социально адаптированной личности, характеризующейся ответственным отношением к личностным выборам, для чего:
Краткое обоснование
Проблема распространения наркомании среди детей и подростков – одна из острейших проблем современного российского общества. Хотя статистические данные нашего города  говорят о стабильности и контроле ситуации по распространению наркомании в молодежной среде, однако федеральная статистика не утешительна.

Сравнительный анализ показателей  наркологической заболеваемости  подростков и взрослого населения в целом выявил, что уровень заболеваемости среди подростков в 2 раза выше, чем среди всего населения, заболеваемость токсикоманией – в 8 раз. Подростки злоупотребляют наркотиками в 7,5 раз чаще, а ненаркотическими ПАВ – в 11,4 раза чаще, чем взрослые.

        В настоящее время прослеживаются следующие тенденции:
- «омоложение» контингента употребляющих наркотические вещества;

- снижение возраста впервые пробующих наркотики;

- отсутствие учета той категории детей и подростков, которым крайне интересна информация о наркотических веществах. 
Практически все время детей и подростков распределено в интервальном измерении школа – дом – улица и приоритетность образовательно-воспитательной сферы в развитии ребенка здесь более чем очевидна.
   Вышеперечисленные тенденции позволяют сделать вывод о том, что проблема наркомании касается не только медицины  и правоохранительных органов. Это проблема комплексная, и ведущая роль  в ее решении должна принадлежать сфере образования.

    Анализ ежегодных мониторингов по опросу городского населения Центром информационно-социологических исследований «Спектр» (г. Ноябрьск) и проведенные специалистами школьной социально-психологической службы опросы, беседы с учащимися МОУ СОШ № 3 показали, что одновременно в подростковом сообществе происходит несколько взаимосвязанных процессов:
1. Активные сторонники употребления наркотиков ведут «работу» по расширению своих рядов за счет подростков, не определивших своего отношения к наркотикам.

2. Подросток, сделавший наркопробы, боится или не знает к кому обратиться для получения  своевременной и адекватной помощи, что нередко приводит к наркозависимости.

3. Наличие достаточно большого процента пассивных противников наркотиков. Факт употребления наркотиков среди ближайшего окружения (родные, друзья) этой категории приводит к серьезной психологической травме и усугубляет проблему (проблема созависимости).

4. «Не определившиеся» в отношении к ПАВ по ряду разных причин пополняют ряды потребителей, либо пассивных противников.
5. Активные противники нередко оказываются в подростковой среде «белыми воронами». Они готовы активно противодействовать распространению наркотиков в своей среде, но часто их действия основаны на эмоциях, бессистемны, а иногда опасны для себя и других.
Более того, весомым подтверждением актуальности профилактической работы являются результаты социологического исследования по отношению к ПАВ учащихся МОУ СОШ № 3:
1. Наибольшей группой риска для начала табакокурения являются подростки 13-15 лет. При достаточно высоком уровне информированности о вреде курения (84% учащихся школы табакокурение определяют в разряд «очень вредно») каждый третий подросток курит эпизодически, либо регулярно, при этом значимая часть подростков из некурящих семей. Основную причину вовлечения к курению сами дети указывают: «за компанию, модно, не знаю,…». Данный факт лишь подтверждает необходимость профилактической работы не только с категорией «не определившихся» подростков, но и необходимость работы как таковой с детьми и подростками, как основу формирования нравственно-ценностных позиций.
2. Достаточно четкие высказывания учащихся школы и в отношении к наркотикам.
- Каждый подросток знает, что такое наркотик, каждый четвертый знает где можно приобрести наркотическое вещество, при этом всего лишь чуть больше половины (58%) учащихся знают куда обратиться за помощью или для получения информации о ПАВ. При этом родители выступают в представлении детей больше нормативно-оценочной инстанцией их поведения и достижений, нежели сферой реальной поддержки и помощи.
- 20-ти% (каждый пятый  из опрошенных детей) респондентам предлагали попробовать наркотик. И из этого же числа подростков у 50-ти% (половина) были первые наркопробы.
- Наиболее подвержены риску наркопроб учащиеся 10-х классов. Данное обстоятельство совпадает с периодом адаптации учащегося с переходом в старшее звено обучения.
Этапы осуществления проекта.
Проект представляет собой  описание основных видов деятельности социально-психологической службы МОУ СОШ №3 в тесном сотрудничестве с педагогическим коллективом, родителями, внешкольными учреждениями  по управлению  процессом неспецифической профилактики употребления ПАВ детьми и подростками в образовательном пространстве школы. В соответствии с проектом основные профилактические мероприятия опираются на:

- методологию формирования у подростков представлений о здоровом образе жизни;

- формирование у несовершеннолетних умений и навыков активной психологической защиты от вовлечения в асоциальную деятельность, формирование навыков ответственного поведения и мотивации отказа от первых наркопроб;

- организацию профилактической работы комплексной группой специалистов (педагоги, психологи, социальные педагоги, специалисты межведомственных структур) в рамках интегративного  учебно-воспитательного процесса.

     Проект предполагает поэтапность и комплексность мероприятий, а так же диагностирование результативности  воспитательного воздействия в профилактике употребления ПАВ детьми и подростками. Предполагается, что проект становится эффективным при условии его последовательного введения с первого класса  с постепенным увеличением объема информации в старших классах. В процессе реализации проекта требуется регулярно закреплять и расширять навыки, полученные учащимися по конкретным аспектам проблемы наркомании,  актуальным в данной возрастной группе, с учетом возрастных особенностей восприятия материала детьми.

    Особую важность имеет интегративный характер деятельности. Она  включает в себя не только работу социально-психологической службы, но и общешкольные мероприятия профилактической направленности, предполагает сотрудничество с родителями и специалистами межведомственных структур,  учителями и педагогами дополнительного образования, ориентируется на  межшкольные и городские акции по данной программе.

Основные этапы реализации проекта:

1 этап. Подготовительный (организационный). 2006-2007 учебный год.
 Разработка содержания программы, изучение психолого-педагогических, кадровых и материальных условий для реализации программы, мониторинг проблем, обоснование актуальности, апробация проекта.
2 этап. Основной. 2007-2008 учебный год.

Реализация основных направлений программы, диагностика результатов.

3 этап. Коррекционный. 2008- 2009 учебный год.

Анализ результативности работы по первичной профилактике употребления ПАВ среди учащихся, коррекция содержания, форм и методов реализации программы при необходимости, принятие управленческого решения по вопросу целесообразности ее дальнейшего использования.

Перечень основных направлений реализации проекта.

Информационное методическое направление:

- Лектории для педагогов, родителей, детей и подростков силами специалистов социально-психологической службы МОУ СОШ № 3 и специалистами межведомственных структур.

- Наглядно-методическая информация (плакаты, буклеты, календари, брошюры).

- Беседы.

- Дискуссии.

- Семинары.

Научно-исследовательское направление:

-- Мониторинги.

- Социально-психологические исследования.

- Повышение квалификации и профессионального мастерства специалистов СПС.

Практическое направление:

- Обучение приемам работы педагогов школы, классных руководителей.

- Тренинги.

- Уроки психологии.

- Классные тематические часы.

- Практические занятия.

- Тематические акции.

- Индивидуальное консультирование.

- Индивидуальная психокоррекция.

- Психологическая работа с детьми группы риска индивидуального и группового характера.

- Анонимное обращение к психологу.

Образовательно-психологическое направление: 

Интеграция профилактической работы с целью предоставления адекватной информации о ПАВ  и формирования социально адаптированной личности в рамках предметной деятельности на уроках: ОБЖ, физического воспитания, биологии, химии, обществознания, информатики, истории, иностранного языка

В рамках специально организованного воспитательного процесса:
- получение позитивного личного жизненного опыта в рамках традиционных школьных мероприятий;
- занятость в дополнительном образовании.
Ожидаемые результаты.

1 этап.

Усовершенствование  нормативно-правовой базы.

Уточнение  концептуальной основы проекта  и его практической части.

Анализ результатов социально-психологического исследования по уровню информированности и отношения к ПАВ учащихся школы. 
 Анализ эффективности апробированных мероприятий и действий участников. 
2 этап.

Реализация основных направлений программы.

        Стабильность или незначительная положительная динамика результатов промежуточной диагностики в формировании негативного отношения учащихся к ПАВ.

Рост активности участия учащихся всех возрастных групп во внеучебной жизни школы.

Стабильность, либо рост статистических данных по занятости учащихся школы в структуре дополнительного образования.

Положительная динамика эффективности индивидуальной и групповой форм работы с детьми группы «риска».

         Стабильность или повышение показателя уровня мотивации учащихся к обучению.

         Стабильность, либо положительная динамика адаптации учащихся к новым условиям обучения с переходом в последующее звено (учащиеся 5-х, 10-х классов).
           3 этап.
 Рост информационной компетентности подростка, владение детьми необходимой и достаточной информацией о психоактивных веществах и последствиях их употребления.
 Снятие (ослабление) психологического барьера во взаимоотношениях «педагог-подросток», повышение уровня авторитета педагога и ценности подаваемой им информации.

 Расширение опыта подростка по применению конструктивных форм коммуникаций среди сверстников и окружающих  людей, а также приемов снятия эмоционального напряжения.

 Гармонизация детско-родительских отношений в структуре взаимодействия «семья-ребенок».

 Развитие и повышение уровня качества сотрудничества во взаимодействии «семья – ребенок – школа», повышение уровня мотивации учащихся на сохранение школьных традиций и создание новых.

 Снижение динамики роста количества детей «группы риска», состоящих на школьном и других формах учета.

 Повышение уровня мотивации к обучению.

 Снижение количества пропусков учебных занятий учащимися по объективным и необъективным причинам.

          Развитие навыков здорового образа жизни, снижение уровня заболеваемости среди учащихся школы.
Сведения о контингенте.

Для разных категорий обучающихся сроки реализации проекта носят гибкий характер. Они могут охватывать весть период обучения ребенка в школе (десять лет) или отдельный этап обучения (но не менее одного учебного года). 
   Содержание деятельности в рамках проекта рассчитано на три уровня:

1 уровень – младшие школьники (1 – 4 классы),

2 уровень – среднее звено обучения (5 – 8 классы),
3 уровень – старшее звено обучения (9 – 11 классы).

Отдельную категорию обучающихся составляют дети и подростки из «группы риска».













