Приложение 4

Обращение учащихся МОУ СОШ № 3 к сверстникам и их родителям в рамках 

Всероссийской акции «Я против того, чтобы мои друзья принимали наркотики»

МЫ ХОТИМ ЖИТЬ! А ТЫ?

Все мы разные, но нас объединяет одно общее желание – все мы хотим быть счастливыми.

Ты не предполагаешь, что можешь оказаться жертвой наркомании. Никто не отрицает, что наркомания поразила Россию, причем, поразила безжалостно, нанеся кровавый удар по нам, подросткам. Во многие семьи уже пришла беда.
Нам хочется кричать, что медлить нельзя ни минуты. Мы хотим, чтобы наши сверстники осознали наконец – тот весь ужас происходящего. Мы все хотим, чтобы дети не употребляли наркотики, чтобы они не умирали, чтобы не страдали их близкие. Сейчас, когда вы читаете эти строки, сотни тысяч, и даже миллионы, девяти – двадцатипятилетних молодых людей принимают наркотики. Сотни умирают от передозировки.

Разве вы хотите стать рабами наркотиков? Хотите, чтобы они управляли вашими желаниями и жизнью? Разве мы пришли в мир, чтобы умереть в 15-25 лет, ничего не повидав и ничего не сделав в этой жизни?!

Уважаемые взрослые!

Сделайте и вы все возможное, чтобы не допустить страданий ваших детей и вас самих. Защитите нас от наркотиков! Помогайте нам, кто уже это делает, не отмахивайтесь, не уходите в сторону. Спрятаться все равно будет некуда. 

В 21 веке человечество может и должно жить без наркотиков. Все мы – сила. Вместе мы не допустим унижения человеческого достоинства, обездоленности и горя наших друзей.

Мы, учащиеся МОУ СОШ № 3 города Ноябрьск, решили поддержать всероссийскую акцию «Я против того, чтобы мои друзья принимали наркотики», которую объявил издательский Дом «Аргументы и факты».
Мы призываем каждого школьника, каждого гражданина  своего Отечества поддержать эту акцию.
Трутнев Андрей, 11 класс, МОУ СОШ № 3 г. Ноябрьск
Я не хочу, чтобы мой друг принимал наркотики
Героин, кокаин – химические соединения, которые используются в медицине. Эфедрин – лучшее средство от насморка. Димедрол, фенамин, экстази, эфедрин, морфий – сильнодействующие препараты, способные значительно облегчить страдания больных.

Парадоксально, но почти все наркотические вещества, либо были (есть) лекарствами, либо разрабатывались как таковые. Все они созданы человеком: одни – на базе растений, другие - химическим путем.
Наркотики – зло. Статистика неумолима. Большинство наркоманов – больны СПИДом. Каждый пятый самоубийца – наркоман. Среди преступников огромное количество наркоманов. Все это знают и понимают, но парадокс в том, что число наркозависимых продолжает расти. Почему, начитавшись и наслушавшись о чужих страданиях, а порою и насмотревшись на них, некоторые люди все равно идут по этой стезе? Что же становится причиной употребления наркотиков?

Чаще всего это переживаемые личные и жизненные трудности, проблемы, конфликты в школе или семье, желание не отставать от компании. К запретному плоду могут толкнуть любопытство, желание выделиться, самоуверенность. Правда, все, кто «подсаживается» на наркотики, уверены, что смогут остановиться, в отличие от тех слабых «тысяч», что не смогли. Но это не так.  Многие медицинские препараты вызывают привыкание. Обычно оно не очень сильное и легко преодолимое. Наркотики – уже не лекарство. Психологическая зависимость от них необычайно сильна, физическая – абситентный синдром ломает человека, калечит его естество до тех пор, пока очередная доза не попадает в кровь.
Я не хочу, чтобы кто-то из моих друзей стал наркоманом. Само слово наркоман уже пробуждает в каждом из нас негативнее эмоции, вызывает отторжение.

Я не хочу, чтобы кто-то из моих друзей получал удовольствие, за которое потом придется заплатить своей жизнью или, в лучшем случае, тысячами долларов за излечение.
Я не хочу, чтобы близкий мне человек был одержим лишь одной мыслью: где взять денег на очередную дозу.

Я не хочу, чтобы у моего друга возникло желание свести счеты с жизнью, чтобы он крал у собственных родителей материальные ценности, чтобы он подсаживал на наркотики других людей. Сеял семена смерти.

Я не хочу видеть, чтобы мои друзья понимали то, что понимаю я. Наркотики – зло, и их употребление ни к чему хорошему привести не может.
