Этапы работы

Психологи-

ческий практикум

Развиваю-

щий

 практикум

Коррекции-

онный практикум
Цель

Дифференцировать проблемы личности подростка и наметить пути коррекции.

Анализ причин динамики положитель-

ный или отрицательный и определение направлений коррекционно-развивающей работы.

Укрепить у учащихся уверенность в себе, повысить самооценку, отработать навыки конструктивного поведения в трудных ситуациях; овладеть приемами, позволяющими справиться с излишним волнением, тревогой, мышечным напряжением.


Направления работы

1. Определение уровня общего умственного развития.

2. Изучение особенностей самооценки через анализ уверенности в себе.

3. Исследование степени напряженности и тревожности как личностного качества.

4. Изучение познавательных процессов.

5. Определение оптимальной стратегии выполнения тестовых заданий.

6. Консультатив

ная работа с учащимися и их родителями по результатам диагностики.

1. Первая проработка теста (без ограничения времени).

2. Вторая проработка теста (без ограничения времени).

3. Третья проработка теста (с введением временных ограничений).

4. Четвертая проработка теста (с сокращением времени).

Определяются и пополняются проблемами, выявленными и нерешенными на предыдущих этапах.
Примечания

Особенности тестируемого позволяет достаточно полно изучить система диагностик. (Приложения 1 – 15). Предлагаемые методики широко используются в практике работы системы образования, надежны и валидны, просты в обработке и интерпретации. Диагностику проводит педагог – психолог, учитель – предметник с привлечением классного руководителя (исходя из возможностей школы).
На этапе диагностики можно предложить учащимся определить особенности самооценки, тревожности как личностных качеств. При самоорганизации в процессе тестирования необходимо знать свою оптимальную стратегию выполнения тестовых заданий. В процессе подготовки учитывать особенности внимания и памяти.

На этапе развития целесообразно действовать в трех направлениях. Во-первых, необходимо уделить внимание мотивационной составляющей данного процесса. В результате тренировок отношение к тестам может меняться. На этом этапе определить позитивные стороны подготовки к тестированию. В результате подготовки к тестированию учащиеся приобретут опыт обращения с тестами, опыт действия в стрессовых ситуациях, осведомленность о различных видах заданий и о соответствующих стратегиях их выполнения, тренированность в ситуациях тестирования, которые редко встречаются в повседневной жизни. Во-вторых, при подготовке к тестированию рекомендуется давать знания учащимся о видах тестовых заданий, об основных принципах разработки тестов, о локальной независимости заданий в тестах. Чем больше учащиеся будут знать о тестах, тем легче им справиться с тестированием. Например, учащиеся могут попрактиковаться в самостоятельном составлении тестовых заданий в закрытой и открытой форме, в переводе вопросительной формулировки тестовых заданий в утвердительную, структурировании учебного материала. Причем такие задания уместны в качестве усвоения содержания материала, как в ходе урока, так и в домашних условиях. В-третьих, в период подготовке к тестированию необходимо уделять внимание так называемым личностной и индивидуально-типологической составляющим человека. Необходимыми компонентами, влияющими на эффективность работы, выступают умения сосредотачивать, распределять свое внимание, навыки оперативного воспроизведения необходимой информации.

Знание учащимися проблем, характерных для начала тестирования и фактов, влияющих на его результаты, позволяет оценить собственные ресурсы с этих позиций и принять самостоятельное и обоснованное решение о начале серьезной подготовки к единому государственному экзамену в форме тестирования. Содержание остальных этапов психолого-педагогической адаптации учащихся, а именно, консультирования, методической помощи и психокоррекционной работы, будет наполняться, и определяться проблемами, выявленными и нерешенными на предыдущих этапах.

Первая проработка теста. Тренировочное тестирование проводится без ограничения во времени. Фиксируется время, затраченное на выполнение всего теста, количество решенных заданий, количество правильных ответов. Далее учащийся анализирует допущенные ошибки, еще раз решает те задания, которые он не смог решить. Кроме того, продумывает рациональные приемы решения определенных типов заданий.


Без качественного аналитического этапа тренировочное тестирование превращается в натаскивание, которое не развивает мышление учащегося, нагружает его память, что может негативно повлиять на результаты основного тестирования.


Вторая проработка теста. Вторичное тестирование проводится вновь без ограничения времени. На этом этапе выполняется вариант теста аналогичный первому. В листе самоконтроля отмечается динамика основных показателей (время, затраченное на выполнение теста, количество решенных заданий, количество правильных ответов). Содержание выполненных заданий вновь подвергается оценке и анализу.


Третья проработка теста. Данное тестирование проводится с введением временных ограничений. Тест выполняется в соответствии с нормативом времени, указанном в пояснительной записке. На листе самоконтроля фиксируется значение основных показателей (количество выполненных  заданий,  число правильных ответов).


На данном этапе работы обязателен аналитический этап, где вскрываются причины положительной или отрицательной динамики, определяются направления коррекционно-развивающей работы.


В случае отрицательной динамики рекомендуется еще одна проработка теста при тех же условиях. Если динамика третьего этапа положительна, то сразу переходим к следующему этапу проработки теста.


Четвертая проработка теста. Тестирование на данном этапе осуществляется с сокращением времени. Обычно предлагается ограничить время тестирования половиной от времени затраченного на предыдущем этапе. Создается тренировочная ситуация.


Аналитический этап снова позволит сделать выводы и извлечь конструктивные выводы для планирования последующей работы.


Положительные результаты тестирования в условиях цейтнота способствуют преодолению страха перед тестированием, повышают уверенность в себе. 

Упражнения на коррекцию уверенности в себе, школьной напряженности и тревожности у подростков, на развитие свойств внимания, тренировку памяти в Приложениях 1 – 15

Кроме представленных коррекционных упражнений учащиеся (по выбору) посещают занятия авторского курса «Развитие памяти, мышления, интеллекта», в основе которого лежат овладение приемами на уровне навыков релаксации, концентрации, переключения внимания и кодирования информации. 

Необходимо отметить, что решение проблем, связанных с индивидуально-типологическими особенностями учащихся или нарушениями в развитии личности (высокий уровень тревожности, заторможенность, нарушение свойств устойчивости и переключения внимания) находятся в компетенции психологов, психотерапевтов, медиков. Педагог может ограничиться рекомендацией родителям и самому учащемуся обратиться в соответствующую медико-психологическую службу. 
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