ПРИЛОЖЕНИЕ № 2.
Проект «Замок старого короля».
Занятие № 1

Задачи: учить  конструировать  замок, проверять устойчивость разных деталей. Выделять элементы сказочной архитектуры, создать сказочный образ замка, дополнив его недостающими элементами; упражнять в декорировании и эстетическом оформлении рисунка.

1.Предъявление проблемы.

- Как дела, уважаемые архитекторы и строители? Готовы ли вы к работе? На месте ли шаблоны, лекала, бумага, карандаши, строительные материалы? Если все в порядке слушайте сказку

В некотором царстве, в некотором государстве, за синими морями, высокими горами и зелеными лесами жил – был король. И было у него большое сказочное королевство, в котором все было хорошо и прекрасно, за исключением того, что замок был самый обыкновенный, как и у всех королей  живущих в других  королевствах.  Целыми днями, а порой и ночами думал король о новом замке, таком, где было бы что – нибудь такое, чего ни у кого и никогда еще не бывало. И позвал он глашатаев, и велел объявить конкурс архитектурных проектов.

Пришло приглашение на участие в этом конкурсе и в нашу архитектурную школу.

2.Определение направления в решении проблемы.

 Готовы ли вы оказать помощь старому королю и вычертить замок, где детали были бы повернуты необычно, в новых и интересных ракурсах, но чтобы при этом стояли твердо, держались крепко, а замок был красивый и высокий? (Предложения детей).

Так что пофантазируйте, выберите нужное количество деталей, постройте, посмотрите какие детали можно заменить на необычные, но так, чтобы общий замысел не нарушить. Затем приступайте к изготовлению чертежа. 

1. Реализация проекта.

Конструирование постройки по собственному замыслу с использованием различного комбинирования любых элементов.

2. Представление проекта.

Проект проверяет контролер: нет ли ошибок.

Занятие № 2

Доработка чертежа различными недостающими элементами (окна, витражи, балконы, фактура используемого при строительстве строительного материала – камень, дерево, стекло и т.п.);  художественное оформление замка; декорирование; дорисовка фона.

5. Беседа. Обсуждение результатов проекта. 

Смотри рисунки   №  1,2,3 детей 6 лет.
