ПРИЛОЖЕНИЕ № 3
Проект «Терема».

Занятие № 1
Задача: уточнить представления детей о том, что жилые  дома бывают разными. Учить определять, что общего есть у всех домов, чем они отличаются. Учить конструировать терема. Выполнять чертеж, передавать выразительность и индивидуальный облик через характерные архитектурные детали. Учить изображать сказочный деревянный терем со светелкой, с узорами на наличниках, ставнях, на досках, обрамляющих треугольник фронтона, на карнизе.  Познакомить с элементами русской деревянной архитектуры – шатровый верх, бочка, луковка, главка и др.  Обрамление оконных и дверных проемов, веранд, крыльца, декоративных вставок. Создать образ сказочного терема, сохранив особенности русской деревянной архитектуры. Развивать эстетическое восприятие и воображение, творческие способности детей.

1.Предъявление проблемы.

 2. Определение направления в решении проблемы.

- Русский человек всегда селился в лесистой местности по берегам рек. Основным строительным материалом было дерево. Из могучих бревен строили дома, церкви, колокольни и т.п. 



« Из бревен рубили избу мужики,



   Один лишь помощник – топор,

                           Но древние избы и ныне крепки, 

                           И тонок на ставнях узор».

                                                 ( А.Рощин « Мы строим дом»).
  

- Вы знаете, что такое терем? Чем отличается терем от избы?

  Терем – большое бревенчатое строение с различными резными украшениями: окна с  наличниками, резные ворота, может быть двух – трех этажный с парадным крыльцом. Это более сложное по архитектуре и более богатое строение. Если изба состояла из одного деревянного сруба ( педагог показывает по схеме или иллюстрации) и двухскатной крыши, то у терема было несколько срубов. Над большим нижним срубом были одна или несколько надстроек, похожих на маленькие избы. Избы и терема украшали красивыми узорами – резными или расписными.

- Давайте рассмотрим , какие части  деревянных построек украшались узорами (наличники и ставни вокруг окон, доски под скатами крыши, доски на карнизе, там где заканчивался сруб). Крышу над крыльцом поддерживали резные  точеные столбики.
  Предложить вспомнить сказки, в которых встречаются описания волшебных теремов ( в произведениях А.С.Пушкина « Сказка о рыбаке и рыбке», в р.н. сказках « Теремок» и др.)

                     …Воротился старик ко старухе. Что ж он видит?

                         Высокий терем. На крыльце сидит его старуха….

Дети, вы помните русскую народную сказку «Теремок», какой герой сказки сломал домик и чуть – чуть не раздавил всех жителей (медведь).

А еще помните такую сказку, где царь приказал Иванушке построить за ночь терем красоты невиданной, и тогда он отдаст за него замуж принцессу. Помните? 

Так вот вам такое задание, нужно помочь Иванушке построить терем красоты невиданной.

Постарайтесь построить терема не похожие друг на друга.

3.  Реализация проекта.

Конструирование постройки, составление чертежа .

Предложить подумать, кто будет жить в их тереме, дать описание персонажей

Занятие № 2

1. Представление проекта.

Дорисовка недостающих элементов, декорирование теремов, эстетическое оформление рисунка.  Обратить внимание детей, как художники изображают материал, из которого они сделаны,- бревна, доски: линиями художники отделяют одно бревно от другого, одну доску от другой, а на поверхности досок они рисуют тонкие прямые и извилистые штрихи и линии, а кое- где закругленные штрихи.   

5. Беседа, обсуждение результатов проекта.

Смотри  рисунки № 4,5,6  детей 8 лет.
