Приложение 3
ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА

  Основные понятия, схемы, положения по  теме "Информация"

Сущность информационных процессов.

	Сбор информации
	Передача информации
	Переработка информации 
	Распространение информации

	
	

	Хранение   информации


	Передача информации

	Источник
	Канал связи
	Приемник


  2) Носители информации.

   а) В
живой природе: клетка;

   б) В
 истории: полоски
 бересты, свитки папируса ,глиняные  

   таблички, скалы;

   в)Часто используемые: бумага;

   г)Кино, фото документы, магнитофонные записи;

   д)Технические  устройства: дискета, жесткий  диски, лазерные,

    оптические диски, электронные схемы.

  3) Определения: "сигнал", "информация", "информатика", "знания".
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     Сигнал - физический или какой-либо иной процесс в объектах-источниках сигналах, который может восприниматься другими объектами- приемниками сигнала. Меняющаяся в этом процессе характеристика (длительность, амплитуда, частота и др.) называется параметром сигнала. Если параметр сигнала может принимать конечное число значений, то сигнал называется дискретным.

 Информация - отражение в сигналах свойств (состояний) объектов или искусственно введенное в сигнал сообщение, которое может быть принято, преобразовано. Осмыслено. Если объект или система объектов воспринимает информацию извне, то информация называется входной; хранящаяся и используемая в самой системе информация - внутренней, передаваемая из системы - выходной. В результате получения информации уменьшается неопределенность системы объектов.

 
Информатика - научная дисциплина, имеющая своим предметом изучение законов и методов накопления, передачи. Обработки, хранения и использования информации.


Знания - переработанная и усвоенная человеком информация о явлениях, объектах, событиях окружающего мира и самом себе.

Определения:   "носитель    информации", "знак", "символ",     "образ", "алфавит", "слово", "грамматика", "кодирование",     "диаграмма", "схема", "граф", " таблица", "текст".
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Носитель    информации  - физическое тело или среда для записи, хранения и воспроизведения информации.

Знак - материальный объект, воспринимаемый чувственно, представляющий некоторую информацию.

Символ - условное изображение какой- либо величины. Принятое в определенной отрасли наук(знак, имеющий некоторый конкретный смысл), цепочка из одной и более литер для обозначения объекта, понятия или отношения. Например, символами являются % , <= ?,&,@,  изображение букв, цифр, знаков препинания, знаки арифметических операций и др.

Образ - представление об объекте, складывающееся на основе информации, переданной знаком или группой знаков.

Алфавит -расположенный в определенном порядке набор символов, используемых в каком-либо языке. Например, для записи чисел используется алфавит десятичной нумерации, речи на русском языке - алфавит, называемый кириллицей.

Слово - последовательность символов алфавита, выражающая некоторую информацию. Например, имя, записанное буквами: число,  изображенное последовательностью цифр; серия электрических импульсов, передающая команду компьютеру.      

Грамматика - свод правил составления слов и словосочетаний, имеющий два раздела - морфологию и синтаксис. Морфология изучает формы слов, правила их изменения; синтаксис - правила соединения слов.   

Кодирование - процесс представления информации по установленным правилам в виде символов ограниченного набора. Например, символу W латинского алфавита соответствует двоичный код 01010111 в машинном алфавите.  

График - линия, отображающая изменения какой-то величины Y в зависимости от другой величины X. График строится по точкам, между какими-либо величинами, которые изображаются длинами отрезков, площадью фигур и др.

Схема - чертеж, изображающий систему, устройство, взаиморасположение частей чего-либо, связи между объектами, абсциссы которых равны значениям Х, а ординаты - соответствующим значениям Y, например, график зависимости давления от объема при постоянных температуре и массе газа.    

Диаграмма - чертеж, наглядно изображающий соотношения например, схема радиоприемника, схема дорог.     

Граф - способ изображать структуру сложных объектов: элементы структуры  ( вершины ) соединяются отрезками линий ( ребрами ), отражающими связи между элементами.  

Таблица - множество цифровых или каких-либо других данных, расположенных в определенном порядке по графам и столбцам, например, таблицы умножения, турнирная.  

Текст - предложения, отдельные слова или символы, расположенные в определенной последовательности и рассматриваемые как целое. 

4) Основные формы представления информации.
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Когда мы говорим или думаем, то облекаем свои мысли в слова, предложения, т.е. для представления информации пользуемся средствами речи. Информацию можно зафиксировать или передать, изменяя состояние каких-то объектов или меняя протекание каких-то процессов, например, зажигая и гася огни маяка, намагничивая и размагничивая участки тонкого ферромагнитного слоя на магнитофонной ленте. Представляется в форме знаков. Знаком могут быть предмет, процесс, явление ( естественные материальные знаки ), сказанное или написанное слово или группа слов, жесты, ноты, знаки дорожного движения ( языковые знаки ). Когда знак воспринят органами чувств, то у человека в сознании возникает некоторые представление, он получает информацию, которая связана с этим знаком. 


Естественные знаки - это знаки-копии, максимально точно отображающие объект (фотографии, рисунки, звукозапись ), знаки-признаки,  отображающие некоторые свойства объекта ( свечение металла - признак его высокой температуры ). Способность воспринимать такого рода естественные знаки выработалась у живых существ в процессе эволюции (дурной запах пищи - знак того, что ее следует выбросить, информация о ее плохом качестве ) либо получена в результате наблюдений и научных исследований (засвистел чайник - скоро закипит вода). 


Языковые знаки придуманы людьми и употребляются в соответствии с правилами, принятыми в языковой системе. Языковые знаки могут чем-то напоминать объект или не иметь с ним никакого сходства. Так, при решении задач по физике точкой  вы изображаете и человека, и пароход, и даже громадную звезду. Иероглифы восточных языков, как правило, имеют мало сходства с понятиями, которые они отображают. Языковой знак в большинстве случаев сам по себе не раскрывает своего значения - это лишь условное изображение, представление информации об объекте. Красный свет светофора - знак опасности, информация пешеходу о том, что по улице будет двигаться поток машин, но красный цвет здесь выбран только потому, что лучше виден в тумане, чем зеленый или синий. Любуясь же яркой красной розой, как в знак опасности вы ее не воспринимаете. 


Если знак или система знаков соотнесены с объектом содержательно,  отражают его структуру и свойства. То могут быть восприняты сознанием как образ, внутреннее представление объекта. Знак - внешнее представление информации, образ - внутреннее, созданное сознанием. На основании одной и той же информации у разных людей могут возникать несовпадающие образы. Тысячи людей видят одну и ту же картину, но каждый создает свой, индивидуальный образ увиденного. В этом-то и заключается магическая сила искусства.


На уроках вы постоянно получаете, передаете, фиксируете, перерабатываете, осмысливаете информацию, представленную знаками. В вашем сознании возникают образы, представления об окружающем мире, его свойствах и закономерностях. На уроке географии вы пользуетесь картами - они содержат информацию в виде условных обозначений: моря изображены голубым цветом, реки - синим, горы - коричневым, долины - зеленым. Такой вид представления информации называется графическим. Картина на стене, иллюстрация в книге, рисунок в вашей тетради, граф, диаграмма, схема, график - все это разные виды графического представления информации.


Когда вы записываете на уроках формулы, то используете другой тип представления информации - символьный. Знаки арифметических операций, изображение корня квадратного, нотные знаки - это символы, зафиксированные на носителе - бумаге. Графическую и символьную информацию можно записывать и на других носителях - холсте, картоне, фольге. Скульптор высекает информацию на граните и мраморе, чтобы сохранить ее на века.


Очень часто символьная и графическая формы представления информации соединяются вместе: вы рисуете в тетради график и делаете на нем пояснительные надписи. На печати, которую поставили на документ, есть и символы, и графическое изображение герба государства.


Конструируя тот или иной язык, люди обычно отбирают ограниченное число знаков, такой набор называют алфавитом, последовательность знаков, выражающую некоторую информацию, - словом, а правила составления слов - грамматикой.


Последовательности букв (слова) вместе с другими символами (цифрами, знаками препинания) образуют текст. Существует множество разновидностей представления информации в форме текста - книги, газеты, записи в тетрадях, титры на телевизионном экране, рецепты, с которыми вы направляетесь в аптеку. У всех разных по виду и содержанию текстов есть много общего: они используют одинаковые наборы символов - буквы алфавита, знаки препинания, определенные правила записи слов. Если вы пишете текст на иностранном языке, то алфавит и правила будут другими, но одинаковыми для всех людей, владеющих этим языком.

. 

	5) Свойства информации

	Объективность
	
	Информация       объективна, если она  не зависит от чьего-либо мнения, суждения.

	Достоверность
	Недостоверность (ложность) 
	Информация достоверна,      если она отражает  истинное положение дел.

	Полнота
	Неполнота
	Информация полна, если ее достаточно для понимания и принятия    решения

	Актуальность
	Неактуальность(устаревшая или несвоевременная).
	Информация актуальна   (своевременна), если   она  важна, существенна  для настоящего времени.

	Ценность (полезность)
	Бесполезность
	.Полезность информации   оценивается по тем задачам, которые мы можем  решить с  ее помощью

	Ясность понятность
	Непонятность
	Информация понятна, если она выражена на языке доступном для     получателя информации


