Приложение 3.

Составить гражданско-правовой договор для фирмы-заказчика.

Задания для юристов высшей категории:

ЗАО «Искитим-Цемент» заключило с ООО «Закат» договор поставки мазута топочного в количестве 100 тонн по цене 1000 руб. за тонну на срок 10 месяцев в г. Мурманск. Доставка ж/д цистернами до Новороссийска, а далее используется морской транспорт.

ЗАО «Сфинкс» заключило с ООО «Теплоприбор» договор подряда на капитальный ремонт административного здания общества, площадью 500кв.м. Срок ремонта –1год. Сметная стоимость ремонта – 400 000 руб.

ЗАО «Альфа» заключило с ООО «Дельта» договор поставки колючей проволоки в бухтах по 100 м. в количестве 100 бухт по цене 1000 руб. за бухту. Срок поставки –1 месяц. Доставка автотранспортом продавца до Москвы, а далее ж\д транспортом до Новосибирска.

Задания для юристов первой категории:

ЗАО «Кот» заключило с ООО «Полюс» договор аренды гаража на срок 1 год. Арендная плата 1000 руб. в месяц. Все возникшие споры разрешаются путем предъявления претензии.

ЗАО «Искитим-Цемент» заключило с ООО «Корсар» договор поставки кирпича белого силикатного в количестве 100 000 штук по цене 3 руб. за штуку. Доставка ж\д платформами. Срок поставки -  2 месяца. Поставку осуществляет поставщик.

  ЗАО Остров» заключило с ООО «Луч» договор аренды легкового автомобиля ГАЗ-31029 гос. номер  «а 345 ла 54» на срок 3 месяца. Арендная плата 1000 руб. в месяц, из которых 500 рублей вносятся на начало месяца ,а остальные в конце месяца.

ЗАО «Секунда» заключило с ООО «Сигнал» договор аренды автобуса 

ПАЗ – 21 гос. номер    « к 678 ко 54»    на срок  1 месяц. Арендная плата 6000 руб. в месяц. Текущий ремонт осуществляет арендодатель.

Задания для юристов второй категории:

ЗАО «Орел» заключило с ООО  «Север» договор аренды подвального помещения под склад на срок  1 год. Арендная плата – 5000 руб. в месяц.

ЗАО «Звезда» заключило с ООО  «Сибирь»  договор подряда на монтаж оборудования для котельной. Срок монтажа- 2 месяца. Вознаграждение подрядчика- 20000 руб.

ЗАО «Сатурн» заключило с ООО «Изумруд» договор аренды трактора     МТЗ-80 с навесным оборудованием на срок  6 месяцев. Арендная плата 2000 руб. в месяц.

