Приложение 4.

Ответить на вопросы по письмам клиентов.

Задания для юристов высшей категории:

ЗАО «МашСиб» на конкурсной основе заключило договор о приеме на работу на должность юриста, Данилова С.Ю.При ответе на анкету он должен был указать основные направления работы юриста. Какие основные направления работы юриста он указал?

ЗАО « Альфа» заключило договор с ОАО « Бета», в данном договоре не были включены условия относительно качества. По каким документам определяют качество?

ЗАО « Звезда» заключило договор с ООО « Олимп». При оформлении договора возник вопрос, что включает в себя вводная часть договора? 

ООО « Сибирь» и ООО « Север» заключили договор поставки угля, который состоит из нескольких листов, однако стороны подписали только первый лист. Каковы правила подписания договора?

Задания для юристов первой категории:

ООО «Сибирь» заключило договор подряда с ООО « Сибмаш». При заключении договора одна сторона направила другой стороне оферту. Каким требованиям должна отвечать оферта?

ООО « Новобак» направил оферту ЗАО « Сокол» на заключение договора поставки хлебобулочных изделий. В свою очередь ЗАО « Сокол» рассмотрев данную оферту, направило акцепт. Каким требованиям должен отвечать акцепт, чтобы заключить договор с ООО « Новобак»?

ЗАО « Рассвет» заключило с ООО « Закат» договор поставки офисной мебели. Какие документы должны быть предоставлены при приёмки мебели по количеству?

 Задания для юристов второй категории:

Сайков М.Т. направил в ЗАО «Амур» жалобу, в которой пояснил, что заключенный между ними договор не точно описывает объект сделки, т.к. объект обладает несколькими признаками и нужно указать признаки их отличающие. 

   Можно ли рассматривать данный договор как недобросовестный?

ЗАО « Мельница» заключила договор поставки с ООО « ИХК» на поставку муки, стоимостью 5,70 рублей за килограмм. Исполнили ли стороны условия о качестве в надлежащем порядке?

ЗАО « Север» заключило с ООО « Орёл» договор поставки молочной продукции. По каким документам должна производиться приёмка по качеству? 

