ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Виртуальная реальность как элемент повседневности.

Что собой представляет виртуальная реальность как таковая?

“В соответствии с компьютерной мифологией термин ''виртуальная реальность''  придумал примерно в 1984 году инженер Жарон Ланье - глава небольшой фирмы,  первой начавшей выпускать интерактивные компьютеры с головными шлемами, которые он и назвал ''виртуальной реальностью''” Виртуалистика - наука, изучающая виртуальные реальности и всё, что с ними связано. Сразу нужно сказать, что пафосом этой науки стал выход за пределы реальности компьютерной и поиск виртуального во всех сферах бытия. Это означает, что любая форма социальной локализации, взятая в определённом ракурсе, представляет собой элемент виртуальной реальности и, наряду с интересующим нас феноменом, входит в предметное поле виртуалистики.

В отечественной психологии виртуалистика появилась не так давно, однако достаточно быстро захватила интерес специалистов различного направления: физиков, инженеров, психологов, философов, культурологов и т.п. При этом, единообразного понимания ее предмета пока достигнуть не удалось, поэтому в данном вопросе нам предлагается  основываться на том понимании виртуальности, которого придерживаются в лаборатории виртуалистики Института Человека РАН, в частности в работах доктора психологических наук, профессора Н. А. Носова.

“Напомним, что латинское слово "virtus" означает "доблесть, необычное качество" и в античной литературе употребляется для обозначения боевой доблести. В средневековой литературе - для обозначения актуальной силы, мощи. Корень "vrt" имеет, по всей видимости, древнее происхождение. Как и в латинском, в санскрите глагол "vrtti" означает мгновенную беспрепятственную актуализацию психического акта в психике йогина. И в старославянском глагол "верьти" означает "кипеть, бурлить", имея в виду, в частности, кипение родника. Корень "vrt" обозначает событие творимое, порождаемое сейчас, в данный момент чьей–то активностью: воина ли, йогина ли, воды ли”.

Впервые в естественно-научную картину мира виртуальность вошла через физику высоких энергий, которая ввела в качестве теоретического объекта частицы, существующие только во время акта взаимодействия других частиц. Эти частицы были названы виртуальными. От английского virtual - актуально, фактически, реально существующий. Эти частицы не существуют до взаимодействия и исчезают после него. Именно поэтому они являются принципиально не регистрируемыми. Факт взаимодействия виртуальной частицы с прибором означает, что это была не виртуальная частица.

Их единственное свойство - актуальность, существование только "здесь и сейчас", в данном однократном событии. У них нет иной формы бытия кроме актуальной: ни потенциальной (они не являются составной частью взаимодействующих "обычных" частиц), ни превращенной (какого-либо следа от них не содержится в частицах, родившихся в результате взаимодействия). Появление виртуальных частиц существенно исказило устоявшуюся картину мира и, как впоследствии выяснилось, нашло отражение и в других областях знания и человеческой деятельности.

Виртуальная философия предполагает рассмотрение бытия человека как совокупности онтологически разнородных, не сводимых друг к другу реальностей. Согласно концепции виртуалистики, развиваемой профессором Носовым, есть лишь две равноправные реальности - виртуальная и константная (исходная, порождающая). Виртуальной можно назвать только такую реальность, которая отвечает четырем условиям: порождаемость, актуальность, интерактивность, автономность. Реально человек осуществляет свою жизнь на одном из возможных уровней психических реальностей, относительно которой все остальные, в которых он может существовать, имеют статус виртуального существования. Любая из них в любой момент может развернуться в самостоятельную реальность или, наоборот, свернуться в элемент другой, константной реальности.

Существует, однако, и другое мнение, высказанное Хоружеим: виртуальная реальность характеризуется “недостатком или отсутствием тех или иных сущностных черт явлений обычной эмпирической реальности”. Виртуальным явлениям “присуще неполное, умалённое наличествование, не достигающее устойчивого и пребывающего самопридерживающегося наличия и присутствия”

В связи с этим нам важно определить, что есть виртуальная реальность как таковая. Вот как анализирует этот феномен Николай Карпицкий: во-первых, он представляет виртуальную реальность не как реальность телесную или умопостигаемую, но как реальность чувственно-образную. Виртуальное пространство - это не пространство тел, но пространство образов. Во-вторых, виртуальная реальность предполагает человеческую деятельность внутри себя. Это есть не просто образное воспроизведение человека, но и действие в этом образе его воли. Если в виртуальной реальности не проявляются действия носителя свободной воли, то перед нами вовсе не виртуальная реальность, а лишь образное, картинное воспроизведение действительности.

В-третьих, полагает автор, воплощение воли в образе виртуальной реальности не есть телесное воплощение. Оно не может быть телесным воплощением по двум причинам. Первая причина заключается в том, что в виртуальной реальности воля воплощается лишь в одном или в нескольких своих аспектах: в зрительном, в звуковом и т.д. Конечно, хотя воплощение допустимо сразу в нескольких аспектах, тем не менее оно не составляет единой телесной целостности. Вторая причина несколько иного плана - воля, воплощенная в виртуальной реальности, подчинена определенным правилам и ограничениям, наложенным на нее той сущностью, которая выступает в качестве носителя этого образа (например, компьютерная программа, телефонная трубка и т.п.). “Если же развитие виртуальной реальности когда-либо дойдет до такой ступени, когда эти две причины будут устранены, то тогда вполне можно ставить вопрос о слиянии виртуальной реальности с исходной телесной реальностью нашего мира”.

Поскольку мы, во-первых, отличаем виртуальное бытие от бытия вещей, и, во-вторых, признаем, что виртуальное бытие есть бытие образное, то исходными понятиями нашего анализа будут понятия “вещи” и “образа”. Историко-философская традиция их различает. Конкретизируем это различие:

“Вещь предполагает сущность, которая раскрывается в ее чувственном образе. Сущность умопостигаема, а ее чувственный образ видим органами ощущений. При этом мы отличаем сущность от образа (сущность яблока нетождественна красноте или кислости яблока). Сущность обладает следующими характеристиками:

-объединяет разные образы, выражаясь в них, но не сводясь к ним;

-обладает способностью (потенцией) выражаться в других образах.

То есть сущность автономна от своих образов, превосходит их по содержанию, и в то же время выражается в них. Сущность содержательна и это содержание мы называем предметным содержанием вещи.

Другое дело образ: вся его сущность полностью растворяется в нем. Иными словами, смысл образа полностью и окончательно выражен в самом этом образе и не существует автономно от него, не обладает потенцией выражаться в других образах. (В качестве примера автор приводит различие реального и мультипликационного волка. Первый существует сам по себе, второй сводится к своему изображению).

Вещь способна выражаться в образах, иных, нежели собственный ее чувственный образ (фотография, телевизор, зеркало). Но поскольку образы эти чувственные, они все равно должны иметь в качестве носителя вещь, хотя и иную (например зеркало).

“Если одна вещь выражается в образе, воплощенном в другой вещи, то она действует на нее. Действие - это энергия сущности. Но если она породила образ в иной вещи, то значит в данной иной вещи начало существовать образное пространство, которого раньше не было. Условие возможности этого образного пространства является присутствующий в другой вещи гилетический меон. (Гилетический, потому что не умопостигаемый - см. различие умопостигаемой и чувственной материи или меона у Плотина; меон (не сущее) - потому что до возникновения образного пространства образа как сущности не было)”.

Исходя из сказанного автор выстраивает следующую конструкцию: энергия сущности вещи оформляет “гилетический меон” другой вещи в виде образного бытия (например, человек, действуя на зеркало, порождает в нем свой образ).

Понятие виртуальности можно получить через спецификацию понятия энергии. Так, понятие энергии включает все ее виды - и осознанное действие и неосознанное. Когда мы сужаем это понятие только до понятия в аспекте сознательного действия, то получаем категорию воли.

Иными словами, если энергия, порождающая образ, будет осознанной, управляющей своим образным воплощением в образном пространстве, то в этом случае мы получаем представление о виртуальной реальности.

Итак, мы видим, что виртуальность не есть самозамкнутый мир-в-себе, она проникает в бытие наличиствующих вещей, незаметно растекается по нашей обыденной действительности, пропитывая её собой.
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