Приложение 2.

Варианты выполненных работ.

                                             БИОЛОГИЯ

    Попадая в благоприятные условия,  каждая бактерия делится пополам, образуя две дочерние клетки, которые уже через 20 минут способны снова делиться пополам, образуя все новые и новые поколения бактерий. Способность к размножению у бактерий настолько велика, что если бы 

они не гибли от различных причин, а беспрерывно размножались, то за трое суток общая масса потомства одной только бактерии могла бы составить 7500 т. Таким громадным количеством бактерий модно было бы заполнить около 375 железнодорожных вагонов.

А знаешь ли ты?

ЗООЛОГИЯ
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Тигр - самая большая из всех кошек на Земле. «Тигр – джентльмен, пантера – невежда», - говорят охотники. Правда, иногда к этой великолепной характеристике тигра добавляют словечко «удачи», которое сильно изменяет смысл. Получается, что тигр – «джентльмен удачи». Каждому ясно, какой намек здесь содержится… Благородство тигра – в том, что перед атакой он рыком предупреждает охотника (пантера нападает молча, обычно сзади). Тигр падаль ест редко (пантера не так разборчива), тигр – чистоплотен: в логове у него чистота, а добычу с потрохами он обычно не ест – вытащит их и отнесет в сторонку. Шерсть сдирает тщательно, даже кролика или утку может ощипать, не повредив кожи.

Бродит тигр днем и ночью. Личные владения его велики: сотни квадратных километров, и, чтобы все пройти, проходит зверь иногда 
80-90 км в сутки!

                                           ФИЗИКА
                               Кроссворд «наоборот»
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Задание: соотнесите приведенные ниже слова в клетках кроссворда, проставьте около них числа.

По горизонтали:

Изменение скорости в единицу времени (     )

Сила, действующая на тело, погруженное в жидкость (     )

Масса вещества в единице объема  (     )

Мера инертности тела  (     )

Величина, характеризующая способность тела совершать работу (     )

Ученый, именем которого названы законы механики  (      )

Механическая величина, которую рассчитывают как произведение трех 
сомножителей, один из которых – cos φ   (     )

ХИМИЯ

«КТО ОН?»

Вам предлагаются подсказки по которым вы должны определить о каких ученых-химиках, работавших в основном в области органической химии  пойдет речь. Подсказки разделены побально,  ваша задача набрать как можно больше баллов.      

Данные оформить в виде таблицы. Первый столбец – количество баллов за подсказку, второй столбец – подсказки.

УДАЧИ!

	Количество баллов
	Подсказки.

	10 баллов

9 баллов

8 баллов

7 баллов

6 баллов

5 баллов
	1. Родился он 11 ноября 1833 года в Петербурге.

2. Из всех изучаемых предметов ему больше всего нравилась химия. В 12 лет он превращает свою квартиру в своеобразную химическую лабораторию.

3. Осенью 1850 года он поступает в медико-хирургическую академию.

4. Он написал балладу:

Море бурно шумит,

Волны седые катит.

По морю едет пловец,

Молодой и отважный.

Везет он собой товар,

Дорогой, непродажный.

А ветер и волны навстречу бегут

И пеной холодной пловца обдают.

5. Внес он много нового в химическую науку: получил особым способом бутан, впервые в мире фторорганическое соединение, проделал две оригинальные работы с бензином и хлориодоформом.

6. Написал оперу «Князь Игорь».




