.ПРИЛОЖЕНИЕ № 1
Методика Лаптевой В.А. «Музыкальная математика».

  Как было отмечено выше, окружающий мир, его гармония и красота могут быть выражены разными способами, и в том числе звуками и числами.

Конечно, понять весь глубинный, философский смысл связи музыки и математики достаточно сложно и, пожалуй невозможно маленькому ребенку. Для освоения многих математических понятий и легкого запоминания их названий можно использовать проверенный веками способ: напевать ритмизированный текст, используя для этого запоминающиеся мелодии, как это и предлагает Вероника Лаптева, которая создала целую методику на основе этой идеи.

Представленная методика предусматривает не только и не столько передачу знаний, умений и навыков, сколько возможность учиться получать их самостоятельно. Хотя объем учебного материала и выходит за рамки традиционной программы, он является лишь «информацией к размышлению», которая сама по себе представляет немалый интерес для дошкольника.

Музыкально – математические средства созданной методики одновременно выполняют и «заинтересовывающую», и развивающую функции, поскольку соответствуют возрастным особенностям дошкольников.

Методические музыкально –математические средства ( математические песни) создавались на основе комплекса знаний, умений, навыков, необходимых для освоения детьми дошкольного возраста в соответствии с базовой программой обучения дошкольников, который становится доступным для понимания детьми, если преподносится через посредство художественного воспитания и не создает перегрузок в умственной деятельности.

На пятом году жизни начинается развитие словесно-логического мышления на основе наглядно образного. Именно в этот период необходимо целенаправленное и систематическое создание условий для интеллектуального развития, которое должно осуществляться в соответствии с доминирующим у ребенка наглядно-образным типом мышления и ведущим видом деятельности – игрой, что предполагает обучение дошкольников художественными средствами.

Поэтому необходимо использовать такие методические средства, которые развивали бы мышление дошкольника через художественные образы и были привлекательны и интересны для ребенка.

Основой методики  В.Лаптевой являются математические песни. Это положенные на музыку считалки; песенки-определения для геометрических фигур и геометрических понятий; песенки, обучающие различным способам счета: двойками, тройками, пятерками, десятками; песенки о временных отношениях: сутках, неделе, месяце, годе, временах года; песенки о пространственных отношениях: метре, дециметре, сантиметре, площади, периметре и т.д.

Основой математических знаний является счет. Самый яркий пример образца счета в ряду художественных средств обучения, традиционно использовавшихся в педагогике, - считалки. Уже само их название говорит о принадлежности к математике, а появление в обиходе детей – об их необходимости дошкольнику. Именно поэтому они становятся первыми произведениями художественного творчества, с которыми знакомятся дети на занятиях, посвященных формированию элементарных математических представлений, ибо в считалках числа встречаются в изобилии и имеют весьма важное значение: счет составляет основное содержание любой из считалок. Отличие состоит в художественной форме, которая и сама по себе несет определенную информацию. Кроме того, все считалки – это поэтические произведения, вследствие чего в каждой из них заложена собственная ритмическая структура, которая способствует запоминанию числительных и их последовательности.

Раннее усвоение детьми считалок указывает на возникновение у ребенка потребности в формировании элементарных математических представлений как вида интеллектуальных впечатлений, не просто доступных ребенку, но уже необходимых ему. Но, к сожалению, современные дети знают весьма ограниченное количество считалок. Социальная среда, в которой развивается ребенок, не располагает к возникновению новых образцов этого вида художественного творчества, но внесение их в курс обучения может существенно восполнить данный пробел. А заучивание считалок на занятии повлечет за собой и дальнейшее их использование в игре.

Кроме количественного счета, который, как правило, встречается в считалках, существует и порядковый. Для его изучения была придумана песенка о порядковом счете, в которой он усваивается и закрепляется в прямой и обратной последовательности и может сопровождаться нумерацией различных объектов.

Если считалки положены на музыку, они превращаются в песенки. Тем самым  усвоение последовательности натурального ряда становится не только легче, но еще и интереснее для ребенка.

Различные считалки несут в себе неоднородную методическую значимость, поскольку могут научить детей считать до определенного ( 3, 5, 7 и т.д.) или до какого угодно числа (например, песенка «Ехала телега»),  в зависимости от содержания. Пожалуй, единственным «недостатком» этих художественных произведений (в методическом смысле) является то, что почти все они начинаются со слова «раз», в то время как правильно считать: «один, два, три…». Это может внести некоторое несоответствие в навыки счета дошкольника. Поэтому в тех случаях, когда это допустимо, можно заменить слово «раз» на слово «один». Во всех же остальных случаях необходимо напоминать, что счет со слова «раз» мы будем начинать только в считалках, «чтобы было в рифму», а когда будем считать какие-то предметы, то начинать будем со слова «один».

Считалки весьма ценны для обучения дошкольников еще и потому, что легко превращаются в коротенькие игры, что соответствует ведущему виду деятельности в этом возрасте. И именно в игре ребенку рассуждать легче всего, ибо рассуждение здесь является естественным следствием действия, имеющего для дошкольника не только смысл, но и огромное значение.

Таким образом, навык счета, являющийся не только одним из основных умений, обучение которым предусмотрено математической подготовкой дошкольников, но и одним из показателей наличия логики в сознании человека как одного из стержневых элементов умственного развития, усваивается и закрепляется посредством музыкального материала.

-Использование математических песен о геометрических фигурах открывает новые возможности как для знакомства с их признаками, так и для эмоционального восприятия форм, что дает возможность создания целостной картины учебного материала.

Знакомство с геометрическими фигурами заключается не в одном лишь визуальном узнавании, а и в выделении их отличительных признаков. Этому помогает разучивание с дошкольниками песенок-определений для треугольника, квадрата, прямоугольника, а также песенок, обучающих построению (алгоритмы построения круга и овала).

Занятия по формированию элементарных математических представлений с использованием «математических песен» дают большое количество возможностей для организации разнообразных игровых ситуаций. Например, в путешествие в «Страну прямоугольников» вместе с ребятами могут захотеть отправиться треугольник, квадрат и круг, которые уверяют, что каждый из них – прямоугольник. И дошкольникам предстоит выбрать, кого взять с собой, а кого – нет. В этом помогают «математические песни». А стиль преподнесения материала позволяет объединить художественно – эмоциональный и информационно – логический компоненты в едином учебно – воспитательном процессе. Тем более что вся информация сопровождается наглядными средствами и словесными инструкциями. Чтобы проиллюстрировать сказанное, приведем пример одного из фрагментов занятия.

Педагог показывает детям квадрат и спрашивает: «Что это такое?». Уже четырехлетний ребенок без ошибки даст название предложенной геометрической фигуры и сразу же получит новый вопрос: «А почему ты думаешь, что это квадрат?» . Это заставит ребенка задуматься и дать приблизительно следующий ответ: «Потому что у него четыре угла» ли  «Потому что у него четыре стороны». Тогда демонстрируется целый ряд других четырехугольников, и оказывается, что у них тоже четыре угла и четыре стороны, но они не квадраты. Далее дети могут сказать, что эта фигура – квадрат, «потому что у него форма квадратная», на что педагог отвечает, что он прилетел с другой планеты и не знает, что такое квадратная форма, и просит детей объяснить ему, что это такое. Вот это уже действительно проблема, которую не так просто решить.

Далее педагог просит детей внимательно посмотреть на стороны квадрата и сказать, какие они. Дошкольники догадываются, что они одинаковые, равные. Тогда их вниманию предлагается ромб, у него тоже все стороны равны, но это не квадрат. Ребята рассматривают углы квадрата и говорят, что они тоже равны, в ответ на это им предлагается прямоугольник, обладающий тем же признаком, в результате чего делается вывод, что у квадрата равны все четыре угла и все четыре стороны.

Вывод сделан, теперь нужно закрепить изученный материал, и педагог говорит: «Знаете, ребята, у меня есть один знакомый квадрат, и он любит петь вот такую песенку. (Песенка квадратов). Давай те выучим ее и споем все вместе».

Дети учат песню, а заодно и определение, при помощи которого они смогут выделить квадрат из любого множества четырехугольников. Конечно, это определение отличается от классического геометрического, но на своем уровне дошкольники всегда смогут им воспользоваться, потому что оно не только удобно и понятно, но и хорошо запоминается, так как имеет музыкальное переложение, а кроме того, оно еще и интересно для детей, и , выйдя с занятия, они еще не раз вспомнят песенку, не подозревая о том, что знают математическое правило.

После таких упражнений ребенок, глядя на любой известный объект, будет не только узнавать его, но и думать, что еще можно сказать о нем, как описать, как отличить от других, обладающих такими же свойствами, и какую песенку о нем можно спеть.

-Детская память хранит большое количество геометрических понятий, которые традиционная программа обучения предоставит только в средней школе. Но тогда они уже не будут так интересны ребенку . конечно же, их абстрактность может оказаться и тормозящим фактором умственного развития, так как в дошкольном возрасте доминирующим является наглядно – образное мышление. Поэтому их необходимо представить в форме, адекватной для восприятия дошкольников. Например  в форме «математических песен». В этом случае устанавливается разумное соотношение эмоционально – художественного и интеллектуально – логического компонентов мышления и учебный процесс становится интересным для дошкольника и эффективным и с точки зрения художественного воспитания, и с точки зрения умственного развития. 

Это особенно важно в тех условиях, когда фактический материал выходит за рамки традиционных представлений об объеме и содержании знаний, доступных дошкольникам.  

                         Таким образом, сложная информация становится частью привлекательного учебного материала. Но самое главное, пожалуй, то , что предложенная методика основывается не только на ассоциативном запоминании ( хотя роль памяти здесь весьма велика), но и на той логической зависимости, которая формируется в сознании в виде взаимосвязи математического понятия и соответствующего ему художественного образа.                                                                      

