                       Пути передачи ВИЧ-инфекции.
СПИД на самом деле стал чумой XXI века. Ежегодно тысячи людей заражаются этим вирусом, и, к сожалению, это страшное заболевание не обошло нашу страну и наш город.

Несколько лет назад многие люди считали, что ВИЧ передаётся только через иглу наркомана. Но на самом деле существует гораздо больше путей передачи.

Возбудитель СПИДа передаётся преимущественно при половом контакте с инфицированным человеком независимо от его способа.

-при переливании крови заражённого ВИЧ донора, пересадки его органов и тканей;

-при неоднократном применении загрязнённых игл и шприцов наркоманами, прокалывание ушей, нанесении татуировок;

-при повреждении кожных или слизистых оболочек медицинским инструментом, загрязнённым ВИЧ  при контакте с инфицированными ВИЧ тканями или органами: от инфицированной матери плоду во время беременности, родов, при кормлении грудным молоком.

При любом из этих путей человек подвергается воздействию инфицированных биологических жидкостей организма, крови, спермы, секрета шейки матки, влагалища, материнского молока. Кроме того, вирус содержится в слюне, моче, слёзах, спинно-мозговой жидкости, гное, коже заражённых людей.

Заразиться при поцелуях возможно, особенно в случае влажных поцелуев, сопровождающихся контактом слизистых оболочек, языка, дёсен партнёров.

Вирусу, содержащемуся в незначительном количестве в слюне, легче проникать в организм человека через трещинки, эрозии, язвочки, имеющиеся во рту. Поцелуи в щёку безопасны, передача ВИЧ при этом невозможна.

Инкубационный период длится от нескольких недель до 8-10 лет.

Наиболее часто СПИДом болеют лица, ведущие беспорядочную половую жизнь (гомосексуалисты, гетеро и бисексуалы), а также наркоманы, которые заражаются через иглы. Даже  при единственном половом контакте можно заразиться ВИЧ, даже использование презерватива не даёт 100% гарантии. ВИЧ-инфицированные и больные СПИДом не должны вступать в половые связи, должны соблюдать правила личной гигиены. Эти люди предупреждаются об уголовной ответственности.
ВИЧ влияет не только на здоровье отдельного человека, но и государство в целом. Проблемы, которые возникают в обществе из-за распространения ВИЧ, касаются всех нас. В наших силах сделать так, чтобы не только вирус влиял на общество, но и общество влияло на него. Мы можем повлиять на распространение вируса, повысить эффективность борьбы с ним, улучшить качество жизни людей, живущих с ВИЧ. От общества зависит очень многое, ведь общество-это мы. От нас зависит, будем мы жить здоровыми или будем жить с ВИЧ.

Мы должны понимать, что ВИЧ может коснуться лично нас, наших друзей и близких, независимо от того, какой образ жизни ведём мы и наше окружение. Осознав это, обладая необходимой информацией, мы сможем обоснованно изменить нашу жизнь и не допускать передачи ВИЧ.
	Как не передается ВИЧ

	ВИЧ не передаётся при бытовых контактах между людьми. Этот факт доказан научными исследованиями, медицинской практикой и многолетним опытом миллионов людей.

Неповреждённая кожа является непреодолимым барьером для вируса. Поэтому ВИЧ не передается через рукопожатия и объятия.

Содержание вируса в слюне незначительно. Поэтому ВИЧ не передается через поцелуй. Иногда говорят, что риск представляет наличие ранок и язвочек во рту, но в таком случае для передачи вируса необходимо наличие у каждого из партнеров открытой кровоточащей раны в ротовой полости.

Недостаточно вируса для его передачи ни в слёзной жидкости, ни в поту, ни в моче, ни в кале. Более того, содержащееся в этих субстанциях вещество лизоцим способно разрушить внешнюю оболочку вируса и сделать его неактивным. Поэтому ВИЧ не передается при совместном пользовании ванной и туалетом.


В пищеварительном тракте вирус погибает, так что, если содержащая вирус жидкость попадает в желудок человека, заражение, как правило, не наступает. Поэтому ВИЧ не передается при совместном использовании столовых приборов, посуды.

Вирус быстро теряет жизнеспособность под воздействием высыхания, ультрафиолета, высокой температуры и других факторов. Поэтому ВИЧ не передается по воздуху, при совместном пользовании мебелью, телефонной трубкой и т.д.

ВИЧ не передается через укусы насекомых. Комар не может оказаться источником инфицирования, потому что при укусе он впрыскивает человеку не кровь предыдущей жертвы, а собственную слюну.




