Приложение 1
Используемый текст  составлен на основе словарной статьи. Словарь-справочник лингвистических терминов. Розенталь Д.Э., Теленкова М.А. М., «Просвещение», 1985. 
       Определение – второстепенный член предложения, поясняющий слово с предметным значением и обозначающий признак предмета. Отвечает на вопросы какой? чей?  и др.


По способу выражения определения  делятся на согласованные и несогласованные.

Согласованные определения связываются  с существительными согласованием, т.е. стоят в том же падеже, числе в ед. числе также в роде, например: Белеет парус (какой) одинокий… (М. Лермонтов)


Выражается именами прилагательными, местоимениями, порядковыми числительными, причастиями. Железная решетка, наш класс, это предложение, вторые сутки, улыбающееся лицо. 

Несогласованные определения связываются с существительными по способу управления или, реже, по способу примыкания, например: Ежедневное чтение (какое?) вслух помогло мне исправить недочеты.


Выражается именами существительными в косвенных падежах, личными  местоимениями в притяжательном значении, сравнительной степенью прилагательного, наречием, инфинитивом, цельным словосочетанием. Улицы города, бумага в клеточку, ее карандаш, материал попрочнее, брюки навыпуск, обещание прийти, мальчик  лет семи.

Несогласованные определения по сравнению с согласованными выражают признак более конкретный, часто имеют добавочные значения дополнения или  обстоятельства.

	Согласованные определения
	Несогласованные определения

	(Какая?) Чердачная лестница была очень крутая.

Ученик сделал (какую?) книжную полку.
	Лестница (какая?) на чердак была очень крутая.

Полка (какая?) для книг была сделана учеником.


