«Желтые и синие ёлки»

(2 младшая группа)
Цель: Закрепление представления в зеленом цвете. Дать детям знания о том, что зеленый цвет можно получить при помощи смешивания синего и желтого цветов. Закреплять понятие высокий, низкий, длинный, короткий. Классификация предметов по цвету. Развивать мелкую моторику рук, координацию слова с движением. Воспитывать аккуратность в работе. Развивать фантазию и воображение.

Материал: Два кувшина - синий, желтый. Плоскостные из картона цветы -синие и желтые (по 2 - 3 на каждого ребенка). Плоскостные из картона пано для рисования. Тарелочки с гуашью двух цветов - синий и желтый. Фартуки для работы на каждого ребенка.
Музыкальное оформление: фонограмма «Звуки леса».

Ход занятия: Воспитатель предлагает детям пойти на прогулку в лес.
Воспитатель: Ребята, давно мы не ходили в лес гулять, что же там делается? Хотите посмотреть? Тогда пойдем, держитесь крепко за руки, чтобы вы не потерялись.

Дети идут друг за другом «змейкой», приговаривая (упражнение на координацию слова с движением):
	Мы идем дорожками, 
Мы идем тропинками, 
Мы идем с лукошками, 
Мы идем с корзинками.
	Идут друг за другом.

Руки на пояс идут на носках.


Ручеек по жердочкам перешли и полянку светлую мы нашли. Дети останавливаются, видят «цветы».
Д/и на классификацию предметов по цвету.
Воспитатель: Ой, сколько цветов, соберем в букеты! А у меня и вазы есть. Сколько их у 

меня?

Дети: Две.
Воспитатель: А какого они цвета?

Дети: Синего и желтого.

Воспитатель: Сколько синих ваз у меня? А сколько желтых? А цветов, сколько на поляне?

Дети: Много.

Воспитатель: А каких цветов наши цветы?

Дети: Синие и желтые.

Воспитатель: К желтой вазе мы соберем желтые цветы, а к синей синие цветы.

(Дети подбирают к вазам цветы, помогают друг Другу).

Воспитатель: Какие красивые букеты у нас получились!

А теперь присядем и поиграем с пальчиками, (гимнастика для пальчиков развитие мелкой моторики).
	Раз, два, три, четыре, пять.

Мы пошли в лесок гулять. 
Этот пальчик по дорожке, 
Этот пальчик по тропинке, 
Этот пальчик за грибами, 
Этот пальчик за малиной, 
Этот пальчик заблудился, 
Очень поздно возвратился.

Вот и все.
	Сжимают и разжимают кулачки, поочередно загибают пальчики.

Прячут руки за спину. 
Разжимают кулачки.


Воспитатель: Вот какие веселые пальчики. А сейчас я расскажу историю, которая произошла в лесу (чтение сказки «Желтые и синие елки»). А посмотрите, какой лес я нарисовала. Вот он мой лес! Ой! Только почему-то в моем лесу не елки, а только стволы, а краски в тарелочках лежат одна синяя и одна желтая - всего сколько?

Дети: Две краски.

Воспитатель: Как же нам без зеленой краски ветки нарисовать? Как зеленую краску получить?

Дети: Перемешать краски.

Воспитатель: Я влево, право повернусь и в художника превращусь. (Одеваю свой фартук). Беру свою тарелочку - пальцами перемешиваю краски. Ой! Какой цвет получился у меня - а из каких цветов мы получили зеленый цвет?

 А теперь, мои руки - умелочки, помогите ветки к стволу прикрепить.

 (Воспитатель показывает, как это делать: плавными движениями намазывает сверху вниз, сверху вниз).

 Воспитатель: Какая пушистая елочка у меня получилась. Но стволов много - мне одной не управиться, вы поможете мне? Тогда влево, право повернись и в художников превратись!

Дети одевают фартуки как у настоящих художников.

Воспитатель: Возьмите краску в тарелочках

(Какая краска у Даши? А у Данилки? Демид, ты перемешал? Какого цвета у тебя получилась краска? ) индивидуальная работа. После чего дети моют руки. Кто помыл - подходят и разглядывают лес (Эта елочка получилась светло-зеленая, А у этой елочки ветки в одну сторону смотрят, видно ветерок подул.).

Пока смотрели на лес пошел дождь!

	Капли раз,

Капли два.

Очень медленно сперва -

А потом, потом, потом

Все белом, белом, белом!

Мы зонты свои раскрыли

От дождя себя укрыли!
	Прыжок, 
Прыжок.
Медленно прыжок.
С ускорением прыжок.

Тянутся на носочках, смыкают руки.


Воспитатель: Ну, вот и побывали мы в лесу, а теперь пора возвращаться в группу.

 Влево, право повернись из художников и лошадок превратись!

 Эй, лошадки, все за мной!

 Поскакали все домой. (Дети скачут и цокают языком).

 Воспитатель: Приехали! Влево, право повернись, в деток снова превратись.

 Ну, мои маленькие художники, снимаем фартуки.

 Дети снимают фартуки и приступают к свободной игре в группе.

«ВЫЛЕЧИМ ЩЕНЯТ»

(младший возраст)
Цель: Вызвать сочувствие, желание помочь маленьким больным щенкам — вылечить, напоив чаем с лимоном. Совершенствовать рисование круглых форм, учить тонировать бумагу (нальем чай в стакан).
Предварительная работа: Разучивание песни «К нам пришла собачка» - знакомство с живым объектом. Развлечение «У самовара».

Материал: Игрушки - собачка Жучка, щенята, кроватки, игрушка Би-Ба-Бо, желтая краска, вырезанные силуэты стаканов, акварель коричневая разведенная, гуашь желтая, кисточка.

Ход занятия: В гости к детям приходит желтая краска, здоровается с детьми. Дети узнают, что она - желтая сестричка радуги. Краска предлагает поискать в группе желтые пятнышки - дидактическая игра «Найди то, что желтого цвета». А что еще бывает желтого цвета? (Ответы детей). Вдруг звонит телефон.

Желтая краска: Алло, что случилось?

Голос собачки Жучки: Мои щенята бегали по улице, прыгали, а вы знаете, что там очень холодно, а они ели сосульки, и теперь они заболели, как же мне их вылечить? Желтая краска: Что будем делать? (Ответы детей).

Вот сколько много советов, а хотите, давайте поедем к щенятам в гости.

Дети «садятся в машину», едут в гости к больным щенятам (в ИЗО-студии кукольные кроватки с щенятами).

Желтая краска советуется с ребятами еще раз, как вылечить щенят, наводит детей на то, что щенят надо напоить чаем. «Щенят много и нас много, каждый для своего щенка «нальет» чай.

На столах растворенная краска коричневого цвета. Желтая краска показывает, как мы будем «наливать в стакан чай», сверху вниз прямыми полосами, кисточка всем ворсом. Дети приступают к работе. В процессе работы воспитатель ведет индивидуальную работу.

Дети собираются вокруг щенят, т.к. краска говорит, что чай должен немного завариться, идет беседа с детьми о том, что когда болеют хорошо пить чай с лимоном. Предлагаю нарисовать детям в стаканах с чаем лимон, как у краски в чашке. Дети дорисовывают лимон, «поят» щенят.

Щенята выздоравливают, играют с детьми (подвижная игра «Ребята и щенята»).

Мама-Жучка благодарит ребят. Дети вместе с желтой краской возвращаются в группу.

Желтая краска: А что бы вы, ребята, не болели, я вас напою чаем с лимоном.

Дети пьют чай, принесенный краской, благодарят краску, краска уходит.

«ЖУКИ»

(младший возраст)
Ход работы: Дети приезжают к красной краске, но ее не оказывается дома. Зато на столе лежит красный конверт. Воспитатель читает: найдите меня по моим следам. «Хитрая красная краска, спряталась, а что за следы такие у краски? (Ответы детей -красные пятнышки). Давайте поищем эту озорницу.
Дети рассматривают, где есть красные пятна на предметах. Наконец они находят красную краску. Краска хвалит детей за то, что они так хорошо знают красный цвет, дает каждому ребенку баночку с красной краской и предлагает нарисовать красные шарики на листе бумаги (дети рисуют красные шарики, в процессе рисования воспитатель ведет индивидуальную работу).

Красная краска предлагает помыть кисточки, обсушить их об салфетку - пусть они подсохнут, а я вам пока расскажу сказку, но не просто расскажу, а еще и покажу, а поможет мне моя подружка - кисточка. (Дети рассаживаются свободно вокруг мольберта, на котором изображен красный шарик).

Жил на свете красный шарик, он летал по воздуху, любовался полянкой сверху, а что же там внизу на поляне? Как бы мне спуститься пониже и посмотреть? Кисточка, может быть ты знаешь?

Кисточка: Давай, я тебя превращу...

Рисую на шарике красную точку — дети фантазируют, что получилось?

Краска: И превратила шарик в ягодку-смородинку. Лежала смородинка - ну ничего не видно, много ли увидишь лежа на одном месте?

Просит смородинка кисточку: Помоги, пожалуйста. Хорошо - говорит кисточка, ты будешь... (провожу прямую полоску - дети фантазируют, что получится)... и превратила кисточка смородинку в мяч. Стал мяч скакать по полянке. Как он начал скакать? (Подвижная игра «Веселый мяч»).

Напрыгался мячик, устал, отдышаться не может. Опять стал жаловаться кисточке — ничего, говорит кисточка, я тебе еще раз помогу, и превратила мяч в ... (на мяче рисую несколько черных точек, дети фантазируют, что это)... в арбузик! Но тут откуда ни возьмись появилась Ксюша и говорит: Какой сочный арбузик, можно я тебя съем? Надулся арбузик, обиделся - Кисточка, помоги, я еще ничего не видел, а меня уже съесть хотят!

Ну, хорошо, последний раз тебе помогаю, и превратила арбузик в жучка (пририсовываю лапки и усики).

Предлагаю детям свои шарики тоже превратить в жучков. (Дети рисуют, воспитатель ведет индивидуальную работу). После того, как дети нарисовали жучков мы любуемся ими.

Краска продолжает: Вот сколько жучков, им не скучно – их много, только грустно – травки нет, солнышка нет, что делать? (Дети предлагают нарисовать траву и солнышко). Дети рисуют.

Красная краска рассказывает детям, что такие жучки называются божьи коровки, они очень маленькие, их нельзя обижать и если они нам попадутся, то нельзя их давит или сжимать в ладошке, иначе они погибнут…, а лучше любоваться ими, не трогая, потому что они живые. А для игры мы возьмем игрушечных жучков.

