Приложение 3
Пугачёв Емельян Иванович (1742-10.01.1775 гг.) — предводитель народ​ного восстания в 1773-1775 гг.
Е.И. Пугачев был казаком из дон​ской станицы Зимовейская. Он уча​ствовал в Семилетней войне 1756—1763 гг. Во время русско-турецкой войны 1768-1774 гг. за храбрость произведен в хорунжие (младший офицерский казачий чин). В 1771 г. дезертировал и укрывался от служ​бы в армии. Трижды его арестовыва​ли, и каждый раз он бежал. В 1772 г. жил у старообрядцев под Черниговым и Гомелем, на р. Иргиз. В кон. 1772 г. появился на Яике и объявил себя императором Петром III. По до​носу его опять арестовали, достави​ли в Казань и приговорили к катор​ге. В мае 1773 г. он бежал из казан​ской тюрьмы, в августе вновь ока​зался на Яике, где поднял восстание. После подавления восстания в нояб​ре 1774 г. Пугачева в железной клет​ке привезли в Москву и казнили на Болотной площади. Д. Н.
Пугачёва восстание 1773-1775 гг.— восстание казаков, крес​тьян, крепостных рабочих Урала, нерусских народов под руководст​вом Е. И. Пугачева, выдававшего се​бя за императора Петра III.
Крестьянское восстание было вы​звано резким ухудшением положе​ния широких слоев населения. Вы​росли размеры барщины и оброка, а также государственные повиннос​ти. Крестьян продавали целыми де​ревнями, разделяли для продажи се​мьи. Обычными явлениями были жестокие истязания по прихоти по​мещика и ссылки крепостных в Си​бирь. В ответ участились убийства помещиков и их управляющих, бун​ты вспыхивали по всей России.
Грандиозное восстание под пред​водительством Е. И. Пугачева нача​лось в сентябре 1773 г. на хуторе Толкачевых. Отряд пугачевцев из 80 человек быстро вырос за счет ка​заков и солдат гарнизонов Яицкой линии. Против Пугачева выслали отряд из 200 казаков, но они пере​шли на сторону восставших. В «манифестах» от имени Петра III Пуга​чев жаловал яицких казаков «река​ми и морями, денежным жалова​ньем и всякой вольностью», свобо​дой исповедовать старую веру, обе​щал сделать их «первыми людьми в государстве». Были посланы мани​фесты к татарам, казахам, башки​рам. «Мухаметцев» жаловали «ве​рой и молитвой», вечной волей, зем​лями и угодьями. У дворян Пугачев собирался отобрать деревни, а вза​мен платить жалованье.
5 октября Пугачев с войском в 2,5 тыс. человек при 20 пушках осадил Оренбург, где находилось 3,7 тыс. солдат при 70 пушках. Посланный на выручку Оренбурга от​ряд генерал-майора В. Кара был раз​бит 9 ноября под Юзевкой. Кар, бро​сив войска, уехал в Москву. Его рас​сказы вызвали там панику. Однако в Оренбург удалось прорваться бри​гадиру А. Корфу с 2,5 тыс. солдат и 22 пушками.
Пугачевское войско под Оренбур​гом выросло в 15-тысячную «Глав​ную армию» при 86 пушках, органи​зованную по образцу регулярных час​тей. Боевое ядро войска составляли казачьи полки. В войске поддержи​валась дисциплина, велось воинское обучение, выплачивалось жалова​нье. Отличившиеся награждались «медалями» - рублями Петра III. Части имели свои знамена, обычно с восьмиконечным староверским крестом. Штабом восставших стала «Государственная военная колле​гия».
Пока Пугачев руководил восста​нием из Оренбурга, Салават Юлаев поднял на восстание башкир. И. Чика-Зарубин с 10-тысячным войском при 25 пушках подступил к Уфе, А. Овчинников осаждал Яицкий городок, И. Арапов занял Самару. На стороне Пугачева выступило Кал​мыцкое войско. На Урале действова​ли А. Соколов (Хлопуша), И. Грязноб, И. Белобородов. К январю 1774 г. восстанием была охвачена огромная территория Нижнего Поволжья, Оренбуржья, Южного Урала, Прикамья. 92 завода Урала были ох​вачены восстанием. Заводские крес​тьяне лили пушки и ядра, снабжали восставших свинцом и порохом.
Усмирение бунта поручили гене​рал-аншефу А. И. Бибикову. Он под​тянул регулярные войска и в нач. 1774 г. перешел в наступление. От Самары на Оренбург двигался от​ряд генерала П. Голицына. Решаю​щее сражение произошло 22 марта у Татищевой крепости, близ Орен​бурга, где Пугачев сосредоточил 9-тысячное войско против 6,5 тыс. у Голицына. Восставшие потерпели тяжелое поражение, потеряв 2 тыс. убитыми и 4 тыс. пленными, была захвачена вся артиллерия. На следующий день Пугачев покинул свою ставку в станице Берда под Оренбур​гом. 24 марта у Чесноковки под Уфой подполковник И, Михельсон разбил Чику-Зарубина и Салавата Юлаева. 1 апреля «Главная армия» была окончательно разгромлена у Сакмарского городка.
Пугачев с отрядом 500 человек ук​рылся в горах Южного Урала. На​чался второй этап восстания. Пуга​чевское войско выросло за счет «за​водских мужиков» и башкир до 8 тыс. Восстание вновь заполыхало в Башкирии, на Урале, в Прикамье. 21 мая восставшие были разбиты у Троицкой крепости генералом И. Деколонгом. В бою погибли 4 тыс. восставших. 9 июня отряд И. И. Михельсона у деревни Лягушкиной нанес новое поражение Пуга​чеву, но тому удалось оторваться от преследования.
Пока правительственные войска оставались в Башкирии и на Урале, восставшие неожиданно вышли к Казани. Город обороняли 1,5 тыс. солдат и 6 тыс. вооруженных жите​лей. 12 июля 20-тысячная армия Пу​гачева ворвалась в Казань. Город сдался, и лишь военный гарнизон оборонялся в казанском кремле. Че​рез 6 ч. подошли войска Михельсо​на, и Пугачев оставил охваченный огнем город. В сражениях 12 и 15 июля на Арском поле у Казани войска мятежников были разгромле​ны, Пугачев и 300 его сторонни​ков переправились на правый берег Волги.
Появление Пугачева в районах, где жили ок. 3 млн. крепостных крес​тьян, вновь разожгло огонь восста​ния. Оно перекинулось на Казан​скую, Нижегородскую, Пензенскую, Тамбовскую, Воронежскую губер​нии. Простые люди с нетерпением ожидали прохода Пугачева. Для дво​рян и властей это был самый опас​ный этап войны. В новых манифес​тах Пугачев обещал сделать крес​тьян «вечными казаками», освобо​дить от податей и рекрутских набо​ров. «Злодеев-дворян» теперь пред​писывалось «ловить, казнить и ве​шать». Всего пугачевцы казнили ок. 3 тыс. человек.
Правительство опасалось, что Пу​гачев двинется на Нижний Новго​род, а оттуда на Москву и Петербург. В Москве ввели военное положение, но Пугачев двинулся на юг, рассчи​тывая на помощь донских казаков, он не надеялся на успех с необучен​ным и плохо вооруженным крес​тьянским войском. Его преследова​ли войска полковника Михельсона. За июль-август 1774 г. Пугачев ов​ладел Саранском, Пензой, Камышином, Саратовом, Царицыном и дру​гими волжскими городами. Восста​ние поддержали волжские казаки, но донские остались верны прави​тельству. После неудачного штурма Царицына 10-тысячное войско Пу​гачева настиг 3-тысячный отряд Ми​хельсона. В бою 24 августа у Сальни​ковой ватаги (к югу от Царицына) восставшие потеряли 2 тыс. убиты​ми и 6 тыс. пленными, а Михельсон — всего 16 человек убитыми. Пугачев с 200 яицкими казаками пере​правился на левый берег Волги, Яицкие казаки, примкнувшие ранее к восстанию, решили, что дальней​шая борьба бесполезна, и 8 сентября 1774 г. схватили Пугачева, а 14 сен​тября   выдали  его  властям в Бударинском форпосте,  в окрестнос​тях которого год назад началось вос​стание.
В начале сентября во главе войск, действовавших против пугачёвцев, встал А. В. Суворов. Отдельные от​ряды восставших еще сопротивля​лись. В ноябре 1774 г. был разбит и пленен Салават Юлаев, до мая 1775  г. воевал в мордовских лесах пугачевский «полковник» Петр Рощин. Жестокие репрессии и страш​ный голод, охвативший юго-восток страны усмирили восстание. Но на​дежда на новую «пугачевщину» про​должала жить в сознании крестьян. Казаки, которые были ядром вос​ставших войск, получили льготы и превратились в верную опору влас​тей. Д. Н.
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Портрет Е. И. Пугачева, написанный поверх портрета Екатерины П. Неизв. худ. Кон. 18 в.
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Самара. Вид города. С гравюры 18 в.
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Вид Казани. Неизв. худ. 1820-е гг.
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Казнь Емельяна Пугачева в Москве 10 января 1775 г. Литография. 1860-е г.
Социальные движения 2-й пол. 18 в.
Законодательное оформление привиле​гированного положения дворянства, по​стоянный рост его потребностей па фоне интенсивного вовлечения дворян торгово-предпринимательскую деятельность вели к усилению эксплуатации крепост​ного крестьянства и ухудшению его эко​номического положения. При этом раз​витие института крепостничества как особого социального и экономического феномена еще не исчерпало себя и именно но 2-й половине 18 и. достигло апогея. Широкое распространение по​лучили такие одиозные явления, как продажа крестьян без земли с молотка, разлучение крестьянских семей, крепост​ные гаремы и т.д. Вся 2-я пол. 18 в. от​мечена многочисленными крестьянски​ми выступлениями, которые нередко по​давлялись с помощью войск. Массовый характер приобрели также выступления посессионных крестьян уральских заво​дов, в связи с чем правительство выну​ждено было создать специальную ко​миссию. На основании её рекомендаций были приняты акты, регламентировав​шие отношения заводчиков и рабочих. Однако наиболее крупные социальные потрясения этого времени — Чумной бунт 1771 в Москве и восстание под предводительством Е. И. Пугачёва 1773-1775 связаны преимущественно с ины​ми социальными слоями.
В современной историографии Чум​ного бунта обращается внимание преж​де всего на неумелые действия город​ских властей в условиях эпидемии чу​мы. Предпринятые ими карантинные меры воспринимались населением с не​доверием. Возмущение масс достигло апогея, когда архиепископ Московский Амвросий (Зертис-Каменский) распо​рядился убрать с Варварских ворот Ки​тай-города чудотворную икону Бого​родицы, прикладываясь к которой лю​ди заражали друг друга. Возбуждённая толпа разгромила резиденцию архи​епископа в Чудовом монастыре, а затем ворвалась в Донской монастырь, где он укрывался, и растерзала его. Бунт был подавлен воинской командой, по​сле следствия четыре зачинщика пове​шены, ок. 200 чел. наказаны кнутом и розгами.
Восстание Пугачёва в современной историографии расценивается как по​следняя в рос. истории попытка каза​чества, явившегося его инициатором и главной движущей силой, изменить свой социальный статус. Это было самое массовое восстание в истории дореволю​ционной России, охватившее огромные территории Поволжья и Приуралья. От​личительной его особенностью явилась более высокая степень организованно​сти, наличие политической программы с чёткими требованиями. Целью восста​ния было создание «казацкого царст​ва», где казаки стали бы «первыми людьми в государстве». Казацкие воль​ности были обещаны и крестьянству, освобождаемому от крепостной зависи​мости. В целом политическая програм​ма Пугачёва была обращена более в прошлое, чем в будущее: он обещал вернуть «старую веру», рус. платье, длинные бороды, а заодно уничтожить уральские заводы. Эти призывы нашли отклик в крестьянской среде, у неква​лифицированных горно-заводских ра​бочих Урала и нерусских народов По​волжья. Массовый характер приобрело участие в восстании крепостного кре​стьянства, однако Пугачёв относился к нему с определённым недоверием. Вос​стание сопровождалось убийствами дво​рян и членов их семей, чиновников, духовенства, а также простых солдат и работных людей, не подчинявшихся Пугачёву, объявившему себя чудом спас​шимся императором Петром ТТТ. Ответ властей был адекватным: неск. десят​ков наиболее активных участников вы​ступления были казнены, неск. сотен подвергнуты телесному наказанию и со​сланы в каторжные работы.
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Манифест Е. И. Пугачева. 1774. Российский государственный архив древних актов (Москва).
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Яицкие казаки. Гра​вюра XVIII в. Ударную силу вой​ска Е. И. Пугачева со​ставляли яицкие каза​ки. За год до начала крестьянской войны произошло восстание казаков на Яике.
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Пугачев. Гравюра XVIII в.
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Суд Пугачева. Худож​ник В. Г. Перов.
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