Сказки, придуманные детьми и их родителями.
Настоящий друг.

Однажды котик Тишка шел домой с прогулки по очень глубокому снегу. Он увидел дерево, на котором было три толстые ветки, на каждой толстой ветке по три тоненьких веточки, на каждой тоненькой веточке по одной шишки. Тишка остановился, захотел сосчитать шишки и провалился в сугроб. Тишка уже совсем замерз в сугробе, но мимо шел его друг кот Персик. Он увидел, что из сугроба поднимается пар (это Тишка дышал теплым дыханием). Персик побежал домой, принес большую лопаты, откопал Тишку. Так Персик помог своему другу. Но Тишка очень расстроился, что не смог сосчитать все шишки, может быть ты ему поможешь?

Никита  и Ольга Владимировна Щупель.
Зайка и его друзья.

Шел серый Зайка по лесу и увидел дикую яблоньку. Он решил нарвать яблок и угостить своих друзей: Ежика и Белочку. Когда Зайка нарвал шесть яблок и пришел к Ежику, то увидел, что Ежик нарвал столько же яблок, сколько и Зайка, чтобы угостить Зайку и Белочку. Сколько яблок сорвал Ежик? Когда они посчитали свои яблоки, то пошли поделиться с Белочкой. Белочка обрадовалась, достала угощений для своих друзей и угостила их грибами. Зайка взял пять грибов, а Ежику досталось четыре грибочка. Сколько у Белочки было грибов? На сколько грибов у Зайки больше, чем у Ежика?

Лена Алекян и Наталья Витальевна.

«Жужжащий» дуб.
Однажды Винни-Пух с Пятачком отправились в лес, чтобы подкрепиться. По дороге они устали и присели отдохнуть около дуба. Вдруг они услышали жужжание. Пятачок очень испугался, а Винни-Пух спросил у дуба: «Почему ты жужжишь, ты же не пчела. Только пчелы жужжат и дают мед!» И тут Пятачок увидел, что прямо над ними на ветке висит большой-большой улей. И Пятачок начал считать пчел: одна, две, три, пять, шесть, семь. А Вини-Пух ему и говорит, что он пропустил одну пчелу. Какую по счету пчелу пропустил Пятачок?
Ваня Кужель.

«История про зайчика Степашку».

Жил-был зайчик Степашка. Беленькие ушки, серенькие лапки, который научился считать и пригласил всех друзей в гости: один—это мышонок, два—это бельчонок, три—это лисенок, четыре—это волчонок, пять—это медвежонок. Стал Степашка стол накрывать, поставил пять тарелок глубоких и мелких тоже пять. Положил с краю пять ложек и вилок ровно пять: мышонку, бельчонку, лисенку, волчонку, медвежонку. Тут ему напоминают, что не хватает одного прибора. Зайчонок удивился, как это так и стал всех перечислять: один—это мышонок, два—это бельчонок, три—это лисенок, четыре—это волчонок, пять—это медвежонок. И нарочно вслух считает, чтобы слышно было всем. Вот и кончена работа, всех зовет к столу зверяток. «Ты обидел кого-то,» –  снова зайчонку говорят. И тут зайчик Степашка совсем огорчился, думает, гадает: для кого прибора нет?

Тот кто из вас, ребята угадает, пусть подскажет ему ответ.

 Вероника, Лера и Ираида Петровна(мама) Букур.

