Моделирование опорной схемы-конспекта  на уроке литературы как путь развития, 
формирования и поддержания коммуникативной  читательской мотивации
 
Следует сказать об особых механизмах психического развития, которые наблюдаются при моделировании схем в процессе урока как динамических схем действия: первичное восприятие текста, восприятие на уровне эмоционального анализа, осмысление, выработка субъективной позиции на заявленную автором проблему через призму современного восприятия. Понимая, что трудна сама последовательность действий, пробуем совместно материализовать заявленный проект схемы, исходя из идейного содержания произведения, которая в процессе анализа приобретает содержательную наполненность, направленную на мотивированный конечный результат. Материализованная схема -  это ни что иное как построение зрительной модели, а зрительная модель - это внешняя опора, помогающая видеть художественное произведение в целом, чему способствуют механизмы продуктивного мышления, т.е. «мо​дель проблемной ситуации выступает как необходимое промежуточное звено решения, которое уже содержит в себе структуру ещё не высказанной (не вербализованной) мысли в наглядной форме». Формируя умение видеть задачу в целом (определять концепцию автора), фактически занимаемся формированием способности к мыслительному моделированию.

Таким образом, творческий  подход наблюдается в том, что предлагается не чтение готовых ОСК, а создание их на уроке в процессе анализа, что позволяет говорить об эффективности данной работы:

-реальная возможность целостного анализа текста;
-возможность учащимися видеть общую направленность своей творческой деятельности;
-способ «распутать узел», в который завязаны различные сюжетно-тематические линии;
-учащиеся учатся аргументировано вести монолог, диалог, полилог, обогащая речь языковым многообразием грамматических структур;
-стимулируется мотивация к мысленному моделированию, материализации задуманного и к конечному результату;
-освобождение учащихся от рутинной работы по выявлению логики взаимосвязей героев и событий (ОСК дает возможность углубиться в текст);
-рациональный подход к учебному времени: уделение большей ее части анализу текста;
-возможность эмоционального настроя на текст: чувствами и мыслями настроиться на художественное слово.
                               Чтение ОСК  к  уроку по повести Н. В. Гоголя «Шинель»

«Внутреннее» движение  Акакия Акакиевича можно представить в виде сужающейся улицы, т.к. у героя появилась  цель, которая «горит» где-то далеко слабым огоньком. Начинаем поэтапное движение к цели: 1 этап - согласиться с мыслью, что нужна новая шинель; 2этап-стремление к мечте (неимоверная экономия); 3этап-процесс шитья; 4этап - облачение (взрыв чувств). И когда, казалось бы, цель достигнута, свершается  непоправимое. Настолько велико потрясение героя, что он «сворачивает» с привычного пути, позволяет себе бороться за свои человеческие права: пытается подать прошение и появляется  якобы в виде призрака.                                                                                                                    

        Таким образом, схема имеет очертание фигуры человека или верхней одежды, но самое главное-отсутствие лица.

      Делаем вывод. Мы проследили процесс «растворения» личности, превращение человека в призрак.

