Развитие видов памяти учащихся. 

В своей педагогической деятельности мне приходилось работать в обычных классах и классах компенсирующего обучения. В настоящее время я работаю в ГОУ СОШ “Школе надомного обучения” №542 с учащимися по индивидуальной и надомной форме обучения.

Несколько лет я работаю по теме самообразования: «Психологические особенности развития памяти учащихся в начальной школе». Актуальность этой проблемы встаёт с каждым годом все более остро. В каждом классе есть дети с невысоким уровнем мышления, внимания, - всё это идёт на фоне повышенной нервной возбудимости, низкой мотивации. Количество детей, у которых низкая успеваемость, к сожалению, не уменьшается. И работа с такими детьми вызывает у учителя много трудностей, а сами дети одной из причин своей слабой успеваемости называют плохую память.
Память – это удивительная особенность психики человека. Одним из решающих периодов формирования и развития памяти является школьный возраст. Эффективность обучения зависит от хорошей памяти. Чтобы какая-либо информация запечатлелась у нас в памяти, она, прежде всего, должна вызвать интерес, положительные эмоции, привлечь наше внимание. Но нелюбая информация вызывает интерес и привлекает наше внимание. Это относится к усвоению наиболее трудных тем школьного программного материала.

Как помочь детям получить прочные знания в школе, как неинтересную информацию сделать интересной? Как помочь детям с ослабленным здоровьем, возбудимым, с невысоким уровнем умственного развития, как развить у них память, хотя бы до уровня среднего ученика? Всё это звенья одной цепи. Ведь развитие памяти тесно связано с умением сосредоточиться, быть внимательным (развитие внимания) и отработать нужную информацию главную для запоминания (развитие мышления).


В науке давно выделена закономерность: чем меньше возраст ребёнка, тем большее внимание на его развитие оказывают конкретные условия и обстоятельства его жизни.

Память – понятие очень сложное и состоит из многих видов, которые неразрывно связаны с такими процессами человеческой психики, как внимание и мышление.



Имея высшее педагогическое образование и образование психолога-консультанта, основной задачей я считала обследование уровня развитие видов памяти у учащихся, с которыми я работаю. Была поставлена задача: определить уровень развития зрительной, слуховой, механической, логической, оперативной и опосредованной памяти. Для этого я использовала различные методы: 
1. методика на выявление преобладающего типа памяти 
2. исследование логической и механической памяти методом запоминания двух рядов слов 
3. пиктограмма (А.Л.Лурия) 
4. заучивание 10 слов А.Л.Лурия 
5. повторение цифр (из теста Д. Векслера «Обратный счёт»). 

Моя работа проходила в тесном контакте со школьным психологом и логопедом с учащимися по индивидуальной форме обучения.

Дети, с которыми я работаю, имеют различные заболевания. Одна из учащихся – инвалид детства. Исходя из индивидуальных особенностей учащихся, я использую методы и виды работы, которые повышают уровень знаний и успеваемость.

В своей работе я широко использую «Лего» и «Спектра». Эти пособия очень хорошо помогают усвоить наиболее трудные темы на уроках математики. Мною используются магнитный плакат «математические кораблики» (деревянные от 1 до 20), бусы для ученика (от 1 до 10) и бусы демонстрационные (от 1 до 10) и т.д.

Я хочу поделиться опытом своей работы и показать видеофрагмент план урока русского языка во втором классе по теме: «Перенос слов». Мною подобраны виды работы, способствующие развитию зрительной, слуховой, комбинированной памяти. Такая работа способствует более качественному усвоению материала, расширяет кругозор, обогащает словарный запас.

Можно рекомендовать следующие задания для развития памяти.


№1. Я буду говорить тебе начало предложения, а ты должен его закончить. Для этого выбери одно подходящее слово из тех, которые я тебе назову.


Например: 1. В школьной столовой всегда…




гуляют, спят, едят, шьют, вяжут.



         2. На яблоне растут…




груши, яблоки, сливы, картошка, репа.


№2. Я тебе буду называть слова, а одно не подходит, какое?



Назови его.


№3. Смотри, какие интересные у меня карточки: наверху написано слово “собака”, внизу “шерсть”. Какая связь между словами? (тело собаки покрыто шерстью).


Выбери к слову “щука” из тех, что написаны внизу одно слово, чтобы между ними была такая же связь: собака – шерсть, щука … (овца, ловкость, чешуя, рыба).


№4. Я буду называть два слова. Ты должен мне сказать. Как их можно назвать одним словом.

Например: кукла, мяч – игрушки;




тарелки, кастрюля – посуда.


№5. Предлагается послушать рассказ или отрывок из произведения. Далее следует вопрос: «О чём идёт речь в данном произведении?»


Чтобы ученик лучше запомнил текст, необходимо разделить его на части. Каждую часть рассказа можно обозначить любыми символами, значками, рисунками. Это является «узелками на память», которые помогут вспомнить текст рассказа.

