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1 ученик. 
Кутузов родился в 1745 году. Его отец прослужил 30 лет военным инженером в русской армии и свою любовь к знаниям и труду он привил своему сыну Михаилу.

Михаил Кутузов от природы был одарен крепким телосложением, смелостью, артистичностью и веселым нравом. Кутузов был любопытен, подвижен и очень разговорчив. Вместе с этим он с детских лет любил поспать и, если ему случалось оказаться без дела и занятий, то он не пропускал случая вздремнуть.

2 ученик. 
В двенадцать лет отец определил Михаила в инженерно — артиллерийскую школу. Товарищи его любили за доброту, преподаватели ценили за ум. Он учился отлично. После окончания школы, а он ее закончил в 15 лет, Кутузова оставили в школе преподавать математику. Кроме математики, Кутузов в совершенстве знал немецкий и французский языки.

З ученик. 
Вскоре Кутузов стал офицером и стал командиром роты под командованием Александра Васильевича Суворова. Суворов очень ценил и любил Кутузова за храбрость, умение воевать и за ум.

два раза Кутузов был смертельно ранен. Один раз он был ранен в висок и лишился глаза, второй раз пуля вошла в щеку и вышла в затылок. Все думали, что он не выживет. Но могучий организм спас Кутузова

Кутузову был уготован жребий спасителя России...
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