ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Шекспир: Мои предки были йомены, вольные землепашцы, не испытавшие на себе крепостного ига. Среди них, видимо, были храбрые воины- лучники. Об этом говорит фамилия « Шекспир», что означает «потрясатель копья». Родился я 23 апреля 1564 года в окруженном лесами городке Стратфорде на реке Эйвон. А 26 апреля я был крещен в приходской церкви св. Троицы (показывает ее вид). Стратфорд целиком располагался на западном берегу реки. Это был типичный городок с еженедельным базаром. В нем проживало около 2000 человек, занятых в сельском хозяйстве, либо мелких ремесленников. Мой отец - Джон Шекспир был перчаточником, торговал кожами и перчатками. В период процветания даже был выбран мэром родного города. Но благоденствие сменилось полным разорением. Спасаясь от кредиторов, отец одно время никуда не выходил за пределы дома: по существующим обычаям там его могли арестовать. Семья у нас была большая, и мне, самому старшему, приходилось добывать для нее пропитание. Я очень любил отца, стремился быть ему хорошим помощником, мечтал вывести семью из нужды. Учился я в местной грамматической школе (показывает ее вид). Это была одна из лучших школ страны. Учили нас в первую очередь латыни, и благодаря ей, я познакомился с классиками, полюбил Овидия,  Вергилия. Я выкраивал время для пробы пера и пописывал песни, баллады и белые стихи.

Энн Хетеуэй. Наш брак нельзя назвать счастливым. Как мне кажется, он был поспешным. А я, думается мне, ничего для него не значила. Вы спросите почему? Даже после смерти в своем завещании Уильям забыл обо мне и все завещал нашей дочери - Джудит. Но когда ему было 18 лет, пылкий и недовольный жизнью, он безумно влюбляется в дочь Ричарда Хетеуэй. Он не раз пробирался по узкой тропинке, которая вела на запад от его дома к селению Шотери, где и жила я .Мне было тогда 26 лет. Хотя я была на 8 ле6т старше Уильма, однако ничего не делала, чтобы его образумить, поскольку мои шансы на замужество стремительно падали… Я ждала ребенка, и к ноябрю 1582 года это обстоятельство уже трудно было скрыть, поэтому Шекспир обратился к епископу с просьбой о специальном разрешении на брак. Через два года 20-летний Уильям стал отцом довольно большой семьи; вслед за дочерью Сьюзен родились близнецы - дочь Джудит и сын Гамлет. Позднее Уильям отправился в Лондон, я не пошла с ним рука об руку, однако он не отвернулся от меня, поручив заботу обо мне и детях своим родителям. Несмотря на то , что я всю свою жизнь прожила с детьми в Стратфорде, муж не забывал о нас. Он приезжал домой с подарками для меня и детей, и дети с нетерпением ждали его. 

Современник. Трудно сказать, что заставило Шекспира покинуть свой родной город. Одно из преданий гласит, что он покинул родину, спасаясь от сэра Томаса Люси, поскольку постреливал оленей в его парке. Лесные сторожа схватили Уильяма вместе с убитым оленем и доставили к сэру Томасу Люси, богатому помещику, который был одновременно и местным судьей. Кары за браконьерство в ту пору были жесткие: били плетьми, клеймили каленым железом, могли приговорить и к смертной казни. Ждать пощады от сэра Люси не приходилось, ибо Уильям сочинял на него эпиграммы, которые расходились в народе. Согласно другому преданию, некоторое время он «учительствовал в провинции». А, может быть , что в Лондон он сбежал от непереносимо нудной жизни, на которую он был осужден. И только через 5 лет Шекспир появился в качестве актера и драматурга в лондонском театре, построенном его земляком, плотником Бербеджем. По свидетельству его первого биографа, Шекспир начал с того, что присматривал во время спектаклей за лошадьми богатых джентельменов - зрителей театра. Вскоре юноше удалось стать актером. Потом ему поручили, видимо, зная о его редкой начитанности, переделывать для театра старые пьесы. А отсюда был только один шаг до самостоятельного творчества. В 90-ые годы Шекспир достигает материального благополучия и славы. Семья его оставалась в родном Стратфорде; он часто приезжал домой, заботясь о благосостоянии семьи. Он купил лучший дом  в городе и землю за городом, окружил своего отца комфортом, выхлопотал для него дворянское звание. У Шекспира появился герб, расшифровывающий его фамилию: сокол, держащий копье на кресте, на котором по диагонали изображено другое копье. Гордо звучит девиз: «Не без права». Мы мало знаем о степени актерского таланта Шекспира. Известно, что его лучшей ролью была роль призрака отца Гамлета, немногословная, но насыщенная. Мы знаем, что он играл в своих пьесах королей. Такие роли едва бы поручили второстепенному актеру. Рассказывают, что однажды королева Елизавета нарочно, чтобы нарушить ход действия, уронила на сцену во время спектакля перчатку. Не поднять перчатку королевы было бы преступлением, и Шекспир не растерялся. Он обратился с королевского трона к одному из своих «придворных». Моментально сочинив текст: «Иди и подними сестры моей перчатку». Елизавета не обиделась, что актер, играющий короля, назвал ее сестрой. Театру Шекспир был нужен как драматург, умевший создавать необыкновенные потрясающие пьесы. Когда в 1599 году был открыт лучший лондонский театр «Глобус», то Шекспир стал одним из его пайщиков, то есть одним из его директоров и владельцев. У Шекспира было много друзей, среди них особое место занимал Бен Джонсон.

Бен Джонсон. Шекспир обладал открытым и дружелюбным характером, мы часто засиживались в таверне «Морская дева» . Наше знакомство началось с того, что Уильям проявил замечательную человечность и доброту ко мне. В то время я был совсем не известен. Как-то я предложил одну из своих пьес актерам; лица, в чьи руки она попала, перелистав ее небрежно и поверхностно, были готовы вернуть ее мне, ответив, что их труппе она вовсе не нужна; но тут, на счастье, она попалась на глаза Шекспиру; и некоторые места в ней ему так понравились. Что он прочел пьесу до конца, а затем рекомендовал меня и мое сочинение публике. После этого мы стали друзьями, хотя и не знаю , отвечал ли я такой же добротой и искренностью Шекспиру. Много раз между нами происходили поединки в остроумии. Я был подобен испанскому галеону, а Уилл английскому военному кораблю. Вы спросите: «Почему?». Дело в том, мне думается, что я превосходил объёмом своей учёности, но был вместе с тем громоздким и неповоротливым на ходу. Уилл, подобно английскому военному кораблю, был поменьше размером, зато более ловок в маневрировании, не зависел от прилива и отлива, умел приноравливаться и использовать любой ветер, - иначе говоря, был остроумен и находчив. Я всегда завидовал природной красоте и хорошей слаженности Уилла, но я и любил этого человека и чту его память. Он, действительно, по природе был честным, откровенным и независимым; он обладал прекрасным воображением, прекрасными понятиями и благородством выражений, которые изливал с лёгкостью. Его ум подчинялся его воле, вот если бы он мог управлять им. Много раз он неизбежно попадал в смешные положения, как в том случае, когда к нему, исполнявшему роль Цезаря, один персонаж обратился со словами: «Цезарь, ты несправедлив ко мне», а тот ответил: «Цезарь бывает несправедлив, лишь имея к тому справедливую причину» и в других подобных смешных случаях. Но его добродетели искупают его пороки. В нём было больше черт, достойных хвали, чем заслуживающих презрения.

Шекспир: 1601 год. Несчастья стали сопровождать меня. Умерли отец, мой сын Гамлет, мой младший брат, тоже актёр. Умерла королева Елизавета, покровительствовшая «Глобусу». На престол вступил король Иаков I Стюарт, сын казнённой Марии Стюарт. Труппа «Глобуса» стала называться «слугами короля». Театр становился придворным. Таков был и театр «Блекфрайерс», для которого мне пришлось писать. В 1612 году я навсегда покинул Лондон и вернулся в Стратфорд. Здесь я прожил ещё 4 года. Рядом со мной была любящая семья: жена, дочери, зять, внуки. Но без привычного кипучего мира творчества и сцены, я не мог творить и жить.

Шекспир: Незадолго до смерти я составил подробное завещание и эпитафию – надгробную надпись: «Добрый друг, ради Иисуса берегись тревожить прах, погребённый здесь; благословен будь тот, кто пощадит эти камни, и проклят будет тот, кто потревожит мои кости.»

Современник: Он умер 23 апреля 1616 года в возрасте 52 лет.  Шекспир был похоронен на самом почётном месте в родном городе, как наиболее уважаемый и богатый человек. За это почётное место была заплачена немалая сумма. Но Шекспира, очевидно. беспокоила мысль, что через многие годы какой–нибудь богач будет претендовать на это же самое место под алтарём, и прах ранее погребённого будет перенесён. В мире, где всё продаётся, это казалось вполне возможным. И он решился наложить на свою гробницу заклятие, которое могло бы остановить дерзких нарушителей его последней воли. Это проклятие выполнило своё назначение, ибо ни один церковный сторож не тронул костей, погребённых в этой могиле.

