Приложение 3

ЕСЛИ ЗНАЕШЬ ЗВЕРЕЙ, НАЗОВИ ИХ СКОРЕЙ!
(ГЕОРГИЙ АФАНАСЬЕВИЧ ЛАДОНЩИКОВ)
Горбоносый длинноногий                                                                                             Великан ветвисторогий                                                                                                           Ест траву, кустов побеги.                                                                                                               С ним тягаться трудно в беге.                                                                                                              Коль такого довелось                                                                                                         Встретить, знай, что это... (Лось)
Возле дуба острым рылом                                                                                        Деловито землю рыл он,                                                                                              Видно, желуди искал.                                                                                                           Я пугать его не стал.                                                                                                      Не спугнул и мой Полкан.                                                                                               Очень грозен был... (Кабан).

Меньше тигра, но немножко                                                                                                     Больше крупной рыжей кошки.                                                                                                          На суку она обычно.                                                                                                 Притаившись, ждет добычу.                                                                                                                  Не робей, но берегись                                                                                                                 В том лесу, где бродит... (Рысь)

Эта рыжая плутовка                                                                                                                           И коварна и хитра.                                                                                                                      Быстрых зайцев ловит ловко,                                                                                                           Кур ворует со двора                                                                                                               И мышами поживиться                                                                                                                Любит шустрая... (Лисица)

Смел и зол разбойник серый.                                                                                               Чуть козу вчера не съел он;

К счастью. Тузик и Трезорка                                                                                              За отарой смотрят зорко                                                                                                 Еле ноги уволок                                                                                                                 От собак матерый... (Волк)

Он не волк и не собака,                                                                                                                  Он похож на них однако.                                                                                                              Птичьи яйца очень любит,                                                                                                         Ходит в теплой серой шубе.                                                                                                      Круглый год в норе живет.                                                                                     Чистоплотный зверь... (Енот)

