Приложение
Василий Васильевич Розанов (1856-1919г.)

Жизненный и творческий путь

(Сообщение учащейся 9 класса)

       Биография В.В.Розанова довольно заурядная. Он родился в Ветлуге Костромской губернии 20 апреля (2 мая) 1856 года в семье чиновника лесного ведомства. Через 3 года семья переехала в Кострому. Отец – умер, наступила нужда. Вскоре умерла и мать, и Розанов стал жить с братом Николаем. Учился Василий Васильевич плохо, но много читал литературы. Тогда же, в гимназии, началась оставшаяся на всю жизнь любовь к Достоевскому. Его привлекало в Достоевском отсутствие литературных манер. Учение в московском университете, который он закончил в 1882 году, не положило на Розанова заметного отпечатка. После окончания университета Розанов 10 лет работал учителем. Однако это не было его основным призванием, и он тяготился своей работой. Ещё в университете он обвенчался с Аполлинарией Сусловой, с которой в своё время Достоевский путешествовал по Западной Европе. Брак оказался неудачным, они расстались, но жена отказала дать ему развод. В 1891 году он женился снова «гражданским браком» на Варваре Дмитриевне Рудневой, на этот раз счастливо.

       В 1893 году Розанов получил место чиновника Государственного контроля в Петербурге. Перебравшись в столицу, он оказался в кружке славянофилов «Новое время», в который входили Н.П.Аксаков, А.В.Страхав. Афанасий Васильевич Страхов стал крёстным отцом Розанова в литературе. В.В.Розанов выпустил книгу «Литературные изгнанники» (1913 г.), в которой опубликовал многочисленные письма Страхова к нему. Розанов трижды побывал за границей (Италия, 1901 г.; Швейцария, 1905 г.; Германия, 1910 г.). Дальше были книги, статьи в газетах и журналах, в сборниках, составившие истинную биографию писателя. Наибольший интерес представляют для нас его книги о литературе. Розанову принадлежат «Легенда о Великом инквизиторе» (книга о Достоевском), «Литературные изгнанники», «Литературные очерки», «Среди художников», трилогия «Уединённое» и два короба «Опавших листьев». Отдельные статьи и мысли о литературе встречаются в книгах Розанова «Религия и культура», «В мире неясного и нерешённого» и другие.

       В 1917 году В.В.Розанов вместе с семьёй переехал из Петрограда в Сергиев Посад рядом с Троице-Сергиевой лаврой под Москвой. После Октябрьской революции «Новое время» было закрыто. Розанов остался без средств к существованию. В этом же году он стал печатать в Сергиевом Посаде ежемесячные выпуски «Апокалипсиса нашего времени», в которых отразилась растерянность, боль и непонимание Революции, представляющейся автору всеобщим Апокалипсисом. Умер В.В.Розанов в Сергиевом Посаде в 1919 году от голода, холода и истощения в нетопленном помещении, оказавшись под конец жизни в большей нищете, чем в детстве. Там и похоронен.

Тематика «Опавших листьев»

(Исследовательская работа учащейся 9 класса)

       В.В.Розанов от небольших заметок, посвящённых русским писателям, переходит к написанию крупных произведений: «Опавшие листья», «Уединённое». Если его заметки носили чисто критический характер и были направлены на определённый конкретный объект, то здесь перед нами уже литературные работы, небольшие по объёму и затрагивающие множество тем, которые волновали писателя.

       В «Опавших листьях» можно встретить размышления Розанова о семье, браке, доме, Боге, загадке пола. Его интересует буквально всё и ничего не может ускользнуть от его пристального внимания. Но интересен тот факт, что Розанов и в своих крупных произведениях не может не затронуть вопросов, связанных с литературой и писательством. Только в «Опавших листьях» критика уже не является основой внимания писателя. Она представляет вкрапления в общие размышления Розанова о жизни. Хотя Розанов и утверждает, что «это не настоящее моё», критика стала истинным его призванием. Розанова не покидала мысль о том, что художественная литература «закончилась», «умерла», пришла к своему предельному рубежу, и это не давало Розанову покоя, он не мог смириться с этой мыслью и постоянно возвращался к теме о литературе.

Каждый вздох сопровождался пояснением автора – «где записано» и даже «на чём записано»: «вагон», «в нашей редакции», «на обороте транспаранта» и даже в некоторых совсем уже неожиданных местах.

       Всё это шокировало, так как было против всех литературных канонов. Но Розанов как раз и мыслил литературу иной: «у нас литература так слилась с печатью, что мы совсем забыли, что она была до печати и, в сущности, вовсе не для опубликования. Литература родилась «про себя» (молча) и «для себя»; и уже потом стала печататься. Но это – одна техника. Именно поэтому «все мои выходки» и все подробности, что я не могу представить литературу «вне себя». Например «вне своей комнаты».

       «Жизнь – это человек, семья, народ». Только это общечеловеческое волновало В.В.Розанова, а не литературные направления и споры, партии, расхождения во взглядах, из которых он предлагал сделать яичницу «на одной сковородке». Перепутать политические идеи, чтобы остаться с человеком, - таков идеал Розанова. «Может быть, я расхожусь не с человеком, а только с литературой? Разойтись с человеком страшно, с литературой – ничего особенного».

       В «Опавших листьях» можно прочитать такие, казалось бы, взаимоисключающие утверждения о себе: «писал против своего убеждения – никогда». И на противоположной стороне: «А убеждения – ровно наплевать». «Я ещё не такой подлец, чтобы думать о морали», и тут же говорит, что гораздо больше интересовался калошами (крепки ли они), чем убеждениями (своими и чужими): «…я не враждебен нравственности, а просто не приходит на ум».

       Любовь и смерть есть подлинная тема «Опавших листьев». Книга имеет и биографическую направленность: умирание любимой, той, кого Розанов называет «другом». И о чём бы ни была мысль Розанова, она питается из источников любви и смерти. Разумеется, можно сказать: всякая большая мысль о человеке – всегда о любви и смерти. Всё дело в том, что такое любовь и что такое смерть для Розанова. «Смерти я боюсь, смерти я не хочу, смерти я ужасаюсь», - повторяет он. Страшно умирание тела, вещей, любимых. Лишь через любовь к конкретной личности он ощущает бессмертность. Он мучается временностью человека, но не хочет отказаться ни от чего, что во времени, ибо сюда он излил всю свою любовь без остатка.

Василий Васильевич Розанов «Уединённое». Тематика и специфика книги.

(Исследовательская работа учащейся 9 класса)

       В самом начале книги Василий Васильевич Розанов сам объясняет читателям, как появились «Уединённое» и «Опавшие листья»:

       Шумит ветер и несёт листы… Так и жизнь срывает в быстротечном времени с души нашей восклицания, вздохи, полумысли, получувства… Которые, будучи звуковыми обрывками, имеют то значение, что «сошли» прямо с души, без переработки, без цели… С давнего времени мне эти «нечаянные восклицания» почему-то нравились. Собственно, они текут в нас непрерывно, но их не успеваешь (нет бумаги под рукой) заносить, - и они умирают. Потом ни за что не припомнишь. Однако кое-что я успевал заносить на бумагу. Записанное всё накапливалось. И вот я решил эти опавшие листы собрать. Зачем? Кому нужно? Просто мне нужно. Ах, добрый читатель, я уже давно пишу «без читателя», - просто потому, что нравится. Как «без читателя» и издаю… Просто так нравится.

       Сколько же заметок в книге «Уединённое»? Их 187. И все эти заметки писателя я решила разбить, сгруппировать по темам. И вот, что у меня получилось. Я считаю, что В.В.Розанов затронул в этой книге 17 важных, на его взгляд, тем:

1. «Чувство вины».

       «Перед Протейкинским у меня многолетняя вина. Он безукоризненно относился ко мне, я же о нём…сказал однажды грубое и насмешливое слово…»

2. «Мимолётность мыслей».

       «…Откуда же эти совсем другие мысли на новую тему, чем с какими я ходмл по комнате, и даже садился, чтобы их именно записать».

3. «Редакция»

       «Почему чаще всего здесь мне приходят посторонние мысли? Думается не то, что нужно в данный момент. Жаль, что негде записать».

4. «Жизнь»

       «Живи каждый день так, как бы ты жил всю жизнь именно для этого дня».

5. «Писатели и литература».

       «Таких, как эти две строки Некрасова:

Еду ли ночью по улице тёмной, -

Друг одинокий!.. –

нет ещё во всей русской литературе… В нём много великорусского: таким «говором», немножко хитрым и нахальным, не говорят, наверное, ни в Пензенской, ни в Рязанской губерниях, а только на волжских пристанях и базарах. И вот эту местную черту он ввёл в литературу, сделав смелый новый шаг».

6. «Фамилии».

       «Удивительно противна мне моя фамилия. Хоть бы «Руднев», «Бугаев». Или обыкновенное русское «Иванов». Иду раз по улице. Поднял голову и прочитал: «Немецкая булочная Розанова». Ну, так и есть: все булочники «Розановы», и, следовательно, все Розановы – булочники. Что таким дуракам (с такой глупой фамилией) и делать. Хуже моей фамилии только «Каблуков»: это уже совсем позорно…»

7. «Память».

       «Мне хотелось бы, чтобы меня некоторые помнили, но отнюдь не хвалили, и только при условии, чтобы помнили вместе с моими близкими…

8. «Одиночество».

       «Одному лучше – потому, что когда один – я с Богом». И ещё противоположное мнение: «Страшное одиночество за всю жизнь. С детства. Страшная тяжесть одиночества. Не от этого ли боль? Не только от этого».

9. «Религия».

       «Бог мой! Отчего же душа моя прыгает, когда я думаю о Тебе…»

10. «Семья».

       «И мы прожили тихо, день за днём, многие годы. И это была лучшая часть моей жизни».

11. «Любовь».

       «Всякая любовь прекрасна. Любовь исключает ложь: первое «я солгал» означает: «я уже не люблю», «я меньше люблю». Гаснет любовь – и гаснет истина».

12. «Слава».

       «Слава – змея. Да не коснётся никогда меня её укус».

13. «Судьба».

       «Судьба бережёт тех, кого она лишает славы».

14. «Известность».

       «Почему я так «не желаю известности» и так иногда тоскую, что «ничего не вышло из моей литературной деятельности», никто за мной не идёт, не имею школы»?

15. «Похвала».

        «Никакой человек не достоин похвалы. Всякий человек достоин только жалости» и ещё на эту тему: «Если кто будет говорить мне похвальное слово «над раскрытой могилой», то я вылезу из гроба и дам пощёчину».

16. «Старость».

       «Старость есть развязывание привязанности. И смерть – окончательный холод. Больше всего, к старости, начинает томить неправильная жизнь: и не в смысле, что «мало насладился», но что не сделал должного».

17. «Смерть».

       «Никакого интереса в будущем. Потому что никакого интереса уж не разделит «друг». Интерес нужен «вдвоём»: для одного – нет интереса. Для «одного – могила». «Да, может быть, мы всю жизнь живём, чтобы заслужить могилу. Но узнаём об этом только подходя к ней: раньше «и на ум не приходило».

       Тем, затронутых писателем, очень много, 17. А примеров к каждой теме ещё больше. Но важны не столько темы, сколько сама подача материала. Данный вид общения Розанова с читателем своеобразен. Здесь какие-то обрывки мыслей и впечатлений, зарисовки – иногда оборванные на полуслове, как бы записанные на ходу, как пришли в голову. Иногда автор фиксирует и обстоятельства их возникновения и уверяет, что место и обстановка всегда указаны точно.

Раздаточный материал к уроку

Роды литературы

ЭПОС                                           ЛИРИКА                                              ДРАМА

             эпопея                                         эпиграмма                                            трагедия

             былина                                           песня                                                  комедия

             сказка                                             романс                                                  драма

             роман                                                ода

            повесть                                          послание

             поэма                                              элегия

            рассказ                                              дума

             очерк                                              баллада

             басня

            анекдот

            легенда

Определение малых форм жанров

1. Новелла – повествовательный прозаический жанр литературы (реже стихотворной), представляющий собой малую повествовательную форму. Острота действий, драматизм сюжета, личность сталкивается с законами и нормами старого мира.

2. Притча – небольшой рассказ в иносказательном виде, заключающий моральное или религиозное поучение, по своей форме родственное басне. Повествование удаляется от конкретного времени, обстановки, а затем снова возвращается к оставленному предмету и даёт осмысление и оценку.

3. Рассказ – малая форма эпической литературы. Небольшое произведение со спокойным повествованием и естественно развивающимся сюжетом.

4. Фельетон – малый жанр художественно-публицистической литературы, в основе которого лежат факты реальной действительности. Приметы: широта обобщений и воздействие на читателя.

5. Эссе – жанр критики, литературоведения, характеризующийся трактовкой какой-либо проблемы. Автор эссе анализирует избранную проблему (литературную, эстетическую, философскую и др.), не заботясь о систематичности изложения, аргументированности выводов, общепринятости вопроса и т.д.

6. Сказка – один из основных жанров народного устно-поэтического творчества. Это рассказ фантастического, авантюрного или бытового характера с установкой на вымысел.

7. Легенда – прозаический жанр фольклора. В основе повествования лежит чудесное и фантастическое. Рассказчик, излагая факты, дополняет их своим воображением или соединяет их с известными ему легендарными мотивами, и реальная основа отходит на задний план или исчезает совсем и принимает характер необыкновенного.

8. Стихотворение в прозе – небольшое прозаическое произведение лирического характера. В нём преобладает не повествовательный, а субъективно-оценочный момент, большое значение приобретает эмоциональная окраска речи. От собственно стихотворения стихотворение в прозе отличается тем, что звуковая организация его не выдерживается как система, а текст графически представлен как проза.
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