Приложение 1

Рассказы для бесед приготовленные детьми для уроков.

История пуговиц.

Задолго до пуговиц было совсем иное. Это была застёжка, которую называли фибулой. Фибулы были бронзовые, золотые, узорчатые, чеканные. Простой народ довольствовался примитивными застёжками, скрепляющими и удерживающими одежду. По конструкции они напоминали современную английскую булавку. На Руси такого рода булавки – застёжки называли «заносками».

Но как же всё – таки появились на свете первые настоящие пуговицы?

Легенда  приписывает изобретение пуговицы датчанину Кноббе, жившему в XIV веке. Пуговицы начинают широко использоваться в костюмах, иногда на них размещалось 500 и более пуговиц. Пуговица служила и украшением костюма – такой её делали умельцы в разных странах. На Руси до XVII в. У богатых пуговицы делались иногда из жемчуга. Золотые и серебряные пуговицы носили разные названия: канфаренные, сканные, грановитые, а по своей форме: грушевидные, остроконечные, прорезные, сетчатые, половинчатые. Бедняки носили оловянные пуговицы таких же форм, как и богачи. Величина их была различна, иногда они были с куриное яйцо.

В польском городе Иновроцвале расположился целый музей пуговиц. Там есть даже крохотные часы – пуговицы.

В 1895 г. Некий изобретатель взял патент на застёжку «молнию». «Молния» гораздо удобнее ряда пуговиц.

Игрушки – забавки. 

Игрушки – забавки известны с древнейших времен. Их изготовляли из глины, дерева, бересты, папье-маше, тряпок. Богатые и бедные для своих детей всегда стремились сделать погремушку, свистульку, лошадку, куклу, повозку. 

Солдатики – любимая игра ребят. Раньше их вырезали из бумаги и наклеивали на картон, раскрашивали и устанавливали на специальное основание, чтобы легче было передвигать. Потом стали делать их из дерева, папье-маше. Отливать из олова.

Делали игрушки из ткани (мягкая игрушка), а головки из папье-маше и потом расписывали. Были куклы с фарфоровой головкой, закрывающимися глазками, пушистыми белокурыми кудрями и нежным румяным личиком. Она появилась с начала XVIII в. Они нравились детям и взрослым. Кукла с фарфоровой головой ценится высоко. Делали в то время даже говорящих кукол. Одевались куклы в мастерской, а дополнительная одежда могла покупаться отдельно. Например: шляпки, рубашки, сапожки и т.д. Эти одежды отражали моду определенного времени. Делалась и игрушечная мебель. Значит была и посуда. Все эти игрушки делались в России. 

Как появилась открытка.


Они появились 1 октября 1869г и быстро распространились в разных странах. Во время франко-прусской войны в 1870г. Солдаты, посылая весточку на родину, стали сопровождать её юмористическими картинками. Солдатская самодеятельность подсказала решение очередному «изобретателю».

Коробейки, сундучки, шкатулки.


Наибольшей популярностью пользовались сундучки деревянные, обитые железом. Их форма была простой – прямоугольной или напоминала русскую избу со светёлкой – терем, откуда и название: сундучок – теремок. Часто в сундуках делали несколько отделений, потайные ящики, закрытые надёжными замками. Такие сундучки стоили дорого, но зато хозяин мог быть спокоен за свои деньги, вещи, деловые бумаги. Для дальних поездок удобен был сундучок – подголовник. Он не высок, верхняя крышка со скатом, и если положить на него мешок с зерном или шубу, можно спать по дороге, не страшась потерять содержимое.


В России использовали для украшения шкатулок моржовый клык. Его разрезали на тонкие пластинки, наносили на них рисунок в технике гравировки и подсвечивали травлением, после чего пластинки приобретали зеленовато – коричневый тон. Очень часто они прорезали насквозь, получался ажурный узор. Саму форму делали из дерева, а поверхность покрывали костью. 


Наряду с изящными, почти ювелирными предметами из кости встречаются шкатулочки и коробейки из такого простого и широкого распространенного материала – береста. Берестяные туеса для хранения муки, крупы, сахара.

Ножницы.

Ножницы изобретены около 300 года до нашей эры. Они появились одновременно в Италии и Галилеи. Древние ножницы не похожи на современные: у них два клинка соединены посередине не гвоздём, а кривой гибкой пластиной, что было не совсем удобно. В арабских странах ножницы приобрели современную форму: два раздвигающихся лезвия с кольцеобразными ручками. В нашей стране ножницы древнего типа часто встречаются при раскопках.  Самые древние у нас ножницы современной формы найдены в 5 веке под Смоленском. 

Ножницы бывают: портновские, садовые, маникюрные, медицинские, овечьи, машинные (для резки металла).

История карандаша.

В старину карандашей не было. Художники рисовали серебряной палочкой, школьники свинцовой. Её вкладывали в кожаную трубочку, а когда палочка стиралась, приходилось кожу на конце срезать. По – немецки карандаш до сих пор называют «свинцовой палочкой». 

Для того, чтобы сделать карандаш нужен сибирский кедр, он режется гладко и ровно, и нужен графит, чтоб вложить в палочку. Чтоб найти графит нужно спуститься глубоко в шахту. 

Ещё нужна глина, чтобы графитный стержень был прочнее и тверже. Оттого то и бывают карандаши разных размеров: №1 – твёрдый, №2 –средний,  №3 – мягкий. А иногда бывают буквы: В – мягкий, Н – твердый, ВН – средний. 

Дерево. Графит, глина…. Это ещё не все. В графитную массу добавляют жир и клей для того, чтобы графит легко ходил по бумаге и оставлял след.

Ткани в быту и в технике.

У нас в жизни очень много предметов встречаются, которые сделаны из ткани. Ещё издавна люди нашли изделия из ткани. Тёмные, красивые наряды, изящные тупики – всё это из ткани. Нередко ткань ставили наряду с такими важными предметами – как хлеб, вода, … потому что тепло и уют зависит не только от ткани, но и от удобной красивой одежды. Прошли столетия, века, а роль ткани растет и растет. Мы не можем представить квартиру без изделия из ткани. Но ткань широко применяют в быту и в технике. Например: в пылесосе, в громкоговорителях и т.д. Специальные одежды носят геологи, пожарники, военные, парашютисты и др.

Пластические массы в быту и технике.

Основу пластмасса составляет смола. Её разогревают в котлах под высоким давлением. Из смолы с помощью листа и прессования с различными добавками изготовляют изделия: бывают гибкими как ткань (капрон), лёгкими, прочными как пробка, твердыми как камень (стеклопластик), прозрачными как стекло. 

Пластмассы являются заменителями многих металлов – в автопромышленности, автомобилестроении, в станкостроении, в медицинской промышленности.

Наиболее известные пластмассы: полиэтилен – мягкий, стойкий, легкий материал. Изготовляют пакеты, ведра. Капрон – эластичный, прочный материал. Изготавливают рыболовные сети, ленты, пробки.
