Приложение 3

Отзывы учеников, учителей, родителя.

Мне очень нравятся  уроки труда. Мы делаем  аппликации, лепим, творим  из пластмасса. Эти уроки развивают у нас фантазию, любознательность. Сейчас мы можем смело подарить открытку мамам, сделанную своими руками.

               Выпускница 2000 года Скрябина Туяра.

Меня уроки труда научили  аккуратности, развили мою фантазию, дали много новых идей. Желаю Зое Петровне успехов в жизни, удачи, учите своих учеников так же хорошо, как и нас.

       Выпускница 2000года Оля Острельдина.

Мне больше всего понравился урок Саши. Она предложила нам сделать из картошки разных зверей. А украшали зверей перьями. Я сделала птичку.

Выпускница 2005года Мордовская Диана.

Уроки труда, которые мы проводим сами, очень интересны. Темы мы выбираем сами. Мы делаем  изделия из теста и разукрашиваем  их.

     Выпускница 2005года Никифорова Саша.

Мне очень нравятся, что дети сами проводят уроки труда. При этом дети становятся ответственнее, учатся сами находить материал нужный для работы. Для подготовки мы изучили литературу по данной теме, которую Саша искала в библиотеке. Затем она планировала урок, подготовила образец для показа. У неё после проведения уроков стала более развита речь и умение общения с аудиторией. Так же заметно повысилась эрудированность за счет того, что она много работала с различной литературой. Она научилась преодолевать трудности. Спасибо Зое Петровне. 

                                     Родитель Афанасьева Зинаида Борисовна

Урок сотрудничества – новая форма в учебной работе. Имеет большую воспитательную направленность, способствует общению со старшими учениками.

Рук.  центром «Алаhа» Платонова Римма Романовна

Новая форма работы сотрудничества очень заинтересовала. Маленькой Сашеньке за урок большое спасибо. Желаю больших творений  в новом деле.   

Учитель 2 Мальжегарской школы Асекритова Е.Е.

Урок очень понравился! Обязательно у себя проведу урок, подобный этому. Отношения учитель – ученик – вожатый поставлен грамотно, доброжелательно. Спасибо!

                                         Учитель начальных классов.
