р                                                       Приложение 1

Легенда о Данко. Горький «Старуха Изергиль».

      Жили на земле в старину одни люди, непроходимые леса окружали с трёх сторон, а четвёртой была степь. И вот однажды пришла тяжёлая пора – явились откуда-то племена и прогнали прежних в глубь леса. Там были болота и тьма потому, что лес был старый, и так густо переплелись его ветви, что сквозь них не видать было неба, а лучи солнца едва могли пробить себе дорогу до болот сквозь густую листву. Но когда его лучи падали на воду болот, то подымался смрад, а от него люди гибли один за другим. Тогда стали плакать женщины, дети, а отцы впали в тоску. Нужно было уйти из леса и для того, были две дороги: одна – назад – там были злые и сильные враги, другая – вперёд – там стояли деревья-великаны, плотно обняв друг друга тягучими ветвями, опустив, узловатые корни глубоко в ил болота. Особенно жутко было людям по ночам, когда тьма опускалась на землю, точно собиралась раздавить людей. А ещё страшней было в лесу, когда поднимался ветер, лес глухо гудел, точно грозил и пел похоронную песню. По вечерам люди сидели возле костров в безмолвной тоске,  и всем казалось, что не тени от костров пляшут, а пляшут злые духи. Люди сидели и думали. А ведь ничто не изнуряет тела и души людей, как изнуряет их тоскливые думы. И ослабли люди духом от дум. Родился среди них страх. Он сковал им сильные руки. Ужас родили женщины своим плачем над трупами умерших детей.

    Люди уже хотели идти к врагу и принести в дар ему свою волю, и никто уже под страхом смерти не боялся рабской жизни. Но тут явился Данко!

Он сказал: «Что мы тратим силы на думу и тоску? Вставайте, пойдём в лес и пройдём его, ведь имеет же он конец, всё на свете имеет конец». 

  Посмотрели люди на молодого Данко и увидели, что он лучший из всех, потому что в очах его светилось много силы и живого огня.

     Данко повёл людей через лес.

     Трудный был этот путь!

     Темно было! На каждом шагу болото разевало свою жадную, гнилую пасть и глотало людей. Долго шли люди! А конца дороги не было. Люди в отчаянии уже не верили в Данко. А лес продолжал гудеть и гудеть, как бы вторил слово разъяренной толпы людей  «Ты умрёшь!»  «Умрёшь!». Много людей стояло вокруг Данко, но на их лицах не было благодарности. И нельзя было ждать от них пощады. Тогда в сердце Данко вскипело негодование, но от жалости к людям  оно погасло! Он любил людей. Что можно сделать для этих людей: - подумал Данко. Как помочь!

     И вдруг он разорвал руками себе грудь и вырвал из неё сердце и высоко поднял над головой. Оно пылало так ярко, как солнце. Нет, ярче солнца, и весь лес замолчал, освещённый факелом  великой любви к людям.

     А тьма разлетелась от света и люди, изумлённые зрелищем горящего сердца бежали, пока лес не расступился. Лес остался плотный и немой сзади. Данко и люди сразу окунулись в море солнечного света.

      Был вечер. И от лучей заката река казалась красной, как та кровь, что била горячей струёй из груди Данко! Данко кинул взор гордый вперёд и засмеялся. А потом упал и умер!

        Люди же не заметили его смерти и не видели, что ещё пылает рядом с трупом Данко его сердце.  Только один осторожный человек, боялся наступить на гордое сердце ногой. И вот оно рассыпавшись на искры угасло.

