  Приложение 1
Sie hatten einen Schulausflug gcmacht.Jetzt war es Abend,und sie wollten mit dem Autobus zur Stadt zuruckfahren. Aber, einer fehlte noch. Hannes fehlte. Dcr Lehrer merkte es, als er die Kinder zaehlte. “Weiss einer etwas  von Hannes?" fragte der Lehrer. Aber keiner  wusste etwas.

      Sie sagten: ,,Der kommt noch". Sie stiegen in den Bus und setzten sich auf ihre Plaetze.,,Wo habt ihr ihn denn zuletzt gcsehen ?"fragte der Lehrer. ..Wen?" fragten sie. 

   “Den Hannes? Keine Ahnung. Irgendwo. Der  wird schon kommen".

|    DrauBen war es jetzt kuhl und windig, aber hier im Bus hatten sie es warm. Sie packten ihre letzten Butterbrote aus. Der Lehrer und der Busfahrer gingen die Strasse zuruck. Einer im  Bus fragte: ,.War der Hannes uberhaupt dabei?  Den hab' ich gar nicht gcsehen". ,,Ich auch nicht", sagte ein anderer.                     3

    Aber morgens, als  sie hier ausgestiegen waren, hatte der Lehrer sie  gezaehlt, und  beim  Mittagessen im Gasthaus hatte er sie wieder  gezaehlt, und dann noch einmal nach dem  Gelaendespiel (игра в прятки). Da war Hannes  also noch bei ihnen. ,,Der ist immer so still",sagte einer. ,,Von dem merkt man gar nichts". “Komisch, dass er keinen Freund. hat", sagte ein anderer. "Wo  wohnt er  eigentlich?" Auch die anderen wussten das nicht.  ,,Ist doch egal", sagten sie.  

    Der Lehrer und der Busfahrer gingen jetzt  den Waldweg hinauf. Die Kinder sahen ihnen nach.”Wenn dem Hannes jetzt etwas passiert  ist?" sagte einer. ,,Was soll dem  passiert sein?”rief ein anderer. Aber jetzt waren sie unruhig.

     Einige stiegen aus und liefen bis zumWaldrand und riefen nach Hannes. Unter den Baumen war es schon ganz dunkel. Sie froren und gingen zum Bus zuruck. Keiner redete mehr. Sie sahen aus den Fenstcrn und warteten.

    Dann kamen die Maenner mit Hannes. Nichts war geschehen. Hannes hatte sich einen Stock geschnitten, und dabei war er hinter den anderen zuruckgeblieben. Dann hatte er sich etwas verlaufen. Aber nun war er wieder da, nun sass er auf seinem Platz. Ploetzlich sah er auf und fragte: ,,Warum seht ihr mich alle so an?"

   ,,Wir? Nur so", sagten sie. Und einer rief: ,,Du hast ganz viele Sommersprossen (веснушки) auf der Nase!" Sie lachten alle. Auch Hannes. Er sagte: “Die hab' ich doch  schon  immer".

      Приложение 2                  
                             Das kleinste deutschsprechende Land.
       Das kleinste deutschsprechende Land ist Liechtenstein. Er ist nur 158  qkm gross. Dieses Miniaturland liegt zwischen der Schweiz und Osterreich, am Oberlauf des Rheins.  Seine Hauptstadt heisst Vaduz.  Liechtenstein ist ein Gebirgsland mit einer malerischen Landschaft.Wirtschaftlich ist Liechtenstein sehr eng mit der Schweiz verbunden.

       Briefmarkensammler kennen sehr gut den Namen dieses Landes — Briefmarken  aus Liechtenstein sind unter den Philatelisten sehr gesucht — sie sind eine Seltenheit. Die ersten Briefmarken in Liechtenstein wurden 1912 herausgegeben. An dieser Arbeit nahmen damals und nehmen auch jetzt bekannte Kunstler teil. Die Briefmarken zeigen schoene Landschaften und einige interessante Episoden aus der Geschichte dieses kleinen Landes. Viele Philatelisten traumen davon, Briefmarken aus Liechtenstein in ihre Sammlung zu bekommen. 

