К слайду №1

Вселенной рядом с другими планетами есть планета Марс.  На этой планете есть город, который называется городом художников Paint, там творятся чудеса!

Чтобы попасть в этот город нужно пойти через пункт управления «ПУСК», а через данный пункт пропускают только добрых, отзывчивых ребятишек. Затем нужно дойти до стран «ПРОГРАММ», оттуда путь будем держать в города  «СТАНДАРТНЫЕ». В городах стандартных и существует чудо-город, который зовётся Paint!  Вот мы и подошли к воротам этого города.

К слайду №2

Давайте, ознакомимся с этим городом!  В правом верхнем углу находятся кнопки управляющие данным городом. В верхней части города находятся палаты Меню. В левой части улица трудяг –Панель Инструментов, а в нижней части  города  живёт королева Палитра, властелин цветов. Посреди города площадь, где творятся чудеса!

К слайду №3

А теперь я хочу представить Вам всех трудяг с улицы Панелей Инструментов. 

-Это мальчишка Масштаб, он мигом увеличивает размеры рисунков, с таким же успехом уменьшает их.

-Это подруга Карандаш, он рисует также как и твои обычные карандаши для рисования.

-Это господин Прямоугольник с помощью него мы будем строить четырёхугольники.

-Это красавица Прямая, она рисует прямые линии.

- Это тётенька Заливка, заливает замкнутые области.

-Это трудяга Ластик, он поможет исправить ошибки.

-Это дружок Распылитель, распыляя разные цвета королевы Палитры делает краше город.

-Это дяденька окружность, он рисует окружности круги.


Все они являются жителями города Paint планеты Марс. Каждый житель города совершает действия и делает модели, которые приносят марсианам только пользу! Ведь так и гласит у них Закон.


К слайду №4

А теперь давайте  познакомиться с королевой Палитрой. Посмотрите сколько цветов находятся в её власти! Она своими цветами делает город ярче, красивее, добрее.

К слайду №5

Давайте рассмотрим модели, которые созданы руками марсиан с которыми мы только что познакомились. Посмотрите на это солнышко, ведь эта модель создана дяденькой Окружностью, красавицей Прямой и тётенькой Заливкой. Это солнышко своими золотистыми лучами всех марсиан делает добрее, на Марсе нет хулиганов, воров и бездельников.

-А этот компьютер создали  господин Прямоугольник, красавица Прямая и дяденька Окружность. Если плохо видящий ребёнок сядет за этот компьютер и поработает на нём,  то тут же зрение к нему вворачивается на все 100%. И этот человек может  больше не носить очки.

-Посмотрите на это чудо паровозик!  Он выделяет в воздух вещества, вылечивающие дыхательные пути. Ведь сколько людей на земле,  которые страдают болезнями дыхательных путей. 

