Приложение № 4

        Этот материал можно использовать для информационного стенда

Валериана лекарственная

Описание. Валериана – многолетнее, стройное (высотой до 200 см) растение с мелкими бледно-розовыми или бледно-фиолетовыми, реже белыми, душистыми цветками, расположенными полузонтиками на верхушках стебля или боковых побегов. Стебель чаще одиночный, прямостоячий, дудчатый, цилиндрический, бороздчатый, голый или в нижней части опущенный, простой или в верхней части ветвистый с 2 – 14 парами листьев. Листья супротивные, голые или опушенные, непарноперисторассеченные, с 4 – 11 парами сегментов. Прикорневые листья с длинными, слегка желобчатыми черешками, стеблевые постепенно уменьшаются к верхушке стебля, нижние из них черешковые, верхние сидячие. Сегменты листьев от линейно-ланцетных до яйцевидных.

Подземные части состоят из короткого, толстого, большей частью внутри полого с перегородками корневища, от которого отходят вниз многочисленные тонкие буроватые корни, придающие всей системе мочковатый вид. Корни и корневища валерианы издают характерный запах, особенно сильный при растирании.

Валериана цветет в мае – июне; начиная со второго года жизни и в конце лета образует мелкие семена, снабженные хохолком, при помощи которого семена разлетаются на большие расстояния, давая ростки ранней весной следующего года и развивая прикорневую розетку листьев, сохраняющую свою зеленую окраску до самого снега. У некоторых форм валерианы эта окраска сохраняется только до начала осени или начала заморозков, которые вызывают побурение и отмирание листьев.

Распространение. Встречается на травянистых болотах, сырых лугах, по берегам рек, лесным опушкам, между кустарниками. Культивируется в черноземной полосе России, но с успехом может расти и в более северных областях, особенно на торфяных почвах осушенных болот. Высокие урожаи дает на огородных почвах.

Валериана – влаголюбивое растение, однако способно мириться с засушливыми периодами. Это весьма ценное лекарственное растение, в ней испытывают большую нужду медицинская промышленность и аптеки.

Применение. Медицинское применение имеют корни и корневища валерианы, в которых содержится эфирное масло (0,5 – 2%).

Препараты валерианы – настой, настойка, эфирно-валериановая настойка, экстракт густой. Главная составная часть эфирного масла – борнил – изовалериант (валерьяно-борнеоловый эфир). Кроме того, в масле найдены изовалериановая кислота, борнеол и другие вещества (дубильные вещества, сахара, муравьиная, уксусная, яблочная, стеариновая и другие кислоты).

Любые препараты валерианы нельзя принимать длительно, так как они вызывают нарушение функций желудочно-кишечного тракта. Широко используется в медицинской практике как успокаивающее средство при бессоннице, состояниях нервного возбуждения, неврозах сердечно-сосудистой системы, спазмах гладкомышечных органов и при гиперфункции щитовидной железы. Препараты валерианы входят также в состав очень многих комбинированных лекарств, в том числе и таких хорошо известных, как капли Зеленина, корвалол, валокордин.

Овёс

Описание. Овес – однолетнее растение с голым стеблем. Листья линейно-ланцетные, заостренные, длинные, сгруппированные в двухцветные колоски, которые образуют раскидистую, реже однобокую метелку. Стержень колосков однообразный и голый. Цветки однополые. Зерно продолговатое, обычно с желобком. 

Распространение. Возделывается зерно во всех районах. Довольно часто дичает и встречается при дорогах, на сорных местах. 

Применение. Препараты из соломы овса (настойка, водные извлечения и т.п.) рекомендуются как хорошие нервные стимуляторы при бессоннице, умственном истощении и для возбуждения аппетита. При ревматизме, ишиасе, кожных заболеваниях, обмороженных конечностях и постоянно холодных ногах, золотухе и рахите у детей пользуются отваром овсяной соломы. При бронхите, одышке как способствующее эпителизации легочной ткани употребляют настой. Кисели, слизистые супы и жидкие каши из овсяной крупы или муки употребляют при гастрите, язвенной болезни, поносе и других желудочно-кишечных заболеваниях.

Отвары из овса и рубленной соломы применяют при заболеваниях почек, печени, отеках, простудных заболеваниях, бессоннице, умственной переутомляемости, так как они обладают мочегонным, желчегонным, потогонным и ветрогонным действием. Из зеленых стеблей делают спиртовую настойку, которую принимают как общеукрепляющее средство.

Земляника  лесная

Описание. Земляника – многолетнее травянистое растение, с длинным косым корневищем, от которого отходят нитевидные, стелющиеся, укореняющиеся побеги. Стебель прямостоячий, высотой 8 – 30 см, опушенный волосками. Листья на длинных черешках, яйцевидно-ромбические, крупнозубчатые, снизу с шелковистыми волосками. Цветки белые, в щитовидном соцветии, все плодоносные. Плоды яйцевидные (конические), ярко-красные, ложные, т.е. образованы из разросшегося цветоложа, на поверхности несут многочисленные сухие плодики (семянки). Цветет в мае – июне. Плоды созревают в июне – июле.

Распространение. Земляника растет повсеместно, преимущественно в негустых хвойных лесах, кустарниках, на сухих склонах и полянах. Изредка встречается земляника мускусная (клубника), более распространенная в культуре, плод яйцевидный с мускусным запахом.

Земляника зеленая (полуница), плоды – шаровидные, розовые и в нижней части без семянок.

Применение. Свежие ягоды земляники являются ценным диетическим продуктом. Они утоляют жажду, возбуждают аппетит и улучшают пищеварение. В большом количестве их рекомендуется есть как лечебное средство при гипертонической болезни, атеросклерозе, язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, атонических запорах, подагре и других заболеваниях с нарушением обмена веществ в организме. Сухие плоды земляники издавна применяют в народной медицине как потогонное средство в виде горячего настоя (чай).

Настой плодов и листьев земляники используют в качестве мочегонного средства при подагре, почечных и печеночных камнях, цинге и других авитаминозах, маточных кровотечениях и простуде.

Настой листьев земляники в эксперименте при внутривенном введении снижает кровяное давление, замедляет ритм и уменьшает амплитуду сердечных сокращений, расширяет периферические сосуды, усиливает сокращение мускулатуры матки, обладает диуретическим действием, поэтому вполне оправдано применение настоя листьев земляники при повышенном кровяном давлении, маточном кровотечении и некоторых других болезненных проявлениях. 

В народной медицине ягоды земляники употребляются также при общем упадке сил, малокровии, поносах у детей, а отвары или настой из корневищ или листьев, или из обоих вместе применяют при поносах, воспалении печени и селезенки, при песке и камнях в почках, мочевом пузыре и желчной системе, внутреннем кровотечении, кожных сыпях, подагре и как мягчительное средство при бронхиальной астме.

Многообразно наружное применение земляники в народной медицине. Свежие или распаренные сушеные листья земляники обладают сильным фитонцидным действием, а поэтому их прикладывают к гнойным и долго незаживающим язвам. Свежим соком ягод лечат экземы и мелкие раны кожи. Этот же сок или водный настой ягод используют для обмывания угрей и пигментации. Маски из мякоти ягод земляники применяют при старении кожи.

Пустырник  пятилопастный

Описание. Пустырник пятилопастный – многолетнее травянистое растение, достигающее в высоту до 1 м. Стебли зеленые, четырехгранные, густо опушенные, прямостоячие, большей частью ветвистые. Нижние листья округлые или яйцевидные с сердцевидным основанием до середины, пильчато – перисто-разделенные, средние продолговато – эллиптические или ланцетовидные, с клиновидным основанием, трехраздельные или трехлопастные. 

Все листья супротивные, крупнопильчато – городчатые, сверху темно-зеленые, с нижней стороны листа сильно опушенные и поэтому светло-зеленые. Все растение серое от мягких волосков. Цветки фиолетовые, двоегубые, собраны в ложные редкие мутовки. Цветет в июне – сентябре.

Распространение. Растет повсеместно на сорных местах, около жилья и вдоль дорог.

Применение. В народной медицине пустырник применяется в качестве успокаивающего средства при заболеваниях сердца, головных болях и как мочегонное средство и средство от кашля. Пустырник хорошее средство при сердечнососудистых неврозах, гипертонии, некоторых формах грудной жабы. По биологическому воздействию на организм близок к валериане и заменяет ее.

Настой, настойку и жидкий экстракт пустырника применяют при неврозах сердца, начальной стадии гипертонии, повышенной нервной возбудимости, как успокаивающее средство. Рекомендуется также при климактерических жалобах, запаздывающих или болезненных менструациях, при хлорозе и в качестве мочегонного средства. 

Сельдерей  пахучий

Описание. Сельдерей пахучий – двухлетнее травянистое растение высотой 30 – 60 см со стержневым реповидным мясистым корнем. Стебель прямостоячий, сильно ветвистый, бороздчатый, голый. Листья нижние дважды перисторассеченные на округлые зубчатые дольки на длинных черешках, верхние стеблевые трубчатые с клиновидными зубчатыми долями на коротких черешках. Цветы собраны в многочисленные мелкие зонтики с 6 – 12 лучами. Цветки мелкие, зеленые, чашечка незаметна. Плод – овальный. Цветет в июле – августе.

Распространение. Возделывается в огородах, как пряная овощная культура. Сочное корневище с корнями применяется для ароматизации различных блюд.

Применение. В русской народной медицине сельдерей известен как домашнее лечебное средство, применяемое при заболеваниях почек, мочевого пузыря, подагре, используется как мочегонное и при мочекаменной болезни. 

Душица  обыкновенная

Описание. Душица – многолетнее травянистое растение (30 – 60 и до 90 см высотой), обладающее ароматным запахом. Корневище ветвистое, косое, часто ползучее, шнуровидное, членистое. Стебель мягковолосистый, прямой, тупочетырехгранный, вверху ветвистый, красноватый. Листья супротивные, черешковые, продолговато-яйцевидные, цельнокрайние или неяснозубчатые, на верхушке заостренные, сверху – темные, снизу – серовато-зеленые, 1 – 4 см длиной. Цветки в пазухах темно-красных прицветников собраны в щитковиднометельчатое  соцветие, чашечка короткая, пятизубчатая, зубцы почти ровные, темно-красноватые. Венчик неправильный, сростнолепестковый, светло-пурпурный, снабжен трубочкой, втрое длиннее чашечки. Плод распадается на 4 орешка. Цветет с июня по август.

Распространение. Растет в сухих лесах, на полянах, среди кустарников , на сухих, открытых, каменистых местах, по склонам оврагов, на суходольных и пойменных лугах, по берегам рек, прудов и канавам, иногда образует заросли.

Применение. В настоящее время в медицинской практике применяется редко, в виде настоя травы, при атонии желудка, а также для возбуждения аппетита и улучшения пищеварения, и как отхаркивающее средство. Успокаивает кашель при остром и хроническом бронхите и при коклюше. Рекомендуется при спазмах желудка и кишечника, при болезненных менструациях, при повышенной половой возбудимости, при нервном возбуждении, отсутствии аппетита, нарушениях со стороны печени, желтухе. Крепкий чай из травы душицы вызывает обильное потоотделение. В ваннах применяют при зудящих экземах, золотухе и промывании ран. Входит в состав потогонного чая.

Душица как лекарственное средство известна издавна и широко применялась в народной медицине при самых разнообразных болезнях, но главным образом, как средство, способствующее лучшему пищеварению, а также как противозолотушное, мочегонное, потогонное средство и при головных болях.

Тимьян  ползучий

Описание. Тимьян ползучий – мелкий многолетний травянистый полукустарник высотой 10 – 30 см, с сильным ароматным запахом. Стебли у основания слегка одревесневшие, тонкие, стелющиеся, заканчиваются бесплодными побегами и несут на всем протяжении многочисленные приподнимающиеся или прямостоячие цветоносные веточки. Веточки тонкие, четырехгранные, опушенные. Листья супротивные, черешковые, эллиптические или продолговато-эллиптические, цельнокрайние с многочисленными железками. Многочисленные цветки с розовато-лиловым венчиком собраны в пазушные полумутовки, образующие на концах веточек головчатые соцветия. Цветет в июне – июле, плодоносит в августе – сентябре. 

Распространение. Растет по сухим склонам, на песках, в борах и степях. Обычное растение большинства областей зоны, встречается часто. В северных областях растет спорадически на песках, в сосновых лесах и вдоль железнодорожных насыпях.

Применение. Тимьян применяется в медицине в виде отвара, жидкого экстракта, настоя и в сиропе (пертуссин). Хорошее успокаивающее и отхаркивающее средство при сухом и спастическом кашле, в особенности при коклюше, хроническом бронхите, бронхиальной астме, воспалении легких со слизистой мокротой, хроническом катаре желудка, нарушении пищеварения, метеоризме, язве двенадцатиперстной кишки, для аппетита и как болеутоляющее при радикулитах, невритах и др.

Медуница  лекарственная

Описание. Медуница – многолетнее травянистое растение высотой 8 – 30 см с прямостоячим стеблем, отходящим от тонкого, косо ползучего корневища. Прикорневые листья у основания стебля собраны по 3 – 5 в прикорневую розетку:  крупные, продолговато-яйцевидные, заостренные, сужены в длинный крылатый черешок, темно-зеленые разбросанными белыми, разлитыми по краям пятнами.

Стеблевые листья – мельче, продолговатые, на очень коротких черешках или сидячие, опушены, как и прикорневые, длинными редкими прижатыми волосками. Цветки собраны в верхушечное соцветие – завитки. Венчик – вначале розовый, затем сине-фиолетовый, а перед опаданием – синий, трубчато-ворончатый, трубка длиннее отгиба, зев открытый без чешуек. Плод мелкий, гладкий, блестящий орешек. Цветет в апреле – мае.

Распространение. Встречается повсеместно и часто в смешенный и лиственных лесах, среди кустарников.

Применение. Трава медуницы, вследствие разнообразия химического состава, обладает широким диапазоном терапевтического действия. Так, благодаря наличию дубильных веществ, имеющих вяжущее свойство, она используется для локализации воспалительных процессов, применяется как мочегонное, кровоостанавливающее и ранозаживляющее средство.

В народной медицине у нас и за рубежом медуница используется еще и при заболеваниях дыхательных путей (легочная травма, астма, воспаление легких, катар верхних дыхательных путей, бронхов, кровохаркание, туберкулез легких, воспаление зева и др.), желудочно-кишечного тракта, воспалении почек, камнях в мочевом пузыре, золотухе, геморрое, воспалительных заболеваниях женской половой сферы. Чаще всего применяют как наружно, так и внутрь в виде настоя.        

                              Информация для родителей

Мята перечная.

Мята – давно уже не дикарка. Ее не встретишь ни на лугу, ни в лесу. А вот вырастить мяту на своем огороде можно. Размножается только вегетативным путем (отрезками корневища).

Все растение обладает очень сильным специфическим запахом. Это потому, что в мяте много эфирного масла, главный компонент которого – ментол. Кроме того, в ней содержатся флавоноиды, каротиноиды, другие соединения.

Это растение высоко ценилось еще в древнем Риме. Мятной водой опрыскивали комнаты, натирали листьями столы, чтобы создать у гостей хорошее настроение. Считалось также, что запах мяты возбуждает работу головного мозга – студентам в средние века рекомендовали во время занятий носить на голове венки из мяты.

В свежем виде листья и соцветия мяты – хорошая приправа к овощным, мясным, рыбным блюдам. Их добавляют в салаты и винегреты. Особенно широко используют в национальной кухне, например, в Грузии, Армении. При квашении капусты попробуйте добавить мяту, она придаст ей особый вкус и даст возможность продлить срок хранения. Многие хозяйки утверждают, что если в молоко бросить несколько листочков мяты, оно не прокиснет в течение нескольких дней.

Чай, и не только успокоительный.

Попробуйте: смешайте 10 г листьев земляники, 2 г травы зверобоя и 2 г листьев мяты. Смесь залейте в фарфоровом чайнике стаканом кипятка и настаивайте 7 – 10 минут.

Мяту добавляют для ароматизации обычного чая, например, в равных                  количествах,  смешивая,  листья мяты, цветки ромашки аптечной и обычный чай. 

                                Природа и здоровье человека.

Болезни суставов.

Смешанные с медом семена крапивы (1 : 1) при длительном применении излечивают болезни суставов. Чтобы не повышать излишне свертываемость крови, добавьте в крапивное семя  1/6  его объема сушеной травы донника.

Атеросклероз.                                                                                                       Сок лука смешайте с медом в пропорции ( 1 : 1 ), принимайте 2-3 раза в день по столовой ложке. Или смешайте стакан меда со стаканом сока черной редьки, принимайте три раза в день по 20 г (столовая ложка). Систематическое употребление меда предупреждает и образование камней в желчном пузыре, повышает гемоглобин, улучшает процессы тканевого обмена, работу кишечника.

Ослабление сердечной деятельности и заболевания почек.

Столовую ложку сухого шиповника ( или  100 г свежих плодов) заварите стаканом крутого кипятка, варите 10 минут на маленьком огне и оставьте настаиваться на 12 – 24 часа.   Процедите, отожмите ягоды, добавьте к отвару столовую ложку меда и перемешайте. Пейте по полстакана 2 – 3 раза в день. Используйте напиток в течение первых суток.  Полезен для детей и взрослых. 

