Приложение 1.




   Летопись рода Дружининых.

  Мой прадедушка Бондаренко Максим Петрович родился в 1905 году в Амурской области. В30-е годы работал в колхозе. Когда началась Великая Отечественная война, он пошел на войну. В одном из сражений был ранен. Прадедушка был награжден пятью наградами. Умер 5 января 1978 года. Его жена, моя прабабушка Бондаренко Пелагея Владимировна, родилась в 1913 году. Она тоже работала в колхозе. Мои прадедушка и прабабушка воспитали восьмерых детей. Прабабушка умерла 28 октября 1996года.

  Дедушка – Дружинин Геннадий Иванович, родился 12 декабря 1951 года. Работал сначала бурильщиком, а сейчас - инструментальщиком. Бабушка Дружинина Валентина Максимовна, родилась 2 марта 1949 года. Работала в библиотеке, а сейчас - на почте.

  Маму зовут Светланой Геннадьевной, она родилась 15 октября 1974 года. Работает поваром.

  Я, Дружинина Наталья Владимировна, родилась 19 июня 1995 года. Сейчас я пока ученица 4-го класса.

                                    Летопись рода Коваленко.

  Мой прадедушка Коваленко Григорий встретил девушку по имени Ольга, и они поженились.

В 1933 году 7 апреля у них родился сын, которого назвали Николаем. Мой прадедушка прошел всю Великую Отечественную войну. После войны он работал в шахте, где трагически погиб.

  Мой дедушка Николай Григорьевич женился на бабушке Любовь Петровне в конце 50-х годов. Они приехали в г. Мирный, который в те годы только начал строиться. Дедушка работал в КСМе сварщиком, а затем плотником. В 1958 году у них родилась дочь Светлана, а в 1962 году родился сын Виктор - мой папа.

  Папа, Виктор Николаевич, учился в школе № 21 г. Мирного. После окончания школы поступил в ГПТУ, получил специальность электрослесаря КИПиА. В 1982 году ушел в армию, служил в Монголии, получил звание старшего сержанта. Вернувшись с армии, работал в КСМе. В 1986 году познакомились мой папа и мама. Маму зовут Натальей Юрьевной. В 1988 они поженились. В 1989 году у родителей родилась дочь Виктория, в 1990 году – сын Андрей, а в 1995 году родился я – Коваленко Сергей. Сейчас я учусь в школе №7 г. Мирного, в 4 классе.

                                         Летопись рода Жигулиных.

  Мой прадедушка Гилка Андрей родился в 1907 году. Прабабушка Гилка Анастасия родилась в 1913 году. Они оба жили в Краснодарском крае. Их дочь- это моя бабушка Гилка Лидия Андреевна. Она родилась в 1941 году в хуторе Подгорном. В 1959 году она приехала в поселок Заря, что недалеко от г. Мирного. Здесь она встретила моего дедушку, Илюшина Виктора, который приехал в Якутию с Камчатки. В 1975 году у них родилась дочь Лена, моя мама. А мой папа, Жигулин Виталий Евгеньевич, родился в 1974 году в  г. Перевальске, на Украине. У них родился я, Жигулин Станислав Витальевич, в 1994 году в г. Мирном.

  В этом городе я учусь, и живет вся моя семья.

