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Приложение 1. «Афинская школа» Рафаэля».

Выдающийся художник эпохи Возрождения Рафаэль Санти в 1509 году начал роспись зала для суда в Ватикане. Одна из фресок называется «Афинская школа» и представляет истину, постигаемую разумом. Здесь собраны античные философы, некоторым из которых Рафаэль предал схожесть со своими современниками (в основном художниками). На заднем плане в центре стоят Платон и Аристотель, оба они характеризуются точным жестом. Горизонтально поднятая рука Аристотеля символизирует организацию мира с помощью Этики; Платон поднимает руку вверх, напоминая о высшей космической мысли, восходящей от мира чувств к своему идеальному началу. 

На ступеньках расположился Диоген, в левых группах, наверху-спорящий Сократ, на первом плане Пифагор и Гераклит. Справа же, внизу - астрономы, математики, следящие за размышлениями Эвклида.

Фреска не только прославляла классическую философию, в ней изображены свободные искусства, представленные в виде статуй. Здесь присутствует и сам Рафаэль (крайний справа в темном берете), и его друг Содома. 

  Фреска приобрела широчайшую славу и, едва законченная, вызвала огромный восторг римлян. Продолжает восхищать мир спустя века. Все философы и мыслители, жившие в разные столетия, собраны Рафаэлем на одной фреске зала священного суда в Ватикане с целью показать величайшие стремления разумных людей познать Истину.

