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ГЛАВА 1.   Теория вопроса
Алгоритм программы

 « От удовольствия - к привычке,

 от привычки - к потребности»
Физическое воспитание в детском саду предусматривает укрепление здоровья, закаливание организма ребенка, формирование его двигательных умений и навыков.

Особенно важно формирование специальных умений и навыков, обогащающих содержание детской деятельности на прогулке. Сочетание активных действий с пребыванием детей на свежем воздухе оказывает благотворное влияние на развитие физических качеств (быстрота, ловкость, выносливость, сила и т. д.).

Катание на коньках - это вид физического упражнения, при выполнении которого человек передвигается по ледяной поверхности на специально изготовленных приспособлениях - коньках, прикрепленных к обуви. 

 Катание на коньках с небольшой скоростью с целью активного отдыха, укрепления здоровья, развлечения называют простым катанием.
Простое катание включает в себя индивидуальное, парное, групповое передвижение, а также игры на льду. При этом применяются любые модели коньков.

Простое катание, как правило, предшествует специализированным занятиям всеми видами спортивных упражнений на коньках: скоростному бегу на коньках, фигурному катанию, играм в хоккей с шайбой и мячом. Поэтому его относят к вспомогательным упражнениям на коньках.

Катание на коньках — прекрасное упражнение для детей и взрослых — также является одним из любимых видов активного отдыха. Систематические занятия на коньках положительно влияют на организм ребенка и имеют огромное значение для оздоровительного, умственного, нравственного, эстетического и трудового воспитания.

Холодный, чистый воздух окружающей среды благоприятно воздействует на организм,  ребенок обретает бодрость, легкость.

У детей происходит  существенная рефлекторная стимуляция роста и развития, усиливается обмен веществ, повышается устойчивость организма к различным отрицательным воздействиям окружающей среды. Это способствует быстрому приспособлению к изменениям внешней среды без каких-либо нарушений функциональной дея​тельности организма.

Игры и упражнения на  коньках являются эффективным средством, стимулирующим двигательную активность, улучшающим состояние здоровья и общую физическую подготовленность.

Катание на коньках имеет большое воспитательное и образовательное значение. 

Умения и навыки, полученные на занятиях, используются детьми в самостоятельной деятельности и играх.  Умелая организация обучения катанию на коньках в секции «Здоровячек» дошкольного образовательного учреждения № 9 помогает ребенку сравнительно легко овладеть двигательными навыками, обеспечивает необходимую психологическую подготовку к преодолению возникающих трудностей.

В современных условиях изменение ранее сложившейся системы образования, когда курс взят на создание вариативной, открытой системы образовательных услуг, создание и разработка программы становиться актуальной. 

Данная программа представляет собой документ, обьединяющий учебный материал программы Л.Д.Глазыриной «Физическая культура – дошкольникам» и освоение  в едином блоке  процесса обучения детей 5-6 лет катанию на коньках в условиях дошкольного учреждения. 

Программа рассчитана на 154 часа, из которых 9 часов - теоретическое обучение, 145 часов - практические занятия; индивидуальные консультации.
Педагоги в ДОУ, а также инструктор по ФВ должны обладать: высокой гражданственностью и нравственными качествами; любить работу с детьми; в совершенстве владеть знаниями и навыками общекультурного и профессионального образования; самовоспитания, самосовершенствования; обладать широкой эрудицией, культурой; советчиком; консультантом по предмету педагогической деятельности своей специальности.

ЦЕЛЬ: ОБУЧЕНИЕ   ДЕТЕЙ   5- 6 ЛЕТНЕГО   ВОЗРАСТА  КАТАНИЮ НА  КОНЬКАХ.

Программа способствует использованию специальных средств физической культуры в оздоровительных целях, укреплению здоровья, а также гармоничному, всестороннему развитию ребенка.                                                                                                                                                                                
Программа ориентирована на формирование у детей 5 -6 летнего возраста интереса к занятиям физическими упражнениями,  знаниям  по физической культуре, обогащению словаря понятиями из области физической культуры, повышение эффективности овладения детьми  жизненно важными двигательными навыками через осознание ими особенностей изучаемых движений.

ЗАДАЧИ  секции  «Здоровячек»
• Укрепление здоровья детей.

• Закаливание организма ребенка с учетом его возможностей и состояния здоровья.

• Формирование двигательных и специальных навыков и умений, с учетом физической подготовленности ребенка.

• Формирование на доступном уровне необходимых знаний в области гигиены, медицины, физической культуры.

• Научить детей ухаживать за спортивным оборудованием, инвентарем, пользоваться им постоянно.

• Воспитывать интерес к занятиям физической культурой.
1.1. Содержание и методика обучения катанию на коньках
В процессе обучения дети должны овладеть различными движениями на коньках: сохранять равновесие при скольжении, управлять туловищем, уметь отталкиваться поочередно то одной, то другой ногой во время движения по скользкой поверхности, выполняя разнообразные фигуры на коньках (цапля, ласточка, пистолетик...). Этими движениями дети овладевают постепенно. Процесс обучения катанию на коньках проходит в два периода: подготовительный и основной

ЗАДАЧИ    подготовительного  периода:
· вызвать у детей интерес и желание кататься на коньках;

· обеспечить общую физическую подготовку детей;

· формировать первоначальные двигательные представления о технике катания на коньках;

· выработать навыки быстрого самообслуживания, необходимые для подготовки к занятию и после его окончания;

· усвоить способы  самостраховки  при падении.

ЗАДАЧИ  основного периода:
· обучение катанию на коньках;

· формирование новых двигательных навыков катания на коньках;

· закрепление движений  уже имеющихся после подготовительного периода обучения.
ЗАДАЧИ соревновательного периода

· Закрепление и совершенствование навыков техники

· Воспитание уверенности в собственных силах

1.2.Основные направления периодов обучения
1.Оздоровительное.
Оздоровительное направление обеспечивает укрепление здоровья детей средствами физической культуры. Направленное на развитие компенсаторных функций, устранение  недостатков в физическом развитии, повышение сопротивляемости организма к неблагоприятным факторам внутренней и внешней среды.

2. Образовательное.
Образовательное направление обеспечивает усвоение систематизированных знаний; формирование двигательных умений и навыков; развитие двигательных способностей, интереса и потребности в физическом совершенствовании ребенка;

внедрение в практику нетрадиционных методов и приемов формирования движений и развития физических качеств.

3. Воспитательное.
Воспитательное направление обеспечивает социальное формирование личности;  воспитание ее с учетом фактора развития; воспитание человека с творческими способностями, предусматривающее нравственные, умственные, трудовые и эстетические потребности личности.

 ГЛАВА 2.  Содержание программы по обучению детей 5-6 летнего возраста катанию на коньках

1. ТЕОРИЯ - 9 часов

Работа по программе «Обучение детей катанию на коньках» предусматривает регламентированные, частично регламентированные и свободные формы занятий.

Основные теоретические сведения излагаются инструктором в группе на «сладких часах» (в соответствии с программой «Радуга») в доступной и интересной для детей  форме, дополняя рассказ демонстрацией картинок, слайдов, фотографий.

Повторение основных теоретических положений и закрепление знаний в сюжетной двигательной деятельности организуется инструктором по физическому воспитанию на физкультурных занятиях (по плану). Экскурсии, встречи призваны углубить имеющиеся у детей сведения о пройденном материале, способствуя формированию у детей более полного представления об увиденном. Видеофильмы помогают создать у детей представление о масштабе спортивных соревнований, переживаниях участников, болельщиков.

Мы думаем, что все этапы подготовки,  включающие в себя разноплановые  мероприятия, помогут формированию правильных, разнообразных навыков движения на коньках и способствуют развитию таких физических качеств, как выносливость и сила, ловкость и быстрота.

Этот фундамент, который станет основой физической подготовленности в старшем дошкольном возрасте, позволит удовлетворить потребность детей в движении.

2.1. Программа  обучения детей 5 – 6 летнего возраста катанию на коньках построена на следующих принципах:

1. Сознательность и активность заключается в том, что полноценное  овладение техникой катания на коньках возможно лишь при осмысленном и творческом отношении. 

2. Наглядность обучения – обязывает инструктора строить занятия таким образом, чтобы ребенок мог не только слышать, как надо выполнять упражнение, но и видеть, мышечно  прочувствовать.

3. Доступность и идивидуализация – суть его заключается в необходимости подбора таких загятий, которые бы отвечали уровню занимающихся, А также учитывая их анатомно-физиологические особенности и их индивидуальные особенности.

4. Прочность -  предполагает, что дальнейшее овладение техникой катания на коньках и ее совершенствование возможно только в случае, если хорошо усвоен предыдущий материал. Если овладение техникой идет медленно и навыки не прочны, -значит этот принцип не соблюден.

5. Систематичность - предполагает регулярные занятия на коньках. Нужно помнить, что нарушение этого принципа тормозит и осложняет обучение, может привести к травмам  и нанести ущерб здоровью занимающихся.
Учебно-тематический план 

секции  «Здоровячек» по обучению детей 5 – 6 летнего возраста

 катанию на коньках на  учебный  год
	№ п/п
	Наименование темы
	Всего
	Теория
	Практика

	1. 
	Что такое спорт?

История появления коньков и ее эволюция. 

Классификация коньков. 

Снаряжение маленького конькобежца. 

Зимние олимпийские игры(видеофильмы)

Правила безопасного катания на коньках.
	9
	9
	-

	2. 
	Первые шаги – обучение ходьбе на коньках.

Обучение  техники правильного  падения на льду.

Обучение и совершенствование техники катания по прямой.

Обучение  техники выполнения специальных упражнений на коньках.

Обучение техники торможения

Обучение техники поворотов 

Развитие физических качеств (ловкости, координации, выносливости) при выполнении специальных игровых упражнений

Подвижные игры, спортивные эстафеты на льду 
	5

5

25

30

10

10

40

10
	
	5

5

25

30

10

10

40

10

	
	Всего
	154
	9
	145


2.2. Особенности формирования навыков катания на коньках у детей 5-6 летнего
возраста
   ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ – 145 часов
Катание на коньках — сложный вид движения, состоящий из различных, структурных элементов: положения туловища, отталкивания, правильной  постановки конька при скольжении, сохранения равновесия. Сложность движения на коньках обуславливается взаимосвязью и общим ритмом двигательного акта при скольжении по льду на ограниченной площади опоры.

Катание на коньках — циклический вид движения. Цикл заключается в чередовании отталкивания ото льда то одним, то другим коньком, кратковременном скольжении на обоих коньках и последующем свободном скольжении на одном из них.

Процесс обучения необходимо осуществлять с учетом особенностей овладения детьми навыками катания на коньках. В начале обучения у детей наблюдается неустойчивая посадка. Они начинают бег на коньках в высокой посадке. В середине дистанции туловище несколько наклоняется, затем к концу пути снова выпрямляется. Это связано с тем, что у детей нет устойчивого равновесия на льду, поэтому они принимают удобную для них позу. Движения на коньках выполняются при большом мышечном и нервном напряжении, отчего утомляются мышцы и появляется стремление поднять выше туловище.

Это следует считать нормальным явлением в начале обучения. По этой причине дети не могут в начале зимы пройти 10—15 м с помощью одних толчков. Они обязательно переходят (2—3 раза) на двойную опору (скольжение на сомкнутых коньках), при  этом выпрямляют ноги, опускают голову.

При катании на коньках у ребят изменяется угол наклона туловища в зависимости от выполнения той или иной фазы. Они наклоняют туловище во время отталкивания, во время скольжения приподнимают туловище и одновременно выпрямляют опорную ногу.

К концу зимы у детей значительно улучшается посадка. Угол наклона туловища становится одинаковым при отталкивании, скольжении и   подтягивании толчковой ноги. Обычно дети наклоняют туловище сильнее, когда подтягивается свободная нога с опорой кончиком конька о лед, и меньше — при подтягивании свободной ноги, находящейся высоко надо льдом. Состояние посадки зависит также от устойчивости тела на коньках. Обычно девочки, имея лучшую устойчивость на коньках при одноопорном скольжении, катаются в более высокой посадке. Мальчики в фазе скольжения катаются с опорой и на другую ногу, поэтому имеют более низкую посадку.

На разных этапах обучения дети по-разному сгибают ноги во время катания, что также зависит от наклона туловища, от начала или окончания отталкивания. Во время завершения отталкивания ребенок в начале обучения выпрямляет опорную ногу, тогда как в начале отталкивания сгибает. В конце обучения в момент отталкивания опорная нога остается согнутой.

Занятие конькобежным спортом значительно повышает устойчивость вестибулярного аппарата, который имеет большое значение в поддержании равновесия. От его тренированности зависит уменьшение возбудимости в органах равновесия, а также правильное распределение мышечного напряжения.

В результате обучения катанию на коньках функция равновесия успешно совершенствуется, что позволяет детям легко и свободно маневрировать на льду, выполнять различные фигуры, подолгу удерживать равновесие на одной ноге.

В начале формирования навыка катания на коньках дети перемещают руки в стороны, хотя эти движения не оказывают влияния на качество катания. Лишь с приобретением устойчивости на коньках хаотичные движения рук становятся согласованными с движениями ног. Это наблюдается главным обрезом в процессе отталкивания — движения рук и ног перекрестны. Когда дети переходят на одноопорное скольжение, они разводят руки в стороны. В конце зимы под влиянием обучения у ребят появляется  некоторая синхронность в движениях рук и ног на протяжении всей дистанции.

Дети дошкольного возраста при отталкивании выносят одну руку — согнутую — вперед, другую — прямую — в сторону - назад. Во время скольжения руки разводят в стороны - вниз, в переходной фазе руки опускают вниз. В этот момент обычно дети начинают группироваться перед началом отталкивания, т. е. в момент выведения туловища из равновесия. В начале обучения при отталкивании дети сильно наклоняют конек на внутреннее ребро. Толчок обычно очень короткий, максимальных усилий при этом не наблюдается. Более затяжной и длительный толчок дети делают правой ногой, в то время как на левой ноге они лучше удерживают равновесие. Вероятно, это связано с тем, что дети чаще упражняются в катании на коньках в направлении против часовой стрелки (как принято в конькобежном спорте), и в связи с этим повышается большая тренированность правой ноги.

В конце зимы у мальчиков наблюдается более сильный, быстрый толчок обеими ногами, так как они начинают увлекаться скоростью передвижения. У девочек толчок остается без изменения. С появлением хорошей устойчивости на коньках дети меньше наклоняют коньки вовнутрь. Они делают сильный разворот конька в сторону толчковой ноги. При таком положении коньков легко удерживается равновесие, лучше осваивается направление толчка в сторону - назад. Как  уже  говорилось,  начальный  процесс  обучения  характерен несовершенством посадки, преобладанием двухопорпого периода в катании на коньках.

В конце зимы у детей соотношение между двухопорным и одноопорным периодом изменяется, У мальчиков продолжает преобладать двухопорный период, у девочек наблюдается пропорциональное соотношение обоих периодов. При катании на коньках у детей почти на всех занятиях наблюдается  мелкошажие. Длина шага за зимний сезон увеличивается незначительно, на 0,17 ми на 0,1м. В среднем дети обоего пола имеют одинаковую длину конькобежного шага, равную 1,2 м.

Таким образом, движения на коньках в процессе обучения качественно перестраиваются: происходят большие изменения в посадке, появляется хорошая устойчивость на коньках. Все это приводит к тому, что дети могут легко пробегать дистанцию 10 м, при этом отмечается хорошая согласованность в движениях рук и ног, перенос тяжести тела на опорную ногу, на всем пути пробега делают энергичные толчки коньками, нап​равляя их во время движения в сторону - назад. При выполнении различных поворотов на коньках, катании в разных направлениях,   особенно   в   играх,   у   детей   совершенствуются пространственные представления, они постепенно учатся экономно действовать на большой площади катка, соблюдая определенное расстояние от катающегося впереди товарища.

По мере усвоения движений представленья о технике становятся более четкими.  Дети понимают,  как принять исходное положение, как изменить направление движения, увеличить скорость и т. д. Оценивая движения своих товарищей, ребенок обращает внимание на положение туловища, на состояние равновесия, на наклон коньков, на силу толчка, постепенно понимает, что на качество движения влияет правильное соблюдение техники катания на коньках. Кроме того, у детей расширяется круг знаний о свойствах льда, снега. Они узнают, что в зависимости от погоды меняется и качество льда. Когда лед мутный, покрыт тонким слоем снега, дети обычно говорят, что лед тормозит коньки. Звонкий лед вызывает у детей положительные эмоции. Они любуются его блеском.

Приближение дня и времени занятия вызывает у детей радостное оживление. Катание на коньках сохраняет хорошее настроение на весь день.  

Дети любят, когда на занятие выносятся различные игрушки: кубики, цветные льдинки, подставки с флажками, когда сам воспитатель катается вместе с ними. В таких случаях дети сознательно подражают ему, хотят научиться, так же кататься на коньках.

Нередко катание вызывает у ребят страх, неуверенность в себе. Необходимо с первых шагов ребенка на   коньках помогать ему, сознательно преодолевать чувство страха, проявлять волевое усилие при выполнении заданий.  Правильная организация  при постепенном включении разнообразных подготовительных, подводящих упражнений, систематическая тренировка умения   удерживать равновесие, а также своевременная помощь воспитателя, поощрение первых удачных попыток в пе​редвижении на коньках избавляют детей от чувства страха.

На занятиях дети приучаются к дисциплинированности, что, в свою очередь, способствует лучшему восприятию программных заданий, упражнений, игр, повышению качества движений на коньках. Таким образом, катание на коньках при целенаправленном руководстве со стороны взрослого может оказать всестороннее влияние на развитие ребенка.

Благодаря влиянию холодного воздуха, действующего на ограниченную поверхность кожного покрова, катание на коньках способствует улучшению терморегуляторных процессов в организме и, следовательно, закаливанию детей. Повышается сопротивляемость к простудным заболеваниям, что приводит к снижению   заболеваний ангиной, пневмонией, острыми респираторными инфекциями. Отмечается сокращение продолжительности протекания того   или иного заболевания с   10—12 до 5—6 дней. Систематические занятия на коньках, проводимые на воздухе, оказывают положительное влияние на организм детей.
 ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД ОБУЧЕНИЯ

В подготовительном периоде решаются следующие задачи:

· вызвать у детей интерес и желание кататься на конь​ках;

· обеспечить общую физическую подготовку детей;

· формировать первоначальные двигательные пред​ставления о технике катания на коньках;

· выработать навыки быстрого самообслуживания, не​обходимые для подготовки к занятию и после его окон​чания;

· усвоить способы самостраховки при падении.
Соответственно этим задачам определяется содержание занятий подготовительного периода. 

На первом занятии проводится беседа с детьми.  Вместе с ребятами рассматриваются иллюстрации, фотографии о видах спорта, где спортсмены катаются на льду ( конькобежцы, фигуристы, хоккеисты, шорт-трек) подробно рассказывая о каждом виде спорта.
В подготовительном периоде дети впервые знакомятся с необычным для них видом движения на льду, которое требует устойчивого равновесия, больших физических затрат. С этой целью проводятся различные упражнения: подготовительные, подводящие и специальные.

Подготовительные упражнения применяются для совершенствования функции равновесия, для укрепления соответствующих групп мышц, а также для подготовки всего организма к катанию на коньках. К ним относятся наклоны, повороты, приседания, упражнения на равновесие, разнообразные прыжки.

Подводящие упражнения знакомят детей с элементами техники катания на коньках. К ним относятся  следующие упражнения: «Конькобежец», «Неваляшка», (наклоны стоп влево или вправо), «Перекачка» (перенос центра тяжести туловища на одну, затем на другую ногу) и другие, имитирующие скольжение на коньках на месте и с продвижением вперед

Специальные упражнения проводятся на снежной утрамбованной площадке и способствуют формированию первоначальных умений катания на коньках на льду по прямой, поворотов, торможений.

Двигательные умения, приобретенные в упражнениях, закрепляются в подвижных играх. Они проводятся на протяжении всего подготовительного периода. 

Наиболее полезны игры с бегом, прыжками, равновесием: «Сделай фигуру», «Быстрей по местам», «Ловишка», «Волк и зайцы», «Мышеловка», «Кружки и звездочки» и т. д.

Подготовительные упражнения  включают  в осенний период в одно из двух физкультурных заня​тий и повторяют на утренней гимнастике ежедневно. Подготовительные и подводящие упражнения на асфальтированной дорожке  можно проводить в конце октября. 

К началу обучения дети, как правило, не знают техники катания на коньках, хотя многие из них знакомы с этим видом движения по телепередачам, по различным наблюдениям за конькобежцами. 

Важной задачей является формирование первых представлений о движении.

В подготовительный период целесообразны такие формы работы, как беседа с детьми с демонстрацией специально подобранных фотографий, открыток о конькобежцах или иллюстраций в книгах. Хорошее впечатление оставляют у детей диафильмы, фильмы о конькобежном спорте.

С наступлением устойчивой зимы  проводятся  экскурсии на каток. Во время экскурсии дети знакомятся с различными видами движения на коньках, обращают внимание на одежду конькобежцев, на их позу, знакомят с разными типами коньков, на которых катаются спортсмены, на фигуры, которые они выполняют.

После, на физкультурном занятии можно провести с детьми 2—3 упражнения, такие, как «конькобежец», прыжки с поворотами, ходьба по узкой дорожке, гимнастической скамейке и др.

Представления о позе конькобежца можно закрепить в повторных беседах с просмотром различного наглядного материала. Обращая внимание на позу конькобежца, можно спросить детей, почему именно так надо держать туловище во время движения на коньках. Ценно, когда ребята сами придут к выводу о важности такой позы с целью сохранения устойчивости.

Альбом с фотографиями, книги с иллюстрациями целесообразно поместить на весь осенний период в групповом уголке книги, чтобы дети самостоятельно рассматривали их, совершенствовали зрительные представления о технике катания на коньках.

На первых занятиях перед выходом на прогулку детям нужно часто показывать и объяснять технику шнуровки. Постоянный контроль и помощь со стороны родителей позволит намного сократить время подготовки к занятию. С этой целью можно дать задание: «Кто быстрее и лучше зашнурует ботинки».

Подобное содержание подготовительного периода создает хорошую готовность детей к занятиям на льду, позволяет решить в дальнейшем задачи основного периода обучения.

Для  выполнения движений на коньках важно учить ребят  приемам самостраховки. Дети должны уметь группироваться в момент потери устойчивости на коньках. Для этого надо присесть, туловище наклонить слегка вперед, руки опустить вниз до коньков, коньки слегка расставить. Важно, чтобы дети мышечно почувствовали технику правильного падения. Это упражнение можно включать в каждое занятие, после подводящих упражнений.  Этим упражнениям учат детей на занятиях на снежной утрамбованной площадке и затем закрепляют в основном периоде обучения.

Произвольная ходьба или катание позволяют детям ощутить скользкую поверхность, почувствовать свои возможности, а воспитателю выявить ошибки, которые с помощью специальных приемов обучения могут быть сразу же исправлены на первых занятиях. Обычно дети допускают одну и ту же ошибку, неровно ставят коньки; необходимо всегда требовать от ребят, чтобы они следили за этим и ставили коньки прямо.

Занятия на снежной утрамбованной площадке проводятся со всеми детьми группы. Прежде всего,  нужно правильно выбрать способ организации детей. Вводная и заключительная части занятия обычно про​водятся фронтальным способом. В основной части лучше использовать посменный способ (по 3—4 детей). Ребятам можно предложить встать в шеренгу так, чтобы они хорошо видели показ воспитателя. Из этого построения дети поочередно выполняют необходимые упражнения.

ОСНОВНОЙ ПЕРИОД ОБУЧЕНИЯ
В основной период обучения ставятся задачи:

· формирование новых двигательных навыков катания на коньках 

· закрепление движений, уже имеющихся после подготовительного периода обучения

· обучение технике  катания по прямой, 

· обучение катанию по кругу;

· учить сочетать отталкивание со скольжением на одном, на другом коньке, на двух вместе, соблюдая при этом правильную посадку и постановку коньков,   поворотам и торможению.

Необходимо предоставить детям, с целью приобрете​ния прочных навыков катания по прямой, возможность выполнять разбег разными способами:  короткими и длинными шагами. Учить их переключать одно двигательное действие на другое,  разбег и скольжение на двух ногах; разбег, скольжение и поворот; разбег, скольжение и торможение; разбег и выполнение различных фигур в одноопорном скольжении.

В этот период совершенствуются навыки самостоятельности при подготовке к занятию, дети приучаются оказывать помощь своим товарищам во время занятий. Весь процесс обучения в основном периоде распределяется на три части.
Вначале дети усваивают катание по прямой,  как основу всего содержания обучения.

В это время ребята учатся сохранять правильную посадку при устойчивом равновесии и правильно отталкиваться, соблюдая направление толчка в сторону - назад и выполняя определенный взмах руками. 

Затем предусматривается совершенствование приобретенных навыков в играх, эстафетах и формирование умения управлять туловищем и движением ног при выполнении бега по кругу, поворотах и торможениях. Важно научить детей во время скольжения на коньках переключаться с одного движения на другое, а во время отталкивания и скольжения переносить тяжесть тела с левой ноги на правую. От этих умений зависят устойчивость и длительность одноопорного скольжения. 

В конце обучения осуществляется закрепление всех приобретенных умений и навыков и ставится новая задача — формирование навыков скольжения на одном коньке после небольшого разбега в разных позах: присев на одну ногу, вытянув вперед другую, стоя на одной ноге, другую отвести назад или, согнув, поднять ее вперед.

Необходимо постепенно усложнять содержание занятий с учетом структуры изучаемого движения, так как известно, что только последовательное, постепенное усложнение занятия позволит детям быстро и сознательно усвоить предлагаемое упражнение, накопить двигательный опыт. В занятия последовательно включаются разнообразные подводящие и специальные упражнения, большей частью в игровой форме.

1. Катание по прямой  разными  способами: с помощью толчка одной ногой; двумя ногами с последующим  переходом на двухопорное  скольжение, с помощью по очередных отталкиваний обеими ногами без перехода на скольжение на сомкнутых ногах.

2. Повороты —  с разбега по прямой поворот в любой части прямой; с разбега переход на скольжение на сомкнутых коньках и поворот у обозначенного места, влево или вправо  (поочередно); с разбега переход на скольжение с последующим въездом в ограниченное пространство. Катание по кругу двумя способами: отталкиваясь правым коньком, скользить на  наружном  ребре левого конька; отталкиваясь левым  коньком, скользить на наружном ребре правого конька.

· Торможения  двумя   способами:   «плугом»,  «полуплугом».

· Скольжение на одном  коньке после  разбега.

· Игры на льду.

· Произвольное катание.

Как уже отмечалось, большое место в обучении занимает катание на коньках по прямой. Дети учатся сохранять правильное положение туловища и устойчивое равновесие, правильно отталкиваться, соблюдая необходимое направление толчка в сторону - назад, приучаются согласовывать движения рук и ног. 

Когда движение будет усвоено, можно ввести игры и перейти к катанию по кругу, научить детей поворотам и торможениям, используя при этом  различные  упражнения  и  игры.

Таким образом, в основной период обучения включаются упражнения на льду (46% времени), произвольное катание (20%) и игры (34%).

В основном периоде обучения играм отводится больше места. Это объясняется тем, что в игре движения становятся целью игровой активности ребенка.

Важное  значение имеет  произвольное катание. Дети по своей инициативе упражняются в тех действиях, которые им больше нравятся, в которых они достигли лучших результатов. В то же время пытаются самостоятельно овладеть наиболее сложными и трудными для усвоения действиями.

Успех в формировании двигательных навыков зависит от правильного подбора упражнений и игр на льду. Но  в новой, непривычной обстановке ребята сильно напрягаются и передвигаются очень осторожно. Это связано с тем, что, занимаясь на льду, дети сталкиваются с новыми условиями выполнения движений на скользкой, твердой поверхности льда, стоя на небольшой и подвижной опоре. Дети приобретают новое для них «чувство льда», которое представляет собой сложное комплексное восприятие, связанное с двигательной чувствительностью и звуковыми ощущениями, возникающими при соприкосновении конька с поверхностью льда. Выполняя разбег, дети боятся в нужный момент вывести тело из равновесия. Это затрудняет передвижение на коньках. Поэтому вначале обучение на льду следует начинать с обычной ходьбы на коньках по катку, в сочетании с упражнением «елочка». 

Ребенок скользит на одном коньке, отталкиваясь в это время другим коньком. Подобные ориентировочные действия позволяют ему более качественно выполнить задание, уменьшается количество проб и ошибок, что приводит к более точному овладению техникой отталкивания. После этих упражнений можно перейти к следующему упражнению - разбегу, отталкиваясь поочередно обеими ногами, и последующему скольжению. Затем проводятся и другие упражнения.

Таким образом, детей знакомят с новыми движениями постепенно, опираясь на ранее освоенные.
От занятия к занятию возрастает и трудность новых заданий. Если детям вначале разрешается кататься по прямой, переходя на скольжение на двух сомкнутых ногах, то впоследствии они должны уметь попеременно скользить то на одной, то на другой ноге. На первых занятиях от ребят не требуется длительного скольжения на одном коньке, они делают неограниченное число шагов. В дальнейшем они успешно справляются с заданием выполнить нужное количество шагов.

Одним из ведущих элементов техники катания на коньках является группировка, умение принять наиболее целесообразную для скольжения на двух сомкнутых коньках позу с достаточно сильно согнутыми ногами и наклоненным вперед корпусом. Для этого вводится упражнение «Пружинка». Сначала его рекомендуется выполнять с помощью  разбега  из 2—3 шагов, затем  из 4—5 шагов.

При обучении катанию по кругу надо приучать детей управлять сначала одним скользящим коньком, наклонив его на наружное ребро, другая нога в это время производит отталкивание в сторону - назад. 

Это упражнение выполняется в обе стороны. Надо следить, чтобы дети наклоняли туловище в сторону поворота. 

Упражнение лучше выполнять одновременно 4—5 ребятам, которые равномерно размещаются по кругу, нарисованному на льду. Остальные следят за тем, как выполняется задание.

Через 2—3 занятия на льду детей учат поворотам с разбега по прямой. При этом соблюдается определенная последовательность. Сначала ребята разбегаются до определенного ориентира, находящегося на расстоянии 3—4 м, затем скользят на двух ногах и у снежного кома делают поворот, наклоняя  коньки и туловище в сторону поворота. Можно предложить детям после разбега въехать в дугу, нарисованную на льду, или коридорчик, сделанный из снега. 

Такое упражнение позволяет детям благодаря ориентиру заблаговременно определить, в какую сторону надо наклонить коньки и туловище Навыки поворотов закрепляются в игре «Змейка». 

Начинать разучивать торможение лучше всего в упражнении «Фонарики». Дети при этом поочередно соединяют и разводят носки коньков во время скольжения на двух ногах. В этом упражнении они быстро, после 2—3 повторений, усваивают необходимое положение коньков. Эти виды торможения, дети учатся соблюдать соот​ветствующее положение тела. При торможении «плугом» колени должны быть соединены, туловище слегка наклонено вперед, руки внизу. При торможении «полуплугом» опорная нога слегка согнута, туловище наклонено в ее сторону.

Овладение поворотами и торможениями позволяет включать в занятия подвижные игры с катанием по всему катку с ловлей и увертыванием, в которых надо уметь легко маневрировать на льду. В дальнейшем появляется необходимость разучивания скольжений на одном коньке после разбега по прямой и при катании по всему катку в позах: стоя — «цапля», «ласточка», присев «пистолетики». 

Таким образом, в основном периоде обучения предусматривается не только разучивание новых движений, но и совершенствование уже знакомых движений, последовательное нарастание объема заданий, интенсивности физических нагрузок. Включение новых упражнений способствует приобретению детьми широкого круга двигательных умений и навыков, что помогает легкому освоению различных видов катания на коньках, увеличивает их двигательную активность и самостоятельность.

Важно создать благоприятные условия для обучения каждого ребенка в тесной связи с обучением всех детей. Структура занятий должна соответствовать требованиям, предъявляемым в настоящее время к построению физкультурных занятий в детском саду. Однако занятия по обучению детей катанию на коньках имеют свою специфику, которая зависит от задач, периодов и этапов обучения, степени освоения двигательных навыков, погодных условий и оснащенности необходимым инвентарем. Поэтому структура занятий несколько более свободная, наблюдаются подвижное соотношение между частями вводно-подготовительной, основной и заключительной и некоторая вариативность основной части

В холодную погоду при температуре от —14 до —18° задания различного характера сокращаются, проводится произвольное катание, игра дается в быстром темпе.

В помещении перед выходом на каток дети выполняют 2—3 подводящих упражнения к главному двигательному заданию основной части занятия.

При низких температурах воздуха основная часть занятий сокращается, включается небольшое количество упражнений, игр, и они проводятся в быстром темпе  со  всеми детьми одновременно.

Физическая нагрузка на занятиях увеличивается постепенно.  Самая высокая нагрузка обычно предусматривается в основной части занятия, в конце занятия, в заключительной части организм детей приводится в спокойное состояние. Обычно через 3—4 мин после окончания занятий пульс у детей восстанавливается. Этому способствует спокойное, произвольное катание друг за другом или по всему катку врассыпную с выполнением нескольких несложных игровых заданий. 

Когда у детей хорошие двигательные навыки, целесообразно строить занятия, состоящие полностью из игр. На этих занятиях предусматривается не только закрепление навыков, но и воспитание быстроты, ловкости. При этом важно создавать такие условия, в которых бы дети могли проявить инициативу, выдержку, решительность, смелость и другие нравственно-волевые качества.

Чтобы занятие прошло слаженно целесообразными способами организации являются посменный и группо​вой в сочетании с поточным. В тех случаях, когда надо выявить двигательные возможности каждого ребенка, используется индивидуальный способ выполнения заданий. При этом следует приучать детей заранее готовиться к выполнению упражнения, начинать его в момент, когда товарищ заканчивает движение.

Наиболее эффективный способ — посменный, когда подбираются 3—4 ребенка, имеющих одинаковый уровень развития навыка. В тех случаях, когда у детей начинает угасать интерес к выполнению задания или они проявляют чувство страха, можно группировать детей с разным уровнем развития движения на коньках. Эффект обучения обычно возрастает.

Последовательное формирование навыков катания на коньках возможно при такой методике, когда каждый прием обучения используется в течение одного занятия с различными целями. При этом учитываются этапы обучения, конкретные учебные и воспитательные задачи, уровень развития движений детей всей группы и каждо​го ребенка.

Большое место отводится и практическим методам: упражнениям, игровым приемам, элементам соревнования. Важно в процессе обучения вызывать у детей положительные эмоции, что способствует формированию двигательных умений.

Обучая детей катанию на коньках хорошо использовать разные приемы наглядности. В качестве наглядных приемов используются зрительные ориентиры: разметка на льду в виде цветных линий, снежки, цветные льдинки, флажки, шнур; непосредственный показ инструктором или хоро​шо катающимся ребенком различных положений туловища, ног. 

При показе важно правильно расставить детей, чтобы они могли увидеть все элементы движения. Лучше поставить ребят в шеренгу вдоль длинной дорожки катка. После этого предложить им принять позу конькобежца и поочередно выполнить то движение, которое было показано.

При катании на простых коньках не надо требовать от детей низкой посадки, достаточно чуть наклонить туловище, примерно на 60°. Ребенку будет понятно, когда ему скажут: «Наклони так туловище, как будто ты хочешь сесть на стул».

Постепенно необходимо все больше переходить от наглядных приемов обучения к словесным. 

Дети сравнительно легко запоминают движения, которые они разучивают на занятиях. Важно добиться того, чтобы дети поняли, почему они выполняют упражнение правильно, какие ошибки ведут к неверному выполнению задания. 

Необходимо помнить, что словесные методы обучения больше применяются в период углубленного разучивания движений и не должны быть длительными, так как это приведет к охлаждению детей. Как выполнить знакомое движение, дети могут объяснить в помещении, перед выходом на лед. Оценку качества движений лучше организовать в процессе занятия. 

С первых занятий надо приучать детей в момент наблюдения сопоставлять, сравнивать движения товарищей с образцом, пра​вильно называть лучших «конькобежцев», обосновывать свой выбор. Сначала инструктор показывает движение. С приобретением двигательного опыта дети могут дать объективную, мотивированную оценку движениям не только товарищей, но и себе. Все это в дальнейшем позволяет повысить качество движения, воспитывает у детей серьезное отношение к обучению.

Обучение катанию на коньках осуществляется с помощью разнообразных приемов формирования двигательных умений и навыков: упражнений, игровых двигательных заданий и подвижных игр. Большое значение придается повторению упражнений, благодаря которому представления о движениях на коньках становятся более обобщенными. Повторение упражнений необходимо давать с некоторыми изменениями. Вариативность повторений одного и того же движения ведет к качественному его выполнению

В период углубленного разучивания подводящие упражнения помогают детям усвоить многие трудные элементы движений. 

Так, упражнение «Перекачка» сначала выполняется на месте, затем во время передвижения на коньках по льду. Дети приучаются переносить тяжесть тела на опорную ногу.

Игровые приемы обучения можно использовать на этапе совершенствования приобретенных навыков и в момент углубленного разучивания движений. В первом случае дети самостоятельно переносят способы выполнения движения в разные ситуации, во втором — разные способы выполнения знакомого движения быстрее запоминаются в новом содержании.

Игровые задания и игры с правилами необходимо объяснять детям доступно, кратко. С содержанием некоторых игр можно знакомить в раздевалке, избегая тем самым статических поз детей при объяснении игры на катке. На занятии нужно быстро организовать ребят. Отдельные игры включаются во вводную часть занятий.
В конце зимы содержание всего занятия состоит из 4—5 разнообразных игр, которые последовательно включаются в каждую часть. Благодаря применению игровых приемов навыки движения формируются более правильно, становятся прочными.

Качество движений улучшается под влиянием эле​ментов соревнования, так как в результате этого усиливается эмоциональное отношение к заданию. Элементы соревнования, как правило, включаются в игровую ситуацию с установкой на лучшее качество выполнения движения, а в дальнейшем — на  быстроту  выполнения.

Поскольку обучение катанию на коньках организуется в форме коллективных занятий, необходимо постоянно следить за индивидуальными проявлениями каждого. Ошибки при выполнении упражнений необходимо устранять тотчас. С этой целью можно вновь дать образец правильного движения, предложить ребенку, допускающему ошибки, выполнить движение с тем, кто хорошо катается, или самому воспитателю вместе с ребенком выполнить задание, попутно поясняя, как надо действовать.

Надо добиваться того, чтобы каждый ребенок независимо от его индивидуальных особенностей смог научиться кататься на коньках, овладеть всеми доступны​ми видами движения. С этой целью используются дифференцированные задания с учетом особенностей усвоения, связанным с состоянием здоровья ребенка, 

Физическое развитие здорового ребенка в течение жизни закономерно изменяется и должно укладываться в определенные возрастные нормы. 

Систематическое наблюдение за каждым ребенком, посещающим дошкольное учреждение, дает возможность своевременно выявить  отклонения в состоянии здоровья и физическом развитии.

3.  Требования к подготовке занимающихся детей 5-6 летнего возраста
Дети должны знать

Находясь на льду строго соблюдать правила катания:

· Двигаться на катке только в одну сторону;

· Не мешать друг другу;

· Помогать слабым;

· Если упал товарищ, помоги ему встать;

· Если упал сам, не держись во время падения за товарища; 

· Падать правильно;

· На катке не спешить;

· Если устал, отдыхать только на скамейке;

· Не портить лед коньками;

· Нельзя садиться на снег и лед;

Овладев умением кататься, ребенок должен:

· Уметь дышать через нос и не задерживать дыхание;

· Почувствовав усталость в ногах, присесть на скамейку;

· Ставить конек прямо, не сваливая его на внутренние ребра;

· Следить за законченным толчком конька;

· Скользить по прямой на двух коньках;
Научившись хорошо кататься, ребенок должен уметь:

· Свободно и легко скользить по ледяной площадке;
· Выполнять специальные упражнения на льду;
· Кататься по кругу;
· Выполнять повороты;
· Выполнять торможение «плугом», «полуплугом»;
· Разбег и скольжение на одной ноге;
· Разбег с поочередным отталкиванием обеими ногами и скольжение на двух ногах;
· Ориентироваться на площадке во время подвижных игр и свободного катания;
· Полученные умения и навыки применять в подвижных играх на льду.
3.1. Перечень учебно – методического обеспечения
Для проведения эффективных занятий на льду по обучению детей 5 – 6 лет катанию на коньках необходимо:

· Использовать наглядный материал, видеофильмы;

· В качестве наглядных приемов использовать зрительные ориентиры: разметку на льду, в виде цветных линий, цветные льдинки, флажки, шнуры.

· Спортивное оборудование для организации подвижных игр и эстафет;

· Коньки, для каждого ребенка.
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