Приложение 3

Тренинг «Внимание»

Внимание – это форма организации познавательной деятельности, избирательная направленность сознания на определенный объект, внешний или внутренний. Выделяют три основных вида внимания: непроизвольное, произвольное, послепроизвольное.

У подростков внимание является преимущественно произвольным. Нужно принимать во внимание тот момент, что даже самая интересная лекция, самый интересный материал воспринимается не дольше 7-8 минут, после чего обязательно наступает кратковременное переключение внимания.

Внимание у учащихся 5-6 классов можно оценить с помощью методики «Счет», направленной на исследование внимания и работоспособности учащихся.

Инструкция: учащимся предлагается быстро и правильно складывать два однозначных числа, написанных одно под другим.

Эта работа продолжается 10 минут. За это время каждый ученик должен произвести сложение заданных чисел двумя различными способами.

Первый способ: сумму чисел ставят в верхнюю строку, а под ней в нижнюю строку ставят предыдущее верхнее число. Если сумм больше 10, то десяток отбрасывают, пишут только число единиц.

Пример: 5  4  9  3  2  5  7  2

               9  5  4  9  3  2  5  7 и т. д.

Второй способ: сумму ставят в нижнюю строчку, в вверх переносят предыдущее нижнее слагаемое.

Пример: 5  9  4  3  7  0  7  7  4

               9  4  3  7  0  7  7  4  1 и т. д.

Надо объяснить и показать сначала эти способы. Затем сказать, что в течении минуты должны действовать по первому способу, а потом, по сигналу, - по второму способу, поставив вертикальную черту, а затем, через минуту, опять перейти к первому способу и т. д.

Оценка: найти среднее число сложений за 1 минуту. Если результат близок к 20, то это свидетельствует о достаточной работоспособности и хорошем уровне внимания. Если число менее 8, то работоспособность очень мала, уровень внимания очень низкий.

Успешное выполнение этого задания требует от учащихся определенного развития памяти, так как им нужно не только понять инструкцию, но и удержать её в уме в течение некоторого времени.

Методика отыскивание числа по таблицам Шульте.

Инструкция: испытуемому поочередно предлагается 5 таблиц, в которых в произвольном порядке расположены числа от 1 до 25. Подросток должен отыскать числа по порядку, показывая и называя вслух. Время выполнения задания регистрируется. Для учащихся среднего звена норма – 45 – 60 секунд на 1 таблицу.
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Для тренинга внимания можно использовать следующие игры «Пропусти число», «Считаем вместе», «Развиваем внимательность и наблюдательность», «Повторяем движения» и т. д.

Игра «Повторяем движения».

Участники игры стоят в кругу. Ведущий в центре. Условия игры: ведущий показывает какие-либо движения, а участники должны их повторять, кроме одного, двух. Например, если ведущий поднимает руки вверх, хлопать в ладоши; а при положении «руки в стороны» - топать ногами. Тот, кто ошибается, сам становится ведущим.

