Приложение 1.

В пятом веке до нашей эры в Древней Греции вошла в моду софистика – искусство ведения спора. Многие умные, но не очень честные люди жадно ухватились за возможность «Строго логически доказывать», что черное – это белое, добро это зло, истина – это ложь… Однако нет худа без добра. Появление софизмов – рассуждений, правдоподобных в каждом куске, но вопиюще неверных в целом (нелепое, ложное, но хитро придуманное умозаключение, основанное на заведомой несуразице) – заставило математиков задуматься о логическом строении геометрии и арифметики.

 Наиболее серьезную роль сыграли математические софизмы, или апории, придуманные Зеноном, мудрецом жившем в 5 веке до н.э. в южноитальянском городе Элеи. До нас дошли 4 его софизма, или апории, что по-гречески значит «непреодолимое препятствие». Вот одна из апорий Зенона: «В каждый момент времени летящая стрела неподвижна. Значит, она не​подвижна во все моменты времени, и ее дви​жение никогда не сможет начаться».
Что такое «момент времени» с точки зре​ния формальной математики, стало ясно только в XIX веке, когда усилиями Коши, Вейерштрасса, Дедекинда и других ученых была построена логически непротиворечивая теория действительных чисел. Кстати, в кон​це того же XIX века апория Зенона о стреле была удивительным образом отражена в тех​нике: братья Люмьер создали кинематограф. 

Апории Зенона заставили учёных задуматься над про​тиворечивыми взаимоотношениями между пространством, движением и временем. Хотя Зенон ошибался уже в том, что сумма бесконечного числа слагаемых (убывающих) оказывается конечным числом: ½+ ¼ + … = ½ : (1 – ½ )=1. Но самое, пожалуй, главное то, что Зенон один из первых представил себе бесконечно малую величину, то есть такую величину, которая постоянно стре​мится к нулю, но никогда его не достигает. А учение о бес​конечно малых и бесконечно больших величинах играет огромную роль в современной математике. Впрочем, о бесконечной геометрической прогрессии вы узнаете позже в курсе алгебры ...

Софизмы:

1) Попробуем доказать что 5=6. А вы найдите ошибку:

Для доказательства возьмем числовое тождество

35 + 10 – 45= 42 + 12 – 54.

Вынесем общие множители левой и правой части за скобки:

5(7+2 – 9)=6(7+2 – 9).

Разделим (!) обе части на общий множитель, получим: 5=6.

Нашли ошибку?

2) 2∙2 = 5.

Имеем числовое тождество 4 : 4 = 5 : 5.

Вынесем за скобки в каждой части общий множитель (!):

4 ∙(1:1) = 5 ∙(1:1).

Числа в скобках равны, значит, 4 = 5, или 2 ∙ 2 = 5.

