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ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПАСПОРТНОЙ СИСТЕМЫ В РОССИИ

«Паспорт – вид, свидетельство, 

лист или письмо для проходу 

или проживания»

В.И.Даль


Паспортная система – неотъемлемый элемент государства. Она зародилась еще в 15 веке в Германии в целях отделения честных торговцев и ремесленников от бродяг и разбойников. С укреплением паспортной системы возникло понятие «полицейского государства», в котором паспорта использовались и для контроля за передвижением граждан, и для надзора за «неблагонадежными».


Еще в Древней Руси для передвижения по стране (кроме крепостных крестьян) требовалась «знатка», т.е. поручительство одного из членов общины. Изданное царем Алексеем в 1649 году Соборное Уложение впервые законодательно закрепило требование удостоверения личности и обязывало все русских, выезжающих за границу, иметь «проездные документы», а также вводило жесткие меры наказания за нарушение порядка.


В 1714 году, а затем в 1719 году указами Петра 1 была введена обязательность «проезжих писем» и «пашпартов» для свободных жителей, выезжающих в другие местности. Воеводам и губернаторам запрещалось пропускать через вверенные им территории  граждан без паспортов.


Паспорта были двух видов:

· Прокормежные (позволяющие уходить на работу до 30 верст) – выдавали помещики и приказчики

· Пропускные (тем, кто отлучался в другие уезды) – выдавала местная власть сроком на 3 года. в паспортах описывался рост, цвет глаз, волосы, особые приметы.

С целью исключения подделок с 1803 года паспорта стали печататься. Порядок получения паспортов регламентировался в Положении о паспортах 1812 года.

С 1809 года в Санкт-Петербурге и с 1916г в Москве в составе городской полиции были учреждены адресные конторы.

Последнее Положение о видах на жительство в царской России было принято в 1894 году. В соответствии с ним с января 1895 года началась выдача новых по форме документов, в которых подчеркивалось сословное разделение. Дворянам, офицерам, купцам и разночинцам выдавались бессрочные паспортные книжки. Для мещан, ремесленников, сельских жителей предусматривались три вида на жительство: паспортные книжки со сроком действия до 5 лет, паспорта (выдавались на 1 год), бесплатные виды на отлучку.

В ходе первой русской революции правительство было вынуждено внести некоторые изменения в паспортную систему. В 1906 году были отменены ограничения в правах крестьян и других податных сословий на право свободного выбора места жительства. Заграничные паспорта выдавались без промедления сроком на 5 лет всем лицам старше 20 лет. Прибывшие в Россию иностранцы получали паспорта сроком на 1 год с указанием места проживания.

Советская паспортная система отражала этапы развития нашего государства. Декретом Совета Народных Комиссаров от 25 июня 1919 года была введена трудовая книжка. В декрете указывалось: «Все, достигшие 16-летнего возраста, граждане РСФСР обязаны иметь трудовые книжки, которые свидетельствуют об участии их владельцев в производственной деятельности и служат удостоверением личности в пределах РСФСР…». Книжка открывалась эпиграфом: «Не трудящийся, да не сет!».

В годы НЭПа, в период оживления торговли, банковских операций, возникла потребность в новом документе. Декретом ВЦИК и СНК в июне 1923 года было введено удостоверение личности. Однако, получение его не являлось обязательным: оно выдавалось в случае необходимости по заявлению граждан.  В качестве документов, удостоверяющих личность, в соответствии с Постановлением ВЦИК 1927 года, выступали метрические выписки, справки домкомов, служебные пропуска, военные и ученические билеты.

Днем создания паспортной службы считается 27 декабря 1932 года, когда было утверждено Постановление ВЦИК и Совета Народных Комиссаров СССР «Об установлении единой паспортной системы по Союзу ССР и обязательной прописки паспортов». Одновременно было принято Положение о паспортах, в соответствии с которым все граждане в возрасте от 16 лет и проживающие в городской местности обязаны были иметь паспорт и прописку. Учет населения в сельской местности велся по спискам сельсоветов под наблюдением районных управлений милиции.

В  1937 году в паспорт стали вноситься сведения о регистрации и расторжении и наклеиваться фотография владельца.

В октябре 1953 года Совет Министров СССР утвердил новое Положение о паспортной системе в СССР, которое действовало в течение 21 года.

28 августа 1974 года Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР утвердили «Положение о паспортной системе в СССР», в соответствии с которым установлен единый для всех порядок паспортизации. Введен новый образец бессрочного паспорта, предусмотрена его выдача всем гражданам СССР, достигшим 16-летнего возраста. Паспорт нового образца подтверждал не только принадлежность гражданина к единому гражданству СССР, но и вместе с тем его национальность.  Обязательной являлась прописка паспорта. Институт прописки обеспечивал не только учет населения, но и выступал в качестве своеобразного инструмента перераспределения жилья, в какой-то мере ограничивал право граждан на свободу передвижения. Лишь с принятием Закона Российской Федерации «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации», Закона РФ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» и других нормативных актов Российской Федерации стала возможна действительная демократизация паспортной системы.
