Приложение № 2

1. «Курение марихуаны не приносит вреда».

Ответ эксперта:

Существует мнение, что курение марихуаны безопасно; так как марихуана не вызывает привыкания, физической и психической зависимости. Это не так.

Марихуана – это наркотическое вещество, которое вызывает психическую и физическую зависимость. Другое дело, что до формирования физической зависимости от марихуаны проходит больше времени, нежели от других наркотиков, и ее проявления могут быть слабыми. Иногда даже может показаться, что физической зависимости вообще нет, чего нельзя сказать о психической зависимости, которая формируется очень быстро и остается на всю жизнь. Кроме этого, от курения марихуаны, анаши, плана человек, как правило, переходит к употреблению «тяжелых» наркотиков, таких, как героин, винт.

Нельзя забывать и о том, что марихуана, как и любой наркотик, влияет на поведение человека. Человек, находящийся в состоянии наркотического опьянения, не контролирует свое поведение и может оказаться в ситуациях, связанных с риском заражения ВИЧ – инфекцией.

2. «Если пользоваться одноразовым шприцем, то заражение ВИЧ – инфекцией невозможно».

Ответ эксперта:

Заражение ВИЧ – инфекцией и другими инфекционными заболеваниями все равно возможно в других ситуациях, связанных с употреблением наркотиков. Например, когда забор наркотика производится из общей емкости и многими, хотя и одноразовыми шприцами, может произойти заражение, если хотя бы в одном из шприцев будет зараженная кровь. А где гарантия того, что эта кровь не содержит ВИЧ? Нельзя забывать и о заражении ВИЧ – инфекцией при незащищенных половых контактах, ведь не секрет, что в группах потребителей наркотиков контакты хаотичны, а об использовании презервативов речь вообще не идет.

3. «Нужно, чтобы наркоманы могли бесплатно получать чистые иглы и шприцы».
Ответ эксперта:

Попытки ограничить распространение ВИЧ – инфекции среди людей, употребляющих наркотики внутривенно, очень осложняются тем, что само употребление любых наркотиков почти повсеместно осуждается. Во многих странах суровое законодательство и запретительная политика полностью выводят людей, употребляющих наркотики, из-под контроля здравоохранения и социальных служб. СПИД придал особую остроту проблеме отношения к употреблению наркотиков.

4. «При покупке наркотиков тебе ничто не угрожает, рискует только продавец».

Ответ эксперта:

- Существует статья, определяющая наказание в виде лишения свободы на срок до 2 лет за незаконное приобретение или хранения без цели сбыта наркотических средств в небольших размерах, либо потребление наркотических средств без назначения врача.

- Ответственность за незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозку или сбыт наркотических средств предусмотрено наказание лишением свободы на срок до 15 лет с конфискацией имущества.

- Закон предусматривает ответственность за склонение к потреблению наркотических веществ в виде лишения свободы на срок до 10 лет, а также за организацию, содержание притонов для потребления наркотических веществ в виде лишения свободы на срок до 10 лет с конфискацией имущества.

