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Допиши предложения подходящими по смыслу словами с  разделительным  Ь и Ъ  знаками. 

Саша 





пирог.

К дому 





машина.

Птицы 



гнёзда на 


и кустах.

На 




распустились 




.
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Запишите слова с данными приставками. Какой разделительный знак – Ъ или Ь – тебе понадобится для этой записи? * Объясни, почему. * Обозначь орфограмму.



Образец:  отъехать.

Ехать (об-, в-, с-, за-, у-,), явить (за-, об-, пред-)

* При записи, каких слов ты не употребил разделительный ъ? Почему?  *  Придумай и запиши предложение с любым из данных слов.
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Спиши, вставляя разделительный  Ъ или Ь. * Обозначь разделительные Ъ и Ь. * Подчеркни все знакомые тебе орфограммы.

1. Карлсон за пять минут с_ел всё варен_е. 2. Необ_яснимое волнен_е  охватило Буратино. 3. Незнайка с_ёжился от испуга. 4. Знайка об_яснил друз_ям устройство воздушного шара. 
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Выпиши сначала слова с Ъ, а затем с Ь разделительным, потом с Ь, который обозначает мягкость согласных. * Обозначь орфограммы. * Выпиши оставшиеся слова. * Назови в них орфограмму. * Обозначь эту орфограмму.
Раз_ясни цел_, с_ёмка мул_тфил_ма, друз_я девоч_ки, скуч_ный спектакл_, об_ездной пут_.

* В какое слово при записи нужно вставить сразу два знака? Чем ещё интересно это слово?
