Проведённый урок в 5 классе по теме «Красота родной природы» - рисование с натуры или по памяти деревьев: берёзы, тополя, дуба, сосны, ели и др. по программе «Изобразительное искусство», автор В.С.Кузин, В.Е. Шорохов и др.

     Этот урок – урок усвоения и закрепления новых знаний, включающий изучение материалов и совершенствования ЗУНов.

     В ходе урока использованы методы монологического и диалогического изложения, алгоритмического предписания. Это позволило чётко определить этапы урока, и подвести итог работы на каждом этапе и в конце урока с использованием целеполагания – фронтальной беседы и рефлексии- алгоритм Т.И.Шамовой.

     Эпиграф – высказывание Н.Гумилёва способствует решению и углублению представлений учащихся о красоте и величии деревьев и его творении, учит смотреть и видеть неповторимое и удивительное.

     Цели и задачи, поставленные на уроке, достигнуты. Урок развивает воображение, художественное и творческое мышление учащихся, зрительную память, совершенствует наблюдательный опыт учащихся, прививает умения и навыки в изображении дерева – силуэт, расширяет и углубляет знания о красоте родной природы и роли художников.

     Проведение динамической паузы – здоровьесберегающие упражнения.

     Игра «Знаешь ли ты деревья»? где учащиеся закрепляют знания о деревьях, совершенствуют наблюдательный опыт, зрительную память.

    Особое значение в современных условиях принадлежит такой форме оценочной деятельности, как рефлексии, направленной на осмысление человеком собственных действий, своих внутренних состояний чувств, переживаний, анализ этих состояний и формирование соответствующих выводов.

     При подведении итогов организована выставка – просмотр рисунков детей, проанализированы их достоинства.

