Приложение 1.

Перспективный план работы

на занятиях по развитию творческого воображения.

Месяц
Тема
Развивающее занятие 
Программное содержание

Сентябрь
«Дом, Семья»
«Путешествие

в деревню 

к бабушке»
Продолжать знакомить детей с жизнью и бытом людей, расширять знание и словарь детей по темам: «Предметы гигиены» и «Посуда». Познакомить детей с рукомойником. Развивать творческое воображение, память и восприятие.



Октябрь
Домашние 

и дикие животные
«История волшебного карандаша»
Закрепление образов изученных букв; продолжать учить детей сравнивать буквы с предметами. Развитие творческого воображения, умение моделировать, диалогическую речь, логическое мышление.



Ноябрь
Транспорт 
«Путешествие в прошлое самолета»
Научить понимать функции самолёта. Научить устанавливать причинно-следственные связи между назначением (летать) и формой (обтекаемая), закрепить умение выделять некоторые особенности предметов (форму, части, размеры).

Развивать связную речь, творческое воображение.



Декабрь
Зима. Новогодняя елка.
«В гостях у Деда Мороза».
Развивать связную речь и творческое воображение упражнять в имитации движений для передачи образа, продолжать учить делать игрушки из бросового материала.

Январь


Посуда
«В гостях у посуды».
Развитие познавательных способностей: развитие системности мышления в процессе расширения знаний о предметах домашнего обихода, продолжать учить классифицировать посуду (кухонная и чайная). Продолжать учить выход из сложившейся ситуации. Развитие творческого воображения, логического и образного мышления.



Февраль
Дикие животные
«Путешествие по сказке «Колобок»
Беседа по сказке «Колобок». Формирование умения соотносить геометрические фигуры с образами; совершенствование грамматического строя речи; развитие творческого воображения и фантазии, логического мышления, обогащение в словаре признаками предметов.



Март
Ранняя весна
История дерева
Дать элементарные экологические знания о дереве, лесе. Закреплять умение грамматически правильно строить ответы на вопросы. Развивать творческое воображение. Учить выявлять и разрешать противоречия, проблемные ситуации.



Апрель
Профессии
Путешествие в город Мастеров.
Развивать познавательные способности: закреплять название профессий людей, их необходимость в жизни. Развивать творческое воображение, связную речь. Формировать словарь по теме, активизировать использование в речи прилагательных, закреплять навык согласования прилагательных с существительными.



Май 
«Насекомые»
«В гостях у насекомых».
Закрепление знаний о насекомых (виды, внешний вид, назначение, среда обитания, свойства);продолжать формировать навыки и умения подбирать синонимы и антонимы, развитие творческого воображения наблюдательности, использование многозначительных слов (крыло).



