Приложение № 3
ИГРОМАНИЯ В РОССИИ СЕГОДНЯ

Официальной статистики распространенности лудомании в нашей стране нет. Из разрозненных источников и по предварительным оценкам специалистов только в одном Петербурге насчитывается около 50 тысяч, зависимых от азартных игр. По оценкам СМИ только в Москве насчитывается не менее 30000 игровых автоматов, которыми пользуются 500000 граждан. Из них игровой зависимостью страдают около 1,5 процентов. Последние числа выведены из материалов, собранных зарубежными социологами. 
Существуют и другие версии. Согласно данным американской Ассоциации проблем игрового бизнеса, приблизительно 14 процентов населения России хоть раз попытали удачу у игрового автомата. Одна десятая от этого количества попадают под
категорию патологических игроков. По приблизительным оценкам они оставляют около 40 процентов от своего бюджета в игорных заведениях. При этом за прошлый и этот год в Национальный научный центр (ННЦ) наркологии Минздрава России обратилось за
консультацией всего 200 человек, из них в лечебно-реабилитационной программе осталось всего 50 больных с выраженными признаками лудомании. 

Социологические исследования американских психиатров показывают, что сильнейшим толчком для возникновения психологических заболеваний являются социально-экономические условия. В среде бедных они встречаются значительно чаще, чем среди богатых. 
Тревожит тот факт, что в России, к примеру, за последние десять лет уровень психических заболеваний возрос в 1.5 раза, а среди детей и подростков - в 2.5 раза. Доля освобожденных от призыва на военную службу по причине психических расстройств, составляет 23%, причём 45% из них - умственно отсталые. Причина этого - плохое питание, отсутствие йода, витаминов. В нашей стране около 30% психически больных людей. Подавляющее большинство из них больны неврозами, психозами, наркоманией, хроническим алкоголизмом, психическим недоразвитием, шизофренией. 
Также генетическая природа зависимостей находит всё большее и большее подтверждение у врачей. Человек с генетической склонностью к синдрому дефицита удовлетворенности будет непременно искать внешние способы, позволяющие ему испытать это чувство.
 Для сравнения, в России 44 тысячи игровых автоматов, что для огромного населения нашей страны даёт 3 автомата на 10 000. Даже Москва, где сконцентрировано более половины всех игровых автоматов - 24 тысячи, отстаёт от всей Венгрии с таким же населением - 10 млн. чел. - 23 автомата против 35.
 На сегодня в России больше 300 казино, два десятка касс тотализаторов, чуть более 200 касс букмекерских контор, примерно 44 тысячи игровых автоматов, несколько всероссийских лотерей. 
Попытки решения проблемы игромании на государственном уровне в России.
Закон все еще позволяет открывать игорные заведения, которые приносят прибыль в виде налогов в казну.

Но скоро все может измениться – на территории РФ предлагается создать не более четырех игорных зон. Правительство страны, по согласованию с региональными и местными властями, будет решать: какие зоны ликвидировать, а какие создать. Подросткам до 18 лет в игорные заведения вход будет закрыт. Площадь игровой зоны в казино должна быть не менее 800 квадратных метров, а на ней игровых столов не менее 10. В зале игровых автоматов – не менее 100 квадратов, и не менее – 50 игровых автоматов. В случае невыполнения этих требований, с 1 июля 2007 года игорные заведения закроются. При выполнении требований – они просуществуют до 1 января 2009 года, после чего все игровые заведения, расположенные вне игорных зон будут закрыты.

Насколько будут действенны такие меры, покажет время.

Состояние игорного бизнеса в зарубежных странах.

Попытки решения проблемы игромании в иностранных государствах.
 В большинстве мусульманских стран азартные игры запрещены не только законом, но и религией, которая в таких странах стоит выше закона. Самыми азартными игроками в мире являются, скорее всего, китайцы и другие народы Юго-Восточной Азии. В годы, предшествовавшие коммунистической революции, в некоторых провинциях Китая, Бирмы и Таиланда до одной трети дохода средней фермерской семьи шло на уплату долгов за азартные игры. Азартные игры на бегах и скачках существуют во многих странах, включая Канаду, США, Аргентину, Колумбию, Россию и множество других. В Скандинавии игра в казино запрещена. Значительная часть казино Западной Европы находится во Франции и Монако, около 7% - в Германии и менее 5% - в Италии. 
Среди игр, в которые играют в казино, наиболее популярна во всём мире рулетка. В большинстве казино в Америке играют в кости. Из карточных игр, распространенных в казино, - баккара, блэк-джэк, покер. Игровые автоматы - обязательная принадлежность всех казино. На них играют также в тысячах частных клубов, ресторанах и других заведениях. По всему миру распространены лотереи, лицензируемые или выпускаемые государством. В Великобритании, Швеции, Австралии и в некоторых африканских странах имеются компании по проведению футбольных тотализаторов.
 В Англии казино существуют под строгим контролем государства в 53 специально разрешенных местах по всей стране. Британские казино дают стране 125 тыс. рабочих мест. Испания находится на первом месте по насыщенности игровыми автоматами. Их в стране 234 тыс. шт., или 62 автомата на 10 000 населения. В Великобритании - 304 тысячи, или 51 автомат на 10 000. В Венгрии 34.5 тысячи, т.е. 35 на 10 000. 
В США создана игорная зона в Лас-Вегасе. Во всех штатах действует запрет на открытие игорных залов и их рекламу.

Во Франции так же существуют ограничения в игорном бизнесе. Только в Париже существует два игорных зала, которым запрещено вывешивать даже вывески. Игроки, осознающие свою зависимость от игры могут обратиться в полицию, которая запретит им играть. В случае если этот человек оступится его ждут большие проблемы. Он будет обязан выплатить большой штраф.
Повсеместно создаются центры психологической помощи зависимым от игры лицам.
Таким образом, учитывая многообразие опыта стран мира по борьбе с лудоманией, можно составить некую схему общих для всех методов и средств:  
· Законодательные меры. Это лицензирование. Возрастные ограничения. Рекламные ограничения. Налоговые отчисления. Но в то же время безусловное соблюдение гражданских прав и свобод.

· Административные меры. Это ограничения по месту (отдаленность от образовательных, религиозных учреждений и т.д.). По времени работы. По видам игр, их сочетаниям.       Ограничения игорного заведения. Это ограничения по допуску ("фэйсконтроль") - на возраст, психическое состояние, адекватность. Проверка состоятельности и кредитной истории клиентов. "Черные списки" шулеров, "проблемных" игроков. Остановки в игре. Ограничения по суммам и времени игры. 
Отвлечение на другие объекты:   
· Ограничения игрока. Самоизоляция. Заранее оговоренные предельные суммы и время игры. Периодическая проверка своего состояния у психотерапевта или психоаналитика. Самотестирование. 

· Медицинские меры. Медикаментозное и психоневрологическое лечение. Одиночная, семейная или групповая терапия. Наблюдение за "проблемными" клиентами. Лекции и тренинги.

· Общественные меры. Создание и поддержание анонимные группы. Создание общественных организации и движения. Образовательные программы. Выпуск книги и лекций для личного и семейного прочтения. 

