ПРИЛОЖЕНИЕ 6
«Городок здоровья».

Данное пособие представляет собой результат совместной продуктивной деятельности педагога с детьми. На занятии или в свободной деятельности педагог вместе с детьми создают свой «Город здоровья» («Страну Здоровья», «Королевство здоровья», «Планету Здоровья», «Город Неболейск» и др.)  Далее оформляется настенное панно с изображением основных  объектов -направлений работы 

Так в средней группе «Королевство здоровья» обозначено  замками «Мойдодыра», «Зубной щетки», «Короля Спорта», «Крепостью здоровья», «площадью Вежливости».

В старшей группе добавляются новые «объекты»: Стадион «Здоровый дух», «площадь Хорошего настроения», бассейн «Веселый дельфин», «аллея Чистый воздух» и т.п.

«Городок «Будь здоров!» -  подготовительная группа.

Настенное панно выполнено в форме плана-схемы. На схеме изображены следующие объекты: «Школа здоровья», «Музей «Народной мудрости», «Стадион «Олимпийские надежды», «Площадь Добрых сердец», кафе «Дары природы», фитобар «Бодрость», Детский сад «Здоровячек», сауна «В здоровом теле - здоровый дух», зоопарк «Веселые движения», фитнес-клуб «Грация», спортивная школа «Олимпийская», профилакторий «Спокойный сон». Улицы города: Хорошее настроение, Дружбы, Знаний, Спортивная, Доброты… В городке есть своя экосистема: березовая роща «Красота души», сосновый бор «Целебный воздух, лесопарк «Делу время - потехе час», «Река чистоты», озеро «Прозрачное»,  пляж «Солнце, воздух и вода - наши лучшие друзья».

В течение  всего года дети вместе с педагогами «путешествуют» по своему городку, получая новые знания и закрепляя их на практике.

