Приложение2

Система работы учителя математики по предпрофильному
и профильному обучению
Когда-то Сократ сказал: «Студент – это не сосуд, который нужно заполнить - а факел, который нужно зажечь». В наше время эти слова вполне можно отнести к ученикам, в частности, учащимся старших классов. Эти слова созвучны основным принципам Балонской декларации, обеспечивающей интеграцию российской системы образования в европейскую систему. Благодаря этому и возник новый образовательный стандарт. Стандарт содержит три оставляющие:

1. федеральная (75%),
2. национально – региональная (не менее 10%),

3. школьная (не менее 10%).

Причем первые две инвариантны, а школьная – вариативна.

Новый базисный учебный план предполагает:

· переход на предпрофильную подготовку,
· традиционный план,

· изменения в начальной школе; в частности, изучение иностранного языка со 2-го класса и информатики – с 3-го класса.

 Стандарт можно найти в журнале «Математика в школе», №4,2004г.

А также в желто-синей книжке «Стандарты по математике».

Данный стандарт станет обязательным для всех школ России с 2008 года. Он затронет в первую очередь учащихся 1-х, 5-х,  9-11-х классов, где начнется переход на предпрофильную подготовку.
Основная цель предпрофильной подготовки – создать образовательное пространство, способствующее самоопределению ученика через организацию элективных курсов и профильную ориентацию. «Электио» в переводе с английского означает «выбор».

Элективные курсы в 9-х классах проводятся с целью помочь им сделать правильный выбор будущего профиля по способностям, интересам и желаниям, ознакомления с будущими профессиями.

На всю предпрофильную подготовку отводится 102 часа. Из них:

· 72 часа на элективные курсы;

· 15 ч – информационная работа: собрание с учениками, с их родителями, знакомство с местными учреждениями, посещение дня Открытых дверей ВУЗов, различных Центров, колледжей и т.д.;
· 15 ч – проф.консультирование и проф.ориентационная работа: анкетирования, консультирование учащихся, встреча с психологом.

Работа учителя математики, как видно из выше перечисленного, проявляется в элективных курсах. В начале сентября учителя – предметники подают заявку о курсах, которые могут организовать и провести в своей школе.

Причем программы курсов могут быть заимствованы из различных источников, но при этом авторские права должны сохраняться. Даже если данный курс только взят за основу, обязательно нужно упомянуть источник и автора курса.
Учащиеся выбирают понравившиеся программы элективных курсов и посещают их в течение года. 

Существуют определенные требования к содержанию и структуре программ элективных курсов.
Требования к содержанию программ:
1. Соответствие положению концепции профильного и предпрофильного обучения.

2. Степень новизны для учащихся.

3. Мотивирующий потенциал программы.

4. Полнота содержания.

5. Научность содержания.

6. Инвариантность содержания.
7. Степень обобщенности содержания.

8. Практическая направленность курса.

9. Связанность и систематичность учебного материала.

10.  Методы обучения.

11.  Степень контролируемости.

12.  Чувствительность к возможным сбоям.

13.  Реалистичность с точки зрения ресурсов.

14.  Эффективность затрат времени на реализацию учебного курса.

Требования к структуре программ:
1. Титульный лист: «Элективный курс», название, ФИО учителя, год создания, место работы учителя.

2. Пояснительная записка, включающая цель программы, на кого рассчитана, количество часов, из скольких частей состоит, новый материал, практический материал, методы обучения, виды контроля.

3. Календарно – тематическое планирование.

4. Содержание программы. Перечисление разделов с их описанием.

5. Используемая и рекомендуемая литература.

6. Приложения. Сюда могут войти разработки уроков.

Итогом элективных курсов должно быть создание учащимися различных проектов или творческих работ.

В нашей школе, как и во многих школах республики, вводятся элективные курсы. Пока в виде эксперимента, с целью более быстрой адаптации к новому образовательному стандарту, однако, мы уже можем поделиться опытом. В частности, у меня представлены два курса по информатике, один из которых является углубленным продолжением второго и в котором активно применяется метод проектов, также актуальный в данное время. 

Результатами обоих курсов являются творческие работы – презентации - которые учащиеся защищают на последнем занятии. Оба курса рассчитаны на 16 часов. Промежуточный контроль осуществляется в виде семинарских и практических занятий, у учащихся есть возможность после уроков консультироваться с учителем и заниматься в компьютерном классе. Ребята также представляют различные доклады и рефераты по изучаемым в ходе курса темам.

Результатом элективного курса по математике вполне может стать небольшая исследовательская работа. При этом учитель должен четко объяснить учащимся требования к этой работе и пояснить, за что ставятся баллы.

В 10-11-х классах происходит распределение учащихся по своим профилям (естественно–математический, гуманитарный, химико-биологический и т.д.). Учащимся также предоставляется возможность обучения в «обычном» классе с изучением базовых предметов (их 8). Появляются элективные курсы, углубляющие профиль и курсы в поддержку базового, расширяющие кругозор.
В заключении можно отметить, что работа на элективных курсах стимулирует рост творческого потенциала не только учащихся, но и учителей.
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