Приложение 1


ГРИНПИС и ГРИНТИМ


В мире есть много организаций, занимающихся охраной природы. Одна из наиболее известных среди них – ГРИНПИС. Это самое крупное экологическое объединение. Оно создано в 1971 году и имеет своих представителей и сторонников в 30 странах мира. Активисты ГРИНПИС:

· устраивают пикеты у химических заводов и атомных электростанций;

· препятствуют продаже ядовитых отходов;

· мешают сливу неочищенных вод в моря и океаны;

· собирают информацию о предприятиях, приносящих вред природе.

В 1990 году при ГРИНПИС возникла детская экологическая организация  ГРИНТИМ. Она объединяет сотни групп, работающих во многих странах мира. В основном они состоят из детей 10–14 лет, которые не только помогают взрослым, но и сами проводят исследования, собирают информацию, устраивают пресс-конференции, выпускают газеты.

Красная книга.


Начиная с 1600 года на нашей планете вымерло около 150 видов животных, причем более половины из них – за последние 60 лет. Почти все они вымерли по вине человека.


Многие растения и животные, которые раньше встречались часто, сейчас стали редкими. Они внесены в Красную книгу. Эта книга называется так потому, что красный цвет – сигнал опасности.


Красную книгу учредил международный союз охраны природы в 1966 году. Хранится он в швейцарском городе Морже. В неё заносятся все данные о растениях и животных, которые срочно нуждаются в опеке и защите человека.


В 1974 году была учреждена Красная книга СССР. В её первый список было внесено 52 вида зверей и 65 видов птиц. Среди них такие как: розовый фламинго, речной бобр, уссурийский тигр, лебедь и многие другие.

