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По плану наступления на Москву, носившего название «Тайфун», группа армий «Центр» (командующий генерал-фельдмаршал Т. фон Бок) должна была ударами трех мощных группировок расчленить советские войска и выйти к границам Москвы. Операция началась 30 сентября 1941 сильнейшим ударом танковой армии генерал-полковника Х. Гудериана, который смог продвинуться на 100 км вглубь. 2 октября главные силы группы армий «Центр» перешли в наступление и прорвали оборону защитников Москвы. С середины октября и до начала ноября шли ожесточенные бои на Можайском рубеже. Сталин, осознав катастрофичность положения, назначил командующим Западным фронтом Г. К. Жукова, который сумел эффективное управление войсками. 14 октября 1941 года немцы овладели Калинином, но попытки развить успех были сорваны упорной обороной советских войск. Наступило кратковременное затишье.
Наступление немецких войск возобновилось 15-18 ноября. Опасность прорыва с севера многократно возросла. Немцы находились на расстоянии 20 км от Москвы. Но 5-6 декабря советские войска перешли в контрнаступление, а 7-10 января 1942 развернули общее наступление по всему фронту. Войска Калининского (генерал-полковник И. Ф. Конев), Западного (генерал армии Г. К. Жуков) и Брянского (генерал-полковник А. И. Еременко) фронтов отбросили  противника на 100-250 км. В Московской битве впервые в ходе войны была одержана крупная победа над немецкой армией.
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ПАНФИЛОВ Иван Васильевич (1892/93-1941), генерал-майор (1940), Герой Советского Союза (1942, посмертно). В Великую Отечественную войну командир 316-й стрелковой дивизии, героически сражавшейся в Московской битве.
28 героев-панфиловцев во главе с политруком В. Г. Клочковым 16.11.1941 в 4-часовом бою около ст. Дубосеково (восточнее Волоколамска) подбили 18 танков противника, почти все погибли, но не пропустили врага.











