Что такое нефть?
В этой черной жидкости скрыты фантастические возможности. Сегодня нефть – это чернила, которыми пишется мировая история.

Люди обратили внимание на нефть благодаря… свиньям. Те любили валяться в черных маслянистых лужах, кое-где выходивших на поверхность земли: так они избавлялись от паразитов. Если это жидкость помогает животным, значит, ее могут  использовать и люди? Так в 1627 г. рассудил предприимчивый немец Михаэль Векер и начал продавать нефть в качестве лекарства и смазки для колес. Однако большого промышленного значения нефть не имела – до тех пор, пока не появилась керосиновая лампа. Первый относительно безопасный светильник, работающий на керосине, создали в 1852 – 1853 гг.  Новый источник света был настолько удобным, что вызвал настоящий бум.

Сегодня нефть – это бензин, керосин краски, лаки, протезы суставов, сердечные клапаны, клей, детские игрушки, пластик, пленки, автомобильные шины, моющие средства, колготки, рубашки, куртки, искусственные удобрения, компакт- диски, ковровые покрытия, одноразовая посуда, косметика, средства против насекомых, взрывчатые вещества, ведерки для льда, теплоизоляционные зубные пломбы и многое другое.  

Казахстан по запасам нефти занимает 19 место в мире. Запасы нефти сосредоточены в Атырауской, Мангыстауской, Актюбинской и Западно- Казахстанской областях.

В настоящее время в Казахстане 14 нефтяных   бассейнов и 160 месторождений нефти и газа. В республике в год добывают примерно 45 млн. тонн нефти.            
