Приложение 1.

Программа съезда.

1. Открытие съезда.

2. Пленарная часть съезда:

А) выступление делегатов от общественной организации «За чистоту земли»; 

Б) выступление делегатов от общественной организации «За чистоту воздуха».

3.
Конкурс авторских стихов экологической темы.

4.
Перерыв.

5.
Секционная часть съезда:

1) Характеристика способов и оценка эффективности утилизации отходов. (Рециклизация)

 (Приложение 2)

2)Проблема твердых бытовых отходов (ТБО) в городах. (Приложение 3)

   3) Влияние шума на здоровье школьников. (Приложение 4)

6.
Дисскусия по теме: «Верю или не верю», предложенная общественной организацией «Здоровье планеты».

7.
Решения съезда.

Приложение 2.

Доклад на тему: «Характеристика способов и оценка эффективности утилизации отходов»

ПЛАН:

1. Вступление.

2. Рециклизация.

А)трудности на пути рециклизации.

3.
Компостирование.

4.
Сокращение объема отходов.

5.
Сжигание.

6.
Пиролиз.

7.
Комплексная программа ликвидации отходов.

1.Вступление.

Для раскрытия этой темы необходимо привести определение утилизации:

Утилизация (от лат. utilis - полезный) отходов – извлечение из них и хозяйственное использование различных компонентов; утилизация промышленных отходов – их использование вторичного сырья, топлива, удобрений  и т. п.

Реутилизация – повторная. Иногда многократно-последовательная переработка образовавшихся ранее отходов;

На протяжении многих лет количество ТБО неуклонно возрастало: отчасти из-за роста населения, но в основном из-за изменения образа жизни людей, использующих все больше оберточных и упаковочных материалов. Сейчас на человека в день приходится свыше 4 фунтов ТБО. Для уборки такого количества мусора только в США ежедневно требуется 63 тыс. мусоровозов. А его объем составляет 140 млн. в год. 

Как правило, власти должны убирать и ликвидировать такой объем ТБО. Муниципалитет, либо, располагая собственными мусоровозами, нанимает для них рабочих, либо заключает различные договора с частными фирмами на уборку мусора. В любом случае уборка оплачивается из городского бюджета, который в свою очередь формируется за счет местных налогов, т. е. ее тип и качество, в конечном счете, определяются желаниями и финансовыми возможностями местных жителей.

Вплоть до 1960-х годов большая часть ТБО вывозилась и сжигалась на открытых площадках. Это позволило уменьшить объем материала и продолжить срок работы свалки, однако отходы плохо горят. Такие свалки нещадно дымили, распространяя зловоние, и служили рассадниками мух, крыс и т. п. В некоторых городах использовались печи для сжигания мусора, но без надлежащего контроля. Поэтому  в отечественной и мировой практике наибольшее распространение получили следующие методы переработки ТБО:

Разумеется, многие предлагали его и раньше. В небольших масштабах стекло, бумага и алюминиевые банки рециклизируются уже десятки раз. Что же мешает перерабатывать весь утиль? Дело в том, что на пути широкомасштабной рециклизации отходов существует ряд препятствий. Однако если определить эти трудности, их можно преодолеть, и в ряде случаев проблема уже решается. Рециклизация отходов представляет собой огромную развивающуюся отрасль промышленности с блестящим будущим.

· строительство полигонов для захоронения и частичной переработки;

· сжигание отходов на мусоросжигательных заводах;

· компостирование (с получением ценного азотного удобрения или биотоплива);

· ферментация (получение биогаза из животноводческих стоков, и др.);

· предварительная сортировка, утилизация и реутилизация ценных компонентов;

· пиролиз (высокотемпературный нагрев без доступа воздуха) ТБО при температуре 1700 С.

· рециклизации.

 Теперь рассмотрим каждый метод переработки ТБО. его достоинства и недостатки. 

2.Рециклизация.

Рециклизация, т. е. вторичная переработка отходов, очевидный выход из положения. 

Разумеется, многие предлагали его и раньше. В небольших масштабах стекло, бумага и алюминиевые банки рециклизируются уже десятки раз. Что же мешает перерабатывать весь утиль? Дело в том, что на пути широкомасштабной рециклизации отходов существует ряд препятствий. Однако если определить эти трудности, их можно преодолеть, и в ряде случаев проблема уже решается. Рециклизация отходов представляет собой огромную развивающуюся отрасль промышленности с блестящим будущим.

Трудности на пути рециклизации.

Основные препятствия, которые следует  преодолеть на пути рециклизации отходов. Следующие.

Сортировка. Мы привыкли выбрасывать все отходы в один контейнер и ликвидировать их как единое целое. Чтобы рециклизировать всю эту массу мусора, ее следует сортировать либо дома. Либо уже после сбора.

Отсутствие стандартов. Сортировка затруднена отсутствием стандартов, так,  в составе сходных или даже одних и тех же продуктов могут быть различные типы пластмасс или бумаги.

Переработка. Должны существовать фирмы, заинтересованные в получении собранных материалов и переработки их в пользующиеся спросом товары. В противном случае все это опять попадет на свалку.

Маркетинг. Необходим промышленный или потребительский рынок для покупки продукции, изготовленной из вторичного сырья. В противном случае перерабатывающая фирма обанкротится, а переработанный утиль вновь станет мусором.

Противоречия между государственным и частным секторами. Обычно сбор мусора производится местными властями, которые неохотно вникают в проблемы дальнейшей переработки отходов  и реализации вторсырья; это дело частного бизнеса. Производственные фирмы в свою очередь предпочитают иметь дело с «чистым», однородным сырьем, а мусор  к таковому не относится. Поэтому, за редким исключением, они не хотят заниматься отходами. Такое отсутствие сотрудничества между местными властями и частным сектором часто служит тормозом на пути рециклизации.

Заинтересованность предпринимателей в сохранении сложившейся ситуации. Производя и продавая бутылки, консервные банки и другие товары одноразового использования, которые тут же выбрасываются за ненадобностью, можно неограниченно долго получать громадные доходы. Поэтому предприниматели, занятые этим бизнесом, всегда выступали против любой формы рециклизации.

Скрытые расходы. Поскольку ликвидация мусора оплачивается государством, люди часто не представляют себе, что в нее входят затраты на охрану грунтовых вод, очистку опасных мест и мониторинг среды. Без учета этих затрат нынешняя служба ликвидации отходов может показаться дешевой. Обсуждаемые альтернативы, выглядят дорогими, но в долгосрочной перспективе расходы на них будут меньше

3.Компостирование.

Один из способов переработки отходов, популярность которого быстро растет – компостирование. Напомним, что оно заключается в естественном биологическом разложении (перегнивании) органического вещества в присутствии воздуха. Конечный продукт -  гумосоподобное вещество, которое можно использовать как органическое удобрение. Этот же метод применяется и для обработки канализационного ила. Поскольку БО обычно на 60%-80% (и более, если включают садовый мусор) состоят из органики (бумага, пищевые отбросы), их также можно компостировать. 

Существует ряд фирм, занимающихся строительством и эксплуатации предприятий по компостированию отходов, а также продажей необходимо для этого оборудования. Стекло, пластмассу определяют либо до, либо после такой переработки, а затем при желании рециклизируют. Кроме того, можно смешивать канализационный ил с бытовыми отходами и компостировать их синергически. Бумага способствует обезвоживанию канализационного ила и лучшей аэрации смеси, а ил ускоряет процесс разложение. Компост в качестве удобрения находит широкое применение при рекультивации земель, а также в сельском, садовом и парковом хозяйстве.   

4.Сокращение объема отходов.

Как уже отмечалась, сильно возросшее за последние 30 лет количество отходов – результат, прежде всего изменение образа жизни людей, в частности – все больше распространения предметов одноразового пользования. Существенно сократить объем отходов можно за счет увеличения срока службы таких вещей. Реутилизация продукции в ее прежнем виде – самая эффективная форма рециклизации. В первую очередь здесь следует обратить на тару, в которой продаются напитки. 

5.Сжигание.

Другой, менее распространенный метод переработки ТБО – сжигание на мусороперерабатывающих заводах (Москва – 2, Владивосток, Сочи, Пятигорск, Мурманск и др.). На этих отходах спекание отходов происходит при t = 800-850 ?C. Вторая стадия газовой очистки отсутствует, поэтому в золе отработанных отходов отмечается повышенная концентрация диоксинов (0,9 мкг / кг и более)(Национальный доклад …., 1991). С  каждого кубометра сжигаемых отходов в атмосферу выбрасывается 3 кг. ингредиентов  (пыль, сажа, газы) и остается 23 кг. золы. Так нужен ли нам мусоросжигательный завод. 

6.Пиролиз.

На заводах по пиролизу ТБО при температуре 1700?С практически утилизируются все материальные и энергетические компоненты, что резко снижает загрязнение окружающей среды. Однако технологический процесс очень трудоемкий по существу, завод по пиролизу – это доменная печь.

7.Комплексная программа ликвидации отходов.

К новейшим отечественным разработкам относится технология комплексной переработки ТБО, предложенная НИИ ресурсосбережения. Технология предусматривает предварительную механизированную сортировку ТБО (извлечение черных и цветных металлов, выделение части  балластных компонентов – стеклобоя, бытовых электробатареей, выделение текстильных компонентов и др., для последующего их использования или ликвидации).

Важно понять, что, делая ставку на один из методов ликвидации отходов необязательно. Можно использовать самые разнообразные сочетания рециклизации, компостирования и снижения объема мусора. Более того, к рециклизации можно подойти постепенно, пробуя различные ее варианты и одновременно уменьшения количество захороненного мусора. Такая система одновременного использования различных методов и носит название комплексной программы ликвидации отходов.

Приложение 3.

Доклад на тему: ПРОБЛЕМА ТВЕРДЫХ БЫТОВЫХ ОТХОДОВ В ГОРОДАХ.

ПЛАН:

1. Вступление. 

2. Обзор проблемы твердых бытовых отходов.

3. Ценность мусора 

Вступление .

Вопрос мусора или твердых бытовых отходов (ТБО), стоит остро в любом городе нашей планеты: цена его решения - многие миллиарды долларов, но в то же время складывается впечат​ление, что официальные лица, которые должны отвечать за решение этой проблемы в нашей стране в буквальном и переносном смыслах «воротят» от нее нос. Данный доклад на тему: «Проблема твердых бытовых отходов в городах», о том, как с ними поступать, чтобы не только сэкономить, но и получить прибыль. 

Обзор проблемы ТБО.

Для начала хотелось бы обрисовать проблему городского мусора или твердых бытовых от​ходов (ТБО) как их называют специалисты. Можно начать с данных американских экологов, чей опыт всегда ставится в пример, иногда заслуженно. Жители Нью-Йорка выбрасывают в день в общей сложности около 24000 тонн всевозможных материалов. Эта смесь, состоящая в основном из разнообразного хлама, содержит ценные металлы, стеклянные контейнеры, пригодные для дальнейшего использования, а также макулатуру, пластик и пищевые отходы, незаменимые для удобрения почвы. Но наряду с ними в этой смеси содержится еще большее количество опасных отходов: ртуть из батареек, фосфоро-карбонаты из флюорисцентных ламп и токсичные химикаты из бытовых растворителей, красок и предохранителей деревянных покрытий. 

В России велик по сравнению с другими странами удельный вес пишевых и строительных отходов в общей массе бытового мусора. Растущее же количество отходов и нехватка средств их переработки характерны для многих городов. Местные власти всех стран повсеместно пытаются найти лучший способ для утилизации отходов своих граждан. Особенно остро эта проблема стоит в промышленно развитых странах, так как состояние окружающей среды не допускает использо​вание традиционных мест сброса. Все больше и больше мусора вывозится на дальние расстояния в санитарные зоны сброса, где он сортируется для извлечения ценных материалов в целях дальней​шей переработки и сжигается в специальных печах, предназначенных для получения энергии. 

Проблема утилизации отходов усугубляется в основном потому, что большая часть товаров народного потребления обречена на очень кратковременную службы человеку. Они куплены, по​треблены и выброшены без должного отношения к их остаточной ценности. Поражают количество энергии и затраты на восстановление окружающей среды при такой структуре потребления. Город размером с Екатеринбург например, располагает большим количеством алюминия, чем небольшая бокситовая шахта, меди - чем средняя медная копия, и большим количеством бумаги, чем можно было бы получить из огромного количества древесины. Переработка отходов предоставляет обще​ству повсюду «обмануть» проблему их утилизации и, следовательно, за счет затрат на переработку облегчить экологические стрессы. Переработка металлических, бумажных, стеклянных, пластмас​совых и органических отходов уменьшает потребности в энергии и сырье. 

+
Так, при производстве алюминия из лома, вместо бокситов, затраты энергии и загрязнение воздуха уменьшаются на 95 %. 

+
Получение бумаги из макулатуры, вместо древесины, не только спасает от вырубки ценные леса, но и на 3/4 сокращает расход энергии на производство 1 т. бумаги, требует лишь поло​вины объема воды, потребляемой при использовании древесного сырья. 

Затраты энергии и материалов, общее загрязнение могут быть радикально снижены при условии сокращения количества отходов, посредством поощрения полного использования сырья и перера​ботки, путем превращения отходов в новую продукцию. 

+
Благодаря уменьшению расхода энергии, получаемой в основном из ископаемого топлива, пе​реработка отходов становится одним из наиболее эффективных методов сдерживания концен​трации газов, способствующих парниковому эффекту, и сокращения загрязнений, которые ведут к образованию кислотных дождей. 

-
Продукты сгорания ископаемого топлива нарушают хрупкий баланс газов в атмосфере, что, как утверждают ученые, может вызвать глобальное повышение температуры и поднятия уровня океана - в случае увеличения доли оксида углерода в атмосфере. 

-
В результате действия загрязнителей, кислотных дождей и продуктов сгорания природного топлива уже повреждены 19 млн. га лесов в Северной и Центральной Европе, это - территория, примерно равная Восточной Германии и Австрии, вместе взятым, и это же - тысячи мертвых озер на индустриальном Севере. 

Изменение отношения к потреблению и утилизации отходов поможет также нивелировать ужасающие и возможно даже необратимые изменения в биосфере.

-
 Широко используемые продукты - такие, как пенящиеся средства и аэрозольные распыли​тели,содержат вещества, которые способны нейтрализовать озон в стратосфере, защищающий землю от опасных ультрафиолетовых лучей. 

-
Утоньшение озонового слоя способно вызвать беспрецедентный рост количества кожно-рако​вых заболеваний. Замена озоноразрушающих материалов более безопасными, устранит одну из самых сильных экологических опасностей. 

-
Загрязняющие тяжелыми металлами атмосферу мусоросжигающие печи и красящие веще​ства вредят урожаю и здоровью людей. Переработка отходов сокращает потребность в загряз​няющих окружающую среду печах для сжигания мусора, а красители и пигменты могут быть сде​ланы более безопасными для экологии. 

Люди не беспомощны перед лицом этого комплекса проблем. Сокращая количество пря​мых отходов производства и перерабатывая большую часть отходов, люди становятся частью ре​шения данной проблемы. Но сами по себе они (потребители) не могут произвести желаемых изме​нений. Им нужна помощь:

· предприятий, способных и стремящихся производить продукцию, приспособленную к дальней​шей переработке;

· правительства, способных и стремящихся изменить прежнюю практику утилизации отходов; 

· общие решения по утилизации отходов, принятые местными и национальными правительст​вами, влияют на глобальное использование энергии, уровень теплоты в атмосфере и степень загрязнения окружающей среды; 

· от того, насколько сплоченно будут действовать люди и нации, чтобы сохранить сырье и энерге​тические ресурсы, и будет зависеть уровень глобального изменения окружающей среды. 

Во многих местах в мире стратегия переработки отходов не получает поддержку из-за пред​рассудков против уже использованных материалов и продуктов, содержащих их. Из-за того, что кампания по сбору отходов началась как мера по защите здоровья, многие ошибочно считают вещи, бывшие в употреблении, опасными и грязными. Напротив, многие материалы находятся в употреблении именно из-за их долговечности и надежности. 

Утилизация путем переработки мировых отходов приведет к тому, что в дальнейшем уже ис​пользованного металла будет применяться больше, чем имеется в богатейших месторождениях, бумаги - столько, сколько можно было бы получить из миллионов га лесов, и пластмассы содер​жащие высоко переработанные химикаты. И тот факт, что эту продукцию, очень дорогую по со​держанию сырья и энергоемкую, часто считают бесполезной, показывает извращенность экономи​ческой системы. Мы просто выбрасываем наше будущее. 

Ценность мусора. 

Растущее население, увеличивающиеся доходы и изменение структуры потребления услож​няют решение проблемы утилизации отходов. Количество мусора увеличивается, города растут, так называемые потребители зарабатывают больше денег, увеличивают потребление еды, воды и так называемых товаров длительного пользования, тогда как растущий спрос и большая доступ​ность стимулирует продажу товаров, которые просты в обращении, но - с большим удельным со​держанием упаковок. В большинстве регионов в мире способность к эффективному решению про​блемы отходов далеко отстает от темпов их роста. До эры агломераций утилизация отходов была облегчена благодаря всасывающей способности окружающей среды: земли и воды. Крестьяне, от​правляя свою продукцию с поля сразу к столу, обходясь без переработки, упаковки, рекламы и торговой сети, привносили мало отходов. Овощные очистки и тому подобное скармливалось или использовалось в виде навоза, как удобрение почвы для урожая будущего года. Передвижение в города привело к совершенно потребительской структуре. Продукцию стали обменивать, а значит, упаковывать для большего удобства. Индустриальное общество с низким процентом сельского на​селения и высокими доходами производит на свет больше отходов, чем развивающиеся страны. 

· Нью-йоркцы, например, выбрасывают отходы в 9 раз больше своего веса, а манильцы - в 2,5 раза. Одноа из причин то, что продукты в Нью-Йорк доставляются из-за сотен и даже тысяч километров и потому удельный вес упаковки, сохраняющей свежесть и при​влекательность продукции, гораздо больше, чем на сельском рынке. 

· Около одного из десяти долларов, составляющих стоимость продуктов, американцы платят за их упаковку. Разного рода полуфабрикаты и готовые к употреблению то​вары обычно вытесняют домашнюю кухню. А такая еда хотя и сокращает органические от​ходы в домашнем хозяйстве, но зато ее остатки просто выбрасывают. Иными словами, по​ток мусора увеличивается из-за большего количества упаковок и материалов, используе​мых в рекламных целях. Транспортировка сельскохозяйственной продукции на перера​ботку и упаковку способствует также увеличению расхода энергии на перевозку товара на рынок. 

Понимание потребителем влияния выбора покупки на объем отходов и необходимости их утилизации пока проявляется медленно. В промышленно развитых странах вес упаковки со​ставляет около 30 %, а по объему - 50 % всех домашних отходов. Большую часть остальных отходов составляют пищевые и дворовые. Бумага составляет примерно половину упаковочных материалов, затем следует стекло, металл и пластик. 

· Средний американец выбрасывает около 300 кг упаковочных материалов в год. За послед​ние 30 лет нью-йоркцы удвоили потребление упаковки. 

· В США более половины всей произведенной бумаги и стекла и около 1/3 всей пласт​массы содержатся в изделиях, срок службы которых составляет менее одного года. Производство этих упаковочных материалов потребляет около 3 % всего национального энергетического бюджета. Следующей целью про​изводителей пластика становятся жестяные банки. Таким образом, не только растет коли​чество упаковки, но и меняются материалы, используемые в ее производстве. Растет доля пластиков в общей массе отходов, а их не просто утилизировать с тем чтобы использовать заново. Индустрия прохладительных напитков, демонстрируя изменение компонентов упа​ковки и повышение доступности своих товаров, все больше «раздувает» мусорные ящики в домах. До 1975 г. бутылочные контейнеры доминировали на мировом рынке контейнеров для напитков. Оставшуюся часть составляли алюминиевые и стальные банки и одноразо​вые бутылки. К 1981 г. это соотношение изменилось в пользу одноразовых емкостей. За это время потребление безалкогольных напитков увеличилось на 56 %. И с тех пор на рынках как США так и других стран всевозможные стеклянные бутылки стали заменять алюми​ниевыми и пластиковыми банками. К 1985 г. они имели уже 69 % всего рынка и оставляли стеклянным лишь 16 %. Банки из-под газированных напитков составляют 5 % домашних отходов.

 Алюминий очень редкий металл, и его очень трудно очистить от примесей. Лишь когда в 1820-х годах датские и немецкие ученые научились его перерабатывать, он стал ценным мате​риалом. Его стоимость была 1200 долларов за килограмм, он был дороже золота. С тех пор, как алюминий был использован в игрушке для сына Наполеона, его распространение росло очень быстро. 

Впервые появившись в 1983 г., 0,33-миллилитровая банка выросла в крупнейшего потреби​теля алюминия, поглощающего 22% всего импорта алюминия в США. 

В 1963 г. в США использовалось 11,5 млрд. металлических банок, из них 11,4 млрд. были стальными. 

К 1985 г. выпускалось более 70 млрд. банок для газированных напитков, и уже 66 % были алюминиевыми. Внедрение дешевой нефтехимической продукции и новых технологий возвес​тили о наступлении века пластика. 

Двухлитровые бутылки, представленные впервые в 1978 г., теперь составляют 22% общего объема продаж безалкогольных напитков в США, у нас же те самые бутылки «РЕТ» только в полутора-литровом исполнении и вовсе самая популярная тара. Если сравнить по весу, то пла​стика сейчас выпускается в несколько раз больше, чем алюминия и всех других нецветных ме​таллов, вместе взятых. Их продажи растут по 5 % в год, начиная с 1977 г. Бутылки для кетчупа, пакетики для супа и упаковки для мороженого должны быть легкими, небьющимися и биоло​гически неактивными - т.е. пластиковыми. Хотя неосведомленный человек думает, что суще​ствует лишь один вид пластика, имеющий разное применение, на самом деле различают около 46 различных типов пластиков, находящихся в повседневном пользовании. Одна сдавливаю​щаяся бутылка из-под кетчупа состоит из 6 видов пластика, имеющих разное назначение: при​дание формы, плотности, эластичности и герметичности. К сожалению, лишь немногие про​цессы переработки можно применить для получения более чем одного вида пластика одновре​менно. А при тех, что пригодны для этих целей, вырабатывается пластик более низкого каче​ства, чем полученный как сырье переработки. В дальнейшем количество пластиков будет уве​личиваться за счет соединения пластиков с другими материалами. Любая фирма, работающая с копировальной техникой, сейчас предлагает компаниям, готовым заплатить 35 центов за лист, долговечную пластиковую «бумагу». Упаковщики пищи экспериментируют с материалом, представляющим собой смесь алюминиевой фольги и пластика, что является менее громозд​кой, чем негнущиеся упаковки, и лучше сохраняют пищу. Но чем сложнее, тем больше стои​мость и сложность ее переработки. И, в отличие от большинства материалов, пластик не так легко разлагается под действием света и бактерий. Однажды выброшенные, они остаются от​носительно целыми долгие годы. Другую экологическую опасность представляет собой про​цесс, который применяется для получения материала, используемого в целях сохранения в го​рячем виде так называемой «быстрой» пищи. Примерно половина всей такой упаковки содер​жит хлористые соединения. Когда эти вещества попадают в верхние слои атмосферы, мощные потоки солнечных лучей «пробивают» их, выбивая атомы хлора. Хлор способен уничтожать озоновый слой, защищающий землю от ультрафиолета. Если допустить его массовый выпуск в атмосферу, то радиация ультрафиолетовых лучей будет способствовать заболеваниям раком кожи, снижению урожайности и ослаблению иммунной системы человека. Вред хлорфторкар​бонат- содержащей прокладки составляет четверть всего влияния на озоновый слой. Подобные вещества попадают в атмосферу прямо с заводов или материлов, имеющих с ними дело. В бу​дущем будет использоваться пластик, способный к биологическому разложению. 

В Великобритании и в Бетланде (Швейцария) субсидируемые частными компаниями уче​ные уже пришли к формуле так называемого «умного пластика», который разлагается естест​венным путем или посредством применения специальных реагентов. Опытное производство этого пластика уже началось, но пока оно сдерживается высокими производственными ценами и низкими объемами производства, что допускает его применение лишь для высокотехнологи​ческих нужд и нужд медицины, но, по заявлениям компаний-производителей, в ближайшем будущем он дойдет и до обычного потребителя. Производство разлагающегося пластика, со​держащего крахмал, также является одним из направлений поиска. 

Вернемся к увеличивающейся доле неразлагающихся отходов: ведь сейчас отходы домаш​него хозяйства содержат все большее количество опасных отходов. Жители среднего амери​канского города выбрасывают в год около 23 кг опасных материалов. Батарейки, краски, рас​творители масла и пестициды - в числе наиболее проблематичных. Ртуть из батареек и фосфо​росодержащие элементы флюорисцентных ламп угрожают здоровью людей. Безусловно, про​должает расти риск, связанный с органическими химикатами, содержащимися в лаках, кото​рыми обычно покрывается мебель, растворителях красок, пестицидах и косметике - эти про​дукты будут также исследованы с особой тщательностью. Будучи просто выброшенными в му​сорный бак, эти опасные отходы могут вызвать взрыв в мусоросжигательных печах, загрязне​ние подземных вод в месте складирования и угрозу здоровью людей. В условиях роста городов объем и состав теперь превосходит организационные и физические возможности их утилиза​ции. Власти Пекина, Шанхая, и еще 24 крупнейших городов Китая пытаются справиться со свалками, которые вырастают на 10 % в год. К тому же традиционных путей для утилизации отходов становится все меньше, так как фермеры, боясь снижения урожайности из-за загряз​нений, очень неохотно отдают свои земли для закопки мусора. А в Мехико более 10000 т му​сора до сегодняшнего дня сбрасывалось на открытой поверхности, что способствовало росту колоний крыс и блох, поразивших все окрестности. Фактически нет реального выхода из соз​давшегося положения, поскольку официальные лица городов как в индустриально развитых, так и в развивающихся странах могут лишь наблюдать за ростом количества отходов. В неко​торых регионах инфраструктура по утилизации отходов уже перегружена, а в других ее даже не существует. 

 Любой город являет собой живой пример стандартного экстенсивного подхода к проблеме утилизации отходов. Ежедневно здесь скапливается огромное количество бытового мусора, уничтожение которого ведется, большей частью, бесконтрольно, отсталыми методами, что приводит к созданию антисанитарных условий и загрязнению окружающей среды.

Россия - страна богатая природными ресурсами, может даже слишком, поэтому, зачем же экономить на спичках, сжигать их надо и выбрасывать. А ведь такое «широкое» мышление очень опасно в то время, когда окружающая среда у нас уже сильно загрязнена отходами про​изводств. Да, куда проще идти экстенсивным путем, окружая город свалками, и сжигая от​ходы, более того это еще и немного дешевле, чем организация их переработки и утилизации, но те, кто чуть-чуть переплатят сейчас, получат прибыль потом.
Приложение 4

Доклад на тему: «Влияние шума на здоровье человека»

ПЛАН:

1. Вступление.

2. Шум и его последствия.

Вступление.

Шум - это неотъемлемый элемент нашего бытия, который в условиях научно-технического прогресса приобрёл важное значение в проблеме безопасности жизни и здоровья людей. Картина вроде обыденная. Но нормально ли это? Остановитесь и прислушайтесь: по улице с шумом проносятся многотонные МАЗы и ЗИЛы. Хлопают двери парадных на мощных стальных пружинах, со двора несутся крики детворы, до глубокой ночи бренчат гитары. Оглушают магнитофоны и телевизоры, заводские цеха встречают нас грохотом станков и других машин…  Наш век стал самым шумным. 

Для ликвидации «нестройных звуков» в местах обитания людей следовало бы полностью устранить все процессы, порождающие акустические колебания звуковых частот. Ясно, что это практически невозможно, поэтому можно согласиться с П. Л. Капицей, что тишину создать труднее, чем звук. И так как шум обычно сопутствует активной трудовой деятельности человека, необходимо организовать эту деятельность таким образом, чтобы шум от неё не наносил ущерба работе и отдыху людей.
Трудно сейчас назвать область техники, производства и быта, где в звуковом спектре не присутствовал бы шум, то есть мешающая нам и раздражающая нас смесь звуков. За определенный комфорт, удобства связи и передвижения, благоустройство быта и совершенствование производства современному человеку приходится слушать уже не скрип телег и брань возниц, а вой автомобилей, мезги трамваев, тарахтенье мотоциклов и вертолетов, рев реактивных самолетов. За последние десятилетие проблема борьбы с шумом во многих странах стала одной из важнейших. Внедрение в промышленность новых технологических процессов, рост мощности и быстроходности технологического оборудования, механизация производственных процессов привели к тому, что человек в производстве и в быту постоянно подвергается воздействию шума высоких уровней.

Шум и его последствия.

 Борьба с шумом, является комплексной проблемой. Шум оказывает негативное влияние на центральную нервную систему человека; в результате его действия повышается кровяное и внутричерепное давление, нарушается нормальная работа сердца, возникает головокружение. В обстановке сильного и длительного шума человек становится раздражительным и менее внимательным, у него нарушается координация движений, могут возникнуть головные боли и тошнота. Больной человек реагирует чаще всего на шум крайне чувствительно, и процесс его выздоровления при этом удлиняется, а иногда даже и нарушается. Так как человеческое ухо особенно чувствительно к звукам высоких частот, наиболее отрицательно действуют на человека прерывистые высокочастотные шумы. Максимальный порог силы звука для человека 120-130 дБ. При интенсивности шума 140-145 дБ возникают вибрации в мягких тканях носа и горла, а также в костях черепа и зубах. Если интенсивность превышает 140 дБ, то начинает вибрировать грудная клетка, мышцы рук и ног, появляется боль в ушах и голове, крайняя усталость и раздражительность, при уровне шума свыше 160 дБ может произойти разрыв барабанной перепонки, а громкость 180 дБ - смертельна. Долговременное воздействие мощных звуков и шумов перевозбуждает клетки коры головного мозга, нарушает их работоспособность, в результате чего понижается острота слуха, ускоряется процесс старения организма. («Вслушивание же в тишину, наоборот, повышает остроту слуха»). Вызванная шумом глухота заняла 1 место среди профессиональных заболеваний. Шумовое загрязнение по данным австрийских ученых укорачивает жизнь жителей больших городов на 10-12 лет.

В статье 12 – закона "Об охране атмосферного воздуха" принятого в 1980г. отмечается, что "в целях борьбы с производственными и иными шумами должны в частности, осуществляться: внедрение малошумных технологических процессов, улучшение планировки и застройки городов и других населенных пунктов, организационные мероприятия по предупреждению и снижению бытовых шумов". При нормальных атмосферных условиях скорость звука в воздухе равна 344 м/с. Звуковое поле – это область пространства, в которой распространяются звуковые волны. При распространении звуковой волны происходит перенос энергии. Уровень шума измеряется в единицах, выражающих степень звукового давления – децибелах (ДБ). Это давление воспринимается не беспредельно. Шум в 20 – 30 ДБ практически безвреден для человека и составляет естественный звуковой фон, без которого невозможна жизнь. Что же касается "громких звуков", то здесь допустимая граница поднимается примерно до 80 ДБ. Шум в 130 ДБ уже вызывает у человека болевое ощущение, а достигнув 150 ДБ становится для него непереносимым. Недаром в средние века существовала казнь – "под колокол"; колокольный звон убивал человека. Если в 60 – 70 годы прошлого столетия шум на улицах не превышал 80 ДБ, то в настоящее время он достигает 100 ДБ и более. На многих оживленных магистралях даже ночью шум не бывает ниже 70 ДБ, в то время как по санитарным нормам он должен не превышать 40 ДБ. По данным специалистов, шум в больших городах ежегодно возрастает примерно на 1 ДБ. Имея ввиду уже достигнутый уровень, легко себе представить весьма печальные последствия этого шумового "нашествия". Появляются все новые сверхмощные источники звука, например: шум реактивного самолета, космической ракеты. Очень высок уровень промышленных шумов. На многих производствах он достигает 80 – 100 ДБ и более, способствуя увеличению числа ошибок в работе, снижая производительность труда примерно на 10 – 15% и одновременно значительно ухудшает его качество. В зависимости от уровня и характера шума, его продолжительности, а также от индивидуальных особенностей человека, шум может оказывать на него различные действия. Шум, даже когда он невелик, создает значительную нагрузку на нервную систему человека, оказывая на него психологическое воздействие. Это особенно часто наблюдается у людей, занятых умственной деятельностью. Слабый шум различно влияет на людей. Причиной этого могут быть: возраст, состояние здоровья, вид труда. Воздействие шума зависит также и от индивидуального отношения к нему. Так, шум, производимый самим человеком, не беспокоит его, в то время как небольшой посторонний шум может вызвать сильный раздражающий эффект. Отсутствие необходимой тишины, особенно в ночное время, приводит к преждевременной усталости. Шумы высоких уровней могут явиться хорошей почвой для развития стойкой бессонницы, неврозов и атеросклероза. Под воздействием шума от 85 – 90 ДБ снижается слуховая чувствительность на высоких частотах. Долгое время человек жалуется на недомогание. Симптомы – головная боль, головокружение, тошнота, чрезмерная раздражительность. Все это результат работы в шумных условиях. Влияние шума на человека до некоторых пор не было объектом специальных исследований. Ныне воздействие звука, шума на функции организма изучает целая отрасль науки – аудеология. Было установлено, что шумы природного происхождения (шум морского прибоя, листвы, дождя, журчание ручья и другие) благотворно влияют на человеческий организм, успокаивают его, навевают целительный сон. Среди органов чувств слух – один из важнейших. Благодаря ему мы способны принимать анализировать все многообразие звуков, окружающей нас внешней среды. Слух всегда бодрствует, в известной мере даже ночью, во сне. Он постоянно подвергается раздражению ибо не обладает никакими защитными приспособлениями, сходными, например, с веками, предохраняющими глаза от света. Под влиянием сильного шума, особенно высокочастотного, в органе слуха происходят необратимые изменения. При высоких уровнях шума слуховая чувствительность падает уже через 1 – 2 года, при средних – обнаруживается гораздо позже, через 5 – 10 лет, то есть снижение слуха происходит медленно, болезнь развивается постепенно. Поэтому особенно важно заранее принимать соответствующие меры защиты от шума. В настоящее время почти каждый человек, подвергающийся на работе воздействию шума, рискует стать глухим. Акустические раздражения исподволь, подобно яду, накапливаются в организме, все сильнее угнетая нервную систему. Изменяется сила, уравновешенность и подвижность нервных процессов – тем более, чем интенсивнее шум. Реакция на шум нередко выражается в повышенной возбудимости и раздражительности, охватывающих всю сферу чувственных восприятий. Люди, подвергающиеся постоянному воздействию шума, часто становятся трудными в общении. Итак, шум оказывает свое разрушающее действие на весь организм человека. Его гибельной работе способствует и то обстоятельство, что против шума мы практически беззащитны. Ослепительно яркий свет заставляет нас инстинктивно зажмуриваться. Тот же инстинкт самосохранения спасает нас от ожога, отводя руку от огня или от горячей поверхности. А вот на воздействие шумов защитной реакции у человека нет. Над проблемой шумового "нашествия" во многих странах серьезно задумались, а в некоторых приняли определенные меры. В связи с ростом шума можно представить состояние людей через 10 лет. Поэтому эта проблема должна быть рассмотрена, иначе последствия могут оказаться катастрофическими. 

