Пример сказки.

Было это в стародавние времена, когда заступником добрым людям был Илья Муромец. Прослышал как-то Илья, что в недальних лесах пошаливает шайка боксеров-рэкетиров – Легковес, Средневес и Тяжеловес. Решил богатырь разбойников проучить. Взял Илья свою палицу богатырскую, надел доспехи исполинские, какие никто, кроме него и поднять-то не мог, поискал-поискал, да и обнаружил в лесах разбойничью ватагу.

– Ну-ка, шпана лесная, отведай-ка силушки богатырской! – воскликнул Илья и схватил левой рукой за шиворот Легковеса, а правой  – Тяжеловеса и как стукнул разбойников лбами, что один слева отлетел на версту, а другой справа – на две. Увидал это Средневес и своего коня изо всех сил пришпорил. Так рванул разбойничий конь, что никуда не уехав, свалился его хозяин прямо под копыта. Отведал кованых подков – мало не показалось.

 А Илья после этого отдыхать не стал. Неподалеку за холмами играли на небе отблески пламени. Уж не пожар ли в городах русских кочевники учинили?

А это Змей Горыныч свои огнеметы пробует, собирается в набег на окрестные места.

Пришел Илья Муромец в логово змея на берегу озера.

– Эй, чудище, ну-ка прекрати с огнем баловаться! – закричал богатырь на Змея.

Змей разговаривать не собирался и сразу же выстрелил в Илью Муромца пламенем. Да не пострадал Илья – броня защитила. Но испугался он, что сожжет его Змей, и прыгнул в озеро. Да глубоко нырнуть не смог, потому что человек он был «объемный», вода его выталкивала обратно.

Змей Горыныч снова дохнул огнем, и мигом вся вода в озере испарилась. Стало очень жарко, да еще солнце красное на синем небе вовсю светило, и все кругом так нагрелось, что даже Змей Горыныч от жара испарился. А Илья Муромец спокойно отряхнулся от воды и пошел дальше совершать подвиги. Поймал он своего коня и поскакал в степь. Была она ровной как стол, и ни травинки не росло на этой земле, так что далеко были видны три дуба, на которых устроил свое жилище Соловей-разбойник, по прозвищу Витас. Издалека увидел он Илью, и чтоб не дать ему к своему логову подобраться начал свистеть. И такой от этого свиста ветер поднялся, что еле-еле конь Ильи Муромца смог на копытах удержаться, ибо были силы не равны: у коня мощность всего 1 лошадиная сила, а у разбойника – 1 соловьиная. Но у сидевшего на коне Ильи Муромца мощность была 1 богатырская сила, и поэтому вместе у них с конем сил было больше, чем у Соловья – разбойника. И не смог он коня богатырского с места сдуть. Только устал  Соловей, остановился передохнуть, а Илья Муромец тут как тут. Схватил он негодяя за бороду и так высоко подкинул его, что упал соловей. Ударился о землю и отлетел далеко в сторону за свои дубы. Настиг его опять Илья и снова подкинул, еще выше прежнего. Опять ударился Соловей о землю, да так и остался лежать, где упал. Третий раз подкинул его богатырь, да так сильно, что полетел разбойник, быстрей и быстрей, и достиг, наконец, первой космической скорости, да так с нею и улетел на Луну. А Илья тем временем сел на коня и отправился новых приключений искать на голову свою и своего коня.

Подчёркиванием выделены намеренно допущенные автором сказки ошибки.

