Приложение 6

Разработка внеклассного мероприятия для учащихся 8 класса

 «Здравствуй, планета»

Учитель биологии  Посохова Н.И.
Цель: воспитание любви к родному краю и его природе

Задачи: формирование основ экологического воспитания и культуры школьников.

Форма проведения: экологический турнир
Содержание мероприятия

Ведущий 1: Что за встреча, чему она посвящена? 
Ведущий 2: Посвящена встреча добрым делам, любви к своей Земле! Мы хотим подарить нашей планете внимание, поговорить о природе.

Земля: Здравствуйте все присутствующие здесь! Я – Земля. И мне радостно слышать ваши слова. Вы задумали доброе дело...

Ведущий 1: Земля! Ты услышала нас? Ты говоришь с нами, Земля?
Земля: Я слышу вас всегда, но и вы прислушайтесь ко мне. Я в беде. Я не в силах исправить всё зло, которое творит человек. Я не в силах спасти гибнущих зверей и птиц, очистить от гари и дыма воздух… Я не могу уничтожить столько мусора, сколько разбросал на земле человек. Скоро я не смогу спасти вас, люди. Сил моих всё меньше и меньше.

Ведущий 2:  Земля, неужели ты можешь погибнуть?

Земля: Дослушайте меня до конца! У вас ещё есть время, чтобы спасти меня и самих себя. Только вы можете это сделать. Только вы можете разгадать причину моих бед и найти дорогу к спасению. Я верю в ваши силы, в ваш ум и добрые сердца.

Ведущий 1: Ребята, я думаю, вы прислушались к тому, что сказала Земля. А именно к тому, что дорогу к её спасению мы должны проложить сами. Об этом и пойдёт разговор на экологическом турнире, в котором мы вам предлагаем принять участие.  
Между конкурсами: знакомство с жюри.

Члены жюри:

Сотрудник краеведческого музея: Ребята! Я знакомлю вас с не очень приятной информацией, но это факт. Таких животных, как стеллерова и морская корова, странствующий голубь, зебра квагга мы не видели и никогда не увидим, потому, как их уничтожил человек из-за вкусного мяса. Согласитесь! Человек сам - творение природы, он не имеет права выносить смертельный приговор тем живым существам, которые, по его мнению, вредны или опасны. Он не понимает, что в природе нарушается равновесие, которое восстановить очень трудно, иногда просто не возможно. 

Представитель службы мониторинга окружающей среды:        
Ребята! Я тоже скажу несколько слов. За год углекислого газа в атмосферу выбрасывается 5 млрд. тонн. В результате появляются вредные для человека озоновые дыры. Это постоянная озоновая дыра над Арктикой, временные  над Антарктидой. В эти дыры попадают  ультрафиолетовые лучи, которые вызывают  раковые заболевания, уменьшается в воздухе количество кислорода. Всё это печально.
Научный сотрудник водных очистных сооружений:

Учёные подсчитали, что каждый год во всём мире в водоёмы попадает столько вредных веществ, что ими можно было бы заполнить 10 тысяч товарных поездов. Даже в чистых водах Арктики нашли стиральный порошок. Задумайтесь!!!
Кандидат наук Ставропольской с/х академии:                                                                                                                             

Хочу отметить, что почва – часть природы. А образуется она очень медленно, нужны сотни и тысячи лет! А вот за последние 10 лет на Земле разрушено примерно ¼ часть всех плодородных земель. 

Ведущий: Да, все услышанные нами аргументы весомы. Но ведь человеку нужна вода: чтобы получить одну тонну стали, необходимо израсходовать 150 тонн воды. И человек стал очищать воду, беречь её. Стал сокращать выбросы в атмосферу, создавать заповедники, издавать «Красные книги». 

Бабочка «Апполон»:( выходит на сцену). И слышать ничего не хочу. Сначала уничтожает, потом заповедники создаёт. Нет, я слишком обижена на человека, чтобы прощать причинённый им вред живой и неживой природе. 

Бабочка «Павлиный глаз»: Я с тобой полностью согласна. Как же прощать, если нас до сих пор ловят все, кому не лень. Как я жалею, что родилась такой красавицей.          

Ведущий 1:Ребята, я думаю решение одно – нам нужно исправить то, что пока ещё можно исправить. Итоги жюри!!!

Ведущий 2: Поопладируем победителям.

Принц: (появляется на сцене) Ребята, здравствуйте! Я принц, который облетел много планет. 

Ведущий: Ты будешь жить на Земле, принц! 

Принц: Нет, каждый должен жить на той планете, на которой родился, которую любит и которую приручил.

Ведущий: Ты, как в сказке, говоришь загадками. Разве можно приручить планету? 

Принц: Узы любви и дружбы связывают человека. Я слышал ваш разговор с планетой Земля! Она не может обойтись без вас так же, как и вы не проживёте без неё ни секунды…

Ведущий: Если ты слышал наш разговор, то может быть, ты можешь подсказать нам, как проложить дорогу к спасению?

Принц: Это не очень сложно. Представьте, что ваша планета целая звёздная галактика, которая состоит из множества звёзд. Откройте свою звезду, и свет её покажет путь к спасению. Планета величиной с дом есть у каждого человека. Научитесь любить её. Помните: искать надо сердцем. 
Самого главного глазами не увидеть. Судить надо не, по словам, а по делам.

Ведущий: Ребята! У нас есть планета Земля. В знак уважения к ней мы всем участникам экологического турнира вручаем трёхцветные эмблемы: основной цвет на них зелёный – это цвет жизни. Полоски жёлтого и голубого означают тёплое солнце, голубое небо и чистый воздух. Пусть эти слова станут завершением нашей встречи.

               Здравствуй, планета!

             Здравствуй, Земля!

             Отныне мы дети твои и друзья.

             Отныне мы вместе большая семья –

             Цветы и деревья, птицы и я!
Конкурсы
                             Играет 2 команды (по 5 человек) 

1 конкурс        « Визитная карточка»

Каждая команда должна придумать себе название, девиз, эмблему(время-5мин.,оценка 5 б.)

2 конкурс       « По страницам Красной книги»

Всем известно, что Красная книга – это список редких и исчезающих животных 4х категорий. Сведение о I категории напечатаны на красной бумаге, II категории – на жёлтой, III категории – на белой, IV категории – на серой. 

Вопрос: Какая категория животных была представлена…

1. На красной бумаге? (находятся под угрозой исчезновения, для спасения которых нужны спец. меры)

2. На белой? (редкие, не находятся под угрозой исчезновения, но встречаются в небольшом количестве и на ограниченной территории, что может привести к их полному исчезновению)

3. На серой? (неопределённые, малоизвестные, очевидно находятся под угрозой исчезновения)
