Приложение.
Памятка родителям
Дорогие родители!
Ваш ребёнок - это Ваше будущее, Ваше бессмертие, Ваше продолже​ние. И Вы, конечно, хотите, чтобы Ваше продолжение было достой​ным.
Мы - школа, учителя - тоже искренне заинтересованы в этом. По​этому мы предлагаем Вам сотрудничество в воспитании Вашего ре​бёнка. Для того ,чтобы сотрудничество было плодотворным, мы ре​комендуем Вам придерживаться в воспитании детей следующих пра​вил:
1. Главное средство воспитания - это Ваш пример, Ваше по​ведение.
Трудно запретить взрослеющему ребёнку не курить, если его отец курит. Нельзя добиться аккуратности от девочки, если само мама не​опрятно и безвкусно одета. Воспитание в семье сводится к тому, что​бы стремиться самому жить хорошо, интересно, праведно. Слово -вспомогательное средство.
2. Основа поведении ребёнка - это его привычки.
Следите за тем, чтобы у него образовались добрые привычки и не возникали дурные, разумный режим дня; здоровые увлечения, до​машние дела, всё усложняющиеся по мере взросления ребёнка; се​мейные традиции; забота о младших и старших в семье.
3. Следите за здоровьем ребёнка.
Приучите его регулярно делать зарядку, процедуры закаливания. По​ощряйте занятия физкультурой и спортом, туризмом, подвижными тирами, танцами. Следите за правильным режимом питания, воспи​тывайте привычки к употреблению здоровой пищи, вырабатывайте внимательность к личной гигиене.
4.Развивайте самостоятельность в ребёнке.
Поэтому чрезмерно не опекайте его Предоставьте возможность ему попробовать себя в разных делах, не делайте за нет то, что он может делать сам, не ругайте и не наказывайте за ошибки (на ошибках учат​ся), а разъясняйте их. Поощряйте самостоятельные суждения и выво​ды. Радуйтесь тому, что у них возникают собственные взгляды. Спорьте, но сохраняя уважение к детям, умейте признавать свою не​правоту.
5. Избегайте крайностей в любви к ребёнку. Ребёнок должен быть членом семьи, но не его центром. Не приносите себя в жертву детям. Не менее вредно равнодушие к ним, пренебре​жительное отношение.
6. Не допускайте несогласованных требований и действий матери, отца, бабушки и дедушки.
Не принимайте серьёзных решений в одиночку. Не менее вредны противоречия между Вашими требованиями и требованиями школы, учителей. Если Вы не согласны с нашими требованиями или они Вам не понятны, придите к нам и мы обсудим возникшие проблемы вме​сте.
7. Без нужды не вмешивайтесь в жизнь ребёнка.
Не приказывайте из прихоти. Изводить детей по пустякам - опасно, это раздражает и оглупляет их. Но нельзя и игнорировать серьёзные проступки - ребёнку полезно испытать горечь ошибок и чувство ви​ны за проступок.
8. Не допускайте излишеств в подарках детям.
Не торопитесь удовлетворить просьбу, тем более не дарите того, в чём у ребёнка ещё нет потребности. Отличайте необходимое от из​лишнего.
9.Двери дома должны быть открыты для друзей.
Дети не должны чувствовать себя привязанными. Без этого они нау​чится жить в свободе. Надо помочь детям выработать чувство ответ​ственности за свободный выбор поступков, товарищей. В случае не​обходимости прибегайте к деликатным советам и заинтересованным обсуждениям.
10. Принимайте ребёнка таким, каков он есть, стремясь, од​нако, к тому, каким он может быть.
1 природа одаряет всех нас по разному. Важно разглядеть в ребёнке его интересы, призвание и способствовать их развитию. Помочь най​ти себя, реализовать свой природный потенциал, т.е. то, что в нём за​ложено Господом Богом и Папой с Мамой. В этом залог успеха и сча​стья в жизни.
