Приложение

Таблица 1.

МОДЕЛЬ КОМПЛЕКСНОГО РУКОВОДСТВА СТАРШЕГО ВОСПИТАТЕЛЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ПЕДАГОГОВ В УСЛОВИЯХ ДОУ

Все компоненты методики тесно переплетаются, взаимосвязаны, качественно дополняют друг друга, обладают свойством взаимопроникновения  и  являются только составной частью комплексного руководства деятельностью педагогов. Представленная таблица условно разграничивает их, для более  доступного

 зрительного  восприятия всего комплекса работы.

Компонент

 методики
Методы и формы
Цели и задачи 

1.Обогащение

 реального опыта профессионально-педагогического общения
наблюдение и анализ реальных ситуаций педагогического общения в коллективе;

организация наставничества опытных педагогов для молодых специалистов;

использование игровых упражнений.
Цель: Формирование умения педагогов осознанно относиться к особенностям коммуникативно-речевых ситуаций, характерных для профессиональной речевой деятельности воспитателя;

 Задача:

1.Расширение представлений о психологических основах и особенностях  профессионально-педагогического общения;

  2.Повышение педагогической компетентности воспитателей в общении с коллегами и родителями.

 2.Обучение  способам   и методам оптимиза-циио обще-ния
индивидуальные консультации;
психолого-педагогический тренинг; совет педагогов;

семинар-практикум.

Цель: Овладение риторическими знаниями о сути, нормах  педагогического общения, правилах поведения педагога в общении с коллегами и родителями, способами оптимизации профессионального педагогического общения.

Задача:

1. Обучить основам техники речи в сфере профессионально-педагогического общения;

2.Показать приемы позитивной трансформации сознания для оптимизации педагогического общения.

3. Создание условий для профессиональ-ного саморазви-тия личности педагога
организация условий для самообразования педагогов, разработка методических рекомендаций по работе с литературой и самообразованию
Цель: Повышение интереса и мотивации педагогов к совершенствованию своих коммуникативно-речевых умений.
Задача:

1.Формирование потребности к самообучению и самореализации в  профессиональной сфере;

2. Повышение уровня профессионального самосознания личности педагога



4.  Активизи-рующее обще-ние педагогов с коллегами и родителями
организация   совместных праздников и развлечений;
создание творческого морально-психологического климата в коллективе.
Цель: Развитие творчески активной речевой личности, умеющей применять полученные знания и сформированные умения в новых, постоянно меняющихся условиях проявления той или иной коммуникативной ситуации, способной искать и находить собственные решения многообразных профессиональных задач.

Задача:

1. Создание условий для повышения коммуникативно-речевой активности педагогов;

2. Развитие мотивационной структуры личности  каждого педагога для осознания ими необходимости самосовершенствования, саморазвития, самореализации.

Таблица 2.

Система  методической  работы старшего воспитателя 

по развитию  коммуникативно-речевых  умений педагогов  в  профессиональном общении. 

Все рассмотренные аспекты и соответствующие им структуры деятельности старшего  воспитателя в виде таблицы представлены условно. В процессе деятельности они составляют неразрывное целое всей системы работы и органично взаимосвязаны между собой таким образом, что все реализуются в каждой и каждая реализуется во всех.

Структур-ный ком-понент
Функция


Содержание
Форма
Результат

прогнози-рование
информационно-

аналитическая
Формирует базу данных о профессиональных коммуникативно-речевых умениях и культуре речи педагогов; анализирует  реальные ситуации педагогического общения в коллективе, состояние морально-психологического  климата, выявляет  имеющиеся  трудности в межличностном общении.
анкетирование, тестирование, наблюдение,

опрос, беседа,

диагностика
определение уровня сформированности коммуникативно-речевых умений педагогов



программи-рование
мотивационно-

целевая
Совместно с воспитателями определяет цели самообразования педагогов по развитию речевой культуры, формы методической помощи и ожидаемый результат.

Помогает педагогам в организации работы по самообразованию, создает для этого  необходимые условия, разрабатывает методические рекомендации
тренинг самопознания мотивационной сферы личности, темперамента, характера
возникновение внутренней мотивации педагогов, появления личностного смысла самообразования, изменения смысловых установок  на речевые высказывания, преобразования психолого-педагогических знаний

планирование
планово-

прогностическая
Прогнозирует развитие научно-методической работы коллектива, на основе диагностики определяет зоны ближайшего развития педагогов.

Составляет развернутый  индивидуальный план работы с молодыми специалистами, с опытными педагогами по формированию коммуникативно-речевых  умений  воспитателей  в  общении с  коллегами, родителями.
годовой план детского сада,

индивидуальный план работы,

составление схем, 

алгоритмов, 

рекомендаций
разработка программы обучения, обеспечивающей взаимосвязь развития речевых и коммуникативных способностей, направленной на обогащение речевого опыта педагога и активизацию его коммуникативной деятельности.

организация  
организационно-исполнительская
Оказывает индивидуальную методическую помощь педагогам в реализации воспитательно-образовательных задач учреждения согласно годовому плану работы. 

Совместно с психологом готовит и проводит, тренинги, семинары, заседания педагогического совета. Организует наставничество, взаимопосещения, открытые занятия, конкурсы, дни открытых дверей.
индивидуальные

 консультации,

психолого-

педагогический 

тренинг,

семинар-практикум,

деловая игра,

домашнее задание
реализация личностно ориентирован-ного подхода к обучению педагогов, способствующего установлению субъект-субъектных отношений между всеми участниками педагогического процесса в ДОУ.

регулирование
регулятивная
Оптимизирует условия для развития педагогического творчества, совершенствования речевой культуры педагога.

Создает условия для развития коммуникативно-речевой активности каждому педагогу во время проведения методических мероприятий и реализации воспитательно-образовательного процесса в целом.
индивидуальная работа,речевые разминки, упраж-нения, работа в парах и  в малых группах, коллек-тивная работа
использование методов и форм обучения, способствующих активизации речемыслительной и коммуникативной деятельности, созданию во время проведения игр условий адекватных живому общению. 

контроль   
контрольно-диагностическая
Осуществляет совместно с руководителем внутрисадовский контроль (оперативный, тематический, итоговый); оценивает качество учебно-воспитательного процесса, развивающей среды, выявляет  имеющиеся  трудности в межличностном общении.
контроль,  анализ речевой деятель-ности педагога, индивидуальная беседа-обсуждение
использование метода пошаговой рефлексии не только как стабилизирующего фактора коммуникации, но и как оценочного компонента речи педагога.

стимлирова-ние
регулятивно-коррекционная
Обеспечивает оперативную помощь педагогам в организации учебно-воспитательного процесса, повышении квалификации, в самостоятельной работе по самообразованию и развитию речевой культуры
поощрение  и по-ложительная оцен-ка творческих находок  педагога при анализе его  деятельности
обеспечение успеха  в  речевой деятельности, способствование самосовершенствованию, саморазвитию, творческой самореализации педагогов

коррекция и анализ
коррекционно-диагностическая
Направляет и создает оптимальные условия для самостоятельной работы по самообразованию педагогов, обобщению опыта своей работы, анализу своей деятельности  и развитию их коммуникативно-речевых умений с учетом индивидуальных особенностей и уровнем подготовки
анкетирование, методические рекомендации по работе с литературой, памятки педагогам и старшему воспитателю
становление рефлексивной позиции педагогов, старшего воспитателя; разработка и апробация цикла занятий по развитию коммуникативно-речевых умений в сфере профессионального педагогического общения.

Таблица 3.

ПЕРСПЕКТИВНЫЙ ПЛАН РАБОТЫ СТАРШЕГО ВОСПИТАТЕЛЯ В УСЛОВИЯХ ДОУ  

по развитию  коммуникативно-речевых  умений  педагогов  в  профессиональном общении. 

Раздел
СОДЕРЖАНИЕ
    ТЕМА
ФОРМА
ЗАДАЧА
РЕЗУЛЬТАТ

Общение

 устранения)
Теоретические основы педагогического общения;
виды общения, виды  речевой  деятельности,

коммуникативные  качества речи, виды психологических «барьеров» и пути их преодоления
Основы делового

общения
Консультация


1. Углубить знания  воспитателей о  психологических  основах   делового  общения  в  педагогическом  коллективе, преимуществах и недостатках педагогического воздействия и взаимодействия.

2. Расширение представлений педагогов о профессиональных качествах, необходимых для эффективного межличностного общения в педагогическом процессе.
Формирование  умений  педагогов находить  оптимальные варианты делового  общения в  зависимости  от  ситуации общения и  состава  участников.


Общение


  Теоретическая часть,

практическая часть - тест  самооценки затруднений в общении с  родителями, задания для самопроверки знаний в области психологии общения, игровые  упражнения на  развитие  звуковой  культуры  речи; умения  владеть речью, мимикой  и  жестами
Взаимодействие

ДОУ и семьи.


Семинар-практикум


1. Углубление знаний о типичных ошибках и затруднениях в педагогическом общении, 

2.Тренировка  индивидуальной  манеры невербального  выражения эмоциональных  реакций; выразительности в  невербальной  передаче информации  собеседнику.
Формирование умения проводить самоанализ собственной речевой деятельности и самодиагностику с целью выявления трудностей в общении с родителями и коллегами 

Развитие  умения  педагогов позитивно реагировать, используя средства невербального общения в речевой ситуации,  для достижения положительного результата.



Общение


Вступительное  слово ведущего  тренинг; 

тест;

задания на определение типов личности (по Юнгу); 

определение некоторых свойств темперамента по речевому поведению. (Е.И. Рогов);
Познай и обрети себя
Тренинг


1.Расширение представлений педагогов об источниках и причинах возникновения конфликтов в педагогическом взаимодействии, путях их урегулирования.

2.Обучение приемам эффективной коммуникации в педагогическом процессе и самоанализу личностных и профессионально-значимых качеств  (тип личности, темперамент, характер, уровень оптимизма).

Развитие умения педагогов адекватно  воспринимать ситуации межличностного  общения и осознанно ориентироваться в способах  диалогического общения  с учетом норм речевого этикета, используя  технику «активного  слушания»;

организация речевой деятельности языковыми средствами и способами, адекватными ситуациями общения

Общение


Вопросы и задания для самопроверки 

методические рекомендации по организации самостоя-тельной работы с допол-нительной литературой.
Работа с книгой
Самообразование


1.Самоанализ  педагогов своих коммуникативно-речевых умений  в профессиональном общении и навыков работы с литературой.

2.Создание письменных текстов для родителей  и  подготовка устных выступлений на Совете педагогов, семинаре  перед коллегами, на основе полученных знаний и умений.
 Возникновение внутренней мотивации педагогов к совершенствованию своих коммуникативно-речевых умений, появления личностного смысла самообразования,

становление рефлексивной позиции в общении с коллегами и родителями воспитанников. 
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