                                    Приложение  № 1

Лекторий «Мы за здоровый образ жизни -  без мусора!»

     Чтобы быть здоровым, необходимо жить в экологически чистой среде. Среда. В которой мы живем, нуждается в нашей помощи, так как она загрязнена бытовыми отходами – мусором. Специалисты подсчитали, что, если мусор не уничтожать, то он через 10-15 лет покроет всю нашу Землю слоем толщиной 5 метров.

    Свалки мусора создают массу осложнений. На свалках размножаются в большом количестве грызуны, насекомые, птицы, способные стать источником различных инфекционных заболеваний. Свалки опасны и тем, что выделяющийся там биогаз (смесь газов с преобладанием метана – 55-65%%) – результат разложения органических веществ, создает взрывы и пожарную ситуацию. Свалки занимают большие площади, пригодные для сельского хозяйства.

   Каждому горожанину хорошо знакома картина дымящегося контейнера во дворе. А что же происходит при сжигании мусора? При подобной утилизации в атмосферу попадает много различных вредных веществ.

  Накопление твердых бытовых отходов в современном городе достигает 250-300 кг. На человека в год. Все они в красивых, ярких упаковках, которые выбрасывать жалко. Заметно увеличилось количество отходов в крупных городах из-за прекращения сбора макулатуры. 20 килограмм макулатуры сохраняет одно крупное дерево, а 1 тонна макулатуры сберегает 0,5 га. леса среднего возраста.

    В самом деле бытовой мусор , например, содержит 20-40% макулатуры, до 40% пищевых отходов, 2-5% цветных и черных металлов и пластмасс, до 4-6% стекла и текстиля. Лишь 1% сырья, которое добывает человек, используется, а остальная превращается в отходы. 

  Очень часто на отдыхе мы встречаемся с разбросанными в лесу бутылками, банками, бумагой. Но лес – это не помойка, и не следует здесь оставлять после себя мусор. Как же «захоронить» такие бытовые отходы? Твердые остатки (дерево, бумага) следует сжигать в костре, остальной мусор можно закопать, причем, банки из-под консервов лучше всего предварительно обжечь на костре (обожженные банки значительно быстрее разлагаются). Засыпанный землей мусор сверху необходимо покрыть дерном.  Дерн снимается и сохраняется в целости, обильно политый водой.

   Судьба планеты во многом зависит от экологической культуры.   Экологическая культура предполагает нравственное здоровье и социальный оптимизм, уверенность каждого человека в завтрашнем дне, его активный труд по улучшению и оздоровлению природной среды. Поэтому важно заботиться об экологическом воспитании детей  с раннего возраста.  

  Человечество изрядно разрушило большинство доступных природных месторождений. И пора нам внимательнее поискать источники различных ценных веществ в отвалах – превратить «отходы в доходы». Регенерация мусора принадлежит будущему.

   Местные экологические проблемы могут показаться мелкими и незначительными по сравнению с глобальными проблемами. Но решение местных экологических проблем – это один шаг к разрешению проблемы биосферы и здоровья всего живого на Земле.











































































