                                                                                                                          Приложение 1
План работы с семьями группы риска.
В течение года:
· Выявление и учёт семей группы риска. (ответственные – воспитатели и психолог).

· Совместная работа воспитателей, психолога, мед. работников по контролю за физическим и эмоциональным состоянием детей из проблемных семей ( с использованием методов наблюдения, бесед с детьми и родителями, проективных методик).

Цель: профилактика и выявление случаев жестокого обращения с детьми в семье или пренебрежения их нуждами.

· Индивидуальная консультативная работа с родителями из семей группы риска с целью контроля за детско – родительскими отношениями и профилактики пренебрежительного или жесткого отношения к детям.      (ответственный  психолог)

· Индивидуальная и групповая работа с детьми из проблемных семей для помощи  в разрешении определённых психологических проблем и контроля за их психоэмоциональным  состоянием.  (ответ. – психолог)

· Посещение семей на дому проводится воспитателем с целью установления более тесных контактов между семьёй и д/с, наблюдения и анализа внутрисемейных взаимоотношений.

Октябрь  (и в течение года) по мере необходимости (новые семьи)

· С целью предварительной диагностики детско – родительских отношений, психо-логом проводится анкетирование родителей из проблемных семей. ( опросники: «Я – как родитель», « Портрет моего ребёнка»).

Октябрь, ноябрь
· Диагностика детей из проблемных семей ( методика «Рисунок семьи») проводится с целью изучения детско – родительских отношений.

Ноябрь, февраль, апрель

· С целью расширения психологических и правовых знаний родителей , изготавливаются психологом папки – передвижки.
«Что нужно детям от родителей»

«Что такое жестокое обращение»

«Эмоциональное насилие».

