Приложение 2.
 Сценарий интеллектуальной игры физико-технического направления «Триада» (финал)

Вед: Здравствуй, физика, одна из самых древнейших наук о природе и тем не менее одна из самых молодых! 

Вед:  Здравствуй, физика, созданная великими учеными: Архимедом, Ньютоном, Ампером!

Вед: Добрый день!

Мы рады приветствовать участников и победителей заочного тура физико-технической игры «Триада». 

 Сегодня на игру пришли самые эрудированные, самые творческие ребята из школ № 3,4,5, Гимназии № 1 и  Воскресенской СОШ.

Вед:  Мы приглашаем выйти к нам наших победителей:

 Шемчук Олега - МОУ  «Гимназия № 1», занявшего 1 место в заочном туре игры и набравшего 25 баллов.

 Вед: Мы приглашаем Мосина  Максима МОУ «Воскресенская СОШ», занявшего 2 место в заочном туре и набравшего 23.5 баллов.

 Вед: Мы приглашаем Чабан   Анну МОУ «СОШ №4», занявшую 3 место в заочном туре и набравшую 22 балла.

Вед: Уважаемые участники! Сегодня вас будут оценивать, переживать за  

вас и поддерживать, самые справедливые члены жюри, наши педагоги:

(Представление жюри).

Вед: Напоминаем вам условия этой игры:

 Перед вами 3 дорожки: красная, желтая и зеленая.

 На красной дорожке ошибаться нельзя, на желтой – можно ошибиться 1 раз,

 на зеленой – можно ошибиться 2 раза.

Вед: Для того, чтобы начать игру, нам надо определить по какой дорожке пойдет каждый из участников. А помогут нам в этом следующие задания.

Вед: (обращаясь к трем участникам).Внимание, вопрос!

В 1876 г. на улицах Парижа появились новые источники света. Помещенные в белые матовые шары, они давали яркий приятный свет. Почему новый свет называли «русским светом» или «русским светом»? 

Ответ: Создателем этих необычных свечей был русский изобретатель Яблочков Павел Николаевич.  В короткое время чудесная свеча русского изобретателя завоевала всеобщее признание. «Свечами Яблочкова» освещались лучшие гостиницы, улицы и парки крупнейших городов Европы. «Свеча Яблочкова» представляет собой дуговую лампу, но без регуляторов.
 Вед: Теннисный мяч угодил прямо в норку суслика, который вырыл ее на корте загородного клуба. Норка оказалась столь глубока, а изгиб ее столь причудлив, что достать мяч с помощью палки было невозможно. Однако, зная законы физики, всего за пару минут игрок справился с задачей. Как ему удалось заполучить мяч, не перекопав при этом весь корт?  

Ответ: он опустил в норку шланг, заполнил норку водой и теннисный шар выплыл сам.

 Вед:  Ну и что ж: разыграны дорожки, участники готовы к состязанию, и мы начинаем игру. У нас три участника и группа теоретиков – болельщиков. 

Для 1 участника, стоящего на одной из дорожек, будет зачитываться вопрос. Если этот вопрос вызовет у участника затруднение, и его ответ не будет засчитан жюри как правильный ответ, то на  этот вопрос могут ответить наши теоретики.

За правильный ответ теоретик получает жетон. По количеству набранных жетонов в конце игры лучший теоретик будет награжден почетной грамотой.

  Вед: Проверяем готовность. Жюри готовы? Участники готовы? Теоретики готовы? Итак, мы  начинаем финальную игру.

 Вед: Игра посвящается гениальным ученым - физикам

Вопрос: (для участника стоящего на зеленой дорожке) Вы открыли один  из важнейших количественных законов цепи электрического тока.

Вы установили постоянство силы тока в различных участках цепи, и показали, что сила тока убывает с увеличением длины провода и с уменьшением площади его поперечного сечения. Вы нашли ряд из многих веществ по возрастанию сопротивления. Кто вы?

Ответ: Георг Ом.

 Вед: Вопрос: (для участника на желтой дорожке).

 Воспитание вы получили в монастырях, образование – частично на медицинском факультете Пизанского университета, затем работали преподавателем математики, были придворным философом. История механики неразрывно связана с вашим именем. Вы утверждали что земля имеет форму шара. Вы умерли в 1642 году, а почти через сто лет ваш прах, согласно завещанию был перевезен во Флоренцию и захоронен рядом с Микеланджело. Кто вы?

Ответ: Галилео Галилей.

 Вед: (для участника на красной дорожке).

 Вы гениальный итальянский ученый. Конструктор, инженер, анатом, художник, математик и главное – физик. Вы изобрели все, что позволило изобрести механика без применения пара и электричества. Ваши научные работы стали известны широкой общественности лишь в начале 20 века, а до тех пор весь мир почитал вас как великого художника. Кто вы?

Ответ: Леонардо да Винчи.
Вед: (для участника на зеленой дорожке)

 Вопрос: Вы стали академиком в 39 лет, причем  в избрании не играли ни малейшей роли. Ваши работы по магнетизму и электричеству. Вы славились своей рассеянностью. О вас говорили, что однажды вы с сосредоточенным видом варили в воде свои часы три минуты, держа яйцо в реку. Но это не помешало миру взять за одну из единиц измерения в физике вашу фамилию. Кто вы?

Ответ: Ампер

  Вед:  (для участника на желтой дорожке).

 Вы открыли один из важнейших законов электричества в 1785 г., используя для этого крутильные (маятниковые) весы. Прием, используемый вами, лишний раз доказывает, что изобретательность человеческого ума не знает границ. Кто Вы?

Ответ: Шарль Кулон

 Вед: (для участника нам красной дорожке) 

В 1661 г. Вы поступили в Кембриджский университет. Вам было в то время 27 лет, и с тех пор Кембридж стал славиться не богословием , а физикой и математикой. В оптике вы усовершенствовали модель телескопа рефлектора, открыли явление дисперсии. Вы были хранителем Монетного двора Англии, но миру вы стали известны как гениальный физик, открывший 1667 году закон, лежащий в основе небесной механики. На вашей статуе высечено изречении Лукреция «Разумом он превосходит род человеческий». Кто вы?

Ответ: Исаак Ньютон

 Вед: Наши участники устали, и мы предлагаем вопрос для теоретиков

Новогодняя елка была украшена гирляндой электрических лампочек, соединенных последовательно. Одна лампочка перегорела, ее выбросили и составили снова цепь. Вопрос: слала ли гирлянда гореть ярче или наоборот померкла оттого, что лампочек стало меньше?

Ответ:  гирлянда будет гореть ярче, потому что общее сопротивление гирлянды уменьшилось, а напряжение в сети осталось прежним.

 Вед: (для участника на зеленой дорожке) 

Вопрос: По профессии вы пивовар, но тем не менее вы были прекрасным экспериментатором, исследовали закон выделения теплоты электрическим током, внесли большой вклад в разработку кинетической теории газов. Вашим именем названа одна из единиц измерения в физике. Кто вы?

Ответ: Джоуль. 

 Вед: (для участника на желтой дорожке)

 Этот человек оставил свой след в оптике, электричестве, метеорологии, искусстве, географии, металлургии, астрономии, химии и геологии, философии и литературе. О нем А.С. Пушкин писал «Соединяя необыкновенную силу воли с необыкновенной силой понятия, он сумел обнять все отрасли просвещения. Жажда науки была сильнейшей страстью всей души. Кто это?

Ответ: М.В. Ломоносов

 Вед: Мы предлагаем задание для теоретиков. Называется оно 

«Прояви сообразительность». Используя данное оборудование, тетрадь и монету, нужно монету положить на обложку тетради. При этом нельзя: прикасаться к монете, перемещать ее, используя какие либо предметы, наклонять и передвигать стол и т.д. 

 Вед:  (для участника на зеленой дорожке)

Вы были рыцари Почетного легиона, получили звание сенатора и графа. Наполеон не упускал случая посетить заседание Французской академии наук, где вы выступали. Вы изобрели электрическую батарею. Вашим именем названа одна из единиц измерения в электричестве.

Ответ: Александро Вольта

 Вед:  Вот и подошла к концу наша игра. Жюри очень внимательно слушало ваши ответы и надеюсь, что оценит их по достоинству. Все участники справились (правда с разным результатом) с  заданиями и нужно подвести итог.

Жюри сейчас объявит лучшего «умника» и лучшего теоретика.

