Приложение 1.

Игры – превращения.
Цель: вызывать эмоциональный отклик, побуждать детей участвовать в общих               действиях, упражнять в умении имитировать движения животных, звукоподражать им, развивать воображение, выполнять действия по показу.

«Птичка»
Атрибуты: шапочка птицы, накидка – крылья

Предварительная работа: рассмотреть картинки с изображением птиц

Ход игры.
Педагог надевает шапочку птички и накидку – крылья, говорит детям: «Я как птичка. У меня есть крылышки. Вот они. Взмахну крылышками и полечу (показ детям). А вот мой клювик. Я им зёрнышки клюю и водичку пью из лужи (показ воображаемого клюва). Люблю хлебные крошки и червячков. Живу на дереве в гнезде. Целый день летаю и чирикаю: «Чик-чирик!» Где же мои маленькие детки птенчики? Хотите быть птенчиками? Дети надевают шапочки птиц или маски и вместе с воспитателем выполняют движения по показу: летают, клюют зёрнышки, пьют воду, чирикают. 
«Ежиха»
Атрибуты: картинки с изображением ежа и лисы

Предварительная работа: рассмотреть картинки с изображением ежихи с ежатами, чтение А. Н. Толстой «Ёж», Г. Сапгир «Ёж», В. Катаев «Ёжик».

Ход игры.

Педагог показывает детям картинку с изображением ежа и говорит детям: «Вот ёжик, и я сейчас превращусь в ежиху – маму. У меня колючие иголки и длинненький носик, на конце с пипочкой. Лапки маленькие, но я быстро бегаю (показ). Люблю пить молоко и ловлю мышей. Когда у меня хорошее настроение, я говорю: «Пых-пых!» Живу в норке. Умею прятаться от лисы. Свернусь в клубок – ни головы, ни ножек не видно и лежу себе на лесной тропинке (показ иллюстрации, где лиса пытается дотронуться лапой до свернувшегося в клубочек ежа). Она ходит вокруг меня и никак не может схватить. Клубочек весь в острых иголках. Всё бы хорошо, да нет у меня ежат. Хотите быть моими ежатами?». Дети превращаются в ежат и выполняют движения по показу воспитателя.
Подвижные игры с ряжением.

Цель: вызывать у детей эмоциональный отклик, желание участвовать в игре, имитировать движения кота, цыплят, звукоподражать им, сопровождать действие словами,  убегать на последних словах текста, развивать двигательную активность.
«Цыплятки и кот»
Атрибуты: шапочки цыплят, шапочка кота

Ход игры.
Педагог надевает шапочку цыплёнка и спрашивает, в кого он превратился (ответы детей). Предлагает, надев шапочки цыплят, поиграть в игру «Цыплята и кот». Читает стихотворение, сопровождая его действиями. Дети действуют по показу. Затем надевает шапочку кота и говорит: «А теперь я кот! Кот ловит цыплят». Вначале роль кота выполняет педагог, в последующем её выполняет ребёнок.
Шли цыплята на лужайку                        идут, помахивая «крылышками»
Свежей травки пощипать                        присаживаются, «щиплют травку»
Пи-пи-пи, пи-пи-пи,                                 звукоподражание
Свежей травки пощипать

Вышел котик погулять,                            двигается плавно, осторожно  

Решил цыплят он испугать.

Стал подкрадываться тихо

И мяукнул громко: «Мяу!»                      догоняет цыплят
Творческие игры с обыгрыванием

«Грустная собачка»
Цель: вызывать у детей эмоциональный отклик, показывать образец игрового использования новой игрушки, развивать активную речь, воспитывать чувство заботы, сопереживания 
Атрибуты: мягкая игрушка собака, крупный строительный материал

Ход игры.
Воспитатель предлагает поиграть в игру «Вот мы шли, шли, шли и…» нашли собачку: «Ой, собачка! Только грустная такая. Что с тобой собачка, как тебя зовут?». Собачка: «Меня зовут Жучка. Я потерялась, осталась одна. Мне очень грустно. Педагог: «Не грусти, ты пришла в детский сад. У нас очень весело, правда, ребята? Расскажите собачке, что мы делаем в детском саду? (ответы детей – поём, танцуем, играем). Жучка грустная – надо её развеселить. Споём песенку «К нам пришла собачка, умная собачка» (пение детей). Жучка, оставайся у нас жить. А где же она будет жить, дети? (ответы детей). Собачка любит жить в домике, называется он будка. Давайте построим для неё будку. Дети с педагогом строят домик для собаки из крупного строительного материала. Педагог проговаривает действия.

Усложнение: в дальнейшем в гости к собаке будут приходить разные персонажи, собаку можно кормить, выгуливать играть с ней в «Догонялки».
