                                                                Розовый скворец

Розовый скворец- один из лучших истребителей  саранчи. Учеными подсчитано, что один взрослый скворец уничтожает  в день до 200 г саранчи. А колония из 10 тысяч  пар   истребляет за месяц  не менее 108 тонн   этих вредителей.

О скворцах говорят : «на крыльях весну принесли».И действительно в начале апреля вся природа пробуждается. Найдя подходящие скворечники , они начинают петь. Песня их имеет двойное значение: предупреждать самцов соперников , что территория занята, и привлекать самок. Они умеют пародировать  пение многих птиц: дрозда, иволги, зяблика, галки, тетерева, стук колес, щебетание ласточки… 

Они гнездятся  в дуплах деревьев,  в норах береговых ласточек, в нишах под  крышами  домов. 

Яйца скворцов  голубые. В кладке их бывает по 5-6.питаются скворцы насекомыми, червями, слизнями. Всего за день они могут уничтожить около полторы тысяч не гусениц. Птицы эти поедают не только насекомых, но и в конце лета  они наносят урон вишневым садам, виноградным. Клубнику, вишню,  малину  они  тоже охотно склевывают. И все- таки пользы от скворцов больше чем вреда.

В последнее время  скворцы остаются зимовать в наших широтах. Стайки держатся на окраинах города, возле свалок, ферм, мясокомбинатов. 

Сорока

                 Сорока принадлежит к семейству вороновых. Длина этой птицы- до 48 см. Сверху она окрашена в черный цвет, а с боков и снизу – в белый, что дало основание называть ее сорока - белобока. Сорока  любит селиться вблизи человеческого жилья. Питается насекомыми, мелкими грызунами и птицами, а также ягодами и зернами. Врагами ее является человек и ястребы- тетеревятники. В неволе эта птица легко приручаются. Эта забавная птица может даже подражать человеческую речь. Отличается сорока страстью таскать блестящие предметы.

