ПРИЛОЖЕНИЕ №1           

               Анализ  эпизода (общие рекомендации)

I.Вступление.

1.Место эпизода в произведении, характер изображенного события, действующие лица.

2.Тезис-предположение о роли эпизода  в связи с тематикой и проблематикой произведения.

II.Основная часть. Анализ эпизода как самостоятельного фрагмента произведения.

1.Краткая характеристика персонажей и события на момент начала действия эпизода.

2.Участие персонажей в изображенном событии (2-3 момента в развитии действия).

3.Характеристика персонажей, их поведения и переживаний в момент кульминации и развязки.

4.Вывод о выявленных чертах характера, нравственных качествах, идеалах, жизненных целях персонажей.

5. «Сцепления» эпизода с другими эпизодами эпического произведения.

III.Заключение о роли эпизода как этапа развития конфликта, важного для понимания идейного смысла произведения.

ПРИЛОЖЕНИЕ №2


Эпизод «Сцена прощания Андрея и Ирины» (М. Шолохов «Судьба человека»)


Провожали меня все четверо моих: Ирина, Анатолий и дочери – Настенька и Олюшка. Все ребята держались молодцом. Ну, у дочерей, не без того, посверкивали слезинки. Анатолий только плечами передергивал, как от холода, ему к тому времени уже семнадцатый год шел, а Ирина моя… Такой я ее за все семнадцать лет нашей совместной жизни ни разу не видал. Ночью у меня на плече и на груди рубаха от ее слез не просыхала, и утром такая же история… Пришли на вокзал, а я на нее от жалости глядеть не могу: губы от слез распухли, волосы из-под платка выбились, и глаза мутные, несмысленные, как у тронутого умом человека. Командиры объявляют посадку, а она упала мне на грудь, руки на моей шее сцепила и вся дрожит, будто подрубленное дерево…  И детишки ее уговаривают, и я, - ничего не помогает! Другие женщины с мужьями разговаривают, а моя прижалась ко мне, как лист к ветке, и только вся дрожит, а слова вымолвить не может. Я и говорю ей: «Возьми же себя в руки, милая моя Иринка! Скажи мне хоть слово на прощанье». Она и говорит, и за каждым словом всхлипывает: «Родненький мой… Андрюша… не увидимся… мы с тобой… больше… на этом… свете».


Тут у самого от жалости к ней сердце на части разрывается, а тут она с такими словами. Должна бы понимать, что мне тоже нелегко с ними расставаться, не к теще на блины собрался. Зло меня тут взяло. Силой я разнял ее руки и легонько толкнул в плечи. Толкнул вроде легонько, а сила-то у меня была дурачья; она попятилась, шага три ступнула назад и опять ко мне идет мелкими шажками, руки протягивает, а я кричу ей: «Да разве же так прощаются? Что ты меня раньше времени заживо хоронишь?!» Ну, опять обнял ее, вижу, что она не в себе…


До самой смерти, до последнего моего часа, помирать буду, а не прощу себе, что тогда ее оттолкнул!


Оторвался я от Ирины, взял ее лицо в ладони, целую, а у нее губы, как лед. С детишками попрощался, бегу к вагону, уже на ходу вскочил на подножку. Поезд взял с места тихо-тихо: проезжать мне мимо своих. Гляжу, детишки мои осиротелые в кучку сбились, руками мне машут, хотят улыбаться, а оно не выходит. А Ирина прижала руки к груди, губы белые, как мел, что-то шепчет, смотрит на меня, не сморгнет, а сама вся вперед клонится, будто хочет шагнуть против сильного ветра… Такой она и в памяти мне на всю жизнь осталась: руки, прижатые к груди, белые губы и широко раскрытые глаза, полые слез… По большей части такой я ее и во сне всегда вижу… Зачем я ее тогда оттолкнул? Сердце до сих пор, как вспомню, будто тупым ножом режут…

                                     ПРИЛОЖЕНИЕ №3

 Эпизод «Сцена прощания Касьяна и Натальи» (Е. Носов «Усвятские шлемоносцы»)


Поочередно пообнимавшись с женой и матерью, которые снова ударились в голос, оделив их, не слушавших, торопливыми утешными словами, какие нашлись, какие попадя подвернулись, Касьян с перхотой в горле, стиснув зубы, нырнул в горничную дверь, схватил по пути картуз с кухонного простенка и вылетел во двор. Вслед на крыльце засумятились, запричитали, но он, кургузясь под тяжестью сумы, крепясь не обернуться, через силу порывая липучие тенёта отчего дома, превозмогая хватавшую за ноги жалость к оставшимся в нем, топча ее сапогами, - крупно, неистово пошагал, чуть ли не побежал к задней калитке.


И вдруг, уже ухватясь за спасительную щеколду, услышал звеняще-отчаянный голосок, пробившийся сквозь бабьи вопли:


- Папка! Папка-а!.. Я с тобой!.. Я с тобой, папка-а-а!..


Остановился Касьян, похолодел, сжался нутром, будто левым соском напоролся на вилы: перед сенечным крыльцом, отбиваясь от бабкиных и материных рук, барахтался на земле Сергунок, так и не успевший в суматохе натянуть своих покосных штанов – крутился вертким вьюном, бил-колотил ногами, тянул к нему руки:


- Папка-а! Я с тобой!


Касьян хотел уже было вернуться, как-то успокоить мальца, но на него замахали руками и мать, и Натаха, закричав: «Нельзя, Касьян! Не вертайся ради Бога!»  И он поспешно рванул калитку.


И когда, не обращая внимания на ветки, обдираясь вишеньем, уходил садом, и когда потом косил напрямки по чужой картошке, его долго еще настигал и больно низал этот тоненький вскрик, долетавший с подворья:


- А-а-а.

