Приложение 1.
Примеры карточек:

Карточка1.  В этот период происходит зарождение раннекапиталистических отношений. Этому способствовали: высокий уровень урбанизации Северной и Центральной Италии, подчинение деревни городу, широкий размах ремесленного производства, торговли, финансового дела, ориентированных не только на внутренний, но и на внешний рынок.

Карточка2.   Хотя ведущие позиции в политической жизни большинства итальянских государств принадлежали нобилету и верхушке пополанства, высокую социальную активность проявляли средние слои пополанства и городские низы.

Карточка3.    Крупное купечество, верхушка пополанства и городская знать сосредоточивали в своих руках огромные богатства. Часть этих средств щедро тратилась на строительство дворцов с пышным внутренним убранством, на сооружение семейной капеллы в старинной церкви, на устройство празнеств по случаю фамильных торжеств и, конечно, на образование детей, создание домашних библиотек и т. п.

Карточка4.         Уже с середины XIIIв. В Италии началось освобождение крестьян от крепостной зависимости, а в IVв. Оно происходит наиболее интенсивно. Одной из главных причин освобождения крестьян городами была нужда в сельскохозяйственных продуктах. После ликвидации крепостного права продукты могли направляться в город без каких-либо помех со стороны феодалов. К тому же часть земель феодалов переходила в руки новых владельцев – богатых горожан.

Карточка5.          Знать, аристократия жила в городах, входила в городское сообщество, подчинялась городским властям и постепенно слилась с верхушкой богачей в единый патрициат. Главными фигурами в этих республиках становились купцы и банкиры; объединённые в цехи ремесленники оказывались значительной политической силой, представители цехов входили в состав правительств. Чтобы достичь власти теперь не требовалось знатного происхождения.

Карточка 6. Братство и солидарность становятся источниками права в городах-коммунах, основой их существования.
