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* * *


Dieses Lied entstand nicht dank einem freuen Ereignis, sondern dank einem traurigen Zwischenfall. Einem Gymnasiumslehrer in Leipzig drohte die Dienstentlassung kurz von Weihnachten. Enttäuscht und tieftraurig lief er durch die verschneiten Straßen nach Hause. Das trübste Weihnachtsfest seines Lebens stand ihm bevor. Er bemerkte sogar den rauen Schneesturm nicht.


Nicht weit von seinem Haus erblickte er ein Pferdefuhrwerk mit Christbäumen. Der Lehrer wollte sich einen Christbaum kaufen und in sein Haus bringen. Er konnte plötzlich verstehen, daß diese Bäume den Menschen zu jeder Jahreszeit Trost und Freude bereiteten. Er brachte den Christbaum in seine Wohnstube und schmückte ihn. Es wurde dunkel, der Mann zündete die Kerzen am Baum an. Der Duft des frischen Tannengrüns und der Schein der ruhig brennenden Kerzen machten den Lehrer ruhig und zufrieden. Vergessen war seine Unglück. Er wollte seine Freude und seinen inneren Frieden auch seinen Mitmenschen vermitteln und beschloß ein Loblied auf den Tannenbaum zu verfassen. Er griff sich aus seinem  Bücherschrank eine Sammlung mit Volksliedern, die der Berliner Musiker August Zarnack komponiert hatte, und fand ein Liebeslied, dessen Melodie ihm sehr gut gefiel. Die Strofen verfasste er selbst. Deswegen haben sie jetzt dieses Lied singen hören. Das war in Leipzig 1824. Der Lehrer hieß Ernst Anschutz. In Deutschland ist es das beliebteste Neujahrslied. 
  

* * *


Dieses Lied singen die Kinder zum Neujahrsfest. Viele meinen, daß es ein Volkslied ist. Das stimmt aber nicht. Kurz von Weihnachten 1903 hat die Bibliothekarin Raissa Kubaschewa das Gedicht “Die Tanne” geschrieben. Sie hat es in die Redaktion der Kinderzeitschrift “Maljutka” gebracht. Das Weihnachtsheft war schon druckfertig, aber das Gedicht hat der Redaktion sehr gut gefallen und so wurde es veröffentlicht.

1905 hat Leonid Beckman, Agronom von Beruf, zu diesem Gedicht eine Melodie komponiert und es seiner Tochter Vera gewidmet. Das Lied “Die Tanne” wurde bei den Kindern schnell populär.
