Приложение 2

Утверждение тоталитарного режима в Италии в 30-е годы XX века.

Являясь участницей Тройственного союза, Италия на момент начала войны заявила о своем нейтралитете, но к 1915 году в итальянских политических кругах возобладала позиция участия в войне на стороне Антанты. Причиной этого были территориальные притязания - на Балканах и желание участвовать в разделе Османской империи.
После окончания войны державы-союзницы отказа​лись от полного удовлетворения этих притязаний. К тому же за период войны Италия попала в тяжелую финансовую за​висимость от своих союзников. Сравнительно слабая эко​номика Италии с огромным трудом выдержала бремя фи​нансовых затрат в период войны. Только внутренний долг составлял около 50 млрд. лир. Послевоенная разруха косну​лась широких социальных слоев. Все это создавало базу для возникновения в стране различных экстремистских органи​заций. Одной из них было движение «боевых союзов» - «фаши ди комбатименто», которое возглавил бывший со​циалист Б. Муссолини. В своей агитации фашисты учиты​вали послевоенное настроение итальянского народа, которое было связано с обострением национальных чувств,, со всеобщим недовольством результатами войны, с ненави​стью в отношении крупных капиталистов, нажившихся на войне. Фашисты клеймили союзников - за вероломство, а итальянское правительство - за неспособность обеспечить интересы нации. Для привлечения на свою сторону трудящихся они принимали участие в некоторых забастовках. Не​задолго до выборов в 1919 году они выдвинули требование предоставления избирательного права женщинам, введение большего подоходного налога на крупный капитал. В даль​нейшем появился лозунг: «Земля тем, кто ее обрабатывает». В то же время фашисты провозгласили политику борьбы с врагами нации, к которым они относили социалистов и коммунистов. В 1920 году по Северной и Центральной Ита​лии прокатилась волна фашистского террора. Фашисты поджигали помещения рабочих организаций, убивали их активистов. 
По инициативе премьер-министра партии стали практиковать политические блоки с фашистами, и это дало им возможность провести в парламент 35 своих депутатов, в том числе и Муссолини. Процесс слияния фашистского движения с государственным аппаратом достиг своей выс​шей точки в октябре 1922 года, когда король Виктор Эмма​нуил поручил Муссолини сформировать правительство. Придя к власти, фашисты приступили к уничтожению сво​их политических противников. Парламент утратил роль за​конодательного органа. Эти функции взял на себя создан​ный в декабре 1922 года Большой фашистский совет. К 1926 г. были ликвидированы все политические партии, кроме фашистской. К наиболее активным противникам фашистского режима применялись методы насильственного истребления. Все государственные должности занимались только членами фашистской партии, для этого весь государственный аппарат был подвергнут чистке.

Внешняя политика фашистского руководства была подчинена идее пересмотра условий парижской конференции военными методами. С середины 30-х годов Италия начинает проводить агрессивную внешнюю политику. Обострились отношения с Югославией, и под угрозой начала войны Югославское правительство пошло на уступки по спорным территориям. В 1935 г. итальянские войска вторглись в Эфиопию, в 1939 г захватили Албанию.
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