Приложение 3

Документ 1
Кризис Веймарской республики и приход к власти фашистов

После распада в 1930 году большой коалиции с уча​стием социал-демократов новое правительство по распоря​жению президента возглавил лидер Партии центра Брюнинг. Эта партия не имела большинства в парламенте, и поэтому новое правительство не пользовалось его доверием. В то же время оно пользовалось доверием президента. Управление страной осуществлялось при помощи чрезвычайных декре​тов. Антикризисная политика кабинета Брюнинга подразу​мевала сокращение социальных ассигнований из государст​венного бюджета, увеличение налогов на трудящихся, сни​жение заработной платы некоторым категориям служащих.

Эти мероприятия вызвали падение авторитета Веймарской республики у широких масс населения. По​стоянные конфликты в парламенте между левыми и  правыми партиями привели к укреплению Национал-социалистической рабочей партии (НСДАП), лидером которой был Адольф Гитлер. НСДАП проповедовала идею «националь​ного социализма», общества, выражающего интересы всего народа, Для привлечения в свои ряды рабочих они внесли в свою программу лозунг борьбы с «нетрудовыми дохода​ми», национализации трестов, уничтожение спекуляции, обеспечения старости. Играя на чувствах обывателя по по​воду ущемления национального достоинства, национал-социалисты выступали за возвращение колоний, ликвида​цию условий Версальского договора, установление в стране «сильной власти». На парламентских выборах в июле 1932 года НСДАП получила 230 депутатских мандатов.
Но формирования антифашистского народного фрон​та не произошло по причине резких политических разногла​сий между этими партиями. В ноябре 1932 года состоялись еще одни выборы в рейхстаг, на которых левые партии час​тично потеснили фашистов. В этой ситуации в адрес президента были направлены около 20 посланий самых крупных предпринимателей Германии с рекомендациями поручить Гитлеру формирование нового правительства. 30.01.1933 года президент Гинденбург назначил Гитлера рейхсканцлером.

Документ 2

Первые мероприятия фашистов у власти

Первоначальной задачей фашистского руководства являлось устранение своих противников, прежде всего ком​мунистов и социал-демократов, из парламента. С этой целью было принято решение провести новые выборы в рейхстаг. За несколько дней до этого фашисты осуществили провокационный поджег здания рейхстага и обвини​ли в этом коммунистов. Лидер компартии был арестован и посажен в тюрьму. В Лейпциге был организован показа​тельный судебный процесс против лидера коммунистиче​ского интернационала Г. Димитрова. Выборы 5 марта 1933 года не дали большинства НСДАП - за нее прого​лосовало 17,2 млн. человек, причем 12 млн. проголосовало за КПГ и СДПГ. Нарушив конституцию, нацисты аннули​ровали мандаты коммунистов. Через несколько недель пар​ламент принял закон о наделении правительства Гитлера чрезвычайными полномочиями. Правительство могло изда​вать законы без одобрения рейхстага.
К середине 1933 года были распущены все политиче​ские партии. Фашистские штурмовые отряды СС были объ​явлены частью государственного аппарата. Принятый в де​кабре 1933 года «Закон о единстве партии и государства» вводил новую форму организации власти от нижних ее ступеней до самого верха: прекращала существование сис​тема выборных органов и вводилось положение фюрера (вождя), который исполнял роль административного руко​водителя и партийного лидера в селах, мелких и крупных городах. Главным фюрером Германии стал Адольф Гитлер.
Противники нового режима, которыми были объяв​лены не только коммунисты и социал-демократы, но и неко​торые «неполноценные народы», подлежали заключению в концентрационные лагеря или уничтожению. Ликвидации подверглись и бывшие соратники Гитлера, которые верили в идеи национального социализма и требовали выполнения программных обещаний. В августе 1934 года, после смерти Гинденбурга, Гитлер становится пожизненным рейхсканцлером и фюрером.

Документ 3

Внешняя политика фашистов
Тоталитарный политический режим подразумевает активное вмешательство государства в регулирование эко​номики. Основой для выхода из кризиса стало развитие во​енной промышленности. Все остальные отрасли были подчинены общей задаче - подготовке Германии к войне. С этой целью в стране были созданы специальные органы управления экономикой. Высшим органом стал Генераль​ный совет немецкого хозяйства, которому подчинялись не только государственные предприятия, но и частные компа​нии. Профессиональные союзы были упразднены, и взамен их был создан Германский трудовой фронт, задачей которо​го было решение трудовых споров. Для управления сель​скохозяйственным производством была создана организа​ция Продовольственное сословие. В нее были объединены все крестьянские хозяйства. Без разрешения руководства этой организации крестьянин ничего не мог продать само​стоятельно. Подготовке к войне был посвящен и 4-летний план экономического развития, принятый в 1936 году.
Внешняя политика фашистской Германии носила аг​рессивный характер.
Агрессивность внешней политики заключается не только в захватах территорий соседних государств, но и в политике поддержки фашистских режимов в других стра​нах. Наиболее наглядно оказание помощи фашистскому ре​жиму в Испании.
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