Приложение 1.
  ОПЫТ № 1. «Самовозгорание костра.»
          Необходимые материалы: фарфоровая чашка, КМnО4 (крист.), Н2SO4 (конц.), металлический поддон.

              В фарфоровую чашку поместить немного кристаллического перманганата калия КМО4. Аккуратно смочить кристаллы 2 мл концентрированной серной кислоты Н2SO4. Фарфоровую чашку поставить на металлический поддон. Смочить кусочек ваты спиртом и быстро выжать несколько капель спирта над фарфоровой чашкой. Руку сразу убрать. Костер ярко вспыхивает и быстро сгорает.

ОПЫТ № 2. «Несгораемый платок».
       Необходимые материалы: платок, вода, этиловый спирт, спички, пинцет.

            Платок сначала смачивается водой, потом спиртом, поджигается. Ученик держит горящий платок пинцетом. Спирт сгорает, пламя гаснет, платок остается невредимым.

ОПЫТ № 3. «Превращение воды в золото».
       Необходимые материалы: раствор KI (свежеприготовленный), раствор Pb(CH3COO)2, большой стакан.

            В одном стакане находится свежеприготовленный раствор KI, во втором – раствор Pb(CH3COO)2/ Оба раствора выливают в стакан большей вместимости. Происходит выпадение ярко-желтого осадка PbI2.

ОПЫТ № 4. «Превращение воды в кровь».
       Необходимые материалы: вода, хлорид железа (III), роданид аммония, свежеприготовленный раствор фторида натрия, нож или скальпель.

            Рука ученика смачивается раствором хлорида железа (III). Нож (скальпель) смачивается в растворе роданида аммония и тупой стороной проводится по руке. В результате взаимодействия образуется ярко-красная жидкость («кровь»). Для удаления реактивов руку необходимо  смазать свежеприготовленным раствором фторида натрия.

ОПЫТ № 5. «Цветная фотография».
       Необходимые материалы: спиртовой раствор фенолфталеина, Na2CO3 (конц.).

             На листе ватмана заранее делается рисунок – портрет мальчика- спиртовым раствором фенолфталеина. В пульверизаторе находится концентрированный раствор Na2CO3, при смачивании которым листа бумаги появляется малиновый рисунок, изображающий мальчика.

ОПЫТ № 6. «Фараоновы змеи».
        Необходимые материалы: сухое горючее (измельченное), металлическая подставка, таблетки норсульфазола, спички, стеклянная палочка.

            Выложить сухое горючее горкой на металлической подставке, на горку с двух сторон положить две таблетки норсульфазола. Поджечь сухое горючее. Стеклянной палочкой направлять выползающих «змей». После окончания опыта огонь погасить , накрыв крышкой.  
