Приложение 2.
Историческая справка.
  Алхимия- древнейший прообраз химии. Многие алхимики в течение более тысячи лет с поразительным упорством пытались получить золото или серебро из неблагородных металлов с помощью либо “философского камня”- придуманного вещества, либо “алкагеста”- никем никогда не полученного универсального растворителя.
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   Были, конечно, среди алхимиков и люди, достаточно образованные по тем временам. Широкую известность получил Альберт Больштедский (1193-1280).
Он был монахом- доминиканцем и большую часть жизни посвятил занятиям философией, магией, астрологией и алхимией. Альберт Больштедский свободно читал по- латыни и по- гречески, понимал толк в лекарствах, лечил, предсказывал судьбу. За свои обширные познания и всестороннюю образованность он получил от современников почётный титул Универсального Доктора и стал называться Альбертус Магиус, что означало Альберт Великий.
   Альберт Великий одним из первых узнал о рецепте приготовления пороха, который был открыт в Китае в 682 году.
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К алхимикам принадлежал и английский физик и математик Исаак Ньютон (1643-1727).
 Он много времени и сил отдал поискам “философского камня” и универсального растворителя. Исаак Ньютон имел в своей библиотеке около сотни книг по алхимии и химии. И в рукописях великого ученого антиквары обнаружили немало страниц, на которых мелким почерком его рукой были выписаны рецепты из алхимических трактатов.

   Эпоха Возрождения и связанные с нею социально-экономические перемены отразились на мировоззрении образованных европейцев. Вера в чудеса оказалась подорванной. Однако, в XVI-XVII вв. алхимия по-прежнему процветала.
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Основатель ятрохимии Теофаст Гогенгейм (Парацельс),
 будучи знаменитым врачом, занимался и алхимией. Описывая в своих книгах алхимические операции, он, как и другие алхимики, пользовался туманными выражениями. Вещества он обозначал, например, именами птиц и животных. 
   Парацельс был удивительным врачом и алхимиком, хирургом, задирой и дуэлянтом. Он одинаково хорошо владел и ланцетом, и шпагой. Его жизненное кредо составляли слова: “Настоящая цель химии заключается не в изготовлении золота, а в приготовлении лекарств!” Парацельс много занимался химическими опытами. Он составлял лекарства, экспериментировал и диктовал результаты секретарю, который записывал их и переводил на латынь. По одной из легенд, Парацельс открыл секрет вечной молодости и не умер, а живёт среди нас. Могила Парацельса на кладбище Святого Себастьяна в Зальцбурге стало местом паломничества.
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Постепенно алхимия всё более приобретала облик практической химии. Уже знаменитый таджикский врач и философ Абу Али ал-Хусейн ибн Абдаллах ибн Сина (980-1037),
 известный больше под именем Авиценна, умел получать некоторые кислоты. Алхимия как область человеческой деятельности перестала существовать после XVIII в. 
