Приложение 4

Михаил Александрович Врубель (1856 – 1910)

            Михаил Александрович Врубель родился в Омске в семье военного юриста. Его художественные способности проявились очень рано. Уже в пятилетнем возрасте  Михаил увлеченно рисовал. В 9 лет он копировал Микеланжело. 

 Отец мечтал, чтобы сын пошел по его стопам. Юный Врубель, получив образование юриста, все же  решает изменить свою жизнь и поступает в Императорскую Академию Художеств. 

Еще до поступления Врубель рисует в разных техниках – карандашом, пером, акварелью. В его работах уже была заметна выразительность  и характерность.

Михаил Александрович Врубель был невероятно разносторонним художником. Современники давали ему определение – «универсал в искусстве». Он обращался к евангельским сюжетам, работал в станковой живописи, много рисовал, оформлял театральные постановки, увлекался скульптурой и дизайном.

 Врубель все видел по-своему. В таинственном мире его души рождались такие фантастические образы, что они, изображенные на полотне, поражали современников. Даже «сказочник» Васнецов восхищался его волшебной кистью: «Врубель пишет редкостными по красоте, истинно сказочными красками».

Врубель внес большой вклад в историю европейской живописи.
