Приложение 5

Николай Константинович Рерих (1874 – 1947)

           Николай Константинович Рерих был художником – сказочником. Любимыми темами его картин стали древние легенды, предания и былины. Художник изучал памятники старины – древнерусскую архитектуру, обряды , костюмы. В его картинах всегда важен пейзаж, будто пришедший из далекого прошлого – бескрайние дали, холмы, старые крепостные стены, храмы. Пейзажи Рериха – это древний мир, поэтический и прекрасный. И населяют этот мир красивые и сильные герои, хорошо знакомые нам по русским сказкам и былинам.

Рерих – не только выдающийся художник, но и знаменитый путешественник. Он совершил несколько экспедиций в горы – на Тибет и в Гималаи, а также во многие страны Азии. Во время путешествий он писал величественные горные пейзажи. Озаренные солнцем скалистые вершины расцвечены необычными красками – лиловыми, красными, золотыми. Так Рерих передавал сказочную красоту восточных стран.

С 1930 года и до конца жизни художник жил в Индии. Он создал множество картин, посвященных этой стране. Среди них картина- «Конь счастья». Здесь изображена улица индийского города Майтрейа. Фигурные столбы, обозначающие въезд в город, украшены изображениями коней. По легенде, эти кони должны были приносить удачу в делах тем, кто приезжал в город для торговли. Волшебные кони часто встречаются в картинах Рериха, ведь кони в древности обозначают силу, богатство, успех.

Картины Рериха хранятся в музеях Индии, США, и, конечно, в России. А в Москве создан музей Рериха, где можно увидеть не только картины, но и написанные Рерихом книги и археологические находки его экспедиций. Искусство Рериха любят во многих странах.
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