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               Общие положения 

Математическое Научное Общество Учащихся (МНОУ) создано в рамках дополнительного образования учащихся.

Целью создания Общества является объединение школьников, проявляющих повышенный интерес к изучению точных наук и имеющих склонность к научно-исследовательской работе в области математических дисциплин.

Деятельность Общества регламентируется его Уставом, принимаемым на общем учредительном собрании и утверждаемым администрацией школы.

Раздел I. Членство в МНОУ

Членство в Обществе и его прекращение осуществляется на добровольной основе. Членом Общества может быть любой ученик 5 – 11 классов, кандидатура которого рекомендована его учителем математики и одобрена Советом Общества.

Раздел II. Органы управления МНОУ

Высшим органом управления Обществом Общества является Общее Собрание, заседания которого проводятся не реже 2 раз в течение учебного года.

Руководителем Общества и Постоянным Председателем Собрания является учитель – организатор Общества. 

К исключительному ведению Общего Собрания относятся вопросы, связанные с внесением изменений в Устав Общества и регламент его работы. 

Раздел III. Деятельность МНОУ
Программа работы Общества принимается на общем собрании, рассматривается методобъединением учителей математики, согласовывается с методсоветом школы и утверждается администрацией школы.

Вопросы текущей работы  Общества и её планирование относятся   к ведению Совета Общества, численный и персональный состав которого, периодичность заседаний и срок действий  полномочий определяются на учредительном собрании Общества. 

Заседания общества проводятся в виде консультативно – семинарских занятий, периодичность которых определяется Советом Общества. 

Раздел VI. Подведение итогов работы МНОУ

Результаты работы Общества рассматриваются на заседаниях Совета не реже 1 раза в четверть и на общем собрании не реже 2 раз в течение учебного года с последующим опубликованием  в стенной печати.

Итоговое общее собрание проводится в конце учебного года в сроки, определяемые Советом Общества.

