(Приложение №5)

1 группа: В этой сцене удивителен Онегин. Вчера у него не хватило мужества отказаться о дуэли. Его мучила совесть – ведь он подчинился тем самым «строгим правилам искусства», которые так любил Зарецкий. Сегодня он бунтует против «классика и педанта», но как жалок этот бунт! Онегин нарушает всякие правила приличия, взяв в секунданты лакея. «Зарецкий губу закусил», услышав «представление» Онегина – и Евгений вполне этим удовлетворён. На такое маленькое нарушение законов света у него хватает мужества.

Пушкин «играет» на словах «враг – друг». Кто теперь Онегин и Ленский? Уже враги или ещё друзья? Они сами этого не знают. Всем ходом событий Пушкин  подвёл к мысли, сформулированной коротко и точно:

Но дико светская вражда

Боится ложного стыда.

Если бы Онегин нашёл в себе смелость засмеяться, протянуть руку, переступить через ложный стыд – всё повернулось бы иначе.

Пушкин описывает приготовления к дуэли с такой точностью, как будто составляет руководство по стрельбе. («Гремит о шомпол молоток. В гранёный ствол уходят пули»). «И щёлкнул в первый раз курок» - какая безнадёжность в этой строчке! В первый раз – когда заряжают, но он щёлкнет и во второй раз – во время выстрела…Мы видели игру слов «враг-друг» в описании подготовки к дуэли. Теперь, когда всё готово, в последнюю  минуту, Пушкин ещё раз называет противников друзьями: «друзей развёл по крайний след, и каждый взял свой пистолет».

«Ещё не целя, два врага

Походкой твёрдой, тихо, ровно

Четыре перешли шага,

Четыре смертные ступени».

Теперь они уже окончательно стали врагами.

Пушкин – гуманист. Он разрешает проблему, волнующую людей всегда: имеет ли человек право лишить другого человека жизни? Достойно ли это – испытывать удовлетворение от убийства, даже если убит враг?

Онегин получил суровый, страшный, хотя и необходимый урок. Перед ним – труп друга.  И теперь окончательно стало  ясно, что они  были не врагами, а друзьями.

2 группа. Онегин и Зарецкий – оба нарушают правила дуэли. Первый, чтобы продемонстрировать своё раздражённое презрение к истории, в которую он попал против собственной воли и в серьёзность которой всё ещё не верит, а Зарецкий потому, что видит в дуэли забавную историю, предмет сплетен и розыгрышей…Зарецкий имел все основания не допустить кровавого исхода, объявив Онегина неявившимся. (Онегин опоздал более, чем на час).

Зарецкий был единственным распорядителем дуэли, и тем более заметно, что «в дуэлях классик и педант», он вёл дело с большими упущениями: не обсудил возможности примирения.

Дуэль Онегина и Ленского имеет только то сходство с дуэлью Пушкина, что она происходит тоже зимой, почти в те же числа, на такой же белый снег через десять лет после того, как написана шестая глава, прольётся кровь Пушкина. Но причины дуэли разные, хотя, казалось бы, оба поединка происходят из-за женщины. Дантес, действительно, враг Пушкина, он оскорбил жену поэта, и Пушкин – рыцарь, благородная и мужественная личность – не мог смириться с оскорблением. Тут не было никакого ложного стыда, а была оскорблённая честь.

