(Приложение № 11)

А.С.Пушкин является в той же мере творцом образа Петербурга, как Пётр Великий – строителем само города.

Весь образ Петербурга внушает спокойную, радостную веру  в его будущее, охраняемое Медным всадником. Всадником на звонко-скачущем коне.

Люблю тебя, Петра творенье,

Люблю твой строгий, стройный вид,

Невы державное теченье,

Береговой её гранит,

Твоих оград узор чугунный,

Каждое слово вызывает близкие образы города! Вот стройные сочетания строгих строений Исаакиевской площади. Вот бесчисленные мосты обильной водами столицы, такие живописные, часто фантастические, всегда индивидуальные. Вот чугунные узоры дивных решёток Летнего сада, Казанского собора. И среди всего этого всегда чувствуемая, хотя бы и незримая, державная Нева.

Далее идёт описание белой ночи Петербурга. Тема, ставшая неразрывной спутницей всех описаний северной столицы.

Люблю…

Твоих задумчивых ночей

Прозрачный сумрак, блеск безлунный,

Когда я в комнате моей

Пишу, читаю без лампады,

И ясны спящие громады

Пустынных улиц, и светла

Адмиралтейская игла… 

И не пуская тьму ночную

На золотые небеса,

Одна заря сменить другую

Спешит, дав ночи два часа.

Ничего больного, призрачного мы не находим в этом описании «ночи благосклонной». Здесь очарование соткано из светлых эпитетов, выражающих душу белой ночи: прозрачный, ясный, золотой, блеск безлунный.

Любовь (по словарю эпитетов) – 1)О продолжительности, устойчивости чувства; о времени возникновения любви, о первой, о последней, новой и т.п.  Бесконечная, верная, вечная, немеркнущая, негасимая, негаснущая.

2) О силе, глубин чувства; о счастливой.  Безбрежная, безграничная, беззаветная, безмерная, бескорыстная, благоговейная, великая, возвышенная, восторженная, всепобеждающая, всепоглощающая, всепрощающая, всесильная, всесокрушающая, искренняя, настоящая, непобедимая,  подлинная, радостная, светлая, сердечная,

