Приложение.

I. Рассказ о матрёшке.

Алый, шёлковый платочек,

Яркий сарафан в цветочек,

Упирается рука

В деревянные бока.

А в нутрии секреты есть:

Может, три, а может, шесть…

Разрумянилась немножко…

Это… Русская … Матрёшка!


Матрёшке более 100 лет. Но оказывается, что эта  «кукла в кукле» пришла к нам из Японии, но так хорошо прижилась в России, что считается русским сувениром. А начиналось всё так. В конце прошлого века в художественную мастерскую под Москвой привезли из Японии фигурку игрушечного лысого старика. Кукла раскрывалась, в ней находилось ещё несколько фигур, вложенных одна в другую. Игрушка всем понравилась. И наши мастера решили сделать свою деревянную игрушку. Первая матрёшка состояла из восьми фигурок. Изображала она девочку в платке и сарафане и с черным петухом в руках. За девочкой шел мальчик, затем опять девочка и так далее. Все они чем – нибудь отличались друг от друга, а последняя – восьмая, изображала завёрнутого в пелёнки младенца. Назвали игрушку «матрёшка» от имени Матрёна. Игрушка сразу понравилась и взрослым, и детям. Новинку отправили в Париж в 1900г.  на Всемирную выставку.


В Москву посыпались заказы на большую партию матрёшек. Разнообразие матрёшек было велико: делали и репку, в которой поместилась вся команда – от дедки до мышки, и Кутузова с Наполеоном, и героев Гоголя. Особо крупные экземпляры матрёшки включают до 60 кукол. 


Уже прошло много лет, а матрёшка не надоела людям, она украшает наши квартиры, служит сувениром.

II. Дымковская игрушка.


А вот перед вами дымковская игрушка только в современном исполнении. К сожалению, настоящую, сделанную из глины, нам найти не удалось. Назвали её так, потому что родилась она в слободе Дымково, недалеко от города Вятка. Игрушки делали из глины, расшивали.  Любимые игрушки мастеров – это индюки, да ещё барыни в ярких, расписных нарядах. Игрушки были самым ярким украшением ярмарки, где проходило праздничное гуляние с озорным и весёлым названием – свистунья.  А почему такое название? Послушайте же, что об этом рассказывает легенда. Однажды к городу подошли враги. Городу грозила неминуемая гибель. Тогда враги измыслили хитрость. Все жители города, даже малые дети, получили по глиняной свистульке. Подкравшись ночью к вражескому стану, они подняли отчаянный свист. Так, наверное, свистел сказочный Соловей-Разбойник, от свиста отлетели маковки ан теремах, шатались деревья и замертво падали кони. Кочевники решили, что их окружают подоспевшие на выручку дружины, и в страхе бежали. С тех пор и отмечают горожане свой праздник – свистунью. И на прзднике главное украшение – это игрушки.

III. Ванька – встанька.


Ну а эту игрушку вы хорошо знаете. Называется она…

По имени игрушечных дел мастера Ваньки Сидорова. Послушайте легенду о том, как была создана эта игрушка.


Жил на свете Ванька Сидоров, который мастерил игрушки из дерева: медведей, скоморохов, кукол. И попал Ванька в плен к татаро-монголам. Привели его перед самые очи хана Батыя. Рассмотрел хан игрушки и говорит: « Все игрушки тоскливы. Посмешнее хочу. Сделай такую игрушку, чтоб она просветлила меня». И сделал Ванька за ночь игрушку и нарёк её Ванькой-встанькой. Хан прижал пальцем игрушку, игрушка покорилась, прилегла.  Хан убрал палец – а игрушка опять во весь рост поднялась. Рассердился хан, сапогом вмял её в кожму, а Ванька-встанька тут как тут!


Тогда попятился хан, кляня Русь и русских: « Да, уж эта игрушка просветила меня». И велел поворотить всех коней обратно, а мастера убить. Ускакали всадники, на дороге остался лежать Ванька Сидоров, а рядом с ним в пыли, также мал да удал, с головёнкою гордой Ванька-встанька стоял.

Текст №1.

Перед вами весёлый маленький щенок. У него большая голова со смешными ушами-лопушками, задорно торчащий хвостик, толстые лапы, которые забавно шевелятся, если повернуть ключик. Шёрстка густая и жёсткая, тёмно-коричневого цвета, лишь животик нежный, белый. Из-под этой шёрстки ласково поблёскивают чёрные бусинки глаз, и  высовывается любопытный нос. Щенок просто как живой! Очень симпатичная игрушка! 

Текст №2.

Щенок был среднего роста. Голова, уши, глаза, нос, рот, ноги, хвост. Нос и глаза у щенка черные. Лапы короткие и лохматые. Сам щенок был белый с черными пятнышками. Хвост был лохматый и крючком. Щенок был весёлый и радостный, ласковый.

Текст №3.

У меня есть кукла. Её мне купили три года назад. У неё голубые глаза, маленький рот, длинные волосы. Куклёнка ростом маленькая. На ней надето синее платье, на ногах белые тапочки, сделана она из пластмассы. Эта кукла красивая, с ней интересно играть. Её мне купили зимой, и, когда был Новый год, я наряжала её Снегурочкой. Я её очень люблю и часто играю с ней. У игрушки длинные волосы, и я каждый день улаживаю её спать.

