          «Всякое дело надо любить, чтобы хорошо его делать». Это высказывание определяет мой творческий путь, как педагога и учителя. Источники творчества учителя – общение с учащимися, собственный опыт учителя, других учителей, его общая  профессиональная культура, жизненная и профессиональная позиция, его жизненный опыт и профессиональная интуиция. 

         От творчества учителя к творчеству ученика – таково моё профессиональное кредо. Как оживить урок? Как активизировать мыслительную деятельность учащихся? Как поддержать интерес к  предмету? Эти и другие вопросы я стараюсь сделать актуальными в моей работе как учителя географии. На уроках я стремлюсь к тому, чтобы мой предмет знали и любили. Помогает мне решить эту задачу и ответить на вопросы работа над проблемой «Использование мультимедийных технологий  на уроках географии».

         Ни один из других предметов в такой

степени не нуждается в наглядности и

занимательности как география, и в тоже

 время ни один из предметов не

представляет более благоприятного поля

для применения наглядных и занимательных

способов преподавания, как география.

                                             Н. Н. Баранский

         Научно-технический и социальный прогресс ставит перед системой народного образования задачу не только дальнейшего совершенствования содержания обучения в соответствии с требованиями жизни, но и поисках новых методов и средств, которые позволили бы уменьшить противоречие между возрастающим потоком информации и ограниченным временем на ее изучение. Важное значение в решении этих задач принадлежит внедрению мультимедийных технологий в процесс  обучения. Включение таких источников информации в учебный процесс способствует развитию информационно-учебного взаимодействия между учащимся и преподавателем. 

         Одной из задач современной школы является коренное качественное улучшение подготовки учащихся к жизни в условиях современного общества.    Одним из направлений модернизации системы географического образования в школе является внедрение компьютерных и мультимедийных технологий. Сочетание компьютерных технологий с традиционными позволяет достичь максимального уровня в обучении географии. 

         В географии заложены огромные возможности применения компьютерных технологий  и мультимедиа.

         Мультимедийные диски позволяют существенно экономить время, как на уроке, так и во время подготовки материала. Компьютер становится ученику и учителю верным помощником, ведь из окна даже самых лучших учебников мы видим лишь верхушку айсберга называемого Землёй. Он позволяет накапливать и сохранять дидактическую базу, решить проблему наглядности.  В последнее время перед учителями географии стоит проблема обеспечения учебного процесса географическими картами. Благодаря информационным технологиям мы любую карту можем, по мере необходимости, с диска компьютера вывести на экран и использовать в учебном процессе. Для того чтобы подготовить наиболее полный, интересный и современный урок географии, учителю необходимо переработать большое количество различных источников, начиная от энциклопедии и заканчивая газетами и журналами. Особенно это касается курса экономической географии, где данные об экономическом состоянии стран мира меняются постоянно. Каждый год происходят изменения, а данные о них появляются в печатных изданиях с опозданием, поэтому приходится обращаться к более мобильным источникам.
         В 2005 году с группой учащихся нашей школы  я начала работать по электронному учебно – методическому комплексу  «География. Наш дом - Земля» для 7 класса». Проанализировав преимущества и недостатки данного учебника, я провожу уроки для всего класса в кабинете географии, используя мультимедийный проектор, а также ведется работа по электронным учебникам для 6 и 8 класса. Любой этап урока можно значительно оживить внедрением новых технических средств. Замечательно, что появились учебные электронные издания, в том числе по географии. Но как ни похожи уроки разных учителей, работающих по одинаковым учебникам, так не похожи будут и компьютерные уроки разных авторов. Использование компьютера на уроке помогает мне решать следующие проблемы: формировать мотивацию к предмету, активизировать деятельность учащихся на уроке, обеспечение социализации личности учащегося через освоение информационных технологий. Возможности электронного учебника позволяют наглядно показать причинно- следственные связи, сложные для понимания. Но даже к этим учебникам необходимо подходить творчески, со своей  точки видения данного урока, ведь в электронном учебнике материал излагается  фрагментарно.

   В нашей школе проводится работа по проведению уроков с помощью мультимедийных технологий. Мной была создана серия уроков по курсу «География ХМАО», подготовленных с помощью программы «Power Point». Использование  данной программы как нельзя лучше способствует созданию «образа территории»  у учащихся, а также позволяет решить вопрос   отсутствия наглядности. Конечно эту проблему можно частично решить прежними традиционными средствами изучения, но учитель-практик знает, как сложно обеспечить все  источники географической наглядности  на каждом уроке. Презентации созданные с помощью данной программы, при необходимости можно изменять и дополнять.

            При создании компьютерных презентаций, во-первых, подготовительная работа проводится лишь один раз, во-вторых, все средства наглядности размещаются в компьютере и демонстрируются на уроке с помощью мультимедийного проектора, что существенно упрощает процесс его проведения. К преимуществам Microsoft PowerPoint как инструментальной среды для разработки мультимедиа-приложений можно отнести: 

·   доступность (пакет Microsoft Office версии 97 и выше сегодня считается стандартным программным обеспечением практически для любого персонального компьютера); 

·   легкость в освоении и простоту создания мультимедиа-презентаций 

·   возможность переноса данных из других приложений Microsoft Office, что позволяет расширить для непрофессионального пользователя возможности  при создании презентации. 

Основные направления использования PowerPoint для подготовки мультимедийных презентаций учебного назначения: 

При использовании мультимедиа-презентаций в процессе объяснения новой темы достаточно линейной последовательности кадров, содержащих текст определения вводимого понятия, описание его свойств (параметров), а также иллюстрации, включающие в себя разнообразные примеры объектов и ситуаций, в которых можно найти реализацию данного понятия, наглядное изображение свойств и пр. 

 Если предполагается самостоятельное использование мультимедиа-презентации учащимися при подготовке к уроку, то содержание кадров должно быть более полным и включать в себя материалы по нескольким сопутствующим темам, а также вызываемые учащимся при необходимости дополнительные пояснения. 

Возможно использование презентаций PowerPoint для контроля знаний учащихся. 

            Электронные учебные пособия активизируют учебно-познавательную деятельность и позволяет осуществлять дифференцированный подход к каждому ученику, дает возможность самостоятельно без помощи учителя изучать предлагаемый материал, расширять свой кругозор. Внедрение в учебный процесс современных информационных компьютерных технологий обеспечивает единство образовательных, развивающих и воспитательных функций обучения. 
             Применение компьютерных технологий в преподавании географии стало необходимо, почти у половины детей есть персональные компьютеры, и они активно используют их в подготовке домашних заданий и выполнения творческих работ. Компьютер – это величайшее достижение современной технологии - должен стать незаменимым помощником учителя..
            Хотелось бы иметь возможность проводить уроки с использованием  Интернета, давать возможность ученикам выходить непосредственно в сеть. С применением Интернета на уроках можно расширить кругозор учеников и повысить их интерес к любому предмету школьной программы, в том числе и к географии, особенно это касается материала, изучаемого в старших классах, т.к. ученики открывают для себя мир в целом и страны по отдельности. Школа должна подготовить учащегося к «плаванию» в нашем информационном мире. Сделать это, не имея доступа в Интернет, достаточно сложно.
