Приложение 1.

Легенды о деревьях.
Александров Андрей.

В нашем городе на улице Маяковского 2, возле здания бывшей водонасосной станции (1911-1913 года), а сейчас напротив магазина «1000 мелочей», растет вот уже более 200 лет белая ива. Это одно из самых старых деревьев этого вида в г. Омске достигшее почти предельного возраста в экстремальных условиях центра города. В высоту ива не очень высокое дерево, но в ширину ее ствол обхватывает 5 человек, взявшись за руки. Она как бы состоит из двух деревьев сплетенных между собой, но выросших из одного основания. Несмотря на свой преклонный возраст это живое дерево. И каждую весну на ней распускаются листочки, а весной опадают. Белая ива является государственным памятником природы и взято под охрану нашим городом с 1 декабря 1980 года.

Казуто Дарья.

         Жило-было одно маленькое  зернышко. Долго лежало оно на земле. На него падали листья, капал дождь, до тех пор пока его не нашла маленькая белочка. Она взяла зернышко и закопала в землю. Белочка думала, что когда наступят морозы, она раскопает ямку, вытащит зернышко и голод её не погубит. Но зима выдалась теплая, да и белочка забыла про то зернышко. Наступила весна. И у зернышка появился корешок, а потом и росток полез из земли. 

         Прошло очень много столетий, когда из зернышка выросло огромное дерево, могучий кедр. Он стоял в большом лесу, цепляя своими ветвями такие же огромные кедры. Иногда в лес приходили люди. Они  удивлялись и радовались величине и могуществу дерева. Они садились возле него на землю и смотрели через ветви на небо. И была в этом красота и сила земли, породившей кедровый лес.

          Но однажды пришли в лес люди, которые решили спилить лес. Зашумели деревья от ветра и от страха, что их ждет впереди… 

          Все случилось довольно быстро. Деревья спилили и повезли на деревообрабатывающий комбинат. Там все деревья разделили. Одни отправили в цех, где изготавливают карандаши и линейки. Другие в цех, где вырезали посуду ложки, кружки, бочонки. Третьи  отправились, чтобы из них сделали двери и мебель. Очень прочный и добротный материал кедр. Много нужных вещей можно сделать из него.  А из нашего огромного кедра стали строить большой и светлый дом. 

          И у дерева началась новая жизнь. Долго-долго служил он верой и правдой людям. Согревал и радовал во время лютой стужи. Охлаждал во время летней жары. 

          Так и до сих пор стоит дом, срубленный из кедра. И стоять будет еще долгие годы.         

Евтушенко Маргарита.

Легенда о березе.

Росла береза во дворе и была она очень красивая. Раз мимо нее проходил мальчик, посмотрел на нее и решил нарисовать березу для школьной выставки. Рисунок получился прекрасный, и мальчик занял 2 место. Но самое главное – он поверил в свои силы и стал учиться рисованию. Прошло время. Мальчик вырос и стал  знаменитым художником. Вот так березы делают чудеса.

Бобров Максим.


Случилось это давным-давно. Был летний чудесный день. На лужайках, в садах отдыхало много людей. Они играли в веселые игры и пели песни. За этими людьми наблюдала старая колдунья. Она завидовала красивым и молоденьким девушкам. Тогда она решила заколдовать их, чтобы юноши не могли радоваться их красоте. Злая и бессердечная колдунья решила превратить девушек в камни. Но почему–то девушки превратились не в камни, а в стройные, красивые, белые березки. С тех пор говорят, что девушки, прожив жизнь на земле, возвращаются в облике красивых белоствольных берез.

Деменева Светлана.

Легенда о том, как появился дуб.

Давным-давно жил мудрец. Был он таким мудрым, что у него спрашивал совета сам Бог. Вот пришло время мудрецу умирать. Попросил он тогда у Бога сделать так, чтобы жить после смерти и чтобы у него были дети. Думал Бог, думал и превратил мудреца в дерево. Имя этому дереву придумал – дуб. А когда с дерева падали желуди, то прорастали молоденькими дубками – детьми мудреца.

Валовей Леонид

Сирень.

Древнегреческая легенда повествует: молодой Пан – бог лесов и лугов – однажды повстречал прекрасную лесную нимфу – Сирингу – нежную вестницу утренней зари, и так залюбовался ее нежной грацией и красотой, что забыл о своих забавах. Пан решил заговорить с Сирингой, но та испугалась и убежала. Пан побежал следом, желая ее успокоить, но нимфа неожиданно превратилась в сирень. Пан неутешно плакал о Сиринге. А имя Сиринги стало латинским названием сирени.

Вставал обыкновенный вешний день.

Парил туман. Заря траву косила.

И вспыхнула лиловая сирень,

С какой-то неосознанною силой.

Она раскрылась робко, не спеша,

Застенчиво и с неохотой вроде.

И вдруг пошла, пошла, пошла

Смеяться и бурлить, как половодье.

Седлицкая Александра.

Легенда о деревьях.

Это произошло в стародавние времена. В одной стране было два королевства, которые многие годы враждовали между собой. Но случилось так, что дети враждующих королей выросли и влюбились друг в друга. Родители молодых были категорически против их брака, они всячески препятствовали им. Но это только разогревало и укрепляло чувства влюбленных. Молодые решились на отчаянный поступок. Они сбежали на далекий остров и многие годы жили счастливо в дали от своих семей.

С тех пор прошло девять лет. Егле родила своему мужу двух сыновей и дочку. Хорошо жилось  Егле. И дети удались ласковые, послушные и муж ее любил и берег. Только вот затосковала Егле по родному дому. Захотелось на отца с матерью поглядеть, ласковым словом с братьями перекинуться. Остался Жолтис дома , а Егле отправилась в отчий дом. 


Вот радости то  было когда Егле со своими детьми в дом постучалась. Отец и мать дочерью, да внуками не нелюбуются. Братья с Егле не наговорятся. Захотелось братьям разузнать, где живет их сестра с мужем, чтобы избавиться от ненавистного родственника. Братьям было обидно, что их любимая сестра живет на чужбине с их заклятым врагом. Стали они у сестры выспрашивать, но она ничего не отвечала. Тогда братья порешили то, что мать не скажет – малые дети выболтают. Вот собрались братья в лес коней пасти и старшего сына Егле взяли. В лесу коней на зеленую траву пустили, разложили костер и стали у мальчика выспрашивать.
Ничего им старший сын не сказал. Лаской выспрашивают – отмалчивается. Побоями выпытывают – только плачет. «Ну – говорят братья – этот в мать пошел. Может с младшим лучше сговоримся».

На следующую ночь опять пошли братья в лес коней пасти и зазвали с собой младшего сына Егле. Да и от него ничего не добились.


И на третью ночь собрались братья в лес. Приласкали они маленькую племянницу и с собой взяли.


Была она у матери с нянюшкой любимым дитятей. Никто ее никогда и пальцем не тронул, злого слова не сказал. Вот стали ее дяди выспрашивать, да выпытывать. Она в землю глазками уперлась, молчит, только головой качает: «Не знаю я ничего». А как пригрозили ей дяди гибким прутом, - она задрожала вся, побелела, что платок, да все и рассказала. А дядям только того и надо. Еще пригрозили ей, чтобы она перед матерью и словом не обмолвилась, и отвели ее домой.


А сами оседлали лошадей, взяли ружья и отправились на остров, чтобы убить Жолтиса. 


Сделали они злое дело и воротились назад. У Егле на душе стало неспокойно. В тот же день она собралась к мужу. У порога с матерью и отцом попрощалась, братьев обняла, никому провожать себя не позволила.


Заплакала, зарыдала Егле, увидев убитого мужа. Обернулась к детям и сказала: «Нет у вас ласкового отца, нет у меня любимого мужа. Пусть же будет так, как я скажу: Верным сынам моим, юным героям, 

Слова сдержавшим отважно и твердо,-

Дубом и ясенем стать над горою,

Бурей не кланяясь выситься гордо.

Дочке же, девочке,

Сердцем несильной, некрепкой душою,-

Трепетным деревом, робкой осиной,

Вечно дрожать на болоте листвою.

Мне же подняться в зеленом уборе

Елью угрюмою, елью ветвистою,-

Вечно ронять мне в сумрачном горе

Слезы прозрачные, слезы смолистые.


И как сказала, так и сделалось. Старший сын превратился в дуб высокий, младший – в ясень, а дочь – в трепетную осину. Сама же Егле стала над озером темною елью.


С тех пор и повелись на земле ель, дуб ясень и осина.


Печальной вдовой клонит ель свои ветви долу. Чуть дохнет ветер – дрожат, точно от страха, у осины мелкие листочки. А у дуба и у ясеня стволы крепки и тверды как сердце верного человека. А почему это так, только тот и знает, кто слыхал то дедов про бедную Егле и ее детей.

Баженова Кристина.

Легенда о березке.

Давным-давно, когда меня еще не было на свете, росла маленькая березка. Когда приходила весна, березка расцветала, выпускала красивые золотистые сережки и ярко-зеленые листья.

А рядом с березкой сидел старый пень и восхищался ею. Возле березки танцевали и щебетали птички. Березка же наоборот всегда смеялась над старым пнем. Говорила, что он никому не нужен. Но прошли годы, береза состарилась и стала трухлявым деревом, и ее срубили люди. Только после этого она поняла, что нельзя смеяться над другими. Ведь и ты станешь такой же, и никто не станет восхищаться твоей молодостью и красотой. Молодость и красота не вечны.  
