Приложение 4
Дополнительный материал  для  группы №3 (положительное и отрицательное воздействие религии на исторический прогресс).
Из декрета папы Григория VII (ок. 1075).

Римская церковь создана единым Богом. Только римский епископ по праву зовется вселенским. 

Одному папе все князья лобызают ноги. Он один в мире именуется папой. 

Он может низлагать императоров. Никто не смеет отменить его решения, а он сам отме​няет чьи угодно.  Никто ему не судья. Римская церковь никогда не заблуждалась и впредь, но свидетельству Писания, не будет заблуждаться. Не считается католиком тот, кто не согласен с рим​ской церковью. Подданных он (папа) может освобождать от присяги недостойным государям.

Средневековая Европа глазами современников и историков.
Божий мир. ...В XI в. многие епископы стали призывать к запрету частных войн между отдельными феодала​ми. На территории таких епископств объявлялся «угод​ный Богу мир», «Божий мир». Нарушителю мира грозило отлучение от церкви и изгнание из страны. Осуществля​лось это силами военного ополчения, создававшегося са​мими епископами... Церковь старалась также повсюду привлечь к борьбе с феодальными усобицами королев​ские семьи и их вассалов (Средневековая Европа глазами современников и историков: Книга для чтения. Ч. 2. М., 1994. С. 45).

Цивилизация средневекового Запада.
...Стали развиваться установления «мира», регламен​тирующие войну за счет ограничения периодов ведения войны и обеспечения некоторым категориям невоенного населения (клирикам, женщинам, детям, крестьянам, купцам и иногда рабочему скоту) защиты, которая гаран​тировалась клятвой воинов... (Ле Гофф Ж. Цивилизация средневекового Запада. С. 59).

Из постановлений Парижского собора епископов (829). 
Обязанности короля «состоят в том в особенности, чтобы управлять народом Божиим в законе и в спра​ведливости и заботиться о поддержании мира и согласия. В первую очередь королю надлежит быть защитником церквей и служителей Божиих, вдов, сирот и всех прочих бедных и неимущих. Он должен также по мере возмож​ности проявлять себя грозным и рьяным, дабы не про​изошла какая-либо несправедливость; а если и свершится одна из них, то лишить кого бы то ни было надежды ук​рыться в своей злодейской дерзости... Если король управ​ляет с благочестием, справедливостью и милосердием, он заслуживает своего королевского звания. Если же он ли​шен этих качеств, то он не король, но тиран».
Из трактата епископа Иоанна Солсберийского «Поликратикус» (1159). 
Существует единственное различие государя и тирана, а именно, первый покорствует зако​нам, и согласно суждению закона правит народом, слу​гой которого он себя считает.

Итак, государь есть слуга общей пользы и раб спра​ведливости... И должность государя приносит наиболь​шую пользу тем, кто может меньше всего, и больше всего разрушает планы тех, кто желает приносить вред. Ведь не без причины (государь) носит меч, которым он проли​вает кровь, не неся за это вины... Однако этот меч госу​дарь принимает из рук церкви, поскольку сама она со​вершенно не имеет меча крови. Точнее, имеет и его, но пользуется через руки государя... Ведь государь есть слу​житель священства, исполняющий ту часть обязаннос​тей, которая кажется недостойной рук священника.
