Приложение №7 

Карточка-инструкция 4 группы для исследования вопроса

«Управление древних славян».

 Первоначально восточные славяне жили «каждый своим родом и на своих местах», т. е. люди объединялись на основе кровного родст​ва. Во главе стоял родовой старейшина, имевший большую власть. Но по мере расселения славян на больших пространствах родо​вые связи стали распадаться. Кровнородственную об​щину сменила соседская (территориальная) община — вервь.

Члены верви совместно владели сенокосами и лес​ными угодьями, а пашенные земли были поделены меж​ду отдельными семейными хозяйствами. Перестала дей​ствовать власть родового владыки. На общий совет — вече — теперь сходились все домохозяева ок​руги. Они выбирали старейшин для ведения общих дел. В случае военной опасности с врагами сражалось все мужское население — народное ополчение, которое строилось по десятичной системе (десятки, сотни, тыся​чи). Отдельные общины объединялись в племена, племена образовывали союзы племен.
Таким образом, в V—VIII веках огромные просто​ры Восточно-Европейской равнины заселили восточ​нославянские племена. Их главным занятием было земледелие. Славяне были хорошими воинами, от​личались любовью к свободе, все вопросы решали сообща.

Вопросы и задания к документу

1. Как первоначально жили восточные славяне и кто состоял во главе их?

2. Какая община пришла на смену родовой? В чем их отличия?

3. Как управлялось племя?

4. Для каких целей создавалось народное ополчение? Кто входил в его состав? 

