Приложение2

Исследовательская лаборатория «Анатомы» 

Строение кости. Большинство костей состоит из наружного плотного и внутреннего губчатого вещества. Плотное вещество располагается в местах, где требуется особая прочность, губчатое — обеспечивает уменьшение массы кости.

Костная ткань — разновидность соединительной ткани, является своеобразным складом минеральных веществ организма. В образовании кости принимает участие несколько видов соединительной ткани, но преобладает костная. Наиболее распространена во взрослом организме пластинчатая костная ткань. Она образована костными пластинками, которые состоят из костных клеток (остеоцитов), выделяемого ими межклеточного вещества и расположенных в нем волокон. Волокна межклеточного вещества в костной ткани строго ориентированы  в определенном порядке. В теле трубчатых костей костные пластинки располагаются  кольцеобразно вокруг сосудов, образуя остеоны. Каждый остеон состоит из нескольких костных пластинок и представляет собой как бы вставленные друг в друга цилиндры.(см. рис 1). В соседних пластинках остеона волокна межклеточного вещества ориентированы в разных направлениях, благодаря чему достигается большая прочность кости. Остеоны располагаются параллельно продольной оси трубчатой кости, образуя ее компактное вещество.

В полости трубчатых костей находится желтый костный мозг. Головки трубчатых костей, а также плоские кости образованы губчатым костным веществом. В этом веществе нет остеонов. Костные пластинки располагаются в нем в виде перекрещивающихся балок, которые ориентированы перпендикулярно линиям сжатия и растяжения.(см. рис.2). Между перекладинами губчатого вещества находится красный костный мозг. Такое строение имеют плоские кости скелета (лопатки, ребра и др.). Снаружи каждая кость покрыта надкостницей, в которой находится много чувствительных нервных окончаний, сосуды и клетки — остеобласты, способные образовывать новую костную ткань Ее функция заключается в обеспечении питания и роста костей в толщину. На внутренней поверхности надкостницы располагаются остеокласты, это клетки, которые растворяют плотное вещество кости. Благодаря этому расширяется полость кости, и она становится трубкой.

