Приложение 5

Исследовательская лаборатория «Конструкторы»

Типы соединений костей. Соединения костей между собой могут быть неподвижными, полуподвижными и подвижными.

Неподвижные соединения образуются путем срастания костей. Таким способом соединены между собой позвонки копчика. Костный шов — другой вид неподвижного соединения, характерный для костей черепа.    Многочисленные выступы одной кости входят в углубления соответствующей формы и размера другой кости. Костный шов обеспечивает большую прочность, гарантируя защиту головного мозга. Движения при этом ограничены или вовсе отсутствуют.

Многие кости соединены между собой хрящевыми прокладками, обладающими упругостью и эластичностью. Это полуподвижные соединения  костей. Например, хрящевые прокладки между позвонками обеспечивают гибкость позвоночника. При ходьбе, беге, прыжках прослойки упругого хряща действуют как амортизаторы, смягчая резкие толчки и предохраняя тело от сотрясения. 

Подвижность конечностей обеспечивается наличием между их костями подвижных соединений — суставов. Типичный план строения суставов таков: на одной из сочленяющихся костей находится суставная впадина, куда входит головка другой кости. Суставная впадина и головка соответствуют друг другу по форме и размеру, а их поверхности покрыты слоем гладкого хряща. Суставные  поверхности костей тесно соприкасаются друг с другом. Их стягивают внутрисуставные связки — прочные тяжи из соединительной ткани. Сочленяющиеся поверхности костей окружены суставной сумкой. В ней находится небольшое количество слизистой жидкости, выполняющей роль смазки, которая уменьшает трение и обеспечивает скольжение головки одной кости в суставной впадине другой при движениях в суставе.

По форме суставных поверхностей суставы делят на 4 типа: плоские (сочленение между костями запястья и пястья), цилиндрические (между локтевой и лучевой костями), эллиптические( между костями предплечья и кисти) и шаровидные (плечевой сустав).Хрящи снаружи покрыты оболочкой, напоминающей надкостницу и выполняющей сходную функцию. Скелет человеческого зародыша состоит из одних хрящей, которые постепенно заменяются костной тканью. У детей и подростков кости растут в длину и толщину. Процесс окостенения скелета полностью заканчивается только к 22—25 годам, когда прекращается рост тела. У взрослых происходит лишь медленное обновление костного вещества.

