Установлено, что в природе наиболее распространены такие виды симметрии, как зеркальная (или билатеральная) и лучевая (или радиальная).

Билатеральная (зеркальная) симметрия характерна всем представителям животного мира.

Зеркальной симметрией обладают жуки, бабочки, птицы, рыбы. Зеркальной симметрией обладают некоторые внутренние органы человека (например, головной мозг) и само человеческое тело (речь идет о внешнем облике и строении скелета). 

К формам лучевой симметрии относятся гриб, некоторые деревья, морская звезда, панцирь морского ежа.

Среди цветов наблюдается поворотная симметрия. Многие цветы обладают характерным свойством: цветок можно повернуть так, что каждый лепесток займет положение соседнего, цветок совместится сам с собой.

Такой угол называют элементарным углом поворота оси. Этот угол для различных цветов неодинаков. Для ириса он равен 120º, для колокольчика - 72º, для нарцисса - 60º.

В природе существует и винтовая симметрия. Наблюдается в расположении листьев на стеблях большинства растений винтом по стеблю. Листья как бы раскладываются во все стороны и не заслоняют друг друга от света, крайне необходимого для жизни растений.


Симметрия есть и в таком творении природы как отражение в воде – единственный пример горизонтальной симметрии.

Поверхность воды -  есть плоскость симметрии.

Прекрасные образцы симметрии демонстрируют произведения архитектуры. Большинство зданий зеркально симметричны. Общие планы построек, фасады, орнаменты, колонны обнаруживают соразмерность, гармонию.

Много примеров использования симметрии дает старая русская архитектура: колокольни, сторожевые башни, внутренние опорные столбы.

Безусловно, симметрия всегда играла важную роль в работе архитектора.

Но в одних случаях архитектор ограничивался симметрией прямоугольного параллелепипеда, создавая дома-коробки, а в других случаях он использует богатство симметричных форм и создает, например, мавзолей Тадж-Махал в Агре, в Индии или Зимний дворец в Санкт-Петербурге.

Различные виды симметрий используются в декоративно-прикладном искусстве. Розетки – это круглые орнаменты, встречающиеся в резьбе по дереву, настенной лепке, в вышивках, в ковровых изделиях. Розетки обладают поворотной симметрией, центральной.

Трудно найти человека, не любовавшегося орнаментами.

В них можно обнаружить затейливое сочетание переносной, зеркальной и поворотной симметрий. Например, орнамент на рисунках обоев, которыми оклеены стены вашей комнаты.

Периодически повторяющийся рисунок на длинной ленте называют бордюром. На практике бордюры встречаются в различных видах: 

настенная роспись, украшающая стены зданий, галерей, лестничных переходов, чугунное литье, используемое в оградах парков, решетках мостов и набережных. 

Любой бордюр обладает симметрией вдоль своей оси (вдоль оси переноса), но переносная симметрия может быть комбинирована с зеркальной и поворотной симметрией.

Присмотритесь к печатным буквам русского алфавита, среди них есть симметричные.

М, П, Т, Ш – у этих четырех букв симметрия проходит вертикально.

У следующих: В, З, Е, К, С, Э – горизонтально, а буквы Ж, Н, О, Ф, Х имеют по две оси симметрии (и горизонтальную, и вертикальную).

Буква Ф обладает поворотной симметрией и симметрична относительно горизонтальной и вертикальной оси симметрии.

Слово СЕНО имеет горизонтальную симметрию, а слово ШАЛАШ – вертикальную.

Симметричными могут быть целые фразы (если, не учитывать пробелы между словами), например, 

«А роза упала на лапу Азора»  (А.Фет)

АРОЗАУПАЛАНАЛАПУАЗОРА

Зеркальная симметрия: буквы, равноотстоящие от центра симметрии (буквы н) одинаковы.

Такие фразы называются палиндромами.

В поэзии существуют, так называемые, фигурные стихи, которые позволяют подчеркнуть содержание стихотворения в его графическом изображении на бумаге.

Зеркальную симметрию равнобедренного треугольника мы находим в стихотворении Валерия Брюсова “Треугольник”.

                                                                            Я,

еле

качая

веревки, 

в синели

не различая

синих тонов

и милой головки, 

летаю в просторе,

крылатый как птица,

меж липовых кустов!

но в заманчивом взоре

знаю, блещет, алея, зарница!

и я счастлив ею без слов!

В литературных произведениях существует симметрия образов, положений, мышления.

 Например, в “Евгении Онегине” А.С.Пушкина мы наблюдаем симметрию положений: Онегин, отвергнувший когда-то любовь Татьяны, сам через несколько лет вынужден испытывать горечь отвергнутой любви. А в трагедии “Борис Годунов” прекрасно выписана симметрия образов.

Убийцу царственного наследника, занявшего престол, сменяет на троне такой же умный, такой же наглый и беспощадный убийца юноши – царевича.
Симметрия прослеживается в классическом танце, в балете, в других классических видах искусства. Вспомните знаменитые фуэте, в которых балерина вращается на одной ножке 6 раз, 12, 24 раза. 

Отмечая, что на Руси издавна сложилась целая система колокольных звонов, А.С. Сонин в своей книге “Постижение совершенства” пишет:

“… Перезвон – еще один вид звона. Он получается, если поочередно ударять по нескольку раз в каждый колокол. Трезвон – когда одновременно, в несколько колоколов,  звонят в три приема. Разные звоны, разные ритмы, разная симметрия.”

Полна симметрии также музыка, исполняемая на музыкальных инструментах и таком природном инструменте, как человеческий голос.

Отметим, что и большинство музыкальных инструментов, например, скрипка, гитара, барабан и т.д. имеют правильную симметричную форму.

Довольно частое проявление симметрии в творениях человеческих рук объясняется, в частности, соображениями целесообразности.

В технике, красота, соразмерность механизмов часто бывает связана с их надежностью, устойчивостью в работе.

 
Дирижабль, самолет, подводной лодка, автомобиль и т.д. симметричны относительно плоскости. Их симметричная форма обеспечивает хорошую обтекаемость воздухом или водой, а значит, и минимальное сопротивление движению.

Симметрия широко используется в математике.

В алгебре говорят о симметрии графиков функций, когда функция является четной или нечетной. Область определения четной и нечетной функций симметрична относительно точки Х=0. 

Примером нечетной функции являются функции  y=x3 .График нечетной функции симметричен относительно начала координат (симметрия относительно точки или центральная симметрия). 

Примером четной функции являются функции  y=x2.График четной функции симметричен относительно оси ординат (симметрия относительно прямой или осевая симметрия). 

Поэтому для построения графиков четных и нечетных функций достаточно провести исследование свойств функции на половине области определения данной функции. Далее, если функция четная, воспользоваться осевой симметрией, если нечетная – центральной.                

	 y=x3;  
	                         y=x2
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Графики периодических функций ( например y=sinx) имеют переносную  симметрию вдоль оси Ох.
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Со времени изобретения гончарного круга люди научились создавать круглые амфоры, вазы, горшки. Их можно получить в результате вращения некоторой плоской фигуры вокруг прямой, которая называется осью вращения. В геометрии такие фигуры называются телами вращения (шар, конус, цилиндр). Для всех тел вращения ось вращения является поворотной осью бесконечно большого порядка (n=
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).Не трудно привести так же и других тел вращения: шахматные фигуры (за исключением коня), колокола, вазы, электрические лампочки.
Изучая свойства твёрдых тел, мы знакомимся со строением и свойствами кристаллов этих «удивительных угловатых тел», как называли их в древности.

Кто из нас зимой не любовался снежинками! Каждая снежинка-это маленький кристалл замёрзшей воды. Формы снежинок могут быть очень разнообразными, но все они обладают поворотной симметрией 6-го порядка и зеркальной симметрией.

Кристаллы - это  не только алмазы. Обычный сахар, поваренная соль, лёд, песок и масса горных парод состоят из кристаллов.

Кристалл каждого вещества характеризуется определенным видом симметрии (осевой, центральной, поворотной или переносной).

Симметрия внешней формы кристалла является следствием его внутренней симметрии - упорядоченного взаимного расположения в пространстве атомов (молекул).

Иначе говоря, симметрия кристалла связана с существованием кристаллической решетки.

   
Молекулы углекислого газа (СО2) и водяного пара (Н2О) имеют плоскость симметрии, это объясняется тем, что парные одинаковые (атомы кислорода в молекуле  СО2  или атомы водорода в молекуле Н2О) одинаковым образом связаны с третьим атомом. 

В молекуле метана (СН4) атом углерода связан с четырьмя одинаковыми атомами водорода Н. Структура молекулы метана (СН4) имеет форму тетраэдра и обладает симметрией относительно плоскости и различными видами зеркально-поворотной симметрии.   
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