Приложение № 5

 Занятие № 3

Тема: План борьбы с заколдованным кругом.  
Задачи: учить школьников психологически готовиться к работе, делать ее тщатель​но;  формировать привычку садиться за работу в хоро​шем настроении;  развивать логическое мышление, умение рассуждать, делать выводы; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

1. Психологические упражнения. Организационный момент.

2. Сообщение темы и цели занятия. 
3.   Беседа за круглым столом. Вступительная беседа. - Сегодня на занятии мы попытаемся составить план борьбы с порочным заколдованным кругом, мешающим нам учиться. По результатам анкетирования я составила итоговую таблицу, в которой указала предметы, которые вызывают у вас затруднения (знакомлю ребят с результатами анкетирования).
 - Начиная с  этого занятия, мы будем работать над этими предметами, каждый со своим предметом.    Итоги работы будем отражать в дневнике наблюдений. 
- И так, порассуждаем немного. Давайте вспомним, что же с нами происходит, когда мы принимаемся за любимую работу (Ответы ребят).пмешающим учиться.бы с порочным заколдованным кругом. трудны,  нелюбимые, предметы













































- Очень важно садиться за работу с определенным настроением, а настроение зависит от поведения. Предвкушая интересное занятие или любую увлекательную деятельность:
· Мы потираем руки от удовольствия.

· Мы улыбаемся.

· Мы тщательно готовимся, предвкушая удовольствие.

· Мы словно говорим себе: «Я люблю тебя, русский язык! Я с удовольствием почитаю, что написано в книге, и с удовольст​вием буду учить!»
- Попробуйте вместе со мной выполнить это упражнение (повторяют вместе с учителем). Что вы почувствовали (ответы ребят)? 
Другими словами, мы произвели сейчас ряд физических и мысленных действий, которые дали положительные эмоции. Вот точно то же самое надо делать тогда — и особенно тогда! — когда садишься за приготовление уроков по нелю​бимому предмету. По закону взаимосвязи, после некоторых повторений — а не в первый раз! — обязательно должно появиться хоро​шее настроение. Только что мы в этом убедились. Появится установка на интересную работу, и она действительно станет хоть немножко интерес​нее!

- Конечно, не надо ожидать, что мы сразу и навсегда полюбим, например, математику, если прежде не любили ее. Чтобы по​любить какой-нибудь учебный предмет, надо хорошенько позаниматься им, об этом мы уже говорили с вами. Да и не математику  вовсе надо полюбить сначала, а свою работу над нею! К работе очень важно относиться с интересом! А это уже выглядит вполне реальным. Полюбить рабо​ту — это доступно всем, даже самым ярым ненавистникам математики. Вы согласны со мной (ответы ребят)?
- И так первый шаг, первая зацепка: психологическая под​готовка к работе, настрой на работу. Потираем руки, улыба​емся и объясняемся в любви будущей работе. Неважно, что мы вроде бы кривим душой (никакой любви нет, а только   гово​рим: «Я люблю тебя?»).  Учебный предмет, будь это математика или русский язык  ведь не человек, мы ни​кого не обманываем и даже себя не обманываем, потому что мы и вправду не знаем, любим мы математику или нет,— мы с ней попросту незнакомы, так как мало и без удо​вольствия занимались ею.  
Вот сейчас-то и самое время вспомнить метод борьбы с заколдованным кругом - последовательное приближение! Устраним обе зловредные причины сразу! (нежелание и неумение учиться), возьмемся за дело двумя руками!  Одной установки на интересную работу мало. Надо при​ложить чуть-чуть старания (после психологической подготов​ки это будет легче) и сделать работу более тщательно, чем всегда. Более внимательно. Отдать ей больше времени. Не торопиться. Потому что тщательность — основной источник увлечения работой.
Многие люди глубоко  заблуждаются, считая, будто мы плохо работа​ем оттого, что нам скучно и неинтересно. Дело обстоит как раз наоборот: нам неинтересно оттого, что мы работаем плохо, не тщательно, без духовной активности! Скажите, пожалуйста, бывает ли вам скучно и неинтересно, если вы занимаетесь любимым делом (ответы детей)? Любимую работу мы никогда не выполним плохо. 
Это можно было бы доказать на многих примерах. Люди самых увлекательных профессий — артисты, журналисты, ученые, которые проклинают свою работу и считают ее неимоверно скучной. Почему? Потому что не уме​ют делать ее хорошо. Кто старается работать лучше, тому интересно, кто отлынивает от работы — тому скучно.

Психологическая подготовка плюс тщательность в рабо​те... Теоретически все получается. Но получится ли тоже самое на практике? Пока что у нас в руках не правило, а только гипотеза — предположение. Мы пред​полагаем, что каждый человек может вырваться из порочно​го круга плохого учения, если в качестве первого шага бу​дет психологически готовиться к работе и делать ее тщатель​но. Но так ли это на самом деле? Это предстоит выяснить нам с вами. Вы готовы к участию в эксперименте (ответы ребят)?
 (Учитель сообщает итоги анкетирования «Итоговая таблица учебных предметов, над которыми мы попробуем экспериментировать»)

Как видим, предметы в основном распределялись по сте​пени трудности и по количеству возможных неприятностей: действительно, больше всего затруднений у вас вызывает русский язык. Но каждый из вас для эксперимента выберет свой предмет. В течении трех недель   будем психологически готовиться к работе, делать ее тщатель​но и результаты, я думаю, превзойдут все наши ожидания.
Отразите в дневнике свои чувства, переживания, трудности, эмоции; расскажите о том, как вы пытаетесь поднять свое настроение и интерес к нелюбимому предмету. Как вы превращаете нелюбимый предмет в любимый. Получив скучное задание, нужно не падать духом, а представить его себе с лучшей стороны. Если человек старается сделать работу хорошо, ему становится интересно.  Обратите внимание на отметки по этому предмету, изменились ли они в вашем дневнике. Сколько времени у вас уходит на подготовку задания по предмету?

   Лучший способ экономить время в учении — не эконо​мить его за счет учения. Следовательно, необходимо внести такую поправку: рабо​тать тщательно — значит заранее отвести на работу время с избытком и не торопиться, не выгадывать минуты! Обычно говорят: «Береги минуту». Но когда садишься за уроки, бе​речь минуты как раз и не надо!

 Сколько времени будет продолжаться  наш эксперимент?

 Это зависит от каждого из вас. При​вычки то и дело создаются — как хорошие, так и дурные. Все они начинаются с одного-единственного поступка. Нам нужна именно привычка садиться за работу в хоро​шем настроении и делать ее тщательно. 
Нельзя же тратить слишком много душевных сил на приемы работы, надо остав​лять их для самой работы! К тому же все-таки утомительно каждый раз, садясь за уроки, помнить еще о каких-то пра​вилах. Надо, чтобы правила действовали автоматически, сами собой, а этого невозможно добиться с первого или со вто​рого раза.

Некоторые психологи утверждают, что для образования привычки нужно ни много, ни мало, а именно три недели, двадцать один день. Почему так — неизвестно.  

Так сколько же дней надо продолжать опыт?

Ответ напрашивается сам собою: до первого успеха — и дальше.

Успех — вот что окрыляет человека и дает ему силы, вот что ведет к увлечению.
4. Развивающие упражнения из серии «Учись учиться» (занятие №3). Индивидуальная работа под руководством учителя и самостоятельная работа ребят.
5.   Итог занятия. Обмен впечатлением.

Занятие № 4

Тема:  В чем радость учения.  
Задачи: подвести первые итоги эксперимента; формировать привычку садиться за работу в хоро​шем настроении; развивать логическое мышление, речь, умение делать умозаключения; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

1. Вступительная беседа. Психологические упражнения. 

2. Сообщение темы и цели занятия.

3.  Беседа за круглым столом «Первые радости и неудачи эксперимента».

- Прошла неделя с того дня, как мы начали участие в эксперименте. Поделитесь своим опытом, как вы пытаетесь поднять свое настроение и интерес к нелюбимому предмету, какие приемы использовали (рассказы детей, работа с индивидуальными дневниками).

  
- Ваша маленькая победа над собой придала вам и мне уверенность в победе. Вы поверили в свои силы, а я не сомневалась, что у вас все получится. Итак, опыт продолжается!
 
- Попытаемся ответить на вопрос «В чем радость учения (ответы ребят)?» 

Нет на све​те скучных дел, человек все может сделать, все в его пра​вах. В конце концов, лучший способ жить на свете — все вре​мя стараться усовершенствовать свое дело, искать, экспери​ментировать и так, в делах и стремлениях, узнавать себя — не того, какой я есть сегодня, это, в общем-то, нетрудно, а того, каким я могу быть. Но как узнать скрытое в себе (ответы ребят)? Раскрыть! А как рас​крыть? В работе!
Продолжим работу над своим самым трудным предметом.  Когда будем садиться за работу, подготовимся сначала психологи​чески: потрем руки, улыбнемся, скажем (лучше вслух): «Я люблю заниматься математикой!» — а можно даже и пере​кувырнуться, чтобы улучшить настроение, хотя, конечно, и не обязательно.

Будем делать уроки со всей тщательностью, на какую только мы способны. Для этого отведем работе время с лих​вой и больше не станем думать о времени и сроках! Продолжим опыт десять, пятнадцать дней — до тех пор, пока не придет первый успех, и мы не почувствуем, что и вправду интересно. После этого мы не бросим опыт, а будем продолжать его, пока нормальное учение не войдет в привычку и опыт перестанет быть опытом, а станет нор​мой.

Предупреждение.  Увлечение приходит после первого успеха. Но что считать успехом (Ответы ребят)? Некоторые считают ошибочно, что успех – это хорошая отметка.  А, если не вызывали — значит, не​успех?  Нет, это не так. Надо  считать за успех не вызов-отметку, а собственный наш интерес.  Будет интерес — рано или поздно будут хорошие отметки, это обя​зательно, это и доказывать не нужно!

А если все же ничего не получается? Что же будем тогда делать (ответы ребят)? Может быть откажемся от эксперимента и пусть все будет как было?
Нет! Необходимо написать в свой план действий «В случае неудачи повторить все сначала».

4. Развивающие упражнения из серии «Учись учиться» (занятие №4).                      

     Индивидуальная работа под руководством учителя и  

     самостоятельная работа ребят.

5.  Итог занятия. Обмен впечатлением.

Занятие № 5

Тема:   Невидимая решетка времени.
Цели: учить школьников думать, делать свой выбор; развивать логическое мышление, умение рассуждать, делать выводы; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

2. Вступительная беседа. Психологические упражнения. 

2. Сообщение темы и цели занятия.

3.  Беседа за круглым столом.  Сегодня мы поговорим о режиме дня и о времени.

В делах учения не все так просто, как кажется с первого взгляда. Только мы выбрались из одного заколдованного кру​га, как тут же попадаем в следующий: чем больше сидишь над уроками, тем больше сидеть и приходится!
Потому что время, необходимое для тщательного приго​товления уроков, во многом зависит от нашего общего разви​тия, от того, как много знаем мы разных вещей вне школь​ной программы, от способности быстро схватывать и запоми​нать материал. А для общего развития нужно много читать, заниматься в кружках, разговаривать с умными людьми на умные темы, почаще и подолгу размышлять над чем-нибудь дельным. Для всего нужно время — то самое время, которое у многих ребят целиком уходит на уроки: они сидят над учеб​никами.

Расскажите, как у вас прошел вчерашний день, чем вы занимались на притяжении всего дня с утра до вечера (рассказы детей).

 Но теперь мы знаем общее правило: надо действовать методом последовательного приближения. Постепенно ста​раться сокращать время работы над домашними уроками до разумных пределов и постепенно наращивать свою спо​собность к быстрому усвоению материала, к продуктивной работе. И знаем, что главное — найти что-то такое, за что можно было бы ухватиться, чтобы раскручивать порочный круг в обратную сторону.
В  спокойную  минуту   двадцатидвухлетний  А.С. Пушкин  писал из южной ссылки другу:

Владею днем моим, с порядком дружен ум; Учусь овладевать вниманьем долгих дум...
Многие проблемы были бы решены, если бы мы могли овладеть своим днем! Доказано: шестьдесят процентов ребят (возможно, и вы в их числе) жалуются на не​организованность, на неумение или неспособность распоря​диться временем, овладеть своим днем, соблюдать режим дня. Каждый год начинается с составления режима, его пе​реписывают на листке бумаги, раскрашивают цветными ка​рандашами, вешают над столом, но... Режим у нас есть, только мы его не выполняем.
Много у нас есть всяких режимов и правил, все мы зна​ем, как именно нужно жить и работать. Только выполнять правила трудно. И никакие рассуждения о пользе времени и цене минуты не помогают.

Не будем рассуждать, посмотрим, что можно сделать практически.

Время оттого трудно контролировать, что оно бесфор​менно — течет непрерывной рекой. Люди совершенно не могли бы подчинить себе время, если бы не догадались раз​делить его на части: год — на месяцы, сутки — на часы, ча​сы — на минуты. Деление это в какой-то степени условно: в самом времени никаких делений нет. Ничто не мешало бы нам уговориться, что в сутках не 24 часа, а, скажем, 48 — по тридцать минут в каждом. Уходили бы из школы в два​дцать пятом часу пополудни, а спать ложились бы в сорок вто​ром.
Мы искусственно делим время на равные отрезки, лишь с одной целью: чтобы как-то управлять им. Иначе с ним не справишься. Представим себе, что время, которое мы про​водим в школе, не было бы разделено на уроки. Нет распи​сания, нет звонков. Начался урок русского языка — и ни​как не кончится. Учитель говорит: «Еще немножко позанима​емся».

Началась перемена, но и она никак не кончается: «Еще немножко побегаем», — говорят ребята.

Занятия в такой школе были бы немыслимы: мы ничего не успевали бы сделать.
Но почему же мы только школьное время разделяем на части, на уроки? А все остальное?

Человек не спит примерно пятнадцать часов в сутки. Пять из них — школьных — разделены, управляемы, находятся под  контролем. 
А  остальные  десять — бесформенная масса, которой трудно управлять даже очень организованному человеку!
Попробуем и на эти десять часов, на наши собственные десять часов, наложить какую-то невидимую решетку, разде​лить их на части.

Если эта операция удастся, мы станем властелинами сво​его дня, своего времени и будем успевать гораздо больше,
Сделаем так: каждый час будем непременно менять за​нятие, как в школе. Время мало отмечать в сознании, его на​до отмечать, разделять реально — переменой дел, пере​меной «урока». Чем бы мы ни занимались, какое бы долгое занятие у нас ни было, разделим его на порции, внесем во время какую-то структуру и каждый час будем менять за​нятие. Даже если страшная лень напала — что ж, каждый час будем лениться каким-то другим способом, в этом все дело!
Невидимая решетка времени (приложение)

 Но что же выходит — опять режим? Нет.

Режим — это планирование наперед, и оно, как мы виде​ли, не всем удается. Слишком много разных житейских об​стоятельств мешают выполнить план, и не у каждого доста​точно характера противостоять этим обстоятельствам.

Кто живет строго по режиму — это замечательно.

Но кто чувствует себя не в силах жить по режиму, тот может взять время под контроль, если будет отмечать каж​дый час после того, как этот час прошел. Это же совсем не​трудно! Просто отмечать, что час ушел на то-то и теперь на​до сменить занятия.
В некоторых семьях родители, получив зарплату, заранее опре​деляют, на какие нужды сколько денег отложить.

Но есть просто хорошие хозяйки — они записывают на бумажке, на что потратили деньги. И это помогает им тра​тить бережно!

Плохие же хозяйки тратят деньги как попало и даже при​близительно  не  представляют  себе,  куда же  они девались.
Со временем — как с деньгами. Если нет сил быть очень хорошими хозяевами времени и соблюдать режим, попробу​ем для начала быть хозяевами просто хорошими: станем раз​делять время на части, каждый час менять занятие (хотя, конечно, не исключены и сдвоенные часы — так и в школе бывает) и для начала записывать, на что ушел каждый час.

Планирование и учет внутренне связаны между собой. Планирование не удается? Наладим хотя бы учет! И мы не за​метим, как перейдем к планированию...
К следующему занятию каждый из вас должен выполнить мое задание (раздаю карточки «Решетка времени»). В течении недели  отмечать каждый час на карточке свои занятия на протяжении всего дня. Выиграет тот, у кого хватит терпения как можно больше дней подряд записывать свой расход времени в часах. Особенно аккуратничать не стоит, иначе записи могут занять весь день. Короткие, сокращенные или зашифрованные заметочки на карточках — этого будет вполне достаточно. Отчеты заслушаем на следующем занятии через неделю.

3.  Развивающие упражнения из серии «Учись учиться» (приложение № 5).

4.   Итог занятия. Обмен впечатлением.

Занятие № 6

Тема:  Чтобы время не улетало безвозвратно.    
Цели: учить школьников думать, делать свой выбор; развивать логическое мышление, умение рассуждать, делать выводы; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

5. Вступительная беседа. Психологические упражнения. 

2. Сообщение темы и цели занятия.

3.  Беседа за круглым столом.  Подведем итоги нашего опыта, заслушаем итоги домашней работы (заслушиваем отчеты ребят).

Самым трудным обычно бывает первый день. Мы часто за​бываемся, слоняемся без дела. Часто забываем «дать себе звонок». Особенно трудно бывает оторваться от гулянья. Но в этом вам может помочь мама: она вовремя может позвать вас домой. Второй день уже легче, а   все пошло гладко. 

Судя по результатам, контроль над временем значительно удлиняет сутки. Вы успеваете сделать за день очень много дел, особенно в воскресенье. И конечно, все дела становятся для вас интереснее, чем были прежде.  
 «Бью баклуши» или что-нибудь в этом роде — такое обя​зательно должно быть, особенно у тех, кто плотно заполня​ет свой день. «Решетка времени» не для того, чтобы превра​щать человека в механизм, зачем она тогда была бы нужна?
Просто она помогает тем, кто не умеет жить по режиму. Можно, как уже говорилось, планировать время наперед (режим дня), а можно учитывать прошедшее время («ре​шетка времени»). И в том и в другом случае, как это ни странно,  результаты  оказываются  одинаковыми, только второй способ распоряжаться временем легче, чем жить по режиму.Опыт с «решет​кой времени» можно провести в каникулы, «потому что тогда и одно хочется сделать, и другое, а в итоге «тянешь резину»  и ничего не успеваешь».
Но можно и еще более решительно перестроить свою ра​боту так, чтобы освободить время для общего развития.
Вот что советовал учитель Василий Александрович Сухомлинский своим ученикам: после того, как вы вернулись из школы домой (если уроки в первой смене), всю вторую по​ловину дня надо проводить отчасти на воздухе, отчасти за книгами, не относящимися прямо к урокам, отчасти — в кружках, на факультативных занятиях, за работой в саду, в спортивных секциях.

Почти весь день — любимым, и только любимым заня​тиям!

Но как же быть с уроками?
Сухомлинский советовал: делать большую часть уроков утром, до школы.

Вставайте в 6 часов утра, и за два утренних часа вы пора​ботаете успешнее, чем за четыре вечерних!

Утром голова человека работает продуктивнее, и задачи решаются быстрее, и все запоминается прочнее.

Утром никто и ничто не отвлекает. Никаких соблазнов. Нелепо же вставать в шесть утра,  чтобы играть с котенком!

Утром все делаешь хорошо и быстро, потому что девать​ся некуда. Цейтнот — нехватка времени. А в цейтноте — и при большом желании, и если нет страха — ум человече​ский работает очень быстро.
Менделеев долгое время мучился над своей таблицей, но вот настал день, когда ему надо было надолго уезжать из города и отрываться от работы. Именно в этот последний день, в цейтноте, утром блеснула у него догадка, а к вечеру готовая «таблица Менделеева» была послана в типографию, и ученый уехал по своим делам.
Разумеется, для того, чтобы рано встать, надо и спать ложиться пораньше. Кстати, Сухомлинский напоминал ребя​там, что сон до 12 часов ночи полезнее и приносит больше отдыха, чем сон после 12-ти. Человек, который спит с 10 ча​сов вечера до 6 часов утра (8 часов), высыпается лучше того, кто спит с 11 вечера до 8 утра (9 часов).
Этот эксперимент — для храбрых: постепенно (лучше постепен​но, а не сразу!) часть уроков переносить на утро. Кому страш​но, переносить то, что полегче. Если первый опыт можно делать втайне от всех, то насчет второго правильнее посове​товаться с мамой и заручиться ее согласием. Иначе просто сочтут за лентяя и будут ругать: «Вот, весь день пробегал, уроков не выучил и теперь встал ни свет ни заря, весь дом поднял!» Зачем лишние неприятности?

Конечно, это не говорит о том, что я призываю вас использовать этот прием. Но может кто-нибудь из вас заинтересуется им и решить испробовать его. Утрен​ние занятия могут пойти вам на пользу, когда вы станете старшеклассниками. Все-таки это очень интересно — экспериментировать с самим собой! Начинать новое всегда   страшновато: а вдруг просплю и пойду в школу с невыученным заданием? Но все-таки, несмотря ни на что никогда не поздно начинать жить   по новому режиму.  

В любом случае очень важно чтобы свободное время у вас пропадало.  . Самое главное: чтобы время не улетало безвозвратно, и чтобы обя​зательно было любимое дело, любимое увлечение или заня​тие спортом».
Совершенно верно!

Если не знаешь, на что употребить свободное время, то зачем же рано вставать?

Режим Сухомлинского требует больших душевных сил, а силы надо восстанавливать любимыми занятиями. Увлече​ние—вот что дает силы.

Но каким бы опытом вы ни занялись, важно помнить глав​ное: для чего нам нужно свободное время. Вовсе не для то​го, чтобы бегать по улицам!

Оно нужно для чтения умных книг, для работы в библиоте​ке, для занятий в кружке — для общего развития.

Главный резерв времени дают не все эти наши ухищрения, а только общее развитие способностей, которое помогает быстрее схватывать материал и прочно усваивать его. Опыты же нужны лишь для того, чтобы выйти из заколдованного круга: чем больше сидишь над уроками, тем больше сидеть прихо​дится.
 4.  Развивающие упражнения из серии «Учись учиться» (приложение № 6).

      5.  Итог занятия. Обмен впечатлением.

Занятие № 7

Тема:  Можно ли научиться хотеть… 
Цели: учить школьников думать, делать свой выбор; развивать логическое мышление, умение рассуждать, делать выводы; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

1. Вступительная беседа. Психологические упражнения. 

2. Сообщение темы и цели занятия.

3. Беседа за круглым столом.  Ответим на вопрос «Можно ли научиться хотеть?»

Вполне вероятно, что первые наши  опыты на себе не привели к желанному результату.  Многие ребята сумели за​интересоваться, научиться управлять временем. Но почему это получилось не у всех?

 Может быть, не хватило сил взяться за дело? Или под​косила коварнейшая из мыслей, которая так часто губит лю​дей: «Все равно у меня ничего не получится»? Или другая, не менее зловредная мысль могла на корню придавить шелох​нувшееся желание взяться за дело: «А зачем мне все это? И так проживу...»

Как бы то ни было — не получилось! Не хватило воли.

Есть десятки книг и брошюр о развитии воли. В них нема​ло остроумных мыслей, много хороших советов, и написаны они интересно. Но сколько их ни читаешь, никогда не возни​кает ощущения, что немного прибавляется этой самой воли. Ничуть не становишься сильнее! Слова на волю не действуют, вот в чем трагедия.  

Есть сотни способов закалять свою волю: обливаться хо​лодной водой, спать на гвоздях, отказывать себе в том, что любишь, — словом, истязать себя всевозможно.

Про эти способы я ничего не могу сказать. Сегодня мы поговорим об одном  - о работе. 
В конце концов, слабая воля, если она не ведет к тяжелым проступкам, не такой уж страшный грех, от которого каждому человеку во что бы то ни стало надо избавиться. Лишь на одно наше слабоволие не должно распространяться: на работу. Работать нужно, и нужно уметь заставить себя работать, иначе и сам пропадешь, и все, окружающие тебя, все, кому ты дорог и кто дорог тебе, — пострадают.

Почему одним людям надо заставлять себя работать, а другим — заставлять себя не работать хотя бы в театре или в гостях? В чем же секрет? 

Попробуем понять это с помощью простой схемы.

Есть человек, и есть его дело. Поскольку наше дело — учебное, обозначим его изображением письменного стола, того самого стола, к которому мы никак не можем при​сесть.

Воля человека (в нашем случае) — сила, направленная на дело. Простую эту ситуацию можно изобразить схемой (приложение №1).

Но что получается, когда мы никак не можем сесть за ра​боту или бросаем ее, не доведя до конца? Мы ругаем себя, заставляем себя... Сила направлена не на дело, а на себя (приложение №2) 
Мы неправильно направляем нашу силу!

  Всякий раз, когда не хочется приниматься за рабо​ту, надо заставить себя думать — сначала просто думать! — не о том, что не хочется приниматься за работу, а о самой ра​боте. Направлять ту слабую волю, которая все-таки есть у каждого живого человека, не на себя, а на дело!

Между прочим, в этом случае вас меньше начинает волно​вать успех, вы меньше думаете о том, получится работа или не получится, и поэтому она получается вернее!

Чем меньше у человека сил, тем точнее должны быть они направлены.

 Как научиться направлять свою волю к цели — то есть к занятиям, к работе?

  Мы  проигрываем оттого, что не со​всем ясно представляем себе, чего же именно мы хотим.  
Нетрудно объяснить, почему так происходит.
 Дело в том, что для достижения каждой цели возникает или создается людьми специальная система, предназначенная для достиже​ния именно этой цели. Для очистки комнаты от пыли — пыле​сос, для чистоты зубов — зубная щетка. Система всегда создается для определенной цели: трудно убирать комнату зубной щеткой, еще труднее чистить зубы пылесосом.
И примерно так же в душе человека! 
В человеке тоже все настраивается на достижение определенной цели, как бы со​здается специальная система. Настроимся на бездельное про​вождение времени — и весь организм переключится на эту цель. Нас будет постоянно клонить ко сну, станет невыносимо трудно вставать по утрам, любой учебник будет вызывать от​вращение. Настроимся на деятельную, бодрую жизнь — и нам будет достаточно пяти-шести часов сна, все будет кипеть в руках, и даже минутное безделье будет причинять страда​ние. Организм перестроился, система чувств, воли, желаний подчинилась цели. Организм сам подлаживается к желанной цели, нам надо только сильно хотеть чего-то — и не хотеть в то же самое время чего-то другого.

А если все-таки не получается? 
Значит, произошла неза​метная подмена цели, произошел какой-то обман: вместо од​ной цели мы, незаметно для себя, стали стремиться к дру​гой — и ее достигли.

Каждый раз, садясь за работу, стоит на мгновение заду​маться: чего же, собственно говоря, мы хотим?

Узнать математический закон — одна цель.

Получше выучить урок, чтобы завтра на уроке математики поставили хорошую отметку, — другая цель, не полностью совпадающая с первой.

Выучить урок хоть как-нибудь, чтобы не получить двойки и связанных с ней неприятностей, — третья цель.

Побыстрее сделать урок, чтобы отправиться гулять, — чет​вертая цель, отличная от первых.

Провести какое-то время за столом, чтобы мама видела нас за работой и не ругала, — пятая цель, снова резко от​личающаяся от предыдущих.

 И в первом, и во вто​ром, и в третьем, и в четвертом, и в пятом случае мы сядем за стол и откроем книгу. Но каждый раз будет совсем другая работа — с другим результатом! Потому что каждый раз мы обязательно добьемся своей истинной цели.
Не будем жаловаться на волю, отбросим эти пустые раз​говоры. Научимся направлять свою волю к цели, то есть точ​но определять цель. Может быть, не воля у нас слабая, а нет культуры желания, не умеем хотеть?
  Нельзя ли научиться хотеть?

Был проведен эксперимент.

Три группы не очень опытных баскетболистов психологи по​просили двадцать минут бросать мяч в корзину, Посчитали, сколько попаданий у каждой группы.

Затем первая группа тренировалась в зале двадцать дней по двадцать минут ежедневно.

Вторая совсем не тренировалась.

А третья группа двадцать дней занималась таким стран​ным делом: каждый игрок должен был ежедневно двадцать минут сидеть в зале и представлять себе, что он бросает мяч и попадает точно в корзину. Сидеть не двигаясь — только представлять!

Через двадцать дней первая группа — та, что тренирова​лась, — показала результат на двадцать четыре процента лучше начального. Этого можно было ожидать.

Вторая группа — та, что не тренировалась, — никакого улучшения не показала. Тоже естественно,

А что же третья группа, та, что тренировалась мысленно?

Она показала результаты на двадцать три процента выше первоначального — почти такое же улучшение, как у игроков, каждый день кидавших мяч!

Но чуда здесь нет.

Попадание в цель почти полностью зависит от того, как точно глаз видит ее. Рука, если она не дрогнет, действует ав​томатически, сама собой. Рука подчиняется глазу. Поэтому и говорят: «меткий глаз», а не «меткая рука», хотя кидает рука, а не глаз.

И точно так же, как рука — глазу, точно так же душевные силы человека подчиняются представлению о цели.
Если вы хотите привыкнуть к чему-нибудь — например, делать уроки вовремя, то в голове возникает желаемый Образ цели, и чело​век подтягивает себя к этой цели, к Образу. Словно он забра​сывает якорь подальше, в будущее, а потом подтягивает свою лодку» к этому якорю.

Другими словами, чтобы достичь цели, надо представлять ее очень отчетливо — с подробностями! Надо мысленно про​делать всю ту работу, которую  вы хотите проделать в дей​ствительности,— мысленно «забросить мяч в корзину». Попро​сту говоря, надо не бояться немножко помечтать. Мечта — это ведь и есть подробный образ цели.
  Кто умеет мечтать, ясно представляет себе свою цель, тот умеет и хотеть, у того все получается.

Но если вместо того, чтобы решать задачу на контроль​ной, мы будем сидеть и мечтать о том, как будет хорошо, когда задача решится, — задача никогда не будет решена. Мечта тоже должна быть направлена на дело, а не на себя. Когда люди строят город в тайге, они мечтают о том, какими красивыми будут улицы, и это помогает им в работе. Они мечтают о городе, а не о том, как им, строителям, будет хо​рошо. Когда человек мечтает быть артистом и видит себя на изнурительных репетициях, слышит себя в роли Гамлета, мыс​ленно играет на сцене, такая мечта помогает ему, и он доби​вается своей цели, Если же он в мечтах видит себя в окру​жении поклонников, слышит гром аплодисментов, любуется своими фотографиями, которые когда-нибудь будут опубли​кованы, то это занятие, само по себе весьма приятное, ни на шаг не подвигает человека к цели, потому что он мечтает не о работе, а только о результатах ее.
Вот, пожалуй, чем отличается мечта действенная от мечты бесплодной: первая — это мечта о работе и успехе; вторая— только об успехе.

Что поделать! Работа входит в суть человеческой жизни, и даже мечтать о безделье и то небезопасно.

    У нас  не хватает имен​но решительности добиться победы.  Важно сделать правильный, точный шаг:   представить себе будущую работу,   поставить перед собой цель!  Хорошенько поду​мать, есть у меня сила воли или нет?» Другими словами,  представить себе — себя же, но сильного!    Забросить  якорь   в   будущее — и   подтянулся   к нему.

 Очень часто происходит такое: прежде чем начать работать, приходится выдержать борьбу с соблазнами всякого рода. Но как только появляется точная и ясная цель — соблазны исче​зают, приходит упорство, необходимое для успеха.

     4.  Развивающие упражнения из серии «Учись учиться» (приложение № 7).

      5.  Итог занятия. Обмен впечатлением.

Занятие № 8

Тема:  Неприятности можно любить… 
Цели: учить школьников думать, делать свой выбор; развивать логическое мышление, умение рассуждать, делать выводы; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

1.  Вступительная беседа. Психологические упражнения. 

2.  Сообщение темы и цели занятия.

3.  Беседа за круглым столом.  Ответим на вопрос – можно ли любить неприятности?

 В школьных делах есть еще одно великое поле сра​жений и испытаний воли. Это — всевозможные неприятности, с которыми нам приходится сталкиваться.

Предположим, у вас сложились плохие отношения с математикой. Вы запустили ее, на уроках ничего не понимаете, все ка​жется ненужным и неинтересным — и примеры, и задачи, и уравнения. Каждый урок математики — мучение.

И учительница, кажется нам, смеется над вами, и ей доставляет удовольствие ставить нам двойки, пригласила родителей в школу.  Не покажешь ведь такой дневник отцу! Приходится обманывать, будто дневник забыл в школе, а учительнице говорить, что отец на работе, потом еще что-то придумывать...  

Что же теперь делать? 
Существуют разные виды поведения людей, попавших в трудное положение.

Довольно часто в этих случаях начинают... фантазировать, как можно исправить такое положение.  Фантазировать таким образом можно очень долго, часами и сутками. В зависимости от характера одни мечтают о при​ятном, другие, наоборот, о сладостно-неприятном.  
Лисица из басни Крылова не могла дотянуться до виногра​да, и вот— «зелен виноград...». В каждом из нас сидит такая «гордая» лисица, и слишком часто, вместо того, чтобы доби​ваться цели, мы отказываемся от нее, уверяя себя, что во​все  и   не  собирались  добиваться   цели,  обойдемся   и  так.
И всею нашей жизнью в этом случае руководим не мы са​ми, а нелепые и  пустяковые случаи на пути.
Есть люди, которые ни о чем таком не думают, не фанта​зируют, ни от чего и не отказываются, а просто тоскуют... тос​куют долго-долго... И ничего не предпринимают: ждут, пока дело не обойдется каким-нибудь образом — все равно каким... Например, учительница потеряет терпение, сама по​звонит или даже придет домой, или еще что-нибудь такое неприятное случится. Так и живут в тоске и страхе...

У некоторых даже болезнь развивается с ученым названи​ем «дидактофобия» — страх перед школой. Школа кажется таким ребятам постоянным источником неприятностей, боль​ше ничем.
Наконец, некоторые люди, в отличие от описанных выше, не мечтают, не уговаривают себя, не тоскуют, а действуют. Но как действуют? Каким способом? Опять-таки совершенно фантастическим. Такие ребята, когда у них в дневнике появят​ся нежелательные записи, могут зачеркнуть, стереть двойку или выбросить,  закопать дневник, совершенно не думая о последствиях.

Или вдруг человек начинает грубить учительнице, нары​ваться на скандал, хулиганить на уроках.

 Маленькая неприятность, маленькая вина посте​пенно превращается в большую, приходится придумывать еще более странные способы выбираться из беды... И так без конца. 

Что верно, то верно: главное — не пасть духом. Но, кро​ме того, не стоит делать такие нелепости, как вырывание ли​ста из дневника и т. п. Главное не струсить перед неприятностью, а  вовремя собраться с силами.  
С каждым из нас случается такое: вместо того чтобы ра​зумно и реально действовать, мы «уходим» в мечту, прячем​ся от действительности или избираем фантастические, чудо​вищные способы избежать неприятностей. И нам кажется, что мы сами изобрели их. А на самом деле все эти штуки давно известны.  
Все описанные способы сводятся к одному: человек стре​мится избежать неприятности, уйти от нее, спрятаться.

Но это никогда не приводит к хорошим результатам.

Не стоит слишком бояться неприятностей. Они ведь тоже составляют некоторую часть нашей жизни, они ведь наши, а не чужие, их надо переживать так же, как и радости, от​крыто. Если бы мы попали в мир, где все само собой выходит, и нет никаких препятствий, ничто не оказывает сопротивления нашим действиям, — это был бы не материальный мир. На Земле и во Вселенной такого мира быть не может.

Некоторые даже любят всякие беды!  Они считают, что без неприятностей неинтересно было бы жить на свете. Представьте себе человека, которому не встречаются никакие неприятности. Во-первых, у него не бу​дет развита фантазия, во-вторых, он будет неопытным в бо​лее больших неприятностях. Когда у человека неприятность с каким-нибудь другим человеком, то он всегда спорит с ним. Споря, он узнает внутренний мир и характер этого человека. Неприятность сопровождает человека всю его жизнь, помога​ет ему стать твердым, храбрым и решительным.

 Можно и полюбить неприятности.

Когда впереди опасность, у каждого человека собираются силы, притом огромные. У одних — в руках, чтобы драться, у других — в ногах, чтобы бежать. С вами случалось такое? (ответы ребят).
Если вы чувствуете, что боитесь показать дневник отцу, то самое правильное — показать его немедленно, пусть даже в неподходящее, худшее для вас время. Сделайте именно то, чего вы боитесь,—откройте дневник перед отцом, и будь что будет. Самое главное — не откладывать ни на минуту, как только вы почувствовали страх, не давайте страху жить в на​шем сердце хоть минуту, иначе он укоренится. Это свойство страха, впусти его— потом не выгонишь. Не будем бояться, хитрить, выжидать удобного момента: такой момент может и не наступить, и ваше положение усложнится.

 Когда на горизонте появилась неприятность, смело пойдем ей навстречу. Лучше сегодня, потому что завтра неприятность эта станет еще больше, потом еще, и, наконец, она станет сильнее нас, сильнее нашей смелости. 

Запустили учебный предмет? Перестали понимать учителя? Быстрее начинайте учить с самого начала; начинайте сегодня, потому что с каждым днем дело будет все хуже и хуже, и все равно при​дется сидеть над учебником.

Старые солдаты? говорят, что страшно только перед боем, а в бою человек обо всем забывает, и ему уже не так страш​но. На земле есть только одно укрытие от страха — бой, сражение, действие; Общий закон развития воли простой: во​ля развивается только в волевых действиях!
Всякий раз, когда вы стараетесь чего-то избежать — рабо​ты ли, неприятностей ли, — ваша воля ослабляется. Всякий раз, когда вы идете -навстречу работе или неприятностям, во​ля укрепляется.

Навстречу — вот заветное слово людей, которые хотят иметь сильную волю.

Особенно укрепляется воля тогда, когда нам удается что-то доказать — не в споре, а поступком, действием.  Надо просто хоть несколько дней делать уроки полтора-два часа и при этом приносить отметки, достойные ваших способностей.  
Но кто хоть раз докажет другим людям или самому себе, что он способен добиться трудной цели, тот в следующий раз добьется ее гораздо легче, потому что, доказывая, чело​век идет навстречу — и воля его укрепляется. Вывод:
· В первых опытах психологическая подготовка заключалась в том, чтобы привести себя в хорошее настроение, создать установку на интересную работу.  

· Результаты должны быть лучше. Если, несмотря ни на что, нет никаких сил взяться за нелю​бимый предмет, то попробуем сначала просто заглянуть в учебник, прочитать материал, хотя бы для того, чтобы узнать, о чем идет речь, и сразу начинаем думать о том, как лучше выполнить задание. То есть направим волю не на себя, а на работу. По возможности точно представим себе, зачем мы садимся за урок, чего мы хо​тим добиться. Постараемся определить цель повыше, позна​чительнее: цель «узнать» — выше цели «получить пятерку», цель «получить пятерку» — выше цели «сделать уроки по​быстрее».

Второе, главное упражнение: поставим перед собой нашу собственную цель и постараемся ее достичь. Ставить цель — это и значит идти навстречу жизни, быть активным. Цель вы​берем такую, чтобы достичь ее можно было в две-три не​дели, например: «Ненависть к предмету забыть и приобрести радость к нему»;   «Покорить математику и добиться успеха в физкультуре»;  «Мне нужно заставить себя ложиться и вставать в опреде​ленное время и постепенно укорачивать время сна»  

Продолжаем проводить эксперимент «Учение с увлечением».
   4.  Развивающие упражнения из серии «Учись учиться» (приложение № 8).

    5.  Итог занятия. Обмен впечатлением.


Занятие № 9

Тема:    Представление о себе.
Цели: учить школьников думать, делать свой выбор; развивать логическое мышление, умение рассуждать, делать выводы; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

1.  Вступительная беседа. Психологические упражнения. 

2.  Сообщение темы и цели занятия.

3.  Беседа за круглым столом.  Внутреннее представление о себе.

На занятии постараемся попытаться  понять  причины  неуспеха и ответить на вопрос, « Каким я представляете себя?»

Присмотримся к себе внимательнее: может быть, причина наших неудач кроется в том, что не хватает веры в себя?  Представление о себе как о слабом человеке и есть, по всей видимости, главная причина слабости и сопут​ствующих ей неудач.

Один американский хирург прославился пластическими операциями на лице. Он делал чудеса и самых уродливых лю​дей превращал в красавцев. Но вот что он заметил. Иные из его больных, несмотря на удачную операцию, приходили к не​му и жаловались на то, что они по-прежнему некрасивы: мол, и операция не помогла, они чувствуют, что уродливы.

Тогда врач понял: дело не в том, какое у человека лицо, а в том, каким он видит себя сам!

Если человек видит себя красивым, он и вправду становит​ся красив. Если же его не покидает мысль о том, что он безобразен, он становится угловатым, неуклюжим, глаза его смотрят тускло.
Человек не может быть красивым, если он не чувству​ет себя красивым, не может быть умным, если он не чув​ствует себя умным, не может быть добрым, если он не чувствует себя — хоть в самой глубине души! — добрым. Стоит ему внушить, что он красивый, добрый и умный, и он действительно становится  таким  каким его хотят видеть.

Многие думают, что уверенность и неуверенность даны от природы, что это неизменные качества. Но это не так, приро​да тут ни при чем. Кого очень любили в детстве, тот создал в своем сознании представление о себе как о человеке, до​стойном любви, то есть добром и умном. Он всем своим по​ведением старается придерживаться этого образа, А кого не любили, кому внушали: «Ты глуп, ты неряха, лентяй, бездель​ник» — тот и вправду приобретает дурные качества, потому что поведение человека в основном зависит от того, каким он представляет себя. У каждого из нас есть некая модель себя самого, мы постоянно сравниваем свое поведение с этой моделью — и так и поступаем. Поэтому если мы хотим, чтобы какой-нибудь человек изменился в лучшую сторону, то мало ругать его — надо помочь ему создать лучшее пред​ставление о себе, «исправить» ту модель, которая заложена в его сознании. И если мы хотим измениться сами, воспитать себя в каком-то отношении, мы должны прежде всего менять представление о себе, иначе все наши попытки самовоспита​ния будут тщетными. Чтобы исправить мотор, нужно дейст​вовать на него непосредственно: что-то подвинтить, что-то за​менить, что-то отшлифовать. Но человек — не машина, на человека непосредственно действовать невозможно, есть только один путь: действовать на внутренний мир человека.

 
Внешние причины действуют только через внутренние — это один из основных законов человеческой психики.

Представление о самом себе как о хорошем, умном, доб​ром человеке настолько важно для нас, что мы инстинктивно охраняем его всеми силами. Мы принимаем критику, но толь​ко доброжелательную и только от того человека, который— мы чувствуем это — верит в нас и любит нас. Но когда нас хотят унизить, то есть понизить нас в собственных глазах, внушить нам, что мы глупы или дурны, все в нас восстает против этого. Наша психика сама охраняет нас, охраняет са​мое дорогое в человеке — представление о самом себе, об​раз самого себя. Если кому-нибудь удастся это наше пред​ставление ухудшить, мы действительно станем хуже, наше стремление быть хорошим уменьшится.
Итак, представление о себе, «модель себя» очень важны для человека. Посмотрим, как строится эта модель, что на нее влияет, без этого мы не сможем понять, что делать, если «мо​дель» работает неисправно, мешает учиться с увлечением и вообще жить достойно.

Наше внутреннее представление о себе состоит из трех слагаемых, зависит от трех причин:

· от того, насколько успешны все наши действия;

· от того, как относятся к нам люди, чье отношение нам до​рого;

· от того, насколько мы сами умеем правильно оценивать свои успехи и отношение других людей к нам.

Если хотя бы с одной из этих трех взаимосвязанных при​чин что-то не в порядке, портится вся «модель себя», и мы начинаем испытывать огромные затруднения в жизни. 
С дру​гой стороны, если хоть одна из этих трех причин благоприят​на, то отрицательное действие двух других ослабевает.

Разберем эти три причины подробнее и посмотрим, что мы в состоянии сделать, чтобы «модель себя» помогала нам.
Начнем с самого трудного и с самого важного — с успе​хов во всех наших делах. Ничто так не укрепляет веру в себя, как успех, удача, серьезное достижение. Когда человек пло​хо учится, он становится проблемой для всех — для отца, ма​тери, для  учителей.  Постепенно  он  привыкает смотреть  на себя как на «проблему». Но никто из нас не «проблема», все мы обыкновенные люди и можем из всех затруднений выйти обычными человеческими способами. Просто нам на​до для начала добиться хоть небольшого успеха. Он приба​вит веры в свои силы, увеличит их, и мы сможем и даль​ше действовать лучше. Если в школе все плохо, то совер​шенно не нужно — и даже вредно — стремиться к тому, чтобы сразу все стало хорошо. Так не бывает, и, кроме разочарования, мы ничего не испытаем, только окончательно разуверимся в своих силах. Все, что нужно, — маленький первый успех в трудном деле.

Из всего потока заданий по предмету выберем задачу  под силу (даже если ее и не задавали к уроку), решим ее — хорошо. Вот он, первый маленький успех. Идите дальше. Теперь будет легче, раз одну решили, еще решите.  Если задачу не понимаете, смотрите в решение, разберитесь. Так постепенно все  получится, вы увлечетесь предметом. Так и должно было случиться, так будет у всякого, кто возьмется решать незаданные задачи.
Не решим — ничего страшного, никто не узнает об этом, да и не обязаны вы были решать.

Но на практике выходит, что незаданные задачи всегда по​чему-то решаются! И так постепенно развивается способность решать и более трудные задачи, в том числе и те, что задает учитель.

Ничто так не поддерживает веру в себя, самоуважение, как однажды побежденный страх.

Ведь страх — это чувство, его нельзя победить умом, можно только чувством же. Каким? Яростью, страстью, злостью! Злостью на себя, за то, что боишься, и на задачи — за то что не решаются, Взрослым людям отчасти легче, чем ребятам: у них есть профессия и профессиональные навыки. Им легче сохранить веру в себя. Школьнику же, тем более в начальных классах, на каждом уроке приходится заново завоевывать веру в свои способно​сти: и на математике   и на литературе, и на физкультуре.
И все же успех в одной работе не проходит бесследно для другой. Большой успех на уроках математики придает уверен​ность и в других делах. Тому, кто страдает от неуверенности, стоит пересмотреть все свои занятия и подумать, а нельзя ли в каком-нибудь одном деле, на одном уроке, по одному предмету добиться большого, значительного успеха? Может быть, даже превзойти других ребят? Если совсем ничего не получается с математикой, может, приналечь на другой учебный предмет?  
Один успех не заменяет другого, победа в эстафете не снимает необходимости решать математические задачи, но она улучшает представление о себе и ведет к новым удачам. На следующем занятии мы продолжим наш разговор и поговорим об отношении людей к нам.

   4.  Развивающие упражнения из серии «Учись учиться» (приложение № 9).

    5.  Итог занятия. Обмен впечатлением.

Занятие № 10

Тема:    Отношение людей к нам.
Цели: учить школьников думать, делать свой выбор; развивать логическое мышление, умение рассуждать, делать выводы; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

1.  Вступительная беседа. Психологические упражнения. 

2.  Сообщение темы и цели занятия.

3.  Беседа за круглым столом. 

На занятии постараемся  понять  причины  неуспеха и ответить на вопрос, 

«Как к нам относятся окружающие нас люди?»

Второе слагаемое той суммы, которая составляет наше представление о себе, — отношение людей к нам.
Если оно почему-либо неблагоприятно, если нас никто не любит, осо​бенно те люди, которые нам дороги, в чьих глазах мы хотели бы выглядеть хорошо, нам очень трудно достичь уверенности. Но стоит поразмышлять и понаблюдать за людьми и за со​бой, как увидим: и все люди вокруг нуждаются в нашем вни​мании к ним, в нашей любви, заботе, поддержке. Все: и па​па, и мама, и учитель, и товарищи. 
Если перестать думать о том, как относятся ко мне, а больше думать о том, как я от​ношусь к людям, помогаю ли им, поддерживаю ли их, подбад​риваю, укрепляю ли их веру в себя, то очень скоро эта вера в людей, которую мы рассеиваем вокруг себя, отраженно возвратится и к нам: отношение к нам переменится. Каким бы слабым ни чувствовал себя человек, если он окажет под​держку другому, он станет увереннее в себе.
Все это очень сложные проблемы, мимоходом мы затро​нули самые сердцевинные трудности человеческой жизни. Конечно, те несколько слов, которые здесь сказаны, не могут убедить вас. Но дело обстоит именно так: если случи​лось, что у вас враждебные отношения в классе, если вас не уважают или, кажется вам, даже презирают, то единствен​ное, что вы можете делать, это не усиливать враждебности, не регистрировать приметы дурного отношения к вам, а вообще перестать думать о том, как к вам относятся, думать лишь об одном: кому и чем мог бы помочь я.

Часто ребята, не встречая одобрения в классе, уходят душой во всевозможные компании - туда, где их поддержи​вают. Потребность в похвале, поддержке, одобрении так ве​лика у человека, что некоторые из нас готовы слушать любого, лишь бы говорили ему что-то хорошее, лишь бы не потерять веру в себя. Постепенно такие ребята окончательно отрыва​ются от школы, им становится «все равно» что о них в школе думают, у них теперь другие авторитеты, они нашли себе под​держку в другом месте. Так обычно происходит полный раз​рыв со школой, когда вы переходите в среднее звено: учиться становится совсем невмоготу, появ​ляются мысли о том, что учиться вроде бы необязательно, и человек бросает школу или ходит в нее только для видимо​сти, только чтобы мама с отцом не ругали. Теперь уж никако​го учения, а тем более увлечения учением быть не может: человек потерял ориентир в жизни.
  Можно заметить, что не всегда отношения в классе складываются удачно:   ребята в классе не заботятся друг о друге, не поддерживают в товарищах веру в себя. Ведь то, что для одних повод посмеяться (смешно — губка упала!), для других несчастье.
Чтобы не случилось этой большой беды, будем добиваться одобрения, поддержки, хорошего отношения именно в школе. Нам не нужна хоть какая-нибудь поддержка в жизни, мы не калеки и не маменькины сынки, нам нужна поддержка умных и сильных людей, кото​рые стремятся к знанию. Известно: «Скажи мне, кто твои друзья, и я скажу тебе, кто ты». Еще точнее это правило мож​но сформулировать так: 
Можно заметить, что отношения с товарищами, хоть они и чрезвычайно важны для представления о себе, не стоит так уж прямо переносить на дела учения. Да, когда поссорился с друзьями, или, того хуже, с целым классом, или с учитель​ницей поссорился, очень плохо, в школу идти неохота. Но это как раз тот критический момент жизни, когда нужна вся во​ля, какая только есть, все мужество, вся собранность: нельзя, чтобы из-за одного какого-то случая, из-за одной ссоры, из-за неудачно сложившихся отношений была поставлена под удар вся дальнейшая жизнь, вся судьба.
   4.  Развивающие упражнения из серии «Учись учиться» (приложение № 10).

    5.  Итог занятия. Обмен впечатлением.

Занятие № 11

Тема:  Пилюли от слабоволия.  
Цели: учить школьников думать, делать свой выбор; развивать логическое мышление, умение рассуждать, делать выводы; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

1.  Вступительная беседа. Психологические упражнения. 

2.  Сообщение темы и цели занятия.

3.  Беседа за круглым столом.   « Вера в себя и собственные силы».

Сегодня на занятии   мы поговорим еще об одном слагаемом веры в себя и в собственные силы - к уме​нию правильно воспринимать и наши реальные успехи, и неудачи, и отношение других людей к нам.
Этот важный ме​ханизм самооценки иногда нарушается, и тогда человек начи​нает думать о себе не то, что он есть на самом деле. Обыч​но тех, кто думает о себе слишком хорошо, называют вообра​жалами: мол, воображают, что они лучше других. Но ведь и те, кто думает, что они хуже других, те ведь тоже вообража​ют: на самом-то деле они не хуже...
Исследования показывают, что в каждом классе примерно девяносто процентов ребят недовольны собой, им кажется, что они в чем-то хуже других. Но кого — других? Не может же девяносто процентов класса быть хуже других! Это все кажется, этого нет на самом деле.

Некоторые люди считают, что надо «убедить себя в том, что ты не хуже других, что уж тебе-то пятерку получить ни​чего не стоит и что ты не ленивый, не трус, а добросовестный человек». Это в принципе правильно, но постоянно убеждать себя в том, что ты не ленив, значит, с такой же постоянностью напо​минать себе о лени. Пожалуй, лучше принять формулу, из​вестную уже давно: «Я хорош, но не лучше других».
Отчего так любят совсем маленьких детей, новорож​денных? Не только потому, что они беззащитны и забавны. А потому еще, что они лучше всех умеют быть такими, какие они есть, в них нет ничего наносного, никакого притворства, никаких «завихрений». Нет обмана, нет лицемерия — идеаль​но честное и простое существо. 

Не изменять себе, не переделываться во что-то другое, а поверить в лучшее в себе (оно обязательно есть в каждом человеке!) и дать ему, этому лучшему, волю и свободу!

Строго по формуле: «Я хорош, но не лучше других».

 

Можно составить «самообязательство», что-то вроде программы для себя. Например включить в программу пункты: воспитывать у себя волю, настоя​щую дисциплинированность, принципиальность; хорошо вести себя на уроках; не получать ни одного замечания: всегда ак​куратно дежурить по классу; выполнять домашние задания, даже если это неинтересно и я знаю, что учитель не спросит; обязательно выполнять свои самоприказания; систематически заниматься спортом; помогать дома по хозяйству; выполнять режим дня; ответственно выполнять общественные поруче​ния; перебороть плохую привычку подсказывать на уроках; прямо критиковать плохо ведущих себя на уроках товарищей; всегда выполнять свое слово. Но не надо сразу всего себя переделать. Каждый понимает, что слишком большая программа  не под силу и человеку с желез​ным характером. И чем больше мы будем прикладывать сил, тем меньше будет успех.
Цели программы не должны быть отрицательными и не строится  на ошибках и недостатках, а то мы не сможем выполнить своего «самообязательства». Многие ребята думают, что воспи​тывать себя — значит, исправлять свои недостатки. А не луч​ше ли подумать о том, какие есть у нас достоинства, и их раз​вивать, их усиливать? Тогда недостатки сами собой потускнеют и не надо будет их «исправлять».

Не оглядываться в прошлое, а смотреть вперед; вспоми​нать из прошлого не поражения свои и неудачи, а успехи; держать в уме успехи, видеть их как цели. И так, постепенно, стремясь к чему-то лучшему, самому становиться лучше и лучше.

В нашем организме заложено стремление к выживанию, к успеху, к победе; доверимся этому стремлению, и оно обя​зательно вывезет нас.

Вывод:
· Необходимо серьезно поразмышлять о своем характере и только в том случае, если вы придете к выводу, что именно неуверенность, а не что-то другое мешает нам хорошо учиться. Тогда надо приготовить​ся к долгой борьбе за обретение веры в себя. И кончится она победой, это непременно.

· Начнем с того, что постараемся добиться успеха именно в том деле, которое у нас не получается, доставляет много хлопот и вызывает страх. Зададим себе дополнительную ра​боту, будем решать задачи или делать упражнения без от​меток. После двух-трех недель таких «бесстрашных» занятий должно наступить улучшение. Но это пока только гипотеза, проверь ее на своем опыте.
· Если вы очень стесняетесь отвечать у доски, попросите учи​теля некоторое время спрашивать с места, а к доске вызы​вать тогда, когда хорошо подготовитесь. Учитель пойдет вам навстречу, потому что вы плохо отвечаете не от незнания, а от стеснения. Преодолейте стеснение.

· Отношения с людьми обычно не складываются у тех, у ко​го нет друзей. Постараемся подружиться с кем-нибудь в клас​се. Не будем бояться выглядеть навязчивыми, бояться, что о нас подумают плохо. Лучший способ найти друга — прийти человеку на помощь, пусть в самом простом деле. Вам  легче будет сойтись с ребятами, если есть возможность приглашать их к себе домой: дома человек всегда чувствует себя уверен​нее. Многие ребята обретают веру в себя, когда поработают вожатыми в дошкольных группах и у первоклассников.
·  Заставьте себя не избегать никаких состязаний и соревно​ваний! Для вас они — лекарство, хотя на первых порах и не очень приятное. Спартакиада ли, олимпиада ли в школе или в районе — обязательно  стремитесь попасть на сорев​нования, не думая о результатах. Лучше пойти на олимпиаду по математике и занять последнее место, чем вообще не хо​дить на нее. Словом,  смело лезьте в гущу всякого со​стязания. Это один из надежных путей укрепления характера.

· Если вы испытываете чувство, что вы не справитесь с заданием, то соберитесь  с духом, подумайте над задачей или заданием хорошенько, не испугайтесь их   и у вас все получится.   Решение различных задач  — хорошие   пилюли   от   слабоволия.
   4.  Развивающие упражнения из серии «Учись учиться» (приложение № 11).

    5.  Итог занятия. Обмен впечатлением.

Занятие № 12

Тема:  Чем больше работаешь умом, тем больше работать хочется.

Цели: учить школьников думать, делать свой выбор; развивать логическое мышление, умение рассуждать, делать выводы; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

1.  Вступительная беседа. Психологические упражнения. 

2.  Сообщение темы и цели занятия.

3.  Беседа за круглым столом.   «Что значит трудиться умом».

 На протяжении нескольких занятий мы рассуждали о таких понятиях как – воля  и чувства, немножко учились разбираться в них, понимать, как они «устроены» и «работают», учились управлять ими — управлять собой.  Сегодня на занятии мы  выходим в мир мысли, знания, творчества, подбираемся к тому, ради чего, собственно, и приходится стараться заинтересовать себя, при​лагать усилия воли, приобретать уверенность в себе, ради че​го  мы тратим время на уроки.

Мы подходим к главному в учении — к умственному труду, направленному на приобретение знании и умений. Мы должны понять, что же это значит — трудиться умом, и как это делать лучше, чтобы наш умствен​ный труд приносил больше результатов и удовлетворения.
До сих пор мы часто употребляли слово «работа». Мы го​ворили о том:

- как сделать работу интересной, 
- как заставить себя взяться за дело,
- как поставить цель. 
Но это относилось ко всякой работе вообще, будь то изучение школьного предмета, или ко​пание канавы, или работа на огороде: на все виды работы у че​ловека одни правила увлечения.
Однако в каждом деле свои секреты, и каждая работа об​ладает своей особой, притягательной силой, надо только уметь обнаружить ее, эту силу, вызвать ее к жизни и подчи​ниться ей. Надо очень хорошо знать ее секреты, владеть ими, то есть работать сознательно, профессионально.

Умственный труд — самый сложный вид деятельности че​ловека. Он особенно сложен потому, что происходит невиди​мо, неслышно, неосязаемо.  
Например, мы решаем задачу у доски и не можем решить. Учитель говорит ученику: «Ну, думай, думай, думай же!» 
А что это значит? 
Что именно надо делать? 
Учитель показать этого не может, он только повторяет: «Думай, соображай!» Вы  стоите и соображаете, но никто в целом мире не сказал бы, думаете ли вы в этот момент или мечтаете о мороженом, и если ду​маете, то правильно или неправильно, и если неправильно, то в чем именно вы ошибаетесь. Никто не может влезть к нам в голову и понаблюдать происходящее в ней.

Научить думать — самая трудная задача учителя.

Научиться думать — самая трудная задача ученика.
Все неприятности в школе, все нежелание учиться, все пло​хие отметки — все происходит большей частью оттого, что мы или не умеем думать, или, чаще, не хотим думать, потому что думать тяжело. Умственный труд тяжелее физического, человек быстрее устает, да и результаты не всегда налицо.
 Можно продумать день, два, три, год и ничего не придумать, все впустую, словно и не работал, не трудился. Можно просидеть над задачкой три ча​са и не решить ее, так что начинает казаться, что и нечего было сидеть. Умственный труд, в отличие от физического, ча​сто не приносит никаких результатов, несмотря на все наши старания и даже, несмотря на умение. 
Конечно, школьный ум​ственный труд не бывает слишком тяжелым. Учителя выбира​ют такие задания, чтобы они были по силам вашему неокрепшему уму, чтобы их можно было выполнить. Для каждого возраста, для каждого класса — свой потолок трудности. Но некоторые ребята не выдерживают и этой небольшой нагрузки и, еще не успев надорваться, перестают думать — перестают зани​маться умственным трудом. Некоторые из вас  ходят в школу, что-то отве​чают, что-то делают, но каждый раз, когда надо приложить умственные усилия, вы пасуете. Или спишите задачку, или еще как-нибудь обойдетесь. Постепенно такие люди совсем отвыкают думать, и вот тогда-то учение и становится настоящим му​чением, адом. Учение без умственного труда, без думанья, невозможно. Оно нестерпимо скучно.

А кто постепенно разовьет в себе это главное человече​ское умение —- умение думать, кто приучит себя думать, у ко​го появится лучшая из лучших привычек —- привычка всегда, постоянно думать, тот будет учиться с увлечением. Потому что умственный труд, как никакой другой, сам в себе таит радость и обладает замечательным свойством: чем больше работаешь умом, тем больше работать хочется.
   4.  Развивающие упражнения из серии «Учись учиться» (приложение № 12).

    5.  Итог занятия. Обмен впечатлением.

Занятие № 13

Тема:  Ощущения — основа наших знаний о мире
Цели: учить школьников думать, делать свой выбор; развивать логическое мышление, умение рассуждать, делать выводы; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

1.  Вступительная беседа. Психологические упражнения. 

2.  Сообщение темы и цели занятия.

3.  Беседа за круглым столом.   «Что связывает нас с миром?».

Самые первые знания о мире человек получает с по​мощью органов чувств, в ощущениях, Человек видит, слышит, нюхает, пробует на вкус, осязает — трогает рукой, ощупыва​ет. Это все ощущения. Я никак не могу вам объяснить, какой цвет красный, если вы никогда не видели, не ощущали крас​ного цвета. Весь материальный мир, все предметы, все в при​роде, всех людей и животных — все мы можем ощущать: видеть, или слышать, или чувствовать обонянием. Есть много материальных явлений, которых мы не видим, не слышим и не осязаем, например, микробы, молекулы или электромагнит​ные колебания. Но, по существу, мы тоже видим их, только с помощью приборов: ученые видят отклонения стрелок или кривую линию, вычерченную прибором самописца, или по ка​ким-то другим следам. Все материальное, существующее вне нас и независимо от нас, все, что существовало, и будет су​ществовать, даже если бы нас не было, — все в той или иной форме, непосредственно или с помощью приборов, в принци​пе можно (или когда-нибудь станет возможным) ощущать.
Ощущения — основа наших знаний о мире. Если бы мы не ощущали, не имели такой способности, если бы у нас не было органов ощущения (органов чувств), мы не знали бы о мире,  не знали бы о его существовании, не знали бы даже о том, что мы сами существуем. У нас не было бы никаких знаний вообще и не было бы сознания — мы не были бы людьми и даже вообще не были бы живыми существами: мы были бы камнем или куском железа. Только ощущения, кото​рые доставляются нам с помощью органов чувств, связывают нас с миром; на них, из них и строится все наше знание о ми​ре, о людях, о себе. Чем больше человек ощущает, то есть чем больше он видит своими глазами, чем больше он слышит своими ушами и так далее, тем богаче его внутренний мир, тем легче приобретает он знания.
Но ощущения живут только в то время, пока то, что мы ощущаем, действует на органы наших чувств. Я ощущаю кош​ку, пока я вижу ее или слышу мяуканье. Но стоит кошке убе​жать или стоит мне закрыть глаза, убрать руки за спину и отойти от кошки, я мгновенно перестаю ощущать ее.

Но зато я могу ее представить себе! Я могу закрыть глаза, заткнуть уши, зажать нос, с головой завернуться в толстое одеяло — все равно мне ничего не стоит представить себе все то, что я когда-нибудь ощущал, то есть видел, слышал, осязал, нюхал, пробовал на вкус.

То, чего я никогда не ощущал, я тоже могу представить себе — это и называется фантазией. Но и фантазия моя, если разобраться, составлена из того, что я ощущал. Представьте себе, например, костюм фербенксового цвета. Ну, попытайтесь представить! (Ответы детей).
Вы не можете этого сделать потому, что такого цвета нет, я выдумала этот цвет, его никто не мог видеть, и потому не можете пред​ставить. Фантазия работает только на известных ощущениях. Но если я скажу, что фербенксовый цвет — это очень мягкий сине-зеленый тон, то при некотором старании вы представите его, потому что вы ощущали и синее, и зеленое, и мягкое. Остальное, сделает фантазия.
Мир ощущений — яркий и сильный мир. От этого мира нам больно, сладко, горько. Это очень богатый, разнообраз​ный мир, и в то же время он очень ограничен: нельзя, невоз​можно ощущать одновременно вещи, которые разделены между собой пространством и временем. Пока я нахожусь в классе, я могу ощущать только то, что есть и происходит именно здесь, в этих четырех стенах, и лишь то, что происхо​дит сейчас, сию минуту. Стерли с доски запись, и я больше не могу ощущать ее, я могу только представлять ее себе, ви​деть в уме. И уж подавно не могу я ощущать то, что было сто лет назад или будет через тысячу лет, и не могу ощущать того, что происходит в это мгновение в Африке или даже в соседнем классе. А представить себе могу!
Все что угодно могу, а вернее сказать, не все что угодно, но все то, что я когда-то ощущал. Представление — это память об ощущении, это наше воспоминание о том, что мы видели, слышали, ося​зали. Ощущать можно лишь маленький кусочек мира, а пред​ставлять — весь мир сразу.
 Есть люди, которые живут по пре​имуществу одними ощущениями: в их сознании лишь то, что непосредственно находится перед ними, что они сейчас ви​дят, слышат, могут потрогать, понюхать, лизнуть. Это бедные люди, у них очень ограниченный мир, и он мелькает перед глазами, не оставляя следа, не оставляя представлений и не развивая способности к представлению.
 Что было бы с человеком, если бы у него не было способности ощущать: он превратился бы в минерал или в газ, в нечто неживое. Теперь вообразим, что было бы с человеком, если бы у него не было способности воспроиз​водить в памяти прежние свои ощущения, если бы он не мог представлять. Он знал бы только о тех предметах, которые ощущаются лишь мгновенно, сразу, и не мог бы сопоставить два предмета между собой, если они разделены временем или пространством,  не мог бы уловить смысла слов, потому что смысл слова доходит до нас уже после того, как слово прозвучало. Все прошлое и все будущее было бы скрыто для такого че​ловека, он стал бы рабом мимолетных ощущений и никогда не мог бы узнать ни сути явлений и предметов, ни их назна​чения. Мир состоял бы для него из неясных пятен, непонят​ных шумов и звуков, из твердых, мягких, гладких, шерохова​тых, кислых или сладких предметов туманного происхожде​ния, назначения, свойства.

Короче говоря, человек не был бы человеком, несмотря на то, что имел бы все органы чувств.
Но человек стал человеком, потому что постепенно на​учился делать орудия труда, от простейших каменных резцов и топоров до новейших и сложнейших станков. А чтобы сде​лать даже самое простое орудие, надо сначала представить себе, каким оно будет, надо иметь способность представ​лять. Причем сама эта способность развивалась по мере того, как орудия труда становились все сложнее и сложнее. Можно сказать, что природа создала способность к представлению. Но можно сказать, что человек в труде и в общении сам на​учился представлять себе предметы и явления, которых нет непосредственно перед ним.

Современная жизнь дает необычайно богатые возможно​сти для представлений. На экране  телевизора, из динамиков радио и магнитофонов мы можем увидеть и услышать тысячи вещей, которые в прошлом веке обычный чело​век никогда не мог бы представить себе. Сознание наше рас​ширяется, внутренний мир становится неизмеримо богаче. И в то же время телевизор у какой-то части людей уменьша​ет способность к представлениям. Человек смотрит на экран и переживает все то, что он видит непосредственно, что про​исходит перед тазами, и так часами и часами. Лишь только экран погас, в голове ничего нет, никаких представлений, ни​каких воспоминаний. Представления не всегда возникают сами по себе, чаще всего нужна некоторая работа (ее уже можно назвать умственным трудом), чтобы удержать в голове виден​ное и слышанное, снова «прокрутить» в сознании образы, ко​торые прошли перед нами. Без этой работы, без этого усилия сидение перед экраном просто щекочет нервы, доставляет удовольствие, но все остается на уровне ощущений, то есть на дочеловеческом уровне. И способность к представлению не развивается (хотя человек очень много видит и слышит!), а заглушается именно потому, что человек очень много видит и слышит и ограничивается этим.
Собственно, для того мы и ходим в школу, учимся, чтобы получить много представлений о самых разных вещах, с кото​рыми мы никогда не столкнулись бы, если бы провели свою жизнь не учась, в замкнутом, узком мире повседневных дел и работ. Учитель прилагает массу стараний для того, чтобы мы могли своими глазами увидеть все эти вещи: он приносит в класс карту, модель, прибор, показывает опыты. Он ста​рается рассказывать ярко, чтобы то, что мы не можем уви​деть, мы могли представить себе. И на следующем уроке он вызывает нас к доске и спрашивает, не из любопытства спра​шивает, не для того, чтобы поставить отметку, а для того, чтобы побудить нас поработать головой, представить себе все то, что мы видели и слышали в классе, и тем самым раз​вить нашу способность к представлению. Учитель постепенно, из года в год, одаряет нас одним из самых больших богатств, которые только могут быть у человека, — способностью к представлению.
 И если мы сопротивляемся этому, если мы вместо работы ума просто заучиваем слова, напечатанные в учебнике, даже и не пытаясь представить, что кроется за словом, не создавая в уме никаких картин, то мы этот труд учителя превращаем в ничто и сами выходим из школы по​страдавшими — выходим людьми с очень узким кругом пред​ставлений и очень низкой способностью представлять.

К этому стоит добавить, что учить бессмысленный текст (для нас бессмысленный) очень скучно, а вот представлять се​бе все то, что кроется за каждым словом, каждым предложе​нием, — одно из самых увлекательных занятий.

   4.  Развивающие упражнения из серии «Учись учиться» (приложение № 13).

    5.  Итог занятия. Обмен впечатлением.

Занятие № 14

Тема:  От примитивного ощущения  к сложно​му восприятию мира.
 Цели: учить школьников думать, делать свой выбор; развивать логическое мышление, умение рассуждать, делать выводы; воспитывать самостоятельность и интерес к учению.

Ход занятия

1.  Вступительная беседа. Психологические упражнения. 

2.  Сообщение темы и цели занятия.

3.  Беседа. Сегодня мы поговорим о переходе от примитивного ощущения   сложно​му восприятию мира. А от простого, житейского представле​ния? От представления — к научному понятию.
Для лучшего понимания этих трудных вещей  приблизимся к более точной картине.

Внесем несколько поправок. Первую поправку мы должны внести вот какую. Ведь на самом деле мы почти никогда не ощущаем предметы так, словно мы прежде никогда ничего не видели и не слышали. У каждого из нас есть более или менее развитый мир пред​ставлений, и когда мы что-то видим или слышим, то весь этот набор прежних ощущений и представлений сам собою действует. Поэтому мы получаем не просто отдельные ощу​щения (запах, вкус, звук), мы каждый предмет воспринимаем целиком и по-своему, в зависимости от того, насколько бо​гат наш внутренний мир представлениями. 
Немного поиграем. Посмотрите на картинку (цветы). Что вы можете о ней сказать (ответы детей). Так и в жизни. Два человека смотрят на машину. Глаза у них устроены одинаково, у обоих хорошее зрение. И смотрят они на машину одно и то же время, скажем, минуту. Но один за эту минуту увидит только очертания машины, ее цвет, размеры, внешнюю красоту. А другой заметит и марку, и мощность мотора, и особенности устройства — и все с одного взгляда. Ощущают два челове​ка машину одинаково,  а  воспринимают — по-разному.
И так во всем. По-разному — в зависимости от наших зна​ний и развития — видим мы картины на выставке, и солнце в небе, и мебель в комнате, и людей. Для каждого другой мир, потому что каждый воспринимает его по-разному, в за​висимости от того, какой мир содержится в нем самом, в его душе, как много видел он прежде, воспринимал прежде, учился, работал, думал. Ведь и все наши органы чувств — ухо и глаз в первую очередь — существуют не в том виде, в каком их создала природа, они развиты самим человеком в процессе его деятельности. Для того чтобы производить орудия труда и потом работать с этими орудиями, нужно бы​ло научиться различать именно то, что сейчас умеет разли​чать наш глаз и рука. Для того чтобы говорить и слушать говорящего, ухо наше должно было научиться различать отдельные звуки и интонации. В незнакомой речи на чу​жом языке вы не можете различить слов. Для того, кто го​ворит только по-русски, высота тона в слове не имеет значе​ния, и потому наше ухо не различает тонов в речи. А для вьетнамца, например, от высоты тона зависит смысл слова, и он различает тона, хотя и у русского, и у вьетнамца ухо устроено одинаково.

Обучаясь в школе, сталкиваясь со множеством предметов и явлений, мы обостряем нашу способность к восприятию, мы начинаем постепенно воспринимать  вещи  не такими,  какими их просто видит глаз, а гораздо богаче, сложнее, и мир пред​стает перед нашими глазами сложным, ярким, многокрасоч​ным, богатым смыслом. Все, что умеет человек вообще — не как отдельный человек, а как человек из человечества, — все становится доступно и нам, и так мы приближаемся к то​му, что можно вообще назвать человеком.
 Человек не тот, у кого есть глаза да уши, человек тот, у кого развитый глаз и развитый слух, кто способен воспринимать мир и каждое явление мира во всей его сложности, кто не просто ощущает действительность, а воспринимает ее во всей полноте и точ​ности. Человек тот, кто много учился и работал и в этих заня​тиях выработал способность к точному и полному восприя​тию мира. А тот, кто учился мало и плохо, даже и не подо​зревает, каких богатств он лишен, не может и пожалеть себя. Ощущения, как известно из учебника зоологии, есть и у дождевого червя: он чувствует прикосновение к телу, чувст​вует вкус пищи, различает свет и тьму. Неразвитый, необразо​ванный, малознающий человек тоже ощущает мир, но вос​принимает его самым примитивным образом. Он может быть даже и счастлив (дождевые черви тоже, вероятно, по-своему счастливы), но сн не знает счастья быть развитым человеком.
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Так от примитивного ощущения мы переходим к сложно​му восприятию мира. А от простого, житейского представле​ния? От представления — к научному понятию.

Мы говорили о том, как беден был бы человек, если бы у него не было способности к представлениям, если бы он не умел представлять себе явления в своем сознании.

Но жить, но действовать, но преобразовывать мир, имея одни только представления, одну только память о виденном и слышанном, невозможно. Человек познает свойства и зако​номерности мира, учится подчинять себе мир тем, что пости​гает его сущность, старается не только представить себе мир, но и понять его — создает понятия о мире.

Каждый ребенок представляет себе, что такое твердое те​ло, и отличает его от мягкого и жидкого. Он видал и трогал камни, куски железа, трогал стенку и машину во дворе и зна​ет, что если в твердое ткнуть пальцем — больно. У каждого ребенка есть не только представление о камне или металле, но и понятие о твердости. Таких простых житейских понятий огромное множество у всех людей, даже у тех, кто никогда не учился. Но вот человек идет в школу, доучивается до ше​стого класса и узнает на уроке физики, что главное свойство

