Управление  образования  Администрации  города  Норильска

МОУ « Средняя общеобразовательная школа № 20»

ПРОЕКТ

«ЗОЛОТЫЕ  РУКИ»

в рамках ОЭП

« Создание  условий самоопределения школьников

через  использование технологий проектирования и

дистанционного обучения».

Руководитель проекта

Филонова Н.И.

г. Норильск,2005г.

Обоснование  темы  проекта:

     Определяющими приоритетами государственной политики в сфере образования являются устойчивое развитие системы Российского образования, обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства. В условиях перехода к демократическому  обществу с рыночной экономикой возникла необходимость самостоятельного решения каждым человеком  таких вопросов, которые ранее за него решало государство.  Наряду с традиционными для молодых людей проблемами самопознания и самоопределения появились и другие, такие, как самостоятельный выбор образовательного маршрута, определение своего отношения к ценностям взрослых. Это обусловлено общемировыми тенденциями  - ускорение темпов развития общества, переходом к информационному обществу, расширением масштабов межкультурного взаимодействия и некоторыми другими.  

    Образование по – прежнему рассматривается как одна из наиболее важных ценностей. Но возникла необходимость радикальной дифференциации образования, под которой понимается:

· Создание оптимальных условий для выявления задатков, развития интересов и способностей каждого учащегося;

· Наиболее полное раскрытие и рациональное использование возможностей каждого члена общества;

· Создание новой дидактической системы мотивации организации индивидуализированного обучения учащихся.

На современном этапе уровень образования каждого человека и интеллектуально – профессиональный потенциал общества рассматривается как стратегический ресурс. Отсюда вытекают принципиально новые требования общества к системе образования, которая в условиях быстро меняющегося мира должна обеспечить:

· Воспроизводство культурного потенциала;

· Ускорение научно – технического прогресса, стабильное развитие экономики;

· Готовность к профессиональной деятельности при быстром изменении технологий.

В современной ситуации необходимо не улучшение традиционных образовательных результатов, а достижение новых, которые заключались бы в возможности выпускников школы решать возникающие проблемы.

На решение указанных проблем направлена Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года. Одним из основных направлений модернизации общеобразовательной школы является создание «системы специализированной подготовки учащихся, ориентированной на индивидуализацию обучения и специализацию учащихся».

Анализ исходной ситуации.

      Известно, что отечественные 15 – летние школьники обнаружили относительно низкие результаты по международному тестированию PISA (2000г.). Сама по себе фиксация данного факта, а также сопоставление результатов, показанных российскими школьниками, с результатами школьников других стран является важным событием в системе отечественного образования, особенно ввиду происходящей модернизации образования. Фактически полученные данные свидетельствуют о том, что результаты образования российских школьников не соответствуют международным требованиям. Неплохо обеспечивая репродуктивный уровень мышления и деятельности, отечественная школа не обеспечивает становления более сложных уровней развития, остро востребованных в современном обществе. Выпускники российских школ обладают более глубокими знаниями, чем их зарубежные сверстники, но хуже умеют эти знания применять. Аналогичная картина складывается и на рынке труда, когда ряд вакансий занят некомпетентными специалистами, которые усвоили определённый объём знаний, но на практике не могут на должном уровне выполнять свои профессиональные функции. Изнутри системы образования это представляется избыточностью («учить всех всему»), но с точки зрения производства – недостаточностью образовательных услуг. Системы общего образования не отвечают запросам общества: об этом говорит расширение внесистемного образования. В целом отмеченные тенденции свидетельствуют о необходимости радикальной дифференциации образования, под которой понимается:

· Создание оптимальных условий для выявления задатков, развития интересов и способностей каждого учащегося;

· Наиболее полное раскрытие и рациональное использование возможностей каждого члена общества;

· Создание новой дидактической системы мотивации организации индивидуализированного обучения учащихся.

     В соответствии с этим положением в 2002 году принята Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования. План введения профильного обучения на старшей ступени общего образования предусматривает широкий переход на профильное обучение в старших классах общеобразовательных учреждений Российской Федерации, который должен начаться с 2006 -07 учебного года, а с 2005 -06 учебного года – введение предпрофильной подготовки в 9 –х классах.  В связи с этим широкомасштабная подготовка к профилизации обучения необходима уже сейчас.

Объект исследования:                                                                   профориентационная работа в среде ученического коллектива третьеклассников.

Предмет преобразования:                                                                                               формы содержания деятельности педагогического и ученического сообщества в рамках предпрофильной подготовки на основе технологии проектирования.
Ресурсное обеспечение:

1.Материально – техническая база школы.

2.Профессиональная компетентность администрации образовательного учреждения и руководителя проекта.

3.Высокая мотивация участников проекта.

Ограничения:

1.Отсутствие опыта в самостоятельной проектной, исследовательской деятельности.                                                                                                             2.Неумение детей младшего школьного возраста ориентироваться в потоке информации.

3.Недостаточное методическое обеспечение.

Предполагаемый результат:

1.Обеспечить учащимся возможность ближе познакомиться с профессиями работников школы.                                                                                                  2.Повысить общую культуру общения с техническими работниками школы. 3.Приобрести навыки делового общения.                                                              4.Убедиться в значимости профессий всех работников школы для успешной и комфортной учёбы школьников.

Цель проекта:

      Развитие разносторонних интересов и способностей, профессиональной ориентации учащихся. Приобретение общеучебных знаний, умений, навыков, способов совместной деятельности, обучение  решению учебных и жизненных проблем.

План.

Этапы
Сроки
Мероприятия
Ответственные

1 –й этап

подготовительный
Сентябрь.
Создание группы и плана работы.


Филонова Н.И.

2 –й этап

содержательный
Октябрь – январь.
1.Кл. час «Все профессии важны».( в 3-х классах)

2.Встреча с родителями – представителями разных профессий.

3. Фотовыставка в классе « Все работы хороши – выбирай на вкус».

4.Работа с представителями разных профессий:

· Техперсонал

· Повар

· Медработник

Интервью, фоторепортажи.

5. Профессии работников школы в рисунках учеников.


Классные руководители: Шклярук В.А.

Савина Л.И. 

Филонова Н.И.

Филонова Н.И.

Филонова Н.И.

Логинова М.Н.

Алексеева О.Ю.



3 –й этап

материально - технический
Февраль – март.
Заказ и изготовление стендов «Чем славен человек»


Черепанова Е.В.

4 –й этап

завершающий


Апрель
Защита проекта
Филонова Н.И.

Управление образования Администрации г. Норильска

МОУ «Средняя общеобразовательная школа  № 20»

Проект

Формирование системы читательских умений на уроках литературного чтения в начальной школе.

                                                                                Разработала

Филонова Наталья Ивановна,

учитель начальных классов

Норильск

2006

Обоснование темы проекта.

        Модернизация образования требует перехода от воспроизводящей системы обучения, направленной на усвоение информации, к развивающему обучению, акцентирующему внимание на освоении способов деятельности, формировании творчески мыслящей личности, способной к культурному созиданию. Методика начального литературного образования сегодня преодолевает стереотипные представления о возможностях младших школьников как читателей. Основная задача урока уже не может сводиться к формированию техники чтения и воспроизведению основного фактического содержания прочитанного. Сформировался  новый для начальной школы предмет – литературное чтение. Каждый ребёнок с первых шагов своей самостоятельной читательской деятельности способен и должен вступить в естественные для современного человека отношения  с художественным произведением, ощутить себя реальным эстетическим адресатом, субъектом художественных произведений. На первый план выходит формирование художественного мышления, обучение таким способам общения с произведением, которые отвечают законам искусства слова:

· Умение воспринимать изобразительно – выразительные средства языка в соответствии с их функцией в художественном произведении.

· Умение воссоздавать в воображении картины жизни, созданные писателем.

· Умение устанавливать причинно – следственные связи, видеть логику развития действия в эпосе, динамику эмоций в лирике.

· Умение целостно воспринимать образ – персонаж в эпосе, образ - переживание в лирике как один из элементов произведения, служащий для раскрытия идеи. 

· Умение видеть авторскую позицию (отношение, оценку) во всех элементах произведения. 

Анализ исходной ситуации.

       Некогда самая читающая страна в мире сегодня столкнулась с серьёзной проблемой: современные дети не тянутся к книге, не любят читать, не воспринимают общение с книгой как жизненную необходимость. Все чаще на это жалуются родители и учителя. Конечно, некоторые считают, что в век телевизоров и компьютеров чтение не так уж и необходимо. Дескать, с шедеврами мирового искусства можно познакомиться и другими способами, а время нынче слишком дорого, чтобы тратить его на сидение с книгой в руках. Но такая точка зрения не только ошибочна, но и опасна. Опыт и практика всей мировой цивилизации показывает, что без чтения нет человека, нет личности. Именно книга стала тем независимым инструментом, который помогает сформировать нравственные принципы, моральные устои и культурные ценности, овладеть информацией, накопленной веками, развить фантазию, научить думать, анализировать, оценивать собственные и чужие поступки. Ученики моего класса относятся к констатирующему уровню восприятия. Они отличаются эмоциональной реакцией, способны увидеть смену настроения, однако выразить свои ощущения им ещё трудно: они не владеют соответствующей лексикой, не называют оттенки чувств, ограничиваясь обычно словом «весело» или «грустно». Воображение у некоторых развито слабо, воссоздание образа заменяется подробным перечислением отдельных деталей. Внимание детей сосредоточено на событиях, они легко восстанавливают их последовательность, но не всегда понимают, как эти события  связаны друг с другом.  Учащиеся  легко воспроизводят ситуацию, описанную в произведении, и не чувствуют потребности в перечитывании текста, в размышлении над ним, хотя при специальных вопросах учителя могут верно определить мотивы поведения персонажей, ориентируясь при этом не  столько на изображение героя автором, сколько на житейское представление о причинах того или иного поступка. Авторская позиция, художественная идея остаются неосвоенными, обобщение прочитанного подменяется пересказом текста.

Объект исследования – ученический коллектив 3 “А” класса МОУ “СОШ № 20”.

Предмет  преобразования -  формы и методы процесса восприятия художественного произведения и потребностью полноценного общения с литературным произведением.

Ресурсное обеспечение:

1. Наличие методической и художественной литературы

2. Материально – техническая база школы

3. Профессиональная компетентность учителя

4. Высокая мотивация учащихся

Ограничения:

1. Прибывшие из других школ учащиеся, обучавшиеся по другим программам.

2. Низкая техника чтения и  фрагментарный уровень восприятия отдельных учащихся.

Предполагаемый результат:
· Формирование у детей техники чтения и приёмов понимания прочитанного на базе устойчивого интереса к чтению.

· Приобщение детей к литературе как искусству слова через анализ текстов.

· Введение ребёнка в мир нравственных ценностей.

· Обеспечение речевого развития школьников, активное развитие речевых умений и навыков.

· Приобщение к чтению и пониманию художественной литературы через собственное литературное творчество.

· Формирование у ребёнка эмоционально – нравственной отзывчивости. 
Цель проекта:

· Разработать формы и методы работы, способствующие формированию системы  читательских умений на уроках литературного чтения в начальной школе.

План.
Этапы.


Содержание
Сроки

Подготовительный.
Подбор  форм  и   методов работы для  целостного анализа произведения.

Окончить курсы” Литературное чтение в начальной школе”


Январь-февраль, 2006г.

Апрель,2006г

Содержательный.
Апробировать формы и  методы работы, изученные на курсах литературного чтения.

Осуществлять контроль техники чтения.

Проводить открытые уроки литературного чтения.

 Приглашать на уроки учителей, работающих в среднем звене, для решения вопросов преемственности.

Выступать на методических объединениях учителей начальной школы со своими наработками.


Сентябрь 2006г. - январь 2007г.

В течение всего срока

 декады литературы

март,2007г.

В течение всего срока



Завершающий.
Предоставление опыта работы на ГМО, МО.

 
Апрель,2007г.

Управление  образования  Администрации  города  Норильска

МОУ « Средняя общеобразовательная школа № 20»

ПРОЕКТ

«Чтобы Россия была светлей и краше,

Днём  и ночью сыновья на страже»

в рамках  номинации

« Классное мероприятие как событие, демонстрирующее усвоение ребёнком новых норм и качеств».

Руководитель проекта

Филонова Н.И.

учитель начальных классов

МОУ «СОШ № 20»

г. Норильск, 2006г.

Обоснование темы проекта.

     Школа – отражение жизни общества. Одной из школьных задач нравственного воспитания является воспитание патриотизма. Воспитание этого важного качества необходимо начинать с раннего детства. Большая роль отводится здесь начальной школе. Дети в этом возрасте внушаемы, подражают учителю во всём, и донести до них идеи патриотизма простым языком, художественными средствами, классными и внеклассными мероприятиями – вполне реальная задача. Сегодня вопрос состоит не в том, нужно или не нужно проводить патриотическое воспитание учащихся. Ответ понятен всем. Вопрос в том, как воспитывать патриотизм в наших детях, как придать ему конструктивный, а не агрессивный заряд, как соблюсти нужную меру ритуальности и пафосности. И правильно, что особая роль в воспитании в духе патриотизма отводится учебным заведениям, так как именно здесь работают квалифицированные специалисты. Никто не будет опровергать утверждение о том, что большая нагрузка в этой области ложится на плечи учителей начальной школы. Почему? Приводим известную аксиому «Люди не рождаются злодеями и праведниками – они становятся такими, какими мы их воспитываем». А 80% того, что закладывается в начальной школе, сохраняется на всю жизнь и во многом её определяет. От работы учителя начальной школы по обучению и воспитанию школьников зависит то, какими вырастут его ученики. Как же правильно организовать работу, направленную на формирование патриотизма? 

     Выделяют следующие методические приёмы и средства:

· Использование яркого фактического материала;

· Обращение к положительным примерам патриотизма известных исторических деятелей, писателей, героев войны.

· Создание на уроках ситуаций, способствующих возникновению борьбы мнений, в результате которой у учащихся начинала бы складываться своя точка зрения.

· Проведение различных мероприятий, классных часов, игры «Зарница», смотра строя и песни, конкурса инсценированной песни.

Яркой формой воспитательной работы является праздник. Праздник – это посвящённое значимому событию театрализованное действие с элементом игр и соревнований. Существуют определённые требования к празднику:

· Зрелищность;

· Разнообразие действий;

· Закон непрерывного действия

· Исключение запрета и принуждения;

· Недопущения пассивности зрителя.

Анализ исходной ситуации.

    Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года, утверждённая распоряжением Правительства Российской Федерации № 1756 от 29.12.2001, определила важнейшие задачи воспитания школьников. Её реализация призвана способствовать сохранению исторической преемственности поколений, развитию национальной культуры, воспитанию бережного отношения к историческому и культурному наследию народов России, формированию у них понимания ценностей демократического общества и важнейших качеств личности: гражданской позиции, толерантности, патриотизма (письмо Минобразования России № 13-51-28/13 от 02.04.2002 « О повышении воспитательного потенциала образовательного процесса в общеобразовательном учреждении»).

   Современное общественное развитие России остро поставило задачу духовного возрождения нации. Особую актуальность этот вопрос приобрёл в сфере патриотического воспитания молодёжи. Программа патриотического и гражданского воспитания молодёжи всё чаще определяется как одна из приоритетных в современной молодёжной политике. Это означает, что нам, россиянам, исключительно важно, каким будет человек будущего, в какой мере он освоит две важные социальные роли – роль гражданина и роль патриота.

   К сожалению, ни для кого не является секретом, что в сознании многих молодых людей преобладает негативное отношение к военной службе. Большинство ребят не умеют контролировать своё поведение в экстремальной ситуации, будь то неуставные отношения в школе или случаи природных и техногенных катастроф.

   Сегодня для России нет более важной идеи, чем патриотизм. Патриотическое чувство в той или иной мере присутствует в каждом народе. Но наш народ в силу его многотрудной  исторической судьбы видит в нём первоисточник трудолюбия, героизма, долготерпения, скромности, словом, всего того, что на протяжении столетий воспринимается как русский национальный характер. Россия – это не       только  огромная территория, но и то, что зовётся «дымом Отечества», - нетленный пласт духовности нашего народа.

   Именно поэтому развитие духовности личности, её готовности к служению России и своему народу, выполнению патриотического долга по защите интересов Отечества должно рассматриваться как основное и необходимое условие прогресса российского общества.  Патриотизм – это совокупность отношений, идей, эмоций, чувств, настроений, убеждений и действий, направленных на процветание своей Родины.

   При проектировании  учебно-воспитательного процесса  учитываются возрастные особенности ребёнка. Младший школьный возраст ребёнка – это период становления характера и отношения ребёнка к окружающему миру. Результаты личностного развития ребёнка на каждом этапе образования составляют основу гражданской позиции человека в будущей жизни в обществе. При этом содержание самой гражданской позиции напрямую зависит от тех ценностей, которые лежат в основе школьной жизни, от ведущих идей развития образовательного учреждения.

Объект исследования:

   Воспитательная работа по формированию патриотизма в среде ученического коллектива младших школьников.

Предмет преобразования:

   Формы содержания деятельности классного руководителя и учащихся класса в рамках патриотического воспитания.

Ресурсное обеспечение:

1.Материально – техническая база школы.

2.Профессиональная компетентность администрации образовательного учреждения и руководителя проекта.

3.Высокая мотивация участников проекта.

4.Полное понимание и помощь родителей.

Предполагаемый результат:
1. Повысить качество патриотического воспитания в образовательных учреждениях, превратить их в центры патриотического воспитания подрастающего поколения. 

2.Шире привлекать к участию в патриотическом воспитании родителей, общественные организации, отдельных граждан.

3.Приобрести навыки коллективного общения.  Повысить   интерес к истории  России, общую  культуру общения, интерес к школе.                                                        

Цель проекта:

   Совершенствование процесса патриотического воспитания, развитие новых форм и методов патриотического воспитания, воспитание гордости за Российское государство, воспитание готовности к достойному служению обществу и государству.

Срок реализации проекта: 1год.

Дата начала проекта: апрель 2006 года.

Дата окончания проекта: май 2007 года.

План.

Этапы


Сроки
Мероприятия
Ответственные

Подготовительный
апрель, 2006г.

апрель, 2006г.

апрель, 2006г.

апрель, 2006г.
Подбор литературного и музыкального оформления.

Продумывание художественного оформления и формы.

Составление сценария.
Приобретение

формы.


Филонова Н.И.

( классный руководитель)

Классный руководитель, родительский комитет.

Филонова Н.И.

Мазуркевич Н.И.


Содержательный
май, 2006г.

май, 2007г.

май, 2006г.

май, 2006г.

февраль,2007г.

февраль,2007г.

март – апрель

2007г.


Участие в акции «Ветеран».

Классный час «Нам дороги эти позабыть нельзя».

Участие в смотре строя и песни как активные зрители

Спортивно – музыкальная композиция «Русские богатыри».

Спортивный праздник «Слава армии родной в день её рожденья».

Репетиции смотра строя и песни.


Филонова Н.И.

Филонова Н.И.

ФилоноваН.И.

Филонова Н.И.

Хасиятуллина Г.Х.

Филонова Н.И.

Хасиятуллина Г.Х.

Филонова Н.И.

Хасиятуллина Г.Х.



Завершающий
май, 2007г.

май, 2007г.


Праздник смотра строя и песни в начальной школе.

Вручение грамот, чаепитие.
Хвостова Т.П.

Филонова.Н.И.

Мазуркевич Н.И.

Умение пользоваться методом проектов - показатель высокой квалификации преподавателя, его прогрессивной методики обучения и развития учащихся, предусматривающей, прежде всего умение адап​тироваться к стремительно изменяющимся условиям жизни человека.
