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     -  Материнская (системная)  является аппаратным компонен​том компьютера, управляющим внутренними связями и с помощью системы прерываний взаимодействующим с внешними устройствами. На ней  реализо​вана магистраль обмена ин​формацией, имеются разъе​мы для установки процессо​ра и оперативной памяти, а также слоты для установки контроллеров внешних уст​ройств.


  - Блок питания - основной задачей является преобразование напряжения сети 220В в напряжение питания конструктивных элементов компьютера ±12 и ±5В. Каждому пользователю не помещает иметь представление о функционировании блока питания. Речь идет о коробке, в которой размещен вентилятор для обеспечения необходимого температурного режима. Из-за пыли, со временем накапливающейся в блоке питания, вентиляция становится менее эффективной. Одно из правил электроники гласит: «Чем выше температура, тем короче срок службы элемента». Нередко при эксплуатации в сильно запыленном помещении блок питания полностью приходит в негодность вследствие перегрева его элементов.


 - Жесткий диск – предназначен для длительного хранения информации. Жесткий диск - на​копитель на жестких магнитных дисках (НЖМД), или винчестер. В основу записи информации положено намаг​ничивание ферромагнетиков в магнитном поле, хранение информации основывается на сохранении намагниченности, а считывание информации базируется на явлении электро​магнитной индукции.

- Другие устройства: - дисковод для дискет (накопитель для гибких магнитных дисков (НГМД)), CD-ROM. Накопители – устройства внешней памяти, рассчитанные на долговременное хранение информации. Все приводы PC не могут самостоятельно управлять обменом данными. В качестве посредника между приводом и PC используется контроллер.

Кабели. На всех дисководах есть два разъема для подключения к PC. Первый из них информационный, предназначен для подключения плоским кабелем к контроллеру. Другой разъем (питающий) предназначен для подключения кабеля питания дисковода.







     -  Микросхема перепрограммируемой памяти BIOS, набор микросхем (Chipset), аккумуляторная батарея
                                                   

                             - «рисунок»  или совокупность линий (проводников на

материнской плате), по которым обмениваются информацией компоненты PC 
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Другие устройства





Карты расширения: видео, аудио, сетевая  






























