ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Грампластинка и дифракция света
Как известно, один из самых точных методов определения спектрального состава исследуемого излучения основан на явлении дифракции. Оказывается, обычную грампластинку можно использовать для наблюдения дифракции и, в частности, для измерения длины волны видимого света. Во время звукозаписи на поверхность пластинки на равных расстояниях друг от друга наносятся бороздки. Эти бороздки рассеивают свет, а промежутки между ними отражают его. Таким образом, грампластинка подобна отражательной дифракционной решётке. Согласно принципу Гюйгенса – Френеля каждая точка отражающей поверхности решётки становится самостоятельным точечным источником, посылающим свет по всевозможным направлениям. С помощью собирающей линзы (например, хрусталики глаза) эти волны можно собрать в одну точку. 

Если разность хода кратно длине волны, фазы колебаний, пришедших из точек двух соседних отражающих участков решётки, будут одинаковыми, и поэтому колебания будут усиливать друг друга. Аналогично ведут себя и все остальные отражающие участки решётки.

Обычно период решётки много больше длины волны, поэтому углы ( малы. Это означает, что главные максимумы расположены очень близко друг к другу, и дифракционная картина получается не чёткой. Однако, чем больше угол падения лучей на решётку, тем больше углы ( и, следовательно, тем удобнее производить необходимые измерения. Вот почему лучше использовать не нормальное, а наклонное падение лучей на решётку.  

