Приложение № 1.

ТОЛЕРАНТНОСТЬ, ЧТО ЭТО?
Сценарий лектория (тренинга).
Цели: ознакомить участников с понятием «толерантность»; показать значимость толерантности как качества личности, важного для построения позитивных отношений между разными людьми и разными  группами; стимулировать   воображение   подростков   в   поисках собственного понимания толерантности тремя способами: (1) посредством выработки «научного определения», (2) посредством экспрессивной формы,  (3)  с использованием ассоциативного ряда.
Процедура проведения: Ведущий рассказывает участникам о том, что такое «толерантность» и «интолерантность» (или нетерпимость), об их проявлениях и о последствиях нетерпимости.
Лекция о толерантности. (Необходимое время: 10 минут).
Обеспечение гармоничного и стабильного развития общества невозможно, когда одна из его составных частей подвергается явному или скрытому не доброжелательному отношению. Стихийное развитие данного процесса чревато возникновением новых и активизацией старых конфликтов и противоречий. Для того чтобы не допустить подобной модели развития в демократических государствах, на протяжении последнего полувека внедряются принципы толерантности, как основы для взаимодействия и сосуществования представителей различных общин и групп современного общества.

Толерантность не сводится только к проявлению терпимости в отношении тех, кто отличается от большинства населения в силу объективных или субъективных причин. Толерантность предполагает признание разнообразия человеческого общества, ориентирует людей на уважительное  отношение к чужим культурным традициям, обычаям и обрядам. Право каждого: быть самим собой, не подстраиваясь при этом под формат общего мнения.

Право  на  отличие  связано  с  базовым  положением демократии – равноправием.   Вне   зависимости от политических убеждений,  религии,  расы,  нации,  пола и социального положения люди должны обладать одинаковыми правами, а государственная власть   эффективно  их защищать.

Формирование атмосферы  толерантности, уважения к особенностям национальных,  культурно-религиозных меньшинств – трудный и сложный  процесс. Следует помнить,  что корни меж общинных противоречий глубоко лежат в памяти людей, закреплены в  привычках и устойчивых эмоциональных оценках, переходящих из поколения  в  поколение.  Требуется  кропотливая  работа общественных институтов, широкое участие представителей различных образовательных учреждений, чтобы произвести своеобразную   интоксикацию   общественного сознания, ликвидировать прочные конструкции, на которых строится I взаимное отчуждение.

Трудно переоценить ту роль, которую призваны сыграть школа и педагогическая общественность в деле распространения и укрепления принципов толерантности в российском обществе. Именно в детском и подростковом возрасте закладываются базовые элементы отношения человека к социальной среде, формируются устойчивые стереотипы поведения и восприятия.

Уроки  истории  и  обществознания  позволяют  дать подрастающему  поколению  реальную  картину  эволюции человеческого   общества,   беспристрастно  рассмотреть основные  этапы  развития  государства,  его  связь  с общемировыми   событиями.   Дисциплины   гуманитарного характера   играют   важную   роль   в   формировании политической  и   социальной   культуры  подрастающего поколения. Мы считаем, что  существуют возможности, чтобы посредством изучения данных предметов в системе среднего образования уменьшить напряженность в межнациональных и меж общинных    отношениях, распространить в обществе принципы толерантного отношения между людьми. Разумеется, речь не идет о том, чтобы возложить всю тяжесть этого крайне необходимого для общества труда исключительно на плечи преподавателя дисциплин гуманитарного цикла. Чтобы добиться успеха, необходима согласованная работа  различных  органов власти,  общественных  организаций,  семьи,  отдельных людей.

Разминка

задачи:   создание   непринужденной,   доброжелательной атмосферы в группе; повышение внутригруппового доверия и сплоченности членов группы; повышение психологической работоспособности.

Упражнение «Чем мы похожи» (Необходимое время: 10 минут).

Процедура проведения:

Участники группы сидят в кругу. Ведущий приглашает в круг  одного  из  участников  на  основе  какого-либо реального или воображаемого сходства с собой. Например: «Света, выйди, пожалуйста, ко мне, потому что у нас с тобой одинаковый цвет волос (или мы похожи тем, что мы жители Земли,  или мы одного роста и  т.д.)».  Света выходит  в  круг  и  приглашает  выйти  кого-нибудь  из участников  таким  же  образом  по  другому  признаку. Игра продолжается до тех пор, пока все участники не окажутся в кругу.

Упражнение «Комплименты» (Необходимое время: 10 минут).

Вспомогательные материалы: мяч.

Процедура проведения:

Ведущий предлагает участникам придумывать комплименты друг другу. Он бросает мяч одному из участников и говорит ему комплимент. Например: «Дима, ты очень справедливый человек» или «Катя, у тебя замечательная прическа». Получивший мяч участник бросает его тому, кому хочет сказать свой комплимент и так далее. Важно проследить, чтобы комплимент был сказан каждому участнику.

Упражнение  «Повтори и  дополни» (Необходимое   время:   10  минут).

Вспомогательные  материалы:   мяч.

Процедура  проведения:

Участники группы сидят в кругу. Им надо удержать в памяти и без ошибок повторить становящийся все длиннее ряд слов (в правильной последовательности). Но слова необычные, называется имя и ласковое слово, которым бы ты хотел называть себя сам. Например: Наташа - Солнышко, Оля - Ромашка и так далее. Победителем окажется самый знающий и способный воспроизвести все названные комплименты.

Итог мероприятия-тренинга:

Мы сегодня постарались быть немного толерантнее, терпимее друг к другу, постарались найти общее в нас, а оно действительно есть ведь мы люди одной планеты, одного государства, одного города, деревни.

