Приложение № 1

«Игрушки-самоделки в театрализованных играх»
Знания, умения, навыки, получаемые на занятиях по изобразительной деятельности, содействуют развитию творческих замыслов в театрализованных играх вне занятий. То, чему учат детей на занятиях, используется ими в повседневной жизни.

Ценно, что замыслы детей, связанные с организацией театрализованных игр, и требующие длительного времени для их воплощения, воспитатель выносит на занятия: дети коллективно изготавливают всё необходимое для того, чтобы затем игрушки – самоделки использовались вне занятий.

Таким образом, задание для каждого воспитанника обретает конкретный, зримый смысл: сделать игрушку – самоделку как можно лучше, тогда его персонаж станет участником спектакля.

Метод одобрения, оценка детских работ содействует более глубокому его осмыслению, служит в дальнейшем своеобразной «подсказкой» ребёнку в исполнении роли. Воспитатель должен дать возможность ребёнку проявить выдумку, инициативу, творчество, используя косвенные приёмы, сформировать у детей желание освоить новый вид театрализованных игр по знакомым литературным произведениям.

Предварительной работой является прочтение сказок, рассматривание иллюстраций, пересказывание содержания, рисование, лепка, вырезание, склеивание, умение делать и укрепить кольцо для пальца (куклы на пальцы), т. е. сделать заготовки.

Во время работы важно следить за тем, чтобы дети обменивались мнениями, советовались, оказывали друг другу помощь, желание сделать игрушку красиво.

Воспитатели обязательно должны подчеркнуть результаты коллективного труда, чтобы каждый ребёнок пережил момент восхищения творческой находкой.

Игра для взрослых «Волшебная палочка» родительский вариант

«Волшебную палочку» – карандаш, линейку или зонтик – родители будут передавать друг другу по рядам. При этом им нужно будет назвать (без повторов) какое-либо качество личности или черту характера.

Первый кон – по эстафете родители называют любое положительное качество. Если кто-то замешкался или запамятовал, то соседям можно подсказать! Обычно на втором-третьем круге открывается второе дыхание. Поэтому ведущему игры не нужно спешить: пусть волшебная палочка» пройдёт по рядам несколько кругов. У присутствующих от этого интерес только возрастёт

Третий кон – вместо «Волшебной палочки» в руки даётся кусочек мела. Каждый участник подходит к доске и слева записывает на ней одно из прозвучавших отрицательных качеств, а справа – одно их положительных.

Кода эстафета с мелком закончится, звучит команда: «Все встали!» Так начинается четвёртый кон.

Теперь стоя нужно сообразить, какое из отрицательных качеств (из тех, что на доске слева) можно переделать («кажется, я знаю как») в одно из записанных справа положительных.

Сообразив, нужно подойти к доске и стрелкой соединить эти качества, поставив рядом со стрелкой свои инициалы. Например, кто-то выбрал лень и понял, что из перечисленных качеств знает. Как переделать её в воспитанность, и соединяет их стрелкой. Другой родитель, облюбовав, скажем, всё ту же лень, соединяет её новой стрелкой с сообразительностью. И т.д. и т.п.

Теперь любой родитель, для кого это отрицательное качество их ребёнка доставляет много хлопот и огорчений. Может обратиться к авторам стрелок за помощью, разъяснениями и консультациями. Содержание пятого кона взаимные консультации родителей по воспитательным проблемам.

Ведущий должен похвалить инициативных и записать тупиковые проблемы, чтобы затем оказать помощь заинтересованным родителям.

