ПРИЛОЖЕНИЕ
1. «Найди фигурку».

Цель: Учить выделять и абстрагировать свойства фигур, находить фигуры по 1, 2,3, свойствам, а также с отрицанием какого либо свойства.

Материал: Полный набор блоков, карточки-символы.

Вариант 1. Учитель называет полное имя(цвет, форму и величину) задуманного блока, а дети находят его. Кто первый нашёл забирает фигурку себе. Побеждает тот, кто больше всех набрал фигур.

Вариант 2. Учитель показывает знаки- символы, обозначающие форму, цвет, величину

или отрицание этих свойств. Дети должны назвать и показать фигуру, отвечающую этим 

признакам. Ребёнок, назвавший первым, забирает фигуру себе. Побеждает тот, кто больше других набрал фигур.

2. «Шифровальщики». 
      Цель: Отгадывать фигуру по знакам- символам с отрицанием и без отрицания, кодировать свойства фигуры, изображая знаки-символы письменно.

      Материал: Трафареты, цветные карандаши, бумага, карточки с изображением с донной стороны геометрической фигуры, с другой- знаков-символов, соответствующим свойствам этой фигуры.

      Вариант 1. Дети получают карточки, лежащие на столах вверх стороной, где изображены знаки-символы. По знакам дети отгадывают фигуру и называют её. Правильность своего ответа проверяют, перевернув карточку. Затем дети меняются карточками.

      Вариант 2. Учитель показывает карточку со знаками- символами, рассказывающими

Свойствами какой либо фигуры. Дети отгадывают эту фигуру и рисуют её на листочках с помощью трафаретов.

      Вариант 3. Каждый ребёнок получает чистый лист бумаги. С одной стороны с помощью трафарета он рисует любую фигуру. С другой стороны, перевернув листок, рисует знаки- символы, соответствующие этой фигуре (кодирует). Затем дети меняются карточками и по знакам-символам отгадывают какая фигура была у соседа. После отгадывания проверяют правильность ответа, перевернув карточку фигуркой вверх.

3.»Прятки». 
     Цель: Выявление и абстрагирование свойств, развитие связи между образом свойств и словом.

     Материал: На каждого ребёнка набор блоков, коробочка.

     Вариант 1. Все блоки разложены на столе. Учитель говорит , что фигурки захотели поиграть в прятки, нужно помочь им спрятаться.

      Вариант 1. Все блоки разложены на столе. Воспитатель говорит, что фигурки захотели  поиграть в прятки, нужно помочь им  спрятаться. Каждый ребенок получает коробочку. Воспитатель называет какие соответствующие фигурки. Называется одно свойство блоков, например, воспитатель говорит: « Спрятались все большие блоки!»  (все круглые,  все красные, все не квадратные, не синие и т.д.). Затем коробки открывают и проверяют, не спрятался ли там чужой блок. После проверки исправляют ошибки, и игра продолжается с названием другого свойства блоков.  

      Вариант 2. Учитель называет сразу два свойства блоков, которые прячутся в коробки (треугольные маленькие или квадратные не красные т.д.).  

      Вариант 3. Учитель называет сразу три свойства блоков,  которые должны спрятаться (круглые  красные большие, желтые маленькие квадратные и т.д.).  

 4. «Найди свою дорожку». 

        Цель:  Развитие умения выявлять  и  абстрагировать свойства предметов.   

Материал: Набор логических блоков, таблицы с изображением домиков и дорожек (см. приложение). 

      Воспитатель  говорит детям, что фигурки заблудились и никак не могут попасть домой, нужно им помочь найти  свою дорожку. Знаки -  символы  на дорожках подскажут, по какой дорожке можно идти, а по какой нельзя. Дети по желанию наугад  делят  между собой фигурки и по очереди  « провожают» каждую фигурку.  

      Вариант 1. Учет одного свойства (цвет, форма или величина).  

      Вариант 2.Учёт двух свойств поочерёдно (величина и цвет, цвет и форма).  

      Вариант 3. Учёт трёх свойств поочерёдно (величина, цвет, форма и цвет, форма,  толщина).

5. « Собери бусы».  

    Цель: Развитие умения выделять и абстрагировать свойства, сравнивать блоки по выделенным свойствам, выстраивать последовательную цепь.

    Материал:  Набор блоков, верёвочка.

    На столе выкладывается верёвочка и набор блоков. Детям предлагается собрать бусы так, чтобы «бусинки» (блоки) чередовались в определенной последовательности.

    Вариант 1. «Нанизать» бусинки на ниточку так, чтобы рядом не было бусинок одинаковых по цвету ( или форме, или  величине). 

   Вариант 2. Нанизывание двух бусинок не похожих по двум свойствам (цвет и величина, величина и форма, цвет и форма).

   Вариант 3. Собрать бусы так, чтобы рядом не было одинаковых по цвету, величине и форме бусинок ( по трём свойствам).

   Вариант 4. Нарисовать бусы с помощью трафарета по условию 1, 2, или 3 вариантов.

6. «Машинисты».  
      
   Цель:   Развивать умения абстрагировать свойства предметов,  умение рассуждать, действовать согласно знакам- символам.

   Материалы: Блоки плоский картонный паровозик.

    
Детям предлагается рассмотреть таблицу. Дети- машинисты, фигурки- пассажиры. Пассажиров нужно доставить домой. Двигаясь по разветвлению дорог паровозик должен попасть из начальной станции на конечные. При этом он должен в соответствии со знаками, указывающими, кто по данному отрезку пути может ехать.                                                                                                                                                                           

ИГРЫ НА СРАВНЕНИЕ И КЛАССИФИКАЦИЮ.
1. «Две дорожки».
     
Цель: Развитие умения сравнивать предметы по самостоятельным выделенным свойствам.

    Материал: Блоки.

    
Вариант 1. Дети играют по парам. Каждый берёт из набора 5 разных фигур, складывает их стопой. Игроки по очереди строят дорожки из своих фигур. Первый игрок выкладывает все фигуры перед собой в ряд, начиная с верхней, получается дорожка. Затем второй ребенок по порядку к каждой фигуре соперника приставляет свою, начиная с верхней фигуры в своей стопке. Если он находит какое-то одно общее свойство между своей фигурой и фигурой соперника, то забирает себе одну фигуру. Побеждает тот, у кого остаётся больше фигур.

Вариант 2. Игрок забирает фигуру из дорожки соперника себе в том случае, если фигуры похожи двумя свойствами. Количество фигур- по10 .

Вариант 3. Фигуру соперника игрок выигрывает в том случае, если она отличается от его собственной тремя свойствами. Количество фигур- 12. 

2. «Поймой тройку».

  Цель: Развитие умение сравнивать.  

  Материал:  Блоки.

Учитель перемешивает фигуры и складывает их стопой. Затем снимает две верхние и кладёт их на стол. Первый ребёнок берёт из стопки фигуру, прикладывает её к паре на столе и ищет, чем похожи все три фигуры. Если он замечает какое-либо сходство, то забирает все три фигуры, если общего свойства не обнаруживается, то последнюю снятую

Фигурку кладут вниз стопки. Затем следующий ребёнок берёт из стопки новую фигуру и ищет общее свойство в тройке фигур. Выигрывает тот, кто собирает больше фигур.

3. «Засели домики».
   Цель: Развивать умение классифицировать.

   Материал: Блоки.

   
Вариант 1. Перед детьми изображение домиков. Нужно расселить блоки в эти домики, но так, чтобы в каждой квартире оказались одинаковые по цвету, форме или размеру жильцы. Каждый ребёнок выбирает себе домик, решает по какому  свойству он разделит фигуры ( чтобы в каждой квартире оказались все одинаковые), а затем раскладывает их.

В конце дети проверяют друг друга, обмениваются домиками и расселяют фигуры в новых домиках. 

  
Вариант 2. При заселении домиков дети классифицируют фигуры сразу по двум свойствам. Заселив домики, дети рассказывают правила заселения фигур в своём домике.

Домики в этом варианте игры двухэтапные и трехэтапные.

   
Вариант 3. Дети классифицируют фигуры по трём свойствам. У каждого ребёнка два домика большой и маленький, в маленьком доме поселяются маленькие фигуры, а в большом- большие.

4. «Садовники». 
   Цель: Освоение умения классифицировать предметы по одному, двум, трём свойствам, выражать свойство одних фигур, через свойства других с помощью частицы «не».

   
Материал: Блоки, цветы со всеми свойствами блоков Дьенеша: большие и маленькие, разного цвета с сердцевинами разной формы, обручи.

   
Вариант 1. Игра с 1 обручем. Дети- садовники, обруч- клумба. Нужно рассадить цветы по заданному одному свойству: все красные или все большие, или все с квадратными серединками. Посадив цветы, дети выясняют какие цветы остались вне клумбы, используя свойство цветов на клумбе. (Вне клумбы- все не красные, все не большие цветы и т. д.)

    
Задание садовникам усложняется: на клумбе нужно посадить цветы, учитывая 2 свойства и т.д..

            Вариант 2. Игра с двумя обручами разного цвета. Обручи пересекаются и имеют общую площадь. Нужно посадить в середину черного обруча все треугольники, а на белую клумбу- все красные. Дети должны догадаться, какие цветы посадить на общую площадь (все красные цветы с треугольными серединами.) Игру повторять, варьируя задания.

  
Вариант 3. Игра с 3 обручами разного цвета. Обручи пересекаются и имеют несколько общих площадей. Рассмотреть с детьми клумбы, выделить общие площади, назвать их.

Даётся задание посадить цветы в соответствии с заранее установленными правилами.

Например, на белой клумбе посадить все жёлтые цветы, на чёрной- все цветы с квадратными серединами, а на полосатой- все маленькие цветы. 

