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А.С.Пушкин, во времена которого вальс пользовался репутацией непристойного или, по крайней мере, излишне вольного танца, назвал вальс «однообразный и безумный».

«Танец сей, в котором, как известно, поворачиваются и сближаются особы обоего пола, требует надлежащей осторожности…, чтобы танцевали не слишком близко к друг другу, что оскорбляло  бы приличие» (Правила). Ещё определённее писала Жанлис в словаре придворного этикета»: «Молодая особа, легко одетая, бросается в руки молодого человека, который её прижимает к своей груди, который её увлекает с такой стремительностью, что сердце её невольно начинает стучать, а голова идёт кругом!  Вот что такое вальс!... Современная молодёжь настолько естественна, что, ставя ни во что утончённость, она с прославляемыми простотой и страстностью танцует вальсы».

Не только скучная моралистка Жанлис, но и пламенный Вертер Гёте считал вальс танцем настолько интимным, что клялся, что не позволит своей будущей жене танцевать его ни с кем, кроме себя.

Однако слова Жанлис интересны ещё и в другом отношении: вальс противопоставлялся классическим танцам как романтический; страстный, безумный, опасный и близкий к природе, он противостоит этикетным танцам старого времени, например, полонезу. Вальс был допущен на балы Европы как дань новому времени. Это был танец модный и молодёжный.

