Приложение 1

Тема занятия:  Растения в интерьере.                   2 часа

Задачи занятия:
1. Конкретизировать знания учащихся об основных органах растения, их значении в жизни растения.

2. Опираясь на знания о совместимости растений, научиться подбирать группы растений для совместного произрастания.

3. Используя знания по предмету Основы моделирования, физиологии растений научиться создавать необычные комбинации комнатных растений. 

4. Формировать у учащихся навыки по приготовлению почвенных смесей и использования различных методов размножения комнатных растений. 

Оборудование: 

1. Видеофильм «Органы растения»

2. Оборудование для компьютерной презентации. 

3. Отростки различных растений.

4. Перчатки резиновые, совки, лейки.

5. Банки, обвитые нитями или пустой аквариум. 

Ход занятия:

Вступление.                                                                                                    45 минут 

1.1  Актуализация знаний  об органах цветкового растения. Демонстрация фрагмента   

        видеофильм «Органы растения» 
1.2 . Рассказ учителя биологии о правилах размещения растений в помещении, их   

        совместимости. 

1.3. Рассказ учителя биологии о правилах подбора растений в группы, при  

        формировании цветочных композиций. 

 1.4   Рассказ учителя по предмету «Основы дизайна» о современных приёмах 
        художественных интерьеров.
2.   Практическая работа по оформлению комнатных композиций.        45 минут 
1.2.  Некоторые особенности расположения растений в помещении 

 (рассказ  или компьютерной презентации)
Растение притягивающее взгляд


         Фокусное растение имеет крупные размеры и уже поэтому обращает на себя и как бы фокусирует внимание. С этой целью его в основном и используют; иногда таким растением можно прикрыть пустое место или разделить комнату на части. В качестве растений этого типа используют пальмы, ложные пальмы и другие древовидные растения, можно в основании расположить мелкие ампельные растения или пёстролистные. 

1. Араукария разнолистная 

2. Диффенбахия 

3. Драцена 

4. Фатсия 

5. Фикус Бенджамина 

6. Фикус каучуконосный 

7. Циперус 

8. Юкка

Ампельные растения

Некоторые ампельные растения достаточно декоративны, и их можно размещать не только в составе композиций, но и в висячих корзинах или на высоких столиках отдельно от других растений. К таким растениям относятся, например:

1. Зигокактус                   2. Колумнея                       3. Нефролепис             4. Хлорофитум

Растения с разноцветными листьями


У многих распространенных комнатных растений листья пестрые, и наиболее яркоокрашенные разновидности часто используют как одиночные растения. К ним относятся:

1. Бегония королевская 

2. Каладиум 

3. Кодиеум 

4. Корделина верхушечная 

5. Нидулариум 

6. Рео

Цветущие горшечные растения


Некоторые цветущие горшечные растения настолько декоративны, что их лучше размещать отдельно. К ним относятся, например:

· Бегония ампельная 

· Глоксиния 

· Гортензия 

· Луковичные 

· Пеларгония 

· Пуансеттия 

· Рододендрон Симса 

· Цикламен

1.3.   Композиция из горшечных растений

Ваши растения будут выглядеть совершенно иначе, если вы попробуете составить несколько горшков вместе. В пользу такого композиционного решения можно привести три соображения: 

· Композиция из растений производит более сильное впечатление, чем каждое из растений по отдельности. Задние растения можно приподнять, чтобы увеличить высоту композиции. 

· Растения с мелкими листьями, такие как фикус карликовый, адиантум, хелксина или традесканция, по отдельности выглядят довольно невзрачно и неинтересно, но очень эффектны рядом с растениями с крупными листьями и оказываются просто необходимы в композиции. 

· Безукоризненный внешний вид, обязательный для отдельностоящего растения, в композиции не столь важен. Оголенные стволы, однодсторонний рост, поврежденные листья легко скрыть, если составить несколько горшков вместе. 

· Обильная листва и испарения с большой площади почвы увеличивают влажность воздуха, что жизненно необходимо для наиболее нежных растений.

1.4 . Современные приёмы художественных интерьеров. (Рассказ с компьютерной презентацией)
   Растения в интерьере.  (рассказ с компьютерной демонстрацией) (слайд №1)
Как оформить окно? Какие придумать полочки для цветов? Как сделать так, чтобы было и красиво, и цветам удобно? Перед вами достаточно простая реализация этой идеи — в горшок воткнута решетка, и еще одна решетка прикреплена к верху окна. По такой конструкции можно запустить расти любую лиану, на данном фото представлена Хойя карноза. Единственное неудобство — в отсутствии мобильности горшка. Передвинуть или просто изменить его положение без глобальной перестановки вам навряд ли удастся.
          На подоконник, причем не особо широкий, поставлены довольно распространенные стойки-сердечки. Отлично экономится место и увеличивается плотность зеленых насаждений. (слайд №2)
Если в комнате мало места и плохое освещение. (Вот такое дерево в квартире ). Вообще любые коряжки, найденные в лесу, могут послужить основой интересной композиции, дайте только волю своей фантазии! (слайд №3) Многие цветы вполне способны расти и даже цвести под искусственным освещением. Поэтому если у вас острая нехватка жилплощади для зеленых питомцев, можно сделать на заказ  стеллаж. Помимо того, что боковые полочки дают вам возможность разместить всяческие домашние принадлежности, посередине на длинных полках вы можете устроить цветник. Прикрепляются лампы, и выставляются горшочки с цветами. Можно выставлять цветы в общие контейнеры, как на фотографии, тогда вам будет удобней в случае, например, уборки их убрать и заново поставить. Высота полок обычно около 40см.

Создание зелёного уголка. Стенки можно сделать из любого естественного материала, это может быть что-то соломенное, либо просто переплет из ивовых или других прутьев. К ним крепятся небольшие планки, по которым можно направлять рост растения. Имейте в виду, что, например, плющи могут запросто врасти в подобную стенку, и будет сложно "отлепить" его, если вы захотите перенести плющ в другое место. Оригинальный камень или коряжка, красивая керамика довершат подобный уголок. Горшки подбираются в тон общей композиции. (слайд №4)
Среди книг. В современных, имеющих небольшую площадь квартирах не всегда можно выделить цветочницам и большим горшкам с растениями необходимое пространство. Но даже когда комната маленькая и заставлена мебелью, всегда имеется возможность создать зеленые уголки, например, на книжных стеллажах современного дизайна или простых полочках.

В этом случае стеллажи сыграют роль своего вида вертикально-ориентированной цветочницы, только книги и прочие обычно стоящие на полках предметы будут теперь чередоваться с нецветковыми растениями, производя очень приятный эффект. Если обыграть различные способы их размещения, то на стеллаже, вполне вероятно, получится выразительное цветовое пятно.Прежде чем начать придумывать и проектировать размещение растений, следует оценить освещенность стеллажа. Это основное условие при выбор Нетребующие пристального внимания суккуленты перемежаются с растениями, обвивающими металлические опоры различной формы, что позволяет контролировать и направлять рост самих растений, которые украшают пространство между двумя полками. Для такого решения наиболее подходят виды с длинным гибким стеблем и мелкими листьями, т. е. ампельные растения. Поскольку в нашем примере — умеренная освещенность, то подобраны растения, не требующие слишком много света: плющ обыкновенный (Hedera helix), колумнея мелколистная (Columnea microphylla) и фикус карликовый (Ficus pumila). Если книжный стеллаж занимает всю стену, его не обязательно полностью забивать книгами. Обогащают композицию матовые терракотовые, окрашенные в нейтральные цвета горшки. А такие нецветковые растения, как агава голубая и феррокактус (Ferocactus sp.) подчеркивают оригинальность композиционного выбора. (слайд №5)  

Для выбора растений при размещении на стеллажах необходимо учитывать следующие правила: необходимо оценить размеры растений — сегодняшние и будущие, — особенно это касается прямостоячих экземпляров. Если здесь ошибиться, уже через несколько месяцев придется заменять растение, которое успело вырасти настолько, что ему уже не хватает высоты предоставленного пространства. .При выборе важно также учитывать пространство, которое необходимо для нормального ухода за ними, чтобы не повредить книги и не испортить мебель. Размеры горшков и соответственно растений в них должны быть подходящими и удобными для ухода за культурами и полива поверхности почвы. Но очевидно, если поставить растение на одну из самых верхних полок, то при поливе не обойтись без стремянки. Поэтому необходимо подобрать для "верхнего яруса" такие растения, которые не требуют слишком частого ухода 

Цветущая занавеска.  Здесь чередуются кармашки, заполненные почвой, в которой — корневые системы культур, с кармашками, заполненными питательным водным раствором для каждого конкретного растения. Те и другие кармашки соединены между собой специальными трубочками, обеспечивая полив растений водой в правильной дозировке. Такую прозрачную занавеску, выполненную в современном стиле, можно повесить на стену, окно или прикрепить к потолку; при этом свести к минимуму операции по уходу за растениями: доливание в кармашки раствора проводят примерно раз в неделю. Слайд 6
Сад в аквариуме

В аквариумный садик можно высаживать многие растения. В нем будут хорошо расти нежные папоротники, кротоны, фиттония, маранта, криптантус, калатея, селагинелла и рео. Добавьте к декоративнолистным растениям цветовые пятна - для этого идеально подходят узумбарские фиалки и маленькие орхидеи. Высаживайте растения просторно, чтобы они могли разрастаться, не тесня друг друга.
После посадки закройте емкость стеклом с зашлифованными краями. Поставьте емкость на хорошо освещенное место вдали от прямых лучей солнца. Теперь остается время от времени удалять отмершие или заболевшие листья и раз в несколько месяцев поливать. Эти переносные мини-джунгли - самый простой способ выращивать экзотические растения. Слайд 7
2. Способы создания декоративных композиций. (Выполнение практической работы) 

2.1.  Стандартная композиция. Рассказ учителя 
От четырех до двенадцати гончарных или пластиковых горшков с растениями, различающимися по оттенкам и по облику, составляют в приятную для глаза группу. Обычно декоративно лиственные растения используют для придания композиции определенных очертаний, а цветущие добавляют в нее цветовые пятна. На заднем плане помещают более высокие растения, либо растения с более темными или более крупными листьями. 

2.2. Поддон с галькой

При содержании в помещении с центральным отоплением растений, нуждающихся в высокой влажности воздуха, полезно размещать их на низком поддоне, в который насыпан слой гальки. Если у вас возникают трудности с выращиванием узумбарских фиалок, попробуйте поместить их на поддон с галькой. Глубина поддона около 5 см., длина и ширина могут быть любые. Насыпьте на дно поддона слой мелкой гальки толщиной в 2-2.5 см. и налейте столько воды, чтобы нижние камешки были мокрыми. Вода не должна покрывать камешки целиком. Сверху на камни поставьте горшки с растениями. Лучшим местом для поддона с галькой является полка над батареей центрального отопления. При таком размещении влажность воздуха вокруг растений увеличивается во много раз. Поливать растения очень легко - избыток воды будет выливаться из горшков прямо на поддон.

2.3. Сад в бутылке. Вводный инструктаж. 
Создать его не легко, для этого требуются специальные инструменты и известная ловкость. 

· Прежде всего, бутылка должна быть чистой и сухой. Сверните фунтик из бумаги и осторожно насыпьте в бутылку примерно пятисантиметровый слой мелких камешков. Сверху добавьте тонкий слой древесного угля, и, наконец, толстый слой почвы с высоким содержанием песка. Примните почву тампоном, а затем приподнимите почву в задней части садика. 

· Теперь высаживайте растения. 

· Вам потребуется около шести растений, включая одно древовидное и по крайней мере одно стелющееся. Инструменты, используемые для посадки: десертная ложка, прикрепленная к концу одной палочки и вилка на конце другой. Уплотните землю вокруг каждого растения тампоном. 

· Теперь ваш сад готов и нуждается в поливе. Используйте лейку с длинным носиком и поливайте тонкой струйкой. Вливайте совсем не много воды - только чтобы промыть стекло и увлажнить поверхность. Вставьте пробку. Если после этого стекло запотело, то выньте ее, пока сконденсировавшаяся влага не исчезнет. Вставьте пробку снова - вероятно, вам больше никогда не придется заниматься поливкой.

Растения, которые можно выращивать в бутылке.
В бутылке с зауженным или закрытым горлом можно выращивать лишь ограниченный набор растений. Не высаживайте в бутылочный сад цветущие растения, быстрорастущие декоративнолистные растения, кактусы и другие суккуленты. Выбирайте растения из следующего списка: 

· Аир 

· Бегония королевская 

· Драцена Сандера 

· Камнеломка плетеносная 

· Маранта 

· Папоротники  

· Пеперомия 

· Пилея 

· Плющ обыкновенный 

· Фикус карликовый 

3. Подведение итогов работы

  4.   Домашнее задание: подготовить сообщения по теме «Необычные растения в интерьере»
