Фоторепортаж о Кузнецком районе команды «Кузнецкий MIX».

(мультимедийное слайд-шоу с фотографиями объектов, о которых идет речь)
Кузнецкий район с Центральным связывает мост. Как только Вы попадаете в наш район, Вас сразу «встречают» его достопримечательности, правда, нарисованные. О них знает каждый новокузнечанин, с ними знакомят гостей города, ведь это история Новокузнецка. А началась она именно в Кузнецке.
В 1618 г. отрядом русских служилых людей на берегу р. Томи был поставлен новый острог, получивший название Кузнецкого. В 1620 году острог перенесён на высокий правый берег Томи. Название поселения обусловлено тем, что среди коренных жителей этих мест, северных шорцев, было распространено кузнечное дело. Заметное оживление в размеренную жизнь Кузнецка внесло строительство на Вознесенской горе мощной крепости, что было вызвано опасностью военного конфликта с Китаем. Сооруженная в 1800 — 1820 гг. Кузнецкая крепость отвечала самым современным требованиям оборонительного искусства своего времени и впоследствии стала символом нашего города. Но в изменившейся за это время военно-политической обстановке уже не было нужды использовать крепость как военный объект. В наше время там располагаются музеи.
В Кузнецке имелись своя таможня, соляной магазин, пороховой погреб, а также построенный в 1621 г. Спасо-Преображенский собор. А в 1835 году возвели каменный собор вместо старого деревянного.
ДК Алюминщиков славится своей красотой и большой сценой, которая привлекает как начинающих, так и уже состоявшихся артистов. 

В нашем районе располагаются крупнейшие предприятия города, эмблемы которых изображены на стенде. Это металлургические заводы-гиганты — НКАЗ и КЗФ, Кузнецкая ТЭЦ, Новокузнецкий завод «Универсал». Кроме гигантов у нас есть мелкие предприятия. Такие как приборостроительный завод, авторемзавод, завод железобетонных конструкций и другие. И старейшее предприятие Кузнецка - ликероводочный завод, основанный в 1898г.
Но наш район – это не только исторические памятники  и промышленные предприятия. Есть в Кузнецком районе и другие достопримечательности. В сквере Борцов Революции находятся мемориальная доска, где покоится прах героев отдавших жизнь за победу Октября в Кузнецке и обелиск, возведенный благодарными потомками сынам революции. Около завода Ферросплавов располагается обелиск, построенный в честь вечной памяти и славы ветеранам войны и труда.


Также в нашем районе есть кинотеатр «Пламя» - один из лучших в Сибири!

 Недавно в Кузнецке построили крупный фитнес центр – «Sport Life». Но торговый и фитнес центры построены не для духовного развития. Для этой цели у нас существуют две библиотеки – детская и для взрослых, являющиеся филиалами Центральной библиотеки им.Гоголя.  А также музыкальная школа, названная в честь пианистки, педагога, музыканта Мацулевич Магды Францевны.

В нашем районе существует стадион, где проходят матчи регби, и каждый желающий может прийти и поболеть за любимую команду.
Есть у нас улицы, названные в честь людей, которые внесли большой вклад в развитие города. Улица Метёлкина была названа в честь Метёлкина Николая Васильевича, первого военного комиссара, а улица Смирнова – в честь Смирнова Николая Николаевича, одного из первых хирургов города. Подобные мемориальные таблички есть на улицах Петракова и Екимова. Центральной улицей Кузнецкого района является улица Ленина. Именно на ней находится администрация Кузнецкого района, перед которой стоит памятник В.И. Ленину.
А еще есть в Кузнецке школа № 71 и ее ученики – будущее  Кузнецкого района, Новокузнецка, России.

