Проект команды «Кузнецкий MIX».

Выступление команды сопровождается  демонстрацией макета будущего пляжа и слайдов с фотографиями  Топольников. 

Скоро лето, и значит, начнётся купальный сезон. Центральным пляжем Новокузнецка традиционно считаются Топольники. Природа создала здесь удивительные условия. Топольники издавна пользуются славой лучшего места отдыха в летние месяцы. Купаться сюда приезжают даже из дальних районов города, хотя в Новокузнецке везде можно найти удобные пляжи с галечными берегами.

Но всем известно, что Топольники находятся в ужасном состоянии: неухоженные, грязные. А ведь можно постараться сделать пляж таким, каким многие хотели бы его видеть. Ведь это место значимо не только для нашего района, но и для центра. Однако, весьма понятно, что администрации совсем не до этого, да и предприниматели у нас не слишком догадливые. В жаркие дни здесь собирается множество отдыхающих, и выгоду предприниматели имели бы немалую.  Мы хотим предложить свой проект, главная цель которого – сделать пляж в Топольниках одной из наших достопримечательностей, можно сказать, нашей гордостью. 

Прежде всего, нужно начать с очищения реки Томь. Это самый главный вопрос. Дно реки напоминает большую мусорную свалку: стекла, гвозди, консервные банки, железный трос. И это только малая часть. Всё это представляет реальную угрозу для жизни. Однако по этому поводу есть и хорошие новости: до 1 июня специалисты должны обследовать дно водоемов и проверить знания пляжных спасателей. 

Другой не менее важный вопрос – это уборка мусора в самих Топольниках. На территории, где растут черные тополя, будут вырубаться «деревья – сорняки», поэтому освободится достаточно места для клумб и лавочек.


На одном пляже – развлечения для детей: бассейн, кафе, детский городок. На другом – волейбол, бар, водные аттракционы. Два медпункта, массажный кабинет, спасательные вышки. Ну и конечно баки под мусор, биотуалеты, шезлонги и лежаки.  

Другими словами, пляж в Топольниках должен стать любимым местом отдыха кузнечан.


Но весной наступает период паводков, что нежелательно и во многом мешает. Чтобы этого не происходило, многие специалисты предлагают углубить русло реки.


Таким образом, в нашем районе появится пляж, который станет если не лучшим в области, то уж точно лучшим в нашем городе!


Конечно, неплохо бы в отпуск прокатиться на теплые берега южных морей, но не все новокузнечане могут себе это позволить. Поэтому вода родной Томи иной раз лучше экзотических соленых волн далеких океанов. Наши берега ближе, роднее, доступнее.


