ПРИЛОЖЕНИЕ 1
                                                          Презентация референта 1


Наша речь состоит из звуков, которые изучает раздел науки о языке «Фонетика». В русском языке 36 согласных звуков (фонем), таких звуков, которые образуются из голоса и шума или только из шума.


Особую тревогу с точки зрения правописания вызывают звонкие согласные. В нашем языке 6 пар звонких - глухих согласных, но есть звуки, не имеющие пар: всегда звонкие:[л, м, н, р, й]; всегда глухие: [ х, ц, ч, щ]. Согласные в слове могут занимать разные позиции, т.е. местоположение звука среди других звуков в слове. Позиция, при которой звук не изменяется, является сильной. Для согласного это позиция перед гласным, перед сонорными согласными [ р, н, л,м,й ], перед  [в] и [в’]. Все остальные позиции являются для согласного слабыми. И тогда в нашей речи появляется термин «сомнительный согласный».

Итоговое слово

          Итак, правописание звонких и глухих согласных в корне слова устанавливается подбором проверочного слова, в  котором этот согласный должен быть перед гласным или согласными л,м, р,н,в.


Если проверочное слово подобрать нельзя, написание согласного устанавливается по орфографическому словарю, например: астбест, ветчина.

Для некоторых слов, например, абстракция, диагноз, транскрипция, нельзя в качестве проверочных слов использовать родственные слова, например: абстрагировать (т.е. мысленно отвлечься ), или транскрибировать, или диагностировать. Написание таких слов следует запомнить.


Для определения написания слов с сочетаниями согласных (непроизносимых согласных): вств, здн, лнц, ндск, нтск. Рдц, стб, стн, стл – следует подбирать такие проверочные слова, чтобы после первого или второго согласного оказался гласный: поздний – запоздалый, честный – честен, сердце – сердечный. Следует запомнить слова, в которых нет непроизносимого согласного: инцидент (недоразумение, неприятный случай, столкновение.), компрометировать (выставлять в неблаговидном свете, порочить), констатировать (установить наличие, несомненность чего – либо), косный (неподвижный, отсталый, тяготеющий к привычному, но костный – от слова «кость»), прецедент(случай, служащий примером), ровесник, (но сверстник!), яства (еда).

