                                                                   ПРИЛОЖЕНИЕ 5
Согласные – орфограммы в приставках.


Приставки, оканчивающиеся на согласную, кроме з/с, пишутся в соответствии с морфологическим принципом написания слов, т.е. их конечные согласные не изменяются на письме соответственно изменению в их произношении. В русском языке известны следующие приставки такого типа: в-, об-, от-, перед-, под-, над-, с-. 

Слово историка – консультанта: Приставки з- в русском языке нет. В словах «здесь», «здоровье», «ни зги» звук [з] восходит к [с]. Обратимся к истории языка. В древнерусском языке были слова «сьдесь», где сь – местоим.  сей; «съдоровый», где корень доров – «дерево, дуб», что означает крепкий, как дуб; «стьга» - дорога ( в рус.яз. стёжка, стезя). В слове «здание» звук [з]  является исконным (старослав. зьдати – строить, где зьдъ – «глина»). В современном языке в словах здание, здесь, здоровье,  ни зги  выделение приставки является ошибочным – звук [з] входит в корневую морфему. Так что правильно пишите слова: сдача, сделать, сбежать, сбросить, сбережение, сбербанк.

В правописании приставок на з/с применяется фонетический принцип, т.е. конечный согласный [з] может быть передан буквами з и с. Чтобы правильно написать согласную в приставке на з/с, необходимо посмотреть, какая буква следует за приставкой: если буква, обозначающая глухой согласный – пишем с, если звонкий  - з.

Живут на свете, людям помогая,

Приставки воз-, из-, через-, раз- и без-,

Но если звук глухой согласный их встречает,

Мы пишем их лишь только с буквой с.
СОГЛАСНЫЕ – ОРФОГРАММЫ В СУФФИКСАХ
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                                                                                 I. В суффиксах имён существительных - чик – щик   действует правило «Жучка»:



Объездчик,
 перебежчик, 
переплётчик
                          II. Суффиксы -  К- – -СК-  имен прилагательных  

 Суффикс -К- характерен для качественных имен прилагательных : резкий, ловкий; пишется после К, Ч, Ц  и в относительных прилагательных:




Елец -  Елецкий

                            ИСКЛ.: таджикский, узбекский.                                     

Суффикс- СК-  характерен для относительных прилагательных и пишется после согласных  д, т, з, с: городской, киргизский. Кроме того,  здесь нужно помнить некоторые правила:

1) если суффикс образует слово, корень которого оканчивается на К,Ч, они заменяются буквой Ц – ткацкий – ткач , искл.: таджикский, узбекский;

2) при образовании слова от корня, оканчивающегося на СС, одна буква С опускается: одесский – Одесса;

3) если корень оканчивается на СК, при образовании слов с помощью суффикса СК, одна буква К опускается: Дамаск – дамасский.

Примечание: прилагательные алейский  (Алейск), томский (Томск) и т.п. образовались без суффикса СК, т.к. основа слова содержала СК, здесь произошло как бы наложение одной морфемы на другую;

4) в основе на СК (типа воск, доска) при образовании прилагательных СК корня заменяется на щ: вощаной, дощатый. 
банщик, мойщик, бакенщик








