Приложение 6
ПАМЯТНИК ДРЕВНЕГО ЛИТЕЙНОГО ПРОМЫСЛА


Для обороны страны всегда требовалось большое количество огнестрельного оружия. Для этого и существовало литейное дело. В России отливали пушки, огромные колокола, делали сложные сплавы из меди, олова, цинка. И отливали не просто так, а украшали прекрасными узорами.

 Удивительным памятником литейного мастерства является Царь-пушка, которая стоит и ныне в Московском Кремле рядом с Царь-колоколом. Она отлита в 1586 году русским мастером литейного дела Андреем Чоховым. Но лафет сделан гораздо позже – в 1835 году. 

Масса пушки – 40 тонн, длина – 5, 34 м,  колибр – 890 мм.  Пушка предназначалась для обороны Кремля, но из нее никогда не стреляли. Она богата различными орнаментами, изображениями, поясами рельефов,  на правой стороне дульной части изображен царь Федор Иванович верхом на коне.  

ИЗ ИСТОРИИ КОЖЕВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА


По убеждению древних славян, уважающему себя народу приличествовала кожаная обувь. Вот пример из летописи, датированной 985 годом: боярин Добрыня осматривает захваченных пленников – болгар и обращает внимание на то, что все они в сапогах.


- С этих дани мы не получим, - говорит он князю Владимиру,- пойдем лучше поищем себе лапотников.


Мастера – кожевники шили кожаную обувь на деревянных колодках, которые делались иногда раздвижными. При этом обувь на правую и левую ногу нередко кроилась одинаково. Возможно, потом её разнашивали или носили попеременно.


А вот древние знаки рода, служившие когда-то самым первым украшением обуви, со временем развились в богатый узор. Кожаную обувь расшивали цветными нитками, делали прорези и проплетали в них ремешки, создавая рисунок. Нельзя исключить, что для обуви кожу красили в разные цвета, ведь все возможные красители отлично известны.


А теперь уместно вспомнить о том, почему наше село называется Кожевниково. Да, потому, что своим рождением обязано мастерам-кожевникам, которые первыми поселились здесь.


В наше время кожевенное производство далеко не редкость. И  в нашей местности есть люди, занимающиеся  таким видом индивидуальной деятельности, об одном из них недавно писала местная газета. Знакомьтесь!  (Газета «Знамя труда»)

