VII. Рассказ о Виете.

2. Сцена «Признание Виета всеми математиками мира».

Действующие лица: Автор, Раумен, король, 2 министра, Виет.

Автор:    Однажды, в 16 веке один голландский математик бросил вызов всем                    математикам мира. Математики всех европейских стран получили этот вызов, все – кроме Франции.

Раумен:  Я, Адриан Ван-Раумен. А вот мое уравнение 45-й степени (записывает уравнение). Это я бросил вызов самым известным математикам европейских стран. Всем ли я послал своё уравнение? Кажется всем, кроме Франции. Но ведь там некому решить мое уравнение, ведь Пьера Рамуса убили в Варфоломеевскую ночь, а больше там никого не слышно!.. (Слова Раумен говорит стоя, задумавшись, уходит, и на трон садится король.)

Автор:   Больше всего это обстоятельство ущемило достоинство Генриха IV. (Показывает рукой.)

Король: И все же у меня есть математик! Позовите Виета.

Автор:   В приемную короля вошел 53-летний седоволосый советник короля Француа Виет. (Входит Виет.) Он тут же в присутствии короля (Показывает на Генриха VI), министров нашел один корень предложенного уравнения. Виет увидел, что…

Виет:     …а – есть сторона правильного 15-угольника.

Автор:   На следующий день Виет нашел ещё 22 корня уравнения.

Король и министры: Браво, браво, наш советник!

Автор:   После такого успеха Виета, составитель злополучного уравнения Раумен стал ревностным почитателем таланта французского математика.

3. Сцена «Сцена разгадки шифра во время франко-испанской войны».

Действующие лица: Автор, Главный инквизитор, Виет, Посланник короля, помощники инквизитора.

Автор:              Вы находитесь в 16 веке. Да, да именно тогда между Испанией и Францией шла война. Испанские инквизиторы изобрели то, что давало им возможность свободно переписываться с противниками французского короля даже внутри Франции. А изобретением этим был… 

                          (Входит Инквизитор и, услышав разговор, подходит сзади и закрывает рот автору ладошкой, вторую руку подносит к своим губам и издает запрещающий звук.)

Инквизитор:    Шифр. Да это мы испанские инквизиторы изобрели сложную тайнопись, которая не остается постоянной, а всё время изменяется  и дополняется, и переписка с нашими агентами во Франции продолжается.

Автор с перебинтованной полотенцем головой: 

                          Так будет продолжаться недолго (трясет кулаком в сторону инквизиторов). Король уже попросил своего советника Виета заняться шифром. И он уже думает. (Уходит.)

Виет (ходит по комнате из угла в угол):

                          А что же может означать это – а, а, а..., тогда то – так, так, так… (Стук в дверь, заходит помощник короля.)

Помощник:      Вы готовы дать расшифровку текста секретного послания – король спрашивает!

Виет:                Я работаю день и ночь уже седьмые сутки, я буду работать пусть ещё столько же – пока не найду ключ к шифру.

Автор:              Ура! Виет нашел ключ к разгадке шифра инквизиторов. Благодаря разгаданной информации Франция выигрывает одно сражение за другим. (Входят инквизиторы.)

Главный инквизитор:  Мы уверены, что шифр невозможно разгадать, поэтому Виет – посланник не бога, а дьявола и его следует сжечь на костре.

Автор:              К счастью для науки Виет не был выдан инквизиции.

