Тест на проверку мыслительных операций

I. Установление связи.

Задание: вам предлагают три слова, образующие первую цепочку; между первым и вторым существует определенная связь. Далее даются еще 5 слов, составляющих вторую цепочку; между третьим словом первой цепочки и одним из пяти слов второй цепочки существует связь, аналогичная первой, т.е. такая, как в первом случае. Это слово вам следует найти и выделить (подчеркнуть).

· водяной пар, газ, вода;
· а) плавление, б) испарение,  в) кристаллизация,  г) лед,  д) жидкость.
II. Классификация.

Задание: вам дано несколько слов или словосочетаний, образующих цепочку. Нужно оставить в ней только те, у которых есть общий признак (это будет первая группа). Вы должны «лишние» слова в цепочке найти и подчеркнуть, чтобы из них потом образовать вторую группу: вода, лед, водяной пар, кипение;

III. Обобщение.

Задание: подберите слово или словосочетание, объединяющее приведенные слова, т.е. в общем виде выражающие смысл данных слов: лед, водяной пар.

IV.  Обобщение и систематизация.

Задание: вам дано несколько физических терминов. Расположите их и соедините стрелками в виде схемы «по порядку»: от родового к видовому: физическое поле, вода, вещество, простое вещество, материя, сложное вещество.

V. Аналогия.

Задание: провести аналогию по следующему примеру:

· тепловое движение молекул в твердом состоянии – «бег на месте»;

· тепловое движение молекул в жидком состоянии – «бег на месте» + «перескоки»;

· тепловое движение молекул в газообразном состоянии - ?

