Болезни органов дыхания.

Из группы острых респираторных заболеваний (ОРЗ), пере​дающихся воздушно-капельным путем, наиболее распространен​ным является грипп. Наиболее подвержены этому заболеванию де​ти. Вирус гриппа устойчив к окружающей среде, и заражение происходит, за счет капель слизи больных, попавших в воздух при кагале или чихании.

Грипп опасен возможными осложнениями со стороны сердеч​но-сосудистой и нервной систем. Больные и здоровые люди при общении должны закрывать нос и рот марлевыми повязками. Для профилактики гриппа и других респираторных заболеваний имеет значение раннее выявление и изоляция больных, ежегодная имму​низация, витаминизация, контроль за физическим развитием детей, закаливание организма, борьба с курением, пылью, загазованно​стью.
Туберкулез.

Наиболее опасным инфекционным заболеванием является туберкулез, который возникает при поражении человека туберкулезной палочкой. Чаще поражаются легкие и кости. Это не только капельная, но и пылевая инфекция. В сырых, тёмных местах туберкулезная палочка хорошо сохраняется, гибнет в сухих, освещенных солнечным светом местах.
Основные причины распространения туберкулеза - недоедание и антисанитарные условия. Сильное распространение туберкулеза имеет в колониях, в местах заключения и тюрьмах, которых очень много на территории нашей области. За год на территории Томской области от туберкулеза умирает около 150 человек. Профилактикой туберкулеза являются следующие мероприятия:
• повышения жизненного уровня населения;
• регулярное обследование населения и выявление больных туберкулезом на ранних стадиях развития заболевания;
• поддержание    чистоты    в    учебных    заведениях,    дома и на улице;
• регулярное детское питание в школах;
• озеленение кварталов;
• организация летнего отдыха детей.
Курение опасно?!

В последние десятилетия массовое распространение среди школьников имеет табакокурение. Дым сигарет содержит более 2000 различных вредных веществ (например, бензопирен, угарный газ, дёготь, никотин), которые при курении попадают в наш организм через легкие и желудок. Из 10 человек умерших от рака лёгких - 9 заядлые курильщики. В развитых странах, предприниматели предпочитают  брать на работу некурящих людей.
Никотин, пожалуй, самый известный компонент дыма сигареты - алкалоид табака. В небольших дозах он вызывает возбужде​ние вегетативной нервной системы, так привлекающее в свои ряды все новых и новых членов.
200мг - смертельная доза, может быть получена человеком при одновременном раскуривании пачки сигарет.
Никотин и горячий сухой воздух вызывают так же раздражения слизистых оболочек воздухоносных путей, что приводит к их вос​палению, например, бронхиту курильщика, сопровождающемуся мучительным кашлем, изменениям голоса, снижением защитных свойств слизи, эластичности лёгких и ухудшением газообмена в лёгких.
Не следует забывать, что табакокурение является серьезным фактором риска сердечно-сосудистых заболеваний, а пагубное при​страстие к курению - никотинизм - рассматривается как разновид​ность наркомании.
Дышать? Или не дышать?

В последнее время среди школьников участились случаи токсикомании - вдыхание паров (ингаляции) бензина, клея, ацетона, ароматических углеводородов, которые легко всасываются через легкие в кровь и быстро достигают головного мозга, вызывая зри​тельные и слуховые галлюцинации. В детском возрасте очень бы​стро формируется наркозависимость к этим ингаляционным галлюциногенам, снижается интеллект, ухудшается память, зре​ние, аппетит, притупляются чувства сопереживания, радости (эмоциональное уплощение), ребенок стремится к уединению, оди​ночеству, нарастают признаки интоксикации и деградации лично​сти.
Опасность зачастую исходит даже там, где её совсем не ждешь. Например, при сжигании пластмассовых изделий (игрушки, прово​да, линейки, ручки и т.д.) выделяются газ фосген и диоксид, кото​рые разрушают дыхательную и пищеварительную систему. По ста​тистике более 20% школьников поджигали ученическую линейку, а наблюдателями и совдыхателями стали 42% детей. Теоретически достаточно раз вдохнуть дым с фосгеном и диоксидами, чтобы по​дорвать здоровье: возможно отравление, желудочные заболевания, неадекватная психическая реакция.
Болезни грязного воздуха

К отравлению нашего организма через лёгкие могут привести различные загрязнения атмосферного воздуха, которые, как прави​ло, имеют промышленное происхождение. Так, на загрязнение ат​мосферного воздуха оказывают влияние вид топлива, особенности процесса сжигания, а так же степень очистки выбросов и многое другое. Замечено, что чем меньше размеры пылевых частиц, тем дольше они находятся во взвешенном состоянии, и они уносятся ветром от источника выброса на большие расстояния.
Кроме того, более мелкие частицы пыли глубоко проникают в лёгкие, в то время как крупные пылинки в основном задерживают​ся в верхних дыхательных путях. Поэтому, мельчайшие частицы могут вызывать различные заболевания бронхов и легких, напри​мер, бронхиальную астму (3 место в мире по смертности после ин​фарктов и инсультов), рак легких, аллергические заболевания.
Пыль, содержащая частички свинца, хрома может вызвать хи​мические отравления. Древесная пыль, оседая в альвеолах легких, вызывает гниение этих частиц, всасывание продуктов гниения и в дальнейшем аллергизацию организма. Для защиты от пыли во вре​мя работы необходимо использовать респираторы, марлевые по​вязки. В жилых помещениях, классах предпочтение отдавать влажным способам уборки.
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