Приложение № 2

Берёза

  Листопад берёзы самый продолжительный, длится почти 2 месяца. Берёза одна из первых напоминает нам в конце лета о приближающейся осени, когда в густой ещё зелёной листве появляются первые золотые прядки. Многие художники и поэты воспевают красоту русской берёзки.

    Российским учёным Б.Т. Топкиным было обнаружено, что летучие вещества – фитонциды, выделяемые берёзой, способны умертвить простейшие микробы за 20-25 минут.

     Пользу препаратов из берёзовых почек в народе заметили очень давно, их использовали как витаминизирующее, мочегонное, потогонное, заживляющее средство, при расстройстве желудка и против ломоты в суставах. Дёготь, получаемый из берёзы, и по сей день используется как  антисептик, а сок берёзы обладает целительной силой.  

     Эти светлые, нарядные, изящные деревья смогли приспособиться к суровым условиям севера и высокогорий. Пробковый слой, береста, защищает стволы деревьев. Берёзовая смола хранит почки и молодые побеги от холода и сухости.

     Учёные насчитали около 65 видов берёз. Среди них: карликовая, извилистая, повислая  или бородавчатая, пушистая, чёрная, вишнёвая, бумажная, ребристая, каменная, белая китайская
Дуб

   Это очень величественное дерево: пышная, кудрявая крона, извилистые сучья, тёмно – серый ствол, покрытый корой с глубокими трещинами. Во многих русских сказках эти вековые богатыри (а их возраст может достигать 1000 и более лет) делились с людьми мудростью и силой. Считается, что в дубовом лесу хорошо чувствуют себя утомлённые и ослабленные люди, страдающие пониженным давлением. 

     Листья и цветки на дубах появляются одновременно, в мае. Но плоды дуба – жёлуди – начинают расти и формироваться только в августе.

   Оказывается, первым хлебным растением на земле был дуб, а не злаки. При раскопках поселений древнего человека найдены высушенные и растёртые в муку жёлуди, из которых пекли хлеб более 5000 лет назад. 

   В народной медицине дубовым листом и корой лечили раны, отвар употребляли при кровотечении, авитаминозах, как противоядие при отравлениях. Простуду лечили дубовым веником в русской бане. Кору применяют для полоскания полости рта и для лечения ожогов.

    Всего насчитывают около 450 видов. Среди них  обыкновенный, или черешчатый, изменчивый, красный, болотный, кустарниковый дуб и др.

Клён

   Клён – широколиственное светолюбивое дерево. Все листья располагаются мозаикой в одной плоскости, чтобы собрать больше света. Листья одной ветки разные по величине, но одинаковой формы, укладываются плотно, не затеняя друг друга. Листья клёна очень красивы и по окраске: жёлтые, оранжевые, красные. К осени созревают плоды -  крылатки. Созревая, они распадаются, и опускаются на землю. Благодаря такому «летательному аппарату» в лесу появляется много новых всходов.

    В лесах России растёт клён остролистый. В Северной Америке  растёт клён сахарный, высотой 40 м. Из его сока делали сахар и сироп. Лист этого дерева изображён на флаге Канады. Он украшает и форму канадских хоккеистов.

     Красоту кленовым лесам Северной Америки придаёт клён красный. В Китае и Японии растёт пальчатый клён. В Средней Азии и Казахстане можно встретить ясеневидный, или американский клён. Разнообразные виды клёна растут на Дальнем Востоке и в Китае: клён маньчжурский, покровный, бородавчатый, мелколистный, пятилисточковый. 

   Древесина твёрдая и прочная. Из неё делают кра- сивую мебель, вытачивают фигурки, имеющие сложную форму.

Тополь

   Листья тополя не всегда красивы, иногда они остаются зелёными до снега, иногда бурыми. Но не в красоте его главная ценность, а в его «газоустой- чивости». Он является «чемпионом» среди многих деревьев по поглощению углекислого газа из воздуха. Подсчитано, что в возрасте от 2 до 2,5 лет тополь поглощает за 5 летних месяцев столько углекислоты, сколько за это время успевают поглотить 3 липы, 4 сосны и 7 елей, вместе взятых. Кроме того, тополь хороший поглотитель пыли, снижает летом температуру на 10-15( С, увеличивая влажность воздуха на 15–30 %

Различные виды и сорта тополей широко используются в озеленении города, высаживают преимущественно «мужские» экземпляры (без пуха).весной на тополях появляются соцветия – серёжки. На мужских деревьях серёжки более крупные, красного цвета, бархатистые. После они опадают. На женских деревьях серёжки более мелкие, зелёного цвета. После опыления на них образуется много коробочек, из которых летит пух.

   Молодые листочки тополя обладают бактерицид- ным и заживляющим эффектом.

   Кроме привычных нам чёрных тополей, есть и пирамидальные, белые, туранговые, бальзами- ческие, реснитчатые.

Сосна

   Сосна – это сухолюбивое и светолюбивое дерево. Стремясь к свету, сосна тянется вверх, даёт высокие без сучков стволы. Хвоя на ветках держится 3 года. Каждый год сосна сбрасывает 1/3 хвои, и столько же вырастает новой. Вот почему хвойные деревья всегда зелёные. Высокие стволы сосен раньше использовались в большом количестве для изготовления корабельных мачт. Брёвна из сосновых стволов очень удобны для постройки домов. Ровные и без сучков сосновые стволы используются для изготовления досок. Из сосновых досок изготавливают мебель: столы, парты, стулья, шкафы.

   Из соснового дерева делают также полы, потолочные перекрытия в небольших домах, тару для перевозки товаров, шпалы, крепёж для шахт, столбы для телеграфа и телефона. 

    После химической переработки из древесины сосны можно получить вискозу, лаки, спирт, скипидар, канифоль, дёготь, эфирные масла и многое другое.

Ель

   Ель – это влаголюбивое и тенелюбивое дерево. С самого раннего возраста ели растут густыми, непроходимыми зарослями под тенью лиственных деревьев. Постепенно ели вырастают, раздвигают кроны соседних деревьев своей острой вершиной и становятся главными деревьями в лесу, вытесняя при этом лиственные леса. У ели хвоя короткая и очень густо растёт на ветке. Каждый год ель сбрасывает часть своих иголок, столько же их и нарастает.

    У ели очень много веток, поэтому много сучков. Из – за сучков из ели доски почти не изготавливаются. При высыхании сучки в досках могут вывалиться. Но ель используют при изготовлении кровли для небольших домов, т.к. у неё очень смолистая древесина. Кровля получается  прочная и долго не сгнивает. Из высохших на корню елей делают музыкальные инструменты: скрипки, гитары, балалайки, рояли, пианино. Кора ели содержит дубильные вещества и вместе с корой дуба используется для дубления кожи на кожевен- ных заводах. Из живых елей устраивают густые защитные полосы вдоль железных дорог. Человек вместе с ёлочкой встречает Новый год.
Ива

   Ива – дерево, растущее около воды. Эту её особенность отметил народ в своих песнях, ласково называя её «ивушка зелёная, над рекой склонённая» Насчитывается около 300 видов деревьев и кустарников: верба, ракита, ветла, краснотал и др. белую древесину ивы используют в хозяйстве для всевозможных поделок. Из толстых ивовых прутьев плетут изгороди. Из ивовой лозы плетут корзины, делают летнюю мебель для террас, дач, домов отдыха. Такая мебель легка и удобна. Ивовая кора является хорошим дубителем кожи. Ива – очень неприхотливое дерево и легко размножается. Срезанный ивовый прутик, воткнутый в сыроватую землю, вырастает в большое дерево. Даже маленькие прутики быстро дают корешки и разрастаются.

    Ивовыми посадками укрепляют береговые склоны рек, оврагов. Ивы начинают цвести ранней весной, когда в глубоких низинах лежит снег. Цветы ивы привлекают медовым запахом пчёл, шмелей, ос, бабочек.
Кедр

   Кедр – могучее хвойное дерево, похожее на сосну. От сосны он отличается тем, что хвоя у него на ветвях располагается пучками по 5 хвоинок, а не по 2, как у сосны. Кедровая древесина ценится выше сосновой. 

     Так называемый «кедр», растущий на больших пространствах Сибири, является на самом деле кедровой сосной, название же своё получил за сходство древесины с древесиной кедра. 

      В старину русские купцы продавали брёвна сибирской сосны как кедровые, так как за кедровые больше платили.  Отсюда и пошла путаница. Семена кедра несъедобны. Семена же кедровой сосны – кедровые орешки – съедобны и содержат много масла.

        Долгое время из древесины кедровой сосны делали карандашные палочки. Карандаши из неё хорошо чинятся и прочно удерживают грифель.

Осина

   Это дерево сравнительно не прихотливо к  климатическим условиям, однако не выносит чрезмерно сухой и слишком бедной питательными веществами почвы. Осина живёт до 200 лет.

   Внешний вид осины своеобразен и привлекателен. Ствол лишь в нижней части тёмно – серый, выше имеет красивую серовато – зелёную окраску, особенно яркую у молодых деревьев, когда кора их смочена дождём. Осенью очень нарядны кроны осин: листья перед опаданием раскрашиваются в разные цвета – и розовый, и жёлтый, и красный, и чернильный …

   Одна из характерных особенностей осины – очень подвижные листья, которые приходят в движение от слабого ветерка. Это объясняется тем, что листовые пластинки прикрепляются к концу длинного и тонкого черешка, а он плоский, сильно сплюснутый с боков. Благодаря такой форме черешок легко изгибается вправо – влево. 

    В народной медицине считается, что в осиновом лесу снижается артериальное давление у людей, страдающих гипертонической болезнью.

   Из осины получают хорошие доски, она не гниёт от воды. Из неё делают лодки, ковши, дуги, лыжи.

Ясень

   Посмотрите внимательно на ствол, ветки и листья этого дерева. Листья ярко – жёлтые, состоящие из нескольких маленьких листочков, между ними – гроздья крылаток – «носиков». Это семена, каждое из них снабжено маленьким «пропеллером», и ветер уносит маленькие «вертолётики» довольно далеко от дерева завоёвывать просторы. 

   А как ярко вспыхивают жёлтые листья в лучах осеннего солнца! Ярко, весело, ясно. Может, поэтому и получило дерево своё название.

   Корой ясеня можно лечить раны. Для этого кору снимают с не очень молодой, но и не старой ветви и сочной стороной прикладывают к ране.

Липа

   Липа даёт много тени. Она доживает до 300-400 лет, морозостойка, красива весной, когда стоит вся в розовой дымке, душистая летом, золотистая осенью, поэтому издавна используется эта порода в садово – парковом строительстве.

    Липа хорошо выдерживает условия современной городской среды, способна очищать воздух от примесей, поглощать вредные выбросы.   Липа часто используется для озеленения наших улиц. Известны липы, возраст которых достигал 1000 лет.  Липа начинает цвести в середине лета, покрываясь нежно-жёлтыми цветами.  Когда липа отцветает, вместо цветков появляются плоды – маленькие орешки, которые разносит ветер.

   Лист у липы интересный. Состоит он из двух раз- ных по размеру половинок, а кончик его немного отогнут.

    В Древней Руси липа была широко известна в народной медицине.  Липовый чай, отвар, мёд и по сей день используется как потогонное, мочегонное и бактерицидное средство при простудных заболеваниях.

   Древесина липы лёгкая, нежная и очень мягкая. Из неё изготавливают матрёшек, различные фигурки, ложки, миски, ковши, кадки.

    Липовый мёд считается мёдом высшего качества и имеет целебные свойства.

Лиственница

    Лиственница очень светолюбива. Она имеет рыхлую ажурную крону, пропускающую много света. Лиственница отличается от всех остальных наших хвойных деревьев тем, что каждую осень полностью сбрасывает хвою. Оттого, наверное, и назвали это красивое и стройное дерево листвен- ницей. Перед опаданием  хвоя желтеет, и дерево становится очень красивым. 

   Хвоя лиственницы мягкая, нежная. На молодых побегах текущего года хвоинки располагаются поодиночке, на более старых они собраны в пучки. В каждом пучке 20-60 хвоинок. Семена собраны в небольших круглых шишечках, которые выделяются тёмным цветом среди  хвои. 

    Используется в народной медицине для изготовления витаминных сборов.

    Древесина лиственницы одна из самых лучших. Она твёрдая, не подвергается гниению. Лиственница используется в постройках, соприкасающихся с водой. Из неё делают мосты, мельницы, её применяют при строительстве кораблей.
Пихта

   Самое главное отличие от сосны – это листья пихты. Издалека они похожи на иголки – хвоинки, но это узкие, 1,5 – 2 мм, плоские листочки. Они мягкие и шелковистые. Вообще пихта очень приятное дерево, похожее на огромную тёмно – зелёную пирамиду, с приятно пахнущей смолой на тонкой гладкой коре. 

    Среди других хвойных деревьев пихту можно узнать и по шишкам. Они сидят верхом на ветках. Семена пихты снабжены крыльями и разносятся ветром. Но пихта способна размножаться отводками.

    Пихта хорошо переносит и тень, и сильные морозы, но ей необходим влажный воздух и хорошая почва. 

   Древесина пихты отличается высокими техническими свойствами. Её используют для изготовления музыкальных инструментов и мебели. Знаменитые итальянские скрипки до сих пор изготавливают из древесины пихты, которую привозят из Альп. Скрипки Страдивари также сделаны из пихтовой древесины.

   Пихтовое масло широко применяется в медицине.

   По миру распространены такие виды пихты, как парнасская, кавказская, белокорая, белая, бальзамическая.

Рябина

   Стройные красавицы – рябинки к осени надевают красные бусы из ягод и не снимают их всю зиму, пока не растащат птички. Гроздья ярких ягод в начале осени горьковаты, а как ударит мороз, становятся сладкими. Люди тоже употребляют в пищу: готовят желе и пастилу, сиропы и вкусные рябиновые настойки. Древесина рябины широко используется в изготовлении музыкальных инструментов. Из коры рябины получают красно-бурую краску, из веток – чёрную, а из листьев – коричневую. Да и сама рябина служит людям, украшая сады и парки. Кроме того, ягоды, листья, почки и кора рябины – это лекарственное сырьё. Препараты из различных частей рябины оказывают кровоостанавливающее, слабительное действие, снижают уровень холестерина в крови, укрепляют сосуды, помогают при малокровии. Свежий сок из ягод хорош при гипертонии и воспалении почек. Свежие листья прибинтовывают к ранам, они оказывают ранозаживляющее и противогрибковое действие.

   Существует несколько видов рябины: рябина обыкновенная, домашняя, рябина глоговина, рябина ария, рябина промежуточная, рябина Кена. 

