ОТЗОВЫ ОБУЧАЮЩИХСЯ О ТЕСТ-ПРОГРАМММЕ «KROT»


На уроках по технике безопасности по охране труда мы проходили на компьютерах тесты «KROT». 


Мне понравилось делать контрольную работу в виде теста, т.к. после каждого ответа можно узнать правильный ли ответ, это очень удобно и можно сразу оценить свои знания по данному предмету. И время 25 минут я считаю достаточным для ответа на 20 вопросов, это получается по минуте на каждый вопрос, а если не знаешь ответа можно пропустить и обдумав, ответить на этот вопрос последним. 

Шарафульлина Чулпан 269гр. 

На уроках по охране труда мы делаем на компьютерах контрольные тесты по системе «KROT». Мне лично тесты больше нравились, чем сдавать зачеты. Потому, что там больше возможностей, например даже если ты просто 1 раз прочитала прошедшую тему, то в тесте есть варианты ответов и их легче вспомнить. И если у тебя  в тестах есть ошибка, то компьютер тебе ее показывает и ты можешь ориентироваться какая тебе будет оценка. 


Но с другой стороны тесты на компьютерах очень удобны, потому, что учить сильно что-то не надо, самое главное запомнить и тем даются более легкие вопросы. 

Рахимуллина Энже 269гр.

На уроках охраны труда контрольные работы мы проводим на компьютере в компьютерном кабинете по программе «KROT». По сравнению с другими контрольными работами, которые проходили в письменном виде, контрольная работа в тестовом виде по программе «KROT» на много удобнее и легче, т.к. если даже не знаешь правильного ответа или не понимаешь, из четырех вариантов ответов можно вспомнить и ответить правильно, ведь у некоторых зрительная память лучше, а вызубрить все не возможно; сразу можно узнать правильно ли ты ответил; можно пропустить вопрос, на который ты не знаешь ответа или сомневаешься, а потом вернуться и, подумав, ответить; и времени по моему достаточно. 


Программа «KROT» мне очень понравилась, и было бы хорошо, если контрольные работы и по другим предметам проходили на компьютерах. 

Шайдуллина Сирень 269гр.  

