Приложение 2.

1. ИЗ «ФИЛОСОФИИ ЗООЛОГИИ» Ж.Б.ЛАМАРКА

«Значительное изменение обстоятельств (условий жизни) приводит к существенным изменениям в потребностях, а изменения в потребностях влекут за собой изменения в действиях. И вот, если новые потребности становятся постоянными или весьма длительными, животные приобретают новые привычки, которые оказываются столь же длительными, как и обусловившие их потребности. Все это приведет к тому, что животные будут пользоваться какой-нибудь частью своего тела больше, чем другой, и в некоторых случаях вовсе перестанут пользоваться той или иной частью,ставшей бесполезной.

2. ИЗ « ПРОИСХОЖДЕНИЯ ВИДОВ …»

«Если все виды произошли от других видов путем нечувствительных переходов, то почему мы не видим повсюду бесчисленных переходных форм?»

3. ИЗ « ПРОИСХОЖДЕНИЯ ВИДОВ…»

«Возможно ли, чтобы животное, например, с образом и строением летучей мыши, могло образоваться путем изменения другого животного с совершенно иным образом жизни и строением? Можно ли поверить, что естественный отбор мог произвести, с одной стороны,орган такого ничтожного значения, как хвост для отпугивания мух, а с другой стороны, такой изумительный орган,каким является глаз?»

4. ИЗ «ФИЛОСОФИИ ЗООЛОГИИ» Ж.Б.ЛАМАРКА

«Природа или ее Творец, создавая животных, предусмотрела всевозможные обстоятельства, в которых этим животным придется существовать, и дала каждому виду постоянную организацию, а также определенную и неизменную в своих частях форму, вследствие чего каждый вид вынужден обитать в тех местностях и в том климате, в которых его находят и сохранить свойственные ему привычки.»

