Приложение 3 

КРЕАЦИОНИЗМ – утверждение, что жизнь, отдельные виды (или крупные таксоны) и, в особенности человек, не является результатом естественного развития, а созданы Богом в одном или нескольких актах творения.

САЛЬТАЦИОНИЗМ – эволюция идет путем резких изменений, больших скачков в основе которых лежат мутации (крупные генные мутации, хромосомные и геномные перестройки)

НЕОЛАМАРКИЗМ – учение, согласно которому главным эволюционным фактором является прямое влияние среды или (психоламаркизм) стремление организмов к совершенствованию.

КОНЦЕПЦИЯ ПРЕРЫВИСТОГО РАВНОВЕСИЯ – в истории существования вида происходит смена относительно длительных периодов видовой стабильности и довольно коротких периодов, во время которых происходят быстрые эволюционные изменения.

НЕОКАТАСТРОФИЗМ – концепция .которая рассматривает эволюцию как чередование геологически продолжительных, относительно стабильных состояний таксонов с кратковременными периодами их массовых преобразований под действием физико-географических факторов.

ОРТОГЕНЕЗ – направленность эволюции определяется изначальной направленностью самой изменчивости и не является следствием естественного отбора. Все изменения живых форм – результат непосредственного воздействия внешней среды и происходят по немногим, строго определенным природой организма направлениям и затем передаются по наследству.

С.Т.Э.СИНТЕТИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ ЭВОЛЮЦИИ – неодарвинизм, рассматривает эволюцию как следствие изменения генных частот в популяциях вследствие естественного отбора дрейфа генов и др. факторов.

ЭПИГЕНЕЗ – существование в половых клетках и зачатках зародыша изначального многообразия структур.

