                                                                                               Приложение 2.

Карточка № 1.

Вставит пропущенные буквы, -Н-, -НН- в причастиях.

Протопта(н,нн)ая в ягодниках и мхах тр…пинка ведёт к опытному полю,             устрое(н нн)ому на б…лоте. Сквозь нависшие увеша(н,нн)ые моховыми б…родами ветви в лесу видны новые крыши хозяйственных построек. Поле окруже(н,нн)о лесом, б…лотистой тайгой. Странно видеть в (не)пролазной, завале(н, нн)ой буреломом дикой чащобе з…ленные, разработа(н, нн)ые человеком поля.

Карточка № 2.

Вставить пропущенные буквы, Н, НН в причастиях.

День ст…ял  тума(н,нн)ый, засыпа(н,нн)ый сухими б…рёзовыми листьями. Ваня узнавал старые места: л…сные  заброше(н,нн)ые дороги, ув…дившие в заросли              оси(н,нн)ика, просёлки, заросшие вереском, бе…смертником и к…лосистой травой, и муравьи(н,нн)ые  тропы в рыжем зернистом песке. Над л…сным краем ст…яла прозрачная, осе(н,нн)яя тишина.

Карточка № 3.

Вставить пропущенные буквы.

Девочка смуще(н,нн)а, увере(н,нн)ы в победе, всё было тщательно провере(н,нн)о, документы подли(н,нн)ы, речи взволнова(н,нн)ы, было уделе(н,нн)о внимание, бойцы мужестве(н,нн)ы, движения медле(н,нн)ы, вещь спрята(н,нн)а.

Карточка № 4.

Вставить Н, НН.

Пуга(н,нн)ая ворона, напуга(н,нн)ая  кем-то птица, ране(н,нн)ый боец, ране(н,нн)ый пулей зверь, посея(н,нн)ая рожь, засея(н,нн)ые поля, ветре(н,нн)ый день, ю(н,нн)ый натуралист, поляна освеще(н,нн)а, книга прочита(н,нн)а, некраше(н,нн)ый пол, трава посея(н,нн)а.
