Письменная работа по теме

«Образ Евгения Онегина глазами русских критиков».
Чье мнение вам близко и понятно?
 Почему? Оцените каждое по-своему.
1) Иван Васильевич Киреевский:
Онегин есть существо совершенно обыкновенное и ничтожное. Он также равнодушен ко всем окружающим; но не ожесточение, а неспособность любить сделали его хладнокровным... Он не живет внутри себя жизнью особенною, отменною от жизни других людей, и презирает человечество потому только, что не умеет уважать его. Нет ничего обыкновеннее такого рода людей, и всего меньше поэзии в таком характере.

2) Дмитрий Владимирович Веневитинов:
Характер Онегина принадлежит нашему поэту и развит оригинально. Мы видим, что Онегин уже испытан жизнью; но опыт поселил в нем не страсть мучительную… деятельную досаду, а скуку. Для такого характера все решают обстоятельства. Если они пробудят в Онегине сильные чувства, мы не удивимся: он способен быть минутным энтузиастом и повиноваться порывам души. Если жизнь его будет без приключений, он проживет спокойно, рассуждая умно, а действуя лениво.
3)  Герцен Александр Иванович:
Онегин - русский, он возможен лишь в России; там он необходим, и там он встречается на каждом шагу. Онегин - человек праздный, потому что она никогда и ничем не был занят; Это лишний человек в той среде, где она находится, не обладая нужной силой характера, чтобы вырваться из неё. Это человек, который испытывает жизнь вплоть до самой смерти, и который хотел бы отведать смерти, чтобы увидеть, не лучше ли она жизни. В двадцать лет он старик, а к старости он молодеет благодаря любви. Как и все мы, он постоянно ждал чего-то... Ничего не пришло, а жизнь уходила.
4)  Виссарион Григорьевич Белинский:

Онегин совсем не изверг, не развратный человек, хотя в то же время и совсем не герой доброжелатель. Светская жизнь не убила в Онегине чувства, а только охладила к бесплодным развлечениям. Онегин - добрый малый, но, при этом, недюжинный человек. Онегин - страдающий эгоист, эгоист поневоле!
