Приложение 2

     Задача. Проведем рассказ другой мамы: «Моей дочери 6 лет. С 2 лет она находится в обществе детей, но всё равно очень робкая, несмелая, застенчивая. 

    На занятиях, как говорит воспитатель, активности не проявляет, а на физкультурных занятиях сбивает всех с ритма, если ей предлагают вести колонну детей. От сверстников старается держаться подальше».

        Назовите причины такого поведения девочки. 

        Что можно рекомендовать маме?
     Ответ.  Волнения мамы небезосновательны. Причин подобного поведения её дочери много, они различные. 

     Это может быть и излишняя строгость дома или в детском саду. Если ребёнка постоянно ругают, мало хвалят, делают замечания (часто на людях), то у него возникает чувство неуверенности, даже страха. Он всегда опасается, что делает что-то не так. 

    Маме необходимо изменить характер отношений с дочерью. Девочки не хватает уверенности в себе – надо побольше хвалить её, для развития самостоятельности играть вместе с дочерью. Можно пригласить домой детей: в привычной обстановке легче преодолевать трудности. Не следует лишь предлагать девочке главные роли.

    Такие действия взрослых помогут ребёнку стать более активным, преодолеть в себе робость и застенчивость.

      Задача. Петя ходит в подготовительную к школе группу. Воспитатель иногда хвалит его, но мама Пети постоянно недовольна им. Мальчик всегда делает медленно, неуверенно. Мама считает, что он ленится. 

     Она начала учить его читать и писать (он пишет в тетради), заставляя переделывать,  если плохо получается. Петя то и дело говорит: «Я не умея, у меня не получается». «Я лучше буду играть». Мама недоумевает: «Но сколько же можно играть? А может быть, его надо больше хвалить? Но за что?»

       Назовите причины, вызывающие у Пети нежелание учиться. 

       Какие ошибки часто допускают взрослые? 

     Ответ.   Ребёнок 6 лет должен быть уверен в своих силах. Неважно даже, в каком деле он будет добиваться успеха. В этом возрасте дети обобщают удачи и неудачи. Взрослым нужно спокойно относиться к неудачам детей, иначе их тревога передается детям. Нежелание ребёнка читать, писать можно объяснить тем, что он еще «не доиграл». И если по настоянию взрослых он перестанет играть, но потребность в этом сохранит, то будет обязательно играть тайком. 

     Доверие, доброжелательность, своевременное поощрение – таким должно быть отношение взрослых к детям, готовящимся к поступлению в школу. 

      Задача. Мама 6-летней девочки рассказывает: «У меня растёт дочь Оксана, скоро она пойдёт в школу.

      В детском саду о ней хорошо отзываются: активная, развитая, послушная. Но мы с мужем заметили: Оксана старается всегда быть первой и этой цели добивается не лучшими средствами. Мы объясняем ей, что первой хорошо быть, если достигаешь этого честно. Как помочь дочери научиться считаться с другими? Думаем, в школьном коллективе ей может быть нелегко».

             Права ли мама в своих волнениях? 

             Что можно посоветовать маме? 
    Ответ. В группе детей обычно бывают свои лидеры. Они всегда активны, у них всё получается, им нравится демонстрировать свои способности. Но нередко у таких детей проявляется упрямство, нежелание слушать других, особенно если взрослые не отмечают их достоинств. Правы те родители, которых тревожит такое поведение их детей. Излишняя самоуверенность ребёнка, нежелание считаться с другими могут превратиться в зазнайство. Такого ребёнка необходимо обучать в совместных играх взрослых и детей. Ребёнку лучше увидеть, чем услышать, как надо поступать. Маме Оксаны можно посоветовать обсудить с дочерью и другими детьми предстоящую игру, распределить роли. Это поможет девочке наладить отношения со сверстниками. 

     Задача. Часто родители задают педагогу такие вопросы: «Почему не все дети одинаково овладевают чтением, письмом? Все хотят в детский сад, со всеми в равной мере занимаются воспитатели, в школе их учит один и тот же учитель. Что делать нам, родителям, чтобы как-то помочь своим детям?»

               Дайте совет родителям.   
     Ответ. Навыки чтения и письма не у всех детей одинаково быстро формируются. Причин этому много, но главная – у ребёнка недостаточно развита речь, в частности фонематический слух. К концу дошкольного возраста ребёнок должен уметь производить звуковой анализ слов. Научить его можно, используя интересные игры, например разрезать полоски бумаги разного цвета и размера, обозначающие большие и маленькие буквы, и с помощью их учить ребёнка строить модель слова. Сначала нужно научить ребёнка различать звуки в слове (в начале, в середине, в конце). Лишь после этого можно перейти к составлению модели слова. Цветные полоски могут обозначать: красная – гласные звуки, зелёная – твёрдые согласные, голубая – мягкие согласные звуки. Затем взрослый предлагает пример модели: 4 буквы в слове «конь». Первая полоска зелёная (твердая согласная), вторая – красная (гласная), третья – голубая (мягкая согласная). Варианты игры придумываются совместно. 

      Тогда ребёнок как бы «увидит » речь. Важно, чтобы ребёнок рассказывал, что он делает. Полезно подобрать занимательный материал: ребусы, лото, картинки, по которым можно последовательно рассказать об изображенном. Развивая речь ребёнка, важно вспомнить нелепицы, перевертыши, небылицы.

     Их очень любят дошкольники. Они значительно совершенствуют речь ребенка, которая в старшем дошкольном возрасте становится основной перестройки психических процессов, орудием мышления.

