                                        Приложение № 1.

             Золотые рыбки.

Давным –давно в Китае из золотого карася вывели золотых рыбок. Золотые рыбки, телескопы, вуалехвосты – селекционные формы карася. Рыбки холодноводные, поскольку караси живут в умеренном климате. Эти рыбки не нуждаются в подогреве воды. Обычно размер не превышает 15 – 20 см. Корма с преобладанием растительных компонентов. Рыбы плодовиты, нерест целесообразно проводить в весенне-летний период. Мальков отсаживают в отдельный аквариум.
(Рис. № 1).

           Барбусы.
Давние фавориты любителей аквариума (у нас около 20 видов), населяют водоёмы Юго – Восточной Азии и Африки. Кормят этих небольших рыбок дафниями, Циклопом, мотылём, а также разнообразными сухими кормами. Температура при содержании 22-25 градусов.Самцы барбусов ярче, самки полнее. Для размножения достаточно аквариума в 8 – 15 литров, в котором укладывают сетку на дно. При отсутствии сетки большую часть выметанной икры рыбы попросту съедят. ( Рис. № 2 ).
          Скалярии.

Относятся к отряду окунеобразных. Исходная форма с чёрными поперечными полосами населяет тропические водоёмы бассейна Амазонки. Селекционерами выведены многочисленные цветовые комбинаций. Кроме того, очень хороши вуалевые формы скалярий, имеющие удлинённые плавники. При содержании рыб обязательно следует обеспечить чистую, богатую кислородом воду с температурой 24 – 27 градусов. Скалярии вырастают до 15 и более сантиметров, поэтому аквариум им нужен просторный. Рыбы охотно поедают практически все аквариумные корма животного происхождения. Для нереста необходимо повысить температуру на 3 – 4 градуса и поменять 30 -40-% воды на свежую. Скалярии ухаживают за своим потомством. ( рис. № 3 ). 
           Меченосцы.

 Их далёкие предки попали в наши аквариумы из различных  водоёмов атлантического побережья Мексики, Гватемалы и Гондураса. Рыбы редко вырастают больше 5 – 6 см, самки крупнее самцов. Содержать их следует при температуре 20 -25 градусов. К пище неприхотливы, но обязательно добавлять растительные корма. Меченосцы – живородящие рыбы, и для того чтобы сохранить мальков, самок перед нерестом отсаживают отдельно. Мальков кормят сухим кормом. ( Рис. № 4 ).

          Сомики.

Очень похожи своими большими усами на наших речных сомов. Но аквариумные сомики значительно мельче, а их окраска достаточно яркая. Некоторые виды приспособились к жизни в реках с быстрым течением и имеют специальную присоску, которая позволяет им удерживаться на поверхности камней и коряг. Очень интересны панцирные сомики–коридорасы, которые населяют водоёмы Южной Америки. Рыбы обычно вырастают до ; - 6 см, они способны усваивать атмосферный воздух посредством стенок кишечника.. Даже в богатой кислородом воде сомики периодически поднимаются к поверхности за тем, чтобы захватить пузырёк воздуха.рыбы хорошо поедают любые аквариумные корма животного происхождения. Температура при содержании 22 – 26 градусов. Стимулом к размножению служит снижение температуры воды и освежение до 70 – 80%.

Этих рыб называют санитарами, потому что они подъедают остатки корма на дне. ( Рис. № 5 ).

       Гуппи.

Населяют всевозможные водоёмы от Центральной Америки до Бразилии. Самцы мельче самок, но значительно ярче окрашены. Рыбки очень неприхотливы и могут быть рекомендованы начинающим аквариумистам. Гуппи относятся к живородящим рыбам. Самки,  редко достигаютщие 6 см, мечут вполне сформировавшихся мальков, способных сразу же питатся мелким планктоном. При содержании рыб температура может варьировать от 18 до 28 градусов и выше, но не должно быть резких скачков. Гуппи охотно поедают любые животные и растительные корма подходящего размера. Сейчас создано десятки пород гуппи, отличающихся по окраске и форме плавников.   
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