Приложение 2.

Задание 1. 
Прочитайте статьи 61 и 63 УК РФ  и постарайтесь определить своё понимание прочитанного, с этой целью оставляйте пометки карандашом. Отметьте знаком «V» то, что вы уже знали ранее; знаком «+» - новую для вас информацию; знаком «-» то, о чём бы вы сказали: «Я думал иначе».

Задание 2.
Прочитайте размышления персонажа детективной истории, молодого человека Павла С., запутавшегося в своих денежных делах и вынужденного пойти на преступление. Какие обстоятельства его будущего преступления можно считать смягчающими, и какие – отягчающими уголовную ответственность?

“Через два часа это случится… Господи, спаси мою грешную душу! Им-то что? Готовые преступники, алчные, неразборчивые, жестокие. Они не только воровать, убить могут. И вот я вместе с ними… впервые…на дело…  Как во сне! Хочу поднять руку – и не могу. Теперь уже не могу повернуть назад. Как сейчас слышу этот скрипучий голос: «Не пойдёшь с нами – отправишься на тот свет”. Теперь уж деваться некуда. Ну а если повезёт? Какая-то доля и мне перепадёт. И тогда ,может быть, хватит сестре на лечение? Надеюсь, хватит. И всё, всё, всё! Раз и навсегда! Никогда больше, ни за что!

Задание 3.
1. Внимательно прочитайте сообщения и определите, что общего в действиях короля Карла II и гражданина Алферова.

2. Как УК РФ квалифицирует действия Алферова?

3. Найдите соответствующую статью УК РФ и прочитайте её.

4. Есть ли в данном преступлении Алферова обстоятельства отягчающие наказания?

«В старинных замках Англии не только водятся привидения. Оказывается, привидениями являются и сами замки. В течение трёхсот лет население Англии платит налог на содержание королевского замка Филлингхем, который… не когда не существовал. Карл II изобрёл в своё время эту подать для пополнения собственных «карманных денег». 

«Неоднократно судимый житель г. Калинина Алферов совершал преступления, чтобы раздобыть деньги на спиртные напитки. Так, однажды он явился в одно из учреждений города и спросил у вахтёрши, на месте ли директор. Услышав утвердительный ответ, Алфёров прошёл в сторону кабинета директора, однако вскоре вернулся. Он сказал, что работает начальником отдела снабжения рыбного порта, припас для директора учреждения красной рыбы, но тот не захотел за ней ехать. Вахтёрша и её родственница стали просить его продать им рыбу. Алферов нехотя согласился и вместе с ними отправился на речной вокзал. В помещении вокзала он попросил у обеих женщин деньги, пообещав принести продукты. Те вручили ему требуемую сумму, с которой он скрылся. Подобные операции он проделывал несколько раз, и всегда находились ротозеи, которые доверяли ему. В конце концов, Алферов был задержан работниками милиции».

Задание 4.
Прочитайте  перечисленные  ниже обстоятельства и распределите, какие из них являются смягчающими уголовную ответственность и какие отягчающим ее?
Обстоятельства:
а) совершение преступления впервые;

б) совершение преступления под воздействием угрозы;

в) совершение преступления в составе организованной группы;

г) привлечение к совершению преступления несовершеннолетнего;

д) совершение преступления с особой жестокостью;

е) совершение преступления вследствие стечения тяжелых личных семейных обстоятельств;

ж) чистосердечное раскаяние или явка с повинной, активное способствование раскрытию преступления;

з) совершение преступления в условиях чрезвычайного положения. 
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