Приложение 1

Подготовительный этап: 

· введение учащихся в ролевую ситуацию, ознакомление их с материалом по теме;

· знакомство с лингвистическим наполнением игры; 

· предварительная тренировка лексики и грамматики. 

Die Entstehung des Rittertums
Im Mittelalter bestand Europa aus vielen kleinen Staaten, die sich fast staendig im Kriegszustand be​fanden. Auch die Frankenkoenige fuehrten viele Krie​ge. Es waren harte Zeiten. Im 8. Jahrhundert, als die Reiterscharen von Arabern und Ungarn einfielen, mussten auch im Frankenreich Truppen von beritte​nen Kriegern aufgestellt werden. Die berittenen und gepanzerten Krieger wurden Ritter genannt. Sie wa​ren durch eine eiserne Ruestung besonders geschuetzt. Ein Streitross und eine Ruestung kosteten aber viel Geld (ein Panzer kostete soviel wie ein Bauernhof). Nur reiche Grundbesitzer konnten sich die Ausruestung leisten. Daher musste der Herrscher dafuer sorgen, dass die Ritter entsprechende Einkuenfte, das heisst ausrei​chend Land hatten.  Der Koenig verlieh seinen Baro​nen Lehen (Bodenrechte), wenn sie als Gegenleistung eine bestimmte Anzahl Ritter fuer sein Heer stellten. Waehrend der Kriege und Unruhen im Land mussten die koeniglichen Ritter zu den Waffen eilen.  Die Ba​ronen verpachteten ihr Land an Dritte, zum Beispiel an Ritter, die dafuer im Krieg fuer sie kaempfen mussten. Jeder –  auch ein Adliger —, der Land zum Lehen erhielt, war ein sogenannter Vasall und musste als sol​cher seinem Lehnsherrn einen Treueid leisten. Fuer das Treuverhaeltnis musste der Lehnsherr seinem Lehns​mann Schutz gewaehren. Zuerst wurde ein Lehen nur zur Nutzung auf Lebenszeit vergeben, spaeter wurde es erblich.
Die unfreien Dienstmannen, die Leiheland zur Versorgung erhielten, dienten als Berufskrieger, waeh​rend andere Hoerige als Bauern fuer sie arbeiteten. So wurden diese Berufskrieger aus der urspruenglichen Unfreiheit erhoben. In ihrem Lebensstil glichen sie sich dem Adel an. Diese Ritter bildeten eine neue Gesellschaftsschicht (den „niederen Adel"). Die alten Herrschaftstraeger grenzten sich vom „niederen Adel" als „Hochadel" ab.
Die Ritter betrachteten sich als Stand, der fe​ste Regeln fuer Verhalten und Lebensweise hatte. Im 13. Jahrhundert wurde die ritterliche Lebensweise zum Leitbild, die ganze adelige Herrenschicht praegte.

Wortschatz

der Ritter, -
das Rittertum
 die Reiterschar, -en
 die Truppen von berittenen Kriegern aufstellen, te, t 
das Streitross, -sse 

der Panzer, -

sich etw. leisten, te, t 

die Einkunft, -e 

j-m Lehen verleihen, ie, ie
die Gegenleistung, -en 

das Land an j-n verpachten, te, t 

der Vasall, -en 

j-m Schutz gewaehren, te, t 

ein Lehen zur Nutzung auf Lebzeit vergeben, a, e 

aus der Unfreiheit erhoben werden 

sich j-m in seinem Lebensstil angleichen, i, i 

die Gesellschaftsschicht, -en 

der Hochadel 

der niedere Adel 

zum Leitbild werden 

etw. praegen,te, t
Die Ruestung der Ritter
Die Ritter ruesteten sich eifrig auf. Staendig erfand man neue Waffen, es wurden auch neue Ruestungen entwickelt. Der Ritter trug im 11.-12. Jahrhundert ein Kettenhemd. Darunter trug er ein Unterkleid aus dickem Stoff, damit das Metall nicht direkt auf der Haut scheuerte. Spaeter kamen Eisenplatten zum Schutz der empfindlicheren Koerperteile hinzu. Ein metallischer Topfhelm bedeckte den Kopf. Die Rit​terruestung wog 12-15 kg. Da sie sich in der Sonne stark aufheizte, streiften die Ritter haeufig ein leichtes Gewand ueber. Zum 15. Jahrhundert wurde die Plattenruestung weiterentwickelt und bedeckte nun den Ritter vollstaendig. Der Helm wurde eleganter und hatte  ein aufklappbares Visier. Der Helm und der Schild trugen das Wappen des Ritters. Daran erkann​te man die Ritter im Kampf.
Die eiserne Ruestung der Ritter wurde von Schmieden hergestellt. Die Kettenhemde wurden nach einer Vor​lage gearbeitet, die Ringe wurden wie beim Stricken der Maschen ge​zaehlt. Im 14. Jahrhundert wurden die Ruestungen bereits „auf Mass" ge​schmiedet. Daran arbeiteten Haem​merer, Polierer, Schlosser, die die Scharniere anbrachten, und Stecher, die den Harnisch mit Darstellungen und Mustern verzierten. Die besten Harnischschmiede — oder Platt​ner — verkauften ihre Ruestungen ueber Vermittler und Haendler in ganz Europa. Als Beweis ihrer Echtheit Ausgeruesteter Ritter praegten sie ihr Familienwappen in das Metall ein. Eine gut gemachte Ruestung war beinahe unverwuestlich. Die Beulen wurden nach dem Kampf wieder mit dem Hammer geglaettet. Zum Tross eines Heeres gehoerte stets auch eine fahrbare Schmiede, um die entstande​nen Schaeden sogleich beheben zu koennen.
Es was nicht leicht, die Ruestung anzulegen. Es dauerte oft mehr als eine Stunde, bis ein Knappe, manchmal noch mit Hilfe eines zweiten Dieners, sei​nem Ritter den Harnisch (vom Helm bis zu den Schu​hen) angelegt hatte. Die ritterlichen Waffen waren Lanzen und Schwerter.
Wortschatz

sich eifrig aufruesten, te, t 

das Kettenhemd, -e 

direkt auf der Haut scheuern, te, t
empfindlich
sich aufheizen, te, t
etw. ueberstreifen, te, t
das aufklappbare Visier
das Wappen, -
der Schmied, -e
nach einer Vorlage gearbeitet werden 

das Stricken der Maschen 

etw. „auf Mass" herstellen, te, t
der Haemmerer, -

der Stecher, -

die Scharniere anbringen, a, a

 den Harnisch verzieren, te, t 

der Vermittler, -

unverwuestlich sein

die Beulen mit dem Hammer glaetten, te, t 

zum Tross eines Heeres gehoeren, te, t 

die Schaeden beheben, o, o 

die Ruestung anlegen, te, t 

der Knappe, -n
Das Leben der Ritter
Mittelpunkt des ritterlichen Lebens war die Burg. Die Burgen begann man im 9.-10. Jahrhundert zum Schutz vor den Einfдllen fremder Voelker zu bauen. Zuerst baute man einfache Burgen, indem man Tuerme aus Stein und Holz auf Erhebungen errichtete. Doch ab dem 11. Jahrhundert planten die mittelalterlichen Baumeister immer ausgekluegeltere Wehranlagen. So entstanden im Mittelalter zahllose Burgen. Neben kleinsten Anlagen existierten riesige Burgkomplexe wie die Burg in Muenzenberg. Auf den Burgen lebten Adelige und ritterliche Dienstleute mit ihrem Gefol​ge. Sie regierten und verwalteten von dort aus ihre Laendereien und fanden in den kriegerischen Zeiten auch Schutz vor Ueberfaellen. Viele Adelsfamilien nann​ten sich nach ihrer Stammburg (z. B. Gottfried von Strassburg).
Die meisten Burgen wurden auf hohen Felsen oder Bergen gebaut. Nicht zwei solcher Hoehenburgen stimmten in der Anlage ueberein. Wie der Fels es zu​liess, so wurde der Bau gestaltet. Mit Wall und Graben geschuetzt, lag die Burg auf einer unzugarnglichen Berg​kuppe.   Die steilen Bergflanken liessen nur an einer Seite einen schmalen Zugang offen, der durch einen Graben und eine Zugbruecke gesichert war.   Starke, turmbewehrte Ringmauern schuetzten die Verteidiger der Burg. Den Mittelpunkt der maechtigen Burg bil​dete der starke Bergfried — der hoechste Turm, in dem die Verteidiger eine letzte Zuflucht gegenueber der eingedrungenen Feinden fanden. Der Ritter lebte mit seinem Gefolge im „Palas", dem Hauptgebaeude. Dabei fehlte es an Licht und Hygiene, es gab kaum Glasfenster, die meisten Raeume wurden nicht beheizt. Einen Kamin gab es nur in der Kemenate, die fuer den Aufenthalt der Frauen bestimmt war. Fuer Gesin​de, Stallungen und Vorratsspeicher gab es besondere Gebaeude.  Jede Burg hatte einen Brunnen, aus dem man das lebensnotwendige Wasser holte. Einige Bur​gen hatten Zwinger, in denen Raubtiere gehalten wur​den, die fuer die Tierkaempfe gebraucht wurden. In den Burghoefen wurden Turniere und Feste veranstaltet.
Im Norden errichtete man Wasserburgen: dort gab es keine Berge. Diese Burgen waren mit Was​sergraben umringt oder lagen auf den Inseln in den Seen.
In den Wertvorstellungen der Ritter nahmen Ehre und Treue den obersten Platz ein. Auch Tap​ferkeit gehoerte zu den Tugenden eines Ritters, jeder Ritter sollte das Land und die Schwachen schuetzen. Die hauptsaechliche Beschaeftigung der Ritter war der Kampf. Hoehepunkte im ritterlichen Leben waren Tur​niere.

Dabei sollten die Ritter ihren Mut beweisen. Rit​ter kaempften nur gegen Ritter. Turnierfaehig war nur derjenige, der seinen ehrlichen Namen nicht durch un​ritterliches Verhalten, Verrat oder Feigheit befleckt hatte. Die Teilnehmer an einem Turnier kamen schon Tage vorher in die Burg. Die Angehoerigen der Ritter kamen mit, auch die Frauen, die als Zuschauerinnen am Turnier teilnahmen. Zu dem Ort, wo das Tur​nier stattfinden sollte, kamen viele Leute, die an sol​chen Tagen ihren Verdienst fanden: Kaufleute, Musi​kanten, Gaukler, fahrende Saenger. Unter Trompeten​geschmetter ritten die Teilnehmer paarweise ein und begruessten die Gaeste im feierlichen Umzug. Zuerst fanden die Einzelkaempfe statt. Zwei Ritter sprengten mit eingelegter Lanze aufeinander los. Jeder versuch​te den anderen aus dem Sattel zu heben und ihn in den Sand zu strecken. Dabei wurde nur mit stumpfen Turnierlanzen gekaempft. Der Sieger erhielt aus den Haenden einer Dame den Siegespreis.
Nach den Einzelkaempfen begannen die Gruppen​kaempfe. Scharen von Rittern stuermten aufeinander los. Schilde krachten, Lanzen zersplitterten. Man konnte die einzelnen Ritter nur an der Helmzier und dem Wappen erkennen. In diesem heissen Kampf kam es oft zu Unfaellen. Bei einem Turnier in Neuss 1241 sollten 6 Ritter und Knappen durch Verletzungen oder Hitzschlag gestorben sein. Nicht selten wurden die Ritter von all der Aufregung so mitgerissen, dass sie nicht mehr zur Ordnung gerufen werden konnten. Der kriegerische Ritter des Mittelalters wollte „sein Blut fliessen sehen und seine Zaehne krachen hoeren". Er kaempfte bis zum Tode. Diese Reiterspiele waren eine Uebung fuer den Ernstfall. Mit der Zeit wurden die Turniere prunkvoller und spielerischer.

Wortschatz

die Burg, -en
die Stammburg, -en
die Wasserburg, -en
ausgekluegelt
die Wehranlage, -n
das Gefolge, -
uebereinstimmen, te, t
etw. gestalten, te, t
mit Wall und Graben geschuetzt sein 

die unzugaengliche Bergkuppe, -n 

die Zugbruecke, -n 

turmbewehrte Ringmauern 

der Bergfried 

die Kemenate, -n
das Gesinde 

die Stallungen 

der Vorratsspeicher, -

der Brunnen, -

der Zwinger, -
die Wertvorstellungen der Ritter 

die Tugend, -en 

turnierfaehig sein
das unritterliche Verhalten
der Angehoerige, -n
der Gaukler, -
das Trompetengeschmetter
der Umzug, - Umzuege
aufeinander mit eingelegter Lanze lossprengen, te, t 

j-n strecken, te, t

zersplittern, te, t 

die Verletzung, -en 

der Hitzschlag 

j-n zur Ordnung rufen, ie, uprunkvoll
der Eindringling, -e
В зависимости от уровня языковой подготовки учащихся материалы Приложения 1 могут быть сокращены или дополнены.  

