Приложение 2

Подготовительный этап: 

· самостоятельная работа с текстами по теме (домашнее задание);

· при необходимости сбор дополнительной информации по теме (домашнее задание);

· (изготовление костюмов или отдельных рыцарских атрибутов).

Aus dem „Ritterspiegel" von Johannes Rotte, Pfarrer an der Eisenacher Frauenkirche
... Die ... sind edel, sie werden zu Rittern, wenn ihre Fuersten zu allgemeinem Nutzen und fuer eine gerechte Sache Krieg fuehren... Oder sie ziehen zum Heiligen Grab und lassen sich dort zum Ritter segnen. Solche Leute sehe ich als fromme Ritter an.
Der Ritter soll gegen seinen Freund weich sein wie das lau​tere Gold, den Boesen soll er immer Feind sein, so ist er weise und kuehn. Wer gegen die Seinen allzeit hart und ungut ist, der hat eine schlimme Art an sich, sein Adel liegt im Dreck. Der Ritter soll gegen sein Hausgesinde kein Loewe sein, er koennte sie sonst ungetreu finden. Er soll auch nicht zu zart gegen sie sein, sonst koennen sie sich darauf verlassen und ihm den Gehorsam weigern; er trachte nach dem rechten Mass.
Wenn einer Ritter geworden ist, so soll er ein Gefolge von Knechten haben, zum mindesten einen Knecht, der ihm staendig aufwartet. Der Ritter soll tugendhaft und gerecht sein, sich zu harter Zucht halten und sich vor Trunkenheit hueten, zu allen Tugenden ... soll ihn sein Knecht mahnen, denn darin liegt all sein Adel.

Aus den „Politischen Spruechen"

Uebertragung aus dem Mittelhochdeutschen:
Zum Fest des Herrn in Magdeburg schritt Koenig Philipp wuerdevoll einher, in einer Person Koenig, Bruder eines Kaisers und auch Sohn eines Kaisers. Er trug des Reiches Zepter und des Reiches Krone. Gemessenen Schrittes ging er des Weges, die edel geborene Koenigin folgte ihm, eine Rose ohne Dorn, eine Tau​be ohne Falsch. Thueringer und Sachsen versahen unuebertrefflich ihren Dienst; es geschah so gut, dass es den Lenkern des Reiches wohl gefallen konnte.
Aus dem Benimmbuechlein „Tanhusers Hofzucht" (um 1200)

Die Erziehung der Jungen zu Rittern
Wenn ihr euch zum Essen setzt, so sollt ihr sprechen: „Gesegne es uns Jesus Christus!" Gedenket Gott zu allen Zeiten und vergesset beim Essen nicht die Armen und Waisen. Kein edler Mann soll aus dem Schoepfloeffel trinken noch aus Schuesseln. Auch soll sich niemand waehrend des Essens ueber die Schuessel le​gen und dabei schnaufen und schmatzen. Gar mancher beisst von seinem Brotstueck ab und taucht es dann wieder nach baeuerischer Sitte in die Schuessel. Wer gern Senf und Salz isst, der soll nicht mit den Fingern hineingreifen.   Auch soll man nicht das Brot, wenn man davon abschneiden will, an den Leib legen, wie wohl ein schwaches Weib zu tun pflegt. Niemand esse, wenn er den Mund noch voll hat; mancher blaest auch in den Trank, doch soll​te man solchen Mangels an Zucht frei sein. Niemand sehe ueber den Becher, wenn er trinkt. Ehe man trinkt, wische man den Mund ab, damit nicht Fett in den Trank komme. Niemand lege beim Schneiden den Finger aufs Messer, wie der Kuerschner zu tun pflegt. Man lege sich nicht beim Essen ьber den Tisch und jucke sich nicht mit blosser Hand in die Kehle, sondern nehme hierzu ein Gewand. Man stochere nicht mit dem Messer in den Zaehnen herum und schiebe nicht die Speise mit den Fingern auf den Loeffel. Auch lockere niemand bei Tisch den Guertel. Man rede nicht mit vollem Munde, esse nicht so gierig, dass man sich in die Finger beisst. Vor dem Essen aber wasche ein jeder seine Haende.
