Приложение 1. 

Политическое положение Англии.
В положении английских королей было одно уязвимое место. Исходя из стародавних обычаев, они не имели права собирать налоги без разрешения парла​мента. 

   Английский парламент состоял из двух палат – верхней и нижней. Верхняя – палата лордов – была наследственным собранием английской знати. Нижняя палата была более представительной, но менее знатной.

 На каждой сессии парламента представитель королевы убеждал собрав​шихся, что протестантская религия в опасности, оборона королевства обходится до​рого и королева Елизавета I (Тюдор) вынуждена просить денег, хотя очень об этом сожалеет.

Для королевы идеальным был тот парламент, который быстро давал деньги и разъезжался. Вырабатывать новые законы она парламенту не поручала, считая, что их и так уже слишком много. Чтобы сделать парламент послушным, Елизавета пыталась влиять на состав палаты общин.

В Англии Елизавета Тюдор стремилась достичь народной любви и покло​нения, рассматривая это как одно из средств достижения личной безопасности и ук​репления государственной власти. Даже 17 ноября 1602 года, когда ей было 69 лет и было подозрение, что ее могут убить, она лишь изменила маршрут и появилась на публике. Она проезжала при свете факелов, а толпа кричала:

          -Боже, храни нашу королеву!

Она отвечала:

          -Да хранит бог вас всех, мой любимый народ!

И народ верил, что она его любит.

Огромным спросом пользовались изображения королевы. Королевский портрет стал средством пропаганды. Даже когда королева постарела, по стране рас​пространялся её портрет, написанный с неё в молодости. Королеву было принято изображать вечно юной. Короли изображались в народных одеждах, что должно было придавать им величие, а у подданных усиливать чувство благоговения перед властью.

С конца 16 века отношения между парламентом и королем обострились. В 1603 году, после смерти бездетной королевы Елизаветы Тюдор, английский трон перешёл к сыну казнённой шотландской королевы Марии Стюарт Якову I Стюарту, королю Шотландии. Он считал, что королевская власть установлена не людьми, а Богом, что король – наместник Бога на земле, и потому подданные должны трепе​тать перед престолом и относиться с благоговением и любовью к личности короля.

Яков I без разрешения парламента стал взимать старые пошлины и вводил новые. Затем корона присвоила себе исключительное право на производство и про​дажу различных товаров внутри страны. Это приносило королю огромные доходы. Большой размах приобрело казнокрадство. Значительная часть собранных налогов оставалась в карманах сборщиков и откупщиков. Взятки брали все, начиная с ко​роля и кончая мировым судьёй.

В начале XVII  века в Англии стала активно распространяться новая идео​логия. В результате реформации в Англии ещё в 16 веке главой английской церкви стал король. Земельные владения у монастырей были отобраны. Церковь потеряла свою прежнюю самостоятельность и превратилась в служанку короля. Епископы и другие церковные чины назначались королём. Они скорее напоминали королевских чиновников, чем «пастырей душ».

В Англии распространялась идеология пуританизма. Пуритане считали главными добродетелями трудолюбие, бережливость и скупость, что характерно для англичан и сейчас.

