Приложение 2.

Предпосылки эпохи Возрождения и экономическое положение Англии.
В 16 веке Англия преимущественно была аграрной страной. В её внешней торговле заметное место занимал вывоз хлеба. Подавляющее большинство населе​ния, как и везде в ту пору, проживало в деревнях и занималось сельским хозяйст​вом.

Лондон был торговым, финансовым и административным центром страны. Центрами торговли служили ярмарки, периодически собиравшиеся в раз​ных местах.

Великие географические открытия поставили Англию в центр мировой торговли. Число компаний росло с поразительной быстротой. Известны Ост – Ин​дская, Московская компании.

Ещё в 15 веке английские помещики принялись изгонять мелких крестьян и занимать их земли, превращая пахотные угодья в более прибыль​ные овечьи пастбища. Шёл процесс огораживания. Происходило экономическое расслоение деревни, появилось наличие свободных рабочих рук. Люди были ли​шены собственности и вынуждены были продавать свою рабочую силу, чтобы су​ществовать. Капиталистический уклад стал активно развиваться в английской де​ревне в начале XVII  века.

Англия издавна славилась высоким качеством и обилием овечьей шерсти: в её влажном и мягком климате пастбища зеленеют круглый год. Английские зем​левладельцы занялись производством шерсти на продажу и на вывоз.

Формировалась и городская буржуазия, сначала в торговле, а затем и в ремесле, прежде всего в производстве изделий из шерсти. Нарождавшаяся буржуа​зия богатела на внешней торговле и колониях. Базы и фактории, которые создава​лись за морями для торговли, были опорными пунктами грабежей и завоеваний. Особенно прибыльной была работорговля. Англичане вывозили из Африки рабов и торговали ими.

