Документы к заданию №6.
Документ 1.
 Воспоминания А.Х. Бенкендорфа о компании 1812 г.
Лошади нашей кавалерии, получая в довольном количестве фураж, и стоя на здоровом водопое, приметным образом поправляются. Продовольствие устроено таким образом, что армия не терпит ни малейшей нужды, и большие ведущие к армии дороги покрыты транспортами, идущими из самых хлебородных Губерний, близ коих армия расположена. Ежедневно прибывают выздоровевшие Офицеры и солдаты. Больные и раненые на поле чести, находясь среди России, между родных своих и сограждан, получают всякие пособия, какие только от матерей и жен, от братьев и детей ожидать можно…Неприятель столь стеснен в доставании себе фуража, что фуражиры его не отправляются иначе, как под сильными прикрытиями, которые однако же бывают всегда преодолеваемы нашими партиями. Сильные отряды наши находятся на Можайской, Санктпетербургской, Коломенской и Серпуховской дорогах, и редко проходит день, в который бы не приводили 300 человек и более пленных. Самые крестьяне прилежащих к театру войны деревень, наносят неприятелю величайший вред.
Документ 2.
  Воспоминания А.Х. Бенкендорфа о компании 1812 г.

…Крестьяне, горя любовью к родине, устраивают между собою ополчения. Случается, что несколько соседних селений ставят на возвышенных местах и колокольнях часовых, которые завидя неприятеля, ударяют в набат. При сем знаке крестьяне собираются, нападают на неприятеля с отчаянием, и не сходят с места битвы, не одержав конечной победы. Они во множестве убивают неприятелей, а взятых в плен доставляют к армии. Ежедневно приходят они в главную квартиру, прося убедительно огнестрельного оружия и патронов для защиты от врагов. Просьбы сих почтенных крестьян, истинных сынов Отечества, удовлетворяются по мере возможности, и их снабжают ружьями, пистолетами и порохом. Во многих селениях соединяются они под присягою для общего своего защищения с тем, что положено жестокое наказание на случай, если бы оказался кто из них трусом, или бы выдал друг друга. Итак враги наши везде поражены, и они погибают в отдаленных странах Европы в то время, когда ворвавшись в пределы России, найдут может быть, гробы свои в недрах Отечества нашего.

Документ 3.
 Из донесения М.И.Голенищева-Кутузова
от 19 сентября (1 октября) 1812.
…Взятые в здешних армиях в течение последних суток более двухсот неприятельских кирасир объявляют единогласно, что пропитание у них почти прекратилось.
