Приложение2.
1. История создания Вооруженных Сил России.
Вооруженные Силы (ВС) государства - это государственная во​оруженная организация, предназначенная для отражения агрессии, направленной против Российской Федерации для вооруженной защиты целостности и неприкосновенности территории Российской Федерации, а так же для выполнения задач в соответствии с международными договорами Российской Федерации.
На протяжении многих веков славянским народам, в том числе русичам, приходилось защищать свои земли, свою свободу и независимость от многочисленных врагов. Наши предки отражали нападения византийцев, норманнов, варягов, печенегов, татаро- монголов и других племен и народов. Какой же была военная организация древних славян? Это были ополчения, потом княжеские дружины. Какое было оружие у русских воинов? Вспомните фильм «Александр Невский», или картину Васнецова «Богатыри», в которых применяются мечи, копья, луки, самострелы. Для защиты войны используют - кольчуги и латы, щиты из дерева и кожи, железа, на голове - шлемы («шеломы»). В «Слове о полку Игореве» можно узнать много интересных подробностей о русской дружине.
С течением лет совершенствовалась вооружение и воинское мастерство славянских народов, изменялась и военная организация.
В XVI веке царь Иван Грозный провел военную реформу, и взамен разрозненным княжеским дружинам было создано государ​ственное стрелецкое войско для несения службы в мирное и в военное время. На Руси это было первое и постоянное войско, а вооружено оно было как холодным оружием (сабля и бердыш), так и огнестрельным -пищаль.

Военные реформы Ивана Грозного были вызваны необхо​димостью укрепления русского войска и наце​лены на:
упорядочение системы комплектования и военной службы в поместном войске;
организацию централизованного уп​равления армией;
создание по​стоянного стрелецкого войска;
выделение «на​ряда» (артиллерии) в самостоятельный род войск;
централизацию системы снабжения;
создание постоянной сторожевой службы на южных границах государства, являвшейся прообразом пограничных войск.
В итоге этих реформ, в XVI веке на Руси сложилась новая система вооруженной защиты своих земель, имевшая централизо​ванное руководство.
В период царствования Алексея Михайловича (1645-1676) в ходе Земского собора было выработано и принято Соборное уложение — кодекс общероссийских законов. Соборное уложение регламентировало не только вопросы несения военной службы, но и выкуп пленных, и таможенную политику.
Самые решительные и ощутимые военные реформы провел Петр I, или Петр Великий.

 Была создана регулярная армия из пехотных и кавалерийских полков с единым штабом и вооружением, усовершенствована кавалерия и подготовка офицерских кадров из дворян. При Петре I создаётся мощный морской флот. Боевая подготовка ведется по уставам (Военный устав 1716 г. и Морской устав 1720 г.).      
Основное содержание военных реформ Петра I сводилось к следующему:
создание регулярной армии из пехотных и кавалерийских
полков с единым штабом, вооружением и обмундированием;
ведение боевой подготовки по Военному уставу и Морскому
уставу;
формирование армии и флота из рекрутов (ежегодно от 500
душ податного населения выставлялся 1 рекрут);
подготовка офицерских кадров из дворян, которые начали
службу в гвардейских полках;
усовершенствование артиллерии.
Итоги этих реформ скоро сказались на укреплении экономики и безопасности России: разгром шведов под Полтавой, поражение шведского флота у мыса Гангут, обеспечение доступа в Бал​тийское море ("окно в Европу") и полный прорыв торгово-экономической блокады, в которой Россия пребывала до Петра I.

В 1787 г. Турция начала войну против России, вознамерив​шись возвратить себе Крым. Однако умелое руководство войсками Александром Суворо​вым и Михаилом Куту​зовым решили исход во​енной операции, и счи​тавшаяся непреступной крепость Измаил была взята русскими пехотинским сухопутным силам, успешно содействовал и Черноморский флот под командованием Федора Ушакова.

В июле 1812 г. французская армия, огромная по тем вре​менам (почти 650000 человек) вторглась в Россию. Наполеон, уже покоривший всю Европу, рассчитывал на легкую и быструю победу. Вначале русские войска отступали, ведя упорные арьер​гардные бои, а в тылу у французов велись партизанские действия. И вот сменивший Барклая де Толли на посту главнокомандующего генерал-фельдмаршал Михаил Илларионович Кутузов изменил соотношение сил в свою пользу и дал бой французам у села Боро​дино. День Бородинского сражения - день воинской славы России: "Не даром помнит вся Россия про день Бородина". Войну 1812-го г. русский народ назвал Отечественной.

1860-1870 гг. характеризуются рядом буржуазных военных реформ, проведенных военным министром Милютиным Дмитрием Алексеевичем.
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Милютин Дмитрий Алексеевич [28.6(10.7).1816, Москва, — 25.1(7.2).1912, Симеиз], русский государственный и военный деятель, генерал-фельдмаршал (1898), граф (с 1878). Родился в небогатой дворянской семье. По окончании Благородного пансиона при Московском университете (1833) поступил на военную службу. В 1836 окончил Военную академию. Служил в Генеральном штабе, в 1839—1845 — в войсках Кавказской линии и Черноморья (с 1843 обер-квартирмейстер). В 1845—1856 профессор Военной академии по кафедре военной географии, а затем военной статистики. В 1856 был назначен членом комиссии «для улучшений по военной части», в которую представил записку о коренной реорганизации армии. В 1856—1859 начальник Главного штаба Кавказской армии. В 1860 товарищ (заместитель) военного министра, а с конца 1861 военный министр.

Провёл ряд буржуазных военных реформ 1860—70-х гг., имевших целью превращение русской армии в современную массовую армию. Политические взгляды Милютина характеризовались умеренным либерализмом. Орган Военного министерства — газета «Русский инвалид» была превращена Милютиным в политическую газету либерального направления, выступавшую за буржуазные преобразования. Был сторонником уступок крестьянам в земельном вопросе в целях их привлечения на сторону правительства. Во время русско-турецкой войны 1877—1878 после неудачи 3-го штурма Плевны решительно высказался против отхода, и по его настоянию была организована осада Плевны. После Берлинского конгресса 1878 фактически руководил внешней политикой России. В начале царствования Александра III Милютин вместе с М. Т. Лорис-Меликовым и А. А. Абазой вёл борьбу против реакционной группировки во главе с К. П. Победоносцевым. С 1881 в отставке, жил в своём имении в Симеизе. Был членом Государственного совета, почётным членом Петербургской АН и многих военных академий. 

В 1874 г. была проведена очередная реформа вооруженных Сил России. Вместо устаревших рекрутских наборов вводит​ся всеобщая воинская
повинность, т.е. призыву в армию стали подлежать все мужчины, кото​рым исполнилось 20 лет. В эти годы была  принята на вооружение русской армии магазин​ная пятизарядная винтовка конструкции рус​ского инженера С.И.Мосина – знаменитая «трехлинейка», «бабушка» современных кара​бинов и автоматов. Вин​товкой Мосина и была вооружена русская пехота.
Активно развивался военно-морской флот. К концу XIX столе​тия Россия имела 107 боевых паровых судов, появились первые минные (торпедные) катера.
Итак, из этого фрагмента вы узнали об истории создания Воо​руженных Сил России как одного из важнейших факторов обес​печения безопасности нашей страны и ее населения, а также о военных реформах, которые проводились в России во време​на Ивана Грозного и Петра I.
Вопросы к фрагменту просмотра:
1.Дать определение Вооруженных Сил государства.
2.Чем были вызваны военные реформы Ивана Грозного и на что были нацелены?
3.В чем заключалось основное содержание военных реформ Петра I?

4.Какую цель преследовали проведённые в России под руководством военного     министра Д. А. Милютина реформы вооружённых сил 1860 – 1870гг.?

В период 1905-1912 гг. были так же проведены военные преоб​разования, которые заключались во введении территориальной системы комплектования войск, сокращения сроков службы, создание корпусной и полевой артиллерии и усиление инженерных войск.
Безусловно, эти мероприятия существен​но повысили боеспособ​ность войск, что было крайне необходимо после поражения России в Русско-японской войне 1904-1905 гг.
В 1914 г. началась Первая мировая война, в которую было втянуто 38 государств. Солдаты России в который раз жертвовали собой, выполняя союзнической долг. Первая мировая вой​на стала для истории России и ее вооруженных сил еще одной героической и в тоже время трагической страницей.
Октябрьская революция 1917 г. положила конец участию Рос​сии в Первой мировой войне.
В марте 1917 г. прекратило свое существование российское самодержавие, и страна встала перед историческим выбором госу​дарственно-политического устройства.
В России складывается особый тип государственности - совет​ский. Правительству Республики Советов пришлось в первые месяцы создавать новые вооруженные силы с учетом нового общественного устройства страны.
В январе 1918 г. были изданы декреты "Об организации Рабоче-крестьянской Красной Армии "(РККА), и "О роспуске русского флота и организация Социалистического Рабоче-крестьянского флота (СРККФ) на добровольной основе". К началу 1918 г. в Красной гвардии (вооруженных отрядах рабочих) насчитывалось 460 тыс. человек.
И несмотря на то, что добровольный принцип комплектования Красной Армии просуществовал всего лишь с февраля по лето 1918 г., он обеспечил формирование ВС Советской России из наиболее преданных новой власти людей, одновременно оградив армию от проникновения в ее состав чуждых по тому времени классовых элементов.
Однако комплектование РККА только на добровольной основе не могло обеспечить растущие потребности новой армии в личном составе, затрудняло подготовку резервов, препятствовало плановому началу функционирования и развития системы безопасности страны Поэтому 28 мая 1918 г. ВЦИК (высший законодательный орган страны в перерывах между съездами Советов) принял постановление об обязательной военной службе всех граждан Советской России.
Молодая Красная армия, красногвардейские отряды, моряки Балтийского флота героически отражали натиск германских войск. В ознаменование массового вступления добровольцев в Красную армию для защиты отечества и в честь мужественного сопротивления отрядов Красной армии германским захватчикам день 23 февраля 1919 г. был выбран как воинский праздник нашей страны.
После ряда реорганизаций в Красной армии были восстановле​ны единоначалие, обязательный, а не добровольный характер военной службы, а также введены новые воинские звания, боевые награды, строгая дисциплина. Боеспособность новой армии проверялась в ходе Гражданской войны в Испании в 1936-1939 гг., в районе реки Халхин-Гол летом 1939 г. Определенный опыт широкомасштабных боевых действий нашим вооруженным силам довелось получить и в неудачной советско-финской войне 1939-1940 гг. Одновременно предпринимались активные усилия по техническому переоснащению армии. Велась раз​работка новых образцов боевой техники и вооружения (танки, самолеты, артиллерия и др.).

Начало Второй мировой войны (01.09.1939), развязанной Германией, было ознаменовано принятием нового союзного Закона «О всеобщей воинской обязанности», который снимал имевшиеся ранее классовые ограничения в военной службе и закреплял кадровый принцип строительства Вооруженных Сил СССР.

Всеобщая воинская обязанность  стала законом, военная служба в рядах ВС — почетной обязанностью, а защита Отечества объявлялась священны долгом каждого гражданина страны. Создав   мощные  вооруженные сипы, фашистская Германия поставила  на колени всю Европу и вознамерилась двигаться по пути прежних рыцарских орде​нов - в сторону России.
В этих условиях Советское правительство начало принимать активные меры по укреплению обороноспособности страны. За пять лет (1935-1941 гг.) численность Вооруженных Сил возросла более чем в 5 раз. Были приняты дополнительные меры по ускорению разработки новых образцов боевой техники и вооружения. В войска стали поступать автоматические винтовки, пистолеты-пулеметы, ставшие легендарными средний танк Т-34 и штурмовик Ил-2, истребители Як-1, МиГ-3 и другие новые, передовые на тот период времени виды вооружения.

В ВМФ создаются подводный флот, легкие надводные корабли и морская авиация. Создается новый род войск – воздушно-десантные войска.

Однако события в мире развиваются трагически. Нарушив договор о ненападении, 22 июня 1941 г. фашистская Германия вероломно напала на нашу Родину.

В этот сложный для нашей страны период отечественная военная школа выдвинула ряд талантливых полководцев, к которым можно отнести: Г.К.Жукова, А.М.Василевского, К.К.Рокоссовского, И.Ф.Ватутина, И.С.Конева и др. военачальников, которые привели Советскую Армию к Победе.
В Великой Отечественной войне советские воины неопровер​жимо доказали свое превосходство над врагом, показав образцы ве​дения современного боя и блестяще осуществленные военные операции (под Сталинградом, Курском и Берлином).
В послевоенные годы открытия в науке привели к появлению принципиально новых видов оружия и средств его доставки. Прежде всего, это ракеты. В 1960 г. был создан новый вид Вооруженных Сил СССР - ракетные войска стратегического   наз​начения.
Ракетные войска стратегического назначе​ния - это войска высокой боевой готовности. Конечно, постоянно со​вершенствуются и Военно-воздушные силы, и Военно-Морской Флот. Подлинный переворот в ВВС  и  ВМФ  вызвало внедрение реактивных двигателей в авиации и атомных силовых установок на надводных кораблях и подводных лодках..
Довольно неожиданный распад огромного сводного государства СССР перед независимой Россией поставил вопрос о формировании своих национальных, российских Вооруженных Сил.7мая 1992 г. Президентом РФ был издан Указ «О создании Вооруженных Сил Российской Федерации». Этот день, 7 мая, отмечается теперь как День Вооруженных Сил России.
Среди принципов, лежащих в основе строительства ВС РФ, в указе перечисляются такие:
- создание многонациональной кадровой армии, комплекту​емой на основе сочетания военной службы по призыву с военной службой по контракту;
-укрепление единоначалия и поддержание постоянной боеготовности войск;
-учет национально-исторических традиций и норм международного права, а также мирового опыта военного строительства в современных условиях.
В
соответствии с данным указом был разработан и принят в 1993 г. российский Закон «О воинской обязанности и военной службе», действие которого длилось всего 5 лет.
В 1998 г. был принят новый закон «О воинской обязанности и военной службе».
Итак, с помощью этого фрагмента мы продолжили знакомство с исто​рией создания Вооруженных Сил России, а также с историей военных преобразований в России. Эти преобразования часто вызывались исторической необходимостью из-за государ​ственно-политического устройства или защиты Отечества пе​ред угрозой порабощения.
Вопросы к фрагменту просмотра: 

1. В чем сущность военных реформ в 1905-1912 гг.?
2. Какие реформы проводила Республика Советов после паде​ния самодержавия?
3. В ознаменование, каких событий в СССР отмечалась дата 23 февраля?
4. Когда в СССР был принят новый союзный закон «О всеоб​щей воинской обязанности»?
5. Каких полководцев выдвинула страна во время Великой Отечественной войны?
Российские Вооруженные силы представляют собой государственную военную организацию, составляющую основу обороны страны.

Они предназначены для отражении агрессии против государства, вооруженной защиты целостности и неприкосновенности территории Российской Федерации и ее союзников, а также для выполнения задач государства в соответствии с международными договорами по осуществлению миротворческой деятельности как самостоятельно, так и в составе международных организаций.

Изменившаяся ситуация последних лет, новые приоритеты обеспечения национальной безопасности поставили перед Вооруженными Силами РФ задачи, которые могут быть структурированы по четырем основным направлениям: -сдерживание  военных  и  военно-политических  угроз  безопасности  или интересам Российской Федерации;

-обеспечение экономических и политических интересов России;  -осуществление силовых операций мирного времени; -применение военной силы для обеспечения безопасности РФ.

Особенности    развития    военно-политической    обстановки    в    мире обусловливают  возможность  перерастания  выполнения   одной  задачи   в другую, поскольку наиболее проблемные с точки зрения безопасности РФ военно-политической   ситуации   носят   комплексный   и   многоплановый характер.

Сегодня одной из приоритетных задач строительства Вооруженных Сил РФ по- прежнему остается сохранение потенциала стратегических сил сдерживания. Главной целью политики РФ в этой области является недопущение любого вила силового давления и агрессии против России или ее союзников, а в случае ее развязывания - гарантированная защита ее суверенитета, территориальной целостности и других жизненно важных национальных интересов государства.
Данная политика РФ в области стратегического сдерживания является стержнем всей системы национальной безопасности страны и основывается на Конституции РФ и действующем российском законодательстве.
Вид Вооружённых Сил РФ - это составная часть, отличающаяся особым вооружением и предназначенная для выполнения возложенных на них задач. К видам Вооружённых Сил относятся: Сухопутные войска, Военно-воздушные силы (ВВС), Военно-морской флот (ВМФ). К родам Вооружённых сил РФ относятся : Космические войска, Ракетные войска стратегического назначения, Воздушно-десантные войска. Под родом войск понимается часть вида Вооружённых Сил, отличающаяся основным вооружением, техническим оснащением, организационной структурой, характером обучения и способностью к выполнению специфических боевых задач по взаимодействию с др. родами войск.
Специальные войска служат для обеспечения видов и родов войск и содействия им в выполнении боевых задач. Это химические, инженерные, радиотехнические войска, войска связи, автомобильные, дорожные и др.

Военный округ - это территориальное общевойсковое объединение воинских частей , соединений, учебных заведений, военных учреждений различных видов и родов войск. Военный округ охватывает территорию нескольких субъектов РФ.

Флот - это высшее оперативное объединение ВМФ. Командующие округами и флотами руководят своими войсками через подчинённые им штабы.
Объединения- это воинские формирования, включающие несколько соединений или объединений меньшего масштаба, а также частей и учреждений. К объединениям относятся армия, флотилия, а также военный округ- территориальное общевойсковое объединение и флот- военно-морское объединение.

Соединениями являются воинские формирования, состоящие из нескольких частей или соединений меньшего состава, обычно различных родов войск (сил), специальных войск (служб), а также частей (подразделений) обеспечения и обслуживания. К соединениям относятся корпуса, дивизии, бригады и другие, приравненные к ним воинские формирования.
Войсковая часть — организационно-самостоятельная боевая и административно-хозяйственная единица во всех видах и родах Вооружённых Сил РФ. К войсковым частям относятся все полки, корабли 1,2,3 рангов, отдельные батальоны (дивизионы, эскадрильи), а также отдельные роты, не входящие в состав батальонов и полков. Полками, отдельным батальонами, дивизионам и эскадрильям вручается Боевое Знамя, а кораблям ВМФ- Военно-морской флаг.

К учреждениям Министерства обороны относятся такие структуры обеспечения жизнедеятельности Вооружённых Сил, как военно-медицинские учреждения, Дома офицеров, военные музеи, редакции военных изданий, санатории, дома отдыха, турбазы и т.п.

К военно-учебным заведениям относятся военные академии, военные университеты, военные институты и их филиалы, суворовские училища, Нахимовское военно-морское училище, Московское военно-музыкальное училище и кадетские корпуса.

Часть Вооруженных Сил Российской Федерации может входить в состав объединенных Вооруженных Сил или находиться под объединенным командованием   в соответствии с международными договорами Российской
Федерации (Например, в составе миротворческих сил ООН и коллективных сил СНГ по поддержанию мира в зонах локальных военных конфликтов)
Сухопутные войска являются самым многочисленным видом Вооруженных Сил и составляют основу группировок войск на стратегических направлениях. Они предназначены для обеспечения национальной безопасности и защиты нашей страны от внешней агрессии на суше, а также для защиты национальных интересов России в рамках ее международных обязательств по обеспечению коллективной безопасности.

Сухопутные войска - это и самый древний вид Вооруженных Сил России. Свою историю они ведут от княжеских дружин Киевской Руси. В настоящее время в состав Сухопутных войск входят - мотострелковые, танковые, ракетные войска и артиллерия, Войска ПВО и другие войска.

Мотострелковые войска - самый многочисленный род войск, составляющий основу Сухопутных войск, ядро их боевых порядков. Они оснащены мощным вооружением для поражения наземных и воздушных целей, ракетным комплексами, танками, артиллерией и минометами, противотанковыми управляемыми ракетами, зенитными ракетными комплексами и установками, эффективными средствами разведки и управления.

Танковые войска составляют главную ударную силу Сухопутных войск, мощное средство вооруженной борьбы, предназначенное для решения наиболее важных задач в различных видах военных действий.

Ракетные войска и артиллерия - главная огневая мощь и важнейшее оперативное средство Сухопутных войск в решении боевых задач по разгрому группировок противника.

Войска противовоздушной обороны являются одним из основных средств поражения противника в воздухе.

В состав Сухопутных войск входят также соединения и части специальных войск, воинские части и учреждения тыла.

Военно-воздушные силы (ВВС) - наиболее мобильный и маневренный вид Вооруженных Сил, предназначенный для обеспечения безопасности и защиты интересов Росси на воздушных рубежах страны, нанесения ударов по авиационным, сухопутным и морским группировкам противника, его административно-политическим и военно-экономическим центрам.

Организационно ВВС состоят из авиационных объединений, соединений и частей. В состав ВВС входят войска противовоздушной обороны (ПВО), которые предназначены для защиты административных, промышленных и экономических центров и районов страны, группировок войск, важных военных и государственных объектов от воздушных и космических ударов. В задачи ПВО входит оповещение о непосредственной подготовке и начале воздушно-космического нападения, прикрытие важнейших объектов страны, войск,    сил,    создание    благоприятных    условий    для    развёртывания Вооружённых Сил РФ в случае начала военных действий и ряд других.

В ходе проводимого реформирования Военно-воздушных сил и воск противовоздушной обороны упразднены командования дальней авиации и военно-транспортной авиации, сформированы воздушные армии Верховного Главного командования стратегического назначения и Верховного Главного командования военно-транспортной авиации; Московский округ ВВС и ПВО преобразован в командование специального назначения. Единая организационная структура нового вида состоит из: органов военного управления родов Войск ПВО (зенитные ракетные войска, радиотехнические войска); родов авиации ( бомбардировочные, штурмовая, истребительная, разведывательная, транспортная, специального назначения); специальных войск (части и подразделения радиоэлектронной борьбы; радиационной, химической и биологической защиты; связи и радиотехнического обеспечения; топогеодезические; инженерно-аэродромные; метеорологические и др.); воинских частей и учреждений тыла;

других воинских частей, учреждений, предприятий и организаций.

Созданные Военно-воздушные силы предназначены для защиты центров, районов страны (административных, промышленно- экономических), группировок войск и важных объектов от ударов противника с воздуха и из космоса, поражения объектов войск и тыла противника, обеспечения боевых действий Сухопутных войск и Военно-морского флота.
В мирное время Военно-воздушные силы выполняют задачи по охране государственной границы России в воздушном пространстве, оповещают о полётах иностранных разведывательных аппаратов в приграничной полосе.
Военно-морской флот (ВМФ) относится к виду Вооружённых Сил РФ и является одним из важнейших внешнеполитических атрибутов государства. Он предназначен для обеспечения безопасности и защиты интересов РФ в мирное и военное время на океанских и морских рубежах.
Структура военно-морского флота определяется географическим положением РФ и состоит из четырех флотов: Северного, Тихоокеанского, Черноморского, Балтийского, а также Каспийской флотилии, авиации флотов, эскадр, военно-морских баз, отдельных соединений и частей. В состав флотов входят также соединения и части морской пехоты.
Приоритетной задачей ВМФ является предотвращение развязывания войн и вооружённых конфликтов, а в случае агрессии их отражение, покрытие объектов страны, сил и войск с океанских и морских направлений, нанесение поражений противнику, создание условий для предотвращения военных действий на возможно более ранней стадии и заключения мира на условиях, отвечающим интересам РФ. Задачей Военно-морского флота является проведение операций по поддержанию мира по решению Совета Безопасности ООН или в соответствии с международными союзническими обязательствами РФ.
Для решения приоритетной задачи Вооружённых Сил и Военно-морского флота- предотвращения развязывания войны, в составе стратегических ядерных сил страны в ВМФ сохранены морские стратегические ядерные силы, которые имеют преимущества в сравнении с Ракетными войсками стратегического назначения и стратегической авиацией. При таком базировании ядерное оружие выводится за пределы территории собственного государства, что снижает угрозу для мирного населения, а главное- подводные лодки становятся менее уязвимы по сравнению с другими видами базирования ядерного оружия.
Кроме морских стратегических ядерных сил в составе Военно-морского флота имеются силы общего назначения. В случае агрессии они должны отразить удары противника, нанести поражение ударным группировкам его флота и воспрепятствовать проведению широкомасштабных и глубоких операций, а также во взаимодействии с другими видами Вооружённых Сил РФ обеспечить создание необходимых условий для эффективного проведения оборонительных операций на континентальных театрах военных действий.
Основой сил общего назначения Военно-морского флота являются подводные силы, составляющие ядро ударного потенциала флота как наиболее универсальный, мобильный и мощный род сил, способный эффективно бороться с любым морским противником. Их главным элементом являются атомные подводные лодки.
Россия является морской державой: её берега омываются водами многих морей и океанов, а протяжённость морской границы в два раза больше сухопутной. ВМФ в современных условиях способен обеспечивать безопасность и защиту интересов страны в мирное и военное время на океанских и морских рубежах.

Ракетные войска стратегического назначения (РВНС) являются родом Вооружённых Сил РФ и предназначены для решения задач ядерного сдерживания нападения извне в интересах РФ и наших союзников, обеспечения стратегической стабильности в мире.

Организационно РВНС состоят из объединений и соединений. На их вооружении состоят межконтинентальные баллистические ракеты шахтного базирования, ракеты двойного базирования (шахтные и железнодорожные), а также ракеты, имеющие мобильные пусковые установки. РВСН отличают высокая боевая готовность и огромная боевая мощь. Они не имеют аналогов в мире.
Космические войска - принципиально новый род войск. Основные задачи - ведение информационно-разведывательных действий в космическом пространстве; выявление угроз национальной безопасности, исходящих из космоса; уничтожение боевых блоков баллистических ракет вероятного противника. Приоритетом в решении информационных задач и развитии Космических войск является обеспечение на долгосрочную перспективу гарантированного доступа в космос через развитую наземную инфраструктуру  и  поддержания  необходимой  группировки  космических
аппаратов военного назначения в стратегической космической зоне для обеспечения действий Вооружённых Сил на всех стратегических направлениях.
В состав Космических войск входят : космодромы (Байконур, Плесецк, Свободный); Главный центр управления космическими аппаратами имени Г.С. Титова; соединения и части предупреждения о ракетном нападении, контроля космического пространства и противоракетной обороны.
Воздушно-десантные войска (ВДВ) являются родом войск и предназначены для охвата противника по воздуху и выполнения задач в его тылу по дезорганизации военного управления, уничтожению средств ядерного нападения, высокоточного оружия, захвата и удержания важных районов и объектов, нарушению работы тыла и коммуникаций.

Основные воинские формирования ВДВ- воздушно-десантные дивизии, бригады и отдельные части.

Таким образом, в Вооружённых Силах РФ сформировалась структура, которая в большей степени соответствует сегодняшним требованиям и позволяет эффективно взаимодействовать между различными видами и родами Вооружённых Сил.
