Приложение 2
Рекомендации для учащихся на этапе подготовки и во время Единого государственного экзамена
1. 
Аудиалы:
На   этапе   подготовки   к   ЕГЭ.    Осознать,   что   преобладающий   способ переработки      и      получения      информации      аудиальный      (слуховой) и использовать свою особенность при повторении учебного материала.  Во время экзамена.  Задействовать преобладающий информационный канал, то есть тихо проговаривать задания теста вслух. 
2. 
Кинестетики:
На этапе подготовки к ЕГЭ.  Осознать, что преобладающий способ переработки и получения информации кинестетический (тактильный) и использовать свою особенность при повторении учебного материала.  Во время экзамена.  Задействовать преобладающий информационный канал, то есть помогать себе простыми движениями, например, подвигать ногами под столом и т. д.  Для реализации потребности в двигательной активности воспользоваться возможностью выйти из аудитории, например - в туалет. 
3. 
Гипертимные:
На     этапе     подготовки     к     ЕГЭ.      Развивать     навыки     самоконтроля
и     самопроверки,     т. е.      по     завершении     работы     находить     ошибки,
самостоятельно проверять результаты задания.  Осознать важность ситуации
экзамена. 
Во время экзамена.  Основное правило работы «Сделал - проверь». 
4. 
Застревающие:
На    этапе    подготовки    к    ЕГЭ.     Тренировать    навык    переключения: использовать часы, определяя время, необходимое для каждого задания.  Можно заранее определять временные затраты на каждое задание.  Во время экзамена.  Стараться рационально использовать отведенное время. 
5. 
Правополушарные:
На этапе подготовки к ЕГЭ.  Важно задействовать воображение и образное мышление, используя сравнения, образы, метафоры, рисунки.  Во время экзамена.  Возможно, стоит начинать с выполнения заданий типа В и С, а уже потом переходить к простейшим заданиям типа А. 
  6. 
Астеники:
На этапе подготовки к ЕГЭ.  Уделить особое внимание определению для себя оптимального режима дня, где имеют место перерывы в занятиях, прогулки на свежем воздухе, достаточный сон.  Обогатить питание витаминами либо травяными сборами по совету врача. 
Во время экзамена.  Выполнять работу с некоторыми перерывами для восстановления сил.  Воспользоваться правом выйти в туалет. 
7. 
Тревожные:
На этапе подготовки к ЕГЭ.  Стараться работать в спокойной, эмоционально
комфортной обстановке. 
Во время экзамена.  Мобилизовать свои внутренние ресурсы. 



