Приложения.

Игра «Гонка мячей»

       Играющие становятся в круг на расстоянии вытянутых в сторону рук и рассчитываются на первые и вторые номера. Первые номера – одна команда, вторые – другая. Двух игроков, стоящих рядом, назначают капитанами и дают им по мячу.

       По сигналу капитаны начинают передавать (перебрасывать) мячи по кругу – один вправо, другой – влево своим ближайшим игрокам, т.е. через одного. Мячи перекидывают до тех пор, пока они не возвратятся к капитанам.

       Выигрывает команда, сумевшая быстрее провести мяч по кругу. Получив мяч, капитаны подымают руки с мячом вверх. Игру можно проводить несколько раз подряд.

                                             Игра «Хитрая лиса»

      Играющие стоят по кругу на расстоянии одного шага друг от друга. Вне круга очерчивается «дом» лисы. Учитель предлагает всем закрыть глаза и, обходя круг (за спинами детей), дотрагивается до одного из играющих, который становится хитрой лисой. Затем он предлагает всем открыть глаза и внимательно посмотреть, кто хитрая лиса – не выдаст ли она себя чем-нибудь. Играющие три раза спрашивают хором (сначала тихо, а затем громче): «Хитрая лиса, где ты?» - и смотрят друг на друга. После этого лиса быстро выходит на середину круга, поднимает руку и говорит: «Я здесь!». Все играющие разбегаются по площадке, а лиса их ловит. Осаленного лиса отводит к себе в «дом». После того как лиса поймала 2-3 детей, учитель говорит: «В круг!». Все играющие образуют круг, и игра повторяется с новой лисой.  

                                            Игра «Два мороза»

       В игре дети упражняются в беге, развивают пространственную ориентировку, быстроту, ловкость.

       Играющие располагаются в «домике» на одной стороне площадки. Двое водящих – Мороз Красный нос и Мороз Синий нос обращаются к детям:

Мы два брата молодые, два Мороза удалые:

Я – Мороз Красный нос, Я - Мороз Синий нос.

Кто из вас, друзья, решится

В путь-дороженьку пуститься?

      Дети хором отвечают:

Не боимся мы угроз,

И не страшен нам мороз.

      И по сигналу «Мороз!» перебегают в «домик» напротив. Оба Мороза стараются их заморозить – коснуться рукой.

Игра «Перемени предмет»

      На одном конце площадки встают 5-6 детей, в руках у каждого погремушка, на другом конце стоят стулья, на которых лежит по одному кубику. По сигналу учителя «Бегом!» дети бегут к стульям, кладут погремушку, берут кубик и быстро возвращаются на свое место. Отмечается ребенок, вернувшийся первым. Затем бегут следующие 5-6 человек.

Игра «Волк во рву»

     Посредине игровой площадки чертят ров (две параллельные линии) шириной 50-60 см. Во рву находятся 2-3 водящих (волки). Остальные играющие – козочки находятся на одной из сторон рва. По сигналу учителя они перепрыгивают через ров, а волки стараются их поймать. Осаленная козочка, а также не осмелившаяся перепрыгнуть ров выбывают из игры. По новому сигналу козочки снова прыгают через ров. Игра заканчивается, когда количество непойманных козочек будет равно количеству волков.

Игра «Кто дальше бросит»

     На одной стороне площадки чертится линия старта. В 5м от нее параллельно ей проводятся 3-4 линии с интервалом 4м между ними. Играющие разделяются на несколько команд и выстраиваются каждая в колонну по одному за линией старта. У каждого игрока по мешочку с горохом.

     Играющие поочередно в своих командах бросают мешочки с горохом как можно дальше за начерченные линии и встают в конец своей колонны. Выигрывает команда, в которой играющие сумели забросить больше мешочков за дальнюю линию.

