ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

ПРИМЕРНЫЕ СЦЕНАРИИ ТОК - ШОУ
СЦЕНАРИЙ ТОК-ШОУ «КАРМАННЫЕ ДЕНЬГИ»

Ведущий: Здравствуйте, ребята! Мне очень приятно всех вас видеть. Сегодня, ребята, мы рассмотрим, на мой взгляд, очень интересную и актуальную тему для всех нас – карманные деньги. И классный час на эту тему пройдет у нас в форме дискуссии, или как ее сейчас модно называют на телевидении, в форме ток-шоу. Ребята, а какие ток-шоу на сегодняшний день вы сами любите смотреть по телевизору?

Участники: ( ответы учеников)

Ведущий: Я вижу, что вы прекрасно осведомлены о всех популярных ток-шоу и конечно знаете, что любое ток-шоу имеет определенные правила, которых должен придерживаться каждый из участников. Ребята, кто из вас знает и может назвать какое-либо правило?

Участники: Пытаются вспомнить и сформулировать правила ведения дискуссии (ток-шоу).
Ведущий: Спасибо, уважаемые участники, вы назвали почти все основные правила. А теперь вы внимательно меня послушаете, а я еще раз полностью зачитаю правила ведения дискуссии:

1. с уважением относиться друг к другу;

2. чтобы высказаться – поднимаем руку;

3. порядок выступлений участников определяет ведущий;

4. свое мнение, позицию аргументировать фактами, примерами;

5. признаем право каждого иметь свою точку зрения, свое особенное мнение;

6. обсуждаем точки зрения и взгляды, а не людей и личности.

Ведущий: Итак, уважаемые участники мы начинаем наше ток-шоу. Как вы думаете, нужны ли человеку деньги и если да – то зачем?

Участники: Деньги нужны нам, чтобы платить за товар (продукты питания, одежда, косметика, лекарства и др.), различные услуги (парикмахерские, химчистки, автомойки и др.), а также развлечения (дискотеки, компьютерные клубы, кино, музеи, театры и др.)
Ведущий: Действительно, как мы видим, нашу жизнь невозможно представить без денег. А где взрослые люди, по вашему мнению, берут деньги?

Участники: Деньги можно получить разными способами: взять в кредит, одолжить, заработать, выиграть, случайно найти, украсть или ограбить, напечатать, получить в наследство.

Ведущий: Конечно, уважаемые участники, все названные вами способы получения денег имеет место в нашей жизни. Но многие из них нечестные и противозаконные, и мы не будем им уделять особое внимание. А лучше остановимся на честном способе  - заработать деньги, что, безусловно, делают ваши мамы и папы, чтобы обеспечить жизнь вашей семьи. И часть этих заработанных денег, так называемого семейного бюджета, попадает и к вам. Эти деньги мы можем назвать карманными, вы согласны? А сейчас поднимите, пожалуйста, руку те, кто считает, что карманные деньги необходимы школьнику (участники голосуют). 

Как мы видим, большинство участников нашего ток-шоу выступили за то, что карманные деньги необходимы школьнику, однако среди нашей аудитории есть и те участники, которые придерживаются иной точки зрения. Именно они составят так называемую оппозицию, то есть постараются убедительно доказать свое мнение, на что другая группа участников – их оппоненты постараются аргументировано доказать свое (аудитория делится на две подгруппы).

Итак, уважаемые участники, я предлагаю вам для обсуждения первый вопрос: может ли старшеклассник самостоятельно и честно заработать себе деньги?

Участники: Ведется обсуждение данного вопроса. Далее ведущий задает следующие вопросы: необходимо ли согласие родителей в решении вопроса о работе старшеклассника? можно ли обойтись без карманных денег? каков их минимум? на что лучше потратить имеющиеся деньги?

Ведущий: Уважаемые участники, я думаю наше сегодняшнее ток-шоу, посвященное обсуждению такой актуальной темы как «Карманные деньги», прошло очень успешно. Вы показали хорошие умения в ведении диалога, умении слушать и принимать другую, отличную от вашей точку зрения. И я думаю, вы сами для себя узнали много нового и интересного. Всех благодарю за участие, спасибо!
СЦЕНАРИЙ ТОК-ШОУ «ОТЦЫ И ДЕТИ»

Ведущий: Здравствуйте, уважаемые участники! Мне очень приятно видеть вас вновь. И сегодняшнее наше ток-шоу будет посвящено проблеме отцов и детей. Во все времена эта проблема являлась одной из главных, и я думаю останется таковой, так как такие две категории людей, если можно так выразиться, отцы (родители) и дети существовали и будут существовать всегда. Многие философы, историки, писатели обращались к этой проблеме, и каждый видел ее по-своему, предлагал свои пути решения. Достаточно вспомнить знаменитый роман И.С. Тургенева «Отцы и дети», в котором автор вводит нас в атмосферу девятнадцатого века, показывает события и людей той эпохи и самое главное рассказывает нам о том, чем жило молодое поколение того времени, его мысли и чувства и конечно его взаимоотношения со старшим поколением, с «отцами». Однако, несмотря на то, что с момента написания романа прошло уже более 150-ти лет, проблема, поднятая в нем, остается актуальной и в наше время. А для вас, уважаемые участники, я думаю она будет интересной еще и потому, что сейчас вы переживаете период подростничества. А этот период характерен обострением взаимоотношений между родителями и детьми.

Но перед тем как мы начнем нашу дискуссию, я прошу вас вспомнить основные правила ее ведения.

Участники: Говорят о том, как следует себя вести во время ток-шоу; ведущий при необходимости зачитывает правила.

Ведущий: Спасибо за ваши ответы. Для того, чтобы наше ток-шоу прошло более успешно, нам необходимо разделиться на 2 группы – «отцы» и «дети». Итак, уважаемые участники, я предлагаю каждому из вас сделать свой выбор и занять место в той группе, участником которой вы бы хотели выступать. Я напоминаю, что роль родителей гораздо труднее, так как вам необходимо будет поставить себя на место ваших родителей и аргументировать свою точку зрения с позиции взрослого человека.

Участники: Делают выбор и занимают места в одной из групп.
Ведущий: Теперь у нас есть «отцы» и «дети», давайте обсудим знакомые всем ситуации и с позиции детей и с позиции их родителей:

1. «головной убор»;

2. «позднее возвращение домой»;

3. «отметки в школе»;

4. «выбор друзей».

После обсуждении ситуации ведущий задает следующие вопросы всем участникам, независимо от имеющихся групп:

1. Какие вопросы сложно решать с родителями?

2. В каких вопросах ваше собственное мнение расходится (сходится) с мнением ваших родителей?

3. В каких вопросах вы полностью доверяете родителям?

4. Можно ли полностью избежать конфликтов с родителями? (ответ обосновать).

Участники: Обсуждают предложенные ситуации, отвечают на вопросы.
Ведущий: Большое спасибо вам за интересные ответы. Уважаемые участники, в заключении нашего ток-шоу мне бы хотелось познакомить вас с одной интересной теорией. Как уже ранее говорилось, многие ученые занимались проблемой взаимоотношений отцов и детей. Один из них – Эрик Берн выдвинул свою теорию, суть которой состоит в следующем: на одну и ту же ситуацию человек порой может прореагировать по-разному, в силу того, что в нем уживаются 3 состояния – состояние ребенка, взрослого и родителя (показ схемы на доске). Очень важно, чтобы и родители и дети при общении друг с другом научились делать ходы из состояния «взрослый», только в этом случае можно избежать конфликта.

Участники: Сами выдвигают проблемные ситуации и пытаются решить их с разных позиций.

Ведущий: Уважаемые участники, я благодарю вас за участие в нашем ток-шоу. Надеюсь, что оно было для вас интересным и познавательным. Еще раз всем спасибо и до свидания!

СЦЕНАРИЙ ТОК-ШОУ «ДРУЖБА»

Ведущий: Здравствуйте, уважаемые участники! Я рада с вами вновь встретиться. Сегодня мы с вами рассмотрим очень интересную и волнующую каждого человека тему. Эта тема – дружба.

И разговор на эту тему пройдет в уже хорошо известной вам форме – ток-шоу, главными правилами которого, я напоминаю, являются уважительное отношение друг к другу и признание права каждого иметь свою точку зрения.

Уважаемые участники, я думаю, что вы со мной согласитесь, что для каждого из нас очень важно иметь такого человека, с которым можно было бы разделить свои заботы, мысли, чувства, поделиться радостью, да и просто провести вместе свободное время. А как по-вашему можно назвать такого человека.

Участники: Друг, товарищ.
Ведущий: Совершенно верно, и от слова друг образуется очень важное для нас слово – дружба. В словаре С.И. Ожегова дается такое определение дружбы – это близкие отношения, основанные на взаимном доверии, привязанности, общности интересов. А как вы понимаете слово дружба (дружить)?

Участники: Каждый высказывает то, что думает.

Ведущий: Уважаемые участники, я уверена, что у каждого из вас есть свои друзья, но есть ли среди них такой человек, о котором вы могли бы сказать, что это настоящий друг?

Участники: Конечно да.
Ведущий: Тогда скажите, пожалуйста, что в вашем понимании означает слово «настоящий», это какой друг?

Участники: Высказывают свое мнение.
Ведущий: Безусловно вы все правы в своем определении настоящего друга, и носить такое звание конечно почетно для каждого из нас. А во интересно, кто-нибудь из может привести нам примеры «настоящей» дружбы из жизни знаменитостей, кинофильмов и т.п.

Участники: Возможные варианты ответов: мушкетеры, гардемарины, Винокур и Лещенко, Вини-Пух и его друзья, герои сериала «Бригада» и т.п.).
Ведущий: Уважаемые участники, все вы понимаете, что в нашей жизни возможны разные ситуации, и порой случается, что дружба заканчивается, друзья перестают общаться, иногда даже расстаются врагами. А как вы думаете – почему, что может стать причиной ссоры между друзьями?

Участники: Высказывают свое мнение.

Ведущий: Мы сегодня с вами много говорили о дружбе, а кто из участников может мне сказать пословицу или поговорку о дружбе.

Участники: Говорят пословицы/поговорки. 

Ведущий может зачитать следующие пословицы: Без друга в жизни туго; Крепкую дружбу топором не разрубишь; Не имей 100 рублей, а имей 100 друзей; Нет друга – ищи, а нашел – береги; Сам пропадай, а товарища выручай; Дерево живет корнями, а человек – друзьями; Дружба крепка не лестью, а правдой и честью; Для дружбы нет расстояний; Не мил и свет, когда друга нет; Скажи мне кто твой друг, и я скажу тебе, кто ты.

Ведущий: Уважаемые участники, я думаю наше ток-шоу прошло очень удачно, и вы узнали для себя много нового и полезного. И в заключении, я хочу пожелать вам хороших и верных друзей, и  чтобы вы сами были кому-то настоящим другом. Благодарю за участие, до свидания!

СЦЕНАРИЙ ТОК-ШОУ «ПИВО: ЗА ИЛИ ПРОТИВ?»

Ведущий: Здравствуйте, ребята! Я рада с вами вновь встретиться. Сегодня мы с вами рассмотрим актуальную и интересную, я думаю, для вас тему: «Пиво: за или против? И разговор на эту тему пойдет в уже хорошо известной вам форме ток-шоу. Я напоминаю, что главными правилами ток-шоу являются уважительное отношение друг к другу и признание права каждого иметь свою точку зрения.

Ребята, я думаю, среди вас нет ни одного человека, кто бы не знал что такое пиво. Рекламу этого алкогольного напитка мы можем наблюдать на любом телевизионном канале и причем в таком количестве, что невольно начинаешь относиться к нему как к нечто довольно безобидному и повседневному. Но так ли это на самом деле? Давайте сначала ответим на такой вопрос: Можно ли подросткам употреблять столь активно рекламируемый продукт как пиво?

Участники: Дети – можно/нельзя.

Ведущий: Я вижу, что наша аудитория разделилась на 2 группы с противоположными взглядами, а это значит, что наша с вами дискуссия будет напряженной и интересной. Я же в свою очередь, хочу представить вам наших экспертов (имена…), которые будучи хорошо проинформированными по данному вопросу, помогут нам в разрешении наиболее трудных вопросов.

 Итак, уважаемые участники, некоторые из вас выразили мнение, что подростку можно употреблять пиво. А что значит «можно»? В нашем понимании это означает не вредно для здоровья, прежде всего, и полезно, правильно? Давайте обоснуем эту точку зрения, так как она в полной мере имеет право на существование. Какие аргументы вы можете привести «за»? А наши эксперты с вашего позволения будут фиксировать некоторые ключевые моменты, что позволит нам в конце более быстро подвести итоги. Пожалуйста,…

Далее обсуждение может пойти в двух направлениях:

1. Сначала дети говорят все «за», затем все «против».

2. На каждый аргумент «за» приводится аргумент «против».

При этом эксперты могут помогать любому участнику, называя те факты, о которых ребята не знали или просто не упомянули, независимо от того, будут ли эти факты являться защитой какой-либо точки зрения или служить ее опровержением.

Примерные аргументы «за» и «против»:

«ЗА» 
1. Слабоалкогольный напиток, не вызывает привыкания.
2. В пиве есть полезные для организма вещества, особенно витамины группы В.

3. Возможные мотивы:

а) самоутверждение, в том числе: так как мне это нравится; потому что приятно «быть немного пьяным»; потому что «скучно».

б) символическое участие (давление сверстников), в том числе: потому что мои друзья тоже пьют; так как взрослые тоже пьют; чтобы легче было общаться с другими людьми. чтобы друзья не считали меня «белой вороной»;

в) снятие психического напряжения, в том числе: чтобы придать себе смелости, утвердиться; чтобы быть спокойнее

4.  Пиво практически безвредно.
«ПРОТИВ»

1. В пиве допускается от 9 %, 12 % до 20 % содержания алкоголя. Употребление пива таит в себе большую опасность – развитие пивного алкоголизма, который более коварен, чем водочный: он приближается незаметно, но, развившись, сразу переходит в тяжелую форму и трудно лечится.

2. Витамины данной группы в большом количестве содержатся в таких продуктах, как орехи, яйца, печень, гречневая и овсяная крупа и др.
3. Негативные последствия:
а) плохое самочувствие после принятия алкогольного напитка; человек может себя не контролировать (агрессивность, необоснованная злость, необдуманные поступки); пока не найдешь себе занятие, «скучно» может быть долгое время - частое употребление - зависимость.

б) «дурной пример заразителен»: не во всем следует подражать другим людям,  каждый человек индивидуален и вправе сам выбирать себе те жизненные позиции, которых он будет придерживаться; общение с выпившим человеком далеко не всегда приятно.

в) состояние смелости и спокойствия придет лишь на время, а все комплексы и проблемы останутся - нужно учиться справляться с трудностями в реальной жизни, а не бежать от них, ища укрытия в алкогольном опьянении.
4. Последние научные данные показали, что в пиве содержаться специфические психотропные вещества, например, каннабиноиды – это производные конопли, а конопля (анаша, марихуана) обладает явным наркотическим эффектом. Вот почему опьянение на пиве бывает своеобразным, отупляющим. Кроме того, в пиве есть ядовитые вещества, которые относительно безвредны в малых количествах, но при увеличении объемов они становятся очень агрессивными. Употребление пива вызывает резкое снижение питания сердечной мышцы, при одновременном отложении жира по ходу сосудов, сердце увеличивается, разрастается (так называемое «бычье» сердце, «пивное»), нарушение обмена веществ в печени (цирроз). Одно из серьезнейших последствий – развитие импотенции. Кроме этого, в ответ на прием пива в мужском организме начинает выделяться патологическое вещество, которое подавляет выработку основного мужского полового гормона – метилтестостерона. В результате начинают продуцировать женские половые гормоны, то есть человек толстеет, тело становится обрюзгшим, становится шире таз, разрастаются грудные железы. При пивном алкоголизме поражаются клетки головного мозга, нарушается интеллект, обнаруживаются тяжелые изменения психики.
После обсуждения подводятся общие итоги: выделены причины употребления пива; мотивы, побуждающие подростков употреблять этот алкогольный напиток; его негативное влияние на здоровье, др.

Ведущий: Ребята, по ходу нашей дискуссии у меня возник еще один вопрос: где и как человек может употреблять пиво, если он уже это делает? Сейчас для нас привычным стало зрелище, когда мы видим девушку или юношу, которые идут по улице, или едут в транспорте, при этом попивая из бутылки пиво. Как вы считаете, все ли места являются приемлемыми для распития этого напитка, или же все-таки есть какие-либо ограничения?

Участники: Высказывают свое мнение.
Ведущий: Уважаемые участники! Я благодарю вас за активную работу и проявленный интерес. Я думаю, каждый сегодня узнал что-то новое для себя, и мы всего лишь попытались выделить все «за» и «против». Конечно, окончательный выбор останется за вами. Удачи вам и до свидания!

СЦЕНАРИЙ ТОК-ШОУ «ПО ОДЕЖКЕ ВСТРЕЧАЮТ…»

Ведущий:  Здравствуйте, уважаемые участники! Я рада приветствовать вас на нашем ток-шоу, тема которого «По одежке встречают…». И конечно наш разговор на эту тему будет проходить с соблюдением правил любого ток-шоу, а именно: уважительное отношение друг к другу и признание права каждого иметь свою точку зрения.

Глядя на название нашей темы, сразу вспоминается начало очень известной русской пословицы: Встречают по одежке, а провожают по уму. Конечно, все мы понимаем, что ум, духовное богатство – главное. Но встречают-то все-таки по одежке. Почему так происходит и правильно ли это? Давайте сначала обсудим эти два вопроса.

Участники: Высказывают свое мнение, приводят примеры. 

Ведущий в ходе обсуждения незаметно подводит ребят к выделению трех главных функций любой одежды. Возможно, прозвучит мысль о том, что по одежде мы можем судить об общественном положении человека – это и будет одна из функций. В пример этому можно привести небольшую историческую справку о том, что, например, пурпурные дорогие шелковые ткани в древней Византии имели право носить только императоры, всем остальным угрожала смерть. А в Англии всего лишь три века назад могли повесить какого-нибудь разбогатевшего простолюдина за то, что он, подобно знатным особам, осмелился украсить свои башмаки золотом или серебром. Вторая функция – человек одевается, чтобы оградить свое тело от действий стихий: холода, жары, солнца, воды, ветра и т.д. Третья функция – одежда украшает человека, именно поэтому кроме серого холста люди придумали батист, шелк, ситец, бархат и много других тканей всех цветов, оттенков и сочетаний.

Ведущий: Спасибо за ваши ответы. Мы увидели, что каждый имеет свою точку зрения на этот вопрос, однако я думаю, что все участники согласятся, если я скажу, что каждый человек хочет выглядеть хорошо одетым. А для чего это необходимо, как вы считаете?

Участники: Возможные ответы: надо иметь много денег, чтобы покупать дорогие, хорошие вещи; надо покупать только заграничную одежду: она лучше; надо не покупать вещи в магазине, а шить в ателье; надо следить за модой, носить только модное; надо чтобы никто не мешал носить то, что мы хотим и т.д.

Ведущий:  Конечно, ребята, каждый из вас по-своему прав, но мне бы хотелось в качестве своеобразного итога сказать такую фразу: Чтобы быть хорошо одетым, надо иметь вкус. Согласны ли вы с этим утверждением? И если – да, то каких важных правил должен придерживаться человек с хорошим вкусом?

Участники: Возможные ответы:

· одежда должна соответствовать своему назначению;

· одежда должна соответствовать своему возрасту;

· одежда должна соответствовать индивидуальным особенностям человека;

· все предметы и части костюма должны хорошо сочетаться друг с другом;

· вредное для здоровья не может быть красивым (возможно к этому выводу ведущему придется подвести участников самому!).

Ведущий: Спасибо, ребята, за ваши мнения. И следующим вопросом на обсуждение, мне бы хотелось вынести такой, я думаю, для вас более актуальный, чем для кого бы ни было еще: это вопрос о школьной форме – как вы думаете, нужна школьная форма или нет? Свои ответы попрошу аргументировать.

Участники: Обсуждают данный вопрос.

Ведущий проявленный интерес и активность. Сегодня мы еще раз убедились, что одежда не является главным критерием, по которому мы можем явно судить о человеке, но при этом помогает ему подчеркивать свою индивидуальность, хороший вкус и способствует самоутверждению и самореализации.: Уважаемые участники! Наше ток-шоу подходит к концу. Спасибо большое за работу. 
