АЙГУНЬСКИЙ ДОГОВОР 1858 ГОДА.
          ДОГОВОР МЕЖДУ РОССИЕЙ И КИТАЕМ. БЫЛ ПОДПИСАН 16(28) МАЯ 1858 Г. В КИТАЙСКОЙ КРЕПОСТИ АЙГУН НА ПРАВОМ БЕРЕГУ АМУРА.  С РОССИЙСКОЙ СТОРОНЫ ЕГО ПОДПИСАЛ  ГЕНЕРАЛ – ГУБЕРНАТОР ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ Н. Н. МУРАВЬЁВ (АМУРСКИЙ), А С КИТАЙСКОЙ – ГУБЕРНАТОР ПРОВИНЦИИ ХЭЙЛУЦЗЯН И ШАНЬ.
          ЕЩЁ В 1855 ГОДУ МУРАВЬЁВ ЗАЯВИЛ НА ПЕРЕГОВОРАХ С КИТАЙСКИМИ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ, ЧТО ПОСКОЛЬКУ ВО ВРЕМЯ КРЫМСКОЙ ВОЙНЫ НА АМУРЕ ПОЯВИЛИСЬ РУССКИЕ КРЕПОСТИ, «ВСЕ МЕСТА, ДЛЯ ЭТОЙ ЦЕЛИ ЗАНЯТЫ НАМИ ТАМ, И ВЕСЬ ПРИМОРСКИЙ КРАЙ ДОЛЖНЫ ОКОНЧАТЕЛЬНО ОСТАТЬСЯ ВО ВЛАДЕНИИ РОССИИ». 
          В 1856 ГОДУ НАЧАЛАСЬ ВТОРАЯ «ОПИУМНАЯ» ВОЙНА   КИТАЯ С ВЕЛИКОБРИТАНИЕЙ И ФРАНЦИЕЙ.  В ЭТИХ УСЛОВИЯХ КИТАЙ ПОШЁЛ НА УСТУПКИ В ПЕРЕГОВОРАХ С РОССИЕЙ. В МАЕ 1856 ГОДА В АЙГУНЕ МУРАВЬЁВ ПРЕДЛОЖИЛ ПРОВЕСТИ ГРАНИЦУ ПО АМУРУ И УССУРИ, ОДНАКО КИТАЙЦЫ БЫЛИ ПРОТИВ ПЕРЕХОДА К РОССИИ УССУРИЙСКОГО КРАЯ. ПО ОКОНЧАТЕЛЬНОМУ ТЕКСТУ ДОГОВОРА ВЛАДЕНИЕМ   РОССИИ  ПРИЗНАВАЛСЯ СЕВЕРНЫЙ БЕРЕГ АМУРА. ЮЖНЫЙ БЕРЕГ ДО УССУРИ ОСТАВАЛСЯ У КИТАЯ, А ТЕРРИТОРИЯ МЕЖДУ УССУРИ  И МОРЕМ СТАНОВИЛАСЬ ОБЩИМ ВЛАДЕНИЕМ.
ПОЛИТИКА РОССИИ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ В 19 ВЕКЕ.
          ВОСТОЧНАЯ ЧАСТЬ СИБИРИ, РЕГИОН РОССИИ, ГЕОГРАФИЧЕСКИ ОТНОСЯЩИЙСЯ К БАССЕЙНУ ТИХОГО ОКЕАНА.  В СЕРЕДИНЕ 19 ВЕКЕ РОССИЯ ЗНАЧИТЕЛЬНО РАСШИРИЛА СВОИ ТЕРРИТОРИИ НА ЮГЕ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА.  Г.И. НЕВЕЛЬСКОЙ  1850 ГОДУ УСТРОИЛ ПОСТЫ В УСТЬЕ АМУРА, А 1853 ГОДУ НА САХАЛИНЕ. ГЕНЕРАЛ ГУБЕРНАТОР ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ  Н.Н. МУРАВЬЁВ (АМУРСКИЙ), СПУСКАЯСЬ ИЗ ЗАБАЙКАЛЬЯ ПО ТЕЧЕНИЮ РЕКИ АМУР В 1854-56ГОДАХ, ОСНОВАЛ ЦЕЛЫЙ РЯД РУССКИХ ПОСЕЛЕНИЙ В ПРИАМУРЬЕ. 1860 ГОДУ ЭСКАДРА П.В. КАЗАКЕВИЧА ЗАНЯЛА ПОБЕРЕЖЬЕ ПРИМОРЬЯ. ТАК НА ЮГЕ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА ВОЗНИКЛИ ГОРОДА БЛАГОВЕЩЕНСК, ВЛАДИВОСТОК, ХАБАРОВСК.

ДАЛЬНЕЙШЕЕ ОСВОЕНИЕ РОССИЕЙ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА И СИБИРИ, АКТИВНЫЕ ДЕЙСТВИЯ АНГЛИИ И ФРАНЦИИ В КИТАЕ ЗАСТАВИЛИ ОБРАТИТЬСЯ К УТОЧНЕНИЮ ГРАНИЦ С КИТАЕМ. ЧАСТЬ ТЕРРИТОРИИ - ПРИАМУРЬЕ, УССУРИЙСКИЙ КРАЙ – НАХОДИЛИСЬ В СОВМЕСТНОМ ПОЛЬЗОВАНИИ  РОССИИ И  КИТАЕМ, И НЕ БЫЛА  РАЗГРАНИЧЕНА.

В РЕЗУЛЬТАТЕ ПЕРЕГОВОРОВ С КИТАЕМ ГРАНИЦА МЕЖДУ ДВУМЯ ГОСУДАРСТВАМИ УСТАНАВЛИВАЛАСЬ ПО РЕКЕ АМУР (АЙГУНЬСКИЙ ДОГОВОР 1858ГОДА), А УССУРИЙСКИЙ КРАЙ БЫЛ ОБЪЯВЛЕН ВЛАДЕНИЕМ РОССИИ (ПЕКИНСКИЙ ДОГОВОР 1860 ГОДА). В ВАШИНГТОНЕ 1867 ГОДУ БЫЛ ПОДПИСАН ДОГОВОР МЕЖДУ РОССИЕЙ И США О ПРОДАЖЕ АЛЯСКИ ЗА 7МЛН. 200 ТЫС. ДОЛЛАРОВ. В РЕЗУЛЬТАТЕ ПЕРЕГОВОРОВ С ЯПОНИЕЙ БЫЛИ УСТАНОВЛЕНЫ ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ, А В1875 ГОДУ ПОДПИСАН ПЕТЕРБУРЖСКИЙ ДОГОВОР, ПО КОТОРОМУ ЗА РОССИЕЙ БЫЛ ЗАКРЕПЛЁН ОСТРОВ САХАЛИН, ОДНАКО ПРИШЛОСЬ СОГЛАСИТЬСЯ НА ПЕРЕДАЧУ ЯПОНИИ КУРИЛЬСКИХ ОСТРОВОВ.

РЕЗУЛЬТАТОМ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ПОЛИТИКЕ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА ЯВИЛОСЬ  УСТАНОВЛЕНИЕ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ С ЯПОНИЕЙ И КИТАЕМ, ЗАКРЕПЛЕНИЕМ ЗА РОССИЕЙ СВОИХ ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫХ ТЕРРИТОРИЙ, ВОЗНИКНОВЕНИЕ НОВЫХ ГОРОДОВ.
КОКАНДСКОЕ ХАНСТВО

ГОСУДАРСТВО В СРЕДНЕЙ АЗИИ В XVIII- XIX ВЕКАХ С ЦЕНТРОМ В ФЕРГАНСКОЙ ДОЛИНЕ.

В 1864 ГОДУ РУССКИЕ ВЗЯЛИ КОКАНДСКИЕ КРЕПОСТИ  АУЛИЕ-АТА, ТУРКЕСТАН, ЧИМКЕНТ.  В 1865 ГОДУ ГЕНЕРАЛ М. Г. ЧЕРНЯЕВ ОСАДИЛ И ВЗЯЛ ТАШКЕНТ. ТАШКЕНТ  ОБОРОНЯЛО 6-ТЫСЯЧНОЕ ВОЙСКО, ИМЕВШЕЕ 40 ПУШЕК. В ОТРЯДЕ ЧЕРНЯЕВА БЫЛО 1300 ЧЕЛОВЕК И 18 ПУШЕК. ПОСЛЕ УПОРНОГО СРАЖЕНИЯ В МАЕ 1865 ГОДА  КОКАНДЦЫ ОСТАВИЛИ  ТАШКЕНТ. В БОЮ ПОГИБ ПРАВИТЕЛЬ КОКАНДА ГЕНЕРАЛ ЧЕРНЯЕВ ОПАСАЛСЯ, МУСУЛЬМАНСКОЕ ДУХОВЕНСТВО ТАШКЕНТА ОБРАТИТСЯ ЗА ПОМОЩЬЮ К ЭМИРУ БУХАРЫ, ЧТОБЫ ПРЕДОТВРАТИТЬ НАБЕГИ БУХАРЦЕВ, 1866 ГОДУ ТАШКЕНТ БЫЛ ВКЛЮЧЁН В СОСТАВ РОССИИ. 1867 ГОДУ ТАШКЕНТ СТАЛ СТОЛИЦЕЙ ТУРКЕСТАНСКОГО  ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОРСТВА, КУДА ВОШЛИ ТАК ЖЕ СЫРДАРЬИНСКАЯ И СЕМИРЕЧИНСКИЕ ОБЛАСТИ. 

ПО ДОГОВОРУ С РОССИЕЙ В ФЕВРАЛЕ 1868 ГОДА ВЛАДЕНИЯ КОКАНДА ОГРАНИЧИВАЛИСЬ ФЕРГАНСКОЙ ДОЛИНОЙ, НО ПРИЗНАВАЛАСЬ ЗАВИСИМОСТЬ ОТ РОССИИ, В ХАНСТВЕ РАЗРЕШАЛОСЬ ПРЕБЫВАНИЕ РУССКИХ КУПЦОВ И ТРАНЗИТ ЧЕРЕЗ НЕГО РУССКИХ ТОВАРОВ.

1873 ГОДУ В ФЕРГАНСКОЙ ДОЛИНЕ ВСПЫХНУЛО ВОССТАНИЕ ПРОТИВ РОССИИ, ВЫСТУПАЛИ КОКАНД, АНДЖИДАНТ, НАМАНГАН. ВОЗНИКЛА ОПАСНОСТЬ, ЧТО НА ПОМОЩЬ КОКАНДУ ПРИДУТ ОТРЯДЫ ИЗ ХИВЫ, БУХАРЫ И АФГАНИСТАНА. ТОГДА РУССКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕШИЛО ВКЛЮЧИТЬ КОКАНДСКОЕ ХАНСТВО В СОСТАВ ИМПЕРИИ. ВОЙСКА ГЕНЕРАЛА М.Д. СКОБЕЛЕВА РАЗГРОМИЛИ ВОССТАВШИХ У АНДИЖАНА. В ФЕВРАЛЕ 1876 ГОДА ХАНСТВО БЫЛО УПРАЗДНЕНО, А НА ЕГО МЕСТЕ ОБРАЗОВАНА ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ В СОСТАВЕ РОССИЙСКОГО ТУРКЕСТАНА. ВОЕННЫМ ГУБЕРНАТОРОМ ОБЛАСТИ СТАЛ СКОБЕЛЕВ.
СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ ВОПРОС

В СЕРЕДИНЕ XIX ВЕКА В АЗИИ И КАЗАХСТАНЕ СЛОЖИЛАСЬ СЛЕДУЮЩАЯ СИТУАЦИЯ. КАЗАХСКИЕ ЖУЗЫ (ОБЪЕДИНЕНИЯ) НОМИНАЛЬНО СОСТОЯЛИ В ПОДДАНСТВЕ РОССИИ, ДАЛЕЕ НА ЮГЕ СУЩЕСТВОВАЛО ТРИ САМОСТОЯТЕЛЬНЫХ ГОСУДАРСТВА – КОКАНДСКОЕ, ХИВИНСКОЕ ХАНСТВО И БУХАРСКИЙ ЭМИРАТ. ЕЩЁ ЮЖНЕЕ РАСПОЛАГАЛСЯ АФГАНИСТАН. 

В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА РОССИЙСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ПЫТАЛОСЬ НАЛАДИТЬ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ СО СРЕДНЕЙ АЗИЕЙ. ОДНАКО РОССИЙСКИЕ КУПЦЫ ОБЛАГАЛИСЬ ВЫСОКИМИ ПОШЛИНАМИ, А КАРАВАНЫ ГРАБИЛИСЬ. СРЕДНЕАЗИАТСКИЕ НАРОДЫ ПОСТОЯННО СОВЕРШАЛИ ГРАБИТЕЛЬСКИЕ НАБЕГИ НА ТЕРРИТОРИЮ РОССИИ.  ЧЁТКОЙ ЛИНИИ УКРЕПЛЕНИЯ НА ГРАНИЦЕ СО СРЕДНЕАЗИАТСКИМИ ГОСУДАРСТВАМИ НЕ БЫЛО. С ДРУГОЙ СТОРОНЫ, ДЕЙСТВИЯ И ВЛИЯНИЕ АНГЛИИ  В АФГАНИСТАНЕ И ИРАНЕ, ЕЁ СТРЕМЛЕНИЕ ПРОДВИГАТЬСЯ ДАЛЬШЕ БЕСПОКОИЛО РОССИЮ, КОТОРАЯ ВСТУПИЛА В БОРЬБУ С ВЕЛИКОБРИТАНИЕЙ ЗА ГОСУДАРСТВА В СРЕДНЕЙ АЗИИ И НА СРЕДНЕМ ВОСТОКЕ.          

С 1864 ГОДА НАЧИНАЕТСЯ ВОЕННОЕ НАСТУПЛЕНИЕ.  СНАЧАЛА НА КОКАНДСКОЕ ХАНСТВО. МАЛОЧИСЛЕННЫЕ РУССКИЕ ВОЙСКА ЗАХВАТИЛИ ГОРОДА АУЛИЕ-АТА,  ТУРКЕСТАН, ЧИМКЕНТ. В РЕЗУЛЬТАТЕ ЧЕГО ОРЕНБУРГСКОЕ И ЗАПАДНОСИБИРСКОЕ УКРЕПЛЕНИЯ БЫЛИ СОЕДИНЕНЫ.  

ГЕНЕРАЛ-МАЙОР ЧЕРНЯЕВ С ОТРЯДОМ В СОСТАВЕ  ТЫСЯЧИ ЧЕЛОВЕК  НАЧАЛ НАСТУПЛЕНИЕ НА ТАШКЕНТ С 100-ТЫСЯЧНОМ НАСЕЛЕНИЕМ. НЕСМОТРЯ НА ПЕРВУЮ НЕУДАЧУ, ПОПЫТКА ВЗЯТЬ ТАШКЕНТ БЫЛА ПОВТОРЕНА, И В 1866 ГОДУ ГОРОД БЫЛ ВКЛЮЧЁН В СОСТАВ РОССИИ.

В 1864 ГОДУ ВЫШЕЛ ЗАКОН ОБ ОБРАЗОВАНИИ ТУРКЕСТАНСКОГО ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОРСТВА, ГЛАВОЙ КОТОРОГО БЫЛ НАЗНАЧЕН К. П. КАУФМАН. 

В РЕЗУЛЬТАТЕ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫХ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ ПРОТИВ БУХАРСКОГО ЭМИРАТА ЧАСТЬ ЕГО ТЕРРИТОРИИ ВОШЛА В СОСТАВ РОССИИ. ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ ПРОТИВ ХИВИНСКОГО ХАНСТВА БЫЛИ УСПЕШНЫМИ И ВЗЯТИЕ ХИВЫ – ДОКАЗАТЕЛЬСТВО ЭТОГО.

В НАЧАЛЕ 70-80-Х ГОДОВ РОССИЙСКИЕ ВОЙСКА ПОД КОМАНДОВАНИЕМ ГЕНЕРАЛА Д. М. СКОБЕЛЕВА ПРОДОЛЖАЛИ ПОДЧИНЯТЬ СИЛОЙ ОРУЖИЯ  ТЕРРИТОРИИ ЗАКАСПИЙСКОЙ ОБЛАСТИ.

  ОДНИМ ИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ ЗАВОЕВАНИЯ СРЕДНЕЙ АЗИИ СТАЛА ЛИКВИДАЦИЯ РАБСТВА И РАБОТОРГОВЛИ В ХИВИНСКОМ ХАНСТВЕ. РОССИЙСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ОСВОБОДИЛО ДО 40 000 НЕВОЛЬНИКОВ.
ВОСТОЧНЫЙ КРИЗИС 1875-1877 ГОДОВ
ДЛЯ ДОСТИЖЕНИЯ СВОИХ ЦЕЛЕЙ НА БАЛКАНАХ РОССИЯ ИСПОЛЬЗОВАЛА НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНУЮ БОРЬБУ БАЛКАНСКИХ НАРОДОВ, СТРАДАВШИХ ОТ ОСМАНСКОГО ИГА. ОСМАНСКАЯ ИМПЕРИЯ ВСЁ БОЛЬШЕ РАСШАТЫВАЛАСЬ ПОД УДАРАМИ НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ. В 18745 ГОДУ ВСПЫХНУЛО ВОССТАНИЕ В ГЕРЦЕГОВИНЕ И БОСНИИ. В СЕРБИИ И ЧЕРНОГОРИИ УСИЛИВАЛОСЬ ДВИЖЕНИЕ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ ВОССТАВШИМ. В АПРЕЛЕ 1876 ГОДА НАЧАЛОСЬ ВОССТАНИЕ В БОЛГАРИИ.

ВОССТАНИЯ В БОСНИИ, ГЕРЦЕГОВИНЕ И БОЛГАРИИ ВЫЗВАЛИ ШИРОКОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ В РОССИИ В ПОДДЕРЖКУ БРАТСКИХ СЛАВЯНСКИХ НАРОДОВ. В СЕРБИЮ НАПРАВИЛОСЬ СВЫШЕ 5 ТЫС. РУССКИХ ДОБРОВОЛЬЦЕВ,  ПЕРЕВОДИЛИСЬ ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА, ПОСЫЛАЛИСЬ МЕДИКАМЕНТЫ, ЗАКУПЛЕННЫЕ НА ДОБРОВОЛЬНЫЕ ПОЖЕРТВОВАНИЯ.  В ЭТОМ ДВИЖЕНИИ СОЛИДАРНОСТИ СО СЛАВЯНСКИМ НАЦИОНАЛЬНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНЫМ ДВИЖЕНИЕМ ШИРОКИЕ СЛОИ  ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ, СТУДЕНЧЕСТВА, ДВОРЯНСТВА СТРЕМИЛИСЬ ИСКРЕННЕ ПОМОЧЬ СЛАВЯНСКИМ НАРОДАМ В БОРЬБЕ ЗА СВОЮ НЕЗАВИСИМОСТЬ. В ПОДДЕРЖКУ СЛАВЯНСКИХ НАРОДОВ ВЫСТУПИЛИ Д.И.МЕНДЕЛЕЕВ, Н.И.ПИРОГОВ, Л.Н.ТОЛСТОЙ, И.С.ТУРГЕНЕВ, Ф.М.ДОСТОЕВСКИЙ. ВЫДАЮЩИЙСЯ РУССКИЙ ХИРУРГ Н.В.СКЛИФОСОВСКИЙ ВОЗГЛАВИЛ РУССКИЕ САНИТАРНЫЕ ОТРЯДЫ В ЧЕРНОГОРИИ, А ИЗВЕСТНЫЙ ВРАЧ-ТЕРАПЕВТ С.П.БОТКИН – В СЕРБИИ.

ПРАВИТЕЛЬСТВО ВЫСТУПИЛО ПОД ЛОЗУНГОМ «ЗАЩИТЫ БРАТЬЕВ-СЛАВЯН». АЛЕКСАНДР II ПООЩРЯЛ ОТПРАВКУ НА БАЛКАНЫ ДОБРОВОЛЬЦЕВ И СБОР ПОЖЕРТВОВАНИЙ В ПОЛЬЗУ ВОССТАВШИХ, САМ ПЕРВЫЙ ВНЁС 10 ТЫС. РУБЛЕЙ. ПРАВИТЕЛЬСТВО ПЫТАЛОСЬ ДОБИТЬСЯ ОГРАНИЧЕНИЯ ОСМАНСКОГО ПРОИЗВОЛА НА БАЛКАНАХ, ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СЛАВЯНСКИМ НАРОДАМ НЕЗАВИСИМОСТИ. ОДНАКО ТУРЦИЯ, НЕ БЕЗ ПОДДЕРЖКИ АНГЛИИ, ОТКЛОНИЛА ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО МИРНОМУ УРЕГУЛИРОВАНИЮ ВОСТОЧНОГО КРИЗИСА И ПРОЕКТ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ АВТОНОМИИ БОСНИИ, ГЕРЦЕГОВИНЕ, БОЛГАРИИ, ВЫРАБОТАННЫЙ ПО ИНИЦИАТИВЕ РОССИИ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПОСЛОВ В КОНСТАНТИНОПОЛЕ.

ЗАРУЧИВШИСЬ НЕЙТРАЛИТЕТОМ АВСТРО-ВЕНГРИИ И СОГЛАСИЕМ РУМЫНИИ НА ПРОПУСК ВОЙСК ЧЕРЕЗ ЕЁ ТЕРРИТОРИЮ, 12 АПРЕЛЯ 1877 ГОДА РОССИЯ ОБЪЯВИЛА ВОЙНУ ТУРЦИИ. ЦЕЛИ ЦАРСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА  В ВОЙНЕ НОСИЛИ ИМПЕРСКИЙ ХАРАКТЕР: ОНО ПРОВОЗГЛАШАЛО БАЛКАНЫ,  КОНСТАНТИНОПОЛЬ И ЧЕРНОМОРСКИЕ ПРОЛИВЫ СФЕРОЙ СВОИХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ ИНТЕРЕСОВ. В ТО ЖЕ ВРЕМЯ ОБЪЕКТИВНО БОРЬБА РОССИИ ПРОТИВ ТУРЦИИ ПОМОГАЛА НАЦИОНАЛЬНОМУ ОСВОБОЖДЕНИЮ БАЛКАНСКИХ НАРОДОВ.  
НА КРАЮ РОССИИ     
АЗИАТСКОЙ ВОЛНОЙ АМУРА,
КРИКОМ ЗВЕРЯ ВО МГЛЕ НОЧНОЙ,
ПОТАЙНОЮ ТРОПОЙ МАНЬЧЖУРА
ТЫ ПУГАЛ МЕНЯ, КРАЙ ЛЕСНОЙ.
НИ ЦЕРКВЕЙ НА ХОЛМАХ ЗЕЛЁНЫХ,
НИ ПЛАКУЧИХ БЕРЁЗ В ПОЛЯХ –
ТОЛЬКО КЕДРЫ НА ГОРНЫХ СКЛОНАХ,
ГДЕ ЗА СОБОЛЕМ ШЁЛ ГИЛЯК.
НО СЕЙЧАС КОГО НИ СПРОСИ Я,
ВСЕ ОТВЕТЯТ НА ПЕРЕБОЙ:
ТЫ И ЗДЕСЬ ОБЖИЛАСЬ РОССИЯ,
С НЕПОДКУПНОЙ СВОЕЙ СУДЬБОЙ!
ДНИ ЛЕТЯТ КОСЯКОМ ГУСИНЫМ…
СОПКИ. МАРИ. ТАЙГА. ВОДА.
С ЕРОФЕЕМ – КРЕСТЬЯНСКИМ СЫНОМ –
ТЫ ИЗ ВОЛОГДЫ ШЛА СЮДА.
НА ЧУКОТСКИЙ ВСХОДИЛА БЕРЕГ,
ГДЕ ТУМАНЫ ПЛЫВУТ С УТРА,
ГДЕ НАД СКАЛАМИ ПОДНЯЛ БЕРИНГ,
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФЛАГ ПЕТРА.
ЗЕМЛЕХОДЦЫ ПРИШЛИ БОСЫЕ,
ТОПОРОМ ПРОРУБАЯ ПУТЬ.
НЕ ЗАБУДЬ ИХ, МОЯ РОССИЯ,
ДОБРЫМ ИМЕНЕМ ПОМЯНУТЬ!
НЕ НАЙДЁШЬ ТОЙ МИНУТЫ КРАШЕ,
КОГДА ЛЮДИ СКАЗАТЬ СМОГЛИ:
ВСЁ ЗДЕСЬ РУССКОЕ, ВСЁ ЗДЕСЬ НАШЕ –
ОТ МОСКВЫ ДО КОНЦА ЗЕМЛИ…
ГДЕ-ТО ЕСТЬ, ПОД РЯЗАНЬЮ, ЧТО ЛИ,
НЕ ТАКИЕ, КАК ЗДЕСЬ МЕСТА:
ЗА СЕЛОМ – С ВАСИЛЬКАМИ ПОЛЕ,
НЕБА ЗВОНКАЯ ВЫСОТА.
ЧТО ЖЕ, ПУСТЬ НЕБЕСА ДРУГИЕ
ОПУСКАЮТСЯ НАДО МНОЙ –
ТЫ И ЗДЕСЬ МНЕ МИЛА, РОССИЯ –
КРАЙ СУРОВЫЙ МОЙ, КРАЙ РОДНОЙ!
СТЕПЬ МОЯ!..
СТЕПЬ МОЯ!
НА ТЫЩИ ВЁРСТ ВОКРУГ
ТРАВЫ ТЯНУТ СВОИ СТЕБЛИ ВВЫСЬ.
СЛОВНО – ПАЛЬЦЫ В ПАЛЬЦЫ – СОТНИ РУК
КОРНИ ИХ В ЗЕМЛЕ ПЕРЕПЛЕЛИСЬ.
ВЕТЕРОК ТЕБЯ ЗАТРОНЕТ ЛИШЬ.
ГДЕ РАСТУТ ТАТАРНИК И ЧЕРБЕЦ,
ВСЕМИ ТРАВАМИ ТЫ ЗАДРОЖИШЬ, 
КАК ОТ ШПОРЫ – КРОВНЫЙ ЖЕРЕБЕЦ.
ЗДЕСЬ ПЕЧАЛЬЮ ВСЁ ДЫШАЛО ВСТАРЬ!
А ТЕПЕРЬ – И СОЛНЕЧНЫЙ ВОСХОД, 
БУДТО ВСАДНИК НА СЕДЛЕ, ПРИВСТАВ, 
СМОТРИТ НА ТЕБЯ – НЕ УЗНАЁТ!
СТЕПЬ, Я ВИЖУ ПАСТБИЩА ТВОИ.
ГОРЫ В ДЫМКЕ УТРЕННЕЙ ВСТАЮТ,
БЕЛЫЕ ВЕРШИНЫ ИХ ВДАЛИ – 
СЛОВНО КОНУСЫ ОГРОМНЫХ ЮРТ.
ЯБЛОНЕВЫЙ САД ВНИЗУ ПРИТИХ.
ВЕТКИ РАЗОМЛЕЛИ С ТЕПЛОТЫ.
СЛОВНО КРЫЛЬЯ БАБОЧЕК, НА НИХ
ВЗДРАГИВАЮТ БЕЛЫЕ ЦВЕТЫ.
И ТОГДА ПОД РОКОТ СОЛОВЬЯ – 
Я ОБ ЭТОМ И ПИШУ СТИХАМИ,- 
СТЕПЬ РОДНУЮ ОБХВАТИВ РУКАМИ,
НЕ МОГУ НЕ РАДОВАТЬСЯ Я!
ПРОДАЖА АЛЯСКИ

В 19 ВЕКЕ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В СЕВЕРНОЙ АМЕРИКЕ ПРИНАДЛЕЖАЛА АЛЯСКА. ЭТО БОГАТЫЙ КРАЙ. ПЛОЩАДЬ СОСТАВЛЯЕТ 1519 МЛН. КВ.КМ. (ЭТО ТРИ ФРАНЦИИ). СЕГОДНЯ НА АЛЯСКЕ ДОБЫВАЮТСЯ: ЗОЛОТО, ПЛАТИНА, РТУТЬ, КАМЕННЫЙ УГОЛЬ, ВОЛЬФРАМ, НЕФТЬ. КРОМЕ ТОГО, НАСЕЛЕНИЕ ЗАНИМАЕТСЯ ЛОВЛЕЙ РЫБЫ. ПОМИМО ЭТОГО, АЛЯСКА ЯВЛЯЕТСЯ КРУПНЕЙШИМ ПОСТАВЩИКОМ ДРЕВЕСИНЫ СРЕДЕ ВСЕХ ШТАТОВ США. 

ОБЩАЯ ЧИСЛЕННОСТЬ РОССИЙСКОГО НАСЕЛЕНИЯ  РУССКОЙ АМЕРИКИ В 1860 ГОДУ СОСТАВЛЯЛА 595 ЧЕЛОВЕК. КОНТРОЛИРОВАТЬ ВСЮ ТЕРРИТОРИЮ ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ НЕ МОГЛИ. ПОКОРЁННЫЕ АЛЕУТЫ СОТРУДНИЧАЛИ С РУССКИМИ ПОСЕЛЕНЦАМИ, ПЕРЕНИМАЯ ИХ ОБРАЗ ЖИЗНИ.

ОСВОЕНИЕ ЭТОЙ ТЕРРИТОРИИ ЗАНИМАЛАСЬ РУССКО-АМЕРИКАНСКАЯ КОМПАНИЯ, КОТОРАЯ ПЫТАЛАСЬ ПОЛУЧИТЬ ПРИБЫЛЬ, ДОБЫВАЯ УГОЛЬ, КИТОБОЙНЫМ ПРОМЫСЛОМ И ДАЖЕ ЭКСПОРТИРУЯ ЛЁД В САН-ФРАНЦИСКО. ОДНАКО ВСЕ ЭТИ АВАНТЮРЫ НЕ ПРИНОСИЛИ ВЫГОДЫ АКЦИОНЕРАМ, И КОМПАНИЯ СУЩЕСТВОВАЛА ТОЛЬКО БЛАГОДАРЯ ЗНАЧИТЕЛЬНОЙ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА. 

КРЫМСКАЯ ВОЙНА ПРИВЕЛА К ОСКУДЕНИЮ КАЗНЫ И В ТОЖЕ ВРЕМЯ ПОКАЗАЛА НЕЗАЩИЩЁННОСТЬ ТЕРРИТОРИИ В ТИХОМ ОКЕАНЕ.  ПРОДАЖА АЛЯСКИ СМОГЛА БЫ ПОПОЛНИТЬ КАЗНУ И ИЗБАВИЛА БЫ ОТ НЕПРИБЫЛЬНОЙ КОЛОНИИ. ВЫРУЧЕННЫЕ ДЕНЬГИ МОЖНО БЫЛО НАПРАВИТЬ НА ОСВОЕНИЕ БОГАТЫХ РАЙОНОВ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ ОТ РЕКИ АМУР ДО КАМЧАТКИ.

ДОГОВОР ОБ УСТУПКЕ СВОИХ СЕВЕРОАМЕРИКАНСКИХ КОЛОНИЙ СОЕДИНЁННЫМ ТАТАМ  ЗА 7 МЛН. 200 ТЫС. ДОЛЛАРОВ ЗОЛОТОМ БЫЛ СОСТАВЛЕН В ВАШИНГТОНЕ 18 МАРТА 1867 ГОДА. ПОДПИСЬ И ПЕЧАТЬ АЛЕКСАНДРА II НА ДОГОВОРЕ ПОЯВИЛАСЬ ТОЛЬКО 3 МАЯ.  АМЕРИКАНСКИЙ СЕНАТ ОДОБРИЛ  ПОКУПКУ, ПРИНЯВ РЕШЕНИЕ ГОЛОСОВАНИЕМ 37 «ЗА» К 2 «ПРОТИВ». ФОРМАЛЬНАЯ ПЕРЕДАЧА АЛЯСКИ  СОЕДИНЁННЫМ ШТАТАМ СОСТОЯЛАСЬ 11 НОЯБРЯ 1867 ГОДА В СИТКЕ. 
В РЕЗУЛЬТАТЕ УРОКА «ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА АЛЕКСАНДРА II»
МНЕ ОТКРЫЛИСЬ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ ИМЕНИ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ СОБЫТИЯ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ ДЕЙСТВИЯ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ ЧУВСТВА:
В РЕЗУЛЬТАТЕ УРОКА «ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА АЛЕКСАНДРА II»
МНЕ ОТКРЫЛИСЬ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ ИМЕНИ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ СОБЫТИЯ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ ДЕЙСТВИЯ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ ЧУВСТВА:
В РЕЗУЛЬТАТЕ УРОКА «ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА АЛЕКСАНДРА II»
МНЕ ОТКРЫЛИСЬ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ ИМЕНИ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ СОБЫТИЯ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ ДЕЙСТВИЯ:
ТРИ САМЫХ ВАЖНЫХ ЧУВСТВА:
ХЛЕБ И РОЗА
ХЛЕБ И РОЗА, ВЫ СЕРДЦЕ ПОЭЗИИ ВСЕЙ,
ВЫ ВСЕЛЕННОЙ КРАСА, РАДОСТЬ НАШИХ ДЕТЕЙ.
МЫ ЛЕЖАЛИ В ОКОПАХ, У ГИБЕЛИ В ЛАПАХ,
НО СКВОЗЬ ДЫМ ОЩУЩАЛИ ПОБЕДНЫЙ ВАШ ЗАПАХ.
ХЛЕБ И РОЗА, НЕ СГУБИТ ВАС ЧЁРНОЕ ЗЛО – 
ВЫ ЖИВЁТЕ, ЧТОБ СЧАСТЬЕ ЛЮДСКОЕ ЦВЕЛО.
ХЛЕБ И РОЗА, ВЫ ТРУД НАШ, ВЫ НАШЕ БОГАТСТВО,
МИРУ С ВАМИ ВО ВЕКИ ВЕКОВ НЕ РАССТАТЬСЯ!
РУССКИЙ НАРОД ОТСТОЯЛ СВОЁ ПРАВО НА НЕЗАВИСИМОЕ НАЦИОНАЛЬНОЕ СУЩЕСТВОВАНИЕ И СТРЕМИЛСЯ ПОМОЧЬ СДЕЛАТЬ ЭТО БРАТСКИМ СЛАВЯНСКИМ НАРОДАМ.
                                     АКАДЕМИК ТАРЛЕ Е.В.
ЗЕМЛЯ АМУРСКАЯ НАВСЕГДА СТАНЕТ РУССКОЙ  

                          Н.Н.МУРАВЬЁВ – АМУРСКИЙ

ЕСЛИ ХОЧЕШЬ СТАТЬ СИЛЬНЕЕ, СДЕЛАЙ ДРУГОМ ВРАГА.

НАРОДНАЯ АЗИАТСКАЯ МУДРОСТЬ

