Приложение

Автопортреты

Рост у меня маленький. А говорят: «Маленький да удаленький». Это про меня. Фигурой ничем не отличаюсь от других. Видели нормального человека? Это я. Лицо круглое, загорелое. Узкий разрез глаз, алые губы. Походка у меня особая: мелкий частый шаг.

Если честно, я добросовестный и злой. Если мне что-то поручили, то я это выполню, как надо. Круг интересов маленький. Я люблю спорт: баскетбол, плаванье. К людям я отношусь плохо, могу честно сказать. К миру отношусь нормально, только Жириновского не люблю.
Я небольшого роста. Мое тело жилистое, плечи широкие. Лицо у меня круглое, глаза серо-голубые, волосы короткие. Хожу я быстро и когда иду с теми, кто ходит медленно, все время иду вперед. Когда разговариваю, то сильно жестикулирую. По характеру я вспыльчивый и обидчивый. Если мне что-то поручили, то я выполняю это поручение. Я люблю трудиться. Близких и родных я люблю. И стараюсь не расстраивать их. И вообще я уважаю людей за их хорошие качества и стараюсь не замечать плохих.

Я среднего роста. У меня миловидное лицо с курносым носом. Брови вразлет. Глаза серо-голубые, волосы кудрявые. Они постоянно путаются. Я хожу, чуть сгорбившись, размахиваю руками и слегка подпрыгиваю. Все время громко говорю. Многим это не нравится и они меня упрекают. А я ничего не могу с этим поделать. Я нервная, быстро выхожу из себя. На самом деле я нерешительная и неуверенная. Мне нравится читать о разных животных и растениях. Мне кажется, что люди стали портиться и портить то, что создавалось веками. Они просто этого не замечают, а когда поймут, будет уже поздно. Мы сами будем во всем виноваты.

У меня средний рост, лицо полное. На щечках у меня ямочки, а на левой щеке есть родинка. Глаза серые, нос небольшой. Про меня говорят, что я добрая, всегда помогаю, если во мне нуждаются. Мне нравится заниматься спортом. Я хожу на баскетбол, катаюсь на коньках и роликах. Еще нравится плавать в бассейне и играть в футбол. Ко всем людям я отношусь по-разному. Хорошим людям я отвечаю взаимностью. Если кто-то возомнит себя крутым могу поставить на место. Я веселый ребенок. Со мной нельзя соскучиться.

Я среднего роста со спортивной фигурой. Лицо вытянутое с постоянной улыбкой до оттопыренных ушей. Шаркающая походка. То семенящие, то широкие шаги. Вредная привычка держать руки в карманах. А что делать? Не люблю, когда руки болтаются без дела я отзывчивый: всегда отзываюсь, когда зовут. А если серьезно, то я с задатками клоуна. Люблю, когда смеются, особенно надо мной (если конечно не над обидой). К людям отношусь хорошо, но лучше к животным. Они добрее и преданнее. Взрослых не люблю. Они думают, что умнее всех детей, но иногда могут так сами себе нагадить, что всю жизнь расхлебывают. Лучше быть ребенком: жить легче.

