Календарно – тематическое планирование факультатива

«Сочинения в газетных жанрах»

Классы: 5 – 9 классы

Учитель: Чмирь О.Б.

Количество часов: всего 34 час.,  в неделю: 1 час. 

Планирование (модифицированная программа) составлена на основе рекомендаций А.М.Грининой – Земсковой «Сочинения в газетных жанрах» (Издательство «Учитель», Волгоград, 2002 г.), С.А.Котельниковой «Творческие работы нетрадиционных жанров» («Русский язык в школе», 1, 1997г.), Л.Г.Антоновой «Обучение старшеклассников жанровым формам речи» («Русский язык в школе», 6, 1994г.), О.В.Марысевой «Информационные газетные жанры на уроках развития речи» («Русский язык в школе», 2,1996г.), Т.А.Ладыженской, Т.С.Зепаловой «Развивайте дар слова» (Москва «Просвещение», 1990г.), В.Н.Мещеряковой «Жанры школоных сочинений» (Москва, Издательство «Флинта», 1999г.).

Факультатив.

«Сочинения в газетных жанрах».

Модифицированная программа.

  Данная программа помогает решить важнейшую задачу – подготовку учащихся, грамотных в широком смысле слова, вооруженных  навыками пользования устной и письменной речью. Умение изложить в газетном жанре свой опыт, критические замечания, приобретения необходимых практических навыков помогут им не только в  ученические годы, но и в будущем: в самостоятельной жизни каждый из них не раз сможет взяться за перо внештатного корреспондента в интересах дела, общества, государства. В современных условиях вообще чрезвычайно велико влияние публицистики на жизнь людей всех возрастов.

  Сочинения в газетных жанрах, как никакие другие, отвечают духу современной школы и позволяют развивать творческие способности учащихся, дают возможность выражать своё «я», своё мироощущение, глубоко затрагивают интересы школьников и приобщают их к жизни страны.
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	У каждого сочинения – свой жанр, свой стиль.

Заметка в газету информационного характера.

Заметка в газету на тему дискуссионного характера.

Заметка с выводами и предложениями.

Статья в газету.

Репортаж.

Интервью.

Совершенствование написанного.

Путевые заметки.

Путешествие.

Очерк.

Портретный очерк.

Рассуждение проблемного характера.

Рассказ с необычайным построением.

Юмористический рассказ. 

Фельетон.

Школьный бюллетень.

Эссе.

Дневник.
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	А..М. Гринина-Земского «Сочинения в газетных жанрах», издательство «Учитель», Волгоград.

 «Теория и практика сочинений разных жанров». Москва, просвещение, 1990.

Развивайте дар слова. Т.А. Ландынсенская, т.е. Зеналова, Москва, Просвещение, 1977г., 1990г.

Русская словесность №5,01

.Методические указания к факультативному курсу «Теория и практика сочинений разных жанров».

Т.А. Калганова «Сочинения различных жанров в старших классах», Москва, «Просвещение», 1997г.


	Русский язык в школе №1,97. №6,94.

Русский язык в школе №2, 96.

Русский язык в школе № 2, 96.

Русский язык для национальных школ. 

Для практики Русский язык в школе №3, 00.

Русская словесность, №3,01. №5,00. Русский язык в школе №1,98. №3,99.

Русский язык в школе №4,95.


Содержание курса

«Сочинения в газетных жанрах»

1. У каждого сочинения – свой жанр, свой стиль.

«Как сердцу высказать себя». «Практиковаваться» - девиз Дейла Карнеги. Самостоятельность. Творческий подход. Пиши о нечто глубоко затронувшем тебя. Формирование взглядов и вкусов.

2 – 4 Заметка.

Что, кто, где, когда – глинные вопросы заметки. Тема и проблема в заметке. Понятия: факт, событие, новость, сенсация. Виды заметок: информационная, хроникальная, дискуссионная, заметка с выводами и предложениями.

Самостоятельно написать информационную заметку.

Информация. Тема-факт. Наблюдение-основной метод сбора информации. Школьная информашка . Обзор заметок ребят. Оперативность, точность, правдивость, проверка фактов, привязка к месту и времени. Ответственность журналиста. Отчет как информационный жанр. Информационные новости в газете, ТВ. 

Написать информацию, связанную со своей школьной жизнью.

5.Статья

Передовая, пропагандистская, проблемная, обличительная, тематическая статьи. Тема, проблемы, вопрос и вывод в статье. Факты как доказательство главной мысли. Подготовить собственный материал данного жанра.

6.Репортаж

Рассказ с места событий. Особенности репортажа. Правила проведения репортажа. Игра по кругу: «Репортаж с …». Анализ игры.

Придумать и записать на диктофон или магнитофон свой репортаж.

7. Интервью
Виды интервью: интервью – рассказ, интервью – портрет, предметное интервью. Требования к интервью. Правила проведения интервью. Работа с диктофоном и магнитофоном.

      Сформулировать вопросы и самостоятельно взять интервью у кого – либо из родственников     

      или ребят пресс-центра.

1. Совершенствование написанного.

Знакомство с работой писателей над совершенствованием произведений.Зачем нужно редактировать текст? Первое чтение «Я слежу за смыслом».Вторичное чтение: замедленное чтение и правка текста. Заключительное чтение: отсроченное чтение.

Знакомство с видами речевых ошибок.

Редактирование готовых текстов.

Редактирование собственного текста.

2. Путевые заметки.

Понятие о путевых заметках как одной из разновидностей публицистического жанра. Особенности и структура путевых заметок. Чтение и анализ путевых заметок.

Прогулка или экскурсия с целью наблюдения и сбора материала для написания данного жанра. Анализ и обсуждение собранных учащимися материалов. Доработка учащимися данного материала.

Написать путевые заметки для газеты.

3. Путешествия

Понятие о жанре. Разновидности литературного жанра путешествий: документальный и художественный. Жанровые признаки. Определение жанровых признаков в данном тексте.

Написание сочинения-путешествия.

11-12. Очерк.

Газетный очерк и очерк в художественной литературе. Виды очерков. Портретный, событийный, путевой, экономический, судебный, проблемный, научно-популярный очерки. Особенности работы над очерком. Способы выражения авторской позиции. Лирический герой.

13. Рассуждение проблемного характера.
Особенности сочинения – рассуждения на проблемную тему. Знакомство с образцами рассуждения на проблемную тему. Работа над устным рассуждением: составление плана, подбор рабочих материалов, формулирование тезисов рассуждения. Подготовка к письменному сочинению – рассуждению: сбор и систематизация фактического материала, подбор цитат из различных источников, составление плана сочинения-рассуждения, тезисов и пр.

Написание материала в газету проблемного характера.

14. Рассказ с необычайным построением.

Свободное построения рассказа. Особенности композиции как средства выражения авторского замысла. Знакомство с рассказами, не отвечающими хронологической последовательности описываемых событий и их анализ.

Написание рассказа с необычным построением.
15. Юмористический рассказ.  

Особенности юмористического рассказа. Анализ образцов с целью развития умения видеть смешное и создания юмористических рассказов.

Написание юмореску о школьной жизни.
16. Фельетон.

Особенности фельетона как сатирического жанра. Приемы создания фельетона. Проблемный, тематический фельетон. Фельетон положительного характера.

Написание фельетона на основе фактического материала.

17. Школьный бюллетень.

Понятие о бюллетене. Тематическое разнообразие бюллетеней. Особенности оформления бюллетеня.

Составление бюллетеня на заданную тему.

18. Эссе

Понятие об эссе как оригинальной творческой работе. Особенности эссеистического стиля: субъективность, образность, афористичность, разговорная лексика. Воплощение эссе в различные литературные формы: моральная проповедь, статья, дневник, рассказ, исповедь, очерк, письмо, слово и другое. Определение жанровой принадлежности, средств воплощения основной мысли данных текстов. Анализ сочинений выпускников. Сравнение эссе со стихотворением одного и того же названия.

Написание эссе на свободную тему.

19. Дневник

Особенности дневника: повествование от первого лица, непринужденность выбора темы, стиля изложения,  большие композиционные возможности, позволяющие создать иллюзию свободного выражения мыслей и впечатлений, а также полно и глубоко раскрыть характер героя, тончайшие движения его души, исповедальность, искренность. Анализ и определение жанровых признаков фрагментов отдельных дневников.

Написание сочинения в форме дневника на одну из предложенных тем.

Календарно – тематическое планирование факультатива

«Основы журналистики»

Классы:  9- 11 классы

Учитель: Чмирь О.Б.

Количество часов: всего 34 час.; в неделю: 1 час. 

    Планирование (модифицированная программа) составлено на основе рекомендаций «Школы юного журналиста», С.А.Котельниковой «Творческие работы нетрадиционных жанров» («Русский язык в школе», 1, 1997г.), Л.Г.Антоновой «Обучение старшеклассников жанровым формам речи» («Русский язык в школе», 6, 1994г.), О.В.Марысевой «Информационные газетные жанры на уроках развития речи» («Русский язык в школе», 2,1996г.), Калгановой Т.А. «Сочинения различных жанров в старших классах.» - М.: Просвещение, 1997.
Факультатив.

«Основы журналистики».

Модифицированная программа.

Пояснительная записка.

                  Современный этап становления информационного общества вносит свои коррективы  и в развитие журналистики. Сегодня для нее характерна универсальность, оперативность и интерактивность, разнообразие жанров и стилей. В последнее время роль массовой коммуникации в обществе возросла. 

     Тенденции, связанные с изменением информационной среды, десятилетнее существование гимназического пресс – центра, появление видеоприложения «Гимназический калейдоскоп» определяют необходимость подготовки журналистских кадров, а особое внимание обращается на поиск новых методических  подходов к предпрофессиональной подготовке будущих выпускников.

   Наиболее оптимальной формой организации деятельности в этом направлении является создание данного факультатива, где проходит изучение всей совокупности средств массовой коммуникации и овладение разнообразными процессами социального взаимодействия и передачи смысла, отрабатывается авторская позиция, здесь же возможна ее корректировка в общепринятой культурной норме, развиваются у школьников умения видеть, выражать свои мысли, оказывать воздействие на окружающих, способность ответственно и критически анализировать содержание сообщений.

    В основе содержания и структуры данного учебного курса – авторское видение этого вопроса, согласно которому старшеклассники должны изучать основы журналистского творчества, формы и культуру деловой коммуникации, виды средств массовой информации, виды иллюстраций в журналистике, научиться выпускать (то есть собирать, обрабатывать, редактировать, макетировать и корректировать материал) газету, видеоприложение, находить необходимую информацию в Интернете, работать с электронной почтой, проводить социологические опросы.

    Методика профильной подготовки будущих журналистов основывается на комплексном подходе, который складывается из тесного взаимодействия словесных, наглядных и практических методов обучения и воспитания.

    Для выполнения поставленной задачи в программе сочетаются такие формы занятий как лекции по теории, психологические игры- тренинги, беседы, пресс – конференции, экскурсии и встречи с профессионалами, практическая работа по написанию статей и выпуску газеты.

	   №


	Тем а


	Количество часов



	1

	    Введение
	2


	2

	    Формы деловой коммуникации 

	          4


	3

	    Жанры в журналистике 


	4


	4

	    Социологические опросы как жанр современной журналистики


	2


	5

	    Реклама в журналистике
	2


	6

	    Виды средств массовой информации
	5


	7

	    Виды иллюстраций в журналистике

	3


	8

	    Выпуск газеты
	3


	9

	    Практикум
	2


	10

	    Выпуск видеоприложения
	2


	111
	    Практикум
	2

	12
	    Экскурсии, встречи с профессиональными журналистами

	3

	


Содержание курса

1. Введение.

Знакомство с историей и традициями пресс-центра. Задачи работы пресс-центра. Правила поведения на занятиях. Знакомство с публикациями материалов пресс-центровцев в различных изданиях. Газеты и журналы.

Предмет и задачи обучения. История российской журналистики. СМИ в виде газет, журналов, радио и телевидения.

Принадлежности, необходимые для занятия. Вспомогательный материал, словари, банк данных, досье. Самоорганизация.

2. Формы деловой коммуникации.

Пресс-конференция: структура, правила проведения, вводная часть, приветствие, объяснение, программа, представление выступающих, информация о материалах, представляемых прессе.

Экспресс-опрос, круглый стол, брифинг: организация и проведение. 

Анализ самостоятельного интервью и проведение пресс-конференции с гостем пресс-центра.

Пресс-конференция «Не могли ли вы рассказать». Анализ и обсуждение итогов пресс-конференции. 

Интервью как метод сбора информации и как жанр.

Написание по материалам пресс-конференции интервью с гостем пресс-центра.

3. Жанры в журналистике
Зарисовка. Информационно – лирический жанр в журналистике. Стиль, форма, композиционное построение. Знакомство с зарисовками в СМИ. Виды зарисовок. Предметная, портретная, событийная, социологическая зарисовка. Обзор зарисовок ребят.

Написание собственного материала данного жанра.

Информационная корреспонденция. Сводки погоды, таблицы, телепрограмма, библиография и так далее. Обоснование необходимости такого рода публикаций. Правила оформления информационной корреспонденции.

Хроника. Краткое перечисление информации, событий, происшедших за определенное время. Хроника одного дня, недели, текущих событий. Рубрика «Гимназический календарь» в школьной газете. Разбор радиотелехроники и хроники в газете.

Выбор формы хроникального повествования и оформление собственного материала по данной теме.
Рецензия. Аналитический взгляд на явления литературы и искусства. Театральная и кинорецензия.

Письмо как жанр журналистики. Особенности работы над письмом. Открытое письмо в газете. Читательские письма в прессе. Особенности использования в газете.

Написать письмо «Письмо себе, в 2010 -й»

4. Социологические опросы как жанра современной журналистики.

Общественное мнение. Игра «Это я» (что обо мне говорят). Социальные исследования – источник информации. Методы социологического опроса. Телефонный, прессовый опросы. Анкетирование. Интервьюирование. Темы социологических исследований. Выборка респондентов.

Проведение опросов общественного мнения по нескольким вопросам. Выпуск специальной газеты пресс-центра с результатами опросов.

4. Реклама в журналистике.

Функции  рекламы. Размещение рекламы в СМИ. Теле и радиорекламы. Приемы создания, содержание и культура рекламы. Реклама – текстовая, видеоролик, мультфильм, высказывания в устной форме, плакат.

Подготовить рекламу чего-либо в любой выбранной ими форме. Знакомство и анализ рекламы, сделанной ребятами.

5. Виды средств информации.

Пресса. Общее и различие между газетами, журналами, альманахами. Типы и виды газет, журналов. Особенности подготовки материала для газеты и журнала. Путь журналистского материала в редакции. Организация работы редакции. Жанровая и тематическая специализация отделов редакции и журналистов.

Современная типография. Набор, верстка, сканирование, офсетная машина. Тиражирование. Экспедирование. Электронная газета. Мультимедиа. Мировые информационные сети. Газетный маркетинг. Концепции газет или журнала. 

Разработать концепцию своей газеты или журнала.

Новые журналистские профессии: маркетолог, специалист по рекламе, дизайнер, коммерческий редактор. Информационные и рекламные агентства. Пресс-службы.

Общение как основа журналистской профессии. Коммуникабельность. Вербальное и невербальное общение. Язык как знаковая система. Устная и письменная речь, их особенности. Профессиональные принципы. Нравственная позиция журналиста. Профессиональная этика. Тренинг «20 слов при встрече и прощании», «Сурдоперевод», «Ассоциации».

6. Виды иллюстраций в журналистике.

Репортажный снимок. Обычный снимок. Выборочная или организованная виды съемок.

Портретный снимок. Пейзаж в фотографии. Фотоэтюд. Фотомонтаж. Соответствие между текстом и иллюстрацией.

Карикатура. Дружеский шарж. Репортажный рисунок. Показ в газете, журнале зависимоти между величинами. Рисунок. Плакат. Чертеж. 

7. Выпуск газеты

Газета. Форма. Основные требования к газете. План номера газеты. Темы, разделы, рубрики. Распределение профессий: редактор, ответственный секретарь, фоторепортер, корреспонденты, наборщики, корректор, верстальщик, художник.

Подготовка материала к печати. Редакторская правка. Корректорская вычитка. Изготовление фотоиллюстраций.

8. Практикум..

Набор материалов на компьютере. Верстка газеты по полосам, разделам, рубрикам. Макетирование отдельной публикации. Макетирование полосы, номера. Шрифтовое оформление газеты.

Тиражирование номера. Распространение газеты. Общественное мнение. Анализ отдельных материалов и газеты в целом. Выпуск фотогазеты. Выпуск иллюстрированных проспектов, буклетов, брошюр.

9. Выпуск видеоприложения.

Телевидение. Основные этапы создания телепрограмм: сценарии, съемка, монтаж, озвучивание. Особенности телевизионного языка: кадр, план, ракурс, свет, цвет, слово, музыка, шумы. Основы видеосъемки. Видеокамера. Видеосъемки ребятами.

Телевизионная журналистика: репортер, корреспондент, комментатор, обозреватель, сценарист, редактор, диктор, ведущий, оператор, режиссер, художник, звукорежиссер.

10. Практикум.
Распределение профессий и ролей среди ребят и съемка видеоприложения.

10. Экскурсии, встречи с профессиональными журналистами.

Посещение районной типографии и редакции газеты «Возрождение Алдана», редакции районной газеты «Алданский рабочий», Алданской студии телевидения.

Наглядные пособия

1. Образцы газет, журналов, выпускаемые детьми и для детей.

2. Образцы периодических изданий взрослой прессы.

3. Репортажные и портретные фотоснимки.

4. Фотомонтажи.

5. Репродукции картин и иллюстрации художников к книгам.

6. Рекламные объявления.

7. Видеоматериалы.

8. Интернет – сайты.
Литература для учащихся 

1.Мещеряков В.Н. Жанры школьных сочинений: Теория и практика написания: Учебно-методическое пособие для студентов и учителей – словесников.- М.: Флинта: Наука, 1999.

2. Русский язык и культура речи: Учебное пособие/О.Я.Гойхман, Л.М.Гончарова, О.Н.Лапшина и др. / Под ред. Проф. О.Я.Гойхмана.- М.: ИНФРА-М,2002

3. Развивайте дар слова: Факультатив, курс «Теория и практика сочинений разных жанров (8-9кл.)»: Пособие для учащихся / Ю.И. Равенский, П.Ф. Ивченков, Г.А. Богданова, С.А. Никольская; Сост. Т.А.Ладыженская, Т.С. Зепалова.- 4-е изд., испр.- М.: Просвещение, 1990.

4. Кудрявцева Т.С., Арзуманова Р.А., Васева Н.Б. Русский язык: Текст. Переработка текста. Стили речи. 10 кл.: Учеб. Для нац. Образоват. учреждений гуманит. профиля/

Под ред. Т.С. Кудрявцевой.- М.: Дрофа, 2001.
Литература для учителя

1. Вагапова Д.Х. Риторика в интеллектуальных играх и тренингах.- М.: Цитадель, 1999.

2. Колесников Н.П. Практическая стилистика и литературное редактирование. Учебное пособие.- Москва: ИКЦ «МарТ», Ростов н/Д: Издательский центр, «МарТ», 2003

3. Методические указания к факультативному курсу «Теория и практика сочинений разных жанров»: (8-9кл.): Пособие для учителя/ Т.А.Ладыженская, Ю.И.Равенский, П.Ф.Ивченков и др.; Сост. Т.А.Ладыженская , Т.С. Зепалова – 4-е изд.,испр. – М.: Просвещение, 1990.

4. А..М. Гринина-Земского «Сочинения в газетных жанрах», издательство «Учитель», Волгоград.

5.  5.  Калганова Т.А. Сочинения различых жанров в старших классах.-  М.: Просвещение, 1997. 
6.О.В.Марысева «Информационные газетные жанры на уроках развития речи».  Русский язык в школе, №2,1996г. 

7. Л.Г.Антоновой «Обучение старшеклассников жанровым формам речи».Русский язык в школе, №6, 1994г. 

8. С.А.Котельникова «Творческие работы нетрадиционных жанров».Русский язык в школе, №1, 1997г.

 9. А.М.Гринина – Земскова «Сочинения в газетных жанрах». Издательство «Учитель», Волгоград, 2002 г. 

10. Н.Л.Карнаух Эссе как один из видов школьного сочинения. Русская словесность, №5, 2001

11. П.Ф.Ивченков Еще раз о редактировании текста. Русский язык, №2, 1999.

12. Агафонова Ю.А. Элективный курс журналистики в профильной школе.

