Приложение 1

В зеленой травке новой

Везде, куда ни глянь,

Растет цветок лиловый;

Зовут его - герань.

В местах сырых и влажных

Растет охотно он, -  

Цветочек не из важных,

Но все же недурен.

Без слова и без жеста

Он будто говорит:

Умей украсить место,

Где жить судьба велит.

Герань луговая (Geranium pratense L.) - многолетнее растение из семейства гераниевых. Имеет косое длинное корневище. Стебель прямостоячий, ветвистый в верхней части, покрытый волосками, высота его до 1 м. Листовые пластинки по очертанию почковидно-округлые, глубокосемираздельные, доли их ромбические с пильчатыми краями. Синие или лиловые цветы расположены по два на многочисленных поникающих цветоножках. Семена мелкоточечные. Цветет герань с июня до сентября. Встречается по всей территории России, растет на опушках леса, лугах, полянах, вдоль дорог.


В народе растение называют также журавельником за сходство плодов с клювом журавля. По применению в народной медицине у герани существует еще несколько названий: костолом, маточник, недужная трава, прострелка, суставница.


В медицине используются и другие виды герани - герань болотная, герань лесная, герань кроваво-красная. Все они содержат дубильные вещества, каротин, аскорбиновую кислоту, в фазе цветения обнаружены алколоиды.


В медицинской практике настой травы различных видов герани находит применение при поносах, дизентерии, энтероколитах, оказывая вяжущее действие. Водный отвар травы употребляют как полоскание при ангинах, им промывают гнойные раны. Спиртовой настой принимают по каплям при болях в сердце. Отваром травы обтирались от колющей боли в груди и боках. Из свежей травы, делали припарки на месте змеиного укуса. Отвар, или пареную свежую, траву употребляли для припарок при болях в суставах. Отвар травы пили при обильных послеродовых кровотечениях. Сок растения или свежую толченую траву использовали наружно как кровоостанавливающее. Отвар пили при болях после ушиба, от горячки. Накладывали припарки из отвара на мозоли, употребляли его также при гинекологических и детских болезнях. Наружно  герань использовали при кожных заболеваниях в виде компрессов из настоя.


Герань луговая - хорошее медоносное растение 
Траву сушат во время цветения. Сушат без доступа солнца в хорошо проветриваемом помещении.

Донник жёлтый, или лекарственный (Melilotus officinalis (L.) Pall.) - двулетнее травянистое растение из семейства бобовых. Корень стержневой, разветвленный. Стебель прямой, высокий, до 1 м, ветвистый, плотный, при основании деревянистый. Листья тройчатые. Средний лист на длинном черешке, два боковых почти сидячие. Цветы желтые, пахучие, мотыльковые по форме, собраны в удлиненные кисти. Плоды - одно-двусемянные бобы, мелкие, яйцевидные. Одна особь дает до 17 000 семян. Цветет в июне-сентябре.


Донник - растение сухих пустырей, склонов, окраин дорог  и полей. Содержит 0,4-0,9% кумарина и его производных, растение имеет запах свежего сена, который усиливается при высушивании. Кроме кумарина растение содержит слизи, холин, дубильные и смолистые вещества, флавоновый гликозид (в цветках).


В лечебных целях используется надземная часть растения с цветками, исключая нижние одревеснелые части стебля. Трава донника входит в состав вытяжного пластыря, используется для мягчительных припарок при нарывах и нагноениях. Такие припарки способствуют вскрытию нарывов и фурункулов. Отвар травы внутрь принимают при кашле.


В народной медицине отвар травы пьют от кашля и болей в животе, кормящие матери употребляют его для увеличения количества молока. Парами травы при ее кипячении воздействуют на больные уши при воспалении среднего уха. Настой принимают при мигрени. Наружно настой употребляют при опухании пораженных ревматизмом суставов, при гнойных ранах. Настой для наружного применения готовят из двух чайных ложек травы, которую заливают половиной литра кипятка и оставляют на 20 минут в хорошо закрытой посуде, употребляют в холодном виде. Настой для внутреннего употребления получают из двух чайных измельченной травы, залитой двумя стаканами воды и оставленных на 2-3 ч (суточная доза). При приеме препаратов донника надо соблюдать осторожность, так как завышенные дозы вызывают рвоту, головную боль, сонливость, а токсические дозы могут вызвать поражение печени и кровоизлияние.


Очень похож на описанный вид не менее широко распространенный донник белый. Он отличается окраской цветов. В народной медицине отвар его травы использовался от лихорадки и боли в животе. Из его цветов и листьев, в смеси со сливочным маслом, готовили мазь, которой пользовались для залечивания порезов и при простудных заболеваниях. Но действие травы белого донника несколько слабее, чем желтого.


Оба вида донника - хорошие медоносы и неплохие кормовые растения. Отлично переносят засоление почв и потому перспективны для освоения солончаков. Донник входит в состав сена, обуславливая его приятный запах. В некоторых местах травой желтого донника парят горшки против скисания молока.


При сборе не следует смешивать два вида донника. Собирают цветущие верхушки растений с листьями и цветами, отделяя их от грубых стеблей. Сушат сырье на открытом воздухе или в хорошо проветриваемом помещении.

Летом среди лугового разнотравья покачиваются на тонких изящных цветоносах кроваво-красные цветки кровохлебки лекарственной. Кровохлебка произрастает на лугах, березовых, смешанных и светлых хвойных лесах, в кустарниках по опушкам леса. Особенно изобилуют ею поймы рек и заливные луга.


Кровохлебка лекарственная (Sanguisorea officinalis L.) - многолетнее травянистое растение с ветвистыми стеблями высотой до 1метра  и редкими небольшими сложными листьями. У основания стебля располагаются крупные черешковые непарноперистые листья с 7-25 продолговато-яйцевидными листочками, имеющими сердцевидное основание. Листочки сидят на коротких черешках, края листовых пластинок остропильчатые. Окраска листьев сверху темно-зеленая, снизу - сизо-зеленая.


Длинные цветоносы заканчиваются короткими головчатыми соцветиями. Они состоят из мелких цветков без венчика, но с хорошо заметной темно-пурпурной четырехраздельной чашечкой. Плоды - мелкие односемянные коричневые орешки.


Растение цветет в июне-августе, плодоносит в августе - сентябре.


Корневища и корни кровохлебки богаты дубильными веществами (12-20%), содержат большое количество крахмала (до 30%), сапонины, эфирное масло, витамин С и другие вещества.


Кровохлебка издавна применялась в тибетской медицине и в народной медицине Сибири. Ученые проверили и подтвердили данные народной медицины, после чего врачи стали широко использовать растение как лечебное средство. 


Отвар кровохлебки обладает вяжущими, кровоостанавливающими и бактерицидными свойствами. При местном применении он оказывает противовоспалительное и сосудосуживающее действие, а принятый внутрь, тормозит перистальтику кишечника. Врачи назначают отвар страдающим энтероколитами различной этиологии, заболеваниями, сопровождающимися кровотечениями. Есть сведения об успешном его применении при хронической дизентерии, холециститах, трихомонадных кольпитах, метеоризме. В качестве противовоспалительного средства отвар кровохлебки рекомендуют больным ангиной, стоматитом. Он способствует заживлению порезов, ран, ссадин.


В медицине используют корневища и корни растения, сырье заготавливают осенью, в конце периода плодоношения, не менее трети растений необходимо оставлять для восстановления зарослей.


Корневища и корни выкапывают лопатами, отряхивают от земли, обрезают стебли и промывают в холодной воде. Затем промытое сырье слегка провяливают, разрезают на куски до 20 сантиметров длиной и сушат на солнце, на чердаках, в сушилках при температуре 40-59 °С. В процессе сушки сырье не должно соприкасаться с железными предметами, иначе оно почернеет и частично потеряет свои целебные свойства.


Для приготовления отвара из корневища и корней кровохлебки 2 столовые ложки измельченного сырья заливают стаканом кипятка в эмалированной посуде, закрывают крышкой и при помешивании нагревают на кипящей водяной бане 30 минут. Затем охлаждают при комнатной температуре в течении 10 минут, процеживают, остатки сырья отжимают и полученный отвар доливают кипяченной водой до полного стакана.


Принимают по одной столовой ложке 5-6 раз в день после еды, по назначению врача.

Льнянка (Linaria vulgaris Mill.) - многолетник из семейства норичниковых. Корень длинный, стержневой, дающий отпрыски. Стебель прямостоячий, простой или ветвистый, высотой 30-90 см. Листья очередно расположенные, ланцетно-линейные. Желтые двугубые цветы собраны в густую кисть. Цветение с июня до сентября.


В нецветущем состоянии имеет сходство со льном. Отсюда название - "льнянка".


Как сорное растение, встречается в посевах. Растет и на суходольных лугах, в изреженных сухих сосновых лесах, в березовых рощах, вдоль дорог. Любит песчаные почвы.


В траве льнянки содержится алкалоид пеганин, нитрилгликозид, флавоноиды (линарии, пектолинарин и др.), органические кислоты (аскорбиновая и др.).


В современной медицине препараты льнянки применяются при кожных болезнях, как мочегонное при заболеваниях мочевого пузыря.


Обладая мочегонным и слабительным действием, льнянка находила применение в народе от водянки, желтухи, от боли в животе, от головной боли, грыжи, золотухи, глистов, от хронических кожных заболеваний. Сок льнянки использовался для примочек на глаза при конъюнктивитах и других глазных заболеваниях. Отваром мыли лицо от прыщей и угрей. Траву льнянки рассыпали в стойлах животных для уничтожения насекомых.


Собирают траву во время цветения, срезая всю надземную часть. Сушат в тени на свежем воздухе. 

Ромашка пахучая (Matricaria recutita L.) - однолетнее растение их семейства сложноцветных. Стебель голый сильноветвистый, высотой до 40 см. Листья очередные, дваждыперисторассеченные на узколинейные, острые, раздвинутые доли. Цветочные корзинки расположены одиночно на длинных цветоножках. Они состоят из белых язычковых и желтых трубчатых цветков. Продолговато-коническое цветоложе внутри полое. У растения ароматический запах. Ночью язычковые белые цветы прижаты к цветоножке, с восходом они начинают подниматься и днем принимают горизонтальное положение. Цветет с мая до глубокой осени. Растет ромашка на сорных местах, по полям, вдоль дорог. Культивируется как лекарственное растение.


Содержит до 1,35% эфирного масла, в состав которого входит специфический для ромашки компонент - хамазулен; до 3% горьких веществ, флавоновый гликозид апиин, кумарины (умбеллиферон), холин, каротин, смолистые вещества, фитостерин.


В современной медицине используется как дезинфицирующее, противовоспалительное, потогонное, противосудорожное, успокаивающее, вяжущее, ветрогонное, мягчительное средство. Входит в состав многих чаев - успокоительного, ветрогонного. Ромашку в виде настоев назначают при воспалительных заболеваниях желудочно-кишечного тракта, спазмах желудка, неврозах, простудных заболеваниях. Наружно - для припарок, полосканий, примочек, промываний при воспалениях десен, при ушибах, ранах, язвах, нарывах.


Ромашка - древнейшее лекарство. Еще египетские жрецы ромашку использовали как противосудорожное, противолихорадочное, противовоспалительное средство. В народной медицине отвар ромашки давали новорожденным от вздутия живота. Отвар из сушеных цветков принимали от болей в желудке, против судорог, от скопления газов, при женских болезнях. В виде полоскания - при болях в горле и зубной боли. В ваннах из ромашки купали детей от бессонницы и от золотухи. В гомеопатии сок свежих цветов со спиртом давали беременным, роженицам и детям при судорогах и расстройствах желудка.


Ромашка употреблялась при лихорадке и болях в мочевом пузыре, при нервных расстройствах. Она входит в состав гомеопатических препаратов от бессонницы и курения. Ромашковой водой промывают глаза. В виде примочек ромашку употребляли при рожистых воспалениях.


В ветеринарной практике - при судорогах, при задержке мочи, при родовых болях у животных, при чуме у собак. Порошком из цветов посыпают гноящиеся раны. Из ромашки делают припарки и обмывания для животных. Ромашковое масло используется в парфюмерии для приготовления шампуней, придающих волосам блеск и предохраняющих их от выпадения. Из эфирного масла ромашки выделено вещество азулен, оно обладает противовоспалительными свойствами. В Югославии налажено производство зубной пасты "Азулин" на основе действия азулена.


Наравне с ромашкой лекарственной применяется ромашка пахучая. Эта "заморская гостья" прибыла к нам из Северной Америки и за полсотни лет почти повсеместно распространилась. От ромашки лекарственной она отличается отсутствием  белых язычковых цветов и зеленоватым цветом трубчатых цветков, расположенных на коническом цветоложе.


Собирают ромашку во время цветения. Наилучшее сырье составляют начинающие распускаться цветы. Хорошее место для сушки - чердак под железной крышей. Можно сушит сырье под навесом или в хорошо проветриваемом помещении.

Тысячелистник обыкновенный (Taraxacu officinale L.)

В народе его называли порезник, ахиллесова трава, кровавник, рудометка, солдатская трава. Многолетник с тонким ползучим корневищем и подземными побегами, развивающее несколько крупных прикорневых ланцетовидных листьев. Последние многократно мелко рассечены на многочисленные узкие дольки. Стебель не ветвистый, высотой 20-40 см, заканчивается на верхушке крупным сложным соцветием - щитком. Веточки щитка несут мелкие цветочные корзинки с 5-7 краевыми большими язычковыми цветками и несколькими белыми серединными трубчатыми цветками. Из семейства сложноцветных. Все растение душистое. Цветет с июня по сентябрь.


Тысячелистник распространен повсеместно, за исключением северо-востока России, крайнего севера Сибири, а также пустынных районов. Он выдерживает любые климатические невзгоды: сильные морозы, жару, недостаток влаги. Растение включено в фармакопеи мира.


С глубокой древности тысячелистник знаком людям. Согласно преданию, именно этой травой Ахилл - герой Троянской войны лечил раны своим боевым товарищам. На Руси эта трава исстари пользуется почетом: крестьяне останавливали ею кровь при порезах серпом или косой, воины смачивали рану соком из листьев или присыпали ее толчеными сухими листьями. В 18 и19 веках препараты тысячелистника применяли при дизентерии и различных кровотечениях. Действие тысячелистника известно и другим народам. Даже на далеких Алеутских островах население при ранениях сразу же посыпаем рану порошком тысячелистника.


Растение богато витамином К и обладает кровоостанавливающим действием при внутренних кровотечениях. В настоящее время установлено, что в листьях тысячелистника содержится алкалоид ахилмин, способствующей свертыванию крови, его действие значительно превосходит хлористый калий.


Сено с тысячелистником укрепляет пищеварительные органы животных, возбуждает аппетит. Настой этой травы является средством уничтожения вредных насекомых (тли, медяницы, трипсы, паутинные клещи).


Сбор порезника ведут во время цветения, срезать нужно только верхушки - соцветие и часть стебля, сушат на воздухе в тени. Хранят сухое сырье в жестяных коробках, запах сбора приятный, бальзамический.

Тимьян (чабрец) (Thymus serpyllum L.) - многолетний полукустарник из семейства губоцветных со стелющимися деревянистыми стеблями, продолжением которых являются травянистые прямостоячие цветоносные побеги. Цветы мелкие, розовато-лиловые, собранные в головчатые соцветия. Венчик и чашечка двугубые. Побеги ниже соцветий покрыты оттопыренными волосками. Листья супротивные, черешковые, ланцетные, продолговато-овальные. Плод состоит из четырех орешков. Растение обладает приятным запахом. Хороший медонос. 


Встречается в степях, в бору, на холмах, в основном на песчаных почвах.


Содержит до 1,2% эфирного масла, в состав которого входят фенолы (до 60%): тимол, карвакрол и другие компоненты. Имеются также флавоноиды, урсоловая и олеаноловая кислоты, горечи.


В современной медицине используют препараты тимьяна в качестве наружного - для компрессов, ванн, примочек. Жидкий экстракт входит в состав препарата пектусина, который принимают как отхаркивающее  при бронхитах, коклюше. Жидкий экстракт используется также как болеутоляющее при радикулитах.


В народной медицине трава употреблялась от колик, наружно - в виде ванн. Отвар пили для улучшения пищеварения, а также от болей в животе, в груди, от женских болезней, от бессонницы, кашля, зубной боли. Настойка цветов и травы считалась действенным лекарством от запоя. В виде чая чабрец пьют от простуды, от бессонницы и при болях в области сердца. Припарки употребляют как ранозаживляющее средство, а также при глазных болезнях. При потере сознания давали нюхать порошок чабреца. Растение почитали за чудодейственное. Его траву зашивали в ладанки, веря, что она предохраняет от "дурного глаза" и от болезней. Травой окуривали охотничье и рыболовное снаряжение для удачной охоты и лова.


В настоящее время в сельской местности траву чабреца часто приносят в дом, и помещение наполняется душистым запахом. Эфирное масло, полученное из тимьяна, используют в парфюмерии для придания косметике аромата. Добавка травы чабреца в соления делает их более душистыми и вкусными.


Траву тимьяна собирают в момент цветения, аккуратно срезая цветоносные побеги. Сушат в хорошо проветриваемом помещении, рассыпая тонким слоем. 
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Лекарственные растения следует собирать в установленные сроки и только те растения или части растений, которые содержат наибольшее количество лекарственные веществ и заготавливаются аптеками.


Приступая к сбору, надо предварительно выяснить в ближайшей аптеке или аптечном пункте, какие растения или их части следует собирать  и там же получить необходимые сведения о сроках, способах сбора и сушки лекарственных растений.


Сбор надземных частей растения следует производить в сухую погоду, после того, как на растениях высохнет утренняя роса или влага после дождя. Сбор можно вести в течение всего дня дол появления вечерней росы. Не следует собирать сильно запыленные или загрязненные растения.
ПОЧКИ

Следует собирать в период набухания до распускания их. Сушат почки в помещении, раскладывая их тонким слоем на подстилке. Сушить в горячей печи или на печи НЕЛЬЗЯ, так как от сильного нагревания почки распускаются и становятся негодными.

КОРЫ

Собираются весной в период усиленного сокодвижения. Съемку коры производят с предварительно срезанных ветвей и молодых стволов (побегов), но не на корню, так как в противном случае кустарник или дерево засохнет.

ЦВЕТЫ И СОЦВЕТИЯ

Рекомендуется собирать в начале цветения, при этом они лучше выдерживают сушку, меньше осыпаются и лучше сохраняют свою окраску.

ЛИСТЬЯ 

Собирают, главным образом, во время цветения растения или полного развития листьев.


ТРАВЫ 

Надземные части растений, собирают перед началом или в период цветения задолго до начала развития плодов (за исключением горицвета, который собирается с конца цветения растения до начала осыпания плодов). Срезают листоносные, цветоносные верхушки без оголенных и толстых стеблей.

КОРНИ И КОРНЕВИЩА

Подземные части растения, собирают преимущественно осенью (реже весной). Их выкапывают специально приспособленными, уменьшенными против обычного размера лопатами, на расстоянии 10-15 см от стебля растения, тщательно отряхивают от земли, отрезают всю надземную часть и промывают водой, затем сушат. Толстые и длинные корни и корневища перед сушкой разрезают вдоль на части.
ЯГОДЫ-ПЛОДЫ

Собирают вполне зрелыми. Сбор производят после высыхания утренней росы в течении всего дня. Свежесобранные ягоды и плоды рыхло укладывают в чистые, небольшие корзинки. Перед сушкой удаляют листья, стебли, поврежденные, побуревшие, недозрелые, посторонние ягоды и примеси. Сушку производят в сушилках, а также в печах через 2-3 часа после топки.

Свежесобранные, еще не высушенные растения укладывают рыхло в чистые мешки или корзины, не допуская самосогревания. Свежее сырье немедленно подвергают сушке, раскладывая тонким слоем на подстилке, брезенте или бумаге. Зеленые части растений следует сушить без доступа прямых солнечных лучей, при этом хорошо сохраняется естественная окраска стеблей, листьев и цветков. Главным условием хорошей тепловой сушки является сильное проветривание.

Характер фармаколого - терапевтического действия видов

	Вид растения
	Заболевание

	1. Герань луговая
	Желудочно-кишечные, ангина, сердечно-сосудистые, кожные

	2. Донник лекарственный
	Кожные, органы дыхания, мигрень, ревматизм суставов

	3. Донник белый
	Лихорадка, простудные заболевания, порезы

	4. Кровохлебка 
лекарственная
	Кровотечения, желудочно-кишечные, ангина, стоматит, гингивит

	5. Льнянка обыкновенная
	Водянка, желтуха, грыжа, золотуха, кожные, конъюнктивиты 

	6. Ромашка пахучая
	Желудочно-кишечные, бессонница, золотуха, нервные расстройства, обезболивание, в косметике

	7. Тысячелистник 
обыкновенный
	Кровотечения, желудочно-кишечные

	8. Тимьян ползучий
	Обезболивающее, нервные расстройства, органы дыхания, бронхит, неврит, невралгия, желудочно-кишечные


ЛЕГЕНДЫ 

Тимьян - научное название рода "тимус" происходит от слова "сила", "дух" - по своему возбуждающему действию. У древних греков тимьян посвящался богине Афродите и приносился ей в жертву: трава сжигалась на жертвенном огне. У славян в языческий период эту траву также бросали в костер при жертвоприношениях. Благоуханный дым (фимиам) возносился к небу, что символизировало принятие богами жертвы. Древние предки славян ценили ароматические и лекарственные свойства тимьяна. 


Олицетворением трудолюбия считали древние греки чабрец. Его веточки в окружении пчел часто изображали на рыцарских шарфах. У славян чабрец носил свое имя - богородская трава и соответственно почитался. Это название, как и ряд других - чабер, тимьян, сохранились и поныне. Дымом от чабреца изгоняли злых духов. Кое-где в деревнях и сейчас предпочитают другим дезинфицирующим средствам тимьян, которым окуривают помещения, где находится больной. В старинном травнике мы читаем: "Чабрец имеет свойство укреплять желудок, унимать рвоту и резь в животе, исправляет всякую дурноту в желудке, производит аппетит, прогоняет спячку и дурноту из головы, острит и укрепляет зрение".

Герань - когда голландцы стали создавать первые поселения на юге африканского континента, в Капской области, они не уставали изумляться разнообразной, пышной растительности этого края. Особенно привлекали белых пришельцев заросли невысокими кустарников с душистыми листьями и розовыми, ярко-красными, пурпурными цветками, собранными в зонтики. Которые местные жители называли пеларгониями. По другой версии это название присвоили растениям уже европейские ботаники, куда они попали более трехсот лет назад, подметившие сходство столбиков цветков после опыления с журвлиным клювом (по-латыни "pelarges" -журавль).


Пеларгонии быстро вошли в моду в высшем свете, выращивались в садах богатых вельмож. Сохранились описания и зарисовки зимних садов и оранжерей, особенно в Англии, где росли и дикие виды, и первые культурные сорта пеларгонии. И названия большинства этих сортов тоже были "аристократическими": Королева Виктория, "Король Эдуард VII", "Король Альберт" ... В XIX веке число сортов пеларгоний уже приблизилось к тысяче, они распространились почти повсеместно, и стали как бы символом викторианского стиля "доброй старой Англии". Выращивались пеларгонии и во Франции, Америке, Германии, а в Испании были заложены промышленные плантации для получения эфирного масла, используемого в парфюмерии и косметике.


Ну, а что же дикорастущие растения? Близких родственников пеларгонии, называемых геранями, только на территории нашей страны насчитывается немало видов. Великолепная герань луговая в уборе из синих и лиловых лепестков, в лесу мы встречаем герань лесную с пурпурными и фиолетовыми цветками, а болотная герань, величаемая в народных говорах журавельником, авдотником, грыжной травой, триперстницей, отличается более крупными светло-красными лепестками. 


К скромной герани сохранили привязанность в основном бедные слои населения, за что растение стали называть "мещанским цветком". Но передовые люди России пронесли любовь к герани через всю жизнь.

"Да, я люблю мещанские цветы.

Я без кавычек ставлю это слово

в его первоначальном смысле, в том,

что люди жили тяжко и сурово,

а труд вовсе эпохи был трудом",

так выразила свое отношение к герани поэтесса Вероника Тушнова.


И невзыскательные наши цветочки добром платили за добро. Препараты из герани снимают головную боль, нормализуют сон. Настой из травы в народной медицине рекомендуют пить при дизентерии, острых и хронических энтероколитах, икоте, а водные отвары используют при легочных кровотечениях, ангинах, ими промывают гноящиеся раны, унимают "ломотные страдания". Эфирное масло герани содержит вещества, губительно влияющие на некоторые болезнетворные микроорганизмы, что позволяет использовать его для лечения инфекционных заболеваний, а также для замены дорогостоящего розового масла.

Рецепты салатов для гениев
	Если у вас воспалилось горло, приготовьте кашицу из взятых в равных пропорциях тертых яблок и тертого лука, принимайте по 2-3 чайных ложки каждый день.

При кашле помогает такое средство: 3 неочищенных яблока вымойте, нарежьте тонкими ломтиками, залейте литром воды и кипятите 35 минут. Пейте в теплом виде по 2-3 чашки в день.

 
При ларингите 15 г. листьев яблони  залейте стаканом кипятка и настаивайте в термосе 3-4 часа. Процедите и полощите горло 3-4 раза в день.


При мочекаменной болезни полезно пить чай из яблочной кожуры.



	Облегчение при атеросклерозе и гипертонии приносит чай из яблок. 3 неочищенных яблока нарежьте и залейте литром кипятка, варите в течении 10 минут на слабом огне, добавив по вкусу сахар. Яблочный отвар нужно выпить в течении дня. За полчаса до еды нужно ежедневно принимать по полстакана яблочного сока.


Если вы страдаете от трещин на пятках, нарежьте яблоко кубиками, отварите в небольшом количестве молока до образования кашицы. Полученную массу наложите толстым слоем на область трещин, накройте салфеткой и держите полчаса






Употребление в пищу двух яблок в день существенно снижает содержание в крови нейтрального жира и соответственно опасность гиперлипемии, насыщая одновременно кровь витамином С. как сообщила печать, это установили опытным путем сотрудники Института фруктовых деревьев в японском городе Цукуба (префектура Ибараки). 

	Исследователи предложили группе на 14 мужчин и женщин в возрасте от 30 до 57 лет ежедневно съедать по полтора-два яблока сорта "Фудзи", то есть 360-480 граммов яблочной массы. Через три недели выяснилось, что  содержание  нейтрального жира в крови пациентов сократилось  в среднем на 21 %, а витамина С, напротив, возросло на 34%. Отмечено также 20-типроцентное содержание в кишечнике бифидум-бактерий, поддерживающих здоровое  состояние организма. 

"Соединенные Штаты смогли уменьшить заболевание раком, развернув компанию за увеличение потребления фруктов и овощей, - сказал руководитель проекта Кэйити Танака. - Японцы станут здоровее, если будут есть больше яблок"
	Жареная лебеда

Нарвите молодую лебеду (3 кг, не меньше, так как она значительно уменьшиться в объеме). Промойте, залейте в кастрюле водой и варите до мягкости. Затем дайте стечь воде, растолките толкушкой до образования пюре, выложите на сковороду, добавив столовую ложку маргарина. Мелко порежьте укроп, зеленый лук, молодые побеги чеснока и жарьте вместе с лебедой до мягкости лука. Добавьте столовую ложку сметаны и сырое яйцо. Все перемешайте и подавайте к столу.




	Салат "Гений"


Вымочите в соленой воде 300 г одуванчиков. Добавьте 50 г измельченных цветов календулы, 50 г зеленого лука, вареное яйцо, 30 г тертого хрена, свежий огурец, листья крапивы, 30 г кресс-салата, 50 г щавеля.

Все порежьте, посолите, заправьте майонезом.

	Ассорти "Райское"
Вам потребуется 2 моркови, 2 свеклы, 20 стеблей черемши, 2 луковицы, 2 стакана рубленой крапивы, 30 бутонов одуванчика. Одуванчики промойте, крапиву нарежьте лапшой, овощи - тонкими пластинками. На дно банки выложите половину моркови, свеклы и лука.

На них выложите крапиву, черемшу, одуванчики, затем снова овощи. Залейте рассолом (на 1 л воды - чайная ложка соли). Прокипятите и остудите. Через неделю ассорти будет готово.





	Помидоры с крапивой

Возьмите 4 средней величины помидора, 2 столовые ложки сметаны, 3 зубчика чеснока, крапиву, соль.


Помидоры тщательно промойте, нарежьте на четыре части. Молодую крапиву промойте, мелко порубите, смешайте со сметаной, мелко измельченным чесноком, посолите и подайте с помидорами.


	Заячья капуста

Обычно это растение в  изобилии растет на дачных огородах. Нарвите этой травы, ножницами срежьте все листочки, а стебли пробланшируйте 2 минуты, затем уложите в чистые литровые банки, чередуя с зубчиками чеснока, и залейте маринадом (на 1 л воды кладите по столовой ложке соли и сахара и 2-3 капли уксуса). Стерилизуйте 5-10 минут и закатывайте. Закуска получается ничем не хуже черемши.

	Салат из крапивы


Вам понадобиться стакан мелко нарубленной крапивы, небольшая свекла, 2 зубчика чеснока, майонез.


Молодую крапиву на час погрузите в холодную воду, после чего тщательно вымойте, мелко порубите, соедините с вареной нарезанной тонкими ломтиками свеклой и толстым чесноком. Затем заправьте майонезом. Посолите по вкусу.


	Салат из подорожника


Для его приготовления нужно 50 г молодых листьев подорожника, 10 г листьев крапивы,20 г листьев сельдерея, 10 г зеленого лука, 50 г растительного масла, соль.


Листья измельчите, заправьте маслом, перемешайте, посолите и подавайте к столу.




	Жареные розетки одуванчиков


Возьмите 250 г розеток одуванчиков,
 50 г толченых сухарей, 75 г жира, 
50 г говядины.


Отварите розетки одуванчиков в подсоленной воде, посыпьте толчеными сухарями, обжарьте, соедините с кусочками поджаренного мяса и подавайте на стол горячими.
	Цветочные почки одуванчика в маринаде


На 500 г почек возьмите пол-литра маринада. Маринованные почки одуванчика можно использовать в солянках и других блюдах вместо каперсов.


Промыв и перебрав почки одуванчика, уложите их в кастрюлю, залейте горячим маринадом, доведите до кипения и выдержите на слабом огне 5-10 и мнут. Маринад: литр 6-процентного уксуса, 50 г сахара, 50 г соли, перец, лавровый лист. Жидкость нужно довести до кипения.
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