Приложение №2

Щелочные земли.

 Многие минералы бериллия и их разновидности( изумруд, аквамарин, берилл_- известны давно. На Руси его называли вируллионом. Впервые были получены соли бериллия из бериллиевых руд.

     Бериллий- светло-серый тугоплавкий металл (температура плавления 1287 градусов), покрытый тончайшей оксидной пленкой, которая защищает его от коррозии. Для него характерно уникальное сочетание в мире металлов твердость и легкость. Чистый бериллий пластичен. Бериллий и его растворимые в воде соединения высокотоксичные, но, несмотря на это, он находит широкое применение в технике. Еще в 19 веке обнаружили, что добавление его к меди сильно повышает ее твердость, прочность, химическую стойкость, делая похожей на сталь. Она получила название бериллиевых бронз. Из них изготавливают пружины и рессоры.

     Магний- это противоположность бериллию. Он достаточно мягкий и пластичный, плавится при более низкой температуре 650 градусов, при комнатной температуре покрыт тонкой оксидной пленкой. Магний- сильный восстановитель. Смеси его используют в пиротехнике. В промышленности его применяют главным образом в виде сплавов с алюминием - мангалия, для изготовления несущих частей машины.

      Пятое место по распространению в земной коре занимает кальций. Содержится в костной ткани позвоночных животных и панцирях простейших и моллюсков. Кальций серебристо- белый металл с температурой плавления 839 градусов достаточно твердый. Соединения кальция используют в различных отраслях промышленности и в строительстве.

