Приложение 2.

Задания районного интеллектуально-творческого Марафона

1. Необычайное описание объекта (10-50 б)

а) Давалка, поголовогладилка, слезовытиралка, хваталка, держалка, бросалка, в пескековырялка, растениесажалка, здоровалка, утешалка – это все об одном и том же! О чем так необычно рассказали маленькие ребята?

б) Выбери понравившийся вам предмет. Попробуйте также необычно охарактеризовать его! 

2. Цифры и буквы. (10-50 б)

Расшифруйте слова.

а) 19 – 16 – 13 – 15 – 24 – 6.

б) 3 – 16 – 9 – 5 – 21 – 23.

в) 15 – 6 – 2 – 16.

г) 15 – 6 – 2 – 16.

3. Найди закономерность (30 б)

Вместо вопросительного знака поставьте число:

7    5                        19   14

2 ?

4. Проверьте быстроту мышления (30-50 б)

Определения БЕЛЫЙ, СЪЕДОБНЫЙ, СКОЛЬЗКИЙ подходят к молочному киселю, вареному яйцу, некоторым грибам, мороженому, снегу.

Назови все предметы (вещества или существа) к которым подходили бы сразу три определения:

а) твердый, хрупкий, черный

б) сильный, синий, безобидный

5. в) быстрый, серебристый, неживой.

6. Изобрази по-своему (10-80 б)

Человеческая фантазия создала существа, которых никогда не было на свете: веселых, работящих гномов, грустных русалок, добрых леших и водяных, страшных птицеголовых богов и крылатых львов, злых ведьм и колдунов, смешных чертиков и многих других героев сказок.

Придумайте образ какого-нибудь диковинного существа и изобразите его, пусть это существо будет добрым или злым, веселым или  грустным, страшным или смешным. Дайте ему название.

По образцу фоторобота, которым пользуются криминалисты, разработайте робот для создания, например, химер, т.е. существ. У которых голова, допустим, лягушачья или птичья, руки – ветви деревьев, ноги – орлиные, хвост крысиный. С помощью такого робота можно создать тысячи любопытнейших существ, которых не создала еще наша фантазия.

Название этому чуду составим по первым слогам названий животных и растений из которого оно «собрано»: ЛЯГДЕОР (лягушка + дерево + орел).






