Динозавры - загадка планеты Земля.
    Динозавры считаются самыми необычайными рептилиями.  Одни были размером с цыплёнка, другие величиной с современный лайнер. Они были самым преуспевающим видом животных из всех когда-либо живших на Земле. Динозавры властвовали на земле почти 150 миллионов лет, и их остатки (так называются все ископаемые находки) обнаруживают на всех континентах, начиная со времён мезозойской эры, которую подразделяют на триасовый, юрский и меловой периоды. Подобно нынешним рептилиям, гладкая кожа динозавров была покрыта чешуёй, а яйца имели скорлупу. Ранние динозавры были плотоядными. Растительноядные динозавры появились позднее, воспользовавшись буйством окружающей растительности. 
    Динозавров называют "ящеротазовыми" или "птицетазовыми" в зависимости от устройства их бедренных костей. Одни динозавры передвигались на четырёх ногах, другие на двух, расположенных вертикально вниз от туловища. Из всех рептилий одни только динозавры умели так ходить. Как жили динозавры a)Семейные заботы. Палеонтологи привыкли считать, что динозавры не присматривали за яйцами и детенышами, так как находки кладок яиц встречаются очень редко. Но в 1978 году доктор Джон Хорнер обнаружил в Северной Америке место, где откладывали яйца утконосые динозавры. Множество кладок с яйцами располагалось на значительном расстоянии друг от друга, так чтобы, сооружая свою кладку, динозавр не раздавил чужую. В ископаемых остатках Хорнер нашёл несколько пустых скорлуп и остатки 15 детёнышей утконосого динозавра. Детёныши были уже гораздо крупнее своих скорлупок, но оставались ещё в гнезде, где их опекали родители. Найденного динозавра доктор Хорнер назвал "майазавра", что значит "ящер-нянька". Учёным известно, что, по меньшей мере, два плотоядных динозавра троодон и овираптор, откладывали яйца. Окаменевшие яйца гигантских завропод находят в Европе, Южной Америке и Китае, но мы до сих пор не знаем, как этим колоссальным животным удавалось благополучно отложить яйца. b)Согревание и охлаждение. Каждому животному требуется поддерживать постоянную температуру тела. Если ему слишком жарко, его мозг перегревается, нарушаются дыхание и пищеварение. Если оно не может согреться, ему не хватит сил двигаться. Динозавры сохраняли стабильную температуру тела различными способами. У некоторых имелась бахрома, а также пластины, гребни или шипы для согревания или охлаждения. Некоторые учёные полагают, что динозавры могли иметь составные сердца, чтобы пригонять кровь к мозгу. Такие дополнительные приспособления, возможно, осуществляли внутренний контроль теплоты крови. Мелкие плотоядные динозавры могли бы быть теплокровными, но это вряд ли относится к громадным растительноядным. Их тела имели большую площадь испарения и могли быстро охлаждаться, поддерживая стабильную температуру.            Почему они вымерли?                               
    Полное исчезновение динозавров 65 миллионов лет назад самое загадочное и драматичное из всех подобных событий в истории Земли. Вымерли не одни только динозавры. Исчезло больше половины всех животных, населявших тогда нашу планету, включая птерозавров и крупных морских рептилий. Количество видов динозавров снижалось в течение, по крайней мере, восьми миллионов лет, но некоторые виды динозавров были повсеместно распространены вплоть до "к/т границы", которая обозначает конец мелового и начало третичного периода. Некоторые учёные считают, что динозавры были стёрты с лица Земли вулканическим извержением или огромным метеоритом. Другие возражают, что подобная катастрофа, несущая с собой болезни, повышения уровня моря и климатические изменения, повлияла бы на всё живое. Ещё одна теория совмещает оба эти мнения: погодные изменения и частичное затопление суши уже лишили динозавров значительного источника пищи, и поэтому они не смогли пережить внезапную катастрофу. Закат динозавров Мифы и легенды. На многие годы динозавры стали героями историй и легенд. Впервые обнаружив ископаемые останки динозавров, люди создали множество фантастических историй о живых существах, у которых могли быть такие колоссальные кости. Самые ранние ископаемые находки динозавров были сделаны в Китае около трёх тысяч лет назад. Китайские учёные мужи решили, что это кости дракона. Спустя более трёх тысяч лет выкопанные в Англии бедренные кости мегалозавра были приняты за кости слона, а затем человека-великана. В 1920 году учёные считали, что цепочки следов, оставленные динозаврами, принадлежали гигантской доисторической птице. Динозавры вымерли за 61 миллион лет до появления человека, но в кино они нападают на людей. И вот, спустя 50 лет, мы начинаем исправлять многие заблуждения и рассеивать слухи об этих животных. 

       В Вашингтонском университете предложили очередную версию гибели динозавров: они задохнулись. Статья, опубликованная в журнале Nature, связывает это событие с резкой убылью атмосферного кислорода, содержание которого за короткое время снизилось почти втрое. 

         Земная атмосфера на 21 процент состоит из кислорода. 250 миллионов лет назад, по мнению исследователей, в воздухе содержалось 30 процентов необходимого для жизни газа. Снижение до 16 процентов - концентрации, сравнимой с той, которая сейчас наблюдается на высоте 2800 метров над уровнем моря - повлекло вымирание трех четвертей обитателей суши и девяти десятых морских животных. Через 10 миллионов лет был достигнут минимум - 12 процентов. 

           Оставшиеся в живых столкнулись с новыми трудностями. Если раньше неблагоприятные условия побуждали животных мигрировать, то теперь любая возвышенность становилась непреодолимым препятствием, поскольку даже на небольшой высоте воздух был непригоден для дыхания. Это мнение расходится с прежними взглядами палеонтологов, допускавших беспрепятственное перемещение популяций по "протоконтиненту" - Пангее, расколовшейся примерно 220 миллионов лет назад на современные материки. 

        Причины, повлекшие "выветривание" атмосферы, неясны. Некоторые исследователи считают, что непосредственно перед этим могло произойти извержение сверхвулкана или столкновение Земли с астероидом. 

