Приложение № 3.

Проект- сочинение на тему «Прости нас, природа!»

Методика помогает определить готовность учащихся классов помогать природе и заботиться о ней, но и развивает у них чувство сострадания, сопереживания представителям животного и растительного мира.

Ребятам предлагается вспомнить и написать о поступке, за который им было стыдно перед природой и перед самим собой. Проанализировать, почему он так поступил. Или другой вариант: написать об объектах природы, которым человек нанёс непоправимый вред. Приведу в качестве примера строчки из сочинений, которые свидетельствуют о том, что этот проект удался.

Прости меня, дерево. ( Сочинение Дёминой Алины)

      Как-то раз я гуляла и увидела дерево. Я подошла и отломала ветку, и пошла дальше гулять. Играю, играю и думаю: «Я дереву плохо сделала, ему наверно, очень больно, пойду просить прощение». Подошла  к дереву и начала гладить. «Прости меня, деревце, мне очень жаль!» Почему я так поступила? Я сама не знаю, что на меня нашло. Я буду стараться ухаживать за деревьями и растениями. А ещё я скажу всем своим друзьям, чтобы они тоже не ломали деревья, а ухаживали и жалели природу.

