ЗНАНИЕ СВЕГО ТЕЛА

Ткани, органы, системы органов и их функции

Человеческое тело можно сравнить с огромным здани​ем, состоящим из миллиардов "кирпичиков" — клеток. Клет​ки, выполняющие одинаковые задачи, образуют ткани. Клет​ки разных тканей отличаются друг от друга формой, раз​мерами и структурой. Ткани объединяются в органы, кото​рые в свою очередь образуют системы.

Выделяют несколько уровней организации живой мате​рии: молекулярный, клеточный, тканевой, органный, сис​темный, организменный. Снаружи наше тело покрыто эпи​телием, этой же тканью выстланы все внутренние органы. Мускулы и внутренние органы состоят из мышечной ткани, кровь, лимфа, хрящи и, как это ни странно, кости состоят из соединительной ткани, нервная система — из нервной ткани.

Человек имеет несколько парных внутренних органов: две почки, два легких, яичники у женщин и семенники у мужчин. Однородные органы объединяются в системы ор​ганов.

Кожа

Наружным покровом тела является кожа, которая со​стоит из двух слоёв: поверхностного — эпидермиса и внут​реннего — собственно кожи (дермы). Эпидермис образо​ван многослойным эпителием, насчитывающим до 100 сло​ев. Наиболее толстый эпидермис на локтях и подошвах, наиболее тонкий — на веках. Слой дермы образован со​единительной тканью, которая придаёт коже эластичность. Ногти, находящиеся на пальцах рук и ног, являются произ​водными рогового слоя эпидермиса. Кожа предохраняет организм от механических, химических и физических вред​ных воздействий. Кожа вырабатывает особые вещества спо​собствующие её самодезинфекции. Кожа взрослого чело​века весит около 4 кг.

Нервная система.

Нервная система обеспечивает чёткое взаимодействие органов тела. Нервы пронизывают всё тело и образуют разветвлённую информационную систему. Рассмотрим ос​новные функции нервной системы:

*Умственная деятельность это — обучение, письмо, ри​сование, чтение, вычисления, воображение, игнори​рование, чувствование, сосредоточение, сон, снови​дения, анализ. 

*Взаимодействие с окружающей средой это — зре​ние, слух, тактильные ощущения, обоняние, вкус, речь.*Действия, контролирующие функции организма.Каждый раз, когда мы что-то делаем, от нейтрона к нейтрону передаются электрические импульсы, причём скорость передачи составляет приблизительно 120 м\с. Быстрее всего передаются сигналы от скелетных мышц, а вот сигналы боли передаются всего со скоростью 1 м\с. Рецепторы боли — это видоизменённые нервные окончания, воспринимающие и передающие в централь​ной нервной системе ощущения боли. Болевые рецеп​торы есть даже в роговице глаза. В нашем организме есть вещество, которое отвечает за передачу болевых сигналов, есть и вещества, снижающие боль. Это эндорфины, их выброс в организм происходит при стрес​се, испуге и травмах. Благодаря их действию восприя​тие боли затормаживается. Иногда даже простое вну​шение позволяет изменить восприятие боли. Если паци​ентам давать безвредные таблетки и убеждать их, что это обезболивающее, то у некоторых действительно мо​жет наступить улучшение. Ожидание облегчения вызы​вает выброс эндорфинов и, как следствие, облегчение

боли.

Одна из основных функций человеческого мозга — обучение. Чтобы обучиться чему-нибудь, надо для нача​ла запомнить какую-то информацию. Для успешного пользования своей памятью, необходимо информацию усвоить, сохранить и при необходимости воспроизвес​ти. Поэтому, если не удаётся что-либо вспомнить, зна​чит, произошло нарушение любого из этих трёх процес​сов.

Опорно-двигательная система.

Движение — одно из самых сложных видов деятель​ности организма человека. В его выполнении участвуют мышцы, нервы, кости и суставы. Отсутствие двигатель​ной активности (адинамия) или её ограничение (гиподи​намия) отрицательно влияют на организм.

Скелет человека имеет массу гораздо меньшую, чем масса мышц. Масса скелета взрослого человека около 1\8 массы его тела, такая маленькая масса достигает​ся тем, что кости человека не сплошные. Внутри они заполнены костным мозгом, ответственным за выработ​ку форменных элементов крови. Человеческие кости очень прочные, большая берцовая кость может выдер​жать нагрузку до 1,5 тонн.

Сердце и сердечно-сосудистая система. 


Кровь служит "транспортной системой" переносящей необходимые организму питательные вещества и кисло​род. На 55% кровь состоит из светло — жёлтой жидкости — плазмы. Остальные 45% составляют форменные элементы крови — эритроциты (красные кровяные клетки), лей​коциты (белые кровяные клетки), тромбоциты.

В среднем сердце сокращается 60—80 раз в минуту. У более тренированных спортсменов количество сер​дечных сокращений меньше, но количество прокачива​емой за одну минуту крови больше. У спящего человека сердце за минуту прокачивает 4—5 литров крови, а в момент физического усилия сердце способно прокачать до 25 литров. При этом тренированное сердце в момент нагрузки качает до 40 литров в минуту.

Взрослый чело​век имеет около 5 литров крови, ребёнок 10 лет — около 2 литров. Половина крови перекачивается сердцем, а половина находится в "кровяных депо". Перекачиваю​щие движения такие сильные, что каждой клетке требу​ется всего минута, чтобы обежать весь организм. Для сравнения можно сказать, что клетка крови таракана
обегает весь его организм за 25 минут.

Дыхательная система.

Дыхание необходимо организму, чтобы поддерживать процесс "медленного горения" — окисления. При этом выделяется энергия, необходимая для жизни. Обога​щение крови кислородом происходит в альвеолах лег​кого. Общая дыхательная поверхность альвеол состав​ляет более 100 кв. м, что в 50 раз больше поверхности тела человека. Дыхательная система может контроли​роваться человеком сознательно. При этом тренирован​ные люди могут задерживать дыхание до 10 минут.

Пищеварительная система.

Пища — топливо, без которого организм не может функционировать, для этого пищу надо размельчить, а её химические составные части подвергнуть разложе​нию, она перемещается по пищеварительному тракту от рта к заднему проходу. За едой человек проводит около часа в день. Время переваривания еды, съеденной за завтраком, обедом или ужином, составляет 24—36 ча​сов. В желудке человека пища приобретает консистен​цию жидкого супа благодаря смешиванию с желудоч​ным соком, которого за сутки выделяется у человека до 3 литров. Всасывание пищи в кровь происходит в ки​шечнике. Благодаря множеству ворсинок, которыми по​крыты его стенки, кишечник имеет очень большую по​верхность всасывания, у человека, например, около 200кв. м; длина кишечника взрослого человека 8 метров. Пища в процессе переваривания проходит в кишечнике 45 витков.

Зрение.

Говорят, что лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Около 85% информации в мозг поступает с помо​щью зрения. Новорожденный младенец видит мир пере​вернутым, но постепенно человеческий мозг привыкает "переворачивать" изображение. В сетчатке имеются жёл​тое и слепое пятна. Жёлтое пятно содержит большое количество колбочек и служит местом наилучшего ви​дения. Слепое пятно — это место выхода зрительного нерва, палочки и колбочки в нём отсутствуют, вслед​ствие чего данный участок не воспринимает лучи света. Но головной мозг самостоятельно заполняет этот учас​ток изображением.

В жизни мы часто сталкиваемся с "обманами зре​ния", зрительными иллюзиями. Эти явления связаны с тем, что человек "видит мозгом", т. е. окончательное восприятие происходит на уровне коры головного моз​га, а не в глазах.

Слух и вестибулярный аппарат.

Человек имеет два уха и два глаза, с их помощью человек видит предметы объёмными, рассчитывает рас​стояние до них, определяет источник звука, его удале​ние или приближение. С функциональной точки зрения орган слуха делится на две части: звукопроводящий ап​парат — наружное и среднее ухо и звуковоспринимающий — внутреннее ухо. Во внутреннем ухе расположены улитка — орган слуха и вестибулярный аппарат — орган равновесия. При поражении вестибулярных рецепторов у человека может возникнуть спонтанное чувство вра​щения или падения. Укачивание в транспорте, на раз​личных каруселях и аттракционах тоже связано с неус​тойчивостью деятельности вестибулярного аппарата.

 Вкус, осязание, обоняние.

Разные участки языка воспринимают вкус по-разно​му. У человека основание языка лучше ощущает горь​кий вкус, а кончик языка — сладкий. Солёный и кислый лучше чувствуются краями языка, а средняя часть языка вкуса почти не ощущает.

Осязание человека особенно сильно на кончиках язы​ка и пальцев. Человек может почувствовать колебания предметов в 0,0002 мм.

Осязательные ощущения можно разделить на несколь​ко групп: прикосновение, сильное давление, тепло, хо​лод, чувство боли.

Общая площадь всех клеток, воспринимающих запах, у человека составляет всего 2,5 кв. см. Обоняние при​мерно в 10 000 раз сильнее способности к восприятию вкуса. Считается, что человек различает около 10 000 различных запахов.

 Генетика человека.

Основная задача генетики — изучение следующих те​оретических проблем: хранение наследственной инфор​мации; механизм передачи генетической информации от поколения к поколению; реализация генетической информации; изменение генетической информации. При изучении генетики человека учеными применяются сле​дующие методы:

*Генеалогический — изучение родословной людей за возможно большее число поколений.

*Близнецовый — изучение развития признаков у близ​нецов.

*Цитогенетический — изучение мутаций в половых
клетках и их внешних проявлений.

*Биохимический — изучение наследственно обус​ловленных особенностей обменных процессов.С помощью генеалогического метода было установ​лено, что развитие некоторых способностей и склонно​стей человека (к математике, музыке) определяется на​следственными факторами. Тем же методом доказано наследование многих болезней: болезней обмена ве​ществ (сахарный диабет); психических заболеваний (ши​зофрении, эпилепсии); возможно, передаётся предрас​положенность к развитию раковых заболеваний.

Однако есть болезни, вызванные нарушением самого генетического аппарата. Наиболее известная болезнь — синдром Дауна. При этом в хромосомном наборе че​ловека появляется одна лишняя хромосома, и их стано​вится 47.

Решение задач составлением систем  уравнений второй степени
9 КЛАСС

Решение задач составлением систем

уравнений второй степени

          1.
Разность между объёмом крови, прокачиваемой сер​дцем спортсмена и сердцем нетренированного человека -18 л. А произведение этих объёмов равно 1008 л. Опре​делите, каковы способности сердца тренированного спорт​смена.

Ответ: 24 л/с. 

     2.
Масса скелета взрослого человека 9 кг. Произведе​ние массы воды, входящей в состав скелета, на массу твёрдых веществ, составляющих кости, на 31 меньше, чем разность квадратов их масс. Сколько воды входит в скелет взрослого человека?

Ответ: 2 кг.

     3.
Сумма квадратов цифр двузначного числа равна 25. Если к этому числу прибавить 9, то получится число, запи​санное теми же цифрами, но в обратном порядке. Найдите это число, и вы узнаете, какую талию должна была иметь фрейлина Екатерины Медичи.

Ответ: 33 см.

     4.
Если задуманное двузначное число умножить на цифру его единиц, то получится 504, а если из задуманного чис​ла вычесть двузначное число, записанное теми же числа​ми, но в обратном порядке, то получится 45. Задуманное число — это среднее количество ударов пульса в минуту, найдите его.

Ответ: 72 удара.

Нормальный пульс человека — 60—80 ударов в мину​ту. Ритм современной музыки достигает 200-250 ударов в минуту. Жесткие ритмы стимулируют человека, вводят в состояние медитации, как шаманские бубны. Если слу​шать такую музыку по 10 часов в день, можно зарабо​тать язву желудка, расстройство психики и разбалансировку организма.

5.
Сумма квадратов цифр задуманного числа равна 85. Если от этого числа отнять 63, то получится число, записанное теми же цифрами, но в обратном порядке. Решите эту задачу, и вам станет известно, какое максимальное время человек смог находиться в полной изо​ляции, т. е. без какой-либо стимуляции чувств—   зрения, обоняния, осязания, слуха.

Ответ: 92 ч.

     6.
Ученик, опаздывающий в школу, за каждую минуту пробегает на 400 м больше, чем ученик, вышедший вовре​мя и идущий спокойным шагом. Поэтому на путь в школу первый ученик затратит времени на 10 мин меньше, чем второй. С какой скоростью мчался опаздывающий, если расстояние до школы 960 м?

     Ответ: 480 м/мин.

     7.
Произведение двух натуральных чисел равно 973. Если первое число разделить на второе, то в неполном частном будет 19, а в остатке 6. Если вы решите эту задачу, то узнаете, какое максимальное число игральных карт смог после одного взгляда назвать человек. А второе число со​общит вам, сколько знаков способен запомнить обычный
человек.

Ответ: 139 карт подряд.

