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Попова 


Светлана Владимировна


воспитатель





Муниципальное образовательное учреждение 


«Детский дом № 9”











ПОРТФОЛИО








АТОБИОГРАФИЯ





      Я, Попова Светлана Владимировна, родилась 


8 сентября 1970 года в г. Брянске, в семье военного лётчика. Через два года наша семья переехала в Череповец. Училась в общеобразовательной школе 


№ 30 и одновременно в музыкальной школе № 4. В 1986 г. Поступила в череповецкое музыкальное училище на народное отделение. Закончила училище в 1989 г. и уехала в г. Тбилиси по распределению мужа. В 1989 г. Родилась дочь Ксения, в 1996 – дочь Дарья.


В детский дом пришла на работу в 1994 году учителем ритмики. С 1996 года работала учителем музыки и воспитателем. В 1998 году поступила в череповецкий государственный институт и закончила ЧГПИ в 2003 году, получив специальность «педагогика и психология младшего школьника».


В 2001 году выступала на городском конкурсе «Учитель года», где заняла 3 место.


В 2003 году при защите дипломной работы по теме «Интеграция», мне было предложено опубликовать данную работу для участия в конкурсе «Мой город». Моя работа заняла 1 место и вошла в научный банк данных Вологодской области.


Дочери радуют своими успехами, старшая хочет стать врачом, младшая увлекается компьютером. У обеих - абсолютный музыкальный слух, случается, что в свободное время стихийно организуются камерные вечера пения под аккомпанемент фортепиано.





Попова Светлана Владимировна


 глазами администрации





        


        Попова Светлана Владимировна за время работы в МОУ «Детский дом № 9» показала себя квалифицированным, творчески ориентированным педагогом. Ее отличает трудолюбие, поиск нового, постоянное совершенствование своего педагогического мастерства, внимательное, уважительное отношение к коллегам  и детям, хорошее знание педагогики, общей и возрастной психологии.


        В течение трёх лет Светлана Владимировна углублённо работала над индивидуальной методической темой «Формирование у воспитанников детского дома потребности к здоровому образу жизни». Работая над темой, изучила литературу теоретической и практической направленности, доказала актуальность выбранной темы.  Опираясь на знание методики преподавания музыки, на то, какое эмоциональное воздействие может оказывать музыка, Светлана Владимировна включила элементы музыкотерапии в индивидуальный творческий проект, что стало новизной её работы.


       На занятиях Светлана Владимировна использует разнообразные приёмы, методы, формы работы с детьми: объяснительно-информационный рассказ, эвристическая беседа, беседа с элементами музыкотерапии, ролевая игра, театрализация, диспут, встречи со специалистами и т.д. Педагог строит свои занятия живо и интересно, каждое из них отличается четкой структурой, логической последовательностью, целостностью и содержательностью. Умело сочетает групповые, индивидуальные и коллективные формы обучения и воспитания.


      Результаты мониторинга  являются для педагога и важным моментом при планировании дальнейшей деятельности. Умение Светланы Владимировны своевременно корректировать план работы, опираясь на особенности и потребности детей, говорит о педагогической гибкости и заинтересованности педагога в эффективной деятельности.


             Заинтересованность, активность, творческий поиск, неоднократно проявленные Поповой С.В., позволили занимать призовые места в различных мероприятиях. В 2002 году, работая учителем музыки, Светлана Владимировна получила диплом 3 степени за участие в городском конкурсе «С музыкой к детям», в апреле 2004 года, как студентка череповецкого государственного университета, Светлана Владимировна стала победителем научной конференции, а в июне 2004 в конкурсе «Наш город» стала победителем в номинации «Лучшая исследовательская работа». Светлана Владимировна систематически повышает свое педагогическое мастерство, участвует в методической работе на уровне города и детского дома. Участвует  в методических выставках, семинарах, педагогических советах. В течение 2004-05 уч. года участвовала в работе методического объединения воспитателей детского дома, систематически показывает открытые занятия для педагогов детского дома.  Попова С.В. постоянно повышает свой профессиональный уровень через изучение новинок педагогической и методической литературы, посещение открытых городских мероприятий и самообразование.


  Неустанный творческий поиск, отзывчивость, доброта позволяет Поповой Светлане Владимировне пользоваться заслуженным авторитетом и уважением среди воспитанников и педагогов детского дома. 


 Администрация МОУ ”Детский дом № 9”





 Попова Светлана Владимировна


 глазами коллег


(По результатам анкетирования)








Светлана Владимировна, как профессионал:


… Образованная, активная, исполнительная, методически грамотная,  заботится о детях и коллегах, дружелюбная, трудолюбивая, тактичная, настойчивая, требовательная;


...Знает психологию детей, педагогические методики, находится в постоянном поиске новых подходов к воспитанию детей, умеет найти подход к разным по характеру детям;


...Инициативная, умеет добиваться поставленной цели, её отличает  умение найти подход к людям; 


...Ответственная,  добросовестно относится к порученному делу;


...Методически грамотная, владеет детским коллективом, справедлива и требовательна к детям;


...Очень грамотный педагог во всех отношениях;


...Демократичная, пунктуальная.





Светлана Владимировна, как  личность:


...Жизнерадостная, добрая, приятная в общении, эмоциональная, отзывчивая;


...Инициативная, умеет добиваться поставленной цели, её отличает маневренность, умение найти подход к людям; 


...Общительная, контактная, эмоциональная, весёлая, деятельная, с активной жизненной позицией;


...Доброжелательная, бесконфликтная, умеет отстаивать свою точку зрения;


...Всегда доброжелательная, очень аккуратная, эмоциональная, «лёгкая на подъём», активно принимает участие во всех делах; 


...Всегда готова прийти на помощь, жизнерадостная, отзывчивая;


...Целеустремлённая, энергичная.



































Попова Светлана Владимировна 


глазами детей











….Добрая, отзывчивая, помогает во всём, самая весёлая из воспитателей.





Паницкий Д. (15 лет)


…Весёлая, добрая, энергичная, с этим воспитателей приятно вести личный разговор.





Пушкин М. (18 лет)


…Прекрасный человек, много помогает, в меру строгая, всё умеет делать, учит, чтобы у нас в жизни всё хорошо сложилось.


Гришин И. (16 лет)





…Умная, хорошая, помогает в учёбе, поддерживает,  учит нас, чтобы мы вели здоровый образ жизни.





Паницкий А.(17 лет)




















 





  “Что значит для меня моя работа» 


(эссе)


      Моя работа в детском доме  - это  вторая «половинка» моей жизни, дополнение к первой – моей семье. Есть замечательное выражение: «Счастливый человек - это тот, кто с радостью утром идёт на работу, а вечером - с радостью возвращается домой». Моя педагогическая деятельность, моё становление как личности, неразрывно связано именно с работой в детском доме. Мои дети такие разные, но такие неповторимые – значат для меня больше, чем сухое слово «воспитанник». Порой эти дети воспитывали, понимали, ободряли меня ничуть не меньше, чем я  - их, как воспитатель. Работа в детском доме может научить ценить саму жизнь, научить радоваться тому, что имеешь. Мои дети пережили такие повороты судьбы, так стойко претерпели все жизненные невзгоды – что теперь  порой они поддерживают меня в трудную минуту ничуть не хуже, чем многие взрослые люди. Именно благодаря работе в детском доме, я состоялась как педагог и как мама. Поэтому, задумываясь, что значит для меня моя работа, я отвечаю – это часть меня, моего сердца, моих мыслей, эмоций и чувств. Мои воспитанники, мои шаловливые, озорные, порой непослушные дети – самые дорогие и любимые на свете. Детей любят ведь не за то, что они хорошие, а за то, что  они твои, родные, что они просто есть. Я очень скучаю по ним в период отпуска. Думаю: «Ты же в отпуске, так отдыхай!» А нет, пройдёт дней пять, сердце затоскует, душа не на месте, как они? Всё ли в порядке? Мои любимые, дорогие, МОИ дети …





Воспитатель Попова С.В.





Результаты анкетирования воспитанников 4 группы о включении музыкотерапии в воспитательские занятия (ноябрь 2006)








1. Нравится ли вам занятия, включающие информацию о музыке, композиторах, музыкальные произведения?


100% воспитанников ответили  - Да





2. Почему нравится?


" Я узнаю много нового из мира музыки, учусь владеть своими эмоциями,


"Занятия расслабляют, создают хорошее настроение…"


"Светлана Владимировна учит с помощью музыки снимать стресс, улучшать настроение…"


"Узнаю много авторов и песен…"


"Я узнаю много нового из истории музыки, много произведений и композиторов с загадочным прошлым и мне это нравится…"


"Узнаю много нового, слушаю красивую музыку…"


"Эти занятия успокаивают, мы учимся управлять своими мыслями, снимать стресс, улучшать настроение"





3. Пригодятся ли в дальнейшей жизни полученные знания о музыке, полученный музыкальный опыт?


100% воспитанников ответили  - Да





4. Каким образом они пригодятся?


"Буду уметь владеть собой…"


"Я буду более развит эмоционально, научусь владеть собой в стрессовых ситуациях…"


"Буду делиться опыт релаксации с друзьями…"


"Рассказывать своим детям в будущем…"


"Научу своих детей, как владеть собой с помощью музыки…"


"Я смогу высказаться о музыке, не боясь показаться глупым. Я смогу показаться в обществе и про меня скажут: "Он – умный, с правильной речью, общительный и может рассказать много интересного". Ещё я могу снять напряжение и другие эмоции с помощью музыки…"


"Я буду много знать о музыке, и делиться с друзьями…"




















...Порой эти дети воспитывали, понимали, ободряли меня ничуть не меньше, чем я  - их


 воспитатель...











...Работа в детском доме — это вторая «половинка» моей жизни...





...Мои дети такие разные, такие неповторимые...





...Моё становление, как личности, неразрывно связано именно с работой в детском доме...




















