                                                                             Приложение 4.

   Раздаточный  материал  для  работы  учащихся на  уроке.

  (Материалы размножены по количеству учеников).

Упражнение 277 (текст упражнения дополнен)

                                      Зимнее утро.

Утро. Выглядываю в кусочек окна,не зарисованный морозом, и не узнаю леса. Какое великолепие и спокойствие!

   Над глубокими, снежными и пушистыми снегами, завалившими чащи елей, - синее огромное и удивительно нежное небо.

   …Солнце ещё за лесом, просека в голубой тени. В колеях санного следа, смелым и чётким полукругом прорезанного от дороги к дому, тень совершенно синяя. А на вершинах сосен, на их пышных зелёных венцах уже играет золотистый солнечный свет…

   Две галки звонко и радостно сказали что – то друг другу. Одна из них с разлёту опустилась на самую верхнюю веточку густо – зелёной стройной ели, закачалась, едва не потеряв равновесия, - и густо посыпалась и стала медленно опускаться радужная снежная пыль. Галка засмеялась от удовольствия, но тотчас же смолкла… Солнце поднимается, и всё тише становится в просеке…( И. А. Бунин)

Упражнение 278.

   Красив лес в снегу! Жалкий кустик, в своём обычном виде похожий на растрёпанный веник, напоминает тут с силой вырвавшийся из – под запорошённой земли взрыв. Куча полусгнившего хвороста, загромоздившая крошечную полянку, похожа на перепутанное кружево, сплетённое рукою великана.

   Пень выглядывает из – под тучной чалмы. Еловые лапы, если приглядеться, каждое имеет свою физиономию, -  прямо в глаза строят немые смешные рожи. Всё необычно, с роскошью до безрассудства, с излишеством через край, со щедростью до отупения.

( В. Тендряков).

