           Приложение1.
Положение
об интеллектуально-накопительном марафоне 

«Пирамида» 

для детей младшего школьного возраста и их родителей


Настоящее Положение определяет цели и задачи интеллектуально-накопительного марафона среди учеников начальных классов общеобразовательной школы и их родителей, порядок его организации, проведения и подведения итогов, организационно-методическое обеспечение, требования к участникам.
1. Цели и задачи Марафона:

· Развивать интеллектуальные способности детей с учетом их возрастных особенностей, стимулировать их познавательную активность.

· Предоставить возможность для творческого и интеллектуального самовыражения детей через различные формы познания и разновозрастные контакты.

· Создать условия для укрепления межличностных отношений «ребенок-ребенок», «ребенок-учитель», «ребенок-родитель», способствовать освоению учащимися разновозрастного сотрудничества.
2. Организаторы Марафона

Марафон проводится в начальном звене средней общеобразовательной школы.

3. Участники Марафона

Участниками Марафона являются учащиеся 1-4 классов . К участию в коллективных турах Марафона привлекаются родители учащихся.

4. Содержание Марафона и порядок проведения.

Задания Марафона соответствуют образовательным стандартам программ начального образования.

Главный принцип участия детей в Марафоне – свобода выбора учеником уровня трудности задания и постепенное накопление результатов собственных достижений.

Марафон проводится в два тура:

1. Первый тур - индивидуальный. Цель первого тура – выявить умение учащихся на разном уровне использовать известные им способы действий, решений. Тур проводится отдельно для каждой возрастной категории по параллелям 1,2,3,4 классов. Частота проведения марафона - 1 раз в четверть. Детям предлагаются задания по учебным предметам в трех уровнях сложности. Задания Марафона, выполняемые участниками в течение учебного года,  носят накопительный характер. В ходе участия в Марафоне каждый учащийся индивидуально накапливает баллы по результатам выполнения заданий. 

2. Второй тур – коллективный. Цель тура – выявить умение команды учащихся, набравших высшие баллы по параллелям 1,2,3,4 классов, взаимодействовать в малой возрастной группе: выполнять совместные задания интеллектуально-творческого характера. Тур проводится в конце учебного года внутри каждой параллели и является итоговым. Каждая команда должна иметь свое название, эмблему. Коллективно готовится презентация команд.

По результатам оценивания детей ведется рейтинг проверочных работ, что позволяет родителям иметь представление о динамике развития ребенка, узнать место ребенка в учебном процессе и варианты действий, направленных на формирование оптимальных условий для его дальнейшего развития и обучения.

Накопительная система позволяет оценивать учителю и семье сильные и слабые стороны ученика, фиксировать позитивное продвижение, совершенствовать выявленные несоответствия.

5. Организационно-методическое обеспечение Марафона.

Для подготовки проведения Марафона разработчиками

· разрабатываются задания для участников всех возрастных категорий в трех уровнях сложности

· разрабатываются критерии оценки работ учащихся

· готовятся бланки с заданиями для  участников Марафона

· ведется системный учет накопительных баллов участников
· проводится анализ результатов всех туров Марафона

6. Подведение итогов и награждение победителей

По результатам, показанным участниками Марафона, определяются победители в каждой возрастной подгруппе и в каждом туре соревнований. Победители, занявшие первое, втрое и третье место, награждаются дипломами. Все участники Марафона получают сертификат участника с суммой накопленных баллов в каждом туре.
