Приложение №3

Тематика лектория для учащихся 9-х классов.

Темы лекций:

1. Мир профессий.

2. Учёт индивидуальных качеств при выборе профессии.

3. Пути продолжения профессионального образования (МУК, ММК, профильная школа).

Задачами данных программ является:

     - сформировать готовность учащихся к обоснованному выбору профессии, карьеры, жизненного пути с учетом своих склонностей, способностей, состояния здоровья и потребностей рынка труда в специалистах; 

-   дать представление учащимся о мире профессий; 

-   помочь сформировать позитивную «Я» - концепцию через выражение и осознание своих установок, принципов, психофизиологических свойств.

Лекция №2

Учёт индивидуальных качеств при выборе профессии.

 «Осознание своего призвания может прийти в молодости, а может и запоздать. Если оно приходит рано, единственное, что надо делать, - целеустремлённо и напряжённо работать, чтобы превратить алмаз своих возможностей в сверкающий всеми гранями бриллиант достижений. Если же осознание призвания запаздывает, сдаваться не стоит: добросовестно выполняйте служебные обязанности, и вы убедитесь, что кропотливая работа и дополнительный жизненный опыт были необходимы для закалки характера и правильной оценки потенциальных возможностей».

                                                            (Канадский психолог П. Вайнцвайг)

Отрицательные последствия неправильно выбранной профессии затрагивают как самого человека, так и всё общество. По подсчётам американских учёных, правильный выбор профессии в 2-2,5 раза уменьшает текучесть кадров, на 10-15% увеличивает производительность труда и в 1,-2 раза уменьшает стоимость обучения кадров.

Что означает правильный выбор профессии? Любой выбор профессии можно рассматривать как взаимодействие 2-х сторон: подростка с его индивидуальными особенностями, которые проявляются в физическом развитии, в возможностях, интересах, склонностях, характере и темпераменте, и специальности с теми требованиями, которые она предъявляет человеку. При правильном выборе индивидуальные особенности подростка совпадают с требованиями профессии.

1. Кто Я?

Так ли уж важно начинать разговор о профессиях с этих вопросов? Да, ведь задать их самому себе – значит попытаться понять, кем ты можешь стать, будешь ли хозяином собственной судьбы, сумеешь ли сделать самого себя, прожить насыщенную жизнь и добиться счастья.

Отвечая на вопрос «Кто Я?», вы обозначаете место, которое занимаете в этом мире, конструируете образ своего «Я». 

Если в ваших ответах присутствует прошлое, настоящее и будущее, значит у вас есть полноценное ощущение своей жизни.

На вопрос, «Какой Я?» каждый ответит по-разному, но любой человек осознает себя, прежде всего не похожим на всех других. Неповторимость отдельного человека в психологии называют индивидуальностью личности. Один из нас общителен, другой – замкнут, предпочитает кругу друзей одиночество; один вспыльчив, но отходчив, а другой сдержан, но злопамятен; один запоминает быстро, но ненадолго, другому всё нужно заучивать, затрачивая на это много усилий, но зато если запомнил, то надолго.

Важно научиться принимать все стороны своей индивидуальности. Чем больше вы принимаете себя, тем проще честно на себя посмотреть. 

Чем глубже вы разбираетесь в себе, тем лучше понимаете, что для вас является важным, а что нет. Опираясь на эти знания, вы можете выбирать, что предпринимать или как себя вести, а также какая деятельность для вас больше всего подходит, исходя из внутренних качеств.

2. Зачем Я? Чего хочу?

Личность, формируясь в обществе, воздействует на своё окружение. Поэтому первое, что психологи считают важным рассмотреть, - это направленность личности, другими словами, прежде всего их интересует: чего человек хочет в жизни, к чему он стремится?

Направленность личности определяют такие понятия, как: ценности, убеждения, потребности и интересы. У одного человека интересы узкопрофессиональные. Интересы другого человека широкие, но очень непродолжительные и нестойкие. Сегодня он загорелся коллекционировать марки, через полгода, забросив их начал собирать свою библиотеку, но и к ней быстро остыл, «всерьёз» решив разводить рыбок. А третий и вовсе не имеет никаких интересов.

Как правило, лишь то, что мы плохо знаем, не вызывает у нас интереса. Недаром учителя обычно советуют: чтобы лучше узнать предмет, нужно им заинтересоваться. 

Представьте себе, что могло бы произойти, если бы люди вдруг стали делать только то, что им интересно. Водитель автобуса свернул с привычного маршрута, он ему поднадоел за годы работы; учитель не явился на урок, так как класс, в котором ты учишься показался ему недостаточно сообразительным, скучным; дежурный хирург отказался оперировать аппендицит, счёл, что для него это обычная, неинтересная операция, он специализируется на клапанах сердца…отсюда, как вы понимаете, и возникает необходимость для каждого из нас с детства быть приученным к тому, что кроме мягкого слова «хочу» есть ещё и жёсткое слово «надо». Этим «надо», т.е. нашим представлением о долге, мы и регулируем своё поведение.
3. Кем я хочу быть?

Выбор профессии, как и любое дело, начинается с постановки цели, или целеполагания: капризное и расплывчатое «хочу» должно обрести скульптурные формы. Цели должны быть: 

- конкретными (хочу получить Нобелевскую премию в области литературы, купить дом, стать самым крупным бизнесменом в городе),

- реалистичными, т.е. соотнесёнными с собственными возможностями: физическими, интеллектуальными, финансовыми, возрастными и др.,

- позитивными (идти не от чего-то – «не хочу прозябать в нищете и безвестности», а к чему - то – «хочу денег и славы»),

- ограниченными во времени (цель – это мечта, которая должна осуществиться точно к назначенному сроку).

Цели должны быть обеспечены внутренними ресурсами: личностными особенностями, склонностями, способностями, профессионально важными качествами, а не внешними: деньги, связи, случай.

4. Кем я могу быть?

Четвёртый вопрос, на который надо ответить при выборе профессии, это вопрос о том, кем человек может быть.

Мы нередко говорим: «Он очень способный человек», или: «У меня нет способностей к математике». Что при этом имеется в виду? Наверное, успешность выполнения того или иного дела. Вам наверняка приходилось слышать: «Это одарённый человек». Действительно ли способности даются нам от природы? В сущности, с момента рождения у человека нет способностей в чистом виде. Они не являются врождёнными свойствами человека, не передаются по наследству. Природа наделяет нас лишь задатками способностей, т.е. определёнными особенностями нервной системы. Особенности высшей нервной деятельности обусловливают успешность выполнения какой-либо деятельности, они влияют на быстроту и прочность овладения знаниями, умениями и навыками. Значит, способности 

могут проявляться только в деятельности. Развитие способностей тесно связано с обучением, в ходе которого человек овладевает соответствующими знаниями. Поэтому чем раньше обнаружены способности, тем больше возможностей для их развития. Каждый из нас обязан сознательно относится к своим способностям. Надо определить ту сферу деятельности, в которой особенности данной личности смогли бы раскрыться наиболее полно. А для того, чтобы «найти себя», нужно искать, пробовать себя в одном, другом, в третьем виде деятельности.

5. Кем мне надо быть?

Основными компонентами пригодности человека к профессии являются: 

- гражданские качества (моральный облик, отношение к обществу). В некоторых профессиях недостаточное развитие именно этих качеств делает человека профессионально непригодным (учитель, воспитатель, судья, руководитель).

- отношение к труду, к профессии, интересы, склонности к данной области труда, так называемая направленность личности.

- общая дееспособность (физическая и умственная): широта и глубина ума, самодисциплина, развитый самоконтроль, бескорыстная инициатива, активность.

- специальные способности, т.е. качества, необходимы в определённых видах деятельности: память на ароматы у кулинара, слух для музыканта.

Выделяют два типа профессиональной пригодности: абсолютная (к профессиям такого типа, где требуются специальные способности), и относительная (к профессиям, овладение которыми доступно практически для любого здорового человека).

8. Профессиональные противопоказания по типам темперамента.

Темперамент – это индивидуальные особенности человека, которые выражаются, в частности, в скорости возникновения, глубине и силе проявления чувств; в быстроте движений, общей подвижности человека.

Своеобразие сочетания силы, подвижности и уравновешенности нервных процессов возбуждения и торможения образует четыре основных типа высшей нервной деятельности. Три относятся к сильному (холерик, сангвиник, флегматик), и один к слабому (меланхолик). 

Сильную нервную систему характеризует высокая работоспособность. Другими словами, нервные клетки длительное время могут воспринимать и передавать нервные импульсы не уставая.

Для слабой нервной системы характерна низкая работоспособность нервных клеток, они быстрее истощаются. Эти свойства нервной системы имеют соответствующие проявления в деятельности, поведении человека.

Ещё одним преимуществом сильной нервной системы является способность адекватно реагировать на сверхсильные раздражители, даже имеющие устрашающий характер (в экстремальной ситуации). У лиц со слабой нервной системой нормальное функционирование нервных клеток в таких условиях нарушается, а следовательно, страдает и деятельность.

Обычно в сложной обстановке лицам с сильной нервной системой легче сохранить самообладание, они способны принять правильное решение в условиях дефицита времени, не растеряться. В ряде профессий это необходимо для обеспечения безаварийной работы всей системы «человек-техника».

Профессий, в которых возможно возникновение сложных, опасных для жизни ситуаций, не так уж много (лётчики-испытатели, космонавты, шахтёры, авиадиспетчеры, сапёры, хирурги, пожарные, спасатели), но цена ошибки в них зачастую может обернуться слишком дорого.

Таким образом, при выборе профессии обязательно должно учитываться свойство силы – слабости нервной системы. «Слабым» не рекомендуется выбирать профессии, в которых реально возможно возникновение аварийных, опасных для жизни ситуаций. Однако не всегда требуется коренная перестройка планов на будущее. Школьнику можно рекомендовать в этой же профессии другую специальность.

 В профессии врача лицам со слабой нервной системой противопоказаны такие специальности, как реаниматолог, хирург. Но им могут быть рекомендованы специальности терапевта, санитарного врача, фармацевта, стоматолога. Надо сказать, что лица со слабой нервной системой имеют и определённые преимущества. Так, многие «слабые» обладают гораздо более высокой её чувствительностью по сравнению с «сильными», ориентированы на высокую точность, тщательность выполнения деятельности, на более строгий контроль за качеством выполняемых заданий, гораздо лучше, продуктивнее и с меньшими нервными затратами справляются с однообразной, монотонной работой. Им могут быть рекомендованы работы, требующие высокой точности, тщательности, чёткого соблюдения заданного алгоритма (ювелир, огранщик алмазов, зубной техник, сборщик микросхем, программист).

Разные типы темперамента нельзя характеризовать как «лучшие» или «худшие». Темперамент придаёт своеобразие поведению человека, но ни в коей мере не определяет ни мотивов, ни поступков, ни убеждений, ни моральных устоев личности. Темперамент влияет лишь на форму проявления характера. Проведённые исследования показали, что представители разных темпераментов могут добиваться одинаково высоких успехов в деятельности, но идут они к этим успехам разными путями. Так, холерику легче, чем флегматику, выработать у себя быстроту и энергию действий, тогда как флегматику легче выработать выдержку и хладнокровие.

Для чего изучать, пытаться определить свой темперамент? Для того, чтобы начать преодолевать в себе отрицательные и укреплять положительные проявления темперамента.
9.Ограничение профессиональной пригодности при различных заболеваниях.

Практически все профессии предъявляют свои требования к здоровью человека. Выбирая профессию, надо задуматься, как она повлияет на здоровье: не вызовет ли обострение хронических заболеваний или возникновение новых? 

По данным статистики, большинство молодых людей, поступая в учебные заведения, проблему выбора профессии не соотносят со своими психическими и физиологическими возможностями. Поэтому часть из них разочаровывается в правильности своего выбора уже на первом году обучения в профессиональном учебном заведении, другие – в начале своей профессиональной деятельности, третьи – в течении 3-5 лет работы по профессии.

Некоторая часть молодёжи после получения профессионального образования не может работать по полученной профессии из-за психофизиологических показаний (аллергия, слабое зрение и т.п.), новый выбор профессии становится актуальным, а переориентация может быть связана с психической травмой.

Ограничение профпригодности при различных заболеваниях.

	Болезни
	Противопоказанные профессионально-производственные факторы
	Некоторые рекомендуемые профессии и специальности

	Органов зрения
	Работы особо высокой точности, напряжённости зрения. Работа с мелкими деталями; работа, требующая ношения очков; значительное физическое напряжение; запыленность воздуха, пребывание тела в наклонном положении
	Продавец, бармен, оператор птицефабрик и птицеферм, садовод, слесарь по ремонту автомобиля

	Органов слуха
	Работа, требующая хорошего слуха и общения с людьми. Работа, требующая напряжения слуха, значительный шум и вибрация.
	Чертёжник, вышивальщица, швея-мотористка, обувщик, цветовод, фотограф, кондитер

	Кожи
	Контакт с токсическими и раздражающими кожу веществами, запыленность; неблагоприятный микроклимат; постоянное увлажнение и загрязнение рук. 
	Оператор ЭВМ, сборщик полупроводников, чертёжник-конструктор.

	Опорно-двигательного аппарата
	Длительное пребывание на ногах, подъём и спуск по лестнице. Напряжённая рабочая поза; значительное физическое напряжение (подъём и перенос тяжестей); работа на высоте, у движущихся механизмов
	Сборщик микросхем, телеграфист, швея-мотористка

	Органов дыхания
	Неблагоприятный микроклимат; загазованность, запыленность; контакт с токсическими веществами; значительное физическое напряжение, все виды излучения
	Контролёр-кассир, киномеханик, цветовод, оператор станков с пусковым управлением, оператор связи, фотограф

	Сердечно-сосудистой системы
	Значительное физическое напряжение; неблагоприятный микроклимат; контакт с токсическими веществами; работа на высоте с движущимися механизмами, шум, вибрация.
	Радиомеханик, портной, секретарь-референт, пчеловод

	Органов пищеварения
	Контакт с токсическими веществами; значительная физическое и нервное напряжение; работа, связанная с нарушением режима питания; вынужденная рабочая поза; предписанный темп работы и невозможность соблюдать режим питания
	Сборщик полупроводников, оператор ЭВМ, слесарь по ремонту автомобилей, декоратор –оформитель

	Почек и мочевых путей
	Неблагоприятный микроклимат; контакт с токсическими веществами; вынужденная рабочая поза; работа, связанная с нарушением режима питания; вибрация
	Сборщик полупроводников, оператор ЭВМ, слесарь по ремонту автомобилей.

	Нервная система
	Нервно-эмоциональное напряжение; шум и вибрация; неблагоприятный микроклимат; контакт с токсическими веществами, особенно нервно-паралитического действия, с повышенной опасностью травматизма
	Резчик по дереву, закройщик, столяр


   Настоящий профессионал бережно относится к своему инструменту, будь то компьютер, скальпель, фотоаппарат или станок. Наш организм - больше чем инструмент. И самое главное, он даётся нам один раз на всю жизнь. Ваше здоровье – это один из факторов успешной профессиональной карьеры.

Лекторий проходит со слайдовым показом. После лекции обязательно проводится профориентационная игра с последующей рефлексией.

Рекомендуемая литература для проведения лектория:

1. Гладкая И.В. Диагностические методики предпрофильной подготовки/ под ред. А.П.Тряпицыной. СПб.:КАРО,2006 – 176с.

2.Даутова О.Б., Менг Т.В., Пискунова Е.В. Психолого-педагогические основы выбора профиля обучения./под ред. А.П.Тряпицыной. СПб.:КАРО,2006 – 112с.

3.Меттус Е.В., Турта О.С., Литвина А.В. Учимся выбирать профиль обучения /для учащихся 7-11 классов/ - СПб.: КАРО, 2006. – 128 с.

4.Пряжников Н.С. Профориентация в школе: игры, упражнения, опросники (8-11 классы). – М.: ВАКО, 2005. – 288 с.

5. Прошицкая Е.Н. Практикум по выбору профессии: Учеб. пособие для 8-11 кл. общеобразовательных учреждений. – М.: Просвещение, 1995.- 191 с.

6. Чистякова С.Н., Родичев Н.Ф., Черкашин Е.О. Слагаемые выбора профиля обучения и траектории дальнейшего образования: Элективный ориентационный курс для учащихся 9 класса: Книга для чтения – М.: Образовательно-издательский центр «Академия»; 2004. – 176 с.










