Приложение 2


ЭТОТ ВОСХИТИТЕЛЬНЫЙ МЁД.

                                                                                         Откажитесь от покупки сигарет, пива, конфет. 

                                                                     Купите немного натурального мёда. Сделайте 

                                                         подарки своим детям, родным, близким.

     Цветут травы. Неу​гомонно гудят пче​лы. С раннего утра до поздней ночи трудятся они на цветках. Около 60 миллионов лет су​ществуют эти уди​вительные насеко​мые, научившиеся вырабатывать такие уникальные продук​ты, как мед, перга, маточное молочко и другие.
   Мед и сегодня мож​но с уверенностью назвать эликсиром молодости, долго​летия и здоровья. Не собираюсь про​пагандировать самолечение, хочу только подсказать, как лучше применять главный продукт пчеловодства — мед. Это уникаль​ное целебное средство выдержало тысяче​летний экзамен на безвредность. С лечеб​ной целью его использовали все народы.
   С пчелами, которые, подобно богам, да​руют людям дивную пищу, связано немало любопытных поверий. Например, древние египтяне полагали, что пчелы — слезы бо​га Солнца Ра, пролитые на землю. В Древ​ней Греции верили, что не было никого трудолюбивее этих насекомых. Во многих учениях пчелы считались воплощением души.
   О чудодейственных свойствах меда мож​но найти немало изречений на страницах старинных китайских манускриптов. В од​ном из них написано: «Длительное приме​нение меда закаляет волю, облегчает те​ло, сохраняет молодость, удлиняет жизнь». Древние индусы полагали, что мед достав​ляет удовольствие человеку, укрепляет его здоровье и сохраняет молодость. Ценней​шим даром природы, напитком молодо​сти считали мед древние греки. В жертву богам они приносили фрукты, намазанные медом, и верили, что он дарует богам бес​смертие. Как утверждал Пифагор, он до​жил до глубокой старости потому, что по​стоянно употреблял мед. Мусульмане в старину считали мед даром Аллаха и наз​начали его при всех болезнях. «Если хо​чешь сохранить молодость, то обязатель​но ешь мед», — советовал Авиценна. Осо​бенно он рекомендовал регулярное упот​ребление меда людям старше 45 лет. На Руси мед также был важным лечебным средством, недаром он воспет в былинах, сказаниях, песнях.

     С давних времен известно и консер​вирующее действие меда. В Древнем Египте и Древней Греции его исполь​зовали для бальза​мирования тел умер​ших. Древние греки и римляне приме​няли мед для кон​сервирования мяса, которое длительное время оставалось свежим и не изме​няло своего вида и вкуса.
   Современные ис​следования убеди​тельно свидетель​ствуют о том, что мед, особенно в сочетании с отварами трав, — действенное лечебное средства для людей самых разных возрастов. Не бу​дем лукавить — апифитотерапия не дает мгновенного эффекта, как, например, при​ем химических средств. Однако такое ле​чение приятно, весьма полезно и абсолют​но безвредно, то есть не дает никаких по​бочных явлений. Мед обладает мощным бактерицидным действием, усиливает об​мен веществ, ускоряет регенерацию тка​ней, оказывает противовоспалительный, рассасывающий, антиаллергический и то​низирующий эффекты, нормализует дея​тельность желудочно-кишечного тракта, стимулирует работу внутренних органов, активизирует образование эритроцитов, улучшает питание кожи, нормализует сон, стимулирует защитные силы организма и т.д.
   Очень полезен мед детям. В Древнем Египте его специально давали школьни​кам, чтобы те лучше развивались физиче​ски и умственно. Сегодня детей с дистро​фией, малокровием, легочными заболева​ниями и нарушениями нервной системы швейцарские врачи успешно лечат моло​ком с медом, В Испании мед добавляют к искусственному женскому молоку для со​хранения здоровья грудных детей, особен​но недоношенных, а также страдающих ги-похромной анемией и желтухой. Под влия​нием меда дети прибавляют в весе, у них увеличивается гемоглобин, улучшается ус​вояемость пищи.
   Свойства натурального меда зависят от того, с каких растений он собран. Как из​вестно, в нектаре содержится от 40 до 80% влаги. Почти 3/4 ее пчелы удаляют, многократно перенося нектар из ячейки в ячейку и постоянно вентилируя при этом улей взмахами своих крыльев. Зрелый мед крыла​тые труженицы запечатывают восковыми кры​шечками, чтобы он не впитывал влагу и не портился. Такая консервация гарантирует длительное хранение продукта.
    А теперь внимание! Чтобы собрать 1 кг ме​да, пчела должна посетить 10 млн цветков, принести 120-150 тыс. нош нектара, пролетев при этом от 360 до 450 тыс. км, то есть 9-11 раз обогнуть Земной шар. Завидное трудолю​бие!
    Состав меда довольно сложен, в нем содер​жится более 70 веществ, благотворно влияю​щих на организм: 40% фруктозы, 35% глюко​зы, небольшое количество сахарозы и маль​тозы, до 2% минеральных солей и до 20% во​ды. В меду обнаружены такие необходимые человеку ферменты, как инвертаза, диастаза, каталаза, и т.д., витамины группы В, витамины Е, К, С, каротин. Особенно мед це​нен как источник микроэлементов. Например, цинк, марганец и медь, присутствующие в нем, регулируют обмен веществ. Ни один ре​бенок не может нормально развиваться, не получая их. Японское правительство даже приняло программу, по которой каждый школьник должен ежедневно бесплатно полу​чать две столовые ложки меда. Вот она, забо​та о будущем поколении.
    Хочу заметить, мед — один из немногих еще оставшихся натуральных продуктов. По дан​ным исследователей, он усваивается на 99,9%. Осмелюсь утверждать, что ежеднев​ное употребление одной-двух столовых ло​жек меда убережет от простуды, насморка, ангины и прочих «прелестей» российской дождливой и слякотной осени, поможет вос​становить силы после тяжелой физической работы. К сожалению, факты нас не радуют. В среднем каждый житель Франции в год употребляет 700 г меда, житель Германии — 900, США — 1200 г. А каждый россиянин — всего 200 г. Боюсь, что в последнее время данный показатель снизился. Между тем мед — это сила мужчины, красота женщины, здо​ровье ребенка. Никакие самые дорогие кон​феты не могут сравниться по ценности и ка​честву с ним.
    Несколько слов о том, как правильно вы​брать мед. Он должен быть без очень резкого запаха, без осадка и расслоения. После от​качки густая однородная сиропообразная масса со временем обязательно кристаллизу​ется, за исключением каштанового и акацие​вого медов. И еще одно важное свойство: 1 л меда — это примерно 1420-1480 г.
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