Приложение 3


МАТОЧНОЕ МОЛОЧКО  - БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫЙ ПРОДУКТ.

  Моточное молочко – это секрет, выделяемый глоточными и верхнечелюстными железами медоносных пчел. Основную массу маточного молочка пчелы способны вырабатывать с 4 – 6 до 12-15 дневного возраста. В этот период пчелы интенсивно поедают пергу (пыльцу), богатую белками, жирами, витаминами, ферментами, зольными элементами и другими биологически активными веществами. От обильного  полноценного  корма глоточные железы пчел усиленно развиваются и обильно вырабатывают молочко, которое стекает по трубке в глотку, а затем в хоботок. Используется оно в качестве корма в течение 3 дней для выращивания всех молодых личинок, а для маточных личинок оно является специфическим кормом в течение всего периода их развития, как и для матки в течение всего времени интенсивной яйцекладки. В каждый маточник пчелы помещают 200-400 мг. молочка, а в ячейку с пчелиной личинкой – всего 2-3 мг. В течение 3  дней потребления  маточного молочка личинки рабочих пчел развиваются наиболее быстрыми темпами с увеличением массы примерно в 250 раз. Матка же в результате  потребления в качестве корма только маточного молочка достигает зрелости на 5 дней раньше рабочих пчел и при полном развитии имеет массу вдвое большую, чем рабочая пчела. Маточное молочко обладает  способностью к самостерилизации (в нём не обнаруживаются микроорганизмы).

          Маточное молочко в среднем содержит от 60 до 70% воды, 14 – 18% белков, 10 – 17% сахаров, 5,5 – 7,0% - жира, до 1,2% зольных элементов, большое количество витаминов и кормов. По количеству белков оно превосходит коровье молоко в 5 раз, углеводов в 4 – 6 раз, жиров в 2 – 3 раза. Калорийность 1 кг вырабатываемого  пчелами молочка равна 1385 ккал (коровьего – 691, женского – 700). 

           Белки маточного молока богаты незаменимыми аминокислотами и потому являются полноценными. В их составе обнаружена 21 аминокислота.

           Основными группами белковых веществ молочка являются простые белки  - альбумиды и глобулины, а также сложные белки. Значительное количество белков молочка обладает ферментативной активностью, катализируют процессы гидролитического  расщепления сахарозы, крахмала, сложных эфиров, холина, белков, окисления глюкозы, аскорбиновой кислоты и других органических соединений, участвуя таким образом в обменных процессах.

          Липиды молочка представлены жирами.

          Многообразен и углеводный состав молочка. В нём содержатся глюкоза, фруктоза, мальтоза, изомальтоза, генциобиоза, тураноза, трегалоза, неотрегалоза и др.

         Молочко содержит многочисленные органические кислоты. Среднее их содержание составляет 4,8%.

        Среди витаминов маточного молочка значительное место занимают пантотеновая и никотиновая кислоты, пиридоксин, тиамин, рибофлавин, биотин, инозит, аскорбиновая кислота, бета – каротин, витамины Д и А.

        В составе маточного молочка найдены соединения калия, натрия, фосфора, магния, железа, марганца, цинка, хрома, кобольта, меди, никеля, серебра, золота и др.

        В значительных количествах 0,3 – 1,2 мг\г  содержится ацетилхолин, применяющий участие в передаче импульсов от нервов к исполнительным органам. Он является важным компонентом деятельности нервной системы, расширяющим кровеносные сосуды и понижающим кровяное давление. Кроме ацетилхолина, установлено также наличие свободного холина, нормализующего обмен жиров в организме и предупреждающего жировое перерождение печени и развития атеросклероза. 

         Нуклеиновые кислоты пчелиного молочка представлены в основном рибонуклеиновой кислотой (РНК) – 3,9- 4,8 мг\г, тогда как дезоксерибонуклеиновой кислоты обнаруживается всего 200- 233 мкг\г. Кроме нуклеиновых кислот, имеются также нуклеотиды (главным образом производные аденина и урацила). С нуклеиновыми кислотами и нуклеотидами связаны процессы деления клеток, хранения и передачи наследственной информации (наследованных признаков), биосинтеза белков в организме, многих других процессов жизнедеятельности. 

         Маточное молочко обладает широким и разнообразным биологическим действием. Оно и его растворы задерживают рост ряда видов микроорганизмов (кишечной палочки, золотистого стафилококка, микробактерий туберкулеза, возбудителя сибирской язвы и др.). Молочко активно влияет на обмен веществ, стимулирует деятельность центральной нервной системы, тканевое дыхание, повышает работоспособность и уменьшает утомляемость, увеличивает массу тела, ускоряет рост, улучшает аппетит. Под воздействием маточного молока стимулируется деятельность центральной нервной системы, нормализуется кровяное давление, увеличивается содержание в крови железа, гемоглобина. 

          Молочко способствует выработке гормона надпочечников адреналина и повышению содержания глюкозы в крови. Оно понижает уровень холестерина  в крови, стимулирует образование белковых молекул, ускоряет процесс заживляемости ран и язв, повышает фагоцитарную функцию лейкоцитов.

         Систематическое употребление маточного молока улучшает обмен веществ, повышает сократительную  способность сердечной мышцы, расширяет коронарные сосуды и гладкую мускулатуру бронхов. Маточное молочко понижает уровень холестерина в крови, чем обусловлено его применение при комплексном лечении атеросклероза.

          Условия производства маточного молочка, как и других продуктов пчеловодства, должны гарантировать сохранение его ценных биологических веществ и отвечать соответствующим санитарно-гигиеническим требованиям фармацевтической промышленности.

          В этих целях на пасеке подготавливается специальная комната (прививочная комната или лаборатория), предназначенная для прививки личинок и отбора маточного молочка, обеспеченная специальным инвентарем: прививочными рамками, пластмассовыми или восковыми мисочками, шпателем для переноса личинок в мисочки и удаления их из маточников во время  отбора моточного молочка, скальпелем, спиртовкой, глазными палочками или вакуум – насосом для отбора молочка, сумкой холодильником для перевозки молочка, холодильником, весами техническими  и разновесом до 1 кг, эмалированными кюветами для инструментами, лобным зеркалом для фокусирования света на личинках, широкогорлыми пузырьками из темного стекла с притертыми пробками и пр.

          Для получения маточного молочка выделяют необходимое количество сильных пчелиных семей, имеющих 6 – 7 рамок печатного расплода, 8 – 10 кг углеводного корма и 2 рамки перги.

          Семьи – воспитательницы формируют тем же способом, что и при выводе молодых маток.           

          В мисочки прививочной рамки при помощи шпателя переносят личинки в возрасте 6 – 12 часов и кладут их на капельки свежесобранного маточного молочка или в крайнем случае меда. Для успешной прививок личинок температура воздуха в комнате должна поддерживаться в пределах 25 – 300С, а пол должен увлажняться водой.

           Работу по прививке личинок необходимо выполнять  не более чем за 1 час. По окончании работы прививочную рамку переносят в ящике с закрытой крышкой и сразу ставят в середину гнезда семьи–воспитательницы, но не позже 6 – 7 часов после ее формирования. При отсутствии хотя бы поддерживающего медосбора семью–воспитательницу ежедневно подкармливают жидким сахарным сиропом.

           Через 3 дня после постановки прививочной рамки в гнездо семьи – воспитательницы эту рамку у нее отбирают, а на свободное место ставят новую прививочную рамку с молодыми личинками.

          Прививочные рамки с отстроенными маточниками в переносных ящиках доставляют в лабораторию (прививочную комнату). В лаборатории рамки с маточниками извлекают из переносного ящика, бритвой или горячим скальпелем стенки маточников срезают до молочка, шпателем вынимают личинки из мисочек и стеклянной лопаточкой извлекают молочко и помещают в стерильные флаконы  из темного стекла. Наполненные флаконы герметично закрывают пробками и помещают в холодильник, где хранят двое суток при температуре 00С.

         При интенсивном производстве ежедневно от каждой семьи – воспитательницы можно отобрать до 7 – 8 г. маточного молочка, в течение сезона по 140 – 150 г. (в среднем 100 гр.).

        В процессе хранения биологическая активность моточного молочка (в результате разрушения компонентов под воздействием света, тепла, кислорода) снижается. Экспериментально установлено, что нативное молочко под воздействием положительных температур и света теряет свою активность в течение 3 – 10 дней. Личинки, выращенные на этом молочке, имеют массу всего лишь 17 мг., а выращенные на свежем маточном молочке – 240 мг.

        Хранение нативного маточного молочка в герметически укупоренных флаконах в тёмном месте при температуре не выше  – 100С обеспечивает достаточно высокое его качество в течение 5 месяцев со дня отбора из маточников. Сухое (лиофилизированное) маточное молочко при температуре от 140С и относительной влажности воздуха не выше 75% хорошо сохраняется до 5 лет со дня лиофилизации.

         Биологическую активность маточного молочка удается сохранить способом адсорбции, основанном на следующем: сразу же после получения на пасеке молочко растирают в фарфоровой ступке вместе с лактозой, затем на фармацевтической фабрике подсушивают под вакуумом и фасуют в виде таблеток.  Биологическая активность такого препарата сохраняется несколько лет.

         Натуральное маточное молочко представляет собой сметанообразную однородную массу белого или кремовато-желтого цвета, с характерным запахом, слегка жгучего вкуса.

         В специальных лабораториях натуральность и качество маточного молочка определяют по физико-химическим показателям, а также по водности, содержанию биологически активных веществ, отсутствие примесей.

          Для определения биологической активности маточного молочка применяют биологический метод контроля, заключающийся в том, что в термостате выращивают пчелиных личинок на испытываемых образцах. Если на шестой день масса личинок достигает 180 мг. и более, то такое маточное молочко считается пригодным для приготовления лекарственных препаратов.

          Являясь биологическим стимулятором, маточное молочко оказывает на организм тонизирующее и антисептическое действие, способно восстанавливать обмен веществ и питание тканей в организме, нормализует функции органов и тканей. Оно способствует развитию аппетита, снижению вялости, улучшению тонуса, устранению ряда сердечно-сосудистых нарушений, улучшению деятельности нервной системы.

       Маточное молочко рекомендуется для профилактики и лечения гипотонии, атеросклероза, стенокардии, гипотрофии у детей грудного и раннего возраста и др. 

       Лучший способ применения 5-15 мг. молочка под язык 3 раза в день в течение 2-3 недель.
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