Приложение 5


«СВЕТ МОЙ, ЗЕРКАЛЬЦЕ, СКАЖИ…»

     Уже 4000 лет люди берегут  и развивают искусство украшения своей внешности - косметику. И если декоративная косметика - дело вкуса, хотя никому не стоит ею пренебрегать, то гигиеническая косметика – наша ежедневная спутница. Сейчас выбор отечественной и импортной косметики огромен, но она не всегда доступна. Вы сами в домашних условиях можете приготовить маски, лосьоны, кремы, соответствующие вашему типу кожи. Их прелесть заключается в их натуральности, ведь все эти композиции включают продукты пчел и растений. Например, отбеливающие маски.
     Медово-лимонная. Свежевыжатый и профильтрованный через марлю сок одного лимона смешивают со 100 г меда. Образуется сиропообразная жидкость, которая может длительно храниться. Ею ежедневно на 10-30 мин делают аппликации на лицо, шею и грудь перед умыванием.

     Творожно-медовая. 3 чайные ложки творога и 1 чайную ложку меда взбивают. Полученную массу накладывают на лицо. Через 15-20 мин маску смывают тампоном, намоченным в холодном молоке.

     Ветер, сильный холод и жара, а также пыль ускоряют процесс старения, огрубления и высушивания кожи. В этом случае питательные и укрепляющие маски - одно из незаменимых средств.

     Питательные маски самые древние и распространенные. В них используются все возможные натуральные продукты: мед, простокваша, сметана, мука, хлебный квас, рассол от соленых огурцов, растительные и животные жиры, овощи и ягоды. Они помогают сохранить кожу упругой, эластичной. Для любого типа кожи хороши медовые маски.

     Укрепляющие средства. Смешивают одну чайную ложку меда с таким же количеством питательного крема и добавляют несколько капель лимонного сока. Полученную массу наносят на кожу тонким слоем, оставляют на полчаса и затем смывают теплой водой. Такую же процедуру можно выполнить, сделав смесь из 2 столовых ложек меда, 2-теплого молока, 2 столовых ложек пшеничных отрубей и сока половина лимона. Для сухой кожи можно взять те же 2 столовые ложки меда и смешать на водяной бане со столовой ложкой творога. Можно смешать пол чайной ложки меда с одной чайной ложкой овсяной муки и взбитым яичным белком.

     При отечности век и лица хорошо помогают маски из меда, растений и яиц.

     Тыквенная маска (при отечности лица). 2 столовой ложки мелко нарезанной тыквы отваривают на слабом огне в малом количестве воды, смешанной с половиной ложки меда. Тщательно растертую массу наносят на марлю и накладывают в теплом виде на чистое сухое лицо, сверху покрывают непромокаемой пленкой.

     Маска освежающая (при переутомлении). Во взбитый яичный белок добавляют по чайной ложке цельного молока, меда и лимонного сока. Затем в смесь вносят столько овсяной муки, сколько необходимо для того, чтобы получить мягкую массу. Маску смывают через 15 мин теплой водой. Затем накладывают холодный компресс. Эта маска снимает следы усталости, разглаживает морщины. 

     Восстановить молодость кожи, разгладить морщины, предать ей упругость без масок с медом невозможно. Вот несколько рецептов.

     Медовая маска. Столовую ложку меда смешивают с одной столовой ложкой толокна (или молотого «Геркулес») и 2 столовыми ложками молока.

   ВНИМАНИЕ!   Медовые маски противопоказаны при расширении сосудов кожи.

     Морковно-яблочная. Очищенные морковь и яблоки (в равных количествах) натирают на мелкой терке, перемешивают, добавляют мед.

     Сухую и раздраженную кожу поддержат и восстановят специальные маски.

     Медово-молочная. Мед смешивают с равными количествами сметаны, молока, сливок и творога. Это маска смягчает сухую, увядающую, желтоватую кожу и слегка ее отбеливает.

     Медово-водочная. Разогревают 100 г меда и постепенно добавляют 50 г водки, все время помешивая. Маска смягчает даже очень сухую кожу, делает ее эластичной.

     Овсяно-медовая. Столовую ложку овсяной муки добавляют желток, чайную ложку меда, несколько капель растительного масла.

     Волосы, как и кожа, индикатор нашего здоровья и общего состояния, правильный уход за ними поможет вернуть им красивый вид

     Для борьбы с сухостью волос специалисты предлагают наряду с правильным подобранными шампунями и режимом мытья головы применять питательные втирания и ополаскивания.

     Приготовьте для  втирания смесь из одного желтка, одной столовой ложки майонеза, одной чайной ложки меда, 2 измельченных зубчиков чеснока и за день до мытья головы втирайте ее не только в кожу головы, но и в кончики волос, растирая их между пальцами.

     Светлые волосы можно освежить, ополаскивая настоями цветков липы, ромашки аптечной, лепестков подсолнечника, календулы.

   1) 2 столовые ложки сухих цветков липы залейте одним литром кипятка и настаивайте в термосе 30 мин.

   2)  2 столовые ложки лепестков подсолнечника прокипятите в 1 литре воды в течение 5 мин.

     При жирных волосах и жирной себорее рекомендуются растительные средства, действующие медленно, но верно.

    1) 3 столовые ложки измельченной коры дуба залейте 1 литром кипятка и варите на медленном огне 15 мин. Процедите отвар и мойте им голову без мыла раз в три дня до выздоровления.

     2) Одну столовую ложку молодой крапивы залейте одним стаканом  кипятка  и через 3-4 часа процедите. Используйте для втирания или ополаскивания.

     Для протирания жирных волос используйте настойку туи или календулы (спиртовая или водочная). Хорош и настой зверобоя.20 г травы (сухие цветы и листья) залейте 1 стаканом кипятка, кипятите на медленном огне 10 мин, остудите и процедите через марлю. (Подходит и для протирания жирной кожи лица.) 

     Для лечения волос хороши лечебные втирания из оливкового масла и меда.

     Тщательно перемешайте 100 г масла и 200 г жидкого меда оставьте жидкость на день два. Вмассируйте смесь в кожу головы и волосы, прочешите голову гребнем, но будьте осторожны, чтобы зубья не царапали кожу. Накройте волосы полиэтиленовым пакетом. Подержите так полчаса, затем вымойте и тщательно прополощите. Это придаст волосам блеск.

     Надеемся, что из приведенных средств, вы обязательно выберете что-то полезное для себя.

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ И КРАСИВЫ!
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