Сообщение 1

Уч-к: Экспериментальное создание генетически модифицированных организмов началось еще в 70-е годы XX века. В 1992 г. в Китае стали выращивать табак, устойчивый к пестицидам. В 1994 г. в США появились генетически модифицированные помидоры, устойчивые к транспортировке, его новым свойством стала способность месяцами лежать в недоспелом виде при температуре 12 градусов. Но как только такой помидор помещают в тепло, он за несколько часов становится спелым. Лидирующую роль в генной инженерии продуктов занимают США. Американцы добились изменения клубники, тюльпанов. Вывели сорт генетически модифицированного картофеля, который при жарке впитывает меньше жира. Они же скоро планируют получить помидоры-гиганты кубической формы, чтобы те было легче упаковывать в ящики. Швейцарцы начали выращивать кукурузу, которая выделяет собственный яд против вредителей, и таких примеров множество.



Сообщение 2

Уч-к: В Московском институте картофелеводства выводится картофель с человеческим интерфероном крови, который повышает иммунитет. А в Институте животноводства получен патент на овцу, у которой в молоке присутствует сычужный фермент, необходимый для производства сыра. Специалисты утверждают, что при новой технологии производства сыра, достаточно будет всего 200 овец, чтобы обеспечить сыром всю Россию. 



Сообщение 3

Уч-к: В настоящее время многие страны используют ГМПродукты. Среди них США, Канада, Китай, Австралия, Аргентина, Мексика, Уругвай. 

Генетически Модифицированные Ингредиенты входят в состав многих продуктов питания. Например, 

Генетически Модифицированная (ГМ) кукуруза добавляется в кондитерские и хлебобулочные изделия, безалкогольные напитки. 

ГМ соя входит в состав рафинированных масел, маргаринов, жиров для выпечки, соусов для салатов, майонезов, макаронных изделий, вареных колбас, кондитерских изделий, белковых биодобавок, кормов для животных и даже детского питания. 

ГМ картофель используется для приготовления чипсов.                           И многие другие…

Современные биотехнологические компании, занимающиеся производством трансгенных продуктов, развиваются стремительными темпами. Остановить производство, в которое были вовлечены огромные инвестиции, практически невозможно. Многие известные компании используют ГМИ: 

Чья продукция содержит трансгенные компоненты:
Nestle (Нестле) — производит шоколад, кофе, кофейные напитки, детское питание 

Hershey’s (Хёршис) — производит шоколад, безалкогольные напитки 

Coca-Cola (Кока-Кола) — Кока-Кола, Спрайт, Фанта, тоник «Кинли» 

Danon (Данон) — производит йогурты, кефир, творог, детское питание 

Cadbury (Кэдбери) — производит шоколад, какао 

Mars (Марс) — производит шоколад Марс, Сникерс, Твикс 

PepsiCo (Пепси-Кола) — Пепси, Миринда, Севен-Ап 

Однако не все производители указывают на содержание в своих продуктах ГМ ингредиентов. Особенно это касается США, где было выпущено постановление о необязательной маркировки ГМП.
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