Доклад ученика 8 класса «Солнечные и лунные затмения»

Образованием тени при падении света на непрозрачный предмет объясняются такие явления, как затмения Солнца и Луны. Сейчас мы посмотрим видеофрагмент «Солнечное затмение».
 ПК - БЭ Кирилла и Мефодия — Видеоприложения — Наука и техника — Астрономня -- Солнечное затмение
При движении вокруг Земли Луна может оказаться между Землёй и Солнцем или Земля между Луной и Солнцем. В этих случаях  наблюдаются солнечные или лунные затмения. Во время солнечного затмения тень от Луны падает на Землю. В тех местах Земли, куда упала тень, будет наблюдаться полное затмение Солнца.  В  местах  полутени только часть Солнца будет закрыта. Луной, т.е.  произойдёт частичное затмение Солнца. 
В остальных местах на Земле затмение не будет.
Полное солнечное затмение даёт возможность наблюдать внешнюю часть атмосферы Солнца («солнечную корону»). В обычных условиях солнечная корона не видна из-за ослепительного блеска поверхности Солнца.
ПК - БЭ Кирилла и Мефодия— Видеоприложения— Наука и техника -- Астрономия - - Солнечная корона
Лунное затмение наблюдается, когда Луна находится в фазе новолуния. Солнце, Земля и Луна должны находится на одной линии. В этом случае на Луну падает тень, отбрасывается Землёй и мы наблюдаем  лунное затмение.
Поскольку движения Земли и Луны хорошо изучены, то затмения предсказываются на много лет вперёд. Учёные пользуются каждым затмением для разнообразных научных наблюдений и измерений.
