Приложение 1 

Хантыйский поэт и прозаик Роман Прокопьевич Ругин родился в 1939 году в поселке Питляр, Шурышкарского района, Ямало-Ненецкого автономного округа. Семья, в которой родился Ругин, занималась, как и многие другие семьи на этой северной земле, рыболовецким промыслом. Отец-рыбак с детских лет учил сына трудному и опасному делу. борьбе с водной стихией. 

Пришло время получать знания, и Роман Ругин учится сначала в семилетке, потом в Салехардском педагогическом училище (до 1958 года). По окончании училища Ругин, как и многие северяне, отправился учиться в Ленинградский педагогический институт имени А.И.Герцена, на его прославленный факультет народов Крайнего Севера. Окончив в 1964 году институт, Ругин служил в армии. А затем до 1968 года преподавал литературу в Высяховской восьмилетней школе, был завучем, а потом и директором этого заведения. Некоторое время работал преподавателем истории и хантыйского языка в Салехардском педучилище. 

Директор школы, инструктор, а затем секретарь райкома партии, преподаватель педагогического училища, инженер по охране окружающей среды, депутат Верховного Совета СССР – таков далеко не полный послужной список Романа Прокопьевича Ругина. Главное, - за плечами славный путь, наполненный трудом, встречами с земляками-северянами, пути по родной земле.

В настоящее время Роман Ругин – редактор журнала «Ямальский меридиан», который пользуется большой популярностью у читателей.  

