Приложение 5 А 

Кроме этих главных божеств имеется еще много духов природы: хозяева рек, лесов, камней, огня и т.д. Хозяева леса и воды у селькупов (Магиль лозы); у ненцев- хозяин воды (Ид´ Ерв), хозяин леса (Пэдара´Ерв), хозяин огня (Ту´Ерв), хозяин моря (Яв´Ерв) помогают охотнику и рыбаку, но, рассердившись, могут лишить их удачи и даже погубить. Они могут перевернуть лодку или заставить заблудиться в лесу. Поэтому после каждого удачного лова рыбы или при переправе через реку, духу воды приносят жертву. Для этого опускают что-нибудь нужное прямо в воду. Весной, как правило, жертвуют оленя, а осенью – осетра или нельму. Рыбу для приношения готовят заблаговременно и содержат в специальном водоеме. 

Кроме земных природных божеств, у  народов Севера  есть домашние боги – хранители чума (Мяд´хэхэ´´ - ненцев).  Главная функция   хэхэ´´- охрана чума от злых духов. Верхнее отверствие в чуме предназначено для свободного общения с богами. Отсутствие окон объясняется тем, что существа нижнего мира и злые духи могут подсматривать в окна и этим приносить вред людям. 

У каждого божества должно быть свое место. Хэхэ´´на священном месте вне чума называют еще сядэями. Чаще всего сядей сделан из дерева, на нем изображают глаза и рот. Его одевают в шкуру оленя или заворачивают в кусок материи. 

Обычно ненцы делают изображения этих богов-идолов из дерева, камня, кусочков шкур редких животных, укутывают их в меховые одежды и шелковые  яркие ткани. В момент священного ритуала мужчины сажают идолов на священные нарты, мажут их лики кровью только что забитого оленя, символически угощают лучшей пищей и просят у них благословения, благополучия, здоровья, удачи себе, соседям, гостям и всем окружающим.

