Приложение 6. 

                               Леонид Алексеевич Лар.

Леонид Алексеевич Лар создал огромное количество пейзажей. Его  картины с видами природы посвящены различным временам года в тундре. В точности  художник старается в деталях передать то, что предстает взгляду. Лар учит видеть красоту этих скупых и суровых мест. 

Затем Леонид Лар свое творчество посвятил верованиям, мифическим персонажам, великим шаманам. Изучение мифологии и легенд родного края повлияло на то, что Леонид Алексеевич  стал еще и  ученым. Он занялся исследованием истории и этнографии ненцев. Более всего его интересовала религия народа. В 1998 году в Тюмени  вышла его книга «Шаманы и боги». Автор описывает всех богов, которым поклонялись ненцы. Он указывает места, где существовали святилища этих богов.   

Сейчас Леонид Лар живет и работает в Тобольске. Он преподает искусство живописи на художественном отделении педагогического института. Кроме того,  читает лекции студентам по истории ненецкого шаманства. Так несколько дарований соединились в одном человеке. Леонид Лар – и художник, и историк, и этнограф. 

Демонстрация картин Леонида Алексеевича Лара. 

1.Художник Леонид Алексеевич Лар. «Глаза Нума». 

2. Художник Леонид Алексеевич Лар. «Подземная богиня». 

3.Художник Леонид Алексеевич Лар. «Я΄мал НЕ(Богиня,хозяйка Ямала)»

4. Художник Леонид Алексеевич Лар. «Подземная богиня (Я Мюня)».

5.Художник Леонид Алексеевич Лар. «Драма миров». 

