Приложение 3
Статья из учебного пособия Кунгуровой О.Ф. 

Пишу историю
УРОК 9. БАРНАУЛ - СТОЛИЦА АЛТАЙСКОГО КРАЯ
*** Ученые Алтайского края спорят, когда же возник город Барнаул - в 1730 или 1739 году? Не закончена и работа по изучению происхождения слова «Барнаул». С разными версиями можно познакомиться в книге Т.А. Полухина «По историческим местам Барнаула». Прочти текст. Как ты считаешь, почему стал возможен спор о том, какого происхождения слово «Барнаул» - киргизского, тюркского или телеутского?
Значение слова «Барнаул» объясняется по-разному. В начале XX века краеведы Алтая утверждали, что это слово киргизского происхождения и означает «общину» или «поселок», основанный старейшиной рода Барном.
В 60-х годах XX века значительной частью историков были даны два других толкования слова «Барнаул»: первое - «место, где жить хорошо» и второе - «хорошее кочевье» или «пастбище». Но они основаны только на народной этимологии.
Научное толкование слова «Барнаул» дано профессором А.П. Дульзоном. По его мнению, «Барнаул» является словом тюркского происхождения и означает «Волчье озеро» или «Волчьи озера».
В последнее время появилось новое научное объяснение, по которому «Барнаул» считается словом телеутским (алтайским) и означает «серая река» или «мутная река». Однако все эти расшифровки значения слова «Барнаул» не удовлетворяют многих исследователей, занимающихся топонимикой. Поэтому работа по изучению происхождения слова «Барнаул» продолжается и в настоящее время.
