Анализ урока
   Предмет: русский язык

   Класс: второй

   Программа: «Школа 2100»

   Тип урока: Введение нового знания

   Тема урока: Наблюдение над словами, обозначающими действие  

   предмета. Развитие умения ставить вопросы к этим словам.

   Цели:

· Выделение в речи слов – действий, через развитие умения ставить к ним вопросы.

· Развитие аналитического мышления, устной речи, обогащение и усложнение словарного запаса

· Содействие воспитанию культуры общения.

· Создание условий для здоровьесбережения и здоровьесохранения обучающихся.  

    Задачи:

 1.Организовать пространство поиска, диалога через выявление         

субъективного опыта путём постановки вопросов, выстраивать на                     их основе изучение нового материала.

2. Использовать различные источники сообщения: словарь, карточки для группового исследования, опорная таблица, инструкция для испытывающих затруднения.

3. Анализировать все предлагаемые способы решения проблем, оценивать не только результат, но и процесс выполнения задания.

4. Создавать условия, позволяющие каждому ученику быть активным, самостоятельным.

5. Осуществлять общение с учащимися на принципах содружества.

6. Обеспечивать включение элементов здоровьесберегающей направленности в процесс организации урока.

 В тематическом планировании данный урок относится к морфологическому аспекту раздела «Слово» и является первым в теме «Слова, которые отвечают на вопросы что делает? что делал? что сделал?»

   
Учитывая специфику задач данного типа урока, письменная работа на уроке не является обязательной.

   
Урок включает 6 деятельностных этапов.


Первый этап установления контакта, задачей которого является создание общей эмоциональной атмосферы, запланирован мной с учётом естественных биоритмов, индивидуальных особенностей обучающихся при их врабатывании в учебный процесс.

Ожидаемый результат: положительный настрой на предстоящую деятельность.

Второй этап предусматривает установление связи опыта успешности в зоне актуального и ближайшего развития. Педагогической тактикой этого этапа является создание ситуации успешности при опоре на опыт, знания детей.

Ожидаемый результат: успешность выполнения задания на материале предшествующего обучения. Предполагаю, что в ходе работы будет обнаружено противоречие, которое выявит проблему урока и проявится эмоциональная реакция: удивление, затруднение.

На следующем этапе, сформулированный детьми вопрос для исследования, ставит передо мной задачу - организация активной мыследеятельности.  В ходе этой работы считаю для учащихся второго класса оправданным пошаговое открытие нового знания путём логически простроенных вопросов. 

 Педагогической тактикой этого этапа является побуждение к исследовательской деятельности, поддержка инициативы, самостоятельности, организация поискового диалога.

Ожидаемый результат: продукт мыследеятельности, умозаключение.

Логическим продолжением четвёртого этапа является выражение решения, что выльется  фиксацией предположений в опорной таблице.

На этапе реализации продукта интеллектуально - творческой деятельности моей задачей является организация закрепления полученных знаний. В содержание тренировочных упражнений включены как аналогичные, так и творческие задания (задания – «ловушки»).

Ожидаемый результат: осмысление полученных знаний. Активность, увлечённость, удовлетворение от процесса и результатов деятельности.

Заключительный этап урока – рефлексия. На этом этапе планирую подведение итогов деятельности, содержательную самооценку и взаимооценку, анализ затруднений в ходе урока с целью планирования дальнейшей   индивидуальной  работы. 

Ожидаемый результат: новые знания, умения, удовлетворение отношениями, успешностью, процессом интеллектуально – творческой деятельности.

РЕЗЮМЕ

Уважаемые коллеги!

   Если вы озабочены тем, чтобы желание учиться, с которым ребёнок переступает порог школы, не тускнело, а разгоралось всё ярче. Если вы отдаёте себе отчёт в том, что даже самый важный навык – всего лишь внешний, «технический» результат обучения. Если для вас главная цель -  развитие ребёнка, поведите его дорогой поиска, открытия и принятия знаний. И в этом вам поможет личностно-ориентированный подход в обучении младших школьников.

   На пути овладения личностно-ориентированным подходом целесообразно предусмотреть поэтапный переход на личностно-деятельностную парадигму обучения.

· Целью первого этапа следует определить включение основных механизмов развития личности: обучение школьников способам самостоятельности. Организация учебной деятельности, речевого взаимодействия в совместной познавательной деятельности, активизацию их потребностей  в приобретении знаний, развитие желания учиться и стремление организовать себя в этом процессе.

· Характерной особенностью личностно-ориентированных технологий является организация совместной учебной деятельности педагога и обучающихся в атмосфере делового сотрудничества, дискуссионного размышления, что и позволяет младшему школьнику испытать чувство собственного открытия в науке, пережить радость творчества, рождая новый успех.

   Все выше сказанное на следующем этапе позволит обеспечить и поддержать процессы самопознания, самостроительства и самореализации личности ребёнка, развитие его неповторимой индивидуальности.

