Приложение 6

Методические рекомендации

по включению задач сенсомоторного развития детей с нарушениями зрения

в различные типы коррекционных занятий.

Первый тип занятий  – это развитие зрительно-моторной координации. 

Для этого детям даются задания в индивидуальных тетрадях, не просто палочки, а конкретные изображения. Например, если моя цель - учить рисовать вертикальные, горизонтальные, наклонные линии, значит дети будут рисовать Конфету , кошку и т.д.  Если моя цель учить рисовать  верхние  и        нижние полуовалы,         значит  дети будут рисовать

Рыбку , гриб и т.д. Аналогичные задания, когда моя цель – это учить детей рисовать круги, зигзаги, линии Самое главное, чтобы детям было интересно, чтобы они могли назвать, что рисуют.

Второй тип занятий – это сенсорные эталоны, 

задачи которого решаются по игровой системе сенсорного обучения и  направлены на формирование восприятия и предаппаратную подготовку ребенка. 

Система разработана с учетом закономерностей формирования восприятия в дошкольном возрасте и психологических механизмов, перехода внешних перцептивных действий во внутренний план, а также особенностей освоения  сенсорных эталонов. Поэтому в этой обучающей системе предлагаются образцы сенсорных эталонов разных свойств (формы, цвета, величины и др.), которые ребенок может освоить в игровых занятиях. 


Третий тип занятий  – предметность  восприятия.

Цель – этих занятий    расширять   представления   детей    о   предметах  и  явлениях  окружающей    действительности,  развивать   скорость,  полноту  и    точность   зрительного    обследования    предметов   изображений.  


Дети учатся различать и называть основные цвета и оттенки, ориентироваться в зашумленных изображениях, развиваю глазомер, упражняю детей в сличении изображений по принципу сходства и различия, обучаю группировке предметов по определенным признакам, учу детей познанию окружающего мира с помощью всех органов чувств. 

Например, в начале учебного года изучается тема «Овощи, фрукты». Третий тип занятий предполагает дидактические игры: 

«Догадайся по силуэту, что это», 

«Распутай путаницу из овощей и фруктов»,

 «Найди по контурному изображению только фрукты», и т.д. 

Четвертый тип занятий  – расширение и автоматизация способов обследования предмета.

Каждое занятие разделено на 2 этапа работы. 

На первом этапе работы 

(предварительная работа, осуществляемая воспитателем) подразумевается накопление богатого чувственного опыта. Основная задача педагога – направить и сфокусировать внимание ребенка на сенсорные ощущения при обследовании предмета.  Например, дети наблюдают за изменениями в природе, рассматривают деревья, находят отличия по их внешнему виду, а на прогулке обнимают дерево руками, прижимаются к стволу, вдыхая запах коры. 

На втором этапе работы

 активизируется сенсомоторное развитие, что включает обследование  предмета и последующее перенесение полученного опыта в изобразительную деятельность. Например, на одном из занятий дети обследуют веточку дерева. Обхватив тонкую ветку двумя руками, ребенок изучает ее, ведя рукой от самого ствола до ее окончания. Он ощущает , как движется его рука, в каком направлении, здесь же есть зрительный контроль. Для формирования более отчетливого представления о дереве детям предлагают изобразить его движениями собственного тела..

