Приложение 7

Методы и приемы 

проведения коррекционной работы по сенсомоторному развитию

 на   4 этапе. ( описание работы)

Коррекция осязания и мелкой моторики  


Формирование навыков осязания и мелкой моторики происходит в различных видах предметно-практической деятельности.


Лепка.


Во время лепки из глины, пластилина особенно хорошо развивается мелкая моторика, укрепляется мускулатура пальцев, вырабатываются тонкие движения руки и пальцев, закрепляются навыки осязательного обследования, особенно в процессе лепки с натуры. 
Мозаики и конструкторы.  


Дети учатся сортировать фишки мозаики по цвету, размеру, форме, выкладывать горизонтальные и вертикальные дорожки, простые узоры; выкладывают рисунки из мелкой мозаики по образцу, считая фишки в разных направлениях. Мы сделали для детей со сходящимся косоглазием геометрическую мозаику на фланелеграфе, а также используем  магнитную мозаику на металлической подставке. 


На занятиях в свободной деятельности мы используем также нанизывание бус разного размера, плетение ковриков, шнуровки.

Это способствует развитию ручной умелости, повышает остроту зрения у детей с амблиопией

Коррекция зрительно-двигательной и моторной координации   


У детей, страдающих содружественным косоглазием, чаще, чем у нормально видящих сверстников, как уже было сказано, можно наблюдать отсутствие самоконтроля и саморегуляции движений. А это сказывается на согласованности действий рук и глаз.

Необходимым средством коррекции являются упражнения для укрепления и восстановления работы мышц глаза, поэтому мы включаем в ежедневную работу специальные зрительно-восстановительные упражнения. 

Пальчиковые игры.



Пальчиковые игры организуем во вводной части занятий или после напряженной зрительной работы в качестве активного отдыха. Они развивают координацию движений, помогают концентрировать внимание. Пальчиковые игры как бы отображают реальность окружающего мира: предметы, животных, людей, явления природы. Если они сопровождаются стихами, то у детей развиваются речь и чувство ритма, а ритм облегчает процесс восприятия и деятельность, что особенно необходимо детям с различными отклонениями в здоровье и развитии.

Коррекция изобразительных навыков


Чтобы  сформировать более точные и координированные зрительно-моторные реакции, преодолеть неуверенность и скованность движений руки во время работы в тетрадях или альбомах, используем разные виды коррекции изобразительных навыков.

1. Коррекция точности направления руки. 
Задания. Изобрази, как капельки падают из облака в лужу; пчелка летит с цветка на цветок, самолет улетает в небо, машина едет в гараж и т. д. 

2.  Коррекция размаха движения руки при рисовании.

Задание.  Нарисуй, как кораблик плывет по волнам 
3.  Коррекция глазомерной оценки величины предметов и умения передавать разную величину в рисунке.

Задание. Нарисуй мячи большие и маленькие, большие и маленькие окошечки и др.

4.  Коррекция формообразующих движений.

Задания. «Намотай клубочки» (от края и то центра по часовой стрелке), стараясь не отрывать карандаш от бумаги; нарисуй внутри большой фигуры такие же, но постепенно уменьшающиеся фигуры; вокруг маленькой фигуры нарисуй постепенно увеличивающиеся фигуры (рис.).
5.  Коррекция изображения мелких предметов.

Если ребенок рисует слишком мелкие предметы, это свидетельствует о жесткой фиксации кисти, что необходимо преодолеть.

Задания. Обведи, а потом нарисуй крупные фигуры (примерно в треть листа) без отрыва руки. Соедини точки, отрывая руку.

  Система работы в тетрадях в клетку состоит из следующих этапов:

1.  Знакомство с тетрадью и рабочей строкой.

2.  Задание «Продолжи узор»: вертикальные и горизонтальные прямые палочки и комбинации из них; наклонные палочки и комбинации из них; дуги, волнистые линии, круги, овалы.
3.  Графические диктанты.
4.  Рисование фигур сложной формы путем подсчета клеточек на образце (нарисуй рядом 
