 Приложение 2

Ситуация 1. Ученик не выполняет требований учителя, недовольного его поведением. Ученик подвижен на уроке, при этом отвлекает других вопросами, подзатыльниками, бьет соседа учебником по голове. Когда методы словесного воздействия исчерпываются, учитель применяет физическую силу, чем вызывает подобную реакцию со стороны ученика.

Ситуация 2. В учебном заведении издан специальный приказ, запрещающий приносить с собой на занятие газовое оружие, в том числе баллончики. В нарушении этого приказа двое учащихся, играя с газовым баллончиком, по неосторожности нажали на его пусковой клапан. В результате этого первый этаж школы наполнился газом, вызывающим реакцию удушья у всех находящихся там. Для детей с хроническими заболеваниями дыхания пришлось вызывать скорую помощь. Виновники выгораживали друг друга, сваливая вину на других. В кабинете завучей их заставили признаться.

 Ситуация 3.  Поведения ученика 7 класса вызывает у классного руководителя и других учителей возмущение. Ученик отказывается принимать участие в общественной жизни класса, мотивируя это тем, что с 2ними (одноклассниками) неинтересно», а некоторые общепринятые для всех поручения он не считает подходящими для  себя занятиями. Он также отказывается мыть пол в процессе дежурства по коридору. В общении с взрослыми откровенно высказывает свое мнение, даже если оно в корне противоречит мнению учителя. Это воспринимается ими как высокомерие. Однако, при наличии пропусков школьных занятий, основные показатели в учебе у этого ученика в основном «4» и «5».

