Методические рекомендации

к реализации содержания курса.

 Данный курс может быть предложен для проведения преподавателю со знанием немецкого языка и психологии. Либо прочитан двумя специалистами: учителем немецкого языка и практическим психологом системы образования.

Перед изучением первого блока следует вспомнить вместе с учащимися тему: «Как представиться по-немецки», так как ребята обучаются в разных классах, а иногда и в разных школах. Это поможет преподавателю увидеть уровень подготовки детей, а детям раскрепоститься. Организацию чтения необходимо начинать с предтекстовых упражнений, нацеленных на подготовку к чтению. Работу над статьями из молодежных журналов и отрывков из произведений рекомендуется завершать серией послетекстовых упражнений. Они нацелены на контроль понимания прочитанного и подготовку к решению устно-речевых задач на основе текста. Очень важно сделать вывод после соотнесения проблем немецких школьников на себя (а у нас в России такие же молодежные культуры и субкультуры, совпадают наши проблемы с их проблемами). Важно также определиться, разделяют ли участники группы мнение о том, что проблемы разрешимы и вместе с ними попытаться наметить пути разрешения этих проблем. Так как итогом работы над блоком является коллаж желательно в качестве образца предъявить некоторое количество работ других учащихся в виду того, что не все учителя работают над проблемой коллажирования. Надо особо подчеркнуть, что коллаж используется в качестве опоры при выступлении на тему: «Проблемы молодежи».

Знакомство со вторым блоком лучше начать с рассказа о взаимоотношениях людей в совместной деятельности. О том, что с тех пор как человечество вступило в разумную фазу своего существования, известна и психология, как набор определенных практических представлений и знаний о людях и их поведении. Это – концентрация здравого смысла, жизненного опыта и интуиции. Без этого опыта человечество не могло бы развиваться и существовать.

В последние годы в связи с развитием малого и среднего бизнеса в обществе возникла потребность овладения специфическими особенностями делового и личностного взаимопонимания.

После введения понятия конфликта важно дать слово учащимся, попросить их рассказать о собственном опыте участия в конфликте. Необходимо вместе подумать над причинами их возникновения. Желательно обсудить каждое высказывание в группе. Самое важное внимание надо обратить на то, как конфликт был улажен и улажен ли он сейчас.

Можно предложить ответить на вопрос: у тебя есть чувство юмора? А затем перейти к вопросу как посредством юмора можно урегулировать назревающий конфликт. Обязательно надо предупредить, что юмор не всегда может быть уместен.

При проведения тестирования необходимо подчеркнуть, что контрольный лист – это тайна тестируемого. Это позволит каждому дать своим действиям более объективную оценку. Таким образом, результаты тестирования будут являться элементами самопознания. По желанию учащегося контрольный лист остается у преподавателя для изучения с целью дачи рекомендаций и коррекционных упражнений.

В третьем блоке большое внимание уделяется введению новой лексики. Рекомендуется в связи с этим проделать все виды работы с лексикой. При обсуждении подтемы: «Наркотики, курение, алкоголь» важно подчеркнуть негативное влияние их на человека.

Затем выразить это средствами немецкого языка. В итоге получается полилог. В этом блоке важна помощь учителя для высказывания каждым учащимся осознанных фраз по теме: «Моя будущая профессия». Учитель может предложить другим участникам беседы помочь выступающему, обменяться мнением, дать совет, что-либо предложить, отреагировать на высказывания партнера, дать характеристику.

В четвертом блоке рекомендуется обратить внимание учащихся на то, что жестами тоже многое можно рассказать о себе или узнать о намерениях других. Знание языка жестов позволяет манипулировать другими людьми. Данный материал предлагается в качестве ознакомительного.

А вот при рассмотрении темы «Конфликты и здоровье» необходимо предложить учащимся разбиться по желанию на три группы: врачи, психологи, общественность и попросить каждую из групп высказать свое мнение по проблеме. Учитель направляет течение беседы в нужное русло так, чтобы каждая из групп сформулировала своё видение того как конфликты влияют на здоровье. Причем творческая работа по данному вопросу может служит опорой для выражения мыслей.

Тестирование по вопросу самооценки, представления жизненных ценностей, определения своего места в жизни, принадлежности к своему полу, отношению к противоположному полу проводится анонимно в целях более полного раскрепощения при проведении эксперимента.

На этом же занятии рекомендуется подвести итоги работы над курсом.
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