Приложение 6
Мозаики Ломоносова

Современники нередко называли Ломоносова изобретателем мозаики в России Действительно, в русской мозаике XVIII в. всё было создано Ломоносовым, его передовыми научными знаниями, творческим, презирающим препятствия трудом, безошибочным художественным чутьём.


Семь веков отделяют Ломоносовскую мастерскую от мозаик Киева. Этот долгий период времени наша страна не знала мозаичного искусства. Забыла его. Ломоносов создал в России искусство технически сложное, требующее больших знаний и художественных сил, назначенное служить, по его словам, для убранства «огромных публичных строений».

Изготовление основного материала для мозаик, цветных стеклянных сплавов – смальт, - мастерство древнее. Некоторые античные цветные стёкла не имеют себе равных по красоте. В новые века для полирования мозаикой алтарных картин в соборе Петра в Риме химики папской мозаичной фабрики предоставили мастерам – мозаичистам смальтовую палитру в несколько тысяч красок. Но способы получения этих красок в стекле были окружены тайной. Ломоносов не мог иметь готовых рецептов.


Он создал для своих мозаичных работ собственные смальты, и эти смальты красочнее итальянских.


 Набор в мозаиках Ломоносова производился ускоренным путём, способом, им изобретённым. Во все подробности мозаичной техники Ломоносов внёс усовершенствования, был свободен от стесняющих традиций, опережал своё время. Таков он был во всех областях своей разнообразной стремительной деятельности – в науках, в поэзии, в мозаичной живописи.

В научных и художественных делах Ломоносов хотел показать и личным примером доказал, что Россия имеет все данные занять своё выдающееся положение среди европейских стран. Ломоносов страстно враждовал с теми, кто ценил Запад больше, чем тот заслуживал. «За то терплю, - писал он в конце своей жизни, - что стараюсь защитить дело Петра Великого, чтобы выучились россияне, чтобы показали своё достоинство».

И русская мозаика XVIII века под его руководством отнюдь не была подражанием древним образцам Византии. Ломоносовские мозаики – замечательный по смелости шаг в будущее, к особому роду художественного творчества.

«Мозаичное художество», вызванное к жизни изумительной энергией Ломоносова, не было достаточно понято современниками, не было поддержано правительством и прекратилось к 80-м годам XVIII века полностью.


Мозаики, вышедшие из рук самого Ломоносова и его учеников, не были учтены, в значительной своей части затеряны, а сохранившиеся в течение многих десятилетий были мало известны, не изучались, плохо хранились. Ломоносов не составил списка своих работ. Подробно перечислив в «Росписи сочинениям другим трудам советника Ломоносова» свои поэтические и научные труды, о мозаиках он писал лишь следующее:


 «Изобрёл все составы к мозаичному делу, для чего сделал больше четырёх тысяч опытов, коих не только рецепты сочинял, но и материалы своими руками по большей части развешивал и в печь ставил… 

И сверх сего мозаичное художество – как делать из оных составов картины живописные, с великими и неусыпными трудами привёл в совершенство против римского, чего там больше двухсот лет доходили»

До нашего времени сохранились следующие мозаики Ломоносова:


«Нерукотворный Спас» 1753г.   (Исторический Музей, Москва)


«Пётр I» 1754г.  (Государственный Эрмитаж)


«Бог – Отец» 1757г.  (Исторический Музей, Москва)


«Александр Невский» 1757-1758гг.  ( Музей Ломоносова)


«Императрица Елизавета Петровна» 1758-1760гг.  (Государственный Русский Музей)


«Апостол Пётр» 1761г.  (Государственный Эрмитаж) 


«Екатерина II» 1763г.   (Государственный Русский Музей)


«Полтавская Баталия» 1762-1764гг.   (АН  России, С.-Петербург)
