Приложение 2 
Славянский миф о праздновании Красной Горы.

Раз Сварог с Ладой – матушкой,

В саду Ирии мало спалось

И недолго почивалось.

А во сне приснилось – привиделось:

Будто в море Щука плавает.

Все чешуйки у ней золочёные!

А кто съест волшебную Щуку,

Сразу от неё забеременеет.

Ибо то необычная Щука – то сам

Род проплывает по бурным волнам.

И сказал Сварог Ладе – матушке:

“Что во сне приснилось – привиделось,

наяву также может быть”.

Выловили Щуку златопёрую, выловили, после приготовили. Лада Щуку златопёрую съедала и косточки на землю побросала… Родила тогда Лада – матушка трёх прекрасных богинь: родила вечно юную Лелю – радость, Лелю – лето, любовь златокудрую. А потом и Живу весеннюю, деву огненную, Весну весёлую. А затем Марену холодную, Зиму, деву смерти – царицу прекрасную. Про Марену – колдунью известную и пойдёт речь далее. Про Чаровницу – красавицу, что околдовала, очаровала Дажбога, что пришёл к ней в терем в гости. Обратила она его в Тура златорогого и заставила жениться на себе. 

- И не хочешь ли ты пожениться на мне? Ты со мной сделай заповедь вечную и возьми меня в замужество.

- Ай, же ты, Марена! Я согласен на заповедь вечную.

Потерял Дажбог разум и покой, полюбил Марену – красавицу. В первый раз встретились в день весеннего равноденствия, а уж свадьбу сыграли на зимнее солнцестояние. 

И плясала на свадьбе Марена Свароговна – махала рукавами: правой ручкой махнёт – лёд на речке встаёт, левой ручкой махнёт – снег из тучи идёт. Продолжается свадьба небесная. 

Как узнал про свадьбу Бессмертный Кащей, запрягал колесницу огненную, и собрал несметную силу. 

И пока Дажбог бился с силою несметною трое суток, а потом спать лёг. Лёг он спать непробудным сном, над собой невзгоды не ведает. Тут подъехал Кащей, стал Марену он подговаривать, соловьём перед нею выщёлкивать.

- Полетим, дорогая кукушечка, в золотое Кащеево царство. Ты пойди за Кащея замуж. Моя матушка – Мать Сыра Земля, а мой батюшка – Вий, подземельный князь. А Дажбог – сын Русалки. Лишь со мной ты станешь царицею. 

И Марена тут призадумалась:

- Лучше буду с Кащеем царицею.

Улетели Марена с Кащеем – пробудился Дажбог, сын Перунович, стал искать молоду жену. Как узнал он правду горькую, так пустился за ними вдогонку. Три раза находил он жену, и три раза она его околдовывала, пыталась от него избавиться. А в четвёртый раз победил он их: уничтожил Кащея Бессмертного, а Марене снёс голову. Тут упал сокол – Рарог – огонь с небес и сжигал её тело белое. Разгорелся огонь палящий. 

- Принимайте Марену Свароговну, небесные боги!

В память об этом событии в день весеннего равноденствии каждый год в эту пору празднуется на Руси праздник Масленица. Провожают , сжигают Зиму лютую, закликают, зазывают Живу весеннюю.

