Приложение 3

Эксперимент С.Милграма
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Два человека приходят в психологическую лабораторию, чтобы принять участие в исследовании процессов обучения и памяти. Суровый экспериментатор в сером рабочем халате объясняет, что испытываются новаторские исследования эффективности наказания при обучении. Для эксперимента требуется, чтобы один из испытуемых обучил другого списку пар слов и наказывал за ошибки, нанося удары электрическим током возрастающей интенсивности. Чтобы распределить роли, они тянут из шляпы полоски бумаги. Один из участников, 47-летний бухгалтер с манерами, выдающими мягкий характер, вытягивает полоску с надписью «Ученик» и отправляется в соседнюю комнату. Это специально подготовленный участник эксперимента. «Учителю» (добровольцу, пришедшему по объявлению) дают для примера нанести несильный удар током, а затем он видит, что экспериментатор привязывает «ученика» к креслу и закрепляет электрод у него на запястье. 

После этого «учитель» и экспериментатор возвращаются в главную комнату, где «учитель» занимает свое место перед генератором тока с переключателями в диапазоне от 15 до 450 вольт с шагом в 15 вольт. Переключатели помечены: «слабый удар», «очень чувствительный удар», «опасно – мощнейший удар» и так далее. На отметках 435 и 450 воль стоит «ХХХ». Экспериментатор дает указание «учителю» переключать генератор на одну ступень выше каждый раз, когда «ученик» дает неправильный ответ. При каждом переключении вспыхивает лампочка, щелкает реле и звучит зуммер.
Как Вы думаете, сколько человек из 100 испытуемых согласилось участвовать в эксперименте после того, как узнало, в чем он заключается.
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Если «учитель» уступает требованиям экспериментатора, он слышит, как «ученик» стонет при ударе в 75, 70 и 105 вольт. При ударе в 120 вольт «ученик» кричит, что ему больно. А при 150 он взывает: «Экспериментатор, выпустите меня отсюда! Я больше не хочу участвовать в эксперименте! Я отказываюсь продолжать!» При 270 вольтах его протесты превращаются в агонизирующий крик, и он продолжает настаивать, чтобы его выпустили. При 300 и 315 вольт он кричит, отказывается отвечать. После 330 вольт он замолкает. В ответ на просьбы или предложения «учителя» прервать процедуру, экспериментатор замечает, что отсутствие ответа должно расцениваться как неправильный ответ. Чтобы вынудить испытуемого продолжать, он использует четыре фразы:
1. Пожалуйста, продолжайте (или «Пожалуйста, дальше»).

2. Условия эксперимента требуют, чтобы Вы продолжали.

3. Чрезвычайно важно, чтобы Вы продолжали.

4. У вас нет другого выбора, Вы должны продолжать.

До каких пределов, на Ваш взгляд, Вы подчинялись бы экспериментатору?

Как далеко, на Ваш взгляд, могут зайти другие люди?
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Когда С.Милграм проводил эксперимент с 40 мужчинами различных профессий в возрасте от 20 до 50 лет, то 25 из них (63%) дошли до полных 450 вольт.

Получив эти результаты, С.Милграм в дальнейшем сделал протесты «ученика» еще более убедительными. Когда «ученика» привязывали к креслу, то «учитель» слушал, как тот жалуется на слабое сердце, а экспериментатор отвечает: «Хотя удар может быть болезненным, он не причинит необратимого повреждения тканей».

Как Вы думаете, изменились ли результаты эксперимента после этого дополнения?
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Страдальческие новые протесты ученика принесли мало пользы. Из 40 новых испытуемых 26 человек (65%) уступили требованиям экспериментатора. Когда число участников эксперимента достигло 1000 человек, то число покорных исполнителей так и осталось на уровне 65%.

