Приложение 4

Причины появления подчинения

Когда человек наиболее подвержен влиянию?

Социальные психологи заинтересовались следующим обстоятельством: если даже в экспериментах С.Аша, где отсутствовало принуждение, а задания были сформулированы достаточно однозначно, уровень конформизма достигал 37%, то можно ли в других обстоятельствах добиться большего? Вскоре исследователи обнаружили, что степень конформизма возрастает, если задание действительно сложное ил испытуемый чувствует свою некомпетентность. Чем меньше мы уверены в своих взглядах, тем восприимчивее оказываемся к влиянию окружающих.

Кроме того, исследователи обнаружили, что большое значение имеет характер группы. Степень конформизма выше, когда группа состоит из трех и более человек и при этом является сплоченной, единодушной и обладает высоким статусом.

Трудно находится в меньшинстве, состоящем из одного человека. Гораздо легче противостоять чему-либо, когда кто-нибудь противостоит вместе с Вами. Многие религиозные группы ясно осознают это и образуют для миссионерской деятельности группы из двух человек. 

Уровень конформизма выше в группах от трех до пяти человек, чем в компании одного - двух. Увеличение размера группы свыше пяти человек приводит к тому, что уровень конформизма снижается.

Мнение меньшинства, не принадлежащего к группе, с которой мы себя идентифицируем, - людей другого вероисповедания, профессии, расы – может колебать нас в меньшей степени, чем то же самое мнение, высказанное кем-то из нашей группы. Чем больше степень сплоченности группы, тем больше власти у нее над своими членами. У близких подруг гораздо больше вероятность придерживаться одних и тех же вкусов в еде, стиле одежды, музыке, чем у просто знакомых.
Как нетрудно предположить, люди с высоким статусом обладают наибольшим влиянием. В группе малознакомых людей более высокий статус может иметь человек лучше одетый (но не вычурно), чем большинство. Костюм делает человека во всех сообществах. С.Милграм в отчете о своих экспериментах сообщил, что люди с более низким статусом намного охотнее выполняли указания экспериментатора, чем люди с более высоким статусом. Дойдя до 450 вольт, один из испытуемых, 37-летний сварщик, повернулся и почтительно спросил: «А что включать теперь, профессор?» Другой же испытуемый, профессор богословия, остановился на 150 вольтах и заявил: «Я не понимаю, почему этот эксперимент нам дороже человеческой жизни», после чего замучил экспериментатора вопросами об этичности происходящего.

Один из первых вопросов, которым заинтересовались исследователи, состоял в следующем: проявят ли испытуемые в публичных ответах большую степень конформизма, чем в доверительных высказываниях? Ныне ответ ясен: эксперименты показывают, что более высокий уровень конформизма люди демонстрируют тогда, когда они должны выступать перед аудиторией, чем когда они записывают свои ответы в одиночестве. Отстаивать свои убеждения гораздо легче в кабинке для голосования, чем перед аудиторией.
Остается ли заявление, сделанное перед аудиторией, неизменным, если мнения остальных выступающих отличаются от мнения первого оратора? Еще раз представьте себя участником эксперимента С.Аша. После демонстрации отрезков экспериментатор просит Вас высказаться первым. После того, как Вы услышали, что остальные члены группы не согласны с Вами, Вам дают возможность его изменить. Что скажите Вы на этот Раз? Оказывается, в большинстве случаев мнение остается неизменным. Однако возможна и более поздняя переоценка своих взглядов. Судьи по прыжкам в воду вряд ли поменяют свои оценки, увидев баллы других, зато смогут скорректировать свое мнение на следующем прыжке. Предварительное заявление может уменьшить степень конформизма не только потому, что люди тем самым берут на себя обязательства, но и потому, что не любят выглядеть нерешительными.

Выводы. Конформизм зависит от характеристик группы: наибольшую степень конформизма проявляют люди, когда сталкиваются с единодушным мнением трех и более человек, достаточно привлекательных и обладающих высоким статусом. Наиболее высокий уровень конформизма проявляется тогда, когда ответы даются публично (в присутствии группы) и при отсутствии предварительных заявлений. Причиной конформизма может быть желание человека быть принятым группой (нормативное влияние). Поведение окружающих показывает способ выражения своей поддержки (информационное влияние).
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