Отрядные «Огоньки» летней профильной смены «Клуб лидеров»

Педагогический смысл «круга», «Отрядного огонька» - научить детей осмыслению жизни, привить навыки коллективного анализа и, наконец, воспитать в них культуру общения - научить искусству разговора.
Организуют отрядные огоньки по «орлятской» методике. Проводят их вечером, желательно у костра, или на одном и том же месте, изначально выбранном отрядом.   Традиционно «огоньки» проводят в форме круга, когда все собравшиеся садятся в тесный круг плечо к плечу, поскольку  это тесный круг друзей. Каждый может сесть, где хочет, с кем хочет, где ему нравится. В кругу каждый видит лица и глаза своих товарищей. У круга нет конца и нет начала - одна непрерывная цепь, по которой проходят токи духовного напряжения, общей мысли, чувства, тепла. Первые дни ребята переполнены впечатлениями. У них есть потребность поделиться тем, что запомнилось, что понравилось. Задача вожатого с самого первого дня приучить ребят к мысли, что они будут собираться вместе и анализировать каждый день, прожитый в лагере.
Вожатый (педагог) знакомит ребят с правилами «отрядного огонька»: 

· говорить обо всем откровенно, как думаешь, без уступок (но и без грубости), 
· верить товарищу без всяких проверок.   
На «огоньке» идут самые важные разговоры об отрядных трудностях, конфликтах. Здесь ведут коллективное обсуждение отрядом и вожатыми прожитого дня, анализируют проведенные дела, ведут разбор складывающихся взаимоотношений. Здесь мечтают, спорят, поют отрядные песни. 

Можно педагогу предложить схему проведения «огонька». Например, ребята передают из рук в руки предмет ( свечу, шишку, или символ отряда, лагеря) и по очереди говорят о том, что запомнилось, что понравилось или не понравилось, что ожидает от смены, кто помог ему сегодня в течение дня, что он сделал сам, чтобы жизнь в лагере стала лучше. 

Можно использовать разнообразные формы проведения подобных огоньков (см. Статью). 

Вожатый, педагог,( а впоследствии ребята делают это самостоятельно, в порядке очередности или по желанию) может  произнести слова, настраивающие присутствующих на определенный лад. Это может быть какая – либо,  легенда, притча, стихотворение, история философского содержания, после которой каждый сидящий в кругу, высказывает  свое мнение о героях и событиях. и т.д.

На «огоньке» обязательно присутствуют все ребята. Голоса на «огоньке» звучат приглушенно. Главное в обсуждении - содержание и тональность. Нельзя заставлять или запрещать говорить. 
Формы «Огоньков»:
 «Паутина созвездий» 
Реквизит: Клубок ниток

Ход проведения: Все сидят в кругу. Педагог держит клубок ниток. Кончик нитки намотан на палец. Педагог рассказывает о себе, своих увлечениях, о своем знаке Зодиака, о том, что любит, о чем мечтает, чего ждет от смены.

Затем клубок передает любому из детей, сидящих в кругу. Ребенок наматывает на палец нить, рассказывает о себе и передает клубок следующему. При этом отпускать нить нельзя. В итоге получается паутина: каждая нить связывает детей друг с другом.

Педагог обращает внимание детей на эту паутину.  Дает понять, что всех нас связывают незримые нити взаимоотношений. Чтобы распутать паутину, необходимо быть чутким, внимательным друг к другу. Проявлять искренний интерес к окружающим.

Финал. Последний, у которого в руках нить, повторяет информацию о предыдущем рассказчике. При этом нить сматывается и вручается тому, о ком шла речь. Таким образом, каждый рассказывает о другом. Паутина из ниток распутывается. Игра «Паутина созвездий» помогает узнать интересы, ожидания ребят, приехавших на смену. 
 «Пир для ума» 
Адрес: Для педагогов и вожатых, работающих в летнем лагере.
Форма: философские беседы 

Место проведения: летний лагерь, на специально отведенном месте или  у костра. 
Время проведения: вечер
Ход проведения:

· Выбрать 3-х «мудрецов» из числа присутствующих.

· Всем остальным присутствующим раздают по 1 жетону. Это могут быть «звездочки», «цветочки» и т.д.
· Идет рассказ (истории, сказки, стихотворения…)

· Каждый из «мудрецов» поочередно высказывает свое суждение о героях истории, дает оценку их поступкам. Если героев несколько, то можно провести ранжирование (по степени глупости, подлости, ит.д.) с подробной  аргументацией.
· Затем высказываются «слушатели» о том, чье суждение на их взгляд было наиболее справедливым и убедительным.

· Каждый присутствующий  вручает свою «звезду» одному из мудрецов. 
Подведение итогов: Мудрец, у которого наибольшее число «звездочек» получает титул «Самый справедливый».
 Варианты историй:
№1. Мудрость царя Соломона 

О мудрости царя Соломона ходят легенды и по сей день. Однажды  предстали перед царем 3 человека. Ведя общее торговое дело, нажили они немало денег, и вот когда пришла пора им ехать в Иерусалим, то зашили они золото в кожаный пояс и пустились в путь. Дорогою заночевали они в лесу, а пояс для сохранности зарыли в землю. Когда же они проснулись наутро, то не нашли пояса в том месте, куда его положили. Каждый из них обвинял  другого в тайном похищении. И так как все трое казались людьми очень хитрыми, и тонкими в речах, то сказал им царь:

-Прежде чем я решу ваше дело, выслушайте то, что я расскажу вам. Одна красивая девица обещала своему возлюбленному, отправлявшемуся в путешествие, ждать его возвращения и никому не отдавать своей чести, кроме него. Но, уехав, он в непродолжительном времени он женился в другом городе на другой девушке, и она узнала об этом. Между тем к ней посватался богатый юноша из ее города, друг ее детства. Понуждаемая родителями, она не решилась от стыда и страха сказать о своем обещании и вышла за него замуж. Когда же по окончании брачного пира он повел ее в спальню, она стала умолять его.  «Позволь мне сходить в тот город, где живет прежний  мой возлюбленный. Пусть он снимет с меня клятву, тогда я возвращусь к тебе и сделаю все, что ты хочешь!» И так как юноша очень любил ее, то согласился на ее просьбу, отпустил ее, и она пошла. Дорогой напал на нее разбойник, ограбил ее и уже хотел ее  обесчестить. Но девица упала перед ним на колени и в слезах молила пощадить ее целомудрие, и рассказала разбойнику все, что произошло с ней, и зачем идет она в чужой город. И разбойник, выслушав ее, так удивился ее верности слову, и так тронулся добротой ее жениха, что не только отпустил девушку с миром, но и возвратил ей отнятые драгоценности.

-Теперь спрашиваю я вас, кто из всех троих поступил лучше перед лицом бога – девица, жених или разбойник спросил царь Соломон.

Педагог:  Представьте себя на месте ответчиков и  рассудите по справедливости.

(выслушать версию суждения каждого  мудреца)

Финал «огонька».  После подведения итогов педагог адресует всех, желающих узнать суждения самого царя Соломона к произведению И.Куприна «Суламифь».

№2. Сказочка о счастье (И.Токмакова)
На свете жил один король, богатый и могучий.
Всегда грустил он. И порой бывал мрачнее тучи.

Гулял он, спал, обедал, а счастья и не ведал!

Но вечно хныкать и тужить бедняге надоело.

Вскричал король: -Нельзя так жить!- И с трона спрыгнул смело.

Да вмиг порушить злой удел не в королевской власти.

И вот король, в карету сел, и покатил за счастьем.

Король в окошечко глядит, карета бодро катится.

Постой-ка, кто там на пути? Девчонка в драном платьице:

-О, всемогущий мой король, подать хоть грошик мне изволь.
                -Эй, попрошайка, пропусти скорей мою карету.

Сойди немедленно с пути, ведь я за счастьем еду!-

Сказал король и укатил. А в синем небе месяцу стыл…

Карета мчится наугад, бог весть, в какую сторону.

Вдруг на пути стоит солдат, израненный, оборванный.

-О, мой король, -вскричал солдат,- тебя я видеть очень рад!

Прошу покорнейше: устрой меня ты в услужение.

Я за тебя стоял горой, выигрывал сражение.

-А ну, служивый, пропусти скорей мою карету.

Сойди немедленно с пути, ведь я за счастьем еду!-

Сказал король и укатил. А в синем небе месяц стыл…

Карета мчит во весь опор, конь скачет, что есть духу.

Вдруг на дорогу вышла с гор сутулая старуха.

-Прости, любезный мой король, старуху одинокую.
Мой дом - вон видишь, за горой, с утра ушла далеко я.

Ношу из леса я дрова - тяжелая работа.

Гляжу вокруг, едва жива: а вдруг поможет кто-то…

-А ну, старуха, пропусти скорей мою карету.

Сойди немедленно с пути, ведь яза счастьем еду!

-Сказал король и укатил. А в синем небе месяц стыл…

Вот лето кончилось. Жара сменяется ненастьем.

Король торопит: в путь пора, еще немного – и ура!

Свое настигну счастье! 

И все  бы кончилось бедой, сомнений в этом нету.

Да старец с белой бородой остановил карету.

Перекрестившись, не спеша, торжественно и строго

Сказал: …
Педагог: Старик открыл королю секрет счастья. Последовав совету старца, король до скончания дней был счастливым человеком. В чем, по-вашему, секрет счастья? Дайте рецепт королю и присутствующим ребятам.

№3. Притча (О. Уайльд)

Некий купец отправил своего сына к самому главному мудрецу за секретом счастья. 40  дней юноша шел по пустыне, пока не увидел на вершине обрыва великолепный замок. Там и жил мудрец, которого он разыскивая.

Против ожиданий, замок вовсе не походил на уединенную обитель праведника, а был полон народа: сновали, предлагая свой товар, торговцы, по углам разговаривали люди, маленький оркестр выводил нежную мелодию, а посреди зала был накрыт стол, уставленный самыми роскошными, изысканными яствами, какие только можно было сыскать в этом краю.

Мудрец не спеша, обходил гостей, и юноше пришлось 2 часа дожидаться своей очереди. Наконец он выслушал, зачем тот пришел к нему, но сказал, что сейчас у него нет времени объяснять секрет счастья. Пусть-ка, юноша побродит по замку и вернется в этот зал через 2 часа.

-И вот еще, какая у меня просьба, - сказал он, протягивая юноше чайную ложку с двумя каплями масла, - Возьми с собой эту ложечку и смотри, не разлей масло.

Юноша, не сводя глаз с ложечки, стал поднимайся и спускаться по дворовым лестницам, а через 2 часа вновь предстал перед Мудрецом. 

«Ну. – молвил тот –понравились ли тебе персидские ковры в столовой зале? Деревья и цветы в саду, который искуснейшие  мастера разбивали целых 10 лет? Старинные фолианты и пергаменты в моей библиотеке?»

Пристыженный юноша признался. Что ничего этого не видел, ибо все внимание его было приковано в тем каплям масла, то доверил ем хозяин.

-Ступай назад и осмотри все чудеса в моем доме,- сказал Мудрец. 

– Нельзя доверять человеку, пока не узнаешь, где и как он живет.

С ложечкой в руке юноша вновь двинулся по залам и коридорам. На этот раз он был не так скован и разглядывал редкости и диковины, все произведения искусства, украшавшие комнаты. Он осмотрел все сады и окружавшие замок горы, оценил прелесть цветов и искусное расположение картин и статуй. Вернувшись к мудрецу, он подробно перечислил все, что видел.

«А где же 2 капли масла, которые я просил донести и не пролить?»

-спросил Мудрец.

И тут юноша увидел, что капли пролиты.

«Вот это и есть единственный совет, который я могу тебе дать, - сказал ему мудрейший из мудрых. Секрет счастья в том, чтобы видеть все, чем чуден и славен мир, и никогда при этом не забывать о 2-х каплях масла в чайной ложке».

Обсуждение.
«Конверт откровений».
Тема:  «Человек и другие люди»

Цель и задачи: Раскрыть воспитанникам наивысшую ценность – ценность самого человека. Создать условия для духовного поиска, духовных усилий воспитанников, в которых сочетается осмысление себя и своей жизни. Дать установку на формирование философского отношения к миру, формированию черте личности, принадлежащей веку и миру сегодняшнему.

Преамбула: Каждый человек несет на себе отпечаток прошлого точно так  же, как и последующие поколения будут в чем-то похожи на нас.

Значение других людей в жизни  понимается неоднозначно: в одних ситуациях нам хочется, чтобы вокруг было как можно больше людей, в других – чтобы никто не мешал. Этот парадокс каждый решает самостоятельно, в зависимости от значения, которое имеют для него другие люди.

Методика:
Во время приветствия можно предложить воспитанникам сделать некий фантастический выбор: «Хотел бы ты жить на необитаемом острове и как долго?» Каждый ученик высказывается по этому вопросу, определяя для себя значимость других людей. В ходе беседы мнение ребят может меняться. Главное, чтобы вопрос о значении других людей стал для них неформальным.

Для актуализации темы предлагаются банальные ситуации:

· В очереди за дефицитным товаром

· Во время рыбалки на небольшом озере

· Ночью в темном лесу

· В метро, когда ты спешишь на концерт

· Вечером на дискотеке

· Когда приходишь домой позже обещанного времени

· Когда ты отмечаешь день рождения

· Когда ты приступаешь к ответственной работе

· Когда с тобой происходят какие – то неприятности

· Когда тебе повезло, и ты выиграл в лотерее

В каждой ситуации всем предлагают сделать выбор в соответствии с 2 фразами: 

1. Хотелось, чтобы здесь никого не было.

2. Хотелось бы, чтобы здесь было как можно больше людей.
Условия: Занять позицию слева или справа от ведущего в соответствии с выбором. В той или иной предлагаемой ситуации можно использовать только одну фразу, которая, по мнению ребят, наиболее уместна. Несколько представителей той или иной стороны аргументируют свой выбор, пытаясь сделать прогноз его последствий.
Финал:  Педагог пытается совместно с ребятами определить роль других людей в жизни человека. Для усиления самооценки всем участникам предлагается закончить фразу: «Не будь людей, я…»
· Власть над своей судьбой рождается в тот миг жизни, когда надо сделать выбор.

Упражнение Джеффа

Реквизит: Плакаты «Да», «Может быть», «Нет».

Условия проведения:

· Педагог задает вопросы.

· Участники подходят к тому плакату, который соответствует их ответу на вопрос: «Да», «Нет» и т.д.

· Педагог спрашивает, кто хотел бы сказать, почему он выбрал этот ответ. Желающий ответить поднимает руку. Ведущий кидает ему мяч. Мяч возвращается педагогу после окончания ответа. Затем педагог бросает мяч следующему, желающему ответить. Хорошо бы выслушать разные мнения.

Вопросы:

1. Знаете ли вы себя полностью?

2. Можно ли все купить за деньги?

3. Считаете ли вы, что общество теряет моральные устои?

4. Считаете ли вы, что лучше быть умным, чем богатым?

5. Во всех делах во главу угла ставлю принцип: «Не нарушай естественный ход событий»

6. Я знаю, для чего живу.

7. Считаете ли вы, что цель оправдывает средства?

8. Обманываете ли вы своих родителей?

9. Интересуют ли вас политические события в стране?

10. Согласны ли вы с пословицей «Один в поле не воин»?

11. Во всех своих неприятностях виню, прежде всего себя.

12. Трудно ли вас вывести из себя откровенным хамством?

13. Я верю в судьбу.

14. Смогли бы вы помочь другим в ущерб себе?

15. Смогли бы вы жить в одиночестве?

Для подведения итога разговора педагог настраивает детей, на мысль, что каждый  свой выбор необходимо обдумывать, какие последствия он влечет, «что изменится, если я поступлю, так или иначе?» Можно использовать цитаты:«Поступок рождает привычку, привычку – характер,  характер - судьбу»,«Относись к другим так, как хочешь, чтобы относились к тебе».

«Конверт откровений».
Реквизит: Конверт, в котором лежат вопросы на тему нравственности: о дружбе и товариществе, о верности и любви, о смелости и предательстве.

Методика проведения :

Присутствующие сидят. Конверт отправляется по кругу. Каждый вытаскивает по 1 вопросу. Зачитывает и отвечает откровенно то, что думает по этому поводу.

Условия: Отвечать только откровенно! Не перебивать. Высказывать свое мнение так, чтобы не обидеть других. 
Перечень вопросов и цитат определяют сами дети в процессе подготовки к этому огоньку. Можно использовать почтовый ящик с предложенными вопросами.
Пример: Что такое дружба и товарищество. Есть ли между ними  разница.

