



Приложение 2.

После вкусного обеда, состоявшего из рыбы и яичницы, Том сказал, что теперь ему хочется научиться курить. Джо ухватился за эту мысль и объявил, что он тоже не прочь. Гек сделал трубки и набил их табаком…
 
Они растянулись на земле, опираясь на локти, и начали очень осторожно, с опаской втягивать в себя дым. Дым был неприятен на вкус, и их немного тошнило, но всё же  Том заявил:


-Да это совсем легко! Знай я это раньше, я уж давно научился бы.


-И я тоже, - подхватил Джо, - Плёвое дело!..


Разговор продолжался, но вскоре он начал увядать, прерываться. Паузы стали длиннее. Пираты сплёвывали всё чаще…   Несмотря на все их усилия, им заливало горло, и каждый раз после этого начинало ужасно тошнить. Оба сильно побледнели, и вид у них был очень жалкий.  У Джо выпала трубка из ослабевших пальцев, у Тома тоже…  Наконец Джо выговорил расслабленным голосом:

- Я потерял ножик… Пойду поищу…


Том дрожащими губами произнёс, запинаясь: 

- Я помогу тебе. Ты иди в эту сторону, а я туда… к ручью… Нет, Гек, ты не ходи за нами, мы сами найдём.


Гек снова уселся на место и прождал целый час. Потом он соскучился и пошёл разыскивать товарищей. Он нашёл их в лесу далеко друг от друга; оба были бледны и спали крепким сном.  Но что-то подсказало ему, что теперь им полегчало, а если и случилось им пережить несколько неприятных минут, то теперь уже всё позади.


За ужином в тот вечер оба смиренно молчали, и, когда  Гек после ужина, набив трубку для себя, захотел набить и для них, оба  в один голос сказали: «Не надо», так как они чувствуют себя очень неважно.
