Историческая справка.
 Яльчикская земля в древности имела богатую флору и фауну. Смешанные и хвойные леса, луга, дубравы занимали большую часть территории. Большетаябинское городище средневековья, Большеяльчикское и Новобайбатыревское селища – свидетельство заселенности района задолго до монголо-татарского нашествия. В 10-12 вв. Яльчикский край входил в состав Волжской Болгарии. Как и многие коренные племена Среднего Поволжья, жители нашего края в 13 в. подверглись нападению золотоордынских завоевателей. Люди ушли в дремучие леса. Территория, оставленная ими, превратилась в «дикое поле». Заселение этих земель вновь началось в 16 в. Население возобновляет хозяйственную жизнь своих предков – землепашество и животноводство.  Аграрный сектор занимает наибольший удельный вес в валовом продукте района (более 60 %) . На 1 января 2005 года в нем функционировали три ЗАО, 20  СХПК, 1  ООО, 1 коллективное предприятие, 1 коллективное хозяйство, 27 фермерских хозяйств. Основное направление развития аграрного сектора района – зерново-животноводческое. Основное занятие фермеров – растениеводство: возделывается картофель, лук-севок, хмель, столовая и сахарная свекла, кукуруза на зеленый корм. Удельный вес продукции животноводства в хозяйствах района составляет 56% всей валовой продукции с/х. На 1 января 2004 года  в с\х предприятиях, личных подворьях содержалось 16725 голов крупного рогатого скота, в т.ч. 9185 коров, 20023 голов свиней, 10750 овец, 49480 голов птицы, 1134 пчелосемей. В районе 13 промышленных предприятий: ОАО «Яльчикский сыродельный завод», ЗАО агрофирма «Яльчикский крахмал», ООО «Чувашьенкрахмал», ООО «Яльчикское молоко», ООО «Яльчикский кирпичный завод», ООО «Пищекомбинат», Яльчикское МРТП, РГУП «Яльчикская типография», ООО Дом быта «Илем», ГУП «Яманчуринская сельхозхимия», Яльчикское райпо, ЗАО «Промсервис», ООО «Апанасово-Темяшский кирпичный завод». Промышленные предприятия в основном занимаются переработкой с/х продукции, производством кирпича, ремонтом с/х техники, добычей щебня и извести. В районе развито сельское хозяйство. 

В 1996-98 проведена газификация в селениях Новое Байдеряково и Большие Яльчики (частично). С 26 ноября 2002 жители района начали пользоваться природным газом.
Сдано в эксплуатацию около 435 газораспределительных сетей. Пользуются природным газом  около 7 тыс. хозяйств. ( Краткая энциклопедия.  Яльчикский  район Чувашской Республики. Чебоксары: Чуваш. Кн. Изд-во, 2005. ) 
