Приложение № 1
Кроссворд № 1
Педагогические взгляды и деятельность И.Г. Песталоцци
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По горизонтали: 1. Одна из неотъемлемых сторон развития личности человека, по Песталоцци. 7. Важнейшая основа обучения, по Песталоцци. 8. Религиозное здание, в котором педагог открыл приют. 10. Одна из наук, которая, по мнению Песталоцци, должна изучаться в школе. 11. Одно из умений, которому должен научиться ребенок в результате элементарного обучения. 15. Арифметический набор, введенный в школьную практику последователями Песталоцци. 16. Важнейшее, по мнению Песталоцци, средство воспитания.

По горизонтали: 2. Одна из форм детской жизнедеятельности (как основа физического воспитания, с точки зрения И. Песталоцци). 3. Высшее учебное заведение гуманитарного направления, в котором учился педагог. 4. Основной принцип воспитания, по Песталоцци. 5. Одно из видов ремесла, которому обучали в «Учреждении для бедных». 6. Один из элементов обучения, по Песталоцци. 9. Страна, где зародились идеи Просвещения. 12. Метод обучения грамоте, используемый Песталоцци. 13. Учебное заведение Песталоцци для подготовки учителей. 14. Герой одного из самых известных произведений педагога.
Кроссворд № 2
Педагогика П.Ф. Лесгафта (1837 – 1909 г.г.)
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По горизонтали: 1. Тип детей с преобладанием отраженных действий. 2. Главная цель работы человека над собой. 4. Наследие матери. 8. Состояние сознания, которое вытекает из субъективной оценки ощущений. 9. Разумно-самостоятельный тип детей с преобладанием умственной деятельности. 11. Воспитание, которому П.Ф. Лесгафт уделял особое внимание. 12. Удовольствие, которое сопровождает всякое соответствие между тратой материала и предшествующим ей накоплением его. 14. Необходимое условие развития всех органов человека. 16. Место, где складывается тип и характер лица, применяется практический метод воспитания. 17. Страдание, вызываемое лишением привычных раздражителей. 18. Главное основание, которого необходимо держаться при воспитании ребенка в семье.

По вертикали: 1. Вид органов человека, проявляющих активные силы. 2. Метод воспитания. 3. Тип детей с преобладанием отраженных действий. 5. Что быстро и сильно утомляет ребенка? 6. Непременное условие практического воспитания. 7. Один из периодов развития ребенка «нормально» типа. 8. Главное условие со стороны матери для нормального внутриутробного развития ребенка. 10. Наиболее целостная школа, соответствующая степени научного развития и условиям жизни своего времени. 13. Характер развития и воспитания человека. 15. Период жизни, когда складывается тип ребенка, усваиваются обычаи местности и привычки семьи.
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