БИБЛИЯ 

в литературе и искусстве.

Если мы говорим о глубине постижения художественных образов, то она напрямую зависит от знания библейских источников, которые часто являются прасюжетами художественного произведения. Ничего искусственного в этом нет, если помнить, что люди впитывали эти образы с молоком матери. Характер русского человека воспитывался именно библейскими образами. Прот. Сергий Булгаков писал об этом так: «Характер православных определяется, как основными чертами, смирением и любовью. Отсюда – благожелательная скромность, искренность, простота. Православие не убеждает и завлекает, оно привлекает и притягивает. Православие воспитывает, прежде всего, сердце, и в этом его отличие ».

При разработке этого раздела особо внимательно нужно отнестись к подбору отрывков, т.к. адаптированные для детей тексты не всегда сохраняют поэтичность и красоту, которые присущи им во «взрослом» переводе.

К урокам нужно подбирать богатый иллюстративный материал во всех сферах искусства (литература, живопись, музыка, архитектура) Нельзя забывать, что впервые с Библией встречаются пятиклассники, поэтому нужно постараться сделать для ребят каждый урок интересным, незабываемым, для этого нужно использовать не только наглядность, но и различные кроссворды, загадки, викторины и т.п. Можно поручить ребятам приготовить доклады из истории библейских выражений, иллюстрации библейских историй. На одном из уроков можно изобразить рай, для этого надо на листе ватмана нарисовать или сделать аппликации и «поселить» в нем растения, зверей, рыб и птиц (нарисовать или вырезать из старых открыток), эта работа поможет при изучении сказок, рождественских рассказов, древнерусской литературы, надо помнить, что в раю хищники живут мирно со своими жертвами, что рай – это мечта, дающая человеку силы жить.
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