ИНФОРМАЦИОННЫЙ ТЕКСТ №2
(из статьи Андрея ПОЛОНСКОГО «Голем третьего тысячелетия, Религиозные и исторические последствия клонирования»)

…Мы долго к этому шли и, наконец, кажется, получили уникальную возможность узнать математический код жизни. Теперь у человечества появился реальный шанс смести те опоры существования, которые оставляют человека человеком, сохраняют особенности нашего биологического вида. 
Ситуация усугубляется еще и тем, что технологии значительно опережают самосознание, мы имеем в цивилизации слишком многое из того, что еще не способны обдумать, сопоставить с собой, вписать в культуру. И опыты по клонированию человека – вне зависимости от их результатов и нынешних возможностей – очередной, может быть, самый гибельный шаг на этом пути.

Клон – творение второго порядка. Для всякого вдумчивого наследника христианской, иудейской или исламской традиции ясно, что ученый, берущийся вскрыть математический код жизни и создать человека по шифру ДНК, посягает на прерогативу Того, Кого мы именуем Богом. Всякое существо, рожденное в результате такой операции, будет именно сотворено, не рождено. Но станет ли оно при этом единосущно человеку – большой вопрос!.. 
Кто такой клон? Тот же иудейский голем, знаменитый искусственный человек Средневековья, но сделанный якобы технически, без трепета. 
Голем, как гласит одно из сказаний, разрушил добрую половину Праги и уничтожил своего творца. Что сделают с нами клоны – Бог весть.

И дело здесь вовсе не в страхе перед возможными последствиями, а в ответственности за них. 
Будучи сотворен по нашему образу и подобию, с претензией на тождественность,клон сохранит память о гармонии и окажется еще больше оторван от нее. Несовершенство плодит несовершенство, зло умножает зло, и меру экзистенциальной тоски, которая будет захлестывать сознание этих высокоорганизованных существ, сегодня трудно даже вообразить.

Впрочем, клонирование для рода людского может иметь и куда более зримые и близкие последствия. Назовем их условно социально-историческими.
С появлением реальных клонов сразу возникнет вопрос об их юридическом статусе. О гражданстве и прочем. Наверняка придется столкнуться и с тем, что они быстро поймут специфику собственной участи, начнут бороться за гражданские права или просто соперничать с «обычными», старыми людьми, считая их менее совершенными. 
К тому же никто не способен дать гарантии, что кибернетики и генные инженеры не начнут создавать человекообразных тварей для отдельных практических нужд. Солдат, уборщиков, операторов котельных. Что за этим последует? Рабовладение? Борьба патрициев и плебеев? Новый виток истории? 
Попадая туда, где мы не способны ориентироваться, мы легко можем навредить себе и другим, навлечь погибель и на себя, и на других.

«Прогресс не остановишь», – любила приговаривать героиня одного веселого французского кино о похождениях философа Дидерота. Действительно, прогресс не остановишь, современная цивилизация забыла о самоограничении. 
Опыты по клонированию будут продолжены…
Но если в один прекрасный день какая-нибудь научная лаборатория окажется разнесена в пух и прах единорогом и несколько сотен научных сотрудников будут нанизаны на его сияющий рог под веселое улюлюканье мстительных ангелов, а тысячи разработчиков микрочипов, предназначенных для вживления в сердце и мозг, каждый в свой срок окажутся в лабиринте один на один с разъяренным Минотавром – пусть пеняют сами на себя. Они этого хотели.

