                                                                                                             Приложение 1
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

2  КЛАСС (32 часа)

Мир людей. (26 ч.)

1. Культурный человек.

Первоначальные понятия о культуре внешнего вида, речи, поведения, общения. Культурный человек – хорошо воспитанный человек, уважающий труд других людей, благодарный за заботу и помощь. Проявление доброжелательности, вежливости, скромности, терпеливости – залог сохранения хороших взаимоотношений между людьми. Взгляд, улыбка, прическа как самые важные элементы в первичном восприятии лица и внешнего облика человека.

2. В мире вежливых слов.

Слова речевого этикета: здравствуйте, спасибо, пожалуйста, благодарю, извините – как слова, совершающие «великое дело» объединения людей на основе доброжелательных отношений. Этимологическое значение некоторых слов.

3. Не хочу быть неряхой.

Зависимость внешней красоты от соблюдения гигиенических норм. Предметы личной гигиены и их использование. Внешний вид одежды, обуви, других вещей  аккуратного и опрятного человека.

4. Самая хорошая.

Мама, ее настроение, выражение настроения. Помощь маме, забота о маме.

5. Наша дружная семья. 

Семья, в которой ты живешь: состав семьи. Взаимопомощь в семье. Забота членов семьи друг о друге. Роль в семье каждого ее члена. Место работы родителей, их профессии. Семейные традиции. Распределение обязанностей в семье. Твои обязанности в семье. 

6. Маленький, да удаленький.

Обязанности ребёнка в семье. Трудолюбие и забота о близких людях – ценные человеческие качества.

7. Настроение Бабы-Яги.

Понимание эмоционального состояния людей на примере сказочных персонажей; упражнения в выражении противоположных эмоциональных состояний (весёлый – грустный). Дифференциация поступков сказочных персонажей. Моральная оценка этих поступков.

8.  Поговорим о доброте. 

Доброта и эмоциональные состояния, которые соответствуют этому понятию. Добрые поступки. Выражение эмоционального состояния через мимику, речь, рисунки. Формирование позитивного образа своего «Я».

9. От одного слова – да навек ссора.

Конфликт, его причины; поведение в конфликте. 

10. Друг и друзья. Значение общения в жизни человека. 

Твои друзья. Кого называют друзьями. Коллективные игры и труд. Отношение к друзьям: радоваться успехам, справедливо распределять роли в игре и поручения в работе. Общение как взаимодействие людей, обмен мыслями, знаниями, чувствами, воздействие друг на друга. Значение общения в жизни человека. Общение наших близких, знакомых. Умение общаться. Роль вежливых слов в общении. Улыбка и ее роль.

11. Как справиться с упрямством. 

Анализ своего эмоционального состояния. Правила доброжелательного поведения. Саморегуляция поведения. Контроль эмоций.
12. Чувства одинокого человека.

Анализ своего эмоционального состояния. Закрепление знаний правил доброжелательного поведения; формирование внимательного отношения к другим людям.

13. Дом, в котором ты живешь.

Дом как составная часть окружающего мира ребенка. Отношение людей к своему дому, подъезду. Оценка этого отношения. Предметы, которые помогают  содержать в чистоте дом, в котором ты живешь. Правила поведения в подъезде дома.

14. Мы на улице. 

Улица – это ряды домов и пространство между ними для прохода и проезда; это мысли о нас людей, которые создавали ее, это их труд, делающий нашу жизнь удобной и красивой. Наше отношение к тому, чем мы пользуемся. Правила поведения на улице.

15-16. Учимся быть пешеходами. 

Правила поведения на улице, в транспорте. Элементы городской дороги (проезжая часть, тротуар, пешеходная дорожка). Дорожные знаки. Их названия, назначение. Светофор. Его назначение. 
17-18. Учимся быть самостоятельными в городе.

Правила дорожного движения и поведения на улице. Ориентирование в населённом пункте. Правила поведения при встрече с незнакомыми людьми. 

19. Животные – наши друзья.

Животные как часть природы. Разнообразие форм, красок в мире животных. Значение животных в жизни человека. Отношение человека к животным.

20. Я – пассажир.

Виды, назначение городского транспорта. Значение слова «пассажир». Правила поведения в общественном транспорте. 

21. Я – гость театра. Я – зритель.

Современное здание театра: фойе, гардероб, зрительный зал, сцена, буфет. Спектакль – основное театральное действо, коллективное творчество людей. Подготовка к посещению театра: настроение, костюм, прическа, цветы . Гость театра – зритель. Культура поведения зрителя.

22. За покупками.

Магазин, его назначение. Распределение товаров по специализированным магазинам. Оплата стоимости товара. Правила поведения в магазине.

23. Телефонный разговор.

Телефон, его назначение, необходимость. Важно вырабатывать  у себя привычку говорить по телефону кратко и только то, что необходимо. Этикет телефонного разговора. 

24. Береги честь смолоду.

Сохранить честь – значит быть честным, порядочным человеком, честным с самим собой и окружающими людьми. Значение некоторых пословиц: «Лучше горькая правда, чем сладкая ложь», «Тайное всегда становится явным», «Шила в мешке не утаишь». Обманывать окружающих, дать слово и не сдержать его – потерять честь, совершить бесчестный поступок.

25. Прогулки в лес. 

Природа для Человека – место Красоты, Радости и Тайны. Красота – способность любоваться, наслаждаться, восхищаться природой. Вдохновение – появление желания что-то сделать, совершить. Тайна- стремление к открытиям, способность видеть новое в привычном. Правила поведения в природе.

26. Обобщающий урок по теме « Мир людей».

Здоровье. (4 ч)
1. Откуда берутся грязнули?

Грязь и неряшливость в одежде – пренебрежительное отношение к своему здоровью. Нечистоплотность – это неуважение не только к самому себе, но и к окружающим людям.  

2. Закаливание – залог здоровья.

Закаливание организма как средство укрепления здоровья. Некоторые правила закаливания. Солнце, воздух, вода – факторы закаливания. Проветривание помещения. Утренняя гимнастика. Прогулки, игры на свежем воздухе. Особенности одежды в зависимости от погоды и характера занятий.

3. Почему нужно есть много  овощей и фруктов, чистить зубы и мыть руки?

Разнообразие овощей и фруктов. Витамины. Необходимость мытья овощей и фруктов перед едой. Чистка зубов и мытье рук.

4. Обобщающий урок по теме «Здоровье».

Мой родной край. (4 ч)

1. Растительный мир Омской области. 

Виды растительности Омской области (деревья, кустарники, травы, цветы). Распознавание деревьев, кустарников, цветов по общему виду, по листьям; сосны и ели – по общему виду, хвоинкам, шишкам. Красота и ценность растений. Твое любимое растение. Отрицательное влияние людей на растения (сбор букетов, обламывание ветвей, вырубка лесов) Охрана растений. 

2. Животный мир Омской области.

Разнообразие животного мира (насекомые, птицы, рыбы, звери). Питание, способы передвижения. Определение и различение по внешнему виду.  Отрицательное влияние людей на жизнь животных (вылов красивых насекомых, неумеренная охота и рыбная ловля, разорение птичьих гнезд и муравейников и т.д.) Охрана животных. 

3. Охрана природы нашего края. « Красная книга».

Исчезающие растения и животные нашего края. Что такое « Красная книга»? Для чего она создана? Что такое заказники? Создание памятников природы на отдельных территориях. Виды растений и животных нашего края, занесенные в «Красную книгу Российской Федерации». Мероприятия по охране природы края. 

4. Обобщающий урок по  теме «Мой край».

Основные требования к уровню знаний, умений и навыков учащихся к концу            2 класса.

Учащиеся должны знать:
- слова речевого этикета;

- предметы личной гигиены, их назначение;

- об отношении к объектам общественного пользования;

- правила поведения в общественных местах;

- о сущности взаимопомощи, взаимозаботливости в семье, школе, классе;

- правила ведения телефонного разговора;

- о необходимости организации жизни в семье по определенным правилам;

- о распределении товаров по специализированным магазинам;

- о пользе овощей и фруктов;

- о значении закаливания организма, некоторые правила закаливания;

- о значении и ценности растений в жизни человека;

- о животном и растительном мире Омской области;

- о видах животных и растений нашего края, занесённых в «Красную книгу Российской Федерации».

Учащиеся должны уметь:

- наблюдать окружающий мир, замечать отдельные яркие проявления, крупные детали;

- выполнять некоторые простейшие обязанности в семье;

- соблюдать правила поведения в театре, на улице, в транспорте;

- узнавать в окружающем мире изученные растения и животных; 

- оценивать отношение свое и других людей к оборудованию, объектам природы;

- соблюдать правила личной гигиены;

- выполнять некоторые простейшие закаливающие процедуры – обтирание, душ, купание (в присутствии взрослых), прогулки и т.д.

3  КЛАСС (32 часа)

Мир людей. (20 ч.)

1. Какая бывает красота. 

Красота окружающего мира. Красота человека. Внешняя и духовная красота. Сочетание внешней красоты с душевной грубостью, черствостью, безразличием. Примеры несоответствия внешней и внутренней духовной красоты. Оценка поведения человека, разрушающего красоту.

2. Мои достоинства и недостатки.

Ориентировка в понятиях и терминах: достоинства и недостатки. Оценка детьми различных качеств человеческого характера (лень, неряшливость, бережливость, аккуратность, терпение, вежливость, грубость, ложь, правдивость, плаксивость, драчливость и т.п.), а так же вредных привычек : шмыгать носом, чесать за ухом, грызть ногти и т.п. Определение детьми своих хороших или вредных привычек. 

3.Рыцарский этикет.
Рыцарский этикет – помогать, оберегать и заботиться о слабых. Оценивание детьми различных ситуаций (мама с ребенком в автобусе, женщина и мужчина с тяжелыми сумками и др.) Правила поведения в общественных местах.

4. Знакомства с понятиями «Физическая и эмоциональная боль».

Ориентировка в понятиях «Физическая и эмоциональная (душевная) боль». Ощущения, которые испытывают люди во время физической и эмоциональной боли. Способы управления эмоциями, сопровождающими боль. 
5. Учимся понимать чувства других людей. 

Чувства, переживаемые людьми. Идея о важности взаимопонимания, взаимоподдержки.
6. Учимся доброжелательности.
Дружелюбие по отношению к другим: людям, животным.

7. Учимся анализировать поведение в конфликтных ситуациях.

Анализ конфликтных ситуаций; адекватные формы поведения.

8. Учимся управлять эмоциями в конфликтных ситуациях.

Способы управления эмоциями в конфликтных ситуациях; конструктивные способы разрешения конфликтов.

9. Добрые и злые поступки.

Эмоциональный мир человека. Способы управления своими эмоциями в конфликтных ситуациях. Социальные нормы поведения
10. Доброе слово.

«Вежливые» слова, выражающие доброе отношение к людям; мудрые слова, полезные: пожелание, совет. Пословицы, поговорки как народная мудрость.

11. Наши праздники.

Праздники – любимые дни в моей жизни, часть культуры нашего народа, дни радости и торжества в честь или память кого (чего) - нибудь.

 Праздники: государственные – День Победы, День Независимости, профессиональные и др.; народные – Масленица и др.; религиозные – Рождество, Пасха и др.

Традиции ( от лат.- «передача») – сохранение и передача опыта ( обычаи, обряды) от поколения к поколению. Традиции: семейные – день рождения, Новый год, свадьба; школьные – День знаний, выпускной вечер, праздник песни и др.; классные – день именинников, окончание учебного года, экскурсия в лес и др.

12-13. Приглашаем в гости (2часа).

Этимологическое значение слова «хозяин». Культура хозяина в пословицах и поговорках. Воспитание необходимых качеств хозяина: приветливость, внимательность, щедрость, тактичность.

Современные требования к гостеприимству. Подготовка к приему гостей: кого пригласить?; как пригласить? – телефон, открытка, визит; когда пригласить? – за день или за неделю (по ситуации); программа приема – журналы, художественные альбомы, музыкальное оформление, игры, конкурсы, танцы. Уборка помещения. Составление меню – подбор блюд. Прием гостей: встреча каждого гостя, принятие подарков, размещение и развлечение, приглашение к столу, проведение игр…

14-15. Красивый и вкусный стол. 

Сервировка стола – убранство (раскладывание приборов, блюд). Историческая справка о различных столовых приборах (ложка, вилка, нож, тарелка…). Правила пользования столовыми приборами.

16-17. Собираемся в гости. 

Этимологическое значение слова «гость». Культура гостя в пословицах и поговорках. Необходимые качества: пунктуальность, скромность, вежливость, жизнерадостность, тактичность. Этикет гостя: ответить на приглашение (поблагодарить), уметь выбрать подарок (требования к нему) и преподнести его, соблюдать правила поведения за столом, чувствовать время, уметь прощаться. Правила поведения за столом с точки зрения гигиены, взаимного уважения.

18. Что такое культура.

Предметы материальной и духовной культуры. Их значение в жизни людей.
19. Этичные и неэтичные поступки.

Отношения человека к окружающим людям; его поведение. Составные элементы поведения: речь, знания, умения, настроение, действия, привычки, поступки. Культура поведения – организация поведения, соответствующая принятым нормам.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

20. Обобщающий урок по теме «Мир людей».

Здоровье. (6 ч)

1. Безопасность на улице.

Элементы городской дороги ( проезжая часть, тротуар, пешеходная дорожка). Правила поведения при переходе улицы или дороги. Светофор. Его сигналы.

2. Дорожные знаки.

Название и назначение дорожных знаков.

3. Викторина «Знаешь ли ты?»

Несоблюдение правил дорожного движения опасно для здоровья и жизни.

4. От чего может возникнуть пожар.

Некоторые причины пожаров и правила поведения при их возникновении. Знакомство с профессией пожарного, с номером телефона пожарной части.
5. Очень подозрительный тип.

Опасные ситуации, связанные с подозрительными людьми. Ориентирование в сложившейся ситуации с незнакомыми людьми.
6. Обобщающий урок по теме «Здоровье».

Мой родной край. (8ч)

1. Путешествие по городу.

Городское население, транспорт, государственные (служебные) учреждения и их назначение; городские зоны отдыха. 
2. Промышленность нашего города и области.

Общее понятие о промышленности. Основные отрасли промышленности нашего города и области. Что дает область стране. Продукция, выпускаемая Омскими предприятиями.

3. Сельское хозяйство нашего края. 

Отрасли сельского хозяйства области – растениеводство и животноводство. Зерновые, кормовые культуры, картофель, овощи. Определение по внешнему виду, использование.  В каких районах области наиболее развито овощеводство, теплично-парниковое хозяйство. Разведение домашних животных (крупный рогатый скот, свиньи, птицы, свиньи, овцы)  Каких пушных зверей разводят на зверофермах, в рыбопитомниках.

4. Едем за город.

Труд колхозников, фермеров – животноводов, полеводов, хлеборобов, овощеводов. Важность и необходимость труда по выращиванию продуктов, обеспечивающих жизнь городов.

5. Водоемы нашего края. 

Общее понятие о водоеме, их значение в природе и жизни человека. Типы водоемов. Изображение на карте. Водоемы нашего края, местонахождения их на карте области (3 – 4 водоема). Изменение водоемов в результате деятельности человека. Охрана водоемов от загрязнения удобрениями, бензином, бытовым мусором.

6. Растения и животные водоемов нашего края. 

Водоемы нашего края. Численность видов рыб, их названия (3 – 4). Водоплавающие птицы (3 – 4 названия). Места их обитания. Животные рек (выдра, бобр). Растения, которые встречаются в долинах рек, на поверхности воды (кувшинка белоснежная, кубышка желтая, ряска маленькая). Отрицательное влияние деятельности человека на растения и животных  водоемов. Охрана растений и животных. Правила поведения в природе.

7. Обобщающий урок по теме « Мой родной край».

8. Повторение пройденного за год. 

Основные требования к уровню знаний, умений и навыков учащихся к концу            3 класса

Учащиеся должны знать:

- правила культурного поведения в общественных местах;

- правила сервировки стола;

- назначение и правила пользования столовыми приборами;

- о необходимости правильного поведения в гостях и при приеме гостей;

- о способах управления эмоциями

- о хороших и вредных привычках;

- слова речевого этикета;

- о праздниках и традициях нашего народа;

- об элементах городской дороги;

- название и назначение дорожных знаков;

- о необходимости соблюдения правил дорожного движения;

- о некоторых причинах пожара;

- о правилах поведения при пожаре;

- о потенциальной опасности окружающих предметов; о правилах безопасного обращения с ними;

- об опасных ситуациях, связанных с незнакомыми людьми;

- иметь общее понятие о промышленности, сельском хозяйстве, водоемах Омска и Омской области;

- о труде городских и сельских жителей.

Учащиеся должны уметь:

- правильно вести себя в общественных местах;

- ориентироваться в многообразии специализированных магазинов;

- правильно вести себя в гостях и при приеме гостей.

- управлять своими эмоциями;

- правильно переходить улицу или дорогу;

- правильно обращаться с огнем;

- правильно действовать в опасных ситуациях, возникающих дома .

4  КЛАСС (36 часов)

Мир людей. (8 ч.)

1. Человек – часть живой природы. Чем человек отличается от животных.

Чем человек похож на животных и чем отличается. Одно из важнейших отличий человека от животных – способность изобретать, творить новое. Чем отличаются друг от друга и чем могут быть похожи люди. Какие черты характера человека позволяют судить о его красоте (щедрость, искренность, честность, доброта, умение дружить). Эмоции человека: радость, грусть, гнев, удивление. Что делает человека некрасивым (грубость, неряшливость, жадность, нечестность, леность). Может ли считаться красивым человек, обижающий животных, портящий красоту природы. В человеке все должно быть прекрасно (внешность, мысли, чувства, поступки). Твои отличительные признаки (рост, вес, черты характера, умения, увлечения). 

2. Что умеет строить человек.                                               

Человек – строитель своего дома, поселка, города. Что такое деревня, село, город. Что производят жители городской и сельской местности. Как и из чего строили в старину. Современные жилища. 

3. Человек – изобретатель транспортных средств.

Виды транспортных средств: наземные, водные, воздушные. Виды пассажирского и специального транспорта. Проблема загрязнения окружающей среды транспортом. 

4. Старинные и современные предметы быта людей.

Разнообразие предметов быта людей в прошлом и сейчас. История письменности и книги. Бережное отношение к книге – источнику знаний. Как и с помощью чего считали раньше. Современные счетные устройства. Почта, телефон, радио, телевизор – средства связи. Правила безопасного пользования осветительными и другими бытовыми приборами, противопожарная безопасность. 

5. Мальчики и девочки.

Уважительное отношение к представителям своего и противоположного пола. Одноклассники – интересные, добрые, красивые люди. Проявление женственности и мужественности как главное отличие мужчин и женщин. Правила красоты: чаще улыбаться, быть доброжелательным к людям; естественным (нет ничего хуже чем кривляние, притворство, грубость).

6. Кто я такой? 

Создание образа «Я»: имя, возраст, пол, национальность, член семьи (дочь, сестра, внучка);  особенности в одежде, любимые вещи, друзья, любимые блюда, любимые и нелюбимые учебные предмета, интересы, увлечения, желания, мечты, черты характера. 

7. Мимика и жесты.

Средства общения: мимика и жесты. Роль этих выразительных средств в передаче настроения, характера. Правильное использование жестов и мимики в общении с другими людьми во время выступления. 
8. Общение и настроение.

Связь двух понятий: общения и настроения. Общение – процесс взаимодействия людей, в ходе которого происходит взаимное обогащение информацией, мыслями, чувствами. Настроение – устойчивое эмоциональное состояние человека; его значимость в жизни человека, в частности в общении. Характер настроения. Способы создания хорошего настроения. Юмор как средство создания хорошего настроения (анекдот, рассказ, частушка).  

9. Одежда, костюм, мода. 

Одежда, её появление и назначение. Костюм – сочетание видов одежды. Исторические изменения костюма в сравнении с современным. Законы, помогающие одеваться красиво: одежда должна быть удобной, модной, современной. Грамотное сочетание цвета, соблюдение этикета в одежде – костюм должен соответствовать выбранному занятию. Мода – смена форм и образцов одежды.

10. Дружба и неприязнь.

Отличие ощущений дружбы и неприязни; эмоциональное состояние другого человека.

Личностные качества необходимые в дружбе: доброта, надёжность, отзывчивость, верность, терпимость и др. Опыт дружбы в жизни родителей.

11. Наши мечты.

Поведение в конфликтных ситуациях; управление своими эмоциями (обидами); дружелюбное отношение к окружающим, адекватная самооценка.

12. Я и другие. Мое и наше.

Зачем человек трудится. Бережное отношение к среде обитания. Каким должен быть человек: отношение к старшим, сверстникам, малышам, себе. Доброта, заботливость, внимательность, честность. Объективная оценка своих и чужих поступков. Уважение к чужому мнению. 

13. Мы на улице.

Улица – ряды домов и пространство между ними для прохода и проезда. Это мысли о нас людей, которые создавали её; это их труд, делающий нашу жизнь удобной и красивой. Отношение к тому, чем пользуемся. Правило поведения на улице.

14. День рождения.

Правила приёма гостей, правила поведения в гостях, правила общения.
15. Здоровье и болезнь.

Ситуации, наносящие здоровью вред . Профилактические меры по предупреждению заболеваний .

16. Обобщающий урок по теме «Мир людей».

Труд. (9 ч)
1. Труд в жизни человека. 

Зачем человек трудится. Значение труда в жизни человека. Труд сознательный с использованием орудий как отличие человека от животного. Орудия труда современного человека (машины, приборы, инструменты). Коллективный труд людей на заводах и фабриках, стройках, на транспорте, в сельском хозяйстве. Продукты коллективного труда.

2. Разнообразие профессий. 

Разнообразие профессий.  Названия предприятий города, выпускаемая продукция. Профессии людей, работающих на этих предприятиях. Названия предприятий, на которых работают родители учащихся. Качества человека – труженика: трудолюбие, ответственность, самостоятельность, дисциплинированность и др. Уважение к труду людей.

3. Заботиться о других – и долг и радость.  Они работают для нас (часть урока – экскурсия по ознакомлению с трудом работников школы).

Профессии работников школы: учитель, воспитатель, директор, врач, медсестра, уборщица, повар и др. Вежливое обращение к работникам школы. 

4. Как построить новый дом.

Названия домов по материалу, из которого сделана главная часть любого дома – стены. Названия, состав и применение некоторых строительных материалов (кирпич, цемент, бетон). Какие машины помогают строителю возводить дома. Для чего используется каждая (экскаватор, башенный кран).

5. У нас под ногами клад (о свойствах глины). Часть урока – экскурсия к штукатурам – малярам.

Местонахождение и свойства глины. Сравнение глины с металлом по прочности и долговечности. Использование глины в давние времена и сейчас.

6.Чудеса из дерева. Часть урока – экскурсия в столярную мастерскую.

Первое знакомство человека с деревом. Для чего использовал дерево человек в древности. В руках мастера дерево – послушный материал. Разнообразие предметов из дерева ,их использование. Знакомство с профессией столяра.

7. О простом железе. Часть урока – экскурсия в слесарную мастерскую. 

Что такое железо, из чего его получают. Как руда превращается в металл. Железо в составе чугуна и стали. Предметы из чугуна и стали. Ржавчина – самая тяжелая из болезней железа. Знакомство с профессией слесаря. 

8. Когда появилась одежда. Часть урока – экскурсия в швейную мастерскую.

История одежды. Разнообразие современной одежды. Отношение к своей одежде. Знакомство с профессией швеи.

9. Обобщающий урок по теме.

Мой родной край. (9 ч)

1. Наша Родина – Россия. 

Твой родной край, родные места твоей семьи. Что такое Родина. Твоя Родина – Россия, одно из крупнейших государств мира. Просторы и природные богатства России.

2. Россия – многонациональное государство. 

Народы, населяющие Россию (название, особенности внешнего вида, труда, культуры, быта, верований). Дружеское отношение к людям разной национальности. Уважение к любому народу, его культуре, истории, языку. Взаимодействие разных народов в процессе трудовой деятельности, праздников, традиций, общения. 

3. Я и мое Отечество. 
Актуализация представлений о Родине, родном крае, родном уголке. Основные государственные символы : флаг, герб, гимн. Характерные особенности русского пейзажа. Какие переживания, воспоминания они вызываю? Великие спортсмены, принесшие славу Отечеству.

4. Москва – столица России. Крупнейшие города России. Города – герои.

Москва – столица России, ее административный, промышленный и культурный центр. Самые большие города России. Города – герои России. Главное богатство Родины – ее народ, ее люди – творцы.

5. Наша область на карте России.

Наш административный центр, его название, местонахождение на карте. Площадь нашей области по сравнению с некоторыми европейскими государствами (Болгария, Венгрия, Австрия). Важный транспортный путь – река Иртыш. Какими транспортными путями осуществляется связь с другими областями. Население нашего города и области. Районы области. Красота природы края. Места отдыха в крае.

6. Формы поверхности Омской области.

Формы поверхности: равнина плоская и холмистая. Холмы, овраги. Изображение форм поверхности на карте. Погода края. Почвы нашего края. Использование почв в крае. Охрана почв: восстановление земель на месте карьеров, предупреждение появления свалок, борьба с оврагами.

7. Подземные сокровища.

Общее понятие о полезных ископаемых, их практическое значение в жизни человека. Полезные ископаемые нашего края (3 – 4 ), их свойства, добыча, использование, условные знаки, местонахождение на карте области. Охрана полезных ископаемых.

8. Обобщающий урок по теме «Мой родной край».

9. Повторение пройденного за год.

Основные требования к знаниям и умениям учащихся к концу 4 класса

Учащиеся должны знать:

- отличительные признаки живого; 

- человек – часть живой природы; 

- в чем красота человека;

- о правильном использовании мимики и жестов во время выступления, в общении с другими людьми;

- правила приема гостей, правила поведения в гостях, правила общения;

- о правилах культурного общения со взрослыми и сверстниками; 

- о причинах возникновения заболеваний у детей; о профилактических мерах  по 

предупреждению заболеваний;

- об одежде, моде, ее законах; 

- названия и применение некоторых строительных материалов: кирпич, цемент, бетон;

- о разнообразии профессий людей;

- о профессиях штукатура – маляра, слесаря, столяра, швеи;

- название своей страны, своего города; их местонахождение на карте;

- название столицы России; крупнейшие города России; символику России;

- о многонациональности России, своего края;

- особенности природы своего края(поверхность, погода и ее изменения по временам года, наиболее распространенный вид почв, полезные ископаемые, водоемы, растения, животные).

Учащиеся должны уметь:

- применять на практике правила поведения в гостях и при приеме гостей;
- применять на практике правила культурного поведения со взрослыми и сверстниками;

- подбирать одежду, соответствующую делу, которым предстоит заняться;
- определять признаки заболеваний и принимать необходимые меры для лечения болезни; 

- охранять и укреплять свое здоровье в разные времена года;

-соблюдать правила охраны природы;

                        Базовые учебные пособия

1. Николаева С.О. Занятия по культуре поведения с дошкольниками и младшими школьниками. – М., 2003.

2. Панкеев И.А. Энциклопедия этикета для детей. 2-е изд., испр. И доп. – М.,2004.

3. Муковникова О.Г. Природоведение. Поурочные планы по учебнику А.А.Плешакова «Мир вокруг нас». Изд. 2. 1 класс. – В.2002.

4. Муковникова О.Г. Природоведение. Поурочные планы по учебнику А.А.Плешакова «Мир вокруг нас». 2 класс.- В.2002.

5. Волина В.В., Маклаков К.В. Естествознание. – Е., 1998.

6. Плешаков А.А. Мир вокруг нас. 1 класс. – М.,1998.

7. Мар Е.П. Что из чего. – М., 1968.

8. Белов Н.В. Все для мальчиков от А до Я.- Мн.,2002.

9. Попеко Т.И., Сысоева Н.А. Атлас Омской области. 

10. Звездина Г.П., Щербакова Т.Н. Классные часы  в начальной школе. Программа факультатива «Я и мир». – М., 2003.

11. Клепинина З.А. Я и мир вокруг. -  М.2000.

12. Семенака С.И. Уроки добра. –  М.2000

