Уважаемые, замечательные односельчане, большие и маленькие, достопочтенные криулинцы!

Здравствуйте!

Приветствуют Вас и обращаются к Вам ребята 3 «Б» класса  МОУ Криулинская СОШ.  Мы часто ходим к родникам, тем самым родникам, из которых большинство из Вас наслаждается кристально чистой целебной водой.  Эти родники радуют глаз и душу любого человека, они питают наше с вами Криулинское озеро- памятник природы областного значения.  Берега этого озера – любимое место отдыха жителей нашего села.  Озеро и его живописные места, растительность, животный мир – это уникальное чудо, которым нас наградила природа!

Но мы уверены, что не только нас, но и многих жителей нашего села беспокоит тот факт, что берега озера превратились в огромную свалку.  Стыдно, больно смотреть! Мусор забивает родники.  Горы мусора – это упрек всем нам, это гибель родников и озера!

 А наше озеро уникально еще и тем, что это место гнездования водоплавающих птиц и произрастания редких растений: кубышек, кувшинок.  Ну как не сберечь такое богатство.  Ведь в старину говорили: «Воду не сберег – вот и занемог». 

Мы надеемся, что все Вы любите свою Родину.  Просим Вас не допустить беды.  Останавливайте тех, кто продолжает мусорить на берегах озера, в котором стало значительно меньше рыбы.  Приглашаем  всех, кто любит жизнь, Родину, очистить берега озера. 

Было бы замечательно благоустроить родники, дать им название и жизнь!

Желаем Вам здоровья и радости!

С уважением и просьбой к Вам 3 «Б» класс!

