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Раздаточный материал к уроку: «Холодная война: война в Афганистане?»

1. Из справки о расходах СССР в Афганистане (1988 год)

общие финансовые затраты составили (млн. руб.) 1 руб. = 1,7 $ США

1984 – 1578, 5

1985 - 2623, 8

1986 – 3650,4

1987 – 5374, 0

среднесуточные затраты (млн. руб./сут.)

1984
1985
1986
1987

4,3
7,2
10,0
14,7

Проанализируйте статистические данные документа. Чем вы можете объяснить значительное увеличение финансовых расходов на войну в Афганистане?

2. Чтобы ответить на вопрос была ли политика СССР агрессорской попытайтесь объяснить:

· Когда и почему советские войска были направлены в Афганистан?

· Какие цифры и факты характеризуют участие Советского Союза в афганской войне? В каких международных конфликтах ещё участвовал СССР? Какие конфликты происходили между другими державами, в каких регионах?

· К каким результатам привело участие СССР в афганской войне?

Из открытого письма А.Д. Сахарова советскому руководству 1980 г.

«Я обращаюсь к Вам по вопросу чрезвычайной важности – об Афганистане…

Военные действия в Афганистане продолжаются уже семь месяцев. Погибли и искалечены тысячи советских людей и десятки тысяч афганцев – не только партизан, но, главным образом, мирных жителей – стариков, женщин, детей, крестьян и горожан. Более миллиона афганцев стали беженцами…

Афганские события кардинально изменили политическое положение в мире. Они поставили под удар разрядку, создали угрозу не только в этом районе, но и везде…

Внутри СССР усиливается разорительная сверхмилитаризация страны (особенно губительная в условиях экономических трудностей), не осуществляются жизненно важные реформы в хозяйственно-экономических и социальных областях, усиливается опасная роль репрессивных органов, которые могут выйти из - под контроля».

Вопросы к документу:

1. На какие отрицательные стороны указывает А. Сахаров в своём обращении?

2. Можно ли назвать речь А. Сахарова объективной (учитывая внутреннюю и внешнюю политику в стране)?

Международное обозрение

1977-1979 гг. – эфиопско-сомалийская война, интернациональная помощь СССР и Кубы эфиопскому режиму.


1978г. – свержение прокитайского режима в Кампучии при непосредственном участии вьетнамских войск; в ходе кампучийского «эксперимента» красные кхмеры Пол Пота уничтожили около 3млн. человек из 7-миллионного населения страны.


1979г. – вьетнамо-китайская война, войска КНР вторглись на территорию Вьетнама, поддержанного Советским Союзом; прекращения действия советско-китайского договора о дружбе, союзе и взаимопомощи: советско-американский договор ОСВ-2 (стороны обязались ограничить стратегические ядерные силы 2400 единицами оружия); «антиимпериалистическая революция» в Иране, победа исламских фундаменталистов, обострение ирано-американских отношений; победа революции в Никарагуа; советское вторжение в Афганистан, осуждение этой акции более чем 100 странами мира; ответное размещение американских РСД в Европе (планировалось установить 572 ракеты против 400 советских)


1980г.- острый кризис в Польше, попытки демократизировать ПОРП, М. А. Суслов резко осуждает её новое руководство, советские военные настаивают на военном вмешательстве. Из выступления Л. И. Брежнева на XXVI съезде КПСС (1981г.): «Социалистическую Польшу, братскую Польшу мы в беде не оставим и в обиду не дадим»; в стране вводится военное положение, и правительство возглавляет генерал В. Ярузельский, полагавший, что тем самым спасает Родину от Советского вторжения.


1981-1982гг. – СССР отвечает отказом на предложение Рейгана ликвидировать все ракеты средней и меньшей дальности в Европе; мощное антиракетное движение в Западной Европе и США; Советский Союз завершает развертывание новых ракетных комплексов в европейской части страны; после первых практических шагов США по переброске РСД в Европу Генеральный Секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов заявляет: «На вызов американской стороны мы будем вынуждены ответить развертыванием соответствующих своих систем оружия».


1983г. – президент США Рейган выдвигает «стратегическую оборонную инициативу» (СОИ), предусматривавшую размещение в космосе противоракетного оружия; одновременно он заявил о начале работ по созданию новых типов баллистических ракет; советские истребители сбивают южнокорейский пассажирский самолет, гибнет почти 300 человек; фактическая экономическая блокада СССР со стороны Запада; Советский Союз размещает свои ракеты в Восточной Европе в ответ на развертывание американских в Западной Европе; вторжение США на Гренаду, свержение законного правительства.

Как это было…

«Правда». 23 декабря1979г.: В последнее время западные… средства массовой информации распространяют заведомо инспирированные слухи о некоем «вмешательстве» СССР во внутренние дела Афганистана. Дело доходит до утверждения, что на территорию Афганистана будто бы введены советские «боевые части». Все это, разумеется, чистейшей воды вымыслы.


Кабул, 27 декабря. В столицу Афганистана входили советские войска. Кабульское радио объявило, что «товарищ Бобрак Кармаль, генеральный секретарь ЦК… партии возглавил правительство… обратился за помощью к СССР». В этот момент 20 тыс. советских солдат уже «выполняли свой интернациональный долг».


Х. Амин, один из руководителей афганской революции 1978г., поначалу - второй человек в государстве. Умный, жестокий, планомерно устранявший всех врагов, убрал в конце концов и своего учителя- главу партии и государства Н. Тараки. Амин ориентировался на СССР. Узнав о концентрации советских сил на границе (до 50 тыс. человек), не поверил во вторжение.


Из 185 провинций Афганистана в тридцати власть находилась в руках оппозиции, однако реальной угрозы свержения Амина не было.


Из воспоминаний генерала армии И. Г. Павловского, главнокомандующего сухопутными войсками, заместителя министра обороны: В Афганистане соперничали различные группировки… партии, их борьбу обостряла племенная рознь. Агрессия извне в тот момент республике не грозила… Я отправил в Москву шифровку: «Вводить войска нецелесообразно»…По реакции Д. Ф. Устинова понял- Москва не доверяет Амину. Л. И. Брежнев из выступления на XXVI съезде КПСС (1981г.): Империализм развязал настоящую необъявленную войну против афганской революции. Это создало прямую угрозу безопасности наших южных границ. Такое положение вынудило нас оказать военную помощь, о которой просила дружественная страна.


Б. Кармаль, руководитель Афганистана в 1979-1989гг., из интервью 1990г.: «Ваши советники были везде. Я не мог ступить без них и шагу. Они диктовали, что надо делать…

Беда в том, что я не являлся руководителем «суверенного государства». Это было оккупированное государство. В нем правили вы (советские).


Из воспоминаний советских солдат, воевавших в Афганистане: Об Афгане мы знали мало… О том, что едем туда, нам объявили на вечерней поверке. Трудно словами передать охватившее нас чувство. Но у большинства оно было одинаковое: это чувство гордости за то, что тебе доверено идти на передовую… Большинство просто рвалось в Афганистан… Никто из нас не задумывался, что нас ждет.

Из современного словаря…

Афганская война – гражданская война в Афганистане 1979-2001 гг.

Кризис полуфеодального государства в Афганистане привёл к нарастанию политических потрясений 1970-е гг. Прокоммунистический переворот 1978 г. и радикальные антифеодальные реформы окончательно дестабилизировали ситуацию. Репрессии против всех недовольных режимом Народно-демократической партии Афганистана (НДПА) встретили вооружённое сопротивление со стороны жителей горной страны. С конца 1978 г. стало разрастаться партизанское движение сопротивления, организованное исламистами (моджахеды). Репрессии и начавшаяся война привели к тому, то хлынул поток беженцев в соседний Пакистан. Уже к сер. 1980-х гг. их число достигло боле 3 млн. человек. Десятки тысяч из них возвратились в Афганистан с оружием, которое поставлялось сторонами НАТО, стремившимися к свержению режима НДПА.

В марте 1979 г. произошло крупное восстание против НДПА в Герате, и лидер НДПА Тараки попросил СССР ввести вои войска на помощь просоветскому правительству. Но руководство Советского Союза ограничилось только посылкой вооружений и подготовкой военных специалистов. Руководители КПСС выступали против экстремистской политики афганских лидеров и убедили Тараки вести более осторожные реформы. Но Тараки был свергнут и убит более радикальным лидером НДПА Х. Амином. В Москве Амина считали непредсказуемым лидером, который может переориентироваться на США или Китай, чтобы добиться прекращения войны. Тогда у границ СССР возникло бы враждебное государство. Чтобы предотвратить эту угрозу, руководители Советского Союза решили свергнуть Амина и заменить его более умеренным и послушным лидером Б. Кармалем. Опираясь на действовавшее приглашение советских войск в страну, которое подтвердил и Амин, советская армия в декабре 1979 г. вошла в Афганистан. Амин, считавший СССР своим союзником,  приказал оказывать помощь советским войскам. Советский десант высадился в столице страны г. Кабуле и взял штурмом дворец Амина. Диктатор был убит. Но через некоторое время началась национально-освободительная война афганцев против советских войск. Моджахеды нападали со всех сторон и скрывались в горах или на территории Пакистана. Эта война стоила СССР ок. 15000 тыс. жизней.

Вторжение в Афганистан потрясло мир. Амин был признанным мировым сообществом главой государства и его уничтожение было актом агрессии. К тому же США опасались, что из Афганистана СССР может нанести удары по Пакистану и нефтяным источникам в Персидском заливе. В мире возобновилась «холодная война».

Советская армия не была готова к длительной войне с партизанами. Она захватывала базы моджахедов, несла большие потери, штурмуя позиции в горах. Но партизаны уходили в Пакистан и Иран по горным тропам, пополняя свои ряды, и снова возвращались. Перекрыть все горные дороги было невозможно. Американцы поставляли моджахедам современное оружие, проводили подготовку профессионалов-террористов (многие из них десятилетие спустя будут вести террористическую борьбу и против США). Моджахеды обстреливали советские гарнизоны и дороги, по которым шли поставки продовольствия и боеприпасов из СССР. Армия НДПА воевала против соотечественников неохотно.

С 1983 г. СССР искал возможность вывести войска из Афганистана. Пользуясь противоречиями между моджахедами, удалось даже на время заключить перемирие с наиболее опытным партизанским командиром А. Масудом. Но США отказывались прекратить помощь моджахедам  обмен на вывод советских войск. В условиях «холодной войны» США были заинтересованы в том, чтобы СССР как можно дольше не мог выйти из «капкана», в который попа в Афганистане.

Только по мере завершения «холодной войны» в мире возникла возможность прекратить войну в Афганистане. Казалось, что достаточно вывести советские войска,  и всё успокоится. В 1988 г. были достигнуты соглашения в Женеве, по которым СССР выводил свою армию, а США и Пакистан прекращали военную поддержку моджахедов. Но поддержка моджахедов не прекратилась – продолжалась война между моджахедами и просоветским правительством Наджибуллы. Но тир года ему удавалось отбивать атаки исламистов.

Только после распада СССР режим Наджибуллы оказался в изоляции и был свергнут в 1992 г. Однако и после этого война не прекратилась – лидеры исламистских группировок продолжили кровавый передел власти. При поддержке Пакистана наибольший успехов в  этой борьбе достигло общество «Талибан». Талибы взяли Кабул и дошли до границ Таджикистана на севере страны. Войска противостоявшего им «Северного альянса» под командованием А. Масуда оказались в тяжёлом положении. В сентябре 2001 г. террористами был убит А. Масуд. Но тут в события снова вмешались ведущие страны мира. В ходе «антитеррористической операции» в декабре 2001 г. талибы потеряли поддержку Пакистана, оказались под бомбами США  были разгромлен «Северным альянсом». В Афганистане установился неустойчивый мир.

Задание к документу:

Выделите в тексте красным цветом то, что вызывает недоумение, а синим – то, с чем вы полностью согласны.
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1. Глава партии и государства Афганистана до 1979 года

2. Одна из причин конфликтов с Афганистаном в Центральной Азией

3. Руководитель Афганистана с 1979 года по 1989 год

4. Основной путь контрабанды лежит именно через эту страну

5. Общие интересы с этой страной в существовании этнических групп индоарийцев

6. «Отец» водородной бомбы, защитник прав человека в СССР

7. Один из руководителей афганской революции в 1979 году

8. Этот человек возглавил правительство Польши в 1981 году

3. Прослушав две песни «Афганского времени»,  ответьте на вопросы, с точки зрения участников этих событий:

· этим можно гордиться

· это был наш интернациональный долг

· это дискредитация понятия «интернациональный долг»

· это тяжёлый, но вынужденный шаг

· это наш позор

4. ответьте на следующие вопросы:

· Кто выиграл войну?

· Почему проблема Афганистана актуальна и в наши дни (если на уроке не осталось времени - этот вопрос на домашнее изучение).
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