Приложение № 1.1.

Как это можно молчать и говорить одновременно? Это значит разговаривать со своим внутренним миром, душою. С душою можно говорить на любые темы, в любом месте. Внутри каждого человека живет интересный собеседник.

                                                                   (Козяков Сергей, 6 «В» класс).

Молчать – значит говорить. Верное утверждение. Когда наши губы не двигаются, наши мысли говорят. Как? Где? С кем? На первый вопрос сложно ответить, но можно. Говорить красиво, мыслить красиво, думать красиво намного легче, чем обычными словами. Где? Хочешь тут, хочешь там. В дождь, снег, зной, где угодно, как угодно. Отнять у человека можно все что угодно, но мысли – никогда. С кем? В мыслях мы можем говорить с кем угодно: с мамой, бабушкой, подругой, но главным собеседником будешь ты сам.

                                                                   (Бардина Дарья, 6 «В» класс).

Во мне живет второе «Я». Мы можем разговаривать не только с друзьями, близкими родственниками, но и сами с собой. Например, я очень часто разговариваю сама с собой. Задаю себе вопросы и отвечаю на них. Мне нравится разговаривать молча. Я люблю уходить в себя и думать о жизни, школе, учебе, друзьях. Разговаривать молча порой необходимо. Я люблю мечтать. Это занятие очень интересное.

                                                               (Приходько Виктория, 6 «В» класс).

  Постоянно, каждый день, каждый час, каждую минуту мы говорим, но это не значит произносить слова вслух, разговаривать можно и мыслями, например: читая книгу, ты размышляешь о её героях, их поступках, происходящих событиях. Говорить мысленно можно и тогда, когда рисуешь, танцуешь, идёшь домой из школы. Мы постоянно говорим, даже не замечая этого. Сейчас я пишу это сочинение и говорю, мои мысли подсказывают мне, что написать, как лучше выразить свои думы, чтобы тот, кто будет читать, правильно понял меня и прочел мои мысли.

                                                                 (Соболева Галина, 7 «А» класс).

                                            Приложение № 1.2.

Заветная рифма любви… Интересно, что это такое – рифма любви? Я думаю, что это означает любовь к небу, морю, вообще природе, ко всему миру, потому что все, что нас окружает, живое. Все это любит своих детей, даже деревья пытаются защитить молодые побеги, тоненькие росточки от ветра и солнца. Мы и природа связаны между собой, живем в одном ритме и составляем рифму бесконечной любви.

                                                                 (Догадина Татьяна, 6 «В» класс).

  Заветная рифма любви. Рифма есть во всем. Она окружает нас повсюду. Например, журчание ручья, пение птиц, шелест листвы и даже молчание рыб – все это заветная рифма – рифма любви. Любви  к небу, воде, солнцу, к своим близким – ко всей земле. Посмотри, и ты увидишь: заветная рифма любви повсюду.

                                                                   (Кушлак Алена, 6 «В» класс).

  Мир состоит из ритмов. Ритмы повсюду, они окружают нас везде: идет дождь – ритм, журчит ручей- тоже ритм. Все ритмы невозможно перечислить. Ритмы есть и в самих нас: биение сердца, пульса, соблюдение природного режима: ночью спим, днем – нет. Ритмы есть во всей Вселенной: Земля крутится  вокруг своей оси и вокруг Солнца. Видите: выстраивается целая цепь ритмов. Часто мы не замечаем этих ритмов, но стоит только оглянуться вокруг, и вы почувствуете их.

                                                                   (Бардина Дарья, 6 «В» класс).

                                                       Приложение № 1.3.

     Рано утром, на рассвете, выходишь на рыбалку. Идёшь по вольному полю, и тебя ослепляет блеск росы. Сядешь отдохнуть, сорвёшь осторожно листик, а на нём маленькая, чистенькая капелька так блестит на солнце, что смотреть больно, но чуть наклонишь листочек, она побежит, словно куда – то торопится. Идёшь по тропинке, и мокрыми становятся ноги. Туман ещё прячется от солнышка в овражках, а воздух такой чистый, такой душистый, будто настоянный на травах.

   Ах, как хорошо рано утром бродить по росе и радоваться солнцу!

                                                                  (Тихонов Алексей, 7 «А» класс).

                                                С добрым утром, краса ненаглядная!

               Лес только просыпается, ещё роса с травы не спала, и солнце ещё не встало. Я иду по тропинке. Мне кажется, что деревья становятся всё ниже и ниже, всё меньше и меньше, а стволы кажутся тонкими – тонкими. Всё начинает двигаться, будто у деревьев появились ноги, и они побежали быстро – быстро по тропинке, но вдруг неожиданно всё резко остановилось, и я понял, что это всё мне просто привиделось. Как жаль, что лес не умеет ходить и говорить, а мог бы нам многое рассказать про себя, свою жизнь, про обитателей леса. Сколько интересных загадок скрывает лес!

                                                            (Гринишин Николай, 6 «В» класс).                                                                            

  Я пошла сегодня в лес и увидела берёзку, Она стояла в изумрудно – зеленом платье и встречала людей своей красотой. Её тонкий, молочно – белый ствол чуть зарумянился. Шелковые косы спускались до самой земли. Солнечные лучи прятались в её нежной листве.  Я обняла её и сказала: «Здравствуй, краса ненаглядная!»

                                                               (Климова Елена, 6 «В» класс).

    Как прекрасна по утрам вся природа!

Зелёные кудрявые деревья нежатся в первых лучах солнца, просторные поля благоухают, шелковые луга отливают серебром, зеркальная гладь воды отражает причудливые облака. Вот встаёт солнце, и просыпаются краски, они начинают играть всеми цветами живой палитры.  С добрым утром, краса ненаглядная!                     

                                                                (Соболева Галина, 7 «А» класс).  

   Мне очень нравится ходить утром по лесу, когда всё просыпается, оживает. Выйду к березкам и вижу, как по белым стволам лучи солнца рисуют сказочные узоры, тайные знаки, будто подсказывают мне: «Подожди! Не уходи, порадуйся вместе с нами рождению нового дня!» И я остаюсь и вижу, как горят бриллианты росы на листьях, слышу, как то там, то здесь настраивают свои голоса первые лесные солисты, чтобы радостным хором встретить утреннее солнышко. Как чудесно и неповторимо каждое твоё утро, родная земля! С добрым утром, краса ненаглядная!

                                                                  (Лысикова Татьяна, 7 «А» класс).

                                             Я иду тропинкою росистой.

  Я проснулась рано утром и вышла в сад. Было слышно пение птиц, видно, как веселые воробьи прыгают с ветки на ветку. Я пошла дальше по росе и увидела ручей. Он струился зигзагом, был чистым и прозрачным, в нем отражалось всё, что происходило вокруг.

 Чем дальше я шла, тем интереснее было. Как здорово рано утром идти по росе! Идешь, и тебе радуется вся земля.

                                                                  (Телегина Анастасия, 6»В» класс).

 Встанешь рано – рано, выйдешь в чистое поле, а там: раскинул свои объятия седой туман, под ним отдыхают ещё не проснувшиеся растения. На каждом листочке лежит росинка, словно жемчужинка, чистая – чистая, гладкая – гладкая. Вдруг встряхнёшь неосторожным движением куст, и побегут капельки, будто слезинки. С добрым утром, тропинка росистая!
                                                             (Кулькова Светлана, 7 «А» класс).       

    Рано утром я встала и посмотрела на небо.

Звезды ещё не погасли, но были уже не такие яркие. Они как бы посылали нам свой прощальный взгляд. Облака нарядились в огненно - красные платья. От зари разливался алый свет. Он чуть коснулся зеркала затона. По зеркальной воде весело пробежал ветерок. С листьев брызнула роса.  Казалось, будто природа говорит: « С добрым утром!»

                                                        (Илларионова Светлана, 6 «В» класс).

                                            Приложение № 1.4.

Крапива – это растение, но когда к нему прикоснёшься, оно жжёт, и больше не хочется его трогать. Таким же, как крапива, может быть и человек. Если он всегда делает зло, то уже не ждёшь от него чего-то хорошего, светлого и доброго. Человек – крапива. Но когда растение расцветает, ты не перестаешь любоваться им, восхищаться этим великолепием. Человек же, сделавший добро, удивит всех, порадует и сам расцветёт, как крапива.

                                                             (Наполова Ирина, 7 «А» класс).

                                                 Что людям радеешь, то и сам добудешь.

   Если ты человеку помог, поддержал, то и он тебе поможет, если у него душа светлая. У каждого человека душа разделена на две половины – светлую и тёмную. Даже тёмная сторона способна делать добро, только нужно показать ей, как много пользы она принесёт и себе, и людям, но помочь ей должна светлая сторона, открыть красоту света и чистоты, тогда все проблемы будут решены.

                                                               (Тетюхин Андрей, 7 «А» класс).

  «Относись к людям хорошо и получишь от них добро», - говорят нам с детства. Так и есть. Представь себе: ты сделал кому-то плохо, а потом попросил его о чём-то. Конечно, человек, которого ты обидел, не захочет тебе помогать и ответит тем же – злом. Но если ты сделал что-то доброе, то и люди тебе отплатят добром. Возможно, некоторые, получив что-то хорошее, забудут об этом и даже будут способны сотворить зло, но мы не станем обижаться на них, потому что знаем: судьба не оставит без внимания ничего.

  Делай добрые дела, и люди тебе будут благодарны и никогда тебя не забудут.

                                                             (Лысикова Татьяна, 7 «А» класс)

                                    Что приятно для души, то красиво для глаз.

     Когда человек радуется жизни, то его аура вся плещет добром, и люди тянутся к этому человеку. Он притягивает, словно магнит, и манит своею добротой и внешностью, потому что добрые люди  всегда красивы, у них особая красота. Есть красивые от природы люди, но если в них живёт зло, то и красота их меркнет, а то и вовсе исчезает, её убивает поселившееся в душе зло.

                                                          (Фирсунина Мария, 7 «А» класс).

                                                    И крапива красива, когда она цветёт.

    Крапива по натуре - злое растение, агрессивное, до него не дотронешься – обожжёт, но когда оно цветёт, то как бы притягивает к себе все взгляды, хочется её потрогать, погладить. Так и человек – лихой может стать добрым, если будет помогать бескорыстно людям, он познает, что такое добро, а это так чудесно – делать  добро!

                                                                          (Ликк Андрей, 7 «А» класс).

     Крапиву можно сравнить со злым человеком. Конечно, не обязательно со злым, а с человеком, у которого трудный характер, который делает неприятное другим. Но когда человек открывает свою душу, то ты видишь, что его душа прекрасна, она не совпадает с его внешними качествами и поступками, значит: что-то мешает ей проявляться, и она прячется за злые дела. Что же мешает душе расцвести? Может быть, надо ей помочь, дать проявиться, окрепнуть? Ведь и крапива красива, когда она цветёт.

                                                                            (Репин Сергей, 7 «А» класс).

     В этой пословице есть тайный смысл. Можно сравнить крапиву с человеком. Бывает человек злой, но вдруг делает добро без корысти, просто из-за потребности души и сердца. Он расцветает, словно цветок. Оказывается, под своими колючками он прятал бесценный дар: доброту и нежность. Наконец-то он расцвёл, и все это увидели.

                                                                   (Кулькова Светлана, 7 «А» класс).

                                              Приложение № 1.5.

ДОБРОТА, ты самое великое чувство, которое есть на Земле! ДОБРОТА, ты украшаешь человека, делаешь его в глазах других людей самым хорошим и отзывчивым. Без тебя нет смысла жить. Если бы тебя не было, то все люди враждовали бы между собой.  ДОБРОТА, ты подарена при рождении каждому человеку, но не каждый находит твои искры в душе своей. ДОБРОТА, ты всегда помогала всем и во всём: в общении с незнакомыми людьми, друзьями, родителями, животными, растениями – со всем окружающим миром. Ведь  в ДОБРОТЕ нуждаются все живые и неживые существа, она распространяется не только на людей, но и  на всю окружающую природу. И если мы, ЗЕМЛЯНЕ, будем жить в гармонии друг с другом, то в дальнейшем всё, что нас окружает, будет ДОБРЫМ!  

                                                                     Наполова Ирина, 8 «А» класс.

              ЛЮБОВЬ… Все мы подчиняемся тебе. Все мы рождаемся под твоим началом. ЛЮБОВЬ, ты самое светлое чувство, подаренное когда-то человеку Богом. Любовь существует везде: в природе и между людьми, на небесах и на земле. ЛЮБОВЬ, только ты соединяешь людей на веки! Любовь матери к ребёнку, любовь родных, любовь друзей, любовь женщины и мужчины – это всё то, чем дышит, живёт человек.

              ЛЮБОВЬ, только ты можешь существовать в жестоком и добром, храбром и трусливом сердце. Душа человека не была бы живой без любви, она не смеялась и не плакала, не огорчалась и не радовалась, не переживала и не ликовала. ЛЮБОВЬ, ты -  мать всех чувств на земле: добра, ласки, верности и даже ненависти, в тебе заключается счастье человека, ведь если нет любви в его сердце, то и нет счастья. Без тебя, ЛЮБОВЬ, не радуется душа всему живому на земле, она погибает. Так живи же ты, о прекрасное, величайшее чувство! Радуй людей и никогда не оставляй нас, ибо без тебя умрёт человеческое сердце, а если умрёт сердце, умрёт и человек.

                                                                 Лысикова Татьяна, 8 «А» класс.

         ЛЮБОВЬ, ты - самое сильное, самое нежное, самое хрупкое чувство! Всё, что нас окружает, это ты – ЛЮБОВЬ!  

Всё в нашем мире живёт и дышит любовью. Без любви не было бы ничего. Любой цветок, который растёт сам по себе, не так красив, а вот если этот цветок ты будешь любить, каждый день поливать, разговаривать с ним, то и он вскоре будет радовать тебя своим благоуханием и красотой и будет отдавать теперь уже тебе ту любовь, которую получил от тебя. Любовь есть и должна быть во всём: в работе,  занимайся любимым делом, в общении, люби тех, кто живёт с тобою рядом, в мыслях, пусть они будут светлыми! Даже если у тебя горе, любовь близких  излечит тебя. ЛЮБОВЬ – это самое замечательное чувство на всём белом свете! ЛЮБОВЬ, ты нужна каждому как воздух, без тебя не будет мира, света, чистых помыслов и  чистых людских душ.

                                                               Соболева Галина. 8 «А» класс.

   ГОСПОДИ! Верующим ты осветил весь мир собою, развеял облака сомнения. Ты шествуешь везде, даря людям веру в себя и других. Ты, ГОСПОДИ, создал мир, дал огонь и воду, вложил в наши души любовь. Ты учишь нас не терять веры, говорить правду, творить добро, любить ближних. И мы верим в тебя, верим в свет и разум, в чистоту и красоту, верим, что спасёшь нас от нечистой силы, от зла и бесчестия. ВЕРА – это самое дорогое, что может быть у человека. Спасибо тебя, ГОСПОДИ, за то, что вложил в наши души веру в тебя!                                                               

                                                 Чигоев Алексей, 8 «А» класс.

                       Надежда, как любовь, вера и щедрость, всегда есть и будет в душе человека, только нужно найти её у себя в сердце, ведь надежда как клад, у кого-то она в укромном уголке, а у кого-то на виду. Человек всегда живёт надеждой. Надеяться нужно всегда на лучшее. Не зря в легендах упоминается о ней, о надежде. Она дана Богом каждому от рождения, и ею нельзя пренебрегать. Её нужно ценить, относиться уважительно, с любовью, оберегать как собственное дитя. У Давида была надежда на победу, и он победил! Он знал, что даже самый ничтожный и маленький человек с помощью надежды может преодолеть самые большие трудности, потому что надежда в сердце и душе человека умирает последней!!!

                                                                    (Кушлак Алёна, 7 «В» класс).

 Любовь, ты самое прекрасное, что есть на земле! Любовь, ты можешь поселиться в любом сердце – трусливом и храбром, ты соединяешь семьи, ты мать всех чувств, живущих в душе человека: горя и счастья, ненависти и доброты. Любовь, мы благодарим тебя. Я знаю, ТЫ живёшь и во мне, и в каждом из нас. Мы чувствуем любовь к родителям, близким, братьям и сёстрам. Благодарю ТЕБЯ, БОЖЕ, за то, что живёт в душах людских любовь, ибо жизнь без тебя, ЛЮБОВЬ, невозможна!

                                                                             (Пуш Николай, 7 «В» класс).

Любовь – это самое нежное чувство: любовь к людям, животным, растениям. Сердце, потерявшее любовь, - каменное сердце. Любовь к людям как цветок. Если мы будем любить других людей, относиться к ним  как к угодным, то цветок этот расцветёт, а если к людям относиться жестоко, то цветок завянет. Если цветок завянет, то жизнь станет мрачной и тусклой. Надо ухаживать за этим чувством, как за любимым растением, Давайте любить друг друга, и тогда мы будем любимы, и самое холодное сердце превратиться в светильник. Люди будут тянуться к этому свету. Любовь даёт крылья. Любите и будьте любимы!!!.

                                                                  (Климова Елена, 7 «В» класс).

Любовь живёт везде: любовь людей друг к другу, любовь к растениям, к вещам, которые нас окружают каждый день. Любовь к новому дню, ко всему происходящему в этот день. Любовь к тому, что мы делаем, говорим, думаем. Новый день обязательно принесёт любовь, потому что нам подарил его БОГ.  Даже если произошло что-то неприятное для нас, всё равно нужно это любить – плохое или хорошее. Любить пасмурные и солнечные дни, дождливые и морозные, счастливые и не очень, потому что каждый день – день радости жизни!!!

                                                               (Крылова Александра, 7 «В» класс).

ДОБРОТА, ты есть в душе каждого человека, но в ком-то проявляешься больше, а в ком-то – меньше. ДОБРОТА,  ты самое хорошее качество. БОГ сделал нам бесценный подарок. Душу можно чем-то огорчить, ранить, а ДОБРОТА поможет всё пережить и успокоиться.  Она врачует души людей, помогает в трудные минуты отчаяния. ДОБРОТА, нам с тобою легче и спокойнее жить!!!

                                                                 (Кобина Екатерина, 9 «А» класс).

   ГОСПОДИ, ты наполнил душу человека добротой, чтобы она, разлившись по всему телу, наполняла тихим  и мягким светом  все его помыслы и деяния. Чтобы всё, что окружает и будет окружать человека в жизни, было принято его сердцем, полным всепрощения и понимания. Чтобы доброта врачевала все раны собственной души и раны души ближнего и даже злейшего врага. ГОСПОДИ, сделай так, чтобы доброта человеческая не знала границ, чтобы не было ей преград ни в душах, ни в сердцах, ни в холодном рассудке. Пусть доброта, и только она, правит миром. Пусть водит караваны людские, хранит путников на опасной стезе, множит добродетели в душах. Пусть доброта станет источником радости и мира. Пусть и птица, и  зверь, и злак любой будут наполнен до краёв добротой и светом!

                                                   (Шкатова О.Ю., учитель МОУСОШ № 3).                     
                                                             Приложение № 1.6.

                                                              РАННЯЯ ОСЕНЬ.

                                                            (Лирический этюд).

            Ранняя осень – прекрасное время года! 

 Обычно его называют « бабьим летом» за  его очаровательную,  но мимолётную красоту. В эту волшебную пору очень интересно наблюдать,  как деревья одно за другим  сбрасывают свою листву – последний  праздничный наряд. Этот яркий  убор  так хорош,  что невозможно  оторвать  глаз от его  земной  красоты.  Листья, пропитанные  теплом  ласкового осеннего солнца,   покрывают пёстрой цыганской шалью  всю землю,  чтобы она не замёрзла в жгучие январские морозы и  сохранила тепло живительных лучей до  ярилиных  долгожданных дней.  Посмотри, как благодарно природа прощается с дарами лета,  как радуется последним теплым дням.  Давай учиться у неё добру! Давай сохраним это  очарование в своих сердцах, и  тогда никакие невзгоды не сделают нас чёрствыми и бездушными.

 РАННЯЯ ОСЕНЬ – ПОРА МИЛОСЕРДИЯ И ДОБРА!                                                             

                                                                                                                        Наполова Ирина,

                                                                                                                         8 «А» класс.

                                                  Золотая сказка осени.

   Выйдешь из школы и остановишься заворожённый: золотые, багряные листья кружат в хороводе. Глянешь на землю: замысловатые узоры сплетает опавшее  многоцветие. Какая красота! Разноцветные бабочки порхают в воздухе.  Они так легки и послушны ветру, который кружит их в осеннем прощальном  вальсе.   Он  срывает с деревьев их последние карнавальные платья. Праздник кончился, впереди октябрь, но в нашей памяти ещё долго будет звучать музыка сентября!

                                                                                                                            Стрепетова Кристина,

                                                                                                                             8 «А» класс..

                                                               ПЕРВЫЙ СНЕГ.

Утро…Осеннее   утро.    Казалось всё обычным и  ничем не приметным. Но откуда такой яркий свет? Комната наполнилась мягким, серебристым сиянием. Подхожу к окну...Боже мой! Снег! Чистый, свежий! Всё покрыто снегом!

                  Привычные и давно знакомые улицы стали  вдруг новыми и неизвестными. Всё ещё зелёные деревья припорошены белоснежной пудрой. Цветы, последние  дети лета, стоят по колено в снегу. Крыши домов в нарядных,  кипельно белых  беретах.  Даже столбы примерили модные кепки. Грозди рябины, будто густо обсыпанные сахаром, налились соком и засветились.  Удивительно, как может измениться природа всего за одну ночь!

                                                                                                                           Кулькова Светлана, 

                                                                                                                           8 «А» класса.

                                                                           Осень.                                                                                             
       Осень… Какая она? Обращали ли вы внимание на то, что осень – самое  изменчивое время года?

        Сначала приходит золотая осень. Самая прекрасная «пора очей очарованье».  Все деревья щеголяют в  разноцветных уборах.  Каких только листьев не увидишь в их праздничном наряде: красные, жёлтые, зелёные, коричневые, лиловые, оранжевые, лимонные. Под дуновением ветра они кружатся в воздухе и плавно, как волшебные птицы, садятся на землю, а чуть подсохнув, бегут, словно мыши, шуршат, шепчутся, вспоминая летние деньки. Мы наступаем на них, и нам кажется, что идём по большому,  красивому, яркому ковру. И вдруг встречаемся с рябиной.   Как она хороша! Её сочные, пурпурные грозди так и манят к себе, завораживают красотой.  Вскоре она сбросит листву, но ягоды сохранит как зимнее угощение для птиц. Ивы,  дубы, тополя  стоят ещё зелёными, но и с них тоже плавно скользят листья и буреют уже на земле. Тёплые и ласковые дни сменятся дождливыми и серыми. Это самое лучшее время для грибников.  Мелкие и мягкие капли сыплются с неба. Незаметно на кошачьих лапах подкрался октябрь, а за ним строго по  расписанию придёт холодный ноябрь. И всё же ОСЕНЬ – моё самое любимое время года!

                                                                        Набережнева Надежда, 8 «Б» класс.

                                                             Лес осенью.

Хорош русский лес осенью!  Необыкновенно нарядными становятся деревья: их листья раскрашены в разные цвета,  от  светло – жёлтого до пурпурного. Проказник ветер нарушает тишину чудесного осеннего царства. Он срывает листья и несёт их, как стаю мотыльков. Только ёлочки стоят в своих летних нарядах. Воздух в лесу чист и прозрачен, пахнет грибами и хвоей. Осенняя сказка! Стоишь как зачарованный и забываешь обо всём на свете.  Думаешь только о том,  как  красива и необыкновенна природа  нашего края!  Сколько в ней тепла и  неповторимой прелести!

                                                                                                                              Егорова Оксана,

                                                                                                                               8 «Б» класс.

Результаты работы учителя русского языка МОУ Борисоглебская СОШ №3

      Шкатовой Оксаны Юрьевны  по инновационному  интегративному  учебному курсу 

     Дмитрия   Зосимовича  Арсентьева  (кандидата филологических наук

     Борисоглебского ГПИ)  «Родной язык -  живоносный  источник  добра и любви». 

              В 2005-2006 учебном году я, Шкатова Оксана Юрьевна, начала работать по интегратирному учебному курсу Д.З.Арсентьева,  «Родной язык – живоносный источник добра и любви», который является «дополнительным учебно-методическим комплексом (УМК)  к основному курсу русского языка  в средней школе и предназначен  для создания и расширения у учащихся языковой картины мира и культурного кругозора,  развития языковой интеграции и навыков понимания текста различных типов,  в первую очередь художественного»

(Из методических рекомендаций для учителя). 

             Мы приобрели специальные тетради, хрестоматии и фонохрестоматии. Данный курс составлен Д.З.Арсентьевым таким образом, что его можно использовать для работы с детьми  любого возраста среднего звена. Материал представлен объёмно, глубоко, ярко, образно, он не ограничивает жёстко учителя и ребёнка, а предполагает сотворчество.  Дети видят предложенный материал как бы с четырёх точек обзора: через художественные живописные образы, музыкальное восприятие, непосредственный устный и письменный языковой материал и внутреннее осмысление через личностную призму.  Такой подход даёт возможность видеть предложенный материал панорамно,  весьма глубоко как в эмоциональном, так и в познавательном плане, самому включаться в творческий процесс, создавая собственные тексты, отражающие уровень  восприятия  темы,  точку зрения юного автора.

Дети с большим желанием ждут этих  занятий и сочинения под музыку пишут намного лучше, чем без неё. Думаю, что результаты второго года обучения будут ещё интереснее.

