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Заключительная часть
	Сегодня мы с вами познакомимся с писателем, который писал о природе. Его зовут Николай Иванович Сладков. Посмотрите, какие книги он написал. К нам сегодня в гости пришел один из героев рассказа «Лесная жалобная книга». 

Здравствуйте ребята, посмотрите на меня, какой я красивый. Вот это голова на которой находятся усики, это грудь и брюшко. Ребята, а скажите кто-нибудь знает сколько у меня лапок? Брюшко состоит из насечек. Живу я в муравейнике с своими братьями. В плохую погоду мы закрываем свои ходы чтобы вода не просочилась в внутрь. Мы приносим пользу, уничтожаем погибших насекомых. Ну ладно, некогда мне с вами болтать. Побежал я, а то скоро холода и мне еще многое нужно принести. До свидания ребята. 

Дети, а теперь давайте прочитаем рассказ. Дети, где живут муравьи? Почему с приближением ненастья они закрывают свои ходы в муравейник? Чем питаются муравьи? Почему их называют «санитарами леса»? 

А теперь пронаблюдаем за муравейником, посмотрите, сколько их много, все они работают, не стоят на месте. Давайте не будем мешать им и пойдем гулять.

Понравилось вам занятие на воздухе? Кто приходил в гости к нам? На этом занятие наше закончилось.
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