Рисунок №1 – «План карты города «РАЗВИТИЕ»»
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Рисунок №2 – Упражнение «Буквенный квадрат»
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Данное упражнение имеет некоторое своеобразное путешествие. «Путешествие» начинается с первоначальной буквы «А». Психолог подает команды: влево, вправо, вверх, вниз на какое-то количество квадратов. Во время данного «путешествия» звучит еще одна команда «СТОП». Эта команда помогает понять, что надо запомнить букву, находящуюся на остановившемся квадрате. Запомнив букву, «путешествие» продолжается. Такое «путешествие» поможет разгадать задуманное психологом слово. Если прозвучит три сигнала «СТОП», значит, слово состоит из трех букв. После последней команды «СТОП», психолог задает вопрос: «Какое слово получилось?»
Рисунок №3 – Упражнение «Ответь на вопросы»



Задача детей запомнить каждое слово с помощью зрительной памяти. После чего психолог убирает слова и задает детям вопросы, ответы на которые будут только из этих слов.

Рисунок №4 – Упражнение «Распредели число по цвету»













а) Психолог называет цвет и число. Если данное число находится внутри круга, ученик закрашивает соответствующим цветом кружок с данным числом. Если цвет сохраняется, психолог называет только следующее число. При изменении цвета, психолог называет новый цвет и следующее число. Если какого-то числа нет внутри круга, то данный цвет выносится за пределы большого круга, в виде маленьких кружочков без числа, но, конечно, соответствующего цвета.














б) Например, данное упражнение выполняется по ходу урока.
Психолог вызывает ученика и дает ему задание.
Например, первой ученице достались первые пять цифр. Психолог диктует по одному подзаданию: «Красный один» и Оля (ученица третьего класса) берет красный фломастер и закрашивает на плакате кружок с цифрой 1. Дальше психолог говорит: «Синий два» - Оля берет синий фломастер и закрашивает кружок с цифрой 2. Следующая команда психолога: «Три» - Оля знает, что синий цвет сохраняется, но не находит на плакате кружка с цифрой 3 и на свободном листе за пределами круга рисует синий кружок, не обозначает цифры. Следующая команда: «Зеленый четыре» - Оля берет зеленый фломастер и рисует за пределами большого круга зеленый кружок, не обозначая цифры. И последняя команда для Оли: «Пять» - Оля зарисовывает кружок с цифрой 5.

(Команды читаются в быстром темпе.)

Психолог вызывает следующего ученика и ему дается аналогичное следующее задание:

– Синий шесть
- Желтый семь
- Восемь

Следующий ученик:
- Красный девять
- Десять 

- Зеленый одиннадцать
- Желтый двенадцать
- Тринадцать

Следующий ученик:

- Зеленый четырнадцать
- Пятнадцать

- Синий шестнадцать
- Семнадцать

Следующий (последний) ученик:

- Красный восемнадцать
- Девятнадцать

- Синий двадцать
Рисунок №5 – Упражнение геометрический диктант.
а) Психолог диктует детям обыкновенное предложение, дети его записывают в виде геометрических фигур, зная при этом, что обозначает каждое слово. Но каждое слово имеет свое значение. Например, «действие» или «признак», или «предмет», или «предлог». И каждое значение имеет свою соответствующую фигуру.
             (На каждом новом уроке у значений слов фигуры могут поменять свои формы, могут добавляться новые значения слов, например, не просто «предмет», а «живой предмет» или просто «одежда», или просто «животные», «имена» и т.д.)

б) Психолог диктует первое предложение: «Выпал пушистый снег» - Женя (ученица третьего класса) на доске рисует геометрические фигуры. Справившись с заданием, девочка объясняет зрителям, что она изобразила на доске, а дети этим временем могут проверить свою работу. На доске следующая запись:                               . 
Ученица – Женя объясняет свою работу: « «прямоугольник» обозначает слово «выпал» , т.е. действие, «кружок» - признак слова «пушистый» и «квадрат» - предмет, т.е. «снег» .» И уже ученица читает предложение, написанное по схеме.
Выполнив задание по первому предложению, первая ученица садится за парту, а к доске выходит другой ребенок выполнять задание второго предложения. Психолог диктует: «По зеленой траве прыгает кузнечик.» На доске вырисовывается схема:                                               Ученица объясняет выполнение своего задания.
Рисунок №6 – Упражнение «Найди расположение фигур»
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Психолог знакомит детей сначала с цветом каждой фигуры или даже с ее деталями.
(У каждого ребенка приготовлен свой листок с данной схемой.) Дети образно представляют цвет каждой фигуры, глядя в свою  схему. Воспринимается данная информация на слух.

Психолог говорит:
- Дети опустите глазки в свой рисунок и послушайте какой цвет имеет каждая фигура..

- Домик бордовый, крыша розовая. Большой круг в центре красный. Овалы: верхний  - оранжевый, нижний – желтый. Прямоугольник (представим его в виде «мостика» от дома к кругу) – синий и ромбик (тоже в виде «мостика») – синего цвета. С правой стороны набор фигур, напоминающей «дерево»: кружок – зеленого цвета, прямоугольник (это будет «ствол») – коричневый, маленькая трапеция – оранжевая, большая (нижняя) трапеция – желтая. Обратите внимание, овалы и трапеции имеют одинаковые цвета.

(Психолог повторяет задание по цвету два раза.)

Затем переходит на само строение фигур:

- Ребята, теперь рассмотрим, как расположены наши фигуры, чтобы правильно сделать зарисовку.

- Прямоугольник («мостик» наш) «лег» на домик и на большой круг. То есть при окраске, мы полностью можем его видеть. Овалы легли на круг. Причем верхний оранжевый  овал закрыл верхнюю часть нижнего желтого овала. Ромбик – одна часть находится на круге, другая – под прямоугольником. Зеленый круг («листва дерева»)  спрятался под коричневый прямоугольник, (т.е. под «ствол дерева»). Маленькая оранжевая трапеция оказалась «хитренькой» - верхнюю свою часть она «положила» на прямоугольник, а нижнюю – под большую желтую трапецию.

(Психолог данное задание повторяет два раза.) 
б)








Рисунок №7 – Упражнение «Круги»

а) 
Два круга: красный и голубой соединены между собой. Задача детей распределить разные цветные геометрические фигуры в эти круги, зная при этом их расположение. Психолог знакомит детей, где, какие фигуры будут «жить», учитывая их размер, цвет и форму.
(С данным упражнением дети хорошо знакомы, и на каждом последующем уроке расположение фигур всегда меняется, учитывая все три признака.)

(Если данная фигура имеет один признак для красного круга, а другой свой признак для голубого круга, то эта фигура помещается в середину, т.е. в соединение двух кругов).

Если фигура не имеет признаков, относящихся как к красному кругу, так и к голубому кругу, то эта фигура помещается в свободную плоскость от кругов, т.е за пределами круга.)
б) Распределение заданий данного упражнения каждому ученику:

Валере К. предлагается нарисовать большой красный круг        - (ребенок помещает его в центр красного круга) и маленький зеленый треугольник    -  (его помещает в центр голубого круга) (смотреть рисунок в)

Саше Р. предлагается нарисовать большой зеленый круг          - (ребенок помещает эту фигуру в плоскость соединения двух кругов), т.к. признак размера (большой) относится к красному кругу, а признак цвет (зеленый) относится к голубому кругу, поэтому данная фигура относится к обоим кругам, и рисуется она в плоскости соединения;

Еще одну фигуру - маленький зеленый квадрат         Саша рисует в центре голубого круга. (смотреть рисунок в)

Владу Б. предлагается нарисовать большой зеленый треугольник        - (ребенок рисует его в плоскости соединения двух кругов) и маленький красный круг        , который рисует вне двух кругов, т.к эта фигура не имеет общих признаков с главными большими кругами – признак размера не большой, а маленький и признак цвета не зеленый. (смотреть рисунок в)

Жене К. предлагается нарисовать одну фигуру – большой синий квадрат        , который был помещен в центре красного круга(смотреть рисунок в)

Кристине С. предлагается нарисовать маленький синий треугольник     , который Кристина помещает за пределами главных кругов. (смотреть рисунок в)

Оле М. предлагается нарисовать большой зеленый квадрат        , который, конечно, Оля помещает в плоскость соединения двух кругов, напомним, эта фигура имеет признаки обоих главных кругов – признак размера (большой), относящийся к красному  кругу и признак цвета (зеленый), относящийся к голубому кругу. (смотреть рисунок в)

Ксюше А. предлагается нарисовать два желтых треугольника – большой и маленький                       
Большую фигуру Ксюша помещает в центр красного круга, а маленькую – за пределами главных кругов. (смотреть рисунок в)

Владу М. предлагается нарисовать два желтых квадрата – большой и маленький              
(аналогичная работа Ксюши) (смотреть рисунок в)

Грише Ш. предлагается нарисовать маленький синий круг       и большой синий треугольник           

- маленькую фигурку Гриша рисует за пределами главных кругов, а треугольник – в центре красного круга. (смотреть рисунок в)

Ангелине Г. предлагается нарисовать маленький зеленый круг   , которого нарисовала в центре голубого круга. (смотреть рисунок в)

Маргарите Г. предлагается нарисовать большой желтый круг      , которого поместили в центр красного круга (смотреть рисунок в)

Тамаре Т. предлагается нарисовать маленький красный треугольник        , которого разместили за пределами главных кругов(смотреть рисунок в)

Ване Г. предлагается нарисовать маленький синий квадрат         , которого размесили за пределами главных кругов. (смотреть рисунок в)
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