Приложение №1.  Сценарий открытого урока «Путешествие в город Развитие»
(по программе 3 класса)

Цель: Развитие концентрации внимания, объем-устойчивость внимания через зрительную память, развитие распределение-переключение внимания с переходом на развитие слуховой памяти; развитие восприятия и мышления.
Задачи: Для развития психических процессов выполнить упражнение: 

1. «Буквенный квадрат» - для развития концентрации внимания;

2. «Ответить на вопросы» - объем – устойчивость внимания через зрительную память;

3. «Распредели число по цвету» - распределение – переключение внимания;

4. «Геометрический диктант» (задание третьей степени сложности) – также для развития распределения - переключения внимания, включая при этом слуховую память;

5. Физкультминутка в виде игры;

6. «Найди расположение фигур» - развитие перцептивного восприятия;

7. «Круги» (задание третьей степени сложности) – развитие мышления.

Ход урока:

Урок проходит в музыкальном зале. Напротив психолога сидят дети на маленьких стульчиках полукругом, с левой стороны – «зрители», с правой стороны – школьные парты для выполнения некоторых заданий. Урок начинается с прочтения одной телеграммы. Дети стоят возле своих стульчиков, психолог начинает урок.

Психолог: Здравствуйте, ребята! Садитесь. Хочу начать урок с приятной новости для вас. Приглашение получила, прочитаю его вам. «Дорогие, ребята, 3-го класса! Приглашаю Вас в гости в город «Развитие». Вас ждут интересные приключения на вашем пути. Пройдя все испытания, вас ждет подарок и сладкий стол. С уважением «ПВМ».
За тем звучит музыка «Времена года».
Психолог:  Что такое? Что за шум?

Раздается стук в дверь.
Психолог: Кто-то в дверь стучится к нам.

К детям пожаловал «Почтальон-Печкин» со своими посылками, бандеролями. Одна из них имеет форму рулона, на котором изображена карта в город Развитие, куда и были приглашены дети по телеграмме (смотреть рисунок №1).

Почтальон Печкин: Это я, почтальон Печкин. Принес посылку для ваших ребят. Но посылка не простая, сплошь загадки в ней лежат. Отгадать не каждый сможет. Надо быть внимательным. Надо все запоминать, мыслить надо очень быстро, не бояться все решать.

Психолог: Не боимся мы решать. Приглашаем посидеть, не ворчать, а посмотреть. Так, ребята, развернем рулон бумаги. Что за диво? Все так ярко и красиво.

Указанный путь на карте, который ведет в город Развитие, ребята должны пройти его. Каждая дорога движется по функциям психических процессов. Пройдя каждую ступень, то есть, выполняя определенное задание, герой данного процесса ставит на карту флажок, который обозначает правильный ответ детей. 

Психолог вместе с детьми удивленно смотрят на карту. И в это время под звуки природы «Пение птиц» в зале слышен чей то голос – мягкий, спокойный, загадочный.

Голос: Ребята, не бойтесь! Мы вам поможем. Мы помощники «ПВМ».

Психолог: Все как-то странно, заколдованно. Такое чувство, что в сказку мы попали. Посылка точно не простая, попробую ее открыть.
Не успел психолог открыть посылку, как в это время зазвучала новая музыка песни В. Шаинского «Вместе весело шагать», и в зал входит герой «Концентрация Внимание». (У каждого героя на голове шапочка с соответствующим названием.) Данный герой держит в руках плакат для выполнения задания: упражнение «Буквенный квадрат». (смотреть рисунок №2).

«Концентрация Внимание»: Наконец-то я дождался всех увидеть вас сейчас!

Психолог: Кто Вы? Объясните!
«Концентрация Внимание»:  Выдавать себя не буду. Я задание Вам задам. У меня в руках плакат, я открою, будет Буквенный квадрат. Сконцентрируйте внимание. Глазки все на букву «А». Вы психолог в этом классе? Начинайте ход игры. Не забудьте про сигнал, он поможет букву в память отправлять.
Психолог: Знаю, что за упражнение. Все готово для него. Приготовились, друзья, начинаем с буквы «А».
Психолог дает команды для данного упражнения. (Правило игры этого упражнения указаны в рисунке №2). Дети, конечно, знакомы с данным упражнением, но для каждого урока всегда дается новое задание. (В это случае тоже самое).
Психолог: 
1. Три клеточки вниз; одна вправо – СТОП. (Дети запоминают букву при сигнале «СТОП», не произнося ее в слух.) Продолжается следующая команда.

2. Семь клеточек вправо; две клеточки вниз; одна влево – СТОП. (Дети запоминают вторую букву.) 

3. Пять клеточек вверх; четыре влево; пять клеточек вниз – СТОП. (Дети запоминают третью букву, и получилось слово из этих трех букв.)
«Концентрация Внимание» спрашивает детей.
 «Концентрация Внимание»:  Какое слово получили?!
Дети дают ответ: «Мир».
Ответ оказался правильным, и дети получают флажок от своего героя. «Концентрация Внимание» прикрепляет этот флажок на карту к своей ступени.
«Концентрация Внимание»:  Тогда поставлю я флажок на концентрацию внимания.

Один кусочек Вы прошли, счастливого пути.
Герой машет рукой, имитируя прощание с детьми, и уходит.

(Этот герой и последующие герои из зала не выходят, а остаются с детьми, так как в основном «герои» - это дети третьего класса. Они включаются в дальнейший ход урока и работают вместе с ребятами.)

Звучит музыка Г. Гладкова «Пчелка», и в зал просто «влетает» герой «Объем-устойчивость Внимание» с воздушными шариками, привязанными к одежде. Данный герой принес ребятам новое задание: упражнение «Ответь на вопросы». (смотреть рисунок №3).

 «Объем –устойчивость Внимание»:  Помогите мне, ребята! Не хочу я улетать!
Психолог:  Что за чудо? Вот так чудо! Весь в шарах какой-то ты.

«Объем –устойчивость Внимание»:  Не простые все шары. В каждом шарике по слову. Я немного подскажу. Все слова услышат дети, а потом секрет скажу.

Психолог:  Поняла немного я. Каждый шарик лопнуть надо. Слово выскачет затем.
Психолог каждый шарик лопает иголочкой, в котором находится записанное на бумаге слово. Читая каждое слово вслух, дети знакомятся с этими словами. Данный герой решил, что дети задание уже получили и можно приступать к его решению.
 «Объем –устойчивость Внимание»:  Вы услышали слова, надо вам запомнить.
Оказывается, это упражнение выполняется не на слух. Поэтому на помощь к детям приходит следующий герой «Зрительная Память», который принес плакат с этими же словами, и дети смогли уже их сами прочитать. 
 «Зрительная Память»:  Ох, хитрец! Объем-устойчивость Внимание, без меня решил пролезть. Как же дети все запомнят? Если рядом нет меня.

Психолог:  Спасибо, Зрительная Память, без тебя никак нельзя. Давайте мы прочтем слова. «Школа, ручка, больница, врач, театр, резинка, учитель, карандаш, актер».
(После чего данное упражнение имеет свое продолжение.)
Психолог: Вам хорошо знакомы все слова? Прочтите про себя еще разок. Вы чувствуете смысл в словах? Примерно, сколько групп составить можно? 
(Дети дают ответ: «Три».) 

Психолог: Я так же думаю. Теперь закроем их и на вопросы мы ответим.
Полностью познакомившись с данными словами, герой «Зрительная Память» убирает плакат, и психолог задает вопросы для выполнения данного задания.
Психолог: 
1. На сколько смысловых групп можно разделить эти слова? (Дети дают ответ: «На три».)
2. Дайте название каждой группы. (Каждый ребенок дает свое название: «Школьные принадлежности, профессии, здания».)
3. Найдите две смысловые пары. (Ответы могут быть разнообразные, например, врач – больница, ручка – карандаш и т.д.)
4. (Четвертый вопрос задается небольшой загадкой.) «Он может роль играть любую и грустную, да и смешную». (Ответ: «Актер».)
5. В каких словах встречается мягкий согласный звук /л//? (Больница, учитель.)
6. «Без этих слов не написать ни буквы и ни цифры, крючка и то нам не вписать, да ничего не написать». (Карандаш, ручка.)
7. «Это здание лучше всех, в нем мы знания получим». (Школа.)
8. Какое слово из шаров подходит к Ай-болиту? (Врач.)
9. (И самый последний и сложный вопрос). Это слово состоит из 3-х слогов, это слово имеет суффикс «к», это слово имеет окончание «а», назовите его. (Резинка.)
Дети старались правильно отвечать, и герои данного упражнения наградили ребят флажками, которые были прикреплены на карту к соответствующим ступеням.
«Зрительная Память»:  Я считаю молодцы!
«Объем –устойчивость Внимание»: Вы достойны получить флажок.
«Память. Внимание» (вместе):  Мы желаем Вам успеха…
(Так как данный вид внимания развивается не только через зрительную память, но и через слуховую, то на карте данного урока от его функции проходит два моста на зрительную и слуховую память. И подходя к карте, чтобы поставить флажок, «Объем-устойчивость Внимание» понял свою значимость.)
«Объем –устойчивость Внимание»: Постой. У меня еще есть мост, без меня никак нельзя. Я всегда готов помочь, не забудьте про меня.

«Память. Внимание» (вместе):  До свидания, друзья!
Снова звучит музыка В. Шаинского, но уже другая песня «Чему учат в школе».
(Как вы уже поняли, каждый герой входит в зал под свою музыку.)

Очень весело и пританцовывая входит герой “Распределение-переключение Внимание”, который держит в руках плакат с новым заданием: упражнение “Распредели число по цвету”. (Смотри рисунок №4а.)
 «Распределение– переключение Внимания»: Я веселый человек! Всех ребят люблю на свете.Я желаю всем ребятам быть здоровыми детьми. Жить, любить, дружить, стараться и не ссориться ни с кем. Вот, как эти все ребята -  (Указывает на свой плакат.) крепко за руки взялись.
Психолог:  Откуда ты такой веселый?
«Распределение– переключение Внимания»: Из загадочной страны. Это все мои ребята. (Показывает плакат и указывает на его рисунок – смотреть рисунок №4б.) Очень дружные друзья. Хочу признаться вам, ребята. Зовут меня Внимание! Умею я распределять и переключать внимание. И каждому ребенку я числа подарил. (Снова указ на плакат.) Но так спешил, друзья, я к вам, что цвет я не успел отдать. Вы мне поможете, психолог?
Психолог: Конечно. Мы поняли тебя. Мы знаем, что нам надо делать. Друзья! (Обращается к зрителям.) Ребята распределят внимание и переключить его сумеют. Того числа, что нет в кругу – оно выходит за пределом и только цветом, не ставя номер у него. Я вызову ребят, они помогут все расставить.
Психолог вызывает по одному ученику и дает ему задание, которое имеет по несколько подзаданий. (Смотреть рисунок №4в.)

Выполнив правильно задание, дети получают флажок, который прикрепляется на карту данным героем.

(Данный вид внимания не только самостоятельно может функционировать, но и для дальнейшего  своего развития может «сотрудничать» также и с памятью, например, со слуховой.)
 «Распределение– переключение Внимания»: - Ну что ж, друзья, спасибо Вам. Желаю Вам успеха. Флажок дарю Вам навсегда, он путь укажет Вам сюда. Ребята, здесь мост отходит от меня на слуховую память. Но где она?
Данный наш герой не смог оставить ребят, так как понял, что детей ждет еще одно задание, в котором непосредственно будет и его участие. «Распределение-переключение Внимание» догадался, что, где-то рядом находится его друг – «Слуховая Память». Наш герой не ошибся. Оказывается герой «Слуховая Память» примостился возле ребят и ждал своей очереди. Услышав, что о нем уже заговорили, он не спеша выходит на середину.
«Слуховая Память»:  Я все ведь слышу, и слушать я умею. А вы умеете запомнить все на слух? Сейчас проверю. Задание вам задам. Ваш психолог предложение прочитает, а вы запишите его. Но только не словами, а заместителем его.
Психолог:  Я поняла, что за упражнение приготовлено для нас. Вот в этом ящике лежат все разные фигурки.
Психолог понял о каком задании идет речь – это упражнение «Геометрический диктант» (смотреть рисунок №5а.)
Герой «Слуховая Память» не позволил психологу показать наглядное пособие.
«Слуховая Память»: Но вы не можете их показать, работа ведь на слух.

Психолог:  А я не буду доставать, я только все скажу. Ребята, в предложении есть предмет. И действие, и признак, а может даже и предлог. И каждому дадим по геометрической фигуре.
Психолог объясняет детям, какая фигура достанется всем значениям.
Психолог: Если действие встречается в пути (имеется в виду член заданного предложения), - Вы прямоугольник (            ) нарисуйте; а если признак (имеется в виду часть прилагательного), - то кружок (     ); предмет (любые слова, обозначающие часть речи – существительное), - нарисуйте квадрат (        ); и остается треугольник (         ) , -  предлогу мы его дадим.
Получив такое задание, дети садятся за парты, где для каждого приготовлены листочки и карандаши. Психолог вызывает одного ученика, который выполняет задание на доске (смотреть рисунок 5б).

Справившись с заданием, дети получают флажок от героя «Слуховая Память».
«Слуховая Память»: Вы, ребята, молодцы! С удовольствием флажок я поставлю на дороге.

Психолог: Ну что ж, ребята, молодцы! Устали вы немножко? Мы отдохнем в игре одной. Давайте встанем в круг. 
Психолог предлагает детям немного отдохнуть. Ребята выходят на ковер, который находится в центре зала и становятся в круг.  Психолог предлагает детям игру, в виде физкультминутки, но с соответствующим заданием, зная при этом определение понятий: «Родовые и видовые».
Психолог: И поиграем мы в понятия: Если слово будет «РОД» -  руки вверх поднимете; если это будет «ВИД» -  вы присядете немножко; а если я скажу «НАЗВАНИЕ» -  вы дадите знать хлопком. Сначала тройку слов узнайте. Затем в отдельности я каждое словечко назову.
Психолог диктует первую тройку слов: «Животные, лиса, дикие животные».
Затем называет по одному слову или словосочетанию, выдерживает паузу, а дети в это время показывают соответствующее физическое упражнение, понимая, что обозначает каждое слово. Психолог говорит: «Животные» - дети поднимают руки вверх, так как слово обозначает «Род»; «Лиса» - дети хлопают в ладоши, так как это  «НАЗВАНИЕ ВИДА»; «Дикие животные» - дети приседают, так как слово обозначает «ВИД».  
Выполнив упражнения первой тройки слов, психолог диктует вторую тройку слов: «Дуб, дерево, растение». Затем каждое слово диктуется в отдельности для выполнения физических упражнений. Итак психолог дает пять троек слов.
Третья тройка: «Мебель, стол, письменный стол».
Четвертая тройка: «Зимняя одежда, шуба, одежда».
Пятая тройка: «Курица, птица, домашняя птица».
После такой разминки психолог предлагает детям порисовать
Психолог: Поиграли, отдохнули. Вы хотите рисовать? Тоже отдых не плохой. И играем, отдыхаем, как-то все мы заодно. Я листочки Вам раздала. Можете за стол пройти. 
Ребята снова садятся за свои парты, психолог объясняет новое задание упражнения «Найди расположение фигур». (смотреть рисунок 6а).
Психолог: А вот и мой большой листок. Узнали вы фигурки? Послушаем какого цвета каждая из них. На «ком» или под «кем» она стоит.
У каждого ребенка свой листок, на котором приготовлена схема геометрического рисунка. Психолог объясняет данное задание по всем правилам. А большой листок психолога с нарисованной схемой – это для гостей – зрителей, чтобы взрослый мог увидеть и представить себе данное упражнение. После объяснения включается спокойная музыка, и дети приступают к работе. Во время выполнения задания детьми, психолог поворачивает гостям плакат уже другой стороной, где рисунок имеет соответствующую окраску. (смотреть рисунок 6б). Зрители знакомятся с выполнением данного упражнения. Закончив работу, психолог поворачивает окрашенный плакат детям  для того, чтобы они могли проверить выполнение своего задания.
Психолог:  Переверну я свой листок, проверьте вы свою работу.

Через некоторое время, неожиданно для всех, кружась, словно в танце, в зал входит человек с плакатом двух кругов, напевая при этом песенку.

«Круг»: Крутится, вертится шар голубой, рядом скрестился и красный такой. Здравствуйте, дети! Примите меня. И поселите фигурки сюда. (Указывает на свой плакат).
Психолог: Здравствуй, Кружок! Здравствуй, милый! Ребята, вы узнали? Это ведь наши круги. Как это Вы к нам прилетели?

«Круг»: Мы узнали, что сегодня необычный день. Тем более давно не виделись мы с вами. Ребята, давайте вспомним интересную игру.
Герой «Круг» предлагает детям поиграть в очень интересную игру. Психолог приглашает детей на ковер сесть полукругом перед плакатом данного героя и дает объяснение новому заданию. (смотреть рисунок 7а).
Психолог: Снимай плакат, клади ты на ковер (обращается к герою «Кругу»), а вы, ребята, полукругом. (Дает объяснение.) Большие все фигуры мы поместим, конечно, в красный круг. А в голубом – все зеленые фигуры. Я буду Вам давать фломастер. Кому он в руку попадет, тот нарисует в круге фигурку, или за круг фигурка попадет.
Объяснив задание данного упражнения под названием «Круги», психолог дает каждому ребенку поочередно решить общую задачу. Каждый ученик получает свое задание. (смотреть рисунок 7б).

После выполнения задания герой «Круг» садится к гостям, дети садятся на свои стульчики, а психолог показывает зрителям плакат уже с решением данной задачи. (смотреть рисунок 7в).
Психолог: Нарисовали все, что было нам дано. Спасибо и тебе, Кружок. Нам было очень интересно. Садитесь на места, ребята, и ты, Кружок, садись к гостям. Повешу я плакат на доску, и гости могут посмотреть, как разместили мы фигуры: вот, все большие (указывает на ту плоскость, где расположены фигуры), а здесь зеленые живут. Вот в плоскость красного и голубого кругов попали большие и зеленые фигуры одновременно, вместе все. А остальные – небольшие и не зеленые поместились вне кругов. Кружок, как думаешь нам можно подарить флажок ребятам на дорогу?

«Круг»: Позвольте, я поставлю сам, ребята заслужили.
И дети получают еще один флажок, которого герой «Круг» прикрепил на карту и именно на свою ступень «Мышление». Психолог подходит к карте и обращается к ребятам.
Психолог: Ребята, Ваш путь украшен ярко. Вы все на правильном пути. Дорогу Вы прошли легко, и спотыканий было мало. Уже Вы к городу почти пришли. Поздравляю Вас, ребята! Вас встречает «ПВМ». Вы работали прекрасно. От меня Вам всем привет!
И дети поняли, что такое «ПВМ». Не сидя, а стоя они решили дать ответ.
Дети: Мы знаем, что такое «ПВМ». Ведь это память и внимание, Мышление – здесь, всегда, сейчас!
Довольные своей сообразительностью дети запели песню, а еще они были очень рады, что сумели одолеть весь путь, и пришли в город «Развитие».
Звучит музыка в исполнении музыкального руководителя, песню исполняют ученики третьего класса.
Нам в городе «Развития»

Живется очень дружно.

Приложим мы старания

И ссориться не нужно.

И память, и внимание

Помогут нам в задании.

И включим мы мышление,

Чтобы найти решение.

Спасибо дому «Памяти»

И всем другим домам.

Жильцами мы останемся

И будем развивать:

И память, и внимание,

Мышление у нас.

Мы умные ребята,

Ребята – высший класс.

И наше восприятие

Рисует нам понятие,

Что в городе «Развития»

Ребята необычные.
Исполнив песню, детям был вручен подарок и приглашение на сладкий стол.
Психолог: Я приглашаю Вас за стол, дарю мультфильмы эти я. Внимательно смотрите их, запомните Вы навсегда.
Дети благодарят психолога.
Дети: Спасибо Вам большое!

Включается музыка В. Шаинского «Вместе весело шагать» и дети, махая рукой, в знак прощания со своими зрителями,  уходят из зала.
Автор сценария: педагог-психолог Ковалюк С. А.

Слова песни: «Город-Развитие» педагога-психолога Ковалюк С. А.

Музыка: Данилюк Т. Н. музыкального руководителя.
