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Приложение №3 

Хвост бобра (Малета Владислав).
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А вы знаете, что у бобра хвост не простой. Он похож на лопату. Когда бобр плывёт, хвост служит ему рулём. Когда бобр мажет свою хатку, хвост он использует как инструмент - мастерок. В случае опасности бобры громко шлёпают хвостом по воде, предупреждая об опасности. А ещё - бобровый хвост - это кладовая питательных запасов, как горб у верблюда. Вот какой замечательный хвост у бобра!

  Приложение №4
Щука (Лукашёва Любовь).
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             О том, что щука - хищник мы знаем с детства. Иногда щуку называют пресноводной акулой. Это не так. Акула догоняет свою жертву, а щука караулит, а потом бросается из засады на мелкую рыбку. В этом она больше похожа на тигра. Но ведь щука - «санитар» реки. Она съедает только слабых, больных рыбок. Но сейчас она сама страдает от того, что вода в водоёмах загрязнена. Щук становится всё меньше и потому, что их вылавливают сетями. А туда попадают и мелкие щучата! 

Давайте беречь щук!
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Паук – крестовик (Богомолов Дмитрий Н).

          А я бы хотел защитить пауков. Люди не любят пауков. Может пауки и некрасивы, может и разбойники - плетут сети для мух. Но этим они помогают людям избавиться от мух, садам и 
огородам избавиться от клещей и тлей. Самые известные пауки - пауки-крестовики. Они плетут паутину, похожую на колёса. А называют их так потому, что на тёмном брюшке паука рисунок креста. 

Ребята нарочно обрывают паутину, наступают на бегущего паука и давят его. Не надо этого делать! Всех надо уважать! И пауков тоже!

Приложение №1: Презентация
Шубина Ангелина
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Когда мой брат Саша был маленький, он любил ловить кота за хвост. Он не понимал, что котику больно. Он весело смеялся, а кот от него убегал.

Потом Саша решил дрессировать щенка. Он заставлял его кувыркаться и помогал ему в этом.

А ещё я однажды увидела двух бездомных щенят. Они были такие хорошенькие! Их потом взял к себе мой крёстный.

Богомолов Дмитрий М.
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У меня есть кот. Его зовут Рыжик. Он очень любит ловить мышей. А ещё есть кошка Дуська. Она чёрная и очень пушистая. Их нам привезли из Москвы наши родственники. 
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У Рыжика и Дуськи есть котята. Мы их назвали Мурка и Мурзик. Они очень дружные и спят обнявшись. С ними дружит и моя собака Белка. Они играют в догонялки, а иногда и дерутся.

Они мои друзья.

Дуденков Вова.


           У меня есть собака. Её зовут Гера. Она дворняжка и живёт у нас во дворе в конуре. Когда к нам кто-то приходит, Гера громко лает. Мы с Герой любим играть в мячик. Я кормлю её, играю и гуляю с ней, поэтому она меня любит больше всех!

