Натуральная оспа – очень заразное заболевание. Заразны, почти все выделения больного: мокрота, капельки слизи из зева и полости рта, разбрызгиваемые при кашле, чихании, крике. Заразна моча, кал. Вирус оспы долго сохраняется в постельном белье, домашних вещах, особенно в сухом состоянии. Заражение происходит либо непосредственно от больного, либо через зараженные предметы и вещи.

В 1886 году Бьюст обнаружил возбудителя оспы. В 1906 году Пашен предложил окрашивать вирионы специальной краской, позволяющей наблюдать их в световом микроскопе. Вирусы оспы довольно крупные и первыми были рассмотрены под микроскопом. Окрашенные вирионы получили название «тельца Пашена». Вирус оспы содержит двухцепочную линейную ДНК, размножается в цитоплазме клеток, образуя характерные включения.

Возбудитель оспы проникает в организм человека через верхние дыхательные пути (слизистую носоглотку) воздушно-капельным путем, а также через кожу. Затем возбудитель попадает в кровь, с током которой разносится по всему организму. Вирус интенсивно размножается в клетках костного мозга и печени, откуда опять попадает в кровь, затем – в большом количестве в клетки слизистой и кожи. Здесь вирус интенсивно размножается и вызывает типичное поражение, последователя стадии папулы, везикулы, пустулы, корочки и рубца. Покрытое «оспинами» лицо (фрагмент на экране) – типичное последствие перенесенной оспы. Оспенный больной заразен примерно с третьего дня после заражения (инкубационный период – до 12 дней) и до отпадания оспенных корочек.

Оспа известна с древнейших времен. Рукописные памятники Древнего Египта, позволяют предполагать, что она возникла на территории центральной Африки. Так, в египетском папирусе, составленным Аменофисом 1 за 4 тыс. лет до н.э. описана оспа на коже мумии, захороненной в Египте за 3 тыс. лет до н.э. сохранились оспенные поражения. В древнем китайском тракте «Чеу – Чиуфа» упоминается оспа, которую китайцы называли ядом из материнской груды (1120 г. до н.э)

Первое классическое описание оспы сделал арабский врач Аль-Рази (9-10 века до н.э). Ибн Сина (980-1037) – первый врач описавший оспу как заразную болезнь.

В прошлом оспа была самым опасным и распространенным заболеванием. Столетиями она свирепствовала в Азии – откуда в 6 веке н.э. сарацины завезли ее в Европу.

В 16-18 веках произошел наиболее убийственный «расцвет» оспы, тогда от этой болезни умирал каждый третий ребенок. В Европе в отдельный годы оспой заболевало до 12млн человек, 1,5 млн. человек умирало.

Оспа широко была распространенна в войсках и, передвигаясь с ними, страшеннее войн опустошала целые области.

Древний историк Курциус (1 век до н.э.) писал, что оспа уничтожила воинов Александра Македонского, возвращающихся из завоеванной Индии.

Во время эпидемий оспа поражала молодых и старых, простолюдина и владыку, не щадя никого, проникала в хижину бедняка и во дворцы царей. От оспы умерли русский император Петр 2, австрийский император Иосиф, король Франции – Людовик 14, Людовик 15, король Нидерландов Вильгельм 2 Оранский, королева Англии Анна.

Древний историк Пибезиус писал: «Никакой народ, никакой темперамент, ни возраст, ни пол не щадились оспой. Все трепетали переде ней». В Россию оспа впервые попала в 16 веке. В 1610 году инфекция была занесена в Сибирь. Академик Н.Ф. Гамалея писал: «Не видя пользы от стремления избежать заразы, человечество перешло к противоположной крайности и стала ее искать! С течением времени стало ясно, что люди, переболевшие оспой, больше не заболевали. Кроме того, в некоторых случаях оспа протекает очень легко. У многих народов стало применяться искусственное заражение легкой формой оспы.

Впервые оспопрививание провел Эдварад Дженнер. Были созданы вакцины, для ее производства отбирались здоровые телята, определенной масти и заражали их оспой. Через несколько дней созревали оспенные пузырьки, в которых накапливались вирусы. После сбора и специальной обработки оспенного материала, получали готовую вакцину в виде прозрачной вязкой жидкости.

В 1979 году Всемирная организация здравоохранения констатировала полное исчезновение вируса натуральной оспы в природе. Сохранились лишь образцы. ВОЗ имеет запас 500 тыс. доз вакцины против оспы и будет его поддерживать.

