Приложение №1  

Урок –суд над  режимом  репрессий .

Тема : История  политических  репрессий  и сопротивления  несвободе  в СССР: 

Кубань в 1920-1930е годы.

Основные  этапы  урока.

Подготовительный  этап.  Учитель выбирает  тему ,  определяет  цели  и задачи  урока, доводит  до сведения  учащихся  .

Распределяются  роли  урока ( председатель суда, заседатели,  секретарь суда, прокурор, защита , свидетели, корреспондент  газеты).

Дается  рекомендация   по  получению  информации (материалов):  где ,  к кому  можно  обратиться;  когда,  как  необходимо  начать беседу.

Ребята  работают  как  индивидуально , так  и  в рабочих  парах ( например : ознакомление с  процедурой суда  на  основе  посещения  Мировых  судей  судебных  участков № 149-152  Каневского района – группа  : председатель и секретарь суда, прокурор , защита + изучение  дополнительной  литературы  об  оценке  деятельности Сталина и  его  помощников ( Берия, Микояна, Ежова, Ягоды)). 

Имена  участников  игры  выбирают    в соответствии  с  собранным  материалом                      ( имена невыдуманные  , реальные). Персонификация  как  прием  изучения  и  обобщения  фактического материала позволяет  ребятам  представить  типичные  общественные  настроения,  создать  эффект  присутствия ,  понять  , что и как  чувствовали ,  как  мыслили  современники  событий ,  ощутить  дух  истории  как  всей  страны , так  и очень  близко  ощутить  дух  истории своей  родной  станицы.

Костюм  председателя  суда (мантия)  предоставлен  Мировым судьей  Мирового суда судебных  участков № 149-152 Каневского района Токаревым Геннадием Николаевичем.

Часть  учащихся  занимается  оформлением  кабинета . На  уроке  был  представлен  стенд : «Трагическая  страница  наших  станичников ( из  фотоархива семьи  Денисенко А.Г.)», «Обвиняемые : Сталин, Берия, Микоян, Ежов, Ягода, режим  репрессий, «тоталитарная  система», «Памяти жертв  голодомора»       ( памятные  места в ст. Каневской) .

На подготовительном  этапе  учитель  выступает  в  роли  инструктора :  в ходе  индивидуальной  работы  заслушивает  каждое  выступление .  Готовить  выступление  с  позиции  обвинения (прокурора) и  зашиты  детям  интересно , т.к.  возникает  необходимость рассмотреть  изученный  материал  с различных  позиций ( см. выше : работа  в  группах), аргументировать свою  точку зрения. Дети  вживаются  в  роль. В  сложном  процессе отбора  необходимого материала  для  выступления школьники  учатся  уважать  труд  своих  одноклассников  и  их  мнения , труд  учителя.

Когда  тексты  отработаны  , ученики под  руководством  одноклассника , выбравшего роль председателя  суда , выстраивают  план  выступления на  уроке , вместе с учителем  определяют  регламент всего урока. 

Детьми  предложено  звуковое  сопровождение  метронома  (отсчет  времени , учащенная  амплитуда-  за  урок  необходимо  «пройти»  историю  от ( 1920 годов до  наших  дней) во время  выступления очевидцев – жертв  репрессий  или  членов  их  семей.

Вводный  этап  урока. Учитель  проводит  мотивацию   деятельности  ,  акцентирует  внимание  школьников на актуальности и значимости темы в  мире  нарастающей  агрессии, в  связи с  утратой  исторической  памяти  у  подрастающего(молодого)  поколения.

Основной этап. Урок-игра проходит  по намеченному  плану. 

Завершающий  этап  урока.  Учитель  подводит итог  урока.

