Приложение № 12

Урок –суд над  режимом  репрессий .

Тема : История  политических  репрессий  и сопротивления  несвободе  в СССР: Кубань в 1920-1930е годы.

Материалы  районного  архива Каневского  краеведческого  музея.  

· До XX   съезда  КПСС   руководство  предприняло шаги  по  разоблачению  преступлений  сталинского  периода . Амнистия  от  27  марта 1953  года  освободила  1,2 млн. человек.  Было  прекращено  сфабрикованное «дело врачей». В 1954 году  реабилитированы  жертвы  «ленинградского дела» , в ноябре  1955 года – Еврейского  антифашистского комитета.

· Всего  до начала  1956  года  только  военной  коллегией  Верховного  суда  СССР  реабилитированы   7 679   человек.   Из  тюрем  и лагерей  вышли  десятки  тысяч  человек.

· В  1987  году  была  создана комиссия  Политбюро  по  реабилитации  жертв  политических  репрессий  во главе  с  Александром  Николаевичем  Яковлевым.  За  три  года были  пересмотрены  все  сфальсифицированные  при Сталине  политические  процессы  30х  годов.

· В ноябре  1989  Верховный  Совет  СССР  принял Декларацию  признавшую  незаконными  и  преступными  репрессии  против  народов ,  подвергшихся  насильственному  переселению в  годы  сталинского  режима.

· В 1989 году были признаны  антиконституционными  действовавшие  в  30х- начале  50х годов  «тройки»  и «особые совещания».

· В  1990 году  указом  Президента  СССР Михаила  Сергеевича  Горбачева  были  признаны  незаконным  репрессии  в  отношении  крестьян в  период  коллективизации  , а также  других  категорий  лиц , осужденных  по политическим  , социальным  , национальным и  иным  мотивам  в  20-50х  годах.

