Приложение № 14

Урок –суд над  режимом  репрессий .

Тема : История  политических  репрессий  и сопротивления  несвободе  в СССР: Кубань в 1920-1930е годы.

Словарь урока

ВЧК -  сокращение : при Совете Народных Комиссаров      в  декабре 1917 г.  создана  Всероссийская  Чрезвычайная  Комиссия  для «борьбы с  контрреволюцией , саботажем  и спекуляцией-  первый  карательный  орган  советской  власти.
ГУЛАГ – сокращение : главное  управление  лагерей. А также  разветвленная  сеть концлагерей  во время  массовых  репрессий.

НКВД – сокращение : Народный Комитет  Внутренних Дел, в последствии  именуемый Министерством  Внутренних Дел (МВД)).

ОГПУ – сокращение : Объединенное  Государственное  Политическое  Управление при  Совете Народных Комиссаров  СССР ,  создано  в 1923 году на  базе  ВЧК ,  осуществляло  работу  по  охране  государственной  безопасности ,  защите  государственного  и  общественного строя от  подрывной  деятельности  внешних и внутренних  врагов  Советской  власти  и ВКП(б).

Репрессия – карательная  мера , исходящая от государственных  органов).
Саботаж -  преднамеренное расстройство или  срыв работы  при  соблюдении  видимости  ее  выполнения , а также  вообще  скрытое  противодействие исполнению ).

 «Черные  доски»- одна  из  форм  репрессивных  мер советской  власти в  отношении  казачества  Кубани и Дона. В ноябре  1932  года Северо-Кавказский  крайком ВКП(б) принял  решение о занесении кубанских и частично  донских  станиц на так называемую «черную доску» . Это означало на практике немедленное прекращение подвоза  товаров, , полное  свертывание гос. и кооперативной  торговли , проведение чистки государственного, колхозного и партийного  аппаратов от «враждебных  элементов» , арест  всех  подозреваемых  в саботаже . У жителей станиц  отбирались  продовольственные  запасы. Все эти  меры  вели  к  увеличению  смертности  населения…
