Приложение №3

Урок –суд над  режимом  репрессий .

Тема : История  политических  репрессий  и сопротивления  несвободе  в СССР: 

Кубань в 1920-1930е годы.

Н.И.Бухарин .
Возможно  мое  выступление  покажется  жестоким  по  отношению  к  моим  партийным  товарищам . но  я  расскажу  обо  всем , что  видел  своими  собственными  глазами,  что  чувствовал.

Мне  пришлось  многое  видеть  и раньше … Но 1919  год  ни в коей  мере  не идет  в сравнение  с  тем , что творилось в 1930-1932 г.г. Тогда  шла  борьба.   Мы  расстреливали , но и нас  расстреливали  и  еще  хуже…. А  теперь  шло  массовое  истребление  совершенно  беззащитных  и несопротивляющихся  людей -  с женами , с малолетними  детьми ….

Но  самыми  худшими  , наиболее  опасными  для  судеб  революции  ,по  моему  мнению, были  даже  не  ужасы  коллективизации  , а глубокие  изменения  во  всей  психике  тех  коммунистов , которые  , проводя  эту  кампанию , не сходили  с ума  . а оставались  жить , превращаясь  в профессионалов  -бюрократов , для  которых  террор  становился  обычным  методом управления  страною и  которые  были  готовы послушно  выполнять любое  распоряжение , приходившее  сверху.

Не люди , а  действительно  какие-то  винтики чудовищной  машины….
