Приложение № 6

Урок –суд над  режимом  репрессий .

Тема : История  политических  репрессий  и сопротивления  несвободе  в СССР: Кубань в 1920-1930е годы.

Гринь Ф.В. . (Гринь  Федор Васильевич – из  воспоминаний  сторожилы  станицы  Каневской  по материалам Каневского районного музея)

Сам   я  из  семьи  среднего  достатка ,  отец  середняк – хлебороб . До  коллективизации  жил  с отцом  своей  семьей. Потом  отделился  ,  но во  многом хозяйство  вели  совместно .

Когда  коллективизация, мне  было  уже  больше  30  лет ,  и видя  что  в  колхозы  приглашают  силком нередко  с  револьвером  , я понял, что старая  жизнь  уже  закончилась . Если   не  вступлю  в  колхоз  , попадешь   на  высылку  как  вредный  элемент . В  колхоз  сдал инвентарь , тягло , зерно , в общем  все , что у нас было . Организовывались  колхозы  бестолково , далеко не   всегда  председатель  был  выбран  удачно. Скот  обобществили , а размещать было негде.. Говорили , что в  станице  по  колхозам  было  расстреляно  несколько тысяч  лошадей .

В  1932  году  урожай  из-за  засухи  был  совсем  плохой. Зная  по  опыту  лет , что  власть  хуже  татарина   заберет  все  последнее , люди  стали  прятать зерно . Но  ничего  уже  не  могло  остановить. Из  сельсоветцев  ,  комсомольцев  , активистов  были образованы  продовольственные  отряды. Если  что  находили  пшеницу или  ячмень  , даже  кукурузу  ,  то  хозяина  могли  не  только  посадить  в  тюрьму  ,  но  и расстрелять,  а семья  подлежала  высылке. 
Уже  в  ноябре  1932  года  люди пухли  от голода.  В  бригаде  колхоза  на  гряде  не  досчитывались  прямо  на  улице .

Знаю  о десятках  случаев  людоедства. На  кладбищах  не  успевали  хоронить .

Вот  сейчас  , когда  вспоминаю  о прошлом , берет  страх, до чего  же  были  жестокими  те  люди ,  что организовали  колхозы , управляли  нами.

Как мы  выжили  я  не знаю . Кто  работал  в  колхозе , хоть  не  все  умерли . А  кто  остался  лежать  в  своем  доме  , так и не встал . Потом  спустя скелеты уносили .

Были  в колхозах  и   председатели , и бригадиры ,  которые  рисковали  жизнью  , но  хоть мешок  припрячет , а потом  дает  хоть  по жмене  муки . Сварят  болтушку , мы  и едим . 

А сам  я так  думаю , что голод  специально  сделали  , чтобы  свести  на нет  казачий  род. Сделать людей  послушными.

