Приложение № 8

Урок –суд над  режимом  репрессий .

Тема : История  политических  репрессий  и сопротивления  несвободе  в СССР: Кубань в 1920-1930е годы.

Телятник А.И. (Телятник Алексей  Иванович , 1880 года  рождения , уроженец станицы  Каневской , казак-кавалерист. Материал взят  из  архива  Каневского краеведческого  музея).

На  службу  мой  прапрадед  был  принят  в  1902  году. Участник  японской, турецкой, империалистической  и  гражданских  войн. Вместе  с  женой  Верой  Филипповной  вырастили  шестерых детей ( один  их  которых  моя прабабушка) . Награжден двумя  Георгиевскими  крестами . сам  из многодетной семьи , был 12-ым ребенком. Рано начал работать . Батрачил у богатых  кулаков. После  Гражданской  войны  получил как  красноармеец  дополнительно  землю  по числу  едоков   . Из  бедняков  перешел  в середняцкую группу : имел 2 пары лошадей , волов , несколько коров , гусей и другую  птицу, овец. Во  время  коллективизации  прапрадед  отказался  идти  в колхоз  и  не пускал  своих  детей. Считал  что  может  вполне  вести  свое  единоличное  хозяйство . скрывался  от  ареста . 

В 1931  году  был  арестован и находился  с  тюрьме  станицы  Каневской ( здание сохранилось  на территории  Каневского ПАТП). В это время   жену  неоднократно  вызвали  в  штаб карательного  отряда  , угрожали  оружием . стреляли  в стену  выше головы. 

С  осени  1932 года  начали  в станице  хозяйничать  группы  комсомольцев, активистов , коммунистов,  их  называли «активами». Изымалось абсолютно все продовольствие, то есть  съестное . наступил  голод . 

К  этому  времени кое-как  слепленные  колхозы совсем  захирели . Люди  стали  умирать прямо на улице. 

 Мой  прапрадед , несмотря  на то , что  служил  в красной  Армии и  дети  его  уже пошли  в  колхоз , был в  тюрьме  заморен  голодом.

