Приложение 3. 
Файл УЭ 5

Задача 1.  Дана матрица U(7,3).  Получить массив Q(7), элементами которого являются  количество  отрицательных элементов соответствующих строк матрицы U(7,3).

Задача 2.  Задан массив C(5,3). В массив К(5) записать суммы элементов соответствующих строк массива C(5,3). Вывести на экран значения элементов массива K(5).

Задача  3.  Задана матрица М(6,3),  подсчитать количество строк, в которых первый элемент строки меньше нуля.

Задача 4.  В заданной матрице N(4,6) поменять местами строки L  и K. Измененную матрицу вывести на экран.

Задача 5. Задана матрица A(n,m), получить массив B(n), элементами которого являются  сумма наименьшего и наибольшего элементов соответственной строки матрицы A(n,m).

Задача 6.  Задана квадратная матрица A порядка N. Получить массив B(n), элементами  которого  являются  первый положительный элемент соответствующей строки квадратной матрицы A.

Задача 7.  Дана  квадратная матрица A порядка 5.  Заменить нулями все элементы матрицы, расположенные на главной диагонали. На экран вывести измененную матрицу в виде таблицы.

Задача 8 .  Дана квадратная матрица порядка N. В строках с отрицательным элементом на главной  диагонали  найти  сумму  всех  элементов строки. На экран вывести сумму элементов и номер строки

