                                            ПРИЛОЖЕНИЕ 1. 

                       Из истории возникновения функции. 

Понятие функции уходит своими корнями в ту далекую эпоху,  когда  люди впервые поняли,  что окружающие их явления взаимосвязаны.  Они ещё не умели считать,  но уже знали,  что чем больше оленей удастся убить на охоте,  тем дольше племя будет избавлено от голода,  чем сильнее натянута тетива лука,  тем дальше полетит стрела,  чем дольше горит костёр,  тем теплее будет в пещере.  С развитием скотоводства и земледелия,  ремесла и обмена увеличилось количество известных людям зависимостей между величинами.  Многие из них выражались с помощью чисел.  Если за одного быка давали 6 овец,  то двух быков обменивали на 12 овец,  а трёх быков – на 18 овец.  Если  из одного ведра глины изготовляли 4 горшка,  то из двух вёдер глины можно было сделать 8 горшков,  а из трёх вёдер – 12 горшков.  Такие расчеты приводили к возникновению понятия о пропорциональности величин. 

Далее эти понятия получили своё развитие в Древнем Вавилоне,  Древней Греции и Древнем Египте.  Они связаны с именами Аристотеля,  Платона,  Евклида. 

                              Человек и окружающая среда. 

Учёные утверждают, что в наше время ледники тают быстрее,  чем два века назад.  И одну из причин в развитии этого явления усматривают в развитии промышленности.  В чём дело? Может быть  в том,  что топки заводов и фабрик греют атмосферу,  и это вызывает таяние льдов? Нет ,  на столь непосредственное воздействие вряд ли хватит тепловой энергии,  выделяемой заводами и фабриками.  Дело здесь в другом.  Замечали ли вы,  как быстро тает весной грязный снег при дорогах,  как долго он лежит чистый на полях? 

Пыль,  копоть и прочие им подобные плоды цивилизации загрязняют атмосферу,  переносятся ветрами на огромные расстояния,  оседают на ледниках,  и загрязнённый лёд интенсивнее поглощает солнечные лучи,  тает быстрее.  

Количеству топлива,  потребляемому заводами и фабриками планеты,  соответствует определённое количество пыли и копоти,  выбрасываемое в атмосферу,  а этому количеству соответствует определённое количество солнечной энергии,  поглощённое ледниками. 
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