                                             ПРИЛОЖЕНИЕ 2. 
Сказка о юноше Макаре и его математических находках. 

В одной деревне жили бабушка и дедушка,  а с ними внучок Макар,  коренастый парнишка.  Всё то у них было хорошо,  но началась ожесточённая борьба,  погорела вся деревня.  В о главе всего этого стоял могущественный карлик Артур,  который собирал дань со всех русских земель.  Погибло очень много людей,  в том числе бабушка и дедушка,  но он остался жив.  Вскоре мальчик окреп и подрос.  И поставил перед собой цель:  победить карлика.  Стал Макар искать его,  много пробрёл вёрст.  Набрёл он на избу кузнеца и стал просить его изготовить ключи от всех дверей царства злого.  Тогда тут сказал ему кузнец,  чтобы вычислил он значение функции,  заданной формулой  у =х/3+7 при х =21. Выполнил юноша задание,  и кузнец дал ему то,  что обещал.  

Дошёл Макар до царства злого карлика,  видит,  что там стоит великан большущий.  Великан задал функцию формулой у = 3х+5 и потребовал найти значение аргумента при у =0.  Макар выполнил это и забросал великана вопросами по алгебре.  Великан ничего не знал и сошёл с ума и упал.  

Вошёл в замок юноша и увидел,  что на двух ручках написано:  две функции заданы формулами  у =12/х  и у = 5х-9.  И надо вычислить их значения при х = 6 и х = -4 и сравнить.  Тут же смышленый Макар решил всё,  и одна из дверей открылась.  Макар увидел карлика,  при нём подчинённых не было.  Юноша так сильно схватил его рукой,  что карлик содрогнулся.  Карлик хотел схватить волшебную клюшку,  но не тут то было.  Макар первым до неё дотянулся,  и одним взмахом руки превратил бесполезного карлика в дворняжку.  Теперь он живёт в зверинце,  а Макар стал жить-поживать,  и,  в том числе,  больше стал заниматься алгеброй,  а по алгебре любил находить значения функции по известному значению аргумента различными способами. 

                                                 Возвращение Алгебры. 

Жила-была книга.  Звали её Алгебра.  И был у неё плохой хозяин,  он выдирал из неё листки.  Обиделась Алгебра и ушла в книжное царство.  Как- то раз понадобилась мальчику эта книга.  Посмотрел он везде,  а её нигде нет.  И попал он в книжное царство.  Идёт он,  и видит:  бежит ему навстречу лев.  Взмолился мальчик: ”Не ешь меня. ”

“Ладно, - говорит лев,  -но при условии,  что найдёшь значение функции,  заданной формулой у =5х-2 при х =-1.  “Выполнил мальчик задание и дальше пошёл.  Вдруг видит перед собой дворец с книжными воротами,  а ворот стоит стража.  Мальчик попросил пропустить его.  Но стражники сначала предложили ему ответить,  при каком значении аргумента значение функции,  заданной формулой  у =6х-1, 8,  равно 0. Справился мальчик и с этим заданием.  Пропустили его стражники.  Здесь встретился он с Алгеброй и попросил её вернуться.  Она согласилась,  но при условии,  если найдёт он область определения функции,  заданной формулой           у =5/х.  Мальчик ответил правильно и пообещал бережно относиться к книге.  И вместе с Алгеброй вернулся домой. 
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