Приложение 1.

Виды коррозии.

Коррозия — от латинского corrodere — разъедать. Коррозия-это разрушение металлических конструкций под воздействием окружающей среды. В процессе коррозии металлы снова переходят в состояние химических соединений, подобных тем, в которых они содержаться в рудах.  По ха​рактеру взаимодействия веществ (металла) и среды коррозию принято делить на химическую и электрохимическую. В обо​их случаях протекает окислительно-восстановительная реак​ция, в ходе которой металл окисляется, а присутствующий в агрессивной среде окислитель восстанавливается. Но при хи​мической коррозии электроны переходят от металла к окис​лителю непосредственно, а при электрохимической коррозии окислительно-восстановительная реакция разбивается на по​луреакции окисления и восстановления и электроны перехо​дят по металлу от восстановителя к окислителю.
Химическая коррозия протекает в средах, не проводящих электрический ток (в газах, нефти), при высоких температу​рах, когда невозможна конденсация водяного пара. Ей под​вергаются арматура печей, детали двигателей внутреннего сгорания, лопатки газовых турбин, аппаратура химической отрасли промышленности. Чаще всего коррозии подвергаются изделия из железа. Особенно сильно корродирует металл во влажном воздухе и воде. Упрощенно этот химический процесс можно выразить с помощью следующего уравнения реакции:

        4Fe + 3O2 + 6H2O = 4Fe(OH)3
К электрохимической коррозии относятся все случаи кор​розии в присутствии влаги. Электрохимическая коррозия распространена значительно шире, чем химическая. Ей под​вергаются подводные части судов в морской и пресной воде, паровые котлы, металлические сооружения и конструкции под водой и в атмосфере, проложенные в грунте трубопроводы, оболочки кабелей и др. Электрохимическая коррозия протекает при контакте двух металлов различной активности в среде электролита. При этом образуется гальваническая пара. Электроны переходят от более активного металла к менее активному, и более активный металл разрушается.

Рассмотрим электрохимическую коррозию железа, находящегося в контакте с медью.

Известно, что в природной воде присутствуют ионы H+, OH-, HCO3-, Cl- . Электроны от более активного металла, железа, переходят в менее активный металл- медь, т.е. медь становиться катодом, а железо- анодом.  Этот электрохимический процесс можно представить так:

                                                    А (+) на железе                   К (-) на меди
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