Разноцветные  игры

Мы живем в таежном сибирском краю, где, как поется в песне «Девять  месяцев зима остальное лето». Зато, какое лето?! Яркость  и буйство красок поражают даже самое богатое воображение. А зимой, взору открываются бескрайние, снежные просторы. И порою становиться скучно от белоснежного искрящегося однообразия. И я, как руководитель изобразительной деятельности, решила строить свою работу таким образом, чтобы летняя радуга цвета наполняла рисунки детей, радовала, повышала их жизненный тонус, эмоционально наполняла душу и воспитывала чувство красоты и любви к окружающему миру.

 Каждый цвет, как море, имеет собственные глубины, подводные течения и неисследованные области. Он содержит целую гамму оттенков, от тончайших и нежных до глубоких, пронизанных мудростью и знанием.
Погружаешься в цвет, как в глубины моря, отдаешься его вибра​циям, словно морским волнам, купаешься в цвете, впитываешь цвет, наполняешься цветом и только тогда начинаешь ощущать, что же такое цвет. Цвет — это журчащая синева ручья, слепящее золото сол​нечных лучей, малиновые зори и лиловые сумерки.
Мы говорим голубой город, и всем понятно, что это город нашей мечты. Синяя птица ассоциируется у нас со счастьем, а серые будни с чем-то нудным, монотонным и неинтересным. Выражение «у него золотое сердце» сообщит нам о человеке открытом, добром и вели​кодушном. Услышав фразу «ты сгущаешь краски», мы сразу понима​ем, что сгущать краски — значит преувеличивать, придавать чему-то слишком большое значение.
Вся наша жизнь наполнена цветом. Мы постоянно занимаемся цветотерапией, даже не подозревая об этом. Достаточно вспомнить о наших цветовых предпочтениях. У нас есть любимые и нелюбимые цвета, приятные для глаз или раздражающие оттенки разных цветов. Облачаясь в одежду любимого цвета или наслаждаясь красками природы, мы ощущаем комфорт, спокойствие и внутреннее удовлет​ворение. Нелюбимые же цвета мы предпочитаем отвергать, ослабляя тем самым неблагоприятное, как нам кажется, воздействие.

Для педагога, работающего с дошкольниками, в первую очередь важны эстетические законы восприятия цвета, характеристики самих цветов и их оттенков, взаимоотношения цветов друг с другом, ведь удачно найденное цветовое сочетание может сделать детскую работу красивой и выразитель​ной. На занятиях педагог вместе с детьми, как начинающий художник, от​крывает секреты цвета.                                                        
Красоту отдельного цвета нельзя отождествлять с его насыщенностью или светлотой. Красота цвета может выражаться даже в простом узоре цветовых пятен, в том, как они расположены по отношению к соседним краскам. Красивыми могут быть даже цветовые пятна от бензина в лужах. При этом мы не может объяснить, почему одно сочетание цветов кажется нам красивым, а другое — нет.  

Окружающий мир поражает цветовым многообра​зием и изменчивостью цвета предметов и явлений. Что​бы дети могли ориентироваться в цветовом богатстве, понять значение цвета и использовать цвета в своем изобразительном творчестве. Этому способствуют дидактические игры, которые мы используем для закрепления знаний полученных на занятиях.

«Ожившие фрукты» позволяют ребенку легко и весело запомнить основные цвета.

«Волшебные очки» и «Калейдоскоп» помогают увидеть многообразие оттенков окружающего мира.

«Цветовое лото», «Цветовые капельки», «Собери гусеничку» играя в эти игры дети знакомятся с многообразием оттенков и закрепляют их название.

«Мимика цвета», «Красоты природы» учат соотносить настроение с выбранным цветом и передавать настроение через цвет.

«Хамелеон», «Цветовая дорожка» способствует запоминать названия цветов и придумывать возможные сочетания с ними.

Игра – это жизненная лаборатория детства, дающая тот аромат, ту атмосферу молодой жизни, без которой эта пора ее была бы бесполезна для человечества. В игре, этой специальной обработке жизненного материала, есть самое здоровое ядро разумной школы жизни.

                  С.Т.Шацкин
В играх педагог предлагает детям роль исследователей, которые должны достичь определенного результата – открытия в области цвета. В этих играх дети  узнают о цветовом круге, основных и дополнительных цветах, насыщенности, колорите, сочетаемости  цветов. 

В дошкольном возрасте основной вид деятельности – игра. В ходе игр со цветом дети усваивают  новые понятия и, сопоставляя увиденное со своим опытом, воспроизводят полученные  навыки в  творческих заданиях. Для выполнения заданий используется разные по цвету и фактуре предметы. Так у детей накапливается опыт творческой деятельности, который в дальнейшем проявляется в живописи, рисунке.
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