Приложение.

Декабрист – Тоболяк.

Батеньков Гавриил Степанович

 (1793-1863)

Уроженец г.Тобольска. Единственный из представителей Сибири в движении декабристов. Подполковник Корпуса Инженеров Путей Сообщения. Участник Отечественной войны 1812 года и заграничных походов 1813-1814 гг. В сражении при Монмирале получил десять штыковых ран. Член Северного общества. Активно участвовал в подготовке восстания на Сенатской площади. Осужден по III разряду. 20 лет провел в одиночном заключении в Петропавловской крепости. С 1846 года жил в Томской губернии и в Калуге, где и умер. Увлекался астрономией, математикой. Прекрасный инженер. Поэт и философ.

Они жили в Тобольске.

Анненков Иван Александрович 

(1802-1878)

Поручик Кавалергардского полка. Член Южного и Северного общества с 1824 года. Осужден по II разряду на 20 лет каторги, позднее замененной 15 годами. В след за ним в Сибирь выехала француженка Полина Гебль, на которой он вскоре женился в Чите. Освобожден от каторжных работ в 1835 году и обращен на поселение в село Бельское Иркутской губернии. В 1841 году прибыл в г.Тобольск, где и прожил до амнистии. В Тобольске о себе оставил добрую память. С 1857 года жил в г.Нижнем Новгороде, где и похоронен в Крестовоздвиженском монастыре.

Барятинский Александр Петрович

 (1799-1844)

Князь, штаб-ротмистр, адъютант главнокомандующего второй армии. Член Южного общества с 1824 года. Один из виднейших членов общества, друг П.Пестеля. Поэт, философ – материалист. Осужден по I разряду; отправлен в каторжную работу вечно. Срок сокращен до 20 лет. В 1840 году обращен на поселение в город Тобольск. Жил в глубокой бедности.  Умер в 45 лет и погребен на Тобольском Завальном кладбище.

Башмаков Флегонт Миронович 

(1775-1859)

Один из наиболее пожилых декабристов. В момент восстания ему было 50 лет. Участник итальянского похода Суворова, принимал участие в войнах с Турцией, Швецией и Францией 1812-1814 гг. Из полковников за растрату разжалован в рядовые Черниговского полка. В связи с возмущением полка был передан военно-полевому суду первой армии. По приговору отправлен на поселение в Западную Сибирь. Жил в г.Таре и в г.Кургане. В 1853 году прибыл в г.Тобольск. После амнистии не выехал в Россию и скончался в г.Тобольске 21 сентября 1859 года.

Бобрищев-Пушкин Николай Сергеевич

 (1800-1871)

Поручик квартирмейстерской части. Принят в Южное общество в конце 1820 года. Арестован в Тульчине и отправлен в Петербург. Осужден по VIII разряду и «по лишению чинов и дворянства» отправлен на поселение в Сибирь. Тяжелые условия жизни довели его до помешательства. Побывал с высочайшего разрешения и по своему желанию в ряде сибирских монастырей и больниц. По выходу с каторги брата Павла Сергеевича жил вместе с ним. В феврале 1840 года Бобрищевы-Пушкины прибыли в Тобольск. Николай Сергеевич был помещен в дом для умалишенных. По амнистии выехал вместе с братом на Родину в Тульскую губернию. Умер 13 мая 1871 года.

Бобрищев-Пушкин Павел Сергеевич

 (1802-1865)

Воспитывался в Московском университетском пансионе и в Муравьевской школе колонновожатых. Член Южного общества. Осужден по IV разряду в каторжную работу. Поступил в Читинский острог 17 марта 1827 года. Обращен на поселение в Красноярск в 1832 году, где жил вместе с братом. В 1840 году вместе с братом прибыл в Тобольск. М.С.Знаменский вспоминал: «Павел Сергеевич был механик, столяр, слесарь, шорник, портной, маляр и прочее». Занимался медицинской практикой в городе. Писал стихи и басни. По амнистии вернулся в Европейскую часть России. Умер 13 февраля 1865 года в г. Москве в доме Н.Д. Фонвизиной - Пущиной. 

Вольф Фердинанд Богданович 

(1796 или 1797-1854)

Штаб-лекарь при главной квартире второй армии. Учился в медико-хирургической академии. Активный член Южного общества. Осужден по II разряду в каторжную работу на 20 лет, затем срок сокращен до 10 лет. По отбытии срока каторги поселен в с. Урик Иркутской губернии. Очень искусный врач, профессионал. В 1845 году прибыл в г.Тобольск. Занимался частной практикой и преподавательской деятельностью в семинарии. Оказал большую помощь местному населению во время эпидемии холеры в 1848 году. В 1852 году назначен и.о. врача при больнице Тобольского тюремного замка. Умер в г.Тобольске в 1854 году, погребен на Завальном кладбище.

Краснокутский Семен Григорьевич

 (1787 или 1788-1840)

Обер-прокурор сената, действительный статский советник. Член Южного общества, участник подготовки восстания на Сенатской площади. Осужден по VIII разряду на бессрочное поселение в Сибирь. Срок сокращен до 20 лет. Отправлен в Верхоянск Якутской области. В 1831 году отправился на Туркинские минеральные воды. Ввиду паралича обеих ног вынужден был остаться в г.Красноярске. В 1838 году разрешено больного Краснокутского перевезти в г.Тобольск. Его неоднократные ходатайства о переводе на лечение на Кавказские минеральные воды были отклонены. Умер 3 февраля 1840 года в г.Тобольске и погребен на Завальном кладбище.

Кюхельбекер Вильгельм Карлович

 (1797-1846)

Коллежский асессор. Родился в Петербурге. С 1811 года воспитывался в Царскосельском лицее. В 1817 году зачислен на службу в коллегию иностранных дел. В 1820 году выезжает в Париж в качестве секретаря при оберкамергере А.Л.Нарышкине, где читает лекции о славянском языке и русской литературе. Позднее – чиновник особых поручений при А.П.Ермолове. Поэт – друг А.С.Пушкина, член Северного общества. Арестован в Варшаве  в январе 1826 года. Осужден по I разряду. Проговорен к каторжным работам, срок сокращен до 15 лет. Вместо Сибири находился в Динабургской и Свеаборгской крепостях. В 1836 году поселен в Сибири в г.Баргузине, где проживал его брат. С 1844 года проживал в Акмолинской крепости, откуда переведен в г.Курган. Во время лечения в г.Тобольске в 1846 году умирает и похоронен на Завальном кладбище.

Муравьев Александр Михайлович

 (1802-1853)

Корнет Кавалергардского полка. Брат Никиты Муравьева, руководителя Северного общества. Член Северного общества. Осужден по IV разряду в каторжные работы. Срок сокращен до 8 лет. В 1832 году подлежал выходу на поселение, однако остался с братом до окончания срока каторги. С 1835 по 1844 проживал вместе с братом и доктором Вольфом в с.Урик Иркутской губернии. По смерти брата был переведен в г.Тобольск в 1845 году. В Тобольске отличался благотворительностью. Его дом был центром культурной жизни города. Находился на государственной службе. Оставил о себе в городе добрую память. Умер в Тобольске в 1853 году и погребен на Завальном кладбище.

Муравьев Александр Николаевич

 (1792-1863)

Отставной полковник Гвардейского Генерального штаба. Сын основателя училища для колонновожатых, прообраза академии Генерального штаба. Участник тридцати больших и малых сражений. Основатель первой декабристской организации «Союз Спасения». В 1818 году вышел в отставку и отошел от движения. Однако, был привлечен по делу 14-го декабря и осужден по VI разряду. Без лишения чинов и дворянства был отправлен на службу в Иркутск. Исполнял должность иркутского городничего. В 1832-1834 годах исполнял должность тобольского гражданского губернатора. На любой должности Александр Николаевич боролся с бюрократизмом, взяточничеством, казнокрадством. Участник Крымской войны. С 1856 по 1861 год – Нижегородский губернатор. Активный участник подготовки крестьянской реформы. Всю свою жизнь основатель первой декабристской организации оставался верен идеалам юности. Умер 18 декабря 1863 года и погребен в Москве в Новодевичьем монастыре.

Свистунов Петр Николаевич

 (1803-1889)

Корнет Кавалергардского полка. Воспитывался в Пажеском корпусе. Член Северного и Южного общества. Осужден по II разряду. Проговорен в каторжную работу сроком на 15 лет, срок сокращен до 10 лет. В 1835 году обращен на поселение в с. Идинское. В 1838 году прибыл на поселение в г.Курган. Дозволено вступить в службу в тобольское губернское правление. Прибыл в Тобольск в 1842 году. Его дом стал центром культурной жизни города, где проводились музыкальные вечера и ставились театральные спектакли. После амнистии жил в г.Калуге. Один из долгожителей - декабристов: умер 15 февраля 1889 года. Похоронен в Москве в Алексеевском монастыре.

Семенов Степан Михайлович 

(1789-1852)

Титулярный советник, экспедитор гражданской канцелярии Московского военного генерал-губернатора, один из немногих декабристов-разночинцев. Обучался в Московском университете. Принят в Союз Благоденствия в 1819 году, его секретарь. Член Северного общества. Суду предан не был. Отправлен на службу в распоряжение генерал-губернатора Западной Сибири. В 1829 году был командирован для встречи и сопровождения выдающегося естествоиспытателя А.Ф.Гумбольдта, что не встретило одобрения правительства, и Семенова предписано «употреблять на службу в отдаленные места безвыездно». Отправлен канцелярским служителем в г.Туринск. В 1841 году приезжает в г.Тобольск и служит советником Тобольского правления до самой смерти. Умер 10 июня 1852 года и погребен на Завальном кладбище в г.Тобольске.

Фонвизин Михаил Александрович

 (1787-1854)

Отставной генерал-майор. Участник войны 1812 года и заграничных походов. Один из философов и теоретиков декабризма. Член Союза Благоденствия и Северного общества. На его квартире в Москве проходил съезд декабристов в 1821 году. Осужден по IV разряду. Приговорен в каторжную работу сроком на 12 лет, срок сокращен до 8 лет. В 1832 году обращен на поселение в г.Енисейск, откуда переведен в Красноярск и, наконец, в Тобольск. В Тобольске написал ряд философских работ. Был дружен с представителями тобольской интеллигенции. Дом Фонвизиных был центром культурной и духовной жизни города. Вместе с ним в Тобольске проживала Наталья Дмитриевна Фонвизина – одна из замечательных женщин, разделившая участь мужа. В 1853 году в связи с болезнью брата разрешено вернуться на Родину. Умер 30 апреля 1854 года, погребен в г.Броницы у городского собора.

Чижов Николай Алексеевич

 (1800-1848)

Лейтенант 2-го флотского экипажа. Член Северного общества. Осужден по VIII разряду к вечной ссылке в Сибирь. Срок сокращен до 20 лет. В 1833 году разрешено поступить в один из сибирских батальонов. В 1834 году переведен в Тобольск рядовым 1-го линейного батальона. Произведен в унтер-офицеры в 1837 году. В 1839 году, когда генерал-губернаторство было переведено в Омск, выехал в г.Омск. В 1842 году уволен от службы. Поселился в Тульской губернии и управлял имением княгини Горчаковой. Писал стихи. Скончался в 1848 году.

Штейнгель Владимир Иванович

 (1783-1862)

Барон. Отставной подполковник. Воспитывался в морском корпусе. Плавал на Балтийском и Охотском морях. С 1824 года член Северного общества. Один из авторов «Манифеста к русскому народу». Осужден по III разряду в каторжные работы сроком на 20 лет, срок сокращен до 10 лет. В 1835 году обращен на поселение в с.Елань Иркутской губернии, затем в г.Ишим. В Тобольск прибыл в 1840 году. Под предлогом нежелательного влияния на тобольского губернатора Ладыженского в 1843 году отправлен в г.Тару. В Тобольск возвратился в 1852 году, где и жил до амнистии. После амнистии жил у сына Вячеслава, инспектора Александровского Царскосельского лицея. Автор ряда исследований и критических замечаний по государственному устройству России. Умер 20 сентября 1862 года в Петербурге и похоронен на Охтинском кладбище.
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