ПРИЛОЖЕНИЕ 2
«В растениях, так же как и в животных, содержится вещество, которое у первых образуется, а у вторых составляет компонент пищи и имеет для тех других важное значение. Это вещество — одно из сложнейших; оно легко меняет свой состав в зависимости от условий. В животном организме его особая роль состоит в осуществлении химического метаболизма, которых при отсутствии этого вещества невозможно себе представить. Несомненно, оно является самым важным из всех известных веществ органического мира, и без него, по-видимому, жизнь на нашей планете просто бы не существовала. Его можно обнаружить во всех частях растений корнях, стеблях, листьях, плодах и соках, точно так же как в самых различных частях животного. В рас​тениях оно встречается в трех формах: водораство​римой, водонерастворимой и растворимой в спирте. В животных организмах оно существует в огромном разнообразии форма, как растворимых, так и нерастворимых, причем для нерастворимой формы его структура может быть самой различной. Оно может содержать серу или фосфор, или сразу  оба эле​мент, изменяя тем самым свой вид и свои физиче​ские свойства. Это вещество получило название про​теина, так как оно является началом самых различ​ных соединений и может, поэтому рассматриваться как первичная субстанция».
Мульдер проанализировал данные анализа наиболее хо​рошо изученных белков и сделал вывод, что эти белки имеют одинаковое количество углерода, водорода и ки​слорода. Их молекулярные формулы можно записать в виде (С40Н62N10О16)x.
Основываясь на данных собственных исследований и ли​тературных данных, Мульдер пришел к выводу, что уг​лерод, водород, азот и кислород образуют некое особое тело, присутствующее в неизменном виде во всех белках. Мульдер утверждал, что протеин, то есть радикал (С40Н62N10О16) образуется в растениях, откуда его полу​чают и животные. Различие между травоядными и плото​ядными животными непринципиально, поскольку, в ко​нечном счете, и те, и другие питаются одним и тем же протеиновым радикалом, который идет на построение из органов и играет ключевую роль во всех процессах жиз​недеятельности.
