Приложение 1

Этапы работы по теме 
«Усвоение детьми малых форм фольклора и народных сказок»

I этап: II младшая группа

Задачи: Учить детей, совместно с воспитателем пересказывать РНС по наводящим вопросам близко к тексту. Прививать интерес к художественной литературе. Учить детей отвечать на вопросы предложениями. Активизировать словарь детей. Следить за правильным произношением звуков.

Материал: Художественная литература, иллюстрации к сказкам, грамзаписи.  

II этап: средняя группа

Задачи: Учить детей пересказывать короткую сказку, выразительно передавать диалоги персонажей. Побуждать детей к составлению коротких сказок по набору игрушек, картин. Учить пользоваться точными наименованиями для называния детенышей животных употреблять форму повелительного наклонения глаголов.

Материал: Художественная литература, иллюстрации к сказкам, грамзаписи, игрушки, картины, пальчиковый театр, настольный театр  

III этап: старшая группа

Задачи: Учить детей связно последовательно и выразительно рассказывать сказку без помощи вопросов воспитателя. Воспитывать навыки связной речи, использовать в речи сложноподчиненные предложения. Учить детей придумывать сказку используя схемы и графические рисунки, описывать внешний вид персонажей, их поступки, переживания. Закреплять правильное произношение звуков. Активизировать глаголы и прилагательные.

Материал: Художественная литература, иллюстрации к сказкам, грамзаписи, игрушки, картины, разные виды театров.

