Габаина Надежда Николаевна
Первым педагогом в нашей семье была моя бабушка Боженко Татьяна Васильевна. Она всю жизнь проработала учителем начальных классов в Белгородской области. Я продолжила педагогическую династию. Начала работу в 1079 году старшей пионерской вожатой в школе № 39 города Мурманска, затем трудилась освобожденным секретарем комитета комсомола с правами райкома в ПР № 6; дальнейшая педагогическая деятельность продолжилась в качестве методиста города по работе со старшими вожатыми школ. В Мурманском педагогическом колледже преподавала дисциплины спецподготовки. Не представляю в своей жизнедеятельности без студентов.

Моя дочь, Габаина Ольга, закончила МПК и работает воспитателем группы продленного дня школы № 36 города Мурманска.

Сазонова Наталья Владимировна

Моя семья богата Учителями. Я выросла в семье, в которой по утрам спешили на классный час, днем переживали за трудные ситуации в жизни учеников, вечерами проверяли тетради, а ночью – разрабатывали методические рекомендации.

Моя мама – учитель математики, работает в одной из мурманских гимназий; папа готовит электромехаников в Высшей мореходке. 
Бывает так, что я встречаю в городе людей, которые в свое время учились у моих родителей родным вещам: умениям вычислять интегралы и находить поломки в судовом оборудовании, а так же другим, на мой взгляд, более важным жизненным навыкам: уважать родных, помогать друзьям, ценить добро и что значит быть преданным любимому делу.

Моя тетя обучает студентов разбираться в нелегких торговых операциях на экономическом рынке.

Практически весь род по линии моей мамы – учителя. Из всех возможных профессий женщинами выбирались две – преподавание и медицина.

Спасибо Вам, мои родные, за право принадлежать к Великой профессии, за ощущение непостижимости и глубины, с которыми встречаешься, начиная преподавать, за отчаяние и удовольствие, а главное – радость, что может быть, кто-то из ребят, слушающих тебя, становится мудрее и счастливее.

