ПРИЛОЖЕНИЕ

Опыт №1 «Посеребрение монеты»

В заранее приготовленный раствор нитрата серебра опустить медную монету на минуту. Затем просушить ее фильтровальной бумагой. Можно использовать раствор соли ртути, опыт проходит мгновенно, но вещество опасно и необходимо соблюдать меры предосторожности (следить, чтобы вещество не попало на стол, на одежду, на кожу) после этого опыта тщательно вымыть руки и герметически закрыть склянку.

Опыт №2 «Зажигание костра без спичек».

На дно фарфоровой чашки насыпать горкой перманганат калия и смочить его концентрированной серной кислотой. Сверху этой смеси положить тонкие, сухие древесные стружки. В центре оставить свободное место в стружках над смесью. Затем обильно смочить ватку спиртом и спрятать ее в ладони. Проводя рукой над чашкой, сжать пальцами ватку, чтобы спирт капнул на смесь. (Осторожно! Может быть сильная вспышка и поэтому не опускать низко руки над чашкой и быстро убрать руку).

Опыт №3 « Получение молока».

В двух склянках растворы соли серной кислоты и соли бария. Соединив их, получим  осадок, похожий на молоко.

Опыт №4 «Проявление портрета колобка».

На круглом листе нарисована фенолфталеином  смеющаяся рожица колобка. Предварительно высушенный лист показываем зрителю, а за тем из пульверизатора распрыскиваем по листу раствор пищевой соды. На листе проявляется рожица.

Опыт №5 «Взрыв» 

Приготовить заранее смесь красного фосфора и бертолетовой соли и запечатать в пакетик. (Осторожно! Не допускать ни малейшего трения смеси даже о стенки пакета). При легком ударе деревянным молоточком получаем оглушительный взрыв.

Опыт №6 « Зимний лес».

Для опыта необходимо сделать подставку: посылочный ящик открыт с одной стороны, а в другой прорезано круглое отверстие и в него вставлена фарфоровая чашка с бензойной кислотой. На этой же стенке ящика просверлены отверстия, в которые вставляются  еловые веточки. Все это накрывается большим стеклянным колпаком. Внутри ящика устанавливается спиртовка. При зажигании спиртовки кислота нагревается и происходит ее возгонка, при этом под колпаком «бушует снежная метель», а после того как возгонка закончится, белый иней садится на ветки и возникает эффект зимнего леса.

Опыт №7 « Змеи»

Для опыта потребуется сухое горючее и таблетки НОРСУЛЬФАЗОЛА. Сухое горючее истолочь до порошка и насыпать горкой на асбестовую сетку. Таблетки положить в горку с разных сторон. Поджечь горючее. Через некоторое время из таблеток начнут появляться черные «змеи». Они извиваются и увеличиваются в длину. Число змей зависит от числа таблеток.

Опыт №8 « Вулкан»

На асбестовую сетку насыпать горкой бихромат аммония. Для лучшего эффекта подогреть вещество снизу, а сверху в горку вставить раскаленную стеклянную палочку. Вулкан начинает действовать с места, где стеклянная палочка, т.е. с середины. Образующийся зеленый пепел необходимо собрать, поэтому прибор ставим на широкий поднос. По окончании опыта тщательно убрать пепел.

Опыт №9 « Дым без огня».

Два больших химических стакана ополоснуть концентрированной соляной кислотой и нашатырным спиртом и накрыть каждый стеклом. Для проведения опыта поместить их отверстиями друг к другу и убрать стекла. При смешивании этих веществ образуется обильный «дым». Следить, чтобы стакан с кислотой был вверху, а с аммиаком внизу.

Опыт №10 «Проявление следов»

На небольшом листе белой бумаги заранее делается отпечаток ступни босой ноги. При проведении опыта этот лист показывают зрителям, а затем помещают в колбу с металлическим йодом, закрывают и нагревают. После этой процедуры достают лист и на нем ясно виден отпечаток стопы.

Опыт №11 «Взрыв»

В прозрачную полиэтиленовую бутылку объемом не больше 0,5 л набирают смесь водорода- 2 объема и кислорода- 1 объем методом вытеснения воды, предварительно разделив объем на 3 равных части (поставить метки на стенке бутылки) и по меткам вытесняют воду. Сначала водородом, а затем кислородом. Бутылку закрыть пробкой плотно. Перед взрывом  открыть пробку и поднести отверстие к огню. Происходит мгновенное сгорание водорода, и слышится оглушительный взрыв.

