ПРИЛОЖЕНИЕ

1. Примерные задания для контроля чтения с пониманием основного содержания:

· перескажите (устно или письменно) на родном языке содержание прочитанного, чтобы вызвать у своего одноклассника (друга) желание прочитать этот материал;

· из заданных предложений (вопросов) подчеркните номера тех, которые связаны с содержанием прочитанного;

· подчеркните номера, соответствующие той части текста, в которой содержится ответ на заданный вопрос;

· пронумеруйте заданные предложения в том порядке, в котором они встречаются в тексте;

· подчеркните номера заданных предложений, которые отражают основные факты, несут основную смысловую нагрузку прочитанного;

· выберите из текста предложения, отражающие его основную мысль;

· из заданных предложений выберите краткие, лаконичные ответы на вопросы.

2. Примерные задания для контроля чтения с полным пониманием содержания прочитанного:

· передайте на родном языке все то, что вы поняли из почитанного, с тем, чтобы заинтересовать собеседника новой для него информацией;

· вставьте в текст пропущенные слова, выбирая их по смыслу из заданных;

· переведите на родной язык отрывок из почитанного; сравните способы выражения на родном и иностранном языках;

· из перечисленных в тексте действий назовите те, которые вам приходилось или предстоит выполнить на уроках физики, химии, труда, дома, при подготовке экскурсии, выставки, праздничного вечера, поездки и т.л.;

· выберите из прочитанного предложения, содержание которых поможет вам подготовиться к лабораторной работе, выступлению на уроке, выполнению другого задания;

· какие поступки действующих лиц вы оправдываете, какие не оправдываете и почему.

3. Примерные задания для контроля чтения, имеющего целью выбор нужной информации из нескольких источников:

· найдите в каталоге название книги, которая вам понадобилась;

· найдите в тексте число (месяц, год) когда произошло интересующее вас событие;

· найдите текст по данной проблеме, в нем отрывок, в котором содержится новая для вас информация;

· из нескольких текстов выберите тот, в котором содержится новая для вас информация (К.С.Кричевская);

· бегло просмотрите текст и определите, какие части не содержат интересующую вас информацию;

· определите по заглавию и оглавлению несколько предложенных текстов - тот, который содержит интересующую вас информацию;

· по оглавлению найдите тот раздел, в котором рассказывается о…;

· просмотрите газету и найдите материал, в котором рассказывается о…

4. Примерные задания для контроля аудирования:

Для контроля аудирования часто могут использоваться те же контрольные задания, что и для контроля чтения  с пониманием основного содержания. Наряду с этим используются следующие упражнения, специально предназначенные для контроля аудирования:

· прослушайте текст, затем прослушайте вопросы, поднимая сигнальную карточку, если вопрос относится к тексту. Далее из звучащих предложений выберите те (поднимите сигнальную карточку), которые являются ответом на вопрос;

· прослушайте текст, затем из произнесенных диктором предложений с помощью сигнальной карточки укажите те, которые совпадают с вашим отношением к прослушанному, не совпадают, отражают ключевые события, отражают основную идею, факты и т.д.;

· прослушайте текст дважды; при повторном прослушивании поднимите зеленую карточку, если одобряете то, что услышали, и красную, если не одобряете;

· прослушайте текст, затем при прослушивании предложений с помощью сигнальной карточки выделите те, которые рассказывают (объясняют/комментируют) основные факты, поступки, события прослушанного материала;

· прослушайте целиком связный текст; затем прослушайте предложения, каждое из которых сопровождается несколькими варрантами перевода на слух; используя сигнальную карточку, выделите тот вариант перевода, который адекватен содержанию текста;

· выберите из звучащих предложений те, которые характеризуют положительное (отрицательное) отношение автора прослушанного рассказа к действующим лицам, событиям, фактам;

· прослушайте связный текст дважды; при повторном прослушивании поднимите сигнальную карточку, если появятся предложения, отсутствовавшие при первом прослушивании;

· прослушайте два небольших текста; поднимите зеленую карточку, если они совпадают по содержанию, красную, если не совпадают; 

· подчеркните в своей карточке предложения, которые в перефразированном виде передают содержание ранее прослушанного текста;

· сравните прослушанный текст с текстом, записанным на экране (или на ваших карточках); поднимите зеленую, если их содержание совпадает, красную, если не совпадают;

· посмотрите картинку и скажите, что изображено иначе, чем в прослушанном тексте;

· прочтите ряд предложений и скажите, какие из них соответствуют содержанию прослушанного;

· выберите из данных предложений те, в которых содержится мысль, идея, скрытая в подтексте;

· из данных предложений выберите те, которые объясняют, почему текст так назван;

· назовите действующие лица прослушанного рассказа;

· прослушайте предложения, скажите, к кому из действующих лиц рассказа они относятся;

· прослушайте рассказ; затем из вновь прослушанных предложений выделите те, которые могут служить продолжением рассказа.

5. Примеры заданий для контроля рецептивных лексических действий:
· прочитайте (прослушайте) предложение, в котором выделено незнакомое слово; из нескольких вариантов толкования значения слова выберите адекватное (действия на соотнесение формы слова со значением);

· выберите из данных слов адекватное картинке (соотнесение формы слова с его значением);

· прочитайте слова; подчеркните те, которые могут встретиться в рассказе по темам: «Путешествие», «Занятия вне школы», «Мой выходной день» и др. (действия по тематической группировке лексики);

· в группе интернациональных слов выделите те, которые совпадают по значению со словами родного языка (действия по установлению соотнесения между словами родного и иностранного языка);

· подчеркните в тексте слова, обозначающие реалии страны изучаемого объекта (идентификация слов, обозначающие страноведческие явления);

· догадайтесь о значении слов, сходных по звучанию со словами родного языка (смысловая идентификация слов с опорой на сходство звучания в родном и иностранном языке);

· прослушайте (прочитайте) слова, словосочетания, предложения; отметьте номера тех единиц, которые соответствуют (не соответствуют) данной теме (дифференциация слов по тематическому признаку);

· прослушайте (прочитайте) незаконченные предложения при одновременном восприятии картинки; из данных слов, словосочетаний выберите те, которые подходят для завершения предложений (подстановка слов, словосочетаний, адекватных по смыслу);

· соотнесите картинки с прослушанными, прочитанными словами, словосочетаниями, предложениями (установление смысловых связей между звуковой формой слова картинным изображением);

· к заданной группе иностранных слов подберите русские эквиваленты (соотнесение формы иностранного слова с формой и значением родного языка);

· замените русское слово иностранным из заданных (соотнесение формы и значения русского слова с формой и значением иностранного слова);

· в каждом ряду найдите слово с наиболее общим значением (анализ семантического ряда слов и выбор слова, адекватного учебной задаче);

· в группе слов, объединенных по семантическому признаку, зачеркните лишнее слово (анализ и коррекция семантического ряда слов).

6. Примерные задания для контроля рецептивных действий по смысловой переработке информации:

· прочитайте (прослушайте); выберите то, которое является ответом на заданный вам вопрос;

· прослушайте одну фразу; после паузы прослушайте еще три фразы; выберите из них ту, которой можно закончить мысль первой;

· прослушайте (прочитайте) пары предложений; поднимите красную сигнальную карточку, если второе предложение не связано  по смыслу с первым и не может служить его продолжением, и зеленую, если связано;

· прослушайте (прочитайте) неоконченный отрывок; из предъявляемых предложений выберите в нужной последовательности те, которые могут служить продолжением отрывка;

· прослушайте (прочитайте) начало рассказа; далее, прослушивая предложения, поднимите красную карточку, если произнесенная фраза может служить продолжением рассказа, зеленую - если не может;

· прослушайте (прочитайте) конец рассказа; из заданных предложений выберите номера тех, которые могут служить началом рассказа. Расположите их в логической последовательности;

· прослушайте (прочитайте) слова и словосочетания, подчеркните номера тех, с помощью которых можно описать внешность человека, рассказать о профессии, о сборах в путешествие и т.д.;

· прослушайте (прочитайте) фрагмент текста; при повторном прочтении разделите его на смысловые группы; при повторном прослушивании поднимите сигнальную карточку после каждой смысловой части;

·  выделите в каждом из прослушанных (прочтенных) предложений ключевые слова;

· выделите в каждом связном фрагменте текста ключевую мысль, ключевые слова;

· выделите в прочитанном (прослушанном) тексте, отрывке основные факты, второстепенные детали;

· составьте из учащихся команды, которые будут воспроизводить действия, содержащиеся в прослушанном, прочитанном тексте; оцените правильность или ошибочных выполняемых действий поднятием зеленой или красной сигнальной карточки;

· выберите из данных предложений те, которые могут озаглавить каждую смысловую часть прослушанного (прочитанного) текста;

· прослушайте (прочитайте) группы или пары предложений; поднимайте зеленую карточку, если они близки по смыслу, красную, если нет.

7. Примерные задания для контроля репродуктивных лексических действий:

· назовите слова, которые могут сочетаться с заданным словом (сочетание лексических единиц);

· назовите слова, которые всплывают в вашей памяти при встрече со словами  дом, школа, сестра, спорт и др. (построение ассоциативных рядов);

· назовите известные вам слова, которые можно подставить вместо точек (подстановка слов, адекватных контексту);

· охарактеризуйте знакомые вам предметы, употребляя слова большой, маленький, интересный, неинтересный, симпатичный, несимпатичный, удобный, неудобный (смысловое сочетание лексических единиц);

· скажите, что вы делаете или что можно делать зимой, летом, весной, осенью (построение словосочетаний, адекватных коммуникативной задаче);

· скажите, с кем вы ходите на стадион, в лес, парк, в кино (построение сочетаний слов, адекватных коммуникативной задаче)

· скажите, какого размера, цвета могут быть следующие предметы: стол, карандаш, портфель, класс, улица, дом, двор, сад (отбор слов для построения словосочетаний, адекватных коммуникативной задаче);

· скажите, сколько лет членам вашей семьи (выбор слов, адекватных коммуникативной задаче);

· закончите предложения подходящими по смыслу словами (отбор и подстановка слов, словосочетаний, адекватных смыслу предложения);

· составьте разные типы сочетаний с заданным словом (построение словосочетаний);

· назовите слова и словосочетания, необходимые для рассказа по темам: «Человек, который мне нравится», «О моем друге», «Я изучаю иностранный язык»¸»Школа», «Спорт», «Занятия вне школы» (группировка слов, словосочетаний по тематическому критерию);

· скажите, что вам нравится (не нравится) делать в школе, дома, в парке, во дворе (построение словосочетаний, адекватных коммуникативной задаче);

· назовите все известные вам слова, словосочетания, обозначающие профессию (группировка слов, словосочетаний по тематическому критерию);

· назовите слова с противоположным значением (построение лексических оппозиций).

8. Примерные задания для контроля репродуктивных грамматических действий:

· задайте как можно больше вопросов к предложению, выяснив всю возможную информацию (конструирование вопросов, адекватных коммуникативной задаче);

· скажите, как отреагирует негативный человек на следующие реплики: «Эта книга интересная», «Нина хорошо выполнила домашнее задание», «Мне понравился фильм», «Я хорошо читаю на иностранном языке», «Петя встает очень рано» и др. (построение речевых образцов, адекватных коммуникативной задаче);

· соедините по смыслу слова из левой и правой колонок (построение словосочетаний);

· скажите, что вы делали вчера, куда вы поедите в следующее воскресенье, что вы собираетесь делать сегодня, какие намеченные дела вам удалось выполнить (построение речевых образцов, адекватных коммуникативной задаче);

· опровергните утверждение о…(построение речевых образцов, адекватных коммуникативной задаче);

· о чем вы спросите друга, если он вам скажет: «Вчера мы с Ниной ходили на экскурсию» (конструирование вопросов, адекватных коммуникативной задаче);

· скажите, кому, по-вашему, принадлежат найденные предметы (построение речевых образцов, выражающих значение принадлежности);

· скажите, каким видом транспорта вы пользуетесь, чтобы попасть на стадион, в кино, в парк, в музей и т.д. (построение речевых образцов, адекватных коммуникативной задаче);

· скажите, во что вам нравится играть, а во что не нравится (построение речевых образцов - оппозиций, адекватных коммуникативной задаче);

· вспомните, какая погода была во время вашего путешествия в зимние каникулы, летние каникулы (построение речевых образцов, адекватных коммуникативной задаче);

· скажите, где отдыхали прошлым летом вы, ваши родители (построение речевых образцов, адекватных коммуникативной задаче);

· скажите, какая профессия у ваших родителей (построение речевых образцов, содержащих указание на профессию);

· сгруппируйте данные предложения по соотнесенности с настоящим, прошедшим, будущим (построение и группировка речевых образцов с разными грамматическими значениями времени);

· добавьте к каждому предложению предложение, связанное по смыслу (сочетание логически связанных предложений)

9. Примерные задания для контроля рецептивных лексических действий:

· прочитайте предложения и подчеркните слова, которые выражают отрицание (опознавание признаков грамматического значения, понимание смысла речевых образцов);

· прочитайте предложения и скажите, в каком времени употреблен глагол; по каким признакам вы это определили  (опознавание признака, выражающего грамматическое значение признака);

· прочитайте текст, пропускайте предложения, которые не подходят по смыслу (коррекция смысловой организации текста);

· из данных глагольных форм выберите те, которые адекватны содержанию, которое требуется выразить (выбор грамматических форм, адекватных коммуникативной задаче);

· назовите ключевые действия в предложении; как вы это определили (вычленение ключевого действия);
· напишите глаголы в той последовательности, в которой совершаются действия в тексте (опознавание признаков, выражающих разные временные планы).
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