Приложение1

КРАТКИЙ СЛОВАРЬ

терминов отрывка из произведения Ивана Шмелева

«Лето Господне».
В православной Церкви день начинается с вечера. Вечерня — служба, которая совершается в конце дня. Этой службой верующие благодарят Бога за прошедший день, Полунощница — служба, совершаемая в память ночной молитвы Спасителя в Гефсиманском саду. Ранняя утреня — Богослужение, совершаемое ранним утром. Этой службой верующие благодарят Бога за прошедшую ночь и просят милости в наступающем дне. Божественная литургия, или обедня — самое главное Богослужение. На нем вспоминается вся земная жизнь Христа и совершается таинство святого Причащения, установленное Спасителем на Тайной Вечери. Накануне больших праздников и воскресных дней совершается вечерняя служба, в которой соединяются вечерня, утреня. Такое Богослужение называется Всенощным бдением (всенощною).
Можжевельник — хвойный кустарник.
«Прошла верба» — то есть вербное воскресенье, последнее воскресенье перед праздником Пасхи, Вербным оно называется потому, что в этот день раздаются освященные ветки вербы, первого растения, распускающегося весной. Верба в России символизирует те пальмовые ветки, которые люди, восторженно встречая Иисуса, постилали ему под ноги, когда он входил в Иерусалим.
Говеть — несколько дней перед причащением воздерживаться от принятия скоромной пищи, ежедневно ходить в церковь.
Пасха — кушанье из творога, сметаны, изюма и др. в форме четырехугольной пирамиды.
Пасочница — специальная форма для приготовления пасхи.
Лампада — светильник с маслом, зажигаемый перед иконами, — здесь: столяр, выполняющий
Хоругви — иконы на ткани или металле, прикрепленные к древкам в виде знамени.
Разговляться — приступать к пище после говенья.
Алтарь — православный храм делится на три части: алтарь, средняя часть храма и притвор. Алтарь — главная часть храма — означает Царство Небесное, Когда Христос умер на кресте, он открыл врата Царства Небесного для всех, по с верою к нему приходит. Православные храмы строятся алтарем на Восток, где восходит солнце.
Если в храме имеется несколько алтарей, то все алтари, кроме главного, называются приделами. В алтаре совершается Богослужение и находится самое святое место во всем храме — святой престол (особо освященный четырехугольный стол), на котором совершается таинство святого Причащения. Само слово алтарь означает возвышенный жертвенник. На престоле невидимо присутствует сам Господь как Царь и Владыка Церкви.
Алтарь отделяется от средней части храма особой перегородкой, которая уставлена иконами и называется иконостасом, В иконостасе имеются три двери, или трое врат. Средние врата, самые большие, находятся в середине иконостаса и называются Царскими Вратами, потому что через них невидимо проходит сам Иисус Христос. Никому, кроме священнослужителей, не разрешается проходить через Царские Врата. Кроме иконостаса иконы размещаются по стенам храма в больших киотах, то есть в особых больших рамах, а также располагаются на аналоях, высоких узких столиках с наклонной поверхностью. Возвышение перед иконостасом напротив Царских Врат называется амвоном.
В алтаре находится кадильница или кадило, В нем курится фимиам (пахучее вещество). Священник размахивает кадилом (совершает каждение, или кадит), благовонный дым окутывает верующих и возносится к небу вместе с их молит​вами. На каждое каждение верующие должны отвечать поклоном. Посреди храма, на потолке, висит паникадило, то есть большой подсвечник со множеством свечей. Паникадило зажигается в торжественные моменты Богослужения. Справа и слева от амвона расположены клиросы для чтецов и певцов.
Здание храма завершается куполом, изображающим собой небо. Купол заканчивается главою, на которую ставят крест.
Иоанн Златоуст — один из величайших отцов Церкви IV века, составитель Божественной Литургии (литургия Иоанна Златоуста).
Икона Спаса — то есть икона Спасителя, Иисуса Христа.    Масло деревянное — растительное масло, добываемое из семян растений.     Поддевка — длинная верхняя мужская одежда в талию.  

  Лиминация — иллюминация.
Перезвон — многократный поочередный звон во все колокола, начинается с большого колокола и кончается самым маленьким.    

   Кумпол — купол.           

Трикирий — подсвечник с тремя свечами, знаменующими Пресвятую Троицу.
Владимир Андреевич Долгоруков — московский генерал-губернатор.
