Приложение 2

Западная Сибирь

1-й ученик:

Наша группа представляет проект Западной Сибири, отражающий особенности природы, ее характерные черты. На проекте четко прослеживаются 3 части: 

– север: тундра, богатство газом, – это ЯНАО.

– центральные районы: тайга, болота, нефть, – это ХМАО.

– юг: лесостепи, богатство углем.

(Представление проекта).
2-й ученик (Работа с картой):
Западная Сибирь – третья по величине равнина мира с ее плоским рельефом, имеющим чашеобразную форму; со всех сторон окруженной поднятиями.

По возрасту – это молодая плита древней платформы, покрытая мощным чехлом осадочных пород, в котором сохранилось главное богатство Западной Сибири – нефть и газ («черное золото», «голубое топливо»).

Нефтяные и газовые месторождения природа надежно «защитила» от человека. Это мерзлотные почвы северной и центральной частей, это огромные площади болот, суровый климат, мошкара и комары. Но, несмотря на трудности освоения, антропогенные ландшафты все больше смещаются к северу.

3-й ученик (Обращает внимание на рисунки):
Первое, что бросается в глаза человеку, впервые попавшему в ХМАО – это вода, так много воды, что, кажется, нет ей конца и края. Многочисленные озера, реки, болота, и лишь небольшие островки суши, где уютно расположились северные поселки, города, многие из которых удалены друг от друга на значительное расстояние.

...Здесь так много воды:

Глаза тонут в воде,

И синее небо тонет в воде,

И солнце, как рыба, попавшая в сеть,

Плещется, плещется в синей воде.

(Ю. Шесталов)
Если побывать в ЯНАО, то увидишь огромные просторы, но не такие, как на Русской равнине, – это северные просторы, тундра, где нет совершенно деревьев, и только ветер гуляет на просторе.

Редко, на большом расстоянии друг от друга, можно увидеть населенные пункты или стойбища местных оленеводов. Здесь, в ЯНАО, более всего в Западной Сибири сохранились обычаи и традиции коренных народов Севера, их основное занятие, песни, игрища.

И, везде, современная примета Западной Сибири, – трубы, много труб. Это газ и нефть с месторождений отправляется к своим адресатам.

4-й ученик:
Маргарита Анисимкова в сказке «Торым» отразила проблемы, связанные с освоением Севера. (Зачитывается отрывок из сказки):
«...Будь же милостив к несчастным, Всесильный Торым. Помоги народу Маа. Я пришел к тебе от манси рассказать об их заботах и просить твоей защиты. В нашей могучей мутной Ас*я по малым и большим рекам, между увалов и соров живут твои народы, которые зовут тебя Великим... И от этих народов я пришел просить не о власти, не о сытости, а за покой и пищу, за свободу чумов, за сохранность оленьих стад, песков, тайги. Ты, конечно, знаешь, что на нашу землю пришли чужие люди, покорили нас железом, наложили дань, умертвили наших князей, бесчестят женщин. Мой народ долго мочился злым и добрым духам, не один раз шаманы вызывали тебя, но ты не отозвался. Твоим духам мы клали большие жертвы, но ничего не помогло. Сила руссов нас давила. Разве ты не слышишь там, внизу. Звон лопат, удары топоров? Где раньше плотной стеной стояли кедры – теперь избы русских. Разве ты не видишь дым лесных пожаров? Это горят леса вогулов. Разве ты не видишь бедность наших чумов, вымирание народа от болезней и горя?..»
5-й ученик:
Западная Сибирь – это не только нефть и газ, но и красивейшие реки. Главная магистральная река с ее многочисленными притоками – река Обь. Вместе с ее главным притоком Иртышом – это самая длинная река России. По праву Обь считается кормилицей народов Западной Сибири. Огромные рыбные богатства поставляются не только на столы местных жителей, но и далеко за ее пределы. Леса Западной Сибири – это богатые охотничьи угодья (стихотворение Ю.Шесталова «Земля, моя Земля:
...Земля, моя Земля! 

Тебя увижу я –

И новую струну 

Нежданно шевельну. 

И в дрожи той струны, 

Как в глубине глубин, 

Услышу 

шум волны 

Разлившейся Оби. 

И, Солнца золотей, 

Сверкнёт далёкий плес! 

И лепет лебедей, 

И звонкий смех берёз!

И этою струной 

Звенит весь край родной!.. 

(Ю. Шесталов)
