Приложение 3

Байкал

1-й ученик:
Чиста, уникальна, прозрачна вода. 

Безмолвна, но полная жизни тайга. 

Шумит и волнуется бешенный вал –

Таким мне запомнился древний Байкал.

(А.Н. Иванова)
Наш проект раскрывает особенности самого удивительного объекта природы – озера Байкал. На проекте мы постарались отразить не только внешний вид озера, но и окружающую его природу. Озеро Байкал расположено в тектонической впадине, со всех сторон окруженное живописнейшими Байкальскими горами с преобладанием хвойной растительности на их склонах. 

(Представление проекта).
2-й ученик (Работа с картой):
Почти в центре огромного материка Евразии мы видим узкий голубой полумесяц – это легендарное озеро Байкал, со всех сторон окруженное высокими хребтами. Это самое древнее озеро, возраст его определяется в 25 млн. лет.

В его блистающем просторе, 

В глубинной толще вековой, 

В его повадках – облик моря 

И отзыв в говоре морской...

(А. Твардовский)
3-й ученик: О Байкале сложено много легенд и преданий. Как же появился Байкал?

(Зачитываются легенды о Байкале)
«...В незапамятные времена появились в этих краях люди. Места были богатые, леса не мерянные, хоть избы строй, хоть очаг поддерживай. И степи широкие были, – есть, где скоту пастись, есть, где пашню пахать. Да одно плохо – воды нет. Встретился тем людям странник. Ох, не советовал он людям уходить от богатого места, – зачем от добра добра искать? Не послушались – пошли искать лучшей доли, да не нашли. Вернулись усталые, оборванные, безнадежные, а встретившись снова со странником, на нем злость сорвали, стали хулить его. Тогда поднялся старец на вершину горы, уперся ногами в камень, вынул из груди свое сердце и бросил его в долину... И, пролегло то горячее сердце, и вода из пробоины хлынула – чистая, холодная, и назвали то место Байкалом...
Племена сменяли друг друга, менялись поколения людей, но все они признавали и ценили это святое место, названное озером, превращая его в одушевленное существо.
...И была у Байкала, – говорит другая легенда, большая семья: больше 300 сыновей разных имен, больше 30 дочек. А только одна любимица – фартовая деваха – Ангара. Все они родились в окружающих Байкал высотах и хребтах. Все они вливают свои воды и тем поддерживают старого. Все они у него в повиновении... только младшая дочь – ослушница. Резвилась она в водах голомянных, плескалась в изумрудных волнах, проматывала богатства, которые добывали отец и братья. Но все прощал отец своей любимице... Но однажды узнала Ангара об Енисее – богатыре: ветер ли нашептал, чайки ли рассказали, или поведали странствующие певцы, но поняла красавица, что нет ей жизни без милого. И когда седой старец спал, разорвала Ангара грудью скалы прибрежные и убежала к любимому. Проснулся старик, опечалился, стал кликать – не отзывается, бросился было в погоню, да подвели старого ноги. Схватил он тогда в гневе камень и бросил вслед своенравной беглянке. Так и стоит он поныне под именем Шаманским...»
Легенды и предания далеко не вымыслы. Передаваемые с незапамятных времен, они в какой-то мере отражали события и явления, происходящие в природе.

Научные исследования подтверждают, что около 16–18 тыс. лет назад, в результате мощных тектонических подвижек произошел ангарский разлом, в эту «ангу» – «открытую пасть» хлынули воды Байкала.

4-й ученик: С изучением Байкала связаны имена многих исследователей. Это Семен Ремезов, И. Гмелин, Ян Черский и многие др. Но первым, поведавшим о Байкале в литературной форме, был протопоп Аввакум, написавший «Житие протопопа Аввакума, им самим написанное».

Во все времена озеро притягивало к себе взоры всего мира. Байкалу посвящено много песен, стихов, написано много картин.

... И сам он величав и вечен,

В гранитной раме вырезной, 

И весь до донышка просвечен, 

И весь до капельки родной.

(А. Твардовский)
1-й ученик (Показ иллюстраций о Байкале, буклета)
Озеро – это не только живописнейший уголок России, но и его бесценный дар. 25млн. лет – возраст Байкала. Много это или мало? Кто-то может сказать, что это древнее озеро, но признаков старения озера не обнаружено. Ученые подсчитали, что осадочные отложения на дне накапливаются очень медленно – всего, примерно, 4 см за 1000 лет. С такими темпами озеро может просуществовать еще миллионы лет. Ученые, проведя тщательные исследования, утверждают, что Байкал – это зарождающийся океан. Тектоническая впадина, в которой расположено озеро, постепенно расширяется со скоростью 2 см в год.

Уникальность Байкала – в его возрасте, в его чистоте, прозрачности, в огромных запасах и свойствах пресной воды. Ему нет равных по многообразию и эндемизму органической жизни. Из всех известных на Байкале видов растений и животных, почти 2/3 – эндемики и нигде в мире больше не встречаются.

2-й ученик:
Байкал по праву можно считать величайшим памятником природы мирового значения. С целью изучения и сохранения Байкала на его побережье создан Байкальский лимнологический институт.

...От скальных круч Хамар – Дабана 

Сплетает гор своих венец 

Он – Мирового океана 

На этой суше посланец...

(А. Твардовский)
3-й ученик:
В последнее время не может не беспокоить экологическая проблема Байкала. Сточные промышленные воды Байкальского ЦБК продолжают загрязнять воды этого удивительного озера.

С тревогой смотрю я в завтрашний день: 

Будут ли жить там омуль, тюлень? 

Как сохранить заповедное озеро, 

Чтоб его воды не «целлюлозило»... 

(А.Н. Иванова)
(На доске – стихи о Байкале):
Чистой – чистой хрустальной чашей 

Он лежит меж обрывистых скал, 

Голубая жемчужина наша, 

Легендарное море Байкал. 

(В. Панченко)
...Славное море – священный Байкал, 

Славный корабль – омулевая бочка... 

Эй, Баргузин, пошевеливай вал... 

(Д.П. Давыдов)
...И дань души своей влюбленной 

Несут Байкалу с давних лет 

Рыбак, и труженик – ученый, 

И живописец, и поэт...

...Но эти царственные воды, 

Но горы в сизой полумгле –

Байкал – священный дар природы –

Да будет вечно на Земле.

(А. Твардовский)
Это не узник на волю просился 

Это не ропщущий рушился кедр –

Взломанный лед, накренясь, торосился 

От напряженья качнувшихся недр.

(Ю. Ефремов)
