Приложение 4

Камчатка

1-й ученик:

Наш проект – Камчатка, страна вулканов и гейзеров. Это район природных контрастов, необычайного своеобразия, покоряющей красоты. Здесь есть действующие и потухшие вулканы, горные и равнинные реки, холодные и горячие минеральные источники. И мы, в меру своих сил, отразили в проект своеобразие природы Камчатки.

(Проект передается на рассмотрение).
2-й ученик:
Первые сведения о Камчатке были получены из «сказок» (донесений) землепроходцев. Честъ открытия Камчатки принадлежит Владимиру Атласову, совершившему туда походы в 1697–1699 г. После этого Камчатку включили в состав России. Был составлен первый чертеж Камчатки.

В XVIII веке было две Камчатских экспедиции под руководством Витуса Беринга. «Описание земли Камчатской» принадлежит к числу классических произведений географической литературы. После этого началось планомерное изучение столь отдаленной от Центральной России территории. (Представление дневниковых записей В.К. Арсеньева, 1918 г.).
3-й ученик:
Камчатка – это область молодых складчато-вулканических гор с тундровой и лесистой растительностью. Вдоль полуострова тянутся два хребта, вершины которых увенчаны вулканическими конусами со снеговыми шапками и ледниками. Периодически Камчатку сотрясают извержения вулканов. На полуострове около 30 действующих и более 130 потухших вулканов. Наиболее активный вулкан – Ключевская Сопка, высота которого почти 5 тыс. м. Активная вулканическая деятельность говорит о том, что горы здесь еще формируются, «растут».

Пепел, выбрасываемый вулканами, служит хорошим удобрением для растений, что обеспечивает высокое плодородие почв.

В данном районе ведется постоянное наблюдение за вулканами, характером их извержений. Почти на всех крупных вулканах работают сейсмографы, фиксирующие малейшие изменения в характере вулканов. Люди, изучающие вулканы (сейсмологи), заранее могут предупредить жителей окрестностей об опасности.
4-й ученик (Обращается внимание на экспозицию рисунков о Камчатке):
Одно из самых красивейших мест на Камчатке – это Долина Гейзеров. Камчатка – единственный район в России, где гейзеры периодически фонтанируют в течении всего года. Впервые обнаружены были гейзеры в 1941 г. сотрудницей Кроноцкого заповедника Г.И. Устиновой. В глубоком каньонообразном ущелье располагается несколько групп гейзеров. Крупнейшие из них: «Великан», «Первенец», «Тройной», «Фонтан», «Жемчужный» и др., всего 20 гейзеров, 10 крупных пульсирующих источников и 300 мелких.

По некоторым гейзерам можно с точностью до минуты сверять часы, настолько периодически они фонтанируют. И зимой и летом в Долине Гейзеров стоит густой туман. Многие выбросы воды, соприкасаясь с холодным воздухом, создают плотную завесу тумана. Многие горячие источники содержат целебные вещества, но использовать их в лечебных целях запрещено, т.к. Долина расположена на территории Кроноцкого государственного заповедника. На некотором расстоянии от горячих источников и в зимнее время можно видеть зеленую траву. Воздух Долины насыщен различными химическими соединениями, поэтому пахнет здесь, как в химической лаборатории.

3-й ученик:
Среди представителей растительного мира можно встретить целые рощи пихты грандиозной, которую биологи относят к древней доледниковой растительности. Мягкий климат Камчатки способствует преобладанию мелколиственных деревьев – каменистой и японских берез и широкому распространению высокотравья. Из представителей животного мира здесь можно встретить очень крупного бурого медведя, северного оленя и многих других. На горных лугах пасется снежный баран.

