Учитель казахской литературы:
Абай - ұлы ақын, дана ойшыл, қазақтың жаңа тарихи дәуірдегі реалистік жазба әдебиетінің атасы.
Абай есімі - қазақ халқының ұлттық санасының оянуы мен рухани қайта жаңғыруының, қоғамның озық күштерінің өркениеттілікке үмтылысы мен әлеуметтік әділдіктің символы.
Абайдың әдеби мүрасының дүниежүзілік мәні оның өз шығар-маларында туған халқының мүддесін, түпкі мақсат-мүратын айқын көрсете отырып, жалпы адамзаттық қүндылықтарды жете бағалай білген үлы ақынға тән суреткерлік дарындылығынан, кемеңгер ой-шылдығынан айқын танылады.
Өсі сөздерді ұлы ақын А.С. Пушкинге айтсам да артық болмайды, өйткені екі ұлы елдің ақындары рухани жағынан да, әдеби шығармашылық тақырыптары бойынша бір-біріне сәйкес. 

Поэзия Пушкина, Абая, как музыка Чайковского, как картины Кастеева, есть  кладезь прекрасного.

Перед нами два портрета – Пушкина и Абая. 

И это выглядит столь естественно и символично, так привычно для нашего глаза, что иной картины невозможно представить.

Пушкин в Казахстане – это одновременно и Абай,  со своим неугасимым гражданским темпераментом. Поэтому мы говорим о Пушкине и Абае, как об учителе и ученике, творящих одно общее дело – большой поэтический мир.

По словам  ученого – литературоведа, академика АН РК С.С. Кирабаева, Пушкин – поэт, художник общечеловеческого значения, для него не существовали какие-то национальные  границы. Он мог писать произведения на темы и сюжеты,  взятые из жизни, например, цыган, молдаван, калмыков, народов Кавказа и Европы. И при этом оставаться самим собой – открытым, сердечным, проникновенным, каким-то шестым чувством угадывающим тайники чужой души, чужих законов.

Мы чтить тебя привыкли с детских лет, 

И дорог нам твой образ благородный;

Ты рано смолк; но в памяти народной,

Ты не   умрешь, возлюбленный поэт!...
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