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Приложение 1

Методические советы по реализации инновационного проекта

Методические советы руководителям по внедрению технологии управления системой работы с одаренными детьми
Образование тесно связано с глубокой образовательной подготовкой, формированием всесторонне развитой и высоконравственной личности, способной к самореализации и самовыражению, психологической и социальной адаптации. Следовательно, образовательный процесс необходимо строить с позиции развивающего обучения, с учетом творческой природы различных способностей детей и их личностного развития.

Помочь в этом может четкая и продуманная система работы с одаренными детьми, построенная и управляемая таким образом, чтобы эффективно выявлять, развивать и поддерживать творческий потенциал каждого ребенка. Новые подходы к управлению системой работы с одаренными детьми обеспечивают построение образовательного процесса с учетом гибкого удовлетворения образовательных запросов и потребностей детей и их родителей.

Руководящим работникам всех уровней необходимо помнить, что главными принципами создания условий для развития детской одаренности являются:

· преемственность (развитие сложившихся организационных форм по выявлению одаренных детей и их отражение в нормативных актах;

· системность (использование возможностей образовательной воспитывающей среды, совершенствование организационно-управленческой деятельности);

· интегративность (реализация комплексных образовательных программ, социальная интеграция).

Основной задачей руководителей, осуществляющих внедрение технологии управления системой работы с детской одаренностью являются целеполагание и планирование. Консолидация целей руководящих работников, выполняющих функции на всех уровнях управления, определяет стратегические ориентиры образовательного учреждения, что в свою очередь обеспечивает его дальнейшее развитие. Информация о результатах должна позволять непрерывно сравнивать достижения детей с запланированными ожидаемыми результатами. Необходимыми условиями успешного внедрения технологии управления работой с одаренными детьми являются высокий авторитет, компетентность руководителя, умение налаживать хороший психологический контакт с педагогами. 

Каждый руководящий работник, желающий быть успешным:

· готов обсуждать любые проблемы, возникающие в работе с одаренными детьми;

· уделяет внимание системам поощрения педагогов и одаренных детей;

· умеет слышать и слушать, решителен и настойчив;

· умело делегирует полномочия исполнителям;

· всегда открыт для новых идей;

· формирует хороший психологический климат в коллективе;

· стремится осуществить изменения, улучшающие процесс управления.

Критериями оценки эффективности внедрения инноваций в управлении являются показатели конечного результата: что улучшилось, что изменилось, чего добились. 

Методические советы по созданию творческой атмосферы в педагогическом коллективе, мотивирующей руководящих работников на внедрение инноваций
1. Ставьте цели и задачи четко, доступно и ясно, чтобы они воспринимались педагогическими работниками как реально достижимые при внедрении инноваций.

2. Продолжайте поиск новых моделей управления процессом совершенствования системы работы с одаренными детьми.

3. Чтобы избежать несогласованности действий руководящих работников всех уровней управления, конфликтных ситуаций помните:

· современный руководитель – это творческая личность, способная находить нетрадиционные пути решения задач, создавать и использовать инновационные управленческие технологии;

· он уважает личные достоинства педагогических работников;

· вникает в духовный мир и стремления творческих педагогов;

· создает в педагогическом коллективе обстановку приподнятости, здорового микроклимата;

· справедливо использует моральные и материальные стимулы;

· определяет для каждого педагогического работника его индивидуальные цели и обеспечивает условия для их достижения;

· способствует педагогическим успехам;

· помогает каждому члену педагогического коллектива в творческой деятельности, вселяет в каждого работника профессиональную уверенность.

4. В качестве повышения мотивации руководящих работников к внедрению инноваций в процесс управления развитием одаренных детей целесообразно использовать систему стимулирования.

Методические советы по подведению итогов апробации технологии управления системой работы с одаренными детьми

Эффективность нововведений – это соотношение цели и результата, мера достижения цели. При этом результаты качества управления от внедрения инноваций должны включать в себя оценку того, какой ценой (ценой потерь и затрат) эти результаты достигнуты.

Под качеством управления мы понимаем степень удовлетворения ожиданий всех участников от нововведений.

При оценке деятельности по использованию технологии управления системой работы с одаренными детьми целесообразно применять сравнительный анализ: что было до введения инноваций и что изменилось после их применения.

Руководителю образовательного учреждения следует отметить, что улучшилось в управленческой квалификации и культуре руководящих работников различных уровней, информировать об этих изменениях весь педагогический коллектив на заседаниях педагогических советов, совещаниях, планерках.

