АДМИНИСТРАЦИЯ АНГАРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

МОУ Ангарский лицей №2

ПРОГРАММА

Интегрированного спецкурса  

«Математическая логика»

 (рассчитана на 58 часов для учащихся 8-9 классов инновационного общеобразовательного учреждения)

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Актуальность

Процесс информатизации общества, связанный с бурным развитием информационных и коммуникационных технологий, их аппаратной базы и программного обеспечения, объективно ставят перед современным специалистом любого профиля задачу рационализации интеллектуальной деятельности на основе внедрения достижений информатики и математики.

Начавшийся в 1985 году процесс информатизации российской школы, имевший в качестве первоначальной задачи освоение молодежью «компьютерной грамотности», вышел в конце 90-х годов на новый этап развития. Этот этап связан с локальным уровнем решения проблем подготовки по информатике, внедрения информационных технологий обучения и управления в рамках отдельных учреждений образования на базе имеющихся нормативов и образовательных стандартов, с учетом реальных условий, сложившихся в учреждении, его специфических интересов и профильной ориентации. Проблемы «искусственного интеллекта», которые актуальны в настоящее время, основаны полностью на математической логике. Изучение раздела математической логики является определяющим  на этапе внедрения информационных технологий в профильное обучение в образовательных учреждениях политехнического типа, что позволяет качественно улучшить процесс образования.

Развитие предметной области ставит перед системой образования задачи:

· развитие культуры мышления или познания;

· развитие творческого потенциала;

· умение пользоваться современными вычислительными средствами;

· разработки критериев оценки качества подготовки выпускников учебных заведений всех уровней к жизни и труду в современном информационном обществе;

Настоящая программа актуальна для МОУ «Ангарский лицей №2», так как разработана в соответствии с концепцией лицея углубленного и профильного обучения (информационно-технологический профиль). Программа рассчитана на учащихся инновационных общеобразовательных учреждениий и включает в себя курс по изучению математической логики и теории графов и применение полученных знаний для работы, связанной с обработкой и хранением информации.

Новизна программы:

Логика является основным инструментом при решении, как математических задач, так и задач по программированию, а программирование является «стержнем информатики». Математическая логика и теория графов лежит в основе теории искусственного интеллекта. Умение логически мыслить, позволяет работать творчески в любой области знаний. Результаты работы специалистов, работающих на «стыке» математики и информатики, достижения в вычислительной технике, огромный опыт формализации и решения сложнейших проблем в самом программировании, связанный с созданием больших программных комплексов с использованием современных принципов программирования, основанных на глубоком знании математики, позволяет строить модели знаний, являющиеся основой компьютерных систем искусственного интеллекта. Назначение таких систем состоит в поиске решений задач, ответов на вопросы пользователя, консультаций.

· развитие логического мышления;

· знакомство с основами искусственного интеллекта;

· использование компьютерных технологий для решения логических задач;

· применение и сравнение различных способов решения логических задач.

Таким образом, учащиеся учатся решать логические задачи различными способами, используя ЭВМ, теорию графов(построение деревьев), логические высказывания и выражения 

Методологическое обоснование программы:

Подобных традиционных, адаптированных и авторских программ нет. Существующий Временный региональный компонент государственного образовательного стандарта  ОСНОВЫ ИНФОРМАТИКИ И ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ (авторы Блудов В.В., Дурасов В.А., Пуляевская А.М., Хламов Е.В.) включает в себя элементы элементы математической логики, которые дают очень узкое представление о булевой алгебре и области ее применения в информационных технологии. Данный спецкурс знакомит не только с булевой алгеброй и математической логикой, но и с практическим применением полученных знаний при решении логических задач разными методами, что и диктует построение программы спецкурса.

Данная программа разработана в соответствии с требованиями к образовательному стандарту. В основу программы легли отдельные темы  курса информатики, но сама программа основана  на интеграции информатики и математики, структурировании имеющегося учебного материала, адаптированного применительно к лицею, а также к дальнейшему продолжению обучения в профильных группах лицея и в ВУЗах политехнического профиля. Данный спецкурс позволяет самостоятельно ориентироваться не только в информационном пространстве, но и переносить приобретенные знания, умения, навыки на поиск решения проблемных ситуаций, способствующих решению задач различными способами. Программу спецкурса следует рассматривать как расширение вариативной части учебного плана лицея. 

  Программа предназначена для учащихся, желающих углубить свой образовательный уровень, рассчитана на учащихся 8-9 классов (0 и 1 курсы лицея), для которых данный спецкурс  будет являться предпрофильным, что поможет им в дальнейшем выбрать профиль обучения. Лучше всего, если это будет разновозрастная группа (совместно будут обучаться учащиеся 8 и 9 классов). В этом случае для 9-классников это будет повторение и углубление, как информатики, так и математики (а также устранение пробелов по данным наукам), а для 8-классников будут показаны возможности применения  математических методов при решении логических задач и рассмотрены различные приемы решения задач по математической логике.

 В научно-методической  литературе поддерживается идея проведения интегрированных уроков, но на наш взгляд было бы   эффективней проводить именно спецкурс, так как в этом случае будут проведены не отдельные уроки, а комплекс занятий, что благоприятно скажется на всей системе обучения. 

На занятиях применяются коллективные, групповые и индивидуальные формы работы. Интегрированный спецкурс рассчитан на 58 учебных часов в течение одного года обучения и предполагает как обучение теоретическим основам с целью выработки у учащихся  общей информационной культуры, так и практическим навыкам работы в электронных таблицах Excel .

Конкретные требования к уровню знаний, умений и навыков по каждому разделу программы приведены в таблице “ Содержание курса “.

Занятия по информатике в корне отличаются от традиционных занятий по любому другому предмету. Во – первых на занятиях по программированию должна поощряться ошибка, так как только через ошибку можно прийти к результату. Во-вторых, постоянная обратная связь с обучаемым через компьютер, объективная и лишенная эмоций, - это инструментарий индивидуального и развивающего обучения. В- третьих, стиль мышления у программистов свой, отличающийся от стиля мышления как математика, так и любого другого специалиста. Любая сложная программа – это миллион составляющих, движущихся и взаимодействующих. В результате этого взаимодействия должен получиться определенный результат.

За основу обучения следует взять программирование, с максимальным использованием компьютера на занятиях, и при этом должен формироваться определенный стиль мышления. Основные принципы эвристического мышления:

· все познается через труд, через преодоление собственных ошибок;

· уметь находить простой и ясный путь решения проблемы;

·  использовать многоцелевые функциональные блоки;

·  находить истину;

·  оценивать рациональность действий;

·  использовать принцип экономии ресурсов;

·  использовать принцип экономии кода.

Изучение курса начинается с введения понятий  математической логики. На этом этапе особое внимание уделяется основным понятиям. Рассматриваются основные логические операции и действия над ними.

Следующий блок программы посвящён изучению электронных таблиц(ЭТ) Excel с целью решения логических задач в ЭТ.

Еще один блок программы посвящён изучению теории графов и решения логических задач с помощью деревьев. 

В результате изучения курса «Математическая логика» учащиеся должны научиться  логически мыслить и применять полученные знания на других образовательных дисциплинах.. Знать  возможности и технологии комплексного использования ЭВМ, уметь поставить и решить на ЭВМ конкретную логическую задачу, начиная с постановки задачи.   

Конкретные требования к уровню знаний, умений и навыков по каждому разделу программы приведены в таблице «Содержание курса» данной рабочей программы.

Цель спецкурса: развитие логического и творческого мышления учащихся: от алгоритмического к структурному, а затем к эвристическому мышлению.
Задачи спецкурса:

· изучить способы решения логических задач;

· развить логическое мышление учащихся;

· развить у учащихся эвристический стиль мышления. 

Результат:
Полученные знания, умения и навыки при изучении данного курса  успешно закрепляются и применяются учащимися при прохождении летней учебной практики, предполагающей самостоятельную разработку каждым учащимся программ. В дальнейшем учащиеся защищают свои работы в группе перед всеми учащимися, лучшие работы выставлются на городские Ломоносовские чтения, инженерную выставку и всероссийский конкурс «Шаг в будущее».

Критерии отслеживания результатов

· промежуточные зачетные проекты;
· участие в городских и областных конкурсах и выставках.

Краткая структура спецкурса

Наименование разделов и поурочных тем
Количество часов

1. Булева алгебра и математическая логика
20 часов

2. Электронные таблицы Excel
16 часов

3. Графы. Решение логических задач с помощью графов.
16 часов

Итого: 58 часов 

№ занятия
Наименование

 темы
Содержание   учебного

 материала
Должен знать
Должен уметь

1
Булева алгебра и математическая логика.
История развития логики. Решение логических задач
Историю появления раздела математики – Булева алгебра, этапы развития логики.
Решать простые логические задачи



Решение логических задач табличным методом
Приемы решения логических задач табличным методом
Решать логические задачи табличным методом



Высказывания. Основы логической алгебры. Основные функции алгебры логики(конъюнкция, дизъюнкция, инверсия, импликация, эквиваленция). Таблицы истинности.
Назначение и построение таблиц истинности. Эквивалентные высказывания. Эквиваленция и эквивалентность. Истинность высказываний.. 
Составлять логические выражения, строить таблицы истинности по логичским выражениям, строить логические выражения по таблицам истинности



Законы и правила булевой алгебры. Решение логических задач с помощью законов и правил преобразования формул булевой алгебры.
Законы тождества, противоречия, исключенного третьего, двойного отрицания идемпотентности, коммуникативности, ассоциативности, дистрибутивности. Законы поглощения и склеивания. Замена отрицаний сложных высказываний, замена логического сложения на логическое умножение.
Применять законы алгебры логики для преобразования логических выражений. Преобразовывать логические выражения

2
Электронные таблицы Excel.
Электронные таблицы. Создание таблиц. Оформление данных.
Назначение ЭТ Excel. Правила оформления данных. Форматы данных
Оформлять данные в ЭТ Excel. Выбирать необходимый формат отображения данных



Стандартные встроенные функции. Выполнение расчетов в таблице. Абсолютный и относительный адреса ячеек..
Знать функции для расчетов итогов. Понятие абсолютного и относительного адреса.
Рассчитывать итоговые суммы, математические уравнения, выражения. Копировать данные и формулы



Математические, логические, статистические функции. Функции округления. Условные выражения и их запись.  Логические встроенные функции: ЕСЛИ, ВЫБОР, И, ИЛИ, НЕ.
Операции сравнения, математические операции. Условные выражения и правила записи условных выражений.
Записывать условные выражения для решения задач. Применение условных выражений для решения логических задач.



Построение диаграмм. Графическое представление данных в таблицах. Выделение интервалов для диаграмм. Построение графиков функций. Форматирование графиков.
Правила построения диаграмм и графиков в ЭТ Excel
Строить графики и диаграммы на основе таблиц и уравнений.



Решение логических задач с помощью ЭТ Excel
Способы решения логических задач с помощью  ЭТ Excel.
Создавать различные графические изображения, пользоваться пером, заливкой. Вставлять текст в изображения.

3
Графы. Решение логических задач с помощью графов
Понятие графа.
Виды исключений. Правила обработки и перехвата исключений.
Предусматривать исключительные ситуации и уметь обрабатывать их или обходить корректно.



Информационные модели знаний на графах
Понятие графа. Элементы графа(ребро, вершина, мощность). Виды графов (связные, эйлеровы, орграфы).
Описывать в виде семантической сети информацию, заключенную в тексте.



Смысловая структура фраз. Смысл математических выражений
Приемы построения графов для любой фразы. Смысл построения математических выражений.
Строить графы на основе смысловой структуры фраз.



Механизм вывода на графах. Решение логических задач на графах
Поиск путей на графе(решение с помощью семантической сети).
Производить поиск на графах.
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1. Разноуровневые дидактические материалы.

2. Проекты с заданиями.

В качестве приложений предлагаем деревья.rar - одну из презентаций по данному спецкурсу.

