Совместные занятия родителей и детей

ЗАНЯТИЕ № 1
Тема: «ЗНАКОМСТВО» 
Цель: Знакомство участников друг с другом, с формами и правилами работы в группе, обучение навыкам взаимодействия.  

Ход занятия:

1. Ритуал приветствия «Импульс».
Участникам предлагается поздороваться: все становятся в круг и берутся за руки. Ведущий предлагает передать рукопожатие-«импульс» от участника к участнику, молча, закрыв глаза. «Импульс» должен обойти круг и вернуться к ведущему.

2. Упражнение с мячом «Мое имя… Мою маму зовут…».
Участники по очереди представляются в парах: ребенок называет себя и представляет свою маму; мама называет себя и имя ребенка.

3. Упр. «Снежный ком».

Первый играющий называет свое имя и передает ход следующему соседу слева. Тот, в свою очередь, называет по имени первого игрока и произносит свое имя. Следующий сосед слева называет имена двух предыдущих игроков, свое имя и передает ход стоящему слева от него и т.д. 
4. Знакомство участников с правилами работы в группе. Примерный перечень правил такой:

· приходить на занятия  без опозданий, в строго оговоренное время;

· принимать участие во всех играх, упражнениях;

· слушать говорящего, не перебивать его;

· говорить о своих чувствах, переживаниях, мыслях от первого лица;

· соблюдать правила по технике  безопасности и т.п.
5. Разминка «Кузнечик». Цель разминки – снятие напряжения, концентрация внимания, сплочение

Участники сидит на ковре в кругу. У каждого в руках по однотипному предмету. Все начинают петь песню «В траве сидел кузнечик», и на каждое слово передают свой предмет соседу справа. Во время припева предмет не передается, оставаясь в руках  играющих. Темп исполнения песни варьируется.

6. Основная часть занятия.


а) Упражнение «Любимая игрушка».


Участники группы сидят в кругу, и,  передавая друг другу мяч, описывают любимую игрушку, которая есть или была в детстве. Далее участники делятся на родительско-детские пары. Каждому ребенку предлагается нарисовать игрушку, о которой рассказывала мама, а мамы изображают любимую игрушку своих детей. Материал для рисования разнообразный, по желанию участников (карандаши, краски, мелки и пр.). В завершении упражнения организуется импровизированная выставка рисунков.


в) Упражнение «Эмбрион».


Упражнение выполняется в детско-родительских парах. Каждой паре предлагается найти удобное для них место в игровой комнате. Ребенок садится на коврик, принимает позу эмбриона и закрывает глаза. Согнув ноги в коленях, родитель вплотную подсаживается к ребенку со спины и мягко обнимает его. Под плавную, нежную, тихую музыку он отрывает ноги ребенка от пола и бережно покачивает его. При покачивании важно сохранять молчание и постоянно менять направление движения.

7. Рефлексия занятия. 


Участники тренинга обмениваются впечатлениями, проговаривают по кругу то, что понравилось, что не понравилось.

8. Ритуал прощания «Колокол».


Все встают в круг, берутся за руки, поднимают руки над головой, и все вместе опускают руки, при этом произносят слово «Бум» (3 раза).

ЗАНЯТИЕ № 2

Тема: «СПЛОЧЕНИЕ»
Цель: знакомство (продолжение)участников группы друг с другом, создание атмосферы поддержки;  сплочение группы.

Ход занятия: 

1. Ритуал приветствия «Импульс».

2. Упражнение с мячом «Я желаю всем…».

Участники стоят в кругу. Передавая, друг другу мяч, все, по очереди, заканчивают фразу «Я желаю вам…»

3. Разминка.

а) Упражнение «Жираф, слон, крокодил».


Группа стоит в кругу, в центре ведущий. Показывая на одного из участников,  ведущий называет животное, которое нужно изобразить: «слон» – «хобот» одной рукой; «жираф» – руки вверх – «шея»; «крокодил» - «пасть» две руки вперед. К показу должны присоединиться стоящие с обеих сторон соседи  и показать руками: у слона – уши, у крокодила – гребни на спине, у жирафа – кружочки на теле. Кто замешкался или ошибся – становится ведущим.

б) Упражнение «Симон сказал»

Ведущий сообщает участникам, что его хороший приятель Симон попросил ему помочь. Это можно сделать, только правильно выполняя его просьбы  и будучи очень внимательным. Далее они договариваются о том, что когда ведущий начинает фразу словами-паролями, то все выполняют данное действие ведущего.  А если без пароля, то не выполняют. Фраза - пароль - «Симон сказал…». Упражнение способствует концентрации внимания и настраивают группу на работу. 
4. Основная часть.

а) Подвижная игра «Бой снежками»


Играющие делятся на две команды – команда родителей и команда детей. Из стульев возводятся две «крепости». По сигналу ведущего все начинают бросать друг в друга «снежки» (сделанные из ваты и ткани), стараясь не попадать в голову. Тот, в кого попали снежком,  должен возвестить об этом громким голосом: «Ой!» (1,5-2 минуты). Ведущий подсчитывает попадания.


По сигналу команды меняются «крепостями». Проводится второй раунд «боя» (1,5-2 минуты). В конце игры участники выходят на середину зала и обмениваются рукопожатиями.

б) Упражнение «Доброе животное осьминог»


Члены группы встают в круг и берутся за руки. Ведущий говорит: «Представьте себе, что мы с вами – один большой и добрый осьминог. Давайте прислушаемся к своему дыханию и дыханию соседей…».


После этого предлагается найти общий ритм дыхания для всей группы. Затем на каждый выдох все делают шаг вперед, а на каждый вдох, соответственно, шаг назад. То же самое предлагается выполнить, передвигаясь на два шага назад в каждую сторону.


Ведущий: «Наш большой и добрый осьминог дышит, сжимая и разжимая свое тело. Мы послушаем, как бьется доброе и любящее сердце осьминога». Для этого участники группы, отражая пульсацию сердца одновременно, сначала приседают, а затем встают. Упражнение выполняется молча, до полной синхронизации движений.

в) Совместный рисунок «Осьминог»


  Ведущий предлагает каждой родительско-детской паре на одном листе бумаги нарисовать осьминожку, причем рисовать нужно кисточкой или карандашом, держа его вместе. Затем всем участникам предлагается сделать групповой рисунок «Морской пейзаж» на большом  листе. После этого родитель и ребенок удаляют методом «обрыва» рисунок осьминога из листа и наклеивают на большой лист, вписывая его в море.

5. Обратная связь, обмен впечатлениями.

6. Ритуал прощания «Колокол».

ЗАНЯТИЕ № 3

Тема «КТО Я, КАКОЙ Я?».

Цель:  создание условий для осознания образа «я»; развитие навыков рефлексии, навыков  взаимодействия родителей и детей.

Ход занятия:

1. Ритуал приветствия «Импульс».

2. Упражнение с мячом «Кто я, какой я».

3. Разминка.

а) Упражнение «Карнавал зверей».


Упражнение способствует снятию напряжения, сплочению группы. Участники делятся на группы животных, например, комары, змеи, волки, филины. У этих животных разные голоса: у одних тихий, у других – громкий.
 Дети и  взрослые воспроизводят голос своего животного. Далее, закрыв глаза и внимательно прислушиваясь, все начинают передвигаться по комнате. Найдя по голосу своего «сородича», нужно взять друг друга за руки и отправиться на поиски следующего «собрата», пока все не  соберутся в группу.  Игру можно повторить 2-3 раза, поменяв животных.

б) Упражнение «Красная Шапочка и Серый Волк».


Участники разбиваются на команды «Красная Шапочка» и «Серый волк», становятся в круг, чередуясь друг с другом. Символами сказочных персонажей становятся мячи разного размера или расцветки. «Красная Шапочка» убегает от «Волка». Если он настигает Красную Шапочку, то она может продолжить бегство в другую сторону. Каждый игрок из команды «Волков» тоже имеет право изменить направление. Игра продолжается до тех пор, пока волк не догонит Красную Шапочку или игра затянется.

в) Упражнение «Найди три отличия».


Участники располагаются в две шеренги друг напротив друга – дети напротив родителей. В течение одной минуты партнеры внимательно смотрят друг на друга, стараясь запомнить детали внешнего облика своей «пары».


Затем игроки одной шеренги отворачиваются, а каждый участник второй шеренги за определенное время меняет в своей внешности три признака. Когда игроки первой шеренги поворачиваются лицом к партнеру, задача каждого из них – определить, что же изменилось в облике партнера по игре. Затем участники меняются ролями. Упражнение способствует концентрации внимания.

4. Основная часть.

а) Упражнение «Моя и мамина рука».


В детско-родительских парах участникам предлагается встать напротив друг друга и молча выполнить следующие задания ведущего:

· поздороваться друг с другом указательными пальцами,

· погладить своим мизинчиком мизинчик другого,

· померяться силами с помощью средних пальцев,

· одному из партнеров ухватить ладонью большой палец второго участника и постараться его удержать. Задача второго – освободить свой палец, а затем поменяться ролями,

· попрощаться всей ладошкой.

Упражнение выполняется только левой рукой (если участник  - левша, то правой). В качестве домашнего задания предлагается то же самое сделать с противоположной рукой.

б) Рисунок «Ладошка»


Родитель со своим ребенком располагаются в удобном для пары уголке комнаты. Родитель берет ладошку ребенка, закрывает глаза и начинает действовать с ней, тихо проговаривая, какая ладошка (например, «твоя ладошка мягкая, теплая, родная…»).  Затем то же выполняет ребенок. Далее участники обводят свои ладошки на бумаге по контуру и раскрашивают их любым способом, используя любые материалы и цвет в соответствии со своими желаниями, чувствами, ощущениями. В процессе презентации своего рисунка можно попросить рассказать, почему выбран такой способ расцветки, какие чувства сопровождали процесс рисования.

в) Упражнение «Театр прикосновений».


Упражнение выполняется под негромко звучащую спокойную музыку в родительско-детских парах. Ребенок ложиться на коврик, спиной вниз, раскинув руки и ноги  в позу «звезды», и закрывает глаза. Мама мягко и нежно касается тела ребенка, например, легко и быстро дотрагивается подушечками пальцев, ладонями, кулачками, проводить ребром ладоней волнистую линию, что-то рисует и пр. По окончанию музыкального отрывка лежащему предоставляется возможность спокойно полежать 1,5-2 минуты. Затем дети и родители меняются местами. Прикосновения и поглаживания можно сопровождать тихими словами.

5. Рефлексия занятия, обмен впечатлениями.

6.Ритуал прощания «Колокол».

ЗАНЯТИЕ № 4

Тема: «СТРАХИ?! ЭТО НЕ ДЛЯ НАС!»
Цель: формирование уверенности в себе, развитие навыков принятия, взаимодействия и взаимопомощи.

Ход занятия:

1. Приветствие «Импульс».

2. Упражнение с мячом «Я боюсь…».

3. Разминка.

а) Упражнение «Вход в сказку».


Ведущий говорит о том, что группа отправляется в сказочную страну, где  на каждому шагу поджидают чудеса. Попасть туда можно только через волшебную пещеру. В сказке нужно преодолеть все препятствия, трудности, чтобы попасть на поляну желаний. В качестве волшебной пещеры можно использовать сконструированную и стульев арку, задрапированную тканью дверь. Вход в сказку возможен только при условии, когда все держатся за руки и помогают друг другу пройти. В случае проявления невнимания все возвращаются назад и начинают прохождение сначала. 

б) Упражнение «Крабики» (авторы Хомякова Е., Жукова Е.).


Играющим говорится, что путь предстоит не легкий, надо подготовиться, размяться. Они «превращаются» в крабиков – родитель и ребенок садятся на пол спиной друг к другу, сцепливают в локтях руки. Теперь они – одно существо с несколькими ногами.  Крабики любят играть в догонялки. Выбирается водящий и по сигналу крабики расползаются, стараясь уйти от преследования. Игра проводится по традиционным правилам игры «Салочки». 

4. Основная часть.

а) Упражнение «Слепой и поводырь».


Упражнение выполняется в парах, где один из участников исполняет роль «поводыря» (родитель), а другой – слепого (ребенок). «Слепой» закрывает глаза, становится за спиной «поводыря» и берет его за руку (а взрослые, будучи «слепыми», кладут руку на плечо ребенка). «Поводырь» водит «слепого», следя за тем, чтобы тому было комфортно идти, подбадривает его словами, предупреждает о препятствиях и пр. Затем ребенок и родитель меняются ролями.

б) Упражнение «Падение со скалы»


Участникам предлагается преодолеть очередной опасный участок пути – совершить «падение со скалы». Упражнение выполняется в два этапа: 

- ребенок становится спиной к родителю, и, не сгибая ноги в коленях и не отрывая их от пола, падает назад; родитель при этом ловит ребенка, придерживая только ладонями в области подмышек. 

- дети, а затем родители, встав спиной к остальным участникам, по сигналу ведущего падают на их вытянутые поддерживающие руки. При этом стараются не отрывать ноги от пола и не сгибать их в коленях. В течение всего упражнения психолог напоминает о безопасности и ответственности каждого за других участников. 

в) Упражнение «Огненная река».


Упражнение выполняется в парах, каждой из которых дается 3-4 «кирпичика» (листов бумаги) для переправы через «огненную реку». Участники должны договориться о способе преодоления этого препятствия так, чтобы одновременно перебраться на другую сторону и не «угодить в воду». Если пара оступится, она начинает путь с начала.

г) Игра «Прятки в темноте».

       В игре используется как можно больше помещений. Ведущий проводит участников тренинга по всем помещениям и, возвращаясь в игровую комнату, везде выключает свет. Далее, по очереди, парами, все «уходят в темноту» и прячутся. Пары комплектуются так, чтобы в них были дети и взрослые, но не родители. По желанию ребенка, он может отправиться один. За последним участником выключается свет. Ведущие идут на поиски игроков. Каждая удачная попытка оглашается радостным криком. Найденный вместе с ведущими продолжает поиски остальных. В конце все возвращаются в игровую комнату. 

            Все играющие взявшись за руки, проходят через «пещеру» и оказываются опять в игровом зале. Ведущий напоминает о пройденном пути, преодоленных препятствиях и предлагает запомнить все хорошее, что было в путешествии: чувства, ощущения, образы.

5. Рефлексия занятия, обмен впечатлениями.

6. Ритуал прощания «Колокол».

ЗАНЯТИЕ № 5

Тема: «УХОДИ, ЗЛОСТЬ, УХОДИ»

Цель:  Тренировка навыков конструктивного поведения, обучение способам выражения негативных эмоций.

Ход занятия:

1. Ритуал приветствия «Импульс».

2. Упражнение с мячом «Я злюсь…, меня злит…».

3. Разминка.

а) Упражнение «Хлопки».


Участники стоят по кругу и «передают» друг другу хлопки – поворачиваются в сторону соседа и хлопают в ладоши. Каждый может изменить направление движения хлопков.

      б) Кричалка «Да – нет!».

            Участникам предлагается вспомнить, как обычно звучит их голос. В упражнении нужно будет использовать всю мощь своего голоса. Разбившись на пары и встав друг к другу лицом, дети и родители  ведут воображаемый спор словами «да» и «нет». Например, сначала родители произносят слово «да», а дети – «нет». Потом меняются словами. Начинать надо очень тихо, постепенно увеличивая громкость и тембр голоса.  Игра начинается и заканчивается по сигналу колокольчика. Услышав его звон, нужно остановиться, сделать несколько глубоких вдохов. Обратить внимание на то, как приятно находиться в тишине после шума и гама.

4. Основная часть.
 а) Упражнение «Жужа».

В игре показан способ отреагирования агрессии, особенно по отношению к взрослым. 

Ребенок садится в центре комнаты на стул с закрытыми или завязанными глазами с полотенцем в руках. Он – «Жужа». Остальные участники сначала ходят вокруг и строят рожицы сидящему «жуже», дразнят ее, дотрагиваются до нее, щекочут. Ребенок на стуле продолжает сидеть до того, пока не иссякнет терпение, тогда он вскакивает и, бегая вокруг стула, старается догнать «обидчиков» и шлепнуть по спине полотенцем. Все остальные стремятся убежать. Ведущим необходимо следить, чтобы «дразнилки» не были обидными, прикосновения и шлепки – болезненными. Затем в роли жужи последовательно выступают все дети.

б) Игра «Танковый бой».

             Родительско-детской паре дается лист бумаги и два цветных карандаша. Дети и взрослые рисуют символические изображения танков (4-5 шт.) на краю листа, каждый со своей стороны. По команде ведущего они начинают «стрелять» - быстро проводить линию, не отрывая карандаш от листа, от своих орудий к орудиям соперника, пытаясь его «уничтожить», закрасить.  При этом соперник делает встречные попытки, мешая достать свои орудия и пытаясь попасть в «противника». Проводится несколько раундов. Заканчивается игра перемирием, рукопожатиями.

 в) Упражнение «Ежик».


Цель упражнения - эмоциональная поддержка, установление доверительных отношений между родителями и детьми в конфликтных ситуациях, принятие друг друга, тактильный контакт между ними. Упражнение проводится в парах (родитель-ребенок). Один садится на колени, втягивает голову и «сворачивается» в клубочек, как разозлившийся ежик, при этом может фыркать и тихо рычать. Задача второго - найти подход, создать условия, при которых «ежик» захочет развернуться, установить контакт. Упражнение проводится молча. Запрещаются силовые приемы, щекотка, уговаривание словами. После удачного процесса примирения с ежиком  участники меняются ролями. Целесообразнее, чтобы начинали игру родители.  Упражнение заканчивается обсуждением:

· Как вы себя чувствуете?

· Какая роль больше понравилась?

· Что вы чувствовали, когда вас пытались развернуть

· Где еще можно использовать такие прикосновения?

г) Рисунок «Мое настроение». 


Ведущий предлагает участникам закрыть глаза, сделать несколько спокойных вдохов и выдохов, прислушаться к себе, к своему состоянию, настроению и попробовать представить его. Затем все приглашаются к столу, на котором разложены разные материалы для рисования. Нужно изобразить свое настроение так, как захочется. Упражнение заканчивается проведением выставки, где участники рассказывают, какое состояние изобразили.

5. Рефлексия занятия, обмен впечатлениями.

6. Ритуал прощания «Колокол».

ЗАНЯТИЕ № 6

Тема: «Я ЖЕЛАЮ СЕБЕ»

Цель: 
Ход занятия:

1. Ритуал приветствия «Импульс».

2.   Упражнение на рефлексию «Я хочу себе пожелать».

3.  Разминка.

а)  Упражнение «Я – луноход».


Один участник (доброволец) опускается на колени, начинает передвигаться по комнате и произносит фразу: «Я – Луноход-1». Задача всех остальных – сохранить невозмутимость.  Тот, кто засмеется, становится «Луноходом -2» и т.д., пока все  или большинство участников не станут «Луноходами».

б) Упражнение «Ревущий мотор».


Ведущий обращается к участникам группы со словами: «Сейчас мы организуем здесь нечто вроде автогонок по кругу. Представьте себе рев автомобиля – Рррмм!  Один из вас начинает, произнося «Рррмм» и быстро поворачивает голову направо или налево. Его сосед, в чью сторону он повернулся, тут же «вступает в гонку» и быстро произносит свое «Рррмм», повернувшись к следующему соседу. Таким образом, «рев мотора» быстро передается по кругу, пока не сделает полный оборот. Кто хотел бы начать?»


Когда «рев мотора» пройдет полный круг, можно остановить действие и продолжить объяснение игры дальше: «У гоночного автомобиля есть тормоза. Когда на них нажимают, раздается другой звук – «Ииик!»  Когда кто-нибудь во время «движения автомобиля» вдруг произносит «Ииик», он тем самым останавливает нашу машину и разворачивает ее в противоположную сторону. Любой из вас может внезапно «остановить автомобиль» и заставить его двигаться в противоположную сторону». Но у каждого есть право только дважды сделать это, чтобы и остальные смогли поучаствовать в игре.

в) Упражнение «Утка-гусь».


Участники садятся на пол в круг, водящий стоит за кругом. Он идет по часовой стрелке и, прикасаясь к голове каждого, говорит: «Утка, утка… гусь». Участник, которого назвали гусем, должен встать и догнать водящего. Водящий должен обежать круг, успеть сесть на место «гуся». Если участник догнал водящего, то водящий остается водить следующий кон.

4. Основная часть.

а) Упражнение «Руки-волны».


Упражнение выполняется в парах. Сначала родители на спине у детей изображают руками спокойное море (мягкие ласковые руки), затем шторм (твердые напряженные руки) и снова спокойное море. Дети сидят с закрытыми глазами. Поменявшись местами, дети на спинах у своих мам воспроизводят движение своих мам.


Это задание  способствует расслаблению и настраивает на следующее упражнение-медитацию.

б) Упражнение «Имя моей мамы похоже… имя моего ребенка похоже…»


            Ведущий предлагает всем участникам расположиться в кругу, устроиться удобно, закрыть глаза и представить, на какой цветок похожи имена мам и детей. Причем, мамы представляют образ имени ребенка, а дети – образ имени мамы. Затем по кругу меняться своими впечатлениями.

в) Упражнение «Цветочная поляна».


Все участники группы садятся вокруг стола, на котором расположен большой лист (формат листа ватмана) бумаги. Каждый участник рисует на своем краю листа тот цветок, который ассоциируется с его именем: мамы изображают цветок, описанный детьми, а дети – мамой.


Далее, каждый выбирает себе карандаш определенного цвета. Необходимо, чтобы цвета не повторялись. Тот, кто начинает, говорит, чей цветок ему нравится, приводит линию от своего рисунка к его рисунку  и объясняет, почему он сделал такой выбор. В результате на листе бумаги получается своего рода паутинка. Далее следует обсуждение.

г)   Рисунок «Герб моей семьи». 

             Паре «родитель-ребенок» предлагается лист бумаги формата А3, набор средств для рисования и задание -  придумать и нарисовать герб своей семьи. Перед процессом рисования проводится объяснение, что такое герб, гербовая символика и т.п. В течение рисования ведущий не дает комментариев, оказывает лишь поддержку. В заключении дети рассказывают, что они вместе с родителями изобразили и что хотели этим передать. Рисунки после окончания групповых занятий забирают домой.

5. Упражнение с мячом «Я хочу пожелать всем…».
6. Вручение дипломов.

7.  Упражнение «Колокол».

