Некоторые советские историки вплоть до 1980-х гг. утверждали, что Англия была вполне способна откликнуться на просьбы Сталина и уже осенью 1941 года высадить во Франции десант, способный оттянуть на себя 30-40 немецких дивизий. Но этого не случилось, потому что у Черчиля не хватило решительности и было сильным стремление сберечь свои войска, предоставив проливать кровь советским солдатам. Я разделяю эту точку зрения. Сталин был прав, требуя открытия второго фронта.
Генерал Дуайт Эйзенхауэр летом 1942 года был назначен командующим американскими силами в Европе и Африке. Он настаивал на открытии второго фронта в Западной Европе. Отказ выполнить обещание о высадке десанта в Европе в 1942 году он назвал «самым мрачным событием в истории», полагая, что завязнув в Африке и Италии, союзники вряд ли могут рассчитывать на вторжение через Ла-Манш ранее 1944 года. Об этом я прочитал в учебнике Долуцкого «Отечественная история. 20 век» Я считаю, что лучше всего второй фронт было бы открыть летом 1942 года, тогда бы у нашей страны не было бы столько потерь.
Я считаю, что переброске двух миллионов человек через Атлантику препятствовало в 1942 году то, что немецкие подводные лодки потопили в Атлантике более тысячи кораблей союзников общим водоизмещением 5,5 млн. тонн. Союзники сумели за этот же 1942 год построить новые суда общим водоизмещением только 4,5 млн. тонн. Вместо 66 потопленных в том году субмарин Германия ввела в строй 238 новых (эти сведения я нашел в газете «История»). Битва за Атлантику была выиграна в 1943 году, благодаря тому, что США развернули строительств военного и транспортного флота, причем верфи работали в бешеном темпе (1 авианосец в месяц). Между прочим, американцы должны были строить флот сразу для двух океанов: ударные авианосцы для Тихого океана и эскортные - для обеспечения атлантического моста в Европу.
