Приложение 2
Индивидуальное снаряжение в походе
Рюкзак. Сколько туристов, столько и рюкзаков. И попробуйте кого-то убедить, что его рюкзак не самый лучший! Впрочем, некие основные параметры общие - хороший рюкзак "анатомический", т.е. сшит по человеческой фигуре, имеет толстый поясной ремень - на такой ремень приходится до двух третей веса рюкзака, объем около 100 литров. В хорошем рюкзаке каркас - это две дюралевые полосы, вшитые в спинку.

Коврик, пенка – это все одно и то же, пенополиуретановый коврик толщиной от 1 до 2 см, около 50 см шириной и 180 см в длину. Такой коврик практически 100% теплоизолирует вас от земли. Летом его вполне достаточно, единственное возможное неудобство – он плохо скрадывает сильные неровности рельефа. Если вы готовитесь ночевать на камнях – обязательно расчистите площадку, а под коврик подложите веревки и пустой рюкзак. Плохой или недостаточный отдых – первая причина травм в туризме!

Спальники. Они бывают очень разные, но как правило, используют 2-3-слойные синтепоновые либо пуховые "коконы". Пух теплее, занимает меньше места, но он дороже и боится воды. Если вы идете летом и не очень высоко - синтепон лучший выбор, хотя 1-слойного спальника кому-то не хватит.

«Сидушка» и т.п. - это такой маленький кусочек пенки с резинкой. Он всегда у вас за спиной, а если надо сесть - вы садитесь на него, а не на снег. Вещь удобная, весит мало.

Фонарик. Налобный фонарь - вещь исключительно удобная для раннего подъема, разведки вечером, бивачных работ - в общем везде, где нужен свет и свободные руки. Идеально, когда налобный фонарь есть у каждого.

КЛМН. Кружка, ложка, миска, нож. Самое главное в походе! Удобно все это содержать в одном мешочке. 

Средства личной гигиены.
