Это интересно.

· В 1 га почвы находится около  4 ц бактерий, 2-3 ц грибов, водорослей и простейших. 

· Большое значение имеют простейшие, обитающие в почве. Почвенные простейшие, поедая бактерий, влияют на их численность. В процессе жизнедеятельности они выделяют в почву биологически активные вещества, которые способствуют прорастанию семян таких культурных растений, как овес, хлопчатник.

· В среднем под каждым  квадратным метром почвы живет в сосновом лесу 16, в ольшанике 144, в полях до460, а в огородах даже 600 червей. На 1 га почвы биомасса дождевых червей достигает величины 2-4 т, что составляет более 7 млн особей. Они перерабатывают ежегодно от 50 до 600 т почвы, превращая ее в мелкие и обогащенные гумусом почвенные агрегаты.  

· Ежегодно во всем мире вредные насекомые снижают урожаи сельскохозяйственных растений в среднем на 25-30%.  

· Большинство видов муравьев полезны. Они уничтожают многих вредителей леса. Однако, есть и «вредные муравьи». Огненные муравьи уничтожают посевы, листорезы срезают с плодовых деревьев листву, аргентинский муравей поселяются в толще стен и разрушают жилища.  

· Большинство рыб чувствительны к смене температуры, если вода быстро охлаждается и приближается к  0оС, рыбы реагируют стоном и плачем.

· Кукушка за час может истребить до 100 гусениц. Скворцы, имеющие массу около 80 г, съедают в день до 140 г вредных насекомых.  

· Исчезновение только одного вида растений может повлечь за собой исчезновение от10 до30 видов насекомых.  

· Многие жуки – лесные санитары. Мощными челюстями они уничтожают старые больные деревья, валежник и т.д.  

· Человек – царь животного мира. Численно он превосходит любой вид позвоночных животных, за исключением рыб.
Это интересно.

· Самовозгораться могут сложенные в кучу во влажном состоянии зерно, торф, навоз и т.д. Все это работа бактерий.  

· Многие одноклеточные выделяют в почву слизь, которая содействует склеиванию частиц почвы, повышению ее плодородия.

· Морские одноклеточные животные играют существенную роль в формировании океанического дна и  осадочных отложений земной коры.

· Мухи, жуки  копрофаги, термиты поедают навоз копытных и слонов.

· В лесу у каждого вида насекомых своя пища. Есть корнееды, стволоеды, листоеды, пыльцееды, семяеды, сокососы.  

· Множество растений «жить не может» без насекомых. Так бахчевые культуры опыляет 147 видов насекомых, клевер 105, люцерну 47, яблоню 32 вида.

· Грач уничтожает почвенных вредителей: саранчу, вредную черепашку, хлебного жука-кузьку, свекловичного долгоносика, озимую совку, только за одну кормежку поедая по 240-250 вредителей.  

· За лето колония из 25 сусликов может уничтожить на 1 га посевов от 160 до 400 кг зерна.  

· Самые красивые, самые благоухающие цветы созданы природой не для нас, а для пчел, жуков, бабочек.  

· Благодаря заповедникам сохранены многие виды редких животных, в том числе зубр, кулан, горал, уссурийский тигр, выхухоль, гага и др.

Это интересно.
· Гектар леса в процессе фотосинтеза ежегодно возвращает атмосфере 30 т кислорода.    

· В 1 г почвы присутствуют миллиарды клеток микроорганизмов и миллионы одноклеточных простейших. На площади в 1 га общая биомасса микроорганизмов, в почвах разного состава, измеряется величиной 2-3 тонны сухого вещества.

· Ученые подсчитали, что пустынные мокрицы, обитающие в норках на 1 га лессовых почв, за одно лето выносят на поверхность до 0,5 т земли и около 1т своих экскрементов с большим содержанием перегноя. В пустынях им нет равных в качестве почвообразователей.  

· Только насекомые (вместе с некоторыми млекопитающими и птицами) являются основными санитарами на нашей планете (уничтожают трупы крупных животных с земной поверхности).  

· Обычная масса насекомых в природе, обитающих в благоприятных для их существования условиях, 100-300 кг на 1 га, дождевых червей 200-300 кг, моллюсков 100-200 кг, птиц 300-500 кг, грызунов до 3-4 кг, крупных травоядных млекопитающих от 1 до 10-15 кг.  

· В литературе описан гигантский муравейник, обнаруженный в Америке. В нем насчитывалось около 2 тыс. гнезд, каждое высотой до 1,5 м. Весь муравейник по высоте равнялся сорокаэтажному дому, причем 20 его этажей находилось под землей.

· Одна пара мухоловок-пеструшек очищает от насекомых 0,25 га. Крапивники, пеночки-теньковки и пищухи, весящие не более 10 г, поглощают по 17-20 г насекомых, а синицы уничтожают их почти в 3 раза больше собственной массы.

· По оценке специалистов, сегодня один вид исчезает в среднем в пределах от одного часа до одного дня. С 1600 года исчезло 311 видов животных, в том числе 96 видов беспозвоночных, 24 вида рыб, 20 видов рептилий, 117 видов птиц, 54 вида млекопитающих.

· Птицы, питаясь насекомыми, помогают природе поддерживать численность того или иного вида насекомых.  

· Природа – это никем не изученный гигантский химический реактор, где вещества реагируют в немыслимых сочетаниях: ядовитое может стать безвредным, а безвредное ядовитым. 

