МОШИ «Новопортовская школа-интернат 

среднего (полного) общего образования»

Положение 

о научно-исследовательской конференции школьников

Цели конференции: формирование творческой личности, обладающей навыками самостоятельной научно-исследовательской работы; смотр достижений учащихся, апробация результатов научно-практической деятельности; ознакомление учащихся с современными научными достижениями; пропаганда творческой научно-исследовательской работы учащихся и ее широкое распространение в школах района. 

Участники конференции: ученики 5 - 11 классов.

 Порядок представления работ. Решение о представлении работ на конференцию принимается на заседаниях предметных секций на основании отзыва учителя. Количество представляемых работ на конференцию не ограничивается. Все работы, представляемые на конференцию, должны иметь краткую аннотацию. Заявка на участие представляется в оргкомитет руководителем работы за 10 дней до начала конференции. Сама работа предоставляется членам экспертной комиссии за 1 день до начала конференции. 

Оргкомитет конференции. 

Для организации и проведения конференции создается оргкомитет. Оргкомитет разрабатывает программу конференции, формирует список участников, утверждает экспертный совет, организует награждение победителей. Состав оргкомитета конференции утверждается приказом директора школы. Решение оргкомитета считается принятым, если за него проголосовало 2/3 списочного состава. Решение оформляется протоколом за подписью председателя оргкомитета. 

Экспертный совет конференции. Для проведения пленарного и секционных заседаний утверждается экспертный совет. Его состав, порядок работы, система, судейства, критерии оценок и прочее утверждается оргкомитетом. В экспертный совет входят представители учащихся школы, педагогов, родителей, представителей организаций. 

Сроки проведения конференции устанавливаются в соответствии с планом работы школы.

Порядок проведения конференции: Работа организуется по секциям: естественно-научного; информационно-технического; социально-гуманитарного профиля и других направлений. К публичной защите по каждой секции допускается не более трех работ. Работы сверх этого норматива представляются в форме стендовых докладов.

Формы творческих работ учащихся. На конференцию представляются работы следующих видов: информационно-реферативные, написанные на основе нескольких источников с целью освещения какой-либо проблемы; проблемно-реферативные, написанные на основе нескольких источников с целью сопоставления имеющихся в них данных и формулировки собственного взгляда на проблему; реферативно-экспериментальные, в основе которых лежит эксперимент, методика и результаты которого уже известны науке. Нацелены на интерпретацию самостоятельно полученного результата, связанного с изменением условий эксперимента; описательные, нацеленные на наблюдение и качественное описание какого-либо явления. Отличительной особенностью является отсутствие типизированной методики исследования, которая определяется спецификой наблюдаемого объекта. Работа может быть выполнена как одним автором, так и творческой группой, которая, как правило, включает не более двух-трех человек.

 Требования к оформлению и защите работ. Чистовой вариант работы набирают на персональном компьютере в текстовом редакторе Microsoft Word, шрифт 12 Times New Roman с  1,5 интервалом, объем работы не должен превышать 10 страниц (без приложений), и представляют вместе с дискетой. Нумерация страниц - сквозная (включая и приложения). Номер страницы ставится справа верхнего поля. На титульном листе указывается тема работы, вид работы, сведения об авторе (фамилия, имя, школа, класс); сведения о руководителе. На первой странице помещается оглавление (название разделов, глав, параграфов, приложений и т.д. с указанием номера страницы).

Заголовки структурных элементов реферата и разделов основной части следует располагать в середине строки без точки в конце и печатать прописными буквами, не подчеркивая. От текста заголовки отделяются сверху и снизу тремя интервалами.  

Во введении характеризуется цель и задачи работы, история вопроса (анализ использованной литературы), методика исследования. В отдельных главах (частях, параграфах) " основной части" излагается содержание работы. Заключение содержит выводы и характеристику перспектив дальнейшей работы над темой (проблемой). Завершается работа списком использованной литературы (в алфавитном порядке), оформленным по действующим библиографическим ГОСТам. Желательно, чтобы на всю литературу, перечисленную в этом списке, в тексте работы имелись ссылки. В приложении могут быть представлены фотографии, схемы, графики, копии архивных документов и т.д. 

Порядок выступлений

   Регламент выступления участников:

Рефераты –  предусматривает публичную защиту работы (до    15 минут). 

Доклады – до 10 мин

Критерии оценки исследовательских работ
· актуальность и новизна решаемой задачи; 

· оригинальность и обоснованность методов, используемых для решения задачи; 

· уровень проработанности решения задачи; 

· степень новизны полученных результатов; 

· соответствие структуры работы требованиям; 

· качество оформления работы. 

Стратегия, отраженная в научно-исследовательской работе, призвана дать ответ на три вопроса:

1. В каком положении проблема находится в настоящее время?
2. В чем состоит изменение (разрешение) проблемы?
3. Какими способами (методами) можно достигнуть желаемого результата?
Подведение итогов

Итоги конференции подводит оргкомитет и сообщает о них на заключительном пленарном заседании. 

Награждение

Лучшие работы учащихся награждаются дипломами, выставляются для участия в районной научно-исследовательской конференции школьников, а так же ценными подарками.

