Приложение 4
Справочный материал.
  Одно из преимуществ электрической энергии перед другими видами энергии заключается в том, что передачу ее можно осуществлять с малыми потерями на большие расстояния. Чтобы передача электрической энергии была экономически выгодной, необходимо потери на нагревание проводов сделать возможно малыми. Это достигается тем, что передача электроэнергии на большие расстояния ведется высоким напряжением. Дело в том, что при повышении напряжения ту же самую энергию можно передавать при меньшей силе тока, что ведет за собой уменьшение нагревания проводов, а, следовательно, и уменьшение потерь энергии. На практике при передаче энергии пользуются напряжением 110, 220, 330, 500,750 и 1150 кВ. Чем длиннее линия электропередачи, тем более высокое напряжение используется в ней. Генераторы переменного тока дают напряжение несколько киловольт. Поэтому при передаче энергии на большие расстояния приходится повышать напряжение при помощи трансформаторов, устанавливаемых на повышающих подстанциях.

  Трансформаторные подстанции предназначены для повышения или понижения напряжения и для распределения электрической энергии. Подстанции содержат трансформаторы, устройства автоматического управления и защиты. Повышающие подстанции устанавливают на электростанциях, понижающие - на местах потребления энергии.
  Трансформированное высокое напряжение передается по линиям электропередачи (ЛЭП) к месту потребления (фотографии линий).

  Но потребителю не нужно высокое напряжение. Его понижают на понижающих подстанциях. Понижающие подстанции подразделяются на районные, главные и местные подстанции. Районные принимают электроэнергию непосредственно от высоковольтных ЛЭП, понижают напряжение и передают ее на главные понижающие подстанции, где напряжение понижается до 6, 10 или 35 кВ. С главных подстанций электроэнергия подается на местные, где напряжение понижается до 500, 380 и 220 В и распределяется на промышленные предприятия и жилые дома. Еще раз подчеркнем, что передавать ток низкого напряжения (127, 220 В), каким он поступает в наши квартиры, на расстояние более 2 км невыгодно.
   В г. Зарайск напряжение 110кВ приходит из Каширы, Коломны. Это напряжение подается на районные подстанции, находящиеся на ул. Московской около стадиона и около завода офсетных пластин. Там напряжение понижается до 10Кв. Затем оно поступает на  местные подстанции, где напряжение понижается до 220В (фотографии подстанции, трансформаторов).
   Один из самых мощных трансформаторов в г. Зарайске рассчитан на 125кВ. Это автотрансформатор трехфазный с масляным охлаждением. Он трехобмоточный. Напряжение обмоток - 220/110/10кВ (фотографии трансформатора).
  Зона подстанций – зона очень высокого напряжения. Вход посторонним строго воспрещен (фотография знака)

  Напряжение от подстанций расходится по проводам по всему городу.
