Приложение 11.
Сообщение о железе.
1 ученик:

В древности у некоторых народов железо ценилось дороже золота. Лишь представители знати   могли украшать себя изделиями из железа, причём нередко в золотой оправе. В Древнем Риме из железа изготовляли даже обручальные кольца. В египетских гробницах, наряду с другими ценностями, было найдено ожерелье, в котором железные бусы чередовались с золотыми.

2 ученик:
Дошедшие до нас документы рассказывают, что один из египетских фараонов обратился к царю хеттов, славившихся в середине второго тысячелетия до н.э  успехами своих железодельцев, с просьбой, прислать ему железо  в обмен на любое количество золота. По словам фараона, у него имелось столько золота, сколько песка в пустыне. А вот с железом он явно испытывал серьёзные затруднения.

3 ученик:
 При раскопках в Ниневии - столице древней Ассирии, во дворце могущественного царя Саргона II, правившего в конце VIII века до н.э., археологи обнаружили настоящий железный клад:  в особой комнате хранились около 200 тонн различных изделий из железа (шлемов, пил, кузнечных орудий и т.п.) и необработанные крицы этого металла,  которые запасливый царь, должно быть,  припрятал на чёрный день.

4 ученик:
По мере развития металлургии этот металл становился  всё доступнее и нужнее. Первое железо, попавшее ещё в глубокой древности в руки человека, было, по-видимому, не земного, а космического происхождения: железо входило в состав метеоритов, падавших на нашу планету. Не случайно на некоторых древних языках железо именуется “небесным камнем”. Метеоритное железо сравнительно легко подвергалось обработке, и человек начал изготовлять из него простейшие орудия. Но, увы, метеориты не падали по заказу, а нужда в железе была постоянной, по этому люди стремились научиться извлекать его из руд. И вот настало время, когда человек уже мог использовать не только небесное железо, но и своё, земное. На смену бронзовому веку  пришёл век железный.  
