Приложение №3
Примерный конспект проведения занятия кружка «Юный художник»

Тема: «Вальс цветов» (свободный батик – по сырому фону)

Программное содержание:

Продолжать знакомить детей с техникой «Батик» - закреплять последовательность выполнения с помощью элементов моделирования.

Учить применять знакомые нетрадиционные методы рисования на ткани – рисование акварелью по сырому фону. Вызывать у детей интерес к смешиванию красок для получения новых сочетаний, оттенков, «играя» красками по ткани – размывание вращательными движениями жидкой краски. 

Уметь подбирать фон для будущего рисунка, сравнивая два контрастных цвета, использовав метод экспериментирования.

Формировать композиционные навыки – учить продумывать композицию рисунка на листе бумаги в соответствии с конструкцией растения (веточка, букет в вазе, одиночные цветы на поляне)

Развивать умение любоваться природными формами и преобразовывать их в декоративные, прорисовывая концом кисти тонкие линии, дополнительные детали декорирования.

Развивать фантазию и творчество, воплощая в рисунке музыкальный образ.

Материал: рамки для батика с натянутой тканью, акварель, тампоны для фона, стаканчики для воды, салфетки, кисти разных размеров.

Зрительный ряд: букеты с цветами, фотографии с изображением весенних цветов, карточки – модели с последовательностью выполнения «Батика», карточки для подбора фона на каждого ребенка.

Музыкальный ряд: П.И. Чайковский «Вальс цветов», А.Вивальди «Времена года» «Весна».

Литературный ряд: А. Плещеев «Уж тает снег…»

Словарная работа: активизация словаря – батик, фон, весенние первоцветы, нарциссы, мимоза, подснежники.

Индивидуальная работа: развитие мелкой моторики – прорисовка мелких деталей цветов, тонких линий концом кисти (Диана Л., Ксюша П).

Предварительная работа: беседа о весне, о первоцветах, знакомство со способами рисования цветов, рисование акварелью по сырому фону на бумаге.

Ход занятия:

1 часть:

Звучит музыка А.Вивальди «Весна».  Чтение стихотворения А. Плещеева:
Уж тает снег, бегут ручьи,

В  окно повеяло весною…

Засвищут скоро соловьи, 

И  лес оденется листвою!

· Про какое время года написал автор свое стихотворение?

· Да, это весна! Прилет птиц, распускание первых листочков, появление первых весенних   
    цветов. Их еще так и называют – весенние первоцветы.
· Вы обратили внимание, как сегодня много здесь цветов и на фотографиях, и в вазе. 
· А какие вы знаете цветы - первоцветы? (подснежники, ландыши, нарциссы, мимоза).
·  Конечно, нам здесь на севере далеко еще до такой весны, нам тоже хочется побыстрее почувствовать тепло и ласку весеннего солнышка, порадоваться весенним краскам. Но, я думаю, это дело поправимое. У нас есть краски, материал и мы можем воплотить нашу весеннюю сказку на картине. 
· Рисовать сегодня будем опять на ткани. Кто мне напомнит, как называется эта роспись? Правильно, батик.
· Давайте вспомним в какой последовательности создается картина на ткани. В этом на помогут карточки.
·    (Дети вспоминают последовательность, оговаривая организационные моменты)

· Прежде, чем приступить к разукрашиванию фона, нам нужно подумать какого цвета он будет. Для этого вы должны определиться, какие цветы вы будете рисовать. Давайте сделаем набросок на бумаге – вы можете придумать свое изображение цветов (напомнить, что это может быть веточка, букет в вазе, цветы на поляне). Закрепить цветовую гамму цветов. Напомнить детям, что располагать рамку можно по-разному, в зависимости от изображения, поэтому это нужно сразу отразить на бумаге, в наброске.

· Хорошо, вы теперь знаете какие цветы будете рисовать. У вас на столах есть цветные карточки: маленькие – это цветы, большие – это фон. Начинайте подбирать. (дети делают свой выбор).
Выполнение начальной стадии батика – закрашивание фона.
(дети покрывают тампоном всю поверхность водой, затем начинают наносить акварельные краски по мере светлости – от темного к светлым пятнам).

Обращаю внимание детей на скорость выполнения, т.к. фон может высохнуть. Напоминаю о том, что красками можно «поиграть» для получения необычных эффектов. Можно использовать соль (дети тоже знакомы с этим приемом).

По мере выполнения 1 этапа работы, просушиваем ткань с нанесенным фоном феном (это получается постепенно, т.к. дети неодновременно справляются с заданием).

Физкультминутка: 

Наши алые цветы

Распускают лепестки

(локти прижаты и предплечья прижаты друг к другу, кисти сомкнуты в виде лодочки перед лицом, затем кисти раскрываются в виде чашечки)

Ветерок чуть дышит,

Лепестки колышет.

(кисти рук в виде чаши делают движения по часовой и против часовой стрелки)

Наши алые цветки

Закрывают лепестки

(пальцы плотно соединяются, кисти рук медленно из чаши делают лодочку)

Тихо засыпают,

Головой качают.

(кисти рук в виде лодочки или бутона наклоняются вправо и влево)

2 часть:

Выполнение 2 части задания – прорисовка цветов. Здесь предоставляю детям самостоятельность в выборе способов изображения (цветовое пятно с последующей прорисовкой деталей, сухой кистью, методом тычка – предварительная работа). Обратить внимание на карты- схемы рисования цветов.

Во время рисования звучит музыка. Обращаю внимание детей, что она должна им помочь, чтобы выразить ваше отношение к красивому в природе.

Напоминаю детям о правилах рисования акварелью.

Для более полной передачи строения цветов нужно сделать оживку – прорисовка деталей тонкой кистью, концом – цветом более темного тона.

По окончании рисования рассмотреть все работы. Спросить у детей, получились ли они у них? Отразили ли они теплое весеннее настроение? Как они думают, с помощью чего у них это получилось? 

 - Эти работы мы приготовили для выставки «Весенняя капель». Я думаю, что они во всем подходят для этой темы. И в кабинете у нас сразу стало еще теплее и уютнее от ваших рисунков. Молодцы.































