Приложение № 2

 Алгоритм проведения интегрированного занятия в студии «Музыкальная палитра»
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	Рисование картинки


См.  Рисунок 1   -  «Рабочая карта – образец»
         Рисунок 2   -  «Заполненная рабочая карта»

         Рисунок 3   -  работа ребёнка: Создателева Маша  6 лет    -   «Прогулка».

  Впечатления прослушанного произведения 

С.Сломнинский   «Я гуляю без папы и мамы»
 Последовательность работы:

1.    Вступительная беседа - называется      автор      без      указания      названия      музыкального произведения.

2.     Неоднократное     прослушивание  произведения (чаще     3     раза).

3. Выбор  из словаря ключевого слова к характеру музыки.
     -  ЗАПИШИ его и ДОПОЛНИ тремя близкими по смыслу.
При выполнении творческого задания происходит процесс «вчувствования» ребенка в звучание музыкаль​ного произведения, а посредством выбора словарных слов он учится выражать свои чувства и эмоции. Доступность творческого задания с выбором слов, постоянно повторяющийся алгоритм выполнения позво​ляют каждому ребенку проявить себя в соответствии со своими природными возможностями, испытывая каждый раз радостные эмоции от полученных результатов. А в случае отсутствия ярко выраженных способностей эта до​ступность к тому же понижает порог его неуверенности в себе. Целесообразно, чтобы ребенок не просто выбирал слова, произносил их, но и работал со словом, рассказывал о своих чувствах, что будет способствовать не только развитию его интеллектуально-творческих способностей, но и психологическому раскрепощению.
4. - ПРИДУМАЙ     название     музыкальному  произведению.
На первом этапе прослушивания музыки целесо​образно не знакомить детей с авторским названием произведения, а сообщать ему сведения о композиторе и исполнителе, цикле, инструменте (инструментах), на котором оно исполняется. Это создает условия для возникновения собственных представлений, основанных на собственном эмоциональном опыте. Ребенок как бы «извлекает» из музыкального произведения свое, близкое ему, а не то, что вложил в него композитор. Опора на программное название музыкального про​изведения может привести к сужению фантазийного поля ребенка, направить его мысль в русло видения компо​зитора, заставить «подстраиваться» под его позицию, поэтому сообщать его следует после самостоятельной творческой работы.

5.     -  ПОДБЕРИ созвучные музыке поэтические  строчки или сочини их сам.
Мысль о том, что поэзия - это, прежде всего, воспитание чувств, верна и бесспорна. «Читайте детям стихи, - советовал В. Белинский, - пусть ухо приучится к гармонии русского языка, сердце преисполнится чувством изящного, пусть поэзия действует на них, как и музыка». Творческое задание, направленное на поиск подходящего по содержанию, характеру, образному строю и настроению стихотворения, созвучного музыке, также помогает детям развивать умение выражать свои чувства.
«Разве стихи не облегчают, как будто сбросил с себя что-то. Надо, чтобы все могли лечить себя писанием стихов», - рекомендовал Н. Гумилев. Естественно, что первые попытки детей сочинять стихи дадут в лучшем случае два-три зарифмованных слова из четверостишья. Задача взрослых - всячески поддерживать это желание, а не «стыдиться» белого стиха ребенка.

6.    - СОЧИНИ сказку об услышанном в музыке.
«Краткость - сестра таланта». «Кто ясно мыслит, тот четко излагает». Эти слова, ставшие афоризмами являются вполне естественными, поэтому именно они положены в основу «традиции краткости» при сочинении сказок. 

«Слово, - как отмечал К. Станиславский, - не просто звук, а возбудитель образов. Слушать... означает видеть то, о чем говорят, а говорить - значит рисовать зрительные образы». Задача взрослых на этом этапе работы - точно, без правки, записать сказку, придуманную ребенком.  Педагоги и  родители, постоянно нацеливая детей на вырази​тельное прочтение выбранных из словарей слов, приду​манных названий произведений, стихов, сказок, помогают им накапливать арсенал эмоций и осознанных чувств, что в конечном итоге сделает детскую речь более яркой и образной.
7  .- НАРИСУЙ свои впечатления и   ПОДПИШИ картину.
Рисование доставляет детям особое удовольствие. Чувство цвета как средство эмоциональной выразитель​ности позволяет даже не владеющему графическими на​выками ребенку выразить собственное эмоциональное состояние после прослушивания музыкального произ​ведения. Зрительные образы рисунков детей часто делают видимыми их желания и проблемы, высказанные по-детски искренне и с «наивно-горестным размахом» Задача нас, взрослых, понять истоки этих мыслей, чувств, проблем ребенка и помочь в их разрешении.

(Как  правило,  6-летние дети  ещё  не  могут писать, и  эту  часть  работы  им  помогает  выполнять  педагог. Если  работа  выполняется  в  группе  или  дома,  то  воспитатель  или  родитель) Пять творческих заданий - это своеобразная полифония искусств, это пять «ручейков» искусства и красоты, которые, сливаясь, образуют полноводную «реку» развития ребенка творческим самовыражением.
Методические приемы по организации творческих игр, используемых на занятиях:
 Поскольку  ведущим  видом  деятельности  дошкольников  является  игра,  в работе широко  применяются   дидактические ,  ролевые , музыкальные  игры  с  пением,  творческие  задания.

Искусство и игра - две опоры в развитии творческих способностей ребенка, в настроенности на положи​тельную эмоциональную сферу, недаром по Платону, игра - источник удовольствия и творчества. А чтобы превратить совместную деятельность ребенка – педагога - родителя в творческие игры типа: «Я - поэт»,  «Я  музыкант» «Я - писатель», «Я - художник», необходим привлекательный игровой материал:
· найди     слова:     ласковые,     красивые,     сказочные, грустные...;
· найди    в    поэтическом   тексте   образные   слова    и выражения  
 («В   серебре   лесных   озер»,   «Нежных лиственниц узор»,  «На  березах - серые сережки и ветвей плакучих кружева» - А. Бунин);
· прибавь   к   прилагательному   возможные   варианты существительных    (восторженная:    музыка,    песня, серенада...);
· образуй сложное словосочетание, состоящее из двух слов    (величаво-красивая,    пленительно-грациозная, нежно-прозрачная...);
· придумай  словесную  метафору  (по  принципу  «Эта музыка как...», «Музыка похожа на...», «С помощью музыки    я    как    будто    попадаю    в...»;    
· подбери стихотворный эпиграф к собственной картине;
· отгадай (придумай) загадку - «ключик»  к названию музыкального произведения;
· найди    сходство    и    различие    при    чтении    двух стихотворений        или        коротких        прозаических произведений на одну тему, но разных авторов;
· срифмуй два слова (цепочку слов);
· досочини   четверостишье,   то   есть   к   предложенной поэтической строке допиши ещё три строчки;
· продолжи    сказку    от    предложенного    зачина    или воображаемой ситуации;
· составь коллаж из сказок под рубрикой: «Знакомые герои в новых обстоятельствах»;
· придумай   сказку   (от   смешного   стишка,   считалки, загадки, «живых» капель или клякс);
· придумай, на что похожи (кучевые облака, лесные пни, поваленные бурей корни деревьев...);
· передай свои чувства, настроения, мысли с помощью цветовых   пятен,   линий,   форм   (особенно   целесо​образно   использовать   этот   прием   с   детьми,    не владеющими навыками рисования);
· подбери    музыку    для    озвучивания    стихотворения (можно   предложить   два   контрастных   музыкальных фрагмента);

· определи, «какого цвета музыка»;
· «нарисуй» ритм музыки различных жанров;
· пропой    слова,    выбранные    с    помощью    словаря, название       произведения,       придуманное       тобой (мелодекламация - путь к интонационной выразитель​ности речи);
· сочини песню на собственные поэтические строчки;
·  «оживи» свой рисунок с помощью мимико-жестового языка, теневого театра;
· создай      пластический,      хореографический      образ сказочного         персонажа         или         музыкального произведения.  
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