Что такое ансамбль?
   Ансамбль – от французского ensemble (вместе) – означает совместное исполнение. Это наиболее общее понятие. Прежде всего оно подразумевает наличие музыки, написанной для совместного исполнения.
   В соответствии с количеством исполнителей, ансамбль называется дуэтом (для двух исполнителей), трио или терцетом (для трёх), квартетом (для четырёх), квинтетом и т.д. 

   Ансамблем называется не только произведение, написанное для нескольких инструментов, но и состав исполнителей, которым оно предназначено. Многие ансамбли имеют строго определённое количество участников. Например, вокальные или фортепианные дуэты, инструментальные трио или квартеты.

   И, наконец, слово ансамбль имеет ещё одно значение. Представьте себе, что певица с нежным серебристым голосом поёт изящный романс, а пианист, который ей аккомпанирует, играет слишком громко и тяжеловесно. О таком исполнении можно сказать, что у певицы и пианиста очень плохой ансамбль, а вернее, его вовсе нет. Зато, какое высокое наслаждение испытываешь, слушая, как голос и рояль словно сливаются в единое целое и аккомпанемент естественно продолжает, «договаривает», когда умолкает певец, и даже тембр рояля оказывается похожим на тёплый, наполненный глубоким чувством человеческий голос. Тогда хочется воскликнуть: «Какой чудесный ансамбль!» Именно такой, совершенно неповторимый, уникальный ансамбль слышали те любители музыки, кому посчастливилось попасть на концерты выступавших вместе немецкого певца Дитриха Фишера – Дискау и нашего выдающегося пианиста Святослава Рихтера. Таким образом, слово ансамбль означает ещё и согласованность исполнения произведения всеми его исполнителями.     

