Приложение II
Почему нужно экономить свет

Освещении е – одна из наиболее знакомых нам форм использования электрической энергии. Огромное количество электроэнергии, вырабатываемой электростанциями, идет на освещение наших жилищ, домов, промышленных предприятий, улиц площадей , городов и сел. 

Забытая, не выключенная своевременно (когда она уже не нужна) электрическая лампочка не мелочь, не пустяк. Ведь лампа в 50 Вт будет гореть одну лишнюю секунду, она израсходует напрасно 50 Вт . с энергии. Этой энергии хватит  для того, чтобы поднять гирю массой 5 кг на высоту одного метра. Если же эта лампочка будет гореть напрасно час – она расходует 50 Вт . час электроэнергии. А такого количества энергии уже достаточно для того, чтобы поднять на высоту 1 метра груз массой  18 тонн.


Не всякий  из нас понимает, как велики потери энергии при производстве света. Посмотрим на что расходуется 100 кг угля, сгоревшего в топке электростанции:

энергия 4 кг будет потеряна в топке,

энергия 9 кг будет унесена уходящими газами,

 энергия 1,5 кг будет потеряна в трубопроводах,

энергия  6 кг будет потеряна в турбогенераторе,

энергия 54 кг будет унесена охлаждающей водой,

энергия 2 кг уйдет на собственные нужды ТЭЦ. 

И только энергия, заключенная в 23,5 кг угля, превратится в электрическую. Однако, если эту энергию направить на освещение, то 97 % ее электролампочки превратят в ненужное нам тепло.

Я думаю приведенные выше цифры убедили каждого из нас  в том, что нужно экономить свет.

Так например, можно использовать энергосберегающие выключатели, светильники и патроны «СВЕТЭК» позволяют снизить затраты на освещение подъездов жилых домов минимум в 8-10, а в некоторых случаях до 20 раз. Энергосберегающий эффект основан на том, что свет включается автоматически в нужное время и в нужном месте. Выключатель имеет оптический датчик и микрофон. Днем, при высоком уровне освещенности, микрофон отключен. При наступлении сумерек происходит активация микрофона. При возникновении шума в радиусе до 5 метров от выключателя таких, как шаги, звук открывающейся двери, голос и др. свет автоматически включается на 50 (±10) секунд. Этого времени достаточно для того, чтобы пройти по лестничному пролету или открыть (закрыть) входную дверь в квартиру. 

Выключатели «СВЕТЭК» сокращают время работы освещения приблизительно до 1 часа в сутки и при тарифе на электроэнергию 1,58 руб/кВт . час затраты в сутки на одну лампочку с 2,27 руб. сокращаются до 0,09 руб.

