Процесс формирования   речевого дыхания  осуществляется  на основе  междисциплинарного подхода, позволяющего в комплексе решать логопедические, педагогические, психологические, медицинские  вопросы, обеспечивающего закономерные  связи  в использовании  нетрадиционных методов. Игнорирование хотя бы одного из них неизбежно приводит к дефицитарности других и снижению качества логопедической работы с детьми в целом.









Точечный масса ж – стимулирует артикуляционный аппарат и биологически активные точки. Нормализует носовое дыхание.








БОС логотерапевтический – улучшает мозговое и периферическое кровоснабжение. Налаживает речевой синергизм (координирует работы речеобразующего аппарата)


                                 





Ароматерапия - в дыхании ароматических веществ благотворно влияет на эмоциональное состояние ребенка, тем самым стимулирует активнгость дыхатльного центра, нормализациясоотношения вдоха и выдоха.               








Реабилитационно-превентивные мероприятия, сопровождающие процесс постановки дыхания, осуществляемый в детском саду «Морозко»





Фитотерапия – фитопрепараты благотворно влияют на организм ребенка в целом за счет успокаивающего эффекта, нормализуют эмоциональное состояние, стимулируя защитные силы организма, профилактируют различные заболевания, лор-патологии, ОРЗ, что способствует развитию полноценного фоноторного отдела речевого аппарата.                              





Галокомплекс – лечебное использование аэрозоля, повареной соли приводит к очищению бронхиального дерева,  нормализации работы бронхов. Тем самым профилактируются заболевания ВДП, обострения хронических заболеваний дыхательной системы с целью коррекции  речевой и эмоциональной сферы.                            








