Приложение 3.

Сочинения детей:

1.  «Пища Поморов»

     21 февраля к нам на занятие «Пища поморов» приходила Ольга Борисовна. Она работает в школе Народных ремёсел.

   Ольга Борисовна рассказывала нам о пище поморов. Мы вместе составляли постное и мясное меню поморов, а также мы предлагали варианты правильных ответов по  правилам поведения поморов во время трапезы.

   Мы узнали, как добывали соль. У нас прошла увлекательная игра «Хлебосольная хозяйка». Нашу одноклассницу Лизу выбрали Хозяюшкой. А мы были её гостями. Лиза угощала нас хлебом  и солью.  Каждому досталось по кусочку.

    Ольга Борисовна ушла, а  мы ещё долго делились впечатлениями об этом занятии.

                                                                                                       Виктория Шульц  3-г класс

2.  «Как питались поморы?»

     Сегодня к нам в класс приходила работник музея. Она рассказывала о том, как питались поморы. 

     Мне запомнился рассказ о том, как поморы добывали соль. Они брали морскую воду, выливали её на раскалённые камни, вода испарялась и спустя два- три дня появлялся белый налёт. Это была соль. Соль была ценным продуктом. Гостей всегда встречали с хлебом- солью. 

   Ещё я узнал, что у поморов было мясное меню и постное, что у каждого члена семьи была своя ложка, которую брали с собой даже в гости. Перед началом трапезы глава семьи стучал ложкой по столу.

  Урок был интересным и увлекательным.                                     Кирилл Волов 3-г класс
3.  «Чай пить – не дрова рубить»

К нам в класс 21 февраля приходила Ольга Борисовна. Из её рассказа мы узнали много нового. В старину главными продуктами считались хлеб и соль.

   Существовала такая традиция на свадьбе, когда жених и невеста входили в дом, на входе их встречали хлебом с солью. Молодожёны должны были откусить по кусочку. Кто откусит больше, тот и будет главным в доме.

   Соль наши предки добывали сами. Они брали камни, обливали морской водой, клали их в огонь. После того, как их доставали из огня и они остывали, на их поверхности оставался слой соли. На первый взгляд всё это просто, но на самом деле, это долгая и трудоёмкая работа. Соль очень ценилась в прежние времена и стоила дорого. Семья, в которой было много соли, считалась зажиточной. Когда приезжали гости издалека, их обязательно угощали белым хлебом с солью.

   А ещё мы узнали, что раньше пекли козули разных видов, размеров и форм. Например, козулями - циферками угощали детей, а они могли сначала с ними позаниматься, а потом съесть. Ещё был такой обычай: когда приходили гости и задерживались слишком долго, хозяева угощали их пряниками. Это означало, что гостям пора уходить.

                                                            Аня Полищук    3-г класс

4.  «Пища поморов»

   В старину поморы жили очень скромно. У них не было ни газовых, ни электрических плит, а были простые русские печи. Им повезло, что жили у моря. Добывали соль, ловили сетями рыбу, ели кашу, пили взвары. А ещё поморы соблюдали посты: не ели ни мясного, ни рыбного, ни молочного, ни яиц. Пили кипяток с мёдом, ели хлеб с солью.

Летом на обед делали окрошку. 

                                                                                       Попов Сергей 4 –а  класс

5.  С незапамятных времён селились поморы по берегам рек, озёр и морей, богатых в ту пору рыбой. В большинство постных дней эту рыбу разрешалось есть. Исключения составляли  лишь некоторые дни строгого поста. Рыбу варили, парили, запекали, тушили, припускали и даже фаршировали, поливали разными отварами, рассолами и подливками. Я узнала, что есть такие блюда: зразы поморские, запеканка поморская из трески с творогом.

                                                                                     Алиханова Валерия  4-а класс

