Приложение 4.

Своими впечатлениями о празднике делится  с нами ученица 3-в класса Тюкина Влада. 

   Праздник – это когда душа радуется! Это мы почувствовали, когда были 27 февраля на празднике, посвящённому нашему новому учебнику «Две недели в лагере здоровья». Авторы этого учебника М.М. Безруких, Т.А. Филиппова, А.Г. Макеева  учат нас правильно питаться.

    В честь этого учебника мы провели прекрасный праздник «Поморские посиделки!» Ребята дружно играли в разные игры, которые предлагал народный ансамбль «Радеюшка».

   Особенно мне запомнилась сказка про Перепелиху, которая «постничала». Теперь я точно знаю, что неправильное питание вредит здоровью. А бедная Перепелиха не знала!

А причина её несчастий в том, что у неё не было в то время учебника «Две недели в лагере здоровья»

    А какие замечательные частушки спели ребята! Они особенно интересны, так как были посвящены северной еде.

   Праздник удался! Форма и содержание гармонично сливались воедино, благодаря чему мы крепко накрепко усвоили, как питаться на нашем Севере.

 Ученица 4-а класса Пескишева Валерия пишет:

   У нас в школе проходили посиделки на тему «Пища поморов». В них участвовали 4 –а, 3-в и 3-г классы, было очень весело и интересно. В гости к нам приходили артисты народного ансамбля «Радеюшка», они тоже много знают про пищу поморов. Они учили нас играть, рассказывали сказки на северный манер, пели песни. Дети рассказывали стихи, каждый класс со своими родителями приготовил очень интересные сказки С. Писахова и

 Б. Шергина. Артисты из детей и родителей по мастерству нисколько не отличались от ансамбля «Радеюшка».

В ведущих, которые были в народных костюмах, мы с удивлением и радостью узнали наших учительниц. Родители помогли найти рецепты, но особенно нашим родителям понравилось петь северные частушки.

Мы  ответили на все вопросы викторины. Мне очень понравились посиделки.

  Своими впечатлениями от праздника делится мама Леры Пескишевой -Ирина Валерьевна:

    Наши дети в этом году продолжают занятия по программе «Разговор о правильном питании» часть II «Две недели в лагере здоровья». Все мы с удовольствием участвовали в посиделках по теме « Пища поморов».

Хорошо, что нам оказали помощь педагог «Детской областной школы народных ремёсел» Гринёва Ольга Борисовна, фольклорный ансамбль «Радеюшка». Очень активно участвовали дети и родители. Много интересного узнали о жизни наших поморов, о народных традициях питания северян. Дети с большим удовольствием играли в народные игры, выступали в сказках вместе с родителями, готовили рецепты северных блюд, показывали свои знания по теме. Каждый  класс старался найти что-то новое, интересное по теме, не один раз собирались на репетиции, рассуждали,  готовили сюрприз (сказку), продумывали оформление сцены, провели уроки внеклассного чтения по сказкам северных писателей.  

