Рецензия на мероприятие КТД «Посиделки по теме «Пища поморов»
В начальной школе СОШ № 45 г. Архангельска традиционно уделяется большое внимание пропаганде краеведческих знаний и формированию разносторонней личности младших школьников. Разработано и успешно применяется большое разнообразие специальных программ, циклов занятий и мероприятий с региональным компонентом.

В коллективном творческом деле «Посиделки по теме «Пища поморов» представлены яркие оригинальные формы работы с детьми для лучшего усвоения научных знаний о здоровом образе жизни.

В коллективном деле участвуют все ученики, их педагоги, специалисты по культуре Русского Севера (библиотекари,

работники музея, педагоги-краеведы и творческие коллективы: ансамбль «Радеюшка», «Детская школа народных ремёсел». Очень важно привлечение к КТД родителей. Всё это позволяет разнообразить курс обучения родной культуре, знакомить детей с полезной информацией, делать увлекательным общение с культурой, способствовать самостоятельному поиску знаний, раскрытию творческих индивидуальных способностей, доброму товарищескому общению детей друг с другом и старшими. Данное КТД позволяет ученикам усвоить, «впитать в себя» полезную информацию о правильном питании как составной части здорового образа жизни. А значит, дать им необходимые навыки культуры, используя науку и связав это с яркими примерами северного фольклора и литературы.
Привлекательна последовательность, система воспитания культуры. В КТД участвует большое количество детей и взрослых, всем находится дело по выбору, по душе. Большая возможность вариантов значимого участия членов творческого коллектива, где интересно быть даже зрителем, болельщиком, рецензентом.

Есть возможность высказаться, помочь проявить себя творчески. 

Мнения участников всегда анализируются и учитываются на следующем этапе КТД. Вызывают уважение все эти этапы работы, в том числе начальные: музейные уроки со специалистами-краеведами, экскурсии, задания  для самостоятельной работы, для семейных обсуждений и  творческих результатов. Учащиеся обязательно закрепляют новую тему в анкетах, тестах, викторинах, конкурсах рисунков, мини-сочинениях, интеллектуальных играх.

В заключительных мероприятиях педагоги создают комфортную обстановку, где есть место для участия каждому, где дети радуются своим знаниям и умению их применять, где они ощущают себя именно как единый коллектив.
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