Приложение № 2



Гравюра – французское слово gravure - от глагола gravir – резать, царапать, - обозначает особый вид изобразительного искусства, суть которого в получении оттиска с печатной формы. Именно изображение, отпечатанное на бумаге, и считается в гравюре конечным результатом. Поэтому гравюру относят к разновидности графических искусств, называя печатной графикой. Тогда как собственно резьба по дереву, металлу или камню – это удел декоративно-прикладного искусства. 

Изготовление гравюры – процесс достаточно длительный. Он требует определенных навыков и технической базы, которые в школе отсутствуют. Но последовательность работы соблюдается. С начала, как в профессиональной гравюре, создается рисунок. Начинается он с зарисовок с натуры. Разрабатывается композиция. Затем идет тональная проработка. Потом рисунок переносится на подготовленную – тщательно отполированную – ровную поверхность доски (гравировальная доска – основа для любого вида гравюры, не зависимо от того, из какого материала она изготовлена и каким инструментом на ней будут работать). Рисунок переносится в зеркальном отражении и тщательно фиксируется. 

Гравирование – самый ответственный этап работы. Он требует твердой руки, точности, так как исправить ошибки очень трудно, практически невозможно.

Затем поверхность доски покрывается краской так, чтобы ее не было в тех местах, где изображение отсутствует. На готовую доску накладывают увлажненную бумагу и под давлением определенной силы печатают оттиск. Так гравюру на металле можно печатать только с помощью печатного станка.

Иногда художник в процессе работы делает пробные оттиски на разных этапах.

Особенно сложная задача возникает при работе над цветной гравюрой. Для этого изображение раскладывается на части – по количеству используемых красок, и для каждой из них выполняется определенная печатная форма, воспроизводящая фрагмент изображения только одного цвета. Печать идет последовательно с каждой доски на один лист бумаги, и гравюра в законченном виде получается только после того, как делается оттиск с последней доски.

Гравюры могут быть авторскими, т.е. когда мастер печатает гравюру по собственному рисунку и репродукционными, когда используется произведение другого художника. В профессиональной работе важная роль отводится печатнику.

Главная особенность, отличающая гравюру от других техник, заключается в том, что печатание с готовой доски можно повторять неоднократно, получая значительное количество практически идентичных по качеству оттисков. Поэтому искусство гравюры имеет еще одно название – тиражная графика.

Гравюра как вид искусства появилась на свет в середине  XV века и тесно связана с книгопечатанием.

Гравюра и печатная книга родились из потребности человеческого общества в многократном воспроизведении, тиражировании, изображения и текста. Если рукописная книга создавалась годами и стоила очень дорого, а потому была доступна единицам, то печатная книга создавалась для свободного рынка и получила широкий круг читателя. Гравюра сделала доступной книжную иллюстрацию.

Гравюру можно было выпускать и независимо от книг, отдельными листами – эстампами, или альбомами – увражами. По своему просветительскому смыслу первые гравюры были приближены к печатному слову и подчас сопровождались надписями и пояснениями. Гравюра по своему демократизму была даже выше, чем книга, т.к. действие зрительного образа всегда более непосредственно, тогда как  книга требует определенного образовательного уровня.

Гравюра стала первым видом искусства, специально предназначенным для продажи. Через репродукционную гравюру многие любители искусства знакомились с творениями великих мастеров живописи. Многие не очень состоятельные люди могли украсить свой дом подлинным произведением искусства. 

В России гравюра появилась вместе с иностранцами – купцами, путешественниками, художниками. В XVIII веке в стенах Академии наук и Академии искусств гравюры создавались и использовались для обучения рисунку. С них делали рисунки ученики. Рисование четких, ритмично организованных линий отлично «ставило» руку юного рисовальщика, прививало аккуратность, точность глаза, вырабатывало пластичность линий и культуру штриха.

Гравюру коллекционировали и сегодня большинство частных коллекций прошлого сосредоточено в разных государственных музеях и библиотеках.

Самый древний вид гравюры – на деревянных досках – ксилография (греч. ксило – дерево) появился в Западной Европе на рубеже XIV-XV вв.

В середине XV века появилась гравюра на металле (меди, цинке, и значительно позднее - стали) – офорт.

В начале XIX века основой для гравирования стал камень – известняк; такая разновидность гравюры называется литографией (греч. литос - камень).

На рубеже XIX-XX вв. были открыты возможности изобретенного материала – линолеума, и появилась линогравюра.

Литография

Камень для литографии добывают в разных местах: в Баварии, на Кавказе, на Средней Волге, Новороссийске. Его распиливают на плиты разных размеров и рисуют на нем специальным литографским карандашом или тушью, в основу которых входят баранье сало и воск. Нанесенный на камень карандашный штрих после обработки реактивами принимает краску, чем отличается от неразрисованной поверхности камня. Затем идет печать на станке.

Процесс подготовки камня к печати длительный. Художник и печатник в этом виде гравюры становятся как бы соавторами.

Смешанные техники в офорте.

Офорт – гравюра на металле для глубокой печати – подразделяется на механические и химические методы гравирования.

Механические: 

1. резцовая гравюра

2. сухая игла

3. меццо – тинто (черная манера)

В этих техниках гравируют по металлу штихелями, офортной иглой, или качалкой (инструмент для зернения металла). Эти инструменты, врезаясь в металл, оставляют в нем штрихи или точки.

Химические:

1. травленный штрих

2. акватинта

3. лавис

4. открытое травление

5. резерваж

6. мягкий лак

7. прямой перевод

Здесь для получения углубленного штриха используют кислотоупорные лаки (офортный, твердый, битумный), канифольный порошок. После нанесения изображения металл травят химическими реактивами (азотной кислотой, медным купоросом, хлорным железом и т.д.) в зависимости от металла.

Цветной офорт делается путем нанесения цвета на готовый отпечаток. Краски используются масляные или типографские полукроющие или прозрачные. Это делается для того, чтобы краски не забивали цвет офорта, т.к. под офортные краски масляные краски наносить нельзя (офортная краска не ложится на масляную). Офорты подкрашивают акварелью.

Штриховые гравюры.

Травленый штрих – исполняют офортной иглой по закатанной твердым лаком доске. Это напоминает рисунок паром на бумаге – основная формообразующая техника офорта.

Сухая игла – на полированной доске офортной иглой под углом 35о-45о процарапывают штрихи, по краям которых образуются «барбы» (мелкие завитки металла). При набивке в них скапливается значительное количество краски, поэтому штрихи эти получаются толстыми и бархатистыми.

Резцовая гравюра – по доске штихелями гравируются штрихи, на конце которых образуются «барбы» (их снимают следующим инструментом). Техника суховатая, чертежная.

Рельефное открытое травление – на любом металле нужное пятно выкрывают лаком и травят в концентрированной кислоте. Полученный рельеф дает четкий ореол по контуру пятна.

Резерваж – тушь смешивают с сахаром на слегка затравленной доске (чтобы не скользило перо, и не скатывалась краска). Этой смесью рисуют изображение. Затем рисунок заливают жидким битумным лаком и просушивают, после чего доску помещают в кювету с теплой водой. В воде тушь с сахаром растворяется и обнажает штрихи рисунка. Далее доска травится в кислоте, как обычный офорт.

Пятновая техника – травление доски через слой канифоли с последующим выкрыванием лаком тональных плоскостей. Дает эффект мягкого развития тонов.

Лавис – травление доски, покрытой канифолью, при помощи кисти чистой кислотой. Напоминает акварельную открытку.

Меццо–тинто – зернение доски при помощи «качалки»  с последующей полировкой градаций тонов от темного к светлому. Отличается чрезвычайной глубиной и мягкостью черного.

 Плоское открытое травление – выполняется на стали, железе, не требует присыпки канифоли.

Гравюры профессиональных художников
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Г. Захаров

Ручей

Гравюра на линолеуме

1962
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С. Зеленская

Незнакомый лес

1965-1967

Гравюра на линолеуме
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И. Голицын

Беседа под деревом

(Из серии «Времена года»)

Гравюра на линолеуме
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П. Павлинов

Портрет А.С. Пушкина

Ксилография

1924
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А. Губарев

Гончарный яр

Из серии «Мотивы Киева»

1982

         Линогравюра
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В. Матюх

Тренировка

1979

Литография
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И. Богдеско

Песнь о Роланде

1981

Сухая игла
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А. Шубин

Возвращение

1997

Цветной офорт
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С. Миклашевич

Десерт

1992

Цветной офорт
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