Как составить родословную

Рекомендация 1. Начните с себя. Напишите собственную биографию. Лучше вас этого никто не сделает. Вы – представитель одного поколения вашего рода. Информация о вас будет интересна, а порой и бесценна для ваших детей и последующих поколений.

Рекомендация 2. Запишите всё, что вам известно о ваших родителях, дедушках и бабушках.

Рекомендация 3. Одного за другим расспросите всех ныне живущих родственников, начиная с самых пожилых. Каждый из них знает что-то, чего не знают другие. Рассказанное запишите как можно подробнее, не упуская мелких деталей. Датируйте записи.

Рекомендация 4. Не доверяйте памяти расспрашиваемых лиц, просите показать документы (паспорт, трудовая книжка, свидетельства о рождении, о браке и т.п.), копируйте их, проверяйте ими полученную информацию. Собирайте фотографии, датируйте и подписывайте их.

Рекомендация 5. Заведите индивидуальные карточки и дела (досье) на всех известных вам представителей рода. В досье будет формироваться вся существенная информация со всеми биографическими подробностями (различные документы, воспоминания, записанные вами рассказы, выписки из литературы и т.д.). Карточки, в которые заносится самая основная информация, резюмируют досье и используются для составления картотеки рода.

Рекомендация 6. Накопив таким образом  некоторый «банк данных», изложите его в виде связного текста родословной по поколениям. При этом, естественно, в неё войдёт не вся информация, хранящаяся в ваших досье: биография отдельных представителей всегда излагается подробнее, чем история всего рода.

Рекомендация 7. Напишите письма родственникам, живущим в других местах. Не получив ответа, обратитесь повторно… После третьего письма обычно отвечают все.

Рекомендация 8. По мере поступления новой информации вносите её в ведущиеся досье и в составляемую родословную. У вас неизбежно появятся вопросы, которые следует разрешить не откладывая, с помощью новых расспросов и писем.

Рекомендация 9. Не упускайте однофамильцев. Проводите с ними ту же самую работу. Со временем выяснится, что многие из них – ваши дальние родственники. С установкой на будущее имеется также смысл фиксировать интересующую вас фамилию на всей территории вопросов о первоначальном месте её обитания, путях миграции её носителей и появления их в Сибири.

Исчерпав список живых родственников, вы переходите ко второму этапу составления родословной – архивно-документальному.

Рекомендация 10. Выясните, к приходу какой городской или сельской церкви относились ваши предки (например, Заларинская Николаевская церковь).

Рекомендация 11. В Государственном архиве Иркутской области (ГАИО) по описям фонда 50 (Иркутская духовная консистория) запишите номера всех дел, имеющих название «Метрические книги Заларинской Николаевской церкви» или «Метрические книги церквей Балаганского уезда», на самый худой случай «Метрические книги Иркутской епархии».

Рекомендация 12. Заказывайте эти дела год за годом, двигаясь в обратном порядке (1901, 1900, 1899 и т.д.), и выписывайте из трёх разделов метрических книг («О родившихся», «О бракосочетавшихся», «Об умерших») всю нужную вам информацию. Следует помнить при этом, что люди, живущие в одном населённом пункте и носящие интересующую вас информацию, как правило, являются родственниками. Чтобы не возвращаться к этим делам повторно, выписывайте всех. Указывайте источник выписанных вами сведений: записывайте номера фонда, описи, дела и листов, на которых находятся сведения. Тем самым вы документально подтверждаете свои находки.

