



Глоссарии
Здоровье – это не только отсутствие болезней и физических дефектов, а состояние полного физического, духовного и социального благополучия.

Валеология – наука о формировании, сохранении, укреплении здоровья.

Гигиена – наука о сохранении и укреплении здоровья.

Экология – это наука, которая исследует, как живые существа связаны с окружающим миром.

Рефлексия – это осмысление человеком собственных действий, размышление о своём внутреннем состоянии, самопознание.

Наследственность – способность организмов передавать из поколения в поколение генетическую информацию, так и влияние окружающей среды на организм.

Здоровый образ жизни – это типичные формы и способы повседневной жизнедеятельности человека, которые укрепляют и совершенствуют резервные возможности организма, обеспечивая тем самым успешное выполнение социальных и профессиональных функций.

Экология человека – это наука, изучающая закономерности взаимодействия человека как биосоциального существа со сложным многокомпонентным окружающим миром, с динамичной, постоянно усложняющей средой обитания, проблемы сохранения и укрепления здоровья ИЛИ это наука, изучающая условия жизни человека и их влияние на человеческий организм.
Факторы здорового образа жизни: соблюдение четкого режима; чередование труда умственного и физического; движение и свежий воздух; отказ от курения и употребления наркотических веществ; рациональное питание; соблюдение гигиенических норм и правил, закаливание, повышающее защитные силы организма и другие.

