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Раздаточный материал

Документ №1
Хозяйственная деятельность бохайцев основывалась на земледелии. Недаром большинство их поселений располагалось по берегам рек, где были более плодородные почвы. Сеяли гречиху, ячмень, просо, чумизу, рис, остатки которых находят при раскопках. Землю под посевы пахали плугами с чугунными сошниками и отвалами.
Урожай собирали вручную с использованием серпов и кос-горбуш. Занимались бохайцы бахчеводством и садоводством. До сих пор около древних городищ и селищ цветут одичавшие е абрикосы, вишни и сливы.
Вторым по значению занятием бохайцев было скотоводство. Первоначально разводили только свиней и собак. Позже его основу составили крупный рогатый скот (быки и коровы) и лошади. Лошадей широко использовали для верховой езды и, конечно, в военных целях, а также в соревнованиях и играх. Конина, как и мясо других животных, употреблялась в пищу.
Большую роль в хозяйстве бохайцев играли охота и рыболовство. Немалым спросом у населения пользовались крупные караси из озера Мэйто. Широко применялась в быту и продавалась в соседние государства добыча охотников: шкуры и меха тигров, леопардов, гималайских и бурых медведей, белых зайцев, диких кошек, красных собак, горностаев, соболей, тюленей. Мясо диких животных шло в пищу.
Высокого уровня развития достигли ремесла. Бохайцы выплавляли и обрабатывали различные металлы. Рудокопы добывали железную руду, а мастера-ремесленники выплавляли железо и чугун, из которого получали сталь. Из золота, серебра, меди и бронзы отливали и ковали ювелирные изделия и различные предметы быта. Славились своим умением бохайские кузнецы, оружейники, шорники, гончары, строители и черепичники-кровелыцики, мастера-солевары.
 Документ №2
С конца VIII века японский император предложил Бохаю присылать посольства сначала один раз в 6 лет, а затем - один раз в 10 лет.
Мотивировалось это тем, что « что путь через море труден и сопряжён с опасностями». Истинной же причиной были междоусобные войны, охватившие в то время почти всю территорию Японии. Но бохайцы постоянно нарушали требования микадо, поскольку были заинтересованы в продолжении отношений с соседней страной. 
