Приложение

АИСТООБРАЗНЫЕ

П
тицы из этого отряда недаром называются голенастыми (Сiconiiformesз) — ведь одна из самых ярких черт цапель, аистов, ибисов и других представителей этого отряда — их длинные, « голенастые » ноги. Такие ноги помогают этим пернатым передвигаться по прибрежным мел​ководьям рек, болот и озёр — излюбленным местам их обитания. Кроме того, аистообразных можно узнать по длинному, обычно заострённому и прямому клюву. Шея у этих птиц тоже длинная и очень подвижная. В спокойном со​стоянии шея аиста втянута в плечи. Во время атаки при охоте она распрям​ляется, как сжатая пружина, и острый клюв-копьё птицы стремительно вы​брасывается вперёд. Оперение у аистообразных относительно рыхлое, причём его окраска у различных видов может сильно отличаться. Так, у некоторых ибисов и колпиц она алая, у аистов — чёрно-белая, у цапель — серая. В брач​ном наряде иногда развиваются украшающие перья. У белых цапель эти чрезвычайно красивые нежные перья даже получили особое название «эгрет​ки». Эгретки в своё время использовались в качестве украшения женских шляпок, и на бедных цапель велась интенсивная охота. К счастью, мода на эгретки прошла, и цапель оставили в покое.

Только у птиц из отряда голенастых имеются особенные перья-пудретки. Эти очень сильно изменённые перья вырабатывают порошковый пух — своеобразную пудру, которая рассыпается между всеми перьями, не даёт им слипаться и намокать.

Голенастые разнообразны по ве​личине. В нашей стране самый круп​ный представитель этого отряда — белый аист, его вес достигает 4 кг. Для сравнения, африканский марабу весит 6 кг. А вес маленькой кустар​никовой цапельки-волчка не превы​шает 150 г.

Аистообразные кормятся разно​образной животной пищей. Цапли и волчки обычно ловят рыбу и лягушек по берегам водоёмов, подкарауливая свою добычу на одном месте.

Аисты бродят по полям и ловят там не только лягушек, но и ящериц, крупных насекомых и мышей. А кол​пицы и ибисы питаются в основном водными насекомыми, прохажива​ясь по мелководью, поводя из сторо​ны в сторону клювом и нащупывая добычу. Голенастые птицы в период размножения устраивают гнездовые колонии (многие виды цапель, ибисы), однако некоторые из аистообразных в это время избегают боль​ших скоплений и селятся отдельны​ми парами (к ним относятся, к примеру, такие птицы, как белые аисты, выпи, волчки).

Гнёзда у голенастых — обычно грубые и неряшливые постройки, располагающиеся в зарослях трост​ника и камыша, на кустах и на дере​вьях, реже в траве на земле.

У некоторых птиц этого отряда (например, у аистов) гнёзда служат в течение нескольких лет. В гнёздах различных видов бывает разное чис​ло яиц — от 2 до 6—8. Насиживают кладку оба родителя. Птенцы у большинства голенастых вылупля​ются из яиц голые и беспомощные. За ними ухаживают отец и мать — кормят, приносят воду, в дождливую погоду иди в жаркий солнечный день раскрывают над ними крылья.
Окрепшие, но ещё не умеющие летать птенцы мелких видов покидают гнездо рано и лазают по ветвям дерева или в тростниках. А вот птенцы круп​ных видов аистов подолгу находятся в гнезде под опекой родителей и оставляют родной дом только тогда, когда у них окрепнут крылья.
Аистообразные на нашей планете распространены очень широко. Эти пти​цы встречаются повсюду, кроме Арктики и Антарктики. В мире насчитывается 118 видов голенастых, а в России — 16.

Белый аист

Белый аист (Ciconia ciconia) хорошо известен даже тем, кто его никогда не видел. Ведь аист — персонаж многих сказок, легенд и поверий (вспомните, что во многих легендах именно аист приносит младенцев).
У многих народов считается, что аист — это птица счастья. Поэтому аис​ты не только не преследуются, но, наоборот, всячески привлекаются людьми. Для этого птицам предоставляют основу для гнезда — в простейшем случае на крышу дома кладут колесо от телеги. Если паре аистов это место приглянется, то они потом сами наносят сучьев, веток и прутьев и построят гнездо.
Во многих деревнях и посёлках, особенно на юге нашей страны, белый аист является привычной «полудомашней» птицей. В настоящее время этот вид постепенно расширяет свою гнездовую область, продвигаясь к северу и востоку.
Голос этой хорошо известной птицы знает не каждый, потому что она молчалива. Своеобразный частый треск, издаваемый клювом белого аиста, можно услышать только на близком расстоянии.
ГУСЕОБРАЗНЫЕ

К отряду гусеобразных (Аnsetiformes) относятся такие известные пти​цы, как гуси, лебеди и утки. Разные представители этого отряда могут сильно отличаться друг от друга. Так, например, вес чирка-свистунка (Аnas сrecca) обычно не превышает 400 г, а вес лебедя-шипуна (Сygnus olor) порой доходит до 13 кг.

У птиц этого отряда грузное тело, удлинённая шея, а короткие ноги отне​сены назад. Поэтому по суше многие из них ходят медленно, вперевалку. За​то большинство гусеобразных прекрасно себя чувствуют в воде, поскольку три их направленных вперёд пальца соединены хорошо развитой плавательной перепонкой.

Клюв у гусей, лебедей и большинства уток, как правило, уплощенный, со своеобразным утолщением рогового покрова на конце надклювья (ноготок). При этом края надклювья и подклювья несут поперечные роговые пластинки (отсюда ещё одно название этих птиц — пластинчатоклювые), образующие своеобразный фильтровальный аппарат.

Крылья у представителей этого отряда заострённые. Полёт сравнительно быстрый (до 90 км/ч), но не маневренный. Линька маховых перьев у этих птиц проходит одновременно. Поэтому в конце лета они на 2—5 недель пол​ностью теряют способность к полёту и прячутся на безопасных водоёмах.

Самцы гусеобразных обычно крупнее самок; кроме того, у многих видов самцы окрашены значительно ярче. Нижняя гортань у селезней имеет окос​теневающее вздутие («барабан»), усиливающее голос птицы.

Места обитания и забота о птенцах

Супружеские пары у гусей, лебедей и некоторых других видов сохраняются длительное время. Насиживает кладку только самка, самец охраняет район гнезда, а выводком занимаются оба партнёра. У многих уток пары образуют -ся только на период спаривания и яйцекладки. И насиживает кладку, и водит птенцов в этом случае только самка.
Гусеобразные — окодоводные и водные птицы. Гнёзда их чаще всего разме​щаются вблизи водоёмов на земле, под защитой кустика травы, кочки и т. п- Самка выстилает лоток и обкладывает бортик гнезда пухом, выщипан​ным из собственного брюха. Пух северной утки обыкновенной гаги (Somateria mоllissima) обладает уникальными теплоизодирующими свойствами. Поэтому он до сих пор используется при изготовлении одежды и спальных мешков.

Яйца у гусеобразных обычно одноцветные: желтоватые, голубоватые, зе​леноватые. Гуси и лебеди откладывают 4—6 яиц, утки — от 5 до 12. Вылу​пившиеся гусята, утята и лебедята уже на следующий день хорошо бегают и плавают. И корм с первого дня жизни они добывают сами. Взрослые птицы, находящиеся при выводке, только водят птенцов, защищают и обогревают их. Вне сезона размножения птицы этого отряда обычно держатся стаями.

Меню гусеобразных отличается большим разнообразием. Гуси и лебеди пи​таются в основном растительной пищей; среди уток встречаются как почти пол​ностью растительноядные, так и любители водных беспозвоночных и рыбы.

В мире обитает около 150 видов этого отряда, из них в России — около 60.

Лебедь-шипун

Декоративные пруды и озёра специалисты украшают не только прибрежными гротами и живописными околоводными и водными растениями. Для этой цели используются и птицы.

Прекрасный пример декоративной водной птицы — лебедь-шипун (Суgnus о1ог). Именно он, плавая, изгибает свою шею в виде буквы 5, клюв и голову держит под наклоном к воде, а крылья — несколько приподнятыми. Не зря этот лебедь в Англии считается королевской птицей.

Однако совершенство в природе встречается редко. И у лебедя-шипуна есть один изъян — его голос: низкий, хриплый и слегка дребезжащий. Чаще всего он слышится в брачную пору: «кгиюрр» — самца и «киорр» — самки. Когда птицы раздражены, они издают характерный шипящий звук, из-за че​го и возникло их название.
Лебедь-шипун обитает на северо-западе и юге России и юге Дальнего Востока, а на пространстве между долиной Оби и Байкалом не гнездится. Зи​мует на севере Каспия, на северо-востоке Африки, в Средиземноморье, Ма​лой Азии, Аравии, Иране, Афганистане, Индии и Китае.

В нашей стране обитают ещё два лебедя — кликун (Суgnus суgnus), обла​дающий красивым голосом, и малый, или тундровый, лебедь (Суgnus bewickii). Последний настолько редок, что занесён в Красную книгу. В качест​ве декоративной птицы на прудах нашей страны нередко содержат ещё австралийского чёрного лебедя (Суgnus atratus).

ПЕЛИКАНООБРАЗНЫЕ, ИЛИ ВЕСЛОНОГИЕ

этот отряд орнитологи включают свыше 50 видов птиц шести семейств. Среди такого многообразия можно отыскать и знакомых большинству пернатых. Это, конечно, в первую очередь пеликаны, большие белые птицы с огромным необычным клювом. Почти наверняка многие помнят по посещению зоопарка и шустрых чёрных бакланов, превосходных ныряльщи​ков и ловцов рыбы. Но пеликанами и бакланами отряд пеликанообразных не исчерпывается. В пеликанообразных числятся настолько не похожие друг на друга птицы, что с первого взгляда и не подумаешь об их родстве. В самом де​ле, что объединяет лёгкого, изящного фаэтона, массивного неуклюжего пе​ликана, таинственную змеешейку и юркого баклана?
Прежде всего... рыба. Для всех видов отряда это основная пища, и потому все они связаны с водной средой. Большинство из них прекрасно плавают ^не​которые и ныряют, поэтому оперение у них, как у прочих водных птиц, плот​ное, жёсткое и густое. Но есть у пеликанообразных и «особая примета»: общая плавательная перепонка между всеми четырьмя пальцами, превращающая ла​пу в великолепное весло. Отсюда и второе название отряда — веслоногие.
Ловкие и быстрые в воде, на суше эти птицы выглядят подчас неуклюжи​ми и медлительными — ноги у них короткие, отнесены далеко назад и пло​хо приспособлены для передвиже​ния по твёрдой поверхности. Зато крылья у веслоногих длинные и сильные, и многие из них прекрас​ные летуны.

Рыба — еда громоздкая. Поэтому пищеводы и желудки у веслоногих обладают замечательным свойст​вом — сильно растягиваться. При этом каждое семейство ловит рыбу по-своему, и оттого кдювы у них разные. У одних они острые и длин​ные, у других — с большим крючком на конце, у третьих — сильно упло​щенные.

Пеликанообразные проживают на морских побережьях и внутрен​них водоёмах всех континентов (кроме Антарктиды), но больше всего их в субтропиках. Все веслоно​гие — птицы «общественные»: от​дыхают и летают всегда стаями, гнездятся колониями, детёныши их воспитываются в «яслях».
Гнёзда веслоногих можно встре​тить на деревьях, скалах или просто на земле. Птицы складывают их из растительных материалов и це​ментируют собственным помётом.

Кладка, как правило, состоит всего из двух-трёх яиц, но немало и таких видов, которые выращивают единст​венного птенца. Яйца насиживают оба родителя, согревая их плава​тельными перепонками лап. Птенцы вылупляются слепыми, голыми и со​вершенно беспомощными. Взрослые птицы выкармливают их долго и любопытным образом. Пока птенцы не могут справиться с твёрдой пищей, родители приносят в гнездо полупе​реваренную рыбу и отрыгивают её в их открытые маленькие клювы. А то, бывает, оголодавшие дети и сами за​совывают головы прямо в пищевод папам и мамам. Забота взрослых о потомстве доходит до того, что в жа​ру родители приносят птенцам не только корм, но и воду.
Раньше считалось, что пеликаны и бакланы — браконьеры и вредят рыбному промыслу. Однако иссле​дования показали, что питаются они в основном больной и ослабленной рыбой. Вылавливая её, веслоногие «чистят» стаи рыб и тем самым слу​жат их оздоровлению.
В больших колониях пеликанообразных накапливается колоссальное количество помёта, который пред​ставляет собой очень эффективное удобрение — гуано. Сегодня больше всего гуано добывают в Перу, где высокая температура в сочетании с низкой влаж​ностью способствуют его накоплению. Некоторые учёные полагают, что древние цивилизации Америки достигли процветания благодаря использова​нию гуано, которое позволяло получать необыкновенно высокие урожаи да​же в бесплодных горах. Места добычи гуано тщательно охранялись, и у древ​них инков посещение их в неположенное время наказывалось смертной казнью. В Европу гуано впервые было привезено только в 1840 г.

Человечество должно знать своих помощников. И стоит пристальнее взглянуть на отдельные семейства веслоногих.
Пеликановые

Они и дали основное название всему отряду. Эти птицы своим внешним ви​дом отличаются от всех других. Прежде всего строением клюва; он очень большой и плоский, с крючком на конце и сильно растяжимым кожистым мешком на нижней челюсти. Тело у пеликанов массивное, хвост и лапы ко роткие. Они способны пройти по земле значительное расстояние, хотя выгля​дят при передвижении довольно неуклюже и смешно- А вот полёт пеликанов, напротив, плавный и красивый. Им под силу пробыть в воздухе без отдыха около суток, преодолеть до 500 км. Несмотря на внушительные размеры и размах крыльев (более 3 м), весят пеликаны мало, поскольку кости у них по​лые и очень лёгкие, а всё тело пронизано сетью воздушных мешков. Пелика​ны часто используют восходящие потоки воздуха и подолгу парят над землёй. Но взлететь с ровной поверхности для них — всегда проблема: требуется мно -го места и предварительный разбег.

Семейство пеликановых включает в себя всего один род с семью видами. Почти все они обитают на внутренних водоёмах и в дельтах рек. По-настоя​щему морской птицей можно назвать лишь бурого пеликана- Помимо тро​пиков пеликаны осваивают и области с умеренным климатом — были бы об​ширные и рыбные мелководья. Как все весдоногие, пеликаны гнездятся колониями, иногда очень крупными. Например, поселение розовых пелика​нов на одном из озёр Танзании достигает 40 тыс- размножающихся пар. Своё большое и довольно неаккуратное гнездо эти птицы строят на земле или на деревьях. В кладке у родителей два-три яйца, и они насиживают их 30—36 дней (считая с первого). Птенцы вылупляются по очереди и имеют разные шансы на выживание. Основной и лучший корм достаётся более крупным (старшим), на младших его уже не хватает, и они часто погибают. Родители кормят птенцов два месяца. Сначала — полужидкой пищей, этаким «рыб​ным супом» — по 30 раз в день. Но со временем прилетают к гнезду всё реже и реже. Птенцы наземно гнездящихся видов в месячном возрасте обычно по​кидают гнёзда и объединяются в «ясли». В них порой собираются до сотни молодых пеликанов. Так что прилетевшим для кормления родителям иногда приходится подолгу разыскивать своих отпрысков.
Питаются эти птицы почти исключительно рыбой. Они погружают в воду длинную шею и раскрытым клювом, как сачком, просто зачерпывают рыбу.
СОВООБРАЗНЫЕ
Совы распространены по всему свету, за исключением Антарктиды. Встречаются они в самых разнообразных ландшафтах — от тундр до пустынь. В отряде совообразных (Strigiformes) насчитывают около 144 видов. Из них в России обитает 17. Совы бывают различных размеров и весят от 50 г до 4,5 кг. Гнездятся они в дуплах, на земле, в старых жилищах ворон и сорок. Очень немногие строят гнёзда сами. Пары у этих птиц посто​янны и сохраняются в течение многих сезонов. Самка откладывает яйца поч​ти правильной шаровидной формы белого цвета. Насюкивание начинается с первого яйца, и поэтому птенцы в выводке всегда разновозрастные. В период бескормицы выживают только старшие птенцы, которые иногда съедают сво​их младших братьев.
Приспособления для охоты
Эволюция, кажется, на совесть постаралась «сконструировать» грозных ноч​ных пернатых хищников. Первое, что поражает в облике сов, — это их огром​ные глаза. Органы зрения сов уникальны. Они способны различать предметы при незначительном освещении — сова видит мышь при свете свечи, горящей в нескольких десятках метров от неё. Глаза сов направлены вперёд, а не вбок, как у большинства «мирных» птиц. Такое бинокулярное, т. е. объёмное, зре​ние (оно характерно и для человека) позволяет этим птицам точно опре​делить расстояние до жертвы. Одна​ко ночной образ жизни сов способст​вовал и некоторым «издержкам» зрения. Совы практически не разли​чают цветов. В сетчатке глаза пред​ставителей этого отряда преобладают палочки — элементы чёрно-белого зрения (они обеспечивают прежде всего остроту зрения в темноте), а не колбочки, которые «отвечают» за цветовое зрение. Кроме того, глазные яблоки приросли к костям черепа, и совы не могут двигать глазами. По​этому в качестве компенсации у них появилась очень подвижная шея, ко​торая способна поворачиваться во​круг своей оси на 270 градусов. Си​дящая сова перед тем, как броситься на добычу, «прицеливается» — водит головой вверх-вниз и из стороны в сторону. Зрение у сов очень острое, но, если пернатый хищник промыш​ляет в полной темноте, он полагается только на слух. У сов имеется так называемый «лицевой диск» — коль​цеобразно расположенные плотные перья на передней части головы. Пе​рья «лицевого диска» формируют и своеобразные «слуховые раковины». Кроме того, уши у сов асимметрич​ны. Такое строение органов слуха даёт им возможность удивительно точно определять местоположение шуршащей в траве мыши и в абсо​лютной темноте безошибочно хва​тать её.
Ещё одно приспособление сов к ночной охоте — это очень мягкое и рыхлое оперение. В таком «одея​нии» сова летает бесшумно и не рас​пугивает звуками движущихся кры​льев свою добычу. И наконец, необходимо дополнить портрет совы описанием её вооружения. Это чрез​вычайно длинные и очень острые за​гнутые когти. Ими, как стилетами, птица прокалывает свою добычу. У большинства сов два пальца на ла​пе направлены вперёд, а два назад.

Совы, обитающие в России
Опытный орнитолог, осматривая весной сорочье или воронье гнездо, сразу же определит, что в нём в этом году поселилась ушастая сова. В бинокль хо​рошо видно, что по краю гнезда висят потерянные птицей редкие, слегка колеблемые ветром сероватые пушинки. Если постучать по стволу дерева, на котором находится гнездо, то через его край выглянет совиная голова с «ушками», а потом неслышно слетит буроватая с тёмными пестринами птица.
Ушастая сова (Аsio otus) — один из самых многочисленных представи​телей отряда совообразных. На территории нашей страны эта сова очень ши​роко распространена — от западных до восточных границ. Ушастая сова обитает в различных лесах, но предпочитает хвойные. Так же охотно она по​селяется в парках, лесопарках, на старых заросших кладбищах. Птицы, оби​тающие на юге, оседлы или совершают небольшие кочёвки. Более северных ушастых сов можно отнести к перелётным птицам. Зимой они объединяют​ся в стаи, насчитывающие до пятидесяти птиц. Днём совы сидят довольно компактной группой в лесу или парке, а ночью разлетаются на охоту. А к се-редине апреля пары уже занимают гнездовые участки. Устраиваются совы не только в старых жилищах ворон и сорок, в некоторых случаях они могут за​хватывать только что построенные гнёзда, изгоняя оттуда законных хозяев. Кладки появляются в конце апреля; содержат четыре — шесть, изредка до десяти белых яиц массой 28 г. На​сиживает кладку самка в течение 25—30 суток. Рацион ушастой совы практически целиком состоит из мышевидных грызунов. Изредка ло​вит она и землероек. Охотится ушастая сова, как правило, на полянах, опушках, окраинах полей и лугов. Часто она летает над самой землёй, хватая добычу; иногда птица подка​рауливает мышей с присады.

Филин (Виbо bиbо) — одна из самых крупных сов нашей фауны (масса тела превосходит 3 кг) — за​нимает различные места обитания, но чаще всего его можно встретить в густых, мало посещаемых человеком лесах. Каждое перо на боках филина испещрено сложнейшим узором. Раньше жители Средней Азии счита​ли, что тончайшая вязь на каждом пере — это изречения из Корана и поэтому перья филинов предохраня​ют человека от несчастий.

В марте в глухом лесу можно услышать концерт филинов. Снача​ла раздаётся низкий мощный голос самца — «у-ух». Уханья следуют одно за другим с паузами в 5—7 с. Вскоре к самцу присоединяется и самка. «Уууууух», — более низким голосом про​износит она. Через некоторое время обе птицы начинают «петь» дуэтом — «концерт» длится около часа. Крики чередуются во всё возрастающем тем​пе, пока наконец не сливаются в общий неразделимый гул. А заканчивают своё «пение» филины громким хохотом. Именно за такие жуткие звуки ча​сто называют филина пугачом.
Хотя пища филина очень разнообразна (птицы, земноводные, пресмы​кающиеся, даже насекомые), тем не менее в значительной степени она всё-таки состоит из грызунов.

Самые мелкие птицы семейства совиных — это сычи. В сёлах на юге России часто поселяется домовый сыч (Аthene noctua) — чрезвычайно от​важная и воинственная птица. Неоднократно описаны случаи, когда эта небольшая сова обращала в бегство кошек, случайно оказавшихся поблизо​сти от её гнезда. Возможно, поэтому орнитологи назвали эту птицу в честь богини-воительницы Афины. Эллины изображали Афину с сидящей у её ног небольшой совой, в которой нетрудно узнать домового сыча. Излишки до​бытого на охоте домовый сыч прячет, чтобы съесть потом.
Но гораздо более запасливой является самая маленькая сова нашей стра​ны (вес её 59—79 г) — воробьиный сыч (Glaucidium passepinum). Осенью в дуплах этих крошечных сов находили склады, содержащие до 80 мышей и по​лёвок. Реже в кладовых можно обнаружить землероек и птиц. 
Необычные совы

Совы в представлении большинства людей — это птицы, охотящиеся по ночам на мышей, а днём прячущие​ся в дуплах. Однако из этих правил есть исключения.

Первое из них заключается в том, что многие совы вылетают за добычей и в светлое время суток. Так, днём иногда можно увидеть охотящихся болотную сову (Аsio flammeus), ястребиную сову (Surnia ulula) и не​которых других. А вот белая сова (Nусtea scandiaca) полгода добывает пишу при свете солнца. Поскольку эта полярная сова прекрасно чувствует себя не только в сумерках, но и днём и при этом ловит крупных животных (например, куропаток и молодых зайцев), любители охоты с ловчими птицами используют её наравне с со​колами, орлами и ястребами.

Для большинства видов сов осно​ву рациона составляют либо мыше​видные грызуны, либо мелкие пти​цы. Однако существуют виды, питающиеся другими животными кормами.

На Дальнем Востоке — на побережье Охотского моря, в Приморье, на Сахалине и Курилах обитает крупная сова — очень редкий рыбный филин (Кеtupa blakistoni). Типичное место обитания рыбного филина — пойма таёжной реки, заросшая высокими ильмами и тополями. Птицы выбирают реки, в которых водится много рыбы. Летом они ловят её, карауля с присады — прибрежного камня, высокого берега иди наклонённого над водой ствола дерева. Орнитологи описывают также и другой способ охоты — птица ночью бродит по мелководным перекатам и хватает проплывающую мимо рыбу. Зимой рыбный филин промышляет охотой на непромерзающих участ​ках рек — на перекатах и полыньях.
Ещё один вид, питающийся «нетрадиционной» для сов пищей, — иглоногая сова (Ninox scutulata) — также живёт на юге Дальнего Востока. Эта пти​ца, внешним обликом несколько напоминающая небольшого сокола, названа так за то, что внутренняя поверхность её лап покрыта мелкими шипиками — «иглами». Это приспособление для того, чтобы захватывать насекомых — ле​тающих в сумерки бабочек и крупных жуков, на которых иглоногая сова и охотится.

Большинство сов устраивает свои гнёзда на деревьях. Есть и исключе​ния: например, болотная и полярная совы, а иногда и филин гнездятся на поверхности земли, а вот кроличий сыч, или пещерная сова (Speotyto cunicularia), обитающая на открытых ландшафтах юга Северной Америки и всей Южной Америки, — в норах крупных грызунов.

ПАВЛИНЫ
ПАВЛИНЫ (Pavo), род птиц семейства фазановых; включает два вида: обыкновенный и синекрылый павлины. У обыкновенного павлина (длина тела 1–1,25 м, хвоста 40–45 см) перья надхвостья (иногда их ошибочно принимают за хвост) длиной 1,2–1,3 м. Синекрылый павлин (Pavo muticus) мельче и ярче окрашен.

Павлины распространены в лесах Южной Азии, Индокитиая, островов Цейлона и Суматры. Обыкновенный палин является декоративной птицей; в Индии он полуодомашнен. Синекрылый павлин занесен в Международную Красную книгу. В начале 20 века в бассейне реки Конго (Экваториальная Африка) был описан африканский павлин (Afropavo congensis).

Обыкновенный павлин (Pavo cristatus) принадлежит к числу наиболее крупных представителей отряда куриных. У него крепкое телосложение крепкое, шея длинная, голова маленькая со своеобразным хохолком, крылья короткие, высокие ноги и средней длины хвост. Для самца характерны необычайно развитые верхние кроющие перья хвоста (надхвостье). Этот роскошный, распускаемый огромным веером глазчатый «хвост» и прекрасной раскраски блестящее оперение, в котором сочетаются синие, зеленые и рыжие тона, создали павлину славу одной из самых красивых птиц.

Обыкновенный павлин распространен в Индии и на Цейлоне, где предпочитает леса с густым подлеском. Являясь наземной птицей, павлин хорошо бегает и легко пробирается сквозь заросли кустарников. Павлин — преимущественно растительноядная птица, она охотно кормится зернами на рисовых полях. В некотором количестве они поедают также мелких животных.

Период размножения у павлина в разных частях ареала падает на разные времена года. На Цейлоне он длится с января по апрель, в Индии с июля по октябрь. Гнездо павлин устраивает на земле. В кладке обычно 4-7 округлых серовато-охристых яиц с бледными красновато-рыжими пестринами. Самка насиживает яйца около 30 дней, после чего появляются птенцы, покрытые густым пухом.

Первое время самка с птенцами держится в малодоступных, хорошо защищенных участках леса, позднее начинает выбираться с ними на более открытые места. Птенцы растут довольно быстро. В трехнедельном возрасте они уже различаются по полу, но полного великолепия оперения и способности размножаться достигают лишь на третьем году жизни. Павлин издавна использовался человеком как декоративная птица. Индусы считали, что он способен убивать ядовитых змей метким ударом клюва. На дикого павлина местное население охотится ради вкусного мяса.
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