Занятие №2.
2. Закладка опытов.

· «Много ли воды впитывают семена?»

    Во время набухания семена впитывают в себя воду. Много ли воды при этом всасывается? Это можно узнать, проделав несложный опыт.

    Налейте в мерный цилиндр (на 250 мл) 200мл воды, затем отвесьте на аптекарских весах 20г семян фасоли, положите их в марлевый мешочек, завяжите ниткой так, чтобы остался конец ее длиной 15-20см, и аккуратно опустите мешочек в цилиндр с водой. Во избежание испарения воды из цилиндра завяжите его сверху промасленной бумагой и поставьте на стол. На следующий день снимите бумагу и за конец нитки выньте мешочек с набухшей фасолью из цилиндра. Дайте стечь воде с мешочка в цилиндр. Теперь посмотрите, сколько воды там осталось.

Сколько же воды впитали в себя семена?

    Для наглядности количество впитанной семенами воды желательно выразить в процентах к первоначальному весу семян.

Положим, мы взяли 20г семян. После проведения опыта они весили 50г. Следовательно, они впитали в себя 30г воды. На  основании этого составим пропорцию и решим
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Это значит, что семена впитали в себя 150 % воды, т.е. в полтора раза больше, чем весили сами.

· «Велика ли сила давления набухающих семян?»

   При набухании семян происходит разрыв семенной кожуры. Это явление можно наблюдать у семян любого растения, имеющих кожуру. Велика ли сила давления набухающих семян? Ответить на этот вопрос возможно, проделав соответствующий опыт.

    Насыпьте в марлевый мешочек семена гороха (150г), крепко завяжите его и опустите в  граненый стакан с водой, наблюдайте за происходящим явлением.  Проделайте параллельно этот же опыт,  только используйте колбу с тонким стеклом. Наблюдайте за происходящим несколько дней. Результаты запишите. 

    Проделайте опыты с семенами пшеницы, проса, кукурузы. Семена, каких растений развивают наибольшую силу при набухании?

· «Какую тяжесть могут поднять набухающие семена?»

   Насыпьте в высокую консервную банку с отверстиями на дне одну треть семян гороха; поставьте ее в кастрюлю с водой так, чтобы семена оказались в воде. Теперь положите на семена кружок из жести, на который можно поставить грузы различной величины, в том числе и различные гири.

  Пронаблюдайте, какую тяжесть могут поднять набухающие семена гороха.

· «Выделяется ли при дыхании семян тепло?»

Мы знаем, что прорастающие семена интенсивно дышат. Не выделяется ли при этом тепло? Чтобы проверить это, проделаем такой опыт.

   Возьмем пол-литровую бутылку, наполним ее чуть «наклюнувшимися» семенами ржи или пшеницы и заткнем пробкой, через отверстие пробки вставим химический термометр для измерения температуры воды. Затем бутылку обернем плотно газетной бумагой и поставим в небольшой ящик, чтобы избежать потери тепла.

   Через некоторое время увидим, что температура внутри бутылки повысится на несколько градусов.

     Проверьте, когда больше выделяется тепла: при набухании семян, или при прорастании.

У семян, каких растений при прорастании больше выделяется тепла?

· «Какие изменения происходят в семени при его прорастании?»

Прежде всего, давайте посмотрим, какие вещества входят в состав семени.

   Для этого острым ножом или лезвием разрежем набухшую горошину пополам. Затем возьмем стакан, нальем в него немного чистой воды и прибавим к ней несколько капель йодной настойки, так чтобы получился раствор, по окраске похожий на слабый чай. После этого каплю такого раствора нанесем на горошины. Срез становится темно-синим. Мы с вами, конечно, помним, что от йода синеет крахмал. Значит, в состав семени гороха входит крахмал.

КРАХМАЛ – это питательное запасное вещество. Во время прорастания семени крахмал переходит в сахар и расходуется на питание молодого проростка.  Вот почему проростки особенно злаковых растений – ячменя, овса, пшеницы – имеют сладковатый вкус.

   Разрушается крахмал под действием особых веществ – ферментов, что мы и видим на следующем опыте.

    Для проведения опыта нужно иметь блюдце, чайную ложку крахмальной муки, половину столовой ложки желатины, прорастающие семена гороха и пшеницы.

    Семена необходимо замочить для прорастания накануне опыта. Всыпьте крахмал и желатину в стакан, прибавьте немного теплой воды, размешайте, а затем, помешивая, немного прибавляйте  крутого кипятка, чтобы получился клейстер. Когда клейстер будет готов, налейте его две-три столовые ложки в блюдце и остудите. Теперь острой бритвой разрежьте пополам несколько горошин или зерен пшеницы, смочите их водой и разложите на блюдце срезом вниз. Блюдце поставьте в теплое место. Через два-три часа осторожно снимите половинки семян и налейте на блюдце с клейстером немного заранее приготовленного вами раствора йода, так чтобы он равномерно покрыл всю поверхность, затем быстро слейте его. Йод окрасит клейстер в синий цвет, кроме тех мест, где лежали семена. Если из половинок выложить какую-либо фигурку, как это видно на рисунке, то она останется бесцветной. Это произошло потому, что при прорастании семян выделяется фермент диастаза, который разрушает крахмал под семенем, отчего это место и не синеет.    Установлено, что в процессе прорастания семян происходит превращение крахмала в сахар, который и используется на питание образовавшегося проростка.

· «Можно ли из одного семени вырастить растение с двумя стеблями?»

Попробуем это выяснить.

   Возьмем несколько горошин и посеем их в ящик с землей или в небольшой цветочный горшок. Когда появятся проростки, острой бритвой срежем стебельки их у самой поверхности почвы. Через несколько дней появятся два новых стебелька, из которых разовьются два стебля гороха.

   Новые побеги появляются из пазух семядолей. Это можно проверить, вынув аккуратно проростки из почвы.

