 приложение 1. 

П 1. Притча “КРАСОТА”                В.А. Сухомлинский
Узенькой тропинкой шли два путника. С одной стороны плескалось синее море, с другой – стояли горы.
Шли путники долго. Они искали красоту. Один из них был человек с горячим сердцем, другой – человек с холодным сердцем.
Человек с горячим сердцем взглянул на море, и глаза его стали изумленными и ласковыми. Он сказал:
– Какое оно сильное, могучее, вечное – море.
А человек с холодным сердцем сказал:
– Да. Много воды.
Подошли путники к серому камню. У человека с горячим сердцем радостно вспыхнули глаза:
– Смотри, какой прекрасный цветок! Да это же и есть та красота, которую мы ищем!
– Где ты видишь прекрасный цветок? – удивился человек с холодным сердцем. – Это же серый камень. Вот и трещина на нем, вот и пылью покрыт он. Камень…
– Да, камень, но там, внутри, цветок розы, –  возразил человек с горячим сердцем. – Надо добраться, освободить его от каменного плена.
Человек с горячим сердцем много дней долбил и резал камень. А человек с холодным сердцем сидел на берегу и с тоской смотрел на море.
Наконец из-под осколков камня показался цветок изумительной красоты. Казалось, весь мир вокруг притаился, всматриваясь в красоту, которую освободил человек из каменного плена.
Даже горы поднялись выше. Даже волны морские затихали, и безбрежное море стало, как зеркало.
Только человек с холодным сердцем ничего не увидел. Он прикоснулся пальцем к чудесному изваянию и сказал:
– Да, крепкий камушек….

приложение 1.п. 2

загадки
ПО ГОЛУБОМУ БЛЮДУ ЗОЛОТОЕ ЯБЛОЧКО КАТИТСЯ.

БРОДИТ ОДИНОКО ОГНЕННОЕ ОКО. ВСЮДУ, ГДЕ БЫВАЕТ, ВЗГЛЯДОМ СОГРЕВАЕТ. (СОЛНЦЕ)

ГОЛУБОЙ ШАТЕР ВЕСЬ МИР ПОКРЫЛ…

ЭТО ЧТО ЗА ПОТОЛОК? ОН ТО НИЗОК, ТО ВЫСОК, ТО ОН СЕР, ТО БЕЛОВАТ, ТО ЧУТЬ-ЧУТЬ ГОЛУБОВАТ, А ПОРОЙ ТАКОЙ КРАСИВЫЙ – КРУЖЕВНОЙ И СИНИЙ-СИНИЙ!  (НЕБО)

А У НАС ПОД КРЫШЕЙ БЕЛЫЙ ГВОЗДЬ ВИСИТ, СОЛНЦЕ ВЗОЙДЕТ – ГВОЗДЬ УПАДЕТ!

РАСТЕТ ОНА ВНИЗ ГОЛОВОЮ, НЕ ЛЕТОМ РАСТЕТ, А ЗИМОЮ, НО СОЛНЦЕ ЕЕ ПРИПЕЧЕТ – ЗАПЛАЧЕТ ОНА И УМРЕТ. (СОСУЛЬКА)
НА ШЕСТЕ – ДВОРЕ, ВО ДВОРЦЕ – ПЕВЕЦ, А ЗОВУТ - …. (СКВОРЕЦ)

БЕЛЫЕ ОВЕЧКИ БЕГАЮТ ПО СВЕЧКЕ (ВЕРБА В СЕРЕЖКАХ).

СТВОЛ БЕЛЕЕТ, ШАПОЧКА ЗЕЛЕНЕЕТ, СТОИТ В БЕЛОЙ ОДЕЖКЕ, СВЕСИВ СЕРЕЖКИ. (БЕРЕЗА0

ХОЗЯИН ЛЕСНОЙ ПРОСЫПАЕТСЯ ВЕСНОЙ, ЛЕТОМ ХОДИТ БЕЗ ДОРОГИ ВОЗЛЕ СОСЕН И БЕРЕЗ, А ЗИМОЮ СПИТ В БЕРЛОГЕ, ОТ МОРОЗА ПРЯЧЕТ НОС. (МЕДВЕДЬ).

ТАЕТ СНЕЖОК, ОЖИЛ ЛУЖОК, ДЕНЬ ПРИБЫВАЕТ, КОГДА ЭТО БЫВАЕТ?

ШАГАЕТ КРАСАВИЦА, ЛЕГКО ЗЕМЛИ КАСАЕТСЯ, ИДЕТ НА ПОЛЕ, НА РЕКУ, И ПО СНЕЖКУ И ПО ЦВЕТКУ…

Я РАСКРЫВАЮ ПОЧКИ В ЗЕЛЕНЫЕ ЦВЕТОЧКИ,ДЕРЕВЬЯ ОДЕВАЮ, ПОСЕВЫ ПОЛИВАЮ, ДВИЖЕНИЯ ПОЛНА, ЗОВУТ МЕНЯ - …(ВЕСНА) и т.д.
приложение 1.п 3
Описание картин 
Юон «Конец зимы»
Просторная деревенская окраина, покрытая снегом, спускается к оврагу.

От дома с мезонином тянется забор, у которого сложены дрова. За оврагом поднимаются заснеженные, поросшие лесом холмы. Весь пейзаж наполнен искрящимся солнцем. Стройные березки бросают длинные, по-весеннему голубые тени, которые стелются по мягкому, уже пористому снегу. Кое-где видны проталины, подтаял снег на крыше, березки освободились от своего зимнего наряда. Неизменные для деревенского пейзажа куры, вышедшие из своего зимнего убежища на подтаявший снег.  Природа пробуждается, радуясь приближению весны, с ее звенящей прозрачностью воздуха.

«Мартовское солнце»
сияющее, словно сказочная голубая чаша, небо, яркое мартовское солнце, подтаявший снег, длинные сине-фиолетовые тени на снегу, и деревенская просыпающаяся улица…

Саврасов «Грачи прилетели»
Типичный для России средней полосы пейзаж. Все чрезвычайно просто и скромно, и в тоже время это «целый мир высокой поэзии». В картине одновременно и печаль, и радость, и и улыбка, и раздумье… на еще голых ветвях покривившихся берез множество грачиных гнезд, вокруг которых суетятся сами хозяева птичьего поселка, оглашая окрестность неумолчным гомоном. До самого леса , узкой лентой синеющей на горизонте, раскинулись побуревшие поля с остатками нестаявшего снега. Прозрачный свежий весенний воздух чувствуется в высоких, нежно-голубеющих облаках, в синеватой полоске леса на горизонте, в неярком свете солнца, окрасившем в розоватые тона штукатурку колокольни, бревенчатый забор, в холодных синих тенях на подтаявшем снегу. Набухают почки на березах, поблескивает синевой освободившийся ото льда пруд, выделяются на зернистом снегу следы грачей, легкий весенний ветерок чуть отклоняет дымок из трубы избушки, кое-где меж облаков проглядывает ярко-голубое весеннее небо. Он так написал весну, что мы слышим не только грачиный гомон, но и ощущаем движение, обновление жизни и запах весны.

Серый, седой и холодный весенний день – природа только-только начинает просыпаться от зимней спячки. Настроение передается не только сюжетом, но и холодным колоритом – преобладанием серых и серо-голубых тонов.
Левитан. «Весна. Большая вода»
Весенний разлив… обильная вода так разлилась, что затопила березовую рощу. В чистой прозрачной воде как в зеркале видны отражения деревьев. День солнечный ясный по песчаному берегу – четкие тени от створов березок. Золотистые лучи солнца придают им особую прелесть. Трогательно доверчиво стоят они, будто в ожидании чего-то радостного, что несет им пробуждающая природа. Еще холодно, хотя небо уже по-весеннему поголубело. На левом берегу – маленькая лодка-челнок, легкая и непрочная как скорлупка. В такой лодке  только деду Мазаю плавать, да спасать зайцев в половодье.

Голые стволы деревьев, освободившаяся ото льда река…

Роща еще не оделась листвой – просматривается насквозь. За ней – правый берег реки и молодой лесок. Розоватые ветви березок нежно рисуются на фоне неба Рядом со старой осиной и елочкой остальные деревья выглядят еще изящнее. Ясное весеннее небо, тихо плывущие облака, наполненный солнцем и весной  прозрачный  воздух  обволакивает нежной пеленой, придает всему пленительную мягкость.

«Март»
Красота-то, какая! В голубом небе тоненькие веточки берез переливаются разными цветами. Их белые стволы словно светятся, а за ними темная зелень сосен. Высоко-высоко на березе темный скворечник ждет своих жильцов. 

Природа еще погружена в зимний сон, но снег на крыше крыльца подтаял, на дороге потемнел, стал рыхлым. А тени голубые-голубые! 

Сугробы потеряли свою белизну, осели.. И все вокруг залито солнцем! Так празднично и почему-то все-таки печально! Потому наверное, что с зимой прощаться жалко, а весна еще только начинается, будут еще холода и морозы. Но, как всегда весной, кажется, что обязательно случится что-то хорошее и придет в жизнь радость

Н. Ромадин  «Весенний день»
Звонкие детские голоса напоминают щебетание птиц. Высыпали   гурьбой, как стайка воробьев – разве усидишь дома, когда солнышко начинает сильнее пригревать, снег растаял, почки на деревьях набухли. Переплетенные ветви отражаются  на земле кружевом теней. Природа чиста и жизнерадостна. Пейзаж передает прелесть нежного цветения..

приложение 1. п. 4
Ответь на вопросы:  
1. Какие произведения тебе особенно понравились и почему?

2. Какие картины могут быть подтверждение поэтических строк И.Бунина? Назови их.
3. В чем, по-твоему, проявилась красота весны? Чем отличаются весенние пейзажи в разных концах нашей большой страны?
4. Многообразен ли колорит весенней природы? Назови картины со спокойным мягким колоритом и со звучными красками расцветающей природы.
приложение 1. п. 5

пример памятки, инструкционной карты
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Becna macrymaer
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ITamarka

® Ha amcre OymMarn HaMeTh pPACIOJIOMKEHUE
TJIABHBIX OOBEKTOB CIOKeTa (KOMIIOSHUITUIO).

® JlerasbHO IPOPUCYHI BCE DJIEMEHTHI CIO-
JKeTa. s

® Kpackamu (cinabbIM TOHOM) 3ajeil OCHOB-
HBIe YacTH pucyHkKa (Hefo, 3eMuio u T. 1.).

® KpackamMy 3aBepIid BBIIOJIHEHUE PHUCYH-
Ka.




Памятка  «Последовательность выполнения тематической композиции акварелью или гуашью».
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пример памятки, инструкционной карты
