Приложение
Direktwerbung

Im Gegensatz zur klassischen Werbung, die sich über Massenkommunikationsmittel  wie Fernsehen, Radio oder Printmedien nur an große Käufergruppen richtet, will die Direktwerbung einen möglichst individuellen Kontakt zum Kunden herstellen.

Die verbreiteste Form ist das Versenden von Werbebriefen (direkt mail). In diesen Briefen werden die Kunden persönlich angesprochen (z.B. „Sehr geehrte Frau Müller,…“). Dadurch wird den Kunden das Gefühl vermittelt, extrem wichtig für den Hersteller  zu sein. Dies wird noch durch die – wenn auch gedruckte – Unterschrift des Absenders verstärkt. Das Unternehmen erhofft sich durch solche Maßnahmen die Bereitschaft des Kunden, im näheren Kontakt  zum Hersteller zu treten (z.B. durch Antwortschreiben, Musterforderungen etc.), zu erhöhen. 

Texterleuterungen:

Das Versenden  - рассылка
ansprechen (sprach an, angesprochen) – обращаться к кому-либо
vermitteln (te, t) – передавать 

der Absender – отправитель
Übung 1. Setzen Sie die Sätze fort:

1. Direktwerbung will ….

2. Die verbreiteste Form ist ….

3. In diesen Briefen werden die Kunden… 

4. Die Unternehmen möchten ….

Direktwerbung

Eine weitere weit verbreitete Form der Direktwerbung ist die Couponanzeige. Hier wird der Kunde direkt aufgefordert, mit dem Hersteller durch Rücksendung des Coupons zu kommunizieren. Diese Form der Direktwerbung wird auch als Direkt-Response-Maßnahme bezeichnet. Weitere Vorteile der Direktwerbung bestehen in der genauen zeitlichen und geographischen Streuung der Werbung, die geringen Streuverluste und vor allem in der besseren Erfolgskontrolle.

Als nachteilig muss man die teilweise schlechte Qualität des extern erworbenen Adressenmaterials, die hohen Aufwendungen für die Erstellung eigener Datenbanken und die Überladung der Kunden mit Werbeschriften ansehen, die häufig zur Verweigerung der Annahme von Werbeschriften – z. B. durch „KEINE WERBE-BRIEFE“ Aufkleber auf den Briefkasten angesehen werden.

Texterleuterungen:

Der Coupon (der Kupon) – купон
auffordern (forderte auf, aufgefordert) – приглашать, призывать, настоятельно просить

die Streuung – рассеивание, разброс

der Vorteil – достоинство, польза, преимущество

nachteilig – убыточный, невыгодный, вредный, неудачный

extern –  внешний, наружний

der Verlust – потеря, утрата

die Verweigerung – отказ(выполнить что-либо)

Übung 1. Setzen Sie die Sätze fort:

1. Andere Form der Direktwerbung ist…

2. Der Kunde wird aufgefordert, …

3. Die Vorteile der Direktwerbung bestehen …

