ПРИЛОЖЕНИЕ 9

"Обойди весь белый свет - красивей нет"

Пряники-пряники!

Что за чудо - пряники!

И с начинкой, и простые,

Облитые, расписные.

     С  появлением  сахара,  когда  пряничное  производство  и  торговля  пряниками  достигли  наибольшего  объема,  исчисляемого  тысячами тонн,  появились  пряники  силуэтные. Для  их  производства  использовали  выемки,  абрисы,  трафареты  и  специальные  станки.

   Первое упоминание о них относится к 1850 году, но уже к началу ХХ века силуэтные пряники благодаря своим декоративным качествам стали наиболее массовыми и популярными. С помощью узорного, рисованного пряника объяснялись в любви, желали здоровья и счастья. Миниатюрными хрустящими изделиями в форме зверушек, рыбок, цветочков, бабочек, колокольчиков, домиков украшали елку. Их пекли месяца за два до Рождества и, бывало, хранили весь год как символ счастья.
   Их широкое распространение, особенно в Центральной России, предопределило и разнообразие художественных решений: мягкий, линейный рисунок, заполняющий плоскость пряника, и не связанный с его формой.

   Но, пожалуй, самые замечательные силуэтные пряники под названием "козули" выпекали и выпекают до сих пор в Архангельске. 

“Козули” – название условное, чаще всего северные пряники изображали коня или оленя, ведь олень всегда был у разных народов символом Солнца, оберегом от зла. А северные народы – ненцы, эвенки и другие – внесли в пряничную тематику образ Небесного оленя – своего покровителя, кормильца, символа нарождающейся жизни.

    Традиция их изготовления связана с празднованием Рождества. В святочные недели "козули" выставляли на окна изб, ими одаривали родственников и колядующих, особенно детей, чтобы обеспечить благополучие в доме, прикрепляли к воротам скотного двора, чтобы скот плодился и не терялся летом в лесу. 

   Персонажами этих козуль, приуроченных к новогодним праздникам, традиционно были Дед Мороз, Снегурочка, Рождественская звезда, а также оленья упряжка  с  ездоком  в национальных одеждах. 

    Сегодня русский север, пожалуй, единственное место в России, где при выделке пряников сохраняется их художественное значение. И происходит это вследствие уважительного отношения  к предкам и их традиции. 

Изготовление

        В отличие от лепных, вырезные пряники — плоские. Они вырезаются из пластины раскатанного теста ножом или с помощью специальных металлических форм. У хорошей стряпухи всегда было в запасе несколько форм-высечек, с помощью которых можно было легко и быстро вырезать из теста фигурки петушков, жаворонков, коровок, рыбок и т.п. Формы изготовляли из узких полосок листовой стали. Полоску сгибали по контуру пряника, а концы припаивали или соединяли с помощью заклепок. Чтобы форму удобно было держать в руке, а заодно придать ей дополнительную жесткость, сверху к ней прикрепляли ручку. Приступив к изготовлению вырезных пряников, хорошо вымешанное крутое тесто раскатывали скалкой до необходимой толщины (она зависит от размеров пряников). Затем поочередно форму вдавливали в тесто, стараясь как можно рациональнее использовать заготовленную лепешку. Вырезанные фигурки откладывали в сторону на доску, слегка припорошенную мукой, а оставшиеся обрезки теста соединяли вместе в один кусок, тщательно разминали и раскатывали. Из полученной лепешки также вырезали пряники. После этого обрезков теста осталось совсем мало. Чтобы не пропадало тесто, из них вручную лепили круглый или прямоугольный пряник. Большие подарочные пряники вырезали из толстой лепешки обычно ножом и в единственном экземпляре. За их изготовление обычно брались опытные и искусные стряпухи. Предварительно на раскатанную лепешку деревянной иглой наносили контуры пряника. Затем ножом лепешку прорезали по нанесенным контурам, удаляя лишние куски теста. Под лезвием ножа (или формы-высечки) тесто немного сминалось, поэтому края пряника выходили закругленными.

  Показать   этапы  выполнения  силуэтного (вырезного ) пряника и украшение   с  помощью  крема  и глазури.

  Ученики:  ИГРА  -  КТО БЫСТРЕЕ  СЛОЖИТ   ПРЯНИК.

( 9  ЧАСТЕЙ)

Группам   выдаются  конверты, в которых  находится  рисунок  пряника, разрезанный на  9 частей.  Ребятам  необходимо  как  можно быстрее  сложить рисунок и назвать  изображение,  которое получилось.

Дополнение (можно  не останавливаться  и не  дополнять)

Оценим  работу  группы.  

Пожалуйста.

Учитель (помощник  учителя):  Пока   подсчитывают    итоговые  баллы,   проведем с  вами  игру.  Текст игры  может быть  оформлен  слайдами  в программе  Power Point  или    на   листе  бумаги  укрепленным   на   доске.

