Приложение 1

Метод проектного обучения

Метод проектов (от греч.  – путь исследования) – это система обучения, при которой учащиеся приобретают знания в процессе планирования и выполнения постепенно усложняющихся практических заданий – ПРОЕКТОВ.  Этот метод возник во второй половине XIX века в школах США и вошёл в историю как« метод проблем». 

Цель проектного обучения состоит в том, чтобы создать условия, при которых учащиеся:

самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из разных источников;

учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач;

приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах;

развивают у себя исследовательские умения (умения выявления проблем, сбора информации, наблюдения, проведения эксперимента, анализа, построения гипотез, обобщения);

развивают системное мышление. 

Суть проектного обучения состоит в том, что учащийся в процессе работы над учебным проектом постигает реальные процессы, объекты и т. д.  Оно предполагает проживание учащимся конкретных ситуаций, приобщение, его к проникновению вглубь явлений, процессов и конструированию новых объектов. 

Выделяют 3 основных этапа проектной деятельности: I – организационно-подготовительный;

II – технологический;

III – заключительный. 

На 1 этапе перед учащимися ставится проблема – осознание нужд и потребностей во всех сферах деятельности человека.  Нa этом этапе учащиеся должны осознать уяснить, зачем и почему им надо выполнять проект, каково его значение в их жизни и жизни общества. 

Перед ними ставится цель – получение в итоге деятельности полезного продукта, который может носить как социальный, так и личностный характер. 

На технологическом этапе учащиеся выполняют технологические операции, корректируют свою деятельность, производят самоконтроль и самооценку работы. 

Цель – качественное и правильное выполнение трудовых операций.  Предмет деятельности – создаваемый материальный продукт, знания, умения и навыки.  Средства – инструменты и оборудование, с которыми работает учащийся.  Результат – приобретение знаний, умений и навыков. 

На заключительном этапе происходит окончательный контроль, корректирование и испытание проекта. 

