Приложение 1

Примерные рабочие материалы к предметной неделе естествознания по теме: «Огонь».

1. Характеристика огня с точки зрения химии, географии, биологии, физики.
«Огонь» с точки зрения химии:
          Первой реакцией, которую провёл человек на заре своего существования, была реакция горения. Огонь использовался для защиты от холода и диких зверей, затем для приготовления пищи. Позднее человек научился применять огонь для обжига глиняной посуды, кирпича, выплавки металлов, изготовления оружия и т. д.
          Первобытный человек поклонялся огню, как божеству. Следы обожествления огня сохранились во многих религиях до наших дней. Горение приносит человеку не только пользу, но и вред. Пламя, огонь- это горящее газообразное вещество.

«Огонь» с точки зрения географии:
С глубиной температура в земной коре повышается. На глубине 60-70 км она настолько высока, что любая порода при давлении, равном атмосферному, могла бы находиться в расплавленном состоянии. Однако, в отдельных очагах при уменьшении давления и повышении температуры вещество переходит в газообразное состояние, при этом его объем увеличивается в несколько раз. Расплавленную, насыщенную газами массу называют магмой. Она перемещается туда, где меньше давление. По отдельным трещинам, каналам магма изливается на поверхность в виде лавы. Этот процесс называют вулканизмом. Горы, производящие извержения, называют вулканами. Они наблюдаются в местах разломов земной коры. В России действующие вулканы имеются на полуострове Камчатка и в ряде Курильских островов. Самый активный и высокий вулкан- Ключевская сопка (4850 м).

«Огонь» с точки зрения биологии:
Тело человека, птиц и млекопитающих животных имеют достаточно высокую постоянную  температуру, позволяющую организму не зависеть от окружающей среды. За счёт каких резервов организмы способны так разогреваться, мало того, постоянно поддерживать постоянную температуру тела? Это обменные процессы, протекающие в клетках и тканях, в результате которых энергия преобразуется в разные виды: механическую, химическую, кинетическую, что позволяет организму жить.
«Огонь» с точки зрения физики:
Пламя состоит из трех частей: внутренней – тёмной, средней – яркой и внешней – самой «горячей» -с более высокой температурой, чем в других двух частях. Лишь во внешней части пламени происходит полное сгорание – окисление.
2. Викторина.  
Объясните смысл словосочетаний:

1. Вечный огонь.

2. Игра с огнем.

3. Между двух огней.

4. Из огня, да в полымя.

5. Огнем и мечом пройти.

6. Пройти огонь, воду и медные трубы.

7. Днем с огнем не сыскать.

8. Заглянул на огонек.

9. Люди огненной профессии. 
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