Приложение 5
Примерные рабочие материалы для работы «Химической лаборатории».
Опыты по химии.

1. Горящий снег

В консервную банку насыпать, слегка уплотняя, снег и сделать в нём углубления. 3-4 небольших кусочка карбида кальция (СаС2) положить в ямки, присыпать сверху снегом. Поднести к снегу зажженную спичку – появляется пламя.

2. Несгораемый платок.
Смочить водой носовой платок, отжать и пропитать спиртом или ацетоном. Взяв железными щипцами платок поджечь его от пламени спиртовки.

3. Выращивание кристалла.
 Заранее приготовить раствор соли: 800 грамм уксуснокислого натрия растворить в 1литре воды при нагревании, медленно остудить, колбу закрыть и не встряхивать во избежание кристаллизации. Во время демонстрации в пересыщенный раствор бросаем маленький кристаллик ираствор мгновенно кристаллизуется.
       4.Растворение безводных солей: сульфата меди(CuSO4) и хлорида кобальта.(CoCl2).     

На дно стакана помещается безводная соль, приливается вода, раствор                      

перемешивается стеклянной палочкой.

      5. Проявление надписи.
 На листе фильтровальной бумаги делаем надпись «ФОКУС» спиртовым раствором  фенолфталеина, затем проявляем её разбрызгиванием раствора щёлочи из пульвелизатора.Надпись можно сделать растворомроданида аммония или калия и проявить раствором хлорида железа (FeCl3).
       6. Горение магния под водой.
Для проведения опыта используют 1,5 литровую колбу, до половины наполненную водой. В ложечку для сжигания набирают порошок магния. Для безопасности на стержень ложечки надевают картонный кружок, который предохранит руку от ожогов. Ложку с Mg нагревают на пламени спиртовки, когда магний загорится, её вносят в колбу с водой (погружать неглубоко).

       7. Стакан примёрз.
Кусок стекла или картона смачивают водой и ставят на него стакан с 50 мл воды. Если в него бросить 35 г нитрата аммония (NH4NO3) и интенсивно перемешать, то стакан примерзнет к стеклу (реакция идёт с поглощением тепла). 

        8. Удивительные «чернила».
В химический стакан наливают 30 – 50 мл. воды, добавляют несколько капель раствора йода в йодистом калии и 1-2 мл. разбавленной соляной кислоты. Прибавляют примерно 0,5 мл раствора крахмала. Жидкость моментально окрасится в красный цвет. Если стакан нагреть, жидкость обесцвечивается, а при охлаждении снова окрасится. 
       9. Получение «молока» из «воды» и наоборот.   
Берут три стакана по 300 мл. В первый наливают 100 мл раствора хлорида кальция, во 2 – столько же карбоната натрия, в третий 100 мл 10% - го раствора соляной кислоты. В первый стакан с прозрачной бесцветной жидкостью выливают содержимое второго стакана. Сразу же образуется не растворимый осадок, который по внешнему виду напоминает молоко. После этого в «молоко» добавляют содержимое  третьего стакана. Осадок исчезает.

      10. Реакции между растворами электролитов, идущие с образованием осадка, газа.       
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