Приложение 1

О, великая книга!

Тебя восхваляют из века в век. Твоими богатствами пользуется весь мир, люди разных национальностей. С тебя начинается первый урок в мир знаний. За помощью к тебе обращаются поэты и писатели, ученые и музыканты, студенты и школьники. Благодаря тебе человек расширяет свой кругозор, пополняет свой словарный запас. Спасибо тебе мудрейшая из книг! 

 Так писала об этих книгах девочка, ученица 5-го  класса. 

Словари бывают разнообразных типов. В первую очередь они четко делятся на две группы: энциклопедические и лингвистические. Особенностью энциклопедий и энциклопедических словарей является то , что в них объясняют не слова, а реалии (предметы и лица, явления и понятия), обозначаемые теми или иными словами.

Слово энциклопедия родилось у древних греков, обозначавших им «круг знаний», «обучение по всему кругу знаний».

Третье издание Энциклопедии вышло в свет массовым тиражом (650 тыс. экз.) и содержит ок. 1000000 статей, в которых подводятся итоги фундаментальных научных достижений человечества по всем отраслям знаний. Поэтому любой читатель любого образовательного уровня может найти в ней необходимые сведения по интересующему его вопросу.

Еще одна книга, к которой вы вполне уже можете обращаться, - это 12-томная  «Детская энциклопедия». В ней вы найдете полезный дополнительный материал к любой теме для любого урока. Мы вас познакомим с третьим изданием «Детской энциклопедии», которое вышло в 1971 -1977 гг. в издательстве «Педагогика».

Т.1. Земля; т. 2. Мир небесных тел. Числа и фигуры; т. 3. Вещество и энергия; т. 4. Растения и животные; т. 5. Техника и производство; т. 6. Сельское хозяйство; т. 7. Человек; т. 8. Из истории человеческого общества; т. 9. Наша Советская Родина; т. 10. Зарубежные страны; т. 11. Язык и литература; т. 12. Искусство.

В предисловии к каждому тому вы подробнее узнаете, о чем пойдет в нем речь. Поможет вам в этом и содержание, расположенное в начале и конце томов. Чтобы легче было найти нужный материал, составители снабдили том тематическими и именными указателями.

 Если статья энциклопедии отвечает на ваш вопрос очень кратко, то можно обратиться к списку литературы, который находится в «справочном отделе». Он подскажет, что еще следует прочитать о заинтересовавшем вас предмете.

Вашей первой энциклопедией стала «Что такое. Кто такой». Три тома этой энциклопедии выпустила в 1975 – 1978 гг. издательство «Педагогика». В них можно найти тысячу ответов на тысячу самых разных вопросов. Все рассказы в томах расположены так, как идут буквы в алфавите – от «А» до «Я». Так легче найти нужное слово и узнать, что оно означает. В первом томе собраны слова от «А» до «З», во втором – от «И» до «П», в третьем – от «Р» до «я».

«Конечно, вы сами понимаете, что в небольших рассказах не поместится все, что люди знают о понятии, которое скрывается за словом», - написано в предисловии к первому тому. Если вам захочется узнать больше, то можно пойти в библиотеку и взять там книги, названия которых указаны в конце многих рассказов – статей. 

Небольшой энциклопедией можно назвать и книгу А. Дитриха, Г. Юрмина, Р. Кошурниковой «Почемучка» (М.: Педагогика, -1987. – 384 с.:ил.). На ее страницах для всех желающих круглосуточно работает детское справочное бюро, сокращенно – ДСБ. Чтобы легче было найти нужный ответ, авторы составили расписание работы ДСБ. В первый день, то есть в первой главе, вы сможете задать вопросы о «доме, где мы живем», то есть о Земле. Во второй день ДСБ поведет вас «В Солнечное царство - Космическое государство». Третий день будет полностью посвящен атмосфере; четвертый – воде; пятый – лесу и его обитателям. И так каждый день, вплоть до последнего, десятого, вы будете узнавать о чем-нибудь новом и интересном. Например, почему у глобуса «белая шапка»? Что такое тундра? Какое поле самое-самое  большое? Почему бывают землетрясения? И даже – где живет крокодил?

Надеемся, что любой из вас найдет в этой книге что-то по душе, ведь она «наполнена» загадками, сказками, смешными историями, фантастическими происшествиями и забавными рисунками.

Пользуясь этими энциклопедиями надо помнить, что они были изданы достаточно давно, поэтому некоторый материал там уже устарел. 

