Приложение №1

Текст рассказа Сладкова «Синяя птица» (в сокращении).

Синяя птица.
     Её так и называют – синяя птица. Древняя родина её - Индия.       Но теперь она живёт и у нас – в ущельях Тянь-Шаня.

    Я долго искал встречи с ней. И вот сегодня у меня радость. Ну разве не радость своими глазами увидеть живое существо , которое никогда раньше не видел? 

     В свирепом грохоте воды и вой ветра , и рёв бури , и громыхание грома .

     Но вдруг звук – особый , острый как нож , - легко и шутя разрезал этот грохот и гул! Ни крик, ни рёв , ни вой не смогли бы одолеть грохот реки: свист , похожий на визг , перекрыл всё. В этом неистовом гуле он слышен так же легко , как песня зяблика в тихое утро.

      Это она – синяя птица .Она тёмно – синяя ,её видно издали. Она поёт , и песню её не заглушить . Она сидит на камне посредине реки . Как два зелёных крыла , вокруг камня вздымаются и трепещут две упругие струи воды . Над ней водяная пыль , и в пыли переливается радуга. А сама она в блёстках жемчуга , как в росе . Поклонилась и веером развернула хвост; хвост вспыхнул синим огнём…

        Спина моя затекла , под боком острые камни, по ногам , втиснутым в щель , ползают противные черные слизни . Я оглох от грохота и вымок от брызг . Но я не свожу с неё глаз : доведётся ли когда-нибудь ещё встретить синюю птицу…

