ПРИЛОЖЕНИЕ № 1 

План – конспект занятия с учащимися 1 класса

По программе «Цикл  развивающих  занятий  для  учащихся  с  особенностями  в развитии».
Занятие №1.

Задачи:

1. Развивать у учащихся мелкую моторику координацию движений рук.

2. Развивать зрительную и слуховую память учащихся.

3. Развивать умственную деятельность ребенка.
4. Развивать  мышление.

Оборудование:

1. Изображения узоров, ломаных линий, кубики.

2. Бланк задания к игре «Найти один ход гусеницы» ( см. рис.№1 к приложению №1).
3.Рисунки животных, выполненные способом наложения одного на другой.
Ход урока:

1.Вводная часть.

Игра «Расскажи о себе».

Учащиеся садятся (встают) по кругу, передавая друг другу игрушку, говорят о себе несколько слов. Учитель начинает первым, показывает детям пример.
2.Пальчиковая гимнастика. 

Игра «Знакомство с пальчиками». 

Загадка:

Пять да пять – родные братцы, 

Так все вместе и родятся.

Если вскапываешь грядку –

 Держат все одну лопатку.

Не скучают, а играют

 Вместе все в одни игрушки.

А зимою всей гурьбою Дружно прячутся в теплушки.

Вот такие «пять да пять».

Угадайте, как их звать? (Пальцы).
Слово учителя:

 –  Да ребята, это пальцы. А как вы догадались? Почему пальцы родными братьями называют? (Дети показывают пальцы левой и правой рук и убеждаются, что у всех пальцев каждой из рук «мама» одна – кисть.)

– О каких теплушках идет речь в нашей загадке: «А зимою всей гурьбою дружно прячутся в теплушки?» (Варежки или перчатки.) Чем перчатки на варежки не похожи?

– Любите ли вы играть с пальчиками? Покажите пальчики правой (левой) руки. Попросите братьев правой и левой руки поздороваться (прикосновение подушечек пальцев обеих рук).

– Дети, кто из вас знает, как этот (показывает большой) палец называется? Как вы думаете, почему он называется большим?

– А давайте спрячем большой палец и попробуем что-либо сделать рукой без него. Возьмите со стола карандаш (дети делают попытку взять карандаш). Представьте, что это не карандаш, а ложка, приготовьтесь к еде. Видите, как трудно работать братьям без большого пальца! Без него трудно писать, рисовать, играть… Люди так назвали этот пальчик потому, что он главный – большой!

3.Игры на развитие зрительной и слуховой памяти.

Игра «Вспомни узор».

На бумаге нарисован простой узор, например, кривая или ломаная линия. Ребенок смотрит на этот узор 1-2 минуты. Затем узор убирают и просят ребенка воспроизвести его. То же произвести с кубиками: школьнику показывают простое строение и просят построить такое же. Упражнение можно повторить с усложненными узорами и строениями из кубиков.

Игра «Слушай и исполняй».

Ведущий называет несколько различных движений, не показывая их. Дети должны воспроизвести движения, причем в той последовательности, в какой они были названы ведущим.

4. Игра на развитие мышления.

Игра «Найти один ход гусеницы» ( см. рис.№1 к приложению №1).

Инструкция: 
 Посмотрите на этот дом. В нем четыре окошка и в каждом окошке кто-то живет. В одном окошке живет черная точка, в другом окошке рядом живет кружок. Эти два жителя, как вы видите, живут на втором этаже нашего дома. А на первом этаже живут крестик и квадратик.

 Вот в гости к этим жителям и ходит гусеница: от одного жителя к другому. Но она может ходить между окошками только прямо. Например, если она вначале была у крестика, то ей можно одним шагом пойти только в гости к квадратику или к точке. А вот в гости к кругу ей пойти нельзя, потому что круг живет в окошке, которое наискосок от крестика, а не прямо.

Значит, если гусеница от крестика пойдет вверх, то она одним шагом сразу попадет к точке, а если из окошка, где живет крестик, она пойдет в сторону, то тогда одним шагом попадет к квадратику. А от квадратика она одним шагом может попасть к кругу, а от круга одним шагом к точке. ( Учитель предлагает разобрать несколько примеров).

Теперь вы будите сами разгадывать загадки, которые есть у вас на листе. Смотрите, в первой загадке говорится, что гусеница сначала была в гостях у точки. Нужно отгадать, куда она попала в гости одним шагом, к какой фигуре? Кто скажет? Верно, она может шагнуть к кружку. Вот эту отгадку и нужно нарисовать в свободной клетке, куда указывает стрелка в нашей загадке. Значит, нам нужно в свободной клетке нарисовать кружок. Все вместе рисуем кружок в свободной клетке. 

Теперь сами разгадывайте вторую загадку, следующую на этом листе. В ней говорится, что гусеница была в гостях у крестика, и нужно отгадать, куда она пошла потом. Нарисуйте отгадку в свободной клетке.

5.Игра на распределение внимания.

Игра «Невидимка».

С помощью различных лекал взрослый обводит  на уроке в присутствии детей несколько фигур способом наложения одной на другую. Дети должны отгадать, какие это фигуры и обвести их цветными карандашами.

6. Подведение  итогов  урока.
