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Приложение 2
Методические рекомендации по применению нестандартных обучающих средств

Дидактические игры. Это самый популярный среди учащихся вид работы. Этот метод помимо развития интеллектуальных навыков позволяет осуществить совместную деятельность, внедрять разумное сочетание свободы и зависимости, оживлять эмоциональную обстановку на занятии.

Кроссворды, натворды, чайнворды, ребусы, головоломки и т.д. Бытует мнение, что кроссворды предназначены лишь для досуга, а в педагогической деятельности их можно применять лишь для активизации обучаемых. Но, по сути, решение кроссвордов не отличается от тестирования. Если в тесте подсказка дана в явном виде (перечислены возможные ответы на поставленные вопросы), то в кроссворде это скрытая подсказка, которую ещё следует добыть. Решая кроссворды, ученики развивают мышление, а, испытывая затруднения, обращаются к памяти или словарям. Условно все кроссворды, применяемые в учебном процессе, можно разделить на три группы:
· текущие – направлены на проверку базовых знаний учащихся по изучаемому материалу;

· тематические – на проверку базовых и дополнительно полученных знаний по определённой теме;

· обобщающие – на общую проверку знаний по большому блоку материала.

Логические и занимательные задачи. Мыслительные способности, как и всякие другие, можно развивать, вырабатывая определённые навыки и умения, а главное – привычку думать самостоятельно, отыскивать необычные пути к верному решению. Использование таких дидактических материалов позволяет формировать у воспитанников интеллектуальные умения и мотивацию достижения успеха, необходимые в учёбе и жизни.

Тесты – одно из средств проверки и оценки результатов обучения. Формы тестов: индивидуализированные, групповые, устные, письменные, бланковые, компьютерные.

Из всех видов тестов для проверки уровня обученности используются в основном тесты достижений, с помощью которых оценивается развитие знаний, умений, деятельности после обучения. К достоинству тестов можно отнести:

· оперативность. Используя их, можно быстро проверить и оценить уровень усвоения материала;

· объективность проверки и оценки ЗУН;

· перспективные измерители уровня обученности учащихся в условиях введения в практику ЕГЭ.

Формирование тематического словаря. Для расширения кругозора и пополнения словарного запаса эффективна работа по заполнению и формированию словаря. От того насколько хорошо ориентируются учащиеся в терминологии, зависит эффективность обучения их самостоятельному мышлению, умению решать проблемы, принимать решения. Приёмы работы с терминами можно применять при изучении любой темы на этапах:

· закрепления нового материала;

· отработки ЗУН.

Рефераты. Во время освоения клавиатуры учащиеся готовят рукописные творческие работы, одной из которой являются рефераты. Подготовка рефератов является одной из форм, как познавательной деятельности учащихся, так и воспитательной, а защита рефератов – эффективный метод контроля знаний.

Примерные темы рефератов

I. Мой город

1. История города.

2. Город в цифрах и датах.

3. Площади города.

4. Улицы, названные в честь знаменитых людей.

II. Мой Дворец

1. История Дворца детского творчества.

2. Мой любимый кружок.

3. Мои увлечения.

III. Урок в школе

IV.  Мир ПК.

Эти материалы понадобятся учащимся при изучении других разделов: графического и текстового редакторов, электронных таблиц, создание Web-страниц, презентаций и т.д.

























