                                                                                                                   Приложение № 1 

Методика проведения рейтингового контроля


Рейтинг как форма контроля, управления деятельностью педагогического коллектива и качества знаний учащихся в нашей школе существует пятый год и, как показала практика, отвечает самым актуальным задачам развития школы, в первую очередь ориентации на личность ученика.


Как же проходит рейтинговое исследование? Совещание при директоре определяет тематику рейтинга, устанавливает его сроки. До его начала среди учащихся и учителей проводится большая разъяснительная работа. Учителя имеют право дать школьникам для повторения материал, включенный в рейтинговый контроль. Банк вопросов был создан заранее. Карточку с заданием получал каждый участник рейтинга. Вопросы составлены с учетом требований Госстандарта и рассчитаны на разный уровень знаний. Рейтинговые задания разрабатывались руководителями методических объединений школы и заместителями директора по учебно-воспитательной работе. Рейтинговые задания для учащихся 3-х и 4-х классов разрабатывались учителями-предметниками среднего звена совместно с руководителем  методического объединения начальных классов. По предметам, включенным в рейтинговый контроль было подготовлено 40 вопросов – простые, средние и трудные по сложности. Каждый вопрос был оценен определенным  количеством баллов. Завуч, курирующий цикл предметов, компонует из них карточки. Отобранные вопросы (разнесенные по карточкам) хранятся в сейфе и станут известны только на рейтинге.


Учебная часть составляет специальные графики его проведения и расписания звонков, назначает комиссию не  менее чем из двух человек, предпочтительно из учителей, не работающих в данном классе. Все уроки по обычному расписанию отменяются и проводятся по расписанию рейтингового контроля. 


Учитель, работающий в контрольном классе, допускается в члены комиссии, но без права решающего голоса. Председатель комиссии не обязан вести тот предмет, который проверяется. Классный руководитель не входит в состав комиссии, он отвечает за общую организацию (подготовка кабинета, наличие бумаги (не менее двух двойных листов на каждый срез), явка учащихся, передача в учебную часть листов контроля за неделю до проведения рейтинга). В рейтинге задействовано много учителей. В приказе о проведении рейтинга поименно указываются ответственные за каждое поручение: контроль дисциплины учащихся; правильное распределение карточек; учет школьников, присутствующих на рейтинге; учет сданных работ и карточек; правильное оформление титульного листа (учебный предмет, класс, фамилия, имя ученика; вариант задания не объявляется).


Сдавая контрольную, ученик вкладывает её в титульный лист. Если контрольная не сдана, она оценивается нулем баллов. Ответственный за предмет сдает выполненные задания председателю комиссии по шифровке, а карточки возвращает в учебную часть. Порядок  шифровки работ следующий: сначала работы учащихся всей параллели раскладываются так: 9а,9б,9в,9г,9д. Затем складываются в стопку: поочередно берем по одной из класса (а, б, в, в, г, д, и наоборот д, г, в, б, а) и т.д.   На каждой работе (только красным цветом ) дважды пишется порядковый номер: на титульном листе и на рабочем. Титульные листы снимаются, сдаются в учебную часть, а зашифрованные, анонимные  работы идут на проверку. Проверку осуществляет вся комиссия, чтобы тут же снять возникающие вопросы. Максимальное количество баллов (б) за работу по любому предмету единое – 25 баллов. А количество заданий по каждому предмету может быть различным, но оценивается  каждое по степени трудности. Баллы начисляются в зависимости от верности /неверности решения:

- 0 б – не приступал к решению;

- если решил верно, то максимальное количество баллов за данный вопрос;

- если решил, но допустил грубую ошибку, от максимального количества баллов за данный вопрос отнимать один балл;

- если ошибся, но довел решение до конца  - отнять два балла;

- если приступил к решению, но не закончил – отнять три балла.  


Окончательный результат  оформляется следующим образом: общее количество баллов, оценка, подписи членов комиссии. Очень важен единый подход к проверке каждого задания. Предлагается такая система оценок:

23-25 баллов   – «5»;

18-22 балла     – «4»;

13-17 баллов   – «3»;

0-12 баллов -   - «2».


Можно выделить «единицу»

0-7 баллов     – «1»;

8-12 баллов   - «2».


Особое внимание следует обратить на «критические» суммы баллов: 22, 17, 12 ведь они снижают оценку на единицу. Пересмотрите работу, чтобы добавить  1 балл  и избежать механические  решения. Не завышайте  оценку, а просто тщательно проверьте. Обработку данных  необходимо  делать как можно оперативней, но первые результаты  вывешиваются только после сдачи последнего контрольного среза, потому что низкие результаты негативно влияют на выполнение следующей работы.


Учебная часть обобщает результаты рейтинга по баллам  и оформляет их в виде таблиц (см. приложение).


На  основании сводных таблиц целесообразно  составить графики по общему среднему баллу классов каждой параллели и среднему баллу по предметам рейтинга в каждой параллели. Оценки за рейтинговые работы выставляются в журнал: помогают сравнить итоги рейтинга:

а) с итогами контрольных срезов, проведенных в начале учебного года;

б) с итогами четверти;

в) проследить динамику роста мастерства учителя;

г) продолжить работу по преемственности обучения начального и среднего звена;

д) проводить комплектования 10-х профильных классов.

