Каюм Насыйри.

        Великий ученый и просветитель Каюм Насыйри родился в 1825 году в деревне Верхний Ширдан Зеленодольского района Республики Татарстан. Каюм Насыйри был старательным любознательным мальчиком. 

           В семь-восемь лет  отец научил его писать и читать. Затем в

 Казани закончил духовное медресе, изучил арабский, тюркский, персидский языки, самостоятельно изучил русский язык. С 1855 года по 1870 год К.Насыйри преподавал татарский язык в духовной семинарии и в духовном училище.          

        С 1879 года К.Насыйри посвятил себя писательской работе. Он на свои средства издавал многочисленные учебники, словари, научно-популярные книги и распространял их среди своего народа.

           Он переплетал свои книги, рисовал, чертил географические карты, занимался сбором устного народного творчества, изучал историю, традиции, обряды татарского народа и издавал их.

           Каюм Насыйри был первым человеком, ознакомившим свой народ с основами разных наук (он переводил их с других языков на татарский). Он составил грамматику татарского языка, написал очень много книг по математике, физике, географии, ботанике и другим наукам. К.Насыйри много трудился ради просвещения своего народа, благодаря чему на полках его народа появилась зарубежная литература в его переводе.

           В 1885 году его избрали членом Общества археологии, истории и этнографии при Казанском университете.

           Великий просветитель, ученый, литератор -  Каюм Насыйри - полвека служил духовному(возрождению) развитию образования.

           Жил в Казани. Умер в 1902 году. Похоронен в Казани, там же есть музей Каюма Насыйри. В его родной деревне поставлен бронзовый бюст К.Насыйри.

           В последние годы Министерство образования и науки присуждает премию имени К.Насыйри передовым учителям, школам, лучшим авторам учебников и учебным заведениям.

                                                                              Перевод с татарского языка    

                                                                              Гатауллиной Д.З.

                              КНИГА О ВОСПИТАНИИ.

          Воспитание нельзя понимать лишь как хлопоты о кормлении и росте ребенка, это и пропитание его, и забота о его нравственном совершенствовании, и привитие прекрасных, благородных манер, и стремление вывести его из животного состояния, чтобы сделать достойным звания человека, и обучение наукам, и развитие понятий приличия. Содержанием этого сочинения являются наставления, поучительные истории и притчи, каждое его слово преследует одну цель – воспитание, а потому мы назвали его Книгой о воспитании.

Наставление первое.
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Один мудрец так поучал детей: «О милые дети, послушайтесь моего совета - учитесь ремеслу. Имущество и деньги так ненадежны на этом свете. Золото и серебро – лишь опасность для путника: а у живущего дома их могут отнять грабители и огонь. Ремесло же неиссякаемо, как источник. Умелец не познает невзгод, даже если лишится всех богатств своих.

Верьте, дети мои, это не пустые разговоры. Постигайте же ремесла, учитесь приличиям ».

