РЫЦАРСКИЙ ТУРНИР
Рыцарские турниры возникли во Фран​ции. Средневековые хроникеры даже называ​ли их изобретателя — рыцаря Жоффруа де Прельи. Турнир был настоящим подобием сра​жения. Противники делились на два лагеря, причем выбранный судья строго следил, что​бы обе стороны были примерно равны и по ко​личеству сражавшихся, и по их силе, и по бо​евому опыту. Имелись и другие послабления, которых нельзя даже представить в настоя​щем сражении. Например, уставший рыцарь мог попросить позволения немного отдохнуть после боя. С другой стороны, дамы с трибун, увидев, что рыцарь уже выбивается из сил, могли попросить судью дать отдохнуть такому рыцарю. И все же турнир был необычным пра​здником. Каждый рыцарь знал, что может быть ранен, причем серьезно. А мог и умереть, неудачно упав с коня на поле боя под копыта коня «соперника».

Как же проходил турнир? Как и всегда в Средневековье, каждое значительное собы​тие проходило по строгому ритуалу. Начина​лось все с того, что богатый сюзерен, распола​гавший немалыми средствами, решал устро​ить турнир. Немедленно (а дело чаще всего происходило весной, например, накануне Па​схи) он отправлял своих посланцев в окрест​ные замки и города. Наиболее уважаемым ры​царям посылали послания на пергаменте. Жи​телей же города оповещали глашатаи, посе​щая площади, рынки, дома зажиточных горожан. Так сообщались место и время проведе​ния турнира. В послании еще и указывались на​грады для победителей. Это мог быть медведь, пара борзых, ястреб. Дамы награждали понра​вившихся рыцарей, посылая им мешочек, в котором были духи или деньги. Иметь на по​ясе такой подарок считалось особой честью.

Получив приглашение, владелец замка посылал вызов одному из соседних баронов. Между ними велись переговоры, на каких усло​виях состоится борьба. Обычно победителю доставались конь и шлем побежденного. От​дельно оговаривалась и какая-то сумма денег. Вот так обычно начинали подготавливаться враждебные стороны. Вызовы получались только от одного лица к другому, но могли до​говариваться о борьбе и группы.

Как начинался турнир? Сначала священ​ник служил обязательную мессу: каждое дело должно было быть освященным церковью. А это уж совсем особенное! Не надо забывать к тому же, что рыцарь на турнире мог про​ститься с жизнью. Как же тут не испросить благословения Божьего? Участие в турнире считалось привилегией благородного рыцаря.
Рыцари на поле находились в полном во​оружении, со шлемами на головах, вот только на копье не было острия. Неслись они друг на друга с копьями наперевес, преследуя одну цель: ударом выбить противника из седла. По правилам турнира нельзя было касаться ни но​ги противника, ни его седла. Часто копья лома​лись, зато при удачном ударе соперник падал с коня в полном вооружении, а это могло стать причиной смерти. Герольды следили за сраже​нием, а зрители приветствовали победу свое​го рыцаря. Опытные рыцари хорошо знали: нельзя увлекаться битвой, — и не забывали от​ходить время от времени в сторону, чтобы по​дышать вволю. Все это сберегало силы, ведь турнир не заканчивался сегодняшним днем.
