Бабушка вспоминает…

     С нами вместе живет моя бабушка Мария Брониславовна – мамина мама. Она часто рассказывает нам о днях своей молодости, о военных годах, о том, как они жили раньше.

     Бабушка родилась и выросла в Красноярске. Когда началась Великая Отечественная война – ей было 10 лет. Это известие стало сильным ударом для всех взрослых и детей. В то время она училась в начальной школе № 3, в четвертом классе, которая располагалась в здании, где сейчас находится «Объединение Хлебопродукты» на улице Марковского, недалеко от нашей школы. Время было очень тяжелое и на завтрак в школе полагалось одна восьмая небольшой булочки для каждого ученика. Завтрак приносили в классы на подносах и все ребята, сильно толкались, стремились поскорее схватить свой кусочек, так как было очень голодно. Учителя и взрослые, как могли, старались облегчить и украсить жизнь детей, приободрить их. Устраивали им всякие праздники. Особенно бабушке запомнилось празднование Нового года: ставили елку, наряжали ее самодельными игрушками, шили костюмы из обычной марли и бумаги, которые потом разукрашивали красками. Всем детям обязательно дарились подарки.

     В них, конечно, не было фруктов и шоколадных конфет, а самые простые печенюшки и карамельки. Но это был большой праздник доброты и заботы друг о друге!

     Еще бабушка много рассказывала нам о своей работе на военном заводе во время учебы в шестом, седьмом, восьмом классах. К ним в школу пришел председатель с эвакуированного завода № 328, который располагался тогда в полуподвальном помещении Лесотехнического института на  улице Мира. Сейчас это здание Технической академии. Он обратился к детям с просьбой о помощи заводу. Конечно все ученики, с радостью и гордостью за оказанное доверие, согласились.

     Учились в первую смену, а работали с двух часов дня до шести часов вечера. Девочки укладывали снаряды и патроны в ящики, а мальчики относили эти ящики в нужное место. Так они  оказывали посильную помощь фронту в борьбе с врагом.

     И, наконец, наступил День Победы – 9 мая 1945 года. Этот день стал незабываемой главной радостью в жизни моей бабушки. Весь ее класс, вся школа, все учителя и ученики собрались у школы в двенадцать часов дня. Все ликовали, целовались, обнимались и радовались тому, что их труд внес свою лепту в эту долгожданную победу.

                                                                              Асватуллин Оскар                                                                                                                       

     Моя бабушка прожила на юге нашего края 27 лет. Природа и обычаи коренного населения навсегда остались в ее памяти. В великих горах Саян берет начало одна из величайших рек Сибири – Енисей. У бабушки дом располагался на берегу этой могучей реки. Зимой, когда Енисей замерзал, население поселка полоскало белье в прорубях. Так моя бабушка в один из выходных дней пошла на берег Енисея. Через некоторое время, опустив руки в воду, она почувствовала что-то мягкое и пушистое. Это оказался хвост норки. На ее возгласы прибежала вся семья и соседи. Налюбовавшись на незнакомку, ее отпустили обратно в воду. Вот такой случай произошел с моей бабушкой. 

     Другой случай произошел позднее, когда я, папа и мама приехали в гости к бабушке. Мы все вместе на закате пошли с удочками на берег реки половить рыбу. Через час рыбалки мы заметили маленькое «бревнышко» плывшее против течения. Оно приблизилось к берегу, и мы увидели, что это была норка. Она посмотрела на нас и юркнула в кусты. Может быть, это была та же норка, что поймала бабушка или ее детеныш. Они облюбовали здешние места и живут, не боясь соседства с людьми. Это говорит о нетронутой природе Сибири.

                                                                                Казанцев Никита   

                                                                          <Рисунок 1>

 Бабушка вспоминает…<Рисунок 2>     Когда моя бабушка была еще жива, она часто вспоминала историю своей семьи, рассказанной ей ее мамой – Прасковьей Матвеевной Филиппович.

     Когда Прасковья Матвеевна была еще маленькой девочкой, то она с мамой, папой, братьями и сестрами жила в Литве. Однако, несмотря на то, что семья была дружная, веселая и работящая жить было тяжело: Литва – страна маленькая, а для того, чтобы прокормить большую семью, в то время, нужна была земля, дающая богатый урожай. Тот участок, на котором жили родители Прасковьи, был недостаточно большой. И тогда один из ее братьев решил ехать в Сибирь, где, как он слышал, на огромных просторах проживают лишь коренные жители в небольших селениях. Мама Прасковьи, не желавшая отпускать сына одного, в неведомые ей края, решила ехать с ним. Остальные же братья и сестры, не могли свыкнуться с мыслью, что будут жить без мамы и поэтому тоже стали собираться в путь. Отец Прасковьи Матвеевны уговаривал детей остаться с ним, не уезжать, оставить хотя бы одну «родную кровинушку» на родине, но дети были непреклонны и последовали за старшим братом и мамой. Больше никогда не пришлось Прасковьи Матвеевне видеть своего папу, который так и остался один в маленькой Литве.

     Судьба занесла Прасковью Матвеевну и ее семью в самый дальний уголок таежной Сибири – в деревню Тюхтет  Красноярского края, где они и обосновались. Так одна из семей моих предков попала на красноярскую землю.

                                                               Казанцева Дарья 
Случай из бабушкиного детства.

     Моя бабушка родилась в небольшом городке. Послевоенное время было очень голодное. Бабушке тогда было всего 8 лет. Как-то раз она вместе с друзьями отправилась на железнодорожную станцию. Там проходили поезда с пшеницей,  и иногда зернышки высыпались из вагонов. Дети решили собрать зернышки и принести их домой мамам. Ребята так увлеклись сбором, что ушли далеко от станции, а дома их все потеряли. Когда бабушка вернулась домой с горсткой зернышек,  было уже совсем темно. Мама ее стала ругать, а когда увидела пшеницу и узнала, где была ее дочка, то прижала бабушку к себе крепко-крепко и заплакала. 

      Позже из этих зернышек сварили вкусный суп, а бабушка была очень довольна, что помогла родителям раздобыть еду для ужина. 

                                                                  Окулова Юлия  

                Бабушка вспоминает…<Рисунок 3>  

     Моя бабушка, Чащина Лидия Сергеевна, родилась в одна тысяча девятьсот тридцатом году, в городе Красноярске. Ее детство прошло в доме на улице Бограда, где бабушка прожила до девяти лет. Дома на улице были одноэтажные, деревянные. Позже они были снесены, а на их месте построили  новые цеха комбайнового завода. И родители бабушки купили дом на станции Енисей, на улице Подгорная, совсем рядом с лесом. Сейчас такой улицы в городе нет, а тогда это была широкая, почти деревенская улица, на которой вечерами собирались дети со всей округи и играли в лапту, догонялки и другие игры.

 Тогда через Енисей был Пантомный мост, и бабушка в детстве с вечера уходила занимать очередь за хлебом в магазин на другом берегу реки. Ночью мост раздвигался по середине, а утром сдвигался, и только тогда, купивши хлеб, люди могли вернуться домой. Только в 1961 году был построен капитальный мост, соединив правый берег с левым.

     Поскольку раньше не было ГЭС, зимой река Енисей замерзала, и люди ходили пешком через реку. Когда бабушка стала взрослой она тоже ходила через Енисей пешком на работу на комбайновый завод. Дорога туда занимала около двух часов. Также по льду бабушка ходила  и на танцы.

     Из бабушкиного рассказа я поняла, что в нашем городе со времен ее детства и молодости изменилось очень многое.

                                                         Черкашина Евгения 

                                                    <Рисунок 4>

     Моя бабушка Блау Галина Борисовна часто вспоминает о своем отце – моем прадеде. Кохан Борис Максимович был заслуженным железнодорожником Красноярской железной дороги. Во время войны он был начальником товарного двора станции Мариинск. Это была очень ответственная должность, потому что от того, как дедушка организовывал работу, зависела доставка грузов на фронт. Каждый своевременно пришедший поезд приносил победу советскому народу. Люди работали день и ночь под девизом «Все для фронта, все для победы».  В мирное время прадед продолжал работать на железной дороге, был ей предан до последних дней.

                                                                                                  Гузеватая Наталья

     Мои дедушка и бабушка работали на Шушенском молочно-консервном комбинате – Шушенском МКК. Бабушка, Прилуцкая Надежда Ивановна, приехала работать в поселок Шушенское на молочно-консервный завод (так он раньше назывался) в 1957 году после окончания техникума. Этот завод тогда только построили и открыли. Это был один из самых современных молочных комбинатов в нашей стране. На МКК производили молочную продукцию: сухое молоко, сухие сливки, сметану, творог, мороженое. Бабушка работала на заводе технологом, она следила за соблюдением технологии производства молочных продуктов. Позже бабушка работала экономистом в плановом отделе.

     Мой дедушка Прилуцкий Александр Николаевич пришел работать на МКК в конце пятидесятых годов. Работал шофером – управлял грузовым автомобилем,  молоковозом. Привозил молоко на комбинат из Ермаковского, Курагинского, Каратузского районов Красноярского края. 

     Дедушка и бабушка проработали на этом комбинате до выхода на пенсию. Их уважали. Нередко их портреты висели на доске почета комбината.

            <Рисунок 5>                                                   Мокина Елизавета
Как дедушка научился читать. <Рисунок 7>

     Моего дедушку зовут Николай Петрович. Он родился сразу же после Великой Отечественной войны в 1946 году, под Красноярском. Своих папу и маму он потерял при рождении. Когда ему было 3 года  одна добрая женщина, Полина Яковлевна, взяла его на воспитание из приюта. У Полины Яковлевны был родной сын, который умер в раннем детстве, а дедушка очень был похож на него.

     Полина Яковлевна была учителем начальных классов. В послевоенное время в деревнях не было детских садов, поэтому дедушка всегда сидел на последней парте в классе, где его мама учила маленьких детей писать и читать. 

     Когда дедушке было 5 лет, он уже умел читать. Об этом Полина Яковлевна узнала случайно. Школьный библиотекарь рассказал, что пятилетний Коля посещает библиотеку и берет все новые и новые книжки, чтобы читать дома. Сначала она сомневалась, что в таком возрасте можно научиться читать. Однажды библиотекарь попросил Колю рассказать ей о чем написано в этой книжке. И дедушка очень подробно пересказал ей. Удивлению и похвале не было предела. С этого дня маленькому Коле разрешили самому подходить к полкам и выбирать книги (раньше другим ребятишкам этого делать не разрешалось). 

     У моего дедушки любовь к книгам осталась на всю жизнь. Дома у него большая библиотека. Сейчас его уже нет в живых, но книжки, которые читал мой дедушка, стали нашей семейной библиотекой. Некоторые из этих книг я уже прочитала.

                                                                  Назарова Софья          

     Звали моего прадедушку Николай Николаевич. Это папа моего дедушки Вовы. Он был очень храбрый, участвовал в Великой Отечественной войне и защищал Родину. Он был рядовым связистом. Защищал город Мурманск, где получил ранение глаза. За боевые подвиги и смелость прадедушку наградили орденом Отечественной войны 1 степени и медалями.

      После войны дедушка вернулся под Красноярск, в свой родной поселок Усть-Мана. Он проработал более сорока лет в сплавной конторе. Был сортировщиком и сплавлял лес по реке Мана. Это очень сложная работа. Даже в лютый мороз приходилось работать на  свежем воздухе. В рабочий перерыв согревались горячей кружкой чая, заваренной на смородинном листе  в прикуску с  сибирским медом.

      Я очень горжусь своим прадедушкой! Ведь он всю свою жизнь трудился для лучшей жизни на земле!

<Рисунок 8>                                                                        Маркиянова Татьяна

    Мой дедушка, Осколков Борис Георгиевич, родился в 1936 году. Он рос в большой семье. Жили они очень бедно, дети как могли, помогали родителям. Поэтому когда дедушке исполнилось 7 лет, он пошел в колхоз работать пастухом. Работа была сложная, но интересная и ответственная. Старший брат в это время находился на фронте. Полученный за работу хлеб дедушка с гордостью приносил домой, где его делили на всю большую семью.

                                                                   Осколкова Александра    
     На этих фотографиях мои прадедушки. Они были участниками великой Отечественной войны. Писали письма родным в город Ачинск Красноярского края и знали, что победа близка. 

     Каждый как мог, помогал победить страшного врага. Мои прабабушки работали на эвакуированном заводе.

     Один из моих прадедушек не дожил до конца войны. Наша семья помнит наших прадедушек, и храним их военные письма и фотографии – это наши семейные реликвии. 

                   <Рисунок 8, 9>                                                                                                        Житников Никита   

Суровая и тяжелая жизнь была у моих прадедушки – Гончарова Георгия Павловича, которого уже три года нет в живых и прабабушки – Гончаровой Антонины Ивановны.

  Когда началась Великая Отечественная война, они только закончили учебу в школе. Прабабушка поступила в радиотехнический техникум и отучившись всего один год, добровольцем ушла на фронт. Она была радисткой в авиационном полку.

Прадед поступил в летное училище. Учился по ускоренной программе. Стране были нужны летчики. И в 1944 году в возрасте 19 лет прадедушка уже участвовал в боевых действиях.

Это они и тысячи других людей их поколения, не жалея себя все сделали, чтобы наша страна победила в войне с фашистами.

Мой прадед Гончаров Георгий Павлович награжден Орденом Отечественной войны 2 степени и Орденом Красного знамени. У него еще есть много других наград и медалей. Его имя вписано в книгу памяти ветеранов Великой Отечественной войны.

После войны людям досталось тяжелое время восстановления разрушенной страны. Но они трудились, чтобы детям, внукам и нам, правнукам, жилось счастливо.

                                                                          Сенченко Андрей  
  Я - из семьи репрессированных. Таких семей сотни тысяч в нашей стране. 

     Мой прадедушка, Прокопчук Яким Калистратович, 1903 года рождения. По национальности украинец. В 1942 году по наговору был взят под арест без права переписки и отправлен из Ровенской области в лагерь для политзаключенных в город Норильск. Где он прожил долгих, тяжелых восемь лет своей жизни.

     Моя прабабушка Кох Анна Фридриховна, 1919 года рождения, в сентябре 1941, года органами НКВД Саратовской области, была арестована по национальному признаку и отправлена в неизвестную ей Сибирь, в Краснотуранский район. Добирались долгих 4 месяца. Ехали в скотских вагонах. Через три месяца работы в Краснотуранске всех фельдшеров, а среди них была и моя прабабушка, вывезли баржами на север края в поселок Анайниск близь Дудинки. Вновь пришлось обустраиваться. Пришлось приспосабливаться к суровым климатическим условиям.  Через некоторое время прабабушка узнала, что здесь же находятся ее мать и сестра. Одна радость была у спецпереселенцев – жили  большой, дружной интернациональной семьей, где не было разделений по национальному признаку. Находясь в ссылке, прабабушка и прадедушка встретились и поженились… 

       В 1956 году прабабушка и прадедушка были реабилитированы. Они не скрывали своих слез радости, однако в душе у них была боль за несбывшиеся мечты. Уехать из красивого северного города они   не пожелали… Вот так наша семья появилась на сибирской земле. 

                                                                                     Казаков Максим                                                                              

                             Авторы: Яшевский Денис (совместно с бабушкой)

Р А С С К А З. Б Е З   В И Н Ы   В И Н О В А Т Ы Е.

Я хочу рассказать одну трагическую  историю нашей большой семьи. Нам,  современникам, живя в век гласности, трудно поверить в такой беспредел, беззаконие и несправедливость.  

Мой дедушка Теляшкин Анатолий Алексеевич никогда не видел своего деда, его мама, моя прабабушка – Саломатова Александра Прокопьевна рассказывала моей маме, что тятю (так раньше называли отцов) ночью увели сотрудники органов НКВД  и больше они никогда его не видели. И лишь спустя много лет -  в 2004 году по запросу моего деда в суд республики Хакасия наша семья узнала, что случилось с моим пра-пра-дедом.

Мой пра-пра-дед – САЛОМАТОВ ПРОКОПИЙ ЛУКЬЯНОВИЧ родился в 1876 году в Ширинском районе Хакасской автономной области. Его семья занималась сельским хозяйством, работал он на конезаводе рабочим. 30.05.1938 году его и ещё четверых рабочих по анонимному доносу арестовали сотрудники органов НКВД (народный  комиссариат внутренних дел), их признали кулаками. Личное имущество Прокопия Лукьяновича было достаточно богатым – 2 лошади, 5 коров, 30 овец, сенокосилка, конные грабли, поэтому завистников было много. После ареста все было конфисковано. Как теперь мы знаем, во время следствия часто проводились допросы, но, к сожалению, пра-пра-дед был малограмотным, поэтому все протоколы за них писали сотрудники НКВД – задавали вопросы и сами же на них отвечали. В конце следствия их всех признали врагами Советской власти.  14.06.1938 года Постановлением тройки УНКВД Красноярского края Саломатову П.Л. была назначена высшая мера наказания – расстрел с конфискацией личного имущества. 09 августа 1938года в г. Минусинске Постановление о расстреле приведено в исполнение.

Прошло много лет…

11 августа 1960 года Постановлением Президиума Хакасского областного суда г. Абакана Саломатов Прокопий Лукьянович был реабилитирован – ОПРАВДАН! (посмертно).

В нашем семейном архиве, к сожалению, не сохранилось ни одной фотографии деда Прокопия.


 Работу выполнила Михайлова Александра совместно со старшими членами семьи по 

              рассказам бабушки и прабабушки. Моя работа называется “История моей семьи”.
     Считаю, что она актуальна, так как любой человек должен знать свои корни: откуда я, кто мои предки, кому я обязан сегодняшним днем.

     Человек не песчинка в безбрежном пространстве времени. Он, скорее всего росток, впитавший в себя силы своих корней.

     Подбирая и исследуя материал по генеалогическому древу моих предков, я использовала различные этимологические словари, читала и слушала северные и скандинавские легенды, просматривала фотографии и беседовала со старшими родственниками. Моя работа основана на воспоминаниях и фотографиях.

Цель моей работы: Изучение истории моей семьи.

Задачи:

1. Изучение, исследование текстов, первоисточников по данной теме.

2.  Нахождение корней моей семьи

3. Отслеживание судьбы моих родственников.  

К сожалению, самые старые родственники (по маминой линии), сведения о которых я смогла узнать, это моя  прапрабабушка Паянен Екатерина Андреевна и прадедушка Паянен Ивана Петровича.

     Больше всего меня поразила история моей прабабушки Паянен (Бадмаевой) Альмы Ивановны.

     Альбом с фотографиями в красном плюшевом переплете – самая ценная вещь в  доме прабабушки. И приезжая к ней, мы многие вечера посвящаем воспоминаниям, рассматривая редкие уцелевшие фотографии. 

Прабабушка вспоминает
     Деревня Токкори – чисто финская деревня. 

До войны я успела закончить только 5 классов. Училась всегда хорошо. Мы жили в доме моего прапрадеда. Дом был бревенчатый со всеми постройками во дворе. Большой сад. Много яблонь, слив. Всегда выращивали картошку, огурцы и помидоры солили в бочках. Я была 5 ребенком в семье. При рождении 6 ребенка мама умерла.

     Но одно из воспоминаний поразило меня больше всего.

Прабабушка вспоминает  похороны родной матери
     У финнов хоронят только в воскресенье, домой не заносят, а до воскресенья покойник лежит в леднике. Мы с сестрой ходили без разрешения в ледник, отогревали маму, плакали и просили, чтобы она встала, так как нам без нее очень плохо.

  Прабабушка всем внукам (их 11) и нам правнукам (нас 5) всегда говорит, чтобы мы учились, что очень плохо быть неграмотными, что ей получить образование помешала война. Прабабушка  всегда со слезами на глазах говорит, чтобы мы всегда уважали и любили своих родных, особенно маму.

Историческая справка  

1929 год – это год 50-летнего юбилея Сталина. И год рождения морского порта Игарка, созданного для отгрузки лесного экспорта. Население Игарки постоянно увеличивалось, но не благодаря притоку добровольцев. Огромную помощь в этом сыграли спецпереселенцы. В 1940 году Карельский перешеек был присоединен к СССР. В присоединении было много недовольных политикой Сталина. В 1942 году новая волна спецпереселенцев накрыла город Игарку. Туда были доставлены греки, калмыки, немцы, финны, латыши. Среди них была и семья моей прабабушки, состоящая к тому времени из 11 человек.

Прабабушка вспоминает  

    К середине сентября привезли нас в Игарку, жили мы на берегу в сарае. В сентябре умерла Элга (1,5 года), похоронена в Игарке. Взрослые ходили разгружать иностранные пароходы. Общение с иностранцами было запрещено. В начале октября нас привезли в станок Старая Игарка. Все стали рыть землянки и первое время жили в них. В школу мы не ходили, так как не знали русского языка… 

    Когда мне исполнилось 16-17 лет меня увезли на озеро на рыбалку. Это были самые страшные годы. Сначала палатки, холод, голод. Зимой много рыбы, но брать было нельзя. Летом заедали комары, мошка, но летом было сытно: собирали ягоды, грибы, травы. Зимой было очень трудно. Подледный лов рыбы в мороз  -50 градусов. 

    Уже закончилась война. Выехать с озера не разрешали. Жили там годами. Не смотря на тяготы жизни, нас не делили на хороших и плохих, на врагов народа и местное население. Все жили очень дружно .

    С марта 1956 года мы уже не считались “высланными”, а были “вольными”. Все кроме меня и моей сестры Айны уехали, но в свою деревню им вернуться не разрешили…
       Очень хорошо помню, когда в 2004 году мы всей семьей и  друзьями собирались у прабабушки на праздновании ее 75-летия. На столах была представлена “кухня мира”: естественно это наши сибирские пельмени из оленины, это немецкие галушки с тушеной капустой, греческие лепешки, калмыцкие борциги и, конечно же, финское масло. А еще все гости пели песни на родном им языке, танцевали свои танцы. Но, не смотря на праздник, была тоска в этих песнях, и в танцах. Были видны изломанные судьбы семей похожих на нашу. Прабабушка говорит, что нет ничего крепче дружбы пронесенной через суровые жизненные испытания. 

    Всю историю нашей страны можно увидеть в судьбе моей прабабушки. С возрастом мне становится все интересней слушать ее рассказы. И про жизнь в годы блокады Ленинграда, и про встречу с прадедушкой, который был калмыком, сосланным Сталиным в Игарку, и про многое другое.  

    Каждый раз, закрывая один из семейных альбомов, я сердце оставляю открытым. Открытым, новой сегодняшней жизни, разворачивающейся на наших глазах истории. И нужно определить свое место в ней. Иначе, что расскажут подобные альбомы через несколько десятилетий о нас? 







