Приложение 2

Обобщающая характеристика героев лирики А.А. Блока (Он и Она).

Коллективная работа учащихся

Он.

I. Образ Его (лирического героя ) многолик.

Он – и рыцарь, стоящий у ворот своей возлюбленной, и послушный отрок, зажигающий свечи, молящийся, застывший в коленопреклоненной позе, и юноша, страстно влюбленный, ожидающий сладостный момент свидания с Ней. Это и заблудившийся в мыслях герой, воспринимающий действительность, как мозаику впечатлений и хаотических образов, смысл которых сложен и порой непостижим.


Он видит ее  (пассивно созерцая) «каждый день издалека», «любуясь тайной красоты», бросает ей под ноги белые цветы, встречается с ней на закате, в « вечернем тумане, где у берега рябь и камыш». Или он находится на грани миров, на стыке пространств, тщетно пытается понять, кем является прекрасная незнакомка, так восхитившая его.


Или показан в пространстве Храма, при свете лампад, в мерцанье свечей, что делает его образ предельно зыбким, расплывчатым, колеблющимся.


Он одинок. Он находится в состоянии ожидания Встречи с Ней. Мир для него двуедин: один – скромный, земной, несовершенный – противостоит другому – «иному», «нездешнему». Изначально отвергая постылую обыденность, герой устремляется в иную, высшую, реальность. Его упования, его представления об истинном и прекрасном несовместимы с действительностью. Мир, рождаемый его фантазией, лишен конкретных очертаний, хрупок.


Для героя характерна драматическая смена настроений: светлые надежды сменяются сомнениями, ожидание любви – боязнью ее крушения, нарастают настроения несовместимости земного и небесного.


Культ красоты и созерцательности уводит его в мир романтической мечты, туда, где ожидает его встреча с Ней – с Прекрасной Дамой, воплощением Вечной Женственности, Незнакомкой, Идеалом красоты, добра и любви. Это – его «сокровище» - единственное спасение от серости, будничности, мерзости окружающего мира, это возможность остаться самим собой, остаться живым. 


И этот мир, одухотворенный Вечной Женственностью, поэт дарит нам.

Она


Облик героини многопланов.


С одной стороны, это вполне реальная «земная» женщина, каждое свидание с которой открывает лирическому герою какую-либо новую черту: «Она стройна и высока», «Всегда надменна и сурова». В разные встречи на ней может быть «серебристо-черный мех» или «белое платье», «шляпа с траурными перьями», «И в кольцах узкая рука». Она скрывается « в темные ворота», меркнет ее белый стан, «на том смеется берегу».


С другой же стороны, перед нами небесный, мистический образ «Девы», «Ясной», «Непостижимой», «Святой». Обращаясь к ней, поэт пишет «Тебя», «Ты» с большой буквы, что принято в обращениях к Божьей Матери. «Она» воплощение высшего начала. Любовь к ней подобна любви к Святой. Ее образ бесплотен. Она безмолвная, невидимая и неслышимая; бесплотное средоточие веры, надежды и любви лирического героя. Мы не видим ее облика, но можем «услышать» шуршание ее одежд, неясные звуки ее шагов, таинственные голоса, сопутствующие ее появлению, поет ее голос, «летящий в купол», «…дыша духами и туманами,// Она садится у окна. //И веют древними поверьями ее упругие шелка»; ее «Девичий стан, шелками схваченный,// В туманном движется окне.» В миг воплощения она может превратиться в духовное создание. Такова для героя Незнакомка, которая одновременно и воплощение высокой красоты, т. е. напоминание о сохранившемся в душе героя «небесном» идеале, и порождение «страшного мира» реальности, женщина из мира пьяниц «с глазами кроликов».


Образ Ее оказывается двуликим, он строится на соединении, на «кощунственном» совмещении прекрасного и отталкивающего.


Но за этим реальным или воображаемым обликом Ему видится «берег очарованный и очарованная даль». Поэтическая интуиция помогает герою угадать, дорисовать в воображении Ее душевное состояние, Ее прошлое и настоящее – то, что тайна для всех. Герой гордится этой своей посвященностью в чужие тайны. И это рождает у лирического героя такое сильное ощущение, что в душе происходит переворот и переосмысмление устоявшегося, привычного.


Угаданная тайна, открывшаяся возможность другой жизни «на дальнем берегу», вдали от реальной пошлости, воспринимается как вновь обретенное «сокровище», как вновь обретенные вера и надежда. И  все это благодаря Ей , «Прекрасной», «Величавой», «Женственной». Пусть всё это и в воображении героя, но утверждается как Истина, как порыв к красоте, к высшей духовности.


Перед нами три облика и три плана лирической героини: 

· в космическом плане – Душа мира;

· в религиозном плане – Царица Небесная;

· в повседневном плане – нежная, но немного надменная девушка, в облике которой угадываются черты Л.Д. Менделеевой.

