Приложение 2.
Феодор Козьмич в Сибири

И вот мы видим его у собора в праздничный день, ког​да стечение народа особенно велико. Как и всегда, он во​шел в ограду, помолился и, сняв с плеч суму, стал разда​вать нищим все ее содержимое, а затем направился к цер​ковным вратам и начал слушать литургию. Несмотря на большое стечение народа, все держали себя так, чтобы не мешать старцу молиться. Кончилась обедня. Народ хлы​нул из церкви. Вышел и старец. Он шел, окруженный тол​пою и сопутствуемый восклицаниями благодарности со стороны щедро одаренной нищей братии, как вдруг лицом к лицу встретился с богато одетым и важного вида гос​подином. Увидя старца, он пристально взглянул на него, причем на лице его выразилось крайнее изумление.
— Что это такое? — воскликнул он в ужасе. — Кого я вижу? Вы ли это?Он взял смутившегося старца за руки и увлек за собою.
— Да вы ли это? — повторял он снова.
— Да, это я, — отвечал старец, смотря на него своими ясными и добрыми глазами. — Но чему ты удивляешься? Разве я сделал что-нибудь дурное?
— Нет, не то... Но ведь какая страшная в вас перемена. Объясните мне, ради бога, что все это значит?
— Это значит то, что я пожелал странствовать по свету божию, к чему и приготовился.
— Да, приготовились, это я вижу. Но на что вы стали похожи. Исхудали, поседели, сгорбились, краше в гроб кладут.

— Да разве в одной плоти наша сила и красота? — воз​разил старец. — Не знаю, что ты особенно во мне находишь, но прямо говорю, что только теперь я чувствую в себе бодрость духа, силу и крепость. — Он немного подумал и про​молвил: „Завтра я иду в дальний путь".
— В такие морозы, босой и неодетый?
— Я сюда прибыл без копейки денег, без куска хлеба, — задумчиво продолжал старец, — но, видишь, сума все на​полняется. Но это мне не нужно, и я все раздаю братьям.

— Вот что, — прервал вдруг решительно господин. — Это так продолжаться не может. Я раскрою ваше настоя​щее имя и тогда...
Старец выпрямился и грозно взглянул на собеседника.
— Тише, ни слова,— сказал он таким тоном, что госпо​дин отступил на шаг назад. — Уверяю тебя, что я никогда не был так счастлив и богат, как в настоящую минуту. Вспомни хорошенько, оделял ли я в свое время так щедро нищих и убогих, как я делаю теперь? Взгляни на этот ме​шок: мало ли в нем накопилось хлеба и денег за тот корот​кий промежуток, пока я шел из храма?
Старец торжественно похлопал ладонью по суме, в ко​торой раздалось бренчание монет.
— И все это я могу отдать калекам и убогим: это ли не благодать господня? А был ли я когда так свободен, как сейчас? Мог ли я тогда ходить босой по снегу в какой угод​но мороз? Разве это не признак закаленного здоровья?
— Ах, не говорите, — воскликнул господин. — Но отку​да у вас эти высохшие руки, эти ссадины?
— Что же тут особенного, — улыбнулся старец. — Вот уже около года я хожу так, как ты видишь, не имею ни дома, ни пристанища, ровно ничего. Знай, что изнеженное в роскоши тело убивает наш дух. А что ты считаешь важ​нее: тело или душу?
Собеседник   печально   поник   головой   и  не   ответил ничего.
— Нет, — продолжал старец, — оставь меня тем, каков я теперь, потому что было время, когда я служил людям и вместе с тем, заботился больше о своем теле, имея в пренебрежении  душу свою. А теперь настал и мой черед. Пора пренебречь  телом и позаботиться  о   более важном.  Не много мне уже осталось жить на свете. Прощай. Об одном прошу: забудь о нашей встрече. Я давно уже умер для людей и живу духовно. 
