Приложение 4.

Город Сургут, первая при​стань, находящаяся в Тобольской губернии.
8 июля, в 5 часов пополудни, при великолепной погоде, паро​ход "Николай" плавно подошел к Сургутской пристани.] Шума па​рохода не было слышно за клика​ми "Ура!". Самый город находит​ся на неудобном для причала ме​сте, а потому пристань устроили в пустынной местности, в 8-ми верстах от города. Обыкновенно пустая и неприветливая гора, под названием "Белый Яр", была не​узнаваема. Вся площадь на горе была вымощена досками и покры​та красным сукном, на видном месте был выстроен особый павильон на случай, если Его Высоче​ству угодно было бы взойти на гору, и около него были приго​товлены остяцкие юрты со всеми принадлежностями их домашне​го быта и охоты. У самой реки был устроен плот, а лестница на гору начиналась красивой аркой из живой зелени с вензелем Наслед​ника Цесаревича.
Наверх его Высочество не из​волил подняться; но,|выйдя на пристань, Государь Наследник подошел к святому кресту, с ко​торым его ожидало местное духо​венство. Затем, приняв рапорт от губернатора, изволил осчастли​вить поставленных здесь детей местного городского училища и церковноприходской школы лас​ковыми словами, а от воспитан​ников церковноприходской шко​лы удостоил принять их работу и при отъезде милостиво пожаловал сто рублей на улучшение школы. Войдя на пароход, Его Высочество разрешил представить ему депу​тации от населения с хлебом-со​лью. Тут представлялись депута​ты от местного мещанского обще​ства со старостою Тетюцким во главе, затем депутация от кресть​ян Тундринской волости, ближай​шей к Сургуту, и затем выборные от остяков, собравшиеся со всего округа.
Так как Сургут есть первый го​род Тобольской губернии, лежав​ший на пути Его Высочества, то владельцы пароходов на реках За​падной Сибири избрали этот пункт и просили Его Высочество принять хлеб-соль от пароходчи​ков. Тут же на пристани имел сча​стье представляться Его Высоче​ству доктор философии Стокголь​мского университета Мартин, случайно находившийся с научной целью в Сургуте ради пополнения своих этнографических коллек​ций.
В шесть часов Его Император​ское Высочество изволил сесть за обеденный стол и сургутяне, мно​гие первый раз в жизни, услыша​ли звуки прекрасного казачьего оркестра, который был выслан из Омска для сопровождения Госу​даря Наследника. Под звуки му​зыки пароход отвалил и направил​ся вниз по реке...
Первая станция от Сургута была в селе Самарово. Пароход подошел к пристани из-за Заводного мыса, около 7 часов утра 9 июля. На рассвете была ясная по​года, Его Высочество изволил выйти на берег, где был встречен духовенством. Приложившись ко кресту, Государь Наследник при​нял хлеб-соль, поднесенную вы​борщиками от крестьян всей гу​бернии, из шести округов, собрав​шихся здесь в ожидании высоко​го гостя. 
Пристань у подножия самой высокой горы на Иртыше, покры​той кедровым лесом, была заме​чательно красива, даже грозовой дождь, начавшийся вскоре по при​бытии парохода, не мог разогнать массу народа, покрывшего скло​ны горы.
Крестьяне близко окружили Его Высочество и просили Цеса​ревича принять их скромные дары; один крестьянин поднес пару собольих шкурок, другой предложил живого медведя, остя​ки привели оленей...
В 8 часов утра 9-го пароход "Николай" отвалил от историчес​кого села Самарово и направился вверх по Иртышу; долго еще с берега неслись восторженные крики.
Весь путь от Томска до Омска равняется почти 3000 верст, соб​ственно по Тобольской губернии 2305 верст, именно от границы Томской губернии, от Прохоровских остяцких юрт до Сургута — 45 верст, до села Самарово — 265, до села Демьянского — 256 верст, до города Тобольска 251 верста. До Самарова пароход шел по течению от 20 до 22 верст в час, отсюда же пришлось подниматься против течения и, несмотря на это, паро​ход свободно совершал 15, а иног​да и 18 верст в час. ... Село Демьянское тоже ук​расилось, но не имело счастья видеть высокого гостя. Пароход подошел к пристани в 12 ночи, девятого, и хотя Цесаревич еще не почивал, но за темнотою и дур​ною погодой не пожелал выйти на берег. В селе этом находилась де​путация от граждан города Кур​гана, которую Его Высочество благоволил принять на пароходе. Нагрузивши дрова, пароход тихо, без шуму, чтобы не помешать от​дыху Высокого путешественника, на рассвете 10-го отправился да​лее к Toбoльcкy.

На всем пути духовенство с хоругвями на берегу, народ старый и малый, провожали пароход вос​торженными кликами .В несколь​ких местах народ на лодках ста​рался приблизиться к пароходу в надежде лучше увидеть Сына ца​рева, а один крестьянин около деревни Слинкиной показывал из лодки живого осетра, которого просил принять. Его Высочество соизволил приказать задержать, ход, и счастливый крестьянин лично предстал пред светлые очи Наследника и поднес рыбу, за что услышал "спасибо" из уст самого Цесаревича, а на память детям еще одарен был двумя империалами. К вечеру 10-го июля пароход "Николай" приближался к То​больску, старейшему бывшему стольному городу Сибири. За от​сутствием телеграфа на севере, в Тобольске надо было угадывать время прибытия парохода; Судя по его выходу из Томска 6-го  июля, его ожидали в Тобольске не ранее утра 11-го, между тем он подошел к пристани 10-го в 7.30 вечера. Чтобы знать хотя не​много заранее о приходе, в селе Бронникове, находящемся в 37 верстах от Тобольска, выставле​ны были верховые. Как только с колокольни Бронниковской цер​кви увидели флаг Его Высочества, развевавшийся на мачте велико​лепно убранного зеленью паро​хода, верховые пустились вскачь и с помощью нескольких подстав успели дать знать в город о при​ближении нетерпеливо ожидае​мого гостя. Известие пришло за час до парохода. По звону тыся​чепудового соборного колокола, как было объявлено заранее, на городских каланчах взвились фла​ги. И горожане, узнав, что паро​ход с Высоким путешественни​ком уже показался из-за Сузгунского мыса, толпами повалили к берегу и на базарную площадь.
