Приложение 5

ПРО СТАРЦА ГРИГОРИЯ И СЕМЬЮ ЦАРСКУЮ

Непереная стрела вбок вдет, кривое деревце в корень растет, сокол ловчий с лету птицу хватает, а ворона, бывало, и сидя​чего не поймает. Вот как оно на белом свете по-разному бывает.
Много ране в Сибири дереве​нек стояло, густо в них народу раз​ного живало. За иного и полушку не дадут, а иные, лихие, черта в луже утопят, а сами сухие. Родил​ся в Покровском селе паренек именем Гриня-Гринек, по прозва​нью Распутин, своих родителей собственный сын. В возраст во​шел, бороду завел, стали звать Григорием Ефимычем. Грамоту знал, в работе не скучал, жену за​вел, детки пошли всем хороши. Живи, радуйся, что Богом не за​быт, животом сыт, от пятницы до субботы носи сапоги без заботы.
Только не таков был, видать, Григорий, чтоб на одном месте жить, дале околицы не ходить. На​слушался от старцев-странников баек-рассказов о дальних краях, о святых монастырях, решил и сам по свету походить-побродить, уз​нать, где правда скрывается, от​чего мужик всю жизнь мается.
Выпросил у батюшки благосло​вение, у жены с детьми прощение, да и пошел-отправился странство​вать-шагать, мир узнавать.
Долго ли, коротко ли Григорий Ефимович ходил-бродил, все свя​тые места посетил, как вдруг дар ему дался-открылся людей лечить, болезни разные из них выводить. Стали его в разные дома пригла​шать, добрым словом привечать.
И дошел слух о нем до царя с царицей, что с единственным сы​ном-наследником маялись-жали​лись, от смертной болезни лечи​ли, а излечить не могли даже ино​земные лекари. Велели они сыс​кать странника Григория, приве​сти во дворец к сыну Алешеньке, чтобы хворь с него снял, на ноги поставил, здоровье вернул.
Пришел Григорий Ефимович во дворец царский, подивился на
покои невиданные, провели его в спаленку к царевичу, да наедине и оставили. Лежит мальчик Але​шенька бледный, как воск, про​зрачный, словно стеклышко. Гля​дит на старца глазами невинны​ми и сам не знает, за что про что наказание ему от Бога выпало. По​глядел на него Григорий и все по​нял враз: то люди черные, собой нехристи, напасть наслали-нанес​ли на Алешеньку, не хотят, чтоб страной правил, на отцово место вставал, крылья-крылышки рас​правлял.
— На, испей водицы святой, — подает ему старец скляночку. — Взята она добрыми людьми на Афон-горе из источника. Не ус​тоять против нее силам злым, от​летят-отойдут, как черт от ладана.
Выпил царевич глоток, сделал другой и полегчало чуть. Уснул крепенько, а утром к себе обрат​но Григория кличет, посидеть просит рядышком. И так день за днем Григорий Ефимович был с царевичем рядом-близехонько; водицы даст испить, вслед помо​лится и помаленечку-полегонеч​ку поднял-вылечил Алешеньку. Встал тот радостный да румяный весь, словно и не болел, не хво​рал отродясь, а здоровым жил. Царь с царицею не нарадуются, зовут Григория Ефимовича во дво​рец к ним жить, подле сына быть. Только тот не соглашается, отне​кивается:

— Куда мне, мужику деревенс​кому, манерам всяческим не обу​ченному, да за один стол с вель​можами. Они ж меня в порошок сотрут, по ветру развеют, огово​рят-охают и припишут чего не было. Отпусти меня лучше, царь-батюшка, в Сибирь, на родину. Буду там жить, за тебя и Алешень​ку Бога молить, просить Господа о здоровьице.
Не хотел его царь со двора пус​кать, а деваться и некуда. Все вок​руг него шепчутся, возводят на​праслину, слух дурной идет про старца Григория. А клевета, что уголь: не обожжет, как замарает, перед людьми ославит.
Уехал Григорий Ефимович об​ратно в родное село Покровское к семье, к своим детушкам. Только зависть людская прежде нас ро​дилась, в душу забралась, видать, крепко прижилась. Нашлись та​кие люди, что через Григория ре​шили царскую семью извести, на всех людей горе навести. Подосла​ли в дом к Распутиным тетку Хионию, а может, Харитонию, чтоб она через него в царский дом по​пала, у самой императрицы фрей​линой стала. Только глянул на нее Григорий Ефимович глазом опыт​ным и всю как есть насквозь про​светил-высветил .

— Иди, тетка, откуда пришла, и все дела. Ржа в железе не удер​жится, неправда в человеке не ук​роется. Замыслила ты недоброе-нехорошее, да меня тебе не обой​ти, не объегорить, не таких виде​ли.
Разозлилась та, хвать нож из-за пазухи да старца в грудь удари​ла. Только сил не хватило Божье​го человека убить, жизни лишить, Господь миловал. Отлежался-ок​лемался Григорий Ефимович, да обратно в Петербург наведался. А и там его недруги встретили, за​манили обманом, слукавили и убили совсем до смерти.
Стал царевич Алешенька хво​рать с тех пор, совсем худо ему сделалось. И царь с царицею от печали-тоски великой прогляде​ли-проворонили, как изменники во дворец пробрались и лишили их трона царского. Обошли-объе​горили и в Тобольск отправили, откуда родом был Григорий Ефи​мович. Года они в Тобольске не прожили, как свезли на Урал да там замучили.
Вот ведь как бывает, когда нет людей верных, душой преданных, а измена кругом, что не город, то Содом. Коль нет в ком чести, то много лести, проползет ужом да разрушит дом. Разное и сейчас про старца Григория говорят-сказыва​ют, пальцем показывают, языком треплют, словно веником, а по​нять не могут, что был он правед​ником.
А Покровское село до сих пор стоит, о старце помнит — как он при царевом дворе жил, наслед​ника Алешеньку лечил, от него зло отводил.
