ВОЗМОЖНЫЕ ДОПОЛНЕНИЯ К СООБЩЕНИЯМ УЧАЩИХСЯ 
1. Тепловое движение молекул. Историческая справка   

Идея о том, что теплота обусловлена движением мельчайших частиц, высказывалась еще античными философами. В XVII в. по​добной точки зрения на природу теплоты придерживались Р. Декарт, Р. Бойль, Р. Гук, И. Ньютон. Однако дальнейшее развитие этого раз​дела физической науки на рубеже XVII-XVIII вв. привело к почти повсеместному признанию существования «теплорода» - особой не​весомой жидкости, ответственной за тепловые явления. Предприня​тая Д. Бернулли попытка математически обосновать молекулярно-кинетические воззрения не получила поддержки со стороны западно​европейских ученых. В 40-х гг. XVIII в. к исследованиям «причин теплоты и холода» приступил Михаил Васильевич Ломоносов. В од​ной из своих работ он писал так: «.. .теплота состоит во внутреннем движении материи...»
Тепловое движение молекул. Интересный факт (Я. И. Перельман)

Человек гораздо выносливее по отношению к жаре, чем обыч​но думают: он способен переносить в южных странах температуру заметно выше той, какую мы в умеренном поясе считаем едва пе​реносимой. Летом в Средней Австралии нередко наблюдается тем​пература 46 °С в тени; там отмечалось даже 55 °С в тени. При пере​ходе через Красное море в Персидский залив температура в судовых помещениях достигает 50 °С и выше, несмотря на непреры ную вентиляцию.
Наиболее высокие температуры, наблюдавшиеся в природе i земном шаре, не превышали 57 °С, зафиксированных в Долине Сме ти в Калифорнии. Зной в Средней Азии не превышает 50 °С.
Проводились опыты для определения высшей температуры, к; кую может выдержать человеческий организм. Оказалось, что пр весьма постепенном нагревании в сухом воздухе он способен вь держать температуру не только кипения воды, 100 °С, но и mhoi выше, до 160 °С, что доказали английские физики Благден и Чентр^ проводившие целые часы в натопленной печи хлебопекарни. «Моя но сварить яйца и изжарить бифштекс в воздухе помещения, в коте ром люди остаются без вреда для себя», - замечает по этому повод Дж. Тиндаль.

2. Количество теплоты. Историческая справка     
Важнейшим этапом в развитии учения о тепловых явлениях было установление различия между понятиями «количество теплоты» и «температура». Путаница в использовании этих понятий мешала как правильному описанию тепловых процессов, так и уяснению досто​инств и недостатков выдвигавшихся теорий теплоты. Первым, кто отчетливо сформулировал мысль о необходимости различать две характеристики тепловых явлений - экстенсивную (теплоту) и интен​сивную (температуру), - был английский ученый Дж. Блэк.
Джозеф Блэк родился 16 апреля 1728 г. во французском городе Бордо. Научные исследования он начал вести в Глазго, когда выпол​нял обязанности ассистента Каллена. Начало исследований Блэка по теплоте относится к 1760 г. Его первые опыты были поставлены с целью проверки линейности шкал термометров. Эти эксперименты привели ученого к мысли о различии двух характеристик тепловых процессов: теплоты и температуры. Интересно, что сначала Блэк пришел к выводу о существовании скрытых теплот и лишь затем сформулировал идею об удельной теплоемкости как характеристике вещества.
Работы Блэка по теплоте имели практическое значение: его сове​тами пользовался при усовершенствовании паровой машины Дж. Уатт, работавший механиком в университете Глазго.

3. Энергия топлива. Историческая справка

Получение и освоение огня - заметная страница в истории циви​лизации. Археологи установили, что остаткам первых костров около 400 тыс. лет. Тогда огонь получали случайно (от молнии), поддержи​вали и берегли. Позднее (около 300 тыс. лет назад) безвестные гении научились добывать огонь трением, а еще позднее изобрели огниво, которым и пользовались до XIX в. Спички появились в 1855 г.
Сегодня внутренняя энергия топлива используется так широко и разнообразно, что ощущается острая нехватка угля, нефти, газа. Чрезвычайно важным становится рациональное, экономное исполь​зование топлива. По самым оптимистичным прогнозам разведан​ных запасов хватит лишь на 500 лет.
* * *
Изобретение пороха и огнестрельного оружия - великие откры​тия в истории техники. Историки утверждают, что дымный порох -смесь 75 % селитры, 10 % серы и 15 % угля - впервые был получен в Китае задолго до того, как стал известен в Европе. Такая смесь спс собна быстро и устойчиво гореть при очень высоком давлении, об разуя большое количество газов. Китайцы использовали ее для за пуска ракет во время праздничных фейерверков.
В XII в. порох узнали арабы. Они изобрели легкое огнестрельно! оружие - заряжавшиеся порохом железные трубки. В Европе огне стрельное оружие появилось в XIV в. Это были толстые, гладки! внутри железные трубы, закрепленные на деревянных станках - ла фетах - и стрелявшие ядрами.
После того как в XV-XVI вв. изобрели зернистый порох, а ство лы орудий начали отливать из бронзы и чугуна, артиллерия превра​тилась в достаточно подвижное, мощное и грозное оружие, пригод ное для полевых сражений и для осады крепостей.

4. Плавление и отвердевание. Историческая справка  

Около 3 тыс. лет до н. э. в Шумере металлические изделия начали отливать в формы. Литые медные изделия пользовались немалым спро​сом. Коща запасы самородного металла были исчерпаны, медь стали до​бывать из недр Земли. Некоторые места ее добычи - с остатками шахт, их оборудования и орудий труда древних шахтеров - найдены археологами на территории Испании, Португалии, Англии и других стран. Руду добы​вали главным образом в горах, пробивая туннели и строя рудники. В сред​ние века отрасль промышленности, возникшую на этой основе, так и на​звали - горнодобывающая, а рабочих и мастеров - горняками.
Древние металлурги разбивали добытую породу на небольшие куски, которые растирали на доске ручными орудиями. Образовав​шуюся мелкозернистую массу промывали водой в деревянных ко​рытах. При покачивании корыт легкие примеси всплывали, а тяже​лые частицы медной руды оседали на дне.
Вначале медную руду плавили в специальных ямах, а позднее -в небольших каменных печах, обмазанных изнутри глиной. В них разво​дили огонь, а сверху слоями клали древесный уголь и медный концент​рат, полученный после промывки. Выплавленная медь стекала на дно печи. Жидкий шлак сливали через отверстие в стенке. После окончания плавки похожий на лепешку слиток остывшей меди вынимали из печи.

Плавление и отвердевание. Интересные факты

В некоторых реках при быстром течении за счет интенсивности перемешивания воды происходит переохлаждение отдельных участ​ив Дна. При этом переохлажденный участок покрывается льдом внутриводного и отчасти поверхностного происхождения. Иногда зонный лед занимает значительную часть сечения реки. Тогда река |   может выйти из берегов и становится возможным наводнение. Арктика и Антарктика - это не только своеобразные фабрики льд но и кухни погоды, которые влияют на погоду всего земного шар Когда приходят длительные антициклоны с незначительной обла ностью или, что еще хуже, с полным ее отсутствием, в зимние щ лярные ночи здесь создаются наиболее благоприятные условия дд, выхолаживания почвы и приземного воздуха. Самая низкая темце ратура воздуха у земной поверхности (-88,3 °С) наблюдалась в ав густе 1960 г. на советской антарктической станции «Восток», кото, рая находится на высоте 3 488 м.                                                  
Высота места наблюдения над уровнем моря не является решаю​щим условием сильного выхолаживания приземного воздуха. Поэто​му на ряде высокогорных станций в низких широтах минимальные температуры могут быть значительно выше минимальных темпера тур для станций равнинных, но высокоширотных. Так, на ледник Северцова в Кашкадарьинской области (высота 2 780 м) температу​ра воздуха не опускается ниже -26 °С, а на станции Казбеги на Кав​казе (высота 3 659 м) абсолютный минимум температуры составля ет лишь -35 °С.

