 








Приложение 1.

Опросник для родителей

Цель: изучить мнение родителей о степени открытости детского сада для семьи и  доступности информации о жизни детей в группе, а так же о ценности для родителей  общения с педагогами для обогащения своего родительского опыта.

Предлагаемый опрос включает десять суждений. Суждения 1 – 6 касаются мнений родителей об открытости детского сада, стиле общения педагога с детьми  и  их семьями. Суждения 7-10 касаются точек зрения на необходимость сотрудничества для обогащения опыта  воспитания ребенка.

Содержание опросника для родителей.

Уважаемый родитель! Ознакомьтесь, пожалуйста, с приведенными ниже суждениями. Если вы согласны с суждением, обведите кружком соответствующий номер. Если не согласны, зачеркните. Если затрудняетесь ответить, поставьте на соответствующем номере вопросительный знак. Анонимность ответов полностью гарантируется.

1. Меня полностью удовлетворяет уровень и содержание воспитательно-образовательной работы с детьми в детском саду.

2. Я уверен(а) в хорошем отношении воспитателей к детям и моему ребенку в частности.

3. Воспитатели постоянно приглашают нас в группу для знакомства с различными режимными процессами,  поэтому при желании, я имею возможность без лишних согласований  присутствовать в группе на занятиях, во время игр, сна, еды и других режимных процессов.

4. Считаю стиль общения воспитателей группы родителями и со мной, в частности, достаточно деликатным и гибким.

5. Меня особенно привлекает в воспитателях их компетентность не только в вопросах общественного воспитания детей, но и семейном воспитании ребенка.

6. При необходимости и желании я получаю от воспитателей  полную информацию о повседневной жизни моего ребенка в детском саду, его успехах и затруднениях.

7. Посещая собрания, консультации, я узнал(а) о разных, неизвестных мне ранее, способах  педагогического воздействия на сына (дочь), которые позволяют общаться с ребенком дома, избегая наказаний.

8. Благодаря педагогическому контакту с воспитателями, я стал(а) лучше разбираться в мотивах  детского поведения, в психологии дошкольного возраста, чаще анализировать причины своих педагогических удач и просчетов.

9. Воспитатели так строят общение с нами на встречах, что каждый раз оказываешься в роли активного участника, а не зрителя. 

10. Благодаря помощи педагогов мне удалось осознать и изменить некоторые неверные установки и стереотипы в отношениях с ребенком.

В количественной обработке данного опроса используется  балловая система. Оцениваются баллами только ответы, обведенные кружком.

 Приложение 2

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА РОДИТЕЛЬСКИХ СОБРАНИЙ

ТЕМА И СОДЕРЖАНИЕ
ОТВЕТСТВЕННЫЙ

МЛАДШИЙ  ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ

 «Первые дни в детском саду»

О результатах адаптации ребенка в условиях ДОУ. Советы и рекомендации психолога и медицинского работника.
Воспитатели, старшая медицинская сестра, психолог.

«Задачи воспитания. Возрастные особенности детей»

Что должен уметь ребенок. Чему и как учить. О воспитании.
Воспитатели.

«Формирование культуры трапезы»

Навыки еды, на что надо обращать внимание во время еды. Как не надо кормить ребенка. Советы: «Меню для детей» 
Воспитатели, старшая медицинская сестра.

«Полезные игрушки для малышей»

Как организовать игру  с ребенком? Как изготовить игрушки своими руками.  Игрушки для сенсорного развития. 
Воспитатели.

«Изобразительное творчество детей»

Об изобразительном творчестве. Два типа маленьких рисовальщиков («визуаторы» и «коммуникаторы»). Рекомендации по использованию разнообразных изобразительных материалов.
Воспитатели.

«Для чего нужны книги?

Следует ли учить маленького ребенка аккуратному обращению с книгами? Что и как читать? Советы педагога по формированию домашней детской библиотеки.
Воспитатели.

«Как сохранить и укрепить здоровье малышей?»

О необходимости  соблюдения режима дня. Сделайте выбор: ТЕЛЕВИЗОР ИЛИ ПРОГУЛКА?! Советы специалиста по организации  закаливающих мероприятий.
Воспитатели, старшая медицинская сестра.

«Ребенок – деятель»

«Ребенок не созерцатель, а деятель, - писал К. И. Чуковский в книге «От двух до пяти» (Кстати, будущим родителям непременно надо бы прочесть эту книгу до того, как они станут мамами и папами!), - и все предметы для него такие же деятели». Очень важное наблюдение! Его необходимо понять, и правильно понять, чтобы избежать многих конфликтов с собственными наследниками.
Воспитатели.

СРЕДНИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ

«Роль игры в жизни детей»

Роль игры в нравственном, умственном и физическом воспитании. Игра и труд. Виды игр. Поощрение детской игры.
Воспитатели, психолог.

«Музыка в повседневной жизни ребенка»

Воздействие музыки на состояние организма человека. Какой должна быть звуковая среда ребенка? Какую музыку слушать? Советы и рекомендации. 
Воспитатели, музыкальный руководитель.

«Почему нужно приучать ребенка к труду с ранних лет»

О труде дошкольника. Пример для подражания, трудимся вместе с детьми. Как поддержать трудовую инициативу ребенка?
Воспитатели.

«Детская агрессия»

Это собрание поможет родителям посмотреть на себя со стороны, подскажет им как в  дальнейшем нужно воспитывать свих детей. Физическое наказание -  не главное наказание для ребенка. Как  воздействовать на ребенка иначе? Результаты опроса детей «Я больше всего боюсь…»
Воспитатели, психолог.

«Лесная аптека на службе человека»

Как предотвратить ОРВИ и простуду. Советы и рекомендации врача. Семейная копилка рецептов.
Педиатр или медсестра, воспитатели, родители.

«Игры и упражнения для развития речи детей»

О речевом развитии дошкольников. Рекомендации логопеда: на что следует обратить внимание родителей. Играем с пальчиками – развиваем речь. Игры-минутки.
Воспитатели, учитель-логопед.

«Интересное рядом»

Посмотрите вокруг и Вы увидите, что это не просто облака, а сказочные животные. Обратите внимание на изменения в природе, понаблюдайте за птицами и животными вместе с детьми. И Вы увидите, интересное рядом.
Воспитатели.

«Как отвечать на тысячу «Почему?»

Все дети задают вопросы взрослым. Много вопросов. Часто ребята утомляют. Многих мам и пап ребячьи вопросы выводят из себя.
Воспитатели, психолог.

«Первые граффити»

Познавая мир вокруг себя, ребенок преобразует его. Малыш соорудил шалаш из дорогого пледа, зачем-то утопил в ванне свои башмачки, в придачу разрисовал обои… Советы и рекомендации по организации детского уголка дома.
Воспитатели, психолог

«О режиме дня дошкольника» 

Всем родителям хочется видеть своего малыша умным, добрым, а главное здоровым. А для этого надо рационально организовать режим дня ребенка. Как  сделать это правильно?
Воспитатели, врач.

«Учим детей играть. Развивающие игры»

Как учить детей воспринимать умственную задачу, представленную в игре, анализировать условия, исходные данные, обучать поисковым действиям через выдвижение предположения, апробирование разных путей поиска ответа, способам доказательства правильного или ошибочного хода поиска.

Открытый просмотр «Организация занимательных игр с детьми». Выставка игр, изготовленных своими руками. Рекомендации по организации домашней игротеки.
Воспитатели.

СТАРШИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ

«Воспитание у детей интереса к книге»

Учить детей любить книгу надо не только в детском саду, но и дома. Воспитание умения слушать  и понимать книгу. Правильный выбор книги. Домашняя библиотека. Руководство домашним чтением детей.
Воспитатели, сотрудники библиотеки.

«Не мешайте мне трудиться…»

Воспитание в детях потребности  в труде и привычки к труду. Участие детей в бытовом и общественно-полезном труде. Воспитание бережного отношения к труду взрослых.
Воспитатели



«Воспитание честности и правдивости»

Детская ложь и ее причины. Воспитание честности и правдивости в семье. Личный пример родителей. Использование детской литературы.
Воспитатели, психолог

«Воспитание умения жить в коллективе»

Воспитание в детях чувства коллективизма, желания помочь товарищу, умения подавить собственнические, эгоистические наклонности. Воспитание дружбы и взаимопомощи в коллективном труде. Выслушаем мнение детей: «Что такое дружба, товарищество, взаимопомощь?»
Воспитатели.



«Рыжий, рыжий, конопатый!»

Малыш пришел из детского сада в слезах: «Ребята меня дразнят!» Как же оградить ребенка от насмешек? Идти разбираться в детский сад или учить его отвечать тем же? Советы специалиста.
Психолог.

«Воспитание у детей любви к природе»

Для того, чтобы экологическое воспитание было полноценным, необходимо сочетание работы семьи и ДОУ. Собрание приглашает родителей и детей в познавательное путешествие.
Воспитатели.

«Воспитание навыков культурного поведения»

Этическая основа культуры поведения. Общество и личность. Воспитание у детей необходимых навыков культуры поведения дома и в общественных местах. 
Воспитатели.

«Приобщаем детей к русской культуре»

Советы и рекомендации для родителей по ознакомлению детей с декоративно-прикладным  и изобразительным искусством России. Как подготовиться к посещению музея? Нужно ли слушать с детьми русскую народную музыку? Русский фольклор и многое другое.
Воспитатели, педагоги дополнительного образования.

«Один дома»

Оставить старшего дошкольника одного дома. Такая ситуация допустима лишь в экстренных случаях. Чтобы такая ситуация не застала ребенка  врасплох, взрослые должны объяснить ему, как себя вести если рядом нет близких.
Воспитатели, психолог

«Растим детей здоровыми, крепкими, жизнерадостными»

Как объяснить ребенку, что значит здоровый человек? Обмен опытом: «Семейная копилка». Организация пеших прогулок и походов.
Воспитатели, инструктор по физкультуре, врач.

«Готовим ребенка к письму»

Подготовка к письму является одним из самых сложных этапов подготовки ребенка к систематическому обучению. Как этот процесс сделать увлекательным? Выставка литературы.
Воспитатели.

«Готовим детей к школе: профилактика школьной дезадаптации»

О чем должны знать родители в области воспитания и взаимодействия с детьми в период подготовки к  обучению в школе.
Психолог, воспитатели.

«Готовим ребенка к школе»

Поговорите с учителем 1 класса – и вы узнаете, что у некоторых его учеников есть трудности в учебе. Почему они возникают? Ведь, казалось бы, детишек пока учат таким простым вещам…
Воспитатели, учитель начальной школы.

«Воспитание? Воспитание. Воспитание!»

Проблемы социализации детей и методы преодоления трудностей.
Воспитатели, психолог.

«Встреча с интересным человеком»

 Эта форма  работы с родителями способствует формированию детско-родительских отношений, помогает организовать общение родителей и детей таким образом, что оно влияет на полноценное психологическое  и познавательное развитие ребенка, а так же учит  родителей взаимодействию с детьми.
Воспитатели.

«Искусство отказа»

Некоторым детям бывает очень сложно сказать друзьям «нет».  Как научить детей не идти на поводу у «доброжелателей». Советы психолога.  
Воспитатели, психолог.



















