Поэтический лист
Александр Александрович Блок

 

Наверное, каждый из нас, знакомясь с поэзией  Александра Блока, осознает её уникальность в русской литературной культуре. Основой творчества Блока было, прежде всего, очень тонкое мировосприятие, которое, естественно,  менялось на протяжении жизни поэта. Душа поэта была наполнена острым переживанием из-за  несовершенства окружающей жизни. Блок был в постоянном поиске светлого, гуманного начала в «страшном мире»: в нищете, в разврате, в революционных катаклизмах.   

Анна Ахматова назвала Блока «трагическим тенором эпохи». Действительно, его произведения  - это не только гимн прекрасному:  это  еще и зеркало  своего времени. Он отразил все: и жизнь простых рабочих,  и грязный, пошлый мир, в котором, к счастью,  бывают «чистые» мгновенья, и революцию, и, конечно, любовь. Стихи  Блока очень музыкальны, они наполнены звуками окружающего мира. Ощущение кризисности, катастрофичности, характерные вообще для поэзии Серебряного века, в поэзии Блока особенно остро чувствуется. 

На  видеоме  преобладают оттенки синего, фиолетового цвета, который символизирует таинственность и загадочность. Нам хотелось создать эмоциональную атмосферу окружающего пространства. Героиней иллюстрации является незнакомка, идущая по темной пустынной набережной Невы. Холодный ветер треплет ее синий плащ и черные страусиные перья на шляпе.  Эта стихия отображает смятение чувств, отчаянное одиночество и душевную опустошенность. За кованой оградой набережной мрачно плещутся волны реки. Ветру и волнам противостоит одинокий корабль, который символизирует самого поэта: 

Земное сердце стынет вновь, 
Но стужу я встречаю грудью. 
Храню я к людям на безлюдьи 
Неразделенную любовь. 

 
Желтые окна богатых домов презрительно светят в синюю мглу улиц. За ними, по словам поэта, - сытость, бездуховность, пошлость, равнодушие и обман. Как воплощение недостижимого идеала, образ Прекрасной дамы на видеоме композиционно выстроен среди двух противоборствующих сил. Незнакомка изображена со спины, поэтому её облик, душевное состояние для нас остаётся загадкой, тайной иного бытия, возвышенного и пока непонятного большей половине человечества.


Стихотворение «Ночь, улица, фонарь…» выбрано для «визитки» не случайно. Во-первых, это  одно из самых известных произведений поэта. Во-вторых, оно удивительно просто и сильно выражает мысль о роковом круговороте жизни, об её безвыходности. Человек, живущий в «страшном мире», испытывает его тлетворное воздействие. Мир лирического героя представляет череду повторяющихся событий, бессмысленных и скучных. Душа его трагически переживает состояние собственной греховности, безверия, опустошенности. И даже смерть не может помочь преодолеть унылого однообразия.  


Портрет поэта, выбранный для поэтического листа, принадлежит кисти Константина Сомова. На наш взгляд, он как бы разделён светом и тенью на две части, что свойственно и поэзии самого Блока, в которой противопоставлены два мира: зла и добра. Портрет двадцатисемилетнего поэта достаточно содержателен: в глазах отразилась глубина  мироощущения, и, глядя на портрет, можно увидеть драматизм «слияния поэта» с его временем…  


Для обрамления поэтического листа мы использовали аппликации светящегося уличного фонаря. Фонарь – это узнаваемый образ поэзии Блока, высвечивающий дисгармонию мира, в котором он был трагическим тенором.

