Поэтический лист

Николай Степанович Гумилев
               Этот поэтический лист посвящен прекрасному  русскому  поэту Николаю Степановичу Гумилеву. Трагичность его мироощущения сочеталось с  любовью к Земле; свободное чувство поверялось литературной дисциплиной, а преданность искусству ставилась поэтом превыше всего. В творческой среде Николай Гумилев занимал место неутомимого искателя, именно он организует Цех поэтов, затем формирует группу акмеистов. Он всегда был первооткрывателем. 

           Первым сборником поэта стал  «Путь конквистадоров», где создан определяющий для поэзии Гумилева образ одинокого завоевателя, противопоставившего тусклой действительности свой мир. Именно поэтому для поэтического листа была выбрана фраза «Я конквистадор в панцире железном,  я весело преследую звезду». Звезда -  это образ романтического мира поэта. Поэт чувствовал себя   первооткрывателем, воином, смело идущим навстречу неизвестному. Герои его стихотворений - капитаны,  флибустьеры,  открыватели новых земель,  мореплаватели,  рыцари. Есть в его поэзии образы богов и героев, гордых птиц и прекрасных животных. 

           Волевые качества, военная выправка, интеллигентность хорошо отражаются на представленном портрете. Одержимый страстью к путешествиям, к действию, Гумилев  дважды ездил в Африку, он добровольцем сражался на фронте в первую мировую войну. Но этот портрет, кажется, несет в себе и элемент предчувствия  трагической гибели поэта. 

Николай Степанович Гумилев  ввел в русскую поэзию экзотическую, африканскую тему. Всю полноту красок и чувств, характерных для его творчества,   можно представить в одном стихотворении - «Жираф». Стихотворение поражает таинственностью, каким-то двойственным восприятием жизни и мира. Прочитав стихотворение, читатель испытывает грусть и печаль, так как видит невозможность соединения реальности, воплотившейся в образе немой слушательницы, которая «не хочет верить во что-нибудь, кроме дождя» (то есть кроме того, что действительно существует),  и мечты, ассоциирующейся у поэта с образом «изысканного жирафа» в «таинственной стране». Гумилев считал: чем мрачнее действительность, тем светлее и ярче должна быть мечта. 

            Валерий Брюсов говорил, что в стихах Гумилева «больше дано глазу, чем слуху». В стихотворении Гумилев выступает как поэт, поражающий палитрой красок, метафор, сравнений,  используемых при описании гордого животного: «Вдали он подобен цветным парусам корабля, и бег его плавен, как радостный птичий полёт...». 

Представление о  жизни и творчестве Николая  Гумилева воплотилось на этом видеоме.   Неслучайно были выбраны сочетания теплых тонов, огненных оттенков и - изящный силуэт грациозного жирафа. Чтобы отразить контраст между ярким миром поэзии и скучной серой действительностью, центральные образы были заключены в серую рамку.    Именно эта антитеза и отражает своеобразие мироощущения и  художественного мира Николая Степановича Гумилева.
