Поэтический лист

Игорь Северянин

Среди множества мифов ХХ века живет и миф о поэте Игоре Северянине, которому посвящен этот лист.  Миф  о  том, что он якобы воспел мещанство и пошлость, что ввел в свою поэзию интонации самовосхваления и самолюбования. Дело в том, что, как считают критики, «не всегда легко различить, где у Игоря Северянина лирика, где ирония». Не всегда ясно, иронически поэт изображает мещанство, или, увы, сам впадает в мучительную пошлость.

Северянин сознательно культивировал свой образ изысканного поэта-кумира. Он появлялся на поэтических вечерах с орхидеей в петлице, называл свои стихи «поэзами», читал в напевном ритме, вполне отвечавшем их ярко выраженной музыкальности. 

Но на самом деле Северянин - лирик  и мечтатель, философ. На портрете   взгляд поэта слегка свысока, он как бы смотрит на скучную повседневность, понимая, что выше всего пошлого и обыденного. Лицо узкое и,  как говорил Маяковский, вытянутое «ликерной рюмкой». Мы  не видим в изображении  вычурности и искусственности, пред нами не король, а просто человек.

Королем поэзии его назвали в феврале 1918 года в Москве,  в Политехническом музее. Он опередил тогда и Маяковского,  и Бальмонта. 

Эпиграфом были выбраны строчки самого  поэта из стихотворения «Рескрипт короля»: «Я избран королем поэтов – да будет подданным светло». 

Северянин утверждал право поэта быть аполитичном и писать так, как это ему свойственно, вне зависимости от общественных событий.  Стихотворении «Увертюра» как раз и отражает эту позицию поэта.. Северянин бросает вызов обществу, воспевая «ананасы в шампанском» и утверждая себя как гения. Но это было – маской. Ирония,  характерная для стихов Северянина, понятна читателям. Но она направлена не против каких-то определенных лиц, а против таких явлений, как фальшь, бездушие, озлобление и невежество. Это своеобразный вызов мещанскому обществу и в то же время тем, кто хотел бы заставить поэтов писать «на заказ».

Чем так привлекал поэт своих читателей-современников? Северянин очаровывал необычайным, ярким, новым - звуками, ощущениями, красками, ритмами. Он превращал будничную жизнь в праздник, уводил в выдуманный мир роскоши и красоты. На видеоме мозаичные фигуры разного цвета напоминают об авангарде начала века, о принадлежности поэта к эгофутуризму.  В центре большая буква «Я», напоминающая  знаменитые строчки: «Я,  гений Игорь Северянин, / Своей победой упоен…»..  

Игорь Северянин - личность, как все поэты Серебряного века, трагическая. На его памятнике выгравированы строчки из знаменитого стихотворения «Классические розы»:

                                                     Как хороши, как свежи будут розы,

                                                     Моей страной мне брошенные в гроб! 

