приложение 10

Как выбрать тип принтера 

Матричные

Если нужна дешевая печать в больших количествах при невысоком качестве — нет пока альтернативы старым добрым матричным принтерам. Непривередливые, используют любую бумагу, при черновом качестве печати напечатают около 300 знаков в секунду, при чистовой печати документа скорость снижается до 50-100 знаков в секунду. Недостатком кроме невысокого качества печати является относительно высокий уровень шума, создаваемый при печати, что при больших объемах печати является весьма раздражительным фактором. Но по стоимости печати — просто идеал: одним картриджем (стоит 2-4 у.е.) можно печатать до 3-5 миллионов символов (около 2-3 тысяч страниц) при стоимости самого принтера в пределах 150 у.е. 

Струйные

При небольших объемах печати (до 1000-2000 страниц в месяц) с хорошим качеством лучшим выбором являются струйные принтеры. Кроме того, все они могут печатать в цвете, что делает их незаменимыми для домашнего использования. Скорость печати от 3-6 страниц в минуту ( для принтеров стоимость до 80- 100 у.е.) до 11-15 для новых (и соответственно более дорогих) моделей. По этому показателю струйные принтеры вплотную конкурируют с лазерными принтерами. При цветной печати показатели скорости снижаются в 2-3 раза. Недостатком струйных принтеров является относительная дороговизна печати — около 0.03-0.05 у.е. за страницу. Кроме того, при струйной печати нужно какое- то время для высыхания чернил и желательно не трогать печать влажными руками и избегать попадания воды для предотвращения размазывания напечатанного текста или рисунка. Струйные принтеры уже давно и основательно закрепились в офисах и для домашнего использования, кроме того являются практически единственным доступным средством цветной печати. 

Лазерные

Если у Вас объем печати более 2000 страниц в месяц, и Вы хотите хорошее качество печати - тогда альтернативы лазерному принтеру нет. Скорость печати от 8 до 40 страниц в минуту (для сетевых принтеров), низкая себестоимость одной копии при идеальном качестве, низкий уровень шума и практически все остальные преимущества (за исключением невозможности цветной печати, кроме конечно лазерных цветных принтеров) на стороне лазерных принтеров. Да и единственный недостаток — высокая стоимость самого принтера — постепенно сглаживается, уже сейчас на рынке можно купить принтеры от 200- 240 у.е. Стоимость одной копии от 0.02 у.е. и ниже. 

Основные требования можно сформулировать следующим образом: 

· Максимально дешевая печать, в основном тексты, цвет не нужен. В этом случае речь идет о покупке матричного принтера. 

· Максимально дешевая печать, нужен цвет для печати картинок из сети, приоритет дешевизны над качеством. В этом случае речь идет о покупке младшей модели струйного принтера с возможностью максимально легкой перезаправки картриджей дешевыми чернилами сторонних производителей. 

· Нужны качественные распечатки документов, сбалансированная цена владения, небольшая стоимость копии. Цвет не нужен. В этом случае речь идет о покупке лазерного принтера, причем модель определяется в основном планируемой нагрузкой в течении одного дня и месяца. 

· Нужно максимальное разумное качество печати как текста, так и графики в цвете и приемлемое качество печати фотографий. В этом случае речь идет о покупке струйного принтера среднего ценового диапазона с четырехцветной печатью. 

· Нужно максимально достижимое качество печати цифровых фотографий, качество печати текста не критично. В этом случае речь идет о покупке струйного фотопринтера с шести семицветной печатью. 

