приложение 12
Советы по выбору принтера для различных целей

Принтер для дома

Для дома обычно выбирают струйный принтер с высоким качество цветной печати. Это позволит Вам печатать снимки, красочные поздравительные открытки, самостоятельно изготавливать наклейки на CD-диски и видеокассеты. Объем печати в домашних условиях обычно не велик, по этому можно себе позволить использовать оригинальные картриджи (т.е. не заправлять старые). 

Принтер для небольшой фирмы

Или персональный принтер для руководителя отдела. В таких случаях особых особых требований к качеству цветной печати обычно не предъявляется, больше интересуют скорость печати и стоимость заправки. Если цветная печать не требуется вообще, выбор можно остановить на недорогих светодиодных принтерах (принцип их работы схож с лазерными принтерами). 

Принтер для фирмы или отдела

Если предполагается коллективное использование принтера и количество печатаемых за день копий более 50 листов, о струйных принтерах лучше забыть. Разоритесь на заправке и замене картриджей. Оптимальным вариантом будет приобретение лазерного принтера средней ценовой категории. 

Принтер для малого и среднего бизнеса
Каким же должен быть идеальный принтер для малого и среднего бизнеса? Во-первых, принтер должен полностью удовлетворять потребностям вашего бизнеса Причем, в зависимости от рода деятельности, требования могут быть совершенно разными. Во-вторых, недорогим. Но не следует забывать, что при выборе принтеров такого класса действует универсальное, пожалуй, правило: чем дешевле аппарат, тем дороже его содержать. 
