Приложение №4
Жизнь и соль

Соль! Разве цивилизованные люди мыслят без нее свою трапезу? Да и добывают ее без особого труда, и стоит она копейки. Единственный, пожалуй, минерал, который мы употребляем в пищу в естественном виде, разве что измельчив до нужного состояния. Квашеная капуста, соленые огурцы, соленая и вяленая рыба – соль всюду, такая доступная и обычная.


Химики называют поваренную соль хлоридом натрия. Эта соль – необходимейший компонент пищи. Когда – то в Голландии существовала мучительная казнь: осужденные получали только хлеб и воду, а соли были совершенно лишены. Через некоторое время эти люди умирали, а их трупы начинали мгновенно разлагаться…


Еще две тысячи лет тому назад знаменитый римский поэт Вергилий оставил нам свидетельство о пользе добавок соли в корм скоту, особенно молочным коровам. В своей поэме «Георгики» он писал:
Хочет ли кто молока, пусть дрок и трилистник почаще

Сам в кормушку несет, а также травы присоленной:

Будет милей им вода, и тут же натянется вымя,

Соли же вкус в молоке  останется еле заметный.


Впрочем, соль скоту давали далеко не всегда, так как она в прошлом была весьма дефицитной. В том же Древнем Риме легионерам часто платили жалованье не деньгами, а солью, собственно, отсюда и пошло слово «солдат»…


И сейчас кое -  где соль ценится буквально на вес золота. А когда- то она нередко являлась причиной войн и соляных бунтов. 


Другой не менее знаменитый римлянин Плиний сказал про соль:


«Это вещество так необходимо человеческому роду, что даже духовные удовольствия не могут быть лучше выражены, как словом «соль» - таково имя, данное всем проявлениям острого ума»…

Английский врач и путешественник Мунго Парк, исследовавший Африку в конце XVIII  - начале  XIX  века, рассказывал, что негритянские дети с наслаждением лизали кусочки каменной соли. В то время некоторые районы Африки были очень бедны солью. На Сьерра – Леонском побережье страсть негров к соли была так велика, что они отдавали жен, детей и все, что им было дорого, лишь бы только получить соль.


В России к соли относились очень уважительно и экономно. В 1866 году в газете «Восток», издавшейся в Поволжье, было написано: «Кому неизвестно, как бережно обращается наш сельский люд с солью? Как ревниво хранится у него соль – в тряпках и кубышках? Как скупо дается хозяйкой на кухню и на стол? Соление мяса и овощей – роскошь в доме простолюдина, в то время как в одной Астраханской губернии  было открыто 700 соляных озер и 1300 солончаков! Крестьяне едят неочищенную соль – лизунец, предназначенную для скота, потому что она стоила 2- 3 копейки,  а не сорок, как пищевая». 


Поваренная соль – NaCI. Учитель просит учащихся вспомнить, какой тип связи характерен для этого вещества, и записать схему образования.


«Соло» учителя: хлорид натрия – это единственное минеральное сырье, которое человек употребляет в пищу в чистом виде. Когда животные организмы вышли из моря на сушу, они сменили богатую NaCI среду, в которой жили, на бедную этой солью среду – сушу. В морской воде на 100 частей ионов натрия приходится только две части ионов калия. Такое же соотношение наблюдается и в крови животных. Очевидно, поэтому американский ученый Леб писал: «Сама собой напрашивается мысль, что до сих пор, как наследство отдаленных веков, в виде нашей кровяной жидкости мы носим в себе морскую воду…»

В почве и растениях соотношение Na+ и  K+ обратное. В пшенице  - 12 раз, в рисе  - в 25 раз, в картофеле – в 40, в яблоках – в 100, в бобах – в 110 раз  больше K+ , чем Na+.


При таком  соотношении животное конечно же не может получить необходимое количество Na+ CI -  и вынуждено их искать или в крови другого животного, как это делают хищники, или добывать их в чистом виде, как делают травоядные и всеядные, а также человек.


У травоядных потребность в NaCI очень велика. Лошади, коровы, козы, овцы с удовольствием едят соленый корм. Дикие животные пьют воду соленых источников и едят солончаковые травы. На пастбища кладут каменную соль, которую животные с удовольствием лижут.

 В тех странах, где соли было мало, люди прибегали к различным способам утолить свою потребность в NaCI. Меланезийцы каждое утро натощак пили морскую воду. В Новой Зеландии пищу запивали морской водой. На островах Самоа, Таити и Тонга население употребляло в пищу сырую рыбу, обмакивая ее в морскую воду, налитую в скорлупу кокосовых орехов. В Центральной Африке во многих местах население ело золу солончаковых  и береговых растений, а в  Северной Америке прибрежные индейские племена выслушивали и прессовали специальный вид морской водоросли и этим своеобразным пирогом  закусывали каждый кусок пищи.


Все пищевые прдукты содержат в себе некоторое количество NaCI: мука – 0,01%, картофель – 0,04%. фрукты – 0,05%. мясо, рыба, кофе – 0,01%, молоко – 0,15%, бульон  до 10%. Прибавляя к пище ежедневно около 20 г соли, человек съедает в год 7- 5 кг, а за 70 лет – 500 кг NaCI. 
Далее учитель ведет рассказ в контексте учебника, рассказывает о русском гостепрееимном обычае «хлеб – соль». Если есть возможность, урок можно эстетически украсить красивым вышитым полотенцем, солонкой из Хохломы или Гжели с солью и караваем хлеба, который дружно съесть на перемене, Рассчитывается, за какое время можно съесть пуд соли. 
                                       ХИМИЧЕСКИЙ  ЛАБИРИНТ ПО ТЕМЕ «СОЛИ» (приложение №1)
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Ст. окисления кислорода всегда - 2





Лакмус в кислой среде окрашивается в красный цвет





КCIO3 - оксид





H2SO3 – ковалентная полярная связь





Элемент хлор имеет одну, постоянную валентность





H2S бескислородная, двухосновная  слабая кислота





IV  II


   СО2 – составлено неправильно





Галогены в переводе означает «Солероды» 








Соли сложные вещества








NaCI  поваренная соль





Ионная связь образуется между атомами  неметаллов











Mr Mg (NO3)2= 
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Элемент фтор в соединениях всегда имеет ст. ок  - 1





Растворимы все соли соляной кислоты





Суффикс –ид применяется в  соединениях с низшей ст. ок. атомов в бинарных соединенияхв группе э.о. уменьшается





Ст. окисления водорода во всех соединениях +1























CaCO3 – минерал известняк





Ст. окисления серы в сульфит ионе +4





Все металлы при обычных условиях являются твердыми





K2SO4 –сульфат калия





AI (OH)3 – это соль





Фенолфталеин окрашивается в малиновый цвет в растворах щелочей





все соли натрия и калия растворимые





1 моль любого газа при н.у. условиях занимает объем 22,4 л





ФИНИШ


«Повторение  - мать учения»








