 Приложение 5

Легенда  о цветах
   О цветах поют песни, слагают легенды. Я вам расскажу, как пришли на землю цветы? В народе сказывают так:

«Возвращался будто бы Иван-Царевич от Бабы-Яги, доехал до большой реки, а моста нет. Махнул три раза платком в правую сторону – повисла над рекой дивная радуга, он и переехал по ней на другой берег. Махнул два раза в левую сторону – радуга стала тоненьким мостиком. Бросилась Баба-Яга за Иваном-Царевичем вдогонку по этому мостику, добралась до середины, а он возьми да обломись. Рассыпалась радуга по обе стороны реки на мелкие осколки – цветочки. Одни цветы были добрые – от следов Ивана-Царевича, а другие злые и ядовитые –  это там, где Баба-Яга ступала. Это конечно сказка. Но есть еще и легенды о каждом цветке.

Легенда о незабудке
   Жили на свете мальчик и девочка. Вместе росли, вместе играли, а когда стали взрослыми – крепко полюбили друг друга. Наступила пора покинуть юноше родной дом – белый свет повидать, ума-разума набраться. Проводила его невеста за околицу. Там, на краю луга, рос небесно-голубой  цветочек с оранжево – желтым сердечком – никогда прежде такого красивого они не видели. И расставаясь, пообещали друг другу, что, где бы и когда бы ни встретился им точно такой цветок, каждый из них непременно сорвет его и спрячет у себя на груди – знак взаимной памяти и незабвения. Прошло много лет, а юноша все не возвращался. Его невеста очень тосковала, только безутешной была ее печаль.

 Но вот однажды снова пришла весна, наступил прекрасный месяц май. Отправилась молодая женщина на заветный  луг, шла мимо печально склонившейся фиалки, мимо цветущего куста калины и вдруг  увидела голубенький цветочек с оранжево – желтым сердечком, а подле него – незнакомого мужчину с седой бородой. Не сговариваясь, женщина и незнакомец наклонились к цветку, чтобы  сорвать его, руки их встретились, и они со слезами радости на глазах вдруг узнали друг друга. Как же долго пришлось ждать им этой встречи! И все эти долгие годы помнили они о скромной и дорогой для них незабудке…»

   Вот такая есть легенда о незабудках.

«Легенда о любви и смерти»
       Жил когда-то прекрасный юноша, звали его Нарцисс, и был он сыном речного бога Кефиса и очаровательной нимфы Лириопы. Всем хорош и красив был юноша, и многие девушки добивались его любви, но он оставался ко всем безразличен. Никто не знал его непростительной слабости: он никого не любил, кроме самого себя. 

    Юноше, впрочем, никогда еще не приходилось видеть своего отражения. Вещуньи предсказывали ему, что как только он увидит самого себя, то сразу умрет. Нарцисс лишь смеялся над этим прорицанием и беспечно предавался пустым развлечениям и охоте. 

    Однажды юношу полюбила прекрасная нимфа Эхо, но он отверг ее любовь. И тогда обиженная нимфа пожаловалась богам – она просила их наказать  гордеца с черствым сердцем.  Отвергнутая Нарциссом, нимфа в тоске бродила по уединенным местам, а после смерти обратилась в скалу, откликающуюся на  человеческий голос. 

    Немезида – богиня возмездия, наказала самовлюбленного юношу.  Как-то весной, отправившись на охоту,  подошел Нарцисс к роднику, захотел напиться. Наклонился он к зеркальной воде и  увидел вдруг самого себя.  Увидел – и уже не мог оторваться: так очарован был своим собственным отражением. Он молил, звал, простирал к нему руки… и столь долго любовался юноша своей красотой, что забыл о еде и сне. А потом ему пришла вдруг в голову страшная мысль, и он воскликнул в отчаянии: 

 -о, горе! Ведь ты – я сам. Я люблю самого себя. Я чувствую, что немного осталось мне жить. Скоро я увяну и сойду в царство теней…

     Покидают Нарцисса силы, бледнеет и чахнет он и уже чувствует дыхание смерти, а все-таки никак не может оторваться от своего отражения в воде. Горько плачет Нарцисс, и падают слезы его в прозрачные воды ручья.  Вот уже и голова его склонилась на прибрежную траву.  Умер Нарцисс…

Добрые лесные нимфы приготовили прекрасному юноше могилу под кущами тенистых деревьев. А когда пришли они за телом, не нашли его.  На том месте, где склонилась на траву голова Нарцисса,  вырос белый душистый цветок – цветок смерти. Назвали этот цветок - в память о юноше – нарциссом. 

