Приложение 1

Цветы в древнем мире.
Любовь к цветам зародилась еще в древности. Индусы считали, что цветы появились на свет не ради красоты и аромата, а для того, чтобы ими одаривать любимых. 
Многим цветам приписывали божественное проис​хождение и о них слагали легенды. К примеру, в Древней Греции существовала легенда о том, что прекрасные ли​лии появились из капель молока матери всех богов — Геры. Когда она пыталась покормить маленького Герак​ла, сына Зевса и царицы Алкмены, младенец оттолкнул богиню, молоко брызнуло, и на небе образовался Млеч​ный путь, а на Земле — лилии,
Название величественного водного цветка лотоса в Древней Греции связывали с легендой о Лотис — прекрас​ной нимфе, укрывшейся в его венчике от преследовате​лей Приама.
Астра в переводе с древнегреческого значит «звезда». По легенде, ей приписывается звездное происхождение, она выросла из пылинки, упавшей на Землю со звезды. В Древней Греции этот цветок носили как амулет на счас​тье.
Всем известна легенда о прекрасном юноше Нарцис​се, сыне речного бога Цефеза. Увидев свое отражение в воде, он так и не смог оторваться от созерцания своей красоты, и за самолюбование и заносчивость боги нака​зали его, превратив в цветок.
Пестрый цветок ириса был посвящен у древних греков богине радуги Ириде; ярко-желтые звездочки цветка адо​ниса, но преданию, возникли из капель крови возлюб​ленного Афродиты - бога Адониса; анемоны - из слез богини любви и красоты Афродиты, плачущей над его те​лом.
В Древнем Риме гладиолус считался цветком гладиа​торов, его корень носили на груди в качестве амулета, считая, что он приносит победу. Гладиолус в переводе с латыни значит «меч».
Одним из древнейших видов украшений из цветов, по​пулярным в древние времена, был венок. Ведь в Греции, Риме, да и на Руси букетов не делали, а плели венки для украшения головы или гирлянды для украшения жилищ. Венками украшали статуи богов, венками обменивались влюбленные. Во время пиров в знак дружеского расположения вместе с вином выпивали лепестки цветов, из которых был спле​тен венок. Человека, явившегося на вечер без венка из роз, римляне переставали уважать. Искусством плетения венков занимались девушки, которые обладали вкусом и художественным мастерством.
Знали плетение венков и на Руси. Белые цветы в них были рядом с красными, красные - с желтыми, а желтые и розовые — с сиреневыми. Считалось, что цветов в вен​ках должно быть не больше двух-трех видов, разных по форме и окраске. В древних славянских обрядах венки играли большую роль. Лучшим украшением для девушек и юношей во время народных праздников служили венки из ярких полевых цветов. Венки использовались также для гаданий. На Ивана Купалу девушки пускали их на воду и по тому, как они поплывут, старались узнать свое будущее. Древне славянский обычай украшать голову не​весты венком сохранился и до наших дней.
Народные предания о любимых цветах были распрост​ранены и у наших предков. К примеру, появление ланды​ша одни легенды связывали со слезами Волховы -морской царевны, которую разлюбил Садко, другие - со счастливым смехом Мавки - лесной красавицы, впервые испытавшей чувство любви. Ландыш всегда считался символом чистоты, нежности и любви.
Существовала легенда и о купальнице, или купаве, по которой юная русалка полюбила веселого и красивого пастуха Алексея, но, не дождавшись ответного чувства, превратилась в маленький желтый цветочек, растущий на берегах рек.
В древних славянских сказаниях водная - кувшинка связана с русалками - прекрасными дочками подводного царя, поэтому называют ее русалочьим цветком. А в мар​гаритки, по легенде, превратились жемчужины с разор​вавшегося ожерелья красавицы Любавы, рванувшейся навстречу своему возлюбленному Садко.
На Древнем Востоке в Ш - IV вв. зародилось искусст​во составления цветочных композиций - икебана. В пе​реводе с японского языка слово «икебана» значит «вторая жизнь цветов». И сегодня икебана является обязательной частью интерьера в домах Японии. 
На Востоке были очень популярны цветочные гирлян​ды, в которых яркие цветы переплетались с листьями и ветвями растений. Без этого эффектного цветочного ук​рашения и в наше время в Индии, Китае и на Шри-Ланке не обходится ни одно праздничное шествие.
Многие цветы пришли к нам с Востока, с ними связа​ны легенды и определенная символика.
Символом божественной тайны, священным цветком у восточных народов древности считалась роза — царица цветов. Первые упоминания о ней относятся ко II веку до н. э. По древнему персидскому преданию, лепестки розы были сначала белоснежными. Но соловей увидел благоу​хающую красавицу, полюбил ее и в порыве восхищения прижал цветок к груди. Вдруг из сердца соловья, пронзен​ного шинами, брызнула кровь - лепестки розы окраси​лись в алый цвет. В Древней Индии человек, принесший царю розу, мог просить исполнения любого желания. Ро​зами платили дань, а розовое масло ценилось на вес золо​та.
Родина хризантемы — Япония, там этот цветок назы​вают «кику», что в переводе значит «солнце». Хризантема с древних времен считается символом дневного светила, ее изображение являлось и является священным, а ткань с рисунком цветка могли носить только члены импера​торской фамилии,
В Древней Индии существовало предание о бессмерт​нике, в нем рассказывалось о влюбленных, растерзанных в лесу дикими зверями. Именно на месте их гибели и вы​рос бессмертник.
Большое значение на Востоке придавали цветку лото​са. Красный лотос олицетворял бесконечную божествен​ную мудрость и плодоносящие силы природы.
В Древнем Египте лотос играл очень важную роль. Он был посвящен богу солнца Озарису и богине плодородия Изиде. Обилие лотосов во время разлива Нила, по народ​ным приметам, обещало богатый урожай.
Великое множество легенд, преданий и определенной символики, относящихся к происхождению и значению цветов, берет свое начало в древности. Но даже по приведенным выше легендам и преданиям, можно иметь представление о любви к цветам и о том значении, которое в древнем мире придавал этим прекрасным рас​тениям человек.
