Приложение 5
Научно – исследовательская работа класса

Тема проекта: Наш «Пчелиный» город в спектре разных наук.

Это информационно – творческий проект, направленный на сбор информации о жизни пчел, этимологии слова «пчела». Участники проекта знакомятся информацией, анализируют ее и обобщают факты. Конечным результатом работы являются субъективно – новые знания. Созданы активные команды участников проекта, которые работают в разных направлениях:
- русский язык (этимология слова, значение, фразеологизмы и т.д.);

- литература (стихи, скороговорки, пословицы, рассказы, сказки, загадки);

- математика (составление задач, головоломок, ребусов);

- геометрия (форма соты);

- история (пчеловодство);

- биология (строение пчелы);

- ботаника (растение, медоносы).

Ведется поисковая работа о пчеловодческой продукции в г.Барнауле; сбор информации о лечебных свойствах меда и применении в медицине; использовании в кулинарии.

Готовится к созданию фильм «На пасеке» о жизни пчел.
                            Представление проекта – творческий отчет.
Деятельность органов самоуправления

      1.Мэрия.

Претенденты в мэры выдвигает свою программу. На классном собрании жители изучают ее, обсуждают и выбирают лучшую. В ходе тайного голосования выбирают мэра города. Команда мэра руководит работой микрогрупп.

2.Суд. 

Избираемый детьми судья должен объективно оценивать действия и поступки жителей города. Принимать меры поощрения и наказания.

      3.  Школа.

В данном здании дети работают в разных направлениях: есть физрук, который организовывает спортивную деятельность, проводит зарядку. Здесь же и находится команда газеты «Пчелиные будни», которая выпускает газеты, проводит интервью с жителями города и родителями.

4. Больница.

В нашей больнице врачи и медицинские сестры должны быть очень внимательны, добры и заботливы. Дети следят не только за чистотой в классе и организовывают дежурство, но и могут дать необычные рекомендации. Вам могут дать рецепт для ябеды, приготовить лекарство от лени, хвастовства, зазнайства.

5. Банк.

Банк организовал конкурс на лучшей наградной сертификат, принимал предложение по этому поводу. Эти сертификаты будут выдаваться в качестве поощрения, но не ученику, а писателю, врачу, библиотекарю и т.д. Данный сертификат можно обменять у родителей на сладости или приобрести билеты на праздник для друзей и т.д. 

