Приложение  2

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНЕ КАЛОРИЯ
 (Тепловые явления)) Содержание игры
Всех участников делят на семь команд.  У каждой команды обязательно есть капитан, который заполняет дневник путешествия, проводник, ведущий отряд по дорогам страны, штурман, проверяю​щий правильность движения отряда по выбранному маршруту  (рис. 1) и следящий за соблюдением дорожных знаков, этнограф,
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РИС. 1

хорошо владеющий языками страны, по которой будет путешество​вать его отряд. 
Командам выдаются задания. 
Задание 1. 

 Каждая команда получает рисунок ключа  (рис. 42) и следующие вопросы:
1.   Какие вам известны способы передачи тепла при помощи инфракрасных лучей?  (Из ответа возьмите вторую букву и поставьте ее в первую клетку ключа. )
2.   Какой вы знаете процесс увеличения внутренней энергии тела при повышении его температуры?  (Из ответа возьмите первую букву и поставьте ее во вторую клетку ключа. )
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3.  .  Какой вам известен процесс перехода вещества из  жидкости в газ?  (Из ответа возьмите четвертую и седьмую буквы и поставьте их соответственно в третью и четвертую клетки ключа. )
4.  Какой вы знаете процесс перехода воды из жидкого состояния в твердое?  (Из ответа возьмите две последние буквы и поставьте их в последние клетки ключа. )
1.  Излучение  (3).  

2.  Нагревание  (Н).  

3.  Испарение  (А Н). 

 4.  Кри​сталлизация  (И Я). 
Капитан в дневнике отмечает очки, заработанные каждым чле​ном его команды  (очки получает тот, кто правильно ответил на заданные вопросы). 
Команды получают столько очков, сколько правильных ответов в этом задании.  Одно дополнительное очко дается команде, которая первой нашла ключ. 
Этим ключом открываются ворота всех городов страны Калория.  

Первый город за воротами — город теоретиков. 
Задание 2.  Для путешествия надо проложить маршрут.  Это сделать должны капитан и проводник.  Команды получают кросс​ворды  (рис.  43), в которых восемь вопросов. 
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1.   Физическая величина, показывающая изменение внутренней энергии вещества массой 1 кг при изменении его температуры на 1 °С. 
2.   По горизонтали. 

 Вещество, выделяющее энергию при горении.   (Ответ.  Топливо. ) По вертикали.  Способ   изме​нения внутренней энергии тела без совершения механической ра​боты.   (Ответ.  Теплопередача. )
3.   Способ     переноса     тепла     потоками     жидкости     или газа.   (Ответ.  Конвекция. )
4.   Прибор для измерения температуры.   (Ответ.  Термометр. )
5.   Первоначальная единица количества теплоты.   (Ответ.  Ка​лория. )
6.   Единица энергии.   (Ответ.  Джоуль. )
7.   Процесс перехода вещества из твердого состояния в жид​кое.   (Ответ.  Плавление. )
8.   Процесс уменьшения внутренней энергии с понижением тем​пературы.   (Ответ.  Охлаждение. )
Правильные ответы желательно показать через графопроектор или увеличить на ватмане.  Это необходимо для того, чтобы капи​таны могли оценить участие каждого ученика в этом задании. 
Задание 3. 

 Для общения необходимо знание языка жителей местности, в которую прибывают путешественники.  Приглашаются этнографы от каждой команды, знающие язык физиков из страны, называемой Теплота.  За 2 мин необходимо написать как можно больше терминов, относящихся к теме «Тепловые явления».   (Каж​дые два термина — одно очко. )
Задание 4.  

Чтобы не сбиться с пути,  надо хорошо знать дорожные знаки.  Штурманы команд приглашаются на конкурс знато​ков знаков.  За 2 мин требуется расшифровать буквы Q, с, т, t, X, L, д.  Итак, маршрут проложен  (график зависимости температуры от времени), язык местности изучен, дорожные знаки определены. 

 Следовательно, за воротами — город под названием Процессоград.  

Задание 5.  Проводники команд должны обосновать выбран​ные дороги, т.  е.  назвать процессы, изображенные на графике.  Они по очереди выбирают необходимые карточки, которые лежат на столе вверх надписью, вставляют их в прорезь над графиком на игровом поле.  На доске дан график тепловых процессов. 

 Приближа​емся к городу с названием Законоград. 

Задание 6.  Штурманам необходимо расставить указатель​ные знаки на пути своих команд  (формулы к процессам).  Они по очереди берут карточки, лежащие на столе вниз надписью, и встав​ляют в прорезь под процессом, соответствующим данной формуле. 

 Приближаемся к городу Прибороград. 

Задание 7.  Капитаны команд объясняют назначение вещей, встречающихся на пути, например чайника, термоса, обогревателя, калориметра, кастрюли, утюга, электроплитки.  Каждый капитан выбирает карточку с названием прибора, называет тепловые про​цессы, связанные с этим прибором, и получает столько очков, сколько процессов называет. 

 Таким образом, впереди показался небольшой городок Наблюдайкино. 

Задание 8.  В этом городе находится музей изобразительных искусств.  Остановка около одной картины.  За 2 мин надо отыскать как можно больше тепловых явлений на картине.   (За каждое названное явление получают одно очко. ) 

Подошли к городку Приме-няйкино. 

Задание 9.  Тут каждая команда получает карточки, где ука​зано одно из тепловых явлений.  Предлагается рассказать  (2 мин), где в технике, природе, быту, а также в сельском хозяйстве можно применить данное тепловое явление  (хорошая теплопроводность, плохая теплопроводность, испарение, конвекция, конденсация, из​лучение, плавление).   (За каждый правильный пример получают два очка. ) 

Итак, город Литературоград. 

Задание 10.  У ворот этого города ученики должны прочи​тать отрывок из стихотворения, где упоминается любое тепловое явление или его проявление.   (Команды по очереди читают стихи и получают столько очков, сколько сами услышат тепловых явлений в своем отрывке. )

Финиш путешествия по стране Калория — город Умелец. 

Задание 11.  В этом городе каждая команда должна проде​лать один из предложенных опытов и его объяснить.  Вызываются по два человека от команды, получают на листочках задания и присту​пают к их выполнению, используя приборы, выставленные на демонстрационном столе.  За правильную демонстрацию команда получает два очка, а за объяснение опыта — четыре очка. 
Предлагаются следующие опыты и вопросы к ним:
1.   Налейте воды в спичечную коробку, поставьте на плитку и вскипятите.  Почему вода кипит, а коробка не горит?
2.   Положите на полоску бумаги латунную гирю и внесите в пламя спиртовки.  Почему бумага не загорается?
3.   На чашках весов уравновесьте стакан с холодной водой и стакан с горячей.  Почему равновесие быстро нарушается?
4.   Учебные весы укрепите в штативе и поднесите под одну чашку горящую спичку на расстояние 10-12 см от чашки.  Почему весы выходят из равновесия?
5.   Вскипятите  воду в пробирке со льдом так, чтобы лед не растаял.  Почему это возможно?
6.   Получите воду из воды, используя тепловые процессы, и назовите их. 
7.   На деревянную подставку налейте немного воды и поставьте на нее алюминиевую кастрюльку со снегом.  В снег подсыпьте соли  (3 части снега и 1 часть соли) и перемешивайте до тех пор, пока кастрюля не примерзнет к подставке.  Почему это происходит?
Далее следует заключительное слово учителя. 
