                                                                                                                           Приложение 1.
ИЗ ИСТОРИИ САМАРСКОЙ НЕФТИ.

       Всё началось с маленькой заметки, опубликованной 2 января 1703 года в газете «Ведомости». В ней говорилось: «Из Казани пишут. На реке Соку нашли много нефти. От чего чают немалую быть прибыль Московскому государству».

Газета «Ведомости» выходила под непосредственным наблюдением самого царя Петра. И уже то обстоятельство, что в первом номере первой российской газеты была помещена эта заметка, свидетельствует о глубоком понимании Петром хозяйственного значения нефти для развития России.

       В 1717 году царь отправляет в Среднее Поволжье для исследования серных ключей в районе Сергиевского городка (нынешний Сергиевск) находившегося на службе при дворе саксонца доктора медицины Готлиба Шобера. В I7I8году по результатам поездки Г. Шобер подготовил подробный доклад царю, в котором, наряду с серным кладезем, находившимся у города Сергиевского, описывает и то, как «из некоторой горы нефть или петролеум вытекает».

       В замечательном труде русского путешественника академика Ивана Ивановича Лепёхина «Дневные записки путешествия по разным провинциям Государства Российского в 1768 — 1769 годах» наибольший интерес представляют те места, которые навеяны посещениями Сергиевского нефтяного района в его современных геологических границах. В этом районе он побывал в 1768 году. 15 сентября посетил деревню Якушкино на реке Шунгут, 16 сентября - пригород Сергиевск, 17 сентября — Серный городок, деревню Раковку и другие населённые пункты. В своих записях о посещении этих мест учёный стремился, как можно подробнее зарисовать выходы нефти и твёрдых горючих ископаемых на дневную поверхность. Один из таких выходов он подметил в нефтяном озере, отстоящем от деревни Якушкино версты за четыре за рекой Шунгут. Следующий, I7б9год И. И. Лепёхин, перезимовав в Симбирске, посвятил изучению Самаро-Лукского района. Его наблюдения имели огромное значение для дальнейшего изучения Самарской Луки.

       И уже в наше время в начале 20 века начались крупномасштабные геологические изыскания. Письмо геолога К. Р. Чепикова датировано27 июля 1931 года. Он писал: «Признаками нефтеносности в области реки Сок в первую очередь являются гудронные песчаники. Лучшие выходы гудронных песчаников в пределах исследованной площади известны в следующих пунктах: у селения Старо-Семейкино, близ села Ерилкина, у села Камышла, близ селения Исаклы и близ села Верхняя Орлянка. В двух из перечисленных пунктов, а именно в нефтяном овраге близ Ерилкина и у села Верхняя Орлянка, работают небольшие заводы по выварке гудрона.

       Интерес в отношении нефти, исходя из результатов наших исследований в районе реки Сок, могут представлять, во-первых, горизонты, залегающие на значительной глубине от дневной поверхности, и, во-вторых, более высокие горизонты, к которым приурочены гудронные песчаники... Задаваемые нами в настоящее время две скважины должны разрешить обе задачи:  разведку глубоких горизонтов и разведку верхних горизонтов. Наиболее выгодным участком разрешения первой задачи разведки глубоких горизонтов является участок между селениями Камышла и Байтуган. Скважину здесь предполагается пройти до глубины 1200 метров. В том случае, если скважина даст приток нефти, мы будем иметь новый нефтеносный район с огромной площадью... вплоть до Камы».

        И уже в 1936 году в Самарской области началась промышленная добыча нефти. А со дня первого упоминания о ней прошло 233 года.

       Из выше сказанного становится понятным, что на нынешнем этапе развития человечества его жизнь без нефти невозможна. Нефть является основным энергоносителем и сырьём в химической промышленности. И значимость нефти сохранится ещё на долгие годы, а значит всегда будет актуальна её добыча, переработка и конечно же дальнейшее её изучение.

       Среди многих свойств, присущих нефти, есть одно прямо-таки магическое -  притягивать к себе человека. Нефтяники-профессионалы хорошо знают, как велика сила этого притяжения. Нефть заставляет людей снаряжать экспедиции, покидать домашний очаг и отправляться на её поиски, невзирая на трудности, которые ждут их впереди.

