Приложение №2.

РАЗВЕДКА НЕФТЯНЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ
       В старину о проницательном человеке говорили, что он «на три аршина под землёй видит». А геохимики и геофизики — помощники полевых геологов — видят много глубже. Они заглядывают вглубь земли на несколько километров.

       Лежит под землёй нефть — глубоко, километрах в двух, а то и в трёх от поверхности. На пласт с нефтью давит огромный вес вышележащих пород. Нефтяной пласт прочно запечатан глиной. А глина на глубине имеет твёрдость камня.

         И всё-таки нефть даёт о себе знать. Сквозь толщу пород наверх пробирается газ и примешивается к воздуху, который содержится в почве. Его немного, совсем пустяки. Но есть приборы, с помощью которых можно собирать небольшое количество газа и исследовать, есть ли в нём нефтяной газ или нет. Это газовая съёмка.

          Существует способ разведки, который называется бактериологической съёмкой. Есть бактерии, пищей для которых являются углеводородные газы. Там, где проходят из глубин углеводородные газы, там и размножаются эти бактерии. Бактериолог-разведчик и ищет эти бактерии. Он находит разное количество их в разных местах и по полученным данным строит карту.

       И газовая и бактериологическая съёмки — это геохимические методы разведки.

         Существует ещё несколько методов разведки — это сейсмический, гравиметрический, электрический, магнитометрический методы.

БУРЕНИЕ НЕФТЯНЫХ СКВАЖИН

      Известно, что ещё задолго до нашей эры скважины бурили в Китае. Первое время человек бурил скважины не на нефть. С помощью скважин он доставал воду и соляной раствор, из которого потом путём выпаривания добывал соль.
         Первую нефтяную скважину в мире пробурил в 1846 году техник Семёнов в урочище БибиЭйбат, около Баку. Других путей к нефти, кроме скважин, пока нет. Скважины долго ещё будут бурить — до тех пор, пока человек не найдёт другой способ проникновения в подземные глубины.

