Приложение №3.

ДОБЫЧА НЕФТИ
        Вся история добычи нефти — это упорная, настойчивая борьба нефтяников с силами природы. В этой борьбе нефтяники добились больших побед. Они открыли многие законов, управляющих жизнью нефтяного пласта: законы движения нефти, воды и газа в подземных глубинах. На основе многолетних исследований и обширной практики они создали новые науки - физику нефтяного пласта и подземную гидравлику.

      Рассмотрим различные способы добычи нефти.

     Сбор нефти с поверхности открытых водоёмов это, очевидно, первый по времени появления способ добычи нефти, который до нашей эры применялся в Мидии, Вавилонии и Сирии, в 1 веке в Сицилии. В России сбор нефти с поверхности реки Ухта начат Ф. С. Прядуновым в 1745 году. В 1858 году на полуострове Челекен и в 1868 году в Кокандском ханстве нефть собирали в канавах, по которым вода стекала из озера. В канаве делали запруду из досок с проходом воды в нижней части: нефть накапливалась на поверхности.

       Разработка песчаника или известняка, пропитанного нефтью, и извлечение из него нефти впервые описаны итальянским учёным Ф. Ариосто в 15 веке. Недалеко от Модены в Италии такие нефтесодержащие грунты измельчались и подогревались в котлах. Затем нефть выжимали в мешках при помощи пресса. В 1819 году во Франции нефтесодержащие пласты известняка и песчаника разрабатывались шахтным способом при помощи штолен иногда длиной свыше одного километра. Добытую породу помещали в чаи, наполненный горячей водой. После перемешивания на поверхность воды всплывала нефть, которую собирали черпаком. В 1833-45 годах на берегу Азовского моря добывали песок. пропитанный нефтью. Песок помещали в ямы с покатым дном и поливали водой. Вымытую из песка нефть собирали пучками травы.

        Добыча нефти из колодцев производилась в Киссии (древней области между Ассирией и Мидией) в 5 веке до нашей эры при помощи коромысла, к которому привязывалось кожаное ведро. Добыча нефти из колодцев на Апшеронском полуострове известна с 8 века. Имеются письменные указания о добыче лёгкой нефти из колодцев в Балаханах в 10 — 13 веках. Подробное описание колодезной добычи нефти в Баку дал немецкий натуралист Э. Кемпфер в 17 веке. Глубина колодцев достигала 27 метров, их стенки обкладывались камнем или укреплялись деревом. В 1729 году была составлена карта Апшеронского полуострова с указанием нефтяных колодцев.

        Добыча нефти посредством скважин начала широко применятся с 60-х годов 19 века. Вначале наряду с открытыми фонтанами и сбором нефти в вырытые рядом со скважинами земляные амбары добыча нефти из скважин осуществлялась также с помощью цилиндрических вёдер с клапаном в днище или желонок. Из механизированных способов эксплуатации впервые в 1865 году в США была внедрена Глубиннонасосная эксплуатация, которую в 1874 году применили в Грузии, в I87бгоду в Баку, в 1895 году в Грозном. В 1886 году В. Г. Шухов предложил компрессорную добычу нефти, которая была испытана в Баку. Более совершенный способ подъёма нефти из скважины газолифт — предложил М. М. Тихвинский в 1914 году.

       Извлечение нефти из скважин производится либо за счёт естественного фонтанирования под действием пластовой энергии, либо путём использования одного из нескольких механизированных способов подъёма жидкости. Обычно в начальной стадии разработки месторождений преобладает фонтанная добыча, а по мере ослабления фонтанирования скважину переводят на механизированный способ добычи. К механизированным способам относятся: газолифтный, или эрлифтный, и глубиннонасосный (с помощью штанговых, погружных электроцентробежных, гидропоршневых и винтовых насосов).

