                                                                       Приложение 1

                                                 Тексты для стилистического анализа.

Задание к тексту № 1.

1) Сделайте стилистический анализ текста.
2) Обратите особое внимание на экспрессивные возможности сложносочинённого предложения;

3) Ответьте на вопрос:

«Какое предположение показалось интересным с точки зрения синтаксиса и пунктуации?»

4) Продумайте вопрос для класса.

   Мне было тогда лет двадцать пять, - начал Н. Н.,- дела давно минувших дней, как видите. Я только что вырвался на волю и уехал за границу, не для того, чтобы «окончить моё воспитание», как говорилось тогда, а просто мне захотелось посмотреть на мир божий. Я был здоров, молод, весел, деньги у меня не переводились, заботы ещё не успели завестись – я жил без оглядки, делал что хотел, процветал, одним словом. Мне тогда и в голову не приходило, что человек не растение и процветать ему долго нельзя. Молодость ест пряники золочёные, да и думает, что это-то и есть хлеб насущный; а придёт время – и хлебца напросишься. Но толковать об этом не для чего.
Задание к тексту № 2.

1) Сделайте стилистический анализ текста.
2) Ответьте на вопросы:

·  Как автор статьи использует экспрессивные возможности сложного предложения?

·  Каких союзов больше? Что соединяют они?

·  Какова стилистическая функция союзов в тексте?

(Охарактеризуйте один из сочинительных союзов)

   Ася является в повести Тургенева восемнадцатилетней девушкой; в ней кипят молодые силы, и кровь играет, и мысль бегает; она на всё смотрит с любопытством, но и ни во что не вглядывается; посмотрит и отвернётся, и опять взглянет на что-нибудь новое; она с жадностью ловит впечатления, и делает это без всякой цели и совершенно бессознательно; сил много, но силы эти бродят. На чем они сосредоточатся и что из этого выйдет, вот вопрос, который начинает занимать читателя тотчас после первого знакомства с этой своеобразной и прелестной фигурой…

   …Что же касается до тестообразного г. Н., то он поступил так замысловато и вследствие этого так глупо, как может поступить только существо, лишённое плоти и крови или одарённое весьма жалкою дозою крови плохого достоинства… У него всё перепутано: чувство врывается в процесс мысли, мысль парализует чувство… Это – ходячая теория, человеческая голова на курьих ножках, выжатый лимон без соку, без вкуса и без остроты.
                                                                                                        (Д. И. Писарев. Женские типы

                                                                                                         в романах и повестях Писемского,

Тургенева и Гончарова.)
Задание к тексту № 3.

1) Сделайте стилистический анализ 2-х текстов.
2) Ответьте на вопрос:
«Сочинительные союзы могут употребляться в официально-деловом стиле? Почему?»

                                                                            1.

                                                      Из Устава журналистов России

   Членами Союза журналистов России могут быть профессиональные журналисты, фотокорреспонденты, художники, работающие или сотрудничающие в периодической печати, органах информации, издательствах, на радио и телевидении.

                                                                            2.

   Подтверждаем получение вашего письма № … от … , в котором Вы запрашиваете нас о дате проведения научной конференции. Сообщаем, что она состоится… Надеемся, что Вы примите в ней активное участие.

Задание для текста № 4.

1) Сделайте стилистический анализ текста.
2) Проанализируйте текст; определите, каких предложений больше: сложносочиненных или сложноподчинённых?
                                                                   О культуре речи.

   Культура речи – это раздел языкознания, в котором рассматриваются два вопроса: как говорить правильно и как говорить хорошо.

   В этом разделе, как и в стилистике, изучается речь. Но если стилистика исследует различные стили речи, то есть речь в различных сферах жизни общества, то культуру речи интересует иное: как человеку пользоваться речью в зависимости от целей и места общения, от адресата речи. Ведь в рамках одного и того же стиля может быть создано бесконечное число высказываний: одни из них будут удачными, другие менее удачными, третьи совсем неудачными. Вопросами качественной оценки высказываний и занимается культура речи, то есть она выясняет, говорит человек правильно или неправильно, хорошо или плохо.

   Чтобы достичь высокого уровня культуры речи, говорящий должен иметь богатый запас языковых средств и уметь выбирать те из них, которые являются наиболее подходящими для каждого случая.
Задание к тексту № 5.

1) Сделайте стилистический анализ текста.
2) Ответьте на вопросы:
«Почему автор отдаёт предпочтение бессоюзному сложному предложению?»

«Что соединяют в тексте сочинительные союзы? Чем является «И» в первом предложении?»

3) Определите, кто автор этих строк. Почему вы так думаете?

   И как этот же самый лес хорош поздней осенью, когда прилетают вальдшнепы! Они не держатся в самой глуши: их надобно искать вдоль опушки. Ветра нет, и нет ни солнца, ни света, ни тени, ни движенья, ни шума; в мягком воздухе разлит осенний запах, подобный запаху вина; тонкий туман стоит вдали над жёлтыми полями. Сквозь обнажённые, бурые сучья деревьев мирно белеет неподвижное небо; кое-где на липах висят последние золотые листья. Сырая земля упруга под ногами; высокие сухие былинки не шевелятся; длинные нити блестят на побелевшей траве. Спокойно дышит грудь, а на душу находит странная тревога.
                                                        Тексты для творческого задания

6.

   Недавно шёл первый снег, и всё в природе находилось под властью этого молодого снега. В воздухе пахло снегом, под ногами мягко хрустел снег, земля, крыши, деревья, скамьи на бульварах – всё было мягко, бело, молодо, и от этого дома выглядели иначе, чем вчера, фонари горели ярче, воздух был прозрачней, экипажи стучали глуше, и в душу вместе со свежим, легким морозным воздухом просилось чувство, похожее на белый, молодой, пушистый снег. 
А. Чехов.
7.

   Итак, я лежал под кустиком в стороне и подглядывал на мальчиков. Небольшой котельчик висел над одним из огней; в нем варились «картошки». Павлуша наблюдал за ним и, стоя на коленях, тыкал щепкой в закипавшую воду. Федя лежал, опершись на локоть и раскинув полы своего армяка. Илюша сидел рядом с Костей и всё так же напряжённо щурился. Костя понурил немного голову и глядел куда-то вдаль. Ваня не шевелился под своей рогожей. Я притворился спящим. Понемногу мальчики опять разговорились.

                                                                                      И. С. Тургенев «Бежин луг».

