ПРИЛОЖЕНИЕ 
Сценарий видеогейма «Математический суд»
Перечень ролей: Ведущий видеогейма, секретарь суда, судья, подсудимый Остап Бендер, потерпевший – Марфа Петровна. 

Ведущий: Илья Ильф и Евгений Петров в своих романах описали похождение небезызвестного вам Остапа Бендера. Путешествуя по различным городам, Остап Бендер живёт и действует в атмосфере комбинаций, азартных игр, надувательств. Но все ли приключения великого комбинатора удалось описать Ильфу И Петрову? – спросили мы себя. И чтобы ответить на этот вопрос, мы мысленно прошли по извилистому маршруту этого героя, исследовали архивные документы тех мест, по которым ступали башмаки Остапа Бендера. Неудержимая фантазия, вызванная страницами романов, привели нас в архив городка N, в котором мы обнаружили дело № 79. «Исторические факты» этого дела мы изложили в виде судебного процесса, в котором великому комбинатору, представляется ещё ряд обвинений, воспроизводящих махинации 70-летней давности. 

Итак, сегодня проводится заседание суда. Но поскольку этот судебный процесс тесно связан с математикой, то уважаемые члены суда вынуждены будут во время заседания обращаться к присутствующим за помощью. Будьте, пожалуйста, внимательнее!

 (В зале находятся О. Бендер и секретарь суда). 

Секретарь: Прошу всех встать! Суд идёт!

Секретарь: Прошу всех сесть!

Судья: Суд приступает к рассмотрению дела за номером 79 

дробь 1 (79/1).

Остап Ибрагимович Бендер – по прозвищу «Великий комбинатор» – появился в городе N неизвестно откуда. Про себя он только заявил, что является сыном турецкого поданного и остановился здесь проездом  в Рио-де-Жанейро. Благодаря своей находчивости и деловитости, этот гражданин быстро вошёл в доверие к администрации местной типографии, в которой он работал по совместительству в должности главного бухгалтера. Его обвиняют в мошенничестве. Прошу пригласить истца Копейкину Марфу Петровну (секретарь приглашает Копейкину).

Судья: Гражданка Копейкина, расскажите суду всё что произошло в вашей типографии.

Копейкина: Да что рассказывать? Жулик он! Присвоил наши денежки, вот и всё! Одним словом жулик!

Судья: Марфа Петровна, давайте без мнимых эмоций. Расскажите суду суть жалобы.

Копейкина: Ладно. До него (показывает на О. Бендера) мы хорошо зарабатывали. А как он пришёл в бухгалтерию, то тут и началось: гроши стали платить. Обидно. Жулик!

Судья: Гражданка Копейкина! Почему вы молчали столько месяцев?

Копейкина: не грамотная я, все два класса окончила. А он в уме сотни и тысячи перемножал. Вот и верила его словам. Он нам всё доказывал, что ½  рубля равна 5 копейкам. Разве можно разобраться в его записях. А он всё своё – в математических справочниках вычитал. 

Судья: Гражданин Бендер, это же обман! Берём, например, ½ рубля и 5 копеек и выполняем следующее преобразование. 
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Судья: Позвольте, всем же известно, что половина рубля равна пятидесяти копейкам: в рубле 100 копеек, 100 копеек делим на 2, получаем 50 копеек.

Бендер: Гражданин судья, граждане, если я сделал ошибку в преобразованиях, то укажите, в каком месте совершена ошибка?

Ведущий: Если в зале есть математики, то выручайте суд. Укажите, где же сделана ошибка. 

(Идёт разбор софизма, каждой команде после минутного обсуждения представляется слово).

Судья: Гражданин Бендер, признаёте ли вы себя виноватым?

Бендер: (молча разводит руками). Вот и верь после этого книгам.

Ведущий: Да, в этом случае О. Бендер смошенничал. Но это ещё не всё. 

Судья: Слушается дело за номером 79/2. Подсудимый получил не заслуженную премию, и опять, как утверждают истцы, обманным путём. Он утверждает, что в типографии ему удалось достигнуть 100 %-ной экономии за счёт внесённых рационализаторских предложений. Гражданин Бендер, суд слушает вас.

Бендер: Суть новшества, о которых говорится гражданин судья, состояла в следующем.

1. Печатания художественных открыток применяются краски, в состав которых входит золото. Мне удалось заменить его бронзой. За счёт этого себестоимость продукции снизилась сразу на 55%.

2. Вместо клея-пасты, которую типография получала из центра, я предложил использовать клейстер с примесью мёда, что как подсчитали экономисты, дало ещё экономию на 25%.

3. Наконец, для продажи открыток я предложил установить автоматы и, благодаря этому, типография получила ещё 20% экономии.

 Простая арифметика, господа, 55% + 25% + 20% = 100%.

Судья: Экономика в 100%!  Простите, но это невозможно. Получается, что продукция нечего не стоит. Бессмыслица.

Бендер: Нет, граждане, это не бессмыслица, а простая арифметика, математику знать надо!

Ведущий: Мы вынуждены снова обратиться за помощью к присутствующим.

(Идёт разбор задачи, каждая группа вполголоса предварительно сообщают  и его помощникам свои обоснования, затем одна из команд вслух объясняет правильное решение).

Судья: Гражданин Бендер, признаёте ли вы себя виноватым и в этом случае?

Бендер: Да, финансовая пропасть самая глубокая из всех пропастей. В неё можно падать всю жизнь.

Ведущий: После скандальной истории с махинациями в типографии Остап Бендер исчез на несколько месяцев. Но затем снова появился в городе N, где кооператив «Рога и копыта». Но об этом деле мы поговорим при следующей встрече с вами.

Учитель: На этом наш последний гейм игры завершился. Итак, соревнования команд закончились, предоставляем слово жюри.

Жюри подводит итоги и благодарит за участие в игре, награждаются команды победители и объявляются ученики различных команд, продемонстрировавшие знания и умения.
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