Приложение 1.
   Некоторые покупают черепах, но не знают, что делать. Чаще всего заложниками нашей любви к природе оказываются сухопутные среднеазиатские черепахи. Их естественная среда обитания — пустыни и полупустыни, климат которых определяет жизненный ритм рептилии. На воле черепахи активны не больше двух-трех месяцев в году, когда в песках можно найти пищу. Затем они зарываются в песок или в землю и погружаются в спячку: перестают есть и двигаться, все обменные процессы в их организме замедляются. Такое оцепенение — обязательное условие черепашьей жизни. Однако оно наступает при определенном температурной режиме и при определенной влажности воздуха.
   В домашних условиях, сколько не сыпь песка, мы не можем имитировать условия пустыни. Иногда черепаха заползает под холодильник и долго ничего не есть. Прежде достаньте черепаху из ее укрытия и положите в коробку с низкими краями или хотя бы в пластмассовый тазик — некое подобие террариума.

  Животное не должно разгуливать по квартире, где его подстерегают опасности: оно может наглотаться пыли и заболеть воспалением легких, на него могут наступить, а если в доме собака, то она может разгрызть панцирь черепашке.

  Если вы не смогли отнести черепаху к ветеринару, то воспользуйтесь нашими советами. Для начала искупайте черепаху. Налейте в таз теплой воды (около +35оС). Чтобы черепашка не захлебнулась, вода должна покрывать половину панциря. Пусть она полежит  10-15 минут в воде. Рептилиям нравится купание; они пьют и нежатся. После купания черепаху нужно вытереть насухо и положить в террариум. Такие водные процедуры можно устраивать до 3 раз в месяц. Во время уборки ящика можно протирать панцирь животного влажной тряпочкой: такого «умывания» черепахе будет более чем достаточно. Замечено, что при этом лучше и быстрее прирастает панцирь черепахи.
  Рептилиям нужны свет и тепло. Нормальная температура воздуха для черепах +25оС, поэтому террариум в холодные дни надо подогревать. Для этого можно использовать обычную настольную лампу. Включайте ее на несколько часов в день и вы увидите, как черепаха подолгу лежит под ней. А еще черепахам, как и все живым существам необходим ультрафиолет, который вырабатывает витамин D. Из-за его недостатка размягчается панцирь черепахи. Поэтому черепаха должна бывать на солнце. В искусственных условиях недостаток солнца нужно восполнять за счет кварцевого облучения. В период активности черепахи сеансы кварцевания проводят каждые 2—3 месяца в течение недели с помощью домашней кварцевой лампы. Лампу устанавливают на расстоянии 1,5 м от животного. Первый сеанс длится 2—3 минуты. Затем время кварцевания увеличивают до 10—15 минут.
Летом черепах можно выпускать погулять. Если за ними не следить, черепахи уползают, зарываются в землю и теряются. Животное в этом случае практически неминуемо обречено на гибель.
Чтобы этого не происходило, надо либо не спускать с черепахи глаз, либо аккуратно прикрепить на панцирь яркую ленточку или нитку с воздушным шариком. Яркие метки будут сигналить о местонахождении животного.

  Всем совет. Не заводите черепаху ради забавы! Это не домашнее животное, а дикая рептилия, и содержать ее в неволе сложно.

  Черепахи живут тихо, они не игривы, и не разговорчивы, их нельзя приручить.

   Если уж черепаха попала в ваш дом, то ознакомьтесь, по крайней мере, с литературой по уходу за рептилиями, которую сейчас не сложно найти.

