Приложение 1

Биография В.П. Астафьева
 Родился     В.П. Астафьев 1 мая 1924 года в селе Овсянка, неподалеку от Красноярска.

Все детство  Витя  Астафьев провел в детдоме.

Прекрасных  людей он знавал немало, но не из родни: первым - после мамы, бабушка и деда - был Василий Иванович Соколов воспитатель в детдоме. Василий Иванович, будто угадав, что Витю не только много унижали, попрекали  хлебом, даже тем, что он зачем-то   живет, но и достаточно много топтали в прямом и переносном смысле.

Витя любил читать без разбора и передыха все, что попадало в руки, дрался из-за книг, даже воровал их, не считая это большим грехом.

На протяжении тех лет, которые он прожил в детдоме при Василии  Ивановиче, он частенько твердил ему о его “природных данных”, о  ” несомненной литературной одаренности “, и от этих слов он впадал то в лихую, дурашливую веселость, то в смущение, однако потихоньку начал сочинять стишки, участвовал в школьном рукописном журнале и напропалую врал ребятишкам, пересказывая  прочитанные книги.

Замечательный человек,  встретившийся ему в начале   жизненного пути, был Игнатий Дмитриевич Рождественский, сибирский поэт.

Он преподавал  русский язык и литературу.

Впервые за все время существования 5-Б даже у лентяев в графе “поведение”  появились отличные оценки. Игнатий Дмитриевич стал приносить на уроки свежие журналы, книжки - это было тогда редкостью - и обязательно читал вслух 10-15 минут. Всем было очень интересно.

Дети очень полюбили самостоятельною работу - не изложение писать, не зубрить наизусть длинные стихи, а сочинять , творить самим .

В 1953 году в Перми вышла первая книжка. Виктор Петрович поставил первый в жизни автограф человеку, который привил ему уважительность к слову, пробудил жажду творчества.

Когда Игнатию Дмитриевичу исполнилось 50 лет, В.П. Астафьев с радостью написал о нем статью, которую напечатал журнал “Октябрь”.

 В.П. Астафьев закончил школу ФЗО на станции Енисей и работал  близ города Красноярска на станции Базаиха  составителем поездов. Осенью 1942 года ушел на фронт, воевал солдатом. Демобилизовался из армии осенью 1945 года. Жена тоже была солдатом. Они приехали жить в ее родной уральский город - Чусовой. В.П. Астафьев вспоминает: « Работал я сначала, где придется, затем попал в горячий цех.

Врачи предложили легкую работу. Но город весь из металлургии состоит, в нем жизнь и работа трудная.

Стал вагоны с дровами разгружать, затем мясные туши - для колбасного завода». Позднее перевели его в цех мыть и подавать туши обвальщикам на стол, затем солить, селитровать и сваливать  мясо в бочки - труд тяжелый и грязный. Поработал в цехе несколько месяцев, потом  поручено было вахтерить на заводе по ночам.

Наступил новый, очень  напряженный и сложный период жизни: днем работа в газете, ночью, после того, как уснут дети, он писал рассказы, собранные в книгу ”До будущей весны”, они положили начало его литературному пути.

В1959 году он поступил  в Москве на Высшие литературные курсы.

Писательский  труд - беспрестанный поиск, сложный, изнурительный.

И если Астафьев не запутался в жизни, к чему имелось множество предпосылок, ни единым пятнышком не испачкал своей биографии, вынес все трудности послевоенной жизни и с достоинством человека, который добросовестно выполняет свою работу, блюдя гражданскую опрятность и уважая собственное имя, делает свое дело - причина тому тот самый стрежневой корень, уходящий в людскую поросль. Нет  страшнее доли - остаться человеку  наедине  с собою, заблудиться в потемках своей души, окаменеть в самом себе.

Приложение 2.

 Густой утренний туман пал на озеро Кубенское. Не видать берегов, не видать бела света. Как и когда поднялось солнце – я и не заметил. Туманы отдалились к берегам, озеро сделалось шире, лед на нем как - будто плыл и качался. И вдруг над этим движущимся, белым в отдалении и серым вблизи льдом я увидел парящий в воздухе храм. Он, как легкое, сделанное из папье-маше игрушка, колыхался и подпрыгивал в солнечном мареве, а туманы покачивали его на волнах своих. Храм этот плыл на встречу мне, легкий белый, сказочно - прекрасный. Я отложил удочку, завороженный.

За туманом острыми вершинами проступила щетка лесов. Уже и давнюю заводскую трубу сделалось видно, и крыши домишек. А храм все еще парил надо льдом, опускаясь все ниже и ниже, и солнце играло в маковке его, и весь он был озарен светом, и дымка светилась над ним.

 Наконец храм опустился на лед, утвердился. Я молча указал на него, думая, что мне пригрезилось, что я в самом деле заснул и мне явилось видение из  тумана.
-Спас — камень, - коротко молвил товарищ мой.
И тогда я вспомнил, как говорили мне друзья о каком-то Спас - камне. Но я думал, что камень — он просто камень.
Не отрывая глаз от удочки, товарищ пробубнил мне историю этого дива. В честь русского война — князя, боровшегося за объединение северных земель, был воздвигнут этот памятник - монастырь. Придание гласит, что князь, спасавшийся от врагов, начал тонуть в тяжелых латах и пошел уже ко дну, как вдруг почувствовал под ногами камень, который и спас его. И вот в честь этого чудесного спасения на подводную гряду были навалены камни и земля с берега на лодках и по перекидному мосту.

 Монахи натаскали целый остров и поставили на нем монастырь. Расписывал его знаменитый Дионисий.

 Однако уже в наше время, в начале 30-х годов в колхозах развернулось строительство, и потребовали кирпич. Но монахи были отличными строителями, и из кирпича сотворили монолит. Пришлось взорвать монастырь. Рванули — и все равно кирпича не взяли. Получилась груда развалин, и только. Осталось от монастыря одна колоколенка и жилое помещение, в котором нынче хранятся сети и укрываются от непогоды рыбаки...

Я смотрел на залитый солнцем храм. Озеро уже распеленалось совсем, туманы поднялись высоко. Среди огромного, бесконечно переливающегося бликами озера стоял на льду храм-белый, словно бы хрустальный, и все еще хотелось ущипнуть себя, увериться, что все это не во сне, не миражное видение.
Дух захватывает, как подумаешь, каким был этот храм, пока не заложили под него взрывчатку!

 -Да, - говорит товарищ всё так же угрюмо.
-Такой был, что и словами не перескажешь. Чудо, одним словом чудо, созданное руками и умом человеческим.
Я смотрю на Спас — камень, забыв про удочки, и про рыбу, и про все на свете.
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Приложение 5

Словарная работа

Марево - мираж, призрачное видение; туманная дымка, непрозрачность воздуха.

Маковка- купол церкви

Монолит - цельная каменная глыба, а также предмет, высеченный из нее.

Латы - металлические доспехи, броня.

Папье-маше - легко поддающаяся формовке масса из смеси бумаги, гипса, клея, крахмала, применяемая для изготовления различных предметов путем прессования.

Мираж – мнимое изображение отдаленных предметов; обманчивый призрак; нечто кажущееся.

Гряда – ряд последовательно расположенных друг за другом предметов.
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