ПРАВИЛА   РАСКРОЯ, СОЕДИНЕНИЯ И ОФОРМЛЕНИЯ ДЕТАЛЕЙ  ИГРУШЕК.

Каркасы для игрушек.

   При вырезании картонного каркаса надо следить, чтобы края были ровными, без зазубрин .Нечетко вырезанные детали следует переделать, так  как от этого во многом будет зависеть качество исполнения изделия.

   Каркас из поролона вырезают ножницами точно по выкройке. Лекала выкроек обводят на поролоне мягким карандашом или шариковой ручкой.

Раскрой материала.

    Изготовление каждой модели связано с процессом раскроя материала. Поэтому кружковцы должны знать основные свойства ткани и меха, уметь определять долевую и уточную нить, отличать лицевую и изнаночную стороны, соблюдать правила раскроя.

При раскрое выкройки-лекала раскладывают на изнаночной стороне ткани или меха, учитывая направление нити, и  аккуратно  обводят карандашом или мелом. При размещении  на материале парных деталей нужно следить за тем, чтобы они не были выкроены на одну сторону, для этого парные лекала при раскрое располагают симметрично.

    При изготовлении игрушек из меха раскрой деталей производят в основном из лоскута и отходов, небольших по размеру. Вначале на материале надо располагать наиболее крупные детали. Если деталь выкройки не укладывается на одном куске мехового лоскута, следует сметать их два или три вместе, подобрав по фактуре и направлению ворса, нитей,     затем, наметив контуры детали, сшить, не заходя за линии обмеловки.

    Детали игрушек из сукна, драпа, войлока раскраивают без припуска на швы, а из тонких тканей, например из ситца, бязи, сатина- с припуском 0,5-1 см.

    Детали из меха вырезают острыми концами ножниц по изнаночной стороне, не затрагивая при этом ворса меха, с незначительным прибавлением на швы-0,3-0,5 см.

Соединение деталей.

   Различные способы соединения и сшивания деталей игрушек кружковцы осваивают в процессе изготовления разных моделей. Игрушки из меха и тканей в основном сшивают вручную. Старшие кружковцы, знакомые с работой на швейных машинах, могут крупные детали из тонкой ткани сшивать на машине.

   Раскроенные детали игрушек из тонкой ткани – ситца, бязи и других вначале сметывают по краю и сшивают катушечными нитками швом «за иголку» или на машине. Затем их  выворачивают на лицевую сторону и набивают ватой.

   Детали игрушек из толстых тканей и меха также предварительно сметывают, чтобы не получалось перекоса. Если детали выкроены из несыпучих тканей, то их сшивают по лицевой стороне швом «через край» или петельным швом катушечными нитками или нитками мулине. Игрушки из меха сшивают по изнаночной стороне частыми косыми стежками через край и затем выворачивают.

Набивка деталей.
   Для набивки сшитых деталей можно использовать вату или остатки мехового лоскута от раскроя игрушки. Набивать формы следует небольшими кусками, заполняя вначале концы деталей, помогая при этом каким-либо тонким, длинным стержнем, можно карандашом. Использовать при этом ножницы не рекомендуется, так как они могут поранить руки и прорезать деталь.

Оформление глаз, носа.
   Глаза и нос игрушек обычно делают из черных или коричневых пуговиц без отверстий, бусинок, кусочков клеенки, кожи.

В верхней части плоских игрушек часто закрепляют петельку из толстой нитки для того, чтобы игрушку можно было повесить.

.

ИНСТРУКЦИОННАЯ  КАРТА

Изготовления мягкой игрушки с карманом

(заяц, собака, медвежонок)

Из поролона вырезают основу игрушки – туловище вместе с головой. Отдельно вырезают лапки, ушки, накладку на нос.

 Из ткани вырезают части туловища, карман  (с прибавкой по верхнему краю – 1 см).

Из яркой  ткани вырезают – украшение для кармана.

Из меха вырезают: голову, уши – 2 части, лапки.

Из меха более светлого тона вырезают уши – 2 части, накладку на нос.

Карман подгибают по верхнему краю на 1 см и подшивают потайными стежками.

Туловище игрушки, вырезанное из ткани, карман и основу из поролона сметывают и сшивают мелкими стежками  «через край».

Сшивают обе части головы, оставив место для выворачивания игрушки.

Деталь выворачивают, вставляют поролоновую прокладку и пришивают к туловищу.

Сшивают и вывертывают четыре лапки, вставляют в них прокладку и пришивают к туловищу.

Сшивают ушки, соединяя попарно детали из основного и отделочного меха, вывертывают, вставляют в них прокладку из поролона (кроме ушей для собаки ) и пришивают к голове.

Сшивают накладку на нос, на одной из сторон делают продольный разрез (2 -2,5 см), через который выворачивают деталь.

Вставляют прокладку из поролона и пришивают к лицевой части головы, затягивая ниткой посередине детали.

Приклеивают глаза, нос, язычок.
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