Приложение 3
Походы хакасских князей

Хакасские князья понимали, что следует немедленно предотвратить добровольный переход своих людей на сторону России. Уже в 1604г. князь Номча попытался организовать поход кыштымов против Томского острога.

В 1609г. князь Кочебай совершил несколько набегов на своих кыштымов, перешедших на сторону России, и разгромил их. Кыштымы Кочебая обратились за помощью в Томск. Томские воеводы незамедлительно послали отряд, который разгромил ряд улусов хакасских князей. В результате побежденные князья дали в Томск своих заложников и согласились вносить ясак.

Война Хакасии с Монголией.

К концу лета 1663г. Монгольский хан начал ощущать острую нужду в продовольствии. Хан Лоуджан потребовал от хакасских князей удовлетворить все его запросы. Князья вынуждены были отправить ему кроме соболей и бобров 300 коров и 100 овец. Хану такая дань показалась недостаточной. Осенью 1663г. Лоуджан пошел на Хакасию войной.

Князья послали своего гонца за помощью в Красноярский острог. Твердая позиция, занятая русскими казаками вынудила Лоуджана осенью 1664г. покинуть хакасские степи. За год монгольские захватчики сильно разорили Хакасию.

Рядовые хакасы после разгрома их улусов остались без продовольствия и погибали зимой и весной от голода.

Угон джунгарами хакасского населения

Одновременно на территорию Хакасии для укрепления своего влияния стали совершать набеги джунгарские завоеватели.

 В 1703г. джунгары совершили самый опустошительный набег на хакасские земли.

Нагрянув неожиданно, они носились по улусам, хватали мужчин и уводили их под охраной войнов. Рослый джунгар доставал из мешка камни, чтобы узнать число невольников. Повсюду раздавались стон и плач людей, мычание коров, конское ржание, свист плетки.

Давно уже опустели мешки с белыми камнями, а джунгары все рыскали по степи, разыскивая прятавшиеся кочевья.

Свыше трех тысяч человек было насильно уведено в Джунгарию. Многие хакасские ханы предавали свой народ и помогали джунгарам.

