Приложение 2
«Диагностика модальной структуры восприятия»

Цель диагностики:

1. Определить модальную структуру восприятия (доминантную и ресурсные модальности восприятия).

2. Сформировать группы для развивающих занятий с дошкольниками с целью активации полимодального восприятия.

Использованные методики:

 Визуальное наблюдение за глазодвигательными паттернами

Авторы НЛП установили, что направления взгляда согласуется с характером работы мозга человека. В качестве одного из способов выявления ведущей репрезентативной системы (ведущей модальности) можно использовать положение глаз человека.

.


Вк – конструирование визуального образа;

Вв – визуальные вспоминаемые образы;

Ак – аудиально конструируемые образы;

Ав – аудиально вспоминаемые образы;

К – кинестетическая модальность;

Д – внутренний диалог (не является модальностью, т.к. вторичен по отношению к сенсорному опыту).

Глазодвигательные реакции в частности отслеживались при изучении кратковременной зрительной памяти. Когда ребенок пытается мысленно представить всю картинку, надо следить за движениями его глаз. Аудиал будет напряженно смотреть прямо пред собой, визуал поднимет глаза вверх, «выискивая что-то на потолке», кинестетик опустит взор вниз, начнет теребить руками одежду, может закрыть глаза совсем.

Для обозначения глазодвигательных реакций соответственно использовались буквы: В – визуальная модальность, А – аудиальная, К – кинестетическая, В-А – визуально-аудиальная, В-К – визуально-кинестетическая.

 Определение уровня зрительного восприятия - ребенку предъявляют на отдельном листе 7 рисунков-символов и просят запомнить все, что на нем изображено, Время ограничено - на один символ отводится 1 - 1,5 секунды. После этого лист убирается, и испытуемый называет то, что он запомнил (порядок можно не соблюдать). Подсчитывается количество правильно названных символов.

 Определения уровня аудиального восприятия – ребенку называются семь односложных и двусложных слов с интервалом между словами 3-4 секунды. Слова простые, разнообразные и не имеющие между собой никакой смысловой связи. Фиксируется количество  правильно повторенных слов.

Определения уровня кинестетического восприятия – 7 символов "пишутся" пальцем у ребенка на спине (после проведения небольшой тренировки). Например: квадрат, круг, треугольник, крестик, палочка, волна, снежинка. Задача ребенка - понять, запомнить, и только после предъявления всех символов - их назвать.

После проведения тестирования проверяется правильность воспроизведения символов. Доминирующей модальностью считается та, где наибольшее количество воспроизведенных символов и допущено меньше всего ошибок. Если же таких систем две, то можно говорить о преобладании двух систем восприятия.
