Приложение 3

Программа психолого-педагогического семинара-практикума для педагогов и родителей

«ПОЛИМОДАЛЬНОЕ ОБУЧЕНИЕ: ВОЗМОЖНОСТИ И РЕСУРСЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ»

Цель семинара – внедрение новых методов и приемов работы по развитию полимодального восприятия в практику профессиональной деятельности педагогов и повышения родительской компетентности  в сфере сенсорных возможностей  детей.

Задачи семинара:

· Дать представления о модальностях восприятия и особенностях их проявлений.

· Познакомить с полимодальными  приемами и методами обучения.
· Повысить личностные ресурсы педагогов и родителей (обеспечить средствами самодиагностики, самопознания работы собственных модальностей восприятия и переработки информации).

Представленная программа семинара предназначена для работников дошкольных учреждений, учреждений дополнительного образования, а также для широкого круга специалистов, занимающихся развитием сенсорной сферы детей дошкольного возраста.

Тема 1. Полимодальное обучение — залог успешности развития ребенка.

Цель: Дать представления о полимодальном обучении дошкольников в период подготовки к школьному обучению. 

Содержание: Определение полимодального обучения. Формы, методы и приемы полимодального обучения. Особенности модальной структуры восприятия и переработки информации детей старшего дошкольного возраста.

1.2. Визуальная модальность – психотехники и методы активизации визуального канала.

Цель: Дать представление об особенностях работы визуального канала, методов и приемов его активизации. Переосмысление представлений о работе сенсорных каналов восприятия и переработки информации
Содержание:  Знакомство с особенностями работы визуальной модальности. Коррекция и развитие умений и навыков восприятия, ощущений, чувств, прежде всего визуального канала; расширение сферы ощущений, восприятия в визуальной модальности и формирование чувственности через выполнение упражнений, наблюдения, анализ, рефлексию, стимульные материалы; отработка индивидуальных эффективных средств восприятия информации в визуальной модальности; самодиагностика особенностей визуального канала.
1.3. Аудиальная модальность – особенности восприятия информации

Цель: Дать представление об особенностях работы аудиального канала, методов и приемов его активизации.

Содержание: Коррекция и развитие навыков аудиального канала; расширение и обогащение ресурсов работы в аудиальной модальности; нахождение и отработка эффективных индивидуальных средств восприятия в аудиальной модальности; самодиагностика особенностей аудиального канала. 

1.4.  Кинестетическая модальность –  дети - «кинестетики»
Цель: Дать представления об особенностях работы кинестетической модальности

Содержание: Приемы и методы активизации и саморегуляции работы кинестетического канала. Особенности психологического сопровождения детей-кинестетиков.

1.5. Интеграция законов восприятия и переработки информации аудильной, визуальной, кинестетической модальности. 

Цель: Обобщить  эффективные стратегии мышления, памяти с учетом полимодального способа восприятия и переработки информации.

Содержание: Интегративная работа всех трех каналов восприятия – условие полноценного восприятия и переработки информации
