Приложение 1. Варианты ответов на задания Интернет гейма.
Группа А  для ответа опирается на главу «По Волге в 1914 году».


В 1914 году Митя с братом и родителями путешествовал по Волге на борту судна компании «Кавказ и Меркурий».


Беляна – это огромная высокая барка, сооруженная из некрашеного дерева (бель), плыла, управляемая длинными веслами из верховьев Волги в безлесные низовья, где разбиралась на строительный материал.



 «Волга тогда была другая, чем сейчас. Я уже не говорю о том, что она была без «морей» и разливов, без плотин и шлюзов. На ней было множество мелких судов разных типов. Буксиры тянули канатами караваны барок. Сплавляли лес плотами. На плотах  ставили шатры… 

Волга была наполнена звуками Гудели, приветствуя друг друга пароходы. Капитаны кричали в рупоры, иногда –просто, чтобы передать новости. Грузчики пели… Волга производила впечатление своей песенностью: огромное пространство реки было полно всем, что плавает, гудит, поет, выкрикивает. В городах пахло рыбой, разного рода снедью, лошадьми, даже пыль пахла ванилью… На рынках встречались персы, кавказцы, татары, калмыки, чуваши, мордвины – все одетые по-своему, говорившие на своих языках. В Сарепте и Саратове слышалась немецкая речь».

Группа В для ответа опирается на главу «Детство»

1910 год – год первого посещения Мариинского театра. «В балет я стал ходить с четырехлетнего возраста. Первое представление, на котором я был, - «Щелкунчик».

«прощебесь с дороги». Одно из счастливейших воспоминаний детства, это пение с мамой лежа на кушетке:

	Травка зеленеет,

Солнышко блестит,

Ласточка с весною 

В сени к нам летит.
	С нею солнце краше

И весна милей…

Прощебечь с дороги

Нам привет скорей!


Слово «прощебечь» Митя пел как «прощебесь» и думал, что это кто-то кому-то приказывает «прочь с дороги» -«прощебесь с дороги».



«И еще одно воспоминание. Когда ночью выпал первый снег, комната, где я просыпался, оказывалась ярко освещенной снизу отраженным светом от снега на мостовой (мы жили на втором этаже). На светлом  потолке двигались тени прохожих. По потолку я знал – наступила зима с её радостями. Так весело от любой перемены…»

Группа С для ответа опирается на главу «Куоккала»



Часть Финского залива, отделенная сейчас от остальной её части дамбой, до сих пор называется Маркизовой лужей: в первые годы ХIХ века здесь обычно устраивал морские учения маркиз де Траверсе. Море располагало к забавам.



Один случай прославил Митю с братом среди всех дачников. Миша взял старую штору, водрузил её на  лодке и предложил прокатиться под «парусом» соседскому мальчику. Ветер дул с берега (самый опасный). Северный ветер тихий у берега, усилился вдали и погнал лодку. Митя наблюдал с берега и видел, как наклонился и исчез парус. Он немедленно побежал домой , но чтобы не испугать маму, у дома замедлил шаг и постарался быть спокойным. Мама спросила: «На море все спокойно?», и Митя немедленно ответил: «На море все спокойно, но Миша тонет». Эти слова запомнились и стали семейной поговоркой, когда внезапно случалось что-либо неприятное.



«Летом 1915 года в Куоккале появились новые «зимогоры» -беженцы-поляки. И от них я получил первый урок уважения к другим нациям. Мы, мальчишки, дразнили поляков  словами «цото бензе» («что-то будет!»), которые они часто произносили в своих тревожных разговорах. И вот однажды изящная полька обернулась к нам с улыбкой и ласково сказала: «Да, мальчики! Цото бензе- и для вас и для нас в этой войне». Нам стало стыдно. Мы не обсуждали между собой этот случай, но дразнить перестали».
