Приложение 3. Возможные варианты ответов к раунду «Письма о добром».
Письмо двадцать девятое «Путешествуйте». 

Мораль (поучительный вывод): чтобы любить Родину, надо путешествовать, а чтобы новое место удивило и радовало новизной, следует готовиться к путешествию заранее.

Географическая составляющая содержания. Не бывает скучных мест. Каждый уголок Земли уникален. В письме приводится описание пейзажа Немана (песчаные поля, зеленые оазисы…, щетина сосен, и серое осеннее небо), дана география каналов Петербурга. Призыв статьи, звучащий в заголовке, указывает на географический подход автора к изучению своего края или других стран, т.е.знакомство с географией земель через собственный опыт путешествий. 

Письмо тридцать шестое «Природа других стран». 

Мораль (поучительный вывод): сохранять природу страны -  значит сохранять родную культуру. 

Географическая составляющая содержания. Природа и человек влияя друг на друга, создают уникальную культуру. Пейзаж страны определяет занятия населения (Англия –овцеводство), архитектуру городов (Болгария-Велико-Тырново), влияет на географические названия (Псков-Плесков-на плоском месте), диктует выбор строительных материалов (Шотладия – изгороди из камней), вдохновляет на создание шедевров ( пейзажной живописи, стихи).Человек, в свою очередь, преобразует природу. Но в каждой местности создается свой союз человека с природой, а значит преобразование это различно, т.е. географично.


Письмо тридцать восьмое «Сады и парки». 

Мораль (поучительный вывод): сад – это идеальная культура, в которой облагороженная природа идеально слита с добрым в ней человеком.

Географическая составляющая содержания. Взаимодействие человека с природой не всегда носит «природно-бессознательный» характер. След в природе остается не только от сельского труда человека. Иногда человек сознательно стремится преобразовать окружающий его ландшафт, сооружая сады и парки. Автор проводит читателя по паркам разных мест: Алупки, Выборга, Пушгор, Петербурга, Павловска. Сады и парки – это «идеальное» взаимодействие человека и природы – с географической позиции: пример рационального природопользования.

