Приложение 

Когда я смотрю на свои школьные фотографии, то смущенно улыбаюсь. Неужели робкое, остроносое существо со смешными веснушками на щеках, которое испуганно смотрит на меня близорукими глазами, - это я?!

В школе я всегда была одна. У меня не было подружек, меня сторонились мальчишки. Я до сих пор не знаю, почему так сложилось. Одевалась я вроде со вкусом, умело пользовалась косметикой, училась хорошо. И носа не задирала, как другие отличницы. Но почему-то между мною и одноклассниками всегда была непроходимая стена… Сколько я пролила слез, как больно было мне от того холодного безразличия, которое окружало меня.

Но однажды произошло чудо. Самое настоящее! Как в доброй сказке! Я пришла на первый урок. Ни на кого не глядя, достала из сумки учебник и тетрадь, положила их на стол. И только тут увидела, что из-под крышки стола выглядывает зеленый стебель. Это была роза! От нее пахло озером, и бархатные лепестки таили в себе чье-то нежное тепло. Рядом лежала открытка с надписью: «Ты самая красивая!» Я, задыхаясь от радостного удивления, оглянулась вокруг. Но одноклассники, казалось, были удивлены еще больше меня. Они, оцепенев, смотрели так, будто увидели чрезвычайно редкий фокус и теперь ждали его разгадки…

С тех пор у меня все пошло по-другому. Жизнь стала прозрачной и радостной, я знала, что на меня смотрят чьи-то влюбленные глаза. Я окончила школу с золотой медалью, поступила в университет, вышла замуж, родила детей… Каждый раз, когда я приезжала в свой город, я спрашивала бывших одноклассников, не знают ли они того, кто положил мне в парту розу. Но в ответ суровые, солидные дяди только пожимали плечами. Кто же тот неведомый поклонник, который так и не признался мне в своих чувствах? Тайна невесть кем подаренной розы волнует меня до сих пор…

Я лечу в самолете. Подо мною плывут облака, рядом, в непроницаемой пустоте, сияют звезды, за ними клубится бесконечность. Я лечу домой, к своим детям, и, глядя в небо, вижу не далекие звезды, мерцающие в ночи, а красные розы. Розы, посаженные для таких, как я, которым однажды просто нужно было сказать: «Ты самая красивая!» Я слизываю с губ теплую слезу и шепчу: «Спасибо доброму волшебнику, который когда-то дотронулся до моей окостеневшей души совей нежностью». Надо мною висит небо, подо мною, озаренная огнями городов, спит земля, а я, словно луч теплого, доброго солнца, лечу сквозь бесконечность.




(По Е. Кочневу).

Вне объявленной номинации.

Добрый день, уважаемые жители города Усть-Илимска!

Вот и в нашем городе зеленый май, время, когда золотые жарки рассыпают свои огоньки… Они, как раскаленные угольки, мелькают в темной зелени травы. Луг, заросший цветущими жарками, подобен оранжевому морю. Это очень красиво!

На лесных полянах, на лугах и в кустарниках жарки цветут с мая до августа. Так им предназначено природой. Но, увы, в нашем городе жарки можно увидеть только в мае. Цветок этот издавна любим человеком. И любовь люди проявляют собиранием больших желто-золотых букетов, чтобы лишь на несколько дней украсить свой дом. А что дальше?..

Уважаемые усть-илимцы, подумайте о том, как красиво было бы в городе и на его окраинах, если бы Вы позволили жаркам совершать свой обычный круг в природе: цвести с мая до августа. Так может быть! При условии нашего бережного отношения жарки будут доставлять нам радость целое лето.


С уважением Рита Коновалова,

ученица 5 А класса.

Четверостишье о 

V Всероссийском конкурсе 

«Лучший урок письма».

1. Послания, открытки, телеграммы, письма…

Какой прекрасный круг давно знакомых слов!

И Всероссийский конкурс лучшего письма –

Источник возрождения почтового письма!






Илья Григорьев.

2. Пятый (V) Всероссийский конкурс «Лучший урок письма»,

Ты объявлен в Год русского языка!

Значимость и ценность почтового письма

Ты призываешь постичь через века.






Юлия Банных.

Письмо жителям планеты.

(Специальная номинация «Представь себе, что ты дикое животное и что из-за изменений в природных условиях и климате твоей среде обитания грозит опасность. Напиши письмо жителям планеты и объясни, что они могут сделать, чтобы помочь тебе выжить»).

Добрый день, жители планеты.


Обращаются к вам жабы-сухолистки. Называемся мы так, потому что наши спинки по цвету и рисунку напоминают сухой лист. Если мы замрем на земле в осеннем лесу или парке, нас никак не различить среди опавших листьев. Жабами-сухолистками нас назвали англичане. Научное же наше название – бровастая жаба, а по-латыни нас называют еще удачнее – Bufo superciliaris – спесивая жаба. Наверное, такое название мы получили из-за своего внешнего вида: кожа над большими глазами у нас как бы вздернута и собрана острыми уголками, так что полное впечатление, будто мы подняли брови и смотрим на мир свысока. Наш широко растянутый рот прибавляет нам необычайной надменности: углы его слегка опущены и кажется, что мы язвительно усмехаемся.


Вероятно, вы подумали, что перед вами самое надменное существо на свете. Знаем, не так уж много на Земле людей, которые могут сказать: «Жабы мне симпатичны».


Дорогие жители планеты, если бы вы знали, как мы чувствительны и ничуть в себе не уверены. Помните, наш невыносимо важный вид – всего лишь попытка скрыть от мира неприглядную истину: постоянную тревогу за свою жизнь.


Признайтесь, вы любите бывать в лесу! А как ведете вы себя? Вы любите сгребать листья, делая из них мягкую постель для отдыха. А затем, чего греха таить, можете все это поджечь… А как любите вы «фехтовать» с травой, кустами, деревьями. А если уж заметили нас, жаб-сухолисток, быть нам непременно в вашей ладони, мешочке или баночке, или… Зачем вы все это делаете? 


Деревья, кусты, травы – это наша среда обитания. Зачем вы вторгаетесь в нее? Заботясь о своем здоровье, вы выходите на прогулку в лес, в парк. Надышавшись голубым воздухом, вы счастливые возвращаетесь домой. Но почему же вас не интересует все то, что происходит вокруг. А вокруг жизнь наша – жизнь животных! Не вторгайтесь в нее, дорогие жители планеты.


Надеемся на ваше разумное отношение к природе.

С уважением жабы-сухолистки.

(Сочинение Банных Юлии,

ученицы 5 А класса).

Письмо моей семье.


Здравствуйте, мама, папа и мой брат Илюшечка. 

Пишет вам Эдик. В первых строках своего письма хочу узнать, как ваше здоровье, как успехи.


У меня для вас есть хорошая новость. Сегодня мы с ребятами из нашего класса и с учительницей биологии Тамарой Дмитриевной участвовали в городском конкурсе проектов «Приангарье = Природа + Человек». Выступали мы в Краеведческом музее. Вместе с нами выступали ребята из других школ. Все они очень талантливые. Но победителями признана наша экологическая группа. 

В музее я увидел несколько старинных и интересных экспонатов Второй мировой войны. Я стоял перед ними и думал, как это было: весна и война... 

Теперь немного о погоде. У нас солнечно и очень тепло!

На этом заканчиваю свое маленькое письмо. 

До свидания! Я вас очень сильно люблю!

Ваш Эдик 

(Сочинение Подчезерцева Эдуарда,

ученика 5 А класса).

