Приложение 4

ЦИКЛ  ГОДОВЫХ  БЕСЕД  И  МЕРОПРИЯТИЙ 

 ДЛЯ  УЧАЩИХСЯ  ОБЪЕДИНЕНИЯ

1 год обучения:
«История вещей, которыми мы пользуемся на занятиях» Узнать историю происхождения самых простых вещей, которые постоянно окружают нас, поможет это внеклассное мероприятие. Беседа с учащимися чередуется с отгадыванием кроссвордов, загадок и ребусов.
«Викторина и конкурсы» Данное занятие позволяет закрепить и усовершенствовать имеющиеся у членов объединения ЗУН полученные в ходе обучения по 1 году. Интересные сведения и практические навыки в конкурсах чередуются с викторинами и занимательными вопросами.
«В гостях у Самоделкина» Данное мероприятие-соревнование в игровой форме показывает степень подготовки обучаемых. 
«Народные промыслы» Беседа с элементами простейших работ по ознакомлению учащихся объединения с видами народных промыслов нашей страны.

«Мой край родной» Беседа с обучаемыми по истории родного края. Показ кинодокументов.

«Осторожно – дорога» Занятие с привлечением обучаемых 2-3 года обучения по       правилам дорожного движения.
  2 год обучения:
«Мир вокруг меня» Беседа по ознакомлению учащихся с видами народного промысла нашей местности.

Интеллектуальная игра «Великолепная семёрка» Хорошо отдохнуть, проявить находчивость, ловкость и знания  по 1 и 2 году обучения можно на  этом занятии. В центре внимания будет цифра «7».    
«Кто они – мои родители» Беседа с учащимися о производствах и профессиях. Рассказы ребят о профессиях своих родителей и знакомых. 

«Творчество народов мира» Занятие, посвящённое ознакомлению детей с историей, культурой стран и народов. Легенды, сказания и народное творчество этих стран. Художественные ценности человечества.

«Природные дары для поделок и игры» Беседа о дарах леса, значение труда в жизни и быте человека. «Необходимость и полезность» декоративно-прикладного творчества. Забота о природе и бережное отношение к ней.

«Осторожно – дорога» Занятие с привлечением обучаемых 1 и 3 года обучения по       правилам дорожного движения.
         3 год обучения:

«Твори, выдумывай, пробуй» Соревнование: на сообразительность и находчивость, ЗУН полученных во время обучения и спортивный азарт. 

«Я бы в лётчики пошел, пусть меня научат» Беседа о выборе профессии. Профориентация.

«А вы так можете?» Рассказ обучаемых о своём творческом проекте. Защита его.
«Осторожно – дорога» Занятие с привлечением обучаемых 1-2 года обучения по       правилам дорожного движения.
