Приложение 1

Герб

                К государственным символам любой страны относятся: Государственный герб, Государственный флаг, Государственный гимн.

                Слово «герб» происходит от немецкого «эрбе» - наследство. Гербом называют изображение, которое в условной форме показывает исторические традиции государства или города. Герб Краснодарского края в основе имеет изображение исторического герба Кубанской области.

                На зелёном щите изображена крепость, говорящая о военных заслугах казачества. Над башней золотой пернач между двумя серебряными бунчуками с золотистыми остриями на золотых древках. В золотой верхней части щита чёрный возникающий орёл, имеющий на груди Кавказский крест. Щит увенчан древней державной короной, над которой возвышается российский штандарт с навершием в виде орла и буквами РФ в центре штандарта.

                Чем необычно изображение орла? (У орла две головы, которые  смотрят в разные стороны.  Крылья его подняты, как будто он хочет взлететь или кого-то защитить)

                Вы правильно отметили, что головы орла смотрят в разные стороны, одновременно на Запад и Восток – это символ единства страны. Поднятые крылья орла говорят о его силе и мощи, чтобы все знали, что Россия – могучая страна.

                Щит украшен золотыми дубовыми листьями, соединёнными алой лентой. За щитом накрест расположены 4 лазоревых знамени, украшенных золотой бахромой, с такими же вензелями, окружёнными дубовыми и лавровыми ветвями.

                Герб был принят 24 марта 1995 года Законодательным собранием Краснодарского края. 
Гимн
Учитель: Сейчас мы прослушаем до конца  гимн Кубани. (Звучит аудиозапись) 
               Ещё одним символом Краснодарского края является гимн. Он был написан вдали от дома полковым священником Константином Образцовым около 100 лет тому назад. Каждая строка гимна проникнута бесконечной любовью к земле Кубани и гордостью за её славу.

               Музыка народная, была обработана руководителем Кубанского казачьего хора Виктором Захарченко. Гимн принят 24 марта 1995 года Законодательным собранием края.

Флаг

Учитель: Флаг Краснодарского края представляет собой прямоугольное полотнище из трёх равновеликих горизонтальных полос. Вот одна из версий того, что обозначают цвета флага: верхний – синего цвета (символизирующего донцев, заселивших Кубань); средний – малиновый (символизирующего черноморцев) и нижний – зелёного (символизирующего горцев). Вторая версия такова:

Синий – небо,  целомудрие,  верность,  духовность,  вера.  Символизирует  донских  казаков.

Малиновый – символизирует  запорожских  казаков  и  кубанских  казаков,  положивших  начало  освоению  и  развитию  края.

Зеленый – символ  плодородия  и  богатства  Кубанской  земли.

Ширина двух крайних полос равна ширине малиновой полосы. В центре флага расположен герб краснодарского края. Принят флаг 24 марта 1995 года Законодательным собранием Краснодарского края. 

