Приложение 2
Жилища казаков
          Жилища-хаты казаки строили из местных природных материалов: соломы, камыша, хвороста, глины. Хата представляла собой каркас из прутьев, обмазанный с двух  сторон глиной. Пол – глинобитный. Крыша из соломы  или  камыша. Снаружи хату белили. Она делилась на два жи​лых помещения: великую хату с Русской печью в заднем углу и малую хату. 

         Кубань, в силу особенностей исторического развития, является уникальным регионом, где на протяжении двух веков взаимодействовали, взаимопроникали и формирова​лись в одно целое элементы культур различных народов. 

        Домостроение – важный  элемент традиционной народ​ной культуры. Это большое событие в жизни каждой ка​зачьей семьи, дело коллективное. В нем обычно принима​ли участие, если не все, то большая часть жителей «края», «куткa» , станицы. 

        Вот как строились турлучные дома: «По периметру дома казаки закапывали в землю большие и малые столбы - «сохи» и «подсошники», которые переплетались лозой. Когда каркас был готов, созывали родственников и соседей  для  первой мазки «под кулаки» - глину вперемешку с соло​мой забивали кулаками в плетень. Через неделю делали вторую мазку «под пальцы», когда глину, перемешанную с половой, вминали и разглаживали пальцами. Для третьей «гладкой» мазки в глину добавляли полову и кизяк (навоз, тщательно перемешанный с соломенной резкой». 

        Общественные здания - атаманское правление, шко​лы возводили из кирпича, с железными крышами. Они до сих пор украшают кубанские станицы.

Обряды при строительстве жилья

         «На место строительства бросали клочки шерсти домашних животных, перья - «чтобы все водилось». Мат​ку-сволок (деревянные брусья, на которые настилался по​толок) поднимали на полотенцах или цепях, «чтобы в доме не было пусто».  В  передний угол, в стену вмуровывали деревянный крест, призывая этим Божье благословение на обитателей дома. 

         После окончания строительных работ хозяева устраивали угощение вместо платы (ее не полагалось брать за помощь). Большинство участников приглашалось и на новоселье. 

Внутреннее убранство казачьей хаты 
         Интерьер кубанского жилища был в основном одина​ков для всех районов Кубани. В доме обычно было две комнаты: великая и малая хата. В малой хате находились печь, длинные деревянные лавки, стол. В великой хате сто​яла изготовленная на заказ мебель: шкаф для посуды: «горка» или «угольник»), комод для белья, сундуки и т.д. Центральным местом в доме бы «красный угол» - «бож​ница». «Божница» оформлялась в форме большого киота, состоящего из одной или нескольких икон, украшенных рушниками, и стола-угольника. Часто иконы и рушники украшались бумажными цветами. В «божнице» сохраня​ли предметы, имеющие священное или обрядовое значе​ние: венчальные свечи, «паски», как их называют на Куба​ни, пасхальные яйца, просвирки, записи молитв, поминаль​ные книжки. 

         Рушники - традиционный элемент украшения кубан​ского жилища. Их делали из тканей домашнего  производства, обшивали с двух концов кружевами и вышивали кре​стом или гладью. Вышивка чаще всего проходила по краю полотенца с преобладанием растительного орнамента, вазона с цветами, геометрических фигур, парного изображе​ния птиц. 

        Одна очень распространенная деталь интерьера казачьей хаты – фотографии на стене – традиционные семейные реликвии. Небольшие фотоателье появились в кубанских станицах уже в 70-х гг. XIX в. Фотографировались по особым случаям: проводы в армию, свадьба, похороны. 

Особенно часто фотографировались в годы Первой ми​ровой войны. В каждой казачьей семье старались сделать снимок на память или получить фотографию с фронта. 

