Приложение 3
Казачий костюм
Мужской костюм

         Старинная казачья одежда очень древняя. Костюм казаков складывался веками, задолго до того, как степня​ки стали именоваться казаками. В первую очередь это от​носится к изобретению скифов - штанам, без которых невозможна жизнь кочевника-конника. За столетия по​крой их не изменился: это широкие шаровары – в узких штанах на коня не сядешь, да и ноги будут стирать, и дви​жения всадника сковывать. Так что те шаровары, что на​ходили в древних курганах, были такими же, какие носили казаки и в XVHI, и в XIX вв. Рубахи были двух видов – русская и бешмет. Русскую заправляли в шаровары, беш​мет носили навыпуск. Шили их из холста или из шелка. Степняки вообще предпочитали шелк другим тканям – на  шелке вошь не живет. Сверху - сукно, а на теле – шелк! Зимой носили нагольные полушубки, которые наде​вались шерстью на голое тело – так народы Севера носят кухлянку. 

         От трения шерсти о тело возникает электрическое поле – так  теплее, а если человек вспотеет – шерсть пот оботрет, он не впитается в одежду и не превратится в лед. 

         Из верхней одежды казаки издавна предпочитали арха​лук - «спиногрей» - нечто среднее между стеганым та​тарским халатом и кафтаном. Кроме того, поверх тулупа зимой и в непогоду надевался балахон - валеный из ове​чьей шерсти плащ с капюшоном. По нему скатывалась вода, в сильные морозы он не лопался, как кожаные вещи. На Кавказе балахон заменила бурка, а капюшон издавна суще​ствовал как самостоятельный головной убор – башлык. 

         Сапог было великое множество - без сапог верховая езда невозможна, да и по сухой степи не пройдешь боси​ком. Особой любовью пользовались мягкие сапоги без каб​луков - ичиги и чирики - туфли-галоши, которые наде​вали либо поверх ичиг, либо поверх толстых чесаных нос​ков, в которые заправлялись шаровары. Носили и башмаки – кожаную обувь с ремнями, названную так потому, что изготовлялась она из телячьей кожи (тюрк. башмак – теленок). 

         Особое значение имели казачьи лампасы. Считалось, что введены они Платовым, но лампасы обнаруживаются и на старинной казачьей одежде, и даже на одежде полов​цев, и еще раньше - скифов. Так что при Платове ноше​ние лампасов было только узаконено, а существовали они и прежде, знаменуя принадлежность их хозяина к вольному воинству. 

Но казак более всего ценил одежду не за ее стоимость и даже не за ее удобство, которым славилась казачья «справа», а за тот внутренний духовный смысл, кото​рым были наполнены каждый стежок, каждая деталь казачьего костюма. 

         Мужской костюм состоял из военной формы и повседневной одежды. Форменный костюм прошел сложный  путь  развития, и на нем больше всего сказалось влияние культу​ры кавказских народов. Славяне и горцы жили по сосед​ству. Враждовали они не всегда, чаще стремились к взаимо​пониманию, торговле и обмену, в том числе и культурно​ – бытовому. Казачья форма утвердилась к середине XIX в.: черкеска из черного сукна, темные шаровары, бешмет, баш​лык, зимняя бурка, папаха, сапоги или ноговицы. 

         Форменная одежда, конь, оружие были составной частью казачьей «справы», Т.е. снаряжения за свой счет. Ка​зака «справляли» задолго до того, как он шел  служить.  Это было связано не только с материальными затратами на амуницию и оружие, но и с вхождением казака в но​вый для него мир предметов, окружавший мужчину-вои​на.
         Обыкновенно отец говорил ему: «Ну вот, сынок, я тебя женил и справил. Теперь живи своим умом - я боле перед богом за тебя не ответчик». 

         Кровопролитные войны начала ХХ в. показали неудоб​ство и непрактичность традиционной казачьей формы на поле боя, но с ними мирились, пока казак нес сторожевую службу. Уже в 1915 г. в ходе Первой мировой войны, кото​рая остро обнаружила эту проблему, казакам разрешили черкеску и бешмет заменить на гимнастерку пехотного об​разца, бурку - на шинель, а папаху заменить фуражкой. Традиционная казачья форма была оставлена как парадная. 

Приложение 3
Женскuй косmюм 

             Традиционный женский костюм сформировался к се​редине XIX в. Он состоял из юбки и кофточки (блузки), назывался «парочка». Блузка могла быть приталенной или с басочкой, но обязательно с длинным рукавом, отделыва​лась нарядными пуговицами, тесьмой, самодельными кру​жевами, гарусом, бисером. 

             Юбки шили из ситца или шерсти, широкие, в пять-шесть полотнищ (полок) на вздернутом шнуре – учкуре, для пышности присобранные у пояса. Внизу юбка украшалась кружевами, оборками, мелкими складочками. Холщовые юбки на Кубани носили, как правило, в качестве нижних, и назывались они по – русски - «подол», по – украински ​«спидница». Нижние юбки надевали под ситцевые, сати​новые и другие юбки, иногда даже по  две-три, одна на дру​гую. Самая нижняя была обязательно белой. 

            Праздничную одежду шили из шелка или бархата. 3начение одежды в системе материальных ценностей казачьей семьи было весьма велико, красивая одежда под​нимала престиж, подчеркивала достаток, отличала от иногородних. Одежда, даже праздничная, в прошлом обходи​лась семье относительно дешево: каждая женщина умела прясть, ткать, кроить, шить, вышивать, плести кружева. 

            Женский костюм – это  целый мир. Не только каждое войско, каждая станица и даже каждый казачий род име​ли особый наряд, который отличался от иных если не со​вершенно, то деталями. Замужняя женщина или девушка, вдова или невеста, какого она рода и  сколько у жен​щины детей – это определялось по одежде. 

            Особенностью казачьего женского костюма были голов​ные накидки. Женщинам не положено ходить в храм с непокрытой головой. Казачки носили кружевные платки, а в XIX в. - колпаки, файшонки от немецкого слова «файн» - прекрасный, наколки и токи. Носились они в полном соответствии с семейным положением - замуж​няя женщина никогда не показывалась без файшонки или наколки. Девушка же покрывала голову и обязательно заплетала косу с лентой. Все носили кружевные платоч​ки. Без него появление женщины на людях было так же немыслимо, как появление строевого казака без фуражки или папахи. 

            Необходимо отметить возрастные различия в одежде. 

Самым красочным и лучшим по качеству материала был костюм девушек – невест – молодых женщин. Рукава ру​бах в них богато украшались растительным и геометри​ческим орнаментом. Свадебный костюм полагалось береж​но хранить в сундуке: очень часто его использовали в ка​честве погребального костюма «одежда на смерть», а в случае надобности – как средство лечебной магии. На Ку​бани существует поверье, что если завернуть в него боль​ного ребенка, он выздоровеет. 

           К 35 годам женщины предпочитали одеваться в более темную, однотонную одежду упрощенного покроя. 

           Дети получали минимум одежды, часто донашивали старую. Рубаха считалась домашней одеждой. В бедных семьях рубаха с юбкой могли быть и свадебным костю​мом.
           Шилась она из домотканого конопляного холста. Основным материалом для изготовления домотканого полотна служила конопля, реже шерсть. Изготовленное полотно отбеливалось в специальных долбленных бочках – буках подсолнечной или древесной золой. В кубанских станицах изготовлялись из конопляного полотна предме​ты убранства жилища. Изделия из домотканого полотна входили в девичье приданое, которые украшались вышив​кой. Это рубахи, подзоры, юбки – спидницы. По поверью, вышивка обладала магической способностью сохранять и оберегать от дурного глаза, болезней, способствовала благополучию, счастью и богатству.

