               Программа работы кружка «Топонимика Псковского края»

                                   Пояснительная записка 
   Псковский край является одним из древних регионов нашего государства и одной из основных территорий формирования русской нации. Но, не смотря на это, он до настоящего времени остается недостаточно изученным в этнографическом отношении, в том числе и в вопросах топонимики. И поэтому, сегодня, когда индустриальная стандартизированная культура глубоко проникает в нашу жизнь, необходимо использовать все возможности для изучения и сбора неповторимых черт местного своеобразия Псковского края, исчезающего на наших глазах. 
   Поэтому главной задачей кружковых занятий, по данной теме, является: расширение объема сведений учащихся о культуре родного края, получение ими сведений о топонимики, истории географических названий края; формирование умений по сбору этнографических материалов. Приобщая учащихся к активному познанию своей «малой Родины», важно постараться подкрепить полученные теоретические сведения живыми примерами из современной практики и из лучших достижений прошлого, показать различные аспекты изучения географических названий, их роль в жизни общества, а также пути и способы создания новых названий. 
   Работа кружка должна быть тесно связана с уроками истории, географии и русского языка, для чего необходимо выявить лингвистические, исторические и географические компоненты в топонимике, изучать исторические события, происходившие на изучаемых территориях, как в прошлом, так и в настоящее время. 
   Изучение темы необходимо вести с учетом возраста, интересов учащихся и их познаний в области исторического краеведения, учитывая возраст учащихся, сбор сведений направляется в первую очередь на внешние, видимые пласты народной культуры. 
Формами и методами, проводимой работы, является использование традиционных методов работы: объяснение и закрепление материала, использование и работа с источниками, научной и краеведческой литературой, географическими и историческими картами, фондами музеев.  Для развития самостоятельности мышления, инициативы, творческой активности учащихся, пробуждения у них большого интереса большая часть занятий проводится в форме практикумов, исторических игр, научных конференций. 
   Программа работы кружка, рассчитана на 34 занятия. Она включает — вводные занятия (4 часа), на которых рассматриваются теоретические вопросы, связанные с понятиями: «исторические источники», «топонимика», «родословное дерево», «генеалогия», «географическое краеведение»; проводятся практические занятия по составлению учащимися своих родословных с учетом их географического фактора, и по истории имен и фамилий учащихся, также с учетом их наличия на картах. 
   Первый раздел программы — «Что такое топонимика?» (8 часов), посвящен изучению понятия «топонимика». В ходе его изучения учащиеся получают представление о значении слова на географической карте, знакомятся с преданиями о возникновении населенных мест, происхождением названий и их связью с историей страны, изучаю виды топонимов. Проводятся практические занятия по теме: «Пейзаж родной земли и гармония жилья с природой», по работе с географическими картами и справочниками. 
   Второй раздел — «Топонимика Псковского края» (8 часов), посвящен собственно топонимам Псковского края. Учащиеся знакомятся с названиями внутригородских объектов, историей происхождения названий, изучают причины обновления топонимов. Проводятся практические занятия по темам: «Выявление происхождения географических топонимов Пскова», «Анализ разных форм названия одного и того же объекта», «Составление «временных калек» Пскова», краеведческие игры « О чем говорят географические названия» и «Улицы Пскова», носящие имена героев Великой Отечественной войны, экскурсия: «Переулок Лени Голикова».
    Третий раздел программы посвящен методике сбора топонимических, материалов. На него отводится 13 часов. После изучения методических рекомендаций и практикумов по сбору и записи топонимических материалов, проводятся экскурсии по городу Пскову, конкурс экскурсоводов и четыре топонимические экспедиции. В целях специального исследования начать изучение топонимов города Пскова и Псковского района. (Нами была выбрана территория по течению реки Обижа, впадающей в Псковское озеро, прошлое которой недостаточно полно отражено в письменных источниках. Цель работ - на основе полученных материалов постараться выявить закономерности географических названий, проследить, как с течением времени, меняются их формы). 
   Итоговое обобщение (1 час) проводится в форме краеведческой ученической конференции (или викторины) и анкетирования учащихся. 
   Систематическая туристско-краеведческая работа должна строиться на непрерывно сменяющих друг друга Туристско-краеведческих циклах, каждый их которых включает: подготовку к туристско-краеведческому мероприятию, его проведение (экскурсия, туристская прогулка, краеведческий поход и др.), подведение его итогов. 
   Подготовка туристско-краеведческого мероприятия включает: 
познавательно-краеведческую деятельность учащихся (сбор предварительного материала о маршруте каждым учащимся согласно его краеведческой должности); физическую и туристскую подготовку (физические тренировки и подвижные игры, освоение туристских умений и навыков); хозяйственную работу (подготовку общественного и личного снаряжения, продуктов питания и т.д. Также каждым учащимся согласно его туристской должности); всестороннее развитие личности учащегося (освоение основных законов, правил и традиций туристско-краеведческой деятельности). 
   Проведение туристско-краеведческого мероприятия включает: 
прохождение намеченного маршрута с выполнением учащимися поставленных перед коллективом туристских задач (практическое освоение туристских навыков и умений), краеведческих задач (сбор краеведческого материала на маршруте и ознакомление с его достопримечательными местами), задач общественно-полезной работы на маршруте (природоохранительная, тимуровская и т.д.), воспитательных задач (всестороннее развитие личности учащегося, формирование сплоченного коллектива). 
   Подведение итогов туристско-краеведческого мероприятия включает: 
составление учащимися, соответственно их туристским и краеведческим должностям, устных и письменных отчетов о выполнении задач данного туристско-краеведческого цикла, подготовка и выступление с творческими отчетами о проведении мероприятия; оформление? по итогам мероприятия (фотомонтаж, походный листок или газета, выставка краеведческого материала и т.д.) 
   Каждый цикл туристско-краеведческой деятельности включает несколько тем, оформленных в виде задач, в челом обеспечивающих содействие всестороннему развитию личности учащегося. 
   Педагогическая эффективность каждого цикла будет достигнута только тогда, когда в эту деятельность включен каждый учащийся через выполнение обязанностей по своей туристической или краеведческой должности. 
   Разработанные методические рекомендации и материалы для’ проведения занятий топонимического кружка предназначены учителю, классному руководителю, воспитателю группы продленного дня, занимающихся туристско-краеведческой работой. 
                                          Программа краеведческого кружка.

                                         Введение. Твоя родословная (4 часа).                                                                           1. Кто мы? Откуда мы? Чем живем? 
Народ. Народная культура. Исторические источники. Устные исторические источники. Историческое краеведение. 

2. Происхождение имен и фамилий. 
История имен и фамилий. «Словарь русских фамилий». История имени и история народа. Имена на карте. 
Практикум: Что означает твоя фамилия. 
3-4. Мое родословное древо. 
Генеалогия. Родословное древо. Географическое краеведение. «Малая родина» твоего рода. 
Практикум: Составление учащимися своих родословных.
 
                                        Раздел 1. Что такое топонимика? (8 часов). 
1. Что такое топонимика. 
Топонимика. Словарь топонимических терминов. Происхождение 
топонима Псков. 
2. Ономастическое пространство. 
Ономастика. Псков в творчестве В.А. Каверина. Проблемы изучения и сохранения топонимов. 
3. Слово на географической карте. 
Ономастическое пространство. Предания о возникновении населенных 
мест. Происхождение названий и их связь с историей страны. 
Практикум: Анализ разных форм одного и того же названия. 
4. Географические объекты. 
Типы географических объектов. Микротопонимы. Гидронимия. 
Орография. Название объектов, созданных человеком. 
Практикум: Пейзаж родной земли и гармония жилья с природой 
(подготовка).

5. Какие бывают топонимы?
Имя существительное, прилагательное и глагол в топонимах. 
Многословные топонимы. Неоднородность названий на любой 
территории. История сложившихся и выдуманных названий. 

6. Типы географических названий.                                                                                       Топонимы метки и топонимы — описания. Топонимы — регистраторы и 
топонимы — пожелания. Микротопонимы и макротопонимы. 

7. Названия населенных мест. 
Связь топонимики с хозяйственной, политической и экономической 
жизнью страны. Ойконимы. Справочники. 
Практикум: «Пейзаж родной земли...» 

8. Названия внутригородских объектов. 
Отличие города от внутригородских объектов. Из чего состоит город. 
Урбонимы. Годонимы. Центр города. Городские районы. План города. 
Практикум: Географические карты и схемы.

                            Раздел II. Топонимика Псковского края (8 ч) 
1. Топонимические системы. 
Практикум: Топонимические системы Псковского края. 

2. Почему так названо? 
Исторические корни названий. Схема: «слово — причина топоним». 
Практикум: Выявление происхождения городских топонимов Пскова. 
Анализ разных форм названия одного и того же объекта. 

3-4. Переименование и традиции. 
Изменение урбонимов. Правила переименования. Поиски новых названий. 
Практикум: «Временные кальки» Пскова. 

5. Новые топонимы. 
Причины обновления топонимов. Обсуждение данного вопроса в 
средствах массовой информации 
6. Экскурсия: «Переулок Лени Голикова. Улицы Пскова, носящие имена 
Героев Советского Союза». 

7-8. «Улицы Пскова, носящие имена героев Великой Отечественной 
войны». Краеведческая игра. 

                      Раздел III. Методика сбора топонимического материала (13 ч). 
1-4. Методика сбора топонимических материалов. 
Рекомендации по записи топонимических материалов. «Программа сбора 
материалов по этнографии населения Псковской области». 
Практикум: Работа с анкетой «Поселение». 
5. Экскурсия: «Кремль». 

6. Псков. Образ средневекового русского города. (Коллективная работа по 
созданию целостного образа средневекового Пскова). 
7. Экскурсия: Крепостные стены и топонимы Запсковья. 
8-9. Конкурс экскурсоводов. 
10-13. Топонимические экспедиции. 
   1) Молгово: Топонимы побережья Псковского озера. 
   2) Обижа: Топонимы, связанные с часовней 
   3) Струково: Имена в топонимах. 
   4) Задолье: Топонимы, исчезнувшие при проведении мелиоративных 
работ. 
   Итоговое занятие. 
   Историческая конференция.
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