Инструкция к программе
«Тренажер для подготовки к экзамену по геометрии. 7 класс»

Назначение работы – подготовка к  аттестации по геометрии семиклассников гимназии №1, тренинг. 

                  Программа может быть использована в двух режимах: 

· тренажер, 

· экзамен.
 1) Работа программы в режиме экзамена. 
- На титульном листе ученик должен ввести фамилию, нажать клавишу Enter.

- По гиперссылке переходит на лист 2, приступает к работе. В заданиях ученик вводит ответ в ячейки, выделенные желтым цветом, не делая пробелов, нажимает клавишу Enter. В заданиях, где дано предупреждение о переходе на английский язык, воспользуйтесь сочетанием клавиш Alt+Shift  или  Ctrl+ Shift.  

В заданиях с кратким ответом учащийся вписывает полученный им ответ в желтые ячейки, не указывая единицы измерения, не делая лишних пробелов. Все необходимые вычисления, преобразования и пр. производятся учащимися в черновике.
- Чтобы узнать результат работы, ученик вводит в ячейку I 320 ключ слово проверить (и  нажмите клавишу Enter).  Ячейка расположена на листе 2, в конце работы и выделена розовым цветом. При этом появится оценка и  диаграмма, отражающая количество правильных и неправильных ответов,  а также около каждого вопроса ученик сразу увидит информацию о правильности ответов. 

- Если в работе есть не верные ответы, то можно выполнить работу над ошибками, так как теперь при заполнении ячеек идёт пошаговый контроль.

             2). Работа программы в режиме тренажера.
- Перед началом работы введите в ячейку I 320 ключ слово проверить, нажмите клавишу Enter. 

- Вся работа будет проходить с пошаговым контролем.
           Замечание. Программа защищена паролем. Если ученик попытается ввести ответ в защищенную ячейку, то появится диалоговое окно, предупреждающее о защите. Закройте его и заполняйте только желтые ячейки.







