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Мы считаем, что нельзя заниматься взрослым деятельностью, которая вредит озеру. На берегу Байкала построены кемпинги, турбазы и ЦБК (целлюлозно-бумажный комбинат). Они накопили столько отходов, что озеру уже не под силу переработать. Отходы- это то, что остается после деятельности человека.

Надо объявить его заповедником!

Особо охраняемым озером! Нужно сделать так, чтобы люди и Байкал жили в согласии. 

Дети Прибайкалья объединяются для защиты самого чистого источника воды. Вот какие мероприятия проводят  дети: «Светлая речка» (чистка речек, впадающих в Байкал), «Школа здоровья, мира и согласия», «Байкалу – чистые берега» (очистка берегов от мусора).

Ежегодно проводится защита научных проектов (Байкальская олимпиада школьников)
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Байкал – одно из древнейших озер планеты. Часто Байкал называют батюшкой. На самом деле нет никаких признаков старения. Хотя возраст его определяется свыше 25 млн. лет и зародилось озеро в мезозое, Байкал еще молод. И может, когда-нибудь наш Байкал станет океаном! Доказывает это тот факт, что берега Байкала расходятся со скоростью 2см в год. А это значит,  Байкал растёт. 

По глубине он занимает 1 место среди озер земного шара. В древнейшие времена, когда человек стоял гораздо ближе к природе, чем теперь, он обожествлял её стихийные силы, поклонялся солнцу, звёздам, чтил горы, реки и леса. Несомненно, человек поклонялся Байкалу.
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В Байкале своеобразная флора и фауна. В нем живёт 1340 видов животных и 570 видов растений. Живописные горы, тайга, тундра, острова и степи. Наше озеро Байкал  относится к природным чудесам света.

В декабре 1996 г. Произошло великое событие! Комитет по Мировому наследию во время 12 сессии в Мексике признал под №754 озеро Байкал – Участником мирового наследия.

Наследие – это дар, доставшийся  нам от предков, то, чем мы живем сегодня, и то, что мы передаём будущим поколениям.

От нас  будет зависит завтра Байкала. Байкал – это драгоценность, которая принадлежит всему человечеству. 
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На карте озеро имеет форму молодого месяца. Таким он виден из космоса.

