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Словарный запас ребенка 2-2,5 года составляет в среднем 250-280 слов. Словарь, которым пользуются дети 3-го года жизни, составляет 1200-1500 слов. Среди них много существительных (стол, яблоко и др.) и глаголов (шьет, идет, смеется и др.). Появляется потребность спросить, объяснить, прокомментировать.
                         
                                                       СОВЕТЫ ЛОГОПЕДА
· Разговаривайте с ребенком о том, что вы делаете  с ним вместе, о том, что он видит и слышит вокруг, о ваших планах на сегодняшний день.

· Давайте малышу простые указания, повторяя простые предложения.

· Помогайте ребенку расширять словарный запас и усваивать новые речевые конструкции, для чего читайте и рассматривайте вместе с ним книжки с картинками, побуждая повторять прочитанное или рассказанное.
· Будьте хорошим слушателем. Дайте ребенку время договорить то, что он хотел сказать. Постарайтесь не перебивать его, поправляя произношение и порядок слов, ведь он и сам на слух в конце концов воспримет правильную речь. Обязательно смотрите на ребенка.

· Необходимо обращать внимание не только на свои слова, но и на звук голоса, мимику, жесты, позу. Ваше лицо должно быть приветливо, улыбайтесь во время общения с ребенком.
· Исправляя ошибки ребенка, делайте это тактично и косвенно. Сделайте так, чтобы недостаток, на который вы хотите указать, выглядел бы легко исправимым



Таким образом, при любом действии  с ребенком самое главное – это доброжелательное общение с ним. От взрослого требуется не только дать ребенку какие-либо знания, умения и навыки, но и обеспечить ему чувство психологической защищенности, доверия. Только тогда речь ребенка будет своевременно развиваться
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Развитие речи по средствам художественной литературы.

У двухлетних детей уже есть свои любимые сказки, которые они просят рассказать снова и снова. Они быстро запоминают текст и все больше и больше интересуются картинками.


Чтение сказок помогает детям расширять представление о мире. Слушая их, дети:

· Учатся языку сказок: «давным-давно», «долго ли коротко ли», и т.д.
· Знакомятся с новыми для них персонажами, предметами быта, обычаями и др.

· Расширяют словарный запас.


Постепенно, по мере развития речи, дети становятся все более вовлеченными в мир выдуманных историй. Они любят рассматривать и перелистовать страницы книг, «читая» сказки с помощью придуманных ими слов и повторяя некоторые знакомые фразы. Они осваиваются с книгами и постепенно становятся уверенными «читателями».

Родители могут помочь детям, побуждая их показать картинки, ответить на поставленный вопрос, повторить фразу, имитируя звуки животных и т.д. По мере развития речи детей появляется много возможностей для обсуждения любимых книг.

· О чем эта сказка?

· Кто помог деду вытянуть репку?

· Какую песенку пел колобок?
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Колонка редактора.


	Своевременное и полноценное формирование речи в дошкольном детстве – одно из основных условий нормального развития малыша и в дальнейшем его успешного обучения в школе.


	Этот выпуск газеты содержит информацию о развитии речи детей 2-3 лет, их речевых возможностях и проблемах.





Примерные нормы владения 


активной речью ребенком 2-3 лет





***


	При общении с взрослыми двухлетний ребенок пользуется трехсловными предложениями, употребляя прилагательные (хороший, большой) и местоимения (я, ты, она).


***


	В два с половиной года ребенок должен говорить предложениями, состоящими более чем из трех слов. В своей речи употребляет хотя бы один раз многословное предложение, задает вопросы: «Где?» или «Когда?».





***


	Трехлетний ребенок начинает употреблять сложные предложения. В своей речи употребляет хотя бы один раз придаточное предложение, задает вопросы: «Почему?» или «Когда?».











