Приложение
Сценарий игрового занятия « Вот так чудо – теремок, он не низок, не высок!»

 ( по мотивам русской народной сказки  с элементами сенсорного развития)
Для детей 2-4 лет.
Цель:      

· Учить детей эмоционально воспринимать содержание сказки. Запоминать        действующих лиц и интонационно выразительно воспроизводить слова и фразы из текста в процессе театрализации.

· Продолжать учить детей различать  цвета с помощью операций сравнения, наложения однородных и разных по цвету предметов.

· Развивать внимание, память, усидчивость.

· Воспитывать дружеское отношение к своим сверстникам, желание играть вместе.

Предварительная работа:  Чтение и рассказывание сказки «Теремок» вместе с детьми; рассматривание иллюстраций к сказке. На музыкальных занятиях дети имитировали движения героев сказки под музыку с использованием элементов костюмов. В игровой форме детей знакомили с основными цветами спектра.

Материал: самодельная игрушка « Чудо – теремок»; набор разноцветных пособий для застегивания: : грибок- красный, листок - оранжевый, груша - желтая, листок- зеленый, бабочка - голубая, цветок - синий, цветок - фиолетовый. 

Участвуют игрушки:     мышка                     лиса

                                         ежик                         волк

                                         лягушка                   медведь

                                         заяц

Ход занятия: 

Воспитатель приглашает  детей на сказку и рассаживает их полукругом на стульчики.
На детском столике стоит «Теремок». За ним  лежит коробочка с игрушками- персонажами и с разноцветным пособием для застегивания.

 Ведущий: воспитатель.

Музыкальное вступление.

Воспитатель.                                 Тише, детки, проходите

Нашу сказку не спугните…

Сказка уж давно пришла,

Очень деток ждет она!

Где, ты сказка, покажись,

Нам, ребяткам, отзовись!

Стоит в поле теремок- теремок,

Он не низок не высок, не высок.

Как по полю, полю мышка бежит, 

У дверей остановилась и пищит:

- Пик! Пик! Пик! Пик! Пик! Пик!

                                                     Кто, кто в теремочке живет?

Кто, кто в невысоком живет?

Кто в тереме живет?

Никого в тереме нет, - никто мышке не отвечает. Залезла мышка в теремок;   (воспитатель садит мышку в любой кармашек)

стала жить- поживать – песни распевать.

Решила мышка украсить полянку вокруг теремка и принесла грибочек (уходит за «Теремок» и приносит красный грибочек)

             Ребята, какого цвета грибочек? 

Дети.  Красного цвета.
Воспитатель.   Умнички,давайте поможем мышке – норушке найти место для красного грибочка. Посмотрите внимательно, есть ли вокруг теремка красный лепесток с ромашкой?  (дети разглядывают разноцветные лепестки вокруг теремка, сравнивают их по цвету и находят красный лепесток) Правильно, красный грибочек будет украшать полянку (дети помогают «застегнуть» грибочек на пуговицу). 

Воспитатель.                           Стоит в поле теремок- теремок,

Он не низок не высок, не высок.

Как по полю, полю лягушка бежит,

У дверей остановилась и кричит:

- Ква! Ква! Ква! Ква! Ква! Ква!

Кто, кто в теремочке живет?

Кто, кто в невысоком живет?

Кто в тереме живет?

- Я мышка-норушка! А ты кто?

- Я лягушка- квакушка!

- Иди ко мне жить!

Прыгнула лягушка в теремок. Стали они с мышкой жить- поживать – песни распевать. Решила  лягушка тоже украсить теремок и принесла листочек (уходит за « Теремок» и приносит оранжевый листочек) Ребята, какого цвета листочек? 

Дети.  Оранжевого цвета 

Воспитатель.  Давайте поможем лягушке найти место для оранжевого листочка. Посмотрите внимательно, есть ли вокруг теремка оранжевый лепесток с ромашкой?  (дети разглядывают разноцветные лепестки вокруг теремка, сравнивают их по цвету и находят оранжевый лепесток) Правильно нашли, молодцы! Оранжевый листочек тоже будет украшать полянку вокруг теремка. Кто поможет «застегнуть» листочек на пуговку (дети помогают «застегнуть» листочек на пуговицу в форме ромашки)

Воспитатель.                           Стоит в поле теремок- теремок,

Он не низок не высок, не высок.

Как по полю, полю ежик бежит,

У дверей остановился и кричит:

-Фыр! Фыр! Фыр! Фыр! Фыр! Фыр!

Кто, кто в теремочке живет?

Кто, кто в невысоком живет?

Кто в тереме живет?

- Я мышка-норушка!

- Я лягушка- квакушка! А ты кто?

- А я ежик колючий!

- Иди к нам  жить!

                                                                 -Хорошо, приду!

Забрался ежик в теремок. Стали они вместе жить- поживать – песни распевать. Решил  еж тоже украсить теремок и принес грушу ( уходит за «Теремок» и приносит желтую грушу). Ребята, какого цвета груша?

Дети.  Желтого цвета.

Воспитатель.   Правильно, а давайте поможем ежику найти место для желтой груши. Посмотрите внимательно, есть ли вокруг теремка желтый лепесток с ромашкой?  (дети разглядывают разноцветные лепестки вокруг теремка, сравнивают их по цвету и находят желтый лепесток) Правильно нашли, молодцы! Желтая груша тоже будет украшать полянку вокруг теремка. Кто поможет «застегнуть» грушу на пуговку (дети помогают «застегнуть» грушу)

   Песня продолжается, по столу скачет зайчик – побегайчик, его песенка: «Чук! Чук! Чук!» ( заяц украшает теремок зеленым листочком); затем приходит лисичка – сестричка,ее песенка: «Тяф! Тяф! Тяф!» (она украшат теремок голубой бабочкой); затем  волк – зубами щелк, его песенка: «Уу! Уу! Уу!» (он украшает теремок синим цветочком) 

      Звери поочередно входят в теремок, выглядывают из его окон, разговаривают с вновь пришедшими. Последним появляется мишка. На вопрос зверей: « А ты кто?» Мишка отвечает: «А я медведь – тяпыш – ляпыш – всех вас давишь!»

Воспитатель. Хотел косолапый раздавить теремок, да поскользнулся, в луже растянулся. Жалко стало зверюшкам медведя, пожалели они его, пустили к себе в теремок жить. Но строго настрого наказали, чтобы он никого не обижал и не пугал.

Залез  медведь в теремок. Стали они вместе жить – поживать – песни распевать. Решил  и медведь украсить теремок, принес цветочек ( уходит за «Теремок» и приносит фиолетовый цветочек). Ребята, какого цвета цветок?

Дети.  Фиолетового цвета.

Воспитатель.  Давайте поможем мишке найти место для фиолетового цветочка. Посмотрите внимательно, есть ли вокруг теремка лепесток с фиолетовой  ромашкой?  (дети разглядывают разноцветные лепестки вокруг теремка, сравнивают и находят фиолетовый лепесток) Правильно нашли, молодцы! Мишкин подарок – фиолетовый цветочек тоже будет украшать полянку вокруг теремка. Кто поможет «застегнуть» цветок на пуговку (дети помогают застегнуть)

Воспитатель. Стали они вместе дружно жить – поживать – песни распевать:

Вот так чудо- теремок,

Он не низок, не высок.

В славном тереме своем

Дружно - весело живем!

В разноцветном теремочке

Мы поем, танцуем, пляшем!

По окончании воспитатель предлагает детям изобразить героев сказки. Дети ( по желанию) имитируют движения персонажей в соответствии со словами взрослого ( воспитатель описывает характерные особенности каждого героя, побуждая детей к передаче образа). После этого педагог хвалит детей за исполнительские умения и предлагает им пригласить сказку в гости еще раз:

Сказка, сказка, приходи!

Будут рады малыши!

