                                                                                                                              Приложение 1.

Сообщение подготовленного ученика

«Болдинской осенью» называют осень 1830 года, проведенную Пушкиным в имении Болдино Нижегородской губернии и прославленную творениями поэта, созданными за эти три месяца. Творчество это настолько огромно, такого многообразия и столь высочайшего художественного совершенства, что его можно считать вершиной созданного великим поэтом за всю его жизнь.

Пушкин сам был взволнован невероятным урожаем Болдинской осени, о чем радостно извещал своего друга Плетнева, вернувшись в Москву: «Скажу тебе (за тайну), что я в Болдине писал, как давно уже не писал. Вот что я привез сюда: 2 последние главы «Онегина», 8-ю и 9-ю, совсем готовые в  печать… Несколько драматических сцен, или маленьких трагедий…около 30  мелких стихотворений…Написал я прозою 5 повестей…» 

Не назвал поэт еще «Сказку о попе и о работнике его Балде», неоконченные «Сказку о медведихе» и «Историю села Горюхина», а также критические статьи, которыми думал отозваться на мелкую недоброжелательную критику, сопровождавшую появление в печати его произведений, в особенности в этот зрелый период его творчества.

18 августа 1833 г., получив  официальное разрешение,  поэт выехал в Казанскую и 

Оренбургскую губернии для  собирания материалов о восстании Емельяна Пугачева 

в 1773-1775 гг.      На обратном пути он заехал в Болдино, где  оставался с 1 октября до середины ноября. Здесь он написал, используя научный исторический материал, собранный в петербургских архивах, а также во время только что оконченного путешествия, свою ”Историю Пугачева“ . Кроме нее, в Болдине были написаны поэма  ”Медный всадник“ , повесть ”Пиковая дама“ , ”Сказка о рыбаке и рыбке“ , ”Сказка о мертвой царевне и о семи богатырях“ , стихотворение ”Осень“ и др.                                                                    

     Свободное творчество было общественным делом поэта, наиболее полным воплощением его личности, его духовного богатства. Часы вдохновения были высшей жизнью. Вот почему так счастлива была эта вторая болдинская осень – Пушкин работал быстро и с упоением. Это поэтическое преображение во время вдохновенной работы он сам запечатлел в стихотворении «Осень», написанном в Болдине. В Петербург Пушкин вернулся поздней осенью 1833 года. Жизнь в столице резко отличалась от болдинской.

