Приложение 5

Эпистолярный жанр

Этот жанр развился из бытовой переписки. В художественной литературе «корреспонденты»  становятся персонажами, а их переписка — повествовательным приемом.

Форма писем или посланий (эпистол) позволяет героям   в непринужденной,  доверительной беседе раскрыть свой внутренний мир. Кроме того, письма создают эффект документальности, подлинности сообщения  и обладают благодаря этому особой  убедительностью.

Форма письма используется в романах, в  публицистике  (открытое письмо),  в критике.

В русской литературе можно назвать следующие произведения,  написанные в эпистолярном жанре: «Письма русского путешественника» Н. М. Карамзина, «Роман в письмах» А. С. Пушкина, «Бедные люди» Ф. М. Достоевского и др.

В эпистолярную литературу входит также переписка  выдающихся   деятелей,   имеющая   историко-культурное значение.

Для   школьного   сочинения   в   эпистолярном  жанре подходит как публицистическая, так и  литературно-критическая  тема, однако не стоит вести переписку от имени литературных героев, так как это затрудняет истолкование  текста. Переписка двух друзей позволит раскрыть различные точки зрения на то или иное произведение или   наиболее полно и глубоко доказать совпадающий взгляд, всесторонне осветив все аспекты рассматриваемой  темы.

           Примерная памятка для пишущего сочинение в эпистолярном  жанре:

· формулируется тема;

· определяются «герои», авторы переписки (возможно, это  будет письмо или письма одного вымышленного или реального лица);

· ведется повествование от имени персонажа (автора письма), выражающего его мысли, взгляды, впечатления;

· выбирается стиль изложения (в зависимости от содержания сочинения и образа автора письма).

