Приложение 3.

Сказки педагогов Детского сада № 171 ОАО «РЖД», подготовленные к конкурсу «Ожившая сказка».
Сказка старого пылесоса.

В магазине, на прилавке

                                              Стоял серый пылесос.
Подошел к нему завхоз,

В детский сад его унес.

   Место, которое выбрали для пылесоса совсем ему не нравилось. Днем его доставали из коробки, а на  ночь снова прятали обратно. А пылесос наш был не простой, а с характером, а еще – романтик  и сказочник. Его главным увлечением было сочинять сказки.

Это присказка, а сказка-
                                              Сказка будет впереди…
    В некотором царстве, в 171 государстве жили-были часы. Они заведовали этим государством. Кроме часов в этом царстве жили утюги, кастрюли, балалайка со струной, энциклопедия с калькулятором, швабры да точилки с карандашами.

Каждое утро ровно в 7.00, когда били часы, просыпались жители 171 королевства. Но раньше всех в этом царстве просыпались кастрюли. Потом за работу принимались все остальные жители. Вся жизнь этого королевства заключалась в том, чтобы карандашам было уютно и комфортно,  чтобы в царстве звучал звонкий смех. А для этого точилки периодически подтачивали, кастрюли и утюги чистили песочком, подтягивали струны у балалайки, а швабрам меняли тряпки. Жизнь текла своим чередом. Все жители успели сделать в королевстве такой ремонт, что ни в сказке сказать, ни пером описать, и главная заслуга в этом была часов. Но позавидовала счастью 171 государства злая фея. Однажды ночью пробралась она в царство и вывела из строя часы. И что тут началось. В государстве на утро начался такой переполох, все встало с ног на голову. Закричали утюги: 
- Не хотим стирать и гладить, хотим борщи и каши варить. 
Кастрюли обиделись, ушли в комнату и крепко закрыли засов. Швабры со всех ног бросились к балалайке со струной и сказали:
- Играйте громче, а мы будем петь и танцевать.

Точилки затупились, карандаши были не подточены. Они все время плакали и просили есть. И больше не звучал звонкий смех над королевством.

   Что же делать?

Ответ на этот вопрос пыталась найти энциклопедия, все время перелистывая свои страницы и записывая что-то в свой блокнот.А калькулятор судорожно подсчитывал убытки.

   И так бы пропало это королевство, если бы не хозяйственная, мудрая балалайка. Она задела свою струну и та громко заиграла. В королевстве воцарилась тишина. Все слушали, что же скажет им балалайка?
- Надо позвать мастера часов, он нам поможет, – сказала балалайка.

- Да,- согласились все жители и отправили за мастером гонца.

Мастер часов, услышав такую странную историю, поспешил в 171 государство. Осмотрев часы опытным взглядом, он понял причину всех несчастий. Мастер отрегулировал работу часов, и все встало на свои места.

А злая фея осталась «с носом», так и не добившись развала 171 государства.
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Зимняя детсадовская сказка.

      Закончился обычный  детсадовский день. 

      Наступила снежная зимняя ночь. Часы во всех группах показывали ровно полночь. И тут стали происходить удивительные вещи. 

     Все двери  детского сада превратились вдруг в деревянных 

человечков. Были среди них молодые и в возрасте, и не очень в возрасте.

От некоторых человечков пахло вкусным борщом и шоколадной пастой. Другие все время что-то напевали себе под нос и выделывали своими деревянными ножками странные «па» и «фуэте». 

   Много деревянных человечков почему-то повторяли одно только слово: «так, так, так». Наверно, это  слово было их любимое. 

   Три человечка все время спрашивали у других про их здоровье, предлагали поставить прививку и обязательно узнать свой вес. Особенно выделялись человечки, работавшие в конце коридора. От них пахло чем-то свежим, душистым и чистым. 

   Были здесь человечки с красивым названием «администрация». Самым главным считался человечек, носивший имя «заведующая». Он работал возле телефона и очень гордился этим.

   Все деревянные человечки собрались в большом зале с интересным названием «музыкальный». Звучала спокойная музыка. Человечки переговаривались между собой и ждали, что скажет главный.

-Ну, здравствуйте, мои дорогие деревянчики! Как прошел рабочий день?- произнес главный, и осмотрел внимательным взглядом собравшихся. Деревянчики стали что-то говорить в ответ, все время, перебивая друг друга.

-Поспокойней, поспокойней!- сказал негромким голосом главный. 

Он был психолог деревянных педагогических наук и знал очень важные и нужные слова. 

   Деревянчики враз успокоились и  стали говорить по очереди. Первыми стали рассказывать любители слова «так»:

-Нас сегодня открывали и закрывали, открывали и закрывали! Столько раз ребячьи ладошки брались за наши ручки, но вы не подумайте, мы нисколечко не устали!

-А мы сегодня принимали гостей! Наши гости готовили нужное для ребят блюдо - квашеную капусту. Они сделали  очень много: резали капусту, терли морковку на терке, солили, жали, укладывали в банки. В общем,  работали, не покладая рук.

-Это верно, это правильно!- вступили в разговор человечки, которые заботились о здоровье. 
– В квашеной капусте много витамина «С», а он

так нужен в зимнее время года! Сочная морковка дает ребятам каротин  для роста, энергии и хорошего зрения.

- А ваше мнение?- спросили деревянчики-медики у деревянчиков-музыкантов.

-Мы абсолютно с вами согласны!- закивали своими головами человечки. Ребятам энергия  так необходима. Ребята поют замечательные песни, танцуют, занимаются физкультурой! Как радостно слышать их бодрые и веселые голоса!

-Ну, а что же у вас?- главный повернулся к деревянчикам - чистюлям. Эти человечки всегда были немногословны, вели себя очень сдержанно и культурно.

-У нас все чистое, сухое и выглаженное - ответили они и по-доброму вздохнули.

-Слово предоставляется методисту, - сказал главный.

Человечек-методист стремительно поднялся со стула. Он отличался от всех высокой сообразительностью и подвижностью.

-Я вас долго не задержу, - сказал методист и коротенько, в двух словах , напомнил человечкам про их обязанности. Человечек сел на стул так же стремительно, как и встал.

-К нам пришла телеграмма, - серьезно сказал главный человечек. Он окинул лица деревянчиков взглядом. Главный знал их всех очень давно.

   Он знал, какие у них способности, какие радости, какие проблемы. Он знал, что на них можно положиться. Он всегда был в курсе всех событий. Он был главный и знал свою работу.

-В детский сад приедет много интересных людей. Мы не должны подвести ни взрослых, ни детей. Убедительная просьба выглядеть всегда чистыми, красивыми. И ни в коем случае не скрипеть!

    Деревянчики задумались. Это было важное, ответственное задание. Ночь подходила к концу. За окном стало светлеть. Блеснул первый солнечный лучик. Он был еще очень коротким. Деревянчики засуетились, заспешили на свои места. Часы показывали 6 часов утра. Волшебство закончилось. Двери замерли в ожидании. Начинался новый рабочий день.
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