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      April 15,2004       “ In  Search  of  a  National  Heroine”   

                            (Russian – English Literature Lesson, 11 grade)
                                       «А может ли дерево жизни быть вечно

                                        зелёным и плодоносить, если у него 

                                        подорвана корневая система?»

                                                                       Ф. Абрамов
                                      “There was a land of Cavaliers and Cotton Fields

                                        called the Old South…

                                        Here in this pretty world Gallantry took 

                                        it last bow…

                                       Here was the last ever to be seen of Knights 

                                       And their ladies Fair of Master and of Slave…

                                       Look for it only in books, for is no more than

                                       A dream remembered.

                                       A Civilization gone with the wind…”
I. Герои книг давно стали нашими друзьями. Помните: «Книги в красном переплёте» М.И. Цветаевой? А книжные шкафы в дому Турбиных? Кто в них жил? (…) Читатели разных народов называли героями и героинями своего времени тех, чей созданный автором образ соответствовал их представлениям о нравственном идеале.

Сегодня в центре нашего исследования – литературные героини, и это не случайно. Ведь именно в женщине воплощаются самые яркие черты национального характера. Такие героини нам знакомы по произведениям русских классиков. Назовите их пожалуйста! (…) Что объединяет эти женские образы? (…)

II. A).And now let’s speak about American Literature. What kind of person can be, in your opinion, the heroine of her time? (…) Can you name any of the vivid women characters in the US literature? (…) You are right. Only a great self – made personality who can reach her aim can be considered “the heroine of her time”.

B). One of the most brilliant and vivid women characters is Scarlett O’Hara from the novel “Gone with the wind” by Margaret Mitchell. Today we invite you to join us and discuss the question if Scarlett and two heroines by F. Abramov, Pelageya and Alka, can be called “the national heroines” or not. 

C). First of all, let’s speak about Scarlett. What can you tell about her? By the way, you’ve got some notes with quotations on your desks. Please use them! (…)
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III. Ну, а теперь давайте поговорим о Пелагее. На первый взгляд      между ними большая разница. 
IV. OK, I.A., to find it out, let’s divide into 2 groups. This group will speak about Scarlett. Please discuss the following questions:

1). What was the dearest thing for Scarlett?

2). What phrase did she always repeat and what characteristic features does it speak about?

 And you’ll speak about Pelageya. 

1). What was the dearest thing for her? 

2). What relates her to Scarlett? 

As you have discussed in English these two questions, one of you will be responsible for the answer, but the rest can help and add something. (…)

So, what do they have in common? (…)

Just to prove that you’re right, let’s watch an extract from the movie “Gone…” with Vivien Leigh in the main role. (VIDEO)

V. Насколько я поняла, вы говорили о том, что Скарлетт постоянно повторяет одну и ту же фразу: «Я подумаю об этом завтра. Завтра будет новый день.» Так значит, она не любит брать на себя ответственность, не любит сразу идти напролом, решить проблему сразу. Она, я бы сказала, либо боится проблем, либо настолько хитра и умна, что понимает, что «лучший лекарь время»? Вы согласны? (…)
VI. So, you want to say that Scarlett is closer to Alka?! Please prove it! Please describe her as a person! (…)

VII. А унаследовала ли Алька любовь к земле? Вспомните пожалуйста, «Паладьину тропу» и отношение Альки к тому, что люди назвали так тропку в честь её матери. (…)

VIII. And how are the both novels finished? Have the authors finished their stories about the heroines? Do the novels have clear endings? (…)

IX. Yes, you’re right. There is much information left for the reader to think it over and guess about the endings himself. 

Alka and Pelageya belong to different generations. We see the same in the novel “Gone with the wind”. Though, on the other hand, it can seem that all the main characters in the novel are of almost the same age. But don’t pay attention to the age. Let’s speak about the generations from the social point of view. Please prove that Scarlett O’Hara, Rhett Butler and Ashley Wilkes belong to 3 different generations. (…)

X. Thank you! And why is the novel called “Gone with the wind”? 

Who has gone? (…) Yes, that’s true. Anyway, the Civil War changed the lives of the people. They could never stay the same as they had been before the war… Look at the blackboard. These are 
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the words from the movie about those people. (READ the EPIGRAPH)

XI. Ну, и теперь поговорим об абрамовских героинях. А стали ли они воплощением идеальной национальной героини? Ведь Абрамов не идеализирует своих героинь. Он даёт читателям возможность разобраться в крайностях русского национального характера. Пелагея… Ей пришлось заново осмыслить свой путь. Когда? (…) Оправдывает ли она себя? Укоряет ли? (…) И всё – таки в образе Пелагеи ярко проявляется русский национальный характер, его лучшие черты. Какие? (…) А Алька? Посмотрите пожалуйста на эпиграф. Согласны ли вы с этим утверждением Ф. Абрамова? (…)  

XII. And what about Scarlett? She is much stronger and more stubborn in reaching her aims in life! Can she be called “the ideal embodiment of the American national character”? (…)

To tell you the truth, I disagree. Of course, Scarlett might be called “the heroine of her time” and she really fulfilled the “American dream”, when a person has nothing and earns everything in his life himself. But please read the words by M.M. herself about her heroine. (READ the WORDS on the BLACKBOARD). Can you agree with such a characterization? (…)

XIII. Видимо, и Алька, и Скарлетт, и Пелагея далеки от идеала. А возможно ли представить себе этот идеал в наше время? Вы можете назвать героинь современной литературы, столь же ярких, выразительных, воплотивших черты современной женщины? (…) Какие они? (…)

Итак, кажется, не родилось ещё на Руси современной идеальной героини. Современные писатели, как, впрочем, М.М. и Ф. Абрамов, находятся в творческом поиске. Так что, дерзайте! Может как раз вам и удастся найти этот образ?! Спасибо всем за великолепную работу! Эта тема у вас будет на экзаменах. Надеемся, сегодняшний урок прошёл для вас с пользой.

Thank you very much! I hope you’ve enjoyed our today’s seminar. Good – bye! Have a nice day!

