Опорный конспект
Тема: «Имя существительное. Склонение имен существительных».
Верхний блок. Имя существительное – часть речи, которая обозначает предмет. Существительные отвечают на вопрос КТО? ЧТО? (одушевленные, неодушевленные). Имена существительные относятся к мужскому, женскому или среднему роду, изменяются по числам (единственное – множественное) и по падежам (их шесть). Нарицательные имена существительные называют однородные предметы, пишутся с маленькой буквы. Собственные имена существительные называют отдельных лиц, единичные предметы. Имена собственные пишутся с большой буквы.

В предложении имена существительные чаще всего бывают подлежащими, дополнениями, обстоятельствами, могут быть и сказуемыми.

Нижний блок. Изменение существительных по падежам называют склонением. Склонение определяется по именительному падежу единственного числа. К 1 склонению относятся существительные мужского и женского рода, оканчивающиеся на -а, -я. Ко второму склонению относятся существительные мужского рода на согласный (с нулевым окончанием) и среднего рода с окончанием на -о, -е. Имена существительные женского рода, оканчивающиеся на согласный с мягким знаком на конце относятся к 3 склонению.

