 Игрушки бывают самые разные. Их изготавливают из пластмассы, дерева, железа, плюша, резины и других материалов. А вот наши бабушки играли в тряпичные и глиняные куклы. Какие же они  были, эти бабушкины глиняные игрушки?
Глиняная  игрушка – это особый вид народного творчества. Простые и выразительные образы  украшают наш быт и рассказывают о жизни и традициях людей их создавших. Лепили глиняную игрушку повсюду, где было распространено гончарное ремесло. Слепить из глины любое изделие намного проще, чем вытесать  из камня, выдолбить из  дерева или вырезать из кости. Чаще всего лепкой  игрушек занимались женщины, чтобы позабавить детей. Игрушечники из самых разных местностей лепят почти одни и те же фигурки: человеческие (чаще всего женские), птиц и зверей. Например, русские игрушки изображают одних и тех же  животных: это кони, олени, бараны, коровы, птицы. Почему? Всё становится понятным, если вспомнить, что у славян  конь, корова, птица связаны с Солнцем, с приходом весны; женщина – древнейший символ плодородия, вечно возрождающейся жизни. Конечно же, эти игрушки в давние времена предназначались не для забавы, а для каких-то обрядов, прежде всего для  зазывания весны.
Со временем магический смысл фигурок утрачивался, они становились предметом забавы, игрушкой. Всё более сближались с реальной жизнью.
В наши дни  глиняная игрушка стала сувениром и изготавливается обычно в специальных мастерских. Сегодняшняя слава русской глиняной игрушки шагнула далеко за пределы нашей страны. Древнее ремесло остаётся молодым.

