Приложение

В своей деятельности я стараюсь уделять особое внимание внедрению инновационных технологий и во внеклассную деятельность. Результатом являются совместно разработанные с учениками исторические проекты, в том числе и патриотически направленные. 
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Примером одного из таких проектов является историко-музыкальная композиция, разработанная к празднованию 60-летия Победы в Великой Отечественной войне «Люди, покуда сердца стучатся, помните…». 
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Для подготовки мероприятия мы вместе с ребятами работали с историческими источниками, выбирая материалы, которые впоследствии были использованы при составлении сценария к историко-музыкальной композиции, явившейся результатом исследовательской работы школьников по теме «Великая Отечественная война».
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В ходе подготовки к мероприятию ребята и я посетили видеотеку г. Комсомольска-на-Амуре, просмотрели множество документальных фильмов военного времени, выбрав и записав наиболее подходящие моменты.
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Материалы военных лет, записки участников войны, сборники песен и стихов военных лет – все это служило источниками сбора информации учителем и учениками при подготовки к историко-музыкальной композиции «Люди, покуда сердца стучатся, помните…»
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Ребята проявили себя как талантливые ведущие, чтецы стихов, исполнители песен военных лет. 
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Украшением мероприятия стали также и танцевальные номера, подготовленные учениками.

Важной частью работы над подготовкой проектной работы стали встречи с ветеранами ВОв, которые многое рассказали из увиденного и пережитого с военных времен. Надо отметить, что мои ученики принимают активное участие в организации социальной поддержки ветеранов, ребята навещают участников войны, поздравляют с праздниками, поддерживают морально. 
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Руководитель Объединения Ветеранов Великой Отечественной войны Тамара Григорьевна Николаева стала почетным гостем мероприятия и даже его участником: она прочитала свои любимые стихи Юлии Друниной и спела одну из любимых песен.
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В целом исследовательская деятельность учащихся, реализованная в проектной работе историко-музыкальной композиции, позволила мне как учителю  достичь основных целей обучения, а именно взаимосвязь различных способов и форм учебной деятельности в ходе изучения истории, применение информационно-коммуникативных приемов, приобретение учащимися функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности, развитие способности к исследовательскому типу мышления, активизация личностной позиции учащихся в образовательном процессе, патриотическое отношений к истории родной страны.
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