Приложение 3.

Биографические задачи. О ком речь?

      Государственный и военный деятель

В 1698 г. пожалован сержантом, в 1702 г. – графом Священной Римской империи, в 1707 г. – светлейшим князем. Командовал русскими войсками в Польше, Курляндии, Померании и Гольштейне. При Екатерине 1 стал генералиссимусом.

Был губернатором шлиссельбургским и санкт – петербургским, президентом военной коллегии и членом Верховного тайного совета.

Состоял под судом за казнокрадство и уплатил 200 тыс. руб. штрафа. Счета свидетельствуют, что только с 1705 по 1711 г. он потратил лично на себя 45 тыс. руб.

Владел более чем 150 тыс. крепостных. Современники говорили, что он мог ехать из Риги до Дербента и всякий раз останавливаться на ночлег в каком –то из своих владений.

Оценки

Петр 1, император: «… в беззаконии зачат, во грехах родила его мать и в плутовстве скончает живот свой; если не исправится, быть ему без головы:.

В.О.Ключевский, историк: «Смелый, ловкий, самоуверенный, он пользовался полным доверием царя и беспримерными полномочиями, отменял распоряжения его фельдмаршалов, не боялся противоречить ему самому и оказал Петру услуги, которых он никогда не забывал».

Государственный деятель и флотоводец

Сподвижник Петра 1. Воевода – губернатор. Управлял Финляндией. Начальник Адмиралтейского приказа и главнокомандующий флотом. Одержал ряд побед. За одну из них Петр 1 приказал выбить медаль с его изображением и надписью «Царского величества адмирал…». Удостоен высшего чина в военно – морском флоте России –  генерал – адмирал.

За злоупотребление сластью был оштрафован, во второй раз подвергнут аресту и лишен имущества и достоинства. Но, учитывая его заслуги, Петр 1 в итоге ограничился денежным взысканием.

Петр 1 сказал ему однажды: «Хоть ты всегда одобрял мои предприятия, особенно в морской части, но я читаю в сердце твоем, что если умру прежде тебя, ты будешь один из первых осуждать все, что я  сделал».

Пережил царя на три года.

