Приложение №3

Le reporter vous prie de réflechir un peu. Vous allez  écouter un récit extraordinaire. Après son récit je vais vous posez une question pour contrôler votre compéhension.

Alors vous voyez quatre navires.

Le premier se trouve en état d’attente.

Il doute: en avant ou bien en arrière ou sur la même place. Mais quand on reste sur la même place, on oublie sa destination au monde.

Qu’est-ce qu’il attend? Peut-être le hasard d’un succès?

Faites attention au deuxième navire.

Il suit le courant, c’est pourquoi sa vie est monotone et ennuyeuse. Il croit qu’il ne faut pas s’inquiéter pour un rien. Mais il y a raison de lui rappeler que chacun a de la chance pour se manifester et avoir du succès grace à sa diligence. Voilà le troisième navire abordé au port calme. Il veut se reposer. Il a oublié que le fer se rouille, l’eau dormante pourrit sans trouver son application. Et quant  à nous, nous connaissons bien que l’esprit humain dépérit aussi sans trouver son application.

Et enfin encore un navire, le 4e . A bord de ce navire règne l’enthousiasme, la joie de la victoire commune. Ce navire ne tâche pas de se débrouiller des tempêtes infinies. Au contraire, il les demande. Les éspoirs pour le bel avenir ne quittent pas ce navire. Il pourra tout, parce qu’il espère seulement à ses forces. Et d’après la loi, un grand succès doit l’accompagner.

Question: A bord de quel  navire voudriez-vous faire un long voyage scolaire pour voir qch d’intéressant et connître de nouvcaux  faits et événements. 

Votre voix profonde, qu’est-ce qu’il vous souffle?

Alors, tel navire – telle eau!

