 Введение в жизнь Соборного уложения с отказом крестьянам права выхода в Юрьев день вызвало широкое бегство крепостных. Побеги сопровождались расправами с  помещиками, поджогами имений. Усилился приток недовольных на Дон. Из опасений обострения отноше​ний с Крымом и Турцией правительство запретило выход казацких судов в Азовское и Черное моря на военный промысел. Особенно этим было недовольно «голутвенное (наименее обеспеченное) казачество: ведь без военной добычи прожить было тру дно. Жалованье из Москвы не обеспечивало потребностей численно возрос​шего казачества. 

Движение приобретало ха​рактер крестьянской войны. Саратов и Самара почти без сопротивления приняли сторону Разина. Население этих мест не щадило чиновников и помещиков. 

В начале сентября 1670 г. Разин подошел к Симбир​ску.  

Разинское движение разлилось по разным местам России. В некоторых повстанческих отрядах были тысячи участников, имелись пушки, ружья, знамена.  

 С трудом правительственные войска овладели Астра​ханью. Между тем некоторые сторонники Разина хотели захватить Вятку и Соликамск и, опираясь на местных работных людей, продолжить борьбу. Но все эти попытки были пресечены. Восстание потерпело поражение. Войска нещадно расправлялись с повстанцами. В одном Арзамасе казнили до 11 тысяч человек. Впрочем, и разинцы не отличались милосердием. 
