Задача№1
Сердце – удивительный и надёжный насос, который работает в течение всей жизни без остановки. В чём секрет такой работоспособности?

Задача№2
В художественной литературе встречается словосочетание «голубая кровь», призванное характеризовать высокое происхождение человека, принадлежность его к аристократическому кругу. Могут ли быть люди с «голубой кровью»? Ответ поясните.

Задача№3
В одной популярной книге по физиологии было образно сказано: «В каждую секунду в красном море миллионы кораблей терпят крушение и опускаются на дно. Но миллионы новых кораблей выходят из каменных гаваней вновь в плавание». О каких кораблях идёт речь и что имеется в виду?

Задача№4
Кровь движется по замкнутой кровеносной системе (малому и большому кругу кровообращения); при этом она успешно выполняет функции газообмена и питания органов и тканей всего организма. Почему?
Задача№5
При микроскопическом исследовании крови больного обнаружили повышенное содержание лейкоцитов (в 1 мм – 30 тыс.ри микроскопическом исследовании крови больного обнаружили повышенное содержание лейкоцитов ()
































). Это встревожило врача. Почему?
Задача№6
Английский врач Э.Дженнер привил здоровому мальчику содержимое оспенного гнойничка женщины, переболевшей коровьей оспой. Через некоторое время он привил тому же мальчику настоящую человеческую оспу. Мальчик остался здоров. Почему?

Задача№7
У человека нарыв на большом пальце руки, а через некоторое время у него опухают под мышкой лимфатические узлы. Дайте объяснение этому явление.

Задача№8
На протяжении всей истории существования человеческого общества его поражали многочисленные эпидемии, опустошая сёла, города. Но даже в самый разгар эпидемии ещё до открытия прививок не все люди заболевали. Почему?

Задача№9
Основной цвет кожи человека – розовый. Кровеносные сосуды, которые мы видим  (вены), имеют синеватый цвет. Почему?

Задача№10
Результатом тренировки сердца является увеличение ударного объёма; за счёт увеличения только частоты сердечных сокращений нельзя значительно повысить общее количество перекачиваемой крови. Почему?

Задача№11
Свёртывание крови – защитная реакция организма, но есть заболевания, при которых кровь свёртывается внутри сосудов. Почему эти заболевания опасны для жизни людей?
Задача№12
Человек заболел. Врач подозревает по характеру и месту боли, что у него воспаление червеобразного отростка (аппендицит). Предположите, почему врач решил оперировать больного?
