Приложение 2.

Электромагнитные поля бытовой техники.
Наиболее распространенным являются низкочастотное (50 Гц) переменное магнитное поле. В порядке убывания опасности для здоровья человека: микроволновая печь, электроплита, телевизор, стиральная машина, холодильник, электробритва, утюг, электрочайник. Если их поставить рядом или близко друг к другу, они создают сильное электромагнитное поле. Самое опасное место в квартире -кухня. Обезопасить можно себя самым простым способом – как можно меньше времени проводить на кухне. 
           Покупайте маломощные приборы, не включайте несколько электробытовых приборов одновременно. 
          На данный момент наукой количественно не доказало прямой связи между уровнем электромагнитных полей и онкологическими и другими видами заболеваний. Однако качественно связь прослеживается: в местах, где люди подвергаются воздействию электромагнитных облучений, чаще выявляются раковые заболевания и расстройства  сердечно-сосудистой и нервной системы. Искусственные электромагнитные поля вредны для всех, но особенно для беременных женщин, людей с заболеванием центральной нервной системы, сердечно-сосудистой системы, гормональными нарушениями, аллергетиков. 
Специалисты советуют не ставить кровать ближе 2 м к кабельным подводкам и ближе 1,5 м к холодильнику. Телевизоры излучает  электромагнитное поле во всех направлениях, даже в режиме ожидания. 
       
В России не установлено предельно допустимые уровни переменного магнитного поля частотой 50 Гц для населения, поэтому этот вид излучения не контролируется в местах работы и жилищах.
      Как установлено шведскими учеными, при повышении магнитного поля от 0,1 мкТл до 0,4 мкТл риск развития лейкемии у детей возрастает в 3,6 раза.
Таблица1.-Магнитные поля бытовых приборов.

	Безопасный уровень
	0,2 мкТл

	Кофеварка
	0,12 мкТл

	Фен 
	0,1 мкТл

	Утюг 
	0,3 мкТл

	Электрокамин 
	0,4 мкТл

	Стиральная машина
	0,4 мкТл


Мнение специалиста

Микроволновая печь - источник электромагнитного поля, как и мобильный телефон, и телевизор. Излучение генерируется внутри ее, за счет чего и происходит нагрев продуктов. Это излучение, безусловно, представляет опасность для здоровья людей. Сейчас большинство моделей оснащено надежной защитой от "утечки" микроволн. Поскольку за пределы камеры проникает лишь мизерная их доля, риск сведен к минимуму. Согласно Российским гигиеническим регламентам (МСанПиН 001-96) допустимый уровень интенсивности электромагнитного излучения, которое может "вырваться" наружу, составляет 10 мкВт/см2 при условии измерения на расстоянии 50 ± 5 см. Зарубежные нормы - менее строгие и составляют для населения 5 мВт/см2 на расстоянии 5 см. Все микроволновые печи, поступающие в магазины, проходят сертификацию в стране производителя, а также должны пройти обязательную сертификацию в России. В числе прочих характеристик особое внимание уделяют безопасности, проверяют уровень излучения. Чтобы быть уверенными в том, что вы приобретаете безвредный и проверенный прибор, попросите санитарно-эпидемиологическое заключение на эту продукцию.                                              Проведена целая масса различных исследований, но влияние спектра электромагнитных волн СВЧ-печей на здоровье человека изучено недостаточно, и с уверенностью сказать, что вы будете в полной безопасности, нельзя. Не исключено, что длительное воздействие даже такого "сертифицированного" излучения негативно отразится на здоровье особо чувствительных людей - у них могут возникнуть какие-либо так называемые отдаленные последствия.                                                         Кстати, самым "слабым" местом печи является дверца. Излучение может проникать именно через нее, поскольку, несмотря на защиту, многократное открывание/закрывание дверцы способно привести к нарушению экранирования. Также при долгой эксплуатации, трещинах на корпусе, неплотно закрытой двери вероятна утечка микроволнового излучения с значительным превышением норм, что представляет потенциальную опасность для здоровья. Поэтому с прибором надо обращаться очень бережно, следить, чтобы он не падал, дверца плотно закрывалась, не было трещин и т. п. При любом повреждении корпуса нужно немедленно обратиться в техцентр. Если видимых неполадок нет, но вас все же беспокоит состояние печи, не пытайтесь самостоятельно установить, в норме ли излучение, - вам это не удастся, ведь оно, что называется, "без вкуса, без цвета, без запаха". Поэтому вызывайте специалистов из Роспотребнадзора, которые с помощью особых приборов определят, не превышает ли излучение от вашей печи допустимых норм. А вот доверять различным индикаторам, "обещающим", что вы сами сможете проверить печь, не стоит.                                                                                                                                            Зато не нужно бояться употреблять в пищу продукты, приготовленные в микроволновой печи, поскольку на них излучение негативным образом не действует. И даже запрет разогревать грудное молоко и детские смеси связан только с тем, что в печи трудно точно отрегулировать мощность, чтобы детское питание не потеряло полезных свойств под действием высокой температуры. А предостережение, что около печи не стоит находиться людям с кардиостимуляторами, - лишь требование дополнительной безопасности, на случай если в ней все же есть утечка.                          Что бы ни говорили о вреде микроволновой печи, пока ни в нашей стране, ни где-либо в мире не зафиксировано случаев, когда от излучения микроволновки кто-то пострадал. Тем не менее теоретически, даже если просто не соблюдать безопасную дистанцию (не менее 50 см) и сидеть вплотную к работающей печи, это может (хотя и не обязательно) отразиться на нервной, сердечно-сосудистой, иммунной системах.
