Приложение 3.

Электромагнитное поле и его влияние на здоровье человека

12 сентября 2005 Современные достижения науки доказывают, что мир, в котором мы живём, не является слепым сцеплением атомов, молекул, сил энергии и т.д. Он — единое образование, в котором все части связаны между собой так, что каждая является причиной следующей и следствием предыдущей. В этом едином образовании биологический организм, и человек в частности, представляет собой сложный органический объект, целиком и полностью зависящий от условий окружающей его среды пребывания. 
Электрические и магнитные поля являются очень сильными факторами влияния на состояние всех биологических объектов, попадающих в зону их воздействия. При существующей ныне загрязнённой электромагнитной обстановке пагубное влияние паразитных электромагнитных волн на организм человека очень велико. В этих условиях самостоятельно защититься от постоянного разрушительного потока паразитных электромагнитных излучений человеческий организм не может. Безопасный уровень воздействия электромагнитного поля для каждого человека строго индивидуален, поэтому существующие санитарные нормы для огромного количества людей безопасными не являются. Электромагнитные излучения «умеют» накапливаться в биологическом организме и постепенно вызывать различные необратимые процессы. Методы защиты от пагубного влияния электромагнитных волн на биологический организм базируются на одном главном условии — «минимизировать контакт человека с ЭМИ, а в ряде случаев — полностью исключить эту дополнительную нагрузку». 
За последние годы количество разнообразных источников электромагнитных излучений во всём частотном диапазоне (вплоть до десятков ГГц) резко увеличилось: возросла напряжённость полей вблизи ЛЭП, радио — и телестанций, средств радиолокации и радиосвязи, в т.ч. мобильной и спутниковой, различных энергетических и энергоёмких установок, появилось множество систем спутниковой и сотовой связи, мобильной радиосвязи, радарные системы, сотни новых телеканалов и радиовещательных станций и т.д. Такой колоссальный рост напряжённости электромагнитных полей (ЭМП) имеет определённые биологические последствия. 
За последние десятилетия сформировался новый фактор окружающей среды — электромагнитные поля (ЭМП) антропогенного происхождения. Некоторые специалисты относят ЭМП к числу сильнодействующих экологических факторов с катастрофическими последствиями для всего живого.
Исследования показали, что наиболее сильные всплески напряженности электромагнитного поля связаны с перегрузками электросети, а более скромные создаются мощными электроприборами — холодильниками, телевизорами, мониторами компьютеров и т. д. Это, однако, не значит, что их электромагнитное излучение менее вредно, поскольку значение имеют и длительность пребывания человека возле прибора, расстояние между ними и даже их взаимное расположение.
СВЧ печи прочно вошли в наш быт. Основа каждой печи — это магнетрон, преобразующий электрический ток из сети в электромагнитные волны. В принципе, это обычные радиоволны, только очень короткие. Микроволновый диапазон — наиболее биологически активный. Если уровень излучения превышает предельно допустимые нормы, это может неблагоприятно повлиять на здоровье, особенно детей и женщин. 

