Приложение 1

Образование в Спарте … Дети принадлежали не родителям, а государству, которое контролировало их воспитание. После появления ребенка на свет не родители, а старейшины определяли его судьбу: в живых оставляли только здоровых детей.

До семи лет мальчики росли в семье, где их воспитывали в строгости, затем государство занималось воспитанием. Мальчики были объединены в группы сверстников, где они совместно проводили все время, пока не становились взрослыми. Главной целью воспитания была подготовка юношей к будущей суровой жизни воина – защитника полиса. Зимой и летом они бегали босыми и почти обнаженными. Спали на земле на тонкой подстилки из тростника. Питание их было скудным и однообразным.

Мальчики изучали чтение, письмо и хоровое пение, необходимое для исполнения строевых песен. Их учили говорить кратко и ясно выражать свои мысли, чтобы речь была близка языку военных команд. Юноши постоянно состязались между собой в силе, ловкости и сноровке, соревнуясь в беге, прыжках, борьбе, метании диска. Самым важным считалось состязание в терпении и выносливости. Спартанских девушек также держали в строгости. Изнеженность считалась пороком. Девушки состязались между собой в гимнастических упражнениях и беге. Древние греки считали, что только у сильных и крепких супругов появляются здоровые дети.

Образование в Афинском полисе. … Демократическому полису нужны были грамотные и всесторонне развитые граждане. Годы детства и юношества ребенок проводил в семье и воспитывался родителями. В семь лет начиналось его обучение в частной школе. Там мальчика учили чтению, письму и арифметике. Буквы чертили заостренной палочкой на дощечке, покрытой воском. В основе обучение лежало чтение и заучивание наизусть поэм Гомера. Ученики не только знакомились с правильным литературным языком , но и вместе с гомеровскими героями постигали всю сложность окружающей их жизни. Затем переходили к чтению Эсхила, Софокла, Еврипида и других знаменитых авторов.

Мальчики обучались игре на струнных инструментах – лире и кифаре, а также пению и выразительному чтению стихов под аккомпанемент. На занятиях по математике греки изучали сложение, вычитание, умножение и деление, умели возводить числа в квадрат и куб, производились действия с дробями. Они решали геометрические задачи по вычислению площадей и объемов.

В школе не было каникул, но в Афинах каждый месяц было много различных праздников, и в это время занятий в школе не проводилось. Хотя школы были частными, государство строго следило за тем, чтобы во время занятий учитель не допускал ничего, что было бы направлено против устоев афинской демократии. За нарушение этого правила его наказывали и даже предавали суду. С 12 лет мальчики посещали гимнастическую школу. Греки считали, что только физически развитый гражданин способен выполнить свои обязанности на войне и в мирное время. Система физического воспитания включала занятия пятью видами  упражнений: бег, борьба, прыжки метание диска и метание копья, а также обучение пляскам, науке о движении тела. В заключении юношей обучали кулачному бою, умению переносить боль, не избегая ударов и ран.

