Приложение 2

Европейское образование Карл Великий приказал открыть школ при больших монастырях. Позднее в X – XI вв., при храмах и соборах в больших городах стали открываться Соборные школы.

В соборных школах  дети учились вместе с юношами, деления на классы по возрасту не было. Обучение шло на латинском языке. Ни один народ на этом языке уже не говорил. Это был международный язык образованных людей Западной Европы: на нем читали молитвы, писали книги, записывали законы, составляли важные послания.

В школьное образование входило с античных времен изучение «семи свободных искусств»: грамматика (умение читать), риторика (умение красиво говорить), диалектика (искусство рассуждать), арифметика, геометрия, астрономия, музыка, богословие.

Для этой эпохи очень важными были понятия «образец», которому следовало подражать, и «авторитет», который нельзя было оспорить. Самым главным  «учебником » была Библия. Образованным человеком считался тот, кто знал много авторитетов по любому поводу. Образование заключалось в заучивании цитат из авторитетов и предполагало,  прежде всего хорошую память и усидчивость.

Византийское образование В VII – VIII вв., Византия нуждалась в хорошо обученных чиновниках. Они должны были грамотно составлять законы, указы, договоры, завещания, вести переписку и судебные дела. Нередко образованные люди достигали высоких должностей, а с ними приходила власть и богатство. Не только в столице, но и в маленьких городах и крупных селениях в начальных школах могли учиться дети простых людей, способных платить за обучение. Поэтому даже среди крестьян и ремесленников встречались грамотные люди. Наряду с церковными в городах открывались государственные и частные школы. В них обучали чтению, письму, счету и церковному пению. Кроме Библии в школах изучались труды древних ученых, поэмы Гомера, трагедии Эсхила и Софокла, решали довольно сложные арифметические задачи. В IX в. в Константинополе, при императорском дворце, была открыта высшая школа. В ней преподавали религию, мифологию, историю, географию, литературу.

Образование в Древней Руси … При церквях и монастырях были открыты школы. Обучение велось на родном языке. В школах учили чтению, письму, основам христианского вероучения и  счету. Много грамотных людей, кроме княжеских детей было среди зажиточного городского населения. С XI в., после основания женского монастыря в Киеве и школы при нем стали  учить грамоте и девочек.

