Приложение 1
Причины разрыва отношений между Францией и Россией
	Со стороны Наполеона


	Со стороны Александра I



	Наполеон нарушал статьи Тильзитского мира о выводе французских войск из Прус​сии.

Продолжение захватнической политики На​полеона. В 1810 г. он присоединил к своей империи несколько немецких княжеств, в том числе герцогство Ольденбургское, ко​торое по Тильзитскому мирному договору должно было иметь независимость. К тому же герцог Ольденбургский был родствен​ником Александра I. Стремление Наполео​на к мировому господству, на пути которо​го стояли Англия  и Россия. «Еще три года, и я — господин всего света»,— говорил Наполеон.

Созданное по условиям Тильзитского мира герцогство Варшавское становилось плац​дармом для нападения на Россию. Там со​здавались склады боеприпасов и провиан​та, сосредоточивались войска Наполеона.
	Россия не стремилась к активным во​енным действиям против Австрии, что нарушало условия Тильзитского мира. Отказ Александра I отдать в жены Наполеону свою сестру. Участие России в континентальной бло​каде Англии ухудшало ее экономичес​кое положение. «Вся торговля нахо​дится в застое... Русские бумаги пали на 50%, продукты дворянских помес​тий лишены вывоза», — доносили На​полеону из Москвы.

Александр I сквозь пальцы смотрел на контрабандный ввоз английских товаров в Россию, что нарушало ус​ловия континентальной блокады. В ответ на захватнические действия Наполеона Россия повысила тамо​женный тариф на ввоз товаров из Франции.




