Приложение 2

Мнение историка 
Документ 1
«По единодушным отзывам французов, решительно нигде, кроме одной Испании, крестьянство в деревнях не оказывало им такого ожесточенного сопротивления, как в России. «Каждая деревня пре​вращалась при нашем приближении или в костер, или в крепость», — так писали впоследствии французы.

Именно русский крестьянин уничтожил великолепную, первую в мире кавалерию Мюрата, перед победоносным натиском которой бежали все европейские армии; и уничтожил ее русский крестьянин, заморив голодом ее лошадей, сжигая сено и овес, за которыми приез​жали фуражиры Наполеона, а иногда сжигая и самих фуражиров.

Именно русский крестьянин создал ту благоприятную обстанов​ку, среди которой могли развиться действия Давыдова и других партизан. И прежде всего это именно он, русский крестьянин, изум​лял своим героизмом Наполеона и его маршалов, погибая и в отряде Раевского, и в отряде Неверовского, и с Дохтуровым в Смоленске, и с Багратионом при Бородине и сгорая живьем в Малоярославце, пото​му что, повторяю, русская армия сражалась в 1812 г. так, как сражаются лишь только в народной войне.

А война против вторгшегося Наполеона была истинно народной войной. Наполеон подсчитывал в своей стратегии количество своих войск и войск Александра, а сражаться ему пришлось с русским народом о котором Наполеон позабыл. Рука-то народа и нанесла величайшему полководцу всемирной истории непоправимый, смер​тельный удар».

Историк Е. В. Тарле

Документ 2
«...Самые крестьяне из прилежащих к театру войны деревень наносят неприятелю величайший вред... Крестьяне, горя любовию к родине, устраивают между собою ополчения. Случается, что не​сколько соседних селений ставят на возвышенных местах и колоколь​нях часовых, которые, завидя неприятеля, ударяют в набат. При сем знаке крестьяне собираются, нападают на неприятеля с отчаянием и не сходят с места битвы, не одержав конечной победы. Они во множестве убивают неприятелей, а взятых в плен доставляют к армии. Ежедневно приходят они в главную квартиру, прося убеди​тельно огнестрельного оружия и патронов для защиты от врагов. Просьбы сих почтенных крестьян, истинных сынов отечества, удов​летворяются по мере возможности и их снабжают ружьями, писто​летами и порохом...

...Поселяне одной Калужской губернии с того времени, как неприятель коснулся их границ, будучи вспомоществуемы казаками Быхалова, убили и взяли в плен с лишком 6000 человек неприятелей; ежедневно приходят они просить оружие, умоляют начальников отрядов дать им случай к поражению врага, и просьбы их по возмож​ности выполняются.

...Артиллерии капитан Фигнер, отважностию своею сделавший​ся известным, неоднократно под разными видами проводил целые ночи между армиею наприятелъскою и его авангардом и даже отту​да доставлял пленных. Сей неутомимый офицер, равно как и полков​ник князь Кудашев и гвардии капитан Сеславин, до сих пор наносят повсюду отборным войскам неприятельским в самом их тылу и во флангах больше поражение доставлением множества пленных, истреблениём его запасов, где бы он ни собирал, и отнятием сокровищ святотатски ограбленных храмов наших. Генерал-адъютант ба​рон Винценгероде, находящийся с отрядом легких войск на дорогах С.-Петербургской, Ярославской и частию Владимирской; в течение последних трех недель взял в плен до 50 штаб- и обер-офицеров и до 3000 нижних чинов...»

Из листовок времен Отечественной войны 1812г.

Приказ Александра I по русской армии
Вильно, 13 (25) июня 18121. Из давнего времени примечали мы неприязненные против России поступки французского императора, но всегда кроткими и миро​любивыми способами надеялись отклонить оные. Все сии меры кро​тости и миролюбия не могли удержать желаемого нами спокойствия. Французский император нападением на войска наши при Ковно от​крыл первый войну. И так, видя его никакими средствами непреклон​ного к миру, не остается нам ничего иного, как, призвав на помощь свидетеля и защитника правды, Всемогущего Творца небес, поста​вить силы наши противу сил неприятельских, не нужно мне напоми​нать вождям, полководцам и воинам нашим о их долге и храбрости. В них издревле, течет громкая победами кровь славян.

