 Найдите ошибки (или неточности) в данном тексте и объясните их. 
Дайте правильный ответ
                           
Анцитрус (сказка)

    Жил - был в Черном море конек, которого звали Анцитрус. Он был весельчаком и выдумщиком. «Фантазер!» -так его называла мама. Жил он в  красивых коралловых рифах, где ему было очень удобно.

     Однажды Анцитрус поплыл погулять. Особенно любил кататься в водах течения Гольфстрим, которое само несло его вперед. А еще любил опускаться на большую глубину. Вот плывет он, рассматривает скалистое дно  моря,  по сторонам поглядывает. Чисто, свежо и светло, хорошо! Конек и не заметил, что оказался в очень темном месте. Ему стало очень страшно. Анцитрус задрожал всем своим небольшим тельцем, когда вдруг увидел впереди себя огромного осьминога. Вирус - так его называли морские жители между собой - славился очень дурным характером.   

    Осьминог стал медленно приближаться к коньку, который успел спрятаться в густых зарослях морских водорослей  и зажмурил от страха глаза. Вирус нагнулся над Анцитрусом и вдруг произнес очень вежливым голосом: «Пожалуйста, морской конек, вытащи из моей ноги-щупальца морского ежа». Анцитрус ему помог. Осьминог поблагодарил и заплыл к себе в нору.

    А конек вернулся домой. Кому бы он ни рассказывал, что с ним приключилось, ему никто не верил. А его соседи, морской омар и хозяин местных вод –рапана так и сказали ему: «Врун!»

                                                                                                                                                        Суслова Полина  
