Сообщение.   Мультимедиа-технологии.

Понятие мультимедиа возникло исторически.

Ранее считалось, что для каждого информационного средства характерен свой особый тип представления информации. Для книг, газет и журналов – это текст и графические иллюстрации. Для радиовещания и средств записи и воспроизведения звука – движущиеся изображение, музыка и речь. Рукописные, машинописные, печатные, фото-, кино-, аудио- и видеодокументы исторически существовали и рассматривались отдельно.

С развитием вычислительной техники в середине 80-х годов появилась возможность создавать, хранить и воспроизводить комплексные документы, объединяющие текст, звук, речь графику и видео. Такие документы стали называть мультимедийными документами, программы для их воспроизведения – мультимедийными программами, а оборудование, необходимое для подобных работ – мультимедийным оборудованием.  

Мультимедиа-технология позволяет одновременно использовать различные способы представления информации: числа, текст, графику, анимацию, видео и звук.

Важной особенностью мультимедиа-технологии является её интерактивность, т.е. то, что в диалоге с компьютером пользователю отводится активная роль, способность влиять на работу информационного средства. Графический интерфейс мультимедийных проектов обычно содержит различные управляющие элементы (кнопки, текстовые окна и т.д.)

В последнее время создано много мультимедийных программных продуктов:

- энциклопедии по истории, искусству, географии, биологии и др.;

- обучающие программы по иностранным языкам, физике, химии и т.д.

Мультимедийный компьютер, т.е. компьютер, который может работать с мультимедийными данными, должен иметь звуковую плату для воспроизведения и синтеза звука с подключёнными акустическими колонками (наушниками) и микрофоном и дисковод   CD-ROM, позволяющих хранить большие по объёму мультимедийные данные.

Одним из типов мультимедийных приложений являются компьютерные презентации. Компьютерная презентация представляет собой последовательность слайдов, содержащим мультимедийные объекты: числа, текст, графику, анимацию, видео  звук.

Публикации во Всемирной паутине реализуются в форме мультимедийных Web-сайтов, которые кроме текста могут включать в себя иллюстрации, анимацию, звуковую и видеоинформацию. 

Все это можно использовать на любом уроке при опросе, изучении нового материала, закреплении изученного. Это большая помощь учителю и огромный интерес для учащихся.
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