РОСТОВ ВЕЛИКИЙ. Один расположен на Дону, так он и называется – Ростов на-Дону. Другой Ростов, Ростов Великий находится в пятидесяти километрах от Ярославля. Известен Ростов с 862 года. Но добавку «Великий» город получил не вдруг. Появилась она только в Х11 веке, когда город стал центром княжества, просуществовавшего 265 лет  Прекрасно сохранился в городе ансамбль Кремля, к которому примыкает самая большая площадь – главное место сбора горожан в дни торжеств, называется она Соборная площадь, т.к. стоит на ней Успенский собор. Давно стало нарицательным выражение «ростовские звоны», лучшие мастера и лучшие звонари – в Ростове Великом. Голоса многочисленных колоколов местной кремлевской звонницы от самых малых до самых громаднейших восхищают туристов всех возрастов и народов.. Еще одна уникальная достопримечательность – ростовская финифть. Русский народный промысел существует здесь с ХУ11 века. Как водится, мастера передают свои секреты из поколения в поколение. Миниатюрные изображения, выполненные прозрачными огнеупорными красками на медных изделиях, покрытые эмалью, отлично смотрятся на ювелирных украшениях.

СУЗДАЛЬ. Впервые Суздаль упоминается в летописях в «лето 1024». Обмелевшая речка Каменка раньше была важным торговым путем. Суздаль был своеобразной «церковной столицей» средневековой Руси. В нем – древнейшие монастыри, которые богато обустраивали великие князья и цари, и где заканчивали свои дни опальные царицы, заточенные в монастырские кельи.Туристам есть, что посмотреть в Суздале. Сразу же при въезде в город, справа видна Знаменская церковь с тройной лентой фриза на окнах. Рядом с ней колокольня и Ризоположенская церковь. Чуть дальше – Лазаревская. В центре, на торговой площади, высится главная городская церковь – Воскресенская. Одна из самых привлекательных и типично суздальских церквей- Никольская. В городе пять монастырей, среди них самый большой – Спасо – Ефимиевский. Ему 600 лет. За речкой Каменкой, на которой стоит Суздаль, положено начало музею русского деревянного зодчества. Здесь собраны сработанные топором и долотом, крытые осиновым лемехом крестьянские храмы – свидетели былой красоты исчезнувшей «избяной Руси».

ВЛАДИМИР. Понадобилось совсем немного времени для того, чтобы вокруг крепости появился большой торгово-ремесленный посад. В 1557 году он становится столицей Владимиро-Суздальского княжества. От древней крепости до наших дней сохранились остатки земляных валов, за которыми и расположился сам посад. Роскошные белокаменные ворота в виде башен открывали вход в крепость. С западной стороны в 1164 году была возведена триумфальная арка из белого камня, названая впоследствии «Золотые ворота». К югу от «Золотых ворот» - остатки Козлова вала, у самой реки – церковь Николы Мокрого в Галеях. Совсем рядом – крошечная церковь Николы и нарядная церковь Спаса. На восточной стороне красуются белокаменные соборы: Успенский и Дмитриевский. В юго-восточной части старого города сохранился Рождественский монастырь с Рождественским собором. Современный Владимир – это один из крупнейших городов России с высокоразвитой промышленностью и большим научным потенциалом. Основные отрасли промышленности: машиностроение, химическая, легкая и пищевая. Здесь находятся педагогический и политехнический институты. Владимир может гордиться замечательными театрами и музеями.

КОСТРОМА. Старая часть Костромы очень маленькая – можно обойти за 2-3 часа, но, как и все знаменитые уголки этого города, интересна своими древними постройками и связанными с ними историей. Например, можно прийти по торговым рядам, которые были построены еще в ХУ11 веке при Екатерине. Они почти совсем такие же, как в С-Петербурге, только состоят всего из одного этажа. Или попасть в церковь Воскресение на Дебре. Она очаровывает только историей происхождения, не говоря уже о древнейшей росписи. Любой побывавший в Костроме расскажет вам о Ипатьевском монастыре, знаменитом своей историей. В далекие времена великая старица Марфа прятала там первого царя из династии Романовых – Михаила от поляков. Полякам так и не удалось его отыскать благодаря подвигу Ивана Сусанина, заведшего иноземцев в болото. На территории Ипатьевского монастыря находится музей древнего зодчества с удивительнейшими экспонатами! Чудный город Кострома по  праву занимает место в цепочке звеньев «Золотого кольца России». Это типичный русский город, которому свойственен неповторимый колорит провинции

СЕРПУХОВ. Серпухов стал важным стратегическим пунктом в глубокой древности, задолго до того, как название этого города было впервые начертано на бумаге. Но днем его рождения считается именно дата первого упоминания в русских летописях. А было это так.. В 1328 году князь московский Иван Калита собирался в Золотую Орду по срочному вызову хана. Не зная, суждено ли ему вернуться живым, Иван Данилович написал духовное завещание, в котором делил свою вотчину между тремя сыновьями. Младшему Андрею достались южные пределы, в том числе и Серпухов. В правление внука Калиты началось строительство Владычного монастыря, а в 1374 г8оду по благословению Сергия Радонежского на высоком берегу Нары был заложен Высоцкий монастырь. Каждая историческая эпоха вносила в архитектуру монастыря нечто новое. В одной из церквей монастыря хранится знаменитая на всю Россию чудотворная икона с поэтическим названием «Неупиваемая чаша». Считается, что она может исцелить от пристрастия к горячительным напиткам. .

ГОРОДЕЦ. Как крепость Городец заложил в Х1 веке на южных рубежах Ростово-Суздальского княжества Юрий Долгорукий. Свою миссию защиты земли русской от иноземных врагов Городец выполнил стойко и самоотверженно. В 1238 году деревянную крепость сожгли войска хана Батыя. Спустя 170 лет той же печальной участи подверг вновь отстроенные укрепления Едигей. Фирменная городецкая роспись обязана своим происхождением и расцветом ткацкому ремеслу. В северных районах России пряжа изготовлялась с помощью прялок. Волжане пошли своим путем. Местные женщины выращивали лен, а затем пряли нитки не с прялки, а с гребня. Длинная ручка гребня, на зубья которого надевалась кудель, вставлялась в так называемые донца. Вот эти донца – устойчивые, достаточно объемные доски-картины – и представляли для художников своеобразные холсты. Донца изготовляли и расписывали частенько семейными артелями. О том, что изготовление гребней было не просто тяжелой работой, а еще и творчеством, свидетельствовали яркие, праздничные краски, которыми сверкали эти изделия. И расписывали донца не только орнаментами, но и затейливыми сюжетами. Давно канули в лету ткацкие гребни. Теперь их можно увидеть только в местных музеях. Но художественная роспись по дереву пережила донца. Она наносится сегодня на небольшие изделия вроде солонок, сундучков для детских игрушек, на сами игрушки… Отличает городецкую роспись от всех остальных четкость изображения клеевыми или масляными красками. Небольшие городецкие изделия с городецкой росписью – прекрасный подарок!

ХОХЛОМА. Впервые упоминание об этом селе встречаются в документах ХУ1 века. Еще при Иване Грозном о Хохломе знали как о лесном участке под названием «Хохломская Ухожея» (место, расчищенное от леса под пашню.)  Деревянная посуда с самых древних времен употреблялась русским человеком. Ковши и скобкари в форме плывущей птицы, круглые братины, обеденные миски, ложки различных форм и размеров найдены в археологических раскопках еще Х-Х11 веков. Но пользоваться неокрашенной посудой неудобно: древесина впитывает в себя жидкость, быстро загрязняется. Тогда то, вероятно и возникла мысль покрывать посуду олифой – вареным льняным маслом. Возможно, также в связи с техникой писания икон возникло живописное искусство Хохломы. 

Расцвет хохломского искусства приходится на 60-е годы ХХ века. Именно в это время вместо старинных мисок и блюд стали делать комплекты посуды для праздничного стола. Тонкость графического письма напоминает миниатюрную живопись. В каждом штрихе орнамента сквозит любовь к своему искусству. Золото олицетворяет счастливую, богатую жизнь, довольство, чистоту и красоту. А «травка», цветы, ягоды и листья напоминают нам о молодости и силе.
СЕРГИЕВ ПОСАД. Ни один промысел в России не знал такого многообразия тем и сюжетов, материалов и технологий в игрушечном мастерстве. Оно передавалось из поколения в поколение, развивалось и совершенствовалось, приобретая массовый характер. Этому способствовал широкий потребительский спрос. В Сергиев Посад, в Троице-Сергиеву Лавру со всех концов страны съезжались и сходились на богомолье православные и каждый мог увезти с собой памятную потешку. ( Обращает внимание учащихся к выставке изделий народных промыслов, демонстрирует разных матрешек). До сих пор точно не установлен год появления русской матрешки. Предположительно ее возникновение относят к середине 90-х годов Х1Х века. Считается, что прообразом матрешки стала привезенная из Японии игрушка с росписью – разъемные вкладные фигурки мудрецов. Возможно, японская кукла и повлияла на замысел сделать такую же русскую игрушку.

Ценность матрешки в том, что она – результат коллективного гармоничного труда и творчества. Всем своим ясным простонародным обликом матрешка напоминает о материнстве, семье, потомстве, несет идею единства, идею рода.

ГУСЬ-ХРУСТАЛЬНЫЙ. Город возник в глухом Мещерском краю как скромное фабричное поселение. Были тому веские причины – даровой лес, песок, чистая вода, и даровой труд крестьян, приписанных к фабрике по посессионному праву… По улице ходил ночной сторож, охранял покой жителей, а на фабрике делали стекла для фонарей, потом рейнские бутылки. Прошло время… Хрусталь приобрел невиданную популярность. Сто лет назад заводу высочайше было пожаловано  разрешение налагать на свои изделия государственный герб. Завод работал на царский двор.

Город рос вокруг хрустального завода в Мещерских дебрях. Город ставил новые заводы, предприятия, многоэтажные дома, а любовь к земле, труду на ней осталась.

Хрусталь сверкает и переливается алмазного сияния гранями, и перезванивает тонким мелодичным перезвоном, нежными переливами таинственной музыки, сохраненной в дивной красоты изделиях русских мастеров. (Демонстрация хрустальных изделий, сувениров, посуды из Гусь-Хрустального).

ГЖЕЛЬ. Впервые Гжель упоминается в письменных источниках в 1339 году в Духовной грамоте русского князя Ивана Калиты. Во второй половине ХУ11 века здесь наладилось производство гжельской майолики – покрытых глазурью изделий из красной глины с росписью белой, желтой, синей, зеленой и коричневой краской. Работа требовала большого терпения и мастерства: одно неверное движение кисти -  все насмарку. Роспись велась по мягкому, необожженному черепку. В начале Х1Х века гжельцы решили добавить в свои глины известь. Опыт удался и позволил получить из нового состава «белую глину» наподобие фаянса. Этот полуфаянс – такое же замечательное художественное открытие в истории керамики, как майолика. С этого момента начинают расти знаменитые синие цветы, листья и бутоны на белом фоне – исключительно гжельская традиция, какой не сыщешь нигде больше в мире. ( Демонстрирует изделия из гжельского фарфора). Научившись в 1820 году делать тонкий фаянс, гжельские мастера стали постигать тайны фарфора. Первым из гжельских мастеров раскрыл секрет фарфора Павел Куличков. Русский живописец Б.М.Кустодиев говорил, что гжельские чайники и чашки цветут «колдовскими синими цветами». И действительно, есть какая-то тайна в том, что холодный синий цвет преображается в них, становясь почти теплым.

ПАЛЕХ Волей и талантом крестьян-самородков Палех поднялся в том уголке России, где близко сошлись Холуй, Мстера, Суздаль, Ярославль. Появлению художников в этих краях способствует сама природа: поля, холмы, перелески, ручьи, ручейки и речки… Изделия палехских мастеров из папье-маше: шкатулки, коробочки (показывает изделия с выставки), броши, тарелки, ларцы, расписанные темперой в ярком декоративном стиле и затейливо орнаментированные золотом – расходятся по всему миру. Палех славил историческое прошлое России, ее природу, песни, сказки, былины, раскрывал красоту и глубокий общественный смысл лучших произведений русской классической.
