                                                                                            Мы хотели, чтоб было лучше,

                                                                                      Потому и не знали страха.

                                                                                  Потому пробитое знамя

      С каждым годом для нас дороже.

                                                                                               Хорошо, что случилось с нами,

                                                                                        А не с теми, кто помоложе.

Д.Самойлов

  Давид Самуилович Самойлов (настоящая фамилия – Кауфман) родился в Москве 1 июля 1920 года. Отец был военным врачом, мать работала переводчицей во Внешторгбанке. В детстве много занимался музыкой. Окончив школу с отличием, поступил в 1938 году на филологический факультет Института философии, литературы, истории, собираясь специализироваться по французской литературе. Одновременно посещал поэтический семинар при Гослитиздате, ходил в Литературный институт на  семинары Н.Асеева, В.Луговского. В начале войны был направлен на строительство оборонительных сооружений в Смоленской области. В августе 1942 года из военно-пехотного училища отправился на фронт. В марте 1943 года на подступах к Ленинграду был тяжело ранен. После многомесячного лечения в госпиталях вновь уходит на фронт. В звании старшего сержанта в составе моторазведроты с боями дошёл до Берлина. После окончания войны продолжил обучение на филфаке МГУ.

    Творчество Самойлова многогранно, многопланово. От военной тематики неотрывна тема России, исторического прошлого нашей Родины, тема народ.

  На протяжении всего творческого пути Самойлов, с гордостью причислявший себя к фронтовому поколению, постоянно обращался к годам своей молодости, к теме войны. Самое известное его произведение – «Сороковые, роковые…». В этом стихотворении отражён первый, самый тяжёлый период Великой Отечественной войны. Начальные две строфы – эпичные, дают общую картину (войска, фронт, смерть, дорога):

Сороковые, роковые,

Военные и фронтовые,

Где извещенья похоронные 

И перестуки эшелонные.

Гудят накатанные рельсы.

Просторно. Холодно. Высоко.

И погорельцы, погорельцы 

Кочуют с запада к востоку…

  Поэт использует далёкие по происхождению, но близкие по смыслу слова. Они воспринимаются как единство, передают трагедию целой эпохи. При этом каждое слово многозначно, что сообщает строке глубину и художественную выразительность.

  Эпитеты «военные и фронтовые», «похоронные», «эшелонные», слышимый читателем тревожный перестук вагонных колёс, горькая картина разрухи воссоздают «сороковые, роковые», страшные, жестокие, незабываемые…

    Особого разъяснения требует второй стих второй строфы, не поддающийся однознач-ному прочтению. Три безличных предложения передают мироощущение человека на войне («Просторно. Холодно. Высоко»). Каждое воспринимается неоднозначно. В сочетании эти слова вызывают впечатление чего-то значительного, важного, напряжён-ного, ощущение народной трагедии. Со строкой «И погорельцы, погорельцы…», кочую-щие к востоку, связывается огромная тема: народ, его судьба, Родина.

 С третьей строфы возникает воспоминание поэта о себе самом – тогдашнем. От эпических строк Самойлов переходит к лирическим. В трёх четверостишьях поэт воссоздаёт автопортрет лирического героя – солдата на войне:

А это я на полустанке

В своей замурзанной ушанке,

Где звёздочка не уставная,

А вырезанная из банки.

  Поэт использует детали портрета, оценочные эпитеты, точно передаёт приметы военной поры, чувствуется доброе и чуть ироничное отношение к самому себе, тогда ещё юному, наивному, душевно щедрому, желающему походить на бывалого («И всё на свете понимаю»).

  Шестая строфа несёт обобщённый характер: в ней переплетаются судьбы Отчизны и героя:

Как это было! Как совпало – 

Война. Беда, мечта и юность!

И это всё в меня запало

И лишь потом во мне очнулось!..

  Стихотворение это родилось спустя 20 лет после начала войны – в 1961 году. Лихолетье миновало, но это время навсегда в сердце, оно перед глазами. Именно поэтому военная тема проходит в поэзии Самойлова до конца жизни.

  В завершающей строфе воедино сливаются эпическая и лирическая картины: лирический герой ощущает себя частицей России, своего поколения:

Сороковые, роковые,

Свинцовые, пороховые…

Война гуляет по России,

А мы такие молодые!

В заключительной строфе эпитеты выразительные, метафорические («Свинцовые, пороховые…»). Поэт избрал кольцевую композицию, прибегая к ритмическому параллелизму   

Сороковые, роковые,

Военные и фронтовые

Сороковые, роковые,

Свинцовые, пороховые…

  Через всё произведение проходит антитеза, позволяющая широко использовать антонимы: смерть, реальный ужас войны, смерти и юношеское жизнелюбие, молодое счастье: «Война, беда, мечта и юность!» высокое трагическое и бытовое, будничное.

  «Сороковые, роковые…» - стихотворение-воспоминание. Поэт ведёт с читателем разговор о пережитом и передаёт боль от того, что молодые годы его поколения, годы мечты, любви. Надежды пришлись на период жестокой войны; одновременно мы чувствуем радостное, оптимистическое настроение поэта, который гордится поколением юных защитников Родины, сумевших выстоять и победить

