  Судьбу Юлии Друниной одновременно можно назвать и трагической и счастливой. 17-летней выпускницей одной из московских школ она, как и многие другие её сверстницы, в 1941 году добровольно ушла на фронт бойцом санитарного взвода.

  В её характере наиболее яркими чертами были решительность и твёрдость. Если уж она что решила, ничем её не собьёшь. Никакой силой. Наверное, это особенно проявилось, когда она добровольцем уходила на фронт. Их семью тогда эвакуировали из Москвы в Заводоуковку Тюменской области, они едва успели там кое-как устроиться, и родители -  школьные учителя – были категорически против её шага. Тем более единственный ребёнок в семье, да ещё поздний: отцу тогда уже было за 60, он там в Заводоуковке и умер…:

Я ушла из детства в грязную теплушку,

В эшелон пехоты, в санитарный взвод.

Дальние разрывы слушал и не слышал

Ко всему привыкший 41-й год.

  Так сказала она о себе в 1942 году. И позднее в её стихах будет звучать этот мотив ухода из детства в огонь войны, из которой она не возвратиться даже через годы и десятилетия.

Качается рожь несжатая,

Шагают бойцы по ней.

Шагаем и мы – девчата,

Похожие на парней.

Нет, это горят не хаты – 

То юность моя в огне.

Идут по войне девчата, 

Похожие на парней.

  Юля на войне была санитаркой, медсестрой в пехоте, самом неблагоустроенном роде войск, и не где-нибудь в госпитале, а на передовой, в пекле, где под огнём приходилось некрепкими девичьими руками вытаскивать тяжёлых раненых. Смертельная опасность и тяжкий труд.

  «В газетах того времени нередко писали, что поголовно все выздоравливающие из госпиталей рвались обратно на фронт. Увы, не все. А помню, как при мне двое контуженных в палате симулировали потерю речи, чтобы не возвращаться в этот ад…А Юля дважды ходила туда добровольцем. Её тяжело ранили, осколок перебил сонную артерию – прошёл буквально в двух миллиметрах. Но, едва поправившись, опять рванула на передовую. Только после второго ранения её списали вконец, тогда она пришла в литинститут», - вспоминал Н.Старшинов.

Тот осколок, ржавый и щербатый,

Мне прислала, как повестку, смерть…

Только б дотащили до санбата.

Не терять сознание, не сметь!

  О своём знакомстве с Юлией Друниной рассказывает поэт Старшинов: «Это было в конце 1944 года в Литературном институте им.М.Горького, куда я пришёл на костылях прямо из госпиталя весной, а она – несколькими месяцами позже. Ходила, как многие из нас, в солдатских кирзовых сапогах, в поношенной гимнастёрке, в шинели».

Возвратившись с фронта в 45-ом,

Я стеснялась стоптанных сапог

И своей шинели перемятой,

Пропылённой пылью всех дорог.

  Из воспоминаний Старшинова: «Несмотря на стандартную мужскую одежду, нельзя было заметить, как красива эта девушка. И я, конечно, сразу обратил на неё внимание. Подумал: на любовь Орлову похожа. При первой же возможности пошёл Юлю провожать. Помню, всю дорогу мы взахлёб читали друг другу стихи. Понятно, что большинство из них было о войне. И говорили мы в основном о фронте. Мы были студентами 2-го курса, когда у нас родилась дочь Лена. Ютились в маленькой комнате, в общей квартире, жили сверхбедно, впроголодь. Все трудности военной и послевоенной жизни Юля переносила стойко – я не слышал от неё ни одного упрёка, ни одной жалобы. И ходила она по-прежнему в той же шинели, гимнастёрке и сапогах ещё несколько лет…»

Я принесла домой с фронтов России

Весёлое презрение к тряпью.

Как норковую шубу я носила

 Шинельку обгоревшую свою.

  «В быту она была, ка, впрочем, и многие поэтессы, довольно неорганизованной. Хозяйством заниматься не любила. Хотя могла очень неплохо приготовить обед, если было из чего. По редакциям не ходила, даже не знала, где они находятся и кто в них ведает поэзией. А между тем её фронтовые стихи произвели сильное впечатление в конце войны и сразу после её завершения. Мы все знали наизусть её «Зинку.

  С последних дней Отечественной войны до последних своих дней Юля не могла оторваться от войны. И в стихах, даже в пейзажных или любовных, то и дело возникали у неё многие подробности военных дней. Её постоянно тянуло в те места, где довелось протопать в солдатских сапогах с санитарной сумкой по заснеженным и разбитым дорогам».

  Большое место в жизни Ю.Друниной занимал её второй муж кинодраматург Алексей Яковлевич Каплер. Относился он к ней очень трогательно – был ей мамкой и нянькой, и отцом. Ходил по магазинам. Да и все другие заботы в быту брал на себя. Но самое основное – была большая любовь и большой круг друзей, в который он её ввёл.

Ты -  рядом, и всё прекрасно:

И дождь, и холодный ветер.

Спасибо тебе, мой ясный,

За то, что ты есть на свете.

  В последний год жизни Юля писала: «По-моему, оставаться в этом ужасном, передрав-шемся, созданном для дельцов с железными локтями мире такому несовершенному существу,  как я, можно только имея крепкий личный тыл… Оно и лучше уйти физически не разрушенной, душевно не состарившейся, по своей воле». 20 ноября 1991 года Юлия Друнина ушла из жизни по собственной воле.

Ухожу, нету сил.

Лишь издали

(Всё же крещёная!)

Помолюсь

За таких вот, как вы – 

За избранных

Удержать над обрывом Русь.

Но боюсь, что и вы бессильны.

Потому выбираю смерть.

Как летит под откос Россия,

Не могу, не хочу смотреть!

