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1926 г.
Идеи Рыкова:
Индустриализация в "наиболее аграрной и отсталой стране в Евро-

 пе" — сложный пpoцесс. Успех будет зависеть от накоплений внутри самой промышленности и от помощи, которую окажут другие отрасли хозяйства, прежде всего, сельское хозяйство. Но нельзя "брать с крестьян больше, чем до 1917 г. 
 Идеи Сталина:
«Что такое преувеличенный промышленный план? Это есть план, составленный не по средствам, план, оторванным от наших финан​совых и иных возможностей». Должен быть заложен «предельно ми​нимальный темп развития индустрии, который необходим для победы социалистического строительства».
Идеи Троцкого;
Мы недооцениваем возможности ускоренной индустриализации. Нужно увеличить объем промышленного строительства за ближайшие пять лeт так, чтобы сократить до минимума диспропорцию между промышленностью и сельским хозяйством. "Как молодая буржуазия" в период первоначального накопления капитала "жилы из себя тянула, пуритански урезывала себя во всем, откладывала каждую копейку на промышленность, так должна действовать Советская Россия".
1927-1928 гг.
Идеи Бухарина:
Наивно полагать, что максимум перекачки средств из крестьянс​кого хозяйства обеспечит максимальный темп индустриализации. "Социалистическая индустриализация — это не паразитарный процесс по отношению к деревне... а средство ее величайшего преобразования и подъема». Нужно искать оптимальное сочетание развития тяжелой и легкой промышленности, так как "быстрый оборот в легкой индуст​рии (производство предметов первой необходимости) позволяет исполь​зовать ее капиталы и для строительства в тяжелой индустрии...»
1928
г.
Идеи Сталина:
Нельзя замедлять темпы индустриализации, несмотря на пробле​мы на "хлебном фронте". Для того, чтобы эти темпы сохранить, нуж​но ввести "дань", "сверхналог» с крестьян, чем дальше мы пойдем по этому пути, тем активнее будет противодействие враждебных нам внутренних и внешних сил.
1929
г.
Идеи Сталина:
Нужно ускорить индустриализацию, осуществив сплошную кол​лективизацию в деревне, необходимо "насаждать в деревне крупные социалистические хозяйства в виде колхозов и совхозов", а этого не до​бьешься "без проведения в жизнь политики ликвидации кулачества как класса". Как только нэп «перестанет служить делу социализма, мы ее отбросим к черту".
Идеи Бухарина;
Переход крестьянства к новому строю возможен лишь тогда, когда народ "идет к социализму через кооперацию, руководствуясь собствен-ной выгодой". "Форма рыночной связи долгие годы будет решающей фор-мой экономической связи", нельзя допускать нажима, администрирова-ния, чрезвычайшины в воздействии на основные массы крестьян.      Высокий темп индустриализации можно сохранить, если "мы будем иметь налицо подъем сельского хозяйства, как базы индустриализации, и быстрый хозяйственный оборот между городом и деревней"
