Приложение №12.

Пред история Симодского договора1855г.

К середине 19 века в мире сложилась напряженная колониальная обстановка. Мир фактически был поделен на сферы влияния. Россия активно участвовала в международном разделе земель. Мир смотрел на Японию. Мир бесила её замкнутость, её самоизоляция.

В 1852г. из Петербурга вышла небольшая флотилия из 4-х судов под командованием Евфимия Путятина. Перед ним стояла очень важная секретная миссия: « Домагаться открытия японских портов, заключение договора о дружбе и торговле и, сверх того, решение вопроса о государственной границе между Японией и Россией на севере».

Переговоры шли в очень тяжёлых условиях. Не понимая друг друга. Бесконечное затягивание…. Очень острый спор развернулся по – поводу северной границы. Тогда и решалась судьба Курильских островов. Путятин имел вполне определенные инструкции ограничиться лишь островом Уруп, так « чтобы с японской стороны границею считалась северная оконечность Итурупа». Но он проявил излишнюю инициативу, в надежде получить и Южные Курилы. Японская сторона возражала, доказывая тот факт, что  еще 1000 лет назад все острова вплоть до Камчатке принадлежали Японии.

В конечном счёте был достигнут компромисс: если Япония откроет свои порты для российской торговли, то Россия не будет претендовать на Курилы.

Во время длительных переговоров случился казус. 11 декабря 1854г. в г. Симоде произошло сильнейшее землетрясение. Оно уничтожило город. Русский экипаж «Дианы» спасал японцев. Само судно было тоже повреждено. Было решено его отбуксировать в порт г. Хэдо. Но во время буксировки оно перевернулось и затонуло. Русские оказались фактически беспризорниками на японской земле. Но японские власти не воспользовались этой ситуацией. Ни один пункт договора не был изменён. Русским было разрешено построить новое судно в г. Хэдо, материалы им были предоставлены. В таких условиях 26 января 1855г. был заключен Симодский договор.

