Приложение № 13.

Пред история заключения Петербургского трактата 1875г.

Очень много событий знала Россия и весь мир в 50-60-ег. 19 века. Поражение в Крымской войне России заставило по иному смотреть на мир. На смену упрямому НиколаюI пришел хитрый дипломат Александр II. Неудача в европейских делах вынуждала его более трезво оценивать события на востоке и придавать им большее значение.

 В 1867г. Россия продает Аляску Америке и Алеутские острова за 7,2 млн. долларов. На жизнь Курил этот манёвр отразился самым серьёзным образом.

Напоминаю, что северные Курилы  принадлежали России. С продажей Аляски Курилы стали самым отдаленным концом Российской империи. Голые, пустые острова, вечно покрытые туманом, стали обузой. Курилы были абсолютно ни от кого не защищены. Особенно докучали китобои, большинство из которых были американцы и англичане. В результате их деятельности самые крупные в мире лежбища котиков, сивучей, морских бобров на Курилах были безвозвратно утрачены.

Тогда Россия махнула рукой на  Курилы. Добираться до них было далеко, экономически не выгодно. Зато гораздо интереснее – остров Сахалин. Здесь были открыты залежи угля, что в 19 веке было дороже золота. Сахалин был выгоден и со стратегической точки зрения – прикрывая с моря материк.

Сахалин по Симодскому договору не был поделен между Россией и Японией. Япония предложила обменять свою долю управления Сахалином на Северные   Курилы. В 1874г. началась встреча министров иностранных дел. От России переговоры вел ловкий дипломат Александр Горчаков. На протяжении полугода вопрос был улажен.

