Приложение № 14.

Пред история подписания Соглашения 1945г.

Сложное и непонятное положение оказалось у дальневосточных территорий СССР. Основной вопрос – как оценить их международно-правовой статус?

Территории по – прежнему были мало развиты, советское правительство выделяло не достаточно средств для этого.

В 30 –е г. наметилось резкое противостояние Японии и СССР по вопросу этих территорий. 1938г. военный инцидент у о. Хасан. 1939г. – бои на р. Халхин – Гол. Может быть именно тогда возникла необходимость советской стороны защиты своих восточных рубежей путем насильственного отторжения у Японии курил.

И.В.Сталин был абсолютно убежден, что тот кто владеет Курилами, тот владеет Охотским морем.

Япония готовилась к войне. Курилы готовились к войне. 

Началась Вторая мировая война. Япония участвовала в войне на стороне агрессора Германии. Военные действия так же развивались и на Тихом океане. Первоначально Япония вела войну с Америкой. Курилы были одним из наиболее укрепленных японцами районов. 

В ноябре – декабре 1943г. на совместной встрече глав  СССР, Великобритании, США в Тегеране Сталин  сделал заявление о вступлении  СССР в войну против Японии после разгрома Германии. Детально вопрос  не обсуждался. Но было ясно, что все это делается не без личной выгоды. СССР должен был получить какое – то вознаграждение. Более конкретно вопрос о восточных территориях обсуждался на крымской конференции  в феврале 1945г.

Слова « Курильские острова» вслух почти не произносилось. Сталин избегал их, по сути 

вынудив Рузвельта первым произнести их.  « Сталин говорил, что он хотел бы знать, как обстоит дело с политическими условиями, на которых Советский Союз вступит в войну против Японии…. Рузвельт отвечал, что южная часть Сахалина и Курильские острова будут отданы Советскому союзу….»

Именно на крымской конференции было подписано « Соглашение по вопросам Дальнего востока». 

