Приложение №17.

Одной из задач, стоящей перед  Тихоокенским флотом в  войне  с Японией -  освобождение Сахалина и Курил от японцев.

Командиру Петропавловской морской базы капитану 1-го ранга Д.Г. Пономарёву и командующему Камчатским оборонительным районом генерал – майору А.Г. Гнечко было приказано вместе с частями второго Дальневосточного флота овладеть северными островами Курильской гряды: Шумшу, Парамушир, Онекотан…

Ночью 15 августа был отдан приказ о начале операции.

Остров Шумшу – самый северный остров Большой Курильской гряды отделён от Камчатки нешироким Первым Курильским проливом.

Здесь на Курилах японцы создали мощные укрепления, сосредоточили крупные сухопутные и морские силы. На остовах Шумшу и Парамушир были оборудованы 3 военно – морских базы с аэродромами, дотами, дзотами, береговой артиллерией,  противовоздушной обороной.

17 августа наши корабли вышли из Авачинской бухты в Тихий океан. Как стало известно впоследствии, японские локаторы зафиксировали их движение. Зная о малочисленности боевых судов в гарнизонах Камчатки, японцы исключали возможность морской десантной операции русских.

При высадке десанта были большие потери. Под прикрытием тумана на берег высаживались пограничники, разведчики, морские десантники.  Снаряды с японской стороны попадали в суда , которые подходили к берегу. 

Японцы стремились сбросить десант русских.

Вражеские пулеметы стреляли из хорошо заминированных дотов, прижимали наступающих матросов.

Н. Вилков с силой бросил в амбразуру дота гранату, дот замолк. Но когда снова застучал, Николай бросился на дот и закрыл амбразуру грудью. 

Пулемёт застучал из другой амбразуры и подвиг товарища повторил П. Ильичев. 

Погибшие моряки обеспечили продвижение десантников вперед.

19 августа японцы вступили в переговоры с советским командованием, были подписаны условия капитуляции.

За отвагу и мужество были удостоены звания Героя  Советского Союза 9 человек, посмертно – старшина 1-й статьи Н6. Вилков, матрос П.Ильичёв.

Именами героев названы улицы нашего города., в районе СОШ №10.

Герой Курильского десанта Н. Вилков родился 9 декабря 1918г. в городе Наволоки Ивановской обл. Учился в школе , учился в ФЗО, работал слесарем. Его всегда влекло море, о котором он много узнал из рассказов отца, бывшего матроса, который служил до революции на кораблях Тихоокеанского флота.

 1935г. поступил в Горьковское речное училище на судоводительское отделение.

В 1939г. был призван на Тихоокеанский флот.

Узнав о формировании десанта на Курилы, добился своего зачисления.

Перед боем он сказал: « У каждого человека есть чувство страха, но каждый в силах победить его, ибо выше всех человеческих чувств является воинский долг, любовь к Родине».  

