Приложение №7.

Японская версия открытия Курильских островов.

1635г. Мураками Хиронори, вассал  южнохоккайдского князя Мацумаэ, побывал на юге Курильских островов. Он составил карту Южных Курил и подарил её правящему дому Иэмици Тогукава в 1644г. 

Российская версия.

Российская сторона опровергает эту версию, основываясь на исторических фактах. А именно, после 1638 – 1639гг. Япония жила внутренней закрытой жизнью, изолированной от европейского или иного влияния, поэтому любой выезд из страны карался отрубанием головы. Любые исследования японцев  « северных территорий» носил только случайный характер, конкретных целей не преследовал. Более или менее  упорядоченное исследование остовов японцы начали с 1785г.

Россия же осваивала эти острова осмысленно: в силу определенных географических, экономических причин. Некоторые учёные отдают пальму первенства в открытии островов Семёну Дежнёву и  братьям Стадухиным, которые побывали на северных Курилах между 1648 – 1654гг. Но наиболее доказанная дата 1711г., когда на острове  Шумшу впервые высадились камчатские казаки Данила Анцифиров и  Иван Козыревский. Далее исследования идут сплошным потоком.

Третья версия.

Открытие Курильских островов принадлежит ни русским, ни японцам. Кому же?

В 1582г. испанцы  натолкнулись на группу островов к северу от Японии. А в 1643г. голландец Мартин Де Фриз побывал на Южных Курилах. Он искал золото, а за одно распространил голландскую юрисдикцию на острова Итуруп, Уруп. В течение 100 лет эти острова под названием « Земля Штатов», « Земля Компании» показывались на европейских картах как владения Голландии.

