Процедура принятия христианства (к слайду 14)
ВЕРСИЯ С.М. СОЛОВЬЕВА
«Когда царевна приехала в Корсунь, Владимир крестился, а после крсшенья обвенчался на Анне и пошел с нею в Киев. Пришед туда, он велел повестить народу: «Кто не придет к реке креститься, бога​тый ли или бедный, тот будет мне противен». Услышав это, люди шли с радостью, говоря: «Если б эта вера была не хороша, то князь и бояре не приняли бы ее». На другой день Владимир вышел с духо​венством на Днепр, куда собралось множество людей: все шли в воду и стояли в ней — одни по шею, другие по грудь, малолетные у берега, возрастные же дальше, и держали на руках младенцев, а священники читали молитвы».
(С.М. Соловьев. Русская летопись дал первоначального чтения, в книге С. М. Соловьев. Чтения и рассказы по истории России. М., 1989. С. 45.)
ВЕРСИЯ Н.М. КАРАМЗИНА
«Наставленный херсонским митрополитом в тайных и нравствен​ном учении христианства, Владимир спешил в столицу свою оза​рить народ светом крещения. Истребление кумиров служило приуготовлением к сему торжеству: одни были изрублены, другие со​жжены. Перуна, главного из них, привязали к хвосту конскому, били тростями и свергнули с горы в Днепр. Чтобы усердные языч​ники не извлекли идола из реки, воины княжеские отталкивали его от берегов и проводили до самых порогов, за коими он был иэвержен волнами на берег... Изумленный народ не смел защитить своих мнимых богов, но проливал слезы, бывшие для них последнюю данию суеверия; ибо Владимир на другой день велел объявить в городе, чтобы все люди русские, вельможи и рабы, бедные и бога​тые шли креститься — и народ, уже лишенный предметов древнего обожания, устремился толпами на берег Днепра, рассуждая, что новая вера должна быть мудрою и святою, когда Великий князь и бояре предпочли ее старой вере отцов своих».
(Н. М. Карамзин. История государства Российского. М., 1990. С. 39.)
