Приложение № 1.
Дополнительные материалы к уроку «Исторические образы в русской литературе XIX века (на примере драмы А.С. Пушкина «Борис Годунов»):

1) Н.М. Карамзин «История Государства Российского. Из глав «Царствование Федора Иоанновича» и «Царствование Бориса Годунова» (о Борисе Годунове)

2) Толстой А.К. «Проект постановки на сцене трагедии «Смерть Иоанна Грозного».

3) Платонов С.Ф. «Борис Годунов». М., 1921 год.

4) Костомаров Н.И. «Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей». М., 1995 г.

5) Исаак Масса «Краткое повествование о начале и происхождении современных войн и смут в Московии, бывших в непродолжительный период царствования нескольких государей ее, до 1610 года».

6) Монолог царя Бориса «Достиг я высшей власти...» 

7) Карта урока.

Дополнительный материал к уроку (свидетельства о Годунвое). Н.М. Карамзин «История Государства Российского». Из глав «Царствование Федора Иоанновича» и «Царствование Бориса Годунова» (о Борисе Годунове).
...Величественною красотою, повелительным видом, смыслом быстрым и глубоким, сладкоречием обольстительным превосходя вельмож, Борис не имел только... добродетели; хотел, умел благотворить, но единственно из любви ко славе и власти; видел в добродетели не цель, а средство к достижению цели: «если бы родился на престоле, то заслужил бы имя одного из лучших венценосцев в мире; но, рожденный подданным, с необузданною страстию к господству, не мог одолеть искушений там, где зло казалось для него выгодою, – и проклятие веков заглушает в истории добрую славу Борисову.

...Престол казался Годунову не только святым, лучезарным местом истинной самобытной сласти, но и райским местом успокоения, до которого стрелы вражды и зависти не достигают и где смертный пользуется как бы божественными правами. Летописец рассказывает, что гадатели предсказали ему семь лет царствования, а он с радостию воскликнул: «Хоть бы семь дней, но только царствовать!» Сей алчный властолюбец видел между собою и престолом одного младенца безоружного, как алчный лев видит агнца... Гибель Димитриева была неизбежна.

...сей человеческою мудростию наделенный правитель достиг престола злодейством... Казнь небесная угрожала царю-преступнику и царству несчастному. Дотигнув цели, возникнув из ничтожности рабской до высоты самодержца, усилиями неутомимыми, хитростию неусыпною, коварством, происками, злодейством, наслаждался ли Годунов своим величием, коего алкала его душа – величием, купленным столь дорогою ценой? По крайней мере, недолго.

Сие внутреннее беспокойство души, неизбежное для преступника, обнаружилось в нем несчастными действиями подозрения, которое, тревожа его, скоро встревожило и Россию... Борис не обольстил своими благоденствиями россиян. Потомство видит лобное место, обагренное кровию невинных... Видит систему коварства, обманов, лицемерия пред людьми и богом... Везде личину добродетели, а где добродетель? В правде ли судов Борисовых, в щедрости, в любви к гражданскому образованию, в политике мирной и здравой? Но сей яркий для ума блеск хладен для сердца, удостоверенного, что Борис не усомнился бы ни в каком случае действовать вопреки своим мудрым государственным правилам, если бы властолюбие потребовало от него такой перемены. Он не был, но бывал тираном, не безумствовал, но злодействовал, подобно Иоанну, устраняя совместников или казня недоброжелателей. Если Годунов на время благоустроил державу, на время возвысил ее во мнении Европы, то не он ли ввергнул Россию в бездну злополучия почти неслыханного – предал в добычу ляхам и бродягам, вызвал сонм мстителей и самозванцев. Не он ли, наконец, содействовал.

Толстой А.К. Проект постановки на сцене трагедии «Смерть Иоанна Грозного»
Годунов во многих отношениях противоположность Иоанна. Честолюбие Годунова столь же неограниченно, как властолюбие Иоанна, но с ним соединено искреннее желание добра. И Годунов добивается власть с твердым намерением использовать ее ко благу земли...

Наружность Годунова была самая привлекательная. Он был, также как Иоанн, высок и строен. Лицо его было смугло; черные глаза, осененные темными бровями, глядели ласково. Короткая темная борода окаймляла правильный очерк лица, и на изящно выгнутых губах играла приветливая улыбка. Годунов подчинял себе людей столь же превосходством своего ума, сколько своей обходительностью.

Иоанна легче умолить, чем Годунова. Иоанн может иногда, по капризу, помиловать, кого он осудит; но кого в своем сердце осудит Годунов, того он никогда не помилует. Приговоры его внушены ему не гневом, не мстительностью, но холодным убеждением в их необходимости.

Иоанн губит своих врагов со злобою, Годунов безо всякой злобы устраняет их, как препятствия. Он вовсе не жесток от природы, но, когда он думает, что жестокость нужна для устрашения его врагов, она его не пугает.

Платонов С.Ф. Борис Годунов. М., 1921 год.
Мягкий, любезный, склонный к привету и ласке в личном обращении, «светлодушный», по современному определению, Борис был чуток к добру и злу, к правде и лжи; он не любил насильников и взяточников, как не любил пьяниц. Он отличался личной щедростью и «нищелюбием» и охотно приходил на помощь бедным и обездоленным.

Соединяя с большим умом административный талант и житейскую хитрость, Борис смог внести в жизнь дворца иной тон... При Борисе московский дворец стал тихим и добрым... Власть он держал твердою рукой. На интригу отвечал не кровью, а ссылками; казнил по сыску и суду...

Костомаров Н.И. Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей. М., 1995 год.
Ему было 32 году от роду при смерти царя Иоанна, красивый собой, он отличался даром слова, был умен, расчетлив, но в высокой степени себялюбив. Все цели его деятельности клонились к собственным интересам, к своему обогащению, к усилению своей власти, к возвышению своего рода. Он умел выжидать, пользоваться удобными минутами, показывать доброту и милосердие, (надевая на себя личину благочестия, если ему было выгодно) а где нужно – строгость и суровость. Постоянно рассудительный, действовал всегда обдуманно. Готов был делать добро, если оно не мешало его личным видам, а напротив – способствовало им; но он не останавливался ни перед каким злом и преступлением, если находил его нужным для своих личных выгод...

В качестве государственного правителя он не мог быть дальнозорким, понимал только ближайшие обстоятельства и пользоваться ими мог только для ближайших и преимущественно своекорыстных целей.

Исаак Масса. Краткое повествование о начале и происхождении современных войн и смут в Московии, бывших в непродолжительный период царствования нескольких государей ее, до 1610 года.
Борис был высокого роста, дороден, лицо имел круглое, бороду и волоса на голове – поседевшие. Он ходил с трудом по причине подагры, от которой часто страдал.. Борис был милостив и любезен с иностранцами; имел огромную память и хотя не умел читать и писать, тем не менее все знал лучше тех, которые умели писать...

Карамзин История государства Российского. М., 1989 год
Муж ученый Фидлер сочинил ему в 1602 году похвальное слово, которое читала Европа, превознося в нем законодательную мудрость, миролюбие и чистоту нравов. Сию последнюю похвалу действительно заслуживал Борис, ревностный наблюдатель всех уставов церковных, правил благочиния, трезвый, воздержанный, трудолюбивый, враг забав суетных и пример жизни семейной, супруг и родитель нежный...

Монолог царя Бориса Годунова

Достиг я высшей власти; 

Шестой уж год я царствую спокойно, 

Но счастья нет моей душе. Не так ли 

Мы смолоду влюбляемся и алчем 

Утех любви, но только утолим 

Сердечный глад мгновенным обладаньем, 

Уж, охладев, скучаем и томимся?.. 

Напрасно мне кудесники сулят 

Дни долгие, дни власти безмятежной –

Ни власть, ни жизнь меня не веселят; 

Предчувствую небесный гром и горе. 

Мне счастья нет. Я думал свой народ 

В довольствии, во славе успокоить, 

Щедротами любовь его снискать –

Но отложил пустое попеченье: 

Живая власть для черни ненавистна. 

Они любить умеют только мертвых –

Безумны мы, когда народный плеск 

Иль яркий вопль тревожит сердце наше! 

Бог насылал на землю нашу глад, 

Народ завыл, в мученьях погибая; 

Я отворил им житницы, я злато 

Рассыпал им, я им сыскал работы: 

Они ж меня, беснуясь, проклинали! 

Пожарный огнь их домы истребил, 

Я выстроил им новые жилища: 

Они ж меня пожаром упрекали! 

Вот черни суд: ищи ж ее любви. 

В семье моей я мнил найти отраду. 

Я дочь мою мнил осчастливить браком, –

Как буря, смерть уносит жениха... 

И тут молва лукаво нарекает 

Виновником дочернего вдовства 

Меня, меня, несчастного отца!.. 

Кто ни умрет, я всех убийца тайный: 

Я ускорил Феодора кончину, 

Я отравил свою сестру царицу, 

Монахиню смиренную...все я! 

Ах! Чувствую: ничто не может нас 

Среди мирских печалей успокоить; 

Ничто, ничто...едина разве совесть. 

Так, здравая, она восторжествует 

Над злобою, над темной клеветою... 

Но если в ней единое пятно, 

Единое случайно завелося, 

Тогда – беда! Как язвой моровой 

Душа сгорит, нальется сердце ядом, 

Как молотком стучит в ушах упрек, 

И все тошнит, и голова кружится, 

И мальчики кровавые в глазах... 

И рад бежать, да некуда...ужасно! 

Да, жалок тот, в ком совесть не чиста.

Карта урока

Тема урока: Исторические образы в русской литературе xix века (на примере драмы а.с. пушкина «Борис Годунов»)

Ход обсуждения:

1) Смутное время – ?

2) Исторический портрет Годунова:

• Происхождение, положение, которое он занимал при дворе Ивана Грозного и Федора Иоанновича.

• У А.С. Пушкина есть характеристика Годунова «Вчерашний раб, татарин...». Что имел в виду поэт?

• Какие черты характера Годунова отмечают историки? (работа с текстами документов)

3) Характеристика Бориса Годунова в произведении а.с. пушкина (по тексту драмы)

4) Правление в начале было успешным, но «в этом ли добродетель?». Это ли интересует историков и поэта в период правления Годунова? Нет, волнуют проблемы страны, которые привели к Смуте. Какие проблемы мы можем выделить в царствовании Годунова?

1)

2)

3)

5) Что произошло в Угличе?

6) Почему драму «Борис Годунов» Пушкин посвящает н.м. карамзину?

7) а.с. пушкин и н.м. карамзин?

8) Работа с монологом царя Бориса «Достиг я высшей власти...»

9) Как народ относится к Борису Годунову в начале его правления? Как изменилось отношение через несколько лет?

Домашнее задание: эссе на тему «В чем заключается трагедия Бориса Годунова (по драме А.С. Пушкина «Борис Годунов»).

