Приложение 5
Проект учебно-воспитательного дела

«Один шаг в сказку»

(для учащихся 8-9 классов)

ДИДАКТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ (сценарий сказки)
Присказка: «Жил был один мудрец и вздумал он из человеческих костей построить через океан-море мост. Собирал он кости не год, не два, а целых сорок лет и опустил их, чтоб стали мягкие мокнуть в воду…»
В некотором царстве, в некотором государстве жил-был царь Василий с царицею прекрасною Анастасией.

В то давнее время это было, когда мир был наполнен лешими, ведьмами да русалками, когда реки текли молочные, берега были кисельные, а по полям летали жареные куропатки.

Жили супруги, поживали, и добра наживали, люди их царства большой нужды не знали. И вдруг стряслась беда немалая - утащил царицу нечистый дух Нечистая Сила прямо в свое Логово, что в дебрях Волшебной Страны за высокими горами, за дремучими лесами, за огненной рекой.

Царь закручинился, от дел отстранился; большую думу думает. И надумал: отправились его гонцы во все концы, огласили царский указ:

"Кто отважится отправиться в волшебную страну выручать царевну из лап Нечистой Силы, сумеет одолеть нечистого духа и спасет Анастасию, тому будет почет и уважение царской семьи и всего народа".
Долго ли, коротко ли - приехали добровольцы в царские палаты. А поскольку шли они в страну сказок, то решил царь задать им вопросы, выяснить, как хорошо они знают сказки.

...(Задача этапа 1)

Из добровольцев были сформированы две команды. Благословил их царь Василий в дальнюю дорогу:

"В ходе игры-путешествия вам придется решать не только сказочные загадки и не столько, а сколько задачи логические, вычислительные, задачи построения и другие. А хорошее знание сказок позволит вам не растеряться в Волшебной стране и добраться до Логова Нечистой Силы, сразиться с ней и спасти Анастасию".
И поехали они из города одним путем-дорогою. Близко ли, далеко ли, низко ли, высоко ли, - скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается, - наконец, прибыли они в чистое поле, в зеленые луга. А в чистом поле стоит столб, на столбе надпись.

...(Задача этапа 2)

Добровольцы прочли эту надпись, выполнили указания и поехали в разные стороны, как было там указано, держа в уме: "Едем с одной целью и со временем авось и свидимся".
Ехали герои наши день, другой и третий. И, наконец, встретили они маленьких людей. Одна группа через подземный ход попала в Страну Подземных Карликов; другая, перегнув горный перевал, оказалась в Дремучем Лесу, жителями которого были Лесные Гномы. И Подземные Карлики, и Лесные Гномы высоко чтили своих предков и были знакомы с родословными многих других родов.

...(Задача этапа 3)

Решив задачу маленьких человечков добровольцам следовало продолжать свой путь. Теперь перед путниками основным препятствием встал Дремучий Лес. Гости Лесных Гномов отправились в Заповедник "Гора Дракона", чтобы на драконе перелететь через лес. Вторая группа - Гости Подземных Карликов - отправилась по подземным галереям вверх в самую что ни на есть трущобу, где жил Леший Дрема, у которого был ковер-самолет.

...(Задача этапа 4)

Добровольцы помогли Лешему и Дракону кое-что посчитать и, получив транспорт, прибыли в Труфоляндию - Королевство Истины и Лжи. Одна группа попала во владение правдивых жителей, другая - лживых.

...(Задача этапа 5)

Покинув королевство, герои нашей истории отправились по жёлтым дорогам, ведущим к Огненной Реке и нигде не пересекающихся друг с другом. У Мостов путешественники через специальное устройство "Яблочко на тарелочке" получили информацию от царя Василия, но раскрыть ее они могли только после победы над Нечистой Силою.

...(Задача этапа «Мосты»)

Но, как говориться, скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается. Добрались они, наконец, до Академии Мудрецов.

А в Академии неприятности. Плод больших трудов - систематизация научных знаний - испорчен. Пока Дракон летал с нашими путешественниками в Труфоляндию, Нечистая Сила перепутала небесные дорожные знаки. И поэтому Дракон на обратном пути был вынужден выбрать иной маршрут (он ведь чтит правила дорожного движения), который проходил рядом с Академией. Порожденный полетом ветер перепутал все записи академиков.

...(Задача этапа 6)

И вот, наконец, невдалеке показался дворец - Логово Нечистой Силы. Но не тут-то было. Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается. Преградила путь путешественникам Река Огненная. И преодолеет ее тот, кто сумеет возвести через нее мост. Для этого надо три раза махнуть Волшебным Платком в правую сторону. Платок становится Волшебным, если удастся прочитать программу, записанную на нем (на компьютерном языке "Бейсик" и построить соответствующий рисунок.

(Задача этапа 7)

Оказавшись на другом берегу и выполнив команды Поворотного Камня-2, путешественники обнаружили, что дороги слились в одну и растеклись в большую площадь перед дворцом - Логовом Нечистой Силы.

И единой командой герои вошли в Логово. Схватили друзья Нечистую Силу и посадили ее в местные подвалы, а всех ее пленников выпустили, однако Анастасии они не нашли. Она была спрятана в башне, а ключи можно было взять у Нечистой Силы, обезвредив ее, спрятав за Волшебную Решетку.

...(Задача этапа 8)

Какие же чувства испытали наши путешественники, когда, забравшись в башню, они обнаружили там расчленённое тело царицы Анастасии...

На полке кое-что было: (Задача этапа «Финал»)

Дух Нечистая Сила обезврежен, Анастасия спасена. Все вернулись домой здоровые и счастливые! 

Тут и сказке конец!

Кто играл - тот молодец!

Эпилог: 

- А как насчёт моста через океан-море?

- Так ведь кости ещё не размокли!
