Комментарии учителя 

«Историей в лицах» можно считать портреты кисти Кипренского. Он создал немало портретов деятелей русской культуры, и, конечно же, самый известный среди них — пушкинский. Он был написан по заказу Дельвига, лицейского друга поэта, в 1827 г. Современники отмечали удивительное сходство портрета с оригиналом. Образ поэта освобожден художником от бытовых черт, которые присущи портрету Пушкина кисти Тропинина, написанному в том же году. Александр Сергеевич запечатлен художником в момент вдохновения, когда его посетила поэтическая муза. Не случайно, по просьбе друзей Пушкина Кипренский позже дописал на портрете статую музы с лирой в руках. Пушкин, очень довольный работой художника, посвятил ему следующие строки:

Любимец моды легкокрылой,

Хоть не британец, не француз,
Ты вновь создал, волшебник милый, 

Меня, питомца чистых муз…

-----------------------------------------

Себя как в зеркале я вижу,

Но это зеркало мне льстит:

Оно гласит, что не унижу

Пристрастья важных аонид.

Так Риму, Дрездену, Парижу

Известен впредь мой будет вид.

После смерти Дельвига Пушкин купил портрет у его жены и повесил в своем кабинете. Пушкин пожелал приложить этот портрет к своему собранию сочинений, первый том которого вышел в 1836 году. В том же году Кипренского не стало.

Выдающийся портретист Василий Тропинин. Он говорил:  «портрет человека пишется для памяти ему близких людей, его любящих”. По оценкам современников, Тропинин написал около 3000 портретов. Так ли это, сказать трудно. В одной из книг о художнике приведен список из 212 точно установленных лиц, которых портретировал Тропинин. Есть у него и множество работ под названием неизвестного (неизвестной)”. Тропинину позировали государственные сановники, вельможи, воины, дельцы, мелкие чиновники, крепостные, интеллигенты, деятели русской культуры. Среди них: историк Карамзин, писатель Загоскин, художественный критик Одоевский, живописцы Брюллов и Айвазовский, скульптор Витали, архитектор Жилярди, композитор Алябьев, актеры Щепкин и Мочалов, драматург Сухово-Кобылин.

Известному библиофилу Сергею Александровичу Соболевскому, другу Пушкина, как-то пришла в голову идея заказать Тропинину портрет поэта “домашнего, обыкновенного, каким он был всегда, непричесанного и неприглаженного”. Но Пушкин сам решил сделать Соболевскому такой подарок и зимой 1827 г. стал позировать художнику. Сеансы проходили в мастерской Тропинина в доме на Волхонке. Пушкин, как того хотел Соболевский, и впрямь выглядит на портрете совершенно “домашним”:

в просторном халате, ворот рубашки расстегнут, небрежно повязан шейный платок, на пальце — заветный перстень. Писатель Полевой, хорошо знавший поэта, признавался:

“Сходство портрета с подлинником поразительное”.

Интересна судьба этого портрета. Долгое время он висел, обрамленный великолепной золотой рамой, в доме Соболевского. После его отъезда за границу кто-то подменил портрет копией. Судьба подлинника долгое время оставалась неизвестной. Только в 50-е годы, еще при жизни художника, пропавший портрет случайно обнаружили в лавке менялы. Сам Тропинин удостоверил его подлинность. Ныне знаменитый портрет занимает достойное место в одном из залов Третьяковской галереи. Автопортреты Тропинин писал дважды. На более позднем, датированном 1846 годом, художнику 70 лет. Он изобразил себя с палитрой и кистями в руках, опирающимся на муштабель — специальную палочку, которой пользуются живописцы. За его спиной — величественная панорама Кремля. В молодые годы Тропинин обладал богатырской силой и бодростью духа. Судя по автопортрету, он сохранил крепость тела и в преклонном возрасте. Округлое лицо в очках излучает добродушие. Художника не стало спустя 10 лет, но в памяти потомков остался его образ — большой, добрый человек, обогативший русское искусство своим талантом.
Многие писатели, художники, музыканты боготворили деревенское житье. Немало чудных поэтических строк посвятил древне Пушкин:  (например, эти:)

Везде передо мной подвижные картины:

Здесь вижу двух озер лазурные равнины,

Где парус рыбаря белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпанные хаты,

На влажных беретах бродящие стада,

Овины дымные и мельницы крылаты…
Однако мало кто из деятелей русской культуры решался навсегда поселиться в деревне, сделать ее постоянным источником творческого вдохновения.  Будучи от рождения городским жителем, Алексей Гаврилович Венецианов первым среди художников открыл для себя и для зрителя богатый и самобытный мир русской деревни. Венецианов не только открыл в живописи крестьянскую тему. Он первым среди русских художников показал на своих полотнах красоту русской природы. У Венецианова сложились добрые отношения с крестьянами. В течение многих лет они позировали барину, став неизменными персонажами его картин. Во многих работах Венецианова природа и человек неразделимы. Они связаны так же тесно, как крестьянин с землёй, с её дарами. Алексей Гаврилович оставил о себе добрую память не только как художник, но и как выдающийся педагог. Им была создана художественная  школа, в которой в разное время учились около 70 учеников.
