Приложение 8

Подвиг горожан Кале

Вскоре после битвы при Креси английская армия осадила порт Кале на Северном побережье Франции. Осада продолжалась около года. Измученные голодом и боями, защитники Кале были вынуждены сдаться. Английский король согласился пощадить жителей, если шесть наиболее уважаемых горожан будут казнены. С верёвками на шеях, в саванах смертников отправились в лагерь победителей те, кто согласился добровольно умереть ради спасения своих сограждан. А остальные горожане семьями должны были налегке покинуть город, город заселили англичане.

В конце XIX века знаменитый Огюст Роден избрал подвиг шести горожан сюжетом великолепной скульптурной группы «Граждане Кале».

Муниципалитет заказал  статую одной фигуры, но скульптор выполнил группу из шести фигур (практически за свой счёт). Шестеро обречённых, старые и молодые, ступают прямо по земле (по мысли Родена без всякого пьедестала), в их жестах и лицах все чувства: от сдержанности до  немого отчаяния. Их шестеро, но группа умышленно скомпонована так, что ни с какой точки зрения нельзя увидеть всех одновременно, всегда кто-нибудь оказывается заслонённым, надо обходить с разных сторон, сосредоточивая внимание то на одной, то на другой фигуре, вникая в душевное состояние каждого. Вместе же они образуют нестройную группу (можно ли ожидать упорядоченного шествия от смертников?), где взгляд фиксирует, прежде всего, драматические жесты рук – рук повисших, заломленных, поднятых, вытянутых.
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