Приложение 9

Ж. ДЕ Венет. «Хроника»

«…Колокола не звонили радостно, призывая верных к божественной службе, а лишь били тревогу, подавая сигнал к бегству крестьян при приближении неприятелей. Самая отчаянная нищета царила повсюду, и особенно среди крестьян, ибо сеньоры усугубляли их страдания, отнимая у них и имущество, и их бедную жизнь. Они редко обременяли себя заботами о том, чтобы защищать своих вассалов от набегов и нападений неприятелей».

Фруассар. «Хроники». Разорение Франции бригандами

«…Бриганды эти взламывали двери, сундуки и ларцы с драгоценностями и брали всё, что находили; затем возвращались своей дорогой, нагружённые добычей. Так действовали они в городе Донзонаке и во многих других городах. И захватывали таким путём многие замки и затем перепродавали их».

Фруассар. «Хроники». О Жакерии

«Вскоре после освобождения короля Наварры случился великий мятеж во многих областях королевства Франции. Некие люди из деревень собрались, и было их вначале не более 100 человек. Их возглавил Гильом Каль. Они говорили, что дворянство королевства Франции  предали королевство, и что было бы великим благом их всех уничтожить…. Потом собрались и пошли в беспорядке, не имея никакого оружия, кроме палок с железными наконечниками и ножей, прежде всего к дому одного ближайшего рыцаря. Они разгромили и предали пламени дом, а рыцаря, его жену и детей – малолетних и взрослых – убили. Затем подошли к другому крепкому замку и сделали ещё хуже…»

Степанова В.Е., Шевеленко А.Я. Хрестоматия. История средних веков (V – XV века). Часть I.- М., 1980, с.246-256.  

· Какие выводы можно сделать на основе документов?

· Какой стала жизнь крестьян в годы Столетней войны?

· Почему крестьяне подняли восстание?

· Кто был руководителем восстания?

· Чем были вооружены восставшие?

· Вы не знаете результатов восстания, предположите, чем оно завершится?

