Приложение 1

Материал для команды словен.

         В Древней Руси очень ответственно относились к строительству изб. Весь процесс рубки избы от подготовки материала до переселения в новое жилье связывался с традициями и обычаями. 
        Древесину заготавливали поздней  осенью или зимой. Бревна складывали в штабеля, а весной с них снимали кору, выравнивали поверхность, собирали в небольшие срубы и оставляли сушиться до осени, а то и до следующей весны. Только после этого приступали к строительству. 

         Крестьянский дом был рассчитан на одну, хотя довольно многочисленную семью. Соответственно размеру дома выбирали и длину бревна. Именно оно было основным элементом деревянной постройки, как кирпич или валун в каменной. Средняя длина бревна составляла примерно 5 м, но могла превышать и десять. На постройку добротного дома уходило 150 – 170 бревен.

           Внимательно выбирали место для строительства: избегали мест пересечения дорог, низин и влажных мест. Избу ставили по сторонам света. Двери делали с южной стороны.

Практично была устроена  русская изба, но что за дом без украшений. В былые времена каждый хозяин старался украсить свое жилище, да так, чтобы оно не походило на соседское. Богаче всего наряжали фасад, выходивший на улицу. Это было лицо дома. Не случайно некоторые детали фасада получили соответствующие названия – наличник, причелина (чело – древнее название лба). Их так же, как и ставни, подзоры, столбы крылец, покрывали резьбой и росписью. 
          Однако, не только стремлением к красоте руководствовались наши предки, украшая свое жилище затейливой резьбой и росписью. В языческие времена мир представлялся людям наполненным злыми духами, от них-то они старался защитить себя и свой дом.

Большим уважением пользовался домовой. Мало кто его видел, а вот слышали многие: под печкой кто-то возится, в подполье шебаршит, в сенях топочет. Нрав у дедки веселый, все бы ему проказничать: ночью лапой мохнатой погладит, бороду мужику в косичку сплетет, а то и ущипнет или сонного с лавки столкнет. Это шутки у него такие лохматые. Чтобы задобрить дедку, 28 января, на святого Павла Фивейского, когда «Петр и Павел день прибавил», хорошие хозяйки ставят на загнетку горшок каши, обкладывают его горячими углями – угощение старому хозяину. Ровно в полночь приходит он поужинать.
           А переезжая на новое место первым в дом впускали петуха или кошку, они всю нечисть за собою уведут, а уж тогда и хозяевам можно войти. Обязательно переманивали и домового. Истопивши в старом доме печь, самая старшая женщина – мать хозяина, а то и бабка – выгребает весь жар из печи в печурку и ровно в полдень пересыпает горячие уголья в чистый горшок, накрывает его скатертью. Потом она отворяет настежь двери и, обращаясь к темному закутку, говорит: «Милости просим, дедушка, к нам на новое жилье!». Торжественно несет она горшок к новому дому, а там уж ворота отворены, хозяин с хозяйкой встречают хлебом-солью, кланяются. Уголья из старого очага высыпают в печурку, а сам горшок – теперь талисман, в нем уж варить-парить не будут. Потому его разбивают, а черепки закапывают под передний угол избы.
