Приложение 2
Материал для команды уличей

         В глубокую старину дворы были очень просторны. Особенность русского двора была в том, что дома строились не рядом с воротами, а посередине. Дома были бревенчатые, от главных ворот к жилью пролегала дорога, иногда мощеная, которую добрый хозяин всегда держал в чистоте. На дворе возводили несколько строений - хоромы, которые делились на жилые и служебные. При каждом отдельном здании были сени (прихожая). Часто отдельные здания соединялись крытыми перегородками. 

        Изба – общее название жилого строения.

        Горница – горнее (верхнее) строение, надстроенное над нижним, чистое, светлое, служило для приема гостей. 

        Повалуша – холодная кладовая, одновременно служила жилым покоем и находилась наверху рядом с горницей. 

        Сенник – холодная комната, надстроенная над конюшней и амбаром, служившая летним покоем.

          В богатых домах вход в нижний этаж был через крыльцо, которое делалось с кувшинообразными колоннами и покрывалось остроконечной кровлей. Ступени крыльца обыкновенно вели на террасу (рундук), огороженную балясами, потом прямо в сени второго этажа. 
          Горожане строили высокие дома и жили обыкновенно наверху. Низ дома служил для погребов, которые называли медушами, потому что в них в основном хранился мед, а также для кладовых. Дом разделялся пополам сенями и делился на клети (комнаты).        Вдали от дома строили одрины или опочивальни (наши предки любили уснуть после обеда, и это называлось у них «маленько отдохнуть»). Окна обтягивали бычьим пузырем или пропитанной маслом холстиной, которую впоследствии заменили слюдой. 

          В великокняжеских домах была приемная – гридница (гридь – охранник князя). На дворе строили вышки и повалушки для голубей, они назывались голубицами. Высокие деревянные дома – хоромы, а терем – покой или комнаты, расположенные в верхнем ярусе. 
          Все сельские избы были невысокими, крылись досками (у богатых) и соломой, внутренность состояла из одной общей комнаты, рядом с которой находилась пристройка для домашнего скота, птицы, хранения хлеба и других продуктов. 

          У простолюдинов (бедных людей) избы были курными, черными, то есть без труб. Дым выходил в маленькое окно. Жилые покои освещались свечами и светильниками. 

Почти в каждом доме был сад, огород, но лучшим украшением сада считались пруды.

