
	В методике преподавания иностранного языка существуют технологии по поиску и структурированию идей, способствующие развитию у обучающихся, начиная с первого года обучения,  самостоятельности мышления, творческих способностей, а, следовательно, повышению мотивации, интереса к собственным размышлениям.

Так  называемые «идейные сетки», Mind – Map, Cluster – Methode, являются  рабочими, мыслительными, креативными инструментами. Они подходят в качестве опор как для собирания и упорядочивания мыслей, так и для планирования, развития ассоциативного мышления, решения проблем, постановки вопросов и т.д.

Данные методы позволяют графически представить собственные мыслительные процессы и результаты, что способствует их упорядочиванию, структурированию и редактированию.





	АЛГОРИТМ

СОСТАВЛЕНИЯ КАРТЫ Mind – Map
Составление Mind – Map предусматривает следующую поэтапность:

1. В центре листа, доски пишется тема.

2. Учащиеся могут говорить все, что им придет в голову относительно данной темы. Учитель записывает эти понятия, ассоциации на одной  стороне доски. Самостоятельность учащихся здесь очевидна, нет никакой цензуры, оценки, чья идея лучше или хуже.

3. После того как все высказались по теме, можно сообща определить ключевые слова.

4. От центральной темы отходят основные ветви, на которые записываются другие ключевые слова.

5. На ответвлениях от этих ключевых слов упорядочиваются все остальные вышеназванные идеи. Возможно, что при этом у учащихся возникнуть еще новые идеи, которые также записываются. Если ряд идей не подходят под обозначенные ключевые слова, необходимо определить для них отдельные ключевые слова.

6. Основные и побочные ветви могут быть пронумерованы, выделены цветом, некоторые слова по, договоренности, могут быть заменены символами, картинками и т.д.






МЕТОДЫ MIND – MAP И CLUSTER – METHODE


 НА УРОКАХ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА








Синквейн.


Стройный, лаконичный.


Мыслит, обобщает, собирает.


Помни: краткость – сестра таланта.


Резюме.





       Метод Mind – Map («карта памяти»), разработанный Т.Бузан, является простой технологией записи мыслей, идей, разговоров. Запись происходит быстро, ассоциативно, в виде «хаоса» на бумаге. Тема должна находится непосредственно в центре листа и оказываться в любой момент в центре зрения. Таким образом, мы рассматриваем картину или ориентируемся в незнакомой местности, исходя из центра, осматриваясь во всех направлениях.


        Допустим, сначала возникает слово, идея, мысль, тема. Затем идет поток идей, который стоит отметить на листе. При этом их количество неограниченно.


        Mind – Map является индивидуальным продуктом одного человека или одной группы. Если ученики научатся представлять тему с помощью ММ, они в дальнейшем будут охотно использовать этот метод. Mind – Map выражает их индивидуальные возможности, создает пространство для проявления их креативных способностей. 


        Возможности использования «Mind – Map»:


        В зарубежной методической литературе достаточно много примеров вариативной работы с Mind – Map, возможности использования данного метода многогранны, например:


- при систематизации, повторении материала;


- при работе с текстом;


- при повторении в начале урока;


- при введении в тему;


- при сборе необходимого языкового материала;


- при контроле.








        Другим аналогичным методом ассоциативного письма является Cluster – Methode,  разработанный  Габриэлой Л. Рико.


        Данный метод стимулирует детскую речь, активизирует детское воображение, вносит разнообразие в рутинную работу, индивидуализирует обучение. Нужно отметить, что не все, что было занесено на карту должно быть потом применено. Учащийся пробегает глазами карту и может выбрать только ее одну часть, даже слово, которое будет наиболее соответствовать его интересам, эмоциям на данный момент, вызывать какие-то переживания, мысли и чувства. 


       Cluster – карта не имеет такой четкой структуризации, как Mind – Map, слова можно обводить, подчеркивать, соединять стрелочками и т.д. Главное – спонтанность, освобожденная от какой-либо цензуры.


       Карты подобного рода индивидуальны, но допускается и групповая работа, в процессе которой участники могут поделиться  друг с другом идеями и таким образом получить стимул для новых ассоциаций.


       Составление ассоциативной карты расценивается как первый этап работы над темой. На втором – участники выбирают наиболее приемлемые для себя идеи и развивают в этом направлении тему дальше. 


























