Приложение №2.

СЛОВО О ВЕЧНОМ
Сейчас люди много говорят о добре, нередко пытаются делить его на большое и малое. По-моему, все добрые пути и начала хороши. Да и может ли быть нехорошим любое доб​рое начало? В общем, все очень просто. Что есть, в конце концов, молитва? Это духовное стремление к более прекрас​ной реальности, которую во многом человек в состоянии со​творить сам.
В реальности не должно быть места ненависти и злобе, стремлению одного человека, народа, государства возвысить​ся над другими.
Наше чувство любви обязано быть общечеловеческим. Мы должны считать всех своими близкими, своими братьями и строить тот великий мост дружелюбия, который* всех объ​единяет и ведет к новой жизни. В сущности, наша планета так мала, что все мы зависим друг от друга, как члены одной семьи.
И еще надо всегда помнить, что мы вышли из бесконечно​сти и вечности, а перед этими двумя великими моментами равны все! И хотя мы до сих пор никак не можем их для себя осознать, надо воспринимать это как реальность, как неотъ​емлемую часть нашего существования.
Сегодня сложное время, время глубоких перемен в обще​стве. Поэтому как никогда надо верить в свои силы и как можно лучше, совестливее выполнять всем вместе и каждому в отдельности те трудные задачи, которые настоятельно тре​буют своего решения. Я уверен, я знаю, что народ наш смо​жет с ними справиться и станет достойным примером всем тем, кто придет позже и будет восхищаться его мужеством и героизмом. И пусть это будущее начинается уже сегодня.
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