ОТЗЫВ

О методической разработке урока внеклассного

чтения в 5 классе «Рождественские встречи.

Библия – кладезь народной мудрости.»

«Сколько пронеслось над Миром революционных идей, целью которых было – коренным образом переделать человека и то общество, в котором он живёт. Но все эти идеи ушли, уходят и будут уходить, оставляя после себя миллионы и миллионы погубленных жизней человеческих. И в течение уже нескольких тысячелетий противостоят «революционной бесовщине», провозглашая истинный гуманизм и призывая людей к нравственному очищению и духовному росту, три Величайшие Мировые Религии – Христианство, Ислам и Буддизм.»

Наше «постсоветское»  общество (пусть  болезненно, с перекосами – под натиском новых «реформаторских заскоков») вышло всё же на некий новый уровень исторического и духовного осмысления. Только в этом сейчас и надежда наша на лучшие времена, на то, что Россия, пережившая за последний век целый ряд глобальнейших катаклизмов, но осмыслившая их, вышла на качественно новый уровень своего развития, в котором преобладать будет уже духовное, а не материальное.

И тем более отрадно видеть, как хорошо осознают это учителя подвижники в лице Алалаевой Наили Мусеевны. Очень ощутимо в её работе понимание того, что «не заложи в юную душу ростки духовности – и нечего надеяться тогда на появление в будущем духовно развитого взрослого человека, а значит, и нечего надеяться нам на возрождение нашей России». Действительно, лишь в постепенном возвращении наших народов в лона своих Религий – духовное будущее России. Права и в том Наиля Мусеевна, что «возвращение это надо начинать с наших детей и внуков – пока они ещё  так восприимчивы к доброму, светлому».

Неторопясь, вдумчиво ведёт Наиля  Мусеевна своих учеников к Истинной Духовности, начиная с 5-ого класса знакомить их с «Книгой  - книг» - «Библией» («Библия – кладезь народной мудрости»). 

Авторская разработка урока Н.М. Алалаевой, по моему глубочайшему убеждению, заслуживает самого пристального внимания и всесторонней поддержки, она должна стать ярким примером духовности в общеобразовательных школах России, ибо именно в сегодняшней школе закладывается наше будущее. Каким быть ему – решается сейчас.

А самой Наиле Мусеевне Алалаевой очень хочется пожелать дальнейшей успешной и весьма благотворной работы на верно избранном ею пути.
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Урок получил высокую оценку на областном конкурсе «Учитель года – 1992».

