ПРИЛОЖЕНИЕ 1
МАТЕМАТИЧЕСКИЕ СКАЗКИ

ПРО  ДОБРОГО МИНУСА
     Жил-был Минус. Он был добрый. Однажды в день рождения  Семерка пригласила гостей. Пришел и Минус, но его не пустили. Минус рассердился и отнял у Семерки Двойку. Все зашумели, закричали, решили обсудить. Долго спорили. Но вот выступила Девятка и сказала: «Давайте пригласим Минуса. Не будем огорчать Семерку». Все согласились. Пригласили Минуса. Праздник состоялся. Все были рады.

В ПОИСКАХ ПОТЕРЯННОГО ЗНАКА

Мария Петровна подошла к Катюше и сказала: 
-Пора закрывать библиотеку. 

- Сейчас, Мария Петровна… Сейчас,- ответила Катюша и продолжала читать.

- Что вы читаете, Катюша?

- О, необыкновенная история «Тайна потерянного знака». Это приключенческий роман, который описывает действительный случай потерянного знака на корабле «Уравнение».

- А что невероятного могло случиться с этим кораблем?

- О, это интереснейшая история, когда корабль, потеряв знак, сел на мель.

… Однажды корабль «Уравнение» вышел в свое очередное плаванье. Капитаном этого корабля был Дробель Минусуэль - известная личность в тех морях. 

- Погрузив весь груз и собрав экипаж, он отправился в путешествие по морю «Решение». Пройдя длинный путь по морю, корабль неожиданно сел на мель. Капитан вызвал всю корабельную команду. Начав проверку состава корабля, он обнаружил, что не хватает одного знака из общего числа команды. Он-то и был виноват в крушении корабля.

       Начались поиски пропавшего знака. Обыскали весь корабль и окружающее его море, и так как найти его не удалось вблизи корабля, пришлось на шлюпках вернуться назад, чтобы проверить пройденный путь. 

       Искали в пятом, четвертом и в третьем  действиях.  Оказалось, что пропавший  выпрыгнул в третьем действии, не замеченный командой корабля. Знак был возвращен на корабль «Уравнение». И тогда корабль сразу выбрал правильный курс. И без происшествия добрался до места назначения.
ПРО КВАДРАТ И ТРЕУГОЛЬНИК

     Жили-были квадрат и треугольник. Жили они весело и дружно, все делали вместе. Но один раз они поссорились. Квадрат говорит: «У меня четыре стороны и все равные, а у тебя три стороны и неравные». Тогда треугольнику стало обидно, и он ответил: «Вот, например, если строят дом, то обязательно с крышей, вот я и похож на крышу». А квадрат говорит: «Ну и что же, что ты похож на крышу, а я зато похож на дом, потому  что дома строят квадратной формы». Вот так квадрат и треугольник спорили целый день. А на следующий день они говорят: «А мы оба правы, потому что дома строят квадратной формы и обязательно с крышей». И квадрат с треугольником снова стали жить весело и дружно.

ЛИНИЯ И ОТРЕЗОК
     Один раз поспорили прямая линия и отрезок. Прямая линия говорит: «Я длиннее и больше, а ты, отрезок, маленький и коротенький». Но тогда он сказал: «Хоть я и маленький, но у меня есть начало и конец, а у тебя, прямая линия, нет конца и начала. Я, отрезок, твоя родня».  Тогда прямая линия обиделась и ушла. А наутро сказала, что отрезок был прав, и они снова стали дружить.

СПАСЕНИЕ ДРУЗЕЙ С ПОМОЩЬЮ МАТЕМАТИКИ

     В разных царствах, в разных государствах жили двойки и пятерки.

     У двоек были свои законы: не учи уроки, не будь вежливым, не слушай взрослых, ни с кем не дружи, не помогай родителям.

      Территория двоечного царства была окружена высокой оградой, а у ворот – часовые, которые, впрочем, пропускали всех желающих. Они-то знали, что всякий, кто ступал на территорию двоек, становился двоечником. А вот обратно часовые никого не выпускали.

       Чтобы попасть в царство пятерок, надо было пройти через мост экзаменов, где спрашивали правила и задавали примеры. Каждый выдержавший экзамен  допускался в светлую и чистую атмосферу знаний. 

        Однажды отличники Митя и Катя, обитавшие в стране пятерок, решили освободить своих друзей, попавших в страну двоек. Они смело отправились в путь. По дороге встретили линейку, которая тоже пошла с ними. Путь был долгим. Между двумя царствами им встретилось глубокое ущелье, и линейка перекинулась через него, а ребята, как по мостику, преодолели пропасть.

        Вот они беспрепятственно прошли мимо часовых-двоек. Но чтобы самим не стать двоечниками, им пришлось постоянно, не отвлекаясь, твердить правила и решать в уме уравнения и задачи. С трудом они добрались до дворца  королевы Двой-Двойки и приготовились к самому трудному испытанию: им надо было заговорить королеву, чтобы она ослабила бдительность. Тут-то Мите и Кате понадобились все их математические знания, которые они обрушили на Двой-Двойку, так что у нее закружилась голова. Чтобы не упасть без чувств, она приказала выгнать ребят вместе с их друзьями из своего царства.

       Так благополучно двоечникам удалось покинуть царство двоек. Ну а чтобы попасть в царство пятерок, им пришлось все-таки выучить все математические правила. 

ЕДИНИЧКА

     В некотором царстве, в некотором государстве жили-были цифры. И была среди них маленькая Единичка. Все ее обижали. И пошла  Единичка искать друзей. Встретилась  ей на пути Пятерка. «Давай дружить»,- сказала Единичка. «Ты мне не подружка»,- ответила гордая Пятерка. «Да,- подумала Единичка, – я слишком мала». И решила найти Ноль. А злая Пятерка захотела, чтобы они не встретились. И она поставила Единичке на пути три пятерки, решив, что малышке их не одолеть. Но Единичка стала около последней цифры и получилось число 5551. А злюка захотела перелезть через 5, но не тут-то было и … злюка лопнула от злости. А Единичка перебежала через пятерки и увидела грустного Ноля. «Давай дружить»,-предложила малютка. «Давай»,- согласился Ноль. И с тех пор живет не Единичка и Ноль, а большое число Десять. А все пятерки  им завидуют.

КТО БОЛЬШЕ?
     Встретились в волшебной стране математики два числа 99 и 100 и заспорили, кто больше. Число 99 говорит: «Я больше, потому что любая моя цифра больше любой твоей цифры». А число 100 говорит: «Нет, я больше». Спорили они, спорили и пошли к королеве математики спросить, кто из них больше. Королева математики ответила: «Ты, число 99, меньше 100, потому, что  любое трехзначное число больше любого двухзначного».

О БРАТЬЯХ  «+» и «-»

    За семью горами, за семью морями, в царстве Математики,  жили два брата «+» и «-».

«-» был жадный, он отнимал у крестьян пищу и деньги. А «+» был добрый, все, что ему досталось по наследству, он отдал крестьянам, а сам жил своим трудом. Но однажды он узнал от крестьян, что все это забирал «-». Но у крестьян все оставалось, потому что сколько отнимешь и столько же прибавишь, все остается на своем месте.
ТЕРЕМОК И ЦИФРЫ
     Стоит в поле теремок. Идут единица и двойка. Спрашивают у терема: «Кто, кто здесь живет?» Молчит терем. Зашли туда и стали там жить. Вдруг идет тройка и четверка. Спрашивают они: «Кто, кто здесь живет?» Отвечают: «Я – единица, тонкая, как спица. Я -  цифра два, полюбуйся, какова. А вы кто?» 

«Я – 3, третий из значков, состою из двух крючков. Я – 4, острый локоть оттопырил. Пустите нас жить к себе». «Идите»,- говорят 1 и 2. Вот они живут вчетвером, пляшут и   весело поют песню «Дважды два – четыре».

ПРО «2» и «4»

     Жили-были  два числа. Одного звали 2, а другого 4. И однажды они поспорили, кто из них больше и красивее. Спорили они, спорили и решили пойти по свету поспрашивать, мир посмотреть и себя показать. Идут, а навстречу им заяц, а за ним медведь бежит и хочет его съесть. Закричала двойка: «Стой, медведь, как ты будешь его есть, ведь он твой брат. У него два уха и у тебя два уха». Четверка крикнула: «Смотри, у тебя четыре  лапы и у него четыре лапы». Задумался медведь: «А и правду говорят». А заяц, не мешкая, побежал в лес. Пошли цифры дальше, а навстречу им мужик в телеге. Смотрят цифры: у мужика две руки, две ноги, у коня два уха, четыре ноги, у телеги четыре колеса. Не стали цифры спорить больше, поняли, что они обе важны и нужны.

СЛУЧАЙ В ЗАЗЕРКАЛЬЕ

     В одной математической стране жили-поживали король Роткев, королева Ацениде и их прекрасная дочь Ачадаз. Незаметно пролетела четверть века, и король объявил указ:

«Всем! Всем! Всем!

Рыцари математического союза решения задач и уравнений приглашаются на турнир логического мышления на звание принца Математики, а также супруга принцессы Ачадаз!»

     Со всех углов и сторон параллелограммного государства стали съезжаться рыцари. 

     На пороге царского дворца появился рыцарь Ремирп; в подарок он привез золотую клетку, в которой находились райские птицы и соболи. Вместе  у них было 7 голов и 22 ноги. А сколько же было райских птиц и соболей в отдельности? 

      По направлению диагонали ко дворцу появился второй рыцарь, Тнецорп. В подарок он привез диадему, состоящую из 25% золота, 27% бриллиантов и 33% изумрудов. Вес ее составлял 500 граммов. Какой процент и вес составляло серебро в диадеме?

      По шахматному полю приехал третий принц, Тардавк. Он преподнес принцессе квадратный торт, весом в 600 граммов. Как разрезать торт на части, чтобы его можно было разделить и на троих, и на четверых человек? 

      Принцессе понравились рыцари и их подарки. И она сказала: «Моим мужем станет тот, кто запишет число 100 семью цифрами 4».

Подумайте и вы!

