Каждому свой край сладок.
Мы живем в Приморском крае. У нас красивая природа. Летом много зелени. Осенью лес окрашен желто-красной листвой.  Столица нашего края – Владивосток. Это очень красивый город. В порт Владивосток приходит много разных судов. Я люблю купаться в море.   Приморский край для меня самый любимый.            

                                          /Шпарийчук Александра/

Кто скоро помог, тот дважды помог.
Коля не мог понять задачу. Учитель сказал, что завтра будет контрольная работа. Ира помогла   понять, как решать. Коля получил пять. Коля был рад, и он сказал спасибо Ире. Они стали лучшими друзьями! Вот что значит помочь другу вовремя. 

/Годнюк Анастасия/

Любишь кататься - люби и саночки возить.

Наступила зима. Дети решили залить каток во дворе.   Выпал снег, все дружно вышли на работу, а Сережа стоял и смотрел, как все трудятся.  Когда каток залили, Сережа первым побежал кататься на коньках, но ребята его не пустили и сказали «Любишь кататься - люби и саночки возить». 

\Чирвон Евгений/
Семеро одного не ждут.

Однажды мы собрались всем классом в поход. Сбор возле школы ровно в десять часов. Все пришли к школе, кроме Васи. Мы его прождали больше часа, а он ток и не пришел. Пришлось пойти в поход без него. Нам было очень весело, мы дружно играли в веселые игры. Нам очень понравилось, как мы отдохнули. Жаль, что Вася опоздал.  
/Бельский Дмитрий/

Делу время, а потехе час.

Каждый человек должен находить время для работы и для отдыха. Моя работа – это учеба. А еще я помогаю маме: хожу в магазин за хлебом, убираю разбросанные сестренкой игрушки и книжки, мою посуду. А по вечерам, когда сделаю уроки, я играю с сестренкой или смотрю телевизор. В субботу после школы и в воскресенье гуляю с подружками на улице.

/Воробьева Анастасия/

Один в поле не воин.

Осенью поспела картошка. Бабушка пошла ее собирать. Собирала, собирала, да и не смогла всю собрать, потому что картошки уродилось много, а бабушка была одна. Приехали внуки и стали помогать бабушке. Все вместе собрали они ее очень быстро.
/Ембалаева Анастасия/

Декабрь год кончает, а зиму начинает.

Наступила зима. Первый зимний месяц – декабрь. Выпал снег, замерзли реки, на улице мороз. Дети катаются на санках, лыжах и коньках. В конце декабря люди готовятся к встрече нового года.  Украшают елки и покупают подарки. В ночь с 31 декабря на 1 января наступает новый год, это самый любимый мой праздник. 

/Воронина Мария/

Глаза бояться, а руки делают.

Лена решила помочь маме вымыть посуду. Но когда она увидела, сколько посуды надо мыть, то испугалась, что не сможет. Но она перемыла всю посуду, и мама хвалили ее за помощь.
/Немилостивая Анастасия/

Поспешишь - людей насмешишь.

Вася рано утром собирался в школу. Он очень спешил, и когда обувался, то перепутал ботинки. Когда он пришел в школу, дети все рассмеялись. Вася посмотрел на ноги и все понял.
/Кривчик Юлия/

Когда я ем, я глух и  нем.

Ваня сидел за столом и кушал. Во время еды он разговаривал и подавился хлебом. Мама сказала ему: «Не болтай».
/Фролова Светлана/

Сделал дело – гуляй смело

Жила была одна девочка, ее звали Таня. Когда Таня приходила из школы домой, то бросала портфель и бежала гулять. Она не делала уроки, не помогала маме по дому. Мама ей сказала: «Сделал дело – гуляй смело». И Таня послушала  маму. 

/Рейм  Татьяна/
Не ладно скроен, да крепко сшит.
Зайчик дразнил ежика, что у того некрасивое, колючее платье.  Ежик ответил, что это платье спасает его от зубов собаки и волка. А вот мягкая хорошенькая шкурка зайца ему так не поможет. Зайчик только вздохнул.
/Пенькова  Елизавета/ 

