Приложение 1

История создания швейной  машины

Первый проект машины для пошива одежды предложил в конце XV века Леонардо да Винчи. В 1755 году немец Карл Вейзенталъ изобрёл швейную машину, в которой использовалась игла с ушком посередине. Эта машина копировала принцип ручного образования стежков. В 1808 году англичанин Д. Пири изобрёл машину для портного, в основе работы которой тоже лежал принцип получения однониточного лёгко пускающегося цепного стежка. И только в 1834 году американец Уолтер Хант изобрёл иглу с ушком на заострённом конце и челночное устройство. Его машина была первой машиной челночного стежка, в котором использовались верхняя и нижняя нитки.

Недостаток этой машины заключался в отсутствии устройства регулировки натяжения нижней нитки, которая находилась в челночном устройстве.

В 1844-1845 годах другой американец, Элиос Хоу, которого считают отцом швейных машин, используя принцип работы машины Уолтера Ханта, сделал в ней ряд усовершенствований и создал стабильно работающую швейную машину челночного стежка. Ему удалось получить патент на новую машину, и вскоре было изготовлено ещё несколько таких машин, каждая из которых заменяла труд пяти портных.

В течение 30 - 50-х годов прошлого века в Великобритании, США и Франции было заявлено свыше 30 патентов на швейные машины. Конструкция каждой имела какие-то усовершенствования и новые элементы.

Швейные машины стали выставляться в музеях и на выставках, вызывая  восторг и большой интерес публики. Наконец в 1850-1851 годах усилиями американцев Алена Вильсона и особенно Исаака Зингер швейная машина была доведена практически до современного вида.

Помимо ручного привода, машины оснащались педальным устройством ножного привода, при котором освобождались руки портного. Для нижней нитки использовался челнок с встроенной шпулькой по типу челнока Ханта и Хоу.

Швейные машины завозятся из США на азиатский материк, с 1877 года они появляются в Японии. Особый успех имела бытовая швейная машина Исаака Зингера механика и промышленника. Основав свою фирму и усовершенствовав машину Хоу. Зингер стал выпускать в 1850 году швейные машины в больших количествах, и везде они встречались с восхищением.

Начиная с 1870 года фирма «Зингер» не только расширилась в США, но и открыла свои филиалы в различных странах мира,  в том числе и в России. 

В подмосковном городе Подольске 1900 году фирма «Зингер» основала завод, который осуществлял сборку швейных машин из деталей, доставляемых из-за границы.

После Октябрьской революции 1917 года была создана отечественная швейная промышленность, а Подольский механический завод (ПМЗ) стал центром отечественного швейного машиностроения.

Эстетическое оформление машин всегда привлекало внимание их создателей. Первые швейные машины снабжались самыми причудливыми украшениями, рисунками и резьбой и напоминали по своей форме, например, пистолет или оружейный приклад. Машина считалась красивой, если она была богато оформлена, украшена литым орнаментом и имела  композиционное решение с центром в середине этого орнамента.

В начале ХХ века вошла в моду так называемая бутылочная форма рукава бытовых швейных машин. В сочетании декоративным литым столом она была введена фирмой «Зингер» и оказалась настолько рациональна  и совершенной, что сохранилась в ряде стран до сих пор в простейших прямострочных машинах, украшенная различными декоративными орнаментами.

