Приложение 3.

Экологические проблемы ядерной энергетики.
Ядерная энергетика имеет много преимуществ по сравнению с тепловой энергетикой. Однако её использование связано с серьёзными проблемами, например с захоронением радиоактивных отходов. К отходам относятся отработавшие топливные элементы, заменяемые детали реактора, жидкости и газы, используемые в работе и загрязнённые радиоактивными изотопами. На большинстве АЭС все отходы хранятся на территории в специальных контейнерах, погружённых в воду. В некоторых странах захоронение осуществляется в шахтах на глубине более500 м, где исключено проникновение грунтовых вод. Недавно разработан проект захоронения на дне океанов в осадочных породах, где сохранность отходов гарантируется в течении тысячи лет.
Другая проблема – это предотвращение выхода радиации за пределы реактора и АЭС. Конструкция современных АЭС практически исключает выход радиации. Для этого реакторы опускают в «колодец» и закрывают защитным колпаком (сталь и железобетон), способным выдержать даже взрыв ядерной бомбы.

Третья важная проблема – безопасное управление реактором. Тяжёлый опыт  аварий прошлых лет показал, что при недостаточно ответственном управлении реактором велика возможность его разрушения. Были разработаны новые типы реакторов, исключающие случайное вмешательство человека. Любое вмешательство извне, выводящее реактор за пределы режима, ведёт к его автоматической остановке.
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