Приложение 6.
Атомная бомба.
При управляемых цепных реакциях коэффициент размножения нейтронов к=1. Если число вторичных нейтронов превосходит первичных, то к >1. При этом возникает неуправляемая цепная реакция деления ядер с огромным выделением энергии – ядерный взрыв. Необходимым условием для осуществления такой реакции является наличие критической массы урана     235U  или плутониевая  239 Pu. Превышение критической массы ведёт к неуправляемой реакции взрывного типа.
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Одна из возможных конструкций атомной бомбы приведена на рисунке. 
В её состав входят два куска  урана     235U  ( или  плутония239 Pu)  1, а также источник первичных нейтронов 2. Масса каждого из этих кусков меньше критической. Поэтому в отдельности они взорваться не могут. Однако их суммарная масса превышает критическую. После выстреливания одного куска урана в другой с помощью запала 3 бомба взрывается.
Первая атомная бомба была испытана США в штате Нью – Мексико в 1943г. При взрыве атомной бомбы температура в её эпицентре достигает 100 млн. К. При такой температуре резко повышается давление (до 1012 атмосфер) и возникает мощная разрушительная ударная волна. Раскалённый газообразный шар, содержащий уран и любые другие вещества, находящиеся по близости, быстро расширяются, сжигая и разрушая всё на своём пути. Продукты цепной реакции при взрыве радиоактивны и опасны для живых организмов. Взрыв сопровождается интенсивным излучением, а также мощной электромагнитной волной, выводящей из строя радиоаппаратуру и средства связи.
