Приложение. 

Продолжение повести, придуманное Дарьей Ерёминой.

 Зимние каникулы в Лапландии.

Наступили зимние каникулы. Но каникулы не у меня, а у Зины и ее родителей. Они надумали ехать в какую-то Лапландию. Вообще, что это такое Лапландия? Наверное, это страна, в которой много лап, а раз лап много, то и собаки найдутся. Вот возьму и подружусь с какой-нибудь собачонкой, да буду по пляжу с ней бегать. Не тут-то было…

Когда мы прилетели в Лапландию (а летели мы очень долго), вышли из самолета, то у меня побежали мурашки по коже. На мою бедную голову падали гигантские снежинки. «Побегаем по пляжу» называется! Здесь пляжа и не видать, один снег кругом. Ни один порядочный фокс не полетит в такие холодные края. Теперь надо валенки на все четыре лапы надевать, да еще и шерстяной шарф. Хорошо, что еще кухарка с нами не полетела, садовник еще ладно, а вот кухарка! Ведь она вредная, каждый день выгоняет меня с кухни за какой-то несчастный кусок мяса, который я съем. 

С аэродрома мы ехали до отеля в автобусе. В этом автобусе было так холодно, что я чуть в сосульку не превратился. Хорошо еще, что родители Зины заказали два номера: один для них, а второй – для меня и Зины. Зина целый час раскладывала свои вещи по полочкам. И зачем девочке столько вещей? Вот у меня вообще их нет, хотя шубка бы не помешала. Мне очень повезло, что в номере было две кровати. Я – умный фокс, выбрал кровать поближе к батарее, прижался к ней и уснул. После сна мы все дружно пошли обедать на первый этаж. Зина подбрасывала мне косточки и наливала мне в миску молока. Потом мы решили пойти гулять. Зина натянула на меня шерстяной комбинезон да еще шапку с помпоном, которая во время прогулки все время лезла мне на глаза. Снег был такой глубокий и пушистый, что я проваливался в него по самые уши! Мы с Зиной прыгали и катались в снегу, и я даже не думал, что это так весело и здорово! Потом Зина и ее родители катались на лыжах (для собак почему-то лыж не придумали), а я бегал за ними и весело лаял! 

Вот так прошли мои собачьи каникулы.

С зимним приветом, хорошо отдохнувший Ваш фокс Микки.
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