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    Коллективные творческие дела - это не просто «формы воспита​тельной работы». Их сущность и воспитательные возможности неизмеримо глубже и богаче. Коллективные творческие дела - общественно-политические, тру​довые, познавательные, художественно-эстетические, организаторские, спортивно-оздоровительные - это, прежде всего, частицы полнокровной общей жизни старших и младших, воспитателей и воспитанников. В этой жизни педагоги выступают как старшие товарищи ребят, действующие вместе с ними и впереди них. Постоянная, многосторонняя забота друг о друге, о своем коллективе, об окружающих людях, поиск лучших средств этой заботы, все более четкая организация своей жизни, разнообразных дел на пользу и радость своему коллективу и другим людям - вот что сплачивает в единый коллектив воспитателей и воспитанников, вот что делает их отношения настоящим содружеством.
Структура каждого коллективного творческого дела определяется
шестью стадиями коллективного творчества.
Первая стадия — предварительная работа коллектива. На этой стадии руководитель и члены коллектива определяют конкретные воспитательные задачи данного КТД, намечают свои исходные направляющие действия, не​обходимые для выполнения этих задач, и приступают к таким действиям, проводя «нацеливающие» воспитательные занятия с воспитанниками (бесе​ды, экскурсии и т.д.), готовят их к коллективному планированию.
Все это в наибольшей степени характерно для стартовой беседы, во время которой воспитатели увлекают воспитанников радостной перспекти​вой интересного и полезного дела, творческим поиском оптимального реше​ния нескольких важных задач-вопросов: Что лучше сделать? Для кого? Ко​гда? Кто будет участвовать? С кем вместе? Кто будет организатором?
Вторая стадия - коллективное планирование. Коллективное плани​рование начинается в микроколлективах, постоянных или временных объединениях. Здесь каждый высказывает свое мнение, оно обсуждается, в результате вырабатывается мнение микроколлектива.
На сборе-старте выступают представители микроколлективов. Веду​щий сбор-старт сопоставляет выдвинутые представителями микроколлекти​вов варианты, задает наводящие, уточняющие вопросы, предлагает обосно​вать предложения или критику, ставит дополнительные «задачи на размыш​ление», которые решаются сначала в микроколлективах, а потом сообща.
Третья стадия — коллективная подготовка КТД. Для подготовки и проведения выбранного КТД создается специальный орган - Совет де​ла, в который входят представители каждого микроколлектива. Это объе​динение действует только во время подготовки и проведения данного КТД. Для следующего дела подобный орган создается уже в новом соста​ве. Проект КТД уточняется и конкретизируется сначала Советом дела, с участием руководителя коллектива, затем в микроколлективах, которые планируют и начинают работу по воплощению общего замысла.
Четвертая стадия — проведение КТД. Руководитель коллектива и дру​гие воспитатели, опираясь на коллективный опыт подготовки КТД, говорят о самом главном, нужном. Действия воспитанников являются исходными, в них проявляется опыт, примененный и накопленный в процессе планирова​ния и подготовки данного дела. Однако и в этой ситуации возникает необхо​димость «вызвать к жизни» те действия воспитанников, которые по каким-либо причинам не осуществляются, хотя назрели, нужны для развития поло​жительных и преодоления отрицательных личностных качеств.
Пятая стадия — коллективное подведение итогов КТД. Подведе​ние итогов происходит на общем сборе, которому может предшествовать письменный опрос-анкета, содержащая первичные вопросы-задачи на размышление: Что у нас было хорошо и почему? Что не удалось осуще​ствить и почему? Что предлагаем на будущее?
Шестая стадия ближайшего последействия КТД. На этой
стадии в исходных направляющих действиях воспитателей непосредственно реализуются выводы и предложения, выдвинутые при подведении итогов проделанной работы. Руководитель коллектива организует использование воспитанниками и в учебной работе, и во время внеучебной жизни опыта, накопленного при планировании, подготовке, проведении и обсуждении ре​зультатов КТД. Поскольку в действиях воспитанников обнаруживаются пробелы, нежелание или, что встречается чаще, неумение осуществлять соб​ственные решения, закреплять и развивать приобретенный положительный опыт, опираться на уроки, из него извлеченные, постольку руководитель коллектива и другие воспитатели приучают воспитанников к этому комплек​су действия, побуждая к ним и убеждая в их необходимости.
Таковы внутренние связи каждого КТД, которые можно на​звать связями развертывания КТД — развертывания нужных разви​вающих действий.
На уровне начальной школы мы видим, что целесообразно исполь​зовать КТД не в полном объеме. Здесь решающую роль в подготовке дела играет учитель. Когда ребята подрастут, получат собственный опыт уча​стия и подготовки к различным по формам делам, пройдут каждый тема​тический период на своем уровне, в соответствии с возрастом, тогда они смогут сами выбирать формы проведения творческих дел.

Уже в течение пяти лет учителя начальных классов во внеклассной работе проводят мероприятия в форме КТД.

2000-2001учебный год. КТД спортивно-игрового характера. 
   В течение недели учащиеся совершают путешествие по мотивам известных сказок.

2001-2002 учебный год. КТД  поискового  характера.
В течение нескольких месяцев ребята собирали информацию о своих родственниках, которых коснулась ВОВ. Результатом работы стал 
«Альбом памяти».                              

        2002-2003 учебный год. КТД познавательного характера.

В начальных классах работал клуб «Почемучек». Участниками клуба (педагоги, родители, ученики) разрабатывались и проводились мероприятия один раз в четверть, такие как: «Цветочная почемучка», «Историческая почемучка», «Весенняя почемучка», «Часовая почемучка». Разработки  данных творческих дел предлагаем вашему вниманию.
         2003-2004 учебный год. КТД интеллектуального  характера.

        Предметная неделя начальных классов проводилась в форме КТД «Интеллектуальный смотр знаний». В течение недели учащиеся показывали свои интеллектуальные способности.

2004-2005 учебный год. КТД развивающего характера.  

Каждый день предметной недели проходил под своим названием и девизом:   «Путешествие в Игрушинск»

          «Спорт- Боярд»

          «Чудо- дерево»

          «Доброе слово, что ясный день»

          «Знатоки русского языка»

Разработки мероприятий вы могли увидеть на выставке.

Коллективное творческое дело было и остается важнейшей формой работы в нашей Школе Творческого Взаимодействия, ведь именно КТД в наибольшей степени позволяет ребенку раскрыть свою творческую инди​видуальность, обрести друзей, уверенность в себе, приобрести организа​торские навыки.

Для того, чтобы жизнь в нашей школе была наиболее интересной и плодотворной мы вместе с детьми планируем мероприятия. И сейчас эту работу нам бы хотелось провести с вами. Объявляется «мозговая атака».
Приближается 23 февраля - День защитника Отечества. Во всех школах проводится месячник патриотического воспитания. Ваша задача составить план проведения данного месячника для начальных классов, обязательно указав формы проведения мероприятий.

На работу дается пять минут. А затем представители от групп расскажут свой план.

Составленные планы, я думаю, пригодятся в нашей воспитательной деятельности.   
