Петр был любознательным, одарённым и деятельным мальчиком. Он проявлял большой интерес к религии и наукам, с особенным интересом обучался военной премудрости. С 1683 года в селе Преображенском под Москвой шла военная игра. Из своих сверстников 

юный царь образовывал" потешные" полки. В 1686 году в числе "потешных" солдат оказался и сын конюха А. Д. Меньшиков, будущий ближайший друг Петра. На реке Яузе была построена "потешная крепость" Плесбург - там юных солдат учили осаде и штурму крепостей. Иностранные офицеры обучали Петра и его солдат артиллерийской науке. Со временем потеха превратил ась во всестороннюю воинскую подготовку с освоением оружия и приёмов боя, "потешные полки" - в грозную силу и военную опору юного царя. С них началась новая регулярная русская армия. 

Сколько себя помнил царь Пётр - его всегда интересовали корабли. 

Сначала он с интересом рассматривал нарисованные картинки, 

его отец собирал модели малых кораблей, которые мальчик часами разглядывал. На прудах в Преображенском впервые оттолкнулся Пётр от берега на маленькой лодочке. Потом нашли в сарае ботик ( маленькое парусное судно) деда Никиты Романова. Пока ремонтировали ботик, выделывали мачту, шили парус, Пётр постигал премудрости новой потехи. Стояла жара, ветра не было. Пётр учился ставить мачту, поднимать и убирать паруса. Наконец, однажды вечером удалось поймать ветер. Много времени прошло, пока царь освоил все премудрости парусной науки. Потом и строить корабли научился. Рано понял Пётр, что нужен России свой военно-морской флот, нужны офицеры и матросы, нужны кораблестроители. 20 октября 1696 года Боярская дума вынесла решение: "Морским судам быть" Эту дату и считают днём рождения российского военно-морского флота. А "дедушка русского флота" - неказистый ботик, на котором юный царь учился парусной науке, жив и по сей день и хранится в музее. 

Пётр любил говорить: "Я царь, а у меня мозоли на руках". Действительно, безделья он не терпел, и день его был заполнен до предела.

Вставал он очень рано, до рассвета, и в 3 - 4 часа утра уже присутствовал на совете министров. Обсудив со свойственной ему быстротой множество дел, он отправлялся в Адмиралтейство. Там следил за постройкой судов, а нередко и сам брался за топор. ведь корабельное дело он знал до тонкостей. Потом, зайдя, домой, занимался токарным делом, которое очень любил. За свою жизнь Пётр освоил 14 ремёсел. В 11 часов Пётр садился обедать. За столом долго не засиживался, обед состоял из немногих простых блюд. После обеда царь короткое время отдыхал, а затем отправлялся на строительство, посещал мастерские, осматривал корабли. Вечером Пётр обычно навещал друзей, но к себе возвращался рано и ложился спать. «Делу - время, потехе – час». 

