Приложение 3
Врач - косметолог

3. Вопрос «ЧТО ТАКОЕ КОСМЕТИКА?»
Косметика - это искусство украшения внешности человека - была развита в Египте еще четыре тысячи лет тому назад. Нужные средства люди находили в окружающей приро​де: собирали травы, ягоды, коренья, плоды. Маски, лосьоны, настои из лекарственных трав, ягод, фруктов, овощей - это один из наиболее удобных и легко выполняемых способов ухода за кожей лица.
В качестве декоративной косметики использовали только природные продукты. Так римляне белились винными дрожжами, чернили брови сажей, духи были из оливкового мас​ла и цедры апельсина; в Японии отбеливали кожу масками из яиц, ячменного теста; в Киев​ской Руси использовали сажу, уголь, свеклу.
С развитием химии в состав косметических средств (пудра, помада, кремы) стали вводить синтетические препараты.
Важно помнить, что злоупотребление декоративной косметикой делает кожу дряблой и синюшной, так как нарушается питание и дыхание кожи.
7. Вопрос «КАК БОРОТЬСЯ С ВЕСНУШКАМИ?»
При борьбе с веснушками нельзя забывать, что все отбеливающие средства содержат ртуть, и поэтому при длительном применении вредны. Лучше предотвращать их появление, защищая лицо весной и летом от прямых солнечных лучей (защитный крем, шляпа с широ​ким полем, зонтик от солнца).
8. Вопрос «КАК БОРОТЬСЯ С УГРЯМИ?»

В период полового созревания в 14-16 лет появляются так называемые юношеские угри.

Причина: усиление активности сальных желез, закупорка их протоков под влиянием половых гормонов.

Местоположение – лицо, грудь, верхняя часть спины.

Длительность – несколько месяцев, но могут быть заболевания кожи в течение нескольких лет до 20-25 лет.

Профилактика угрей
Соблюдение чистоты кожи и предотвращение закупорки сальных желез. Чаще умы​вать лицо с мылом, массировать лицо: сначала горячей водой, а потом сполоснуть хо​лодной - лучшему охлаждению сальных желез.

Обострению способствует употребление в пищу острых, пряных продуктов, кофе, ка​као, чая, шоколада. При распространенных угрях требуется консультация врачей-специалистов.
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