Приложение 3
Расшифровка геометрических фигур

Квадрат – человек, умеющий выдвигать новые идеи, не стандартно мыслить, хороший организатор, но легко отказывается от идей. Их идеал – распланированная, предсказуемая жизнь, и ему не по душе изменение привычного хода событий. Могут стать хорошими специалистами – техниками, отличными администраторами, но редко – бывают хорошими менеджерами.

Треугольник – блестящий организатор, лидер. Способен сконцентрироваться на главной цели. Энергичные сильные личности, стремятся достичь высокого положения, приобрести высокий статус, т. е. сделать карьеру. Из них получаются прекрасные менеджеры.

Прямоугольник – любознательны, пытливы, живой интерес ко всему происходящему, смелы, но в тоже время чрезвычайно доверчивы и внушительны, поэтому ими легко манипулировать, получаются хорошие исполнители, ему нужен руководитель.

Круг – прирожденный психолог, человек способный погасить конфликты, но слабый организатор.

Зигзаг – генератор новых идей и методов работы, идеалист, несилен в проработке конкретных деталей и не слишком настойчив в доведении дела до конца (т. к. с утратой новизны теряется интерес к идее).
