Приложение 3.

Текст компьютерной лекции 

«Успокоение и реформы»

      В этот же день председателем Совета Министров был назначен П.А.Столыпин. 12 августа 1906 года на него было совершено чудовищное покушение на Аптекарском острове, где проживала семья главы правительства и, где он принимал посетителей. В результате мощного взрыва 27 человек погибли и 32 были ранены. Потрясенный видом искалеченной 14-летней дочери и ранением единственного сына, Столыпин подписывает 19 августа 1906 г. в чрезвычайном порядке указ о военно-полевых судах, согласно которому судопроизводство над «бунтовщиками» должно было завершаться в пределах 48 часов, а приговор по распоряжению командующего округом исполняться в 24 часа.

      Некоторые современники, с горькой иронией, стали называть виселицы «столыпинскими галстуками» (автор этой метафоры – депутат Государственной думы, кадет Ф.И.Родичев). За 8 месяцев действия указа о военно-полевых судах были казнены 683 человека, в основном повинные в преступлениях против должностных лиц. Закрывались профсоюзы, начались репрессии против печати, преследовались революционные партии.

      В ответ на неоднократные требования Думы отменить военно-полевые суды П.А.Столыпин категорично заявил: «Умейте отличать кровь на руках врача от крови на руках палача». Именно после этой фразы член ЦК кадетской партии А.Тыркова констатировала: «На этот раз правительство выдвинуло человека  и сильного, и даровитого. С ним придется считаться». 

      24 августа 1906 г. П.А.Столыпин опубликовал правительственную программу. Она состояла из двух частей. В первой обосновывалась необходимость успокоения страны при помощи чрезвычайных мер и объявления в некоторых районах империи военного положения с введением там военно-полевых судов. Во второй части предлагалось немедленно, не дожидаясь созыва II Думы, начать аграрную реформу. Одновременно было объявлено о подготовке пакета законопроектов, способствующих  превращению России в правовое государство: о свободе вероисповедания, о гражданском равноправии, об улучшении быта рабочих, о реформе местного самоуправления, о реформе высшей и средней школы, о введении всеобщего начального обучения и улучшения материального обеспечения народных учителей, о подоходном налоге и полицейской реформе. Эти законопроекты он был намерен предложить для обсуждения в новой Думе. 
