Приложение 5.

Текст компьютерной лекции 

«Разрушение общины»

      Первым актом нового правительства стал указ 9 ноября 1906 года. Его стержневой идеей было разрушение крестьянской общины путем разрешения свободного выхода из нее любого домохозяина. Выходящий из общины крестьянин получал в частную собственность все закрепленные за ним наделы, причем они должны были быть сведены в один участок. Указ поощрял образование отрубного и хуторского крестьянского хозяйства, не посягая при этом на помещичье землевладение.

      Почему же произошел поворот правящих верхов от принудительного сохранения  общины к политике форсированного ее разрушения? Революция продемонстрировала обратную сторону крестьянской общины – общинное единение крестьян способствовало и их революционному объединению. П.А.Столыпин считал, что совместная жизнь крестьян в деревнях облегчает работу революционерам. А вот крестьян, получивших в собственность землю, рассредоточенных  по хуторам, занятых своими хозяйствами, будет очень трудно поднимать на бунт.

      Социальный же смысл аграрной реформы П.А.Столыпина состоял в том, чтобы заполнить существовавший в России социальный вакуум – создать широкий слой мелких буржуазных собственников, являющихся основным фактором политической стабильности общества. Но все же основной целью указа было стремление отвлечь внимание крестьян от идеи принудительного отчуждения помещичьих земель. Провозглашая идею создания в России правового государства, П.А.Столыпин резко выступал против попыток посягательства на частную собственность. 
