Приложение 1 

ПРИМЕР ИЗУЧЕНИЯ ТЕМЫ «ПРОДУКТОВЫЙ МАГАЗИН, ХЛЕБНЫЙ ОТДЕЛ» ПО ПРЕДМЕТУ «СОЦИАЛЬНО-БЫТОВАЯ ОРИЕНТИРОВКА» ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ТЯЖЕЛЫМИ НАРУШЕНИЯМИ ИНТЕЛЛЕКТА
На первых занятиях целесообразно познакомить обучающихся с тем, как хлеб попадает к нам на стол: как хлеб выращивают, готовят, где продают, какие существуют  виды хлеба и  хлебобулочных изделий.

Следующее занятие можно организовать в форме комплексной ознакомительной экскурсии в хлебный отдел магазина. Перед входом в магазин обучающиеся читают вывеску, знакомятся с графиком работы. Внутри магазина педагог последовательно показывает алгоритм  действий при покупке товара, обращает внимание на разнообразие хлебобулочных изделий, их цену; особо следует уделить внимание работе продавца и кассира, их взаимосвязи друг с другом. 

Знания, полученные на экскурсии, закрепляются на уроке в ходе проведения  дидактических игр, бесед, составления рассказов по наглядности. На уроке уделяется внимание заучиванию названий хлебобулочных изделий, их стоимости в ходе выполнения обучающимися ряда заданий, например:

· выбрать хлебобулочное изделие по названию;

· дать название изделию;

· подобрать ценник к продукту;

· подобрать изделия из белого и черного хлеба и др.

Отдельный урок следует посвятить проведению игры «Магазин, хлебный отдел». Для этого заранее готовятся необходимые атрибуты: вывеска «Хлеб», табличка «Касса», ценники, всевозможные хлебные изделия (или муляжи), кошельки с деньгами. Педагог организует ход игры, напоминает последовательность действий продавца, кассира, покупателей, раздает роли. Содержание игры может быть следующим: в магазине каждый  покупатель подходит к прилавку, выбирает нужный продукт или спрашивает о его наличии у продавца, узнает о свежести продукта и его цене, используя фразы речевого этикета, кассир отбивает чек и т.д.

Заключительное занятие по этой теме можно провести в форме тематической экскурсии в хлебный отдел продуктового магазина, в ходе которой учащиеся совершают покупки под руководством учителя. После экскурсии педагог оценивает практическую деятельность каждого обучающегося, его умение ориентироваться в магазине, соблюдать правила культуры поведения. Постепенно рекомендуется привлекать учащихся к оценке действий одноклассников и самооценке.

