Приложение 1. Вопросы по теме: «Строение дыхательной системы человека».

Вопросы:

1. Перечислите и покажите на таблице органы, которые относятся к верхним дыхательным путям?

 Ответ: Носовая и ротовая полости, носоглотка, глотка.

2. Перечислите и покажите на таблице органы, которые относятся к нижним дыхательным путям?

 Ответ: гортань, трахея, бронхи.

3. Что такое легочная плевра? 

 Ответ: Каждое легкое покрыто оболочкой  легочной плеврой.

4. Что такое пристеночная плавра? 

 Ответ: Это оболочка, которая  выстилает грудную полость с внутренней стороны.

5. Что такое плавральная полость? 

  Ответ: Это щель, которая образуется между легочной и плевральной плеврой. Заполнена тончайшим слоем жидкости, которая облегчает скольжение легочной стенки во время вдоха и выдоха.

6. Что такое альвеолы?

  Ответ: легочные пузырьки, которые оплетаются сетью кровеносных капилляров, стенки альвеол образованы однослойным эпителием.

7. Что такое сурфактант, его значение? 

  Ответ: альвеолы, состоящие из однослойного эпителия выделяют вещество – сурфактант, которое препятствует слипанию альвеол и обезвреживает микроорганизмы, проникшие в легкие.

8. В чем заключается нервно – гуморальная регуляция дыхания человека? 

  Ответ: Дыхательный центр находится в продолговатом мозге, он состоит из центров вдоха и выдоха, которые регулируют работу дыхательных мышц. На работу дыхательных центров также  оказывает влияние кора больших полушарий. Благодаря ее влиянию, дыхание изменяется при разговоре и пении. Кроме того, на работу дыхательного центра продолговатого мозга оказывает влияние содержание СО2 . Благодаря нервной и гуморальной регуляции в любых условиях концентрация   СО2 и О2 в крови поддерживается на определенном уровне.

9. Что такое никотин? 
Ответ: В природных условиях никотин представляет собой вещество, содержащееся в растении под названием табак. Он содержится в сигаретах, сигарах, трубочных и жевательных сортах табака.
