Приложение 3.  Рассказ обучающихся –экспертов  о последствиях курения.

Что происходит с организмом человека при затяжке сигаретой? 

Во-первых, вы затягиваетесь через рот, обходя таким образом первый рубеж обороны, ка​ким является нос.

Во-вторых, при вдыхании более 30 канцерогенных веществ вместе со смолой и никотином возникает, первая реак​ция — кашель, это первая попытка организ​ма избавиться от чужеродных веществ, ко​торые мы в него вводим. Однако если на​стойчиво продолжать курить, мерцательные реснички, которые раньше колебались ча​стотой 900 раз в минуту, начинают за​медлять колебания. При достаточной дли​тельности раздражения реснички отмирают. Под слоем ресничек расположены клетки слизистой оболочки, вырабатывающие слизь. Слизь функционирует как пробка, очищая воздух, как это когда-то делали рес​нички. Для курильщика такое состояние называется хроническим бронхитом (хрони​ческим, потому что оно постоянно).
Респираторные инфекции, которые нас поражают в холодное время года или во время эпидемий гриппа, которые называют бронхитом приходящим, вызываются бакте​риями и вирусами и длятся 10-14 дней. Это состояние — острое (скоротечное).
Постоянное раздражение слизистой оболочки при хроническом бронхите, как показали исследования, чаще всего ведет к за​рождению раковых клеток, именно здесь в слизистой оболочке.
По мере продвижения вниз по дыхательному тракту к основанию бронхиол разру​шительное воздействие никотина, смолы и еще 150 химических веществ усиливается. Один из вредных процессов имеет место  газообмене. Отдельные химические вещества вступают в связь с кислородом, входящим состав молекулы углекислого газа, тем самым превращая его в чрезвычайно ядо​витый угарный газ, который затем разно​сится по всему организму. Одним из по​следствий длительного отравления угарным газом является болезньРэйно, в результате которой уменьшается приток крови к пальцам рук и ног, что может повлечь за собой инфицирование и последующую ампутацию конечностей.
Еще одно вредное воздействие химических  веществ на альвеолы в том, что альвеолы, приспосабливаясь к изменениям в кислородном обмене, до предела увеличи​ваются в объеме. И так же, как лопается чрезмерно надутый шар, происходит разрыв  альвеол, который носит название альвеолярной (везикулярной) эмфиземы. Человек рождается с определенным количеством альвеол и организм не в состоянии заменить их случае их разрушения. Конечно же в процессе старения какое-то количество теряется, но ущерб, наносимый курением, несравнимо больше.
Эмфизема необратима. Однако, если удается убедить курящего оставить курение, развитие данного заболевания может быть остановлено.
За исключением эмфиземы и роста ра​ковых клеток, другие патологические процессы в органах дыхания, вызванные куре​нием, могут быть обратимыми, если человек бросает курить. В зависимости от интенсив​ности курения в прошлом, процесс восста​новления может занять от одного до пяти лет. В течение первых двух недель происхо​дит обильное выделение слизи, и начинается процесс оздоровления.   
