Приложение 6 «Вопрос –ответ».

Команда №1 Вопрос: «Курение помогает снять стресс, расслабиться?».

Предполагаемые ответы:

Курящие считают, что курение успокаивает. В действительности, после того, как остатки никотина от последней выкуренной сигареты рассасываются в организме, организм начинает требовать новую дозу. Именно это доза заставляет курильщиков считать, что они получают удовольствие от курения. Удовлетворение,  испытываемое при получении следующей дозы никотина, ошибочно принимается за состояние релаксации, достигнутое, якобы, в результате курения. В этом и заключается результат никотиновой зависимости.

Команда №2 Вопрос: «Существуют безвредные сигареты?». 

Предполагаемые ответы: Безвредных сигарет не существует Сигареты с пониженным содержанием никотина и никотиновых смол также вредны и увеличивают опасность разных заболеваний.

Команда №3 Вопрос:  «Какая связь между воздухом вдыхаемым  человеком от выхлопной трубы автомобиля и курением сигареты? 

Предполагаемые ответы: В выхлопной трубе автомобиля и во вдыхаемом с сигаретой воздухе находится угарный газ (СО). Он очень ядовит. Попадая при дыхании в кровь, быстро соединяется с гемоглобином, образуя прочное соединение карбоксигемоглобин, лишая тем самым возможности переносить кислород.  Угарный газ содержится в крови в течение нескольких часов и даже через 3-4 часа его излишек при отсутствии доступа никотина все еще находится в токе крови. При вдыхании воздуха, содержащего 0,1% СО, человек теряет сознание и умирает.

Команда №4 Вопрос:   «Физические упражнения нейтрализуют вред, наносимый курением?» 

Предполагаемые ответы: Курение влияет на химические процессы, происходящие на уровне клеток. Физические упражнение не нейтрализуют вреда наносимого  курением.

Дополнительное задание «Когда люди курят, они лучше думают?»

Предполагаемые ответы. Действительно, действие никотина связано с кратковременным  расширением кровеносных сосудов, которые тут –же резко сужаются. От этого кровяное давление повышается, учащается сердечный ритм. Сердце, кровеносные сосуды вынуждены искусственно работать интенсивно. Человек опять начинает ощущать недомогание, дискомфорт в области сердца, ему тяжело думать, он становится раздражительным и  достает  новую сигарету. Круг замыкается. Как результат – кровеносная система изнашивается. Преждевременно появляются болезни сердца, сосудов. 

