КВН – 2008.

Добрый вечер, леди и джентльмены, дамы и  господа, мадам и месье, сеньоры и сеньориты. Здравствуйте! Мы рады видеть вас сегодня в этом зале! И нужно сообщить, что сегодня вы присутствуете на торжественном заседании клуба веселых и находчивых, посвященном межгалактическому смехотронному празднику 1 апреля.

Информация к размышлению: наш клуб объединяет людей веселых, остроумных, находчивых, не лезущих за словом в карман, не глотающих язык и острые предметы.

И сегодня в нашем клубе состоится состязание на звание лучшего из лучших. У нас есть кандидаты, заявившие о своем участии в конкурсе. Приветствуем команды…

Самых достойных определит наше уважаемое жюри в составе…

Но не меньшая ответственность лежит сегодня и на вас, дорогие и уважаемые зрители, в течение всей программы вы можете голосовать за наиболее понравившиеся вам выступления. В конце игры ваше мнение также обязательно будет учтено.

Как поется в одной из песен «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались». Пора, наконец, перейти к конкурсной программе. Первый конкурс, который будет представлен на суд наших зрителей и жюри – это приветствие, тема которую было предложено обыграть ребятам в этом конкурсе «Школа наша –  дом родной». Напоминаем, что максимальная оценка этого конкурса – 5 баллов. Первой выступит команда …

Предоставляем сцену следующей команде…

И еще одно приветствие для нас с вами предлагает команда…

Жюри подводит итоги предыдущему конкурсу, а команды готовятся тем временем к самому сложному конкурсу. Конкурсу где потенциалу команды предстоит проявиться в полной мере, разминке. Учителя постоянно задают нам вопросы, которые очень часто ставят нас в тупик. Способны ли мы ответить им тем же? Конечно, не зря же наш клуб носит название клуба веселых и находчивых. В этом конкурсе ребятам предстоит не только сыграть роли тянущихся  знаниям учеников, но и почувствовать себя на месте учителя, которому задали невероятно остроумный вопрос и ждут такого же ответа.

Приглашаем команды принять участие в разминке, тема которой «И тогда я спросил учителя…». Напоминаем жюри, что максимальная оценка этого конкурса -6 баллов. Открывает этот конкурс команда…

Пока жюри совещается и оценивает этот конкурс, а участники готовятся к следующему, мы встречаем…

Попросим жюри подвести итоги двух конкурсов.

Что ж все ещё впереди, напоминаем зрителям, что они могут голосовать за наиболее понравившееся им выступление.

Максимальная оценка за музыкальный конкурс – 5 баллов. А на сцену приглашается команда…, которая открывает музыкальный конкурс «Споем, друзья, о школе». 

Следующей на сцену приглашается команда…

Встречаем команду…

Пока жюри совещается и оценивает этот конкурс, а участники готовятся к следующему, мы встречаем…

Попросим жюри подвести итоги…

Надеемся, что команды порадуют нас в последнем на сегодня конкурсе. Это домашнее задание «Однажды на уроке…». Оно оценивается в пределах 6 баллов. Встречаем команду…

Приветствуем следующую команду…

И особая честь завершить нашу сегодняшнюю программу предоставляется…

Жюри совещается и подводит итоги, а мы приглашаем команды на сцену. Встречаем самых веселых и находчивых ребят в нашей школе. Приветствуем команды…

Слово жюри…

Жюри подвело итоги сегодняшнего конкурса, но мы ждем еще одних итогов, итогов зрительского конкурса команды на сцну... за наиболее понравившееся им выступление.

потенциалу команд, итак, по мнению зрителей, победителем стала команда…

Поблагодарим всех участников нашего конкурса: наше многоуважаемое жюри, наши команды, без которых сегодняшний праздник не состоялся бы, а также зрителей, которые не жалея ладоней и голосов, поддерживали команды в течение всего вечера. До новых встреч! Мы ждем вас в нашем клубе.

