Эпизод № 1
«Голубчик мой, Варенька!

Я сегодня, ангельчик мой, много испытал впечатлений. Когда я поворотил в Гороховую, так уж смерклось совсем и газ зажигать стали. Шумная улица. Про вас я тут вспомнил. Отчего вы, Варенька, такая несчастная? Отчего это так все случается, что вот хороший-то человек в запустенье находится, а к другому кому счастие само напрашивается? И ведь бывает же так, что счастье-то часто Иванушке-дурачку достается. Ты, дескать, Иванушка-дурачок, ройся в мешках дедовских, пей, ешь, веселись, а ты, такой-сякой, только облизывайся. Грешно этак думать, да тут поневоле как-то грех в душу лезет. 
Остановился я посмотреть на шарманщика. Замечаю малютку, мальчика, так себе лет десяти. Прошел один господин и бросил шарманщику какую-то маленькую монетку. Только что звякнула монетка, встрепенулся мой мальчик, робко осмотрелся кругом да, видно, на меня подумал, что я деньги дал. Подбежал он ко мне, ручонки дрожат у него, голосенок дрожит, протянул он ко мне бумажку и говорит: записка! Развернул я записку ‑ ну что, все известное: дескать, благодетели мои, мать у детей умирает, трое детей голодают, так вы нам теперь помогите, а вот, как я умру, так за то, что птенцов моих теперь не забыли, на том свете вас, благодетели мои, не забуду. А что мне им дать? Ну, и не дал ему ничего. А как было жаль! Но только то дурно, что зачем эти гадкие матери детей не берегут и полуголых с записками на такой холод посылают. И чему научится бедный мальчик с этими записками? Только сердце его ожесточается. Ох, Варенька, мучительно слышать Христа ради, и мимо пройти, и не дать ничего, сказать ему: «Бог подаст».

Пришел я в грустном расположении духа домой. Вдруг, смотрю, входит ко мне Горшков, наш бедный постоялец. Эк, до уничижения какого доводит людей нищета! Благодетель вы мой, Макар Алексеевич, ‑говорит он, ‑ явите милость господню, окажите помощь семейству несчастному». Я отвечаю ему, что рад бы душой, да что нет у меня ничего, ровно нет ничего. Ну, тут уж мне самому сердце защемило. Куда, думаю, меня перещеголяли! А всего-то у меня и оставалось двадцать копеек, да я на них рассчитывал «Нет, голубчик мой, не могу; вот так и так», - говорю. «Батюшка, Макар Алексеевич, хоть что хотите, говорит, хоть десять копеек». Ну я ему и вынул из ящика и отдал свои двадцать копеек, все доброе дело! Я его обласкал. Человек-то он затерянный, запутанный; покровительства ищет, так вот я его и обласкал».
Вопросы:
1. Какие фрагменты можно выделить в этом эпизоде?

2. Как раскрывается Макар Девушкин в первом фрагменте? 

Подтвердите свою точку зрения текстом.

3. К какой философской мысли приходит Макар Девушкин во втором фрагменте?

Подтвердите свою точку зрения текстом.

4. Что происходит в третьем фрагменте? Как здесь раскрывается герой Достоевского?

5. Какую миссию возлагает на себя Макар Девушкин?

Эпизод № 2

1. «Если мне, например, до сих пор говорили: «возлюби», и я возлюблял, то что из того выходило? … выходило то, что я рвал кафтан пополам, делился с ближним, и оба мы оставались наполовину голы, по русской пословице: «Пойдешь за несколькими зайцами разом, и ни одного не достигнешь». Наука же говорит: возлюби, прежде всех, одного себя, ибо все на свете на личном интересе основано. Возлюбишь одного себя, то и дела свои обделаешь как следует, и кафтан твой останется цел».

2. «Между нами есть какая-то общая точка, а? Ну, не правда ли я сказал, что мы одного поля ягоды?... Я ведь от вас очень недалеко стою… Одним словом, я вывожу, что и все не то что великие, но и чуть-чуть из колеи выходящие люди, то есть чуть-чуть даже способные сказать что-нибудь новенькое, должны по природе своей быть непременно преступниками».

3. «Да ведь я божьего промысла знать не могу... И к чему вы  спрашиваете, чего нельзя спрашивать? К чему такие пустые вопросы? Как может случиться, чтоб это от моего решения зависело? И кто меня тут судьей поставил: кому жить, кому не жить?»
Задание
· Кому из героев принадлежит данная жизненная позиция?

Обоснуйте свою точку зрения.

· Как жизненная позиция героев реализуется в романе?

· Что связывает этих героев с Раскольниковым?

Что между ними есть общего, «общая точка», как говорит один из героев?

· В чем, по мысли этих героев, заключается истина жизни?

Эпизод № 3
«‑ Да ведь я божьего промысла знать не могу... И к чему вы спрашиваете, чего нельзя спрашивать? К чему такие пустые вопросы? Как может случиться, чтоб это от моего решения зависело? И кто меня тут судьей поставил: кому жить, кому не жить?

‑ Уж как божий промысел замешается, так уж тут ничего не поделаешь, ‑ угрюмо проворчал Раскольников.

‑ Говорите лучше прямо, чего вам надобно! ‑ вскричала с страданием Соня, ‑ вы опять на что-то наводите... Неужели вы только затем, чтобы мучить, пришли! Она не выдержала и вдруг горько заплакала. В мрачной тоске смотрел он на нее. Прошло минут пять.

‑ А ведь ты права, Соня, ‑ тихо проговорил он наконец. Он вдруг переменился; выделанно-нахальный и бессильно-вызывающий тон его исчез. Даже голос вдруг ослабел. Я это прощения просил, Соня... Он хотел было улыбнуться, но что-то бессильное и недоконченное сказалось в его бледной улыбке. Он склонил голову и закрыл руками лицо.

И вдруг странное, неожиданное ощущение какой-то едкой ненависти к Соне прошло по его сердцу. Как бы удивясь и испугавшись сам этого ощущения, он вдруг поднял голову и пристально поглядел на нее; но он встретил на себе беспокойный и до муки заботливый взгляд ее; тут была любовь; ненависть его исчезла, как призрак. Это было не то; он принял одно чувство за другое. Это только значило, что та минута прошла.

‑ Что с вами? ‑ спросила Соня, ужасно оробевшая.

‑ Я сказал, уходя, что, может быть, прощаюсь с тобой навсегда, но что если приду сегодня, то скажу тебе, кто убил Лизавету.

Она вдруг задрожала всем телом.

‑ Угадай, ‑ проговорил он с прежнею искривленною и бессильною улыбкой.

Точно конвульсии пробежали по всему ее телу.

‑ Да вы... меня... что же вы меня так... пугаете? ‑ проговорила она, улыбаясь как ребенок.
‑ Так не можешь угадать-то? ‑ спросил он вдруг, с тем ощущением, как бы бросался вниз с колокольни.

‑ Н-нет, ‑ чуть слышно прошептала Соня.

‑ Погляди-ка хорошенько.

Ужас ее вдруг сообщился и ему: точно такой же испуг показался и в его лице, точно так же и он стал смотреть на нее, и почти даже с тою же детскою улыбкой.

‑ Угадала? ‑ прошептал он наконец.

‑ Господи! ‑ вырвался ужасный вопль из груди ее».
Вопросы к эпизоду:

1. Передайте основную мысль эпизода.

2. Как этот эпизод связан с предшествующими событиями?

3. Какие переживания испытывает Соня на протяжении этого эпизода?

4. Какие переживания испытывает Раскольников на протяжении эпизода?

5. Как раскрывается человек Достоевского в этом эпизоде?

Эпизод № 4
«Но кто же сказал, что она не сошла уже с ума? Разве она в здравом рассудке? Разве так можно говорить, как она? Разве в здравом рассудке так можно рассуждать, как она? Разве так можно сидеть над погибелью, прямо над смрадною ямой, в которую уже ее втягивает, и махать руками, и уши затыкать, когда ей говорят об опасности? Что она, уж не чуда ли ждет? Разве все это не признаки помешательства?»

‑ Так ты очень молишься богу-то, Соня? ‑ спросил он ее.

‑ Что ж бы я без бога-то была? ‑ быстро, энергически прошептала она, мельком вскинув на него вдруг засверкавшими глазами, и крепко стиснула рукой его руку.

«Ну, так и есть!» ‑ подумал он.

‑ А тебе бог что за это делает? - спросил он, выпытывая дальше. 

‑ Молчите! Не спрашивайте! Вы не стоите!.. ‑ вскрикнула она вдруг, строго и гневно смотря на него. «Так и есть! так и есть!» ‑ повторял он настойчиво про себя.

‑ Все делает! ‑ быстро прошептала она, опять потупившись. «Вот и исход! Вот и объяснение исхода!» ‑ решил он про себя, с жадным любопытством рассматривая ее. 

С новым, странным, почти болезненным, чувством всматривался он в это бледное, худое и неправильное угловатое личико, в эти кроткие голубые глаза, могущие сверкать таким огнем, таким суровыми энергическим чувством.. «Юродивая! юродивая!» ‑ твердил он про себя. На комоде лежала какая-то книга. Он каждый раз, проходя взад и вперед, замечал ее; теперь же взял и посмотрел. Это был Новый завет в русском переводе. 

‑ Про воскресение Лазаря где? Отыщи мне, Соня.

Соня все колебалась. Сердце ее стучало. Не смела как-то она ему читать.

Почти с мучением смотрел он на «несчастную помешанную».

‑ Зачем вам? Ведь вы не веруете? ‑ прошептала она тихо и как-то задыхаясь.

‑ Читай! Я так хочу! ‑ настаивал он. 

Соня развернула книгу и отыскала место. Руки ее дрожали, голосу не хватало. 

Раскольников понимал отчасти, почему Соня не решалась ему читать, и чем более понимал это, тем как бы грубее и раздражительнее настаивал на чтении. Он слишком хорошо понимал, как тяжело было ей теперь выдавать и обличать все свое. Он понял, что чувства эти действительно как бы составляли настоящую и уже давнишнюю, может быть, тайну ее. Она уже вся дрожала в действительной, настоящей лихорадке. Он ожидал этого. Она приближалась к слову о величайшем и неслыханном чуде, и чувство великого торжества охватило ее».
Вопросы к эпизоду:

1. Передайте основную мысль эпизода.

2. Как этот эпизод связан с предшествующими событиями?

3. Какие переживания испытывает Соня на протяжении этого эпизода?

4. Какие переживания испытывает Раскольников на протяжении эпизода?

5. Как раскрывается человек Достоевского в этом эпизоде.

