                                                 Эйнштейн – учёный.
      Эйнштейн – выдающийся физик, создатель теории относительности, один из создателей квантовой теории и статической физики.
       В пять лет Альберт увидел магнитный компас и преисполнился благоговейного трепета и удивления, не угасавших всю жизнь. Эти чувства лежали в основе всех его величайших научных достижений. Позднее, в 12 лет, он испытал такое же изумление, впервые заглянув в учебник геометрии.

      В 1900 году он окончил Цюрихский политехникум. Полученные Эйнштейном оценки были средние. Он получил диплом учителя физики и математики. В годы учёбы он усердно работал в физической лаборатории, «увлечённый непосредственным соприкосновением с опытом», занимался самообразованием. На его столе появились труды Гельмгольца, Герца, Дарвина.
      В 1902-1909 гг. Эйнштейн служил экспертом патентного бюро в Берне. В эти годы он создал специальную теорию относительности, выполнил исследования по статистической физике, броуновскому движению, теории излучения и другие.

      Работы Эйнштейна получили известность, и в 1909 году он был избран профессором Цюрихского университета, а затем – Немецкого университета в Праге.

В 1914 году учёный был приглашён преподавать в Берлинский университет. В период своей жизни в Берлине Эйнштейн завершил создание общей теории относительности, развил квантовую теорию излучения. За открытие законов фотоэффекта и работы в области теоретической физики Эйнштейн получил в 1921 году Нобелевскую премию. В 1933 году после прихода к власти в Германии фашистов он эмигрировал в США, в Принстон, где до конца жизни работал в Институте высших исследований.

      В 1905 году была опубликована специальная теория относительности –
механика и электродинамика тел, движущихся со скоростями, близкими к скорости света. Тогда же Эйнштейн открыл закон взаимосвязи массы и энергии (Е= mс), который лежит в основе всей ядерной энергетики.
      Учёный внёс большой вклад в развитие квантовой теории. В его теории фотоэффекта свет рассматривается как поток квантов (фотонов). Существование фотонов было подтверждено в 1922 году в экспериментах американского физика А.Комптона. Эйнштейн установил основной закон фотохимии (закон Эйнштейна), по которому каждый поглощённый квант света вызывает одну элементарную фотохимическую реакцию. В 1916 году он теоретически предсказал явление индуцированного (вынужденного) излучения атомов, лежащее в основе квантовой
электроники.

     Вершиной научного творчества Эйнштейна стала общая теория относительности, завершённая им в 1916 году.

     Идеи Эйнштейна изменили господствовавшие в физике со времён Ньютона механистические взгляды на пространство, время и тяготение и привели к новой, материалистической картине мира. Учёный работал и над созданием единой теории поля, объединяющей гравитационные и электромагнитные взаимодействия.

    Научные труды Эйнштейна сыграли большую роль в развитии современной физики – квантовой электродинамики, атомной и ядерной физики, физики элементарных частиц, космологии, астрофизики. Эйнштейн был членом многих 
Академий мира и научных обществ.  В 1926 году его избрали почётным членом Академии наук СССР. [2-4]
