Занятие 2.
Цель занятия: повышение уровня ориентации в мире профессионального труда и осмысление понятий «профессия» и «специальность».

План занятия:

1. Организационный момент. Слово ведущего. Справка о том, чем учащиеся будут заниматься на занятии. Напоминание о правилах работы на занятии выработанных на первом занятии.
2. Понятие о профессии и специальности. 

3. Упражнения с целью закрепления материала. 
4. Игровое профориентационное упражнение «Самая-самая»

5. Рефлексия. Упражнение «Незаконченные предложения».

6. Ритуал-завершение «Импульс рукопожатий».

Материалы: мяч (игрушка), бейджики по количеству участников, записные листочки ¼ альбомного листа на каждого участника – по 2, написанные на доске незаконченные предложения.

Ход занятия

Информация о целях на занятиях и том результате, к которому участники должны прийти.
Знакомство участников с лекционным материалом занятия. 
Понятие о профессии и специальности.

Ни один человек в современном мире не производит всего того, что ему необходимо для жизни. Но так было не всегда.

Первобытный человек, чтобы выжить, должен был сам добывать себе пищу, изготовлять одежду, строить жилище, защищаться от врагов. По мере того, как развивалось человеческое общество, в нем происходило общественное разделение труда. Первое крупное разделение труда связано с тем, что одни люди или целые племена стали заниматься преимущественно скотоводством, другие – земледелием. Скотоводы и земледельцы не могли обойтись друг без друга, ведь у них были в избытке продукты скотоводства, но не было продуктов земледелия, у других – наоборот. В результате возник обмен продуктами труда.
Выделение различных ремесел, на основе которых возникла в дальнейшем промышленность, знаменует собой второе крупное разделение труда. Оно также было связано с обменом продуктами труда между ремесленниками, скотоводами и земледельцами. 

Постепенно обмен разнообразными продуктами становился все более сложным, а объем его увеличился настолько, что произошло третье общественное разделение труда: выделились специалисты по обмену – торговцы, купцы.

Развитие человеческого общества сопровождалось также отделением производства духовных ценностей (научных, художественных) от производства материальных (питания, одежды).

В современном обществе существуют десятки тысяч видов труда. Каждый из них со всей системой его требований к человеку можно назвать профессией.

Профессия – это необходимая для общества, ограниченная (вследствие разделения труда) область приложения физических и духовных сил человека, дающая ему взамен приложенного им труда возможность существования и развития. Специальность – вид занятий в рамках одной профессии. <Рисунок2>
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Поясним сказанное несколькими примерами. 

Профессия машинист, специальности – машинист паровых турбин, машинист пресса, машинист скрепера, машинист сцены, машинист электропоезда и т.д. Профессия – учитель, специальности – учитель физики, математики, химии, начальных классов и др.

Существуют десятки тысяч профессий и специальностей. Сориентироваться в их огромном мире, конечно, очень трудно. Помочь в этом может классификация профессий – но это тема следующего занятия.
Упражнения с целью закрепления материала
Предварительно группа делится на подгруппы из 3-5 человек. Раздаются каждой группе карточки с заданиями и дается время на их выполнение. Для карточки №1- 10 минут на выполнение. Для карточек №№1-2 – 5-7 минут на выполнение.
Карточка № 1.

Составьте список специалистов, которые участвуют в создании:

а) художественного фильма;

б) батона хлеба;

в) газеты;

г) ученической тетради;

д) пальто;

е) магнитофона;

Обеспечивают:

ж) возможность поездки в любой населенный пункт,

з) возможность телефонного разговора;

и) безопасность Государственной границы;

к) возможность получения среднего образования.

Карточка № 2.

Из перечня нижеприведенных слов выберите те, которые обозначают специальности:

токарь,

хирург,

директор школы,

литературный критик,

пианист,

преподаватель музыки,

столяр,

монтажник, 

шахтер, 

летчик-испытатель,

судья, 

химик-теоретик,

маляр,

художник-конструктор,

закройщик,

ткачиха,

секретарь-референт

Карточка № 3.

Из перечня нижеприведенных слов выберите те, которые обозначают профессии:

ветеринарный врач,
учитель,

резчик по камню,

токарь,

продавец книг,

бульдозерист,

директор школы,

инженер,

художник-конструктор,

парикмахер,

водитель,

швея,

кулинар,

учитель рисования

Упражнение «Самая-самая»

Условия проведения – в круге. Процедура упражнения включает следующие этапы:

1. Инструкция: «Сейчас вам будут предлагаться некоторые необычные характеристики профессий, а вы должны будете по очереди называть те профессии, которые, по-вашему, в наибольшей степени данной характеристике подходят. Например, характеристика – самая денежная профессия – какие профессии являются самыми-самыми денежными?..

2. Ведущий называет первую характеристику, а участники сразу же по очереди (по кругу или в двух группах) предлагают свои варианты. Если у кого-то возникают сомнения, что названная самая-самая (или близкая к самой-самой), то можно задавать уточняющие вопросы.
3. Далее называется следующая характеристика и т.д. Всего таких характеристик должно быть не более 5-7.

Иной вариант: участники со своих мест называют варианты наиболее подходящих профессий. Ведущий вписывает 3-5 наиболее «прозвучавших» вариантов на доске, после чего организуется небольшое обсуждение и выделение «самой-самой» профессии.
Важным элементом данного игрового упражнения является обсуждение. Ведущий должен проявить уважение к мнениям различных участников, поскольку оценки могут (и должны) быть субъективными. В то же время, выделение некоторых «самых-самых» профессий должно быть опираться на объективные знания о них. Например, если называется самая денежная профессия – депутат, то можно уточнить у школьника, а знает ли он, сколько зарабатывают депутаты (по сравнению с другими высокооплачиваемыми профессиями?) Можно в ходе обсуждения совместными усилиями определить, какую профессию вообще можно считать денежной и т.п.
Для того чтобы упражнение проходило более интересно, ведущий обязательно должен заинтриговать участников. Это могут быть, например, такие характеристики:

«самая зеленая профессия»

«самая сладкая профессия»

«самая волосатая профессия»

«самая неприличная профессия»

«самая детская профессия»

«самая грустная профессия»

«самая женская профессия»

«самая мужская профессия»

«самая низкооплачиваемая профессия»

«самая творческая профессия»

«самая смешная профессия» и т.д.

В определенном смысле данное упражнение близко к известной игре «ассоциации», поскольку участники фактически должны проассоциировать профессии с необычными характеристиками.
Рефлексия

Продолжите незаконченные предложения: (написано на доске)

-Я узнал сегодня, что…

-Я думаю, что после сегодняшнего занятия…

Упражнение «Импульс»

Все участники группы, стоя в кругу, взявшись за руки, получают и передают по очереди через рукопожатие импульс дружеского прощания. Возможно высказывание слов прощания вслух, если в этом есть у кого-то необходимость.
