                                                   Приложение 2.

Анализ текста в группах.

1 группа: 

 « Уводили тебя на рассвете…»

Строфа строится как народный плач. Это причитание матери, жены, которое неожиданно объединяется с крестьянским плачем по покойнику( лексика: « темная…горница», « плакали дети», « божница», « свеча оплыла», «холод иконки»), с услышанными из глубины веков криками и стонами стрелецких жен, что создает ощущение вечности страдания. Образ стрелецкой жены стал легендарным благодаря русским историческим песням .В русских исторических песнях образ «льющейся реки» часто связывался со слезами. Так, в песне «Казнь стрелецкого атамана» о близких – отце, матери, молодой жене – казненного стрельца говорится:




Они плачут – что река льется,




Возрыдают – как ручьи шумят.

Восьмистишие написано трехстопным анапестом, сохраняющим фольклорное звучание отрывка. 

Фраза « Не забыть!» воспринимается двояко. Во-первых, как обозначение реакции на ужас происходящего. Страшная картина ареста навсегда останется в памяти героини – забыть это невозможно. Но есть и другой смысловой оттенок восклицания – приказание самой себе помнить. Арест близкого человека настолько трагичен, что жить с этим горем невыносимо трудно. Единственный выход – забвение. Но забыть этого нельзя, ибо перестать помнить – значит перестать жить, чувствовать, внутренне умереть.

 В этой главе лирическое отделено от внешнего облика.( « Эта женщина больна…»).Первые две строки воспроизводят точку зрения стороннего наблюдателя, в последней дана точка зрения самой героини. Один и тот же персонаж – женщина – изображается со стороны и изнутри. При этом внешняя точка зрения вряд ли принадлежит автору, перед нами возникает ситуация раздвоения героини. С одной стороны, она страдает, а с другой – наблюдает это страдание. Одна чувствует, живет, другая страшно спокойно смотрит на это со стороны. Героиня балансирует на грани безумия, что подчеркивается появившимся тревожным звуком, напоминающим колокольный звон. Этому способствуют аллитерации на «д» и сонорные, а слово «Дон» в первой строчке воспринимается и как стилизация фольклорного зачина, воспоминание о любимой народом реке, на которую люди бежали в поисках вольности, и как фоническое звукоподражание. Ассоциация с колокольным звоном возникает благодаря упоминанию о молитве. Желтый свет луны усиливает трагичность происходящего.

« Нет, это не я, это кто-то другой страдает…»

Невозможность поверить в реальность горя для себя – причина разделения внешнего и внутреннего в образе героини. Нерифмованная, оборванная строка верлибра подчеркивает чрезмерность, невыносимость страданий героини, которых она боится. Её желание – забыть все происходящее, не помнить и не чувствовать его. Конечная цель героини – полное забытьё. Ясная логика и классический строй стиха прерываются, размер нарушается. « Черные сукна», ночь без фонарей – иносказания, означающие остановившуюся, парализованную речь. Об этом говорит и  последняя строка, состоящая из одного слова – «Ночь».

2группа:

«Посвящение».

Продолжается тема прозаического предисловия, но меняется масштаб описываемых событий, достигая грандиозного размаха. Здесь получают характеристику время и пространство, в котором находятся героиня и ее случайные подруги по  тюремным очередям... Степень страдания настолько велика, что даже природа не выдерживает его. Но от этого жестокая реальность не исчезает, мир не меняется, и человеку надо жить с этим. Однако жить с таким страданием невозможно. Поэтому главное чувство – « смертельная тоска», потому что обрушившееся горе не освещается будущим изменением, оно погребает человека. Жестко звучащие рифмы «горы» и «норы» усиливают впечатление суровости, трагичности происходящего. Пейзаж перекликается с картинами Дантова « Ада», с его кругами, уступами, злыми каменными щелями… И тюремный Ленинград воспринимается как один из кругов знаменитого « Ада». Бесконечность глубины ада Данте и бесконечность пространства у Ахматовой соотносимы. Пространство «Реквиема» раздвигается благодаря координатам, которые дает ему поэт : это горы и устремленность вверх – и «каторжные норы» как обозначение низа.

Конкретность « Посвящения» поразительно соединена с высоким обобщением. Поэтому закономерным становится введение в текст образов, восходящих к отечественным «первенцам свободы» - декабристам и Пушкину ( «Во глубине сибирских руд…») ( литературная реминисценция): « Но крепки тюремные затворы, / А за ними «каторжные норы» и смертельная тоска».

Пушкинские реминисценции в поэме  являются важнейшим средством исторического обобщения. В поэме обрисован новый «жестокий век», и место поэта в нем иное. 

« Эпилог»

Стихи после тишины, воцарившейся в поэме, начинают теперь звучать как удары набатного колокола. Это звучание поддерживается стихотворным размером ( пятистопный ямб сменяется четырехстопным амфибрахием ), аллитерацией на «р», словесными повторами( анафора) в начале стихового ряда, твердыми двустишиями с мужскими рифмами, свидетельствующими о стойкости, победительной силе женщины-поэта, от чьего лица опять ведется повествование. 

Она смогла «это» описать, возродив тем самым тех, кто « В страшные годы ежовщины» нес свой крест в «тюремных очередях». Она чувствует в себе силу  богородицы думать и молиться не о себе одной, а обо всех, кто был с ней в этих испытаниях, для кого она соткала  «широкий покров». 

Она выступает заступницей «стомильонного народа» и потому она достойна монумента – воплощения памяти, несгибаемости, и еще одного символа окаменения.Тема памятника поэту перекликается с литературной традицией в русской классике, в частности, со стихотворением «Я памятник себе воздвиг нерукотворный…»( 1836 ). «Лира» поэта по прежнему пробуждает « чувства добрые», славит свободу и призывает «милость к падшим», но путь поэта сливается с общей, народной дорогой.

Это близко и некрасовскому пониманию гражданственности, выразившемуся и в лирических стихотворениях, и в поэме «Кому на Руси жить хорошо». Благодаря реминисценциям выстраивается ряд исторических параллелей ( « жестокий век» - « Русь – как убитая»( из поэмы Некрасова) – « перед этим горем гнутся горы…»), сквозь которые прослеживается трагический путь страны и народа.

В образах заключительных семнадцати двустиший заметны реминисценции из пушкинского « Воспоминания» ( 1828 ). Так же , как и перед пушкинским лирическим  героем, в поэме « Воспоминание…// Свой длинный развивает свиток». Эти «строки печальные» невозможно «смыть» даже «смертью блаженной». В финале поэмы звуки смолкают, все снова погружается в тишину ( « И тихо идут по Неве корабли» ), страшное прошлое скрывается за пеленой струящегося «подтаявшего снега». Слышен только один звук: «И голубь тюремный пусть гулит вдали…» Образ « вольной птицы» за «тюремным» окном так же вызывает в памяти один из основных романтических образов лирики Пушкина ( « Узник», 1822)

3группа: 

Для описания событий в « Посвящении» поэт выбирает библейский масштаб( Ср.: «И небо скрылось, свившись как свиток; и всякая гора и остров двинулись с мест своих…» - Откровение Иоанна Богослова, 6:14). Библейские сюжеты традиционно воспринимаются как вобравшие в себя все возможные коллизии человеческой жизни. Библейские, в том числе апокалиптические мотивы пронизывают всю поэму, становясь символом эпохи, например,

« звезда смерти» - библейский образ, возникающий в Апокалипсисе. « Пятый Ангел вострубил, и я увидел Звезду, падшую с неба на Землю, и дан ей был ключ от кладязя бездны. Она отворила кладязь бездны, и выщел дым из кладязя, как дым из большой печи; и помрачилось солнце и воздух от дыма из кладязи. Из дыма вышла саранча на землю.» ( Откровение Иоанна Богослова, 9:1-3)

« Показать бы тебе, насмешнице…»( дольник).

Дифференциация, раздвоение главного образа продолжается. Помимо разделения «я» и «она» появляется «ты», лицо из прошлого – «насмешница», «любимица всех друзей», «царскосельская веселая грешница», не подозревающая, что случится с ее жизнью. В главе впервые появляется  антитеза «грешница – Кресты», обращая повествование от социально-политического и автобиографического к религиозно-философскому  содержанию конфликта. Особенностью его воплощения является конкретно-историческая окраска. Крестный путь героиня проходит «трехсотой».

« Семнадцать месяцев кричу…»

Рассказ разностопным ямбом о страстной неделе, превратившейся в «семнадцать  месяцев». Молчание героини сменяется криком, «звоном кадильным». Лица героини, смысловые планы перемешиваются, как знак «скорой гибели» «в глаза глядит…огромная звезда», вызывающая ассоциации с Вифлеемской, предвещающей одновременно и наступление новой эры( в четвертой главе упоминался «новогодний лед»), и приближение «великого часа» распятия. В веках перепутались «следы» людей и событий, и предсказанный путь ведет « куда-то в никуда». В смятенном состоянии героини происходит крушение традиционной иерархии жизненных ценностей, традиционной картины мира. Крик сменяется оцепенением.

 « Распятие»

В главе решается библейская тема, охватывающая в смысловом отношении все пространство поэмы. Автор оперирует высокими общечеловеческими символами Матери, Магдалины и Распятия Христа. Это логическое завершение мотива несения креста на Голгофу. Ранее звучавшие одинокие голоса теперь превращаются в хор, сопровождающий последние реплики сына. Основное внимание обращено на раскрытие психологического состояния героев, которое остается вне внимания евангелистов. Никто не посмел взглянуть на мать, ее молчание скрывает переживание, к которому готовили все предыдущие главы  поэмы, - в этом образе слились временное и вечное, будничность и высокая трагедия, разрешившаяся плачем-реквиемом не только по своему сыну, но и по всем погубленным. Развитие сюжета поэмы завершилось гармоническим аккордом, утверждением силы духа, дающей надежду на Воскресение. Прозрачная евангельская аллюзия позволяет вырваться из плена конкретики, взглянуть на происходящее извне, с точки зрения не участника, а зрителя трагедии, не только сострадающего, но и переживающего ее очищающее, просветляющее воздействие ( катарсис). 

Образом голубя ( «Эпилог» ) завершается евангельская линия в поэме. В Евангелии голубь – олицетворение Святого Духа, это понятие в библейских текстах одно из самых важных. Этот образ утверждает высший, религиозный смысл страдания как искупления, спасения души. В соединении с конкретикой изображения сталинских репрессий создается достоверная, реалистическая картина, проникнутая возвышенно-трагическим пафосом, характеризующим авторское отношение к происходящему. Героиня Ахматовой, вглядываясь в будущее, видит очень конкретную, ощутимую картину, являющуюся продолжением той реальности, которая воспроизведена в поэме. Народ для Ахматовой не только обобщенное понятие, но и совокупность неповторимых индивидуальных судеб. « В заветной лире» не только душа поэта, но и души всех, с кем сроднило ее «горе». «Реквием» - памятник их  силе духа, времени испытаний, ставшим главным и в ее собственной жизни.

Комплексный анализ текста подготовленными учащимися.

«Приговор»( пятистопный хорей ) 

Седьмая глава развивает тему, заявленную в «Посвящении» -  смерть души напрямую связана с приговором.

Приговор убивает прежде всего надежду – то, что помогало героине жить. Теперь жизнь не имеет смысла, более того, она становится непосильным грузом. Первые же строки «Приговора» метафорически описывают этот процесс:





И упало каменное слово





На мою еще живую грудь.
Оппозиция мертвое – живое передается через определения-эпитеты «каменное» слово и «живая» грудь.

Мы уже говорили о  ситуации раздвоения героини на чувствующую и наблюдающую. Вот это второе состояние и есть состояние духовного окаменения. До приговора борьба между страдающей, а потому живой душой, и душой окаменелой, т.е. невосприимчивой к горю, еще только разворачивается. Сейчас же, после потери надежды, сил страдать, а значит, жить более не остается.

Внутренняя смерть героини подается как сознательный выбор. Об этом говорит трижды повторенное слово «надо». Героиня стремится к забытью, невосприимчивости, убийству души. Это нужно сделать, чтобы не страдать. Женщина даже боится представить, как продолжать жить, чувствуя горе. Поэтому  и происходит обрыв мысли: «А не то…»

О сознательности выбора говорит не только отказ от жизни, но и подчеркнуто спокойная манера осмысления своего состояния. Страшный процесс окаменения представляется героиней как обыденность: « У меня сегодня много дела…»

Мотив окаменения возвращает читателя в библейский план повествования( «Лотова жена» А. Ахматова, 1922-1924), сохраняя автобиографическую канву. Продолжение мотивов ранней лирики( « Я научилась просто, мудро жить…»)

Мотив «окаменения» может быть многозначным:

1. «Каменный» в значении тяжелый, страшный, невыносимый.

2. Страдание, лишающее жизни, повергающее в состояние бесчувствия.

3.  Выход человека за пределы своих физических и духовных возможностей. Преодоление личного страдания поднимает человека над ситуацией, дает ему возможность и право говорить об общей судьбе. Именно в таком слове видит назначение своей поэзии Ахматова.

    « К смерти»( разностопный ямб) 

Желание героини умереть физически объяснимо – смерть  прекращает все страдания без внутренних усилий, кажется желанной мечтой в ситуации, когда нет сил жить с горем и нет возможности забыть его. Героине очень трудно пережить крушение ее мира. Внешне все осталось на своих местах ( « …Клубится Енисей, / Звезда Полярная сияет…»), но подспудно совершается непоправимая трагедия ( « И синий блеск возлюбленных очей / Последний ужас застилает.» ). Смерть отводит героиню от реального страдания,  но вместе с тем она лишает и памяти о сыне. Горе велико и непереносимо, однако это единственная нить, связывающая мать и сына. Прекращение же страдания устраняет это чувство.

Эта невероятно тяжелая ситуация выбора между забвением – смертью и страданием – жизнью разворачивается в девятой главе поэмы, но намечается в последних строках восьмой. Здесь важно, что образ сына не спасает мать от ужаса смерти, напротив, смерть представлена уже свершившимся фактом, просто мать как бы через плотную завесу забвения еще видит сына и прощается с ним.

« Уже безумие крылом…»

Глава написана четырехстопным ямбом, как и пушкинское стихотворение, развивающее мотив безумия ( « Не дай мне бог сойти с ума…», 1833). Ряд образов в этих двух стихотворениях перекликаются ( «бред», «огненное вино» безумия, «тюрьма», «лип взволнованные тени» у Ахматовой соответствуют «пламенному бреду», «звону оков», «шуму глухих дубрав» в пушкинском стихотворении). Важнейшей реминисценцией является идея безумия как освобождения от жизни, забвения горестей. Для лирического героя Пушкина «беда» состоит в том, что такая «воля» мнимая:




Да вот беда: сойди с ума,




И страшен будешь, как чума,




Как раз тебя запрут…

Героиня Ахматовой, прислушиваясь « к своему // Уже как бы чужому бреду», осознает, что безумие лишает памяти, а значит, и жизни – своей и чужой.

Это последняя часть, где повествование идет от лица героини. Здесь предстает финал внутренних терзаний, мучительного выбора. В начале главы забвение «владеет» душой героини, но пока еще наполовину, но чем дальше, тем все более тяжелым становится груз страдания. Вторая строфа подчеркивает необратимость процесса внутренней смерти.

 « Распятие»

Идейный и композиционный центр поэмы. Арест сына как личная трагедия и как воплощение мировой  катастрофы, подобной распятию Христа. « Недосягаемая высота» и невыразимость страданий Богородицы. Страдания Магдалины и Иоанна как «пройденные этапы» пути матери ( Магдалина – мятежное страдание, когда героиня «выла под кремлевскими башнями» и «кидалась в ноги палачу», Иоанн – тихое оцепенение человека, обезумевшего от горя). Образ богородицы как завершающий в галерее женских образов в поэме.

