Приложение 1.

Прочитайте текст. В процессе чтения на полях делайте пометки:

«+» - это мне известно, «-» - эта информация для меня новая, 

«?» - требуется уточнение, дополнение.

К началу ХХ века люмпенские элементы составляли немалую долю в различных  слоях населения России. Но их удельный вес значительно увеличился в последующие два десятилетия – в период трёх революций, мировой, а затем гражданской войны. В этой обстановке люди теряли нормальные жизненные ориентации, профессиональные навыки, элементарную этику поведения. Они переставали подчиняться какой-либо власти, нарушали законы, захватывали чужую собственность, легко впадали в агрессию и поддавались демагогической агитации.


В начале 20-х годов социально-культурный кризис достиг своего апогея. В стране царили разброд и анархия, что приводило к стремительному росту деклассированных элементов. Но именно в этот период им открылся небывалый исторический шанс: из того, кто был «никем», стать «всем». Политической силой, стимулировавшей этот процесс, стали коммунисты, большевики.


Большевики не только не боялись массового насилия со стороны деклассированных элементов, но и сознательно использовали их для разрушения «эксплуататорского общества». Более того, их идеология хорошо соответствовала уравнительным потребностям маргиналов – «казарменный коммунизм». 

Эту модель общественного устройства большевики стали проводить сразу же, как пришли к власти, - не только из-за ситуации гражданской войны, но и потому, что это соответствовало их убеждениям. Правда, затем они вынуждены были отступить. Но прошло несколько лет, и Сталин осуществляет второй (и окончательный) переход к «казарменному  коммунизму».


Сталин хорошо понимал психологию маргинала (хотя, естественно, не употреблял этого термина), поскольку сам был типично деклассированным человеком. Маргинал может быть послушным и вместе с тем жестоким исполнителем. И после смерти Ленина был объявлен  ленинский призыв в партию, за два года партийные ряды увеличились в 5 раз.  Маргиналы сами рвались к власти, где надо было не работать, а командовать. Сельский люмпенский слой сыграл решающую роль в проведении насильственной коллективизации. Они имели свой интерес – пользовались имуществом зажиточных крестьян, занимали их избы, становились начальниками над своими односельчанами.


Коммунизм в небывалых размерах расширил масштабы социально-культурного обескоренения в России, поскольку  начались  массовые перемещения крестьян в города, на «большие стройки», массовые репрессии и т.д. Создавалось «песчаноподобное общество» - «целая нация становилась деклассированной» (А.Левин, американский историк).


Ту же цель преследовала культурная революция,  направленная на создание «нового человека».  Семья оказывалась под контролем государства, воспитание детей осуществлялось в государственных яслях и детских садах. Человек утрачивал свою индивидуальность. Вместо этого массовому человеку были предложены сияющие перспективы построения принципиально нового общества. Немаловажную роль в этой ситуации сыграл авторитет вождя. Всё это настойчиво внедрялось в массовое сознание через хорошо организованную систему пропаганды.

· Какие особенности исторической ситуации в России способствовали установлению тоталитаризма?
