Приложение 2.

Прочитайте текст. В процессе чтения на полях делайте пометки:

«+» - это мне известно, «-» - эта информация для меня новая,

«?» - требуется уточнение, дополнение.

В XV-XVI веках в России складывается централизованное государство. Его апогей совпадает с завоеванием Казани и Астрахани – обломков Золотой Орды, которая сама по себе представлялась олицетворением могущества. То, что Москва оставалась единственным православным царством, отстоявшим свою независимость, нередко приписывалось особому благочестию русской церкви, силе русской веры (теория «Москва – третий Рим», возникшая под влиянием Византии).  Вероятно поэтому, ничего похожего на реформацию в России не возникло. Напротив, истинно верующий должен не рассуждать, а подчиняться и служить идеалу. Главной задачей власти является защита чистоты православия и забота о спасении душ подданных, т.е. осуществление Божьей правды на Земле. 

Эта идея «государства правды» обладала огромной притягательной силой, при этом Москву и Византию объединял не только общий идеал, но и вера в то, что этот идеал уже достигнут. В России  недовольство порядками (особенно в период опричнины и Смуты) уживалось с верой в исключительность Московского царства. 

Представление о царской власти имело не только византийские, но и татарские образцы, с которыми связано убеждение Грозного, что все его подданные – бесправные холопы. То, что террор Ивана IV не вызвал широкого протеста можно объяснить тем, что у царя и у общества был один и тот же идеал властителя. Мечтали о могущественном, а не о безвольном правителе. Только он мог насаждать справедливость и карать неправедных и нерадивых. Но реальная жизнь не всегда подчинялась абстрактной теории, и власть использовала террор. К несчастью, не нашлось никакой более притягательной программной альтернативы, чем «государство правды». Это объясняет растерянность общества перед тираном… 
К началу ХХ века эта народная мечта приобрела новый вид. Земной рай, который обещали создать большевики, строился целиком на человеческой воле и разуме. Однако идеи, которые столетиями определяют сознание нации, не могут бесследно исчезнуть. Большевики не искореняли эти традиции, ведь, в сущности, они укрепляли их власть. Назовём прежде всего идею гармонии, которая противоречила идее многопартийности; идею служения личности коллективу, отрицавшую индивидуализм; представления об ограниченной власти как неполноценной.

Многие особенности политической культуры критики советского режима ставят в вину большевикам. В действительности большевики оказались своего рода традиционалистами. Один из идеологов «евразийства» писал: в числе важнейших причин победы большевиков в гражданской войне было то, что народные массы, несмотря на всю жестокость новой власти, увидели в ней что-то знакомое.

· Какие духовные особенности Российской цивилизации помогли большевикам победить?

