Приложение 2

Первые прииртышские художественные творения были созданы руками пращуров древнекаменного века 10-12 тыс. лет тому назад. Вся последующая история древних людей сопровождалась непрестанным трудом их духа и воображения мастерами тиражировались тысячи художественных изделий и шедевры искусства. Хотелось подчеркнуть, что не было в Прииртышье уголка, где бы не жили и не создавали творение первобытные художники. Можно с полным основанием говорить о том, что уже на заре своей истории человек познал законы Красоты и стремился реализовать их через создаваемые им предметы бытового и религиозно-мифологического назначения.

Первые художественные поделки на омской земле представлены орнаментальными узорами по кости, выполненными рукою палеолитического чернозерца. В неолите появляются новые жанры и виды искусства, глиняная посуда, украшенная разнообразными узорами, круглая костяная зооморфная и каменная плоская зооморфная скульптура.

В бронзовом веке к прежнему художественному сырью добавились медь и бронза. Из бронзы отлито одно из наиболее выдающихся произведений металлопластики Сибири - ростовкинский нож со сложной скульптурной композицией на рукоятке. Из металла стали изготавливать украшение: серьги, браслеты, височные кольца.

С началом века железе искусство среднеиртышского население обогащается творческими достижениями кулайских торевтов и керамистов, создавших непревзойденные образцы из бронзы, кости и глины. Саргатское население предпочитало пользоваться привозными роскошными предметами из драгоценных металлов. Собственные их творческие достижения проявились в глиняной пластике.

Кулайские и саргатские художественные традиции унаследовало средневековое население, носители потчевашской и усть-ишимской культур. Многообразие сюжетов и образов, высокие композиционные и технические решения, умелый подбор материала, эти и многие другие черты характеризуют искусство таежных и лесостепных скотоводов, рыболовов и охотников. В это же время местное искусство стало испытывать заметное влияние со стороны кочевнических художественных традиции юга Сибири, а также со стороны финно-угров Прикамья. В последующие времена, ознаменовавшиеся татаро-монгольской экспансией, в Западную Сибирь и возникновением здесь вначале Тюменского, а затем Сибирского ханства, продвижением за Урал русских дружин, а затем и служилого и земледельческого населения — эти и другие события почти не повлияли на преемственность художественных традиций; коренные народы Западной Сибири — ханты, манси, селькупы, нганасаны, энцы, сибирские тюрки — восприняли многое из того, что было выработано их предками на протяжении тысячелетней первобытной истории.
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Птицевидная подвеска (Верхнее Аксеново, 10 – 12 вв. н. э. Бронза)
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Украшения костюма (детали поясного набора, подвески-бубенчики, бусы Усть-Ишим. 10-11 вв. н. э. Бронза. Стекло)


