Приложение 1

 12 гостей Будды

У подножия седых Гималаев раскинулась Земля народа кошалов. Правило ею дважды рожденное племя Шакья. У царя Шакья родился первенец Гаутама. Отец решил посвятить жизнь сыну. Он приказал огородить дом высокой стеной, чтобы ничто не смогло смутить юную душу. В ворота пускали только красивых, хорошо одетых людей. Прожив 29 лет, Гаутами с наивность полагал, что всем живется также беззаботно, кК ему, но однажды от стены отвалилось несколько камней. И вот тогда Гаутама узнал, что за стеной есть другая жизнь, что там есть старые и больные, что там страдают и умирают люди. Гаутама решил покинуть беззаботный дом и пуститься в странствия, чтобы познать людские горести. На 35 году его жизни, когда достиг он познания истины, его стали звать Буддой, что значит «Просветвленный». Прошло много лет и Просветленный, восьмидесятилетний старец, пришел к дереву Бодхи, что означает «Пробуждение», и сообщил своим ученикам, что пришло время вознестись ему на небо. А на прощанье он решил позвать к себе всех зверей, чтобы простится с ними. По всей округе известили о дне встречи. Звери призадумались. Одни считали: надо пойти к Будде и проститься с ним, ведь он так много сделал хорошего, он учил нас, как надо правильно жить, чтобы не причинять страдания другим, он учил нас любви и заботе о ближнем. И вот настал день встречи

Первой пришла крыса. Она всегда приходит первой туда, где можно поживиться, и первой уходит оттуда, где грозит опасность. Вторым пришел бык. Он не был уверен, что надо пойти, но решил быть потому, что был решительным и смелым. Вдруг послышалось рычание. Это пожаловал в гости тигр. Не успел тигр расположиться, как послышалось шипение и мяуканье. Это пришел кот, он был важен и полон любви к себе. Раздался шум, как будто работали сотни мельниц. Звери испугались и прижались к земле. Это появился дракон. Следом за ним явилась змея. Затем появился конь, а за ним коза – зеленые глаза.

Не успела коза занять свое место, как появилась обезьяна, следом прервав беседу гостей, появился петух. Послышался лай – это собака явилась на встречу с Буддой. В чащобе раздался страшный хруст и на поляне появился кабан. Гости мирно разлеглись и расселись под деревом и стали ждать других, прошел час, другой, больше гостей не было.

Тогда сказал Будда: «Настало мое время проститься со всеми, 12 вас и в честь моих гостей я нареку по имени пришедших 12 лет. Отныне годы чередой в порядке появления гостей названия примут». Сказал и удалился в мир прекрасный.

Отныне мы живем по Буддову указу, 12 лет под именем зверей, пришедших к Будде на прощанье. И каждый зверь имеет 5 цветов – бывает голубой, красный, черный, золотой и белый. Так каждый цикл 60 лет, затем все повториться вновь.  

