Приложение 3

Готический стиль. На севере Франции, в провинции Иль-де-Франс – центре королевских владений, – в ХII в. в искусстве появился новый стиль, просуществовавший более трёхсот лег современники именовали его «французской манерой», но в историю культуры он вошел как готика, или готический стиль, хотя древние готы не имеют к нему никакого отношения. Сначала название «готика», появившееся позднее в Италии, в эпоху Возрождения, звучало насмешкой над « варварским» вкусом французов, грубостью и дикостью «Французской манеры», опрокидывавшей все прежние представления о прекрасном.

Но довольно быстро новый стиль завоевал себе признание. В Англии, Германии, Чехии, Польше, скандинавских странах, и название готического стиля лишилось ироническою оттенка.

На протяжении всего средневековья, костюм является одним из важнейших символов социального статуса. Он определял принадлежность человека не только к классу или сословию, но и социальной группе.

Характерны удлиненные и заостренные форме зубцов обувь с длинными и заостренные формы: края одежды, вырезанные в форме зубцов, обувь с длинными узкими носами, остроконечные чепцы, которые напоминали устремлённый ввысь шпиль собора.

У мужчин вошли в моду узкие штаны и жакеты, сшитые из разноцветных кусков ткани. Некоторые цвета имели своё символическое значение синий означал -верность, зелёный-влюблённость. Иногда левый рукав делался шире правого. Каждый носил то, что ему нравилось.

Современному человеку самым нелепым элементом одежды той эпохи показалась бы обувь. Мужчины носили клювовидные башмаки, носки которых иногда вдвое превышали длину подошвы. Чем длиннее такой «клюв «, тем больше зависти он вызывал у модников.

Портные стали использовать тонкое сукно, которое позволяло кроить и шить платье точно по фигуре человека.

Модница, затянутая в такое узкое платье, порой едва могла двигаться. Со временем подол платья сзади удлинился и превратился в шлейф, а на груди появился довольно глубокий вырез.

Костюм средневековья, в отличие от античного, закрытый. Церковь объявила плоть греховной и требовала, чтобы люди наглухо закрывали своё тело. Костюм средневековья-готики, сумел в художественной выразительной форме воплотить эстетические идеалы своего времени. Для костюма готики характерны удлинённые пропорции. Для их достижения линия талии переносится выше, почти под грудь, отчего фигура кажется лёгкой и высокой. Эти впечатление ещё больше увеличивается от непомерно высокого головного убора с длинной прозрачной вуалью эннен и длинною шлейфа.

Современник говорил, что рядом с дамами, одетыми в эннен мужчины чувствовали себя как маленькие кустики в огромных дубовых рощах. Высота этого конусообразного головного убора достигала 70 см. Появляется образный изгиб фигуры «для этою изгиба женщины носили под платьем специальное приспособление типа корсета, состоящее из подвижных деревянных планок», подчёркивают её громоздкой ассиметричной драпировкой.

Все формы линии костюма становятся остроугольными. Костюм всецело подчиняется канонам готического стиля. Овальная линия декольте сменяется большим остроугольным вырезом до талии «и спереди и сзади». Часто вырез платья обрамляли мехом, а иногда вдоль выреза пришивали воротник. Только требование благопристойности заставляли знатных дам закладывать этот вырез вставкой из прозрачной вышитой ткани. Появление декольте в одежде связанно с протестом против учения церкви о греховности тела. Широкий пояс отделывают петельками из золотых и серебряных нитей – прообраз кружева, шлейф на платьях достигал нескольких метров длины. Длина шлейфа была строго регламентирована и зависела от положения женщины в обществе. Так, королева имела право носить шлейф в 11 локтей (1 локоть – 45 см), герцогини, принцессы – 8 локтей и т.д. до 1 локтя. Церковь все время боролась со шлейфами и называла их «чертовыми хвостами». Наказание бывало иногда весьма значительным – отлучение от церкви. Верхнее платье женщины называлось РОБА.

Мужской косном создавался, как и женский, в кругу феодалов и в нём подчёркивалось явное пренебрежение к труду. Косном был неудобным, то широким и длинным, то узким и коротким.

Модной одеждой считался ПУРПУАН – короткая куртка с узкими рукавами, к которой крепились штаны-чулки. Щеголи носили пурпуан с длинными до пола декоративными рукавами.

Иногда узкий кафтан заканчивался пышными полами, гак называемой «юбочкой», не сшитой на боках.

Верхней одеждой в прохладную погоду был плащ – нарамник, состоящий из куска ткани, согнутую пополам и имеющую на месте сгиба отверстие для головы. По бокам нарамники несшивались.

Сшитый в боках длинные нарамник назывался сюрко. Сюрко с капюшоном носили монахи.

Модным был короткий плащ с колокообразным не сшитым по боковому шву рукавами. Такой плащ являлся обязательной принадлежностью герольда, пажа. Обувью служили полусапоги и туфли из кожи и бархата, без каблуков. Носки были заостренны и сильно вытянуты вперед. (Иногда достигали 50 см.)

Средневековье тяготело с ярким, контрастным цветовым сочетанием. Одним из наиболее распространенных было сопоставление красною и зеленого. Праздничные одежды делались из восточных тканей с цветным рисунком.

