Приложение 4

Стиль «Барокко». В искусстве Франции с ХVI в. стал господствовать стиль барокко. Родина Барокко-Италия его название в переводе означает «причудливый», «вычурный». Главная особенность этого стиля – декоративная пышность, преобладание криволинейных очертаний. В эпоху царствования Людовика ХIV, которому история приписывает изречение: «Государство – это я», абсолютная власть монарха достигла наивысшего расцвета, и искусство полностью подчинилось вкусам и капризам королевского двора.

Король основной и почти единственный заказчик, па него работают архитекторы и декораторы, ювелиры и портные.

Придворные льстиво называют его «король-солнце»... двор такого монарха должен быть окружён блеском и величием.

Прекрасным дополнением внутреннего убранства дворца служили богатые наряды придворных.

Общий вид одежды резко изменился.

Ее покрой стал более свободным, а отделка живописной. Казалась, она создана для пышных королевских приёмов, торжественных балов и необременительных прогулок по уютным дорожкам дворцового парка.

Женская юбка на кринолине, по виду напоминавшая колокол, делалась с разрезами и поднималась на боках. Лиф платья был довольно тяжёлым, в него вшивался целый килограмм пластин из прочного китового уса.

Лиф туго стягивался шнуровкой, а прямоугольный вырез отделывался кружевами. Кружева украшали также рукава, манжеты и сложную причёску. Чтобы уложенные волосы сохраняли форму, внутрь причёски закладывали каркас из проволоки. Впрочем, в моде были и более легкие причёски с локонами на лбу и висках. Платья шились в основном из парчи шёлка алого, бордового и тёмно-синего цвета, на отделку использовались ленты, кайма, шнуры, вышивка и кружевами. Их плели не только из обычных ниток, но и из золота, серебра.

Все элементы одежды создавали очаровательный образ художественного беспорядка. Самой знаменитой частью мужского костюма стал камзол, пошитый, как правило, из парчи. Из-под широких отвёрнутых манжет виднелись рукава рубашки с кружевами.

Полы камзола, куда вставлялся китовый ус. оттопыривались на боках, словно дамские кринолины.

Под камзол надевали длинный, до колен, жилет, который прикрывал короткие штаны. Ноги кавалеров обтягивали шёлковые чулки, туфли прямоугольными носами украшались серебряными или золотыми пряжками. Дополняли мужской костюм шейные платки из тончайшего шёлка и кружевные жабо.

Абсолютизм во Франции (ХVII в.) стремится сделать наиболее привлекательной столицу, и Париж превращается в один из наиболее крупных центров культуры в Европе. Теперь мода создается только в Париже и отсюда распространяется по всей стране, а затем и по всей Европе.

На протяжении ХVII в. французский костюм изменяется 6 раз. Это говорит о новых темпах жизни.

По мере укрепления абсолютизма все больше и больше изменяется дворянский костюм, все меньше остается в нем феодально-рыцарских черт. Пурпуэн (кафтан)- короткий, полуприлегающий.

Рукава делают с частными продольными разрезами или сшивают из лент, или с одним разрезом, спереди, что создает впечатление большей легкости костюма. Свободные прямые штаны (о-де-шосс) теперь заканчиваются под коленом и их украшают лентами. Большое значение имеют кружевные воротники. Сапоги короткие с расширяющимися к верху голенищами. Длинные завитые волосы опускают на плечи, а те, кто не имеет пышных волос, заменяют их париком.

