La capitale de la France, Paris, est célèbre par ses musées et les précieuses collections d’art qu’ils renferment. Le Palais de Versailles doit sa réputation à un ensemble exceptionnel composé par le grand château.
Сe fut un simple pavilion de chasse des rois, plus tard un petit château de briques et de pierres, couvert d’ardoises.
Louis treize ordonna à son architecte Philibert Le Roy de bâtir un nouveau château sur la place du vieux logis. Versailles devint une maison  très élégante.
Louis quinze prend à son service de remarquables artistes: l’architecte Le Vau, le peintre Le Brun et le dessinateur de jardin Le Nôtre, et Versailles devient une    demeure brillante et gaie.
Malgré les transformations, Versailles reste, avant tout, l’oeuvre exemplaire des dix-septième-dix-huitième siècles.
Les appartements retiennent l’attention des visiteurs par leur splendide decoration et leur magnifique mobilier. Les pièces sont parées d’un décor venant du baroque italien.Les peintures représentent des sujets mythologiques ou d’histoire ancienne.
On admire la galerie des glaces due à Jules Hardouin Mansard, architecte célèbre de cette époque. La galerie est longue de 75 mètres. La lumière du jour y pénètre par 17 grandes fenétres auxquelles correspondent 17 grandes glaces sur le mur opposé. Les glaces sont au nombre de 400. Les fontaines, les jets d’eau, les jardins, les alées bordées d’arbres, les sculptures sont magnifiques.
Au dix-neuvième siècle la residence des rois fut transformée en musée.
C’est dans ce palais qu’on a signé le traité de Versailles en 1919 qui mettait fin à la Première Guerre mondiale de 1914-1918. C’est aussi à Versailles que depuis bientôt un siècle, les presidents de la République Française sont sollennellement élus. 
