                         Приложение 1.
РОСТОВ

Принято считать, что массовое заселение этих земель славянами началось в 9 в. Первым из городов, возникших в Залесье, был Ростов Великий, который упоминается в летописи уже во второй половине 9 в. 

С 1589-1788 Ростов — резиденция Ростовских митрополитов. В конце 17 века  при митрополите Ионе Сысоевиче была возведена резиденция Ростовских митрополитов, которую с 19 в. стали именовать Ростовским Кремлем.

Ансамбль Ростовского Кремля со стенами и башнями  включает в себя постройки церкви Воскресения Христова, Иоанна Богослова, церковь Спаса на Сенях,  церковь Одигитрии, так называют чудотворную икону Смоленской Божьей Матери. Одигитрия, т.е. «Путеводительница». 
А также ростовский Кремль включает  двухэтажные «Красную и Белую палату».

К началу 12 в. существовали уже все основные города Северо-Восточной Руси: Переславль-Залесский, Ярославль, Владимир-на-Клязьме, Суздаль.
ЯРОСЛАВЛЬ

Входит в «Золотое кольцо» России. Основан в 1010 князем Ярославом Мудрым на месте селения Медвежий Угол при слиянии речки Которосли с рекой Волгой. Имел задачей охрану пути от Волги к Ростову. Впервые упоминается в летописи под 1071 годом. Как и большинство древнерусских городов, Ярославль представлял собой рубленую деревянную крепость. В центральной части города — Спасо-Преображенский монастырь. 

В Ярославле найден список «Слова о полку Игореве», в 1795 граф А. И. Мусин-Пушкин купил у бывшего архимандрита Иоиля Быковского эту рукопись. В 15-ти км от города усадьба Н. А. Некрасова в Карабихе.
КОСТРОМА

КОСТРОМА, город в Российской Федерации, центр Костромской области, порт на Волге. Старинный центр текстильной промышленности (главным образом, льняной): 2 льнокомбината и 4 текстильные фабрики. Входит в «Золотое кольцо» России. Основание города приписывается князю Юрию Долгорукому в 1152.

В 1613 во время польско-литовской интервенции на Костромской земле совершил свой подвиг уроженец этих мест — Иван Сусанин. В 1967 году был воздвигнут на берегу Волги памятник Ивану Сусанину.
СУЗДАЛЬ

СУЗДАЛЬ, город в Российской Федерации, Владимирской обл., стоит на реке Каменке,  в 26 км от Владимира. Входит в «Золотое кольцо» России. 
Впервые упоминается в 1024 в Лаврентьевской летописи. В 12 в. при Юрии Долгоруком — столица Ростово-Суздальского княжества. С 13 в. — столица самостоятельного Суздальского княжества. В 1238 разорен и сожжен татаро-монголами. 

Становится одним из религиозных центров на Руси. С 16 в. в Суздале ведется строительство монастырей. Расширяются старые, возводятся новые. К 16 в. существовало 11 монастырей (ныне сохранилось 5 монастырских комплексов).

Покровский девичий монастырь основан в 1364.  Под зданием Покровского собора усыпальница, где погребены ссыльные царицы, великие княгини, знатные женщины аристократических родов Древней Руси.
ВЛАДИМИР

ВЛАДИМИР, город в Российской Федерации, центр Владимирской обл., на реке Клязьме. Владимир основан в 1108 году сыном князя Всеволода — Владимиром Мономахом.  Одним из архитектурных памятников тех далёких времён являются Золотые ворота. Единственные сохранившиеся из белокаменных ворот, входивших в оборонительную систему города. Арка в старину закрывалась дубовыми воротами, обитыми золоченой медью.

Большое количество монастырей и церквей складывают композицию Владимира. 500 лет в Рождественском монастыре покоились мощи Александра Невского до переноса их по указанию Петра I в северную столицу. 

УГЛИЧ
УГЛИЧ, город в Российской Федерации, Ярославская обл. Пристань и порт на Волге. Входит в «Золотое кольцо» России. По местной Супоневской летописи был основан в 937, в Ипатьевской летописи упоминается под 1148 годом. Один из древнейших городов России. В 1591 в Угличе погиб царевич Дмитрий, сын Ивана IV. Здесь же взвелась церковь царевича Дмитрия «Спас на крови». 

На берегу реки Волги Кремль с двухэтажными кирпичными палатами угличских удельных князей, Спасо-Преображенский собор, церковь царевича Дмитрия «На крови», церковь Рождества Иоанна Предтечи,  церковь Казанской Богоматери  и др. Большое количество монастырских комплексов.
СЕРГИЕВ ПОСАД

СЕРГИЕВ ПОСАД [с 1782 — Сергиевский (Сергиев) Посад, с 1919 — Сергиев, районный центр, с 1930 — г. Загорск, в честь видного деятеля компартии В.  Загорского, с 1992 — г. Сергиев Посад], город в Российской Федерации, Московской  обл. Входит в «Золотое кольцо» России. История города тесно связана с историей Троице-Сергиева монастыря (Троице-Сергиевой лавры), основанного преподобным Сергием Радонежским в 14 в. 

Здесь игумен Сергий в 1380 благословил на Куликовскую битву московского князя Дмитрия Донского. В нем работали иконописцы Андрей Рублев и Даниил Черный, по приглашению игумена Никона они расписывали главную святыню монастыря — Троицкий собор (1422), место где и поныне хранятся нетленные мощи преподобного Сергия Радонежского. Для Троицкого собора Андреем Рублевым было написано одно из самых глубоких и удивительных творений рук человеческих — икона «Святая Троица» (ныне хранящаяся в Государственной Третьяковской Галерее). Велось в монастыре и летописание, работали переписчики книг и ювелиры, резчики по камню и дереву.

В 1744 Троице-Сергиеву монастырю было присвоено почетный статус лавры, которые подчинялись непосредственно высшей церковной власти.

Сохранился знаменитый Пятницкий колодец (конец 17—начало 18 в.), где, по преданию, игумен Сергий Радонежский совершил чудо с источником.

Преподобный и богоносный отец наш Сергий родился в городе Ростове от благоверных родителей Кирилла и Марии. Избрал же его Бог на Своё служение ещё от утробы матери. Ибо она, будучи беременной, пошла в церковь на святую литургию, и когда начали читать Святое Евангелие, вскричал младенец в её утробе, и все стоящие около неё услышали крик. Крик повторился и во время Херувимской песни. А когда священник возгласил: «Святая Святым», - в третий раз послышался крик из утробы матери. И все уразумели, что родится ребёнок  великим светильником миру и явится служителем Святой Троицы. 

Родила Мария сына, дали ему имя Варфоломей. Со временем родители его переселились в г. Радонеж. 

В 23 года принял иноческий постриг, и было наречено имя ему Сергий. Много добрых дел совершал Сергий, свято веруя в Бога и Пресвятую Троицу. 

После его смерти тело его было положено в обители, где он служил. И после 30 лет были обретены мощи его целые и невредимые. Многим болящим прикоснувшимся к мощам Святого, приходило исцеление. И доныне истекают исцеления всем, кто с верой приходит в храм Троице-Сергиевой Лавры.
