Материалы по краеведению используются при изучении различных тем. При изучении темы «Литература » я знакомлю учащихся с биографией замечательного хакасского писателя Н.Г.Доможакова.

 I. Lesen Sie den Text mit Hilfe des Wörterbuches und sagen, was Neues haben Sie erfahren.

                               N.G. Domoshakow.

 Einer der chakasssischen Dichter,der an der Wiege der Volkskunst stand, war N.G. Domoshakow.

 In seinen  früheren Werken trat Domoshakow als Dichter-Agitator auf. Jede Teile seiner Werke riefen zur vollständigen Umgestaltung des Lebens auf. 

 In den Kriegs- und Nachkriegsjahren spielte die Poesie von Domoshakow eine führende Rolle in der chakassischen  Literatur. Mit jedem dichterischen Werk wuchs die Meisterschaft des Dichters.

 Domoshakow schrieb viel über die Vergangenheit seines Volkes. Eines der Besten Werke dieses Zyklus ist sein Gedicht «Ujbater Steppe».  «Die Ujbater Steppe» ist eine epische Darstellung des chakassischen Volkes bis 1917. Ernste literarische Neigungen des Dichters äußerten sich in seinem Poem «Der Lerchenberg». Nach dem Reichtum und de Vielseitigkeit der Mittel der poetischen Darstellung ist dieses Poem eine bedeutende Erscheinung in der chakassischen Literatur.

 In den Nachkriegsjahren hat N. G. Domoshakow viele aufregende lyrische Gedichte und Poeme geschaffen. Sehr bekannt ist sein Poem «Galina». Der Dichter zeigt hier die Idee der moralischen Einheit und der brüderlichen Völkerfreundschaft.

 N. G. Domoshakow ist der Autor des ersten großen epischen Werkes in der chakassischen Literatur — des Romans «Im fernen Aul». Dieser Roman ist ein echtes Volkswerk. Der Schriftsteller schildert in diesem werk eigenartige nationale Charaktere, die Liebe der Menschen zu ihrer Heimat.

 N. G. Domoshakow war Schriftsteller, Gelehrter, Pädagoge sowie der Autor der Schulbücher für die chakassischen  Schulen.

  Der Roman von Domoshakow «Im fernen Aul »wurde verfilmen .Man hat den Film «Das letzte Jahr des Königsadlers» nach diesem Roman gedreht.

II. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wie trat N. G. Domoshakow in seinen ersten Werken auf? 2. Welche Rolle spielte die Poesie von Domoshakow in der chakassischen Literatur in den Nachkriegsjahren? 3Welche Gedichte und Poeme von Domoshakow kennen Sie? 4. Wie heißt das große epische werk von N. G. Domoshakow? 5. Was schilderte der dichter in Roman «Im fernen Aul». 6. Welche verdienste hat  Domoshakow noch? 7. Welche Werke von N. G. Domoshakow haben ihnen besonders gut gefallen? 8. Welches Werk von Domoshakow wurde verfilmen?

II. Erzählen Sie vom Schaffen Domoshakows nach folgender Gliederung!

 1. N. G. Domoshakow an der Wiege der Volkskunst.

 2. Frühere Werke Des Dichters.

 3. Die Poesie Domoshakows in den Kriegs- und Nachkriegsjahren:

               a) «Die Ujbater Steppe»;

               b)das Poem «Der Lerchenberg»;

               c)das Poem «Galina».

 4. Der Roman «Im fernen Aul».

 5. Domoshakows Verdienste.

III. Diskutieren Sie!

 a) über das Schaffen von A. S. Puschkin;

 b) über das Schaffen  eines chakassischen Dichters;

 c) über das schaffen Ihres Lieblingsschriftstellers.

 Thema :Ökologie.

I. Hört die Kassette an. Beantwortet die Frage: worum ist hier die Rede?

 Die Lage Chakassiens ist unikal. Die Natur ist sehr schön. Die Landschaft ist kontrastreich und malerisch. Hier erheben sich die Hohen Berge, erstrecken sich die uralten Steppen, fließen die wasserreichen Flüsse, gibt es viele Seen.

 Es gibt bei uns die Probleme des Naturschutzes. Die Natur ist durch die Industrie stark belastet. Städte, Industriewerke, Verkehrswege nehmen viel Platz ein. Autos vergiften Luft, Wasser, Boden. Viele Flüsse und Seen sind durch Abwässer der Industrie verschmutzt. Die Industriebetriebe geben ihre Abgase in die Luft ab. 

 Der Wald ist nicht gesund. Die Menschen brechen die Bäume, holzen sie ab, pflücken die seltenen Pflanzen, werfen Abfälle( Papier, Zigarettenkippen, zerschlachten Flaschen, Konservenbuchsen ). Die Menschen machen oft Feuer im Wald, deswegen brennen unsere Wälder und Steppen. Sie vernichten die seltenen Insekten und Tiere. 

 Es ist wichtig, jeder Mann etwas für unsere Umwelt macht, um sie  sauber zu halten. Man darf nicht Papier und Abfälle in der Strasse und im Wald werfen, die seltenen Pflanzen pflücken. Man muss in die Städte mehr Bäume und Blumen pflanzen,  für die Tiere sorgen. Jeder Mensch muss Wasser sparen, sein Haus sauber halten. Alle müssen die Umwelt schützen.

 Am 22. März feiert man die Ritualien der Anbetung dem Himmel, der Erde, den Bergen, dem Wasser.

 Am 22. April feiert man den internationalen Tag der erde «Tschir Ine».

II. Beantwortet die Fragen zum Text.

1. Ist die Natur unserer Republik schön?

2.Hat Chakassien die ökologischen Probleme?

3. Welche ökologische Probleme hat Chakassien?

4. Was können wir machen, um unsere Umwelt zu helfen?

III. Stimmt das?

1. Autos vergiften Luft, Wasser, Boden.

2. Städte, Industriewerke, Verkehrswege nehmen wenig Platz ein.

3. Man muss Papier und Abfälle in der Straße und im Wald werfen. 

4. Man muss Wasser sparen.

5. Man muss nicht für die Tiere sorgen.

6. Der Wald ist gesund. 

IV. Welche Satzteile passen zusammen?

	1.Die Menschen machen oft Feuer 
	a) ihre Abgase in die Luft ab.

	2.Die Industriebetriebe geben
	b) dass jeder Mensch etwas für unsere Umwelt macht, um sie sauber zu halten.

	3. Es ist wichtig,
	c) deswegen brennen unsere Wälder und Steppen.

	4.Jeder Mensch muss 
	d) stark belastet.

	5.Viele Flüsse und Seen sind
	e) sein Haus sauber halten.

	6.Die Natur ist in den modernen Werk
	f) durch Abwässer der Industrie verschmutzt.


