        Приложение №1. Суть теорий дальнодействия и близкодействия.
    Вопрос о передаче воздействия одного заряда на другой являет​ся необходимым «мостиком» при переходе от понятия об электриче​ском заряде к электрическому полю. Для нужд электростатики нет необходимости в его рассмотрении: все наблюдаемые в электро​статике явления объяснимы и без введения понятия поля (на основе закона Кулона). 

    В 1785 г. был установлен закон Кулона. Закон Кулона поразительно напоминал закон всемирного тяготения Ньютона. Это позволяло применить к решению задач электростатики многие методы, разработанные к тому времени в механике, и было одной из причин того, что большинство ученых XVIII — первой половины XIX в. при объяснении электрических явлений придержива​лись теории дальнодействия. Считалось, что взаимодей​ствие электрических зарядов, о природе которых, кстати говоря, в то время ничего не было известно, осущест​вляется мгновенно через пустое пространство. Если один из зарядов изменяет свое местоположение (изме​няется расстояние  между зарядами), то в соответствии с законом Кулона мгновенно изменяется сила, действу​ющая на другой заряд.

В теории дальнодействия отрицалась необходимость передающей взаимодействие промежу​точной среды. Допуская возможность передачи силовых воздействий без материального промежуточного агента, сторонники теории даль​нодействия тем самым допускали движение «само по себе», без уча​стия материи (в отрыве от нее).
    Однако в электромагнитных явлениях реальность поля стано​вится несомненной, и их закономерности описывают при помощи полевых характеристик, вводимых в электростатике и магнитоста​тике. Поэтому все электро- и магнитостатические явления необ​ходимо описывать при помощи теории близкодействия. Сущность ее составляет предположение о том, что взаимодействие между уда​ленными друг от друга телами всегда осуществляется через проме​жуточные звенья (или среду), передающие взаимодействие от точки к точке в течение конечного времени.

Первоначальная наивная форма теории близкодействия основа​на на представлении о необходимости либо непосредственного кон​такта, либо реальной вещественной связи между взаимодействую​щими телами. 

Сторонники дальнодействия считали также, что взаимодействие осуществляется мгновенно при любом расстоянии между телами. Это предположение не оправдалось, по​скольку впоследствии было установлено, что электромагнитные процессы распространяются с конечной скоростью (в вакууме с = 3 • 108 м/с).

Для покоящихся зарядов (электростатика) само выражение «скорость передачи взаимодействия» лишено смысла, но для движущихся зарядов конечная скорость распространения взаимодействия означает, что при перемещении заряда А относительно В сила, действующая на заряд В, изменяется не сразу, а лишь спустя некоторое время после начала перемещения. 

      Таким образом, в науке выдвигались две противопо​ложные точки зрения относительно взаимодействий: дальнодействие, отрицающее участие каких бы то ни было промежуточных материальных посредников в осу​ществлении взаимодействий, и близкодействие, исходя​щее из представления о том, что взаимодействия переда​ются с помощью материальных посредников — полей.

