Приложение №3. Историческая справка.
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 Джеймс Клерк Максвелл (1831 —1879) — английский физик, создатель теории электромагнитного поля, один из основоположников статистической физики. Максвелл родился в Эдинбурге (Шотландия) в дворянской семье. В раннем возрасте проявилось его стремление к познанию природы, окружа​ющих его вещей. В школе у юноши пробудился большой интерес к геометрии. В возрасте 14 лет им была выполнена первая научная работа, в которой он дал обобщение метода вычерчивания овалов. Когда Максвелл в 1847 г. посту​пил в Эдинбургский университет, область его научных интересов была уже определена — ею стала физика. Он углубляется в изучение математики, фи​зики,  химии,  проявляет большой  интерес  к лекциям  по философии.  В   1850  г.
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Максвелл переходит учиться в Кемб​риджский университет. После оконча​ния Тринити-колледжа этого универси​тета (в 1854 г.) он стал преподавать в нем. В 1856 г. Максвелл становится профессором физики университета в Шотландии, затем Лондонского универ​ситета и с 1871 г. Максвелл — профес​сор Кембриджского университета. В по​следнем он основал известную Кавендишскую лабораторию и был первым ее директором.

Первая из основных работ Мак​свелла по электродинамике называлась
«О фарадеевых силовых линиях»(1855—1856). В ней молодым ученым был сформулирован метод и, по сущест​ву, намечена программа исследования
(построения теории) электромагнитных явлений на основе представления о близкодействии.


Здание    Кавендишской    лаборатории 

Физик Л. Больцман позже писал: «Оно показывает, как мало обязан он был слу​чайности в своих позднейших открытиях; более того, оно показывает, что он работал по хорошо обдуманному заранее плану. Подобный план грезился, может быть, и другим великим исследователям, но не многие из них сознавали его так ясно и имели достаточно искренности, чтобы заранее разъяснить его так просто».

Последующая разработка теории электромагнитного поля была дана Мак​свеллом в работах: «О физических силовых линиях» (1861 — 1862), «Динами​ческая теория электромагнитного поля» (1864), «Трактат об электричестве и магнетизме» (1873).

Разработка теории электромагнетизма — важнейшая из широкого круга проблем (включая проблемы кинетической теории теплоты, динамики, астро​физики, цветового зрения и др.), которые получили первоклассное решение в трудах Максвелла. Ученым были также сконструированы и построены раз​личные приборы и экспериментальное оборудование. Коллекция максвелловых приборов хранится сейчас в Кавендишской лаборатории. Максвел​лом были подготовлены к печати и в 1879 г. изданы рукописи по электри​честву   Г.   Кавендиша   (1731 — 1810),   который   при   жизни   их   не  опубликовал.
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 Майкл     Фарадей     (1791 —1867) — английский     физик,     основоположник учения об электрических и магнитных полях.

Фарадей родился в предместье Лондона в семье кузнеца. Свое образование он получил в начальной школе. В возрасте 14 лет поступил учеником в пе​реплетную мастерскую. Увлекшись чтением книг, особенно по электричеству и химии, Фарадей начинает сам проделывать описанные в них опыты. Глу​бокое впечатление на него произвели популярные лекции известного англий​ского химика Дэви. Стремление заниматься научными исследованиями окон​чательно овладевает Фарадеем. В 1813 г. Дэви принял Фарадея на работу к себе в лабораторию. После путешествия с Дэви по Франции, Италии и Швей​царии в качестве ассистента Фарадей начинает самостоятельные исследова​ния. Он получает в жидком состоянии хлор и некоторые другие газы.

Открытие Эрстедом действия тока на магнитную стрелку привлекает вни​мание Фарадея к исследованию элек​трических и магнитных явлений.

В 1824 г. Фарадей избирается членом Лондонского королевского об​щества. Это было признанием его как ученого. Через год Фарадей ста​новится директором лаборатории, а в 1827 г. он занимает должность про​фессора химии в Королевском ин​ституте.

В 1831 г. Фарадей открыл явление электромагнитной индукции и начал публикацию своих работ, составивших впоследствии три тома «Эксперимен​тальных исследований по электричест​ву». На основе опытов с гальваниче​ским, статическим, животным и дру​гими видами электричества, считавшимися в то время различными, он делает вывод об их тождественности. Фара​дей изучал электролиз и установил законы этого явления (1833—1834). Он исследовал диэлектрические свойства вещества. С этим исследованием связано и его изучение проводимости газов.

В 1845 г. Фарадей открыл вращение плоскости поляризации света в маг​нитном поле и явления диа- и парамагнетизма. В этих исследованиях ясно проявляются две основные идеи Фарадея: о взаимосвязи всех сил природы и о роли среды в электрических и магнитных взаимодействиях.

В 1835 г., а затем в 1841 г. Фарадей на некоторое время должен был пре​рвать научную работу, ибо ему необходим был отдых для восстановления здоровья и творческих сил. Постепенно Фарадей отказывался от многих обя​занностей, стремясь отдать все свои силы только научным исследованиям. Он не принял предложения стать президентом Лондонского королевского об​щества. В 1862 г. Фарадей прочел свою последнюю лекцию в Королевском институте и закончил свои эксперименты в лаборатории. С 1830 г. Фарадей был иностранным членом Петербургской Академии наук.

Открытия Фарадея получили всемирное признание. Ф. Энгельс оценивал Фарадея как «величайшего... исследователя в области электричества»*. Рус​ский ученый А. Г. Столетов писал: «Никогда со времен Галилея свет не видал стольких поразительных и разнообразных открытий, вышедших из одной головы, и едва ли скоро увидит другого Фарадея».

