Приложение №5. Идея Фарадея.
Одним из физиков XIX в., которому идея дальнодействия казалась неприемлемой, был М.Фарадей. Ему была чужда мысль о том, что тело может производить не​посредственное действие в тех местах, в которых оно не находится и которые отделены от него пустым про​странством. Согласно представлениям Фарадея, дейст​вие одного тела на другое может осуществляться либо непосредственным соприкосновением, либо передавать​ся через промежуточную среду. Роль «посредника» для взаимодействия электрически заряженных тел выпол​няет электрическое поле. 

Оригинальность взглядов Фарадея отчасти свя​зана с особенностями его пути в науку. Сын кузнеца, он получил только начальное образование и уже в 13 лет начал трудовую жизнь. Работая переплетчиком, маль​чик увлекался чтением книг, особенно по естественным наукам — физике и химии. Он посещал общедоступные лекции видных ученых, проводил в домашних услови​ях опыты по физике и химии, а в 21 год начал работать ассистентом в лаборатории английского физика и хими​ка Г. Дэви. Уже через четыре года Фарадей стал вести самостоятельные научные исследования. Он не воспри​нял господствующей среди ученых того времени теории дальнодействия. Суть его взглядов на взаимодействие заряженных тел на современном научном языке можно сформулировать так: с каждым электрическим зарядом в окружающем пространстве связано электрическое поле; изменение местоположе​ния заряда вызывает в этом поле возмущение, которое распространяется с конечной скоростью; когда возму​щение достигает другого заряда, он «чувствует» измене​ние силы взаимодействия.   

Итак, перемещение заряда «чувствуют» все окружающие его заряды, но не одновременно. Что сигнализирует заряду В об изме​нениях, происшедших с зарядом А? Что при этом изменяется в той точке, где расположен заряд В? Какой процесс протекает меж​ду зарядами А и В? Ответ на эти вопросы можно дать, прибегая к понятию электрического поля. То, что электрическое поле объек​тивно существует, что оно матери​ально, доказывается при рассмотре​нии явлений, происходящих при ус​коренном движении электрических зарядов. 

Пока электрические заряды q1 и q2 неподвижны и находятся в точ​ках А и В, на заряд q2 со сторо​ны заряда q1 действует сила F, направленная вдоль прямой ВА (рис.1). Если в некоторый мо​мент времени t заряд q1 начинает двигаться из точки А к точке С, то модуль и направление силы, действующей на заряд q2, должны изме​ниться. Согласно закону Кулона эти изменения должны были бы проис​ходить мгновенно, т. е. в любой мо​мент времени кулоновская сила должна быть направлена вдоль прямой, соединяющей заряды.
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Однако в действительности на​блюдается другая картина. Если в некоторый момент времени t заряд q1 выходит из состояния покоя и дви​жется ускоренно, то изменение силы, действующей со стороны заряда q1 на заряд q2 наблюдается лишь через промежуток времени Δt, определяе​мый выражением Δt = l/с, где l — расстояние между зарядами, с =  3,0×108 м/с — скорость света в ва​кууме. 

Запаздывание изменений взаимодействия электрических заря​дов при их ускоренном движении до​казывает справедливость теории по​ля. С этой
Рис. 1

 скоростью распространя​ются любые изменения в электри​ческом поле при ускоренном движе​нии электрических зарядов.

Запаздывание изменений в элект​рическом поле на расстояниях в не​сколько метров обнаружить довольно трудно из-за большого значения ско​рости света. В космонавтике же эти запаздывания не только легко обна​ружить, но они создают определен​ные дополнительные трудности в уп​равлении космическими аппаратами. Так, при управлении луноходом команды, отправленные антеннами ра​диопередатчиков с пункта космичес​кой связи, достигали приемных ан​тенн лунохода лишь через 1,3 с после отправления, так как расстояние от Земли до Луны составляет примерно 400 000 км. При осуществлении по​садки на поверхность планеты Вене​ра автоматические космические стан​ции «Венера» получали команды с Земли спустя 3,5 мин после их от​правления, так как расстояние между Землей и Венерой превышало 60 млн. км.

       Итак, согласно идеям Фарадея вокруг каждого электрического заря​да существует электрическое поле. Поле одного заряда действует на другой заряд, и наоборот. Изменяется поле заряда — изменяется и его действие. Электростатическое поле и заряд всегда существуют вместе, и дать определение электрического поля так же трудно, как и дать определение заряда. Но поле можно обнаружить по его про​явлениям и, исследуя их, ввести характеристики поля.

