Приложение 10.

Мини-лекция в образах «Какие плоды даст обучение и воспитание?» или 

«Что такое гармоничное воспитание и развитие?»

Цель:  Сформировать представление о значении своевременного обучения и воспитания способностей и привития навыков, традиций, правил и норм в начале на уровне семьи, а потом только на уровне детского сада.

Оснащение: Модели-образы (в едином рисунке) «дерево-саженец с корневой системой» (ребенок), «солнце» (забота и ласка родителей), «дополнительное освещение»  (забота и ласка воспитателей), «дождь» (обучение, воспитание родителей), «лейка» (обучение, воспитание воспитателей), «удобрение» (поощрение и награда) и «плодовое дерево—яблоня с мощной корневой системой» (ребенок в будущем) удобных для восприятия размеров (см. Фото 1.).
Содержание:  Сейчас предлагаю Вам обратить внимание на образы, посредством, которых мы представим, насколько значимо для ребенка своевременное развитие способностей и навыков, воспитание семейных традиций, правил и норм культуры поведения. В этот мир ребенок пришел с данными ему способностями и задатками и от нас педагогов и от вас родителей, зависит, насколько данные способности разовьются, кем  и каким вырастит ребенок. 

«Саженец» - это древесное растение, выращенное из сеянца или из черенка. Если сравнивать ребенка с саженцем, то можно сказать у маленького деревца корневая основа, как и у дошкольника, задатки и способности могут развить и окрепнуть только в первую очередь благодаря кропотливой работе родителей, а только потом воспитателей. 

«Солнце» - центральное тело Солнечной системы, согревающее движущие вокруг планеты, чем дальше находится планета, тем холоднее на ней, чем теплее греет, тем быстрее растет деревце. Так и родители, согревая ребенка своей любовью, заботой и вниманием, дарят возможность повысить самооценку у ребенка, почувствовать вашу поддержку. Но может быть и обратный эффект, как и при длительности стояния жарких дней, солнце выжигает растительность, так и избыточное, или несвоевременное и неуместное проявление ласки и внимания, может делать детей грубыми и жестокими, и даже эгоистами. 

«Дождь» - жидкие атмосферные осадки, выпадающие из облаков, если осадков достаточно, то деревце растет быстрее. Обучая и воспитывая ребенка, родители дают возможность накопить навыки, развить способности, впитать семейные традиции Вашей семьи и ваших предков. Та как мы все являемся носителями той информации, которую впитали от своих родителей, бабушек и дедушек, прабабушек и прадедушек и т.д. 

«Удобрение» - это органические и минеральные вещества, содержащие элементы питания растений, которые в зависимости от химического состава делятся на органические и минеральные; выделяют также бактериальные удобрения. Так и родители, награждая ребенка за успехи, как садовод удобряет дерево залой или  минеральными удобрениями, показывают тем самым значимость и самоценность его достижений. Но, даря подарки за то, что ребенок должен делать, то есть вести себя хорошо, съест суп, за то, что приберет игрушки, мы перенасыщаем, как может садовод «переборщить» с  удобрения и тогда плоды такого дерева будут полны нитратов, и приводит в результате к обратной реакции и со временем ребенок за просто так не хочет делать даже то, что просто обязан.

«Лампочка» - источник света с излучателем в виде проволоки. Воспитатель тоже активно участвует в этом процессе: озаряет своей заботой и вниманием, как дополнительное освещение, которое организует садовод деревцу при необходимости и это дает возможность детям почувствовать себя нужным, значимым в группе.

«Лейка» - емкость, для воды используемая с целью полива растений. Так обучая и воспитывая детей, педагог как садовод при жаркой погоде дополнительно поливает деревце, чтобы оно не засохло, создает условия для раскрытия способностей ребенка; дозировано и уместно награждая детей, за их успехи на занятиях педагоги, как садоводы, удобряя почву, закладывают основы  для формирования личности и повышают уверенность ребенка в своих силах. 

Все это совместными усилиями педагогов и родителей позволяет сформировать фундамент для успешного обучения детей в школе, как садовод, сформировав мощную корневую систему, дает больше шансов, что дереву пережить природные явления и дать богатый урожай, так благодаря развитию внимания, памяти, мышления, восприятии, речи, воображения, творческих способностей и других способностей и навыков мы даем возможность детям быстрее адаптироваться в школе, успешно обучаться,  стать самостоятельными, реализовавшими себя личностями. 

