Приложение 8.

Модель–образ «Шар на наклонной плоскости» – умственная деятельность [10].

Чтобы шар двигался по наклонной плоскости вверх, необходима определенная движущая сила. Эта сила должна быть стабильна и постоянна. В противном случае шар неизбежно начнет движение в обратную сторону. И тогда, чтобы вернуть его на прежнее место, понадобиться дополнительное усилие [10].
Шар - это умственная деятельность человека. Наш ум требует постоянной загрузки. Недозагрузка умственной деятельности губительна для мозга. Стоит сделать в учебе перерыв, и уже становится труднее наверстывать упущенное [10].
Каждая возрастная стадия вносит свой вклад во все последующее развитие ребенка. Основные «задачи первого года жизни ребенка - это формирование непосредственного эмоционального общения с взрослым и развитие предметного восприятия. Если по каким-то причинам непосредственное общение или предметное восприятие в этот период жизни не сформировалось, то в дальнейшей жизни у человека будут возникать сложности в соответствующих сферах.
В раннем возрасте закладываются моторная одаренность (способность к овладению двигательными навыками, «ручная умелость»), устная речь, основы практического интеллекта. Если в этот период о физическом развитии ребенка заботиться недостаточно, то в дальнейшем выработка новых двигательных навыков протекает с большим трудом. Главный вклад дошкольного возраста – это развитие психических процессов, что является фундаментом для успешного вхождения школьную жизнь и обучения в ней.
