Приложение 1.

Христианство

Наиболее распространенной из ми​ровых религий является христианство, последователями которого считаются 1,6 млрд. человек. Наиболее прочные позиции христианство сохраняет в странах Европы, Америки и Австра​лии. Приверженцы христианства име​ются также в Азии и Африке, куда оно пришло благодаря миссионерской де​ятельности европейцев.
Основные ветви христианства — ка​толицизм, православие и протестан​тизм. Наиболее распространенной из них является католицизм, привержен​цами которого стали итальянцы, ис​панцы, португальцы, часть французов, большая часть бельгийцев, часть авст​ралийцев и немцев (преимущественно в южных землях ФРГ), поляки, литов​цы, хорваты, словенцы, большая часть венгров, ирландцы, некоторая часть украинцев (преимущественно в виде униатства или греко-католичества). За пределами Европы крупным очагом католицизма является латиноамери​канский регион. Достаточно широкое развитие католическая религия полу​чила в США и Канаде (хотя и уступа​ет другим направлениям христианст​ва), на Филиппинах (влияние испан​ской колонизации) и даже во Вьетна​ме (влияние французской колониза​ции). Что же касается судьбы католи​цизма в бывших африканских колониях Бельгии, Франции, Испании, Порту​галии и Италии, то его влияние здесь заметно падает под воздействием ис​ламского миссионерства.
Современная католическая церковь — крупная организационная структура, центр которой — государство Ватикан, где находится постоянная резиденция главы церкви — римского папы. В стра​нах, где широко распространен католи​цизм, папа имеет своих дипломатичес​ких представителей — нунциев.
Православие исповедуют в основном народы Восточной Европы и Ближне​го Востока. Наибольшее число привер​женцев этой религии сейчас составля​ют русские, украинцы, белорусы, гре​ки, румыны, сербы, македонцы, мол​даване, грузины, карелы, коми, на​роды Поволжья (марийцы, мордва, уд​мурты, чуваши) и др. Добавим, что к православию близки по обрядности ар​мянская апостольская церковь, копт​ская (в Эфиопии). Очаги православия существуют в США, Канаде, Сирии, Ливане и других странах.
Протестантизм отличается ярко вы​раженной "полиструктурностью". Про​тестантизм, возникший в Германии в форме лютеранства, в дальнейшем раз​делился на несколько направлений: лютеранство, кальвинизм, методизм, баптизм, евангелием, англиканство, адвентизм, пятидесятничество, иеговизм и др. Приверженцы различных направлений протестантизма живут в Германии (преимущественно Северной и Центральной), Швейцарии, частич​но в Великобритании, Скандинавских странах, Нидерландах, во Франции, Эстонии, Латвии и других евразийских странах. Протестантизм наиболее рас​пространен в Канаде, Австралии, ЮАР. Кроме того, отдельные формы этой ветви христианства (особенно баптизм и адвентизм) распространены в Рос​сии и на Украине
