Рассвет театра и драматургии – яркое явление английской культуры эпохи Возрождения. Во времена Шекспира английский театр переживал период своего расцвета. Подъем английской драматургии и театра пришелся на годы правления королевы Елизаветы 1. Около двухсот драматургов и двадцать театров насчитывалось в то время в Лондоне. Среди драматургов – предшественников Шекспира самые известные Р. Грин, Т. Кид и К. Марло. Их поэмы с успехом шли на сценах театров, предваряя драматургию Шекспира.
Специальное здание для театра было построено в Лондоне Дж. Бербеджем в 1576г. До этого театральные труппы давали представление в самых разных помещениях. В 1599г. Бербедж построил театр «Глобус», над входом в который на латинском языке были написаны ставшие широко известными слова: «Весь мир – театр». «Глобус» вмещал до двух тысяч зрителей. С трех сторон далеко вдвинутой в зрительный зал сцены зрители стояли (эта часть называлась «яма»), остальные сидели в поднимающихся вверх трех ярусах. Театральные труппы состояли только из мужчин, обычно они включали не более 12 – 15 человек. Женские роли тоже исполняли мужчины.
Существовала и детская театральна труппа, для которой королева построила специальный театр. Известна запись в путевом дневнике одного из путешественников, посетившего Лондон в 1602 г.: «Королева содержит несколько мальчиков, которые должны ревностно изучать пение, музыку и игру на разных инструментах, продолжая в то же время свои занятия… Для того чтобы они могли получить хорошие манеры, их заставляют один раз в неделю играть пьесы… Кто хочет посмотреть такой спектакль, должен заплатить восемь шиллингов. Тем не менее там всегда бывает много публики».

Английские театры всегда пользовались успехом у самых широких кругов зрителей. Однако были среди англичан и противники театральных зрелищ. В 16 веке велись споры о пользе и вреде театра. Одни считали посещение театра удовольствие, которое приносит пользу, другие склонялись к тому. Что театр отвлекает людей от полезной деятельности и не содействует воспитанию их в духе нравственности. Но поклонников театра было во много раз больше.
