Доклад ученика о Д.И.Менделееве 

Д.И.Менделеев родился 27.01.1834г. в Тобольске имении Боблово (слайд №2). В семье был последним 17 ребенком.

Отец- Иван Павлович Менделеев был директором гимназии в Тобольске.

Мать – Мария Дмитриевна, женщина умная, с сильным характером и незаурядными интеллектуальными способностями, оставшись вдовой вскоре после рождения сына, управляла небольшим стекольным заводом близь Тобольска.

Летом в 1850г. Д.И.Менделеев подал документы в Медико-хирургическую академию в Петербурге. Однако присутствие в анатомическом театре он не выдержал. От медицинской карьеры пришлось отказаться. В 1850г. имя Менделеева появилось в списке студентов физико-математического факультета Педагогического института. В 1855г. он блестяще окончил институт с золотой медалью.

Открыл периодический закон, когда ему было 35 лет, он был профессором химии Петербургского университета, автором учебников по органической и аналитической химии. 

С 1892-1907 гг. Д.И.Менделеев управлял Главной палатой мер и весов. 

Большое внимание Менделеев уделял выявлению и разработке топливных ресурсов нашей Родины. 

Почти все академии Мира выбрали его своим членом, он был также почетным доктором, членом научных обществ Европы и Америки. 

(Слайд №3).Менделеевым было опубликовано большое число печатных трудов – 431 работа, из них: 40 посвящено химии, 106 – физикохимии, 99- физики, 22- географии, 99-технике и промышленности, 36 – социальным и экономическим проблемам, 29 другим темам.

Жизнь Менделеева неустанный труд. «Труд – есть радость, полнота жизни», - говорил Дмитрий Иванович (слайд № 4).

В 5 часов 20 минут 20 января 1907г. Д.И.Менделеев скончался. До Волкова кладбища шла громадная толпа народа, а впереди несли таблицу периодической системы химических элементов.
