Доклад ученика о Л.Менделеевой и А.Блоке (слайд №8):

А.Блок и Л.Менделеева родились в зданиях Петербургского университета, когда у Бекетовых и у Менделеевых были там квартиры. Когда Саше Блоку было 3 года, а Л.Менделеевой два, они встречались на прогулках с нянями. В это время они встречались и расходились незнакомые друг другу. А Д.И.Менделеев придя в ректорский дом, спрашивал у бабушки о маленьком Блоке. Ваш принц что делает? А наша принцесса пошла гулять. После окончания гимназии Блок приехал в Боблово верхом на белом коне, о котором не один раз упоминал в своих стихах. Саша и Люба сразу произвели друг на друга глубокое впечатление. Это было в 1898году. Любе было 16 лет.

У Любы была определённая артистическая жилка, незаурядное актёрское дарование. В сезон 1900-1908год она играла в театре В.Г.Комиссаржевской под сценической фамилией Басаргина. Она давала уроки актёрского мастерства- Г.И.Кирилловой, И.М.Дуровой.

Три года А.Блок тайно поклонялся ей, даже стихов посвящённых ей она не знала. Внешних отношений между ними не было. 8 ноября 1902года А.Блок получает записку от Любы Менделеевой, в которой она признаётся ему в любви. Спустя год, 17 августа 1903года, состоялось венчание в подмосковной Таракановской церкви. У них было всё для счастья: красота, талант, положение в обществе, определённый достаток. Но счастья не получилось. Он видел в ней только святую, Прекрасную Даму.

Блок всю жизнь любил Любовь Дмитриевну, и ни одна женщина кроме неё, не заполнила его жизнь. Блок умирал тяжело и страшно, а у его постели была верная и неверная жена. После смерти А.Блока финансовое положение Л.Менделеевой резко пошатнулось. Многие её потом видели в потёртой шубке, не вставленный зуб, стоит у дверей среди страшной толпы, предлагает свои переводы с французского.

Умерла Л.Блок в 1939 на 59 году жизни.
