              Приложение. Раздаточный материал.

Группа «Эксперты» 

Задача: оценить работу всех групп по 5-балльной системе.

№
Название группы
Актив-

ность
Понимание основной мысли произведе-

ния
Умение аргументировать свой ответ
Итог работы

1
«Теоретики»







2
«Лингвисты»







3
«Аналитики»-1







4
«Аналитики»

-2







5
«Чтецы»







«Теоретики»  

Задание:

Дать определение понятий

Автобиографический рассказ-

Юмор-

Комизм-

Эпитет-

Метафора-

 «Лингвисты»

Задание:

Составить лингвистический словарь рассказа В. П. Астафьева «Ангел-хранитель».

Котомка-

Подвода-

Колок-

Чувяки-

С исподу-

Куть-

Галились-

Уросить-

Боно-

Полати-

Зимник-

Чалдон-

Ангел-хранитель-

Горница-

Бадоги-

Сплавщик-

Выжига-

И другие

Задание группе «Аналитиков»:
Составьте связный рассказ о бабушке Катерине Петровне, включив в него цитаты, свои наблюдения, выводы.

1
Портрет бабушки:

2
Речевая характеристика:

3
Отношение бабушки к людям:

4
Отношение сельчан к героине:

5
Отношение бабушки к внуку Витьке:

6
Как всё это характеризует героиню:

Портрет бабушки

Выписать цитатный материал

Речь бабушки

Выписать цитатный материал

Отношение бабушки к людям. Выписать цитатный материал
Отношение сельчан к бабушке. Выписать цитатный материал
 Отношение бабушки к внуку. Выписать цитатный материал
Как все это характеризует героиню? 

№
«Аналитиков»:
Распределите цепочку событий по порядку: 


 Продажа серёг – покупка продуктов 
 Воспоминания о смерти матери. 
 Витя ослабел от голода 
 Голодный 33 год. 
 Кеша с пайкой чуть не утонул 
 «Чёрненький лохматый комочек» 
 Хлеб кирпичом
 Кольча вернулся с заработка
 Шарика искусали сельские собаки
 «Охотничьи страсти» Шарика
 «Затяжная борьба между бабушкой и Шариком
 Щенка кормят молоком
 Каравай с «начинкой»
 Дедушка заработал деньги        

 Задание группе 
Примеры сочинений учащихся.

Сочинение Евдокимова Р.

Воспоминания моей бабушки
 Я спросил у моей бабушки о том,  как она жила до войны. И вот, что она мне рассказала.

     Наша семья Евдокимовых жила в Емельяновском районе Красноярского края, в деревне Глядено. Семья была большая – 8 человек. Жили в маленьком двухкомнатном домике . Обстановка была бедной – одна кровать и полати. У каждого в семье были свои дела. Отец и мать работали на поле.

   Пилили дрова, косили сено и продавали его в город. После смерти отца вся забота о семье упала на плечи матери. Мама была безграмотной, часто болела, была очень слабая и худая. Моя сестра работала почтальоном и разносила письма по всей деревне. Денег ей за это не платили, а давали трудодни. Мы с сестрами убирались дома, занимались домашним хозяйством.

   Наша семья не праздновала праздники : куда уж там до них, когда так плохо жили. Мать получала маленькую пенсию – всего 8 рублей. Жили очень плохо. Единственное спасение была корова., но после смерти отца  она потерялась. И мы стали есть все, что растет в огороде. Пришлось зарезать единственную свинью. И остались у нас только кошка с собакой. 

    Люди в деревне жили плохо. Но несмотря на это по вечерам все собирались вместе и пели песни, веселились. Помогали друг другу. Старались делиться с соседями. Были приветливые , но очень уставшие.

    После войны поехала в город. Там меня взял шофер нянчить его детей. В Красноярске тоже жилось несладко. В магазинах ничего не было, а были огромные очереди. Иногда, бывало, когда наступает твоя очередь, кончается сахар или хлеб. Рабочий народ жил плохо, бедно. Люди были неприветливые, уставшие. Работать было тяжело. Рабочий день был больше, чем сейчас.

   Семья у нас была большая, дружная. Писали друг другу письма, ездили в гости. Из города в деревню ходил таксомотор. Суббота был рабочий день, так что получалось приезжать только по выходным. 

   Самое яркое впечатление в этот период – получение премии на работе. В то время как раз был Новый год. Я приехала в деревню, и наша семья после многих лет тяжелой жизни, наконец-то , отпраздновала Новый год.

  Может, кто-то и жил в это время хорошо, но мы жили очень бедно. Вот так моя семья прожила эти тяжелые годы.

Сочинение Бураковой М.

Воспоминания моей бабушки.

В те годы годы моей бабушке было 5 лет. Жили в одной из деревень Красноярского края. В семье было 13 детей, моя бабушка – последняя. Старшие дети уже жили отдельно, своими семьями, младшие с родителями. И все работали. Детишки 5-6 лет уже работали в колхозе – пололи грядки, собирали колоски все до крошечки, потому что даже такие маленькие знали, что такое трудодень и что даже эта работа идет в общую копилку семьи. Дети постарше, примерно моего возраста, занимались более тяжелой работой – косили траву, заготавливали сено, дрова на зиму для колхоза и для дома. 

Когда по итогам работы распределяли продукты, в дом привозили 6-7 мешков пшеницы. Мама бабушки зашивала все дырочки на мешках и очень берегла зерно, ведь это хлеб на всю семью на год! Нельзя было просто пойти в магазин и купить булку хлеба. Хлеб пекли сами  и часто подмешивали в тесто разные добавки – от картошки до крапивы – чтобы больше было.

Государственные налоги были очень большие. Каждая животина – корова, овца, свинья, даже курица – были на учете государственных уполномоченных. Держишь корову – сдай 3 тысячи литров молока в год, даже с каждой курицы надо было сдать 300 яиц в год.

И при этом дети умудрялись учиться, начиная с 5 класса , жили в другом селе на квартирах. А по выходным ходили домой пешком в любую погоду и через лес, а обратно несли с собой запас продуктов на неделю. А зимой на двоих была одна пара обуви.

Жили тяжело,  голодно,  холодно,  трудно, но дружно, помогали друг другу, устраивали себе праздники, гуляния.

 После войны бабушка приехала в Красноярск учиться. В багаже – пара туфель и два платья. И самое яркое впечатление от города – богато живут, в магазине есть хлеб!

Вот рассказываю историю детства и молодости моей бабушки, а сама думаю : как страшно. Я бы, наверное, так не смогла.  Как хорошо, что сейчас мы живем по-другому, не так трудно. Вот только люди стали злые по отношению к друг другу. Это неправильно. 

