Приложение.

Сочинения- миниатюры.

На уроке физкультуры.

      У нас два урока физкультуры в неделю. В понедельник вторым уроком, в четверг – первым. В начале урока мальчики бегают шесть кругов, а девочки пять кругов. Наша шеренга состоит из двадцати трёх человек. Трое освобождены от уроков физкультуры. У нас есть одна лучшая бегунья и три лучших футболиста.

                                                                                                           (Ксюша Б.)

На уроке физкультуры.

     Вторым уроком у нас была физкультура. В начале урока мы всегда пробегаем шесть кругов. Потом девочкам дают задание проскакать на скакалке сто раз, а мальчикам - пятьдесят раз отжаться. Затем отдых пять минут. После этого мы играем в футбол. Делимся на две команды, в каждой команде по десять человек. Два человека стоят на воротах. На футбол, к сожалению, остаётся пятнадцать минут. Наш урок длится сорок минут. Но мы успеваем сделать более четырёх заданий.

                                                                                                         ( Андрей К.)

На уроке физкультуры.

     У нас в классе двадцать три ученика. На уроке физкультуры девочкам дали задание попрыгать пятьсот раз на скакалке, а мальчикам – подтянуться восемь раз. Потом мы бегали шесть кругов.

     В спортзале лежало десять матов, сорок гантелей, тринадцать скакалок, пять мячей, шесть гирь. Мальчики играли пятью мячами, а девочки прыгали на тринадцати скакалках.
                                                                                                  ( Полина К.)
