Интеграция в деятельности специалистов различного профиля, взаимодействующих в рамках службы здоровья
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Если исходить из представлений, что каждый учитель-предметник должен быть еще и учителем здоровья, то Служба здоровья в широком смысле – это все участники образовательного процесса, взаимодействующие в пределах функциональных обязанностей и профессиональной компетентности на основе общего концептуального подхода, учитывая специфику работы школы.

В узком (технологическом) смысле в состав Службы здоровья входят: замдиректора по ОЭР, школьный врач, психолог, логопед, руководители методобъединений, представители органов школьного самоуправления.

Руководители методобъединений выполняют роль связующего звена между службой и педагогическим коллективом.

Таким образом, Служба здоровья – это не только дополнительное структурное подразделение школы, сколько функциональное объединение, направленное на достижение поставленной цели.

Элементами интеграции являются структурные единицы (службы). Кроме выполнения своих функциональных обязанностей они решают определенные задачи в рамках Службы здоровья.

В этом случае обязательным условием результативности работы является интеграция в деятельности специалистов различного профиля.
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