Выхухоль - очень редкий зверек. Он ведет скрытый образ жизни, и, не смотря на то, что активен круглые сутки, заметить его и тем более за ним наблюдать очень трудно. Выхухоль приспособился к обитанию на земле и в воде. Он селится на берегах и в поймах небольших рек с тихим течением и заводями. Наиболее благоприятны для жизни выхухоля водоемы с облесенными берегами и богатой водно-береговой травянистой и кустарниковой растительностью. 

Манул - дик, отважен и свиреп. Собака в одиночку не в силах одолеть взрослого кота. Короткие ноги не позволяют манулу легко передвигаться по глубокому снегу, поэтому кот предпочитает скалы и россыпи камней. Бегать он тоже не мастер, при опасности затаивается, прячется. Прекрасные зрение  и слух, хорошее  чутье, умение терпеливо подкарауливать добычу делают манула превосходным охотником. 

Красный волк - находящийся под угрозой исчезновения вид. Внесен в Красную книгу. Крупный хищник, уступающий по размерам лишь обыкновенному волку. По внешнему виду  напоминает рыжую собаку с длинным, чрезвычайно пушистым хвостом. Красный волк сохранился в высокогорье верховьев реки Оки. Предполагается, что в горах Восточных Саян держится несколько стай этих  хищников.

Снежный барс - редкий малочисленный вид, находящийся под угрозой исчезновения. Включен в Красную книгу. Снежный барс - крупный высокоспециализированный хищник, хорошо приспособленный к жизни в высокогорье. По размерам значительно превосходит рысь. Окраска дымчато- серая, лишенная рыжеватых тонов. По бокам тела, спине и хвосту разбросаны крупные размытые кольцеобазные пятна. Другое название такого вида - ирбис.

Речной бобр - редкий охраняемый вид. Обитают в водоемах. Недостаточная кормовая база скудных запасов прибрежной древесно- кустарниковой и водной растительности привели к снижению численности бобров. Суровые климатические условия: полугодовой период ледостава, низкие температуры зимой, образование наледей. Не могло не сказаться на численности этого вида и браконьерство.

