Приложение 2.

Тексты к слайдам

Бобры: живут в норах, около водоемов. По виду напоминают огромных крыс, своеобразного облика. Бобры – ночные животные. Они предпочитают тихие лесные речки с высокими берегами, достаточными для рытья нор, с обильной растительностью. Бобры едят корни и стебли кувшинок, тростника, различных водяных растений. Бобры умеют строить плотины, которые обеспечивают постоянный уровень воды.

Заяц – русак: отличается длинными ушами и хвостом, остроконечным и сверху черным. Обычно степное животное хотя и водится в лесных зонах. Везде тяготеет

к открытым пространствам, поселяясь на полях и лугах. На зиму не белеет, оставаясь русым с темными пестринами на спине. Питается злаками, бобовыми и травами, подгрызает кору деревьев. 

Лиса. Отличается ярко – рыжей окраской. Она избегает глухих лесов. Характерной особенностью лисицы можно считать ее пушистый хвост, которым она пользуется как рулем, делая резкие повороты вовремя преследований. На охоту лисицы выходят в любое время суток. Главной добычей лисиц служат мелкие грызуны, а также насекомые, ягоды и плоды различных растений. Живут в норах. 

Лось. Лесной исполин из семьи оленей. Внешность его оригинальна. Рога самцов лопатообразные и похожи на ладонь человека. Самки безроги. Уши большие. Верхняя губа подвижная, свисающая над нижней. Предпочитают болотистые места с обильной растительностью. Питаются сочными растениями и их корневищами, а также листвой, побегами и молодыми ветвями деревьев.

Белка. Типичный лесной зверек. Из характерных особенностей можно отметить кисточки на концах ушей и пушистый хвост. Окраска зависит от времени года: летом – рыжий, зимой – светло – серый. Живут в основном в хвойных лесах. Питаются семенами шишек, желудями, орехами бука и лещины, а также ягодами, грибами, почками, насекомыми.

Волк. Имеют серый окрас. Селятся в основном на открытых местах, чтобы лучше нападать на добычу. Охотятся  не в одиночку, а стаями на оленей, лосей, коров, зайцев, различных птиц. Они устраивают свои логова – жилище в труднодоступных местах.

Кабан. Или дикая свинья, - не жвачное животное, с короткими ногами, маленькими глазами, пятачком на вытянутом рыле. Тело кабанов покрыто прочной кожей и жесткими бурыми волосами, образующими мощную щетину. Ведут бродячий образ жизни, образуя стада. Они очень осторожные животные, обладающие прекрасным обонянием и слухом. Кормятся кабаны по ночам, а днем лежат в укромных местах на подстилке из веток, листьев, сухой травы. Поедают желуди, насекомых, вскрывают норы и уничтожают грызунов и ящериц.

