Приложение 4

«Сцены из жизни наречия»

Давайте- ка посмотрим, ребята, некоторые сцены из жизни Наречия, может быть, чему-нибудь научимся, нам будет легче разбираться в их сложнейшем  правописании.


В некотором царстве, в некотором государстве Самостоятельных частей речи жили Наречия. Там они были самыми маленькими, так как совсем недавно отделились от своих родственников — прилагательных, глаголов, причастий, деепричастий. Жили они не тужили, но были очень капризными и своенравными. Однажды решили они разделиться на группы, да не простые, а смысловые. Но вскоре этого им показалось мало, заспорили, засуетились Наречия: «С этим я дружить не буду, а с этим я рядом не встану!»  


Я — Наречие очень люблю приставку НЕ и часто без неё не могу существовать, но также мы будем стоять вместе, если вместо меня можно поставить брата-синонима. Но если в предложении появляется этот задира Союз А или очень хитрые слова : далеко, вовсе, совсем, ничуть, нисколько, то они нас обязательно поссорят с частицей НЕ, и люди нас запишут раздельно.


Мы — приставки-близнецы. Нас мало кто умеет различать, и мы очень часто портим жизнь нерадивым школьникам. Но только мне всегда это делать НЕКОГДА, а мне, если честно, НИКОГДА этого делать не хочется. Запомните, друзья, под ударением всегда пишусь я — НЕ, а  я- НИ, и на меня ударение НИКОГДА не падает.


Дефис. Я очень важная персона в Наречии. Меня все уважают и приглашают, поэтому в моих любимых словах я могу вам встретиться дважды. Но а в остальных словах я буду только там, где есть приставка КОЕ-, суффиксы -ТО, -ЛИБО, - НИБУДЬ. А еще мне нравятся сложные наречия, которые ребята пишут еле-еле. Но а высший класс, когда в слове встречаются приставки ПО-, В-, ВО- и суффиксы -ОМУ(ЕМУ), -ЫХ(ИХ) ,-И  - в этих Наречиях всегда все будет написано по-моему.

