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Природные  ресурсы  Уральского  экономического  района  отличаются  большим  разнообразием   и  оказывают  огромное  влияние  на  его  специализацию  и  развитие.  По  запасам  некоторых  видов  минеральных  ресурсов (медных  руд,  асбеста,  калийных  солей)  этот  район  занимает  ведущее  место  в  мире.  

      Топливные  ресурсы  Урала  представлены  всеми  основными  видами:  нефтью,  природным  газом,  углём,  торфом,  горючими  сланцами.   Месторождение  нефти  сосредоточены  в  основном  в  Пермской  (Яринское)  и  Оренбургской  областях,  Башкортостане (Туймазинское,  Шкаповское),  Удмуртии. Природный  газ   на  Урале  обнаружен   сравнительно  недавно.    Оренбургское  газоконденсатное  месторождение,  которое  стало  базой  крупного  газохимического  комплекса,  является  самым  крупным  в  европейской  части  страны.   Уголь  в  ряде  районов  добывается  открытым  способом,  так  как  залегает  близко  к  поверхности.  Запасы  угля невелики  (4 млрд. т),   наблюдается  преобладание бурого  угля (75%).  Каменные  угли (высокозольные  и  сернистые)  Кизельского (геологические  запасы  0.7 млрд  т) и бурые  угли  Челябинского (1,1  млрд  т)  и Южно-Уральского  (1,6  млрд т)  бассейнов  имеют  энергетическое  значение.  Многие  угольные  месторождения  истощены, челябинский  бассейн   в  значительной  мере  уже  отработан,  большая  часть  потребляемого  угля  ввозится  из  других  районов.

        Месторождение   железных  руд  и  руд  цветных  металлов в  основном  сконцентрированы  в   пределах Уральских  гор.  По  добыче  железной  руды  Уральский экономический  район  уступает  только  Центрально-Чернозёмному  экономическому  району.  Тем не менее, за  счёт  собственной добычи  железных  руд  район  удовлетворяет  лишь  3/5  своих  потребностей.  Богатые  руды (Магнитогорские,  Тагило-Кушвимские и др.)  уже  выработаны, в  настоящее время  ведётся разработка  бедных  руд Качканарской и Бакальской групп  месторождений.

     Железорудные  ресурсы  (15  млрд.  т)  представлены  магнетитами,  титаномагнетитами,  сидеритами  и  другими  рудами.   Титаномагнетиты,  самые  крупные  по  запасам,  считаются  наиболее  перспективным  сырьём  для  уральской  металлургии,  сосредоточены  в  Качканарской  группе, сидериты – в  Бакальской  группе месторождений.  Уникальны  природно – легированные  (хромникелевые)   железные  руды  Орско – Халиловской  группы  месторождений.

     Урал  выделяется  большими  запасами  разнообразных  ресурсов  цветных  металлов.  Это  и  медные  руды  (Красноуральское, Кироврградское,  Дегтярское,  Блявинское,  Гайское  и  др.),  и  никелевые (Уфалейское,  Орское,  Буруктальскре,  Режское), и  цинковые (преимущественно  медно-цинковые).  По  запасам  медных  руд  Уральский  экономический  район  уступает  лишь  Казахстану.  Основные  ресурсы  меди предоставлены  колчеданными  рудами,  небогатыми  по  содержанию  меди,  но  встречаются  и  сравнительно  богатые  колчеданы  (недавно  открытое  Гайское  месторождение  в  Оренбургской  области  с  содержанием  меди  в руде  до  5 – 10%).  Колчеданы  наряду  с медью  содержат  цинк,  серу  (до  50%),  железо,  золото,  серебро,  редкие  металлы.  Как правило,  все  руды  Урала,  в  тои  числе  и  железные,  многокомпонентны,  это  и    делает  их  добычу  рентабельной.

      Имеются  значительные  запасы  алюминиевого  сырья (бокситы),  сосредоточенные  в  Североуральском  бокситоносном  бассейне (Красная  Шапочка,  Сосьвинское  и  другие  месторождения.)  Правда,  многие  месторождения  бокситов  уже  истощены.  

      Урал  обладает  крупными  ресурсами  калийных  и  поваренных  солей.  Здесь  расположен  один  из  самых  больших  в  мире  соленосных  бассейн  -  Верхнекамский,  его  балансовые  запасы  по  всем  категориям   составляют   свыше  172  млрд.  т.  Следует  также  отметить  Илецкое  месторождение  поваренной соли  в Оренбургской  области, Соликамское.

       На  Урале  имеются  большие  запасы  огнеупорных  глин,  кварцитов,  магнезитов,  флюсового  сырья,  кварцевых  песков,  разнообразных  строительных  материалов (цементные  мергели,  гипс,  асбест, уникальные  месторождения  асбеста Баженовское (Свердловская  область)  и  Киембаевское (Оренбургская  область),  асфальтит,  графит,  мрамор). 

Широко  известны  драгоценные,  полудрагоценные  и  поделочные  камни Урала:  аквамарин,  александрит,  гранат,  изумруд, сапфир,  рубин,  топаз,  малахит,  дымчатый  хрусталь,  лазурит,  яшма.  По  запасам  алмазов  Урал  занимает  второе   место  в  стране  после Республики Саха  (Якутия),  наиболее  крупное  месторождение  -  Вишерское  в  Пермской  области.  

       Значительны  лесные  ресурсы  района.  Его общая лесопокрытая  площадь  около  30  млн.  га  (43,5%  площади  района),  в  том  числе  хвойных  лесов – более 14 млн.  га.  Основные массивы  лесов  (около  70%)  расположены  не  севере.  В  Пермской  области,  например,  лесистость  составляет  68,9%, а  в  Оренбургской  -  лиши 4,4%.  На  западном  склоне  Уральского  хребта преобладают  еловые  и  елово-пихтовые  леса,  на  восточном  - сосновые.  Общие  запасы  древесины  4,1  млрд  м³.   Из древесных  пород  особую  ценность  в  промышленном  отношении  представляют  пихта,  лиственница,  ель  и  сосна.

почва

   Многие  территории  нуждаются  в  проведении  мелиоративных  работ: северо-запад  района  -  преимущественно  в  осушении  болот (только  пермская  область  насчитывает более 800  болот),  юг  и  юго-восток  -  в  орошении  земель.  В  широкой  долине  реки  Урал,  по  обе  стороны  от  гор  и  к  югу  от  них  расположены  обширные  распаханные  степи  с  тучными  чернозёмами.  Это  основной  сельскохозяйственный  район  Урала.  В  северной  части  распространены  бедные  органическими  веществами  и  отличающиеся  повышенной  кислотностью  дерново-подзолистые  почвы,  лишь  в  поймах  рек  -  более  плодородные  дерново-луговые  подзолы.

водообеспеченность

      Для  многих регионов  Урала  характерны   недостаточность  и  неравномерность  размещения водных  ресурсов.  Средний  многолетний  объём  речного стока  составляет   около  136 км³  в  год.  Основные  запасы  поверхностных  вод  сосредоточены  на  западе  Урала,  что  не совпадает  с  районами наибольшей  концентрации  промышленности.  Около  ⅔  Зауралья  занимает  Западно-Сибирская  низменность  с  заболоченными  долинами  рек  Тавды,  Туры  и  их  притоков.  Горные  реки  по  окраинам  Южного  Урала  -  верховья  Уфы,  Белой,  Урала  -  глубоко  врезались  в  недра  земли,  долины  их  узкие,  с  крутыми  склонами.

