Металлургический  комплекс

Металлургический  комплекс  представлен  пирометаллургическими  циклами  чёрных  и  цветных  металлов. 

       Пирометаллургия  чёрных  металлов  включает  все  стадии – от  добычи  и  обогащения  железных,  марганцевых  и  хромитовых  руд, а  также  коксования  угля,  добычи  вспомогательных  материалов  и  производства  огнеупоров  до  выплавки  чугуна  и  стали,  производства  готового  проката  и  изделий  четвёртого  порядка.   Это  одна  из  важнейших  отраслей  рыночной  специализации  района.  Уральская  чёрная  металлургия  использует  привозное  топливо  (кузнецкие  уголь  и  кокс,  карагандинский  уголь)  и  частично  железную  руду,  поступающую  из  Казахстана  (Соколовско-Сарбайское),  а  также  КМА.   Марганцевые  руды  на  Урале  пока  не  добываются,  хотя  их  запасы  довольно  значительны  -  41,3 млн т (Свердловский  марганцевый  бассейн  в  Свердловской  обл.), до  последнего  времени  ферромарганец  и  силикомарганец  поставлялись  с Украины.   Укрепление  сырьевой  базы  здесь  связано  с  освоением  качканарских  титаномагнетитов  и  бакальских  сидеритов,  которые  составляют 3/4  местных  запасов  железных  руд.    На  базе  Качканарской  группы  месторождений  работает  один  Качканарский  горно-обогатительный  комбинат,  строится  второй.   В  дальнейшем  будет  осуществляться  добыча  руд,  залегающих  на  значительных глубинах  (Серовское,  Глубоческое  и  др.)   С  переходом  на  минеральное топливо – коксующиеся  угли,  поступающие  сюда из  Кузбасса  и  Караганды,  решающее  значение  в  размещении  металлургических  заводов  приобрело  сближение  их  с  наиболее  крупными  железорудными  базами.  Так  в  районе  Магнитной  горы  был  построен  Магнитогорский  комбинат,  близ  гор  Высокая, Лебяжья, Благодать – Нижнетагильский.  Челябинский  комбинат  использует  бакальские  руды,  Орско-Халиловский  находится  вблизи  комплексных  халиловых  руд,  таким  образом,  основные  металлургические  центры  располагаются  на  юге  Урала.   Комбинаты  полного  цикла  такие как  Магнитогорский,   Нижнетагильский,  Орско-Халиловский (Новотроицк)  и  Челябинский  металлургический  завод  -  дают  почти  80%  чугуна  и  70% стали,  выплавляемой  в  районе.    

Известно    высокое  качество  продукции  уральской  металлургии. Выделяются  производства:  ферросплавов – доменное (Чусовой)  и  электротермическое  (например,  Челябинск);  прокат  труб  (Первоуральск, Челябинск).  Кроме  того,  Урал  -   единственный  в  стране  район,  где имеется  выплавка  природно-легированных  металлов (Новотроицк), а также  чугуна  на   древесном  топливе.  На  базе  использования  металлургических  шлаков  возникли  сопутствующие  производства  цемента  и  минеральной  ваты, а  на  коксовом  газе – азотных  удобрений (Магнитогорск,  Челябинск, Нижний  Тагил)  и  пластических  масс    (Екатеринбург,  Нижний  Тагил).  С  металлургическим  комплексом  связано  производство  огнеупорных  изделий  (Серов,  Нижний  Тагил,  Сухой  Лог, Богданович,  Сатка, Челябинск, Магнитогорск,  Новотроицк).   

Пирометаллургия   цветных  металлов  представлена    всеми  стадиями  производства  меди  и  никеля  и  лишь  завершающей – цинка.   По  выплавке  меди  району  принадлежит  первое  место  в  РФ.  Медеплавильные  заводы  размещены  вблизи  месторождений  меди  по  восточному  склону Уральских  гор.   Крупнейшие  заводы:  Кыштымский  электролитный  комбинат  (Челябинская  обл.),  Кировоградский  медеплавильный  завод (Свердловская  обл.)  Большинство  медеплавильных  заводов  специализируется  на выплавке  чёрной  меди, они  сосредоточены  в  районах  добычи руд: в  Красноуральске, Кировграде,  Ревде, Карабаше, Медногорске.     Крупный  завод  по  выпуску  рафинированной  меди  работает  в  Верхней  Пышме    (Свердловская обл.).   Отходы  производства   медеплавильных  предприятий  Красноуральска,  Кировграда  и  Ревды  утилизируют.  Из  серных  газов  получают  серную  кислоту.  В  Красноуральске  и  Ревде  на основе  серной  кислоты  и  привозных  апатитовых  концентратов  производят  фосфатные  удобрения.

Алюминиевая  промышленность  представлена  добычей  бокситов,  производством  глинозёма  и  выплавкой  алюминия.   В  Свердловской  области  создано  глинозёмное  производство, осуществляется  выплавка   алюминия, в   Каменск-Уральском  работает  один  из  крупнейших  в  стране заводов  по выплавке  алюминия,  в  Краснотурьинске – большой  алюминиевый  завод.  До  недавнего   времени  Урал  был  главным  производителем  алюминия  в  стране.  Урал  является  одним  из  основных   районов выплавки  никеля  в  РФ.  Никелевая  промышленность – это крупные  Уфалейский  и  Орский  комбинаты,  Режский  завод, цинка – Челябинск,  титана  и  магния – Березники, Соликамс.  Цинк  выплавляют  из  местных  и  привозных  концентратов,  магний – из  карналлитов  Соликамского  месторождения  калийных  солей,  что  связывает  металлургическое  производство  с  горно-химическим  циклом.          

