· Инструкция менеджера по продажам.(Приложение1)

         (вариант1)

Вы первый день работаете в магазине, у вас мало опыта, поэтому вы очень внимательно читаете всю информацию, которую вам предоставили, делаете необходимые пометки на листе бумаги. Вы должны провести беседу с человеком, который хочет купить фильтр первый раз в жизни, и помочь ему в выборе аквафильтра.

          (вариант2)

Вы первый день работаете в отделе фильтров, у вас нет опыта, поэтому вы очень внимательно читаете всю информацию, которую вам предоставили, делаете необходимые пометки на листе бумаги. Вы должны провести беседу с человеком, который хочет купить фильтр первый раз в жизни, и помочь ему в выборе аквафильтра.

· Инструкция человека, покупающего аквафильтр (вариант1)

Вы хотите купить фильтр для воды. Вы ни разу не покупали и не пользовались фильтром. Покупка фильтра для вас жизненно необходима. Вы после операции и врачи рекомендовали вам пить очищенную воду. Финансовые возможности у вас средние. Вы самостоятельно пытались выбрать себе портативный фильтр. Обзавелись буклетами. Но так и не смогли решить проблему: что лучше купить. Поэтому вы обратились в магазин «Источник», который рекомендовали вам в больнице.

        (вариант2)

Вы хотите купить фильтр для воды. Вы ни разу не покупали и не пользовались фильтром. Покупка фильтра для вас необходима, т.к. вы решили подарить фильтр родителям (пенсионерам), вода имеет сильные загрязнения. Вы самостоятельно пытались выбрать себе портативный фильтр. Обзавелись буклетами. Но так и не смогли решить проблему: что лучше купить. Поэтому вы обратились за помощью к специалистам.

        (вариант3)

Вы хотите купить фильтр для воды. Вы ни разу не покупали и не пользовались фильтром. Покупка фильтра для вас необходима т.к. вы купили себе новую «кухню», которая суперсовременна и хотите установить фильтр для воды.

· Инструкция старшего менеджера

Вы внимательно слушаете беседу начинающего менеджера и клиента, оцениваете решение менеджера с точки зрения, возможна ли покупка выбранного аквафильтра для вашего клиента.
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