ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Приложение 1

Выступление Бабенковой Оксаны (9 б класс)

Целью моего исследования являлось сопоставление и анализ имеющихся исторических и современных данных о развитии Периодической системы.

  В честь ученых мира было названо из 109 помещенных в периодическую систему химических элементов – 12 элементов: бор, гадолиний, гольмий, кюрий, берклий, эйнштейний, фермий, менделевий, нобелий, лоуренсий, резерфордий, сиборгий, что составляет в процентах от общего числа 11 % 
  Отечественными учеными были синтезированы химические элементы под номерами 66, 102, 103, 104, 105, 108, а также еще не помещенные элементы под номерами 110, 114, что в процентном значении составляет 8 % 

   На основании изученных материалов можно сделать следующие выводы: 

1. В течении XIX и XX веков было открыто и синтезировано 49 химических элементов, которые заняли свое место в периодической системе, согласно  строению атома;

2. Наибольший вклад в развитие периодической системы внесли ученые Швеции, им принадлежит приоритет в открытии 21 химического элемента, и Англии, им принадлежит открытие 19 химических элементов, что составляет в процентах от общего числа 19, 2 % и 17, 4 %  соответственно;

3. Наиболее бурный рост открытий химических элементов приходится на 1800 –1850 года XIX столетия. В эти года было открыто и изучено 17 элементов, что составляет в процентах от общего числа 15, 5%.

        Периодический закон Д. И. Менделеева имеет исключительно большое значение. Он положил начало современной химии, сделал ее единой, целостной наукой.

Во-первых, была создана новая система понятий (учение о периодичности), которая возвела на качественно новый уровень рассмотрения различий и сходства в свойствах химических соединений (простых и сложных веществ).

Во-вторых, на основании периодической системы было развито представление об общих, специфических и индивидуальных свойствах элементов, что послужило толчком к исследованиям строения атома.

В-третьих, на первом этапе исследований в новых областях техники и промышленности периодическая система элементов помогает осуществлять планирование физического и химического исследования в нужном направлении (создание катализаторов, получение новых неорганических материалов, и т. д.)

В-четвертых, химия перестала быть описательной наукой. С открытием периодического закона в ней стало возможным научное предвидение, появилась возможность предсказывать  и описывать новые элементы и их соединения.

В-пятых, на основе периодического закона и периодической системы быстро развивалось учение о строении атома, которое привело к овладению внутриатомной энергии. Периодический закон является первоисточником всех открытий химии и физики XX в.

… Однако периодическая система не закончена. Возможно открытие новых трансурановых элементов.

Приложение 2

Опыт «Несгораемый платок»

Оборудование: носовой платок из хлопчатобумажной ткани, горелка, тигельные щипцы, длинная лучина, этиловый спирт.

Прополощите в воде носовой платок, затем слегка отожмите его и хорошо пропитайте спиртом. Захватите платок за один его концов тигельными щипцами и, держа их в вытянутой руке, поднесите к ткани длинную лучину (опыт должны проводить два человека). Спирт сразу вспыхнет – создается впечатление, что горит платок. Но горение прекращается, а платок остается невредимым, так как температура воспламенения влажной ткани значительно выше, чем температура воспламенения спирта. 

Приложение 3

Опыт «Разноцветное пламя»

 Оборудование: фарфоровые чашечки, фильтровальная бумага, металлический стержень, растворы нитратов натрия, ка​лия, кальция, бария, стронция, литий.

Для опыта приготовьте концентрированные растворы различ​ных солей азотной кислоты, в которых смочите полоски фильтро​вальной бумаги. При подсушивании полосок посыпьте их мелко растертыми кристалликами той же соли. Высушенные полоски укрепите на металлическом стержне, закрепите их в виде спира​лей и придайте им форму развесистой пальмы. При одновремен​ном поджигании полосок «бумажный фонтан» горит разноцвет​ными огнями, соответствующими катионам: литий - малиновым, натрий - желтым, калий - фиолетовым,  кальций - кирпично-красным, барий - жел​товато-зеленым, стронций - малиновым цветом и т. д.

Соли азотной кислоты при нагревании разлагаются с выделе​нием кислорода, поэтому полоски бумаги горят очень интенсивно.

Приложение 4

Опыт «Сноп» искр из тигля
   Оборудование: железный тигель, штатив с кольцом, фарфоровый треугольник, горелка, лист бумаги, стеклянная палочка, порошки железа и древесного угля, сухой мелкокристаллический перманганат калия.

    На чистом листе бумаги тщательно смешайте стеклянной палочкой равные количества порошков железа, древесного угля и перманганата калия, Полученную смесь перенесите в железный тигель, закрепленный в фарфоровом треугольнике, который находится на кольце штатива. Нагрейте тигель в пламени горелки. Через некоторое время из тигля начинают разлетаться раскаленные частички железа в виде сноп искр. С появлением искр горелку следует поставить. Опыт эффективнее проводить в затемненном помещении.

Приложение 5
Конкурс-переводчик

Mendeleev's Childhood
Dmitry Mendeleev was bогn оп February 8th, 1834 (in the old calendar the date of his biгth was January, 27th). Dmitry was the last (the seventeenth) child in the family. Three children of the Mendeleevs died just after their biгth before having Ьееn crossed, that was why the last Mendeleev's son was written the 14th in the chuгch book. Dmitry's mother was 41, when she gave biгth to him. Dmitry's mother's паmе was Магу. She was the daughter of а merchant Cornilyev.

She was а clever and educated woman, а kind and careful mother. She collected а rich libraгy, her children were аЫе to read at the age of 4 ог 5. The family's favouгite poet was A.S.Pushkin. In the evening Mariya Dmitrievna used to play the piano. The family's friends and relatives and the numerous Mendeleev's family enjoyed listening to her playing. Dmitгy's father, Ivan Pavlovich, was the headmaster of the Tobolsk men's gymnasium and taught fine aгts there. There were two worships in the Mendeleev's family: books and labouг. Little Mitya was fond of natuгe.

Не often went for а walk in the forest. There he examined plants and flowers, watched birds and insects with cuгiosity. In his spare time he read а lot. Like all boys he enjoyed bathing and swimming in the river with the village children. It's impoгtant to mention опе тоге Dmitry's hobby: he used to соте to the glass plant and could watch glass being made for hours. It is here that little Mitya felt passion for science, when he was watching wondeгful changes of glass. Не even fell in love with science at that time and later devoted all his life to it.

Детство Д.И.Менделеева

    8 февраля (27 января по старому стилю) 1834 г. в семье Ивана Павловича Менделеева родился последний сын (семнадцатый ребенок), нареченный при крещении Дмитрием. Трое младенцев Менделеевых умерли сразу после рождения, не дожив до крещения, поэтому в церковной книге последний сын Менделеевых значится 14-м ребенком. В год рождения Дмитрия матери был 41 год. Мать Мария Дмитриевна была дочерью Тобольского купца Корнильева.

Очень умная, образованная женщина, добрая и заботливая мать, Мария Дмитриевна собрала в доме большую библиотеку, ее дети умели читать с 4-5 лет, очень любили в семье А. С. Пушкина. Вечерами Мария Дмитриевна играла на фортепиано. Послушать музыку собиралась не только вся многочисленная семья Менделеевых, но и друзья, знакомые. Отец Иван Павлович Менделеев был директором Тобольской мужской гимназии и преподавал изящные искусства. В семье Менделеевых было два культа - книги и труд.

 Маленький Митя очень любил природу, прогулки в лесу. Он с любопытством рассматривал растения и цветы, наблюдал за насекомыми, птицами. В свободное время Митя много читал. Очень любил купаться с крестьянскими ребятишками. И еще одно любимое занятие было у мальчика - он приходил на стекольный завод и часами мог наблюдать, как варят стекло. Наверное, именно здесь, наблюдая за чудесными превращениями, увлекся маленький Митя наукой, которой посвятил всю свою жизнь.

Приложение 6

 Конкурс капитанов.
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· Перечислите оборудование, изображенное на рисунках

1 – штатив, 2 – спиртовка, 3 – резиновая пробка с газоотводной пробкой, 4- химический стакан, 5 - пробирка

· Найдите ошибки, изображенные на рисунках

Ответы:

Пробирку закреплять ближе к её началу.

Под пробку нужно положить ватный тампон в 1 пробирке.

Изменить угол наклона 1 пробирки.

Написать уравнения реакций в 1 и 2 приборах.

                t                                                                        t

2KMnO4 = K2MnO4 + MnO2 + O2 ↑         (CuOH)2CO3 = 2CuO + CO2 ↑ + H2O
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