Приложение 1

Вступительное слово учителя об А. Вампилове 

«На обочине кутуликской дороги в пыли с ног до головы сидят мальчишки. С ними карапуз – смуглый, с чёрными вьющимися волосами, как барашек чёрный. Это и был Саша Вампилов. Ему тогда было лет 6 – 7. В одной руке он держал игрушечное ружьишко, другой отряхивал с лица пыль» - так запечатлелось детство Саши Вампилова в памяти одного из его родственников.

Каким оно было детство Саши Вампилова?

Материал: 

1)  Борис Сушков «Александр Вампилов»; 

2) Валентин Курбатов «В глубь уходящих и играющих звёзд» - вступительная статья к I тому произведений Вампилова. – М.: Советский писатель, 1975 г.; 

3) детские фотографии Вампилова; 

4) чтение отрывка из очерка Вампилова «Как там наши акации?» - II т., стр. 178

Со слов «Съезжаясь в Кутулике, мы всегда много и охотно дурачились»

До слов «Родители тянутся вслед за детьми…»

 «Устами провинции глаголит истина»

Житель провинции, выходец из самой, что ни на есть её глубинки,  получивший образование в провинциальном университете, А. Вампилов   писал о тех, жизнь кого хорошо знал – о людях провинции. Был  бытописателем, социологом, философом этого огромного, замкнутого в себе мира и в каких – нибудь 5 – 6 пьесах и в горстке рассказов и очерков ухитрился дать, почти полный социальный срез – от высшего провинциального «истеблишмента», олицетворенного ректором университета Репниковым в «Прощании в июне», до простых трудяг  таёжного посёлка Чулимска, напоминающего его родной Кутулик.


 Вы, юные читатели, познакомились со сборником рассказов и очерков «Финский нож и персидская сирень». Какое впечатление на вас произвели эти произведения, каких героев вы особенно запомнили, о чём их характеры и поступки заставили задуматься? 


Он работал журналистом, заведовал отделом рабочей молодёжи, ездил по стройкам, учился на курсах Высшей комсомольской школы, но теперь достаточно посмотреть его тогдашние материалы для газет, чтобы понять, что газета его долго не удержит. Это были статьи и очерки, где всё держится сюжетным поворотом, драматургическим ходом, диалогом характеров и точно высмотренной ситуацией, которая приоткрывает целую жизнь. Театр становится для Вампилова первенствующей страстью.

