Приложение 2

Сообщения учащихся

В рассказах, пьесах и в газетных очерках Вампилова звучат старые истины – искренность и доброта, жизнь и смерть, любовь и ненависть, счастье и горе, совесть и долг. Но Александру Вампилову удалось сотворить чудо – в каждом читателе и зрителе старые вечные истины получают личное, собственное озарение. Остаётся загадкой его умение внушить нам это.

Главный вопрос, который задает драматург в своих пьесах и рассказах: останешься ли ты, человек, человеком? 

Александр Вампилов – сама совесть российской драматургии, его имя стоит в одном ряду с такими народными самородками, как Николай Рубцов, Василий Шукшин, Виктор Астафьев, Валентин Распутин.

Предлагаю рассмотреть родословную Вампилова по материнской линии (ребята прослеживают и комментируют родовое древо Вампилова). В семье деда Саши Вампилова было 9 детей. Дед Копылов Прокопий Георгиевич был священником Кафедрального собора Иркутска, преподаватель Первой Женской гимназии (преподавал Закон Божий). В 1938 году 25 февраля по доносу был арестован и расстрелян. В этом же году 9 марта в селе Аларь был арестован, объявлен «врагом народа» и расстрелян в г. Иркутске отец Вампилова – Валентин Никитич Вампилов. Мать драматурга – Анастасия Прокопьевна воспитывала одна четверых детей. Саша рос и учился в п. Кутулик. Его мама в одной школе проработала 22 года, преподавала математику.

Многие не знают, где погиб Александр Вампилов. Хочется  рассказать о трагическом 17 августе 1972 года. Саша очень любил Байкал, часто бывал на озере, здесь он отдыхал, работал, здесь собирался купить дом.

Лодка, в которой плыл драматург с товарищем, натолкнулась на скрытый под водой топляк и перевернулась. Они поплыли к берегу. Сердце Александра не выдержало всего в нескольких метрах от берега. Товарищ спасся, а Сашу забрал Байкал.

В 1992 году на этом месте земляки установили памятный знак.

В память и честь писателя его именем названы театр, теплоход. На родине, в п. Кутулик, открыты музей и библиотека им. Вампилова.

В заключение звучат строки из стихотворения Андрея Румянцева, однокурсника Саши Вампилова:

«Где – то зрела сарана,

Чайка дальняя кричала.

Долгий век нам обещала

Солнечная сторона.

Чья, скажи мне, в том вина, 

Что я плачу у причала?» 

