Приложение №1
КРАТКАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА ОБ ИСТОРИИ НАГРАДНОЙ СИСТЫМЫРОССИИ
В самом конце XVII века появился первый русский орден Андрея Первозванного. В проекте устава, в составлении которого принимал участие сам Петр Великий, говорилось, кому и за что должна вручаться награда: «В воздаяние и награждение одним за верность, храбрость и разные нам и государству оказанные услуги, а другим для ободрения ко всяким благородным и геройским добродетелям; ибо ничто столько не поощряет и не воспламеняет человеческого любочестия и славолюбия, как явственные знаки и видимое за добродетель воздаяние».

При Петре Великом появился первый женский орден Святой Екатерины, учрежденный в память событий, связанных с неудачным Прусским походом 1711 г. (первоначальное название - «Орден Освобождения»). Единственный раз им был награжден мужчина - сын Меньшикова Александр за необыкновенно застенчивый, «женский» характер.

В 1769 году учрежден Орден Святого Георгия для награждения за боевые заслуги. Он имел четыре степени, самой низкой являлась четвертая. Полными кавалерами Ордена Святого Георгия является всего 25 человек.

В 1918 году появляется Орден Красного Знамени РСФСР.
В 30е годы были введены высшие степени отличия СССР - звания Героя Советского Союза и Героя Сопиалистического Труда.

В ходе Великой Отечественной войны появился ряд новых наград, которым давались, как правило, имена известных полководцев и флотоводцев нашей Родины: Орден Суворова, Кутузова, Александра Невского, Богдана Хмельницкого.

Особая награда, Орден Великой Отечественной войны двух степеней предназначалась для награждения офицеров и солдат всех родов войск, партизан, гражданских лиц, отмеченных в боях за Родину в ходе Великой Отечественной Войны.

В 1943 году появляется солдатский Орден Славы. Им награждались солдаты всех родов войск за личный подвиг.

В настоящее время все существующие ордена и награды хранятся в Государственном Ордена Ленина Историческом Музее, одном из крупнейших в мире хранилищ исторических реликвий.
 ОРДЕН ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
В декабре 1920 года в Москве собрался 8 Всероссийский Съезд Советов, на котором было принято положение о награждении отдельных граждан, учреждений, городов, республик за особую самоотверженность, трудолюбие, инициативу и организованность в социалистической перестройке.
В царской России ни рабочие, ни крестьяне не награждались. Советский Союз за неустанную помощь Красной Армии удостоил 25 апреля 1921 года 4 оборонительных завода. Первым кавалером Ордена Трудового Красного Знамени РСФСР стал крестьянин Никита Захарович Минчуков, Его наградили за спасение во время весеннего половодья моста через реку Друть. Иметь такой орден считалось очень почетно. Этим орденом, учрежденным в память 2 годовщины революции в Хоруме рабочие наградили В.И.
ОРДЕН ЛЕНИНА
Орден Ленина стал высшей наградой СССР. Он был учрежден 6 апреля 1930г.
Когда в 1926 г. в Революционно - Военном Совете СССР впервые обсуждался проект высшей государственной награды для командиров Рабочее - крестьянской Красной армии, её решили назвать орденом «Знамя Ленина». Позже по предложению Ленина советского полководца М.Н. Тухачевского, высшею награду назвали орденом Ленина.

Этим орденом награждались отдельные граждане. Коллективы, учреждения, предприятия, общественные организации СССР за особые заслуги социалистическом строительстве.
23 мая 1930г. первым орденом Ленина была награждена газета «Комсомольская правда» в связи с 5-и летнем со дня выхода в свет её первого номера.

Эскиз ордена за всё это время несколько раз менял свой облик. Новый вариант ордена решили изготовить из золота и платины В дополнение к Советским символам на ордене появилось красное знамя с надписью «Ленин» и красной пятиконечной звездой. Кавалерами высшего советского ордена стали около 400 тыс. человек.

ОРДЕН «ПОБЕДЫ»: СИМВОЛ, ПАМЯТНИК
История этого ордена началась в июне 1943года, когда один из сотрудников штаба тыла Красной Армии полковник Н. С Неёлов сделал эскиз ордена для награждения командного состава и показал его начальнику тыла Красной армии генералу А. В. Хрущеву. Награда была задумана автором как орден с девизом «За верность Родине» и профильным изображениями Ленина и Сталина в центре двух наложенных друга на друга золотых пятиконечных звезд. Эскиз привезли на Московскую ювелирно — часовую фабрику. Одновременно к разработке вариантов будущей награды, более богатые по оформлению, был привлечен художник А. И. Кузнецов, уже известный как автор ордена Отечественной войны.

К октябрю 1943года Кузнецову было дано указание продолжить разработку проекта
награды уже как орден «Победа».


Срочно был изготовлен новый образец ордена и показан Сталину. Он, рассмотрев образец, предложил взамен изображения Ленина и Сталина поместить в центр будущего ордена Герб СССР, либо Спасскую башню с фрагментом Кремлевской стены. Учтя замечания Главнокомандующего, Кузнецов сделал новый эскиз, а ювелирно - часовой фабрике было дано задание изготовить новый пробный экземпляр из платины с бриллиантами и рубинами. 5 ноября окончательный эскиз и представленный образец ордена были одобрены правительством. Лаконична и выразительна композиция изумительного по исполнению и художественной ценности ордена «Победа». Краснррубиновая пятиконечная звезда - символ воинского достоинства, эмблема Советских Вооруженных Сил - обведена каймой из бриллиантов. Штралы -сияния как бы усиливают звучание звезды, придают награде великолепие и монументальность. В центре ордена круглый медальон, где в обрамлении лавровой и дубовой ветвей, перехваченный у основания красноэмалевой лентой с надписью «Победа», помешено изображение Спасской башни, части Кремлевской стопы и Мавзолея Ленина. Голубой фон медальона - цвет мира и спокойствия. Лавр - символ славы. Дуб - эмблема силы, непоколебимости. Башня, стена и Мавзолея - традиционная эмблема и самой Москвы, и олицетворение всей Родины, о чем и говорят буквы СССР в верхней части медальона.

Этим полководческим орденом награждались лица высшего командного состава вооружённых сил СССР за успешное осуществление крупных операций в масштабе одного или нескольких фронтов, в результате проведения которых изменялась стратегическая обстановка в пользу Советской армии. Этой награды удостоены Гениралисимус Советского Союза Сталин, Маршалы Советского Союза Васильевский и Жуков.

Всего за голы Великой Отечественной войны было произведено 19 награждений высшим военным орденом страны.

ОРДЕН ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
Нет в городах и селах нашей Родины ни одной семьи, ни одного дома, где бы не хранились и не передавались по наследству сыновьям и внукам боевые награды солдат, заслуженные ими в ВОВ.

Одна из таких наград - Орден Отечественной войны.
Орден Отечественной войны 1-й и 2-й степени был учрежден 20 мая 1942 года.
Первым советским воином, награжденный орденом Отечественной войны 1 -и степени был капитан Иван Ильич Криклит. Под его командованием артиллерийский дивизион 13-й гвардейской стрелковой дивизии в бою под Харьковым уничтожил 32 вражеских танка и более 300 фашистских захватчиков. За этот подвиг его наградили 2 июля 1942 года. Вместе с ним орденом Отечественной войны были награждены 8 других артиллеристов, отличившихся в боях с фашистскими танками возле села Веселое., Змиевского района, Харьковской области.

Всего за годы Великой Отечественной Войны этим орденом награждено около 1,5 миллиона человек различных национальностей. А в дни празднования 40-летия Победы все участники Великой Отечественной Войны получили ордена Отечественной войны 1-й и 2-й степени.
