Газетные объявления.
1.

	Организация приглашает на работу:

Оператора, учеников оператора станков с ЧПУ.

З/п по итогам собеседования.

Обращаться: тел./факс в Шуе 2-**-16, 8-920-***-38-93


( недостаток объявления в том, что не указано название и адрес предприятия, что затрудняет сбор информации о деятельности и имидже фирмы, нет конкретики в уровне оплаты  труда, соц. гарантиях и пр.)
2.

	Устал от нищеты? Замучило безденежье? От 500 рублей за час работы!!! Без особых усилий!!! Звони 8-889-***-47-69, спросить Василису.


(Скорее всего данное объявление является каким-либо обманом со стороны нечестных людей: абсолютно никакой информации о предприятии, за исключением не вызывающего доверия сотового телефона и имени, слишком завышена оплата труда и пр. и пр.)

3.

	ООО «Экстра Продукты» приглашает на работу:

· менеджера по продажам,
· сетевого администатора,

· продавца

Уровень оплаты: у менеджера и продавцов оклад  4000 руб. + % от выручки

 Сетевой администратор не менее 7000 рубл. + премии. Полный пакет соц. гарантий. Наш адрес: г. Шуя ул. Свердлова д.106. Тел. 2-**-40. (Автобусы 1,2,3,… до ост. Радиозавод)


4.
	Шуйский цент занятости населения
 извещает о наличии вакансий 

· бухгалтера,

· программиста,

· повара, 

· охранника

на предприятии ООО «Зорька» в Нижнем Новгороде. Оплата труда от 25000 руб. в месяц. Полный пакет соц. гарантий, места в общежитии, свой профилакторий, оздоровительный детский лагерь.
За справками обращаться в Шуйский цент занятости населения по адресу г. Шуя ул. Генерала Белова д. 84, тел 4-**-71 или резюме по E-mail: zorkannov@1201.ru


(Преимущество 4 объявления перед третьим очевидно, даже отсутствие адреса Нижегородского предприятия не столь важно – полную информацию о предприятии можно получить в заслуживающем доверии Центре занятости, но захочет ли менять местожительства работник – это уже субъективная причина.)

Возврат к конспекту урока.
