ПРИЛОЖЕНИЕ 1. 

Ритуалы начала занятия. 

1. Волшебный клубочек. 

       Дети сидят на стульях или на ковре по кругу.  Психолог передаёт клубок ниток,  тот наматывает нить на палец и при этом говорит ласковое слово,  или доброе пожелание,  или ласково называет рядом сидящего ребёнка по имени,  или произносит «волшебное вежливое слово» и т. п. 

       Затем передаёт клубок следующему ребёнку,  пока не дойдёт очередь до психолога. 

2. Доброе животное. 

      Участники встают в круг и берутся за руки.  Психолог тихим голосом говорит: «Мы с вами – одно большое доброе животное.  Давайте послушаем,  как оно дышит!» Все прислушиваются к своему дыханию,  дыханию соседей.  «А теперь послушаем вместе!»

      Вдох – все делают шаг вперёд,  выдох – шаг назад.  «Так не только дышит животное,  так же ровно бьётся его большое доброе сердце.  Стук – шаг вперёд,  стук – шаг назад и т. д. 

3. Дружба начинается с улыбки. 

Сидящие в кругу дети берутся за руки,  смотрят соседу в глаза и молча улыбаются друг другу. 

4. Комплименты. 

Сидя в кругу,  все берутся за руки.  Глядя в глаза соседу,  надо сказать ему несколько добрых слов,  за что-то похвалить.  Принимающий комплимент кивает головой и говорит: «Спасибо,  мне очень приятно!» Затем он произносит комплимент своему соседу.  При затруднении психолог может сделать комплимент или предложить сказать что-то «вкусное»,  «сладкое»,  «цветочное». 

Во время ритуала психолог находится в кругу вместе с детьми,  показывает пример,  подсказывает,  подбадривает,  настраивает детей. 
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