ПРИЛОЖЕНИЕ №1.

«Познай себя»
«Жизнь –это то, что мы называем природой».

Человек, как дерево, как цветок, которые не могут цвести и плодоносить без корней. Воссоздать самих себя в прошлом, в настоящем и в будущем, мы как бы живем в этих трех измерениях. Кто я, откуда я, кто мои родители, сколько у меня бабушек и дедушек и кем они были? Каждый человек должен ощущать свои корни. Цветок питается от своих корней. И чем крепче корни, тем щедрее и богаче сам цветок.

Родословная, или, как говорили раньше, родословие – это последовательный перечень поколений людей одного рода с основными сведениями о каждом из них.

Если запись поколений начать с себя, то себя надо считать первым поколением (раньше говорили «коленом»), мать и отца – вторым, родителей каждого из них, т.е. своих бабушек и дедушек, - третьим, прабабушек и прадедушек – четвертым и так далее. Такая родословная называется смешанной восходящей родословной. Смешанной – потому что в ней записываются и мужчины и женщины, восходящей – потому что запись восходит ко все более отдаленным от нас поколениям.

Работая над родословной, человек узнает много нового о своей семье, а заодно проверяет себя, свой характер и свою способность доводить дело до конца.

После беседы следует предложить детям узнать имена отчества, фамилии и любимые цвета своих мам, пап, дедушек, бабушек. Заполнить анкету (условные обозначения), раскрасив части цветка в любимые цвета своих родственников.

Часть цветка.

Любимый цвет
Член семьи
Фамилия, имя, отчество
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Папа
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Бабушка по линии мамы
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Дедушка по линии мамы
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Бабушка по линии папы
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Дедушка по линии папы


Аппликация «Родословный цветок» (в трех поколениях) изготавливается детьми из цветной бумаги по шаблонам, заготовленным педагогом. Вырезанные части цветка наклеиваются на схематизированное изображение в тетраде. (рис. 1)
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