Приложение 5


Занавес открывается. 

     Одним не очень теплым осенним днем, когда солнце пряталось за тучи, мальчик по имени Вася плелся домой из школы. Он так погрузился в свои мысли, что постоянно запинался о  булыжники. Мальчик получил двойку и был очень расстроен.        Вася пришел домой.  Там его ждала мама. Она сразу поняла, что с сыном что-то не так. А когда Вася показал ей свой дневник, где красовалась жирная двойка, она тихо вздохнула и ушла на кухню. Мальчик швырнул свой дневник за горшок с цветком и, натянув куртку, ушел. 

      Он брел по улице и не знал, чем же можно порадовать маму. Вася сел на лавочку и заплакал. Вдруг он услышал рядом голоса. На его плече появился маленький человечек. Он представился Васиной совестью и начал свой рассказ. Совесть посоветовала мальчику отправиться в далекую страну, где растет самый красивый в мире цветок, и принести его маме. Вася тут же отправился к двери, ведущей в необычную страну. Дверь была такой тяжелой, что ему пришлось пару раз хорошенько её пнуть. Наконец, мальчик оказался в другой стране. 

     Кругом мальчики и девочки веселились и дурачились. Вася, забыв про все на свете, побежал к ним. Он качался на качелях и беззаботно проводил время. Но тогда на его плече снова появилась совесть. Вася тут же вспомнил про маму и свою двойку. Он поспешил убежать из странного города, где все только веселились. Совесть привела его к высокой скале, на вершине которой рос тот самый цветок. Мальчик не знал, как ему забраться наверх. Вдруг его подхватили сильные лапы, и огромный орел доставил его прямо наверх. Да только не туда, куда надо было Васе. Он оказался в орлином гнезде. Маленький птенчик то и дело пытался его съесть, но мальчик ловко выбрался из гнезда и двинулся в путь. Вася нашел цветок в большой просторной пещере. Сияние цветка было видно издалека. Вася сорвал его и поспешил обратно. 

     Он прибежал к маме и подарил ей прекрасный цветок. Мама обняла Васю и тихо сказала: «Я люблю тебя, сынок».

     Занавес закрывается.
