Взгляд на дифференцированное обучение

Дифференцированный подход в обучении необходим, но он должен определяться не формой, а содержанием учебного процесса. В современных условиях сельская школа поставлена в жесткие рамки, когда ученик не может «испробовать» свои силы в различных областях знаний (условий данного образовательного учреждения). Однако у всех детей должны быть равные права, где бы он не проживал и учился. 

Для нашей школы дифференцированный подход в обучении математике, на мой взгляд, заключается в следующем: это разделение  учащихся на группы « с хорошей» подготовкой и «недостаточной».

При таком разделении у учителя будет больше возможности учиты​вать особенности обучающихся.

Однако  из своего опыта работы утверждаю, что это деле​ние в школе имело больше необратимых, пагубных последствий, чем положитель​ных. 

Например: (при делении на «сильных» и «слабых»)

-отсутствует процесс взаимообучения (нет «силь​ных» учеников);

-нет «образцов» для сопоставления (не на кого равняться);

-в классах формируется гнетущая атмосфера ущербности, безнадежности, обреченности усилий, и в итоге — отсутствие мотивации учебы.

Многие учителя изначально понимали опасность и недопустимость такого деления учеников, но все познается в сравнении. Известно, что дети находятся в состоянии постоянного интеллектуального и психологического разви​тия (зачастую неравномерного), не говоря уже о фи​зическом и физиологическом развитии. И в этом раз​витии многое непредсказуемо.  «Чаще всего слабые классы приносятся в жертву нелепой рекомендации: организовывать разноуровневые классы. Против этой рекомендации выступали видные ученые, в частно​сти эксперт ЮНЕСКО Н.М. Шахмаев. При таком под​ходе, конечно, приятно работать в однородно силь​ных, отобранных классах, но, увы, автоматически получаются и однородно слабые, «обескровленные» классы. Слабые ученики нуждаются в опоре на об​разцовые ответы сильных товарищей. Лишение их этой возможности приводит обычно к быстрой де​градации классов, к превращению их в классы ком​пенсирующего (коррекционного) обучения. 

Академик РАН, математик В. Тихомиров пишет: «Никому не должно внушать, что он на что-то не спо​собен». В журнале «Завуч» (2000 г.) в статье «Дифферен​цированное обучение» читаем: «Практика создания классов умственно отсталых, выравнивания, коррек​ции и им подобных в большинстве случаев себя не оправдала».

В этом же журнале Л.М.Фридман пишет: «Как прави​ло, каждый нормальный человек получает от приро​ды какие-то задатки (большие или малые) к каким-то способностям. Однако в процессе жизни, воспита​ния и самовоспитания эти задатки могут быть разви​ты в способности и таланты, а могут быть и погубле​ны неразумным воспитанием».

Конечно, сторонники такого деления (или, как те​перь называют, внешней дифференциации) говорили, что это деление не должно быть неизменным. Оно пред​полагает переход детей из «слабых» классов в «силь​ные» и наоборот, но уже сам факт «выбраковки» детей на любом этапе обучения вносит в психику ребенка некий необратимый надлом.

Аристотель писал: «Благо везде и повсюду зави​сит от соблюдения двух условий:

-правильного установления конечной цели вся​кого рода деятельности;

-отыскания соответственных средств, ведущих к конечной цели».

Главным недостатком является, отсутствие резуль​тата «на выходе», то есть отсутствие системного под​хода к разработкам, доведения их до конечного ре​зультата. Этим конечным результатом должна быть личность выпускника школы.

К системному подходу:

 -это научно-мето​дическое обеспечение,

- учебники, пособия,

- памятки для ученика,

- расписание и т. п..

В процессе обучения у части учащихся возникают различного рода учебные проблемы. Для их решения и необходим системный подход к организации учеб​ного процесса, как на уроке, так и за его пределами. Необходимы индивидуальные и групповые консуль​тации для учащихся. Эти часы должны быть заложе​ны в учебный план. Консультации послужат как для ликвидации пробелов в знаниях, так и для углубле​ния и расширения знаний учащихся. Такие консуль​тации не должны дублировать факультативы. На консультации  любой ученик сможет получить углубленную информацию о заинтересовавшем его вопросе. 

Для части учеников необходима помощь учителя в составлении индивидуального плана на короткий или более длительный срок (как для тех, у кого воз​никли проблемы в обучении, так и для тех, кто про​являет повышенный интерес к предмету в целом или отдельным его разделам).  Помощь для работы по это​му плану может оказываться ученикам на индивиду​альных консультациях ( но их невозможно внести в расписание).  Думаю, групповые и инди​видуальные консультации  являются самым эффективным сред​ством для решения задач дифференциации обучения, и в конечном итоге, — повышения мотивации обуче​ния и его результатов.

Групповые и индивидуальные консультации долж​ны проводиться по единому расписанию. На этих кон​сультациях ученики могут решать не только текущие вопросы своей учебной деятельности, но и перспектив​ные вопросы подготовки к экзаменам (итоговой аттестации).

Известно, что для успешного обучения и развития личности определяющим является не внешний Диктат, а идущий изнутри импульс. Психологи утверждают, что дети являются не столько объектами педагогической деятельности, сколько субъектами собственной деятельности, саморазвития. В первую очередь необходимо помочь ученику найти свой образ, свою «траекторию развития». Обучение знаниям, умениям, навыкам — не цель, а только средство для того, чтобы помочь ученику стать полноценной, самостоятельной, творческой личностью, способной выбирать, принимать решения, жить полноценной жизнью. Учитель только создает условия для самостоятельного и активного обучения. Ученик должен иметь Выбор, определенную степень свободы, деятельность по принуждению вызывает внутренний протест. «Учиться должно хотеться.». 

Задача учителя — в неназойливой форме спровоцировать интерес, удивление, любопытство.

Из собственного опыта и наблюдения по учету психофизических и интеллектуальных особенностей учащихся в процессе обучения.

1. Право выбора можно осуществиться так:

а) предложить разные варианты домашнего задания или же позволить ученику самостоятельно определить его задание;  б)сроки выполнения задания тоже могут быть определены с учетом пожеланий ученика (но в определенных временных рамках);

в) разрешить советоваться при выполнении задания с соседом, проверять и оценивать работы друг друга. (Эти оценки не должны подвергаться сомнению, их можно выставлять в журнал). Уточнить же такую оценку всегда можно последующими опросами;

г) стараюсь не ставить оценку «2» за невыполнение домашней работы. (Это побуждает к списыванию). Нет домашней работы  или см. 

д) работа по алгоритму (карточка для старшеклассника)-

е) контрольные и самостоятельные работы имеют большое количество заданий, среди которых должны есть трудные, легкие и творческого характера. Трудность оценивается через бальную систему (основа сборник для экзамена )

Наличие индивидуальной и групповой работы учителя с учащимися  должно найти отражение в учебных программах и календарно-тематическом планировании по предметам.

В заключение хочу сказать, что тема самообразования с 2006 года звучит так: Реализация принципа непрерывности при дифференцированном обучении математике в общеобразовательной школе

Приложение.

Фрагменты игры 
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Делаем открытие…
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Усердно трудимся над созданием слайдов.
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