Приложение 2
Случайное открытие

На выбор учителя может быть использован данный текст или текст в  учебнике Е.В.Саплиной, А.И.Саплина «Введение в историю» 4 кл. тема №6 «В гости к мастеру», урок по теме «В мастерской художника»

Около ста лет назад (1868 г.) испанский дворянин дон Марселино де Саутуола, адвокат по профессии и археолог по призванию, узнал, что близ деревни Альтамира находится пещера.

«А вдруг в ней жили первобытные люди?» — подумал он.

Саутуола взял лопату, свечи и, ощупывая стены, начал пробираться узким ходом в глубь пещеры.

Вскоре он оказался внутри помещения, напоминающего жилище древнего человека. Испанец стал осторожно перекапывать глинистый пол пещеры и нашел несколько камней с острыми краями. Это были орудия древнего человека. Однажды вместе с Саутуолой в пещеру спустилась его пятилетняя дочь Мария. Сначала ей было страшно, но потом Мария рискнула забраться в самый дальний угол.

В этом месте с потолка свисали большие глыбы, отбрасывая в неровном свете горящей свечи длинные причудливые тени. Вдруг девочка от испуга уронила свечу и с криком — Бык! — бросилась к отцу. - Откуда здесь взяться быкам? — успокаивал ее Саутуола.

Но возбужденная девочка тянула его к месту своего открытия. Взглянув на потолок, археолог и сам пришел в сильное волнение. Еще бы!

Это были бизоны. Точно живые. Один щиплет траву, другой лежит, третий падает от стрелы охотника.[1]
