Приложение 2
                                                          И. Левитан. ,,Весна. Большая вода”(1897)
	Задание.

(упр.264)
	Напишите сочинение – этюд, создав в нём лирическую зарисовку пробуждающейся природы.

Передать особую, поэтическую интонацию, присущую лирическому этюду, вам помогут такие средства связи, как соположенность предложений, расчленение конструкции, повтор. 

	Справка


	Лирический(гр.) – проникновенный, задушевный, чувствительный, эмоциональный.

Этюд(фр.) – небольшое произведение, посвящённое какому-либо отдельному вопросу.

Средства связи:
· Соположенность предложений – объединение нескольких предложений с одним и тем же типовым значением в синтаксическое целое; связь предложений параллельная, используется чаще всего в описаниях окружающей среды.
· Расчленение конструкции, или парцелляция, - выделение из предложения какого-либо члена, чаще всего второстепенного, и оформление его(после точки) в виде самостоятельного неполного предложения. Цель: подчеркнуть значение этого члена предложения для усиления выразительности высказывания.
· Лексический повтор – повторение одного и того же слова для связи предложений в тексте.  

	Слово о художнике
	  Исаак Левитан(1860-1900). Русский художник – пейзажист XIX века. Смелый искатель, творец и тонкий деликатный художник, в произведениях которого лично пережитое выражало мысли и чувства многих. Биография Левитана – типичная биография художника-разночинца, с детства испытавшего нужду, унижения, силой таланта и ценой жестоких лишений пробившегося в жизни, достигшего успеха и признания своего искусства. Ученик Саврасова, Левитан, переняв от него восторженное поклонение природе, продолжил линию лирического пейзажа, стал мастером ,,пейзажа настроения”: определённые человеческие переживания, лирическое движение чувств раскрывается на картине постепенно.

  Левитан обогатил русскую живопись умением передать само состояние природы, будь то печаль сумерек, тишина лунной ночи или золотое горение осени. Он умел брать простые, бесхитростные мотивы, работать намёком, деталью.

  Природа на его полотнах изображается так, как видит её рассеянный взгляд человека, целиком поглощённого каким-либо душевным состоянием и замечающего вокруг лишь то, что звучит в лад с этим состоянием. Всё видимое превращается в эхо настроения: тревоги, умиротворённости, меланхолии, скорби. Настроения же – явления подвижные, склонные к изменчивости, и поэтому в пейзажах Левитана мы не найдём тщательной отделки объёмной формы предметов. Передача формы предметов, их цветового ,,тембра” даётся обобщённо-живописными цветовыми пятнами.(,,Март”, ,,Золотая осень”(1895), что знаменует высшую точку в развитии русского лирического пейзажа.   Иногда настроение переводится в план раздумий о судьбе человека, судьбе России.(,,Над вечным покоем”(1894), ,,Озеро. Русь”(1900).

	Работа по картине.
	1. Тема ,,большой воды”, весеннего половодья издавна привлекала внимание Левитана. Так появилась картина ,,Весна. Большая вода”(1897), в которой художник создал возвышенно-поэтический образ весны. ,,До такой изумительной простоты и ясности мотива... никто не доходил до него, да не знаю, дойдёт ли кто после”/А.Чехов/.
2. Вопросы к анализу картины:
1).   Рассмотрите внимательно картину, определите её жанр.
2).   Почему так назвал её художник?

3).  Представьте, что вы стоите на берегу. Что вы видите, слышите, какое настроение эта картина вызывает у вас?

4).   Назовите ,,ключевые слова” , передающие содержание картины.

       (Воздух, небо, вода, берег, лодка, берёзы).

5).   Подберите определения к ,,ключевым словам”.

       (Берёзки – юные деревца, замерли, затихли; стоят, как заколдованные.

        Воздух – свежий, чистый, прозрачный.

        Небо – ясное, чистое, нежно-голубое, опустилось среди деревьев.

        Вода – подёрнута рябью, зеркально отражающая берёзки, тёмно-голу-

                    бая, водная гладь) .

6).   Видите ли вы присутствие человека?(лодка, амбары).

7).   Анализ композиции, колорита картины.

· Что изображено на переднем плане картины?

· На среднем? Что можно сказать о всех деревьях и о каждом в отдельности?

· Что показал художник на заднем плане? Легко ли различить границу  

между небом и землёй?(органическое слияние голубого неба и синей воды).

                   (композиция: взгляд сверху вниз, ,,удвоение мира”)

· Колорит картины?

(Краски- нежные, интенсивно звучит голубой цвет бездонного неба,

синяя вода, белые берёзы, прозрачность воздуха объединяет изображённое на картине, мягкие, тёплые тона берега, отражённых деревьев ).

       8).   Итак, что хотел сказать художник своей картиной?

              (Полновластная хозяйка – весна вступила в свои права, одаривая всё

               живое своим светом, солнцем, влагой. Здесь и изменчивость природы,

               торжество её жизни, и нераздельность существования человека и при-

               роды).                                                                                        

	Анализ образца описания картины с точки зрения средств связи предложе-ний
	,,Тонкие, как свечки, по-девичьи стройные берёзки выглядят как те самые берёзы, которые искони воспевались в русских песнях. Отражение берёзок в прозрачной воде как бы составляет их продолжение, их отголосок, мелодическое эхо, они растворяются в воде своими корнями. Их ровные ветви сливаются с голубизной неба. Контуры этих гнутых берёзок звучат подобно нежной и грустно-жалобной свирели, из этого хора вырываются отдельные сильные голоса более могучих стволов. Всем им противопоставлен высокий ствол сосны и густая зелень ели”, - так пишет об этой картине Левитана один из лучших знатоков русской живописи академик Алпатов.

· О внутренней связи каких искусств он говорит?

(Синтез музыки и цвета).

             -     Какие средства связи предложений в своём описании использует автор?

	Фрагменты ученичес-ких работ.
	,,Воздух. Нежная голубизна неба. Неба, отражённого в бескрайних водах весеннего разлива. Тоненькие берёзки тянутся к небу и отражаются в воде. Это ,,удвоение мира” делает его призрачным, почти невесомым. Лодка стоит у берега. Берега, согретого и позлащённого лучами солнца. Невидимого, но ощущаемого каждым деревцем, начавшим распускать свои клейкие молоденькие листочки. И лодка, и амбары, едва виднеющиеся вдали, - все эти признаки присутствия человека привносят в картину Левитана особую теплоту, делают её близкой и дорогой сердцу каждого.

                                                 /Олеся Д./

Смотрю на картину и не хочется говорить. Лучше помолчать. Послушать тишину. Кажется, что деревья ждут чего-то. Отдыхают. А потом, набравшись сил, они потянутся к солнцу, распустив во все стороны ветви с молодыми листочками. И встретят лето. И будут стоять в густом зелёном наряде.

                                                 /Люда С./

Это удивительно: как художник Левитан смог объединить такие разные предметы? И тонкие, чуть качающиеся от ветра берёзки. И воду с отражёнными в ней деревьями, отчего кажется их ещё больше. И чью-то лодочку без вёсел. Лодка чуть прибилась к берегу и покачивается на лёгкой волне. Всё окутано голубизной. Всё дышит свежестью. И чистотой. И это называется: ,,Весна. Большая вода”.

                                                   /Ира Г./

 Когда смотришь на картину художника И.Левитана ,,Весна. Большая вода”, первое, что бросается в глаза – чистота весеннего воздуха, голубизна бескрайнего неба. Пришла весна, растаяли снега, нахлынули весенние воды. Тонкие, по девичьи стройные берёзки стоят в воде. Такие прозрачные, нежные и беззащитные. Мы видим лодку, прибитую половодьем к берегу. Вдали виднеются амбары. Сразу не поймёшь: то ли в воде они стоят, то ли на суше. Эта картина – образ чистоты, прозрачности, нежности и невинности.,, Картина, близкая и дорогая сердцу каждого”. 

                                                  /Ольга Б./


