Христианский храм

Христианская церковь считалась не обителью Бога, а местом, где верующие собирались для молитвы и справления обрядов. Поэтому главной задачей зодчих стало создание соответствующего духу христианства внутреннего пространства, внешний же вид здания считался менее важным. Интерьер церкви должен был отвечать многим требованиям: быть вместительным и удобным для богослужения, иметь отдельные места для священнослужителей и для простых верующих. 

Для богослужения были приспособлены базилики, прежде служившие залами суда и торговли. Базилика - это прямоугольное здание, разделенное рядами колонн на три или пять проходов. Они назывались нефами (от латинского пavis - корабль). Считалось, что только корабль церкви может провести верующих через опасное море жизни в небесное пристанище. Воплощением такого корабля и был неф. Средний неф обычно был шире и выше боковых. Чаще всего он перекрывался двускатной крышей, поддерживаемой деревянными стропилами. 

В восточной части базилики, заканчивающейся полукруглым выступом - апсидой, находилась наиболее почитаемая часть храма - алтарь. На востоке по христианской традиции находился рай, и именно в эту сторону следовало обращать лицо во время молитвы. Верующий, входя в базилику с запада, как бы вступал на путь спасения, который вел к алтарю. Позже в восточной части базилики продольные нефы стали пересекаться поперечным (трансептом). Такая базилика имела в плане форму креста - главного символа христианства. 

Базилика являла собой образ мира, но для полного совершенства ей не хватало купола, напоминающего небо. Тогда зодчие попытались соединить базилику с куполом. Гениальным решением этой сложной архитектурной задачи стал константинопольский храм Святой Софии ​Премудрости Божией. 

Император Юстиниан задумал создать грандиозный храм, который воплощал бы в себе представления о могуществе его государства и торжестве христианской веры. Постройкой руководили Анфимий из Тралл и Исидор из Милета. 

Храм был сооружен всего за пять лет (532 - 537). Внешне он отличался простотой и массивностью форм и не казался слишком большим. Но интерьер производил совсем иное впечатление. Перед взором вошедшего неожиданно открывалось грандиозное подкупольное пространство. Храм казался верующим чем-то недостижимым, нерукотворным. Особенно сильное впечатление производил вознесенный высоко вверх огромный купол. Как же удалось зодчим победить материал и представить камень легким, почти невесомым? 

Тяжесть купола собора зодчие распределили на 4 мощных столба посредством грандиозных арок, перекрывающих промежутки между этими столбами, а также парусов - треугольных поверхностей между арками и нижними краями купола, зодчие искусно замаскировали массивные столбы, сделав их почти незаметными зрителю. Появилось обманчивое ощущение, что купол легко возносится, поддерживаемый только арками и парусами. Впечатление его легкости усиливает множество окон, прорезанных в основании купола таким образом, что, когда солнце освещает подкупольное пространство, простенки между окнами почти не видны и купол кажется парящим над землей. 

В конце Х века, когда Владимир выбирал веру для Руси, его послы были на богослужении в соборе Святой Софии и так вспоминали об этом: «Ввели нас туда, где служат они Богу своему, и не знали - на земле или на небе мы: ибо нет на земле такого зрелища и красоты такой, и не знаем, как и рассказать об этом - знаем мы только, что пребывает там Бог с людьми». 

Храм являл собой образ мира. Поэтому существовали строгие правила изображения библейских сцен и их размещения в пространстве храма. Прежде всего глаза и мысли входящего в церковь обращались к куполу, олицетворяющему небесный свод. Поэтому там часто изображали Христа в окружении ангелов. А на четырех парусах часто изображали четырех авторов Евангелий. 

