Конспекты занятий по формированию элементарных математических представлений у детей
подготовительной к школе группе
Занятие - КВН
Программное содержание:   ТРИЗ.  Развивать чувство уверенности  в  своих знаниях  и умениях с пониманием достоинств и недостатков в себе самом и окружающих /капитаны/.

Развивать пространственное воображение, учить пользоваться системным оператором при рассматривании и составлении квадрата. Закреплять у детей алгоритм системного мышления. Закрепить представление о днях недели, месяцах года. Совершенствовать навыки счета до 10 /количественные и порядковые числительные/.

Закрепить умение увеличивать - уменьшать числа на единицу. Закрепить знания о геометрических фигурах /чем похожи, чем отличаются/, умение видеть знакомую фигуру в окружающих предметах. Учить показывать предметы, расположенные справа, слева. Учить ориентироваться на листе белой бумаги. Учить понимать выражения: все, кроме, ни одного, на один.

Демонстрационный материал: наборное полотно с набором рыбок /красные и желтые/, карточки с изображением букета ромашек, на каждой из которых божья коровка /спинка у божьей коровки из бархатной бумаги/, кружки из фланели, карточки с изображением геометрических фигур, предметы разной формы, СО «Квадрат».

Раздаточный материал: на каждого ребенка лист белой бумаги, набор геометрических фигур, простые карандаши.

Ход:
Воспитатель - ведущая КВН.

- Ребята, я предлагаю вам сегодня поиграть, посоревноваться, чтобы узнать, как вы умеете считать, отгадывать загадки, какие вы находчивые и ловкие. Сейчас мы разделимся на две команды, выберем капитанов, назовем команды.

Игра «Теремок». У детей в руках различные предметы, не картинки. Ведущий сидит в «теремке».

Каждый, кто приходит в «теремок», может туда попасть, если скажет, чем его предмет похож на предмет ведущего или отличается от него.

Дети:тук - тук, кто в теремочке живет?

Восп-ль: это я, квадрат. А ты кто?

Дети: я - треугольник. Пусти меня.

Восп-ль: пущу, если скажешь, чем мы с тобою похожи.

Дети: и у меня и у тебя есть стороны, углы. Мы геометрические фигуры. То же самое с квадратами.

Вот и разбились на две команды. Одна команда треугольная, другая квадраты. Выберите сами для своей команды капитана. /Дети выбирают/.
Ведущий:   за   каждое   правильно    выполненное   задание   команда   получит   лепесток   цветика - семицветика. Победит та команда, которая наберет больше лепестков.

Соревнование начнем с разминки. Надо решить по одной задаче:

1.
Семь воробышек спускались на грядки,
Скачут и что-то клюют без оглядки.
Котик - хитрюга внезапно подкрался,
Мигом схватил одного и умчался.
Вот как опасно клевать без оглядки,
               Сколько теперь их осталось на грядке?   
                                                                      /ни одного, все испугались и улетели/

2.
У трех братьев по одной сестре.
                     Сколько всего детей в семье?
                                                       /четыре/
Ведущая: а теперь загадки по две каждой команде:

            Два брюшка, четыре ушка.

                                                       /подушка/
               Двенадцать братьев друг за другом ходят
Друг друга не обходят.

                                              /Месяцы/
               Две в руках, две в ногах -
              Не провалишься в снегах,
              А проедешь без труда -
              Только лягут два следа.      
                                               /Лыжи/
              Пусты поля, мокнет земля,
             Дождь поливает, когда это бывает.

                                              /осенью/.
Ведущая: И задачи вы решили, и загадки все отгадали. А играть вы умеете?

Д/игра «Назови соседей».
Дети образуют круг. С помощью считалки выбирается ведущий. Начинается считалка:    

На берегу села галка, 
Две вороны, воробей, 
Три сороки, соловей. 
Завтра с неба прилетит
Синий-синий - синий кит. 
Если веришь - стой и жди, 
А не веришь, выходи. 
Ведущий бросает кому-либо из детей куб, ребенок, поймавший его, сначала называет цифру на грани куба, а потом «соседей» этого числа. На гранях куба вместо цифр - кружки - от 1 до 6.

Сначала задание дается детям из команды «Квадраты», а команда «Треугольников» слушает ответы, оценивая их пальчиками, показывают правильный ответ, не правильный - большой пальчик опускает вниз.

Физминутка 

«Вот какая стрекоза, как горошины глаза 

Влево, вправо, назад - вперед. 

Ну совсем, как вертолет, 

Мы летаем высоко, мы летаем низко.

 Мы летаем высоко, мы летаем низко. 

Конкурс капитанов. Каждый получает карточку: 
Ведущая: «Какие здесь фигуры? Сколько их?

Следующее задание выполняется по карточке с изображением ромашек. 
Ведущая: Сосчитай лепестки у ромашки и приложи на спинку божьей коровки столько же кружочков, сколько лепестков у ромашки, на которой она сидит. Оценивают работу капитанов.
В центре стоит стол, на котором разложены предметы разной формы. По углам четыре стула, к их спинкам прикреплены карточки с разными геометрическими фигурами. Игроки становятся около стульев. По сигналу ведущего первые бегут к столу., выбирают предмет соответствующий по форме своей геометрической фигуры и переносят на свой стул. Затем бегут вторые игроки. (При подходе к стулу можно брать только один предмет).
Ведущая: в этом аквариуме красные рыбки могут плыть только слева направо, желтые - справа - налево. Расставьте правильно рыбок /команды выделяют по одному представителю/.

Ведущий: 
1. Квадратикам задание. Назови, какие предметы придумал «Треугольник». Придумай и нарисуй свои предметы, используя треугольник». 
2.Треугольникам задание. Назови, какие предметы придумал Квадратик и нарисуй свои предметы, используя квадратики.

При   подведении   итогов,   воспитатель   вместе   с   детьми   подсчитывает   лепестки,   определяют победителя.

ЗАНЯТИЕ
«Путешествие на поезде».
Программное   содержание:   ТРИЗ.   Развивать      умение   выслушивать   ответы   при   групповом обсуждении. Формировать умение оценивать лучшее решение. Развивать способность и создавать идеализированную предметную среду по схемам. Формировать умение определять линии развития объекта /дни недели/.

Учить  детей  ориентироваться  на листе  белой  бумаги.  Упражнять  в  прямом,  обратном, количественном и порядковом счете до 10 в сравнении двух групп предметов /6 больше 5 на один, 5 < 6    на 1/. Закрепить представления детей о геометрических фигурах: о расположении предметов справа,   слева,   о  днях   недели.   Понимать   выражения   «вчера»,     «сегодня».   Развивать  у  детей пространственное воображение, логическое мышление. Воспитывать внимание, сосредоточенность.

 Демонстрационный материал: 4 карточки на время суток, 6 яблок, 6 конфет, 10 цветных вагончиков /прямоугольников/ макет 10 этажного здания, лист белой бумаги и простой карандаш на каждого ребенка, наборы геометрических фигур   на каждого ребенка. 
Ход занятия: Столы расставлены полукругом. Звучит осенняя мелодия. Голос на магнитофоне: «Дети, я вас приглашаю к себе в гости. Зовут меня Царица математика. Как вы думаете, в какой день недели вам лучше приехать ко мне? /дети обсуждают/. 
Игра «Раньше -   позже».
Какой   сегодня день недели? Почему вы так решили? Какой    день недели был вчера? Какой день недели будет завтра? На доске картина «Утро». Определить время суток. Звучит музыка. Вносят письмо от Царицы математики. Она приглашает детей к себе в гости. В конверте прямоугольники разноцветные.

На чем поедем? Решили на поезде. Но чтобы поехать на поезде, надо его составить. Расставляем цветные вагоны. Сколько их? Считаем. Счет порядковый. На каком месте находится зеленый вагон? На каком - желтый?. Итак, поезд готов. Теперь можно заполнить маршрутные карты - наметить маршрут путешествия. Можно провести гимнастику для пальцев - 1,2,3,4,5 вышли пальцы погулять. Составляем маршруты.

1. Нарисуй в правом верхнем углу листа домик, в левом нижнем углу - дерево, в левом верхнем углу - солнце. Проведи от солнца  до домика кривую линию.

2. Проведи от дерева до домика ломаную линию. Маршрут составлен. Отправляемся в путь. Звучит музыка. Обратить внимание на время суток. Уже день. 
Приезжаем на станцию «Угадай -ка». На станции встречает Буратино: кот Базилио перепутал все геометрические фигуры, а Мальвина задала урок: составить портрет Базилио из геометрических фигур 
Из каких фигур будешь выкладывать? 
Каким ты видишь кота /получаются разные коты/ 
Едем дальше, станция «Сосчитай-ка»- Вокзал из 10 этажей. Сосчитай этажи /прямой и обратный счет/. Встречает крокодил Гена, хочет сделать подарок Чебурашке. Подарить 6 яблок или 5 конфет. Что больше? Что меньше? На сколько? Гена благодарит.

Встреча с Царицей Математикой. Рассказывает о себе, о том, что изучает, что будет риходить к детям целый год.

ЗАНЯТИЕ
«Зоопарк».
Программное содержание: ТРИЗ: формировать умение выявлять функции объекта, его дополнительные ресурсы /линейка/. Активизировать умственную деятельность в оживлении процесса обучения, учить детей анализировать, сравнивать, обобщать по принципу, целенаправленно думать. Выслушивать ответы при групповом обсуждение, формировать умение оценивать лучшее решение.

Учить детей определять пропущенное число, называть предыдущее и последующее. Закреплять понимание отношений между числами натурального ряда до 10 /6< 7 на 1, 7> 6 на 1/, уметь увеличивать и уменьшать числа на 1, уравнивать. Продолжать учить измерять длину предмета с помощью условной мерки, сравнивать длину одного предмета с длиной другого. Пользоваться линейкой соединяя точки по прямой, продолжать учить ориентироваться на листе клетчатой бумаги, закреплять умение отличать геометрические фигуры друг от друга, указывая на отличительные особенности.

Закреплять понятия: вчера, сегодня, завтра, внутри, снаружи. Воспитывать внимание, умение правильно оценивать результаты своей деятельности и деятельности товарища.

Демонстрационный материал: набор геометрических фигур на фланелеграфе, картинки животных 10 штук, телефон, доска в клетку, картинки животных, по размеру клетки на доске /5 штук, квадраты- клетки/.

Раздаточный материал: игрушки животных, полоски бумаги, условная мерка, бумага в клетку, карандаши, линейки.

Ход занятия:

Мозговой штурм. «На чем поедем в зоопарк?» /ответы детей/. Мозговой штурм «Когда поедем в зоопарк» 'выбрать подходящий день недели/.

Дети выбирают автобус. Выкладывают на фланелеграфе автобус из геометрических фигур, сравнивают фигуры, называют отличительные особенности.

Воспитатель предлагает представить, что автобус настоящий и сказать, что у него внутри, снаружи, следить, чтобы дети употребляли в речи слова: внутри, снаружи.

«Прежде, чем поехать в зоопарк, надо узнать, когда он работает, давайте позвоним и узнаем, можно нам приехать сегодня». Воспитатель звонит и уточняет, какой сегодня день, был вчера, будет завтра, в какие дни недели работает зоопарк.

«Наш автобус не простой, он волшебный и отправится в зоопарк, если вы отгадаете загадку».

Как-то вечером к медведю
На пирог пришли соседи:
Ёж, барсук, енот, косой,
Волк с плутовкой лисой,
А медведь никак не мог
Разделить на всех пирог.
От труда медведь вспотел -
Он считать ведь не умел!
Помогите, поскорей
Посчитайте всех зверей!
Во время чтения загадки воспитатель выставляет на доску картинки зверей, дети считают, сколько всего зверей, сколько соседей у медведя. Чего больше уточняют, что 7>6 на 1, 6< 7на 1, внизу выставить квадраты - «клетки», сравнивают количество животных, клеток, уравнивают.

«В зоопарке у каждого животного своя клетка, в нашем зоопарке в первой клетке кто живет? В какой по счету клетке живет волк? И др.»

В зоопарке есть рабочие, они ухаживают за животными, чистят клетки, сейчас мы поиграем, вы по очереди будете рабочими, будете убирать клетки, остальные подумают и скажут, какая по счету клетка убрана, также какая по счету предыдущая и последующая, кто первым ответит, получит фишку, выиграет тот, кто наберет больше фишек. Дети определяют пропущенное число, предыдущее и последующее./работа в тетради в клетку/.

Физпауза «Где обедал воробей».

Клетки в зоопарке разные по величине. Почему? У кого самая большая клетка, самая маленькая, длинная, короткая?

В зоопарк время от времени привозят новых животных и делают им клетки, вот и вы сейчас сделаете «клетки для животных». Дети из полосок бумаги и палочек делают клетки. «А теперь я хочу знать, чем можно измерить? Как называют предмет, которым измеряют?» Предлагает детям измерить длину большой и маленькой клеток, сравнивают какая длиннее, короче, сколько мерок уложилось по длине.

«В зоопарке много дорожек, мы от клетки до клетки ходим по ним, давайте соединим свои клетки ровными дорожками».
Воспитатель соединяет по линейке клетки на доске, а дети на листах бумаги.

Ну, вот и закончилась наша игра, мы многому научились в зоопарке. Теперь мы умеем находить пропущенное число, а также считать квадратики клеточки на бумаге и находить точку в соответствии с заданием
ЗАНЯТИЕ 
«Незнайка в гостях у детей»
Программное содержание: ТРИЗ. Формировать у детей умение определять линию развития объекта. Формировать умение выявить функции объекта, его дополнительные ресурсы.

Продолжать работу по системному оператору /чудесный экран/ с целью формирования системного мышления.

Учить отождествлять себя каким-либо объектом /стрекоза/ для поднятия умственных способностей.

Дать детям представление о том, что при уменьшении любого числа на единицу получается предыдущее число, учить называть предыдущее число к названному, понимать слово «предыдущее». Учить измерять длину предмета с помощью произвольно выбранной мерки, пользоваться линейкой, совершенствовать навыки прямого и обратного счета. Упражнять в умении ориентироваться на листе клетчатой бумаги, показывать предметы слева, справа.

Материал: Демонстрационный: костюм Незнайки, наборное полотно, картинки игрушек для наборного полотна: матрешки, мячи, пирамидки, по десять штук, счетная линейка, игрушки: собачки, зайчики, белочки, доска расчерченная в клетку, панно с изображением трех дорог, полоска картона - условная мерка, системный оператор числа 5/см.в конце/.

Раздаточный материал: счетные линейки, листы клетчатой бумаги, линейки, карандаши, фишки.

Подготовка к занятию: подготовить двух детей на роль Незнайки, вечером повторить состав числа 4
Ход занятия:
Дети, к нам пришел Незнайка, он вместе с вами научится получать новые следующие по порядку числа, или последующие, как вы это делали?

Давайте поупражняемся еще раз /восп-ль ставит на верхнюю полоску наборного полотна десять картинок матрешек /сколько матрешек я поместила на верхнюю полоску? Сколько надо поместить мячей на нижней полоске, чтобы их было столько же, сколько матрешек?

Незнайка, помести на нижнюю полоску столько же мячей, сколько матрешек на верхней полоске, точно игрушка под игрушкой, а мы с вами все вместе будем считать их: один да один - два, два да один   - три, три да один - четыре и ... ./дети вместе с воспитателем считают картинки по мере

того, как ребенок их выкладывает на полоске./ Мы с вами вспомнили, как получают любое следующее или по другому последующее число, которое стоит перед данным, поровну ли у вас матрешек и мячей, если я одну матрешку сниму, то сколько их будет? /снимает/. Сколько теперь матрешек? Как получилось девять матрешек? /дети должны точно сказать, из какого числа предметов удалили 1 и сколько их осталось./.

Что сделать, чтобы игрушек стало поровну? По девять? /кто-либо из детей снимает мяч/, /какое число идет до девяти? Что надо делать, что бы было восемь матрешек, а не девять?/ снимает картинку. Каких игрушек теперь меньше и почему? Из какого числа мячей и сколько надо убрать, чтобы получилось восемь? /снимает мяч/. Если из 8 мячей убрать 1, то сколько получится? /снимает мяч/. Сколько теперь мячей и почему? На сколько 7< 8? Как сделать, чтобы игрушек стало поровну? По семь? И т.д. /количество игрушек в обеих группах доводится до шести/.

В заключении воспитатель спрашивает «как же получили число, которое идет до данного или предыдущее? Правильно, мы убрали один предмет и получали число меньше на 1, которое идет до данного числа, как такое число называется, ты запомнил Незнайка? Правильно, предыдущее. Дети, давайте проверим, научился Незнайка узнавать предыдущее число? Вот у меня лесенка, на верхней ступеньке белочки, сколько их? /шесть/. Сколько зайчиков надо поставить на нижнюю  ступеньку лесенки, чтобы их было на одного меньше? Почему? /восп-ль убирает белочек/, сколько собачек надо поставить на верхнюю ступеньку лесенки, чтобы их было на одну меньше, чем зайчиков? Почему надо взять четыре собачки? /убирает зайчиков/. На верхнюю ступеньку поставьте на одну игрушку меньше, чем собачек на нижней ступеньке. Сколько ты поставил игрушек? Почему? На сколько три
меньше, чем четыре? Как сделать, чтобы игрушек стало поровну, по три?
А какое число предыдущее у числа три? Как его можно получить?

Игра «Чем был, чем стал» ( состав числа 5).

1. Число 5. 2. Живет в числовом ряду 3. Число пять состоит из чисел. К одному прибавить четыре получится пять, к двум прибавить три получится пять, к трем прибавить два получится пять, к четырем прибавить один получится пять. 4 раньше пять было четыре 5. Число четыре живет в числовом ряду и стоит на четвертом месте, 6. Число четыре состоит из /раскладываем число четыре как пять/ 7. Число пять будет числом 6 8. Число шесть стоит в числовом ряду на шестом месте 9. Число шесть можно получить /так же разбиваем число как предыдущие/.

2. Физпауза «Стрекоза».

А сейчас мы будем играть парами /проводится игра со счетными линейками. Вос-ль берет счетную линейку, открывает первое окошечко и спрашивает «Сколько кружочков появилось? Давайте все вместе будем считать».А сейчас мы поиграем с Незнайкой, а вы парами друг с другом. Один из вас, /кто первый начнет, вы договоритесь сами/ загадает другому число, тот, кому задали задание, на линейке открывает последующее число. Тот, кто задал, проверяет, если правильно, поменялись местами, тот, кто правильно назвал число, берет себе фишку. В конце занятия посмотрим, кто больше назвал правильно последующие числа.

Игра «Мои друзья».

Дети берут себе карточки с изображением каких-либо объектов. Ведущий выбирает функцию и называет ее. Дети, объект которых имеет данную функцию, подходят к ведущему.

Незнайка: мои друзья - это то, чем можно измерять. Дети - линейка, веревка, палочка, рука, градусник, весы....

Воспитатель предлагает рассмотреть лист бумаги «Что вы видите на этом листе бумаги? Посмотрите на доску /проводит вдоль двух трех горизонтальных линий линеек/. Видите эти линеечки, поставьте карандаш не очинённым концом на левый конец второй линеечки и проводите им по линеечке слева направо./восп-ль обращает внимание на выполнение задания Незнайкой/. Молодцы, нет ли на листе еще каких линеек? Правильно, они идут сверху вниз линеечки пересекаются, получаются клетки похожие на квадратики, среди линеечек, идущих сверху вниз, найдите вторую линеечку слева и проведите карандашом сверху вниз, посмотрите на доску, я обведу несколько клеток /обводите две-три клетки в разных местах/, вся доска у меня разлинована в клетку и у вас листочки ..../в клетку/. Обведите клетки в разных частях листа, дети обводят клетки в течении одной-двух минут, затем считают, кто сколько успел обвести, воспитатель обращает внимание на умение правильно держать карандаш и аккуратно проводить только по линейке, сильно не нажимать на карандаш. Дети, а вы видели где-нибудь бумагу в клетку? Где? Правильно, в тетрадях, в таких тетрадях школьники пишут на уроках математики.

Итог: Молодцы, дети, вы сегодня многому научились и научили Незнайку узнавать последующее число и начали учиться работать с бумагой в клетку. А Незнайка с нами скоро станет Знайкой».

ЗАНЯТИЕ 
«Человек рассеянный с улицы Бассеяной».
Программное содержание: ТРИЗ. Самостоятельно делать кольца Луллия. Формировать умение выявлять функции объекта, его дополнительные ресурсы. Последовательно усложнять проблемные ситуации, что ведет к развитию гибкости мышления и появлению элементов диалектики в рассуждениях детей.

Закреплять у детей представление о частях суток, их последовательности, совершенствовать навыки счета в пределах 10 /количественный, прямой, обратный, порядковый/. Учить измерять и сравнивать длину с помощью произвольно выбранной мерки, учить ориентироваться на листе клетчатой бумаги. расширять пространственные представления. Показывать предметы расположенные внутри чего-либо, развивать умение общаться, внимание, мышление.

Демонстрационный материал: круги Луллия, вагон для показа, мерку в виде спички в 10 см, цветные изображения яблока и сливы, квадрат и прямоугольник по размеру яблока и сливы, иллюстрации» - рыбки в аквариуме, птица в скворечнике, шофер в машине, книга СМ. «Вот какой рассеянный».

Ход занятия.
Восп-ль спрашивает у детей: «какой сегодня день недели?»

Дети отвечают. Работа с кругами Луллия. «День недели, месяц, время года по стрелке соединяют, рассказывают 2-3 ребенка.

Сегодня, когда я шла на работу, мне встретился один очень интересный человек. Загадка:   
Он одет не по погоде, 
На голове его дуршлаг, 
На ногах перчатки носит 
И долго едет в Ленинград.
 Кто это? /человек рассеянный с улицы Бассеяной/.

Правильно, это человек рассеянный и сегодня я его пригласила к нам  в гости, он будет вместе с нами учиться: считать, различать части суток, сравнивать предметы по длине. -    Рассеянный, проходи к нам, посмотри, как дети занимаются, покажи, что сам знаешь. 
Воспитатель: ну вот, теперь все собрались и мы можем начинать заниматься. Рассеянный поднимает руку и спрашивает:

- Пусть ребята ответят на мои вопросы:

Сел я как-то на кровать,

Стал рубашку надевать, 
В рукава просунул руки – 

Оказалось это брюки:

В какое время суток я это делал? 
Воспитатель: ребята, кто знает? /спросить двух детей/. А теперь ты ответь Рассеянный, какая часть суток была, когда


Ппобежал ты на перрон,

Влез в отцепленный вагон. 
Внес узлы и чемоданы, 
Сел в углу перед окном 
И заснул спокойным сном.
Расссеянный: это было утро.

Воспитатель: ребята, как вы думаете, правильно Рассеянный назвал часть суток? Дети: нет, не правильно! Это было поздно вечером или ночью.

Восп-ль: ребята, Рассеянного надо научить различать части суток, назовите их по порядку /дети называют части суток, объясняют, в какую часть суток, что они делают/. Воспитатель: Рассеянный, а ты считать умеешь? Рассеянный: меня считать учила мама: 5,7,4,8... Твердил я цифры все упрямо, Аж заболела голова. Воспитатель: ребята, правильно названы цифры?  /нет/

Предлагает двум, трем детям назвать цифры по порядку от 1 до 10. а теперь давайте поиграем в игру /берет воздушный шар или мяч, вы должны взять шар в руки и сосчитать дальше после той цифры которую я назову /показывает на примере с ребенком, который знает эту игру/ /3,4,5,6 и ....четвертый, пятый, шестой и т.д. последнему дает шар Рассеянному, называет число восемь и у него в руках лопается шар/. Воспитатель: вот видишь Рассеянный, у тебя лопнул шар оттого, что ты неправильно сосчитал, кто его поправит? Дети исправляют, игра заканчивается.

Воспитатель: а это что у тебя в корзине лежит? Рассеянный достает спички, заранее приготовленные для занятия /в коробке спички без головок/. А ты разве не знаешь, что спички не игрушка. Рассеянный:  эти спички не зажигаются, из них я строил разные поделки,  когда долго ехал в Ленинград /можно приготовить из спичек какую - нибудь поделку/.

Воспитатель: а мы с ребятами с помощью этих - чудо спичек будем измерять длину предметов. Вы уже умеете измерять длину предметов, чем вы измеряли? Как называется то, чем измеряют? /мерка/. Мы уже измеряли длину веревочки, полоски, стола, а сегодня мы будем измерять длину вагончика, на котором ехал Рассеянный /дети измеряют/ скольким меркам равен вагон, а у тебя? /спросить 2-3 детей/.

Д/и «Аукцион». На аукционе выставляются разнообразные предметы. Они лежат в корзине у Рассеянного, дети достают эти предметы, по очереди называют все ресурсы их использования. Выигрывает тот, кто последним предложит возможное применение объекта.

Воспитатель: цилиндр. Какие предметы или их части имеют такую форму?

Дети: банка из под кафе, ножка кровати, бочка, есть такая шляпа - цилиндр, в «строителе» есть такие детали...

Воспитатель: дети, положите перед собой тетради и откройте их. Сейчас мы с вами будем рисовать угощения для нашего гостя. Будем рисовать яблоки и сливы /показать цветные изображения/, какой формы яблоко? /накладывает яблоко на квадрат/. Какой формы слива? В какой фигуре легче нарисовать сливу? /накладывает сливу на прямоугольник/.

дети, отступите четыре клетки сверху и четыре клетки слева и поставьте точку. На одной строчке нарисуйте 5 яблок в квадратах со стороной в две клетки, квадраты можно обозначить точками, а можно и совсем не обозначать точками, между яблоками пропустите три клетки.

После того, как дети нарисуют яблоки, воспитатель дает следующее задание. Под яблоками нарисуйте столько же слив, сливы надо рисовать в прямоугольнике со сторонами в две и три клетки.

Во время рисования Рассеянный ходит и выбирает себе угощения.

В заключении педагог выясняет, по сколько яблок и слив дети нарисовали.

Воспитатель показывает иллюстрации из книги С.Я.Маршака «Рассеянный едет в трамвае». ребята, внутри чего едет Рассеянный на этой иллюстрации?

Дети: внутри трамвая.

Воспитатель: а что еще находится внутри трамвая?

Дети: вещи Рассеянного, лавки, стол, ковры и т.д.

Итог: ну что же ребята, вы сегодня хорошо поработали. Рассеянного поучили и сами многому научились: вспомнили части суток, научились рисовать предметы на бумаге в клетку и считать, измерять, работать на аукционе. Молодцы? А тебя Рассеянный мы приглашаем на следующее занятие.

ЗАНЯТИЕ. Тема: «Колобок - круглый бок».
Программное содержание: ТРИЗ. Формировать умение детей выявлять функции объекта, его дополнительные ресурсы. Побуждать определять приемы, с помощью которых произведены лучшие решения. Формировать системное мышление, при котором объект воспринимается и отражается как система и устанавливаются связи между другими системами. Закрепить навыки прямого и обратного счета в пределах 10. Закрепить умение детей называть последующее и предыдущее число, раскладывать и составлять число из двух меньших с помощью палочек Кюзенера, дать понятие «многоугольник», учить различать его элементы: угол, стороны, вершина. Учить пользоваться шаблоном многоутольника, закрепить понятия «вчера», «сегодня», «завтра». Закрепить умение ориентироваться на листе бумаги.

Демонстрационный материал: колобок - игрушка, наборное полотно, пять синих кружочков, три красных, три зеленых, три желтых, треугольники, таблица состава числа 5 из палочек Кюзенера.

Раздаточный материал: картинки с двумя полосками, набор геометрических фигур по несколько каждых, многоугольники, листы белой бумаги, шаблоны многоугольника, палочки Кюзенера.

Ход занятия:
Ребята, надо по кругам волшебным определить какой сегодня день, месяц, время года /три ребенка определяют стрелочкой и рассказывают/.

Вы помните сказку про колобка?

Ребенок: испекла бабка колобок, а он покатился с окна на лавку, с лавочки на крыльцо, с крыльца на тропинку и прикатился к нам в д/сад. Ребенок показывает детям колобка. Сегодня колобок будет с нами играть, мы ему все расскажем, что знаем сами.

Воспитатель помещает на верхнюю полоску наборного полотна в ряд по три кружка синего цвета. Предлагает детям посчитать сколько всего кружков. После этого говорит, что в данном случае группа составлена из трех кружков синего цвета. Затем воспитатель размещает на второй полоске один синий, один желтый, один красный и спрашивает детей: «как теперь составлена группа? Сколько в ней красных, синих, желтых кружков? 
Сколько всего кружков? Обобщает ответы детей: группа составлена из одного синего, одного красного, одного желтого кружков, а всего в ней три кружка разного цвета. Затем говорит, что группу из 3-х кружков можно составить иначе, предлагает детям самим вспомнить, как это сделать. Вызвать к доске одного ребенка и попросить изобразить это на наборном полотне /например, два синих и один красный/.Спросить детей правильно или нет мы с вами составляли числа три и четыре из двух меньших, а сейчас я вам покажу как смоделировать число 5 с помощью «цветных чисел» /палочек Кюзенера/ ж. «Д.в. № 5,6   -1991г.»

Это квадраты и прямоугольники разного цвета и мы будем называть «цветными числами». На таблице 5 полосок, сначала составим число 5 из квадратов разного цвета, на нижнюю полоску поставили 5 квадратов, считаем: один синий, один красный, один желтый, один зеленый, один желтый.

Значит число 5 состоит из 1,1, 1, 1, 1.

На второй полоске выложим число 5 из одного красного квадрата и двух прямоугольников разных по два квадрата. Значит число 5 - это 1,2,2. На третьей полоске выложим число 5 из двух квадратов и одного прямоугольника равного трем квадратам. Число 5 - это два и три. На четвертой полоске выложим число 5 из 1 квадрата и синего прямоугольника /равен четырем квадратам/. Число 5 это 1 и 4. На пятой полоске составим число 5 из прямоугольника равного 5 квадратам, а теперь поставьте перед собой подносы с «цветными числами» и выложите число 5 из двух меньших чисел по разному на своих картинках.

Физминутка.

По просьбе воспитателя  дети встают в круг. Он говорит: а сейчас мы с колобком поиграем к покатится, тот и будет называть последующее число, например, 5, последующее 4, четыре.  Катится  колобок     к ребенку,  четыре,  ребенок     называет последующее  и

Перед детьми на столах лежат геометрические фигуры. Воспитатель предлагает назвать их: треугольник, прямоугольник, квадрат.

- как назвать одним словом эти фигуры? /показывает прямоугольник, квадрат/. Как можно назвать все фигуры которые лежат на столе /многоугольники/. Почему они так называются? У всякого многоугольника есть углы /показывает их/, вершины /дотрагивается до всех вершин/ и стороны /показывает движением пальца все стороны/. От того, сколько вершин и сколько углов, зависит название многоугольника.

ЗАНЯТИЕ
 «Волшебные цифры».
Программное содержание: ТРИЗ. Побуждать детей к самостоятельным рассуждениям по отношению к цифре, как к единому целому, имеющей определенное назначение, состоящей из взаимосвязанных частей и имеющей прошлое и будущее.

Совершенствовать навыки счета в пределах 10 /количественный, порядковый, обратный, прямой/, состав числа из единиц. Закрепить цифры 3 и 4. Учить называть последующие и предыдущее число, понимать слова «последующее», «предыдущее».

Учить составлять и раскладывать числа 7 и 8 на 2 меньших, использовать в речи выражения 7 это 3 и 4, 2 и 5 и т.д., иметь представление о многоугольнике, различать элементы: угол, сторона, вершина. Видеть знакомую форму в окружающих предметах. Учить детей понимать отношения временной последовательности, знать какой день недели был вчера, будет завтра. Закрепить представления о частях суток, днях недели, временах и месяцах. Закреплять и расширять пространственные представления, показывать предметы расположенные вне, внутри, снаружи чего-либо. Учить ориентироваться на листе клетчатой бумаги.

Демонстрационный материал: числовые карточки с кружками, цветные карандаши, наборное полотно, разноцветные круги, карточки с цифрами на каждого ребенка, игрушка - белочка, орехи, тетради, простые карандаши, круги Луллия /4 круга/, цифра 7.

Ход занятия:

Звучит музыка из песни «Три белых коня». Дети заходят в группу.

Восп-ль: дети, нам нужно определить по кругам Луллия время года, месяц, день недели. Дети по кругам определяют, рассуждают, доказывают какой год, месяц, неделя, день. Воспитатель показывает числовую фигуру, предлагает детям сосчитать, сколько на ней кружков, назвать числа, которые идут после данного числа или до него.

Цветные карандаши в подставке. Который по счету зеленый, синий? /счет прямой и обратный/.

Перед детьми кружки двух цветов. Воспитатель дает задание отсчитать семь кружков одного цвета и положить их в ряд. Затем предлагает детям подумать, как можно составить число 7 из двух меньших чисел.

Выложите по порядку все варианты состава числа 7 у себя на столах.

Как только дети закончат работу, еще раз предложите им рассказать, как можно составить 7 из двух меньших чисел. Закрепить это число на Системном операторе, /см. в конце/.

Физпауза /следить за пространственной ориентировкой/, выполняют движения по тексту. 
А сейчас все по порядку 
Встанем дружно на зарядку, 
Руки в стороны согнули, 
Вверх подняли, помахали. 
Спрятали за спину их, оглянулись: 
Через правое плечо, через левое еще.
 Дружно присели, пятки задели.
Ан носочки поднялись, опустились вниз.
Стук в дверь. Пришла белочка, принесла орехи. Хочет раздать детям. Но сначала она хочет поиграть с детьми. «У Оли было 7 орехов, 1 она отдала сестре, и у них стало орех поровну. Сколько орехов было у сестры вначале?» /пять/.

Игра «Найди спрятанные орехи». Один ребенок выходит за дверь, остальные прячут орехи. Чтобы легче было найти, ребенку указывают направление: «Иди отсюда до ковра, от него поверни налево, сделай 8 шагов вперед и ищи». Найдя подарок , ребенок должен рассказать , как он шел.

Ребенок помогает белочке разделить 7 орех между двумя детьми 3 и 4,4 и 3, 2 и 5. Все время получается не поровну.

А у белочки есть еще 1 орех, сколько всего? - 8.

Как можно разделить 8 орех между двумя детьми, чтобы каждому досталось поровну? 4 и 4 /делают это упражнение другие дети/.

Детям за столами предлагается нарисовать в середине домик белочки. Предложить посчитать и показать сколько сторон, вершин, углов? А сейчас нарисуйте орешки, грибочки вне домика.

Где вы нарисовали домик? Внутри леса. Орехи и грибочек снаружи домика.

ЗАНЯТИЕ
«Необыкновенные приключения в городе математических загадок» Программное содержание: ТРИЗ. Отождествлять себя с рассматриванием объекта /цифры/, уметь вживаться в образ и передавать возникающие при этом чувства, ощущения. (Игра «На кого похож?». Я похож  на  цифру  8...4   и  т.д. ) 
Самостоятельно   придумывать  сказку  по  системному  оператору, производить анализ цифры 9.

Учить составлять, решать простые арифметические задачи на сложение и вычитание по частям, знать +, -, =. Учить сравнивать величины на основе измерения объема воды. Учить делить на две равные части. Закрепить представления о частях суток, днях недели, месяцах и временах года. Узнавать время по часам. Учить ориентироваться на листе белой бумаги.

Демонстрационный материал: часы - наручные, песочные, настенные, будильник, картинка башенных часов, макет улицы Минусов и Плюсов, круги Луллия, СО цифры 10.

Раздаточный материал: листы белой бумаги, простые карандаши.

Ход занятия:
1 часть. Вы смелые ребята и я вас приглашаю в город математических загадок. Сначала мы познакомимся с 10 числом. Из каких цифр состоит число 10? Из 1 и 0. Вспомним про единицу: очень тонкая, как спица. Вспомним про 0. А цифра вроде буквы 0, что значит 0 ноль или ничего. Если слева рядом с ним единицу поместим - это будет цифра 10.

В этом городе две улицы: Плюсов и Минусов. Давайте по ним погуляем.

2 часть. Воспитатель предлагает решить задачу: у Сережи было 6 огурцов. 2 огурца он дал Славе /демонстрирует/. Что я вам рассказала? Правильно это условие задачи. Какой вопрос можно поставить к этой задаче? Кто повторит всю задачу? Больше или меньше стало огурцов у Сережи? Если огурцов стало меньше, что надо сделать, чтобы решить задачу? Правильно, надо вычесть из 6-2. Послушайте, как мы будем вычитать 6-1=5, 6-2=4 /вычитание может быть продемонстрировано на счетах/. Кто запомнил и пойдет расскажет, как из 6-2? Кто даст ответ? Другая задача. На полке стояло 5 красных чашек и 1 синяя. Сколько чашек всего? Повторите условие задачи, какой вопрос у задачи? Как будем решать? 5+1=6. Ответ 6 чашек.
3 часть. По дороге дети встречают двух медвежат, они несут бревно, чтобы сделать качели, но не знает, как его разделить на 2 равные части. Пила у них есть, но бревно пополам не согнешь. Предложить детям помочь медвежатам. Как бы они это сделали?
«Медвежата бурые, не ходите хмурые. Догадались бы давно, да измерили б бревно. Надо веревочкой измерить длину бревна, потом сложить веревочку пополам. Приложить на другое бревно серединой /отметкой/».

4 часть. Следующая улица называется «Замок часов» в нем хранятся самые разнообразные часы: Какие часы вы знаете? /дети называют/. Настенные надо вешать на стену, напольные стоят на полу. А как называются часы на башне замка? /башенные/.

Загадки:
Кто ходит ночь и день, не зная, что такое лень?
«Стучат, стучат, не велят скучать. Идут, идут, а все тут да тут».
Часы, которые нас будят по утрам звоночком называются - будильник. Часы, которые носят на руке - ручные, а которые носят на цепочке - карманные. Чем похожи все часы? Они все разные, но у них есть циферблат и стрелки. А есть часы, у которых нет стрелок и цифр - это песочные часы - из одного стеклянного шарика песок пересыпается в другой за 1 мин или 3 мин. Есть электронные часы и время на них показывается светящимися цифрами. Есть часы, у которых только одна стрелка, да и то не настоящая. Это солнечные часы. Когда солнце светит и тень падает на ту цифру, которая показывает тот или иной час. Но по этим часам можно узнать время в ясную солнечную погоду. Это очень неудобно. Есть водяные часы. 
Они состоят из двух сосудов, по капелькам вода перетекает из одного сосуда в другой и по тому, сколько воды вытекло, можно определить, сколько прошло времени.

Ну, а самые необычные часы - часы - цветы. Это живые цветы, бутоны некоторых раскрываются утром, а днем закрываются. У других цветки раскрыты только ночью, а днем всегда закрыты. По ним тоже можно определять время.

Игра «Который час». Воспитатель называет определенный час, дети на своих часах показывают соответствующее время, отвечают который час и показывают свои часы.

5 часть. Мы пришли в сад, где растут кусты смородины. Предлагается детям открыть листы бумаги и нарисовать веточку смородины с 10-ю ягодами. Сосчитать их.

