Приложение

 На картине голландского художника Ян ван Эйка «Портрет четы Арнольфини»(1434г.)  изображён парный портрет. Эта картина признана одной из вершин всей европейской культуры. Маленькая собачка, домашние туфли, плоды на подоконнике, единственная свеча, висящие на гвоздике чётки – всё выписано с ювелирной точностью. Внимательный зритель увидит подпись на дальней стене: «Ян Ван Эйк был здесь». 

 И эта картина полна загадок, которые можно интерпретировать по-новому

Одни считают, что здесь изображено тайное бракосочетание. Однако другие исследователи считают, что перед нами сцена обручения. ( Супруги из Италии жили приблизительно в 1430 году в г. Брюгге). Интерьер дома вроде бы обычен, но при этом он буквально дышит тайной. Некоторые предметы в картинах позволяют трактовать себя как некие» мистические символы». Одинокая свеча (с вполне реалистической подробностью – оплывшим воском), может быть истолкована как Всевидящее Око. Свеча, горящая в люстре – «осиянность» церемонии, присутствие божественного духа. ( семья – малая церковь).

 Светильник – менора, указывает на образ мирового дерева по вавилонским первообразам и означает число планет. В средневековом искусстве она часто выступает эмблемой еврейства.

 Апельсин – символ богатства, т.к. в 15 веке апельсины в Северной Европе были роскошью, доступной немногим. Художники часто писали апельсины, чтобы подчеркнуть богатство своих героев. Есть ещё одна функция апельсин. Он указывает на то, что муж и жена из Италии.

 Зеркало – также является символом достатка. Зеркало в те времена могли иметь только очень богатые люди. В зеркале под надписью отражаются со спины пара новобрачных и третья фигура, предположительно художника, свидетеля события. Таким образом, перед нами хитроумно представлен скрытый автопортрет.

