Приложение 2

Презентация урока развития речи по теме «Подготовка к ЕГЭ по модели №2»
       Серьезная задача лежит на учителе русского языка – подготовка учащихся к сдаче ЕГЭ в новой форме.

       На мой взгляд, именно работа в группах по выполнению заданий дает возможность каждому ученику поверить в свои силы. Прислушиваясь к мнению более способных учеников, стараться и свой ответ строить убедительно, доказательно, грамотно. В то же время слабый ученик в любую минуту в группе может получить консультацию не от учителя, а от своего товарища по группе, ее командира.

       В подтверждение сказанному приведу пример разработки урока развития речи через групповую деятельность учащихся 9 класса по теме «Подготовка к ЕГЭ по модели №2».

См. приложение 1

       Подводя итог, хочется сказать, каковы же результаты деятельности групп? Из 5 групп, работающих на уроке, с заданиями моделей справились все, поэтому двоек за урок никто не получил.

       Оценивая работу учащихся по существующим критериям, независимые эксперты из лица учителей, присутствующих на уроке, во-первых, смогли быстро проверить работы и не заставлять учащихся долго ожидать своих результатов;

во-вторых, сразу же, через подготовленные протоколы, дети смогли увидеть плюсы и минусы представленных работ;

в-третьих, ученики смогли проанализировать свои результаты, сопоставить их с результатами других групп, исправить ошибки.

       А для учителя такая работа тоже важна, так как, начиная со II четверти, есть возможность работать с недостатками в работах ученика, чтобы они не повторились на экзамене.

       Успех каждого ученика на экзамене – это и есть каждодневный труд самого учителя.

