Лекция к слайду

Der Rheinfall ist neben dem Dettifoss der grösste Wasserfall Europas. Er befindet sich in der Schweiz. Auf dem Weg vom Bodensee nach Basel gibt es viele Gesteine in den Weg des Rheins. Sie  verengen das Flussbett und überwinden der Fluss in Stromschnellen und einem Wasserfall, dem Rheinfall. Der Rheinfall hat eine Höhe von 23 m und eine Breite von 150 m.

Дополнительная информация.
Der Rheinfall (auf Alemannisch/Schweizerdeutsch: Rhyfall), früher auch Grosser Laufen genannt (gegenüber dem Kleinen Laufen in Laufenburg auf dem Gebiet der Gemeinden Neuhausen am Rheinfall im Kanton Schaffhausen (rechtsufrig) und Laufen-Uhwiesen im Kanton Zürich (linksufrig), rund vier Kilometer westlich unterhalb der Stadt Schaffhausen.

Auf dem Weg vom Bodensee nach Basel stellen sich dem Hochrhein mehrfach widerstandsfähige Gesteine in den Weg, die das Flussbett verengen, und die der Fluss in Stromschnellen und einem Wasserfall, dem Rheinfall, überwindet.

Bei mittlerer Wasserführung des Rheins stürzen im Rheinfall 373 Kubikmeter Wasser pro Sekunde über die Felsen (mittlerer Sommerabfluss: ca. 700m³/s). Der Rheinfall hat eine Höhe von 23 m und eine Breite von 150 m. Die höchste Abflussmenge wurde im Jahr 1965 mit 1250 Kubikmetern, die geringste Abflussmenge im Jahr 1921 mit 95 Kubikmetern in der Sekunde gemessen.

Der Rheinfall ist von Fischen aufwärts nicht zu überwinden, ausser vom Aal. Dieser schlängelt sich seitwärts über die Felsen hoch.

Tourismus 

Auf gut ausgebauten Wegen erreicht man auf beiden Rheinseiten spektakuläre Aussichtsplattformen. Diese ragen teilweise sogar weit über den Rhein aus. Am Rheinfallbecken in Neuhausen am Rheinfall liegt das Schlösschen Wörth. Von hier aus kann man mit Ausflugsbooten dicht an den Rheinfall heranfahren und sich auch am mittleren Felsen absetzen lassen. Die Besteigung der Aussichtsplattform mit atemberaubender Sicht auf den Fall erfolgt über schmale und steile Treppen. Ausserdem werden kleine und grosse Rheinfallrundfahrten sowie die Übersetzung zum Schloss Laufen angeboten.

Oberhalb des Rheinfalls in Laufen befindet sich das Schloss Laufen (u.a. Jugendherberge).

