Maeuseturm 
Мышиная башня
Недалеко от Бингена, в месте, где разлившийся Рейн постепенно становится ýже и протискивается между крутыми, тёмными скалами узкого ущелья, посередине реки находится островок с высокой башней, которая в прежние времена служила архиепископам Майнским для сборов пошлины с проезжающих кораблей. 
Уже во времена Римской империи на этом островке, именуемом "Дыра Бингена", была построена башня, которая использовалась как в судоходных целях, так и в целях защиты против германских варваров. После того, как в 5 веке римляне ушли из этих мест, башня как королевское владение перешла по наследству к франкам, и постепенно превратилась в руины.

В 968 г. Архиепископ Майнский Хатто II построил на островке маленькую крепость для своей защиты. С этой крепостью на воде связана одна ужасная легенда, которую до сих пор рассказывают с содроганием. Это случилось одним неурожайным летом, когда все злаковые сгнили на корню и в стране царствовал голод. Только Архиепископ Хатто Майнский продолжал вести привычную для него роскошную жизнь, потому что его амбары были переполнены зерном и он совершенно не думал о том, чтобы помощь умирающим от голода людям, стоящим у его зáмка и молящем о куске хлеба. Но он был неумолим. Наконец он решил прекратить эти вопли и плач и крикнул людям: "Идите к городскому амбару, и каждый получит достаточно зерна!" После того, как люди пришли к амбару и зашли внутрь, Хатто закрыл двери и поджёг амбар. Смертные крики обманутых людей были слышны и в его дворце, на что он сказал: "Послушайте, как пищат амбарные мыши!"
Спустя короткое время свершился суд божий над Архиепископом. Изо всех щелей и углов его дворца выползали мыши и крысы и нападали на него. Слуга архиепископа в паническом ужасе бежал. Архиепископ выскочил из дворца, взлетел на лошадь и ускакал. Однако мыши бежали за ним, громко пища. Хатто вспомнил об островке на Рейне: вода будет хорошей преградой для мышей. В спешке грёб он на челноке к островку и надеялся там спастись. Но мыши преследовали его и там. Не имея возможности убежать с островка, он был съеден мышами живьём. На этом мыши не остановились: они съели всё что было в башне, включая все книги и пергшаменты, где было упомянуто имя Архиепископа.
Ну да это была, по всей видимости, только красивая легенда :-) , историки же пишут, что вследствие невероятного размножения мышей и крыс в тот голодный год Архиепископ Майнский Хатто был подвергнут нападению грызунов и через коротнок время (в 970г.) умер в Бингене. Отсюда и возникло происхождение легенды о Мышиной башне.
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Только в 1298 г. башня вновь обрела своё прежнее значение как место для таможни и взимания дорожных пошлин на Рейне. Главными задачами отстроенной заново башни были охрана Рейна и подача сигналов в случае опасности. В Тридцатилетней войне башня была стратегически важным пунктом. С 1631г. она была много раз оккупирована. Наконец в 1689г она была сожжена дотла французским королём Людовиком XIV. В 18 веке, во время войны Германии с Францией (1734г.) солдаты устроили в башне наблюдательный пункт. 
В последущие 120 лет Мышиная башня опять постепенно приходилась в упадок, о ней почти забыли. В 1855г. прусское государсво оценило положение островка на важном участке Рейна; башня вновь была отстроена и отреставрирована и служила кораблям маяком до 1974г . Сегодня "Дыра Бингена" приведена в порядок, подводные камни у островка удалены и это место больше не представляет опасности для судоходства.
