Приложение 2
	Описание: Герб Новосибирской области представляет собой геральдический щит в серебряном (белом) поле которого лазоревый (синий, голубой) столб и два черных соболя обращенных друг к другу, держащих передними лапами золотые каравай с солонкой. В нижней части щита проходит узкий черный пояс, переходящий на лазоревом столбе в серебряный (белый) цвет.               

 Объяснение символики: 
Преобладающая бело-серебристая цветовая гамма имеет давнюю историческую традицию. Серебро – чистота помыслов, заснеженные родные просторы, что характерно для весьма длительного периода. Для людей живущих в любой точке планеты Земля и знающих азы географии Сибирь ассоциируется прежде всего с холодом и белым снегом, поэтому серебряная основа герба наиболее всего типична, оправдана и согласуется с общей колористической концепцией (герб Сибири – герб Новосибирской области – герб Новосибирска – гербы районных центров…). Голубой столб символизирует реку Обь, а горизонтальная тонкая черная полоса – железнодорожную магистраль пересекающую всю территорию Новосибирской области с запада на восток. 
Два черных соболя являются продолжением давней геральдической традиции (Герб Сибирского царства) и по иерархической связи по праву могут украшать герб области, претендующей на лидерство среди областей Сибири, они также семантически связывают герб Новосибирской области с гербом Новосибирска, сыгравшего при формировании области наиважнейшую роль. 
На фоне лазоревого столба изображен главный золотой символ – каравай («хлеб всему голова», агропромышленный комплекс области, благополучие, гостеприимство, восходящие надежды), а также купол оперного театра (история, культура, образование, развитие, искусство, просвещение, взаимопонимание,  гуманизация…).Автор герба - директор Лаборатории современной архитектуры Григорий Владимирович Кужелев Дата принятия: 29.05.2003
	

	Геральдическое описание герба Доволенского район

гласит: в зеленом поле лазоревый столб, поверх всего золотое солнце (без изображения лица) в 16 лучах  в форме колосьев,   обремененное  червленым шаром  (диском).   Поверх   солнца серебряный  голубь,  летящий  прямо.     Символика герба.  Зеленый, лазоревый, червленый, золотой и серебряный цвета в гербе отражают  особенности   природного   и экономического  положения  Доволенского района.  Зеленый цвет – символ надежды, изобилия, возрождения, жизненных сил, бескрайних степных просторов, а также подчеркивает сельскохозяйственную специализацию Доволенского района.   Золотой (желтый) цвет – символ радушия, гостеприимства,  богатства,   справедливости.  Солнце, дающее тепло и жизнь всему живому, является символом развития,   радушия   и   гостеприимства,   стремления  к  счастью,  удачи, «довольной» жизни и таким образом аллегорически указывает на название района.  
Червленый (красный) цвет –  символ мужества, смелости, любви, памяти о жителях района, отдавших свою жизнь, защищая Отечество. 

Серебряный (белый) цвет – символ веры, искренности, благородства. 

Серебряный голубь символ мира, чистоты, красоты и  духовности.

Колосья олицетворяют развитое сельское хозяйство и Доволенскую землю, которая, несмотря на суровые природные условия, сибирскую, долгую зиму, изобильно одаривает жителей района и является основным источником их богатства и благополучия.
Авторский коллектив:идея герба - Хохлов П.А. геральдическая доработка герба - Кошелев А.В., Журавков А. Ю.изобразили герб - Хохлов П.А., Журавков А. Ю.

	


