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ШИШКИН Иван Иванович (1832-1898) – русский живописец, рисовальщик, гравер -  один из крупнейших и популярных русских пейзажистов. Он знал природу «ученым образом». Уже сама фигура Шишкина олицетворяла для современников русскую природу. Его называли «лесной богатырь – художник», «царь леса». Шишкин – мастер монументальных полотен с широко развернутыми, панорамными видами. Без офортов       (вид гравюры), составляющих существенную часть художественного наследия, невозможно представить творчество Шишкина во всей его полноте. Офорт для художника был самостоятельной областью творчества, позволявшей демонстрировать замечательное мастерство рисовальщика... 
Картины художника  пользуются популярностью, в них присутствует занимательный сюжет. Однако истинной ценностью произведений искусства является прекрасно выраженное состояние природы. Она может быть грустной, взволнованной, мужественной…. Например,  в картине «Утро в сосновом бору» мастером показан не глухой дремучий лес, а солнечный свет, пробивающийся сквозь колонны великанов. Чувствуется глубокий интерес и  пристальное внимание художника  к изображаемой природе.  Мы являемся наблюдателями за утренним рассеянным светом, дикой природой и ее обитателями.
Хочется от всей души поблагодарить гениального творца. Но всякий раз, когда приходится на время расставаться с шедеврами Шишкина,  зрителя посещает чувство разочарования, но, хочется надеяться, что это ненадолго. 
