Дополнительный материал для групп.

1 группа: Гигиена зубов

"Ах, если б Карабас, вставая, чистил зубы..." 

(Б. Окуджава, "Песенка Мальвины") 
Как сохранить зубы крепкими, ровными и белыми? Советский поэт Владимир Маяковский предлагал для этого следующий рецепт: 

"Зубы чисть дважды,
каждое утро и вечер каждый!" 

Зубы действительно следует чистить два раза в день пастой или зубным порошком с внешней и внутренней стороны. При этом щетинки зубной щетки удаляют остатки пищи и зубной налет из межзубного пространства, а вещества пасты или порошка освежают полость рта, уничтожают вредную микрофлору и избавляют от неприятного запаха. 

Как зубы чистили раньше? Несколько веков назад были специальные тряпочки для чистки зубов, на которые наносили мел и поваренную соль, как это предложил в свое время Антони ван Левенгук (1632--1723) -- голландский натуралист и изобретатель микроскопа. А еще раньше препаратом для чистки зубов служила табачная зола. 

Зубные порошки, хорошо знакомые людям старшего поколения, -- это довольно сложные смеси, основой которых служит мел (реже -- гидроортофосфат кальция). Природный мел использовать для чистки зубов нельзя: он поцарапает зубную эмаль, поскольку содержит очень твердые включения -- панцири и раковины морских моллюсков, так как образовался из донных отложений доисторических морей. Мел для чистки зубов в виде тончайшего порошка получают химическим осаждением из растворов солей - хлорида кальция и соды. В зубные порошки добавляют немного белой магнезии (смеси оксида и карбоната магния), придающей им легкость и рыхлость, и пероксид магния, который служит отбеливателем и дезинфицирующим средством. 

Зубные пасты, которых выпускается великое множество, бывают гигиенического типа (только очищают и освежают) и лечебно-профилактического (предотвращают болезни зубов и десен и способствуют их лечению). В составе любой зубной пасты обязательно есть абразивные вещества для механической очистки зубов от налета и для полировки их поверхности. Чаще всего это тот же осажденный мел, фосфаты кальция, оксид и гидроксид алюминия, диоксид кремния, ортосиликат циркония. Чтобы пасты не расслаивались и не затвердевали при хранении, абразивные вещества смешивают с желатиноподобными компонентами, синтезированными из целлюлозы, с вязкими многоатомными спиртами -- глицерином, сорбитом и другими. В пасты вводят также немного формалина либо хлорфенола, тогда они не портятся и оказывают дезинфицирующее действие. Пенообразующей добавкой в пастах служит не обычное мыло, а сульфированное, например, натриевая соль ализаринового масла: тогда и пена лучше, и мыльного привкуса не возникает. 

Лечебно-профилактические пасты обязательно включают фторсодержащие компоненты -- фторид натрия, фторофосфат натрия, фторид олова и т.п. Такие добавки помогают образованию и сохранению на поверхности зубной эмали твердого защитного слоя, по химическому составу подобного природному минералу фторапатиту Ca5(PO4)3F. Фторсодержащие добавки, кроме того, замедляют образование и распространение бактериального налета на зубах -- причины грозного кариеса. Для уменьшения кровоточивости десен в зубные пасты вводят вещества с противовоспалительным действием, укрепляющие слизистую оболочку полости рта (аллантоин, растительные экстракты или эфирные масла). Хорошая зубная паста имеет приятный вкус и запах; это заслуга отдушек и вкусовых добавок -- мятного, коричного, эвкалиптового, гвоздичного масел, лимонной кислоты и других веществ. 

Прозрачные зубные пасты на основе геля диоксида кремния и некоторых полимеров позволяют ввести любые лечебные и вкусовые компоненты, но их способность к чисто механической очистке зубов несколько хуже. 

Для укрепления десен, устранения неприятного запаха изо рта рекомендуют полоскание отваром 1 столовой ложки цветков зверобоя в 1 стакане воды, а для профилактики и лечения воспалений слизистой оболочки ротовой полости готовят спиртовую или водочную настойку зверобоя. Хорошо освежает ротовую полость после еды и отвар мяты. Чтобы избавиться от желтизны на зубах, можно 2--3 раза в неделю вместо зубной пасты использовать питьевую соду с добавкой нескольких капель лимонного сока. 

"Зубной щеткой для ленивых" может служить жесткое яблоко: волокна клетчатки снимут с зубов налет, часто содержащий сахар (это одна из причин кариеса), а выделяющаяся при усердном жевании яблока обильная слюна смоет остатки углеводов. Яблочная кислота слабая, но восстанавливает нормальную кислотность в полости рта. 

Цена белозубой улыбки

В АМЕРИКЕ уже давно поняли: белые зубы - это признак успешности и благополучия. В прошлом году в США на долю отбеливающей продукции приходилось 33% продаж зубной пасты (это на 13% больше, чем в предыдущие годы). 

Да и россияне стараются не отставать. Иногда ценой собственного здоровья. 

МАКСИМАЛЬНЫЙ отбеливающий эффект дают пероксиды (например, обычная перекись водорода). Если с нею чистить зубы два раза в день, уже через две недели они будут сверкать, как у голливудских. Однако вместе с налетом перекись может растворить и верхний слой эмали. 

Результат - от горячего, холодного, сладкого и соленого зубы будут нестерпимо болеть. 

Но даже если не пользоваться пастой с перекисью, приготовьтесь к тому, что обещания рекламы - всего лишь красивый идеал. 

В жизни все гораздо сложнее. В большинстве зубных паст в качестве отбеливателя содержится осажденный мел (карбонат кальция). Иными словами, вы чистите зубы мелкими частицами твердого абразивного материала. Подобную чистку зубов можно сравнить с очищением сковороды при помощи песка. На поверхности зуба появляются неровности, которые ведут к разрушению зубной эмали. 

Но это еще не все. Стоматологи утверждают, что у каждого третьего человека зубы вообще не поддаются отбеливанию. Это индивидуальная особенность: зубная эмаль у таких людей имеет сероватый или желтоватый цвет, и ничего с этим не поделаешь. В таких случаях активное применение отбеливателей приведет к истончению хрупкого слоя эмали. 

ЧТО же делать? Химический элемент, укрепляющий эмаль зубов - это фтор. Сегодня 95% импортных паст содержат соединения фтора. Особенно активно это обстоятельство рекламируется в пастах, занимающих первое место по популярности в мире: "Колгейт", "Сигнал" (фирма "Юнилевер"), "Блендамед" ("Проктер энд Гэмбл") и "Аквафреш". 

Фтор действительно укрепляет эмаль, но вовсе не отбеливает. Наоборот, чем больше этого элемента в питьевой воде, тем зубы желтее. Более того, если человек рожден в местности, где фтора в воде больше нормы (1,5 ррm), у него может возникнуть флюороз. Иными словами, зубы приобретут коричневый оттенок и покроются черными пятнами. Прибавьте сюда ежедневную чистку зубов фторосодержащей пастой и увидите, что из этого получится. 

В России 11 областей, где содержание фтора выше нормы. Это 
· Москва и Подмосковье
· Рязанская обл.
· Мордовия
· Кировская обл.
· Пермская обл.
· Мурманская обл.
· Ленинградская обл.
· Иркутская обл.
· Тверская обл.
· Свердловская обл.
· Челябинская обл.

Жителям этих областей не следует применять фторосодержащие зубные пасты. К сожалению, об этом производители тоже умалчивают. 

"Надо учитывать индивидуальные особенности каждого человека", - говорят стоматологи. Конечно, они правы. Далеко не все чистящие зубы по утрам и вечерам сотрут себе эмаль или заболеют флюорозом. Это, кстати, главный аргумент производителей. Но вдруг среди "наиболее чувствительных" окажетесь именно вы? 

Тогда что? Так что лучше не берите пасты, "экстраотбеливающие" или "ультраборющиеся с кариесом"

2 группа: Блондинка, брюнетка, шатенка...

"Глаза как небо голубые, 

Улыбка, локоны льняные..." 
(А. С. Пушкин, "Евгений Онегин") 

Как стать блондинкой? Этот вопрос задавали еще в Древнем Египте. Тогда использовали мази, превращающие темные волосы в более светлые или просто смачивали волосы водой и подставляли солнечным лучам. В эпоху Возрождения волосы начали натирать настоями трав и тоже подставлять солнцу. Бывало, модницы долгими часами сидели под палящими лучами солнца, не забыв защитить лицо от нежелательного загара. В XVIII веке приобрели популярность "седые" парики; для их изготовления волосы обесцвечивали сернистым газом. 

В настоящее время для осветления волос применяют специальные составы, содержащие перекись водорода и ее производные. С химической точки зрения осветление волос -- сложный окислительно-восстановительный процесс, в котором в роли окислителя чаще всего выступает атомный кислород, выделяемый водой под действием ультрафиолетового излучения (когда волосы просто "выгорают" на солнце) либо перекисью водорода.Атомный кислород окисляет красящий пигмент волос меланин, причем действие окислителя ускоряется в щелочной среде. Кислоты (муравьиная или уксусная) замедляют окисление. Очень удобен для осветления волос гидроперит -- соединение перекиси водорода с мочевиной: мочевина помогает увлажнению и набуханию волос, и действие перекиси водорода усиливается. 

Если волосы надо не просто осветлить, но и окрасить, применяют синтетические красящие средства, которые состоят из двух компонентов -- окислителя и красителя. Красящее вещество при обработке волос попадает во внутреннюю часть волоса, а уже там под действием окислителя оно переходит в малорастворимую форму, дающую устойчивую окраску. Чтобы красящее средство можно было долго хранить, в него вводят добавки антиоксидантов -- веществ с восстановительными свойствами (сульфита натрия, аскорбиновой кислоты, тиогликолевой кислоты). 

Однако синтетические красители волос -- это не для всех желающих: ведь иногда они вызывают аллергическую реакцию или чрезмерно раздражают кожу головы. Зато практически никогда не бывает неприятных последствий от растительных красителей хны и басмы. Сочетание хны (красного цвета) и басмы (зеленовато-черного) в разных пропорциях позволяет получить широкую гамму оттенков, хотя и не столь разнообразных, как при использовании синтетических красителей. Однако несомненным достоинством растительных красителей является их благотворное действие на волосы. 

Придать красивый оттенок светлым волосам можно с помощью настоя ромашки, который обладает вдобавок некоторым осветляющим и тонизирующим действием. Светлый оттенок получается, если делают настой из 100 г сухих цветков ромашки, а для более темного берут 150 г цветков на 0,5 л воды и добавляют 25 мл глицерина. Тот же эффект достигается полосканием волос в отваре 25--30 г луковой шелухи на стакан воды плюс 10 мл глицерина. Темные волосы хорошо ополаскивать свежезаваренным чаем. После ополаскивания отваром из коры дикого каштана волосы шатенки становятся светлее и лучше блестят. 

3 группа: Лосьоны и маски

"Свеженький, как огурчик..." 

(Русская поговорка) 
Легендарная красавица жена императора Нерона ежедневно принимала ванну из молока 500 ослиц, а знатные египтянки во времена фараонов купались в кислом молоке, веря, что это сохранит им молодость и здоровье. 
Молочные ванны остались достоянием истории, а вот умываться или по крайней мере протирать лицо молоком, кефиром, сметаной может каждая наша современница. 

Но чаще для очистки кожи пользуются лосьонами. Вероятно, первым лосьоном было старое вино, которым протирали лицо средневековые француженки, чтобы сохранить свою красоту.
В состав косметических лосьонов, помимо воды, входят до 40% этилового спирта, а также различные неорганические и органическое добавки, например, борная кислота, соли алюминия, отдушки и консерванты. Этиловый спирт помогает успешному растворению полезных биологически активных добавок, введенных в лосьон, борная кислота обеспечивает антимикробное действие, а соли алюминия -- стягивающий и коагулирующий эффект. 
Лосьоны применяют для очистки лица (например, при снятии макияжа), освежения и смягчения кожи; есть лосьоны, специально предназначенные для рук. Здоровая кожа имеет слабокислую реакцию, так что целая серия современных лосьонов для лица имеет обычно рН в пределах 5--7, а для рук -- до 9. 

Огуречный лосьон содержит натуральный сок огурца и обладает благодаря этому легким отбеливающим и стягивающим действием. Его нетрудно приготовить дома. Для этого измельчают на мелкой терке свежий огурец и заливают полученную массу равным объемом водки или разбавленным вдвое этиловым спиртом. Смесь настаивают в течение двух недель и процеживают. Если кожа лица сухая, то настой разбавляют вдвое водой и на каждые 100 мл раствора добавляют 1 чайную ложку глицерина. 

Очень полезны коже лосьоны с добавками богатых витаминами яблочного, виноградного и лимонного уксуса или настоев лекарственных растений. 

Лосьон из ромашки обладает противоаллергическим, болеутоляющим и заживляющим действием благодаря биологически активному веществу азулену. Он пригоден для любой кожи лица. Чтобы его приготовить, 1 столовую ложку сухих цветков ромашки заливают 1 стаканом кипятка, кипятят 5 минут и настаивают в течение часа, а потом процеживают, охлаждают и добавляют треть стакана этилового спирта и 1 столовую ложку глицерина. Цветы ромашки собирают все лето в сухую погоду утром, когда нет росы, или днем. Больше всего полезных веществ в цветках, расположенных горизонтально; их срезают ножницами и потом сушат в тени. Сухую ромашку обычно можно купить и в аптеке; 

Лосьон из сока подорожника или настоя его сухих листьев обладает заживляющим, кровоостанавливающим и противовоспалительным действием. Биоэффект обусловлен наличием в подорожнике лимонной и аскорбиновой кислот, дубильных веществ, гликозидов, фитонцидов, минеральных солей и витамина К. Свежесобранные (вдали от автомагистралей и промышленных предприятий) листья подорожника перебирают, удаляя испорченные, несколько раз промывают водой (последний раз -- холодной кипяченой), измельчают и полученную массу отжимают через марлю. Сок с добавкой этилового спирта (1 столовая ложка спирта на 4 столовые ложки сока) можно хранить в темном прохладном месте целый год. Чтобы приготовить настой подорожника, 1--2 столовые ложки сухих листьев заливают стаканом кипятка, настаивают в течение двух часов и процеживают. 

Кроме перечисленных "натуральных" лосьонов, коже бывают нужны и чисто химические. Например, при неправильной пигментации кожи применяют лосьон, содержащий бактерицидный реагент -- буру, увлажнители кожи -- мочевину, лактат натрия, молочную кислоту и отбеливатель -- перекись водорода. Такой лосьон полезно иметь дома, и он поможет в нужный момент справиться с неприятными последствиями пребывания на солнце. 

Для любого лица очень полезно поучаствовать и в "косметическом маскараде" -- сделать маску, которая поможет снабдить кожу лица полезными веществами. На первый взгляд кажется, что стоит только намазать лицо, и цель будет достигнута. Но не все так просто. Ведь у кожи два слоя : наружный защитный (эпидермис) -- роговой слой, клетки которого плотно прилегают друг к другу, и более глубоко лежащий слой (дерма), которому главным образом и предназначены все ценные компоненты косметических составов. Впитывание веществ, входящих в состав косметических масок, зависит от состояния кожи: через увлажненный, предварительно очищенный эпидермис оно идет быстрее и эффективнее. Массаж кожи, который усиливает обмен веществ и движение межклеточной жидкости, тоже помогает впитыванию полезных веществ. Маски для лица по своему назначению бывают самые разные: смягчающие (питательные), тонизирующие, вяжущие, отбеливающие, отшелушивающие (очищающие), увлажняющие, стягивающие, успокаивающие, против морщин и т.д. Готовые косметические маски состоят из основы и дополнительных лечебных средств. Основой могут служить жиры (животные, растительные), крахмал, яичный белок, желатин, а также различные порошкообразные очищающие вещества (каолин, тальк, оксид алюминия, оксид цинка или оксид магния). Из лечебных средств в маски входят освежающие компоненты, например, камфора, стягивающие добавки (соли алюминия), успокаивающие вещества (азулен), увлажняющие кожу (например, карбоксиметилцеллюлоза). Тонизирующие маски могут содержать витамины А, В, С, D, Е, отбеливающие маски -- оксид цинка и перекись водорода, вяжущие -- квасцы, буру. 

Казалось бы, "все компоненты налицо, и их наносят на лицо". 

Но часто полезнее пользоваться самодельными масками -- "салатом" для лица, поскольку при уходе за лицом ничто не может заменить натуральные растительные и животные продукты. Дома так легко сделать маски из свежих фруктов и овощей -- абрикосов, огурцов, клубники... 

Общие правила применения масок таковы: 

# перед тем, как делать маску, надо хорошо очистить кожу лица; 

# после наложения маски обеспечить лицу на некоторое время покой; 

# полезно маску сочетать с легким массажем кожи лица; 

# снимать маску, не применяя силы, легкими движениями. 

Рекомендуем делать такие "летние" маски: 

# Перебирая ягоды, делая салат из свежих овощей, постарайтесь угодить не только желудку, но и лицу: намажьте его раздавленной ягодкой клубники или срезанной огуречной кожицей -- вот вам и маска. Кожу вокруг глаз лучше предварительно смазать специальным кремом для век. Через 5--10 минут маску можно смыть кипяченой водой. Маски из фруктов и овощей очень полезны, ведь они содержит много витаминов, биологически активных веществ и микроэлементов. 

# В помидорах, помимо рекордного количества витаминов, есть и сахара, и органические кислоты (лимонная и яблочная). А когда томаты перезревают, в них появляется янтарная кислота, которая, как предполагают, омолаживает организм. Для приготовления маски 1 столовую ложку свежего помидорного сока смешивают с 1 столовой ложкой толокна или смеси половины яичного желтка и щепотки крахмала, и полученную кашицу накладывают на лицо. При жирной коже маску готовят только из одних помидоров без добавок. Через 20 минут помидорную маску смывают прохладной водой. После процедуры кожа становится мягкой и упругой. 

# Сок зеленого огурца хорошо использовать для освежающей, стягивающей и отбеливающей маски. 

# Чтобы удалить веснушки, следует на 3--5 минут наложить на лицо марлю, смоченную 3%-м раствором перекиси водорода в смеси с лимонным соком. 

# Ломтики редьки, которые накладывают на лицо на 5--10 минут, тоже удаляют веснушки. Для питания и отбеливания сухой кожи лица маска из тертой редьки, смешанной с равным объемом сметаны или растительного масла, просто незаменима. 

# Очищает и успокаивает маска из смеси равных объемов молочной сыворотки и гороховой муки (молотого гороха). После высыхания маску смывают сначала горячей, а потом холодной водой. 

# Питательную маску для лица можно приготовить из вареного картофеля или фасоли. Как варить картошку, знают все (для маски это надо делать без соли). А фасоль предварительно замачивают в течение нескольких часов в холодной воде, варят, протирают через сито. К двум столовым ложкам картофельного или фасолевого пюре добавляют сок половины лимона и одну столовую ложку оливкового масла. Маску смывают через 20 минут горячей водой. 

# Если кожа лица очень нежная и сухая, склонная шелушиться и обветриваться, вам поможет маска из овсяных хлопьев. Одну столовую ложку овсяных хлопьев заливают четырьмя столовыми ложками теплых сливок, молока или воды. Как только хлопья набухнут, нанесите на лицо маску на 10--20 минут, а потом смойте теплой водой. А утром до умывания сделайте маску из сметаны, простокваши, березового или лимонного сока, смешанного с одной чайной ложкой меда и таким же количеством крахмала. 

# Образованию морщин препятствуют примочки из свежего сока листьев алоэ, прошедших биостимуляцию. Для этого чистые листья алоэ выдерживают в холодильнике без доступа света в течение 12 дней; затем измельчают и отжимают. Сок процеживают и смешивают с четырехкратным количеством этилового спирта. В листьях алоэ на холоду накапливаются вещества -- биостимуляторы, которые усиливают обмен веществ в тканях и повышают сопротивляемость организма инфекции. Примочки достаточно делать 2--3 раза в неделю по 10 минут. При ожогах (в том числе солнечных) хорошо помогает эмульсия, полученная из свежеприготовленного сока биостимулированного алоэ и эвкалиптового или касторового масла. 

# При жирной коже рекомендуется маска из календулы. На лицо накладывают тонкий слой ваты или марли с вырезом для рта, носа и глаз и смачивают эту "маску" раствором двух столовых ложек спиртовой настойки календулы в 1 стакане воды. Если настойку цветков календулы готовят дома, то 20 г сухих цветков заливают 100 мл этилового спирта и выдерживают в течение 10 дней, процеживают и хранят в закрытой склянке. Эта настойка оказывает антисептическое, вяжущее и успокаивающее действие. 

Как вы уже поняли, рецептов масок для лица великое множество. Выберите ту, которая больше всего вам подходит, или придумайте свою, особенную. Только помните, что прежде чем начать пользоваться новым косметическим рецептом, неплохо проверить его на небольшом и незаметном участке кожи -- лучше не на лице, а на руке, с внутренней стороны запястья, там, где нежная кожа. 

Крем полезен всем 

"Гляделась ли ты сегодня в зеркало и уверилась ли, что с лицом твоим ничто не может сравниться?",-- 
-- писал А.С. Пушкин своей жене, красавице Натали, которая и много позже, в возрасте сорока пяти лет, не имела на лице ни одной морщинки. В ту пору не принято было загорать до черноты или "гореть" на работе; правда, и косметические средства для кожи лица были не столь совершенны, как сейчас. 

Можно сколько угодно спорить о том, полезно или вредно постоянно подпитывать кожу кремом; аргументов достаточно и "за", и "против". Если кожа привыкает к поддерживающему режиму, то без крема она будет выглядеть слегка увядшей. 
С другой стороны, неухоженная кожа тоже "заболевает" -- шелушится, раздражается, преждевременно покрывается сеткой морщин. 
Словом, здесь все зависит от ваших индивидуальных особенностей, состояния вашей кожи и, конечно, в немалой степени от желания выглядеть красивой, ведь сохранять красоту -- утомительный каждодневный труд, требующий упорства, а результаты его видны не сразу. 

Кремы, которыми пользуется сейчас, вероятно, почти каждая женщина, бывают самые разные: ночные и дневные, жирные и увлажняющие, очищающие и омолаживающие кожу, жидкие и густые, эмульгирующие и эмульсионные и т.д. 

Жирные кремы для сухой кожи смягчают и обладают очищающим действием. Эмульгирующие кремы содержат многоатомные спирты -- эмульгаторы и поэтому хорошо смываются водой. 

Эмульсионные кремы содержат водорастворимые вещества в водной, а жирорастворимые -- в масляной фазе взвеси мельчайших капелек. Когда такой крем наносят на кожу, он очень активно впитывается: водорастворимые вещества проникают в водные растворы тканей кожи, а жирорастворимые -- в тканевые жиры. 

В состав нежирных кремов-гелей (для жирной кожи) входят вода, этиловый спирт, глицерин и вещества, придающие крему консистенцию желе (желатин, агар, карбоксиметилцеллюлоза). 

Каждый год появляются все новые и новые виды кремов, содержащих биологически активные добавки самого разного происхождения. Здесь и растительные экстракты, вытяжки из лекарственных трав и фруктов -- хмеля, папоротника, женьшеня, плодов манго, вишневых косточек, и препараты из меда, прополиса, пчелиного молочка, и компоненты лекарственных грязей (например, соли Мертвого моря), и витамины. 

Считается, что противоморщинные и антистрессовые кремы омолаживают кожу; в них особенно велико содержание витамина А, стимулирующего кожный обмен веществ, витамина С, укрепляющего иммунитет, и главного "антистарителя" витамина Е. Иногда витаминные добавки вводят в кремы в виде микроскопических капсул в желатиноподобной оболочке; в этом случае действие крема становится долговременным, так как капсулы постепенно передают свое содержимое коже. 

Очищающие и увлажняющие кремы содержат различные адсорбенты типа магнезии, "фруктовые" кислоты -- яблочную или лимонную, растительные масла в виде косметического молочка или мусса. 

В зависимости от типа кожи и преследуемой цели вам следует только выбрать нужный крем, подчас отнюдь не дешевый, и хорошо, если он окажет обещанный в аннотации эффект. Во всяком случае, будьте упорны, и результат не заставит себя долго ждать! 

4 группа: Тени, тушь. 
Не так давно Европейская комиссия выступила с предложением запретить использование в косметике двух разновидностей фталатов, вызывающих у людей генетические изменения. Большое количество экспериментов, проведенных в научных лабораториях, демонстрируют негативное влияние данных веществ на репродуктивную функцию человека. Ежегодно врачи диагностируют поражение половых органов у 1900 британских подростков. Девять юношей из десяти удается вылечить, но медики озабочены самой тенденцией появления подобных заболеваний. Кроме того, были обнаружены отклонения в развитии у 4% новорожденных мальчиков. Ученые полагают, что причиной возникновения аномалий могут быть фталаты, которые попадают в кровь беременных через кожу и органы дыхания. 

Исследования подтверждает, что их присутствие в организме женщин в возрасте от 20 до 40 лет в несколько раз выше, чем у мужчин. 

Последние работы шведских ученых в этой области были проведены в прошлом году по заказу американской организации Healthcare Without Harm. В результате исследований оказалось, что Chanel № 5, Poison (Christian Dior), Eternity (Calvin Klein), Tresor (Lancome) – всего 34 популярных брэнда косметики и парфюмерии на 3/4 состоят из фталатов, которые используются в качестве эмульгаторов. 

Специалисты мирового парфюмерно-косметического рынка признали результаты Среди продуктов, в которых были обнаружены фталаты, были муссы и спреи для волос из коллекции Boots Essential. Компания Boots отрицала использование этих веществ при производстве косметики, однако отметила, что, если ее специалисты выявят присутствие диэтилфталатов (DEPH), они обязательно будут исключены из рецептур. Среди других косметических продуктов, содержащих эти ингредиенты, ученые назвали Tommy Girl, Impulse Body Spray, Nivea Deo Compact, Sure Ultra Deodorant, Shockwaves hair mousse, а также спреи для волос Elnett Satin, Pantene Pro-V extra hold и Vidal Sassoоn. 

По словам профессора Ричарда Шарпа (Richard Sharpe) из Исследовательского совета по медицине Human Reproductive Sciences Unit, если бы кто-то захотел составить список экологических факторов, влияющих на нарушение репродуктивных функций человека, фталаты оказались бы в этом списке на первом месте. 

Cкрытая угроза 

Некоторые ученые констатируют: новые синтетические ингредиенты, которые производители добавляют в косметические продукты, превращают самые безобидные шампуни и увлажняющие кремы в коктейль токсинов, способных вызвать даже раковые опухоли. И если большинство из этих компонентов безопасно при непродолжительном использовании, то со временем они могут стать причиной начала необратимых процессов в организме человека. 

В то время как Еврокомиссия разрешила к применению в косметической индустрии Европы более чем 3000 ингредиентов, ученые предостерегают, что из-за несовершенства законодательства, имеющего «белые пятна», запрещенные к использованию вещества все-таки проникают в косметические продукты. Например, в том случае, когда без них невозможно обойтись в процессе производства. 

Продукты, используемые в салонах красоты, не подлежат обязательной декларации. 

«Современная косметика содержит множество компонентов, чье присутствие естественнее в обычных лабораторных пробирках, нежели на коже лица, – говорит один из авторов исследования по проблемам безопасности косметики Ким Эриксон (Kim Erickson). – Каменноугольный деготь, фениленеадиамин, бензол – всего лишь несколько синтетических ингредиентов, обычно добавляемых в шампуни, кремы для лица и краски, на самом деле являются токсинами». 

Однако законодательство до сих пор не включает косметику в список продукции, к которой предъявляются жесткие требования по безопасности, как к продуктам питания и лекарственным средствам, так как она якобы не может нанести человеку серьезного вреда. Но даже незначительное присутствие в косметических средствах запрещенных канцерогенных веществ означает, что спустя время здоровье потребителей таких продуктов окажется под угрозой. 

Практически все косметические средства способны вызвать аллергию у разных людей. Не существует списка ингредиентов, которые гарантированно не вызывают побочных эффектов. Почти четверть опрошенных FDA потребителей в возрасте от 14 лет ответили утвердительно на вопрос, страдали ли они когда-либо от аллергических реакций на косметику, включая увлажняющие средства, основу под макияж и тени для глаз. Косметологи объясняют, что практически из-за неограниченного числа комбинаций веществ в рецептурах невозможно узнать, когда, каким образом и какая кожа может среагировать на то или иное косметическое средство. Единственный способ оградить себя от нежелательных последствий, советуют специалисты, это относиться к продукции со здоровой долей скептицизма. И если средство причинило малейший дискомфорт, перестать им пользоваться. 

По словам директора клиники Breakspear Жанны Манро (Jean Munro), практически все ее пациентки – а это восемь тысяч женщин – в той или иной мере были чувствительны к использованию косметики. «Один из самых впечатляющих примеров являла собой женщина, страдавшая снижением иммунитета, – говорит Жанна Манро. – Оказалось, что причиной этого стало вещество, содержащееся в краске для волос». Другая пациентка, 34-летний косметолог, после 10 лет работы в салоне красоты заболела туберкулезом кожи. Анализы показали наличие в ее организме большого количества бензола, который применяется при производстве лака для ногтей и жидкости для удаления лака. Заболевание удалось вылечить только после того, как женщина сменила род деятельности и прекратила пользоваться косметикой, в состав которой входят синтетические ингредиенты. 

По оценкам Экологической программы ООН, в мире применяется порядка 70 тысяч химических ингредиентов. Из всех компонентов, используемых в косметике, почти 900 в той или иной мере токсичны, утверждает Национальный институт безопасности труда и здоровья. Эффект действия токсинов обнаруживается спустя десятки лет, когда изменения происходят на гормональном и клеточном уровнях. Химические вещества попадают в организм человека разными путями: компоненты, входящие в состав теней и туши для глаз, – через высокочувствительную слизистую оболочку; микрочастицы спреев для волос, парфюмерии и пудры – через органы дыхания. 

Увы, большинство косметологов отмечают, что женщины сами создают себе проблемы с кожей, используя слишком концентрированные продукты с альфаоксикислотами. Они так иссушают эпидермис, что на лицо даже невозможно ровно нанести тональный крем. Согласно выводам агентства Euromonitor, когда потребители верят косметике, они используют ее чаще и больше, несмотря на предупреждения на этикетке об опасности передозировки. Исследования показали, что многие женщины могут примириться с небольшим количеством морщин, но огорчаются, когда кожа теряет естественный блеск. Мужчины тоже озабочены этой проблемой, поэтому большинство средств по уходу за кожей для мужчин сегодня содержат AHA. Альфаоксикислоты можно найти в продуктах стоимостью от нескольких до сотен долларов: в кремах для лица и тела, шампунях и средствах для ухода за кутикулой. Необходимо отметить, что совсем необязательно платить за косметику с AHA большие деньги: в ценообразовании на этот ингредиент приходится всего несколько центов. Обычный крем содержит не более 8% альфаоксикислоты, средства по борьбе со старением – 11-13%. Как правило, самый высокий уровень содержания AHA находится в профессиональной косметике для интенсивного лечения и пилинга кожи с угревой сыпью. 

Верным признаком сильной концентрации AHA в креме является пощипывание кожи после его нанесения. Закон не обязывает производителей указывать на этикетке количество и разновидность альфаоксикислот в продукте. 

Среди запрещенных к применению в косметике веществ значатся: 

# битионол; 

# соединения ртути; 

# винилхлорид; 

# галогеновые саллициланиды; 

# циркониевые компоненты а аэрозольной косметике; 

# хлороформ; 

# метиленхлорид; 

# хлорофлюонокарбоновые пропилены; 

# гексахлорофин; 

# метилметакрилатовый мономер в средствах по уходу за ногтями. 

Передозировка фруктовых кислот может вызвать солнечный ожог. Чтобы избежать этого, одни компании используют «тяжелые» полиальфаоксикисоты, которые остаются на поверхности кожи, другие – бетаоксикислоты, оказывающие не столь сильное раздражающее действие. В качестве примера можно назвать один из последних хитов Revlon – серию Reveal Skincare и линию Age-Defying Oil oт Olay. Третьи идут по пути меньшей концентрации AHA, что позволяет усиливать действие других ингредиентов, например витамина А, эффективно борющегося с морщинами. 

И почти все ведущие мировые производители сочетают в рецептурах альфаоксикислоты с солнцезащитными компонентами, которые предотвращают разрушение клеток. 

Nivea, Clinique, Oil of Olay, Lancome, Estee Lauder, Pond`s, L`Oreal и Vaseline – все эти брэнды имеют SPF-фактор не ниже 15 независимо от того, содержат они AHA или нет. 

Приведенные выше примеры говорят не столько в защиту противников синтетических ингредиентов, сколько в пользу исследований, которые проводятся учеными всего мира. Чем широкомасштабнее эти работы и инвестиции в них, тем выше степень безопасности конечной косметической продукции.
5 группа: Кожа, мыло и вода

"Если мальчик любит мыло 
и зубной порошок 
-- этот мальчик очень милый,
поступает хорошо!" 

(В.В.Маяковский) 
Невозможно считать красивым человека неумытого. А для мытья нужны вода и мыло (или другое моющее средство). 

Сначала о воде. Водопроводная вода отличается от дождевой и снеговой тем, что обычно содержит много солей кальция и магния. В такой воде плохо мылится мыло, на коже образуется налет труднорастворимых солей, и она неприятно стягивается. Все это означает, что вода жесткая.
Жесткость воды частично устраняется кипячением. А можно умягчить воду, добавляя молочную, винную или лимонную кислоту. 
Эти вещества образуют с катионами кальция и магния прочные комплексные соединения и не позволяют им взаимодействовать с анионами жирных кислот, входящими в состав мыла. Еще более прочные комплексы с этими катионами дает этилендиаминтетрауксусная кислота или ее соль трилон Б. Эти вещества обязательно входят в состав гелей для умывания и душа. 
Конечно, лучше использовать для умывания не просто умягченную, а мягкую природную (дождевую или снеговую) воду, и притом собранную в местности с благоприятными экологическими условиями, а не в большом городе, где в атмосфере едва ли не больше загрязнений, чем в жесткой воде. Но приходится быть реалистами, поэтому, умывшись водопроводной водой, протрите лицо тампоном, пропитанным кипяченой или даже дистиллированной водой. Особенно это относится к тем, у кого сухая и очень нежная кожа лица. 

Теперь о мыле. Действие мыла и других моющих средств основано на том, что их частицы, содержащие гидрофильную и гидрофобную части, служат посредниками между водой и жировыми загрязнениями. Они захватывают частичку грязи и переносят ее в раствор. Это эффективнее всего происходит в теплой воде.
Понятно, что для умывания лица требуется более "мягкое", щадящее мыло, а для рук, которые пачкаются сильнее и кожу имеют более закаленную, нужно мыло "посерьезнее", отмывающее грязь без особых церемоний. Отметим, что многие профессионалы-косметологи к ежедневному умыванию лица с мылом вообще относятся отрицательно, особенно если кожа нежная и сухая. В крайнем случае, рекомендуют пользоваться жидким мылом или специальным гелем для умывания, который не будет нарушать кислотно-щелочной баланс кожи. 
Лучшие сорта туалетного мыла отличаются низкой щелочностью. Их вырабатывают, используя кокосовое или пальмовое масло. Такие мыла хорошо растворимы в воде и дают стойкую пену.
Поскольку мыло извлекает из поверхностного слоя кожи не только загрязнения, но и жиры, порой чрезмерно ее высушивая, в туалетные мыла добавляют вещества, которые помогают сохранить нормальное содержание жиров и влаги в коже и самое благоприятное для нее значение кислотности. Это такие добавки, как высшие спирты, эфиры янтарной и молочной кислоты, глицерин.
Хорошее мыло имеет приятный, ненавязчивый запах за счет введенных в него парфюмерных добавок -- отдушек. Кроме того, в состав туалетных сортов мыла добавляют наполнители (например, диоксид титана TiO2) и красители. Специальные сорта мыла включают также антисептики (триклозан, хлогексидин, салициловую кислоту и т.п.) и биологически активные вещества, в том числе полученные из природного сырья -- лекарственных растений. Сортов и марок мыла существует великое множество, и прежде чем выбрать самое подходящее, надо определить тип своей кожи. 

Жирная кожа часто блестит из-за сильного пото- и жироотделения, на ней обычно крупные поры. Уже через два часа после умывания на приложенной к лицу салфетке жирная кожа оставляет пятна. Для такой кожи требуется мыло с легким осушающим действием.
Сухая кожа тонка и очень чувствительна к ветру и непогоде, а поры на ней мелкие и тонкие; она легко трескается, так как недостаточно эластична. Такой коже надо создавать максимальный комфорт и щадящий режим, лучше использовать дорогие сорта мыла.
Нормальная кожа мягкая, гладкая, поры среднего размера. Такая кожа как бы "светится", но не блестит. Тем не менее нормальная кожа, как и любая другая, нуждается в уважительном отношении и бережном уходе. 

Грязный воздух, неполноценное или несбалансированное питание, нарушения обмена веществ -- все это влияет на состояние кожи, и поэтому все наши беды "написаны на лице". Когда функции кожи нарушены, она беззащитна при повреждениях для вторжения бактерий. А это значит, что на ней могут появиться воспаления и прыщи -- причина огорчений, а порой и жизненных трагедий. Если регулярное умывание мылом с антисептическими добавками не избавляет от прыщей, надо посоветоваться с терапевтом или дерматологом, найти и устранить причину неблагополучия. 

А теперь несколько советов, как вымыть руки без мыла. 

* В лесу вас выручит корень мыльнянки ("собачьего мыла"). Будьте осторожны: пена этого "мыла" раздражает слизистые оболочки. 

* Заменят мыло сок ягод бузины, вороньего глаза, корень хлопушки, правда, после них надо тщательно сполоснуть руки чистой водой. Моющее действие этих растений обусловлено действием гликозида сапонина. Сапонин, полученный из природного растительного сырья, добавляют также в дорогие сорта мыла, чтобы улучшить пенообразование. 

* Садоводы-любители хорошо знают, что руки, загрубевшие от работы в земле, лучше отмоются, если сначала раздавить несколько ягод белой или красной смородины, а еще лучше облепихи: их кислый сок не только удаляет грязь, но и быстро заживляет мелкие трещины и порезы кожи. 

* Если вы имеете дело с мазутом, углем или автомобильным мотором, прежде чем мыть руки, смажьте ладони растительным маслом и только после этого берите мыло. Масло растворяет грязь в трещинах и складках кожи, и мытье будет куда эффективнее.

6 группа: Хлопоты от пота

"Он толще всех, он больше всех потеет..." 

(Э. Багрицкий, "Встреча") 

Тяжелая работа, жара, духота - вот от чего пот обычно "льет ручьем". Другое дело гипергидроз -- чрезмерная потливость (часто только рук и ног). Плохое настроение, неприятный запах, неопрятный внешний вид, склонность к простудам -- все это результаты сверхобильного потоотделения.
От запаха пота избавиться сравнительно легко. Для этой цели создано множество дезодорантов; они выпускаются в виде аэрозолей, карандашей, пудр, шариков и т.п. Их обычные компоненты -- дезинфицирующие вещества и ароматические добавки. Твердые дезодоранты включают также высокомолекулярные спирты, мыла и воск, а жидкие -- водно-спиртовые смеси. 
Дезодоранты предупреждают разложение пота (а неприятный запах вызван именно этим обстоятельством), а заодно и маскируют эти запахи с помощью специально подобранных смесей душистых веществ.
Однако при всем удобстве дезодорантов это средства кратковременного действия. Между тем существуют составы, предотвращающие потоотделение весьма радикальным образом -- антиперспиранты. Такие смеси включают соли алюминия, которые служат для коагуляции (свертывания) белков и закупорки потовыводящих каналов кожи; оксид цинка, обладающий вяжущим, подсушивающим и противомикробным действием; таннин, образующий с белками кожи соединения, понижающие активность потовых желез, и бактерицидную добавку -- разбавленный (0,5--1%-й) формалин. 
В аптеках продаются специальные присыпки (например, гальманин) и мази (например, паста Теймурова); это самые простые, доступные и дешевые готовые антиперспиранты. Если пользоваться ими регулярно, можно существенно снизить потоотделение и связанные с этим неприятности. 
Если сильно потеют ноги, рекомендуется применять готовые присыпки и кремы, которые избавляют от запаха и возвращают ощущение комфорта. Но можно воспользоваться и традиционными средствами, которые тоже хорошо помогают тем, кто склонен к потливости.
Приведем два старинных рецепта против чрезмерного потения ног:

  смешивают 10 г борной кислоты, 6 г жженых (обезвоженных) алюмокалиевых квасцов, 8 г оксида цинка, 3,5 г салициловой кислоты и 20 г талька, смесь просеивают и хранят в закрытой коробочке; используют как присыпку;

  готовят раствор 20 мл нашатырного спирта и 20 мл 40%-го формалина в 100 мл этилового спирта; этот раствор -- отличная жидкость от пота.
При потливости тела полезны регулярные обтирания отваром дубовой коры (после которых кожу не вытирают, а дают ей высохнуть). Лечебное действие такой процедуры обусловлено взаимодействием дубильных веществ отвара с белками потовыводящих каналов кожи. 
При потливости ног помогает обработка тонкоизмельченной корой дуба или присыпка порошком борной кислоты, обязательно в сочетании с прохладной ножной ванной. Систематическое применение этих процедур помогает справиться с особенностями организма, причиняющими неудобства. 

