Доклады, подготовленные учащимися.

1. Росянка.


В северных и центральных районах нашей страны где-нибудь на окраине торфяного болота можно встретить крохотное растеньице. Это росянка. На её листочках в любое время суток поблёскивают прозрачные мельчайшие капельки, будто роса. Вся верхняя сторона и края каждого листочка густо усажены еле заметными красными волосками – ресничками. Прозрачная капелька на конце каждого волоска вовсе не вода, а густая, липкая слизь. Насекомое, попавшее в ловушку, обволакивается ею, край листа медленно загибается, и растение начинает переваривать свою добычу.

2. Жирянка.

Изредка на болоте можно встретить ещё одного зелёного хищника – жирянку. Это растение очень напоминает всем известную фиалку: продолговатые ярко-зелёные глянцевидные довольно крупные листья жирянки собраны в розетку, а края листьев чуть загнуты. Лист жирянки – её ловчий аппарат. Действует жирянка примерно так же, как и росянка. На поверхности листа жирянки, как булавочные головки, разбросаны железки двух типов: одни подлиннее, на ножке, другие – совсем короткие. Попавшее в ловушку насекомое прочно прилипает к длинным железкам, лист постепенно загибается, и насекомое попадает на короткие железки, которые выделяют сок, помогающий переваривать добычу.

3. Омела.

Омела растёт на ветвях других деревьев. Молодая, только пробившаяся из семени омела пускает маленькие отростки, которые протыкают кору ветки, на которую упало семя. После того, как ростки пробиваются через кору и достигают самого дерева, они разрастаются и поглощают таким образом часть влаги и питательных веществ, которые содержатся в дереве. Эти вещества и влага подпитывают молодую омелу, которая затем растёт подобно большинству других растений. Таким образом, между омелой и почвой нет прямой связи, да омела в ней и не нуждается! Иногда омела разрастается настолько буйно, что убивает дерево, которому обязана жизнью. 

Омелу можно встретить в Европе и США, она растёт на дубах и других деревьях. Ягодами омелы любят лакомиться птицы. Когда они клюют их, клейкие семена растения прилипают к клюву. Пытаясь избавиться от них, птицы трутся клювами о другие деревья и таким образом разносят семена.

4. Раффлезия.

Слоновый подорожник, или растение, путешествующее на слонах – раффлезия. Она растёт только там, где по сырому лесу ходят толстокожие слоны. Созревший плод раффлезии наполнен полужидкой массой, в которой сидят семена. Слон при ходьбе давит этот плод, клейкая масса прилипает к могучим ногам, и семена отправляются в путь. У раффлезии самый большой в мире цветок: он достигает полутора метров и весит несколько килограммов.

