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Огородников Федор Степанович. Сержант.
Родился 18 мая 1923 года. Военная специальность: электромеханик. Воевал на Юго-Западном, Воронежском, Третьем Украинском, Втором Прибалтийском, Ленинградском фронтах. Имеет награды: медаль «За оборону Сталинграда», орден «Отечественной войны II степени».
Родился в селе Солдатово, в многодетной семье фронтовика. Отец участвовал в Первой мировой войне.
В конце 30-х годов закончил Абаканское ФЗО, отделение механической обработки древесины. Получил знания в объеме семилетки и рабочую специальность. Как отличнику учебы, Федору было предоставлено право выбора места работы. И он устраивается на Новосибирский деревообрабатывающий завод при 79 военном комбинате. И наш земляк становится курсантом военного училища, где тоже учился на «отлично».
В марте 1942 года его с сокурсниками пригласили к комиссару училища г. Иркутска, оттуда на вокзал, всего 300 человек. Конечно, они знали, что шла война, что нужно защищать Родину, но куда их повезут, ребята не знали. Через несколько суток они приехали в Улан-Удэ. И здесь им сообщили, что главной задачей будет установка мостов. И в начале он был зачислен в запасной полк путейцев.
В августе 1942 года 80 мостовой батальон 13 бригады был переведен под Сталинград. Латать переправы приходилось под пулеметным огнем противника. Буквально рядом разрывались снаряды.
Случалось, что мосты взрывали сами, чтобы немцы не смогли
ими воспользоваться. А затем им приходилось их восстанавливать.
Круглосуточно несли охрану переправ и мостов. По ним не
только двигались наши войска, но и доставлялось в армию
вооружение и продовольствие.
Домой, в Минусинск, вернулся в апреле 1948 года. Ветеран авторемонтных мастерских и сегодня беспокоится о своих коллегах.
