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Похабов Иван Афанасьевич. Сержант.
Родился   28   июня   1923   года.   Служил
разведчиком. Имеет награды: медаль "За отвагу",
орден Отечественной войны.
Родился  и  вырос  Иван  Афанасьевич  в
Курагинском районе. В семье было пятеро детей.
В 1938 году переехал в Минусинск, учился в школе № 3. Работал садоводом.
В ряды Советской Армии призывался из Минусинска и полгода учился в Омске. Был определен в 185 отдельную моторазведовательную роту 308 дивизии. Их в самом начале отправили по железной дороге до г.Воронежа. А от Воронежа пешком дивизия направилась к Сталинграду. Добирались четверо суток до станции Лубань. И здесь он впервые ощутил все ужасы войны. Все грохотало, разлеталось, горело. Ночь трудно было отличить от дня. Ивану Афанасьевичу было поручено наблюдение за врагом с помощью подзорной трубы. Потом - задание в тылу врага группами по 5-6 человек провести разведку боем. Каждый солдат мог выполнить обязанности другого, заменить санитара.
Бои не стихали ни на один день. И в одном из очередных заданий по взятию «языка», группа была обнаружена, обстреляна. И Ивана Афанасьевича тяжело ранило, перебило снарядом обе ноги. Друзья не хотели оставлять его одного, но он понимал, что может и их погубить, поэтому остался на поле, истекая кровью. Немцы из засады следили, и как только он поднимал голову, стреляли... Больше суток пролежал он рядом с убитыми, но видно сибирская закалка помогла выжить. Солдат долго полз, теряя сознание. И только на третьи сутки его подобрали наши, которые шли в наступление.
Позже Иван Афанасьевич узнал, что из 180 человек разведроты, в живых осталось меньше 60. Друзей-разведчиков хоронили в общих могилах... Посильную помощь раненым оказывало местное население, поили водой. Полгода Иван Афанасьевич лечился в госпиталях в Пензе и Мариинске и на курорте под Омском. На ноги его поставили, но на всю жизнь он остался инвалидом. Был демобилизован. Вернулся в Минусинск, работал водителем в Тувтресте.
