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КРЁТОВ
СТЕПАН ИВАНОВИЧ
Родился 25 декабря 1919г. в селе Малая Ничка Восточенской волости Минусинского уезда. (Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1943 года) Окончил среднюю школу. В 1937 году поступил учиться в Канский сельскохозяйст-венный техникум и одновременно учился в аэроклубе.
В 1939 году призван в Красную Армию. Окончил Балашовскую  военную  авиа​ционную школу. На фронтах Великой Отечественной войны с первых ее дней. Гвардии капитан, командир эскадрильи 24-го гвардейского дальнебомбардировочного авиационного полка 50-й авиационной ди​визии (6-й авиац. корпус, авиации дальнего действия) к началу 1944 г. совершил 336 боевых вылетов, со своим экипажем уничтожил на вражеских аэродромах 60 и сбил в воздухе 10 самолетов противника. Звание Героя Советского Союза присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 марта 1944 года. За 400 боевых вылетов 23 февраля 1948 года майор С.И.Кретов награжден второй медалью "Золотая Звезда".
После войны был на командных и штабных должностях. В 1950 г. окончил Высшую офицерскую летно-тактическую школу, в 1958 г. - Военно-воздушную академию. Полковник, с 1961 по 1974 гг. находился на преподавательской работе. Награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, медалями /8 июня 1973 года СИ. Кретову было присвоено звание "Почетный гражданин города Минусинска", в честь 150-летия города/Умер 19 января 1975 года. Похоронен в Москве.
(Бронзовый бюст Героя установлен в г. Минусинске, именем Кретова названа одна из улиц города. )
