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Дымка-это моя кошечка. Я её назвала так, потому что она серая, а дым серого цвета. Она очень игривая, ласковая и милая. Её порода непонятна - смесь серой и полосатой кошки. Дымка живёт у меня с начала августа 2007-го года. Когда я пишу, она играет с моей ручкой. Когда меня не было дома, она упала из окна 9-го этажа. Ей было очень больно. Она постоянно мяукала. Мы с мамой делали уколы (мама делала, а я держала).


Батырбаева Эльвина








  У меня есть любимый кот. Я его называю Мурок. Он любит мурлыкать, играть со мной в прятки, догонялки. Мне нравится его шерсть, глаза.  У Мурка светятся глаза, когда я его фотографирую. Он не любит, когда его дразнят. Он иногда играет со своим хвостом. Вот такой мой кот Мурок. Я его очень сильно люблю!!!


          Ибрагимова Элина.








            Мой домашний питомец.


У меня есть кот, его зовут Кузя. Он очень красивый, длинношерстый.  Ему 4 года. Мы с ним любим, играть, бегать по квартире, играем в мяч. Когда я делаю уроки, он забирается на стол и грызёт мою руку. Ещё он очень гостеприимный, всегда меня встречает. Я с ним часто гуляю на поводке, так как он боится ходить, я беру на руки. Я мою его почти каждый месяц. Он сейчас очень толстый, потому что много ест. Он спит у меня в ногах. Будит меня, кусая пальцы ног. Я его очень люблю.


Ниценко Дарья 


 





Мрррр….





Моя кошка Мурка.


  Мурка это кличка моего котёнка. Мурке 3 месяца. Моя Мурка чёрного цвета. А на груди белые пятнышки. У неё большие зелено-синие глаза. Она любит смотреть в окно. Она не любит когда с ней никто не играет. Мурка любит лазать на подоконник, есть траву. Вот такой у меня домашняя кошечка.


Шепелева Катя








23 октября у нас в классе было очень интересно и весело, потому что все собрались на вечер «Мои домашние питомцы». В начале все показывали своих животных. Большинство девочек принесло кошек, а Радмила принесла черепашку. Галия Камилевна принесла морскую свинку. Её зовут Гоша. Она очень красивая и пушистая. А потом мы рассказывали про своих питомцев. Было весело. А ещё Кирилл снимал видео на цифровой фотоаппарат. Ещё мы все вместе пошли в зоомагазин. Продавцы с удовольствием отвечали на вопросы, показывали всё. Некоторые решили прийти сюда с родителями.  Там было очень интересно. Ещё мы ходили в кафе, гуляли в сквере. 


                           Васимов Александр
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