Приложение 3.

Семен Дежнев. 

Родился в городе Великий Устюг в Поморье. Год его рождения точно неизвестен, был вольным казаком, работал по найму, собственности не имел. В 1631г. в Поморье набирали  на службу в сибирские города 500 человек,  вероятно в  этом  наборе  и прибыл  Семен Дежнев в Сибирь. Служил в Тобольске, потом в Енисейске.

Дежнев начал службу рядовым казаком, с положенным окладом 5 рублей, 5 с осьминой четвертей ржи, 4 четвертями овса, 1 пудом соли.

В  Якутске  Семен  Дежнев   совершил   первое     ответственное   поручение.     Между двумя якутскими     племенами произошел   конфликт,   одно племя  совершило  набег   на другое,  и угнали большое стадо коров. Дежневу воевода приказал разобраться мирным путем.  Год служил на реке Яне по сбору ясака с якут-скотоводов.  Там же женился на якутке по имени Абакаяда. Постарался перевести ее в русскую веру, иначе брак считался бы незаконным. От этого брака у него вырос сын Любим, который после смерти отца, тоже стал  служить казаком.

В августе 1642г. Семен Дежнев отправляется в очередной поход для службы в Оймяконе (полюс холода -70градусов). Рассчитывал вернуться через год, но судьба распорядилась иначе. Не смог Дежнев вернуться ни через год, ни через 2-3, так как поначалу служба оказалась, неудачной и нельзя было рассчитывать на возмещение расходов. Походы продолжались, он побывал на всех реках, служил на Колыме в самом дальнем зимовье, откуда не менее года надо было добираться до Якутска и где происходили жестокие  стычки с местным населением. Тяжелая и беспокойная служба не оставляла свободу времени для охоты на соболей, проходили годы - по-прежнему у Дежнева не было состояния.

В 1647г. Семен Дежнев подал челобитную, в которой просил разрешения возглавить «из прибыли» отряд торгового человека Федота Алексеевича Попова для похода в неизведанные земли по морю, на восток от устья реки Колымы. По рассказам промышленников там водится много соболей и моржей (за пуд клык моржа царская казна платила 15-25 руб. а иногда и выше).

20 июня 1648г в поход по «Великому морю-океану» в неведомые земли на 6 кочах ушло 60 человек. Дежнев был выбран вожаком.

В сентябре три коча подошли к полуострову, который Дежнев назвал Большим Каменным носом. Высадившись у устья р. Анадырь пришлось зимовать в вырытых ямах в снегу - полуголодные и измученные они все же сумели прожить зиму. В 1649г. плавая по Анадырю, Дежнев отметил наличие большого количества моржовой кости. Открытие радовало, оно придавало смысл пребыванию в этом отдаленном крае.

Только в 1660г. Дежнев смог покинуть Анадырский острог - ему прибыла смена. Год потребовалось, чтоб добраться до Колымы, а затем до Якутска. Дежнев привез домой 156 пудов моржовой кости, из них 31 пуд принадлежал ему лично.

Семен Дежнев отправился в Москву для получения причитавшихся ему денег за 20 лет службы, поскольку был в отъезде. Путь был долог и труден. Пришлось задерживаться из-за плохих дорог и отсутствия транспорта. До Москвы добрались за 2 года. По приезде Семен подал царю челобитную, в которой подробно перечислял все свои походы, бои и сражения и попросил причитаемое жалование -126 руб. царь повелел выдать 38 руб. 22 алтына, остальную сукном. В 1665г он выехал из Москвы. В 1667г он был назначен приказчиком на р. Оленек, где прослужил 2 года. Затем ездил ясачным по р. Яне. В 1671г. он должен был  сопровождать соболиную казну через всю Сибирь, поручение было исполнено, но обратно в Якутск он не вернулся, в 1673г заболел и умер в Москве. Он сделал великое географическое открытие - полуостров, точно описал его местоположение, часть позднее названа в его честь.

