Приложение 4. 

Григорий Шелихов.


Шелихов родился в небогатой купеческой семье в городе Рыльске Курской губернии. Точная дата его рождения неизвестна, называют 1747 или 1748г. наверное, в детстве он наслушался рассказов о баснословных пушных богатствах Восточной Сибири и о смелых морских походах бесстрашных искателей новых земель, изобилующих пушным зверем.
В 1773г. заручившись рекомендациями купца-историка и его родственников И.И. Голикова, Шелихов покинул Рылск и отправился в Иркутск. Было ему тогда около 26 лет. Иркутск в те времена был самым значительным городом Сибири, в нем находилась, резиденция губернатора и жили богатые купцы, составившие свои капиталы на торговле пушнины с Китаем. Здесь Шелихов поступает приказчиком в компанию своего покровителя   И.Л Голикова. Но неинтересная служба приказчика продолжалась не долго. В 1775г. он жениться на богатой вдове и благодаря ее богатству смог начать самостоятельную предпринимательскую деятельность. Покинув службу у Голикова, Шелихов уехал в Охотск, откуда сам стал отправлять экспедиции за пушниной на Курильские и Алеутские острова. В 1781 году вместе с курскими купцами братьями Голиковыми основал Северо-Восточную промышленную компанию. Одновременно к нему приходит мысль о том, чтоб не только организовывать экспедиции на острова, а организовать там постоянные базы. 3 августа 1784г. три суда экспедиции Шелихова, на которых находились 192 промышленника, прибыла на остров Кадьяк, где проживало 1000 аборигенов. Поначалу местные жители встретили их неприветливо, постепенно подружились с ними. На острове Шелихов развел бурную деятельность: заложил крепость и селение, организовал школу для детей, обследовал остров и близлежащие места. Он всячески стремился к тому, чтобы местные жители признали русское подданство, и поощрял принятие ими христианства. Вернувшись 1787г. в Россию Шелихов пытался убедить правительство в необходимости заселения Северной Америки. Екатерина 2, будучи убежденной противницей торговых монополий, не поддержала Шелихова, хотя и наградила его шпагой, медалью и грамотой. Однако он не успокоился и развил кипучую деятельность по расширению русских поселений в Америке. К концу 18 века на островах ему удалось организовать шесть русских поселений. Шелихов разработал планы расширения торговли по всему Тихому океану. Он намеревался торговать с Китаем, с Филиппинами и Марианскими островами. В 1796г на острове Ситка была поставлена столица Русской Америки Новоархангельск. К тому времени практически все компании, промышлявшие в северной части Тихого океана слились в одну.

В 1795г. Шелихов умирает в самом расцвете сил. Дело его продолжают его родственники .8 июля 1799г. император Павел 1 подписал указ об организации Российско-Американской компании, которой были предоставлены монопольные права на освоение русскими владениями в Северной Америке. 
