Приложение 5.

Ерофей Хабаров.        

Родился Ерофей Павлович в поморской крестьянской семье в деревне Дмитриеве недалеко от города Устюга Великого. Точная дата рождения неизвестна,
примерно 1600 -1610гг. Детство и юность его проходили в пору расцвета мангазейских
соболей. У всех крестьян Поморья в ту пору появились надежда разбогатеть. В 1628 году братья Ерофей и Никифор Хабаровы отправились в Мангазею на промыслы. Два года продолжалась поездка, которая принесла удачу.

Вскоре они услышали весть об открытии великой р. Лены. В 1632г братья вновь отправились в путь, теперь уже на р. Лену.

Первые 6-7 лет братья Хабаровы побывали во многих местах Якутии, плавали по всем рекам, ходили в походы, суровые зимы проводили на охоте в зимовьях. Надежда на успех помогла переносить лишения. Искали новые места, богатые соболем. Благодаря упорному труду, смекалке и деловым качествам удалось накопить денег. Тогда начали снаряжать на свои средства партии наемных работников - охотников. Доходы увеличивались, это позволило заняться торговлей.

Промысловые и торговые дела Хабарова - только одна сторона его жизни. Поморский
крестьянин оказался на редкость любознательным человеком. Он упорно занимался
изучением края: собирал и записывал сведения о каждой новой реке, расспрашивал, где ее истоки, сколько времени идти до устья, какие народы живут в этих местах, интересовали его и природные богатства края.

Е. Хабаров первым открыл знаменитые соляные источники в устье р.Кут, сам построил
первую соляную варницу. В устье р. Кут Хабаров нашел пригодное для пашни место и начал сеять хлеб. Не только крестьянская любовь к земледелию двигали им. Скорее желание узнать - вырастет ли хлеб в этом крае. Этот первый опыт земледелия в приленских территориях вполне удался, Хабаров гордился своей удачей. Кроме того, выращивать хлеб было очень выгодно, в отдаленном Якутске. Братья создали хорошее хозяйство. Разводили лошадей и стали заниматься перевозкой грузов на Ленском волоке, соединяющем Лену с Ангарой.

Успехи братьев привлекли внимание якутского воеводы, который объявил все хозяйство
Хабаровых государственным и лишил их права владения. Горько жаловался Хабаров на
разорение и беззаконные действия воеводы, писав жалобы царю. В Москве жалоба была
рассмотрена, но приказа все вернуть не последовало, воеводу Головина обязали выплатить Хабарову 500 руб. из госуд. казны. Эта была крупная сумма, но воевода не выполнил указания Москвы.

Братья переселились на р. Киренгу, место оказалось хорошее с «хлебородной доброй
землей». Снова создали обширное хозяйство, распахали 60 десятин земли. Хлеб стали
продавать промышленникам и торговым людям и в госуд. казну. Опять воевода Головин, отличавшейся произволом, наложил свою руку на хозяйство Хабарова и потребовал денег для воеводской казны. За отказ Ерофея Павловича посадили в тюрьму. Там его подвергли жестоким пыткам, а из амбаров выгребли и увезли 3000 пудов муки. Просидел Хабаров в тюрьму около 2 лет.

Освободившись из тюрьмы и едва придя в себя, взялся за дело - на берегах Киренги снова закипела жизнь. Распахали новые земли, построили мельницу. 17 лет прожил Хабаров в северном Прибайкалье, но пришли слухи о новой земле Даурии (верховье Амура) богатой продуктами пропитания. Весной 1649т Е.Хабаров встречается с новым воеводой Францбековым и увлекает его планами присоединить Амур к России. Хабарову поручают собрать людей и обеспечить всем необходимым. Поход начинается по р. Олёкме на следующий год вышли на Амур, обстановка на реке неспокойная. После выяснения обстановке стало понятно, что своими силами присоединить Амур не сможет, нужна помощь, съездив в Якутск снова набрал новый отряд. Теперь экспедиция выглядела внушительнее. Начались походы по территории со сбором ясака, действуя по грабительским законам. В 1653г на Амур прибыл представитель правительства, который от имени царя роздал казакам денежные награды. Это означало, что деятельность Хабарова на Амуре одобрена. Была решена основная задача - Приамурье присоединено к России. Через 10 лет после начала похода он вернулся в свою деревню Хабаровку на р. Киренге, где и умер в 1671 г в возрасте 70 лет.

