Приложение № 1.

 «Линейка достижений». 

А). Предлагаю детям в конце занятия сделать отметки на линейках достижений. Каждому ребенку дается карточка, например тако​го содержания:


*
Ученик ставит отметку-черточку на каждой линейке. Это приучает его задумываться над тем, насколько он продвинулся в овладении знаниями и умениями; прикладывал ли старания для качественного выполнения задания. Ученик начинает реально прогнозировать оценку за выполнение задания.

Б). «Оцени работу сам!» Планируя проведение диктанта, готовлю для каждого ученика индивидуальную линейку оценки. Параметрами оценки работы являются «проблемные моменты» письма данного ученика. По окон​чании диктанта дети проверяют написанный текст и де​лают отметки на линейках.
*
Отметка (звездочка, крестик, точка), поставленная на го​ризонтальной линии, обозначает хороший уровень работы, т. е. ошибок нет, возможны исправления, сделанные в процессе пись​ма; выше горизонтальной линии — ошибок и исправлений нет, работа безупречна; ниже — есть ошибки, они исправлены при итоговой проверке.



Я научился выделять из слова гласные звуки


      0                             5








Я старался


      0                                  5








«Оцени работу сам»


                             *     











