Приложение 2
Дополнительный материал к уроку.

Озеро Балхаш

Одному из районов Казахстана угрожает экологическая катастрофа. Началось резкое обмеление уникального озера Балхаш, наполовину состоящего из пресной воды, наполовину из соленой. Теперь соленой воды становится все больше - этому способствуют и сбросы в озеро промышленных отходов. Озеро Балхаш может разделить судьбу мелеющего Арала. За последнее время уровень воды в нем стал ниже на два метра. Сегодня из рек впадающих в Балхаш забирается слишком большое количество воды. До озера доходит лишь половина от необходимого объема. 

Озеро Байкал.                                                                       

Компания "Транснефть" намеревается проложить свой нефтепровод непосредственно по берегу Байкала, что может уничтожить самое крупное и чистое озеро в мире.    В процессе строительства нефтепровода, значительно пострадает уникальная экосистема, погибнет огромное количество редких представителей флоры и фауны Байкальского края. Значительный вред будет нанесен и самому Озеру. 

Мертвое Море

Мертвое море расположено на четыреста метров ниже уровня мирового океана. Оно является самым соленым водным ресурсом планеты. Богатое полезными минералами море за последние 50 лет обмелело на 20 метров, и ему грозит полное исчезновение, в случае если не будут предприняты решительные шаги по его спасению. Основной причиной его обмеления стал значительный отвод воды из питающей его реки Иордан, производимый Израилем, Иорданией и Сирией. 

Озеро чернил
Жителям Алжирского города Сидибель-Аббес нет необходимости покупать в магазинах чернила. Рядом с ними находится целое озеро чернил. Образовали его две небольшие речушки. Одна из них насыщена солями железа, а другая протекает через торфяные болота и содержит в своей воде те же вещества, что и соке чернильных орешков. При смешивании этих вод образуются  чернила. В этом озере невозможно увидеть ни рыб, ни других животных. Вода его пригодна только для письма.
Озеро «Кастрюля»

Озеру Киву, которое расположено в Восточной Африке, иногда превращается в своего рода гигантскую «кастрюлю», где варится «уха». Озеро находится недалеко от вулкана Китуро. При извержении вулкана лава стекает в озеро, от чего вода там закипает, а рыба и водоросли, находящиеся там просто свариваются. Когда вулкан успокаивается, местные жители, подплывая на лодках, вылавливают сварившуюся рыбу для употребления в пищу. 
