Колебания НЧ в быту и их воздействие на человека. Проектирование городских застроек, квартир, разработка бытовой техники и её размещение в квартире с учётом воздействия электромагнитных излучений низкой частоты. (2 – учащийся)
Электромагнитные поля окружают нас буквально всюду: дома, на работе, в поезде, метро, в салоне троллейбуса или трамвая. Тронулся за стеной лифт, загудел компрессор холодильника, щёлкнуло реле обогревателя - всё это означает, что по проводам побежал ток и вокруг него, следовательно, возникло электромагнитное, поле. А его магнитная составляющая, как стало известно, хорошо проникает через любые преграды, в том числе и внутрь нашего тела.

Практически в каждой квартире имеются сегодня электробытовые приборы телевизоры, холодильники, электроутюги и стиральные машины. Немало домов оборудовано уже и электроплитами, а во многих семьях компьютеры и микроволновые печи. Помимо этого - кофемолки, кофеварки, миксеры, электрочайники, электросоковыжималки, кухонные комбайны и т.д. и т. п. Все они работают на промышленной частоте и окружены соответствующим магнитным полем. Поэтому очень важно знать, на каком расстоянии от них безопасно находиться.

Надо сказать, что магнитное поле у большинства этих приборов невелико и измеряется в микротеслах. А до недавних пор считалось, что столь слабые поля не могут причинять нам какой-нибудь вред. Выяснилось, однако, что это не совсем так.

С конца 70-х годов в десяти странах мира велись исследования: учёные выявили связь разных видов болезней с влиянием на организм электромагнитных полей. В Швейцарии, например, к 1992 году были закончены наблюдения за здоровьем 500000 человек, проживавших в условиях повышенных значений магнитного поля промышленной частоты. Результаты оказались неутешительными.

Статистика показала, что увеличение индукции магнитного поля от 0,1 мкТл до 4 мкТл в несколько раз повышает риск развития лейкемии у детей. И что вообще там, где значение этой индукции составляет 0,3 мкТл и выше, онкологические заболевания встречаются в два раза чаще.

Осенью минувшего 2001 года Международное агентство по исследованию рака включило в список «возможных канцерогенных факторов» магнитные поля низкой частоты (50 - 60 Гц). Теперь они оказались в одном ряду с выбросами труб металлургических заводов и выхлопными газами. На основании этих данных шведы ввели в своей стране гигиенический норматив низкочастотного магнитного поля величиной в 0,2 мкТл. А поскольку аналогичные результаты получены в США, Канаде, Франции, Дании и Финляндии, то сегодня уже во многих странах принято считать безопасным уровнем низкочастотного магнитного поля именно эту величину - 0,2 мкТл.

И именно ею следует отныне руководствоваться  при проектировании городской застройки, при планировке квартир, а также при разработке бытовой техники. И хотя это уже достаточно известно, но у нас, увы пока не всегда применяется на практике.

Между тем магнитные поля способны, по словам ведущего научного сотрудника Центра электромагнитной безопасности ГНЦ РФ -Института биофизики РАН профессора Григорьева, стать причиной не одних только онкологических заболеваний. В результате проведённых специалистами института клинических и экспериментальных исследований  установлено,  что  следствием  воздействия электромагнитных полей может, например, стать синдром раннего старения организма. Его признаками служат ухудшение памяти и работоспособности, снижение иммунитета, нарушение репродуктивной функции и развитие иной патологии в ранние годы.

Излучение магнитного поля максимально у приборов для приготовления пищи - электроплиты и микроволновые печи, возле которых некоторые активные хозяйки простаивают часами. Чтобы до минимума снизить воздействие магнитных полей в доме, стоит воспользоваться советами специалистов Центра электромагнитной безопасности.

1. Необходимо следить за тем, чтобы дети находились на достаточном расстоянии от работающих электробытовых приборов.

2. Не следует включать одновременно несколько мощных источников.

3. Нельзя делать из поводов «кольца» и «петли».

4. По возможности желательно использовать принятую за рубежом
трёхпроводную систему домашней проводки с заземлённым кожухом
вокруг проводов.

Сегодня в магазинах, торгующих всякого рода «экологической» продукцией, встречаются приборы, способные по утверждению их создателей, ограничивать опасное влияние магнитных полей на человека. На самом же деле таких приборов нет, и относиться к подобным подделкам следует, как к обычному шарлатанству.

А для ограничения вредного влияния этих полей надо всего лишь переставить мебель и бытовые приборы так, чтобы места сна и отдыха и места постоянного пребывания детей не попадали в зону повышенного магнитного поля электроприборов, то есть находились от них на расстоянии не менее 1,5 метра. Нельзя не заметить, что ни внутриквартирные перегородки, ни даже несущие стены не служат защитой от низкочастотного магнитного поля. Поэтому желательно учитывать и то, какие источники магнитного поля установлены у соседей за стеной.
Вредные воздействия колебаний низкой частоты (подстанции, подводные лодки, электродрели, искусственное освещение). (3 – учащийся)
В середине 60-х гг. появилась первая в мировой литературе публикация российских учёных о неврологических и других симптомах появляющихся у рабочих высоковольтных электрических подстанциях. Тогда ей не придали серьёзного значения. Однако через 10 лет обнаружились серьёзные заболевания у персонала, обслуживающего станции низкочастотной связи в США с подводными лодками. После этого не только в Америке, но и ряде других стран началось серьёзное изучение влияния электромагнитных волн (прежде всего низкочастотных) на биологические объекты, в том числе человека, и появились убедительные доказательства их неблагоприятного влияния на организм. Но поскольку электросеть и многие бытовые приборы продуцируют малоинтенсивные электрические и магнитные переменные поля, которые существенно слабее естественных статистических полей Земли, не предполагалось, что они могут быть опасны    для     здоровья     и соответствующие исследования практически не велись.

Наблюдения за людьми, которые регулярно пользовались электродрелями, показали неблагоприятное для здоровья действие низкочастотных электромагнитных полей частотой 50 - 60 Гц: ночью у большинства испытуемых повышался в крови уровень мелатонина гормона шишковидной железы, или эпифиза. Эпифиз выполняет роль основного «ритмоводителя» функций организма: чувствительные клетки сетчатки, воспринимающие свет, передают информацию о его интенсивности и качестве по нервным путям в эпифиз, специфические клетки которого чутко реагируют на свет и обеспечивает регуляцию синтеза мелатонина, (свет «угнетает» синтез мелатонина, поэтому ночью его содержание в крови самое высокое, а утром и днём - минимальное) Нарушение этого ритма (например, вследствие систематического искусственного освещения человека ночью) может повлечь за собой серьёзные заболевания, в частности, образование опухоли. Особенный вред избыточная освещённость приобретает тогда, когда на организм действуют какие - либо канцерогенные факторы, например, химические или радиационные.
Электрическое поле в природе. (4 – учащийся)
Известно, что многие растения и животные способны улавливать электрические поля и электрические токи в воде и чутко реагировать на них. Наиболее совершенно электрочувство развито у рыб. Они видят мир посредством нового чувства, осуществляют электрическую локацию, обмениваются информацией между собой, генерируют ток напряжением до 6ОО В,  которым можно сбить человека с ног и полностью парализовать свою добычу.

Генерировать мощные электрические заряды могут только некоторые виды рыб, а способностью чувствовать электрические поля наделены многие представители животного мира. Так, простейшие инфузории, своё движение в электрическом поле ориентируют по направлению к электродам.

Большинство существ, окружающих электрические поля и их изменения в природе, способны воспринимать информацию посредством взаимодействия природных полей с собственным электрическим полем организма. Водная среда обладает высокой электропроводностью. По этой причине таковые поля, вырабатываемые «живыми генераторами», достигают электрорецепторов других рыб почти без потери и появляется возможность электролокации и передачи электрических сигналов на расстояние.

Электрические органы видоприёмная мышечная ткань. Электрические клетки сильно уплотнены, поэтому их называют электрическими пластинами. Эти пластины собраны в столбики, уложены одна на другую и соединены последовательно. Полярность во многом зависит от ориентации электрических столбиков. Если столбики ориентированы лицевой стороной к голове рыбы, то голова имеет отрицательный заряд относительно хвоста.

У других электрических рыб сигналы развиты слабо и они не могут использовать его как средство защиты. Однако это не мешает им «видеть» врагов и пищу с помощью особого электрического радара.

Своими электрорецепторами, используя импульсные электрические поля, рыбы не только улавливают мелкие по размерам предметы, но и разницу в их электропроводности. Стоит только постороннему предмету появиться в поле рыбы и сдвинуть время прихода электрического импульса к рецептору, то мозжечок сразу отметит эти изменения. Пульсирующее электрическое поле - главная особенность прибора рыб, необычного для нас «видения». Большинство из известных нам рыб может генерировать слабые электрические разряды с частотой от 50 до 800 Гц. Если перевести эти колебания  в звуковые, то можно было бы  услышать,  как рыбы «щёлкают», убегая от хищника. Электрические рыбы могут использовать сигналы своих разрядов и для общения особей одного вида.
Электротерапия. (5 – учащийся)
Посетив ФТО - кабинет узнали о применении постоянного тока и высокочастотных колебаний для лечебных целей. Постоянный ток используется при электрофорезе. Высокочастотный ток применяется в 3 - х воздействиях на организм. Диатермия - используется высокочастотный ток. Индуктотермия - используется высокочастотное магнитное поле. УВЧ - используется высокочастотное электрическое поле.

При диатермии, на обнажённую поверхность тела накладывают две
металлические свинцовые пластинки, которые подключены к контуру
аппарата и по которым проходит высокочастотный ток, степень их
нагревания зависит от теплопроводности тканей организма.

При индукготермии, соответствующую часть тела, помещают внутри
спирали, подключённой к контуру аппарата. Степень нагревания зависит
от возбудимости высокочастотного магнитного поля.

При    УВЧ,    на   соответствующую    часть   тела накладывают два
заряженных электрода, подключенных к контуру аппарата.
Электрокардиограмма и электроэнцефалография. (6 – учащийся)
Первыми наличие электрических явлений в сокращающейся сердечной мышце обнаружили немецкие учёные Р. Келликер и И. Мюллер (11856 г) на препарате лягушки, а Шарпи (1880 г) и Уоллер (1887 г) первыми записали электрокардиограмму человека (от греч. электро - электрический, кардио - сердце, графо - пишу).

На старинной фотографии - полураздетый человек мужчина, который сидит посреди комнаты, опустив ноги в два таза с растворами. Справа и слева на подставках стоят ещё два таза, в которые опущены руки человека. Комната заполнена какими - то громоздкими приборами, соединёнными проводами с тазами... Так происходила регистрация электрокардиограммы в начале нашего столетия, когда этот метод ещё только начинал внедряться в медицинскую практику. В чём же суть самого процесса электрокардиографии?

Каждое мышечное волокно, в том числе и волокно сердечной мышцы, окружено оболочкой - мембраной, которая представляет препятствие для движения ионов веществ, растворённых в биологических жидкостях нашего тела. Одни ионы преодолевают это препятствие легче, другие - труднее, поэтому концентрация  ионов снаружи и внутри волокна неодинакова. Каждый ион это электрически заряженная частица, следовательно, снаружи и внутри мембраны скапливается разное количество заряженных частиц, возникает разность электрических потенциалов. Во время сокращения мышцы в мышечном волокне и его мембране протекают сложнейшие электрохимические процессы, вследствие чего свойства мембраны резко меняются: проницаемость мгновенно увеличивается, и сквозь мембрану устремляются ионы, которые в покое не могли через неё пройти. Но движение ионов и есть электрический ток!

Форма ЭКГ зависит от толщины различных участков сердечной мышцы и от расположения сердца в грудной клетке. Если электроды помещать всегда в одних и тех же точках тела, можно по форме кривых делать соответствующие выводы. В мед. практике наибольшее распространение получили 12 стандартных способов расположения электродов (отведений) на теле человека. После обследования пациента врач получает 12 кривых, которые позволяют ему как бы рассмотреть сердце пациента с разных сторон, чтобы точнее поставить диагноз.

Аналогично      исследуют      деятельность      головного      мозга электроэнцефалография (ЭЭГ) (от греч. энцефалос - мозг). Первую электроэнцефалограмму снял в  1913 г. русский учёный В.В. Правдин - Неминский с помощью струнного гальванометра. Сейчас ЭЭГ записывается так: пациент помещается в отдельное помещение кабину: на его голове укрепляется множество датчиков - электродов с отходящими от них проводами. Сначала, для выявления морфологических особенностей мозга снимается ЭЭГ в состоянии покоя, а затем регистрируется динамика его функционирования; в кабине звучат звуковые сигналы различной интенсивности и частоты, мигает свет, пациенту предлагают задержать дыхание, и, наоборот, делать глубокие вдохи и выдохи.
Влияние магнитных полей и магнитных бурь на человека. (7 – учащийся)
Исследованиями, проведёнными в 50 - 70 - х годах, установлено влияние на человека магнитных полей вообще и магнитных бурь в частности.

В 1930 г. А. Л. Чижевский, а затем и другие исследователи обратили внимание на связь между развитием ряда заболеваний и процессами, происходящими на Солнце. На основе статистических данных, полученных за много лет. Чижевский показал связь между возрастанием солнечной активности и вспышками эпидемий чумы, холеры, дифтерии, гриппа, менингита, и далее возрастного тифа. Английскими учёными установлен чётко выраженный рост нервно психических заболеваний. Обнаружено подобное влияние на развитие нарушения сердечно - сосудистой деятельности. А. С. Пресман обращает внимание на то, что в периоды солнечной активности размножение и токсичность ряда болезнетворных бактерий, повышается свёртывание крови и число лимфоцитов. Но через какие механизмы осуществляется это влияние?

Электрические поля, электрические токи, так или иначе, проявляют своё влияние через взаимодействие с электрическими параметрами живого организма. Если влияние магнитного поля обнаружено, то можно предположить, что поле взаимодействует с магнитными свойствами живого организма. Характерная особенность живого тела заключается в том, что он «прозрачен» для поля. От удара палкой организм защищен мышцами, от ожога - кожей. И только магнитное поле действует на весь организм сразу в целом: от тела и органа до клетки и отдельных её молекул и атомов.

Основной вывод из исследований многих учёных следующий. Сердечно - сосудистая система обладает удивительно тонко выраженной чувствительностью к изменению магнитного поля Земли и частотных составляющих перепада атмосферного давления. При экспериментах на животных, проводимых в магнитных полях значительно большей напряжённостью по сравнению с полем Земли и отличных от него по форме изменения, удалось обнаружить влияние полей на животных, но оно оказалось иным, чем на человека. Обследование людей работающих вблизи источников магнитного поля, показало наличие жалоб на ухудшение состояния здоровья; однако это ухудшение не протекает в столь острой форме, с какой приходится сталкиваться врачу скорой помощи. Отсюда напрашивается общий вывод.

Биологические и биомагнитные явления неразрывно связаны с электричеством и магнетизмом окружающей атмосферы и всеми физическими её параметрами. Изучение этих связей открывает удивительные перспективы в познании живой материи, а главное, даёт возможность регулировать и создавать оптимальные условия среды, окружающей человека, и условия его деятельности.
Магнитное поле в природе. (8 – учащийся)
Ну, а теперь посмотрим, какие «магнитные приборы» позволяют животным ориентироваться в пространстве. Многие беспозвоночные наделены «магнитным» компасом. Очень чётко такой компас работает у плоских червей - планарий. Поле, даже в 0,05 эрстеда, может изменить ориентацию планарий. С помощью радулы, где содержится железо, ориентируется по сторонам света улитка.

О насекомых следует поговорить отдельно. Магнитное поле Земли для них - важнейший ориентир. Термиты все свои подземные галереи и входы в термитники устаивают в направлении магнитного меридиана. А мухи! Они предпочитают садиться по осям север - юг и восток - запад. Пчёлы безошибочно разыскивают корм и свой улий. Известно, что важнейшим ориентиром для них служит солнце. Они видят поляризованные лучи и по их направлению определяют местоположение

Солнца. Это говорит о том, что пчёлы используют магнитное поле Земли для ориентации.

Рыбы живут в мире электрических полей. Однако магнитное поле в их ориентации, локации, как выяснилось сейчас, играет важную роль. Несколько тысяч километров могут преодолеть рыбы во время ежегодной миграции к дому, к месту, где они появились на свет. Такую ориентацию можно осуществить только при наличии рецепторов, улавливающих геомагнитные линии и определённый угол движения по отношению к магнитному меридиану. Если экранировать рыб от магнитного поля или же компенсировать его искусственными магнитами, рыбы теряют способность ориентироваться и движутся во всех направлениях. Среди птиц тоже можно найти виды, совершающие упорядоченные сезонные миграции на тысячи километров. Механизм биологической навигации у птиц ещё не раскрыт. Во всяком случае, магнитное поле Земли для ориентации птиц играет большую роль.
Значение магнитного поля Земли в природе. ( 9 – учащийся)
Сейчас каждый человек знает, что Земля это огромный постоянно вращающийся магнит. Но не только из постоянного магнитного поля состоит геомагнитное поле Земли, есть в нём переменный компонент, составляющий всего 2 °/о от постоянного поля. Его значение на природу Земли очень велико.

Действие геомагнитного поля Земли на живые организмы можно увидеть при экранировании животных от магнитных силовых линий. На некоторых организмах экранирование никак не сказывается, но на высшие растения и животных его действие видно отчётливо. У организмов наблюдаются внешние изменения, строение, у животных меняется поведение. Действие слабых магнитных полей стимулируют размножение у бактерий. Они оказались самыми чувствительными к действию слабых магнитных полей.

Сильные магнитные поля действуют на живые организмы гораздо значительнее. Прежде всего изменения происходят в тех органах и тканях где постоянно происходит клеточное давление. Наблюдаются внутренние изменения организма.

Учёными доказано, что в некоторых случаях само тело животного может представлять собой магнитный диполь. Например, у зёрен пшеницы, ячменя, ржи на зародышевом конце находится южный полюс, а на противоположном - северный. Учёные помещали насушенных насекомых на поплавки и подвешивали мух на тонкие нити и они работали как магнитная стрелка. В области живых магнитных полей нас ещё ждут большие открытия.
Литотрипторы – излучатели ударной волны. Мочекаменная болезнь. (10 – учащийся)
В наше время настоящее бедствие - мочекаменная болезнь, половина пациентов урологических стационаров - больные с этим диагнозом. Среди них молодые люда и даже дети. При этом заболевании в ткани и в полостях почек, в мочеточниках образуются камни, человек чувствует в пояснице ноющую боль, которая усиливается при физической нагрузке и особенно при тряске и езде. Причина образования мочевых камней в малоподвижном образе жизни, ухудшение экологических условии, частых стрессах. При небольших камнях врачи назначают лечение, но когда камни крупные, их необходимо удалять. Один из способов в нехирургического вмешательства - дробление камней в почке сфокусированным внешним воздействием. Этот метод получил название ЛИТОТРИПСИИ. Впервые он был применён в 1980 году: пациент погружается в ванну с содой, куда помещается излучатель, возбуждающая ударная волна беспрепятственно проходила сквозь воду и мягкие ткани тела, но разрушала твёрдый камень. При электромагнитном способе на одном торце наполненной водой трубы размещается металлическая мембрана, а на другом - акустическая линза. Возле мембраны помещается катушка электромагнита, к которой подводится импульсное напряжение. Переменное магнитное поле катушки приводит мембрану в движение, её колебания порождают в трубе ударные волны, а линза фокусирует их в точку.
Когда магнитные свойства опасны? (11 – учащийся)
Самопроизвольное намагничивание железных предметов в магнитном поле Земли используется в подрывном деле. Под водой на некоторой глубине устанавливаются магнитные мины, которые взрываются при прохождении над ними корабля - ведь его корпус всегда самопроизвольно намагничен. Когда магнитная стрелка, вращающаяся вокруг горизонтальной оси, поворачивается под влиянием магнитного поля судна, приводится в действие взрывной механизм. Намагниченные винтики, гайки, отвёртки и т. п. липнут к металлическим частям двигателя или радиотехнического устройства, с ними трудно работать.
Электромагнитный прибор «Каскад». (12 – учащийся)
Может ли электромагнитное поле быть полезным? Положительный ответ на данный вопрос я дал, изучив принцип действия электромагнитного прибора «Каскад». Этот медицинский прибор, разработанный специалистами МГТУ им. Н.Э.Баумана совместно с медиками, лечит самые разные заболевания, связанные с нарушением кровотока (варикозные болезни., тромбофлебит, сложные травмы, некоторые раны, язвы и др.) Принцип его действия таков: больную руку (или любую часть тела) помещают внутрь индуктора и она становится как бы сердечником-проводником, находящимся в переменном электромагнитном поле. В руке возникает электрический ток, а сила тока в ней регулируется изменением силы тока в индукторе согласно предварительным расчетам (в соответствии с диагнозом, особенностями организма больного и т.д.). Конструкция прибора обеспечивает проникновение электромагнитного поля на всю глубину руки, а не только вблизи её поверхности, как это делают другие физиотерапевтические средства. При этом пациент испытывает лишь приятное тепло. В результате в тканях восстанавливаются электрофизические процессы. И если, к примеру, рука находится в гипсе, организм ведет себя так, будто она действует нормально. Прибор создает условия, при которых организм самостоятельно борется с недугом, тренируя его и увеличивая его защитный потенциал. Такое лечение безвредно для пациента, и осложнения от применения прибора «Каскад» отсутствуют. Прибор прошел испытания в клиниках и полученные при этом результаты уникальны: сего помощью вылечиваются, например, особо сложные и тяжелые поражения опорно-двигательной системы, причем некоторые из них впервые в мировой практике без хирургического вмешательства. Сейчас «Каскад» изготавливается серийно.

Волновые процессы – основа актов биологической саморегуляции. Теория физического вакуума и теория торсионных полей. (13 – учащийся)
Очевидно, роль волновых процессов в нашей жизни требует более полного комплексного изучения. Поэтому давайте попробуем разобраться в этой проблеме в целом, а не в частных случаях. Что об этом говорят ученые? Сегодня все большее число ученых биофизиков приходит к выводу о том, что в основе всех актов биологической саморегуляции лежат колебательные волновые процессы. Установлено, что взаимодействие любых колебаний и волн подчиняется общим закономерностям. Это позволяет обмениваться информацией самым различным системам как живой, так и не живой природы. А при любых колебательных процессах испускаются электромагнитные излучения, которые воспринимаются живыми существами. К колебаниям можно отнести самые различные процессы: от магнитного излучения клетки организма до ритмичности обращения планет вокруг Солнца и магнитных полей Галактики. Весь живой мир является мощным источником      разнообразнейших      колебаний,      которые      постоянно 

поглощаются и излучаются молекулами, клетками в холе биохимических реакций.

Структура человека, например, как говорит доктор биологических наук С. Л. Загускин (г. Москва), представляет собой совокупность множества колебательных контуров. На своих частотах и ритмах функционируют сердце, легкие, желудок и т. д., т.е. все внутренние органы.

Сейчас в организме человека выявлено около 300 суточных ритмов И если бы в природе не существовало такого многообразия ритмов, развитие организмов могло остановиться на уровне простейших биосистем. Исходя из этого, можно сказать, что колебательные процессы, а к ним относятся магнитные и электромагнитные излучения, составляют основу нашего мироздания. Но какие из них «вредные» для человека, какие «полезные», биологи этого пока не объясняют. А что говорят физики?

На сегодня передний край современной науки - это теория элементарных частиц. А также имеющие большой отклик в научных кругах работы академиков А.Е.Акимова и Г.И.Шилова - это «теория физического вакуума» и «Теория торсионных», которые сейчас привлекают достаточно много внимания. Это теории, в которых ученые пытаются объяснить происхождение всего сущего в мире. А также работы по «Микролептонной теории поля» академика А.Ф.Охатрина, где также рассматривается природа и взаимодействие тонких физических микролептонных полей. С высоты этих открытий все накопившиеся феномены из области парапсихологии, не более чем детские игрушки. Как популярно объясняет рождение материи из вакуума согласно своей «Теории физического вакуума» академик Г.И.Шипов: на востоке давно было такое представление, что весь материальный мир - это волны на поверхности озера. Если поверхность озера гладкая, то никакой материи нет, но подул ветерок, появились волны - это и есть рождение материи. Откуда она появилась? Из пустоты. Пустота в восточных трактатах описывается некой упругой средой. Современная физика пришла к тому же. Он считает, что вакуум обладает некими упругими свойствами, некой внутренней структурой. И этот же вакуум, в среднем пустой и незаряженный и не обладающий массой, способен рождать материю. Выведенное Г.И.Шиповым уравнение характеризует и описывает пустое искривленное плюс закрученное пространство. Теория описывает рождение из вакуума не только элементарных частиц, но и более сложных физических объектов (телепортация).

Что объясняет торсионная теория? В выступлениях академик А.Е.Акимов говорит, что каждому независимому параметру элементарных частиц соответствует свое независимое поле. Рассматривая такой независимый параметр как спин квантовый аналог углового момента вращения, обнаружили,  что спин или вращение на макроскопическом уровне должно порождать собственное материальное поле, которое обеспечивает взаимодействие между объектами, обладающими спином или вращением. Такие поля назвали торсионными. И как говорит академик А.Е.Акимов, французский математик Э.Картан еще в 1922 году предсказал эти поля.

Поводом для исследования торсионных полей послужили большое количество феноменальных явлений, выявленных различными учёными при поведении физических экспериментов за достаточно большой промежуток времени, и которые не вписывались в общие закономерности, классической физики, а также те психические возможности людей, которые стабильно могли воспроизводить по своему желанию свои неординарные способности.

Причём торсионные поля, отнюдь, не теоретическая абстракция, объясняющая эти феномены, существование этих полей подтверждено экспериментально. Существуют генераторы торсионных полей, опытные энергетические установки, использование этих технологий позволяет менять свойства материальных объектов, например, металлов и их сплавов, очень перспективное направление этих технологий - это поиск полезных ископаемых и т. д. Кроме того, разрабатываются средства защиты от различного рода опасных излучений.

Таким образом, согласно этой теории можно сказать следующее, что каждый атом обладает спином и соответственно полем, молекулы состоят из атомов, соответственно создают своё характеристическое поле и т. д. Далее А.Е.Акимов, объясняя природу этих полей, говорит следующее, что в зависимости от направления вращения существуют право торсионные и лево торсионные поля. Причём, как показали исследования, право торсионные поля в некотором обобщающем смысле полезны для человека, они улучшают текучесть всех сред, увеличивают проводимость клеточных мембран, при увеличении текучести уменьшается вероятность возникновения бляшек в крови, происходит общее улучшение обменных процессов, улучшается гемеостаз человека в целом и т. д. Причём можно так подобрать частотные характеристики, что они могут воздействовать не на весь организм в целом, а только на отдельные органы, вызывая терапевтические эффекты. В свою очередь лево торсионные поля отрицательно влияют на человека.
Видеодисплей персонального компьютера и его влияние на здоровье пользователя. 

(14 – учащийся)
К сожалению, вредное воздействие электромагнитных полей связано не только с источниками широко - масштабного излучения. Известно, что магнитное поле возникает вокруг любого предмета, работающего на электрическом поле. А это практически любой прибор, сопровождающий нас в быту (даже электронные часы). Как утверждают сотрудники ИПО «Взлёт», «замеры напряжённости магнитных полей от бытовых электроприборов показали, что их кратковременное воздействие может оказаться даже более сильным, чем долговременное пребывание человека рядом с высоковольтной линией электропередач».

Видеодисплей персональных компьютеров используют в процессе повседневной деятельности миллионы служащих во всём мире. Компьютеризация в нашей стране принимает широкий размах, и многие сотни тысяч людей проводят большую часть рабочего дня перед экраном дисплея. ПК заняли прочное место в деятельности многих людей. Сейчас уже невозможно представить полноценную трудовую деятельность на предприятиях, в частном бизнесе, да и в процессе обучения без П.К. Но всё это не может не вызывать обеспокоенности в отношении их вредного влияния на состояние здоровья пользователей.

Дисплеи П. К., выполненные на электронно - лучевых трубках (ЭЛТ), являются потенциальными источниками мягкого рентгеновского, ультрафиолетового, инфракрасного, видимого, радиочастотного, сверх –

и низкочастотного Э. М. И. Сотрудники Центра электромагнитной безопасности провели независимое исследование ряда компьютеров, наиболее распространённых на нашем рынке, и установили, что уровень электромагнитных полей в зоне размещения превышает биологически опасный уровень.

Было установлено, что наиболее чувствительными к данному воздействию является нервная и сердечно - сосудистая, система. Возникают изменения кроветворения, нарушения со стороны эндокринной системы, заболевания органов зрения.

В условиях профессионального длительного облучения с периодическим повышением предельно допустимых уровней (ПДУ) у части людей отмечены функциональные перемены в органах пищеварения, выражающиеся в изменении секреции и кислотности желудочного сока, а также в явлении дискенизии кишечника.

Имеются статистические данные, согласно которым лица, работающие с ЭВМ, более беспокойны, подозрительны, чаще избегают общения, а также недоверчивы, раздражительны, склонны к повышенной самооценке, высокомерны, фиксируют внимание на неудачах.

Исследования США и Швеции установили факт возникновения опухолей у детей при воздействии на них магнитных полей частоты 60 Гц и напряжённостью 2-3 мГс в течении нескольких дней, или даже часов. Такие поля излучаются телевизором, персональными компьютерами.

Особенно опасно электромагнитное излучение компьютера для детей и беременных женщин. Установлено, что у беременных женщин, работающих на компьютерах с дисплеями на электронно - лучевых трубках, с 90 °/о вероятностью в 1,5 раза чаще случаются выкидыши и в 2,5 раза чаще появляются на свет дети с врождёнными пороками.

Последствия регулярной работы с П. К. без применения защитных средств

- заболевания органов зрения (60 %);

- болезни сердечно - сосудистой системы (60 %);

- заболевания желудочно - кишечного тракта (40 %);

- кожные заболевания (10 %);

- различные опухоли.

В  настоящее  время  учёными  всего  мира постоянно разрабатываются всё новые способы защиты от Э. М. И. Но в повседневной работе с П. К. рекомендуется придерживаться некоторых правил:

Например, нужно, чтобы экран дисплея находился от глаз не ближе, чем на 50 -70 см.

Если в помещении эксплуатируется более одного компьютера, следует учесть, что на пользователя могут воздействовать излучения и от других Э. В. М., в первую очередь со стороны боковых, а также задних стенок монитора. Нужно находится от других компьютеров на расстоянии  1   м.

На мониторы рекомендуется устанавливать защищающие фильтры класса полной защиты, которые обеспечивают практически полную защиту от вредных воздействий монитора в электромагнитном спектре.
Защита и нейтрализация электромагнитных излучений при работе с компьютером, радиотелефоном и другой оргтехникой. (15 – учащийся)
В настоящее время в нашей стране разработано целое направление по защите и нейтрализации электромагнитных излучений при работе с компьютерами, телевизорами, радиотелефонами, оргтехникой и т.д.

Как работает эта защита? Известно, что при работе электронное устройство создает очень сложную суперпозицию электромагнитных излучений,  имеющую    объемно - пространственную  форму распространения. Поэтому для локализации такого источника требуется создание объемного контура или сети вокруг самого источника. Это достигается путем расположения на корпусе источника нескольких локальных устройств. Когда эти устройства близко в определенном порядке расположены друг к другу, они начинают взаимодействовать между собой, образуя спиралеобразную сеть, которая закрывает собой, как силовым щитом, источник негативного излучения. Комплекс компонент негативного излучения, попадая в такую сеть, меняет свою ориентацию, подчиняясь закону спиралеобразной правосторонней силовой системы или сети. Система совместных излучателей приобретают форму шара, который и дает в конечном итоге переориентацию совокупной формы излучения (электромагнитных, торсионных, микролептонных и т.д.), исходящего из конкретного источника излучения (монитора и системного блока, телевизора, радиотелефона и т.д.). Причем при определенных параметрах настройки этой защитной сети возможны изменения лево-торсионного поля на право-торсионное, в этом случае мы будем получать положительный для нас гармонизирующий эффект. Таким образом, проходит локализация и нейтрализация негативного излучения. По такому принципу излучения тонких физических полей работает защита для компьютеров (Super Armor). В комплект защиты входят 9 устройств - нейтрализаторов. Каждое из устройств, представляет собой многоуровневую дисплетную матрицу, представляющую собой в конечном итоге суперпозицию тонких полей. Устройства располагаются несколько нетрадиционно по специальной схеме, образуя объемный защитный кокон. Такая схема подобрана экспериментально, и обеспечивает объемную максимальную локализацию негативного воздействия компьютеров и защиту пользователей. Немаловажным достоинством этой защиты является то, что её можно разместить на экран монитора с любой диагональю независимо от геометрических размеров.

Но, кроме этого, существует еще одно негативное воздействие, которое влияет на информационно-энергетическую структуру человека-это так называемое пси-воздействие, точнее пси-поля воздействие (хотя те и другие являются голограммами, решеткой которых может служить и компьютер). Оно связано с перевозбуждением, с негативной информацией-энергией, получаемой с экранов мониторов, телевизоров в замкнутом непроявленном  (единым пространством) контуре. Примером могут служить компьютерные игры с агрессивной направленностью.

Устройства нейтрализации многоуровневые, т.е. кроме нейтрализации негативной электромагнитной составляющей они значительно ослабляют и поля пси-воздействия при взаимодействии с информацией от мониторов, телевизоров и т.д.

В настоящее время это практически единственная защита, использующая метод объемной отражательной функции множества небольших эксплуатационных геометрических силовых полей, создающих устойчивый комплекс разряженного поля от негативных воздействий.

По подобному принципу разработаны защитные устройства для телевизоров, радиотелефонов и др. электронной технике.

 Практическое использование этих средств позволяет создавать комфортную, гармоничную и безопасную рабочую обстановку.

Таким образом, в настоящее время современные технологии позволяют достаточно эффективно обеспечить защиту человека от электромагнитных и других более тонких физических излучений.

Радиоволны и влияние их на здоровье человека. (16 – учащийся)
Останкинская телебашня такой же символ российской столицы, как Спасская башня Кремля. Жить в этом районе считается престижным: тут дома для сотрудников иностранных посольств, особняки советских космонавтов... Но мало кто знает, что это место в самом своём сердце поражено проказой суицида. Жители первых останкинских «высоток», как их здесь называют, на улице Аргуновской и Цандера окрестили округ «раем для самоубийц».

В 2 - х останкинских «высотках» на протяжении 1970 - 198O - х г. г. проживало около 5000 человек, а число самоубийц колебалось от 2-х до 5 - и случаев в год. Нет смысла приводить всю печальную останкинскую летопись, ограничимся описанием отдельных случаев. С 1976 по 1979 г. на Цандере, 7 (построен в 1972 г.) с высоких этажей «выпали»: десятиклассница, чудом оставшаяся жить, подросток в состоянии алкогольного опьянения, преуспевающий модельер. За время с 1980 по 1984 гг. останкинский список выбросившихся из окна пополнился: учительницей (причина не выяснена), женщиной, потерявшей мужа и мать; воспитательницей детского сада, взявшей в смертельный полёт своего ребёнка и бросившейся за ней следом (под воздействием шока) соседкой — свидетельницей; юноша, приехавший из центра города. Некоторые наши учёные причиной всех бед называли излучение Останкинской телебашни. И в самом деле, может ли это навести человека, на мысль о самоубийстве?

Г. С. Каримов, врач физиолог, кандидат медицинских наук считает: «Косвенно в некоторых случаях - да «Шизофрения, депрессия и иные пограничные состояния человеческой психики отличаются различной электрической активностью клеток мозга. И стороннее излучение, «давя» на нормальную электромагнетику мозга, способна перевести её на уровни подавленности, депрессии и более тяжёлых психоэмоциональных расстройств. В то же время биохимический анализ тканей мозга самоубийц показывает, что у 95 % из них понижено содержание серотонина элемента, «отвечающего» за самоконтроль человека. На лицо связь биохимии и человеческого поведения. Электромагнитное излучение телебашен, радиовышек, линий высокого напряжения и даже сотовых радиотелефонов может служить фактором снижения выработки серотонина и, напротив, способствовать росту злокачественных клеток в тканях. И всё - таки жить «под башней» опасно не всем! Как показали эксперименты у каждого человека индивидуальная реакция на электромагнитное излучение, и поле башни для большинства нейтрально. По словам Г. С. Каримова, людей, на которых поле оказывает патологическое влияние, не больше, чем тех, у кого вызывает аллергию морской воздух, насыщенный микроэлементами. А на людей, предрасположенных к онкологическим заболеваниям, даже бытовые электроприборы способны оказать негативное воздействие. У детей может появиться раздражительность, непредсказуемость поступков, у взрослых — головные боли, потеря сна, снижение работоспособности.
Сотовый телефон и радиотелефон. Влияние на здоровье человека. (17 – учащийся)
Исключительно удобное средство связи, стремительно завоёвывающее «жизненное пространство». К 2000 г., по прогнозам специалистов, число людей (абонентов сети), пользующихся им в России, превысит 1 млн., а к 2010 г. - 3 млн. Как всякое относительно новое техническое устройство, входящее в наш быт, его следует оценивать с точки зрения не только приносимых благ, но и безопасности для здоровья пользователей. Сегодня среди учёных практически нет дискуссии о том, влияет или нет сотовый телефон на состояние людей. Накопленные знания о влиянии электромагнитного поля (ЭМП) на организм человека позволяют однозначно говорить, что электромагнитное излучение радиотелефона, как и любого другого источника ЭМП, оказывает влияние на физиологическое состояние и здоровье человека, находящегося с ним в контакте. В связи с этим исследователи многих стран активно работают в последние годы над определением чётких критериев опасности и разработкой рекомендаций для создания нового поколения техники, работающей в так называемом режиме воздействия, чтобы снизить до минимума вредное влияние ЭМП.

Область облучения вовремя работы радиотелефона - прежде всего головной мозг и периферические рецепторы вестибулярного, зрительного анализаторов. При использовании сотовых телефонов с несущей частотой 450 900 МГц длина волны излучения незначительно превышает линейные размеры головы человека. В этом случае излучение поглощается неравномерно и могут образоваться так называемые горячие точки, особенно в центре головы. Расчёты поглощённой энергии электромагнитного поля в мозге человека показывают, что при использовании радиотелефона мощностью 0, 6 Вт с рабочей частотой 900 МГц «удельная» энергия поля в головном мозге составляет от 120 до 230 мкВт/ см (норматив в России для пользователей, сотовых телефонов 100 мкВт/ см ). Так что можно ожидать, что длительное повторное воздействие предельно допустимых доз излучения (особенно в дециметровом диапазоне волн) может привести  к  изменению биоэлектрической активности различных структур мозга и расстройствам его функций (например, состояния кратковременной и долговременной памяти).

Одна из составляющих сигнала всех телефонов - низкочастотная (например, у системы GSM/ DCS - 1800 она равна 2 Гц). Но именно низкие (1-15 Гц) частоты соответствуют ритмам мозга человека, которые по интенсивности превышают другие ритмы электрической активности здорового человека. Доказано, что модулированные ЭМП могут избирательно подавлять или усиливать эти биоритмы.

Сложный режим модуляции электромагнитных волн сотового телефона заставляет вспомнить об аллергиках: часть из них страдает исключительно высокой восприимчивостью к электромагнитным полям в определённых режимах модуляции уже при низкой дозе излучения (1-4 мкВт/ см2). Это следует учитывать при намерении использовать сотовые телефоны. Валено также предупреждение: особому риску подвергаются люди, разговаривающие по радиотелефону внутри автомашины. Если антенна аппарата находится внутри металлического корпуса автомобиля, то он служит резонатором и многократно усиливает дозу поглощённого излучения.

Естественно, что все эти научно - обоснованные опасения не могут служить достаточным основанием для безоговорочного вывода о вредности мобильных телефонов: они должны стимулировать дальнейшие серьёзные исследования в этой области и модернизацию, усовершенствование радиотелефонных аппаратов (в частности, снижения их мощности излучения до 20 мВт по сравнению с 100 - 600 мВт сегодня), а также обеспечивать пользователей подробной информацией о правильном применении этого удобного переговорного устройства.
Карманный видеотелефон. (19 – учащийся)
В декабре 2001 года на японском рынке появился первый карманный видеотелефон. Миниатюрная видеокамера передает ваше изображение собеседнику, а его лицо видно на жидкокристаллическом экране. Так как невозможно одновременно смотреть на экран и держать телефон около уха звук приходится слушать через миниатюрный наушник.

Между тем конструкторы уже изготовили экспериментальную модель наручного видеотелефона.
Телевизор – как искусственный глаз. (20 – учащийся)

Как было бы хорошо, если слепому, чтобы видеть, нужно было бы просто надеть очки? Пока это кажется фантастикой, но жизнь постепенно подбирается к ней, по крайней мере такое вскоре станет возможным для тех, у кого вследствие несчастного случая развилось помутнение роговицы, но остальная часть глаза осталась невредимой. До сих пор этим людям врачи могли помочь только различать свет и тьму, поскольку очень трудно было найти доноров. Специалисты из Института техники ее обработки информации при университете г.Карлсруэ, предложили новою идею к очкам крепится миниатюрная ТВ-камера, которая формирует изображение на крошечном дисплее, вставленном в глаз вместо хрусталика. Это изображение затем проецируется на чувствительные клетки сетчатки в глазном дне, которое посылают сигнал в мозг.

Осуществление этой идеи связано с серьёзными инженерными проблемами, размер дисплея не может превышать 1 см2, поскольку он вставлен вместо удаленного хрусталика. Однако уже известны дисплеи на жидких кристаллах размером в 4 мм2. Так как такие дисплеи не могут излучать свет, нужно будет разработать и встроить дополнительный источник света.

