ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
1.1. КАРП, одомашненная форма сазана, основной объект прудового рыбоводства во многих странах, в том числе в России, на Украине, в Белоруссии. Исходной формой европейского домашнего карпа явился дунайский карп. Домашний карп не требователен в сравнении с другими видами к содержанию кислорода в воде и легко переносит кратковременные периоды его резкого падения. Почти всеяден. Хорошо использует естественный и искусственный корм растительного происхождения. Карпа легко перевозить на значительные расстояния, доставляя потребителю в живом виде. В результате многовековой селекционной работы создали разнообразные породы карпа (оцениваются по характеру чешуйного покрова). Различают карпов чешуйчатых (полностью покрытых чешуей), с неполным чешуйным покрытием (или зеркальных — их крупные чешуи по форме напоминают небольшие зеркала) и голых (лишенных чешуи).

2.1. а) АКУЛА СИНЯЯ
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АКУЛЫ - надотряд пластиножаберных рыб. Длина от 0,2 м (черная колючая акула) до 20 м (гигантская акула). 21 семейство, ок. 250 видов. Распространены широко, главным образом в тропических морях. Ок. 10 видов (в т. ч. катран), в Черном, Баренцевом, Балтийском и дальневосточных морях. Объект промысла (мясо употребляют в пищу, из печени получают рыбий жир, из скелета - клей). Крупные акулы опасны для человека.
2.1. б) СКАТ ЭЛЕКТРИЧЕСКИЙ
СКАТЫ - надотряд пластиножаберных рыб. Длина от 30 см до 6 м, весят до 1,5 т. 16 семейств, ок. 350 видов. Широко распространены, главным образом в морях, ведут донный образ жизни; в России св. 10 видов, в Черном, Баренцевом, Белом, Балтийском и дальневосточных морях. Объект промысла. Некоторые скаты опасны для человека из-за электрических органов, расположенных по бокам тела, или острых хвостовых шипов с ядоносной железой.
3.1. ЕВРОПЕЙСКИЙ УГОРЬ
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УГОРЬ обыкновенный (европейский угорь) (Anguilla anguilla), рыба семейства угревых. Тело характерной змеевидной формы до 1,5 и даже 2 м длины, масса — 4-5 кг. Большую часть жизни угри проводят в пресных водах, населяя реки и проточные озера бассейна восточной Атлантики — от Баренцева моря до Сев. Африки. В России наиболее часто встречаются в реках, впадающих в Балтийское море, заходят в Ладожское и Онежское озера. Обычные размеры угря в наших водоемах — 30-70 см при массе до 500-800 г. Благодаря высоким вкусовым качествам угорь — ценный объект промысла и разведения.  Размножаются угри в Атлантическом океане. Это одна из немногих проходных рыб, нагуливающаяся в реках и размножающаяся в море, а не наоборот. Место нереста угрей — Саргассово море — было определено только в 1920. Прозрачные листовидные личинки — лептоцефалы — настолько не похожи на взрослых угрей, что их долгое время никак не связывали с угрями и выделяли в отдельный отряд рыб. Вылупившись из икры, они поднимаются к поверхности воды, подхватываются течением Гольфстрим и начинают пассивную миграцию к берегам Европы. Активны они только в теплое время года, а зимой спят, зарывшись в ил. Прожив в качестве типично пресноводных рыб от 5 до 12 лет (а иногда и больше), угри мигрируют в обратном направлении — к Атлантическому океану. В это время окраска их меняется, — спина чернеет, а бока и брюхо, наоборот, становятся более светлыми, серебристыми.

4.1. МИССИСИПСКАЯ ГАМБУЗИЯ
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ГАМБУЗИЯ - рыба семейства пецилиевых. Длина самцов до 4 см, самок до 7,5 см. Родина - Сев. Америка. Акклиматизирована во многих регионах, в т. ч. на юге Украины, на Кавказе, в Ср. Азии, где ее используют для борьбы с малярией (поедает личинок комаров).

5.1. ЩУКА ОБЫКНОВЕННАЯ 
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ЩУКИ (щуковые) - семейство рыб отряда лососеобразных. Длина до 1,5 м, весят до 35 кг. 5 видов, в пресных водах Сев. Америки и Евразии; в России 2 вида: обыкновенная щука (распространена широко) и амурская щука. Объект промысла и разведения. Живут до 60-70 лет.

