Приложение № 2

А сейчас обзор текущих новостей в стране и в мире школьной жизни.
Новые обряды и традиции.

 Новые традиции внедряют в жизнь школьники с.Коршик. Теперь, когда в городской транс​порт входит старший, все сидящие ученики встают, вежливо улыбаются вошедшему, говорят «Здравствуйте» и садятся на свои места.

    
Новости из области спорта.
1. Учитель физкультуры Андрей Николаевич заставляет не только прогуливать его уроки, но даже пробегать и пропрыгивать.
2. Новый мировой рекорд по бегу на малой дистанции был зафиксирован у 6 класса, когда они бежали в школьную столовую.
3. После упорных тренировок десятиклассник Петя Кочкин сумел побить школьный рекорд. За одну неделю он получил 22 двойки. Теперь Петин папа готовится к побитию рекорд​смена.
· Послушайте рек​ламное объявление. Акционерное общество математиков школы производит в кабинете математи​ки расширенную продажу зна​ний, а именно: идею «Пифагоро​вы штаны на все стороны равны»; крысу, которая бегает по углам и делит угол пополам; в ассорти​менте представлены изделия для тех, кто собирается учиться даль​ше: интегралы, логарифмы, тео​ремы; имеются в продаже знания для успешного перехо​да из класса в класс. Работают отделы по продаже оценок по сниженным ценам — индивидуальные консультации.

· За первое полугодие в нашей школе происшествий криминального характера зарегистрировано меньше, чем за тот же период прошлого года; вспомним некоторых из них:

Сегодня утром было совершено нападение на учите​ля математики. Только через два часа она смогла отбиться от нападавших, ответив на все их вопросы.
Внимание, розыск'. Разыскивается дневник Рыболовлева Алексея. Всем, кто его видел, прошу не возвращать (за вознаграждение).
Кто ленится?

Вернувшись из школы с родительского собрания, отец спрашивает сына:
· Ты не скажешь, кто в вашем классе самый лени​вый?
· Не знаю.
· Не знаешь? А кто у вас в классе сидит сложа руки, когда все ученики решают задачи?
· Ах, вот ты о чем! Так бы сразу и спросил. Так это же наша учительница.
Большая семья.

Алеша вышел к доске и стал переска​зывать содержание поэмы Некрасова «Мороз, красный нос». И вот что мы услышали.
—
У крестьянина была лошадь, звали ее Савраска, ей было 33 года и двое детей с женой Дарьей...
Вести с родительских собраний. 

· На классном собра​нии присутствовали 25 родителей и трое пап.
· С большим успехом в школе прошел семинар «Отцы в ответе за детей». После семинара для обоих отцов был дан большой концерт учительской художественной самодея​тельности.
· Учитель задал сочинение на тему «Если бы я был ди​ректором фирмы, то...» Все старательно пишут и только Петухов смотрит в окно.
· А ты почему не пишешь? — спрашивает учитель.
· Ожидаю секретаршу.
Заканчивая обзор новостей, несколько слов о погоде. Сегод​ня в погоде небольшие изменения, На ваши головы будет литься интереснейшая информация. Но в зале будет тепло; воздух на​греется до +70 включенных лампочек. Будут легкие порывы школьников поучаствовать в шоу. Иногда эту спокойную обста​новку может нарушать шквал аплодисментов. Спасибо за внимание. Новости вам представила Плехова Екатерина.
