Приложение 2

Задание 1 группе.

В год 6605 (1097). Пришли Святополк, и Владимир, и Давыд Святославович, и Василько Ростиславович, и брат его Олег, и собрались на совет в Любече для установления мира, и говорили друг другу: «Зачем губим Русскую землю, сами между собой устраивая распри? А половцы землю нашу несут розно и рады, что между нами идут войны. Да отныне объединимся единым сердцем и будем блюсти Русскую землю, и пусть каждый владеет отчиной своей: Святополк – Киевом, Изяславской отчиной, Владимир – Всеволодовой, Давыд и Олег и Ярослав – Святославовой, и те, кому Всеволод роздал города: Давыду – Владимир, Ростиславичам же: Володарю – Перемышль, Васильку – Теребовль…» и на том целовали крест (…)     

«Повесть временных лет»

Набеги половцев, разорительные междоусобные войны заставили князей собраться в Любече и узаконить распад единой Руси на отчины. Но мир в стране не наступил. И только Владимиру Мономаху на короткий срок удалось объединить Русь.

Почему Владимиру Мономаху удалось в последствии в последний раз объединить Древнюю Русь?

Задание 2 группе.

В год 6488 (988)… И стал Владимир княжить в Киеве один и поставил кумиры на холме за теремным двором: деревянного Перуна с серебряной головой и золотыми усами, затем Хорива, Даждьбога, Стрибога, Симаргла и Мокошь. И приносили им жертвы, называя их богами, и приводили к ним своих сыновей и дочерей, а жертвы эти шли бесам, и оскверняли землю жертвоприношениями своими. И осквернилась кровью земля Русская и холм тот (…)

В год 6491 (983). Пошел Владимир против ятвягов, и победил ятвягов, и взял их землю. И пошел к Киеву, принося жертвы кумирам с людьми своими. И сказали старцы и бояре: «Бросим жребий на отроков и девиц, на кого он падет, того и зарежем в жертву богам» 

«Повесть Временных лет»

Пройдет всего несколько лет, и будут повержены кумиры, а на их месте вырастут храмы. Русь станет страной христианского мира.

Почему Русь приняла христианство?

Задание 3 группе

В год 6572 (1019). Пошел Святополк с печенегами в силе грозной, и Ярослав собрал   и вышел против него на Альту. Ярослав стал на место, где убили Бориса, и, воздел руки к небу, сказал: «Кровь брата моего вопиет к тебе, владыка! Отомсти за кровь праведника сего…» Помолился и сказал: Братья мои! Хоть и отошли вы телом отсюда, но молитвою помогите мне против врага сего – убийцы и гордеца». И когда сказал так, двинулись противники друг на друга и покрыли поле Альтинское множеством воинов. Была же тогда пятница, и всходило солнце, и сошлись обе стороны, и была сеча жестока, какой не бывало на Руси, и, за руки хватаясь, рубились, и сходились трижды, да так, что кровь текла по низинам. К вечеру же одолел Ярослав, а Святополк бежал (…)

«Повесть временных лет»

Пошел брат на брата, усобицу затеяли дети Владимира Святого…Победил Ярослав. Его бы за что упрекнуть современниками потомкам – и против отца выступал, и брата своего продержал в заточении 24 года. Да и наследство досталось трудное – разоренная войной страна. Однако именно в годы его правления Русь пережила расцвет, а сам он заслужил почетное прозвище Мудрого.

Почему расцвет Древней Руси пришелся на правление Ярослава Мудрого?

