Приложение 3.
	Какие "три службы Родине" были у Менделеева?


	Наука, педагогика, промышленность. "Я выслужил 48 лет Родине и Науке. Плоды моих трудов прежде всего в научной известности, составляющей гордость не одну мою личную, но и общую русскую…". Менделеевым было опубликовано большое число печатных трудов – 431 работа. Из них 40 посвящено химии, 106 – физикохимии, 99 – физике, 22 – географии, 99 – технике и промышленности, 36 – социальным и экономическим проблемам и 29 – другим темам. Жизнь Менделеева – неустанный труд. «Труд есть радость, полнота жизни», – говорил Менделеев. "Лучшее время жизни и ее главную силу взяло преподавательство…». 35 лет жизни Менделеев посвятил преподаванию. Менделеев преподавал в Симферопольской и Одесской гимназиях, во 2-м кадетском корпусе, Инженерной Академии, Институте инженеров путей сообщения, Петербургском технологическом институте, Петербургском университете и на Высших женских курсах..

"Третья служба моя Родине наименее видна, хотя заботила меня с юных лет до сих пор. Эта  служба на пользу роста русской промышленности, начиная с сельскохозяйственной, в которой лично действовал, показав на деле возможности и выгодность…интенсивного хозяйства…".

  Менделеев занимался изучением нефти, ее происхождением; рецепт русского бездымного пороха, лучшего в мире, – его рецепт. Менделеева интересовали вопросы по кораблестроению и освоению Арктики, проблемы металлургической и каменноугольной отраслей промышленности, вопросы развития электрификации и строительства железных дорог.  

	Назовите основные работы ученого.


	Изобретение бездымного пороха, Периодический закон и Периодическая система химических элементов, "соединение спирта с водой", абсолютная температура кипения жидкостей. «По существу четыре предмета составили мне имя: периодический закон, исследование газов, понимание растворов как диссоциации и «Основы химии». Тут все мое богатство!»

	"За проявленное мужество при полете для наблюдения солнечного затмения" французская Академия метеорологического воздухоплавания присудила Менделееву диплом, украшенный девизом братьев Монгольфье "Так идут к звездам". Как вы прокомментируете вручение этой награды?


	Менделеев выдвинул идею "прикреплять к аэростату герметически закрытый, оплетенный, упругий прибор для помещения наблюдателя, который тогда будет обеспечен сжатым воздухом и может безопасно для себя делать определения и управлять шаром". Кстати, именно по этому принципу по принципу герметической корзины - был устроен и спускаемый аппарат космического корабля, на котором возвращался на землю Юрий Гагарин. Для наблюдения за ходом солнечного затмения, ему было 53 года. Во время наблюдения запуталась веревка, и "Ждали профессора Менделеева. В 6 часов 25 минут раздались аплодисменты, и из толпы к шару вышел высокого роста, немного сутулый, с лежащими по плечам волосами с проседью и длинной бородой человек. Это был профессор", – рассказывал читателям "Русских ведомостей" Владимир Гиляровский. Перед спуском ученому пришлось проявить не только бесстрашие, но и ловкость. Запуталась веревка, идущая от газового клапана. Менделеев взобрался на борт корзины и так, вися над пропастью, распутал клапанную веревку. 

	Нате-ка вам, батенька, письмо вашего Здекауэра. Сберегите его, да когда-нибудь ему и верните. И от меня поклон передайте. Вы нас обоих переживете". Кто и по какому поводу сказал эти слова Менделееву?


	Это слова великого хирургу И. Пирогова, к которому Менделеев приехал с письмом Здекауэра. Дело в том, что с самого детства он не отличался крепким здоровьем, а в студенческие годы, во влажном петербургском климате, и вовсе расхворался. У него пошла горлом кровь, и врачи сказали, что у него последняя степень чахотки. Однажды, когда он лежал в клинике педагогического института, он услышал, как главный лекарь во время обхода, думая, что Менделеев уснул, сказал директору: "Ну этот-то уже не поднимется...". Менделеев понял, что со здоровьем шутить не стоит, и, выйдя из госпиталя, приложил все усилия, чтобы попасть на прием к придворному медику Здекауэру. Прослушав юношу, Здекауэр посоветовал ему поскорее ехать в Крым (куда в те времена обычно направляли всех безнадежно больных), а заодно и показаться там Пирогову, на всякий случай. И Менделеев выехал в Симферополь. Каково же было его удивление, когда Пирогов, внимательно его осмотрев, сказал: "Нате-ка вам, батенька, письмо вашего Здекауэра. Сберегите его, да когда-нибудь ему и верните. И от меня поклон передайте. Вы нас обоих переживете".

Предсказание великого хирурга сбылось в точности: Менделеев пережил и Пирогова, и Здекауэра. 




