Приложение 6.
	Как увековечено имя Менделеева в нашей стране?
	Имя Менделеева носит город в Татарии, действующий вулкан на Курильских островах (о. Кунашир), подводный хребет в Северном Ледовитом океане, кратер на поверхности невидимой стороны Луны, минерал менделевит, научно-исследовательское судно «Дмитрий Менделеев», Московский и Петербургский химические институты, Тобольский педагогический институт, ВНИИ метрологии и музей в здании Петербургского университета, Российское химическое общество.


	Где находится музей-архив и музей- усадьба Д.И. Менделеева? Когда они был открыт?


	Музей-архив Менделеева Д.И. Санкт-Петербургского государственного университета (Менделеевская линия, 2) основан в 1911 по инициативе учеников и сотрудников Д. И. Менделеева в трех комнатах нижнего этажа Двенадцати коллегий здания, где ученый жил в 1866-90. На кв. Менделеева бывали И. Н. Крамской, А. И. Куинджи, И. Е. Репин, В. В. Стасов, И. И. Шишкин. Мемориальный кабинет, ставший центром изучения и пропаганды научного наследия ученого, был расширен и в 1953 преобразован в научный архив и музей (работа над созданием научной экспозиции завершена в 1956).
Музей-усадьба Д.И. Менделеева в Боблово – явление уникальное и единственное в своем роде у нас в России и находится в Подмосковье в 25 километрах от г. Клина. Здесь жил и работал более 40 лет с 1865 г. в летний период (летние вакации) ученый-подвижник, ученый-философ, наш великий соотечественник. Именно бобловский период становится одной из весомых, ярких страниц в многогранной биографии Дмитрия Ивановича Менделеева, где он реализовал ряд различных исследований, а Боблово становится центром притяжения лучших умов нашего Отечества.

	Опять в вечернем полумраке

Стена отвесная видна.

На ней начертанные знаки-

Как дней минувших письмена.

О какой стене идет речь?
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JaThl Mep ¥ BECOB BOMIOIIEHO B KAMHE I'eHHaJlb-
Hoe TBopeHUe MeHe/leeRa — MepHOIHYECKAS CH-
CTeMa 3/IeMEHTOB, a PSAOM NaMATHHK— Mewpe-
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[naeuoii nanaThi mep u BecoB” {CKyabnrop
W.51.Tuna6ypr). C 310/ KOMNO3HLIMER CBA3AHO 3a-
MeyaTenbHOe CTHXOTBOPeHHe N103Ta A UnBHIMXH-
Ha “Metie — Tekea — Ymapeun” — 5710 apameli-
€KHe CJIOBA, 03HAYAMIIME: CYHCIEHO, B3BEIIEHO,
pasfenieHo.





	Имя Менделеева выбито на доске почета рядом с такими гениями, как Евклид, Архимед, Коперник, Галилей, Ньютон, Лавуазье и др. Где находится эта уникальная доска почета?

	Эта доска почета находится в университете г. Бриджпорта (штат Коннектикут, США). Имя Менделеева внесено туда в 1864 г. 
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