                Ресурсы к занятию.                            Приложение 1
Ресурс 1.

Выдержка из Уголовного Кодекса РФ.

Статья 358. Экоцид
Массовое уничтожение растительного или животного мира, отравление атмосферы или водных ресурсов, а также совершение иных действий, способных вызвать экологическую катастрофу, - 
наказываются лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет. 

Ресурс 2.

География проблемы: 
  Россия (Алтайский край; республики: Алтай, Коми, Тыва, Хакасия, Саха (Якутия); Архангельская, Амурская, Астраханская, Новосибирская, Омская. Томская, Тюменская и др. области (всего более 20 субъектов РФ); Казахстан; Украина; США; Европейский Союз; Китай; Индия; Япония и др. страны. 

Ресурс 3.

За эти годы в мире созданы и эксплуатируются более 20 космодромов и ракетных полигонов, сотни боевых ракетных шахт и пусковых установок, всего запущено свыше 6000 космических объектов, из них около 700 в настоящее время эксплуатируются на околоземных орбитах, ежегодно осуществляется около 100 запусков объектов в космос, в которых участвуют более 20 стран.
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Ресурс 4.

В мире загрязнены ракетно-космическим мусором и компонентами ракетного топлива более 30 млн. га (особенно на территории России и Казахстана), общая площадь районов падения на суше и в океане - более 10 млн. кв. км. 

Ресурс 5.

Запуски жидкостных  ракет  всех  видов   (стратегических, среднего радиуса действия,  морских, ПВО, ПРО и т.д.) с топливом под название ГЕПТИЛ осуществляют с множества полигонов:

* Капустин Яр (Астраханская область);  помимо всем известного

ракетного полигона,  в Астраханской  области  функционируют

еще два - войск ВВС и войск ПВО,

* Свободный (Амурская область),

* Байконур (Казахстан),

* Плесецк (Архангельская область),

* Ненокса (Архангельская область, морские ракеты).

Ресурс 6.


Ресурс 7.
СПРАВКА:
       Гептил. Прозрачная жидкость с резким характерным запахом. Хорошо растворяется в воде. Сильнодействующий яд. В шесть раз токсичнее синильной кислоты. Обладает канцерогенным и мутагенным эффектом. Признан Всемирной организацией здравоохранения веществом первого класса опасности наряду с боевыми отравляющими веществами вроде зарина и фосгена. В природе обладает способностью накапливаться в почве, растительности, организмах животных. Очень устойчив к воздействию внешней среды. Распадается на ряд веществ, некоторые из которых еще опаснее самого гептила.
Ресурс 8.
Влияние  гептила на организм людей вызывает:
- повышение кровяного давления;
- заболевания почек и печени;
- раковые (онкологические) заболевания;
- повышенную суицидность;
- психические заболевания;
- повышение количества рождения детей с физическими и умственными отклонениями (уродства).
По иронии судьбы, гидразин в небольших дозах выступает для растительности в роли удобрения. Но птицы, рыбы и дикие животные, поедающие эти растения и пьющие зараженную воду, становятся опасными для человека. Возникает драматическая экологическая цепочка «загрязненная среда обитания - растения - животные и рыба - человек». Опасно как вдыхание, так и поступление гидразина через кожные покровы и желудочно-кишечный тракт. Экспериментальные исследования на животных свидетельствуют о его канцерогенном и мутагенном эффектах

Ресурс 9.

Загрязнение топливом.

· Дренированное и разбрызгиваемое при расстыковке ступеней топливо, сотни и тысячи тонн продуктов его сгорания, распыленные в атмосфере, разносятся по территории области и района,  попадают в наземные ярусы ландшафтов. В том числе при участии ветров, формирующихся в результате запусков ракетоносителей.

· Гептил привлекателен для ракетчиков своей колоссальной энергоемкостью. Однако, данное топливо создает огромные проблемы при его изготовлении, хранении, транспортировке и применении. На нем, помимо «Протона», летают также некоторые баллистические ядерные ракеты. До недавнего времени существовало 26 баз, где хранилось гептиловое  топливо. Теперь многие их шахтных комплексов ликвидированы. Однако гептил является стабильным веществом и сохраняется в почве на протяжении десятков лет. А его сливали в болота, овраги. При космических авариях гептил, как правило, оседает на почву в виде аэрозоля. И эллипс загрязнения может простираться на десятки километров.

· Гептил значиться в документах Всемирной организации здравоохранения  не только как высокотоксичное, канцерогенное вещество,  но и как мутаген – он активно влияет на наследственность. Следствием воздействия гептила являются «желтые» дети, страдающие тяжелой формой желтухи – токсическим гепатитом. Это вещество даже в микродозах вызывает поражение центральной нервной системы и печени, рак крови (лейкоз). Для детей смертельной может стать любая доза гептила. У взрослых при попадание на кожу 10 миллиграммов гептила начинаются судорожные припадки, поражение дыхательных путей, коматозное состояние, заканчивающие летальным исходом. Спасти человека практически невозможно. Смертельные случаи не раз зафиксированы  при производстве и заправке ракет топливом.

· Современные способы нейтрализации и детоксикации топлива оставляют после себя безжизненные участки земли, поэтому требуется найти способы щадящие природу, и осуществлять запуски ракетоносителей  на видах топлива, безопасных для природы и человека. Известно, что другие страны – участники освоения космоса делают акцент не на жидкое, а на твердое топливо (кстати, продукты его сгорания – диоксины – не менее вредны чем гептил). Но космодромы США и Франции расположены на берегах океанов – туда и падают космические обломки. Доказано, что морская вода обладает свойством нейтрализовать ракетные отходы. К сожалению, замена видов топлива на более «чистые» не снимает таких последствий, как изменение погоды после запусков ракетоносителей или образование озоновых дыр в атмосфере.
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