ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ. Подсчитайте число ответов по каждой из позиций («а», «б» и «в»).
Если у вас больше всего ответов «а», то информации из окружающего мира вы получаете в основном через зрительное восприятие. Вы учитесь глазами. Наверняка Вы очень наблюдательны: например, сразу же заметите новый наряд вашего офис-менеджера или изменившуюся витрину знакомого магазина. Ваша способность воспроизводи зрительную картинку мысленно, представить в уме чей-то образ помогает вам в решении многих жизненных задач. В то же время, иногда вы не в силах оторваться от «кино», которое крутится в вашем сознании.
Если у вас преобладают ответы «б», вы в жизни больше полагаетесь на слуховое восприятие — учитесь ушами. Вы можете обойтись без телевизора, но музыкальный центр — необходимая деталь вашего интерьера. Вас раздражают неприятные звуки, вы чувствуете дискомфорт, если приходится работать или сосредоточиваться в шумном помещении. Вы именно тот сотрудник, который на совещании запоминает, кто что сказал, и тем самым обретает репутацию внимательного собеседника с цепкой памятью.
Если у вас больше всего ответов «в», для вас характерно кинестетическое восприятие. Вы учитесь в движении и руками. Вам недостаточно увидеть новый наряд — обязательно нужно его потрогать, ощутить фактуру ткани, почувствовать, как одежда соприкасается с кожей. Вы можете дотронуться до собеседника, проявляя тем самым расположение к нему. Предпочитаете творить своими руками. Из людей вашего типа выходят отличные кулинары, мастера и мастерицы.
Если вы обвели все буквы примерно одинаковое число раз, у вас хорошо развиты все три способа восприятия. Тем же, у кого преобладает один из описанных выше типов, советуем развивать остальные: это расширит ваши возможности.
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