Приложение5
Ведущий 1    Гудит экологический колокол. Тревогой и болью наполнены его звуки. Болью – за нашу Землю, орошаемую смертоносными кислотными дождями, за отравленные   химическими   отходами реки, за погибающий Арал, за небо с озоновыми дырами, за вырубленные леса…Тревогой – за будущее наших детей и внуков. Гудит, стонет колокол. И самыми горькими нотами звучат в его гуле голоса Чернобыля, катастрофы, которая потрясла весь мир, заставила вздрогнуть все человечество, память о которой незаживающей раной остается в душе нашего народа. Об этом документальная повесть «Чернобыль», написанная украинским писателем Юрием Щербаком, находившимся в труднейшие дни рядом с теми, кто, не жалея жизни, спасал наше будущее.

Учитель литературы   26 апреля 1986 года. Этот день в истории нашего народа отмечен знаком беды. Авария на Чернобыльской АЭС жестоко напомнила о том, что люди еще не освоили ту могучую энергию, которую сами вызвали к жизни. Вскоре после аварии Юрию Щербаку довелось не раз побывать в Зоне и в районах,  прилежащих к ней. Его повесть – своеобразный монтаж документов и фактов, свидетельств очевидцев.

Ведущий 2   Долгие годы мирный атом преподносился, как верх подлинной безопасности, экологической чистоты и технического совершенства. Строительство и пуск каждого нового блока АЭС встречались в годы брежневских «строек века» бурей аплодисментов. Безграмотное размещение ядерно – энергетических объектов вблизи крупных городов, в истоках рек, на эталонных черноземах, в непосредственной близости от активных тектонических разломов ни у кого не вызывали даже тени сомнения.

Ведущий 1   Чернобыль упоминается уже в летописях 1193 году. Древнему Чернобылю дал свое горькое название «чернобыль» - полынь обыкновенная.

Это небольшое, милое, провинциальное украинское село, утопающее в зелени, все в вишнях и яблонях. Летом здесь любили отдыхать многие киевляне, москвичи, ленинградцы. Приезжали сюда основательно, часто на все лето, с детишками и домочадцами, снимали «дачи»,  готовили на зиму соленья и варенья, собирали грибы, в избытке водившиеся в здешних лесах, загорали на ослепительно чистых песчаных берегах Киевского моря, ловили рыбу. И казалось, что удивительно гармонично и неразрывно ужились здесь красота полесской природы и упрятанные в бетон четыре блока АЭС, расположенной неподалеку к северу от Чернобыля. Древний Чернобыль дал свое горькое название мощной атомной электростанции.

