Приложение 2.
Михаил Васильевич Ломоносов

(1711 – 1765)
М.В. Ломоносов – основоположник русcкой науки.

        Сын крестьянина – помора из деревни Холмогоры в устье Северной Двины, он в 19 лет отправился пешком в Москву. Там ему удалось поступить в Славяно-Греко-Латинскую академию, затем он был направлен в Петербургский академический университет, после которого продолжил обучение в Германии.

        Его знания оценили по достоинству. В 1745 году Ломоносов стал первым русским профессором, членом Академии наук и возглавил первую в стране химическую лабораторию. Но, кроме того, он занимался исследованиями в: математике, физике, астрономии, географии, геологии, биологии, языкознании, философии, истории. Сейчас трудно представить, чтобы один человек был высочайшим специалистом в столь разных науках.
        Но Ломоносов был еще и замечательным организатором. Именно он почти 250 лет назад основал Московский университет, первое настоящее высшее учебное заведение в России. В отличии от западно-европейских университетов преподавание в нем велось не на латинском, а на русском языке. В университет принимали студентами не только дворян, но и выходцев из простого народа.

         Много приборов, приспособлений, инструментов изобрел Ломоносов. Как помог он морякам своей «ночезрительной трубой», с помощью   которой можно было ночью различать скалы и корабли. Увлеченно работал он и в производстве стекла. Он изложил начальные сведения о проветривании глубоких шахт, что исключительно важно даже в настоящее время, потому что взрывы рудничного газа уносят немало жизней горняков.
          Ломоносов первым в России обратил внимание на историю самой Земли и на причины образования полезных ископаемых. Он писал, что отдельные участки Земли или даже целые страны под действием огненных сил Земли, то опускались и делались дном океана, то поднимались и становились горами. Каменные недра растрескивались и заполнялись жидким веществом. Остывая и затвердевая, оно образовало разные руды. Нефть, каменный уголь образовались из остатков живых организмов.
          Ломоносов обратился к жителям России с просьбой прислать ему различные камни. Так в Петербурге был основан минералогический музей.
