Приложение 1.                     

                                                                    Правила 

- Чтобы из суммы двух чисел вычесть данное число, можно из одного слагаемого вычесть это число, а потом к результату прибавить второе слагаемое.

- Чтобы из данного числа вычесть сумму двух чисел, можно из этого числа вычесть одно слагаемое, а потом из результата вычесть другое слагаемое.

- Чтобы к сумме двух чисел прибавить данное число, можно к одному слагаемому прибавить это число, а потом к результату прибавить другое слагаемое.

- Чтобы умножить данное число на сумму двух слагаемых, надо умножить это число на каждое слагаемое и полученные результаты сложить.

- Чтобы произведение двух чисел разделить на данное число, можно один из множителей разделить на это число, и полученный результат умножить на другой множитель.

- Чтобы данное число разделить на произведение двух чисел, можно это число разделить на один из множителей, а потом результат разделить на другой множитель.

- От перестановки слагаемых сумма не изменяется.

-Чтобы умножить данное число на разность двух чисел, надо умножить это число на уменьшаемое и вычитаемое и полученные результаты вычесть.

