Приложение №6
Информационные материалы.


В 1612 году силами народного ополчения Москва была освобождена от польских интервентов. В ознаменование этого события в России приказом президента РФ В.В.Путина установлен новый праздничный день – 4 ноября. Это День народного единства.


Во все века героизм, мужество воинов России, мощь и слава русского оружия были неотъемлемой частью величия Российского государства. Федеральный закон «О Днях воинской Славы (победных днях) России» устанавливает дни славы русского оружия – Дни воинской Славы России. Это дни славных побед, которые сыграли решающую роль в истории нашей родины, и в которых российский народ снискал себе почет и уважение современников, благодарную память потомков. День освобождения Москвы силами народного ополчения один из Дней воинской Славы России. 


В конце 1611 года Московское государство представляло зрелище полного видимого разрушения: поляки взяли Смоленск; польский отряд сжег Москву и укрепился за уцелевшими стенами кремля и Китай – города; шведы заняли Новгород и выставили одного из своих королевичей кандидатом на московский престол; государство преображалось в какую-то бесформенную федерацию. 

Но с конца 1611 года, когда изнемогли политические силы, начинают пробуждаться силы религиозные и национальные, которые пошли на выручку гибнувшей земле. Призывные грамоты, расходившиеся из Троицкого монастыря, подняли нижегородцев под руководством их старосты мясника Кузьмы Минина.


В сентябре 1611 года нижегородский земской староста Кузьма Минин обратился к горожанам с призывом создать народное ополчение. На городской сходке он произнес свою знаменитую речь: «Православные люди, похотим помочь московскому государству, не пожалеем животов наших, да не токмо животов – дворы свои продадим, жен, детей заложим и будем бить челом, чтобы кто-нибудь стал у нас начальником. И какая хвала будет всем нам от Русской земли, что от такого малого города, как наш, произойдет такое великое дело».


 На призыв нижегородцев стали стекаться оставшиеся без дела и жалования, а часто и без поместий служилые люди, городовые дворяне и дети боярские, которым Минин нашел и вождя - князя Дмитрия Михайловича Пожарского. Так составилось второе ополчение против поляков. Под знамена Минина и Пожарского встало огромное войско – более 10 тысяч стрельцов. По боевым качествам оно не стояло выше первого, хотя было хорошо снаряжено благодаря обильной денежной казне, самоотверженно собранной посадскими людьми нижегородскими и других городов, к ним присоединившихся. Средства для вооружения были добыты благодаря добровольным пожертвованиям населения и обязательному обложению на пятую часть имущества. С чудотворной иконой казанской Божией Матери нижегородское ополчение 4 ноября 1612 года штурмом взяло Китай-город и изгнало поляков из Москвы. 

Смута преподала важный урок русскому народу. Призыв К.Минина – не искать личных выгод, а отдавать все на общее дело – имел отклик у большинства простых людей, символизируя поворот общества к нравственному гражданскому началу. 

По указу царя Алексея Михайловича в честь победы над польскими интервентами был установлен праздник, ставший православным государственным праздником Московской Руси до 1917 года.


Память о героических подвигах, знаменательных событиях люди увековечивают в скульптуре и архитектуре, воздвигая различные памятники, строя часовни и храмы. В честь победы над польскими интервентами в 1612 году в России также установлены памятники и возведены храмы. Это:


Памятник Минину и Пожарскому /скульптор И.П.Мартос. 20 февраля 1818 года в Москве на красной площади торжественно был открыт памятник «гражданину Минину и князю Пожарскому» - первый монументальный памятник в городе/; 


Архангельский собор /архитектор Л.Возоулин и А.Константинов. В нижнем Новгороде формировалось народное ополчение земского старосты Кузьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского против польских интервентов. Михайло-Архангельский собор сооружен в 1631 году в честь победы нижегородского ополчения/


Казанский собор на Красной площади /В память о победе над польскими интервентами в 1612 году в Москве на Никольской улице был возведен в 1636 году собор Казанской Божией Матери. В 18-19 веке собор неоднократно перестраивался. В 1936 году храм был снесен, но в 1993 году воссоздан в древних формах по сохранившимся обмерам.


Памятник «Тысячелетие России» /В центре Новгородского Детинца – древнейшего из сохранившихся русских кремлей – находится памятник «Тысячелетие России», открытый 8 сентября 1862 г. Это работа М.О. Микешина. Памятник напоминает шапку Мономаха, которой венчались на царство русские цари. Он похож на гигантский колокол, опущенный на землю. На постаменте покоится бронзовый шар в виде «державы» - символа верховной власти России. Вокруг него – многофигурная композиция. Их персонажи символизируют различные периоды истории России. Рюрик – зарождение русского государства, князь Владимир – расцвет Киевской Руси, Дмитрий Донской – выступление против татаро–монгольского ига, Иван III – образование централизованного государства, Минин и Пожарский – победа над польскими интервентами, Пётр I – выход России к морям и преобразование страны./

