Нравственно-правовая ролевая игра по мотивам романа Ж.Веркорна «Человек или животное»

Цели:

· в мире, обезумевшем от насилия, заставить задуматься о ценности человеческой жизни;

· дать детям почувствовать и понять, что питательной средой для насилия является равнодушие общества;

· сделать вывод, что для подлинного осуществления прав человека необходимы не только соответствующие законы, но и нормально функционирующее общество, не допускающее нарушения нравственных норм и правил 

Задачи:

· создать модель сложной жизненной ситуации с нарушением прав человека на жизнь и свободу, которая требует экстренного вмешательства;

· создать условия, при которых участникам игры необходимо оперативно принимать ответственные и взвешенные решения по защите прав человека на жизнь и свободу;

· провести после игры обсуждение, в ходе которого детально проанализировать результаты игры и объяснить, как должен поступать человек в подобных ситуациях.

Учащимся предлагается выступить в роли присяжных заседателей на судебном процессе по делу Дугласа Тэмпла. Зачитывается следующая история.
В джунглях, принадлежащих некоторому государству, экспедиция обнаружила поселение странных существ. Их облик и поведение одновременно напоминали и людей, и обезьян. Члены экспедиции дали этим существам название «троппи». Троппи быстро подружились с членами экспедиции. Часть из них с удовольствием проводила все время на территории экспедиции, ела незнакомую ранее еду, рассматривала незнакомые предметы. Другая часть этих странных существ только приходила в гости к членам экспедиции, радовалась, когда члены экспедиции приходили к ним, но место своего жительства и привычек не меняли.

О троппи, проживающих в джунглях, сняли ставший популярным фильм, из которого было ясно, какие они ловкие, веселые и дружелюбные. Фильм увидели владельцы этих земель, ранее их практически не посещавшие. Они поняли, что могут извлечь выгоду из ситуации, и опубликовали проект, в котором предусматривали вывезти троппи как свою собственность - «часть фауны» в столицу государства, поселить их в специальные помещения, выдрессировать и показывать в цирке.

Узнав об этом, один из членов экспедиции, журналист Дуглас Тэмпл, напечатал статью, в которой заявил, что такой проект нарушает права человека, так как троппи - люди. О статье сначала много говорили, но постепенно потеряли к ней интерес. И вдруг внимание всего мира привлекло страшное и странное событие. Дуглас Тэмпл вывез с собой новорожденного троппи, обманом окрестил его и зарегистрировал как своего сына (маленьких троппи трудно отличить от детей). После этого он ввел детенышу смертельную дозу стрихнина и заставил себя арестовать, заявив, что намеренно совершил убийство, чтобы ценой жизни мальчика и, возможно, собственной (в стране не была отменена смертная казнь) избавить поселение троппи от рабства. Состоялся суд. Протоколы допроса свидетелей и обвиняемого, речь судьи, детально описывающие обстоятельства дела, я вам зачитаю и передам командам в письменном виде.

Вам предстоит:

1. Выступить в роли присяжных заседателей и определить Тэмплу меру наказания,

2. Дать определение человеку и установить, люди ли троппи.

3. Дать характеристику Тэмплу и свидетелям.

4. Подумать, как бы вы поступили в такой ситуации

(Роли обвиняемого, судьи, экспертов, свидетелей могут исполнить подготовленные ребята. таким образом разыгрывается судебное заседание.)
Из показаний обвиняемого

Участвовал в экспедиции, открывшей троппи. Считает, что троппи - люди, т.к. они:

· ходят на двух ногах;

· их действия очень осмысленны;

· в том, что у них членораздельная речь не уверен, но и не уверен в обратном, т.к. они применяют звукосочетания, которые он не воспринимает. Но и речь некоторых племен он тоже не воспринимает.

Старая уловка расистов: объявить всех, кто не похож на нас с вами, животными. Так было с неграми, папуасами и индейцами. Вырвать троппи из привычных условий жизни, поместить в охраняемые помещения и беспощадно эксплуатировать - аморально и нарушает права человека. Долг каждого честного человека - помочь троппи выжить как людям, не знакомым с нашим образом жизни. Он, Дуглас Тэмпл, сделал все, что мог, чтобы защитить троппи:

1) напечатал статью, стараясь привлечь внимание общества, но общество осталось равнодушным;

2) обращался в правозащитную организацию, борющуюся с рабством, но его письмо осталось без ответа;

Написал письмо правозащитникам, выступающим за отмену смертной казни, но 

они переслали его письмо в организацию, борющуюся с рабством.

Он вынужден был так поступить, чтобы ценой жизни одного троппи спасти все племя. Он сознательно на это шел и готов нести ответственность. История подтверждает, что человек не может жить в рабстве. Сколько людей во имя свободы погибало во время многочисленных восстаний прошлого? Сколько людей погибает сейчас, борясь за свою независимость? Он журналист и не раз в горячих точках смотрел смерти в глаза.

Из показаний Джона Кэрри, священника, члена экспедиции

Троппи очень похожи на людей и одновременно сильно от них отличаются. Основным отличительным признаком человека он считает способность к членораздельной речи, но, сколько ни наблюдал за троппи, так и не смог понять, членораздельна ли у них речь. Поэтому он не знает, люди троппи или нет. Он в отчаянии. Если люди, то их надо окрестить, чтобы спасти их души. Если животные, то великий грех их окрестить. Он обратился с просьбой в Ватикан, чтобы ему помогли разрешить эту задачу.

Ответа до сих пор нет. Он осуждает как владельцев земель, которые могли обратить в рабство большую группу людей, так и Тэмпла, который взял на себя огромный грех, убив существо, которое могло быть человеком, и окрестив существо, которое могло оказаться животным. Тэмпл просил его окрестить детеныша, но он с негодованием отказался. Если бы он знал о планах Темпла, он сделал бы все, чтобы ему помешать.

Из выступления эксперта Джимми Смита

Троппи очень похожи на людей, особенно дети. Новорожденных вообще отличает только подшерсток по всему телу, выдающаяся челюсть и срезанный подбородок. Правда, руки несколько длиннее ног. Троппи любопытны, узнают себя в зеркале, быстро обучаются несложным действиям, пользуются палками для различных операций. Членораздельная ли у них речь - очень трудно установить. Но это - не главное! Главное, что они ходят прямо, хотя и ставят стопу боком и при беге помогают себе руками. Они освободили руки для труда! Именно труд определяет развитие человеческого интеллекта! Троппи - люди!

Из показаний эксперта Томаса Квина

Троппи - животные! Обезьяны тоже любопытны, узнают себя в зеркале и умеют ходить на задних конечностях достаточно прямо! Главное - членораздельная речь. Я месяц пытался научить, троппи внятно произнести хоть одно простейшее слово, но безрезультатно!

Из выступления обвинителя

Дуглас Темпл совершил страшное преступление, которое ничем нельзя оправдать, - умышленное убийство! Если троппи - человек, то ему нужно назначить высшую меру наказания - смертную казнь! Если убитый троппи животное, то Темпла надо судить не только за убийство животного, но и за мошенничество, так как он обманом заставил окрестить и зарегистрировать животное! Его также надо судить за то, что он оскорбил уважаемых людей с безупречной репутацией - владельцев земель, которые имели самые благие намерения. Возможно, что забота о троппи продлила бы срок их жизни, ведь он очень короток. В любом случае убито ни в чем не повинное новорожденное существо.

Из выступления защитника

Дуглас Тэмпл совершил благородный поступок: рискуя собственной жизнью, он сделал все, доступное ему, чтобы спасти от рабства целое племя.

Убийство было крайней мерой: разве не пытался он привлечь внимание общества другим путем? Разве не было общество равнодушным к судьбе целого поселения троппи? Почему же сегодня его так занимает трагедия одного из них? Каждый день в мире совершается 

Приложение 2

 множество убийств; десятки людей гибнут от несчастных случаев абсолютно бессмысленно. А смерть маленького детеныша троппи может послужить прекрасному делу - защите целого племени от рабства! Если допустить такое рабство, то кто 

знает, сколько троппи погибнет в неволе и в освободительных войнах! Для людей рабство хуже смерти. Дуглас Тэмпл не преступник! Он - герой!

Из выступления общественного защитника, члена правозащитной организации, занимающейся проблемой рабства

Два письма Тэмпла были нами получены, но помочь сразу мы не могли, т.к. были заняты в африканской стране, где в борьбе за свободу уже много лет проливают кровь! Лучше умереть свободным, чем жить рабом! Маленький троппи - очередная жертва людей, готовых обратить в рабство себе подобных. Я надеюсь, что присяжные примут правильное решение, которое не позволит обратить в неволю свободное человеческое племя! Я надеюсь, что присяжные поймут, что Дуглас Тэмпл выполнил свой человеческий долг!

Из речи судьи

Господа присяжные! Вам предстоит принять важное и ответственное решение! Уголовное дело, которое мы заслушали, - беспрецедентно.

Экспедиция, членом которой являлся обвиняемый Дуглас Тэмпл, обнаружила в джунглях поселение странных существ, одновременно похожих на обезьян и людей, которые были названы троппи. Дуглас Тэмпл обвиняется в том, что вывез из джунглей новорожденного троппи, обманным путем окрестил его и зарегистрировал под именем Ральфа Тэмпла, выдав за собственного незаконнорожденного ребенка. После этого Дуглас Тэмпл ввел детенышу смертельную дозу стрихнина и обратился в полицию, заявив, что совершил умышленное убийство детеныша троппи, желая избавить целое поселение троппи, которых он считает людьми от грозящего им рабства. При вынесении решения вам придется ответить на вопрос: считаете вы троппи людьми или животными? Мнения экспертов на этот счет - противоположные.

При вынесении решения вы должны учесть, что, с одной стороны, было совершено предумышленное убийство; с другой стороны, оно было продиктовано благородной целью: защитой «людей» от рабства, ведь обвиняемый считает троппи людьми. Напоминаю вам, что за убийство животных полагается штраф 20000 долларов. За мошенничество при регистрации и крещении животного - штраф в 100000 долларов или два года тюрьмы. Должен быть учтен ущерб, нанесенный чести и достоинству владельцев земель. За умышленное убийство человека полагается наказание: от минимального - 6 лет тюрьмы до максимального - смертной казни.

Тот из вас, кто не согласится с коллективным решением, имеет право изложить суду особое мнение.

(После обсуждения команды высказывают свое мнение, вступают в спор, отстаивают, аргументируют сою точку зрения.)
· Мнения могут быть разными, даже диаметрально противоположными. Учителю, подводя итог, необходимо подвести ребят к выводу: насилие – крайняя, недопустимая форма проявления безнравственности; равнодушие общества – питательная среда для подобных проявлений.Э
