Приложение 1.
Кузнечики.
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В  степи  живут  серые  и  зеленые  кузнечики.  Они  способны  прыгать  на  расстояние,  почти  в  200 раз  превышающее  их  собственную  длину. Слышат  кузнечики  ногами:  именно  там  расположены  органы  слуха.  Эти  «уши»  очень  чувствительны,  поэтому  подойти  к  кузнечику  незаметно  невозможно.  У  самцов  на  надкрыльях  расположены  перепонки  с  зубчиками.  Кузнечики  трут  этими  перепонками  и  раздается  стрекот.  Это  и  есть  знаменитая  «песня»  кузнечиков,  которую  могут  исполнять  только  самцы. 
Суслики.
Суслики – это  грызуны. Живут  суслики  в  норах.  Они  роют  их  на  глубину  до  полутора  метров,  а  в  конце  норы  устраивают  уютное  гнездышко  из  сухой  травы. Суслики  питаются  частями  степных  трав,  луковицами  растений,  семенами. На  осень  и  зиму  суслики забивают  вход  в  нору  землей  и  впадают  в  спячку.  В  это   время  они   ничего  не  едят.  Они  впадают  в  состояние,  близкое  к  смерти.  Температура  их  тела  падает  до  1  градуса  тепла,  сердце  еле  бьется. Просыпаются  они  весной  и  согреваются  до  нормальной  температуры. У самки  рождается 6-7  детенышей. Эти животные  обитают  в  степях  Хакасии. По-хакасски  их  называют  ёрке.
Заяц.
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В  степях  живет  заяц-русак.  Летом  русак  буро-серого  цвета,  к  зиме  чуть  светлеет. На  поиски  пищи  он  отправляется  ночью. Днем  русак  спит  в  ямке,  а  зимой  часто  забивается  в  сугроб  снега. От  погони  заяц  уходит  кругами,  на  ходу  останавливается,  пытается  увидеть  врага.  А  врагов  у  русака  много.  Спасает  зайцев  способность  быстро  бегать:  во  время  погони  их  скорость  может  достигать  70  километров  в  час.     Зайцы-русаки  обитают  на  просторах  Хакасии.  На  хакасском  языке  их  называют  пора  хазан.
Хомяк .
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эти  небольшие  грызуны  живут  в  норах.  На 

зиму  они  впадают  в  спячку.  Но перед  этим, осенью, хомяки  набивают  свои  кладовые  разными  припасами. Обычно  это  10-20  килограммов  зерна, кукурузы, моркови,  картофеля.  Известен  случай,  когда  в  кладовой  хомяка  нашли  около  100 кг  припасов.

Жаворонок.

Ранней  весной, когда  еще  лежит  снег, прилетают  и  начинают  петь  жаворонки. Они  стремительно  взмывают  в  небо,  взлетают  все  выше  и  выше,  почти  исчезают  в  сияющей  синеве.  Удивительно  красива  их  песня! Среди  травы, в  небольшом  углублении   делают  жаворонки  свои  скрытые  гнезда. Самочки  строят  их   из  стеблей  травы, тонких  корешков. Полевые  жаворонки  питаются  семенами,  зелеными  частями  растений,  а  также  различными  насекомыми. На  просторы  хакасских  степей  эти  птицы, которых  по-хакасски  называют  постаргай,  прилетают  в  конце  марта.
Дрофа.
Это  крупная  птица  массой  до  16 кг. Дрофа  хорошо  бегает  и  неплохо  летает,  но  поднимается  в  воздух  тяжело,  с  разбега.  Питается  дрофа  всходами  растений,  семенами  трав,  насекомыми  и  даже  лягушками. Летом  в  жару  дрофы  ложатся  на  землю,  распускают  крылья, усиленно  дышат,  широко  раскрыв  клюв.  Это  редкая  птица,  она  внесена  в  Красную  книгу.  В  прошлые  годы  в  степях   Хакасии  дрофы  водились  повсеместно, в  настоящее  время   почти  не  встречаются. 
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Орел – беркут.
Беркут- самая  большая  птица  из  орлиного  племени.  Его  можно  назвать  королем  орлов.  Эта  сильная  птица  весит  до  6  кг,  размах  его  крыльев  достигает  трех  с  половиной  метров.   Беркут  часами  может  парить  в  воздухе, а  при  виде  добычи  резко  пикирует  на  нее. У  беркутов  обычно  бывают  1-2  птенца. Охотятся   беркуты  на  сурков, сусликов, куропаток, а  также  на  зайцев, лисиц. В  Хакасии  кроме  беркутов  гнездятся  и  другие  хищные птицы: орлы- могильники,  степные  орлы,  ястребы-тетеревятники, соколы. Этих  птиц  становится  все  меньше,  многие  из  них  внесены  в  Красную  книгу.
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Волк.
Волки –это  хищники.  Весят  они  около   45кг. У  волков  очень  чуткие  носы: чувствуют  запах  за  полтора  километра. Волки  могут  развивать  скорость  до  60  километров  в  час. Живут  волки  стаями. Летом  стая  охотится  по  ночам,  а  днем  в  жару  отдыхает. После  охоты  взрослый  волк  съедает  до  6  кг  мяса.  После   еды  некоторые  волки  решают,  что  пришло  время  песни. Они  задирают  морды  к  небу  и  издают  душераздирающий  вой. «Пююр» - так  по-хакасски  звучит  название  этих  многочисленных  хищников.  

Лиса.
Лиса- красивое  и  изящное  животное. Это  небольшой  зверь  весит  всего 4-5 кг. Лисы  предпочитают  жить  в  местах, где  много  грызунов. Также  она  ест  кузнечиков, ягоду. Селятся  лисы  в  покинутых  норах  других  животных,  расширяют  эти  норы,  обязательно  строят  запасные  выходы. Весной  у  самки  появляется  до  8  лисят. «Тюлгю» - так  на  хакасском  языке  называют  лису.
Сайгак.

Сайгаки – сильные  животные,  покрытые  мягкой  шерстью  серовато-желтого  цвета. Высота  взрослого  сайгака  около  90 см, а  высота  достигает  1 метра30см. Живут  сайгаки  небольшими  семьями. Сайгаки  хорошо  чувствуют  запахи,  у  них  прекрасный  слух,  но  зрение  очень  слабое. Наверное  поэтому  их  считают  глупыми  животными.  Известны  случаи,  когда  сайгак  на  полном  ходу  врезался  в  движущийся  автомобиль, даже  тогда,  когда  водитель  пытался  избежать  столкновения. В  неволе  сайгаки  быстро  становятся  ручными.
Полевая  мышь.

Питается  полевая  мышь,  в  основном, хлебными  зернами. Она не  только  быстро  бегает, но  и  умеет  лазать  по  стеблям  трав. Самое  интересное, что  полевки  строят  гнезда  наподобие  птичьих,  ловко  свивая  их  из  прутиков. Хакасы  называют  мышь  «ысханах».
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