Приложение  2

Самоанализ   урока.
         Урок  Окружающего  мира  в  3 классе  по  теме  « Животный  мир степей»  является  продолжением  работы  по  изучению  природных  условий  климатической  зоны  степей  России. К  данному  уроку  учащиеся  владеют  знаниями  о  температурном  режиме,  почвах,  количестве  осадков,  растительном  покрове  степной  полосы.  
          В  ходе  данного  урока  учащиеся  должны  не  только  запомнить  названия,  особенности  поведения  некоторых  видов  степных   животных,  но  и  понять  зависимость  способов  питания,  повадок,  окраса  представителей  фауны  от  растительного  мира  степей.  Умение  устанавливать  подобные  природные  взаимосвязи  поможет  учащимся   при  изучении  животного  и  растительного  мира  других   климатических  зон.  ( Следует  отметить,  что  в  Окружающем  мире  по  системе  Л.В. Занкова  природная  зона  степей  изучается  раньше  других  природных  зон.)
         Именно  умение  видеть  учащимися  тесную  взаимосвязь  между  объектами  природы  я  считаю  основной  задачей  уроков  Окружающего  мира  вообще  и  данного  урока  в  частности.
         Целями  урока  «Животный  мир  степей»  я  определила  следующие:

                   1)познакомить  учащихся  с  многообразными  предста-

                      вителями  фауны  степной  полосы,  рассмотреть  взаи-

                      мосвязь  растительного  и  животного  мира  степей,  

                      углубить  знания  о  природе  Хакасии;

                   2) развивать  у  учащихся  память,  внимание,  речь,  во-

                      ображение,  умение  обобщать,  классифицировать, де-

                      лать  выводы;

                   3) воспитывать  чуткое  отношение  к  окружающему 
                      миру.

          Достижение  поставленных  задач  поможет  третьеклассникам  в  формировании  более  целостного  представления  о  своеобразии  фауны  степной  полосы  России  и  Хакасии.                                

         Для  успешного  усвоения  учащимися  новых  знаний  я  выбрала  комбинированный  урок,  основанный  на  личностно- ориентированном  подходе   в  обучении.  В  уроке  реализуются  основные  требования  личностно-ориентированного   образования:

                      - диалогичность,

                      - деятельностно-творческий  характер,

                      - поддержка  индивидуального  развития  ребенка,

                      - создание  условий  для  самостоятельных  решений,

                         творчества.

На  начальном  этапе  урока  дети  вспоминают  степные  растения,  группируют  их  по  строению  корневой  системы.  При  повторении   ранее  изученного  материала  учащиеся  вычленяют  степные  травы  из  более  широкого  ряда  растений,  доказывают  свой  выбор.  На этом  этапе  использованы  элементы  системы  Базарнова.  
           Повторение  знаний  о  растительном  мире  степей  позволяет  учащимся  догадаться,  что  в  данной  природной  зоне  обитает  большое  количество  травоядных  животных,  а  затем  установить  и  другие  группы  животных,  опираясь  на  представления  о  способах  их  питания.  Таким  образом   выстраивается  экологическая  цепочка,  отражающая  взаимосвязь  объектов  природы.  Названия  степных   животных  дети  узнают,  разгадав  ребусы,  но  о  повадках  этих  животных  рассказывают  учитель  и  подготовленные  учащиеся.  В  ходе  знакомства  со  степными  животными,  их  рисунки  помещаются  на  картине  степи,  что  позволяет  не  только  познакомить  детей  с  внешним  видом  птиц  и  зверей,  но  и  подвести  к  мысли  о  еще  одной  особенности  этих  животных:  защитной  окраске  и  величине.  Выводы  об  этих  особенностях  учащиеся  должны  сделать,  работая  в  группах  и  решая  проблему:  могут  ли  те  или  звери  и  птицы  обитать  в  степной  полосе.  На  заключительном  этапе  урока  дети  в  группах  выполняют  задание  творческого  характера – придумывают  сказку  о  любом  животном  степной полосы,  используя  знания,  полученные  на  уроке.

          Таким  образом,  основное  время  на  уроке  отводится  на  усвоение  учащимися   нового  материала:  знакомству  с  некоторыми  видами  насекомых,  птиц,  зверей  степной  полосы.  При  этом  используются  продуктивные  и  репродуктивные  методы и  формы обучения:  беседа,  рассказ,  задания  занимательного,  творческого  характера,  проблемная  ситуация.  Кроме  того,  используется  богатый  наглядный  материал,  задействованы  ТСО,  что,  по-моему,  повышает  восприятие  нового  материала,  т.к. до  80%  информации  учащиеся  получают  визуально.

           Работоспособность  школьников  поддерживается  частой  сменой  деятельности,  занимательностью  заданий,  динамичностью  урока,  использованием  физминутки.

          Предполагаю,  что  в  ходе  урока  удастся  полностью  реализовать  все  поставленные  цели,  учащиеся  усвоят  взаимосвязь  между  объектами  природы,  заинтересуются  изучаемым  материалом,  смогут  реализовать  свои  индивидуальные  особенности.

          Домашнее  задание  предполагает  работу  школьников  с  дополнительной  литературой. 
