Маршрутный лист

Государство
Территория
Историческая справка

Содружество

радиоволн
λ= 1 мм-1,5٠104 м

ν= 2٠104-3٠1011 Гц
Жизнь на территории содружества радиоволн зародилась благодаря космическому излучению, пришедшему от далеких звезд. Именно здесь позднее стала развиваться радиоастрономия. Вся территория государства поделена на республики: ДВ, СВ, КВ, УКВ. Промышленность страны: создание и обеспечение радиосвязи: радиотелеграфная, радиотелефонная и радиовещание, телевидение, радиолокация.

Инфракрасное

королевство
λ= 750 нм-1 мм

ν= 3٠1011-4٠1014 Гц
Источником жизни в королевстве стало Солнце, 50% энергии которого падает на территорию данной страны. Аграрная страна. Работа двух важных городов: город Теоретиков и город Экспериментаторов направлена на создание благоприятных условий для развития сельского хозяйства и общего благосостояния населения.

Федерация

Цветов
λ= (375-750) нм

ν= 4٠1014-8٠1014 Гц
В древние времена на территории этого государства жили племена. Племен было семь и назывались они странно: Каждый, Охотник, Желает, Знать, Где, Сидит, Фазан. Позже племена объединились, и вырос культурный мегаполис мира электромагнитных волн. Здесь живут и трудятся поэты, писатели, художники, скульпторы, музыканты, воспевающие возможности своего небесного дара – Света.

Ультрафиолетовое

королевство
λ= (10-375) нм

ν= 8٠1014-3٠1016 Гц
Курортная зона мира электромагнитных волн. Изученные свойства УФ-излучения благодаря жителям этого королевства нашли свое достойное применение.

Страна

Рентгения
λ= (10-12-10-8) м

ν= 3٠1016-3٠1020 Гц
Возникла совершенно недавно, но уже достигла некоторых высот в медицине. Работает с содружеством радиоволн в сфере изучения и освоения космоса, помимо радиоастрономии, быстро развивается и рентгеноастрономия.

Страна

гамма-

излучения
λ < 10-12 м

ν > 3٠1020 Гц 
Самая молодая страна, возникшая для обеспечения мира и спокойствия всего мира электромагнитных волн. Обладает мощным оружием большой проникающей способности. Но в ходе развития науки и техники это оружие служит и на благо всего населения.

