Приложение
Национальные традиции. 

Встреча солнца
Взрослые и дети берут в руки по одной палке (из нарубленных дров) и идут на чистое, нехоженое место, где лежит нетоптаный снег. Повернувшись лицом к солнцу, они кладут перед собой на снег палки и становятся на колени. Трижды крестятся и кланяются солнцу, касаясь лбом лежащих перед ними палок. Люди обращаются к солнцу с молитвами, по-русски звучащими примерно так: «Солнышко-сударушко, сохрани и обогрей! Солнышко-матушка, дай удачи в охоте и рыбной ловле, сохрани стада оленей. Дай здоровья и долголетия людям, чтоб болезни стороной от нас ушли!»

После моления собравшиеся на праздник составляют круг и танцуют «Хейро». Во время танца, зачастую длящегося около трех дней, юноши и девушки находят себе суженых.

Праздник встречи солнца 

Один день в году у всех народов Севера праздник. Это первый день появления солнца. Утром начинается подготовка к празднику. Все одеваются по-особому. После этого начинаются состязания на самого меткого, быстрого, сильного, храброго. Первое соревнование – на меткость: 10 выстрелов – 10 мишеней. Второе – на быстроту, где участники соревнуются в гонках на оленьих упряжках. Третье соревнование – на силу, где нужно соперника увалить на землю. Последнее – это проверка на храбрость. Разжигают большой костер, и его нужно перепрыгнуть. Шаманы считают, что в каждом есть злой дух, и если человек перепрыгнет костер, то злой дух сгорит. Победитель будет считаться лучшим охотником.

Солнце над снегами встало!

Конец зиме, весне начало!

В тундре стало веселее,

День длиннее и теплее!

Хейро! Хейро! Хаер юркы!

Солнце встало!

Эти строчки о месяце апреле сложены, о весеннем празднике Хейро. В феврале-марте, после долгой полярной ночи, солнце лишь набирает силу над тундрой, а в апреле вовсю господствует. Новогодних праздников – в современном понимании – у коренных народов Таймыра, по существу, не было. Народный календарь был подчинен природному – хозяйственному годовому циклу, и год традиционно делился на две половины: светлую и темную пору. Природу не торопили, привычно ожидая перемен с началом нового месяца.

 Снежный покров под яркими лучами солнца становится сырым и зернистым, а прихваченный морозцем – твердеет. По такому белому полю в нартах на оленьей упряжке езжай куда хочешь, прямо по бездорожью.

Хейро на Таймыре – всем праздникам праздник. Он радостный, как Новый  год. После суровой зимы оранжевый диск солнца согревает сердца. Народ хочет ликовать. 

