Приложение.

                                   Вот север тучи нагоняя …
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В стихотворении «Вот север тучи нагоняя…» А.С. Пушкин описывает приход зимы. Нам самим не раз приходилось восхищаться первым приходом зимы, но поэт нашел такие слова, которые придали этому пейзажу удивительную красоту. Пушкин скуп на прилагательные, но сумел передать красоту природы при помощи глаголов. Первые строчки стихотворения вызывают удивление, переходящее в ожидание чего-то тревожного. Об этом нам говорят  глаголы: вдохнул , завыл, гонит тучи. 

Следующая строка – идет волшебница меняет наше настроение, потому что при слове «волшебница» мы начинаем ждать какого-то чуда, и это чудо приходит. Глаголы: пришла, рассыпалась, повисла, легла, сравняла показывают, что зима пришла хозяйкой и украсила землю по-своему. А красота всегда вызывает чувство радости, веселья. Последние строки подтверждают наше восхищение первым мягким снегом, ярким, блестящим морозцем. Делая иллюстрацию к этому стихотворению, мы использовали светлые тона: голубой, белый, серебристый, и хотя первые строчки говорят о тревоге, мы использовали не черные, а серые краски. Ведь весь пейзаж этого стихотворения дает ощущение безграничного счастья.

                                                       Зимнее утро.
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В стихотворении «Зимнее утро» А.С. Пушкин рисует зимний пейзаж. Сюжет стихотворения построен на антитезе. Мрачное, тоскливое настроение сменяется радостным, светлым.

Всё это Пушкин доносит нам через глаголы прошедшего и настоящего времени, которые и противопоставляют настроение. Тоскливое, душевное состояние нам передают глаголы: злилась, носилась, мрачная желтела, печальная сидела. Они передают силу разбушевавшейся стихии и бессилие человека перед этой стихией.

Картина утра передается глаголами: блести; зеленеет; снег, блестя, лежит. Эти глаголы передают нам радость нового дня. Радость от яркого солнца, первого, мягкого, пушистого снега.

Рисунок разделен на две части: ночь, вьюга, печаль и утро,  великолепие, радость.

                                                 Зимний вечер.
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В стихотворении «Зимний вечер» А.С. Пушкин описывает бурю.

Образ вьюги передается через звуковые образы. Поэт различает и завывание ветра, и плач ребенка, и шорох соломенной крыши, и стук кого- то в окошко. Весь отрывок полон движения, и это достигается благодаря мастерскому использованию глаголов.

Что делает буря? Она «кроет небо», «воет», «плачет», «шуршит соломой», «стучит в окошко». Картина природы вызывает в душе чувство тревоги, одиночества.

Делая рисунок к этому стихотворению,  используются краски только темных тонов, даже белый снег здесь становится темно серым, небо затянуто черными тучами, и только едва различимый свет в окнах деревенских  домов  выделятся светлым пятном.  

