Занятие по программе элективного курса

ПЕРО ЖАР-ПТИЦЫ
Тема: Знакомство с православными христианскими и языческими праздниками. Масленица.

Цели: 1). Продолжить знакомство с православными христианскими и языческими праздниками;     познакомить учащихся с историей возникновения праздника, с его традициями, обрядами и   обычаями; формировать умение применять приобретённые знания в стандартных и нестандартных ситуациях; учить видеть народные истоки в искусстве; формировать умение работать с иллюстрацией, с дополнительными источниками информации. 
             2).  Развивать монологическую и диалогическую речь учащихся, обогащать лексику и активный словарь, развивать творческий потенциал, наблюдательность, эмоциональное восприятие, повышать внимание и интерес к изучаемым предметам.

             3). Воспитание осознанного отношения к окружающей действительности, умения успешно ориентироваться в жизненных ситуациях; воспитание эстетических взглядов, патриотизма, любви к искусству, русскому фольклору.
Оборудование: фонограмма песни «Кострома» группы «Иван Купала», отрывок из х/ф «Сибирский 
цирюльник», сборники экзаменационных изложений для 9 класса, репродукция Сурикова «Взятие снежного городка» и Кустодиева «Масленица», солнце с семью лучиками, на которых написаны  названия каждого дня праздника, на столы уч-ся - фрагменты блина из липкой плёнки (диаметр соответствует диаметру солнца на доске).
Оформление доски:
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Ход занятия:

I.    Орг. момент.
II.    Мотивация
Под музыку появляются наряженные в русские костюмы м. и д.:

-  Добры молодцы, красны девицы, молодушки, бабы да мужички, 
   старушки да старички, здравствуйте!

-  Здравствуйте, почтенные господа, 
   Вот и праздник нам пришел сюда.

-  Подходите, заходите. 
   Да глаза свои протрите.

-  Мы веселые потешники, 
   Скоморохи и насмешники.

-  Широкая Масленица, 
   Мы тобою хвалимся, 
   На санях катаемся, 
   Блинами объедаемся.

-  Масленица-кровошейка, 
   Встречаем тебя хорошенько, 
   С блинами, каравайцами,

   С вареничками

-  Всю неделю в деревнях гульня, 
   Тутась пришмугал и я.

-  Погрызи орехи для своей потехи.

-  Масленица-обманщмица, 
   Обманула, провела,

   За закоулок завела.

-  До чего ты довела: 
   До Великого поста, 
   Нет хлеба ни куска.

-  Дала редьки хвост

   На Великий пост. 

Вопросы: - На какой праздник зазывают скоморохи?

                  - Сколько дней празднуется Масленица?

                  - В преддверии какого праздника празднуется Масленица?

                                                                                                    (Пасха. Между ними Великий Пост)

III.    Новая тема
1). Сообщение темы и целей урока:
- Сегодня на уроке мы познакомимся с традициями, обрядами и обычаями Масленицы. Узнаем об истоках праздненства и первых увеселениях на Руси.
2). Праздник Сретенья Господнего. 
Слово учителя:
В феврале, когда стоят последние трескучие морозы, настаёт пора одного из самых больших христианских праздников - Сретенья Господнего. Народ, не очень знающий Библию, истолковывает его по-своему: это зима с весной встречается. Но по церковным канонам смысл праздника, конечно, совсем иной. Долгий век старца Симеона.

В третьем веке до нашей эры жил в Иерусалиме старый священник Симеон. Его погодки давным-давно умерли. На его глазах рождались, взрослели, старели и умирали иные поколения. Он очень устал от дел земных - три с половиной века ходил он по земле, и Бог не торопился призывать его на небо. Симеон вёл праведную жизнь. В награду за благочестие Господь даровал ему долголетие. И было предсказано старцу, что смерть смежит очи его, не раньше, чем он увидит Христа-Спасителя, рождённого непорочной Девой.

В один из зимних дней на Симеона снизошло вдохновение: силы, как в молодости, вернулись к дряхлому старику, и он понял, что великий момент настал. Неведомые силы направили его к Иерусалимскому храму, куда вслед за ним ступили под величественные своды Дева Мария с младенцем на руках и её муж - Иосиф. Увидев супругов, Симеон понял, что дождался явления Спасителя. Подойдя к Марии, он взял младенца на руки и произнёс: «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко». Так состоялась встреча (по-старославянски - сретение) Симеона и Христа.

На следующий день умиротворённый старец умер, а в честь чудесного события был установлен христианский праздник - Сретенье.

Сретенье Господне празднуется с 14 по 22 февраля, если только Великий пост не сократит его. 15 - Сретенье, остальные дни предпраздничные и послепраздничные. После этого праздника христиане готовились и встречали весну.

Вопросы: - Когда празднуется Сретенье?

(С 14 по 22 февраля. 15 - Сретенье. Остальные дни предпраздничные и

послепраздничные).

- Почему этот праздник так называется?

- Какой праздник отмечается при встрече весны, как он называется? (Масленица)

Работа в тетради: Записать число и тему занятия. Восстановить порядок весенних праздников.

  (СРЕТЕНЬЕ - МАСЛЕНИЦА - Великий пост – ПАСХА)

3). Масленица. Сырная седмица. Слово учителя:
В преддверии Великого поста православный народ на целую неделю предавался бесшабашному веселью и чревоугодию. Это был самый разгульный и хмельной праздник. Его отмечали и верующие, и неверующие. Масленица пришлась по душе русскому народу, любящему широту во всём: работать - так до седьмого пота, гулять - так на всю катушку. Потому и Масленицу на Руси величают широкой. В 2005 году она приходится с 7 по 14 марта.

Сообщение ученика «Сырная седмица».

Работа в тетрадях: записать название каждого дня Масленицы.

4). «Первые увеселения на Руси». Слово учителя
Во времена Московской Руси Масленицу справляли торжественно и с большим размахом. В XVIII веке в Москве на Масленицу произошли три грандиозных царственных увеселения. Первое устроил в 1722 году Пётр после заключения Ништадского мира. В четвёртый день Масленицы по сигналу, данному ракетой, двинулся потешный поезд, состоявший из множества морских судов, поставленных на сани. В сани были запряжены не только лошади, но и другие животные и звери: медведи, олени, козы. Шествие продолжалось до позднего вечера и было встречено в Кремле фейерверком и пушечными выстрелами.

Императрица Елизавета I, дочь Петра, устроила грандиозное празднование Масленицы в селе Покровском. После неё в 1763 году Екатерина Великая провела весёлый народный маскарад. Была составлена специальная программа под руководством и с участием известных актёров, артистов и поэтов.
5). «Народные игрища»
Рассказ ученика по картине Сурикова «Взятие снежного городка». Праздновали Масленицу не только царские особы, но и простой люд, о чём красноречиво говорят работы русских художников. Картина «Взятие снежного городка» была закончена Суриковым в 1891 году. Герои произведения - народная толпа. Здесь это праздничная, возбуждённая игрой толпа. Разрумяненные от мороза красивые русские девушки и женщины одеты в шубки, подбитые мехом, в пёстрых платках и шалях. Даже покрывало какое-то праздничное. Здесь же любопытные ребятишки, которые ради такого зрелища оторвались от катания на санях и каруселях. Центр картины - русский молодец на лихом коне под восторженные крики на всём скаку таранит стену снежной крепости. Такая забава была широко распространена на Масленицу в прошлом веке в Сибири. Чтобы сокрушить прочные стены, от игроков требовалась сила, отвага, умение владеть конём, немалое мужество. Можно было запросто вылететь из седла, в кровь разбить нос, а то и просто поломать кости. Зато покоритель крепости становился настоящим героем.

Снежный городок, сооружаемый на Масленицу, символизировал последний оплот зимы, а его крушение означало победу весны и лета. Вместо игр с осадой и защитой снежной крепости часто устраивалась обычная молодецкая потеха - кулачные бои «стенка не стенку». Годами выработанные правила позволяли избегать серьёзных увечий, но синяки под глазами, выбитые зубы и даже сломанные рёбра были не редким явлением.

Забавы девушек были более спокойными, но не менее весёлыми. Повсюду, на городских бульварах и деревенских площадях, сооружались взлетавшие до небес качели.

Не были забыты ни игра в снежки, ни многие другие забавы. А какие ещё были развлечения, можно увидеть на картине Кустодиева «Масленица».

Вопрос: Какие забавы вы видите на картине? ( Скачущие тройки, кони в нарядных сбруях, расписные балаганы, пёстрые карусели, группы людей возле торговцев).

Картина своей нарядностью, чистотой создаёт настроение особой праздничной торжественности.

6). Работа с текстом изложения «Масленица».
1). Прочитать текст

2). О какой традиции мы ещё не говорили на занятии, а только вскользь упоминали?

(Сжигание чучела Масленицы)

3). Как проходил этот обряд?
Слово учителя:
- Сжигая чучело, народ кликал Кострому, просил у неё тепла, солнышка и хорошего урожая. Именно про неё исполняет песню группа «Иван Купала», которую вы слушали в начале занятия. Вот с какими словами провожали Кострому в последний путь - на костёр:

Кострому мы наряжали, Весну - барышню встречали. Кострома - Кострома, У нас есть для тебя: И кисель, и вода, Кашка масляная, Ложка крашеная, Творога кувшин И пирог один.
7). Демонстрация отрывка «Масленица. Кулачные бои» из х/ф «Сибирский Цирюльник»
IV.      Заключительный этап урока. 
Вопросы: - Какой праздник празднуется на Руси ранней весной?

- Когда приходится Масленица в 2005 году?

- Какие традиции и обряды характерны для этого праздника?

- Что является символом Масленицы?

- Какое событие у христиан предшествует Масленица?
V.       Домашнее задание.
Узнать и записать в тетрадях традиции, обряды и обычаи Пасхи. 
VI.      Итог занятия.
Учащиеся по просьбе учителя складывают из секторов аппликацию блина на доске. Участие принимают те, кому занятие понравилось. Если все сектора  заняли свои места и аппликация получилась красивой, то занятие можно считать удавшимся.
