ПРИЛОЖЕНИЯ К УРОКУ
Задание первой группе.
Из данных слов костер, и, у, охотник, полночь, около, сидеть, собака, небольшой, опять составьте одно предложение. Сделайте синтаксический разбор предложения, ука​жите, какими частями речи выражены члены предложения. О связи каких разделов язы​ка позволяет говорить это упражнение?
Выполнение этого задания помогает учащимся установить связи между двумя раздела​ми грамматики: морфологией и синтаксисом -и, в свою очередь, разграничить понятия
"член предложения" и "частьречи". 

Задание второй группе.
Как определить, какая перед вами часть речи, если запрещено задавать к слову вопрос? Определите части речи в искусственно составленном предложении. Глокая куздра штеко будланула бокра и кудрячит бокренка.
Это задание позволяет увидеть связь между морфемикой и морфологией, так как именно морфемный состав слов в данном предложении позволяет узнать часть речи и как-то осознать смысл.

 Задание третьей группе.
Определите лексическое значение слов. Ошеломить, понедельник. Что вам помогло в определении значения слов?
В результате выполнения этого задания дети видят связь морфемики и лексики, так как знание морфемного состава слова позволяет более глубоко осознавать лексическое зна​чение слов,
Задание четвертой группе. Прочитайте письмо мальчика своему брату. Дорогой Петя!
«Сейчас я дома один. Мама пошла поласкать белье. Мне надоело дома седеть. Я скоро пойду на лук. Там будит военная игра. У миня спрятан кот. Приду домой вечером. Мама на объеденной скатерти оставит мне ужин и приготовит пастель. Я улягусь и буду спать. Коля».
Помогите Коле исправить ошибки. Почему мальчик допустил их? Это задание позволяет увидеть связи между орфографией, лексикой, фонетикой и гра​фикой. Задания по индивидуальным карточкам.
1
вариант.
Всюду были сугробы. Взобрался на гору. Тропинка свернула налево. Издалека донёсся грохот. Отдыхал на юге. Работает на заводе.
2
вариант.
Справа темнел лес. Играет на рояле. Выехал из города. Вдалеке виднелась деревня. Сверху лежали книги. Она пьёт из чашки молоко.
