1 вариант.  
Соотнесите исторических персонажей и их деятельность:
а) Самый ближайший соратник Петра I. В 1707 г. - светлейший князь. В 1727 г. - генералиссимус. Член Британской королевской академии, государственный деятель и талантливый военачальник. Сын придворного конюха. До конца жизни оставался неграмотным, но покровительствовал образованию и ученым. Руководил строи​тельством Санкт-Петербурга, построил город в короткие сроки там, где были только одни болота. Он слыл крупнейшим казнокрадом (например, присвоил себе 1,5 млн рублей). Петр I много раз бил его и даже грозился наказать, но всегда его прощал, так как понимал, что у него не будет более верного человека, который бы понимал так его и его мысли.
б) Король Швеции с 1697 г., полководец. В самом начале Се​верной войны одержал крупные победы, но вторжение в Россию в 1708 г. завершилось его поражением под Полтавой в 1709 г.; бежал в Турцию, в 1715 г. вернулся в Швецию. Убит во время завоева​тельного похода в Норвегию.
в) Русский механик, изобретатель. Сконструировал токарно-копировальный и винторезный станки разных модификаций, разра​ботал новую технологию отлива пушек. В числе его изобретений - оптический прицел, система скорострельной стрельбы одновре​менно из 44 малых мортир. Был назначен личным токарем царя в дворцовой токарной мастерской.
1) Андрей Константинович Нартов;
2) Александр Данилович Меншиков;

3) Карл XII;
Вариант 2.
 Соотнесите исторических персонажей и их деятельность:
а) Гетман Украины. Ему удалось убедить Петра I в своей пре​данности, но сам тайно вел переговоры с польским королем Стани​славом Лещинским и с Карлом XII. Планы гетмана не были под​держаны украинским населением. После Полтавской битвы он бе​жал в Турцию, там и умер.
б) Предводитель казацко-крестьянского восстания 1707-1708 гг. в России. Донской казак Трехизбянской станицы, сын станичного атамана. Принимал участие в походах против крымских татар, из​бирался походным атаманом; затем стал атаманом Бахмутских со​ляных промыслов (с 1704 г.), где вел борьбу с изюмским полковни​ком Шидловским, который стремился захватить эти промыслы. В 1705 г. он сжег Бахмутские солеварни, в октябре 1707 г. поднял восстание.
в) Генерал-адмирал с 1708 г., флотоводец. В 1700 г. возглавил Адмиралтейский приказ. В 1717 г. - Адмиралтейств-коллегию. Ко​мандовал кораблями в Северной войне и во время Каспийского по​хода. В Гангутском сражении он командовал гребными судами. Был обвинен в казнокрадстве, подвергся конфискации имений, очень огромным штрафам, но Петр I заступился за него.
1) Федор Матвеевич Апраксин;
         2) Кондратий Андреевич Булавин.
3) Мазепа.
