Приложение №1

    ХОД   ЗАНЯТИЯ

1. Вступительное слово учителя.

· Озвучивание темы занятия;

· Представление участников презентации проекта;

· Определение целей и задач занятия;

· Создание единого языка общения (работа с основными понятиями: тоталитаризм, репрессии, депортация, ссылка, спецпоселения, ГУЛАГ, НКВД, ОГПУ).

· Согласование круга вопросов, выносимых на обсуждение;

· Определение конечного результата занятий.

2.  Работа по теме занятия.

     Представление докладов учащихся по вопросу:

     «История политических репрессий в СССР».

1. ПОЛИТИЧЕСКАЯ ССЫЛКА. Вся история большевиков в России - история истребления инакомыслия. Ссылки, высылки, депортации, запреты на проживание, лишение жилья и конфискация имущества – средства борьбы с инакомыслием. С октября 1917 года в отношении тех, кто не принял Советскую власть, начали применять репрессии.
В апреле 1918 года в Красноярске была сформирована  губЧКа  по борьбе с контрреволюцией, саботажем и спекуляцией. В начале 20–х г. были созданы первые концентрационные лагеря. В первую очередь репрессиям была подвергнута интеллектуальная элита России. Гонения обрушились на бывших белогвардейцев, затем на бывших меньшевиков и эсеров,  людей, допускавших когда-либо какие-либо политические колебания, а таких в период построения нового общества всегда немало. В конце 20-х – начале 30-х гг.  на страну надвинулась новая беда: коллективизация, раскулачивание, ликвидация кулачества как класса. Пик арестов  приходится на 1930 – 1933 гг. - более 600 тыс. человек, из них  более 50 тыс.  приговорены к высшей мере наказания.
  На  енисейские  берега прибыли  крестьянские   этапы из многих районов страны.

Вопросы для обсуждения:

· Какую дату можно считать началом борьбы с инакомыслием? Аргументируйте свою точку зрения фактами из истории.
· Каковы причины борьбы с инакомыслием?
· В чем вы видите причины антинародной политики государства?
· Насколько были обоснованы репрессии?
Итак, 1) Советская власть с момента своего возникновения начала борьбу с инакомыслием;

2) Советской властью создана система борьбы против своих политических противников;

3) Красноярский край стал местом политической ссылки.

    2. СИСТЕМА ГУЛАГ. Постановлением СНК СССР от 11 июля  1929 года  «Об использовании труда уголовно-заключенных» создана сеть лагерей ОГПУ.  В 1935 году начали создаваться лагеря во вновь образованном Красноярском крае. Первым из них стал Норильлаг, через который прошло более 200 тыс. заключенных (Книга памяти жертв политических репрессий Красноярского края, Красноярск, 2004, стр. 20) В 1938 году создан Красноярский трудовой исправительный лагерь (Краслаг), Стройка 503 и сотни других. Цель их создания – колонизация отдаленных районов и эксплуатация их природных богатств.

Учащиеся рассказывают о красноярских лагерях, описывая жизнь, быт и каторжный труд заключенных. Называют имена тех, кто многие годы провел в лагерях. Называют источники информации. (Книга памяти жертв  политических репрессий в Красноярском крае.;  Солженицын А. И.  «Архипелаг ГУЛАГ;  документы из краеведческого музея г. Боготола, государственного архива  г. Боготола  и другие). Приводят факты  применения труда заключенных, условиях жизни, болезнях, их массовой гибели.
      Вопросы для беседы:

· Как вы думаете, почему так остро встал вопрос о создании сети лагерей?
· Укажите, используя приведенную информацию:
А) положительные моменты создания сети лагерей и использование труда заключенных;
Б) негативные моменты;

В) какие моменты превалируют – позитивные или негативные?

· Поразмышляйте о приводимых в докладах цифрах репрессированных. Можно ли на основе приведенных данных установить точную цифру подвергнутых репрессиям? Аргументируйте свою точку зрения.

· Выразите свое отношение к изложенному материалу. Какие чувства вы испытываете?

· Что вы знаете о жизни, деятельности и судьбе тех, кто прошел через сталинские лагеря?
3. БОЛЬШОЙ ТЕРРОР. К 1937 году тюрьмы и следственные изоляторы не справляются с потоком арестованных. Необходимо было придумать технологию, которая могла бы разгрузить тюрьмы, ускорила этапировку осужденных в лагеря, упростила процедуру расстрела. Июль 1937 год. Политбюро ЦК ВКП (б) приняло Постановление  «Об антисоветских элементах». Было принято решение о создании троек с широкими полномочиями при республиканских региональных управлениях НКВД. По создаваемым спискам людей, обвиняемых в политических преступлениях, к расстрелу приговаривались от 70  до 100 % обвиняемых (Книга памяти…., Красноярск, 2004, стр. 29).
 По обнародованным данным Коллегии Комитета госбезопасности СССР в начале 90-х годов за 1937 -1938 года осуждено было 1,3 млн. человек, расстреляно более 600 тыс. человек.  За 1921 – 1954 года к высшей мере наказания было приговорено около 700 тыс. человек.  В 30 –е годы пришел черед верных ленинцев.

  Общество не ужаснулось масштабам репрессий, т. к. было к ним подготовлено предыдущими гонениями на «врагов народа». Приносило плоды тщательное сокрытие того, что происходило в застенках НКВД. Работала мощная пропагандистская машина, направляемая И. Сталиным.
         Вопросы для обсуждения:

· Используя приведенную информацию, материалы других источников, дайте оценку событиям 1937 – 1938 гг.
· Каковы последствия «большого террора» для нашей страны? Сделайте необходимые выводы.
4. ВОЕННАЯ И ПОСЛЕВОЕННАЯ ССЫЛКА (40-ые – 60-ые гг.) Война внесла коррективы в репрессивную политику. Активно использовалась депортация целых народов или их части.

Учащиеся называют  Указ ПВС СССР от 28 августа 1941 г. о ликвидации автономной республики немцев Поволжья и высылке их в республики Средней Азии и Сибирь.

Рассказывают о судьбе Даммер Анны Андреевны, репрессированной вместе с родителями в возрасте 5 лет из   с. Красный Яр  Саратовской области в 
д. Ильинка  Боготольского района Красноярского края; о судьбе  Экард т  Андрея Карловича . 
Свой материал о судьбе Вильгельм  Анны  Каспаровны представляют учащиеся Большекосульской СОШ.

Вопросы:

· Сопоставьте факты биографий. В чем вы видите сходство? Различие?

· Выскажите свое отношение к судьбам этих людей. Что вас особенно тронуло? Какие чувства вы испытываете?

· В чем причина участливого отношения сибиряков, ваших родных к «врагам народа»?

· Можно ли помощь «врагам народа» считать формой сопротивления режиму?

5. ОБЗОР ССЫЛЬНЫХ ПОТОКОВ И МЕСТ ССЫЛКИ В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ. 

В своем докладе учащийся знакомит  с типами и  разновидностями ссылки, указывает места расселения: Красноярск, Канск, Енисейск, Норильск, северные районы края.
Указывает на то, что в 40-ые – 50-ые гг. через ссылку в  Красноярский край прошли бывшие военнопленные, те, кто насильственно был отправлен нацистами с оккупированных территорий на работу в Германию, Францию, Австрию или Польшу на вечное поселение. Указом ПВС СССР от 21 февраля 1948 г. «О направлении особо опасных преступников по отбыванию наказания на поселение в отдаленнее местности СССР» в Красноярский край были направлены те, кто отбывал лагерный срок.

С весны 1949 г. в Красноярский край пошли потоки «повторников». Ссылку им выписывали по старому сроку. Их поток прекратился только в 1956 г.

 В июне 1948 г. появился знаменитый указ «О невыработке трудодней», сделавший труд в колхозах принудительным. Нарушившим этот указ давали 8 лет.  Им до сих пор отказано в реабилитации. Генпрокуратура еще в начале 90-ых гг. постановила, что это «не политическая репрессия».

В 60-ые гг. XX века в Красноярский край этапировали по не менее знаменитому указу «О тунеядцах».

6. СОПРОТИВЛЕНИЕ НЕСВОБОДЕ В СССР.

Совместное обсуждение вопросов:

·  Подтвердите или опровергните фактами, что в СССР существовало сопротивление несвободе. Определите свое отношение к ним. Аргументируйте свою позицию.
· Выскажите и прокомментируйте мнения современников и  историков по вопросу сопротивления несвободе  в СССР.
· Назовите формы сопротивления несвободе в СССР.
· Как вы считаете, явилось ли формирование тоталитарного режима в СССР следствием закономерного развития общества или оно объясняется личными мотивами лидера СССР?
· Что вам известно о последствиях борьбы против тоталитарного режима в СССР? Приведите соответствующие факты.
· Каковы,  на ваш взгляд, причины, побудившие людей к сопротивлению несвободе?
Учащиеся приводят конкретные факты проявления сопротивления тоталитарному режиму, дискутируют о причинах и последствиях этой борьбы, делают выводы; высказывают личное отношение к людям и фактам сопротивления.

· Как вы считаете, какую роль сыграли эти факты проявления сопротивления несвободе в борьбе с тоталитарным режимом? Или эти жертвы были бесполезны? Свой ответ аргументируйте.
3. Обобщение и выводы по работе над проектом.

    Учащиеся указывают, что в результате работы группы был собран и  систематизирован материал по теме исследования и сделаны следующие выводы.
· В годы своего существования Советская власть боролась с теми, чьи мысли, чувства и желания шли в разрез с решениями партии большевиков, с марксистско-ленинской идеологией. Государство истребляло не только тех, кто противодействовал его политике или от кого можно было ожидать противодействия, но и тех, кто был ему предан. Репрессии, оформляемые как преступления или проступки, несоразмерные наказаниям, стали  главным средством борьбы с инакомыслием.

· Мощная пропаганда, направляемая лидером государства И. Сталиным, внушала обществу мысль о необходимости усиления борьбы с врагами, вредящими светлому делу строительства социализма – общества, несущего в ближайшем будущем неисчислимые блага каждому советскому человеку. Изучая документы, мы убеждались в том, что миллионы людей искренне верили в существование врагов народа, а многие делали вид, что верят. Людей этой категории было большинство . Однако были и те, кто избрал различные пути протеста против преступлений, творимых властью: жалобы, протесты, просьбы, отказ от показаний, лагерные восстания (Норильлаг).

· Посредством массового  террора из общественно- политической и культурной жизни страны устранялась лучшая, свободомыслящая часть нации, способная критически оценивать происходящие в ней процессы и уже фактом своего существования представляющая опасность на пути окончательного становления личной власти И. Сталина.

· Массовые депортации народов СССР объяснялись тем, что перед лицом грозящей опасности фашистской агрессии они могли объединиться для борьбы против Советской власти.
· Начав изучать биографии тех, кто был подвергнут депортации в села Боготольского района Красноярского края, мы увидели, как через судьбу отдельного человека преломилась история нашей страны. Узнали о их нелегкой жизни, проследили как они жили, учились и работали в Сибири. Изучая письма из личных архивов, документы, фотографии, мы не предполагали, как сложна тема политических репрессий, но и очень интересна. Нас удивило, как хорошо люди помнят о событиях 60-летней давности, что у них до сих пор болит душа и их очень волнует эта тема. Но  душа  этих людей не озлобилась, в ней не живет горечь и обида. Память людей избирательна. Они хотят помнить хорошее: доброту и отзывчивость сибиряков, благодарность своей новой родине, где оно обрели свой дом, обзавелись своими семьями, вросли корнями в красноярскую землю. Понять их судьбу, узнать о трагических и счастливых страницах их жизни нам помогло наше исследование.
4. Использование материалов проекта

       Собранный материал предоставлен школьному музею, краеведческому музею г. Боготола, кабинету истории нашей школы; будет представлен на фестиваль творческих работ учащихся школ Боготольского района, а также на фестиваль творческих работ, проводимых газетой «Первое сентября».

5. Рефлексия деятельности учащихся.

·  Были ли достигнуты поставленные в рамках проекта цели?
· Произошли ли  предполагаемые приращения?
· Какой социальный опыт получен?
· Чему научились в ходе работы над проектом?
6. Обсуждение целей и задач по углублению и расширению темы проекта на  февраль – апрель 2007 г.

Приложение №2

Указ Президиума Верховного Совета СССР «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья» от 28 августа 1941 года.

По достоверным данным, полученным военными властями, среди немецкого населения, проживающего в районах Поволжья, имеются тысячи и десятки тысяч диверсантов и шпионов, которые по сигналу, полученному из Германии, должны произвести взрывы в районах, населенных немцами Поволжья. 

О наличии такого большого количества диверсантов и шпионов среди немцев, проживающих в районах Поволжья, советским властям никто не сообщал, следовательно, немецкое население районов Поволжья скрывает в своей среде врагов советского народа и советской власти.

В случае, если произойдут диверсионные акты, затеянные по указке из Германии немецкими диверсантами и шпионами в республике немцев Поволжья или в прилегающих районах и случится кровопролитие, советское правительство по законам военного времени будет вынуждено принять карательные меры против всего немецкого населения Поволжья. 

Во избежание таких нежелательных явлений для предупреждения серьезных кровопролитий. Президиум Верховного Совета СССР признал необходимым переселить все немецкое население, проживающее в районах Поволжья, в другие районы с тем, чтобы переселяемые были наделены землей и чтобы им была оказана государственная помощь по устройству в новых районах.

Для расселения выделены изобилующие пахотной землей районы Новосибирской и Омской областей и Алтайского края, Казахстана и другие соседние местности. В связи с этим Государственному Комитету Обороны предписано срочно произвести переселение немцев Поволжья и наделить переселенцев немцев Поволжья землей и угодьями  в новых районах.

Приложение №3
Депортация литовцев в села Боготольского района.

Записано со слов Михайловой Евдокии Максимовны, жительницы с. Вагино.

Родилась, выросла и всю свою жизнь прожила Евдокия Максимовна в с. Вагино. Память ее крепко хранит пережитое. «Я хорошо помню,- говорит Евдокия Максимовна,- как в нашем селе появились подводы с ссыльными литовцами, что одеты они были в добротные пальто, шляпы, кожаные сапоги, с собой привезли все необходимое: постель и постельные принадлежности, посуду, швейные машинки «Зингер», одежду». Особенно удивило сибиряков то, что многие семьи привезли с собой белую муку «крупчатку»,  которая была невиданным богатством. Семьи были небольшие, в основном состояли из родителей преклонного возраста, одного – двух детей, или бездетные.  

Семья Владимира (?) Ванагаса (Вашниласа?) состояла из главы семьи  и его жены. Оба были в годах, бездетные. По прибытию в село литовцев  селили по крестьянским избам, затем многие стали обзаводиться своим жильем, начали строить дома. Ванагас построил дом, который стоит до сегодняшнего дня в с. Вагино по улице Советской. Сельчане недоверчиво, осторожно и даже с опаской  относились к хмурому, угрюмому  Ванагасу. Поговаривали, что в наше село он прибыл с Севера, куда ссылали наиболее опасных для Советской власти преступников, что во время оккупации Прибалтики он служил полицаем, зверствовал по отношению к мирным жителям, принимал участие в расстрелах, карательных экспедициях. 

В нашем селе он работал в колхозе «Заветы Ильича» на кролиководческой ферме, вел свое хозяйство. На подворье были куры, козы.

 Семья Станчайтюс состояла из трех человек: глава семьи, его жена (вскоре умерла), сын Юазас (Осип). Сыну было около 20 лет, он прихрамывал, но работал в колхозе конюхом. Без хозяйки в доме было трудно и Осип женился на местной жительнице Ефимовой Екатерине, которая работала на ферме телятницей и имела четверых детей. Вскоре у них родился сын, которого отец назвал Юазас, а мать ласково называла по-русски – Славочкой. После получения разрешения на выезд, старый Станчайтюс уехал на родину, в свой родной хутор. Осип еще несколько лет прожил в Вагино, но затем, оставив сына, тоже уехал в Литву. Там, на хуторе отца, он жил до самой своей смерти, но сына не забывал, приглашал к себе. После окончания школы Юазас Станчайтюс (Слава Ефимов) ездил к своим родственникам. Жена отца и его дети не очень приветливо встретили юношу. «Мне показалось,- вспоминал Слава,- что они испугались моих возможных притязаний на долю имущества, оставшегося от отца» (в живых его уже не было). Слава вернулся к матери, сменил фамилию и имя и сейчас он Ефимов Вячеслав Осипович, проживает со своей семьей в г. Сосновоборске Красноярского края. Его старший сын Иван живет в с. Вагино, обучается в 7 классе Вагинской СОШ и его не очень волнуют его прибалтийские корни.

Евдокия Максимовна называет семьи Пелец, Урбанович, Чеснутис, Бержанские.

Пелец Освальд Альфредович приехал в с. Вагино один, женился на местной жительнице, родились дочери Татьяна и Аннет. В Литве у него осталась жена и сын. Сына на воспитание забрала его сестра, которая проживала в Харькове. Сын и отец поддерживали отношения, постоянно переписывались. Дочери выросли, живут своими семьями в г. Заозерном Красноярского края. Освальд работал в колхозе, был хорошим фотографом. Вернуться на родину  ему не разрешили, выйдя на пенсию, он продолжал жить на поселении, умер и похоронен в с. Вагино. 

Станислав Чеснутис приехал со своей семьей: жена, дочери Станислава и Антонина (1944г.р.). Жена была домохозяйкой, Станислав работал в колхозе кочегаром. В конце 60-х гг. семья получила благоустроенную квартиру в кирпичном доме, с ванной, туалетом, горячей водой.

Разрешение на возвращение семья получила в 1970 году. Взрослые дочери не поехали к родителям, остались в Сибири. Станислава окончила институт, живет и работает в г. Красноярске. Антонина после окончания Вагинской СОШ поступила в педагогический институт, стала учителем русского языка и литературы. Вышла замуж за литовца и он увез ее в Литву. Жили они в небольшом городке, Антонина работала в школе. Отношение к русским было очень плохое, Антонина постоянно слышала о том, что русские – оккупанты, враги, которые жестоко отнеслись и относятся к литовцам. Не выдержав такого отношения, Антонина, забрав дочь, вернулась в Красноярск. Муж остался в Литве. Ее дочь Татьяна окончила медицинское училище, живет и работает в Красноярске.

Семья Урбанович (отец, мать, сын) сначала жила у старушки на квартире, затем построили свой домик. Сын был женат на литовке, которая работала в магазине. После амнистии они вернулись в Литву. Их домик сохранился, стоит на улице Кооперативной, в нем давно никто не живет.

На берегу Улуйки, при въезде в село, литовцы построили три дома, мельницу. Были прекрасными мукомолами, строителями, пчеловодами. На праздники собирались вместе, пели народные песни, танцевали.

После амнистии те, кому разрешили уехать, быстро собрались и уехали. 

Жители села вспоминают, что ко всем переселенцам относились с сочувствием, пониманием. Помогали, чем могли. В школе ко всем детям отношение было ровное, никого не выделяли.

Приложение №4
Депортация поволжских немцев в села Боготольского района.

Записано со слов Семенихиной  (Даммер) Анны Андреевны, 1936г.р., уроженки с. Красный яр, Саратовской области, АССР ПН. 

Семья Даммер  до применения репрессии проживала в с. Красный яр, Саратовской области, АССР ПН и состояла из: отца (Даммер Андрея Тарасовича, 1881г.р.), матери (Даммер Анны Фридриховны, 1895г.р.) и двух дочерей. 

У родителей было 11 детей, выжили двое: Екатерина (1921г.р.) и Анна (1936г.р.). Семья жила в большом добротном доме, в достатке, вела свое хозяйство. Имелись коровы, козы, куры. Мать вела дом, где всегда было чисто и уютно. Дочери росли в любви и заботе. Отец работал на животноводческой ферме. В селе, населенном исключительно немцами, стояли большие, светлые дома, у каждого дома высокие тесовые ворота, цветники украшали палисадники и улицу. Во дворах аккуратных хозяев и на улицах села не было ни одной соринки. Скот на пастбище водили на поводке. В селе было радио, электрический свет. Дом семьи Даммер и сегодня стоит на своем месте в с. Красный яр, только живут в нем давно другие люди. (Посмотреть на родные места своей жены ездил муж сестры Екатерины). Анна, которой было всего 5 лет, беззаботно играла во дворе с подружками, любила своих родителей и старшую сестру. Екатерина работала в колхозе бухгалтером, уже была замужем, ее муж проживал  в семье жены. Спокойная мирная жизнь была прервана войной. Ушел на фронт муж Екатерины. Теперь в доме было тихо и тревожно. Похоронка на мужа Екатерины придет уже в Сибирь после окончания войны. Однажды на улицах села появились плакаты, на которых  большими красными буквами было написано: «Всем жителям села находиться в домах, никуда не выходить, закрыть ставни, т.к.  через село проследуют воинские части».

Вечером послышался сильный шум, грохот двигающейся по асфальту техники, топот ног большого количества людей. Шли долго, вспоминала позднее Анна Фридриховна. Село оцепили солдаты. Поздно вечером с работы пришел отец. Ему срочно нужно было сдать все дела, отчитаться за вверенное ему колхозное хозяйство. Он сообщил, что они уезжают. Куда? Маленькая Аня ничего не понимала. Мать начала собирать вещи. Брали самое необходимое, большую часть нажитого добра пришлось оставить. Скот отвели в колхоз. На сборы был отведен один день. Взрослые молчали и хмурились, мать вытирала слезы, ночью никто не сомкнул глаз. Утром к домам жителей села подогнали подводы. Андрей Андреасович погрузил нехитрые пожитки, посадил жену и детей на телегу. Обоз из сотен подвод двинулся к железнодорожной станции, где их ждал эшелон их товарных вагонов. После размещения по вагонам состав двинулся на Восток, в Сибирь. Родственники старались держаться вместе, помогать друг другу. В дороге кормили три раза в день. На станциях отец ходил за едой, приносил котелок щей, кашу, хлеб. Пункт назначения – станция Боготол Красноярского края. После выгрузки на станции людей опять разместили по подводам, которые уже ждали у поезда. Обоз двинулся в д. Медяково, д. Павловка, с. Вагино, д. Ильинка, д. Корбейниково. Семья Даммера Андрея Андреасовича, семьи двух его двоюродных братьев и семья Феллеров были распределены в  д. Ильинка Боготольского района Красноярского края. Ссыльных сопровождал конвой. В д. Ильинка переселенцев встретил бригадир Яков Пахомов. Семью Анны он определил на постой к Булайчик Анне Кирилловне, муж которой (Булайчик Артем) был на фронте. Дом был просторный, в комнатах были койки, ящик для одежды и белья, стол, лавки. Жили дружно, помогали друг другу. Бригадир разрешил на колхозном поле накопать на зиму картошки, объяснив, что в Сибири это второй хлеб. Через некоторое время переселенцы получили скот, взамен изъятого, жить стало полегче, но заболела мать, Екатерину отправили на  Север, в трудармию. В 1944 году умер отец Анны. После хлопот матери, при содействии члена сельского совета Шишкова Николая Николаевича, домой вернулась Екатерина. 

Мать и маленькая Аня хлопотали по дому, сестра работала в колхозе. Пахали поля, запрягая быков, женщины вручную сеяли хлеб, вручную жали. Работали с раннего утра до позднего вечера. Почти весь хлеб шел на нужды фронта. От голода спасал огород, картошка, да корова.

После войны Аня в 11 лет пошла в школу. Училась хорошо, увлеченно. Первой и любимой ее учительницей была Басова Мария Григорьевна.

Катя вышла замуж и уехала в Свердловскую область. Мама и Аня жили вдвоем. После окончания 7 класса Анна пошла работать в больницу с. Вагино. Работала прачкой, затем завхозом. В 1956 году вышла замуж за Семенихина Ивана Кузьмича. Родились дети. Было простое семейное счастье, но в 1972 году при пожаре погибли дети и мама. Анна едва смогла пережить это страшное горе, опорой и поддержкой были муж и родные. В 1973 году родилась дочь Оленька, любовь, надежда и счастье родителей.

Семья переехала в с. Вагино. Оля росла, ходила в школу, родители работали в совхозе. Всю свою любовь они отдавали дочери. Сегодня у нее своя семья, она живет в г. Боготоле, постоянно навещает маму, которая после смерти отца живет одна и очень скучает по дочери.

Сестра Анны Андреевны, Екатерина, после смерти мужа в 1992 году, выехала на постоянно место жительства в Германию, к приемной дочери Лидии Шварц. Проживала в г. Брауншвайг. Весной 2006 года Екатерина Андреевна Бауэр умерла, похоронена в Германии. Ее дочь Лидия от имени матери часто писала Анне Андреевне в Россию, присылала фотографии, иногда – небольшие переводы. 

В 1991 году был принят закон РСФСР «О реабилитации жертв политических репрессий». Анна Андреевна в течение почти целого года добивалась реабилитации членов своей семьи. Эти документы она бережно хранит у себя. Иногда она их достает, надев очки, перечитывает по нескольку раз, вспоминает родителей, свое недолгое счастливое безмятежное детство на Волге, жизнь на поселении. Перелистывает фотоальбомы. Вот единственна фотография отца, а это – мама. Анна Андреевна гладит рукою лицо матери, голос немного дрожит, а сколько в нем тепла и любви к самому родному человеку. А вот на снимках муж Иван Кузьмич, дети. Глаза ее туманятся от слез, но вот она опять оживает. «А это Оленька,- говорит Анна Андреевна,- жду в гости, скоро придет навестить. Жизнь продолжается…»

В наших селах продолжают жить потомки депортированных немцев Поволжья. Это семьи Экардт, Гроо, Гросс, Фельде, Бопп, Фельзингер, Пин, Даммер, Шеффер, Киль. 

Приложение №5
Депортация калмыков в села Боготольского района.

Записано со слов Никифоровой Надежды Алексеевны, 1945г.р., учителя немецкого языка Вагинской СОШ.

В пятидесятые годы XX века наша семья жила в пос. Дорурс Боготольского района. Со мной в одном классе училась дочь депортированных калмыков Майя. Родители ее работали в колхозе. Колхозники в парниках выращивали овощи (капусту, огурцы, помидоры) для железной дороги. Иногда Майя приглашала одноклассников к себе домой. Семья жила в бараке на 8 квартир. Все жили дружно, помогали друг другу. Отрицательного, недоброжелательного отношения к «врагам народа» не было. Сибиряки по-доброму относились к калмыкам, которые очень тяжело переносили суровые зимы. «Я помню,- говорит Надежда Алексеевна,- что в доме у Майи всегда была чистота и порядок, которые поддерживала бабушка. Меня восхищали ее густые, длинные, черные волосы. На косы она надевала длинные черные чехлы. Это было необычным и привлекало внимание. Одевалась она в национальный черный халат с большим запахом.   Она всегда угощала гостей внучки чаем, который семья очень любили пить и пила часто и помногу». 

Калмыки приведены были в села нашего района организованно, на многих подводах. Расселяли их по домам колхозников, с соглашения хозяев. Сами крестьяне, не имея подчас самого необходимого, принимали постояльцев, причем безвозмездно, но жильцы должны были включиться в уклад жизни семьи, помогать по хозяйству. Постепенно некоторые семьи калмыков обзаводились собственным жильем. Иногда это был построенный барак, небольшая мазанка, а иногда – полуземлянка с накатом из бревен, покрытых дерном.

В с. Вагино Боготольского района было много депортированных калмыцких семей. Жители села относились к ним доброжелательно. Взрослые работали в колхозе, дети ходили в школу. Дома говорили на родном языке, но молодежь быстро освоила русский язык, говорили чисто, без акцента. 

После принятия указа о реабилитации депортированных калмыков в организованном порядке отправили на родину.

Иногда возникали временные браки, калмыки женились на сельских девушках, появлялись дети. После возвращения отцов на родину в селах подрастали черноглазые и черноволосые мальчики и девочки. Сегодня они уже взрослые люди, у них есть свои дети и внуки и нет-нет, да и появится в роду смуглый, черноглазый малыш, напоминающий своих степных сородичей. 
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