Приложение.
Такая работа  помогает нам больше уделять времени своим детям, воспитывает дружбу между нами.

        Мы, Серебренникова Светлана Владимировна и Швецова Светлана Валерьевна, родители  учеников 4 «а» класса Леушинской школы   Серебренниковой Гали и Швецова Алёши. 

    Нам хочется рассказать об  уроках и праздниках проведённых  Василюк Любовью Анатольевной, нашей учительницей.
       Нашим детям учитель даёт знания  в доступной, занимательной форме, она  всегда включает  элементы игры,  а ребятишки с интересом,   поэтому занимаются на уроках, очень внимательно слушают учителя  и с удовольствием посещают   школу.

Начиная с 1 класса,  мы  совместно с детьми ходим в поход, где играем, печём картошку, собираем природный материал для уроков труда.  Сейчас дети учатся в 4 классе, и  учитель старается провести такие мероприятия, где нужна большая подготовка. Например, при  подготовке « Семейные традиции», нужно было найти пословицы о семье, приготовить генеалогическое древо семьи и защитить его, написать сочинение, нарисовать рисунок. 
 Какую исследовательскую работу пришлось провести! Такая работа помогает нам больше уделять времени своим детям, воспитывает дружбу между нами.  К  празднику «Наши таланты» вместе искали ребусы, пословицы, поговорки из разной литературы. Вместе с детьми  оформлями стенгазету. 

      Наш учитель всегда  умеет заинтересовать и детей, и родителей. 

      Нам и нашим детям очень нравится наш учитель. Она демократична, как с детьми, так и с родителями. Мы очень довольны нашим учителем, её работой. Желаем ей доброго здоровья и дальнейших творческих успехов!

                           Серебренникова С.В.

                           Швецова  С.В.

Родители- помощники своим детям и учителю.     

Любовь Анатольевна является учителем наших детей четвёртый год.

Сначало ей было трудно работать с классом, к каждому ребёнку  нужен был  свой подход, каждого надо было узнать, понять,  полюбить, т.к.,  в мире нет двух одинаковых детей. У каждого  ребёнка  есть свои особенности, свои  условия жизни, свой маленький, но жизненный путь, наложивший печать на развитие, свои сильные и слабые стороны. 

Но она  стойко выдержала  испытание.

     В четвёртый  класс дети пришли повзрослевшие, у них  появилось больше усидчивости. Спокойно и  стало на уроках. Наши дети имеют максимальную свободу для инициативы, т.к. учитель  постоянно  им предоставляет право выбора и самостоятельное решение многих вопросов. К своим праздникам они много готовятся: оформляют газеты, ищут информацию какую-то, рисуют, пишут, т.е. идёт подготовительная работа. Но и нам родителям приходиться помогать своим детям. Мы закупаем подарки, участвуем в сценариях, конкурсах.  Например; мною был проведён классный час  «Каков  я в школе?». Я  присутствовала на уроках ,  фотографировала детей,  а затем вместе с Ваней оформили газету, где поместили фотографии и подобрали текст. 

   Дети вместе  с родителями ходят в поход,  им это очень нравится, что он не один, а с мамой или папой. 

    В празднике « Наши таланты» участвовали всей семьёй.  Папа был царём, а я помогала оформлять газету группе математиков.

Дети очень старались, чтобы их газета была самой лучшей.

    Дети пробуют себя в разных кружках. Ездят на соревнования, занимают призовые места.

    Я считаю, что родители  должны быть помощниками своим детям и учителю.

   Любовь Анатольевна полна сил и энергии, не считается  со своим временем, вкладывая в любимое дело свою душу. Применяет  новые технологии в своей работе. Стремится, чтобы в классе было тепло и уютно, чтобы дети шли в класс с радостью.

    Хочется пожелать творческих успехов в работе, благодарных учеников.  Так держат, Любовь Анатольевна.  

С уважением Надежда Евлампиевна.
     Хорошо,  когда в школе  с детьми   рядом не только  классный  руководитель, но и родители.

             Мой сын учится в 4 «а» классе. Классный  руководитель – Василюк Л.А. В течение   каждого учебного года  в классе проводятся различные  классные мероприятия. 

   Хочется отметить,  что с почти с первых дней,  родители были вовлечены  в учебно – воспитательный процесс.

   Большая заслуга  в этом конечно  классного руководителя. Очень умело организовала   совместную работу родителей и детей в УВП.  На все мероприятия  приглашаемся мы – родители.  

   У нас проводились различные концерты, классные часы, праздники, «поле чудес», КВН, спортивные мероприятия, ходили в походы, проводили дни творчества, а также такие,  к которым  семьями  готовились дома, а потом представляли, так сказать, защищали в классе всей семьёй.  Например:  «Генеалогическое древо» мы дома изучали, рисовали свою родословную, а потом ребёнок рассказывал о своей семье в классе.  

     Мы также участвуем вместе с детьми в конкурсах, розыгрышах, бываем в качестве жюри. В начале года,  на родительском собрании,  обсуждаем план мероприятий, назначаем ответственных за проведение, а классный руководитель,  помогает  в его в организации. 

     Я,  например,  проводила «Весёлые старты». Ребята были очень довольны, что проводит родитель. 

   Совсем недавно  проводился праздник «Наши таланты» также совместно с родителями.  Ребята с радостью и большим желанием старались показать нам свои достижения за год.  

  Дети больше всего любят, когда с ними рядом не только классный руководитель, но и их родители. Тогда всё проходить интересно и весело!  

Татьяна Васильевна.
