Приложение № 3.

                                      «Богатырские потешки»

В конкурсе участвуют три дружины: 

1 дружина – Ильи Муромца

2 дружина – Добрыни Никитича

3 дружина – Алеши Поповича

          Звучит фонограмма песни «Кап,кап,кап» ( музыка А.Зацепина, слова Л.Дербенева). 

Ребята выходят в условленные участки зала ( к трем богатырским заставам») и строятся в колонну по одному за своими воеводами, которые были определены еще до игры.
Ведущий: Дружиной Ильи Муромца командует славный богатырь-воевода ( называет имя), дружиной Добрыни Никитича ( называет имя), дружиной Алеши Поповича ( называет имя).

(Ведущий обращается к залу). Давайте, ребята, поприветствуем наших богатырей перед тяжелыми испытаниями!

(Ребята хлопают в ладоши, кричат «Ура!». Звучит фонограмма военных маршей).
Ведущий:  Итак, первый конкурс – конкурс воевод, они должны показать свою смекалку, так как «рать силь-ё на воеводою».

Входят три коробейника в русских национальных костюмах.  Звучит фонограмма русской народной песни «Коробейники». Коробейники подходят к каждому из воевод  и предлагают вытянуть по три бумажки, спрятанных на лотках ( на бумажках написаны загадки). Задача воеводы быстро дать правильный ответ. Фонограмма приглушается.

Ведущий:   Ребята, послушаем ответы воевод, проверим  их смекалку.

Воевода дает ответ на загадку, затем отвечают второй и третий. Ведущий определяет правильным был  ответ или нет, обращается за решением к аудитории и сообщает результаты конкурса.

Ведущий:  Приступаем ко второму конкурсу дружин. Теперь участвуют все витязи. Это конкурс мы назвали «Ловки богатыри». Задача богатырей следующая. Все три команды входят в этот круг  ( показывает на заранее очерченный мелом круг. Диаметр которого определяется количеством участников, для 15 ребят диаметр круга должен составлять примерно  5м, затем из положения руки за спиной по сигналу ( которым будет являться остановка фонограммы), богатыри пытаются вытолкнуть своих противников за пределы круга. Богатырь, заступивший за черту хотя бы одной ногой или разцепивший  руки, считается побежденным и покидает круг. Побеждает дружина, чьи воины остались в большинстве. В зависимости от оставшихся в кругу дружинников каждой дружине начисляется соответствующее количество 

очков.

Ведущий: Итак, в этом конкурсе победила дружина ( называет дружину) со счетом ( называет счет). Остальные дружины набрали меньшее количество очков

 ( называет количество очков).

Ведущий: Итак, счет… (объявляет счет). Приступаем к следующему конкурсу. Который мы назвали «Меткий стрелок»  Задача богатырей: по моему сигналу ( свистку) добежать от линии заставы до лука и стрел, которые находятся у стоек  9 показывает участникам конкурса место), взять лук и одну стрелу и выстрелить в мишень. Побеждает тот. Кто наберет наибольшее количество очков. После чего витязь должен как можно быстрее вернуться назад на заставу и передать лук следующему богатырю, который тоже быстро бежит к стрелам, берет одну из них и выстреливает в мишень. То к стрелам, берет одну из них и выстреливает в  мишень. То же самое задание выполняют все богатыри. Затем подсчитывается общее количество очков, набранное дружиной.

По сигналу ведущего участники начинают выполнять задание конкурса. Звучат фонограммы русских народных песен.

Ведущий:   Закончился конкурс «Меткий стрелок» ( объявляется счет). Следующее богатырское состязание – «турнир всадников». Задача богатырей – по сигналу добежать до «коня». Сесть на него верхом, взять в руки копье ( Ведущий показывает импровизированных коней – мат длиной 2м, диаметром 5-6 см, концы которого располагаются на табуретках или специальных тумбах. На одном из табуретов стоят 4-5 кеглей).

Ведущий:  Задача богатырей – по моему сигналу ( свистку) с помощью копья сбить кегли, установленные на табуретке ( всадники сидят верхом на конях, лицом к кеглям). Но! Богатыри не имеют права касаться ногами пола, ноги должны быть подняты. Как только богатыри теряют равновесие и касаются ногами пола или падают ( под шестом должны быть положены маты), они выбывают из турнира. Побеждает дружина, сбившая большее количество кеглей. (сбитые кегли вновь становятся на табурет) и быстрее закончившая конкурс.

Зрители подбадривают состязающихся витязей. Ведущий комментирует ход конкурса, поощряя наиболее ловких и метких всадников, после окончания конкурса подводится итог и подсчитываются сбитые кегли и количество «упавших с коня всадников», за каждого «упавшего» начисляется штрафное очко, общее количество очков высчитывается из общего количества  сбитых кеглей минут число «упавших» всадников. Ведущий объявляется счет конкурса и общий счет.

Ведущий:  Давайте подведем общий итог наших конкурсов. Дружина Ильи Муромца получила… очков, дружина Добрыни Никитича … очков, Алеши Поповича… очков.

Лучшей дружиной, витязи которой были самыми сильными, ловкими, быстрыми и смелыми, оказалась дружина ( называет дружину), второе место заняла дружина ( называет дружину), третье место ( называет дружину).

Звучит фонограмма военных  маршей («Прощание славянки»), зрители приветствуют победителей, им вручаются призы.

