Приложение № 4

КОНКУРС   ОРАТОРОВ

«Здоровый дух – здоровое тело»

                       Кашина Александра, 
                       ученица 10 класса

Посмотрите,  сколько нас в этом зале – и все мы такие разные. Каждый стремится к своим идеалам, хочет стать в жизни кем- то. Но всех нас объединяет одно: потребность в здоровье.

По данным  учебных, здоровье человека состоит из 4-х составляющих:

· Наследственность

· Медицинское обслуживание

· Окружающая среда

· Здоровый образ жизни

Первые три фактора независимы от нас и принимаются, как данное.  А вот четвертая составляющая вполне нам подвластна. Что же такое здоровый образ жизни?

Это – правильное питание,

· Отказ от вредных привычек,

· Физические упражнения.

И от того, как мы к этому относимся сегодня, зависит наша жизнь завтра.

Почти каждый день мы встречаем людей, которые шаркают подошвами по асфальту, дышат с трудом, полные, глаза потухли. И  нам не придет в голову, что когда-то и мы можем стать такими  же.

В большинстве  болезней виновата не природа, не общество,  только сам человек.  Чаще  всего он болеет  от лени и жадности, но иногда и от неразумности.

Чтобы быть здоровым, нужны собственные усилия, постоянные и значительные. Заменить их нельзя ничем. Достаточно 40 минут интенсивных физических  упражнений в день, и будет все отлично!

Мы – здоровы – и рано нам думать о болезнях. Но время быстротечно…

Однако на свете существует два сорта людей.

Сильные думают сами за себя, слабые позволяют делать это за них. Нужно иметь  незаурядное мужество, чтобы жить своей собственной жизнью по собственным принципам.

И не будем забывать, что

· Самый лучший отдых – работа,

· Самый лучший день – сегодня,

· Самое большое богатство – здоровье!

   «Здоровый образ жизни»

 Баскакова Марина,
 ученица 9 класса
Человек – дитя природы, поэтому жить нужно в гармонии с ней. Многие не  задумываются о здоровье пока оно есть и спохватываются, когда оно резко пошатнулось. Человек, по мере сил, должен проявить физическую активность до конца своей жизни, потому что регулярно не упражняется, отмирает. Лишняя пища съедает самого человека. Поэтому разумнее недоесть, чем переесть. Веселого, здорового человека болезнь обходит стороной – злые люди долго не живут. Отдых человека должен быть  не только пассивным, но и активным. Не запускайте болезнь- лечение нынче очень дорогое, а полное выздоровление наступает не всегда. Оставайтесь оптимистом в любой ситуации – это помогает найти выход из безвыходного положения.

Не верьте тому, кто обещает вам лекарство от всех болезней.

