Приложение №1.

   Из глубины веков до наших дней дошел обычай украшать свои жилища. Если мы обратимся к истории и этнографии Руси, то увидим, что обереги издавна наполняют дома светом и радостью. Они не только красивы, но и глубоко символичны.

   Первые обереги появились в языческие времена, когда люди верили в силы природы, способные защитить от бед и болезней, приносящие удачу и здоровье. Убеждённость наших предков в защитных силах таких простых и привычных вещей, как подкова, веник, мешочек с крупой нашли своё отражение в современных декоративных оберегах.  
   Петух - птица, приветствующая восход солнца, своим пением он как бы призывает это животворящее светило, прогоняет нечистую силу мрака и пробуждает к жизни усыпленную природу, не зря ему еще дают имя "Буди мир". Петух считается опекуном хозяина. Русские считали, что без петуха весь дом развалится. Петух - символ солнца, огня, плодородия. Он является одним из основных атрибутов свадебного обряда. По окончании жатвы также резали петуха. Существует много гаданий на петуха.

Красный петух в народных представлениях связан с пожаром. Верили, что если в хозяйстве умрет петух, то случится пожар. И если он сильно кричит и бьется в окно, то этим он предсказывает несчастья, пожар. Крик петушиный предохраняет от повальных болезней. Потому его берут с собой на обряд "опахивание", когда бабы, распустивши волосы, впрягались и обходили село с петухом, не пуская тем самым болезни в деревню. Иногда петуха закапывали на границе поселения как его хранителя.. Петушок-золотой гребешок - популярный герой русских сказок. В народном воображении он представлялся сидящим на своде небесном и не страшащимся ни воды, ни огня.

   Славянин часто представлял себя вольной птицей и мечтал улететь за синее море.         Мечта о свободе и счастье полностью сливалась с образом птицы. В русском фольклоре мы найдем больше всего песен, сказок, преданий, загадок именно о птицах. Светлые образы поднебесных существ часто появляются на посуде, прялках, в вышивке. Народный костюм по своему силуэту похож на птицу: широкие рукава-крылья, головной убор-хохолок, нагрудные и поясные украшения-оперение. Священные птицы украшают наличники домов, а украшения - обереги в виде птиц являются самыми сильными: утко-кони, голубь, сокол, аист, петух. Старинный русский народный промысел – лепка из соленого теста — упоминается в летописях уже в XII веке. Центром промысла является Русский Север, Архангельская область. Фигурки из соленого теста были не простыми игрушками, они играли магическую, ритуальную роль – служили оберегами.

По сей день в рыбацких домах архангельской области можно встретить древние фигурки из муки и соли.
Во время первой мировой войны, а также в первые годы после нее изготовление фигурок из соленого теста было невозможно, так как не хватало соли. Искусство создания уникальных фигурок вскоре было утеряно. Возрождение промысла началось 10 – 15 лет назад.

