Самоанализ урока

На тему: «Твои книжки»

1. Урок изобразительного искусства в 3 классе на тему: «Твои книжки», 

в теме четверти «Искусство в доме».

Построен с применением информационно-коммуникативной технологии, что отвечает современным требованиям. Данный урок взаимосвязан с другими уроками темы, т. к. продолжает разговор о работе художника в доме. Учащиеся знакомятся с профессиями художников, например: дизайнер, график, конструктор, сегодня- иллюстратор. Можно отметить и межпредметную связь, например история и литература.

При составлении плана урока были учтены программные требования, например воспитание эмоциональной отзывчивости на эстетические явления в деятельности человека.

Урок способствует формированию представлений детей об иллюстративной графике, истории её возникновения, что содействует развитию познавательных и художественных интересов. Деятельность учащихся включает в себя процессы восприятия, мышления, памяти, воображения, внимания и др.

Тип урока комбинированный. В его содержание отобраны принципы: научности, наглядности, доступности, связь с жизнью, принципы развивающего обучения с учётом возрастных особенностей.

2.При планировании данного урока были учтены художественные способности учащихся данного класса, живой интерес к изобразительному искусству и уроку ИЗО.

3. На уроке решались задачи:

Расширить знания детей о многообразии форм и видов книг; 

Дать представление о старинных рукописях;

Способствовать пониманию  роли художников-иллюстраторов в оформлении книги;

Развивать умения построения композиции;

Воспитывать интерес к устному народному творчеству;

Закрепить графические навыки и умения.

Все задачи взаимосвязаны, направлены на достижение цели урока:

Получить первичные знания об искусстве книги.

4. Музыка в начале урока позволяет детям настроиться на тему, вызывает положительные эмоции, активизирует на работу. 

 Структура урока построена таким образом, чтобы вызвать у детей интерес, необходимость приобретения недостающих знаний. Например, тема и цели  урока не сообщены, а дети вышли на них сами. 

На все этапы урока время распределено рационально, этапы плавно сменяют друг друга.

5. На уроке делается акцент о пользе художников-иллюстраторов в книжной графике.

6. Для поддержания работоспособности и лучшего усвоения материала чередуются формы и методы работы:

учебно-познавательная деятельность учащихся организована с использованием методов наглядной и словесной передачи информации средствами ТСО, т.к. это наиболее эффективно. 

Методы стимулирования и мотивации учащихся способствуют достижению высоких результатов. Использован свободный выбор творческого задания.

Для экономии времени на уроке используется приём «выбери верный вариант», что обеспечивает метод контроля и самоконтроля.

7.Форма работы индивидуальная

8.Контроль усвоения новых знаний, умений и навыков осуществлялся
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