Приложение 1

Знакомство с Китаем

Слайд 1

Китай -  третье по величине государство в мире после России и Канады. Его площадь 9,6 млн. км.2 (около 1/5 от общей площади Азии). Столица - город Пекин.

Слайд 2

Заселение государства началось со Среднекитайской равнины, с бассейна реки Хуанхэ.  Отсюда древнее название Китая «Чжунго» или  Срединное царство.

Слайд 3    

На территории Китая существовала одна из самых древних и самых великих цивилизаций, письменные памятники которой  насчитывают 4000 лет. Среди многочисленных достижений этой цивилизации – изобретение бумаги, шелка, пороха, фарфора, компаса.

Слайд 4 

Защищенный от северных народов Великой Стеной, Китай скоро превратился в огромную империю с торговыми связями, которые тянулись до самого Древнего Рима. Сегодня ВКС является памятником Всемирного культурного наследия (видеофрагмент).

Слайд 5 

В Европе первые сведения о Китае были получены благодаря купцам, которые доставляли товар по Великому шелковому пути.

Слайд 6 

Первая организованная экспедиция в Китай была отправлена королем Людовиком XIV в 1245 году. Вскоре там появился венецианец Марко Поло, составивший первые письменные сведения о Китае.

В эпоху Великих географических открытий европейцы стали в Китае частыми гостями.

Слайд 7

Первые русские путешественники достигли Пекина во времена Ивана Грозного, а с 1711 года там разместилась Русская духовная миссия, и с этого времени российско- китайские связи никогда не прерывались.

Слайд 8 

В XIX веке европейские страны, в том числе и Великобритания начали превращать Китай в свою колонию. В 1841 году Великобритания получила в своё владение остров Гонконг, который вернулся в собственность Китая лишь в 1997 году.

Слайд 9

Сегодня Гонконг имеет статус специального административного района.

Слайд 10

В 1911 году была свергнута последняя династия Цинь и образована Китайская Республика, а в 1948 году к власти в стране пришли коммунисты во главе с Мао Цзедуном, провозгласившим политику «большого скачка» - построения материально- технической базы социализма.

Слайд 12

1 октября 1949 года провозглашена Китайская Народная Республика.

Слайд 13 

На начало XXI века сохраняется ведущая роль компартии.   Согласно конституции 1982 года, Китай – социалистическое государство демократической диктатуры народа. Глава государства – Председатель Ху Цзиньтао. 


В пределах территории Китая выделяют 23 провинции, 5 автономных районов и 4 города центрального подчинения: Пекин, Шанхай, Тяньцзинь, Чунцин.

Слайд 14

Коммунистическая история нашла свое отражение в государственной символике страны.

Слайд 15

Таким образом, Китайская цивилизация насчитывает 5 тысяч лет, а КНР всего 58. Столь длительная и сложная история накладывает отпечаток на все стороны жизни китайского народа.
