Приложение 10

Чайная церемония

Первый ученик.
 
Китай- родина чая, и до конца 19 века он был единственным поставщиком в мире.

О зарождении чаеводства в этой стране была сложена не одна легенда. Самое известное  и поэтичное предание повествует о буддийском святом Та Мо, прибывшем в Китай, дабы погрузиться в молитвы и уединенные размышления. Молясь денно и ночно, однажды Та Мо нечаянно задремал. Проснувшись, он столь сильно разгневался на себя за эту слабость, что вырвал себе веки и бросил их на землю. На этом месте выросло растение, настой листьев которого придавал сил и прогонял сон. Другие народы позаимствовали у китайцев не только пристрастие к бодрящему напитку, но и само слово «чай», которое по-китайски звучит как «ча» и в переводе означает «молоденький листочек».

 
Китайская чайная церемония начала формироваться во времена появления в Китае первых трактатов о чае, в которых само приготовление чайного напитка и вкушение его возводились в степень искусства. В китайской империи культура потребления чая на аристократическом уровне отразилась в изысканных чайных павильонах, домах и окружающих их садах, в атрибутике, создающей атмосферу наслаждения напитком в кругу близких и гостей. Отсюда эта церемония в более скромных масштабах, но на основе выработанных правил вошла в повседневный быт, приняла форму демократического общения.

 Второй ученик рассказывает о самой церемонии, а третий демонстрирует. 

Китайская чайная церемония называется «гунфу – ча». «Ча» - по-китайски чай, « гунфу» - мастерство, то есть великое искусство чая. На нашей выставке представлены разнообразные сорта китайского чая (показать с выставки)

В чем же суть китайской чайной церемонии? На этот вопрос мы попробуем ответить практически, продемонстрировав вам эту церемонию в российской интерпретации.

Для китайской церемонии понадобится необходимая утварь:  чайные пары, чайник для заварки, поднос. Посуду лучше использовать глиняную или фарфоровую, чтобы она дольше сохраняла тепло. Церемония начинается с неторопливой работы чайного мастера, процедура эта выглядит несколько странной: в специальный кувшинчик для сухой заварки насыпают чай, затем мастер максимально вдыхает чай, потом делает выдох, и прямо в чай. При первом вдохе – мастер знакомится с чаем, а при выдохе чай с мастером. Такую же процедуру выполняют все участники чайной церемонии. После такого странного знакомства происходит следующее: всю посуду обливают горячей водой – это нужно, для того, чтобы очистить её от пыли и лишнего запаха, прогреть кипятком и выгнать злых духов. Затем эту воду выливают в специальную емкость. После этого начинается самое главное: в чай наливают кипяток и закрывают крышкой, так чтобы вытолкнуть лишнюю воду. Чаю при этом не дают настояться, а сразу разливают в чашки, эту процедуру проделывают до семи раз, при этом с каждым завариванием меняется вкус и аромат напитка. Чай пьют без сахара, без молока. К чаю принято подавать орехи, сладости. В Китае чай пьют помногу. Во время чаепития нельзя говорить о проблемах, политике, а нужно наслаждаться ароматом и вкусом напитка.

 Древний китайский поэт так описывает чаепитие:

Первая чашка увлажняет мои губы и горло, 

Вторая уничтожает одиночество,

Третья исследует мои внутренности,

Четвертая вызывает легкую испарину,

Все печали жизни уходят через поры, 

С пятой чашкой я чувствую себя очищенным,

Шестая возносит меня в царство бессмертия,

Седьмая … но я уже больше не могу, 

Я чувствую лишь дыхание прохладного ветра, 

Которое поднимается в моих руках. 

