приложение 3
города китая.

Слайд 1 

Самый большой из городов Китая – Шанхай. Он расположен на реке Хуанпу, впадающей в устье реки Янцзы. В переводе Шанхай - «над морем». 

Слайд 2

Это один из крупнейших портов мира и важнейший промышленный центр страны. 

Слайд 3

Раньше Шанхай был одним из неблагоустроенных и перенаселённых городов. Сегодня город реконструируется, в нем появилось много небоскребов, вокруг Шанхая созданы города спутники. 

Слайд 4

Второй по численности город Китая – Пекин. Он расположен на Великой Китайской равнине в 170 километрах от моря. Под разными названиями он неоднократно был столицей древних и средневековых китайских государств, а с XV века носит современное название Пекин, что означает «северная столица».

Слайд 5

Центральная историческая часть города сохранила традиционную прямолинейную планировку. Здесь много исторических и культурных достопримечательностей. 

Это Внутренний (Запретный) город с бывшим императорским дворцом.

Слайд 6

Храм неба.

Слайд 7

Площадь Небесного спокойствия – самая большая в мире, на ней одновременно могут разместиться 2000000 человек.

Слайд 8

За пределами старого Пекина, вырос новый современный Пекин.

Слайд 9

Обязательным элементом облика любого города являются многочисленные рынки, некоторые из таких рынков тянутся на многие километры.

Слайд 10

Приметы нового времени – это большое количество магазинов, трактиров и ресторанов.  

Слайд 11

Транспортные проблемы городов весьма сложны, так как они расположены на большой площади, из одного конца в другой добраться трудно.

Поэтому самый удобный и распространенный вид транспорта -  велосипед. Здесь его можно взять на прокат, причем пункты проката разбросаны по всему городу.

Слайд 12

Велорикши – удобный способ перевозки людей и грузов.

Слайд 13

Таким образом, города Китая европеизируются, но, тем не менее, их облик неповторим и своеобразен.

