Приложение 9.

Феншуй

Первый ученик

Феншуй – это древнее китайское искусство жить в гармонии с окружающим миром. В буквальном переводе «фен» - ветер, «шуй» - вода.

Примерно 5000 лет назад древние китайцы верили: если ты правильно расположишь свой дом, твоя жизнь будет счастливой спокойной и богатой.

Естественно все мы хотим жить счастливой и достойной жизнью и все, что способно помочь нам в достижении этой цели следует изучить получше. Это была основная задача нашей группы.

Никто точно не знает, когда люди начали практиковать феншуй. В Китае существует очаровательная легенда о происхождении этого искусства: император У работал над созданием ирригационной системы Желтой Реки. Однажды он и его работники увидели выползающую из реки огромную черепаху. Это было сочтено добрым предзнаменованием, поскольку в те времена люди считали, что боги живут в черепаховых панцирях. Однако эта черепаха была особенно примечательной, борозды на её панцире образовывали правильные магический квадрат. У собрал мудрецов, и они долго изучали этот феномен. В итоге магический квадрат стал основой феншуй, китайской астрологии и нумерологии (эта черепаха есть и на нашей выставке – демонстрация). 

Второй ученик
Принцип феншуй.

(рассказ по плакату с изображением гармонии Вселенной)

По представлениям древних китайцев, весь мир, вся Вселенная – есть нескончаемая трансформация двух сил мироздания: инь и ян. Этот процесс идет во всех вещах и явлениях.

Символ инь и ян похож на двух головастиков в кругу. Инь символизируется черным цветом с белой точкой, а ян наоборот. Это означает, что в каждом инь есть немного ян, а в каждом ян есть немного инь.   Инь это пассивное воспринимающее женское начало, ян – агрессивное, доминирующее. Оно символизирует мужской принцип. Инь и ян постоянно стремятся к равновесию.


Управляют этими переменами 5 стихий: Дерево, Вода, Огонь, Металл, Почва. Но главным связующим звеном в здании Вселенной является ци- жизненная энергия макрокосмоса. Там, где ци скапливаются, происходит зарождение и процветание жизни. Отравленными стрелами называют негативную энергию – ша, которая отпугивает удачу и рассеивает ци. Поэтому вопрос вопросов древних китайских мыслителей заключается в том, чтобы уловить поток ци и следовать ему. В этом и заключается основной принцип феншуй.

Третий ученик  
Советы феншуй.


Мы предлагаем вашему вниманию некоторые советы феншуй для привлечения положительной энергии ци в вашем доме.

1. Зеркала (показать с выставки)– одно из основных магических орудий феншуй. Считается, что зеркало отражает отрицательную энергию и направляет её в противоположную сторону, то есть бьет по обидчику.

2. Музыка ветра (показать с выставки) – бронзовые, медные колокольчики, а также все возможные собратья издающие мелодичный звук. Такие колокольчики рекомендуется вывешивать прямо у порога, таким образом, чтобы они начали звонить при открывании входных дверей, привлекая добрые силы, радость и позитивный заряд. 

3. В качестве картины оберега создающего в помещении хороший феншуй, можно использовать каллиграфические надписи с пожеланиями счастья, удачи и здоровья (показать с выставки) 

4. Веера служат украшением жилищ, их вешают в гостиной, в спальне и на стенах кабинета. Они не только радуют глаз своим изяществом, но и помогут вам в регулировании энергии в помещении   (показать с выставки)
5. Очень благотворно влияют на притяжение положительной энергии живые объекты и спокойная мелодичная музыка. Мы предлагаем вам послушать релаксирующую мелодию и получить от  нашей группы подготовленные советы феншуй (звучит музыка, а группа раздает заранее напечатанные советы)

СОВЕТЫ ФЕНШУЙ

· Не вешайте зеркала напротив дверей. Оно будет препятствовать течению ци в следующее помещение и вызовет накопление негативного ци.

· Содержите зеркала в чистоте. Пыль и грязь снижают их эффективность.

· Чем больше в доме зеркал, тем лучше. Это правило, однако, не распространяется на спальни и любые другие помещения, где должна быть спокойная, умиротворяющая атмосфера.

· Зеркала в столовой символически удваивают количество блюд на столе. Они удваивают также ощущения благополучия, которое вы и ваши гости испытываете в этой комнате.

· Большое восьмиугольное зеркало представляет восемь направлений и является мощным источником энергии. Повесьте его в гостиной или холле.

· Зеркало на верхней площадке лестницы будет удерживать ци от слишком быстрого стекания вниз. Еще одно преимущество зеркала на этом месте состоит в том, что вы будете видеть дружеское лицо каждый раз, когда поднимаетесь по лестнице.

· Отражайте вредоносные ша при помощи зеркал багуа.

· Музыка ветра и другие предметы, издающие мелодичные звуки, могут стать прекрасным корректирующим средством. Они особенно эффективны против фоновых шумов (например, шума холодильника и кондиционера).

· Настольные лампу и торшеры создают приятные островки света, оживляют темные углы и привлекающие больше ци  в зоны, нуждающиеся в активизации.

· Растения способствуют циркуляции ци и могут быть использованы для устранения ша. Они вносят в пространство дополнительный цвет и создают гармонию. 

· Вода, в особенности текущая, привлекает ци и деньги. Подумайте о том, чтобы разместить в зоне богатства миниатюрный фонтан или аквариум.  

· Домашние животные способствуют циркуляции ци по дому. Они дарят нам ощущение любви  и счастья, что способствует созданию атмосферы гармонии и любви  

