Приложение 4 

Первые шаги в геометрии.

Платон. Фалес. Пифагор.

«Я думаю ,что никогда до настоящего времени мы не жили в такой геометрический период. Все вокруг – геометрия".    Эти слова, сказанные великим французским архитектором Ле Корбюзье в начале 20 века, очень точно характеризуют и наше время. Мир, в котором мы живем, наполнен геометрией домов и улиц, гор и полей, творениями природы и человека. Лучше ориентироваться в нем, открывать новое, понимать красоту и мудрость окружающего мира поможет вам изучение геометрии. Геометрия зародилась в глубокой древности. Строя жилища и храмы, украшая их орнаментами, размечая землю, измеряя расстояния и площади, человек применял свои знания о форме, размерах и взаимном расположении пред​метов, он использовал свои геометрические знания, полученные из наблюдений и опытов. В переводе с греческого слова "геометрия", означает "землемерие" ("гео" – по-гречески "земля ", а "метрео" – мерить). Почти все великие ученые древности и средних веков были выдающимися геометрами. Древнегреческий философ Платон, проводивший беседы со своими учениками в роще Академа (Академ – древнегреческий мифологический герой, которого по преданию похоронили в священное роще недалеко от Афин), откуда и пошло название "академия", одним из девизов своей школы провозгласил: "Не знающие геометрии не допускаются!" Было это примерно 2400 лет тому назад. Из геометрии вышла наука, которая называ​ется математикой, изучение которой можно сравнить с путешествием по стране Математики.

 Но кто был первооткрывателем замечательной страны, кто проложил дорогу, по которой вы сейчас путешествуете? Это сделали ученые-математики. Самые ранние математи​ческие открытия были сделаны еще 40 веков назад в Древнем Египте и Вавилоне. Это Фалес Милетский и Пифагор Самосский, жившие в 6 веке до н.э. в Древней Греции.  Фалес много путешествовал и сделал много открытий. Именно он установил, что диаметр делит окруж​ность на две равные половины. А Пифагор обнаружил, что сумма величин углов треугольника равна 1800.   
Своего наивысшего расцвета наука Древней Греции достигла в 4-3 веках н.э. Знаменитый ученый Евклид свел воедино все открытия греческих мате​матиков в 13 томах под общим заглавием "Начала", которые издавались в разных странах более тысячи раз. Многие сведения, упомянутые в наших учебниках, появились именно в "Началах". До сих пор геометрия в школах Англии изучается по "Началам" Евклида. С  элементами именно Евклидовой геометрии вы уже познакомились на уроках математики и представляете себе что такое точка, прямая, отрезок, луч, угол. Вы знакомы с такими фигурами как треугольник, прямоугольник, круг...     Но вам еще предстоит расширить и углубить ваши знания по геометрии.
