Приложение:
ПИСАНЫЙ КАМЕНЬ
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11ПИСАНЫЙ КАМЕНЬ. Памятник природы и истории Пермской области. Он расположен на правом берегу Вишеры и протянулся на два километра. На Писаном Камне сохранилось более двухсот рисунков, выполненных древними художниками в эпоху неолита, бронзы и раннего железного периода. Рисунки находятся у подножия одной из скал над выступом суши, на который можно попасть только с воды. Изображения поодиночке и скоплениями тянутся по всей длине суши на высоте от 2 до 7 метров. Рисунки передают талант древних художников, их наблюдательность, знание изображаемого предмета. 
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11Лучшим образцом наскального рисунка времени неолита и бронзы является центральная группа изображений. Исследователи считают, что нарисованные здесь животные соответствуют расселению родов на Вишере. В центре изображена ломаная линия из шести отрезков (общая длина 34 см), похожая на течение реки Вишеры. Вверху нарисован лось-самец (длина 19,5 см), внизу - лось-самка (длина 17 см), соболь (длина 11,5 см), дуга с зубцами, капкан. Вторая интересная композиция помещена в верхней части скалы на ровном участке треугольной формы. Она включает фигуры лосей, медведя, ломаную линию и кружок. 
Под выступом скалы в виде арочного свода хорошо просматривается фигурка шагающего мужчины с широко раскинутыми руками (высота 19 см) и крупная личина (диаметр 28 см). Лицо человека показано в фас, кругами отмечены глаза, нос, на подбородке три лучевых отростка.

Вишерский Писаный Камень известен в документах с 1698 года, где указывался как пограничная скала между русскими и мансийскими рыболовными угодьями. Сведения о вишерских писанцах опубликовал шведский историк Ф.-И. Страленберг в 1730 году. Подробное изучение наскальной живописи выполнила в 1949 году камская археологическая экспедиция Пермского университета.

Раскопки, проведенные у подножия Писаного Камня, показали, что на протяжении 3,5 тыс. лет - с периода неолита до средневековья - Камень был объектом поклонения. На островке у подножия Камня совершались обряды жертвоприношения животных и охотничьи ритуалы, во время которых с реки в скалу пускали стрелы, чтобы умилостивить духов скал. Этот обряд широко известен на Урале, следы его обнаруживаются и на р. Чусовой, где в пещерах Камня Дыроватого найдены сотни наконечников стрел: каменных, костяных, медных и железных.

Писаный Камень охраняется государством как археологический памятник. Рисунки Писаного Камня содержат ценные научные свидетельства, которые имеют не только региональное, но и всероссийское и мировое значение.

Флаг Пермской области
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Описание флага Пермской области:

Флаг Пермской области представляет собой прямоугольное полотнище, разделенное белым крестом на четыре равновеликих прямоугольника: в верхней части красного, лазоревого (синего) цвета, в нижней - лазоревого (синего) и красного цвета. Белый крест имеет ширину полос 1/4 ширины и 1/6 длины полотнища.

В центре белого креста изображение Герба Пермской области. Высота изображения Герба имеет 2/5 ширины полотнища флага. Отношение ширины флага к его длине 2:3.

Белый крест - крест Святого Георгия, покровителя России.

Цвета полотнища флага Пермской области обозначают: красный, синий, белый цвета согласуются с этнокультурными особенностями народов, проживающих на территории Пермского края; красный, синий и белый цвета одновременно повторяют цветовую гамму флага Российской Федерации. Белый - символ чистоты, добра, во флаге он отражает мирный быт и чистоту помыслов жителей области. Синий (лазурь) - символ красоты, мягкости и теплоты человеческих отношений и символизирует обширные водные просторы Камы, многочисленных рек и озер области. Красный - символ храбрости, мужества и неустрашимости жителей области.
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Флаг Пермской области составляет единую знаменную систему со штандартом губернатора Пермской области.
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 Герб Пермской области
Герб Пермской области является историческим символом Пермской области, возрождает древнюю символику Земли Пермской и воспитывает патриотические чувства на исторических традициях пермской геральдики.

Жители Пермской области, а также иные лица, находящиеся 

на территории области, обязаны уважать Герб Пермской области.

Описание Герба Пермской области:

Герб Пермской области представляет собой изображение серебрянного медведя, идущего вправо, помещенного на червленом (красном) геральдическом щите; на его спине Евангелие в золотом окладе с изображением восьмиконечного креста. Евангелие увенчано серебряным уширенным, вогнутым на концах крестом. Щит увенчан княжеской  короной.
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Герб города Лысьвы
Геральдическое описание: «На серебряном поле черный вздыбленный золотистый единорог с рогом и языком красного цвета. Щит увенчан серебряной башенной короной о трех зубцах. За щитом два накрест положенные золотые молотки, соединенные Александровской лентой, на которой под оконечностью щита золотом «Лысьва». Допускается во главе щита изображение герба Пермской области. Утвержден решением городской Думы 28 июля 1998 года. 

