Приложение  1
Группа 1

Тайна березок.

…Однажды зимой  очутился я в лесу. Был конец января. Крутила поземка. И чтоб сократить путь до лесной деревушки, в  которую мне надо было попасть, я решил пойти напрямик, через лес. Свернув с утоптанной проселочной дороги, я пошел по малохоженной лесной тропинке. И хоть идти было  трудно -  я увязал в снегу чуть ли не по щиколотку, - тропинка эта здорово сокращала путь. Я шел, радуясь своей догадливости, и вдруг заметил следы. Кто- то совсем недавно прошел по этой тропинке: большие, глубокие следы человека еще не успела замести поземка.

Я пошел по следам. Поземка крутила все сильнее, занося их прямо у меня на глазах. И вдруг я остановился. Вместе со снегом ветер наметал в следы, какие- то черные точечки. Да это же семена берез! Летом на березах висят зеленые «колбаски». К осени они созревают. Зимой ветер срывает эти «колбаски», и они рассыпаются на тысячи крошечных «аэропланчиков». Вот эти семена - «аэропланчики» и усеяли весь снег.

…Мне надо было торопиться. Но я стоял и смотрел. Вот снова налетел  ветер. Он сгреб снег, а вместе с ним и семена берез, потащил их и бросил в ямки. В те самые ямки, которые остались от следов человека, прошедшего впереди меня.

Загадка была разгадана. Вот откуда, оказывается, на обочинах дорог появляются растущие в ряд, на одинаковом расстоянии друг от друга березки. Ветер наметает семена в следы прошедшего человека, потом  заносит снегом. Придет весна, растает снег, большинство семян унесут весенние воды, но какие- то останутся на том же месте, прижавшись к земле, зацепившись за травинки. А через год там, где  когда- то прошел человек, на месте следов, появятся крошечные березки.

Я шагал по лесу, стараясь не наступать в следы прошедшего впереди меня человека. Шел и иногда оглядывался: наметет ли ветер и в мои следы семена берез?

Мне очень хотелось, чтоб намел.    

Группа 2

Забота о потомстве.

Немало трудится, чтобы сохранить свое потомство жук водолюб. Уже само название говорит, где живет этот жук. В воде бы ему и яички свои прятать. Но нет, по каким-то причинам не хочет прятать в воде свое будущее потомство жучиха.

Весной, чаще всего в мае, жучиха поднимается на поверхность и отыскивает какой- нибудь подходящий плавающий предмет, например палочки или листочек. Прижав его к груди, самка начинает выпускать беловатую паутину. Затем из этой паутины ткет полотнище. Долго и сложно работает она, но, в конце концов, сооружает мешок и оказывается внутри мешка. Там она начинает откладывать яйца и постепенно, наполняя мешок, вылезает из него. Когда кладка закончена, а на дне мешка лежат уже 50-60 яичек, самка пристраивает крышечку, плетет длинный плотный  конус-мачту, и получается настоящий корабль. Ни утонуть, ни перевернуться он не может: игрушка ванька- встанька. Недели через две- три в лодочке появятся пассажиры – личинки. Немного окрепнув, они разрушат борта лодочки и окажутся в воде. 

Группа 3

Страусы.

Страусы – птицы растительноядные. Однако время от времени они разнообразят свой стол насекомыми и мелкими грызунами. Но их ведь надо отыскивать,  ловить...  дело довольно хлопотное. А тут насекомые и зверушки сами выскакивают из-под копыт антилоп или зебр и достаются страусам безо всякого труда.

 Антилопам и зебрам такое содружество выгодно по другой причине: страусы-птицы осторожные, очень зоркие, к тому же благодаря своему росту видят далеко вокруг и заранее замечают приближающуюся опасность. А увидав, убегают. Для других животных это сигнал, и они немедленно устремляются за страусами,  нередко даже не представляя, от кого удирают, - в данном случае они полностью доверяют птицам.

Крокодилий сторож.

Есть небольшая птичка бегунок, которая очень дружит с крокодилом.

… После сытного обеда растянулся крокодил на прибрежном песке, открыл то удовольствия рот и задремал. Птичка тут как тут: смело вскочила в открытую пасть крокодила и начала выклевывать остатки пищи, застрявшие у него между зубами. Но вот птичка заметила охотников, осторожно подбирающихся к спящему крокодилу. И тотчас же послышался ее негромкий, но резкий сигнал. Молниеносно крокодил открывает глаза, и через секунду он уже в воде. Птичка подала сигнал опасности, и крокодил его понял. Птичка  эта даже второе имя имеет – крокодилий сторож.

