Приложение 2

Водомерка.

Водомерки живут не в воде, а на воде. И бегают по воде, и сшибаются на ходу, и часто затевают потасовки. Забавно наблюдать за дерущимися водомерками - кажется, вот-вот пойдут они ко дну. Но этого не происходит, да и не может произойти. Густые волоски на теле водомерки всегда окружены пузырьками воздуха, и даже если ее попытаться насильно погрузить в воду – она выскочит на поверхность, как  поплавок.

У водомерки ноги длинные, тонкие, как иголки. Кажется, такими ногами можно очень легко проткнуть тоненькую пленочку, которой покрыта поверхность воды. А вот не протыкают же! Не протыкают даже тогда, когда водомерка изо всей силы отталкивается ногами от поверхности воды.

 Секрет в том,  что все насекомые ходят «босиком», а водомерка – в «ботиночках». Эти «ботиночки» сделаны из волосков, смазанных жиром. Брюшко ее покрыто волосками и смазано воскообразным веществом. Поэтому водомерка совершенно не намокает в воде и свободно бегает по ее поверхности. Оттолкнется, проедет четверть метра, как конькобежец или лыжник, опять оттолкнется, снова проедет. Встретится на пути препятствие – коряга или растение, - водомерка сильно оттолкнется своими длинными ногами, перескочит препятствие и опять покатится.

У водомерки, как у всех насекомых, шесть ног. Но бегает она на четырех. Передняя пара гораздо короче и не годится для передвижения. Однако и у этих  ног есть дело, причем очень важное: ими водомерка хватает упавших на воду комариков или мушек.

Так, водомерка на одних ногах бегает за добычей, другими хватает ее.     

Мухоморы

….Люди часто видят в лесу мухоморы. И, зная, что эти грибы не съедобные, зачем- то сшибают их ногами или палками. Но тот, кто любит лес, этого никогда не делает: он знает, что мухоморы нужны лесу, нужны и животным. И в частности лосям. Эти грибы для лосей и некоторых других животных очень важное лекарство. Поэтому уничтожать их не нужно, хотя для человека они опасны. Особенно мухомор, который чаще называют бледной поганкой. Но ведь опасен  гриб  не сам по себе - он ведь не набрасывается на человека, не кусает его, не жалит, не царапает.

 Один из главных признаков бледной поганки - чехол на нижней части ножки. Появляется из земли гриб как бы в мешочке. Гриб растет, и мешочек разрывается. Остатки его можно видеть иногда на шляпке и всегда -  на нижней части ножки. 

Еще один признак: на верхней части ножки- кольцо, как бы отороченное бахромой. Цвет шляпки бледной поганки зеленый или белый, желтоватый или зеленоватый.

Очень опасен и другой мухомор -  вонючий. Но если бледная поганка невзрачная, то вонючий мухомор очень красив - белый, без единого пятнышка. Уже по одному этому его можно запомнить. Можно и понюхать гриб. Неприятный, тяжелый запах подскажет: гриб брать ни в коем случае нельзя.

Есть еще поганковидный мухомор и пантерный - покрытый пятнами, как пантера. Оба эти гриба, как и бледная поганка, как и вонючий мухомор, очень ядовитые и опасные.

Красный мухомор встречается, пожалуй, чаще других. А может быть, он просто заметнее – высоко над землей поднимает свою красную шляпку, и ее, как высокую   белую ножку, хорошо видно издали.

Красный не так ядовит,  как другие мухоморы. (…) У старых мухоморов шляпка обычно загибается вверх по краям. Получается что- то вроде блюдечка. Там нередко скапливается вода. Обыкновенная дождевая вода. Но,  попадая в «блюдечко» мухомора и смешиваясь с его соком, вода превращается в яд. Муха, только прикоснувшись к такой воде, сразу погибает. Наверное, отсюда и название гриба – мухо-мор, морит мух.  

След белого человека.

…В Южной Америке раньше не рос подорожник. Но вот появились испанцы- завоеватели, и вместе с ними появился и подорожник.

Наблюдательные индейцы сразу заметили: там, где проходит белый человек, вырастает неизвестное растение. Они называли его «след белого  человека».

…Подорожник - значит, растет только по дорогам. Он и правда растет только по краям дорог. Иногда, если дорога малохоженая, и никто не вытаптывает подорожник, он покрывает  ее всю  сплошь. А теперь посмотри.

Я сорвал высокий хлыстик, растущий между прижатыми  к земле плоскими  листьями подорожника. Нижняя половина хлыстика была гладкой, верхняя покрыта маленькими твердыми комочками, довольно плотно прижатыми друг к другу.  Я зажал в кулаке хлыстик и потянул его за нижний конец. Маленькие комочки остались у меня в кулаке. Это семена подорожника.

… Семена подорожника рассыпаются по дороге. Пройдет человек - они прилипнут к его обуви. А где- нибудь отлипнут. И вырастет другой подорожник. И в Южную Америку подорожник приплыл на сапогах людей. 

