Приложение 2

Папка  «Толковый словарь» на рабочем столе компьютера

Из Толкового словаря В.И.Даля

ВРЕМЯ ср. — длительность бытия; пространство в бытии; последовательность существования; про​должение случаев, событий; дни за днями и века за веками; последовательное течение суток за сутками. Время за нами, время перед нами, а при нас его нет. Время года — весна, лето, осень или зима. Время дня — утро, полдень, вечер, полночь. Пора, година, срок, спопутный или противный чему-либо случай. Знай время и место.
ВЫМЯ ж. — женские груди животных, сосцы у самок, молочные железы с мешковатыми покровами своими. Коровье вымя. Собачье вымя — болезнь у че​ловека, нарывы в железах под мышками; волчье вымя — то же, когда прикинется антонов огонь. Не вымем доит корова, а рылом — кормом. Нужды нет, что плохо имя, было бы хорошо вымя — приданое. Ку​рячье вымя, свиные рожки — ничего нет. Вымистая корова — у которой объемистое, полное, большое вымя. Вымнеть, вымнуть, о корове — быть близкой к растёлу; вымя припухает и крепнет за 6 недель до отёлу. Корова завымнела — скоро отелится.
ТЕМЯ, тёмячко ср. — макушка, верх головы, гу-менце, маковка; самое место, где лобовая кость при​мыкает к двум темянным или макушным костям, и выше до спуска к затылку. Темя горы — самая вер​шина. И я в темя не колочен (не дурак). Темяшить и темя(е)сить кого — бить, колотить кулаками; -что и в кого, в голову кому — втемяшить; вбить.
СЕМЯ ср. — вещество, содержащее в себе заро​дыш животный или растительный. От семени дерево, от дерева плод, от плода семя. Потомки, нисходящее поколенье. Краденые семена лучше родятся. Семена съедим, так по урожаю тужить не станем. Семя —-яички насекомых, пчел, шелковницы. Корень, нача​ло, основанье, причина нравственная, духовная. Крапивное семя: брань. Блошиное семя, воробьиное семя, канареечное семя, пузырное семя — растения. 
СТРЕМЯ, стремена ср. — часть верхо​вой конской сбруи: железная дуга, дужка с проуши​ной и с донцем, подвешиваемая к седлу на путлище (ремне), для упора ног всадника. Встарь бывали и се​ребряные стремена, а киргизы любят зимою деревян​ные, ноге теплее. Вступить в стремя — выйти из младенческого возраста; у казаков бывали постриги или сажанье в стремя по четвертому году. Вступить в отцовское стремя — пойти по следам отца. Упустя время, да ногой в стремя. Стременем зовут вообще всякую оковку или отдельную часть устройства, ма​шины, похожую видом на треугольник: оковка у по​возки, у пушки, связывающая ось с подушкой; про​ушина, к коей, в подъемных и других снарядах, подвешиваются тяжести; подножка колясочная или каретная. Одна из трех ушных косточек: молоток, наковальня и стремя; оно же стремечко
ПЛЕМЯ ср. — в обширном значении: вид живот​ных. Все племена земные. Племя человеческое — все люди. Колено, поколенье, род, потомство. Племя Пожарских вымерло и угасло. Приплод. Народ, язык, совокупность местных уроженцев. Он английского, русского, немецкого племени — родители, либо пред​ки оттуда родом. Видоизмененье, отродье, порода, раса. У него ни роду, ни племени — никакого родства. 
Знамя ср. стар. — знаменье, знак, признак, примета; печать, клеймо, тамга, тавро, подпись или рукоприкладство; вид для про​пуска, ярлык, паспорт; рубец, пятно, например, от чумы; чертеж, изображенье, рисунок, для объясне-нья чего-либо; знамя, в церковном пении: крюк, знак, выражающий звук, ноту или наголосок; отсю​да знаменное пение. Ныне: полотнище на древке, жа​луемое полкам и другим частям войск, для почета и как сборный знак во время боя; военная хоругвь, прапор; у конницы: штандарт, значок; на судах и кре​постях: флаг. 
ИМЯ ср. — названье, наименованье, слово, кото​рым зовут, означают особь, личность. Имя предме​та — названье; имя животного — кличка; имя чело​века —- собственно имя, по угоднику, ангельское, крестное и рекло — которое встарь не оглашалось; отчество или вич; прозвание, родовое — фамилия; прозвище — данное в семье или народом в прибавку к родовому. Крестное, ангельское дается по Святому, но иных обычных имен нет в Святых: Богдан, Не​ктарий, Ростислав, Рафаил, Серафим, Болеслав, Воин и пр. 

Из Толкового словаря С.И. Ожегова
   Бремя – 1. Тяжёлая ноша (стар.), 2. перен. Нечто тяжкое, трудное, тяжесть (книж.) Взять на себя непосильное бремя. Под бременем забот. 

