Приложение №3

Задание №1 Так кто же ты такая, Баба Яга?

I. Методическое обоснование

Задание оформлено в виде форума. В вводной части приведены сведения о сказке, как об одном из источников для реконструкции мифологической картины мира славян, и о Бабе Яге, как об одном из ярчайших персонажей русских сказок. Далее поставлена проблема для обсуждения: почему герой не может просто войти в избушку, а требует, чтобы она повернулась у нему: лень ли это, или есть какая-то важная причина, по которой шедший день/два/очень долго герой не может потратить ещё немного сил и времени и обойти её. В результате обсуждения, направляемого учителем, ученики изучат материал по славянской мифологии (пройдя по предложенным гиперссылкам на специализированные сайты), будут осваивать упомянутые в госстандарте умения аргументировать собственную точку зрения, осуществлять поиск, отбор и обработку информации, учиться понимать роль знака, символа, мифа в художественной культуре. Итогом дискуссии должно стать углубление представлений о картине мира славян: избушка Бабы Яги стоит на невидимой границе между миром живых и мёртвых. Чтобы преодолеть эту границу, герой должен пройти через избушку, как через «ворота» в иной мир. При этом он выдерживает несколько испытаний, доказывая своё право на продолжение пути: ест пищу мёртвых, пьёт их напитки, омывается в бане (словно его готовят к погребению), спит (помните его слова к Бабе Яге: «ты меня в нечале накорми, напои, спать уложи, а потом спрашивай?), в некоторых сказках говорится и об испытании музыкой (иногда герой от этой ужасной музыки мёртвых «выигрывает из ума»). 

II. Текст задания

Отголоски древней мифологии можно найти не только в этнографических записях, примеры которых мы обсудим в задании №3, но и в произведениях такого фольклорного жанра, как сказка. Одним из главных персонажей славянских сказок была баба Яга.

До начала обсуждения одной из связанных с нею загадок, предлагаем вам прочитать

небольшой свод сведений об этом ярком славянском персонаже:

разгадывать "загадки" Бабы Яги, известной современным детям и взрослым, начали более двухсот лет назад российские учёные, собиратели сказок М.Д. Чулков (1743 — 1792), А.Н. Афанасьев (1826 — 1871), А.А. Потебня (1835 — 1891). Большой вклад в изучение этого персонажа внёс замечательный исследователь В.Я. Пропп (1895—1970). К разгадыванию загадки многовековой популярности Бабы Яги приложили руку и зарубежные исследователи, главным образом представляющие направления, основанные К. Юнгом и З. Фрейдом. Они предположили, что популярность Бабы Яги была связана с тем, что она представляла собой воплощение древнего архетипа Великой Матери (интерпретация в духе Юнга) или индивидуальный детский опыт восприятия матери (фрейдистское направление). Нам, конечно, трудно поверить в то, что дети воспринимали свою маму как Бабу Ягу, но когда вы прочитаете то, что пишут о ней отечественные исследователи, вы, наверняка, удивитесь ещё больше!

Начнём с того, что её считают хозяйкой животных: Яга живёт в лесу, в избушке на курьих ножках, ей подчиняются упоминаемые в сказках звери. Баба Яга связана и с представлениями о смерти: забор вокруг её избушки - из человеческих костей, на заборе - черепа, вместо засова - человеческая нога, вместо запоров - руки, вместо замка - рот с острыми зубами, и она постоянно желает съесть прибывших к ней людей. Более того, многие исследователи считают, что Баба Яга - сама уже мертвец: костяная нога - признак разложения мёртвого тела, слепота/плохое зрение Яга свидетельствует о том, что она "не видит" живого человека (так же, как живые не видят мёртвых), а определяет его только по запаху. Помните, каждый раз она восклицает "что-то русским духом пахнет"! Учёные считают, что русским здесь синонимично - живым. В.Я. Пропп пишет, что после узнавания героя по запаху и выяснения его нужд, она обязательно топит баню и выпаривает героя, совершая таким образом ритуальное омовение. Затем кормит пришедшего, что тоже представляет собой обрядовое, «покойницкое», угощение, непозволительное живым, чтобы те случайно не проникли в мир мёртвых. А, «требуя еды, герой тем самым показывает, что он не боится этой пищи, что он имеет на неё право, что он „настоящий“. То есть пришелец через испытание едой доказывает Яге искренность своих побуждений. И, хотя герой вроде бы и не умер, он вынужден будет временно «умереть для живых», чтобы попасть в «тридесятое царство» (иной мир).Там, в «тридесятом царстве» (загробном мире), куда держит путь герой, его всегда поджидает немало опасностей, которые ему приходится предвидеть и преодолевать".

Вот такие сюрпризы преподносит нам сказка!

Теперь переходим к разгадыванию "нашей" загадки:

Попробуем объяснить следующий сюжет:

"Вот Иван сел на коня и поехал и до тех же ростаней доехал. Думал, думал и поехал, где живому не быть. Ехал, ехал, ехал баш день, либы два и доехал, стоит избушка на курьих ножках, об одном окошке, на сыром говёшки и вкруг вертится. Говорит Иван-царевич: "Остойся, избушка, к лесу глазами, ко мне воротами". Избушка остановилась"

Фрагмент из другой сказки: 

"Вот он шёл, шёл, приходит в лес. Видит: в лесу стоит избушка на курьих ножках, в лес лицём, а сюды воронцём. Мужик и говорит: "Избушка, избушка, повернись сюды лицём, а туды воронцём. Избушка и повернулась".

Как вы думаете, почему герой, шедший очень долго (то ли день, то ли два, то ли ещё сколько-то), не может просто обойти избушку и войти в неё? Что ему может мешать это сделать?

Помогут вам разобраться в этом непростом вопросе статьи в следующих интернет

ресурсах:

Статья "Баба Яга" в Энциклопедии славянской религии

http://paganism.msk.ru/duhi/duhi03.htm

Статья "Баба Яга" в Википедии

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B1%D0%B0-%D0%AF%D0%B3%D0%B0

