Приложение №4

Задание 2. «Календарные праздники древних славян»
I. Методическое обоснование


Задание посвящено раскрытию культа природы древних славян на основе описания основных аграрных праздников – зимних святок, масленицы, русальей недели, дня Ивана Купалы, праздника сбора урожая и других. Ученикам предложены даты проведения праздников, один из которых они должны назвать и описать, и пример описания праздника масленицы. Начать выполнение задания они могут, обратившись к статье «Праздники» 
в энциклопедическом словаре «Славянская мифология: А-Я». (М.,1995. 414 с. ; 2-е изд. / Отв.ред. С.М.Толстая. М., 2002.509 с.)

Итогом выполнения задания может стать, как минимум, - небольшое сообщение (1-2 абзаца), в котором будет назван праздник, срок его проведения, основные характерные черты праздника. Если он даёт прямую цитату, то в рецензии нужно попросить указать его источник (поставить гиперссылку на статью/сайт), если он этого не сделал. В рецензии также нужно будет отметить важность изучения календарных праздников славян для понимания славянского культа природы. В процессе выполнения этого задания кроме углубления знаний по предмету ученик работает над умениями искать, отбирать информацию, оформлять цитаты, выполнять учебные и творческие (для тех, кто пожелает дать развёрнутые ответы на задание) задания.

II. Текст задания

Ребята! Посмотрите на сроки проведения важнейших календарных праздников и ответьте на вопросы:

1. Как назывались эти праздники?

2. Чему они были посвящены?

Зимний солнецеворот (конец декабря)

Весеннее равноденствие (конец марта)

Конец мая - июнь

Время сбора урожая и начало его переработки

Выберите один из них, и опишите, как он проходил. Поможет вам в выполнении этого задания специальная статья из энциклопедического словаря:

Славянская мифология: Энциклопедический словарь. А-Я. М.,1995.414 с. 2-е изд. / Отв.ред. С.М.Толстая. М.,2002.509 с. Статья "Праздники"

В качестве примера описания календарного праздника посмотрите на представление праздника масленицы:

Масленица - праздник, длившийся целую неделю и совпадавший по времени с весенним равноденствием.Он был посвящён проводам зимы и встрече весны. Главным его символом был масленичный блин, олицетворявший собой солнце. Первые блины обычно предназначали умершим родственникам - клали на божницу или слуховое окошко в доме. Основными масленичными обрядами были обряды, направленные на усиление плодородия растений и скота, а также обычаи, связанные с семейными отношениями. Так, традиционно во время праздничного катания с гор, женщины стремились проехать как можно дольше, громко пели, чтобы лён и конопля выросли "долгими" (высокими). Для того, чтобы усилить приплод скота, особое веселье устраивалось в четверг - день Власия, почитаемого как покровителя скота. Вот как описывается по дням вся масленичная неделя на посвящённом этому празднику сайте http://www.maslenitsa.com/russian/: "На каждый день масленой недели существовали определенные обряды. В понедельник – встреча Масленицы, во вторник – заигрыши. На лакомки, то есть в среду масленой недели, тещи приглашали на блины зятьев с женами. Особенно строго обычай соблюдался в отношении молодых, недавно поженившихся. Наверняка отсюда и пошло выражение «к теще на блины». В широкий четверг происходили самые людные санные катания. В пятницу – тещины вечерки – зятья звали тещу на угощение. Суббота отводилась золовкиным посиделкам. Воскресенье называлось «прощеным днем». В этот день все навещали родственников, друзей и знакомых, обменивались поцелуями, поклонами и просили прощения друг у друга, если обидели словами или поступками".

<Рисунок17>

На картине Б.М. Кустодиева "Масленица" мы видим традиционные масленичные гуляния и катание на санях
Дополнительные материалы о масленице вы сможете прочитать на этих сайтах:

Википедия. Статья "Масленица"

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0
Сайт, посвящённый празднованию масленицы

http://www.maslenitsa.com/russian

