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Раздел урока

V. Органическое соединение язычества с христианством в древнерусской эстетике

Познакомившись с византийскими представлениями о прекрасном, цвете и свете, художественном образе, символе, вы понимаете, какой богатый дар в виде развёрнутых эстетических учений получила Русь вместе с принятием христианства в 988 году. Но это было не первое осмысление прекрасного для славян. Задолго до принятия христианства у них оформились свои собственные представления о том, что прекрасно и безобразно, возвышенно и низменно... В этой области, также как и в мифологии, о которой мы с вами уже говорили, славяне не создали развёрнутых теоретических концепций. Многие источники по духовной и художественной культуре славян утеряны навсегда. И потому исследователи основывают свои реконструкции представлений славян о прекрасном на основе памятников фольклора (например, обрядовой поэзии, заговорах, былинах, сказках), а также - произведений декоративно-прикладного искусства, предметах быта. В.В. Бычков, видный исследователь эстетики Древней Руси и Византии, автор серьёзного научного труда "Русская средневековая эстетика. XI -XVII века". (Москва, 1995), писал, что "эстетические реконструкции на основе такого материала будут гипотетичны, но у современного исследователя нет иного пути. Он вынужден довольствоваться тем, что для него сохранила история, и обязан бережно обращаться с этим драгоценным наследием, если действительно желает проникнуть вглубь веков".
Что же смогли узнать об эстетических представлениях славян учёные? Во-первых, славяне почитали природу. Они, например, любовно говорили о земле, именуя её "Матерью".

Во-вторых, они ценили искусную ремесленную деятельность человека.

Сохранились красивые, прекрасно изготовленные ювелирные изделия, предметы домашнего обихода.
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Бармы (драгоценные оплечья) из Рязанского клада XII века. Электронная библиотека DM. Том «Древнерусская культура. Литература и искусство» 
Итак, очевидно, что накануне принятия христианства славяне обладали развитыми эстетическими представлениями. И не случайно послы Владимира говорили о "красоте церковной", зрелищности богослужения. Вероятно, они не поняли сути происходившей церковной службы, но их потрясла её внешняя, "искусная" сторона.

Каким образом соединились язычество с христианство в древнерусской эстетике?

Издавна славяне воспринимали прекрасное как то, что давало человеку духовное наслаждение. Языческое обожествление природы было дополнено христианским уважением к миру сему, как творению Божию. Первый славянский митрополит Илларион (избран в 1051 году) в своём известном труде"Слово о законе и благодати" ( XI в.) (в переводе А. Белицкой http://www.rustrana.ru/article.php?nid=2708) писал: "Взгляни же и на град, величием сияющий! Взгляни на церкви процветающие, взгляни на христианство возрастающее, взгляни на град, иконами святых освящаемый и блистающий, и фимиамом благоухающий, и хвалами, и божественными (именами), и песнопениями святыми оглашаемый". Этот и другие его высказывания позволяют исследователям говорить о проведываемой Илларионом идее о единстве земной и божественной красоты.

В.В. Бычков отмечает, что в письменных памятниках Древней Руси практически не сохранилось описаний телесной красоты (столь характерные для византийской эстетики того времени), при том этом любование красотой церковной, осмысленной как духовная ценность, было широко распространено. Славяне были прекрасными ювелирами, обладающими хорошим эстетическим вкусом, и зачастую они описывали произведения христианской культуры, в частности - храмы, словно перед ними - прекрасное драгоценное украшение: "... и доспе [создал] церковь камену сборъную святыя Богородица, пречюдну велми, и всеми различными виды украси ю от злата и серебра 6 и 5 верхов ея позолоти, двери же церковьныя трое золотом устрои. Каменьем дорогымь и жемчюгом украси ю мьногоценьным и всякыми узорочьи удиви ю, и многими паникаделы золотыми и серебряными просвети церковь, а онъбон [амвон] от злата и серебра устрои, а служебных съсуд и репидьи и всего строенья церковнаго златом и каменьем драгим и жемчюгом великим велми много...". Так описал автор "Повести об убиении Андрея Боголюбского" построенный и украшенный благочестивым князем Успенский собор во Владимире.
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Успенский собор. 1158–1160. Владимир 

Славяне издревле почитали свет: костры освещали капища и стоящих там идолов, солнце и солнечный свет олицетворялись могущественными богами - Хорсом и Дажьбогом, одним из символов Перуна была огненная молния... В.В. Бычков писал, что "византийская эстетика света нашла благодатную почву у славян, с древности почитавших огонь и исходящий от него свет". Илларион рассуждал о христианстве как о "истинном свете", Нестор сравнивал страстотерпцев (мучеников за веру) Бориса и Глеба, сыновей князя Владимира, чьи тела и души, по его словам, соединились на небе "во свете неиздреченьнемь", с сияющими звёздами...

Для славянских мыслителей стала понятной и близкой византийская теория образа. Вот фрагмент текста одного из рукописных сборников домонгольской Руси: "Идол убо не бывши вешеи есть идол, подобие же бывшие вещеи есть подобие... Не суть бо бывши вещеи подобие, но излияно или выдолото, а не писано, яко же по подобию написаны образ". В.В. Бычков так переводит этот фрагмент: "Образ - икона (подобие) - это изображение, имеющее реально существующий первообраз, а идол такого первообраза не имеет... Истинные подобия - живописные, а не скульптурные образы". Создатели этих "подобий" - иконописцы почитались в Руси не простыми ремесленниками, а чудотворцами и почти кудесниками. Известна история, как один из первых древнерусских иконописцев - Алимпий сжалился над прокажённым и, поучив его о спасении души, закрасил теми же красками, что он писал иконы, язвы на его лице и теле. Причастившийся и омывшийся святой водой прокажённый с изумлением увидел, что все струпья опали с его тела и он исцелился.

Очень значимыми для русичей были и словесные образы. Вновь обращаясь к работе В.В. Бычкова, отметим его мысль, что "практически до XVI века почти всё написанное считалось истинным уже потому, что это было написано".
Одной из главных черт православного искусства Древней Руси был его символизм. И здесь мы можем найти преемственность с языческой культурой славян, в частности - в их любви к загадкам. В более поздних христианских текстах мы можем увидеть загадки, подобные древним языческим: "Что означает: стоит дерево в цвету, а под ним корыто, а на дереве сидит голубь и, срывая цветы, кидает их в корыто, цветов не уменьшается, а корыто не наполняется? Дерево - земля, а цветы - люди, корыта - могилы, а голубь - смерть". Митрополит Климент Смолятич (XII в.) так раскрывал смысл евангельской притчи о неком человеке, ограбленном и израненном разбойниками на пути из Иерусалима в Иерихон: это символическое изображение истории Адама. Иерусалим - Эдем, Иерихон - мир, человек - Адам, разбойники - бесы, обманом лишившие Адама "боготканных одежд"; раны - грехи.

В заключении приведём два высказывания В.В. Бычкова которые как бы подводят итог нашему рассуждению об органичном соединении язычества с христианством в древнерусской эстетике: "Киевская Русь активно восприняла всё лучшее из того, что ей предлагали Византия и южнославянские народы, но переосмыслила и переплавила это богатое культурное (и эстетическое в его составе) на своей восточнославянской основе..."

"Сущность византийской духовности языческая Русь усмотрела не столько в религии, богословии и философии, сколько в художественной культуре во всех её формах и видах, и именно её, полно восприняв и глубоко прочувствовав, она достаточно быстро довела до качественно новой ступени".

Задание 4. Эстетика православия
Задание оформлено в виде теста Hot Potatoes на сопоставление. Ученикам предложено сопоставить фрагменты различных литературных памятников Древней Руси и Византии (там, где необходимо, даны комментарии и переводы) и основные категории и понятия эстетики православия (символизм, свет, цвет, прекрасное, образ).

Цель выполнения данного задания – повторить и закрепить сложный материал по эстетике православия, на основе текстов первоисточников познакомить учеников с аутентичными объяснениями основных категорий эстетики православия. Фрагмент теста на сопоставление: формулировка задания и один из пунктов для сопоставления.
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Фрагмент теста на сопоставление: формулировка задания и один из пунктов для сопоставления.
