Приложение 2.
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 у пифагорейцев – источник всех чисел. Её качества: благость, желательность , необходимость, неделимость. Это число будучи добавленным к любому четному числу, дает нечетное, а добавленное к нечетному, дает четное. Оно Божественно, потому что есть начало и конец всего. Пифагор считал число 1 хаосом, темнотой, бездной. Число 1 связывалось с такими богами, как Аполлон ( ввиду своего отношения к Солнцу) и Прометей (принесший людям огонь). Число 1 символизирует начинание, источник , новое начало и единство. Единица – это символ Бога и Божественности. Она представляет Высший Разум и Божью силу. «Единица» - символ вертикально стоящего человека, а также символ творческого начала, силы, энергии, доблести, красоты, превосходства .
У пифагорейцев число  
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символизировало разнообразие , потерю единства ,избыток, дефект. «Двойка» является числом, отделившим себя от Единого. Число 1 есть Отец, а число 2 будет Матерью. Она связана с богиней Исидой, Диндименой, Венерой, Юноной, Дионой. Это также символ Матери Мудрости. Аристотель говорил, что большинство вещей мира людей находится в парах. В числе 2 существует великая двойственность, день и ночь, небо и земля, мужчина и женщина. 
У пифагорийцев на основании числа 
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 восстанавливалась гармоноия единства и разнообразия. 3 – это дружба , мир,  справедливость, благоразумие, добродетель, это число познания.Египтяне делили бога Солнца на тир отдельных божества: Горус (восходящее Солнце), Ра (полуденное Солнце) и Осирис (заходящее Солнце). С числом 3 связан треугольник, первая геометрическая фигура. «Тройка» - священное волшебное и удачливое число. Это число Святой Троицы, одного из высших принципов христианской веры, а так же троицы Древнего Египта: Исиды, Осириса и Гора, Матери , отца и Сына. «Тройка» считалась первым числом древне-китайской традиции, где она ассоциировалась с человеком. 3 – это число законченности: начало, середина, конец. В христианской нумерологии число 3 выражает все лучшее, совершенное и святое.
У пифагорийцев число 
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 символизировало справедливость, устойчивость. Это число квадрата, первоэлементов, времен года, возрастов человека, лунных стадий. Число 4 в Древней Греции являлось символом Бога, потому что считалось, что оно символизирует первые четыре числа. Древние верили, что душа состоит из четырех элементов – огня, воздуха, земли и воды и что, соединившись, эти элементы принимают форму огня и становятся пламенем.

Число  
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указывает на количество пальцев на руках и ногах, это так же число правильных фигур (многогранников). Оно символизирует неподкупность: любое произведение на число 5 дает в результате число оканчивающееся на 5 или 0. Число 5 указывает на равновесие, потому что символизирует жизненную силу.5 – это число человечества с его развитыми органами чувств. Правильный пятиугольник в виде звезды символизирует вечность, совершенство, Вселенную.
Число  
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символизирует собой сотворение мира. Это число издревле посвящалось Орфею. Это первое совершенное число (оно равно сумме своих первых частей: 1+2+3=6).Число 6 ассоциируется с возникновением материнства, отцовством, домашней жизнью. Это число красоты и гармонии. Правильный шестиугольник – символ изобилия, гармонии, свободы, любви, образ человека (две руки, две ноги, голова, туловище) .

Число  
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у пифагорийцев связывалось с Афиной. Это девственное число. Потому что 7 не на какое другое число, кроме его самого, не делится. У многих древних народов «семерка» считалась священной. Древние ассирийцы, арабы клялись семеркой.Это число дней недели, основных тонов музыки. В христианской церкви придается особое значение числу 7: существует 7 смертных грехов, 7 добродетелей. 7 недель Великого поста . В Библии это число представляет духовное совершенство.

Число  
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символизировало куб, имеющий 8 вершин. Тайна числа 8 – вечное и нерерывное движение, постоянно происходящее во Вселенной. Число 8 – символ вечности, нового времени в царстве Бога.

Число  
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ассоциировалось с ошибками и недостатками, считалось числом человека (из-за девяти месяцев развития зародыша в утробе матери). Мощная «девятка», получаемая троекратным повторением «тройки», вносит в жизнь человека разрушение. В китайской поэзии «девятка» используется в значении «все» . «Девятка» - безграничное число, потому что за ним кончается основной числовой ряд.         
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