Приложение1.

Документ №1

О положении чешского крестьянства

(Из урбария Бржезновского монастыря 1406 г.)

…Также в упомянутом селе Бржезновском каждый житель за каждую курию или надел свой платит каждый год по 3 курицы и каждый из них должен жать по 15 копен. И каждая копна должна иметь 50 снопов…. Также каждый из них должен жать по 4 дня во время уборки... Также должны косить и сгребать сено, но монастырь должен, предвидя сенокос, позаботиться о перевозке сена. Также должны выходить 3 дня на охоту, когда им прикажут. Также  каждый   из   них  должен   давать   подымное  по   3  гроша
— Какие повинности выполняли крестьяне?

— Какие выводы о жизни крестьян можно сделать на основе этого документа?

Документ №2
Высказывания Яна Гуса о чешском народе

Я говорил и говорю, что чехи в королевстве Чешском по закону... и по требованию природы должны быть первыми в должностях, так же, как французы во Франции и немцы в своих землях, — чтобы чех умел управлять своими подданным ...

Из проповеди Яна Гуса

Клир не учит, а портит народ своим развратом, связанным с богатством. Так надо отнять у него богатство! Преемники Христа должны быть бедны, как апостолы. А они, наоборот, только о том и думают, как бы еще увеличить свои богатства, для чего рассылают продавцов индульгенций и хищных монахов, которые… устраивают никому неизвестные празднества, выдумывают чудеса и грабят бедный народ...

Отними у собаки кость – они перестанут грызться, отними имущество у церкви – не найдешь для нее священника… 

— Кто, по мнению Яна Гуса, должен был управлять чехами?

— Что в деятельности церкви не нравилось Яну Гусу?

— В чем обвинял  он священников?

Документ №3

Охранная грамота императора Сигизмунда

Мы, Сигизмунд... король римлян (и т.д.), принимаем достопочтенного магистра Гуса, бакалавра богословия в магистра искусств, под наше и Священной империи покровительство и защиту; поэтому предписываем всем, чтоб ему было дозволено проехать в Констанц, оставаться там и свободно возвратиться, причем для охраны его и сопровождающих его лиц должно давать проводников...

Протест чехов против заточения Яна Гуса (Февраль 1415 г.)

Князья и вельможи, богатые и бедные удивляются дерзости папы, заточившего без причины человека невинного и праведного, который поехал на Констанцский собор, чтоб оправдаться в клевете, возведенной на него и на весь чешский народ.

— Что обещал император Сигизмунд Яну Гусу?

— Что произошло на соборе с Яном Гусом?

 Документ №4
Ян Гус на Констанцском соборе

Наступила тишина. Тогда Гус начал говорить следующее:

«Я не могу отречься ни от одного положения, написанного мною или же проповеданного. Но я отметаю от себя все то, что лживо вы сказали и представили против меня все эти свидетели. Присяга — их — основа всего зла; все высказанное ими не имеет и тени правды — знает бог!»

Все были столь разгорячены, что ломали столы и бросали обломками их. Во время этого шума государь удалился. Мог бы удалиться и Гус, если бы захотел. Он, однако, возвратился в свою тюрьму. Когда в храме никого уже не было, противники Гуса хватились его. Они распорядились ударить в набат и сторожить городские ворота, чтобы он не мог убежать из города. Однако, войдя в тюрьму, они нашли Гуса стоящим на коленях и усердно молящимся. Стражи не заперли даже дверей тюрьмы и любовались благородством души Гуса.
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— Какие черты характера проявил Ян Гус на Констанцском соборе? 

