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«Патриотов растим с детства…»
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В современных условиях, когда происходят изменения в жизни общества, одним из центральных направлений работы с подрастающим поколением становится патриотическое воспитание. Чтобы быть уверенными, что дети вырастут настоящими гражданами, необходимо уже с дошкольного возраста знакомить их с историей Родины, с её главными историческими событиями. Таким событием для нашей страны является победа в Великой Отечественной войне. Хочу поделиться опытом своей работы в нашем дошкольном учреждении. 
Все лучшее, что начинает формироваться в детском саду, найдет свое отражение в дальнейшей жизни детей. Детская память избирательна. Но наверняка воспитанникам группы «Незнайка» из детского сада № 98 «Загадка» города Норильска района Кайеркан запомнятся интересные встречи с ветеранами Великой Отечественной войны.
Свою работу мы начинали со сбора информации о пожилых людях Кайеркана. Для этого мы обратились в военкомат и администрацию города, с некоторыми из них удалось наладить контакт. Немалую помощь оказали нам воины-связисты из воинской части города Норильска, которые не первый год являются шефами детского сада. Они проводили с детьми «Уроки мужества», пополняли знания детей о современной солдатской службе в Российской армии, о доблести и подвигах солдат в мирное и военное время. Вместе с военнослужащими в течение года мы приглашали ветеранов на тематические встречи: «Помним, любим и гордимся», «Города-герои», « Женщины на дорогах войны», на праздничную программу к Дню Победы «Никто не забыт, ничто не забыто». И очень приятно, что люди старшего поколения откликаются с особой теплотой и большим желанием.
На таких встречах дети соприкасаются с живой историей. Из воспоминаний ветерана войны Грекова Виктора Николаевича они узнали, как он храбро и мужественно сражался на фронте, Ищенко Софья Тимофеевна рассказывала ребятам, как в военные годы трудилась в тылу, а вдова участника ВОВ Загородская Эльвина Никифоровна вспоминала о своем трудном детстве и испытаниях, которые пришлось пережить в годы войны. Дети с интересом рассматривали ордена и медали на груди ветеранов, задавали вопросы и сами рассказывали о своих родных, которыми тоже гордятся. Во время таких встреч дети становятся чуточку взрослее, ответственнее, внимательнее.
Встречи с представителями старшего поколения проходят в задушевной, очень теплой обстановке. Дети читают стихи, исполняют полюбившиеся песни военной поры: «Катюша», «Три танкиста». А выступления ребят не оставляет равнодушными ветеранов.
В процессе общения у детей возрос интерес к армии, к событиям далекой войны и возникло желание создать «Альбом Памяти». Снова за помощью мы обратились к людям старшего поколения.
Много материала и архивных документов были предоставлены ветеранами ВОВ, с которыми нас связывают теплые отношения. Вместе с детьми, мы, взрослые с трепетом держали в руках газеты, рассматривали пожелтевшие фотографии, грамоты, письма и другие документы военных лет. Ксерокопии этих документов мы с ребятами поместили в «Альбом Памяти». «Чтобы знали все дети нашего детского сада»- рассудили ребята. Так же в «Альбоме Памяти» ветераны оставили добрые пожелания и напутствия ребятам.
В ходе сотрудничества с ветеранами и военными у нас накопилось немало интересных предметов, которые могут рассказать о нелегкой военной жизни. Некоторые экспонаты принесли родители, к которым мы тоже обратились за помощью. Совместные поиски привели к тому, что дети узнали интересные истории, связанные с их семьями, с их прошлым. Чтобы сохранить память об исторических событиях военных лет возникла необходимость создать музейную экспозицию «На дорогах войны». Это стало заключительным этапом работы. По традиции пригласили ветеранов ВОВ и военных, которым предоставили почетное право открыть экспозицию.
Экспонаты произвели на детей огромное впечатление. Они с интересом рассматривали, трогали, изучали настоящее воинское обмундирование: каску, пилотки, ремни, погоны, фляжку, и слушали рассказы гостей о собранных экспонатах. Теперь все дети нашего детского сада «Загадка», вместе со своими родителями могут посетить экспозицию «На дорогах войны» и побеседовать о доблести и славе защитников Родины.
Очень надеюсь, что работа по патриотическому воспитанию, организованная на базе детского сада, будет способствовать формированию у детей чувства любви, заботы, взаимопонимания к людям старшего поколения, желание хранить и уважать свою историю, свое наследие.
