ПРИЛОЖЕНИЕ 2.
Развитие организма (информация для учащихся на этапе целеполагания и мотивации).

Развитие организма обычно начинается с половых клеток – яйца и сперматозоида. В ходе развития оплодотворённое яйцо многократно делится, образуя многоклеточный организм, клетки постепенно видоизменяются (дифференцируются), становятся специализированными клетками тканей и органов. Процессы развития наблюдаются также и при вегетативном размножении, которое происходит у некоторых низших животных, но особенно у растений.

Организм развивается в процессе образования из половых клеток (сохранивших генетические возможности) целого организма. говоря другими словами, развитие – это реализация генетической информации, определяющей развитие органов и тканей целого сложного организма.

Изменения в ходе развития имеют огромное адаптивное значение, подготавливая организм к тем условиям, в которых ему предстоит жить. Изучение эмбрионального развития составляет предмет эмбриологии. События, происходящие в этот период, в основе своей сходны у всех животных. Они помогают нам лучше понять происхождение тканей, органов, систем органов и функциональные связи между ними. Эмбриональное развитие состоит из трёх главных стадий: дробления яйца, гаструляции, органогенеза.

Клетки, возникающие в результате деления дробления яйца, у многоклеточных животных носят название бластомеров.

За периодом дробления следует период гаструляции. В процессе гаструляции образуются зародышевые листки. У большинства организмов образуются три зародышевых листка: эктодерма (наружный слой), мезодерма (средний) и энтодерма (внутренний). Разделению тела зародыша на экто-, мезо- и энтодерму предшествует органогенез – образование зачатков органов.

Судьба трёх зародышевых листков в процессе развития позвоночного показана ниже.

Бластомеры.

Эктодерма
Мезодерма
Энтодерма

Зачатки ЦНС, органов чувств, покровов.
Зачатки скелета, мускулатуры, кровеносной системы, половых органов и органов выделения.
Кишечная трубка, из которой позже вычленяются зачатки печени, поджелудочной железы. органов дыхания.
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