Meine Familie.
Ich heise Jrina. Ich bin 15 Jahre alt. Meine Familie ist nicht besonders gross. Sie besteht aus 4 Personen. Das sind meine Mutter, mein Vater, meine Schwester und ich. Mein Vater, der Viktor Wasilijewitsch heisst, ist 42 Jahre alt. Er ist Arbeiter von Beruf. Mein Vater ist entschlossen und hilfsbereit. Meine Mutter, die Swetlana Filippowna heisst, ist 40 Jahre alt. Sie ist Verkauferm von Beruf. Meine Mutter ist sehr nett und hat immer gute Stimmung. Meine Schwester heisst Vika. Sie ist 17 Jahre alt. Vika ist lustig und kontaktfreudig.
Unsere Familie ist freundlich, wir konnen aufeinan/der verlassen. Ich habe meine Familie gern.

Meine Familie.
Ich heisse Sonja. Und bin 15 Jahre alt. Ich bin am 4. Juli in Moskau geboren. Jetzt bin ich Schulerin der 10. Klasse. Meine Familie ist nicht besonders gross. Sie besteht aus 4 Personen. Das sind meine Eltern, mein Bruder und ich.
Mein Vater, der Andrej Alexandrawitsch heisst, ist 42 Jahre alt. Er ist Lehrer in einer Militarschule von Beruf. Mein Vater ist lustig, freundlich. Er interessiert sich fur Singen.
Meine Mutter, die Swetlana Petrowna heisst, ist 39 Jahre alt. Sie ist Unternehmerin von Beruf. Meine Mutter ist schon, kontaktfreudig, klug. Sie kann sehr gut kochen.
Ich helfe meiner Mutter beim Haushalt. Mein Bruder, der Ljoscha heisst, ist 18 Jahre alt. Ljoscha ist Student. Er hat immer viel zu tun. Ljoscha treibt Sport gern. Wir sind gern zusammen, denn wir vetragen uns gut. Wir helfen einander. Ich bin stolz auf meine Familie.
Meine Familie.
Ich heisse Marina, ich bin 15 Jahre alt. Ich bin am 3. Marz in Woronesh geboren. Jetzt lerne ich in der 10. Klasse.
Meine Familie ist gross. Sie besteht aus 5 Personen. Das sind mein Vater, meine Mutter, meineKatze, mein Binder und ich.
Mein Vater, der Igor Alexandrowitsch heisst, ist 45 Jahre alt. Er ist Angestellte von Beruf. Mein Vater ist klug, arbeitsam. Er interessiert sich fUr Fussball.
Meine Mutter, die Swetlana Alexeewna heisst, ist 34 Jahre alt. Sie ist Hausfrau. Meine Mutter ist schon, klug, freundlich.
Mein Bruder, der Kirill heisst, ist 6 Jahre alt. Er ist faul, bose, dumm. Mein Bruder interessiert sich fur Hockey.
Ausserdem haben wir eine Katze. Die Katze heisst Dana und ist 7 Monate alt. Sie ist schon, zartlich, klug. Meine Katze ist klasse. Ich habe sie so lieb und sorge ffir Dana.
Unsere Familie ist freundlich, wir helfen einander. Es ist schon, eine grosse Familie zu haben. Man fiihlt sich sicher und verborgen.
Es macht uns Spass, unsere Freizeit zusammen zu verbringen.
