Приложение 1

Ершов Петр Павлович
(1815-1869)
Детство Ершова прошло в городе Берёзове. Отец Ершова служил капитан-исправником. Он был разносторонне образованным человеком и с ранних лет стремился привить тягу к знаниям двум своим сыновьям – Петру и Николаю. В Берёзове Ершов прожил до двенадцати лет, пока семья не переехала в Тобольск, где будущий литератор и поступил в гимназию.
В Тобольске Ершов не только учился, но и собирал сибирские сказки, пословицы и поговорки. Поэтому после окончания гимназии он уже знал, кем будет. Он отправился в Петербург, где поступил на философско-юридическое отделение университета. Вскоре к нему приехал отец с младшим братом. В университете Ершов впервые начал печататься, вначале в рукописном журнале «Подснежник», а затем и в популярном литературном журнале «Библиотека для чтения».
В 1832 году Ершов начал работать над первым крупным произведением – сказкой «Конёк-Горбунок». Первая часть сказки получила восторженный отзыв профессора Петра Александровича Плетнёва. Он стал инициатором публикации сказки в журнале «Библиотека для чтения», а также познакомил начинающего поэта с Александром Сергеевичем Пушкиным и Василием Андреевичем Жуковским. Прочитав сказку Ершова, Пушкин написал автору: «Теперь этот род сочинений мне можно оставить».

Но Ершов не был доволен своим произведением и неоднократно подвергал его текст переработке. Лишь через много лет, в 1856 году, текст сказки наконец приобрёл тот вид, с которым знаком современный читатель. Тем не менее, уже при жизни автора сказка разошлась во множестве изданий и стала самым популярным произведением Ершова.
Закончив университет в 1834 году, Ершов хотел стать профессиональным литератором. Однако скоропостижная смерть отца, а вслед за ним и старшего брата вынудили Ершова отправиться в Тобольск, к матери.

В 1836 году Петр Ершов становится инспектором Тобольской гимназии, а в 1857 он был назначен директором Тобольской гимназии. Переехав в Сибирь, Ершов не прерывает литературного творчества, он ежегодно путешествует, записывая сказки и легенды. Свои сочинения и собранные фольклорные тексты Ершов регулярно посылает в Петербург, где они печатаются в журналах «Современник» и «Библиотека для чтения». Но все эти произведения не пользовались такой популярностью, как «Конёк-Горбунок». Эта сказка оказалась настолько популярной, что по её мотивам было написано два балета. Один из них, поставленный Стравинским, и имевший название «Жар-птица», обессмертил героев Ершова, сделав их знакомыми всему миру.
В 1869 году Ершов умер. Сказка же о Коньке-Горбунке продолжала жить. Она была переведена на многие языки и породила массу подражаний.
