ПИФАГОР.

ДРЕВНЕГРЕЧЕСКИЙ  УЧЕНЫЙ  - ФИЛОСОФ, живший в шестом веке до нашей эры. Ему приписывают высказывание «Все есть число». Первые числа 1, 2, 3 и 4 обозначают огонь, землю, воду и воздух. Сумма этих чисел, число 10, изображает весь мир.  Этот ученый разделил все числа на четные и нечетные, простые и составные; впервые открыл математическую теорию музыки.  Кто он?

КАРЛ  ГАУСС.

У этого юного математика 19 века рано проявились математические дарования.  Рассказывают, что еще в трехлетнем возрасте он заметил ошибку в расчетах отца, когда тот хотел рассчитаться с каменщиками за проделанную работу. Каково же было удивление взрослых, когда, сделав повторные расчеты, они увидели, что малыш был прав.

В 7 лет он пошел в школу. В то время в одной комнате занимались ученики разных классов. Чтобы занять первоклассников, учитель предложил им сложить все числа от 1 до 100 включительно. Не успев от них отойти, учитель увидел, как один маленький мальчик положил свою грифельную доску с записанным числом 5050, и никаких вычислений. С удивлением учитель посмотрел на ученика, давшего правильный ответ. Ясно, что за такой короткий срок он не мог бы сделать 99 операций сложения.

Назовите имя будущего великого математика.

АРХИМЕД. Он родился в 287 году до н.э. в Сиракузах – богатом торговом городе Сицилии. Под руководством своего отца, астронома Фидия, он получил первоначальное образование.

Уже при жизни  вокруг его имени создавались легенды, поводом для которых служили его поразительные изобретения.

Известен рассказ о том, как он сумел определить, сделана ли корона царя Гиерона из чистого золота или ювелир подмешал туда значительное количество серебра. Удельный вес золота был известен, но трудность состояла в том, чтобы точно определить объем короны: ведь она имела неправильную форму! Ученый все время размышлял над этим. Как-то он принимал ванну, и тут ему пришла в голову блестящая идея: погружая корону в воду, можно определить ее объем, измерив объем вытесненной ею воды. Согласно легенде, он выскочил голый на улицу с криком «Эврика!», т.е. «Нашел!» И действительно в этот момент был открыт первый закон гидростатики.      
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