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ИСТОРИИ МУХИ – ЦОКОТУХИ
Почему не надо жалеть денег на книги, отдых и развлечения и что такое накопления
Лето было в разгаре. Мама – муха, сидя на веранде, нежилась в теплых лучах заходящего солнышка. Все вокруг нее было спокойно. Бабушка, сидя рядом, вязала носок. Дедушка дремал, прикрыв глаза «Лесными новостями». Муха – малышка ползала по горке песка с совком в лапках, а мальчишки – мушата на поляне перед домом лихо перебрасывались головками друг – другу семечко от одуванчика с зонтиком. Отец, вернувшись с работы, этот покой нарушил. Он торжественно выложил на стол две розовые бумажки:

- Вот здесь,- сказал он, - все: море, солнце, горы и масса сладких – сладких сочных фруктов.

- Ура – Мальчишки быстро сообразили, что это долгожданные путевки на отдых.

И не успели родители опомниться, в угол веранды посыпались разные вещи: рюкзаки, плавки, удочки, панамки, шлепанцы, полотенца… Затем малыши приволокли огромный клетчатый чемодан и, запыхавшись, уселись на него рядышком. 

Газета упала у дедушки на пол:

- Куда это вы собрались, сорванцы?

Мальчишки – мушата широко раскрыли рты, да тут же их закрыли, уставившись вопросительно на отца: действительно, куда?

А тот, рассмеявшись, уже доставал из кармана коричневые твердые карточки – билеты.

Бабушка недовольно покачала головой:

Что вам не сидится? Как у нас здесь славно! Как у нас здесь славно! Сколько  же вы денежек потратите, хотела бы я знать? Удовольствие, наверное, дорогое? И не жалко вам?

Мальчишки - мушата быстро сориентировались:

-Жужжик! Жужжик! Дай нам калькулятор. Мы с папой считать будем.

Жужжик охотно оторвался от занятий и важно (экзамены в институте- это, малыши, дело нешуточное!) порхнул на веранду с калькулятором в лапах, отдал его отцу, а сам пристроился 
рядышком разглядывать путевки.

-Ну, что же!- Отцу понравился такой подход к делу. - И посчитаем. Напомни - ка мне, мама, сколько у нас накопилось сбережений к июню.

Общими усилиями вспомнили, что в старой бабушкиной сумочке лежало  2000 денежек, что перед покупкой того самого долгожданного самоката оставалось еще 400 денежек на всякий случай, а после его покупки их вовсе осталось 340. Ну, а этого, конечно, мало на все про все.

-Конечно. Мало, но не огорчайтесь,- сказал папа. Посмотрев на сразу приунывших своих мушат. –В конце месяца перед самым отпуском мне заплатят деньги, которые называются отпускными. Я ведь уже целый год отработал, устал, и все понимают, что мне надо отдохнуть и набраться сил на целый следующий год, кому-то и подлечиться. Поэтому каждый работающий у нас в лесу имеет право раз в году целый месяц не работать, но деньги на этот месяц ему выплачивают. Вот так лес и заботится обо всех работающих на него. Я думаю, что получу что-то около трех тысяч денежек.
-Ой, этого же мало. Эх! Надо было нам, мама, вчера в театр не летать. Ты же говорила, что билеты очень дорогие.

-А вам, - спросила мама, - понравился спектакль?
Еще бы!- вскричали мальчишки- мушата. –Как здорово этот комарик победил паука-негодяя! А какая у него была сабелька!

- Ну вот, видите! Разве можно жалеть, если вы узнали что-то новое и увидели что-то интересное. Да еще и научились, как поступать по-рыцарски. Пригодится сестренку да и подружек защищать. Разве можно себя лишать этого. Да ни за какие деньги! –Мама  разгорячилась. –А разве можно, например, бабушку лишать ежемесячных концертов скрипача- сверчка, которые приносят ей такую радость!

-Еще бы,- вмешалась бабушка,- лучше я себе новую кофточку  покупать не буду.
Мальчишки - мушата согласились, подумав о том, что сколько подобных радостей получают они, а Жужжик добавил:

-А я, если успешно сдам все экзамены за этот курс в институте ( он вздохнул невесело при мысли о предстоящих испытаниях), тоже получу стипендию за два летних месяца- нам, студентам, тоже отдыхать положено!

Мальчишки -мушата знали, сколько Жужжик получает, и быстро подсчитали:

-Это будет 660 денежек. Давай, Жужжик нажми на учебу, не подкачай!

После этого мальчишки -мушата вопросительно посмотрели на бабушку с дедушкой: что они могут добавить?

Но мама-муха пригрозила им лапкой: 

-Нечего, сорванцы, глядеть. Пенсию бабушки и дедушки мы трогать не будем.
Им без нас месяц жить, вести хозяйство, хотя без нас оно и не такое большое. А кроме того, я знаю, у дедушки с бабушкой есть свои планы и свои виды на деньги. Не будем им мешать. правда?

Дедушка важно закивал головой. И от сотни очков на сотне его глаз-фасеток вспыхнули солнечные зайчики на стенах в углу веранды:

- Я давно мечтал завести свое подсобное хозяйство. Сейчас самое время закупать разные семена да заняться посевом. Как вкусно будет зимой есть засахаренную свеклу и морковь со своего огорода. Да нового сорта малинки я бы подкупил, сейчас не так много на это уйдет денежек, а сколько потом сэкономим на покупке дорогих продуктов на рынке, когда зима настанет! А мне такая работа- в радость.
- Вот - вот, - проворчала бабушка. – И вы там, у своего моря, будьте поэкономней!

Мама спохватилась:

- А сколько мы там насчитали? Хватит ли нам на отпуск?

Жужжик только и ждал:

- Шесть тысяч денежек!

Папа задумался ненадолго:

- Я думаю, хватит.

- Только, - сказала мама, - экономить мы будем разумно.

- Как это? – спросили мушата.

- А вот как. Если траты будут нам всем на пользу, то жалеть денег не будем.

- А как же? Все потратите, - вновь заворчала бабушка, - а домой вернетесь, на что жить будете?

Мама – муха хитро улыбнулась:

- Потом увидите. Выкрутимся!

Мальчишки – мушата сидели тихо – тихо.

- Что задумались? – спросил у них отец.

- Мы думаем: что нам на пользу? На что денег не будет жалко?
- Во - первых, - мама согнула одну лапку, - нам всем на пользу фрукты и овощи. Тех витаминов, которые мы съедим, поглощая сочные и сладкие плоды, должно хватить на всю зиму. Я думаю, что на этом даже вредно экономить. Особенно вам, дети, вы ведь так быстро растете.

- Во - вторых, - вступил в разговор отец, - что нам не надо жалеть денег на экскурсии. Мальчишки наши еще никуда не выезжали и, кроме леса, ничего не видели воочию. Поэтому не пожалеем денежек ни на морскую прогулку, ни на экскурсию в пещеры, ни на посещение дельфинария.

У мальчишек – мушат дыхание от восторга перехватило, сотни глаз их стали большими – большими. Они восхищенно переводили их с мамы на отца.

А тут еще Жужжик вмешался:

- А еще, я считаю, нам не нужно жалеть денег на спорт. Купим теннисные ракетки. Там, наверное, отличные корты, и я научу вас, мелюзга, классно играть в теннис. Ведь спорт это здоровье!

Мальчишки – мушата даже не обиделись на Жужжика за «мелюзгу», сорвались со своих мест и заплясали под самым потолком: ай да старший брат! 

- Молодец, Жужжик! Здоровье – это в конечном счете самое главное. И все наши траты откупятся, если мы действительно хорошо отдохнем и окрепнем. И никто из нас зимой не будет болеть. Помните, сколько денег мы потратили в прошлую зиму на лекарства, когда заболела малышка, которой вы дали пососать сосульку, - сказал папа.

- Если все будет, как вы задумали, не придется тратить деньги на лечение и проводить драгоценное время в постели, вместо того, чтобы использовать его разумно и интересно, - добавил дедушка. И вздохнул довольно:

- Ах, сколько радостей вас ждет впереди! Завидую…

