3. Использование методов научного познания.

Методы научного познания принято делить на общие и специальные.

Научная деятельность в наше время избавлена от идеологического диктата. Теперь в ее методологическую основу кладутся объективность, соответствие истине и исторической правде, моральные критерии.

Методологическими источниками исследования в наши дни все чаще становятся труды ведущих отечественных и зарубежных ученых, свободных от идеологических установок.

Большинство специальных научных проблем и даже отдельные этапы исследования требуют применения специальных методов решения. Разумеется, такие методы имеют весьма специфический характер. Они никогда не бывают произвольными, так как определяются характером исследуемого объекта.

Помимо специальных методов, характерных для определенных областей научного знания, существуют общие методы научного познания, которые в отличие от специальных используются по всем протяжении исследовательского процесса и в самых различных по предмету науках.

 Общие методы научного познания обычно делят на три большие группы:

1. методы эмпирического исследования (наблюдение, сравнение, измерение, эксперимент);

2. методы, используемые как на эмпирическом, так и на теоретическом уровне исследования (абстрагирование, анализ и синтез, индукция и дедукция, моделирование и другое);

3. методы теоретического исследования (восхождение от абстрактного к конкретному и другое).

Начнем с методов эмпирического исследования.

Наблюдение представляет собой активный познавательный процесс, опирающийся, прежде всего, на работу органов чувств человека и его предметную материальную деятельность. Это наиболее простой метод, выступающий, как правило, в качестве одного из элементов в составе других эмпирических методов.

В повседневности и в науке наблюдения должны приводить к результатам, которые не зависят от воли, чувств и желаний субъектов. Чтобы стать основой последующих теоретических и практических действий, эти наблюдения должны информировать нас об объективных свойствах и отношениях реально существующих предметов и явлений.

Для того чтобы быть плодотворным методом познания, наблюдение должно удовлетворять ряд требований, важнейшими из которых являются:

1. планомерность;

2. целенаправленность;

3. активность;

4. систематичность.

Наблюдение как средство познания дает в форме совокупности эмпирических утверждений первичную информацию о мире.

Сравнение – один из наиболее распространенных методов познания. Недаром говорится, что «все познается в сравнении». Оно позволяет установить сходство и различие между предметами и явлениями.

Для того чтобы сравнение было плодотворным, оно должно удовлетворять двум основным требованиям. Первое: сравниваться должны лишь такие явления, между которыми может существовать определенная объективная общность. Второе: для познания объектов их сравнение должно осуществляться по наиболее важным, существенным (в плане конкретной познавательной задачи) признакам.

С помощью сравнения информация об объекте может быть получена двумя различными путями. Во – первых, она может выступать в качестве непосредственного результата сравнения. Во – вторых, очень часто получение первичной информации не выступает в качестве главной цели сравнения, этой целью является получение вторичной, или производной информации, являющейся результатом обработки первичных данных. Наиболее распространенным и важным способом такой обработки является умозаключение по аналогии.

Измерение от сравнения является более точным познавательным средством. Измерение есть процедура определения численного значения некоторой величины посредством единицы измерения. Ценность этой процедуры в том, что дает точные, количественно определенные сведения об окружающей действительности. Важнейшим показателем качества измерения, его научной ценности является точность, которая зависит от усердия ученого, от применяемых им методов, но главным образом – от имеющихся измерительных приборов. В числе эмпирических методов научного познания измерение занимает примерно такое же место, как наблюдение и сравнение.

Частным случаем наблюдения является эксперимент. Эксперимент предполагает вмешательство в естественные условия существования предметов и явлений или воспроизведение их определенных сторон в специально созданных условиях.

Экспериментальное изучение объектов по сравнению с наблюдением имеет ряд преимуществ:

1. в процессе эксперимента становится возможным изучение того или иного явления в «чистом виде»;

2. эксперимент позволяет исследовать свойства объектов действительности в экстремальных условиях;

3. важнейшим достоинством эксперимента является его повторяемость.

Любой эксперимент может осуществляться как непосредственно с объектом, так и с «заместителем» этого объекта – моделью.

Использование моделей позволяет применять экспериментальный метод исследования к таким объектам, непосредственное оперирование с которыми затруднительно или даже невозможно. Поэтому моделирование является особым методом и широко распространено в науке.

Рассмотрим теперь методы, используемые на эмпирическом и теоретическом уровнях исследований. К таким методам принято относить абстрагирование, анализ и синтез, индукцию и дедукцию.

Абстрагирование имеет универсальный характер, либо каждый шаг мысли связан с этим процессом или с использованием его результата. Сущность этого метода состоит в мысленном отвлечении от несущественных свойств, связей, отношений, предметов и в одновременном выделении, фиксировании одной или нескольких интересующих исследователя сторон этих предметов.

Различают процесс абстрагирования и абстракцию. Процесс абстрагирования – это совокупность операций, ведущих к получению результата, то есть к абстракции. Примерами абстракции могут служить бесчисленные понятия, которыми оперирует человек не только в науке, но и в обыденной жизни: дерево, дом, дорога, жидкость и т.п. Процесс абстрагирования в системе логического мышления тесно связан с другими методами исследования и, прежде всего – с анализом и синтезом.

Анализ – метод, в основе которого лежит процесс разложения предмета на составные части.

Синтез представляет собой соединение полученных при анализе частей в нечто целое.

Методы анализа и синтеза в научном творчестве органически связаны между собой и могут принимать различные формы в зависимости от свойств изучаемого объекта и цели исследования.

Прямые (эмпирические) анализ и синтез применяются на стадии поверхностного ознакомления с объектом. При этом осуществляется выделение отдельных частей объекта, обнаружение его свойств, простейшие измерения, фиксация непосредственно данного лежащего на поверхности общего.

Возвратные или элементарно-теоретические анализ и синтез широко используется как мощное орудие достижения моментов сущности исследуемого явления. Здесь операции анализа и синтеза осуществляются не механически. Они базируются на некоторых теоретических соображениях, в качестве которых могут выступать предположения о причинно-следственных связях различных явлений.

Наиболее глубоко проникнуть в сущность объекта позволяют стретоурно-генетические анализ и синтез. Этот тип анализа и синтеза требует вычисления в сложном явлении таких элементов, которые представляют самое главное в них, их «клеточку», оказывающую решающее влияние на все остальные стороны сущности объекта.

  Для исследования сложных развивающихся объектов применяется исторический метод. Он используется только там, где так или иначе предметом исследования становится история объекта.

Из методов теоретического исследования рассмотрим метод восхождения от абстрактного к конкретному. Восхождение от абстрактного к конкретному представляет собой всеобщую форму движения научного познания, закон отображения действительности в мышлении. Согласно этому методу процесс познания как бы разбивается на два относительно самостоятельных этапа.

На первом этапе происходит переход от чувственно-конкретного к его абстрактным определениям. Единый объект расчленяется, описывается при помощи множества понятий и суждений. Он как бы «испаряется», превращаясь в совокупность зафиксированных мышлением абстракций, односторонних определений.

Второй этап процесса познания и есть восхождение от абстрактного к конкретному. Суть его состоит в движении мысли от абстрактных определений объекта к конкретному в познании. На этом этапе как бы восстанавливается исходная целостность объекта, он воспроизводится во всей своей многогранности – но уже в мышлении.

Оба этапа познания теснейшим образом взаимосвязаны. Восхождение от абстрактного к конкретному невозможно без предварительного «анатомирования» объекта мыслью, без восхождения от конкретного в действительности к абстрактным его определениям. Таким образом, можно сказать, что рассматриваемый метод представляет собой процесс познания, согласно которому мышление восходит от конкретного в действительности к абстрактному в мышлении и от него – к конкретному в мышлении.

4. Принципы организации исследовательской деятельности учащихся. Модель научной школы.

Глобальные изменения информационной, коммуникационной, профессиональной и других сферах современного общества требуют корректировки содержательных, методических, технологических аспектов образования. Пересмотра прежних ценностных приоритетов, целевых установок и педагогических средств.

Технология классно-урочной системы на протяжении столетий оказывалась наиболее эффективной для массовой передачи знаний, умений, навыков молодому пополнению. Происходящие в современности изменения в общественной жизни требуют развития новых способов образования, педагогических технологий, имеющих дело с индивидуальным развитием личности, творческой инициацией, навыка самостоятельного движения в информационных полях, формирования у обучающегося универсального умения ставить и решать задачи для разрешения возникающих в жизни проблем – профессиональной деятельности, самоопределения, повседневной жизни. Акцент переносится на воспитание подлинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и чётко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей. Это требует широкого внедрения в образовательный процесс альтернативных форм и способов ведения образовательной деятельности.

Этим обусловлено введение в образовательный контекст образовательной деятельности обучающихся. 

Организация проектной и исследовательской деятельности обучающихся в образовательных учреждениях требует грамотного научно-обоснованного подхода и решения комплекса задач организационно-управленческих, учебно-методических, кадрового обеспечения, организационно-методических, информационных, дидактических и психолого-педагогических. Эти задачи могут решаться в любом образовательном учреждении при наличии инициативной группы педагогов единомышленников во главе с управленцем, организатором учебно-воспитательного процесса и научного руководства развитием этой деятельности со стороны специалиста или научного учреждения. Этим педагогам потребуется определённый уровень научно-методической подготовки, владение технологией проектирования и исследовательским методом.

Исследовательская деятельность учащихся – деятельность учащихся, связанная решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением (в отличие от практикума, служащего для иллюстрации тех или иных законов природы) и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере. Нормированную исходя из принятых в науке традиций: постановку проблемы, изучение теории, посвященной данной проблематике, подбор методик исследования и практическое овладение ими, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, научный комментарий, собственные выводы. Любое исследование, неважно, в какой области естественных или гуманитарных наук оно выполняется, имеет подобную структуру. Такая цепочка является неотъемлемой принадлежностью исследовательской деятельности, нормой ее проведения.

Проектная деятельность обучающихся – совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности является наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности. Этапов проектирования (выработка концепции, определение  целей и задач проекта, доступных и оптимальных ресурсов деятельности, создании плана, программ и организация деятельности по реализации проекта) и реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности.

Проектно-исследовательская деятельность – деятельность по проектированию собственного исследования, предполагающая выделение целей и задач, выделение принципов отбора методик, планирование ходя исследования, определение ожидаемых результатов, оценка реализуемости исследования, определение необходимых ресурсов. Является организационной рамкой исследования.

Учебное исследование и научное исследование. Главным смыслом исследования в сфере образования есть то, что оно является учебным. Это означает, что его главной целью является развитие личности, а не получение объективно нового результата, как в «большой» науке. Если в науке главной целью является производство новых знаний, то в образовании цель исследовательской деятельности – в приобретении учащимся функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности, развитии способности к исследовательскому типу мышления, активации личностной позиции учащегося в образовательном процессе на основе приобретения субъективно новых знаний (то есть самостоятельно получаемых знаний, являющихся новыми и личностно значимыми для конкретного учащегося).

Поэтому при организации образовательного процесса на основе исследовательской деятельности учащихся в качестве основы берется модель и методология исследования, разработанная и принятая в сфере науки за последние несколько столетий. Эта модель характеризуется наличием нескольких стандартных этапов, присутствующих в любом научном исследовании независимо от той предметной области, в которой оно развивается. При этом развитие исследовательской деятельности учащихся нормируется выработанными научным сообществом традициями с учетом специфики учебного исследования – опыт, накопленный в научном сообществе, используется через задание системы норм деятельности.

Развитие субъект – субъектных отношений  при развитии исследовательской деятельности. В типичной образовательной ситуации, которая как правило, определяет характер учебного процесса, реализуется стандартная позиционная схема «учитель» - «ученик». Первый транслирует знания, второй их усваивает; все это происходит в рамках отработанной классно-урочной схемы. При развитии исследовательской деятельности эти позиции сталкиваются с реалиями: нет готовых эталонов знания, которые столь привычны для классной доски: явления, увиденные в живой природе чисто механически не вписываются в готовые схемы, а требуют самостоятельного анализа в каждой конкретной ситуации. Это инициирует начало эволюции от объект – субъектной парадигмы образовательной деятельности, к ситуации совместного постижения окружающей действительности, выражением которой является пара «коллега-коллега». Вторая составляющая – «наставник – младший товарищ» предполагает ситуацию передачи навыков практической деятельности, связанных с освоением действительности от учителя, ими обладающего, к ученику. Эта передача происходит в тесном личностном контакте, что обуславливает высокий личный авторитет позиции «наставник» и специалиста, педагога, ее носителя. Главным результатом рассмотренной позиционной эволюции является расширение границ толерантности участников исследовательской деятельности.

Современное понимание смысла исследовательской деятельности учащихся. В развитии исследовательской деятельности учащихся в России имеются давние традиции. Так, во многих регионах создавались и функционировали юношеские научно-технические общества и малые академии наук. Деятельность многих юношеских научно-технических обществ нередко сводилась к реализации в среде старших школьников модели функционирования академических исследовательских коллективов, реализации в упрощенном виде исследовательских задач лабораторий научно-исследовательских институтов. На деле это означало реализацию учебно-воспитательного процесса в более индивидуализированном виде в дополнительно вводимой предметной области. В современных условиях, когда актуален вопрос о снижении учебной нагрузки детей, значение термина «исследовательская деятельность учащихся» приобретает несколько иное значение. В нем уменьшается доля профориентационного компонента, содержание, связанное с пониманием  исследовательской деятельности как инструмента повышения качества образования.

Отличие исследовательской деятельности от проектной и конструктивной. Главным результатом исследовательской деятельности являются интеллектуальный продукт, устанавливающий ту или иную истину в результате процедуры исследования и представленный в стандартном виде. Необходимо подчеркнуть самоценность достижения истины в исследовании как его главного продукта. Часто в условиях конкурсов и конференций можно встретить требования практической значимости, применимости результатов исследования (например, природоохранный эффект). Такая деятельность, хотя часто называется организаторами исследовательской, преследуется иные цели (сами по себе не менее значимые) – социализации, наработки социальной практики средствами исследовательской деятельности. Руководитель детской исследовательской работы должен отдавать себе отчет в смещении целей проводимой работы при введении подобных требований.

Специфика реализации исследовательских задач в школе. Не менее важные ограничения накладывают на тематику, характер и объем исследований требования возрастной психологии. Для юношеского возраста характерны еще невысокий общий образовательный уровень, несформированность мировоззрения, неразвитость способности к самому анализу, слабая концентрация и внимания Чрезмерный объем работы и ее специализация, которые  приводят к уходу в узкую предметную область, могут нанести вред общему образованию и развитию, которые являются, безусловно, главной задачей в этом возрасте. Поэтому далеко не каждая исследовательская задача, привнесенная из науки, пригодна для реализации в образовательных учреждениях. Такие задачи должны удовлетворять определенным требованиям, связанными с общими принципами проектирования исследовательских задач учащихся в различных областях знаний.

Классификация задач по сложности. Среди требований, предъявляемых к задачам, такие, как ограниченность объема экспериментального материала, математического аппарата обработки анализа экспериментальных данных мы разделяем задачи на задачи практикума, собственно исследовательские и научные.

Задачи практикума служат для иллюстрации какого-либо явления. В этом случае изменяется какой-либо параметр (например, температура) и исследуется связанное с этим изменение, например, объема. Результат стабилен и не требует анализа.

Исследовательские задачи представляют собой класс задач, которые применимы в образовательных утверждениях. В них исследуемая величина зависит от нескольких несложных факторов (например, загрязненность местности в зависимости от расстояния до трубы завода и метеоусловий). Влияние факторов на исследуемую величину представляет собой прекрасный объект для анализа, посильного учащимся.

В научных задачах присутствует много факторов, влияние которых на исследуемые величины достаточно сложно. Анализ таких задач требует широкого кругозора и научной интуиции и неприменимы в образовательном процессе.

Представление исследований. Представление исследования, особенно в современности, имеет решающее значение во всей работе. Наличие стандартов представления является характерным атрибутом исследовательской деятельности и выражено достаточно жестко в: отличие, например, от деятельности в сфере искусства. Таких стандартов в науке несколько: тезисы, научная статья, устный доклад, диссертация, монография, популярная статья. В каждом из стандартов определены характер языка, объем, структура. При представлении руководитель и учащийся должен с самого начала определиться с тем жанром, в котором он работает, и строго следователь его требованиям. Наиболее популярными на современных юношеских конференциях являются жанры тезисов, статьи, доклада. При этом в этих формах может быть представлены и не исследовательские работы, а например, рефераты или описательные работы.

Классификация творческих работ учащихся в области естественных и гуманитарных наук. Анализ представляемых на конференции и конкурсы работ позволяет выделить следующие их типы:

Проблемно-реферативные – творческие работы, написанные на основе нескольких литературных источников и на основе этого собственную трактовку поставленной проблемы.

Экспериментальные – творческие работы, написанные на основе выполнения эксперимента, описанного в науке и имеющего известный результат. Носят скорее иллюстративный характер, предполагают самостоятельную трактовку особенностей результата в зависимости от изменения исходных условий.

Натуралистические и описательные – творческие работы, направленные на наблюдение и качественное описание какого-либо явления. Могут иметь элемент научной новизны. Отличительной особенностью является отсутствие корректной методики исследования. Одной из разновидностей натуралистических работ являются работы общественно-экологической направленности. В последнее время, по-видимому, появилось еще одно лексическое значение термина «экология», обозначающее общественное движение, направленное на борьбу с антропогенными загрязнениями окружающей среды. Работы, выполненные в этом жанре, часто грешат отсутствием научного подхода.

Исследовательские – творческие работы, выполненные с помощью корректной с научной точки зрения методики, имеющие полученный с помощью этой методики собственный экспериментальный материал, на основании которого делается анализ и выводы о характере исследуемого явления. Особенностью таких работ является непредопределенность результата, который могут дать исследования.

В организованное обучение в общеобразовательном учреждении рекомендуется включение исследовательской деятельности в рамках интегрированной программы общего и дополнительного образования. При этом исследовательская деятельность может быть включена: в курсы, входящие в базисный учебный план (инвариантный компонент – технология, элементы проектного исследования, в рамках государственных программ по основным предметам); в часы школьного компонента (курсы  по методологии и истории научного исследования, теоретические специализированные предметы) в блок дополнительного образования (групповые теоретические и практические занятия по отдельным тематическим направлениям, индивидуальные занятия и консультации по темам выполняемых исследований), систему теоретической и практической подготовки, самостоятельных исследований при проведении выездных мероприятий в каникулярное время (экскурсии и экспедиции). На основе технологии исследовательской деятельности может быть реализована модель профильной школы как на базе общеобразовательного учреждения, так как и в кооперации с учреждениями дополнительного и профессионального высшего образования.

Исследовательская деятельность обучающихся является технологией дополнительного образования признака:

1. гибкие образовательные программы, выстраиваемые в соответствии со спецификой выполняемой задачи, склонностями и способностями конкретного обучаемого;

2. наличие индивидуальных форм работы педагога и обучаемого – групповые и индивидуальные занятия и консультации, выездные мероприятия, семинары и конференции.

Исследовательская деятельность может с успехом применяться в школах, гимназиях и лицеях, колледжах и профессиональных училищах.

Для каждого участника образовательного процесса актуально расставить свои акценты при планировании и организации данного вида деятельности обучающихся.

Учителю нужно знать:

1. Как составить учебно-тематический план курса, в котором предусматривается проектная или исследовательская деятельность обучающихся?

2. Как подготовить обучающихся к работе над учебным проектом или исследованием?

3. Как адаптировать известный учебный проект или исследование к особенностям своего класса, учреждения образования и условиям имеющегося обеспечения?

4. Как разработать учебный проект или исследование?

5. Как оценить выполнение педагогических задач в результате выполнения учебного проекта или исследования?

6. Как осуществить учебный проект или исследование. Какие формы образовательной деятельности применять?

7. С кем консультироваться по вопросам содержания проектной исследовательской деятельности?

В теоретических и методических вопросах по данной проблеме могут быть полезны материалы публикаций, методических и информационных сайтов, а также целесообразно использовать возможности курсовой и модульной подготовки учителей по исследовательской и проектной деятельности  обучающихся в системе повышения классификации МИОО по соответствующей тематике.

Самое решающее звено этой новации – учитель. Меняется роль учителя и не только в проектно-исследовательском обучении. Из носителя знаний и информации, всезнающего оракула, учитель превращается в организатора деятельности, консультанта и коллегу по решению проблемы, добыванию необходимых знаний и информации из различных (может быть и нетрадиционных) источников. Работа над учебным проектом или исследованием позволяет выстроить бесконфликтную педагогику, вместе с детьми вновь и вновь пережить вдохновение творчества, превратить процесс образовательный процесс из скучной принудиловки в результативную созидательскую творческую работу.

Учебный проект или исследование с точки зрения обучающегося – это деятельность, позволит проявить себя индивидуальную или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат. Это деятельность, направленная на интересной проблемы, сформулированной зачастую самими учащимися в виде задачи, когда результат этой деятельности – найденный способ решения проблемы – носит практический характер, имеет важное прикладное значение и, что весьма важно, интересен и значим для самих открывателей.

Учебный проект или исследование с точки зрения учителя – это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки проектирования и исследования у обучающихся, а именно учить:

1. проблематизации (рассмотрению проблемного поля и выделению подпроблем, формулированию ведущей проблемы и постановке задач, вытекающих из этой проблемы);

2. целеполаганию и планированию содержательной деятельности ученика;

3. самоанализу и рефлексии (результативности и успешности решения проблемы проекта);

4. представление результатов своей деятельности  и хода работы;

5. презентации в различных формах, с использованием специально подготовленный продукт проектирования (макета, плаката, компьютерной презентации, чертежей, моделей, театрализации, видео, аудио сценических представлений и другое);

6. поиску и отбору актуальной информации и усвоению необходимого знания;

7. практическому применению школьных знаний в различных, в том числе и нетиповых, ситуациях;

8. выбору, освоению и использованию подходящей технологии изготовления продукта проектирования;

9. проведению исследования (анализу, синтезу, выдвижению гипотезы, детализации и обобщению).

Овладение самостоятельной проектной и исследовательской деятельностью обучающимися в образовательном учреждении должно быть выстроено в виде целенаправленной систематической работы на всех ступенях образования.

Для обучающихся в начальной школе.

При организации данной работы в начальной школе  необходимо учитывать возрастные психолого-физиологические особенности детей младшего школьного возраста. А именно: Темы детских работ выбираются из содержания учебных предметов или близкие к ним. Проблема проекта или исследования обеспечивающая мотивацию включения в самостоятельную работу, должна быть в области – познавательных интересов ребёнка и находиться в зоне ближайшего развития. Длительность выполнения проекта или исследования целесообразно ограничить 1-2 неделями в режиме урочно-внеурочных занятий или 1-2 сдвоенными уроками.

Важно при этом ставить вместе с детьми и учебные цели по овладению приёмами проектирования и исследования как обще учебными умениями. Целесообразно в процессе работы над темой включать экскурсии, прогулки-наблюдения, социальной акции, работу с различными текстовыми источниками информации, подготовку практически значимых продуктов и широкую общественную презентацию (с приглашением старших ребят, родителей, коллег педагогов и руководителей).

Наряду с формированием умений по отдельным элементам проектной и исследовательской деятельности у обучающихся на традиционных занятиях начиная со 2 класса (таких как: целеполагание,  формулирование вопросов, рефлексия, планирование действий и так далее) возможно проведение в 3 – ем классе во 2 – ом полугодии одного проекта или исследования, в 4 –ом – двух проектов или исследований. Если позволяют ресурсы учебного времени проектную и исследовательскую деятельность можно организовывать в урочное время, но при условии личностного мотивированного включения ребёнка в работу.

Для обучающихся в основной школе.

В соответствии с возрастной спецификой на первый план у подростка выходят цели освоения коммуникативных навыков. Здесь проектная  или  исследовательская деятельность целесообразно организовывать в групповых формах. При этом не следует ученика лишать возможности  индивидуальной формы работы.

Темы детских выбираются из любой содержательной области (предметной, межпредметной, внепредметной), проблемы – близкие пониманию и волнующие подростков в личном плане, социальных, коллективных и личных взаимоотношений. Получаемый результат должен быть социально и практически значимым.

Презентация результатов проектирования или исследования целесообразно проводить на заседаниях научного общества учащихся или школьной конференции, - идёт подготовка к различным мероприятиям  окружного и городского уровней (ярмарки идей, окружные и городские конкурсы и конференции). При этом педагоги должны иметь в виду реальные сроки проведения таких мероприятий  и соответствующим образом планировать завершение работ обучающихся, - дать тем самым шанс обучающемуся публично заявить о себе и своей работе, получить подкрепление в развитии личностных качеств и проектной и, исследовательской компетентности.

Для обучающихся в старшей школы.

Формирование надлежащего уровня компетентности в проектной и исследовательской деятельности (то есть самостоятельное практическое владение технологией проектирования и исследования) должно достигаться к концу 10 класса.

Темы и проблемы проектных и исследовательских работ подбираются в соответствии с личностными предпочтениями каждого обучающегося и должны находиться в области их самоопределения. Предпочтительны индивидуальные или мини групповые формы работы. Выполнение проектов  или исследований в 11 (выпускном) классе может быть как отдельные случаи выдающихся успехов одарённых обучающихся, или как курсовое проектирование на профильном предмете с последующей защитой результатов в качестве творческого экзамена. В старшей школе целесообразно выполнение работ на базе и с привлечением специалистов из профильных научных учреждений, вузов. Перспективно широкое использования разнообразных форм проектной и исследовательской деятельности: экспедиций, конференций и другое.

Обеспечение осуществления учебного проекта или исследования.

Для того чтобы создать условия для самостоятельной творческой проектной и исследовательской деятельности обучающимся необходимо проводить подготовительную работу. Должны быть предусмотрены ресурсы учебного времени, для того чтобы избежать перегрузки обучающихся и педагогов. Приступая к работе, обучающийся должен владеть необходимыми знаниями, умениями и навыками (стартовые ЗУН) в содержательной области проекта или исследования. Ему понадобятся до определенной степени, сформированные специфические умения и навыки (проектирования или исследования) для самостоятельной работы. Новое знание для обучающихся в ходе проекта или исследования учитель может дать, но в очень незначительном объёме и только в момент его востребованности обучающимися.

Каждый проект или исследований должны быть обеспечены всем необходимым: материально-техническое и учебно-методическое оснащение, кадровое обеспечение (дополнительно привлекаемые/участники, специалисты). Информационные (фонд и каталоги библиотеки, Интернет, CD-Rom аудио и видео материалы и т.д.) и информационно-технологические ресурсы (компьютеры и другая техника с программным обеспечением). Организационное обеспечение (специальное расписание занятий, аудиторий, работы, библиотеки выхода в Интернет). Отдельное от урочных занятий место (не ограничивающее свободную\деятельность помещение с необходимыми ресурсами и оборудованием – медиатека). Разные проекты потребуют разное обеспечение. Проектная и исследовательская деятельность обучающихся побуждает к организации информационного пространства образовательного учреждения.

Все виды требуемого обеспечения должны быть в наличии для начала работы над проектом. В противном случае за проект не надо браться, либо его необходимо переделывать, адаптировать под имеющие ресурсы.

Недостаточное обеспечение проектной или исследовательской работы может свести  все ожидаемые положительные результаты. Важно помнить, что задачи проекта или исследования должны соответствовать возрасту и лежать в зоне  ближайшего развития обучающихся -  интерес к работе и посильность во многом определяют успех. Кроме того, необходимо обеспечить заинтересованность  детей в работе над проектом или исследованием – мотивацию, которая будет давать незатухающий источник энергии для самостоятельной деятельности и творческой активности. Для этого нужно на страте педагогически грамотно сделать погружение в проект или исследование, заинтересовать проблемой, перспективой практической и социальной пользы. В ходе работы включаются заложенные в проектную и исследовательскую деятельность мотивационные механизмы.

Поскольку проведение проектной и исследовательской деятельности обучающихся требует значительных ресурсных затрат (времени, материалов, оборудования, информационных источников,  консультации и пр.). Формирование специфических умений и навыков самостоятельной проектной и исследовательской деятельности целесообразно проводить не только в процессе работы над проектом или исследованием, но и в рамках традиционных занятий поэлементно. Они осваиваются как общешкольные и  соединяются в общее технологическое умение в процессе работы над проектом или исследованием. Для этого используются специальные организационные формы и методы, уделяется  отдельное внимание в канве урока. Например, проблемное введение в тему урока, совместное или самостоятельное планирования выполнения практического задания, групповые работы на уроке, в том числе и с ролевым распределением работы в группе. 

Следующие элементы проектной и исследовательской деятельности нужно формировать в процессе работы над проектом или исследованием и вне нее:

1. Мыследеятельностные: выдвижение идеи (мозговой штурм), проблематизация, целеполагание и формулирование задачи, выдвижение гипотезы, постановка вопроса (поиск гипотезы), формулировка предположения (гипотезы), обоснованный выбор способа или метода, пути в деятельности, планирование своей деятельности, самоанализ и рефлексия;

2. Презентационные: построение устного доклада (сообщения) о проделанной работе, выбор способов и форм наглядной презентации (продукта) результатов деятельности, изготовление предметов наглядности, подготовка письменного отчёта о проделанной работе;
3. Коммуникативные: слушать и понимать других, выражать себя, находить компромисс, взаимодействовать внутри группы, находить консенсус;
4. Поисковые: находить информацию/по каталогам. Контекстный поиск, в гипертексте, в Интернете, формулирование ключевых слов;
5. Информационные: структурирование информации, выделение главного, приём и передача информации, представление в различных формах упорядоченное хранение и поиск;
6. Проведение инструментального эксперимента: организация рабочего места, подбор необходимого оборудования, подбор и приготовление материалов (реактивов), проведение собственно эксперимента, наблюдение хода эксперимента, измерение параметров, осмысление полученных результатов.
Оценивание успешности обучающегося в выполнении проекта или исследования.

При оценке успешности обучающегося в проекте или исследовании необходимо понимать, что самой значимой оценкой для него является общественное признание состоятельности (успешности, результативности). Положительной оценки достоин любой уровень достигнутых результатов. Оценивание степени сформированности умений и навыков проектной и исследовательской деятельности важно для учителя, работающего над формированием соответствующей компетентности обучающегося. Можно оценивать:

1. степень самостоятельности в выполнении различных этапов работы над проектом;

2. степень включённости в групповую работу и чёткость выполнения отведённой роли;

3. практическое использование предметных и общественных ЗУН.

5. Критерии эффективности сформированности у учащихся исследовательских умений.

Слово «критерий» («критериен») в древнегреческом имело два основных значения:

1. средство убеждения (средство решения для суда; можно сравнить, например, с русским – судить, обсуждать);

2. мерило.

Структура многих, далее вошедших в новоевропейские языки, древнегреческих слов весьма примечательна. Возникая для характеристики тех или иных действий – действий в первую очередь коммуникативных, то есть направленных на других, - далее они приобретают значение, относимое к конкретному вещественному предмету или свойству, значение вполне объективное. Налицо имеется как бы двойственная структура – и действия, и средства его осуществления, субъектные и объектные стороны, связанные друг с другом и присутствующие одновременно в одном слове. В настоящее время – по крайней мере, научной литературе – подобная двойственность термина специально разводится с помощью специального различения собственно критерия и показателей (то есть что показывает, как правило, на конкретных образцах, типологизированным по ситуациям) критерия. Первое относится к действующему лицу, второе – к используемым им средствам, то есть к «мерилу». Ниже, при обсуждении критериев и показателей эффективности, что используются в педагогической практике, мы обсудим их конкретнее и полнее. Из данного понимания мы и будем исходить в последующих заметках.

Вопрос – кому и зачем  нужны критерии и их показатели – думается, также сначала должно обсудить в предельно общем плане. Не сделав этого, мы лишаемся оснований проводимой мысли, то есть возможности принять её или отвергнуть. Остаёмся во власти временных и частичных – «вкусовых».

Судят по деяниям. Сузим область рассматриваемых критериев деловых, более точно – деятельностных. Вполне очевидно, их употребление зависит, а можно сказать, и детерминировано, занимаемым в деятельности местом, в зависимости именно от конкретного места они приобретают практический смысл и значимость.

Критерии эффективности занятия какой-либо деятельностью (относится это, естественно, и к учебной деятельности) сами подвержены изменениям в первую очередь в зависимости от различных социо – культурных условий и обстоятельств. Тем не менее, думается, нужно выделить три общих критерия, тесно связанных с «местным учебным процессом» то есть на основе этих критериев оценивается, имеет ли устанавливаемая деятельность в целостности учебного процесса тот или иной важный культурный смысл. Подчеркнём, что таких критериев по роду своему три и они отличны друг от друга. Первыми пользуются преподаватели, ведущие конкретную учебную деятельность, вторыми – люди, управляющие общим школьным процессом, и третьими – ученики, подпадающие под неё. Рассмотрим их более подробно.

Как правило, критерии, которыми пользуются учителя, ведущие с учениками занятия по исследовательской деятельности, субъективны, что бы они при этом ни приводили  в обоснование важности, необходимости и т.д. занятия такого рода. Если разобраться, для любого такого учителя центральным оказывается имеющееся у него представление обо всех расширяющемся развороте исследовательской деятельности, в которой он может привлекать все новые задачи, приёмы, техники, заинтересовывать ребят и т.д. Причём принципиально важным становится именно его личный интерес и возможность его удовлетворить. Можно даже сказать, что учитель как бы берёт на себя миссию продвижения исследовательской деятельности среди учащихся. Эта миссия окрашивает смысл его деятельности, сама по себе она не стоит на месте, а разворачивается всё новыми и новыми цветами и т.д. В таких условиях, естественно, все частные критерии сводятся в свечном счёте к одному общему разворачиванию единого пространства исследовательской деятельности, учитель чувствует, что он в этом живёт, это чувствуют и его ученики. При своём различном отношении к исследовательской деятельности некоторые могут принимать её ценности, другие относиться к этому прагматично (подготовка в вуз и т.д.), тем не менее, через учителя, через его отношение они до определённой степени проникаются назначением исследовательской деятельности.

Второй очень важный ряд оценки успешности имеет и носит управленческий и объективный характер. Существенно понимать как место использования этого критерия в школьной практике, так и его отличие от ранее описанного критерия. Занятия исследовательской деятельностью в данном случае связываются с успешностью подругам параметрам обучения, например, количеству учеников класса, школы района, принявших участие в олимпиадах, чтениях и других такого же рода мероприятиях, связь между количеством учащихся, занимающихся исследовательской деятельностью, и, например, количество поступивших в те или иные вузы. Наконец, любой управленец должен иметь возможность показать общественности, вышестоящему начальству (и от этого никуда не деться), что применение исследовательской деятельности улучшает показатели, по которым в современной образовательной системе судят о качестве образования, даваемого учреждением. То есть что исследования улучшают знания, умения, навыки учащихся, способствуют повышению качества знаний. Как показывает опыт, используя эти критерии, можно объективно засвидетельствовать определённые выгодные процентные соотношения между исследовательской деятельностью и общей развитостью и т.д., что думается, вполне справедливо и должно широко использоваться управлением в широком смысле этого слова: на уровне района, области для развития исследовательской деятельности учащихся.

Коснёмся третьей группы «пользователей» критерия успешности, имея в виду, прежде всего учеников. Ест ставить вопрос предельно резко, то, наверное, его надо было формулировать так:

А что даёт развитие исследовательских умений для социальной адаптации и приспособленности детей к реалиям современной жизни? Можно понять педагога, который увлечён исследовательской деятельностью и увлечён этой своей миссией, при этом он не ищет карьерных выгод и, тем не менее, счастлив оттого, что он делает. Можно понять управленцев, которые через отчёты показывают, что занятия исследовательской деятельностью как-то лучше приспосабливают учащихся к жизни, хотя в каждом конкретном случае это трудно проверить. Можно понять и учеников, которые чувствуют, что с ними с интересом занимается увлечённый взрослый, действующий творчески, не по стандартной схеме – и сами занимаются с интересом.

Думается, что любой руководитель образовательного учреждения или его педагог, анализирующий свой опыт по поводу организации исследовательской деятельности учащихся, должен принимать во внимание и деятельность может быть успешной.

Творческие исследовательские работы прикладного и теоретического характера в зависимости от качества выполнения могут быть отнесены к работам высшей, первой и второй категории:

1. работа, определенная решением экзаменационной комиссии как творческая работа высшей категории, может быть оценена только на «отлично»;

2. работа, определенная решением экзаменационной комиссии как творческая работа первой категории, в зависимости от степени реализации в ней индивидуальных возможностей учащегося может быть оценена на «отлично» или «хорошо»;

3. работа, определенная решением экзаменационной комиссии как творческая работа второй категории, в зависимости от степени реализации в ней индивидуальных возможностей учащегося может быть оценена на «хорошо» или «удовлетворительно»;

4. работа, определенная на защите комиссией как некатегоричная, оценивается отметкой «неудовлетворительно»;

5. работа, заявленная на защите как исследовательская работа прикладного характера, но определенная решением экзаменационной комиссии как творческая исследовательская работа теоретического характера, не может быть оценена на «отлично».

Творческая исследовательская работа высшей категории должна отвечать по следующим требованиям:

1) соблюдены требования к объему, структуре, содержанию работы и её оформлению;

2) не допущены вольные (спекулятивные) или невольные искажения и ошибки в изложении тех или иных фактов;

3) проделанная работа соответствует заявленным целям;

4) автор указывает в тексте работы, какие его суждения из каких следует (чтобы было ясно не только ему самому);

5) в тексте работы нет логических ошибок;

6) логично само построение творческой работы;

7) аргументация всех основных утверждений автора по теме работы убедительна;

8) тема работы актуальна;

9) работа обоснованно трудоемка в выполнении;

10) в случае проведения автором опросов в виде анкетирования или в интервьюирования соблюдаются соответствующие методики их проведения, в работе есть ссылки на использованную литературу;

11) материалы опросов, (заполненные анкеты, протоколы опросов или расшифровки диктофонных записей) качественны и приведены в приложении к работе;

12) в печати к теме работы ранее никто не обращался;

13) соблюдены требования к устному сообщению во время защиты работы.

Творческая исследовательская работа первой категории должна отвечать тем же требованиям, что и работа высшей категории, но в ней допустимо наличие одного или всех недостатков из нижеследующего перечня:

1. не соблюдены требования к устному сообщению во время защиты работы;

2. в печати к теме работы ранее обращались другие авторы, причем соответствующие публикации общедоступны (находятся, например, в фондах библиотек лицея);

3. не соблюдены отдельные требования к оформлению творческой работы;

4. автор не указывает в тексте работы, какие его суждения, откуда следуют.

 Творческая исследовательская работа второй категории должна отвечать тем же требованиям, что и работа первой категории, но в ней допустимо наличие ещё двух-трёх недостатков из нижеследующего перечня:

1. не соблюдены требования к объему, структуре и содержанию работы;

2. допущены невольные искажения и ошибки в изложении тех или иных фактов;

3. в тексте работы есть логические ошибки;

4. нелогично само построение, творческой работы;

5. аргументация не всех основных утверждений автора по теме работы убедительна;

6. тема работы неактуальна;

7. работа необоснованно трудоемка в выполнении;

8. в случае проведения автором опросов в виде анкетирования или интервьюирования допущены ошибки в их проведении или в порядке их в использования в работе;

9. проделанная работа не вполне соответствует заявленным целям.

Творческая исследовательская работа не может быть признана таковой, а значит и категоричной, если в ней имеется большое количество не очень существенных недостатков (более трёх из перечня) или при наличии хотя бы одного из приведенного ниже перечня грубых недостатков.

6. Исследовательская деятельность во внеурочное время.

Условия, необходимые для организации систематической работы по формированию и развитию самостоятельного мышления, очень трудно обеспечить на уроках, насыщенных запланированным учебным материалом. Нужны специальные занятия, на которых дети с разной интеллектуальной подготовкой могли бы решать творческие задачи, чтобы каждый ребенок, и сильный, и слабый, почувствовал бы вкус успеха и обрел уверенность в своих силах, ведь решения рождаются в поисковой деятельности и зависят от сообразительности ребенка. Таким образом, на занятиях создаются условия, обеспечивающие всем детям развитие их творческих способностей, также формируются такие ценные качества, как выдержка, трудолюбие, настойчивость, самокритичность, объективность, честность.

В своей работе я выделяю несколько этапов:

1. Выбор темы исследования, формирование цели;

2. Сбор данных об объекте изучения;

3. Установление последовательности работ, составление плана;

4. Отбор необходимого оборудования;

5. Выполнение и регистрация хода работ и наблюдений;

6. Анализ результатов наблюдений и формирование выводов;

7. Литературное оформление работ;

8. Обкатка работ.

 В школе создан исследовательский кружок. Главное правило участие в нем добровольность, личный интерес, личная увлеченность.

Использую групповой метод исследования. Беру детей разного возраста, это помогает справиться со сложными заданиями, обеспечивает преемственность, признает детей к взаимной ответственности за общее дело. В кружок беру детей по желанию, тех, кто, как бы вырастает из школьной программы. Выбор темы. Это самый ответственный момент и трудный этап. Главное, чтобы она была интересна учащимся, при этом нужно учитывать общее развитие ученика, запас его знаний и умений, возрастные особенности, а так же необходимо обратить внимание на фактор времени. Нецелесообразно, на наш взгляд, планировать выполнение работы на длительные сроки. Надо при этом учитывать особенности детской психологии, стремление ребят получить результаты в короткий срок. Можно выбрать такую тему, которую можно расчленить на несколько промежуточных этапов, результаты которых представляют интерес.

Мы начинаем с экскурсий, записываем наблюдения, всё интересное приносим в класс. Ребята задают вопросы, на которые находим ответы вместе. Так совершенно естественно возникают темы исследовательских работ. Есть и другой вариант, когда учитель предлагает темы, а ребята выбирают. В основном ребятам предлагаются работы экспериментально-исследователькие, имеющие практическую направленность. Это могут задания ориентирующие учащихся на изготовление наглядных пособий, экспонатов. Творческий элемент в них иногда сводится к преодолению затруднений, связанных с отсутствием тех или иных материалов, заменой их другими, нахождению оптимальных условий и т.д.

ЗАДАНИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ХАРАКТЕРА так можно предложить учащимся изготовить прибор для определения углекислого газа в воздухе и с его помощью проследить за изменением состава воздуха, в классе от первого к шестому уроку.

Учащиеся охотно выполняют работы, имеющие практическую направленность. Например:

1. Содержание нитратов в овощах.

2. Анализ природных вод.

3. Транспорт и городская среда.

4. Определение содержания аскорбиновой кислоты.

При выполнении работ поискового характера необходимо предвидеть, что, как и в настоящих научных исследованиях, результаты могут не оправдать ожидания экспериментатора. Значит нужно повторить опыт, поскольку единичный результат, не весь ещё научный факт.

Название темы исследования должно быть ясным и кратким. Ясно должна быть поставлена цель, а не подменена задачами. Для этого ребятам выдается памятка №1.

И так, ученик ознакомлен с заданием, уяснил тему и цель предстоящей работы.

На следующем этапе задача учителя сформировать исследовательскую мотивацию, то есть ребёнок должен захотеть понимать информацию и сообщать её другим. Поскольку человек – существо социальное, он должен, ещё в школе учится говорить обдуманно, целенаправленно, решать проблемы, получать и передавать информацию, работать с литературными источниками, дискутировать и выступать с докладами, уметь слушать других и себя. 

Для этого создается план работы: 

1. Теоретические занятия с сентября по декабрь.

2. Практические занятия.

3. Творческие занятия.

4. Исследовательско-итоговая работа (защита работ, обкатка работ, большие и малые конференции).

Следующий этап сбор данных об объекте исследований. Ребята выписывают все непонятные для них термины со словарями. Ребята с литературой, они выполняют задания поискового характера. Для этого им выдается памятка №2.

Роль руководителя состоит в том, чтобы научить учащихся ориентироваться в социальной литературе. На этом же этапе, ведутся интеллектуальные занятия, решающие конкретные задачи, все записи у ребят ведутся в рабочем дневнике.

В январе приступаем, непосредственно к эксперименту подбираем, необходимые материалы и для работы оборудование.

Роль руководителя в этой и последующих этапах направляющая и корректирующая, осуществляется контроль за ходом эксперимента, давать консультации, поощрять инициативу учеников. 

Очень важно приучать школьников фиксировать результаты наблюдений. Основное требование к записям наблюдения и четкость, и ясность, конкретность, учить детей не только фиксировать факты и явления, но и находить связи между ними, то есть самостоятельно мыслить. 

По мере накопления материала учащиеся обрабатывают его и осмысливают, если нужно составляют таблицы, графики, рисунки. В конце исследований формируются выводы. Их пишут, сжато, помня, что наблюдения выводами не являются.

ЛИТЕРАТУРНОЕ ОФОРМЛЕНИЕ РАБОТ.  (Памятка №3).

Заключительная стадия исследования. Любой вид изложения работ содержит 5 основных частей:

1. Введение.

2. Цель исследования.

3. Материал и оборудование.

4. Ход эксперимента.

5. Выводы и список литературы.

Во введении соблюдается, почему и зачем выполнена эта работа. Здесь же может быть дан и обзор литературы.

Раздел: материалы и оборудование включает описание объекта, перечень использованного оборудования.

ХОД ЭКСПЕРИМЕНТА.
Точно и подробно описывается ход эксперимента, если работа выполняется в природе, можно приложить краткую характеристику мест наблюдений, характер маршрутов, схему местности или фотографии.

ВЫВОДЫ.
Здесь недопустимо прямое переписывание текста из дневника. Таблицы, графики, диаграммы размещают по ходу действия материала. Список литературы составляющую по алфавиту.

Ребята должны видеть итог своей работы. Ведь они порой так мало верят в свои силы.

С апреля месяца они выступают со своими докладами в классах, ведут со мной совместные уроки, проводят занимательные опыты для ребят младших классов. Выезжали на научно практическую конференцию в город Новокузнецк. Когда дети видят достигнутые результаты, у них есть возможность сравнения, когда они познают радость, даже маленького открытия просыпается дух творчества. Но всё должно быть серьёзно.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Исследовательская деятельность не претендует на всеобщее распространение в системе образования. Это всего лишь верхняя часть пирамиды образовательной системы, задающая вектор её развития в сторону культурно-индивидуализированных форм образовательной деятельности.

Не так важно, сделает ли ученик какое-то важное исследование, открытие, пусть это будут уже известные результаты, но это его личное достижение, его собственное маленькое открытие. Самостоятельно занимаясь сбором информации, анализируя, обобщая, ученик учиться самостоятельно, мыслить, работая в группе, он развивает свои коммуникативные способности. Доказывая, защищая свою гипотезу, он формирует собственные убеждения.

Исследовательский метод в настоящее время очень актуален:

1. Он позволяет детям выйти на раннюю профориентацию.

2. Поиск юных талантов позволит сохранить интеллектуальную элиту государства, а стало быть, сохранить существование самого общества.

Во многих странах Западной Европы, в США существует управление по поиску и работе с талантливой молодежью, можно сказать, что в этих странах происходит «общеобразовательная революция», направленная на поиск будущей научной элиты. С помощью тестирования отбирают одаренных старшеклассников и ассигнуют на их развитие деньги.

Как сделать так, чтобы и в нашей стране талант имел возможность развиваться и совершенствоваться. Этот путь сложный и тернистый, как и любой путь в неизвестное. Здесь идет установка на раскрытие своего природного дара, задача учителя помочь ему сделать этот шаг.

Любому обществу нужны одаренные люди, и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей. К большому сожалению, далеко не каждый человек способен реализовывать свои способности. Очень многое зависит и от семьи, и от школы.

Задача семьи состоит в том, чтобы вовремя увидеть, разглядеть способности ребёнка, задача школы – поддержать ребёнка и развить его способности подготовить почву для этого, чтобы эти способности были реализованные.

Тесты на творческую активность, составленные американскими психологами показывают, что нестандартно мыслящих людей среди взрослых лишь около 2%.

Много лет тому назад был высказан главный тезис назначения школы: «Школа должна заниматься индивидуальности». Да, этот тезис абсолютно верен, но реализуется ли он сегодня, учитывает ли он возможности школы и возможности ребёнка?

Жажда открытия, стремление проникнуть в самые сокровенные тайны бытия рождаются ещё на школьной скамье. Уже в начальной школе можно встретить таких учеников, которых не удовлетворяет работа со школьным учебником, им неинтересна работа на уроке, они читают словари и специальную литературу, ищут ответы на свои вопросы в различных областях знаний. Поэтому так важно именно в школе выявить всех, кто интересуется различными областями науки и техники, помочь претворить в жизнь их планы и мечты, вывести школьников на дорогу поиска в науке, в жизни, помочь наиболее полно раскрыть свои способности. Для этой цели в школах существуют научные общества учащихся (НОУ). Главная задача этих обществ – дать ученику возможность развить свой интеллект в самостоятельной творческой деятельности, с учетом индивидуальных особенностей и склонностей. При этом существует главное правило участия в научно-исследовательской деятельности учеников – никакого принуждения и насилия над личностью ребёнка. Личный интерес, личная увлеченность – пропуск в НОУ. Какое значение для учащихся имеет научное общество? Оно дает возможность осознать свою значимость, свою принадлежность к большой науке, знакомить с методами научной и творческой работы, развивает познавательный интерес, любознательность, учит общению со сверстниками и единомышленниками, дает возможность принимать участие в научных экспериментах и исследованиях.

Потребность в выявлении «собственных Платонов и быстрых разумом Невтонов» существует в любом обществе. Это необходимо делать потому, что поиск юных талантов позволит сохранить интеллектуальную элиту государства, а стало быть, сохранить существование и самого общества.

Во многих странах Западной Европы, в США существуют управления по поиску и работе с талантливой молодежью, можно сказать, что в этих странах происходит «образовательная революция», направленная на поиск будущей элиты. С помощью тестирования отбирают одаренных старшеклассников и ассигнуют на их развитие деньги.

Как сделать так, чтобы и в нашей стране талант имел возможность развиваться и совершенствоваться? Для этого необходимо начинать работу с учащимися как можно раньше, и НОУ, его организация и деятельность, - одна из главных ступеней этого процесса.

Приложение.

Памятка №1.

Проблема исследования понимается как категория, означающая нечто неизвестное, что предстоит открыть и доказать.

Тема – отражает характерные черты проблемы.

Объект – это та совокупность связей и отношений, свойств, которая существует объективно в теории и практике и служит источником необходимой для исследования информации.

Предмет же исследования более конкретен. Он включает только те связи и отношения, которые подлежат непосредственному изучению в работе, устанавливают границы научного поиска. В каждом объекте можно выделить несколько предметов исследования. Предмет исследования определяет Цель и Задачи самого исследования.

Цель формулируется кратко и предельно точно, в смысловом отношении выражая, то основное, что намеревается сделать исследователь. Цель конкретизируется и развивается в Задачах исследования.

Памятка №2.

Работа с литературными источниками.

№
Этапы работы
Содержание этапов

1.
Общее ознакомление
Ознакомление с оглавлением. Беглый просмотр литературного источника 

2.
Внимательное чтение по главам и разделам
Выделение наиболее важного текста

3.
Выборочное чтение
Перечитывание наиболее важного текста

4.
Составление плана прочитанного материала
В пунктах плана отражается наиболее существенная мысль

5.
Выписки из прочитанного материала
Полные и точные (цитата + её библиографическое описание)

6.
Сравнение и сопоставление прочитанного материала с другими источниками
Отмечается общее и отличительное в решении проблемы

7.
Критическая оценка прочитанного материала и запись замечаний
Обращается внимание на объективность суждений

Памятка №3.

Требования к содержанию научной работы.

Структура
Требования к содержанию

Титульный лист
Содержит: 

- наименование учебного заведения, где выполнена работа;

- фамилию, имя и отчество автора;

- тему научной работы;

- фамилию, имя и отчество научного руководителя;

- город и год. 

Оглавление (содержание)
Включает:

- наименование всех глав, разделов с указанием номеров страниц, на которых размещается материал.

Введение (вступление) (рекомендуемый объём до двух страниц)
Содержит:

- оценку современного состояния решаемой проблемы и задачи;

- обоснование необходимости проведения работы.

Основная часть (не более 10 страниц)
Состоит из глав (разделов), в которых содержится материал по конкретно исследуемой теме.

Автор работы должен делать ссылки на авторов и источник, из которого он заимствует материалы.

Выводы
Краткие выводы по результатам выполненной работы должны состоять из нескольких пунктов, подводящих итог выполненной работы.

Список литературы
Должен содержать перечень источников, использованных при написании работы. 
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