Приложение 11

ИГРЫ-ИСПЫТАНИЯ, ПРАЗДНИКИ, ШОУ

КРЕСТИКИ-НОЛИКИ
В игре принимают участие две команды. Одна носит название «команда крестиков», другая – «команда ноликов». Для игры готовится игровое поле, состоящее из девяти клеток. В каждой клетке вписано название конкурса. Для игры также необходимо приготовить по 9 карточек со знаками «X» и «О», которые в случае победы той или другой команды будут вывешиваться на клетку прошедшего конкурса игрового поля. Судить игру будет жюри в составе 5–7 человек (членов жюри необходимо нечетное число). У каждого члена жюри имеются две таблички со знаками «X» и «О». В конце каждого конкурса все члены жюри поднимают по одной карточке (либо крестик, либо нолик), в зависимости от того, какая команда, по их мнению, победила в данном конкурсе. Каких знаков будет поднято членами жюри больше, такая команда и победила.
Выбор конкурсов (клеток на игровом поле) команды осуществляют по очереди. В начале игры можно тянуть жребий, какая из команд начнет первой игру.

Игровое поле

	Кто есть кто?
	Музыка
	Встать! Суд идет!

	Кабинет чувств
	Народная мудрость
	Литературный персонаж

	Танцы на лезвии ножа
	Верю – не верю
	Чувство времени


Победить в игре команда может в двух случаях:
1) как только у какой-либо команды на игровом поле образуется выигрышная ситуация, а именно: их три знака будут расположены подряд по любой вертикали, горизонтали или диагонали;

2) каких знаков на игровом поле в конце игры будет большинство.

Игра проводится до конца, пока все клетки игрового поля не будут полностью закрыты знаками. Победить в игре может как одна, так и две команды (например, у одной три одинаковых знака по диагонали, у другой больше (5) знаков на игровом поле к концу игры). В таком случае будут награждены игроки обеих команд.

ОПИСАНИЕ КОНКУРСОВ

«Встать! Суд идет!»
Задание. Произнести обвинительную речь в адрес литературных героев: Лисы Алисы и Кота Базилио (первой команде) и Почтальона Печкина (второй команде). Алиса и Базилио обвиняются в вовлечении несовершеннолетнего в валютные махинации, Печкин – в получении подарков при исполнении служебных обязанностей.
«Кто есть кто?»
Задание: Узнать литературного героя с трех попыток. 

Каждой команде загадывается по два литературных персонажа.
I. Он, по существу, добрый волшебник, т.к. видит людей насквозь. При нем время от времени появляется некий капитан, роль которого напоминает доктора Ватсона. Эксцентричный бельгиец, яйцеобразная голова которого украшена роскошными усами, составляющими предмет особой гордости и заботы хозяина.
Гений сыска, наделенный сверхъестественной интуицией. Он настоящий интеллектуальный Геркулес. Не будем забывать, что он и назван в честь античного героя. Ибо его имя, Эркюль, означает Геркулес. (Эркюль Пуаро)
II. Этот детектив превосходно знает свое ремесло. Он не только крепкий профессионал, но и обладатель весьма привлекательных человеческих качеств: кристальная честность, упорство в достижении цели, высокое чувство личной ответственности. Ему всегда хочется выяснить, что толкает людей на преступление. Кроме того, это грузный и таинственный человек с одной из многочисленных трубок во рту. Его полное имя Жюль Жозеф Ансельм. Действие романов с его участием происходит во Франции. Жорж Сименон заставил своего героя проучиться три курса на медицинском факультете, и деятельность этого детектива сродни деятельности врача: каждый преступник для него – своего рода пациент.
Писателю, который создал образ этого детектива, была оказана высшая честь, которой только может удостоиться автор: еще при его жизни созданному им герою воздвигнут памятник. Бронзовая фигура детектива возвышается в Делфзейле – том месте, где возник первый роман о знаменитом комиссаре. (комиссар Мегре)
III. За минувшие сто лет он приобрел поистине всемирную известность. В Лондон, в дом, где автор пожелал прописать своего персонажа, до сих пор ежедневно приходит добрая сотня писем из разных стран, и компании пришлось учредить специальную должность секретаря, отвечающего поклонникам знаменитости, в реальность и бессмертие которого уверовали многие.
Есть у него враг – Мориарти, который то и дело пытается отравить, подстрелить, столкнуть его в водопад и так далее. Но он героически храбр. Не боится ни яда, ни пули. В одном рассказе он сталкивается один на один с ядовитой змеей, укус которой грозит ему гибелью.
Он чуть ли не единственный из персонажей мировой литературы, главное занятие которого – мышление и логика. Он способен внимательно и зорко подмечать в окружающем мире такие явления, мимо которых мы обычно проходим как слепые. Стоит ему посмотреть на человека, и он скажет вам, чем этот человек занимается, женат или холост, каково его прошлое. (Шерлок Холмс)
IV. Старая дева, живущая в одном из «зеленых уголков» Англии, в городе Сант-Мэри Мид. Ее возраст колеблется между 65 и 75 годами. Она не сыщик-профессионал и, вероятно, не слишком образованна, однако ее прелесть именно в этом и заключается. Она плоть от плоти английского общества. Она стара, на ее глазах совершался закат Британской Империи, и в ее уста Агата Кристи вкладывает тоску по доброй старой Англии. О своей героине Агата говорит и с симпатией, и с иронией. Наша мисс, попадая изредка в Лондон, не стремится ни в музеи, ни в театры, ни в картинные галереи. Ее интересуют магазины – посуда и постельное белье, шерсть для вязания. Она идеальная домохозяйка. Эта типичная представительница английского среднего класса полюбилась читателям не меньше, чем Эркюль Пуаро. Два сыщика-любителя чередуются в романах Агаты Кристи. (мисс Марпл)
«Кабинет чувств»
Задание: Определить по вкусу с завязанными глазами, из каких ягод или фруктов сделано варенье.
«Народная мудрость»
Задание: На испытательном стенде висят изображения предметов: папка «Дело», самовар, яблоко, газета «Труд», рак, дом, яйцо, кость, собака, топор и тому подобное. Задача команд, поочередно снимая рисунок с предметом, – вспомнить пословицу или поговорку, в которой этот предмет упоминается. Время на выбор и ответ 30 секунд. Возможные ответы:
Делу – время, потех – час.
В Тулу со своим самоваром не ездят.
Яблоко от яблони недалеко падает.
Терпение и труд все перетрут.
На безрыбье и рак рыба.
В гостях хорошо, а дома лучше.
Яйца курицу не учат.
Пар костей не ломит.
Как собака на сене.
Что написано пером, того не вырубишь топором.
«Литературный персонаж»
Задание: Назвать книгу, автора и героя, о котором упоминается в отрывке.
I. «...Старуха, как и всегда, была простоволосая. Светлые с проседью, жиденькие волосы ее, по обыкновению жирно смазанные маслом, были заплетены в крысиную косичку и подобраны под осколок роговой гребенки, торчавшей на ее затылке. Удар пришелся в самое темя, чему способствовал ее малый рост. Она вскрикнула, но очень слабо, и вдруг вся осела к полу, хотя и успела еще поднять обе руки к голове. В одной руке еще продолжала держать «заклад». Тут он изо всей силы ударил раз и другой, всем обухом, и все по темени. Кровь хлынула, как из опрокинутого стакана, и тело повалилось навзничь. Он отступил, дал упасть и тотчас же нагнулся к ее лицу: она была уже мертва. Глаза были вытаращены, как будто хотели выпрыгнуть, а лоб и все лицо были сморщены и искажены судорогой. Он положил топор на пол, подле мертвой, и тотчас же полез ей в карман, стараясь не замараться текущей кровью...» (Ф.М. Достоевский «Преступление и наказание», Родион Раскольников.)
II. «...Лодка отчалила и поплыла к левому берегу, увозя преступницу и палача. <...> Во время переправы миледи удалось распутать веревку, которой были связаны ее ноги: когда лодка достигла берега, миледи легким движением прыгнула на землю и пустилась бежать. Но земля была влажная; поднявшись на откос, миледи поскользнулась и упала на колени. Суеверная мысль поразила ее: она решила, что небо отказывает ей в помощи, и застыла в том положении, в каком была, склонив голову и сложив руки.
Тогда с другого берега увидели, как палач медленно поднял обе руки, в лунном свете блеснуло лезвие его широкого меча, и руки опустились; послышался свист меча и крик жертвы, затем обезглавленное тело повалилось под ударом...» (А. Дюма «Три мушкетера», леди Винтер.)
«Верю – не верю»
Задание: Определить истинность (или ложность) предлагаемых ведущим утверждений. Для этого каждая команда получает по две карточки красного и зеленого цвета. Если команда согласна с утверждением ведущего, она поднимает зеленую карточку, не согласна – красную. Вариант утверждений:
1. Чехов никогда не получал за школьные сочинения больше тройки. (да)
2. Прообраз самовара появился в III в. н.э. в Японии. (нет)

3. Кремлевские куранты когда-то отбивали мелодию «Ах, мой милый Августин». (да)
4. Голуби, как и человек, с первого взгляда отличат 6 зерен от 7. (да)
5. Обычная лисица перемахнет через забор 2,5 м высоты. (да)
6. В отличие от собак, лисы хорошо относятся к кошкам. (нет)

7. Сокол, промахнувшись, стремится добить жертву со второго раза. (нет)
8. На Руси в древности цифры обозначались буквами. (да)
9. Первую счетную машинку изобрел Паскаль. (да)

10. «Параллельный» в переводе с греческого – «идущий рядом». (да)
11. Существует только одно доказательство теоремы Пифагора. (нет)
12. При раскопках в Новгороде нашли циркуль. (да)
«Танцы на лезвии ножа»
Задание: В танце, используя мимику и жесты, показать следующее действие:
- преступники (3–5 человек) замышляют ограбление банка, предлагая различные планы, и начинают к нему готовиться;

- преступники грабят банк, начинают делить добычу, ссорятся, дерутся.

«Музыка, да и только»
Задание: По фонограмме узнать песню, которая каким-то образом связана с детективным жанром, и, вспомнив ее слова, спеть. Песни могут быть следующими:
- «Капитан Каталкин»;

- «Атас»;

- «Настоящий полковник»;

- «Наша служба и опасна, и трудна».

«Чувство времени»
Детективы обладают удивительной памятью и вниманием, у них неимоверно развито чувство времени и пространства. Участникам предлагают выпить стакан воды ровно за одну минуту. За пять секунд до окончания контрольного времени будет дан дополнительный сигнал (свисток). Последний глоток участники должны сделать ровно через минуту после начала конкурса.
По условному сигналу участники конкурса начинают пить воду. В это время на фоне негромко звучащей музыки ведущий читает текст с упоминанием большого количества цифровых данных, названий городов, событий. За это время по залу проходит несколько человек. После окончания контрольного времени участникам предлагается на листках бумаги записать ответы на предложенные ведущим вопросы:
- Какая песня звучала во время конкурса?

- Сколько человек прошло по залу во время конкурса?

- Какого цвета были волосы у второго, прошедшего по залу человека, во время конкурса?
