Приложение 12

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ИГРЫ

КОСМИЧЕСКОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ
Во-первых, все вопросы в игре имеют какое-либо отношение к космосу. Во-вторых, правила игры похожи на сюжет фильма или романа о путешествии через межзвездное пространство.

Будет вполне логично, если и вы, уважаемые знатоки, на время игры будете называться не эрудитами, а космолетчиками, звездоплавателями или межзвездными путешественниками. 
При этом необходимо, чтобы прозвучало название звездолета (название команды) и был представлен капитан корабля. Команды могут составить маленький рассказ о своем корабле: тип корабля, его технические параметры, особенности конструкции, распределение обязанностей среди членов экипажа.
Теперь, когда мы познакомились с экипажами космических кораблей, настала пора узнать, как будет проходить наше звездное путешествие.

Представьте себе, что в нашей Галактике существуют сотни планет, населенных разумными существами. Жители разных планет установили между собой контакты, от планеты к планете через просторы Вселенной летят космические корабли, всемирный эфир наполнен сообщениями, идущими от одной цивилизации к другой. И вот однажды сотни приемных станций, разбросанных вдоль всего Млечного пути, получили тревожное известие – сигнал SOS. Он был послан жителями планеты, находящейся в центре Галактики. На этой планете вспыхнула эпидемия редкой и страшной болезни – космического гриппа. Эта болезнь не щадит ни взрослых, ни детей. Обитателям планеты грозит медленная, мучительная гибель. Спасти планету может только специальная вакцина «антикогри». Но, увы, этой вакцины нет на планете. Все дело в том, что на планете еще никто никогда не болел космическим гриппом, жители не знали этой болезни, а поэтому и не изготовляли лекарств от нее. Как инфекция проникла на планету – сейчас не время разбираться. Жителей надо спасать. А для этого необходимо огромное количество вакцины. Такие запасы вакцины есть только на двух планетах космического содружества. Но вот беда: обе планеты отдалены от места медицинской катастрофы, причем расстояния от этих планет до планеты, зараженной гриппом, одинаковы. Если бы одна из этих планет оказалась чуть ближе, чем другая, тогда было бы принято решение, что помощь окажет тот, кто ближе. Но в сложившейся ситуации так поступить невозможно. И поэтому было решено: пусть с обеих планет вылетят корабли с грузом лекарств, и кто из них быстрее доберется до гибнущей планеты, тот и окажет помощь.
Вы, уважаемые звездолетчики, как раз и являетесь экипажами этих двух кораблей. Ваш полет – это великая честь, оказанная космическим содружеством. Ваш полет – это и величайшая ответственность. А еще ваш полет – это вопрос престижа. Не секрет, что экипаж, первым достигший цели, продемонстрирует всей Галактике, на какой планете самые быстрые корабли и самые лучшие звездоплаватели. Авторитет вашей родной планеты многократно возрастет, если вы первыми окажете помощь нуждающимся. И наоборот, если вы окажетесь вторыми, мнение о звездоплавательных возможностях вашей родной планеты изменится к худшему. Не забывайте об этом.
А теперь давайте обратимся к космической карте. Вот здесь, в центре, вы видите черный кружок. Это и есть планета, пострадавшая от гриппа, к ней и будет устремлен ваш полет. Справа и слева вы видите два заштрихованных кружка. Это ваши родные планеты. Они, как вы можете убедиться, равноудалены от места катастрофы. Между вашими родными планетами и планетой – целью вашего полета вы видите много линий, прерываемых кружками, квадратами и треугольниками. Это, как вы, наверное, догадались, возможные маршруты полета. Дело в том, что в космосе нельзя двигаться как угодно. Если не придерживаться определенных правил и определенных маршрутов, можно попасть в гравитационный вихрь или столкнуться с потоком метеоритов, можно угодить в поле притяжения гигантской звезды или наткнуться на облако из антивещества. Любая из этих неприятностей может оказаться гибельной и для вас, и для тех, к кому вы спешите на помощь. Чтобы свести к минимуму число возможных крушений звездных кораблей, и были разработаны специальные маршруты. Для того, кто придерживается этих маршрутов, полет через космос – это все равно, что поездка на автомобиле по дороге. Правда, как дороги бывают разные, так и космические трассы не все одинаковые. Одни из них – скоростные, другие – обычные, а третьи напоминают наши «грунтовки» или «зимники». По какой трассе отправитесь вы – зависит только от вас. Но прежде чем намечать маршрут, я рекомендовал бы вам выяснить все обо всех дорогах.
Прежде всего, запомните, двигаться можно только по линиям от одного знака (кружка, треугольника, квадрата) к другому. Если между знаками нет соединяющей линии, значит  – «проезд закрыт». При этом перед тем, как переместиться на какой-либо следующий знак, надо послать запрос во Всегалактическое Управление Полетами. Роль главного управляющего полетами буду играть я, как ведущий. Итак, вы сообщаете мне, куда хотели бы полететь, т.е. куда хотели бы сделать следующий ход. Я задаю вам вопрос, соответствующий той точке на траектории, на которой вы хотели бы оказаться. Если вы даете правильный ответ – вы получаете право переместить свой звездолет вперед. Если вы не знаете ответа или ошиблись – вы остаетесь на месте. По сюжету нашей игры это будет означать, что у вас на корабле имеются неисправности или у вас нет достаточного количества топлива для перелета. И так будет в течение всей игры: ваше решение о следующем ходе – запрос мне, т. е. в Управление Полетами, - мой вопрос – ваш ответ, позволяющий продолжить движение или заставляющий остаться на месте. Ходить вы будете по очереди.

КАРТА КОСМИЧЕСКОГО ПУТЕШЕСТВИЯ (Рисунок 1)
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Запомните, что обозначают знаки на звездной карте.
Больше всего на карте кружков. Кружками обозначены самые надежные и проверенные трассы. На них можно всегда дозаправиться топливом или получить техническую помощь. Правда, эти трассы самые длинные. Так бывает всегда: за надежность дороги приходится расплачиваться временем в пути. Всем кружкам соответствуют вопросы по истории космонавтики, сопровождающиеся тремя вариантами ответов. А это значит, что у вас есть шанс просто угадать правильный ответ. Подсказок больше нет ни на одной другой трассе.
На карте есть участок трассы, обозначенный треугольниками. Это новый скоростной участок. Он проходит вдали от населенных планет, и поэтому на этой трассе ничего не препятствует движению. Правда, станций техобслуживания на этом маршруте еще недостаточно, и этот маршрут не соединен с другими. А вопросы, соответствующие треугольникам, – это вопросы по литературе, музыке, кино, т.е. это вопросы о том, как тема космоса отражена в книгах, песнях и фильмах. Поэтому этот маршрут может быть рекомендован тем, кто читал много фантастики, кто любит фильмы о звездных войнах и инопланетных десантах.
Еще на карте есть квадраты. Когда звездолет движется «по квадратам», его путь в конечном итоге оказывается самым коротким. Вы можете в этом убедиться, если подсчитаете, сколько нужно сделать ходов на участке с квадратами, и сравните это число с количеством ходов, которые придется сделать на любой другой трассе. По сюжету игры квадраты – это участки старых космических трасс с очень интенсивным движением. По ним можно быстро двигаться только на корабле, обладающей высокой маневренностью. За всеми квадратами стоят вопросы по астрономии: астрономические термины, названия звезд и т. д. Кто хорошо знает астрономию, тот очень быстро доберется до цели, двигаясь через участки дорог с квадратами. 

На карте есть еще кружки малого диаметра. Это не ошибка составителя карты. Не думайте, что маленькие кружки обозначают то же, что и большие. Нет, у них свое особое значение: участок космической трассы, обозначенный маленькими кружками, – это сверхскоростной участок, лететь по нему можно со скоростью, превышающей скорость света. По правилам игры тот, кто попал на этот участок, может двигаться по нему, не уступая права хода противнику. То есть, сделав один ход по маленьким кружкам, вы сразу же делаете и второй, и третий ход, и так до тех пор, пока не пройдете весь участок. Экипаж другого звездолета все это время ждет, пока вы не закончите движение по участку. Но! Этот участок и самый коварный: если вы не ответите хотя бы на один вопрос, вы окажетесь в той точке, с которой начали движение, т. е. на том знаке, который предшествовал участку из маленьких кружков. Даже если вы ответили подряд на четыре вопроса, но не смогли ответить на пятый, вы вернетесь в исходную точку. А вопросы, которые соответствуют маленьким кружкам, посвящены творчеству писателя-фантаста Кира Булычева, причем не всему творчеству, а только рассказам и повестям о юной космической путешественнице Алисе Селезневой. Если вы читали все книги про Алису и не боитесь рисковать, вы можете попытаться сократить расстояние до цели вашего полета на участке, обозначенном маленькими кружками.
И, наконец, на космической карте есть еще один знак – это кружок, перечеркнутый внутри. Таких знаков всего 8: по два возле планет, с которых стартовали корабли, два возле планеты, на которой полет должен закончиться, и два в центре звездных трасс. Обратите внимание: от большинства этих кружков не идет продолжающих линий. А это значит, что перечеркнутые кружки – это место ухода в гиперпространство. Когда корабль попадает на такой знак, он тут же перемещается на другой такой же знак, расположенный в любом месте карты. Гиперпространственные прыжки – это самый быстрый способ передвижения по Галактике: уйдя в гиперпространство возле родной планеты, вы мгновенно можете оказаться возле цели вашего полета. Но гиперпространственные прыжки требуют и колоссального количества энергии. Это значит, что вопросы, соответствующие перечеркнутым кружкам, самые трудные, почти неберущиеся. Все они посвящены великим астрономам.
Теперь, когда вы познакомились со всеми обозначениями на карте звездных трасс и знаете о содержании всех вопросов игры, вам необходимо избрать тактику полета. Решайте сами, как вы будете двигаться. Или вы будете отвечать на вопросы по истории космонавтики и медленно, но упорно приближаться к цели. Или вы рискнете пройти по сверхскоростному участку и ответите на все до единого вопроса про Алису Селезневу. Или вы будете настойчиво стоять возле места старта в гиперпространство в надежде ответить хотя бы на один вопрос про знаменитых астрономов. Решение за вами. Я даю вам одну минуту, чтобы вы его приняли. А тем временем я установлю на карте две фишки – две фигурки ваших звездолетов. По их перемещению мы и будем узнавать, как складывается игра.
Маленькое дополнение: когда звездолеты приблизятся к цели путешествия, им нужно будет сделать еще один ход, чтобы приземлиться на планету. В качестве задания для этого хода экипажи могут выбрать любой вопрос понравившейся им тематики.
