НЕПОСЛУШНАЯ «М»

(сказка Тани Михайловой)

В прекрасной стране английских букв, в которой правил Мистер Алфавит, иногда случались необыкновенные вещи. Одна из букв семейства «М» стала капризничать и не хотела называться своим именем и выполнять свою работу.

-Как тебя зовут? - спрашивали ее. Она в ответ вместо [m] бурчала: [w]-[w]-[w]. Каприз непослушной буквы грозил обернуться катастрофой непонимания! Вместо “ May ” звучало  “way”,  “ me ” превратилось в “ we”, на шахте вместо вывески “mine” появилось“ wine”! А расстояния между городами измерялись не милями “ miles”, а интригами “ wiles”! Представляете? От Москвы до Лондона 3000 интриг!

“ Are you mad? ” спрашивали ее буквы. “ I’m wad! ” звучало им в ответ. Пораженный таким неслыханным  и очень опасным  для речи непослушанием мистер Алфавит издал приказ: ” Букву “ М ” отправить в ссылку в самый дальний угол королевства ABC! И всю жизнь стоять там перевернутой!” Испугалась М, протянула руки, моля о прощении, но было поздно. Так капризная M превратилась W.
ДРУЖНАЯ ТРОИЦА

(сказка Любы Поповой)

Жили-были две подруги К и U. K была первой буквой в слове kind (добрая), а U в ultrakind (очень добрая). Они заметили, что в их городке АВС появилась новенькая буква - красивая, круглолицая с маленькой тугой косичкой справа.  Но она ни с кем не разговаривала, как будто была немая.

- Давай познакомимся! Как тебя зовут? - спросили ее однажды подружки К и U.
- У меня еще нет имени, - сказала новенькая и заплакала.

-Как нет? - удивились К  и U. У всех есть имена!

-Я - К.
-А я - U.

- Какие красивые у Вас имена! Как бы я хотела иметь такое же звучное имя [kei] или [ju:].

-Бери их оба! Нам не жалко! Вот тебе и будет имя: [Kju:]! 

 С тех пор счастливая Q очень часто образует слова в паре с буквой U: “ Quiz ”, “ Question ”. Они  никогда не забывают о букве K тоже. Она всегда звучит вместе с ними. Вот послушайте: [kwi:z], [kwikli].

СИАМСКИЕ БЛИЗНЕЦЫ

Однажды в королевстве АВС родились сиамские близнецы: db.
- Какое горе! - воскликнула их бабушка, старая Азбука. - Они срослись спинами и никогда друг друга не увидят!

- Не бывать такому! - сказал Мистер Алфавит решительно и вызвал хирурга. Врач взял острый скальпель и сделал операцию. Братья тут же повернулись лицом друг к другу и увидели, что они похожи, как две капли воды. Они, как в зеркале, отражаются в словах: bed, bid, bad. Но ведь это не так уж и плохо. А чтобы их не путать, надо выучить вот эти четыре строчки:

B for ball, b for ball

D for dice, d for dice!

Boys like dice, but dogs don’t.

Dogs like bones, but boys don’t.
КРУШЕНИЯ НЕ БУДЕТ

(сказка Казанцева Максима)

Жил-был мальчик Максим. Он очень любил уроки английского языка, но ему никак не удавалось ровно писать букву I. Ту самую, что похожа на распиленную рельсу. Мама смеялась, что с такой кривой рельсы поезд обязательно упадет, и будет авария. Чтобы избежать крушения, Максим взял ручку и зачеркнул все буквы, вот так: XXX.
На уроке учительница, взглянув в его тетрадь, спросила:

-Максим, это что за буква?

 Он вздохнул:

 -Неизвестная. Я хотел помочь букве I  и закрепил ее.  

Представьте себе, учительница его даже не ругала, а наоборот, похвалила:

 - Молодец, что не бросил букву I без помощи. Только чтобы не путать  I и X тебе надо поскорее научиться правильно писать  I, ведь  это не просто буква, это еще и целое слово «Я»!

САМЫЙ ГЛАВНЫЙ ШПИОН АВС

Как вы понимаете, у Мистера АВС очень много дел. Дел больших и очень важных. Однажды он созвал все буквы на совет и сказал: «Я стал стар, и не успеваю следить за всем в моем королевстве. Мне нужен помощник-детектив. Кто из вас согласен каждое утро докладывать мне, чем занимаются мои подданные Не и Shе, чьи малыши играют на моем газоне и сколько их!

Ни одна буква не захотела быть шпионом даже для Мистера АВС. И вдруг буква S, зеленая и изогнутая от хитрости и зависти, сказала: «Я буду вам служить верой и правдой...»

С тех пор буква S всегда прячется за существительными в притяжательном падеже и множественном числе, а также после глаголов в третьем лице единственного числа и докладывает обо всем мистеру Алфавиту.

ПЕРВАЯ ЛЕДИ АВС

Все мы знаем, что первая леди алфавита буква А. У нее есть даже герб, на котором изображены тростник и яблоко. Почему яблоко? Сейчас расскажу.

Давно это было. Однажды собрались все буквы на музыкальный праздник новых слов. Гласные по очереди выходили на сцену и пели. Всем им аккомпанировала на свирели буква Е. Сама она не участвовала в конкурсе, потому что помогала другим. Наконец, объявили выход буквы А. Она запела: pane, cane, cape, late. Это было так здорово! И новые слова были такие красивые: оконное стекло, балерина, тростник, переулок. «Браво!» - аплодировали буквы.

Буква А вместе со своими помощниками- согласными P,N,C,L,T и буквой Е кланялись всем. Вдруг А подумала: «Почему я должна делить славу с этой немой Е? Пою ведь я, она – молчит!». «Уходи», - сказала она Е.

Буква Е удивилась, но не стала спорить и отошла в сторонку от зазнайки A. 

 Буква А снова вышла на сцену, открыла рот, но вместо [еi] все услышали [ ee]. Вместо pane звучало pan, cane -can, cape - cap.

«Что со мной? - побежала А к врачу. -Помогите мне, спасите!» Доктор выслушал ее и сказал: «Увы, леди, ваша болезнь называется «эгоизм второго типа слога». Верное средство от нее -  дружба с гласной Е. Без нее вам не петь».

А последовала совету доктора и голос к ней вернулся. Не надо зазнаваться!

КАК ПОЯВИЛИСЬ НОВЫЕ БУКВЫ

(сказка Попова Саши)

В те давние времена в королевстве АВС было всего 20 букв. Их выращивал на больших грядках главный садовник королевства. Каждое утро он собирал самые красивые буквы в большую корзину и уносил их в Азбуку. Там из них составляли красивые и нужные слова.

Однажды мимо сада пролетала сорока. Она очень любила всякие блестящие вещи. Птица тут же опустилась на грядку и давай склевывать блестящие жемчужные росинки с букв.

Когда садовник вернулся, он увидел, что натворила сорока. Буква n  еле удерживала равновесие на одной тонкой ножке. P каталось по грядке как горошинка. Y напоминала чем-то римскую цифру V. Малыш d повесил голову, смотря себе под ноги. Но нет худа без добра. Зато в алфавите появилось еще 4 новые буквы: r, o,v,а!

БУКВА, КОТОРАЯ ЛЮБИТ ТИШИНУ

(сказка Бедаревой Вики)

Жила-была на свете буква Н. Её все обзывали перекладиной, потому что она была похожа на неё. Как-то она пошла к мудрому Алфавиту, чтобы он дал ей имя. Он спросил ее, что она любит больше всего?    Буква ответила, что больше всего на свете любит звук [ei] и тишину. Алфавит решил:

· Давайка, назовем тебя Эйч-ч-ч-ч! 

Перекладина согласно кивнула головой. И с тех пор ее так и стали звать: буква которая любит тишину.

ЛЮБОПЫТНАЯ N
(сказка Кати Табуновой)

Когда-то давным-давно жила-была маленькая буква «n», озорная, подвижная, любопытная. Одно ее печалило: у нее был длинный-предлинный нос. Ну, это понятно, она ведь была первой буквой в слове  nose.

Нос рос, рос, пока не дорос до самой земли. И стали дразнить ее наф-наф. Однажды n решила понюхать цветы. Уткнулась носом в клумбу и нечаянно перевернулась. От страха она закрыла глаза, а когда открыла, увидела небо голубое-голубое и облака белые-белые. Ей это очень понравилось. Весь мир перевернулся для нее. Все слова вдруг поменяли свои значения nag (ворчун) превратился wag (шутник), nay (нет, отказ) стало way (способом и тропинкой), а nil (ноль) стал желанием will.

Тут и сказке конец, а кто найдет другие слова - молодец!

V+V=W
(сказка Жени Белоусовой)
В огромном царстве АВС правил мудрый король Алфавит. Все буквы жили в мире и согласии в его королевстве. Однажды он устроил большой пир, на который были приглашены все-все буквы: и большие, и маленькие. Были даже гости из других стран. На том карнавале встретились и полюбили друг друга принцесса V из Англии и принц V из Германии, и больше не хотели расставаться.

-Зачем английскому королю Алфавиту еще одна буква V? - шептались буквы.

И тогда мудрый король решил:

- Пусть влюбленные живут вместе и никогда не расстаются. Я объявляю молодую пару новой буквой W, которая будет начинать чудесное слово wedding.

МАЛЫШ И ЕГО ТАЙНА

(сказка Оли Курдюковой)
В одном большом городе, где-то на краю Земли, жил маленький мальчик, который любил смотреть на ночное небо. Больше всего ему нравился месяц, который качался на небе, зацепившись за тучку. Малыш любил рассказывать ему обо всех важных делах. Месяц был хорошо воспитан. Он всегда внимательно слушал мальчика и никогда не перебивал, только поворачивал свои хвостики то вправо, то влево.

Шли годы. Наступило время Малышу идти в школу. На самом первом уроке учительница показывала детям буквы. Малыш взглянул в азбуку и … Нет, он не ошибся! Третья буква алфавита – точь- в -точь, его приятель месяц crescent.

- Привет, Месяц! - прошептал Малыш.

- Это буква «С», - сказала, улыбаясь, учительница.

- Она похожа на кусочек сыра, верно? Какие слова вы знаете с этой буквой?

- Cake, candies, canary, clock, ca-a-a-r! - закричали наперебой дети.

Малыш  же молчал. Он был очень счастлив, потому что теперь он мог видеть своего лучшего приятеля не только  по вечерам. Но это была его большая Тайна.

ПОЧЕМУ У БУКВЫ Q НОГА В ГИПСЕ

(сказка Олеси Поповой)
Жили-были две сестрички I и О. Увидев I, все говорили: «Ай, какая худенькая, стройненькая!» А встретив О тут же восклицали: «О-о-о, какая пампушка-хохотушка!»

У них была подружка Кью. К сожалению, она была некрасивая, угловатая, как квадрат, вот такой - П. И характер у нее был скверный, завистливый. Она не любила О и решила ей сделать зло.

Однажды подружки играли в прятки. О вадила. Она стояла у оврага и считала: раз, два, три, четыре, пять, я иду... В это время буква Кью подкралась к ней и решила столкнуть в овраг. Но оступилась и покатилась в овраг сама...

     Когда I и О пришли навестить ее в больницу, то очень удивились перемене буквы Кью. Теперь она выглядела вот так: Q. Её бока от ударов в овраге округлились. Только вот одна нога так и осталась на всю жизнь загипсованной.

