Приложение№1

Мысль измерить скорость звука впервые пришла английскому философу Френсису Бэкону в 1630 году. По его совету этим занялся французский ученый Марен Марсенн. Проводя наблюдения над выстрелами из мушкета он определил, что скорость звука равна   448 м/с.
Спустя полвека английский ученый Исаак Ньютон вычислил скорость звука теоретически, но его результаты были чуть больше половины скорости звука, определенной Марсенном.
В 1738 году французская Академия наук сделала попытку установить, кто из ученых допустил ошибку. Их результаты оказались отличными от результатов обоих ученых:  υзвука ~ 337 м/с.
В 1882 г. группа знаменитых ученых: француз Гей-Люссак, француз Араго, немецкий естествоиспытатель Гумбольдт опять поставили эксперимент по определению υзвука. На сей раз теоретические и практические результаты совпали; кроме того было подтверждено, что скорость звука возрастает с повышением температуры: при 0°С   υзвука~ 331,5 м/с; при 20°С  υзвука~ 343,1 м/с.
Скорость звука в воздухе зависит также и от атмосферных условий. Скорость звука пропорциональна корню квадратному из частного от деления давления на плотность.
