Приложение №2
В отличие от человека органы слуха животных и насекомых воспринимают другой диапазон частот
Сверчок          от 2 до 4000 Гц
Кузнечик         от 10 до 100 000 Гц
Лягушка         от 50 до 30 000 Гц
Многие люди считают, что рыбы, кроме того, что они немы (поговорка «нем как рыба»), еще и глухи. Однако, эксперименты по исследованию слуха рыб показали, что рыбы отлично слышат. Орган слуха у рыб находится позади глаз - хрящевой пузырек с камешками (часто фигурными). Они колеблются от ударов звуковых волн и через нервы передают эти сигналы мозгу.
Карпы, когда слышат танцевальную музыку, даже и вовсе «танцуют»- всплывают то вверх, то вниз.
Пескари, слушая скрипку в басовом регистре, словно пританцовывают в такт, быстро вибрируют грудными плавниками.
Рыбы также и издают звуки, сжимая плавательные пузыри, щелкая костяшками брони, у кого она есть, или жаберными крышками, скрежещут зубами, а то и позвонками о позвонки. Звуки соответствующие: бой, треск, скрежет, вой, щебет, хрюканье.
Проникновенных соловьев среди рыб нет, слишком примитивны их «инструменты».
Летучие мыши пользуются ультразвуком. Зрение у них весьма слабое. В полете они все время пищат, издавая ультразвуковую волну, которая, отражаясь от препятствия, улавливается ухом. Ультразвук помогает ориентироваться в сложной обстановке и на лету ловить добычу - мелких мошек.
Собаки, например, тоже могут воспринимать ультразвуки с частотой до 40000Гц. Существуют специальные свистки, которыми дрессировщики отдают собакам команды, неслышимые людьми.
Дельфины - самые умные морские животные, хорошо ориентируются даже в полном мраке, также с помощью ультразвука. Кроме того, дельфины издают звуки и в диапазоне, слышимом человеком: щелчки, свист. Ученые пытаются разгадать дельфиний язык, регистрируя частоту издаваемых ими звуков.
Самый громкий голос издает индийский павлин. Крики этих птиц слышны за несколько километров.
Самая тихая птица- пищуха обыкновенная издает настолько высокие звуки, что их едва можно расслышать человеку.
