Итак, первая страничка нашего журнала посвящается природе и природным ресурсам Кузбасса. (Выступление творческой группы … класса).

Кемеровская область. Кузнецкий угольный бассейн. Кузбасский регион. Земля Кузнецкая. Названия разные. Одна территория.


Кемеровская область расположена на юго-востоке Западно-Сибирской равнины и северных отрогах Алтайских гор. Площадь нашей области – 95,5 тыс. км2. На ней могут разместиться такие страны, как Португалия, Австрия, Венгрия, Швейцария, Бельгия.

Административные границы Кемеровской области сухопутные. На севере и северо-западе граничит с Томской обл., на западе – с Новосибирской, на юго-западе – с Алтайским краем, на юге – с республикой Алтай, на востоке – с республикой Хакассия, на северо-востоке – с Красноярским краем.


Расположенная на стыке равнинных и горных районов, Кемеровская область имеет разнообразную поверхность. Здесь встречаются холмистые равнины, возвышенности, горные хребты. На востоке, юге и западе высятся горные хребты Кузнецкого Алатау, Горной Шории и Салаирского кряжа. На запад и север от горных хребтов тянется полоса предгорий, которые постепенно переходят в холмистые пространства Кузнецкой котловины, а на севере области – в Западно-Сибирскую равнину. 


Главное богатство земли Кузнецкой – каменный уголь, основные запасы которого сосредоточены в Кузнецкой котловине. Горная Шория славится запасами железных руд. Одна из гор так и называется Темиртау, что значит «железная гора». Найдены в Горной Шории и фосфаты, важное сырьё, из которого получают минеральные удобрения для нужд сельского хозяйства. Богаты недра Кузбасса и рудами цветных металлов. На рудниках Салаира добывают полиметаллические руды, из которых получают цинк, серебро, свинец и другие металлы. В северных отрогах Кузнецкого Алатау добывают золото, нефелины, тальк. Наша область располагает большими ресурсами нерудного сырья. Это пески, глины, известняки, кварциты, мрамор и другие полезные ископаемые.


В Кемеровской области можно выделить несколько природных зон. В горах – горно-лесной пояс и горная тундра, равнинная тайга Западно-Сибирской равнины, лесостепь и степное ядро Кузнецкой котловины. Леса Кузбасса занимают более 50% территории области. В лесах преобладают хвойные породы деревьев – пихта, кедр, ель, сосна, лиственница. Гордостью наших лесов является кедр. Кедровые леса занимают 185 тыс. га. Лиственные леса представлены осиной и березой. Встречаются рябина, черемуха, ива, ольха, дикорастущие ягодники.


Степное ядро Кузнецкой котловины – наиболее плодородная часть Кемеровской области, поэтому её основные массивы распаханы под посевы сельскохозяйственных культур.


Разнообразен и животный мир нашей области. У нас встречаются представители всех природных зон Сибири. Самое крупное животное лесов Кузбасса – лось. Другие обитатели нашей тайги – марал, кабарга, бурый медведь, рысь, росомаха, соболь, горностай, колонок, барсук. Многие животные имеют промысловое значение. Очень ценный мех дают выдра, норка, белка. Встречаются промысловые птицы – рябчик, глухарь. В реках и озерах немало рыбы, по берегам водоемов встречается водоплавающая дичь – утки и гуси. 
В области проводится большая работа по акклиматизации и реакклиматизации новых видов животных.                 
