Следующая страничка нашего журнала посвящена источникам загрязнения окружающей среды.

Выступление творческой группы … класса.


Человек начал взаимодействовать с природой с момента своего появления на свет. Природа не баловала человека. Но человек развивался, и его воздействие на природу усилилось. Он стал наносить большой ущерб окружающему миру. Современный человек владеет огромным арсеналом технических и химических средств, которые он использует, покоряя и эксплуатируя природу. В результате хозяйственной деятельности человека пострадали все оболочки Земли.


Очень остро стоит вопрос загрязнения воздушного бассейна Кемеровской области.

Выбросы веществ в атмосферу от стационарных источников за год составили 1,2 млн.т. За год на каждого городского жителя области пришлось 438 кг вредных веществ от стационарных источников, а на жителя г. Новокузнецка – 949 кг. Основными загрязнителями воздушного бассейна области являются предприятия министерства металлургии (47%), Минэнерго (25%), Минуглепрома (15%). Вклад г. Новокузнецка в загрязнение воздушного бассейна области составляет 47%. Из них – 30% окиси углерода, 4% - сернистого ангидрида, 35 – окоси азота, почти весь объем фтористых соединений, фенола, сероводорода, аммиака. Основными загрязнителями воздушного бассейна г. Новокузнецка являются ЗСМК, КМК, НКАЗ (окись углерода, сернистый ангидрид, окись азота, аммиак, сероводород).


Половина источников выделения загрязняющих веществ в области не оборудована очистными сооружениями. В результате 425 загрязняющих веществ поступает в атмосферу без предварительной очистки. Оборудование и технология, применяемые для улавливания и обезвреживания вредных веществ, совершенствуется крайне медленно. Недостаточно внимания уделяется повторному использованию уловленных вредных веществ. Уровень утилизации составляет 41%. В области до сих пор не организовано захоронение токсичных промышленных и твердых бытовых отходов, нет полигонов для их захоронения.


Большое влияние на экологическую ситуацию в Кузбассе оказывает автотранспорт. За год вредные выбросы автотранспорта в атмосферу области составили 318 тыс. тонн. Доля автотранспорта в загрязнении воздушного бассейна равна 26% от всех выбросов.


Не менее остро стоит вопрос об использовании и охране вод. За год предприятиями и организациями области забрано 2,8 млрд. м3 воды, использовано 2,7 млрд. м3 (96%). За год в природные водные объекты сброшено 2,5 млрд. м3 воды, в том числе 41 млн. м3 (16%) – загрязнений.


Одной из проблем, возникших в результате деятельности горнодобывающей промышленности, является рост нарушенных земель в Кузбассе. Они составляют 

69 тыс.га. Сельскохозяйственные угодья занимают 27% территории области, и в основном располагаются в пределах Кузнецкой котловины, где сосредоточены запасы каменного угля. Поэтому наблюдается тенденция к сокращению их площади в связи с изъятием под угольные разработки, городское и промышленное строительство. На 1 человека в Кузбассе приходится 0,4 га пашни, что является самым низким показателем в России. Более 11% сельскохозяйственных угодий в области подвержены ветровой и водной эрозии.

