Следующая страничка посвящается охране природы.

Выступление творческой группы … класса.


Все земли, недра, воды, леса в нашей стране законом объявлены общенародной собственностью и находятся под охраной государства. Благодаря деятельности человека в нашей области стали редкими и исчезающими некоторые виды растений: кандык сибирский, саранка, марьин корень, 3 вида башмачков (орхидные), адонис, золотой корень, маралий корень, бруннера сибирская, ревень алтайский, водяной орех, ятрышник шлемоносный. Снизилось поголовье косули, марала, значительно меньше стало белки, барсука, почти не стало, в наших лесах кабарги.


Одна из форм охраны редких и исчезающих видов – создание Красных книг. Красная книга – что-то вроде паспорта для животных и растений, отвечающего на вопросы: кто, где, когда, сколько? Только эти вопросы относятся не ко всем животным и растениям, а исчезающим или находящихся под угрозой исчезновения. Первая Красная книга СССР появилась в 1978 г. Второе издание Красной книги СССР вышло в свет в 1984 г. В 1988 г. вышла в свет Красная книга РСФСР. В совокупности Красные книги СССР и РСФСР включают 12 видов кузбасских растений, нуждающихся в государственной охране. Мы их назвали.

  Другой формой охраны природы являются:

· заповедники – это территории, на которых имеются природные объекты, представляющие особую научную ценность. Всякая деятельность, нарушающая природные комплексы заповедников или угрожающая сохранению природных объектов, запрещается как на территории заповедников, так и в пределах установленных вокруг них охраняемых зон. Территории заповедников навечно изымаются из хозяйственного использования.

· Национальные парки, в отличие от заповедников, открыты для организованного туризма.

· Заказник – это участок территории, в пределах которой под особой охраной находится не весь природный комплекс, как в заповеднике, а лишь отдельные его элементы: растительность, все или некоторые виды животных. Заказники создаются на определенный срок, чаще на 10 лет. На их территории допускается хозяйственное использование лишь части природных объектов, в определенные сроки и лишь в той мере, которая не причиняет вреда охраняемым объектам. 

В 1990 г. на юге области, в Горной Шории организован Горно-Шорский национальный парк. 

 
 Антибесский, Бунгарано-Ажеданоровский и Китатский заказники ведут охрану бобров. Охрану промысловых животных и бобровой дичи, восстановление поголовья охотничьей фауны проводят Нижнетомский, Новогутовский и Усть–Сосновский заказники. Запрещена охота и рыбная ловля на территории Терсино-Нарыкского, Писаного и Чумайско-Иркутиновского заказников.


В 1989 г. создан заповедник «Кузнецкий Алатау». Мы предлагаем посмотреть видеофильм об этом заповеднике.
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