Уважаемый ученик!
Уважаемый ученик!

Предлагаю тебе решить генетические задачи самостоятельно.

Желаю удачи!

№ 1. У черной кошки и  черного кота  родились белые котята, потому что она долго смотрела на снег? 
№2.  В медико-генетическую консультацию обратилась женщина (пробанд) с просьбой, определить вероятность рождения в семье детей, страдающих альбинизмом. Она здорова, но в ее семье  встречались случаи альбинизма, муж- альбинос. Альбинизм у человека наследуется как  аутосомный рецессивный признак
 №3. У пожилых родителей (жене - 45 лет, мужу-50) родился доношенный ребенок, у которого  плоское лицо, низкий скошенный лоб, косой разрез глаз, выраженный эпикант, имеются светлые пятна на радужке, толстый язык, высунутый изо рта, недоразвитые низко расположенные ушные раковины, неправильный рост зубов, незаращение межпредсердной перегородки, поперечная борозда на ладони, наблюдается значительное отставание в умственном развитии.
О каком заболевании идет речь? Какие методы пренатальной диагностики следовало бы провести родителям, чтобы исключить появление такого ребенка? 
№4.В медико-генетическую консультацию обратилась молодая семейная пара с просьбой: определить вероятность появления волосатых ушей у потомства, так как муж имеет этот признак.  Гипертрихоз (волосатые уши) наследуется как признак, сцепленный с Y хромосомой. 
№5. В медико-генетическую консультацию обратилась молодая пара, собиравшаяся вступить в брак, но обеспокоенная здоровьем будущих детей. Их тревога объясняется тем, что в их семьях имеются случаи рождения детей с шестью пальцами. У жены – шестипалость, муж - здоров. Полидактилия (шестипалость) у человека определяется доминантными аллелями аутосомных генов.
 №6.  Мужчина, больной гемофилией, вступает в брак с нормальной женщиной, отец которой страдал гемофилией.  Какова вероятность рождения в этой семье здоровых детей? 
Известно, что ген гемофилии наследуется как рецессивный, сцепленный с Х хромосомой признак.
№7. Синдактилия – сращение пальцев, наследуется как доминантный, аутосомный признак. Какова вероятность рождения детей со сросшимися пальцами в семье, где один из родителей гетерозиготен по анализируемому признаку?
№ 9. Дочь дальтоника выходит замуж за сына другого дальтоника, причем жених и невеста различают цвета нормально. Каким будет зрение у  детей? Известно, что ген дальтонизма передается как рецессивный, сцепленный с Х хромосомой признак.
№9. Парагемофилия - склонность к кожным и носовым кровотечениям - наследуется как аутосомно-рецессивный признак. Какова вероятность рождения больных детей в семье, где оба супруга страдают парагемофилией? 
№10. Детская форма амавротической семейной идиотии (Тей-Сакса) наследуется как аутосомный рецессивный признак и заканчивается обычно смертельным исходом к 4-5 годам. Первый ребенок в семье умер от этой болезни в то время, когда должен родиться второй. Какова вероятность того, что второй ребенок будет страдать той же болезнью?
№12 Зависимость от алкоголя обусловлена аутосомным доминантным геном (В), а потребность курения и табака связана с рецессивным геном (а), расположенным в Х хромосоме. Некурящий мужчина, любящий выпить женился на женщине, которая курит и пьет. Мужчина гомозиготен по гену алкоголизма, а женщина гетерозиготна. С какой вероятностью в этой семье могут родиться дети, предрасположенные к алкоголизму? 
