Приложение 3
…Через полчаса Маша должна была навсегда оставить родительский дом, свою комнату, тихую девическую жизнь… На дворе была метель;…

…Но едва Владимир выехал за околицу в поле, как под​нялся ветер и сделалась такая метель, что он ничего невзвидел. В одну минуту дорогу занесло; окрестность ис​чезла во мгле мутной и желтоватой, сквозь которую летели белые хлопья снегу; небо слилося с землею. Владимир очутился в поле и напрасно хотел снова попасть на дорогу; лошадь ступала наудачу и поминутно то взъезжала на сугроб, то проваливалась в яму; сани поминутно опрокидывались. Владимир старался только не потерять настоящего направления. Но ему казалось, что уже прошло более полу​часа, а он не доезжал еще до Жадринской рощи. Прошло еще около десяти минут; рощи все было не видать. Влади​мир ехал полем, пересеченным глубокими оврагами. Ме​тель не утихала,  небо  не прояснялось. Лошадь начинала уставать, а с него пот катился градом, несмотря на то что он поминутно был  по пояс в снегу…

…Приехав однажды на станцию поздно вечером, я велел было поскорее закладывать лошадей, как вдруг поднялась ужасная метель, и смотритель и ямщики советовали мне переждать. Я их послушался, но непонятное беспокойство овладело мной; казалось, кто- то меня так и толкает. Между тем метель не унималась; я не вытерпел, приказал опять закладывать и поехал в самую бурю. Ямщику вздумалось ехать рекою, что должно было сократить нам путь тремя верстами. Берега были занесены; ямщик проехал мимо того места, где выезжали на дорогу, и таким образом очутились мы в незнакомой стороне. Буря не утихала; я увидел огонёк и велел ехать туда…

