Сообщение о чуме

После крушения Римской империи многие города приходят в упадок, либо исчезают с карт. Но в X-XI веках вновь начинается рост и развитие городов. Многие средневековые города возникали на месте бывших римских поселений, особенно в Италии и на юге Франции, либо на крупных торговых путях, как это было в Германии. Крестьяне, бегущие от тяжелых феодальных повинностей, селились возле стен монастырей и ли рыцарских замков, переходили на ремесленное производство, образуя новое поселение. Несмотря на то, что в городах проживало около 5-7 тысяч человек, плотность населения была очень велика. Ища защиту от грозящей внешней опасности, люди старались селиться внутри городских стен. Господство натурального хозяйства не позволяло горожанам прокормить себя только с помощью ремесла, поэтому многие содержали скотину: коров, свиней, птицу, которая зачастую жила вместе с людьми и паслась на городских улицах.

Блестящая городская инфраструктура, созданная римлянами, была разрушена и забыта, поэтому ни канализации, ни водопровода вплоть до XIII века европейских городах не было. Отбросы и помои выливались прямо на улицу. В них копошились свиньи, здесь же играли дети. Все эти нечистоты оставались на улицах, либо стекали в реки, как это было в Лондоне и Париже. Бедные горожане, не способные заплатить водононсам за чистую воду из городских предместий, брали ее из этих же рек.

Среди отходов в изобилии водились крысы и мыши. Постоянным спутником человека были такие паразиты, как вши, блохи, чесоточные клещи. На маленькие узкие улочки не попадали ни свет, ни свежий воздух. Улица, по которой могла проехать тройка лошадей, считалась широкой  (для сравнения, по Великой  Китайской стене может проехать шестерка лошадей). В Брюсселе есть улочка «Одного человека», названная так потому, что двоим прохожим в ней было не разойтись. Естественно, что такие санитарные условия приводили к болезням и большой смертности. Покойников хоронили в освященной земле возле церквей или собора, а так как места под кладбища было мало, то зачастую разрывали старые могилы. Здесь же на кладбище гуляли горожане, велась торговля, проповедовали странствующие монахи. Отсутствие санитарии приводило к эпидемиям, принимавшим устрашающие размеры.

 Сильнейшая эпидемия чумы, случившаяся в середине  XIV века и получившая название «черной смерти» из-за черных бубонов, появлявшихся на теле больного,- одно из самых страшных событий средневековой истории человечества.


 Эта пандемия «черной смерти» в течение 2-3 лет охватила всю Европу, вплоть до таких ее отдаленных уголков, как Норвегия и даже Гренландия.  Считают, что за 1348-1350 годы была уничтожена треть населения стран, лежащих между Исландией и Индией. По имеющимся данным, за эти годы от чумы погибла примерно четверть западноевропейского населения - около 25 млн. человек. В разгар эпидемии в Вене ежедневно умирало 500-700 человек, в иные дни эта цифра доходила до 900 и даже 1200. В папской резиденции Авиньоне (Южная Франция) из-за невозможности погребать в земле такое количество жертв чумы папа Климентий VI освятил воды реки Роны и разрешил бросать в нее умерших. Значительно пострадала от чумы Англия, особенно Лондон.

В Италии потери были еще больше, там вымерла почти половина населения, в Венеции – три четверти, во Флоренции – две трети населения было унесено «черной смертью». Итальянский поэт и гуманист Франческо Петрарка, сообщая другу об опустошениях,  произведенных «черной смертью» во Флоренции, писал:  «О вы, счатливые потомки, вы не будете знать таких адских несчастий и сочтете наше свидетельство за страшную сказку!»

По всей видимости, чума была занесена в Западную Европу через Северную Африку из Восточной Азии. По свидетельству историков, по Средиземному морю плавали корабли с вымершим от чумы экипажем и, прибиваясь к берегу, приносили с собой заразу. Ее переносчиками были крысы, дававшие приют крысиной блохе, несущей в себе возбудитель болезни – чумные палочки. Через блох чумой заражались не только люди, но и домашние животные, почва, зерно, что создавало условия для пандемического характера распространения болезни.
