ПРИЛОЖЕНИЕ I
ПОЛОЖЕНИЕ
О ПОЧЕТНОМ ГРАЖДАНИНЕ ГОРОДА МУРМАНСКА
Звание Почетного гражданина города удостаивается тот, кто внес особый вклад в развитие города, приумножил славу города и кто всей своей жизнью, трудовыми и моральными качествами доказал проявление высокой гражданственности, патриотизма и преданности нашему обществу, партии.
Звания Почетного гражданина могут быть удостоены и граждане других городов Советского Союза за деятельность, связанную с развитием экономики и культуры Мурманска и Кольского полуострова, за доблесть и геройство, проявленные при защите Советского Заполярья.
Почетным гражданином Мурманска может быть иностранец - человек, который внес значительный вклад в развитие мира, дружбы и сотрудничества между народами. Звание Почетного гражданина присваивается исполкомом городского Совета. Почетному гражданину   города   вручается   в   торжественной   обстановке   диплом   и нагрудный гербовый знак города.
Лица, которым присвоено звание Почетный гражданин города Мурманска, вносятся в книгу Почетного гражданина, учрежденную при исполкоме городского Совета.
Председатель исполкома
Мурманского городского Совета
депутатов трудящихся
В. Сотников
Секретарь исполкома
Ф. Варыханов
Данное Положение в официальной печати опубликовано не было. Текст приводится по архивным документам ГАМО.
КИСЕЛЕВ
Алексей Алексеевич
(1926)
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Алексей Алексеевич Киселев родился 18 октября 1926 года в селе Полянки Сурского района Ульяновской области.
В 1930 году, в период коллективизации сельского хозяйства     семья    поселилась    на    станции    Имандра Мурманской железной дороги, где отец работал лесорубом. В    1933   г.    поступил   учиться   в    Имандровскую железнодорожную школу.
В 1935 г. вместе с семьей переехал в Мурманск, где продолжал учиться до начала Великой Отечественной войны в 1-й средней школе пос. Монча.
Летом 1941 г. семья эвакуировалась в Ульяновскую область, где он работал в колхозе и учился в школе ФЗО.
Осенью 1943 г.     был призван в армию.  Служил солдатом, затем сержантом до 1950 года. Принимал участие в боевых операциях в Прибалтике и Курляндии в составе 16-й Литовской дивизии.
С октября 1950 года по июль 1951 года - литсотрудник редакции радиовещания в Мончегорске.
1951-1953 гг. - инструктор Мончегорского горкома КПСС.
1953-1956 гг. - учеба в Ленинградской партшколе и Ленинградском государственном университете.
1956-1963 гг. - работа в Мончегорском городском комитете КПСС (инструктор, заведующий отделом, секретарь).
С ноября 1963 года и по настоящее время - на преподавательской работе в Мурманском государственном педагогическом университете.
В 1964 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему "Освоение богатств Кольского полуострова в годы второй пятилетки (1933-1937 гг.)".
В 1968 г. стал доцентом кафедры истории МГПИ и заведующим этой кафедры. В 1974 г. возглавил Мурманскую областную организацию общества "Знание". В    1976   г.   защитил   докторскую   диссертацию   на   тему   "Социалистическая индустриализация Европейского Севера СССР (1926-1940 гг.)".
А. А. Киселев - автор более 700 публикаций - книг, научных и учебно-методических пособий, статей для газет и журналов.
В мае 1977 г. ему присвоено звание профессора кафедры истории. 27 июня 1978 г. награжден орденом Трудового Красного Знамени. 14 марта 1985 г. - орденом Отечественной войны II степени. 20 августа 1986 г. - орденом Ленина.
В феврале 1996 г. избран действительным членом Международной Академии педагогических и социальных наук.
4 октября 1996 года постановлением администрации города Мурманска N1775 Алексею Алексеевичу Киселеву присвоено звание "Почетный гражданин города-героя Мурманска".
В 2004 году Алексею Алексеевичу присуждена городская народная премия "Улучшатели мира" в номинации "Абориген".
Киселев А. А. в настоящее время живет и трудится в г. Мурманске.
НАЙДЕНОВ
Олег Петрович
(1947 - 2003)
Олег Петрович Найденов родился 28 июля 1947 года в Тернополе в семье военнослужащего.
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В 1966 году окончил техникум механизации сельского хозяйства в городе Бережаны Тернопольской области. Служил в Советской Армии.
В Мурманск приехал в начале 1969 года. В течение
18 лет работал в строительной индустрии города. Работал
электромонтером, мастером энергогруппы на заводе
нерудных материалов Главмурманскстроя. С 1976 года -
директор завода. Затем - заместитель главного инженера,
заместитель директора, директор комбината "Стройконструкция". С 1985 по 1987 годы - заместитель начальника спецуправления Союзвзрывпром. В 1987 году был приглашен на работу в Первомайский райисполком города Мурманска на должность заместителя председателя исполкома райсовета.
В 1988 году завершил обучение в Ленинградском институте инженеров железнодорожного транспорта по специальности "Экономика и организация строительства".
С 1990 года - председатель Первомайского райисполкома.
В ноябре 1991 года Олег Петрович был назначен главой администрации города Мурманска.

С ноября 1996 года - первый в истории Мурманска всенародно избранный мэр.

В марте 2000 года Найденов О. П. вновь был избран мэром города. Он сплотил вокруг себя людей  совершенно  разных  по  характеру,  политическим  убеждениям и взглядам, сумел превратить их в команду единомышленников.
Олег Петрович занимал пост вице-президента Союза городов Заполярья и Крайнего Севера.
Найденов О. П. был награжден медалью "Ветеран труда" (1988), Орденом Дружбы (1995). В 2001 году ему присвоено звание "Заслуженный строитель Российской Федерации". В 2002 году Олег Петрович награжден Орденом Русской Православной Церкви святого благоверного князя Даниила Московского II степени за инициативу сооружения и участие в строительстве храма Спаса на водах в городе Мурманске.
О. П. Найденов возглавлял Мурманск более 11 лет. Много сделал для его благоустройства и экономического развития.
Олег Петрович умел отстаивать интересы горожан. И поэтому коммунальные платежи долгое время были низкими. Программы "Дешевая рыба" и "Дешевый хлеб" поддержали пенсионеров, и они благодарны ему.
Найденов устраивал "санитарные пятницы", на которых постоянно контролировал, как идет благоустройство улиц и дворов города. Остановки общественного транспорта при первом мэре Мурманска были приведены в порядок. Городские дороги регулярно ремонтировались и поддерживались в хорошем состоянии.
Образование и культура ощущали внимание и поддержку главы города. При нем стали назначать лучшим стипендии мэра. Олег Петрович был одним из инициаторов проведения конкурса "Красный сарафан", который проходил при его поддержке. Был учрежден специальный приз мэра. С его легкой руки в Мурманске ежегодно стали проводится конкурсы снежных скульптур.

Олег Петрович сам был спортивным человеком, и спорт в городе развивался благодаря его вниманию. Особенно много сделал он для занятий мурманчан кикбоксингом.
Благодаря ему наладились шефские связи общественности Мурманска с одноименным кораблем Северного флота.
Найденов был человеком своего слова: сказал - сделай, обещал - выполни! Он любил наш город. Олег Петрович возглавлял Мурманск в один из самых сложных периодов его истории. Всего себя, весь запас своих физических и душевных сил он отдал Мурманску и мурманчанам.
Найденов О. П. умер 22 мая 2003 года после тяжелой болезни. Похоронен в Мурманске.
Олег Петрович Найденов пользовался всеобщим признанием и уважением. После его смерти был принят целый комплекс мер с целью увековечить его память.
30 мая 2003 года постановлением губернатора Мурманской области Олег Петрович Найденов награжден знаком отличия "За заслуги перед Мурманской областью" (посмертно).
27 сентября 2004 года решением N43-383 Мурманского городского Совета Найденову Олегу Петровичу присвоено звание "Почетного гражданина города-героя Мурманска" (посмертно).
В городе Мурманске есть теперь культурно-парковый комплекс имени Олега Петровича Найденова. На набережной Семеновского озера возвышается стела в его честь.
На просторах океана трудится траулер Мурманского тралового флота с именем первого мэра Мурманска на борту.
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