Приложение 1.

Текст 1.

«Повесть временных лет» рассказывает, что 986 г. в Киеве появились представители всех трех перечисленных стран, предлагая Владимиру принять их веру. Ислам был отвергнут князем, поскольку ему показалось чересчур обременительным воздержанием от вина, иудаизм - из-за того, что исповедовавшие его евреи лишились своего государства и были рассеяна по всей земле. Отверг князь и предложение перейти в веру, сделанное посланцами папы римского. Проповедь же представителя византийской церкви произвела на него самое благоприятное впечатление. Однако, не довольствуясь этим, Владимир отправил своих послов посмотреть, как поклоняются Богу в разных странах. Вернувшись, те заявили, что мусульманский закон «не добр», что в немецкой церковной службе нет красоты, но зато греческую веру назвали самой лучшей. В греческих храмах, говорили они, красота такая, что нельзя понять - на земле находишься или на небе. Так, по легенде, свершился выбор веры…»
(Л.А.Кацва, А.Л.Юрганов «История России 8-15вв.)

Текст 2.

«…вернувшись в Киев из Херсонеса, Владимир повелел уничтожить языческих идолов «… Статую Перуна привязали к конскому хвосту и сволокли с горы к реке, а потом бросили в воду...» Князь стремился продемонстрировать подданным бессилие языческих богов, их неспособность постоять за себя «…после разгрома языческих капищ Владимир приступил к обращению киевлян в христианство… Пришедшие из Царьграда и Корсуня священники крестили жителей Киева в Днепре…»
(Л.А.Кацва, А.Л.Юрганов «История России 8-15вв.)

Текст 3.

«Владимир повелел опрокинуть идолы. Когда влекли Перуна по Ручью к Днепру, оплакивали его неверные, так как не приняли они его святого крещения…Затем послал Владимир по всему городу сказать: «Если не придет, кто завтра на реку - будь то богатый, или бедный, или нищий, или раб,- будет мне врагом». Услышав это, с радостью пошли люди, ликуя и говоря:

«Если бы не было это хорошим, не приняли бы этого князь наш и бояре». На следующий же день вышел Владимир с попами царицыными и корсунскими на Днепр, и сошлось там людей без числа. Вошли в воду и стояли там… Владимир был рад, что познал Бога сам и люди его и приказал рубить церкви и ставить их по тем местам, где прежде стояли кумиры (идолы). Посылал он собирать у лучших людей детей и отдавать их в обучение книжное. Матери же детей этих плакали о них; ибо не утвердились еще они в вере и плакали о них как о мертвых».

(Из «Повести временных лет» о крещении Руси)

Текст 4.

«Владимир не хотел, кажется, принуждать совесть; но взял лучшие, надежнейшие меры для истребления языческих заблуждений: он старался просветить россиян…Великий Князь завел для отроков училища, бывшие первым основаниям народного просвещения в России. Сие благодеяние казалось тогда страшною новостию, и  жены знаменитые, у коих неволею брали детей в науку, оплакивали их как мертвых, ибо считали грамоту опасным чародейством».
(Л.А.Кацва, А.Л.Юрганов «История России 8-15вв.)

Текст 5.

«…Владимир после крещения очень сильно изменился. Из сурового и жестокого человека он превратился в мягкого и доброго. По приказу князя бедным людям стали раздавать бесплатную пищу и одежду. До принятия христианства Владимир имел несколько жен, но, с принцессой Анной, стал примерным семьянином. Владимир начал строительство на Руси церквей. Он пригласил из Византии образованное духовенство, открыл церковные школы, зачастую силой заставляя родителей посылать в них сыновей»
(По свидетельствам летописей)

Текст 6.

 «…Главное право его на вечную славу и благодарность потомства состоит, конечно, в том, что он поставил Россиян на путь истинной Веры, но имя Великого принадлежит ему и за дела государственные. Сей Князь, похитив Единовластие, благоразумным и счастливым для народа правлением загладил вину свою, выслав мятежных Варягов из России, употребил лучших из них в её пользу, смирил бунты своих данников, отражал набеги своих соседов…расширил пределы Государства на Западе; мужеством дружины своей утвердил венец на слабой главе Восточных Императоров; старался просветить Россию: населил пустыни, основал новые города; любил советоваться с мудрыми Боярами о полезных уставах земских; завел училища и призывал из Греции не только Иереев, но и художников…многие люди крестились, рассуждая без сомнения так же, как и граждане Киевские; другие, привязанные к Закону древнему, отвергали, ибо язычество господствовало в некоторых странах России до самого 12 века».

(Н.М. Карамзин «История государства Российского»)

Текст 7.

«Летопись рассказывает, когда Добрыня и другой воевода Владимира, Путята, явились в Новгород, собираясь крестить его жителей, те встретили их с оружием в руках, заявляя: «лучше нам помрети, неже наша дати на поругание». Заставить опорных язычников покориться удалось лишь, когда киевская рать подожгла несколько домов, грозя превратить весь деревянный город в огромный костер. Новгородцы запросили мира. После этого Добрыня сокрушил языческих идолов и заставил их приверженцев креститься в Волхове. Сопротивлявшихся волокли к реке силой. Память о насильственном крещении Новгородцев сохранились в поговорке: «Путята крести мечем, а Добрыня огнём»…»  

(Л.А.Кацва, А.Л.Юрганов «История России 8-15вв.)

Текст 8.

«Значение перехода к христианству было огромно и проявлялось во всем- от повседневного пищевого рациона и приемов земледелия до международного положения страны.

Требуя многодневных постов, христианство заставляло есть больше овощей, а, следовательно - совершенствовать огородничество. Многие овощи известны-то на Руси стали благодаря византийцам. Не случайно лучшими огородниками были монахи. Принятие христианства повлияло на развитие ремесла. Приемы кладки стен и возведения куполов, камнерезного дела, а также мозаика, которые использовались при возведении и украшении церквей, были греками переданы русским мастерам».

(Л.А.Кацва, А.Л.Юрганов «История России 8-15вв.)

Текст 9.

«Каменное зодчество, иконопись, фресковая живопись возникли на Руси благодаря христианству... Сразу после крещения Русь получила письменность на славянском языке, что способствовало распространению грамотности. В 11в. на Руси стали появляться первые рукописные книги, преимущественно церковного содержания…Принятие христианства вело к значительному смягчению царивших на Руси нравов. Церковь категорически запрещала человеческие жертвоприношения, ритуальные убийства жен и рабов на тризнах, упорно боролись против работорговли.

Христианство способствовало укреплению княжеской власти.  Духовенство внушало населению и самим князьям, что на престол их сажает сам Бог… Наконец, принятие христианства коренным образом изменило международное положение Киевской Руси.

Вне христианства невозможно представить себе и объединение различных восточнославянских племен в единый русский народ.  До принятия христианства человек осознал себя древлянином, тиверцем, кривичем. Став христианином, православным, он ощутил себя русским…»

 (Л.А.Кацва, А.Л.Юрганов «История России 8-15вв.)

