Содержание финального конкурса  «Семья года – 2007»

«Семья талантами богата!»

1 конкурс  «Угадай мелодию!»

 На магнитной доске расположены ноты, которые разделены на четыре группы (в каждой группе по две ноты).   За каждой ноткой спрятано число.  Участники конкурса выбирают любую ноту из любой группы, затем называют число.  Ведущий достаёт конверт с соответствующим числом.  В конверте спрятано содержание песни.  Между семьями ведётся аукцион, который определяет со скольки нот будет угадываться песня.   За правильно отгаданную песню даётся пять очков.  

Родом из детства.

· Колыбельная медведицы.
·  Я на солнышке лежу.

Старые песни о главном.

·  Ой цветёт калина…
· Виновата ли я…

Дорогое сердцу слово.

· Родительский дом
· Золотая свадьба  (бабушка с дедушкой рядышком…)

Песня остаётся с человеком, песня не расстанется с тобой.

· Электричка
·  Песенка про счастье


2 конкурс  «Снимите это немедленно»

             В этом конкурсе мамам предлагается сделать себе вечернее платье из того, что есть под рукой (старые шторы и тюль,  туалетная бумага, ремни и пояса).  Затем мамы показывают своё творение и рассказывают о нём.   Оценивается по пятибалльной системе  оригинальность,  эстетичность,  представление своего платья.


3 конкурс  «В гостях у сказки!»

              Пока мамы заняты делом, папы должны рассказать своим детям старые сказки на новый лад.  Папам предлагается четыре конверта.  В каждом конверте написано название сказки.  Папы должны рассказать своим детям сказку на новый лад не упоминая главного героя.  А ребёнок должен угадать какую сказку ему пытается рассказать папа.   Он отгадывает сказку после того, как папа закончит её рассказывать.
               В этом конкурсе оценивается по пятибалльной системе оригинальность,  артистизм.  За правильно угаданную сказку  команде даётся пять баллов.
·  Репка
·  Колобок
· Лиса и заяц
·  Теремок


4 конкурс  «Устами младенца!»

              В том конкурсе детям предлагается объяснить своим родителям какое-то слово, не упоминая его.   Во время объяснения можно пользоваться жестами и мимикой.  Родители должны отгадать слово, которое пытается им объяснить им  ребёнок.  Дети объясняют то слово, которое им выпало по жребию.
              В этом конкурсе оценивается по пятибалльной системе оригинальность,  артистизм.  За правильно угаданное слово команде даётся пять баллов.  Родители отгадывают слово после того, как ребёнок закончит его объяснять. 
· Дневник
· Оценка
· Тетрадь
· Портфель 

Дополнительные слова:

· Учитель
· Резинка
· Карандаш
· Парта 


5 конкурс  «Оч.умелые ручки!»

                 В этом конкурсе семейные команды показывают своё домашнее задание (поделки, которые они приготовили дома).  Каждая семья должна показать своё творение, рассказать, почему они решили сделать именно это,  кто принимал участие в изготовлении,  представить свою поделку.
                  Оценивается  конкурс по пятибалльной системе:  дружное участие семьи, оригинальность поделки, артистизм во время представления.    
                           


Угадай мелодию!

            Добрый день, уважаемые телезрители!  В эфире передача «Угадай мелодию!»  и я, её постоянная ведущая Чуванова Наталия Юрьевна.  Я очень рада приветствовать в нашей студии  семейные команды, которые борются за звание «Семья года – 2007».   
             Я знаю, что у каждой присутствующей здесь семьи есть любимый праздник.  В этот день собирается вся семья за большим столом в центре, которого стоит самовар.  Бабушка с мамой напекли вкусные пироги.  И я думаю, что на таких праздниках каждая семья любит слушать и петь песни.  Ведь у каждого из вас есть музыкальный талант.  И сейчас мы проверим, как хорошо вы знаете свои любимые песни.  
             На магнитной доске расположены ноты, которые разделены на четыре группы (в каждой группе по две ноты).   За каждой ноткой спрятано число.  Вы выбираете  любую ноту из любой группы, затем называете число.   Я  достаёт конверт с соответствующим числом.  В конверте спрятано содержание песни.   И прежде чем отгадать эту песню, мы проведём небольшой аукцион.   

           
1. Это песня очень спокойная.  Когда поют её, всё вокруг засыпает.  Исполняет эту песню одно очень известное животное.
2. Вэтой песне поётся про хорошую погоду, которую любят и взрослые,  и дети, и животные.
3. Эта песня о прекрасном, но неразделенном  чувстве.  Также в ней упоминается растение, около которого можно немного пострадать.  
4. Это песня любви, спетая дрожащим голосом. 
5. Эта песня про архитектурное здание, с которого все начинается.
6. В этой песне упоминается название благородного металла и говорится, что и в сладкие моменты жизни бывает очень горько.
7. В этой песне упоминается один из видов общественного транспорта.  Сев на него в позднее время суток, милый уехал неизвестно куда. 
8. В той песне говорится  про чувство, которое приходит всегда неожиданно, хотя ждать его можно очень долго.
