Приложение 2                       
Реформатор 

Сергей Юльевич Витте (1845-1915) родился в типичной семье среднего чиновника. Будущий граф начинал свою карьеру с кассира, затем прошел стажировку на должность начальника станции, за семь лет продвинулся до начальника эксплуатации всей частной Одесской железной дороги. Практический опыт позволил Витте заняться предпринимательством. Витте помог основать Общество Юго-Западных железных дорог. С.Ю. Витте стал членом правления и начальником эксплуатации нового частного супергиганта. Чистая прибыль возглавлявшейся им дороги увеличилась с 470 тыс. рублей в 1880 г. до 13 млн. руб. в 1889 г.

 В немалой степени успеху Общества содействовала и кадровая политика Витте: на службу он брал людей не по чину, а по уму. Железные дороги и Транссибирская магистраль – тоже его рук дело, как и развитие крупной промышленности, и первая промышленная ярмарка в Нижнем Новгороде. Он способствовал зарождению промышленности и сталелитейного дела в Кривом Роге, Донецке и открытию нефтяных источников в Баку. 

 Первого января 1893 года, став министром финансов, Витте изложил Александру III обширную программу индустриализации страны: 

· жестка налоговая политика, особенно по отношению к крестьянству, увеличивающиеся косвенные налоги на товары широкого потребления (сахар, табак, спички, керосин и особенно водка);

· строгий протекционизм, защищающий отечественную промышленность;

· финансовая реформа (обеспечение рубля золотом);

· обращение к иностранному капиталу.

 В 1893 году Витте разработал программу реорганизации сельского хозяйства, заключавшуюся в переходе от общинного к фермерскому хозяйствованию на селе, которую затем в 1907-1911 г.г. с размахом начал осуществлять П.А. Столыпин. В 1898-1899 г.г. Витте представляет Николаю II два важных доклада по крестьянскому вопросу. Царь положил доклады под сукно. Общинный уклад крестьянской жизни был, по мнению Николая II, залогом социальной стабильности в России. 

 Витте не был радикалом и не мыслил своей реформы вне традиционных управленческих структур. Он надеялся модернизировать Россию путем обновления корпусов чиновников, то есть «внедрения» в него компетентных людей. По существу, он остался на позиции «просвещенного абсолютизма». 

 Осенью 1905 года, когда обстановка в стране была чрезвычайно накалена, Николай II обратился за помощью к Витте, в котором видел наиболее подходящую фигуру для осуществления реформ. 9 октября Витте представил царю меморандум с программой реформ. Он советовал царю: необходимо даровать народу основные свободы и установить настоящий конституционный режим. Поколебавшись неделю, Николай II решился поставить свою подпись под текстом, подготовленным Витте, который вошел в историю как Манифест 17 октября. Дважды отправленный  Николаем II в отставку (во второй раз осыпанный милостями: титул графа за Портсмутский мир, орден Святого Александра Невского с бриллиантами и надписью «За труды и Отечество», казенная вилла на Лазурном берегу во Франции), Витте вплоть до своей кончины не оставлял надежды вновь вернуться к власти. Тем более, что он справедливо считал, что именно заключенный им 17 апреля 1906 года крупнейший за всю историю иностранный заем в 2250 млн. франков сроком на 50 лет спас самодержавие Николая II от краха. Горьким эпилогом является высказывание графа Витте: «Я никому не угодил – ни правым, ни левым, ни друзьям, ни врагам и менее всего тем, кем был выдвинут к власти».                В.Г. Сироткин. Великие реформаторы России. М., 1991

