Приложение №1

Конспект игры для старшей группы 
«Телеком»
Цель: учить детей самостоятельно распределять роли, и действовать согласно роли;

Учить самостоятельно, пользоваться предметами - заместителями, создавать необходимые постройки.

Оборудование: набор картин «Профессии людей», бейджики с именами детей, игрушечные наборы: кассовый аппарат, телефоны, компьютер. Буклеты, брошюры, интеллект - карты, «деньги».

Организационный момент:

Мы ходили на экскурсию в «Телеком». Как по-другому называется это здание? (переговорный пункт). Кто там работает? (начальник АТС, оператор -кассир, связист, охрана). В чем заключается их работа? (обслуживание телефонной и мобильной сети;  начальник - заключает договора с другими компаниями и клиентами, следит за исправной работой подчиненных;

оператор - кассир - принимает заказы на переговоры, телеграммы, платежи за услуги телефонной компании;

связист - устраняет неисправности в телефонной сети, устанавливает домашние телефоны). Сначала дети осматривают групповую комнату:

витрина с сотовыми телефонами, стол оператора -кассира, переговорные кабинки, стол для посетителей, где заполняют договоры. назначаются роли продавца, консультанта, роль оператора - кассира (в начале игры берет на себя воспитатель, в ходе игры роль передается ребенку). Развитие сюжета.
Дети встают в очередь за телефонами, выбирают, покупают. Продавец консультирует, заключает договоры. Дети купившие телефон, походят к оператору и подключаются к сети, заказывают переговоры.

Роль оператора- кассира передается детям, игра продолжается по их правилам.

