Приложение №4

                                      Конструирование.

ТЕМА: Строительство здания телефонной компании из крупного строительного материала.                                                        

                                                                                 Воспитатель: Тебенькова Ю.А.

Программное содержание: Научить детей создавать постройки, совместно планировать распределение конструкций по поверхности пола, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять, искать рациональные решения, использовать в процессе строительства свои знания, знания о форме, соотношение частей, украшения.

Формировать устойчивый интерес к конструктивной деятельности.

Развивать воображение детей, ориентировку в пространстве.

Воспитывать уважение к результату труда, интерес к конструктивной деятельности.

Предварительная работа: совместная деятельность детей и взрослых по изготовлению поделок к сюжетно-ролевым играм; рассматривание плана поселка; рассматривание фотоальбома о поселке Зеленоборск; экскурсия в телефонную компанию, чтение Чуковского "Телефон" , дид.игра "Испорченный телефон", рассматривание здания "Телекома" на фотографии.

Индивидуальная работа: побуждать Леру, Колю называть детали для постройки здания.

Словарная работа: Активизация словаря детей: детали, элементы, здание, конус, цилиндр, куб, украшения, подъездные дороги.

Материал: крупный цветной строительный материал; модули; мелкий деревянный строитель, предметы для украшения, пластины для подъездных дорог, фотография здания "Телекома".

Методы и приемы: Слушание песни"Зеленоборск"; вопросы к детям; беседа о поселке;, дидактическая игра "Какие детали нужны для стройки?", строительство детьми здания; анализ постройки.

Ход занятия:

(Слушание в аудиозаписи песни "Зеленоборск", написанные жителями поселка Назаровым А.М. и Косаревым В.Б.)

Как называется наш поселок? (Зеленоборск)

А нравится ли он вам? И чем нравится? (Много новых домов, общественных новых зданий, чисто; поставлен памятник павшим в ВОВ)

Назовите здания, которые стоят на центральной площади? ( Дом Культуры, Дом администрации поселка, школа, магазины, здание "Телекома")

Чем вам нравится здание телефонной компании? (Современное, большое, красивое, удобное)

Посмотрите на фотографию здания телефонной станции и скажите, сможем ли мы его построить у себя в группе, используя строительный материал? (Сможем)

Назовите детали, которые вы будете использовать при строительстве этого здания. (Д/и "Какие детали нужны для стройки")

Сегодня мы с вами будем строить здание "Телекома" из строительного материала. Фотография "Телекома" помещена на доске. Вас две группы, пожалуйста договоритесь и обдумайте, с чего вы начнете строить, чем будет заниматься каждый в группе .

Прорабом на стройке будет Антон Скворцов. Вы уже договорились? (Да) Расскажи мне пожалуйста, Антон, кто будет подвозить материал, а кто строить. (Рассказывает на каких машинах, по какой дороге будут подвозить материалы водители, а вторая группа в это время строит здание на поверхности пола.) При окончании стройки анализ: правильно ли построено здание, как расположены подъездные дороги, деревья вокруг здания. Дети отмечают, что они старались и поэтому получилось аккуратно и красиво.

