                                     Е.Одокиенко «Весенние песни Мая»

(сказка)
        В некотором царстве, в некотором государстве жила–была красавица Весна. И было у нее три сына: Март, злющий, Апрель, поющий и Май,  цветущий.
       Больше других любила младшего сына Весна за его спокойный нрав, золотые волосы, веснушчатый нос, зеленые глаза и доброе сердце.

       Вышел однажды Май за калитку на луга, на поля посмотреть, деревья приголубить, с небесами, птицами и зверьем побеседовать.

       Идет, а вдоль тропинки ручей журчит, вдоль дороги тоже речей журчит, но побольше,  и оба вливаются в третий. Вода в нем клокочет, пенится, звенит звонко, весело!

       Маю так понравилась эта песенка ручейка, что ему захотелось бежать, прыгать, кружиться.

       Идет Май дальше и заходит в лес. «Сколько работы еще у меня?» - подумал Май. Вот березки стоят грустные и плачут. «Кто обидел вас, милые?» - спросил  месяц Май. А березки только веточками  с набухшими почками покачали. Приласкал Май березки, вытер им слезки, помог почкам раскрыться и показать свой весенний наряд. И березки сразу повеселели и запели свою лиственную песенку. Эта встреча очень растрогала сердце Мая.
         Прошел Май вглубь леса, и закружилась у него голова, потому что лес звенел от песен птиц. Соловьи поют, им помогают дрозды, пеночки, иволги. Любил Май эти радостные песни и с прекрасным настроением  отправился дальше.

         Много еще добрых дел сделал Май: подправил муравейник, зайчатам сменил шубки, чтобы их не так заметно было в лесу, послушал концерт зеленых лягушек и  очень устал. Решил домой возвращаться, но как без подарка идти к матушке-Весне. «Здравствуйте!» - наклонился Май к цветам, и они запели ему цветочную песню. И так понравилась ему эта песня, что он решил сесть, передохнуть возле этих милых цветов. Сон-трава наклонилась к Маю, и он стал засыпать. А мать - и – мачеха подложила ему под щеку свой  мягкий листочек, и Май заснул.
         И снится ему сон, что вновь вернулась Зима. Испугался Май, просить Зиму назад вернуться, не губить всю красоту весеннего леса. Но Зима стоит на своем и распускает свои длинные ледяные когти, дует своим злющим ветром. Взмолился Май, просит пожалеть его. Но Зима безжалостна. Тогда Май встал и громко запел свою весеннюю песню. Испугалась Зима и убралась восвояси.
        Проснулся Май, нет такого скверного сна. Сорвал три стебелька одуванчика и быстро полетел к матушке - Весне.

