ПРИЛОЖЕНИЕ1

1. СЕЛЬКУПЫ
ПРОИСХОЖДЕНИЕ НАРОДА
Говорят, остяки из земли взяты. Там мох земляной. Они из земли пришли, сейчас в землю уходят. В урмане кочка была, там мох. Они оттуда повылазили.

Наше поколение пройдёт, потом снова люди будут. Они бес​сильные будут. Одну соломинку семь человек тащить будут.

А раньше люди были такие: всё тело у них твердым и бле​стящим, вроде ногтей, было покрыто. Они были сильные богаты​ри. Спать ложились, потом плевали в чашку, и там заводился ребёнок. Нам от них остались лишь ногти на ногах и руках. Их ничего не брало. Они ничего не ели, а к запаху принюхива​лись и этим насыщали свой желудок.

ПЯТНА НА МЕСЯЦЕ
Есть Утка-река, приток реки Кети. Там жили брат с сестрой. Он охотится, она мясо сушит, готовит. Раз пришёл к брату лось. Он убил и говорит:

— Поди, сестра, по воду, мясо варить будем.

Она взяла берестяные ведра на коромысло и пошла Был ве​чер, осень. Месяц ясно светил. .Она и говорит:

- Месяц, месяц, я-то буду мясо есть, а ты-то нет.

А месяц вдруг спустил руку, схватил её и потащил. Она за талину схватилась, а талина тоже из земли вырвалась. Так месяц поднял её с коромыслом и талиной, за которую она ухватилась. Её и сейчас видно на месяце. Если посмотреть, то видно и девушку, и коромысло, и талину. Они как пятна на месяце.
СОЛНЦЕ И ЛУНА

Солнце и Луна - муж с женой. Они когда-то кочевали вместе. Однажды они меняли стоянку, но Луна забыла какую-то вещь на прежнем стойбище. Решила вернуться, попросила Солн​це подождать её. Солнцу надоело ждать, и оно пошло вперёд. Луна пришла, устала, видит, а Солнца нет. Она тогда осталась на ночевку. А Солнце остановилось там, куда успело уйти. Наут​ро опять двинулись в путь. Так и не могут встретиться.
2. ЧУЛЫМСКИЕ ТЮРКИ
СОЗДАНИЕ МИРА
Раньше везде была вода. Бог видит - нет ни солнца, ничего, тьма. Он говорит: «Разве ворота открыть, всё выдать?». Появилось солнце. Увидел бог, что везде вода. И по воде плавает гагара.

· Откуда ты? - спрашивает бог. - И чем питаешься?

· Землёй.

· Где она?

· Под водой.

· Достань её, и я тебя отблагодарю.

Нырнула гагара и достала оладышко земли. Бог стал землю собирать, и вышел островок. Ещё раз попросил гагару. Три раза она спускалась. Получилась земляная лепёшка. Она не тонула. Бог лёг на неё. Появился чёрт, видит, что бог удобно спит. Схватил его за ногу и бросил в воду. Сразу много земли образо​валось, и бог очутился на земле. Бог проснулся и говорит:

-
Я буду спать. Как проснусь, будем землю крестить.
Чёрту не понравилось. Схватил он спящего бога за ноги
и потянул в воду, а земля расширяется за ним. Приволок чёрт бога обратно. В другой конец - так же. Нет конца земле. Бог спит. Чёрт разозлился, опять протащил бога туда-сюда. Никак к воде не попадёт. Таскал, таскал до тех пор, пока кругом сухо не стало. Чёрт в отчаянии. Бог проснулся: «О, как много земли!».

Чёрт спрашивает:

· Когда мы землю будем крестить?
Бог:

· Мы уже окрестили, когда ты меня таскал.

Чёрт запросил половину земли. Бог:

· Не дам.

· Ну, дай хоть кол воткнуть!

Позволил бог. Воткнул чёрт кол, проткнул землю и выта​щил его. Оттуда — комары, мошки. Бог всё-таки заткнул дыру, по комары с тех пор и появились.

Бог сделал собаку. Стал делать человека. Но души-то нет для человека. Сказал собаке:

-
Я пошёл за душой. Никого не пускай.
Собака сторожит. Подходит чёрт:

-
Пусти! Накормлю и всё такое, осыплю шерстью чёрной.

Пустила собака чёрта. Тот проткнул пуп человеку и напле​вал туда. Приходит бог и видит: человек загажен, и собака в шерсти. Сказал бог собаке:

-
Служи человеку, и пусть захочет - кормит тебя, захочет -
нет.

С тех пор у человека болезни разные.

3. ХАНТЫ
КАК ОБРАЗОВАЛАСЬ ЗЕМЛЯ
Раньше земли не было, а было одно море. Тогда Торум из горсти стал сыпать землю и рассыпать по ней пшеницу. Вдруг появился чёрт. Он сказал Торуму:

— Ты после себя оставил память, и я оставлю тоже.

И стал разбрасывать по земле кочки, болота и рыть ямы. Посох свой воткнул глубоко в землю. Когда Торум уснул, чёрт стал таскать его взад-вперёд, чтобы утопить в болоте. И везде стала земля. Торум проснулся, смотрит - куда ни глянь, везде земля.

- Ого, - говорит, - какая земля большая стала!

И улетел на небо. А чёрт воткнул свой посох, в эту яму залез и стал жить под землей. Это чёрт, который ест людей. Еще есть чёрт, который живёт на небе - Тарэн юнг. Он живёт вместе с богом, и они играют в карты на людей. Если бог выиграл, то этому человеку в рай, а если чёрт — то в ад.
