ПРИЛОЖЕНИЕ №1

	Правила сбора и обработки лекарственных растений.

Правило первое: что собирать

Следует точно научиться отличать растения, подлежащие сбору, от сходных видов. Нужно также знать, какие части растений имеют лекарственное значение; у одних берутся только цветки, у других – листья, у третьих – стебли. Плоды, ягоды, семена собираются лишь при условии их полной спелости.

Правило второе: когда собирать

Лекарственные растения обладают наиболее целебной силой в определенные месяцы. Валериану, например, рекомендуется собирать в апреле и сентябре, одуванчик – в мае и сентябре, мать-и-мачеху – в мае, шиповник – в сентябре. Кроме этого, нужно учесть, что собирать растения лучше в сухую погоду.

Правило третье: где собирать

Каждое растение имеет определенные места произрастания, которые нужно знать. Следует избегать легкодоступных мест сбора, например, откосов у шоссейных дорог, потому что в цветах и листьев растений  накапливаются вредные вещества – продукты выхлопных газов автомобилей. Нельзя также собирать лекарственные растения в тех местах, которые подвергались обработке ядохимикатами. Если вы заметили на поляне одиночное растение и поблизости подобных ему нет, рвать его не рекомендуется. Нельзя собирать в тех местах, где лекарственных растений очень мало.

Правило четвёртое: как собирать

Заранее запаситесь всем необходимым для сбора (совками, ножами, ножницами, наволочками или мешками), договоритесь с аптекой, чтобы она обязательно приняла собранные растения. Все участники должны вымыть руки после сбора лекарственного сырья.

Правило пятое: собирая, сохранить

Многие лекарственные растения стали редкостью. Берите ровно столько, сколько нужно, зря не рвите, а собранные растения умейте правильно сохранить.

Сушите лекарственные растения на воздухе, в тени. Особенно хорошие места для подсушивания – дачные чердаки.

При сушке кладите растения  по отдельности, между собой растения не должны быть перепутаны. Следите, чтобы на растения не попали ни земля, ни песок, ни грязь.




