Приложение 1.

Выступление ученика 11 «Б» класса Герасина Павла
Критика учения Ч.Дарвина существовала всегда: со дня появления «Происхождения видов» и до нашего времени. С самого начала, с возникновения теории эволюции учёные, не разделяющие точку зрения Ч. Дарвина, начали искать противоречия в его теории. И, вот уже 145 лет как существует учение, как Ч. Дарвин выпустил свою книгу «Происхождение видов путём естественного отбора», и все эти годы различные биологи пытаются эту теорию опровергнуть. Обвиняя эволюционистов в поверхностном отношении к фактам, противники дарвинизма зачастую демонстрируют полное незнание фактов. Чтобы ещё раз убедиться в правильности теории эволюции, вкратце рассмотрим иные концепции развития органического мира для сравнения.
Теория, полностью противоположная учению Ч. Дарвина, - это теория инволюции или деградации, которая говорит о том, что виды шли не путём совершенствования, а, наоборот, путём упрощения (катагенеза). Если перефразировать известное выражение, то можно сказать, что не человек произошёл от обезьяны, а обезьяна произошла от человека. Теория деградации имеет достаточно прочное научное подтверждение, но её, как, впрочем, и теорию эволюции, нельзя считать совершенной.
Наиболее аргументированная критика теории Ч.Дарвина содержится в теории номогенеза Л.С. Берга. Л.С. Берг писал: «Эволюция идёт по строго определённым законам, вне зависимости от борьбы за существование и взаимопомощи. То есть автор этой теории не отвергает полностью эволюцию, а исправляет неправильные, по его мнению, моменты в теории Ч. Дарвина.
Что же касается креационизма, то есть веры в то, что всё многообразие видов создано Богом, то достаточно привести простой пример, чтобы убедиться в некомпетентности сторонников Божественного сотворения мира. До 60-х годов XX века считалось, что огромный ареал от Франции до Северного Китая населяет единый вид – обыкновенная полёвка. Однако выяснилось, что симпатрично с этим видом, у которого в диплоидном наборе 46 хромосом, в лесной зоне европейской части России обитает не отличимый по внешнему облику другой вид – восточно-европейская полёвка с 54 хромосомами. Зачем господу Богу потребовалось считать хромосомы полёвок, пусть объяснят противники дарвинизма.
Я сам всё-таки сторонник дарвинизма и думаю, что ещё долгое время наука будет опираться именно на эту теорию, потому что она основана на фактах.

Теория эволюции Ч.Дарвина существует вот уже 145 лет, и будет существовать ещё дольше, потому что она описывает реальную картину мира.

И в заключение хочу сказать, что если бы дарвинизма не было, его стоило бы придумать.

