Приложение 5
Блины
Без блинов не масленица, без пирогов – не именины. Во многих семьях

блины начинают печь с понедельника. «Накануне вечером, когда появятся звёзды, старшая в семье женщина выходит на реку, озеро или к колодцу потихоньку от прочих и призывает месяц выглянуть в окно и подуть на опару:
Месяц ты месяц,

Золотые твои рожки!

Выглянь в окошко,

Подуй на опару!

Каждая хозяйка имела свой рецепт приготовления блинов и держала

его в секрете от соседей. Обычно пеклись блины из гречневой или пшеничной муки, большие – во всю сковородку, или с чайное блюдце, тонкие и лёгкие. К ним подавались разные приправы: сметана, яйца, икра и пр.
С приготовлением блинов был связан ряд примет. Например, женщины

строго следили за тем, чтобы кто-нибудь из посторонних или из домочадцев – мужчин не вошёл в кухню в то время, когда там пекутся блины. Нельзя ни входить, ни глядеть, ни спрашивать. Если же кто-нибудь заглянет в черепяную банку и скажет: «Какое хорошее тесто!», то тогда хоть выливай – не удадутся блины!». Приготовление опары и правда напоминало таинство: одни уходили для стряпни на реку или озеро, другие предпочитали собственный двор, залитый лунным светом. Молодые семьи на масленицу должны были позвать к себе тёщу, чтобы та провела кулинарный мастер-класс. Приглашённая теща, со своей стороны. Обязана была добавить к этому мешок муки и кадушку масла.

Пекли блины на небольших чугунных сковородках, которые

хорошенько накаляли и смазывали растительным маслом. У некоторых в хозяйстве имелись специальные большие «блинные» сковороды, состоявшие из нескольких маленьких, приваренных друг к другу. 

Если хозяйка одалживала сковородку, то плохой приметой считалось

возвращать её пустой (на ней непременно должен был остаться 1 блин – последний). 

Кушая блины, нельзя было пользоваться ножом или вилкой, чтобы не

накликать губительные для сельского хозяйства катаклизмы. Оставшиеся блины следовало сжечь в костре, в котором сгорала соломенная Масленица. Это было знаком окончания периода «благоутробия» и начала подготовки к Посту.

На масленице – первый блин за упокой. Действительно, первый блин,

испеченный  на масленой неделе кладут на слуховое окно «для душ родительских» со словами: «Честные родители наши, вот для вашей души блинок!» Кое-где первый блин отдаётся нищим, чтобы они помянули всех усопших. Русская масленица всегда славилась блинами, их качеством и количеством.   

