Приложение 6

Кулачные бои

Кулачный бой праздничное развлечение парней и молодых мужчин.

Кулачные бои устраивались зимой в период святок, на масленицу и иногда в Семик. При этом предпочтение отдавалось масленице, разгульный характер которой давал возможность мужской части показать перед всеми свою удаль и молодечество. Команды составлялись по признаку социальной и территориальной общности участников. Друг с другом могли драться две деревни, жители противоположных концов одного большого села, «монастырские крестьяне с помещичьими и т.д.
Кулачные бои готовились заранее: команды сообща выбирали место 

для битвы, договаривались о правилах игры и количестве участников, выбирали атаманов. Кроме того, была необходима моральная и физическая подготовка бойцов.  Мужики и парни парились в банях, старались больше есть мяса и хлеба, которые, по поверью, придавали силу и смелость. Некоторые участники прибегали к различного рода магическим приёмам для увеличения бойцовской храбрости и мощи. Так, например, в одном из русских старинных лечебников содержится следующий совет: «Убей змею черную саблей или ножом, да вынь из неё язык, да вверти в тафту зелёную и в черную, да положи в сапог левый, а обуй на том же месте. Идя, прочь, назад не оглядывайся, а кто спросит, где ты был, ты с ним ничего не говори» (Грунтований 1993, 113). Обеспечить победу в кулачном бою старались и с помощью заговора полученного от колдуна. 

Кулачные бои в России могли проходить не только на кулаках, но и на
палках, при этом чаще выбиралась борьба на кулаках. Бойцам полагалось специальное обмундирование: толстые, подшитые куделью шапки и меховые рукавицы, которые смягчали удар. Бой на кулаках мог проводиться в трёх вариантах: один на один, «стенка на стенку», «сцеплялка-свалка».

Бои «сам на сам» (один на один) были близки старому английскому на
голых кулаках, но отличались от него меньшей жестокостью. Перед тем, как вступить в схватку, наши бойцы обнимались и трижды целовали друг друга, показывая тем, что никакой личной вражды между ними нет. С падением одного из бойцов бой прекращался.

При битве «стенка на стенку» бойцы, выстроившись в один ряд,
 должны были удержать его под давлением «стенки» противника. Это был бой, в котором использовались различного рода тактические военные приёмы. Бойцы держали фронт, шли клином – «свиньёй», меняли бойцов первого, второго, третьего ряда, отступали в засаду и т.д. Бой кончался прорывом  «стенки» противника и бегством врагов.
При битве «сцеплялка-свалка» каждый выбирал себе противника по

 силе и не отступал до полной победы, после чего «сцеплялся» в битву с другим.

Русский кулачный бой, в отличие от драки, шёл с соблюдением

 определённых правил, к которым относились следующие: «не бить лежачего», «не биться по-увечному», «мазку не бить», т.е. в случае появления  у противника крови заканчивать с ним бой. Нельзя было наносить удары сзади, с тыла, а биться только лицом к лицу. Важным моментом кулачного боя было и то, что его участники всегда принадлежали к одной возрастной группе. Битву начинали обычно подростки, их сменяли парни, а затем вступали в бой молодые женатые мужчины – «сильные бойцы». Такой порядок поддерживал равенство сторон. Бой начинался с прохода главных бойцов, т.е. парней и мужиков, в окружении подростков по деревенской улице к выбранному месту боя. На поле парни становились двумя «стенками» - командами друг против друга, демонстрируя свои силы перед противником, слегка задирая его, принимая воинственные позы, подбадривая себя соответствующими выкриками. В это время на середине поля подростки устраивали «сцеплялку-свалку», готовясь к будущим боям. Затем раздавался клич атамана, за ним общий рёв, свист, крик: «Даёшь боя», и начинался бой. Наиболее сильные бойцы включались в битву уже в самом конце. Наблюдавшие за кулачным боем старики обсуждали действия молодых, давали сове тем, кто ещё не вступил в бой. Завершался бой бегством противника с поля и общей весёлой попойкой участвовавших в нём парней и мужиков.
Кулачные бои сопровождали русские празднества на протяжении

 многих веков. Кулачные бои воспитывали у мужчин выносливость, способность выдерживать удары, стойкость, ловкость и мужество. Участие в них считалось делом чести каждого парня и молодого мужчины. Подвиги бойцов восхвалялись на мужских пирушках, передавались из уст в уста, нашли своё отражение в удалых песнях, былинах:

Да съехались оны с копьями –

Только копья-ты в кольцах попригнулисе.

Да съехались богатыри палками –

Только палки по щербням отвернулисе.

Соскочили они со добрых коней,

Да схватились оны на рукопашный бой. 

