Приложение 9
Дополнительный материал к уроку
Тёщины блины

В некоторых местах «тёщины блины» происходили на лакомки, т.е.

В среду на масленичной неделе, но могли приурочиваться к пятнице. Если в среду зятья гостили у своих тёщ, то в пятницу зятья устраивали « тёщины вечерки» - приглашали на блины. Являлся обычно и бывший дружка, который играл ту же роль, что и на свадьбе, и получал за свои хлопоты подарок. Тёща обязана была прислать с вечера все необходимое для печения блинов: сковороду, половник и пр., а тесть посылал мешок гречневой крупы и коровье масло. Неуважение зятя к этому событию считалось бесчестием и обидой и было поводом к вечной вражде между ними и тёщей.

«Столбы»
Молодые супруги должны были принять участие в обычае, который

 известен под названием «Столбы». Состоит этот обычай в том, что молодые нарядившись в свои лучшие костюмы ( обыкновенно в те, в которых венчались), встают рядами («столбами») по обеим сторонам деревенской улицы и всенародно показывают, как они любят друг друга; при этом кричат: «Порох на губах!» - и предлагают целоваться. «Покажите, как вы любитесь!» Иной подкутивший гуляка отпустит столь полновесную шутку, что молодая зардеется, как маков цвет. «Столбы» продолжаются час, потом едут кататься».

Сжигание чучела масленицы

Дети собирали дрова по всей деревни, для того, чтобы сжечь чучело

 Масленицы:

Ельник,  бездельник

На чистый понедельник!

Уж то ли не дрова-

Осиновы дрова,

Берёзовы дрова!

Подавайте их сюда

На Масленицу,

На горельщицу!

В подмосковных сёлах в воскресенье молодёжь в санях с чучелом

 Масленицы ездила по деревне до темноты, с песнями и шумом. А поздно вечером выезжала на озимь и здесь на приготовленном костре чучело сжигали.

У масленичного костра собиралось всегда много народу, было весело, звучало много песен. С Масленицей прощались и в шутку и всерьёз. Подбрасывая солому в огонь, дети усердно повторяли:

Масленица, прощай!
А на тот год опять приезжай!

