ПРИЛОЖЕНИЕ 

Понятие «Революция»

РЕВОЛЮЦИЯ социальная 

· коренной, качественный, глубинный переворот в развитии общества, всех его сфер, способ смены одной социально-экономической и социально-культурной системы другой, более прогрессивной;

· закономерный, необходимый, объективно обусловленный путь смены одной общественно-экономической формации другой, важнейшая форма общественного прогресса на основе диалектики развития производительных сил и производственных отношений;

· глубокое и качественное изменение в развитии общества, в способе производства, в различных областях знания. Р. возникают в результате постепенного нарастания противоречий, накапливающихся в процессе эволюционного развития, которые разрешаются переворотом, скачком, резкими переменами. Р.- результат общественного развития, закономерного процесса, не зависящего от желания или воли человека или какой-либо общественной группы, и возникают на переломном этапе, когда сложившиеся противоречия или конфликты не могут быть разрешены никаким другим способом. Объективные потребности общественного развития определяют историческую неизбежность революции, хотя не гарантируют её победу;

· способ перехода от одной общественно-экономической формации, исторически изжившей себя, к другой, коренной, качественный скачок, переворот во всей социально-экономической структуре общества, результат и высшее проявление социальной и политической борьбы. Основным вопросом всякой Р.с. является вопрос о политической власти.

РЕВОЛЮЦИЯ политическая

· составная часть социальной революции, её проявление в политической сфере общественной жизни, выражающееся в замене политической власти одних, старых социально-политических сил страны другими, новыми и, как правило, прогрессивными. Р.п. может завершать социальную революцию (Великая французская революция), а может и начинать её (Октябрьская революция 1917 г.). В первом случае речь идет об отстранении от власти феодального дворянства и духовенства и приходе к власти буржуазии, уже задолго до этого завоевавшей господствующие позиции в экономике; а во втором – о свержении власти буржуазно-помещичьих сил и замене её властью пролетарски-крестьянских сил, призванных использовать завоеванную ими политическую власть для революционного преобразования всего общества, т.е. для осуществления социальной революции. Р.п., как острая форма социально-политического противоборства, всегда сопряжена с применением различного вида насилия.

Тип социальной революции определяется объективным содержанием решаемых ею задач, а также характером её движущих сил и преследуемых ими целей.

РЕВОЛЮЦИЯ буржуазная

· революция, ставящая целью уничтожение феодального строя или его пережитков; в зависимых и колониальных странах направлена также на завоевание национальной независимости;

· революция, главной задачей которой является ликвидация феодального строя и становление капиталистических производственных отношений; свержение абсолютистских монархий и господства земельной аристократии, утверждение частной собственности и политического господства буржуазии. Движущими её силами является промышленная, финансовая, торговая буржуазия, сложившаяся в недрах феодального строя, а её массовой базой – городские слои, крестьянство, нарождающийся пролетариат. Нередко буржуазные революции решали одновременно задачи национального освобождения, национального воссоединения или размежевания.
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