По школе проводятся  разнообразные тематические вечера:

- «В гостях у Агнии Барто» (к 100-летию со дня рождения писательницы)

- «Хоьуун курэх» (для мальчиков).

- «Саамай бастыц А5а» (соревнования между отцами детей).

- «Международный Женский День» (участвовали мамы и девочки всех классов школы).

Каждый год работают летние лагеря «Интеллект», «Эрудит», которые обеспечивают реализацию на практике принцип свободы, предоставление детям реальной возможности самостоятельного выбора форм и видов деятельности, сочетающиеся с воспитанием у них чувства ответственности за результаты своей деятельности.

Для организации близкого сотрудничества учителей и родителей в целях оптимального общего развития ребенка в школе введены совместные воспитательные мероприятия: родительский день «Уьуйаан», родительские кружки, занятия. К родителям стали предъявляться более строгие требования, особенно в отношении чувства долга перед детьми и ответственности за них. Например, телестудия «Саьар5а»,  руководителем работает родитель. Дети готовят выпуск передач на разные темы, успешно участвуют в различных телевизионных конкурсах. Телестудия ведет большую работу по развитию детской самодеятельности, самоуправления, творчества во внеурочной деятельности. Кружком «Живая природа» руководит  вот уже несколько лет тоже родитель. Члены его кружка работают экскурсоводами музеев «Туойдаах Алаас», «Музея Природы им. Б.Н.Андреева» и т.д.

Воспитательная работа, организованная учителями отличаются динамичностью, вариативностью, комплексным подходом. Эффективность воспитания во многом зависит от качества воспитательного действия педагога, а также от интенсивности воздействия на систему мотивов, потребностей, эмоций, интеллекта воспитанника.

В начале каждого учебного года каждый учитель разрабатывает и реализует концепцию воспитательной системы с учетом интересов, возможностей и уровня воспитанности своих учащихся. Так в 2003-04 учебном году составленная ею концепция состояла из программ «Я – личность», «Я и моя семья», «Я и мои друзья», «Я и природа», «Я и мир». В 2004-05 учебном году работа функционировала по программе «Интеллект», «Здоровье», «Способности», «Семья», в 2005-06 учебном году - «Личностно-ориентированное», «Интеллектуально-познавательное», «Художественно-эстетическое», «Физкультурно-оздоровительное».

Компетентность педагога, его мудрость и любовь к детям помогают воспитывать человека с активной жизненной позицией с младшего школьного возраста. Учителя обеспечивают в своих учащихся формирование планетарного мышления, чувства ответственности за будущее страны, человечества, Земли, прививает любовь к своей Родине, воспитывает общечеловеческие ценности.

Высокий профессионализм, творчество, трудолюбие классного руководителей помогают создать трудоспособный, дружный, сплоченный классный коллектив. Они – авторы проекта, в котором работа ведется по такому плану: «Моя планета», «Мои родители», «Мое имя», «Мой гороскоп», «Мое число», «Мой зодиак», «Мой камень», «Мои растения», «Я – якут».

Включение детей и родителей в совместную деятельность для реализации собственной гражданской позиции, личного участия в социально-значимой деятельности школьных музеев, библиотек и с другими объединениями необходим для воспитания у учащихся чувства патриотизма, гражданской позиции, толерантности и социальной адаптации. Вот некоторые темы недель, проведенных учителями в своих классах: Неделя Знания, Окружающий мир,  Озеленение класса,  «Прощай, золотая осень!»,  День учителя,  Благодарность матерям,  Права и обязанности,  ЗОЖ,  предметные олимпиады,  «Аман ес»,  «Живи, книга!»,  День космонавтики,  О, спорт!.

Вошли в традицию школы уроки на природе, полевая практика весной и осенью. Как показывает опыт учителей большие резервы экологического образования младших школьников таят в себе комплексные экскурсии в природу и местные учреждения. Особое внимание учителя уделяют системе заданий и вопросов, направленных на распознавание природных объектов и явлений, на выявление их универсальной ценности в жизни природы и человека, на закрепление правил поведения в природе, организацию творческой и практической деятельности учащихся. Во время походов проводятся экологические игры, наблюдение за природой, чистки леса от сухостоя, мусора. Летом – наблюдения за природой. Учащиеся этих учителей каждый год работают волонтерами, помогают благоустройству и озеленению наслега.

Вся работа, которая ведется в этих классах, нацелена на воспитание эмоционально-ценностного отношения к природе, чувства ответственности за развитие природы.

Как известно,  в 1918 году эрудированный инженер Ривин Александр Григорьевич начал обучение разновозрастных детей в одном классе. За несколько месяцев подготовил детей для учебы в вузе. Его начинание продолжил Дьяченко Виталий Кузьмич. Так в обучение вошел способ коллективного обучения- КСО. По всей стране укоренился этот способ обучения, который она начала использовать и во внеклассной работе по методприему КСО – в постоянной и сменной паре.

«Воспитание ребенка как личность на основе окружающей среды» стало проблемой в работе. Реализация этой проблемы проходила на основе развивающей системы обучения РО. Мы руководствовались следующими принципами:

- Метод индукции (переход от частного к общему – от малого к большему).

Воспитание через коллектив.

- Совместное сотворчество родителя, ученика и учителя.

- Педагогизация родителей.

Принцип демократизма (в отношении ребенка, учителя и родителя).

Цели и задачи осуществления этих принципов:

1. Переход от микрогруппы  к большой с учетом развития каждого ученика.

2. Первые шаги воспитания ответственности каждого в малой группе:

- самоконтроль и выполнение поручений и заданий;

- забота о каждом;

- учиться умению слушать своего напарника, делать выводы, устранять имеющиеся недочеты.

3. Научиться умению связно, логично представлять свои возможности перед своими товарищами в устной и письменной форме.

4. Интеллектуальное и духовное развитие.

5. Стремление к прекрасному, умение отличать хорошее от плохого.

6. Воспитание на обычаях и традициях своего народа.

7. Воспитание умения доказательного рассуждения и отстаивания своей позиции в любых ситуациях.

8. Умение работать с дополнительной, справочной литературой. Книги, газеты, научную литературу сделать нормой своей жизни.

9. Единая цель ребенка, родителя в создании крепкого большого коллектива.

Работа проводится по такой технологии:

Класс был разбит на 4 группы из 4-5 детей, избирается 1 лидер (командир в каждой группе, обладающий способностью мобилизовать, организовать остальных). Руководителем каждой группы является родитель, лучше, если он родитель лидера. Руководитель группы (родитель) – правая рука, помощник учителя. В год проводится 5-6 различных игр-мероприятий. Каждая группа имела по 4-5 заданий. Каждая игра имеет свое название, таблицу с иллюстрациями, специальную тетрадь для подсчета очков отмечаются знаком. Вся эта работа – умелая фантазия самого учителя. 

Вот некоторые фрагменты этих мероприятий: 

1. «Игры предков».

           Наши предки свое свободное время проводили с большой пользой. Зимние вечера укорачивали разными играми, развлечениями. Особенно с радостью и с большой организованностью проводили вечера и ночи с приходом важного гостя – талантливого певца и сказителя, которых слушали, затаив дыхание. Так предания, песни, олонхо и тойук передавались из уст в уста с далеких времен.

            При проведении группами «Игры предков» включили любимые игры буур, куобах, кылыы, бег на 30 и 60 м, погоня за быстроногой девушкой и др.

2. «Ыьыах, ыьыах» («Ысыах-ысыах»).

            В честь «айыы» устраивались специальные празднества «Ысыах» в весеннее время. На этом празднике произносится гимн «айыы» - благодарственная молитва и молитва о ниспослании благополучия, плодородия и т.д.

Ысыах проводится в течение июня месяца.

План:

1) Ритуал открытия ысыаха.

2) Одеяние: костюмы людей, гостей.

3) Игры - развлечения.

4) Осуохай – игра народа Саха.

По этим разделам большого ысыаха составляется план-мероприятия.

3. . «Ищем, находим, творим, делаем».

            Игра прошла по 4 разделам «Без корня дерево не растет». Как и дерево не бывает человек без рода. Игра посвящается изучению, исследованию рода человека. Дети изучают свое генеалогическое древо. Большую помощь оказывают экспозиции материалов музея «Туойдаах Алаас», изучающий историю наслега Эльгяй.

          4. «Малааьын» (праздник – угощения) в якутском балагане. Игра стоит из 4 разделов.

- Якутский балаган Роль коновязи.

- Поклонение якутов земле, высшим божествам, хозяевам данной местности, духу огня, хозяину леса…

- Осенние запасы прежде и сейчас.

- Творческая работа об осени (иллюстрации, поделки из природного материала, сочинение стихов, рассказов, сказок).

5. «Алгыс баьа сыаланнын» (Благословения).

           Человек ничем не может пользоваться безнаказанно. Если он нарушает это, то его поведение греховно и за это будет наказан. Он должен очиститься от этого, очистить свою душу. В этом ему помогают алгысы (благословения).

              Данная игра состоит из 4 разделов:

1) Тацха сиэрэ – туома. Ритуал тацха (гадание).

2) Слова благословения. Смысл неуместного пререкания – сила слова.

3) Февраль – Одун Хаан ыйа – месяц олонхо.

4) Тацха иьиллээьин.

Святочные гадания носят общее название «Тацха иьиллиир» (Подслушивать бога Тацха – бог рока и судьбы, предугадывающий и предопределяющий судьбу человека.

            6. «Алааьым барахсан!» - родная поляна, очаг. 

            Алаас в разные времена года меняется, хорошеет. Всем нам поляна дала жизнь, она нас кормит, одевает, поэтому она каждому из нас дорога и незабываема. Как красива летняя поляна: вокруг зелень, раздаются песни птиц, насекомые питаются зеленью, зеленая трава нас кормит, преподнеся нам благополучие, сытую жизнь…

Данная игра прошла по плану:

- Ритуал сенокоса.

- Способы приготовления корма для скота прежде и сейчас.

- Концерт – поздравление в честь сенокосной работы.

- Благословения, относящиеся к покосу (панно, рисунки, стихи, рассказы, сказки, загадки).

7. «Баай Байанай бэлэ5э» - Дары хозяина тайги.

            Дети знакомятся  с охотниками, ритуалами охоты, учатся охранять и любить тайгу, уважать хозяина леса – Баай Байанай.

- Охотник. Их одеяние, костюмы.

- Изделия из меха.

- Сценка об охоте, отрывки из драм.

- Дары тайги. Богатый стол с яствами.

8. Игра «Семья крепка своим хозяином».

           Благополучие семьи зависит от хозяина этого дома, от его силы и ловкости, от его дара и умения вести свое хозяйство, от его заботы о каждом члене семьи.

4 раздела игры:

- Мой отец – опора семьи (1 группа).

- Я и отец – большие друзья (2 группа).

- Отец мой – мастер на все руки, хороший труженик.

9. «Я и мать моя».

           По понятиям якутов «кут» (душа человека) состоит из трех элементов, «Ийэ-кут», «Буор-кут», «Салгын-кут».

           Ийэ-кут – мать душа, эта главная душа. Душа внедряется в женщину – мать. Мать дает нам жизнь, делает её для нас. Её улыбка, её взгляд, дела её нас согревают, делают нашу жизнь краше, содержательнее.

4 раздела игры: «Мать с её дочерью красавицей».

10. «Лето моей Якутии».

             Коротко лето, но пользы много от него: готовим зимние запасы, укрепляем наше здоровье, наш домашний скот набирает достаточно жиру, чтоб зима прошла удачно для них.

- Начало лета. Восход солнца. Трава – мурава.

- Летняя одежда прежде и сейчас.

- Растения, насекомые и животные украшают, делают богаче мой край Якутию.

(рисунки, поделки из природного материала, стихи, сказки, скороговорки, хомус).

           Командиры завоеванные знаки заклеивают. В конце года родительский комитет выводит результат на основе баллов, выясняет итоги работ групп, вручает призы, грамоты.

В промежутках между смотров проходят лектории по плану:

1. Что такое здоровый образ жизни. Вред табака, алкоголя. Как можно остерегаться? (конференция).

2. Круглый стол (семейный быт,  семейные советы по воспитанию детей  - стенды, газета, альбом).

3. Наши дети – продолжение рода. 

            4. Дети – зеркало семьи. 

            В 3-4 классах состав группы изменяется. Дети групп поменяются. Создается группа, командир и лидер их группы остается, остальные дети – приходят из другой группы. У всех детей групп стоит одна цель и задача, в таком составе группа,  как один микроколлектив,  переходят в другой класс. Создаются уже группы сменного состава (основной принцип КСО). Для дальнейшей работы уже сформирована основа настоящего коллектива. С 5 класса численность групп уменьшается, а детей становится больше. В 5-6 классах проводятся игры интеллектуального, исследовательского характера,  организуются и проводятся  детьми и их родителями.

           Мероприятия уже проводятся в виде самостоятельных игр – состязаний. Вот один из сценариев продуманных,  проведенных самими детьми,  родителями.

«Игры предков  в нашей жизни».

Игра по 7 видам: самопрезентация,  хапсагай,  тройной прыжок,  бег с барьерами,  перетягивание палки,  каната,  маршировка.

Требование: форма, сценарий, участие детей, родителей и их присутствие.

 Содержание игры:

       - Всем присутствующим якутское Уруй-айхал!. Начинаем «Игры наших предков». Вашему вниманию игра 1 группы.

        Издавна народ Саха весело проводил длинные суровые зимние вечера: организовали интересные игры, с большим интересом и воодушевлением слушали легенды, сказки заезжего гостя, угощая его жирной кониной, сидели до утра, укорачивая ночь.

        Самопрезентация: наше имя – Пламя; 

        Наш девиз – На крыльях поднимаемся высоко, стремимся на вершину славы!

  Наша песня: Эдэр ыччат бары кэлиц

                        Холбоьуц биьигинниин,

                        Кулуц-оонньооц, курэхтэьиц

                        Ким куустээх – ол кыайдын.

Жанна: молоды наши пятеро мальчиков, красивы пять девочек – стройных стерхов, они вместе – наша первая группа, сплоченная и дружная. Каждый из них:

               Олег – лучший лыжник

               Боксеры – Айаан и Артур

               Умный шашист – Ньургун

               Алеша – неутомимый лыжник

               Танцоры – Айыына и Жанна

               Бегунья наша Надя

               Талантливая во всем Таня.

Борьба «Хапсагай». (Пересказ содержания своих рисунков).

            Незаметной подножкой

            Потянул на себя «врага», 

            Ловко схватив руками,

            Опрокинул через себя

            На матушку – землю!

Перетягивание палки.

Это спорт сильных мускулов

Крепких нервов и мышц

Пятка к пятке

Ноги в ногу – но палка на месте!

Никто не побежден – оба равны.

Игра «Кылыы» - прыгать на одной ноге.

Стою на одной ноге

Но держусь крепко на земле

Хоть на одной – но прыгнул

Дальше всех. Ура! Победа!

«Буурдааьын» - прыжок в длину сначала на одну, потом на другую ногу.

Приготовился, закрыв глаза

Затаив дыхание

Собрал себя и прыгнул на одну ногу

Другая ушла далеко – она взлетела…

Все дальше и дальше

«Работают» ноги, отмеривая метры.

И вот отметка – дальше

Всех прыгнул он на радость нам.

«Бег» -            Мои ноги не бегают, а летят

                        Не могут угнаться за мною

                        Молодец! – кричат мне.

«Прыжки по-заячьи».

Прыгнул, далеко разметнув руки,

Наклоняясь вперед

От отметки к отметке

Чэк-чэк, тек-тэк!

Борьба «Хапсагай».

     Это самый интересный, почитаемый вид спорта. Еще в старину князья, баи устраивали встречу лета – Ысыах, в котором каждый из них старался показать свой непререкаемый авторитет, свою силу и мощь, готовил для гостей богатый стол, шипел кумыс, в жару текло сало конины. Самым заметным событием была борьба «хапсагай». Князья готовили самых сильных, ловких борцов. И вот в туьулгэ – место, где проходила борьба, появляется борец с закрытым лицом (никто его не должен видеть до борьбы). Все в ожидании, все замерло, умолкли. Боролись на земле (сейчас – ковер). Побежденным считался тот, кто коснулся какой-нибудь частью тела земли. Обычно побеждал ловкий, сильный, умный, кто хорошо рассчитывал свои силы. Раньше борцы боролись босыми, голыми до пояса, не взвешивали их, а сейчас уже по-другому ведется хапсагай.

О каждом национальном виде спорта один из группы рассказывал и проводил викторину.

 Викторина:

1. Как определяли победителя борьбы хапсагай?

2. Кто является якутским Геркулесом по перетягиванию палки?

3. Сколько раз прыгает спортсмен прыжок «буур» попеременно то одной, то другой ногой?

4. Назови спортсмена, установившего рекорд по прыжкам в «кылыы» в спартакиаде молодежи.

5. Сколько препятствий ставят в беге с препятствием?

6. Сколько раз прыгает спортсмен по прыжкам – «куобахтааьын» – по-заячьи?

В конце игры жюри подводит итоги и сообщает.

                Многолетний опыт наших учителей показывает, что методприемы коллективного способа обучения (КСО) В.К.Дьяченко можно успешно использовать и во внеклассном мероприятиях. В результате такой работы:

1. Повышается роль родителей в воспитании своих детей.

2. Безболезненно ребенок адаптируется в другом социуме при переходе от одной ступени обучения в другую.

3. В хорошую сторону меняется ребенок и родитель, самовоспитание при этом является условием воспитания и формирования коллективистской сплоченности во имя общего дела.

4. Способности, умению, таланту родителей обучается свой и чужой ребенок.

5. Развивается взаимопомощь слабому и нуждающемуся.

6. Дети в такой работе отличаются коммуникабельностью, раскованно выражают свое личностное отношение к объекту рассуждения, учатся уважать и прислушиваться к чужому мнению, углубляется и развивается интерес к познавательной способности, хотят много знать, учатся работать с дополнительной литературой.

            Сейчас, как никогда, нужна слаженная, сплоченная работа дошкольных учреждений, школы, семьи, общества, так как все они формируют ребенка как личность. Только тогда он будет готов к самостоятельной жизни и найдет свое достойное место и будет на практике реализовывать свои возможности и способности.

            Значит, вся работа будет проходить по проекту – наслег – туелбэ(по месту жительства) – ЭДК – ЭДМШ – ДЮСШ – музеи – библиотеки – телестудии – клубы – ДОУ – школа – семья – ребенок.

            Дальше наслег выходит в другой наслег, улус, работа всего улуса в воспитании ребенка.

Улус может выйти на связь  с другим улусом, работа улусов и всей республики во имя одной цели, расширив пространство общения с Россией и всем миром.

Такая работа приведет к счастливой жизни, дружбе, взаимопониманию, миру со всеми народами, населяющими нашу планету.

Процесс воспитания можно рассматривать как процесс формирования отношения ребенка и действительности. Воспитательный процесс в нашей школе слагается из системы широкого спектра влияний. Они направлены на создание воспитательной среды и развития каждого ребенка. Воспитательная среда – это та действительность, которая окружает ребенка и с которой он черпает знания об отношениях в социуме. Поэтому в школе три сообщества: педагогическое, ученическое, родительское. Школа постоянно имеет обратную связь с выпускниками. Выпускники – студенты являются дополнительной общественно-педагогической силой. Они выступают в роли консультантов, советников, участников в общих делах, проходят у нас педагогическую практику.

Сегодня ведущая роль во взаимодействии с социальной средой принадлежит школе. Поэтому школа постоянно выявляет воспитательный потенциал окружения, создает единую воспитательную среду. Наконец, немалый опыт установления связей семьи и школы, с ЯГУ, ИПКРО, общественными организациями, предпринимателями. Большую помощь оказывают наши спонсоры, попечители.

Система внеклассной работы обеспечивает разнообразные потребности личности ребенка. Творческие поиски привели коллектив школы к созданию разновозрастных содружеств – клубов, объединений по интересам детей и взрослых.

Значит, вся внеклассная  и внутришкольная работа способствует более полному выявлению личности каждого школьника, его характера, запросов и интересов. Вся работа, которая ведется в школе, нацелена на воспитание эмоционально-ценностного отношения к природе, чувства ответственности за развитие биосферы,  что является основой нравственного становления личности.

