 «День Святой Троицы».

ЦЕЛЬ:

 -  Приобщать к христианской и народной культуре Руси комплексом искусств, изобразительного  искусства, духовная музыка, фольклора.
-  Дать понятие  о происхождении праздника, воспитывать любовь к русской природе, песне, ввести в лексикон слов: «троица», « святой дух», 

 «Ангелы», «Библия».

-  Создать условия для творческой деятельности.

МАТЕРИАЛ:

 икона  «ТРОИЦА»  А.Рублева, репродукции, свечи, музыкальная 

                      композиция – звон колоколов.

ХОД: 

- Дети, ранним утром, когда природа молода и свежа, отмечается светлый, счастливый праздник – ТРОИЦА. Вы хотите узнать об этом празднике?

ТРОИЦА – божественный праздник, которому предшествовали чудеса, случившиеся с Иисусом Христом. Но прежде чем вы послушаете рассказ об этом, подумайте и скажите, что случилось с Иисусом Христом Сыном Божьим, когда его предал ученик – апостол Иуда?

                                                                             ( Ответы)

- Сын Бога Иисус Христос, после своего воскресения часто является ученикам – апостолам  и  однажды сказал, что     уйдет на небо, и им завещал  проповедовать свое учение, которое записано в этой книге. Как она называется ?        ( Показываю).  Библия.

- Давайте вспомним несколько заповедей Иисуса Христа

 (дети называют).

Иисус Христос говорит ученикам – апостолам: Когда я вознесусь на небо, в ваше сердце войдет Дух Святой…будете вы  всесильными, сумеете говорить на всех языках мира, исцелять людей от болезней, уберегать от несчастий. Обещаю в будущем вернуться на землю в видимом образе, и буду будить всех живых и мертвых. И настанет для людей жизнь вечная по заслугам: для добрых, честных, трудолюбивых – счастливая; для злых, жадных, воров, убийц – мучительная, горькая».

        Сказав это, Иисус Христос поднял руки, к нему спустились ангелы, и он вознесся к облакам. А ученики – апостолы стали ждать чудо –сошествия на них Святого Духа .

       И вот с неба вдруг послышался шум похожий на шум сильного ветра, над головами апостолов появились огненные языки. Это был знак ,что Святой Дух сходит на них .

       С этого дня Миру раскрылись 3 лица единого общества: ОТЦА  БОГА, СЫНА  БОГА  и СВЯТОГО ДУХА. И день этот стали называть ТРОИЦЫНЫМ днем, святой ТРОИЦЕЙ. Праздник Троицы отмечается в храмах божьих, церквях. ( показать репродукции, икону « Троица»). Внутри храма украшается березовыми веточками, цветами. Перед иконой «Троица» зажигают свечи. Почти в каждой церкви есть копия иконы великого русского живописца Андрея Рублева, написавшего « Троицу»  в виде 3-х ангелов.

- Посмотрите, у нас она тоже есть.  Давайте зажжем свечи перед ней.

- На иконе изображены три ангела. Они спустились на землю и беседуют между собой, как помочь Руси преодолеть размеры и беды.   

- Посмотрите, какие у них прекрасные задумчивые лица, на первый взгляд ангелы очень похожи. Но если посмотреть чуть внимательнее, то станет легко: они разны, даже по возраст. Самый старший и печальный – левый от нас  ангел ,помоложе его и самый решительный – средний , а самый юный и задумчивый – правый.

- Ребятки, а кто такие ангелы?             (ответ детей).
Ангел – слово греческое, по  русскому значит  добрый вестник.

- А где ангелы сидят и чем они занимаются?

Да, они беседуют за столом, где на белой, как слоновья кость, столешнице стоит одна – единственная чаша.

В Древней Руси чаша – частица означала будущую жизнь человека.

-  Испить чашу – говорили в старину и говорят сегодня. И в старину, и сегодня это понимается так : «Пройти тяжелые испытания».

Посмотрит, как задумчиво беседуют ангелы. Они без слов понимают друг друга и склоняются один к другому, словно березы при тихом ветре.

- Скажите, ребята, что вы видите над правым ангелом?  ( Гора склоняется вместе с ним).

- Что изображено над средним? ( Над средним – зеленый дуб).

- А над левым – белокаменные палаты, словно бы повторяют его фигуру.)

- Обратите внимание на одежду ангелов. Природа раннего лета светится в красках « Троицы». Васильки, незабудки – это синий план среднего ангела. Серебристой зеленью светится рожь – это одежда левого ангела.

Крылья ангелов  соприкасаются друг с другом, сходятся как заря  ранним летом -  вечерняя с утренней. Народ про такую пору давно сказал:

 «Целуются зори». И вся икона напоминает солнышко. Она светится, и ангелы заключены в ней как бы в круг – лучистый ласковый круг…Икона

 « Троица» воспевает дружбу, единение Руси.

- Приходится этот большой праздник на воскресенье. ( Показ репродукции). В этот день происходит поминовение, почитание предков и прославление расцветающей природы. Символом этого расцвета в России была молодая березка. Ветками березы украшали дома снаружи и  внутри, полы засыпали душистой травой. Не зря береза стала центром праздника  почитания цветущей растительности  и плодородия. Наши предки знали цену этому замечательному дереву.

- Ребята, давайте, и мы с вами вспомним о том, что вы уже знаете о березке. 

( Дети вспоминают стихи, пословицы, целебные свойства березы).

- Детки, давайте, и мы с вами попробуем сплести общий венок из веток березы с цветами. Здесь на столе лежат искусственные веточки и цветы, но мы можем пойти на улицу и наломать с дерева, какой вариант  нам лучше использовать и почему , как вы думаете ? (нельзя ломать деревья ,надо беречь природу ).

 ( Работа педагога с детьми над плетением венка и дальнейшим украшением группы).

