
ОПРЕДЕЛЕНИЕ

Ультрафиолетовое излучение – невидимое глазом электромагнитное излучение, занимающее спектральную область между видимым рентгеновским излучением в пределах длин волн от 400 до 10 нм. 

ОТКРЫТИЕ

Ближнее ультрафиолетовое излучение открыто в 1801 г. нем. ученым И. В. Риттером и англ. уч. У. Волластоном.

ИСТОЧНИКИ

Мощный источник у. и. – любая высокотемпературная плазма. Для различных применений у. и. используют ртутные, ксеноновые и др. газоразрядные лампы.

Естественные источники у. и. – Солнце, звезды, туманности. Однако лишь длинноволновая часть их излучения достигает земной поверхности. Более коротковолновое излучение поглощается атмосферой на высоте 30 – 200 км, что играет большую роль в атмосферных процессах. Ультрафиолетовое излучение звезд и других космических тел, кроме того, в интервале длинной волны от 91, 2 – 20 нм. практически полностью поглощается межзвездным водородом. 

ПРИЕМНИКИ

Для регистрации ультрафиолетового излучения при длине волны 230 нм. используются обычные фотоматериалы, в более коротковолновой области к нему чувствительны специальные маложелатиновые фотослои. Применяются фотоэлектрические приемники, использующие способность ультрафиолетовых излучений вызывать ионизацию и фотоэффект: фотодиоды, ионизационные камеры, счетчики фотонов, фотоумножители и т. д. При исследовании ультрафиолетового излучения также используют различные люминесцирующие вещества, преобразующие ультрафиолетовое излучение в видимое. На их основе созданы приборы для визуализации изображения в ультрафиолетовом излучении.


 ПРИМЕНЕНИЕ

Изучение спектров испускания, поглощения и отражения ультрафиолетовой области позволяет определять электронную структуру атомов, молекул, ионов, твердых тел. Ультрафиолетовые спектры Солнца, звезд, туманностей несут информацию о физических процессах, происходящих в горячих областях этих космических объектов. На фотоэффекте, вызываемом ультрафиолетовым излучением, основано фотоэлектронная спектроскопия. Ультрафиолетовое излучение может нарушать химические связи в молекулах, в результате чего могут возникать различные фотохимические реакции, что послужило основой для фотохимии. Люминесценция под действием ультрафиолетового излучения используется для создания люминесцентных ламп, светящихся красок, в люминесцентном анализе, дефектоскопии. Ультрафиолетовое излучение применяется в криминалистике и искусствоведении. Способность различных веществ к избирательному поглощению ультрафиолетового излучения используется для обнаружения вредных примесей в атмосфере и в ультрафиолетовой микроскопии.

БИОЛОГИЧЕСКОЕ ДЕЙСТВИЕ

ультрафиолетовое излучение поглощается верхними слоями тканей растений, кожей человека или животных. При этом происходят химические изменения молекул биополимеров. Малые дозы оказывают благотворное действие на организмы – способствуют образованию витаминов группы D и улучшают иммунобиологические свойства. Большие дозы могут вызывать повреждение глаз и ожог кожи. 

У. л. обладают значительной биологической активностью. Они оказывают влияние на различные органические вещества и живые организмы. Одной из их важнейших особенностей является способность убивать различные бактерии.

Светолечение – применение с лечебной и профилактической целями ультрафиолетовых лучей. Использование искусственных источников света в медицине стало возможным лишь с развитием современной электротехники.

  Для исследования у. л. применяются специальные оптич.                           приборы.   Например вакуумспектрограф.

 Оптическая схема прибора                                                             
                                                               Вакуумспектрограф  с  

                                                 2            вогнутой дифракционной 

                                                                            решеткой: 1 – дифракцион-

                                                         3    ная решетка; 2 – входная 

                                                               щель; 3 – кассета с фото - 

                                                               пленкой; 4 – светофильтр, 

      1                                                       предназначенный для 

                              4                               ослабления линий 

                                                                            нулевого порядка.

В зависимости от характера патологического процесса и необходимости воздействовать на те или иные его проявления применяют ультрафиолетовые видимые лучи обычно в этом или ином их сочетании: специальные лампы ультрафиолетовых лучей, угольно-дуговые лампы, различного рода лампы накаливания; при этом используется сложное излучение преимущественно ультрафиолетовых лучей. Когда необходимо в основном воздействие ультрафиолетовых лучей, пользуются различного вида ртутно-кварцевыми лампами. Специальными «холодными» ртутно-кварцевыми лампами облучают полости органов. Лампы более низкого давления применяются как бактерицидные для дезинфекции воздуха, воды, различных предметов. 

ВОЗДЕЙСТВИЕ НА ЧЕЛОВЕКА

При воздействии на тело человека у. л. наиболее выражены изменения со стороны кожи. Характер и степень этх изменений зависят от интенсивности излучения  и большего или меньшего содержания в нем ультрафиолетовых лучей. Чувствительность кожи к у. л. зависит от физиологического состояния организма. При светолечении нередко наблюдается загар – пигментация кожи. Наиболее интенсивный и стойкий загар развивается при действии лучей всего солнечного спектра; при этом длинноволновые ультрафиолетовые лучи вызывают более интенсивный загар, чем коротковолновые.  Механизм действия у. л. весьма сложен, наряду с кожной реакцией возникают изменения и в глубоко расположенных органах, куда эти лучи непосредственно не проникают.  Происходит изменение окислительных и обменных процессов, образование и всасывание витамина D и др. веществ. Благодаря этому улучшается кроветворение, активируется иммунитет. При воздействии этих лучей улучшается кровоснабжение, ускоряются регенеративные процессы. Это дает основание применять свет для лечебных и профилактических целей. 


МЕТОДИКА ПРИМЕНЕНИЯ

Светолечение применяется в виде общих облучений всего тела малыми дозами ультрафиолетовых лучей или как облучение отдельных участков тела, а большие дозировки вызывают резкую эритемную реакцию. Поскольку при светолечении имеет место интенсивно действующее излучение, необходимы тщательные дозиметрия и дозировка, для чего используются фотоэлементы, фотохимические дозиметры, а также определение индивидуальной чувствительности к ультрафиолетовым лучам.

 Светолечение применяется в целях ускорения регенеративных процессов при травмах костей и мягких тканей, при ожогах и отморожениях; для лечения и предупреждения рахита, при нарушениях обмена, а также при невралгиях, невритах, при различного происхождения заболеваниях суставов. 


ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ. Использование ультрафиолетовых лучей имеет особое значение в целях профилактики. Для общего укрепления организма. Положительное действие облучений сказывается в улучшении общего самочувствия, уменьшении самочувствия, уменьшении утомляемости, улучшении состава крови, исчезновении явлений D – авитаминоза, снижении  заболеваний. Опыты показывают, что облучение ультрафиолетовыми лучами в зимний период благоприятно влияет на организм животных: усиливают окислительные процессы в организме, улучшается белковый и углеводородный обмен.

У. л. используют в палеонтологии – при изучении отпечатков доисторических животных и растений, в археологии – при исследовании надписей и старинных рукописей.
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