Конспект  из цикла занятий по экологическим проблемам города

Берегите чистый воздух (№1)

Программное содержание:  Объяснить детям необходимость бережного отношения к первозданной чистоте природы ради блага всего живого на Земле. Привлечь внимание к тому, что хозяйственная деятельность людей влияет на качество воздуха. Показать, что природа – основной источник здоровья и благополучия людей. Воспитывать интерес и бережное, заботливое отношение к природе.

Материал к занятию: Модель глобуса, карточки-символы для обозначения экологических проблем мира. Фотографии с изображением дыма из труб фабрик и заводов.

ХОД ЗАНЯТИЯ:

Дети сидят на стульчиках. Воспитатель читает отрывок из стихотворения С. Викулова:





Три клада у природы есть:





Вода, земля и воздух –







Три ее основы.





Какая бы не грянула беда –







Целы они –





Все возродится снова!

Ребята, про какие три клада природы говорится в этом стихотворении? Подумайте, если бы хоть один клад нарушен, например, ВОЗДУХ, была бы возможна жизнь на Земле? Почему? Кому нужен воздух? Воспитатель обобщает:

Действительно, без воды, почвы, воздуха жизнь на Земле невозможна. Трудно представить, если бы все вдруг совершенно исчезло, как, например, случилось с некоторыми видами растений и животных. Но нужно всем помнить, что вода, почва и воздух могут менять свое качество. Люди в результате своей производственной деятельности способны сильно ухудшить состояние всех этих важнейших составных природы. Сегодня я хочу обратить ваше внимание на воздух, на его состояние, приносимую пользу и на опасность, которая ему грозит. 

Скажите, для чего нужен воздух? Кому он необходим? Конечно, всему живому необходимо дышать, даже рыбам, всегда находящимся в воде, даже растениям и мы это знаем из проведенного опыта. А уж человеку чистый воздух просто необходим! Так что же происходит с нашим воздухом? Достаточно ли он чистый, чтобы им можно было дышать, не опасаясь нанести себе вред? Что же происходит с нашей большой и красивой планетой? Сейчас я быстро раскручу глобус, а вы мне скажете, какого цвета она вам показалась. ГОЛУБОГО. Ребята, наша планета очень большая, а откуда можно сделать фотографию, чтобы было ее видно всю? Из космоса. Я предлагаю вам посмотреть в видеофильме  вид нашей планеты из космоса (просмотр).

Правда, очень красива наша Земля? Я с вами согласна. А вы помните, кто первым в мире полетел в космос? Конечно, Ю. А. Гагарин. Он был самым первым человеком, кто увидел нашу Землю из космоса. Он назвал нашу планету «голубой». Но прошло немного времени и наша планета далеко не везде голубого цвета. Например: над Японией она серого цвета от дымки промышленных отходов, Африка – видится теперь в коричневом цвете, т.к. земля высохла от засухи без дождей. Настоящая голубизна сохранилась только над Индийским океаном, где воздух пока еще чист.

Весь рассказ сопровождается показом на карте или глобусе.

Так что же влияет на загрязнение воздуха? Как вы думаете? (ответы детей).

Воспитатель подводит итог:

К сожалению, люди не всегда задумываются о том, как они поступают, часто заботятся лишь о своей выгоде, не думая,  что природа когда-нибудь повернется с угрозой к 

человеку. Множество заводов и предприятий загрязняют своими выбросами воздух. Как вы думаете, куда попадают все выхлопные газы и сажа, которые вылетают из труб заводов и фабрик? (Ответы детей). А что может произойти, если люди будут дышать этим загрязненным воздухом? (Ответы детей). Правильно, эти частицы гари и копоти оседают на наши легкие (показ иллюстрации). Легкие  начинают плохо работать, и человек заболевает.   

А кроме человека, кто еще страдает от загрязненного воздуха? Верно и животные и растения. Если рассмотреть листья деревьев и кустарников вблизи заводов, что можно увидеть на них, как вы думаете? (ответы детей).

       Да, верно, часто   на листьях деревьев и кустарников черный налет, сажу. В результате, деревья уже не могут дышать и очищать воздух.

      Посмотрите вот на эту фотографию (показ). Видите, из этих огромных труб выходит много дыма, который несет с собой вред всему живому. А у нас в городе вы когда-нибудь видели такие трубы? Конечно, и в нашем городе также загрязняется воздух. Что же делать? Есть ли какой-то выход? (Предположения).      Конечно, ребята, прежде чем выпускать такой дым, он должен пройти через фильтры, которые задержат вредные вещества. Конечно, такие фильтры есть, но они недостаточно хорошо очищают дым. Иногда они уже устарели или сломались, а руководители не хотят их заменить, т.к. это требует много денег. Что же вы можете посоветовать таким руководителям? (Выводы детей). Конечно, надо напомнить всем, что они вредят и себе и природе, страдают все. Необходимо чаще задумываться о последствиях своей деятельности. Можно, например, использовать на предприятиях такие материалы, которые как можно меньше бы вредили воздуху. Хорошо, ребята. 

        Это мы поговорили о влиянии заводов и фабрик. А если взять каждого человека в отдельности, всегда ли мы правильно поступаем, думаем о чистоте воздуха? Выхлопные газы не только от заводов и фабрик загрязняют воздух. А как вы думаете, откуда еще они появляются? (предположения детей). Действительно, в нашем городе очень много личных автомобилей, выхлопные газы которых очень загрязняют воздух. А можно ли совсем обойтись без машин? Конечно, обойтись без машин нельзя, но поменьше их использовать можно. Часто можно увидеть людей, которые живут рядом с магазином, а едут туда на машине, хотя можно было пройтись пешком. А вот так решили эту проблему люди, живущие в одном небольшом городе в Германии.

        Люди любят свой город и свое здоровье и поэтому, их автомобили чаще стоят в гаражах, а все ездят на велосипедах. В каждой семье есть несколько велосипедов, и никто не поедет на машине, если можно ехать на велосипеде. И от этого чище городской воздух, а здоровье у людей крепче. Как вы думаете, это хорошее решение? Можно это посоветовать людям? (ответы  детей).

Все вы знаете такой вид транспорта, как троллейбусы. Что это за транспорт? Вы правы. Он использует электроэнергию и поэтому, выхлопные газы не загрязняют воздух. Можно ли сделать такой транспорт у нас в городе? Конечно, если этого захотят руководители нашего города. Как вы думаете, помогло бы это помочь сохранить чистый воздух? 

Подводя итог, воспитатель спрашивает, о чем дети узнали, и какие сделали для себя выводы.

Ребята, мне бы очень хотелось, чтобы вы поговорили со своими родителями о том, что в домашних условиях вредно влияет на чистоту воздуха. На следующем занятии мы поделимся своими размышлениями, и подумаем, что мы сможем сделать, чтобы сохранить воздух чистым.

Конспект из цикла занятий по экологическим проблемам города

«Берегите чистый воздух» (№2)

Как мы можем помочь сохранить чистый воздух?
  Программное содержание: Показать детям, что каждый человек в отдельности может, как помочь природе, так и навредить ей. Уточнить предметы обихода, пагубно влияющие на состояние воздуха.  Развивать у детей мыслительные операции, умение делать умозаключения. Воспитывать бережное отношение к природе, вызвать желание участвовать в природоохранной деятельности. 

Материал к занятию: Фото материалы, материал для рисования.
ХОД ЗАНЯТИЯ:

Ребята, на прошлом занятии мы с вами договорились, что вы дома узнаете у родителей, какие вредные для воздуха предметы есть в нашем хозяйстве. Что вы можете нам рассказать? (дети высказываются, что им рассказали родители, воспитатель, подводя итог, обобщает полученные знания)
 Посмотрите на эту фотографию. Чем заняты люди? Что они делают? Курят. Кому они вредят? Да, верно. Конечно, курить, – здоровью вредить. Но только ли сами себе вредят люди, которые курят? Верно, дым от сигарет загрязняет воздух. Что вы пожелаете нашим людям? (ответы детей).

А сейчас я покажу вам эти предметы. Что это? Верно, это пустые баллончики от дезодорантов. Зачем они нужны людям? Как вы думаете, вредят ли они воздуху? (ответы детей). Оказывается, они тоже вредят воздуху. В их состав входят очень вредные вещества, которые, попадая в атмосферу, разрушают защитный слой, его называют озоновый слой. Вы, наверное, слышали это название. Это специальная оболочка, которая не пропускает вредную энергию от других планет и от Солнца на Землю. А если ее разрушить, что могло бы произойти? Верно, на людей будет поступать вредная энергия и будут распространяться вредные болезни. Именно поэтому летом нужно носить головные уборы, а в некоторых странах, где озоновый слой нарушен, под солнцем нельзя долго находиться. Поэтому, люди, зная об этом, создают новые вещества, которые не вредили бы воздуху. И теперь на таких баллончиках есть специальный знак, вот посмотрите (показ), который говорит о том, что этот состав не вредит озоновому слою. 

Как вы думаете, как мы можем помочь сохранить  чистый воздух, не разрушая защитный озоновый слой? (высказывания детей). Верно, мы можем пользоваться только теми предметами, которые не вредят воздуху. Так как вы считаете, каждый человек в отдельности может помочь природе? (ответы детей).         

ВЫВОД:

Наша жизнь на земле, зависит прежде всего, от воздуха, которым мы дышим, пищи, которую мы едим и  воды, которую мы пьем. Но эти жизненно важные природные ресурсы безжалостно загрязняются или растрачиваются самим человеком. В некоторых странах загрязнение воздуха уже угрожает жизни людей. Но сейчас много людей хорошо знают, что наша Земля истощается и отравляется, и понимают, что нужно что-то с этим делать. Поэтому сейчас есть специальные организации охраны природы, которые стараются исправить страшную угрозу. Да и мы с вами очень хорошо делаем, когда изучаем природу, не губим ее и помогаем, как можем, сажая деревья, очищая от мусора поляны в лесу и т.д. Поэтому люди ввели специальные символы, обозначения природной беды (показ).

Давайте рассмотрим их. Некоторые нам уже известны, а с некоторыми мы познакомимся позже.  

Ребята, как мы можем своими силами обратиться к людям с просьбой о более разумном отношении к природным богатствам? С помощью рисунков, писем и т.д.

         Попробуйте изобразить на рисунке необходимость охраны воздуха, что вы предложите людям сделать для нашей общей пользы.

Изготовление плакатов, написание писем.           
