Приложение №2

Ratet mal!

Ich moechte ueber einen Film erzaehlen. Das ist meine Lieblingskomoedie. Dieser Film laeuft im Fernsehen, funktioniert auch auf Video. Ja, ich habe eine Videofassung zu Hause. Die Musik ist dort wunderschoen. Der Komponist ist A. Sazepin.

Das ist ein wunderbarer Film. Ich kann diesen Film tausendmal sehen und immer wieder lachen. Und zwar komischerweise auch immer wieder an denselben Stellen. Diese Komoedie ist perfekt, bis ins kleinste Detail.

Die Handlung spielt im Kaukasus.

Der Film wurde von Leonid Gaidaj geschaffen. Er ist der Regiesseur dieses Films. Die Hauptdarsteller sind Natalia Warlej, Alexander Demjanenko, Juri Nikulin, Georgi Witsin, Eugen Morgunow.

Nun, was fuer ein Film ist das?

Ratet mal!

Ich moechte noch ueber einen Film erzaehlen. Dieser Film ist nur auf großer Leinwand zu sehen. Das ist gigantisch, einfach super, besonders die Hauptheldin. Kein guter Film ohne schoene Frauen.

Ueber den Filmstar will ich abgesondert sagen. Ueberall auf der Welt sind Maedchen auf ihn verrueckt. Pfirsichhaut, graugruene Augen, Kussmund, sportliche Figur, immer witzig, immer ein bisschen crazy und ewiges Kind. Er ist mein Ideal des jungen Manns.

Nun, was fuer ein Film ist das und wer sind die Schauspieler?

