Приложение  № 2
Роговица представляет собой оболочку почти равной толщины, лишь слегка утолщающуюся к периферии. Это значит, что изолированная роговица работает как слабая отрицательная линза, что на первый взгляд кажется несколько неожиданным. Как показывает расчет, оптическая сила изолированной роговицы усредненного глаза равна (-5,5) дптр. Эти цифры относятся только к изолированной роговице, окруженной с обеих сторон воздухом. В живом глазу роговица находится совсем в иных условиях. С воздухом граничит только ее передняя поверхность, задняя же соприкасается с водянистой влагой передней камеры, показатель преломления которой мало отличается от такового роговицы . В этих условиях роговица работает как сильная положительная линза. Оптическая сила роговицы как составляющей оптической системы глаза равна 43,03 дптр. 

 Хрусталик имеет форму двояковыпуклой линзы с закругленными краями. У детей он бесцветен и эластичен, у взрослых более упруг, к старости становится жестким, мутноватым, приобретает желтоватый оттенок. Хрусталик образован прозрачными волокнами эпителия, более плотными в центральной части и более мягкими на периферии. В связи с этим в середине ядра хрусталика показатель преломления выше, чем на периферии на 1,5%. Условно считается, что обе поверхности хрусталика представляют собой части правильной сферы. В действительности они ближе к кривым второго порядка: кривизна обеих поверхностей в центре больше, чем на периферии; т.е. как и у роговицы, центральная часть хрусталика почти сферическая, а по краям уплощается.

Преломляющая сила изолированного хрусталика составляет 101,8 дптр. Хрусталик, находящийся в естественных условиях, окруженный водянистой влагой и стекловидным телом, имеет  оптическую силу всего 19,11 дптр.

Итак, несмотря на то, что изолированный хрусталик является более сильной положительной линзой, чем изолированная роговица, элементом наибольшей оптической силы в глазу человека служит роговица.

