Приложение  № 5
Давайте рассмотрим свои глаза в зеркале, обратите внимание на то, что и крупные и едва заметные движения оба глаза осуществляют строго одновременно и в том же направлении. Если попытаться зарегистрировать пути движения глаз при рассматривании, какого либо предмета, то получиться картина, приведённая на рисунке. Тонкие линии означают быстрое смещение взора, точки -это места фиксации взора во время остановки глаз. Но всегда ли когда мы смотрим на предметы, глаза движутся? Нет не всегда.

Например, если мы находимся в знакомой темной комнате, то  даже при кратко временной вспышке фотолампы успеваем увидеть и узнать знакомые предметы. Хотя глаза в это время остаются неподвижными. Значит, движения глаз нужны нам лишь для первоначального ознакомления с предметами. С помощью движения глаз мы выделяем признаки предметов. Соотношение между ними, формируем целостные образы и всё это передаём на хранение в память.

Когда же предметы хорошо знакомы достаточно лишь отдельных признаков для того, что бы узнать что нам показывают. То, что не успеваем рассмотреть мы можем дополнить благодаря памяти. Следовательно, для узнавания хорошо известных предметов движение глаз необязательно.

