Приложение 11

СЦЕНАРИЙ РОЛЕВОЙ ИГРЫ Ток-шоу « Экоофис»
Участники ток-шоу:

Ведущий (эколог)

Физик- эколог

Химик-эколог

Врач-эколог

Фитодизайнер

Выступающие из зала.

ВЕДУЩИЙ: Дорогие друзья! Наше очередное ток-шоу мы посвятим экологии офиса. Недалек час, когда каждый из вас будет обустраивать свой дом, свое рабочее место, свой офис. А сегодня вы можете помочь сделать это своим родителям. Разумеется экологические условия в современных новых зданиях или в большом помещении с высоким потолком всегда лучше, чем в приспособленной под офис малогабаритной двухкомнатной квартире. Но и небольшой офис можно и нужно обустроить экологически грамотно. Более того, я думаю, что в небольших помещениях соблюдать требования экологии жилища особенно важно.

 Представляю наших экспертов (эксперты приветствуют зал).

Начну я с вопроса не к экспертам, а к вам. Скажите, что общего между квартирой, офисом  и городом, если их оценивать с экологической, экосистемной точки зрения. Кто ответит?

ОТВЕТ ИЗ ЗАЛА: Я думаю, что общее у них  то, что и город и квартира, и офис – это антропогенные гетеротрофные и неравновесные экосистемы. И для города, и для офиса, чтобы в них можно было работать, необходимо постоянное поступление энергии и ресурсов: мебели, оборудования, техники, деталей к ним, канцелярских принадлежностей и т.д.

ВЕДУЩИЙ: Правильно. А в чем отличие города и офиса, если речь не идет об их площади и числе обитателей, сотрудников?

ОТВЕТ ИЗ ЗАЛА:  Их отличие в том, что город – это аккумулирующая экосистема, где нарастает культурный слой за счет многократного превышения импорта веществ над их экспортом. А офис не аккумулирующая: экспорт и импорт веществ в нем примерно равны. Конечно, в офисе, особенно в его «архивном отсеке», накапливаются старые бумаги, но периодически их выбрасывают.

ВЕДУЩИЙ: Это правильно. Если не удалять из офиса вещи, выходящие из строя, бумаги, то от такой аккумуляции не останется места для существования, работы сотрудников. Мусор и хлам нужно обязательно удалять. А вопросы переработки и захоронения мусора, макулатуры решаются в масштабе городской экосистемы. Все остальные проблемы у офиса и города общие. Это химическое и физическое  (а иногда и биологическое) загрязнение, энерго- и ресурсосбережение.

Вот эти вопросы мы и будем обсуждать, опираясь на помощь наших квалифицированных экспертов. Начнем с обсуждения проблем внутриофисного загрязнения. Кто хочет задать первый вопрос?

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА: Каковы основные источники химического загрязнения в офисе?

ХИМИК-ЭКОЛОГ: В современном офисе проще перечислить то, что его не загрязняет, чем  то, что вызывает загрязнение атмосферы.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА: Говорят, что загрязнять воздух в офисе может современная мебель. Это так?

ХИМИК-ЭКОЛОГ: Да, может, если она сделана из древесностружечных плит (ДСП), которые плохо прокрашены. Из ДСП испаряется много опасных веществ, включая и формальдегид. Воздух может загрязняться парами низкокачественных лаков и красок. Загрязняет воздух поролоновая пыль, если поролон старый (его рекомендуется менять раз в пять лет). От всех этих загрязняющих веществ одно спасение: нужно чаще проветривать офис, причем желательно сквозное принудительное проветривание.

Есть также специальные бытовые и другие разнообразные приборы для очистки воздуха.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА: А не загрязняют офис современные покрытия для полов – разные плитки, ковролин, паласы?

ХИМИК-ЭКОЛОГ: Плитку из полихлорвинила вообще нельзя использовать в квартирах, офисах, нежелателен и линолеум. Эти покрытия выделяют в воздух небезопасные химические соединения. Ковролин также не годится для обустройства офиса, поскольку из его клеевого слоя испаряются ядовитые вещества. Паласы накапливают пыль, которая повторно может попасть в воздух комнаты. Их, как и ковры, нужно часто чистить пылесосом, в зимнее время снегом.

Самый гигиеничный пол дощатый, покрашенный масляной краской или эмалью. Конечно, идеальным вариантом остается паркет.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА: Можно ли использовать для оклейки комнат моющиеся обои? Привлекает то, что их можно протирать мокрой тряпкой и не будет пыли. Это экологично?

ХИМИК-ЭКОЛОГ: Не совсем. Действительно, моющиеся обои легко поддерживать в чистом виде. И поэтому они хороши  для служебных помещений, в которых человек проводит несколько часов в день. А вот в квартире, к примеру, лучше бумажные обои, причем, чем они проще, тем, гигиеничнее. Бумажные обои «дышат» и улучшают микроклимат комнаты. Одним словом, лучше использовать дешевые обои и чаще их заменять.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА:В как вы относитесь к бытовой химии? Сейчас в продаже множество моющих и чистящих средств – отечественных и зарубежных. О них постоянно говорят по телевидению, расхваливая в рекламе «Тайд», «Комет», «Досю», «Сан лайт», «Фейри» и другие.

ХИМИК-ЭКОЛОГ:  Полагаю, что при их правильном использовании вреда для сотрудников офиса от них нет. Все эти средства тщательно проверяются. Если производитель, что называется, промахнется и выпускаемое средство окажется экологически опасным, то его «задавят» конкуренты. 
ВОПРОС ИЗ ЗАЛА: Значит, эти средства практически безвредны?

ХИМИК-ЭКОЛОГ: Нет. Большинство моющих средств содержит детергенты (вспенивающие моющие средства). Причем, если количество натуральных детергентов (мыла) было ограничено поголовьем скота, из жира которых они производились, то синтетические детергенты можно производить в любом количестве. 

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА: А в чем вред детергентов?

ХИМИК-ЭКОЛОГ: Многие из них содержат  фосфаты, что создает множество проблем при очистке бытовых стоков. При загрязнении ими водоемов происходит эвтрофикация. Одним словом, современная бытовая химия опасна не столько для сотрудников офиса, жителей квартиры, сколько для естественных экосистем, на которые влияет город.

В целом современная индустрия бытовой химии экологически ориентирована, появилось даже понятие «мягкой химии». И все-таки самым экологичным моющим средством является мыло, а чистящим – песок или губка с наждачным покрытием.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА: А насколько опасен табачный дым?

ВРАЧ-ЭКОЛОГ: Достаточно опасен. Если в офисе есть курильщик, то табачный дым загрязняет воздух, и все некурящие становятся как бы участниками процесса курения. В таком случае экологи говорят о пассивном курении, т.е. вынужденном вдыхании табачного дыма некурящими. Поразительно, но пассивное курение может  наносить здоровью больший вред, чем активное, так как в дыме, который вдыхает некурящий, многие токсичные вещества содержатся в более высоких концентрациях, чем в дыме, который вдыхает курильщик.

ВЕДУЩИЙ: Неужели так?

ВРАЧ-ЭКОЛОГ: Именно так. При затяжке температура в зоне горения сигареты резко повышается, и кислорода оказывается достаточно для полного сгорания табака. При этом вред активного курения уменьшает фильтр. Пассивный же курильщик получает продукты сгорания без какой-либо очистки.

ВЕДУЩИЙ: Спасибо. Курение само по себе антиэкологичная и вредная привычка. И если в офисе есть курильщик, то пусть он курит в  изолированном специально отведенном для этого месте, чтобы не вовлекать в пассивное курение других сотрудников.

ВЕДУЩИЙ: По-моему, мы хорошо разобрались с химическим загрязнением квартиры. Чтобы оно было менее опасным, надо хорошо проветривать комнаты, белье тщательно прополаскивать, а с посуды полностью смывать моющие средства.

Теперь перейдем к физическому загрязнению офиса. Вопрос к присутствующим: какие виды физического загрязнения вы знаете?

ОТВЕТ ИЗ ЗАЛА: Электромагнитное, шумовое, радиационное и тепловое.

ВЕДУЩИЙ: Думаю, что насчет теплового загрязнения офиса лучше не говорить. Скорее, сами помещения, в которых не заделаны щели в дверях и окнах, являются источниками теплового загрязнения города. А об остальных вариантах давайте поговорим. Может быть, выступит кто-то из зала, а наш эксперт физик только поможет.

ВЫСТУПАЮЩИЙ ИЗ ЗАЛА: Я хочу рассказать об электрическом загрязнении офиса. Оно вызывается многими офисными приборами: компьютерами, сканерами, копирами, сотовыми телефонами, микроволновыми печами, телевизорами и т.д. Загрязняет помещение даже обычная электропроводка. В итоге возникает так называемый электросмог, из-за которого все предметы, в том числе и одежда, электризуются. Электросмог может стать причиной заболеваний: повышения кровяного давления, ухудшения работы сердца, головных болей, утомляемости и т.д.

ВЕДУЩИЙ:  Все, о чем Вы рассказали, верно. Но как же быть? Не использовать электроэнергию  и сидеть со свечой? Печатать на механических печатных машинах? Считать на счетах? Вместо телефона применять сигнальные флажки, которыми давать отмашку с крыши, как раньше делали на кораблях? А как обойтись без компьютера?

ОТВЕТ ИЗ ЗАЛА: Конечно, нет. Но нужно делать все возможное, чтобы уровень электромагнитного загрязнения в помещении  был как можно ниже. Во-первых, реже использовать (или совсем не использовать в помещении) сотовый телефон, при работе  на компьютер соблюдать требования техники безопасности, реже включать  электроволновую печь. Очень радеющие о своем здоровье американцы даже электрический будильник в спальне не используют. 

ВРАЧ-ЭКОЛОГ: Правильно, в спальне нужно иметь минимум электроприборов. Однако, хочу заметить, что часто боязнь электросмога преувеличена. Организм человека к такому внутриофисному  излучению адаптируется. Другое дело, если поставить палатку под проводами высоковольтной линии электропередачи или попасть в поле действие радара. Это будет очень опасно для здоровья.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА:А насколько опасно радиоактивное загрязнение помещения?

ВЕДУЩИЙ: Об этом попросим рассказать физика.

ФИЗИК-ЭКОЛОГ. В офисе радиацию вызывают ионизирующее излучение цветного телевизора, монитора компьютера, светящийся циферблат часов и т.д. Экологический норматив предельно допустимой радиационной нагрузки составляет 500 миллибэр в год.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА :Это много или мало?

ФИЗИК-ЭКОЛОГ. Это довольно много, так как, например, при ежедневном трехчасовом просмотре передач по цветному телевизору можно набрать в год не более 20 миллибэр. При одном рентгенографическом обследовании человек подвергается радиационной нагрузке, которая в 10-20 раз выше. Поэтому, кстати, сегодня стараются заменить рентгеновские обследования менее опасными ультразвуковыми.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА:  А радон, как источник радиации, опасен?

ФИЗИК-ЭКОЛОГ. О радиационном загрязнении помещений радоном в последнее время пишут часто. Этот высокорадиоактивный газ в некоторых местах выделяется из почвы, и потому загрязнение радоном происходит только в подвальных помещениях и, реже, в квартирах первого этажа. Как и химическое загрязнение воздуха в помещении, загрязнение радоном можно устранить элементарным проветриванием.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА:Я читал, что радиоактивным могут быть некоторые строительные материалы. Так ли это?

ФИЗИК-ЭКОЛОГ.  Так. Радиоактивным может быть красный кирпич, и в особенности шлакобетон, если для его изготовления использовалась зола угольных ТЭЦ. Однако в последние годы усилился радиационный контроль на предприятиях,  производящих строительные материалы, и радиоактивный кирпич для строительства жилых и служебных помещений не используется.

ВЕДУЩИЙ: Спасибо. Теперь нам ясно, что  радиоактивное загрязнение, которое не превышает экологический норматив, опасности для здоровья человека не представляет.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА:А бывает ли в офисе видеозагрязнения?
ФИЗИК-ЭКОЛОГ. Бывает, если ее стены имеют монотонно серый цвет. Чтобы избежать этого, используют обои с рисунком, развешивают на стенах картины, украшают офис  цветами и т.д.

ВЕДУЩИЙ: Возможно еще и биологическое загрязнение офиса. Полагаю, что по этому поводу несколько слов скажет врач.

ВРАЧ-ЭКОЛОГ: Биологическое загрязнение офиса это наличие в его воздухе болезнетворных организмов – вирусов гриппа, микроскопических клещей и других. Во всех случаях для снижения уровня биологического загрязнения необходимы проветривание и влажная уборка. И, понятно, что заболевший гриппом должен чихать в свой платок, а не в окружающую среду и населяющих ее членов коллектива.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА: Можно ли рассматривать тараканов как биологическое загрязнение?

ВРАЧ-ЭКОЛОГ: Конечно. К биологическому загрязнению можно отнести появление в офисах тараканов, мух и других насекомых. Эти спутники человека доставляют очень много хлопот и легко приспосабливаются к химическим мерам борьбы с ними. Так что приходится иногда обращаться к химии, но главное, подорвать кормовую базу нежелательных насекомых, держать в закрытых коробках сахар, печенье и другие продукты, а лучше вообще не иметь их на рабочем месте, особенно делопроизводителям.  Опыт показывает, что аккуратная хозяйка успешно контролирует популяции  насекомых, их много только у нерях. Вспомните «Федорино горе»: от грязи у неряхи Федоры в большом количестве размножились поганые тараканы и, как следствие этого, хищные пауки.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА: Меня интересует роль комнатных цветов. Какие цветы лучше всего выращивать в офисе?

ВЕДУЩИЙ: Об этом расскажет фитодизайнер.

ФИТОДИЗАЙНЕР: Вообще-то, в офисе полезны любые цветы, так как они снимают эффект видеозагрязнения. И, кроме того, увлажняют воздух, что особенно полезно для помещений с центральным отоплением. Но у цветов есть другие полезные функции – они выделяют в воздух фитонциды, что уменьшает биологическое загрязнение офиса. Самый известный санитар  – герань. Так, что кошка из сказки Маршака, которая выращивала герань (ее с аппетитом, если помните, уплетал гость Козел), видимо, была знакома с экологическим фитодизайном.

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА: А могут ли комнатные цветы уменьшать химическое загрязнение офиса?

ФИТОДИЗАЙНЕР: Могут. Хлорофитум и алоэ, например, активно поглощают из воздуха загрязняющие вещества. Кроме  комнатных цветов для экологического дизайна офиса полезен аквариум с рыбками и водными растениями. Он увлажняет атмосферу, а главное благотворно влияет на психический статус сотрудников и посетителей. Наблюдение за рыбками способно успокоить даже очень рассерженного человека.

ВЕДУЩИЙ: В общем, «зеленые руки природы», о которых мы говорили, когда обсуждали экологию города, нужно впустить и в экосистемы офиса.

Теперь давайте рассмотрим проблемы энергосбережения и ресурсосбережения в офисе. У любой экономной хозяйки в этом накоплен немалый опыт, и нам нужно только воспользоваться им. Кто расскажет о том, как можно экономить энергию и ресурсы в офисе?

ВЫСТУПЛЕНИЯ ИЗ ЗАЛА:
· Много энергии можно экономить за счет усовершенствования электроприборов. Лампочки холодного свечения работают в 6 раз эффективнее, чем лампы накаливания. Нужно всего 15 Вт энергии, чтобы обеспечить ту же освещенность, какую дает лампочка в 100 Вт.

· Экономить энергию можно, если хорошо утеплять окна и двери в подъездах.

· Нужно выключать лишние лампочки, и вообще разумно расположить светильники. Часто бывает достаточно местного света, и не нужно включать большую люстру под потолком.

· Чтобы всегда иметь горячий чай, вовсе необязательно постоянно подогревать чайник, для этого удобен термос.

ВЕДУЩИЙ: Правильно. А как можно экономить ресурсы?

ВЫСТУПЛЕНИЕ ИЗ ЗАЛА: Нужно аккуратно и дольше использовать вещи, оборудование, более экономно расходовать бумагу и обязательно сдавать макулатуру, которой образуется достаточно много в офисе, на вторичную переработку, ведь  это способствует сохранению лесных ресурсов. 

ВЕДУЩИЙ: Все верно. Я думаю, что мы успешно обсудили проблему экологии офиса. Все вместе мы разработали ряд полезных рекомендаций для того, чтобы сделать наше место работы более экологичным. Ток-шоу завершено. Всем спасибо.
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