Приложение 4

Цветы в офисе 
(См. также приложение 2 – презентация)
Драцена. Dracaena
Растение из семейства лилейных, родина его — тропики и субтропики Африки, Азии и Канарские острова. На родине это дерево или кустарник. На острове Тенерифе растет самое старое дерево в мире, считается, что ему 6000 лет. Это драцена, драконово дерево.

В комнатных условиях хорошо развиваются драцена Рота, драцена деремская с листьями до 50 см длиной, драцена, окаймленная со змеевидным, ветвящимся стеблем. И, конечно же, хорошо известное драконово дерево до 1,4 м высотой с упругими, голубовато-зеленого оттенка узкими удлиненными листьями, собранными на стеблях в раскидистые розетки. С возрастом листья поникают.

Драцену можно отнести к самым мощным зеленым "фильтрам". Драцена окаймленная, к примеру, способна поглощать через листья и корни такие яды, как ксилол, бензол, формальдегид и трихлорэтилен, и обезвреживать их.

Алоэ. А1ое
Растение из семейства лилейных, родом с Мадагаскара и Южной Африки. В природе насчитывается около 360 видов алоэ.

Алоэ — растение с "историей". Александр Македонский, по преданию, завоевал остров Сокарта в Индийском океане, чтобы завладеть ценным растением туземцев — алоэ, прекрасно исцеляющим раны. Высоко ценил алоэ знаменитый врач древности Авиценна (Ибн Сина). Арабы считали алоэ символом терпения — за стойкость в засушливое время. Сгущенный до затвердения сок алоэ называют "сабур" — терпение. У народов Ближнего Востока был обычай вешать над входом в дом алоэ, что, как считалось, способствовало долгой благополучной жизни их обитателей.

Алоэ — воистину чудо-лекарь. В его листьях есть клетки, содержащие биологически активные вещества. В клетках алоэ древовидного обнаружено вещество, подавляющее рост раковых клеток, алоэ-эмодин способствует росту нормальных клеток и тканей, но не опухолевых образований.

Присутствие алоэ в доме положительно влияет на энергетический тонус человека.

Королевская бегония.
Очень нарядное растение с крупными, необычно окрашенными листьями. Иметь это растение полезно людям, у которых есть проблем с зоной дыхательных путей, бронхами, например тем, кто много курит или страдает хроническим бронхитом.

На уровне энергетическом королевская бегония благотворно воздействует на дом, в котором обычно царит оживленная атмосфера, куда приходит много гостей. Она помогает упорядочить энергетику такого дома, спасая гостей и хозяев от дисгармонии и внутренних  перегрузок.

Диффенбахия
Растение относится к семейству ароидных, в тропиках Центральной и Южной Америки произрастает около 30 его видов. Название дано в честь немецкого ботаника   И. Ф. Диффенбаха. Это растение с крепкими стеблями и широкими, заостренными, темно-зелеными листьями, по поверхности которых разбросаны различной формы и величины белые пятна и штрихи. Сорта и гибриды диффенбахии различаются в основном размерами, формой и цветом листвы. В комнатных условиях старые нижние листья отмирают. 

Очищает воздух от токсинов: формальдегида, ксилена, трихлорэтилена, бензола.

Пеларгония. Pelargonium  (герань)

Пеларгония относится к семейству гераневых и происходит из Южной Африки, а некоторые виды из Средиземноморья. В Европе пеларгонии появились в XVII веке: английский придворный садовник привез в Великобританию первые пеларгонии с мыса Доброй Надежды. Pelagros в переводе с греческого означает журавль. На Руси пеларгонию и называли журавлиный нос, потому что столбик пестика разрастается в длину после опыления и напоминает клюв журавля. Сейчас пеларгонию у нас называют комнатной геранью, хотя она имеет мало общего с родом гераней, травянистыми растениями, встречающимися на полях и лугах.

Герань, как давно подмечено, отпугивает мух.

Эфирные масла неразрывно связаны с биоэнергетикой человека, благотворно влияют на его психоэмоциональное состояние. Бактерицидные вещества, которые выделяет герань, губительны для микробов.

Фитонциды герани успокаивают нервы, улучшают сон, облегчают состояние людей, страдающих заболеваниями желудочно-кишечного тракта, печени, желчного пузыря.

Герань великолепно собирает энергетическую грязь и может активно использоваться как энергетический фильтр. Особенной силой, по мнению ученых, обладает цветущая красная герань.

В доме знаменитой болгарской целительницы Ванги всегда цвела пеларгония, которую в Болгарии называют "здравец". Считается, что этот цветок приносит удачу и здоровье и служит в определенной степени талисманом удачи.

Сансевиера. Sansevieria
Растение семейства драценовых в диком виде произрастает в Центральной Африке, Шри-Ланке, Малайзии. Названо по имени итальянского князя Сансевиеро, жившего в XVIII веке. Вечнозеленое растение с декоративными мясистыми мечевидными прямостоячими листьями высотой до 1 метра и 2,5-7 см ширины, плотными, кожистыми. Цветки собраны пучками на длинном цветоносе, белые или зеленоватые, душистые. Есть формы с листьями светло- и темно-зеленых тонов, с кремовыми полосками, с желтыми полосами по краю листа, с серебристо-зелеными листьями и более темными полосами. Низкорослые розеточные формы сансевиеры менее популярны, но тоже неприхотливы. В Великобритании сансевиеру называют тещин язык, в США — змеиная коса, у нас получило название щучий хвост — за поперечные полосы на кожистых листьях, напоминающие чешую рыбы.

Сансевиера способна защитить от скопления вредных веществ, выделяемых линолеумом и мебельной синтетикой.

Хлорофитум. Chlorophytum
Родиной этого непритязательного растения семейства лилейных является Южная Америка, где оно растет как эпифит на коре деревьев. Хлорофитум выращивают во многих странах более 200 лет. Его называют также зеленой лилией или летучим голландцем. Узкие длинные листья растения образуют красивую широкую розетку, на кони; свисающих цветоносов после цветения появляются "детки" — розетки листьев с воздушными корнями, которые выглядят очень эффектно, особенно если растение находится в подвесных горшках или на верхних шкафах и полках. Форм хлорофитума разнообразны: есть растения с жесткими листьями ланцетной формы с белой полоской посередине, белыми полосами по краям, с желтыми полосами, с просто зелеными листьями. Цветки мелкие, белые, собраны в метелки

Это растение на редкость неприхотливо, может расти и в теплом, и в прохладном помещении. Но если своей жизнь в вашем доме хлорофитум доволен, то и вы не останетесь в накладе — растение действует не хуже любого кондиционера, ведь именно ему принадлежит первое место в очищении воздуха и улучшении микроклимата помещения!

Фикус. Ficus

Фикус относится к семейству тутовых, распространен в Африке, Юго-Восточной Азии. Известны более 800 видов растений рода фикусов, культивируется около 20. Среди них и крупные древовидные растения, и ампельные. Признанный лидер среди них фикус упругий — каучуконосный. На родине этот фикус достигает 30 м в высоту, с листьями длиной до м, с огромной кроной, тень от которой может закрыть целый гектар земли. Известны также сорта каучукового дерева - фикус Робуста с округленными листьями и Абиджан, у которого листья снизу чуть красноватые. Выращивают также фикус Бенджамина, или березовый, с густой заостренной листвой и поникающими ветвями. У лировидного фикуса листья восковым налетом и волнистыми краями достигают 50 см в длину. Ампельный карликовый фикус — одно из лучших почвопокровных комнатных растений. Это вечнозеленый вьющийся, иногда стелющийся кустарник с очень тонкими побегам Плоды фикуса карика, или смоковницы, — очень вкусны и хорошо известны, называются: винные ягоды, смоква, фиги, инжир.

Но у фикуса есть и другие удивительные свойства. Он относится к растениям-фильтрам, его листья способны поглощать формальдегид - до 10 мг/час.

Фикус влияет на энергетический баланс, препятствуя раздражительности, работает как иммунный психотерапевт, передает человеку свое состояние покоя, уравновешенность, ощущение стабильности жизни, гасит агрессию вспыльчивых людей, а неуверенным в себе придает решительность и целеустремленность.

Нефролепис. Nephrolepis (папоротник)

Принадлежит к семейству нефролеписовых, происходит из тропиков. Это папоротник со светло-зелеными перистыми листьями длиной 60-70 см, растущими вверх или свисающими. Наиболее популярен нефролепис возвышенный и его формы. Есть нефролеписы с волнистыми листочками, крупные и компактные; с закругленными краями листьев; с дважды, трижды и четырежды перисторассеченными листьями — так, что все растение выглядит кружевным.

Вялым и сонным людям папоротник помогает повысить иммунитет. Для существования папоротнику необходимо много энергии; обитая на телевизоре, он поглощает электромагнитные излучения. Если его расположить над не очень благополуч​ной энергетической зоной, папоротник заберет часть вредной для человека энергии.
