Приложение 6

Сообщение «Фитокомпозиции» 
В зависимости от назначения помещения, размеров растительной группы и используемой емкости композиционно-художественная группа может быть представлена зимним садом, фитокомпозициями в стационарном или переносном контейнерах, настольной фитокомпозицией, букетом, аранжировкой, сухим букетом. Главными формами озеленения помещений различного назначения являются зимний сад и контейнерная мобильная фитокомпозиция.

Зимний сад - известная и популярная форма зеленого строительства. Это уже фактически необходимый элемент в созданных и вновь строящихся офисных, гостиничных и жилищных комплексах. Выделяют зимние сады эстетического и рекреационного назначения.

Они могут служить созданию комфортной обстановки на непродолжительное время, например, обеденного перерыва на производстве, или иметь оздоровительное направление в специальных профилакториях, санаториях и т. д., кроме того, они могут выполнять функцию парка под крышей (или на крыше) в офисных, производственных и культурно-массовых помещениях, быть местом снятия постоянно накапливающегося психо-эмоционального напряжения.

Создаются зимние сады, как в отдельном помещении, так и спе​циально построенной оранжерее, при этом они формируются как на грунте, так и в контейнерах разного размера. Композиционно зимний сад состоит из нескольких ландшафтных фрагментов, иногда далеких друг от друга по своему ботанико-географическому распределению. Это всегда наиболее эффектное использование растений, но и наиболее дорогое воплощение идей озеленения офиса.

Интерьерная растительная группа в переносном (передвижном) или в стационарном контейнере представляет собой специально созданную композицию одного конкретного завершенного природного фрагмента. Как растительные композиции, так и отдельные крупные растения служат для оживления интерьера и усиления его декоративно-художественного облика. Такую группу можно создать в освещенном углу одну на офис.

Малые настольные композиции выполняются в керамических емкостях (плошках). В таких группах используют медленно растущие виды, виды с малой корневой системой и легко поддающиеся формировке. Это совсем простой путь озеленения офиса, наиболее дешевый (за исключением создания эксклюзивных авторских композиций).

Аранжировка и букет выполняются из среза, но в букете предпочтение отдается цветам, а в аранжировке используются любые материалы растительного происхождения (ветви, листья и другие вспомогательные элементы).

Такое озеленение офиса (кабинета) возможно либо как дополнительное, к постоянно существующему, либо как временное, к определенному моменту или приему в офисе.

Сколько должно быть растений в офисе?

Во-первых, смотря какое помещение. Кроме того, многое зависит от размера самих растений. Так,  для помещений объемом до 50 м3 – до 5 экземпляров, т.е. на каждые 10 м3 – одно развитое растение;

- для офисных помещений объемом до 100 м3 – 15 и более экземпляров;

- для офисных помещений объемом 150 м3 – 25 и более экземпляров

Если вы увлекаетесь кактусами - то их могут быть и сотни, а если это пальмы или монстеры? Может и пары будет достаточно.

И, тем не менее, если не брать в расчет такие крайности, то рекомендации по видовому составу растений при создании фитокомпозиций сводятся к следующим:

1) для малых и среднегабаритных жилых помещений достаточно 3-15 горшков с развитыми растениями. Примерный минимальный (по одному горшку каждого вида) видовой состав растений: хлорофитум, мирт, бегония, эпипремнум, филодендрон, сансивьера.

Учитывая планировку комнат, освещение и влажность, наличие мест для растений, можно вводить в создаваемые композиции как мелкие растения (руэлия, традесканции), так и крупные (эвкалипты, псидиумы, агонисы).

Наличие эркера или застекленного балкона позволяет создавать микросады с применением крупномеров. В таком случае только площадь является ограничивающим фактором.

2) для офисных помещений используют, прежде всего, много декоративнолиственных и красивоцветущих растений, для фитокомпозиций и аранжировок обязательно наличие растений, обладающих сильным антибиотическим действием.

Ограничивающим фактором введения растений в офисы будет то, что некоторые из них могут оказаться аллергенами, и тогда встанет вопрос - либо растение, либо сотрудник...

3) для офисных помещений, оснащенных современной оргтехникой (компьютерами, копирами и пр.), число растений должно быть больше.

Ассортимент должен включать разные виды древесных и кустарниковых растений: аукуба, мирт, эвкалипт, агонис, герань, цитрусы, агава, молочаи, тропические хвойные и др.

4) для зимних садов, в зависимости от их площади, освещения, влажности, пропускной способности, число растений должно быть максимальным, ассортимент - многочисленным, с включением большого разнообразия форм, особенно декоративных растений. 

Создавая уникальные фитокомпозиций, всегда следует руководствоваться принципами гармоничного размещения, оптимального подбора и целостного восприятия растений в интерьере. Не надо забывать и о том, что растения - живые организмы, и подбирать их для своих аранжировок следует с учетом требований к свету, влажности и температуре окружающего воздуха.
