Приложение 8

Фэн-шуй рабочего стола
Принципиальное значение имеет ориентация стола: взгляд человека, сидящего за столом, должен быть обращен в благоприятном для него направлении, которое определяется индивидуально, по числу Гуа. И это очень важно не только для повышения доходов, роста карьеры, но также для хорошего самочувствия, здорового подхода к работе и жизни вообще.

Рабочий стол – начнем, конечно, с уборки. Международный день очистки столов проходит в последнюю пятницу апреля и посвящен «освобождению от завалов» рабочего места.

Затем на рабочий стол накладывается схема Багуа "от живота". Это значит, что непосредственно перед вами будет область карьеры. Слева - «дракон», справа - «тигр». Поэтому, слева стопка бумаг должна быть выше, чем справа (дракон доминирует). Впереди - простор и только на краю стола перед вами в «зоне славы» - логотип фирмы, флажок, вымпел или символ того, к чему вы стремитесь. В правом нижнем углу (зона «помощников») должен жить телефон. А семейная фотография - в правом дальнем углу (зона брака). Символ процветания и богатства (денежное дерево, ваза с фруктами, кораблик, горшочек богатства или любой ваш индивидуальный символ успешной жизни) - левый дальний угол. Ну, а в нижнем левом углу находится зона знаний. Для ее активизации поместите туда хрустальный шарик, глобус или какой-нибудь справочник.

Старайтесь всегда поддерживать на своем рабочем месте чистоту и порядок. В конце каждого рабочего дня освобождайте свой стол от ненужных бумаг, которые будут блокировать положительную энергию «ци». Относительно чистая поверхность стола побуждает вас к творчеству и повышает эффективность вашего труда. Не забывайте также проводить ревизию и в своем компьютере.

Избегайте курения на рабочем месте. Это не только вредит здоровью, но и порождает застойную негативную энергию.

Свежий воздух, чистота и хорошее освещение дают энергии не застаиваться, а свободно циркулировать, давая бодрость и силы людям, работающим в офисе.
