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Сроки коллективизации 

Регионы
Сроки 

Северный Кавказ, Средняя и Нижняя Волга
Осень 1930 – весна 1931

Украина, Центрально-Черноземный район, Сибирь, Урал, Казахстан
Осень 1931 – весна 1932

Остальные районы
К 1933
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Приложение № 2
Документы

1. В перечне признаков кулацких хозяйств, опубликованном в 1930 году, были записаны такие категории: наличие мельницы, маслобоини и других орудий, в которых применяется механический двигатель; систематическая сдача в наем оборудованных помещений под жилье или предприятие; занятие торговлей, ростовщичеством, коммерческим посредничеством. Если хозяйство обладало хотя бы одним из перечисляемых признаков и мело доход на едока 300 руб. в год, его относили к кулацкому».

Из воспоминаний Н. Золотарева из Пермской обл. «У отца было довольно крепкое хозяйство…  Забили корову – отца забрали, а нас выселили на заброшенный хутор…»

2. Из письма раскулаченных 1930 г.


Выселены мы в степь за 25 верст, выбросили нас в поле под открытое небо, мочили нас дожди, теперь засыпает нас пыль. Умереть, конечно, когда-нибудь нужно, но не голодной смертью. Мы крестьяне труженики и дети наши закалены на стуже и жаре, но без всякого приюта даже и дикари не жили. Вот уже 5 месяцев как мы выселены и стали не похожи на людей; питаемся травой, хлеба нам не выдают, а зарабатывать нам негде. Мы отрезаны от всего мира, пухлые от голода, а дети совсем при таком питании не могут жить и умирают. Неужели вы думаете, что мы кулаки? Нет, мы не кулаки, а мы труженики, наши мозолистые руки теперь как скелеты; мы не раскулачены, но  разграблены местными властями»

. 

3. О мероприятиях по укреплению социалистического переустройства
сельского хозяйства в районах сплошной коллективизации и по борьбе

с кулачеством. 


В целях обеспечения наиболее благоприятных условий для социалистического переустройства сельского хозяйства Центральный Исполнительный Комитет и Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляют:

1. Отменить в районах сплошной коллективизации действие закона о разрешении аренды земли и о применении наемного труда в единоличных крестьянских хозяйствах (VII и VIII разделы общих начал землепользования и землеустройства). 

2. Предоставить краевым (областным) исполнительным комитетам и правительствам автономных республик право применять в этих районах все необходимые меры борьбы с кулачеством вплоть до полной конфискации имущества кулаков и выселения их из пределов отдельных районов и краев (областей).

4. Постановление собрания рабочих ленинградского завода 

«Красный путиловец» об отборе передовых рабочих для работы 

в счет 25 тысяч.


Рабочие «Красного путиловца» приветствуют решение о посылке 4 тысяч рабочих для работы по социалистическому переустройству деревни. 


Передовые рабочие сыграют громадную роль своей работой в деревне, закрепляя хозяйственно-политическую смычку рабочего класса с крестьянством. 


Посылка передовых рабочих в деревню даст новые батальоны энтузиастов на сельскохозяйственном фронте социалистического строительства и ускорит победу рабочего класса над классовыми врагами. 


Посильную помощь в деревне будет оказывать крестьянская беднота, которая занимает ключевые позиции в местных органах власти. 

5. Документы из справки Терского окружного исполкома

«По сельсоветам имели место случаи вовлечения хозяйств в коллективы путем запугивания и административного нажима. «Обобществления молочного скота, птицы, вплоть до мелочей (ложки, кастрюли)». 


Село Нины, крестьянка Сыщикова: «Мой муж все время жил в батраках, голодал, холодал, сидел на  редьке с квасом, такой жизни мы не хотим, только в колхозе». 


Село Малые Ягуры, агитация: «Если кто не запишется в колхоз, пусть роет себе яму или вышлем вместе с кулаками на Соловки». 


Из заявлений крестьян: «С голоду сдохну, а не пойду в колхоз… на трактор ни копейки не дам». 

6.


«Как только созрели первые колоски, матери голодающих детей по ночам выходили с ножницами в поле. Когда началась уборка урожая, колхозники, боясь остаться после сдачи государству сельхозпродукции без хлеба, несли зерно домой в карманах, за пазухой…»


В ответ 7 августа 1932 года был издан закон «Об охране социалистической собственности», получившей в народе название «закон о трех колосках». За сбор колосков применялся расстрел или лишение свободы на срок не менее 10 лет с конфискацией всего имущества. За 5 месяцев 32г. было осуждено 55 тысяч человек, из них приговорено к расстрелу 2,1 тысяч человек. От голода погибло около 3 млн. человек. 


«Несмотря на масштабы голода, за границу было вывезено 18 млн. центнеров. Чтобы крестьяне не разбегались из деревень, наиболее крупные села, районы блокировались войсками НКВД. Несмотря на голод партийно-государственная власть публично отрицала размах голода, организуя поездки иностранцам по «потемкинским деревням». Запад знал о масштабах, но предпочитал молчать». 

