Приложение 3

Малая Кокшага.

По территории республики Марий Эл протекает 476 рек, среди них Волга, Ветлуга, Юшут, Илеть, Большая и Малая Кокшаги. Все они текут по песчаной марийской низменности. Малая Кокшага начинает свой путь с севера республики Марий Эл и на юге впадает в Волгу. Русло ее извилистое, течение медленное, берега покрыты лесом. Река Малая Кокшага протекаетчрез столцу нашей республики- город Йошкар-Ола.

Большая Кокшага.
Река Большая Кокшага протекает по таежной части Республики Марий Эл с севера на юг и является левым притоком Волги. Длина реки 288 км. Река берет начало на луговой равнине Кировской области, проходит через болота с тростниковыми зарослями, лиственные леса, сосновые боры. Русло реки песчаное, много плесов и перекатов. Большая Кокшага является одной из самых экологически чистых рек в Европейской части России. В среднем течение реки расположен заповедник "Большая Кокшага", созданный в 1993 году.

Илеть.

Илеть – левый приток реки Волги. Она берет начало недалеко от деревни Куфтино, Параньгинского района. Река Илеть вначале протекает по территории нашей республики, потом уходит в пределы Татарстана и снова возвращается к нам. Она служит границей между Волжским и Звениговским районами. Общая длина ее 210 км. Илеть во многих местах не замерзает зимой, потому что у нее в этих местах много ключей, питающих ее.

Волга.

Самая большая и многоводная река, которая протекает по республики Марий Эл – это Волга. На территории нашего края она протекает на протяжении 155км. С небольшого чистого родничка в Калининской области начинает Волга свой путь к Каспийскому морю.

