                                                                                                                                   Приложение 1

Сообщение

«Из истории регулирования дорожного движения»
Это было давным-давно. Первобытный человек вышел на охоту. В погоне за дичью он попал к реке. На противоположном берегу пощипывали сочную траву дикие звери. Желанная добыча, сытный обед... Вот уже который день человеку ничего на зуб не попадало, страшно хотелось есть. Спокойно текла речка в древнем русле, спокойно разгуливали на том берегу звери. Человек принялся подстерегать добычу. Он видел не раз, как звери переплывали реку, и бросился в воду. Не сдобровать ему, если б не бревно, проплывавшее мимо. Человек ухватился за бревно, и течение понесло его вперед.
Так бревно выручило человека из беды. Впоследствии он научился из бревен делать лодки. Затем смастерил весла и парус. Теперь он мог плавать по рекам и озерам. На берегах водоемов люди стали строить поселения, а потом и города.
Человек приручил диких зверей. В работе и для поездок ему начали верно служить волы, ослы, верблюды, яки, мулы, лошади, олени, слоны. А когда изобрели телегу, главным помощником человека в течение многих столетий была лошадь.                                   
Телега, на которой человек стал ездить, плохо катилась по мягкой и неровной почве. Нужна была дорога.

Первые дороги делались просто: ведь если несколько раз проехать по одному и тому же месту, образуется дорога. У больших дорог возникли почтовые станции. Там путники отдыхали, менял! лошадей. Дорог становилось все больше. Особенно успешно проторяли дороги воины: они двигались с большими обозами, прокладывали в болотах гати, наводили мосты через реки. Нередко одна дорога пересекала другую. На пересечении царила неразбериха: какая дорога приведет к цели?
Царь Петр I, очень любивший путешествовать, велел на перекрестках дорог ставить деревянные столбы. С 1817 года на обочинах дорог появились верстовые столбы, указывавшие расстояние от одной почтовой станции до другой. А когда появился телеграф, то верстовые столбы заменили телеграфными.
Чтобы столбы были более заметными, их раскрашивали в полоску. С 1871 года начали ставить железные верстовые столбы, используя старые непригодные рельсы. Но рельсов не хватало, и поэтому столбы ставили через каждые пять верст.
На дороге попадались встречные, а разминуться невозможно — слишком узка дорога. Вспыхивали ссоры — кто должен пить дорогу? Чье право?
...Вихрем несется дворянская карета. Далеко раздаются хлыста и крики кучера: «Дорогу! Господа едут!» Тут бедному крестьянину со своей лошаденкой поскорей бы убраться с дороги, а то, небось, или воз опрокинут, или оглоблю сломают. Дорога для господ, за ними право... Это был неписаный закон — правило движения. Замешкается на дороге пеший 

путник или не успеет вовремя снять шапку да поклониться барину, то и 

ему самому достанется. Очевидно, «подхлестыванье» пешеходов настолько вошло в моду, что царю пришлось издать указ: «Великим государем ведомо учинилось, что многие учали ездить в санях на вожжах с бичами большими и, едучи по улицам небрежно, людей побивают, то впередь с сего времени в санях на вожжах не ездить. 3 января 1683 Петр Алексеевич».
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