                                                                                                                                               Приложение 2                   

                                 Сообщение «На дороге появился первый автомобиль»

Много  в   нашей   стране  дорог  и   различных   транспортных средств. Больше всего у нас автомобилей.
Что представлял собой первый автомобиль, как он выглядел?
Это было почти сто лет тому назад (точнее, в 1888 году) когда один из пионеров автомобильного дела — Карл Бенц построил «бензиновый дорожный экипаж» и сделал пробный рейс. Но отправиться в дальнюю дорогу он не осмелился. Зато его супруга Берта оказалась более решительной и отправилась путь вместе с двумя совершеннолетними сыновьями, которые прекрасно знали построенную отцом машину.
Едва ли это путешествие можно назвать приятной поездкой. Правда, вначале все шло как надо: оглушительно ревел мотор, от едкого дыма 

першило в горле. Попутные кареты держались на почтительном расстоянии 

от страшного «чудовища» с большими колесами, а собаки осипли от лая. Блестящие кареты, запряженные лошадьми, проносились мимо, оставляя далеко позади автомобиль и его вымазанных сажей ездоков — автомобиль двигался со скоростью от пяти до семи километров в час.
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И вот первая неудача. Засорился топливопровод. Его прочистили шляпной булавкой. Вскоре протерлась изоляция проводки зажигательной свечи. А запасной проводки с собой не было. Выручила мамина находчивость — для изолирования проводки пошла в ход резиновая подвязка. После 20 километров пути пришлось предпринять более основательный ремонт. На помощь пришел... сапожник! Накладки тормозных колодок настолько сносились, что их надо было заменить. У сапожника купили кожу и с его же помощью прибили новые накладки к тормозным колодкам.
Дважды ремонтировали передаточную цепь, похожую на цепь нынешнего велосипеда. Во время поездки цепь растягивалась и сползала. Позвали на помощь кузнеца. Тот вынул из цепи несколько звеньев и приладил ее обратно на место. Были и неудачи иного характера. В гору автомобиль приходилось подталкивать сзади. А когда кончился бензин, обратились к аптекарю — в те времена бензин продавался только в аптеках.
В наши дни скорость автомобилей намного выше и автомобилей гораздо больше. До первой мировой войны (до 1914 года) во всей России насчитывалось 4000 различных автомобилей. А теперь только в одном Краснодаре автомобилей более 10 000! По данным городской автоинспекции, в 1918 году в Екатеринодаре имелось 300 извозчиков и 120 различных моторных транспортных средств. Если же теперь поставить в ряд один за другим все транспортные средства столицы Кубани, то он протянулся бы до Москвы и обратно. Для их осмотра ушло бы целых два месяца, если бы мы в день проходили по десять километров.
