                         Заметки для учителя.

Следует отметить, что при отсутствии необходимого фронтального оборудования для фронтального эксперимента его можно организовать в более простом и легко осуществимом варианте: пусть учащиеся принесут по одной картофелине, свекле, яблоку и т.д. На перемене гвоздем сделайте по шесть глубоких отверстий в каждом фрукте или овоще и вставьте по два гвоздя, медных проволоке, графитному стерженьку и стерженьку металлическому из пальчиковых батареек, которые можно заготовить заранее. Такие «ежики»  прекрасно заменят детали набора для электролиза. Опыт с ними мы проводим как предварительную лабораторную работу.

Бланки для отчетов учащихся тоже должны быть заготовлены заранее, чтобы на уроке время тратилось только на изучение физической сущности явлений. Если времени на заполнение той или другой таблицы на уроке не хватает, работу можно продолжить дома.

Модели для изучения строения батареек мы изготовили из больших круглых элементов, распилив их на половинки по вертикали, не портя центрального стержня, и заменив внутреннее содержимое пластилином.

Материал можно разделить на два урока, но важно, чтобы на каждом уроке присутствовал как демонстрационный, так и фронтальный эксперимент. Демонстрации очень нравятся учащимся, но, как показывает опыт, воспроизвести суть явления после демонстрации и объяснения учителя могут лишь единицы. Если демонстрации подкрепляются фронтальным экспериментом, даже если это просто повторение демонстрации, приводит к тому, что суть явления могут объяснить более 70% учащихся. Такую модель урока мы называем уроком «Демонстрационно-фронтального эксперимента».

Изложение исторической информации лучше доверить учащимся.

               Дополнительная информация.

При погружении металла в разведенную кислоту начинается процесс растворения металла в кислоте. При этом в раствор переходят не нейтральные атомы, а положительные ионы металла, при этом валентные электроны остаются на электроде, заряжая его отрицательно.  Таким образом, и цинк и медь заряжаются отрицательно, но цинк активнее меди, избыток отрицательного заряда на нем больше, чем на меди, поэтому потенциал медного электрода по отношению к цинковому является положительным.

В 1895 году Планте построил элемент с двумя свинцовыми пластинами (электродами), погруженными в раствор серной кислоты. При пропускании тока происходит электролитическая диссоциация кислоты на ионы водорода и кислотного остатка, которые, вступая в реакцию с электродами, заряжают их противоположными зарядами – это и есть аккумулятор. При работе в качестве источника тока, пластины восстанавливаются, и, в конце концов, аккумулятор перестанет работать и его снова придется заряжать.

Работа фотоэлемента основана на внутреннем фотоэффекте. Рассмотрим устройство медного фотоэлемента. Медную пластину нагревают в печи до высокой температуры. На поверхности пластины образуется тонкий слой оксида меди. Если пластину осветить, то в тончайшем слое оксида меди под действием света будут освобождаться электроны и диффундировать в металл, заряжая его отрицательно. Оксид меди становится положительным электродом. Наиболее широкое применение получили полупроводниковые селеновые и кремниевые фотоэлементы. Их КПД доходит до 10 – 15%

        Хронология открытий.

1663 год – Отто Герике закончил книгу с описаниями опытов по электричеству.

1780   год – опыты Луиджи Гальвани.

1800   год – Алессандро Вольта создает свой элемент.

1860   год – Гастон Планте создает аккумулятор.

1876   год – открыт фотоэффект в селене.

1952   год – Пирсон и Фаулер создали кремниевый фотоэлемент.

