Приложения

«Белый генерал- М.Д.Скобелев»                      
  Одна из интереснейших личностей настоящей войны, произведенный в день первого сражения под Плевной в генерал-лейтенанты, Скобелев, сделавший такую блестящую военную карьеру, какая редко бывает во всех армиях Европы. Он по годам самый младший генерал-лейтенант в русской армии, ему только 32 года, а грудь молодого героя украшена множеством орденов. У солдат он пользуется величайшею популярностью; в самом деле это такая личность, которая должна произвести на солдат громадное непосредственное влияние. При располагающей к себе, импонирующей наружности, генерал Скобелев имеет личную храбрость, не знающую пределов, и забывает о себе. Всегда во главе своего отряда, он наэлектризовывает массы своими личными поступками, увлекая их к крайностям. Несмотря на свое личное презрение к смерти, он умеет беречь жизнь подчиненных, избегая бесполезного кровопролития и, где только может, заботится о благе своих солдат. 

  Скобелев потомок древнего дворянского рода. Получивши образование в Петербургском Кадетском корпусе, он сделался в 1863 г. офицером. Первый раз он выступил в Средней Азии. В конце 1870 года, он был в чине штаб-ротмистра в военном посте Красноводском, откуда тамошний комендант  предпринимал различные опасные разведки для замышляемых предприятий против Хивы. В этих разведках в большом размере, молодой Скобелев участвовал, всегда обращая на себя внимание сделанными им в степи не только важными географическими открытиями, но и удовлетворяя военному характеру этой экспедиции топографическими съемками, занесением в план важнейших караванных дорог, изысканиями колодцев и пр. В 1873 году русские отряды явились перед Хивой и Скобелев, во главе своего Оренбургского отряда, доказал на деле свою чрезмерную храбрость, за которую и получил крест Св. Георгия 4-й степени. Два года спустя, по случаю военной экспедиции в Коканское ханство, он получил высшую степень этого ордена и золотую саблю «за храбрость»; он победил окончательно коканцев, вследствие чего все Коканское ханство было занято русскими в 1875 году. В 1876 году этот храбрый генерал, обнаруживший большую проницательность в военном отношении при управлении своими солдатами, разбил Кара-Киргизские орды и принудил их сдаться, за что получил Владимира 3-й степени с мечом и золотую саблю, осыпанную бриллиантами. Кроме этих почестей ему, 30-летнему генералу, дали место военного губернатора в ферганской области (бывшем Коканском ханстве). Скобелев постарался занести свое имя на скрижаль истории нынешней войны. В начале храбрый кавалерийский генерал начальствовал над кавалерийским разведочным летучим отрядом, передовые патрули его доходили в апреле до Барабаша и Браилова на Дунае; за совершившийся переход через Дунай он получил звезду Св. Станислава. Но самую видную его роль играл в сражениях при Плевне. Ему и князю Имеретинскому обязаны взятием важной в стратегическом отношении Ловчи 22 августа; он же был героем сражений 30 и 31 августа, где он штурмом взял две траншеи, соединявшие турецкие редуты и упорно защищал их против Осман-паши в течение 24 часов. Вследствие этих замечательных опытов его храбрости, генерал-лейтенанту Скобелеву поручили командование 16-й пехотной дивизиею, принадлежащей к IV корпусу генерала Зотова. С тех пор стоустая молва провозгласила о многих его геройских подвигах. Хотя он всегда являлся первым в бою и первым при штурме, казался неуязвимым и заколдованным от пуль; хотя много лошадей под ним было убито, но первую рану он, на сколько нам известно, получил 3 ноября под Плевной и к счастью такую легкую, что мог продолжать командование своей дивизией. Этому храброму, одаренному военной гениальностью генералу, можно легко предсказать блестящую будущность; без сомнения весь мир еще много узнает в свое время о Скобелеве.  

УРОЖЕНЦЫ ЧУВАШИИ В РУССКО-ТУРЕЦКОЙ ВОЙНЕ 1877–78.

  В течение нескольких веков славянские народы Балканского полуострова, находившиеся под игом султанской Турции, боролись с поработителями. В 1875–76 очередные выступления против турков в Герцеговине, Боснии и Болгарии были потоплены в крови, что вызвало в России широкое общественное движение в защиту православных братьев славян. Осенью 1876 из Казанской губернии на Балканы направились добровольцы, в числе которых были медики, в составе санитарных отрядов под руководством известных врачей Н.В.Склифосовского и С.П.Боткина, работавшие в Сербии и Черногории. Среди них был П.С.Петров, который после возвращения с Балкан несколько десятилетий служил земским врачом Чебоксарского уезда. В кон. 1876–нач. 1877 в России, в т.ч. и на территории уездов Чувашии, была проведена мобилизация войск, в армию призвано из Чебоксар. уезда 795 чел., Ядрин. – 925, Цивил. – 900. Они вошли в состав пехот. 9-го Староингерманландского и 12-го Великолуцкого полков. 24 апреля 1877г. Россия объявила войну Турции. Русская армия перешла Дунай. В многочисленных сражениях при взятии города-крепости Плевны (соврем. г. Плевен) с лучшими частями войск турецкой армии воевали в составе гвард. и гренадер. частей рядовой лейб-гвардии гренадер. полка Николай Алексеев из с. Высоковка (ныне Канаш. р-на), рядовой лейб-гвардии 1-й арт. бригады Никита Ефремов из д. Аниш-Ахпердино (того же р-на), солдаты Староингерманланд. и Великолуц. полков. За участие в осаде и взятии крепости были награждены румынскими железными крестами бомбардир-наводчик 6-й батареи лейб-гвардии 2-й арт. бригады Прокопий Мансуров из Цивильска, канонир 3-й батареи Егор Семенов из д. Таутово (Аликов. р-на). После взятия Плевны русские войска совершили труднейший переход с боями через Балканы. В составе правого фланга армии под командованием генерала Гурко, вступившего в Софию, находился батальоный горнист лейб-гвардии егерского полка Тимофей Захлебин из д. Староселки (Цивил. р-на). За храбрость при взятии Трояновского перевала награжден Знаком отличия ордена Св. Георгия фельдфебель Павел Михайлов из д. Тойси-Паразуси (Ибресин. р-на). Разгромив остатки турецкой армии, русские войска подступили к Константинополю (соврем. Стамбул). Среди них были и наши земляки, старший фейерверкер 2-й батареи лейб-гвардии арт. бригады Роман Лысенин из Цивильска, казенный денщик лейб-гвардии Финлянд. полка Василий Кокушкин из д. Полянки (Ядрин. р-на), награжденный румынским железным крестом. Этой же наградой отмечен бомбардир Петербургской арт. бригады Тимофей Петров из д. Алатырькасы (Чебоксар. р-на). За отличие в боях на Балканах награжден Знаком отличия ордена Св. Георгия рядовой 11-го пехот. Псков. генерал-фельдмаршала князя Кутузова-Смоленского полка Ефрем Захаров из д.  Типнеры (Чебоксар. р-на). 
В боевых действиях против Турции на втором фронте этой войны – в Закавказье – при осаде и взятии крепостей Ардаган, Баязет, Эрзерум (Эрзурум), Карс участвовали рядовой лейб-гвардии Екатеринослав. полка Семен Петров из д. Ниж. Панклеи (Моргауш. р-на), унтер-офицер 2-го гренадер. Ростов. полка Павел Виноградов из с. Чурачики (Цивил. р-на), рядовой этого же полка Василий Никифоров из с. Батеево (Урмар. р-на), рядовой 3-го гренадер. Пернов. короля Фридриха Вильгельма IV полка Петр Сидоров из д. Ниж. Ачаки (Ядрин. р-на), рядовой 4-го гренадер. Несвиж. генерал-фельдмаршала кн. Барклая де Толли полка Гайнетдин Юмаков из д. Урмаево (Комсомол. р-на), Михаил Васильев из д. Ирдеменево-Кошки (Канаш. р-на), Алексей Макаров из д. Толиково (Чебоксар. р-на) и др. Все непосредствен. участники боевых действий в ходе войны были награждены светло-бронзовыми медалями "За русско-турецкую войну 1877–1878 гг.". 
 





