Приложение 2.
Комментарий-1
В 1916 году в Петербурге состоялась встреча Марины Цветаевой с Осипом Мандельштамом, сделавшая обоих небезразличными друг к другу. Двадцатого января Цветаева вернулась в Москву, а уже двадцать второго выступала на вечере поэтесс в Политехническом музее. В конце января – начале февраля в Москве находился Мандельштам, приехавший одновременно с Цветаевой либо вслед за нею. Пятого февраля он уезжает, Цветаева пишет ему «вслед».
                                                         Никто ничего не отнял!

                                                         Мне сладостно, что мы врозь.

                                                         Целую вас – через сотни

                                                         Разъединяющих вёрст.

Комментарий – 2
В феврале Мандельштам вновь в Москве; он пишет стихотворение  «В разноголосице девического хора…», обращённое к Цветаевой. Для него, петербуржца, русское и европейское слито воедино как в московских храмах, так и в «московской» сестре в поэзии: он воспевает  «Успенье нежное, Флоренцию в Москве», «И пятиглавые московские соборы . С их итальянскою и русскою душой . Напоминают мне явление Авроры, Но с русским имением и в шубке меховой».

    Стихи Мандельштама в глазах Цветаевой не очень гармонировали с их творцом, с его человеческой сущностью. Капризный нрав и облик нежного заносчивого юноши, способного или нет?  - на глубокие переживания, -  таким запечатлён Мандельштам в цветаевских стихах.
                                                       Ты запрокидываешь голову 

                                                       Затем, что ты – гордец и враль.

                                                       Какого спутника весёлого

                                                       Привёл мне нынешний февраль!...

Так в поэзии Цветаевой появляется лирический герой,  который пройдёт сквозь годы и годы её творчества, изменяясь во второстепенном и оставаясь неизменным в главном: в своей слабости, нежности, недостоверности в чувствах.

Комментарий -3
Между тем идёт весна с наездами и отъездами Мандельштама; общение поэтов продолжается. Цветаева дарит Мандельштаму свой город «семи холмов»  и  «сорока сороков» и как бы въяве показывает ему русскую историю, увековеченную в кремлёвских усыпальницах. Мандельштам откликается написанным в марте стихотворением «На розвальнях, уложенных соломой…»

Комментарий – 4
В 1916 году Цветаева узнала и полюбила среднерусский городок Александров, в то время там жила её сестра. В начале июня она гостила у сестры несколько дней, и этот приезд был ознаменован очередной встречей с Мандельштамом. Однако на сей раз встреча была окрашена в иные, по сравнению с предыдущими , тона. Петербургский «гордец», «божественный мальчик» теперь вызывает у Цветаевой ироническое недоумение. День прошёл в его жалобах на судьбу, прогулках, которые тоже , впрочем,  закончились посещением кладбища…С седьмого июня Мандельштам в Коктебеле; там в стихотворении он также превращает в поэзию тот единственный , весьма прозаический день с Мариной Цветаевой в Александрове: «Не веря воскресенья чуду, На кладбище гуляли мы. – Ты знаешь, мне земля повсюду Напоминает те холмы…От монастырских косогоров Широкий убегает луг. Мне от владимирских просторов Так не хотелося на юг!...»

                                Так бывает у поэтов. Только так и бывает… 
