Приложение

Легенда о возникновении села

 Большой Барандат

Волчья

 яма.

      За синими, братцы, морями, за зелеными горами в стародавние времена лежало махонько государство. Саженью вымерять – не  более уезда. Население жило тихо-мирно. Которые пахали, которые торговали, старики-старушки на завалинке толокно хлебали. Царю ихнему дел на пятак: парад на лужайке принять да кой-когда, министры ежели меж собой повздорят,- чубуком на них замахнуться. До того благополучно жилось, аж скучно. 

    И был там такой мужичонка завалящий, смотреть не на что: из себя михрютка. Однако бесстрашный. И были у него три сына. Страсть драчливые. Никого без тумака не пропустят, кому в лоб шишку, кому подзатыльник, кому - под заднее место пинка. И промеж себя они мирно не жили. Чуть что – встанут друг против друга - глаза, как у котов в марте, - и  пошли друг дружку волтузить. 

      Никакой жизни от них нет ни родне, ни соседям. Вот как-то уж очень довели они своего старика, побагровел он, распетушился, схватил их всех троих за чубы, раскрутил, лбами стукнул и закинул, чтоб глаза не видели.     Упали братья в разные стороны: один – в  пензяки и стал пензяком, другой – в  хохлы и стал хохлом, третий - в казаки и стал казаком. 

   И на новом месте не угомонились. Каждый день новую битву затевают: то на соседнюю землю драться идут, то прохожих на улице задирают. От синяков да шишек места живого нет, а никак не угомонятся. Вот терпели их, терпели на новом месте - мочи нет, схватили за шиворот, раскрутили и выбросили куда подальше: пензяки, казаки, а дальше всех – хохлы 

       И что вы, братцы мои, думаете! Они все трое в одном месте оказались - в волчьей яме. Место это у нас так называется  - «волчья яма», «Барандат» то есть. Только очухались, опять давай друг дружку волтузить, сцепились – не  расцепить. Тужатся, только слышно, как штаны  - ремешки  потрескивают. Волки, что в яме- то жили, со страху за кусты попрятались, только глазами посверкивают. А братья в азарт вошли, того и гляди – покалечат друг друга.

   И вдруг, братцы мои, откуда ни возьмись – девка, ладная да румяная. Глазками из стороны в сторону да вверх – вниз повела, батист-платком махнула – и тишина. Кавалеры наши оторопели, рты пораскрывали. Отдышались, озираются… Сейчас ещё пуще драться начнут. А тут ещё одна красотка, да ещё одна.

       И всё! Братья друг дружку  за ручку трясут, обнимаются. По всей яме козлы расставили, столы ладят, за вином – закусками погнали. Ликование тут пошло,  радость. Совет да любовь, одним словом. А на завтра, проспавшись,  все, значит, по своим занятиям: кто пахать, кто торговать, кто толокно хлебать.
   Вот теперь и думайте, почто в нашей «волчьей яме» люди  поселились.   Поблизости и золотые прииски, и озёра зеркальные, и реки чистые. А у нас ни золота, ни озер, ни речек - одна  «волчья яма». 

