
(Задания части  В и С из материалов ЕГЭ)


В-1
Расположите в порядке возрастания кислотности следующие вещества:                             А) фенол   Б)сернистая кислота    В)метанол.                                                                                            (В ответе  укажите соответствующую последовательность букв, без пробелов и запятых)

В-2
Установите правильную последовательность реакций получения фенолята калия из бензола                                                                                                                                       А) С6Н5ОН   Б) С6Н5ОК    В) С6Н6      Г) С6Н5Вr                                                                     (В ответе  укажите соответствующую последовательность букв, без пробелов и запятых)

В-3
Взаимодействие фенола с бромной водой выражено уравнением:                                      А) С6Н5ОН  +  НВr → С6Н5Вr + H2O       Б)  С6Н5ОН  +  3Вr2  → С6Н2Вr3OH + 3 НВr                                                       В)  С6Н6  + Вr2 → С6Н5Вr + НВr               Г)  С2Н4  + Вr2 →  С2Н4Вr2                                                                                   (В ответе укажите букву)

В-4
При взаимодействии фенола массой 9,4 г. с металлическим натрием выделяется водород (при н.у.) объемом:                                                                                                      А) 22,4 л     Б) 2,24 л     В) 11,2 л     Г) 1,12 л.                                                                     (Ответом к заданию является число, перенесите его в бланк ответов без указания  единиц измерения)

В-5
Осадок 2,4,6 –трибромфенола количеством вещества 0,3 моль образуется при взаимодействии бромной воды с фенолом, массой                                                                   А) 282 г.   Б)14,1 г.     В) 28,2 г.     Г) 141 г.                                                                       (Ответом к заданию является число)

С-1
В схеме превращений С6Н14  →    Х      →      У  →      Z    →    С6Н5ОК                 веществами  Х, У. Z  являются соответственно ….                                                                 (напишите молекулярные  формулы веществ в указанной последовательности)

С-2
Определите массу фенолята калия, образующегося при взаимодействии 9,4 г. фенола с 20 мл. 40% раствора гидроксида калия плотностью 1,4 г/ мл.

