Приложение 1.
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Приложение 2.
Добрый день уважаемые господа заседатели. Мы открываем международный конгресс, созванный для пересмотра Сан-Стефанского мирного договора, завершивший русско-турецкую войну. В работе конгресса примут участие представители России, Англии, Австро-Венгрии, Германии. 

Я, Отто фон Бисмарк вице-канцлер Германии, председатель Берлинского конгресса, нейтральный посредник по отношению ко всем странам участницам заявляю, что будут выслушиваться интересы всех стран, их претензии и предложения. Объявляю заседание открытым.

Приложение 3.

Ученик 1.

Российское государство надеется, что между Германией, Австро-Венгрией, Россией не возникнет каких-либо разногласий. Тем более что между нами был заключен «Союз трех императоров», поэтому мы надеемся на вашу поддержку. Ведь в статьях союза сказано, что каждая страна обязуется помогать друг другу. И поэтому мы считаем, что нарушение статей «Союза трех императоров» просто недопустимо.
Ученик 2.

Мы не согласны с пересмотром условий Сан-Стефанского договора, который был заключен в условиях полной победы России. Эту победу мы завоевали честно, и она принадлежит нам. Турция была разгромлена, и на этом основании мы настаиваем на сохранении территорий и полной независимости Болгарии, Сербии, Черногории и Румынии. Мы настаиваем на неизменности размера контрибуции, которую Турция должна выплатить. И за Россией также должна остаться Бессарабия и Карс.

Ученик 3.

Здесь на Берлинском конгрессе наибольшую полемику вызвал Болгарский вопрос. Вопрос поднялся и о границах и о политическом статусе обеих частей Болгарии. Пять веков этого государства не было на карте, пять веков это государство находилось под турецким игом. И ведь оно выстояло, сохранило свои обычаи, традиции, культуру своих предков. Мы считаем, что Болгарское княжество должно стать единым и неделимым. Уменьшение территории и прав Болгарского княжества влечет за собой англо-австрийское влияние и ослабляет влияние Российской империи. Но Россия боится не этого, а того, что справедливость может не восторжествовать.
Приложение 4.

Российское правительство просит у Германии поддержки, ссылаясь на «Союз трех императоров». Однако Россия забыла о том, как она поступила с Германией в 1875 году. Когда вмешалась в дела между Германией и Францией. И, между прочим, не на стороне Германии. И надо сказать, что Россия устраивала нас после Крымской войны, и мы не желали бы видеть её…
Приложение 5.

Наше правительство возмущено. Босния и Герцеговина находились под покровительством Австро-Венгрии. А по одной из статей Сан-Стефанского договора Босния и Герцеговина становятся нейтральными автономными государствами. Что значит нейтральными и автономными? Правительство Австро-Венгрии объявляет протест этой статье Сан-Стефанского договора. Это территории Австро-Венгрии и никто, ни Россия, ни другие страны не имеют право диктовать нам условия. Мы требуем пересмотра Сан-Стефанского мирного договора.
Приложение 6.

Берлинский конгресс подошел к своему логическому завершению, итогом которого стал Берлинский трактат. Представители каждой из присутствующих на конгрессе стран обязуются подписать Берлинский трактат, удостоверяющий следующие изменения  условий Сан-Стефанского договора:
1. Берлинский трактат отодвигает границу Болгарии за Балканский хребет.

2. Северная Болгария становится автономным и независимым княжеством.

3. Черногория, Сербия, Румыния признаны независимыми, их территории значительно сокращаются.

4. За Россией остаются Бессарабия и Карс.

Прошу все присутствующие страны подписать трактат.

Приложение 7.

Ученик 1.

Его императорское величество выражает недовольство и разочарование Берлинским конгрессом. Явно, что Берлинский конгресс явился победой Англо – Австрийского блока, осуществляемой не без содействия Германии, таким образом и Германия, и Австро-Венгрия нарушили договор «Союза трех императоров». И все-таки, не смотря ни на что, постановления Берлинского конгресса не удовлетворили  ни победителей, ни побежденных. Берлинский конгресс, несомненно, не украсил не только историю российской дипломатии, но и историю дипломатии западных стран. Западные страны, движимые эгоистичными расчетами и завистью к блистательной победе русского оружия, правительства этих стран, продлили Турецкое владычество над миллионами славян.
Ученик 2.

С самого начала Берлинского конгресса Россия  оказалась в изоляции и была вынуждена пойти на уступки. Западные державы категорически встали против создания Болгарского государства. В итоге Южная Болгария осталась под властью Турции. Русские дипломаты смогли добиться, чтобы в состав автономного Болгарского княжества были включены София и Варна. Территории Сербии и Черногории были значительно урезаны. Австро-Венгрия оккупировала Боснию и Герцеговину. Англия ввела войска на Кипр. И все же плоды русской победы были уничтожены лишь отчасти, заложив основы свободы болгарского народа, Россия вписала славную страницу в свою историю. Русско-турецкая война 1877-1878 гг. вошла в общий контекст эпохи освобождения и стала её достойным завершением.

Мы с горечью вынуждены были подписать статьи Берлинского трактата.  
Приложение 8.

Берлинский трактат подписан и я, Отто фон Бисмарк, председатель конгресса объявляю заседание закрытым.
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