Текстовый комментарий пояснение к уроку

На уроках математики в 5 классе для изучения темы «Порядок выполнения действий» отводится по программе 3 часа, что соответствует обязательному минимуму занятий по предмету. 

Отличительной особенностью мультимедийного урока является то, что он представляет собой конструктор всех трёх уроков (отдельные задания можно использовать на любом уроке), все задания являются мобильными, так же их можно использовать на уроках обобщения и повторения.

Дополнительные сведения, получаемые на уроке в виде заданий построения простейших алгоритмов и моделей, соответствуют теме урока и возрасту учащихся.

Для повышения активности учащихся и понимания ими значимости изученного материала используются различные формы и методы: 

- самостоятельная, индивидуальная работа;

- поиск и оценка информации; 

- работа в парах и группах (что очень важно и ценно именно у пятиклассников);

- даются дифференцированные задания на уроке и на дом;

- учащиеся имеют возможность произвести самооценку, определить, найти своё место в уроке, реально оценить свои возможности, знания и умения, дать оценку уроку.

 Очень эффективен метод тестирования на джойстиках (результат выдаётся сразу, это даёт учащимся возможность проверить свои знания, понять свои ошибки).

Созданы комфортные условия для здоровья учащихся: устные задания сменяются письменными, проводиться под музыку физ. минутка, даётся задание на концентрацию внимания.
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- учебник «Математика 5»;

- контрольные работы;

- рабочая тетрадь;

- математический тренажёр;

- математические диктанты

- методические рекомендации.

Необходимые ресурсы и материалы
1. ACTIVstudio Professional Edition, 
2. ACTIVbord Sitronics, ACTIVote 
3. Microsoft Word
4. С помощью программ PPT (PowerРoint) произведён экспорт урока из ACTIVstudio Professional Edition.
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