Приложение 2

Текст №1

А вот как о расселении племён на земле рассказано в летописи Нестора.
...После потопа три сына Ноевы, Сим, Хам и Афет, разделили землю: восток достался Симу, южная страна — Хаму, север и запад —Афету; от племени Афетова пошёл народ славянский. Спустя много веков славяне сели по Дунаю, где теперь земля венгерская и болгарская. От тех славян разошлись по земле народы и называ​лись каждый своим именем, где кто сел на каком месте: так, на​пример, одни поселились по реке Мораве и назвались моравами, а другие назвались чехами, а вот тоже славяне: болгары и сербы. Другие славяне пришли и сели по Днепру и назвались полянами, а другие — древлянами, потому что стали жить в лесах; а другие сели между Припятью и Двиной и назвались дреговичами; полочане прозвались от речки, именем Полоты, которая втекает в Двину. Те, которые поселились около озера Ильменя, прозвались своим име​нем, славянами: они построили себе город и назвали его Новгоро​дом.
  Так разошёлся славянский народ. Все на​званные племена жили особо друг от друга, каждое на своём месте, со своими нравами, обычаями и преданиями.

Текст №2
Древние славяне – наши предки
(Пересказ древней летописи)
...Славяне жили каждый своим родом. Род состоял из всех людей, бывших в родстве меж​ду собою; начальник целого рода назывался князем; он был старший по рождению или вы​бирался родичами. Ему оказывали все боль​шой почёт; он творил суд...

   Роды жили особо, один от другого широко; каждый род сообща владел всей землёю, на ко​торой сидел. Если встречалось дело, которое касалось нескольких родов, то решали его... ве​чем, то есть миром; на вече сходились все ро​доначальники. Вече вершило всякие дела в один голос, то есть так, чтобы все постановили один и тот же приговор. А когда до этого дойти было мудрено, то зачастую вече кончалось дра​кой; которая сторона перемогла, та на своём и ставила.

   Славяне были нрава доброго и очень госте​приимны. Выходя из дома,.. не запирали дверь и на столе оставляли еду на случай, если зайдёт странник... С пленными славяне обхо​дились кротко и через несколько лет отпускали.
