Примерное выступление ученика о биографии Пастернака
Борис Леонидович Пастернак родился 30 января 1890 года в Москве. В семье художника Л. О. Пастернака и пианистки Р. И. Кауфман. В доме родителей собирался цвет русской творческой интеллигенции. Среди гостей бывали Л. Н. Толстой, Н. Н. Ге, А. Н. Скрябин, В. А. Серов. Атмосфера родительского дома определила глубокую связь творчества Пастернака с русской культурной традицией. 
На углу Поварской улицы в Москве располагалась Московская пятая гимназия, в которой Пастернак учился с августа 1901года по июнь 1908-го и которую закончил с золотой медалью. Вор время учения он пережил одно из самых сильных впечатлений: знакомство со Скрябиным и увлечение музыкой, которая лишь по случайному стечению обстоятельств не стала его профессией.

В 1909 – 1913 Пастернак учился на философском отделении историко-филологического факультета Московского университета, а в 1912 году провел один семестр в Марбургском университете в Германии, где слушал лекции знаменитого философа Г. Когена. После окончания университета занимался практически лишь литературной деятельностью, однако профессиональная музыкальная и философская подготовка во многом предопределила особенности пастернаковского художественного мира. 

Летом 1921 года Борис Леонидович познакомился с художницей Е. В. Лурье, а в феврале 1922 он женился на ней. 23 сентября 1923 года у них родился сын Евгений.

Первые шаги Пастернака в литературе были отмечены ориентацией на поэтов-символистов — А. Белого, А. А. Блока, Вяч. И. Иванова и И. Ф. Анненского, участием в московских символистских литературных и философских кружках. В 1914 году поэт входит в футуристическую группу «Центрифуга». Влияние поэзии русского модернизма отчетливо проступает в двух первых книгах стихов Пастернака «Близнец в тучах» (1913) и «Поверх барьеров» (1917). 

