Приложение 3.

Пушкин и Лермонтов: сходства и различия.

Размышляя о поэтическом мире Лермонтова, мы постоянно соотносим его с пушкинским. Лермонтов, в ранних ученических вещах подражавший великому предшественнику, в зрелом возрасте постоянно с ним полемизирует. И их голосами спорят две России: Александровская, додекабристская, и николаевская. Кроме того, их голосами спорят два типа мировосприятия: «литература Дома» и «литература бездомья». Речь не просто о скитальчестве, об одиночестве – это лишь одна из тем. Речь об основе мировосприятия, о самой его сущности.

Пушкин весь устремлен к Дому – его теплу, уюту, его бесконечной ценности в человеческом бытии. Герои Пушкина тоже устремлены к Дому – и навеки проклят Алеко из поэмы «Цыгане»: его, внёсшего смерть, разрушения в мирный дом цыганского племени, - из дома изгоняют, очищаясь от скверны. И любовь Пушкина к родине – как любовь к родному очагу. Пусть этот дом – Россия – не во всем обустроен справедливо, но это именно Дом: с «парадными залами» старой и новой столиц, с девичьей, где непременно ждет Арина Родионовна, с «кабинетом» - Михайловским, куда так стремился поэт из Петербурга последние годы.

Это мировосприятие принципиально чуждо Лермонтову. Восстание декабристов резко разделило историю страны на «до» и «после». Николаевские репрессии против мятежников стали знамением новой государственной политики. Все делалось для развенчания культа бескорыстной дружбы, братской преданности, на которых воспитывалось поколение декабристов; для разъединения людей. Какой уж это Дом!

Личная судьба Лермонтова с младенчества складывалась так, что Дома у него не было. Ранняя смерть матери, противоестественная разлука с отцом – все заставляло его чувствовать себя бездомным: этого духовного бездомья не могла преодолеть даже преданная любовь бабушки Е.А.Арсеньевой. Эти события внешней жизни усилили, довели до высшего накала то, что было заложено в душе поэта. Ощущение бездомья, трагедия разрушенного, поруганного и более на земле невозможного Дома, оборачивается космичностью Лермонтова:

Мой дом везде, где есть небесный свод,

Где только слышны звуки песен,

Все, в чем есть искра жизни, в нем живет,

Но для поэта он не тесен.

До самых звезд он кровлей досягает,

И от одной стены к другой

Далекий путь, который измеряет

Жилец не взором, но душой.

Есть чувство правды в сердце человека,

Святое вечности зерно:

Пространство без границ, теченье века

Объемлет в краткий миг оно.

И Всемогущим мой прекрасный дом

Для чувства этого построен,

И осужден страдать я долго в нем,

И в нем лишь буду я спокоен.

Эта философская элегия «Мой дом» (1830), поэтическая формула мировосприятия, верная для всего лермонтовского творчества.

Вспомним стихотворение 1837 года «Когда волнуется желтеющая нива» (чтение наизусть).

В стихотворении создается образ космического, вселенского Дома, ибо состояние лирического героя – минутный покой путника, одинокого бездомного скитальца, для которого невозможен Дом на земле и счастье в Доме.

