Приложение 6.

Одиночество поэта в обществе.

Теме одиночества в обществе посвящено стихотворение «Как часто пестрою толпою окружен» (выразительное чтение без заучивания). Герою скучно на балу среди «пестрой толпы», «дикого шепота затверженных речей», среди «образов бездушных людей», «приличьем стянутых масок». Чтобы отвлечься от шума и блеска, герой уносится в воспоминаниях к картинам детства, которые так прекрасны по сравнению с картиной бала, что у поэта появляется желание открыто бросить вызов этому бездушному царству масок:

О, как мне хочется смутить веселость их

И дерзко бросить им в глаза, железный стих,

Облитый горечью и злостью!..

Все в этом мире лживо; мир наполнен резкими звуками, а его зрительные образы туманны. Мир-маскарад как бы лишен красок, он черно-белый. Реальный мир неясен, но его звуки неприятны лирическому герою.

В стихотворении мало глаголов, что говорит о внутренней статичности текста, а это не соответствует внешней суете маскарада. Их лексическое значение (мелькают, касаются) создает ощущение чего-то незначительного, случайного.

1-ая и 2-ая строфы, изображающие реальный мир – это одно предложение, одна предельно распространенная синтаксическая конструкция. Это говорит о нерасчлененности, замкнутости мира, из него трудно вырваться, но это мир уродливый и дисгармоничный.

Во 2-ой строфе мир как бы приближается к лирическому герою, руки «красавиц городских» касаются его рук, и именно это становится последней каплей его терпения. Мир-маскарад отвратителен, лирический герой с трудом освобождается от его оков, убегая в мечты.

Мир воображаемый виден герою отчетливо в 3-4 строфах. Глазам открывается усадьба Арсеньевой и село Тарханы, описанные почти с буквальной точностью. Это мир правдивый, живой, цветной, а не маскарадный, лирический субъект ощущает его краски, звуки, запахи. Главными и необходимыми условиями счастья оказываются красота, любовь и свобода.

В последней строфе противопоставлены толпа и мечта. Толпа царствует, она законодательница жизни, а мечта – робкая, неуверенная, её легко можно спугнуть, она «незваная гостья». В финальных строках появляется настроение гнева и протеста. Это крик души поэта, страстно желающего «смутить весёлость» толпы «железным стихом». Но это только пока порыв.

