Приложение 3

Принципы летнего «обучения»
Самый продуктивный метод повторения пройденного материала состоит в том, чтобы включить основы предмета в рамки занимательной игры или интересного рассказа.
Математика
Все мы летом на пляже играли в «Угадайку»: игру, в которой нужно распознать слово, написанное соломинкой на голой спине. Достаточно заменить буквы на цифры для того, чтобы игра превратилась в решение примеров на сложение и вычитание (вы пишите - ребенок угадывает).
Чтобы запомнить таблицу умножения, придумайте вместе с ребенком смешные стишки. Например: «Шестью семь - сорок два. Всюду катятся дрова. Шестью восемь - сорок восемь. К вам придём и есть попросим».
Литературное чтение
У многих детей литература ассоциируется с чтением книжек, толще и зануднее которых нет во всем белом свете.
Предложите своему «мученику» другой способ изучения предмета. Сегодня продается огромное количество аудиокассет с записью текстов классических произведений. Такую кассету эффективнее включать для прослушивания перед сном.
Можно показать ребенку фильм, снятый на основе произведения. Проводите аналогии между жизнью и литературным эпизодом - и юный читатель поймет, что литература – не абстрактный вымысел. Ребенок, который, стоя на берегу моря, слушает стихотворение Лермонтова «Парус», не сможет остаться равнодушным к поэзии.
Природоведение
Лето - идеальное время для изучения окружающей среды. Строение цветка, рост стебельков, созревание плодов, изменение климатических условий - летом нет необходимости изучать это по учебнику: все можно увидеть своими глазами. Поэтому фотографируйте, что показалось интересным, делайте зарисовки с записями, засушивайте растения...
Русский язык
Многие дети не любят читать и писать, потому что в их сознании нет четко сформулированного образа буквы. Летом легко устранить эту проблему - можно писать буквы на писке, лепить буквы и слова из глины, рисовать разных человечков, похожих на разные буквы.
«Игра в слова: корова-арбуз-зуб-буква... »
Словарные слова можно прорабатывать также с помощью рисунков, прорисовывая в них проблемные буквы (например, «корова» - рисуем корову с глазами в виде буквы «О».)
Можно придумать игру на изучение синонимов или антонимов. Вырежьте из бумаги карточки и разделите их пополам.
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Развитие речи
Многие дети страдают от «бедности речи». Незнание многих слов приводит к тому, что ребенок не в состоянии понятно выразить свои мысли.
Изучению значению слов помогают экскурсии на природу. Наслаждаясь свежим воздухом, ребенок с помощью ваших объяснений узнает лесных зверей и птиц.
Зарядка для ума
Полноценное лето способно обеспечить детям запас энергии на весь будущий год. А это значит, что в летнюю программу нужно включит и общение со сверстниками, и правильное питание, и закаливающие процедуры.
Для нормального функционирования головного мозга человеку необходима постоянная энергетическая подпитка коры головного мозга. Запасы энергии ребенок черпает, прежде всего, из окружающей среды: летние дни на свежем воздухе
обогащают организм (и мозг) кислородом; купание и плавание создают тонизирующий контраст температур; хождение босиком по шершавой поверхности укрепляет нервную систему.
Дорогие родители, нам с вами хорошо знакома изматывающая усталость, когда мечтаешь только о длинной-предлинной ночи, чтобы наконец-то поспать. Так и дети мечтают о долгом-предолгом лете, чтобы отдохнуть.
Так позвольте своим детям расслабиться!
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