Мужская и женская рубаха
Рубаху носили все: мужчины и женщины, бедные и богатые, даже царь. 

Рубахи были повседневные и праздничные. Повседневные почти не украшались – только края и швы обшивали красной нитью, чтобы преградить дорогу злым силам.

На свадьбу, на религиозные и трудовые праздники наши предки одевали украшенные вышивкой рубахи. Украшали подол, низ рукавов, ворот. Это делалось не только для красоты. Считалось, что вышивка оберегает человека от нечистой силы.
В Московии рубахи были белого цвета. Белый цвет в народных представлениях связывался со светом, чистотой. Узор в орнаменте чаще был красным – связан с солнцем, огнем, жизнью. В орнаменте вышивали круги – символ солнца, квадраты – символ живой силы, дерево – источник жизни.
Рубахи шили длинными: у мужчин почти до колен, а у женщин – до пят. У мужской рубахи интересный ворот: разрез располагается сбоку, отсюда и название – косоворотка.

Женская рубаха или, по-другому, сорочка, шилась из прямых полотнищ. В народной пословице говорится о них так: «Бабьи рубахи – те же мешки: рукава завяжи, да что хошь положи.» Иногда дома женщины перехватывали сорочку пояском и получалось домашнее платье.
И бедные, и богатые носили рубахи одного покроя. Разница была в качестве материала и украшениях.

Русский сарафан

Сарафан – длинная одежда без рукавов, снизу доверху застегивается на пуговицы. Знатные женщины щеголяли в сарафане из дорогих заморских материй, а простые – из домотканного холста. Сарафаны надевались поверх сорочки. Женщины в сарафанах выглядели нарядно, хорошо была видна статная фигура. А сама женщина не шла, а «выступала, будто пала.»

Когда я готовилась в докладу, задумалась над вопросом: какого цвета были настоящие сарафаны? Светлые или нет? Художники – иллюстраторы рисуют сказочных красавиц в сарафанах разного цвета (Аленушка, Василиса Премудрая, Царевна-лебедь).

В справочной литературе я смогла найти сведения о том, как простой русский народ стремился сделать свои сарафаны разноцветными. В народе, оказывается, красили ткани, используя отвары растений: свеклы, зверобоя, черники, шелухи лука, коры дуба и других растений.
Вот мы с мамой и решили проверить какой цвет получится у нас, если мы покрасим ткань отварами этих растений. Вот что у нас получилось: шелуха лука окрасила ткань в оранжевый цвет, кора дуба – в коричневый, черника – в фиолетовый или синий, свекла дала красный и розовый оттенки. Если из таких тканей сшить сарафан, будет красиво.
Что надевали на Руси на ноги
Самой распространенной обувью русского народа были лапти. Недаром говорили иностранцы о Руси: «Лапотная Русь».
Сапоги для многих горожан были несбыточной мечтой, а лапти – дешево, доступно. А уж в деревне только в лаптях и ходили.

Плели лапти из липового лыка, из коры ивы, березы, ольхи. Плетение лаптей считалось легкой работой, поэтому этим ремеслом занимались в основном старики. Хороший мастер за день мог сплести две пары лаптей. Но носились лапти недолго: зимой – 10 дней, после оттепели – 4 дня, летом в поле – 3 дня. Если собирались в дорогу – брали запасные лапти. В народе говорили: «В дорогу идти – пять пар лаптей плести».

Лапти крепились к ноге с помощью веревок. Одевались они не на голую ногу, а на онучи – длинные куски ткани. Онучи наматывали на ногу, прихватывая нижний край портков. Зимой онучи были меховыми. Внутрь для тепла клали солому, а подошву иногда подшивали куском кожи. Такие лапти меньше промокали.
Богатые знатные люди имели возможность носить дорогие кожаные сапожки из крашеной кожи. Сапогу были мягкими, удобными, красивыми. На сапогах был загнутый носок и небольшой каблучок.
В целях эксперимента я надевал лапти и ходил в них некоторое время. Выяснилось, что лапти прочно держатся на ноге, вероятно, из-за того, что обматываются вокруг веревкой и завязываются на узел.
Лапти очень легки, нога в них «дышит» и не потеет. Но выяснились и отрицательные стороны ношения лаптей: они промокают и размокают – вероятно, поэтому раньше эта обувь быстро изнашивалась и приходила в негодность.
Думаю, из-за прямой подошвы может развиться плоскостопие. Если бы в наше время люди носили лапти, то, скорее всего, они изнашивались бы гораздо быстрее, чем раньше, из-за большого количества едких и вредных веществ на современных дорогах.
Головные уборы на Руси
У крестьян самым распространенным головным убором был колпак с отворотами или без них. Сделаны колпаки из войлока, шерсти. При встрече с богатыми бедные люди должны были снимать свои головные уборы.
Знатные люди – бояре – носили высокие шапки из меха. Они не снимали их в помещении, за столом, даже перед царем. Иногда высота шапок достигала 50 см. По высоте шапок можно было догадаться о происхождении и достоинстве человека. Чем выше шапка, тем богаче ее хозяин. В те времена, возможно, и произошла поговорка «По Сеньке шапка».
Интересно обстоит дело с женскими головными уборами. Они всегда четко разделялись на девичьи и женские. До свадьбы девушка могла носить распущенные волосы или заплести одну косу (непременно одну – в знак того, что не замужем – одна). Девушки стягивали волосы налобной повязкой, украшенной вышивкой, бисером. Сзади под косой завязывали бант. По праздникам надевали кокошник, который оставлял волосы открытыми. Ими можно было любоваться.
А вот замужняя женщина заплетала две косы, обертывала их вокруг головы и прятала под шапочку, которая называлась кикой, или кичкой. Да еще сверху, бывало, платок повязывали, чтобы ни одной волосинки не было видно. Замужняя женщина не должна была показывать никому свои волосы. Показать волосы, или «опростоволоситься», означало опозориться.
