О русских именах

Задолго до появления ребёнка будущие родители начинают размышлять по поводу имени нового члена семьи.


Совершенно категорично отношение некоторых людей к отдельным именам, хотя никаких веских доводов на этот счёт они не приводят: «Не люблю, не переношу имени Глеб, не знаю почему», «Не люблю имени Иван, оно грубое», или наоборот: «Какое приятное, великолепное имя – Иван. Оно звучит коротко и просто, близко нашему сердцу», или «Люблю имена с удвоенными согласными», или такое мнение: «Если у меня родится мальчик, назову его Тихон или Фрол. Мне давно эти имена нравятся». Очень часто мы соотносим имя с конкретным человеком, это и накладывает отпечаток на наше восприятие.


Хотя необычные имена, например те, которые образовались от нарицательных существительных, в большинстве случаев неблагозвучны для русской речи: Электрификация, Энергия, Заря, Идея, Трактор, Атом и тому подобные.


Случаи, когда родители обоснованно называют детей такими именами, редки. Например, русскую девочку, родившуюся на борту самолёта Ил назвали Илина, повторив в её имени частицу ил из обозначения марки самолёта. Но чаще, подбирая имя ребёнку, будущие родители просто хотят выделить своё дитя из общей массы.


Это, конечно,  неплохо. Но необходимо помнить о том, что большинство наших фамилий  ведёт своё начало от народных вариантов русских имён, следовательно, сочетание фамилии, имени и отчества должно быть благозвучно, чтобы не получилось так:

 Добрыня Анатольевич Иванов или Иоланта Игоревна Моськина.


Особенно внимательно следует относиться к выбору мужских имён, так как они дважды проходят свой путь в семье, служа не только именем, но и отчеством.
