                                                   ЭТО ИНТЕРЕСНО.                   

                                                   Грибные хороводы

         Чем дальше в лес, тем больше чудес! Вот пестрый луг. Среди белых ро​машек, синих колокольчиков можно увидеть странные круги-плешины. По краям плешин - луговые опенки. В Англии думали, что при свете Луны утоптали землю волшебные феи и маленькие лесные гномы. Кресть​яне Подмосковья полагали, что кольца появились благодаря магическим заклинаниям ведьм. А вот крестьяне Липецкой области верно истолкова​ли секрет этих колец. Они называли луговые опенки «подкоровниками» И считают, что эти хороводники появляются лишь там, где буренушки удобрят землю навозом. Ученые подтвердили это. Хороводы водят грузди, рыжики, мухоморы, шампиньоны, лисички, боровики.


  Многие знают, что гнилушки деревьев светятся в темноте. А отчего? А дело тут в том, что свет от гнилушек испускают поселившиеся там грибы, и выполняющие работу по разруше​нию древесины. Это весьма сложный химический процесс с выделением большого количества элементов, в том числе и фосфора. Светящихся грибов очень много, особенно в тропи​ческих лесах. И у нас хорошо знакомый всем гриб опенок осенний - светящийся. Правда, у него светится не шляпка, а грибница. Это можно увидеть только в темноте.       

                                                      «Шутки природы»

       Природа иногда тоже может «шутить» и подбрасывать свои шутки в мир грибов, нарушая там привычный и устояв​шийся образ жизни. Например, можно привести несколько любопытных примеров отклонений от нормального роста и развития плодовых тел шляпочных грибов.  

       Грибники со ста​жем часто встречают грибы странной формы, когда на одной ножке вырастает два или даже больше шляпок. Ав​тор книги «Любителям грибной охоты» Е.Г.Абраменков нашел в лесу подберезовик, у ко​торого на одной ножке было пять шляпок, четыре из них оди​наковой величины, а одна поменьше. 

        Было сообщение о том, что найден подосиновик, у которого вокруг одной основной ножки выросло еще... 25 грибов меньшей величины. 

Другая редкая диковинка, которая иногда встречается грибникам, ​двухэтажные грибы, когда на шляпке основного гриба растет такой же гриб, но немного меньших размеров.      

      Уродливые фор​мы грибы иногда принимают под воздействием внешних усло​вий и обстоятельств. Однажды знакомый мне грибник пока​зал свой трофей - подберезовик с ножкой длиной - 45 см (обычно ножка этого гриба не превышает 20 см). Любопытно было то, что ножка имела необычную форму: она напоминала курительную трубку с длинным чубуком. Все дело в том, что гриб начал расти под большой каменной плитой; упершись в нее, он продолжал расти в горизонтальном направлении и, пройдя под плитой 35 см, вылез наружу и продолжал рост в вертикальном положении.       

          Многошляпность грибов больше всего наблюдается у пластинчатых грибов. Этим особенно отличаются такие грибы, как рядовки, шампиньоны. Напри​мер, в окрестностях Костромы была найдена рядовка, на основной шляпке которой выросло еще... 103 маленьких ря​довки. Вес этой конструкции составил 3 кг. 

В 1990 году в ле​су под Москвой была найдена вешенка осенняя, в семействе которой оказалось 460 шляпок (обычно шляпок не более 30), и весила эта дружная семья около 4 кг. 

                                       Магическое – «только». 

Только под лиственницами растут маслята лиственные.

Только под соснами - зеленушки, рогатики желтые.

Только под елями - мокрухи еловые, грузди желтые!

Только под «березами» - волнушки, белянки, грузди настоящие.

Только под дубами - дубовики, грузди дубовые.

      Многим грибам дано имя из-за того, что они растут только под своими де​ревьями: например, подберезовик, дубовик, груздь осиновый, рыжик сосновый, подосиновик.

     Из-за сходства с предметами: зонтик, вороночник; с животными - ежевик, лисичка, свинушка; с овощами - грибная капуста.

По изменению цвета - синяк, рыжик, зеленушка.

По вкусу: горькушка, перечный груздь.

По запаху: чесночник - пахнет чесноком.

По месту роста - опенок любит пни, моховик - мох.

По способу роста - рядовка - выстраивается рядами; вешенка - под​вешена к деревьям.

Зеленушка - шляпка зеленая.

 Поздно осенью в сосновых лесах появляются зеленушки. Изогнутые, с неровными, выемчатыми пластинками, шляпки на коротком мелкоче​шуйчатом пеньке смущенно прячутся в глубину земли, как будто боятся, чтоб их не опалило яркое прощальное цветение осени.

Волнушка - из-за рисунков этих, волн, волнушкой и зовут.

Растут на опушке      


Рыжие подружки.


А зовут их... (волнушки)

Лисички - эти грибы растут всегда россыпью, семейкой. Издали се​мейка рыжая, может лисенком показаться. За что назвали? Да за цвет ли​сий, наверное, и за повадки хитрые гибкие, искать надо, прячутся.

Масленок - шляпка, словно маслом помазана, блестит и из рук выс​кальзывает. Боровики - за любовь к борам, сосновым лесам.

Опенок - округ, вокруг пня растет.

Подберезовик - под березами растет.

Подосиновик - за привычку под осинами расти.

Рыжик - за что так назвали понятно. Рыженький, яркий грибок, часто

под елками любит прятаться.

Серушка - серенькая шляпка (иногда полностью серая, иногда чуть пестрая, с белыми мазочками).

Сморчок - сморщенный весь, шляпка смятая, сплющенная.

Чернушка - темный черный груздь - такое имя второе имеет.

Мухомор - мух морить. Красив, но ядовит. Для людей отрава, для мух

погибель, если настойку из этого гриба приготовить.

Сатанинский гриб - сатана, черт, леший, нечистая сила его пусть ест, а людям нельзя. А люди его часто с лучшими грибами белым, или борови​ком путают.

                                          Размножение грибов.
       Грибы размножаются спорами. Спора, отделившись от плодового тела гриба и унесенная ветром, водой, насекомыми может сохранять свою жизнеспособность до 20 лет. Из крохотной споры при благоприятных условиях разрастается лучами во всех направлениях, пронизывая почву грибница. Грибница может развиваться и в другой среде, куда попадет спора, - в гниющей древесине, в мусоре. Грибница, как бы грибное дерево, а грибы, которые мы собираем – это плоды, споры – семена. 

                                Лишайники.

         Лишайники мы можем встретить повсюду, одни из них расцвечивают яркими пятнами камни, другие растут на коре деревьев; а иные устилают сплошным ковром тундру и север​ные леса. Они растут высоко в горах, на каменистых скалах и являются единственным видом растительности в Антарктике. Оказывается, лишайники - это симбиоз двух организмов:​ гриба и водоросли, когда-то в доисторические времена, суще​ствовавшие как самостоятельные организмы. Тогда, пример​но 120 миллионов лет назад, грибы-паразиты стали поселять​ся на водорослях, уготовив им участь быть для них пищей и в конечном итоге погубить. Но водоросли не погибли благодаря своей жизнестойкости, а грибы, не сумевшие их одолеть, сдались, сделались более миролюбивыми. В результате оба организма стали приспосабливаться друг к другу, используя каждый свои способности к выживанию на общую пользу, и образовали новый вид организма, но уже не гриб и не водо​росль. Таким образом, путем долгой эволюции, уже 65 мил​лионов лет назад на Земле появились современные лишай​ники. Живучесть лишайников объясняется тем, что водо​росль, благодаря своей способности вырабатывать хлорофилл, снабжает им себя и гриб. Гриб же в свою очередь обеспечи​вает водоросль водой и минеральными солями. Поэтому ли​шайники и поселяются там, где порознь не могут расти ни грибы, ни водоросли. Лишайников на Земле насчитывается около 18 тысяч видов.

