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                                              Введение

Познание начинается с удивления. Удивление, вызванное новым, ведет к развитию любознательности с последующим формированием у учащихся устойчивого интереса к предмету. Повышение интереса к химии может быть обеспечено внедрением в школьную практику элементов научного исследования. Большой объем теоретического материала не дает возможности  проводить химические опыты в отведенное время. Из-за этого выделяю отдельные часы на химический практикум на занятиях химического кружка.

Темы практических работ соответствуют изучаемому теоретическому материалу. Все работы практикумов носят исследовательский характер, а многие позволяют реализовывать индивидуальный дифференцированный подход.

Каждый практикум состоит из 5 – 6 практических работ, цели которых могут заключаться в наблюдении явлений, происходящих во время работы; распознавания веществ, ионов; нахождении примесей в продукте; выделении веществ из смеси; приготовлении растворов различных концентраций; определении выхода продукта и др.

Система тематических практикумов позволяет решать ряд задач, актуальных для современного обучения химии, таких как:

1. Вовлечение учащихся в исследовательскую деятельность;

2. Использование внутри- и межпредметных связей;
3. Математизация химического эксперимента при выполнении количественных опытов;
4. Обучение решению познавательных задач;
5. Формирование навыков научной химической речи и умения письменно оформлять отчеты о проделанной работе;
6. Использование индивидуального дифференцированного подхода и коллективных средств обучения при формировании практических навыков;
7. Применение реактивов бытовой химии, грамотное обращение с веществами в повседневной жизни.
Дальше в докладе перечислены темы занятий практикумов и пояснены какие проблемные вопросы ставятся  перед учащимися.

Глава 1. Обобщенная экспериментальная деятельность учащихся как метод решения исследовательских задач

Эксперимент как метод научного исследования давно и прочно занимает ведущее место среди методов естественных наук. В школьное обучение также давно внедрены различного рода лабораторные и практические работы. В последнее время существенную роль начинают играть  разнообразные формы  организации исследовательской  деятельности учащихся в рамках различных программ, конкурсов и научных обществ.

Как показали наши исследования, несмотря на все усилия педагогов и ученых, у школьников не формируется отношение к эксперименту как к методу, а их экспериментальная  деятельность носит  частный и ограниченный характер. Это связано, на наш взгляд, с недостаточной организацией экспериментальной деятельности учащихся. Зачастую экспериментальная работа с ними либо ведется  в рамках более крупных проектов, либо направлена на решение прикладных задач.  Роль учащихся сводится к лаборантской функции. Понимая и признавая всю  важность такого рода работы и как мотивирующего  фактора к дальнейшим научным исследованиям, и как обучающего фактора, мы считаем, что акцент в школьном обучении должен быть перенесен на целенаправленное формирование обобщенной экспериментальной деятельности учащихся в целом.

Первый шаг на пути  формирования любой деятельности – выделение полного объективного содержания этой деятельности. Поэтому рассмотрим логическое основания и состав экспериментальной деятельности, которая должна быть предметом исследования.

Как показал анализ науковедческой и философской литературы, функция эксперимента заключается в решении исследовательской задачи, которая формулируется в виде проблемы, направленной на установление факта несоответствия, противоречия между известным и неизвестным. По определению философского словаря, для решения проблемы выдвигается «гипотез - научное допущение или предложение, истинное значение которого неопределенно». Г7ипотеза может рассматриваться как догадка или  как вероятное знание. Значит, гипотеза как часть эксперимента возникает не из данного конкретного эксперимента, а из другой конкретной деятельности – наблюдений, теоретической деятельности. Гипотеза возникает как ответ на проблему.

Гипотеза  выступает необходимым элементом движения познания к достоверной теории. С выдвижением гипотезы связано решение любой научной проблемы. Переход  от одной теории к другой  также осуществляется посредством гипотезы. Гипотеза возникает в ответ на необходимость нового объяснения каких-то фактов, явлений.

Гипотеза – предположительное знание. Но гипотеза – не любое предложение, а только в определенной степени обоснованное. Соответствие гипотезы основным научным положениям данной области знаний служит выражением ее теоретической обоснованности.

Степень правдоподобности гипотезы может быть различной. В процессе ее формирования происходит переход от рабочей, эмпирически правдоподобной гипотезы к теоретически правдоподобной. Этот  переход связан со стремлением логически вывести менее общие гипотезы из более общих, с необходимостью упорядочить отдельные гипотезы в отдельную систему.  Теоретически правдоподобные гипотезы устанавливают существенные связи между исследуемыми явлениями и формируют новые теоретические понятия, которые непосредственно служат  основой образования теории.

Гипотеза может либо согласовываться с научными теориями, она сама превращается в достоверную теорию. Если же одна гипотеза противоречить другой , то только последующие развитие науки может решить, какая из соперничающих гипотез выдержит испытание.

В экспериментальной деятельности можно выделить три этапа: 1) подготовка к воспроизведению явления; 2) воспроизведение явления; 3) обработка результатов.

Очевидно, что центральная часть эксперимента – воспроизведение явления, т.е. объективного события.

Рассмотрим центральную часть эксперимента – его проведение, или то, что называют экспериментом в узком смысле этого слова. По сути, это и есть  воспроизведение изучаемого явления в чистом виде. Однако остается не совсем понятным, что же конкретно  воспроизводится. На основании знания о составных частях эксперимента можно предположить, что воспроизводится объект исследования, условия его существования и отношения между ними. Приведенные понятия – не общепринятые, существуют их синонимы. Деятельность  исследователя во все время проведения эксперимента  сводится к контролю функционирования материальной базы эксперимента, осуществлению отношений между объектом исследования и условиями его существования, протоколированию хода эксперимента.

 По окончании эксперимента на основании протоколов проводится заключительный этап экспериментального исследования, или эксперимента в широком смысле этого слова. Заключительный этап эксперимента состоит из следующих операций: приведение результатов к определенной форме, математическому и аналитическому анализу результатов, выводов и обсуждения результатов.

Достижение цели эксперимента напрямую зависит от того, как  подготовлен эксперимент, т.е. от стадий, предшествующих проведению эксперимента.

На стадии постановки проблемы и выдвижения гипотез можно выделить следующие действия: обобщение результатов наблюдений и постановки проблемы на их основе. Необходимо убедиться в том, что сформулированная проблема не является псевдопроблемой, проверить состояние этой проблемы по литературным источникам. На основании выдвинутой проблемы формулируются гипотезы. Гипотезу проверяют на самостоятельность, которая определяется : 1) принципиальной возможностью проверки; 2) максимальной общностью; 3) предсказательной силой; 4) принципиальной (логической) простотой; 5) преемственностью связи с имеющимися знаниями. После этого гипотезу переформулируют. Характер гипотезы определяет задачи экспериментального  исследования. В общем виде гипотезы могут быть сформулированы относительно: а) неизвестного науке явления; б) процедуры получения необходимого результата; в) неизвестного условия.

Поскольку в настоящее время  происходит специализация научных исследований, то формулировать гипотезы и проверить их экспериментально могут разные исследователи. Поэтому гипотеза должна быть сформулирована так, чтобы была понятна обеим группам исследователей – теоретикам и экспериментаторам. Если гипотеза не может быть проверена непосредственно в эксперименте, то проверяются следствия, выводимые из данной гипотезы.

  Экспериментальная  деятельность начинается с этапа планирования эксперимента. Под планированием эксперимента  в данном случае понимается разработка программы  эксперимента. Термин «планирование эксперимента» означает  обширную математическую отрасль, обслуживающую экспериментальную работу. Чтобы не было терминологической путаницы, будем использовать термин «разработка программы эксперимента». Данный этап определяет достоверность экспериментальных данных.

Так как эксперимент осуществляют люди, то достоверность результатов эксперимента определяется и субъективными факторами. К ним относится особенности органов чувств экспериментатора, его опыт, умения, теоретическая подготовленность, уровень логического  и математического мышления, интуиция, способность к инженерно-конструкторской деятельности.

К объективным факторам, определяющим достоверность результатов эксперимента, относится совершенство материальных средств экспериментатора.

Разработка программы эксперимента начинается с анализа гипотезы с целью определения объекта исследования, условий его существования и их отношений. На основе анализа формулируются  задачи конкретного  экспериментального  исследования, которые могут заключаться в установлении зависимостей, расчете  количественных характеристик, разработке новых методик, обнаружении неизвестных объектов, свойств и процессов.

На основании задач эксперимента разрабатывают методику его проведения. Первая операция в методике эксперимента, по нашему мнению, - нахождение способа реализации отношений объекта исследования и условий его существования. Эти отношения могут быть реализованы как в естественных условиях, так и  в специально созданных. В зависимости от такого  деления эксперимент будет либо естественным, либо модельным. Способ осуществления эксперимента во многом определяется экономической целесообразностью и ограниченностью функционирования объекта исследования.

Установленные в гипотезе объект  исследования, условия существования и их отношения носят как количественный, так и качественный характер, поэтому эксперимент может называться количественным либо качественным.

Достоверность полученных экспериментальных данных во многом зависит от способов регистрации наблюдаемого, строгого учета всех факторов, влияющих на исследуемое явление. Поэтому выбор способов регистрации наблюдаемого – необходимая операция при разработке программы эксперимента.

Особого внимания требует вопрос о числе опытов. Эта проблема привела к разработке целой области математической статистики – математической теории планирования экспериментов. Согласно принятым нормам чистота эксперимента определяется числом опытов. Поэтому понятна необходимость выделения этого этапа.

После разработки методики эксперимента необходимо мысленное проведение эксперимента, которое позволяет предварительно учесть ситуации, которые могут возникнуть в ходе проведения эксперимента, и прогнозировать его результаты.

В настоящее время  все большую роль в обеспечении достоверности результатов эксперимента играют технические средства. Поэтому после разработки  программы эксперимента необходимо создать материальную базу для его осуществления. Разработка применения технических средств в экспериментальном исследовании представляет отдельную и сложную задачу. Технические средства (приборы), применяемые в эксперименте, делятся на пять групп: 1) приборы, увеличивающие силу и разрешающую способность органов чувств; 2) измерительные приборы; 3) технические устройства, позволяющие расчленять предметы; 4) технические системы, обеспечивающие необходимые условия; 5) фиксирующие приборы (датчики).

Кроме приборов, непосредственно выполняющих какую-то функцию, к техническим средствам можно отнести и конкретные методики проведения эксперимента, подготовка  объекта исследования и факторов.

Разработка применения технических средств в эксперименте составляет следующий этап экспериментальной деятельности. Начинается он с составления общей принципиальной схемы применения технических средств.

Применение тех или иных приборов определяется следующими критериями: 1) соответствием функции прибора выполняемой деятельности; 2) требуемой точностью измерений; 3) числом регистрируемых величин; 4) способом отображения результатов; 5) условиями проведения эксперимента; 6) энергетическими возможностями исследуемого объекта; 7) эргономическими характеристиками технических средств.

После создания принципиальной схемы применения технических средств осуществляются монтаж и накладка технических средств. Применяемые измерительные средства градуируют и проводят пробное испытание всех технических средств, применяемых в эксперименте.

В заключение приведем общую структуру естественно-научной экспериментальной деятельности.

I Постановка проблемы и выдвижение гипотез.

1. Постановка проблемы.

2. Выдвижение гипотез, проверка их состоятельности.

3. Уточнение и переформулирование гипотез.

II. Разработка программы эксперимента.

1. Анализ гипотезы:

· Выделение объекта исследования;

· Выделение условий существования;

· Установление отношений между объектом исследования и условиями его существования.

2. Постановка задач эксперимента.

3. Разработка методики эксперимента:

· Нахождение способа реализации отношений между объектом исследования и условиями его существования;

· Выдор способов регистрации объекта исследования, условий его существования, величин и их изменений;

· Планирование серий опытов.

         III. Создание материальной базы эксперимента .

1. Разработка принципиальной схемы использования оборудования: экспериментальной установки, приборов, методик и процедур.

2. Монтаж оборудования.

3. Отладка и проверка функционирования оборудования.

         IV. Проведение эксперимента (одного опыта из серии).

1. Подготовка к работе материальной базы, объекта исследования, условий его существования.

2. Осуществление этих отношений.

3. Прогнозирование.

V. Обработка результатов.

1. Приведение результатов к определенной форме.

2. Математический и аналитический анализ результатов.

3. Обсуждение результатов.

Научноориентированное обучение как перспективное  направление развития образования переносит акценты в обучении с усвоения знаний на их  добывание. При такой  постановке вопроса освоение методов научного  исследования приобретает особое значение.

Экспериментальный метод как общий естественно-научный метод решения исследовательских задач не может быть усвоен без понимания значения человеческой деятельности, лежащей на его основе. Экспериментальная деятельность имеет свою собственную структуру, которая может быть как целью, так и содержанием учебного процесса. Формирование обобщенной экспериментальной деятельности позволит определить, какие предметные, методологические и философские знания при этом необходимы, раскроет учащимся один из способов решения естественно-научных задач.

Глава 2. Практическая часть.

2.1.   Внеклассное занятие по водной экологии.

Комплексная оценка качества воды озер вблизи

населенного пункта с. Эльгяй.

Теоретическая основа этого занятия закладывается на уроках химии при изучении тем: «Растворы», «Неметаллы», а также по биологии при изучении тем: «Моллюски» и «Ракообразные». Занятие проводится в соответствии с программой организации экологической поисково – исследовательской деятельности, планируемая продолжительность занятия - 2 ч. Этим внеклассным занятием предоставляется учащимся возможность использовать полученные знания и умения на практике.

Занятию требуется определенная подготовка учителя и учеников. Прежде всего определяем цель занятия: Совершенствование навыков самостоятельной исследовательской деятельности (от выделения проблемы, постановки целей и задач исследования до формулировки выводов и рекомендаций). Согласно поставленной цели внеклассного занятия проводим анализ учебного материала. Затем следует выбор соответствующих методов и форм работы (см. рис.1), планирование совместной деятельности учителя и учеников. При необходимости помощь отдельным учащимся провести анализ теоретического материала, найти литературные источники, объяснять как провести те или иные расчеты и оформить результаты исследования.

До занятия ознакомить учащихся с кругом обсуждаемых проблем и выделить время на их предварительную проработку. Например, экспериментальная группа подбирает методики, готовит реактивы и оборудование для проведения химического эксперимента по качественному и количественному определению ионов в природных средах. Группа гидробиологов в течение нескольких дней будет изучать видовой состав и состояние водной флоры и фауны, влияние избыточного количества биогенных элементов на водную экосистему. Гидрофизики будут изучать физические показатели водоема: скорость течения, ширину, глубину, цветность воды, запах, прозрачность. Группа географов будут выявлять источники загрязняющие данные водоемы и наносить на карту объекты потенциально опасные для местного водоема. Группа медиков готовит сообщения о влиянии избыточного количества ионов на организм и здоровье человека, по возможности анализирует наблюдения медицинских работников местной больницы по этому вопросу. Включение учащихся в такую исследовательскую работу углубляет их представления о двойственной роли макро -  и микроэлементов в природной среде, о влиянии биогенных элементов на живые организмы. Разработанное занятие в полной мере реализует принцип полипредметной интеграции содержания курсов химии, биологии, географии, математики и др.

В начале занятия после определения его темы, целей и задач сообщаю план работы групп:
1. Общее исследование качества воды.

1) Взять пробы воды.

2) Описать состояние дна реки (визуально) и ее берегов.

3) Исследовать рН и жесткость воды, провести основные качественные реакции.

4) Оформление результатов исследования.

                   П. Гидрофизические исследования.

1) Измерить ширину и глубину водоема.

2) Описать рельеф берегов реки.

3) Измерить скорость течения

4) Определить прозрачность, цвет, запах воды.

5) Дать воде отстояться, описать осадок.

                   Ш. Гидробиологические исследования.

1) Собрать водную флору и фауну.

2) Определить виды имеющихся объектов

                   1У. Гидрохимические исследования.

1) Приготовить необходимые стандартные растворы для титрования.

2) Определить методом титрования ионы, обнаруженные в исследовании 1.

3) Рассчитать количество ионов.

                      У. Социологические исследования.

1) Составление вопросов анкеты.

2) Анкетирование жителей микрорайонов.

3) Сбор данных по заболеваемости населения в последние годы.

4) Выявить источники загрязнения воды.

                        У1. Обработка результатов.

1) Обсуждение полученных данных.

2) Предложить программу практических действий по защите водоема от загрязнения.

Далее все результаты, обобщенные и оформленные, выносятся на научно – практические конференции учащихся. Создается условие для рефлексии деятельности учащихся, дается экспертная оценка результативности работы дифференцированных групп.

               2.2. Практикумы исследовательского характера.

                  Организация исследовательской работы учащихся.  

Использование в учебном процессе практических работ исследовательского характерадает возможность создавать на уроке проблемные ситуации, способствует мотивации для обобщения учебного материала, расширяет возможности для индивидуального и дифференцированного подхода к обучению, повышает творческую активность, позволяет расширить кругозор учащихся. Важно придавать им прикладную направленность, тем самым создавать условия для выработки у учащихся умений применять полученные знания при решении реальных задач повседневной жизни.

Приведу методику выполнения практических работ, предназначенных для учащихся Х - Х1 классов.

В зависимости от подготовленности учащихся и профиля класса на их выполнение отводят 1-2 ч. Роль учителя заключается в создании мотивации, сопровождении обучения и обеспечении условий для рефлексии.

Каждая работа включает краткие теоретические сведения, задания, вопросы и экспериментальную часть. Содержание практических работ соответствует теоретическому материалу курса химии.

Необходимо заранее подготовить информационные карты для учащихся , сводные таблицы "Качественные реакции катионов и анионов", "Качественные реакции органических соединений".

Обобщающий практикум проводится в конце учебного года после изучения теоретических основ органической химии. Кроме того, все работы можно выполнять на итоговом практикуме в Х1 классе. Названия и цели практических работ исследовательского характера для Х класса приведены в табл. 1. 

Практическую работу №3 приведу более подробно.

                                             Инструктивная карточка

            "ПОЛУЧЕНИЕ МЫЛА И ИССЛЕДОВАНИЕ ЕГО СВОЙСТВ".  

   Мыла представляют собой соли (натриевые или калиевые) высших жирных кислот, главным образом пальмитиновой, стеариновой и олеиновой. Их получают кипячением твердых либо жидких с гидроксидом натрия или калия:

Получение мыла из жиров можно осуществить различными способами. Они отличаются друг от друга как от степени полноты гидролиза жира, так и по тому, в какой среде - водной или спиртовой - происходит омыление. На производстве омыление осуществлиют в водной среде, идет оно довольно медленно (несколько часов), поэтому в опыте будем использовать спиртовой раствор. Спирт растворяет жир, создается однородная среда, что значительно ускоряет реакцию.

После завершения омыления к продуктам реакции добавляют хлорид натрия (насыщенный раствор) для высаливани полученного мыла.

Мыло - поверхностно - активное вещество (ПАВ). Оно снижает поверхностное натяжение воды и тем самым повышает ее смачивающее действие. Моющее действие мыла обусловлено тем, что анионы мыла обладают сродством как к жирам, так и к воде. Анионная карбоксигруппа гидрофильна, а углеводородная цепь жирной кислоты гидрофобна.

Гидрофобная атомная группа способствует растворению мыла в неполярной среде, т.е. в жире.

Врезультате происходит образование мицеллы - агрегата из загрязняющего жира и молекул мыла. Эти мицеллы смывают с загрязненной поверхности водой.

Взаимодействуя с ионами кальция, которые содержатся в жесткой воде, мыла образуют вместо пены нерастворимые соли кальция (пленку на поверхности воды). В результате этого мыло расходуется бесполезно.

Синтетические моющие средства лишены этого недостатка.

Наиболее распространенными синтетическими моющими средствами являются алкилбензолсульфонаты.

Чем сильнее разветвлена алкильная группа, тем труднее бактериям ее разложить. Сильно разветвленные алкилбензолсульфонаты вообще не подвергаются биоразложению и по этой причине больше не используются в развитых странах.

Типичный стиральный порошок содержит около 20% синтетического моющего средства и приблизительно 30% неорганических фосфатов. Фосфаты взаимодействуют с растворимыми солями кальция, переводя их в осадок. Со сточными водами фосфаты попадают в водоемы. Они опосредованно вызывают заболачивание водоема и постепенную гибель водных растений и животных, поскольку служат питательной средой для определенных водорослей.

Растворы стиральных порошков могут быть щелочными (предназначены для стирки изделий из хлопка и льна) и нейтральными (предназначены для стирки изделий из шерсти, шелка и синтетических тканей). Нейтральные средства обычно выпускают в виде жидкостей. Если возникнут сомнения, стоит ли стирать темм или иным порошком шерстяной свитер, то проведите пробу с фенолфталеином.

В данной работе необходимо получить мыло, исследовать его свойства и рассчитать экономические затраты на производство мыла из подсолнечного масла.

 Реактивы и оборудование: подсолнечное масло, растворы гидроксида натрия (w = 35%), хлорида натрия (насыщ.), дистиллированная вода( стеклянная палочка, фарфоровая чашка, спиртовка, круглодонная колба с каучуковой пробкой со вставленной в нее  трубкой, весы с разновесами, стаканы, пробирки, штатив.

          Получение мыла.

1 В колбу налейте 5 мл. подсолнечного масла (4 - 5 г топленого свиного сала или сливочного масла и.т.п.), добавьте смесь 10 мл этилового спирта и 5 мл раствора щелочи. Закройте колбу пробкой со вставленной в нее трубкой (для конденсации паров спирта).

2. Нагревайте смесь 10 мин на спиртовке, периодически ее взбалтывая.

3. Охладите колбу. Проведите высаливание мыла. Для этого добавье 20 - 25 мл насыщенного раствора поваренной соли.

4. Взвесьте фильтр.

5. Полученную смесь отфильтруйте. Промойте осадок насыщенным раствором поваренной соли и холодной дистиллированной водой.

6. Продукт оставьте для высушивания, накрыв бумажным фильтром.

7. Взвесьте высушенное мыло вместе с фильтром.

8. Напишите уравнение химической реакции. Определите практический выход продукта .

9. Экспериментально докажите, что из жира действительно образовалось мыло.

      Исследование растворимости мыла и его поведения в разных растворителях:

Растворите стружки мыла в воде и спирте, добавив по 5 - 6 капель этих растворителей. Сравните растворимость мыла.

Гидролиз мыла: 

1. Добавьте в каждую пробирку из предыдущего опыта  по 1 капле спиртового раствора фенолфталеина. В пробирку со спиртовым раствором мыла прилейте 5 капель воды.

2. Дайте объяснения наблюдаемым явлениям. Нагрейте пробирку с водным раствором мыла. Как изменяется рН раствора при повышении температуры? Почему после стирки с мылом белье полоскают в холодной воде?

3. Напишите уравнения гидролиза.

Отношение мыла к сильным кислотам:

Приготовьте раствор мыла в подогретой дистиллированной воде. Остудите его и прилейте 3 капли разбавленного раствора серной кислоты. Что наблюдаете? Почему мыло теряет моющие свойства в кислотной среде?

Сравнение свойства мыла и синтетических моющих средств:

1. Налейте в две пробирки по 2 мл. воды. Приготовьте растворы мыла и стирального порошка при нагревании.

2. Сравните моющее действие полученных растворов в жесткой воде. Предложите методику эксперимента.

3. Подумайте, почему синтетические моющие средства эффективно моют в любой воде, а мыло - только в умягченной.

Способность мыла эмульгировать жиры:

1. Поместите каплю масла в пробирку с водой и энергично ее встряхните. Большая капля дробится на мелкие, образующие мутную жидкость - эмульсию. Однако это эмульсия неустойчива, и уже через несколько секунд капельки масла начинают сливаться в более крупные.

2. Добавьте к полученной эмульсии раствор мыла. Объясните происходящие явления.

Образование нерастворимых солей жирных кислот:

1. Получите кальциевое, свинцовое и медное мыло.

2. Напишите схемы реакций, используя для обозначения мыла формулу стеарата натрия. Почему моющим действием обладают только натриевые и калиевые мыла?

Представление результатов:

Результаты исследований представьте в виде таблицы. Сделайте вывод.

Расчет экономических затрат на производство мыла:

Зная розничные цены на масло, мыло, спирт и щелочь, учитывая все энергетические затраты и практический выход продукта омыления, рассчитайте, будет ли экономически выгодно варить мыло из подсолнечного масла. Все выводы подтвердите расчетами.

ВЫВОД: Как показала практика преподавания, включение данных работ способствует привитию исследовательского подхода к выполнению практических работ, овладению доступными для учащихся научными методами исследования, формирует и развивает творческое мышление.

2.3. Внеклассная работа по общей биологии.

Внеклассная работа по курсу общей биологии, как и по другим предметам 

естественного цикла, определяет расширение и углубление учебного материала, активное осмысление и обобщение учащимися полученных на уроках знаний, формирование устойчивого интереса к определенным отраслям науки, оказание помощи к выбору профессий, посильное участие в сельскохозяйственном производстве и научно - исследовательской деятельности.

Все это приобретает особую значимость в работе с учащимися 1Х-Х1 классов. Возрастные особенности учащихся этого возраста таковы , что соотношение чувственного восприятия и теоретического, отвлеченного мышления сдвигается в сторону последнего. Усиливается способность к логической переработке накопленного ранее и вновь получаемого фактического материала.

Индивидуальная внеклассная работа по основам генетики и селекции:

Подбор индивидуальных или групповых эпизодических заданий по этой теме имеет определенные трудности. Так желая продемонстрировать в наблюдении или опыте закономерности расщепления, надо очень тщательно следить за генетической чистотой подобранных объектов

Животные отобранные для генетических опытов должны находиться под наблюдением; опыты следует проводить на отсутствие расщепления признаков в нескольких генерациях.

ЗАДАНИЕ: Анализирующее скрещивание.

Прежде чем приступить к экспериментальной проверке законов Менделя, необходимо определить генотипы животных, например, белого и серого кроликов (доминирует серая окраска). Каков генотип белого родителя? Каков может быть генотип серого родителя? Сколько вариантов он может иметь? Запишите возможные варианты скрещивания с белым. Каким должно быть потомство в этих случаях?

Отсадите в одно помещение белую самку и серого самца. В другое - белого самца и серую самку. Ведите уход и наблюдение за опытными парами и родившимися крольчатами. Одинаковые ли результаты получились у первой и второй пары? Какой генотип оказался у серых родителей, судя по окраске их потомства? Зависит ли результат скрещивания от пола серого родителя? Запомните, гомозиготны или гетерозиготны серые кролики, которые участвовали в вашем опыте. Их генотипы вам теперь известны, и вы можете уверенно использовать их в качестве родителей для различных вариантов скрещивания. При выполнении этого задания у учащихся могут получиться два результата: серые формы могут иметь генотип АА или Аа. В первом случае от скрещивания с белым все крольчата будут только серого света, но гетерозиготны по генотипу:

Р                                АА       (       аа

Гаметы                 А         А           а    а

F1                              Аа, Аа, Аа, Аа

Во втором случае наряду с  серыми детенышами  могут оказаться и белые. Это свидетельствует о том, что серый родитель был гетерозиготен Аа:

Р                                Аа        (            аа

Гаметы                   А      а                 а     а

F1                               Аа, Аа, Аа, Аа

Следовало ожидать, что белых и серых крольчат будет одинаковое количество, но практически это может быть и в иных отношениях, т.к. число родившихся крольчат сравнительно невелико и не может отражать статистическую закономерность больших чисел.

Сам факт наличия расщепления в потомстве уже свидетельствует о гетерозиготности серого родителя. Результат скрещивания не зависит от пола серого или белого кролика.

ЗАДАНИЕ: Моногибридное скрещивание.

Скрестите гомозиготного серого кролика с белой особью. Какое получилось потомство? Чей признак окраски унаследовался? Какая окраска является доминантной? Как надо записать генотипы родителей и потомков?

Когда первое поколение достигает половой зрелости, скрестите самца и самку этого помета. Какие получились крольчата? Запишите их генотипы. Сколько фенотипов у F2? Какие закономерности учения Менделя вы обнаружили в опыте?

Генетическаи схема:

Р                          АА        (          аа                               F1        Aa       (         Aa
Гаметы         А           А            а         а             Гаметы         А    а              А      а

F1                       Аа,  Аа, Аа, Аа                                                  АА, Аа, АА, аа   

                                все серые                                                   3 серых и 1 белый

Как и в предыдущем задании, важно получить в расщепление по фенотипу. Численно оно может и не составлять 3 : 1

Аналогичные опыты по моногтбридному скрещиванию могут быть поставлены на других животных. Предварительно только надо путем близкородственного разведения получить гомозиготные родительские формы.

  2.4. Амилаза слюны как индикатор реакции организма на воздействие химических     факторов

Подготовка к эксперименту по изучению системы фермент-фактор

Во всех опытах с использованием амилазы будут применяться три основных раствора, которые далее мы будем просто называть как раствор крахмала, раствор иода и раствор амилазы, не повторяя их  характеристик.

Раствор крахмала. Половину чайной ложки пищевого крахмала взбалтывают в небольшом количесвте холодной воды и добавляют его в 200 мл воды, доведенной до кипения, хорошо размешивают и охлаждают.

Раствор иода. Аптечный 5%-ный спиртовой раствор иода (иодная настойка) разбавляют  водой в 20 раз , он приобретает цвет некрепкого чая.

С полученными растворами необходимо провести качественную реакцию: разводят полученный раствор крахмала водой в соотношении 1:2 , добавляют две капли раствора иода. Образуется прозрачный синий раствор. Если  интенсивность окраски слишком велик и полученный раствор непрозрачен, необходимо дополнительно разбавить исходный 

Раствор крахмала. Такая проверка нужна для того, чтобы концентрация крахмала а реакционной смеси с ферментом не была слишком высока. В этом случае эффект  воздействия фактора на фермент будет проявляться за короткое время.

Раствор амилазы. Учащимся необходимо ополоснуть рот 2-3 раза водой для удаления остатков пищи, набрать в него 10 мл воды, подержать полминуты и собрать полученный раствор в пробирку, доведя до объема 10 мл.  аккуратно перемещать раствор фермента, не вспенивая, чуть наклонив пробирку и поворачивая вокруг оси. 

Изучение воздействия химического фактора на активность амилазы в большинстве опытов проводится по схеме: берут две пробирки, наносят на них на равном расстоянии три метки. В пробирку (контрольную) последовательно наливают до первой метки раствор амилазы, до второй – воду, до третьей – раствор крахмала. В пробирку 2 (опытную)  наливают до первой метки раствор амилазы, до второй – раствор химического соединения (фактора), воздействие которого изучается, до третьей – раствор крахмала.  Содержимое пробирок аккуратно перемешивают. Пробирки оставляют в штативе на 20 минут при комнатной температуре. По истечению времени в обе пробирки добавляют две капли раствора иода, перемешивают, наблюдают развитие окрашивания. Обозначим эту схему А .
. Изучение влияния концентрации ионов водорода на активность амилазы
Реактивы и оборудование: растворы амилазы, крахмала и иода, 0,001М растворы хлороводорода и гидроксида натрия.

В контрольную и две опытные наливают растворы по схеме А. В первую опытную наливают раствор кислоты, а во вторую пробирку - раствор щелочи. Через 20 минут раствор во второй пробирке нейтрализуют , перенося в него стеклянной палочкой небольшие порции концентрированной кислоты, чтобы исключить взаимодействие  иода со щелочью.

Результаты приведены на рис.1. В контрольной пробирке активность амилазы максимальна, а опытных активность фермента не проявляется. рН-оптимум амилазы слюны человека  составляет 6,8-7,0.

Зависимость ферментативной активности представляет собой колоколообразную кривую.

Активность 

амилазы


                                                                                                        рН раствора

                           3                                 7                        11               

                  0,001М  HCL                                      0,001M   NaOH
Полученные в первом опыте результаты соответствуют зоне оптимума(контрольная) и экстремальным зонам(опытная)  состояния организма.  

    Изучение подвижности ионов железа под действием слабокислых растворов.

Реактивы и оборудования: 0,001М раствор азотной кислоты, вода, растворы гидроксида натрия, сульфата натрия, почва, два химических стакана.

Для проведения необходимо небольшое количество почвы. В качестве образца лучше взять глинистую почву и глину. Образец почвы разделяют на две равные части и помешают в стаканы. Одну часть заливают водой, вторую - 0,001М раствором азотной кислоты так, чтобы объем почвы  приблизительно в два раза, перемешивают. Этот фрагмент опыта можно выполнить на одном из уроков в качестве подготовки к следующему. Время контакта почвы с жидкостями  - не менее часа.

В аналитической химии с целью комплексного анализа состава почвы кислотные вытяжки готовят с использованием концентрированной кислоты.

Для определения анализа нет необходимости фильтровать все содержимое стаканов, тем более что фильтрование глинистых образцов - длительная процедура. Достаточно получить несколько капель фильтрата каждой вытяжки. Слабокислотную вытяжку необходимо нейтрализовать, добавляя раствор щелочи. 

С небольшим количеством каждой вытяжки проводят качественную реакцию на присутствие ионов железа(Ш), в зависимости от доступных реактивов. Мы использовали сульфид натрия, добавление которого к водной вытяжке не вызвало никаких изменений, в нейтрализованной слабокислотной вытяжке наблюдали выпадение черного осадка сульфидов железа.

При низком содержании железа в почве или его отсутствии выпадение черного осадка не наблюдается.

Изучение воздействия почвенных вытяжек на амилазу.

Реактивы и оборудования: два раствора - водная и нейтрализованная слабокислая почвенная вытяжки, растворы крахмала, иода, амилазы, две пробирки.

Цель данного опыта - не просто провести сравнение двух растворов, а на основании этого сравнения понять, что любое экологическое нарушение влечет за собой множество последствий.

Опыт проводят по схеме А в двух пробирках: в контрольную пробирку в качестве второго раствора добавляют водную вытяжку почвы, в опытную пробирку в качестве химического фактора добавляют нейтрализованную слабокислотную вытяжку.

Результат опыта показывает, что амилаза проявляет активность  в водной вытяжке и неактивна в слабокислотной. Значит, можно  сделать вывод, что ставшие подвижными в почве под действием кислотного дождя ионы металлов опасны для живых организмов.

Рассмотрение проблемы токсического действия ионов металлов на живые организмы неизбежно ставит вопрос: существуют ли вещества, способные противодействовать токсическому эффекту? Действие  и противодействие в данном случае заключается в проявлении одного и того же свойства ионов металлов - способности образовывать комплексные соединения.

Взаимодейстие  ионов металлов с белками , которые мы наблюдали как инактивацию фермента, основано на образовании многочисленных донорно-акцепторных связей. При этом может происходить сначала частичное, затем более глубокое разрушение пространственной структуры белка, которое по своей сути относится к явлению необратимой денатурации. именно на этом явлении основано использование молока как противоядия при отравлении тяжелыми металлов.

                         Изучение воздействие ПАВ на активность амилазы

 Опыт проводят по схеме А с исползованием раствора ПАВ в качестве химического фактора.

Наблюдаемое в опытной пробирке синее окрашивание реакционной смеси и соответственно инактивацию  фермента объясняют тем, что молекулы ПАВ взаимодействуют с молекулами белков и вызывают нарушение их пространственной структуры.
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