Приложение3

Презентация группы
«Олимпийские игры в Древней Греции».
В процессе подготовки  к презентации ребята готовят рисунки Олимпийских символов, фотографии современных олимпийцев, а также олимпийских видов спорта; ищут репродукции или ксерокопии с древнегреческих изображений олимпиоников или состязаний в Олимпии.
Часть подготовленных изображений помещают на доску перед выступлением, другую используют в процессе презентации. Из группы выбирают учеников, которые будут играть роли Зевса, Афродиту, трех атлетов, ведущего.
Ведущий. Здравствуйте. Мы представляем вашему вниманию проект «Олимпийские игры в Древней Греции и современном мире». Олимпийские игры в Древней Греции – крупнейшие спортивные соревнования древности. Они проводились с 776 г. до н.э. до 394 г. до н.э. Всего было проведено 293 Олимпиады в Олимпии, которая считалась у греков священным местом. 
Зевс.
Внимание, внимание! Через год, в 776 году до н.э., состоятся Олимпийские игры. Приглашаю на них всех мужчин, кто не являются рабами, варварами, не совершал преступлений, не богохульствовал, не святотатствовал. Жду вас в Олимпии. Зевс. 

Ведущий. Так начиналась подготовка к Олимпийским играм. Целый год до начала игр участники проходили интенсивную подготовку, после чего сдавали своеобразный экзамен. И вот наступал день, когда атлеты приезжали в Олимпию. Перед началом игр участники давали клятву. 

Атлеты (хором). Клянемся быть достойными награждением лавровым венком и оливковыми ветвями. 
Ведущий. После этого начинались соревнования. Они длились от 5 дней до 1 месяца.

1 атлет. Я победил в кулачном бою и в беге (показывает соответствующие изображения).

2 атлет. Я победил в беге с оружием и метании диска. 

3 атлет. Я победил в соревнованиях по верховой езде и в гонках на колесницах.
Ведущий. На Олимпийские игры допускали лишь одну девушку – богиню Афродиту. 

Афродита. За то, что вы победили в Олимпийских играх, я награждаю вас лавровыми венками и оливковыми ветвями. Теперь, когда вы вернетесь в свои родные города, вас будут считать почетными гражданами, вы будете бесплатно питаться, и в честь вас поставят бюсты. 
Ведущий. Спустя много веков, Олимпийские игры вновь собирают спортсменов. 

Ученик. В наше время тоже проводят Олимпийские игры – летние и зимние. Они проводятся один раз в четыре года. Главные Олимпийские награды – медали и звание чемпионства. В нашей стране тоже много победителей Олимпийских игр (можно назвать и показать тех чемпионов, чьи фото удалось найти). 

Ученик. В современных Олимпийских играх есть три главных символа: Олимпийский флаг, Олимпийский огонь. Олимпийская эмблема.

Ученик. Олимпийская эмблема – это пять переплетенных колец: голубого, черного и красного цветов в верхнем ряду, желтого и зеленого – в нижнем. Пять объединенных колец – это символ Олимпийского движения пяти континентов. (Показать).
Олимпийский флаг – белое полотнище с Олимпийским символом – пятью кольцами. Утвержден Олимпийским комитетом в 1913 году. (Показать).
Ученик. Олимпийский огонь – традиционный атрибут с Олимпийских игр 1928 года. Традиционно зажигают от солнечных лучей в Олимпии и доставляют эстафетой на торжественное открытие Олимпийских игр, где горит до их закрытия в специальной чаше на Олимпийском стадионе. 
