                      Дополнительный материал
О детстве Петра

В четыре года Петр лишился отца. Когда пошел ему восьмой год, он начал учебу. Приставили к царевичу учителем Никиту Зотова. Учил он Петра точно так же, как учили в то время других детей. Сначала царственный ученик разучивал азбуку, затем принялся за письмо. Петр получил скромное образование. Его учителя не принадлежали к числу образованных людей. Большинство знаний Петр приобрел в зрелые годы, не уставая учиться. Но писал всегда неразборчиво и с ошибками, часто забывая отделить одно слово от другого.
 О «потешном» войске
      В то время был обычай (правило) приставлять к царевичам из знатных семей сверстников для игр и потехи. Так к Петруше были приставлены товарищи из сыновей придворных. Образовался целый «потешный» полк, который назвали «Перовым». Одев солдат в темно-зеленую форму, Петр приказал иноземному офицеру обучить их военному делу. И сам начал службу простым барабанщиком.
О внешности Петра

     « Не любил сидеть на месте, чаще был в движении. Ходил быстро, стремительно, шаги делал большие соответственно своему огромному росту (более 2 метров). При ходьбе широко размахивал руками. Его спутники едва успевали за ним и вынуждены были бежать вприпрыжку».
О наводнениях

       Со времен основания Петербурга Нева затопляла его 260 раз. Наводнения, как правило, бывают осенью, реже – зимой. Сильное наводнение произошло в 1777году, когда вода поднялась на 3м10см, а в 1824 году – даже на 4м10см, в 1875 году – на 3м69см.
