Приложение №1

Оценка качества дополнительного образования в ЦДОД «Радуга»: 
основные задачи и пути реализации.
Проблеме качества образования постоянно уделяется пристальное внимание во всем мире. Именно под лозунгом повышения качества в последнее десятилетие идет реформирование образования в России.
Кто же и как должен осуществлять оценку и решать, являются ли услуги  учреждения дополнительного образования качественными? 
Попытаемся ответить на этот вопрос. 
СЛАЙД №1

Понимание разнообразных значений качества является обязательным условием для его оценивания.   Важно ясно представлять себе, кем дается оценка качества: производителем или потребителем. Причина постановки этого вопроса заключается в том, что взгляды производителя и потребителя не всегда совпадают.
•первая позиция- это соответствие стандартам, т.е. качество с точки зрения производителя.
         •вторая - соответствие запросам потребителя. Здесь качество образования  характеризует способность и возможность обучающегося удовлетворить свои образовательные потребности. 


Таким образом, при решении проблемы оценки качества, мы имеем дело с установлением соответствия характеристик “продукции” (т.е. образовательных услуг) - требованиям потребителя (т.е. детей, их родителей, общественности). 

СЛАЙД №2 
          Два года назад коллектив нашего Центра поставил задачу по решению проблемы оценки качества дополнительного образования и  разработке основных критериев его оценки. Исходили из практической необходимости: выявили, что одно из наиболее слабых мест в организации образовательного процесса в нашем учреждении - отслеживание его результативности и оценка качества. Видны были только те  ребята, которые достигли определенных высот в овладении каким-либо делом. Как оценить качество работы остальных педагогов и всего коллектива в целом? 

 СЛАЙД №3

Таким образом, исследовательская сторона возникшей проблемы определилась следующим рядом вопросов по осуществлению оценки качества: 

1. Зачем оценивать? 

2. Что оценивать? 

3. Кто и как оценивает? 

4. Какова система оценки? 


Проанализировав эти вопросы, мы сделали попытку сформулировать ответы на них. Итак,
                  СЛАЙД №4
1.Зачем оценивать? 

· для планирования работы;  

· для аттестации учреждения и педагогов;
· для оценки результатов отдельных детских объединений и обучающихся. 


Не для кого не секрет, что качество образования не появляется внезапно. Им необходимо управлять. Процедура управления качеством образования в ЦДОД включает:             

 СЛАЙД №5

      • обеспечение проектирования качества образования, т.е. определение образовательных стандартов. Основными объектами выступают - содержание образования, его структура, объем учебной нагрузки, уровень подготовки обучающихся. Нормы и требования, установленные стандартом, принимаются за эталон при оценке качества  образования; 

      • образовательный мониторинг; т.е. организацию сбора, хранения, обработки и распространения информации о функционировании образовательной системы, обеспечивающие непрерывное слежение за ее состоянием и прогнозирование ее развития.
      • анализ собранной информации; т.е. выявление приоритетных проблем качества образования.


Проблемы качества образования заключаются в степени расхождения между реальным состоянием образовательного процесса и его стандартами и образовательными потребностями.


Проектирование можно назвать, по сути, инновационным процессом, т.к. в результате рождается модифицированная или абсолютно новая  программа. 


Известно, что в качестве стандарта для учреждения дополнительного образования, согласно Типовому положению, выступает образовательная (типовая, модифицированная, авторская) программа, которая содержит в себе критериальное описание минимального уровня знаний, умений и навыков  по определенному предмету.

          СЛАЙД №6. 

В нашем Центре реализуются модифицированные и авторские программы 4-х различных направленностей: культурологической, социально-педагогической, физкультурно-спортивной и художественно-эстетической. Степень реализации этих образовательных программ требует объективной и всесторонней оценки.


К интересному решению проблемы оценки качества обучения по  программе «Стиль» пришла педагог дополнительного образования Савченко А.В. Одной из главных задач образовательного процесса в студии «Стиль» она считает развитие творческого потенциала личности. На этом пути выделяется несколько уровней и соответствующих этим уровням результатов, определяются критерии оценки. Остановимся на этом поподробнее.
         СЛАЙД №7. 


Первый уровень - это адаптация ребёнка к новым условиям,  раскрытие индивидуальности личности, а также коррекция разного рода затруднений. 

Результат достигнут, когда ребёнку комфортно в коллективе, он чувствует доверительное отношение со стороны педагога, родители становятся союзниками его увлечения.

Оценку качества обучения педагог осуществляет на основе диагностики изменения личностных качеств; направленности позиции ребенка в жизни и деятельности, характера  мотивов каждого ребенка и коллектива в целом. В качестве измерителей педагог совместно с психологом использует различные анкеты, тесты.
         СЛАЙД №8. 


Второй уровень – образовательный. Здесь происходит усвоение детьми содержания преподаваемого предмета, развивается интерес к декоративно-прикладной, изобразительной деятельности. 


На этом уровне результат заключается в свободном владении различными материалами, в умении выражать свои чувства и мысли, в желании творить и удивлять других. 


Уровень усвоения детьми содержания образовательной программы на этом этапе педагог оценивает  по таким показателям, как:

- усвоение - 86%
- умение выполнить работу по образцу -100%
- участие детей в обучении – 100%; 


Устойчивость интереса детей, педагог определяет на основе таких показателей, как: 
- текущая и перспективная сохранность контингента (93%);

- наполняемость детского коллектива (98%);

- оценка ребенком роли занятий в его планах на будущее (73%);

- положительные мотивы посещения занятий (научиться новым способам декорирования различных моделей одежды и аксессуаров; общаться с друзьями; раскрыть свои способности; интересно и с пользой проводить свободное время  и т.д.)

СЛАЙД №9. 


Третий уровень - уровень развития творческой активности. Педагогом поощряется желание детей творить, самовыражать свои чувства на листе или на ткани. Здесь всё более отрабатываются различные технические умения. 

Результат заключается в создании необыкновенных творческих работ, в росте мастерства владения разными материалами. 

 При оценке степени проявления творческих способностей детей педагог руководствуется следующими показателями:
- устойчивость интереса детей к преподаваемому предмету (93%) 

-позиция детей в творческой деятельности (желание – 100%, удовлетворенность – 100%);

- наличие творческих изделий, выполненных детьми вне занятий (74%);

- активность детей в учебном процессе (100%);

-степень стабильности творческих достижений во временном и качественном отношениях, их разнообразие; 
-имеющиеся награды детей; (победители краевого фестиваля театров-моды, посвященного 60-летию Победы; дипломанты международного конкурса творческих работ «Золотой петушок»  и др.)

СЛАЙД №10. 

Степень удовлетворенности детьми результатами обучения по программе «Стиль» составляет 96%. В рамках мероприятий, организованных по программе «Качество», воспитанники студии разработали  сертификат качества программы «Стиль» и вручили его педагогу – это ли не высшая оценка потребителей!

СЛАЙД №11.


2. К вопросу «Что оценивать?» мы посредством анализа образовательного процесса выделили, на наш взгляд, то, что, требует особого внимания - объекты, их деятельность и результаты, а именно: 

· деятельность и результаты работы всего Центра; 

· деятельность и  результаты педагогов; 

· деятельность детей и достигнутые результаты; 


Таким образом, в оценке качества образовательной деятельности Центра сложились следующие позиции оценивания: 


СЛАЙД №12.

1) по ребёнку – сумма показателей его обученности по конкретной программе и воспитанности; изменение его направленности, мотивов, жизненной позиции; успешность его социализации, профессиональная сориентированность;

2) по педагогу – профессионализм коллектива в целом и каждого конкретного педагога, его творческий, методический потенциал, культура, такт, внимательность, заботливость.


СЛАЙД №13.


Подытожив вышесказанное, отметим, что основными критериями качественного образования на уровне нашего  Центра  являются следующие показатели:

      • наличие образовательных программ, содержание   которых отвечает государственным требованиям и обеспечивает подготовку детей в соответствии с их образовательными и жизненными потребностями;

      • степень приближения практико-ориентированной части содержания образовательных программ к требованиями потребителей;

      •   уровень освоения детьми выбранных ими образовательных программ;

      • уровень удовлетворенности детьми и педагогами результатами обучения.


СЛАЙД №14.
3. Ответы на вопрос «Кто и как оценивает?» сводятся к следующим вариантам:

· самооценка, 

· оценка представителей вышестоящих органов, 

· выводы аттестационной комиссии, 

· оценка потребителями (дети, родители и общественность). 


При оценке качества образовательных услуг потребителями определились следующие  показатели: 


СЛАЙД №15.

1. Упорядоченность деятельности ЦДОД: соответствие содержания, объёма и характера образовательной деятельности интересам и  способностям детей (76%).

2. Наличие и степень развитости творческой инициативы детей и взрослых (91%). 

3.Интегрированность психолого-педагогических воздействий в крупные организационные формы совместной деятельности детей и взрослых (клубы «Истоки», «Ориентир», детско-взрослые объединения по интересам «Мир цветов», «Мастерская подарка» пр.) 
(96%). 


Общая оценка детьми и их родителями дополнительного образования, осуществляемого Центром, выражается в 82% удовлетворенности предоставляемыми образовательными услугами. Надеемся, что ориентир на соответствие  данным показателям приведет нас к становлению педагогической системы, полезной ребёнку, его интересам, социальным запросам.

СЛАЙД №16.
4. Рассмотрение четвёртого вопроса приводит к широкому кругу СИСТЕМЫ ОЦЕНИВАНИЯ, среди которых выделили оценки по: 

· временным этапам (месяц, четверть, год) 

· охвату детей; 

· достижениям обучающихся в учебной, личностной и социальной сферах; 

· формам оценивания и способам фиксирования результатов.

      СЛАЙД №17.


Среди форм организации контроля и оценки качества дополнительного образования ЦДОД, наиболее эффективно используются такие, как:

1. Занятие контроля знаний. 

2. Смотр знаний, умений и навыков. 

3. Собеседование. 

4. Реферат. 

5. Зачет. 

6. Творческий отчет. 

7. Конкурс творческих работ. 

8. Выставка. 


СЛАЙД №18.


Оценка качества дополнительного образования в ЦДОД осуществляется как по бальной системе (5 и 10), так и с помощью оценочных суждений, в графическом и цветовом выражениях  с учетом и в зависимости от специфики программы.


СЛАЙД №19.


Для фиксирования оценок качества обучения педагоги ЦДОД используют такие формы, как: 

- дневник педагогических наблюдений;

- диагностические карты;

- цветопись. 

- кривые успеваемости. 

-табель развития. 

-папка достижений. 

-творческие программы. 

-паспорт здоровья. 

-личная творческая карта. 

- книжка воспитанника


В ЦДОД преобладают экспертные формы оценивания. Основная трудность, с которой мы столкнулись в осуществлении процесса оценивания качества образования, это отсутствие надежного инструмента его измерения. 


СЛАЙД №20.
     
Анализируя опыт нашей работы по осуществлению оценки качества дополнительного образования можно сделать следующие выводы:

- в нашем учреждении сложились благоприятные условия для дальнейшего совершенствования и разработки инструментария для осуществления  оценки;
- в целом повысилось качество организации образовательного процесса и его эффективность, выражаемые в таких показателях, как: наличие образовательных программ; их долгосрочность и комплексность; ступенчатость, дифференцируемость обучения; достаточно высокий уровень ориентации форм и методов воспитания и обучения на образовательные потребности детей.


 В условиях складывающегося рынка образовательных услуг могут быть востребованы лишь образовательные услуги высокого качества. Вопрос оценки их качества - это вопрос о защите от некачественных образовательных услуг. Культура качества в дополнительном образовании возникнет тогда, когда решение проблем потребителя станет целью каждого педагога. Нам необходимо помнить о том, что при оценке  качества дополнительного образования решающее слово остается за потребителем – за детьми.
