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Слайд 1 

 - Здравствуйте, ребята! Сегодня вы пришли к нам в гости со своими друзьями – кошками. Они – то и будут в центре нашего внимания. Итак, давайте знакомиться.

· Представление участников и их кошек.

Очень приятно познакомиться с вами и вашими очаровательными питомцами. 
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Слайд 2

   Сегодня кошка  стала самым популярным домашним питомцем. И этому множество причин – она ласкова, чистоплотна, общение с ними доставляет много радости. Кошки умны, они полны тайн и загадок. Кошка не так послушна, как собака, мы не можем научить её приносить тапочки. Они практически не ловят мышей. Они независимы и постоянно дают нам понять, что для того чтобы выжить, мы им вовсе не нужны. 

   За многовековую историю популярность кошки несколько раз претерпевало подъёмы и спады. Самые первые сведения о домашней кошке пришли к нам из Древнего Египта, где она считалась священной и расплатой за её убийство была смертная казнь. А в знак траура, в случае естественной смерти кошки, вся семья сбривала брови. Этих животных хоронили с почестями и мумифицировали, как фараонов. 
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Слайд 3
   В средние века в Европе судьба изменила кошкам – считавшиеся когда-то божественными созданиями – кошки стали сродни ведьмам. Многие старушки, которые доживали век с ласковыми животными, признавались ведьмами и сжигались на костре.  Черную кошку считали недобрым предзнаменованием, а ведь эти предрассудки живы и до сих пор. 

А вот в Англии счастливой кошкой считается  именно черная, она приносит в дом счастье. 

В Японии особенно ценятся  трехцветные (черепаховые) кошки. Японские моряки верили, что такие кошки отгоняют злых духов. 

      В России кошка испокон веков жила рядом с человеком, была частью его привычного мира. «Кошка да баба в избе, мужик да собака во дворе» - в этой пословице указывалось место, которое отводилось кошке. Считалось, что в отношении к кошке лучше всего проявлялись черты характера человека: «Кто кошек любит – тот жену любить будет». «Гордому кошка на грудь не вскочит». В русских пословицах отражены древние поверья: «Кота убить – семь лет счастья не видать». В России кошка не была предметом поклонения, не пользовалась повышенным вниманием, но зато избежала и гонений, занимая достойное место в доме. 
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Слайд 4
   Сейчас в мире насчитывается более 700 разновидностей пород кошек.  Их делят  на три большие  группы: 

· Короткошерстные

· Длинношерстные

· Полудлиннношерстные 
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Слайд 5
   - Восточноевропейская короткошерстная кошка: является одной из самых распространенных кошек в России. Это красивая, здоровая, статная  и гармонично сложенная кошка. Представляет собой ярко  выраженную и неповторимую индивидуальность. Она ласкова,   добра, но ненавязчива, не требует большого ухода.

-"Британцы" - единственные, кто в кошачьем мире обладает способностью улыбаться. Знающие хозяева говорят, что вызвать у кота улыбку довольно легко - надо просто хорошенько похвалить своего любимца. Многие годы самым распространенным окрасом британской короткошерстной был ее природный цвет - голубой. Сейчас существуют "британцы" белые и черные, лиловые и шоколадные, красные и кремовые. Британские коты - долгожители. Они живут в среднем по 12-16 лет, но отмечались случаи, когда животные этой породы, благодаря своему спокойному темпераменту, проживали до 20-30 лет.

- Сиамские кошки происходят из теплых тропических областей и

отличаются гладкой шелковистой слабо окрашенной шерстью, позволяющей не перегреваться в жару. Огромные уши, длинная узкая морда, изящное, кажущееся хрупким тело на высоких 

стройных ногах, длинный тонкий хвост (без всяких крючков, узелков и изломов!) - вот вам сиамский облик без изъяна.
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Слайд 6
   Персы являются самой популярной породой на протяжении многих десятилетий.  Персидские кошки - самая многочисленная группа на   выставках  они – самые известные и любимые. Персы имеют тихий, покоряющий нрав. Персидский кот –   идеальная порода, производящая впечатление приятного, мирного и лояльного компаньона. Его голос редко   слышится. Персы спокойно и настойчиво просят обратить   ваше внимание на них: они сидят около вас и пристально глядят в ваши глаза, в которых отражена их преданность. Некоторые персы любят сидеть    на плече своего хозяина и, обнимая его, громко исполняют   свою песню. В холодные ночи они могут стать вам грелкой   в постели.

Ангорская кошка – мех не такой густой и не такой длинный, как у персов, за ним легче ухаживать. Во всех других отношениях это восточная кошка, обладает очень громким голосом.
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Слайд 7
   Сибирская кошка – первая отечественная порода кошек, признанная за границей. Благодаря уникальным свойствам кошек этой породы и   большой работе российских фелинологов, на сегодняшний   день эта порода получила огромное, просто удивительное  признание во всем мире. Чем же так привлекла весь мир наша отечественная порода?      Естественной гармоничной красотой облика, мощью,   простотой ухода за ее достаточно длинной, но не требующей особого ухода шерстью, общительным, но ненавязчивым характером, живым умом, разнообразием                        окрасов и ее малой аллергичностью. 

Норвежская лесная кошка- одна из старейших пород, формировавшаяся на базе местных беспородных кошек и имеющая наибольшее распространение в странах Северной Европы (Норвегия, Швеция и 

др.) Шерсть Длинная, гладкая, прилегающая к телу, с хорошо выраженным густым подшерстком. На щеках образует бакенбарды, на задней части туловища и задних конечностях - "штаны". К зиме вокруг плеч и шеи вырастает воротник, который на лето исчезает.



