Дополнительная информация.

Лечение и предупреждение наследственных заболеваний человека.

             Интерес, проявляемый учёными всего мира к наследственности человека, не случаен. В последнее время человечество тесно соприкасается с чуждыми для него химическими веществами. 

             Число таких веществ, применяемых в быту, сельском хозяйстве, пищевой, фармакологической, косметической промышленности и в других областях деятельности людей, в настоящее время огромно. Среди этих веществ есть и такие, которые вызывают мутации – наследственные изменения генов, в большинстве своём вредные. Мутации в основном рецессивны, могут накапливаться под прикрытием доминант в гетерозиготном генотипе (Аа), проявляются в фенотипе человека в виде наследственных болезней при гомозиготности (аа). В настоящее время в мире каждый сотый ребёнок рождается с серьёзным генетическим дефектом. 

             Вылечить заболевание полностью можно, заменив мутантный ген во всех клетках организма, а это нереально. Проводится симтоматическая терпия, например введение в организм тех веществ, которые не синтезируются ввиду отсутствия нормального гена. При диабете вводят инсулин, при гемофилии -  фактор свёртывания крови, при карликовости – гормон роста.

              Знание генетики человека позволяет прогнозировать вероятность рождения детей, страдающих наследственными недугами, в случае, когда один или оба супруга больны, или здоровы, но наследственное заболевание встречалось у предков.

              По мере повышения биологической образованности широких масс населения супружеские пары, ещё не имеющие детей, всё чаще обращаются к врачам-генетикам с вопросом о риске иметь ребёнка, поражённого наследственной аномалией.

               Следует отметить, что курение, употребления алкоголя и особенно наркотиков матерью или отцом будущего ребёнка резко повышает вероятность рождения младенца, поражённого тяжёлыми наследственными недугами.

               Забота о чистоте среды обитания людей, борьба с загрязнением воды, воздуха, пищевых продуктов веществами, обладающими мутагенным и канцерогенным действием (т.е. вызывающими возникновение мутаций или злокачественное перерождение клеток), тщательная проверка на «генетическую» безвредность всех косметических, лекарственных средств и препаратов бытовой химии – это важное условие для снижения появления у людей наследственных заболеваний.  

