Приложение № 1.
Вставьте пропущенную орфограмму.

Карточка № 1.

Была з…ма. Ст…яли м…розы. Еж…к несколько дней не(вых…дил) из своего дом…ка. Он т…пил печ… и см…трел (в)окно. М…роз разукрасил око…ко разными узорами. Еж…ку время от времени приходилось з…л…зать (на)подокон…к и т…реть ла…кой з…мерзшее ст…кло.

Карточка № 2.

Доро…ки сада были усыпаны гравием. Он хрустел (под)н…гамии. С б…ков доро…ки ст…яли б…льш…е розовые раковины. Над пестрым к…вром из разн…цветных трав возвышались диковинные яркие цв…ты. Воздух от цв…тов сла…ко благоухал. В в…доемах журч…ла и пл…скалась прозрач…ная в…да. На мраморных ст…лбах перед д…мом ст…яли два бл…тящие з…ркальные шара.
Карточка № 3.
Хрусталик был х…денький расторопный гном в оч…ках в р…говой оправ… с толстыми линзами. Он ус…дил г…стей на табуреточ…ки. Сам подош…л к д…ревянному буфету, открыл дверцу. Р…бята так и ахнули: на полках, на ч…рных бархатных п…душечках л…жали драгоценные укр…шения.
Карточка № 4.
Хмурится ос…н…, злится. Зар…дили на су…ки х…лодные д…жди. (На)л…тает порывами сил…ный ветер, срывая (с)д…рев…ев ре…кую л…ству. Он гонит её (по)з…мле. Не видно больше п…левых цв…тов. Сухие белые стебли торч…т (на)буграх. П…кинули ле… звонкие птицы, ул…тели в теплые кр…я. Точ…но п…м…ртвела в…да в реках.
Карточка № 5.
Н…чной п…рой в глуш… л…сной
М…две…ь к дуплу пр…брался

И сла…кий мед из ли…ких сот

Уже д…стать с…брался.

Но з…др…жал и зажужжал

Пч…линый рой (от)гнева.

- В…рюгу вон! – взл…тев на трон,

Вскр…чала кор…лева.

М…дведь в затылке п…ч…сал

И молвил без укора:

- Ну кто бы мог предполож…ть

Что я п…хож на вора?
