Приложение 2.

                               А   НАЧАЛОСЬ   ВСЁ   С  КОСТОЧЕК….

Мы  настолько  привыкли  к  существованию  календаря, что  даже  не  задумываемся  о  его  сути. На  самом  деле впервые  смену  времён  года, месяцев и дней  человечество  зафиксировало  в  виде  примитивных  календарей  30  тысяч  лет  назад.

      Наблюдая  за  природными  процессами  первобытные  люди  создали  для  себя  первые  меры  времени. Они  имеют  циклический  характер.

      Самые  ранние  календари  были  лунными. Луна  играла  важную  роль  в  жизни  общин, добывающих  средства  к  существованию  охотой  и  рыбной  ловлей. На  некоторых  животных  охотились  только  по  ночам.

      В  отличие  от  Солнца, Луна  не  просто   восходит  и  заходит, а  следует  более  таинственным  путём, что   должно  было  производить  сильное  впечатление  на  наших  предков, живших  примерно   500 000  лет  назад. Размножение  таких  важных  продуктов  питания, как  рыба, черепахи и других  морских  животных, связано  с  лунными  фазами, управляющими  приливами  и  отливами.

   Обычай   измерять  время  семидневной  неделей  пришёл  к  нам  из  Древнего  Вавилона и, по-видимому, связан  с  изменением  фаз  Луны:  семь  дней  продолжается  увеличение  фазы  Луны  от  узкого  серпа  до  первой  четверти, примерно  столько же  от  первой  четверти  до  полнолуния и т. д.

