Корректор

1. Общая характеристика профессии 

Специалист в области редактирования текстов.

2. Должностные обязанности
Осуществляет вычитку отредактированных рукописей и чтение корректурных оттисков с целью обеспечения графического и лексического единообразия различных элементов текста, устранения орфографических и пунктуационных ошибок, соблюдения технических правил набора, а также исправления недостатков смыслового и стилистического характера. 
При чтении рукописей проверяет их комплектность (наличие титульного листа, введения, иллюстраций, справочного аппарата и т.п.), порядковую нумерацию разделов в оглавлении (содержании), сравнивает их названия с заголовками в тексте, обеспечивает правильность написания и унификацию терминов, символов, единиц измерения, условных сокращений, единообразие обозначений в иллюстрациях и тексте. 
Устраняет неясность в написании отдельных букв и знаков, неправильную разбивку текста на абзацы, согласовывает с редакторами замеченные стилистические погрешности. 
Проверяет правильность оформления таблиц, сносок, формул, справочного аппарата издания, полноту библиографического описания и наличие соответствующих ссылок на источники цитат и цифровых данных в тексте. 
Дает указания наборщику по набору дефисов, тире, многозначных чисел и т.п. 
Дополняет редакторский паспорт, отмечая в нем все особенности вычитки рукописи. При чтении корректурных оттисков проверяет соответствие набранного текста оригиналу.
 Исправляет орфографические, пунктуационные и технические ошибки, допущенные при наборе или перепечатке рукописей.
 Проверяет правильность набора текста, заголовков, примечаний и других выделяемых частей издания в соответствии с общими правилами полиграфического производства и указаниями технического редактора. 
Подписывает рукописи в набор, издания в печать и на выпуск в свет. 
Корректор ХХI века, как и на заре книгопечатания - в XV веке, вооружен лишь собственными знаниями, языковым чутьем, вниманием, профессиональными навыками.

3. Квалификационные требования
Корректор, как и любой профессии, нужно обучать не кустарным способом, а в учебных заведениях государственного уровня. Корректор должен иметь высшее филологическое образование.
Лингвист

1. Общая характеристика профессии 

Специалист-языковед.

2. Должностные обязанности
Лингвистика тесно связана с многими родственными науками. В этом можно легко убедиться, ознакомившись со списком изучаемых предметов. Основные направления - практические курсы иностранных языков (как минимум двух, а порой и больше), практика перевода, история России, - здесь легко проследить связь с переводческим делом. Немалое внимание уделяется философии, основе эконом ических теорий, основам права, - а как же без этого, ведь при рассмотрении судебного дела об оскорблении чести и достоинства не обойтись без лингвистической экспертизы. Чтобы лучше узнать особенности языка той или иной страны, студенты изучают лингвострановедение. А для того, чтобы ориентироваться в современных информационных технологиях, будущие лингвисты посещают уроки:

· информатики; 
· учат основы программирования; 
· теорию вероятности;

·  матстатистику;

· основы фундаментальной и прикладной математики;

· знакомятся с базами данных и системами автоматизированного перевода. 
Ну и, конечно же, в список дисциплин внесены:

1. политология;

2. религиеведение;

3. социология;

4.  основы экологии;

5.  психология. 
Чтобы выдержать конкуренцию многочисленных переводчиков и тех же собратьев-языковедов, лингвист должен быть всесторонне образован и хорошо знать свое дело. Зато квалифицированному специалисту будут рады везде.

3. Квалификационные требования
Высшее филологическое образование.
Налоговый инспектор
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Лицо, осуществляющее контроль за соблюдением налогового законодательства.

2. Должностные обязанности
Осуществляет контроль за соблюдением налогового законодательства, поступлением в бюджет налоговых и других платежей, проверяет денежные документы, бухгалтерские книги, отчеты, сметы и др., анализирует результаты проверок, применяет финансовые санкции к нарушителям.
 Должен знать: основы налогового законодательства, все виды и формы бухгалтерского учета и отчетности, методику составления отчетности, принципы арбитражной деятельности. 
Профессионально важные качества: аналитический ум, концентрация и распределение внимания, эмоционально-волевая устойчивость, добросовестность, честность, коммуникативные способности. 
Медицинские противопоказания: выраженные нарушения органов зрения, нервные и психические заболевания, выраженные сердечно-сосудистые заболевания.

3. Квалификационные требования
Финансово-экономические вузы.

Задание:

1. Оформить текст по образцу.

2. Установить поля: верхнее – 2, левое – 3, нижнее – 2, правое – 1,5

3. Выровнять текст по ширине.

4. Установить шрифт:

a. Заголовка – 14, Times New Roman, по центру, красным цветом;

b. Подзаголовка - 12, Times New Roman, подчеркнутый;

c. Основного текста - 12, Times New Roman, отступ – красная строка.

