Рецензия на урок.
Урок  литературного чтения во 2 «А» классе по сказке В.П.Катаева «Цветик-семицветик».

Учитель: Баландина Галина Дмитриевна.
Урок обучения чтению младших школьников по сказке В.П.Катаева, проведенный учителем Баландиной Г.Д., воспитывает и развивает, формирует умения и навыки чтения не только как важнейший вид речевой деятельности, но и как сложный комплекс умений и навыков, и используемый учениками во всех случаях жизни.

Тема урока, а также характер послетекстовых вопросов духовно-нравственного содержания формируют мировоззрение детей, воспитывают личность, умеющую тонко чувствовать окружающий мир, радоваться и печалиться.

Творческие задания (инсценирование сказки, выразительное чтение, составление небольшого высказывания, интерпретация полученной посредством чтения информации) способствуют не только усвоению фактического содержания произведения, но также его идейного замысла.

Учитель умело делает акцент на личность писателя, на его присутствие в произведении.

Работа с текстом проводится более полно и разнообразно, детализируется разбор произведения, велика доля самостоятельной работы учащихся, используются информационно- коммуникативная и здоровьесберегающая технологии.

В результате учащиеся демонстрируют правильное, осознанное чтение, умение высказывать свое собственное суждение, ориентируясь в мире книги.

 Заместитель директора по учебно-воспитательной работе: 
Шерстнева Н.В.

