Приложение №4

                                                Справочные материалы для учащихся 
 В 1997 г 1,5тыс. нерп были выброшены на берег. В 2000г. на берег выбросились 600 нерп. Пробы нерп были оправлены в Германию в независимую лабораторию. Исследования показали содержание в тканях хлорорганических соединений, которые встречаются только в загрязненной воде.

В 2006 г. было обнаружено кладбище длиной 25 километров и неизвестно какой ширины - это было дно Байкала от реки Утулик, до реки Хара-Мурин ,усеянное мертвыми рыбками. Они лежали на дне, в нескольких метрах друг от друга, перевернувшись кверху белыми животиками и потому очень хорошо заметны среди темных камней в прозрачной воде. Именно на этом участке Байкала расположен Байкальский целлюлозно- бумажный комбинат.

Согласно статье 358 Уголовного кодекса России, «Массовое уничтожение растительного и животного мира, отравление атмосферы или водных ресурсов, а также совершение иных действий, способных вызвать экологическую катастрофу, - наказываются лишением свободы на срок от 12 до 20 лет»  Первый шаг сделан.

3 декабря  2007г. Росприроднадзор обратился в Иркутский арбитражный суд с иском о приостановке работы БЦБК. 4 декабря министр природных ресурсов РФ Юрий Трутнев поручил Росприроднадзору предъявить   иск Байкальскому целлюлозно- бумажному  комбинату о возмещении ущерба в размере более чем 475 млн. рублей.

