ЭКВАТОРИАЛЬНЫЙ ПОЯС, географический пояс Земли, расположенный по обе стороны экватора  от 5-8 °с. ш. до 4-11 °ю. ш.  Для него характерны постоянно высокие температуры (на равнинах 24-28 °С), обильные в течение всего года осадки (1500-3000 мм, местами до 10 000 мм). Этот климат создаёт идеальные условия для роста растений. Преобладают густые многоярусные леса с исключительным разнообразием флоры и фауны. В тропических лесах даже днём темно – такая густая зелень над головой. Нелегко пробираться через тропический лес, переплетённый ползучими растениями – лианами. Они обвивают деревья, словно удавы. Из-за обилия тепла здесь стоит вечное лето. Круглый год очень жарко и влажно. 

ПОЛЯРНОЕ СИЯНИЕ, быстро меняющееся свечение отдельных участков ночного неба, наблюдаемое временами преимущественно в высоких широтах. Происходит в результате свечения разреженных слоев воздуха на высотах 90-1000 км под действием протонов и электронов, проникающих в атмосферу из космоса. Вот как описывает полярное сияние один путешественник: «Небо пылало, как будто неведомая сила колебала огромный занавес. Крупные, чёткие складки украшали его. Волны то красного, то зелёного цвета, чередуясь, проносились по нему с одного края до другого. Отдельные полотнища занавеса ярко вспыхивали и тут же бледнели».

 Полярный климат.Крайне низкие температуры при минимальном количестве снега делают эти пространства настоящими ледяными пустынями. Обитающие животные добывают пищу в море, поэтому жизнь развивается преимущественно вдоль побережий.  Зимой здесь часто бушуют метели, свирепствуют морозы. В это время солнце долго не показывается над линией горизонта. Длится полярная ночь. Только бледный свет звёзд да луны, а иногда полярного сияния освещают бескрайние снежные просторы. На смену длинной ночи приходит полярный день. Круглые сутки светло. Наступает короткое лето. Солнце совсем не скрывается за линией горизонта. Но оно поднимается невысоко, его лучи мало нагревают поверхность, покрытую льдом и снегом. Только у берегов сильными ветрами лёд взламывается и начинает таять.

Тропики.Ближе к тропикам начинают различаться два сезона года – сухой и сезон дождей. Здесь раскинулись безлесные равнины – саванны. Там  круглый год очень тепло. Сухой и влажный сезоны сменяют друг друга. В сухой сезон часто случается засуха. Температура 21 – 300С. После тропических ливней саванны покрываются густыми травами. Здесь растёт жёсткая высокая, в рост человека, слоновая трава. Тут и там высятся редкие высокие деревья.
Антарктида.Антарктида – огромный ледяной континент, по размерам почти вдвое превосходящий Австралию. Это единственное место на Земле, почти не тронутое человеком.

Основная часть суши в Антарктиде покрыта льдами, которые в прибрежных районах летом отступают. Здесь на некоторых горных вершинах никогда не лежит снег. Живые организмы приспособились к крайне низким температурам.

Антарктида – самый холодный и сухой континент на Земле. Свыше 990/0 её поверхности покрыто льдом, толщина которого достигает свыше 5 километров. Жить и работать в Антарктиде нелегко. Холоднее места не сыщешь во всём мире. Даже летом здесь пятидесятиградусные морозы, а про зиму и говорить нечего. Зимой столбик термометра опускается почти до 90. 90 градусов!.. При таком холоде даже сталь и та делается ломкой как стекло. Невозможно дышать без маски. Студёный ветер наносит всё новые снега. Под собственной тяжестью снежные сугробы утрамбовываются, превращаются в лёд. И так из века в век, из тысячелетия в тысячелетие.

