Приложение 1
Информация для размышления

Факты о курении

· В России курит не большая часть населения, как думают многие, а только половина мужчин и десятая часть женщин.

· Из каждых 100 человек, умерших от рака легких, 90 курили, из каждых 100 человек, умерших от хронических заболеваний легких, 75 курили, из каждых 100 умерших от ишемической болезни сердца 25 курили.

· Употребление табака вызывает зависимость, близкую к наркотической, что обуславливает необходимость лечения для отказа от курения. Наиболее часто употребляемые методы – иглотерапия, полоскание рта раствором нитрата серебра с целью вызывание рвотного рефлекса на курение и т.д. Процент успешного отказа от курения при этом редко превышает 40. Таким образом, 6 из 10 взрослых курильщиков, несмотря на все процедуры, не в состоянии прекратить курение. 

· Один кубический миллиметр табачного дыма содержит до трех миллионов частиц сажи. 

· Если человек начал курить в 15 лет, то продолжительность его жизни уменьшается более чем на 8 лет. Начавшие курить до 15 лет в 5 раз чаще умирают от рака, чем те, кто начал курить после 25 лет.

· Под воздействием никотина число сердечных сокращений возрастает на 15-20%. Регулярное курение постоянно заставляет сердце работать с повышенной нагрузкой, что приводит, в конце концов, к его преждевременного изнашиванию.

· Беременным женщинам не рекомендуется, не только курить, но и находиться в одном помещении с курящими. Ядовитые вещества, содержащиеся в табаке, оказывают вредное влияние на развивающийся плод, а затем и на ребенка. У курящих женщин чаще происходит выкидыш и преждевременные роды. Их дети хуже развиваются и чаще болеют.

· Уровень смертности детей при родах у курящих матерей в среднем на 30% выше, чем у некурящих.

· Вероятность того, что ребенок умрет вскоре после рождения, на 20% выше у тех женщин, которые курят больше пачки сигарет в день.

· Женщины, у которых курят мужья, живут на 4 года меньше по сравнению с женщинами, у которых мужья не курят. Пассивное курение увеличивает на 10-30% риск развития рака легких.

· Токсичность табачного дыма в 4,5 раза превышает токсичность выхлопов газов автомобиля.

· Прекращение курения может вызвать временное повышение массы тела, которое можно скорректировать рациональным питанием и повышением физической активности. 

