Приложение 1
Карточки-цитаты:

Карточка №1.

Л.Н.Толстой – русский писатель.

«12 июня 1812 года силы Западной Европы перешли границы России, и началась война, то есть свершилось противное человеческому разуму и всей человеческой природе событие. Миллионы людей совершали друг против друга такое бесчисленное количество злодеяний, обманов, измен, воровства, подделок и выпуска фальшивых ассигнаций, грабежей, поджогов и убийств, которого в целые века не соберёт летопись всех судов мира и на которые в этот период времени люди, совершавшие их, не смотрели как на преступления.

Что произвело это необычайное событие?   Какие были причины его?

Историки с наивной уверенностью говорят, что причинами этого события были обида, нанесённая герцогу Ольденбургскому, несоблюдение континентальной системы, властолюбие Наполеона, твёрдость Александра, ошибки дипломатов и т.п.»

Карточка №2.

Наполеон Бонапарт – император Франции.

«Я буду властелином мира, остаётся одна Россия, но я раздавлю её».

Карточка №3.

Наполеон Бонапарт – император Франции.

«Если я возьму Киев, я возьму Россию за ноги; если я овладею Петербургом, я возьму её за голову; заняв Москву, я поражу её в самое сердце».

Карточка №4.

Наполеон Бонапарт – император Франции.

«Моя армия составлена так, что одно движение поддерживает её. Во главе её можно идти вперёд, но не останавливаться и не отступать. Это армия нападения, а не защиты».
Карточка №5.

Герцог Арман де-Коленкур – советник Наполеона Бонапарта.

«Через десять дней после нашего прибытия в Витебск, чтобы раздобыть продовольствие, приходилось уже посылать лошадей за 10 – 12 лье от города. Оставшиеся жители все вооружились, нельзя было найти никаких транспортных средств, при этом люди и лошади подвергались риску, ибо они могли быть захвачены казаками или перерезаны крестьянами, что частенько и случалось.

Мы не встречали  нигде ни одного крестьянина, никого, кто мог бы служить нам проводником. Никаких способов получить сведения… Мы не знали, что происходит вокруг нас».

Карточка №6.

Л.Н.Толстой – русский писатель.

«Бородинское сражение есть лучшая слава русского оружия, есть победа…  Прямым следствием Бородинского сражения было бегство Наполеона из Москвы, возвращение по старой Смоленской дороге, погибель 500-тысячного нашествия и погибель Наполеоновской Франции, на которую первый раз под Бородином была наложена рука сильнейшего духом противника».

Карточка №7.

Ермолов А.П. – русский генерал.

«Французская армия расшиблась о русскую армию».

Карточка №8.

Герцог Арман де-Колекур – советник Наполеона Бонапарта.

«Ещё никогда мы не теряли в одном сражении столько генералов и офицеров… Пленных было мало. Русские проявили большую отвагу… Их ряды не приходили в расстройство…  Император много раз повторял, что он не может понять, каким образом редуты и позиции, которые были захвачены с такой отвагой и которые мы так упорно защищали, дали нам лишь небольшое число пленных…

Никаких пленных, никаких трофеев – вот что больше всего раздражало  императора, и он часто жаловался на это…»

Карточка № 9.

Наполеон Бонапарт – император Франции.

«Из всех моих сражений самое страшное то, которое я дал под Москвой. Французы показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».

Карточка №10.

Из донесений штаба армии М.И.Кутузова.

«Крестьяне, горя любовью к родине,..   во множестве неприятелей, взятых в плен, доставляют к армии. Ежедневно приходят они в главную квартиру, прося убедительно огнестрельного оружия и патронов для защиты от врагов».

Карточка №11.

Л.Н.Толстой – русский писатель.

«Дубина народной войны поднялась со всей своей грозной и величественной силой, и, не спрашивая ничьих вкусов и правил,..  поднималась, опускалась и гвоздила французов до тех пор, пока не погибло всё нашествие».

