Приложение 3
Инсценировка  военного совета  в  Филях

Учитель:
«В просторной, лучшей в деревне Фили,  избе мужика Андрея Савостьянова в два часа ночи 1 сентября 1812 года собрался военный совет.

Кутузов: «Приступайте»,  (приглашает к столу).

Генерал Бенигсен, стоя во главе стола с картами:  «Оставить ли без боя священную и древнюю столицу России или защищать её…»

Кутузов (раздражённо, с сарказмом): «Священную, древнюю столицу России!? Позвольте вам сказать, ваше сиятельство, что вопрос  этот не имеет смысла для русского человека. Вопрос, для которого я просил собраться этих господ, это вопрос военный. Вопрос следующий: Спасенье России в армии. Выгоднее ли рисковать потерею армии и Москвы, приняв сраженье, или отдать Москву без сраженья? Вот на какой вопрос я желаю знать ваше мнение».

Барклай де-Толли: «Армия ослаблена в боях. Потери, понесённые при Бородино, не скоро восполнимы.  Мы не остановим Наполеона перед Москвой. Надо отступать».

Несколько генералов недовольно заворчали.

Бенигсен: «Я не могу согласиться с военным министром.  Ваша светлость, оставить Москву – значит ослабить и без того невысокий боевой дух солдат. Предлагаю ночью перевести войска  с правого фланга на левый, и ударить утром на правое крыло французов. Таким образом, мы разобьём французскую армию и не пустим Бонапарта в Москву».

Реплики генералов: «Да, это выход!»,  «Нет, нельзя этого делать. Француз услышит, что тогда?»,  «Но ведь позор – оставить Москву!»,  «Слишком опасно!»

Бенигсен: «Я, ваша светлость, настаиваю на своём плане…»

Кутузов  (поднимает руку, требуя тишины):  «Я, господа, не могу одобрить плана графа. Передвижение войск в близком расстоянии от неприятеля всегда бывают опасны, и военная история подтверждает это соображение. Так, например,..  (пауза, припоминает)… например, Фридландское сражение,  которое, я думаю, граф хорошо помнит…»

Все задумчиво молчат.
Кутузов:   «Итак, господа, стало быть, мне платить за перебитые горшки. (Встаёт). Господа! Я слышал ваши мнения. Некоторые будут не согласны со мной. Но я  (пауза) властью, врученной мне моим государем и отечеством, я - приказываю отступление!»

Все расходятся.  Кутузов несколько секунд сидит, задумавшись. (Уходит).

