Приложение1

А начиналось так… 

Старейший краевед Акбулакского района Михаил Александрович Пащенко, действительный член Географического общества СССР сохранил у себя несколько экземпляров газеты « За социалистическую стройку» периода 1931 – 1933 годов, выходившей в Акбулакском районе. В номере от 24 марта 1931 года есть очень редкая историческая справка под заголовком « Наши богатства», автор  статьи пишет: « Проживая более 20 лет в Акбулакском районе, мне приходилось наталкиваться на минералы, представляющие ценность. Одним из них являются мощные пласты бурого угля». Из этой статьи, а, также используя воспоминания старожилов, удалось восстановить историю открытия и начало разработки месторождения.


В 1904 году пришли первые строители железнодорожной станции Акбулак в необжитые места, по-казахски именуемые джайлау ( летние пастбища). В 1906 году хлынуло безземельное крестьянство на новые земли. С этого времени и ведет свой отчет село на реке Малая Хобда – Шкуновка. Назвали так переселенцы свое село, вероятнее всего потому, что покинули они на родной Полтавщине свою Шкуновку. Выгоревшая от солнца степь тянулась на несколько километров, лишь с севера она упиралась в отвесную гору, у подножия которой журчала узкая речушка Хобда, да зеленело несколько десятков деревьев. На возвышенных местах ярко вырисовывались груды развалин – остатки  когда-то расположенного здесь аула…
В 1911 году крестьяне села заметили черные прослойки в возвышенности, поднимавшейся до 30 метров по правой стороне реки. По предварительному испытанию это оказался бурый уголь. В 1916 году была начата добыча угля. Сколько угля добыто до 1917 года, не удалось определить. Ясно одно: добыто было конечно, незначительное количество.

