Приложение4
Разработки продолжаются.


Новый этап в разработке месторождения наступил в 1938 голу. В годы предвоенных пятилеток огромное значение в нашей стране уделялось расширению добычи угля, нефти, других источников топлива. Немало новых шахт и нефтепромыслов было открыто и в нашей области. В Бугуруслане началась добыча нефти, заработали угольные шахты в Домбаровском районе.          


Большое  значение придавалось и углю с Малой - Хобды. Председатель райисполкома Маркелов отмечал «Значение этого угля для Оренбургской области заключается в том, что на Акбулакском угле должно работать большинство заводов Оренбурга, отапливаться все  крупнейшие, в том числе Дом Советов и этим углем снабжается население Оренбурга. Разработкой залежей местного угля мы сохраняем привозной уголь для тяжелой промышленности и промышленности союзного значения». Акбулакский район также нуждается в своем местном топливе. Дрова привозились из Колтубановки, они составляли около 40% потребности в топливе. Одним из видов топлива  в Акбулаке являлись в то время кизяк (высохший навоз животных), солома, бурьян. Но эти виды топлива далеко не обеспечивали нужд населения. Солома тем более использовалась как грубый фураж для скота.

Поэтому и заработала угольная шахта в Акбулакском районе. Интересные сведения о шахте я нашла в публикации в газете «Степные зори» от 8 августа 1987 года. Автор приводит воспоминание бывшего шахтера Андрея Ильича Гвозденко, работавшего на шахте с 1938 года по сентябрь 1940 года, до призыва в армию. «За 4 км от села Шкуновка была действующая шахта Хобдинский углерудник». Там в крутом обрыве речки Малая Хобда, есть две центральные горизонтальные штольни длиной до 100 метров. В каждой из них были боковые штольни длиной до 20-30 метров. В этих боковых штольнях были свои правые и левые забои, из которых по очереди выбирался бурый уголь. Уголь добывали в ручную: кайлом (лопатой с хорошим черенком). В одну вагонетку помещалась тонна угля. Из боковых штолен в центральную по узкоколейным рельсам выкатывали вагонетки и толкали их до эстакады для выгрузки. Для доступа воздуха в глубь штольни рыли норы с верха горы, через все земляное перекрытие шахты. В центре штольни по бакам были устроены ниши. Если шла вагонетка, то шахтер становился в нишу, пропуская вагон. Лес для крепления шел отборный, из твердых пород. В центральных и боковых штольнях через каждые 70 см устанавливался крепеж в «замок», а в забое устанавливался один стояк тоже с прокладкой и прогоном. Электрический свет был только в центральной штольне. Забой освещался керосиновыми фонарями и самодельными карбидными лампами».

Борьба за уголь оказалась не простой. В феврале 1938 года СНК и ЦК ВКП (б) вынесли решение о добыче угля местного значения. В соответствии с этим решением облисполком и обком ВКП (б)  Оренбургской области провели ряд мероприятий по угледобыче в области. Была утверждена программа добычи угля в Шкуновке. В октябре 1938 года Акбулакский и Соль-Илецкий местпром начали добывать уголь. Была построена землянка, в которой  жили рабочие. Каждый местпром добывал уголь себе. Соль_Илецкий местпром  имел лучшее оборудование. Уголь возили вагонетками и рабочих было значительно больше, чем у Акбулакского местпрома. Они и место заняли хорошее – пласт был мощнее, качество угля лучше. Акбулакчане отставали в технике. Уголь вывозили тачками. Между ними шла борьба, каждый местпром хотел добыть больше угля. И в начале ноября 1938г акбулакчане, стараясь захватить мощный пласт, врезались в разработки соседей. Произошел спор,  в него вмешался ОБЛТОП и в ноябре 1938г взял угледобычу в свои руки. В то время здесь насчитывалось не более 50 человек. Многие из них не умели даже держать кайло в руках, били не оттянутым кайлом. Труда приложили много, но выработки были низкие, каждый рабочий добывал в смену не больше 1.5 тонн угля.


Но с каждым месяцем углерудник расширялся, прибавлялись люди. Поступил сюда первый кузнец Вовченко Иван. Он много сделал для шахтеров – оттянул кайла, шахтерам легче стало работать. Решением облисполкома от 25 октября 1938 г оба рудника Шкуновский и Хобдинский объединились в одно Акбулакское рудоуправление с добычей угля в сутки до

200 тон. Выполнить этот план было очень трудно. С момента открытия рудника, т.е. 1 июля 1938г до 20 октября 1939г было добыто 1200 тон.

