Приложение5

И проблем хватало.

На страницах районной газеты говорится о том, что заводы местной промышленности Оренбургской области срывают выполнение производственного плана из-за недостатка топлива по вине Шкуновского рудника. Причины невыполнения плана видели в результате полного отсутствия массовой культурно-политической работы среди рабочих. Столовая не обеспечивает продуктами. Часто отсутствовали жиры. В ларьке часто не было хлеба. Несмотря на холода, рабочие приходили на шахту из Шкуновки за 6-7 км пешком. На руднике не было бани. «Технорук т.Кузнецов вместо того, чтобы проводить беседы с рабочими, учить их , как ставить крепы, как работать в забоях, как забутовывать пустоты после выборки угля, ходит охотится на уток. По этому в первых числах октября 1938г получился обвал. «Медицинское обслуживание отсутствовало», - жаловались шахтеры. Шахтеры приводили и другие факты беспорядков на шахте. Шахтеры писали в газету также о том, что на угольнике не создаются условия для быстрой работы. Погрузка происходит 40 – 45 минут, а среднем вместо нормы 20 мин и  разгрузка – 30 мин, вместо 15 мин. В заключении шахтеры требовали вмешательств районного комитета партии, райисполкома, прокуратуры. Ощущались трудности в бензине и керосине, были случаи, когда автомобили простаивали из – за отсутствия бензина. Все эти и другие недостатки необходимо было устранить. Райисполком берет под особый контроль работу угольрудника. Отпущенные решением Оренбургского облисполкома 65 тысяч рублей осенью 1938г. пошли на строительство общежития для рабочих, столовой, кухни, гаражей, на приобретение трех грузовых машин, на пополнение хозяйства рудника горным инвентарем и инструментами на производство разведочных работ.   

 20 ноября 1938г президиум Акбулакского района заслушал доклад директора рудоуправления Маркова и наметил ряд мер по выполнению плана добычи угля все в те же 200 тон. Президиум райисполкома разрешил рудоуправлению вербовать колхозников на работу по угледобыче во всех колхозах района, а правлениям колхоза предложено отпускать колхозников в отходничество на угледобычу, соблюдая устав селхозартели об отходничестве. А также принят ряд мер по улучшению снабжения и культуры обслуживания рабочих угольных рудников. 


Принятые меры улучшили в некоторой степени положение рабочих, не так ощущался недостаток кадров, но все равно углерудник не выходил на заветных 200 тонн в сутки. 11 августа 1939г Е.Егоров, заместитель директора Акбулакского рудника сообщил: « Шахты Акбулакского углерудника план первого полугодия по добычи угля выполнили на 51,8%. Хотя на углеруднике были рабочие, которые перевыполняли даже план. Имена этих рабочих можно прочитать на страницах газеты « Колхозная правда ». Это забойщики Макаров, Баширов, Сердюйкий, Сильченко. В 1940г на шахте появляются новые передовые рабочие, их называли в то время – стахановцы. Забойщик Субаков выполнявший норму 313%, Мендыгалиев, выполнил норму на 255%, Казиев – 221%, Абдрахманов – 220%. Рабочие и служащие Шкуновского углерудника вызвали на социалистическое  соревнование рабочих   и служащих Соль_Илецкого рудника.

                Бывшие шахтеры в целом вспоминают о работе на шахте с удовольствием. Говорят о том, что условия жизни были хорошие. Особенно хорошо шахтеры снабжались продуктами, выдавалась специальная одежда. При шахте имелась столовая, клуб, медпункт, изба-читальня, баня, своя пекарня, прачечная. «Работалось хорошо и радостно», - так говорят большинство шахтеров.  


Несмотря на огромные усилия, угольрудник не справился с производственными заданиями. Петраков Г, председатель райплана сообщил в 1940г: «Шкуновский урлерудник выполнил план на 44%. Себестоимость угля высока: плановая стоимость тонны угля 38руб.94коп, а фактическая-46руб.60коп.» Объяснял сложившееся положение следующими причинами совершенно в духе того времени: «Одной из главных является то, что мы уделяем угледобыче внимание тогда, когда наступает зима. Эта сезонщина в руководстве отрицательно сказывается  на правильном ведение угольного хозяйства». Дальше председатель района говорит о слабом внедрении механического производства и отсутствии электрического света. Что, скорее всего и являлось тормозом в работе. 


Оставалось только  мечтать, чтобы местная промышленность могла развиваться исключительно на местном топливе - буром угле. 


В 1940г. началось расширение населенного пункта, стали прибывать новые люди, строиться новые дома. Только за год здесь построены 2 общежития на 80 человек: одно крытое тесом, другое – черепицей, два двухквартирных коттеджа, 5 двухквартирных домов для рабочих. Выстроена неполная средняя школа, в которой обучалось 90 детей, столовая, заканчивается строительство 5 домов для рабочих и одно общежитие, есть также магазины и клуб. В 1940г. на руднике работало около 800 рабочих.


Если добычу угля в 1938г. принять за 100%, то 1939г. она достигла 348%, а в 1940г.- 317%. Прирост шел в основном за счет применения техники. В 1938г. применялись неоттянутые кайла, уголь вывозили на тачках, электрического освещения не было. В 1940г. вместо тачек ходили вагончики, в большинстве случаев их откатывали на лошадях, было проведено электричество. 

