Приложение7
И грянул военный гром


Началась Великая Отечественная война. «Стараясь помочь родной Красной Армии полностью истребить немецких оккупантов, временно ворвавшихся на советскую территорию, все подземные и наземные рабочие углерудника 7,8,9 ноября встали на свои рабочие места и с двойной энергией работали не покладая рук»- писал в газете директор рудника Шаповалов И.Л.


Забойщики и надземные рабочие в эти дни работали за двоих и троих. Забойщик Сильченко в дни субботника выполнил двойное задание на 213%, Барбаев -210%, Казиев – 192%. За три дня субботника рабочие Хобдинского углерудника заработали 1648 руб. и передали в фонд Обороны.
Мужчины уходили на фронт, но продолжали работать женщины. В газете «Колхозная правда» от 12 сентября 1942г. директор углерудника И.Л Шаповалов писал: «Татьяну Васильевну Конопкину знают все жители Хобдинского углерудника. Татьяна Васильевна работает в шахте 4 года. Она начала свою работу в шахте с одкидчицы, сейчас она работает откатчицей. С первых дней своей работы в шахте она показала себя примерной стахановской работницей. Все 4 года она перевыполняла сменное задание, выполняя его на 150-200%.В дни ВОВ Татьяна Васильевна решила работать за двоих. Сейчас она выполняет сменное задание на 200-210%. Ёе знают не только как хорошую производительницу. Но и как хорошего организатора и замечательного товарища. В своей смене она старается подогнать и других. По примеру Татьяны Васильевны сейчас работают многие шахтеры. 

