ВТОРОЙ ТУР:
ВРЕМЯ ПЕРВОЙ ПЕЧАТИ: (демонстрация по мультимедиа участка «МАЛЫЙ АБАКАН» и скопы) Этот участок находится в Таштыпском районе в междуречье Малого Абакана и Оны. Единственный пернатый хищник, питающийся рыбой, которую ловит сам. Завидев рыбу, летящая птица вытягивает лапы, складывает крылья и почти отвесно бросается в воду. На лапах длинные сильно загнутые когти, а на нижней стороне пальцев еще и маленькие шипы, которые помогают удерживать добычу. Это редкая птица, на этом участке гнездится не более 5 пар. Наш герой говорил, что видимо в Саянах эта птица сохранилась лучше. (Лидеры записывают на листках название участка заповедника и название птицы)
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ВРЕМЯ ВТОРОЙ ПЕЧАТИ: (демонстрация участка «ОГЛАХТЫ» и сокола - балобана) Этот участок находится в Боградском районе  на левом берегу Красноярского водохранилища.

 Их стихия воздух. На добычу бросаются  сверху пикируют, хватают лапами. Это крупный сокол, от других соколов отличается более крупными размерами, более длинными крыльями, длинным хвостом, буроватой окраской. Питается длиннохвостыми сусликами, в холодное время переключаются на птиц. Гнездится на участках горных степей с отвесными выходами скал, в сухих степях, они летают охотиться за несколько километров на открытые участки.
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ВРЕМЯ ТРЕТЬЕЙ ПЕЧАТИ: (демонстрация участка озера «БЕЛЕ» и фламинго) Это озеро в Ширинском районе. Вода этого озера по концентрации солей близка к морской. Ее называют «птицей утренней зари», потому что оперение ее нежно розовое. Ее по праву можно считать самой длинноногой и длинношеей птицей мира. Кормясь на мелководьях, они изгибают шею так, что их крючковатые клювы оказываются перевернутыми. Своих птенцов узнают по писку. Если верить легенде, то эта птица выкармливает птенцов птичьим молоком. Это редкий залетный вид. Наш герой писал о ней в статье «Редкие и исчезающие виды птиц Хакасии и их охрана»
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ПЕСНЯ: «Розовый фламинго» муз. и сл. А.Свиридовой.

ВРЕМЯ ЧЕТВЕРТОЙ ПЕЧАТИ: (демонстрации участка озера «УЛУХ - КОЛЬ» и шилоклювки) Это озеро на территории Усть-Абаканского района, его со всех сторон окружает степь. 60% всех учтенных птиц  гнездится здесь – это самое крупное в Средней Сибири поселение этой птицы. Длинные ноги хорошо дополняют поджарое великолепно вылепленное тело с длинной шеей. Они        добывают корм, расхаживая по мелководью и проводя полуоткрытым клювом из стороны в сторону.  Когда не надо охранять кладку и птенцов, птицы доверчивы и не обращают внимания на людей – это и сделало их легкой добычей для охотников. У нашего героя была статья «Биология этой птицы в Минусинской котловине»
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ВРЕМЯ ПЯТОЙ ПЕЧАТИ:  (демонстрация участка «ПОДЗАПЛОТЫ» и сокола-сапсана) Этот участок на территории Орджоникидзевского района с многочисленными историческими памятниками средневековья. Сильная птица, широкогрудая, с твердыми выпуклыми мышцами, с длинными острыми крыльями, с мощными круто загнутыми когтями. Он символ отваги и удали. Мелких птиц он душит в воздухе, а крупных добивает на земле. Пальцы длинные тонкие, с хорошо развитыми нижними подушечками для хватания добычи в воздухе. Их с древних времен использовали, как ловчих птиц. На груди каплевидные темные пятна. Хорошо заметны черные  «усы» по сторонам светлого горла. Сидит прямо «столбиком». Многие статьи наш герой писал в соавторстве с замечательным ученым-орнитологом, ведущим научным сотрудником, кандидатом биологических наук Кустовым Ю.И. который изучал экологию хищных птиц, и много научных статей посвятил хищным птицам.
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ВРЕМЯ ШЕСТОЙ ПЕЧАТИ: (демонстрация участка озера «ШИРА» и савки) Это озеро в Ширинском районе, сильно минерализованный водоем, курортная зона, вода обладает высокими лечебными качествами. Редкие единичные пролеты. Это утка среднего размера и плотного телосложения с длинным, жестким, клиновидным хвостом, который держит вертикально Крылья узкие и не соразмерно малы. Она великолепно плавает и ныряет. На сушу почти не выходит, взлетает с воды с большим трудом и только с разбега. Птица очень молчалива, от преследования спасается нырянием. При опасности погружается в воду так, что видны только голова, верх спины и торчащий хвост. Считают ее реликтовым вымирающим видом. Наш герой в1980 году встретил этих птиц на этом озере, в 1985 еще 20 птиц на озере Беле.
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ВРЕМЯ СЕДЬМОЙ ПЕЧАТИ: (демонстрация озера «ИТКУЛЬ» и черноголового хохотуна) Это пресное озеро Ширинского района, вода которого самая чистая в Хакасии. Редкий гнездящийся вид. Крупная белая чайка с серыми крыльями и спиной. Голова и кончики крыльев черные. У глаза узкая белая кайма. Клюв оранжево-желтый с красным концом и черной полоской Лапы желтые. В 1986 году на этом озере наш герой видел 6-10 гнездящихся пар, осенью здесь же встретил около 40 молодых птиц.
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Наступает торжественный момент: назовите, сколько печатей у каждого лидера? Назовите имя нашего героя? (мультимедиа ПРОКОФЬЕВ СЕРГЕЙ МИХАЙЛОВИЧ) – он был ученым - биологом, председателем Хакасского отделения Союза охраны птиц  России, региональным экспертом по ключевым орнитологическим территориям России, был членом рабочих групп по редким, исчезающим видам позвоночных животных. Им написано около 80 научных статей. Книга «Природа Хакасии». Совместно с Кустовым Ю.И. написана Красная книга Республики Хакасия (животные). И Прокофьев С.М. и Кустов Ю.И. - замечательные ученые, всецело посвятившие себя делу охраны природы родного края. Они прожили короткую, но замечательную жизнь, оставив свой след на земле. Время вашей жизни продолжается, так распорядитесь этим временем с умом.
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ПЕСНЯ: «Есть только миг» муз. Зацепина А. сл. Дербенева

   Ценители, любители, хранители природы

     Ее Превосходительству вы посвятили годы

          Труда и вдохновения, раздумий, наблюдений,

Отваги и терпения, побед и поражений.

           Да будет вам наградою за подвиг жизни вашей

Сияющая радуга над белизной ромашек,

             Сохранность черных аистов и северных оленей,

             И теплая признательность грядущих поколений.

РЕФЛЕКСИЯ: На сегодняшней игре постоянно повторялись слова, связанные со временем: «Время игры пошло», «Время печати», «Распорядитесь своим временем правильно». Перед вами картина В.М. Васнецова «Песнь радости и песнь печали» Если вы не зря потратили свое время, если вы получили новые знания, если у вас хорошее, радостное настроение,  время своей игры отдайте птице, поющей песнь радости. А если свое время вы потратили впустую и пожалели о том времени и ничего нового вы не узнали, то отдайте свое время птице, что поет песнь печали. (отдают песочные часы той птице, которую выбрали)
