Приложение 5
Церковное землевладение. Борьба с ересью.

Вопрос об устройстве служилого землевладения был в то время связан с вопросом о монастырском землевладении. В 15 веке монастыри на Московской Руси так размножились и завладели таким количеством земель и крестьян, что стали вызывать беспокойство правительства и землевладельцев. У правительства не стало хватать удобных земель для помещиков, и Великие князья были бы не прочь секуляризировать монастырские вотчины. С другой стороны, земельные богатства монастырей стали смущать самих монахов, которые находили, что « стяжание » противоречит вообще монашеским обетам. Так, с разных точек зрения было начато обсуждение вопроса о монастырских землях, и возникло целое движение, оставившее яркий след в литературе того времени. Одни монахи малодушно пользовались земельными богатствами, превратив монашеский подвиг в безбедное житие. Другие стремились воспользоваться ими для добрых общественных целей. Третьи были убеждены в том, что монахи вовсе не должны владеть землями и богатствами, а кормиться им следует своим рукоделием.

Во главе спорящих стояли два выдающихся представителя монашества: Иосиф Волоколамский и Нил Сорский. Иосиф Волоколамский был строгий монах и отличный хозяин, обогативший свой монастырь. Он думал, что монастыри будут богатеть и использовать богатства для высоких целей. Нил Сорский, монах отшельник, не признавал никаких связей с внешним миром и никакого богатства у монашествующей братии. Вопрос был перенесен на житейскую почву и рассмотрен на церковном Соборе 1503 года.

Большинство Собора стало на сторону Иосифа и в этом духе составило соборное определение в пользу монастырского землевладения. Светская власть не решилась идти против Соборного авторитета, и монастырские вотчины продолжали расти. Борьба двух направлений вспыхнула в споре духовенства вспыхивала постоянно по разнообразным делам и проникала во все стороны тогдашней церковно-общественной жизни. В конце концов она привела к полному торжеству «иосифлянской» стороны.

На церковном Соборе 1504 года еретики были осуждены на казнь. Многие были сожжены, и ересь заглохла (здесь, как и в спорах о монастырской земле возобладал взгляд Иосифа). 
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