Приложение

Пояснения к слайдам
Слайд 1.
Образ матери глазами художников.

Хвала – матери, матери – хвала!

Глаза её прекрасные чисты.

Пусть в сердце нежные всегда живут слова,

Достойные великой красоты!

О. Соловьёва

Слайд 2 - 4

Нет, наверное, среди нас ни одного, кто не видел иконы Божией Матери с Богомладенцем Иисусом Христом на руках, который прижимается головой к щеке (как бы сказали в старину, к ланите) своей матери, а она, обнимая его, смотрит с иконы на мир, скорбя и молясь о каждом из нас.

Издревле взоры завоевателей обращались к Русской земле. Кто только не посягал на целостность и независимость нашей страны! Но Русь считалась уделом Богоматери, и, свято веря в её покровительство, наши предки бесстрашно шли на битвы, неся с собою Её образ. И Матерь Божья всегда помогала воинам. Воистину возлюбила Она нашу землю Русскую, и нигде в мире нет стольких чудотворных икон Её, как у нас на Руси: их насчитывается до трёхсот только общеизвестных.

Например, Богоматерь Донская, Богоматерь Тихвинская, Богоматерь Казанская.

У самых древних икон нет авторов. Их создавали мастера – иконописцы. Прежде чем начать работу, мастер подготавливал себя: несколько дней постился, очищался телесно, а ещё молился, очищался духовно. И только после этого брался за дело. Вот почему иконы окружены полем добра и света. И кажется, не рукой человека они созданы, а чудесным образом явились.

Слайд 5.

В. Васнецов «Богоматерь с младенцем»

Это предварительный эскиз, по которому затем художник написал картину на стене Владимирского собора в городе Киеве.

Богоматерь изображена идущей по облаку. Лицо её, вдумчивое и серьёзное, дышит всей прелестью молодости. Младенец, схожий лицом с матерью, слегка наклонился вперёд, властным движением как бы хочет обнять Вселенную. В его глазах горит огонь неземного вдохновения.

Работу эту можно поставить только вровень с «Сикстинской мадонной» Рафаэля, на которую она похожа по построению.
Слайд 6.

Рафаэль «Сикстинская мадонна»

На картине известного итальянского художника изображено явление Богоматери людям. В картине нет ни земли, ни неба. Всё свободное пространство заполнено облаками. Женщина дивной, неземной красоты  прижимает к груди сына, сидящего у неё на руках. Ни мать, ни дитя нельзя представить отдельно друг от друга, их существование возможно только в единстве. Мадонна несёт навстречу людям своего сына. Кажется, ничто не угрожает покою матери и сына, но бегут тревожные тени по складкам одежд, клубятся облака, лицо младенца полно тревоги. Он приник к материнской груди, но беспокойно всматривается в мир.

Сикстинскую мадонну Рафаэль писал в то время, когда сам переживал тяжёлое горе. И потому всю свою печаль вложил  в божественное лицо своей Мадонны. Он создал прекрасный образ Богоматери.

Слайд 7.

Алексей Венецианов

Сюжеты картин «На пашне. Весна» и «На жатве. Лето» взяты из повседневной народной жизни. Главная героиня картин – женщина – мать, труженица, которая вынуждена брать с собой в поле ребёнка. Мать трудится и в то же время не выпускает из поля зрения своё дитя (картина «На пашне»). А в картине «На жатве» крестьянка, выпрямив натруженную спину, кормит прильнувшего к ней ребёнка.

Венецианов обладал редким поэтическим даром, умел видеть прекрасное в повседневных заботах и хлопотах человека.

Слайд 8.

Образ матери привлекает многих художников, потому что не изменяет и не охладевает любовь матери, её ни уменьшить, ни подкупить нельзя. Мать любит без разбору.

На картинах художников мы видим матерей разных народов. Но кто бы она ни была: молдавская мадонна или калмыцкая мать, она с нежностью прижимает к себе своего ребёнка.

Слайд 9.

Мама всегда тревожится за своих детей. Это хорошо видно на картине латышского художника. Три возраста – три настроения показал художник: сонное блаженство младенца на руках матери, объятия ребёнка, открытые миру сосредоточенность мальчика, дующего на одуванчик. А на лицах матерей тревога за будущее своих детей.
Слайд 10.

«Пусть всегда будет солнце, пусть всегда будет небо, пусть всегда будет мама, пусть всегда буду я», - эту песню знает каждый. И слова песни не обманывают нас: мама будет всегда! Но не всегда она будет рядом. Вот почему необходимо сейчас, с сегодняшнего дня, учиться любить маму так, чтобы эта любовь насытила её и наше сердце и связала нас тесными узами на всю жизнь. 

Слайд 11.

«Детство начинается с любви к матери. Это самое святое чувство. Если в твоей душе нет его, значит, когда ты станешь взрослым, не будет у тебя ни любви к другу, ни любви к Родине. Всё будет для тебя безразличным, кроме собственного покоя и удобства». (С. Михалков)
Слайд 12.

Молитва матери.

Заступница, дай мне большую душу,

Сердце доброе,

Око недремлющее,

Голос мягкий, отходчивый, ласковый,

Руки крепкие, незлобивые, -

Очень трудно матерью быть!

Не власти прошу,

Не за деньги стою.

Вдохни, Сердобольная, в грудь мою

Столько любви и силы,

Чтоб до могилы

На всю семью –

На мужа, на сына, на дочерь мою, -

На каждый характер хватило,

На все сомнения

И смятения,

На спотыкания и причуды,

На завихрения

И увлечения,

На заблуждения

И остуды.

Только любовь раскрывает сердца,

Лишь перед ней отступает горе.

Мне нужно очень много любви.

Ты – Мать,

Ты меня понимаешь…
Александр Яшин

