Надзор за мерами в России.

7-й студент:    Русский народ создал свою собственную систему мер в отдаленном прошлом, о котором не сохранилось письменных памятников. Памятники Х в. говорят не только о существовании системы мер в Киевской Руси, но и о государственном надзоре за их применением. Надзор этот был возложен на духовенство. В одном из уставов Владимира Святославовича (X в.) говорится: "... еже искони установлено есть и поручено есть епископам градские и везде всякие мерила и спуды и весы ... блюсти без пакости, ни умножити, ни умалити ..." (издавна установлено и поручено епископам наблюдать за правильностью мер не допускать ни умаления ни увеличения их). Необходимость надзора была вызвана потребностями внутреннего рынка и торговли со странами Запада (Византия, Рим, поздние германские города) и Востока (Средняя Азия, Персия и др.), откуда приезжали с товарами купцы. На церковной площади происходили базары, в церквах стояли лари для хранения договоров по торговым сделкам, при церквах находились верные весы и меры, в подвалах церквей хранились товары... Взвешивания производились в присутствии представителей духовенства, получавших за это пошлину.
     Новгородский князь Всеволод Мстиславович в грамоте 1134 - 1135 гг. наблюдение за верностью мер поручает церкви  Иоанна Предтечи на Опоках. Со временем эта церковь сделалась законодателем мер. В подвалах Иваньской церкви хранились проверенные эталоны длины и веса "скалвы вощеные, пуд медовый и гривенка рубленая и локоть еваньский".

     В эпоху раздробленности Руси, как и в киевский период, не было единой системы мер. В XVI-XVII вв. происходит объединение русских земель вокруг Москвы. С возникновением общей государственной торговли и с установлением для казны сборов со всего населения объединенной страны встал вопрос о единой системе мер для всего государства.

      С оживлением внутренней и внешней торговли надзор за мерами от духовенства перешел к специальным органам государственной власти - к Приказу большой казны. В 1550 г. рассыпаются "медные ... ведра", при Иване Грозном предписывается взвешивать товар только у пудовщиков (должностные лица, проверившие весы). "Новгородский устав" разрешает иметь в домах лишь "малые" весы, которые поднимают только до десяти пудов, добавляя: "однако на этих малых весах никому ничего не продавать, ни покупать". Иноземным купцам строго предписывалось "весить всякие заморские и русские товары в таможнях" - в правительственных учреждениях для пропуска товаров за границу и из-за границы внутрь страны. За неверные "воровские" весы и гири товары купцов отписывались "на великого государя бесповоротно", а сами торговцы с их семьями подвергались ссылке. В конце XVII в. применение "неорленых" (не проверенных чиновниками) мер запрещалось под страхом смертной казни.
        В Москве существовала Померная изба с образцами мер. В России в княжеских, боярских и монастырских владениях с древних времен употреблялись свои дворовые меры, во владениях великого князя - казенные. Однако в XVI-XVII вв. усердно вводились единые государственные или таможенные меры. Дворовые и казенные меры были значительно меньше таможенных, иногда составляя их половину. Владельцы земель, пользуясь своими меньшими мерами, получали дополнительную прибыль при расчетах с работниками.                                                                                           
         Развитие производительных сил страны при Петре I заставило правительство заниматься упорядочением поверочного дела: бургомистрам (городским властям) поручается надзор за мерами (1700 г.) контролерам адмиралтейств и верфей вменяется в обязанность каждое полугодие осматривать меры и весы в магазинах, "дабы упредить в том воровские умыслы".

          С 1725 г. (после смерти Петра I) последовал целый ряд правительственных мероприятий по урегулированию системы мер в России.
          Комиссия о весах и мерах 1736 г. установила образцы русских единых мер, среди них точную длину аршина по сохранившемуся в личном кабинете Петра полуаршину в 14 английских дюймов. 
Преподаватель:

В годы советской власти метрология получила дальнейшее развитие. В 1918г. был принят декрет правительства Российской Федерации "О введении международной метрической системы мер и весов". 

В 1930г. произошло объединение метрологии и стандартизации. Была проведена большая работа по изучению состояния метрологической деятельности. Опыт, полученный в эти годы, оказался полезным во время Великой Отечественной войны, когда потребовалось быстрое восстановление измерительного хозяйства на эвакуированных предприятиях и приспособление его к задачам военного производства. После окончания войны сеть поверочных и метрологических организаций начала быстро восстанавливаться. Были созданы новые метрологические институты. 

В 1954г. был образован Комитет стандартов, мер и измерительных приборов при СМ СССР (в дальнейшем Госстандарт СССР). После распада СССР управление метрологической службой России осуществляет Государственный комитет РФ по стандартизации и метрологии (Госстандарт России). 

  В отличие от зарубежных стран управление метрологической службой в РФ осуществляется в рамках единой сферы управления, включающей и стандартизацию. Однако между этими видами деятельности существуют различия, которые углубляются по мере развития рыночных отношений. Если руководство метрологией и государственный метрологический надзор сохраняется в качестве важнейшей функции государственного управления, то стандартизация, в основу которой, судя по опыту стран с рыночной экономикой, положен диктат производителя, может претерпеть существенные изменения. 
Пословицы, поговорки, загадки с русскими мерами.

Преподаватель: В современной жизни мы давно уже не используем старинные меры длины, но вот в своей речи их иногда употребляем. Какие крылатые выражения, включающие в себя меры длины, дошли до нас из глубины веков?   

Ответы студентов.

IV. Подведение итогов семинара.

Преподаватель: На сегодняшнем занятии мы узнали о важности метрологии в прошлом и на современном этапе. А теперь для более глубокого понятия данного материала решим интересные задачи – задачи, которые решали наши предки.

Задания для студентов: 

  1. Расположите карточки, на которых написаны древнерусские меры длины, по мере убывания этих величин.

· Верста;
· аршин;
· локоть;
· сажень;
· пядь;
· вершок.
Ответ: верста, сажень, аршин, локоть, пядь, вершок.

2. Объясните значения выражений, которые я назову.

· «Косая сажень в плечах» (Так говорят про широкоплечего человека.)

· «Семь пядей во лбу» (Так говорят об очень умном и способном человеке.)

· «Аршин проглотил» (Так говорят про чопорного, надменного человека, который держится по струнке.)
     3. Задачи.

     Задача 1. «Обувь»

ХIV- ХV веках, родина «носатой» обуви. Принцам разрешалось носить обувь с носами в две с половиной ступни (до 70 см), родовитым дворянам - в две ступни (60 см), рыцарям -полторы ступни (45 см), горожанам - в одну ступню. Простолюдины должны были ограничиваться половиной ступни.

Вопрос:  Каков размер ступни и половины ступни.

 Задача 2. Уверяют, что у Эзопа голова была 7 дюймов, а ноги так длинны,    как голова и половина туловища; туловище же равно длине ног с головою. Спрашивается рост сего славного человека.
Решение: 

    Кратко можно записать условие так: 

        голова = 7 д. 

        ноги = голове + Ѕ туловища, 

        туловище = голове + ноги, 

    Из этой записи виден ход решения: 

        Туловище =2 головам + Ѕ туловища; 

        т.е. 2 головы = Ѕ туловища или 4д. = Ѕ туловища, откуда 

        длина туловища равна 28 дюймам, 

        длина ног - 7+14=21 дюйм, 

        а весь рост - 7+28+21=56 дюймов =2 аршина, 

        в метрической системе: 0,71
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2=1,42 м. 

    Задача 3.  « Сына бог им дал в аршин», - говорится о младенце Гвидоне в  «Сказке о царе Салтане…» А, сколько это аршин?  

  Воспользовавшись решением этой задачи, посчитать свой рост в аршинах.

  (Студенты считают)

Заключительное слово преподавателя: Сегодня вы открыли для себя много нового, раскрыли сущность и роль метрологии в нашей жизни и в мире, в котором мы с вами живем, учимся и работаем, и наш урок мне хочется закончить словами Президента Академии наук СССР А. П. Александрова: « Метрология является важнейшей стороной сложного процесса усовершенствования технологий и качества продукции. В тоже время именно метрология необходима для обнаружения областей несогласованности в научных исследованиях и поэтому обнаруживает те области, в которых можно ждать принципиальных сдвигов в науке. Только страна, имеющая передовое приборостроение и метрологию, может быть передовой в науке».

         20 мая мировая общественность отмечает Всемирный день метрологии. Это международное событие является признанием результатов профессиональной деятельности специалистов – метрологов всего мира по созданию всемирного метрологического пространства.
            В этот день 20 мая 1875 года 17 государств стали членами-основателями Метрической Конвенции. Эта Конвенция стала старейшим межправительственным договорным соглашением и подготовила сферу деятельности, которая теперь имеет более 130 лет достижений и успехов в становлении глобальной инфраструктуры для прецизионных, точных и прослеживаемых измерений.
         В 1999 году на заседании  Международного Комитета мер и весов доктор Иизука (Япония) и профессор Л.К. Исаев (Россия) предложили учредить 20 мая, как Всемирный день метрологии. Генеральная Конференция по мерам и весам поддержала это решение. С тех пор 20 мая отмечается, как профессиональный праздник всех метрологов мира.
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