Приложение  1

Материалы к конкурсу  №2  Презентация семейства
Выступление 1-й команды « Бобовые»:

Бобовые -  самое нужное семейство на Земле!

Бобовые – одно из крупнейших семейств цветковых растений, насчитывающее около 13 тысяч видов.

· Люди издавна заметили, что почва, на которой растут бобовые, становится плодороднее, и считали, что засевать поле люцерной – всё  равно, что внести по 70 тонн навоза на гектар.

· На корнях бобовых образуются клубеньки, в которых живут бактерии, усваивающие азот из воздуха, поэтому после бобовых в почве остаётся много азота, который полезен многим растениям.

· Среди бобовых также много растений, дающих ценное сырьё, краски, лекарства.

· Некоторых представителей семейства высевают на корм животным, а бобы часто называют растительным мясом: в них содержится много белка.

· К бобовым относится и такое дерево, как робиния лжеакациевая, которое даёт с гектара до 500 килограмм мёда.

По данным выше фактам можно смело сказать, что семейство бобовых – одно из самых нужных семейств на свете

Выступление  2-й команды «Сложноцветные»

Жизнь не мыслима без  растений семейства сложноцветных!

Из 250 000 видов цветковых растений 25 000 относятся к семейству сложноцветных. Вы только вдумайтесь в эту цифру. Это самое крупное семейство цветковых растений. А отсюда и огромное значение, которое играют эти растения в жизни человека.

Невозможно представить наши сады без астр, георгинов, хризантем. Только Хризантем насчитывают более 300 сортов и георгинов более 10000 сортов. А в Японии хризантема считается национальным цветком. Ради этих цветков устраивают специальные выставки, собирающие огромное количество любителей этой красоты.

Пищевая промышленность немыслима без растительного масла, которое получают из семян подсолнечника. Масло употребляют в пищу, используют для приготовления маргарина, консервов, мыла. Подсолнечник возделывается и как кормовая культура.

Для нормальной жизнедеятельности нашего организма необходимы витамины и минеральные вещества. Именно в листьях салата, которые мы так любим, содержится много витаминов, солей железа и фосфора.

Многие представители этого семейства спешат к нам на помощь, когда мы больны. От ангины нас спасает ромашка и календула, от болей в желудке – одуванчик, от болезни печени – бессмертник, при диатезах – череда, при кашле – мать -и –мачеха, при отеках – василек, цветки арники используют как кровоостанавливающее средство.

Известно немало исторических фактов. Так, например, артишок был одним из излюбленных блюд Петра I. А древние египтяне окрашивали шерсть в различные цвета с помощью сафлора красильного. Окрашенные им ковры не выгорали веками.

Вот видите, представители семейства сложноцветные были оценены много лет назад. Это семейство украшает нашу жизнь и сейчас, кормит нас, лечит от недугов.

Мы думаем, что эти примеры убедили вас в том, что наша жизнь немыслима без семейства сложноцветные!!!

