Приложение 2

Материалы к конкурсу  № 4    Сказка

    Команда «Злаковые»
Сказка про зернышко.

Жило -  было на белом свете зёрнышко. Наступила весна и понесла его хозяйка на поле, положила в землю и попросила: «Вырастай скорее зёрнышко. Я договорилась с солнышком – оно тебя согреет. Водица – сестрица тебя напитает, силёнок прибавит,  минеральные вещества доставит, вырасти заставит. Дождевой червь землю взрыхлит, даст кислороду пробраться к твоим корням и не загнить. Углекислый газ будет поджидать, и как только появятся зелёные ростки, поможет осуществить фотосинтез. А уж ты не плошай, скорей подрастай,  мне и моим деткам свой колос отдай». Зёрнышко от таких слов распухло от гордости и случилось чудо – зародыш в зёрнышке проснулся и стал расти не по дням, а по часам. Не успела хозяйка и глазом моргнуть,  как появился зеленый росток, а на нём не один цветок. Правда,  его цветки не могли сравниться красотой ни с одним цветком растений  из семейства сложноцветных, которые постоянно напоминали ему, какой он невзрачный и некрасивый.  Но хозяйка так любила его, так о нём заботилась, что он был уверен в том, что лучше его никого на свете  нет. Его колос вырос и стал золотым, а в нём появилось много, много  золотых зёрнышек.

Хозяйка собрала урожай, напекла пирогов, угостила всех, кто ей помогал. А некоторые зёрнышки самые крупные и налитые спрятала на полке до следующего года. Умная  и заботливая хозяйка всегда будет с пирогами, имея таких друзей как это замечательное зёрнышко.

Команда «Сложноцветные»

Сказка о мудром Георгине и его родственниках, растениях из семейства сложноцветных.

Жила – была Астра. Проснулась она от утренней росы. Видит,  Ромашка с Одуванчиком идут и что – то бурно обсуждают. Прислушалась к их разговору и поняла что это ей тоже интересно. И пошли они все вместе в гости к мудрому Георгину. Пришли на лужайку и спрашивают:

- Георгин, прохожий нас назвал родственниками. Почему?

Георгин объясняет:

- Вы все имеете общие признаки. Несмотря на огромное разнообразие, растения семейства сложноцветные легко распознаваемые. Самый характерный признак: соцветие – корзинка, окруженная при основании листочками обертки. Цветки имеют двойной околоцветник, но чашечка слабо развита и представлена хохолком волосков, чешуйками или пленками. Венчик состоит из 5 сросшихся лепестков. Тычинок 5, сросшихся своими пыльниками. Пестик один с двух лопастным рыльцем. У всех сложноцветных плод – семянка, часто снабженный пучком волосков.

Растения выслушали речь Георгина,  и пошли домой. По дороге выяснили, что они все из семейства сложноцветные, т.е. родственники и были этому очень рады.

