В 1752 году А.П. Ганнибал произведен в генерал-майоры от фортификации с назначением в Инженерный корпус. Ему вверено управление инженерной частью по всей России. Ему был поручен надзор не только за со​стоянием всех российских крепостей, но и за уровнем преподавания в крупнейших российских инженерных школах – Московской и Санкт-Петербургской. Под его управлением была возведена Тоболо-Ишимская линия укреплений в Западной Сибири. С присущим ему усердием он руководил обновлением всей системы защиты на западной и северо-западной границах России. Так, в 1753 г. все работы в Кронштадской, Рижской, Перновской и Петропавловской крепости выполняются под непосредственным его наблюдением, вплоть до найма ра​бочих.
Будучи искусным в гидротехническом деле, в 1755 г. Абрам Петрович был назначен главным командиром «устроения и содержания канала и доков» в Кронштадте, назначается членом «Комиссии по Рогервицкой гава​ни, Кронштадском и Ладожском каналах». Под его началом находится «одно из значительных гидротехниче​ских сооружений крепостной России, начатое ещё при Петре I. Западная Европа того времени не имела ничего подобного. Сенатская комиссия выбрала именно его «главным командиром», т.к. сочла, что он «довольно знаемый Правительствующим Сенатом и способный к тому делу», как сказано в указе.
В октябре 1759 г. Абрам Петрович произведен в генерал-аншефы и назначен главным директором Ладож​ских каналов и Комиссии кронштадских и рогервицких строений.
Более 4-х лет (1756-1760) А.П. Ганнибал возглавлял военно-инженерное ведомство Российского государ​ства, особое внимание уделяя укреплению государственных границ, приведению «в исправное состояние кре​постей на северо-западных рубежах России». Все фортификационные работы в Кронштадской, Рижской, Перновской крепостях (ещё с 1753 г.) производились «по его рассуждению», а в Петропавловской крепости – под его непосредственным наблюдением.

