Приложение 10

Ученик:

Чтобы воздать должное чернокожему «птенцу гнезда Петрова» А.П.Ганнибалу – выдающемуся историческому деятелю, пращуру Пушкина, его замечательному литературному персонажу – в России открылись и плодо​творно работают два музея: музей-усадьба Ганнибалов в Петровском (Открыл​ся тридцать лет назад в июньские дни 1977 года. В 2001 году пережил рекон​струкцию: большие работы были проведены в усадебном парке, по проекту ар​хитектора А.К. Богодухова восстановлен дом А.П. Ганнибала, автор его экспо​зиции Л.В. Козмина. Бессменный хранитель музея – Борис Михайлович Козмин, лауреат Государственной премии) и музей-усадьба «Суйда» под Гатчиной в Ленинградской области в большом родовом поместье Ганнибалов (Основан в 1999 году. Заведующий – Андрей Вячеславович Бурлаков).
Ученица:
В 1984 г. «арапское безобразие» Ганнибала было «предано бессмертию» (на экране проецируется фотография бюста): в Пет​ровском был установлен бронзовый бюст Абрама Петровича. Московский скульптор Елена Александровна Косова создала погрудное изображение моло​дого Ганнибала – Ганнибала того времени, когда черный предок поэта, пройдя со своим великим крестным отцом горнило Северной войны, «готовился к крупному взлету в своей служебной подвижнической карьере».

Образ А.П. Ганнибала увековечен и в кинематографе: Андрей Хржановский сделал о нем мультипликационный фильм, Константин Артюхов, побы​вав в Камеруне, – документальный («Странная жизнь Аннибала» – о «таинст​венной Африке, о которой писал Пушкин, куда стремился» ...).

Известный кинорежиссер Александр Митта снял о нём фильм «Сказ про то, как царь Петр арапа женил», где Владимир Высоцкий создал обаятельный и драматический образ арапа Ибрагима, по-рыцарски благородного, смелого, че​стного (это была одна из любимых ролей актера). 
Ученик:
«Родному сыну», «наперснику» Петра Великого, пращуру великого поэта Россия (к 190-летию дня смерти Ганнибала – в 1971 году) установила между Суйдой и Воскресенском гранитную стелу с такой эпитафией (эпитафия появляется на экране):
Здесь похоронен
Прадед А.С.Пушкина
Абрам Петрович
Ганнибал
Выдающийся русский математик,
Фортификатор и гидротехник.

Могила Ганнибала расположена у самого края дороги, идущей от Гатчи​ны в Вырицу. Это очень оживленная трасса. Людей привлекает видная издале​ка фамилия «Ганнибал», и возле могилы часто останавливаются машины. А в первое воскресенье июня могила Ганнибала утопает в цветах, принесенных «благодарными потомками» «гениальному предку гениального поэта».
� Финансирование съемок фильма осуществило правительство Камеруна. В планах съемочной группы продолжить повествование о жизни Ганнибала, рассказав о его жизни в Эстонии, о счастливом браке со шведкой Христиной Шеберг.





