Приложение 11

Звучит отрывок из стихотворения А.С.Пушкина «Моя родословная».

Решил Фиглярин, сидя дома,                                                                                    Что чёрный дед мой Ганнибал                                                                                                     Был куплен за бутылку рома                                                                                                         И в руки шкиперу попал.

Сей шкипер был тот шкипер славный,                                                                                            Кем наша двигнулась земля,                                                                                                  Кто придал мощно бег державный                                                                                                                  Рулю родного корабля.

Сей шкипер деду был доступен,                                                                                                 И сходно купленный арап                                                                                                 Возрос усерден, неподкупен,                                                                                                 Царю наперсник, а не раб.

И был отец он Ганнибала,                                                                                                     Пред кем средь чесменских пучин                                                                                                                                  Громада кораблей вспылала,                                                                                                    И пал впервые Наварин.

Решил Фиглярин вдохновенный:                                                                                                      Я во дворянстве мещанин.                                                                                                   Что ж он в семье своей почтенной?                                                                                        Он?.. он в Мещанской дворянин.

