Действительно, преподавателем Абрам Пет​рович был высококлассным.
Ещё Пётр I, убедившись после возвращения Абрама из Франции в том, что он «зело сведущ» в науках, поручил ему готовить кондуктóров (первых российских военных инженеров), уча их математике и военному делу, и напи​сать учебник по военно-инженерному делу.
Екатерина I именно ему, имевшему славу превосходного преподавателя, доверила учить математике будущего императора Петра II – внука крестного от​ца Ганнибала.
          Ей, императрице Екатерине I, не успев закончить учебник при жизни своего великого покровителя, Абрам Петрович преподнес его с посвящением в ноябре 1726 года.
Этот замечательный учебник – один из дошедших до нашего времени замечательных плодов усердного интеллектуального труда вернейшего последователя Петрова дела.
Учебник «Геометрия и фортификация» - двухтомный рукописный труд, внушительный, прекрасно переплетенный.
И.Л. Фейнберг так описывает это труд: «Книга эта имеет вид великолеп​ный. Текст в ней начертан каллиграфически, в ней превосходнейшие, перво​классные по уровню чертежи, выполненные, по-видимому, самим Арапом, и предпослано этой книге посвящение. Книга рукописная попала даже в истори​ческое описание библиотеки Академии наук».

И сыновья Абрама Петровича учились по методике, внедренной в обра​зование Артиллерийской школы их отцом!
