Абрам Петрович, оказывается, был ещё и превосходным паркоустроителем.

          А.П. Ганнибал был хорошо знаком с садово-парковой культурой пет​ровского времени (Летним садом в Петербурге, парком Петродворца), со зна​менитым парковым ансамблем Версаля вблизи Парижа.
И в своих усадьбах – и в Петровском, и в Суйде (под Петербургом) – он разбил замечатель​ные парки, образцом для которых послужил Версаль.
В Суйде до сих пор сохранились «зеленые кабинеты», аллеи. И в Петров​ском, где по плану Ганнибала был разбит «иррегулярный» парк с замечатель​ным набором парковых затей, мы сегодня, благодаря таланту современных спе​циалистов садово-паркового дела, можем совершить прогулку «под сенью липовых аллей» парка XVIII века. 

Одна из осуществлённых Абрамом Петровичем затей, чрезвычайно украсивших усадьбу, частично сохранилась до нашего вре​мени. Устроить её, как подчёркивает автор экспозиции в музее-усадьбе в Пет​ровском Л.В. Козмина, «было по плечу лишь искусному архитектору, обла​дающему геодезическими знаниями. Безусловно, этим архитектором и геодези​стом был прадед Пушкина. Затея состояла в следующем: (на экран проецируется фотография пруда у входа в усадьбу в Петровском): запрудив речку Кучанку, у входа в имение был образован больших размеров пруд в виде рыбы с мощным хвостом, который объединял водной артерией два озера – Кучане и Кислое. В голове рыбы-пруда был образован глаз из насыпного островка с бе​седкой-ротондой, соединяющийся с берегом перекидным горбатым мости​ком».

А ещё в парке в Петровском до сей поры живы деревья – современники Ганнибала! Особенно замечательны два вяза. Вполне вероятно, что посажены они были самим Ганнибалом, т.к. хозяин имения в XVIII-ХIХ веках, как прави​ло, имел своё дерево. (Фотографии вязов проецируются на экран.)
Эти древние вязы – «наипервейшая краса старых насаждений Петровско​го парка. Один, возвышаясь над всей растительностью, не подвергнувшийся формированию, раскинув узорчатую крону на высоте 28 м, стоит в начале ал​леи, идущей к «Парнасу», а другой - над прудом, вблизи дома первоустроителя ганнибаловского имения. Так и срывается с уст назвать последний – «вяз-Ганнибал»
. Вязы эти «выстаивают уже третье столетие, потому корень могущ и ствол дюжой, как у того, кто его посадил, чтобы он напоминал далёким по​томкам о великих временах и несиюминутных свершениях»
.
Да и сам двухэтажный дом в Петровском был построен по проекту Ган​нибала. Архитектура его напоминает Летний дворец Петра I, с присущей пет​ровскому времени простотой и рациональностью.
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