«Усерден и неподкупен», по слову Пушкина, был его «черный дед Ганнибал».

Яркий и убедительный пример тому – годы государственной службы Ганнибала в Эстляндии. Он показал себя там ярким защитником интересов Российской империи и императрицы Елизаветы Петровны, верным и бдитель​ным стражем русских рубежей. Он самоотверженно и активно боролся со зло​употреблениями, казнокрадством и различными служебными упущениями.
Вот мнение пушкиноведа Георга Лееца:
«Обстановка, в которой Ганнибалу пришлось работать в те годы, была сложная. Высшие административные посты на местах занимали лица ино​странного происхождения, в армии на командных должностях было много при​балтийских немцев. Все они заботились главным образом о своей служебной карьере и имущественных интересах. Прежний губернатор Эстляндии, граф Г.Дуглас, швед по национальности, был в 1740 г. предан суду за изменническую переписку со Швецией. Его заменил датский барон фон Левендаль».
Честному и бескорыстному обер-коменданту Ревельской крепости А.П. Ганнибалу очень не нравилось то, что происходило в Эстляндии. Сложившие​ся при бароне Левендале порядки и стиль управления были совершенно чужды ему и противны. 

Вот как описывает настроение Абрама Петровича в ту пору его правнучка, Анна Семеновна Ганнибал: «Деятельная натура Абрама Петро​вича требовала усиленной работы: он с горячим рвением относился к своим служебным обязанностям, беспрестанно указывал начальству на совершаемые в Ревеле злоупотребления, с которыми энергично боролся, указывал на неотлож​ные нужды, на упадок дисциплины, одним словом, на расстройство военного дела, это делало его, конечно, очень неприятным в глазах некоторых лиц. Со​служивцы Ганнибала и его подчиненные, недовольные его требовательностью и постоянным стремлением водворять законность в той сфере, где до тех пор царствовали распущенность и произвол, старались всячески уязвить Абрама Петровича».
В письме к кабинет-секретарю Елизаветы Петровны И.А.Черкасову от 8 апреля 1745 года Ганнибал пишет: « Я бы желал чтоб все так были как я: раде​телен и верен по крайней моей возможности (токмо кроме моей черноты)».                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Это письмо было написано от отчаяния, т.к. немецко-шведское окружение не только клеветало на Ганнибала в Петербург, но и издевалось над ним, черно​кожим, намекая на то, что у него облик обезьяны.
При засилье немцев в Ревеле только комендатура при обер-коменданте А.П. Ганнибале и была «единственным русским по духу государственным уч​реждением».
Русское население Ревеля видело в чернокожем армейском начальнике поборника справедливости и действительного представителя Российской вла​сти на Эстлядской земле. Солдаты почитали его «отцом родным».
