По дороге из Михайловского, там, где росли когда-то воспетые поэтом три сосны (а сейчас растут их «потомки»), открывается удивительная панорама: над живописными лугами и долинами с зеркаль​ными излучинами реки Сороти возвышаются три горы. На одной из них - деревня Воронич, во времена Пушкина населенная казенными крепостными крестьянами, на другой - горо​дище Воронич с остатками древней крепости. На тре​тьей горе разместилась усадьба Тригорское.   / на экран проецируется фото /
      В 1762 г.земли Егорьевской губы, принадлежащие царскому двору, были пожалованы Екатериной II - за верную и ревно​стную службу - генерал-майору Максиму Дмитриевичу Вындомскому (деду Прасковьи Александровны Осиповой), который стал первым владельцем и основателем Тригорского.
      Благоустроенная усадьба по наследству в 1813 году переходит к Прасковье Александровне.
      Старый дом нуждался в ремонте и расширении, и в 1820-е годы семейство перебралось в здание пусто​вавшей к тому времени полотняной фабрики. Ремонт господского дома, как водится, затянулся, и бывшая полотняная фабрика - «не то сарай, не то манеж» - стала для изгнанника Пушкина  «приютом».  / фото на экране /
      Попробуем заглянуть в тот дом, где поэт находил искреннюю симпатию, радушие, уча​стие.  / фото на экране /
      Сени, девичья комната, классная, кабинет Алексея Вульфа – сына Прасковьи Александровны, комнаты барышень, гостиная  - место встреч гостей и развлечений.  

/ фото на экране /  
       Вы видите обстановку, которая тщательно  воссоздана по много​численным воспоминаниям современников поэта, по изображениям на старых фотогра​фиях.
      Диван и стол, через кото​рый однажды перепрыгнул поэт, играя в прят​ки с детьми Осиповой. В гостиной, по воспо​минаниям А.П.Керн, Пушкин читал поэму "Цыганы".
      Как и при Пушкине, здесь стоит рояль фирмы "Тишнер", а на  камине - часы из Три​горского. На стенах картины западноевро​пейских мастеров.
       Здесь, в атмосфере домашнего уюта и доброжелательности, поэт чувствовал себя "поклонником дружеской свободы, веселья, граций и ума", во всем здесь царствовала по​эзия, а Пушкин был кумиром тригорского мира.

       Была и парадная гостиная – зала для танцев.                                                                    

       В своем характере П.А.Осипова счаст​ливо сочетала  хозяйственность и европейс​кую образованность: следила за  литературой, была знакома  и  вела переписку со многими писателями. Пополняла тригорскую библио​теку своего отца, в которой  были уникальные издания. 
       Вот она, библиотека.  / фото на экране /  Здесь часто можно было застать Пушкина, случалось ему и заночевать здесь: уж слишком велика была потребность поэта в чтении. «Книг! Ради Бога, книг!» - просил из Михайловского Пушкин брата и друзей.   

        Подольше задержимся в комнате самой хозяйки имения – Прасковьи Александровны.  

/ фото на экране /    

        Это комната рачительной хозяйки, кото​рая, не отрываясь от расчетов, могла        из окон наблюдать за работами в усадьбе. Некоторые её черты отражены поэтом  в романе "Евгений Онегин" в образе "старушки Лариной". По вос​поминаниям, она держала в "ежовых рукави​цах" не только детей, но и мужа.
        Среди вещей хозяйки - секретер, кресло, столик для рукоде​лия.   / фото на экране /   
        Сохранилось 24 письма А.С.Пушкина к П.А.Осиповой (1825-1836) и 16 её писем к поэту (1827-1837).

        В стеклянной горке в верхней её части представлен бювар П.А.Осиповой / фото на экране /, в кото​ром - по преданию - она хранила письма Пуш​кина. На обратной стороне крышки рукою Прасковьи Александровны сделана надпись: "Вот что осталось от счастливого (в оригинале – "щастливаго") времени моей жизни. 10 июля 1827г.,  с. Тригорское".
 Здесь же экспонируется рисунок могилы по​эта и двух сосен, выполненный П.А.Осиповой (копия), копия посмертной маски Пушкина, при​сланной в Тригорское А.И.Тургеневым.
        П.А.Осипова трепетно относились ко всему, что было связано с памятью о поэте. В своем доме она бережно хра​нила книги, портреты, письма, вещи, связан​ные с памятью о Пушкине. По сути она явилась создателем первого пушкинского музея.
