Александра (Алина) Осипова:  Помните, сестрицы, как  поэт наносил нам из Михайловского в Тригорское ре​дкие визиты. Иногда пропадал у нас целыми днями, с утра являясь. Пешком приходил в сопровождении псов-волкодавов…
Мария Ивановна Осипова: … а при​езжал обыкновенно верхом на прекрасном аргамаке, а то, бывало, приволочится и на крестьянской лошаденке...
Анна Николаевна Вульф: С утра выглядывали мы его…
Александра (Алина) Осипова:  Помните постоянные наши вопросы: идет ли, едет ли Пушкин? Ведь из простого нашего сельского мирка с ним приоткрывался выход в це​лый мир. Дух захватывало. В нашу простую русскую семью на два года вошла с Александром Сергеевичем мировая  культура.
Анна Николаевна Вульф:  А помните, помните, как он любил появляться у нас неожиданно, вдруг, являлся в гостиную через окно… 
Мария Ивановна Осипова: Как появится Пуш​кин - все вверх дном; смех, шутки, го​вор так и раздаются по комнатам. Помните, маман, как мы слу​шали музыку, исполняли романсы, играли в буриме.
Прасковья Александровна:  А я сейчас вспомнила, как однажды, когда Александр Сергеевич пришел в Тригорское, ни меня, ни тебя, Аня, ни Евпраксии дома не случилось. Никого из взрослых в усадьбе не было… а вы, Маша, с Катенькой – маленькие…
Анна Николаевна Вульф:  Знаю, знаю: Катенька и Маша …играли в прятки. Он взялся играть с ними, спрятался под диван…  да и застрял. А выбраться смог только тогда, когда мы вернулись (смеются).                                                                                                                  

Александра Осипова:  Ах, как поют девушки!... Александр Сергеевич, бывало, заслушивался.

