      В июне памятного 1825 года желание мое навестить тетушку и увидеть  Александра Сергеевича сбылось. Я, наконец, смогла приехать на берега Сороти. Помню, как однажды Александр Сергеевич пришел к нам в Тригорское. И принес большую черную книгу с рисунками. Это была поэма «Цыганы»

       Он признался, что поэма принесена и читается им для меня.

       Я никогда не забуду того восторга, который охватил мою душу. Я была в упоении, как от текучих стихов этой чудной поэмы, так и от его чтения, в котором было столько музыкальности, что я истаивала от наслаждения.
Продолжение:
       Через несколько дней после этого чтения тетушка предложила нам всем после ужина прогулку в Михайловское. Пушкин очень обрадовался этому, - и мы поехали. Погода была чудесная, лунная июльская ночь дышала прохладой и ароматом полей. 

Ни прежде, ни после я не видела его так добродушно веселым и любезным. Он шутил без острот и сарказмов, хвалил луну, не называл ее глупою, а говорил: «Люблю луну, когда она освещает прекрасное лицо». Хвалил природу... Приехавши в Михайловское, мы не вошли в дом, а пошли прямо в старый, запущенный сад, «приют задумчивых дриад», с длинными аллеями старых дерев, корни которых, сплетаясь, вились по дорожкам, что заставляло меня спотыкаться, а моего спутника - вздрагивать. Тетушка, приехавши туда вслед за нами, сказала: «Mon cher Pouchkine, будьте же гостеприимны и покажите госпоже ваш сад». Он быстро подал мне руку и побежал скоро, скоро, как ученик, неожиданно получивший позволение прогуляться. Подробностей разговора нашего не помню; он вспо-минал нашу первую встречу у Олениных, выражался  о ней увлекательно, восторженно...

На другой день я должна была уехать в Ригу вместе с сестрою Анной Николаевной Вульф. Он пришел утром и на прощание принес мне экземпляр II главы "Онегина", в неразрезанных листках, между которыми я нашла вчетверо сложенный лист бумаги со стихами:

Я помню чудное мгновенье...

    Когда я собиралась спрятать в шкатулку поэтический подарок, он долго на меня смотрел, потом судорожно выхватил и не хотел возвращать; насилу выпросила я их опять; что у него мелькнуло тогда в голове, не знаю...
