...в новом году вы отдохнете - и затем улетите из наших объятий - к новым радостям, к новым наслаждениям,  к  новой славе. Прощайте, целую  ваши прекрасные глаза, которые я так люблю. 

Конец 1826 г. Тригорское
    Благодарю вас за любезное письмо, которое я только что  получила,  мой  дорогой Александр, благодарю  за дружеское его содержание…
       Нравятся ли мне ваши воздушные замки? Я не успокоюсь, пока это не осуществится, если я найду к этому малейшую возмож​ность - но если это невозможно, есть на окраине моих полей на берегу большой реки маленькое имение, преле​стное местечко, домик, окруженный прекрасной березо​вой  рощей. Земля  продается одна без крестьян. Не хотите ли ее приобрести, если владельцы Савкина не захотят с ним расстаться? Впрочем, я постараюсь сделать все возможное. Прошу вас передать вашей прекрасной супруге привет от меня, как от человека, который нежно вас любит, восхищается ею понаслышке и готов полюбить ее всем сердцем. Да сохранит и сбережет вас бог, вот мысль, господствующая сейчас в моем уме и сердце.

                                                                19 июля 1831 г. Тригорское
  Когда я прочитала в прошлую субботу с неописуемым наслаждением Три стихотворения на взятие Варшавы, мое воображение было этим так занято, что всю ночь я видела вас во сне. Я помню, что поцеловала вас в глаза, и - представьте, какая приятная неожидан​ность, - в то же утро почтальон принес мне ваше письмо... Я хотела бы поцеловать каждый из ваших милых глаз, дорогой Александр, за свидетельства того внимания, которое вы мне уделяете.

29 сентября 1831 г.  Тригорское
  Привет, дорогой Александр Сергеевич, поздравляю вас от всего сердца с рождением нежной маленькой Мари, и, право, я сожалею, что не могу обнять вас так же, как молодую и прекрасную Маму… мне очень была нужна эта добрая весть, чтобы оживить мое угнетенное состояние - легче переносить свои горести, когда знаешь счастливыми тех, кого любишь. Будьте счастливы, дорогой Пушкин, и это меня утешит во многом, что может случиться со мной.


31 мая 1832 г.   Тригорское
           Я написала вам, мой дорогой Александр Сер​геич, в ответ на ваше письмо от 12-го прошлого года, которое я получила в Крещение. Представилась оказия, и я спешу послать вам банку с крыжовником, которая вас ждала всю осень. Если бы достаточно было одних пожеланий, чтобы сделать кого-нибудь счастли​вым - безусловно, вы были бы один из счастливейших смертных на земном шаре. Я на этот год желаю только увидать вас в течение этих 365 дней. Итак, привет, мой дорогой Пушкин, и покойной ночи, так как мои глаза устали писать.

                                                                                                          9 января 1837 г. Тригорское
