В жизни человека бывают минуты, которые запоминаются на всю жизнь. Наверное, с годами их накапливается всё больше и больше. Есть такие и в тайниках моей памяти.
Вспоминаются чудесные мгновенья пребывания на святой пушкинской земле, на Псковщине. Первый раз я посетила любимые Пушкиным места четыре года назад. Тогда-то и увидела впервые могилу поэта в Святогорском монастыре. На митинге у могилы А.С. Пушкина нас было много. Помню: мы приближались к стенам монастыря, а я задавала себе вопросы: «Что сейчас увижу?»; «Какая она - могила Пушкина?»; «Совпадёт ли та "картинка", которую я себе представила, с реальностью?».
Вопросы, вопросы. И была ещё постоянная смена чувств, ощущений: волнение, торжественность митинга, чувство умиротворения, когда после завершения митинга я осталась наедине с Александром Сергеевичем и самой собой.
«15 минут наедине с Пушкиным изменят вас», - сказал несколькими минутами ранее музыкант, академик, педагог Юлий Багирович Алиев.
И вот я одна у стен древнего монастыря, возникшего во времена Ивана Грозного. Я прикасаюсь с трепетом к стенам, которые так много помнят.
Тишина и покой. Лишь ветер гуляет по кронам деревьев. Некоторые из них- ровесники Пушкину.
Идут минуты. Вдруг начинаю читать стихи. Читать их Александру Сергеевичу. Что интересно, подошедшие в этот момент к могиле великого поэта этому не удивляются, с удовольствием слушают. Ведь они тоже пришли к Пушкину.
15 минут... Но это те «чудесные» мгновенья», которые я, может быть, помнить буду более всех других.
