Папки-передвижки для родителей
История кукольного театра

Сейчас невозможно сказать точно, когда появилась первая кукла в мире. Из археологических раскопок и дошедших до нас исторических источников можно сделать вывод, что во все времена куклы были неизменными спутниками человека.

...Вот первобытный человек надевает на себя ритуальную маску. Древние египтяне изготавливают каменные статуи для празднеств, посвященных богам Осирису и Изиде.

Древнегреческие актёры надевают на себя маски злых и добрых героев, богов и простых смертных. Гигантские древнеримские статуи поворачивают головы и кивают. Католические мадонны льют слёзы. А народные Петрушки, Панчи, Полишинели, Гансвурсты поносят служителей культа...

Искусство кукольного театра по своей природе народное. Театры кукол сейчас существуют в профессиональных кукольных театрах, при школах, детских садах и просто в больших дружных семьях.

Вспомните, что у каждого из нас в детстве наверняка был свой кукольный театр. В нём не было ширмы, декораций, осветительной аппаратуры, специально изготовленных кукол. Он существовал просто в окружающем нас мире и немножко в нашем воображении. Но как он был богат и разнообразен! Вот в песочнице воздвигаются крепости. Их крутые стены штурмуют оловянные солдатики. А когда нет солдатиков, их место занимают деревянные спички с командиром Коробкой. В быстрых весёлых ручейках плавают деревяшечки и простейшие бумажные лодочки, но тетерь это уже быстроходные фрегаты, шхуны, каравеллы.

С этих игр и начинается кукольный театр. Игра с предметом - это его истоки. 

Театрализованные игры пользуются неизменной любовью у детей. Дети с удовольствием включаются в игру: отвечают на вопросы кукол, выполняют их просьбы, дают советы, перевоплощаются в тот или иной образ. Они смеются и плачут вместе с куклами, предупреждают их об опасностях, готовы всегда придти на помощь своим героям.

Кукольный театр полезно иметь везде, где находятся дети: в школе, в детском саду, дома, в летнем детском лагере, в детской больнице и пр. 

Занятия детей в кукольном театре развивают у детей фантазию, память, мышление, артистические способности, знакомят с множеством детских сказок, способствуют развитию общительности, коммуникабельности ребёнка, развивают моторику рук и пальцев ребёнка, двигательную активность ребёнка.

Участвуя в театрализованных играх, дети знакомятся с окружающим миром. Большое и разностороннее влияние театрализованных игр на личность ребёнка позволяет использовать их как сильное, но ненавязчивое педагогическое средство. 

Детям нравится играть, особенно со сверстниками. Игра для них - дело серьёзное, но, в тоже время, весёлое. 

Родителям всегда доставляет огромное удовольствие наблюдать, как дети дома или в детском саду разговаривают от лица своих кукол. Дети испытывают потребность пробовать себя в самых разных ролях. А когда взрослый спрашивает голосом Петрушки: "Ну что все собрались?" или шутит с клоуном, надетым на руку, то все дети сразу же охотно подхватывают игру. Такое общение развивает гораздо лучше, чем телевидение. 

Крохотные марионетки, надевающиеся на детский пальчик, скрасят вашим детям многие часы, проведённые в автомобиле или в приёмной врача.

Существуют самые разнообразные куклы для самодеятельного кукольного театра: от маленьких, высотой всего 9 сантиметров, кукол на пальчик, до больших, в рост ребёнка, напольных кукол.

Куклы - артисты отличаются друг от друга не только внешностью, но и устройством, или "анатомией", как говорят кукольники. 

зависимости от "анатомии" традиционные театральные куклы могут быть пальчиковые, перчаточные, тростевые, куклы - марионетки, куклы с "живой рукой", люди-куклы.

Перчаточные куклы
Иначе её называют петрушечная, потому что именно так устроен Петрушка. На Руси издревле существовали петрушечники - актёры, выступавшие с куклами - Петрушками, надеваемыми на руку актёра. При этом указательный палец актёра проходит в голову куклы, а большой и средний - в рукава её костюма. Движения её головы, рук, туловища осуществляются с помощью движений пальцев, кисти руки. 

Голова перчаточной куклы может быть размером от шарика для пинг-понга до крупного яблока. Слишком большая голова затрудняет работу актёра, ведь её вес приходится на его один палец. 

        Перчаточные куклы очень подвижные и выразительные. Правда, руки у них торчат вверх, но опытные актёры действуют ими очень ловко. В Китае, например, где кукольное искусство необычайно развито, кукольники ухитряются закладывать руки кукле за спину или раскрывать ими крошечный зонтик. 

        С помощью перчаточных кукол можно разыгрывать различные сценки на злободневные темы, использовать их в качестве смешных помощников на занятиях в детских садиках, ставить различные спектакли и даже эстрадные номера. 

Куклы бибабо обычно действуют на ширме, за которой скрывается водящий. Но когда игра знакома или куклы водят сами дети, т. е. момент загадочности исчез, то водящие могут выходить к зрителям, общаться сними, подавать им что-то, брать за руку, вовлекать в игру. Такое "разоблачение" не снижает, а скорее поднимает интерес и активность ребят. 

Когда дети увидят игру взрослого с куклами бибабо, они скорее всего захотят сами научиться водить такие куклы. Если кукла окажется велика для детской руки, то в головку куклы можно вставить не один, а два детских пальчика. Укоротите рукава куклы, чтобы детские пальцы входили в патронки рук куклы. Можно изготовить куклы и специально для детских рук. Покажите ребятам как следует двигаться кукле, как её водить на ширме. Куклы должны постоянно двигаться, как живые, их нельзя зафиксировать на плоскости, столе. Но зато с ними можно создать много весёлых сценок и использовать те же куклы в повторных играх, постоянно поддерживая интерес ребят к ним.

Расширение кругозора.

В наше время дети не страдают от недостатка информации. И основными носителями ее для дошкольника являются детский сад и семья. В детском саду ребенок находится в состоянии постоянных открытий. В самых разных областях: музыка, литература, изобразительное искусство, растения, животные, профессии, транспорт и многое другое. 

 Маленькие первооткрыватели - в постоянном поиске неизведанного. Ими движет интерес и бесконечное любопытство: «Почему летом - дождь, а зимой - снег, а не наоборот?», «Где живут шмели?» и «Почему ночью темно?». 

Наша задача - направить интерес ребенка в нужное русло, открыть перед ним общепринятые и социально-нравственные пути реализации своего любопытства и интереса, дающие ребенку возможность развиваться духовно и умственно. Такие пути развития приводят ребенка к тем важным открытиям, которые, возможно, впоследствии помогут ему определиться в жизни. Надо постараться создать детям такие условия, чтобы для них в окружающем мире осталось как можно меньше «закрытых книг» И «белых пятен». 

Детский театр, благодаря своему огромному эмоциональному воздействию на детскую душу. способен взять на себя задачу развития кругозора ребенка. Под влиянием интереса и других положительных эмоций все увиденное и услышанное в театре будет усваиваться с легкостью и запоминаться надолго. 

Ребенок слышит музыку П. И. Чайковского. А перед глазами его разворачиваются увлекательные приключения героев сказки, волшебные превращения и удивительная страна Феи Драже. Музыка гармонично вплетается в отношения Мари и Щелкунчика, ожесточает и драматизирует бой с Мышами, яркими и загадочными красками раскрашивает сказочный дворец из марципанов и леденцов. Маленький зритель и не замечает, что музыка, показалась бы ему в обыденной жизни непонятной и далекой от его мироощущения, становится «естественной», понятной, красивой. И в какой-то момент ребенок вспоминает слова воспитателя, объявлявшего начало спектакля, о какой-то необыкновенной и особенной музыке в сказке. Но тут он снова увлекается происходящим перед его глазами и погружается в мир сказки и музыки. 

Спектакль окончен, и тот же воспитатель спрашивает, понравилась ли сказка детям и музыка в ней, и напоминает, что написана эта музыка великим русским композитором П. И. Чайковским. 

Такие погружения в классическую музыку могут быть неожиданными, но все-таки лучше, чтобы дети попадали на подобные спектакли подготовленными: слушали классическую музыку раньше на музыкальных занятиях и в повседневной жизни, знали, кто такие композиторы и имена некоторых из них. 

Что касается маленьких артистов, принявших участие в сказке «Щелкунчик», то, без сомнения, имена Э. Т. А. Гофмана и П. И. Чайковского, балет «Щелкунчик» и сами понятия «классическая музыка», «балет» и «симфонический оркестр» отложатся в памяти этих детей на всю жизнь. 

Изобразительное искусство - обязательный спутник детского театра. Декорации и атрибуты к спектаклям{ детали костюмов и сами костюмы героев, различного вида куклы для кукольного театра - все это, несомненно, имеет прямое отношение к изобразительному творчеству. Однако весь этот труд обычно ложится на плечи взрослых, а дети-дошкольники остаются в роли активных созерцателей и, конечно, посильных помощников. Чем они могут помочь взрослым в этих интересных делах, а заодно расширить свой кругозор? Что-то раскрашивать, вырезать детям не в новинку, а вот сплести украшения из бисера- для Золушки и придворных дам - дело новое, интересное, увлекательное. 

Организовать это несложно, было бы желание, зато сколько положительных эмоций от совместного увлечения получат родители,  воспитатель и дети, а само бисера  плетение станет для малышей еще одной ступенькой на пути приобретения ими новых знаний. 

Значительно расширит кругозор ребенка в областях изобразительного искусства и народного творчества спектакль «Волшебство красою». Подготовительный процесс и сам спектакль дают представления о множестве интересных вещей: что такое Гжель и Хохлома, почему картины называются пейзаж, натюрморт или портрет, какие бывают краски, и для чего каждая может быть использована, и т. д. 

Через театр можно рассказать ребенку о физических и природных явлениях: о таянии льда, о морозе, временах года. В инсценировке 

«Мишка Ушастик» перед глазами ребенка разворачивается приключение наивного и доброго медвежонка, а открытия Мишки становятся и детскими открытиями .. 

Театр совершает вместе с ребенком экскурс в историю: старинные народные костюмы, обычаи, традиции и быт. Русская народная сказка погружает малыша в старину. Театральное действие, развивающееся перед глазами ребенка, будит его воображение, мысленно переносит его в давние-давние времена, «когда мир Божий наполнен был лешими, ведьмами да русалками, когда реки текли молочные, берега были кисельные, а по полям летали жареные куропатки». 

В театральном творчестве ребенок постоянно вовлекается в бурный поток разнообразной информации из самых разных областей человеческой жизни и окружающего мира, в том числе, он постигает для себя сам театр и его специфику. Ребенок узнает театр изнутри, и это еще одно детское открытие. Ребенок-актер и ребенок-зритель знают театр по-разному, их чувства объединяются только во время спектакля, а до и после него каждый живет своей жизнью. Речь идет не о влиянии театра на эмоциональное состояние ребенка, а о специальных знаниях, получаемых им в театральной деятельности, или, другими словами, о том, как рождается спектакль. 

