Приложение  3
Важно узнать мнение родителей, каким они видят первоклассника на сегодняшний день, мы предложили им написать сочинение на тему: «Первоклассник –это…» :
«… - ребенок, который вступает в новую жизнь, у него начинается пора взросления и ответственности. Он по-другому начинает смотреть на окружающий его мир. Это будущее нашей Родины».

«… - это ученик современной школы, уже много знающий и умеющий, подающий надежды. Очень хорошо, что у наших детей уже есть такая база и привито желание учиться».

«… - это ребенок, который ждет с волнением и радостью тот день, когда для него откроются двери школы. И с нетерпением хочет вступить в новый, еще не известный мир».

«… -  это вчерашний дошколенок, которому хочется взять на урок любимую игрушку и побегать на перемене. Но в тоже время, это уже подросший человек, быстро формирующаяся личность, попавшая в водоворот «взрослой» жизни. Поэтому, ему необходимо обладать многими качествами взрослого – усидчивостью, ответственностью за свои дела и поступки, ответственностью перед родителями, педагогами, сверстниками».

«… - это ребенок, которого из привычной любимой среды обитания, в которой он жил на протяжении 5-6 лет, т.е., практически, на протяжении всей сознательной жизни, переместили в другой мир – новый, требующий большой ответственности, внимательности, отдачи. Но мир интересный, увлекательный, который имеет свои яркие праздники и краски. Это новый этап в жизни маленького человечка, в который нужно шагнуть вместе с ним, чтобы он не напугался перемен».

 «… - это как первый шаг, как первое слово, первая ступенька в настоящую «взрослую» жизнь. Для каждого ребенка, первый класс – это волшебное путешествие в неизвестное, новое. И самое главное, чтобы это путешествие в мир знаний было только в радость».

«… - это маленький кораблик, который выпускают в океан знаний. Там он должен освоиться и не бояться бурь и непогоды».

«… - это вчерашний дошколенок. Каждая мама видит в своем ребенке умного, начитанного, знающего. И я думаю, что после такой подготовки, которую проводит детский сад, это так и будет. Мой первоклассник хорошо считает, решает, пишет, считает, это поможет быстрее привыкнуть к школе, желание получать новые знания».
