  Освободительная борьба французского народа. Жанна д'Арк1.
 
С конца XIV века Францию раздирала борьба за власть  двух феодальных групп. Во главе их стояли дяди короля — герцог Бургундский и герцог Орле​анский (с его близким родственником графом Арманьяком).
Поэтому междоусобные распри были названы войной бур​гундцев с арманьяками.Оба герцога имели большие владения и множество васса​лов. Войны и столкновения продолжались почти четверть века. Противники беспощадно истребляли друг друга, учи​няли расправы. Феодальные отряды на​водили ужас на беззащитное население. Они безжалостно грабили страну. Крестьяне бежали из своих деревень; ремес​ленники и торговцы покидали города. Враждующие фео​дальные группы вели с англичанами тайные переговоры и просили у них помощи. Англичане помогали то бургундцам, то арманьякам — тем, кто шел на большие уступки. Но в конце концов возник союз Англии с герцогом Бургундским,к оторый владел большими территориями на севере страны. 

В 1415 году большое английское войско высадилось в устье Сены и направилось к Кале. Ему навстречу выступил фран​цузский   король с более многочисленной армией.  Против​ники встретились у деревни Азенкур в 60 км от Кале. Фран​цузская армия была полностью разгромлена и бежала с поля боя. 

Англичане навязали Франции тяжелые условия мира. 

Англичане продвигались на юг. Остатки французских войск засели в крепостях на берегу Луары. Английские вой​ска осадили город Орлеан. Его падение открыло бы захватчи​кам путь на юг страны. 

Французское войско утратило веру в победу. Наследник престола и знатные феодалы растерялись и действовали не​решительно. Крестьяне не только отбивали нападения грабителей на деревни; соединяясь в от​ряды, они устраивали засады и истребляли захватчиков. В стране разгоралась партизанская война.

Уже двести дней героически оборонялся Орлеан
В подъеме народной борьбы против захватчиков большую роль сыграл подвиг Жанны д'Арк. Впечатлитель​ной религиозной девушке казалось, что она слышит голоса святых, побуждающих ее к военному подвигу. Она была убеждена, что ей предназначено Богом спасти родину от врага.

С большим трудом девушка добралась до крепости на Луаре, где находился наследник престола, и добилась встречи с ним. Придворные поняли, что ее глубокая вера в победу может поднять боевой дух войск. Поэтому Жанне был дан отряд рыцарей, который влился в войско, направляв​шееся на помощь Орлеану. Войско возглавляли опытные военачальники.  

Перед выступлением в поход Жанна д'Арк послала письмо англичанам, стоявшим под стенами Орлеана. В нем она требовала отдать ей ключи от всех захваченных городов и предлагала мир, если англичане уйдут из Франции и воз​местят причиненный ущерб.
 Через девять дней осада с Орлеана была снята. Ан​гличане отступили на север.

1429 год — год освобождения Орлеана от осады — стал переломным в ходе войны. При участии Жанны были осво​бождены большие области Франции. В армию во множестве вливались простые люди.

Но пока не был коронован Карл, он не считался закон​ным королем. Жанна убедила его выступить в поход на Реймс — город, где издавна короновались французские ко​роли. Наследник престола был торжественно коронован в Реймском соборе. 
Во французское войско прихо​дили все новые добровольцы. Но дворяне боялись участия простых людей в войне: росла их уверенность в своих силах, гордость за одержанные победы. Необычный успех и слава крестьянской девушки вызывали зависть у знатных феода​лов. Они хотели оттеснить Жанну от руководства военными действиями.

В одной из битв она попадает в плен. Долгие месяцы провела Жанна в тюрьме. Ее держали в железной клетке, с цепью на шее и на ногах. Чтобы оклеве​тать Жанну в глазах народа, англичане решили приписать победы героини вмешательству дьявола; ей предъявили страшное в то время обвинение в колдовстве. Жанна пред​стала перед судом инквизиции. Судили девушку француз​ские епископы, перешедшие на сторону врагов короля.

Инквизиторы угрожали Жанне, пугали ее пытками, хотя и не решились их применить. Отважную девушку приговорили к страшной смерти, и жизнь отважной девушки оборвалась в мае 1431 года  в городе Руане.

После гибели Жанны д'Арк народная   освободительная   война   развернулась   с   новой   ц силой. Вооруженные кольями и вилами, партизаны наносили захватчикам неожиданные удары.

Война становилась для Англии разорительной. Большим успехом короля Франции было примирение с герцогом Бургундским. Получив по договору приобретенные территории, герцог с войском перешел на сторону короля. В Париже началось восстание против англичан, и столица Франции была осво​бождена.
Король Франции создал постоянную наемную армию, увеличил артиллерию. В войске укреплялась дисциплина. Французская армия успешно изгоняла англичан из страны. При поддержке восставших крестьян и горожан она освобо​дила Нормандию, а затем полностью вытеснила англичан из Аквитании.

