«Зачем я учу детей писать сказки»

статья в газете «Время Ямала»
Н.Г. Самарская
Жизнь каждого человека начинается со сказки. Как только ребенок немного подрастает и начинает понимать слова и образы — он начинает любить сказки. Самые первые — «Колобок», «Репка», «Курочка Ряба» западают в душу ребенка, и он не устает слушать их вновь и вновь. Тепло близкого человека, ласковый голос — разве это не счастье? Малыш подрастает, учится читать, и вот они — его первые книжки. Конечно же, это сказки. 

Но сегодняшние дети все меньше читают. Телевизоры, магнитофоны, компьютеры прочно вошли в нашу жизнь. Времени для чтения остается все меньше. Да и зачем читать, если можно включить телевизор, вставить кассету в видеомагнитофон, и вот она, - сказка. Только сказка-то часто не наша, а зарубежная, и представлять ничего не нужно — вот они готовые образы и стереотипы. Воображение уже не работает. Пассивно смотри и слушай. 

Читая сказки, мы включаем своё воображение. Ребёнок — читатель и слушатель особенный. Его сердцу и уму больше всего говорят сказки. Его разум ещё не готов воспринимать абстрактные рассуждения. Он куда более эмоционален, чем рассудителен. И поэтому поэтические образы сказки для него убедительны и реальны. 

Сказки — вещь строгая. Это особый жанр, и строится он по своим чётким законам, создаётся человеком, обладающим особым даром сказочника. Сказка должна охватывать массу событий, события эти динамично сменяют друг друга, совершается стремительный переход от отчаяния к надежде, от печали к радости, от страха к торжеству. 

В сказке не нужно гнаться за сложностью ситуации и интриг. Дело случается как нельзя просто. Ветер и Мороз — спорят, а человек построил чум, тёплый, крепкий. И не страшны ему ни сильный ветер, ни крепкий мороз. Силён человек. (Сказка Худи Славы, 12 лет, «Спор ветра и Мороза» 

Идею сказки несёт ребёнок, события выстраиваются. И вот победа добра над злом, и она окончательна. (Сказка Окотэтто Руслана, 12 лет, «Сказка о зайчике, попавшем в беду» 

Сказка — странница. Она идёт по всей земле, гуляет по тундре, заходит в чум, заплывает в Обскую губу и летает по небу снежинкой, заглядывая в окна. ( Сказка Салиндер Оксаны, I2лет, «Самая красивая»). 

Сказка — это особое средство постижения жизни. Особый ракурс, близкий и понятный детям. Способ познания, изучения, раскрытия действительности. И чем ближе сказки к жизни, тем более они жизнестойки. В народных сказках заложена идея единения человека с природой, идея взаимосвязанности всего живого, ответственности человека за всё живое. Народные сказки говорят нам, что нет ничего зазорного в чувстве братства со всем живущим и растущим на земле. («Сказка о ленивом лемминге», Сережа Вануйто, 12 лет). 

Народная сказка четко различает добро и зло. Духи, волшебные предметы обычно помогают справедливому, честному, трудолюбивому, не боящемуся трудностей человеку. Сказки остро обличают жадность, коварство, жестокость и зловредность. Народная сказка особо сочувствует слабым и защищает их. добрый герой может не только скрасить жизнь, но и принести пользу народу, совершить великие дела. И когда дети рисуют одну и ту же сказку, какими разными бывают у них герои, как по-разному они выглядят. 

Я хочу донести до детей ритм, краски, образы, теплоту этого удивительного жанра, чтобы не равнодушно мелькающий голубой экран, а сказка, рассказанная теплым, таинственным голосом, оставила след в душе маленького слушателя. Сочинение сказок — это занимательная игра. Дети учатся придумывать тематику, сюжет для своей сказки. Я хочу подвести ребёнка к осознанию собственных творческих возможностей, к осознанию авторства. Не случайно даже те дети, кто первоначально не хотел сочинять, постепенно увлекаются. Поэтому я уже не удивляюсь. когда на вопрос: «Ну, чем займемся сегодня?», слышу ответ детей: «Сказками». 

Не только малышам нужны сказки. Возвращение к сказке может состояться на пороге юности — в 14 -16 лет, когда наступает ностальгия по детству — смутная тоска по беззаботности, ясности. Сказка и здесь исходит из того, в чём лично заинтересован каждый подросток : радости семейного мира и лада, откровения дружбы, очарованности красотой, возможности познания, поиска, творческой возможности проявить и утвердить себя. Есть великое назначение сказки — не дать очерстветь сердцу ребёнка, иначе в будущем это принесёт страшные плоды. 

Мы печатаем наши сказки в газете «Время Ямала». дети очень гордятся. когда видят результат своего творчества на страницах газеты, ведь творчество — сложный процесс, включающий в себя взаимодействие психической, мыслительной и духовной деятельности, которая подразумевает использование физических ощущений, чувственных восприятий, образных ассоциаций. Процесс написания сказки невозможен без развития творческого мышления, психической активности. Как правило, это относится к любому виду творчества. 

«Быстро сказки сказываются, да не быстро дело делается», и мы с детьми учились сочинять сказки долго, не сразу они получились такими ладными и интересными. Дети читают свои сказки малышам, с гордостью говоря: « я сам сочинил эту сказку!», а малыши просят сочинить еще и мои маленькие сказочники обещают им. 

Сказки — чудо! Так пусть это чудо будет с нашими детьми как можно дольше, и пусть они сами учатся творить его и дарить окружающим! 

Ямальский районный детский дом

Творческое объединение «Ялэмд»

Руководитель Самарская Н.Г.
Сказки.
Салиндер Оксана.

            Оксане 14 лет. Подвижная, яркая девочка, похожа на снежинку из своей сказки: не замечая своей красоты, любуется и  радуется красоте, окружающей её. Дарит радость и любовь близким людям.

Самая счастливая снежинка.
Летела снежинка, рядом с ней сестрёнки снежинки кружились. Очень не хотела снежинка упасть на сугроб, а хотела посмотреть в окошко. Она ухитрилась к окошку подлететь и прилипнуть к нему. Увидела, что там ребятишки веселятся возле ёлочки. Увидела и ёлочку всю в игрушках, блёстках, огоньках и говорит: «Ах, какая красивая ёлочка! Красивее быть не может!» Тут к окошку подбежал мальчик, увидел снежинку, и закричал: «Ах! Посмотрите, какая красивая снежинка! Красивее быть не может!» А снежинка подумала: « Я самая счастливая на свете!

Вануйто Сергей

                 Сергею 14 лет. Добрый, старательный, спокойный мальчик. Любит читать, рисовать. Очень бережно относится ко всему живущему и растущему на земле.

Ленивый лемминг.
                           Как-то летом все лемминги радовались теплу, солнышку. Они весело играли в тундре друг с другом, но помнили, что лето в тундре короткое, что после лета начнётся осень, а потом и зима придет. И начали все лемминги готовиться к зиме. Но один лемминг по имени По всё ещё радовался лету.

                   Когда наступила зима и все лемминги сидели по своим тёплым норкам, По пришел к своей норке, но ему было холодно и голодно. По пошёл искать еду, но всё укрыл снег.

К счастью он увидел норку  и попросил живущего там лемминга пустить его пожить до лета. «Заходи, будешь моим другом» - сказал лемминг. Так они и перезимовали.

А когда наступило лето, По раньше всех стал готовиться к зиме и построил свою норку около того, кто помог ему выжить в прошлую зиму, около друга.

Худи Вячеслав.

            Вячеславу 14 лет. Парень сильный, смелый, похож на маленького ненецкого богатыря, способного выстоять против сил природы и зла. Надёжный юноша, готовый помочь в любую минуту, попавшему в беду.

Спор мороза и ветра.
Как – то раз поспорили мороз и ветер, кто из них сильнее и кто сможет человека одолеть.

- Я сильнее тебя, Ветер! – сказал Мороз.

Пошёл к чуму и давай стучаться в чум. А в чуме горит очаг, человек пьёт чай и не боится мороза.

Стучал, стучал Мороз, только ничего у него не вышло. Идёт назад, Ветер смеётся над ним.

- Я одолею человека, я сильнее тебя! – сказал Ветер.

Стал дуть сильно, сильно. Только стоит чум крепко, не пошатнётся. Дул, дул ветер, устал. Выглянуло Солнце, вышел человек из чума, Солнцу радуется, улыбается. А мороз и ветер отступили, проспорили они друг другу. Человек сильнее их оказался.  

Окотэтто Руслан. 
                 Руслану 15 лет. Большой фантазёр, выдумщик, верящий в дружбу, умеющий дружить, что понятно из его сказки.

Друг познаётся в беде.
Играл зайчик солнечным морозным днем в тундре. Весело прыгая на снегу, не заметил ямку, попал в неё и сломал лапку. Лежит зайчик в ямке и плачет. Бежит песец белый мимо, увидел его зайчик, позвал.

 - Помоги мне, пожалуйста, принеси палочку. Я лапку сломал, палочку привяжу к лапке.

- А что ты мне за это дашь? – спросил песец.

- Корешок вырою.

 - Я не ем корешков, - ответил песец и убежал.

Лежит зайчик в ямке и плачет. Идёт мимо олень. Увидел его зайчик, позвал:
– Олень, помоги мне, принеси мне палочку, я её привяжу к лапке.

 
Ничего не попросил олень, откопал копытом палочку из-под снега, принёс зайчику. Привязал зайчик палочку к лапке. Спасибо сказал оленю.

Прыгал зайчик по тундре, видит, песец попал в капкан. 

– Помоги мне, зайчик, – попросил песец.

 – А что ты мне за это дашь? - спросил зайчик. 

 - Мышку поймаю.

 - Я не ем мышей, - ответил зайчик. И хотел уже прыгать дальше, но вспомнил он оленя и стыдно ему стало. Вернулся к песцу и помог ему освободиться. Сказал песец зайчику спасибо, и побежали они вместе по зимней тундре.

         Вануйто Наташа.

                  Наташе 14 лет. Мягкая и нежная, добрая и ласковая, очень пластичная и музыкальная. И  к этому очень трудолюбивая, что позволяет ей раскрыться во всех видах творчества.
«Белая пушица».

Пришла осень. Вся тундра покрылась пушистиками. Они были такими белыми, как снег. И вся осенняя тундра была светлая, яркая.

На далеком севере жили тучки. Они копили снежинки, чтобы сбросить снег на тундру. Самая большая туча – отец следил за тучками и помогал дочкам-тучкам накопить снежинки. Пришло время первого снега, и отец-туча решил отправить свою дочку. Он говорит ей:

- Слушай, тучка! Скоро я должен лететь в осенний край и выкидывать первые снежинки. Но я хочу, чтобы ты со своими снежинками полетела в тундру.

Обрадовалась тучка:

- Да, я полечу, отец, в эту чудесную тундру.

Тучка была так счастлива, что она сразу же полетела и забрала с собой много – премного снежинок и притом таких крупных, красивых.

Тучка так радовалась потому, что это был ее самый первый вылет. Она на самом быстром ветерке прилетела в тундру и вдруг увидела, что вся тундра уже белая. Все полянки были покрыты снегом, белым, пушистым. Тучка так расстроилась, что улетела обратно, не сбросив ни одной снежинки.

А в тундре был не снег, а белые пушистики, что так были похожи на снег. И зима на какое-то время отступила, чему было радо все живое.

Сказка
«Каждой ягоде свое время»
 Света Салиндер 
Свете 14 лет. Маленькая хозяюшка, которая стремится научиться всему на свете и хочет быть хорошей мамой, а это дорогого стоит.

                                    Хороша тундра летом. День и ночь  светит солнце. Радуется ему всё живое-люди, животные, растения. Всё расцветает, тянется к солнышку. Созревают ягоды. Пришли в тундру  по ягоды люди, стали собирать  морошку, загордилась морошка:

   - Я самая вкусная, людям нужная, меня первую собирают.

    Прошло время. Опять люди пришли в тундру  по ягоды, стали собирать голубику. Приуныла брусничка. Обидно ей, что её не собирают. Раскраснелась она от обиды, жалуется солнышку:

   -И морошку, и голубику люди собирают. Одна я видно никому не нужна.

    Солнышко ничего ей не отвечало, только пригрело ещё сильнее.

    Опять пришли люди в тундру и стали собирать уже брусничку. Да так долго и много ее собирали, до самых заморозков.

    Выпал снег, а бруснички осталось ещё много. Спала брусничка под снегом до самой весны. Пришла весна, растаял снег. И тут брусничка пригодилась.

    Прилетели птички и кормились брусничкой.

    Значит каждой ягоде своё время, и каждая нужна и людям, и птичкам, и зверям.    

