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АВТОР РАЗРАБОТКИ ПРОГРАММЫ: Т.А.Петухова
РЕЦЕНЗИЯ
на парциальную программу по музыкальному воспитанию для детей дошкольного
возраста кружка «Ложкари»
АВТОР: Петухова Татьяна Алексеевна - музыкальный руководитель МДОУ детский сад «Ласточка» п. Таёжный.
Данная парциальная программа кружка «Ложкари» является специализированной программой, направленной на приобщение детей к лучшим традициям русской народной музыкальной культуры, развитие творческих способностей детей, обучение детей игре на ложках и других русских народных инструментах. Программа ценна тем, что построена на принципах:
· всестороннего развития ребенка с учетом его индивидуальных способностей;

· доступности понимания и исполнения музыки различных жанров;

· предоставления      возможности      самовыражения,      самореализации      и

инициативности.
Структура программы предусматривает поэтапное обучение детей игре на русских народных инструментах. Учебный материал, предусмотренный программой, распределен в определенной последовательности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей. В программе подробно расписана техника выполнения и последовательность обучения игре на ложках, даны примеры музыкальных и танцевальных композиций, ритмические и инструментальные импровизации, игровые миниатюры, инсценировки, а также рекомендации по изготовлению народных и экспериментальных музыкальных инструментов. В работе с ансамблем используются технические средства обучения.
Программа рассчитана на детей с музыкально-слуховыми способностями, хорошим чувством ритма и является попыткой обновления содержания музыкального воспитания по разделу: «Игра на музыкальных инструментах». В отличие от традиционной программы, программа «Ложкари» содержит новую методику обучения - обучение игре на ложках и народных инструментах. Она широко апробирована автором и имеет своих продолжателей.
Есть приложение - конспекты праздников, досугов, развлечений с участием ансамбля «Ложкари», аудиокассеты с записью музыки.
ВЫВОД:
Данная программа, представленная Петуховой Т.А., может быть использована в практике работы музыкальных руководителей детских садов.
Русских Екатерина Алексеевна
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