Косьма и Демьян

(бессребребники, рукомесленники, божьи кузнецы, свадебные кузнецы, кашники, куриные боги, «бог в хлеву», кочетятник, кузьминки, курячьи именины).

      Народное название дней памяти св. Космы и Дамиана отмечаемых православной церковью в соответствии с жителями святых, 3 раза в год.

    1). 1/14 июля -  Космы и Демиана, родившихся в Древнем Риме при царе Карине. Став искусными врачами, братья исцеляли больных людей, скот, не беря вознаграждения за свои труды (отсюда их названия «безмездные врачи», «бессребреники»).

Помогали нуждающимся, обращали многих людей в христианскую веру. Они были отклеветаны и убиты камнями в 284г.

    2). 17/30 октября - мучеников бессребреников Космы и Дамиана Аравийских т.к. они родились в Аравийской стране. Жили при царях Диоклетиане и Максимилиане, известных своими гонениями на христиан. За приверженность христианству братья были подвергнуты мучениями и убиты «усекновением меча» в г. Калики.

    3). 1/14 ноября - бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана Ассийских, родившихся в Малой Азии и воспитанных матерью - христианкой Феодотией. В ноябрьском житии братья охарактеризованы так же как и в предыдущих, но их жизнь завершилась мирно и «честные мощи были положены в Феремат (месопотамия).

    Братья также исцеляли тяжелобольных людей и животных «безмездно».

    Несмотря на фактические расхождения в текстах житий по сути духовный облик святых оставался низменным. К св. Косме и Дамиану относились с особым почтением во всех восточнославянских землях.

    На Руси им посвящались монастыри и храмы. На иконах Косма и Дамиан изображались с коробочками - аптечками в руках.

    По народным представлениям Косма и Дамиан считались ремесленниками («рукомесленниками») основным занятием которых было кузнечество. Божьими или святыми кузнецами называли их в народе, кузнецами-бессребрениками, работающими не за вознаграждение. Кузнечные мастера обращались к Косме и Дамиану как к своим покровителям и отмечали осенний день их памяти - 1/14 ноября - как праздник кузнецов, в который не принято работать.
     Вместе с тем народ представлял Косма и Дамиан кузнецами Бога и Зимы, заковывающими землю и воду в ледяные оковы. Отсюда происходит и большинство пословиц и поговорок, относящиеся к этому дню:

    « Кузьма - Демьян - божий кузнец, дороги и реки кует»,

    «Невелика у Кузьмы - Демьяна кузнеца, а на всю святую Русь в ней ледяные цепи куются».

    « Из Кузьмодемьяновой кузнецы мороз с горна идет!»

-Козьма- Демьян с гвоздем, Никола с мостом».

С этим днем связывались и другие зимние приметы:

« Кузьминки - от осени одни поминки».

«Кузьма и Демьян - проводы осени, встреча зимы, первые морозы».

« Если Козьма и Демьян на голе, то и введенье на голе»  (4 декабря).

« Если на Козмодемьяна лист останется на дереве, то на другой год будет мороз».

    Через кузнечество Кузьмы и Демьяна связывались огненной стихией, что соотносило их с культом Перуна, который представлялся народом в виде кузнеца, имеющего атрибутом петуха, птицу, посвященную ему, а частично и солнцу.

    Кузьма и Демьян «Куринные боги», охраняющих кур  «курятники». Поэтому день 1/14 ноября зачастую называли «курячьи именины», «куриный праздник», «костник».

    Обычай «куриных именин» справлялся на Руси издавна.

    Женщины собирались с курами около церкви Космы и Дамиана. После обедни пожилые женщины служили молебны. Богатые люди рассылали кур родным в виде подарков. Бедные люди подносили своим  боярам кур с «челобитьем» на «красное житье». Боярыни  одаривали крестьян лентами. «Челобитных кур» почитали: кормили овсом и ячменем и никогда не убивали.

    Приносимые этими курами яйца считались целебными: ими кормили больных, страдающих желчной болезнью.

       В деревнях этот день ознаменовывался служением молебнов в курятниках или около них, окроплением домашних птиц святой водой. (« На Кузьму-Демьяна - курица именинница, и ей Кузьме - Демьяну, помолиться надо») - приношением в церковь кур и цыплят («Курьи именины несу ношу цыпленка»).

      В этот день резали кур таким образом приносили жертву Кузьмы и Демьяна, способствующих тому, чтобы в течение всего года в крестьянском хозяйстве будет вестись птица.

     Обещание  принести подобную жертву давалось еще  весной, когда собирали по деревне яйца, по два от хозяйки (… пожалуйте мне курочку да кочетка) клали их  обязательно за пазуху и   собрав штук 25 возвращались домой. После заката солнца, яйца складывали в шапку, молились Богу, садились на лавку и, держа шапку перед собой, говорили:              
«Матушка Кузьма - Демьян,

                                            Зароди цыпляток к осени:

                                            Курочку и петушка тебе зарежем!»

    После этого яйца клали в гнездо, устроенное в кошелке, и сажали курицу. А осенью в день Кузьмы и Демьяна выполняли данное обещание. Так, резали и жарили курицу и петуха, либо двух петухов и съедали их (обычай носил название «кур молить»). Праздничная трапеза сопровождалась специальной молитвой: 

                                    « Кузьма - Демьян - сребреница!

                                  Зароди, Господи, чтобы писклята водились»

    Во время еды не разрешалось ломать кости, чтобы цыплята не рождались уродливыми.

    Святой Кузьма и Демьян выковывали не только ледяные цепи для земли, а свадебные венцы и брачные узы (цепи) - Кузьма и Демьян - свадебный кузнец, становясь таким образом покровителями брака семьи и домашнего очага, как  в древне бог Сворог, причем Кузьма и Демьян воспринимались здесь как одно лицо женского пола, так в свадебной песне к ним обращались:

                                      Матушка, Кузьма-Демьян

                                      Или, Ты скуй нам

                                      Кузьма-Демьян, свадебку!

                                      Чтобы вечно-навечно.

                                      Чтобы солнцем не рассушивало

                                      Чтобы дождем не размачивало.

                                      Чтобы ветром не раскидало,

                                      Чтобы люди не рассказывали!

 Во время свадьбы обращались к святым покровителям свадьбы:

«Кузьма-Демьян, скуй нам свадьбу до белой головы до седой бороды».

«Кузьма-Демьян, приди к нам на помощь! Сыграй нам свадьбу крепкую, нескучную, неразлучную!»

    Кузьма и Демьян считались покровителями женских работ, недаром женщины и девушки,  обращались к ним с просьбами о помощи:

    В летнее время, когда начинали жатву - «Кузьма и Демьян, идите с нами жать».

    В осеннее время, собираясь прясть зимнюю пряжу (с ноября), чтобы не отстать от тех, кто начал работу раньше, говорили: «Батюшка Кузьма-Демьян! Сравняй меня позднюю с ранними». А также молили: «Научи меня, Господи, и прясть, и ткать и узоры брать». И принимаясь за разные работы, в течение всего года взымали к их покровительству: «Кузьма-Демьян, матушка, помоги мне работать!»
    По всей России 1/14 ноября относится к числу девичьих праздников в отличии от летнего дня чествования этих святых, Кузьминки  - 1/14 июля  (летние Кузьминки).

Ритуальные блюда на Кузьминках, приготовленные из курицы.

    Кузьма и Демьян приняли дар Божий исцелять людей и животных. Они покровители лекарей и знахарей, поэтому нередки обращения к ним в заговорах от различных болезней (Батюшка Кузьма-Демьян лежит в пещере, его белые зубы не болят и у меня рабы Божия не боли…»)

    Они лечили тело и душу и хорошо помнили Христову заповедь: «Даром получили, даром давайте». Они не брали платы т.е. были бессребрениками, (бессеребренниками) способными к милосердию, бескорыстию 

  Даруя людям духовное здоровье иными словами - исцеляя ум, становились покровителями « учения книжного». Сложился обычай  начинать 14 ноября обучение детей школьным наукам и ремеслам, поскольку крепко будет даваться учеба «Узловат Кузьма, развязать нельзя»
    Отводилась определенная роль Кузьмы и Демьяна и в поминальных обрядах: «(Ешь кутью, поминай Кузьму».

    Покровительствовали Кузьма и Демьян полевым работам. При засеве к святым обращались: «Кузьма - Демьян - матушка полевая заступница, иди к нам, помоги нам работать!».

    Ко дню Кузьмы и Демьяна приурочивались домолотки, в деревнях в основном заканчивалась молотьба и принято было варить кашу. Придания рассказывали, что Кузьма и Демьян помогали молотить, но при этом никогда не требовали платы, прочили только чтобы хозяева вволю кормили их кашей. Поэтому святых Кузьму и Демьяна называли «кашниками», а домолотная каша является обязательным блюдом для молотильщиков, которую они требовали от хозяев по окончанию молотьбы. Домолачивал последний овин говорили: «Хозяин вороток, а нам каши горшок», а садясь за трапезу приглашали и святых угодников: «Кузьма и Демьян, приходи к нам кашу хлебать».

        А хозяин говорил: «Кузьма и Демьян, батюшка ремесленный, пошли Господи, счастья и талантов, для всех братцев, сестриц и для всей нищей братии».

КУЗЬМИНКИ – ДЕВИЧИЙ  ПРАЗДНИК
          В этот день девушка - невеста становилась хозяйкой дома. Она готовила еду для всей семьи и угощала всех. Основным блюдом была куриная лапша.

     Вечером (реже- в течение 3х дней) девушки устраивали «Кузьминскую вечеринку» («ссыпчину»), братчину, приглашали парней. Для чего заранее снимали избу, собирали по деревне продукты в сыром виде и все вместе готовили обрядовую еду и обязательно была каша, варили козмодемьянское пиво. Зачастую девушки продавали кашу парням за несколько копеек, а полученные деньги делили между собой.

    Девушки - подростки варили кашу в нескольких горшках, после чего ели в определенном порядке: сначала съедали кашу с постным маслом, затем со скоромным маслом, а в конце - кашу со свиным салом.

    После угощения начинали игры и непременно среди них игры «поцелуйные».
Кроме игр, принято было танцевание и петь песни.

                              На Кузьму, Кузьму-Демьяна,

                              На девичий праздник

                              Тут и девушки играли,

                              Ванюшку увидали.

                              Он не в шубе, не в кафтане

                              В белом балахоне

     Кузьминская вечеринка могла продолжаться всю ночь  «до света», причем парни, расправившись с приготовленным угощением, отправлялись воровать соседских кур. « К покражам такого рода крестьяне относились довольно снисходительно, и если бранятся, то только для порядка».

П О К Р О В

    Один из любимейших праздников на Руси - православный праздник Покрова Пресвятой Богородицы.

    В этот день землю обычно укутывает снежок. А если тепло, то туманом уж точно прикроет. Так, говорят, повелось с того самого дня в Х веке, откуда пришла к нам, в ХХI век, легенда о чудесном явлении Богоматери во Влахернской церкви осажденного Константинополя. Богородица сняла со своей головы покрывало и простерла его над молящимися, защищала от врагов видимых и невидимых. Это было знаком материнской любви и жалости.

    Кто, как не мать пожалеет своих детей? Мать земная тоже укутает, обогреет, накормит. Знаем, пока мать жива, ее дитя - всегда ребенок для нее, пусть немолодой, в сединах.

    Покров - большой праздник. В давние времена его именем называли храмы и церкви по всему христианскому миру. Иным храмам сотни лет, а Покровскому кафедральному собору в Барнауле исполняется чуть больше 100 лет.

   В старину многие важные дела начинали с этого дня.

Например, нанимали на работу от Покрова до Егория или Покрова до Крещения. Покров означал конец сельхозработам. Наступало времечко заняться домом. На Покров принято было утеплять жилье, как говорили раньше, «утыкать избу». Народ поправлял крыши, подгонял двери: впереди долгая зима.

«Покров, натопи хату без дров». Считалось, что, если не утеплишь избу до Покрова, останется она такой на весь год.

   Готовиться к празднику начинали с покровской субботы: готовили разнообразную еду и хмельные напитки.

   Обязательным угощением на столах были разнообразные блюда из капусты.

   С праздника Покрова начинались свадьбы - богатые, сытые, разгульные. Покров - покровитель свадеб.

   Старики следили за приметами: покрыл в этот день снег землю - будет много свадеб, до самого Филиппова золовенья (28 ноября).

«Если на Покров ветрено - будет большой спрос  на невест».

Считалось, что первый снег отгоняет от порога нечистую силу.

    Покров день девушки проводили в своем кругу,  веселились в складчину: «Покров весело проведешь - дружка милого найдешь», вымаливали у Божьей Матери хорошего жениха, да семейного счастья: «Мать-Покров, покрой землю снежком, а меня  женихом».
   Мужчины старались к этому дню завершить все торговые сделки, рассчитаться с долгами, получить деньги за труды; деньги на свадьбы и подарки нужны были немалые.

   Когда-то покров (фата) считался священным свадебным убором, объединяющим молодых в новую семью. Достаточно было парню принародно накрыть покровом приглянувшуюся ему девушку, чтобы она считалась его законной женой.

    В христианской Руси считали, что в день Покрова и после него Мать Пресвятая Богородица находится среди людей. Над людскими молитвами ее небесный Покров. Она простирает его над грехами, и над любовью, и над верой и надеждой нашей.

    В этом Божья мать людям заступница, утешительница, сердцем понимающая сынов и дочерей человеческих. Молитва этого дня: «Помяни нас во твоих молитвах». Госпоже Дево Богородице, да не погибнем за умножение грехов наших, покрый нас от всякого зла и лютых напастей; на Тя бо уповаем и, Твоего Покрова праздник чествующее, Тя величаем».

С этим праздником связано много примет:

    Какова погода на Покров - такова и зима.
   С какого края на Покров ветер дует, оттуда будет дуть всю зиму, если ветер порывался налетами- будет зима  переменчива, непостоянная.

    Покров без снега: то и Екатерина (7 декабря) тоже без снега.

    Между Покровом и родительской субботой (8 ноября) зима не становится.
    Если в Покров выпал снег, то и в Дмитриев день (8 ноября) будет непременно то же.

    Отлет журавлей до Покрова - на раннюю холодную зиму

     Покров - конец хороводам, начало посиделкам.     

С В Я Т К И

    Главный  зимний  праздник  - знаменующий собой переход от старого года к новому.  Его начало совпадало с православным праздником Рождества Христова.

    Особенности Святок – гадание, на урожай и замужество и колядование.  В народе  считалось "гадание верное" производится в сочельник Рождества, Васильева вечера, Крещения.

    Деньги, полученные за колядование тратились на гостинца и никогда не покупалось что-то полезное.

    Святки  длились две недели, начинаясь в рождественский  сочельник –

 6 января и завершаясь в день Крещения – 19 января.
    Этот многодневный праздник  делится  на две части с 7 по 14 января – святые вечера, посвящённые колядованию и, самое главное, девичьим гаданиям;

с 15  по 19 января – страшные вечера, когда остерегались гадать. Это время разгул нечистой силы, пагубная деятельность колдунов.

    Основными праздниками в рамках Святок  являются Рождество Христово, Новый год (Васильев вечер) и Крещение.

    В канун этих праздников – Сочельник – совершались торжественные обрядовые, ритуальные трапезы. Трапеза оставлялась до утра на столах – для умерших родителей.

    В Святочные дни стол не должен быть пустым. На нём обязательно лежал обрядовый хлеб (пресный хлеб), и все чем угощали колядующих. 

    В народе  Святки считались молодёжным праздником. Взрослое население на третий день после Рождества возвращались к своим повседневным заботам и хлопотам.

    В старину на Святки запрещалось заниматься:
    - женским рукоделием: прясть, сматывать клубки ниток, связывать нитки, узлы, ткать;

   - мужчинам плести лапти, вить верёвки, гнуть какие- либо детали для изготовления утвари, городить изгородь, сбивать масло, молотить в жерновах (так как они основаны на движения вращения);

  -  молодёжи играми  и хороводами с завивание , заплетением.

   Основными развлечениями молодёжи были колядование, ряженье, пение песен, пляски под частушки,  вождение хороводов. 

   Девушка во время пляски должна была сохранять чинность, держа голову чуть свысока и сдержанность, не делая ни одного лишнего  притопа и так, чтобы ни при едином движении сарафан не шелохнулся.

   Парни – показывали свою молодецкую удаль, чем больше "колен" мог "продробить" танцор, тем больше уважения он вызывал у зрителей. 

    От Рождества до Нового года – "Соломенная неделя".  Молодёжь кувыркалась на соломе, каталась на ней. 
    Святки издревле считались колдовским, волшебным временем.

   Колядование  -  один из магических святочных обрядов обходного характера. Совершалось рано утром в Рождество или в день наступления Нового года, реже – накануне Крещения.

    Группа колядовщиков  (5 – 20 человек) выбирала мехоношу (несущий мешок) и отправлялись к краю деревни. У первой избы останавливались и кричали: "Хозяин с хозяюшкой, можно ли коляду покликать?" Получив разрешение, колядовщики начинали поздравительную песню, пританцовывая. Содержание песен (колядок) соответствовало определённому празднику (Рождественские колядки, Новогодние колядки, Крещенские).

  Приходи коляда                               Сеем- веем посеваем ,          

               Накануне рождества                       С Новым годом поздравляем! 

               Кто даст пирога                                Хоть рубль, хоть пятак,

               Тому полон хлев скота                    Не уйдем от вас мы так!

               Овин с овсом

               Жеребца с хвостом!

    Колядовщиков (посевальщиков, славильщиков, райщиков, щедриков) обязательно одаривали пирогами или чем-нибудь другим, деньгами.  За обильное угощение исполняли песню (колядку)  в которой желали домочадцам и хорошего урожая, и приплода скота, и благополучия в хозяйстве в новом году, после чего отправлялись к другой избе и т.д.

   При отказе одарить колядовщиков, неизбежно следовали угрозы:

                  "А не дашь пирога – 

                  Мы корову  за рога! 

                  Отведем на Торжок, 

                  Пастуху на пирожок."

    Считалось, что степень благополучия семьи в новом году напрямую зависело от щедрости хозяев и,  следовательно, от обильности даров, подносимых колядовщикам.

   Постепенно колядование стало забавой детей – лишь просьбы одарить.

   Ряженье – имеет древнее происхождение и, вероятно занесено к нам иноземцами, иные считают, оно служит символом обновления природы и перемен, и ведёт свое начало от славян-язычников. 

     В Святки ряженье устраивалось в тёмное время суток – вечером.  Этот обычай направлен на то, чтобы обмануть нечистую силу, дабы она не нанесла вреда ни хозяину, ни домочадцам.

   В Святые вечера (с 6 по 14 января) – "чистые тихие" ряженые – красивые – "щёголи"
   Вторая половина Святок (до Крещения) – "нечистые"  ряженные,  "страшные", "злобные".

   Наряжались в животных, молодые в стариков, цыган, в мифических существ. Девушки редко наряжались. Ряженые ходили накануне Рождества и Нового года. 

    Козули (колядашки, каракульки, катушки, коровушки, крендельки, овсеньки) – обрядовое печенье из "белой" (пшеничной) или "черной" (ржаной) муки, спечённое чаще всего в форме коровок, овец, лошадок, оленей с рогами, птиц-уточек, баранки, кренделя.

   Козули – известны как рождественское или новогоднее печенье. Их изготовляли к  первому дню Рождества, Новому году, а иногда в Крещение.

   Ими одаривали колядовщиков.   Подарки-гостинца, Козульки,  дарили детям, родственникам, выставляли на окна для показа проходящим, а остальное скармливали скоту.

    Под Новый год девушки клали "козульки" на пол и выпускали петуха ,Если петух нёс "козульку" под большой угол, то девушка в этом году замуж не выйдет, а если в сени – выйдет.

   Подобное печенье не является принадлежностью только святочных обрядов. Их пекли  и на Благовещенье, Чистый четверг, к празднику встрече птиц. 

РОЖДЕСТВО  ХРИСТОВО.

    Этот праздник по значимости считается вторым праздником после Пасхи.

    Накануне, в Сочельник, в избах делали большую уборку, полы натирали можжевельником, а столы застилали чистыми скатертями. Готовились к рождественскому разговенью: пекли пироги, блины, готовили взвар или сочево (компот из яблок и груш), От названия обрядовой еды  и происходит название – Сочельник.  

     С появлением первой звёздочки, все хозяева со всеми домочадцами садятся за стол и празднуют наступление великого дня кутьёй, которая носит название "Богатая". По окончанию ужина хозяин берёт ложку кутьи и подходит к окну или выходит во двор, чтобы попотчевать ею мороз. Он приговаривает:  

                 "Мороз, мороз приходи к нам кутью есть,

                 А если не идешь, то не ходи ни на наше жито,

                 Ни на пшеничку, ни на всякую пашню!" 

    Это пожелание-заговор на мороз, чтобы весной и летом не случилось бы утренников,  которые могут попортить  урожай.   Встав из-зм стола, все оставляют ложки в посуде с кутьёй, чтобы полакомились ею могущие прийти с того света души умерших родственников.                    

    По воззрению наших предков, в ночь на Рождество (сочельник) открываются врата в вечную жизнь, и в добрую семейную жизнь.

   С  первой вечерней звездой начинается колядование.

                 Авсей, авсей

                 Ходи по всем

                 Открывай двери   

                 Поднимай с пастели   

                      Открывай окно

                      Запускай Рождество,

                      Зови всех гулять

                      Зови колядовать                    

    Встречать праздник   было принято на Руси в новой  одежде, во всем самом дорогом и богатом, чтобы и весь  предстоящий год также был счастливым и удачливым. Мирились поссорившиеся, прощались обиды, и забывались старинные распри, хотя бы  на время святочных праздников.

    Еда на Рождество была особой. Она должна быть очень вкусной и самым традиционным является гусь с яблоками, заяц в сметане, самая разная дичь и обязательно холодец и заливное. Главное место занимали блюда из свинины – поросёнок с кашей или кабанья голова, мясо и даже печенье в виде свиньи.

    Другое блюдо без которого нельзя обойтись на Рождество – это пирожки, разнообразные по вкусу и форме (открытые, закрытые, кулебяки, расстягаи, курники, калачи, колобки, шанежки, саечки, ватрушки, козульки и др.)  Ими украшали и стол, и окна, их дарили колядующим.

                                РОЖДЕСТВО.

Кругом рождественская мгла

Во мгле гудят колокола,

И с ними в лад

Слова звучат:

"Мир на земле и счастья всем!"

Я чувствовал, как в этот день,

Жизнь городов и деревень

Объединив, звучит призыв:

"Мир на земле и счастья всем!"       Г. Лотфелло
ВАСИЛЬЕВ  (щедрый) ВЕЧЕР.   ВАСИЛЬЕВ  ДЕНЬ.

     С 13 на 14 января – Васильев (щедрый) вечер. Это канун Нового года по старому стилю.

     Этот праздник сохранился с древних дохристианских времён, когда пышным столом, угощением и весёлостью люди старались привлечь к своему дому богатство и достаток.

    Древнее название праздничного вечера – "Коляда" – связано с воплощением нового цикла.  Это мифическое существо,  у славян образ Коляды находил материальное воплощение – Коляду изображал сноп, принесённый в дом на Рождество. Его ставили в красный угол. У русского народа упоминание о Коляде сохранились в новогодних величальных песнях-колядках.

    Поскольку в первый день Нового года (по старому стилю) празднуется  память святого Василия Великого, то его канун – Сочельник - назвали Васильевым вечером – или щедрым, Добрым вечером. В этот вечер поются особые песни – щедривки – пожеланием во всем изобилия и богатства. Девушки гадали на  женихов.

    В Васильев вечер и с Васильевым днем связаны с соблюдением определенных правил поведения:

    - чтобы хорошо одеваться круглый год  в Васильев вечер, для встрече Нового года , следовало надеть хорошую, новую одежду;

   - если проводить старый год и встретить новый как  можно веселее, то он пройдет счастливо;

   - под Новый год не давать денег в долг, чтобы в течение года в них не было недостатка.

   - получить деньги в этот день считалось очень неудачным т.к. это предвещало прибыль в новом году.

    14 января,   утром,  в Васильев день (новой  год)  примечали: если первой в дом войдет женщина, это по традиционным представлениям приносит несчастье, а если мужчина, то – к добру.

      В Васильев вечер ели, все самое лучшее и вкусное, что было в доме: пироги, колбасу, мясо, блины, кутью, кашу, пили пиво, вино, водку.  Обязательно для Новогоднего стола была кутья ( как в сочельник, поросенок или какие-либо блюда из свинины. Эта трапеза называется "Жирной кутьей" или " щедрухой".

      В Васильев день (Новый год)  каша как обязательное праздничное блюдо. По качеству каши судили о благополучии в наступающем году.

      Если каша не удалась, ее не ели, а бросали в прорубь, что было своего рода шансом изменить предопределенную на будущий год судьбу.

      Обряд Васильево дня – посевания, осмыслялся  как необходимая акция для получения хороших урожаев в новом году.

       Зерна, полученные во время посевания, берегли и сохраняли до посева т.к. считали, что они обеспечат хороший урожай.

        Исполнители обряда были в основном дети. Семена бросали   "сеяли" в красный угол. Посивальщики не переступали порога, обращаясь к хозяйке: "Держи подол".

       Вечером, в Васильев день, устраивались святочные игрища, гадания, ряженья и старались завершить их – до полуночи, "до первых петухов", опасаясь посещения нечистой силы,  начинающей во второй половине Святок свой разгул.

  Сею-вею, повеваю

                 С Новым годом поздравляю!

                 Щедрик – Петрик,

                 Дай вареник,

                 Ложку кашки

                 Сверху колбаски.

                 Чтоб не было мало

                 Дай кусочек сала. 

     19 января  - КРЕЩЕНИЕ  ГОСПОДНЕ   
или по народному  календарю                       

ВОДОКРЕЩИ,  БОГОЯВЛЕНИЕ

        18 января – Крещенский  сочельник, Великий сочельник – один из ярких народных и религиозных праздников.

    Крещенский сочельник – праздник снега и чистоты.

    По древнему обычаю на Руси вечером этого дня и на следующий день собирали снег, считая, что вода из него может исцелить много недугов. В полночь ходили к проруби за водой, поскольку считалось, что в  эту ночь небо открывается и вся вода колыхаясь в небесных волнах, становится святой.  Этой водой кропили дома, хозяйские постройки.

    Издревле существовало правило, по которому те, кто принимал участие в колядовании, играх ряженых, гаданиях, должны были очиститься крещенской водой, а если грех был серьёзным, то очищались купанием в проруби.

    Свое название праздник получил в честь крещения  Иисуса Христа в реке  Иордан. Когда Христос выходил из воды, небо отверзлось, и на него  сошел Дух Святой в облике голубя. Раздался голос: "Ты Сын Мой возлюбленный! В Тебе Мое благоволение!" В связи с этим 19 января называется и Богоявлением.

    Родители старались крестить своих детей в этот день, считая , что они будут счастливыми людьми.

    Водокрещи завершали длительный цикл праздничных Святок. Молодёжь проводила последнюю святочную вечерку с песнями и другими развлечениями. Одевались в свои лучшие наряды,  девушки белились и румянились. Проходили смотрины невест.

    После Крещения начинался мясоед – начинались свадебные недели, продолжавшиеся весь февраль до празднования Масленицы.

    На крещение ясная и холодная погода – к засушливому лету.

Пасха, или  Светлое христово воскресенье   -       
                                      праздник праздников  и торжество торжеств.

    Этот праздник установлен христианами в память чудесного воскресения Бога Иисуса Христа – события, лежащего в основе всего христианского вероучения. Ведь своими страданиями Христос искупил грехи людей, обеспечил верующим вечную жизнь на небесах. 

       В двух словах: «Христос воскрес!» - вся сила, вся духовная мощь, всё существо, всё величие христианской веры. 

       Сущность истинного христианства – это радость о воскресшем Господе.
Как готовиться к Пасхе.

    Понедельник.  К встрече Пасхи начинают готовиться с понедельника Страстной седмицы: чистят дом, моют окна, стирают бельё, чтобы ничто грязное не омрачало Светлое Христово Воскресенье.

    Замочите в этот день горсть овса  на плоской тарелочке, прикрыв мокрой тряпочкой, поставьте тёплое место, можно даже на батарею, к воскресенью он прорастёт, и на эту зелёную лужайку вы поместите крашеные яйца.

    Вторник. В прежние времена женщины во вторник Страстной недели готовили из семян конопляное или льняное «молочко», чтобы потом им поить больных людей.

    Среда. В среду Страстной седмицы обливают талой водой домашнюю скотину, чтобы уберечь её от дурного глаза и падежа. В городе домашних животных тоже можно с этой целью побрызгать талой водичкой.

    Многие в эту ночь ставят тесто на завтрашний кулич. Не забудьте при замешивании теста читать «Отче наш».

    Четверг. В Великий четверг молодые девушки стригли раньше кончики волос, чтобы они лучше росли. В этот же день подстригали первый раз младенцев.

    С четверга до Светлого Воскресенья пол в домах мести не разрешалось.

    В четверг утром пеките куличи, днём красьте яйца, вечером делайте пасху.

    Пятница. Страстная пятница – день особого покаяния и строгого поста. Истинным христианам надо быть в храме. В страстную пятницу происходит очень важная служба.
    Суббота. В субботу освещают куличи, яйца и пасхи.  

    Для верующих день Великой Субботы – это время приготовления к встрече величайшего праздника Светлого Христова Воскресения. Обычно в этот день после утреннего богослужения в храмах начинается освещение куличей, пасок и яиц  для разговения в день Пасхи.

    По благочестивой  православной традиции мы, приходя, домой после праздничного пасхального богослужения, разговляемся освещёнными в церкви куличами, пасхой и пасхальными яйцами.

    Освящение куличей совершается в продолжение Великой Субботы, после Божественной литургии (в некоторых храмах освящение происходит и после Пасхальной службы) и обычно совершается так:  верующие ставят свои приношения (уложенные в сумку, тарелки или небольшие корзину) на особом столике в храме, вставив в кулич зажигаемую перед началом освящения свечу;  священник читает особую молитву и окропляет ваши приношения святой водой.

Как разговляться  в пасхальную ночь.

   Ровно в полночь раздается колокольный звон – благовест, начинается праздничная служба, посвященная Светлому Христову Воскресенью.

    До завершения Крестного хода садиться за стол нельзя. Зажжённые свечи (обычно они красного цвета) несут домой. В старину соревновались – кто донесёт.

    Дома, вернувшихся с богослужения, ждет накрытый заранее стол. Скатерть на нем праздничная. Сюда ставят освящённые куличи, пасху и яйца.

    Перед  разговением, по – старому  обычаю, многие люди выпивают по ложке постного масла, потом отведывают киселя и морса. И лишь за тем режут кулич и намазывают на него пасху.

    В пасхальную ночь разговлялись в старину только тем, что было освящено, и ели чисто символически, а потом шли спать. На этом предутреннем столе не было ничего горячего. 

Пасхальные традиции и верования.

   - Освящённые частички кулича, пасхальное яйцо, свечу со службы Великого Четверга, веточку вербы сохраняют в доме в течение всего года. Эти святыни охраняют от беды и болезней, защищают дом от всякой напасти.

  -  Яйца, снесённые курицей в четверг на Страстной недели (то есть предшествующей Пасхе) и съеденные на Пасху, предохраняют от болезней.

   - Нельзя есть пасхальное яйцо и выбрасывать скорлупу на улицу, потому что на протяжении всей Светлой седмицы сам Христос с апостолами в нищенских одеждах ходит по земле и по неосторожности в него можно попасть скорлупой.

Почему красят яйца?

    Одна из учениц Христа, святая Мария Магдалина, с проповедью веры пришла в Рим и, попав во дворец императора Тиберия, стала рассказывать ему о Воскресении Христовом. В те времена было принято, посещая императора, приносить ему что-либо в дар; святая Мария была бедна и принесла в дар правителю Римского государства обычное куриное яйцо. Выслушав её, император не поверил святой и сказал: «как может кто-то воскреснуть из мёртвых? Это так же не возможно, как если бы это яйцо вдруг стало красным». И тут же на глазах императора совершилось  яйцо само по себе сменило цвет на  красный, свидетельствуя этим истинность Христова Воскресения. 

    С тех пор христиане стали на Пасху окрашивать яйца и дарить их друг другу со словами пасхального приветствия: «Христос воскресе!» и ответ   «Воистину воскресе!»    

    Непременно на Пасху сделать 7 добрых дел  или подарить 7 подарков. И весь год, до следующей Пасхи, господь будет помнить вашу доброту.    

    На Пасху обязательно дают поесть освящённого кулича или яиц тому, кто в доме болеет. Кормить больного  (или давать ему яйцо) нужно непременно левой рукой, стоя при этом босиком. Правой рукой нужно креститься и просить Господа о скором выздоровлении больного.   

Посещение кладбища.

    Каждый год Церковь просит православных не посещать в день Красной Пасхи кладбище и тем более не ставить для покойных стакан на могилу.

    Впрочем, просьбы эти остаются тщетными.

    Обычай посещать могилы усопших столь устойчив, что Церковь просит  хотя бы в Светлый праздник не поминать родных водкой. Им не водка нужна, а молитва. Если же хотите оставить что-то в дар, пусть это будет яичко или кусочек освященного кулича.

    По церковным правилам посещать кладбище следует перед Пасхой – в Благовещенье, и после Пасхи – на Радоницу.

    В Радоницу и священники вместе с верующими идут на кладбища.

Пасхальный стол.

    У пасхального стола нет ограничений.

    Его накрывают утром в воскресенье. Основу стола составляют мясные  и изысканные рыбные блюда. Стол должен быть хорошо накрыт в течение всей Светлой седмицы.

    Состоятельные люди готовили на этой неделе до 40 разных блюд по числу дней поста.

Никаких приглашений, в Светлую седмицу,  не требуется: люди навещают друг друга, христосуются троекратным поцелуем, поздравляют с праздником, угощаются.

   Когда вы «чокаетесь» пасхальным яйцом, не забывайте при этом желать друг другу всего доброго, здоровья, удачи.    

Пасха «Русская»

    1кг творога, 5 сырых яиц, 200 г сливочного масла, 400г сметаны, 200г сахара, ваниль, миндаль, изюм.  

    Протереть через решето творог, добавить к нему яйца, сливочное масло, сметану – всё сложить в кастрюлю и поставить  на плиту, постоянно помешивая, чтобы не пригорело.       Как только появится первый пузырёк, снять с огня, поставить на лед и мешать, пока не остынет. Затем положить сахар, ваниль, сложить в форму, закрытую изнутри тканью и поставить под гнёт.

Искусство выпечки куличей.

    Пасхальный кулич готовится за 2 дня до Пасхи, в четверг.

    Тесто замешивается постепенно и последовательно. Это можно сравнить с тем, как композитор сочиняет музыку.

    Вообще приготовление кулича – это целое искусство. Успех зависит от того, насколько хорошо будет вымешано тесто.

    - Вымешивать тесто необходимо тщательно, оно должно легко отставать от рук. Тесто нельзя ставить там, где тепло идет снизу, оно не будет расти, а будет расползаться.

    - Нужно готовить с очень хорошим настроением, в теплом месте, где постоянная температура 250 и нет сквозняков.

    - Мука должна быть сухой и просеянной несколько раз. Духовку обязательно прогрейте  перед тем, как туда посадить кулич. В комнате должна быть тишина, нельзя стучать. Из-за этого кулич может резко упасть.

    - Чтобы кулич поднялся ровно, в середину втыкайте лучинку, с которой и ставьте в духовку. Через 35 мин. кулич будет готов.

    - Если к лучинке прилипло тесто, значит, кулич не готов, ещё сырой, а если лучинка сухая и чистая, кулич готов.

Украшение для кулича.

    1/2 стакана сахарной пудры, 1 белок, несколько капель лимонного сока.

    Взбить белок, добавить лимонный сок, постепенно добавить небольшими порциями сахарную пудру. Масса должна быть густой.

Кулич «Особый».

    4 яйца и 1 стакан сахарного песка растереть, добавить 100г творога, продолжая вымешивать  1 стакан картофельного крахмала и снова перемешать. Добавить 200 г сливочного масла или маргарина (растопленного), продолжая  мешать тесто. Добавить 1/2ч. ложки соды и 1 стакан муки. Всё перемешать, добавить 1 стакан вымытого изюма и измельчённой кураги и 100 г грецких орехов. Всё как следует перемешать и выпекать куличи.

Баба «Кружевная».

    500г муки, 10 яиц, 500г сахара, 50г дрожжей, 1/3 стакана молока, соль по вкусу.

    Взбить 10 желтков с сахаром, добавить муку и свежие дрожжи, разведённые в небольшом количестве молока.

    Добавить взбитые в стойкую пену белки и, перемешав сверху вниз, выложить в обильно смазанную мягким маслом и обмазанную мукой форму. Поставить в тёплое место; когда тесто поднимется вровень с кроями формы, выпекать при температуре 180*С до готовности.

Ягодная     глазурь (для украшения бабы)

    200г сахарной пудры,3-4 столовых ложки сиропа из варенья земляники (малины, клюквы или красной смородины), 1-2 столовые ложки горячей воды.

    Сахарную пудру просеять через ситечко в маленькую мисочку, добавить сироп и горячую воду, всё тщательно растереть деревянной ложкой или лопаточкой до получения однородной  блестящей  массы.

« Христос воскресе!» -  «Воистину воскресе!»

PУССКИЕ НАРОДНЫЕ ИГРЫ
Народные игры как часть традиционной культуры каждого народа всегда занимали значимое место в социализации ребенка. Передаваемые из поколения в по​коление, они вобрали в себя лучшие национальные тра​диции. В них выражаются культура, быт, представле​ния о нормах поведения в конкретных взаимоотношени​ях, в которых протекает жизнь ребенка.
Народные игры привлекают детей простотой, доступ​ностью, занимательностью игровых действий, ярко вы​раженной эмоциональной окрашенностью.
В отличие от народного праздника игра не имеет ин​тегрирующего значения. Однако она является неотъ​емлемым его элементом, элементом народной культу​ры.
Многие весенние игры и забавы на Руси были связа​ны с праздниками. Так, с Пасхи начинали качаться на качелях, открывались гулянья с веселыми играми, хо​роводами.
Одним из широко распространенных пасхальных раз​влечений было катание крашенок (вареных крашеных яиц). Для этого изготовлялись специальные лоточки с желобом. Играющие усаживались друг против друга на определенном расстоянии и по команде скатывали яйца по лоточкам. Если скатившееся яйцо ударялось об яйцо другого игрока и разбивало его, то разбитое яйцо играю​щий забирал себе.
ИГРЫ С КРАШЕНКАМИ

Вариант I
Ребята раскладывают на столе принесенные яйца и накрывают их шапками. На столе лежат также шапки, под которыми ничего нет. Затем шапки двигают по сто​лу. Один из участников игры в это время находится вне комнаты. Его вызывают и спрашивают: «Где коки па​ришь?» Водящий поднимает шапку и, если там есть крашенки, забирает их себе. Игра продолжается до тех пор, пока все крашенки не разберут. Кто удачливее, тот домой целую шапку яиц унесет.

Вариант II
Соревнуются, чье яйцо будет дольше крутиться. По команде дети одновременно раскручивают свои крашен​ки. Чье яйцо дольше крутится, тот и победитель, он за​бирает яйцо проигравшего.
Вариант Ш
Играющие садятся у стен комнаты друг против друга и катают крашенки. Крашенки сталкиваются. Чье яйцо разбивается, тот отдает его сопернику.

Вариант IV
Крашенки катают с горки. Чье яйцо дальше укатит​ся, тот и победитель. Он забирает крашенки остальных.

Вариант V
Бой крашенками. Играющие выкрикивают: «Раз, два, три! Мое яйцо, окрепни! К бою готов!» Игроки бьют кра​шенками любой стороной, обычно острой. Чье яйцо разо​бьется или даст трещину, тот проигравший.
Вербное  воскресенье

(игротека)
Ведущие, одетые в русские народные костюмы, крас​на девица и добрый молодец встречают детей с вербами в руках. Они поздравляют всех с праздником и весело, небольно стегают ребят по ногам, рукам, спинам и дру​гим частям тела, приговаривая:
Верба, верба, верба хлест.

 Верба хлест, бьет до слез.

 Верба синя  бьет несильно.

 Верба красна бьет напрасно.

 Верба бела бьет за дело.

 Верба хлест бьет до слез!

Бьем, чтобы быть здоровым!
Не я бью — верба бьет,

 За каждый день — великий день,

Хвора в лес, на верес,

 А здоровье — в кости.

 Будь здоров, как вода,

 А расти, как верба.
Тут же ведущие объясняют детям, что хлестать вер​бой в этот день — залог будущего здоровья. Все это де​лается в веселой шутливой форме.
В содержание игротеки включаются народные игры, где используются жгуты, палочки, веточки. В этот день их называют «вербными играми». 

 Целебные свойства вербы:
— вербные почки в старину глотали, чтобы предохра​нить себя от болезни и прогнать всякую хворь;
—  почки вербы жевали от зубной боли;
—  веточки вербы хранили весь год, «на счастье» у икон.
Заканчивается игротека веселым шумным вербохлестом, когда красна девица и добрый молодец в последний раз хлещут ребят вербными веточками.
ВЕРБАХЛЁСТ
Веселое хлестание друг друга ветками вербы. Из игры выбывают те, у кого быстрее слетят с веточки пушистые вербные почки. А те, у кого почки еще держатся, могут хлестать всех остальных от всей души.

ЛОВИШКА
На площадке чертят большой круг. В центре круга кладут ветку вербы. Длина ветки должна быть значи​тельно меньше диаметра круга. Диаметр круга от 3 м и более в зависимости от количества играющих. Все участ​ники игры встают в круг, считалкой выбирается «ловишка». Он бегает за детьми и старается кого-то поймать. «Ловишка» не должен во время игры перепрыгивать через веточку. Это действие могут совершать только участники игры. Вставать на веточку ногами запреща​ется. Пойманный игрок не имеет права вырываться из рук «ловишки», он становится водящим.

МАЛЕЧИНА-КАЛЕЧИНА
Играющие выбирают по жребию ведущего. Каждый игрок берет в руки веточку вербы (прямую, длиной 20— 30 см). Все произносят такие слова:
Малечина-калечина,

Сколько часов осталось до вечера?
Дети ставят веточку на ладонь (или на любой палец руки). Пальцами другой руки поддерживать калечину нельзя. Чтобы ветка не упала, необходимо делать балан​сирующие движения и рукой, и всем телом. Как только дети поставят веточки, ведущий начинает считать: «Раз, два, три... десять».
Выигрывает тот, кто дольше продержал веточку. Ве​дущий может давать детям разные задания: играющие, удерживая веточку, должны ходить, приседать, повора​чиваться в разные стороны, вокруг себя. Для усложне​ния задания игрокам можно предложить удерживать одновременно две веточки на обеих ладонях.

СЫЩИКИ

Участники игры становятся по обе стороны скамей​ки, бревна, доски или т.п., закрывают глаза.
Добрый молодец берет украшенную веточку вербы (10—12 см) и бросает подальше в сторону. Все внима​тельно слушают, стараясь угадать, где упала веточка. По команде «Ищите!» игроки разбегаются в разные сторо​ны, ищут веточку.
Выигрывает тот, кто найдет ее, незаметно подбежит к бревну и постучит веточкой. Если же другие игроки догадались, у кого находится веточка, то стараются до​гнать его и запятнать. Тогда веточка переходит к тому игроку, который догнал. Теперь уже он убегает от ос​тальных.
ЗАЙМИ МЕСТО

Одного из участников игры выбирают водящим. Ему дают в руки веточку вербы. Остальные играющие, обра​зуя круг, ходят, взявшись за руки. Водящий идет за кругом в противоположную сторону и говорит:
С вербой, с вербой

Иду за тобой.

Коснусь вербой,

Беги за мной.

Хоп!
Сказав «Хоп», водящий слегка ударяет веточкой по спине одного из игроков, круг останавливается, а тот, кого ударили, устремляется со своего места по кругу па встречу водящему. Обежавший круг раньше зани​мает свободное место, а оставшийся становится водя​щим. Красна девица и добрый молодец напоминают в ходе игры, что круг должен сразу остановиться при слове «Хоп»; бежать разрешается только по кругу, не пересекая его; во время бега нельзя касаться стоящих в кругу.

БАБА ЯГА

Один из играющих, выбранный по жребию Бабой Ягой, становится в стороне. Остальные подходят к нему и дразнят:
Баба Яга, костяная нога. 

С печки упала, 

Ногу сломала.

 Пошла в огород,

 Испугался народ.

Побежала в баньку,

Испугала зайку.
В руках у Бабы Яги веточка вербы. Она начинает прыгать на одной ноге, стараясь осалить (хлестнуть ве​точкой) убегающих игроков. Тот, кого она поймала, ста​новится Бабой Ягой.

ПАЛОЧКА-ВЫРУЧАЛОЧКА
 «Палочка-выручалочка» — украшенная веточка вер​бы. Водящего выбирают с помощью считалки. Кто-нибудь из играющих бросает палочку как можно дальше, все прячутся. Водящий бежит за палочкой, возвращается, стучит ею (по стене, скамейке, дереву). При этом может приговаривать:

Палочка пришла,

Никого не нашла.

Кто первым найдет,

Тот за палочкой пойдет.

Водящий кладёт палочку и ищет спрятавшихся, стараясь далеко не отходить. Заметив кого-то из играющих, кричит: "Вижу…(называет имя)", бежит к палочке, приговаривая: "Стук-стук, палочка на месте". Так находят всех участников игры. Первый найденный при повторении игры должен водить.

Однако игрок, которого увидели, может добежать до палочки раньше водящего со словами: "Палочка-выручалочка, выручи меня" – и постучать. Затем опять бросить её как можно дальше, и, пока водящий ищет палочку, вновь спрятаться.

Игрок, которого все-таки нашли и "застукали", стоит около палочки. Но его можно выручить. Пока водящий ищет остальных, кто-то со словами: "палочка-выручалочка, выручи…(называет имя игрока)", стучит ею, затем бросает как можно дальше. Пока водящий ищет, дети прячутся.

СЕРГИЙ   КАПУСТНИК
В этот день старались рубить капусту те, кто этого еще не сделал. Собирались и соседи - помогать в заготовках, а заодно и песни попеть, и посудачить в теплой избе.

   Но солить капусту можно только после первых заморозков: если сделать это раньше, она закиснет, не будет хрустящей и вкусной.

   А еще пекли капустные пирожки и хлебные лепешки на капустном листе, чтобы в доме достаток был, первый пирожок - матери земле.

    Капуста - это очень древнее слово и появилось на Руси очень давно.

    Посмотрите на кочан. На что он похож? На голову. По - латыни голова называется - «капут». Отсюда и произошло слово капуста.

    С давних пор белокочанная капуста - народная любимица. В старину русская деревня почти круглый год кормилась капустой, которую можно заквасить, запасти впрок. Отсюда и поговорки: «Щи да каша- пища наша», «Где щи, так и нас ищи!»

    А ведь родина капусты - берега Средиземного моря. Почему же иностранка прижилась как своя на чужой ей земле?

    Корни подают из земли воду  растению, листья ее тратят. В кочане их множество, тесно прижатых друг к другу: «сорок одежек, да все без застежек». За сутки из них улетучится полведра воды.

    На юге, где жарко и сухо, капусте не уродиться. Зато привольно ей на русской равнине, где летом и осенью частые дожди. Холода белокочанная капуста не боится. Как и ее родичи. Их много. Один другого чудней.

   Не на лугу, не в саду, а в огороде на грядке выросли необычные, удивительные цветы. Это - головки цветной капусты. У цветной капусты едят не листья, а полураспустившиеся бутоны.

    А это что за диковина? Будто выросла на грядке великанская шишка. Это брюссельская капуста. У нее на длинном стебле - один над другим кочанчики - невелички. Размером с голубиное яйцо или немного побольше. Зато их бывает и двадцать, и тридцать, а иногда и пятьдесят. До чего же вкусна капуста о пятидесяти головах!

   А вот еще одно огородное чудо: безголовая капуста. С ней произошло удивительное превращение: ее стебель книзу раздулся, как шар, и стал похож на репу.

    Древние римляне называли эту капусту «каулорапа», то есть стеблевая репа. А теперь во всем мире ее называют кольраби.

    « Хлеб да капуста - никого не подпустят».

Капуста играет большую роль в лечебном питании.

Ее рекомендуют при сердечно-сосудистых и  желудочно-кишечных заболеваниях как сокогонное средство, положительно влияющее на кишечную палочку.

    Соком капусты лечат атонию кишечника, язвенную болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки, некоторые заболевания желчного пузыря и печени, гастриты с пониженной кислотностью желудочного сока, язвенные и хронические колиты.

    Сок квашенной капусты, отличающийся высоким содержанием молочной кислоты, рекомендуют при сахарном диабете.

    Капустный сок противопоказан при высокой кислотности желудочного сока и симптомах «раздраженного желудка».

    В народной медицине издавна ценится как общеукрепляющее, противоцинготное, желудочное средство. Свежий сок с сахаром пьют при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, болезнях дыхательных путей и голосовых связок, селезенки и печени, ожирении.

     Сок с отваром семян рекомендуют как средство от бессонницы. Отвар семян обладает глистогонным действием.

     Листья, отваренные в молоке, в смеси с отрубями прикладывают к пораженным местам кожи при золотухе и мокнущей экземе.

Этот день - день памяти преподобного Сергия Радонежского - небесного покровителя Русской земли.

     Преподобный Сергий (в миру Варфоломей) жил более 500 лет назад. (1322-1392). Он жил так чисто и добро, что после смерти его причислили к лику святых русской православной церкви.

Сергий - высокий почтенный, высокочтимый, уважаемый.

Сергий благословил на Куликовскую битву князя Дмитрия, названного после Донским и дал ему в помощники двух монахов - Пересвета и Ослябю. И русские выиграли эту страшную битву.

     Невозможно переоценить значение деятельности преподобного Сергия в истории русской церкви, русского подвижничества, просвещения и нравственного воспитания русского народа.

Основатель Троице - Сергиевой Лавры, после смерти его святые мощи, т.е. останки земного тела покоятся в ней. Он всегда пребывает игуменом своей лавры и « избранным воеводой» всей Руси православной.

     И до сих пор приходят люди со всего мира поклониться преподобному Сергию приходят с вопросами в душе, с просьбами, со своими заботами и тревогами и с надеждой.

    Уже более 500 лет он - источник духовной силы, света, чистоты и веры для православных людей. Стоит и Красавица Лавра…

     Сергий Радонежский - хранитель кур.

Приметы дня

 Если в этот день стоит хорошая погода, стоять ей еще целых три недели.

 Если в этот день выпал снег - зима на Михайлов день установится (21 ноября).

 Первый снег выпадает за 40 дней до зимы.

 Первый сухой снег обещает хорошее лето.
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