Материал для экскурсии 

в "Третьяковскую галерею"
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Если спросить взрослого человека, что ему запомнилось из детства, он обязательно назовёт красивый летний луг, цветущий весенний сад, молодую красивую маму и добрую бабушку…

Такие воспоминания облагораживают чувства, в этот момент у человека преображаются даже голос и лицо. Как важно, чтобы детское восприятие красоты сохранилось на всю жизнь.

Есть в Москве дом, совсем не похожий на обыкновенный жилой. Живут в нём не люди, а совсем другие обитатели: картины, скульптуры, рисунки. Этот дом похож на старинный русский теремок. Оберегают вход в дом сказочные львы и каменный рельеф святого воина Георгия Победоносца. Георгий как бы сошёл с герба Москвы, пронзая копьём змея, он не только побеждает зло, но и спасает Красоту.

Этот дом – Третьяковская галерея, один из крупнейших в мире музеев русского изобразительного искусства.

Третьяковская галерея была основана в 1856 году П.М. Третьяковым. В её архиве много бесценных полотен. П.М. Третьяков принадлежал к известному московскому купеческому роду, он был предпринимателем, меценатом и собирателем произведений русского изобразительного искусства.

На протяжении многих лет Павел Михайлович тщательно и с любовью собирал картины русских художников. При участии брата Сергея Михайловича Третьякова он осуществил свою давнюю мечту – передал созданный музей в дар Москве, своему любимому городу. С этого времени музей получил название "Третьяковская галерея". Благодаря П.М. Третьякову люди до сих пор любуются наиболее полной коллекцией картин русских художников разных времён.

Галерея превратилась в одну из главных достопримечательностей Москвы, её посещали не только русские люди, но и иностранные гости столицы, в том числе государи и принцы. В Третьяковской галерее всегда многолюдно. У настоящего исскуства  всегда будет множество ценителей и поклонников.

В нашем д/саду "Золотая рыбка" создан свой музей – наша "малая Третьяковка". Это место, где ребёнок погружается в чудесный удивительный знакомый и в то же время новый для него мир красоты, цвета, ощущений. У нас в выставочном зале можно встретиться с картинами галереи. На стенах портреты знаменитых личностей, художников, поэтов, учёных. Дети любуются натюрмортами, с интересом рассматривают древне-русскую живопись (иконы). Не оставляют детей равнодушными произведения знакомых всем художников: И Левитана, И Шишкина, В Васнецова, И. Репина, В.Перова и др. Здесь можно увидеть репродукции картин художников по темам: пейзаж, натюрморт, портрет, жанровая живопись.

В нашей "малой Третьяковке" организуются тематические выставки по временам года, жанру или подбираются произведения одного художника. Хорошей традицией стало посещение нашей галереи в день рождения П.М. Третьякова – 27 декабря. Дети знакомятся с историей возникновения  галереи, её создателем. 
Через восприятие музейных экспозиций у детей воспитываются нравственные начала, дети узнают о том, что музей – это хранилище лучших произведений, имеющих эстетические общечеловеческие ценности.
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Произведения искусства должны принадлежать всем людям. Они несут радость, заставляют думать о смысле жизни, помогают ребёнку познавать истину, добро, красоту.

