Приложение.

Жанр: Письмо литературному герою.

«Письмо к Марфе Игнатьевне» по драме А. Н. Островского «Гроза»

Ученицы 10 класса Карагеорги Ольги.

Здравствуйте, уважаемая Марфа Игнатьевна! На уроке литературы мы прочитали драму и узнали историю, произошедшую в Вашем доме. Трагедия, случившаяся с главной героиней, потрясла меня. И я обращаюсь к Вам потому, что Вы самая старшая в семействе Кабановых, поэтому Вы больше всех виноваты в гибели Катерины, Вашей невестки. И Вас можно назвать, если будет вестись следствие, первой причиной (и самой главной), толкнувшей Катерину на самоубийство. 

          И с чем Вы остались, уважаемая Марфа Игнатьевна? Дочь Ваша Варвара сбежала из дома с любовником. А сын Ваш Тихон поклялся весь оставшийся ум пропить. «Я вот возьму, - говорит, - да последний-то, какой есть ум пропью; пусть маменька тогда со мной, как с дураком и нянчится». Этого Вы хотели, Марфа Игнатьевна? Об этом мечтали под старость лет? 

           Даже если представить в будущем, что оклемается от горя Тихон, жените Вы его во второй раз, дай Бог, чтобы в дом к Вам пришла не такая, как Катерина, а такая «вашего поля ягодка». 

            Как Вы воспитывали своих детей? Тихона обездолили, вырастили без самостоятельности, нет в нем смелости, нет риска, нет характера. За любой поступок, не оговоренный с Вами, Вы упрекаете его, какой бы результат из этого ни вышел. Вам даже приятнее, чтобы он был отрицательный, чтобы было, за что его поругать, напомнить ему: «Ну что, сынок, куда воля-то ведет?» Как вам страшно становится, что, не дай Бог, молодые без Вас обойдутся, Вашего совета не спросятся.  «Я уж давно вижу, что Вам воли хочется. Ну что же, дождетесь, поживете и на воле, когда меня не будет». А Вы не подумали, какой из Тихона хозяин получится, если Вы все жизнь его на привязи продержали, не давая ему никакой свободы действий. А если и была такая свобода, то он использовал её только таким образом: «На дорогу-то маменька читала мне наставления, а я как выехал, так загулял. Уж очень рад, что на волю-то вырвался. И всю дорогу пил, и в Москве все пил, так чтобы на целый год отгуляться». 

           А дом Ваш, как крепость, в которой Вы живете, спасаясь от современной жизни, руководствуясь давно отжившими домостроевскими традициями. Как Добролюбов сказал: «Создали себе целую китайскую церемонию и судите всех, кто не вписывается в нее. Жена да убоится мужа своего, да не перечит жена мужу своему». Признаком того, что жена любит мужа, является то, что после отъезда хозяина из дома жена будет рыдать, волосы рвать на себе и лежать на крыльце без памяти, что водой отливать надо. И вместе с тем для Вас не имеет никакого значения, любит ли она его по-настоящему, лишь бы только соблюдала приличия. Неужели Вам абсолютно все равно: любить или делать вид, что любишь? А ведь Катерина была именно таким человеком, для которого быть и казаться – одно и то же!  Как искренне, от души она Вам сказала: «Для меня, маменька, всё одно, что ты, что родная мать». Так Вас это даже оскорбило! Хочет Катерина от души мужа обнять, Вы её, как ушатом холодной воды: «Что ты на шею виснешь, бесстыдница!». Или: «что ты выскочила в глазах-то поюлить, знаем, как ты мужа любишь!». И вот так всегда. И эти вечные упрёки, недовольства, и всё Вы её в чём-то подозреваете, в какой-то хитрости, в каких-то грехах. А ведь Вы женщина пожилая, верующая христианка. И вести себя так вовсе не по-божески.

И в конце концов Катерина сказала: «Напраслину-то терпеть кому ж приятно?». И я с ней совершенно согласна: если страдать и терпеть каждый день такое, так уж лучше за дело. Да и дочка ваша Варвара, наверно, тоже так думает: «Чего уж страдать так, да мучиться, кто пожалеет тебя что ли? Как же?». С какой готовностью Варвара отдаёт ключ Катерине! Что это наводит на мысль, что грешному рядом с безгрешным жить не комфортно. И поэтому он постарается, чтобы вокруг все были грешны, и упрёков ни от кого не слышать. И она втолковывает Катерине  свою мораль: «Ведь ты пойми, в каком доме-то живёшь. У нас ведь делай, что хочешь, лишь бы шито да крыто было». И делает она это, прекрасно зная, что Катерина не сможет жить с ложью в сердце! Вы же толкали её на двойную игру. И признание её в грехе перед людьми в церкви Вы расценили, что она опозорила Вас и всю Вашу семью, вынесла сор из избы. А ведь она поступила так, думая, что Бог простит её за публичное покаяние, ведь все умирающие исповедуются перед смертью. Наверное, Бог её простил бы, а Вы посадили её под замок, заставили Тихона избить её и Вы сказали ей в глаза, что её надо «живую закопать в землю, чтоб казнилась». Где же ваше милосердие? Ведь правильно Кулигин сказал: «А сами-то без греха что ли?». Надо было простить её раз и навсегда и не напоминать ей об этом, а Вы специально сыпали ей соль на рану, унижали её, смеялись…

«Маменька, это Вы во всём виноваты! Вы! Вы!» - воскликнул Тихон, бросаясь на труп Катерины. И я с ним согласна.

А как хотела жить Катерина! Жаль, что не нашлось рядом с ней человека, который помог бы ей жить. Её возлюбленный, Борис Григорьевич, не нашёлся ничего пожелать ей, кроме «только одного и надо у Бога просить, чтобы она умерла поскорее, чтобы ей не мучиться долго!» - при последнем с ней свидании, когда она живая стояла перед ним и просила взять её с собой. «Куда теперь? Домой идти? Нет, мне что домой, что в могилу – всё равно». Итак, идти некуда. Гроза её не убила, а жизни всё равно нет. Одно заставляет её задуматься, прежде чем уйти в царство мёртвых: «Грех! Молиться не будут». И сама себе отвечает: «Кто любит, тот помолится».

«Под деревцом могилушка… Как хорошо! Солнышко её греет, дождичком её мочит, весной на ней травка вырастет, мягкая такая… Птицы прилетят на дерево, будут петь, детей выведут, цветочки расцветут: жёлтенькие, красненькие, голубенькие… всякие…». Такой любви к миру божьему на земле, к жизни во всех её проявлениях трудно себе представить.

Марфа Игнатьевна, неужели чувство обиды и гордыни не позволяют Вам понять и пожалеть бедняжку. Она, как искорка, сверкнула по тёмному безрадостному небосводу Вашей жизни. И темень сгустилась ещё страшнее, ещё ужаснее.

Желаю Вам доживать свои дни с представлениями о «странах, где живут люди с пёсьими головами», с каждодневным ожиданием конца света и бреднями старых странниц, которые «ходить-то не хаживали, а только слыхали». Для Вас конец света уже наступил. Прощайте!
