Приложение I
Ковалентная связь. Её характеристики. 

1. Что такое ковалентная связь?

2. Какова классификация ковалентной связи по способу перекрывания электронных орбиталей?

3. Какова классификация ковалентной связи по кратности?

4. Что такое длина связи?

5. Какая связь бывает по степени смещённости?

6. Почему следует отличать полярность связи от полярности молекулы?

7. Что такое направленность связи?

8. Каким образом определяется направленность связи?

9. По каким связям определяют угол (σ или π)?

10. Молекулы CO2 и SO2 отвечают общей формуле AB2. Почему молекула CO2 – линейная, а SO2 – угловая?

11. Почему растворимость SO2 лучше, чем у CO2?

Приложение II
Гибридизация электронных орбиталей и геометрия молекул

В основе модели максимального перекрывания облаков (МП) форма молекул сопоставляется с типом гибридизации орбиталей центрального атома (ЦА).

При образовании химической связи орбитали ЦА гибридизируются (гибридизация осуществляется при возбуждении атома). Гибридизация – это выравнивание орбиталей по форме и по энергии. Возможно шесть сочетаний гибридизирующихся орбиталей: sp, sd, sf, pd, pf, df. Рассмотрим простейшие способы гибридизации орбиталей sp:
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Мы встречались со всеми этими способами гибридизации в курсе органической химии. У атома углерода в молекуле метана наблюдается sp3, в молекуле этилена sp2, в молекуле ацетилена sp-гибридизация.

SP3-гибридизация обуславливает тетраэдрическое строение молекулы метана, sp2-плоскостное в молекуле этилена, а sp-линейное строение молекулы ацетилена.

Гибридизация орбиталей – понятие универсальное, т.е. применяется для молекул неорганических веществ. У элементов, имеющих два, три и четыре валентных электрона (в ЦА), можно рассматривать указанные виды гибридизации орбиталей sp.

Попробуйте определить геометрию (углы) молекул AB2: ВеCl2 и H2O на основе теории гибридизации электронных орбиталей, рассмотрев электронно-графические формулы этих элементов и зарисовать перекрывание всех облаков в этих молекулах.
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