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Ответ: ЭКСПЕДИЦИЯ  ЗА КОМНАТНЫМИ РАСТЕНИЯМИ В ЭКВАТОРИАЛЬНУЮ АФРИКУ.

Задание 2. «Найди растение по описанию»

Конверт команде «Красные»  

Это растение не имеет прямостоячего стебля. Побеги голые, слегка изогнутые, длиной от 15 до 50 см. «Листочки» напоминают иголочки, но они мягкие, длиной 1-2 см, располагаются небольшими пучками.

Конверт команде «Зелёные»
Растение небольшое, состоит из нескольких побегов. Побеги слегка изогнутые, светло-зелёные, длиной от 30 до 60 см, придают ажурный облик всему растению. У него очень нежные, мелкие, игольчатые «листочки», которые придают веточке схожесть с пером.

Конверт команде «Жёлтые»
Растение напоминает небольшой кустик. Оно состоит из нескольких голых побегов,  серого цвета, длиной от 30 до 80 см. На побегах имеются небольшие шипы. Листочки узкие, тёмно-зелёные, длиной 4-8 см, слегка изогнутые, похожие на мечи.

Конверт команде «Синие»

Это растение имеет узкий ствол, который разделяется  на три. На верхушке каждого ствола пучком собраны узкие зелёные листья длиной 20-30 см. По краю листьев проходит красновато-коричневая кайма.

Конверт команде «Оранжевые»
Это растение имеет прямостоячий стебель. Сидячие саблевидные листья отходят от стебля. Листья светло-зелёные, с центральной продольной полосой тёмно-зелёного цвета, окаймлённой узкими белыми полосками.

Задание 3. «Отгадай название растения»

№ 1

· РБУЗ

· НЕГ

· АПА

· ПЕЛЬСИН

· ОМАШКА

· НАНАС

· УСЬ

· ТКА

· ОРОКА

№ 2

С У Г А Р А П С А 

№ 3

АВОСВОПВОАВОРВОАВОГВОУВОСВО

№ 4

5, 18, 1, 24, 6, 15, 1
Ключ к заданию
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№ 5

4х8;  5х5;  9х9;  6х3;  7х4;  2х7;  9х9
Ключ к заданию
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