Приложение №1                      Словарь

Прогресс (от лат. progress us – движение вперед) направление развития, для которого характерен переход от низшего к высшему, от менее совершенного к более совершенному.

Прогресс и регресс (лат. regress - возвращение) – наиболее общие, противоположные по своим характеристикам, разнонаправленные и вместе с тем неотделимые друг от друга, диалектически взаимосвязанные тенденции развития.

Регресс: движение вспять, назад, от более высоких и современных форм к низшим и менее современным.

Критерии прогресса: 

XVII-XVIII вв. критерием общественного прогресса считали рост науки и разума.

Социалисты – утописты выдвигали нравственный критерий прогресса. Сен-Симон (1760-1825) утверждал, например, что общество должно принять такую форму организации, которая привела бы к осуществлению нравственного принципа: все люди должны относиться друг к другу, как братья.

Немецкий философ Шеллинг (1775-1854), считал, что прогресс в науке и технике – скорее регресс, а источником прогресса скорее является постепенное приближение к правовому устройству.

Г.Гегель (1770-1831) критерий прогресса усматривал в сознании свободы: по мере роста сознания свободы происходит поступательное развитие общества.

И. Кант отметил в качестве критерия общественного прогресса замену деспотизма природы диктатом разума.

Философы XIX считали критерием социального прогресса нравственность в тех или иных формах. Русские народники Н.К. Михайловский, П.Л.Лавров усмотрели критерии в том, насколько укореняются в обществе идеалы истины и справедливости.

К.Маркс считал критерием общественного прогресса свободу человека, самым важным показателем чего выступает уровень развития производительных сил.

Приложение №2  Задания для работы в группах

Задание группе№1: Коллегия судей: 

· Определить критерии прогресса  в современном мире. Подготовить вопросы к защитникам и обвинителям. (документы: приложение №4).

Задание группе№2: защитников общественного прогресса (возможное распределение ролей: адвокат, свидетели со стороны защиты)

· Подготовить аргументы в защиту общественного прогресса, возможно привлечение документальных доказательств, привлечение свидетелей  со стороны защиты: (2-3 человека),например: наука, массовая культура, комфорт ит.п.  ( документы: приложение №4) 

Задание группе№3: обвинителей общественного прогресса

(возможное распределение ролей: прокурор, свидетели со стороны защиты)

· Подготовить аргументы обвинения общественного прогресса, возможно привлечение документальных доказательств, привлечение свидетелей  со стороны обвинения: (2-3 человека),например: сферы, институты общественной жизни пострадавшие от прогресса, например: экология, семья, народная культура ит.п.  ( документы: приложение №4) 

Задание группе №4:  Присяжные заседатели.

· Подготовить вопросы к  стороне защиты общественного прогресса и стороне обвинения общественного прогресса (документы: приложение №4).

Приложение№3  Комплект документов для группы №1                                                  

 Критерий прогресса

С. Э. Крапивенский — современный российский ученый-фи​лософ.

 Таким интегративным, а значит наиболее важным, критерием прогресса выступает уровень гуманизации общества, т. е. по​ложение в нем личности', степень ее экономического, политиче​ского и социального освобождения; уровень удовлетворения ее материальных и духовных потребностей; состояние ее психофизиче​ского и социального здоровья. Заметим, кстати, что внутри этого сложного по своей структуре индикатора можно и нужно выделить один, по сути дела объединяющий в себе все остальные. Таковым, на наш взгляд, является средняя продолжительность жизни. И если она в данной стране на 10—12 лет меньше, чем в группе раз​витых стран, да к тому же обнаруживает тенденцию к дальнейше​му уменьшению, соответственно должен решаться вопрос и о сте​пени прогрессивности этой страны. Ибо, как сказал один из известных поэтов, «все   прогрессы реакционны, если рушится че​ловек».
Уровень гуманизации общества как интегратнвный критерий вбирает в себя в снятом виде рассмотренные выше критерии. Каж​дая последующая формационная и цивилизационная ступень явля​ется более прогрессивной и в плане личностном - она расширяет круг прав и свобод личности, влечет за собой развитие его потреб​ностей и совершенствование его способностей. Достаточно срав​нить в этом отношении статус раба и крепостного, крепостного и наемного рабочего при капитализме. На первых порах может по​казаться, что особняком стоит в этом отношении рабовладельчес​кая формация, знаменовавшая собой начало эры эксплуатации человека человеком. Но, как разъяснял Ф. Энгельс, даже для ра​ба, не говоря уже о свободных, рабовладение было прогрессом в плане личностном: если раньше пленного убивали или съедали, то теперь его оставляли жить.
    Итак, содержанием общественного прогресса было, есть и бу​дет «очеловечение человека», достигаемое путем противоречивого развития его естественных и общественных сил, т. е. производи​тельных сил и всей гаммы общественных отношений. Этому содер​жанию должен быть адекватен и избираемый нами основной кри​терий общественного прогресса.

 Человек современной  западной цивилизации (собирательный образ)
Макс Лернер — современный американский историк, соци​олог, журналист.

Этот... человек отличается подвижным, беспокойным характером. Он уже не так сильно зависит от социального статуса, гораздо сво​боднее, чем его предки, он передвигается вверх и вниз по лестнице благополучия и классовой иерархии. ...В неутомимой жажде новых знаний он открывает континенты и учреждает новые науки. Он... очень остро чувствует время и знает ему цену. Его честолюбие на​целено отнюдь не на духовные ценности. ...Он исполнен оптимизма, веры в прогресс, уважения к техническому мастерству и материаль​ному преуспеванию. ...Он_далек от аскетизма, ценит комфорт и свя​то верит, что жизненный 'уровень — это самое важное, а может быть, даже и смысл всей жизни. ...Это не обремененный моралью человек, для которого на первом месте сила, напор и власть. <...>
Мир для такого человека еще не стал единым, и, как можно судить по существующим и по сей день очагам напряженности, нам еще не​мало придется ждать воцарения эпохи... гармоничного существования.
Приложение№3  Комплект документов для группы №2                                                   
А.Д.САХАРОВ
НОБЕЛЕВСКАЯ ЛЕКЦИЯ "МИР. ПРОГРЕСС. ПРАВА ЧЕЛОВЕКА"

     .... Мир, прогресс, права человека - эти три цели неразрывно связаны, нельзя достигнуть какой-либо одной из них, пренебрегая другими. Такова главная мысль, которую я хочу отразить в этой лекции. 

Имеется много признаков того, что начиная со второй половины XX века человечество вступило в особо ответственный, критический период своей истории. 

Создано ракетно-термоядерное оружие, способное в принципе уничтожить все человечество, - это самая большая опасность современности. Благодаря экономическим, промышленным и научным достижениям несравненно более опасными стали также так называемые "обычные" виды вооружения, не говоря уже о химическом и бактериологическом оружии. 

Несомненно, успехи промышленного и технологического прогресса являются главным фактором преодоления нищеты, голода и болезней; но они одновременно приводят к угрожающим изменениям в окружающей среде, к истощению ресурсов. Человечество, таким образом, столкнулось с грозной экологической опасностью. 

Быстрые изменения традиционных форм жизни привели к неуправляемому демографическому взрыву, особенно мощному в развивающихся странах "третьего мира". Рост населения создает необычайно трудные экономические, социальные и психологические проблемы уже сейчас и неотвратимо угрожает гораздо более серьезными опасностями в будущем. Во многих странах, в особенности в Азии, Африке, Латинской Америке, недостаток продовольствия продолжает оставаться постоянным фактором жизни сотен миллионов людей, обреченных с момента рождения на нищенское полуголодное существование. При этом прогнозы на будущее, несмотря на несомненные успехи "зеленой революции", являются тревожными, а по мнению многих специалистов -трагическими.           Но и в развитых странах люди сталкиваются с очень серьезными проблемами. Среди них - тяжелые последствия неумеренной урбанизации, потеря социальной и психологической устойчивости общества, непрерывная изнуряющая гонка моды и сверхпроизводства, бешеный, безумный темп жизни и ее изменений, рост числа нервных и психических заболеваний, отрыв все большего числа людей от природы и нормальной, традиционной человеческой жизни, разрушение семьи и простых человеческих радостей, упадок морально-этических устоев общества и ослабление чувства цели и осмысленности жизни. На этом фоне возникают многочисленные уродливые явления - рост преступности, алкоголизма, наркомании, терроризма и т.п. Надвигающееся истощение ресурсов Земли, угроза перенаселения, многократно углубленные международными политическими и социальными проблемами, начинают все сильней давить на жизнь также и в развитых странах, лишая (или угрожая лишить) многих людей ставших уже привычными изобилия, удобства и комфорта. …..Обсуждая весь этот комплекс неотложных проблем и противоречий, следует прежде всего сказать, что, по моему убеждению, любые попытки замедлить темп научно-технического прогресса, повернуть вспять урбанизацию, призывы к изоляционизму, патриархальности, к возрождению на основе обращения к здоровым национальным традициям прошлых столетий - нереалистичны. Прогресс неизбежен, его прекращение означало бы гибель цивилизации. 

    Еще не так давно люди не знали минеральных удобрений, машинной обработки земли, ядохимикатов, интенсивных методов земледелия. Есть голоса, призывающие вернуться к более традиционным и, возможно, более безопасным формам земледелия. Но возможно ли осуществить это в мире, где и сейчас сотни миллионов людей страдают от голода? Несомненно, наоборот, необходима дальнейшая интенсификация и распространение ее на весь мир, на все развивающиеся страны. Нельзя отказаться от все более широкого применения достижений медицины и от расширения исследований во всех ее отраслях, в том числе и в таких, как бактериология и вирусология, нейрофизиология, генетика человека и генохирургия, несмотря на потенциальные опасности злоупотребления и нежелательных социальных последствий некоторых из этих исследований. То же относится к исследованиям в области создания систем имитации интеллекта, к исследованиям в области управления массовым поведением людей, к созданию единых общемировых систем связи, систем сбора и хранения информации и т.п. Совершенно очевидно, что в руках безответственных бюрократических, действующих под покровом секретности учреждений все эти исследования могут оказаться необыкновенно опасными, но в то же время они могут стать крайне важными и необходимыми для человечества, если их осуществлять под контролем гласности, обсуждения, научного социального анализа. Нельзя отказаться от все более широкого использования искусственных материалов, синтетической пищи, от модернизации всех сторон быта людей. Нельзя отказаться от возрастающей автоматизации и укрупнения промышленного производства, несмотря на связанные с этим социальные проблемы. 

Нельзя отказаться от строительства все более мощных тепловых и атомных электростанций, от исследований в области управляемой термоядерной реакции, поскольку энергетика - одна из основ цивилизации. 

Нельзя отказаться от расширения работ по освоению околоземного космоса и по исследованию дальнего космоса, в том числе от попыток приема сигналов от внеземных цивилизаций - шансы на успех таких попыток, вероятно, малы, но зато последствия успеха могут быть грандиозными. 

  Я назвал только некоторые примеры, их можно умножить. В действительности все главные стороны прогресса тесно связаны между собой, ни одну из них нельзя отменить, не рискуя разрушить все здание цивилизации; прогресс неделим. Но особую роль в механизме прогресса играют интеллектуальные, духовные факторы. Недооценка этих факторов, особенно распространенная в социалистических странах, возможно, под влиянием вульгарных идеологических догм официальной философии, может привести к извращению путей прогресса или даже к его прекращению, к застою. Прогресс возможен и безопасен лишь под контролем Разума. Важнейшая проблема охраны среды - один из примеров, где особенно ясна роль гласности, открытости общества, свободы убеждений. 

…Военные применения достижений науки, разоружение и контроль над ним - другая столь же критическая область, где международное доверие зависит от гласности и открытости общества. Упомянутый пример управления массовым поведением людей, при своей внешней экзотичности, тоже вполне актуален уже сейчас. 

   Свобода убеждений, наличие просвещенного общественного мнения, плюралистический характер системы образования, свобода печати и других средств информации - всего этого сильно не хватает в социалистических странах вследствие присущего им экономического, политического и идеологического монизма. Между тем, эти условия жизненно необходимы не только во избежание злоупотреблений прогрессом, вольных и по неведению, но и для его поддержания. В особенности важно, что только в атмосфере интеллектуальной свободы возможна эффективная система образования и творческой преемственности поколений. 

Приложение№3  Комплект документов для группы №3                                                   
 Противоречия прогресса

А. Печчеи — современный итальянский общественный дея​тель, организатор научных исследований глобальных проблем человечества.

Нынешняя, полная чудес и противоречий, фаза прогресса, при​неся человеку множество щедрых подарков, в то же время глубо​ко изменила всю нашу маленькую человеческую вселенную, поста​вила перед человеком невиданные доселе задачи и грозит ему неслыханными бедами.
Человечеству сейчас, по сути дела, не остается ничего иного, как возможно быстрее приблизиться к следующей фазе своего раз​вития — той, где он, сочетая свое могущество с достойной этого мудростью, научится поддерживать в гармонии и равновесии все дела человеческие. Но произойти это может только за счет неви​данной еще цепи событий, которую я называю «человеческой ре​волюцией»...
Было бы величайшей, а возможно, и фатальной ошибкой, если бы мы именно сейчас до конца не осознали важность и настоятель​ную необходимость такой эволюции, ибо все беспорядки и кризи​сы нашего времени есть одновременно и причина, и следствие не​приспособленности человечества к новой реальности нашего времени. Проблемы демографии, безработица, недоиспользование социальных и экономических возможностей общества, дефицит и нерациональное управление ресурсами, неэффективность, инфля​ция, отсутствие безопасности и гонка вооружений, загрязнение среды и разрушение биосферы, заметное уже сегодня воздействие человека на климат и многие-многие другие проблемы, сцепившись друг с другом, подобно щупальцам гигантского спрута, опутали всю планету. Опасность столь велика и реальна, что отвести ее и как-то выправить сложившееся положение можно только за счет сов​местных, координированных усилий всех стран и народов. Но до сих пор, несмотря ни на какие предостережения, не предпринято никаких эффективных мер для решения хотя бы одной из этих проблем. А тем временем число нерешенных проблем растет, они становятся все сложнее, сплетение их все запутаннее, и их «щупальца» с возрастающей силой сжимают в своих теках планету…
Только качественный скачок во всей эволюции человеческого мышления и поведения может      помочь нам проложить новый курс, разорвав тот порочный круг, в котором мы оказались. Конечно, до​биться таких глубоких психосоциальных изменений в самой чело​веческой природе весьма сложно, но отнюдь не  невозможно.
Острые проблемы современной цивилизации
Конрад Лоренц (1903—1989) — австрийский зоолог, фи​лософ, лауреат Нобелевской премии.
Мы рассмотрели восемь различных, но тесно связанных... про​цессов, угрожающих гибелью не только нашей... культуре, но и всему человечеству как виду.
Вот эти процессы:
1. Перенаселенность  Земли...  непосредственно  возбуждающая агрессивность вследствие скученности множества индивидов на тес​ном пространстве.
2. Опустошение  естественного  жизненного  пространства, не только разрушающее... природную среду, но и убивающее в... че​ловеке всякое благоговение перед красотой и величием открытого ему Творения.
3. Бег человечества наперегонки с самим собой, подстегиваю​щий гибельное для нас все ускоряющееся развитие техники, дела​ющий людей слепыми ко всем подлинным ценностям и не оставля​ющий   им   времени  для   подлинно   человеческой  деятельности   и мышления.
4. Исчезновение   всех   сильных   чувств...   вследствие   изнежен​ности.
Развитие техники и фармакологии1 порождает... нетерпимость ко всему, что вызывает малейшее неудовольствие... Исчезает спо​собность... переживать радость, которая дается лишь ценой напря​женных усилий, направленных на преодоление препятствий. <...>
5. Генетическая деградация...   Нельзя  исключить,  что  многие проявления  инфантильности,  превращающие...  группы  нынешней «бунтующей  молодежи»   в  общественных паразитов,   могут  быть обусловлены генетически.
6. Разрыв с традицией. Он наступает, когда достигается крити​ческая точка, за которой младшему поколению больше не удается достигать взаимопонимания со старшим... <...>
Приложение№3  Комплект документов для группы №4                                                  
А.Д.САХАРОВ
НОБЕЛЕВСКАЯ ЛЕКЦИЯ "МИР. ПРОГРЕСС. ПРАВА ЧЕЛОВЕКА"

     .... Мир, прогресс, права человека - эти три цели неразрывно связаны, нельзя достигнуть какой-либо одной из них, пренебрегая другими. Такова главная мысль, которую я хочу отразить в этой лекции. 

Имеется много признаков того, что начиная со второй половины XX века человечество вступило в особо ответственный, критический период своей истории. 

Создано ракетно-термоядерное оружие, способное в принципе уничтожить все человечество, - это самая большая опасность современности. Благодаря экономическим, промышленным и научным достижениям несравненно более опасными стали также так называемые "обычные" виды вооружения, не говоря уже о химическом и бактериологическом оружии. 

Несомненно, успехи промышленного и технологического прогресса являются главным фактором преодоления нищеты, голода и болезней; но они одновременно приводят к угрожающим изменениям в окружающей среде, к истощению ресурсов. Человечество, таким образом, столкнулось с грозной экологической опасностью. 

Быстрые изменения традиционных форм жизни привели к неуправляемому демографическому взрыву, особенно мощному в развивающихся странах "третьего мира". Рост населения создает необычайно трудные экономические, социальные и психологические проблемы уже сейчас и неотвратимо угрожает гораздо более серьезными опасностями в будущем. Во многих странах, в особенности в Азии, Африке, Латинской Америке, недостаток продовольствия продолжает оставаться постоянным фактором жизни сотен миллионов людей, обреченных с момента рождения на нищенское полуголодное существование. При этом прогнозы на будущее, несмотря на несомненные успехи "зеленой революции", являются тревожными, а по мнению многих специалистов -трагическими.           Но и в развитых странах люди сталкиваются с очень серьезными проблемами. Среди них - тяжелые последствия неумеренной урбанизации, потеря социальной и психологической устойчивости общества, непрерывная изнуряющая гонка моды и сверхпроизводства, бешеный, безумный темп жизни и ее изменений, рост числа нервных и психических заболеваний, отрыв все большего числа людей от природы и нормальной, традиционной человеческой жизни, разрушение семьи и простых человеческих радостей, упадок морально-этических устоев общества и ослабление чувства цели и осмысленности жизни. На этом фоне возникают многочисленные уродливые явления - рост преступности, алкоголизма, наркомании, терроризма и т.п. Надвигающееся истощение ресурсов Земли, угроза перенаселения, многократно углубленные международными политическими и социальными проблемами, начинают все сильней давить на жизнь также и в развитых странах, лишая (или угрожая лишить) многих людей ставших уже привычными изобилия, удобства и комфорта. …..Обсуждая весь этот комплекс неотложных проблем и противоречий, следует прежде всего сказать, что, по моему убеждению, любые попытки замедлить темп научно-технического прогресса, повернуть вспять урбанизацию, призывы к изоляционизму, патриархальности, к возрождению на основе обращения к здоровым национальным традициям прошлых столетий - нереалистичны. Прогресс неизбежен, его прекращение означало бы гибель цивилизации. 

    Еще не так давно люди не знали минеральных удобрений, машинной обработки земли, ядохимикатов, интенсивных методов земледелия. Есть голоса, призывающие вернуться к более традиционным и, возможно, более безопасным формам земледелия. Но возможно ли осуществить это в мире, где и сейчас сотни миллионов людей страдают от голода? Несомненно, наоборот, необходима дальнейшая интенсификация и распространение ее на весь мир, на все развивающиеся страны. Нельзя отказаться от все более широкого применения достижений медицины и от расширения исследований во всех ее отраслях, в том числе и в таких, как бактериология и вирусология, нейрофизиология, генетика человека и генохирургия, несмотря на потенциальные опасности злоупотребления и нежелательных социальных последствий некоторых из этих исследований. То же относится к исследованиям в области создания систем имитации интеллекта, к исследованиям в области управления массовым поведением людей, к созданию единых общемировых систем связи, систем сбора и хранения информации и т.п. Совершенно очевидно, что в руках безответственных бюрократических, действующих под покровом секретности учреждений все эти исследования могут оказаться необыкновенно опасными, но в то же время они могут стать крайне важными и необходимыми для человечества, если их осуществлять под контролем гласности, обсуждения, научного социального анализа. Нельзя отказаться от все более широкого использования искусственных материалов, синтетической пищи, от модернизации всех сторон быта людей. Нельзя отказаться от возрастающей автоматизации и укрупнения промышленного производства, несмотря на связанные с этим социальные проблемы. 

Нельзя отказаться от строительства все более мощных тепловых и атомных электростанций, от исследований в области управляемой термоядерной реакции, поскольку энергетика - одна из основ цивилизации. 

Нельзя отказаться от расширения работ по освоению околоземного космоса и по исследованию дальнего космоса, в том числе от попыток приема сигналов от внеземных цивилизаций - шансы на успех таких попыток, вероятно, малы, но зато последствия успеха могут быть грандиозными. 

  Я назвал только некоторые примеры, их можно умножить. В действительности все главные стороны прогресса тесно связаны между собой, ни одну из них нельзя отменить, не рискуя разрушить все здание цивилизации; прогресс неделим. Но особую роль в механизме прогресса играют интеллектуальные, духовные факторы. Недооценка этих факторов, особенно распространенная в социалистических странах, возможно, под влиянием вульгарных идеологических догм официальной философии, может привести к извращению путей прогресса или даже к его прекращению, к застою. Прогресс возможен и безопасен лишь под контролем Разума. Важнейшая проблема охраны среды - один из примеров, где особенно ясна роль гласности, открытости общества, свободы убеждений. 

…Военные применения достижений науки, разоружение и контроль над ним - другая столь же критическая область, где международное доверие зависит от гласности и открытости общества. Упомянутый пример управления массовым поведением людей, при своей внешней экзотичности, тоже вполне актуален уже сейчас. 

   Свобода убеждений, наличие просвещенного общественного мнения, плюралистический характер системы образования, свобода печати и других средств информации - всего этого сильно не хватает в социалистических странах вследствие присущего им экономического, политического и идеологического монизма. Между тем, эти условия жизненно необходимы не только во избежание злоупотреблений прогрессом, вольных и по неведению, но и для его поддержания. В особенности важно, что только в атмосфере интеллектуальной свободы возможна эффективная система образования и творческой преемственности поколений. 

