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-В группе мы слушали рассказ о нашей стране. Она называется Российская Федерация. Но, оказывается, не всегда наши предки жили в единой стране. Очень давно они жили большими семьями. Самым главным в семье был старый и мудрый дедушка – старейшина. Семьи не всегда жили в мире – случались между ними ссоры. 

Мне  стало интересно, почему люди стали объединятся, а не жить врозь, как прежде? Как образовалось Русское государство?

Чтобы подробнее узнать об этом, я решил спросить у  взрослых. 

Дедушка сказал, что на сильное государство никто не нападет, его все уважают.

Бабушка Надя ответила, что в дружном государстве все друг другу помогают.

Бабушка Галя ответила, что если бы люди не объединились, то так бы и ходили до сих пор в лаптях.

Мама с папой ответили, что в крепком государстве все люди живут счастливы, нет бедных и голодных. 

А я думаю – люди объединились для того, чтобы было веселее жить.

Ответы на этот вопрос можно найти в библиотечных книгах, в энциклопедии. Ещё можно узнать о жизни наших предков из русских народных сказок, песен, пословиц. Много интересного я узнал в музее, куда мы ходили всей группой.

Вот что я узнал. В древние времена другие народы, жившие по соседству с нашими предками, славянами, часто обижали их. Воины приходили на землю славян. Жгли их дома, грабили, брали в плен жителей. Да и сами славяне нередко ссорились между собой. И тогда славяне обратились к своим соседям – варягам, земля которых называлась Русь, и сказали: «Велика и богата наша земля, да только порядка в ней мало. Приходите нами княжить».

И русский князь Рюрик пришел к славянам и начал управлять ими, и земля славян стала называться Русь. 

Когда Рюрик начал управлять славянами, по его приказу стали строить города. Эти города были больше похожи на деревеньки. Вокруг них ставили высокие крепкие стены, которые защищали от врагов.

Одному Рюрику было трудно управлять Русским государством, поэтому у него были друзья, его помощники – дружина. Это были храбрые, смелые воины – богатыри, защищавшие свою землю, свой народ. Так зарождалась наша страна.

Есть ещё много способов доказать, почему вместе жить лучше, чем одному. «Один прутик сломать легко, а целый пучок трудно», «Один в поле не воин» – это русские пословицы. Один человек не может защититься от целого войска. Один человек не может построить большой дом, а бригада мастеров сделает это быстро.

Каждый человек должен жить не только для себя, но и принимать участие в жизни своего народа: мужчины служат в армии, взрослые ходят на выборы президента страны. А можно просто выйти весной на субботник и сделать свой двор красивым и чистым.

Когда я вырасту, стану пожарным или милиционером, чтобы помогать людям, попавшим в беду.
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