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Когда мы всей семьёй смотрели папин армейский альбом с фотографиями (мой папа в армии был командирам танка), мне стало интересно: какие военные машины делают на Урале? И в каком городе?

Мы все думаем, что этот вопрос важен для всей нашей огромной страны и всего мира.

Дядя Иван говорит, что военная техника нужна для обороны нашей страны и поддержания порядка внутри страны.

Мама считает, что российскую военную технику покупают многие зарубежные страны, потому что она очень надежная. Продажа военных машин приносит России много денег.

Папа знает, что военная техника очень часто нужна и в мирное время, ее используют  инженерные войска и войска МЧС.

А я согласен с ними со всеми. Я захотел больше узнать об использовании военной техники в мирных целях. Папа мне рассказал, что инженерные войска строят дамбы, плотины, мосты через бурные реки, аэродромы, заводы. Войска МЧС применяют военную технику, когда людям нужна немедленная помощь после стихийных бедствий – после ураганов, землетрясений, наводнений.

Откуда мы узнали про военную технику?

Очень много рассказал мне папа, он ведь танкистом в армии был. А еще можно посмотреть телепередачи, послушать радио, можно много узнать через Интернет, прочитать в газетах и специальных книгах. А еще люди много узнают, когда путешествуют, посещают разные выставки, например, выставку на военном полигоне возле Нижнего Тагила.

Еще мне хотелось  узнать, почему именно на Урале делают военную технику? И как ее делают? 

Урал славился своими умельцами в производстве тяжелого оружия. Раньше на Урале  для Российской Армии лили тяжелые чугунные пушки и ядра к ним.

В наше время Урал является центром производства тяжелой военной техники, такой как: танки, самоходные установки, БТР, БМВ, машины для инженерных войск, пушки для артиллерийских войск, машины и тягачи для спасателей войск МЧС и многое другое.
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Большую часть этой техники производят в городе Нижнем Тагиле на Нижнетагильском металлургическом комбинате и Уральском вагоностроительном заводе.

