Урок письма в 8 классе

Учитель: Киреева Марина Вячеславовна

МОУ СОШ №140

65-летию Победы Советской Армии под Сталинградом посвящается

«Эпоха. Жизнь, война и…дети»

Цели и задачи: Повысить интерес у учащихся к эпистолярному жанру.

В ходе учебного процесса формировать осознанное отношение к эпистолярному творчеству. Моделировать на уроках письма ситуацию самовыражения. 

Воспитать у обучающихся уважение к письмам, как к памятникам истории в данном случае военной истории, важнейшим документам эпохи.

На примере материалов эпистолярного жанра воспитать уважение к своей стране, чувство гордости за Родину, чувство патриотизма у подрастающего поколения.

Воспитать и укрепить в сознании учеников любовь к своей малой родине. К своему городу-герою Волгограду.

Ход урока.

1. Вступительное слово учителя.

(Под фонограмму крика новорожденного ребенка (5-7секунд)).

Что есть жизнь человека? Дар свыше. В эту жизнь мы приходим для того, чтобы жить, растить детей, быть счастливыми. На земле одно поколение сменяет другое. И нет в истории человечества ни одного поколения, которое не познало бы войны, боли потери близкого человека. Когда больно, когда душа кричит не всегда все можно выразить словами.

От этой боли нет сил вымолвить что-то, а сердце кричит, а душа просит слова. И тогда…

Тогда ты берешь в руки ручку и пишешь, пишешь, пишешь… Слово за словом, строка за строкой на лист бумаги ложится душа, чувства, жизнь…

Это -  послание Человеку.

- Человек, это тебе в момент суровых испытаний каждое поколение пишет свое письмо с фронта.

Фонограмма «Рев военных самолетов, разрыв снарядов».

11. Работа по группам.

1. Первая группа. 

- Человек, это тебе доверяет самое сокровенное в своем письме ребенок из руин Сталинграда.

(Ребенок читает отрывок из книги Сорокиной «Дети Сталинграда»).

Письмо ребенка.

«И начались страшные дни. Жесточайшие бомбардировки не прекращались. Видимо, немцы решили полностью уничтожить город, всех и вся, что в нём находилось. Уже никто не мог покинуть этот город…», - спустя 61 год вспоминает Ираида Александровна Модина, которой тогда, в 1942-м едва исполнилось 11 лет. Одна из десятков тысяч детей военного Сталинграда, которым довелось 200 дней своего детства - с июля 1942 года по февраль 1943-го - пережить в эпицентре страшной войны.

Пробралась к нам старшая сестра, Мария. Она хотела переправить нас на тот берег, но это уже было невозможным – всех, кто пытался переправиться, расстреливали фашистские самолёты. Начиная с этих дней, уже никто не мог уйти из Сталинграда.

Однажды, когда ужас стал уже не переносимым, мы побежали прятаться в овраг. По дороге я увидела весь этот кошмар – кругом трупы, всё горит! Мы пробыли в этом овраге день, но и туда немцы бросали бомбы. «Где убьют, там и убьют», – сказала мама, и мы вернулись в свой окоп. Дом уже был разрушен.

У нас с соседями договор был, проверять, не засыпало ли кого в окопе. И вот однажды бомба или снаряд, попала прямо во двор, и нас засыпало. Слава Богу, соседи сумели откопать… Очень много людей было убито, их не успевали хоронить. Продукты закончились, никаких ни 150, ни 50 граммов хлеба нам никто не давал. Воды тоже не было…

…Вот уже несколько дней мы вообще ничего не ели

Немцы! Они сразу же начали бегать по дворам и ловить мужчин. Сразу всех и убивали. Вытащили из окопа и нас. Вывели со двора и погнали к железной дороге…

Сначала везли нас товарняком, потом пешком вели. В дороге ничем не кормили. Если в товарняке кто-нибудь умирал, то поезд не останавливался. Поплачет мать над сыном, или дочь над умершей матерью – берут труп, раскачают, и на полном ходу – в степь!..

Так оказались мы в Ростовской области. В концлагере, в Белой Калитве. Поселили в каком-то бараке. Наверное, в бывшем курятнике. Каждому определили кусочек цементного пола. Мама к этому времени совсем опухла. И мы боялись, что немцы её расстреляют, потому что они всех больных расстреливали. Я начала заживо гнить. Худая, кости обтянутые кожей. Всё тело покрылось струпьями, гноем. Появились вши…

Звучит фонограмма. На ее фоне звучат стихи.

НЕ ДЕТСКОЕ ДЕЛО – ВОЙНА

       В огне войны сгорело детство,

Но не прошло бесследно, нет,

И носим мы в себе наследство –

И боль, и радость грозных лет…

2. Вторая группа

- Человек, это письмо тебе от вчерашних мальчишек в голубых беретах.

(Ученик читает письмо солдата матери из Афганистана).

Письмо, повзрослевшего ребенка.

Из писем Короткина Сергея родителям. 

9.08.1984г.

«Пишу я вам из Газни, теперь я буду здесь находиться. Здесь намного прохладней, чем в Джелалабаде. Это оттого, что Газни находится над уровнем моря на 2200 м. Я уже начал летать. И сразу стало легче. Работы, конечно, много. Но это к лучшему. В работе время летит быстрее. Вместе с вашим письмом написал Гале, поздравил с 4-х летием со дня свадьбы. Да, хочу сразу вас предупредить, что возможны перерывы с письмами сроком до месяца. В этих случаях не волнуйтесь, так надо. Поменьше слёз. Они не нужны (это я маме).

31.08.1984г.

... Завтра уже первый день осени. У нас эти дни красивее. Как хорошо сейчас в лесу, грибов уже, наверное, полно. Поедете в грибы, не забудьте взять Сашу. Обязательно свози его на рыбалку. Ты же знаешь, как он любит быть на воздухе. Когда был в Кабуле, приходилось видеться с десантниками из твоей части, но знакомых пока не нашёл...

И отдельно письма отцу - военному врачу,

побывавшему в Афганистане в числе первых десантников 103-й ВДД.

Здравствуй, папа!

Пишу тебе всё оттуда же - из Газни. Ты молодец, что додумался дать свой адрес. А то я тебе ничего не мог писать толком. Насчёт боевых вылетов, то их у меня в августе было восемьдесят три. Как впечатление? Ну какое тут к чёрту впечатление, только работа. Надо видеть всё, следить за приборами, бомбить и не выпускать из виду ведущего. Страшно ли? Скажу прямо - нет. Наверное, просто не до этого. Холодок пробегает, когда теряешь, уже ставших близкими, друзей. Вот тогда скорей бы в небо, отомстить за них и только после этого станет легче на душе и перед ними...

Вот такая у меня служба. Ничего особенного в ней нет. Ты сам тут был, и объяснять тебе сильно не надо. И всё-таки, когда по тебе стреляют. То приятного мало...

На этом письмо своё кончаю. Маме не вздумай показывать.»

Звучит фонограмма группы голубые береты «Письмо Матери».

(Текст песни)

Здравствуй, Мама !

Я опять пишу письмо

Здравствуй, Мама !

Все как прежде хорошо

Все нормально, светит солнце

Над горой встает туман

Знаешь, мама, здесь не страшно

Просто здесь Афганистан

Как там наши?

Я во сне всех видел вас

Как сестренка?

Перешла-ль в четвертый класс?

Ты бы, мама, Ольгу в гости             \

К нам почаще бы звала                   2

И скажи ей, что вернусь я               раза

Чтоб она меня ждала                    /

Мать читает, а в глазах стоит туман

Мать читает, все здесь правда, что - обман

Мать не в силах оторваться от могильного холма

Сын в земле, а на ладони - листик этого письма

Мать не в силах оторваться от могильного холма

Сын в земле, а на ладони - орден "Красная звезда"

Лишь вчера с соследним ветром

Горе стукнуло в окно

А сегодня, на рассвете

Почтальон принес письмо

В нем живой он, он смеется             \

И так хочет долго жить                  2

Здравствуй, Мама! Здравствуй, Вечность 

Мы не в праве их забыть                /

Здравствуй, Мама ...

3. Третья группа.

-Человек, это мое письмо папе на фронт Чеченской войны.

(Ученица читает письмо отцу- офицеру Чеченской кампании).

«Здравствуй, мой любимый папочка!

Как же я устала ждать тебя. Вот и опять сегодня, иду со школы, а сама думаю, а вдруг открою дверь, а там папка. Открываю дверь.., но тебя снова нет. Я очень по тебе скучаю, папка! Мы с мамой читаем твои письма, перечитываем их еще и еще раз. И каждый вечер я молю бога, чтобы ты быстрей приехал, чтобы быстрее закончилась война. Папка, а у нас уже цветут вишни. И снова лето. А может быть, мне повезет, и ты приедешь? 

Я знаю, ты у меня - герой, ты защищаешь Родину и нас с мамой. Но как же мы соскучились по тебе, папка! Береги себя, пожалуйста!

Мы тебя очень любим!

До свидания твоя дочь»

Фонограмма звука «Стон матери». 

5. 

- Человек, это наше письмо детям «Норд-Оста», переживших захват театрального центра на Дубровке международными террористами, детям Беслана, тем детям, кто 1 сентября 2004 не вернулся из школы домой. Тем, кто остался чудом живым. Это вам, дети, посвящается.

«Здравствуй!

Я не знаю твоего имени, я не знаю твоей фамилии. Но я знаю тебя! И мне кажется, что целую вечность. Это тогда, той осенью я каждый выпуск новостей не отходила от телевизора и все плакала и молила бога, чтобы все было хорошо, чтобы быстрее все закончилось. Я тогда все никак не могла понять, ну почему так происходит? Ведь мы же – дети, и не важно какой мы национальности – русские или ингуши, чеченцы или осетины. Главное, что мы – дети, и нас надо защищать, а не убивать. Кто же нас защитит, если не взрослые. Я тогда долго не засыпала и все думала о тебе, о твоей маме… Как все не справедливо. Я просила повторять маму, что все будет хорошо… Но хорошо не стало. 

Я помню тот день, те кадры в телевизоре. Больно. Очень больно. Так больно, что не передать словами…

Много цветов, много свечей, много портретов и мало живых.., живых детей…

И в этом году в новостях кадры со школьного двора из Беслана. И опять много цветов, много свечей, много портретов и мало детей, оставшихся в живых в ту трагедию.

А вокруг много людей. Миллионы тех, кто помнит о вас, кто будет помнить вечно.

Я буду помнить о тебе всегда. Мы навсегда вместе в моей памяти, в моем сердце!»

Звучит фонограмма звука биения сердца. (Или стук метронома)

111. Практическая часть.
- Человечество, а это наше письмо тебе, письмо грядущим поколениям, поколениям дедов, отцов и братьев, отдавших свои жизни за наше детство. 

(Дети пишут каждый свое письмо).

Зачитывают самые яркие и искренние работы. На доске под словами «Мы вас любим и помним, оформляется открытое письмо детей, учеников.

«Сироты с попранным детством, вы ночевали на руинах своих очагов, оборвыши, вы любили свою землю не на словах. Ценой любых усилий, вы становились сынами и дочерьми полков. Солдаты заменяли вам отцов, братьев и матерей. Вы рвались на фронт по жгучему зову сердца. Для вас смыслом жизни была Родина. И эта любовь давала такие силы, что вы становились храбрыми и ловкими бойцами и не знали большего счастья, чем солдатский подвиг во имя отчизны.

     Воспитанники полков! Вами гордились, вас, как самых родных, любили, с вами братски делились последним сухарем. Вы с героями ели из одного котелка, но никто и никогда не смел вас унижать ни  словом, ни взглядом…. Сердце обливается кровью, когда видишь, как иные из вас сегодня бедствуют не по своей вине…

     Как внезапно ворвалась война  в ваше детство и юность…

     Каждый из вас с чувством абсолютной правоты ныне мог бы заявить: « глаза моего детства видели столько смертей, столько жестокостей войны, что, казалось, должны были опустеть. Но, как солнечный свет, падало на эти глаза человеческое тепло. От ужасов войны детская душа излечивалась  суровой нежностью солдат. Вот почему война все-таки не убила детство, не заслонила красок мира, не вытравила из души мечты и веру в человеческую доброту».

      И какие бы времена не наступили, истинная школа человеческих ценностей остается неизменной – это верность солдатской дружбе, неистребимая любовь к Отечеству, всегдашняя боль за свою землю.

     Не старейте, дорогие бойцы, мальчишки и девчонки войны, о вас еще напишут великие книги, а родная Русь всегда была братской, многонациональной и непобедимой!

     Низкий вам поклон за ваши бескорыстные подвиги, самые искренние теплые слова благодарности и признательности от нас – сегодняшних мальчишек и девчонок!»

1V. Заключительное слово учителя.

Время лечит. А память хранит. Веками человечество пишет и хранит письма. В них история. История страны, народа, человека. Самые сокровенные, самые искренние чувства, которые переживает за свою жизнь человек хранят эти листочки бумаги.

И пока в школьных музеях, в семейных архивах, в наших сердцах мы храним письма, жива память о тех, кто отдал свои жизни во благо нашего светлого будущего. 

И в канун годовщины Сталинградской битвы мы говорим всем вам: «Мы вас помним и чтим! Спасибо вам за жизнь!»

-Вечная память героям! Почтим их минутой молчанья!

Все встают.

Звучит «Реквием».

Под музыку из кинофильма «Мой ласковый и нежный зверь» на мультимедийный экран в зал выводятся панорамные снимки современного красивого города. И звучат фоном стихи.

Волгоград, Сталинград, Царицын!

Ты на волжском стоишь берегу.

Ты весной расцветаешь садами,

А зимой – утопаешь в снегу.
Степь широкую летом колосья

Золотят по утрам не зря, 

Хлеба столько бывает порою,

Что гордится им вся страна.

Славен ты историческим прошлым – 

Сталинградской битвы – герой.

Я горжусь, что есть на планете - Волгоград,

Самый лучший из всех – город мой!

Твои памятники истории

Будут жить в веках, как и ты,

Потому что нам, потомкам,

Словно воздух, они важны!

Чтобы счастливо жить в будущем,

Мы о прошлом помнить должны,

Потому что у нас нет дороже

Волгоградской родной земли.

Я – счастливый ребенок, город мой!

Потому, что есть ты у меня.

Здесь живут все мои родственники

И большая моя семья.

В этом городе моя школа,

Моя мама, мои друзья.

Здесь родился и мой братишка,

И счастливее стала я!

Я люблю тебя, слышишь, город мой!

И твой шум люблю и покой.

Я стараюсь учиться лучше,

Чтобы ты смог гордиться мной.

Процветай, становись прекраснее

Год от года, от века в век!

И пусть каждый, живущий в городе

Будет счастлив с тобой человек!

