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История человечества неразрывно связана с историей природы. На современном этапе вопросы традиционного взаимодействия ее с человеком выросли в глобальную экологическую проблему. Если люди в ближайшем будущем не научаться бережно, относиться к природе, они погубят себя. Следовательно, необходимо формировать экологическое сознание как у общества в целом, так и у каждого конкретного человека. Предпосылки экологического сознания формируются уже в дошкольном возрасте. Об этом свидетельствуют исследования Н.Г. Лаврентьевой, С.Н. Николаевой,             Н.П. Рыжовой, П.Г. Саморуковой, И.А. Хайдуровой, И.В. Цветкова и др.

Экология обуславливает общую проблематику, порождаемую ситуацией экологического кризиса, на основе которой экологическая педагогика вырабатывает конкретное содержание экологического образования: определенный объем знаний, умений и навыков, которые необходимо освоить. Появление в ДОУ такого нового направления, как экологическая психопедагогика, предполагает углубление и расширение представлений детей  об экологической ситуации, в которой они находятся.

Экологическое воспитание - сравнительно новое направление дошкольной педагогики, которое существенно отличается от традиционного - ознакомления детей с природой. В период дошкольного детства в процессе целенаправленного педагогического взаимодействия у детей можно сформировать начала экологической культуры - осознанно- правильного отношения к явлениям, объектам живой и неживой природы, которые составляют их непосредственное окружение в этот период жизни. Оно рассматривается как совокупность знания и активных проявлений ребенка: интереса к явлениям природы; понимания специфики живого, желания практически сохранить, поддержать или создать для него нужные условия; понимания и сочувствия тем, кто испытывает дефицит каких-либо условий; эмоционального отклика, радости на любые проявления животных и растений, их красоту. Важно при этом, что красота рассматривается с экологических позиций: красота гармонично развивающегося, здорового живого организма, объекта неживой природы. Осознанно-правильное отношение вырабатывается при условии тесного контакта и различных форм взаимодействия ребенка с растениями, животными и другими природными объектами и явлениями, имеющимися в ближайшем окружении. Следовательно, необходим практико-ориентированный подход к его формированию.

Педагоги МДОУ № 33 «Мечта» разработали несколько тематических комплексов учебно-методического материала, посвященных разным объектам и явлениям природного мира, необходимости их охраны и т.п. Цель каждого комплекса состоит не столько в формировании экологических знаний, сколько в выработке активной жизненной позиции по отношению к природе, воспитании потребности в бережном и ответственном отношении к окружающей среде.

Разработанные комплексы отражают разнообразные вопросы, касающиеся мира природы (что это такое? каковы свойства и качества объектов и явлений? как их можно исследовать? какие положительные и отрицательные стороны есть у объекта или явления и т.п.). Все они включаются в режимные моменты. Так, содержание комплекса учебно-методического материала  «Волшебница вода» реализуется через утреннюю гимнастику, занятия по ознакомлению с окружающим и по ознакомлению с художественной литературой, прогулки, наблюдения и подвижные игры, закаливание, совместную трудовую деятельность и домашние задания. 

Сочетание экскурсионной и экспериментальной форм работы с детьми позволяет не только сформировать интерес к окружающей природе, но и обеспечить присвоение действенной позиции по охране и защите природного мира.

Разработанные комплексы позволяют решить целый ряд задач:

1. на уровне образовательного результата:

· сформировать системные представления об окружающем мире у дошкольников;

· воспитать бережное и ответственное отношение к природе;

· вызвать устойчивую потребность в охране и защите окружающей среды.

2. на уровне образовательного процесса:

· реализовать интегрированный подход к экологическому образованию дошкольников;

· вызвать интерес педагогов и родителей к экологическим проблемам;

· осуществить практико-ориентированный подход к экологическому воспитанию детей.

  В качестве наглядного примера продемонстрируем вам презентацию  тематической недели «Волшебница вода».

Каждый день тематической недели решает свои определенные задачи и содержит сюрпризный момент, являющийся как игровой, так и познавательной и нравственной мотивацией, и рассчитан на последовательность событий в логике контекста сценарных занятий.
В течение недели ежедневно проводилась утренняя гимнастика с участием игрового персонажа «Капитошки» и закаливающие процедуры.

В понедельник дети знакомились со значением воды в жизни людей и животных через занятие по ознакомлению с окружающим миром, на прогулке, в совместном с воспитателем труде по замене воды в аквариуме. А помогала воспитателю в этом «Волшебная книга» с изображением Земного шара с реками, морями и океанами.

Во вторник к детям приходила в гости «Капелька», предлагая им передать эмоциональное состояние облаков в стихотворении в соответствии с текстом. Также она познакомила ребят с круговоротом воды в природе. На прогулке дети наблюдали за облаками и играли в подвижную игру «Мы – капельки». Вечером в лаборатории дети совместно с воспитателем проводили опыты «Что увидим через воду?» и «Как напоить Иванушку чистой водой?», знакомящие со свойствами воды и с процессами ее очистки различными способами.
В среду дети встретились со «Злючкой – Колючкой», загрязняющей реки и водоемы. На занятии по ознакомлению с художественной литературой педагог познакомил ребят с произведением Н.А. Рыжовой «Как люди речку обидели». Днем дети совершили экскурсию на Жигулевское водохранилище и, после предварительной беседы, ребята совместно с педагогами провели субботник по очистке берега от мусора загрязняющего реку. Вечером дошкольники составили план-схему маршрута экскурсии. Было проведено игровое занятие по ОБЖ «Вода друг – вода враг». 
Четверг был посвящен культурно-гигиеническим навыкам. Ребят посетил «Мойдодыр» с ним дети закрепили  в игровой форме умение пользоваться умывальными принадлежностями и предметами личной гигиены. Днем воспитатель беседовал с детьми на тему «Чистота та же красота», а вечер полностью был посвящен дидактическим играм и играм на развитие чувств «Наш веселый игромир». 

Итогом тематической недели явилось появление в пятницу «Волшебной шкатулки» с загадками. Были закреплены знания детей о значении воды в нашей жизни, полученные в течение недели. Днем проводилось интегрированное занятие-развлечение «Эти разные ручейки». И завершилась тематическая неделя в творческой мастерской, где ребята фантазировали на тему «Кому нужна вода?».
Так же проводилась работа с родителями. Они совместно с детьми придумывали сказки о воде и оформляли книжки-малышки по теме «Волшебница вода». 

Данный комплекс учебных материалов позволил достичь определенных результатов: сформировать у детей основы экологического мышления, экологического сознания; культуру видения и использования природных ресурсов. Каждый ребенок почувствовал, что от него самого, от его действий зависит состояние окружающей среды. У детей повысился познавательный интерес к миру природы, ее охране и защите. Была отмечена положительная динамика в развитии коммуникативных навыков и эмоциональной сферы, заинтересованность родителей в экологическом воспитании детей.

