
Массовое сведение лесов – одна из наиболее важных глобальных экологических проблем современности.

Вы уже знаете, что лесные сообщества играют важнейшую роль в нормальном функционировании природных экосистем. Они поглощают атмосферные загрязнения антропогенного происхождения, защищают почву от эрозии, регулируют нормальный сток поверхностных вод, препятствуют снижению уровня грунтовых вод и заиливанию рек, каналов и водохранилищ. Уменьшение площади лесов нарушает процесс круговорота кислорода и углерода в биосфере.


Кислотные дожди, вызываемые, главным образом, диоксидом серы и оксидами азота, наносят огромный вред лесным биоценозам. Установлено, что от кислотных дождей страдают в большей степени хвойные породы. Кислотные дожди оказывают и другие неблагоприятные воздействия на окружающую среду.


Только на территории нашей страны общая площадь лесов, пораженных промышленными выбросами, достигла 1 млн. га. Значительным фактором деградации лесов в последние годы является загрязнение окружающей среды радионуклидами. Так, в результате аварии на Чернобыльской АЭС поражено 2,1 млн. га лесных массивов. 


Несмотря на то, что катастрофические последствия сведения лесов уже широко известны, уничтожение их продолжается.

Сведения лесов влечет за собой гибель их богатейшей флоры и фауны. Человек обедняет облик своей планеты. Последствия сокращения площади лесов человек ощущает уже сегодня. Однако, кажется, человечество уже осознает, что его существование на планете неразрывно связано с жизнью и благополучием лесных экосистем. Серьезные предупреждения ученых, прозвучавшие в декларациях Организации Объединенных Наций, других международных организаций, начали находить отклик. В последние годы во многих странах мира успешно проводятся работы по искусственному лесоразведению и организации высокопродуктивных лесных плантаций.


«Парниковый эффект». По данным ученых, средняя температура воздуха в Северном полушарии повысилась по сравнению с климатом в конце XIX в. на 0,5-0,6
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С. К началу XXI в. средняя температура на планете повысилась на 1,2
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 С, а в отдельных регионах и на 3
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С., по сравнению с доиндустриальной эпохой. Экологи связывают такое повышение температуры, в первую очередь, с увеличением содержания углекислого газа (диоксида углерода) и аэрозолей в атмосфере. Это приводит к чрезмерному поглощению воздухом теплового излучения Земли. Очевидно, определенную роль в создании так называемого «парникового эффекта» играет и тепло, выделяющееся от ТЭЦ, АЭС и других промышленных предприятий. Потепление климата может привести к интенсивному таянию ледников и повышению уровня Мирового океана. Опасные изменения, которые могут произойти вследствие этого, просто трудно предсказать.


Истощение озонового слоя. В последние годы ученые все с большей тревогой отмечают истощение озонового слоя атмосферы, который является защитным экраном от ультрафиолетового излучения. Опасность заключается в том, что ультрафиолетовое излучение губительно для живых организмов.


Под действием ультрафиолетового излучения молекулы кислорода (О
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) распадаются на свободные атомы, которые, в свою очередь, могут присоединяться к другим молекулам кислорода с образованием озона (О
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). Свободные атомы кислорода могут также реагировать с молекулами озона, образуя две молекулы кислорода. Таким образом, между кислородом и озоном устанавливается и поддерживается равновесие. Однако загрязнители типа фреонов катализируют (ускоряют) процесс разложения озона, нарушая равновесие между ним и кислородом в сторону уменьшения концентрации озона.
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