   Приложение 1

Исторические сведения о земном магнетизме.

Давно пытливый ум человека привлекала таинственная сила природы, заставляющая магнитную стрелку упрямо принимать положение, примерно совпадающим с направлением север-юг.

Как повествует одна древнейшая китайская легенда, император Хуанг-Ти, живший более 4000 лет назад, выиграл большое сражение, используя своеобразный компас. На повозке императора стояла фигурка чловека с вытянутой вперед рукой. Фигурка свободно вращалась вокруг вертикальной оси и рукой показывала всегда на юг. В густом тумане Хуанг-Ти безошибочно определил расположение врага и , внезапно напав, разгромил его. Чудесная особенность фигурки заключалась в том, что под действием магнитного поля Земли она поворачивалась лицом к югу. В китайской энциклопедии можно найти и первое указание об использовании магнитной стрелки на кораблях в период между 265 и 419 гг. н. Э. Замечательное свойство магнитной стрелки было давно известно также индийцам, арабам и грекам. Последние за много веков до нашей эры знали, что некоторые каменные породы способны притягивать куски железа.по утверждению Аристотеля, притяжение магнитов было известно Фалесу Милетскому в 640-550 гг. н.э.. Лукреций Кар, живший в 99-55 гг. до н.э., посвятил магнитам много строк в своей философской поэме «О природе вещей». По его мнению, слово «магнит» произошло от названия местности, где добывали магнитную руду ( холмы Магнезии в Малой Азии). Куски магнитной породы назывались «таинственным камнем», или «геркулесовым камнем».

Плиний же иначе объясняет происхождение слова «магнит». Он приводит легенду, заимствованную у Никандра ( 200 лет до н.э. ) , о пастухе по имени Магнус, который обнаружил однажды, что железный наконечник его палки и сапоги, подбитые гвоздями, притягиваются к каменным породам. Эти породы стали называться «камнем Магнуса», или просто «магнитом».

Множество легенд было сложено о чудесных свойствах магнита. Ему приписывали способность останавливать кровь, вызывать меланхолию, привлекать женщин и др..

Естественный магнит, встречающийся в природе, представляет собой минерал магнетит, или магнитный железняк, образующийся в процессе окисления железа при высокой температуре. Цвет минерала чёрный или коричневый. Удельный вес 4,9- 5,2  г/см2. Магнетит довольно широко распространён на земной поверхности: он присутствует в изверженных породах: базальтах, диабазах, гранитах, иногда встречается в виде залежей. Например, гора Магнитная на Южном Урале, где находится один из крупнейших в мире Магнитогорский металлургический завод, состоит из магнетита. Магнетит содержит около 70% железа. Это прекрасная железная руда, из которой получают железо. Магнетит сильно магнитен и притягивает, подобно магниту, железные опилки и железные предметы, которые сами потом становятся магнитными.

В европейской литературе самые ранние упоминания о магнитных свойствах относятся к XII в. Английский монах Некэм писал, что магнитная стрелка всегда  показывает на север и что моряки определяют по ней курс корабля в открытом море, когда небо покрыто облаками и не видно Солнца и звёзд. В его сочинении впервые говорится о применении магнитной стрелки в морской навигации.

В 1600 году в Лондоне вышло знаменитое сочинение В.Гильберта – ученого и придворного врача «О магните, магнитных телах и о большом магните – Земле», в котором теоретически объяснялись причины земного магнетизма. Это сочинение было первым научным трудом, в котором автор, обобщая результаты своих многолетних исследований, сделал смелый и верный вывод о том, что Земля является гигантским магнитом. Гильберт первым ввел понятие магнитного поля как сферы действия намагниченного тела.кроме того, он установил, что намагниченность исчезает при нагревании тел до красного каления. Значительно позже, в 1805 году, Пьер Кюри доказал, что каждое магнитное вещество имеет свою критическую температуру, выше которой скачкообразно становится ненамагниченным. Правда , Гильберт утверждал, что магнитные полюсы совпадают с географическими и что магнитное склонение обусловлено расположением материков и океанов. Последние немагнитны, в то время, как материки могут быть сложены магнитными материалами.       
