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АЛЕКСАНДР ЛЕОНИДОВИЧ ЧИЖЕВСКИЙ

Можно сказать, что вес мы – дети Солнца. И первым это понял по-настоящему Александр Леонидович Чижевский.

А.Л.Чижевский – российский биофизик, основоположник гелиобиологии – родился в 1897 году в городе Цехановец (на территории современной Польши), в семье генерала-артиллериста.

Ещё девятилетним ребёнком А.Л. Чижевский заинтересовался астрономией и подолгу наблюдал звездное небо в телескоп.

Живя в Калуге с 1918 года, Александр Леонидович подружился с основателем современной космонавтики Константином Эдуардовичем Циолковским. Эта дружба усилила его интерес и астрономии. Он внимательно изучил все книги о Солнце.

 В 1917 году А.Л. Чижевский окончил Московский археологический институт, а через год – Московский коммерческий институт. С 1915 по 1922 год он учился сначала на физико-математическом, а затем на медицинском факультете Московского университета. Такое широкое образование дало возможность А.Л. Чижевскому преподавать в Московском университете и в Московском археологическом институте. Несколько лет он был консультантом Биофизического института, организованного в 1919 году известным физиком П.П.Лазаревым.

В 1919 – 1920 годах, в обстановке Гражданской войны и разрухи, А.Л. Чижевский начинает изучать воздействие на живые организмы электрически заряженных частиц – ионов воздуха. Он выдвигает предположение о целебных свойствах отрицательно заряженных ионов кислорода, входящих в состав воздуха. На свои средства в собственной квартире он создает установку для ионизации воздуха, измерительную аппаратуру и проводит опыты  над белыми крысами. Эти опыты подтвердили предположение А.Л. Чижевского и объяснили причину так называемой горной болезни. Она проявляется обычно в узких горных проходах, ущельях, ложбинах, где воздух больше всего подвержен застаиванию. Оказалось, именно там ионы кислорода имеют положительную полярность. Но в тех же горах, в местах, где воздух свободно циркулирует, а также на побережье, на море он, напротив, обладает целебными свойствами, поскольку насыщен отрицательными ионами кислорода. Отсюда родилась идея создания электрического аппарата для искусственной аэроионификации – насыщения воздуха отрицательно заряженными ионами кислорода, - будущей люстры Чижевского.
Это был достойный восхищения исследователь, мужественный, не жалевший себя, никогда не жаловавшийся на трудности учёный, преданный науке. 16 лет жизни он провёл в заключении – в лагерях ГУЛАГа. В день освобождения обратился к коменданту с просьбой: оставить его в лагере на месяц для завершения научной работы. Свою книгу «Физические факторы исторического процесса» он издал в 1924г. на собственные деньги, которых хватило лишь на 300 экземпляров. 
* * *
Сошлись — и грозно тучи стали
Над помрачненною Землей.
Зарницы, как мечи из стали, 
Рубили тучи синевой.
Проникся воздух жгучей думой.
В удушливо-последний миг
Мир человеческий, угрюмый,
Как бы в беспамятстве, затих.
А небо ждало приговора,
Когда карающая власть
Ему велит сломать опоры
И страшной тяжестью ниспасть.
1917
Родимая земля
Твои поля, овраги, степи, горы,
Небес твоих синеющий шатер,
И звезд твоих мерцающие взоры,
И в звездных искрах твой пытливый взор —
Как это с детства душу волновало
Пленительной тревожной красотой, —
И вдруг опять так больно-близко стало
При ярком звуке Родины святой.
И я, беглец, проклявший эту Землю
Во времена стихийных непогод, —
Опять люблю, опять тебя приемлю,
Несчастный мой, родимый мой народ.
И, ниц припав ко глыбе черной,
Я постигаю снова правду в ней:
О, нет нигде для сердца обороны,
Как на пределах Родины своей.
