            Приложение 3

Электромагнитные поля и человеческий мозг.

   Учёные Объединённого института физики Земли им. О.Ю. Шмидта РАН исследовали влияние физических полей различной природы (в основном – электромагнитных) на поведенческие реакции живых организмов, а том числе людей. Слабые (фоновые) атмосферное электрическое и геомагнитное поля, постоянно действующие на земные существа, изменчивы: они испытывают годовые, суточные и более быстрые колебания. Но их наличие и вариации столь привычны, что, как правило, не замечаются, хотя параметры колебаний природных электрического и магнитного полей неоднозначны и имеют широкий диапазон  значений. Например, амплитуда (в данном случае отклонение от среднего значения) напряжённости электромагнитного поля особенно велика на частоте от 1 Гц до 20 кГц, причём наблюдаются резонансы (резкие её изменения) на частотах 8-10, 16-17, 20-24 Гц.

   Примечательно, что эти частоты близки к частотам основных ритмов человеческого мозга, а также инфразвука, который, по мнению многих учёных, воздействуют на подсознание человека (этим, в частности, объясняют случаи безотчётного ужаса, охватывающего иногда моряков, так как одним из природных источников инфразвука служит волнение на море). Многочисленными исследованиями установлено, что это совпадение частот играет важную роль: изменения с такой частотой электрических и магнитных полей оказывают неблагоприятное действие на человека.

   В последние годы учёные выяснили, каковы должны быть отклонения физических полей от стабильного состояния, чтобы они ощущались так же, как, например, магнитные бури некоторыми людьми. При этом обнаружился удивительный факт: физические характеристики природных «вредных» полей отличаются от «нормальных» почти неуловимо. Однако проявление очень малых изменений сразу нескольких даже слабых полей (электрического, магнитного, механического - скажем, атмосферного давления - и др.) может оказывать заметное влияние, если их действия согласуются с ритмами физиологических процессов.

   Специальные эксперименты по моделированию природных физических полей выявили ещё один удивительный факт: электромагнитный и механические (например, вибрации) поля широком диапазоне частот (от сверхнизких до сверхвысоких) действуют на живые организмы идентично. Установлено, что действие электромагнитных полей на поведенческие реакции носит вероятностный характер и проявляется у разных организмов различным образом.

   Рассматривались и различные способы защиты людей от воздействия физических полей. Между тем последующее изучение их явлений на жизненные процессы убедило учёных в том, что экранировать жилища и рабочие места от этих полей можно, но … не нужно. Исследования показали: определённое для каждого экранирование слабых переменных естественных полей нарушает функционирование организма. Оказалось, что для поддержания нормальных функциональных и психических процессов постоянное действие слабых естественных полей и их, трудно фиксируемых изменений необходимо (к тому же отгородиться одним экраном от всех полей невозможно).

   В связи с этим высказана следующая гипотеза: нейронные структуры мозга, участвуют в управлении жизнедеятельности человека, функционируют благодаря обмену энергией и веществом с его организмом и внешней средой. Они непрерывно воспринимают сложную «мелодию» геофизических полей. Её вариации способствуют нормальному ходу физиологических процессов, а в «аномальных» полях включаются механизмы адаптации, зависящие от физиологического и психологического состояния организма. Нейронные структуры различного ранга контролируют соответственно подсознательную и сознательную деятельности человека. В низших структурах, возможно, сосредоточена информация о параметрах внешней среды. Если это так, то, воздействуя на организм слабыми внешними полями (в время), можно будет влиять на работу его нервной системы.

   Это весьма перспективное направление исследований, результаты которых сейчас даже трудно предвидеть и оценить. Сегодня очевидна их важность, например, для подготовки космонавтов к длительным полётам, в ходе которых они нередко испытывают влияние космоса или отсутствие действия привычных земных физических полей. Пока ещё космонавты обитают на орбитальной станции ограниченное время. Но в планах авиационно-космических агентств предусматривается сооружение на Луне и Марсе научных баз, жилых комплексов.… Для комфортного существования там людей в условиях физических полей, отличных от земных, это новое научное направление позволит получить необходимые данные.   

