Приложение № 1

М. Мокшин «Огурцы»

На краю села, в стареньком домике, одиноко и тихо живет бабушка Дуня, невысокая, худенькая старушка. Один раз в месяц к ней приходит сельский почтальон и вручает ей деньги - скромную пенсию.
Весной, летом и осенью возле домика появляются небольшой стайкой школьники. Они работают в огороде, поливают грядки и цветы, убирают в комнатах. К бабушке Дуне с особой почтительностью относятся все соседи. Они хорошо знают трудную её жизнь: муж и три сына погибли на фронте. С тех пор она живет одна.
Недавно по соседству с этой старушкой в просторном совхозном доме поселилась большая семья Кожиных - полный двор мальчишек. С того дня навсегда ушли покой и тишина из этого зеленого сельского уголка.
Сначала Петька Кожин убил из праща курицу бабушки Дуни, потом обломал в палисаднике яблоньку. А как-то ночью залез в огород за огурцами. Но какие могут быть огурцы в начале июля? Петька вытоптал зеленые плети, затем «расправился» с грядкой лука.
Пришла бабушка утром в огород и ахнула: безжизненно растянулись по земле плети, завяли и сморщились широкие листья.
Узнали об этом мальчишки и девчонки, которые поливали и пололи лук и огурцы, собрались возле дома Кожиных и стали ждать. Но Петька не вышел - струсил. Тогда мальчишки написали письмо, запечатали в конверт и сунули его в почтовый ящик Кожиных. Дней десять после этого Петька не появлялся на улице. А когда вышел, боязливо озирался, прятал глаза от людей. Хулиганы, как Петька, всегда трусливы.
