Приложение 1.

Игры-задания, применяемые при работе с учащимися пятых классов в период адаптации.

1. «Интервью педагогов».

     Перед работой с детьми педагогам, ведущим уроки в пятых классах  в     индивидуальном порядке психолог задает следующие вопросы, записывая с их   согласия ответы: 

- вы помните себя в пятом классе?

- что вы больше всего любили в это время?

- что терпеть не могли, когда были пятиклассниками?

- когда учились в пятом классе, в какие игры (игрушки) вы любили играть?

- чем предпочитали заниматься в свободное время?

- что вам говорили родители, если из школы приносили «пятерку»?

- а что говорили, если приносили «два» или «три»?

- кем вы мечтали стать после того, как закончите школу?

- как вы считаете- время, когда вы учились в пятом классе было для вас радостным?

На классном часе ( приблизительно начало октября) те же самые вопросы задаются детям уже в настоящем времени. Более частые ответы записываются на половине школьной доски. Затем читаются ответы педагогов, но без имени интервьюированного. Дети отгадывают, кто из педагогов мог так ответить. Более частые ответы педагогов так же записываются , но уже на второй половине школьной доски. Затем ответы сравниваются. Исходя из практики,  различия между ответами детей и педагогов очень незначительны.

Вывод делают сами дети: «учителя такие же, как мы. Они способны понять нас, пойти нам на встречу».
Работу с «интервью» лучше проводить после игр, направленных на запоминание имен педагогов и названий новых предметов.

Хочется отметить, что на работу с интервью всегда позитивно реагируют как дети, так и педагоги, можно считать, что эта игра, не смотря на некоторую подготовку, помогает сближению учителей и учеников.

2. «Предметный лабиринт»

На полу чертится лабиринт ( произвольно), отмечается, где «начало», где «конец» или «вход» и «выход». В «коридорах»  лабиринта разложены таблички с названиями предметов- тех, которые были в начальной школе, в пятом классе, будут в следующих классах. В лабиринт заходят по одному, друг за другом. Дети могут пройти только по тем «коридорам», где лежит табличка с названием предмета, который изучается в пятом классе. Чем больше нарисовано «коридоров», тем интереснее проходит игра. При обсуждении игры еще раз перечисляются предметы, изучаемые в пятом классе (можно хором).

3. «Именные пазлы»

На одном ватмане пишутся имена педагогов, на другом отчества. Чем больше имен- тем лучше. Имена и отчества не только педагогов, которые ведут уроки в пятом классе, но и добавляются другие. Ватманы разрезаются в форме «пазлов» ( можно в любой другой, например  как «разрезные картинки»). Но так, чтобы «чужие» имена» в дальнейшем можно было отделить от основной группы. В зависимости от количества человек в классе детей можно разделить на две группы. Например одна группа «Имена», другая «Отчества». Раздаются «пазлы». Задача- собрать весь ватман и отделить от него имена тех преподавателей, которые не ведут уроки в классе. Затем одна группа читает имена, другая- фамилии. Части собранных ватманов после отделения крепятся на доску, имена и фамилии повторяются еще раз с названием предмета, который ведет педагог. Повторять так же можно хором.
Эта игра хорошо сочетается с «Предметным лабиринтом». Если позволяет время, можно сюда же включить и «Интервью педагогов».

