Развлечение :     « Что такое хорошо, что такое плохо».

Цель: Воспитывать определённые правила поведения и в общественных местах, умение общаться со сверстниками и старшими людьми, вести себя среди людей так, чтоб им было хорошо, приятно и удобно.

(Литература: Б.В. Бумелёва «Поговорим о воспитанности»)

Ребята! Сегодня мы с вами поговорим о воспитанности. А чтобы быть воспитанным человеком, нужно знать и выполнять определённые правила поведения, как дома, так и в общественных местах, нужно уметь общаться не только со сверстниками, но и со старшими людьми, которые нас окружают. И вот вам ребята надо усвоить с самого детства науку общения, овладеть умением вести себя среди людей так, чтобы им было хорошо, приятно и удобно. Так давайте посмотрим из моего рассказа и, скажем, умеем ли мы жить среди людей. Слушайте.
- Как-то я была в гостях. За столом возник вопрос, что многие ребята не всегда умеют правильно и красиво вести себя.

- Да ну!- вступил в беседу сын моих друзей, ученик 7-ого класса.

- Всё это выдумки, мура!

- Коля! – укоризненно сказала мать.

- Ну не мура, так чепуха. Ножички, вилочки, поклончики – реверансики. Если человек сел за стол, он должен быть сыт. В какой руке держать нож - всё равно! С этими словами Коля повозил котлету в подливке, насадил на вилку, и стал не торопясь обкусывать. Мягкая котлета, чуть помедлив, развалилась пополам. Одна из половинок соскользнула на тарелку, а другая в соус и брызнула на светлое платье Колиной старшей сестры. В нём она собиралась через полчаса идти в театр…

Нет ребята, не всё равно, как человек ест, пьёт, ходит, садиться, здоровается, обращается к людям, разговаривает с ними, а главное как он поступает. Одна девочка, которой сделали замечание за то, что слишком громко неестественно смеётся, обиженно сказала: «Моё поведение, моё личное дело!». Что ж это правильно, но только в том случае, если человек живёт как Робинзон, на необитаемом острове. Мы с вами не Робинзоны и наши поступки, слова, жесты не безразличны людям, которые нас окружают.

Однажды я увидела на автобусной остановке девочку лет 8-ми, которая пристально разглядывала лицо пожилого человека, обезображенное шрамами и ожогами. Он ёжится, поднимает воротник пальто, отворачивается. Но девочка обходит вокруг, не мигая, смотрит, даже рот приоткрыла от сосредоточенности. Что чувствует большой и беспомощный мужчина?

Может вспоминает невыносимый жар внутри горящего танка? Или нелепую случайность – попавшую на лицо кислоту.

Или бесконечность времени на операционном столе и скучный больничный запах …? Не знаю, решайте сами. Но в одном я убеждена точно и твёрдо: поведение человека – это дело не только его личное. И особенно в наши дни.
Как только не называют XX век – атомный, космический, кибернетический. Но есть у нашего времени важная особенность, которая позволяет его называть веком общения. Мы учимся, работаем, выполняем общественные поручения, участвуем в митингах, бываем в кино, театрах, , занимаемся спортом, ходим на выставки, в гости. И в течении дня у нас происходят сотни контактов с чужими людьми – в школе, на улице, в магазинах, в автобусе, и т.д. Контакт – это прикосновение к человеку. Часы напряжённой работы с напарником у станка. Минутный разговор в коридоре. Взгляд, которым обменяемся с прохожим. И всякий раз настроение, самочувствие, работоспособность людей во многом зависит от того, приветливы ли вы, доброжелательны ли они были или раздражены, грубы ли, нашли ли правильную линию поведению. И эта линия ребята очень важна. У итальянского писателя Джанни Родари есть сказка о путешественнике Джованино. Однажды он попал в страну Соломенных людей. Они вспыхивали не только от огня, но даже от горячего слова. Жители страны восковых людей были мягки, податливы, совсем соглашались. А стеклянные люди отличались такой хрупкостью, что могли погибнуть от неосторожного прикосновения. Вы ребята поняли обратный смысл сказки? Не надо путешествовать, чтобы встретить подобных людей. У каждого из вас есть знакомые, которые при одном слове могут вспыхнуть, вспылить. Есть товарищи, которые во всём соглашаются с вами или,  наоборот, всегда готовы спорить.
Вы встречались с людьми, обижающимися из-за пустяков, с ребятам самодовольными, хвастливыми. Среди ваших друзей есть, наверное, спокойные, уравновешенные и нетерпеливые, несдержанные. Конечно же, для них нужна, как мы говорим, своя линия поведения. Хвастуна, например, хорошо осаживает шутка или даже насмешка. Но если ваш товарищ не уверен в себе, от шуток в его адрес лучше  воздержаться. Надо учесть и то, что отличаются друг от друга не только люди, с которыми мы общаемся, но обстоятельства общения: мы работаем и играем вместе, требуем и просим, ссоримся и миримся. Разобраться во всём это не так-то просто. Поэтому среди прочих всех наук, есть ещё одна наука, без которой человеку никак нельзя обойтись – это наука общения. Не будь её, люди смогли бы жить вместе, трудиться, отдыхать? И как я уже в начале своего рассказа говорила вам, что с самого раннего детства мы должны усваивать науку общения, овладевать умением вести себя среди людей так, чтоб имс было хорошо, приятно и удобно.
А сейчас учащиеся 4 –ого класса покажут вам развлечение: 

«Что такое хорошо и, что такое плохо»

