ДЕЛО № 5
о проблематике

 «Песни  о вещем Олеге» А.С.Пушкина


 «Тебе, кажется, «Олег» не нравится; напрасно. То​варищеская любовь старого князя к своему коню и заботливость о его судьбе есть черта трогательного простодушия,  да  и  происшествие  само  по  себе  в своей простоте имеет много поэтического».
А.С. Пушкин    А. А. Бестужеву 
1824г.
Критики о проблематике 
«Песни о вещем Олеге»
 «…балладу характеризует некоторая оторванность исторического сюжета от больших вопросов, занимавших Пушкина в годы весьма остро​го политического напряжения внутри страны». 

Б. В. Томашевский
«…ответ кудесника и примечание поэта отражают личные переживания и состояние духа Пушкина этого вре​мени».

Б. П. Городецкий
«…в балладе решалась на историческом материале чрезвычайно острая и совре​менная для поэта тема взаимоотношения свободолю​бивого поэта-пророка и земных владык».

Б. А. Трубец​кой
Князь Олег (? - 912)
Князь новгородский (879 - 882)

Князь киевский (882 - 912)

Олег — первый князь Киевской Руси, о правлении которого рассказывают летописи. По летописной легенде, он был родственником или воеводой Рю​рика. После смерти последнего в 879 году стал нов​городским князем и должен был заботиться о малолетнем князе Игоре. В 882 году Олег хитро​стью завладел Киевом, убив правивших там Аскольда и Дира, и сделал Киев столицей («матерью городов русских»). С этого времени начинается ис​тория Древнерусского государства.
В 884-885 годах Олег воевал с племенами се​верян и радимичей, победил их и обложил данью. Он также собирал дань с других, славянских и не​славянских, племен. Успешно воевал с хазарами.
В 907 году Олег совершил успешный поход на столицу Византии Константинополь. Византийский им​ператор заплатил Олегу огромный выкуп и заключил выгодный для Руси договор. Завершив войну миром, Олег со славой возвратился в Киев и стал популярным в народе, который прозвал своего князя Вещим.
Вскоре после подписания мирного договора Олег умер. По одной летописной версии—в Киеве, по дру​гой — на севере (и похоронен в Ладоге), по тре​тьей — за морем (от укуса змеи).
Энциклопедия «Герои Российской истории».
... В год 6420 (912). ... И жил Олег, княжа в Ки​еве, мир имея со всеми странами. И пришла осень, и вспомнил Олег коня своего, которого когда-то по​ставил кормить, решив никогда на него не садить​ся. Ибо когда-то спрашивал он волхвов и кудесни​ков: "От чего мне умереть?" И сказал ему один ку​десник: "Князь! Коня любишь и ездишь на нем,- от него тебе и умереть!" Запали слова эти в душу Оле​гу, и сказал он: "Никогда не сяду на него и не уви​жу его больше". И повелел кормить его и не водить его к нему, и прожил несколько лет, не видя его, пока на греков ходил. А когда вернулся в Киев и прошло четыре года,- на пятый год помянул он ко​ня, от которого когда-то волхвы предсказали ему смерть. И призвал он старейшину конюхов и ска​зал: "Где конь мой, которого приказал я кормить и беречь?" Тот же ответил: "Умер". Олег же посмеял​ся и укорил того кудесника, сказав: "Не правду го​ворят волхвы, но все то ложь: конь умер, а я жив". И приказал оседлать коня: "Да увижу кости его". И, приехав на то место, где лежали его кости голые и череп голый, слез с коня и, посмеявшись, сказал: "От этого ли черепа смерть мне принять?" И ступил он ногою на череп, и выползла из черепа змея и ужалила его в ногу. И от того разболелся и умер он. Оплакивали его все люди плачем великим, и понесли его, и похоронили на горе, называемой Щековица. Есть же могила его и доныне, слывет могилой Олеговой. И было всех лет княжения его тридцать и три. 
«Повесть временных лет»
Краткий словарь литературоведческих терминов.
Ода (от греческого — песнь) — торжественное стихотворное произ​ведение в честь какого-то лица или события. Для оды харак​терен высокий стиль речи, строгие нормы стихосложения. В Древней Греции одой называли всякое стихотворение, кото​рое исполнялось в хоровом пении.

Песня (песнь) — 1) небольшое стихотворение, предназначенное для пения, состоящее из нескольких куплетов с припевом. На​родные песни очень разнообразны по своему содержанию и форме: трудовые, обрядовые, бытовые, исторические и героические, в которых воспевается какое-то событие или легендарный подвиг; 
2) часть большого стихотворного произведения.
Характерные особенности: повторы, сравнения, постоянные эпитеты, использование слов с уменьшительно-ласкательными суффиксами.
Баллада — небольшое стихотворение, имеющее сюжет, в котором автор передает свои чувства и переживания. Баллада может иметь историческое, героическое или фантастическое содержа​ние. 
Словарь устаревших слов и выражений.
1) Хазары, хозары - народ, живший в VIII-XI веках в низовьях Волги и на Северном Кавказе.
2) Обрек он мечам и пожарам - решил разрушить и сжечь.
3) Кудесник - волхв, колдун, предсказатель, прорицатель.
4) Перун - главное божество у древних славян, бог грома и молнии.
5) Жребий - здесь: будущее, судьба.
6) Чело (устар.) - лоб.
7) Пращ, или праща, - сложенный петлею ремень или веревка для метания камней.
8) Сеча - здесь: бой, битва.
9) Ретивый - здесь: быстрый, легкий.
10) Знатного воина хоронили в полном вооружении; во время похорон убивали его любимых коней и закапывали с ним вместе; над могилой насыпался высокий холм (курган).

Исторические источники произведений А.С.Пушкина.
Еще с лицейских лет Пушкина интересовали события мировой и русской истории. В ранних лирических произведениях он часто использует исторические события, образы государственных деятелей для подтверждения своих мыслей, позиций, для выражения гражданских чувств. Так, в стихотворении «Лицинию» юный поэт размышляет о древнеримской истории, о причинах упадка импе​рии и заявляет: «Свободой Рим возрос, а рабством погублен». В дру​гом юношеском стихотворении, которое Пушкин читал на экзаме​не перед Г. Р. Державиным, — «Воспоминание в Царском Селе», поэта привлекают события екатерининского века, который он на​звал «громкий век военных споров, свидетель славы россиян»:
Ты видел, как Орлов, Румянцев и Суворов,
Потомки грозные славян, Перуном Зевсовым победу похищали;
Их смелым подвигам страшась, дивился мир;
Державин и Петров героям песнь бряцали
Струнами громозвучных лир.
Патриотическая гордость владеет молодым поэтом при воспо​минании о совсем недавних исторических событиях — Отечествен​ной войне 1812 года и победе над Наполеоном.
Интерес к истории с годами углубляется. Уже в оде «Воль​ность» Пушкин рассуждает о взаимоотношении закона, высшей власти и народа. Он приводит исторические примеры возмездия за неповиновение высшему закону: беззакония, совершенные в пери​од французской революции, самовластие Наполеона, убийство рос​сийского императора Павла I.
Находясь в ссылке в Михайловском, Пушкин вновь обращается к историческим трудам, собирает материалы для истории народно​го движения Степана Разина. В письме к брату он называет Разина «единственным поэтическим лицом русской истории». О народном бунтаре поэт написал три песни, изобразив в них лихого атамана разбойников, разгульного буяна, подкупающего подарками астра​ханского воеводу, мечтающего о кораблях с золотом, серебром и «душой-девицей».
Могущественная фигура преобразователя России императора Петра I побуждала Пушкина к творчеству. В стихотворении «Стансы» он дает оценку деятельности царя и его личности.
В 1827 году был начат роман «Арап Петра Великого», истори​ческий роман из эпохи Петра I. Теме Петра посвящена написанная в 1828 году поэма «Полта​ва». И наконец, к образу Петра Пушкин обращается в поэме «Мед​ный всадник».
Глубокий интерес к народным движениям, «русскому бунту», тщательное изучение материалов пугачевского восстания привели Пушкина к созданию двух произведений на эту тему — повести «Капитанская дочка» и «Истории Пугачева».
Учебник – хрестоматия 
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