Приложение №2 

Школьный округ № 1 

Базовая школа—МОУ СОШ № 1 пгт.Серышево (профильное и предпрофильное обучение, довузовская подготовка, военно-патриотической клуб «Русич»)
Школы. Входящие в округ: МОУ СОШ с. Украинка; МОУ СОШ  имени Д.В.Агафонова с.Сосновка; МОУ ООШ с.Водораздельное; МОУ ООШ с.Автономовка; МОУ СОШ с.Лиманное; МОУ СОШ с.Лермонтово; МОУ СОШ с.Белоногово.

С  2005 года школа реализует программы профильного обучения по следующим направлениям: гуманитарное,  физико-математическое, естественно-научное, информационно-технологическое, военно-патриотическое. На договорной основе ведется довузовская подготовка. Договоры заключены с 4 вузами Амурской области: АГМА, ДальГАУ, АМГУ, БГПУ и двумя – г. Хабаровска: Техническим университетом и Пограничным институтом ФСБ.
Школьный округ № 2 

Базовая школа—МОУ СОШ № 2 пгт.Серышево (Центр информатизации, профессиональная подготовка, реализация школьных программ воспитания различной направленности)
Школы, входящие в округ: МОУ СОШ с. Лебяжье; МОУ СОШ с. Казанка; МОУ СОШ с. Большая Сазанка; МОУ СОШ с. Поляна; МОУ СОШ с. Озерное; МОУ ООШ ст. Арга. В МОУ СОШ № 2 функционирует районный центр информатизации, в котором организовано обучение педагогов и учащихся компьютерной грамотности.  
 Школьный округ № 3  
Базовая школа—МОУ СОШ с.Томское – обладатель гранта в 1 млн. рублей в 2007 году  (реализация программы Школы здоровья «Вдохновение», предпрофильная подготовка и профильное обучение).

Школы, входящие в округ: МОУ СОШ с. Бочкаревка; МОУ СОШ с. Белогорка; МОУ СОШ с. Новосергеевка; МОУ СОШ с. Фроловка; МОУ СОШ с. Широкий Лог.
