Мы далеко не лучше знаем то, что видим ежедневно.

Л. Мерсье

В любой деятельности человек всегда придумывал и создавал самые разнообразные средства, приспособления, орудия труда. Все это облегчало труд, делало его производительнее, расширяло возможности людей. Известно, что история материального производства и мировой науки тесно связана с историей развития орудий труда.

Первые вспомогательные средства для работы с информацией появились много позже первых орудий материального труда. Историки утверждают, что расстояние между появлением первых инструментов для физического труда (топор, ловушка для охоты) и инструментов для регистрации информационных образов (на камне, кости) составляет около миллиона лет!

Следовательно, почти 99% времени существования человека на Земле труд носил только материальный характер.

Информационная деятельность человека можно разделить на три составляющие: хранение, передачу и обработку. Долгое время средства информационного труда развивались отдельно по этим трем направлениям.

Конечно, процессы, связанные с накапливанием, сохранением передачей информации, присущи всему живому. Но именно человек начал целенаправленно создавать средства, специально предназначенные для обеспечения этих процессов, причем буквально с момента своего появления на Земле – ведь обмениваться информацией и накапливать ее стали еще первобытные люди в ходе совместного труда и охоты.

Для того, чтобы передавать друг другу информацию, человеку нужно было ее на чем-то сохранить.

История хранения информации уходит вглубь веков. Человечеством были придуманы различные виды носителей, которые менялись и развивались с течением времени и определяли прогресс человечества в целом и просто каждого человека.

Исходя из этого, мы выбрали следующую тему исследования: «Носители информации».

Цель исследования – изучить историю развития носителей информации.

Объект исследования – носители информации.

Задачи исследования: 

1. представить в хронологическом виде основные этапы развития носителей информации;

2. показать отличия некомпьютерных носителей информации от компьютерных;

3. выяснить отличительные особенности различных видов компьютерных носителей информации;

4. показать значительность изобретения открытия каждого вида носителей для человечества.

В своей работе мы опирались на следующие понятия:

НАКОПИТЕЛЬ ИНФОРМАЦИИ – это устройство, выполняющее операции чтения и записи;

НОСИТЕЛЬ ИНФОРМАЦИИ – устройство хранения данных.

 
    Единицы измерения объема памяти  - бит, байт, Кбайт, Мбайт и Гбайт

· 1 бит – ответ на бинарный вопрос («да или нет»)

· 1 байт (8 бит) – один символ, введенный с клавиатуры

· 6 байт – средний размер слова в тексте на русском языке

· 50 байт – строка текста

· 2 Кбайт – страница машинописного текста

· 100 Кбайт – фотография в низком разрешении

· 1 Мбайт – небольшая художественная книга; минута музыки в формате mp3

· 1,4 Мбайт – емкость дискеты

· 2 Мбайт – фотография в высоком разрешении

· 10 Мбайт – минута музыки в формате аудио-CD
· 100 Мбайт – метровая полка с книгами

· 700 Мбайт – емкость компакт-диска

· 5 Гбайт – емкость DVD-диска

· 300 Гбайт – максимальная емкость выпускаемых жестких дисков

· 1 Тбайт – для распечатки потребуется бумага, полученная от переработки 50000 деревьев

· 200 Пбайт – все печатные материалы в мире от изобретения книгопечатания

· 2 Эбайт – полный объем оригинальной информации, сохраненной в 1999 году

· 5 Эбайт – все слова, произнесенные людьми с момента их появления на Земле

Носители информации делятся на некомпьютерные и компьютерные.

История развития носителей информации берет свое начало из глубокой древности. До наших дней в некоторых местах сохранились наскальные письмена древнего человека, выполненные 25 –20 тысяч лет назад; лунный календарь, выгравированный на кости 20 тысяч лет назад.

ПАПИРУС (лат. papyrus, от греч. papyros) – изготовлявшийся  в древности и раннем средневековье писчий материал из стеблей папируса. Употребление папируса в качестве писчего материала было известно египтянам еще во времена древнего царства.

Многие века письменные документы составлялись на пергаментных свитках. Это было «очень дорогим удовольствием».

ПЕРГАМЕНТ (нем. Pergament, от греч. Pergamos — название г. Пергам, где во 2 в. до н. э. широко применялся пергамент) – недубленая  кожа, выделанная из шкур крупного рогатого скота и свиных шкур. Используется для изготовления музыкальных инструментов (напр., барабанов), некоторых деталей машин (напр., гонков ткацких станков). В прошлом пергамент служил основным материалом для письма.

БУМАГА (от итал. bambagia — хлопок), материал преимущественно из растительных волокон. Впервые получена во II в. нашей эры в Китае. Однако до Европы она дошла только в XIX веке. Вплоть до XV в. письма, документы, книги писались вручную. В качестве инструмента для письма использовались кисточки, перья птиц, позже – металлические перья, изобретали краски, чернила. Книг было очень мало, они считались предметами роскоши. Долгое время бумага оставалась основным и самым дешевым носителем информации.

Людям всегда хотелось запечатлеть образы окружающего мира. Свидетельство этого – древние наскальные изображения. В X веке арабские астрономы использовали темную камеру для наблюдений за солнцем без ущерба для глаз. С XV века этот принцип стали применять художники, проецируя изображения на холст. Но только в XIX веке, после изобретения фотокамер, люди смогли получать точные изображения любых объектов.

Носителями видеоинформации стала видеопленка и фотобумага.

В 1985 году французы братья Люмьер продемонстрировали в Париже первый кинофильм, используя аппарат собственного изобретения. Этот год считается годом рождения кино.

Появляется новый носитель информации – кинопленка.

В нашем веке был изобретен магнитофон. Магнитная запись позволяет сохранять звук и, в частности информацию, содержащуюся в человеческой речи. Совсем недавно на магнитную ленту научились записывать не только звук, но и изображение: появился видеомагнитофон.

В своей работе мы также рассмотрели вопрос ГЕНЫ – НОСИТЕЛИ НАСЛЕДСТВЕННОЙ ИНФОРМАЦИИ.

ГЕН (от греч. genos — род, происхождение),  элементарная единица наследственности, представляющая отрезок молекулы ДНК, ответственная за формирование какого-либо элементарного признака. 

Совокупность генов - ГЕНОТИП – несет генетическую информацию о всех видовых и индивидуальных особенностях организма.

Разгадать значение всех генетических команд, которые заставляют работать человеческое тело, очень важно, потому что по наследству передаются не только почти все болезни (например, рак возникает, когда в клетках перепутываются генетические команды), но и даже такая «прозаическая» информация, как внешние повреждения организма, любовь к жирной пище и последствия жизни в загрязнённой атмосфере.


например,

Учёные обнаружили два гена, названные «Mest» и Peg3», которые отвечают за материнские инстинкты, и мужчины имеют к этому самое прямое отношение. Оба гена, получаемые от отца, гарантируют их дочерям то, что они станут прекрасными матерями. Опыты на мы​шах показали, что отсутствие этих генов делает их отвратительными матерями: они не заботи​лись о новорожденных, в результате чего только 8% их детенышей оста​вались в живых. У нор​мальных же «матерей» выживало более 80% по​томства. Тот же эффект наблюдается и у людей. Поэтому, дорогие мамы, ни один мужчина не смеет упрекнуть вас в том, что вы плохо воспитали дочь. Это означает только то, что причина в «некачествен​ном» отце.

исследовав некомпьютерные носители информации, мы сделали следующие выводы:

На заре цивилизации человеку было достаточно элементарных знаний и первобытных навыков. По мере развития общества участие в информационных процессах требовало уже не только индивидуальных, но  также обобщенных знаний и опыта, способствующих правильной переработке информации и принятию необходимых решений. Для этого человеку понадобились различные устройства. Этапы появления средств и методов хранения и обработки информации, вызвавших кардинальные изменения в обществе, определяются как информационные революции.

Первая информационная революция связана с изобретением письменности, обусловившей качественный гигантский и количественный скачок в развитии цивилизации. Появилась возможность накопления знаний и их передачи последующим поколениям. 

Вторая информационная революция (середина XVI века) связана с изобретением книгопечатания. Человек не просто получил новые средства накопления, систематизации, тиражирования информации. Массовое распространение печатной продукции сделало доступным культурные ценности, открыло возможность самостоятельного и целенаправленного развития личности. 

Третья информационная революция (конец XIX века) связана с изобретением электричества, благодаря которому появились телеграф, телефон, радио, позволяющие оперативно передавать и накапливать информацию в любом объеме. 

Появление компьютерных носителей информации произвело гигантский переворот в истории развития носителей информации. Появились более надежные, долговечные и вместительные носители – гибкие, жесткие и оптические диски.

На сегодняшний день на четырех основных носителях – бумаге, фотопленке, магнитных и оптических дисках – человечество сохранило около 5 экзабайт оригинальной, то есть неповторяющейся информации. Вряд ли вам доводилось сталкиваться с такой единицей измерения. Она равна миллиарду гигабайт, то есть миллиарду миллиардов байт.

По четырем основным каналам электронной коммуникации за 2004 год – телефону, радио, телевидению и Интернету – было передано 18 Эбайт информации.

Большая часть новой информации (92%) хранится на магнитных носителях – жестких дисках и разных типах видеокассет. 

Остальная информация зафиксирована в основном на фотопленке (7%). 

Доля информации, представленной в печатной форме, исчезающе мала – всего одна сотая процента (0,01%)! 

Несмотря на это вряд ли кто-нибудь усомнится в ценности печатной информации. Бумага – самый дорогой из широко используемых носителей информации, и на нее переносят наиболее важные данные, предназначенные для детального изучения.

Лишь 2,4% новой оригинальной печатной информации представлены в книгах. На газеты, журналы и прочую периодику приходится 12%. Остальные 85,6% - это офисные документы, распечатываемые на принтерах.

Для жизни и работы в современном обществе человек должен быть подготовлен к быстрому восприятию и обработке больших объемов информации; ему необходимо овладеть современными средствами, методами и технологиями работы. Уже недостаточно уметь самостоятельно осваивать и накапливать информацию, а следует научиться новым технологиям работы с информацией: уметь извлекать информацию из различных источников – от периодической печати до электронных коммуникаций,  представлять ее в понятном виде и эффективно использовать, уметь работать с различными видами информации, используя для этого различные технические устройства – от телефона до персонального компьютера и компьютерных сетей.
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