В Третьяковской галерее висит портрет Василия Андреевича Жуковского, который написал в 1816 году его знаменитый современник Орест Кипренский. Все в этом портрете подчинено раскрытию внутреннего облика поэта - романтика: его задумчивый, самоуглубленный взгляд, его колеблемые ветром волосы, башни средневекового замка на фоне ненастного, облачного неба, наконец, общий сумрачный колорит живописи.  Это Жуковский - автор элегий и баллад.

Сам Жуковский считал начальной вехой своего творческого пути 1802 год, когда на страницах журнала «Вестник Европы», издаваемого Н. М. Карамзиным, был помещен его вольный перевод элегии английского поэта Т. Грея «Сельское кладбище». Перевод элегии выдвинул Жуковского в ряды крупнейших тогдашних поэтов, но это не было его первым выступлением в печати. Жуковский, по-видимому, сознательно не принимал во внимание свои более ранние опыты.

В 1797 году Жуковский поступил в известное в то время училище для юношей из дворянских семей - Московский университетский Благородный пансион. Воспитанники пансиона получали хорошее гуманитарное образование, поэтому определилась дальнейшая поэтическая деятельность Жуковского.
Среди оригинальных русских баллад наибольшую известность приобрела баллада Жуковского «Светлана» (1812) . «Светлана» была закончена в тот самый год, когда вторжение Наполеона в Россию побудило миролюбивого автора элегий и баллад Жуковского вступить в ряды защитников родины. Он зачисляется добровольцем в московское ополчение.
О стихах Василия Андреевича Жуковского Пушкин писал:

Его стихов пленительная сладость

Пройдет веков завистливую даль...

И они прошли через время. Явились в поэзию на заре прошлого века

Жуковский сделал для её развития то же что Карамзин для русской прозы.                  
Пушкин признал себя учеником Жуковского. Но, учась у него, он перерастал своего предшественника. Сам Жуковский, умевший понимать и ценить прекрасное, рано осознал, что ему предстоит уступить дорогу гению Пушкина. В день, когда Пушкин закончил свою первую поэму «Руслан и Людмила», Жуковский подарил ему свой портрет с многозначительной надписью: «Победителю-ученику от побежденного учителя»

Но настоящую славу принесли Жуковскому патриотические стихи, в которых он прославлял русских героев.            
Когда закончилось Отечественная война, Жуковского пригласили в Царский дворец в качестве чтеца императрицы. Он был официально признан. Его стихи были ясны, музыкальны, исполнены поэтических настроений.

Элегический поэт Жуковский был способен на юмор, даже на лёгкую сатиру. В борьбе с официальной литературой он написал сказку «Война мышей и лягушек», где высмеивал  Ф. Булгарина и его приспешников. Последняя строка её: «Так кончился пир наш бедою!» - стала афоризмом. Распространилось и употреблённое Жуковским имя Светлана, которым он назвал героиню своей баллады.                   

Придворная атмосфера, в. которой, был принуждён жить Жуковский, всё более его разочаровывала. Даже к нему настороженно, относились жандармы. О статьях Жуковского генерал Дубельт доносил, что в них слишком «часто повторяются слова: свобода, равенство, реформы». Он считал их «опасными для чтения юношеством».

        Он дружбу пел, дав другу нежну руку, 

        Но верный друг во цвете лет угас;

        Он пел любовь - но был печален глас;

        Увы! Он знал любви одну лишь муку...
Эти строки можно отнести и к самому Жуковскому, потому что в их основе лежат конкретные биографические факт. Ранняя смерть унесла его лучшего друга - Андрея Тургенева. С юности он преданно любил свою племянницу и ученицу Машу Протасову, но не мог жениться на ней из-за родства.

Выполняя различные служебные поручения Главного штаба, Жуковский несколько раз приезжал в Орел, где находились родные поэта. Здесь им была начата работа над самым значительным произведением этой поры «Певец во стане русских воинов». Со сражением под Красным связанно посвященное Кутузову стихотворение «Вождю победителей», в котором воссозданы картины панического бегства наполеоновской армии из России.    

Заболев горячкой после сражения под Красным, Жуковский попал в военный госпиталь в Вильне,  где едва не умер. Оправившись после болезни, поэт получил отпуск и вернулся к родным в Белев Тульской губернии. После долгих колебаний поэт принимает решение об оставлении военной службы. Почитая себя «правым сойти с этой дороги», на которую его могли «бросить только обстоятельства», Жуковский в чине штабс-капитана выходит в отставку.

Дальнейший жизненный и творческий путь Жуковского связан с Петербургом, куда после двухлетнего пребывания в Дерпже поэт окончательно переселяется в мае 1817 года. Переезд этот означал более активное участие в столичной и культурной жизни. Внешняя сторона жизни поэта в течение всего петербургского периода определилась службой при дворе.

Служа при дворе, Жуковский часто отправляется в заграничные поездки. В 1826 году отправляется в путешествие по Германии и Франции, чтобы ознакомиться с новейшими педагогическими системами. Программный характер носила и освещавшаяся в русской печати того времени поездка по России 1837 года, которая длилась с мая по декабрь. Частный характер имела поездка в Италию и Швейцарию.      

Родился Жуковский в семье тульского помещика Бунина. Мать его была пленной турчанкой, привезённой барином с войны. Отчество своё Василий Андреевич получил по своему крёстному отцу. Чуткий, он с детства ощущал своё двусмысленное положение «незаконнорожденного». Это сказалось на его характере, развив чувствительность и меланхолию. Чтобы получить дворянство, потребовалось зачислить малолетнего Жуковского на фиктивную военную службу. В 1789 г. он был произведен в прапорщики. Это давало право на  дворянство.
Первоначальное образование Жуковский получил в кругу семьи Буниных, где рос на правах воспитанника. Вопрос о дальнейшей судьбе юного Жуковского был решен окончательно в 1797 г., когда он был определён в Благородный пансион при Московском университете. Пребывание в пансионе - важнейший период творческого формирования будущего поэта, который находит здесь близкую ему по духу дружную среду.
Одним из лучших учеников Жуковский заканчивает пансион с серебряной медалью в декабре 1800 года. В начале 1801 года Жуковский вместе с А. Тургеневым, А. Ф. Воейковым, А. Ф. Мерзляковым, С. Родзянко организует  «Дружеское литературное общество», которое просуществовало меньше года. Оно сыграло заметную роль в утверждении новых принципов в русской литературе.             

   Последние двенадцать лет жизни (1841-1852) Жуковский, вышедший в отставку, провёл за границей. На склоне лет сбылась мечта поэта о семейном счастье, потому что он женился на дочери своего друга художника Рейтерна. Но, живя за границей, Жуковский тосковал по России и в письмах, стихах вспоминал «родного неба милый свет». Он умер в Германии в 1852 г. Прах его был привезен в Петербург и погребен в Александро-Невской лавре, где лежат многие деятели русской культуры.                                     

Мастер стихотворного перевода, Жуковский сделал достоянием русской литературы многие жемчужины мирового поэтического искусства. Но переводил он прежде всего то, что отвечало его собственному внутреннему строю, и тем самым «чужое» становилось для него способом выражения глубоко личных дум и чувств.

Особое значение для становления русского романтизма имели балладные  опыты Жуковского, которому принадлежит заслуга утверждения этого жанра в русской поэзии. Жуковский стремится создать балладу собственно русскую и даже простонародную. Наибольшая популярность Жуковского-балладника - приходится на середину 10-х годов.

Широкий звук в поэзии Жуковского нашла Отечественная война 1812-1814 годов. Начало войны застало Жуковского в Черни. В конце июля 1812 года он отправился в Москву, чтобы вступить в народное ополчение. 26 августа во время Бородинского сражения он находился на поле боя, хотя и не принимал прямого участия в военных действиях. Впечатления от битвы нашли отражения позднее в мемуарном письме («Бородинская годовщина», 1830) и в ряде поэтических произведений,     

 Жуковский принимал живейшее участие в судьбе многих литераторов, артистов, художников, которые пострадали от произвола властей. Он хлопотал перед Николаем 1 за декабристов, добиваясь смягчения их участи, помотал  женам осужденных декабристов. Велика и разнообразна та помощь, которую  Жуковский оказывал Пушкину. Он поддерживал его в годы гонений и ссылки, неоднократно заступался за него перед Николаем I.

В ноябре 1936 года усилиями Жуковского была предотвращена первая дуэль Пушкина с Дантесом. После трагического поединка 27 января 1837 года Жуковский стал душеприказчиком умирающего Пушкина, затем принял на себя заботы о его семье и о его рукописном наследии. Участие Жуковского в делах трагически погибшего Пушкина углубило внутренний разлад Жуковского с царской фамилией и двором. Отношения с русской монархией обострились в конце 30-х годов настолько, что, получив отставку в 1841, Жуковский принял решение переселиться в Германию.
Неблагоприятно отразилась на литературной репутации Жуковского его многолетняя служба при дворе. Друзья поэта опасались, что его талант захиреет в придворной атмосфере. Опасение эти не были вовсе лишены оснований. Придворные обязанности в значительной степени отвлекали его от литературных занятий. И все же ему удалось создать в эти годы ряд превосходных произведений, в том числе перевод Шиллера «Орлеанская дева» и поэмы Байрона «Шильонский узник».

Говоря об этом периоде жизни Жуковского, нельзя не напомнить и о том, что поэт сумел сохранить при дворе безупречную честность, нравственную независимость и прямоту характера. Ни почести, ни награды не могли заставить его позабыть о «святейшем из званий: человек». Трусость и раболепство были чужды Жуковскому.

