
Приложение 3

Задачи для 9 класса. Взаимодействие тел. Импульс тела. (Более сложные)

№
№

Определить общую скорость 4-х вагонов, если до сцепки 3 вагона были неподвижны. К ним присоединили вагон со скоростью         36 км/ч. Масса каждого вагона 2,5 т
Определить скорость оболочки ракеты, если до взлёта масса ракеты была равна 12 тонн, масса горючей смеси в ней 10 тонн. При сгорании газы вылетали со скоростью         360 км/ч.

№
№

Человек догнал движущуюся тележку и запрыгнул на неё. Определить с какой скоростью будет двигаться тележка с человеком. Первоначально скорость тележки была       9 км/ч, а человека 18 км/ч. Масса тележки      100 кг, а человека 50 кг.
Определить какую скорость получит плот массой 200 кг, если с него спрыгнет 2 человека массой по 50 кг каждый со скоростью 36 км/ч одновременно в одну сторону. Первоначально плот был неподвижен.

Номера вариантов можно написать самим. Текст тоже можно видоизменить.

Приложение 3 

Текст к слайдам

Всякий раз, когда люди стано​вятся свидетелями новой космической побе​ды России, они с благодарностью вспоминают имя великого русского ученого Константина Эдуардовича Циолковского, указавшего путь человечеству в заоблачные высоты.

Нескончаем поток людей со всех конти​нентов планеты к «Домику у Оки» -  скром​ной обители провинциального полу глухого учителя, ставшего   уче​ным с мировым именем. Разнообразна и поучительна экспозиция музея, воссоздаю​щая ту обстановку, в которой жил и рабо​тал основоположник теории межпланетных сообщений.
 Выдающийся ученый прожил долгую и многотрудную жизнь, большая часть кото​рой прошла в мрачные годы царизма. Страстный мечтатель с кипучей энергией исследователя, аналитическим умом теоре​тика так и не получил до 1917 года того признания, какого заслуживал
К. Э. Циолковский (1857—1935) плодо​творно трудился над многими научными и техническими проблемами воздухоплавания и авиации, в том числе реактивной, изу​чения океанских глубин, «приручения» энергии солнца и морских приливов; в об​ласти теории транспорта на воздушной по​душке, астрономии, космической биологии, философии; был талантливым писателем-фантастом.
.
...Село Ижевское, что под Рязанью, -место, где родился К. Э. Циолковский. Но жители Калуги и ее области по праву счи​тают, что второй родиной Константина Эду​ардовича является их старинный город, ибо здесь Циолковский прожил более сорока лет, проявил себя как талантливый ученый и изобретатель.
Калужане свято и ревностно чтут память о своем земляке, берегут все, что связано с именем Константина Эдуардовича.
После осмотра музея экскурсанты идут в старый парк поклониться праху уче​ного. У серого обелиска, чем-то напомина​ющего стоящую на старте ракету, всегда цветы.
Поодаль, в том же парке, где при жизни любил отдыхать и кататься на велосипеде Константин Эдуардович, находится Государ​ственный музей истории космонавтики. Музей космонавтики, носящий имя Циол​ковского, поражает своей  богатой экспо​зицией, отражающей историю развития воздухоплавания, авиации, космонавтики, Очень полно представлено здесь также на​учное наследие К. Э. Циолковского.
Макеты и модели, динамические установ​ки, точные копии спутников Земли, меж​планетных станций, различной космической аппаратуры вводят каждого в мир много​летней борьбы человечества за овладение небом. Трудно перечислить все экспонаты, размещенные в залах музея, трудно рас​сказать о них. Их надо видеть.
А. Костин,
директор Дома-музея
К. Э. Циолковского
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