Применение различных видов топлива
Человек издавна применяет различные виды топлива: уголь, нефть и природный газ, торф и дрова, горючие сланцы. Для получения энергии с физической точки зрения наиболее выгодны нефть, газ и каменный уголь, т.к. удельная теплота сгорания этих видов топлива высока.

За шесть тысяч лет до нашей эры  нефть добывалась на берегу Евфрата. О Бакинской нефти упоминается в описаниях походов Александра Македонского. Но соперничать с углем нефть начала в ХХ веке. Использование нефти тесно связано с развитием двигателя внутреннего сгорания и таких средств транспорта, как автомобиль, самолет, тепловоз. Производство рождается потреблением, на примере нефти это отчетливо видно. В начале ХХ века в мировом топливном балансе на долю нефти и газа приходилось всего 3,7%. В настоящее время нефть и газ превратились в основной источник энергии во всем мире. Добыча нефти растет, однако мировые запасы нефти и газа могут быть исчерпаны за 20-50 лет. Удельная теплота сгорания нефти высока – 46 МДж/кг, это значит, что 1 кг нефти может заменить примерно 1,5 кг угля, более 3 кг торфа, 4 кг дров, причем добыча и перевозка нефти требует меньших затрат. Самый выгодный способ транспортировки нефти к потребителю – нефтепровод.
Уже 8 тыс. лет назад горючий газ поддерживал вечное пламя в храмах огнепоклонников, но лишь в конце XIX века газ стали применять для освещения, приготовления пищи и отопления. Природные газы состоят в основном из метана – соединения углерода с водородом. Метан горит, не оставляя ни дыма, ни золы. У природного газа высокая удельная теплота сгорания (около 45 МДж/кг), сравнительная простота добычи и несложность транспортировки делают его самым дешевым видом топлива. Транспортируют газ по трубам, в которых рабочее давление достигает 7,4 МПа. Газ удобен в обращении. Газовые горелки просты по конструкции, их легко зажечь и потушить, легко усилить и ослабить пламя. Газовое топливо экологически чистое. В ближайшее будущее Амурская ТЭЦ полностью будет переведена на газовое топливо, что значительно оздоровит атмосферу города, избавит население от дыма и копоти.
Каменный уголь, по сравнению с нефтью и газом, имеет меньшую удельную теплоту сгорания (27 МДж/кг). Однако, в настоящее время он является одним из самых важных источников энергии. Главный потребитель каменного угля – металлургическая промышленность. Нагревая каменный уголь без доступа воздуха, удаляют из него летучие вещества и получают кокс, плотное и одновременно пористое твердое топливо – «пищу» домны. Газ, выделяющийся при коксовании угля, тоже хорошее топливо. Треть всего добываемого каменного угля идет на электростанцию. Амурская ТЭЦ потребляет шесть вагонов угля в сутки. Нельзя забывать, что запасы угля на Земле обильны. Если для получения энергии использовать только уголь, то и тогда его хватит людям на 200 – 500 лет. Экономия топлива – одна из важных задач, стоящих перед  энергетиками, так как ведущая роль тепловых электростанций в ближайшем будущем сохранится.
