Приложение 1.

История открытия вирусов.

Конец XIX века. Бактериология достигла больших успехов. В этот период учеными были открыты возбудители чумы, холеры, туберкулеза, дифтерии и других наиболее часто встречающихся и широко распространенных болезней. Однако возбудителей многих других заболеваний, в том числе и очень опасных (например, натуральная оспа, корь, грипп, гепатит и др.), обнаружить не удавалось, хотя об этих болезнях знали давно. 

Лишь в 1892 г. Дмитрий Иосифович Ивановский (1864—1920), зани​маясь поисками возбудителя болезни табачной мозаики, установил, что он невидим в микроскоп даже при самом сильном увеличении и прохо​дит через фильтры, которые задерживают бактериальные клетки; не рас​тет на обычных искусственных питательных средах, применяемых в бак​териологии. Ученый предположил, что возбудителем болезни табака яв​ляются либо мельчайшие бактерии, либо выделенные ими ядовитые вещества — токсины. 

Шесть лет спустя независимо от Ивановского такие же результаты получил нидерландский микробиолог М. Бейеринк. Правда, он сделал вывод, что мозаику табака вызывают не микробы, а «жидкое заразное начало», или фильтрующийся вирус (от лат. «virus» — яд; такое название дал тогда еще неизвестному и невидимому в оптический микроскоп «противнику» Луи Пастер), который размножается лишь в живых организмах. Оба ученых были отчасти правы, но отчасти и ошибались. Возбудителем мозаики табака оказались не бактерии, как утверждал Ивановский, но и не жидкое заразное начало, как предполагал Бейеринк. Хотя удалось достичь значительных успехов в получении высокоочищенных проб и было установлено, что по химической природе это нуклеопротеины (нуклеиновые кислоты + белки), сами частицы все еще оставались не​уловимыми и загадочными. 

Увидеть вирусы удалось лишь в электронный микроскоп спустя 50 лет после их открытия. И первым был сфотографирован именно вирус табачной мозаики (ВТМ), который является одним из наиболее изученных.
Приложение 2.

Задания для малых групп.
1 группа.

Прочитайте текст параграфа 1.9. «Вирусы» и произведите стилистический анализ текста, ответив на вопросы:

1. Какова тема текста?

2. Какие цели и задачи поставлены в тексте?

3. Определите ключевые слова.

4. Выделите знакомую и новую информацию, используя пометки: «V” -  “знаю”; «-« – «противоречит моим первоначальным представлениям»; «?» – «хочу узнать»; «+» – «это для меня новое».

5. Выделите основные тезисы, подберите доказательство, сделайте вывод.

6. Какие вопросы можно поставить по содержанию текста?

2 группа.


Прочитайте текст параграфа 1.9. «Вирусы» и напишите план – конспект.

3 группа.


Прочитайте текст параграфа 1.9. «Вирусы» и составьте таблицы, отражающие основное содержание текста.

Характерные особенности вирусов.

Сходство с живыми организмами
Отличие от живых организмов
Специфические черты





Цикл развития вируса.

Этап
Что происходит?




Вирусные заболевания

Организмы
Вирусные заболевания




4 группа.


Прочитайте текст параграфа 1.9. «Вирусы» и составьте все возможные схемы, отражающие содержание текста.


Строение вируса



Свойства вируса




Жизненный цикл вируса








Вирусные заболевания




человека

растений
животных

Приложение 3.


Рефлексия.

Закончить предложение:

Самым интересным на занятии для меня было…

Я научился…

Мне понравилось…

Я считаю полезным…

Я хотел бы вам сказать, что самым скучным было…

Подведение итогов. Домашнее задание.

