приложение 3                              ПАМЯТКА ДЛЯ УЧИТЕЛЯ
* С самого начала учебного процесса демонстрируйте детям свое пол​ное   к ним доверие.
* Помогайте учащимся в формулировании и уточнении целей и задач, стоящих как перед группами, так и перед каждым ребенком в отдельности.
* Исходите из того, что у учащихся есть внутренняя мотивация к учению.
* Развивайте в себе способность чувствовать эмоциональный настрой    группы и принимать его.

* Активно участвуйте в групповом взаимодействии, стремитесь к до​стижению симпатии, позволяющей понимать чувства и переживания каж​дого школьника.
    Эти моменты являются основными для работы в группах, а нетради​ционный урок как раз и предполагает увеличение работы учащихся в груп​пах, различные виды деятельности учащихся, дальнейшее развитие субъект - субъектных отношений на уроке.

                         Неповторяющееся начало уро​ка:
- на доске записаны вопросы по изучаемой теме и ответы к ним, среди которых есть как верные, так и неверные. Где допущены ошибки?
- дается традиционное задание с уже имеющимся традиционным для него решением.              Предлагается найти более целесообразное (бо​лее короткое, рациональное) решение;
- на доске дана схема или чертеж (в зависимости от особенностей изучаемого предмета), и методом «мозгового штурма» нужно осу​ществить поиск возможности изложения изучаемого материала с помощью этой схемы или чертежа;
- предлагается задание, которое можно выполнить только с опорой на жизненный опыт учащихся, их смекалку;
-дается задание на тренировку памяти, наблюдательности, на поиск закономерностей по материалу, хорошо усвоенному школьниками; 
-на столе у каждого ученика лежит чистый лист бумаги. Объявив тему урока, учитель сообщает, что в конце урока по некоторым рас​смотренным вопросам будет проведена проверочная работа на 15 минут;
-на доске записаны вопросы, ответы на которые помогут учащимся осмыслить ключевые моменты темы и лучше запомнить;
-- учащимся дается небольшая исследовательская работа по опреде​ленному плану;
--урок начинается с чтения по фразам (или абзацам) заданного для самостоятельного изучения материала (текста учебника или иного учебного пособия) и коллективного обсуждения его смысла. Уче​ники отвечают на вопросы учителя, доказывают глубину изучения темы. Если класс оказывается в затруднительном положении, то отвечают учащиеся-консультанты по этой теме.

-  если на дом было задано сочинить самостоятельно рассказ (сказ​ку) по данной теме и составить кроссворд, то, естественно, начи​нать урок необходимо с домашнего творческого задания.
