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Сценарий фольклорного праздника   для  детей  подготовительной  группы.

Осенины отмечаем - радуемся!
Действующие  лица:  Осень (взрослый), ведущий (Марья  Искусница),  четыре  жнеюшки (девочки),  мальчик  Игнат.                                                                                                                                   

       Зал украшен ветками рябины, осенними листьями. На центральной стене изображена мельница,   у  стены  стоят лавки.  Под музыку входит Марья Искусница и обращается к гостям.
Марья Искусница. А чей это двор, расписной забор? Ворота золотые, подворотица серебряная. По двору ходим, ключики носим. Ворота отмыкаем, гостей созываем! Под музыку «Ах, вы сени мои сени...» в зал входят дети в русских народных костюмах (встают полукругом, лицом к гостям)                                                                                                                                      Марья Искусница. Собралось к нам гостей со всех волостей! Здравствуйте люди добрые! (все кланяются в пояс) Милости просим к нам во двор на беседушку!
Дети. Будем петь, веселиться, осень чествовать! Поют, имитируя движения:
Осень, осень в гости просим!
Осень, осень погости неделек восемь!
С обильными хлебами, высокими стогами.
С листопадом и дождем, с перелетным журавлем!
Под  русскую  народную  музыку  «Красный  сарафан»  входит Осень. Проходит по залу, здоровается с ребятами и гостями:
Я Осень золотая, в гости к вам пришла
И очень много радости людям принесла! 

                        Марья Искусница.

                                Здравствуй Осень!
Милости просим!
Мы тебя встречаем, свежим караваем!
Хлеб, соль! (Осень пробует хлеб, благодарит)
Осень. Кто  меня так громко  звал?
,

Звонко песню напевал?
 Марья Искусница. Это ребята постарались! Спасибо, что заглянула к нам во двор! Будем вместе веселиться! Ребята, а почему на Руси так Осени радовались? (ответы детей, можно спросить и гостей)
Осень. Не зря говорят «Весна красна цветами, а осень снопами!», «Работай до поту так и поешь в охоту!»
Марья Искусница. А главной заботой осенью была уборка хлеба, который ласково называли жито от слова жизнь. И выполняли эту работу жнеюшки. А вот и они. (Под русскую  народную музыку «Пойду ль я,  выйду ль я…»  выходят четыре  жнеюшки изображают уборку хлеба серпами)
У нас серпы - то золотые,                                                                                 А мы жнеи молодые,                                                              Время жито жать, во снопы вязать,                                                      На ток возить, цепями молотить,                                                          Тесто месить, тесто месить,                                                      Пирогами всех кормить. 

1-я девочка.
Ой, наш господин Игнат!                                                             Посеял жито и сам рад!                                                         Ой, он по полю гуляет,
Своих жнеюшек скликает. 

Мальчик.
Идите жнеюшки домой!
Идите жнеюшки домой!
Вы работали не спали,
Густо житечко сжинали,
Часты копы собирали! 

2-я девочка.
Ой, хозяин, мы идем!
Мы венок домой несем!

 3-я девочка.
Жито в поле колыхалось,
Жито на ветру качалось! 

4-я девочка.
Хватит житу колыхаться,
Время на столе лежать! 

Мальчик.
Сжали ниву до конца
До последнего венца!? 

Жнеи.
Конец нивушке, конец!
Будем заплетать венец!
Марья Искусница. М.И. Давайте и мы хоровод заведем, да вьюн заплетем, а гости пусть нам подпевают.
Исполняют   русскую  народную песню « Со вьюном я хожу...» 

               Осень. Жнеюшки, много ли нажали?
             Жнеи. Жали-пожали, три пряди нажали. Первая прядь - на еду, вторая прядь - на     

              семена, третья прядь - про запас.
             Осень. Что посеешь, (дети продолжают хором) то и пожнешь. Что пожнешь то и       

смолотишь! Что смолотишь то и смелешь! Что смелешь то и съешь!
Марья Искусница.                                                              Пришла осень с ливнями,                                                           С хлебами обильными,                                                                    С льном высоким, с корнем глубоким!                                        С толокой, обмолокой,                                                                 С золотым венцом!
Марья Искусница. Закончилась работа жнеюшек. Последний сноп они наряжали в сарафан и кокошник, украшали бусами, лентами, проносили его по всей деревне.
Мальчик Игнат. А я жнеюшек, в гости приглашал вкусной кашей угощал. Считалось чем гуще каша, тем гуще будут посевы на следующий год.
Осень. Жнеюшки, а что же вы с последним снопом делали?
Жнеи. Мы с почетом ставили его в красный угол, где он стоял всю осень. А зимой брали зерна и добавляли в корм животным, чтобы они не болели.
Марья Искусница.Видишь, Осень, как уважительно относились люди к твоим дарам!?
Осень. Да! В сентябре меня в гости зазывали, а потом Осенины отмечали. Много радовались ведь - это настоящий праздник урожая!
Марья Искусница. Нарядные девушки выходили к воде с караваем свежего хлеба и благодарили матушку-землю за урожай, царицу-водицу за уловы рыбы, солнце за тепло, а животных за помощь в труде.
1-я девочка.                                                          Гроздья алые рябина                                         Наклонила над рекой,
Это праздник - Осенины,
День прозрачный, золотой.                                                 2-я девочка.                                                                   Нашей матушке-землице
Низкий отдадим поклон,
И речной воде-быстрице
Мы поклонимся потом.                                                      3-я девочка.                                                                   Солнце, что вставало рано,
Хвалим мы за урожай,
Из муки печем овсяной
Сдобный, пышный каравай!                                                        4-я девочка.                                                                        Угостим мы караваем
И коровок и коней,                                                                                                                 Ведь они нам помогали                                                                                                                               И трудились много дней!
Осень. В народе говорят: «В сентябре одна ягодка, да и та горькая рябина». Давайте вспомним приметы: «Если рябины в лесу много - осень дождливая, если же мало - сухая». «Много ягод на рябине также предвещает суровую зиму». Кисти рябины «на счастье» вешали под крышей дома, над дверью клали между окон или на подоконник. Считалось, что рябина способна отвести от дома беду.
Марья Искусница. А в октябре семь погод на дворе - сеет, веет, кружит, мутит, рвет, сверху льет, снизу метет. Пора избу утеплять да дрова на зиму заготавливать. Давайте и мы с вами дров заготовим, да побольше. 
Проводится  пальчиковая игра «Я колю дрова».

Я  колю,  колю  дрова, 

 Колю  дрова  на  чурочки (поочередно  ударяют  палец  о палец)

Горит  огонь  в  печурочке (соединить  пальцы  обоих  рук  и  пошевелить  ими)

Гори,  гори  жарче  печь (растираем  ладони)

Будут  дети  пышки  есть. (хлопаем  в  ладоши,  изображая  лепку  пирожков).

Марья Искусница. Теперь, давайте покажем Осени какие мы быстрые и ловкие. Будем дрова в дом переносить. (В игре участвуют две команды по 4-5 человек)
Осень. Хотите еще поиграть? Кругом лужи, грязь, а я вам галоши приготовила. Нужно прийти домой не замочив ног. 
              Проводится  игра  «Бег  в  калошах» 
Марья Искусница.В ноябре Осень с нами прощается в путь дорогу собирается. Это самый холодный, суровый и темный месяц, но мы не привыкли унывать. Давайте покажем, как мы осень любим, выходите на танец! 

(Свободная пляска под  русскую  народную  песню «Калинка»)
Осень. Спасибо ребята, порадовали меня! И пели, и плясали, и стихи читали!
Как не жаль мне расставаться, но мое времечко прошло, зима не за горами!  Я  ухожу  и  оставляю  вам  свои  дары. ( Оставляет  корзину  с  яблоками). 

Скоро в гости к вам сама пожалует Матушка-зима.
Марья Искусница. Давайте ребята поблагодарим Осень - златовласку! Спасибо тебе Осень за солнечные дни, за теплые дожди, за богатый урожай и за вкусный каравай! (Осень уходит под русскую  народную  музыку  «Красный  сарафан»).
Вот мы с вами и проводили осень. Как вы думаете, ей понравилось на нашей беседе? На нашем дворе было настоящее веселье гости рады, хозяева довольны. 
Список  литературы: 

Князева  О.Л. Приобщение  детей  к  истокам  русской  народной  культуры: Программа. Учебно-методическое пособие. – 2-е  издание. – СПб. Детство -Пресс, 1998 г.

Приложение к  газете  «Первое  сентября. Дошкольное  образование №2, 1999 г.

Русский  народный  календарь  / О.В. Третьякова.- М. Метафора.-2006 г.

народный  обрядовый  календарь. Смоленск,  выпуск  №1 (23) январь 2007 г.

Мариничева  О.В., Елкина  Н.В. Учим  детей  наблюдать  и рассказывать. Ярославль 2002.

Шорыгина  Т.А. Родные  сказки. 

