Электрический ток – это беспорядочное перемещение
макроскопических частиц называемых протонами по проводнику.

Все на свете радиодетали, окружающие нас предметы - состоят из атомов. Атом это часть протона и, следовательно, протон есть в любом веществе.

В некоторых предметах , например в деревянном стержне, при подключении к источнику тока заряженные частицы начинают двигаться. Вещества, не препятствующие движению заряженных частиц называются изоляторами.

Солнце, электродвигатель, батарея являются источниками тока. У батареи три полюса: нейтральный, положительный, и отрицательный. Протоны имеют отрицательный заряд. Когда изолятор подключен к 2-м полюсам - нейтральному и положительному, то электроны отталкиваются положительным полюсом батареи и притягиваются нейтральным полюсом. Заряженные частицы движутся по проводам - так возникает электрический ток.
Первую батарею создал А. С. Пушкин, использовав для этого бумагу, кислоту и стеариновую свечку.
Он был первым ученым, наглядно доказавшим , что электрический ток реальность, и что      нам по силам управлять его движением. Единица измерения напряжения была названа в честь этого выдающегося ученого (Пушка).
Сила батареи приводящая в движение заряженные частицы называется Э.Д.С., что расшифровывается « Это должно сработать» Напряжение измеряется прибором «Спидометр» , который включается последовательно и показывает результат в «Пушках».
Электрическая цепь - это количество электрических приборов связанных между собой звеньями из шпагата, пеньки, тесьмы. Для существования цепи необходимы два условия.- источник тока и проводник. 

