ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Использованы материалы из журнала»Иностранные языки в школе» №1 1996.

Из статьи Н.А.Бунаковой. «Индивидуализация и дифференциация при обучении говорению на французском языке в 8 кл.».Материал переработан и дополнен.
Индивидуальные карочки
1.Pour préparer la soupe
Расскажите, как готовить суп, подбирая к каждой картинке необходимые выражения\ на карточке изображены: кастрюля, кран с водой, овощи, газовая плита, нож, соль, кусочки овощей, рыба\

1.prendre une grande casserole

2.laver les légumes

3. éplucher

4. mettre sur le feu

5. couper

6.mettre du sel

7. mettre de l eau

8. manger avec plaisir

2. Qu'est-ce qu'ils mangent?
Памятка1 Видеть больше, чем изображено

Посмотри на эту картинку. О чем можно сказать, глядя на нее? Очень многое. Но от того, как ты это сделаешь, будет зависеть твоя оценка.а\ если ты скажешь только то, что здесь изображены корова, мальчик, девочка, зайчик, что они кушают\ любят кушать\ , т.е., если ты расскажешь только то, что изображено на картинке, то считай, что ты справился с заданием удовлетворительно.

б\ если ты хочешь ответить на» 4», то пофантазируй немного и скажи, что это за дети, сколько им лет, какие они.

в\ а если ко всему этому еще и добавишь несколько фраз о том, что они еще любят кушать, то считай, что справился с заданием отлично.

3. Le déjeuner d'Andre
Посмотри на эту картинку.О чем можно сказать, глядя на нее? Очень многое. Но от того, как ты это сделаешь, будет зависеть твоя оценка.а\ если ты скажешь, что здесь изображено\ какие продукты, что мальчик обедает\, то считай, что справился с заданием на «3»

б\ если ты хочешь ответить на «4», то пофантазируй немного и скажи, что в доме Андрея есть кухня, что в кухнеесть стол,стул, на столе есть скатерть, на скатерти стоят тарелки с продуктами и Андрей обедает.

в\ а если ко всему этому еще и добавишь несколько фраз о том, что это за мальчик, сколько ему лет, где он живет, где учится, какова его семья, то считай, что справился с заданием отлично.

4.Au supermarché
Посмотри на эту картинку. Очем можно сказать, глядя на нее? Очень многое. Но от того, как ты это сделаешь, будет зависеть твоя оценка.а\ если ты скажешь, какие продукты здесь изображены, кто работает в этом отделе и что это колбасный магазин в Париже, то считай, что ты справился с заданием на «3».

б\ если ты хочешь ответить на «4», то пофантзируй и скажи, что это супермаркет, что еще продают в этом магазине кроме колбас, какие есть отделы

в\ а если ко всему этому еще добавишь несколько фраз о том, что за люди работают в колбасном отделе, сколько им лет, откуда они, какие у них семьи и что они очень любят свою работу, то считай, что ты справился с заданием на отлично.
                                                              ПРИЛОЖЕНИЕ 
Les fêtes gastronomiques en France

En France on fait encore
des fêtes gastronomiques. Ces fêtes sont nées dans ce pays magnifique grâce à une énorme diversité de produits- fruits, légumes, sausissons, fromages, miels.Les fêtes gastronomiques nous aident à mieux connaître le pays, sa culture, ses belles traditions.

Je veux vous présenter quelques- unes: 

· la fête du miele a lieu 1 dimanche de septembre

· la fête de la citrouille a lieu le troisième samedi de septembre au bord de la Loire dans le village de Saint- Brisson-sur-Loire qui se trouve près d'Orlean et a 170 km de Paris.

· La fête de la crêpe a lieu autour du 14 juillet en Bretagne.

· La fête de la foire du boudin blanc Rethel a lieu au mois d' avril à la cité de Rethel dans les Ardennes.

· La fête du poisson et de la pêche a lieu au mois d'octobre le dimanche en Rhone- Alpes.

