Информация для биологов

Ягуар.

Самый крупный хищник. По сравнению с леопардом, на которого он сильно похож, он не столь проворен: не лазает по деревьям, а предпочитает охотиться на земле. Он ловко ловит рыбу - его любимое блюдо. Ягуар подманивает рыб, опуская в воду кончик хвоста. Рыбы думают, что в воду упал спелый фрукт, и подплывают ближе. Ягуар быстро разворачивается и выхватывает добычу из воды.

         Тапир.

Одно из самых древних животных  в мире, травоядные. Ведут преимущественно ночной образ жизни, темная окраска маскирует их среди деревьев. Врагами для тапира являются ягуары.

Ленивец.
Самое медленное млекопитающее. Скорость его передвижения 2,5 метра в минуту. В его волосах живут водоросли, что придает меху зеленоватый оттенок. Это помогает ленивцу маскироваться под цвет листвы и укрываться от хищников. Ленивцы никогда не чистят свой мех.

Капибара.
Самый большой грызун, весом до 100 кг. и длиной до 1 метра.

Колибри.
Самая маленькая птица на земле (вес 1,5-2 грамма, длина 5,5 см.). Прекрасно летает, причем не только вперед, но и назад и в любую другую сторону, и даже вниз головой. Питается цветочным нектаром. 
Тукан.
Эта птица отличается длинным до 23 см., что почти равно длине тела птицы, но очень легким и прочным клювом. С его помощью тукан добывает различные плоды, сражается с соперниками.
Анаконда.
Гигантский водяной удав. Самая тяжелая змея. Она достигает длины 8,5 м и весит до 230 кг. Водится по берегам водоемов. Плавает очень быстро и ловит рыб, черепах, даже крокодилов. 
  Гевея бразильская.

 Резиновое дерево. Достигает высоты 45 метров. Млечный сок – латекс – дал миру первые галоши, автомобильные камеры.
 Бальза.
Самое легкое дерево. В переводе с испанского означает плот. В сухом виде вдвое легче пробки. Толстое бревно длиной в 5 метров один человек легко может унести на плече. Индейцы использовали для строительства легких лодок – каноэ и плотов.

Орхидеи.

Обитают на ветвях других растений. Строение цветов, их цвет и  запах разнообразны. Имеют листья с восковой поверхностью, задерживающие испарение влаги, а также воздушные корни, свешивающиеся вниз, и поглощающие влагу из атмосферного воздуха.

Виктория амазонская или виктория-регия.
Самое большое водное растение, диаметр её листьев достигает 2 метров и может выдержать вес ребенка.

