Памятка

Герань — полезна при многих заболеваниях людей. В народной медицине  она издавна применялась при дизентерии, болезнях почек, ревматизме, подагре, при любых кровотечениях — как кровоостанавливающее средство. Герань великолепно растворяет камни в почках, помогает при бронхиальной астме, известна своим противовоспалительным и противогнилостным действием при абсцессах и даже при гангрене легких. Распаренной измельченной травой сводят сухие мозоли.

Лимон — кожура плодов и листья содержат эфирное масло, обладающее сильным антисептическим и бактерицидным действием. В лечении цитрусовыми издавна использовались и листья, и цветы, и кожура плодов, и их мякоть, и сок, и даже семена. Фитонциды листьев лимона выбрасываются с завидным постоянством, словно вырабатываемыми «зеленой фабрикой», и они намного эффективнее, поскольку вырабатываются живым растением. Поэтому если у вас на подоконнике стоит лимонное деревце, значит, у вас есть постоянная защита от вирусов.

Сансевиерия (тещин язык) — повышая адаптационные способности, бережет от простуд, недомоганий и общей слабости при смене атмосферного давления, влажности и температуре воздуха. Сансевиерия помогает преодолеть лень и отдаться изучению наук, причем она ускоряет процесс обучения чему-либо, что делает ее полезной для тугодумов и людей с «дырявой памятью». Сансевиерия поможет всегда, когда есть проблемы с обучением.  Это растение считают «женским» и лечат им женские заболевания — воспаление придатков и цистит.

Традесканция — лечебными свойствами обладает вид, который называется Зебрина. Это вьющееся растение с зелено фиолетовыми листьями, изнанка листьев фиолетовая.  Традесканция обладает целым рядом фармакологических качеств и лишь немного уступает алоэ и эхинацеи. Фитонциды этого растения активны при лечении целой группы инфекционных заболеваний желудочно-кишечного тракта, и даже способны побороть палочку Коха (возбудителя туберкулеза). Листьями традесканции лечатся гнойные раны и фурункулы. 

Фикус — обладает широким спектром фармакологического действия на организм. Это и тонизирующее действие, и противоопухолевое, и болеутоляющее действие, и противовоспалительное. Соком фикуса и настойкой на его листьях лечат многие болезни. Лист фикуса оттягивает мокроту, смягчает кашель при простудных заболеваниях бронхов и трахей. Заболевания суставов (радикулит, остеохондроз, артриты) лечат растиранием настойкой листьев фикуса на водке. Сок фикуса обладает тонизирующим свойством, поэтому при нервных заболеваниях целесообразно употреблять его небольшими дозами. Фикус способен успокоить самую сильную зубную боль и снять опухоль при флюсе.

