Приложение 4

Программа курса «Тайны биологии»

Программа данного курса предназначена для углубленного изучения предметa «Биология».

Данная программа опирается на программ) общеобразовательной школы 9–10-й класс. В ней есть темы и разделы, изучаемые в средней школе, однако содержание каждой темы расширено, углублено, представлено интересными фактами, опирается на практические и творческие работы, демонстрации, экскурсии. Программа построена по принципу «от общего к частному, от ознакомительного к более конструктивному».

В качестве основного метода реализации практической части рекомендуется организация самостоятельной исследовательской работы как индивидуальной, так и групповой. Данный курс призван повысить познавательный интерес к предмету, показать школьникам практическую значимость приобретенных знаний, умений и навыков.

Целью программы является формирование на базе знаний и умений научной картины мира как компонента общечеловеческой культуры, формирование у школьников отношения к живой природе как объекту и сфере собственной практической деятельности.

Задачи программы.

1. Образовательные:

– изучить этапы становления и развития биологической науки;

– изучить основные вопросы эволюции;

– изучить фундаментальные понятия биологии о сущности процессов онтогенеза, наследственности и изменчивости;

– познакомить с основными теориями биологии – клеточной, хромосомной, эволюционной, антропогенеза.

– познакомить с основными областями применения биологических знаний.

2. Развивающие:

– развивать в детях наблюдательность, изобретательность и смекалку;

– развивать самостоятельность и инициативу;

– развивать творческие и эстетические способности;

– развивать у ребят интерес к самостоятельным исследованиям;

– развивать у детей способности проявлять свои теоретические знания на практике.

3. Воспитательные:

– воспитывать в каждом ребенке творческую личность;

– воспитывать лучшие личностные качества (доброта, честность, взаимопомощь);

– воспитывать у детей культуру труда;

– воспитывать этику общения;

– воспитывать бережное отношение к природе.

Область применения программы

Данная программа может быть применена в учреждениях дополнительного образования, а также в средних специальных учебных заведениях, как дополнительный материал в курсе «Общая биология», так же материалы могут быть использованы во внеклассной работе для проведения классных часов. Отдельные темы могут быть использованы в качестве тем для проведения семинаров, диспутов, КВН, викторин, а также конференций НОУ.

Новизна программы
Новизна программы заключается в том, что аналогичных программ по данной теме нет.

Все разделы программы были продуманы и составлены автором самостоятельно, а литературные источники использовались для наполнения программы. Также программа имеет большое практическое применение в учреждениях разного уровня и в быту.

Программа включает в себя целый синтез наук: цитологии, генетики, биохимии, анатомии медицины, антропологии и экологии.

Организация работы по программе

Характеристика структуры программы

Структура программы традиционна для общеобразовательных программ. В ней точно обозначены цели и задачи, область применения этой программы, выделяются основные принципы, методы и формы, и расписано количество часов на теоретическую и практическую части.

Структура программы составлена так, чтобы ребята могли познакомиться с большим количеством вопросов, которые остались за страницами учебника биологии, освоить навыки научно-исследовательской деятельности и применение их в жизни и на практике.

Программа рассчитана на детей 14–17 возраста, так как в этом возрасте дети имеют более глубокие знания в области биологии, способны к самостоятельной, творческой и исследовательской деятельности.

Программа рассчитана на 144 часа по 4 часов в неделю. На теоретические занятия обучения отводится 76 ч. На практические занятия 20 часов в том числе, 3 экскурсии, самостоятельные исследования 25 часов, массовые мероприятия 20 часов.

Второй год обучения – 6 часов в неделю, всего 216 ч.

Краткая характеристика программы.
Программа кружка «Тайны биологии» предназначена для расширения кругозора учащихся и их экологического воспитания, для получения дополнительных знаний в области биологии, для привития бережного отношения к природе.

В программе отводятся часы для подготовки к олимпиаде и научно-практической конференции.

Основные принципы, положенные в основу программы:

– принцип доступности, необходимо учитывать индивидуальные особенности каждого ребенка, создавать наиболее благоприятные условия для их развития;

– принцип демократичности, предполагает сотрудничество педагога и учащихся на демократических началах;

– научности, предполагает отбор материала из научных источников проверенных практикой.

Основными критериями отбора материала при составлении программы является ее научная значимость, актуальность и воспитательная ценность.

Методы работы.

1. Словесные методы включают рассказ, беседу, сообщение. Эти методы способствуют обогащению теоретических знаний детей, являются источником новой информации.

2. Наглядные методы: коллекции, иллюстрации, таблицы, картины, открытки, природные объекты, демонстрация опытов. Наглядные методы дают возможность более детального обследования объектов, дополняют словесные методы, способствуют развитию мышления детей.

3. Практические методы практические работы в природе рисование, изготовление плакатов, наблюдения, эксперимент. Практические методы позволяют воплотить теоретические знания на практике способствуют развитию навыков и умений детей.

Учитывая возрастные, психологические особенности детей старшего возрастa необходимо использовать такие формы проведения занятий:

– лекция;

– семинар;

– конференция;

– лабopaторная работа;

– экскурсия.

На экскурсиях кружковцы накапливают конкретные знания об эволюции животного мира, о происхождении человека, больше узнают друг о друге, выполняют заранее подготовленные задания. Материалы экскурсий наглядно оформляются (альбомы, презентации) и широко используются на занятиях. Такая форма кружковых занятий позволяет сдружить коллектив, развивает у детей чувство ответственности и взаимопомощи, так как подобные задания выполняются чаще всего группами.

Прогнозируемые педагогические результаты

– Развитие интереса к самостоятельным исследованиям;

– создание мотивов долгосрочной работы учащихся по данной проблеме;

– развитие знаний по цитологии, генетики, микробиологии, экологии и другим биологическим наукам.

Межпредметные связи

С предметами:

– химия – дети дополняют знания по химии, изучая химический состав клетки, органические и неорганические вещества;

– история – изучая этапы становления науки биологии;

– с экологией – изучая влияние окружающей среды на здоровье человека.

Диагностирование результатов деятельности кружка

Для проверки эффективности усвоения знаний могут быть применены следующие диагностические методы:

1. В практической, опытнической работе можно проверить усвоение текущих знаний и навыков детей.

2. Результатом деятельности кружка являются достижения на конференции НОУ участие в олимпиадах и интеллектуальных конкурсах.

3. Meтоды анкетирования и тестирования.

