Приложение № 1
Вернулся солдат из плена…

Не повезло двадцатилетнему Науму  Ференцу. Так рвался он в бой со своими однокашниками по военной учебке, так хотелось самому переломить хребет фашистскому зверю… Но в первые же дни войны под Ленинградом угодил он в плен. Да так и провёл долгие годы в германских концлагерях, пока не освободили узников советские войска. 


Освободили? Нет, полной грудью вдохнул он свободу не скоро. Не дав ни минуты повидаться с родными, через всю страну отправили его в вагоне для заключённых на спецпоселение в Приморский край. И после немецкого плена шесть долгих лет предстояло ему «заглаживать вину перед Родиной» во Владивостоке, Верхне-Буреинском районе и, наконец, в посёлке Бриакан района им. Полины Осипенко. День в день отбыл Наум присуждённый срок. Но и после этого ему не дали возможности покинуть места спецпоселения. Лишь в 1963 году, наконец-то получив паспорт, смог он впервые за двадцать два года отправиться на родную Украину, чтобы повидать своих близких. Увы, мать в живых он уже не застал…

К этому времени уже была у него на Дальнем Востоке семья. Тёплый очаг, любимые глаза жены и детей, которые его ждали и всегда верили, что он никогда не был трусом и предателем. Однако чёрное клеймо, которое поставила  на нём когда-то пресловутая судебная «тройка», так и осталось на нём на всю жизнь. Лишь через год после смерти в 1993 году честному солдату было возвращено его доброе имя. В справке о реабилитации говорится, что был он репрессирован необоснованно. 

Даже дочери Наума Ференца довелось  испить из горькой чащи. Следуя строгому наказу родителей, всю жизнь боялась проговориться, что отец был в плену. Ведь тогда и перед ней захлопнулись бы все двери, как они захлопнулись перед её отцом. Обладая острым умом,  он так и не получил образование. Находясь  под неусыпным  наблюдением  органов; не мог реализовать своих способностей ;

  вынужден был трудиться    на самых непристижных и тяжелых работах.

Реабилитация невинно осужденных и учреждение дня памяти жертв политических репрессий   стали для детей и  внуков  Наума  Ференца  желанным  событием.  Хотя и посмертно ; но  грязное  пятно  окончательно  было  смыто  с  имени  Наума  Миновича  Ференца.  


(Газета «Дальневосточный Комсомольск» от 30 октября 1997года).
