Личность

Понимающий жизненное целеположение (жизненная целеустремленность).

Способность сделать правильный нравственный, социальный и политический выбор.

Умеющий и желающий образовываться на протяжении всей жизни.

Конкурентоспособный, умеющий реализовывать свои притязания на право занять значимое место в обществе.

Устремленный к обретению свободы, к расширению границ своих возможностей.

Умеющий посылать «сигнальные огни» о габаритах своих прав и достоинства.

Стремящийся к саморазвитию, самовоспитанию, самоизменению.

Знающий и владеющий приемами и способами оздоровления своего организма.

Знающий психологические основы общества.

Имеющий развитое творческое начало, чувство эстетической меры.

Воплощающий в своей практической жизни идею возобновления природы.

                                            Образ выпускника  4 –го класса


Образ выпускника 9 – го класса


Образ выпускника 

11 - го класса

Нравственный (ценностный) потенциал личности:

Восприятие и понимание учащимися таких ценностей, как «семья», «школа», «учитель», «Родина», «природа», «дружба со сверстниками», «уважение к старшим».

Потребность выполнять правила для учащихся, умение различать хорошие и плохие поступки людей, правильно оценивать свои действия и поведение одноклассников, соблюдать порядок и дисциплину в школе, общественных местах, правила уличного движения.

Познавательный потенциал:

Наблюдательность, активность и прилежание в учебном труде, устойчивый интерес к познанию (учению).

Коммуникативный потенциал:

Овладение простейшими коммуникативными умениями и навыками: умение говорить и слушать; способность сопереживать, сочувствовать, проявлять внимание к другим людям, животным, природе; сформированность первичных навыков саморегуляции.

Художественный (эстетический) потенциал:

Эстетическая восприимчивость предметов и явлений в окружающей природной и социальной среде, наличие личностного (собственного, индивидуального) эмоционально окрашенного отношения к произведениям искусства.

Физический потенциал:

Соблюдение режима дня и правил личной гигиены, стремление стать (быть) сильным, быстрым, ловким и закаленным.


                                      Нравственный (ценностный) потенциал личности:

Восприятие и понимание ценностей «человек», «общество», «труд», «коллектив». Знание и соблюдение традиций школы.

Осознание возможностей, достоинств и недостатков собственного «я», овладение приемами и методами самообразования и самовоспитания, ориентация на социально ценные формы и способы самореализации и самоутверждения. Готовность бороться за свою честь и честь коллектива, отвечать за свои поступки и действия.

Активность жизнедеятельности класса и школы, умение планировать, готовить, проводить и анализировать коллективное творческое дело, беседу, политинформацию и т.п.

Познавательный потенциал:

Сформированность устойчивых  учебных интересов и склонностей, умение развивать и управлять познавательными процессами личности.

Коммуникативный потенциал:

Усвоение основ коммуникативной культуры личности: умение высказывать и отстаивать свою точку зрения; овладение навыками неконфликтного общения; способность строить и вести общение в различных ситуациях и с разными людьми (по возрасту, полу, ценностным ориентациям и т.п.).

Художественный (эстетический) потенциал:

Способность видеть и понимать гармонию и красоту, знания выдающихся деятелей и произведения литературы и искусства, апробация своих возможностей в музыке, литературе, сценическом и изобразительном искусстве.

Физический потенциал:

Развитие основных физических качеств: быстроты, ловкости, гибкости, силы и выносливости; овладение простейшими туристическими умениями и навыками, включение в режим дня занятий физическими упражнениями.


Нравственный 

( ценностный ) потенциал:

Осмысление целей и смысла своей жизни.

Усвоение ценностей «отечество», «культура», «творчество», «любовь». Наличие чувства гордости за принадлежность к своей нации, за свою Родину. Знание и понимание основных положений Конституции Российской Федерации.

Понимание сущности нравственных качеств и черт характера окружающих людей, толерантность в их восприятии, проявление в отношениях с ними таких качеств, как доброта, честность, порядочность, вежливость.

Адекватная оценка своих реальных и потенциальных возможностей, готовность к профессиональному самоопределению, самоутверждению и самореализации во взрослой жизни.

Активность в общешкольных и классных делах, работа с младшими школьниками.

Познавательный потенциал:

Наличие желания и готовности продолжить обучение после школы; потребность в углубленном изучении избранной области научных знаний, самостоятельном добывании новых знаний.

Коммуникативный потенциал:

Владение умениями и навыками культуры общения, способностью корректировать в общении и отношениях в кризисной жизненной ситуации.

Художественный (эстетический ) потенциал:

Умение строить свою жизнедеятельность по законам гармонии и красоты; стремление творить прекрасное в учебной, трудовой, досуговой деятельности, поведение, в отношениях с окружающими.

Физический потенциал:

Стремление к физическому совершенству; умение подготовить и провести подвижные игры и спортивные соревнования среди сверстников и младших школьников; привычка ежедневно заниматься физическими упражнениями и умение использовать их в улучшении своей работоспособности и эмоционального состояния.

Наш выпускник

Личность сочетающая в себе высокие нравственные качества, деловитость, и творческую индивидуальность, способность к саморазвитию и самореализации, отвечающая социальным потребностям современного общества.

Его качества:

· Осмысленность личной жизни, целеустремленность (представление о смысле жизни, идеале, счастье, наличие жизненных планов);

· Сформированные мировоззрение и мироощущение (патриотизм, правовая и политическая культура, способность сделать правильный нравственный, социальный и политический выбор);

· Интеллектуальное развитие (развитый кругозор, применение знаний на практике, умение обобщать и анализировать, гибкое мышление, стремление к постоянному саморазвитию);

· Отношение к труду, деятельности, обязанностям (добросовестность, старательность, настойчивость, творческий подход к работе, умение реализовать свои притязания на право занять  значимое место в обществе);

· Личные качества ( дисциплинированность, порядочность, развитое чувство достоинства, преодоление собственной ограниченности, объективная самооценка, умение видеть свои недостатки);

· Отношение к окружающим ( гуманность, уважение прав, свобод, и достоинства других людей);

· Культура поведения (социально адаптированный, сдержанность, тактичность, знание психологических основ общения, культура речи);

· Здоровье и здоровый образ жизни ( восприятие собственного здоровья как важной личной и общественной ценности, стремление к физическому совершенствованию);

· Эстетическая культура (отношение к драку, как к важнейшему жизненному выбору, развитый эстетический кругозор и вкус, чувство меры);

· Отношение к природе (сформированная экологическая и природоохранительная культура)

