Учитель: 

Тема: 


Технологическая карта конкурсного урока литературы 

Курочка Елена Анатольевна, МОУ СШ № 3 г. Саяногорска 
«Любовь! Ты - жизнь, как жизнь - всегда любовь». 

Цели урока реализованы в следующих аспектах: 


Учебный аспект: 
Практиковать учащихся в анализе поэтического 

текста на уровне восприятия и истолкования. 


Развивающий аспект: 
Развивать 
у 
учащихся 
коммуникативные 



способности, 

умение 
логически 
мыслить, 

I 

обобщать, анализировать, умение воспринимать 

поэтический образ через художественное слово, развивать способность к смысловой догадке, антиципации (предвосхищение), логическому доказательству собственного мнения. 

Воспитательный аспект: Формировать сознательное отношение к этическим нормам, потребность осознания своего права на собственную позицию. 

Социокультурный аспект: 

Тип урока: 

Форма урока: 


Воспитывать толерантное 

иноязычной культуре. 

Урок систематизации знаний 

Урок-общение 



отношение 


к 

Методы работы учителя на уроке: 


Словесный, репродуктивный, эвристический, частично поисковый, метод антиципации, тандем - ​метод. 

Формы организации деятельности учащихся на уроке: 

Элементы технологий, используемые на уроке: 


Групповая, фронтальная 

Нейро - лингвистическое педагогика сотрудничества, технология «диалог культур» 



программирование, проектная методика, 

Структура урока: 

1. 
Организация урока. 

2. Введение в сюжет урока 

3. Анализ поэтического текста 

4. Творческая работа в группах 

5. Рефлексия 

Самоанализ урока литературы в 11 классе

Тема урока: «Любовь! Ты - жизнь, как жизнь—всегда любовь!»

Тип урока: урок систематизации знаний. 

Форма урока: урок общение. 

Цели урока реализуются в следующих аспектах: 

Учебный: практиковать учащихся в элементах анализа поэтического текста на уровне восприятия и истолкования. 

Развивающий: развивать у учащихся коммуникативные способности. Умение логически мыслить, обобщать, анализировать, умение воспринимать поэтический образ через художественное слово; развивать способности к смысловой догадки, антиципации (предвосхищение), логическому доказательству собственного мнения. 

Воспитательный: Формировать сознательное отношение к этическим нормам: формировать потребность осознания своего права на собственную ПОЗицию. Социокультурный аспект: Воспитывать толерантное (терпимое) отношение к иноязычной культуре. 

Учебный материал урока: 

Стихотворения поэтов 19 века, 20 века, зарубежной литературы, поэтов родного края. 

Технологическая карта урока. 

Наглядность: творческий реквизит (магнитофон, музыкальные записи романса, музыки 20 века, художественное оформление классной доски). 

Несмотря на логическую неделимость урока литературы, вообще и данного урока в частности, можно выделить следующие учебно-воспитательные моменты урока. 

      На этапе организации основной целью была мотивация учащихся к     восприятию данной темы. На данном этапе имел место метод антиципации (предвосхищения), который является одним из ведущих методом технологии нейро - лингвистического программирования, где учебный материал проведён через следующие каналы восприятия информации: слово, образ, чувство 

(Послушайте, произнесите, почувствуйте). На данном этапе так же решалась задача погружения в учебную ситуацию—процесс общения. 

Основная учебная задача реализовывалась на следующем этапе, а 

именно ... практиковать учащихся в элементах анализа поэтического текста на уровне восприятия и истолкования. Для реализации поставленной задачи мною был использован тандем - метод (вместе), который является одним J13 возможных путей реализации личностно - ориентированного подхода в обучении. 

Цель тандема - реальное общение, знакомство с различными подходами, получение информации по интересующим областям знаний. 

Важнейшим принципом данного метода является принцип обоюдности и автономии. Принцип обоюдности предполагает, что каждый из участников группы получил одинаковую пользу от общения. Принцип личностной автономии основывается на том, что каждый из участников группы несёт ответственность в своей части обсуждения не только за содержание, но и за конечный результат. 

Основной формой организации деятельности учащихся в данный момент была коллективная форма. На данном этапе мною были использованы следующие дидактические средства обучения: 

технологические карты - опоры по работе с поэтическими текстами, которые содержали сам текст и алгоритм работы с текстом, а так же некоторые речевые клише, способствующие решению коммуникативных задач на данном этапе. 

Не случайно при анализе поэтического текста основной акцент на данном уроке был сделан на восприятие, истолкование и личностной оценки учащихся данного текста - это один из основных аспектов при выполнении заданий ЕГЭ в творческой части, а так же способствует формированию у учащихся я - ​концепции. 

На данном этапе учащимся так же была предложена работа с афоризмами. Цель данной работы - предоставить учащимся дополнительную информацию из области филологии, развивать у учащихся навыки анализа и синтеза информации. 

Для работы на уроке учащимся были предложены внепрограммные стихотворения поэтов разных эпох: 19 века, 20 века, зарубежной литературы, 

поэтов родного края, что позволило решить учебную задачу в её социокультурном аспекте и имело эффект новизны. Выразительное чтение учителя служило образцом, а так же усиливало эмоциональное настроение учеников. В качестве логических связок между этапами урока, я позволила себе использовать строки собственного сочинения. По- моему мнению, на уроке царила атмосфера доверия и доброго контакта. 

Весь урок построен по принципам технологий НЛП, частично были использованы элементы педагогики сотрудничества, проектной методики и технологии «диалог культур», основанной на интегрированном подходе к обучению и восприятию учащихся учебного материала (музыка, поэзия, художественные образы, палитра цвета). 

Обобщающее слово учителя на данном этапе явилось своего рода логическим мостиком к этапу рефлексии, который был построен как логическое завершение начала урока. На данном этапе работа была направлена на развитие ощущений и чувств через восприятие ими цветовой гаммы. 

На данном этапе понятия образ, слово, чувства были объединены. Послесловием к уроку стала притча, наполненная глубоким философским смыслом, которая позволит учащимся сохранить атмосферу и ведущую тональность урока после его завершения. 

Весь урок проходил в форме коммуникативного общения, а. Значит, обратная связь прослеживалась на протяжении всего урока. 

Воспитание духовности - это воспитание нравственного здоровья, которое подразумевает, что человек должен уметь воспитать в себе личность, сберечь эту личность, взрастить в своей душе как можно больше добродетелей. 

На это и был направлен мой урок, в этом я вижу здоровье - сберегающий смысл уроков литературы. 

