ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Инструкция к выполнению опыта №1
Обнаружение сульфат – иона в пробах из настоя сенной палочки.

Подготовка к опыту. Для получения накопительной культуры сульфобактерий готовят питательную смесь ( на 1л воды): сегнетовая соль – 5г, аспарагин – 2г, сульфат магния- гидросульфат калия – 1г, сульфат железа – следы. Смесь наливают в высокие конические колбы до самой пробки, заражают почвой и настаивают 7-10 суток при температуре 25 – 30◦С. В высокий цилиндр наливают воду, прибавляют свежеосаждённый гидроксид железа 

(III), небольшое количество ила из водоёма и немного сена, предварительно вываренного в большом количестве воды. Содержимое настаивают и через несколько дней наблюдают появление на стенках ржавых пятен, которые постепенно разрастаются, и состоят преимущественно из бактерий.

Проведение опыта. На столах учащихся отобранные пробы из выданных склянок. Используя хлорид бария докажите наличие или отсутствие  сульфат – иона в выданном растворе. Запишите сокращённое ионное уравнение  реакции.

Инструкция к выполнению опыта №2
Обнаружение серы в белках.

Подготовка к опыту. Приготовить неразбавленный белок куриного яйца. Тщательно перемешать его в стакане. Раствор белка следует хранить в холодильнике, но без замораживания.

Проведение опыта. К порциям куриного белка прибавить в одну пробирку нитрат меди (II),

в другую – нитрат свинца (II). Образующийеся осадки чёрного цвета свидетельствует о наличии в белке атомов серы.
