Приложение 2.

Шарлотта - жена царевича Алексея
 

Царевичу было тогда двадцать лет, Шарлотте – пятнадцать. Составили обстоятельный брачный договор, утвержденный Петром и дедом невесты, герцогом Вольфенбюттельским Антоном-Ульрихом, и спустя год справили свадьбу в прусском городе Торгау. Менять вероисповедание и принимать православие, как всем будущим немецким принцессам, выходившим замуж за представителей дома Романовых, Шарлотте не пришлось: царь Петр великодушно разрешил ей остаться лютеранкой.

Поначалу молодые жили хорошо. Очень благосклонны были к Шарлотте в первое время и Петр с Екатериной. Но осенью 1713 года она забеременела, и похоже, что именно это стало причиной охлаждения к ней сначала царицы, а потом и царя. 

 
Добавляли забот Шарлотте и житейские проблемы.

 
В ночь с 11 на 12 октября 1715 года Шарлотта родила второго ребенка – сына. Роды были тяжелые, и у принцессы начался перитонит. Через десять дней она умерла. 

 
Екатерина Вторая
 
После многолетней борьбы родовитых российских семей за власть, за своих кандидатов (и кандидаток) на трон,  Россией стала править Екатерина Вторая, названная Великой. До перехода в православие ее звали Софией-Августой-Фредерикой и была она принцессой Ангальт-Цербстской. Она родилась в 1729 году в городе Штеттине и принадлежала по матери к голштейн–готторпскому княжескому роду, а по отцу – к ангальт–цербскому. Таким образом, принцесса соединяла в своем лице два мелких княжеских дома северо–западной Германии. 15–летней девочкой принцесса Ангальт–Цербская приехала вместе с матерью в Петербург, чтобы выйти замуж за великого князя Петра Федоровича, будущего Петра Третьего. Приехала бедной невестой: она привезла с собой в Россию три–четыре платья, по дюжине рубашек, чулок и платков. Позже она признавалась, что совершенно не искала семейного счастья: она мечтала о короне. 

 

Жены Павла Первого
 

Немками были обе жены сына Екатерины Павла Первого. В 1773 году он сочетался браком с Августой-Вильгельминой Гессен-Дармштадской, а после ее смерти, спустя всего три года, - с принцессой Вюртембергской Софией-Доротеей-Августой-Луизой, нареченной после перехода в православие Марией Федоровной. Павлу не исполнилось еще и четырнадцати лет, когда Екатерина дала поручение бывшему датскому посланнику в Петербурге Ассебургу, который перешел на русскую службу и стал доверенным лицом императрицы, объехать дворы германских государей в поисках подходящей невесты для ее сына и наследника. Он послал в Петербург подробные описания и даже миниатюрные портреты принцесс–кандидаток. В конце концов, решили остановиться на одной из трех: Луизе Саксен-Готской, Вильгельмине Гессен–Дармштадской или принцессе Вюртембергской. Однако спустя всего три года она умерла. Всего через пять месяцев Павел женился снова – на Софии-Доротее-Августе-Луизе Вюртембергской. 

