Приложение 4. 

Доктор Лодер.

1 ведущий


 В 1828 году в Москве, на Остоженке, известный московский медик профессор Христиан Иванович Лодер открыл «Заведение искусственных минеральных вод». Московские барыни ликовали: теперь можно лечиться водами, не тратясь на путешествие в Германию или Италию. 

Христиан Иванович Лодер, немец по национальности, верой и правдой служил своему новому отечеству. В 1812 году ему было поручено устройство военных госпиталей на 6 тысяч офицеров и 31 тысячу нижних чинов. По его проекту в Москве был выстроен анатомический театр, в котором он сам каждый день читал лекции по анатомии. Бесспорны заслуги Лодера перед русской медициной, но еще, сам того не подозревая, он оказал большую услугу русскому языку, подарив ему часто употребляемое слово «лодырь». 

После водных процедур Лодер прописывал своим пациентам прогулки скорым шагом в саду, принадлежавшем лечебнице и спускавшемся к Москве-реке. Кучера с неодобрением наблюдали за, как им казалось, бессмысленным занятием своих господ. Один кучер, соскучившись ожиданием, на вопрос любопытствующего прохожего: «Что делают господа?» досадливо ответил: «Лодыря гоняют». И слово «лодырь» так крепко вошло в русский язык, что трудно даже представить себе, что его когда-то не было. По удивительной случайности само слово «лоддер» по-старонемецки значит «лентяй». Впрочем, этого, конечно, не знали московские обыватели, не знал и сам доктор Лодер, ибо, будучи профессором медицины, языковедением не занимался. 

2 ведущий
 -  Der Professor für Medizin Johann Christian Justus Loder(1753 - 1832) hatte an den Universitäten zu Halle und Jena gelehrt. Nachdem er Anfang des 19. Jahrhunderts  nach Rußland  übergesiedelt war, wurde er dort als Anatom und Arzt bekannt. 1818 ernannte man Loder zum Professor der Moskauer Universität. Zu seinen Studenten gehörten solche später berühmt gewordene russische  Medeziner wie N.I.Pirogow. Die glänzenden Vorlesungen Loders lockten außer Fachleuten auch russische Literaturschaffende an.

