Приложение 5                                  

                                Круглый стол

Тема: « Разработка плана совместных мероприятий по развитию патронатного воспитания в муниципалитете»

                           Ведущая:                                   Лукина Ольга Эриковна

                           Социальный педагог КГОУ « Абалаковский детский дом»,

Знакомство:    Давайте познакомимся. Я Лукина Ольга Эриковна, стаж работы по специальности учитель истории и обществознания 30 лет.  В настоящее время работаю социальным педагогом в КГОУ «Абалаковский детский дом».

Цель 1:                                                                                                                                                               Обучение формам взаимодействия КГОУ с  ведомственными структурами по сопровождению патронатного воспитания патронатного воспитания.

Цель 2:

Проведение круглого стола. В ходе деловой игры выработать механизм взаимодействия 

С ведомственными структурами территории по развитию патронатного воспитания.

Средства: Информирование, консультирование, рефлексия

План проведения Круглого стола

1. Информирование о формах патронатного воспитания

2. Инструктирование

3. Работа в  группах

4. Выступления представителей групп

5. Рефлексия проведения круглого стола

Участники  Круглого стола:
Специалисты:

1. Детского дома

2. Администрации сельского совета

3. Органов опеки и попечительства

4. Образовательные учреждения

5.  Руководители предприятий

6. Представители сельского схода
Предлагаю разбиться на группы

1. Вступление

     Семья – оптимальное место проживания, воспитания и развития будущего полноценного человека. Но жизнь иногда диктует нам свои правила… и ребенок лишается того, что называется семьей.

    Непрекращающийся рост числа детей в домах ребенка, детских учреждениях для  детей –сирот и оставшихся без попечения родителей и слабое развитие  семейных форм воспитания приводит к массовой социальной и психологической  дезадаптации и ко многим трагическим последствиям.

    Преодоление детского неблагополучия и развитие семейных форм воспитания детей, нуждающихся в государственной защите, сегодня является проблемой.

    В детские дома и  школы-интернаты часто попадают дети уже в подростковом возрасте, когда результативность социальной, педагогической и психологической реабилитационной работы невелика, а устройство на семейное воспитание проблематично. Направляемые в учреждения дети имеют слабое здоровье, отягощены различными серьезными медицинскими диагнозами. У детей, оставшихся без попечения родителей, нарушен глубинный сценарий жизни, что приводит их к самоуничтожению, которое выражается в правонарушениях, вредных привычках.

      Важная задача, которая стоит сегодня перед учеными, практиками, управленцами - создать эффективную систему социальной и психолого–педагогической помощи и поддержки различным категориям детей, находящимся в сложной жизненной ситуации.

         Практика устройства детей на патронатное воспитание находится на этапе становления. 

      Такой формой семейного воспитания охвачено небольшое количество детей нашего детского дома. Существует  проблема устройства детей в семью на патронатное воспитание. Мы пришли к выводу, что необходима выработка механизма взаимодействия  различных учреждений и организаций  по устройству детей в семью.                                                                                                                   Для решения этого вопроса  хотелось бы  подключить социум, совместно поразмышлять о том, как сделать нашего ребенка и учреждение более привлекательным, поделиться имеющимися наработками, опытом работы.

    В нашем детском доме уже имеется определенный опыт устройства  и проживания детей   в патронатных семьях. С работой  патронатного воспитателя  на практике знакомы сотрудники нашего  учреждения.

    Сотрудничество и личный пример данных семей дал возможность и населению взглянуть на проблему сиротства с другой стороны, что дети детского дома – это не зло, с ними можно хотя бы мирно  сосуществовать.

В настоящее время два ребенка находятся на патронате,  в 2004 г -4, 2005 – 16, 2006 – 36.. На весенних каникулах в семьях  проживало 8 детей,  летом 2006 г. – 8 человек, в семьях сотрудников.

   Развитие патронатного воспитания надо инициировать и целенаправленно заниматься поисками семьи для каждого ребенка, нуждающегося в этом.

   Развитие патронатного воспитания надо инициировать и целенаправленно заниматься поисками семьи для каждого ребенка, нуждающегося в это

   Развитие патронатного воспитания надо инициировать и целенаправленно заниматься поисками семьи для каждого ребенка, нуждающегося в этом.

2. Информирование. Компьютерная презентация

    Формы семейного воспитания:

    усыновление (удочерение) 

    опека (попечительство)

    приемная семья 

    патронат    

·    Патронат («покровитель» - в переводе с лат.) - в некоторых странах передача  на воспитание детей, оставшихся без родителей.

·     Патронатное воспитание является в нашей стране новой педагогической системой, на основе которой сделана попытка построить модель организации работы по опеке и попечительству над детьми.

Патронатное воспитание

       система социально – педагогического взаимодействия педагогов и  групп специалистов (социальных педагогов, психологов, врачей, учителей, патронатной семьи, кровных родителей ребенка), обеспечивающая адаптацию и защиту прав ребенка, оставшегося без попечения родителей, при его помещении в патронатную семью.

Патронатными воспитателями 

могут стать люди, которые хотели бы усыновить ребенка, но не могут этого сделать по формальным причинам:

· семьи с небольшим официальным доходом;

· с недостаточно официально оформленной площадью;

· одинокие женщины или женщины, состоящие в гражданском браке;

· пожилые или очень молодые люди.

Задачи патроната

. защита прав и интересов детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей – сирот, оставшихся без попечения родителей;

- реализация прав детей, оставшихся без попечения родителей, жить и воспитываться в семье;

- постинтернатная адаптация детей, оставшихся без попечения родителей;

- профилактика социального сиротства

Виды патронатного воспитания
· Устройство на короткий период времени (до полугода либо периодически на небольшое количество дней)

·  Устройство на длительный срок (при постоянном перезаключении договора).

·  Устройство ребенка на выходные дни, каникулы (в этих случаях оплата труда воспитателя производится по совокупности отработанных дней).

Этапы развития патронатного воспитания
1.Информационная кампания

2. Подбор кандидатов и подготовка патронатных воспитателей

3. Сопровождение патронатной семьи

     Последовательно  ведется работа с населением по мотивации на принятие воспитанников учреждения для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в семью; развертывается информационная кампания; работа со СМИ. Чем более организованна и насыщенна информационная кампания, тем результативнее.

   С кандидатами в патронатные воспитатели проводятся информационные, индивидуальные встречи и консультации. При этом необходимо широкое использование  памяток, рекомендаций, разработанных специалистами Лесосибирского детского дома.

   Подготовка патронатных воспитателей осуществляется специалистами детского дома. В ходе обучения ведется работа в следующих направлениях:

- предлагаются рекомендации по обучению социальным навыкам;

- обучение планированию совместного отдыха;

- работа по подготовке документов;

- проведение информационного собрания для семей кандидатов.

    Так же целесообразно проведение собрания или консультации по подготовке к знакомству с ребенком, приглашению его в семью.

   На этапе сопровождения ребенка в семье производится проверка жилищных условий, встречи и беседы с ребенком и патронатным воспитателем, консультации специалистов.

   Какие вопросы по презентации Вы хотели бы задать?

3. Инструктирование

     Участникам круглого стола    предлагается выступить  в роли специалистов различных учреждений и представителей общественности.

    Работая в группах, предложить свое видение и понимание механизма разработки плана  совместных мероприятий по развитию патронатного воспитания. Просмотр  слайд – шоу, подборка материалов – рекомендаций помогут настроиться на обсуждение данной проблемы.

   Работа каждой группы заключается в выработке механизма взаимодействия по развитию патронатного воспитания. Чем бы вы могли помочь в создании благоприятных условий для патронатной семьи. Сейчас вы должны такой план набросать.

  Вам предлагаются рекомендации, которыми я располагаю.

4. Работа участников круглого стола в группах 

 Выработка,  оформление результатов своей деятельности на ватмане, подготовка к выступлению.

5. Рефлексия

1) Что Вы делали?

2) Почему выбрали данные направления?

3) Чем руководствовались?

4) Предмет взаимодействия.

5) Какие средства Вы выбрали?

6. Подведение итогов

      Большое спасибо за работу всем участникам  круглого стола!

Мы продуктивно поработали. Прозвучала ценная информация, которую мы сможем использовать в своей работе. Этот опыт позволит нам качественнее взаимодействовать с разными структурами в социуме.  Очень интересно было увидеть взгляд разных территорий.

