Приложение 1
Правила игры «Оживи лес»

Ведущий предлагает сотворить чудо –  оживить  волшебный лес. Он предлагает то или иное действие, а дети должны выполнить. (Звучит фоновая запись звуков леса)

-  Кто будет лесом - поднимите руки. (Дети поднимают руки)

-  Молодцы! Это ветки деревьев. Когда дует ветер, ветки качаются и издают шум. Покажите это! (Дети качают руками из стороны в сторону и издают шумящие звуки ветра)

- А кто живет в лесу? (Дети выкрикивают названия животных, живущих в лесу)

-  Правильно, звери, птицы! 

- Кто будет медведями? Как они рычат?  (Дети издают звукоподражательные звуки рыка медведя)

- А кто у нас будет кабанчиками? (Дети издают звукоподражательные звуки рыка кабанчика)

-  Ну а теперь совы полетели. Как они кричат? (Дети издают звукоподражательные звуки крика совы)

-  А теперь, все вместе изображаем лес. (Все звуки соединяются)

Правила игры «Передай сосульку»
Муляж сосульки передается по кругу или в произвольном направлении, а водящий должен ее перехватить. В данном сценарии зачинщики мыши решили подшутить над Шапокляк, обманув, что крыса (а на самом деле сосулька) у них, стали передавать муляж из рук в руки ребятам криками «Она здесь»,  сбивая  героиню. В игру вовлекаются абсолютно все ребята. В конце-концов, сосулька должна попасть в руки Шапокляк.

Правила игры «Утащи конфетку»
На утреннике собирается обычно несколько классов. Значит заранее нужно подготовить подносы по количеству классов и конфеты по количеству детей в классе ( чтобы не перепутать, каждый класс в отдельном мешочке конфеты).

Классы выстраиваются в команды, напротив каждой команды стоит стул, на стуле поднос с конфетами. Ребятам необходимо как можно быстрее утащить конфеты при этом не помогать руками, конфета хватается только зубами. Чья команда быстрее заберет с подноса свои конфеты – дает сигнал. Проигравших  нет, так как каждый получит по конфете.
