Отряд Клещи.
Клещи – мелкие паукообразные, тело у большинства видов не расчленено и не сегментировано. Хитин кожистый, легко растяжимый. Все клещи имеют 4 пары ходильных ног. 2 пары (хелицеры и педипальпы) преобразованы в колюще-сосущий ротовой аппарат.
Таежный клещ нападает на многих позвоночных и на человека, чтобы насосаться крови. Клещи подстерегают жертву и на растениях. Когда клещ прокалывает кожу жертвы и разводит в стороны подвижные членики хелицер, удалить его ротовой аппарат из кожных покровов невозможно. После насыщения клещ сводит хелицеры и освобождает ротовой аппарат. Таежный клещ – переносчик энцефалита, риккетсиоза, сыпного тифа. Наиболее опасно заболевание энцефалитом.  В природе возбудитель этой болезни находится у различных диких копытных животных, которые не болеют. Он передается от одного животного к другому через клещей, сосущих кровь. При нападении зараженного энцефалитом клеща на человека, человек заболевает и может даже умереть. 
Чтобы исключить возможность заражения энцефалитом, необходимо делать предохранительные прививки, а после походов в лес каждый раз переодеваться и тщательно осматривать себя, найденных клещей необходимо сжигать.
Для человека опасен и чесоточный клещ – возбудитель чесотки.  Чесоточные клещи – микропаразиты (0,2 – 0,5 мм), которые живут в коже и, прокладывая в ней свои ходы, загрязняют их своим пометом и сброшенными при линьке шкурками. Этим они вызывают чесотку – болезнь, сопровождающуюся нестерпимым зудом.
Клещи – вредители продовольственных запасов. Наши продовольственные запасы портят очень мелкие, почти микроскопические амбарные клещи.  В благоприятных для них условиях – при наличии в амбаре сырости – они сильно размножаются и поедают зерно и муку, постепенно обращая их в бурую пыль с неприятным затхлым запахом.
