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 Авдеевой Дарьи 

Мой дедушка Слава.

Мой дедушка, Степанов Вячеслав Владимирович, был инженер-строитель. Он приехал в Старый Оскол в 1969 году. Сначала он был простым каменщиком, потом стал главным инженером треста «Осколстрой». 

Родился он в 1940 году, на станции Кшень Курской области. У них была очень большая семья. Их было девять детей. После школы мой дедушка уехал учиться в город Воронеж и поступил в строительный институт.
 Мой дедушка руководил строительством большей части зданий юго-западной части нашего города, а именно: Цемзавода, Ремзавода, Стойленский ГОКа. Он строил ДК «Горняк», ДК «Комсомолец», школы, детские сады, детскую поликлинику №1 и  жилые дома.

Дедушка Слава был шефом нашей школы.
Умер мой дедушка в 2000 году, но в Старом Осколе осталось много зданий, к которым прикасались руки моего деда. Это память о моём дедушке Славе.
                                                                                                        2006г.
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Неведрова Андрея

Мой прадед – победитель.
Моего прадедушку звали Неведров Дмитрий Васильевич. Он жил до моего появления на свет.

 Когда мой папа был маленьким, он часто гостил у дедушки с бабушкой на каникулах. Вечерами дедушка рассказывал  папе о своей молодости и своей судьбе. Больше всего ему нравились рассказы о войне. 

У моего прадедушки было очень много наград и медалей. Во время Великой Отечественной войны он воевал с фашистами и вернулся домой с победой. На войне он был поваром, кормил солдат, а в трудные минуты вместе со всеми вёл бой против немцев. Самые ценные награды для него были две медали: медаль «За отвагу» и медаль «За победу» с изображением Иосифа Сталина. Медаль «За отвагу» прадедушка Митя получил за то, что  вытащил тяжело раненого товарища, хотя сам был ранен в шею, вернулся на поле боя и уничтожил пулеметный расчет гранатой.
Мой прадедушка – носитель фамилии Неведров. Я, вместе со своими родными, гордимся этим, ведь я тоже Неведров Андрей – победитель и защитник, как и мои предки. 
                                                                                               2006 г.
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Запличко Максима

Пальчики оближешь.

В нашей семье любят праздники и всегда накрывают праздничный стол. Обычно бывает много салатов, рыбных и мясных блюд, а также сладкий стол – желе, торт, вкусное печенье.

Я люблю полакомиться чем-нибудь вкусным. Особенно мне нравится торт, который готовит мама. Он называется «Птичье молоко». Я его уплетаю за обе щёки, он просто «пальчики оближешь».
Как жаль, что мама нечасто балует нас этим лакомством. Мама работает, у неё мало свободного времени.

2006 г.
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Черных Анастасии

Пальчики оближешь.
Наша семья очень любит полакомиться чем-нибудь сладеньким. 

Однажды пока папа был на работе, мы с мамой решили сделать желе. Сначала мы сделали апельсиновое желе, потом сверху положили вкусные фрукты: киви, апельсин, банан. Когда папа пришёл с работы, мы покормили его ужином, а на десерт подали желе. Папа ел и нахваливал нас. А потом сказал: «Какое вкусное желе, что даже пальчики оближешь!»
Мы с мамой дружно засмеялись, ведь наше желе так и называлось «Пальчики оближешь».

2006 г.
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Таранина Максима

Пальчики оближешь.
Моя бабушка очень вкусно готовит разную выпечку. Бабушка очень любит готовить и стряпать пироги.

По праздникам она нас радует своим тортом «Медовый». Он всегда получается сочным, ароматным, вкусным. Наша семья садится за стол. Мы с братом пьём кофе и лакомимся бабушкиной вкуснятиной. Мама говорит, что мы похожи на медведей - уплетаем за обе щёки. Бабушкин торт самый вкусный торт в мире. Жаль, что он быстро кончается.
Ведь торт – это такой предмет, 

Он был, и вот его уже нет.

2006 г.
