Приложение № 1

А. Вивальди  Весна.

Приход весны встречая звонким пеньем,                                                                                                Летают птички в голубых просторах,                                                                                                        И слышен плеск ручья и листьев шорох,                                                                                               Колеблемых зефира дуновеньем.

Но вот грохочет гром, и молний стрелы                                                                                              Шлют небеса, внезапной мглой одеты,                                                                                                       И это все – весенних дней приметы!

Утихла буря, небо просветлело                                                                                                                         И вновь кружит над нами птичья стая,                                                                                                       Веселым пеньем воздух оглашая.

И. Бунин

Бушует полая вода                                                       Меж круглых рыхлых облаков                                                                                                                              Шумит и глухо, и протяжно.                                      Невинно небо голубеет,                                                                                            Грачей пролетные стада                                              И солнце ласковое греет                                                                                                  Кричат и весело, и важно.                                           В затишье гумен и дворов.

Дымятся черные бугры,                                               Весна! Весна! и все ей радо,                                                                                          И утром в воздухе нагретом                                        Как в забытьи каком стоишь                                                                                       Густые белые пары                                                       И слышишь свежий запах сада                                                                                       Напоены теплом и светом.                                          И теплый запах талых крыш.

А в полдень лужи под окном                                      Кругом вода журчит, сверкает,                                                                                      Так разливаются и блещут,                                         Крик петухов звучит порой,                                                                                     Что ярким солнечным пятном                                    А ветер, мягкий и сырой,                                                                                     По залу “зайчики” трепещут.                                      Глаза тихонько закрывает.

Карточка № 1

1. Подобрать сравнение к слову “ручеек”.

2. Распространить при помощи художественно- выразительных средств предложение: Появляются листочки.

Карточка № 2

1.Подобрать сравнение к слову “сосульки” .

2. Распространить при помощи художественно- выразительных средств предложение:        Пригревает солнце 
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