Приложение 2

Примеры вопросов в конвертах

№1. 

ЦЧР (Центрально-Черноземный район ) 

находится на водоразделе 3-х 

крупных      рек Европы. 

Назовите эти реки.

№2. 

Специализация  ЦЧР (Центрально-Черноземный района )

- пищевая промышленность,

машиностроение и химическая промышленность.

Назовите еще одну отрасль специализации ЦЧР.

Чем она обусловлена?

№3. Это субъект Федерации расположен на Среднерусской возвышенности (высота до 275 м). Рельеф эрозионный, сильно расчленённый овражно-балочной сетью. 

 Главный город этого субъекта упоминается в летописях 1032 года и находится на притоке Днепра.

В пределах этого субъекта находится одно из самых

крупных  в мире месторождений железных руд.

В пределах этого субъекта находится заповедник,

который назван так же, как и  экономический район 

Назовите этот субъект. Как называется месторождение?

Как называется заповедник? 

(КУРСК)

№4. В России в ближайшие 10 лет будут созданы 6 ОСОБЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН (ОЭЗ) в том числе и в этом субъекте. ОЭЗ предполагается назвать «Казинка» (по наименованию близлежащей деревни). Здесь с участием итальянской фирмы «Мерлони» будет производиться бытовая электротехника и мебель. Резидентами в Казинке станут компании «Indesit» (Италия), «Gorenje» (Словения), «Zaz» (Турция), «Eleсtrolux» (Швеция).

В XVII-XVIII веках территория данного субъекта была частью Азовской провинции, где зародился российский флот. 

Территория этого субъекта до 1954 года не имела статуса отдельной территории. Сейчас этот субъект один из самых динамично развивающихся в России. Главный город этого субъекта имеет более 500-тысяч  населения. Градообразующим предприятием является НЛМК- промышленный гигант, крупнейший производитель металлопроката в Европе. 

Назовите этот субъект. Расшифруйте –НЛМК. Назовите фактор, повлиявший на развитие металлургии в этом субъекте.

(ЛИПЕЦК)

№5.  Территория этого субъекта занимает центральную часть самой большой низменности Центральной России. Более 76 процентов территории составляют сельхозугодья.  По сведениям историков коренным  населением этого субъекта были мордва, поэтому многие названия здесь мордовские, в том числе название главного  города  субъекта  на мордовском – омут. Главный город этого  субъекта был основан  в 1636 году, как укрепленный пункт на бывшем здесь «диком поле». Одним из  наместником это города был крупный поэт Г.Р.Державин (1786-88). Назовите субъект. Назовите низменность. Назовите реку,  на которой находится главный город субъект

№6 .   В пределах этого субъекта находится одно из самых

крупных  в мире месторождений железных руд. Поэтому здесь сосредоточено  металлургическое   производство и  производством  готовых  металлических изделий (40,4% от всего промышленного производства этого субъекта) .До открытия месторождения эта территория производила сельскохозяйственную продукцию .Но и сейчас это субъект, производит  пищевые продуктов (39%), а  среди самых известных ОАО «ЭФКО»- масло и майонезы «Слобода», «Альтеро», ЗАО «Кондитерская фабрика «Славянка»  .

Назовите субъект. Назовите месторождение .Что позволило развивать здесь сельское хозяйство?

№7  На верфях  этого субъекта был построен первый российский флот, удививший Европу и устрашивший Азию. По природным ископаемым этот объект не очень богат ;  имеются только гранит, фосфориты, мел и глина. Здесь расположен природный историко-археологический музей-заповедник «Дивногорье» и Дивногорский монастырь (Лискинский район). Музей под открытым небом включает пойменную часть рек Тихая, Сосна и Дон, крутые склоны коренного правого берега этих рек, степные участки с меловыми отложениями, пещерные меловые церкви середины XVII в., археологический памятник, памятники природы — меловые столбы-останцы Дивы. Главный город этого субъекта один самых больших в ЦЧР.  Назовите этот субъект. Назовите форму рельефа на которой он находится .Назовите реку на которой стоит главный город .

(Воронеж)

№8.

Этот субъект самый маленький по площади среди всех субъектов ЦЧР. Но этот субъект знает вся  Россия, так продукция одного из его предприятий одна из самых популярных среди людей поддерживающих себя в «тонусе»

Главный город находится на притоке Дона. Здесь имеются воды сходные по химическому составу   знаменитых в 19 веке  курортов Германии - Либенштейна и Термонта. В 1805 году по указу Александра I началось строительство курорта, в 1806 году был заложен Нижний парк. Город стал застраиваться каменными зданиями по генеральному плану. Назовите субъект,реку на которой находится главный город. Назовите  продукт.
№9.

Назовите федеральный округ, в состав которого входит ЦЧР. С какими федеральными округами граничит ЦЧР?

