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Тема: «Прожитые годы в городе Елабуге   Н. А. Дуровой.  Музей – усадьба     кавалерист-девицы».
Цель: продолжать  знакомить детей с жизнью героев-земляков.
Задачи:

· продолжить знакомить детей с легендарной женщиной, с жизнью после войны, о писательских делах, о годах жизни в г. Елабуге; закрепить знания о службе, о подвиге Н А. Дуровой;

· познакомить с новой пословицей « Жизнь дана на добрые дела »;

· развивать диалогическую и монологическую речь детей, учить отвечать на вопросы предложениями, высказать своё мнение;

· воспитывать чувство гордости, любовь к родному краю, интерес к творчеству Н. А. Дуровой.
Словарная работа: каретник, колокольчики, беседка.

Материал: фотография Н. А. Дуровой, макет музея.

Предварительная работа: экскурсия в музей Н. А. Дуровой, по историческим местам города.

Ход занятия:
Ребята, мы сегодня продолжим знакомство с легендарной женщиной - воином Н. А. Дуровой. Мы очень много говорили о детстве, об увеличениях, о её привычках, о подвигах на войне.

 Вопросы к детям:

Что вам больше всего запомнилось? (подвиг, яркая одежда, награда за подвиг, её храбрость).

Сегодня мы с вами поговорим о её жизни после войны в мирное время. После войны Н.Андреевна купила дом в г. Елабуге, т.е. в нашем городе, который до сегодняшних дней хранит память о знаменитой кавалерист-девице.
Почему  ей очень нравился этот город?

А вам нравится наш город?

Правильно. Наш город очень красивый, потому что Елабуга стоит среди сосен, на берегу реки Кама. Надежда Андреевна любила вставать по утрам и гулять по прекрасным местам нашего города в сопровождении своих собак. Она совершала прогулки на Чёртово городище, в сосновый бор, любовалась местными красотами с высокой горы. Тихие улицы, богатая природа очень привлекали её (показываю макет дома, фотографии).

У неё был двухэтажный дом, много комнат. На первом этаже располагались кухня и кладовые. Здесь у Надежды Андреевны жили домашние животные, которых она очень любила: собаки и кошки. Самая любимая собачка по  имени Амур. Она всегда брала её с собой. Во дворе много сараев. В одном сарае хранили зерно. В другом , с двумя большими воротами, который назывался «Каретником», держали карету, сани, вожжи, колокольчики (показываю фотографию двора).

В углу усадьбы стояла банька. Она любила ходить в баню, после жара можно было и чайку попить из самовара в предбаннике, вдыхая приятный запах сушёных трав и заготовленных на зиму веников.

2. Игра «Угадай, что изображено на открытке».

( показываю памятные места г. Елабуги)

А в глубине цветущей усадьбы, стоит беседка, заросшая вьюнами. Она любила сидеть и вспоминать своё детство, родных, военные годы, молодость свою. А по вечерам собирался у дома Дуровой народ, соседи, которые слушали её интересные рассказы о войне, о детских годах, о родителях, о сестрах. Так же она любила вспоминать о легендарных знаменитостях.

Надежда Андреевна свои впечатления о войне, о сослуживцах изложила в своих рассказах. Она была знакома с  русским поэтом А. С Пушкиным. Они переписывались долгое время. Пушкину очень нравились её рассказы, он давал ей полезные советы.

Если бы она не написала книгу, мы бы узнали о ней так много? 
Нет.

3. Физкультминутка.

Дружно встали. Раз! Два! Три! 
Мы теперь - богатыри! 
Мы ладонь к глазам приставим, 
Ноги крепкие расставим. 
Поворачиваясь вправо, 
Оглядимся величаво; 
И налево надо тоже 
Поглядеть из - под ладошек. 
И направо, и ещё 
Через левое плечо. 
Буквой « л » расставим ноги. 
Точно в танце - руки в боки. 
Наклонились влево, вправо. 
Получается на славу.

Вот, ребята, Надежда Андреевна сделала доброе дело, написав книгу о себе. Оказывается, не только на войне совершают подвиги. Она совершила подвиг, написав повествование о боевых сражениях. Она не сидела, сложа руки, она не говорила, что не умею.

4. Вот не зря говорят, жизнь дана на добрые дела. Это народная пословица. Как вы понимаете эту пословицу? (примеры детей). А вот сегодня, какое доброе дело можно совершить? (посадить дерево, построить дом для своих потомков, картины рисовать, книгу писать и т. д.) Она жила в нашем городе 25 лет. После смерти благодарные потомки сохранили память о легендарной женщине.

Как ещё можно назвать её? (женщина - воин, кавалеристка, герой, писательница). В честь Надежды Андреевны Дуровой поставили памятник. Мы гордимся, что такая знаменитая женщина, последние годы своей жизни прожила в нашем городе. Она похоронена на Троицком кладбище, недалеко от памятника. 

5. Вопросы к детям.

После войны, в каком городе жила Надежда Андреевна? С каким русским поэтом знакома? Чем она занималась после войны?

Анализ  занятия.
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