Царь Афин Егей

Афиняне ! Решайте жребием ,кому из ваших детей суждено погибнуть!

Тесей.

_ Я поеду на Крит добровольно. А остальные пусть тянут жребий !Да помогут мне боги одолеть Минотавра ! 

Эгей.

 Если останешься жив ,замени черный парус на белый! Пусть белый парус издалека возвестит о твоей победе. 

Ариадна .

 Привяжи нить у входа и углубляясь в Лабиринт разматывай клубок. По этой нити найдешь обратный путь.

Эгей 

- Афиняне ! Я узнаю корабль ,но не могу различить цвет паруса .

Все

Мужайся, царь, Парус остался черным. 

Эгей 

.

Мой сын погиб … будь проклято рогатое чудовище! Жить больше не могу и не хочу!

 ТЕМА  САМООБРАЗОВАНИЯ:

 «Развитие творческих способностей учащихся в процессе игры и групповой работы».

           История – один из важнейших, стержневых гуманитарных предметов в школе, где формируются необходимые школьнику интеллектуальные умения. Чтобы написать реферат или сделать доклад на заданную тему, надо научиться работать с любым текстом, уметь выбирать из него главное, выделять основную мысль, сопоставлять тексты, анализировать. В связи с этим возникает вопрос: способен ли ребенок запомнить  и усвоить весь объем информации? Как сделать так чтобы всем было интересно на уроке, чтобы все были вовлечены в учебный процесс. Как с помощью истории развить личность ученика, его творческое мышление, умение критически анализировать прошлое и настоящее, делать собственные выводы. Современная методика в настоящее время  уделяет огромное внимание формированию и развитию творческих способностей учащихся через игровые технологии.

    Игра наряду с трудом и учением – один из основных видов деятельности человека. По определению игра – это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением.

      В человеческой практике игровая деятельность выполняет  такие функции:

- развлекательную

- коммуникативную

- самореализации

-диагностическую

- коррекции

-межнациональной коммуникации

- социализации

 В структуру игры как деятельности органично входит целеполагание, планирование, реализация цели, а также анализ результатов, в которых личность полностью реализует себя как субъект. Мотивация игровой деятельности обеспечивается ее добровольностью, возможностями выбора и элементами соревновательности.

    Являясь развлечением, отдыхом, она способна перерасти в обучение, в творчество, в модель типа человеческих отношений. В современной школе, делающей ставку на активизацию учебного процесса, игровая деятельность используется в следующих случаях: - в качестве самостоятельных технологий для освоения понятия, темы и даже раздела учебного предмета;

- в качестве технологии урока или его фрагмента (введения, объяснения, закрепления, упражнения, контроля);

Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций как средство побуждения, стимулирования учащихся к учебной деятельности.

           В своей работе я использую в основном элементы игры,  при введении в новую тему или закреплении на повторительно-обобщающих уроках по теме. Приступая к разработке урока, использую следующие этапы.

                 Этапы
Деятельность ученика

I. Этап подготовки
Разработка сценария

(учитель и ученики)
1. Разработка сценария

2. Общее описание игры

3. Содержание инструктажа

4. Распределение ролей

5. Подготовка материального    

    обеспечения




Ввод в игру

( учитель)
1. Регламент,  правила

2. Планируемый результат

3. Формирование групп

4. Тренинг

5. Консультации

II. Этап проведения
Групповая работа над заданием
Виды работы:

1. Работа с источником

2. Тренинг

3. Мозговой штурм

4. Активизация групповых ролей

III. Этап анализа и обобщения
Работа экспертов
1.  Вывод из игры

2.  Анализ

3.Рефлексия (самооценка работы)

4. Итоги работы

5. Рекомендации



   Организацию игры начинаю с ее замысла. Основное внимание уделяю следующим моментам. Во- первых, задуманный мир должен быть целостным, нельзя допускать множество различных ситуаций. Во - вторых, уточняю продолжительность игры. В - третьих, организую работу учащихся в парах, группах, индивидуально. Главное, на что обращаю внимание это участие в игре не только талантливых учащихся, а учитываю желание  ребенка. Это дает ему огромное количество разнообразных практических навыков и умений, развивает речь, воображение, внимание, память.      Дает возможность показать себя с лучшей стороны, уважать мнение своих товарищей. Для успешного проведения игры нацеливаю учеников на конкретные задачи: 

- познавательные («как это было?»

- эстетические  («мир прекрасен»);

- обучающие («как это делать?»)

- этические  («это наш мир»).

Моя задача на уроке – стимулировать творческую активность учеников, создавать условия для разных ее проявлений: фантазировать, изобретать, сочинять.  Это способствует раскрытию творческого потенциала каждого ученика.

