Приложение №2

(задания отрядам)

ДРЕВНЯЯ РУСЬ (XII век)

«Повесть временных лет» , «Крещение Владимира»

…По божественному промыслу разболелся в то время Владимир глазами и не видел ничего. И скорбел сильно, и не знал, что сделать. И послала к нему царица сказать: «Если хочешь избавиться от болезни этой, то крестись поскорей, если же не крестишься, то не избудешь недуга своего». Услышав это Владимир сказал: «Если вправду исполнится это, то поистине велик Бог христианский». И повелел крестить себя. Епископ же Корсунский с царициными попами, огласив, крестил Владимира. И когда возложил руку на него, тотчас же прозрел Владимир. Владимир же, ощутив свое внезапное исцеление, прославил Бога: «Теперь узнал истинного Бога…». Многие из дружинников, увидев это, крестились.

..По крещении же Владимира привели царицу для совершения брака. Не знающие же истины говорят, что крестился Владимир в Киеве, иные же говорят – в Васильеве, а другие по-иному скажут. Когда же Владимира крестили и научили его вере христианской, сказали так ему: «Пусть никакие еретики не прельстят тебя, но веруй, говоря так: «Верую в единого Бога Отца Вседержителя, творца неба и земли – и до конца этот символ веры».

После всего этого Владимир взял царицу, и Анастаса, и священников Корсунских с мощами святого Климента, и Фива ученика его, взял сосуды церковные, и иконы на благословление себе. Поставил и церковь в Корсуне на горе, которую насыпали посреди города, стоит церковь та и доныне «Корсунь же отдан грекам как вено за царицу, а сам вернулся в Киев». И когда пришел, повелел опрокинуть идолы, одних изрубить, а других сжечь. …И поставил церковь во имя святого Василия на холме. И по другим городам стали ставить церкви и определять в них попов, и приводить людей на крещение по всем городам и селам.

Посылал он собирать у лучших людей детей и отправить их в обучение книжное.

В год 989. Затем жил Владимир в христианском законе и задумал создать церковь пресвятой Богородицы, и послал привести мастеров из Греческой Земли. И поставил служить в этой церкви Корсунских священников, дав ей все, что взял перед этим в Корсуни: иконы, сосуды и кресты.   

ПОВЕСТЬ О ЖИТИИ И О ХРАБРОСТИ БЛАГОВЕРНОГО И ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО XIII век.

Услышав о доблести князя Александра, король страны Римской из северной земли подумал про себя: «Пойду и завоюю землю Александрову». И собрал силу великую, и напомнил многие корабли полками своими, двинулся с огромным войском, пыхая духом ратным. И пришел в Неву, опьяненный безумием, и отправил послов своих, возгордившись, в Новгород к князю Александру, говоря: «Если можешь, защищайся, ибо я уже здесь и разоряю землю твою».

Александр же, услышав такие слова, разгорелся сердцем и, припомнив слова пророка, сказал: «Суди, Господи, обидящих меня и огради от борющихся со мною, возьми оружие и щит и встань на помощь мне…». Вспомним Песнотворца, который сказал: «Один с оружием, а другие на конях, мы же имя Господа Бога Нашего призовем, они поверженные пали, мы же устояли и стоим прямо». Сказав этого, пошел на врагов с малою дружиною, не дожидаясь своего большого войска, но уповая на святую Троицу.

Скорбно же было слышать, что отец его, князь великий Ярослав не знал о нашествии на сына своего, милого Александра, и ему некогда было послать весть отцу своему, ибо уже приближались враги. Потому и многие новгородцы не успели присоединиться, так как поспешил князь выступить. И выступил против них в воскресенье пятнадцатого июля, имея веру великую, к святым мученикам Борису и Глебу.

И был один муж, старейшина земли Ижорской, именем Пелугий, ему поручена была ночная стража на море. Был он крещен и жил среди рода своего, язычников, наречено же имя ему в святом крещении Филины, и жил он богоугодно, соблюдая пост в среду и пятницу, потому и удостоил его бог видеть видение чудное в этот день. Расскажем вкратце.

Узнав о силе неприятеля, он вышел навстречу князю Александру, чтобы рассказать ему о станах врагов. Стоял он на берегу моря, наблюдая за обоими путями, и провел всю ночь без сна. Когда же начало всходить солнце, он услышал шум сильных на море и увидел один пасад, плывущий по морю, и стоящих посреди пасада святых мучеников Бориса и Глеба в красных одеждах, держащих руки на плечах друг друга. Гребцы же сидели, словно мглою одетые. Произнес Борис: «Брат Глеб, вели грести, да поможем сроднику своему князю Александру». Увидев такое видение и услышав эти слова мучеников, Пелугий стоял трепетен, пока пасад не скрылся с глаз его.

Вскоре после этого пришел Александр и Пелугий радостно встретив князя Александра, поведал ему одному о видении. Князь же сказал ему: «Не рассказывай это никому».

КРЕПОСТНОЕ ПРАВО НА РУСИ (1598-1605гг.)

БОРИС ГОДУНОВ

Девичье поле

Новодевичий монастырь

Народ

Один

Теперь они пошли к царице в келью,

Туда вошли Борис и патриарх

С толпой Бояр.

Другой

Что слышно?

Третий

Все еще упрямится, однако есть надежда.

Баба (с ребенком)

Агу! не плачь, не плачь, вот бука, бука

Тебя возьмет! Агу, агу! ... не плачь!

Один

Нельзя ли нам пробраться за ограду?

Другой

Нельзя. Куды! и в поле даже тесно,

Не только там. Легко ли! Вся Москва

Сперлася здесь, смотри: ограда, кровли,

Все ярусы соборной колокольни,

Главы церквей и самые кресты

Унизаны народом.

Первый

Право, любо!

Один

Что там за шум?

Другой

Послушай! что за шум?

Народ завыл, там падают, что волны,

За рядом ряд … еще … еще … Ну, брат,

Дошло до нас, скорее! на колени!

Народ (на коленях. Вой и плач)

Ах, смилуйся, отец наш! властвуй нами!  

 Будь нам отец, наш царь!

Один (тихо)

О чем там плачут?

Другой

А как нам знать? то ведают бояре,

Не нам чета.

Баба (с ребенком)

Ну, что ж? как надо плакать,

Так и затих! вот я тебя! вот бука!

Плачь, баловень!

(бросает его об земль. Ребенок пищит) Ну, тот-то же.

Один

Все плачут, заплачем брат, и мы

Другой

Я силюсь брат, да не могу.

Первый

Я так же. Нет ли луку?

Потрем глаза.

Второй

Нет, я слюной помажу.

Что там еще?

Первый

Да кто их разберет?

Народ

Венец за ним! он царь! он согласился!

Борис наш царь! да здравствует Борис!

РУСЬ ВО ВРЕМЕНА ПЕТРА I (1682-1725 гг.)

А.Н. Толстой «Петр I»

Еще на утренней заре потянулись в Преображенское кареты, колышат, верхоконные… Бояре, генералы, полковники, вся вотчинная знать, думные дьяки – спешили поклониться вновь обретенному владыке. Протискиваясь через набитые нардом сени, спрашивали с тревогой: «Ну, что? ну, как – государь?...»,  Им отвечали со странными усмешками: «Государь весел…»

Он принимал в большой, заново отделанной палате у длинного стола, уставленного флягами, стаканами, кружками и блюдами с холодной едой в солнечных лучах переливался табачный дым. Не русской казалась царская видимость, - тонкого сукна иноземный кафтан, на шее – женские кружева, похудевший, со вздернутыми темными усиками, в шелковистом паричке, не по-нашему сидел он, подогнув ногу в гаруском чулке под стул.

В длинных шубах, бородою вперед, выкатывая глаза, люди подходили к царю, кланялись по чину,- в ночи или в пояс, и тут только замечали у ног Петра двух богопротивных Карлов, Томаса и Секу, с овечьими ножницами.

Приняв поклон, Петр иных поднимал и целовал, других похлопывал по плечу и каждому говорил весело: «Ишь- бороду отрастил!» Государь мой, в Европе над бородами смеются… Уж одолжи мне ее на радостях…

Боярин, князь, воевода, старый и молодой. Опешив, стояли разведя рукава… Томас и Ссека тянулись на цыпочках и овечьими ножницами охватывали расчесанные холеные бороды. Падала к царским ножкам древняя красота. Окромсанный боярин молча закрывал лицо рукой, рясся, но царь сам подносил ему не малый стакан тройной перцовой: «Выпей за наше здоровье на многие лета… И Самсону власы резали… (Оглядывался блестящим взором на придворных, поднимал палец). Откуда брадобритна пошло? Женской породе оно любезно, - сие из Парижа. Ха, ха! (Два раза – деревянным смехом). А бороду жаль, - в гроб вели положить, на том свете пристанет…»

Будь он суров или гневен, кричи, таскай за эти самые бороды, грози чем угодно, - не был бы столь страшен… Непонятный, весь чужой подмененный, - улыбался так, что сердца захватывало холодом…

В конце стола суетился полячок – цирюльник, намыливая отстриженные бороды, брил… Зеркало подставлял, проклятый, чтоб изувеченный боярин взглянул на босое, с кривым ребячьим ртом, срамное лицо свое… Тут же, за столом плакали из обритых…

Только по платью и узнали – генералиссимуса Шеина, боярина Троекурова, князей Долгоруких, Белосельских, Мстиславских… Царь двумя перстами брал обритых за щеку: «теперь хоть и к цесарскому двору – не стыдно…».

РОССИЯ В НАЧАЛЕ 19 ВЕКА (до 1917 года)

А.С. Пушкин «Евгений Онегин».

… как рано мог он лицемерить,

Таить надежду, ревновать,

Разуверять, заставить верить, казаться мрачным, изнывать,

Являться гордым и послушным,

Внимательным иль равнодушным!

Как томно был он молчалив, как пламенно красноречив, 

В сердечных письмах как небрежен!

Одним дыша, одно любя!

Как он умел забыть себя!

Как взор его был быстр и нежен,

Стыдлив и дерзок, а порой

Блистал послушною слезой!

Как он умел казаться новым,

Шутя невинность изумлять, пугать отчаяньем готовым,

Приятной лестью забавлять,

Ловить минуту умиленья,

Невинных лет предубежденья

Умом и страстью побеждать,

Невольной ласки ожидать,

Молить и требовать признанья,

Подслушать сердца первых звук,

Преследовать любовь, и вдруг

Добиться тайного свиданья…

И после ей наедине

Давать уроки в тишине!

Как рано мог уж он тревожить

Сердца кокеток записных!

Когда же хотелось уничтожить                     

Ему соперников своих,

Как он язвительно злословил!

РОССИЯ В 20 ВЕКЕ

Андрей Вознесенский «Правила поведения за столом»

Уважьте пальцем пирогом,

В солонку курицу макая,

Но умоляю об одном-

Не троньте музыку руками!

Нашарьте огурец со дна

И стан справасидящей дамы,

Даже под током провода-

Но музыку нельзя руками.

Она с душой наравне,

Берите трешницы с рублями,

Но даже вымытыми не

Хватайте музыку руками.

И прогрессист и супостат,

Мы материалисты с вами,

Но музыка – иной субстант,

Где не губами, а устами..

Руками ешьте даже суп,

Но с музыкой - беда такая!

Чтоб вам не оторвало рук,

Не троньте музыку руками.

1971г.

