Приложение 6. «Дополнительный материал по алмазам»
«В древности алмазы добывались в Индии. В 1725 в Бразилии (Минас-Жерайс) были открыты речные алмазные россыпные месторождения. С 1869 в Южной Африке ведется добыча алмазов из речных россыпей, а затем из коренных месторождений, представленных кимберлитовыми трубками. Африканский континент оказался чрезвычайно богат коренными и россыпными месторождениями алмазов, которые экспортируются из ЮАР, Заира, Ботсваны, Анголы, Намибии, Ганы, Сьерра-Леоне.

В 1954 были обнаружены алмазы в центральной части Сибирской платформы, в бассейне рек Большой и Малой Ботуобой, и позднее в районе Архангельска. Россыпи, а затем и коренные богатые месторождения найдены в районе г.Кимберли в Австралии. В Якутии разрабатываются крупные трубки в Мирном, Удачном и Айхале. Крупнейший рудник Австралии «Аргайл» разрабатывает лампроитовые трубки и связанные с ними россыпи.

Ежегодная мировая добыча алмазов оценивается в 20 тонн, из них 40 млн.карат приходится на страны Африки и по 30 млн.карат на Россию и Австралию. 
В России добычу алмазов ведет компания «Алмазы России — Саха» (объем добычи в стоимостном выражении составляет 1,3 млрд. долларов в год). Мировые центры продажи алмазов — Центральная сбытовая организация в Лондоне и Алмазная биржа в Антверпене. Мировой лидер по сбыту ювелирных изделий — Италия. Технические алмазы, используемые как абразивы, стоят от 3 до 12 долларов за карат; синтетические — около 2 долларов за кар. С конца 90-х годов США ежегодно потребляют не менее 50 млн. кар технических алмазов (10 тонн). Ожидается, что в начале 21 века мировое потребление технических алмазов составит 250 млн.карат или 50 тонн, из них около 70% синтетических. Технические алмазы используются в алмазных буровых коронках, пилах, резцах, фильерах для вытягивания проволоки, для изготовления полировальных порошков и паст, а также в оптической и электронной промышленности как полупроводники, датчики в счетчиках ядерных частиц, как вещество с теплопроводностью выше, чем у меди, прозрачное для широкого диапазона волн.

В 1953 году в Швеции получили первые искусственные алмазы. В Соединенных Штатах Америки синтетический алмаз в 1956 получила компания Дженерал Электрик. В эти же годы аналогичного успеха добились и в СССР. В 1971 Дженерал Электрик удалось вырастить искусственный алмаз весом в один карат».
