Материалы для докладов:

Основные этапы заселения и освоения территории Красноярского края.
Колонизация территории края проходила на фоне присоединения Сибири к русскому государству - великого подвига, совершенного русским народом в XVI - XVII вв.
В истории развития края выделяется несколько этапов, относящихся к дофеодальной, феодальной, капиталистической и советской эпохам.

1. Дорусский период - до XVII в.

2. Период первоначального заселения и освоения - XVII - первая половина XVIII века («пушно-меховой» период). Красноярск был основан в 1628 году.

Торгово-горнопромышленный период - вторая половина XVIII - конец XIX века.
Период массовых переселений крестьян в Сибирь, активного земледельческого и первоначального капиталистического развития - конец XIX - начало XX века.
В советскую эпоху выделяются следующие периоды:

V. Довоенный период формирования основ современной промышленности - 20 - 40-е гг.
VI. Период Великой Отечественной войны и восстановления хозяйства - 40-е годы.
Период формирования отраслей специализации и современной структуры хозяйства 50 - 80-е гг.
Период переходной экономики - 90-е годы до наших дней.
VII. История Приенисейского края уходит в глубокую древность. За прошедшие века по территории прокатились волны нескольких великих миграций человечества. До прихода русских здесь обитали тюркские, самодийские, тунгусские и енисейские племена, обладавшие самобытной древней культурой и ведущие особый образ жизни. Первые отрывочные сведения о появлении русских на Енисее относятся к тем далеким временам, когда отважные поморы - потомки новгородских ушкуйников - добирались на судах по «студеному морю» вдоль северных берегов континента. Однако широкое заселение Приенисейского края происходило на общем фоне присоединения Восточной Сибири к Русскому государству в начале XVI - первой трети XVII вв.

Главной целью землепроходческого движения в Сибирь была «мягкая рухлядь»(пушнина) - важнейшая валютная статья дохода Московского государства в XVI – XVII вв.

В бассейн Енисея русские землепроходцы вышли на рубеже XVI - XVII столетий. Продвижение русских шло водно-волоковыми путями. Пробираясь с севера со стороны «златокипящей Мангазии», казаки в 1607 году основали в устье Турухана первое постоянное поселение в крае - зимовье у «Николы на Турухане». Так первым из небожителей на берега Енисея пришел Николай Чудотворец - самый популярный на русских посадах покровитель торговых людей и мореходов. Поселение впоследствии стало называться Новой Мангазией (нынешнее село Старотуруханск). С освоением Маковского волока было положено начало активному продвижению русских в Восточную Сибирь по системе рек: Обь - Кеть - Кемь-Енисей - Ангара- Лена. В конце волока у входа в Ангару в 1619 году поставлен Енисейский острог, который в течение более 150 лет был главным товарно-распределительным и ремесленным центром Восточной Сибири. Для защиты с юга подступов к Енисейску и водного пути были основаны Красноярский (1628г.), Ачинский (1641г.) остроги, образовавшие Красноярскую засечную черту. Территории к югу от нее были присоединены лишь в начале XV111 столетия, когда постановкой Абаканского (1707г.) и Саянского (1718г.) острогов на берегах Енисея окончательно утвердилась русская власть. Определенную роль в заселении юга стал играть Яновский волок, соединивший бассейны Верхнего Чулыма и Енисея на территории нынешнего Новоселовского района.

С XVII в. на территории края сформировался второй по значению в Сибири, после Верхотурско-Тобольского, Енисейский земледельческий район, поставлявший хлеб во все восточные окраинные земли России. С проведением Московского (Сибирского тракта) в середине XVIII в. открывается новый этап заселения и развития Приенисейского края. Во много раз ускорилась по сравнению с водным путем доставка товаров из России на восток и в обратном направлении. Активизировалась торговля (зимний санный обоз поспевал из Ирбита на Урале до Кяхты в Забайкалье всего за два месяца вместо двухлетнего пути по рекам и волокам Сибири с продолжительными изнурительными зимовками). Обслуживание тракта (извозный промысел, ямщина) способствовало формированию ремесленных и торгово-транспортных функций городов, пришедших на смену их военно-оборонительных функциям.

Экономическая жизнь постепенно перемещается с севера в зону Московского, Ачинского, Енисейского и Тасеевского трактов. Поток вольных переселенцев направляется в Минусинский, Ачинский и Красноярский округа как наиболее благоприятные для земледелия. Рост численности русского населения на юге губернии был укорен созданием медной и железоделательной промышленности (Луказский и Ирбинский заводы) в 30-х годах XVIIIB. Развиваются города Красноярск, Ачинск, Канск, Минусинск. Учреждение в 1822 году Енисейской губернии послужило новым мощным импульсом развития Приенисейского края под единым управлением. Начинается рост земледелия, становление уклада жизни приенисейских деревень, развитие судоходства. Массовые ссылки декабристов после восстания 1825г. буквально «взорвали» культурную жизнь Сибири - в одночасье весь цвет русской интеллигенции переселился из столиц в таежные города, где началось строительство сел и библиотек. В силу удобств транспортно-географического положения административным центром губернии стал г. Красноярск, хотя в экономическом отношении он значительно уступал Енисейску. Население губернии ко дню ее основания составило 158,7 тыс. человек с явным преобладанием русских.

В середине XIX в. Енисейская губерния становится крупнейшим золотодобывающим районом России. В период апогея «золотой лихорадки» (1847г.) в заангарской тайге было намыто 1212 из 1270 пудов всего добытого в Российской империи золота. Золотодобыча ускорила развитие судоходства на Енисее, рост земледелия и животноводства, всколыхнула быт и уклад жизни приенисейских деревень, вписала славные и трагические страницы в экономическую историю Енисейской губернии и всей России.

К концу XIX в губернии сложилась сеть старожильческих поселений, до сих пор являющихся «каркасом» поселенческой сети Красноярского края. С проведением по территории губернии в!895-1897гг. Трансссибирской железной дороги и внедрением капиталистических отношений здесь развивается фабрично- заводская промышленность, основная доля которой приходилась на предприятия железной дороги (железнодорожные мастерские в Красноярске, Иланске, Боготоле), дражную добычу золота, винокурение, лесную и железоделательную промышленность. В Сибирь пришел капитализм, хлынули российские и иностранные инвесторы, которых привлекала богатая ресурсами земля -неисчерпаемый источник леса, рыбы, пушнины, хлеба, меди, угля, золота, нефти. На территорию губернии устремился переселенческий поток из Центральной России, особенно с проведением новой аграрной политики П.А. Столыпина, составивший до революции около 400 тысяч человек. Население губернии, в 1897 году достигшее 570,2 тыс. человек, к 1914 году возросло до 1119, 2тыс. жителей.

Уже в начале века Красноярск прославился на весь мир, когда на Всемирной выставке в Париже медалями были отмечены Красноярский железнодорожный мост, музей Мартьянова и художник Василий Суриков. В 1908 году многократным эхом над всей планетой пронеслось падение Тунгусского метеорита - величайшей загадки XX века.

В 1934 году на месте Енисейской губернии был образован Красноярский край с центром в городе Красноярске.

Дальнейшая история Красноярской земли - это эпоха советского строительства коммунизма, где ужас и кровь сталинских ГУЛагов (КРАСЛАГ) уживались с истинным героизмом обычных людей. Красноярск надолго оказался закрытым от посторонних взглядов районом России. И только с 1991 года, когда началась реальная перестройка, мы вдруг осознали, что живем на великой и богатейшей земле. И сегодня мы уверены - нам есть чем гордиться и есть что показать миру.

История Красноярской земли неразрывно связана с именами основателя Красноярска московского дворянина Андрея Дубенского (конецХУ1-около!640); русского адмирала Александра Колчака (1873-1920), одного из руководителей «Белого движения» в годы гражданской войны; Владимира Ленина (Ульянова) (1870-1924), революционного вождя России, теоретика марксизма и практика Октябрьской революции 1917 года, который отбывал у нас политическую ссылку; исследователя Сибири Петра Палласа (1741-1811); командора Николая Резанова (1764-1807),основателя Русско-Американской компании; великого русского живописца Василия Сурикова (1848- 1916), академика Императорской академии художеств; русского драматурга Антона Чехова (1860-1904), который во время поездки по Сибири в 1890 году посетил Красноярск. «Я стоял и думал, какая полная, умная и смелая жизнь осветит со временами эти берега».

Тысячи и тысячи талантливых людей вписали свои страницы в богатейшую энциклопедию Сибирской земли.

Социально – Экономическое развитие России.
Красноярский край - центр России, центр Евразии, 1/60 часть суши нашей планеты.

Территория уникальная по богатству и красоте природы, огромным запасам разнообразных полезных ископаемых, по своей роли в экономической, научной и культурной жизни страны. «Красноярский край - словно формула Российского государства, содержит в себе все составляющие его величия. Это громадные пространства, уникальная природа, богатейшие недра. Это развитый промышленный комплекс, высокий научный и технический потенциал. Это признанные на мировом уровне достижения культуры и спорта. И главное достояние Сибири - сибиряки. Умные, спокойные, уверенные, надежные» (А.И. Лебедь).

Красноярский край расположен в Азиатской части Восточной Сибири, в бассейне реки Енисей. В состав Красноярского края входят 2 субъекта РФ - Таймырский (Долгано-Ненецкий) и Эвенкийский автономные округа. Площадь -2339,7тыс. кв. километров. Население-2996,1 тыс. чел. (2,05% населения России); средняя плотность населения 1,3 чел/кв. км (по данным 2003г). Центр - Красноярск (875, 2 тыс. чел.). Другие крупные города - Норильск (235,2 тыс. чел.), Ачинск (120,8 тыс. чел), Канск (107,9 тыс. чел.), Железногорск (103,3 тыс. чел), Лесосибирск (74,1 тыс. чел.), Минусинск (70,7 тыс. чел.).

Зеленогорск (70,7 тыс. чел). Городское население составляет 75, 5 %. Красноярский край включает в себя 48 административных районов, 25 городов, 46 поселков городского типа. В Красноярском крае проживает 87,6% русских, 3,5 % украинцев, 1,6% татар, 1,4% немцев, 15% белорусов. Большинство верующих - православные (99 религиозных организаций). Протестанты (87), католики(12),мусульмане (8), иудеи (6). (Данные 2002г.)
Красноярский край входит в Сибирский федеральный округ. Система органов государственной власти определяется Уставом Красноярского края 1996г. Государственную власть осуществляют Законодательное собрание Красноярского края, губернатор, избираемый на 5 лет, Совет администрации края, иные органы государственной власти, образуемые в соответствии с Уставом края.

Природные условия для жизни населения - от неблагоприятных на Крайнем Севере (п-ов Таймыр) до благоприятных на юге края. Экологическая ситуация от условно удовлетворительной до очень острой, связанной главным образом, с комплексным нарушением земель, истощением недр горными выработками, промышленным загрязнением атмосферы вод и почв, нарушением мерзлотного режима почвогрунтов в результате промышленного освоения территории, а также подземными ядерными взрывами. Зоны общего загрязнения территории сформировались вокруг крупных городов - Красноярск, Ачинск, Канск. С 1980 года Красноярский край занимает 1-ое место по объему выбросов в атмосферу загрязняющих веществ. Значительные запасы бурового угля (Канско-Ачинский топливно-энергетический комплекс - КАТЭК), нефти, никеля, кобальта, платины, железной руды, золота. Здесь сконцентрировано около 1/5 российских гидроресурсов, что в сочетании с добычей угля делает территорию стратегически важным поставщиком энергии и энергоносителей. В Красноярском крае добывается 14,4 % российского угля (2 место в РФ), вырабатывается 5,7% электроэнергии (3 место в РФ). 

Красноярский край специализируется на производстве продукции цветной металлургии (в т.ч. алюминиевой промышленности) и машиностроения (16,4% холодильников и морозильников бытовых - 2 место в РФ; около 33% зерноуборочных комбайнов), выделяется мощным.
Валовой pei промышленности в I
Цветная мел Крупнейшие предприятия доходную часть края «Красноярский алюминий»

Машиностроя Красноярский май «Красноэнергомаш - «Сибтяжмаш» и др.

Электроэнергетика Красноярска и Берез).
Пищевая (4.%).

Лесная, дерево.
(«Новоенисейская ЦБК).

Сельское из экономики.

Преобладает мясомолочного хозяйства. Большая i климатические услов] северными районами: трассам. Большое зна< данным 2002г.) желез т.ч. с усовершенствов округов) 3983 км. Гла авиаузел (Емельянове

Образование: начального и средней государственных, в i 2003г.) В Красноярске

Здравоохрана Шира.

Культура: 14 Симфонический оркес В.И. Сурикова в Край

II. История П по территории прокат русских здесь обита обладавшие самобыт: отрывочные сведения когда отважные помс»студеному морю»Приенисейского края Русскому государству

Главной цель (пушнина) - важнейш!

В бассейн Ени Продвижение русски)»златокипящей Манга поселение в крае - зт Енисея пришел Никол

Валовой региональный продукт составляет 237989,1 млн. руб. Доля промышленности в ВРП 63,2% (2001г.) Ведущие отрасли:

Цветная металлургия (68,4% в структуре промышленного производства). Крупнейшие предприятия - РАО»Норильский никель», формирующий более чем на 70% доходную часть краевого бюджета, а также ОАО»Ачинский глиноземный комбинат»и»Красноярский алюминиевый завод».

Машиностроение и металлообработка (5.8%). Крупнейшие предприятия -Красноярский машиностроительный завод»Красмаш»- ракетная техника,»Красноэнергомаш - тяжелые экскаваторы, Красноярский комбайновый завод, завод»Сибтяжмаш»и др.

Электроэнергетика (9.6%) Красноярская и Саяно-Шушенская ГЭС, Назаровская, Красноярская и Березовская ГРЭС (5,4% российского производства электроэнергии- 4 место).

Пишевая(4.%).

Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная (4%).

(«Новоенисейский лесопильно-деревообрабатывающий комбинат», Красноярский ЦБК).

Сельское хозяйство (доля в ВРП 5,2%) является низкорентабельной отраслью экономики.

Преобладает производство зерна, картофеля и овощей. Развиты животноводство мясомолочного направления, овцеводство, птицеводство и другие отрасли сельского хозяйства. Большая протяженность территории с севера на юг и суровые природно-климатические условия обусловили отсутствие внутренних транспортных магистралей: с северными районами имеется только воздушное, речное сообщение и сообщение по зимним трассам. Большое значение для жизни и хозяйства в крае имеет»северный завоз». Длина (по данным 2002г.) железнодорожных (2069 км.), автодорог общего пользования 13090,6 км (в т.ч. с усовершенствованным покрытием 5999,6) судоходных речных путей (без автономных округов) 3983 км. Главные речные порты: Красноярск, Енисейск, Лесосибирск. Крупнейший авиаузел (Емельяново).

Образование: 1533 общеобразовательных учебных заведений, 154 учреждения начального и среднего профессионального образования, 31 вуз (включая филиалы) из них 11 государственных, в том числе, Красноярский государственный университет (по данным 2003г.) В Красноярске находится научный центр Сибирского отделения РАН.

Здравоохранение: 243 больницы, 301 поликлиника (данные 2002г.). Курорты - Учум, Шира.

Культура: 14 театров (в том числе 3 музыкальных. 2 театра кукол), филармония. Симфонический оркестр, цирк, 56 музеев (в том числе краеведческий музей, музей - усадьба В.И. Сурикова в Красноярске, 4 краевых библиотеки (данные 2003 года).

Экология Норильска.

Слово экология происходит от греческих слов (ойкос) – дом, жилище, домашнее хозяйство – и (логос) – слово, учение, наука. Экология – это наука нацелена на сохранение и развитие общественной, человеческой и природной подсистем Земли, на бережное обращение с природными ресурсами. Экологи занимаются прогнозированием возможных последствий разрушения природной среды, исследованием причин возникновения экологических проблем и разработкой способов их разрешения. Поскольку в основе многих экологических проблем лежат реальные химические и физические явления, для их эффективного решения необходимо выявить причину возникновения той или иной и затем постараться эту причину устранить.

 Трудно найти другой российский город, где воздух был бы столь опасен для здоровья, как в арктическом Норильске. Здесь, вблизи промышленных предприятий цветной металлургии, уже сформировались зоны антропогенных пустынь, где полностью уничтожен естественный растительный покров. Такова цена, которую приходится платить России за экспорт цветных металлов, объем которого повышается год от года.

Хотя выплавка металлов на комбинате сочетается с частичной утилизацией отходящего сернистого ангидрида и получением серы, сегодня сера – основной загрязнитель атмосферы города. Основная причина этого – высокое содержание соединений серы в используемых талнахских рудах. Предприятие ежегодно выбрасывает в атмосферу 2,4 млн т сернистого ангидрида, что превышает выбросы в атмосферу диоксида серы всех стран Западной Европы. В окрестностях предприятий концерна при безветренной погоде концентрация диоксида серы в воздухе может достигать 1,5 мг/м3 (санитарно-гигиеническая норма – 0,05 мг/м3). Поскольку негативные изменения в растениях появляются уже при концентрациях диоксида серы 0,007 мг/м3, экологическая норма на этих территориях превышена более чем в 200 раз. Среднегодовая же концентрация диоксида серы в воздухе вблизи предприятий составляет 0,3–0,5 мг/м3. 

Такое содержание сернистого газа в воздухе оказывает губительное действие на растительность, особенно на хвойные породы деревьев, мхи и лишайники. Гибель растительного покрова влечет за собой усиление эрозионных процессов: смывается верхний торфянисто-гумусовый слой почвы, развиваются процессы разрушения мерзлоты, стираются различия в высотной природной зональности. Сейчас единичные представители кустарничковых (высотой до 2 м) лиственных пород (ивы, березы) встречаются лишь в понижениях рельефа, межгорных котловинах, причем у всех растений ярко выражен некроз листьев. 

Воздух Норильска насыщен не только соединениями серы, порождающими»кислые»дожди, но и нитритами, сульфатами, фенолами, промышленной пылью и тяжелыми металлами.

Из тяжелых металлов в первую очередь накапливаются медь, никель, кобальт, в меньшей степени цинк, хром, свинец, кадмий, а также неметаллы селен и мышьяк. Эти вещества, оседая на растениях, усугубляют воздействие кислотных дождей. В таких условиях выживают лишь наиболее устойчивые к загрязнению виды растений. Например, во мхах, произрастающих вблизи промплощадок содержание основных техногенных поллютантов (меди и никеля) достигает соответственно 700–1400 мг/кг и 250–500 мг/кг, свинца – до 30 мг/кг, цинка – 35–40 мг/кг, кадмия – 3–5 мг/кг. 

Содержание тяжелых металлов в древесине некоторых пород деревьев на территориях промзон приведено в таблице. Эти величины в 10–50 раз, а иногда и более, превышают значения, характерные для этих растений, произрастающих на значительном (70–100 км) расстоянии от промзон.
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Особое беспокойство вызывает повышенное содержание металлов в грибах и ягодах в пригородных экосистемах, в местах традиционного природопользования коренных народов Севера. Так, содержание никеля может достигать в бруснике 1000 мг/кг, а в голубике и морошке 300 мг/кг. В некоторых местах уже нельзя использовать воду, собирать ягоды и грибы, ловить рыбу и заниматься оленеводством. В связи с этим природоохранным организациям необходимо выявлять зоны экологического риска в пригородах Норильска и регулярно предупреждать население об опасности сбора даров леса в местах повышенного загрязнения.

В зимнее время на космических снимках Норильский промрегион вырисовывается на белой снежной поверхности расплывшимся пятном, площадь которого превышает 900 км2. По оценкам специалистов закисление атмосферных осадков наблюдается на площади около 400 тыс. км2, что больше территории Германии. Содержание сульфатов в этих осадках составляет 30–40 мг/л, т.е. превышает фоновое значение более чем в 10 раз. 

В ветреную погоду свежий арктический воздух тундры»проветривает»город, поэтому в Норильске маловероятно образование смога. Но опасные выбросы не уносятся во льды Северного Ледовитого океана, а оседают вблизи города, на поверхность легкоранимых и уязвимых тундры и лесотундры. В пригородах концентрации тяжелых металлов (медь – 3000–4000 мг/кг, никель – 1500–4000 мг/кг, кобальт – более 200 мг/кг) превышают фоновые уровни в 3–5 раз, а вблизи промплощадок никелевого производства – в 150–200 раз. Загрязнение почв сопровождается нарушением микробиологической деятельности, в почвах резко уменьшается видовое разнообразие бактерий, водорослей, грибов.

Ветры разносят загрязнение на 70–100 км от промплощадок. В 30–40 км от предприятий уже можно заметить суховершинность, некроз листьев и хвои у деревьев, угнетенность наиболее чувствительных мхов и лишайников. По мере приближения к комбинату загрязненность почв и растений металлами резко возрастает.

Велико загрязнение водоемов. Так, в воде озера Кыллах-Кюэль вблизи отвалов рудника Комсомольский содержание меди, никеля и кобальта превышает ПДК в 1650, 3150 и 640 раз соответственно. Из общего числа микроэлементов, загрязняющих окружающую среду, в последние годы наиболее интенсивно изучается свинец. 

Наиболее серьёзными источниками загрязнения являются свинец. Такой интерес к свинцу в основном объясняется возрастанием его содержания в окружающей среде. Исследования токсикологии свинца показали, что неорганические соединения свинца нарушают обмен веществ и являются ингибиторами ферментов. Особенно опасно воздействие свинца на маленьких детей, он вызывает умственную отсталость и хроническое заболевание мозга. Одним из наиболее коварных последствий действия неорганических соединений свинца является его способность заменять кальций в костях, являясь постоянным источником отравления в течение длительного времени. Ранние симптомы отравления свинцом проявляются в виде повышенной возбудимости, депрессии и раздражительности.

Мало надежды, что загрязнение воздуха в Норильском регионе будет снижено в ближайшее время – слишком сложна эта проблема и в экономическом, и в экологическом отношениях. Вряд ли найдутся средства у Норильского комбината для разбрасывания извести с самолетов, как это делается в Швеции над озерами, ставшими особенно кислыми из-за загрязнения диоксидом серы. Маловероятно, что на предприятиях будут внедрены сероулавливающие установки, как это сделано в Японии – стране, в которой всего за 8 лет (до начала 80-х гг.) удалось снизить выбросы серы с 1,5 до 0,08 млн т в год. Поэтому основные усилия инженеров-экологов сегодня следует направить на повышение устойчивости пригородных тундровых и лесотундровых ландшафтов к загрязнению воздуха. 

Для этого нужна активная инженерно-геологическая и биологическая рекультивация нарушенных земель. Необходимо повышать экологическую грамотность населения, информировать его об ущербе, который наносит цветная металлургия природе и человеку. Ситуацию можно изменить, предавая гласности данные о состоянии природной среды в самом грязном и, видимо, неблагополучном по экологической обстановке регионе России.

