  «В настоящее время все большее число людей стремятся открыть свое дело, выбирая при этом индивидуальную форму деятельности, так как этот вид имеет некоторые преимущества по сравнению с другими. Но в то же время существуют и недостатки.    

План урока:
1.
Определение предпринимателя без образования юридического
лица.
2. Порядок регистрации деятельности индивидуального предпри​
нимателя. Условия прекращения деятельности.
3. Отчетность индивидуального предпринимателя.
К индивидуальным предпринимателям относятся физические лица, зарегистрированные в установленном порядке и осуществляю​щие предпринимательскую деятельность без образования юридиче​ского лица.
Индивидуальная предпринимательская деятельность физических лиц должна быть законной, т. е. гражданин, чтобы стать индивиду​альным предпринимателем, обязан в установленном порядке пред​ставить в регистрирующий орган по месту жительства следующие документы:
•
заявление, составленное по установленной форме;
      •документ об оплате регистрационного сбора.
Государственная регистрация должна осуществляться регистрирующим органом в день представления документов. В тот же срок за​явителю выдается бессрочное свидетельство о регистрации его в каче​стве предпринимателя.
В заявлении необходимо указать все те виды деятельности, кото​рыми индивидуальный предприниматель будет заниматься. Если индивидуальный предприниматель намеревается впоследствии осу​ществлять виды деятельности, не зафиксированные в свидетельстве, он обязан осуществить перерегистрацию в установленном порядке.
Для занятия определенными видами деятельности индивидуаль​ному предпринимателю в соответствии с законодательством необхо​димо получить лицензию или квалификационный аттестат. При ре​гистрации отсутствие таких документов не является препятствием для выдачи свидетельства о регистрации гражданина в качестве ин дивидуального предпринимателя. Следовательно, отказ в регистра​ции физического лица в качестве предпринимателя допускается толь​ко в случаях несоответствия содержащихся в заявлении о регистрации сведений установленным требованиям. Неправомерный отказ в регис​трации индивидуального предпринимателя, ограничение прав и за​конных его интересов являются уголовно наказуемым деянием.
Свидетельство о государственной регистрации индивидуального предпринимателя оформляется в трех экземплярах, один из которых остается в регистрирующем органе, второй выдается предпринимате​лю, а третий должен быть направлен в налоговый орган по месту жительства физического лица, получившего свидетельство индивиду​ального предпринимателя.
В соответствии с частью первой Налогового кодекса РФ индивиду​альные предприниматели как налогоплательщики должны стать на учет в налоговом органе по месту их жительства в течение 10 дней после их государственной регистрации. Форма заявления о постановке на Налоговый учет устанавливается Министерством РФ по налогам и сборам. При подаче заявления индивидуальный предприниматель Одновременно с заявлением о постановке на учет представляет свиде​тельство о государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя или копию лицензии на право занятия частной практикой, а также документы, удостоверяющие личность налогоплатель​щика и подтверждающие регистрацию по месту жительства.
При постановке на учет в состав сведений об индивидуальных предпринимателях включаются также персональные данные:
· фамилия, имя, отчество;
· дата и место рождения;
· пол;
· адрес места жительства;
· данные паспорта или иного документа, удостоверяющего лич​ность налогоплательщика;
· гражданство.
При постановке на учет в налоговом органе сведения о каждом налогоплательщике автоматизированно обрабатываются и ему в ус​тановленном порядке присваивается идентификационный номер налогоплательщика (ИНН), являющийся единым учетным номером в налоговых органах Российской Федерации. Налоговый орган обя​зан осуществить постановку налогоплательщика на учет в течение 5 дней со дня подачи всех документов и в тот же срок выдать соответ​ствующее свидетельство, форма которого устанавливается МНС РФ.
Ведение индивидуальными предпринимателями учета доходов и расходов и хозяйственных операций осуществляется в соответ​ствии с Порядком учета доходов и расходов и хозяйственных опера​ций, утвержденным приказом Минфина РФ и МНС РФ.
Индивидуальные предприниматели должны обеспечивать полно​ту, непрерывность и достоверность учета всех полученных доходов, произведенных расходов и хозяйственных операций при осуществле​нии предпринимательской деятельности. Данные учета доходов и рас​ходов и хозяйственных операций используются для исчисления налоговой базы по налогам, уплачиваемым индивидуальными пред​принимателями .
Учет доходов и расходов и хозяйственных операций ведется ин​дивидуальными предпринимателями путем фиксирования в Книге учета доходов и расходов. В ней отражаются имущественное положе​ние индивидуального предпринимателя, а также результаты пред​принимательской деятельности за налоговый период. Учет ведется в рублях.
В Книге учета (раздел 1) отражаются все доходы, полученные индивидуальными предпринимателями от осуществления ими пред​принимательской деятельности, а также предусмотренные налого​вым законодательством РФ налоговые вычеты. В доход включаются все поступления от реализации товаров, выполнения работ и оказа​ния услуг, а также стоимость имущества, полученного безвозмездно. Стоимость реализованных товаров, выполненных работ и оказанных услуг отражается с учетом фактических затрат на их приобретение, выполнение, оказание и реализацию. Суммы, полученные в резуль​тате реализации имущества, используемого в процессе осуществле ния предпринимательской деятельности, включаются в доход того налогового периода, в котором этот доход фактически получен. Дохо​ды от реализации основных средств и нематериальных активов опре​деляются как разница между ценой реализации и их остаточной стоимостью.
Под расходами понимаются фактически произведенные и докумен​тально подтвержденные затраты, непосредственно связанные с из​влечением доходов. К расходам относят:
· материальные расходы;
· расходы на оплату труда;

· прочие расходы, связанные с производством и реализацией то​
варов.
Амортизационные отчисления на восстановление основных средств, амортизация малоценных и быстроизнашивающихся пред​метов и нематериальных активов также учитываются в составе рас​ходов.
Индивидуальные предприниматели обязаны в течение четырех лет обеспечивать сохранность учетных документов, Книги учета и дру​гих документов, необходимых для исчисления и уплаты налогов.
Индивидуальный предприниматель может прекратить свою дея​тельность добровольно, объявив не менее чем за 2 месяца кредиторам об этом решении. Ему необходимо произвести соответствующие рас​четы с наемными работниками, кредиторами, налоговым органом. После этого индивидуальный предприниматель подает заявление в регистрирующий орган о прекращении деятельности, возвращает свидетельство о государственной регистрации. До этого ему необхо​димо рассчитаться с налоговым органом по уплате налога и страхо​вых платежей, после чего налоговый орган снимает индивидуально​го предпринимателя с учета.



