Ты взойди, моя квашоночка,

                             полным-полна,

Ты полным – полна, со краями ровна.

Кому же спели –тому  добро,

Кому вынется – тому скоро

           сбудется, не минуется.

(к жизни в достатке)

ВОРОЖЕЯ:  Внимание, юноши! А вот так гадают молодые люди! 

Моцарт ''Катание на санях''
ИНСЦЕНИРОВКА.

Выходят несколько юношей   и исполняют то, о чём ведёт повествование ворожея.

ВОРОЖЕЯ:  Молодые люди, взяв с собою коровью или воловью шкуру, чаще всего отправлялись к проруби, реже - на кладбище, и там садились на неё, очертясь кругом от проруби огарком, нарочно для того изготовленным.

Спустя какое-то время из проруби выходят водяные черти, взяв кожу с тем человеком, который сидит на ней. Носят её на дальние расстояния, где предстоит побывать в дальнейшем гадающему,  т.е переносят его  в будущее. 

ИСТОРИК: По окончании же сей работы желают присвоить себе сидящего на коне и с великим стремлением летят к проруби, дабы погрузиться в воду с человеком.  Вы должны выговорить у самой проруби «Чур сего места!» И этим можно спасти себя, а иначе погибните.

ВОРОЖЕЯ:  «Чёрт попутал! Лукавый виноват. В искушение ввёл»,- часто говорят люди. Так в народном сознании укоренилось верование в злых духов, злобных, бесплотных существ, олицетворяющих собой зло, которое окружало в повседневной жизни человека и не поддавалось объяснению

ВЕДУЩИЙ: А вот послушайте, какой расскажу я вам случай. Жил в деревне парень хороший, одинокий Дом в  полном  достатке, лошадей имел всегда штуки четыре. Богомольный был. И жить бы да жить.

(Инсценирование) Вдруг ни с того, ни с сего начал он пьянствовать, а потом через неделю  после того свою деревню поджёг. Мужики поймали его на месте: спички из рук ещё не успел он выбросить. Связали крепко, наладились вести в город. Поджигатель стал с народом прощаться, поклонился к земле и говорит:

- Простите меня, православные! И сам не ведаю, как такой грех приключился. И не упомню: один ли я поджигал или кто помогал, или подговаривал – и сказать не могу. Помню одно, что кто-то сунул мне в руку зажжённую спичку, и то был незнакомый человек, весь чёрный. Я одёрнул руку, а крыша уже загорелась. Простите, православные!

ИСТОРИК: «Чёрт попутал!» смущать соблазном или завлекать лукавством – прямая цель дьявольского пребывания на земле среди людей по прямому предписанию из преисподней и по особому выбору самого князя тьмы или 


- 12 -

Сатаны. Стараются совращать с пути блага и истины те наиболее искусные из них, у которых наука искушений доведена до высокой степени совершенства в течение бесчисленных лет несчастий и неослабной работы.

ВЕДУЩИЙ: «Чёрт попутал!»- уверенно и обычно говорят все, испытавшие неудачу в начинаниях, ошибившиеся  в предварительных расчётах, а чаще всего те, кто неожиданно впал в прегрешения, сделался в чём-либо виноватым. Могут попутать и недобрые люди, но, по народному понятиям, это всегда действуют колдуны, ведьмы и сами по себе злые духи кромешного ада, для которых прямой расчёт заключается в том, что не так заманчиво им связаться, например, с ворами или разбойниками, людьми испорченными, чем увиваться  около хороших людей, смущая их душевный покой. И во всех случаях работают бесы с полной уверенностью в победе и в свою великую силу.

ВОРОЖЕЯ:  Да… Вот что значит попасться в лапы к чёрту…

ВЕДУЩИЙ: А можно ли заранее знать, кто перед тобой: чёрт перед тобой или просто нехороший человек? 

ВОРОЖЕЯ:  Искуситель неизбежно находиться у человека с левого бока и шепчет в ухо о таких злых деяниях, какие самому человеку и в ум не взошли бы без его коварных наветов; и если у вас зазвенело в левом ухе – значит, это искуситель летал сдавать Сатане грехи человека, совершённые за день, и вот теперь прилетел назад, чтобы снова стать на стороне и выжидать случая и повода к соблазнению.

ВЕДУЩИЙ: Да, в святочные вечера что угодно может случиться: ведь нечистая сила веселится.

ИСТОРИК:  Но, может быть, хватит страсти вспоминать? Давайте лучше расскажем, какое веселье было в святочные дни, как праздновал народ Святки. 

1-й ученик: Об этом пишет А.А. Бестужев – Марлинский в своей повести «Испытание». Послушайте.

На фоне музыки Моцарта ''Катание на санях''

2-й ученик: «Святки больше других праздников сохранили на себе печать старины. Какое разнообразие забот в различных этажах домов и отдельных частях города, во всех классах народа. В улицах толкотня, на тротуарах возня по разбитому в песок снегу, сани снуют взад и вперёд.

3-й ученик: со второго дня Рождества начинаются коледования, гаданья, литьё воску и окова в вод,- где красавицы хотят увидеть или венец или гроб, то сани, то цветы с серебряными листьями, - наконец, подблюдные песни, беганье за ворота и все старинные обряды язычества.»

ВЕДУЩИЙ: Но тут перечислены все те способы гадания, о которых уже сегодня уже шла речь. А что Вы, наша уважаемая ворожея, ещё можете предложить весёлое, смешное?

ВОРОЖЕЯ:  Обязательная часть святочного народного карнавала – вечерние посиделки и игрища на них. Начинались игрища, как правило, на второй день Святок и продолжались до самого праздника Крещения. При 
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этом значительную часть игрищ занимали инсценировки свадебного обряда («Встречи», «Смотрины», «Сватовство» и т.п.), сопровождаемые песнями и танцами. Бывают «ряженые свадьбы». В этом случае «свадьба», как правило, была связана с переодеванием парней в женскую одежду, а девушек – в мужскую. Иногда ряженые переодевались в «сватов» и приходили в дом сватать «невесту», ничего не подозревавшую о подвохе. Всё заканчивалось смехом и шутками.

ИСТОРИК:  Вот так и проходили зимние святки – две недели торжества и радости.

ВЕДУЩИЙ:  Наш с вами рождественский вечер закончился. Думаю, что многие из вас всей душой влюбились в рождественскую сказку, потому что нам так не хватает в нашей жизни красивого и романтичного. Так редко нам рассказывают такие вот  волшебные сказки про суженого, про снежные ночи, зеркала и свечи.

 Чтец (на фоне музыки Моцарта ''Катание на санях'')  

Рождественские вечера!

Ах, как давно это было…

Метель в окно стучалась так,

Как никогда.

И пахло чем-то милым, вечным,

Рождественские вечера…

Воспоминанья, тени, блики

Средь золота и серебра – 

Забытые слова и лики,

И - возвращение добра,

Рождественские вечера…
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