Приложение №3.

Задача №1. 

Пенсионерка решила съездить в санаторий. Размер её пенсии-3000 рублей. Учитывая прожиточный минимум, пенсионерка откладывает  х рублей в месяц. Определите это значение х, используя понятие прожиточного минимума и его размера. Она учла все максимально выгодные условия для неё, предложенные вашим банком.  Путёвка в санаторий ей обойдётся в 30000 рублей. Через сколько лет она сможет поправить своё здоровье? Каков должен быть размер пенсии, чтобы она могла ездить в санаторий  хотя бы один раз в два года? 

Задача №2. Учительница французского языка мечтает поехать в Париж.  Она познакомилась с условиями сберегательных услуг вашего банка и решила, что её мечта осуществится, если она будет ежемесячно откладывать y рублей.  Через три года она поедет в Париж, если путёвка к тому времени ей обойдётся не дороже 50000 рублей. Найти сумму её ежемесячного взноса.

Задача №3.Когда ребёнок пошёл в школу, то родители решили откладывать деньги на его образование. Стоимость образования в год 50000 рублей. Обучение примерно 5 лет. Каждый месяц семья решила откладывать 500 рублей.  Если плата за обучение не повысится, то сможет ли семья, сберегая деньги в вашем банке, обучать своего ребёнка на отложенные средства?

Задача №4. Фермер вкладывает 1000000 рублей, рассчитывая удвоить эту сумму вдвое через 5 лет. Используя максимальные  сберегательные возможности  банка, в каком банке он положит деньги?  

Задача №5. Работнику вашего банка предоставляется кредит под льготные проценты. В каждом банке он свой. Представитель этого банка берёт кредит в 20000 рублей на 5 лет.  Сколько денег заработает на этом кредите банк?

Задание для групп.

Собрать информацию о сберегательных услугах банка.

Проанализировать эту информацию в группе, распределить задачи каждому члену группы.

Составить математическую формулу для каждой задачи с учётом собранной информации.

Расчёт  выполнить, используя компьютерные программы,

По каждой задаче сделать сопоставительный анализ. Для этого воспользоваться опытом других групп. 

 Анализ выполнять с помощью компьютерной программы Microsoft Excel.

По результатам работы предоставить отчёт, решебник и презентацию.

 Презентацию выполнить с помощью программы Microsoft Power Point.

Приготовить выступление по каждой задаче, в котором отразить, в каком банке удобно сберегать деньги разным слоям населения.  Выступление по каждой задаче должно сопровождаться разными схемами, диаграммами, 
