Вступление

 Перед современной школой встают социальные задачи. В этих условиях усилия методической науки и учителей направляются  на поиски путей дальнейшего совершенствования урока химии.

        Опыт показывает, что активными формы и методы становятся тогда, когда активизируют учебно-познавательную и практическую деятельность учащихся, повышая качество и все это на основе повышения познавательного интереса.

          В качестве первоочередных направлений работы учителя определены следующие:

· создание единой для учителя и ученика системы целей и задач обучения и воспитания, соответствующих требованиям сегодняшнего дня и каждому этапу обучения;

· устранения из школы авторитарного стиля, демократизация управления школой и учебно-воспитательным процессом, создание в учебном заведении атмосферы сотворчества, сотрудничества;

· разработка широкого арсенала методических приемов, использующих как традиционные, так и новаторские подходы к проведению различных форм занятий.

          На современном этапе школа становится творческой лабораторией. Именно гуманизация является ключевой задачей народного образования. Речь идет, во-первых, о радикальной перестройке (об очеловечивании) учащегося, о его превращении из запоминающего устройства в активного участника событий, происходящих в системе «наука-образование», со всеми его индивидуальными человеческими способностями и достоинствами. Во-вторых, речь идет о превращении педагога из передаточного механизма, действия которого запрограммированы учебной программой и учебником и поэтому скованны и отчуждены от личности учащегося в человека в высшей степени благородными качествами, в увлеченного и увлекающего за собой следопыта и естествоиспытателя и настоящего инженера человеческих душ.

           Нетрадиционные формы обучения отличаются от традиционных тем, что они построены на игре. Для того, чтобы владеть языком химической науки, недостаточно одного учебника. Поэтому основная задача, стоящая перед учителями химии, заключается, прежде всего, в том, чтобы на качественно новом уровне проводить учебно-воспитательный процесс.

           Введение новых программ по химии требует от учителя совершенствования форм организации учебно-воспитательного процесса, использования их в оптимальном сочетании. Не случайно в реформе общеобразовательной и профессиональной школы отмечено: «Наряду с уроком – основной формой учебного процесса - шире практиковать лекции, семинары, собеседования и другие формы обучения».

            Эта задача может быть решена и через усиление обучающей работы учителя на уроке, планомерно и активно организованной им, учитывающей самые различные формы и методы. Именно поэтому учитель должен быть интересным для учащихся человеком, показывать образцы творчества на каждом уроке; переплетать преподавание химии со всем многообразием знаний; доказывать, что химия – царица естествознания.

              В игре раскрываются творческие способности личности. Без игры нет и не может быть полноценного умственного развития. Именно в игре ребенку легче всего проявить свои способности и творческую активность. Добровольно подчиняясь правилам игры, дети учатся самодисциплине, настойчивости, выдержке – всем тем волевым качествам, без которых нельзя стать образованным человеком. Познавательные игры расширяют кругозор, закрепляют знания, развивают находчивость, смекалку, пробуждают интерес к различным областям науки, техники, искусства.

               При организации нетрадиционных форм в виде игр важно иметь в виду, что их назначение не сводится лишь к заполнению свободного времени, что они помогают учителю выполнять большие воспитательные, образовательные задачи. Подбирать игры надо осмысленно, преподносить их в определенной системе и последовательности, с учетом того, какие именно психические свойства и качества, необходимые детям, они развивают.

                В своей совокупности развивающие, познавательные игры должны способствовать развитию у детей мышления, памяти, внимания, творческого воображения, способности к анализу и синтезу, восприятию пространственных отношений, воспитанию у учащихся наблюдательности, обновленности суждений, привычке к самопроверке. 

Глава 1. Инновационные технологии
        Термин «инновация» впервые появился в научной литературе в XIX в. и означал введение некоторых элементов одной культуры в другую. Такое его значение сохранилось до сих пор в этнографии. В начале XX в. оформилась новая область знания – наука о нововведениях, в рамках которой стали изучаться закономерности технических инноваций в сфере материального производства. Педагогические инновационные процессы стали предметом специального изучения ученых примерно с конца 50-х гг. на Западе и в последнее десятилетие в нашей стране.

        Каждое новое педагогическое средство имеет технологическую, связанную со спецификой его использования сторону, и личностную, позволяющую учителю и руководителю школы путем проявления своих индивидуальных качеств влиять на эффективность его освоения.

        Инновационный процесс – комплексная деятельность по созданию, разработке, освоению, использованию и распространению новшеств. Новизна любого средства относительна как в личностном, так и во временном (историческом) плане.

        В России понятие» педагогическая технология» в последнее время вошло в моду и употребляется зачастую широко и неопределенно. В некоторых случаях оно означает приемы работы учителя в сфере обучения и воспитания.

        Наряду с данными понятиями возникают и другие, такие, например, как дидактические технологии, дидактические системы, технология образования (воспитания, урока), педагогические системы, теории и т.д., которые во многих случаях отожествляются с понятием ПТ, хотя встречаются авторы, которые пытаются развести эти термины.

        Новые задачи, стоящие перед современной школой, привели к тому, что сегодня широкое распространение в практике школ получили такие нетрадиционные технологии, как технологии естественного обучения, модульно – рейтинговая технология обучения , технология интегрированного обучения , парацентрическая технология обучения , технология полного усвоения знаний , индивидуальная технология обучения , технология кооперативного обучения.

        Учителю современной школы, призванному реализовывать новую парадигму образования, необходимо владеть соответствующими профессиональными качествами, которые присущи педагогу-технологу: умениями при необходимости изменять свои ролевые функции (организатор самостоятельной деятельности учащихся, экспериментатор, участник совместной исследовательской деятельности и др.).    

Прогнозировать результативность работы школьников в условиях проектирования образовательной среды, на мой взгляд, можно, если учитель, во-первых, владеет содержанием своего предмета; во-вторых, умеет моделировать учебное занятие в режиме инновационных технологий обучения; в-третьих, обеспечен учебными и методическими пособиями;                     в-четвертых, целенаправленно осуществляет опытно-экспериментальную работу; в-пятых, умеет формально и неформально общаться с учениками.

        В юношеском возрасте формируется мировоззрение личности, наибольшее значение приобретает учебно-познавательный труд, так как большинство старшеклассников мотивированы на продолжение учебы, подготавливают себя к профессиональной деятельности, следовательно, наиболее эффективными становятся технологии, которые реализуют идею индивидуализации обучения и дают простор для творческого самовыражения и самореализации учащихся.

            Это такие технологии, как педагогическая мастерская, метод проектов, модульное обучение и др. Современные педагогические технологии – основной механизм развития творческого мышления школьника в процессе обучения. Развитие творческой деятельности школьника осуществляется в «зоне его ближайшего развития» в процессе выполнения системы заданий для самостоятельной работы. Конструирование задания для самостоятельной работы – один из существенных моментов педагогической технологии.

        Признак педагогической игры – четко поставленная цель обучения и соответствующий ей педагогический результат, которые могут быть обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются учебно – познавательной направленностью. Деловая игра используется для решения комплексных задач усвоения нового, закрепления материала, развития творческих способностей, формирования общеучебных умений, дает возможность учащимся понять и изучить учебный материал с различных позиций.

Глава 2. Система нетрадиционных форм обучения
                  Динамическое развитие научно – технического потенциала общества, экспоненциальное нарастание объема информации в системе предметного знания сопряжены с быстрым обесцениванием многих представлений и практических умений, приобретенных в процессе обучения. В этих условиях начинает обнаруживаться недостаточная эффективность традиционной модели информационного обучения, где критерий усвоения учебного материала – способность воспроизвести его в той же форме, в которой мы предъявляем. Жесткий автоматизм приобретаемых навыков, еще недавно столь ценимый стал обнаруживать себя как « барьер прошлого опыта», «неспособность к переносу», «ригидность мышления». Возникла крайне актуальная проблема переориентации учебного процесса на методы, максимально стимулирующие самостоятельность и не шаблонность мышления ученика.

                 Среди различных форм активизации учебного процесса центральное место принадлежит проблемному обучению, цель которого  «научить ученика мыслить». Усвоение научной информации в рамках такого вида обучения, хотя и обеспечивает ее большую подвижность, но не всегда гарантирует необходимую гибкость складывающихся у ученика предметных представлений, готовность распознавать нестандартную ситуацию. Дело в том, что «проблемность» в обучении представлена в большей степени на начальных этапах усвоения принципиально нового материала и в меньшей – на этапе практического применения полученных знаний. 

В этой связи значительные перспективы, на мой взгляд, открывает широкое использование в практике нетрадиционных форм обучения, методы которых возникли и сформировались в психологии, прежде всего как диагностические процедуры для оценки уровня сформированности основных мыслительных операций, таких как сравнение, обобщение, выделение существенных признаков, аналогия, классификация, абстрагирование. Поздние приемы развития мышления стали использоваться для диагностики уровня усвоения материала по какой либо теме в форме игры.

             Игры могут проводиться в течении целого урока или его фрагмента. Ролевая игра требует использования совокупности различных методических приемов и средств обучения. При этом предполагается максимальная степень активности и самостоятельности учащихся. Этим и объясняется преимущества ролевой игры перед другими видами познавательной деятельности учащихся:

· необычность и занимательность содержания, формы игры и игровых действий;

-     получение практического или общественно значимого знания;

· большая активность обучаемых;

· ориентация на обязательную личную познавательную или практическую роль каждого участника игры;

· экономия времени обучения за счет положительного эмоционального настроя учащихся и повышения у них скорости познавательных процессов.

Глава 3. Организация учебно-исследовательской работы школьников, как нетрадиционного метода преподавания

          Усиление практической направленности содержания курсов естественно – научного цикла требует развития самостоятельности и инициативы учащихся. Эти качества могут быть реализованы через использование нетрадиционного метода преподавания – организацию учебно-исследовательской работы учащихся. Именно Учебно-исследовательская деятельность побуждает ученика к активной мыслительной деятельности, способствует стремлению к самостоятельному приобретению знаний.

             Простейшим звеном учебно-исследовательской деятельности является урок – конференция. На этом этапе учащиеся получают первые навыки в работе с научно – популярной литературой, учатся отбирать материал, соответствующий содержанию поставленных целей, анализировать литературные источники. Приобретаемые умения пригодятся им не только во время учебы в школе, но и в дальнейшей деятельности.

              Планируя уроки-конференции, я определяю их место в процессе обучения. Это может быть предваряющий урок для введения в тему и актуализацию вопроса или заключительный итоговый урок. В любом случае такому уроку предшествует серьезная предварительная подготовка. Я вместе с учащимися намечаю круг вопросов, составляем план поиска нужного материала.
              При подборе тем работ я предъявляю повышенные требования к практической значимости, актуальности и новизне исследования. Это способствует серьезному отношению к учебно-исследовательской работе, формированию опыта творческой деятельности.


Первые уроки-конференции по химии я провожу уже в 8 классе. Ученики готовят небольшие доклады о жизни и деятельности ученых – основателей химической науки. Как правило, они с удовольствием выполняют эту работу, стараются в строго определенное время сообщить максимум интересной и полезной информации.


В 9 классе для дальнейшего развития исследовательской деятельности я провожу деловые игры. Деловая игра создает типичную жизненную ситуацию, в ходе которой учащиеся находят правильную линию поведения и оптимальное решение проблемы. Деловые игры я использую для развития познавательного интереса учащегося, их творческих способностей, умения решать проблемы. У них формируются важные качества: умение участвовать в обсуждении и принятии коллективного решения, излагать и аргументировать свою точку зрения, внимательно выслушивать сторонников и оппонентов.


Деловая игра строится на постановке и разрешения конкретной проблемы, возможности творческого поиска ее решения, а также способствует организации самостоятельной, исследовательской, практической работы учащихся на основе имеющихся знаний.


Формы деловой игры, которые я провожу, разнообразны: совет бригадиров, репортаж с места событий, заочная экскурсия на завод, совещание, заседание суда. 


Итогом учебно-исследовательской является школьная научно – практическая конференция. На секциях естественных и гуманитарных наук оцениваются выполненные учебно-исследовательские работы учащихся. Специально созданные комиссии из опытных преподавателей анализируют работы и выбирают лучшие из них.


Начиная с 2004 года на секции естественных наук заслушивается все большее количество работ, разнообразных по тематике. Мои ученики выступали с работами «Силикатная промышленность как один из древних промыслов», «Экологическая безопасность использования бытовых химических веществ», «Периодический закон и периодическая система как основа познавания научно – естественной карты мира», «Истоки блеска русских минералов». Интересные сами по себе работы органично вплетают региональный компонент, имеют интегрированный характер. Связь химии с биологией, валеологией, экологией в этих работах удачно сочетается с интеграцией химии и литературы, химии и музыки. Лучшие работы рекомендуются на городскую конференцию С.С.Молодцова:
· 2003 – 2004  III место: «Влияние витаминизированного питания на физическое развитие   школьников».

· 2004 – 2005    Участники: «Влияние биогенных элементов на здоровье человека в условиях Татарстана»,

«Влияние минеральных удобрений и подкормок на комнатные растения».

· 2006 – 2007    Участница:   «Чай во вред или на здоровье человека».
· В 2004 – 2005 учебном году две работы были представлены на российскую конференцию «Первые шаги в науку» г. Обнинск, где стали лауреатами, а также мы привезли 13 наград разного характера.

              Рассказывая об опыте использования в педагогической деятельности такого нетрадиционного метода, как Учебно-исследовательская работа, было бы несправедливо умолчать о роли учителя как организатора, вдохновителя, непосредственного руководителя работы.

               Моя роль заключается не только в готовности помочь в решении творческих задач и коррекции деятельности ученика. Она дополняется умением выбрать интересную тему и подсказать направление исследования, предвидеть реальность достижения результатов и вовремя предотвратить возникновение ощущения бесполезности выполняемой работы.

               Учебно-исследовательская работа способствует расширению кругозора учащихся, приобретению опыта первого публичного выступления, требующего владения техникой речи, коммуникативной культуры и других качеств, так необходимых развивающейся личности.

                Проведение учебно-исследовательских работ требует больших усилий как со стороны ученика, так и меня. Отрадно заметить, в этом плане достигнуто плодотворное единство, а значимость учебно-исследовательской работы как нетрадиционного метода преподавания ни у кого не вызывает сомнения.  
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