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Приложение 1

Викторина
I. Назовите известные вам пословицы о сказке.

(Сказка — складка, а песня — быль. Сказка — ложь, а песня — правда. Сказка складом, песня ладом  красна.  Сказка  вся,  больше  сказывать нельзя.   Из сказки   слово   не   выкидывается.. Не за былью и сказка гоняется.)

II. Продолжите  следующие  присказки:

а) Было это дело на море, на океане, на острове Кидане стоит древо золотые маковки, по этому древу ходит кот Баюн ... (вверх идет — песню поет, а вниз идет — сказки сказывает. Вот было бы любопытно и занятно посмотреть. Это не сказка, а еще присказка идет, а сказка вся впереди).

б) Начинается сказка от Сивки от бурки, от вещей каурки. На море, на океане, на острове Буяне стоит ... (дуб зеленый, садись, кушай, мою сказку слушай).

в) А было это, голубчики, в старину ...(когда задумал дед Архип залезть на Луну; тогда сказки по воздуху летали, друг друга за крылышки хватали, а я за ними на золотом коне скакала да в мешок эти сказки собирала).

III. Продолжите  следующие  концовки:

а) Вот и сказка вся ... (больше врать нельзя);

б) Вот вам сказка ... (а мне бубликов связка);
в) Я там был: ... (мед-пиво пил, по усам текло, а в рот не попало);

г) Долго ли они жили. — мне Старики не говорили ... (знал про то один кот-колоброд, что сидел у ворот, да убежал кот в овес, конец сказки на хвосте унес!).

IV. Какими сказочными выражениями можно охарактеризовать Бабуш-ку-Ягу, Змея, Ивана, Василису?

(Баба-Яга, костяная нога, в ступе едет, пестом упирает, помелом след заметает; доселе русского духу слыхом не слыхано, видом не видано, а нынче русский дух воочью является; Змей — чудо-юдо; Иван — добрый молодец-красавец, что ни в сказке сказать, Ни пером написать; растет не по дням, по часам, как пшеничное тесто на опаре киснет; свистнет, гаркнет молодецким посвистом, богатырским покриком; Василиса — Золотая Коса, непокрытая краса.)

V. Какие заговорные сказочные формулы вы знаете?

(«Сивка-бурка, вещая каурка, стань передо мной, как лист перед травой!»; «Избушка, избушка, повернись к лесу задом, ко мне передом!»; «Стань, белая береза, у меня назади, а красная девица напереди!»)

VI. Как рисуется в сказках появление чуда-юда двенадцатиголового?

(«Сыра земля закачалась, воды в реке взволно​вались, буйны ветры завыли, на дубах орлы закричали ... Выезжает чудо-юдо двенадцатиголовое. Все двенадцать голов свистят, все двенадцать огнем-пламенем пышут. Конь чуда-юда о двенадцати крылах, шерсть у коня медная, хвост и грива железные. Только въехал чудо-юдо на калиновый мост — конь под ним споткнулся, черный ворон на плече встрепенулся, черный пес позади ощетинился. Чудо-юдо коня плеткой по бокам, ворона — по перьям, пса — по ушам: «Что ты, мой конь, споткнулся? Отчего, черный ворон, встрепенулся? Почему, черный пес, ощетинился? Или чуете, что Иван - крестьянский сын здесь? Так он еще не родился; а если и родился — на бой не сгодился: только дуну — его и праху не останется!»)
VII.
Сколько попыток делает Иванушка-дурачок, чтобы доскочить до высокого терема, у окна которого сидит царевна Елена Прекрасная? (Три попытки.)

VIII.
В «Сказке об Иване-царевиче, жар-птице и о сером волке» герой подъезжает к необыкновенному столбу с надписью. Что написано на столбе? О чем подумал Иван-царевич, прочтя надпись?

(«Кто поедет от столба сего прямо, тот будет голоден и холоден, поедет в правую сторону, тот будет здрав и жив, а конь его будет мертв; а кто поедет в левую сторону, тот сам будет убит, а конь его жив и здрав останется»; Иван-царевич прочел эту надпись и поехал в правую сторону, держа на уме: хотя конь его и' убит будет, зато сам жив останется и со временем может достать себе другого коня.)
