Леонардо да Винчи
Автопортрет

Красная сангина (мел) . 33.3 x 21.3 cm (13.11 x 8.39 дюймов)
Национальная Галерея в Турине, Италия
Винчи был красив собой, прекрасно сложен, обладал огромною физическою силой, был сведущ в рыцарских искусствах, верховой езде, танцованиии, фехтовании и пр.
В соответствии с сопутствующей его искусству философскому истолкованию явлении Леонардо стремился выразить свою собственную концепцию космического разрушения: уравнивание, слияние в единстве всех элементов неизбежного совпадает абсолютной гармонией. Ею начинается и завершается история творения. Леонардовская система не могла бы прийти к более логическому заключению. И завершающей точкой видения природы  может служить образ художника интеллектом и взглядом мудреца, чьи черты, одновременно ясные и суровые, Леонардо запечатлел в Автопортрете, - художника, который глубже других сумел исследовать тайны и законы мира и человеческих чувств и выразить их на возвышенном языке искусства.
Старинные биографы Леонардо да Винчи рисуют в самых привлекательных чертах его облик:
По Вазари:

«блистательностью своей наружности, являвшей высшую красоту, он возвращал ясность каждой опечаленной душе».
По словам Анонима:

«он был прекрасен собою, пропорционально сложен, изящен, с привлекательным лицом. Он носил красный плащ, доходящей до колен, хотя тогда были в моде длинные одежды. До середины груди ниспадала прекрасная борода, вьющаяся и хорошо расчёсанная».
К последним годам жизни относится Туринский автопортрет Леонардо. А к этому автопортрету, видимо, относится и описание Ломаццо: «Голова его была покрыта длинными волосами, брови были такие густые и борода такая длинная, что он казался подлинным олицетворением благодарной учёности, каковой уже раньше были друи, Гермес и древний Прометей».
«… он был высок, строен, прекрасен лицом и необыкновенной физической силы, обворожителен в общении с людьми, хороший оратор, весёлый и приветливый. Он и в предметах, его окружающих, любил красоту, носил с удовольствием блестящие одежды и ценил утончённые удовольствия.» - 
Фрейд 3., Леонардо да Винчи. Воспоминание детства.
