Справка
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и адаптированности учащихся  5А и 5Б классов МОУ СОШ №1,
2007/2008 учебный год

Результаты исследования адаптированности учащихся 5-х классов проводились с использованием цветового теста Люшера; социально-психологический климат на данном этапе исследования был проведён по опроснику «Тусовка» (Тест Уровня Сотрудничества в Классе).

Общий результат адаптированности оценивался по характеру самооценки, преобладающему эмоциональному фону и физиологической работоспособности, т.е. наличию или отсутствию переутомления. Если более 75% учащихся имеют положительные показатели по данным обследования, то это принято считать нормальным уровнем адаптации класса (т.к. всегда имеются те или иные индивидуально обусловленные варианты дезадаптации).

По результатам обследования можно сделать вывод о хорошей адаптированности учащихся 5А класса.  81% учащихся имеют положительную самооценку, нет переутомленных детей, что свидетельствует об оптимальности нагрузок. У всех эмоциональный фон характеризуется доминированием хорошего настроения. К школе положительно относятся 92% учащихся, у 75% благополучная обстановка в семье, у 81% детей хорошие взаимоотношения с одноклассниками, у 92% - с классным руководителем. Самочувствие на уроках отражено в диаграммах,  в целом, на всех уроках абсолютное большинство чувствует себя хорошо, лишь 15% учащихся испытывают неприятные переживания в ситуации проверки знаний у доски.
Так же  следует обратить внимание на несколько излишнюю опеку детей  со стороны родителей, которая способствует сохранению инфантильных установок, незрелого детского поведения у 19 % учащихся 5 «А», что может тормозить развитие их личной и интеллектуальной самостоятельности.
По результатам обследования 5 «Б» класса можно сделать вывод о положительной самооценке у 92% учащихся, эмоциональный фон характеризуется доминированием хорошего настроения, однако следует обратить внимание, что у 44% учащихся диагностируется переутомление (на конец I четверти), что может свидетельствовать о неправильных нагрузках (возможно нарушение режима дня и отдыха).
К школе положительно относится 84% учащихся, благополучная обстановка в семье у 80%, на всех уроках абсолютное большинство учащихся чувствует себя хорошо (смотри диаграммы).

Стоит обратить внимание на несколько превышенную допустимую норму процента детей, испытывающих неприятные переживания в ситуациях проверки знаний у доски (36%) и 20% - во время контрольных работ, что может свидетельствовать о непрочности знаний, повышенной невнимательности, либо тревожности, вызванной высокими притязаниями на хорошую оценку.

У 92% учащихся хорошие взаимоотношения с одноклассниками.

В целом адаптация учащихся 5-х классов проходит успешно.

Обратить внимание на выявленные особенности протекания адаптации у отдельных учащихся. В планировании классных часов и досуга необходимы тренинги на сплочение коллектива, познание своего «Я», преодоления индивидуальных затруднений.
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