Характеристика личностных особенностей учащейся 5 «Б» класса  МОУ СОШ №1 Светы П. (на основе самооценки),2007-2008 уч.г.
ИСПОЛНИТЕЛЬНОСТЬ (фактор  G)
Света   ещё нуждается во внешнем контроле, так как не всегда бывает исполнительна. Она  в целом настроена  делать всё, как надо, но не всегда об этом помнит. 

ЕСЛИ СПОКОЙНО, последовательно помогать ей  выполнять все школьные дела и домашние обязанности, то полноценное ОТВЕТСТВЕННОЕ ПОВЕДЕНИЕ  постепенно сформируется.

ВОЛЕВОЙ САМОКОНТРОЛЬ (фактор Q3)

Самоконтроль фактически отсутствует, поведение ситуативно. Света пока еще не может направлять свои действия к определённой цели, заранее продумать и подготовить всё необходимое, организовать свою деятельность, довести работу до конца. Нуждается в том, чтобы взрослые организовывали её жизнь, но одновременно учили  её методам самоорганизации и самоконтроля, рационального планирования.  Девочка должна  как можно более точно представлять, сколько времени у неё  занимает любой вид  её деятельности (умывание, завтрак, разговор по телефону, дорога до школы,  подготовка уроков по конкретным предметам ит.д.), только тогда она сможет научиться распределять работу по времени и рационально планировать свой день. Также надо учить её  периодическому (например, почасовому) контролю, самопроверкам, чтобы она  умела оперативно оценивать, успевает ли она  выполнять намеченное.

АКТИВНОСТЬ (факторы D.  H   Q4)
  НЕПОСЕДЛИВЫЙ ребёнок. Моментально откликается на всё, что происходит вокруг, всё время экспериментирует. Такого ребёнка не следует оставлять без присмотра, потому что она может заинтересоваться чем-нибудь не совсем безопасным (например, электроприборами, химическими препаратами и т.д.) Её  невозможно успокоить и заставить сидеть тихо, ничего не делая. Попытки ввести её в какие-то рамки встречают сопротивление, ребёнок может реагировать по принципу отпущенной пружины. Лучше находить для неё «безопасные» формы проявления активности.

САМОКРИТИЧНОСТЬ.  (фактор  Q5)

Начальная стадия формирования самокритичности.

Может уже иногда задумываться о себе и адекватно оценивать свои действия. Однако отношение к себе пока сохраняется целостное и несколько «улучшенное».

НЕЗАВИСИМОСТЬ (фактор E)
 По  мнению Светы, готова  сама  принимать решения не только в обыденных но и в серьёзных жизненных ситуациях. На всё имеет свое мнение, претендует на лидерство. ЕСЛИ пытаться управлять и помыкать ей, ТО может НАЧАТЬ АГРЕССИВНО ЗАЩИЩАТЬСЯ. С ней можно договариваться, хотя это и НЕ ПРОСТО. Она  готова  к РАВНОПРАВНОЙ дискуссии, ПОДДАЕТСЯ УБЕЖДЕНИЮ.
ТРЕВОЖНОСТЬ (фактор О, H,  F )
Высокий уровень тревожности. (Свидетельствует о дезадаптации) В настоящий момент девочка не верит в свои силы, настроена на неудачи. Жизнь представляется в виде сплошных неприятностей, которые она предотвратить не может и ожидает их со страхом. Обычно такие страхи бывают преувеличены, но уже устойчивы. Попытки успокоить могут не иметь успеха. НЕОБХОДИМО выяснить причины, которые привели к дезадаптации и «устранить» их.
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