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Иммунная система - это система, которая защищает организм от внешних вторжений, а также обеспечивает функционирование кровеносной системы и многое другое.  Вторгающиеся элементы распознаются как чужие, и это вызывает защитную реакцию. Вторгающиеся элементы называются антигенами. Вирусы, бактерии, грибы, трансплантированные ткани и органы, пыльца, химические вещества - все это антигены. Иммунная система состоит из специальных органов и клеток, расположенных по всему телу. По сложности иммунная система немногим уступает нервной.
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	Ученые выяснили, как вирус СПИДа уничтожает иммунную систему

	Марио Родерер и его коллеги из американского национального института аллергии и инфекционных заболеваний провели исследование, призванное понять картину действия вируса иммунодефицита в первые дни после заражения. Медики долго считали, что вирусу иммунодефицита человека (ВИЧ) требуются годы, чтобы нанести серьёзное повреждение организму. В том числе - потому, что многие зараженные могут не показывать признаков заболевания в течение десятилетия или дольше. 
Но в последнее время исследователи начали подозревать, что вирус наносит значительный ущерб уже в течение первых дней после проникновения в организм. Чтобы проверить это, Родерер детально пронаблюдал картину заражения вирусом SIV подопытных обезьян. SIV - обезьяний аналог ВИЧ и действует сходным образом. Выяснилось, что уже через несколько дней после начала инфекции вирус заражает до 60% клеток CD4+. Эти клетки - память иммунной системы, они 

отвечают за распознавание инфекционных агентов и вызов иммунного ответа. Очень быстро половина таких клеток гибнет. Родерер считает, что вирус входит непосредственно в эти клетки, чтобы убить их. 


	



Влияние СПИДа на иммунную систему человека.








