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Рост наркомании – это одна из самых тяжелых медико-социальных проблем в мире. Согласно быстрой оценке экспертов ООН численность наркопотребителей  в Казахстане достигает 250 тысяч. Имеется тенденция к росту наркомании среди женщин, наркомания растет и молодеет. Возраст наркозависимых составляет от 7 до 49 лет. Продолжительность жизни наркозависимых с момента начала употребления наркотиков резко сокращается. Основным движущим фактором эпидемии ВИЧ в Казахстане является потребление наркотиков инъекционным путем. 80,3% от числа ВИЧ - инфицированных  по республике Казахстан составляет ПИН. Риск распространения ВИЧ среди наркозависимых связан не только с инъекционным способом употребления наркотиков. Большинство психоактивных веществ, независимо от того, как они употребляются, инъекционным способом или нет, подвергают подростков риску заражения ВИЧ. 

         Наркотики вводятся различными способами, особую опасность представляют наркотики, которые вводятся внутривенно. В этом случае потребители наркотиков подвергаются риску заражения ВИЧ, гепатита. В, С.

Профилактические меры: образовательная работа по вопросам ВИЧ/СПИДа, распространение шприцев и игл, проведение консультаций и  лечение наркозависимых. Но основная задача образовательных программ среди молодежи состоит в том, чтобы мотивировать молодых людей  на отказ от начала употребления наркотиков.

