Приложение1

Единый классный час  (ЕКЧ)   - форма проведения воспитательного мероприятия,  которая проводится одновременно в каждом классе. Обычно это второй или третий урок в расписании. Для подготовки ЕКЧ избирается оргкомитет, который готовит задания и руководит всем процессом проведения данного мероприятия. На каждый класс готовятся задания и выдаются посыльным (представителям классов) по мере  их выполнения. Тема классного часа объявляется за неделю, необходимые материалы и наглядность готовятся  учащимися класса заранее, с классными руководителями проводится совещание по методике проведения  ЕКЧ, так как за  40-45 минут классный коллектив должен справиться со многими заданиями,  различными как по форме, так  и по содержанию. Классные руководители не знают  содержание заданий, но знают, на что обратить внимание при подготовке. Заданий много, все они  рассчитаны на разный уровень подготовки учащихся. Классные руководители должны умело  управлять творческим процессом, учитывая индивидуальные возможности каждого ребенка,  давать рекомендации, подсказывать, где и у кого можно получить нужную информацию.  Каждое задание может быть оформлено на отдельных листках разных  по размеру, по форме и по цвету, чтобы ускорить процесс выпуска газеты. Дополняют ответы красочные рисунки и  вырезки из газет и журналов. Технология проведения такого единого классного часа проста, но очень эффективна и любима учащимися и педагогами.  Она позволяет в одно и то же время создать единое воспитательное пространство в классе и в школе, задействовать до 90 % членов школьного коллектива и все культурно-информационные центры школы.

 Через 15-20 минут с начала классного часа  творческим процессом заняты все учащиеся класса: кто-то рисует, кто-то вырезает, кто-то пишет ответы, кто-то отправляется на поиск нужной информации, кто-то берет интервью, кто-то проводит опрос или делает сообщение, а кто-то превращается в артиста. На первый взгляд в классе царит хаос, шум, неразбериха, никто ничего не слышит и никого не слушает. Школа  в этот момент напоминает пчелиный улей. Но  это деловая,  раскрепощенная обстановка, которая активизирует все органы чувств человека. Возможности единого классного часа, по наблюдениям школьного психолога, направлены на совершенствование межличностных отношений детского школьного коллектива. Школьники, выполняя единую конкретную цель, осуществляют промежуточные "пункты", достижение которых обязательно дает положительный результат, эмоционально благоприятно переживаемый всеми участниками. В ходе творческого процесса происходит реализация интеллектуально-личностных и творческих способностей учащихся, что отражается на повышении личностного статуса в группе, а, значит, социализация подростка проходит безболезненно и более эффективно. Учащиеся осознают важность успешного решения поставленных задач как для класса в целом, так и для себя лично. 

Такие единые классные часы привносят в воспитательный процесс элемент новизны, творческий поиск,  новые пути решения проблемных задач и дух соревновательности. Все задания затрагивают эмоциональную сферу ребенка, в них присутствуют воспитывающие ситуации, они имеют конкретные задания. Закрепление материала классного часа происходит после звонка уже в вестибюле  школы, где вывешиваются экспресс-газеты каждого класса. Обмен мнениями, обсуждения заданий такого классного часа продолжаются еще как минимум в течение недели, когда учителя и родители знакомятся с эскпресс-газетами. Очень важно вовремя подвести итоги и отметить как можно больше классных коллективов по каким-либо номинациям. Обычно итоги подводятся  оргкомиссией в течение двух часов и информация  оформляется также в виде экспресс-газеты. Такая форма работы привлекательна еще и тем, что помогает осуществить контроль за  проведением воспитательной работы в классных коллективах администрацией школы в полном составе. Во время такого единого классного часа одновременно и оперативно идет обсуждение и изучение мнений учащихся по различным вопросам,  проводятся  различные анкетирования, тесты и опросы.

