Приложение № 1
Великий русский поэт А.Пушкин в своих произведениях использовал  21 000 слов, Есенин -18890 слов, Сервантес -17 000 слов, Шекспир -15 000 слов, Гёте - 20 000 слов. В книге И. Ильфа и Е.Петрова «Двенадцать стульев» одна из героинь - Эллочка Щукина (глава XXII «Людоедка Эллочка») - могла для общения использовать чуть более 30 слов. Вот слова, фразы и междометия, придирчиво выбранные ею из всего великого многословного русского языка»: «хамите», «Хо-хо!», «знаменито», «мрачный», «мрак», «жуть», «парниша», «не учите меня жить», «Кр-р-расота!», «толстый и красивый», «поедем на извозчике», «поедем в таксо», «подумаешь», «Ого!» и т.д.

Научить говорить можно даже попугаев. Больше всего слов - аж 600 штук - может произносить попугай жако. Примерно такой же словарный запас имеет 4-летний ребёнок. Не намного отстали волнистые попугайчики, которые порой знают до 550 слов. Другим говорящим птицам такое количество слов даже не снилось.  

На Земле существует по одним данным 2800 языков, по другим - 6800. Почти трети из них грозит вымирание. На 3500 современных наречиях говорят не более 50 человек, а 46 языков имеют только по одному носителю. Словарь русского языка  В.И. Даля включает в себя  - 200 000 слов, а словарь немецкого  языка 300 000- 500 000 слов. На самом деле современный русский язык гораздо богаче, так как в него не включены многие производные, заимствованные и новые слова. Особенно много слов появилось в области техники, медицины.
