Приложение № 5

«Криминалистика сегодня имеет в арсенале достаточно разнообразные методы поиска преступника. Здесь и отпечатки пальцев, и графологическая экспертиза, и составление фотороботов. Лингвисты добавили в этот перечень ещё один веский документ: всесторонний анализ речевого сигнала человека. Этот метод оставил далеко позади знаменитые детекторы лжи. Если человек будет специально готовиться, сможет обмануть полиграф. А вот собственную речь, как бы хозяин ни старался, от специалиста не спрячешь. Какой-нибудь звук "р" или другие индивидуальные особенности проявятся.


Это новое направления в науке называется лингвокриминалистика. Разбирая речевой сигнал, лингвисты могут многое рассказать о человеке. Определить, к примеру, возраст говорящего, рост, пол, в каком регионе родился, социально-культурный уровень, в какой-то степени -  - сферу профессиональных интересов. И даже вес. У полных людей звук проходит через довольно большие мышечно-жировые наслоения. Высокие люди, как правило, говорят низкими голосами, невысокие - писклявят. У женщин колебания голосовых связок более частые, чем у мужчин. И это помогает определить пол. У мужчин и женщин разная конфигурация черепа, а от конфигурации  черепа зависят характеристики речевого тракта.


Но  самое интересное  - про шпионов. Резидент выучит на пятёрку все "красивости", например, московской речи, но есть особенности, по которым можно понять, что этот язык для человека - неродной. Достаточно сравнительно небольшой группы звуков, и специалист определит, где человек родился. Есть фрагменты речи, за которыми мы осознанно не следим. Часто остаётся на всю жизнь первоначальная, связанная с местом рождения ритмика слова и фразы, чего мы просто не слышим.


На профессию говорящего укажут лексические профессионализмы. А разве можно не узнать по манере говорить радио-и телеведущего, экскурсовода или учителя? Они и дома будут говорить таким же поставленным голосом, как на работе.


Часто лингвист может определить, насколько искренен подозреваемый. Психофизиологические особенности человека отражаются в речевом сигнале. Даже если мы скрываем свою обеспокоенность, на неё укажет ряд признаков: убыстрение или замедление речи, увеличение или сокращение пауз, изменение тембральной окраски голоса.

В одной из военных частей произошёл взрыв на складе боеприпасов. Погибли солдаты, находившиеся рядом. Подозрение пало на рядового Н, который охранял склад, но остался жив. Тем более погибшие, скажем мягко, вели себя некорректно по отношению к Н. Парень попал в "Матросскую тишину". Изучая плёнку с записью разговора с подозреваемым, специалист отметил следующее: сначала с парнем говорили о литературе, о книжках, о друзьях, и вдруг - о взрыве. Голос дрогнул. До этого был средней яркости, а тут потускнел; изменилась интонация, появилась монотонность, замедлился темп, появилось много пауз. Да, парень был виновен, что впоследствии признал сам. 

Эта трагедия разыгралась в небе. Обычный пассажирский рейс, два пилота ведут самолёт. Но в какой-то момент кто-то из них дал ошибочную команду. Самолёт упал и загорелся. Большинство пассажиров удалось спасти, в том числе и двух пилотов. Они попали на скамью подсудимых. Виновник трагедии должен понести наказание - погибли люди. Но кто виноват? Кто дал неправильную команду?

Лингвокриминалисты   решили эту задачу за несколько минут, после того как "сняли" из записи шумы. У одного из говоривших они обнаружили нестандартный звук "Р". Прозвучав трижды в той самой команде, он безошибочно указал на виновного».

