                                                      План урока №2 «Стены зданий»
Тема урока:          «Стены зданий»
Тип урока:            Урок совершенствования знаний, умений и навыков.

Вид урока:            Беседа, практическая работа, контроль  и самоконтроль учащихся.

                                                        Цели урока:

Образовательная:    Совершенствование знаний, умений учащихся по правилам  построения стен зданий, приобретение учащимися навыков построения стен в ArCon Home2 «Визуальная архитектура».

Развивающая:           Развить творческое мышление учащегося путем решения задач построения.

Воспитательная:      Формирование у учащегося пространственного мышления.

                               Комплексно – методическое обеспечение урока.

· Учебники, плакаты, 
· персональный компьютер, 
· программа ArCon Home2 «Визуальная архитектура»
· мультимедийный проектор, 
· образцы рисунков и проектов выполненных в ArCon Home 2
Элементы урока

1. Организационный момент

Принять рапорт дежурного, проверить готовность учащихся к уроку.

2. Актуализация опорных знаний, умений и мотивационных состояний.

1. дать определение понятий «здание», «сооружение»
2. Какие различия могут иметь здания?

3. Как различают здания по виду и размеру строительных изделий?
4. Дать определение фундамента
3. Обобщение ответов учащихся и переход к восприятию нового материала 

· Что означает термин «стена здания»
Стены – вертикальные ограждения, могут быть несущими (если они, кроме своей тяжести, воспринимают нагрузку от других частей здания), самонесущими (если они несут нагрузку только от собственной тяжести стен всех этажей здания) и ненесущими или навесными (когда они воспринимают собственную тяжесть только в пределах одного этажа)
· Требования, предъявляемые стенам здания.
Стены должны быть прочными, устойчивыми, обладать достаточными теплозащитными и звукоизоляционными свойствами, быть безопасными в пожарном отношении. Кроме того стены должны быть изготовлены из морозостойких, влагостойких и биостойких материалов, иметь минимальную массу и наименьшую стоимость
· Типы стен по использованным материалам

Стены бывают каменные и деревянные. Каменные стены могут выкладываться из кирпича, каменных блоков, легкобетонных малоразмерных камней, керамических камней, крупноразмерных элементов.
Деревянные подразделяются на бревенчатые рубленные, брусчатые, каркасные, щитовые
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА
Построение первого этажа здания с помощью ArCon Home2 «Визуальная архитектура»
Ввод многоугольных стен при включенном числовом вводе делится на две части: Сначала мышью следует ввести сторону стены, при этом принимаются приблизительные длины и углы, так как окончательно они задаются на втором этапе. Тем не менее, Вы можете с помощью комбинации клавиш Ctrl+Q,W,E определить начальную или конечную точку стены, чтобы, например, заранее выполнить определенные конструктивные условия.

После того, как многоугольник полностью задан, при выключенном числовом вводе, следует нажать на клавишу ESC или щелкнуть мышью на Отменить. Таким образом, Вы приступаете ко второму этапу - «обработать стены». Здесь по порядку вводится длины отдельных стен. С помощью кнопок левая поверхность стены, ось стены или правая поверхность стены можно выбрать, для какой части стены вводятся данные. 

Оба поля ввода слева во второй области задают координаты конечной точки поверхности или оси стены. Если отмечается пол, то принимается угол между предыдущей и текущей стеной. Вы поймете это по стрелке в точке ссылки.

Примечание: для первой стены многоугольника всегда принимается направление оси x, так как для первой стены не бывает «предыдущей» стены.

С помощью кнопок Предыдущая и Следующая, предыдущая или следующая стена становится текущей. Если Вы работаете с последней стеной и щелкаете мышью на Следующая, то опять происходит переключение на первую стену. В этом диалоге, можно также задать толщину для каждой стены. В качестве стандартной толщины используется толщина актуального типа стены, устанавливаемая щелчком правой клавиши мыши на вариантной кнопке.

Опция длина автоматически является своего рода «джокером». Она может применяться в многоугольной стене максимум для двух стен. Если она не задается ни для одной стены, то Вы можете для всех стен определить позицию конечной точки. Если она применена для двух стен, то их длина рассчитывается автоматически таким образом, чтобы контур стены оставался замкнутым.

Пример: Задается прямоугольное помещение. Начиная с левой нижней точки, по порядку, задаются четыре стены. Для верхней и левой стен выберем опцию длина автоматически. Если теперь изменить значение длины для нижней или правой стены, то длина верхней и левой стен автоматически согласовывается таким образом, чтобы помещение всегда оставалось замкнутым.

Если опция длина автоматически выбрана только для одной стены, ArCon действует следующим образом: длина этой стены подгоняется таким образом, что последняя из стен многоугольной стены указывает в направлении начальной точки первой стены. Учтите, что опция длина автоматически будет для стены изображаться серым цветом, если для двух других стен этого контура опция длина автоматически уже установлена. Если, несмотря на это, необходимо автоматически определять длину еще одной стены, то сначала следует удалить маркировку для одной из уже маркированных стен. Следует помнить, что в стенах, которым присвоено длина автоматически, изменение одного из двух полей ввода приводит к автоматическому изменению значения в другом поле. 

Совет: вместо использования кнопок Предыдущая и Следующая, а также опций левая поверхность стены, ось стены и правая поверхность стены, можно указать мышью, для какой части стены вводятся данные. Для этого нужно просто щелкнуть мышью на соответствующей поверхности стены.

После ввода данных для всех стен, следует подтвердить их с помощью ОК. После этого, многоугольная стена появляется на плане, пересекаясь с уже существующими стенами. 
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Закрепление материала. Ученики повторяют последовательность выполнения работы 
Учитель. Практические и теоретические знания, которые вы получили на уроке, вам помогут лучше выполнить проект, 
· Проведение итогов  занятия, выставление оценок 
· Задание на дом:  Глава III, § 13 стр 47-50 ответить на вопросы. Закончить работу с возведением стен в ArCon Home 2

