Урок №3 «Перекрытия и полы. Внутренние перегородки».

Цели: 

· Продолжать формировать навыки работы с ArCon Home2 «Визуальная архитектура» с чертежами. 
· Развивать глазомер, образное, пространственное мышление, творческие способности. 
· Воспитывать: чувство товарищества, вежливость и деликатность между членами группы, взаимопомощь, трудолюбие, терпение. 

Задачи: 

· Учить использовать и обобщать знания, полученные на предыдущих уроках при выполнении практической работы. 

· Развивать интерес детей к предмету занятия. Развивать двигательную сноровку, взаимоконтроль, самоконтроль. 

· Воспитывать аккуратность, деликатность и уважение друг к другу, трудолюбие, усидчивость. 

Тип урока: комбинированный.

Формы работы: групповая и индивидуальная.

Материалы и оборудование:
· Учебники, плакаты, 

· персональный компьютер, 

· программа ArCon Home2 «Визуальная архитектура»

· мультимедийный проектор, 

· образцы рисунков и проектов выполненных в ArCon Home 2

План урока. 

1. Орг. момент. 

2. Повторение (разминка). 

3. Технические сведения. 

4. Практическая работа. 

5. Подведение итогов. 

Ход урока.

1. Орг. момент. 

· готовность к уроку, дежурные; 

· проверка готовности к уроку, формирование групп. 

— Тема урока “ Перекрытия и полы. Внутренние перегородки ”.
Перекрытия – это горизонтальные конструкции, разделяющее пространство здания на этажи; они бывают междуэтажные, чердачные, надподвальные. Как и стены перекрытия образуют остов и обеспечивают устойчивость здания. Перекрытия воспринимают вертикальные нагрузки. – вес людей, предметов обстановки, оборудования и т.п., передают их на стены или колонны и обеспечивают пространственную жесткость здания. Они должны удовлетворять требованиям прочности, жесткости, огнестойкости, звуко- и теплоизоляции. Материал перекрытий бывает из дерева, железобетона, армосиликата и др.
Полы – могут быть монолитные (бесшовные) и составленные из отдельных элементов(брусчатые, паркетные, плиточные), кроме того полы настилают из рулонных материалов (линолеум, релин и т.д.) Пол состоит из верхнего покрытия (чистый пол) и основание.
Перегородки – это тонкие ненагруженные стены, установленные для разделения внутреннего пространства здания на помещения: квартиры, комнаты, кухни, санузлы и др. Они должны иметь малую массу, быть трудносгораемыми и иметь хорошую звукоизоляцию. По материалам подразделяют на гипсобетонные, гипсошлаковые, асбестоцементные, из ячеистых бетонов, кирпичные и деревянные. 
Продолжаем учиться работать с ArCon Home2 «Визуальная архитектура» Для полов и потолков, а также для плит перекрытия можно назначать материал с помощью следующего диалога: С помощью трех (или двух) закладок, можно выбрать, какой области необходимо назначить цвет и текстуру. Каждая страница диалога, открывающаяся по закладке, имеет поля для назначения цвета и текстуры, опцию смешать цвет и текстуру, а также - область Размеры текстуры. Если для назначения цвета нажать на кнопку. Определить, то можно соответствующим образом изменить цвет. Этот цвет будет использоваться только тогда, когда Вы выберете в поле текстура значение<не существует> или активизируете опцию смешать цвет и текстуру. Если выбрать для текстуры <не существует>, то за основу берется заданный цвет, если, при этом выбрать какую-либо текстуру и отметить опцию смешать цвет и текстуру, то в результате Вы получите комбинацию цвета и текстуры. Текстура выглядит так, как будто Вы смотрите через цветное стекло, причем, цвет этого стекла соответствует заданному цвету. Если опция смешать цвет и текстуру не включена, но одновременно выбрана текстура, то цвет игнорируется. С помощью команды поворот, можно расположить текстуру не прямо, а, например, по диагонали. Таким образом, можно уложить по диагонали кафель в ванной комнате. Если Вам необходимо сохранить введенные в диалоге данные и использовать их при следующем запуске ArCon, нажмите на кнопку Стандарт.В обычном случае, Вам не приходится самостоятельно устанавливать перекрытие, так как ArCon, если помещение замкнуто, устанавливает перекрытие автоматически. Вместе с тем, Вам предоставляется возможность самостоятельно создавать плиты перекрытия, например, при конструировании террасы. Для этого, в режиме конструирования используется кнопка. Плиты перекрытия устанавливаются всегда на той же высоте, что и остальные перекрытия актуального этажа. Чтобы создать плиту перекрытия, необходимо сделать следующее: Сначала выберите режим установки плит перекрытия с помощью кнопки. Затем следует выбрать на панели «Как» один из двух вариантов ввода  или. С помощью кнопки  создаются прямоугольные плиты перекрытия, ввод данных для которых происходит так же, как и для крыш прямоугольного контура. С помощью кнопки  создаются плиты перекрытия произвольной формы. Ввод данных аналогичен созданию многоугольной крыши. Параметры плит перекрытия Так же, как и для всех элементов, создаваемых в режиме конструирования, существует две возможности для установки параметров плит перекрытия: либо щелчком правой клавишей мыши на кнопке, либо выбором одной из уже установленных плит перекрытия в режиме выбора . Выбрав плиту перекрытия, щелкните дважды клавишей мыши на ее изображении, в результате чего появится диалог для данной плиты. 
4. Практическая работа.

Учащиеся продолжают работу с созданием виртуального здания.

1. На уже имеющиеся стены, необходимо установить полы и перекрытия.

2. Провести планировку дома, и разделить на отдельные комнаты с помощью перегородок
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 5. Подведение итогов.

Учащиеся анализируют работу, подводят итоги. Учитель подводит итог, выставляет оценки и перечисляет, что ученики делали на уроке. 

