Урок 4 «Лестницы. Заполнение проемов».

Цели: 

· научить выполнять в проекте лестницы, и устанавливать окна и двери. Закрепить технику работы в ArCon Home 2. 

· развить пространственное мышление при составлении проекта. 

· воспитать чувство вкуса и умение правильно и аккуратно выполнять работу. 

Оборудование: учебники, плакаты, образцы рисунков и проектов выполненных в ArCon Home 2.
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Технические средства: персональный компьютер, программа ArCon Home2 «Визуальная архитектура», мультимедийный проектор.

Форма обучения: индивидуальная, групповая. 

ХОД УРОКА

I. Организационный момент.
II. Теоретическая часть.
– Что вы знаете о видах лестниц, окон и дверей? 

Беседа о знании по данному вопросу. Просмотр слайдов с видами архитектурных строений
– Лестницы делят на основные и вспомогательные, а также служебные, аварийные и пожарные.
Предназначены лестницы для сообщения между помещениями, расположенными на разных этажах. Устанавливают их, как правило, в отдельных помещениях – лестничных клетках, и состоят они из маршей и площадок, Марш представляет собой ряд ступеней и балок, поддерживающих. Лестницы могут быть одно-, двух-, и трехмаршевые
III. Ситуация успеха.
Учащимся предлагается вспомнить какие виды лестниц встречались им в жизни.
Ученик.   одно- и двухмаршевые, винтовые.

Учитель. Из какого материала были изготовлены эти лестницы? 

Ученик. деревянные, бетонные, мраморные
 IV. Проблемная ситуация.
Учитель. Нам предстоит узнать какой формы и каких размеров следует выполнить лестницы, окна и двери.  
Ученик. Надо мысленно представить само здание,  и изобразить его на бумаге в виде эскиза.

V. Открытие новых знаний.
Учитель. В ArCon имеются несколько типов лестниц. В качестве лестниц с одним маршем используются прямые лестницы, лестницы с поворотом и полукруглые лестницы. В качестве лестниц с двумя маршами - лестницы с лестничной площадкой в виде буквы L и буквы U, и, наконец, - винтовые лестницы с центральной стойкой. Лестницы могут быть монолитными или деревянными. После того, как Вы выбрали тип лестницы и щелкнули клавишей мыши во всех необходимых точках установки, открывается диалог для ввода данных.                                     
 Определение типов лестниц                                                                                                                  

На вертикальной панели инструментов расположена кнопка  для создания лестниц. Кнопка является вариантной и отмечена черным треугольником справа внизу. После выбора типа лестницы и размещения курсора мыши в области ввода, появляется курсор в виде контура лестницы, величина которого приблизительно соответствует величине лестницы. После размещения лестницы (после 3-х щелчков клавишей) ArCon автоматически выводит диалог для настройки параметров лестницы. Для размещения лестницы следует задать три точки, которые определяют положение и величину проекции лестницы. По этим точкам лестница рассчитывается и изображается.

Заполнение проемов: Окна служат для освещения помещений естественным светом и для их проветривания. Заполнение проемов состоит из оконных коробок, оконных переплетов с остеклением и подоконных досок. Оконные переплеты могут быть створные и глухие (неоткрывающиеся). Верхнюю часть называют фрамугой. Основные рамы бывают зимние и летние, с одинарным и двойным остеклением. В лестничных клетках, в некоторых выставочных помещениях и залах для получения рассеянного света применяют белые и цветные стеклоблоки, стеклопрофилит, армированное стекло. Переплеты выполняют чаще всего из древесины или металла, иногда пластик.

Двери служат для заполнения проемов предназначенных для прохода. Дверной блок состоит из дверной коробки. В коробке на петлях проема крепят дверные полотна. Двери бывают однопольные, полуторные, и двупольные. Материал для изготовления дерево, стекло, металл, пластик.

 В ArCon существует возможность встраивать в имеющиеся стены различные виды дверей. Можно выбрать необходимую дверь из большого количества имеющихся типов, и для нее, с помощью диалога Дверь, изменить размер проема, притвор и текстуру. Описание диалога приводится в следующих разделах. С помощью описанных ниже различных способов ввода данных, можно, без особых сложностей и очень точно, встраивать двери. Для помощи при вводе могут быть использованы точки растра, вспомогательные линии или функции линейки.   
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Определение типа двери

На вертикальной панели инструментов расположена кнопка  для установки дверей. Это - вариантная кнопка. Для просмотра всех имеющихся конструкций дверей, необходимо «растянуть» кнопку, при нажатой левой клавише мыши. Чтобы вызвать диалог для изменения характеристик дверей, необходимо щелкнуть правой клавишей мыши на кнопке  или использовать меню Опции - Двери. Если изменить характеристики конкретной двери, то они сохраняются только в течение данного сеанса работы. С помощью выделения и последующего двойного щелчка клавишей мыши на изображении двери, можно вызвать диалог для изменения параметров. 

Для выбранной двери, ArCon показывает на второй вертикальной панели инструментов (панель «Как») все способы вставки. При щелчке правой клавишей мыши на выбранной кнопке, открывается диалог. Здесь вводятся необходимые для различных способов вставки числовые значения, расстояние до опорной точки, а также, - соотношение пропорционального деления расстояния между двумя точками

VI. Практическая работа.
Ученики самостоятельно выполняют творческую практическую работу, согласно своим эскизам. Учитель проводит текущий инструктаж и проверяет ход их творческой работы.
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VII. Закрепление материала.
Ученики повторяют последовательность выполнения работы 
 VIII. Итог урока., самооценка, взаимооценка учащихся, обсуждение ошибок.
Выставление оценок.  
