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Технические сведения

Целью создания этого проекта послужила постройка загородного дома. Выбранная программа позволяет работать и с технической стороной строительства, и в режиме дизайна.

Используемая программа ArCon Home 2 «Визуальная Архитектура» .


Программа является условно-бесплатной, взята из сети Интернет. Программа создана немецкими программистами, рассчитана на подобные проекты, содержит огромные библиотеки объектов и текстур. Но вместе с этим проста для понимания и может быть освоена без консультаций специалистов.

Описание использованных возможностей программы.


Программа позволяет увидеть конечный результат, определить возможные проблемы (предотвратить их легче на начальной стадии строительства, при проектировании на бумаге или на компьютере). Можно продумать расположение дома на участке так, чтобы с крыши зимой без затруднений сходил снег, дом располагался не слишком близко к дороге, а окна спален были защищены от утреннего солнца... Кроме того можно подсчитать необходимые строительные материалы, прикинуть примерные затраты на строительство.

ArCon Home 2 «Визуальная Архитектура» разделяет всё проектирование на 2 модуля: режим конструирования и режим дизайна. 

В режиме конструирования задаются архитектурные характеристики плана, конструируются все «строительные» элементы квартиры или дома, являющиеся неперемещаемыми. На экране мы видим чертёж, выполненный без объёма. 

Режим дизайна отображает на экране монитора картинку, идентичную реальной (для примера можно рассмотреть обложку данного документа). Здесь можно обставить квартиру, для чего предоставляется множество предметов мебели и аксессуаров. 

Возможно переключение из режима конструирования в режим дизайна и наоборот.

В режиме дизайна ArCon использует для изображения поверхностей текстуры, чтобы, например, показать структуру древесины или рисунок обоев. Дополнительно к этой текстуре, у каждого объекта есть и вторая «кожная» характеристика – материал. При выборе материала определяются такие его свойства, как, например, прозрачность, преломление, отражение, самосветимость и т.п. При просмотре уже готовых частей дома (комнат или этажей) используется лучевая трассировка, используемая и при съёмке видеоклипов (точный просчёт света с учётом всех преломлений, отражений, основанных, соответственно, на свойстве материала каждого из предметов обстановки). ArCon позволяет рассматривать естественное и искусственное освещение. Искусственное освещение определяется наличием источников. 

За изменением естественного освещения с течением контролируемого времени можно проследить после настроек, индивидуальных для местоположения планируемого здания. 

Использование других программ в проекте.


Наряду с программой ArCon использовались и другие. Для создания текстур фотографии отредактированы в программе Adobe Photoshop 6.0.
Последовательность просмотра предложенного материала, необходимое программное обеспечение и минимальные системные требования.

После прочтения данного документа следует посмотреть видеоролики  «Вокруг дома (24 часа)», «По первому этажу» и «Комната создателя. Мансарда». Открыть их можно стандартным плеером Windows Media Player (или другим подобным плеером), щёлкнув левой кнопкой мыши (с нажатой клавишей CTRL) по гиперссылкам приведённым выше или открыв каждый в папке «Video» по порядку.
1. ПОЧЕМУ Я ВЫБРАЛ ЭТУ ТЕМУ

Я выбрал эту тему, потому-что, когда я закончу школу, поступлю в высшее учебное заведение. Окончив учебу, я смогу найти себе работу и у меня будут денежные средства на сооружение дома с большим садом. Красиво, выйти утором на улицу, вздохнуть свежим и заняться своим делом. Детям будет весело и нескучно, т. к. я сделаю все, чтобы они не грустили. Жена будет следить за цветами и за то, чтобы мы не были голодными.

В школе меня учили, как построить дом и у меня будут лишь маленькие проблемы во время строительства. Дом далеко от города с большим участком, это не просто дом – это рай.

2. РАСПОЛОЖЕНИЕ УЧАСТКА ВОЗЛЕ ДОМА

Участок, расположенный на берегу реки, обладает определенными преимуществами.

1. Вид реки, озера или другого водоема, несомненно, будет радовать глаз. Пожалуй, никакой не может сравниться с отдыхом на берегу, особенно после напряженной работы на дачном участке. В час досуга приятно поплавать, позагорать. К тому же мне не придется тратить деньги и силы на сооружение бассейна.

2. Большой плюс еще в том, что если на моем участке нет водопровода, то у меня не будут проблем с поливом. Установив насос с длинным шлангом, можно брать воду из реки. Растениям лучше давать теплую воду. А если я беру ее из реки с быстрым течением, то воду в бочке или в баке на солнце. Если под рукой озеро или пруд, то такая необходимость отпадает.


3. Почва на участке, что неподалеку от водоема, хороша увлажнена. Поэтому выращевыемые там растения прекрасно развиваются. 


Но расположение садово-огородного участка возле реки, озера, пруда и других природных водоемов, кроме преимуществ, имеет также и ряд серьезных недостаток.


1. Почвы возле естественных водоемов зачастую переувлажнены и требуют дренаж. Чтобы осушить заболоченные или переувлажненные места, на участке я выкапываю траншеи глубиной около 1-1,2 м, длиной около 2м. На заболоченных выкапываю более глубокие канавы и расположу их ближе друг к другу, направляя с небольшим уклоном за межу огорода, или же укладу трубы (коллекторы) или камни для отвода лишней воды. Траншеи сделаю открытыми. Если излишняя влага только на поверхности, то я буду использовать неглубокие борозды. Сделаю их вдоль грядок. Вода будет уходить за участок, а глухие борозды переувлажнят нижний слой почвы.

2. Близость водоема создает сильную влажность воздуха. Она способствует возникновению у растений различных заболеваний. Таких, например, как серая гниль, мучнистая роса, черная ножка. Поэтому в профилактических целях я проведу дренаж – отвод грунтовых вод – или же здесь высажу влаголюбные растения


3. Повышенная влажность воздуха возле водоема – благоприятная среда для комаров и многих других насекомых, способных доставить массу неприятных ощущений человеку. Поэтому я приму все необходимые меры для собственной защиты от назойливых насекомых: стараюсь носить одежду из плотной ткани, не оставляя участки тела открытыми и запасусь большим количеством репеллентов. Сырость – благоприятное условие для развития вредных насекомых, поэтому нужно регулярно обрабатывать растения специальными растворами, чтобы уничтожить вредителя.


4. Возле водоемов часто встречаются рептилии и земноводные. Одиночные норки змей, ящериц в грядках не нанесут ощутимого вреда растениям. Однако от укусов гадюк и некоторых других рептилий могут серьезно пострадать люди. Но мнение большинства о ядовитости пресмыкающихся сильно преувеличено. Если они поселились рядом со мной, я их не буду уничтожать, так как многие их виды на грани вымирания и занесены в “Красную книгу”. Они сами покинут мой участок, так как не переносят близко соседства с человеком. 

3. ПЛАНИРОВКА УЧАСТКА

После того как я купил дачный участок, мне необходимо осмотреться, подумать, что и где я поставлю. Если мне трудно сразу сориентироваться самому, то лучше всего я посоветуюсь со специалистами или хотя бы с опытными садоводами и огородниками. Очень важно правильно распланировать участок, т. е. Решить, что и где я буду высаживать, строить.

Состояние и развитие растений главным образом зависит от места их посадки. Для этого мне нужно учитывать благоприятные и неблагоприятные условия на разных участках и в различных их частях. Очень важно выбрать место для сада, огорода, грядок, пешеходных дорожек, так как от этого зависит рост и здоровье растений. Если я рационально распланирую свой сад и огород, у меня не будет проблем с урожаем.

При выборе места под дом я должен обязательно учитывать расположение соседних строений – на каком расстоянии они будут от моего дома, ни будут ли они мешать в дальнейшем. Ставить дом нужно не ближе 7м от другого крупного строения и не ближе 8м от хозяйственных построек: кладовки, душа, сарая и туалета. После того как все решено, я подумаю о том, где разместить мне сад, а где огород, т. е. Где мне посадить плодовые и ягодные культуры, а где – овощные.

Под овощи следует отвести с хорошей обработанной почвой. Для этого в нее необходимо внести минеральные и органические удобрения. Я обогащаю “витаминами”, почва воздаст богатым урожаем.

Если у меня земля новая, то в первые годы, пока плодовые культуры еще не подросли, между развивающими деревьями мне следует высаживать овощи, чтобы не допускать разрастания сорняков.

При планировании я не должен забыть и об уголке для души на моем приусадебном участке, в котором я могу высадить цветочные растения, установить, соорудить мини-


бассейн или фонтанчик, повесить гамак, поставить дачную мебель и наслаждаться комфортабельным отдыхом после работы в саду и на огороде. Приусадебный участок должен быть в первую очередь уютным и удобным. Я должен не только трудиться на нем, но и активно отдыхать. Цветник, бассейн, фонтанчики и многое другое украсят мою “фазенду” и сделают ее почти райским уголком.

На даче надо отдыхать от напряженной рабочей недели. А этого я смогу добиться только в том случае, если правильно распланирую свой участок. Я и сам знаю, как порой трудно уговорить поехать на дачу детей, особенно подростков, потому что им так скучно и они не знают чем себя занять. Я оставлю место для детской площадки и бассейна. Это доставит им удовольствие, и они с энтузиазмом станут ездить на дачу.

Для малышей неплохо было бы оборудовать детскую площадку с песочницей, качелями, гамаком и спортивным турниром. Правда, это возможно толь в том случае, когда площадь достаточно велика.

Прежде чем бороздить и закладывать участок, я вбиваю колышки для того, чтобы разместить участок на различные зоны, сделаю это сначала на бумаге, и мне сразу же станет видно все достоинства и недостатки моего планирования. Я смогу что-то исправить, что-то добавить. Если же я приступлю к делу сразу же, то вряд ли избегу ошибок. А если они учтены за ранее при планировании, то я сэкономлю и время, и строительные материалы.

Только после того как я все распланирую на бумагу, приступаю к разграничению на участке определенных зон. Я не обольщаюсь тем, что воплотил свой план за один год. Не унываю, если сразу у меня ничего не получилось. Я настроил себя на то, что так скоро освоить земельный надел не удается, а тем более построить дом.

Я начинаю с оружения ограды. О том, какие материалы лучше использовать для ограждения и как их установить, я смогу прочесть в главе “Забор – эстетично и практично”.

После того как участок ограждён, я приступаю к разбивке сада и огорода, а также к сооружению различных построек.

На первое время, чтобы мне было где спрятаться от непогоды, я могу приобрести сборный садовой домик. Это очень удобно и практично. На следующий год я сделаю садовые дорожки, хозблок, займусь водоснабжением. Конечно, за один год мне трудно завершить все перечисленные сооружения, но постепенно мой участок начнет цивилизованный и ухоженный вид. Я не огорчаюсь, что не успею закончить строительство и посадку всех культур, - спешка не приведет к желаемому результату. На следующий год я сумею довести большую часть до конца. Главное – я все выполняю поочередно, не пытаюсь сразу же превратить свой участок в цветущий сад и буйно растущий огород – это вряд ли мне удастся в первую пару-тройку лет.

Перед разбивкой сада и огорода мне не обойтись без основной обработки почвы. Я к этому преступлю, как правильно, ранней весной, после того как растает снег. Прежде всего на участке мне необходимо выровнять поверхность: засыпать и разрыхлить перекопанный грунт вилами и граблями. Но перед этим мне надо снять плодородный слой. После того как я грунт выровнял, плодородный слой снова насыпаю. Через различные траншеи, канавы ручейки, пересекающие участок, я смогу соорудить мостик, который не только украсит сад, но создаст мне благоприятные условия для работы.

Кроме того, на этом этапе планировки начнут прокладывать садовые и огородные дорожки. Особое внимание я уделю дорожке, ведущей от входа к крыльцу дома, то есть центральной тропинке.

После того как у меня будут готовы хозяйственные основные постройки и намечены зоны сада и огорода, я позабочусь о цветнике и места отдыха. Зону отдыха я 


лучше размещу на южной стороне участка. Для того чтобы создать тень, можно оградить ее от солнца перголами с высаженными возле них вьющимися растениями, скамейки оборудовать складными зонтиками или тентами. Мне будет удобно и приятно отдыхать, если скамейку я  установлю возле цветника или маленького водоема.

Несмотря на влажность планировки дома, хозяйственных помещений, зон отдыха, главнейшую заботу каждого дачника вызывает размещение садово-огородных культур.


4. ДОМ, ”РАЗНООБРАЗИЕ ЛИНИЙ”

В контурах этого дома сопренимают четкие прямые линии и плавные изгибы. Декоративная кладка из кирпича контрастно выделяет из плоскости фасадов имитированные рамки над оконными и дверными проемами, вертикальный акцент узкого сводчатого окна лестничной клетки. 

Обрамление портала переходит в парапет изящной лестницы, образующий также росходящими в стороны дугами два больших цветника. Окна и двери украшены затейливым растительным орнаментом.

Расположенные на первом этаже кухня, гостиная и столовая образуют единое пространство, а на втором этаже находится приватная, где размещаются две комфортабельные спальни, оборудованная в эркере ванная комната.

5. СТРОИТЕЛЬСТВО  ДОМА

МЕСТОПОЛОЖЕНИЕ

Прежде чем я приступлю к строительству дачного домика, мне необходимо решить, где он будет стоять. Я тщательно осмотрю отведенный мною участок земли, чтобы прикинуть, где можно начать закладку фундамента. При этом мне необходимо учитывать несколько факторов:

- место для огорода. Как правильно ему отводится середина участка. Я это делаю для того, чтобы все культуры получали достаточно света и влаги. Если я размещу огород возле дома, то урожайность снизится
, так как ничего нельзя сажать в непосредственной близости от строения.

· место для сада. Сад лучше разбивать вокруг дома, либо в глубине участка.

· Дом лучше расположу фасадом к улице. Но! Вплотную к улице домик ставить нельзя. Наилучший вариант – на расстоянии 4-6 метров границе участка.
ФУНДАМЕНТ

Необходимость возведения фундамента встает перед каждым строителем. Это не просто, если учесть, какую роль она играет. Это опорная часть любого строения, предназначенная для передачи нагрузки всей конструкции на грунт. От того, насколько качественно я возвел фундамент, зависит эксплутационный срок всего здания в целом, его прочность и долговечность. Было подчитано, что стоимость фундамента составляет около 15% от всей стоимости дачного дома. Так что я подчитал и подумал, стоит ли приобретать некачественные и дешевые строй материалы для фундамента и стоит ли возводить его спустя рукава, чтобы потом страдать от своей экономии. Я помню мудрую пословицу  “скупой платит дважды”. Ведь в конечном итоге все отразится на состоянии именно моего домика.

Прежде чем я приступлю к закладке фундамента, мне надо учесть тип почвы и, исходя из этого, я решил, какой его тип мне подойдет лучше. Я различаю, главным образом, два вида основания: искусственный и естественный. Естественный я делаю без каких-либо укреплений, когда почва этому благоприятствует. Искусственное же я обязательно чем-нибудь укрепляю, например песком. Считается, что самым надежным основанием является однородный грунт, который отличается хорошей и вполне приличной устойчивостью. Кроме одного грунта различают:

1. Скалистый грунт – он характеризуется надежностью и относительной прочностью. Кроме того, не подвергается воздействию осадков, и я могу не бояться,, что он промокнет или промерзнет.

2. Хрящеватый грунт (гравий, каменные обломки, хрящ) отличается тем, что не будет сжиматься и никогда не размокнет. Как правильно, фундамент в подобный грунт я заложу на глубине от 50-60 см.

3. Песчаный грунт – в силу того, что песок является составной частью этого грунта, он отличается хорошей пропускаемостью воды. Он, как правило, не замерзает. Фундамент при этом буду закладывать на глубину от 50 до 70 см.

4. Глинистый грунт отличается хорошей сжимаемостью, но быстро размывается. При замерзании есть опасность, что он может вспучиваться. При этом я его закладываю на значительную глубину (70-80 см). 

Как правило, я фундамент закладываю на глубину чуть ниже глубины промерзания.

ГЛУБИНА ПРОМЕРЗАНИЯ ГРУНТА

ПО ОСНОВНЫМ ГОРОДАМ

100 см – Ростов-на-Дону, Астрахань, Киев, Минск.

120 см – Волгоград, Псков, Великие Луки, Харьков, Смоленск.

140 см – Москва, Санкт-Петербург, Воронеж, Новгород.

150 см – Саратов, Вологда, Нижний Новгород, Пенза, Кострома.

170 см  - Казань, Симбирск, Самара, Ижевск.

Я учитываю, что закладывание фундамента и последующее строительство должны осуществляться за один строительный сезон. Это обязательное условие мне необходимо учитывать для того, чтобы заложенный, но не получивший надстройки в виде стен, прикрытий и крыши фундамент не деформировался. Как правило, исправить в дальнейшем эту оплошность мне будет очень трудно. Подобная неприятность может произойти и в том случае, если дом был благополучно выстроен в расчете на отапливаемый режим, но так и не получил эксплуатации, которая требовалась. Но, как правило, дачные домики стоят без расчета на то, что зимой они будут эксплуатироваться, поэтому режим отопления не включен в план строительства, отсюда особых опасений в том, что фундамент деформируется, у меня быть не должно.

КАК ПОДГОТОВИТЬ УЧАСТОК К

ЗАКЛАДЫВАНИЮ ФУНДАМЕНТА

Перед тем как я приступлю к закладыванию фундамента, мне необходимо отчистить выбранное место от травы примерно на глубину 10-15 см. Участок должен быть ровным, поэтому все небольшие горки мне надо будет срыть, а отверстия или ямы засыпать. После того как участок готов, мне надо разместить границы фундамента. Для этого я использую шнур и большой угольник. Тщательно измеряю длину и ширину фундамента с помощью угольника и шнура, в каждый угол вбиваю колышек.

После чего мне нужно зафиксировать границы фундамента. Для этого на расстоянии метра от края будущей траншеи по внешнему периметру фундамента врываю деревянные столбы или обрезки металлических труб так, чтобы в высоту они 

достигали 20 см. Затем на эти столбики я укрепляю леску (или шнур), которая натягивается так, чтобы обозначить прямоугольник фундамента. 

Как только я разметил место для фундамента и зафиксировал его границы, приступаю к работе над грунтом. Для этого по периметру границ выкапываю траншею и устанавливаю в нее деревянный щит с распорками – опалубку, которая предотвращает высыхание земли. Если я не использую опалубку, то для того чтобы земля не осыпалась и не высохла, закладываю фундамент сразу же после выемки грунта.

В случае, если в вырытую траншею попала вода, разжиженный грунт мне необходимо удалить. Я это делаю непосредственно перед тем, как начинаю закладывать фундамент.


6. ВОДООБЕСПЕЧЕНИЕ УЧАСТКА


              И КАНАЛИЗАЦИЯ

ВОДОМЕР
Водомер – это небольшой колодец (шахта) размером 90x100 см, глубинной 120 см, который при подключении к водопроводу позволяет контролировать поступление воды в дом. В нем проложена труба, идущего от главного водопровода.

Как правильно, устройство водопровода я провожу уже после того, как построен дом. Сооружение водомера является обязанностью водопроводчика, который производит подключение к главной магистрали. Водомер я использую при ремонте водопровода, когда нужно остановить воду.

Шахта водомера устанавливается из бетона. Сама шахта должна быть устроена так, чтобы в нее не затекала вода и она была бы защищена от колебаний температуры. В боковой стенке я сделаю скобы из арматуры, которыми я смогу пользоваться как лестницей.

Труба, проходящая через водомер, имеет два вентиля. Один из них называется запорным краном и служит для того, чтобы отключать поступление воды из главного водопровода. Другой называется затвором внутреннего водопровода и служит для того, чтобы отсоединить дом от подачи воды. Между вентилями находится сам водомер, с помощью которого можно сливать воду.

УКЛАДКА ТРУБ

Укладку труб я произвожу в траншеи, размещенные ниже уровня промерзания грунта. При этом желательно, чтобы трубы с горячей и холодной водой находились друг над другом на расстоянии 16 см, а труба с горячей водой была бы с верху. То же самое можно сказать об укладке труб в помещении. Их проводят друг над другом, сверху – труба с горячей водой. При укладке вдоль стены она должна располагаться ниже трубы с холодной водой. Через каждые два метра мне их надо крепить держалками.

Для внутреннего водопровода я использую стальные трубы с нарезкой и фитинги (фасонные трубы): колена, отводы и т.д. Трубы могут быть разного диаметра. Он определяется в соответствии с количеством потребляемой воды, как правило, для водопровода на одну семью удобнее диаметр 25 мм. В зависимости от того, какой разбор воды будет из той или другой линии, я выбираю диаметр других труб. Например, на 7 кранов – 25 мм, на 3 – 6 кранов – 19 мм, на 1 – 2 крана – 12,5 мм.

Стояки и патрубки внутреннего водопровода я снабжу запорными вентилями. Это необходимо для того, чтобы в случае повреждения водоразборной точки, 



разгерметизации соединения и в других ситуациях я бы смог отключить воду, не перекрывая запорный вентиль в водомере.

КАНАЛИЗАЦИЯ

Лучше всего, если в дачном поселке уже есть канализационная сеть, к которой я смогу подключиться, устроив домовой выпуск, который должен иметь уклон не менее 2%, чтобы отводить сточные воды.

Трубы должны иметь диаметр 30 см (с соответствующими фигурами). Для ни более подходящим является U – образный желоб из кирпича, которого посыплю песком.

Для устройства внутренней канализации я принимаю трубы различного диаметра: от 40 до 100 мм. Она соединяется с вентиляционными ходами, которые имеют выход над крышами. Это мне нужно для того, чтобы не создавалось разряжение воздуха, которое мешало бы оттоку воды. Вся сантехника должна иметь сифоны, которые препятствуют проникновению неприятного запаха.

Однако не во всех поселках есть канализационная сеть, что создает различные проблемы по отводу сточных вод. Решаю я их следующим способом. 

Отвод “чистых” и фекальных вод произвожу отдельно.  “Чистые” проходят через два колодца, в которых вода некоторое время отстаивается, на дно колодца оседают посторонние примеси, а вода уходит дальше, где распределяется по земельному участку дренажными трубами (расположенные под землей). К “чистой” воде относят ту, что течет из умывальника, ванны, мойки. Время от времени отстойники очищаются, причем первый приходится чистить значительно чаще. Если на участке есть колодец, то отстойники должны располагаться не ближе 20 м от него. Кроме того, я их размещаю в направлении, противоположном стоку грунтовых вод.

7.   ЗАКЛЮЧЕНИЕ

И в заключении темы, я хотел бы сказать о том, где бы вы хотели жить: в квартире, где часто мешают соседи, спускаться по неопрятному подъезду или же жить на земле, дышать свежим воздухом, где никто никому не мешает. Думайте сами.

