Вопросы и задания
1. Какие факторы, отмеченные в документах, предопределяли победу большевиков в гражданской войне?

2. Проанализируйте документ №3. Выделите международные Аспекты победы большевиков.

3. Как вы думаете, почему значительная часть русского офицерства пошла служить в Красную Армию?

4. Как вы объясните слова Л.Д.Троцкого (документ №6)? Можно ли эти слова считать обобщенной формулой победы большевиков в гражданской войне?

1)Из книги А. И. Деникина «Очерки русской смуты»
Огромная усталость от войны и смуты; всеобщая неудовлетворенность существующим положением; неизжитая ещё рабья психология масс, инертность большинства и полная безграничного дерзания деятельность организованного, сильного волей и беспринципного меньшинства; пленительные лозунги: «Власть - пролетариату», «Земля крестьянам», «Предприятия - рабочим» и «Немедленный мир…». Вот в широком обобщение основные причины того неожиданного и как будто противного всему ходу исторического развития русского народа факта- восприятия им или вернее непротивления воцарению большевизма.

2)Из статьи лидера немецких социал-демократов К. Каутского
Победа офицеров, от Корнилова до Врангеля, явно грозила восстановлением старого режима. Напротив, все последствие большевистских  государственных переворотов не выступали ещё с достаточной отчетливостью. Большевики казались борцами за новую, крестьянскую собственность, как она только возникла, из раздела земель. Они казались защитниками рабочих Советов, давшим наёмным рабочим свободу, политически и социально поставив их выше капиталистов. Все гибельные стороны большевизма, его террор, его всемогущая полицейщина, уничтожение политической свободы и хозяйственная разруха- всё это казалось лишь следствием гражданской войны, которое исчезнет вместе с нею.

3)Из политического доклада В. И. Ленина на 8-й Всероссийской конференции РКП(б)
Было достаточно самого небольшого количества из имевшихся у Антанты армий, что бы нас задавить. Но мы смогли победить врага, потому, что в самый трудный момент сочувствие рабочих всего мира показало себя…

Второй приём Антанты, вторая система её борьбы состояла в том, чтобы использовать против нас маленькие государства. Все способы давления, финансового, продовольственного, военного, были пущены в ход, чтобы заставить Эстляндию, Финляндию, Латвию, Литву и Польшу идти против нас но, каждое из этих государств после пережитой империалистической войны не может не колебаться в вопросе о том, есть ли им на расчет бороться сейчас против большевиков, когда другим претендентам на власть в России является только Колчак или Деникин, т.е. представители старой империалистической России.

4)Из воспоминаний П. Н. Милюкова
Военное руководство красными войсками  попало в руки старых офицеров Генерального штаба и велось довольно искусно.

5)Из работы И. В. Сталина
Внутренняя Россия с её промышленными и культурно-политическими центрами Москва и Петроград, - однородным в национальном отношение населением, по преимуществу русским, -превратилась в базу революций. Окраины же России, главным образом южная и восточная окраины, без военных промышленных и культурно-политических центров, с населением в высокой степени разнообразным в национальном отношении - превратились в базу контрреволюции…
6)Из речи Л. Д. Троцкого
Мы ограбили всю Россию, чтобы победить белых.
