ПРИЛОЖЕНИЕ 
О происхождении Ермака говорили разное. Одни считали, что Ермак – это не имя, а прозвище. Будто бы дали его молодому казаку Василию, когда он был кашеваром в казачьем отряде и молол зерно на ручной мельнице, которая называлась Ермаком. Другие считали, что Ермак – это кратка форма имени Ермолай.


Исключительной храбрости воин, богатырь, умный и талантливый военачальник, защитник Родины. Не зря в народных сказаниях Ермака называют младшим братом Ильи Муромца.


Ермак, как описывают его современники, был среднего роста с  крепкими мышцами, широк плечами, имел приятное лицо, черную бороду, темные кудрявые волосы, глаза светлые, быстрые.


Был Ермак отважным и решительным, умным и хитрым человеком.

Иван Грозный за победу над Кучумом наградил всех казаков деньгами, а Ермаку подарил дорогие доспехи – так говорит легенда.

Но недолго Ермак носил эти доспехи, стали они причиной гибели отважного казака.

Враги внезапно напали на спящих казаков, пришлось им спасаться вплавь по Иртышу – большой сибирской реке.  И тяжелые доспехи утянули Ермака на дно.

Может, так было, а может, - иначе, но легенды  о Ермаке живут и сегодня.

Особенности природных зон Сибири определяются двумя причинами. Во-первых, начиная с Алтая, огромная Западно-Сибирская низменность сменяется чередой горных хребтов. А они меняют и климат, и характер ландшафтов. Вторая причина – отдаленность Сибири от теплых морей и океанов. Вы знаете, что Южная Сибирь в основном находится в умеренном климатическом поясе. Его характерным признаком являются влажные западные ветры, дующие с Атлантического океана. Но до Сибири они не долетают. Зато вместо западных ветров сюда часто прорываются холодные ветры Северного Ледовитого океана. Поэтому климат Сибири носит резко континентальный характер, с большими перепадами дневных и ночных, летних и зимних температур. На самом юге Сибири это еще не очень сказывается. Узкими прерывистыми полосами там местами встречаются и лесостепи, и лиственные леса. Но стоит подняться к северу, как сразу почувствуешь дыхание Северного Ледовитого океана. Резко меняется природа. Мы окажемся в той лесной подзоне, которая называется тайга.

Священный щит

     Был у Ермака Тимофеевича щит, да такой, что не могли его пробить ни стрела, ни копье, ни меч.

     После гибели славного атамана этот щит поочередно переходил от одного воина к другому. А осталось их всего девяносто человек. С тем щитом они покидали Сибирь и снова возвращались к берегам Иртыша. Щит они, как и раньше, поочередно передавали друг другу.

    Шли годы. Старели и умирали ермаковцы. И вот из всех их остался один.

     К этому времени бывшее Сибирское татарское царство вошло в состав Руси, русские воинские отряды «гуляли» по северному берегу реки Оми и даже южнее.

     Последний из ермаковцев стал со щитом в руках перед выстроившимися воинами и сказал:

- Умру я скоро. А щит, с которым Ермак Тимофеевич Сибирь к Руси-матушке присоединил, останется. Будет он таким же неуязвимым для врагов, как и прежде. Кому же передать его? Каждый из вас, мои боевые товарищи, достоин этого. Но если щит отдать кому-то одному, то только этот воин станет непобедимым врагами. А надо, чтобы не только один, не только весь наш отряд, а все русское войско на всех границах нашей земли было непобедимым!

- Верно, - хором, дружно ответил отряд.

     Атаман повел воинов к высокому холму. С него хорошо были видны Иртыш, на его берегах недавно выросшие села и деревни. На вершине холма воины выкопали глубокую яму. Когда это было сделано, они поклонились на все четыре стороны, опустились на колени перед щитом Ермака, поцеловали его, опустили в яму и зарыли. Затем дали клятву, что никогда никому не расскажут, где спрятан этот священный доспех.

     С той поры Русь стала быстро набирать силу, сделалась очень могущественной, на востоке расширилась до самого Тихого океана. И с какой бы стороны на нее ни нападали враги, они получали сокрушительный отпор.

     Поумирали воины, спрятавшие священный щит, - и место его нахождения сделалось никому неизвестным. Поэтому-то теперь от одних можно услышать, что он спрятан близ Тары, от других – под боком Усть-Ишима, от третьих – на месте, где когда-то стоял Кашлык.

