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Особенности природных зон Сибири определяются двумя причинами. Во-первых, начиная с Алтая, огромная Западно-Сибирская низменность сменяется чередой горных хребтов. А они меняют и климат, и характер ландшафтов. Вторая причина – отдаленность Сибири от теплых морей и океанов. Вы знаете, что Южная Сибирь в основном находится в умеренном климатическом поясе. Его характерным признаком являются влажные западные ветры, дующие с Атлантического океана. Но до Сибири они не долетают. Зато вместо западных ветров сюда часто прорываются холодные ветры Северного Ледовитого океана. Поэтому климат Сибири носит резко континентальный характер, с большими перепадами дневных и ночных, летних и зимних температур. На самом юге Сибири это еще не очень сказывается. Узкими прерывистыми полосами там местами встречаются и лесостепи, и лиственные леса. Но стоит подняться к северу, как сразу почувствуешь дыхание Северного Ледовитого океана. Резко меняется природа. Мы окажемся в той лесной подзоне, которая называется тайга.





                                  Как велика Сибирь?


	По площади Сибирь равна Европе и немного превышает такие страны, как Канада или Китай.


	В Сибири находятся самые высокие в России горы. По ее территории тянется полоса горных стран Алтай, Саяны, горы Забайкалья.


	В горах Южной Сибири берут начало самые большие в нашей стране реки: Обь, Енисей, Лена. Они впадают в моря Северного Ледовитого океана. Вода этих рек делает прибрежные части арктических морей более теплой.





	Среди внутренних водоемов Сибири – один особенно замечательный, уникальный, единственный в мире. Это озеро Байкал, которое является самым глубоким озером в мире. В него впадает 336 рек и вытекает одна – Ангара.


	Поражает бескрайность лесных массивов. И хотя в Сибири построено немало городов, электростанций, уголков нетронутой природы здесь осталось больше, чем где бы то ни было в России.





Та часть Азии, которая нас сейчас интересует, называется Сибирью. Она составляет большую по площади часть нашей страны. По отношению ко всей Азии это наиболее холодная ее часть, но и одна из самых богатых. Достаточно назвать лес, водоемы, рыбу, пушных зверей, полезные ископаемые (уголь, нефть, газ, металлы, драгоценные камни, золото). Недаром великий русский ученый М.В.Ломоносов сказал: «Российское могущество прирастать будет Сибирью и Северным океаном». Поистине, пророческие слова !














