Приложение 3
«ВОДА - ИСТОЧНИК ЖИЗНИ»
(конспект занятия)

Задачи:

1. Расширить представления о воде, о ее роли в жизни природы и 

человека. Показать красоту окружающего нас мира. Научить очищать воду от примесей.

2. Привить бережное отношение к воде, к природе. Воспитывать чувство 

связанности человека с природным окружением и его ответственности за сохранение целостности природного сообщества.

3. Развивать логическое мышление. Учить устанавливать связи. 

Формировать умения коллективной деятельности. Развивать наблюдательность.

Используемое оборудование и материалы:

1. Видеозапись, фонограмма, глобус.

2. Сценка

3. Колбы, воронки.

Ход занятия.

1. Организационный момент.

- Здравствуйте ребята! Сегодня у нас очень необычное занятие.  (Звучит фонограмма дождя). Необычное, начинается уже сейчас.  (Релаксация). Я предлагаю Вам закрыть глаза, расслабиться  и прислушаться к звукам.  (Дети закрывают глаза и слушают). 

- Ребята, Вы догадались, что это за таинственные и загадочные звуки?  (Дети отвечают. Идет дождь).  Как Вы думаете, из чего состоит дождь?  (Дети отвечают. Из капелек воды).

- Верно, из капелек воды. А Вы знаете, что создатели красоты, всего богатства природы, хранители вечности являются воздух, земля и вода. Они основатели того, что мы называем природой, частью которой являемся и мы с Вами. 

- Ребята,  а Вы мечтали когда-нибудь увидеть чудо? (Ответы детей).

Каждый из нас мечтал хоть раз в жизни увидеть чудо, не замечая, что чудеса постоянно окружают нас и одно из таких чудес - Вода!.

- Вода, кажется, что проще! Обыкновеннейшее вещество. И все же… Так ли хорошо Вы знакомы с героиней нашего сегодняшнего занятия? Умеете ли Вы беречь воду, охранять? Знаете ли Вы как правильно вести себя возле водоемов.

II. Объяснение нового материала.


А ведь,  было время, когда люди определяли время по водным часам. (Показ таблицы с изображением водных часов и схемы движения воды в сосудах). Вода по трубке переливается из верхнего сосуда в нижний и по уровню воды в нижнем сосуде определялось время суток. С тех пор, как народы пользовались такими  часами, утекло много воды. Вместе с ней ушли многие суеверия и «чудеса».

(Телевизор оформлен капелькой)

(Педагог предлагает детям посмотреть видеоклип и обсуждает вместе с детьми отрывок видеоклипа)

- Ребята, давайте заглянем в наше волшебное окно – капельку. Кого Вы видите и что Вы видите? (Люди в облике животных, а вокруг пустыня). 

- Верно, Вы видите лицо человека и животного.

- Куда же они стремятся? (К воде).

- Действительно, они стремятся все к воде. Сколько радости  у них при встрече с водой. Вода – сок жизни на Земле. Вода есть повсюду.

- Ребята,  назовите, где есть вода? (Ответы  детей). 

- Много есть воды в атмосфере в виде пара. А Вы знаете, что если посмотреть на нашу Землю из космоса, то вернее было бы назвать ее не Землей, а Водой.

(Показ глобуса).

- Ребята,  что это? (глобус).

- Верно, это глобус – уменьшенная модель Земли.

- Скажите,  какого цвета больше на нем? (голубого). А почему? (Ответы детей).

- Верно, потому, что суша занимает меньшую площадь, чем океаны и моря.


Вода, без нее на планете не может существовать ничего живого. Ни человек, ни животное, ни растение. Вся жизнь на Земле связана с водой. Основу живых организмов составляет вода.

- Ребята, а для чего еще нужна вода?.  (Мыться, стирать, готовить пищу). Верно. Без воды не сделаешь очень много простых дел. 


Но запасы воды на Земле ограничены. Их нельзя ни заменить, ни увеличить. С каждым годом все больше и больше становится воды не пригодной для питья. А это смерть для всего живого, для нас всех.


Но, чтобы в кране всегда была чистая вода, многие люди проделывают большую работу. Дело в том, что в реки  и озера попадают грязные стоки. Поэтому вода перестала быть чистой. И прежде, чем она поступит в водопровод, ее приходится очищать. Очистка воды  - дорого стоит. И для всего мира возникла проблема недостатка чистой воды из-за загрязнения водоемов промышленными отходами. 

(Педагог предлагает посмотреть отрывок «купание в речке»  из мультфильма «Чебурашка и крокодил Гена»).

- Давайте,  сейчас посмотрим отрывок из мультфильма «Чебурашка и крокодил Гена». (Дети смотрят отрывок. Экран телевизора оформлен в виде капли. Педагог предлагает обсудить, почему вода такая грязная и что нельзя делать).  

- Ребята, Вы когда-нибудь задумывались, сколько Вы расходуете воды в сутки?.(Ответы детей).

- А ученые подсчитали, что за минуту из неплотно закрытого крана вытекает 110 капель воды. (Показ обучающимся емкости с водой – 110 капель).

За сутки 15 литров. Это больше ведра. Вот послушайте, что говорят капли, когда капают из неплотно закрытого крана:

(Чтение стихотворения «Капли»).

«Родник иссяк, ручей ослаб,

А мы из крана кап, кап, кап…

Мелеют реки и моря,

Не тратьте воду зря, зря, зря…


А то пройдет немного лет


И нет водицы, нет, нет, нет…

- Чистую воду надо беречь! Ребята, в выставочном зале у нас есть тоже небольшое озеро. И с нашим озером  случилась беда. Оно погибает. Русалка и Водяной просят им помочь. Люди загрязнили их озеро: воду теперь невозможно пить, в озере нечем дышать.  У Русалки испачкалась чешуя, а Водяной не может управлять озером, т.к. в грязной воде ничего не видит. Растения завяли, птицы улетели, рыбки заболели. Только мы можем им помочь. Давайте пойдем к озеру и спросим у Водяного и Русалки, чем мы можем помочь. (Инсценировка.  Действие происходит в зале  у бассейна. Дети подходят к бассейну, в котором стоят грязные Русалка и Водяной. В воде плавают грязные кувшинки, бутылки, полиэтиленовые пакеты и др. мусор. Русалка и Водяной плачут, потому что воду загрязнили и им нечем дышать, их одежда стала грязной, растения и животные, обитающие в воде, погибли. Они просят детей очистить озеро. Дети набирают в стаканы грязную воду и идут очищать)).
IY.  Лабораторная работа.

- Ребята, мы очистим воду с помощью очистительных бумажных фильтров, чтобы она стала чистой и озеро «выздоровело». Перед Вами колбочки, воронки, бумажные фильтры. Но, существуют большие фильтры, специальные, при помощи которых, люди очищают грязную воду, текущую  в реки, озера.

- Вспомните мультфильм, как крокодил Гена закрыл собой отверстие в трубе, из которой текла грязная, заводская вода. А если это отверстие закрыть фильтром, который очистит грязную воду, река не будет загрязняться. В домашних условиях используют вату, бытовые фильтры. А сейчас, давайте приступим к работе. 

(Дети приступают к фильтрации воды, а педагог контролирует).

- Ребята, скажите, профильтровав таким образом воду, достаточно того, чтобы пить ее? ( Ответы детей: нет нужно еще прокипятить).

- Верно. Нужно еще прокипятить, т.к. микробы все равно просачиваются.

- А теперь всю очищенную воду слейте в один сосуд.

- Хорошо, воду вы очистили. А сейчас, давайте дадим характеристику воде. 

- Какая вода по цвету? (Прозрачная)

- Какая она по запаху? (Без запаха).

-Ребята, но иногда у воды есть запах труб, или когда ее очищают специальными веществами.

- Если вода льется, значит, она какая? (Жидкая, может течь).

- Если всыпать в стакан с водой песок, он растворится?  (Нет).

- А если сахар?  (Да).

- Значит, некоторые вещества растворяются в воде, некоторые нет.

- Какой вода бывает по температуре?  (Теплой, холодной, горячей).

- Ребята, какую форму имеет вода? (Вода принимает ту форму, в которой она находится).

А сейчас,  ребята отнесем воду Водяному и Русалке.
V.Практическая работа.

(Ребята относят воду в бассейн, выливают ее.  В это время появляются чистые Водяной и Русалка и вместе с детьми очищают от мусора воду в бассейне).

