Кичкетанский лицей Агрызского района РТ
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оздоровительного лагеря
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10 день-15 июня.



Сегодняшний день дети ждали очень долго. В этот день весь лагерь – и вожатые, и дети – поехали в Варзи – Ятчи.


Приехав в санаторий, дети внимательно осмотрели местность. Экскурсовод санатория рассказала нам о происхождении названия Варзи –Ятчи, познакомила с корпусами. Дети были приятно удивлены, узнав, что здесь добывают минеральную воду. 


Наконец, дети увидели курорт. Побывали в корпусах, посмотрели тренажерный зал, холл, места отдыха отдыхающих.


Оказывается, самое интересное ещё было впереди. Дети дошли до озеро и вдоволь катались на лодках, катамаранах, прыгали на батуте. 


После обеда, приехав в лагерь, они написали сочинение о поездке  в Варзи – Ятчи. 
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Данная экскурсия запомнится детям надолго.

13 день -19 июня.



Дети с большим желанием посещают лагерь. Но сегодня были дети, опоздавшие на утреннюю зарядку. Пришлось провести с ними разъяснительную беседу о режиме лагеря. Аппетит у ребят отличный, все доедают свои порции.


После завтрака провели линейку, где сначала провели конкурс «Все о кино». Оказывается, ребята смотрят очень много фильмов и легко ответили на вопросы воспитателей. Детям сообщили, что сегодня проводится «День кино», и воспитатели ознакомили их целью этого конкурса: «Отснять» и продемонстрировать кинофильм, показать свое актерское мастерство. А для воспитателей самой главной целью было воспитание дружеских отношений между детьми и умение работать в группах. Дети получили большую информацию о тех профессиях, которые нужны для съемки кино: о режиссере, операторе, продюсере, гримере, костюмере, и самое главное, об актерах и актрисах.

Вот так и дети распределили роли между собой. Ребятам дали время для подготовки, то есть для «снятия» фильма.


В назначенное время дети собрались в актовом зале. Первыми выступили дети с I отряда. Они с успехом показали свой фильм «По щучьему велению на новый лад».  

Второй отряд выступил с фильмом «Репка на новый лад». Дети показали свое мастерство, находчивость, фантазию, выразительность, эмоциональность.


После кинофестиваля провели дискотеку.
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16 день – 22 июня.



Настроение детей отличное. Посещаемость 100 %. Дни проходят быстро и незаметно. 


Утренняя зарядка под руководством  Ситдикова Н.Ш. проводится на высоком уровне. 


После завтрака с детьми посетили музей при Кичкетанском  лицее. Руководители музея Ахметзянова С.Г. рассказала ребятам о тяжелых годах войны в нашем селе, о тружениках тыла, о героях – земляках. Дети с интересом слушали лекцию руководителя музея и рассматривали экспонаты музея.


Совместно с детьми сделали венок и пошли в парк, к памятнику. Сначала расчистили территорию памятника, положили венок к памятнику. Дети внимательно начали искать на монументе фамилии родственников, прадедов, погибших на войне. Ребята гордились своими родственниками, прочитав их фамилии.


После тихого часа дети  написали сочинение на тему «Пусть всегда будет мир» и сделали иллюстрации.
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7 день-11июня.



Сегодняшний день прошел под девизом :



После завтрака была организована экскурсия по экологической тропе по 1 и 2 станциям. “Дендрологический сад”  и  “Серые цапли”. Детей ознакомили с паспортом дендрологического сада. Дети узнали, что сад заложен в 1977 году, площадь 20 ар. Всего было посажено 35 видов деревьев и кустарников. В данное время растут 30 видов. Травянистых растений было подсчитано 13 видов.


Следующая станция – “Серые цапли”.  Вели наблюдения за серыми цаплями, нашли скорлупы яиц. Увидев детей и услышав их крику, цапли испугались и уронили свои добычи – рыбок.
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5 день - 8 июня.



Ура! Сегодня наконец – то потеплело, выглянуло солнышко! У детей отличное настроение.


После утренней зарядки провели линейку, где сообщили детям о том, что сегодня проводится Малый Сабантуй. Сабантуй – это праздник земледелия, почитания матушки – земли, день поклонения ей. Он пришел к нам из глубокой древности. Слово «Сабан» имеет два значения: плуг и весенний сев. 


Все дети собрались на майдане. Было проведено множество игр. Сабантуй начался со скачек. Правда, конями ребятам служили гимнастические палки. Потом было разбивание горшка. Здесь не было равных  Куропаткину Денису, Сулеймановой  Эльмире. 


Всем детям понравилась игра «бег с яйцом», хохотали от души.


Потом дети бегали в мешках, перетягивали канат. По перетягиванию каната наиболее сильным оказался отряд «Пчелки», им не было равных. Когда дети бегали в мешках, они были похожи на маленьких кенгуренков. Они и прыгали, и скакали, и падали, и кувыркались – но все же дошли до финиша. 


Усталые, но довольные, дети пришли в лагерь. Надеемся, что этот день запомнится ребятам надолго.
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(Руководитель Зиннатуллина Э.Х.)
11день-16 июня.


Посещение детей в лагере 100%.  Им очень нравится находиться в лагере, посещают с желанием.

С пользой проводит утреннюю зарядку Ситдиков Н.Ш.
на утренней постройке вожатые сообщили детям, что сегодняшний день целиком посвящен юмору. Провели беседу – разъяснение о юморе, вспомнили знаменитых юмористов. Дети, оказывается, с интересом смотрят передачи «Кривые зеркала», «Аншлаг», «Смеяться разрешается»  и  т.д.


Вожатые раздали детям карточки с заданиями , где они должны были выступить с юмореской, показать юмористическую сценку, рассказать или придумать анекдот из школьной или лагерной жизни. На подготовку было отведено 1 час.

Вот дети собрались в актовом зале. В роли жюри были вожатые. Один отряд за другим поднялись на сцену. Особенно понравились выступления Зиннатова А., Яппаровой Г., Низамбиевой И., Сипова А.

Ребята смеялись от души. Оказывается, у детей сильно развито чувство юмора. Наиболее отличившихся наградили жетонами.

День прошел удачно. После полдника дети разошлись домой на выходные до понедельника.
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6 день- 9 июня.



Дети с желанием посещают лагерь, хотя дни становятся холодное, пасмурное.


Под руководством физрука Ситдикова Н.Ш. проведена утренняя зарядка. 


После завтрака на линейке детям сообщили, что сегодняшний день будет посвящен «Дню зеленого огонька». 


В этот день проводился конкурс «Зеленый огонек». Зиннатуллина Э.Х. ознакомила ребят с обстановкой на дороргах, рассказала о том, какие аварии произошли на дорогах по вине детей.


Потом после беседы началисҗ игры по этапам:

1 этап: викторина по правилам дорожного движения;

2 этап: оказание первой медицинской помощи;

3 этап: «Я по улице скачу». (соревнования на велосипедах.)

4 этап: командные соревнования.


Игры прошли весело и шумно. Ребята с удовольствием играли. В этих играх проявились знания детей дорожных правил и знаков. Дети получили массу полезной информации. 


В конце мероприятия был проведен «Танцевальный марафон». 


День прошел успешно.
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15 день.

21 июня




Погода чуть испортилась. Целую ночь шел дождь. Несмотря на дождь,  все дети пришли в лагерь. Утреннюю зарядку провели в спортивном зале. Заранее детям было сказано принести удочки, так как решили провести День Рыбака. Хотя погода стояла пасмурная, мальчики и некоторые девочки принесли удочки и поэтому решили не откладывать рыбалку. Вместе с нами пошел на рыбалку участковый врач – терапевт Федотов А.Ф. По пути он рассказал ребятам о профилактике болезней и оказании первой медицинской помощи при укусе змей, клещей.


Вот так незаметно дошли до реки Чияле. Физрук Ситдиков Н.Ш. выбрал наиболее удобное место для рыбалки. Ребята с замиранием сердца начали рыбачить. Ох, нехитрая это работа ловить рыбу!  Кто же первый вытащит на берег рыбку? Тем более были  объявлены конкурсы «Самая первая рыбка», «Самая большая рыба»,  «Самая маленькая рыбка». 

Первая рыбка попалась на крючок Сипова Аделя. А самую большую рыбу поймал физрук Ситдиков Н.Ш. Каково было Ганиеву Руслану, когда он вытащил самую малюсенькую рыбку!  Удача была и на стороне Гимадеева Дилюса, Салахова Ринаса. Победители получили жетоны.


А в это время с остальными детьми вел беседу врач – терапевт Федотов А.Ф. Он дал ценные советы ребятам, рассказал о лекарственных растениях, об их употреблении. 

Усталые, но довольные,  ребята пришли в лагерь. Обед сегодня оказался таким вкусным, а сон крепким.

На полдник повара сварили вкусную уху из пойманных детьми рыбок.

После тихого часа дети украшали свои комнаты фантиками.                                               
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