Тип профессий «Человек – человек»

Психолог.

Психолог помогает справиться со стрессом, вызванным напряженной работой, со страхами и неуверенностью в себе, подготовить ребенка к детскому саду, к учебе в школе. Работает с "проблемными" детьми и подростками. Способен урегулировать межличностный конфликт в коллективе, провести тренинг творческого роста и профессиональной самореализации, тренинг по созданию в коллективе психологически благоприятной атмосферы.

Плюсы профессии: 

  Психолог может найти работу в самых разных сферах: стать детским психологом, спортивным, семейным, корпоративным, работать на телефоне, в МЧС и т.д.
Минусы профессии: 

  Работа происходит в условиях высокой нервно-психической, эмоциональной, интеллектуальной и коммуникативной нагрузки. 

  Невысокий спрос на рынке труда. 

  Заработная плата в государственных заведениях - 6-7 тыс. рублей.

Место работы: Школы, детские сады, центры реабилитации, больницы, психолого-социальные центры, наркологические службы, тренинговые компании, рекрутинговые агенства, частные фирмы.

Личные качества: 

  Развитые интеллектуальные способности, 

  Высокая концентрация, 

  Умение распределять и переключать внимание, 

  Умение слушать, 

  Наличие выдержки и самообладания.

Трейдер.

Торговец ценными бумагами: акциями, облигациями, фьючерсами. Суть работы - купить дешевле и продать дороже, увеличив капитал, свой собственный или клиента. Все просто. На первый взгляд. Но чтобы грамотно сыграть на повышении или понижении цен на бирже, нужно разбираться в тонкостях фондового рынка, графиках, котировках, анализировать и прогнозировать ситуацию, оперативно реагировать на изменения курсов акций, облигаций... И одновременно держать в голове десятки сделок.

 Плюсы профессии: 

  Нет предела для роста доходов. 

  Стремительная карьера. 

  Сами трейдеры считают свою работу творческой - в ней нет никакой рутины: изучение рынка, принятие решения, анализ собственных результатов.
Минусы профессии: Страховщики отказываются выдавать медицинские полисы биржевым брокерам и трейдерам: настолько вредной считается их работа и на Западе, и в России. Суммы операций огромны, бремя ответственности велико. Для многих "игроков" трейдинг - не работа, а образ жизни. 24 часа в сутки они анализируют рынок. Времени на что-либо другое просто не остается. Курсы акций, графики, котировки снятся по ночам.

Место работы: Банки, брокерские конторы, частный трейдинг

Личные качества:

   Оперативность, 

  Прекрасная интуиция, 

  Хладнокровие, 

  Организаторские способности, 

  Ответственность.

Продавец-консультант.

Должность продавца-консультанта подразумевает работу на два фронта. С одной стороны это советчик, человек, к которому покупатель может обратиться за помощью в информации о необходимом товаре. С другой это сотрудник фирмы, заинтересованный в повышении ее материального благосостояния. И его задача продать товар или услугу любыми известными способами. 
Этого можно добиться, если правильно представить товар: рассказать о фирме производителе, отметить особенности товара, акцентировать внимание на достоинствах и мягко скрыть недостатки. Рассказать о скидках и действующих акциях. При этом у покупателя не должно возникнуть ощущения, что его обманывают.
Профессионал умеет продать товар любому, даже случайно зашедшему в магазин посетителю. И более того, уговорить его приобрести целый ворох сопутствующих предметов. 
Но главное соблюсти баланс: и покупателю угодить и фирму обогатить.

Плюсы профессии: 

  Получение опыта в сфере торговли и продаваемой продукции, 

  Преимущественно комфортные условия работы, 

  Развитие своих коммуникативных навыков, 

  Знание рынка товаров и услуг, постоянная осведомленность о новинках. 
Минусы профессии: 

  Много времени приходится проводить на ногах, 

  Сложно быстро сменить сегмент рынка (например, перейти с продажи компьютеров на продажу косметики) без дополнительного обучения, 

  Сохранения спокойствия в ситуациях, когда тебя выводят из себя, 

  Спокойно повторять информацию о товаре, столько, сколько это потребуется.

Место работы: 

  В салонах/магазинах (авто, мебели, одежды, косметики и т.д.), 

  В турагентствах, 

  В страховых компаниях, 

  В рекламных агентствах.

Личные качества: Продавец-консультант прежде всего, психолог. В любой ситуации он должен быть сдержанным и терпеливым. Одно из важнейших его умений, это умение общаться без грубостей, но и ненавязчиво, располагая незнакомого человека к доверительной беседе. Если речь идет о работе в сфере моды, красоты и стиля, то немаловажный факт играет внешняя привлекательность.

Образование: Специального образования данная профессия не требует. Следует лишь разбираться в продаваемом товаре и уметь умело о нем рассказывать. Для тех, же, кто непременно желает быть дипломированным специалистом можно посоветовать посещать курсы и тренинги, обучающие навыкам продаж. Часто на подобные должности берут без опыта работы.

Мерчендайзер.

В переводе с английского «merchandising» – планирование и стимулирование сбыта. Он включает в себя целый комплекс мер, конечная цель которых – увеличение объема продаж товара в конкретной торговой точке. В этом его главное отличие от рекламы. Мерчендайзеры работают на местах и отвечают за то, чтобы именно их товар продавался лучше других в розничных магазинах. Обычно под опекой мерчендайзера находятся от трех до двадцати магазинов. За рабочий день в идеале нужно объехать их все. На практике, если «подопечных» много, посещать каждую точку нужно не реже, чем раз в неделю-две. Неслучайно работодатели предпочитают брать на работу мерчендайзеров с личным автомобилем. Успеть везде, пользуясь общественным транспортом, практически нереально.

Место работы. Оптовая и розничная торговля.

Личные качества: Но если аналитические способности нужны не всегда, то исполнительность, коммуникабельность, уверенность в себе, убедительность – качества, необходимые всем мерчендайзерам без исключения. Именно эти черты приветствуются работодателями и могут перевесить профильное образование и опыт работы.

Образование: Абсолютное большинство работодателей предпочитает набирать молодых сотрудников (18-25 лет) и самостоятельно растить кадры. Для этого при крупных торгово-производственных компаниях действуют специальные учебные центры.

Карьера и зарплата. В большинстве случаев мерчендайзер – это стартовая позиция. Настойчивые и целеустремленные долго на этом этапе не задерживаются, и уже через полгода-год становятся старшими мерчендайзерами. 

Следующая ступень карьерной лестницы – супервайзер. Этот специалист руководит группой мерчендайзеров: координирует их работу, объясняет стратегию проведения рекламной кампании, принятую в данный момент в фирме. Супервайзер общается с руководством компании, от которого получает непосредственные указания. 

Через несколько лет супервайзер может дорасти до торгового представителя компании в районе, городе и даже регионе. Высшая ступень – руководитель торгового представительства международной компании в какой-либо стране или группе стран. 

Другой вариант развития карьеры – реклама и маркетинг. Некоторые мерчендайзеры переходят в рекламные отделы своих компаний и достигают на этот поприще больших высот – накопленный опыт позволяет. 

Зарплата мерчендайзера зависит от опыта, уровня компании, объема работы: начинающий сотрудник может рассчитывать на $ 300-500 в месяц, с расширением обязанностей и ростом ответственности (аналитическая работа, большое количество торговых точек) растет и оплата труда – до $ 800-1000. 

Криминалист.

Его задача провести все необходимые экспертизы, помогающие найти преступника. Именно он первым из оперативной группы входит в ограбленную квартиру или на место убийства: фотографирует, снимает отпечатки пальцев, осматривает, упаковывает все вещественные доказательства. По одному найденному волоску криминалист сможет определить группу крови, пол и примерный возраст его обладателя. По следу от пули - из какого оружия и как стреляли. По отпечаткам шин - марку автомобиля, по почерку - автора письма и т. д.

Иногда приходится выезжать на места происшествия по 10 -15 раз за день (или ночь). Да потом еще в лаборатории работать два-три часа, если след хорошо читаемый. Некоторые отпечатки приходится рассматривать десятки раз различными способами и в лупу, и через микроскоп, и переснимать их на фото, если потребуется. Дактилоскопия открывает свои секреты

только усидчивым и кропотливым. В этой профессии необходимы железные нервы, внимательность, мобильность и ответственность. Ошибаться эксперт не имеет права - слишком многое зависит от достоверности представленных в суде доказательств.

Место работы: Структуры министерства внутренних дел, правоохранительные органы. В последнее время появились и частные лаборатории, где можно заказать проведение экспертизы за деньги на основании постановления нотариуса. В такие организации обращаются, например, когда возникают сомнения в подлинности документов.

Личные качества: Стрессоустойчивость, аккуратность, кропотливость, умение работать в команде и аналитический ум.

Личный охранник.

Телохранители высшая каста охранного бизнеса. Путь от сотрудника охраны до личного телохранителя vip-персоны занимает не меньше пяти-семи лет упорной работы. Чтобы получить аттестат квалифицированного телохранителя, необходимо пройти специальные курсы и подтверждать свои навыки на ежегодных квалификационных соревнованиях.

Телохранитель - человек железной самодисциплины. Вся его жизнь организована так, чтобы выполнять работу как можно лучше. Он не может позволить себе расслабиться. Способность телохранителя заранее просчитать опасные ситуации ценится гораздо выше, чем мгновенная реакция на опасность.

Место работы: Частные охранные предприятия (ЧОП)

Личные качества: Развитая интуиция, рефлексы, отработанные до автоматизма, постоянная готовность к опасности и мгновенная реакция отличительные черты телохранителя.

Следователь.

Следователь - юрист, способный разобраться в любых правовых вопросах. Юрисконсульт может позволить себе специализироваться в чем-то одном, например, договорном, акционерном или банковском праве. Следователь обязан знать все. Преступления совершаются в самых разных сферах: экономической, финансовой, в области авторского права и т. д. И чтобы довести уголовное дело до "победного конца", нужно досконально выяснить, как была проведена, допустим, финансовая махинация.

Плюсы профессии: Следователь - профессия по призванию.
Минусы профессии: Невысокий уровень зарплаты. Ненормированный рабочий день.Место работы: Основное и самое престижное место работы - прокуратура. Кроме того, следователи нужны в следственных органах МВД и военных прокуратурах.

Личные качества: Необходимые качества: аналитическое мышление, преданность делу, неподкупность, крепкая психика, неприхотливость.

Образование: Для тех, кто заинтересован в продвижении по службе высшее юридическое образование - необходимо.

Судья.

Главная задача судьи – вынесение приговора. Принять окончательное решение судья должен самостоятельно, без советов и подсказок – выслушав все заинтересованные стороны и удалившись в совещательную комнату. Там, наедине (запрещены даже телефоны) с рассматриваемым делом, у судьи созревает окончательный приговор или постановление

судей очень большая нагрузка, не всегда удается отдохнуть даже в выходные. Из-за этого у многих не складывается личная жизнь. Мужчина может полностью посвятить себя работе, а женщине надо гораздо больше внимания уделять дому и семье, поэтому на них ложится двойная нагрузка. При этом в судебной системе представительниц прекрасного пола около 80%. Мужчины воспринимаются здесь на "ура".

Место работы: Судебные участки

Личные качества: Чтобы стать судьей нужно: 

· В совершенстве знать юриспруденцию 

· Быть готовым к нестандартным ситуациям 

· Отлично разбираться в людях 

· Быть внимательным к мелочам 

· Обладать интуицией. Не боятся брать на себя большую ответственность

Режиссер.

Заманчиво создать яркую кинокартину или поставить спектакль, который прогремит на весь мир, а потом, стоя в свете прожекторов, получить заслуженного Оскара или сорвать аплодисменты зрительского зала Но сделать карьеру режиссера по силам единицам. И дело не только в таланте. Эта профессия всегда была штучной. Армия режиссеров никому не нужна: ни в кино, ни в театре.

Плюсы профессии: Престижная профессия

Минусы профессии: Очень сложно сделать карьеру в режиссуре: круглосуточная работа, низкая зарплата и сомнительные перспективы. Человек, по каким-то причинам не сумевший заявить о себе в профессиональных кругах, окончив вуз, может остаться совершенно никому не нужным. Поэтому преподаватели вузов устраивают будущим режиссерам максимально серьезные творческие испытания, стараясь не допустить в профессию случайных людей.

Место работы:

Рекламные и киностудии

Личные качества:

Талант, уверенность в своих силах

Образование:

Высшее. РАТИ и ГИТИС - флагманы подготовки режиссеров в России.

Киноактер.

Исполняет роли в художественных теле- и кинофильмах, рекламных роликах.

Работа предполагает не только успех, популярность и славу, но и некоторые испытания характера. Чтобы получить роль в будущем фильме, предстоит пройти кастинг и сделать несколько проб, которые в конечном итоге могут и не понравиться режиссеру. Как ни грустно, но многие, даже удачно отснятые эпизоды в процессе монтажа не входят в окончательный вариант фильма.

Место работы:

Теле- и киностудии, студии по изготовлению рекламных роликов.

Личные качества:

  артистизм, 

  умение перевоплощаться, 

  креативность, 

  готовность к нестабильному заработку, 

  умение работать в команде, 

  наблюдательность.

Образование: 

Высшее (специальность "актер драматического театра и кино"). Вузы: Всероссийский государственный институт кинематографии им. С.А.Герасимова (ВГИК), Российская академия театрального искусства (РАТИ) и др.

