Приложение 4.

Карточки для индивидуальной работы

Карточка 1
Упл . тнить, прил . скать, обн . жить, раск . лить, уел . жнить, обл . котиться, отд . лить, погл . щать, отк . заться, угр . жать, опр . вдать, ж . лтеть, в . пиющий, зап . вала, зар . дить, р . птание, см . гчение, ув . дание, загл . дение, загр . ждение, зач . рованный, кл . ёнка, обр . мление, нагр . вание, г . лодание, уд . вление, вскл . коченный, пок . яние, т . птать, св . щенник, см . рение, озл . бление, ст . рона, угн . тение, упр . щённо.

Уплотнить, приласкать, обнажить, раскалить, усложнить, облокотиться, отдалить, поглощать, отказаться, угрожать, оправдать, желтеть, вопиющий, запевала, зарядить, роптание, смягчение, увядание, заглядение, заграждение, зачарованный, клеёнка,
обрамление, нагревание, голодание, удивление, всклокоченный, покаяние, топтать, священник, смирение, озлобление, сторона, угнетение, упрощённо.

Карточка 2

Возг . рание, г . релка, г . рючий, дог . рать, заг . р, наг . рать, перег . рание, взр . стить, выр . сток, дор . сти, зар . стание, отр . слевик, произр . стать, Р . стислав, Р . стов, р . стовщик, ср . стись, ск . кун, выск . чка, проск . чил, подск жал, ск . чок, отек . чить, пок . яние, разг . вор, убл . жить, упл . тнить, обн . жить, уел . жнить, погл . щать, угр . жать, ув . дание, зач . рованный, обр . мление, раст . жение.

Возгорание, горелка, горючий, догорать, загар, нагорать, перегорание, взрастить, выросток, дорасти, зарастание, отраслевик, произрастать, Ростислав, Ростов, ростовщик, срастись, скакун, выскочка, проскочил, подскакал, скачок, отскочить, покаяние, разговор, ублажить, уплотнить, обнажить, усложнить, поглощать, угрожать, увядание, зачарованный, обрамление, растяжение.

Карточка 3,4,5
Впеч . тляющий, сд . рёт, поч . тать старших, непост . жимый, обл . ченный властью, бл . стать красотой, нач . нать работу, бл . стеть на солнце, зам . реть от счастья, соб . рательный образ, бл . стящий оратор, раст . рание красок, соч . тание теории с практикой, приб . ру в квартире, пост . лить постель, любоваться расст . лавшейся равниной, вн . мание, выж . гание, насн . мать, соч . тание, соч . нение, обсч . таться, нон . мание, пон . тийный, расст . литься.
Впечатляющий, сдерёт, почитать старших, непостижимый, облечённый властью, блистать красотой, начинать работу, блестеть на солнце, замереть от счастья, собирательный образ, блестящий оратор, растирание красок, сочетание теории с практикой, приберу в квартире, постелить постель, любоваться расстилавшейся равниной, внимание, выжигание, наснимать, сочетание, сочинение, обсчитаться, понимание, понятийный, расстелиться.

Карточка 6
Апл . дисменты, эск . лация, ант . гонизм, пост . льгия, п . лемика, алг . ритм, в . лидол, к . нсистенция, с . н . торий, гене . логия, к . мпоновать, п . лисадник, ф . натизм, м . к . роны, н . в . ждение, б . клажан, ди . гональ, м . золь, х . реография, ви . лончель, м . лахитовый, к . л . мбур, к . чан.

Аплодисменты, эскалация, антагонизм, ностальгия, полемика, алгоритм, валидол, консистенция, санаторий, генеалогия, компоновать, палисадник, фанатизм, макароны, наваждение, баклажан, диагональ, мозоль, хореография, виолончель, малахитовый, каламбур, кочан.

Карточка 7
Пр . восходный, пр . вращение, пр . емственность, пр . огромный, пр . амурский, пр . бавить, пр . глушённый, пр . подавать, пр . рванный, пр . следовать, пр . спокойный, пр . жизненный, пр . звание, пр . следовать, пр . увеличивать, пр . ем, пр . корм, пр . шелец, беспр . станный, малопр . способленный, лучепр . ломление, пр . вить.

Превосходный, превращение, преемственность, преогромный, приамурский, прибавить, приглушённый, преподавать, прерванный, преследовать, преспокойный, прижизненный, призвание, преследовать, преувеличивать, приём, прикорм, пришелец, беспрестанный, малоприспособленный, лучепреломление, привить.

Карточка 8
Бе . классовый, бе . временье, бе . земельный, бе . компромиссный, бе . перебойный, бе . фамильный, во . славить, во . хищенный, во . двигнуть, ра . писка, ни . падающий,. дание, . горяча, . дружиться, с . причастный, пр . образ, обе . силеть, п . р . слать, и . колесить,   и . стари, чере . седельник, д . работать, ра . ценки.

Бесклассовый, безвременье, безземельный, бескомпромиссный, бесперебойный, бесфамильный, восславить, восхищенный, воздвигнуть, расписка, ниспадающий, здание, сгоряча, сдружиться, сопричастный, прообраз, обессилеть, переслать, исколесить,   исстари, чересседельник, доработать, расценки.

Карточка 9
Ч . каться, разбит паралич . м, искуш . нный человек, ковш . вый экскаватор, тихий ш . пот, печ . ный хлеб, деш . вый товар, ч . рствый человек, маж . рный тон, зажж . нный факел, паштет из печ . нки, ноч . вка в лесу, ож . г лица, вкусный ш . колад, уч . ный зверь, говорить общ ., детская руч . нка, толч . ные орехи, моч . ные яблоки, ноч . вка в лесу, спелый крыж . вник, прож . рливый медвеж . нок, новая расч . ска, иниц. атива, лейкоц . т, на ц . почках, пани . рь, пац . ент, ц . вилизованныи, ц . клон, ц . плёнок, ц . корий, ц . тата, ц . ферблат, смуглолиц . и.

Чокаться, разбит параличом, искушённый человек, ковшовый экскаватор, тихий шё пот, печёный хлеб, дешёвый товар, чёрствый человек, мажорный тон, зажжённый факел, паштет из печёнки, ночёвка в лесу, ожог лица, вкусный шоколад, учёный зверь, говорить общо , детская ручонка, толчёные орехи, мочёные яблоки, ночёвка в лесу, спелый крыжовник, прожорливый медвежонок, новая расчёска, инициатива, лейкоцит, на цыпочках, панцирь, пациент, цивилизованный, циклон, цыплёнок, цикорий, цитата, циферблат, смуглолицый.

Карточка 10
Он приготовит . ся к прыжку, кин . те мячик, назнач . те свидание, признат . ся в слабости, ребёнок купает . ся, хочу купат . ся в море, отреч . ся от сказанного, собака кусает . ся, не удаст . ся списать, это вам пригодит . ся, жнив . ё, замуж ., июн . ский, клян . чить, иш ., среди крыш ., стриж ., щёлоч ., наотмаш ., съеш . те, явиш . ся, гореч .

Он приготовится к прыжку, киньте мячик, назначьте свидание, признаться в слабости, ребёнок купается, хочу купаться в море, отречься от сказанного, собака кусается, не удастся списать, это вам пригодится, жнивьё, замуж, июньский, клянчить, ишь, среди крыш, стриж, щёлочь, наотмашь, съешьте, явишься, горечь

Карточка 11
С . язвить, компан . он, из . ять, фел . етон, с . ёжиться, ин . екция, транс . арктический, дет . ясли, контр . атака, пас . янс, в . явь, из . ясняться, фельд . егерь, из . ян, в . юнок, под . ячий, неб . ющийся, суб . ект, пред . явить, обез . яна, сверх . естественный, об . ективный, в . юга, меж . ярусный, с . агитировать, ар . ергард, пред . юбилейный, п . едестал, от . явленный, без . ядерный, р . яный, пред . явитель.

Съязвить, компаньон, изъять, фельетон, съёжиться, инъекция, трансарктический, детясли, контратака, пасьянс, въявь, изъясняться, фельдъегерь, изъян, вьюнок, подьячий, небьющийся, субъект, предъявить, обезьяна, сверхъестественный, объективный, вьюга, межъярусный, сагитировать, арьергард, предъюбилейный, пьедестал, отъявленный, безъядерный, рьяный, предъявитель.

Карточка 12
Без . скусственный, небез . звестный, пред . стория, сверх . зысканный, без . сходный, меж . нститутский, вз . мать, из . мать, суб . нспектор, воз . меть, об . екать, дез . нформация, об . ндеветь, под . тожить, спорт . гра, пред . юльский, с . змала, от . мённый, воз . меть, фин . нспектор, меж . гровой, сверх . ндустриализация.

Безыскусственный, небезызвестный, предыстория, сверхизысканный, безысходный, межинститутский, взимать, изымать, субинспектор, возыметь, обыскать, дезинформация, обындеветь, подытожить, спортигра, предыюльский, сызмала, отымённый, возыметь, фининспектор, межигровой, сверхиндустриализация

Карточка 13
Вагон . ое дело, машин . ый зал, глинян . ый сосуд, ветрен . ый юнец, евин . ой паштет, подлин . ый документ, взволнован . ое лицо, мочен . ые яблоки, путан . ые ответы, стран . ая женщина, оживлён . ая беседа, неткан . ые материалы, заморожен . ое филе, традицией . ая встреча, брошен . ый камень, жарен . ые в масле пирожки, ломан . ый грош, гружен . ая хлебом баржа, ткан . ая скатерть, оплетён . ый плющом забор, багрян . ый закат.

Вагонное дело, машинный зал, глиняный сосуд, ветреный юнец, свиной паштет, подлинный документ, взволнованное лицо, моченые яблоки, путаные ответы, странная женщина, оживлённая беседа, нетканые материалы, замороженное филе, традиционная встреча, брошенный камень, жаренные в масле пирожки, ломаный грош, груженная хлебом баржа, тканая скатерть, оплетённый плющом забор, багряный закат.

Карточка 14
Они се . т, кле . т, молот . т, кол . т, леле . т, колебл . тся.
Он бор . тся, сбуд . тся, исполн . т, раста . т, забуд . т, кол . т, плат . т, снима . т.

Вяж . щий, господству . щий, вид . щий, бор . щийся, слыш . щий, ненавид . щий, вид . мый, мысл . мый, завис . мый, называ . мы и, кол . щий, кле . щий.

Они сеют, клеят, молотят, колют, лелеют, колеблются. Он борется, сбудется, исполнит, растает, забудет, колет, платит, снимает. Вяжущий, гсподствующий, видящий, борющийся, слышащий, ненавидящий, видимый, мыслимый, зависимый, называемый, колющий, клеящий.

Карточка 15
Горош . нка, завал . нка, берёз . нька, дорож . нька, студенч . ство, досто . инство, старш . нство, бег . тня, подлинн . ость, нищ . та, солдатч . на, свеж . сть, болын . нство, плавуч . сть, луков . чка, горош . нка, груз . ик, переплет . ик, мосточ . к, карандаш . к, звоноч . к, рассказ . ик, сем . на, нет врем . ни, у знам . ни, в плам . ни.

Горошинка, завалинка, берёзонька, дороженька, свтуденчество, достоинство, старшинство, беготня, подлинность, нищета, солдатчина, свежесть, большинство, плавучесть, луковичка, горошинка, грузчик, переплётчик, мосточек, карандашик, звоночек, рассказчик, семена, нет времени, у знамени, в пламени.

Карточка 16
(Лесо) защитный, (кругло) годичный, (засухо) устойчивый, (восточно) европейский, (древне) русский, (вечно) зелёный, (много) ступенчатый, (северо) западный, (социально) экономический, (общественно) политический, (темно) красный, (иссиня) чёрный, (историке) литературный, (юго) восточный, (легко) растворимый, (глубоко) уважаемый.

Лесозащитный, круглогодичный, засухоустойчивый, восточноевропейский, древнерусский, вечнозелёный, многоступенчатый, северо-западный, социально-экономический, общественно-политический, тёмно-красный, иссиня-чёрный, историко-литературный, юго-восточный, легкорастворимый, глубокоуважаемый.

Катрочка 17
(Адрес) календарь, (газо) снабжение, (двадцатитрёх) летний, (зимне) весенний, (альфа) лучи, (геолого) разведка, (зюйд) вест, (конференц) зал, (обще) употребительный, (плакун) трава, (трубо) провод, (аэро) фотография, (горе) богатырь, (домо) хозяйка, (место) жительство, (плац) дарм, (сыро) варение, (тяжело) атлет, (игла) рыба, (юго) восток, (травушка) муравушка, (театро) ведение, (театр) студия.

Адрес-календарь, газоснабжение, двадцатитрёхлетний, зимне-весенний, альфа-лучи, геологоразведка, зюйд-вест, конференц-зал, общеупотребительный, плакун-трава, трубопровод, аэрофотография, горе-богатырь, домохозяйка, местожительство, плацдарм, сыроварение, тяжелоатлет, игла-рыба, юго-восток, травушка-муравушка, театроведение, театр-студия.

Карточка 18,19
Пристрас . ный, разномас . ный, опас . ный, ужас . ный, громоз . кий, повис . нуть, чу . ствовать, уча . ствовать, здра . ствовать, че . ствовать, безмол . ствовать, я . ст венный, сверс . ник, ярос . ный, я . ства, корыс . ный, захолус . ный, завис . ливый, искус . ный, словес . ный, ровес . ник, воскрес . ник, блес . нуть, древес . ный, компроме . тировать, инци . дент, конста . тировать.

Пристрастный, разномастный, опасный, ужасный, громоздкий, повиснуть, чувствовать, участвовать, здравствовать, чествовать, безмолвствовать, явственный, сверстник, яростный, яства, корыстный, захолустный, завистливый, искусный, словесный, ровесник, воскресник, блеснуть, древесный, компрометировать, инцидент, констатировать.

Карточка 20
(Не) взлюбить, (не) теряя ни минуты, (не) терпя возражений, сильно (не) доумевая, (не) хватило сил, совсем (не) здоровилось, (не) мог (не) навидеть,отнюдь (не) пустое занятие; (не) дозрелый арбуз; ещё (не) оттаявшая земля; телефон (не) установлен; (не) греющее солнце; (не) годующий взгляд; лежало (не) распечатанное письмо; (не) написанный, а отпечатанный на машинке текст; ничего (не) понимающий зверёк, (не) мигающий взор; (не) дослышанная фраза; (не) лёгкое дело; река была (не) широка; (не) ласковый и надменный ухажёр.

Невзлюбить, не теряя ни минуты, не терпя возражений, сильно недоумевая, не хватило сил, совсем нездоровилось, не мог ненавидеть, отнюдь не пустое занятие, недозрелый арбуз, ещё не оттаявшая земля, телефон не установлен, негреющее солнце, негодующий взгляд, лежало нераспечатанное письмо, не написанный, а отпечатанный на машинке текст, ничего не понимающий зверёк, немигающий взор, недослышанная фраза, нелёгкое дело, река была неширока, неласковый и надменный ухажёр.

Карточка 21
По . видимому, по . товарищески, по . этому, по . латыни, по . глубже, по . маленьку, во . вторых, в . третьих, куда . либо, кое . где, как . никак, нежданно . негаданно, в . двое, в . плотную, за . частую, на . против, жить по . новому, ис . подлобья, по . медвежьи, по . очерёдно, по . ребячьи, строго . настрого, как . нибудь, в . седьмых, по . ребячьи.

Повидимому, по-товарищески, поэтому, по-латыни, поглубже, помаленьку, во-вторых, в-третьих, куда-либо, кое-где, как-никак, нежданно-негаданно, вдвое, вплотную, зачастую, напротив, жить по-новому, исподлобья, по-медвежьи, поочерёдно, по-ребячьи, строго-настрого, как-нибудь, в-седьмых, по-ребячьи.

Карточка 22
(Без) удержно, (в) диковинку, (в) общем, (сей) час, (без) умолку, (в) добавок, (во) веки веков, (за) частую, (на) смерть, (по) началу, (с) лева, (в) далеке, (в) дребезги, (до) красна, (за) пазухой, (на) бегу, (на) кануне, (на) цыпочках, (по) одиночке, (с) маху, (на) верное, (до) тла, (в) кратце, (в) открытую, (под) мышки, (с) размаху, (без) устали, (на) диво, (на) всегда, (на) против.

Безудержно, в диковинку, в общем, сейчас, без умолку, вдобавок, во веки веков, зачастую, насмерть, поначалу, слева, вдалеке, вдребезги, докрасна, за пазухой, на бегу, накануне, на цыпочках, поодиночке, с маху, наверное, дотла, вкратце, в открытую, под мышки, с размаху, без устали, на диво, навсегда, напротив.

Карточка 23
Агрес . ор, бал . ада, дис . ертация, жуж . ание, идил . ия, интел . игентный, хоб . и, эпиграм . а, белорус . ка, вож . и, ил . юстрация, искус . твенный, кол . едж, ком . ерсант, бестсел . ер, килограм ., кор . ектор, мис . ия, пас . ивный, гал . ерея, ис . ледование, один . адцать, рас . а, стрес ., трас . а, фил . нал, цел . офан, эф . ект, дрож . евой.

Агрессор, баллада, диссертация, жужжание, идиллия, интеллигентный, хобби, эпиграмма, белоруска, вожжи, иллюстрация, искусственный, колледж, коммерсант, бестселлер, килограмм, корректор, миссия, пассивный, галерея, исследование, одиннадцать, раса, стресс, трасса, филиал, целлофан, эффект, дрожжевой.

Карточка 24
(Не) лепый поступок; (не) высоко взлететь; (не) высоко взлететь, а низко; дорога (не) ровная, но короткая; очень (не) красивый зонт; ничем (не) оправданный поступок; (не) смолкаемый гул; полный (не) вежда; обошлось (не) дёшево; почуять (не) доброе; домашние (не) урядицы; (не) читал книгу; (не) может смотреть; (не) кланяясь в пояс; (не) кого спросить; (не) распечатанное письмо; (не) дальновидный человек; устал с (не) привычки; (не) истовство атеиста; трава ещё (не) скошена.

Нелепый поступок; невысоко взлететь; не высоко взлететь, а низко; дорога неровная, но короткая; очень некрасивый зонт; ничем не оправданный поступок; несмолкаемый гул; полный невежда; обошлось недёшево; почуять недоброе; домашние неурядицы; не читал книгу; не может смотреть; не кланяясь в пояс; некого спросить; нераспечатанное письмо; недальновидный человек; устал с непривычки; неистовство атеиста; трава ещё не скошена.

Карточка 25
(В) следстви . сильного снегопада; делать (на) перекор желанию; узнать (на) счет подписки; перевести деньги (на) счёт фирмы; (в) следстви . по делу; (в) силу аттестации; (в) заключени . выступления; находиться (в) заключени .; (в) место благодарности; (в) место укромное спрятаться; (в) отличие от поклонников; (в) продолжени . утра; (в) продолжени . романа; (в) течени . пяти лет; (в) течени . бурной реки; (не) смотря на неудачу; нечто (в) роде шара; (не) смотря по сторонам; (на) подобие куба; иметь (в) виду ряд обстоятельств; (во) преки распоряжению.

Вследствие сильного снегопада; делать наперекор желанию; узнать насчет подписки; перевести деньги на счёт фирмы; в следствии по делу; в силу аттестации; в заключение выступления; находиться в заключении; вместо благодарности; в место укромное спрятаться; в отличие от поклонников; в продолжение утра; в продолжении романа; в течение пяти лет; в течении бурной реки; несмотря на неудачу; нечто вроде шара; не смотря по сторонам; наподобие куба; иметь в виду ряд обстоятельств; вопреки распоряжению.
