Ход урока

Содержание
Компьютерная поддержка

У. Здравствуйте, дети! Давайте внимательно посмотрим на глобус. Что составляет большую часть поверхности  нашей планеты?

Д. Вода.

У. Да, верно. Большую часть поверхности Земли составляет мировой океан. А скажите, каких животных морских глубин вы знаете?

Д. ..

У. Итак, вы назвали множество морских  животных. Посмотрите вот акула. Вы, наверное, помните такую игру «ассоциации»? Вам говорят какое то слово или словосочетание, а вы называете то,  что  представляете, когда слышите это слово. Давайте сыграем в эту игру.

Какие ассоциации у вас возникают при виде акулы? 

Д. Хищник, большая, страх, …

Учитель фиксирует на доске варианты ответов.

У. Дети в другом классе сказали слово "санитар"

У. Как вы думаете, кого можно назвать санитаром?

Д. Дятла, волка и др.

У. Почему?

Д. Так как дятел очищает лес, а волк ест падаль.

У. А разве акулу тоже можно назвать санитаром?

Д. – можно, нельзя.

У. вы все назвали много слов-ассоциаций, в том числе и санитар. Так кто она акула - кровожадный царь или санитар океана?

УЧ. Сейчас вы посмотрите 2 фрагмента из известных вам мультфильмов и определите, какие же из перечисленных вами ассоциаций больше подходят к акуле. 

(в  фрагменте мультфильма «Немо» акула показана кровожадная, а в фрагменте мультфильма "Подводная братва-добрая, заботящаяся о креветках.)

У. Так какая же акула? Чтобы ответить на этот вопрос надо, наверное, много знать об акулах.

 Скажите а, что вы уже знаете? (на доске заготовлена таблица, которую заполняет учитель по результатам ответов детей) 

Знаем об акулах

Хотим узнать об акулах

Д. Акула большая, ест рыбу, и т. д.

У. Что вы еще хотели бы узнать?

Д. Где живет, сколько живет, чем питается, сколько рождает детенышей, является санитаром или нет и т. д.?

У.   Где вы это будете узнавать? 

Я вам сейчас раздам материал про акул, вы прочитаете текст  и поставите знаки «?» - интересно,  непонятно, нужно разобраться; «-» - я думал иначе; «+» - новое для меня; «Υ» - я это знал, над предложениями в тексте. И найдите на наш главный вопрос: кто же акула: кровожадный царь или санитар океана? 

Работать будете в группе.

Каждая группа получает текст:

             АКУЛЫ.                                                                                                                                                За 420 млн. лет акулы изменились совсем мало.   Облегченный хрящевой скелет и наполненная жиром печень (вместо плавательного пузыря) позволяют им не тратить лишние силы на поддержание тела на плаву. Рылообразная морда и мощные парные грудные плавники создают подъемную силу. Температура тела  акул практически постоянна.

  В большинстве своем акулы – хищники, хотя самые крупные разновидности их, китовая и гигантская акулы, питаются только планктоном, который отцеживают. Пропуская воду сквозь жаберные отверстия, в отличие от костных рыб, у большинства которых хорошее зрение, акулы при охоте полагаются на обоняние. Они способны учуять кровь даже в самой минимальной концентрации в громадном объеме воды. А через органы боковой линии акулы могут улавливать минимальные вибрации, вызываемые движением их жертвы. У акул большие, острые, как бритва, зубы, расположенные в несколько рядов. Если акула во время еды теряет зуб, на его месте вырастает новый. Большинство акул питается рыбой или кальмарами, но крупные акулы, такие как белая, едят морских черепах и крупных млекопитающих, например котиков. Они впиваются зубами в жертву и вырывают огромный кусок мяса.

Одними из наиболее опасных принято считать белую акулу-это хищница, достигающая 6-7 м. в длину и тигровую акулу - крайне прожорливую и неразборчивую в еде, она питается даже падалью. В морском пространстве можно также встретить белоперую акулу, родственницу белой.

У. Давайте посмотрим, что вы в тексте нашли об акулах.

Д. Где живет, сколько живет и т. д. 

У. На какие вопросы мы не можем ответить?

Д. На главный, кто она кровожадный царь или санитар океана?

У. Надо еще искать информацию. Давайте посмотрим еще один фрагмент фильма, который снимали под водой о жизни морских обитателей. Может там, это будет?

У. Ну что, кто она?

Д. Санитар, царь.

У. Интересно у вас мнения расходятся, и что же нам делать? Дети, смотрите, у нас с начала урока на проекторе фрагмент интерактивной карты. Это - детская энциклопедия,  может там, что-нибудь найдем?

P.S. Дети зачитывают следующий текст из интерактивной карты энциклопедии:

Рифовая акула

Рифовыми акулами называют вид Triaenodon obesus и некоторых других представителей семейства серых акул (Carcharhinidae), достигающих 2 м в длину и широко распространенных на коралловых рифах. Охотятся они преимущественно на больных и малоподвижных рыб, а также подбирают трупы. Этих акул часто можно увидеть «дежурящими» у проходов во флете, где они дожидаются начала прилива, когда вода бурным потоком устремляется в лагуну, и хватают рыб, потерявших ориентировку в потоке.

Акула-молот

Акулы-молоты, или молотоголовые акулы (семейство Sphyrnidae) получили свое название за характерную форму головы, имеющей по бокам два больших выступа, на концах которых располагаются глаза. Акулы-молоты — крупные хищники, имеющие размер от 3,5 до 6 метров и массу до полутоны. Встречаются акулы-молоты как в открытом океане, так и у побережий, на мелководье, что делает их опасными для людей. Заплывают они и в устья рек. Распространены акулы-молоты преимущественно в тропических странах, хотя иногда их встречают и в умеренных широтах — у берегов Англии, Северо-Востока США, Японии, а в пределах России — в заливе Петра Великого. Размножаются молотоголовые акулы, в зависимости от вида, путем живорождения или яйцеживорождения.

У.Что мы узнали из энциклопедии? Какой мы можем дать ответ на наш вопрос?

Д. Мы узнали из энциклопедии, что и акулы бываю санитарами,  зависит от вида акул.

У. Какое у вас отношение сложилось после нашего урока? Изменились ли ваши ассоциации?


На проекторе высвечивается морской мир "Детская энциклопедия Кирилла и Мефодия" 2008 г.

(Приложение - мир живой природы - тропические моря- интерактивная карта).

Демонстрируются  2  фрагмента мультфильмов, «Немо» и «Подводная братва».

На проекторе высвечивается морской мир "Детская энциклопедия Кирилла и Мефодия" 2008 г.

(Приложение - мир живой природы - тропические моря- интерактивная карта).



