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                                                                                                                                Приложение 1

Обращение с военнопленными.

          Третья Женевская конвенция 1949г., Первый Дополнительный протокол 1977г.
Запрещается отдавать приказ: никого не щадить.


Запрещается нападение на противника, вышедшего из строя, сдавшегося в плен или выражающего намерение сдаться в плен.



Военнопленные имеют право на гуманное обращение без всякой дискриминации по причинам расы, цвета кожи, религии или веры, пола, происхождения или имущественного положения или любых других аналогичных критериев.


Военнопленные имеют право на уважение их личности и чести.

Запрещается посягательство на их жизнь и здоровье, запрещается посягательство на их человеческое достоинство, в частности оскорбительное и унижающее обращение.


Военнопленные находятся во власти стороны противника, но не отдельных лиц или  воинских частей, взявших их в плен.


Военнопленные при допросе обязаны сообщить свою фамилию, имя, возраст, звание и личный номер. Но их нельзя принуждать к предоставлению, каких- либо других сведений.


Держащая в плену держава обязана бесплатно обеспечить военнопленных достаточным по количеству и качеству рационом питания и одеждой.


Условия размещения военнопленных должны быть не менее благоприятными, чем условия, которыми пользуются войска держащей в плену державы.


От военнопленных, за исключением офицеров, можно потребовать выполнения некоторых работ и в условия, по крайней мере, не уступающих условиям работы граждан держащей в плену державы.

Однако они не должны принуждаться к деятельности военного характера, а также к опасным для здоровья или унизительным работам.


С самого начала плена военнопленные   должны получить возможность поставить в известность о своем положении семью. Они могут вести регулярную переписку со своими семьями, получать посылки, а также  пользоваться духовной поддержкой священнослужителей их вероисповедания.


По прекращении военных действий военнопленные должны быть немедленно освобождены и репатриированы.


Участь человека, оказавшегося в плену, зависит от соблюдения норм международного гуманитарного права.


Эти нормы распространяются не  только на тех, кто взят в плен, но и на всех невоюющих, где бы они ни находились: на суше, на море, в воздухе.
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