Приложение №3

СВЕДЕНИЯ О ГОРНЫХ ПОРОДАХ

ПЕМЗА - очень пористая ноздреватая разновидность вулканического стекла. Обыкновенно белого, серого, желтоватого цвета и так густо пронизана порами и пустотами, что представляет губчатую стекловатую массу, состоящую из пересекающихся и переплетающихся по разным направлениям тонких пленок стекла.

ГРАНИТ - структура обыкновенно кристаллически-зернистая, как иногда говорят — сахаровидная. Гранит состоит из хорошо сформированных кристаллов полевого шпата, кварца, слюды и т.д. На цвет гранита влияет состав полевых шпатов и слюды. В зависимости от их составов гранит может быть красным, розовым или серым.

ОБСИДИАН (вулканическое стекло) - стекловидная вулканическая горная порода (красная, чёрная, серая, иногда с красивым отливом) с раковистым, режущим изломом.

ЛАБРАДОРИТ - полнокристаллическая горная порода. Цвет темно-серый до черного с цветными переливами в сине-зеленых тонах.

ГИПС (от греч. gýpsos — мел, известь) - разновидности: гипсовый шпат (полупрозрачные кристаллы); атласный шпат, или уральский селенит (параллельно-волокнистые агрегаты с шелковистым блеском), и алебастр (снежно-белый тонкозернистый гипс).

БОКСИТЫ - алюминиевые руды, состоящие в основном из гидроксидов алюминия (28—80%) и железа. Структура  плотная. Цвет — красный различного оттенка (от розового до тёмно-красного).
ПЕСОК - сыпучая горная порода, состоящая не менее чем на 50% из зёрен кварца, полевых шпатов и других минералов и обломков горных пород размером 0,05—2 мм.
ГАЛЬКА - округлённые обломки горных пород диаметром 1—10 см, окатанные текучей водой или морскими волнами.

ТОРФ - горючее полезное ископаемое. Состав: органическое вещество состоит из растительных остатков, претерпевших различную степень разложения. Перегной (гумус) придает торфу тёмную окраску. Содержит 50—60% углерода. Текстура однородная, иногда слоистая, структура обычно волокнистая или пластичная.
РАКУШЕЧНИК - ракушечник, известняк, состоящий преимущественно из раковин морских животных и их обломков. Характеризуется большой пористостью.
