Приложение1

Карточка к занятию по литературе:

«Точка зрения: образ Емельяна Пугачева глазами историка, поэта и режиссера (на материале произведений А.С.Пушкина “Капитанская дочка” и “История Пугачевского бунта”, статьи М.И.Цветаевой “Пушкин и Пугачев” и фильма режиссера Александра Прошкина ”Русский бунт”)»

· Прочитайте две портретные характеристики Пугачева.

· Что и как описывается в каждом отрывке? Найдите сходства соответствующих деталей описания  и их различия.
· Какое описание является объективным, а какое субъективным? Какое—художественным, а какое—научным?
· Определите позицию автора в каждом фрагмент (художник\ историк) и принадлежность каждого отрывка тексту (“Капитанская дочка”\ “История Пугачева”).
”Я взглянул на полати и увидел черную бороду и два сверкающих глаза…мужик слез с полатей. Наружность его показалась мне замечательна: он был лет сорока, росту среднего, худощав и широкоплеч. В черной бороде его показывалась проседь; живые большие глаза так и бегали. Лицо имело выражение довольно приятное, но плутовское. Волоса были обстрижены в кружок; на нем был оборванный армяк и татарские шаровары.”

“Он был сорока лет от роду, росту среднего, смугл и худощав; волосы имел темно-русые, бороду черную, небольшую и клином, борода его начинала седеть. Он был в верблюжьем армяке и вооружен винтовкою.”

Из статьи Цветаевой “Пушкин и Пугачев”

“Так, силой поэзии, Пушкин самого малодушного из героев сделал образцом великодушия. В “Капитанской дочке” Пушкин- историограф побит Пушкиным-поэтом, и последнее слово о Пугачеве в нас всегда за поэтом.”
