Приложение 5

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ СКАЗКИ

Старик и сова
Жили-были старик со старухой. И была у них коровка. Она паслась на лугу, где рос малиновый клевер. В конце луга стояло большое старое дерево, в дупле которого жила сова. Старик со старухой любили чай пить, да молоком его белить. Завидно стало сове, что так дружненько старики беседуют за чаем. А она одна да одна. Днём спит, а ночью летает, не с кем словом перемолвиться.

 И вот однажды, когда старики сидели за самоваром и пили чай с молоком, прилетела к ним сова. И давай их упрашивать: дайте да дайте чая с молоком. Но старики отмахнулись от неё: где это видано, чтобы птицы за одним столом с людьми чай пили. 

Обиделась сова, заперлась в своём дупле и перестала охотиться по ночам за мышами. То-то же им стало приволье. Стали они каждую ночь резвиться да разорять гнёзда шмелей. Разлетелись шмели в разные стороны. Клевер перестал родиться. Нечем стало коровку кормить, она перестала давать молочко. Нечем стало чай белить. Пригорюнились старик со старухой и решили идти к сове мириться. Помирились, попили вместе чайку. Сова повеселела, снова стала по ночам пугать мышей, шмели вернулись в свои гнёзда. И стал клевер расти, у коровки прибавилось молочка. С тех пор старики и сова живут в мире и дружбе.

Петушок и бобовое зернышко
Жили-были петушок и курочка. Петушок все торопился, а курочка знай себе приговаривает:

- Петя, не торопись. Петя не торопись.

Клевал как-то петушок бобовые зернышки да второпях и подавился. Подавился, не дышит, не слышит, словно мертвый лежит.

Перепугалась курочка, бросилась к хозяйке, кричит:

- Ох, хозяюшка, дай скорее маслица, петушку горлышко смазать: подавился петушок бобовым зернышком.

- Беги скорей к коровушке, проси у нее молока, а я уж собью маслица.

Бросилась курочка к корове:

- Коровушка, голубушка, дай скорей молока, из молока хозяюшка собьет маслица, маслицем смажу петушку горлышко: подавился петушок бобовым зернышком.

- Ступай скорее к хозяину. Пусть он принесет мне свежей травы.

Бежит курочка к хозяину:

- Хозяин, хозяин! Дай скорее коровушке свежей травы, коровушка даст молочка, из молочка хозяюшка собьет маслица, маслицем я смажу петушку горлышко: подавился петушок бобовым зернышком.

- Беги скорее к кузнецу за косой.

Со всех ног бросилась курочка к кузнецу:

- Кузнец, кузнец, дай скорее хозяину хорошую косу. Хозяин даст коровушке травы, коровушка даст молочка, хозяюшка даст мне маслица, я смажу петушку горлышко: подавился петушок бобовым зернышком.

Кузнец дал хозяину новую косу, хозяин дал коровушке свежей травы, коровушка дала молочка, хозяюшка сбила маслица, дала маслица курочке. Смазала курочка петушку горлышко. Бобовое зернышко проскочило. Петушок вскочил и во все горло закричал: «КУ-КА-РЕ-КУ!»
Кукушка
 (ненецкая сказка)
Жила на свете бедная женщина. И было у нее четверо детей. Не слушались они матери, не помогали ей, только бегали, играли да шалили. От тяжелой жизни заболела мать. Лежит в чуме и просит детей: «Детки, пересохло у меня в горле, принесите водички». Много раз просила мать, не идут дети за водой. И тут оборотилась мать кукушкой и полетела. Побежали за ней дети: «Мама вернись, мы тебе водички принесли» много дней и ночей бежали дети за матерью, по камням, по болотам, по кочкам. Ноги себе в кровь изранили. Где побегут, там красный след останется.   Навсегда бросила детей мать-кукушка. И с тех пор она гнезда не вьет, всю жизнь живет бездомной, яички свои подкладывает в гнезда других птиц, не растит сама своих детей. А по тундре с той самой поры красный мох стелится.

