Приложение 9

ТЕМА: ЖИВОТНЫЕ В НАРОДНОМ ТВОРЧЕСТВЕ, 

ЛИТЕРАТУРЕ, МУЗЫКЕ, ЖИВОПИСИ
(конспект занятия)

Задачи
Образовательная: закрепить знания о животных, их классификации; познакомить с произведениями народного творчества, живописи, музыки в которых встречается тема животных;

Развивающая: развивать познавательный интерес к миру природы, культуре и традициям разных народов;

Воспитательная: воспитывать бережное отношение к окружающему миру через разные элементы культуры: народное творчество, музыку, живопись.

Материалы и оборудование
(Книги о животных, таблички со словарными словами, изображение животных, ненецкий национальный костюм, ненецкие узоры, видеофильм «Наскальная живопись», мозаика, фрагменты аппликации, глиняная игрушка «Олень», картины: «Грачи прилетели»  Саврасова, «В сосновом бору» Шишкина, «Царевна  Лебедь» аудиозапись «Лебединое озеро» и «Лебединая верность».

Ход занятия
(В кабинете оформлена выставка книг о животных )

1. Организационный  момент
2. Повторение пройденного материала
- Ребята, на протяжении многих занятий мы путешествовали по царствам живой природы. Какие царства живой природы вы знаете? (дети отвечают: грибов, бактерий, растений, животных).

- Сегодня мы заканчиваем знакомиться с последним царством – царством животных. Давайте немножечко вспомним, отгадав загадки. (Педагог загадывает загадки, дети отвечают, а картинки с животными – отгадками вывешиваются на доске).

                  Тлю с ветвей она съедает

                   И в саду нам помогает.

                  На листок уселась ловко.

                  Это…(божья коровка )

   В траве мелькает,
   Хвостом виляет.

   Хвост оторвет –
   Другой наживёт  (ящерица)

                 На цветы она садиться, 

                 Не устав с утра трудиться

                  Людям воск и мёд дала

                 Беспокойная … ( пчела)

Цветочек летел,

На цветочек присел. ( бабочка)

- Найдите среди этих животных лишнее.(Дети определяют лишней ящерицу) Почему? По каким признакам вы можете определить, что перед вами насекомое? По каким признакам вы отличаете рептилий от земноводных? Какие ещё классы животных вы знаете? (Дети отвечают на данные вопросы).
    А сегодня мы поговорим о животных в народном творчестве, литературе, живописи, музыке.

3. Новый материал
Словарная работа. (Педагог вывешивает на доску словарные слова и предлагает детям объяснить значение данных терминов,  обобщает их ответы).
 НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО - это то творчество, которое создано народом. Это народные песни, прибаутки, пословицы, поговорки, народные промыслы, сказки.

ЛИТЕРАТУРА  - это сказки, стихи, рассказы, но не только народные, а и те, которые написаны одним или несколькими авторами. Ребята,  каких писателей и поэтов вы знаете? (Ответы детей: Бианки, Чуковский, Крылов, Чарушин).

ЖИВОПИСЬ -  это произведения художников – рисунки, картины.
МУЗЫКА  - это  музыкальные произведения: песни, музыка, опера…

Человек использует животных в своём творчестве с самых древних времён, наверное, сразу с появлением человечества. И этому есть несколько доказательств. Одним из доказательств является наскальная живопись, то есть рисунки на скалах, пещерах. Некоторым таким рисункам более 30 тыс. лет.

- Ребята, я предлагаю вам посмотреть  фрагмент видеофильма о наскальной живописи. (Дети смотрят фрагмент видеофильма). 

· Еще одним доказательством этому являются каменные фигурки 

животных, которым также более 30 тыс. лет и которые найдены археологами в Сибири. Там были и мамонты, и носороги, птицы, медведи, львы. Прямо как в игрушечном магазине. Но на самом деле все они никакие не игрушки, с их помощью совершались магические ритуальные обряды на удачную охоту, на защиту от сил природы. Но шло время, постепенно куклы теряли своё магическое значение и становились просто игрушками. И мастерство делать эти игрушки передавалось из поколения в поколение. У разных народов, и даже в разных городах, деревнях были свои особенные игрушки. Многие затерялись во времени. А некоторые сохранились до наших дней. Кто не знает дымковской игрушки, филимоновской? Забавные лошадки, птицы, уточки свистульки. У каждого промысла,  своя особая фигурка и раскраска.

· Уважительное отношение к животным пронизывает всё народное

 творчество. Наши предки не владели научными знаниями, но они тысячелетиями внимательно наблюдали за природой, животными, копили опыт и передавали будущим поколениям, но не в виде записей в книгах, а в форме доступной каждому человеку – в виде пословиц, поговорок, мифов, легенд, сказок, загадок, обрядов, традиций. Все они содержали информацию об окружающем мире. От поколения к поколению передавались, таким образом, непреложные правила поведения в природе. (Педагог предлагает детям обсудить пословицы и поговорки, объяснить  их значение).

· Например. Пословица «Коси коса, пока роса, роса долой и мы домой». 

Ребята, какие сведения она содержит? (Дети отвечают).  Во-первых – сырую траву намного легче косить. Во-вторых – если утром роса, то днём будет тепло. Не будет дождя и трава высохнет.

Проверка домашнего задания
- Дети, вам дома надо было подумать и объяснить пословицы и поговорки. (Дети объясняют, что в их понимании обозначает та  или иная пословица). На лошадь не плеть покупают, а овёс.
Лебедь летит к снегу, а гусь к дождю.
Корова на дворе, харч на столе.
Лиса семерых волков проведёт.

(Педагог предлагает детям отгадать название животных, скрывающихся в поговорке).

- А теперь отгадайте, о каком это животном говорится?
- Кого ноги кормят? (Ответ детей: волка)

- Какое животное пробегает между поссорившимися людьми?(Ответы детей: кошка)

- Кому не доверят стадо овец охранять?(Ответы детей: волк)

 - Кто своё болото хвалит?(Ответ детей: кулик)
- Много экологического опыта содержится не только в пословицах и 

поговорках, но и в сказках. Не зря говорится «Сказка ложь, да в ней намёк, добру молодцу урок», то есть это выдумка, но  она содержит какой-то урок. Русские народные сказки наполнены образами птиц, зверей насекомых. Человек приписывает им качества людей, одаряет их благородством, добротой, умом, могуществом, а иногда и  высмеивает и отрицательные черты – хитрость, жадность, обман.

- Ребята, какие животные чаще встречаются в русских народных сказках? Назовите, какими чертами характера они чаще наделены?(Дети называют животных, героев сказок и описывают их черты характера).

ЛИСА  - хитрая, обманщица, плутовка, воровка.

ВОЛК   -  злой, глуповатый.
ЗАЯЦ    -  трусливый, хвастливый.

СОРОКА – воровка, сплетница.

СОВА – мудрая, благородная.

ВОРОН – умный, справедливый. 

- А сейчас проверим, знаете ли вы сказки о животных. (Дети отгадывают загадки)

В чистом поле, где нет дорог

Стоит, не низок, не высок

Всех приглашает за порог

Этот домик…(Теремок)

           Волки от испуга 

           Скушали друг друга

           Бедный крокодил, жабу проглотил

           А слониха вся дрожа

           Так и села на ежа (Тараканище)

Какой зверь раздавил теремок, он же катал Машеньку на спине в коробе? (Маша и медведь)

Где жил самый знаменитый кот учёный у А.С.Пушкина? (У Лукоморья)

Физкультминутка
- Ребята, мы сказали, что в пословицах и поговорках, сказках, народ передавал какой-то опыт, чему ни будь учил. А сейчас прослушайте народную сказку и подумайте, чему учит эта сказка.

(Подготовленный ребенок читает русскую народную сказку «Старик и сова»).
- Чему учит эта сказка? (Дети отвечают: Нужно жить в дружбе с природой и существами её населяющими.)

 - Свой опыт общения с животными народ передавал и в своих обрядах, традициях, праздниках. Особенно это выражено у малых народов. Какие малые народы живут на территории Ямала? (Дети отвечают: ханты, манси, ненцы).  Все их обряды, праздники тесно связаны с животными. Они отмечают праздник медведя, вороний праздник, свято чтят обряд почитания оленя. Основной узор украшения национального костюма называется «Оленьи рога».(Демонстрация ненецкого национального костюма и ненецких узоров).  Белый олень у них считается священным, его нельзя убивать, запрягать в нарты. (Дети рассматривают  иллюстрации белого оленя, медведя, вороны). 

Работа по группам
(Педагог делит детей на III  группы и  показывает глиняную игрушку оленя. И предлагает детям I группы разукрасить ее в технике дымковской игрушки. II группе дает задание  собрать разрезные картинки из русской народной сказки «Теремок» и «Лиса и журавль». III группе задание выполнить аппликацию из предложенных элементов сказок ).  

Демонстрация выполненных работ
(Дети свои работы помещают на выставке книг о животных).

- Ребята, но не только в народном творчестве присутствует тема животных. Многие художники, композиторы используют эту тему в своих произведениях. (Демонстрация картин «Грачи прилетели»  Саврасова, «В сосновом бору» Шишкина, «Царевна  Лебедь».)

 - А сейчас я предлагаю вам прослушать отрывок из произведения замечательного композитора П.И.Чайковского «Лебединое озеро».

- Какая человеческая черта характера присуща лебедям?(Ответы детей: верность). 

- Закончить наше занятие мне хочется отрывком из песни «Лебединая верность». (Звучит отрывок из фонограммы песни «Лебединая верность»).

