Приложение 1
Оформление доски.

1. Старые виды города Челябинска и Москвы.

2. Высказывания:
· Не то дорого, что красного золота, а то дорого, что доброго мастерства.

Пословица

· Мы горы можем разрубать, сребро, медь, злато доставать.

Г.Р.Державин

· Гордиться славой своих предков не только можно, но и должно.

А.С.Пушкин
· История предков всегда любопытна для того, кто достоин иметь отечество.

Н.М.Карамзин

« Не ошибись, решив 10 примеров.»

Ответ каждого предыдущего примера подставь в следующий.
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Задача 1. Кожевенных заводов в Челябе было 5, на которых выделано кож на 3035 рублей серебром. Ценность кож 2 рубля серебром за шкуру. Сколько шкур выделывал один завод?

Задача 2. В 1862 году в Челябе салотопенными заводами выделано материалов на 17745рублей серебром,а мыловаренными заводами на 665 рублей больше, чем кожевенными. Какой доход приносили мыловаренные и кожевенные заводы, если общая ценность обработанных продуктов составила 24180 рублей? 

Задача 3. В 1638г. в Москве работало пирожников на 43 человека меньше, чем калачников, а хлебников - на 19 больше, чем пирожников. Сколько мастеров каждой профессии работало в Москве, если известно, что всего их было 167 человек?

Задача 4. В 1638г. в Москве броню и латы ковало на 5 кузнецов меньше, чем ковало самопалы. Число кузнецов, ковавших замки, составило 0,25 от числа кузнецов, ковавших латы и броню. Иголки ковало на 4 человека больше, чем замки. Вычислите количество кузнецов, занятых изготовлением каждого вида изделий, если известно, что самопалы ковало на 10 мастеров больше, чем иголки.

Задача 5. В 1775г. на Урале действовало много металлоплавильных печей, из которых число медеплавильных составило 0,75 от числа всех печей, остальные же печи были чугуноплавильные. Сколько печей плавило металл на Урале в 1725 г., если известно, что медеплавильных было на 40 больше, чем чугуноплавильных?
Задача 6. В 1701г. в Москве в Земляном городе было дворов на 1277 больше, чем за его валом. В Белом городе – на 4862 двора меньше, чем в Земляном. В Китай-городе – на 2260 дворов меньше, чем в Белом. В Кремле – на 229 дворов меньше, чем в Китай городе . Сколько дворов было в каждой части Москвы, если известно, что в Кремле и Земляном городе было 7437 дворов?

Задача 7. Братья Рудаковы изготовили 75 тыс. черепицы. Из нее 20% зеленого цвета, остальная – красного и синего. Какое количество черепицы каждого цвета изготовили черепичники, если известно, что количество изготовленной ими черепицы красного цвета составляло 50% от количества сделанной ими черепицы синего цвета?
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