Приложение 1
Уважаемый, друг!

Обращаюсь к тебе с просьбой оказать посильную помощь детям, страдающим лейкемией (раком крови), так как для  лечения требуются  большие деньги и моральная поддержка. Ты можешь помочь простым добрым словом, советом, соучастием. Ты можешь вовлечь родителей в это доброе дело. В жизни может случить так, что и тебе тоже может потребоваться помощь. 

Расчетный счет и адрес можно узнать в Центре поддержки больных онкологическими заболеваниями.

С уважением Чулпан Хаматова.

P.S. Сейчас в твоей поддержке нуждается Саша (9лет).

 Напиши ему свои пожелания или слова поддержки.

Приложение 2
Уважаемый, друг!

Обращаюсь к тебе с просьбой поддержать акцию «Я против того, чтобы мои друзья употребляли наркотики», которая проводится Управлением Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков. Возможно, от тебя зависит чья-то судьба. И только ты можешь остановить, убедить отказаться от наркотиков. Свое отношение запиши в тетради. Поставь свою подпись и расшифруй фамилию. Попроси своих одноклассников и друзей сделать тоже самое.

С уважением Шумилов Даниил.

Назад 
Приложение 3

Дорогие ребята!

Очень много детей остается без родительской ласки и внимания близких. Каждый из нас в меру своих сил может им помочь. Я могу петь, кто-то может рисовать, а ты можешь прийти и поиграть с маленькими воспитанниками детского дома. Поддержать их добрым словом, вниманием и заботой. Эта маленькая капелька радости от каждого из нас может сделать счастливыми этих детей. Не будьте равнодушными. Помогайте друг другу.

С уважением Салават.

P.S. Сейчас в твоей любви нуждается маленькая Ильмира. 

Напиши ему свои пожелания или слова поддержки.
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