Приложение №2
С каждым годом увеличивается газовое загрязнение атмосферы предприятиями и автотранспортом. Наиболее опасны выбросы сернистых соединений. Уголь, нефтепродукты, газ при сжигании выделяют огромное количество окиси углерода и сернистого ангидрида, который, соединяясь с водой воздуха, образует капельки серной кислоты. Растворы серной кислоты могут долго держаться в воздухе в виде капелек тумана или выпадать вместе с дождем на землю. Эти растворы разъедают металлы, краски, синтетические соединения, ткани, губительно действуют на растения и животных. 
Кислотные дожди угнетают растительность, снижают прирост леса и урожайность сельскохозяйственных культур, ускоряют коррозию металлов, разрушают строения. Ущерб от кислотных дождей в индустриальных странах составляет до 4 % валового национального продукта. В Западной Европе этот ущерб в денежном выражении оценивается в 1,1 млрд. долларов в год.

Кислотные дожди наиболее характерны для индустриальных стран, но из-за процессов переноса в атмосфере они могут выпадать и на достаточно удаленных территориях. 
Газы, выбрасываемые в атмосферу, вступают в реакции, часто совершенно непредсказуемые. Поэтому атмосферу иногда называют неуправляемым реактором. Значительная часть аэрозолей возникает в результате превращений газовых примесей. Из сернистого газа, окисей азота, кислорода, водяного пара за счет фотохимических реакций образуются частицы твердых веществ. Таким образом, рост газового загрязнения приводит к росту запыления воздуха.
