Приложение 2



ДОСЬЕ





Имя: Берёза (Betula)


Фамилия: Повислая (B. pendula)


Место рождения: Умеренный пояс Северного полушария


Характер: На земном шаре насчитывается около 40 видов берёз – деревьев и кустарников, только не все они с белой корой – у некоторых она жёлтая, красновато-коричневая или совсем тёмная, почти чёрная. Крупные соцветия-серёжки распускаются одновременно с листьями. Плод–маленький конический орех с двумя полупрозрачными крылышками, распространяющийся с ветром.  Продолжительность жизни дерева достигает 100 лет.


Статус: Символ чистоты и грациозности.  Эмблема Эстонии. 











ДОСЬЕ





 Имя: Сосна (Pinus)


Фамилия: Сибирская (P. sibirica)


Место рождения: Умеренный, субтропический и тропический пояса обоих полушарий. 


Характер: Сосна относится к группе голосеменных растений. Род включает 120 видов хвойных вечнозеленых деревьев и кустарников. Высота сосен достигает 80 м. Благодаря мощной корневой системе деревья ветроустойчивы и могут произрастать на песках, скалах, над обрывами. Сосна – пионер леса: пожары её губят, но они же дают ей возможность заселять пепелища. Это светолюбивая порода, поэтому её стволы внизу совершенно лишены ветвей: они отмирают, когда через крону начинает поступать недостаточно света.


Социальный статус: У многих народов символизирует бессмертие. 











ДОСЬЕ





Имя: Ландыш (Convallaria) 


Фамилия: Майский (C. majalis)


Место рождения: Умеренная зона Северного полушария.


Характер: Многолетнее травянистое корневищное растение высотой около 30 см. Небольшие белые цветки в форме колокольчика висят на длинном тонком цветоносе в окружении изумрудных листьев. Из-за внешнего вида цветков в Богемии ландыш называют цавкой – «булочкой». Плоды ландышей – округлые оранжевые ягоды. Всё растение, особенно корневище и плод,  ядовито!


Статус: На Руси символизирует скрытую любовь. В деревнях Франции сохранился старый обычай праздновать ежегодно в первое воскресенье мая День ландыша.





ДОСЬЕ





Имя: Бузина (Sambucus) 


Фамилия: Красная (S.racemosa)


Место рождения: Умеренная и субтропическая зоны обоих полушарий.


Характер: Все 40 видов рода являются кустарниками или невысокими деревьями с крупными листьями. Цветёт бузина в начале весны белыми или зеленовато-жёлтыми мелкими цветками, собранными в соцветия – метёлки или щитки. Плоды – костянки с 3-5 косточками внутри. 


Статус: На языке цветов бузина символизирует усердие. 











ДОСЬЕ





Имя:   Виноград (Vitis)


Фамилия: Винный (V. vinifera)


Место рождения: Малая Азия


Характер: Существует 60 дикорастущих видов винограда, но основой для создания большинства культурных сортов служит только виноград культурный (или винный). Побеги винограда очень быстро растут - за лето на несколько метров. При помощи вьющихся усиков растение цепляется за опоры. Ароматные цветки собраны в метельчатые соцветия. Плоды – мясистые съедобные ягоды с жёсткой кожицей чёрной, пурпурной, красной, розовой или синей окраски  – собраны в грозди.  


Статус: Символизирует жертвоприношение, т.к. вино напоминает кровь. 








ДОСЬЕ





Имя: Тысячелистник (Achillea) 


Фамилия: Обыкновенный (A. millefolium)


Место жительства: Умеренный пояс Северного полушария.


Характер: Это растение можно встретить вдоль полевых дорог, по сухим лугам, на опушке леса почти повсеместно. Оно многолетнее, с длинным подземным корневищем и прямым неветвистым стеблем высотой до 70 см.  Листья образуют прикорневую розетку. Белые или розовые цветки собраны в небольшие корзиночные соцветия. Семена созревают к концу лета.  


Статус: «Солдатская травка» - лекарь ран.


 





ДОСЬЕ





Имя: Ольха (Alnus )


Фамилия: Чёрная (A. glutinosa)


Место жительства: Умеренный пояс обоих полушарий.


Характер:  Ольха - это листопадное дерево, высота которого не превышает 25 м. Как и её родственница - берёза, ольха образует соцветия – колосовидные серёжки. Растёт на болотистых почвах и образует тип леса под названием «чёрноольшаник». Но прогулки в ольшанике не очень приятны: ни одна порода не образует таких наводящих тоску древостоев – сыро, сумрачно, мрачно…Исключительно морозостойкая древесная порода - выдерживает морозы в 40-50°С, при этом прикрывает от морозных ветров и другие породы.


Статус: У древних греков это дерево символизировало воскрешение после смерти. 











