Приложение № 1

СУВОРОВ АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ

(1729 или 1730-1800гг.)

Великий русский полководец 18 века, генералиссимус. Начал службу капралом в 1748 г. Участник Семилетней войны. Во время русско-турецкой войны одержал победы при Козлудже, Кинбурне, Фокщанах, Рымнике. Штурмом овладел крепостью Измаил. 

В 779 г. блестяще провел Итальянский и Швейцарские походы, разбив французские войска, затем перешел через швейцарские Альпы и вышел из окружения. 

Он создал оригинальную и прогрессивную систему взглядов на способы ведения войны, боя, воспитания и обучения войск, во многом опередил свое время. Стратегия Суворова носила наступательный характер, ставила главной задачей полный разгром противника в полевом сражении. Не проиграл ни одного сражения.

ЖУКОВ ГЕОРГИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ

(1896 – 1974 гг.)

Маршал Советского Союза (1943),четырежды Герой Советского Союза (1939, 1944, 1945, 1956). Член КПСС с 1919 г. В 1939 г. командовал советскими войсками в боях на реке Хаохин – Гол. В январе – июле 1941 г. начальник Генштаба. В Великую Отечественную войну в 1941 – 42 г. командовал войсками Резервного, Ленинградского и Западного фронтов в Ленинградской и Московской битвах.

С августа 1942 г. 1-й заместитель наркома обороны и заместитель Верховного Главнокомандующего. 

По поручению Ставки Главнокомандования координировал действия фронтов в Сталинградской битве. В 1944 – 45 г. командовал войсками 1-го Украинского и 1-го Белорусского фронтов.

От имени Верховного Главнокомандования 8 мая 1945 г. принял капитуляцию фашистской Германии. В 1945 – 46 г. – главнокомандующий Группой советских войск в Германии.

В 1953 – 56 г.- 1-й заместитель Министра, в 1955 -1957 г. – Министр обороны СССР.

АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ

В 1240 году шведское войско на ста судах с пятитысячным десантом вошло  в Неву и расположилось лагерем у реки Ижора. 

Новгородский князь Александр Ярославич с небольшим отрядом скрытно подошёл к лагерю и в рукопашном бою разгромил противника. Эта битва обеспечила безопасность русско-шведской границы в условиях татаро-монгольского нашествия на Русь.

За проявленное полководческое искусство и мужество князь Александр был прозван Невским.

ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ ЧАПАЕВ

(1887 – 1919 гг.)

Командир Красной Армии, участник герой Гражданской войны. За храбрость был награжден Георгиевскими крестами.

С 1918 г командовал отрядом, бригадой, с 1919 -  25-й стрелковой дивизией, сыгравшей значительную роль в разгроме войск Колчака. Дивизия отличилась  в Бугурусланской, Белебеевской и уфимской операциях. Награжден орденом Красного знамени. 

После внезапного нападения противника на штаб дивизии в Лбищенске Чапаев, расстреляв все патроны вплавь перебирался через реку Урал, но был убит.

Образ Чапаева изображён в повести Дмитрия Фурманова «Чапаев» и одноименном кинофильме.


КУТУЗОВ МИХИЛ ИЛЛАРИОНОВИЧ

                                                (1745 – 1813 гг.)

Светлейший князь Смоленский, русский полководец, генерал-фельдмаршал. Ученик А.В. Суворова. Участник русско-турецких войн 18 века. Отличился при штурме Измаила.

В русско-австро-французскую войну 1805 г. командовал русскими войсками в Австрии и искусным манёвром вывел их из-под угрозы окружения. 

В начале Отечественной войны 1812 года М.И. Кутузов был избран начальником петербургского, а потом московского ополчения. Всем известно, что Бородинское сражение, которое состоялось 7 сентября 1812 года, когда русская армия под командованием М.И. Кутузова дала сражение французам, стремившимся захватить Москву. Русские войска положили конец завоевательной политике Наполеона и изгнали французскую армию.

Полководческий талант Кутузова поднял русское военное искусство на новую более высокую ступень развития.

