1 тур «Знакомство»

	I задание 
Придумайте название для своей команды. Укажите, пожалуйста, ваши фамилии и имена, а также фамилию, имя и отчество вашего руководителя. Составьте небольшой рассказ о своей школе и о себе. Будет здорово, если вы красочно оформите его и дополните своими фотографиями. Для удобства обработки материалов, пожалуйста, используйте программы Microsoft Word или Microsoft Power Point. 
При оценке задания учитываются: 
• Содержание 
• Творческий подход в изложении материала 
• Оригинальное оформление 

II задание 
Люди испытывают чувство симпатии к одним и отсутствие ее к другим. Ученые объясняют это вырабатыванием организмом особых веществ, название которых вы узнаете, ответив на вопросы теста. Как вы думаете, где могут найти применение такие вещества? 

1) Вещество, которое увеличивает скорость реакции, но само при этом не расходуется, называют 
Ф) катализатором 
Т) атомным ускорителем 
О) увеличителем 
Р) амортизатором 

2) По закону Ломоносова в химических реакциях сохраняется 
Н) денежный вклад в банке 
Е) масса вещества 
О) цвет вещества 
Н) объем вещества 

3) Амфотерное соединение - это 
Б) бесформенное соединение 
Р) соединение, проявляющее и кислотные и основные свойства 
О) соединение, поглощающее световые фотоны 
М) соединение, которое нашли в древних амфорах. 

4) Нержавеющая сталь имеет блеск 
Х) ослепительный 
Л) светский 
О) металлический 
Р) магический 

5) Демокрит – это 
М) древнегреческий философ, который ввел понятие «атом» 
Е) механизм для подъема тяжестей 
Д) человек, выполняющий свои обязанности формально, в ущерб делу 
Ь) древнегреческий врач, автор текста врачебной клятвы 

6) Реакция, в которой происходит изменение строения углеродного скелета без изменения молекулярного состава, называется 
Х) консервация 
Р) демобилизация 
О) изомеризация 
М) трансформация 

7) Порядковый номер элемента численно равен 
А) заряду ядра 
Н) заряду атома 
О) заряду «пальчиковой» батарейки 
Д) продолжительности утренней зарядки (в минутах) 

8) Упаковка атомов в кристаллической решетке металлов 
И) Безопасная 
О) Ударопрочная 
Н) Подарочная 
Ы) Плотнейшая 

	Ответы:

	2 задание: ФЕРОМОНЫ 
Феромоны (от греческого «ферейн» - «переносить» и «норман» - «возбуждать»)— собирательное название веществ — продуктов внешней секреции, выделяемых насекомыми и животными и обеспечивающие химическую коммуникацию между особями одного вида. 
Первые феромоны удалось обнаружить группе немецких исследователей, которые в 1956 году сумели выделить из желез самок шелкопряда вещество, привлекавшее самцов того же биологического вида. Полученное вещество было названо бомбикол — из-за латинского названия шелкопряда Bombyx mori. Его химичекое название транс-цис-гексадекадиен – 10,12-ол-1. 
С химической точки зрения феромоны представляют собой ненасыщенные углеводороды с одной или несколькими двойными связями (типа изопрена), ненасыщенные спирты и кислоты. Молекулы феромонов, как правило, полярны, они имеют низкие температуры кипения и, поэтому, высоколетучи. 
Феромоны выделяются специальными железами, находящимися непосредственно в кожных покровах того или иного животного, а также человека. 
Различают: 
• половые феромоны, привлекающие особей противоположного пола; 
• агрегационные феромоны, регулирующие состав колонии общественных насекомых и деятельность ее членов; 
• феромоны тревоги и страха выделяются в воздух теми насекомыми, которые первые заметили опасность и таким образом оповещаются другие особи группы (термиты, тли, клопы, муравьи, осы, пчелы). Так муравей, попавший в беду, выпускает феромон тревоги, и к нему на помощь устремляются муравьи, оказавшиеся поблизости. Они тоже выпускают феромоны тревоги, и скоро весь муравейник приходит в состояние боевой готовности. 
• Феромоны следа используют насекомые, чтобы обозначать дорогу. 
• феромоны смерти выделяет раздавленное насекомое (осы и пчелы), и это вещество вызывает у живых особей повышенную агрессивность, они нападают на обидчика. 
Многие феромоны насекомых и даже человека ученые научились синтезировать искусственно. Области применения феромонов можно отнести почти к «фантастике». Трудно представить, но ведь человек может чувствовать их уже при концентрации 
1/10 000 000 000 000 г/л. 

Кроме усиления влечения к противоположному полу, феромоны резко увеличивает выработку организмом своих феромонов, вследствие чего улучшается настроение, снимается стресс, человека покидают страх за себя и своих близких и он выходит из стрессового и депрессивного состояния. 
Команда «Изомер» предложила использовать феромоны для восстановления душевного равновесия. 
Феромоны не только сближают людей, но и могут найти применение в другой области: в парфюмерии и косметике. 
Уже сегодня феромоны нашли применение при изготовлении духов и кремов. 
Идеи использования феромонов в косметическом производстве, а также их влияния на подсознание человека нашли отражение в фильме «Парфюмер: история одного убийцы», снятом по одноименному роману немецкого писателя Патрика Зюскинда. Главный герой романа Жан - Батист Гренуй готовил духи, обладающие уникальным запахом «безмерного счастья». 
Феромоны все более широко применяются в сельском хозяйстве, заменяя инсектициды (от латинского – «убивать насекомых»). В сочетании с ловушками разных типов, феромоны-аттрактанты (от латин. Attraho – «притягиваю к себе»), приманивающие насекомых, позволяют уничтожать значительные количества вредителей. Уже сейчас феромонные ловушки находят применение для контроля численности вредителей, таких, как короеды и листоверки. Попытки использовать метод феромонного насыщения, когда в садах разбрасывается огромное количество приманок (ложных «феромонных целей»), пока не дали больших результатов, однако данный метод перспективен для избирательной борьбы с конкретными вредными видами и не наносит урона дикой природе. Еще одна возможность спасти сады и дома от нашествия вредителей – массовое отвлечение насекомых в феромонные ловушки для дальнейшего уничтожения. Мускалюр, например, входит в состав многих ловушек для мух. 
Также, распыление феромонов над охраняемыми сельскохозяйственными угодьями позволяет обмануть самцов вредителей и таким образом снизить популяцию вредных насекомых — ввиду того, что самцы, привлечённые более сильным синтетическим запахом, не смогут найти самку для спаривания. 
Также используют Феромоны –репелленты (от латин. Repellents – «отвращающий», отпугивающие насекомых. Изучается возможность использования феромонов – репеллентов при изготовлении «средств от кровососущих насекомых». 

Как мы с вами уже знаем, феромоны влияют на чувства симпатии, возникающие между людьми. Но, как совершенно верно заметила одна из команд, это только первая ступенька к дружбе между людьми. Дальнейшая их совместная симпатия зависит и от общих интересов, увлечений, от их образа мыслей и уровня развития. Люди сходятся и дружат друг с другом, не только чтобы проводить вместе свободное время, но и помогать друг другу в трудную минуту и в различных жизненных ситуациях. 


	2 тур «История одного открытия»

	1) Гемфри Дэви писал стихи, 
Бывал на приемах в высшем свете, 
Дарил жене цветы и духи, 
Но прославился он совсем не этим… 

Гемфри Дэви любил прогресс, 
Был горд достижениями своими, 
Имел к электричеству интерес, 
А по профессии был он химик. 

Приверженец лучшей из всех наук, 
Даже в отпуске, на курорте, 
Возил с собою походный сундук: 
Набор реактивов, весы, реторты… 

Он смог открыть «веселящий газ», 
Когорту химических элементов. 
И даже утратив от взрыва глаз, 
Не бросил опасных экспериментов. 

В Англии каждый трудяга – шахтер 
Сэру Деви был благодарен; 
Все говорили: «Хоть он и лорд, 
Но химик Гемфри – отличный парень. 

Ведь он изобрел столь нужный предмет 
Вместе с помощником Фарадеем (!!!) 
Что спас горняков от страшных бед" 

Ответ на вопрос дайте скорее: 
Что за предмет удалось усовершенствовать Гемфри Дэви и Майклу Фарадею? Как он действовал? 

 Ответ: Сэр Гемфри Дэви (рисунок 1) в 1815 году сконструировал безопасную лампу для углекопов с металлической сеткой, которая спасла жизнь многим шахтерам. Эту работу он провёл по просьбе Общества по предотвращению несчастных случаев в угольных шахтах. За изобретение безопасной лампы и проведенные в связи с этим исследования процессов 

  Основной принцип устройства лампы безопасности состоит в том, что пламя в лампе закрывалось специальной ячеистой металлической сеткой с определённым количеством ячеек на квадратный дюйм (625 ячеек на квадратный дюйм, толщина сетки -1/70 дюйма). Дэви не оформлял патента на это изобретение. Самой большой наградой для него являлось то, что он своим изобретением безопасной лампы спас жизни многим шахтерам. В 1816 г. Дэви писал по этому поводу: «Нет, мой дорогой друг, моей единственной целью было человеколюбие, и если я имел успех, я уже считаю себя щедро вознагражденным».

Рудничный газ, иначе называемый болотным газом или метаном, бесцветен, почти лишен запаха, слабо светится при горении и абсолютно непригоден для дыхания. Шахтеры не могут жить в атмосфере этого вредного газа, как нельзя жить в газометре, наполненном светильным газом. Кроме того, как и светильный газ, метан образует с воздухом взрывчатую смесь, как только его содержание в нем достигнет восьми или даже пяти процентов. Если по какой-либо причине эта смесь воспламенится, то происходит взрыв, почти всегда сопровождающийся страшными катастрофами. Эту-то опасность и предотвращает лампа Дэви, изолирующая пламя в сетчатой металлической трубке. Газ горит только внутри этой трубки, не дающей пламени распространиться. Эту безопасную лампу усовершенствовали десятки раз. Разбиваясь, она гаснет. Если шахтер, несмотря на строгие запреты, откроет ее, она тоже гаснет.

В лаборатории Королевского института готовятся к решающим событиям. Деви охвачен одним порывом - он должен найти способ предотвращения подземных катастроф. Рудничный газ должен быть побежден. Как долго может продолжаться позорное положение, при котором гибнут тысячи ни в чем неповинных людей?

Добыв немного взрывчатого газа, Деви изучает его свойства. Он пробует отделять взрывчатое вещество от источника света. Подбирает различные колпачки, сетки... Наконец, через две-три недели напряженных поисков он делает свое знаменитое открытие. Когда горящая лампочка, покрытая металлической сеткой, была помещена в баллон, наполненный взрывчатой смесью, произошло чудо - газ не взорвался. На этот раз в лаборатории не валялись на полу осколки стекла и приборов: как только лампа оказалась в газовой среде, внутри сетки, окружающей язычок пламени, что-то вспыхнуло и сейчас же потухло. В баллоне остался невзорвавшийся рудничный газ. Может быть, это не тот газ, который приготовили заранее, может быть, его подменили? В этот день много раз повторяли опыт, и каждый раз в сетке что-то вспыхивало, и лампа гасла. Очевидно, газ, проникавший вместе с воздухом через отверстия сетки лампы, взрывал и тушил там пламя. Но самое замечательное состояло в том, что через металлическую сетку взрыв из лампы не передавался наружу, и взрывчатая смесь в баллоне не взрывалась.

* Независимо и практически одновременно с Деви аналогичную безопасную шахтерскую лампу сконструировал Джордж Стефенсон.
Проблема была разрешена. Деви удалось остроумно использовать хорошую теплопроводность металлической сетки и, окружив ею обычную масляную лампу, предотвратить распространение пламени во внешнюю атмосферу, наполненную взрывчатым рудничным газом.

 Фарадей участвовал в этой работе, и Деви пишет: "Я чувствую себя весьма обязанным Михаилу Фарадею за содействие при моих опытах".
Гроузер пишет:

“Два великих события потрясли Англию в 1816 году: победа Веллингтона над Наполеоном и победа Деви над рудничным газом”.
Изобретение Деви испытывалось на покинутой из-за насыщенности газом шахте. По узким лесенкам, под непрерывными струями мутных ручьев воды несколько смельчаков во главе с Деви спустились по стволу шахты до самого дна. Тусклый свет лампочки Деви освещал черные от сырости деревянные стены шахтного колодца.

Тишина. Только непрерывно булькают падающие с большой высоты тяжелые капли воды. Вошли в подземную галлерею. Такие горизонтальные выработки горняки называют штольнями. Желтый луч скользит над головами шахтеров и, подпрыгивая, бежит дальше. Смоченное водой, поблескивает черное золото. При повороте в тупик лампочка неожиданно издала звук хлопушки, ярко вспыхнула и тут же потухла.

Молча, понимая величие минуты, возвращались в темноте смельчаки, согласившиеся вместе с сэром Деви спуститься в гиблую шахту.

...Лампочка Деви. Под этим именем ее знают во всем мире, она оказалась спасительницей шахтеров.

Гемфри Деви предложили взять патент на его изобретение, он смог бы ежегодно получать громадный доход от продажи права на производство безопасных ламп. Но последовал твердый отказ. Деви заявил, что единственное его желание - всегда служить человечеству, и “лучшим вознаграждением за мои работы будет сознание того, что я сделал добро мне подобным”.
Он не хотел своим патентом ставить препоны быстрому распространению важного изобретения, сохраняющего жизни многих сотен тысяч подземных рабочих.

Вскоре лампочка Деви стала необходимейшим предметом шахтерского снаряжения на каменноугольных шахтах всего мира. Она позволила широко развиваться английской угольной промышленности. Общему ликованию всех, сколько-нибудь связанных с добычей угля, не было пределов. В угольных районах Деви стал наиболее популярным человеком Англии. 

2) Немецкий алхимик и врач Иоганн Бехер в 1669 году, прибавив к купоросному маслу винный спирт, наблюдал, как раствор сильно вспенился, выделяя неизвестный газ, похожий на метан. Однако, в отличие от метана, новый газ горел коптящим пламенем и обладал слабым чесночным запахом. Бехер назвал новый газ «маслородным», так как его соединение с хлором 1,2 – дихлорэтан представляло маслообразную жидкость, которую с 1795 года называли «маслом голландских химиков». 
Какой газ открыл Бехер? Составьте уравнения его горения и получения на его основе «масла голландских химиков». В качестве чего находит применение такое «масло» в наши дни? 
Ответ:  Бехер открыл этилен.

Немецкий алхимик, врач и изобретатель Иоганн-Иоахия Бехер (1635—1682) в 1666 г. проводил опыты с серной кислотой H2SO4. В одном из опытов он вместо добавления к нагретой концентрированной серной кислоте еще одной ее порции в рассеянности прилил этанол С2Н5ОН, который находился рядом в стакане. Бехер увидел сильное вспенивание раствора с выделением неизвестного газа, похожего на метан СН4. В отличие от метана новый газ горел коптящим пламенем и обладал слабочесночным запахом. Бехер установил, что его «воздух» более химически активен, чем метан. Так был открыт ЭТИЛЕН С2Н4, образующийся по реакции

C2H5OH = C2H4↑ + H2О.                  

Новый газ назвали «маслородным газом», его соединение с хлором стали называть с 1795 г. «маслом голландских химиков» или хлористого этилена CH2 Cl или дихлорэтан. Только с середины XIX в. газ Бехера получил название «этилен». Это название и осталось в химии до наших дней.

Уравнение горения этилена:

С2Н4 + 3О2 = 2СО2 + 2Н2О + 1400 кДж

Уравнение получения хлористого этилена:

СН2 = СН2 + Cl2 =>  CH2 Cl = CH2 Cl 

Лучший способ получения хлористого этилена — пропускание этилена в слабо нагретую смесь из 2 ч. MnO 2, 3 ч. NaCl, 4 ч. H 2 O и 5 ч. H 2SO4. 

Применение хлористого этилена: Этилен хлористый представляет собой бесцветное масло, сладковатого вкуса и эфирного запаха; в воде почти нерастворим и хорошо растворим в спирте и эфире. Хлористый Этилен является прекрасным растворителем для фосфора

Дихлорэтан представляет собой хороший растворитель для смол, жиров и т. п.; он легколетуч и сравнительно трудно воспламеняется. Широкое применение его в качестве растворителя ограничивается токсичностью. Важное значение дихлорэтан имеет как исходный продукт для получения хлористого винила и поливинилхлоридных смол, а также одного из видов синтетических каучукоподобных материалов, так называемого тиокола.

3) Этим своим открытием он вошел в историю химии, хотя и не был в ней сведущ. То ли с досады, то ли по наитию он запустил однажды куском испачканного серой каучука в горячую плиту. Результат ошеломил его и вскоре был запатентован способ получения… Какого вещества? Кто автор этого изобретения? Как называется процесс, осуществленный ученым? 
Ответ: Вещество: резина. 

Автор: Чарльз Гудийр (рисунок3). 
Процесс: вулканизации резины.

В 1844 году изобретатель Чарльз Гудийр Charles Goodyear случайно открыл рецепт изготовления резины, которая не размягчается в жару и не становится хрупкой на морозе. 
«Я был поражен, заметив, что образец резины, случайно оставленный у нагретой печки, обуглился, словно кожа. Я попробовал обратить внимание присутствующих на это замечательное явление... так как обычно эластичная смола таяла при высокой температуре, но никто, кроме меня, не видел ничего примечательного в том, что обуглился кусочек резины... Однако я... сделал вывод, что если бы удалось в нужный момент приостановить процесс обугливания, это избавило бы смесь от липкости. После дальнейших опытов, проведенных при высокой температуре, я убедился, что мой вывод верен... и, что необычайно важно, – по краям обуглившегося участка образовывалась полоска избежавшей обугливания и совершенно «излеченной резины». 
Гудийр сумел заметить эту тоненькую полоску всего в несколько миллиметров шириной и догадаться, что это «исцеленная» резина. Вот почему вполне оправданы сказанные им впоследствии слова: «Я признаю, что мои открытия не являлись итогом научного химического исследования, но в то же время не могу согласиться, что они были лишь, как говорится, чистой случайностью. Я утверждаю, что мои открытия явились результатом настойчивости и наблюдательности». 
Вот как описывала первые испытания нового материала дочь Гудийра: «Я случайно увидела, что отец держит у огня маленький кусочек резины, и заметила, что в тот день он был необычайно взволнован каким-то открытием. Он вышел из дома и прибил кусок гвоздем к стене. Стояли сильные холода. На следующее утро отец принес этот кусочек в дом и торжествующе поднял его над головой. Резина была такой же гибкой, как и раньше. Это доказывало ценность открытия».
Новая технология получила название вулканизации. Гудийр, многие годы безуспешно пытавшийся улучшить качество резины, в ту пору крайне капризного и неудобного материала, однажды случайно нагрел смесь каучука и серы на кухонной плите. Открытие процесса вулканизации резины стало толчком для развития электропромышленности, так как резина является прекрасным изоляционным материалом. Изобретение Гудийра сделало возможным появление современного автомобиля.
4) Составьте 2 химических блиц-вопроса для других команд-участниц игры 


	 3 тур «мир вокруг нас» 

	1) На кухне хозяйка хранила продукты в банках без этикеток: питьевую соду, поваренную соль, крахмал и сахарный песок. Ее муж, оставшись один дома, попробовал навести порядок. Воссоздайте «протокол» его действий, учитывая, что он использовал только «домашние реактивы». 
Ответ: Поместим в 4 стакана из каждой банки соду, соль, сахар, крахмал. 
Добавим воду во все 4 стакана. 
Крахмал не раствориться, а сода, соль, сахар растворятся. 
Убедиться в наличие крахмала можно, добавив йод. Крахмал посинеет. 
В остальные 3 стакана добавить уксус в стакане с содой произойдет выделение углекислого газа. 
Остальные безопасные вещества соль и сахар можно попробовать на вкус, так как это пищевые продукты. 
Соль и сахар можно различить, если их нагреть. Сахар карамелизуется, а соль - нет. 

2) Во многих странах Востока бытовала легенда, согласно которой один властелин приказал своему садовнику заставить зеленые груши вызревать за одну ночь. Если же садовник посмеет ослушаться, то он лишится головы. 
Садовник поставил корзину с грушами в угол своей каморки, зажег ладан (смолистое вещество) в кадиле и стал горестно молиться. Он молился все ночь… И произошло чудо – к утру груши созрели! 
Можно ли объяснить это чудо с точки зрения химии и физиологии растений? 
Ответ: Ладан – это смолистое вещество растительного происхождения. Он состоит из: камеди около 30%, смолы – 56%, (С32Н22О)п и др; эфирные масла – 8%, горькие вещества, минеральные и тд, обладает приятным бальзамным запахом и горьким острым вкусом. 
При его горении образуется много различных газообразных веществ, в том числе и небольшое количество этилена, который является растительным гормоном, ускоряющим созревание плодов. В естественных условиях его выделяют созревающие плоды. Этилен взаимодействует с гормонами растений – ауксинами, подавляя их образование. 
Сдвиг в сторону преобладающего действия этилена способствует ускорению старения и созревания плодов, а ауксин, наоборот, замедляет созревание и старение плодов. 
Этилен и продукты , высвобождающие его, широко применяют для ускорения созревания всех экзотических фруктов, которые снимают и везут в Европу недозрелыми, а затем они созревают в специальных камерах под действием этилена. 
Дозревание проводят в хорошо проветриваемых помещениях при температуре 20-25 градусов. Плоды укладывают в ящики, на полки, стеллажи в 2-3 слоя, к зеленым плодам добавляют несколько красных, которые , выделяя этилен, ускоряют созревание. 
Поскольку широкое использование этилена в этих целях из-за горючести затруднено, то в 1946 г. советские ученые М.И.Кабачник и П.А.Российская создали препарат «этрел». Это водорасворимое соединение, которое поступает в растение через корневую систему и там разлагается с выделением этилена, который ускоряет созревание плодов. 

3) Что только не жевали наши древние предки! Греки «чистили зубы» и «освежали дыхание» с помощью смолы мастикового дерева, индейцы племени «майя» жевали высушенный сок гевеи, англичане – сок елейного дерева, древнюю жвачку готовили также из сосновой смолы и пчелиного воска. 
В настоящее время жуют все – и дети, и взрослые. Но редко кто задает вопрос: что мы жуем? 
Лучший друг зубов - «жевательные резинки» без сахара (sugar – free). Состав таких популярных резинок, как «Дирол», «Стиморол» «Орбит» очень близок. Набор заменителей сахара в них представлен сорбитом, ксилитом, маннитом, аспартамом и ацесульфамом – К. 
Надо заметить, что первые три соединения (к какому классу органических веществ их можно отнести?) отличаются не только сладостью, но и заметным послабляющим эффектом. Для развития «медвежьей болезни» бывает достаточно 10-15 г таких веществ в сутки (доза зависит от индивидуальной чувствительности организма). Кроме диареи могут возникнуть и прочие «вертижи»: спазмы, метеоризм кишечника. 
Давайте подойдем к жевательной резинке с калькулятором. На упаковке «Орбита» указано, что в 100 г резинки содержится 64 г подобных веществ, а в «Стимороле» их - 68 г. 
Подсчитайте, какая масса слабительно-сладких веществ содержится в одной пачке? Подсчитайте число подушечек, в среднем необходимых человеку, для развития слабительного эффекта? Сравните полученный результат с рекламными рекомендациями. 

	Ответ: Для исследования взяли жевательные резинки "Стиморол" и "Дирол". 
1)Стиморол m = 14 г содержит 12 драже 
2) Дирол m = 14 г содержит 12 драже 

1)Стиморол : в одной пачке m = 14 г 
100г жевачки содержит 67 г полиолов 
14 г - Х г 
Х = 14 * 67 = 8,88 ~ 9 г (полиолов в пачке ). То есть в каждой пластинке (подушечке) содержиться 9/12=0,75 г полиолов 

2)Аналогичные расчеты произвели для Дирола (масса одной пачки 14 г) 
В 100г содержиться 71 г полиолов 
в 14 г- Х г 

Х = 14 * 71 = 9,94 ~ 10 г ( полиолов в одной пачке ). То есть в каждой пластинке жевачки содержиться 10/12=0,83 г полиолов. 
Если принимать пищу 5 раз в день и "заедать" ее 2-3 подушечками жвачки, то за день можно употребить всю пачку, а то и больше. А это как раз соответствует той дозе полинолов ( многоатомных спиртов ),10 - 15 г, которая вызывает слабительный эффект. 

	4 тур-блиц «Бумеранг»
1. Они встречаются в разных областях: математике и в любви, экономике и химии, физике и кулинарии, в гонках и вязании. Назовите те, которые появились благодаря работам шведского ученого Берцелиуса. 
Ответ: Берцелиус ввел понятие о химической формуле. С формулами мы встречаемся и в математике, и в физике, и даже в вязании.

2. С какой целью поверхность цистерн для хранения нефтепродуктов (бензина, керосина) окрашивают смесью алюминиевой пудры с одним из растительных масел? 
Ответ: Поверхность цистерн для хранения нефтепродуктов окрашивают смесью алюминиевой пудры с маслом, так как эта поверхность отражает тепло и свет и цистерна не нагревается(по типу термоса), а масло не дает осыпаться пудре. Кроме этого такое покрытие предохраняет цистерну от коррозии.

3. До наших дней дошло название непромокаемого пальто. От имени какого английского фабриканта произошло это название. 
Ответ: В Англии химик и промышленник Чарльз Ренни Макинтош предложил пропитывать ткань раствором каучука в органическом растворителе «нафте» и шить из такой ткани водонепроницаемые пальто под названием «Макинтош». Такие пальто пользовались спросом, но имели ряд недостатков: растрескивались на морозе и липли в жаркую погоду. Со временем технологию изготовления материалов усовершенствовали, но название осталось.

4. Летучая душистая жидкость, которой злонамеренно воспользовались грабители для усыпления сторожа в кинофильме «Операция Ы или приключения Шурика». 
Ответ: Для усыпления сторожа в известном кинофильме грабители воспользовались хлороформом(CHCl3), который обладает анестезирующим действием.

5. Раствор пищевой карбоновой кислоты, который непременно будет использован вами для приготовления маринадов и праздничных блюд. 
Ответ: Для приготовления маринадов и праздничных блюд используют уксусную кислоту(CH3COOH). Также используют и лимонную кислоту С6Н8О7

6. За удивительные свойства этого вещества его называют «органическая платина». Назовите это вещество. Где оно находит применение в быту? 
Ответ: Это вещество тефлон [-CF2-CF2-]n или поли-1,1,2,2-тетрафторэтилен. Его используют для покрытия внутренних стенок посуды (кастрюль, сковородок) и гладящей поверхности утюгов, в автомобилестроении для изготовления подшипников и трущихся механических деталей. 
Соединения, объединяемые общим названием фтороуглероды, вошли в словарь в конце пятого десятилетия прошлого века. Этих веществ нет в природе. В полном смысле слова эти вещества - детище химии. Фтороуглероды не горят, не подвергаются коррозии, не гниют и не распадаются, не смачиваются маслами и водой. На них не действует азотная кислота и "царская водка". К ним даже не пристаёт хлебное тесто. Формы для хлеба и макарон можно не смазывать жиром, а покрывать плёнкой фтороуглерода. Одни из этих соединений - жидкости, другие - твёрдые вещества. Тефлоны или фторопласты с полным правом называют "органической платиной" за стойкость.

7. Назовите автора и год издания первого в России учебника по химии. 
Ответ: Александр Иванович Шерер(1772-1824), академик Петербургской АН, был автором первого учебника по химии – этот учебник назывался «Руководство к преподаванию химии» и выпущен в 1808 году. Менделеев автор первого учебника "органическая химия"-1863г. М.В.Ломоносов считается автором первого в мире "курса истинной физической химии"

8. Именно ЭТО органическое вещество составляло основу субстанции, из которой были выложены берега сказочной молочной реки. 
Ответ: У сказочной молочной реки были выложены кисельные берега. Основой таких берегов является полисахарид крахмал.

9. Говорят, что экономные люди умудряются крахмалить вещи в воде из-под макарон. Возможно ли это с точки зрения химии? 
Ответ: Как готовят раствор для подкрахмаливания белья? Как известно, крахмал для этой цели заваривают кипятком и полученный при этом клейстер добавляют в воду, в которой затем ополаскивают белье. Зачем это делают? При ополаскивании белья крахмал тонким слоем более или менее равномерно покрывает всю поверхность ткани. Когда белье высыхает, крахмал образует на нем тончайшую пленку, от которой белье приобретает некоторую жесткость. Под горячим утюгом крахмал полностью высыхает и частично превращается в декстрин. В результате этого на поверхности белья образуется тонкая блестящая корочка, которая придает ткани более привлекательный вид, оберегает ее от пыли и отдаляет момент стирки. 
Основа макарон - мука твёрдых сортов пшеницы, которая содержит до 80% крахмала. Поэтому при варке гранулы крахмал частично попадают в воду и разбухают. В такой воде возможно крахмалить вещи, если макароны варились не более 10-15 минут, иначе крахмал сильно гидролизуется, и накрахмаливания не получится. 

10. Волшебный город Конфеттенбург посетила героиня новогодней сказки Гофмана. Назовите ее имя и название этой сказки. Приведите формулу основного строительного материала в этом городке?


Ответ: В сказке Гофмана «Щелкунчик и Король Мышей» волшебный город Конфеттенбург посетила Мари Штольбаум. Город, в котором оказалась героиня, был сделан из цукатов, сахара, зефира, пастилы, марципанов, карамели, основой которых являются углевод сахароза С12Н22О11 и желатин


	


