1тур. Знакомство

Задание №1 

Придумайте название для своей команды. Не забудьте указать фамилии и имена всех членов команды и фамилию, имя и отчество преподавателя. 

Составьте небольшой рассказ о своей школе и о себе. Будет здорово, если вы красочно оформите свой ответ и дополните фотографиями. Для удобства обработки материалов, пожалуйста, используйте программы Microsoft Word или Microsoft Power Point. 

При оценке заданий учитываются: 

• Содержание и полнота ответа 

• Творческий подход в изложении материала 

• Оригинальное оформление

Задание №2 «Год русского языка» 

В нашем языке немало слов - определений, характеризующих особенности поведения человека, его привычки, наклонности, черты характера. Для примера перечислим хотя бы некоторые из них: непоседа, выдумщик, егоза, шутник, неряха, сластёна, умница, балаболка …… 

Нельзя не подивиться наблюдательности наших далеких предков. Названия, которые они давали животным, отличались не только меткостью, но и изрядной долей добродушного юмора. Например, аист- разиня назван так потому, что у него и при закрытом клюве остается заметная щелочка между надклювьем и подклювьем. 

Назовите не менее 5 животных, в названиях которых сохранены черты их характера, и объясните, почему их так называют.

Ответ:

• Соней назван грызун, который ведет ночной образ жизни. По ночам люди встречали его нечасто, а днем он отсыпается в каком-нибудь дупле. К тому же соня на зиму впадает в оцепенение. Самая крупная из сонь- полчок спит семь месяцев в году. 

• Вертишейка усядется на дерево и вертит головой вправо- влево. 

• Трясогузка постоянно на бегу подрыгивает хвостиком. 

• Своя причуда у прилипалы. На голове у нее сильная присоска, которой она присасывается к крупным морским животным, а иногда и к днищу корабля. 

• Жук- светофор имеет красные и зеленые фонарики. Один тропический жук несет на груди сразу два фонарика, похожих на автомобильные фары, за что прозван автомобильчиком. 

• Ленивцы спят по 15 часов в сутки, но и в бодрствующем состоянии не любят тропиться. Всю жизнь они проводят на дереве в подвешенном состоянии. Питаются листьями того дерева, на котором висят. Природа позаботилась о животных лентяях и в том, что ворс их шерсти направлен не к брюху, как у других зверей, а к хребту. Поэтому дождевая вода скатывается с шерсти не смачивая ее.• Черная вдова – эти пауки названы так потому - что их самки после спаривания съедают самцов. 

• Богомол – он хватает добычу ногами, а когда подстерегает ее, ноги его подняты и сложены как у молящихся людей отсюда и название. 

• Обезьяна – игрунка – названа так за игривый характер 

• Воробей – назван так за воровские привычки, когда его ловили люди, кричали: бей вора, вора бей. С тех пор и зовут птичку воробей. 

• Ворона – птица средних размеров. Как и воробей, она прозвана так за свой «вороватый» характер. Ворует блестящие предметы: часы. Цепочки и т.д. 

• Очковая змея – названа так потому, что у неё на голове есть характерный рисунок в виде очков, гипнотизирует взглядом. 

• Гремучая змея - названа так потому, что у неё на хвосте есть «погремушка» из старых чешуй. 

• Раки – отшельники – названы так зато, что путешествуют по одиночке, за их «отшельничий» характер. 

• Ленивец – прозван так за всеобщее мнение, что ленивцы «ленивы, глупы, уродливы». Это мнение слишком предвзятое: ленивцы, конечно, любят поспать, но не настолько. Они медленно передвигаются. 

• О Медведка – Это существо названо так за свой буроватый цвет и за «медвежью» неосторожность при прорывании своих подземных ходов 

• Обезьяна – игрунка - названа так за «игры» обезьян друг с другом. 

• Рыба – клоун – названа так за свою оригинальную окраску. 

• Клоп – солдатик назван так за свою окраску, напоминающую по виду солдатскую форму старого образца. 

• Птица – портниха, живущая в Вест – Индии, «сшивает» себе гнездо из листьев. 

• Енот – полоскун прозван так за привычку «полоскать» всё, что попададается ему на глаза, даже еду. 

• Глухарь – Эта птица так названа за то, что во время тока «это брачная песня самцов глухарей» самцы ничего не слышат, кроме своих криков 

• Жук – бомбардир прозван так за свою особенность – «стреляет» во врага едкой жидкостью, которую они соединяют в брюшке. 

• Рыба – удильщик прозвана так потому, что у неё на голове находится «удилище» в виде червя, которым он привлекает рыб – жертв. 

• Рыба – брызгун прозвана так за свой способ охоты: она сбивает и дезориентирует жертву струёй воды. 

• Птица – секретарь – названа так за внешнее сходство с секретарём. 

• Краб – пленник получил своё название за то, что самка свивает гнездо из водорослей, и, через некоторое время, после вылупления,крабики вылезают из клетки, а самки погибают от голода. 

• Гидра – названа в честь чудовища – Лернейской гидры, обладает огромной регенерирующей силой. 

• Дождевой червь – назван так за то, что во время дождя они вылезают из своих нор по неизвестной причине. 

· Секретарь – птица особенная: когда он с достоинством вышагивает на длинных ногах по саванне, то похож на короткоклювого журавля. На голове у него хохол из чёрных перьев, которые, если птица спокойна, сложены узким пучком. За хохол его секретарём и назвали: в прежние времена у конторских служащих была манера закладывать за ухо гусиное перо, чтобы оно было под рукой, когда потребуется писать. 

· Птица-носорог 

Главная примета птиц-носорогов - огромные яркие клювы. Форма их, прежде всего, зависит от выбора пищи и особенностей гнездования. Крупные носы - у большинства видов "носорогов". Латинское название "буцерос" как раз означает "бычий рог". Несмотря на размеры, клювы эти очень легкие, потому что костная ткань насыщена воздухом, а сам рог полый. 

Большинство птиц-носорогов, а их на земном шаре более 45 видов, распространено в Троп и ческой Африке, на юго-западе Аравийского полуострова, в Южной Азии, на островах Тихого и Индийского океанов. 

· Рыба-лист 

Рыба-лист живет в густо заросших водоемах Амазонки и Западной Гвианы. Окрашена она в основном в коричнево-зелено-желтые тона, мягкая часть спинного, анальный и хвостовой плавники прозрачные. От глаза, назад вдоль середины бока и косо вверх и вниз идут 3 тонкие темные линии. На подбородке имеется торчащий вперед и вниз усик. Рыба-лист держится в водоеме между растениями косо вниз головой, очень напоминая упавший сухой лист. Питаясь исключительно рыбой и будучи плохим пловцом, она, несомненно, нуждается в том, чтобы возможная добыча не пугалась ее. Рыба-лист откладывает икру на листья подводных растений или камни, которые предварительно тщательно очищает. Самец охраняет отложенную икру и заботится о ней. 

· Рыба-ёж. 

Тропические морские рыбы-ежи прославились тем, что в случае опасности раздувают своё тело, усеянное многочисленными шипами, и становятся похожими на настоящие «подушечки для иголок». Немногие хищники польстятся на столь колючую добычу! А китайцы издавна стали делать из раздутых и высушенных рыб-ежей сувениры – «китайские фонарики. 

· Меч-рыба. 

Меч-рыба – одна из самых больших и быстроходных рыб. Уплощённая и заострённая верхняя челюсть образует меч, длина которого составляет 1/3 длины тела. На хвосте у неё большой плавник в форме полумесяца, а тело голое, чешуи на нём нет. Живет меч-рыба в тропической и субтропической зонах. Меч для них – не украшение, а необходимая вещь: зубов у них нет, и без меча им на охоте не обойтись. 

· Лирохвост. 

Вся красота лирохвоста в его хвосте: широкие и длинные крайние его перья изогнуты лирой, а между ними словно струны натянуты – тончайшие белые перья. 

Перед началом брачного периода самец-лирохвост, выбрав в лесу подходящую площадку, собирает в кучу опавшие листья: устраивает «эстраду». Самцы лирохвостов всю австралийскую осень и почти всю зиму заняты только пением и демонстрацией своих великолепных хвостов, которые, когда распущены, скрывают под собой всю птицу. Хвост длиннее её самой – 75 см. 

· Рак-отшельник ведёт уединённый от других образ жизни. Брюшко часто помещает в пустую раковину брюхоногого моллюска, туда же может прятаться и целиком (отсюда название). 

· Рыба-прилипала. Как рыба-прилипала прилипает к тому, кто берет все проблемы на себя. Сказка. В синем-синем океане, в глубокой его глубине жила акула. Она была черная-пречерная с белым брюхом. На боку у акулы жила рыба-прилипала. Эта такая рыба, которая приклеивается своим брюхом к крупному хищнику, и подъедает за ним все куски добычи и объедки, которые валятся у него изо рта. При этом рыба-прилипала находится в полной безопасности, потому что хищная рыба не может извернуться таким образом, чтобы укусить прилипалу, а естественных врагов у такого хищника как акула нет. Так и живет прилипала на своем хозяине до старости. 

· Круглоголовка-вертихвостка получила свое название за развитую, пожалуй, в большей мере, чем у других видов, манеру сильно закручивать при возбуждении хвост на спину и в разных взаимоотношениях использует различные варианты движений хвоста. 

· Попугаи-неразлучники. Так их назвали потому, что считалось, будто в случае гибели одного из пары попугайчиков умирает и другой: от невыносимой печали. Это всего лишь легенда. 

Неразлучникам свойственна крепкая взаимная привязанность самца и самки. Они постоянно держатся вдвоем, никогда не удаляясь от партнера дальше пределов слышимости голоса. Вместе летают за кормом и на водопой. Вместе отдыхают, тесно прижавшись бок о бок и нежно перебирая друг у друга перышки. Неразлучность попугаев в природе не ограничивается контактами только с одной птицей, им важно находиться вблизи сородичей. Впрочем, стайный образ жизни не исключает ссор и драк с соседями. Когда такое случается, одна из птиц просто улетает на другую ветку и, немного погодя, возвращается на прежнее место, словно ничего не произошло. 

· Пеночка-трещотка. Песня у неё короткая, отрывистая, заканчивающаяся трескучей трелью, за которую, птичка и получила свое название. 

· Ленивцы проводят всю жизнь на деревьях и почти никогда не спускаются на землю. Как при лазании, так и при покое (и во сне) они висят обыкновенно на ветвях, прицепившись ногами и свесив тело спиной вниз. Все движения их отличаются крайней медленностью, из-за чего они и получили свое название. Животные вообще очень вялые, с ограниченными умственными способностями. 

Зря про ленивца говорят,

Что он лентяй большой.

Ведь даже суперакробат,

Вися вниз головой,

Навряд ли сможет есть и спать, -

А он висит весь день.

Ленивец мог бы все сказать,

Да только спорить лень.

· Хамелеон . Этим экзотическим животным называют беспринципного человека, который меняет свои взгляды очень легко в зависимости от обстановки. Чехов добавил известности этому образу. Может быть, из-за его знаменитого рассказа отношение к хамелеонам у нашего народа несколько негативное, однако он не заслужил, как герой чеховского рассказа, наших порицаний. 

В отличие от людей хамелеонов животное хамелеон совершенно безобиден, во всяком случае, для людей. Главная особенность хамелеона - своеобразная маскировка - способность быстро менять окраску под влиянием цвета окружающей среды, света, температуры. Именно это удивительное свойство животного и использовал мастер пера. Изменяя цвет своей кожи, хамелеон становится невидимым для хищников. Такая маскировка единственный его способ защиты. 

· Сорока-воровка названа за повадку прятать в своём гнезде блестящие предметы. 

· Коза-егоза названа так за суетливость и большую подвижность. 

· Ежа называют «Нюхач», потому что он чувствует запахи приближающегося человека и животного. Если еж чувствует опасность, он не убегает, а сворачивается в клубок и выставляет свои острые иголки. 

· Зайца называют трусливым, потому что когда он слышит какой-то шорох, чей-то незнакомый голос, он пугается и убегает. Быстрый бег – это его защита. 
· Птицу козодой, назвали так потому что люди считали, что она крадет молоко у домашних животных, хотя на самом деле они просто выискивают насекомых. 

· Медведя называют «лакомка», потому что он очень любит ягоды, особенно малину, мед. Поэтому он та и назван: мед-ведь. 

· Птица овсянка называется так потому что она питается семенами растений и осенью ее часто можно встретить около полей, а еще своей желтой окраской она напоминает цвет спелого овса. 

· Заяц-косой. Шея у зайца не гибкая,глаза расположены далеко друг от друга и когда заяц оглядывается,то кажется,что он косится.На бегу он тоже как бы скашивает глаза и следит за догоняющим его врагом. 

· Тюлень-монах. Размножается на берегу,выбирает для этого уединённые песчаные или галечные косы или участки каменистого берега в заливах. 

· Ворона-органист. Получила название за органный характер своего свиста.В неволе выучивается высвистывать разные мотивы и говорить. 

· Пересмешники. Получили название за своё громкое разнообразное пение,в котором много заимственных звуков. 

· Медведь-губач. Обладает длинной мордой с очень подвижными голыми губами,которые могут сильно вытягиваться,образуя подобие трубки.Внутренняя пара верхних резцов у него отсутствует,поэтому между зубами образуется промежуток.В ротовой полости создаётся вакуум,это позволяет всасывать через вытянутые губы добычу. 

· Муха-журчалка. Когда самец обнаруживает свою избранницу,он минут на десять зависает в воздухе,тонко жужжа,а потом опускается к ней. 

· Пищухи. Обитают в Северной Америке,Азии,Европе.Каждая особь имеет собственную территорию.Когда приходит пора размножения,самцы издают серию длинных звуковых сигналов,чтобы привлечь самок. Если живущая по соседству самка отвечает взаимностью,то образуется пара. 

· Медведь косолапый – Животное большое крупное, которое ходит в развалку 

· Коза дереза – Животное, которое питается травой, корой деревьев 

· Заяц косой – Животное, которое бегает по кривой 

· Волк серый – Животное, обладающие шерсткой серого цвета 

· Лиса Патрикеевна – Игра слов 

· Медведь-лежебока – животное погружается в спячку 

· Сорока – воровка – любит приносить в своё гнездо блестящие предметы 

· Сорока – белобока – по бокам на крыльях у неё белые пятна 

· Серая уточка – в таком скромном наряде легче от хищников прятаться и утят растить 

· Лев – царь зверей – огромной силы зверь, а чего стоит его могучая голова с тёмно-золотой гривой! 

· Лиса – плутовка – её трудно обмануть любой потенциальной жертве 

· Кумушка-лиса – ну уж очень она хитрая! 

· Назойливая муха – невозможно отогнать насекомое, прилетевшее на запах 

· Енот полоскун – Животное, любящие обмывать еду перед потреблением 

· журавль-землемер (из-за длинных ног ходьба выглядит так, словно кто-то измеряет что-то циркулем), 

· грач-трубач (из-за голоса, похожего на звучание трубы). 

· Корову называют кормилицей, за то, что с древних времен на селе молоко и продукты из него составляли основу питания. 

· Пучеглазый холодильник - лягушка. С древности до настоящего времени используют люди для сохранения свежести молока и его охлаждения. 

· Теленок лося - пыжик (мех пушистый, красивый)

Все мы -звенья одной цепи: животные помогают нам - мы должны помогать им. 

НЕ НОСИТЕ ПЫЖИКОВЫЕ ШАПКИ!

Задание №3 «Третейский суд» 

Ковбой Торопыга Джон, свалившись с лошади, получил 

закрытый перелом костей голени. Его друзья-ковбои стали предлагать помощь. 

A. Большой Билл предложил наложить длинную шину, к которой следует прибинтовать не только голень и бедро, но и ступню. 

Б. Красавчик Вилли предложил наложить красивую короткую шину только на место перелома - голень. 

B. Веселый Вильям отметил, что будет надежнее, если по обе стороны перелома к голени прибинтовать короткие гладкие дощечки. 

Г. Грубый Хью сказал, что дело безнадежно, нужна ампутация и будь на месте Джона кобыла, ее следовало бы пристрелить, чтобы не мучилась. 

Найдите верное предложение. 

Ответ:

Переломы – это нарушение целости кости. Различают переломы закрытие, когда кожа над местом перелома остается целой, и открытые, при которых кожа разорвана и видны отломки поврежденной кости. Переломы вызывают резкую боль, усиливающуюся при малейшем движении (иногда при движении в области перелома слышен хруст от трения отломков), отечность и кровоподтек. Сначала нужно аккуратно, чтобы не вызвать дополнительного смещения отломков кости, наложить на рану повязку. Одежду в таких случаях снимают так : сначала освобождают здоровую конечность, а потом пострадавшую. При одевании происходит наоборот. Поврежденной конечности необходимо создать полный покой, для этого применяют специальные шины, а если их нет, используют палку, доску, скрученный жгут соломы. Шина должна обязательно захватывать два соседних сустава ( по обе стороны повреждения). Если шину сделать не из чего, то сломанную ногу надо плотно прибинтовать к здоровой. 

1.Большой Билл предложил единственный правильный вариант ответа, т. е. в данном случае при переломе фиксируются два смежных сустава (коленный и голеностопный, вместе со стопой). Предварительно обложив шину ватой или поролоном, прибинтовывают ее к поврежденной конечности бинтами, полосками различной материи или резины. В крайнем случае, когда нет подходящих предметов, которые можно использовать в качестве шин, следует прибинтовать поврежденную нижнюю конечность к здоровой. 

2.Красавчик Вилли предложил наложить короткую шину, что не соответствует параметрам действии первой помощи при переломе голени и переломе вообще. 

3.Веселый Вильям действительно был прав насчет дощечек по обе стороны перелома, но только не коротких. 

4.Грубый Хью в данном случае вообще не хотел помочь. Безусловно, его вариант действий был абсолютно неверным.

2 тур « История одного открытия»
1 задание 

Шли дни, недели, месяцы... Руки ученого почернели от краски — очень быстро он понял, что если и есть шанс увидеть этого крохотного таинственного убийцу, то только с помощью окрашивающих веществ. Но, должно быть, краски слишком слабы. Надо было придумать что-нибудь посильнее. 

Он растирает туберкулезную ткань, окрашивает ее в метиленовой синьке, потом в «везувине» — едкой красно-коричневая краске, употребляемой для отделки кожи, и смотрит. Он заставляет себя оторвать взгляд от объектива, откидывается в кресле, прикрывает рукой глаза. Отдохнув, смотрит снова. На препарате отчетливо видны ясно-синие, необыкновенно красивого оттенка крохотные, слегка изогнутые палочки. Некоторые из них плавают между клеточным веществом, некоторые сидят внутри клеток. Не веря себе, он снова вертит микрометрический винт, снова надевает и снимает очки, прижимается глазом вплотную к окуляру, встает с кресла и смотрит стоя. Картина не меняется. Наконец-то!.. 

«Двести семьдесят первый препарат», — пишет ученый в дневнике. Он улыбается. И только сейчас до него доходит, что, собственно, произошло: он открыл возбудителя туберкулеза — всечеловеческое пугало, о котором столько было споров. 

В чем важность этого открытия для человечества? О каком ученом идет речь? 

Ответ:

В приведённом тексте речь идёт о выдающемся немецком микробиологе Генрихе Германе Роберте Кохе(1843 – 1910гг). 

Важность его открытия заключается в том, что он обнаружил возбудителя хронического инфекционного заболевания – туберкулёза. 

«Всечеловеческое пугало», которое поражало стольких людей – микроорганизм, которого в последствии стали называть «палочка Коха». 

Туберкулёзная палочка передаётся воздушно-капельным путём, попадая в органы дыхания от больного человека к здоровому. Болезнь поражает все органы, но чаще всего лёгкие. 

В 1890 году Кох выделил так называемый туберкулин (стерильную жидкость, содержащую вещества, вырабатываемые бациллой туберкулеза в ходе роста), который вызывал аллергическую реакцию у больных туберкулезом. Однако на самом деле туберкулин не стал применяться для лечения туберкулеза, так как особым терапевтическим действием он не обладал.Протесты против применения туберкулина стихли, лишь когда обнаружилось, что туберкулиновая проба (реакция Манту) может использоваться в диагностике туберкулеза. Это открытие, сыгравшее большую роль в борьбе с туберкулезом явилось главной причиной присуждения Коху Нобелевской премии. 

Благодаря этому открытию человечество постепенно научилось противостоять туберкулезу. 

В 1905 г. Кох за «исследования и открытия, касающиеся лечения туберкулеза», был удостоен Нобелевской премии по физиологии и медицине.

2 задание 

Учёный Питер Ричель в одном из своих трудов писал: «Они переносят возбудителей смертельной болезни людей и рогатого скота. Ни одна другая муха не была так хорошо исследована, как эта… Их около 30 видов, и у каждой свои определённые требования к среде…» 

О какой мухе пишет в своём труде ученый? Какую болезнь она переносит? Кто является возбудителями этой болезни? 

Ответ:

Питер Ричель писал в своих трудах о мухе цеце. Цеце – род насекомых из сем. настоящих мух. Длина тела 9 – 14 мм. Длина хоботка почти равна длине головы и груди, челюстные щупальца длинные и относительно широкие. Крылья в покое сложены на спине, и одно крыло прикрывает другое. Все виды Цеце живородящи. Личинка рождается готовой к окукливании. 

Их около 30 видов, и у каждого свои определенные требования к окружающей среде. Одним необходима высокая, другим — умеренная влажность воздуха и температура. Одни живут в кустарниковой саванне, другие — в галерейных лесах, растущих по берегам рек, третьи — в тропических дождевых лесах. Различен и выбор жертв: одни кусают людей, другие нет. Одни пьют кровь крупных копытных и домашнего скота, другие — мелких млекопитающих, птиц, крокодилов и варанов. 

Она обитает в ряде регионов Африки южнее пустыни Сахара, охватывающих территории 36 стран с населением 60 млн. человек. 

Муха цеце переносит сонную болезнь или африканский трипаносомоз. 

Первыми симптомами этой болезни являются приступы лихорадки, головные боли, боли в суставах, увеличиваются в размерах лимфатические узлы. Через несколько недель состояние ухудшается. У больного появляются сенсорные расстройства, нарушается цикл сна и бодрствования, из-за чего болезнь и получила своё название. Возбудитель африканского трипаносомоза (сонной болезни) является простейшее рода Trypanosoma. Паразит проникает в кровь , поражая при этом эритроциты. 

К 2002 году, по оценке Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ), около полумиллиона обитателей областей к югу от Сахары были заражены сонной болезнью, а погибало до 80% заразившихся. От укусов цеце также ежегодно гибнет около 3 млн. голов скота.

3 задание 

На предметном столике микроскопа лежит прозрачная личинка морской звезды. В нее 

введены небольшие комочки туши. Ученый Илья Ильич наблюдает, как амебовидные клетки захватывают их. Он идет в сад и срывает с куста розы шип. Вонзает в тело личинки. На следующее утро видит множество таких клеток вокруг шипа. 

Какую функцию клеток открыл этот ученый? Назовите его имя. Можно ли по количеству таких клеток в анализе крови судить о состоянии здоровья человека? 

Ответ:

Мечников Илья Ильич 

(1845 – 1916) 

Российский биолог и патолог, основоположник эволюционной эмбриологии и иммунологии.Наблюдая за личинками морской звезды, Мечников заметил, как подвижные клетки окружают и поглощают чужеродные тела. Блуждающие клетки, которые он назвал фагоцитами, могли полностью поглотить пришельца. Лейкоциты человека и подвижные фагоциты морской звезды гомологичны. Отсюда Мечников сделал вывод, что лейкоциты, подобно фагоцитам, выполняют защитную или санитарную функцию. 

Итогом многочисленных исследований, проведенных Мечниковым по фагоцитарной теории лейкоцитов, явилось создание им фагоцитарной теории иммунитета, согласно которой невосприимчивость животных к инфекционным заболеваниям зависит от фагоцитарной активности лейкоцитов и свободных клеток соединительной ткани.Состав крови является важной характеристикой состояния организма, поэтому анализ крови – одно из важных диагностических исследований. Число лейкоцитов может увеличиваться, что связано с наличием инфекции в организме.
3 тур. Мир вокруг нас.

1 вопрос 

Александр Македонский обладал исключительной памятью и наблюдательностью. Он помнил по имени каждого своего воина. В самые трудные участки битвы он посылал тех, кого отбирал лично. Он давно заметил, что при волнении одни люди краснеют, а другие - бледнеют. Как вы думаете, каких людей он посылал на трудные участки - краснеющих или белеющих? 

Ответ:

Краснеющих. Они лучше проявляют себя в бою-говорил Александр. Прошло 200 лет, прежде чем наука нашла этому обьяснение. Оказалось, у краснеющих расширяются сосуды и кровь приливает не только к лицу, но и к другим мышцам, сердцу, мозгу. Поэтому такие люди быстрее находят решение, энергичнее действуют. У бледнеющих же, наоборот, кровь отливает и это их как бы парализует в ответственный момент.

2 вопрос 

Артериальное давление-величина изменчивая. Она зависит от силы и частоты сокращения сердца, состояния сосудов. Скачет при различных недугах - гипертонической болезни, расстройстве почек, обмороке, инфаркте и других заболеваниях. Ученые давно поняли- изучение давления- путь к победе над многими болезнями. Первый способ измерения давления нашли еще в 19 веке, но он был сложен и опасен. Врачи делали разрез, обнажали сосуд и вводили в него иглу, соединенную с манометром. Кровь текла внутрь манометра и стрелка показывала давление. Часто такой опыт заканчивался гибелью пациента. В начале 20 века был предложен другой способ. Кто его предложил и в чем он заключается? 

Ответ:

Новый , звуковой метод предложил русский врач Николай Сергеевич Коротков в 1905. Он был рядовым врачом и испытывал необходимость измерять давление многих пациентов, ведь шла русско-японская война. В основе метода лежало наблюдение, что сжатая артерия не издает никаких звуков. Коротков предложил накладывать измерительную манжету на среднюю часть плеча и повышать в ней давление до прекращения кровообращения. Затем давление в манжете постепенно понижалось, а фонендоскопом врач выслушивал артерию до появления коротких тонов. В момент появления первых коротких тонов фиксируют верхнее давление, а их исчезновение - нижнее. Звуки возникают из-за того, что при сокращении желудочков сердца артерия раскрывается и кровь прорывается через преграду. Исчезновение звуков указывает на свободную проходимость артерии, тогда давление в манжете становится меньше давления крови в состоянии паузы.

3 вопрос 

Есть много способов ловли рыб. С помощью какой птицы в Китае ловят рыбу? Опишите особенности такой рыбалки. 

Ответ:

С помощью баклана- ведь он отлично плавает и ныряет. Для этого рыбак надевает птице на шею кольцо с веревкой, другой конец которой держит сам. Поймав рыбу, баклан не может ее проглотить, так как мешает кольцо. Рыбу забирает хозяин.

4 вопрос 

У некоторых народов в национальную кухню входят экзотические блюда. Например, корейцы едят собак. А почему японцы пишут завещание, когда хотят полакомиться собакой? 

Ответ:

Речь идет о рыбе-собаке. Это одно из самых ядовитых существ на земле. В их печени, икре, кишечнике и коже содержится сильный нейротоксин, который вызывает быструю смерть. Мясо рыбы в целом сьедобно  и у японцев оно считается деликатесом, а рыбу нежно зовут «фугу». Готовится она в специальных ресторанах только квалифицированными поварами, и все равно иногда гурманы травятся.

5 вопрос 

Сумчатый медведь из Австралии – коала - всегда вызывает улыбку у тех, кто его видит. Но почему этого симпатичного зверя нет ни в одном зоопарке Европы?

Ответ:

Эти медведи- большие привереды в пище. Они питаются лишь листьями эвкалипта, которые не могут произрастать в окрестностях европейских зоопарков.

4 блиц-тур. Бумеранг.

1. В Древнем Риме считалось, что потребление в пищу этого злака способствует развитию мускулатуры, поэтому он занимал особое место в питании гладиаторов. 

Ответ:

В  задании идет речь о таком злаке, как ячмень. Высокоэнергетичные свойства дешевого ячменя использовали еще в Древнем Риме, но тоже кормили им в основном гладиаторов. Сами же римляне предпочитали есть все же пшеницу. В римских легионах провинившимся подразделениям в качестве наказания выдавали вместо пшеницы ячмень. Когда во время Галльской войны из-за нехватки пшеницы Цезарь начал всем легионерам выдавать ячмень, мясо и бобы - в войске началось недовольство... Римские легионеры перед боем предпочитали злаки, и даже отказывались употреблять в пищу мясо перед долгими маршами. Как видите, источником силы и формы до сих пор остается белковая пища, а энергии и выносливости — соответственно, углеводная.

2. Изображение этого симпатичного и редкого зверя стало эмблемой всемирного фонда охраны животных. 

Ответ:

Изображение большой панды стало эмблемой Всемирного Фонда Дикой Природы (WWF).

3. В конце XIX в. именно этих насекомых для исследования сыпного тифа человека Пастеровский институт вынужден был импортировать из России. 

Ответ:

На человеке и других приматах паразитируют представители семейства Pediculidae - Вши.

4. Эта рыбка, поедая личинок малярийного комара, помогла превратить город Сочи в курорт. 

Ответ:

Гамбузия(Gambusia affinis holbrooki) Около 50 лет назад район озера Инкит считался самым заболоченным местом в Западной Абхазии. Здесь плодилась многомиллионная армия малярийных комаров. В 1931 -1932 гг. в Пицунде провели противомалярийные мероприятия, в результате чего комары были полностью уничтожены. Немало помогла этому рыбка гамбузия, завезенная в 1923 г. из Италии в Абхазию известным курортологом Рухадзе. Пущенная в Инкит гамбузия быстро размножилась и стала непримиримым врагом комаров, уничтожая как их самих, так и их личинки.

5. Чистота - залог здоровья. Из ветвей какого растения делают метлы? 

Ответ:

«Уксийус - это трава, из которой делают метлы». Такое объяснение бесполезно, ибо травы для метлы в разных местах различны. Следовательно, можно сделать вывод, что метлы можно делать из различных сортов дерева, например клена, березы, дуба и различных растений. Возьмем к примеру веник. Веник - связка веток, прутьев с листвою, для парки в бане, для подметания пола, чистки платья; связка стеблей травянистых; пучок мелких и долгих древесных стружек, для спрыска 6елья, цветов. Голый веник, без листвы, голик. Веничком одежду чистить сохраннее, нежели щеткою. Веники - полевые вор. полынное растение Artemisia campestris, змеевик, нехворощ, степная чилига (Урал). Веники в основном, какие мы с вами привыкли видеть, делаются из такого растения как Сорго.

6. В Средние века перерыв в занятиях устраивался в самое жаркое время года и совпадал с появлением на небе созвездия Малого пса. Какое любимое школьниками слово произошло от латинского слова «собака»? 

Ответ:

В Средние века перерыв в учебных заведениях устраивали в самое жаркое время года, которое совпадало с появлением на небе созвездия Малого Пса – щенка. Щенок по-латински – «каникула». Так и стали называть перерыв в занятиях словом «каникулы».

7. Для полива огорода хозяйка брала воду из ближайшего пруда. Каким гельминтом можно заразиться, если перед едой плохо промыть салат, сорванный на этом огороде? 

Ответ:

Печеночного сосальщика в народе называют кошачьей двуусткой, а специалисты — описторхисом. Червь паразитирует в организмах кошки и человека. В результате его жизнедеятельности у хозяина воспаляются, закупориваются или расширяются печеночные протоки. В организме происходят токсические и аллергические изменения. 

Яйца печеночного сосальщика попадают с фекалиями в водоемы и становятся пищей улиток (малых прудовиков), где преобразуются в личинки. Они представляют собой неподвижное скопление клеток — зародышевых шаров. 

Шары растут, делятся и в завершение процесса образуют церкарии. Это маленькие готовые двуустки, отличающиеся от взрослых длинным хвостом. Когда личинки созреют до этой стадии, они покидают организм улиток. 

Личинок поедают рыбы, в тканях которых они проходят следующую стадию развития и становятся опасными для человека. При употреблении человеком или кошкой сырой или недостаточно проваренной рыбы происходит заражение печеночным сосальщиком. 

Жители Сибири часто употребляют в пищу строганину из сырой мороженой рыбы. Именно по этой причине там широко распространен такой вид гельминтоза, как описторхоз. 

Это заболевание вызывается фасциолой — гельминтом, который тоже является печеночным сосальщиком. Кроме человека, он поражает еще и овец. У некоторых народов существует много национальных блюд, где присутствует влаголюбивое растение водяной кресс. 

Именно это растение служит пристанищем личинкам сосальщика (они прикрепляются к стеблям и листьям кресса), вышедшим из яиц, попавших в водоем или на почву с фекалиями. Прикрепившись к водяному крессу, личинки превращаются в цисты. 

Иногда у печеночного сосальщика появляется и третий хозяин. В этом случае церкарии, покинув организм улитки, проникают в тело какого-нибудь водяного насекомого и только после этого превращаются в цисты. Заболевание протекает подобно описторхозу, с кишечными коликами, нарушениями желчеотделения и аллергическими реакциями. 

В данном случае, съев салат с этого огорода, можно заразиться таким гельминтом, как печеночный сосальщик.

8. Любопытную историю рассказал известный натуралист К. Брем про одного араба, уснувшего на скале. Когда он наутро проснулся, то оказался совершенно голым; за ночь насекомые съели всю его одежду. О каких насекомых идет речь, какие биологические особенности позволяют им перерабатывать клетчатку? 

Ответ:

В данном случае идет речь о таких насекомых, как термиты. ТЕРМИТЫ (Isoptera), отряд растительноядных насекомых. Хотя раньше термитов называли белыми муравьями, от настоящих муравьев они очень далеки. Это самые примитивные из общественных насекомых. Их высокоразвитая социальная организация основана на различных функциях трех основных каст – производителей, солдат и рабочих особей. Больше всего термитов водится в тропиках, хотя встречаются они и в областях с умеренным климатом. Основная их пища – целлюлоза, содержащаяся в древесине, траве и листьях деревьев, поэтому термиты могут наносить хозяйственный ущерб, повреждая деревянные сооружения и деревянистые виды. Вред, причиняемый ими, существен в тропических и теплых умеренных областях, хотя наблюдается также на юге Канады, в центральной части Франции, в Корее и Японии. 

Основная пища почти всех термитов – целлюлоза или ее производные. В задней кишке термитов из четырех относительно примитивных семейств (Mastotermitidae, Kalotermitidae, Hodotermitidae и Rhinotermitidae) живут симбиотические жгутиковые простейшие (Protozoa). Их ферменты превращают целлюлозу в растворимые сахара, которые всасываются в средней кишке насекомых. Известно примерно 500 видов простейших, ведущих такой мутуалистический образ жизни, причем, судя по всему, они эволюционировали в тесной взаимосвязи со своими хозяевами и обе стороны существовать друг без друга не могут. У самого прогрессивного семейства термитов – Termitidae, объединяющего примерно три четверти всех ныне живущих видов, простейших симбионтов нет. Физиология переваривания этими насекомыми целлюлозы и ее производных еще не вполне понятна. 

Одежда – это и есть целлюлоза, т. е. искусственный материал, ткань, из которой была сшита одежда араба.

9. Вчитайтесь в названия, связанные с лучшим другом человека: флаг, петля, винт, серп, шип, сабля, прут, гон, «белка». Назовите одним словом то, что обозначают эти названия. 

Ответ:

В данном задании идет речь о разновидностях собачьего хвоста.

10. Птица, ставшая для людей символом добра и счастья.

Ответ:

Аист - птица добра и счастья.

