Приложение 3

Игра    « Сила Слова»

Ведущий:

Пифагор говорил : “Труд, работа, обучение, воспитание и мудрость образуют венец славы, который сплетается из цветов красноречия и возлагается на голову тем, которые его любят. Труден, правда, язык, но его цветы богаты и всегда новы, и рукоплещут зрители, и учителя радуются, когда ученики делают успехи, а глупцы сердятся, так как они недостаточно проницательны”.

    Вот сегодня мы узнаем, знаете ли вы родной язык и умеете ли  блистать красноречием. Предлагаем выполнить ряд заданий.

1 конкурс:         «Дар слова»

 Назовите пословицы, поговорки о языке, о слове и речи.

· (Слово не стрела, а ранит; Добрым словом и бездомный богат; Ласковое слово лучше мягкого пирога; От приветливых слов язык не отсохнет; На добрый привет добрый ответ; Ветер рушит горы, а слово дружбу; Умные речи и слушать приятно; Язык острее бритвы; Язык мой – враг мой, прежде ума говорит)

2 конкурс:      «Исправь  ошибку»

    Очень часто, человек, произнося какую-либо фразу, не замечает, что он допустил речевую ошибку. У нас, в посёлке, в речи жителей, тоже  распространены типичные речевые  ошибки. Например: «Вы взад пойдёте?» или «Положи скорее книгу»

         Вспомните фразы, употребляемые жителями посёлка, в которых допущены речевые ошибки. Исправьте их.

3 конкурс:       «Литературный язык»

  В последнее время наша речь засорена жаргонизмами. Учёные называют это опасной болезнью, так как это прилипчивая манера речи, которая убивает мысль, отучает думать. Каждый, кто любит свой язык, гордится им, должен активно бороться с жаргонизмами.

   Перед вами карточки, попробуйте перевести очень маленький текст с русского языка на русский. Надо прочитать, вникнуть в суть высказывания. А потом сказать то же самое, но уже литературным языком.

1) «Мне вчера одна простокваша вздумала профильтровать базар, да обломилась»

2)  «К нам тут один фраер прихилял. Клёво потусовались, поугорали»

3) «Мы такие стоим. Тут этот подваливает, весь на винтах. Ну, я ему в натуре… И он скис»

(  3 минуты)

4 конкурс:   «Конкурс любезников»  (5 минут)
     В.Г.Белинский говорил: «Русский язык чрезвычайно богат, гибок и живописен для выражения простых естественных понятий»

    Вы должны назвать как  можно больше фраз-извинений и фраз-сочувствий, утешений.

(Фразы-извинения: прошу извинить, простить, я очень огорчён,  мне неприятно, мне неловко, извините, виноват, не сердитесь за то, что…; я не хотел вас обидеть, я виноват перед вами, извинитесь за меня перед, простите, я не хотел, позвольте попросить прощения)

(Фразы-утешения, сочувствия: я вам сочувствую, примите мои соболезнования, мне жалко(жаль), я вас понимаю, не волнуйтесь, ничего не поделаешь, всё пройдёт, всякое бывает, забудьте об этом, возьмите себя в руки, не горюйте, потерпите, соберитесь с мыслями) 

        Расширение словарного запаса, обогащение своего речевого «репертуара «позволит» вам «выразить себя», проявить свои лучшие человеческие качества в общении.

5 конкурс:          «Одной строкой»

   Попробуйте придумать однострочное сообщение о событии в нашей школе. При этом все слова в этом сообщении начинаются на одну букву.  

6 конкурс:     «Дерево чистых слов»
   “Слово есть великий властелин, который, обладая весьма малым и совершенно незаметным телом, совершает чудеснейшие дела. Ибо оно может и страх нагнать, и печаль уничтожить, и радость вселить, и сострадание пробудить”.

       Вы за 3 минуты на «Дерево чистых слов» должны посадить как можно больше добрых, красивых, правильных, чистых слов. 

Вывод: 

             «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками» 

                                                                                    И.С.Тургенев

