Страницы дневника «Путешествие по саванне» 

Для нее  характерны  смена сухого и  влажного  сезонов  года, преобладание  травянистого покрова  с отдельными  деревьями или группами деревьев и кустарников жаркого пояса.  

Среди сплошного моря трав местами разбросаны рощи с редко растущими деревьями, огромные баобабы с раскидистыми ветвями,  масличная пальма - имеет такой же вид, как  и  пальма дум, травянистая растительность в основном представлена злаками и слоновой травой.  

       В дождливое лето саванна покрывается роскошной травой, а деревья пробуждаются к жизни. В это время - саванна рай для травоядных животных.

Нигде в мире мы не встречали такого обилия крупных живот​ных, как в африканской саванне: разнообразные антилопы, полосатые зебры, жирафы, слоны (массой до 4,5 т), буйволы, носороги. По берегам рек и озер встречали бегемотов (мас​сой до 3 т). Такое скопление крупных животных возможно благодаря изобилию разнообразной пищи. Травоядным жи​вотным сопутствуют многочисленные хищники — львы, ге​парды, леопарды, шакалы, гиены. В реках обитают крокоди​лы, наиболее крупные из них — нильские, длиной 5—6 м.
В саваннах Африки очень разнообразен и красочен мир пернатых. Здесь и самая маленькая красивая нектарница, и самая крупная птица на Земле — африканский страус. Птица марабу встречается только в Африке. Из хищных выделяются своим обликом и повадками птица-секретарь с длинными, как у журавля, ногами.
Чрезвычайно много термитов, их прочные высокие пост​ройки — термитники — характерная деталь зоны.
В сухой период года крупные животные и птицы откоче​вывают во влажные места, беспозвоночные, амфибии впада​ют в спячку или укрываются в убежищах.
