КОЛЛЕКТИВНЫЕ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ

В связи с ростом наук резко повышаются требования к школьному обучению. Оно должно стать более содержательным и развивающим. Но учителя сегодня встречаются с такими  проблемами, как:

· Отсутствие познавательных интересов;

· Нежелание учиться;

· Трудности общения (низкий интеллектуальный уровень общения) и др.

Ныне существующий способ обучения введен в школы Яном Амосом Каменским. Он существует более 400 лет. Этот способ получения состоит из трех известных организационных форм:

· Индивидуальной (работа с источником);

· Парной (учитель - ученик);

· Групповой (один говорит – все слушают).

Эти формы обучения требуют одновременно обучать детей данного возраста, на одном языке и (можно сказать) одного уровня развития…

Опираясь на теорию коллективного способа обучения В.К.Дьяченко, учителя получили возможность обучать детей, включая их в межличностные отношения на уроке.

У каждого человека, у каждого ребенка свой способ взаимодействия  с миром и частью этого мира – с учебным материалом. Создать всем учащимся оптимальные условия обучения в соответствии с их природными возможностями, обеспечить полноценное развитие личности, предоставить возможность роста в процессе сотрудничества – в этом смысл моего обращения к такой нетрадиционной форме учебной работы, как пары сменного состава, которую В.К.Дьяченко называет коллективной. В процессе такой работы развивается творческая активность и деятельность учащихся.

Опыт работы подсказывает, что в начальных классах эффективно используются формы коллективной работы. Которые позволяют наилучшим образом учитывать индивидуальные особенности учащихся, создать условия для их развития и помогают учителю организовать работу всех учеников. Весь класс изучает новую тему, отвечает на вопросы, данные в учебнике, на карточках, все задают друг другу вопросы, участвуют в диалоге. Такие уроки проходят живо и интересно.

Способы организации совместной учебной деятельности учащихся на уроке, которые я применяю.

Идеальной формой для сотрудничества является пара. В паре ученики проверяют друг у друга задание, выясняют, почему его нужно выполнить так, а не иначе, могут изложить +новый материал. Закрепить его, повторить ранее изученное. Я провожу работу с использованием трех видов пар: постоянной, сменной и сменной в малой группе.

Постоянная пара является школой подготовки к работе в парах сменного состава и малых групп. В этой паре сидящие за одной партой учащиеся постоянно меняются ролями ученика и учителя. Они могут обучать друг друга, контролировать.

Когда ученики научатся работать в парах постоянного состава, можно перейти к работе в парах сменного состава.

Пара получает одинаковое задание, объясняет его выполнение, а затем переходит к разным партнерам, продолжая работать дальше. Ученики помогают друг другу, объясняют, проверяют и т.д. То есть идет активное общение с разными партнерами и соответственно значительное повышение речевой и мыслительной активности каждого обучающегося. Половина учащихся говорят одновременно. Взаимоконтроль способствует воспитанию нравственных качеств личности. Взаимопомощь становится типичным видом взаимоотношений в паре независимо от уровня подготовленности и общей обученности партнеров. Успешно работают вместе и два сильных, и два слабых учащихся, и сильный со слабым при условии взаимного расположения друг к другу. Этот вид работы часто используется при закреплении нового материала.

По математике:

· Решение уравнений;

· Решение задач (при этом использую контрольные карточки);

· Решение примеров на сложение и вычитание, умножение и деление и т.д.

По русскому языку:

· Склонение имен существительных;

· Безударные падежные окончания имен существительных первого склонения единственного числа;

· Безударные гласные в корне;

· Непроизносимые согласные;

· Парные звонкие и глухие согласные;

· При изучении темы «Состав слов» и т.д.

В диалогах вырабатываются навыки социального и делового общения. Происходит глубокое усвоение изучаемого материала, формируются педагогические умения и навыки. Обучение в парах (сменных) значительно обогащает каждого участника этого процесса.

Не менее важна для учителей начальных классов и другая задача. Научить детей самостоятельно работать с карточками. Карточки составляются по вариантам в зависимости от изучаемой темы. В карточке предусматриваются теоретические и практические вопросы. Например, I часть карточки это ввод нового материала и взаимообмен;  II часть – дан набор практических заданий (2-3) с возможным усложнением. При этом предусматривается различный темп работы учащихся; III часть – контрольные вопросы и задания по теме. Или: I часть – теоретический материал с пояснением, II – практическая часть, III часть – усложненное задание.

Для подготовки устного рассказа по теоретическому вопросу  в каждой карточке дан план, который помогает акцентировать внимание на значимых вопросах. Выполняя вторую часть карточки, ученики показывают свое умение применять теоретические знания на практике.

Составлены карточки таким образом, чтобы на выполнение каждой из них понадобилось одинаковое время, иначе собьется ритм работы класса.

Обязательны на каждом уроке инструктаж и постановка учебных задач. В конце урока – оценка, итог.

Не исключаю на своих уроках при коллективной работе и различные виды помощи:

· Словарь;

· Карточка с орфограммой;

· Учебник;

· Контрольная карточка;

· Всевозможные таблицы;

· Вопросы по чтению к тексту и др.

Работы в малых группах, особенно сформированных с учетом их пожеланий, повышает интерес к учебным занятиям, способствует овладению умениями трудиться в коллективе, делить задание на части, выбирать каждому ту часть, которая отвечает его возможностям и способностям.

Количество учащихся в малой группе должно соответствовать числу карточек в блоке. Как посадить учащихся в группе. Главное при посадке учесть возможность общения учащихся в группе. Работа в малой группе идет в парах сменного состава. Например:

	.                   .

	.                   .


                  и др.                                                                                     

	.                   .

	.                   .


К концу урока ученик должен выполнить задания всех карточек блока. Опыт учителей г. Санкт-Петербурга несколько вариантов ввода одной карточки или запуска блока заданий. Это:

· Ввод делает учитель;

· Ввод делают ассистенты;

· Групповой ввод;

· Самоввод;

· Самоввод с групповой консультацией учителя.

Я в своей работе чаще использую самоввод.

Учет работы в малых группах производится следующим образом: составляется листок учета для малой группы.

	№ карточки

Фамилия, имя
	1
	2
	3
	4

	Алибаева И
	
	
	+
	

	Востриков Д.
	
	+
	
	

	Васильева Н.
	+
	
	
	

	Габов П.
	
	
	
	+


Ученик получает карточку и ставит в листок учета точку в клетку из пересечения строки со своей фамилией и столбца с номером карточки. Когда учащийся закончил работу и готов обменяться с товарищем, точку заменяют на крестик. После окончания работы в паре крестик обводится кружочком и т.д. По этому  листу учета учитель может быстро определить, с кем какую карточку изучал ученик. Возможны и другие формы контроля.

Работу в малых группах я использую на уроках чтения, природоведения, истории. Коллективная работа над текстом очень важна. Во время такой работы происходит взаимообогащение, развитие мышления и речи в благоприятных для каждого ученика условиях общения друг с другом при полной релаксации. Учить вычленять главное при такой коллективной работе значительно легче. Создаются условия для поискового и проблемного обучения. Учащиеся готовят доклады на различные темы, используя дополнительные источники. После проверки докладов учителем каждый ученик рассказывает свой материал, выслушивает чужой, обменивается опорными текстами и меняет партнеров и т.д. практически в течение нескольких уроков идет интенсивное семинарское занятие. Такая активная работа повышает не только общую информированность учащихся по предмету, но и способствует активному овладению этой информацией.

На уроках русского языка, когда материал дается блоком.

Как и при работе в парах, в малых группах учитель составляет алгоритм работы учеников. Он обычно пишется на доске или отпечатан для каждого ученика. А также на доске дана схема работы в малой группе.



Роль учителя не сводится только к подготовке заданий и организации коллективной и индивидуальной обособленной работы. Главное расширить поле коллективной работы, включиться в нее, стать полноценным членом ученического коллектива. Как и все учащиеся, учитель меняет партнеров, консультирует, оказывает помощь всем, нуждающимся в ней, используя свой более высокий уровень компетентности.

Коллективное обучение не следует подменять работой в малых группах, где проверяющим назначается сильный ученик, командир, ассистент. Лидерство порождает неравноправие. В этом случае, даже если ассистенты меняются, каждый из них проходит через искушение субъективного оценивания. В условиях четверки усиление контроля достигается через совместный контроль.

Одной из перспективных форм работы в малых группах является проведение творческих дискуссий. Каждый может участвовать в обсуждении, высказывать свое мнение, критиковать выступление товарища. Руководит этой дискуссией один из равноправных ее участников. Формы коллективной и групповой работы могут быть различны. Например, в начальном звене дети с увлечением играют. Потому я использую коллективную работу в форме игры. Это:

· «Не будь вороной!»;

· «Лото» (в различных вариантах по всем предметам);

· «Почта»;

· «Третий лишний»;

· «Домино»;

· «Задание для товарища» и многие другие.

Я использую различные методики коллективной работы с учащимися уже четыре года. Накопленные наблюдения убеждают в исключительной целесообразности диалогового обучения на уроках различного типа:

· При изучении нового материала;

· При обобщении, повторении и систематизации изученного.

В сотрудничестве учащиеся расширяют зону ближайшего развития. Она формируется за счет общения. Об этом мы читаем у Л.С.Выгодского: «…В сотрудничестве ребенок оказывается сильнее и умнее, чем в самостоятельной работе, он поднимается выше по уровню интеллектуальных трудностей, разрешаемых им… Центральный для всей психологии обучения момент есть возможность подниматься в сотрудничестве на высшую интеллектуальную ступень, возможность перехода оттого, что ребенок умеет, к тому, что он не умеет…».

Я внедряю работу в парах сменного состава по уровням:

· 1 уровень – ученический;

· 2 уровень – алгоритмический;

· 3 уровень – эвристический;

· 4 уровень – творческий.

1 и 2 уровни относятся к репродуктивному методу обучения, а 3 и 4 – к продуктивному методу. Работая, дети усваивают лучше материал и выходят  на более высокий уровень обучения, создавая творческие работы, делая маленькие открытия, выдвигая гипотезы.

Прилагаю урок природоведения  тема: «Вселенная ил Космос».
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