Приложение 2
                                                                Подборка задач

1. Задача о колесе.

 Во время поисков пропавшего самолета (летчик Леваневский) экипаж Водопьянова, возвратясь домой сел на Новой Земле для пополнения горючего. При посадке произошла небольшая авария – вмерзший в землю острый камень порезал покрышку одного из двухметровых колес.   На месте посадки кроме нескольких железных бочек с бензином, связанных между собой плотными витками толстого каната ничего не было. Помощи ждать было неоткуда, тем более надвигалась полярная ночь. Как быть экипажу? 
2. Задача о спящей кошке. 
Кошка аптекаря из Женевы Жана Пиното любила спать в витрине. Как ни пытался Жан отучить ее от этой привычки, ничто не помогало – вновь и вновь кошка пробиралась в витрину и сладко там засыпала. Ну, раз кошку не отучить, пришлось придумать, как извлечь из этого пользу. Что придумал хозяин кошки? 

3. Чеканка монет.
По традиции перед каждой инаугурацией портрет следующего президента Соединенных Штатов чеканится на серебряной монете. В 2000 году исполнительному директору монетного двора Томасу Броклу пришлось поломать голову, чей же профиль будет красоваться на памятной монете. 

Уже пора чеканить монету, а президент так и не назван (помните, вся Америка следила за пересчетом бюллетеней в нескольких штатах США). Сначала победителем во Флориде был объявлен Гор, затем Буш, потом и вовсе никто… 

Чеканка монет с изображением президента США – ещё до инаугурации – это обычай, который изменить нельзя. Сроки поджимают. Ещё день и к инаугурации не успеть, а президент ещё не объявлен.
Как быть?

4. Задача о шляпе.

Один американский кинотеатр стал терпеть убытки. Оказалось, зрители были недовольны тем, что во время киносеанса дамы не снимают шляп, загораживая экран. И чего только не делала администрация кинотеатра. Повесили объявление в гардеробе, просили по громкоговорителю быть вежливыми – ничего не помогало. Как же заставить упрямых дам снимать шляпы во время киносеанса?

Решение этих и других задач можно найти на сайте www.trizland.ru
