
Приложение 3

Технология проведения учебного мозгового штурма (УМШ) [1]

Штурм проводят в группах 7 – 9 учащихся. Перед проведением группу инструктируют. Основное правило на первом этапе – никакой критики.  

1. В каждой группе выбирается или назначается ведущий. Он следит за выполнением правил штурма, подсказывает направление поиска идей, может акцентировать внимание на той или иной интересной идее, чтобы группа не упустила  ее из  виду, поработала над ее развитием. 

2. Группа выбирает секретаря, чтобы фиксировать идеи. 

3. Проводится первичное обсуждение и  уточнение условия задачи. 

4. Учитель определяет время на первый этап (до 20 мин). 

Первый этап.  Создание банка идей.

Главная цель – наработать как можно больше возможных решений. Иногда имеет смысл прервать этот этап раньше, если идеи явно  иссякли и ведущий не может исправить положение.

Затем  сделать небольшой рефлексивный перерыв, в котором можно обсудить штурм: какие были сбои, допускались ли нарушения правил и т. д.

Второй этап. Анализ идей.

Все высказанные идеи рассматриваются критически. При этом придерживаются основного правила: в каждой идее желательно найти что-то полезное, рациональное зерно, возможность усовершенствовать идею или хотя бы применить в других условиях.

Третий этап.  Обработка результатов.

Группа отбирает от 2 до 5 наиболее интересных решений, назначает спикера, который рассказывает о них  классу и учителю. (Возможны варианты: группа отбирает наиболее рациональное и наиболее невероятное решение)  В некоторых случаях целью группы является поиск как можно большего числа идей и тогда спикер озвучивает все решения. 

Третий этап может быть отделен временем от первых двух, даже проведен на следующем уроке.

