Достойных комбатов у нас немало, а всё-таки легенды ходят о единицах. Например, о том, как комбат Солуянов в мае 1982-го выбил Ахмад-ша​ха Масуда из Алмазных копей в Панджшере. Как в 1983-м с двадцатью ребятами де​сантировался прямо на командный пункт моджахедов в горах.  Десантирование на моджахедов было смертельно опасным, так как не было воинов так умело, подобно им, расстреливающих десант, у русских не было и оружия, приспособленного для стрельбы по воздушным целям, а вот у моджахедов было. Но атака Солуянова была настоль​ко внезапной, что в несколько раз прево​сходящий по численности противник дрогнул и бросился наутёк. В этом бою было уничтожено около полусотни мод​жахедов, а пятнадцать - взяты в плен. Эти, да и многие другие операции Солуянова признаны образцовыми и вошли в учеб​ники по воздушно-десантным войскам. А Звезду героя Советского Союза он полу​чил после успешной "зачистки" Алихеля - "за наивысшую результативность при ми​нимальных потерях".
 За два с половиной года командова​ния батальоном в Афганистане потери среди подчинённых Солуянова составля​ют единицы. Это, выражаясь спортивным языком, абсолютный рекорд во всех ло​кальных войнах и конфликтах, которые вела за последние десятилетия наша стра​на. "Он сердце не прятал за спины ребят" - строка из песни - о нём.
Солуянов всегда берёг солдат, как соб​ственных детей, был для них отцом, батей. Однажды в ходе Пагманской операции он был ранен в руку и бедро. Истекая кровью, комбат в течение 4 часов не выходил из боя, в котором, кроме него, никто из на​ших солдат и офицеров не пострадал.

