«Живый  в помощи» — это правда о войне, которая для иных бывает невыносимо тяжелой. Но это святая правда. В ней сквозь кровь и пот боевой работы скорбь по погибшим братьям сияет светом Веры,  Надежды и Любви.  Книга раскрывает духовный  смысл  афганской  войны,  посланной  Богом нашему поколению. Скорби и испытания, среди которых война — одно из самых нелегких, Господь посылает, стучась в наши сердца. Война испытывает душу. «Кто на войне не бывал, Богу  не молился», — говорили на Руси.
Для всех, кто прочтет «Живый в помощи», станет очевидной истиной: нам необходима правда о войне, духовная правда, которая есть в этой книге. Не случайно Виктора благословили в Оптиной Пустыни иконой Апостола Иоанна Богослова, чтобы он решился вставить в очередное издание книги жестокую главу «Тризна». Там, в Оптиной, преподобные старцы горячо молились о России и ея воинстве во время Крымской войны, благословляли добровольцев на ратный подвиг освобождения славян в 1877 году. Традиция жива и по сей день.
Если мы хотим, чтобы наши дети говорили на русском языке,  пели  русские песни, молились в  Православных храмах,   «видели над собой Русское небо, на нашем всероссийском поле Куликовом рядом с монахом-молитвенником должен стоять Христолюбивый  воин.  Книга «Живый  в помощи» может для этого многое сделать.
Уинстон Черчилль, проходя вдоль строя нашего почётного караула, с напряжением и каким-то страхом всматривался в лица русских солдат, сломавших непобедимые железные диви​зии нибелунгов. Он пытался разгадать «Русскую тайну», о кото​рой тогда много говорили в мире — в победном мае 1945-го.
И Наполеон, и Гитлер пытались установить «мировой по​рядок», но были сломлены русским солдатом, совсем таким, как Виктор и его боевые товарищи.
Об этом надо помнить всем тем, кто по-новому рисует Россию в своих планах на карте «нового мирового порядка».
Пусть они крепко помнят о «Русской тайне» — об этой неусыпной молитве старцев, соборной молитве Небесной и земной нашей Церкви.
Пусть со страхом помнят о молитве русской женщины матери, сестры, жены, дочери, молитве, которая не может не быть услышана нашей грозной Заступницей Матерью Божией.
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