Приложение 1

Занятия 1.
Цель: знакомство, создание благоприятной атмосферы для самораскрытия участников, создание у них мотивации на познание самих себя, доставление радости другому; формирование навыков активной позиции.
1. Подготовительный этап.

Игра «Снежный ком».
Цель: знакомство участников группы.

Ход проведения.
Дети становятся по кругу. Психолог сообщает учащимся, что сейчас они будут знакомиться, называя имена по очереди. Ребенок называет свое имя, передает мяч соседу справа, тот называет имя предыдущего участника, затем свое, следующий участник называет имена двух предыдущих участников, а только потом – свое. Игра продолжается, пока все участники не назовут свои имена.
2. Основной этап.


Упражнение «Визитка».

Цель: знакомство участников группы,создание благоприятной атмосферы для самораскрытия участников.
Ход проведения.
Психолог сообщает детям, что теперь они будут продолжать знакомство с помощью визитки. Проводится беседа, для чего нужны визитки, какие бывают визитки. Психолог раздает каждому ребенку листы для визиток и просит их вверху написать свое имя, а ниже нарисовать любой значок, символ, по которому можно будет узнать, определить их. Это может быть какой-либо предмет, игрушка, животное, растение, явление природы.
После выполнения задания, психолог прикрепляет булавками листочки к груди детей. Ребята рассматривают визитки друг друга, запоминают их. Каждый участник рассказывает о своей визитки, объясняет, почему был выбран именно этот рисунок, символ. 

Упражнение «Хочу – могу - надо».

Цель: активизировать и укреплять доверие ребенка к самому себе, к собственным желаниям и потребностям, формировать представление о собственной значимости и ценности, значимости другого, развивать потребность в саморазвитии и самосовершенствовании, искать способы личностного развития.
Ход проведения
Дети по очереди выходят в центр круга, где стоит стул, и проговаривают три предложения, в которых первая часть одинакова, а вторая различается. Соответственно, предложения начинаются словами «Я должен, «Я могу», «Я хочу». Важно, чтобы продолжение каждого предложения (его вторая часть) было спонтанным и непосредственным. Ребенок говорит то, что он думает, чувствует. Остальные дети в этот момент выступают в роли слушателей.
Анализ. Обсуждаются вопросы о том, какое из трех предложений было высказано наиболее убедительно, в каком из них проявилась инициатива говорящего. Сначала эти вопросы задаются самому говорящему, а затем – всей группе. Разбираются интонации голоса говорящего, его выражение лица, жесты и т.п. затем обсуждаются вопросы, связанные с поиском эффективного индивидуального стиля поведения. Психологу важно показать, что форма поведения ребенка в школе, его манера общаться с другими детьми, учителями вырабатываются на основе индивидуальности. Про этом важно осознавать и принимать свою индивидуальность, находить возможности реализовывать себя как можно более полно в заданных условиях.
3. Заключительный этап.

Упражнение «Подарим друг другу улыбку».

Цель: доставление радости себе и другому.

Дети становятся в круг. Нежно берутся за руки и улыбаются друг другу, тем самым дарят хорошее настроение товарищам.

4. Рефлексия.

Цель: подведение итогов занятия, обсуждение результатов совместной деятельности.
Детям предлагается выбрать лепесток, цвет которого наиболее подходит к цвету их настроения.

Желтый цвет – радостное, светлое, хорошее настроение.

Зеленый цвет – спокойное, уравновешенное настроение.

Синий цвет – грустное, печальное, тоскливое.

Затем все лепестки собираются в общий цветок.

