Приложение №1
Правоохранительные органы

Специально обеспечением законности и правопорядка, защиты прав и свобод человека и гражданина, борьбы с преступлениями и иными правонарушениями занимается определенный круг ор​ганов. Это те органы, которые существуют только или главным об​разом для выполнения такой роли. Их уже давно принято именовать органами охраны общественного порядка (нередко их называют и органами охраны правопорядка), т.е. органами, которые призваны охранять обусловленный экономическими, социальными, нравствен​ными, культурными, историческими и иными факторами, Конститу​цией РФ, другими законодательными и правовыми предписаниями порядок жизни и деятельности государства и общества, российских граждан и иных лиц, проживающих в России.
По своему содержанию правоохранительная деятельность не является односложной. Ее многоплановость проявляется в относитель​ном разнообразии конкретных направлений (функций), из которых она слагается. К числу таких направлений (функций) сле​довало бы относить:
— конституционный контроль; 
— правосудие;
— организационное обеспечение деятельности судов;
— прокурорский надзор;
— выявление и расследование преступлений;
— оказание юридической помощи.
Каждое из этих направлений нацелено на достижение опреде​ленных результатов: устранение нарушений предписаний Конститу​ции РФ; справедливое разбирательство и разрешение гражданских и уголовных дел, материалов об административных правонарушениях; создание условий для нормальной деятельности судов; выявление и устранение нарушений закона с помощью средств прокурорского ре​агирования; раскрытие преступлений и изобличение лиц, виновных в их совершении, подготовка материалов для рассмотрения конкрет​ных дел в суде; предоставление всем, кому это необходимо, возмож​ности пользоваться квалифицированной юридической помощью, осо​бенно тем лицам, которые привлекаются к уголовной ответственнос​ти, а равно оказание других юридических услуг. Достижение таких конкретных результатов в конечном счете обеспечивает выполнение упомянутых выше общих задач правоохранительной деятельности.
Для выполнения названных направлений (функций) правоохра​нительной деятельности существуют конкретные органы, к которым можно относить:
· суды (Конституционный Суд РФ, федеральные суды общей юрисдикции и арбитражные суды, а также суды субъектов Российс​кой Федерации);
· органы, осуществляющие организационное обеспечение дея​тельности судов (Судебный департамент при Верховном Суде РФ и его местные учреждения, Служба судебных приставов Министерства юстиции РФ и иные службы этого Министерства, а также другие органы и должностные лица);
· прокуратуру;
· адвокатуру;
· нотариат.
