Приложение №2

Прокуратура Российской Федерации.
Прокуратура Российской Федерации — это единая централизо​ванная система органов, осуществляющих от имени РФ надзор за ис​полнением действующих на ее территории законов. Главными задача​ми Прокуратуры являются: обеспечение верховенства закона, единство и укрепление законности, защита прав и свобод человека и гражданина, а также охраняемых законом интересов общества и государства.
Систему органов Прокуратуры РФ возглавляет Генеральный Про​курор РФ, который назначается и освобождается от должности Сове​том Федерации по представлению Президента РФ. Прокуроры субъек​тов РФ назначаются Генеральным прокурором РФ по согласованию с субъектами. Все нижестоящие прокуроры назначаются Генеральным прокурором. Срок полномочий прокуроров всех уровней — 5 лет.
Высшим звеном в системе органов прокуратуры является гене​ральная прокуратура РФ, возглавляемая Генеральным прокурором РФ. В систему органов прокуратуры помимо Генеральной прокуратуры РФ входят: прокуратуры субъектов Федерации, районные, городские прокуратуры. В крупных городах в целях более оперативного руководства создаются прокуратуры городов, которые подчинены прокурору субъекта Федерации, а сами, в свою очередь, имеют в подчинении районные прокуратуры. Они осуществляют главным образом организационные функции.
Органы прокуратуры представляют единую систему, основанную на подчинении нижестоящих прокуроров вышестоящим, и осуществляют свои полномочия независимо от каких-либо органов и организаций. Запрет на вмешательство в деятельность прокурора закреплен в ст. 5 Закона РФ "О прокуратуре РФ". 
Выделяются направления   деятельности   прокуратуры:
· отрасли прокурорского надзора 

· уголовное преследование в соответствии с полномочиями, установленными уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации;
· координация деятельности правоохранительных органов в борьбе с преступностью.
Свои правозащитные функции прокурор выполняет путем выне​сения протеста на противоречащий закону правовой акт в орган или должностному лицу, которые их издали; вынесением представления должностному лицу с требованием об устранении нарушений закона; рассмотрения и разрешения заявлений, жалоб и иных обращений, со​держащих сведения о нарушении закона; издания постановления о возбуждении уголовного дела или производства об административ​ном правонарушении. В определенных случаях для защиты интере​сов граждан, общества и государства прокурор вправе обратиться в установленном порядке в суд.
Все требования прокурора об устранении нарушений закона под​лежат безусловному исполнению в установленный срок. За неиспол​нение требований прокурора виновные должностные лица и гражда​не привлекаются к юридической ответственности. 

Адвокатура.

Адвокатура – это организованное особым образом объединение юристов-профес​сионалов, главной функцией которого является оказание квалифи​цированной юридической помощи всем, кто в ней нуждается.
Порядок приема в коллегию состоит в сле​дующем: в члены коллегии адвокатов принимаются граждане Рос​сийской Федерации, имеющие высшее юридическое образование и стаж работы по специальности юриста не менее двух лет. Прием в члены коллегии указанных лиц может быть обусловлен прохожде​нием испытательного срока продолжительностью до трех месяцев. Лица, окончившие высшие юридические учебные заведения, не име​ющие стажа работы по специальности юриста или имеющие такой стаж менее двух лет, могут быть приняты в коллегию после прохож​дения стажировки в коллегии сроком от шести месяцев до одного года.
Члены коллегии адвокатов и стажеры не могут состоять на служ​бе в государственных и общественных организациях. Исключение может быть допущено президиумом коллегии адвокатов для лиц, за​нимающихся научной и педагогической деятельностью, а также для членов коллегии, работающих в районах, в которых объем адвокатс​кой работы, является недостаточным.
В наши дни перед адвокатурой официально поставлены задачи:

· содей​ствия охране прав и законных интересов всех физических и юриди​ческих лиц, 

· отправлению правосудия, 

· соблюдению и укреплению за​конности, 

· воспитанию граждан в духе точного и неуклонного испол​нения законов, 

· уважения к правам, свободам, чести и достоинству других лиц.
Осуществлению этих задач подчинены основные направления деятельности адвокатуры:
· дача консультаций и разъяснений по юридическим вопросам, устных и письменных справок по действующему законодательству;
· представительство в судах и других государственных орга​нах по гражданским и административным делам;
· составление заявлений, жалоб и других документов право​вого характера;
· участие адвокатов при производстве по уголовным делам и качестве защитников подозреваемых, обвиняемых и подсудимых, представителей потерпевших, гражданских истцов, гражданских ответчиков;
· оказание правовой помощи трудовым коллективам. 

Являясь членом общественной самоуправляющейся организации, адвокат имеет право: избирать и быть избранным в органы коллегии адвокатов; ставить перед органами коллегии адвокатов вопросы, ка​сающиеся деятельности коллегии; вносить предложения по улучше​нию ее работы и принимать участие в их обсуждении; принимать личное участие во всех случаях обсуждения органами коллегии его деятельности или поведения; выйти из состава коллегии адвокатов.
При​надлежность к адвокатуре накладывает на лицо, состоящее в ней, обязанность в своей деятельности точно и неуклонно соблюдать тре​бования действующего законодательства, использовать все предус​мотренные законом средства и способы защиты прав и законных ин​тересов граждан и организаций, обратившихся к нему за юридической помощью. Адвокат обязан добросовестно оказывать юридическую помощь, должен быть образцом моральной чистоты и безукоризнен​ного поведения, постоянно повышать свою деловую квалификацию.
Понятие и функции нотариата
Нотариат обеспечивает защиту прав и законных интересов граждан и юридических лиц путем соверше​ния нотариусами предусмотренных законодательными актами нота​риальных действий от имени Российской Федерации. 

Необходимость в актах нотариальных действий возникает при реализации права собственности, в предпринимательской деятельности, в семейных и наследственных отношениях. Роль нотариата значительно возросла, а его деятельность расшири​лась в условиях рыночной экономики. 
Деятельность нотариата регламентируется Основами законода​тельства РФ о нотариате от 11 февраля 1993 г, законами, поста​новлениями Правительства РФ и иными правовыми актами. В со​ответствии с Основами нотариальные действия в России от имени государства совершают:

— государственные нотариальные конторы;
— должностные лица, наделенные правом выполнять нотари​альные действия;
— нотариусы, занимающиеся частной практикой.

И государственные, и частные нотариусы назначаются на должность государством, совершают нотариальные действия от имени государства и несут личную ответственность за обеспече​ние законности. Минюст России ведет Реестр государственных нотариальных контор и частных нотариусов.
При совершении нотариальных действий нотариусы облада​ют равными правами и несут одинаковые обязанности незави​симо от того, работают ли они в государственной конторе или занимаются частной практикой. Оформленные нотариусами до​кументы имеют одинаковую юридическую силу.
Нотариальная деятельность осуществляется на основании ли​цензии, которая выдается уполномоченными на то органами юс​тиции в течение месяца после сдачи квалификационного экзамена.
Нотариальной деятельностью могут заниматься граждане России, имеющие высшее юридическое образование, прошед​шие стажировку не менее одного года в нотариальной конторе, сдавшие квалификационный экзамен, имеющие лицензию на право нотариальной деятельности. Нотариальная деятельность не является предпринимательской и не преследует цели извле​чения прибыли.
Нотариус является должностным лицом, в своей деятельности и руководствуется Конституцией РФ, конституциями республик в составе России, Основами зако​нодательства РФ о нотариате, законодательными актами России и субъектов Федерации, а также международными договорами. Нотариусу при исполнении служебных обязанностей запрещено разглашать сведения, оглашать документы, которые стали ему известны в связи с совершением нотариальных действий.
Все нотариальные действия регистрируются в реестрах, и но​тариальное производство осуществляется в соответствии с пра​вилами, утвержденными Минюстом России и Федеральной но​тариальной палатой. Нотариус не вправе заниматься самостоя​тельной предпринимательской и никакой иной деятельностью, кроме нотариальной, научной и преподавательской, оказывать посреднические услуги при заключении договоров. Он не может совершать нотариальные действия на свое имя, от своего имени, на   имя   и   от   имени   супругов,   их   и   своих   родственников (родителей, детей, внуков).
Основы   о   нотариате   определяют   перечень   нотариальных действий, совершаемых нотариусами и уполномоченными на это должностными лицами. Перечень нотариальных действий, совершаемых частными нотариусами, содержит 18 наименований и не является закрытым.
Нотариус выполняет свои обязанности в соответствии с рос​сийским законодательством и присягой. Он обязан отказать в совершении нотариального действия в случае его несоответст​вия законодательству России или международным договорам. Нотариус обязан по решению суда возместить ущерб, причи​ненный его противоправными действиями при исполнении должностных обязанностей.
Вопросы по материалу:
1. Дайте определение прокуратуры, адвокатуры и нотариата.

2. Рассмотрите систему органов прокуратуры.

3. Выделите направления деятельности прокуратуры.

4. Какие задачи стоят перед адвокатурой.

5. Выделите направления деятельности адвокатуры.

6. Кто вправе совершать нотариальные действия.

7. Рассмотрите права и обязанности адвоката.
