Приложение №3

Ситуация №1

Камеры называются КРИС-1 — комплекс ре​гистрации изображения и ско​рости. Прибор отвечает всем современным тех​ническим требованиям. Работа​ет он в следующем режиме: сотрудник ГИБДД настраивает комплекс, на определенную скорость. На компь​ютер выводится картинка, где отображается движение всех ав​томобилей с указанием скорос​ти, с которой они движутся. Если кто-то начинает превышать допустимую ско​рость, картинка начинает «пи​щать» и показывает нарушите​ля — фото, дата и время проезда, госномер маши​ны. (Номера читается даже с гря​зью). Комплекс способен также реги​стрировать нарушение правил перестроения из одной полосы в другую, может контролиро​вать одновременно до трех по​лос движения, а в перспективе, когда к нему будет подключен комплекс «По​ток», будет считывать номера и сопоставлять их с базой розыс​ка угнанных автомобилей.
Но сегодня КРИС работает в ре​жиме информирования: данные передаются на патрульные ма​шины, и уже они «вручную» ос​танавливают нарушителя, если он попадает в зону их видимости. За несколько не​дель работы КРИС выявил более 150 тысяч нарушений и зарегистрировал рекорд ско​рости по улице Советской — 165 километров в час.

Предположи​тельно, что в скором времени будет возможно штрафование по почтовым квитанциям, правда дело в том, что для введения такой практики необходимо внести поправки в три кодекса, два фе​деральных закона и три поста​новления правительства. А пока, при получении квитанции, можно удивлен​но развести руками и сказать, мол, машина на фото и вправду моя, а вот за рулем в этот день и час я не был. Кто был? Кто знает — предположить нельзя. И никаких проблем – презумпция невиновно​сти. При принятии поправки всю от​ветственность будет нести вла​делец машины, а не тот автоде​бошир, что сидит за рулем. 
Ситуация 2
Увеличение числа преступлений в сфере информации и Интернет. (Примеры приводятся обучающимися)
