Приложение № 2

Группы растений по Раункиеру:

• Фанерофиты – деревья, кустарники, лианы, эпифиты, почки возобновления которых расположены высоко над землей. Почки покрыты чешуйками, благодаря этому они хорошо защищены от вымерзания.

• Хамефиты – невысокие (ниже 30 см) растения-кустарнички и полукустарнички. Почки возобновления на зимующих побегах расположены у них на высоте 20-30 см над уровнем почвы, укрыты снежным покровом и таким образом защищены от выхолаживания. Например: брусника, черника, барвинок.

• Гемикриптофиты – травянистые многолетники, у которых основная часть надземных органов отмирает, прикрывая почки возобновления, находящиеся на уровне почвы. Это: крапива двудомная, одуванчик лекарственный, земляника и др.

• Криптофиты – обширная группа растений, у которых почки возобновления и верхушки видоизмененных побегов находятся под землей. Эта группа разделяется на три подгруппы:

а) геофиты – зимующие почки скрыты в почве, расположены на подземных органах- луковицах, корневищах, корнях;

б) гелофиты – растения прибрежных и болотистых местообитаний, зимующие почки находятся ниже дна водоема. Это стрелолист, частуха, сусак зонтичный;

в) гидрофиты – водные растения с плавающими или погруженными листьями. Их почки возобновления зимуют на дне водоема на многолетних корневищах. Как у кувшинки белой, ряски малой и др.

• Терофиты – однолетние растения, переживающие сухой или холодный период в виде семян или спор.
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Рис. 1. Жизненные формы растений по Раункиеру: 1–3 – фанерофиты, 4,5 – хамефиты, 6,7 – гемикриптофиты, 8-11 – криптофиты, 12 – терофиты, 13 – семя с зародышем.

