Герберт Анжелика Анатольевна

г. Абакан Республика Хакасия

МОУ «СОШ №19» 

учитель немецкого и английского языков

Приложение №3

c)     Im Jahre 1284 kam nach Hameln ein wunderlicher Mann. Er trug einen bunten Rock und nannte sich einen Rattenfänger. 

f)      Er wusste, dass es in der Stadt viele Mäuse und Ratten gab, und versprach, für ein gewisses Geld die Stadt von ihnen zu befreien.

e)     Die Bürger versprachen ihm das Geld. Der Rattenfänger zog demnach ein Pfeichen heraus und pfiff. Da kamen also bald die Ratten und Mäuse aus allen Häusern.
g)     Der Rattenfänger ging langsam aus der Stadt hinaus und fuhrte die Tiere zum Fluss. Er trat in die Weser, die Tiere folgten ihm und ertranken im Wasser.

b)     Keine Ratte war jetzt in der Stadt zu sehen. Aber die Bürger wollten ihr Wort nicht halten und dem Rattenfänger kein Geld zahlen.

d)       Zornig verliess der Mann die Stadt. Aber am 26. Juni kam er doch wieder, und liess seine Pfeife in der Stadt wieder horen. 

h)      Diesmal kamen aus den Häusern Kinder. Der Mann pfiff seine Pfeife und führte die Kinder zum Stadttor und dann zu einem Berg. Dort verschwand er mit ihnen in einer Höhle, und die Kinder kamen nie wieder zurück.
a)       Die Bürger von Hameln hatten diese Geschichte in ihr Stadtbuch eingeschrieben und begehen von da ab diesen traurigen Tag.
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