Приложение 2

Орган осязания

Раздражая кожу различными способами, можно вызвать четыре рода ощущений: чувство прикосновения и давления, чувство холода, чувство тепла и болевое чувство. Все вместе эти ощущения составляют чувство осязания. Четыре вида кожной чувствительности существуют благодаря находящимся в коже различным рецепторам (чувствительным нервным окончаниям). Все раздражения чувствительных клеток передаются по нервам в головной мозг. Именно благодаря осязанию человек может выполнять руками столь разнообразные действия с предметами.

Наиболее чувствительна кожа на подвижных частях тела: на ладонной поверхности пальцев, на голени, бедре.

Колебания температуры мы чувствуем по-разному в разных местах кожи. Части тела, защищенные одеждой, более чувствительны к холоду, чем открытые, например, лицо, кисти рук.

Чем это объяснить? Оказывается, на кончиках пальцев рук и ног, кончике носа, ушей, а особенно на закрытой поверхности кожи, на животе, в области поясницы, много холодовых точек. Одежда изнеживает, а закаливание снижает чувствительность к холоду.

 Все звуки, которые мы слышим, это волны. Они могут быть большими и сильными, как на море во время шторма. А могут быть маленькими, едва заметными, такими, как круги от камня, упавшего в лужу. Звуковые волны проходят через воздух и воду. Могут проходить и через твердые предметы; двери и стены. Мы же слышим, как в соседней комнате работает телевизор, когда ложимся спать, а дверь в другую комнату закрыта? Правда, звук будет тише, чем возле телевизора.

Органом слуха у человека является ухо. Но то, что мы видим снаружи,

— ушная раковина это не самая важная часть нашего уха. Ушная раковина, как воронка, лишь собирает звук и направляет его в наружный слуховой проход. Там дальше прячутся еще среднее ухо, а за ним внутреннее. Так что у нас не два уха, а целых шесть!

Наружный слуховой проход это тупичок, его внутренний конец закрыт тонкой пленкой. Эта пленка называется барабанной перепонкой. Мы начинаем слышать в тот момент, когда звуковые волны достигают барабанной перепонки и давят на нее. За барабанной перепонкой находится полость среднего уха. В среднем ухе есть три маленькие косточки: молоточек, наковальня и стремечко. Все они соединены подвижно. Молоточек крепится к барабанной перепонке. Когда звук давит на перепонку, она начинает, вибрировать (дрожать). Эта вибрация передается молоточку, с него, усиливаясь, на наковальню, а с наковальни, еще более усиливаясь, на стремечко. Стремечко закрывает овальное отверстие внутреннего уха. Внутреннее ухо представляет собой раковину, похожую на улитки. Ее так и называют — ушной улиткой. Внутри улитка заполнена жидкостью. Когда стремечко давит на овальное окошко, жидкость в улитке приходит в движение. Слуховой нерв воспринимает это движение жидкости, возникает нервный им пульс, который передается в мозг. За долю секунды мозг переводит этот импульс, анализирует его и ... мы слышим голоса.

