Приложение 2.

Почему обезьяна живет на деревьях

(сказка народа эве)

Действующие лица

Ведущий (читает текст)

1-е дерево
Улитка
2-е дерево
Жираф (или пара)
Кот
Антилопа (несколько)
Обезьяна
Лев (можно с львицей)
Целый день охотился лесной кот и ничего не поймал. Он устал и растянулся на земле отдохнуть, но блохи не давали ему покоя.

Вдруг кот видит: идет мимо обезьяна.
— Обезьяна, поищи у меня блох, — позвал кот.
Обезьяна стала выискивать блох, а кот в это время уснул. При​вязала тогда обезьяна кота за хвост к дереву, а сама убежала.
Кот выспался, встал, собрался идти по делам и не может. Хвост привязан. Попробовал коп высвободиться, но ничего не получалось.

В это время проползала мимо улитка. Увидел ее кот и говорит: «Улит​ка, отвяжи меня!» Освободила кота улитка. Созвал кот зверей на поляне под большим раскидистым деревом. Пришел важный жираф, прискака​ли веселые антилопы, пришел лев и важно улегся на поляне.
Кот сказал зверям: «Скажите всем, что я умер и что вы приде​те меня хоронить». Звери согласились: жираф грациозно покачал головой, антилопы постучали копытами, а лев важно потянулся и помахал хвостом. Звери разошлись.
На следующий день кот улегся на землю и притворился мертвым. Пришли звери, и среди них обезьяна. Она подошла поближе про​ститься с котом. А кот как вскочит. Как бросится на обезьяну! Обе​зьяна испугалась и вспрыгнула на дерево! Только там и спаслась.
С тех пор обезьяна живет на деревьях и не любит ходить по земле.
