
Приложение1
Выступление – презентация проекта издательства «Лира» - журнал «Мечта любви, не знающей конца…»

(Материалы слайд-шоу на CD в папке «Некрасов»).

Наше издательство «Лира» работало над выпуском журнала «Мечта любви, не знающей конца….», который посвящен любовной лирике Н.А. Некрасова. (обложка - слайд 1). 
 Выбор темы не случаен. За Н.А. Некрасовым закрепился устойчивый штамп: «поэт – гражданин», певец тяжелой доли крестьян.


Нам мало известно о личной жизни Некрасова. Прочитав стихотворение «Ты всегда хороша несравненно…» заметили, что оно отличается от других стихов, тем, что передает атмосферу счастливой, безграничной любви: возлюбленная утешает поэта, помогает пережить ему тяжелые минуты. В стихотворении «Я не люблю иронии твоей…» и «Мы с тобой бестолковые люди…» другая любовь: сложная, противоречивая, горячая. Можно предположить, что стихотворение «Ты всегда хороша несравненно…» посвящено одной женщине, а два последующих – другой. Попробуем доказать.


Для этого проследим историю личной жизни чудесной любовной лирики поэта, прочитав статью знатока творчества и личности Н.А. Некрасова «Подруги поэта».

Любовная жизнь его началась Петербурге. Первая подруга была веселой гувернанткой. Ее смех доставлял Некрасову радость:


Ты хохочешь так бойко и мило,


Ты врагов моих глупых бранишь,


То понуря головку уныло,


Так лукаво меня ты смешишь…


Но зачастую смертельно усталый, задавленный непосильной литературной поденщиной, он в ответ на участливые вопросы и ласки любимой уныло молчал.


Однажды студеным зимним вечером в блистающий огнями дом известного литератора и издателя Ивана Панаева Белинский привел странного гостя. Это был обитатель трущоб, очень бледен, плохо одет. Еще он слагал стихи, которые никто не печатал, и которыми он пытался как-то расплатиться в трактире. Тщетно! Буфетчик менять суп на стихи категорически отказался.


Отныне бывшего беспризорника принимали в респектабельном панаевском доме как равного. А красавица Авдотья Яковлевна потчевала квартиранта обедом и вечерним чаем.

Глава семьи сквозь пальцы смотрел на то, как ухаживает за его женой энергичный квартирант.


А сама жена? Она держалась стойко. Священны были для нее супружеские узы, хоть поклонник и умолял:

Постыдных , ненавистных уз

Отринь насильственное бремя

И заключи – пока есть время –

Свободный, по сердцу союз.


Но вскоре Панаева ответила любовью на страсть поэта.


Роман с Автдотьей Панаевой настоящей, большой, но тяжелой любовью Некрасова. Союз их длился более 16 лет, в лучшие годы был освящен любовью, дружбой, взаимопониманием.


Несмотря на любовь, они расстались. Как бы там ни было, успокоившись немного, он желает ей счастья:

Мы разошлись на полпути,

Мы разлучились до разлуки

И думали: не будет муки

В последнем роковом прости,

Но даже плакать нету силы,

Пиши – прошу я одного…

Мне эти письма будут милы

И святы, как цветы с могилы – 

С могилы сердца моего.

Портрет Панаевой. (слайд 2)


Звучит романс Н.А. Некрасова «Ты всегда хороша несравненно…» в исполнении Л. Неверова.


Хозяйкой дома Некрасова стала француженка, актриса Селина Лефрен. Она словно родилась для того, чтобы сделаться содержанкой богатого барина. Корректна, элегантна, покладиста. Она была очень удобной женщиной, так как не требовала ничего, кроме денег. Отлично понимала свою роль. В благодарность за это Николай Алексеевич охотно позволял ей набивать сундуки бархатом, серебром и кружевами. Он знал, когда эти сундуки будут наполнены доверху, она покинет его. Когда Селина скопила свои тысячи, она покинула Россию.


А ее место заняла молодая, красивая женщина Прасковья Николаевна Мейшен. После смерти мужа-немца, поэт вывез ее из Ярославля. Молодую вдову прельстило, что у Некрасова был собственный выезд: отличные вороные лошади, крытые голубой сеткой. Ее постоянно окружали молодые люди, и Николаю Алексеевичу это наскучило, они расстались. Когда она ушла от Некрасова, ему было 48 лет. 


Он недолго оставался один. Вскоре его дом водворилась дочь барабанщика Фекла. Фекла была очень молода… 


Примечательно, чем старше становился поэт, тем более молодую подругу он себе выбирал: Панаевой в это время было 44 года, Селине – 32, Прасковье – 25, а Фекле – 19.


Некрасову не нравилось ее простонародное имя. Он стал называть ее Зиной. По воспоминанием племянника поэта Зинаида была, «голубоглазой блондинкой с очаровательным цветом лица, красиво очерченным ртом и жемчужными зубами. Она была стройна, ловка, находчива, хорошо стреляла и ездила верхом». К тому же она была умна, любознательна, обладала хорошим музыкальным слухом и голосом.


Некрасов был вполне счастлив с Зинаидой. Она помогла поэту обрести душевное равновесие и покой. Зинаида Николаевна была человеком предельно бескорыстным, и она любила мужа преданно и искренне. 







Портрет Зинаиды. (слайд 3) 


Звучит музыка В.-А. Моцарта «Реквием» (вступление), на ее фоне читается стихотворение «Зине».

Ты еще на жизнь имеешь право,

Быстро я иду к закату дней – 

Я умру – моя померкнет слава, 

Не дивись – и не тужи о ней!

Знай, дитя: ей долгим, ярким светом

Не гореть на имени моем:

Мне борьба мешала быть поэтом, 

Песни мне мешали быть бойцом.

Кто служа великим целям века, 

Жизнь свою всецело отдает

На борьбу за брата – человека, 

Только тот себя переживет.


Когда Некрасов понял, что жить ему осталось недолго, то решил узаконить свои отношения с Зинаидой церковным браком. Узнав об этом – она отказалась венчаться, так как вовсе не стремилась стать «законной» с точки зрения существующих тогда представлений женой. Но Некрасов настоял, так как он не мог поехать в церковь, то венчание состоялось в квартире поэта 21 апреля 1877 года. До последней минуты Зинаида Николаевна не отходила от постели мужа.


Так любил поэт Н.А. Некрасов…


Изумительно щедрый человек, Некрасов был в тысячу раз лучше, чем думают. Сложность его натуры, утрата настоящих друзей привели его к замкнутости. А любовь? Любовь делала его жизнь светлее, благороднее.


Пленительные некрасовские строки о любви и по сей день, находят живой отклик в сердцах читателей.





Портрет Некрасова. (слайд 4)


Звучит музыка – Г. Свиридов «Вальс» из муз. илл. к повести А.С. Пушкина «Метель».


Перечитаем еще раз стихотворения, посвященные А.Я. Панаевой. Чем они отличаются друг от друга по тональности, настроению? 


Стихотворение «Я не люблю иронии твоей…» более тревожное, в нем чувствуется какой-то надрыв: «…кипят во мне мятежно/ Ревнивые тревоги и мечты…», возможно, оно написано перед разлукой.


Стихотворение «Мы с тобой бестолковые люди…» более спокойное, хотя оно и не безоблачном счастье. Скорее, в нем говорится о моментах непонимающий любящих людей: «…проза в любви неизбежна» - и о том, что в этом тоже есть своя прелесть: «После ссоры так полно, так нежно/ Возвращенье любви и участья…».


Стихи, посвященные Зинаиде Николаевне более спокойные. Он обращается к ней как к другу: «Милый друг!...», «…Помогай же мне трудиться, Зина!», «Да не плачь украдкой! – Верь надежде/ Смейся, пой, как пела ты весной…».


Вывод.



Проследив историю личной жизни Некрасова, сопоставив стихотворения, мы можем уверенно сказать, что стихотворение «Ты всегда хороша несравненно…» посвящено одной женщине, а два последующих – другой, то есть А.Я. Панаевой. Таблица участников проекта(слайд 5).
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