Приложение3
Выступление – презентация проекта издательства «Классики» - журнал      «А счастье было так возможно…»

(Материалы слайд-шоу на CD в папке «Фет»).

Издательство «Классики» выпустило журнал «А счастье было так возможно…». Журнал посвящен любовной лирике А.А. Фета. (обложка - слайд 1).


Задачей нашего журнала было выяснить библиографический подтекст некоторых любовных стихотворений Фета.


Фетовская тема любви чаще всего имеет оттенок трагический, стихотворения адресованы, как правило, одной и той же женщине, образ которой, окутанный дамкой таинственности, то приближается, то удаляется.


Что же это за образ?


В 1848 году Афанасий Афанасьевич познакомился с молодой пианисткой  Марией Козьминичной Лазич.


Ты раз явилась мне, как дивное виденье,


Среди бесчисленных, бесчувственных людей, - 


Но быстры молодость, любовь и наслаждение,


И слава, и мечты, а ты еще быстрей.


Мария Лазич была серьезной, образованной девушкой, прекрасным музыкантом, любительницей поэзии. Ее симпатичная наружность и внутренняя красота покорили сердце молодого человека. А сама она безоглядно влюбилась в того, чьи стихи считала вершиной совершенства.







Портрет Лазич и Фета. (слайд 2).


Весной 1849 года в письме другу детства Борисову прозвучала сухая и далекая от романтической влюбленности фраза: «Но у ней ничего нет и у меня ничего – вот тема, которую я развиваю и вследствие которой я ни с места».


Возвышенная любовь не выдержала столкновения с житейским расчетом. Мария Лазич глубоко переживала разрыв с любимым человеком. Спустя некоторое время произошла трагедия, о которой с ужасом говорили во всех родовых имениях. Мария сгорела: пожар возник, как полагали, от неосторожно брошенной спички. Те, кто знал о ее душевной драме, считали, что это было самоубийство. Это мысль не давала покоя Фету.


Вчерашняя бесприданница, та, которая по одному его слову отправилась бы не край света, зримая и покорная, в одно мгновенье стала недосягаемой и царственно величественной, как беспредельно звездное небо, куда унеслась ее грешная душа. Только сейчас поэт почувствовал, что счастье, которое было так близко, так возможно, погибло.


Романс С. Рахманинова на стихи А.Фета «В молчании ночи тайной…».

Трагедия наложила отпечаток на лирику Фета. Ужас от смерти любимой, светлые воспоминания о ней, неугасающая любовь и грусть, укоры совести звучат в стихах, которые поэт писал в течение всей жизни.


Так стихотворение «Старые письма» навеяно воспоминанием о возлюбленной – Марии Лазич:


Давно забытые, под легким слоем пыли,


Черты заветные, вы вновь передо мной


И в час душевных мук мгновенно воскресили


Все, что давно-давно утрачено душой.

(слайд 3).


Когда Фет достигнет всех высот благополучия (дворянин, камергер, крупный помещик), произойдет непредвиденное: он станет рваться из счастливого настоящего в прошлое, в котором навсегда осталась его возлюбленная. Преодолевая эту мучительную раздвоенность, Фет создает цикл исповедальных стихотворений, посвященных Марии. Сюда же примыкает исповедальный фрагмент поэмы «Сон поручика Лосева», где поэт признается в самом сокровенном: «Ты, дней моих минувших благодать,/ Тень, пред которой я благоговею». Определяющая тональность цикла – трагическая. (слайд 4).


Проведя некоторые исследования жизни А.Фета, мы смогли ответить на вопрос: почему преобладающая тональность любовной лирики Фета – трагическая. 
Таблица участников проекта (слайд 5).

PAGE  
1

