Приложение №1

Текст, для чтения с пометками:              …И пух и перо.

*Кожа птиц почти лишена желез, у большинства птиц есть только копчиковая железа над основанием хвоста (на гузке). Выделяемый ею жирный секрет птица клювом размазывает по перьям, они становятся эластичными, меньше намокают.

Под действием ультрафиолетовых лучей этот секрет преобразуется в витамин Д, который птица заглатывает, чистя оперение.

*Самое уникальное образование не только для птиц, но и для всего животного мира – это перо. Строение пера аналогично «архитектуре» дерева с плоской «шпалерной» кроной: ствол, от ствола отходят крупные ветви, от них более мелкие веточки с листьями. Все это переплетается и получается почти непроницаемая крона. Так и у пера, с той лишь разницей, что все «веточки» расположены строго упорядоченно: от рогового  стержня в обе стороны отходят бородки 1 порядка, от них, также в обе стороны, бородки 2 порядка, покрытые маленькими крючочками, которые скрепляют между собой соседние бородки 1 порядка. В результате образуется плоское опахало. Если бородки расходятся, птица вновь скрепляет их, пропуская перо между половинками клюва, подобно тому, как мы застегиваем молнию.

*Нижняя часть пера, лишенная бородок, называется  очином, (в старину, когда писали гусиными перьями, эту часть очиняли, и заостряли перочинным ножом).

Между очином и опахалом находится пуховый участок, бородки которого не сцеплены между собой (нет ни крючков, ни бородок 2 порядка).

*Перья бывают нескольких типов. Большие и прочные маховые перья расположены на передней конечности (крыле). Хвостовые рулевые, крепятся к особой косточке, образованной сросшимися последними хвостовыми позвонками.

Пуховые перья служат только для сохранения тепла, они прикрыты контурными перьями, у контурных перьев увеличена пуховая часть, а опахала снаружи накладываются друг на друга, подобно черепице, придавая телу обтекаемую форму и защищая пух от воды и других внешних воздействий.

*Цвет оперения зависит от содержащихся в перьях пигментов: черного и коричневого, разной концентрации меланина, желтого, красного и салатного липохромов.  

