Доклад учащегося «Варлам Шаламов».
Варлам Шаламов

(1907 – 1982)

    Писатель и поэт Варлам Тихонович Шаламов родился в Вологде в семье священника. В 1926-29 гг. он учился на факультете советского права МГУ. 19 февраля 1929 был арестован как участник работы подпольной университетской типографии и после пребывания в Бутырской тюрьме был осужден на 3 года лагерей (на Северном Урале, в Вишере) за распространение завещания Ленина ("Письма к съезду"). О своем первом сроке Шаламов написал антироман «Вишера». 

    В 1931 году его освободили и восстановили в правах. В 32-м Шаламов вернулся в Москву, начал печататься в московских изданиях как журналист, опубликовал несколько рассказов. 

    12 января 1937 года Шаламов был арестован "за контрреволюционную троцкистскую деятельность" и осужден на 5 лет заключения в лагерях с использованием на тяжелых физических работах. 

    Автор уже находился в следственном изоляторе, когда в журнале "Литературный современник" вышел его рассказ "Пава и дерево". Следующая публикация Шаламова (стихи в журнале "Знамя") состоялась только в 1957 году. 

    Эти годы писатель провел на Колыме. Условия, в которых там находились заключенные, были рассчитаны на скорое физическое уничтожение. Шаламов работал в забоях золотого прииска «Партизан» в Магадане, затем переболел тифом, попал на земляные работы, в 1940-1942 гг. работал в угольном забое, в 1942-1943 – на штрафном прииске в Джелгале. В 1943 получил новый 10-летний срок "за антисоветскую агитацию" (назвал И. Бунина русским классиком). Попал в карцер, после которого чудом выжил, работал в шахте и лесорубом, пытался бежать, после чего оказался на штрафной зоне. 

    Жизнь Шаламову спас врач А. М. Пантюхов, которому удалось направить его на фельдшерские курсы при Центральной больнице для заключенных. По окончании курсов Шаламов работал в хирургическом отделении этой больницы и фельдшером в поселке лесорубов. В 1949 году Шаламов начал записывать стихи, составившие сборник "Колымские тетради" (1937-1956). В 1951 Шаламов был освобожден из лагеря как отбывший срок, но еще в течение двух лет ему было запрещено покидать Колыму; он работал фельдшером лагпункта и уехал только в 1953 году. Его семья распалась, взрослая дочь не знала отца. Здоровье было подорвано лагерями, он был лишен права жить в Москве. Шаламову удалось устроиться на работу агентом по снабжению на торфоразработках в пос. Туркмен Калининской обл. В 1952 году он послал свои стихи Борису Пастернаку, и тот высоко оценил их. 

    В 54-м писатель начал работу над "Колымскими рассказами" (1954-1973). Этот главный труд жизни Шаламова включает в себя шесть сборников рассказов и очерков: "Колымские рассказы", "Левый берег", "Артист лопаты", "Очерки преступного мира", "Воскрешение лиственницы", "Перчатка, или КР-2". Все рассказы имеют документальную основу. В 1964 году Александр Солженицын писал Шаламову: «И я твердо верю, что мы доживем до дня, когда и «Колымские тетради», и «Колымские рассказы» тоже будут напечатаны. Я в это твердо верю! И тогда-то узнают, кто такой есть Варлам Шаламов». И Шаламову довелось-таки дожить до всемирного признания, хотя тогда он уже был тяжело болен. 

    Шаламов отрицал необходимость страдания. Он убедился в том, что в пучине страдания – в колымских лагерях – происходит не очищение, а растление человеческих душ. "Лагерь – отрицательная школа с первого до последнего дня для кого угодно", – писал он Солженицыну. А в  эссе 1961 года «Что я видел и понял в лагере» утверждал: «Никому никогда ничего положительного лагерь не дал и не мог дать. На всех – заключенных и вольнонаемных – лагерь действует растлевающее». Лагерный мир у Шаламова – это мир зла и иррациональности. 

    Последние три года жизни тяжелобольной Шаламов провел в пансионате для инвалидов и престарелых Литфонда в Тушине. Книги стихов Шаламова выходили в СССР в 1972 и 1977 годах. В 1966-1976 годах «Колымские рассказы» печатал нью-йоркский «Новый журнал». Книгой они были впервые изданы в Лондоне в 1978 году, затем в 1980-1982 гг. в Париже по-французски (с предисловием А. Д. Синявского) и в Нью-Йорке по-английски. В 1980 французское отделение Пен-клуба наградило его Премией свободы. 

    Умер Шаламов в Москве 17 января 1982 года от воспаления легких, которое заработал, когда его двумя днями ранее перевели в психоневрологический дом инвалидов.
