Урок № 2 

Тема: Плесневые грибы, дрожжи и грибы – паразиты.

Задачи: развивать понятие об особенностях строения и условиях жизни грибов, использованием в народном хозяйстве и медицине.
Оборудование: карточки, таблицы. 
Ход урока.

׀. проверка д/з. 

1) Работа по карточкам у доски: 

   А) Рассмотрите рисунок и запишите что обозначено цифрами 1-5? 
·  Рассказать о строение шляпочных грибов 
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         Б) Из перечисленных ниже шляпочных грибов выпишите номера съедобных,

              а затем ядовитых грибов: 

1. Шампиньон.  2. Рыжик. 3. Белый гриб. 4. Красный мухомор. 5. Белянка.

      6. Волнушка. 7. Груздь. 8. ложный опенок. 9. Ложная лисичка. 10. Моховик.

      11. Сморчок.  12. Строчок. 

· Рассказать  о съедобных и ядовитых  грибах и о первой медицинской помощи при отравлении грибами.

2) Тест для всего класса; 

1 Как называется сожительство грибов с корнями деревьев?

А) Паразитизмом

Б) Симбиозом 


В) Фотосинтезом 

2 Чем питаются грибы?

 
      А) готовыми органическими веществами. 

         Б) образуют на свету органические вещества. 

3 Как питаются шляпочные грибы?

        А) органические вещества всасываются вместе с водой и    

             минеральными веществами из почвы.

        Б) Органические вещества всасываются из корней деревьев.

        В) Часть органических веществ всасывается вместе с водой и    

             минеральными веществами из почвы, а часть из корней    

                                              деревьев.

4 Какое микроскопическое строение имеет грибница шляпочных   

грибов?

А) Состоит из одноядерных клеток, которые не содержат пластид;

Б)  Состоит из двуядерных клеток, которые имеют пластиды.

В)   Состоит из двуядерных клеток, которые не содержат пластид. 






Ответы: 1б, 2а, 3в, 4в.

II. Изучение нового материала. 

1. Лабораторная работа.

1) Мукор, выращенный на куске черного хлеба, рассмотреть под лупой. Обратить внимание на тонкие белые нити (гифы гриба, мицелий, грибницу) и черные точки (Спорангии). Зарисовать.

2) На гниющих овощах (капуста, морковь), рассмотреть Ризопус. Обратите внимание на столоны, имеющие светло-бурый цвет. Зарисовать. 

3) Каплю раствора дрожжей размажьте по стеклу, добавьте каплю красителя (фуксин), закройте покровным стеклом. Найдите почкующиеся дрожжевые клетки, зарисуйте и подпишите части клетки.

2. Сообщения учащихся: 

   А) Мукор - сапрофитный гриб, живущий во влажных условиях. Мукор широко распространен в природе как деятельный компонент почвенной микрофлоры. Некоторые мукоровые вызывают микозы (мукоромикозы) легких (ложный туберкулез), 

головного мозга и других органов человека и сельскохозяйственных животных.

Б) Ризопус побегоносный образует черную плесень на влажной поверхности богатой углеводами. Характерная особенность 

· образование столона, имеющих светло-бурый цвет. Зрелые спорангии кажутся черными от массы просвечивающихся через оболочку спор. Окраска спор дымчатая.

В) Важнейшая группа  грибов – дрожжи. Одноклеточные, относительно просто устроенные дрожжевые грибы, очевидно, появились в результате эволюционного упрощение более сложных грибов, обладавших хорошо развитыми мицелием. Дрожжи очень широко распространены в природе, и  многие природные процессы связаны с их жизнедеятельностью . Они обладают резко выраженным аэробным (дыхательным) обменом веществ. В качестве источников углерода дрожжи используют различные сахара, простые и многоатомные спирты, органические кислоты и др. соединения.

Ценнейшее для человека свойство дрожжей заключается в их способности  сбраживать углеводы, расщепляя глюкозу с образованием этилового спирта и углекислого газа. В результате они используются в виноделии, хлебопечение и пивоварении. Важно отметить, что среди дрожжей нет видов, образующих токсичные для человека вещества. При порче пищевых продуктов, вызываемой дрожжами, меняется вкус и внешний вид, но ядовитые соединения не накапливаются. Их также используют в медицине как основу для получения различных биологически активных веществ. 

Дрожжевые клетки при обработки звуком повышают свою активность, и поэтому время брожения теста может быть сокращено в двое. Хлеб из “озвученного теста” более качественный, чем из обычного.



Пеницилл, или кистевик - сапрофитный гриб.

Колонии пенициллиума, из которого получают пенициллин, окрашены в ярко-зеленый цвет. Пенициллы и аспергиелы широко используют в микробиологической промышленности для биотехнологического производства ряда органических кислот (лимонной, фумаровой, глюконовой и др.), ферментов (протеиназ, амилаз и др.) и антибиотиков (пенициллина, гризеофульвина, фумагиллина

). Антибиотики подавляют рост других организмов (особенно бактерий), их применяют для лечения многих заболеваний человека. Первый антибиотик был открыт в 1928 г. А. Флемингом, а десять лет спустя Г. Флори и его коллеги из Оксфордского университета выделили чистый пенициллин, производство которого было развернуто в США во время второй мировой войны. Лекарство это без преувеличение спасло миллионы человеческих жизней. В 1945 г. Г. Флори, А. Флемингу и Э. Чейну была присуждена Нобелевская премия за открытие пенициллина и выделение его в чистом виде. Некоторые пенициллы придают специфический вид, запах и вкус определенным сортам сыра. Именно им человечество обязано двумя превосходными сырами-рокфором и камамбером. Процессы, вызываемые аспергиллами лежат в основе производства соевого соуса. 

3.- Мы знаем, что по способу питания грибы бывают сапрофиты – (т.е. обитают на мертвом органическом материале), паразиты – (т.е. питаются за счет живых организмов)    

 Видовой состав грибов.

Сапрофиты
Паразиты

Масленок
Домовой гриб

Подберезовик
Трутовик

Подосиновик
Головневые грибы

Маховик
Ржавчинные грибы

Сыроежка
Спорынья


Сапролегния

· Что общего можно увидеть среди всех паразитических грибов?  (Паразитический образ жизни )

· Пользу или вред приносят паразитические грибы растению, животному?

 Лабораторная работа: Строение плодового тела гриба-трутовика.


1. Рассмотрите внешний вид гриба-трутовика. Определите возраст плодового тела.


( Плодовые тела появляется через три года, возраст плодовых тел равен количеству слоев на нем).

3. С помощью лупы рассмотрите нижнюю сторону плодового тела. Найдите гименофор. Какую функцию он выполняет?

4. На гербарном материале рассмотрите внешний вид головневых грибов и спорыньи.

Д) Большой практический интерес представляют виды рода спорынья. Основная масса представителей рода  паразитирует на злаках. На пораженных спорыньей злаках хорошо заметны рожки темно-фиолетового или черного цвета – это склероции.  Склероции зимуют в почве, на которую они опадают при созревании или при уборке урожая. Весной склероции прорастают головчатыми  плодовыми телами. Споры заражают злаки в период цветения. Через несколько дней после заражения на растениях развиваются конидиальные стадии гриба. Гриб выделяет сладкую жидкость, так называемую медвяную росу, привлекающую насекомых. Привлеченные насекомые переносят конидии на здоровое растение и способствуют распространению инфекции. Склероции спорыньи содержат высокотоксичные алкалоиды-азотсодержащие производные лизергиновой кислоты. Употребление в пищу муки, засоренной спорыньей,вызывает у человека тяжелое отравление-эрготизм «антонов огонь». Вместе с этим алкалоиды спорыньи широко применяются в современной медицине для лечения сердечно-сосудистых, нервных и других заболеваний. Особенно эффективны они в акушерско-гинекологической практике, где спорынья применялась с XV века.

Е) Головневые грибы в основном поражают цветки,  семена, листья и стебли, реже корни, на которых появляются характерные вздутия в виде полос или галлов темного цвета. Пораженные репродуктивные органы превращаются в темную массу-скопление покоящихся спор. Внешне такое образование напоминает обгорелую головешку - отсюда и название порядка. Наиболее распространен род устиляго, виды которого поражают преимущественно злаки, вызывая заболевание-головню. Головневые грибы наносят существенный вред хлебным злакам.

Ж) В лесах разных типов на стволах деревьев довольно широко встречаются копытообразные наросты. Это грибы из рода трутовик. Наиболее обычен трутовик, стоящий, обитающий преимущественно на ослабленных и мертвых березах.

IV Д/З § 9,10.
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