Сочинение ученика 7 класса 
Черемнова Николая

Мой дедушка.

Моему дедушке Черемнову Николаю Павловичу в год 60-летия Победы исполнилось бы 94 года, но не дожил он до этой даты, не стало его в 1992 году, когда мне исполнился один год, О жизни и судьбе дедушки я узнал из рассказов родителей и материалов музея и газеты.

Дедушка ушел на фронт 23 июля 1941 года, и боевое крещение принял в городе Витебске. Служил он в 50-й армии Второго Белорусского фронта под руководством Рокосовского в должности связиста.

Боевой путь дедушки велик — Гродно, I Орловская дуга, Польша, Агусов, Минск, Могилев, Тула, Калуга, Пруссия и даже дошел до Берлина. В последнем бою их армия попала в окружение. Из всей миллионной армии вышли только 900 человек, и мой дедушка в том числе.

За свои боевые заслуги перед Родиной дед был награжден медалями За участие в героической обороне Москвы», «За участие в героическом штурме и взятие города I(ениксберга», «За отвагу», «За победу над Германией».

Любимая песня моего дедушки «Тучи над городом встали». Он часто напевал ее сам и любил слушать. Он был не только героическим человеком, но и трудолюбивым. В послевоенные годы дедушка работал в кузнице, хорошо знал столярное и плотницкое дело, был умелым печником. Всему этому он научил и моего папу. Дедушка и бабушка вырастили и воспитали четверых детей. Они их очень любили, а также любили, когда к ним приходили в гости внуки. Бабушка угощала нас горячими пирожками, а дедушка рассказывал о войне.

Дедушка часто собирались со своими фронтовыми друзьями и вспоминали тех, кто не вернулся с войны, всех своих односельчан.

Награды и трофеи, которые дедушка принес с войны, мы храним дома, как реликвию, и передадим их своим детям. Память о нашем любимом дедушке мы храним в своих сердцах.

