Приложение № 1

КОВАЛЕВСКАЯ (1850-1891)
Для оклейки комнат не хватило обоев, и стены комнаты маленькой девочки оклеили листами литографированных лекций М.В.Остроградского по математическому анализу. В последствии она стала первой женщиной-математиком, доктором философии .Ей принадлежит роман «Нигилистка».

Ковалевская выдающаяся представительница математической науки, первая женщина член-корреспондент Петербургской Академии наук и профессор Стокгольмского университета. Софья Васильевна Ковалевская была не только выдающимся математиком своего века, но и писателем.

Рене  ДЕКАРТ (1596-1650)

Французский математик и философ. В начале тринадцатилетней войны служил в армии. Позже поселился в Нидерландах и в уединении занялся наукой. По приглашению шведской королевы переселился в Стокгольм. Заложил основы аналитической геометрии, дал понятие импульса силы, вывел закон сохранения количества движения, создал метод координат ( декартовы координаты ). Известны кривые овалы  Декарта. В основе  его философии дуализм души и тела. Число представлял как отношение любого отрезка к единичному, переменную- как отрезок  переменной величины и постоянного направления. Родился Декарт во Франции, в небольшом городке Лаэ, в департаменте Турень. 

АРХИМЕД

Архимед родился в Сиракузах в287г до н.э. и там же занимался научной деятельностью. Учился сначала у своего отца астронома Фидия, потом в Александрии, где познакомился с учениками Евклида, с которыми всю жизнь поддерживал оживлённую переписку.  

Он был задумчив и спокоен,

Загадкой круга увлечен.

Над ним невежественный воин

Взмахнул разбойничьим мечом.

Прошла столетий вереница,

Научный подвиг не забыт.

Никто не знает, кто убийца, 

Но знает все, кто был убит. 

 Архимед погиб от меча римского солдата, гордо воскликнув: «Отойди, не трогай моих чертежей!»?

ЛЕОНАРД ЭЙЛЕР
Л.Эйлер родился в швейцарском городе Базеле в 1707 г. Начальное обучение будущий учёный прошёл дома под руководством отца. В 13 лет Эйлер поступил на факультет искусств Базельского университета. Среди других предметов на этом факультете  изучались элементарная математика и астрономия, которые преподавал Иоганн Бернулли. Вскоре Бернулли заметил талантливого юного слушателя и начал заниматься с ним отдельно.

В 1724 году по указу Петра Первого в Петербурге была организована Академия наук. Из-за недостатка собственных учёных было решено привлечь зарубежных специалистов. В числе первых получили приглашение несколько математиков, среди которых были молодые Николай и Даниил Бернулли – друзья Эйлера. Друзья исхлопотали приглашение Эйлеру на вакантную должность.

Открытия Эйлера делают его имя широко известным.

В конце 1740-х король Фридрих-2 решает возродить Общество наук и приглашает Эйлера в Берлин. Эйлер проработал напряжённо в Берлине 25 лет. 28 июля 1766г. Он возвращается в Петербургскую Академию наук, где был встречен с величайшим почётом и устроен так хорошо, как только было можно.

Эйлер умер в 1783 г. И был похоронен в Петербурге. Посмертные почести, оказанные Эйлеру, не остались незамеченными в странах Европы и подняли авторитет России. Математик Кондорсе в речи, произнесённой во Французской Академии наук, сказал: «Народ, который мы в начале этого века принимали за варваров, в настоящем случае подаёт пример цивилизованной Европе – как чествовать великих людей при жизни и уважать их память после смерти…»

Эйлер отличался огромной работоспособностью и за свою жизнь написал около 900 научных работ, и это несмотря на то, что он потерял один глаз в возрасте 31 года и почти ослеп на второй в 66 лет.

Полное собрание его трудов насчитывает 72 тома. Россия стала для Эйлера второй родиной. Эйлер прожил в России 31 год и хорошо знал русский язык. Многие дети и внуки Эйлера остались жить в России, некоторые из его потомков поныне проживают в нашей стране.

Н.И.ЛОБАЧЕВСКИЙ (1792-1856) 

Русский математик Лобачевский Николай Иванович родился в 1792 году. Является создателем неевклидовой геометрии. У здания Казанского университета стоит памятник, воздвигнутый в 1896 году в честь великого геометра Н.И.Лобачевского.

   Высокий лоб, нахмуренные брови,

 в холодной бронзе – отражённый луч. 

Он, как  живой, - спокоен и молчит. 

Когда-то здесь, на площади широкой, 

на этой вот казанской мостовой, 

задумчивый, неторопливый, строгий 

он шёл ликуя - великий и живой. 

Пусть новый не начертят руки. 

Он здесь стоит , взнесённый высоко , 

как утверждения бессмертия своего , 

как вечный символ торжества науки.                                                                                                                                     

                                                 В.Форс.

ПИФАГОР  (-572 до н. э.-497 до н. э.)
Для нас он прежде всего – математик, живший в 6 в. до н. э. Его именем названы улицы в некоторых городах мира. Его родина – остров Самос в Эгейском море. В настоящее время этот остров назван в его честь . Он создал школу , где занимались музыкой , танцами ,писали стихи , но большую часть времени занимались математикой .Любимая ваша оценка- пять- для его учеников- символ здоровья и знак принадлежности к его школе .

   Жил Пифагор по- видимому в 570- 496 годах до н. э.

ЧЕБЫШЕВ(1821-1894)

Один из крупнейших математиков. Исследования по теории чисел выдвинули молодого русского математика в число первых ученых Европы. Его считают основателем русской школы теории вероятностей. У него были работы, посвященные вычерчиванию географических карт; рациональному раскрою одежды; он изготовил чехол, плотно облегающий шар; 

Карл Фридрих ГАУСС (1777-1855)

У этого крупнейшего математика XIX века рано появились математические дарования. Рассказывают, что в трёхлетнем возрасте он заметил ошибку в расчётах отца. В семь лет он пошёл в школу. В то время в одной комнате занимались ученики разных классов. Чтобы занять первоклассников, учитель предложил им сложить все числа от 1 до 100 включительно. Не успев от них отойти , он увидел, как один мальчик положил свою грифельную доску с записанным числом 5050 и никаких вычислений. С удивлением учитель посмотрел на ученика: ясно, что за такой короткий срок он не смог бы сделать 99 операций сложения. 

Кто-нибудь знает имя будущего великого математика.

Гаусс родился 30 апреля 1777 года в Брауншвейге в семье поденного рабочего. Гауссу пришлось жить в очень бурный исторический период (наполеоновские войны, французская буржуазная революция). Основная черта научных работ Гаусса – это их исключительная разносторонность.

Гаусс сконструировал правильный семнадцатиугольник. Он придавал этому решению очень большое значение, что видно из его завещания начертать на его могильном памятнике чертёж правильного семнадцатиугольника, вписанного в окружность. Желание Гаусса исполнено: на памятнике, поставленном в его честь в немецком городе Брауншвейге, изображён   семнадцатиугольник. Умер Гаусс 22 февраля 1855 года.

Эварист ГАЛУА (1811-1832)

В 1830 году на научном небосклоне загорелась звезда необыкновенной яркости: Эварист Галуа.

Эварист Галуа – гениальный французский математик, отдавший в возрасте 22-х лет жизнь за Республику Франции, написал в ночь накануне своей гибели 60 страниц алгебраических уравнений, сделавших его одним из величайших математиков всех времён. Труды Галуа были опубликованы спустя 14 лет после его смерти.

Андрей  Николаевич Колмогоров

«Как сделаться великим человеком…»

Андрей Николаевич Колмогоров разделял бытовавший в Древней Греции взгляд 

на течение жизни. Человек при нормальных обстоятельствах проживает примерно 20 олимпиад («олимпиада » - это, естественно, четыре года.) Вершина жизни, то есть период наиболее полного раскрытия таланта и проявление жизненной энергии, приходится на 11–ую олимпиаду – с 40 до 44 лет. Жизнь Колмогорова вместила 21 олимпиаду. Духовное пространство жизни Андрей Николаевич описывал примерно так. Каждый человек как бы в нескольких сферах. Первая из них – это он сам; вторая – это его окружение: семья, друзья, близкие ученики; третья – это его работа; четвёртая - Родина; пятая – всё человечество. И долг каждого – наполнить свою жизнь глубоким содержанием, много трудиться, посвятить себя благотворному служению всем остальным сферам.

Заслуги Андрея Николаевича уже при жизни были отмечены очень высоко. Академик в 35 лет. Лауреат Ленинской и Государственной премий. В числе правительственных наград – Золотая Звезда Героя Социалистического Труда и семь(!) орденов Ленина.

Самую большую часть жизни А.Н.Колмогоров посвятил труду учителя. Он – основатель многих научных школ. Подготовил 90 кандидатов и докторов наук, 20 из которых избраны членами РАН и других академий. Детство Андрея Николаевича  было омрачено трагедией. Брак родителей не был зарегистрирован, мать умерла при родах (он родился 25 апреля в г. Тамбове). Отец – Николай Матвеевич Катаев – участия в воспитании сына не принимал. Воспитывали его тетушки, и в первую очередь Вера Яковлевна, ставшая приёмной матерью. Круг интересов мальчика в период учебы был исключительно широк. Он всерьёз увлекался биологией, физикой, математикой (в возрасте 14 лет по энциклопедии Брокгауза и Эфрона), занимался шахматами, увлекался историей и социологией и хотел стать лесоводом. 

Первая научная работа А.Н. Колмогорова не утратила своей актуальности и новизны за 70 лет. В 1994 г. монография «Новгородское землевладение XIV – XV в.в.» вышла в свет в издательстве «Наука». В ярком предисловии, высоко оценив работу, академик В.Л. Янин заметил: «История потеряла гениального исследователя, математика навсегда приобрела его».  

