Приложение № 2
В давние времена , по заказу царя острова Крит, мастер Дедал придумал и построил первый в мире лабиринт. Он предназначался для страшного чудовища, получеловека-полубыка Минотавра. Один раз в девять лет город Афины должен был платить дань – посылать на съедение Минотавру семь юношей и семь девушек. Когда пришёл срок платить дань в третий раз, афинский царевич Тесей добровольно отправился на Крит в числе жертв, предназначенных на съедение. Но на Крите  в Тесея влюбилась царская дочь Ариадна. Наученная Дедалом, она вручила Тесею клубок ниток. Царевич накануне жертвенного дня тайно проник в лабиринт, разматывая по дороге клубок. Застав Минотавра врасплох, Тесей убил его, а потом выбрался из лабиринта, держась за нить Ариадны. На этом счастливая часть легенды кончается.

Неблагодарный Тесей обманул возлюбленную и женился на её сестре Федре. А разгневанный царь Крита посадил в лабиринт Дедала и его сына Икара. И хотя Дедал с Икаром, выбравшись из лабиринта, сделали крылья и улетели с Крита на далёкую Сицилию, но по дороге погиб Икар, а потом был убит и погнавшийся за ними отец Ариадны.

За время, отделяющее нас от событий легенды, люди придумали тысячи разновидностей лабиринтов: в виде замков и дворцов, каменных стен и зеленых насаждений, построенные на ровном месте и многоэтажные, нарисованные и электронные. Общее количество лабиринтов, опубликованных на страницах газет и журналов, очень велико. Но у всех у них есть определенные общие свойства.

