ПИШУТ ДЕТИ…
(сочинения учащихся 3 «Г» класса МОУ НОШ № 9)
Мои добрые дела.
Животные часто нуждаются в нашей доброте и помощи. Однажды у нас в подъезде появился бездомный кот. Он был голодный и громко мяукал. Мне стало жалко его. Я вынесла в подъезд молока и котлету. Кот все съел и ушел. Еще я подкармливаю голубей. Я покупаю семечки и даю птицам. Голуби очень доверчивые, клюют семечки прямо с рук.

Так я помогла животным. Думаю, они остались довольны!
Таланова Юлия 
                                                        Загадка
Меня всегда согревает, 

Радует, дает тепло. 

Отгадайте что это…(Добро)
Добро
Сегодня в школе я почувствовал себя волшебником. Я рассказывал про добро. Я чувствовал в себе радость, смех и тепло. Я был рад этому чувству. К нам пришло в гости «Добро».

Мне понравился этот урок!

Дакукин Алексей 
Мои добрые дела.
Мои мама и папа много работают. Они очень устают на работе и поэтому я стараюсь помочь им по дому.

Я помогаю маме делать уборку, поливаю цветы, чищу дорожку, заправляю постель себе и родителям. Иногда я хожу в магазин за хлебом и соком.

Это мои добрые дела. Может быть мне иногда не хочется делать их, но я должен, потому – что мои мама и папа заботятся обо мне.

Антипин Максим 

Им стало хорошо.
Однажды гуляя на улице, я увидела двух маленьких котят, которые сидели под крыльцом дома и жалобно мяукали. 
Я принесла их домой, постелила мягкую постельку, напоила молочком. 

Им стало хорошо и они уснули. 

Переверзева Наталья
Мои добрые дела.
Когда я подрос, я стал помогать маме. Я мою посуду, помогаю убирать квартиру, хожу за покупками. А еще я помогаю своей сестре. Когда она занята, я играю с племянницей.
Оказывается очень приятно совершать добрые поступки. Глаза у мамы светятся радостью, она улыбается и называет меня помощником!

Лоза Святослав
Мои добрые дела.
Однажды я со своими подружками в подъезде нашла брошенную кошку с маленькими котятами. Они громко пищали от холода и голода. Тогда мы решили сделать им теплый домик из коробки и накормить их молоком. Каждый день мы кормили кошку с котятами, пока не нашлись хозяева. 

Мне очень нравится делать хорошие дела!
Медведева Татьяна
