Приложение №3  

«Акбулак военный»

С началом войны Акбулак стал менять свое лицо. В поселке появились военные, на улицах – плакаты, призывающие дать отпор проклятому врагу.


В Акбулаке дислоцировался 92-ой запасной стрелковый полк. Штаб полка располагался в здании, где сейчас находится загс. При полке была школа младших командиров. Он готовил бойцов, формировались маршевые роты, которые отправлялись на фронт. Перед отправкой проводились митинги, на которых бойцы клялись бить фашистских захватчиков, не щадя своих сил.


Кроме того, формировались 920 артполк и 262 стрелковый, которые осенью 1941 года принимали участие в боях за столицу нашей Родины – город Москву.


В самом начале войны в Акбулаке было сформировано два госпиталя. Госпиталь 3318 располагался в зданиях по улицам Оренбургской и Советской. Уже в августе 1941 года туда стали поступать раненые бойцы. Второй – под номером 3926, располагался в зданиях школы №1 и двух железнодорожных домах. В госпиталях работали опытные военные врачи. Медицинские сестры и обслуживающий персонал были из числа местных и эвакуированных женщин, и совсем юных девушек. Госпитали были предметом особой заботы местных властей и всего населения. Здесь днем и ночью шла борьба за жизнь и здоровье раненных бойцов. Но некоторых не удалось спасти. Умершие были похоронены на акбулакском кладбище.


В годы войны, особенно в начальный ее период, в Акбулак и села района были эвакуированы тысячи жителей из Киева, Одессы, Ленинграда, Москвы, Брянска и других городов.


Ушедших на фронт мужчин в полеводстве и животноводстве заменили женщины, старики, подростки. Учащиеся старших классов вместе со своими учителями в летний период работали на уборке урожая, младших и средних – собирали пустые бутылки, которые заполнялись горючей смесью и отправлялись на фронт.


Вся местная промышленность работала для нужд фронта. Бойцы и командиры добрым словом вспоминали работников пищекомбината, которые поставляли фронту муку, подсолнечное масло, кондитерские изделия и знаменитое акбулакское пшено – основной продукт солдатской каши.


 За время войны населением района собрано в фонд обороны более шести миллионов рублей денежных средств и послано на фронт 40000 килограммов подарков и 10000 теплых вещей. 

Фронт и тыл были едины. Все работали под девизом: «Все для фронта, все для Победы!» 
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