Приложение 1

Интервью с поэтессой Борисоглебска Мариной Беляевой (Волченковой).

Теплякова Анжела. Сегодня у нас в гостях поэтесса нашего города Марина Владимировна Беляева. Ее стихи, которые прозвучали сегодня, вне всякого сомнения, запомнятся нам надолго. В них звучит мелодия души. Не случайно автор назвала свой сборник «Струны души». Мы обратились к Марине Владимировне со следующими вопросами:

-Расскажите, пожалуйста, о себе.

Беляева Марина. Меня с 3 лет воспитывал отчим. Родилась я в Магадане. После окончания школы в Новохоперском районе поступила в педучилище, а потом в пединститут в городе Борисоглебске. Начала писать стихи с 11 лет, когда была в пионерском лагере. А потом, будучи в училище, я принимала участие в агитбригадах.

Родители у меня живут в заповеднике, поэтому природа и заповедник отложили у меня в душе большой отпечаток. Фамилия у меня волчья - Волченкова.

Обычно молодые люди начинают писать первые стихи в связи с переживаниями, первой любовью. Я им дам совет: не стесняйтесь выражать себя, потому что, чем больше человек пишет, тем больше он мыслит, формируется его мировоззрение, характер.

Теплякова Анжела. Расскажите о вашей семье.

Беляева Марина. У меня три сына, но никто из них пока не пишет стихи, хотя кто знает, что будет дальше?

Теплякова Анжела. Когда появился Ваш первый сборник стихов?

Беляева Марина. Мой дебютный сборник «Струны души» был издан в этом году. Это пока первый мой сборник, но, я надеюсь,  не последний.

Теплякова Анжела.  Вы сами его издавали?

Беляева Марина. Да. Когда-то я работала в редакции газеты «Сударыня» у Ереминой О. И., и мои стихи впервые были опубликованы в этой газете. В этой редакции я и решила напечатать сборник, но обложку я сделала в Воронеже.

Теплякова Анжела. Вы стихи пишете по вдохновению?

Беляева Марина. Скорее по вдохновению, потому что по «заказу» можно сидеть  целый день с тетрадью, так ничего и не придумав.

Теплякова Анжела. Что бы вы посоветовали тем, кто решил написать стихотворение?

Беляева Марина. Ну, самое главное - это выделить основную мысль, которую хочешь раскрыть, а потом постепенно добавлять к ней слова, которые не меняют ее. Обычно у меня так и происходит: рождается какая-то мысль, а уж потом приходят слова, которые помогают эту мысль выразить.

Теплякова Анжела. Марина Владимировна, мы надеемся, что это не последний Ваш сборник и впереди у нас много новых встреч. Желаем Вам творческих успехов, свежих стихов, которые мы будем ждать с большим нетерпением. До новых встреч!
Беляева Марина. До свидания.

(Интервью подготовила и провела Теплякова Анжела ученица 9 «А» класса)

