Работы учеников

Окав – это доброе мифическое животное, у которого голова козла, тело верблюда, а ноги человека. Живет Окав в Мифландии в долине Доброты. Два раза в год он дает молоко, от которого сила удваивается, выносливость утраивается, а самое главное – рождается мудрость. В долине Доброты течет река Счастья, из которой Окав пьет воду. Наполнив два горба водой, он весь год дарит жителям Мифландии счастье. От его доброго взгляда всем окружающим становится тепло, светло и радостно. Если Окав плачет, то от слез на земле вырастают цветы.
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Милениум – это цветок, у которого среди переливающихся листьев расположен стебль со змеиной головой. Этот цветок своим соком вылечивает жителей Мифландии от смертельных болезней. Цветок может летать по воздуху, листья служат крыльями, а змеиная голова следит за тем, чтобы растение не улетело из Мифландии.
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Хелпер – рука, состоящая из воды, может менять формы. Без воды жить не может. Доброе существо, помогает морякам при шторме. Друзьями являются вода и ветер. Освальд тоже друг Хелпера. Help – «помощь, помогите», поэтому его так назвали. Злодеи боятся Хелпера, обходят места его появления. Хелпер ловит злодеев и передает Освальду, который решает, что с ними делать: дать возможность отработать наказание или отправить их на далекий остров Мифландии.
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