Приложение 1

Введение:

 Сегодня мы проводим  пресс-конференцию  на тему:

«Дороги, которые мы выбираем » где будет освещаться встреча специалистов с будущими выпускниками по проблеме подготовки  их к выбору профессии.

У нас в гостях сегодня специалисты:

1. ФИО - врач-педиатр

2. ФИО - педагог-психолог

3. ФИО - заместитель директора по воспитательной работе.

4. ФИО - заместитель директора по социальным вопросам

5. ФИ - учащаяся  ? курса ПУ №-

Корреспонденты нашей газеты «Рубинар»

Главный редактор газеты  «Рубинар» ФИО.

Вопросы из зала вы можете написать и передать на стол главному редактору газеты, а специалисты попробуют на них дать ответы.

Основная часть:

 « Человек рождается дважды» - говорят в народе, считая вторым его рождением выбор профессии. Выпускники-учащиеся школы задают себе вопрос «кем быть, что делать дальше, как правильно сделать свой выбор», ведь нужно ориентироваться во множестве профессий, есть ли в нашем городе соответствующие учреждения, знать требования, которые предъявляют учебные заведения, быть уверенным в своих способностях, а также знать медицинские показатели. 

 
 Уважаемые корреспонденты вы можете задать интересующие вас вопросы нашим гостям:

1.Газета «Рубинар», корреспондент рубрики «Советы психолога» ФИ. 

У меня вопрос к педагогу-психологу. Скажите, пожалуйста, какую вы, как психолог, можете оказать помощь ребятам, которым трудно определиться какую же профессию им выбрать? Спасибо.

Ответ: (примеры тестов, методик).

Ведущий: В современном обществе большая роль отводится психологической науке, существует множество методик для того, чтобы помочь молодым людям разобраться в себе. 

2. Газета «Рубинар», корреспондент рубрики «Твоё здоровье» ФИ.

У меня вопрос  к врачу-педиатру. Скажите, пожалуйста,  для чего нужно учитывать противопоказания при выборе профессии? А также можно ли в наших условиях снизить количество противопоказаний? Спасибо.

Ответ : (рассказать о том, что если не учитывать противопоказания к профессии, то человек не сможет работать, привести примеры , затем рассказать об укреплении здоровья (зарядка ,ЛФК,массаж, выполнение предписаний врача и т.д.)

Ведущий: На успешность выбора профессиональной деятельности могут повлиять недостатки здоровья, поэтому необходимо учитывать медицинские противопоказания при выборе будущей профессии.

3.Газета «Рубинар», корреспондент рубрики  «Сделай сам» ФИ.

 У меня вопрос к заместителю директора по воспитательной работе:  В нашем детском доме работает много кружков, скажите, пожалуйста, пригодятся ли умения ,полученные нами на занятиях при дальнейшем выборе профессии или в жизни вообще? Спасибо.

Ответ: (нужно сказать, что кроме специальных умений, таких как судомоделирование, выжигание, шитьё, вязание, рисование, игра в футбол, танцы, пение и т.д., занятия в кружках развивают дисциплинированность,

аккуратность, умение содержать в порядке своё рабочее место, творческие способности, усидчивость и т.д.)

Видео- кружок выпиливания, кулинария, роспись по дереву.

4. Газета «Рубинар» корреспондент рубрики «Хочу всё знать»  ФИ.

 У меня вопрос к заместителю директора по социальным вопросам. Скажите, пожалуйста,

какие на сегодняшний день существуют правила приёма в профучилища? Спасибо.

   Ответ:  (рассказать о правилах приёма в ПУ города. Анкета детей – Приложение 1).

Ведущий: Профессиональное обучение можно проходить на производстве,  на курсах,   в профессиональных училищах, в средних специальных учебных заведениях, в ВУЗах. Во всех учебных заведениях есть свои правила приёма и свои требования.

Ведущий: Проблема  профессионального определения молодого человека – проблема нелёгкая, как же справились с ней наши выпускники.

5. Газета «Рубинар» корреспондент рубрики «Наши выпускники» ФИ, у меня вопрос к нашей выпускнице ФИ. Скажи, пожалуйста, кто тебе помог сделать выбор профессии, как сейчас с учёбой и не сожалеешь ли ты о выбранной профессии. Спасибо.

  Ответ: (выпускник рассказывает о своей учёбе).

Ведущий подводит итог. Записки из зала. 

1.Имеются ли льготы при поступлении в училища для детей из детских домов?

2. Какие профессии наиболее востребованы на рынке труда нашего города и т.д.

 Ведущий:. Казалось бы, всему в жизни можно научиться. Но каждый из нас всё-таки становится кем-то одним: строителем, педагогом, инженером, программистом. Сегодня вы стоите перед выбором. Какое решение вы примите? Возможно, оно определит вашу взрослую жизнь. И если даже вы ошиблись с призванием, но научитесь добывать новые знания, научитесь учиться – значит, вы постигли одну из самых главных наук в жизни. Самая важная наука - наука быть человеком. Успехов вам в учёбе и в жизни!

 Рефлексия.

ОБОРУДОВАНИЕ:

-названия специалистов,

-анкета,

-карточки с вопросами,

-бейджики с названиями рубрик газеты «Рубинар».

