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Приложение
Для реализации тех аспектов, целей, задач, о которых говорилось выше, необходимо методическое обеспечение. Что в него может войти и где об этом взять информацию далее пойдет речь.

1. В статье З.М. Финько «Удивительное равенство» (см. материалы Фестиваля педагогических идей «Открытый урок» 2007-2008 учебный год) можно взять материал для пунктов I, III (см. Содержательную часть). Добавить:

а) Задача. В прямоугольном треугольнике один из катетов равен а, разность между гипотенузой и другим катетом равна 1. Найдите стороны треугольника. Выпишите Пифагоровы тройки при а = 3; 5; 7; 9; 11; 13; 15; 17.
Решение. Обозначим второй катет за b. Из условия следует, что гипотенуза больше второго катета на 1. Следовательно, у нас такой треугольник, как показано на рисунке. 
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Пусть АС  = b, СВ = a, АВ = b + 1. 
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Заполним таблицу 2 «Пифагоровы тройки».
Таблица 2
«Пифагоровы тройки»
	1-й катет
	2-й катет
	гипотенуза
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Ответ: см. таблицу 3.

Таблица 3
Заполненная таблица «Пифагоровы тройки»
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В домашнее задание включить задачу, решение которой оформить аналогично.

Задача. В прямоугольном треугольнике один из катетов равен 2а, разность между гипотенузой и другим катетом равна 2. Найдите стороны треугольника. Выпишите Пифагоровы тройки при а = 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10.
б) Из статьи Т.М. Мищенко «Пифагор и теорема Пифагора» [13] можно взять еще доказательства нового времени (XVIII-XIXв.), а также по шести рисункам воспроизвести доказательства теоремы Пифагора, которые приводит Евклид в научном труде по геометрии «Начала».
2. Сделать подборку задач различной степени сложности, решаемых в общем виде, выводящих некоторые утверждения геометрии. Например: «Катет прямоугольного треугольника есть среднее пропорциональное между гипотенузой и его проекцией на гипотенузу»; «Высота прямоугольного треугольника, опущенная из вершины прямого угла, есть среднее пропорциональное между  проекциями катетов на гипотенузу» [14]. Рекомендуем следующую литературу [3, 4, 5, 9, 10, 11, 12, 14, 15].
Каждый учитель к реализации элективного курса будет подходить творчески. Он может воспользоваться материалами, о которых говорится в приложении, найти им место на своих уроках или отказаться от них и пойти своим путем. Но, по крайней мере, есть материал, от которого можно оттолкнуться, критически его пересмотреть, дополнить.
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