Приложение 1.

   Владимир, приняв христианство, очень сильно изменился. Раньше он был жестоким и грубым, вёл дурную жизнь, часто обижал людей, ни в чём не желал знать меры. Но после крещения он стал совершенно другим человеком: стал добрым и отзывчивым, внимательным и заботливым по отношению даже к совершенно чужим, незнакомым людям. Он больше не кичился (не хвастался) ни своей огромной властью, ни несметным богатством и от всего сердца, от всей души старался помочь тем, кто нуждался в помощи. Бедным он раздавал обильную милостыню из княжеской казны. Любой человек, даже самый последний оборванец в грязных лохмотьях, по повелению Владимира мог свободно прийти на княжеский двор и получить пищу и деньги. Подумал князь и о больных и немощных по старости людях, которые сами не могли добраться до княжеского терема. Для них по приказанию Владимира специально развозили по улицам хлеб и мясо, рыбу и сало, горячую кашу и творог, мёд и квас в бочках.

   Как добрый христианин Владимир долго отказывался даже примерно наказать разбойников, грабивших народ. Раньше таких злодеев он без раздумий велел предавать смертной казни. Но после святого крещения князь боялся, что такая расправа чересчур сурова и не хотел брать грех на душу. Пришлось священникам его уговаривать и убеждать, что по отношению к грабителям и убийцам необходимы самые жестокие меры, и Бог за это не разгневается.

   Каждую неделю князь Владимир устраивал званые пиры. На этих пирах угощалась княжеская дружина, но и другие люди могли без всякого приглашения придти на княжий двор. Каждому князь был рад, каждого принимал тепло и сердечно. И не только сажал за стол, заставленный разными яствами, но и беседовал, выслушивал просьбы и разрешал споры.

   И славили люди по всей Руси князя Владимира Красное Солнышко и нарадоваться на него не могли.

