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РЫСЬ
Я, рысь и принадлежу к семейству кошачьих. Из-за того, что нас осталось очень мало, мы занесены в «Красную книгу». Чтобы быть незаметными на деревьях, нас природа наделила спасительной окраской белесовато-бурого цвета. Наши ноги длинные, что позволяет совершать большие переходы, но и они нас порой не уберегают от браконьеров и более  крупных хищников. Чтобы выжить и сохранить свое потомство, мы должны быть всегда настороже.

Так и хочется крикнуть, чтобы слышали люди повсюду: «Не истребляйте редких животных, их потом ничем не заменить!»
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Семья Чистяковых
  ЛИСА
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Я рыжая красавица  - лиса. У меня красивый рыжий мех, острая мордочка, короткие лапки и длинный пушистый хвост. Как много сказок написано про меня, и везде я лукавлю и всех обманываю. Да я хищна, осторожна,  но зато я уничтожаю грызунов, поэтому являюсь полезным животным. Я также ем  насекомых, овощи, ягоды, плоды, падаль.

Но как тяжело мне в жизни. Все охотятся за моим ценным мехом. Чем мех темней, тем дороже. Из него делают воротники, шапки и шубы. Леса, где мы живем, вырубают.

Где и как нам жить? Помогите нам!
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Семья Макеевых

КЛЮКВА

Я  - клюква. Ценнейшее растение нашего края. Расту я на болоте. Особенно, бываю хороша весной, потому что после зимних морозов становлюсь сладкой. А еще я – лекарственное растение. Мои ягоды содержат сок, полезный при простудных заболеваниях. Я нужна не только людям, но и животным. Мной лакомятся белки, зайцы, медведи.

Раньше меня было так много, что собирали и возили возами. А сейчас я стала редким растением, потому что люди стали относиться ко мне безжалостно. Собирая мои ягоды, вырывают меня с корнем и бросают.

Ребята, берегите клюкву!
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                                                                  Семья Скотниковых

ЛАНДЫШ

Ландыш – семейство лилейных, лесная трава с широкими простыми листьями и белыми колокольчатыми пахучими цветками. Плод – красная ягода. Цветы лекарственны. Плоды – ядовиты.

        ***

Я – ландыш.

Я – запах.

Я пахну весной.

И жизнь вам несет 

Мой целебный настой.
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Лечу, не шутя.

Чтоб вы не болели,

Чтоб жили любя.

По темному лесу,

Весною бродя, 

Я очень прошу вас:

- Не рвите меня!





Семья Ганиных

КУПАЛЬНИЦА

Я – купальница. Я очень красивое растение, поэтому люди относятся ко мне безжалостно. Находясь на природе, срывают меня и делают букеты.

Я стала редким растением.

Ребята! Берегите купальницу!
Семья Клюквиных

