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Тема педагогического опыта «Воспитание толерантности в детском коллективе» 

Уровень опыта по степени новизны: в работе заключаются комбинации элементов известных методик воспитательной работы, описывается система работы по воспитанию культуры толерантности учащихся по формуле «родители + дети + учитель», описываются основные подходы к воспитанию толерантности, основываясь на правилах и принципах. 

Цель педагогического опыта: обобщить работу по теме «Воспитание толерантности в детском коллективе», поделиться опытом с коллегами.

Краткое описание опыта (система работы отдельных приемов или методов): Отвечая на вопросы «что нужно учащимся, чтобы войти во взрослый мир и жить в нём, не причиняя вреда другим, сохранив себя как самобытную личность? Как воспитать терпимость по отношению к людям? Как помочь ученикам успешно адаптироваться не только к жизни в школе, но и за ее пределами?» создана система работы по воспитанию толерантности, которая раскрыта через принципы и правила, планирование воспитательной работы с классом, организацию, подготовку, проведение, как внеклассных мероприятий, так и работу с их родителями. Используются разные методы, формы и средства воспитательной работы, раскрыты условия, обеспечивающие наибольшую эффективность данной работы, продемонстрированы результаты, которых достигли учащиеся и их родители в совместной работе с классным руководителем. Это работа Совета класса, организация самоуправления, отличная работа родительского комитета, тесное сотрудничество классного руководителя и родителей. 

Последователи: учителя школы Арамеско И.В., Пархамчук Н.А.

Выводы, рекомендации: рекомендовано внести данный опыт в муниципальный банк передового педагогического опыта.

В работе каждого учителя есть трудная, но очень важная миссия - быть классным руководителем. Одни учителя считают её дополнительной к своей преподавательской деятельности, другие называют её самой главной. Как бы ни была трудна работа классного руководителя, она, несомненно, нужна детям, поскольку основным структурным звеном в школе является класс. Именно здесь организуется познавательная деятельность, формируются социальные отношения между учащимися. В классе реализуется забота о социальном благополучии детей, решаются проблемы их досуга, осуществляется первичное сплочение коллектива, формируется соответствующая эмоциональная атмосфера.

Организатором деятельности учащихся в классе, координатором воспитательных воздействий остаётся классный руководитель. Именно он непосредственно взаимодействует как с учениками, так и с их родителями, искренне стремится помочь детям в решении их проблем в школьном коллективе, интересно и с пользой организовать школьную жизнь.

Классный руководитель сегодня - это педагог-профессионал, являющийся для растущего человека духовным посредником, неравнодушным наблюдателем индивидуального развития школьника, помощником, консультантом в организации повседневной жизни и деятельности, создателем благоприятной развивающей микросреды и благоприятного морально-психологического климата в классе, координатором усилий педагогов, семьи, социума - всех воспитательных сил общества, влияющих на становление и развитие личности школьника. Именно таким классным руководителем я и стараюсь быть.

В настоящее время я являюсь классным руководителем 8 «А» класса. С этим классом я работаю уже три года. Сначала моя работа с классом, можно сказать, была бессистемной и ситуативной: появлялась какая-то интересная методическая идея - я её реализовывала; попадался в журнале сценарий какого-то интересного дела - я его воплощала в жизнь; возникала какая-то проблема в классе – я её пыталась решить. Что-то получалось, что-то нет.

Поэтому я стала задумываться над тем, в каком воспитании нуждаются мои воспитанники? Что им нужно, чтобы войти во взрослый мир и жить в нём, не причиняя вреда другим, сохранив себя как самобытную личность? Как воспитать терпимость по отношению к людям? Как помочь ученикам успешно адаптироваться не только к жизни в школе, но и за ее пределами? Чего я хочу от своих учеников как педагог?

Если говорить о современном мире, то можно сказать, что он страшный, жестокий, разобщенный. В нашем мире страшно жить: страшно потерять сознание на улице, страшно идти вечером домой, страшно открывать дверь незнакомцу, страшно лететь на самолете. Но еще страшнее от мысли, что и наши дети, и наши внуки всю свою жизнь будут испытывать чувство недоверия и нетерпимости по отношению к окружающим. Поэтому в последнее время все чаще и чаще возникают разговоры о толерантном мире, т.е. мире без насилия и жестокости, мире, в котором самой главной ценностью является неповторимая и неприкосновенная человеческая личность. Но просто разбрасываться красивыми словами, конечно, недостаточно. Толерантность нужно воспитывать.

Именно поэтому я уже в течение двух лет работаю над темой «Воспитание толерантности в классном коллективе».
