Группа № 1

ГОВОРЯЩАЯ ГЛИНА
Тут нарисовано что-то похожее на кусок мыла. Только исчерченный какими-то клинышками.
Это письмо. Оно слеплено из глины. А клинышки — вместо привычных нам букв. Они продавлены на влажной глине трёхгранной тонкой палочкой из тростника. Клинышки разные, есть среди них значки, рисунки.
Люди, понимающие язык клинописи — так называется эта
письменность,—прочтут, что нанесено палочкой на куске
глины. Чтобы знаки не смазались, не потеряли форму, письмо
обожгут в печи, оно станет твёрдым, прочным. Такие письма
называют таблетками.
А конверт? Таблетку уложат в глиняную же оболочку, процарапают на ней имя адресата и тоже обожгут. Дело за маркой. Но тут придётся подождать: марку изобретут ещё очень и очень не скоро.
Глиняное письмо, которое здесь нарисовано, написано в государстве Шумер, существовавшем за три тысячи лет до нашей эры. Оно находилось там, где теперь расположена страна Ирак. Две реки, Тигр и Евфрат, орошали жаркую долину. Низменность была густо населена. Здесь, кроме Шумера, существовали государства Ассирия и Вавилония. Их жители воевали и торговали друг с другом и с дальними странами.
При войнах и в торговле — свои секреты. Вот почему письма отправляли в глиняных конвертах. Такой не распечатаешь. Тот, кому предназначалось письмо, осторожно разбивал конверт.
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Группа № 2

СДЕЛАЙСЯ ПИСЦОМ!
Египет — один из древнейших очагов мировой цивилизации. Писать египтяне научились ещё в четвёртом тысячелетии до нашей эры.
Письму и счёту обучали мальчиков только знатного рода. Учение длилось 12 лет и начиналось с пятилетнего возраста. Окончив школу, подростки становились писцами. Вот что говорилось об этой выгодной должности в школьных поучениях: «Сделайся писцом! Он освобождён от повинностей, он охранён от всяких работ, он удалён от мотыги и кирки».
В соседних странах писали на глине. В Египте пользовались лёгким папирусом. Листы папируса получали из стволов болотного тростника. Макая кисточку в чёрную или красную краску, писцы наносили на папирус знаки — иероглифы.
Папирус свёртывали в трубочку, перевязывали и вручали послание гонцу. Вот гонцам никто не завидовал!
Когда гонец уходил в чужую страну, он завещал своё имущество детям из страха, что не вернётся домой. На одиноко бегущего человека часто нападали львы. А по обычаям повелителей азиатских стран, гонцу, принёсшему плохие вести, могли запросто отрубить голову.
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И родители советовали сыну: будь кем угодно, только не гонцом! Сделайся писцом!
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Группа № 3

КАК ДЕРЕВО СТАЛО БУМАГОЙ
Родина бумаги, без которой сегодня нельзя представить нашу жизнь,— Древний Китай. Сначала китайцы рисовали знаки на шёлке или бамбуковых дощечках. Но шёлк был дорогим. И вот в начале нашей эры человечество получило первые листы бумаги.
Китайские историки называют имя изобретателя: чиновник Цай-Лунь. Кстати, именно чиновников мы обычно представляем себе среди вороха бумаг.
Первую бумагу получили из древесной коры и старых рыболовных снастей. Потом способ усовершенствовали, используя тряпьё, но долго сохраняли это в тайне. Мастера в центре Европы освоили производство бумаги лишь к X веку.
Сегодня её делают из леса, из древесной массы. А ещё — из старой, исписанной бумаги, из ненужных книг, газет — макулатуры. Сдавать её на переработку двойная выгода. Сберегаются зелёные леса, а хлам превращается в интересные  новые книги.
На родине бумаги до сих пор сохраняются иероглифы. Ими пользуются также в Японии и Южной Корее. Разумеется, древнее письмо упростилось и употребляется одновременно с более удобной слоговой азбукой…
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В таких печах в Древнем Китае 
А так получали и прессовали

варили бумажную массу.
листы бумаги.
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Группа № 4
ГРАМОТЫ  НА  БЕРЁСТЕ
В Киевской Руси грамотных было не меньше, чем в других западно-европейских государствах. При раскопках городов ученые обнаружили кусочки берёсты, верхнего слоя берёзовой коры. Это оказались грамоты XI века и более позднего времени. Буквы не писали, а выдавливали заостренными палочками из кости или дерева.

Всего было найдено несколько сотен грамот. Не только в Новгороде, но и Смоленске, Пскове, Витебске, довольно далеко от Новгорода. Среди них были деловые и личные письма, отправленные или полученные новгородцами
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Группа № 5

ОТКУДА  ПРИШЛО  К  НАМ  СЛОВО  «ПОЧТА»?

Боярин Ордин-Нащёкин был образованным, талантливым человеком. Царь Алексей Михайлович поручал ему разные сложные дела. Боярин наблюдал за строительством первого русского военного корабля «Орёл». Он ведал иностранными делами России. Именно он был создателем почтовой связи с зарубежными странами. 
Ордин-Нащёкин писал царю: «Это великое государственное соединительное дело впредь к умножению всякого добра царству Московскому будет».
Боярин при подписании договора о мире с Польшей включил в него пункт о «правильной почте» между двумя государствами. 
Так в русском языке появилось слово «почта». На польском и некоторых других языках оно по звучанию было близко к слову «дорога».


Большой вклад 

в развитие русской почты

внёс выдающийся государственный деятель 

А.Л. Ордын-Нащёкин.

Им была создана 

регулярная почтовая гоньба.
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Группа № 6
КУСОЧЕК  БУМАГИ,  МНОГОЕ  ИЗМЕНИВШИЙ
О почтовой марке мы расскажем только историю её появления.

Между тем вместе с первыми марками возникла филателия— коллекционирование этих небольших кусочков бумаги с цифрами и рисунками. О редких марках, об их огромной ценности, об их подделках, даже об убийствах ради обладания ими написано очень много.

Человеческая мысль далеко не сразу находит путь к решению, казалось бы, простой задачи. Как было долгие столетия? Почта доставляла послание. Начинались денежные расчёты с получателем. Иногда сложные, зависящие от того, издалека ли привезли письмо, каков его вес или сколько в нём страниц.

Кое-где пытались упростить дело—ставили на письмо штемпеля, писали стоимость доставки и так далее.

Но крутая перемена произошла в 1840 году, когда на лондонском почтамте стали продавать чёрные и синие кусочки бумаги с изображением английской королевы Виктории. Придумал или изобрёл эти первые марки некий Роланд Хилл. Он получил чин Генерального почтмейстера страны, большую денежную награду. В Лондоне ему поставлен памятник, его похоронили рядом с могилами знаменитых людей Англии.

За что Хиллу такая честь?

За изобретение, облегчившее труд миллионов работников почты и сотен миллионов людей, пользующихся её услугами. С тех пор и до наших дней письмо оплачивается не при получении, а при отправке, простым наклеиванием марок.

В России массовый выпуск почтовых марок начался с 1858 года.
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Группа №7

ВСЕМИРНЫЙ ПОЧТОВЫЙ СОЮЗ
К середине прошлого века почта действовала почти во всех государствах земного шара. Это были очень разные станы. Богатые и бедные, развитые и отсталые. Такие европейские государства, как Англия, Франция,  Испания, владели обширными колониями в других частях света.
У каждой страны были свои основные денежные единицы, например, доллары, рубли, франки. Каждая страна выпускала свои марки. У каждой была своя плата за почтовые услуги.
Допустим, письмо шло через три страны в четвёртую. Почтовые чиновники пересчитывали расходы на пересылку в разных денежных единицах по каждому письму отдельно: учитывался и его вес...
Но вот в 1874 году в Берне, столице Швейцарии, 22 страны Европы договорились об единой плате за пересылку международных писем. В этих странах отправитель стал сразу оплачивать все расходы, наклеивая на установленную сумму марки своей страны. Этим все его заботы кончались. Расчётами между государствами занимались почтовые ведомства.
К 22 странам присоединились другие, образовав Всемирный почтовый союз. Теперь в нём около 170 государств, в том числе и наша страна.
Монумент в честь создания Всемирного почтового союза, облегчившего переписку всему населению земного шара, сооружён в Берне.
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Группа № 8


ВСЯ ИСТОРИЯ НАШЕЙ ПОЧТЫ
Центральный музей связи находится в Ленинграде (Санкт-Петербург).Там собрано многое из того, с чем мы познакомились в этой книге.
В просторных залах — массивный резной сундук с делами Ямского приказа, коллекция звонкоголосых колокольцев и бубенцов, почтовых рожков.
Музей хранит «Подорожные грамоты» разных времён. Билеты для поездки на дилижансе, оказывается, были в несколько раз больше, чем нынешние автобусные или троллейбусные.
Теперь уже не увидишь и такие причудливые почтовые ящики, какие собраны в музее.
Статуэтка изображает фельдъегеря в полной служебной форме, готовящегося в путь.
А вот дилижанс — самый настоящий. Сохранён таким, каким его видели пассажиры прошлого века. Хоть сейчас запрягай лошадей.
В музее находится самая большая в стране государственная коллекция марок, а также коллекция конвертов, почтовых открыток — их тоже собирают любители. Марок в музее свыше шести миллионов. Они хранятся в двенадцати больших стальных сейфах и надёжно застеклённых шкафах.
В столице тоже создаётся музей связи. В нём, главным образом, будет показано, как развивалось почтовое дело в нашей стране и в городе Москве. 
Музеи помогают представить, с каким упорством и настойчивостью поколение за поколением совершенствовали всё, что касалось такой привычной нам простой вещи, как обыкновенное письмо
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Глиняная табличка с клинописным текстом





В Японии до сих пор 


иероглифы пишут кисточкой





Рисунок и иероглифы 


на папирусе





После тщательной просушки бумажные листы были готовы 


для письма.





Китайский гонец


прошлых времён





Берестяная грамота





Костяное и бронзовое писала 


X – XII веков


















































Первая почтовая марка «Черный пенни»,			Первая почтовая марка, выпущенная 


выпущена в Англии 6 мая 1840 года			в России в 1857 году.








На марках многих стран мира изображён монумент в честь Всемирного почтового союза, который в 1909 году был сооружён в столице Швейцарии городе Берне








Почтовая марка 


с изображением здания


 Центрального музея связи


 имени А. С. Попова








