Приложение 1

 Мир красок 
  (7 часов).
Примерный план занятий.

Занятие1.    Глаз как оптическая система.

Вопрос: «Ночью все ли кошки серы»?

Сколько волнующих слов сказали поэты о глазах, черных, синих, голубых... Сколько художников пытались передать их очарование. Художники! Не связана ли их жизнь целиком с деятельностью глаза? Однако ведь речь должна идти о физике. Но разве не связан с глазом весь раздел « Геометрическая оптика»?

Вспомним строение глаза (доклад учащегося).
Подробнее остановимся на сетчатке глаза. 
Какую роль играют палочки и колбочки?

 Опыт: Перед глазами ученик держит цветную картинку. Затемняется класс. Постепенно пестрые краски на картинке будут темнеть. Когда в классе станет темно, очертания предметов можно ясно различить, на краски исчезли, картинка превратилась в черно-белое фото. Убираем затемнение – яркие краски появляются снова.

 Гипотеза: палочки отвечают за сумеречное зрение.     

Теория: Под действием света в палочках происходит перестройка особого вещества – зрительного пурпура (родопсина). Родопсин – это соединение одной из форм витамина А (ретинена) с белком сетчатки (окисном). Под действием света ретинен переходит из одной формы в другую. Это вызывает генерацию в клетке нервного импульса, который через зрительный нерв передается в мозг. Свет играет роль «пускового механизма» для реакции. 

 Следствие (для человека): необходимо употреблять продукты, богатые витамином А, чтобы ориентироваться в темноте  (заболевание «куриная слепота»).
Колбочки отвечают за цветовое зрение. Теория цветового зрения еще недостаточно разработана. 

Предположение: есть три типа колбочек, которые различно реагируют на цвета. Одни из них лучше реагируют на зеленый свет, другие – на красный и третьи –  на синий.   

 Вопрос: Каким образом получаются промежуточные цвета?

 Опыт: С помощью трех цветов (зеленый, красный, синий) получить другие цвета (оборудование:  краски, кисти, бумага).

  Промежуточные цвета воспринимаются при одновременном раздражении двух или трех типов колбочек. В зависимости от степени раздражения каждого из этих колбочек мозг получает различные серии нервных импульсов и интерпретирует это как разные цвета.

Вывод:

Палочки                                        
· реагируют на порцию света;                       

· осуществляют сумеречное зрение, т.е. различается только форма и размеры предметов;              
·  «ночью все кошки серы».

 Колбочки
· реагируют на определенный световой диапазон;   
· осуществляют цветовое  зрение.

 Модель глаза.

   По своему устройству глаз как оптическая система сходен с фотоаппаратом. Роль объектива выполняет хрусталик совместно с преломляющей средой передней камеры и стекловидного тела. Изображение получается на светочувствительной поверхности сетчатки. Наводка на резкость изображения осуществляется путем аккомодации. Зрачок играет роль изменяющейся по диаметру диафрагмы.

Занятие 2.   Характеристики глаза.

Вопрос:  Являются ли очки « костылями для глаз»?
Аккомодация – изменение оптической силы глаза, т.е. способность глаза получать изображения предметов, находящихся на различных расстояниях. Нормальный глаз в спокойном состоянии дает отчетливое изображение удаленных предметов (например, звезд). С помощью мышечного усилия, увеличивающего кривизну хрусталика (как при этом меняется фокусное расстояние хрусталика?), глаз осуществляет наводку на нужное расстояние. Наименьшее расстояние, на котором нормальный глаз может видеть предметы, меняется в зависимости от возраста от 10 см (возраст до 20 лет) до 22 см (возраст около 40 лет).

Аккомодация происходит непроизвольно. Как только глаз переводится с одного предмета на другой, нарушается резкость изображения, о чем в мозг приходит сигнал. Обратный сигнал из мозга к цилиарной мышце вызывает ее сокращение или растяжение до тех пор, пока не получится резкое изображение.

	Возможные дефекты глаза.
	Причины
	Коррекция

	Близорукость  
	вызывается либо вытянутостью  глазного 

яблока, либо спазмом                 цилиарной мышцы.
	очки с вогнутыми линзами

	Дальнозоркость
	вызывается укороченностью глазного яблока или слабой аккомодацией
	очки с выпуклыми линзами


Названия «дальнозоркий» и «близорукий» весьма условны. Слово «дальнозоркий» подталкивает к ошибочной мысли о том, что человек с этим дефектом зрения отлично видит удаленные предметы. Однако этот человек вдаль видит не лучше человека с нормальным зрением, но зато у него удалена ближняя точка аккомодации. Наоборот, близорукий глаз плохо видит удаленные предметы, у него приближена ближняя точка аккомодации. Поэтому близорукий человек часто читает без очков (дальнозоркий читает в очках), а вот в кинотеатре с задних рядов видит плохо.

Вопрос: Можно ли без лупы рассмотреть мелкую печать?

Опыт:  Возьмите текст и поместите на расстояние, когда буквы будут неразличимы. Оставив маленькую дырочку между сжатыми пальцами, надо посмотреть одним глазом на страницу, зажмурив при этом другой. Буквы станут отчетливо видны.   

Гипотеза: уменьшается световой поток через зрачок, который играет роль диафрагмы, способствует увеличению резкости изображения на сетчатке. 

 Опыт: пронаблюдайте изменение размеров зрачка при ярком освещении и при затемнении.

 Вывод: световой поток, поступающий в глаз, регулируется благодаря способности зрачка расширяться и сужаться. В условиях яркого освещения зрачок уменьшается до 2-3 мм, и освещенность на сетчатке падает; наоборот, в условиях слабого освещения зрачок – увеличивается до своей максимальной величины (7-8 мм), и освещенность изображения возрастает.

Бинокулярное зрение.

Рассматривая предмет двумя глазами, мы получаем на сетчатке каждого из них несколько различные изображения. В то же время мы воспринимаем один предмет, но видим его стереоскопически, т.е. объемно. Представление о глубине пространства возникает благодаря тому, что направляя оба глаза на один объект, мы усилием глазных мышц поворачиваем их так, чтобы их оптические оси пересекались на предмете.

Угол α между осями называется углом конвергенции. Расстояние между глазами (база) равно b=5 см, а расстояние до предмета d > 25 см. Следовательно, угол конвергенции α = b/d меняется от нуля (дальняя точка) до 10  (ближняя точка).

Одновременные и непроизвольные аккомодация и конвергенция позволяют оценить глубину пространства и расстояние до предметов значительно лучше, чем одним глазом. Увеличивая искусственно базу с помощью биноклей или стереотруб, можно оценить расстояние до удаленных предметов точнее, чем невооруженным глазом.

Реклама. Без очков, контактных линз и операций – очки- тренажеры “Супер- Вижн”.

Задание:  1.Объяснить с позиции полученных знаний эффективность 

                      или неэффективность данных очков.  

                   2. Программа действий по сохранению здоровья глаз.                              

Занятие 3.  Семинар « Программа действий по сохранению здоровья  глаз»
Выступления обучающихся по следующим темам:   

1. Причины возникновения нарушений зрения.

a. неправильное освещение при чтении;

b. вредные привычки (чтение лежа, в транспорте);

c. нарушение внутриутробного развития плода;

d. наследственная предрасположенность.    

2. Любое нарушение остроты зрения является следствием неправильной работы глазных мышц.

3. Зарядка для глаз.

4. Режим и рацион питания.

5. Работа за компьютером, просмотр телевизора, чтение литературы — правильно ли мы это делаем?
6. Очки- тренажеры «Супер-Вижн»
Очки “Супер-Вижн” являются простым и эффективным тренажером, который помогает дать правильную нагрузку ослабевшим и хорошую разгрузку излишне напряженным мышцам глаз. Принцип действия очков-тренажеров основан на известных законах физики – преломлении, диафрагмирования и интерференции светового пучка. При рассматривании предмета через маленькое отверстие значительно повышается глубина резкости. Производители увеличили количество отверстий, математически точно рассчитали их диаметр и конфигурацию, а так же расстояние между ними. Все это заставляет глаз работать в тренирующем режиме, восстанавливает природный механизм правильной работы мышц.

Занятие 4.   Что такое свет?

Лабораторная работа: “ Наблюдение дисперсии, интерференции и дифракции света”.

Занятие 5.   Что такое свет?

 Мы видим и познаем окружающий мир с помощью глаз. Но если бы не было света, то мир превратился бы во тьму, где нет красок, формы, пропорций и симметрии.

Развитие взглядов на природу света.
Три основные подхода к решению вопроса о природе света.

	Свет – некие лучи, исходящие и распространяющееся из глаз человека, они как бы ощупывают рассматриваемый предмет.


	Свет – лучи, испускаемые

светящимся телом и, достигая человеческого глаза, несут на себе отпечаток светящегося предмета.
	Свет – распространяющееся

в пространстве (в среде) действие или движение.



	Евклид: “Испускаемые, глазами лучи распространяются по прямому пути” 
Птолемей.
	Атомисты:  Демокрит, Эпикур, Лукреций
	Аристотель

	К началу 17 в.  забыт.
	корпускулярная теория света, Ньютон.
	волновая теория света, Юнг, Френель


До 17 в. существовало два противоположных мнения о скорости света. Одни полагали, что скорость света бесконечно велика. Другие же хотя и считали ее очень большой, тем не менее конечной. 

      Ремер подтвердил второе мнение, проведя наблюдения над затмением спутников Юпитера. (Доклад ученика).

      Скорость света-  300 тыс. км/с.   

Опыт Ньютона по дисперсии света. (Доклад ученика).

Вывод: Белый свет является сложным светом, представляющих сумму простых цветных лучей (красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, феолетовый). Для каждого цвета показатель преломления имеет свое, определенное значение. 

 Ньютон - основоположник корпускулярной теории света.

 Явление дифракции и интерференции света подтверждают волновую теорию света. Опыты Юнга, Френеля (доклады учеников)

Корпускулярно- волновой дуализм.

Занятие 6. Свет и цвета тел.

Окраска различных предметов, освещенных одним и тем же источником света (например, Солнцем), бывает весьма разнообразна, несмотря на то, что все эти предметы освещены светом одного состава. Основную роль в таких эффектах играют явления отражения и пропускания света.

1. Цветные тела, освещенные белым светом (опыт).

2. Цветные тела, освещенные монохроматичным светом (опыт).

3. Маскировка и демаскировка (опыт).

4. Насыщенность цветов.

5. Цвет неба и зорь.

“Элементарный учебник физики” под редакцией академика Г,Л, Ландсберга.-М.:”Наука”,1971, стр. 406-415.

        Опыты.

Занятие 7. Семинар “ Реален или иллюзорен мир красок?”

1. Мир красок реален.

2. Дальтонизм.

3. Миражи. Я.И. Перельман «Занимательная физика». – М.: «Наука»,1991, стр. 160-163. 

4. Зрительные самообманы (стр. 436-442).
5. Слепое пятно нашего глаза (стр. 423-425).
6. «Человек-невидимка». Прозрачные препараты (стр. 402-407). 
Мы сами и наше сознание являются частью материального мира. В этом реальном мире происходят взаимодействия различных видов материи.  В случае цвета свойства вещей выступают во взаимодействии с организмом человека, обладающем соответствующими приборами – «анализаторами», но в этом взаимодействии выступают свойства самих вещей.  

Этот мир вызывает у всех совершенно разные ощущения. Всякое ощущение всегда есть ощущение определенного человека, зависящее от особенностей его организма. Английский физик Дальтон различал только три цвета и красные вишни отличал от зеленых листьев только по форме. 

