                                                    Творческая работа
 На уроке русского языка я познакомилась с фрагментом книги  К.Г.Паустовского «Золотая роза». Писатель так нежно и трепетно относится к русской речи, что это взволновало меня. Это побудило меня еще больше гордиться своим родным языком.

 Паустовский показал, в чем «волшебство» русской речи, и мы зримо представляем этого человека, непохожего и похожего на нас, очень доброго, внимательного, наблюдательного, человека, который так поэтически охарактеризовал, казалось, бы, самое обыкновенное слово «заря». А какую тонкую интонацию подобрал он к слову! «Это слово не говорят громко. Нельзя даже представить себе, чтобы его можно было прокричать». Вот насколько волшебны и гибки оттенки русских слов! По-моему, каждое слово текста – это результат чувств и мыслей писателя, через которые отразилось его отношение к природе и к Родине.

 Я считаю, что «волшебство» русской речи заключается в ее легкости, лиричности, мягкости, страстности. Строки К.Г.Паустовского невольно вызвали у меня незабываемые слова Н.В.Гоголя: «Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок; все зернисто, крупно, как сам жемчуг...». И я дорожу своим родным языком, его красотой, силой, иногда нежной трогательностью, иногда строгой серьезностью, иногда страстностью, а иногда бойкостью.

                                                                            Вдовина Елена
