                                            Творческая работа
 Фрагмент текста К.Г.Паустовского заставил меня задуматься о многом. Что такое Отечество? Это города, заводы, рощи, луга, и птички на ветке, и жук в цветке. Но понятие «Отечество» вмещает в себя не только то, что можно видеть, но и слышать – родную, волшебную, живую, нежную и в то же время сильную русскую речь.

 Слово «заря» состоит всего из двух слогов. Но какую необыкновенную, трепетную красоту оно несет! Ведь в это время суток любое явление выглядит особенно: просыпающийся цветок и солнечный луг, улыбка и слеза человека. Мы верим, что на утренней заре радость вытеснит горе, благородство – подлость, правда – ложь, добро – зло. «В заре, в рассвете, есть что-то девическое, целомудренное»,- пишет К.Паустовский. Действительно, посмотришь на утреннюю зарю, а она вся, как невеста под венцом, в белых кистях. Тишь и благодать кругом. Вот какие эмоциональные чувства несет это поистине волшебное слово!. Я закрываю глаза – и вижу вечернюю зарю, переходящую в тонкий полусвет луны. Да, Паустовский зажигает каждое слово каким-то магическим свойством. Это действительно, человек, любящий свой родной язык.

 По-моему мнению, «волшебство» русской речи – это огромное богатство слов, гибкость их оттенков при глубоком внутреннем содержании. Язык подчеркивает особенности русского национального характера. Еще М.Горький писал, обращаясь к молодому поколению: «...Изучайте неисчерпаемо богатый, мягкий, прекрасный язык народа. Он может дать вам силы для выражения чувств и мыслей, доступных гению».  
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