Приложение 2. 

1. Интерактивное упражнение  «Как называют ураганы ?»
Иллюстративное изображение.

Проиллюстрируйте основную мысль текста (можно схемой).

Но как эти разрушительные природные стихии обрели человеческие имена?

200 лет назад тропические циклоны Карибского бассейна назывались в честь святого покровителя того дня, в который они обрушились на побережье.

С 1953 года ураганам начали давать имена, чтобы отойти от сложных географических координат, при помощи которых ураганы идентифицировались до этого времени. До 1979 года ураганы называли только женскими именами, теперь же они носят и мужские.

Существует шесть пар имен для феномена, который эксперты называют "атлантические тропические циклоны". Каждый список используется в течение шести лет и состоит из 21 имени, которое начинается на каждую букву английского алфавита, кроме Q, U, X, Y и Z. Мужские и женские имена чередуются.

Шторм остается безымянным до тех пор, пока сила ветра не достигает скорости 39 миль в час (62,4 километра в час). 
Название урагана
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200 лет назад в честь святого покровителя
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Географические координаты
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С 1953   женские и мужские имена

2. Интерактивное упражнение  «Как называют ураганы ?»

Что, не ждали???

Выберите из текста такую информацию, которая противоречит вашим   первоначальным представлениям и ожиданиям.

Самым мощным бушевавшим над сушей ураганом был легендарный Labor Day Hurricane 1935 года, который снес все постройки и инфраструктуру на южных островах Флорида Киз, перебрасывал через рифы корабли и смывал с путей поезда с эвакуирующимися. Тогда скорость ветра превышала 300 км в час, а сам ураган в поперечнике достигал 13 км.

Среди 10 самых мощных ураганов, зафиксированных у побережья США, четыре произошли в последнее время ("Вилма", "Рита" и "Катрина" 2005 года, "Ивэн" 2004 года).
3. Интерактивное упражнение  «Как называют ураганы ?»

Последние новости.

Отметьте ту информацию, которая для вас является новой.

Если ураган нанес огромный ущерб стране, унес много человеческих жизней, обычно пострадавшие страны просят исключить его имя из списка. 

Деннис, Катрина, Рита, Стэн, Уилма... Эти вполне приятные имена – на самом деле названия разрушительных ураганов, пронёсшихся по Атлантике.
На недавней сессии Комитет по ураганам бассейна Атлантического океана принял решение исключить из списка те самые пять названий,  которые были названы ранее, - именно из-за разрушительных последствий ураганов, которые ассоциируются с ними. Их заменили на другие, начинающиеся с той же буквы. Например, когда настанет черёд буквы «К», циклон назовут не Катрина, а Катя.
Иногда в центр поступают предложения и от отдельных граждан. Как-то пришло письмо от сирийца, который умолял метеорологов назвать следующий тайфун по имени его бывшей жены. Он написал, что это обязательно должен быть разрушительный шторм, который обрушится на центральную часть Флориды. Остается только догадываться, что ему пришлось испытать во время 18-летнего брака с живым циклоном.
4. Интерактивное упражнение  «Как называют ураганы ?»
Как называют сильные ветры в разных районах  земного шара.
Ураганоподобные шторма называются разными именами в разных частях мира. Например, название "ураган" дается системам, развивающимся над Атлантическим океаном или восточной частью Тихого океана. В северо-западной части Тихого океане и около Филиппин эти системы называются "тайфунами", в то время как в Индийском океане и в южной части Тихого океана они называются "циклонами". 
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