Приложение 12
Кошки Марии Пишвановой
В современной живописи кошки встречаются не так часто. Одним из художников, использующих кошек в своих работах, является Мария Пишванова. Искусство Марии Пишвановой разносторонне. Выпускница Ленинградского высшего художественно-промышленного училища им. Мухиной, Член Союза Дизайнеров России, художница работает в разных жанрах, стилях и техниках. Одним из любимых ее проектов является проект «Кошки всех времен и народов», начатый в 1989 г. Выставки этого проекта с большим успехом прошли в Швейцарии, Германии и Австрии. Все работы с этих выставок были проданы прямо на выставках.
"Вы спросите, почему я рисую кошек? Этих странных существ с глазами инопланетян? Если перефразировать смысл одной старой, доброй песенки, получится: "Ведь кошки так похожи на людей" Скажите нет?. 
Порой, вглядываясь в глаза своих нарисованных друзей, я чувствую некое неземное притяжение и теплоту, исходящую с картин. Ведь в каждую свою кошку, кота, котенка я вкладываю всю душу и хочу, чтобы вы, дорогие мои кошатники, кошатницы и просто хорошие люди, тоже получили свою частичку счастья, глядя на мои произведения.
Так вы спросите почему я рисую кошек? Просто я их очень люблю и вам того же желаю,"-говорит Мария Пишванова о своих работах. 
    Обладая несомненным вкусом и мастерством, художница сумела разглядеть внутренний мир кошек и сделала каждый образ неповторимым.




