Сообщение: Напитки: плюсы и минусы

В наше время, на прилавках магазинов появились безалкогольные напитки, различной консистенции.  Потребление прохладительных напитков становится все более распространенным даже среди детей в возрасте 1-2 лет. Употребляют напитки, не задумываясь о том, приносят они пользу или вред. Ни кто  не обращает внимания на состав продуктов, что пишут, на ярких и красочных этикетках, которые привлекают нас, своими живописными и кричащими названиями. А зря!  
Заинтересовавшись проблемой пищевых добавок, мы стали изучать дополнительную литературу, информацию в Интернете. Случайно наткнулись в одной из статей на выдержки из книги Академии здоровья о советах по применению Кока-колы в других сферах деятельности:

· во многих штатах США дорожная полиция всегда имеет в патрульной машине 2 бутылки Колы, чтобы смывать с шоссе кровь после аварии;

· фермеры из восточного индийского штата Чхаттисгарх используют Колу, чтобы защитить свои рисовые плантации от вредителей. По их словам, напитки стоят дешевле пестицидов, а действуют точно так же;

· домохозяйки считают Колу отличным чистящим средством: она прекрасно справляется с ржавчиной, известковым налётом и отложениями кальция;
· активный ингредиент Колы – фосфорная кислота: за 4 дня может растворить ногти, за 10 дней пластмассовую расческу;

· далее в статье шли советы по применению Колы для стирки грязной одежды, очистки стёкол в машине и моторов грузовиков.

Мы решили проверить некоторые мифы о газировке.

Эксперимент №1 с Кока-колой: 

Мы взяли 2 ржавых гвоздя, поместили их 4 часа в Кока - Колу. Результат: ржавчина с гвоздей сошла легко.

Эксперимент №2 с сухим концентратом «INVITE+»: 

Взяли 3 яйца и сварили их: одно яйцо варили в обычной воде, а другое – в разведенном в воде концентрате «INVITE+», третье -  в разведенном в воде концентрате «YUPI». 

Результат: яйцо сваренное  обычной воде осталось белого цвета, яйцо, сваренное в «INVITE+» стало оранжевого цвета и яйцо, сваренное в «YUPI» стало красного цвета.
Все эти примеры звучат анекдотично. Но как бы то не было, результат эксперимента подтверждает, что газированные напитки опасны для здоровья. 

Теперь обратимся к предпочтениям потребления нашими школьниками газированных и сухих напитков. Опрос был проведен в 5-9 классах. Мы опросили 37 человек, задавая им следующие вопросы анкеты. 
На первый вопрос «Употребляете ли вы газированные напитки?»,  97% ответили, что употребляют газированные напитки, и только 3% сказали, что употребляют соки. 

На вопрос «Как часто вы употребляете газированные напитки»  - 30% сказало, что употребляют, его раз в неделю  15% - два раза в неделю и 25 % - каждый день, не могут обойтись, без знаменитого напитка. 

Главным образом, подростки нынешнего времени считают, что напитки, этого века, достаточно, вкусны, но мало, кто задумывается, о том, сколько вредных веществ содержится в том или ином напитке. 
Содержащаяся в напитках углекислота раздражает слизистую оболочку ЖКТ детей, вызывает отрыжку, вздутие кишечника, а в дальнейшем может провоцировать и заболевания ЖКТ, например, гастрит. Необходимо учитывать, что употребление газированных напитков может повышать кислотность желудочного сока. Все химические добавки, внесённые в напиток для улучшения вкуса, цвета и запаха, а также консерванты, способны вызывать аллергию. 

Поэтому использование газированных напитков является нежелательным для дошкольников и школьников, ЖКТ  которых еще не сформировался.  Установлено, что чрезмерное потребление газированных вод в детстве и подростковом возрасте способно вызвать дефицит кальция в организме, в результате чего возрастает опасность переломов костей.

Поэтому покупать такие напитки или нет – дело каждого из нас с вами.
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Употребляете ли вы газированные 

напитки?

Да Нет
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Как часто вы употребляете газированные 

напитки?

1 раз в неделю 2 раз в неделю каждый день другое
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Почему вы употребляете газированные 

напитки?

Вкусно

Утоляют жажду

Привлекает яркая этикетка на бутылке

Просто так
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