Отдельные страницы суда присяжных над В.И.Засулич

Председатель Петербургского окружного суда А.Ф.Кони:
Подсудимая, Засулич, вы обвиняетесь в том, что, имея заранее обдуманное намерение, убить генерал – адъютанта Трепова, пришли к нему 24 января в дом и там заранее принесенным вами револьвером произвели в него выстрел, который причинил истцу тяжкую рану, не имевшую впоследствии смерть, что зависело не от вашей воли. Признаете вы себя виновной?

Подсудимая:

Я признаю, что стреляла в генерала Трепова, причем могла ли последовать от этого рана или смерть – для меня было безразлично.

Вопрос: 

Угодно вам рассказать, вследствие чего вы сделали это?

Подсудимая:

Я просила бы дозволить мне, объяснить мотивы преступления после допроса свидетелей…

Вызывается свидетель майор Курнеев.
Председатель:

Вы служите при канцелярии градоначальника?

Свидетель:

Я служу в аппарате градоначальника Фёдор Фёдоровича Трепова – чиновник по особым поручениям.

Председатель:

Покушение произошло при вашем дежурстве? Расскажите, что вам известно по существу дела.

Свидетель:

Так точно. Я обязан дежурить. Подсудимая Засулич была введена мною в числе прочих просителей и поставлена первою. Она подавала прошение о выдаче свидетельства для поступления в учителя. Когда вошел градоначальник, он взял у неё прошение и подошёл к следующей просительнице. А эта… выстрелила.
Председатель:

Вы слышали выстрел?

Свидетель:

Слышал! Как же не слышать? Я первым набросился на неё и задержал.

Председатель:

Боролась ли с вами подсудимая?

Свидетель:

Нет, не боролась. Схватил её вот, думал, где револьвер, а она говорит, что выбросила. Но, нет, не боролась.

Адвокат:

Когда вы подошли к подсудимой, револьвер был у неё в руках?

Свидетель:

Нет, не был.

Адвокат:

И никто к подсудимой не подходил, кроме вас?

Свидетель:

Никто, только я.

Адвокат:

Вы подошли первым и схватили подсудимую за горло?

Свидетель:

Я…я не помню хорошо. Это была такая минута, поймите. Я передал её дежурному офицеру. Всё. Больше ничего не скажу.

Вызывается свидетель Дворжицкий.

Свидетель:

Я работаю в тюрьме надсмотрщиком. Именно мне было поручено руководить наказанием заключенного Боголюбова. Я был лично на месте экзекуции и могу подтвердить – 25 плетей заключенный получил. А то, что он не вынес порки, то не моя вина. Приказы не оспаривают, их выполняют. Чего церемониться с заключенными? Преступник, он и есть преступник. Он нарушил закон, а я приказ выполнил. И ни о чем не сожалею.

Вызывается свидетель Мария Каленкина.

Свидетель:

Я знаю Верочку, то есть подсудимую пять лет. Мы с ней дружны. То, что произошло

17 июля 1877 года, возмутило нас. Бить заключенного! И, если бы не жребий, то не Вера, а я должна была бы это совершить. Не человек, а чудовище Трепов был в тот злосчастный день в доме предварительного заключения. И за то, что студент не снял шапку, не поприветствовал его, приказал высечь заключенного. Это унизительно, бесчеловечно!

Разве можно молчать? Нужно кричать о таком произволе. Я не оправдываю сам факт покушения на убийство, но осуждаю произвол, чинимый властями.

Председатель:

Свидетельские показания окончены, что вы можете сказать теперь? Осознали ли вы, что ваш выстрел – это призыв к бунту? Подумаешь, выпороли – терпеть надо уметь!

Подсудимая:

О происшествии со студентом Боголюбовым, я слышала в Петербурге от разных лиц, с которыми встречалась. Рассказывали о том, как в камеры врывались солдаты, как шумевших сажали в карцер, потом я слышала, что Боголюбову было дано 25 ударов, а наказывали до тех пор, пока не перестал кричать. Я знаю, до какого страшного нервного напряжения доводит долгое одиночное заключение. Представьте, тихий интеллигентный молодой человек. Любит музыку, стихи, хорошо учится, а по воле чиновника, облаченного властью, его волокут, стягивают одежду и бьют. Знаете, как его пороли? Один сел на ноги, другой на голову, а третий бил по спине.

На меня произвело впечатление не столько само наказание, сколько надругательство над человеком. Мне казалось, что это не должно, не может пройти бесследно. Я ждала, но все молчали. Значит никто, и ничто не помешает Трепову или другому начальнику опять и опять производить такие же расправы. Тогда, не видя никаких других средств к этому делу, я решилась хотя бы ценой собственной гибели, доказать, что нельзя безнаказанно унижать человеческое достоинство, гордость, надругаться над личностью, пусть даже и заключенного.

Обвинитель:

Я считаю подсудимую виновной в совершенном ею преступлении. В том, что она пыталась убить человека, ни у кого сомнений нет. Каждый может любить или ненавидеть кого угодно, но никто не может посягать на чужую жизнь. Суд обязан потребовать отчет у  человека, который выражает свои чувства так, как выразила их Засулич. Страшно поднять руку на человека, и никакие самые красноречивые рассуждения не сотрут пятен крови с рук, покусившихся на убийство.

Адвокат Александров:

Господа присяжные заседатели! Я выслушал благородную, сдержанную речь прокурора и со многим из того, что сказано им, я согласен; но кое в чем мы расходимся.

Девушку нежную, хрупкую возмутило то, что произошло. На её чувствительное сердце воздействовала страшная картина экзекуции.  Вот он,  студент, совсем молодой человек, приведенный на место порки.  Вот он, падающий от человеческих тел, насевших ему на плечи, распростертый на полу, позорно обнаженный, как железом прикованный, лишенный возможности сопротивляться и мерный свист березовых прутьев, и счёт ударов распорядителем порки Дворжицким. И – стон раздался; не от физической боли, а стон удушенного, униженного, поруганного раздавленного человека.


В первый раз перед русским судом предстала женщина, для которой в преступлении не было личных интересов, личной мести. Она стреляла во имя идеи. И, если для торжества закона нужно призвать законную кару, тогда да свершится ваше карающее правосудие! Да, она может выйти отсюда осужденной, но она не выйдет опозоренной, и остается только пожелать, чтобы не повторялись причины, порождающие подобных преступников.
Председатель суда Кони:

Господа присяжные! Судебные прения окончены, и вы должны вынести свой приговор. Обсудите дело спокойно и внимательно, и пусть в вашем приговоре скажется тот дух правды, которым должны быть пропитаны все действия людей, исполняющих священные обязанности судьи. Для вас, кроме суда подсудимой, сторон и свидетелей ничего не должно существовать. Вы должны помнить, что в ваших руках судьба человека, которому вы должны вынести свой вердикт; приговор сей от имени всего общества.

