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   ПУШКИНСКАЯ ПРОПОВЕДЬ ПЕРЕД УРОКОМ


ОБ ОТЦОВСКОМ НАСЛЕДСТВЕ
Еще почитаем "Пиковую даму". Главный герой ее, Германн, услышал историю о старой графине, которая будто бы знает секрет трех карт: если сделать ставку на эти три карты, можно выиграть це​лое состояние, стать богатым человеком. Германн мечтает о бо​гатстве, он хитростью пробирается в спальню к старухе и угова​ривает ее открыть секрет.

- Для кого вам беречь eauiy тайну? Для внуков? Они богаты и без то​го; они же не знают и цены деньгам. Моту не помогут ваши три кар​ты. Кто не умеет хранить отцовскде наследство, тот все-таки ум​рет в нищете, несмотря ни на какие демонские усилия.
Открыла графиня секрет или не открыла и что из всего этого вышло, можно узнать лишь одним способом: прочитать "Пиковую даму". Но пока остановимся на словах Германна: кто не умеет хранить ■'.-..,'     отцовское наследство, тот... умрет в нищете.
Наследство - редкое дело в нашей сегодняшней жизни. До недавних пор никто не мог сколотить такой капитал, чтобы дети и внуки жили на деньги, полученные в наследство. Промотать наследст​во сегодня невозможно, потому что наследства-то нет.. Ну раз​ве что дом оставят родители или квартиру.

Сейчас понемногу все меняется, и вскоре в наследство можно будет получить, например, землю; но работать на ней придется само​му. Но ведь и кроме денег что-то оставляют нам в наследство родители. Не во всех семьях, не во всех, а только у нравствен​но богатых людей скапливается то, что называют моральным ка​питалом.

Никогда не слышали такого выражения? Моральный капитал - это не​писаные правила чести, правила жизни ,которых придержива​ются все члены семьи, В одной семье не считается позорным лениться, жить в нищете, кое-как, а то и пьянствовать напропа​лую. В другой на пьяницу смотрят с ужасом, лентяя презирают, нищенствовать никому не позволят. Здесь в цене труд и трудо​любие, порядок и порядочность, честь и честность.
Все эти качества передаются от родителей к детям по наследству, сто​летиями. Дети получают их словно даром; но на самом деле им тоже приходится все время держать себя в руках, чтобы не со​вершить ни одного бесчестного поступка, не растерять, не про​мотать, не растранжирить моральный капитал, накопленный от​цом, дедом, прадедом.

Люди часто гордятся своими дедами и прадедами, при этом рассказы​вают, какие это были замечательные люди и чем же именно бы​ли они замечательны. Другими словами, мы рассказываем о тех, кто начал составлять моральный капитал семьи, - ну точно так же, как банкиры или заводчики рассказывают о тех, кто на​чал их дело.

Это сравнение морального капитала, например, с финансовым, не так уж и натянуто. Идет время, когда богатеть, успевать в жизни бу​дут только те, кто обладает моральным капиталом, на кого мож​но положиться*: Так что отцовское наследство на самом деле встречается гораздо чаще, чем нам кажется.

