Анализ анкетирования учащихся « Кто такой Сутеев?»
В опросе по данной анкете приняло участие 21 человек. Им было предложено ответить на5 вопросов анкеты:
 Знаете ли вы Сутеева Владимира Григорьевича? На данный вопрос  8 (38%) человек ответило, что знают, и 13 (62%) ответили, что не знают о ком идет речь. Второй вопрос предоставлял выбор ответа по вариантам: Какие из этих профессий относятся к  Сутееву В.Г. или это все о нем? А) художник – 4 человека (19%).
                                         Б) режиссер – 5 человек (23%).

                                         В) сценарист – 2 человека (1%)

                                         Г) все три профессии – 3 человека (14%)

И 6 человек ответили, что не знают - 28%.

Имеет ли этот человек отношение к мультипликации, 47% ответили, что да, и 53%  - нет.

На вопрос кого из персонажей его мультфильмов вы знаете, по результатам опроса пришли к выводу, что никто не знает его мультфильмов и сказок. А на вопрос, что связывает Сутеева В. Г. с известным авторам детских стихов С.Я Маршаком, не знаю ответили 57% и только 23%  написали, что стихи. 
В результате данного анкетирования был сформулирован следующий вывод, что учащиеся не знакомы с таким известным автором многих сказок, и мультфильмов, как «Цыпленок и Утенок», «Как Ежик Зайчонка из беды выручил»,  «Палочка - выручалочка», «Елка» и многие другие, хотя большое количество его произведений экранизировано, а многие  книги известных авторов раскрашены его рисунками. Оказывается В.Г. Сутеев, был таким знаменитым и в тоже время неизвестным писателем, художником, режиссером и сценаристом.
