Сканер – это устройство, позволяющее вводить в компьютер изображения объектов, которые могут быть представлены в виде текста, рисунков, слайдов, фотографий на плоских носителях изображений, а так же изображения объемных объектов небольших размеров.

Виды сканеров. 

Ручные сканеры. Планшетные сканеры. Роликовые сканеры. Барабанные сканеры.

Ручные сканеры. 

Используется для сканирования малоформатных оригиналов. Ширина области сканирования от 6 до 28 см. При сканировании сканер перемещается оператором равномерно и прямолинейно.

Планшетные сканеры.

Это сканеры плоского типа. Рабочую область сканирования образует плоская стеклянная поверхность. Используются для ввода графики и текста с непрозрачных  носителей. Отличительным признаком планшетного сканера является то, что сканирующая головка перемещается относительно бумаги с помощью шагового двигателя. Позволяют сканировать цветные оригиналы с высоким разрешением.

Роликовые сканеры. 

По существу роликовый сканер – это модификация ручного сканера, дополненная механизмом автоматической подачи бумаги.  Оригинал последовательно, линия за линией, пропускается через ролики механизма подачи бумаги и попадает в поле зрения линейки датчиков.  У роликового сканера источник сета неподвижен, вращаются только ролики подачи бумаги. 

Барабанные сканеры. 

Оригинал с помощью специальной ленты или масла прикрепляется на поверхность прозрачного цилиндра из органического стекла.  Барабан вращается с большой скоростью, а находящийся рядом с ним сканирующий приемник через крошечную конусообразную апертуру пиксель за пикселем считывает изображение с высокой точностью.

