Железнодорожные династии

       Династия Лупонос – Наиговзиных

Я – Лазарева Алиса, ученица 11 класса. Моя бабушка, как активный член клуба «Поиск»  подключила меня к исследовательской работе. Мне кажется, что это очень важно – знать истории семей тех людей, рядом с которыми мы живем.

Мой прадедушка, Лупонос Иван Григорьевич, в 1950 году был командирован с Одесско-Кишеневской железной дороги на Печорскую  железную дорогу министром путей сообщения Бещевым. В то время  множество семей приехали в республику Коми. Некоторые из них оказались в Инте.  Сначала их поселили по околоткам (маленьким железнодорожным станциям). В 1952 году семью прадеда перевели на станцию Инта мастером пути в ПЧ-34 в ремонтную путейскую бригаду.  В те трудные годы на Севере  жизнь была очень тяжелая: сильные морозы, непогода, не было ни овощей, ни фруктов, даже картофель был дефицитом. В городе и на станции были одни заключенные. Но моего прадедушку и его друзей-путейцев не смогли запугать никакие трудности. Они самоотверженно трудились на железной магистрали. Перед пенсией мой прадедушка работал бригадиром пути,  получил звание ветерана труда, имел много наград. И особо он гордился значком «Отличный путеец». 


Его жена, Агриппина Федоровна, всю жизнь проработала на железной дороге в ПЧ-34. 


У  Ивана Григорьевича и Агриппины Федоровны было четверо детей, которые тоже работали на железной дороге: 

 Сын, Борис Иванович, более 15 лет работал в ПЧ-34 на снегоочистительной машине. Сын, Владимир Иванович, всю трудовую деятельность  тоже посвятил ПЧ-34. Более 40 лет он был связан с железной дорогой. Дедушка был очень хорошим человеком и честным тружеником. К сожалению, его уже нет с нами. Третий сын, Александр Иванович, до сих пор, вот уже более 40 лет   работает в ПЧ-34. Он был много раз награжден за добросовестный труд.

Свою дочь, мою бабушку,  Наиговзину-Новикову Аллу Ивановну родители  привезли в Инту, когда ей было 2 года. Окончив школу, бабушка выучилась и начала работать с 1967 года на железной дороге в локомотивном депо ТЧ-23 в отделе эксплуатации железных дорог нарядчиком. Здесь она проработала 30 лет. Потом 10 лет она была заведующей локомотивными бригадами. Моя бабушка ветеран труда, имеет много благодарностей за свой труд. Теперь она на пенсии. Она  активный член клуба «Поиск», сотрудничает с интинским краеведческим музеем. Бабушка оказала неоценимую помощь в этом нашем исследовании. 

Мой второй прадедушка, Наиговзин Михаил Наумович, во время Великой Отечественной войны попал в немецкий концлагерь. После освобождения в 1945 году он был отправлен в Воркутинский ГУЛАг. В 1953 году прадедушку реабилитировали. С этого же года он стал работать машинистом  паровоза  в Воркуте. В последующие годы начали открывать дополнительные депо. Прадедушку перевели на станцию Кочмес. В 1954 году открывается депо на стации Инта и весь Кочмес переводят сюда.   Михаил Наумович до 1973 года проработал в Инте. Он ветеран труда, имел много наград. Выйдя на пенсию, уехал в Краснодар, где и был похоронен. 

Его сын, мой дедушка Наиговзин Владимир Михайлович, родился в Воркуте в 1949 году. Потом его семья переехала в Инту. После окончания школы дедушка пошел работать слесарем по ремонту паровозов в локомотивное депо Инта. После окончания техникума дедушка работал машинистом тепловоза. Он водил пассажирские поезда. Получил звание «Ветеран труда», имел много правительственных наград, был участником локального конфликта на китайской границе. Дедушка умер, но его до сих пор вспоминают добрым словом в депо.

Моя мама – Лазарева Ирина Владимировна, тоже имеет отношение к железной дороге. Она работает учителем истории в нашей школе и учит детей железнодорожников.

Лазарева Алиса, ученица 10 класса, член клуба «ПОИСК»
