Приложение 2
Как курение влияет на организм человека?

Органы дыхания. Табачный дым поступает в организм курильщика через органы дыхания. Компоненты, находящиеся в табачном дыме, раздражают слизистую оболочку дыхательных путей, вызывая ее воспаление. Появляется мучительный кашель. Голосовые связки, расположенные в дыхательных путях, также воспаляются, в результате голос приобретает грубый тембр, становится хриплым, затем сиплым. 

Нервная система. При курении возникают изменения в нервной системе, обусловленные прежде всего действием никотина. Никотин вызывает сильное возбуждение клеток коры головного мозга, но, через некоторое время, эти клетки, устав, затормаживаются, снижают свою деятельность.

Сердце.   Воздействие табачных веществ на сердце сложно и многообразно: учащается пульс, повышается кровяное давление, увеличивается нагрузка на сердце, нарушается питание сердечной ткани, что приводит к возникновению тяжелых заболеваний сердца.

Органы пищеварения.  Табачный дым, воздействуя на органы пищеварения вызывает раздражение слизистой оболочки полости рта. В результате этого появляется кровоточивость десен, трескается эмаль, открывая доступ к проникновению микробов в полости рта. Меняется цвет зубов. Вредные вещества табачного дыма, растворяясь в слюне, попадают в желудок и вызывают раздражение слизистой оболочки. Развиваются гастрит, язвенная болезнь, возникает вероятность возникновения раковых заболеваний.

