Приложение 7 

Миф 1: употребление наркотиков не болезнь, а баловство, дурная привычка.
Правда: употребление наркотиков очень скоро приводит к возникновению болезни, название которой – наркомания.  Основной симптом этой страшной болезни – зависимость от употребления наркотика, начинающего играть в обмене веществ человека такую же роль, как воздух, вода и пища. Если эту болезнь вовремя не остановить, она приводит к ранней и мучительной смерти, поскольку изменения в организме становятся необратимыми.

Миф 2: наркомания излечима.

Правда: наркомания неизлечима, иногда болезнь переходит в скрытую форму и стоит после долгого лечения хоть раз попробовать наркотик, как болезнь вспыхнет снова, приобретая еще более тяжелые последствия. Поэтому считается, что наркоман, даже длительное время воздержавшийся от употребления наркотиков , является хронически больным. 
Миф 3: наркотиком могут поделиться просто так по доброте душевной.

Правда: есть такая поговорка :"Бесплатный сыр бывает только в мышеловке". Наркотики сначала предлагают бесплатно, человек привыкает, и тогда с него начинают требовать деньги. Организму с каждым разом требуется все больше наркотика и денег соответственно тоже. И вот уже, для того чтобы каждый день иметь свою дозу, наркоман начинает приучать к наркотикам своих знакомых. За каждого новичка он получает бесплатную дозу.

Миф 4: нюхать клей, глотать таблетки – это баловство, не имеющее отношения к наркомании.

Правда: это называется токсикомания : "токси" – токсичные (ядовитые) вещества, "мания"-употребление этих веществ вызывает привыкание и зависимость, таким образом, токсикомания является разновидностью наркомании.

Миф 5: при употреблении наркотика ощущения настолько приятны и необычны, что стоит ради этого рискнуть.

Правда: эйфорическое состояние, ради которого человек начинает принимать наркотики, длится от 3 до 5 минут. А остальные 1-3 часа нередко сопровождаются бредом и кошмарными галлюцинациями. Часто наркотик вызывает у начинающих тошноту и рвоту, резкую сухость во рту и сердцебиение. Иногда вместо удовольствия наступает состояние внезапного страха – так называемая наркоманами "измена". Без наркотиков больной испытывает ужасное состояние – "ломку".
Миф 6: по внешнему виду и образу жизни наркоманы ничем не отличаются от окружающих.
Правда: по мере привыкания к наркотикам меняется внешний вид и образ жизни наркомана. Часто появляется бессонница. У наркомана расширены зрачки, застывшее лишенное мимики  бледное лицо, дрожащие с исколотыми и воспаленными венами руки, очень сильная худоба. Кожа становится серо-желтой, дряблой, появляется ломкость ногтей и волос, наступает преждевременное старение и снижение интеллекта, в плоть до слабоумия. Меняется поведение и образ жизни наркомана, все его мысли об одном – "добыть" и принять дозу.  

