· Непосредственно за зрачком располагается прозрачный двояковыпуклый эластичный хрусталик-линза, способный менять фокусное расстояние и «настраиваться» на резкость. Перед  хрусталиком передняя камера, заполненная жидкостью, в которой происходит первичное преломление лучей, а за хрусталиком желеобразная масса - стекловидное тело.

· Так проходят лучи через систему глаза до сетчатки

· Отраженные от предмета лучи света проходят через оптическую систему глаза и создают на сетчатке обратное и уменьшенное изображение. (мозг «переворачивает» обратное изображение, и оно воспринимается как прямое). 
· Еще Гельмгольц считал, что моделью глаза является фотокамера. Глаз пропускает свет через роговую оболочку и зрачок, а фотоаппарат через отверстие объектива и диафрагму. Фиксируется изображение на чувствительной зоне-сетчатке, а фотоаппарате на светочувствительной фотопленке. Хрусталик и объектив могут фокусироваться на разное расстояние. Но на этом сходство кончается
· Глаз выделяет из окружения только определенный объект, который заинтересовал вас больше всего. Между тем фотоаппарат зафиксирует одинаково точно и все многочисленные детали.

· Глаза сами приспособляются, фокусируют предметы, удаленные на разные расстояния. Поэтому нетрудно забыть, что фотокамера передает изображение, сфокусированное только на определенном расстоянии.
· Человек видит цвета наиболее полно при ярком свете. Если освещенность слабая, весь мир предстает в черных, белых и серых тонах. Когда совсем темно, мы постепенно «привыкаем к темноте» — сетчатка глаза повышает свою чувствительность в сотни раз. Чувствительность пленки такой гибкостью не отличается. Однако в отличие от глаза пленка способна накапливать свет. Но никакая пленка не в состоянии справиться с таким диапазоном силы света и   пленка усиливает контраст.
