ПРИЛОЖЕНИЕ 1    ОПИСАНИЕ ИГР
«Кто где живет?»
Цель: Формировать у детей интерес к природе. Закреплять знания о месте проживания различных животных. Развивать мышление.

Ход игры: Детям предлагаются картинки с изображением различных животных. Так же даются игровые поля с изображением леса, водоема, пустыни, тундры и др. Необходимо разложить карточки с изображением животных на те игровые поля, которые соответствуют зоне проживания данных животных. Обосновать свой выбор.

 «Рыбы, птицы, звери»
Цель: Закреплять умение детей классифицировать и называть животных, птиц, рыб.

Игровые правила: Дети становятся в круг. Водящий бросает мяч  и говорит: «Вот птица. Что это за птица?». Тот, кто поймал мяч, доложен дать ответ (название любой птицы).

«Найди меня»
Цель: Развивать внимание, наблюдательность. Воспитывать интерес к живой природе. Познакомить с особенностями защитного приспособления животных и насекомых.

Игровые правила: Детям предлагаются карточки с изображением насекомых, птиц, рыб. А так же карточки с изображениями этих же объектов в природе. Окружающий фон приближен к расцветке живого объекта. Необходимо «найти» спрятавшегося и подумать, почему его было так трудно найти (зеленый кузнечик почти не виден в зеленой траве).

 «Чей малыш?» 
Цель: Закреплять названия зверей и их детенышей. Развивать мышление, память. Воспитывать интерес к живой природе.

Игровые правила: Детям предлагают карточки с изображением животных и их детенышей. Необходимо разложить их попарно (корова – теленок, волчица – волчонок).

«Оцени поступок»
Цель: Детям предлагается комплект карточек, на которых изображены поступки людей (дети кормят щенка, мальчик ломает ветку дерева и т.д.). Необходимо разложить карточки с положительными (хорошими) поступками на красное игровое поле, а с отрицательными (плохими) - на черное. 

«Помоги лесным жителям»
Цель: Закреплять правила поведения в лесу. Учить бережному отношению к природе. 
Игровые правила: Водящий дает детям различные задания. Например, из гнезда выпали птенчики. Что нужно сделать? За каждый правильный ответ дети получают фишку. Выигрывает тот, у кого больше фишек (а значит и правильных ответов).

«Как себя вести в лесу»
Цель: Воспитывать бережное отношение к природе. Формировать у детей нравственную позицию – «Человек – друг природы».

Игровые правила: Из предложенных картинок выбрать те, на которых изображены положительные (хорошие) поступки людей в природе. Обосновать свой выбор.

 «Расчисть  полянку» 
Цель: учить детей делать осознанный выбор, различать понятия «добро» и «зло». Воспитывать бережное отношение к природе.

Игровые правила: Детям дается модель полянки, на которой разложены карточки с изображением животных, растений, костра, сломанных веток и т.д. Предложить детям подумать, что можно оставить на полянке. Обосновать свой выбор.
