Приложение 1
Приём «СЛОВО – МАГНИТ»

- Язык может быть добрым другом и злым, жёстким, коварным врагом. Мы говорим: слово – друг и враг, словом можно излечить и ранить!

   Слово в моём представлении – живое существо, которое, как и человек, способно радоваться, грустить, обижаться, упрямиться. Как и у людей, у каждого слова свой нрав и характер, своя душа. Отличать слово доброе от слова злого нам помогает его смысл. Лексическое значение слова можно узнать, заглянув в толковый словарь.

   Давайте договоримся отмечать добрые слова знаком «+»(плюс), а злые - знаком» - (минус).
    Произнесите любое слово и запишите его. Как вы считаете, доброе оно или злое?

 Какой у него знак: «+» или «-»? Что помогает вам сделать выбор? А теперь немного

пофантазируйте: представьте себе, что произнесённое и записанное вами слово превратилось в магнит. Оно может притягивать, присоединять к себе другие слова.

     Назовите возможные слова, которые могут притягиваться к выбранному вами слову – магниту. Обратите внимание на то, что, совсем как в жизни, всё доброе, положительное тянется к такому же доброму, светлому. «Притягивающиеся» к слову – магниту слова могут принадлежать к разным частям речи. Это могут быть существительные, прилагательные, глаголы, наречия… Только записывать их надо в начальной форме.
 Слово СОЛНЦЕ («+»): радость, птицы, день, звери, весна, доброта, улыбка, золотое, красивое, любимое, радостно.
Мини – сочинение.

Проснулось золотое солнышко. Улыбнулось всем: зверям, птицам, людям. Весь день освещало поля, леса и горы. Всех радовало своей красотой и улыбкой.

А на следующий день случилась беда с нашим солнцем. Большая серая туча закрыла его, и полил дождь.

         Но вдруг налетел лёгкий ветерок и разогнал злую тучку. И вновь стало светить наше дорогое, любимое солнышко.
