Ученик группы 1: ( рассказывает своими словами на фоне слайда)

                                                             Дятел.

 Люди называют дятлов «лесными санитарами». Эти птицы очень полезны для леса. Длина тела от 9 до 56 см. Окраска оперения у дятлов довольно яркая — черная, зеленая или пестрая. Оперение жесткое. Крылья умеренной длины, широкие и закругленные. Хвост состоит из 12 рулевых перьев, заостренных на конце, с очень толстыми и пружинистыми стержнями. Тело у дятлов коренастое с характерным долотообразным клювом. Ноги и ногти дятлов приспособлены к лазанью по деревьям, а крепкий, прямой и острый клюв – для долбления коры в поисках насекомых, личинок и куколок. Таким образом, летом дятлы уничтожают множество вредителей леса, а зимой питаются семенами хвойных деревьев. Дятлы распространены в самых разнообразных древесных и кустарниковых насаждениях. Они типичные лазающие птицы, вся жизнь которых проходит на деревьях. Дятлы хорошо приспособлены к такой жизни: у большинства видов хвост более пригоден для лазания по деревьям, чем для полета. Летают дятлы неохотно, но быстро. Полет у них тяжелый и в то же время стремительный: птица делает резкий взмах крыльями, поднимающий ее ввысь, затем складывает их и стремительно, словно брошенное копье, пролетает некоторое расстояние, быстро теряя высоту, затем вновь взмахивает крыльями. Дятлы, добывая себе пищу, в той или иной степени долбят кору деревьев и кустарников. Поэтому ноздри этих птиц покрыты жесткими, обращенными вперед волосковидными перьями, предохраняющими дыхательные пути от попадания в них мелкой стружки, образующейся при долблении. Доставать насекомых из щелей и вскрытых путем долбления ходов дятлам помогают чрезвычайно длинный, далеко высовывающийся из клюва язык и сильно развитые слюнные железы, позволяющие накрепко приклеивать к языку добычу. Большинство видов гнездится в дуплах деревьев. Их чаще выдалбливают сами птицы, реже занимают уже имеющиеся пустоты в древесине. Голос у дятлов громкий, они часто постукивают клювом по деревьям, а поэтому найти их в лесу не составляет особого труда. Сдирая с больных деревьев кору, дятел убивает личинок и тем самым приостанавливает дальнейшее развитие и размножение вредителей. Незараженные деревья дятлы не долбят: долбление здорового на вид дерева служит указанием на то, что дерево поражено. Кроме того, дятлы оказываются чрезвычайно полезными тем, что выдалбливают в поврежденных деревьях дупла, которые впоследствии заселяются другими птицами-дуплогнездниками. Численность многих видов дятловых птиц сокращается вместе со сведением лесов, и большинству дятлов угрожает вымирание.

Ученик группы 2:

Снегирь (Pyrrhula pyrrhula)

Отряд Воробьинообразные (Passeriformes)
Семейство Вьюрковые (Fringillidae) 

  Ареал 

Почти вся лесная зона Евразии 

 Характерные признаки 

Чуть больше воробья. Размах крыльев до 30 см, вес до 36 г. У самца розово-малиновая грудь, черная шапочка, черные крылья. Самка окрашена в буровато-серые цвета
Среда обитания
Предпочитает гнездиться в негустых хвойных и смешанных лесах с обильным подростом ели
Питание
Питаются преимущественно ягодами и семенами растений. Птенцов выкармливают растительной пищей и насекомыми 
Образ жизни
В зимний период кочует как правило в пределах гнездового ареала. Иногда залетает в зону степей 
Снегири — хорошо знакомы даже жителям столичных городов, куда птицы залетают по первозимью полакомиться ягодами рябины на городских улицах и в парках. 
Мелодичные посвисты и скрипы снегирей уступают пению чижей, щеглов и др. певчих птиц. Но зато они имеют нарядный облик, мирный общительный нрав, склонность к приручению и неприхотливы. Отдельные особи отличаются и вокальными способностями, подражая пению щеглов, зеленушек и даже дроздов — издают флейтовые трели, видимо, усвоенные ими еще в раннем возрасте от птиц, живших вблизи их гнезда. 
У снегирей поют и самцы, и самки. Птицы эти очень общительны, отлично уживаются со своими сородичами и с др. пернатыми, если те их не обижают. Часто их держат парочками, нередко они и размножаются в домашних условиях. 
Кормят снегирей зерновыми смесями, основу которых составляют просо, овсяная крупа, подсолнух и семена хвойных (сосны и ели); в меньших количествах поедают семена салата, одуванчика, крапивы и различных сорняков. Необходимы им также зелень (всходы злаков, мокрица, салат), морковная смесь, ягоды рябины, из которых птицы извлекают семена. Очень любят коноплю, но в больших количествах она вызывает ожирение и утрату красного оперения. 
Наряду с обыкновенными снегирями на юге Сибири и дальнего Востока водятся так называемые серые снегири, отличающиеся от основной формы отсутствием красного оперения у самцов; самки с буроватым оттенком оперения, самцы с голубовато-серым или серым с легким розоватым оттенком. 
На юге дальнего Востока встречаются уссурийские и Курильские снегири. Эти птицы почти на треть меньше исходной формы, горло и бока головы у них ярко-красные, грудь и живот значительно бледнее. 
Снегири так же как щуры, клесты, чечевицы, реполовы и чечетки, перелиняв в клетке, отчасти или полностью утрачивают красный цвет оперения — видимо, недополучают каких-то веществ, обеспечивающих синтез красного пигмента. Восполнить нехватку этих веществ в рационе комнатных птиц отчасти удается скармливанием ягод рябины, морковной смеси и дачей в осенне-зимний период свежих веток с почками; в теплое время года птицам необходимо давать побольше злакового разнотравья с полузрелыми семенами. 
Некоторые зарубежные фирмы выпускают искусственные препараты, обеспечивающие сохранение и восстановление красного оперения птиц. В период линьки препарат в виде порошка добавляют в морковную смесь, или дают с мучными червями, которых обмакивают раздавленными головками в порошок. Уже через несколько дней после начала применения препарата цвет оперения восстанавливается.
Ученик группы 3:
Всего в отряде совообразных 134 вида, которые объединены в два семейства: настоящие совы и сипухи. Совы - настоящие ночные хищники. Их клюв мощный, с загнутым надклювьем и острыми режущими краями. В основании кожа голая, вздутая (это так называемая восковица), окруженная жесткими волосовидными перышками, выполняющими функцию органов осязания. 

Это интересно

У древних народов птицы часто служили символами каких-либо качеств или стихийных сил, а иногда и возводились в ранг божества. Возможно, первым богом-птицей был Гаруда, мифический златокрылый орел Тибета. "Птица жизни, разрушитель всего, созидатель всего". Вавилоняне и хетты строили храмы орлам. Одним из важнейших богов египетского пантеона был Гор, сокол. Многие второстепенные египетские божества, и добрые и злые, также изображались в виде птиц. Другие народы тоже приписывали птицам сверхъестественные свойства. Римские жрецы, например, перед сражением кормили священных кур, и если те клевали зерно плохо, это истолковывалось как дурное предзнаменование. 

Глаза у этих птиц направлены вперед, что обеспечивает бинокулярное зрение. Они настолько крупные, что места в глазницах, обеспечивающих их движение, просто нет. 

Поэтому все совы обладают очень подвижной шеей. Они могут свободно поворачивать на 180 или даже на 240 градусов. У всех видов сов, обитающих в России, а их в нашей стране 18, кроме белой полярной совы, самцы и самки окрашены одинаково. Самки заметно крупнее самцов. Кроме острого клюва, в охоте этим хищникам помогают когти - острые и крепкие. Лапы у сов оперены до самых пальцев или почти у всех до самых когтей. Для лучшего схватывания добычи два пальца направлены вперед, два - назад, или боковые пальцы оборотные. Совы типичные охотники из засады, хотя многие охотятся в поисковом полете.

С давних времен отношение людей к совам двоякое. Так, например, в Древней Греции сова считалась символом мудрости и посвящалась богине Афине - богине мудрости и справедливости. Богиню изображали с совой на плече, называли "совоокой", то есть обладающей сосредоточенным, мудрым взглядом. А вот в Европе в средние века совы преследовались. Если на чердаке дома или рядом с ним поселялась эта птица, то его обитатели могли быть причислены к колдунам и ведьмам. Люди часто боятся того, чего не понимают, редко видят или не могут объяснить. Поскольку совы    ночные хищники, то увидеть их днем можно редко. Еще одно заблуждение человека в том, что совы днем не видят. Это не так. Зрение у них великолепное и в дневное время, но их экологическая ниша, уменьшающая конкуренцию, - ночной образ жизни.

Одна из характерных особенностей сов - превосходный слух. Все они способны воспринимать низкочастотные звуки. Поскольку видимость в ночное время ограничена, то звук для сов - основной ориентир при охоте. Если посмотреть на внешний облик совы, первое, что бросается в глаза, - так называемый лицевой диск. Это особым образом расположенные перья, помогающие четко фокусировать звук в слуховой проход. "Наружное ухо" сов имеет рупорообразную форму, барабанная перепонка 

большая. Все это способствует восприятию и локации слабых звуков, производимых совиными жертвами. Кстати, перьевые "ушки" на голове у очень многих видов сов не имеют к настоящим ушам никакого отношения, это просто своего рода украшения.

Еще одна особенность этой группы птиц - бесшумный полет. Оперение у сов легкое, рыхлое, что позволяет гасить завихрения воздуха (а именно они и создают звук). 

Поэтому даже такие крупные совы, как филин с размахом крыльев 160- 190 см летают бесшумно. Бесшумный полет - еще одна адаптация сов к ночной охоте: жертва не слышит приближения своего врага. Размножаются совы один раз в год. Иногда, правда, возможен второй цикл размножения, ближе к осени. Но это случается лишь при обилии основного корма. Брачные крики самцов можно услышать уже в марте. Брачная "песня" - это чаще всего простые, повторяющиеся глухие звуки, редко свист. Поют обычно самцы, но у некоторых видов к песне подключаются и самки. Гнездятся совы в дуплах, в расщелинах скал, в гнездах других видов (чаще ворон). Охотно поселяются в сооружениях человека.Совы - моногамные птицы, пары у них постоянные. Яиц в кладке от 1 до 12 (в среднем 5-7). Они белого цвета, округлые. Насиживает яйца самка (около 27-30 дней), но выкармливают птенцов оба родителя. Интересно, что самка начинает насиживать с первого отложенного яйца, поэтому птенцы вылупляются через день. Если яиц в кладке много, то разница в возрасте у птенцов может составлять более 10 дней.

Птенцы у сов гнездового типа, они покрыты пухом, но слепы, с закрытыми ушными отверстиями. Скоро пуховой наряд сменяется на мезоптиль. После того как молодые птицы покинут гнездо, мезоптиль заменяется на взрослый наряд. Линяют совы один раз в год, после сезона размножения. Среди наших сов встречаются как перелетные, так и оседло-кочующие виды. Питаются совы разнообразной животной пищей. Большинство видов предпочитают мелких грызунов (ушастая сова, серая неясыть), крупных 

насекомых (иглоногая сова). Некоторые виды, например дальневосточный рыбный филин, кормятся почти всегда рыбой или ракообразными. Добычу совы либо заглатывают целиком, либо отрывают небольшие куски и проглатывают. Кости, когти, шерсть или перья жертвы не перевариваются, формируются в плотный комок и отрыгиваются потом в виде  погадок. По не переваренным остаткам ученые определяют, чем питается данная особь.Серая (обыкновенная) неясыть  - одна из наиболее распространенных сов России. Достигает длины 40- 45 см при размахе крыльев 95- 105 см. У взрослых птиц существует два типа окраски: серый и рыжий, причем в паре могут быть птицы, окрашенные по-разному. Перьевые "ушки" отсутствуют. Глаза черные. Серую неясыть часто путают с длиннохвостой неясытью, у которой более длинный хвост, большие размеры и нет поперечного волнистого рисунка на нижней стороне тела.

Обыкновенная неясыть связана с древесной растительностью. Она населяет леса, охотно селится в садах и парках. Это оседлая или кочующая птица. В средней полосе России численность вида стабильна, но может существенно колебаться по годам в зависимости от наличия основного корма - мышевидных грызунов. В неблагоприятные в кормовом отношении годы совершает кочевки. Размножаться начинает рано: брачные крики слышны уже в феврале-марте. Песня самца состоит из резких криков "глюуу-гу-и, люуу". Другой звук -резкие раскатистые трели "улюлюлюлю". Самец чаще всего токует на дереве, взлетая и хлопая крыльями. Гнездится неясыть в дуплах, старых гнездах ворон или дневных хищников, иногда в постройках человека. В начале апреля в гнезде появляются 2-4 белых яйца. Молодые птицы в возрасте 30-35 дней начинают летать.

Основной корм - различные мышевидные грызуны, но могут питаться и мелкими птицами (воробьи, ласточки), земноводными, крупными насекомыми. Ушастая сова - стройная птица с длинными крыльями и длинным хвостом, крупными перьевыми "ушками" на голове. Самцы и самки окрашены практически одинаково: спина охристо-бурая с темно-бурыми полосами, поперечными тонкими пестринами и белыми перьями на плечах и крыльях. Низ тела рыжеватый с широкими продольными и узкими поперечными полосами. Глаза желтые или оранжевые. На севере России перелетная, на юге - оседло-кочующая птица.Брачная песня самца состоит из многократно повторяющихся "гуу-гуу-гуу". При беспокойстве у гнезда самка издает резкое "уак-уак-уак". Гнездится в лесах в гнездах других птиц, реже - в дуплах, очень редко - на земле. В кладке 4-5 яиц, а в благоприятные в пищевом отношении годы - до 9. Правда, в городах выводки редко превышают 3-4 птенцов. Самка насиживает 27-28 дней, молодые становятся на крыло через 4 недели. Интересно, что на пролете или зимовках ушастая сова, в отличие от других видов сов, предпочитает держаться группами или стаями. В дневное время птицы могут сидеть группами на деревьях, а с наступлением ночи улетают на охоту.Болотная сова чуть крупнее ушастой совы, основной тон окраски желтовато-бурый. "Ушки" очень короткие, у сидящей птицы практически не заметны. Глаза ярко-желтые с черной окантовкой. На брюшной стороне есть только продольные пестрины, узкие на брюхе и широкие на груди. Птицы довольно молчаливые. Самец в брачный период издает односложное повторяющееся "хух-хух-ху" или "ду-ду-ду". При беспокойстве у гнезда самка издает резкое "хеев".

Гнездится эта птица на земле, среди травы или невысоких кустов. Гнездовая ямка не заметна, если место сырое, есть небольшая подстилка из травы. В зависимости от кормовых условий в кладке 3-9, редко до 14 яиц. Насиживание длится 25-28 дней. Если птиц беспокоят у гнезда, их поведение различно. Некоторые совы молча улетают и долго не возвращаются в гнездо, другие кричат. Очень часто одна из птиц притворяется раненой и активно отводит от гнезда. Основная добыча - мелкие мышевидные грызуны, реже - мелкие птицы, насекомые или другая добыча. При охоте летают мало, чаще подкарауливают жертву, сидя на кочке. Перелетный вид. Сплюшка - одна из самых маленьких сов России. Длиной 20- 22 см и в размахе крыльев 50- 55 см. Окраска спины буровато-серая с темным продольным и поперечным рисунком. Брюшко светлее, с беловатыми поперечными отметинами. Оперение ног рыжеватое. Глаза у взрослых оранжевые, у молодых светло-желтые, клюв бурый. Держатся в лиственных и смешанных лесах, в садах и парках.  Перелетная птица, на юге России появляется в конце апреля, в средней полосе - в начале мая. Отлетает на  зимовку в сентябре. Зимует в тропической Африке и  Юго-Западной Азии. Брачный крик самца - грустные свисты 

"сплюю-сплюю", за что птица и получила свое название. Гнездится сплюшка в дуплах, реже в гнездах других птиц, в постройках человека. В кладке 2-6 яиц, насиживание продолжается 24-25 суток. Молодые совы первое время держатся вместе, родители докармливают полувзрослых птенцов. Сплюшка кормится главным образом насекомыми.

Ученик группы 4:
ЖАВОРОНКИ (Alauda), род птиц семейства жаворонковых. Небольшие птицы, окрашенные в большинстве случаев в тусклые глинисто-серые тона. Распространены широко. В России около 15 видов (полевой, лесной, степной, хохлатый, рогатый жаворонки и др.). У некоторых видов на голове хохолок (полевой, лесной жаворонки). Населяют открытые пространства — степи, полупустыни, луга и безлесные склоны гор и сопок. Никогда не садятся на ветки (кроме лесного жаворонка-юлы). Питаются в летнее время преимущественно насекомыми и полузрелыми семенами травянистых растений. С осени до весны кормятся в основном семенами, особенно те виды, которые зимуют в пределах гнездовой территории. Жаворонки — замечательные певцы. Вряд ли найдется хоть один человек в России, который бы не слышал весенней песни жаворонка. Среди них самый известный певец полевой жаворонок. Хорошо поют также лесной, степной, хохлатый, рогатый жаворонки и др. Поют только самцы, которых можно отличить по внешнему виду. Благодаря пению жаворонок является одной из любимейших птиц, которых часто содержат в клетках. Если вы хотите наверняка заполучить самца, ловить или приобретать птицу нужно в первые дни весеннего прилета, так как у жаворонков первыми, как и у других птиц, прилетают самцы. Пойманная в это время птица начинает петь в клетке чуть ли не на второй день. К сожалению, жаворонки очень пугливы и имеют привычку при опасности взлетать свечкой вверх. В обычной клетке они могут разбить себе голову или повредить оперение. Поэтому жаворонков держат в специальных клетках с деревянными прутиками без перекладин, с мягким потолком из не туго натянутой ткани и с высокими бортиками, препятствующими разбрасыванию песка, в котором жаворонки очень любят купаться, но при этом сильно сорят. Кроме того, высокие бортики ограничивают обзор, чтобы не пугать птицу при внезапном появлении человека. Во избежание излишнего беспокойства птиц клетки помещают выше человеческого роста или же, если повесить клетки достаточно высоко не представляется возможным, их завешивают светлой тканью так, чтобы в поле зрения птицы реже попадали люди. Кормушки и поилки подвешивают к отверстиям в переднем бортике клетки или выше, к дверцам клетки или к краю бортика. В конце лета у жаворонков начинается линька и они перестают петь. В это время их можно пересадить в обычную клетку, но с мягким верхом, или же в большую клетку по несколько штук вместе. Совместное содержание в одном вольере полевого жаворонка, джурбая и юлы благотворно влияет на поведение птиц, они становятся менее агрессивны, теряют свою пугливость и уже не шарахаются от каждого движения человека. Но после того, как жаворонки перелиняют и снова начинают петь, их опять возвращают в специально приспособленные для них клетки. В клеточных условиях кормить жаворонков легче, чем чисто насекомоядных птиц. Из зерновых кормов им дают просо, дробленую пшеницу, рожь, ячмень, подсолнух, семена различных сорняков, в небольших количествах коноплю, а также морковь и зелень. Животные корма также необходимы — свежие муравьиные яйца, мучные черви, куколки и хрущи, количество которых нужно увеличивать в период линьки и интенсивного пения. Птицы могут радовать вас своим весенним пением всю зиму, если с конца лета до осенних холодов держать клетку с жаворонками на балконе, а затем перенести в тепло. 

Полевой жаворонок — наиболее одаренный певец. Многие любители отдают этой птице предпочтение даже перед соловьями и дроздами за мелодичность песен, многообразие колен и тональности, а также за то, что обжившийся в клетке, хорошо ухоженный жаворонок поет около 8 мес. в году гораздо больше своих прославленных соперников. Полевой жаворонок способен перенимать голоса других птиц, включая их в свою переливчатую многоколенную песню. Пополняя свой песенный репертуар заимствованными звуками, он передает их в индивидуальной манере, имитируя в своих песнях весенние трели лесного конька, флейтовое звучание славки-черноголовки, синичьи перезвоны, даже вечернюю перекличку галочьих стай и брачные хоры лягушек-жерлянок. 
При надлежащем уходе жаворонки живут в домашних условиях по 10 лет и более.

Лесной жаворонок, или юла. Первое название характеризует тяготение этой птицы к лесным опушкам, полянам, пустошам и разреженным борам, а второе — звукоподражательное «юли...юли...юли...», составляют основу песни этого жаворонка. 
Начинающему любителю не следует заводить юлу, т. к. из всех жаворонков это наиболее хрупкая птица, требовательная к условиям содержания и кормления: животные корма составляют основу рациона, и на одном зерновом корме птицы живут недолго. 
Лесных жаворонков ловят и приобретают только в первые дни по прилете: в средней полосе России это конец марта — первые дни апреля. Отдельные особи сильно отличаются друг от друга, как по голосовым данным, так и по поведению. Посредственных, певцов и неконтактных птиц выпускают после прослушивания или в середине лета, когда они начинают петь меньше. На зиму стоит оставлять только лучших во всех отношениях особей. 
В отличие от других жаворонков юлы охотно пользуются не только наземными присадами, но и жердочками. 
Джурбай, или степной жаворонок. Этот крупный, со скворца, жаворонок распространен в степных районах европейской части России и в Средней Азии, но лучших певцов можно отловить только на территории Ростовской обл. и Предкавказья: в их пении преобладают колена и тональность, заимствованные у полевых жаворонков. Азиатские джурбаи, живущие в окружении птиц местной фауны, заимствуют много трескучих, резких звуков. 
На Востоке и в некоторых странах Западной Европы джурбаев высоко ценят за богатейший набор трелей и голосовую мощь. Но любители птичьего нения средней полосы считают голоса этих птиц резковатыми и рекомендуют джурбаев только для содержания в вольерах, где они отлично переносят любые холода. Поют только самцы, которые отличаются более массивным сложением, темными пятнами по бокам шеи и удлиненными «шпорами» на задних пальцах. 
Хохлатый жаворонок, или посметюшка — обитатель южных районов страны, особенно заметный в зимнее время: в поисках пропитания птицы сбиваются к дорогам, населенным пунктам и скотным дворам, где кормятся вместе с воробьями и овсянками. По размерам посметюшки занимают промежуточное положение между полевым и степным жаворонками. Голова украшена остроконечным хохлом, который птица то поднимает, то опускает в зависимости от настроения. 
Взрослый самец отличается от самок и молодых птиц более плотным сложением, удлиненным хохлом и «шпорами». 
Хохлатого жаворонка любители держат нечасто, скорее всего, из-за обыкновенности, обыденности птицы, которую можно встретить даже на задворках населенных пунктов. Однако те, кто познакомился с посметюшкой в домашних условиях, ценят ее как одну из лучших комнатных птиц. 
Это, пожалуй, самый неприхотливый в отношении корма и ухода жаворонок. Он легче других привыкает к человеку, поет в течение всего года, за исключением периода линьки. Доверчив, к «своим», но побаивается посторонних, спокойно относится к собакам своих хозяев и случается, что идет на них «войной», как бы отгоняя от своей клетки. При этом птица принимает токовую позу, издает самые бравурные колена своей песни и отважно движется в сторону «противника» либо вскакивает на пенек, где исполняет боевой танец и песню. 
Песня посметюшки напоминает пение полевого жаворонка, но в ней больше заимствованных колен, перемежающихся резковатыми свистами; новые колена птица схватывает буквально на лету. 
Хохлатые жаворонки любят играть с камешками и бумажками, перетаскивая их с места на место, порой подбрасывая в воздух (возможно, это деталь их гнездостроительного ритуала). 
О) Ученики группы 5,6:

Эту птицу все знают, она часто встречается в лесу и около человеческого жилья. Другое дело скрытая от непосвященных синичья жизнь. Ведь гнезда свои большая европейская синица прячет в дуплах, дуплянках, в щелях-нишах, под карнизами, в трубах-стойках оград, да мало ли где еще, только бы подальше от лишних глаз, и чтобы кошки с воронами не добрались. Оттого, видно, и неистребимо племя большой синицы в городах, где вороны крепко повывели птичью мелочь: щеглов, малиновок, зеленушек да зябликов, птах, гнездящихся открыто на земле, в кустах и кронах деревьев. 

Еще снег кругом, весной чуть пахнет. Солнышко пригрело, ожила первая капель, а ей уже вторит звонким хрусталем весенняя синичья песня. 

Из наших синиц большая менее всего привязана к гнездовой территории вне сезона размножения. Городские синицы, а теперь есть и такие, возможно, проводят зиму в своих родных дворах и парках, где их подкармливают горожане. Но те, что живут в лесу, на зиму улетают поюжнее или переселяются ближе к человеческому жилью. Они и осенне-зимних запасов не делают, как другие синички, хотя чужими, при случае, не брезгуют. 

Прокормиться в городе или поселке большой синице проще, она не связана жестко с хвойными лесами, как хохлатая, московка или гаичка. Добывается любая живая мелочь, что в трещинах коры или на ветвях деревьев зимует. Семена трав и деревьев в пищу годятся, дойдет дело до ягод, и они не лишние. Станет совсем голодно, на крошках хлеба вместе с воробьями продержится. А уж если сердобольная душа кусочек сала за окном повесит или семечек насыплет, тут уж у синичек пир горой. 

Долго птахи на одном месте не задерживаются. Постоянно перелетают стайкой от одной кормушки к другой, третьей, пока не вернутся к той, с которой начали. Так и крутится стайка по своему знакомому маршруту с утра до вечера. Но это зимой и в городе. 

Летняя жизнь много хлопотнее. Продление рода дело не простое. Сначала нужно место выбрать с подходящими для гнезд дуплами, где пищи для будущего потомства вдоволь (в гнезде бывает по 9—13 белых в красноватых крапинках яиц). На каждую синичью семью нужен примерно гектар гнездовой площади. Тогда птенцы голодать не будут. А семьи у больших синиц не малые.. 

Родительские обязанности в паре строго распределены. Самочка строит гнездо, очень теплое и уютное, насиживает пару недель яйца и греет первые несколько дней вылупившихся птенцов. Самец все это время заботится о ее пропитании. Подрастающим детям, к слову, очень прожорливым, корм оба родителя приносят — за день по 300—500 порций. После вылета птенцов отец семейства докармливает слетков еще дней десять, и на этом родительская опека заканчивается. Супруга кормильца времени даром тоже не теряет: либо занимается восстановлением старого гнезда, либо делает новое. В старых гнездах птенцам второго выводка живется хуже, вдвое больше их гибнет, чем в начале сезона размножения. Видимо, сказывается зараженность семейного очага различными паразитами. 

Лазоревки тоже зимуют у человеческого жилья, но стаек, как большие синицы, не образуют, держатся парами. В бойкости, несмотря на свою малость, им не уступают, бывает, что и от корма отгоняют. 

Поведение лазоревок в гнездовое время в целом повторяет повадки больших синиц, но есть и отличия. Участок для выкармливания птенцов им нужен поменьше, всего-то 3—7 тыс. м2. Корм собирают птички на лиственных деревьях, особенно охотно в дубравах. 

И лазоревки селятся в городах, но только с недавнего времени, последние лет двадцать. Для размещения гнезда им довольно даже пустотелого бетонного столба, если в нем есть небольшие технологические отверстия в 25—30 мм диаметром. Да и в природе предпочитают дупла со столь же малым лазом. Есть среди лазоревок и такие, что в трещинах скал и обрывов, даже в заброшенных норах гнездятся. Это уже упомянутая желтогрудая лазоревка. Однако и она заселяет дупла, если их хватает. 

Еще один уже названный вид, белая лазоревка, обитает в пойменных зарослях, часто, особенно по осени и зимой, — в заболоченных местах, заросших камышом и тростником, где кормится, ловко выщипывая личинок из стволиков этих растений. 

Вид белая лазоревка образован тремя подвидами. Горный, или Тянь-шанский, обычен в тугаях Средней Азии, на Тибете, в Северной Монголии и на севере Китая. Второй подвид — южно-сибирский, или енисейский, — обитает в южных таежных лесах Сибири. Третий — европейский — распространен в Европе, но за пределы Восточной Прибалтики и Белоруссии не выходит. 

В отличие от лазоревок и больших синиц, предпочитающих лиственные леса и заросли, московка (P.ater) кормится в кронах хвойных деревьев, чаще всего на концах ветвей. Водится она в горных хвойных лесах Юго-Восточной Азии, на западном побережье Европы и на северо-западе Африки, в горах Атласа. 

Есть московка и у нас, даже в крупных городах, если только имеются в парках куртины старых елей. Гнездится в дуплах, под корнями деревьев, в норах грызунов, а в горах — и в трещинах скал. Московка большая индивидуалистка, скоплений избегает, потому и селится отдельными парами, прочными и постоянными даже зимой, на участках в 4—6 тыс. м2. Любит запасать корм впрок. 

Среди наших синиц есть одна особенная, небольшая птичка — хохлатая синица (P.cristatus). Она и внешне от своих сородичей отличается. Прежде всего, окраской и хохолком. Помню, отдал как-то в печать негативы с хохлатыми синицами, а приемщица, вручая фотографии, спрашивает: “А где вы таких попугайчиков снимали?” А ведь и действительно, с распущенными крыльями хохлатая синица на маленького попугайчика похожа. Короткие широкие крылья, хохлатая головка и довольно длинный хвост, чем не попугай? Правда, расцветкой в попугая не вышла, но и тут как посмотреть. В изяществе оперенья этой синичке не откажешь. Серовато-коричневое перо, чуть тронутое струйчатым муаром сверху, с черным рисунком на голове, грудке и хохолке, со светло-охристым подхвостьем — чем не щеголь? 

Хохлатая синица, как и московка, живет только в ельниках и сосняках (иногда встречается и в смешанных лесах, если в них преобладают хвойные породы). Гнезда начинает строить рано весной, раньше других синиц, в конце марта — начале апреля. И яичек откладывает меньше — всего-то 4—7 штучек. Насиживает самочка 15—17 дней, а птенцы сидят в гнезде около трех недель, да и слетков докармливает хохлатая синица дольше, чем другие виды, около месяца. 

Кормовой участок у этих птичек по крайней мере вдвое больше обычного для других мелких синиц: от 12 тыс. до 22 тыс. м2. Пары постоянны (в этом от других отличий нет), но вот складываются они рано, начиная с двухмесячного возраста. Хохлатая синица может гнездиться на одном и том же участке леса многие годы, случается, до девяти лет, а это, по синичьим меркам, целая вечность. 

Пожалуй, самая разнообразная группа синиц — гаички. Среди них есть довольно теплолюбивые виды, например, черноголовая, или болотная, гаичка (P.palustris). Она обитает в поймах и заболоченных ольшаниках на юге Швеции и Норвегии, на Кавказе и в смешанных лесах Европы, а восточно-сибирский подвид распространен в предгорьях Алтая, в Саянах, на Сахалине и в Южном Китае. 

Как и положено теплолюбивому виду, гнездится черноголовая гаичка с середины апреля до конца мая. Кладку из 6—10 яиц насиживает 13—15 дней. В гнезде птенцов родители кормят недолго, меньше 20 дней, и слетков еще с неделю, а вот пищу приносят часто, каждые две-три минуты. Самостоятельными птенцы становятся рано, уже в начале июля. Подобно другим синицам, не считая большой, гаички заготавливают корм впрок, склеивая комочки пищи слюной. 

Из теплолюбивых сородичей стоит упомянуть о средиземноморском реликтовом виде гаички (P.lugubris) из субтропических лесов Апеннинского п-ова (его северной части), Балканского п-ова, Малой Азии, Ирана и Закавказья. Это одна из самых древних и редких гаичек Южной Европы и Передней Азии. О древности птички свидетельствует ее привязанность к реликтовым гирканским лесам. 

Типично таежные виды могут жить и в более северных областях. Так, буроголовая гаичка, или пухляк (P.montanus), населяет смешанные леса Евразии и Северной Америки. Кроме того, гнездится в горных районах Центральной Азии и Тибета. 

Птицы эти ведут оседлый образ жизни, очень привязаны к своим брачным партнерам. Делают запасы кормов, особенно активно — в конце лета и осенью. Гнезда выщипывают, как и многие другие синицы, в трухлявых подгнивающих пнях невысоко над землей и выстилают мхом и шерстью. Впрочем, пухляк может откладывать яйца прямо на древесную труху, без подстилки. Как и у других низко гнездящихся синиц, хохлатых и московок, гнезда пухляка часто разоряются (по мнению орнитологов, каждое четвертое) большим пестрым дятлом. 

В осенне-зимнее время пухляк потребляет растительные корма, ягоды и семена, в том числе и травянистых растений. При всей своей “таежности”, пухляк, однако, не самая морозоустойчивая из наших синиц. Пальма первенства по этому признаку, несомненно, принадлежит сероголовой гаичке (P.cinctus), обитательнице северных таежных лесов Скандинавии, нашей страны и северной части Аляски, где у нее имеется ближайшая родственница — гудзонская гаичка, вид обычный для Северной Америки. 

Суровость климата в местах обитания сероголовой гаички не позволяет гнездиться ранее мая, птенцы же появляются только с середины июня по начало июля. Прочие жизненные привычки такие же, как у пухляка. 
Как уже говорилось, одно из семейств составляют длиннохвостые синицы, из которых в Европе встречается единственный вид с тем же названием, что и у семейства, т.е. длиннохвостая синица (Aegithalos caudatus). Это нежное создание розовато-коричневого цвета с длинным ступенчатым хвостиком и круглой пушистой головкой, с черными бисеринками глаз обитает в Европе и Азии, у нас — от западных границ до Камчатки, к югу от 60°с.ш. Шустра птичка необычайно, на месте не задерживается ни на миг. Одинаково уверенно чувствует себя в любом положении, вверх ли головой, вниз ли. Особенны у длиннохвостой синицы и гнезда. Это не дупла, а искусно сотканные из растительных волокон и прочего подручного материала, наличного в лесу, закрытые серые мешочки с небольшим лазом-дырочкой сверху. Снаружи гнездо “инкрустировано” кусочками лишайников и мхов, маскирующих его под фактуру замшелых развилок ветвей и стволов ивы, березы или ольхи, на коих гнезда и устраиваются, иногда на высоте более 10 м. Но это только если птиц часто беспокоят, а обычно располагаются много ниже, в трех—пяти метрах над землей. 

Пары у длиннохвостой синицы прочные, отношения в семье нежные, как и сами хрупкие птахи. Гнезда они строят с середины апреля, а в начале мая в них уже 8—10 яиц. Насиживает кладку — около двух недель — преимущественно самочка. Птенцы в гнездах не задерживаются, 15—16 дней от роду уже могут сносно летать. Впоследствии родители докармливают выводок первую неделю около гнезда. В конце июня — начале июля семейные группы покидают гнездовые участки и пускаются в летние миграции. Кормится длиннохвостая синица как на лиственных деревьях, так и на хвойных, осенью и зимой — на сухом высокотравье, выискивая кладки яиц и личинок насекомых. Любит держаться на заболоченных опушках и полянах, поросших ивами и ольхой. 

Вот и все, если коротко, о синицах. Остается только добавить, что живут они бок о бок, в чем-то похожие и все же такие разные. Так в природе устроено. Каждому места ровно столько, сколько для прокорма себя и потомства потребно. 

Вот бы нам, людям, так. Каждому по разумной надобности для себя и детей, без диких излишеств, а голубая планета, как лес для синиц, — всем вместе. 
  

СИНИЦЫ . "Синицы? Подумаешь, невидаль! Самые обыкновенные птицы! Зимой их видишь на подоконниках даже в центре Москвы. Мы их подкармливаем то крошками, то пшеном..."

   Так или примерно так отвечают обычно на вопрос: "Знаете ли вы этих птичек?"

   Действительно, облик большой, или обыкновенной, синицы знаком почти всем. Ее отличают по зелено-желтому "платью", по черной шапочке и белым щечкам, по характерному "пинь-канью" и тревожному крику "те... ре... ре...". Но разве это знакомство?

   Хорошим знакомым не предлагают камень вместо хлеба, но ведь пшено и крошки синицы едят только с голодухи... А когда в погожий мартовский день наша "знакомая" встречает весну серебряным звоном своей брачной песенки, многим и невдомек, что это голос обыкновенной синицы.

Все синицы насекомоядны, и хотя некоторые из них едят коноплю, подсолнух, еловые семена и битые кедровые орехи, на одном растительном корме они скоро чахнут и погибают. Чтобы синица в домашних условиях чувствовала себя хорошо, необходим очень тщательный, умелый уход. Но эти заботы не компенсируются ни пением, ни возможностью "подружиться" с питомцем, так как большинство синиц сохраняет в клетке недоверчивость к человеку, а поет весьма посредственно

