ПХАЧИЧ

Один из древних инструментов адыгов, появление которого было обусловлено необходимостью акцентирования ритма музыки. По всей вероятности, пхачичу предшествовали какие-то древнейшие примитивные инструменты (рисунок 3).

ЩЫЧЕПЩЫН

Старинный национальный двухструнный смычковый инструмент сохранился до наших дней, почти в своей древней форме и постепенно выйдет из народного употребления, если не обратить сейчас на него внимания.

В настоящее время сведений о щычепщыне очень мало, то есть отдельные упоминания о распространении этого инструмента в быту адыгов очень краткие, описания его внешнего вида встречаются в историко-этнографической литературе (рисунок 3).

ПЩИНЭ (гармошка)

Относится к клавишно-пневматическим инструментам, в которых при растяжении или сжатии меха извлекаются звуки за счёт вибрации язычка под напором воздушной струи. Он появился у адыгов недавно, как у народов Северного Кавказа, во II половине XIX века в силу расширения торгово-экономических отношений в России. Сильное и резкое звучание гармоники адыгов за короткое время пришло в музыкальный быт адыгейского народа, став собственно национальным (рисунок 2).

АПЭПЩИН

Почти вышел из употребления. Струнно-щипковый музыкальный инструмент, типа балалайки. Звук из него извлекается пальцами правой руки –защипыванием и бряцанием по струнам. В этнографической литературе встречаются такие слова: «Этот инструмент – как 2-х струнная гитара» (рисунок 1).

