ПРИЛОЖЕНИЕ
КРАТКИЙ САМОАНАЛИЗ

Тема урока: »Речь. Структура речи». 

Цели урока: Познавательные (обучающие): систематизация знаний учащихся о речи, ее структуре, ее видах. Обогащение словарного запаса, развитие речевой активности.

Коррекционно – развивающие: Коррекция психических процессов и, прежде всего, мышления и воображения, активизация  слуховой и зрительной памяти, совершенствование фонематического восприятия, формирование диалогово - монологической связной речи. Коррекция личностных качеств: трудолюбия, настойчивости, коллективизма. Коррекция зрительного, слухового восприятия. Коррекция мыслительных процессов: анализа, синтеза, сравнения, обобщения, абстрагирования. Развитие внимания, памяти.

Воспитательные: формирование мотивации к учению. Воспитание культуры речи и интереса к родному языку. Коммуникативность. Приобщение к творчеству.

Форма урока: Урок интегрированный, т.к. решаются различные задачи, сочетаются различные виды работ: формирование и закрепление умений и навыков, систематизация изученного материала, подведение итогов с опорой на знания предыдущего урока. Урок-беседа с элементами игры, театрализации, творческой деятельности.

Методы обучения: 1) по источникам, из которых дети получают знания: - словесные (объяснение, беседа, вопрос, ответ);- наглядные, практические: иллюстрации, предметные картинки, карточки; видиоматериалы, работа на компьютере.


2) по характеру дидактических задач: - методы закрепления знаний (повторения);


3) по характеру преобладающей деятельности - объяснительно-побуждающий.

Функции методов: 1) развивающая - формирование собственной точки зрения, аргументирование, поддержание и закрепление познавательного интереса (для чего нужна речь, её структура);

2) воспитательная функция: формирование положительных черт характера: - дисциплинированности, настойчивости в достижении цели, сдержанности умения работать в коллективе, делать общее дело.

Дидактические принципы: 1. Доступность содержания материала урока доступно для учащихся, изложение соответствует психофизическим возможностям (от простого к сложному).

2. Урок воспитывающий - развивает культуру речи, общительность, организованность, коммуникабельность.

3. Осознанность - воспитание активного отношения к учебному труду.

4. Принцип связи теории с практикой в обучении: рациональное сочетание теоретических знаний с практическими умениями. (Правила, подтвержденные примерами).

5. Наглядность - иллюстрации, карточки, сюжетные картинки, видиосюжеты. 

6. Последовательность - состоит в том, что материал является частью единой программы по развитию речи, с которой мы работаем несколько лет. Материал преподносится от простого для понимания к сложному.

7. Самостоятельность и активность учащихся в игровых действиях, ответах на поставленные вопросы, короткой театрализации сюжета.

8. Принцип прочности знаний, умений и навыков - усвоение учебного материала, закрепление его в памяти, воспроизведение и применение на практике, определения структурных частей речи с приведением примеров).

9. Научность - формирование понятий: речь, её структуры,  видов речи, их взаимосвязь,  элементарные навыки работы на компьютере. 

10. Дифференцированный и индивидуальный подход - запас знаний, уровень подготовки каждого ребёнка, состояние зрения, учитывалось при проведении урока на всех его ступенях.
МЕТОДИЧЕСКИЕ ПРИЁМЫ КОРРЕКЦИОННО-РАЗВИВАЮЩЕГО ХАРАКТЕРА, ПРИМЕНЁННЫЕ НА УРОКЕ
Концентрация внимания учащегося на изучаемом материале путём обзорного рассмотрения ранее изученного материала, способствующего формированию новых учебных понятий. Приём постепенного углубления знаний, реализованный через выбор последовательности введения новых понятий учебного материала с поэтапным закреплением его в ходе урока. Активизация познавательного интереса учащегося путём осуществления попытки участия в действиях. Приём систематизации и классификации изученных понятий (слово - предложение - текст). 

СОДЕРЖАНИЕ КОРРЕКЦИОННО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ НА УРОКЕ

 Материал урока был подобран исходя из состояния зрения, общефизических возможностей, особенности развития психических процессов. Крупный план наглядных пособий, простота заданий рассчитаны на подготовленность интеллекта учащихся к их решению.

КОРРЕКЦИОННО - РАЗВИВАЮЩАЯ РАБОТА НА УРОКЕ

Развитие мышления, а именно, аналитико-синтетической деятельности, развивалось на уроке когда дети работали с разрезными картинками (когда дети делили текст на предложения, предложения на слова, слова на звуки и буквы.) – анализ и синтез;   Абстрагирование- все понятия – единицы речи - они абстрагированы от конкретных текстов, предложений, словосочетаний, слов. Конкретизация – какие предложения в данном стихотворении.

Анализ - структура речи, 

 Воображение – вообрази и покажи себя тыквой, расскажи стихи руками, элементы театрализации.

Устойчивость внимания у всех детей ниже среднего. По ходу урока  обеспечивалась логическая связь подаваемого материала, чтобы поддерживать смысловое внимание. Активизация внимания осуществлялась за счёт использования наглядного материала (карточки, картинки, натуральные объекты – капуста, картошка, морковка, помидоры и королева - тыква).

Объективными условиями, способствующими мобилизации и поддержанию внимания на оптимальном уровне являлась дисциплина и создание рабочей атмосферы на уроке и темпа и динамики. Создание эмоционального настроя - музыкальный момент - разминки - дыхательная гимнастика, речевая разминка, динамическая пауза.

Воспитание внимания тесно связано с формированием личности у  умственно отсталого школьника, а именно настойчивости, дисциплинированности, коррекции эмоциональной сферы:

Элементы театрализации развивали мимико - пантомимические комплексы, дети преодолевали робость, повышалась  самооценка, превращение недостатков в достоинства, развивались  умения  и навыки передавать эмоции, соответствующие действиям.

Коррекция памяти прослеживалась при чтении стихов, при повторении правил и определений – развивались процессы воспроизведения,  формировалась долговременная память.

Коррекция зрительного восприятия, - рассматривание картин, карточек, практическая работа (работа на компьютере и другое.)

Коррегирвался фонематический слух, развивалось слуховое внимание. Формировались навыки произношения, интонационный слух, понятие логического ударения, речевая разминка. Активизация диалогической речи, обогащение словаря.

Восприятие окружающей действительности путём чувственного познания - музыкальная минутка в начале,  физпауза, театрализация фрагмента сказки.

Индивидуальный подход к каждому ребенку практиковался в процессе всего урока. Адресные вопросы, содержание которых определено уровнем развития и готовности учащихся для поддержания их активности. Обучение пошаговое, для каждого ребёнка - свой шаг.

Мимике и пантомимике уделялось внимание как одному из средств невербального общения –  покажи стихи руками, разминка - интонационная мимика. Это было необходимо, т.к. несформированность выразительных движений отрицательно влияет на развитие их речевого общения, коммуникабельности.

Коррекция эмоциональной сферы - музыкальный момент в самом начале урока. Музыкальный ритм устанавливает эмоциональное равновесие в деятельности нервных клеток, успокаивает возбуждённых (Иру, Сашу), растормаживает углубленных в себя Галю и Алешу, пассивного Диму.

Урок - один из серии уроков по авторской программе «Речь и культура общения, как путь адаптации в общество» с использованием элементов технологии Л.Ф.Климановой. «Обучение через общение и культуру» с использованием принципов личности - ориентированного подхода на деятельностной основе. Речевая деятельность - продумывание, что нужно сделать до говорения, что - в процессе говорения, что - после говорения. В основе всех видов деятельности лежит общение. Оно оказывает существенное влияние на формирование личности ребёнка, поэтому является стержнем программы.

Организующий момент - аутогенная  тренировка (улыбнитесь друг другу, сядьте удобно, спинки выпрямите) настраивает детей на работу с радостью, а не со страхом. Привлечение изобразительного материала пробуждает воображение, эмоции, у детей появляется желание сообщить и понять события, представить себя тыквой, создать элементы радости в театрализации.  Использовались словесные поощрения, для управления  деятельностью детей в такой мере, чтобы каждый почувствовал окрыляющую силу успеха, ощутил радость на пути продвижения от незнания к знанию.

 Поставленные цели урока достигнуты.
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