Приложение № 3

Описание типов 

профессиональных склонностей Holland’a
Реалистический тип – такой человек воспринимает себя как имеющего механические и атлетические умения и нуждающегося в умениях в области человеческих отношений, он ценит конкретные вещи и все материальное – деньги, власть, статус. 

Исследовательский тип – такой человек воспринимает себя как зрелого, интеллектуально самоуверенного, имеющего математические и  научные способности, нуждающегося в лидерских способностях. 

Социальный тип – характеризуется предрасположенностью к деятельности, которая влечет за собой манипулирование другими для информирования, обучения, развития, лечения или просвещения и отвращением к упорядоченности, систематической деятельности, предполагающей работу с материалами, орудиями труда или машинами.

Конвенциальный тип – эти тенденции в характере ведут к развитию способностей в области канцелярии, ЭВМ и экономических систем, дефициту артистических способностей. Он ценит деловые и финансовые достижения. 

Предприимчивый тип – эти тенденции в характере ведут к развитию способностей в области руководства, межличностных и убеждающих способностей к дефициту научных способностей. Такой человек использует организаторские способности для решения проблем на работе и  в других ситуациях.

Артистический тип – такой человек воспринимает себя как агрессивного, общительного, обладающего лидерскими и ораторскими качествами и нуждающегося в исследовательских способностях. 

