Приложение 3

Биография Марии Склодовской - Кюри
Говоря о Марии Кюри, А. Эйнштейн заметил: «Моральные качества выдающейся личности имеют, возможно, большее значение для данного поколения и всего хода истории, чем чисто интеллектуальные достижения. Последнее зависит от величия характера в значительно большей степени, чем это обычно принято считать».
Мария Склодовская родилась 7 ноября 1867 года в Варшаве. Она была младшей из пяти детей в семье. Мария воспитывалась в семье, где занятия наукой пользовались уважением. Ее отец преподавал физику в гимназии, а мать, пока не заболела туберкулезом, была директором гимназии. Мать Марии умерла, когда девочке было 11 лет. Мария блестяще училась и в начальной, и в средней школе. Как пишет Д.К. Самин, еще в юном возрасте она ощутила притягательную силу науки и работала лаборантом в химической лаборатории своего двоюродного брата. Великий русский химик Д.И. Менделеев, создатель периодической таблицы химических элементов, был другом ее отца. Увидев девочку за работой в лаборатории, он предсказал ей великое будущее, если она продолжит свои занятия химией. Как пишут биографы, на пути к осуществлению мечты Марии о высшем образовании стояли два препятствия: бедность семьи и запрет на прием женщин в Варшавский университет. Со своей сестрой Броней они разработали план: Мария в течение пяти лет будет работать гувернанткой, чтобы дать сестре окончить медицинский институт, после чего Броня должна взять на себя расходы на высшее образование сестры. Броня получила высшее образование в Париже и, став врачом, пригласила к себе сестру. Покинув Польшу в 1891 году, Мария поступила на факультет естественных наук Парижского университета (Сорбонны).
О студенческих годах матери Ева Кюри пишет следующее: «Более трех лет посвящены только учению. Это жизнь, согласная с ее мечтой, жизнь суровая, как у подвижников-монахов и миссионеров. Да и сам образ жизни отличается монашеской простотой. Она не знала, из чего варится бульон, да и не хотела знать. Зачем тратить целое утро на раскрытие тайн кулинарии, если за это время можно усвоить несколько страниц учебника по физике или провести в лаборатории интересный опыт? В погоне за тишиной она снимает мансарду под крышей одного частного дома - малюсенькую комнату со слуховым окошком на скате крыши. Ни отопления, ни освещения, ни воды. И вот в такой комнатке Мария расставляет свое имущество: складную железную кровать с матрацем, железную печку, простой дощатый стол, кухонный стул, таз. За ними следует керосиновая лампа, кувшин для воды, спиртовая горелка размером с блюдечко, которая в течение трех лет служит для приготовления еды. У Марии есть две тарелки, нож, вилка, чайная ложечка, чашка и кастрюля. Наконец, водогрейка и три стакана - что за роскошь - чтобы можно было угостить гостей. С нею случаются голодные обмороки. Но она горда своей бедностью, горда своей независимостью, одинокой жизнью в чужом городе.
Так в своем бедном жилище она работает вечерами при свете лампы, и ей кажется, что ее собственный, еще крохотный удел таинственно соприкасается с жизнью высших личностей, перед которыми она преклоняется, и что она сама становится скромным товарищем великих ученых прошлого, так же, как она, замкнувшихся в плохо освещенных кельях: так же, как она, отрешившихся от сует своего времени, так же, как она, подстегивающих свой ум, чтобы перескочить через уже достигнутый рубеж знания... Эти четыре года сама Мария Кюри называла «героической эпохой». Они были и самыми счастливыми и совершенными по содержанию, самыми близкими к вершинам человеческого знания, к которым устремлялся ее взор.
Как пишет С.А. Мусский, к моменту встречи с Пьером Кюри в 1894 году Мария занималась исследованием стали. Сблизившись сначала на почве увлечения физикой, Мария и Пьер через год стали супругами. Из воспоминаний Марии Кюри: «Наше первое жилище - небольшая, крайне скромная квартира из трех комнат была на улице Гласьер, недалеко от Школы физики. Мебель - самая необходимая - состояла из вещей, принадлежавших нашим родителям. Прислуга нам была не по средствам. На меня почти целиком легли заботы о домашнем хозяйстве, но я и так уже привыкла к этому за время студенческой жизни. Наша жизнь была полностью отдана научной работе, и наши дни проходили в лаборатории. Мы жили очень дружно, наши интересы во всем совпадали: теоретическая работа, исследования в лаборатории, подготовка к лекциям или к экзаменам. За 11 лет нашей совместной жизни мы почти никогда не разлучались, и поэтому наша переписка за эти годы занимает лишь немного строк».
Первая их дочь Ирен родилась в 1897 году. Через 3 месяца Кюри завершила свое исследование по магнетизму и с начала 1898 года перешла к экспериментам над веществами, которые подобны соединениям урана и испускают открытые недавно Беккерелем лучи. 12 апреля 1898 года в «Докладах Академии наук» появляется сообщение: «Мария Склодовская-Кюри заявляет о том, что в минералах с окисью урана, вероятно, содержится новый химический элемент, обладающий высокой радиоактивностью». Пьер Кюри решает оставить временно свою работу над кристаллами и принять участие в стараниях Марии обнаружить новый элемент. В июле 1898 года ученые объявили об открытии такого элемента, который назвали полонием - в честь Польши - родины Марии. А в декабре того же года они отправили для Академии наук сообщение: «В силу различных, только что изложенных оснований мы склонны считать, что новое радиоактивное вещество содержит новый элемент, который мы предлагаем назвать радием». Супруги Кюри приступили к экстрагированию двух новых элементов из урановой смоляной обманки. Чтобы экстрагировать их в измеримых количествах, исследователям необходимо было переработать огромные количества руды. В течение последующих 4 лет Кюри работали в примитивных и вредных для здоровья условиях. «У нас не было ни денег, ни лаборатории, ни помощи, чтобы хорошо выполнить эту важную и трудную задачу -, запишет она позже. - Требовалось создать нечто из ничего.. Этот период был для меня и моего мужа героической эпохой в нашей совместной жизни. Но как раз в этом дрянном, старом сарае протекли лучшие и счастливейшие годы нашей жизни, всецело посвященные работе. Мне приходилось обрабатывать в день до 20 кг первичного сырья». Мария обрабатывает килограмм за килограммом тонны урановой руды. С удивительным упорством она в течение 4 лет ежедневно перевоплощается по очереди в ученого, инженера, чернорабочего. Пьеру так надоела эта бесконечная борьба, что он готов отказаться от нее.. Но Пьер не учел характер своей жены. Мария хочет выделить радий и выделит. Наконец, она выделяет 1 дециграмм чистого радия и устанавливает его атомный вес».
В 1900 году Мария  начала преподавать физику и в 1903 году написала докторскую диссертацию «Исследования радиоактивных веществ». В декабре 1903 года Шведская королевская академия наук присудила Нобелевскую премию по физике Беккерелю и супругам Кюри. Кюри стала первой женщиной, удостоенной Нобелевской премии. Супруги Кюри отметили действия радия на человеческий организм и высказали предположение, что радий может быть использован для лечения опухолей. Терапевтическое значение радия было признано почти сразу, и цены на радиевые источники поднялись. Однако Кюри отказались патентовать экстракционный процесс и  использовать результаты свои исследований в коммерческих целях. По их мнению, извлечение коммерческих выгод не соответствовало духу науки, идее свободного доступа к знанию.
В 1904 году у Марии родилась вторая дочь, которая впоследствии стала пианисткой и биографом своей матери. В апреле 1906 года Пьер погиб   в уличной катастрофе, но Мария нашла в себе силы продолжать работу. Она была назначена на кафедру физики университета Сорбонны. Так она стала первой женщиной-преподавателем Сорбонны. В 1910 году Шведская королевская академия наук присудила Кюри Нобелевскую премию по химии «за выдающиеся заслуги в развитии химии:  открытие элементов радия и полония,  выделение радия  и  изучение  природы и соединений  этого замечательного элемента». Кюри стала первым дважды лауреатом Нобелевской премии. Мария затратила немало труда, чтобы добиться достойной лаборатории для развития новой науки о радиоактивности. Незадолго до первой мировой войны Парижский университет и Пастеровский институт учредили Радиевый институт для исследований радиоактивности. Вследствие многолетней работы с радием здоровье Марии заметно ухудшилось. Она скончалась 4 июля 1934 года от лейкемии.
По мнению профессора В.В. Алпатова, преданность науке привела к тому, что жизнь обоих поколений Кюри была в прямом смысле принесена ей в жертву. Мария, ее дочь и зять умерли от лучевой болезни. В те далекие годы первооткрыватели радия не знали о действии излучения. Радиоактивная пыль носилась в их лаборатории. Экспериментаторы брали руками свои препараты, держали их в кармане, не ведая о смертельной опасности. Когда к счетчику Гейгера был поднесен листок из блокнота Пьера Кюри (через 55 лет после того, как в нем велись записи), ровный гул сменился грохотом: такой силы было радиоактивное излучение.
