Приложение 4 

Вопросы для обсуждения:

- Жизнь какого человека, с биографией которого Вы ознакомились, Вам ближе всего? Почему? Какие чувства, мысли это вызывает? Смысл/призвание кого из героев ближе именно Вам? С какими из идей, жизненных принципов и т.д. Вы можете выразить свое согласие/несогласие?
- Почему вопрос смысла жизни вновь и вновь возникает перед человечеством? 

- Это проблема, которая волнует только философов или она одинаково важна для каждого человека?
- Всякий ли человек обретает смысл своего существования? Может ли человек в своей жизни вполне обойтись без ее смысла? Существует ли смысл жизни для каждого свой или есть общий смысл жизни, одинаковый для всех людей?

- Что побуждает человека к поиску смысла? Могут ли меняться смыслы жизни или таких изменений следует избегать? Должен ли человек искать смысл во всем, что он делает, и для чего?
- Что может стать смыслом жизни современного человека, вашим смыслом? В чем Вы видите смысл своей жизни сейчас (для чего живете сейчас?)

- Что служит основанием для поиска и обретения человеком смысла жизни/призвания? Что практичней и конструктивней: искать смысл жизни или создавать, творить его самому на основе здесь и теперь существующих условий и возможностей?

- Зависит ли смысл жизни от ценностей, значимых для конкретного человека? Что может дать (или отобрать) поиск или творчество человеком смысла своей жизни?

- Какие ценности и смыслы мы можем предложить будущим и ныне живущим поколениям?
- Какие ценности особенно значимы для Вас/Вашей жизни и деятельности? Что делать, если жизнь становится бессмысленной? 

Герой романа М. Лермонтова Печорин страдал от ощущения бессмысленности своей жизни: «Пробегаю в памяти все мое прошедшее и спрашиваю себя невольно: зачем я жил? Для какой цели я родился? А верно она существовала, и, верно, было мне назначение высокое, потому что я чувствую в своей душе силы необъятные... Но я не угадал этого назначения...»

 - А в чем Вы видите ваше предназначение, вашу жизненную задачу? Связана ли она с вашей будущей профессиональной деятельностью? Насколько Вы готовы к ее выполнению? 

