Приложение 4.
Сказка о «жизни» молекул [6, с.186-187].
Жила-была молекула. Жила себе, не тужила, да пришла пора опреде​ляться в жизни, начинать работать. Ну что же, надо - так надо. Решила она стать молекулой газа, а это то же, что и бизнесмен у нас. Говорили ей: "У молекул газа жизнь замечательная, свобода полная - другие молекулы не притесняют, расстояние между ними и тобой всегда будет во много раз больше твоего размера, а ведь это в нашей молекулярной жизни - самое главное".

И стала наша знакомая молекулой газа. Но не понравилась ей новая жизнь: никакой стабильности, крутишься весь день как белка в колесе, надо успеть везде побывать, спешишь, суетишься, конкурентов тьма, все толкаются, бегут куда-то, молекулы-рэкетиры без конца «наезжают», мо​лекулы-налоговые инспекторы целыми днями за тобой гоняются, только начнет тебя притягивать к какой-нибудь интересной молекуле, глядишь, а ее уже как ветром сдуло. В общем, не жизнь, а сплошное недоразумение. И вдруг встретился молекуле старый знакомый, бывший одноклассник. Обрадовались они встрече; как водится, пошли отметить, разговорились, и рассказал этот приятель, что был он молекулой жидкости (по нашим меркам - госслужащим), решил подзаработать и стал молекулой газа. Только непривычно ему, ведь молекула жидкости ведет оседлый образ жизни, но носится хаотично и беспорядочно.

"Ну вот, это по мне жизнь!" - решила наша молекула и стала госслужа​щим. Сначала даже понравилось, а потом так тоскливо стало: бегаешь на месте, никакой перемены обстановки, вокруг одни и тс же молекулы. Живешь как селедка в бочке: и днем и ночью зажата коллегами да соседя​ми, да еще начальство в виде какого-то ученого подписало указ об уплот​нении жилплощади. Он, видите ли, опыт решил поставить - изменить объем жидкости. И управы на него, изверга, нет.

А тут словно гром с ясного неба: призвали нашу молекулу в твердое тело (в армию, по-нашему). Что делать? Пришлось идти. Нелегка жизнь у молекулы твердого тела. Сплошная дисциплина: всегда у тела должен быть один и тот же объем, одна и та же фирма, вы; молекулы сохраняют между собой определенную дистанцию. Нет, не подошла и такая жизнь молекуле. Отслужила она год, теперь свободна, и думает: кем же лучше быть? Да так ничего придумать и не смогла...».
