Приложение № 15 Отрывок из произведения В.П.Астафьева «Царь-рыба» « Игнатьич с рыбиной борется, добычу к лодке правит… Напомнив о себе, как бы разминку сделав перед схваткой, рыбина  унялась, перестала диковать и только давила, давила вниз с тупым непоколебимым упрямством. По всем повадкам рыбы, оп грузному, этому слепому давлению во тьму глубин угадывался на самолове осётр, большой, но уже умаянный.

За кормой взбурлило грузное тело рыбины, вертанулось, забунтовало, разбрасывая воду, словно лохмотья горелого, чёрного тряпья… Увидел Игнатьич рыбу и опешил: чёрный, лаково отблескивающий сутунок со вкось, не заподлицо, обрубленными сучьями; крутые бока, решительно означенные остриями плащей, будто от жабер до хвоста рыбина опоя​сана цепью бензопилы. Кожа, которую обминало водой, щекотало нитями струй, пряду​щихся по плащам и свивающихся далеко за круто изогнутым хвостом, лишь на вид мокра и гладка, на самом же деле ровно бы в толчёном стекле, смешанном с дресвою.

Что-то редкостное, первобытное было не только в величине рыбы, но и в формах её тела, от мягких, безжильных, как бы червячных, усов, висящих под ровно состругнутой внизу головой, до перепончатого, крылатого хвоста – на доисторического ящера походила ры​бина…  Из воды, из-под костяного панциря, защищающего широкий, покатый лоб ры​бины, в человека всверливались маленькие глазки с жёлтым ободком вокруг томных, с картечины величиною, зрачков. Они, эти глазки, без век, без ресниц, голые, глядящие со змеиной холодностью, чего-то таили в себе».

..И рыба, и человек… Так зачем же, зачем перекрестились их пути? Реки царь и всей при​роды царь– на одной ловушке. Караулит их одна и та же мучительная смерть….

Зверь и человек, в мор и пожары, во все времена природных бед, не раз и не два остава​лись один на один – медведь, волк, рысь – грудь в грудь, глаз в глаз, ожидая смерти иной раз много дней и ночей…, но чтобы повязались одной долей человек и рыба, холодная, ту​полобая, в панцире плащей, с жёлтенькими, восково плавящими глазками, похожим на глаза не зверя, нет – у зверя глаза умные, а не поросячьи, бессмысленно-сытые глаза – та​кое-то на свете бывало ли?»

