Приложение № 2.

«В начале сотворил Бог  небо и землю. Земля же была безвидна и пуста. И тьма над бездною, и Дух Божий носился над водою.

И сказал Бог: да будет свет. И стал свет. И увидел Бог свет, что он хорош, и отделил воду от суши. «И назвал Бог сушу землёю, а собрание вод назвал морями». « И произвела земля зелень, траву, сеющую семя по роду (и по подобию) её, и дерево (плодовитое, плодонося​щее плод…».

В четвёртый день Бог создал светила на небе «для отделения дня от ночи, и для знамений, и времён, и дней, и годов…». И создал Бог два светила великие: светило большее, для управления днём, и светило меньшее, для управления ночью, и звёзды».

В пятый день «сотворил Бог рыб больших и всякую душу животных пресмыкающихся, которых произвела вода, по роду их, и всякую птицу пернатую по роду её. И увидел Бог, что это хорошо».

В шестой день «создал Бог зверей земных по роду их, и скот по роду его, и всех гадов земных по роду их. И увидел Бог, что это хорошо».

«И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему (и) подобию Нашему, и да владыче​ствуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, (и над зверями), и над ско​том, и над всею землёю, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле».

«И сотворил Бог человека по образу и подобию Своему…»

