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Н.И. Лобачевский - творец неевклидовой геометрии.

  Николай Иванович Лобачевский родился в Нижнем Новгороде. Когда Николаю было 7 лет, его мать с тремя маленькими сыновьями переехала в Казань. В 1802 году Лобачевский был принят в Казанскую гимназию на казенное содержание. Его успехи в математике и в древних языках были феноменальными.

  В 1807 году он стал студентом Казанского университета. В 1811 году Лобачевский получил степень магистра и был оставлен при университете для подготовки к профессорскому званию. В 1814 году он получил звание адъюнкта числовой математики, начал читать лекции студентам по теории чисел, а с 1816 года начинает профессорскую деятельность.

  День 23 февраля 1826 года стал днём рождения неевклидовой геометрии. На собрании физико-математического факультета Лобачевский изложил математическую работу «Сокращенное изложение начал геометрии». Говоря о пятом постулате Евклида, Лобачевский отметил, что строго доказать его нельзя, а известные доказательства являются только объяснениями, и подкрепил свой вывод созданием геометрии, основанной на гипотезе острого угла, в которой имеется не одна прямая параллельная данной прямой и проходящая через данную точку, а две. Ни одна из этих двух параллельных прямых Лобачевского не пересекается с прямой, которой они обе параллельны, а так же как и любая прямая, лежащая внутри угла, образованного двумя указанными параллельными прямыми, и проходящая через фиксированную точку. Эта ситуация, кажущаяся странной, «реализуется» на псевдосфере. 

  Для повседневных целей различие между геометриями Евклида и Лобачевского слишком мало, но каждая из них совместна сама по себе и каждая адекватна человеческому опыту.

  Геометрия Лобачевского была первой из нескольких, построенными его последователями. В последние годы жизни здоровье Лобачевского сильно пошатнулось, быстро ухудшалось зрение. Последнюю свою работу  «Пангеометрия» он уже диктовал, а не писал собственной рукой. 

    Умер Н.И. Лобачевский 62 лет от роду.
