Приложение 5.

Открытие картинной галереи 

Ведущий:   Добрый день, уважаемые гости!

Мы рады приветствовать вас в нашей картинной галерее. Сегодня мы собрались все вместе на встрече, посвящённой её открытию.

Среди множества видов искусства есть три особых, пожалуй, их можно назвать главными: литература, музыка и изобразительное искусство. Слово, звук, изображение – без них невозможны ни спектакль, ни фильм, ни концерт.

Музыку слушают, героев литературных произведений представляют себе мысленно. А вот произведения изобразительного искусства мы видим глазами, его ещё называют видимым искусством. 

 - Где же живут «видимые творения»?

Живут они , как правило в музеях, картинных галереях, мастерских художников. Музеи, галереи, где хранятся и выставляются произведения изобразительного искусства, называют художественными музеями, галереями. Таких музеев много и в нашей стране, и за рубежом: Третьяковская галерея в Москве, Эрмитаж в Санкт-Петербурге, Лувр и Версаль во Франции, картинные галереи в Дрездене и Риме, Британский музей в Великобритании. Люди едут за тысячи километров, чтобы своими глазами увидеть великие произведения мирового искусства: дворцы, мозаики, картины.

У нас с вами не всегда есть возможность побывать в музее и встретиться с настоящим искусством. Вот поэтому мы и создали картинную галерею. Мы приглашаем вас посетить нашу галерею.

Ведущий 2:  Картины создают художники. Они изображают мир таким, каким видим, его мы все, и таким, каким видит его один – единственный человек – сам художник. Изобразить можно всё: и видимый мир предметов, людей, животных и невидимый мир чувств – радость и горе, правду и ложь, добро и зло.

Произведение, созданное художником, мы называем подлинником, оригиналом (единственным, не похожим на другие). Подлинники находятся в музеях, мастерских художников или в домашних собраниях. Чтобы в любом уголке земли люди смогли познакомиться с самыми знаменитыми произведениями искусства, делаются репродукции. Подлинники фотографируют , а затем воспроизводят (печатают) в книгах и альбомах. Благодаря репродукциям мы можем познакомиться с самыми разными произведениями изобразительного искусства. В нашей картинной галереи находятся репродукции картин русских художников. 

А теперь давайте познакомимся с жанрами  изобразительного искусства.

1 эксперт: Если художник изображает человека (существующего сейчас или жившего в прошлом), значит , он  создаёт портрет.

2 эксперт: Если объектом внимания художника является дикая или преображённая человеком природа – перед нами пейзаж.

3 эксперт. Натюрморт – жанр, который посвящён изображению окружающих человека вещей. 

4 эксперт: А теперь давайте проверим! Я читаю стихотворение, а вы досказываете.

Если видишь: на картине

нарисована река,

или ель и белый иней,

или сад и облака,

или снежная равнина,

или поле и шалаш,

то подобная картина

называется …(пейзаж)

Если видишь на картине

 чашку кофе на столе,

или морс в большом графине,

или розу в хрустале, 

или бронзовую вазу, 

или грушу, или торт,

или все предметы сразу – 

знай, что это …(натюрморт). 

Если видишь, что с картины

смотрит кто-нибудь на нас:

или принц в плаще старинном,

или в робе верхолаз,

летчик, или балерина,

или Колька, твой сосед,

обязательно картина

называется …(портрет)

А.Кушнер.

1 эксперт. Пейзаж один из любимейших живописных жанров. В переводе с французского «местность». В искусстве – изображение природы. Есть художники, которые любят рисовать местность, которую видят. Такие художники называются пейзажистами. В нашей картинной галереи есть работы художников пейзажистов А.К.Саврасова, И.И.Шишкина. Эти художники любили рисовать только пейзажи.

2 эксперт. Портрет – один из главных жанров изобразительного искусства. И живописцы, и скульпторы, и графики любят работать в этом жанре. Искусство портрета безгранично. Обратите внимание на картины К.П.Брюллова «Итальянский полдень», И.Репина, И.Айвазовского «Пушкин», В.Г.Перова «Рыболов», В.М. Васнецова «Алёнушка».

3 эксперт. Натюрморт – в переводе с французского означает «неживая природа». Если художник нарисовал фрукты, посуду, цветы, старинное оружие, ткани, игрушки, украшения, то он нарисовал натюрморт. В нашей галерее есть натюрморт И. Хруцкого «Цветы и плоды»

Ведущий: Можно ли средствами других искусств рассказать о таких жанрах, как портрет, пейзаж? Давайте обратимся к музыке. (Исполнение романса «Осень» музыка П.И.Чайковского, слова А.Н.Плещеева.)

К какому жанру живописи созвучен этот романс?

Посмотрите, какие у нас необычные гости!

(Входят учащиеся в костюмах героев русской народной сказки «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка».)

Автор.  Жили были сестрица Алёнушка да братец Иванушка. Пошла Алёнушка ягоды собирать и братца с собой взяла. Идут они по дальнему пути, по широкому полю, и захотелось Иванушке пить.

Иванушка. Сестрица Алёнушка, я пить хочу! 

Алёнушка  Подожди, Иванушка, дойдём до колодца.

Автор. Шли, шли, солнце высоко, колодец далеко, жар донимает, пот выступает, стоит лошадиное копытце полное водицы.

Иванушка. Сестрица Алёнушка, напьюсь я из копытца!

Алёнушка. Не пей братец, жеребёночком станешь!

Автор. Идут, идут, солнце высоко, колодец далеко, жар донимает, пот выступает. Стоит козье копытце полно водицы.

Иванушка. Сестрица Алёнушка, мочи нет, напьюсь я из копытца!

Алёнушка. Не пей, братец, козлёночком станешь.

Автор. Не послушался Иванушка и напился из козьего копытца. Напился и стал козлёночком. (Иванушка надевает маску козлёночка)

Зовёт Алёнушка братца, а вместо Иванушки бежит за ней козлёночек. Залилась Алёнушка слезами, села под стожок, а козлёночек возле неё скачет. Откуда ни возьмись появилась ведьма и стала ласково звать Алёнушку на реку купаться. Привела ведьма Алёнушку на реку…

(Ведьма усаживает Алёнушку)

Ведущий: Вы догадались, какую картину нам хотели показать герои русской народной сказки? (Экскурсоводы показывают репродукцию картины В.М.Васнецова «Алёнушка»)

А сейчас послушайте песню.

Как-то летом на рассвете

Заглянул в соседний сад,

Там смуглянка – итальянка

Собирает виноград.

Я краснею, я бледнею,

Захотелось вдруг сказать:

«Станем над рекою

Зорьки летние встречать!»

Ведущий: Вы догадались, какую картину нам хотел показать герой этой песни? (К.П.Брюллов «Итальянский полдень»)

А теперь мы переходим к «весёлой викторине». Представляем вашему вниманию серию «живых картин». Вы должны определить названия картин и фамилию художника.

(Викторина организована как быстрая смена детских пантомим с минимальным количеством дополнительных средств. После того как картина отгадана, ведущий ешё раз озвучивает название картин и фамилию художника) 

А.К.Саврасов «Грачи прилетели»

В.Г. Перов «Рыболов»,  «Охотники на привале»

В.Маковский «Дети, бегущие от грозы»

К.П.Брюллов «Итальянский полдень»

Награждение детей – активных участников проекта. Благодарность родителям, помогавшим создавать картинную галерею.

Вот и подошла к концу наша встреча в картинной галерее. Мы увидели много картин, услышали прекрасную музыку, стихи, сказки. Силами учащихся, родителей, жителей посёлка, учителей в школе собрана  коллекция репродукций русской живописи – наша «Малая картинная галерея русских художников»! Мы надеемся, что этот праздник будет поводом для новых встреч с картинами русских художников. Мы очень гордимся, что у нас в начальной школе есть своя «картинная галерея»!

Ребята, старайтесь, чтобы все вами сделанное и сказанное трогало души людей. Великий Микеланджело сказал:

Творенье может пережить творца:

          Творец уйдёт, природой побеждённый,

 Однако образ, им запечатлённый,

Веками будет согревать сердца.

