Наш город.

Мы ж..вём в б..льшом г..р..де. В нашем г..р..де много ул..ц и д..рог.

По ним днём и ноч..ю едут м..шины. Они п..двоз..т хле.. и продукты к м..г..зинам, мо..т улицы. А..тобусы, тр..мваи и тро..ейбусы воз..т людей на р..боту. В..дители этих машин строго с..блюда..т правила д..р..жного дв..жения.

Эти прав..ла д..лжны х..р..шо знать и вып..лнять п..ш..ходы. Очень опас(?)но х..дить по улицам не..ст..рожным пеш..ходам. Они иногда наруша..т прав..ла д..р..жн.. дв..жения, потому что не зна..т их.

История ПДД.

             Старая М..сква. Тр..сут(?)ся по булыжной м..стовой пролётки, гр..мыха..т конка. «П..б..регись!» - кр..чит изво..чик-лихач, пр..л..тая через п..р..крёсток. Какие уж тут правила дв..жения.
              Пр..шли годы, выр..сли наши г..р..да, стали краше. Изво..чиков уже не встретить, им на смену пришли ..вт..мобили да тр..мваи. На том же п..р..крёстке ст..ит регулировщик в остр..конечн..м шлеме. Ты, наверное, видел его в старых кин..фильмах. Он п..казывает жезл..м – вам ехать, вам п..д..ждать.
              А вот и наши дни. Мчатся п..током наши автомобили, иномарки, грузовики и а..тобусы, б..гут тро..ейбусы и тр..мваи. Надо п..рейти д..рогу – об..зательно взгл..ни на свет..фор. Крас(?)ный свет – стой! Ж..лтый – стой! З..лёный заж..гся – иди смело. 

Удобная вещь – свет..фор! Ш..га..шь себе по м..стовой, а все м..шины ст..ят и ждут, пока ты пр..йдёшь. Полный п..рядок!

Для чего нужны ПДД.

Взрослые и дети много времени пр..вод..т на ул..це. Взрослые ход..т на р..боту, в м..г..зины, по д..лам; дети – в детские с..ды, школы, игра..т или просто гуля..т. 
А по д..р..гам езд..т м..шины, ..втобусы, тр..мваи, м..т..циклы. Что буд..т, если все начнут х..дить и ездить так, как им з..хоч..тся? 
Ну, конечно же м..шины будут сталкиват(?)ся друг с другом, а п..ш..ходы п..падать под к..лёса. 
А чтобы этого не случилось, придуманы прав..ла д..р..жн.. дв..жения. И с..блюдать их нужно очень строго всем: и в..дителям м..шин, и п..ш..ходам.

А когда пешеход становится пассажиром?

К..гда п..ш..ход ед..т в тро..ейбусе, а..тобусе, тр..мвае или авт..м..биле, он ст..нов..т(?)ся па..ажиром. Для па..ажиров тоже придуманы прав..ла, которые они д..лжны вып..лнять, чтобы пр..езд в транспорт.. был для всех без..пасен.

Па..ажиры з..ход..т в транспорт и выход..т из него только со ст..р..ны тр..туара, ..бочины или сп..циальной п..садоч(?)ной пл..ща..ки и только после полной её ..становки.

В ..бщественный транспорт вход..м только через задн.. или средн.. дверь, а выход..м через передн.. . Во время поездк.. не отвлека..м  в..дителя от управления, ни в коем случае не ..ткрыва..м двери и не присл..ня..мся к ним.
Если в а..томобил.. есть ремни безопас(?)ности, то п..ссажир должен быть пристёгнут ими. При дв..жении в ..бщественном трансп..рте следу..т держат(?)ся за специальные поручни и не бегать по пр..ходу.

Восстановите деформированный текст, озаглавьте его, вставьте пропущенные орфограммы, над глаголами настоящего времени подпишите лицо , число, спряжение.
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