Группа 1
           Прекрасный праздник – Новый год. Дед мороз, подарки. Оказывается, так было не всегда. Издавна на Руси Новый год начинался с 1 сентября – урожай собран, крестьяне могут повеселиться. Отсчёт лет русские люди вели «от сотворения мира». В Европе существовало другое летоисчисление: и год начинался с 1 января, отсчёт лет вёлся от другого события – рождества Христова. В России был 7207 год, а в Европе – 1699. Россия начинала устанавливать связи с Европой и такая «разница во времени» оказалась большим неудобством. Царь Петр I был человеком решительным и одним махом покончил с этим неудобством. Так в Россию пришёл новый год – 1700, за которым начинался новый век – XVIII, так появился новый календарь.

Группа 2
              Россия не имела сильной, обученной армии. Петр I начинает создавать такую армию. Солдаты набирались из деревень. Такая повинность называлась рекрутской, а крестьянин, попавший в армию – рекрутом. Служба в рекрутах была пожизненной. Семья провожала рекрута с плачем. Рекрута бесплатно одевали, кормили, вооружали,  и не было у него другой заботы, как верой и правдой служить царю-батюшке и Отечеству. А чтобы хорошо служить, надо многое уметь. Армии нужны русские командиры. Офицеров подготавливали из русских дворян. Их обучали в специальных военных училищах. Так создавалась в стране регулярная армия, сила её была в выучке и дисциплине.
Группа 3
До Петра I Россия была отрезана от морей землями других государств, ей было трудно торговать с другими странами. Петр I был уверен, что России необходимы морские просторы и много делал, чтобы эту мечту претворить в жизнь. Он создал новый флот, сам следил за постройкой судов, корабельное дело он знал до тонкостей. Чтобы открыть путь к морским просторам, царь начал войну за балтийское побережье и после долгой и изнурительной борьбы Россия одержала победу и вышла на морские просторы. Военные моряки громили шведский флот под Андреевским флагом,  в честь Андрея Первозванного.
Группа 4
Петр I очень ценил знания и науки. Сам много учась, он понимал, что Россия должна быть образованным государством. Для того, чтобы грамота стала доступна не только людям богатым, но и простому народу, открывались  новые школы, печатались книги и журналы, была создана первая печатная газета. Ценя грамоту и учёность, Петр I основал Академию наук, где совместно с иностранными, работали и талантливые русские учёные. 


Группа 5
             Армию и флот необходимо было вооружить, одеть, обуть. Требовалось много пороха, ружей. Сукна для мундиров, полотна для парусов, канатов для кораблей. Царь повелел строить крупные для того времени предприятия на Урале, в Карелии. Строились многочисленные заводы. В основном работали насильственно согнанные крестьяне и государственные преступники. А уйти они не могли, потому что были подневольные.

Группа 6
        В устье реки Невы Пётр основал город Санкт-Петербург, что означает «Святого Петра крепость», в честь ангела-хранителя царя – святого апостола Петра.  Царь решил перевести столицу из Москвы в Петербург, ставший морскими воротами России.  Новая столица застраивалась по плану – такого ещё не бывало! Непохож был Петербург на русские города. Строго следили в молодом городе за чистотой. И назвал Пётр столицу на европейский манер, самим названием подчеркнув, что город будет цивилизованным.
