Приложение 4
Викторина

1. Назовите родину табаку и имя европейца, впервые открывшего его.

(Америка, Христофор Колумб)

2. Как зовут европейца первым начавшего  культивировать табак в Европе, по имени которого назван один из ядовитых компонентов, содержащейся в табаке? 

(Португалец Жан Нико, никотин)

3. Назовите вредные вещества, входящие в состав табака?

(Около 600 токсичных веществ, среди них: никотин, аммиак, окись углерода, радиоактивные вещества: полоний, свинец, канцерогены: бензопирен, 

а также висмут, мышьяк).

4. Какие заболевания возникают у злостных курильщиков?

     (Заболевания органов дыхания: рак легких, бронхит курильщика, рак ротовой полости, язва желудка, сердечно-сосудистые заболевания).

5.Докажите, что табак является наркотиком.

     (Как от любого наркотического вещества от курения возникает зависимость, психологическая и физическая).

6. Почему вредно «пассивное курение»?

     (Потому что отработанный табачный дым, вдыхаемым пассивным курильщиком содержит практически те же компоненты, что и дым, попадающий в легкие курящего человека. Пассивное курение способствует развитию у некурящих заболеваний, свойственных курильщикам).

7. Какие пороки развития могут быть у ребенка, если его мама во время беременности курила?

    (Он может вообще не родиться, т.к. выкидыш – это частое осложнение у курящих беременных женщин. Недоношенность, отставание в развитии, росте, т.к. как табачный дым угнетает деятельность гипофиза, который отвечает за рост организма, а также пороки различных систем организма, т.к. табачный дым действовал на зародыш во время их закладки).

8. Назовите преимущества отказа от курения? Какие альтернативные занятия можно предложить вместо курения?

(Сохранение здоровья, буду сильным, сделаю карьеру, буду иметь здоровых детей, смогу стать спортсменом. Общение с друзьями, приемы саморегуляции, хобби, спорт, творчество, цель в жизни).
