Приложение 8

Плюмбум, или Опасная игра
Проблема загрязнения окружающей среды свинцом и его соединениями — одна из наиболее актуальных экологических проблем в мире, в том числе и в России. В последнем столетии в результате возросшего использования свинца в промышленности, транспорте, быту существенно увеличилась доля населения, подверженного его опасному воздействию. Риск для здоровья людей, в первую очередь детей, усугубляется высокой токсичностью свинца и его способностью накапливаться в организме человека. 

Отравление свинцом (сатурнизм)

Соединения свинца известны своей высокой токсичностью. Индивидуальная восприимчивость к отравлению свинцом сильно различается, и одни и те же дозы свинца могут давать больший или меньший эффект для разных людей. Характерными симптомами отравления являются бледность лица, потеря внимания, плохой сон, склонность к частой смене настроения, повышенная раздражительность, агрессивность, быстрая утомляемость, а также металлический привкус во рту. Характерны расстройства пищеварения, потеря аппетита, острые боли в животе со спазмами абдоминальных мускулов («свинцовые колики»). Обычным является изменение состава крови вплоть до свинцовой анемии. На более поздних стадиях наблюдаются головная боль, головокружение, потеря ориентации и проблемы со зрением. Специфическое почернение («свинцовая линия») может появиться у основания десен. Возможен паралич («свинцовые судороги»), обычно затрагивающий в первую очередь пальцы и кисти рук. У детей может быть поврежден головной мозг, что может привести к слепоте или глухоте или даже летальному исходу. Повреждения коры больших полушарий возможны и у взрослых после получения больших доз свинца.

Свинцовая кайма






Свинцовая кайма в настоящее время встречается редко. Она имеет вид синевато-чёрной полосы на дёснах и является признаком хронического отравления свинцом. Ширина полосы составляет примерно 1 мм, полоса расположена по краю дёсен и прерывается в местах отсутствия зубов. Свинцовая кайма часто сопровождается периодонтитом

Отравление свинцом в детском возрасте




Отравление свинцом относится к числу сравнительно часто встречающихся в детском возрасте. Причиной интоксикации может быть: 1) длительное поступление в организм ребенка различных материалов, содержащих свинец, особенно свинцовых белил, используемых для окраски детской мебели, игрушек, оконных рам, дверей и т. д. (дети иногда сцарапывают эту краску и съедают ее); 2) употребление пищи, длительно хранившейся в глазурованной посуде; 3) повышенное содержание свинца в воздухе и в выпадающих осадках вблизи предприятий, перерабатывающих свинец.
Отравление свинцом у детей носит обычно хронический характер. Проявления отравления чаще отмечаются в летние месяцы,— возможно потому, что: 1) под влиянием солнечной радиации в коже ребенка образуется витамин D, который способствует всасыванию свинца; 2) более часто возникают обезвоживание и ацидоз, мобилизующие свинец из депо.

Отравление свинцом ухудшает интеллект и поведение миллионов детей

«В падении Рима повинно отравление свинцом...»
В падении Рима повинно отравление свинцом», - так считают некоторые американские ученые-токсикологи. По их мнению, использование оправленной в свинец посуды и свинцовых косметических красок обусловило быстрое вымирание римской аристократии. Из-за систематического отравления малыми дозами свинца средняя продолжительность жизни римских патрициев не превышала 25 лет. Люди низших сословий, согласно этой теории, в меньшей степени подвергались свинцовому отравлению, поскольку они не имели дорогой посуды и не употребляли косметических средств. Но и они пользовались знаменитым водопроводом, «сработанным еще рабами Рима», а трубы его, как известно, были сделаны из свинца.
Причиной смерти Бетховена ученые считают отравление свинцом

Исследование волос и костей черепа Людвига Ван Бетховена показало, что великий композитор умер от отравления свинцом. К сходным результатам американские ученые пришли еще в 2000 году, правда, для этого им пришлось уничтожить образцы волос композитора. Новые методы позволили не разрушать останки, сообщает газета The Washington Post. 
