Приложение 1

Содержание 
1 класс четырехлетней начальной школы(16 часов) «Культура в нас».

Мы и другие. Игра «Приветствие и знакомство», игра - физкультминутка «Пожалуйста». Сказку о вежливости учитель прочитывает детям, чтобы научить детей употреблять в речи добрые слова с необходимой интонацией и показать, как меняется отношение к «человеку», не умеющему произносить вежливые слова. В конце занятия можно провести анализ речевых ситуаций, где дети показывают полученные навыки. Дом./з нарисовать портреты своих самых вежливых товарищей и представить рисунки на выставку. 
Мы живём среди людей. Картинки датского художника-карикатуриста Херлуфа Видструпа (художник показал различные реакции хозяина шляпы). Любое слово может быть окрашено разными эмоциями, и как мы отвечаем на эти эмоции показано на примере сказки о путешественнике Джованнино Периджорно у итальянского писателя Джанни Родари, где путешественник попал в страну соломенных людей, восковых людей и стеклянных . Игра - физкультминутка «Садовник».  Далее детям предлагается стать волшебниками и проводиться игра «цветик-семицветик», которая поможет убедиться  нам в силе добра. Дом./з представить себя на месте своего любимого сказочного героя :нарисовать «себя» и подумать, что бы ты посоветовал невоспитанному … от имени своего героя.

Поведение человека – это дело не только его личное. Деловая игра  «Мир человеческих отношений», где, работая в группах, ученики отвечают на вопросы, данные в форме ситуаций по прошлым занятиям. Также необходимо затронуть появление ещё одной новейшей проблемы: телефонный разговор — это особый род общения, где есть свои правила и ребята  пробуют  разобраться в них. Дом./з -1вариант: постараться  запомнить и  посчитать в количественном соотношении   за эти две недели свои положительные и отрицательные поступки ; 2в. - нарисовать «Добро» и «Зло».

Расскажи мне обо мне. Таблица – игра, которая помогает в самопознании и наблюдение за поведением  себя и окружающих. Просмотр отрывка из сказки Г.Х.Андерсена «Снежная королева». Провести с детьми  тест (1-й вариант «Моя семья» -помочь ребёнку задуматься о своих собственных отношениях с членами семьи и   2-й вариант «Мой класс» - позволит классному руководителю и школьному психологу дополнить картину о взаимоотношениях каждого из учащихся с одноклассниками.)  «Вредные советы» Г. Остера и их обсуждение. Провести беседу о совести и чувстве стыда. Игра- физкультминутка «Волшебная аптека».(В ней продаются лекарства от  человеческих пороков). Чтение стихотворения С. Михалкова «Как старик корову продавал». Работа в группах: составление рекламы полюбившегося мороженого, любимого школьного кружка, школьной ярмарки-распродажи и т.п. Чтение и анализ отрывка из рассказа Н. Носова «Дружок», с целью знакомства письменных реклам и дать детям первые навыки: самостоятельное составление текста объявления. Дом./з по выбору:1)мини-сочинения «Как растопить льдинки Снежной Королевы» 2)Придумать свои советы и правила наоборот, по Г. Остеру.
Кодекс школьной чести.Ребята выводят «Кодекс школьной чести» – правила поведения в школе(работа в группах). Из всех озвученных правил выбираются самые необходимые и вывешиваются в уголок класса. Школа – это как маленькое государство, поэтому  можно провести работу  по  символике данного «государства». Дом./з по выбору: нарисовать на альбоме сценки из школьной жизни или  попробуйть нарисовать один из вариантов герба нашей маленькой страны.
Для чего человеку зеркало. Просмотр отрывка  диафильма «Сказка о мёртвой царевне и 7 богатырях» дает повод поговорит об истории возникновения зеркал. Задаётся детям вопрос НАДО ЛИ ЧЕЛОВЕКУ БЫТЬ КРАСИВЫМ? Цель данного занятия: выяснить и привить навыки аккуратности к себе и к  своей одежде через игру-путешествие с двумя  докторами: доктором Гантелькиным и доктором Пилюлькиным. Вместе с ними отправиться в город Чистоты и Порядка  на волшебном поезде. Дом./з предложить нарисовать плакат- рекомендация для нерях и лентяев.
Осторожно: двери закрываются. Ребята в начале занятия заглядывают в окна нарисованного автобуса и  считают допущенные ошибки детей, находящихся в транспорте. На основе рассуждений увиденного и услышанного учащиеся создают общие правила пассажиров. Далее идёт практическая работа в группах: по отгаданной  загадке  выбирают  свой  вид транспорта и создают правила  поведения   в нём, придумывая мини-сценку на эту тему. В конце занятия - подведение итогов: объединяются все правила в единое целое.
Отправляемся в театр. В начале дети отгадывают кроссворды, и учитель сразу видит уровень речевого диапазона детей на данную тему. Далее проводится игра «Стоп – ошибка». Учитель читает текст, сознательно допуская ошибки и задача детей — найти ошибки и исправить их ( можно проводить работу в группах – у каждой группы светофорик красного цвета).

Домашнее задание: Нарисовать рисунок после посещения театра…
Для чего люди ходят в гости. В начале занятия прочитывается стихотворение Я. Епавихи в переводе Б. Заходера «Очень вежливый индюк». Как вести себя хозяину и как — гостю, дети делают выводы и после рассказа «Добро пожаловать!». Выводят правила для хозяина (как принимать гостей) и для гостей (как правильно  ходить в гости). Также на этом занятии необходимо затронуть тему о правилах поведения за столом во время еды. Дети находят ошибки, послушав некоторые вредные советы, а затем правильные советы, как себя вести за столом и делают соответствующие выводы. Дом./з: принести каждой группе необходимые предметы, чтобы правильно накрыть стол на 2 персоны .Прочитать памятку: КАК ВЕСТИ СЕБЯ В ГОСТЯХ

Стол накрыт. На этом занятии приходит в гости Домовенок  Кузя, который знакомит с историческими сведениями по данной теме, рассказывает о старинной книге для русских юношей и девушек, которые могли учиться правильно себя вести за столом. Она появилась уже больше трехсот лет назад под названием «Юности честное зерцало, или Показание к житейскому обхождению» и составлена была самой Российской Академией наук. Проводятся игры «Кто быстрее приготовит», где учащиеся показывают азы кулинарии в теории и  «Укрась красиво бутерброд» - уже на практике. Далее Кузя экзаменует детей, чтобы  удостовериться, что они всё поняли сегодня. Он начинает предложение, а  ребята должны продолжить, как надо сделать правильно. По окончании блицтурнира  Кузя награждает медалью « Отличный хозяин» лучших ребят. Дом./з: Сделать рекламу на какое-нибудь правило по выбору письменно или  устно.
Как дарить подарки. Беседа о традициях и обычаях других народов, как  надо умело выбирать подарок, учитывая очень многие обстоятельства и повод для подарка. Ребята показывают сценку, с помощью которой и ведётся речь как  некрасиво и неэтично дарить подарки с корыстной надеждой, что тебе в ответ тоже обязаны подарить подарок. Далее учитель читает «Вредные советы, как не надо дарить подарки» и ребята делают соответствующие выводы. Игра «Разверни подарок», где дети встают в круг и под музыку передают подарок, завернутый многослойно. В конце занятия «Хитрые  вопросы этикета» Дом./з: придумайте  оригинальный подарок своему однокласснику, сделанный своими руками из бумаги, воздушных  шаров и т.п. и выполнить по выбору: нарисовать или принести и сделать рекламу.

 Кинесика. Данное занятие знакомит учащихся с ролью жестов и мимики в устной речи. Работа в группах (дети получают три карточки с текстами-описаниями и  по подготовленным  ученикам, демонстрирующие позы, отгадывают их.) В  беседе дети узнают, что используют для общения люди, лишенные слуха. Проходит знакомство с жестами, которые стали международными, понятны людям многих народов и мимикой. Просмотр мультфильма про Крошку енота наводит на практ. работу  учащихся. Они стараются расслабить мышцы своего лица. Далее  работа со  сказкой К. Чуковского «Цыпленок». И  в конце занятия  проводится анализ ситуаций из школьной жизни (распознавание учащимися назначения мимики и жестов у учителя в определенных ситуациях) Дом./з: Поработать у зеркала (посмотреть, как изменяются черты лица).

 Чувство юмора. Над всем ли можно смеяться – об этом задумываются дети после прочитанных ситуаций и услышанных историй. Далее проводится праздник смеха накануне 1 апреля. На празднике гости: Кикимора, Баба Яга и Шапокляк, Карлсон веселят детей, проводят интересные  игры. Далее -  весёлая дискотека. Дом./з;подготовить весёлые подарки или хорошие розыгрыши  своим друзьям  к 1 апреля.
Красен человек статью! Дать детям представление о правильной осанке. Привести исторические сведения, а затем научиться выполнять упражнения на привитие навыка правильной осанки. Рассмотреть рисунки и выяснить,  какие позы посадки и стойки  красивы и приличны?

Походка также  выдает настроение человека, его самочувствие, характеризует общую культуру человека. Проводятся  игры «Пройдись по подиуму», «Сядь красиво на стул». Дом./з: Ежедневно повторять физкультминутку.

Беречь и охранять природу. Занятие проводится в виде конкурсов:  художественный, конкурс загадок, музыкальный,  конкурс  « Правильно ли?» (ситуации по группам), «Кто больше назовет животных»,  « Голоса зверей», « Лесная путаница» -команда, набравшая большее количество баллов получает  звание «Эрудит леса», а также 2 часть -игры – путешествия в лес  «Богатства старого леса». Вожатые организуют станции, на которых работают с каждой группой отдельно, согласно маршрутному листу. В конце занятия появляется Старичок- Лесовичок, который задаёт вопросы и  затем, подведя итоги, Лесовичок вручает богатство - Большую корзину, в  которой находятся сладкие призы( печенье в виде грибов и ягод, и конфеты)

Условия воспитанности. Проводится, как урок – праздник. В начале вожатые показывают сценку из произведения А.Толстого « Золотой ключик или приключения Буратино». Далее Мальвина, её помощники Лучики, а также Буратино экзаменуют детей по всем пройденным темам  и по окончании вручают удостоверения «Академии вежливых наук».

