Приложение 2

Содержание 
2 класс «Культурные традиции народов Татарстана»

Прошлое – часть настоящего. Возникновение Великих Булгар. Занятия древних булгар. Развитие производства кирпича, стекла, чугуна, косторезного и кожевенного дела, ювелирного  ,          

гончарного и кузнечного искусства. Выдающиеся архитектурные постройки. Костюмы древних жителей: булгарки и булгарского правителя. Исторические сведения о подчинении   Волжской Булгарии на протяжении 200 лет монгольским завоевателям. Город Казань был основан булгарами как крепость для охраны Булгарского государства. Название Казанское ханство по имени своей столицы. Костюмы древних жителей: казанской татарки и казанского хана в праздничном обличии. Занятия населения.  1552 год - русский царь Иван Грозный  идёт войной на Казань. Казанское ханство было разгромлено и перестало существовать. Отныне судьба  её навеки связана с историей России.  «Памятник убиенным воинам» на реке Казанке.  
Татарстан- сокровищница культуры. Загадка башни Сююмбике. Мечеть Кул-Шариф. Площадь перед Кремлём.-  Гостиный двор. Улица Баумана – Большая Проломная. Казанский университет – центр российской науки. Особняк Ушковой – главная библиотека Республики. Знаменитый Казанский оперный театр. Булак – казанская артерия. Судьба трех озер.
Легенды. Исторические события.  Заочная экскурсия по родной Казани -рассказы исторического или легендарного содержания. Легенда о названии города…Легенды о геральдике… Легенды об озере Кабан …Легенда о царице Сююмбике                                                                      

В окрестностях Зелёного Дола.   Геральгическое описание герба Зеленодольского района и  города  Зеленодольск.   История возникновения Зеленодольского района и города Зеленодольск (« вчера и сегодня» судостроительного завода имени Горького, фанерного завода , завода  им. Серго).  Васильево: стекольный завод, музей Константина  Алексеевича Васильева, хлебозавод, Васильевский лесокомбинат. Свияжск, его история возникновения - памятники гражданской и  православной архитектуры средневековых псковских  зодчих. Волжско- Камский государственный заповедник .Раифский мужской монастырь. Обсерватория.
Предволжье. Верхний Услон – история возникновения. Печищинский мельзавод №1 по берегу Волги в Верхнеуслонском районе. Нижний Услон. Село Ключищи – усадьба маркизов А.Ф. и Е.М. Паулуччи. Буинск. Тетюши.
Заказанье. Арск– история возникновения. Кушлавуч – Кырлай – жизненный путь Г.Тукая.. Кукмор – заводское село. 

 Предкамье . Лаишево – историческое прошлое( крепость, город, посёлок). Мамадыш. Елабуга –  Музей истории города, Дом – музей И.И. Шишкина, Музей – усадьба Н.А.Дуровой, последние годы жизни М. Цветаевой. 
 Восточное и Западное Закамье. Восточное:Набережные Челны.- Из прошлого Набережных Челнов. КамАЗ и Нижнекамская ГЭС. Мензелинск. Нижнекамск. Альметьевск. Музей истории города. Лениногорск – фонтаны, монумент в честь покорителей нефти, лыжные трамплины. Бугульма. Бугульминский краеведческий музей. Западное: Чистополь. Музей уездного города 

Жизнь и быт татарского народа. Антропологический облик.  Этническая общность. Традиционный дом. Интерьер татарского дома.  Семейный этикет. Народная одежда и украшения.
 Обычаи и традиции татарского народа. Национальные праздники. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. Национальная кухня.
Жизнь и быт русского народа. Антропологический облик.  Этническая общность. Традиционный дом. Интерьер русской избы.  Семейный этикет. Народная одежда и украшения. Национальные праздники. Святки.
Обычаи и традиции русского народа. Игровая программа « Скоморошина». 

Жизнь и быт. Обычаи и традиции чувашского народа.  Антропологический облик. Этническая общность. Традиционный дом. Интерьер чувашского дома.  Семейный этикет. Народная одежда и украшения. Чувашский стол. Национальные праздники. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. Широкая Масленица.

Жизнь и быт. Обычаи и традиции марийского народа.   Традиционный дом и пища. Семейный этикет. Народная одежда и украшения. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. Национальная кухня. Национальные праздники.  Игра «Знаешь ли ты свой край?» (ребусы)
Жизнь и быт. Обычаи и традиции мордовского народа. Антропологический облик.  Этническая общность. Народная одежда и украшения. Национальные праздники. Обычаи.   Светлая Пасха.

Жизнь и быт. Обычаи и традиции удмурдского народа. Антропологический облик.  Этническая общность. Интерьер удмурдского  дома.  Семейный этикет. Народная одежда и украшения. Национальные праздники. Обычаи. Национальная кухня. Праздник каши.

«Умники и умницы»

Тесты о прошлом и настоящем Казани.   
