Приложение 3

Содержание 
3 класс «Культурные традиции народов России».

Москва. Самая разнообразная. Красная площадь. Кремль. Исторический музей. Государственная Третьяковская галерея. Бородинская панорама. Университет на Воробьевых горах. 
Санкт – Петербург. История северной столицы. Зимний дворец. Крейсер Аврора. Петров двор. Памятник Петру.  Российский этнографический музей. Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (КУНСТКАМЕРА) Зоологический музей. Ботанический сад. Петергоф.

Украина. Национальная культура. Киев – столица Украины. Крещатик. Памятник Богдану Хмельницкому. Софийский собор. Киево - Печорская лавра. Промышленные города: Харьков, Львов, Николаев, Херсон, Донбасс, Донецк. Одесса – южный город Украины. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 

Беларусь. Национально- культурная автономия белорусов. Минск – столица Беларуси. Гордость Беларуси – Беловежская пуща и Березинский заповедник. Гомель, Витебск, Полоцк – древнейшие славянские города. Брест – город героев и воинов славы. Музей Брестской крепости. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 

Казахстан. Национально- культурная автономия казахов. Алма-Ата – столица Казахстана. Южные цепи Алтая. Тянь-Шань. Целина. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 

Узбекистан. Национально- культурная автономия узбеков. Ташкент – столица Узбекистана. Хлопок. Большой Ферганский канал. Роспись по керамике. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 

Киргизстан. Национально- культурная автономия киргизов.      – Бишкек -столица Киргизской Республики. Памятник Н.М. Пржевальскому. Озеро Иссык-Куль. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 

Таджикистан. Национально- культурная автономия таджиков. Душанбе – столица Таджикистана. Нагорье Памир. Авиценна – великий ученый средневековья. Омара Хайям – поэт и философ. Хлопок. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты.

Туркмения. Национально- культурная автономия туркменов. Ашхабад – столица Туркмении. Каракумы – безводная пустыня. Туркменские ковры. Кара–Богаз–Гол – огромная лагуна с горько-соленой водой. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 
Молдова. Национальная культура. Кишинев – столица Молдовы. Виноградники. Молдавские сады. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 

Грузия. Национально- культурная автономия грузин. Тбилиси – столица Грузии. Цепи гор Большого Кавказа. Абхазия и Аджария – города вдоль побережья Чёрного моря. Обширные плантации чая. Страна цитрусовых культур и фруктов. Кутаиси – древний город Грузии. Его памятники страны. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 

Азербайджан. Национальная культура. Баку – столица Азербайджана. Архитектурные памятники древности. Между Большим и Малым Кавказом. Природный музей живых ископаемых – железное дерево, Шёлковая акация, самшит… Искусство ремесленников. Добыча нефти. Производство хлопка и винограда. Сумгаит – центр химической промышленности. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 
Армения. Национальная культура. Ереван – столица Армении. Страна гор, потухших вулканов и жаркого солнца. Матенадаран – хранилище рукописных книг. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 

Национальная культура евреев.

Израиль – маленькая страна. Плато Негев – пустыня, занимающая почти половину территории страны. Официальный государственный язык  Израиля – иврит. Мертвое море. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 

Национальные танцы. Просмотр  видеороликов с народными танцами разных народов.

Обобщающее занятие « Кто? Где? Откуда?» Игра-викторина «Города и страны», «Рассели народы», «Отгадай мелодию», «Что я знаю о …»
