Приложение 4

Содержание 
4 класс «Культурные традиции народов мира».

Америка. Небоскребы Нью-Йорка. Статуя Свободы. Статуя Спасителя в Рио-де-Жанейро. Гора Рашмор. Вашингтон – столица США. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты.
 Мир Диснея. Огромный развлекательный комплекс в центре Флориды 

 Франция. Столица Франции – Париж. Елисейские поля. Эйфелева башня. Версаль. Нотр-Дам де Пари.  Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты.

 Германия. Столица Германии – Берлин. Дрезденская картинная галерея. Бывший концлагерь Бухенвальд близ города Веймара. Йена – старинный университет. Янтарная комната – всемирно известная пропажа. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты.
Великобритания - страна традиций. Столица Англии – Лондон. Башня Вестминстерского дворца с огромными часами «Бик Бен». Памятник адмиралу Нельсону на Трафальгарской площади. Замок Тауэр. Музеи Лондона. Образование в Лондоне. Оксфорд и Кембридж. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты.
Осень. Шахматный праздник (Италия- 9 сентября). Праздник Идзаи (Япония). Праздник Кануна седьмицы (Китай). Праздник Душера ( Индия- 12 октября). Праздник Кирмес (Германия). Праздник Сити-го-сан (Япония – 15 ноября). День благодарения (США – последний четверг ноября).
Италия. Столица Италии – Рим. Ватикан – «государство в государстве». Колизей. Собор Святого Петра. Пизанская башня и др. сооружения на Площади Чудес в Пизе. Венеция – крупный морской порт Италии, город, расположенный на 118 островах. Дворец дожей. Площадь Святого Марка.  Венецианские карнавалы. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты
Египет. ( Объединенная Арабская Республика – ОАР). Столица ОАР – город Каир. Египетский музей. Египетские пирамиды.  Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты. 

Зима. День зимнего солнцестояния (Китай – 22 декабря). Праздник победы над 9 несчастиями (Тибет). Празднование Нового года (Япония, Испания, Германия, Италия). Снежные праздники  (Япония). Рождество Христово.  Празднование Нового года ( Китай – конец января – начало февраля). Святки (Россия).  Крещение Господне (19 января).  Татьянин день (25 января). День святого Валентина  (14 февраля). Праздник фонарей (Китай). Масленица  (Россия). Праздник разговения (мусульманские страны).
Испания. Столица Испании – Мадрид. Прадо – национальный музей. Коррида. Эскориал – дворец и монастырь – восьмое чудо света. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты.
 Япония. Столица Японии – Токио. Хиросима: парк Мира и Атомный музей. Великий  храм Востока (VIII век). Дары моря (кухня Японии и Китая). Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты.
Китай - многонациональная страна. Столица Китая – Пекин. История появления государства. Учение «конфуцианство». Тибет – край, расположенный выше всех стран мира. Храм неба. Великая китайская стена. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты.
Весна. Праздник оленеводов (февраль – март). Праздник девочек  (Япония- 3 марта). «Навруз»  (мусульманские страны-21 марта). Первое апреля – день веселья. Курбан-байрам  (мусульманские страны). Праздник холодной пищи (Китай – 5 апреля). Вербное воскресенье (Россия). Пасха (Россия). Праздник любования сакурой (Япония). Праздник воды «Сорок дней весны» (Дагестан – 30 апреля – 1 мая). Майское дерево (Рим, Германия, Франция – 1 мая). Праздник мальчиков; Праздник посадки риса (Япония – 5 мая). Праздник Холи (Индия).
       Турция. Столица Турции – город Анкара. Стамбул – порт и крупный  торговый центр Турции. Султанские дворцы. Национальная одежда. Обычаи. Музыка и музыкальные инструменты.
      Индия. Столица Индии – Дели. Храм на каменных слонах. Мавзолей Тадж-Махал в Агре. Храмовый комплекс Минакши.
 Лето. Праздник Корпус Кристи (Испания – начало июня). День Ивана Купалы (Россия – 7 июля). Праздник святого Жана (Франция – 21 июня). Праздник лодок-драконов (Китай – 21 июня). Троица (Россия).  Сабантуй (мусульманские страны -25 июня). Праздник Палио ( Италия  - середина июля). Праздник змей (Индия – конец июля). Праздник в честь святого Ламбертуса (Италия, Швейцария, Германия).

