Приложение 3.

Листовой и гранулированный чай. Байховый чай. Купаж.
В магазинах можно встретить листовой и гранулированный чаи.

Листовой чай — это чай более дорогой, более высокого сорта. Они обычно быва​ют «байховые». Слово «байховый» при​шло в наш язык из китайского и является слиянием двух китайских слов: «бай хоа», что означает «белая ресничка». Так китай​цы называют типсы, т.е. почки, которые иногда бывают в чайных флешах. Чем больше типсов в сухом чае, тем он аро​матнее, вкуснее и ценнее.                                                                                                                                                                                                                                                                              
Гранулированный чай — это чай из ос​тавшихся мелких крошек после сортиров​ки. Обычно эти крошки превращают в по​рошок, а затем формируют гранулы раз​личной формы. Чайную крошку использу​ют в чайных пакетиках, т.к. они быстрора​створимые. Но аромат, который способен дать гранулированный чай, несравним с ароматом, даваемым листовым чаем.
По внешнему виду сухой готовой ча​инки можно судить о качестве чая. Сухой чай, выращенный на различных планта​циях, обработанный на разных чайных фабриках, иногда смешивают между со​бой. Такие смеси называют купаж. Каж​дый купаж имеет свой номер или особое название. Например, чай «Бодрость» скупажирован из лучших сортов индийского и кенийского чая. Существуют специаль​ные купажи, созданные для питья этого чая с молоком. Примером такого чая мо​жет быть чай «Лорд Грей».       
Ароматизированный чай
Иногда чай ароматизируют. Наиболее известными ароматизированными чаями является чай с лимоном, чай с фруктами или ягодами.
Сейчас на прилавках наших магазинов можно часто увидеть чай с ароматом бер​гамота. Бергамот — цитрусовое растение, дальний родственник лимона и апельси​на. Растет главным образом в Италии. Плоды этого растения несъедобны, но масло, которое получается из кожуры этих плодов, листьев и цветов, имеет приятный и свежий аромат.
Интересна история, благодаря кото​рой бергамотовое масло стали сочетать с чаем. Однажды корабль, перевозивший в своем трюме товары, среди которых были чай и масло бергамота, попал в шторм. Судно сильно раскачивало из стороны в сторону, и бутыль с маслом разбилась. Оно вытекло и пропитало сухой чай. По прибытии в порт стало ясно, что чай ис​порчен. Но выбрасывать его было жал​ко: чай стоил очень дорого. Неожиданно нашелся покупатель — граф Грей. Он рискнул попробовать заварить чай с бер​гамотом. Сколь велико было его удивле​ние, когда чай оказался очень вкусным и своеобразным. Весть о «новом» чае и его вкусе быстро распространилась в порто​вом городе.
После этого случая чай стали специаль​но ароматизировать маслом бергамота, распыляя его над готовым сухим чаем. А отдавая дань памяти Грею, чай с бергамо​том стали называть «Граф Грей».
