Приложение 4.

Чайная церемония в Японии
В Японии наиболее часто пьют зеле​ный чай. Чайная церемония имеет свои традиции, корни которых уходят в глубо​кое прошлое. У некоторых семей есть свои специальные домики для проведения таких церемоний. Обстановка в них очень скромная: картинный свиток на стене, букет в традициях икебаны, циновки, раз​ложенные на полу.
Для приготовления церемониального чая женщины растирают листовой чай в порошок. Это действие сопровождается красивыми пластичными движениями, напоминающими танец. Затем в эту пуд​ру буквально по каплям добавляют кипя​щую воду, взбивая все особой метелочкой в кремовидную массу. Церемониальный чай очень терпок, но и ароматен.
На такой чай обычно приглашают близких людей и друзей. Каждому пригла​шенному подается пиала с тремя глотка​ми чая. Если вы думаете, что друзья об​мениваются новостями или обсуждают что-то интересное, то вы ошибаетесь. Вся чайная церемония проходит в тишине и молчании. Каждый, наслаждаясь чайным ароматом, думает над своими проблема​ми, пытается найти их решения.
Чай в Монголии и на Тибете
В Тибете чай пьют с 620 года. В китай​ских книгах говорится: «Тибетцы живут чаем. Не имея его, они страдают до такой степени, что могут заболеть». В Тибете употребляют чай в пищу как в жидком виде, так и в сухом. Чайный напиток — «часуйма» — представляет собой горячую, хорошо взбитую густую смесь крепкого чайного настоя со сливочным топленым маслом и солью — это очень калорийный и тонизирующий напиток, способный почти мгновенно восстанавливать силы ослабевшего человека.
А в Монголии можно попробовать «богдойского чая». Основными компо​нентами этого блюда являются крупа, пе​рец, лавровый лист. Попробуйте себе представить смесь этих продуктов? Это достаточно сложно. Тогда следует отпра​виться в Монголию или Калмыкию, где такой чай не является экзотикой.
Чаепитие в России
Чаепитие на Руси — это признак хоро​шего тона, а задушевный застольный раз​говор за чаем — национальная черта, осо​бенность России.
Известно, что чай впервые попал в Россию в качестве подарка царскому двору от монгольского Алтын-Хана в 1638 году. Существуют противоречивые мнения о том, как царь отнесся к этому иностранному блюду. Вероятнее всего, чай не очень понравился царю. Возмож​но, это произошло из-за того, что, по​дарив сухой чай, дарители утаили спо​соб приготовления ароматного напитка. Во всяком случае, покупка чая у Китая началась лишь в 70-х годах семнадцато​го века.
Цена чая была очень высока, поэтому первоначально его употребляли лишь бо​гатые слои населения. А простой народ использовал для утоления жажды настои и отвары с ягодами, с листьями черной смородины, шиповника и других расте​ний. Только с девятнадцатого века чай стал общедоступным продуктом.
Известно, что китайцы, приготовив чай в специальном сосуде гайвань, пьют его не разбавляя. У русских принято до​бавлять в заварку кипяток, добиваясь кре​пости чая по вкусу. Наверно, эта традиция стала причиной изобретения самовара.

Неизвестно кто и где первым изобрел самовар. Многие считают, что это случи​лось в городе Туле, где и сейчас выпуска​ют тульские самовары. Но есть много фактов, дающих повод думать, что само​вар был изобретен в Сибири, где развива​лась металлургия.
Самовар со временем стал таким же традиционным русским сувениром, как знаменитые «матрешки», хохломская де​ревянная посуда, балалайки или палех​ские шкатулки. На Западе самовар в шут​ку называли главным русским изобрете​нием, а немцы — русской чайной маши​ной. Русские самовары растапливали уг​лями или сосновыми шишками. Для тяги ставили на внутреннюю трубу Г-образный удлинитель и раздували огонь сапогом. У каждого такого самовара был свой собст​венный, единственный и неповторимый голос, своя мелодия, располагающая к процессу чаепития. Вот, наверно, откуда идет это всенародное, всеобщее призна​ние российского чайного ритуала.
У самовара масса достоинств: и эконо​мичность, и малый расход топлива, и удоб​ство эксплуатации, и вместительность, и наливать кипяток из него удобно. Кроме того, и вода в нем долго не остывает. По​тому что в старину труба с раскаленными углями была внутри самовара, а теперь там расположен герметичный нагревательный элемент. А еще самовар придает столу сво​еобразный уют. И вообще, самовары по​рой подлинные произведения искусства. Самовары изготовляли из меди, латуни и даже из железа! Мастера делали их с фи​гурным краном, затейливыми ручками, красивыми фестонами. А хозяева украша​ли рушниками и баранками.
Чай с лимоном — это истинно русское изобретение. В странах, где лимоны вы​ращивают на продажу (Ливан, Кипр, Крит, Южная Италия), чай не растет. В этих странах лимон использовался, но как приправа к рыбе и блюдам из нее. Вкус композиции чая с лимоном понравился русским аристократам, и пошла мода чае​пития с заморскими фруктами.
Жаль, что в России чай растет только в Краснодарском крае. Поэтому отечественным сортом чая является только «Краснодарский», а все остальное в Рос​сии развешивается, а выращивается на Цейлоне, Индии и Грузии.
Главное, не следует забывать, что самое важное — это качество предлагаемого чая. Он должен быть свежезаваренный с со​блюдением всех тонкостей и тогда можно будет оценить вкус и аромат этого вол​шебного напитка.
Чайный банкет
В России появился особый вид пригла​шения в гости — на чай. К чаю подава​лись пряники, леденцы, куличи, печенье, кренделя. После чая организовывались танцы, увеселительные мероприятия. Так родился новый вид приема гостей — чай​ный банкет.
Банкет-чай — особая форма банкета, который обычно организует женщина, приглашая своих подруг. Его продолжи​тельность невелика — около 2 часов. Про​водится, как правило, во время полдника.
Стол накрывается цветной скатертью, рядом с посудой для каждого гостя кла​дется подходящая цветная салфетка. У каждого приглашенного чашка с блюд​цем, чайная ложечка, пирожковая таре​лочка, розетка для варенья, вилочка для фруктов. Самовар является символом все​го банкета и создает определенный уют. За столом гостей обслуживает хозяйка, ей помогает дочь или близкая подруга.
За чаем принято активно беседовать. Чаепитие приятно сочетать с музициро​ванием и танцами.
