Памятка.

Особо охраняемые территории:

1. Заповедники.

        Заповедник - заповедная территория, т.е. находящая под особой охраной, под запретом, с целью сберечь редкие породы растений и животных.  В заповедниках запрещены виды хозяйственной  деятельности.

      По назначению заповедники делятся на  комплексные и специальные.  В настоящее время в России создано 100 заповедников, в том числе 21 биосферный.

2. Заказники.

     Заказники – это охраняемые территории с менее строгим режимом. В них разрешаются те виды хозяйственной  деятельности, которые не наносят вреда охраняемым объектам.

       По назначению заказники делятся на комплексные и специальные (фаунистические, флористические, гидрологические, геологические). 

      Всего в России более 4000 заказников, общей площадью более    60мил. га.  (68 из них федерального подчинения). В границах Тверской области   202 заказника       (в т.ч. 168   охраняемых болот).

3. Национальные парки.

      Национальный парк – это территория, на которой охрана природы сочетается с использованием для массового отдыха и туризма.                                     

      В национальном парке выделяют запретную зону с особо охраняемым  

 режимом и рекреационную зону, где  деятельность 

 отдыхающего строго регламентирована.

      Всего на территории России  35 национальных парков.

       4. Памятники природы.

         Памятники природы – это достопримечательные природные объекты, подлежащие охране.

       Памятником природы может быть объявлен водопад, пещера, озеро, уникальное дерево….. В каждом регионе есть свои памятники природы.

Всего в России – 2500. В нашей области – 252, включая 78 старинных парков, 35 лесных комплексов, 18 озер и т.д.

        В нашем Бельском районе памятников природы нет. Но  уникальными местами можно считать Красногородское озеро в д. Демяхи, где растет очень редкое растение водяной орех-чилим и район Чичатского озера, где проходит северная граница произрастания ясеня.

