ПРИЛОЖЕНИЕ 6

Задание 5. «Достигнув уровня приблизительно в пять футов, вода перестала прибывать. 
- Что случилось, Дик? - спросила миссис Уэлдон. 
- Пустяки, - ответил юноша. - Нижняя часть конуса затоплена. Должно быть, вследствие ливня река вышла из берегов и разлилась по равнине… 
Пятеро негров молча глядели на воду, отражавшую свет фонаря, ждали распоряжений Дика Сэнда, который измерял высоту наводнения. 
В этом конусе мы - как рабочие в водолазном колоколе (Дик Сэнд). Что же нам делать? - спросил Том». 
Поясните, что случилось, почему, какие возникли проблемы и как их можно решить? 

 Путешественники остались на ночь в конусообразном термитнике. За ночь, вследствие ливня, уровень воды поднялся как внутри, так и снаружи конуса, но внутри воздух не давал воде подняться выше. Путешественники опасались того, что если конус скроет водой полностью, то при попытке разломать верхушку конуса их раздавит давление воды и атмосферы.
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При вышеприведенных расчетах оказалось, что они ошибались. Человек может выдержать давление не более 300кПа, а им в худшем случае грозило  190кПа, если бы вода поднялась на 30 футов, что не повредило бы их здоровью. 
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Как видно из рисунка и расчетов ошибкой Жюль Верна стало то, что он в своем произведении не рассчитал фактический запас воздуха, которого бы хватило на продолжительное время (10 часов) при полной изоляции, с учетом горения фонаря. Когда же в произведении, героев, после трех часов проведенных в термитнике, мучает удушье.

