Выступления учащихся по проекту «Я – гражданин».

Группа 1.

Безвербная. 

     -  Наш проект называется   «Я – гражданин».  Все мы являемся гражданами РФ.   В 18 лет  у граждан появляется самое главное политическое право – право выбора государственной власти. Выборы сегодня – это большой опыт для нас, возможность подготовиться  к  очень ответственному моменту нашей жизни. Поэтому мы решили провести наши исследования и наши выборы.  Нас волнует вопрос: можем ли мы повлиять на решение власти, изменить  ситуацию  в нашей стране к лучшему, надо ли идти голосовать? 

     Поэтому мы открываем нашу конференцию и предлагаем вам программу (буклет).
Группа 2.

Гукасян.

- Повлиять на власть человек может только при наличии гражданских и демократических свобод. Поэтому мы должны выяснить, есть ли в нашей стране гражданское общество.  Целью нашего исследования было: раскрыть понятия «гражданское общество» и «правовое государство», выделить основные признаки правового государства, определить существует ли гражданское общество и правовое государство у нас в стране.
    Мы выяснили, что  в науке выделяют 2 главных значения – гражданское общество как отражение реальности  и как лозунг.
Как отражение реальности, оно охватывает всю совокупность неполитических отношений. Включает семейные, кровнородственные, межнациональные, религиозные, экономические, культурные отношения, отношения разных классов и слоев, демографический состав населения, формы общения людей. Все то, что неподконтрольно власти.

Как идеал «гражданское общество» олицетворяет собой идеальное общество-общество свободных, суверенных личностей, наделенных самыми широкими гражданскими и политическими правилами.

Гражданское общество имеет 2 смысла: идеологический и социологический.
Дегтерев.

Для изучения данного понятия мы обращались к источникам и статьям. Например, А .Мигранян «Государство и общество».  В работе нашли основополагающие мысли о гражданском обществе: «Чем выше степень защищенности индивидуальной и общественной сфер жизни от регламентации со стороны государства и его органов на различных уровнях, тем эффективнее развито общество.

Высокоразвитое гражданское общество является основой стабильности политического режима.»
Худолеева.

Понятия «гражданское общество», «гражданин» и «гражданство» тесно взаимосвязаны между собой.

Гражданство- постоянная политико-правовая связь лица и государства, которая выражается в их взаимных правах и обязанностях.

С античных времен гражданство было теснейшим образом взаимосвязано  с избирательным правом.

Истинно демократическим считается только такое общество, где каждое принципиальное решение, принятое властями, проходит обязательное голосование у народа.
Гражданское общество как реальность совпадает с гражданским обществом как с идеалом только в одном случае – когда устанавливается правовое государство.

Изучая признаки правового государства, мы выяснили, что все они присутствуют в Конституции России. 
Олейник.

Мы провели опрос среди учащихся 9 классов  по вопросам:

- Знаете ли вы, что такое гражданское общество?

- Знаете ли вы,  что такое правовое государство?
- Существует ли у нас гражданское общество и правовое государство?
Большинство учащихся ответили, что они знают, что такое гражданское общество и правовое государство, а вот существует ли оно в нашей стране, большинство в этом сомневаются. 

Таким образом, мы выяснили, что согласно основному закону РФ в нашей стране существует гражданское общество и правовое государство или по крайней мере россияне стремятся к такому положению вещей.
Группа 3.

Руденко.

· Построить   гражданское общество и правовое государство возможно только при определенной форме государственного устройства. Поэтому наша группа изучала тему «Формы правления».   Цель исследования: выяснить, что такое форма правления, как государства различаются между собой по форме правления.

· Выяснить сущность различных форм правления.

· Изучить, что представляет собой по форме правления и национально – государственному устройству современная Россия.
Форма правления – это организация власти, характеризуемая ее формальным источником. Например, в монархии формальным источником власти является царь, король, а в республике – большинство.
Выделяют формы правления: монархию и республику. (по презентации).

Монархия бывает абсолютная, ограниченная.
Дементьева.

· Но нас в данный момент более интересует республика, которая  как  форма  правления  отличается  следующими  признаками:

· выборностью  органов  государственной  власти  на  определенный  срок  и  их  коллегиальным  характером;

· наличием   выборного  на  определенный  срок  главы  государства;  

· производным  характером  государственной  власти,  которая  пользуется  властными  полномочиями  не  по  собственному  праву,  а  по  поручению  суверенного  народа;

· юридической  ответственностью  главы  государства.

· Она подразделяется на три основные  разновидности :

· парламентарную

· Президентскую

· Смешанную
Серебрякова .

Отличительной чертой парламентской республики  является образование правительства  на парламентской основе и его формальная ответственность перед парламентом.
 Для смешанной республики характерна сильная президентская власть и эффективный контроль парламента.

В президентской республике главой государства и правительства является президент, правительство формирует президент  и оно ответственно перед президентом.

Мы выяснили, что согласно основному закону страны, нынешняя Россия -  демократическое федеративное государство с республиканской формой правления (президентская республика).  Глава государства  - президент, избираемый гражданами на 4 года на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Законодательный орган – Федеральное собрание, состоящее из 2 палат: Госдумы и Совета Федерации. Исполнительную власть осуществляет правительство во главе с председателем, которого назначает президент с согласия Госдумы.
Дубовой.

Мы также размышляли о том, насколько удачна такая форма правления для реализации гражданами своих прав и выполнения своих обязанностей. В результате у меня получилось эссе на тему: 

«Удачная форма правления для реализации гражданских прав в России.»
Зачитывает эссе.
Группа 4.

Николаева.

Наша группа работала над темой «Голосование, выборы, референдум».  Так как голосование  - одна из форм участия граждан  в политической жизни страны. 

Цели работы: ОПРЕДЕЛИТЬ
· Что такое голосование?

· Сущность  активного и пассивного избирательного права?

· От чего зависит активность избирателей?

· Когда гражданину предоставляется право голосовать?

· Научиться анализировать собственные и чужие политические симпатии.

· Научиться объяснять противоречия реальной жизни и находить возможный вариант их разрешения

· Выяснить, каким образом люди могут участвовать  в политической жизни страны для того, чтобы оказывать реальное воздействие на власть и принимаемые ею решения.

Наряду с голосованием имеются и другие, в частности организация и участие в политических общественных движениях, обращение в парламент и местные законодательные органы власти с предложениями и проектами, участие в собраниях и митингах, агитация за ту или иную партию, работа в качестве партийного деятеля, членство в политическом клубе или организации.
Избирательное право бывает активное и пассивное.
Лемешонок.   Процедура голосования во всех странах примерно одна и та же. Она включает следующие основные элементы: регистрация в списке избирателей по месту жительства, тайное голосование в специальной кабине , использование одинакового для всех избирательных округов списка кандидатов, присутствие на выборах сторонних наблюдателей, контролирующих правильность процедуры голосования, подсчет бюллетеней специально созданной комиссией, официальное опубликование результатов голосования.
Активность избирателей определяется процентной долей числа пришедших голосовать от их общего числа пришедших голосовать от их общего количества. Она зависит от разных обстоятельств: а) насколько важными считают выборы граждане, б) партии, сторонником которой является избиратель, в) личных характеристик избирателя, его пола, возраста и статуса. Известно, что самыми активными в России являются избиратели коммунистической партии и самыми пассивными – демократического блока. Если избиратели чувствуют, что их партия имеет подавляющее преимущество и при любых раскладах должна победить, их активность снижается. Напротив, активность избирателей конкурирующей партии возрастает.

Голосование зависит от:
· пола

· возраста

· партийной принадлежности

· социального происхождения

· религии

·      Пол и возраст влияют на участие в политической деятельности, но очень странно. Молодёжь участвует в выборах неохотно, зато в организации партий и повседневной работе – активно. Для западных стран, кроме того, отмечены следующие тенденции: женщины участвуют в выборах реже, чем средний класс, молодые – реже, чем пожилые. Женщины всё время боролись за право голоса. Но когда они впервые его завоевали, то лишь очень немногие воспользовались им.
Михайлова.    От чего зависит степень участия в выборах?

· от социального статуса

· от образования

   Чем выше статус человека, тем сильнее выражена его готовность участвовать в политической жизни. Более образованные люди охотнее занимаются политикой. Государственное устройство и политическую жизнь в обществе во многом определяет тот способ, каким население выражает свою волю по ключевым вопросам. Один из них является референдум.

РЕФЕРЕНДУМ ( от лат. Referendum – то, что должно быть сообщено) – форма принятия законов или решение наиболее важных вопросов государственной жизни путём всеобщего голосования. Одна из форм непосредственной демократии.

Он предусматривает решение наиболее важных для общества вопросов посредством всенародного голосования, результаты которого имеют высший правовой статус и обязательны для исполнения всеми государственными органами. 

Мы выяснили, каким образом происходит конкуренция партий, регистрация кандидатов, что 2 декабря на выборах будет участвовать 11 партий.
Ещенко.    Мы провели социологический опрос по следующим вопросам:
- если бы вы могли сегодня проголосовать, пошли бы вы на выборы?

- Как бы вы проголосовали, если бы именно вам пришлось сделать свой выбор?

 Мы выяснили, что большинство учеников нашей школы являются политически активными  гражданами. Большинство из них пошли бы голосовать и отдали бы свои голоса за «Единую Россию».
Группа 5.

Иванова     Наша группа изучала вопрос о политических партиях. Это связано с тем , что 
·  В любом государстве политику определяют партии, за которыми стоит большинство народа. И мы можем влиять на власть не только через митинги, демонстрации, собрания, но и непосредственно голосовать за ту или иную партию. А чтобы знать  как сделать правильный выбор,  мы должны: выяснить, что такое политические партии, каковы функции и классификация партий.

· Уметь анализировать программы партий России.

Политическая партия - это  организованная группа людей, разделяющих общую политическую программу и стремящихся законным путем прийти к власти,  поставив своего президента и сформировав свое правительство.   Они борются за голоса избирателей и в большинстве мирным путем приходят к власти.
Политические партии — это такие организации, которые добиваются контроля над управлением страной. Они — один из главных источников политического влияния. Партии действуют как посредники между человеком и правительством, являясь в то же время механизмами продвижения своих лидеров к власти.

Признаки политической партии. (по презентации).
Политическая партия выполняет функции:
- Политическую

- Представительскую

- Электоральную

- Социализации

- Рекруиторскую.

Панкратова.

Политические партии классифицируются:   по презентации. 

Мы выяснили, например, партия «Единая Россия»  является  массовой, правящей, открытой, реформистской,  центристской. А, например, КПРФ – это партия массовая, оппозиционная ( составляет оппозицию к власти),  в данный момент реформистская, т.к. не предлагает нам сейчас революцию, левая.
Мы изучили программы партий:

1. «Единая Россия» по словам  Б. Грызлова   -, поставила своей главной целью обеспечить достойную жизнь нынешнему и будущим поколениям россиян. Единая Россия строит общество обеспеченных и уверенных в своем будущем людей, укореняем в нем психологию личного успеха и исторического успеха всего народа.

2. «Справедливая Россия», во главе С.  Миронов:

«если вам нравится жить так, как живете сегодня, если вам нравятся ваши зарплаты, пенсии, стипендии, как растут цены, каков уровень коммунальных платежей, – голосуйте за партию власти. Если не нравится, то давайте обратимся к опыту, который имеется в мире. И рассказываю об опыте Швеции, Норвегии, той же Франции, где сегодня больше социализма, чем капитализма.»
Чипига.

3. ЛДПР. В. Жириновский.

«ЛДПР предлагает новый режим,  который предполагает восьмичасовой рабочий день с перерывом на отдых в самые жаркие часы - с 11 утра до 5 вечера. Именно так трудятся жители южных стран, и, как показывает практика, традиционная "сиеста" в середине дня позволяет людям избежать проблем со здоровьем, а также повысить эффективность труда", - сказал Жириновский журналистам.

4. СПС.  Н.Белых.

        « Строительство свободной и богатой России – стратегическая цель «СОЮЗА ПРАВЫХ СИЛ». 

5. КПРФ.  Г. Зюганов.

« КПРФ сознает, что при существующем антинародном режиме социально-экономическая и политическая стабильность в обществе недостижима. Поэтому она видит свои основные задачи в том, чтобы всеми законными средствами добиваться: 

· принятия поправок к законам об избирательной системе и референдуме, гарантирующих полный учет свободного волеизъявления граждан, контроль избирателей над избранными представителями власти; 

· проведения в целях мирного разрешения политического кризиса в стране досрочных выборов президента РФ и создания правительства национального спасения; 

· прекращения братоубийственных межнациональных конфликтов, восстановления дружбы и сотрудничества народов».

Носко.

Мы представили некоторые выдержки из программ партий. После обсуждения программ мы провели опрос: 

За какую партию вы бы проголосовали?
Таким образом:

· Согласно конституции РФ в нашей стране многопартийная система .

· Гражданин может участвовать в работе

   партий, тем самым поддерживать партии.
   Завершает урок.

1 группа.

Пульнева.

· Таким образом, мы делаем вывод, что необходимо иметь активную гражданскую позицию, принимать активное участие в обсуждении проблем и их решении. Но здесь возникает вопрос, что такое гражданственность?  Гражданственность часто связывают с патриотизмом, это любовь к Родине, к своему краю, другие считают, что это забота о семье.  Но чтобы сохранить Родину, край, семью надо  сделать правильный выбор в жизни. Когда  граждане идут или не идут на выборы они определяют свою дальнейшую жизнь.   Так, что же нам надо сделать, как повлиять на решения власти? 

        Мы провели опрос и выяснили следующее: 
· а).Отчетность депутатов перед народом утвердить законодательно. (Козлитина О.В.)

· в).Не давить властью на людей, чтобы выборы были свободными. (Даценко Е.А.)

· г).Мы не можем влиять на власть.(Скопенцева Ж.Е.)

· д).Возможность выдвигать своих кандидатов.(Тарасова Т.В.)

· е).Законы устраивают, а на власть повлиять нельзя.(Черняева И.М.)

· ж).Ввести обязательное голосование.(Постовая А.П.)

· з).Снизить процентный барьер для прохода в Гос. Думу.
Даценко.

Предложение учеников: законодательно  закрепить систему отзыва  депутата.

Выводы:

· Мы можем и должны влиять на власть в рамках закона.

· Законы России позволяют  это делать.

· Мы можем влиять на власть через собрания, митинги, шествия, пикетирование и конечно

   голосование.

Поэтому сегодня мы всех призываем принять участие в голосовании!

