Приложение 3.

Цвет глаз и характер.
Одна из самых магических загадок на свете – связь между цветом глаз человека и его характером, даже судьбой. В самом деле, ну что общего между синими или зелеными крапинками наших очей и ходом всей жизни? Оказывается, достаточно много. А присмотревшись к цвету глаз, можно открыть для себя массу тайн или сделать любопытные открытия о собственной натуре. Хотите попробовать? Это увлекательная игра – гадание по глазам.
Синие, голубые, серые
Обладателям, глаз холодного цвета - синих, голубых и серых - лучше не оказываться материалом в чужих руках. Они воспринимают окружающий мир как почву для исполнения своих фантазий. Такие люди не боятся сопротивления окружающих, и поэтому редко сомневаются в себе в присутствии посторонних. Но судьба не всегда к ним благосклонна – за каждую свою улыбку она потребует выложиться по полной программе! В любви обладатели холодных глаз могут смело выбирать партнеров сами, основываясь не на логике, а на собственной прихоти. Но им ни в коем случае нельзя завязывать романы (и уж тем более вступать в брак!) без чувства, потому что счастья это не принесет никогда! Личности с таким глазами притягивают огнем и готовностью к авантюрам. Но со временем их энергия начинает утомлять, они становятся более желанными в эпизодических встречах, чем в постоянных отношениях. Если все же у Вас серьезный роман с сероглазым человеком, не занимайтесь перевоспитанием друг друга. Направьте энергию на что-нибудь другое, более интересное и увлекательное!
Среднерусские
Изумительные по красоте серо-каре-зеленые глаза называют среднерусскими, а их обладателей – людьми непоследовательными. Всю жизнь они словно примеряют на себя два костюма и пытаются понять, какой им подходит больше: костюм робкого и беззащитного существа или костюм хозяина как своей, так и чужой судьбы. Все вокруг будут очарованы не только их пестрыми глазами, но и чутким характером. В их душе сплетены горечь и восторг, радость и разочарование, и всегда живет надежда на счастье. Иногда трудно понять, почему эти люди не стесняются непостоянства своего характера (они даже бравируют этим!). Именно поэтому к ним относятся с настороженностью. Если Вы покорены личностью со среднерусскими глазами, знайте: Ваш первый штурм отобьют. Но когда эта особа задастся целью покорить Вас, то не рассчитывайте, что сумеете устоять перед натиском! Лучше заранее найти благовидный предлог для оправдания капитуляции.
Изумрудные
Для счастливых обладателей изумрудных глаз главное – согласие с самими собой. Что бы они ни делали, зеленоглазым надо оставаться довольными своими мыслями и поступками. И если им не в чем себя упрекнуть, то мир вокруг светел и радостен. Зеленоглазые никогда не потребуют от людей большего, чем они в состоянии дать сами (бесценное качество!). Если они наконец-то встречают человека, который соответствует их представлениям об идеале, то скорее дадут содрать с себя кожу, чем позволят упасть волоску с его головы! Но и горе тому, кто их требованиям не соответствует. С таким человеком зеленоглазые поведут себя настолько небрежно, что могут обрести заклятого врага в его лице!
Карие

Те, кого природа наградила глазами чайного цвета, могут позволить себе сделать ставку на умение нравиться людям. Три их главных козыря: привлекательность, обаяние и выжидание. Умело пуская их в игру, эти личности заставляют всех вокруг чуть ли не ссориться за право преподнести им то, что они требуют! Кареглазым надо изо всех сил стремиться выглядеть привлекательными. Ни в одежде, ни в прическе они не могут позволить себе вольностей. Зато им ничего не стоит уверить себя, что мир существует лишь для того, чтобы угадывать их желания! Когда же их забрасывают подарками, у них всегда хватает мужества отказаться от дорогих, но нежеланных. Отказ придает им загадочность и пикантность. В толпе друзей они выбирают того, кто способен большим для них пожертвовать. А еще требуют от избранников, чтобы те угождали любым их прихотям!
Зеленоглазые – трудолюбивые люди с чувством собственного достоинства и развитым чувством справедливости. Выбирают нетрадиционные виды деятельности. В спутники жизни выбирают достойного человека.
Глаза с "искорками" имеют разные оттенки. Серо-коричневые глаза принадлежат людям с двойственным характером. Способные и целеустремлённые, они плохо разбираются в людях, что мешает их карьере. Сначала могут высоко ценить нового знакомого, но быстро разочаровываются, что приводит к неприятным жизненным ситуациям. Нуждаются в спокойном друге.
Серо-зелёные глаза. Люди лёгкие на подъём, бодрые, энергичные, быстро принимают решения. Своего избранника воздвигают на пьедестал почёта, но, к сожалению, именно про них можно сказать, что любовь для них, как насморк - прошла, ой, и нет её.
Зелено-коричневые глаза. Спокойные, умные люди. В жизни ценят власть и комфорт. Обладая хорошим здоровьем и работоспособностью, достигают больших высот.
Общее для всех: энергетически сильнее люди с темными глазами, то есть они обладают большей жизнестойкостью, инициативой и более неспокойным характером, нежели люди со светлыми глазами.
Темно-голубые глаза: Вы весьма настойчивы, но имеете склонность к сентиментальности. Вы легко поддаетесь настроению, долго помните обиды, бываете капризны, иногда Ваши поступки непредсказуемы.
Синие глаза: свидетельствуют о романтических наклонностях, но в тоже время об эгоизме и самомнении. Синеглазые легко поддаются порывам, но быстро остывают. Их, несомненно, положительная черта – правдивость.
Темно-серые глаза: упрямы и смелы, Вы настойчивы и добиваетесь своего, несмотря на различные трудности. Иногда вспыльчивы и злопамятны. Ревнивы, большей частью однолюбы.
Темно-карие глаза: Вы веселы, остроумны, вспыльчивы, но отходчивы. Влюбчивы, и не очень постоянны. Как правило, общительны, любите юмор, легко сходитесь с людьми.
Светло-карие глаза: Вы застенчивы, склонны к уединению, мечтательны, тяжело переносите нанесенную Вам обиду. Трудолюбивы, старательны, на Вас можно положиться – Вы не подведете.
Зеленые и серо-зеленые глаза. Вы имеете сильную волю, решительность и большую целеустремленность. Отличаетесь постоянством. Иногда бываете жесткими и несговорчивыми.
«Очкарик» – это звучит гордо!
Не стесняйтесь носить очки! Они не только не портят лицо, но даже могут сделать его более симпатичным, скрыв кое-какие недостатки. Выбирая очки, советует итальянский офтальмолог Клаудио Черрези, надо обязательно обратить внимание на форму оправы, которая должна сочетаться с формой лица.
1. Квадратное лицо – слегка закругленная оправа.

2. Круглое лицо – прозрачная оправа с темным верхним краем, который повторяет форму бровей.

3. Овальное лицо – непрозрачная оправа прямоугольной формы.

4. Треугольное лицо – оправа с приподнятыми вверх углами.

5. Прямоугольное лицо – толстая оправа, горизонтальная сверху и закругленная снизу.

6. Широкое лицо – горизонтальная ось линии стекла должна быть короче, а вертикальная – длиннее, при узком и длинном лице – наоборот.

7. Если нос небольшой, то «наносник» должен быть высоко, почти у самых бровей, при длинном носе – ему лучше находиться значительно ниже, тогда нос как бы «укорачивается».

Кроме того, цвет оправы должен гармонировать с цветом волос. Поэтому рекомендуется:

1. блондинкам – оправы светлых и золотистых тонов, либо совсем прозрачные;
2. темноволосым – коричневые, синие, зеленые оправы;
3. женщинам с голубоватой сединой – перламутрового, синего, коричневого
цвета оправы;
4. если вы носите очки, не следует употреблять румяна, но необходимо сильнее «подчеркнуть» губы помадой.
