«День памяти»

(для детей с 6 лет)

Цикл занятий, посвящённых 30 октября, - о репрессиях в Норильске

Цель:

· Развитие познавательной активности у детей старшего возраста через ознакомление детей с городом.
Задачи:

1. Формировать у детей гражданственность, чувство любви и гордости к  малой Родине.

2. Развивать  знания детей о городе и его историческим прошлым и настоящим.

3. Воспитывать чувство уважения к далёким предкам, землякам Норильского промрайона, бережное отношение к истории родного города.

Предварительная работа:
· Экскурсия  в Музей истории  освоении и развития Н.П.Р.

· Рассматривания иллюстраций, фотографий о Норильске.

· Разучивание детьми стихов о Норильске.

· Просмотр видео фильмов о Норильске

«Историческое прошлое города» 

Беседа
Каждый уголок земли нашей российской — край, область, район, город, поселок, село — по-своему красив, уникален и дорог тем, кто считает его своей  малой родиной. Это касается и нашей многострадальной  Таймырской земли, ее неповторимой природы и населенных пунктов, где многие из нас родились  или прожили здесь.

Здесь суровые морозы. Дуют пронизывающие ветры, почти два месяца в году – полярная ночь, жесткий климат, в котором человек вне отапливаемых помещений не способен выжить. Таймыр - одно из самых климатически неблагоприятных для человека мест. Таймыр в переводе с одного из местных языков означает "щедрый". С древних времен его называли "полуостровом сокровищ".     
 В 1921 году на Таймыр прибыла первая геологическая экспедиция под руководством Николая Урванцева. Экспедиция осталась на зимовку, построив деревянный дом. Этот первый дом Норильска по сей день бережно сохраняется как историческая достопримечательность. Главной задачей стало строительство железной дороги в Дудинку, которая становилась главней базой снабжения комбината. Опыта строительства железных дорог в арктической зоне тогда не существовало.

Ребята, как вы думаете, зачем нужна была железная дорога?

Ответы детей.

Да, доставлять груз, перевозить людей, чтобы была связь с «большой землей».

 Первые километры строили, укладывая рельсы на снеговую насыпь, которую «укрепляли» хворостом и поливали водой. В 1937 году экспедиция ученых-мерзлотоведов дала заключение; на вечной мерзлоте можно строить "капитальную" железную дорогу. Укладку рельсов на будущей железной дороге Норильск-Дудинка вели одновременно из Норильска и Дудинки. В Норильске даже пришлось временно прекратить добычу угля - все шахтеры были направлены на строительство дороги. 18 мая из Дудинки в Норильск отправился первый состав со стройматериалами для комбината. Норильск перестал быть «островом». 

И во время ВОВ железная дорога была необходима. 

Ребята, а зачем нужна была железная дорога во время Великой Отечественной войны?

 Предполагаемые ответы детей (перевозить разные грузы, еду, витамины, людей)

Да, ребята норильский комбинат, несмотря на то, что находился в глубоком тылу, жил и работал по законам военного времени, по принципу "Все для фронта, все для Победы!". 

Ребята, а как вы понимаете слово – тыл?

Предполагаемые ответы детей.  (Это где жили люди и не было там войны.

Но суровый быт тылового Норильска особо не отличался от тех лишений и испытаний, которые переносили солдаты на фронтах. Комбинат сполна переживал тяготы военного времени: отсутствие выходных, скудная еда, постоянный недостаток самого необходимого - полноценного питания, свободного времени, физических сил, теплой одежды. Норильчане испытывали страх за судьбу родных, оставшихся на оккупированных территориях или воюющих на фронте. Частые болезни от плохого питания и недостатка витаминов (в 1943 году пришлось срочно налаживать производство хвойного концентрата, чтобы спасти население Норильска от смертельной северной цинги) требовали многократного напряжения сил. Изнуряли многодневные метели. Шла постоянная напряженная работа - "Все для фронта, все для Победы!". Норильские ветераны до сих пор единодушно считают военные годы самым тяжелым временем в истории Норильского комбината. 

Ребята, почему военные годы считались самими тяжелыми?

- да, погибали люди, нечего было есть, особенно в условиях крайнего Севера.

Но случались и радостные события: в военные годы в Норильске появился свой театр, открылся клуб, даже после тяжелых рабочих смен люди собирались отдохнуть, послушать музыку, посмотреть спектакль самодеятельных артистов. Норильский заполярный драматический театр был основан 6 ноября 1941 года, начали строительство первого многоэтажного дома на улице Орджоникидзе. В последствии улица Орджоникидзе "переехала" в другую часть Норильска, а первый дом стал первым домом Ленинского проспекта - главной улицы Норильска. В 1947 году произошло важное событие - рождение главной улицы Норильска. 

И в последствии открыли новый детский садик... Отправить норильских школьников на летний отдых в совхоз "Таежный" на юге Красноярского края.
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Фото. Детский сад 50-х годов

Каждый год в Норильске строят много домов, за три последних года в Норильске построили жилья больше, чем за предыдущие десять лет, когда Норильск только получил статус рабочего поселка – и это тоже приметы близкой городской жизни. 

Сегодня многие старожилы Норильска хорошо помнят дату рождения Норильского комбината. В 1953 году зашаталась система трудовых лагерей, частью которой были и норильские называемые Норильлагом. И в июне 1953 года Норильск «повысили в звании»,  присвоили статус города, в этом году нашему городу исполнилось 55 лет. Десятки тысяч заключенных, работавших на предприятиях комбината, ждали дальнейших послаблений, пересмотра дел, освобождения и оправдания незаконно репрессированных. Норильская история отсчитывает последние месяцы «лагерного этапа». Это горькая память о прошлом, но это память, это один из показателей морально-нравственного климата в нашем обществе.

«История в лицах»

Познавательное занятие
Город в снежной пелене

Самый северный в стране

Вырос город чудный

Вместо черных чумов

Трубы мощные дымят

Руды плавит комбинат

Поднялись домов кварталы

(читает ребёнок)

Всякий, кто ступал на территорию мемориального комплекса сквозь деревянную часовню-звонницу, считал своим долгом помянуть безвинно сгинувших в Заполярье ударом в колокол. Люди шли и шли, колокол не переставал звонить. Это было тридцатого октября. Тридцатое октября объявили «Днем памяти жертв политических репрессий».

А кто такие репрессированные, ребята?

Ребята, а как ваши бабушки и дедушки попали в Норильск?

А это вам и будет заданием. Спросите родителей, бабушек, дедушек, как они попали в Норильск.
Ребята, сегодня мы  поговорим о нашем городе. Но не о современном, а заглянем в прошлое, в историю города - начало строительства.

В сороковые годы все норильчане справедливо считали себя фронтовикам. Ребята, а кто такие фронтовики? И почему норильчане так себя называли?
Они добывали металл, без которого не могла обойтись страна. Непрерывно строились заводы, открывались новые рудники, начал строится город. Грандиозная не только для того времени стройка часто обходилась без автомашин,  кранов, бульдозеров и другой техники, без которой сегодня немыслимо строительство. Обязанности кранов и экскаваторов выполняли люди и животные.

А какие животные могли помочь человеку в этих условиях?
На своих спинах несли кирпичи, блоки, цемент, известь и другие материалы строительства. Орудиями производства на стройках были тачка, лопата, лом, кайло.

Дети: Мы узнали, что Норильск строили репрессированные и хотели бы узнать больше о них.

Ребята, сегодня у нас в гостях Ольга Ивановна  она была политзаключенной и много может рассказать о прошлом города Норильска и Людмила Изетовна. Людмилу Изетовну вы знаете, она работает в нашем детском саду.

Рассказ Ольги Ивановны и Людмилы Изетовны. (показ фотографий)

(материал прилагается)

Вопросы:

Ольга Ивановна, а как вы попали в Норильск?

Людмила Изетовна, а Вы родились в Норильске?

Политзаключенные, кто это такие?

Почему гору Шмидта называют Норильской Голгофой?

Есть ли в нашем городе памятник этим людям?

Современный красавец – город Норильск – Жемчужина Заполярья, которой гордятся норильчане, и восхищаются многие люди. Наш город появился не на голом месте. Сначала были балки. Обычные, с тонкими стенами, низкие – временное жилье. Потом - бараки: вместительные, одноэтажные снаружи и многоярусные внутри. А построили наш город простые люди такие как Ольга Ивановна, и другие простые люди.

Пройдут года. Я верю – это будет.

Когда не шепотом, а вслух заговорят,

Что этот город строили нам люди,

Злой волей брошенные в лагеря.

Их тяжкий труд преступно позабыт,

Их памяти нельзя не поклониться.

Но только вьюга плачет здесь навзрыд

И мелкий снег поземкою струится.

Мы выжили. А тех – затерян след.

Бесцельны поиски, их нет на свете…

Но правда есть! Пройдет пусть много лет,

И спросит Родина: «Где  мои дети?»

Ответ на глыбе черного гранита

Навеки врежется суровая строка:

«Ничто не позабыто,

Мы помним вас, безвинные з\к!»

(Стихотворение Георгия Попова написано 1965 году)

Спасибо, Вам Ольга Ивановна, Людмила Изетовна, что вы пришли к нам.

Не смотря на то, что на долю этих людей выпали нечеловеческие испытания в условиях трудных, люди остались добры душой, отзывчивы к чужому горю и внимательны к окружающим.

И мы в свою очередь должны не забывать о людях, которые строили наш город, хранить эту память и нести ее своим потомкам.
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Рис. Орудия труда первых строителей нашего города
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Фото. Ольга Ивановна рассказывает детям об истории строительства города
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Фото. Колпащиков Л.А.доктор биологических наук института Крайнего Севера и дети

� Разработаны Яремчук Р. М., воспитателем 1 квалификационной категории








