Примерные тексты, которые учитель может предложить детям при работе в группах.
Текст 1.

Животный мир лесов отличается и богатством видов, и характерными особенностями. В лесу обитают лазающие животные (белка алтайская, белка-телеутка, белка-летяга). Животные хорошо маскируются, затаиваются. Среди обитателей леса есть и землерои (бурундук). Разнообразны крупные и мелкие хищники (бурый медведь, рысь, росомаха, выдра, барсук, соболь, горностай, колонок, американская норка, ласка).
Лес - не только надежное убежище, но и кладовая для его обитателей. Деревья и кустарники обеспечивают копытных (лося, марала, косулю, кабаргу) веточным кормом, хвоей, корой. 

Лось - одно из самых больших животных. Вес отдельных экземпляров превышает 500 кг. В последние годы, благодаря заботе человека, численность лосей значительно возросла.
Лес - надежный дом для многочисленных птиц, среди которых зяблик, лесной конек, гаичка-пухляк, овсянка, рябинник, иволга, кукушка обыкновенная, козодой, большая горлица. Из таежных птиц обычны глухарь, дятел, рябчик, кедровка.
Текст 2.

Среди насекомых многочисленны кобылки, майские хрущи, короеды, комары, мошки. В Алтайском крае обитают представители земноводных (это животные, которые могут жить и в воде и на земле): тритон, лягушки (остромордая, травяная и азиатская), жабы (зеленая и серая).

Из пресмыкающихся встречаются - живородящая ящерица, уж обыкновенный, узорчатый полоз, и ядовитых - обыкновенная гадюка, палласов щитомордник.
Из рыб в водоемах и водотоках края водятся щука, язь, налим, стерлядь, окунь, елец, ерш, пескарь. Чем выше в горы, тем беднее состав рыб (таймень, ленок, хариус).
Некоторые насекомые (комары, клещи) представляют реальную опасность, являясь переносчиками инфекционных заболеваний. В настоящее время выявлено 10 видов клещей, способных быть носителями разных болезней.
Текст 3.

Животный  мир  лесостепей  представлен  лесными  и степными животными. Из хищников встречаются  волк, лисица, колонок, хорек, горностаи, крупные животные - лось. Есть и стройные косули - обитатели полей и лугов. В сосновых борах водятся белка, лисица, хорь, рысь. Мелкие животные - грызуны - те же, что и в степи (суслики, хомяки, полевки). В лесостепи обитает заяц-беляк и русак, по водоемам - ондатра.
В березовых колках есть тетерев, сорока, в сосновых борах - глухарь, дятел-желна, удод. Многочисленны водные и околоводные птицы: лысухи, чайки, утки, гуси.
Водятся также ящерица обыкновенная и степная гадюка.
Текст 4.

        В группе лекарственных растений около 100 видов, используемых в официальной лечебной практике, однако в народной медицине перечень их гораздо шире.
В степной зоне собирают солодку, тимьян ползучий, бессмертник песчаный, полыни. В лесу лекарственных растений очень много: девясил высокий, белорез болотный, володушка золотистая, пион Марьин корень, зверобой продырявленный, кровохлёбка лекарственная.
У водоёмов обычно растут аир болотный, кубышка жёлтая и другие.
В предгорьях растёт радиола розовая, маралий корень, бадан.
Следует помнить и о ядовитых растениях: вороний глаз, белена, чемерица и другие.
         Часть видов растений занесена в Красную книгу (Башмачок жёлтый, Брунера сибирская, Ревень алтайский, Рогульник плавающий - водяной орех (чилим) и другие).
Текст 5.

Животные, занесенные в красную книгу.

На территории края зафиксированы 4 вида млекопитающих: горный баран, дзерен, красный волк, манул и  более 30 видов птиц, внесенных в Красную книгу России: балобан, беркут, дрофа, колпица, краснозобая казарка, кудрявый пеликан, могильник, орлан-белохвост, черный гриф, черный журавль и другие. Особого внимания требуют кабарга и сурок серы. В Красную книгу  Алтая внесены 4 вида рыб (ленок, нельма, осётр сибирский, таймень), 39 видов насекомых, 1 вид кольчатых червей (пиявка медицинская).
