Приложение 1.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ  МАТЕРИАЛ  ДЛЯ  УРОКА.

Родившийся 15 апреля 1452 года в тосканском городке Винчи и ушедший из жизни ясным весенним днём 2 мая 1515 года, человек этот, место захоронения которого неизвестно, оставил по себе память как об одной из наиболее крупных личностей в истории человечества.
Сын своего времени, он сумел прорваться в вечность, раздвинуть границы возможностей человека, доказать несокрушимое величие человеческого духа. Позднее таких людей станут называть энциклопедистами.
Так получилось, что история развития едва ли не всех наук, известных Леонардо и его современникам, связана с его именем. Его находки, открытия, случалось, опережали на века  своё время. Математика и механика, физика и астрономия, химия и геология, география и ботаника, анатомия и физиология, архитектура, живопись, рисунок – здесь названы лишь те области науки и искусства, в которых Леонардо совершил едва ли не революцию.
Кроме того, этот человек был великолепным фехтовальщиком, наездником, превосходно играл  на лютне и был душой всякого общества. Рукописное наследие Леонардо насчитывает свыше семи тысяч листов, « когда начали разбирать его рукописи и бесчисленные рисунки... в них обнаружили все механические открытия 19 века.»
Леонардо почти создал подводную лодку, он оставил чертежи изобретенного им воздухоплавательного аппарата
О впечатлении, которое производил этот человек на окружающих, об их отношении к нему, свидетельствует такое высказывание:
«Стоило ему появиться на улице в сопровождении неизменной свиты учеников и поклонников, как люди высыпали из домов, чтобы поближе разглядеть великого человека. Он был предметом такого поклонения, что многие подражали покрою его платья, походке, манере говорить... Стоило ему заговорить, как все умолкали, прислушиваясь к его чарующему голосу. Видимо, его не зря звали сладкоголосым Орфеем, к нему вполне применимы вдохновенные строки, сочинённые его младшим современником и собратом по искусству Микеланджело Буонаротти:

Ему отпущено природою с лихвой, 

Одним лишь взглядом всю округу поражает,
            След восхищенья оставляя за собой.
            Ему отпущено сполна судьбой.
            Лик его дивный солнце затмевает,
            А смех и пение звучат такою чистотой, 

            Что все окрест в восторге замирает

Мог ли Леонардо остаться равнодушным к литературе – этому прекрасному искусству? 

Он – всю жизнь свою, куда бы ни забрасывала его судьба, трепетно любивший свою библиотеку, в которой было более ста томов? Нет, конечно. 

Последние годы жизни «великого флорентийца» связана с Францией, с чужбиной, с физическими страданиями. Но и тогда он оставался    таким же, каким и был всегда: «человек, живущий на свой манер».

