Приложение 3.

Методическая разработка занятий курса                                                    «Основы социологических исследований и социального проектирования».
Занятие № 1.
Подготовка.

Тесты из программы «Линия жизни», анкеты по здоровьесбережению, и др.

Ход занятия.

1. Вступление, настройка.

Здравствуйте, молодые исследователи общественной жизни!

Здравствуйте те, кто оставил все интересные дела и пришел на занятие!

Здравствуйте те, кто пришел на занятие с другом, подругой!

Здравствуйте те, кому интересно узнавать что-то новое!

Здравствуйте те, кто готов сегодня работать!

     Сегодня у нас с Вами первое занятие курса, который называется «Основы социологических исследований и социального проектирования».


На занятиях этого курса мы познакомимся с основными методами изучения общества,  научимся определять поле проблем, выявлять причинно-следственные связи, делать анализ ситуации, ставить цели и задачи, планировать, попробуем решить определенную вами проблему, измерим результаты своей работы. В результате всей этой деятельности мы увидим, что фактически прожили маленький этап жизни, приобрели опыт, который сможем в дальнейшем использовать в жизни.

Сегодня мы с вами работаем в течение одного урока, на котором познакомимся с некоторыми методами социологических исследований, узнаем,  как правильно составить анкету, выполним небольшую  групповую работу, заслушаем выступления от групп и определимся,  чем будем заниматься в течение недели до следующей встречи.

Тема.

Методы социологических исследований. Алгоритм составления анкеты.

Прежде чем начать нашу тему, я хотела бы услышать от Вас:

Чего вы ожидаете от этих курсов, почему выбрали это направление?
Для получения исходной информации, я использовала метод опроса.

Вы в своей жизни часто  встречаетесь с различного вида исследованиями. Давайте припомним какие способы вам уже знаете.

Задание 1.

Прошу Вас объединиться в 4 группы.

Почему произошло именно такое объединение?

Мы видим, что существуют некие явно не видимые мотивы, связи, отношения, которые влияют на внешние проявления в поведении, действиях людей.

Методы социологических исследований позволяют максимально приблизиться и увидеть эти подпольные течения и позволяют действовать в опережающем режиме на позитив.

Специфика метода социологии состоит в подробном анализе конкретной ситуации с помощью КСИ. В то же время, КСИ позволяет по-новому, исходя из потребностей общественной практики, решать традиционные теоретические проблемы, своевременно сосредоточивать внимание на сложных проблемах общественного развития.

Цели и задачи КСИ можно классифицировать по их основным функциям в практическом использовании социологического знания:

1. описание некой реальности (например, изучение целей и мотивов деятельности, опрос общественного мнения относительно важной социальной проблемы и др.); 

2. объяснение тех или иных противоречий, или особенностей функционирования социальных групп и процессов (социально-психологического климата внутри коллектива, конфликтов и т.д.); 

3. прогноз тенденций развития (отношение к труду вследствие определенных изменений в его организации и материальном стимулировании, соотношение организованной и неорганизованной модернизации в современном социуме); 

4. практическое преобразование окружающей реальности в форме социального планирования в реализации общественных проектов. 

Основные виды социологических исследований.

В отечественной социологической литературе существует несколько подходов к выделению видов КСИ. Их классификация возможна по разным основаниям.

Социологи Ядов В.А. и Бутенко И.А. в зависимости от основного метода и технологии его проведения выделяют такие виды, как анкетный опрос, интервью, почтовый опрос, наблюдение, экспертный опрос, социометрия, эксперимент, анализ документов.

Взяв за основу классификации цели и поставленные задачи, Горшков М.К. и Шерега Ф.З. выделяют пилотажное (разведывательное), информационное (или описательное) и аналитическое КСИ. Как подвид последнего выделяется эксперимент.

Кушерец В.И. и Полторак В.А., в зависимости от методов и форм проведения КСИ, выделяют как основные виды контент-анализ, наблюдение, социометрию, лингвосоциологические процедуры, социальный эксперимент, а также опрос. В последнем они выделяют два класса: анкетирование и интервью. В анкетировании, в свою очередь, выделяются четыре подвида: почтовое, прессовое, телефонное, раздавальное.

Кравченко А.И. при сборе первичных данных выделяет четыре основных метода, каждый из которых имеет по две разновидности:

1. опрос (анкетирование и интервьюирование); 

2. анализ документов (качественный и количественный (контент-анализ); 

3. наблюдение (невключенное и включенное); 

4. эксперимент (контролируемый и неконтролируемый). 

Авторы “Краткого словаря по социологии” выделяют также исследования эмпирические, полевые, междисциплинарные, исследования с обратной связью, сравнительные.

Анкета представляет собой объединенную единым исследовательским замыслом систему вопросов, направленных на выявление количественно-качественных характеристик объекта и предмета анализа. Композиция анкеты представляет своего рода сценарий беседы с респондентом. Она включает краткое вступление, в котором указывается тема, цели, задачи опроса, называется организация, его проводящая; объясняется техника заполнения анкеты. Потом следуют наиболее легкие вопросы, задача которых состоит в том, чтобы заинтересовать собеседника, ввести в курс обсуждаемых проблем. Более сложные вопросы и своеобразная “паспортичка” (с указанием социально-демографических данных) помещаются в конце анкеты.

Рассмотрение  Анкеты для учащихся. Работа в группах: определение поля проблем.

Д.З. Составить анкету по алгоритму по одной из определившихся проблем.

Занятие № 2.

Подготовка.

Ватман, таблицы, фломастеры.

Тема.

1. Основные понятия социологического исследования: анкета, респондент, проблема, предмет исследования, гипотеза.

Ход занятия.
На прошлом занятии мы с вами познакомились с понятием анкеты. 

Анкета – это один из методов социологического исследования, который используется для опроса респондентов и имеет определенный алгоритм. Респондент – это человек, участвующий в опросе. Сегодня мы должны понять, что же такое проблема исследования, предмет и гипотеза исследования.

Каждый из вас проживает жизнь по-разному. Кто-то планирует, кто-то мечтает, кого-то ведут по жизни родители, кто-то плывет по течению.

Но каждый непременно проживает какой-то цикл, который может иметь свои периоды     (детство, отрочество, юность… или школа, институт, аспирантура…. Или пора туманной юности, до замужества, когда родился первый ребенок и т.д.) и результаты.

У каждого свои измерения времени, свое качество жизни.

Отчего же зависит качество жизни: как вы думаете?(слушаем и фиксируем ответы).

Для начала дадим определение качества. 

Качество – это степень соответствия присущих характеристик требованиям.
Что для вас лично является характеристиками качества жизни на данный момент?

(слушаем и фиксируем ответы).

Проблема – это ситуация, которая заставляет остановиться, задуматься и требует решения.

Проблему можно увидеть через какие-либо ее проявления, которые раздражают и вызывают на себя внимание. В жизни необходимо решать проблему, т.е. основу явления, тогда и исчезнет явление, через которое она проявляется.

Например.

Явление – Курение в туалетах.

Проблема? (выдвигаем варианты)

В этом случае проблемой является вредная привычка – курение.
Если не будет курящих людей, то явления – курение в туалетах школы, также не будет.

Предмет исследования – это условия существования проблемы, условия при которых возможна та или иная ситуация.

Гипотеза – это некоторое допущение, предположение, догадка. Гипотезой может быть только мысль (план действий), который указывает дальнейший путь исследования. В противном случае это только ближайший прогноз или фантазия.

Практика.

В прошлый раз мы назвали и зафиксировали некоторые качественные характеристики современного молодого человека.

Задание.

1. Отобрать 3 самых необходимых качества, без которых невозможна успешная самореализация человека.

2. Определить что такое самореализация.

Алгоритм работы:

1. дать определение качества

2. дописать отсутствующие обратные качества, характеристики

3. заполнить промежутки между крайними понятиями

4. сформулировать проблему

Д.З. Составить анкету для опроса: 1 группа – для учащихся,

2 группа – для учителей.
Занятие № 3.

Подготовка.

Доска, мел, ватман, фломастеры.

Ход занятия.

Тема.

Алгоритм составления анкеты. Первичный анализ анкет.

Анкета состоит из вводной, основной и социально-демографических частей.

Вводная часть включает наличие данных о том, кто проводит исследование, адрес, логотип, телефон, факс, электронный адрес, название анкеты, название исследований. В теме анкеты не нужно употреблять слова «исследование». Вместо этого необходимо указать проблему, которая исследуется. Далее дается небольшое разъяснение, инструкция о заполнении анкеты. Правила заполнения анкеты начинается с инструкции. Важна «одежка» анкеты, ее оформление, культура подачи. Обращение: «Уважаемые жители Мегиона!». В конце: «Заранее благодарим за участие в нашей анкете».

Основная часть включает серию вопросов, которые располагают респондента к откровенности и которые были бы интересны для респондента: давно ли проживает в городе, с какого класса учится в школе и т.д. Здесь размещаются вопросы о фактах не вызывающих затруднений. Затем идут серии вопросов согласно поставленных задач и проблемы исследования. Например в исследовании о ЕГЭ: на сколько ученик информирован о ЕГЭ, есть ли у него брат, сестра, которые сдавали ЕГЭ, источник информации, об условиях.

В основной части находятся вопросы о мотивах, намерениях, причинах. Заканчивается основная часть вопросами упорядочивающего характера: вопросы-фильтры, вопросы-ловушки, тесты на искренность. Правда они могут располагаться и в начале анкеты.

Социально-демографический блок включает в себя основные демографические характеристики респондента: возраст, место жительства, образование, пол, занятость, профессия и т.д. Все вопросы в анкете необходимо максимально расшифровывать, чтобы не было скрытого подтекста, провокации.

Недостатки при составлении анкет:

1. Если в графе «Другое» большой % ответов – значит вопрос поставлен или некорректно или имеет скрытый подтекст. Нужно его переформулировать. Норма ответов по пункту «Другое» составляет 3%.

2. Норма затруднившихся при ответе на вопрос – 10-15%.

3. Норма ответов на открытые вопросы – 30%. Если 50% - это хороший результат, более 50% - отличный результат. Особенно активно заполняют открытые вопросы эксперты – 90%.
Ошибки при составлении анкет может дать первичный анализ, проведенный после полевого исследования:

1. Перегруженность анкеты – много вопросов не по существу, не по теме.

2. толстая анкета

3. Мелкий шрифт

4. Нагромождение ненужных вопросов

5. Не знание предмета исследования

6. Вопросы вызывают подозрения у респондентов

7. Нарушена логика вопроса, существует двойное основание, нельзя дать однозначного ответа

8. Не конкретные вопросы

9. Не корректные вопросы

10. Не достаточно альтернатив (вариантов) ответов

11. Консервативные смещения (когда вопрос сформулирован с уже подразумеваемым ответом, тогда респонденты не выбирают крайние ответы, а отвечают неопределенно)

12. Умышленно создается привлекательность положительного ответа (ответ да расположен вначале)

13. Гамма представленных вариантов ответов не учитывает возможные мнения респондентов, слишком узка.

14. В анкете не учитываются особенности опрашиваемых людей.

Профилактика ошибок:

1. Соблюдение всех стандартов, процедур программы.

2. Совет со специалистами разных отраслей.

3. Анкету должны просмотреть специалисты-языковеды.

4. Процесс анкетирования не предполагает обучения заполнению анкеты.

5. Проведение первичного опроса, для редактирования анкеты

6. Предварительное изучение опыта других исследователей, в т.ч. и неудачного.

7. Обязательная корректировка информации, полученной из других источников.

Д.З. Проведение полевого исследования. Корректировка анкеты.

