Приложение

   Легенды:

***

  Баскунчак переводится с тюркского как «собачья голова». Ехал однажды по астраханским степям купеческий караван. Заблудился. И вдруг изнывающие от жажды путники увидели сверкающее на солнце озеро. Собака одного из купцов подскочила к воде первая и начала жадно глотать её. Но так как вода в озере — насыщенный соляной раствор, собака тут же забилась в судорогах и свалилась в озеро. На поверхности была видна только её голова. Вот и назвали озеро «Собачьей головой».      

***  

В Прикаспийской степи, недалеко от  горы Богдо, жил бай. У этого богача было много овец и коней. Бай гордился не только своими отарами и табунами, но и дочерью-красавицей.

    Среди многочисленных пастухов богача находился ловкий, мастер на все руки, сильный и красивый юноша. Однажды хозяйская дочь, гуляя в степи, случайно встретилась с ним. Юноша и девушка полюбили друг друга. С этой поры часто встречались они. Как-то вечером девушка прибежала к милому и рассказала, что отец решил отдать её замуж за богатого, старого и немилого человека. Верный своей любви, юноша вскочил на своего скакуна и помчался к юрте хозяина. Войдя в юрту, он стал умолять отца девушки отдать её в жены ему. Бай рассвирепел и приказал слугам жестоко наказать нищего. От побоев юноша-пастух вскоре умер.

    Горюя о нем, девушка отправилась к горе Богдо, села у её подножия и стала плакать. Не смыкая глаз, она проливала слёзы несколько дней. От её слез в низину степи протек ручей, из которого образовалось соленое озеро, которое существует сейчас под названием Баскунчак. 

  Карточка № 1

Выписка из « Горного журнала» выпуск 9, 1827год  :  «…..В летнюю жару ломщики работают полунагие. Для предосторожности от разъедания рапой ран,  имеют на ногах длинные кожаные сапоги (бахилы) без подошв и надевают сверх того лапти, а чтобы лапти от шероховатого дна не скоро пронашивались, подвязывают ещё к подошвам деревянные колодки….»

«…Для сохранения здоровья, по выходе из озера рабочие обливаются пресной водой, которую берут из колодцев …»

«…из общего числа постоянных рабочих озера в 2500 человек и пристани 500 человек была оказана медицинская помощь в барачной больнице при озере только 924 больным. Это только третья часть от числа рабочих, а ранами от разъедания солью страдали все рабочие…» 

