Безнаказанное  хищение
На линии Ленинград — Москва каждую зиму пропа​дает совершенно бесследно несколько сотен метров дорогой телефонной и телеграфной проволоки, и никто этим не обес​покоен, хотя виновник исчезновения хорошо известен.
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рис 1.. Изгибание трамвайных рельсов вследствие сильного нагревания.

Конечно, и вы знаете его: похититель этот — мороз. То, что мы говорили о рельсах, вполне применимо и к проводам, с той лишь разницей, что медная телефонная проволока* удлиняется при нагревании в 1,5 раза больше, чем сталь. Но здесь уже нет никаких пустых промежутков, и потому мы без всяких оговорок можем утверждать, что телефонная линия Ленинград — Москва зимой метров на 500 короче, нежели летом. Мороз безнаказанно каждую зиму похи​щает чуть не полкилометра проволоки, не внося, впрочем, никакого расстройства в работу телефона или телеграфа и аккуратно возвращая похищенное при наступлении теп​лого времени.
Но когда такое сжатие от холода происходит не с про​водами, а с мостами, последствия бывают подчас весьма ощутимы. Вот что сообщали в декабре 1927 г. газеты о по​добном случае:
«Необычайные для Франции морозы, стоящие в течение несколь​ких дней, послужили причиной серьезного повреждения моста через Сену, в самом центра Парижа. Железный остов моста от мороза сжался, отчего вздулись и затем рассыпались кубики на покрываю​щей его мостовой. Проезд по мосту временно закрыт».
* скрепления рельсов препятствует боковому их искривлению. Од​нако в очень сильный зной трамвайные рельсы все же искривля​ются, как наглядно показывает рис. 72, исполненный с фотографии. То же случается иногда и с рельсами железнодорожного пути. Дело в том, что на уклонах подвижной состав поезда при движении увлекает рельсы за собой (иной раз даже вместе со шпалами), в итоге на таких участках пути зазоры нередко исчезают и рельсы прилегают друг к другу концами вплотную.
