Приложение 3
Развитие мышления – это действительно злободневная задача образования. Возможность развития мышления закладывается в структуре и в логике построения любого курса, отражается в его содержании и стиле изложения учебного материала, отражается, то есть «закладывается» автором в структуре каждого параграфа, в вопросах и заданиях, в оформлении учебного пособия и т.д. В учебном процессе нет мелочей, все важно, все вносит свой вклад в дело воспитания и развития школьника.

Иметь на парте и дома хороший учебник – это важно. И все же основной вклад в развитие творческого мышления вообще вносит учитель, который ведет урок. И эффективность воздействия учителя на мышление ученика зависит в немалой степени от того, насколько учитель понимает, что такое мышление и какими средствами на него можно воздействовать.

Вот и начну с вопроса о том, что такое мышление.

Прежде всего, мышление – это некая объективная реальность, информационный процесс, который протекает как бы непроизвольно, независимо от воли и сознания. То есть мышление – это чаще всего непроизвольное умственное действие, «психологический процесс познания, связанный с открытием субъективно нового знания, с решением задач, с творческим преобразованием действительности»
.

Мышление формируется  в процессе развития личности: развития эволюционного и развития революционного. Различают различные виды мышления: наглядно-действенное, наглядно-образное, словесно-логическое или понятийное, теоретическое, системное, практическое и т.д.

Средствами информатики и информационных технологий целенаправленно развивается фантазирующее или творческое мышление, которое «использует» образы, эмоции и интуицию школьника.

Развитие теоретического  и творческого мышления возможно, прежде всего, в условиях творческой атмосферы урока и при соблюдении общих принципов обучения, это определенные задания и упражнения, которые ученик должен выполнить в классе и дома, это определенная система контроля и самоконтроля и т.д., одним словом – это система взаимосвязанных действий учителя, ученика и всего класса с соблюдением системы принципов.

Таким образом, актуальность формирования творческого мышления очевидна. 

Исследования детского творчества позволяют выделить как минимум три стадии развития творческого мышления: наглядно-действенное, причинное и эвристическое.

Наглядно-действенное мышление.

Мышление рождается из действия. 

Очень важными для развития мышления являются задания на исследование образа-представления. Выделение отдельных компонентов образа позволяет ребенку соединять детали разных образов, придумывая новые, фантастические объекты или явления.

Можно наз0вать несколько психологических качеств, лежащих в основе фантазирования:

· Четкое и ясное представление образов предметов;

· Хорошая зрительная и слуховая память, позволяющая длительное время удерживать в сознании образ-представление;

· Способность мысленно сопоставлять два и более предмета и сравнивать их по цвету, форме, размеру и количеству деталей;

· Способность комбинировать части разных объектов и создавать объекты с новыми действами.

Хорошими стимулами для фантазии являются незаконченные рисунки, неопределенные образы типа чернильных пятен или каракулей, описание необычных, новых свойств предметов.

Таким образом, одним из направлений развития творчества на этапе наглядно-действенного мышления является выход за рамки привычных мыслительных стереотипов. Это качество творческого мышления называют оригинальностью, и оно зависит от умения мысленно связывать далекие, не связываемые обычно в жизни, образы предметов.

Причинное мышление.

Известно, что предметы и явления действительности находятся в различных связях и отношениях: причинно-следственных, временных, условных, функциональных, пространственных и т.д.

Изучение познавательной деятельности детей показывает, что к концу начальной школы наблюдается всплеск исследовательской активности.

Исследовательская активность детей на этапе причинного мышления характеризуется двумя качествами: ростом самостоятельности мыслительной деятельности и ростом критичности мышления. Благодаря самостоятельности ребенок научается управлять своим мышлением: ставить исследовательские цели, выдвигать гипотезы причинно-следственных зависимостей, рассматривать известные ему факты с позиций выдвинутых гипотез. Эти способности, без сомнения, являются основными предпосылками творчества на этапе причинного мышления. Критичность мышления проявляется в том, что дети начинают оценивать свою и чужую деятельность с точки зрения законов и правил природы и общества. С одной стороны, благодаря осознанию детьми правил и законов, их творчество становится более осмысленным, логичным, правдоподобным. С другой стороны, критичность может промешать творчеству, так как на этапе выдвижения гипотезы могут показаться глупыми, нереальными и будут отброшены. Подобные самоограничения сужают возможности появления новых, оригинальных идей.

Эвристическое мышление.

По мере взросления дети сталкиваются с большим количеством ситуаций, когда невозможно выделить одну причину события. Многие социальные и природные явления вызваны большим количеством разнообразных факторов. Прогнозы развития этих явлений носят вероятностный характер, что свидетельствует об их приблизительной точности и достоверности.  Мышление, которое, опираясь на критерии избирательного поиска, позволяет решать сложные, неопределенные, проблемные ситуации, называют эвристическим.

Эвристическое мышление формируется ориентировочно к 12-14 годам. В период между 9 и 11 годами исследовательская активность детей очень высокая. Дети задают очень много разнообразных поисковых вопросов, касающихся самых разных аспектов ситуации.
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