Приложение 2.

Примерный список и содержание докладов учащихся к мероприятию.

Дополнительно учащиеся читают доклады с краткой информацией к ответам  на вопросы по содержанию мероприятия.

1. Свойства и применение полупроводников.
2. Исторические факты открытия закона Джоуля - Ленца.

3. Свойства и применение алюминия.

4. Свойства и применение проводников и диэлектриков.

5. Свойства и применение ферромагнетиков.

6. Особенности и применение приборов с электродинамической системой.

Проект материалов к докладам учащихся.

- Полупроводники, широкий класс веществ, характерной особенностью, отличающей их от металлов, является возрастание электропроводности с ростом температуры, причём, как правило, в достаточно широком интервале температур возрастание происходит экспоненциально.

Хотя полупроводники как особый класс материалов были известны ещё к концу 19 века, только развитие квантовой теории позволило понять особенности строения диэлектриков, полупроводников и металлов. Задолго до этого были обнаружены такие важные свойства полупроводников, как выпрямление тока на контакте металл — полупроводник, фотопроводимость и построены первые приборы на их основе. С открытием транзисторного эффекта (Бардин, Браттейн, Шокли, США, 1948) началось широкое использование полупроводников (главным образом германия и кремния) в радиоэлектронике. Одновременно началось интенсивное изучение физики полупроводников, чему способствовали успехи, достигнутые в технологии очистки кристаллов и их легирования. Интерес к оптическим свойствам полупроводников возрос в связи с открытием вынужденного излучения (Д. Н. Наследов, А. А. Рогачёв, С. М. Рывкин, Б. В. Царенков, СССР, 1962), что привело к созданию полупроводниковых лазеров вначале на р—n-переходе, а затем на гетеропереходах (Ж. И. Алферов и др.).

Полупроводниковая техника требует применения особо чистых материалов. Примеси, как было уже отмечено, изменяют свойства полупроводников. Поэтому в зависимости от назначения материалов количество примесей в них ограничивают. Легирующие добавки, вводимые в полупроводники для придания им определённых свойств, также должны быть чисты от примесей. Изменение электропроводности полупроводников под влиянием температуры позволило применять их в приборах, работа которых основана на использовании этого свойства. Полупроводники используют в качестве термометров для замера температур окружающей среды. Они более чувствительны, чем термометры сопротивления, изготовляемые из металла под названием болометров и применяемые в лабораторной практике для измерения очень высоких или самых низких температур.
Важной особенностью, открывающей широкие перспективы применения полупроводников, является получение с их помощью холода и тепла более экономичными путями.

Такое использование полупроводников основано на термоэлектрических явлениях, обратных наблюдающимся в термоэлементах.

Полупроводники - это сравнительно новые материалы, с помощью которых на протяжении последних десятилетий удаётся разрешать ряд чрезвычайно важных электротехнических задач.

Полупроводниковые приборы можно встретить в обычном радиоприемнике и в квантовом генераторе - лазере, в крошечной атомной батарее и в микропроцессорах.

Инженеры не могут обходиться без полупроводниковых выпрямителей, переключателей и усилителей. Замена ламповой аппаратуры полупроводниковой позволила в десятки раз уменьшить габариты и массу электронных устройств, снизить потребляемую ими мощность и резко увеличить надежность. 

В настоящее время насчитывается свыше двадцати различных областей, в которых с помощью полупроводников разрешаются важнейшие вопросы эксплуатации машин и механизмов, контроля производственных процессов, получения электрической энергии, усиления высокочастотных колебаний и генерирования радиоволн, создания с помощью электрического тока тепла или холода, и для осуществления многих других процессов.

- Амперметр – прибор для измерения силы электрического тока. 

Виды амперметров: 

· магнитоэлектрические

· электромагнитные

· электродинамические

· тепловые

· индукционные

· детекторные

· термоэлектрические

· фотоэлектрические

Устройство амперметра незамысловато: стрелка с катушкой, которая находится в поле постоянного магнита. Принцип работы амперметра довольно прост: при его включении по катушке начинает идти электрический ток. Под действием силы Ампера катушка со стрелкой поворачивается до тех пор, пока сила упругости возвратных пружин не уравновесит силу Ампера. При отключении амперметра от цепи сила Ампера перестаёт действовать на катушку и сила упругости возвратных пружин поворачивает ось со стрелкой в нулевое положение. Прибор готов к повторному измерению!

- Закон в 1831-1842 гг. был получен экспериментально двумя учеными Джоулем и Ленцем независимо друг от друга. Метод, которым пользовался Ленц был более совершенным, а результаты получены более точные. Вывод из опытов Ленц сделал на несколько лет раньше, но публикация Джоуля опередила публикацию Ленца. 
- Джоуль внёс большой вклад в развитие термодинамики. В 1843 г. он занялся новой проблемой: доказательством существования количественного соотношения между «силами» разной природы, приводящими к выделению тепла. Первые его опыты состояли в измерении количества тепла, выделяющегося в сосуде с водой, в котором под действием опускающегося груза вращался электромагнит, а сам сосуд был помещён в магнитное поле. В этих опытах он впервые определил механический эквивалент теплоты (4,2 Дж/кал в современных единицах), а в последующие годы исследовал тепловые эффекты при продавливании жидкости через узкие отверстия (1844), сжатии газа (1845) и т.д. Все эти опыты привели Джоуля к открытию закона сохранения энергии. Впоследствии его именем была названа единица измерения всех видов энергии — механической, тепловой, электрической, лучистой и др.

Кроме того, Джоуль построил термодинамическую температурную шкалу, рассчитал теплоёмкость некоторых газов, вычислил скорость движения молекул газа и установил ее зависимость от температуры, Обнаружил явление магнитного насыщения при намагничивании ферромагнетиков.

- Алюминий - самый распространенный на Земле металл был открыт в 1825 году.

Алюминий (aluminium) - химический элемент (Al) III группы Периодической системы Менделеева. Серебристо-белый легкий металл. Первый промышленный способ производства Al предложил в 1854 году французский химик А. Э. С.-Клер Девиль. алюминий сначала ценился очень дорого.

Алюминий сочетает весьма ценный комплекс свойств: малую плотность, высокие тепло- и электропроводность, высокую пластичность и хорошую коррозионную стойкость. Он легко поддается ковке, штамповке, прокатке, волочению. Al хорошо сваривается газовой, контактной и др. видами сварки. При большом сродстве к кислороду Al на воздухе покрывается тонкой, но очень прочной пленкой А12О, защищающей его от дальнейшего окисления и обуславливает высокие антикоррозионные свойства. Алюминий стоек на воздухе, в морской и пресной воде, практически не взаимодействует с концентрированной или сильно разбавленной HNO3, с органическими кислотами, пищевыми продуктами.

Сверхчистый Al используют в производстве электрических конденсаторов и выпрямителей. Al  применяют для предохранения металлических поверхностей от атм. коррозии, изготовления резервуаров большой емкости для хранения и транспортировки жидких газов (метан, кислород, водород и т.д.), азотной и уксусной кислот, пищевых масел, а также оборудования и аппаратов в пищевой промышленности. Обладая такими физическим свойствами как легкость, пластичность, прочность, коррозионная устойчивость, химическим свойствами как устойчивость к действию сильных химических реагентов и пассивность при обычных условиях (так как покрыт оксидной пленкой) алюминий нашел применение во многих отраслях народного хозяйства. Особое место занимают его сплавы, применяемые в электротехнике и приборостроении, а за ними будущее науки и техники.

- Ферромагнетики

К ферромагнитным веществам относятся четыре химических элемента – железо, кобальт, никель и гадолиний, а также большое число различных сплавов и химических соединений.

Отличительное свойство ферромагнетиков – очень большая магнитная проницаемость м. Кроме того, ферромагнетики обладают уникальной способностью сохранять намагниченное состояние и после того, как намагничивающее поле выключено. Поэтому из ферромагнитных веществ можно изготовлять постоянные магниты.

Ферромагнетизм появляется только тогда, когда соответствующее вещество находится в критическом состоянии. Для каждого вещества имеется определенная температура (точка Кюри), выше которой ферромагнитные свойства исчезают и ферромагнетик превращается в обычный парамагнетик (вещества которые ведут себя подобно железу, т.е. втягиваются в магнитное поле).

Ферромагнетики используют для изготовления постоянных магнитов, широко применяемых в автоматике, радиотехнике, технике ЭВМ. 

- Основными частями электродинамического прибора являются: неподвижная катушка и подвижная катушка, расположенная на оси, к которой прикреплена стрелка. Ось связана с алюминиевым крылом воздушного успокоителя, помещающегося в камере. Ток к подвижной катушке подводится через спиральные пружины, создающие противодействующий момент. С нижней пружиной соединен корректор.

Работа приборов электродинамической системы основана на взаимодействии токов в двух обмотках. Сила этого взаимодействия поворачивает подвижную обмотку вместе с осью и стрелкой. Угол поворота зависит от силы тока, протекающего по обмоткам, и силы противодействия спиральных   пружин.

Электродинамические приборы можно применять в цепях постоянного и переменного тока. Это объясняется тем, что изменение направления переменного тока происходит одновременно в обеих катушках, вследствие чего направление силы взаимодействия между ними остается неизменным. 

Электродинамические приборы используют для измерения силы тока, напряжения и мощности.

К преимуществам приборов этой системы наряду с возможностью использования их в цепях постоянного и переменного тока относится высокая точность. Недостатками их являются: влияние внешних   магнитных  полей  на   результаты   измерения,   большое собственное потребление мощности, относительно малая устойчивость к перегрузкам, малая чувствительность и высокая стоимость. 

