Приложение 1

Пять часов в истории России.

Кюхельбекер ещё затемно прибежал к Сенату «в больших торопях». Принятый в тайное общество за месяц до 14 декабря, он с нетерпением ждал восстания. Вильгельм напряжённо вглядывался в темноту. Ещё никого не было. Затаилась и ждала Сенатская площадь. Ждала и готовилась. Снег одевал её в белые одежды. У Адмиралтейства встретились с Одоевским. Заметив, что Вильгельм не вооружён, он отдал ему длинный караульный пистолет, что станет главным обвинением в деле В. Кюхельбекера. 

Ещё ничего не произошло. Но уже вышел из своей квартиры начальник штаба восстания поручик князь Оболенский. Он больше сюда не вернётся. Уже бежал к Рылееву И. Пущин. Через два дня конные жандармы повезут его той же дорогой на допрос в Зимний. Этим утром член Государственного Совета адмирал Н. С. Мордвинов уже читал Сенату манифест о вступление на престол нового императора. А полки бурлили и волновались. Солдат запирали в казармах, силком подводили к знамени для присяги. 

В восьмом часу утра восставшие узнали, что сенаторы присягнули Николаю I. Теперь сбор войск на площади не имел смысла – Сенат был пуст. Рухнула главная основа плана. Но и менять место сбора войск было поздно. Прежде – собрать их. Князь Оболенский отправился в объезд казарм. К 10 часам стало понятно: расчет на многие полки оказался напрасным. 

Николаю присягнули измайловцы, финляндцы, семеновцы. Надо взбунтовать остальных! Поручик бросился к Таврическому саду, где стоял Преображенский полк. Но измученная лошадь пала под ним. Не помог и подвернувшийся извозчик: присяга царю совершена четверть часа назад. Опоздал! На обратном пути Оболенский узнал, что на Сенатскую площадь вышел Московский полк. 

Было около 11 часов утра.

На площади Александр и Михаил Бестужевы уже построили полк в каре, предназначенное для отражения артиллерийских атак. Александр Бестужев, сбросив шинель, остался в мундире, белых панталонах, гусарских сапогах шарфе. На фоне серого дня выглядело это очень эффектно. Будто шутя, он точил свою саблю о памятник Петру I. Московцы ждали подкрепления, ждали диктатора. Настроение было весёло-боевым. Но с Невы уже дул холодный ветер. Современники свидетельствовали, что возгласы: «Конституцию, Конституцию!» Беспрерывно звучали на площади. 

11 часов утра

800 солдат Московского полка находились на площади одни. В первые часы восстанием руководил князь Оболенский. Какие-либо кардинальные действия не входили в его задачу. Он стремился продержаться на площади до прихода других войск и Трубецкого. Его нет на площади, значит, он ведёт переговоры в Сенате или находится в Генеральном Штабе. Он делает своё дело! Так думали. И ожидали, что было на руку Николаю I. Он постепенно приходил в себя. 

12 час. 30 мин. – 1З 00 часов 

На площади появляется генерал-губернатор Петербурга граф Милорадович, полный намерения один «кончить это дело» момент для восстания опасный. Участник войны 1812 года, превосходный организатор, граф, может поколебать солдат. «Ваше сиятельство, извольте отъехать и оставить в покое солдат, которые делают свою обязанность», - закричал ему Оболенский. 

В Сибири он расскажет: «Он меня не послушал и начал говорить, тогда я кинулся к нему и ударил его штыком в бок, лошадь в это время поворотила и поскакала, он упал и лег ей на шею. Я не слыхал выстрела и не знаю, когда выстрелил в него Каховский, потому что когда ударил его штыком, то сквозь мундир показалась рубашка и кровь». На следствии Оболенский не сознавался, что ранил графа. Убийство губернатора, стало обвинением Каховского, приведшим к смертной казни. С увещеваниями к восставшим подъезжал (не очень близко) великий князь Михаил Павлович. «Ссади Мишеля!» - крикнул по-французски Кюхельбекеру. Тот поднял пистолет – осечка … 

Сильно похолодало. Ветер с Невы усилился. Судя по воспоминаниям, в то день было 8-10 градусов мороза. Солдаты стояли в одних мундирах. Н. Бестужев привёл почти в полном составе Гвардейский экипаж, а поручик Сутгов – роту лейб-гренадер. 

Между двумя и тремя часами …
С остальными гренадёрами прибыл поручик Панов. Около 3000 человек собралось на площади. Силы восставших пополнились. Это вызвало новый подъём. Смеркалось. Где Трубецкой? Пора переходить в наступление! Пора. Солдаты закоченели от холода. Опомнившись от страха, Николай I даёт знак верным ему войскам окружить площадь. Где Трубецкой? «Пропал или спрятался!» Это сказал Пущин. Да, «мнительный диктатор» спрятался в квартире австрийского посла. В третьем часу дня начались атаки конной артиллерии на каре. С приходом лейб-гренадер они усилились. В подобной обстановке восставшим нужно было переходить к наступательным действиям. 

Начало четвёртого часа …
Члены Северного общества единогласно избирают нового диктатора – Е. П. Оболенского. До разгрома восстания осталось час с небольшим. Знали ли об этом декабристы? Безусловно. Опытные офицеры, они не могли не видеть, что дело идёт к картечи, что площадь уже плотно окружена войсками Николая I. 

Николай посылает к мятежникам генерала Сухозанета с требованием сдаться. При отказе генерал должен был вынуть из шляпы султан – знак артиллерии начать обстрел. 

Пятый час по полуди …
Сухозанет вынул из шляпы султан – картечь ударила по каре. Площадь, политую кровью, много десятилетий будут называть «Сенатской», «Петровской». Но для потомков она станет площадью Декабристов. 
