Приложение 2
Муравьёв - Апостол Сергей Иванович

Муравьёв - Апостол Сергей Иванович (28.09.1796 - 13.07.1826 г.) - декабрист, подполковник. 

С.И.Муравьёв - Апостол родился в семье видного дипломата и писателя, происходивший из старинного рода Муравьёвых. В 1811 г. он окончил Петербургский институт инженеров путей сообщения. Он участвовал в войне 1812 г. и заграничных походах русской армии 1813 - 1814 гг. 

Был одним из основателей «Союза спасения» - первой, тайной политической 

организацией будущих декабристов, затем членом коренной управы «Союза благоденствия», пришедшему ему на смену. После восстания в гвардейском Семеновском полку, в котором Муравьёв - Апостол служил командиром роты, его перевели в Черниговский пехотный полк, где он командовал батальоном. В январе 1822 г. П.И.Пестель ввёл его в состав Южного общества, в котором Муравьёв ​Апостол возглавил Васильковскую управу. В сентябре 1825 г. он и М.П. Бестужев-Рюмин присоединили к Южному обществу Общество соединённых славян. 

Был по своим убеждениям республиканцем и противником крепостничества. В 1823 - 1825 гг. выдвинул несколько планов вооруженного восстания в армии и с ноября 1823 г. разделял мнение Пестеля о необходимости убийства царя. 

Узнав о поражении декабристов 14 декабря 1825 г. на Сенатской площади в Петербурге, Муравьёв - Апостол 29 декабря организовал и возглавил выступление Черниговского полка. Для усмирения восставших были посланы правительственные войска. Сергей Иванович встал впереди восставших войск, размахивая белым платком, и тут же упал, раненый в голову. Решив, что Сергей убит, застрелился его брат Ипполит. 

Верховный суд приговорил Муравьёва - Апостола к смертной казни. 

Пестель Павел Иванович

Пестель Павел Иванович ( 24.06.1793-13.07.1826.) руководитель Южного общества декабристов. Пестель родился в Петербурге в дворянской семье. Его отец Иван Борисович. Пестель исполнял обязанности генерал-губернатора Западной Сибири. Пестель с отличием окончил Пажеский корпус. На выпускных экзаменах поразил преподавателей своими знаниями. 

Пестель принимал участие в Отечественной войне 1812 года, в Бородинском сражении был тяжело ранен в ногу. Во время заграничных походов русской армии отличился в сражениях при Лейпциге. После возвращения в Россию он служил в резервной армии и был адъютантом фельдмаршала Витгенштейна. В 1816 году Пестель вступил в «Союз спасения». Среди декабристов Пестель выделялся своим радикализмом. В январе 1820 года во время Петербургского совещания руководителей «Союза благоденствие» он выступил с докладом о необходимости борьбы за республиканское правление в России. Он обосновал необходимость цареубийства, но в этом вопросе собравшиеся его не поддержали. В начале 20-х годов Пестель служил на Украине. В 1821 году после самоликвидации «Союза благоденствия» Пестель создал и возглавил Южное общество. Он начал работу над проектом государственного переустройства - «Русской правдой». В это же время его в чине полковника перевели в совершенно расстроенный Вятский пехотный полк. В течение года Пестель привёл его в образцовое состояние. Пестеля арестовали 13 декабря 1825 года, за день до выступления на Сенатской площади. Его выдал сослуживец, капитан Майборода. В ходе следствия вскрылась исключительная роль в деятельности декабристских тайных обществ. За умысел на цареубийство и подготовку военного платежа Пестель был отнесен к высшему разряду обвинения. Его повесили 13 июля 1826 года вместе с Рылеевым, Муравьёвым-Апостолом, Каховским. 
