ХАРАКТЕРИСТИКА МАССОВОЙ КУЛЬТУРЫ
Из Энциклопедии  «Культурология. ХХ век» (СПб: Университетская книга - «Алетейя», 1998, том 2, с. 22):

Среди направлений и проявлений «массовой культуры»: СМИ– транслирующие населению текущую информацию и интерпретирующие эту информацию в русле, соответствующем интересам «заказчика»,  также формирующие общественное мнение в интересах данного заказчика; система организации и стимулирования массового потребительского спроса, провоцирование потребительского ажиотажа вокруг вещей, идей, услуг и т.д., превращающая процесс безостано​вочного потребления социальных благ в самоцель существования;  определяет досуг.

Из словаря по социологии (Краткий словарь по социологии – М.: 1989, с.150 ): 
«Массовая культура» возникла сначала на Западе как продукт бизнеса.  Ее основные черты:

–  доступна всем, независимо от материального положения и места нахождения;

–  примитивизм изображения человеческих отношений,

–  развлекательность, стандартизация содержания,

– культ успеха и  потребительства.
Из Энциклопедического словаря по культурологии  (Под. ред. проф. А.А. Радугина– М.: Центр, 1997, с. 254): 
«Массовая культура» не только заполняет досуга и снимает напряжение и стресс у человека, но и  стимулирует потребительское сознание, что в свою очередь формирует особый тип - пассивного, некритического восприятия этой культуры у человека. Все это и создает личность, которая достаточно легко поддается манипулированию. «Массовая культура» в большей степени ориентируется не на реалистические образы, а на искусственно создаваемые образы (имиджи) и стереотипы, она создает упрощенные «версии жизни». 

Из Словаря «Эстетика» (М.: 1989, с. 195): 
 «Массовая культура» – мощное средство воздействия на общественное сознание для нивелировки взглядов и вкусов под сложившийся обывательский стереотип. Она имеет негативные следствия для общественной жизни. «Массовая культура»– это натурализм, играющий на примитивной чувственности, ее природа - товар для рынка; ставка на зрелищность приводит к нравственной неразборчивости; ее направленность – утилитарно-развлекательная. 
  
Термины: 

Имидж (с англ. – «образ», «изображение») – ассоциируется с понятиями престижности, репутации, с его помощью реальность подменяется расплывчатыми, но приятными и успокаивающими иллюзиями, используется для манипуляции общественным мнением в торговом бизнесе (Манипуляция есть мошенничество, махинация, жульничество). 
Триллер (с англ. – дрожь, трепет, волнение) – разновидность детективно-приключенческих жанров: роман, фильм, пьеса об убийцах, гангстерах, сыщиках. В триллере основной акцент сделан на подготовку преступления, на создание гнетущей атмосферы ожидания чего-то страшного. (Словарь «Эстетика» М.: 1989) 

Нивелирование - выравнивание по единому стандарту.

