Урок математики во 2-3 классах.                                                                                                                                        
Тема. Метр. Площадь фигур.
І. Задания для 2 класса.
                                                      Задание 1.
 № 1. Через одну точку можно провести одну прямую линию.                                                                                                  № 2.Луч- часть прямой линии, у которой есть начало и конец .                                                                                             № 3.Сумма  чисел 9 и 7 равна 16.                                                                                                                                             № 4. Разность чисел 20 и 1 равна 18.                                                                                                                                       № 5.1 дм равен 10 см.                                                                                                                                                     № 6.Геометрическая фигура, у которой 4 угла, 4 стороны и 4 вершины – это треугольник.                                              № 7. Периметр-это сумма длин всех сторон фигуры.    
  Таблица ответов:
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Задание 2. Найди длину дорожки № 1 и 2. 

Задание 3. Постройте из геометрических фигур домики:


Сравни с домиками у 3 класса.
Задание 4. Построй и сравни песочницы.                                                                                                                                    

Сравни площади квадрата и прямоугольника.


Задание 4. Реши задачу. 

                                                                                                                                                                                                    Цып пробежал 1 м, а Цыпа 99 см.       Кто из них пробежал больше и почему?          
 Задание 5. Реши задачу.                   

На одной улице 9 домов,а на другой – на 3 дома больше.                                                                                                                                                                                Сколько домов на  второй улице?             
Задание 6.Работа с сигнальными кубиками. Игра «Да или нет»:
- В 1м- 10 дм .                                                                                                                                                                       -100см=1м.                                                                                                                                                                                -Площади фигур  измеряется в м, дм,                                                                                                                                                            -1дм 1 см=11 см.                                                                                                                                                                                  -12 мм=1 дм 1 см.                                                                                                                                                                                                                -12 мм = 1см 1мм,                                                                                                                                                                                                    -8 см  ≤9см,                                                                                                                                                                                               -5см ≥5 м ,                                                                                                                                                                                               -6 дм=6м .
ІІ. Итог урока.- Где мы были?                                                                                                                                                              - Зачем мы туда ходили?                                                                                                                                                                   -Где в жизни нужна геометрия?

ІІІ.Задание на дом. Измерить длину и ширину своей комнаты.

