Приложение №1.

ДРУЖБА.                                                                                                                        И.С.Кон Психология ранней юности. М., 1989 – С.167-168
Как ни важны в юности товарищеские отношения и чувство «при​надлежности», групповые контакты обычно предполагают соревно​вательность, борьбу за положение и авторитет. Даже в самом спло​ченном коллективе далеко не все его члены испытывают друг к дру​гу личную симпатию. Наряду с развитием товарищеских отношений юношеский возраст характеризуется напряженным поиском дружбы как избирательной, прочной и глубокой эмоциональной привязан​ности.

Потребность в alter ego, втором «Я», вероятно, самая важная потребность ранней юности. «Первое чувство, к которому восприим​чив заботливо воспитанный юноша,- это не любовь, а дружба»,— писал Руссо.

Очень часто можно услышать мнение, что под влиянием вырос​шей мобильности общества, ускорения ритма жизни и расширения круга общения дружеские отношения современной молодежи стали более поверхностными и экстенсивными, что идеал исключительной и глубокой дружбы, вроде дружбы Герцена и Огарева, не соответ​ствует сегодняшним условиям, что дружба вытесняется широкими приятельскими компаниями, основанными на общности развлечений, и т. п.

Это мнение разделяют и сами молодые люди. Писатель Юрий Нагибин пишет: «Меня недавно познакомили с результатами социо​логического исследования, там обсуждались мои рассказы о детстве и юности, по принципу «книги читают нас». Так вот, старшеклас​сники завидуют нашей более чем полувековой дружбе и прямо приз​наются, сетуют, что у многих из них нет настоящей потребности друг в друге, поэтому бестрепетно одних спутников меняют на других. А после школы - институт, там будет своя компания, на службе - своя. То неглубокое общение, которое связывает тебя с сегодняшними приятелями, легко завяжется с любыми другими зачем за  кого-то держаться?  Такие  молодые,  а  уже одиноки...».
Но если ребята сетуют на поверхностность своих человеческих контактов, значит, у них есть потребность в чем-то большем. Что же касается удовлетворения этой потребности, то жалобы на оску​дение дружбы раздавались и в начале нашего века, и в эпоху ро​мантизма, и в средние века, и в античности. Высшие нравственные ценности - а дружба во все времена считалась таковой - всегда были дефицитными. Психологические закономерности юношеской дружбы - будь то ее идеал или реальные свойства - отличаются удивительной устойчивостью и проявляются (разумеется, в разных сочетаниях) в самых различных социальных и культурных средах.

В основе юношеской тяги к дружбе - страстная потребность в понимании другого и себя другим и самораскрытии. «Счастье - это когда тебя понимают»,- говорит юный герой фильма «Доживем до понедельника», и под этими словами охотно подписались бы все его сверстники. Эта потребность, тесно связанная с ростом само​сознания, появляется уже у подростков, которые жадно ищут реаль​ного или хотя бы воображаемого собеседника…

