Приложение 1
Материалы для сообщений.
«Вода в природе». Семь десятых нашей планеты занимает мировой океан. Если к этому прибавить площадь больших и малых рек, озер, прудов и водохранилищ, то цифра увеличится почти до пяти шестых. Только один Тихий океан занимает почти половину земного шара - площадь, в 18 раз большую всей Европы. Если всю воду распределить равномерным слоем по земному шару. То такой «Мировой океан» был бы глубиной до 4 километров, а если бы всю воду собрать в одну «каплю», то диаметр «капли» оказался бы равным примерно 1500 километров. Воздух содержит воды около 10 000 млрд. тонн. Вода находится и под землей. Там она образует подземные моря. Обнаружены такие моря в Средней Азии, под Москвой, в Китае, Африке. Подземное море под Москвой используют в качестве хранилища природного газа. Оно «работает» по принципу лабораторного газометра. Вода обнаружена в космосе. Всем известно, что две трети человеческого тела составляет вода. Кровь человека содержит 83% воды, мозг и сердце - около 80%, а в костях она составляет 20 - 25%. Как видно из этих данных, без воды жизнь невозможна. Если без пищи человек может жить больше месяца. То без воды он не обойдется и больше трех дней. Даже такое нетребовательное животное, как верблюд, «корабль пустыни», не может прожить без воды больше восьми дней. Из истории известен такой факт, что в 525 году при переходе через Ливийскую пустыню персидское войско, которое не мог одолеть ни один враг, погибло в страшных мучениях от жажды.

Вместе с тем природная вода может приносить и бедствия. Это - сильные дожди, ливни. разливы рек, морей и океанов. Можно привести примеры из истории и современности о разрушительных наводнениях. В 1737 году река Ганг бросила штормовую волну на Калькутту. Мгновенно было уничтожено 300 000 человек. В 1864 году из этого же города волны унесли в море 48 000 человек. В 1876 году 200 000 человеческих жизней унесла в Индийский океан другая река - Брахмапутра. Река Нева за 250 лет разливалась примерно 260 раз. Наводнение в Ленинграде в 1924 году снесло 12 мостов, 15 000 семей остались без крова. Стихийные бедствия всегда вызывали страх и ужас, особенно в те времена, когда люди не понимали настоящей причины этих явлений. Природная вода еще с древних времен обожествлялась. Река Ганг в Индии до сих пор считается священной. С обожествлением природной воды связаны такие религиозные обряды, как крещение, омовение и другие.

                                                             Вода и жизнь.

Вода содержится во всех живых организмах. В теле рыб она составляет 80%, а в медузе - больше 95%. В наземных растениях содержание воды колеблется от 50 до 75%, в водорослях достигает 95 - 99%. Если человек весит 60 кг, то в его теле около 40 литров воды. Только в спорах и семенах заключено очень мало воды, всего от 7 до 15%. Вода в живом организме нужна как растворитель, как переносчик питательных веществ, как среда. В которой протекают различные биохимические процессы, связанные с жизнедеятельностью (регулируют температуру нашего тела, а также удаляют из организма различные вредные вещества).

                                                 Вода в сельском хозяйстве.

Вода является главным компонентом живой клетки, обусловливающим основные явления жизни, которые или протекают в водной среде или совершаются при участии воды. Вода поступает в растения в основном из почвы, поэтому она является одним из условий плодородия. При недостатке воды у растений ослабевает способность использовать питательные вещества, уменьшается приток их к плодоносящим органам, сокращается интенсивность фотосинтеза, затормаживается рост. Все это ведет к снижению урожая. Одной из задач земледелия является создание в почве водного режима, благоприятного для культурных растений. Достигается это проведением соответствующих мероприятий, направленных на накопление, сохранение и рациональное расходование воды почвы. В некоторых случаях необходимо использовать искусственное орошение или осушение земель. Современная наука и техника находит пути управления процессом круговорота воды в природе и прежде всего в целях развития сельскохозяйственного производства. Сельскому хозяйству требуется много воды. Например хлебные злаки на каждый килограмм накопленного ими за лето сухого вещества тратят около 300 - 400 кг воды. На тонну азотных удобрений расходуется 400 кг воды.
                                                   Вода в промышленности.

Вода применяется для охлаждения компрессоров, химической аппаратуры, при дроблении пород и руд, при добыче золота, для очистки металлических отливок от формовочной смеси. Вода - растворитель. Без нее невозможно представить выделку кожи, травление и крашение тканей, мыловарение, производство синтетических волокон и пластмасс, лекарственных препаратов и т. д. Вода является средой для протекания многих химических реакций. Каждый год в нашей стране расходуется для нужд промышленности 80 млрд. кубических метров воды, а на отрасли народного хозяйства за год расходуется 250 млрд. кубических метров. Это полный годовой сток Волги. Интересны такие примеры: на изготовление одного метра ситца тратится 2000 литров воды, на получение одного литра бензина - 10 л, 1 тонны химического волокна - 2000 кубических метров, 1 тонны резины - 1500 кубических метров, 1 тонны бумаги - 900 кубических метров воды. В воде морей и океанов содержится много разнообразных веществ. В мировом океане есть такие ценные вещества, как серебро, медь, железо, марганец, стронций, висмут, уран. Золота в Мировом океане столько, что на одного жителя планеты его приходится по несколько килограммов.

                                          Вода в медицине. Минеральная вода.

На протяжении истории лечебное действие минеральных вод оценивалось по-разному. Целебное действие минеральных вод было известно человеку еще в глубокой древности. По преданию, герой греческих мифов Геракл, готовясь вступить в бой, набирался сил, купаясь в «богатырском» источнике на Кавказе. Очень ценили минеральные воды римляне. Один из первых римских врачей - знаменитый Асклепиад (128 - 156 гг. до н.э) разработал целую систему водолечения. История изучения и использования минеральных вод в России связана с именем Петра 1. Ему принадлежит заслуга организации у нас первого водолечебного курорта недалеко от Петрозаводска. Минеральные воды и сейчас остались хорошим лечебным средством, проверенным временем. Целебное действие их зависит от содержания углекислого газа, сероводорода, соединений железа, радиоактивных веществ. С этими свойствами воды связано суеверие о существовании в природе «священных» источников. Случаи выздоровления людей при использовании минеральных вод внутрь или в качестве ванн воспринималось как чудо. С глубокой древности людям известна «серебряная» вода. Серебро способствует сохранению питьевой воды. Историк  античного мира Геродот, например, приводит сведения о том, что еще в 5 веке до нашей эры персидский царь Кир во время военных походов пользовался питьевой водой из серебряных «священных» сосудов, которые предостерегали от многих тяжелых болезней. Индусские религиозные книги повествуют об обезвреживании воды с помощью раскаленного серебра. Наука объясняет это свойство действием ионов серебра.
                                                               Водоподготовка.

В практике водоподготовки применяют такие вещества, как хлор и озон. Но эти вещества создают антимикробный эффект лишь на непродолжительное время. Растворы же серебра обезвреживают воду на месяцы и годы, их легко и просто ввести в питьевой бак космического корабля, в плавательный бассейн, в городскую водопроводную систему. Исследования ученых показали, что серебряные растворы полностью уничтожают возбудителей дизентерии, брюшного тифа, холеры и других болезней. В последние годы очень широко стали использовать бытовые фильтры для более эффективной очистки питьевой воды.

                                                                 Охрана воды.

Проблема защиты природы, в том числе вод Мирового океана, должна решаться силами всех стран и народов, населяющих Землю. Наша страна предпринимает активные шаги по охране окружающей среды и на международной арене. Все активнее выступают в защиту природы общественные организации, видные ученые. 

Потребность жителей планеты в воде и расходы ее можно иллюстрировать примерами. В средние века один житель расходовал лишь 10 - 15 литров воды в сутки, в 19 веке 30 - 35 литров. В настоящее время на каждого жителя Москвы в сутки приходится до 600 литров воды, Парижа - 290 литров, Лондона -230 литров. Ученые подсчитали, что один житель большого города тратит на себя от 300 до 500 литров воды в сутки. Часто не обращают внимания на то, что течет водопроводный кран, воду используют порой очень небрежно.
Серьезно загрязняют водоемы сточные воды. В результате в них нарушается система окислительно - восстановительных процессов, накапливаются соединения сероводорода, аммиака. Происходит перестройка биоценозов, наступает «цветение» воды, берег зарастает, вода приобретает плохой запах, вкус. Содержание кислорода уменьшается, исчезает рыба. Засорение воды происходит и от неправильного внесения минеральных  удобрений в почву. Излишек удобрений может поступать в водоемы, а затем в почву и вредно действовать на растения.
