Приложение 2
Степан Разин  - Биография
Южные и юго-восточные окраины государства во второй половине 17 в. перестали быть спасительным местом для стремившихся к воле и справедливости. Донское казачество разделилось на зажиточное (домовитое) и беднейшее (голытьбу). Зажиточные казаки являлись опорой царя, получали от правительства жалованье, они использовали труд казачьей бедноты. Кризис, назревал. Участились стихийные выступления бедноты против зажиточных, домовитых казаков. И не только против них. Злейшим врагом людей тогда было крепостное право. А вскоре появился и их вождь — Степан Разин.
Степан Разин (1631-1671)  происходил из станицы Зимовейской и принадлежал к коренному донскому казачеству. Его крестным отцом был влиятельный атаман Войска Донского Корнелий Яковлев. Степан Тимофеевич родился в семье казака Тимофея Рази, участника многих войн и походов против турок и крымчаков, умершего в 1650 г., когда Степану было 19 лет. Осенью 1652 года Степан подал войсковому атаману челобитную об отпуске его из пределов Войска Донского на богомолье в Соловецкий монастырь к святым угодникам Савватию и Зосиме.
По возвращении из Соловецкого монастыря в 1658 г. он был включен в состав казачьего посольства и вновь побывал в столице, где царь Алексей Михайлович обсуждал с казаками вопросы защиты южных рубежей государства. Степан провел несколько дней в обществе царя и именитых бояр, будущих своих врагов: князей Долгорукова, Воротынского, Черкасского, Одоевского и стрелецкого начальника Матвеева. Факт включения еще очень молодого Степана в состав посольства говорит о том, что он пользовался авторитетом среди казаков.
В 1662 г. был избран казачьим атаманом, а спустя некоторое время уже командовал казаками в сражении при Молочных водах. В мирное время он вел переговоры с калмыками, турками, татарами, неплохо изъясняясь на этих языках. Но молодой атаман, имеющий почет, достаток, семью, оставил все ради разбойной вольницы на Волге, Дону, дальних походов за пределы России.
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