Приложение 3
Восстание под предводительством Степана Разина 

1-й этап

  Степан Тимофеевич Разин, собрав вокруг себя бедных казаков, беглых крестьян и холопов, в мае 1667 г. появился на Волге. Близ урочища Каравайные горы разинцы напали на большой торговый караван, в составе которого были суда, принадлежавшие царю, патриарху, и московским купцам. После короткой схватки они захватили богатую добычу — золото, парчу, оружие, порох, свинец, продовольствие… 
28 мая отряд вольницы в 1500 человек на стругах спустился вниз по Волге. Умело пройдя заставы стрельцов, разбив по пути отряд воеводы Беклемишева, С. Разин в начале июня 1667 г. вышел в Каспийское море, где и действовал до лета 1669 г.  
  На стругах со своей командой Степан Разин прошел вдоль восточного побережья Каспийского моря и вернулся к островам Дуванскому и Свиному близ Баку.
  А весной 1668 г. вблизи Царицына на речке Мечетной появился большой отряд атамана Сережки Кривого, высланные навстречу ему стрельцы были разбиты и бежали под защиту крепости. Захватив челны, С. Кривой с ватагой ушел на Каспий, где и присоединился к отряду С. Разина. В начале августа 1669 г., завершив персидский поход, атаман прибыл в Астрахань. Местные воеводы пропустили его с богатой добычей вверх по Волге с условием, что он в Царицыне не задержится.  5 октября 1669 г. С. Разин, наняв подводы, с пушками отправился на Дон. 
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