Приложение 6
Восстание под предводительством Степана Разина 

1-й этап

  Степан Тимофеевич Разин, собрав вокруг себя бедных казаков, беглых крестьян и холопов, в мае 1667 г. появился на Волге. Близ урочища Каравайные горы разинцы напали на большой торговый караван, в составе которого были суда, принадлежавшие царю, патриарху, и московским купцам. После короткой схватки они захватили богатую добычу — золото, парчу, оружие, порох, свинец, продовольствие… 
28 мая отряд вольницы в 1500 человек на стругах спустился вниз по Волге. Умело пройдя заставы стрельцов, разбив по пути отряд воеводы Беклемишева, С. Разин в начале июня 1667 г. вышел в Каспийское море, где и действовал до лета 1669 г.  
  На стругах со своей командой Степан Разин прошел вдоль восточного побережья Каспийского моря и вернулся к островам Дуванскому и Свиному близ Баку.
  А весной 1668 г. вблизи Царицына на речке Мечетной появился большой отряд атамана Сережки Кривого, высланные навстречу ему стрельцы были разбиты и бежали под защиту крепости. Захватив челны, С. Кривой с ватагой ушел на Каспий, где и присоединился к отряду С. Разина. В начале августа 1669 г., завершив персидский поход, атаман прибыл в Астрахань. Местные воеводы пропустили его с богатой добычей вверх по Волге с условием, что он в Царицыне не задержится.  5 октября 1669 г. С. Разин, наняв подводы, с пушками отправился на Дон. 
2-й этап

Зимой 1669/70 г. в отряд к Разину отовсюду стекались неимущие казаки, беглые крепостные крестьяне, холопы и работный люд. Отсюда С. Разин рассылал свои «прелестные письма», призывая обиженных и угнетенных соединиться для похода против ненавистных бояр и помещиков. К весне 1670 г. у него было уже более 5 000 человек. К войску присоединился большой отряд атамана Василия Уса.
11 апреля 1670 г. С. Разин прибыл с отрядом в Черкасск (столицу Донских казаков); на городской площади при большом стечении народа он расправился с царским воеводой Н. Хвостовым. После чего популярный в народе атаман избирается главой казачьего войска. Было решено «иттить на Волгу». На Круге (общем собрании) С. Разин объявил о намерении извести изменников бояр, воевод, приказных людей, дать свободу «черным людям».

Войско С. Разина 15 мая 1670 г. вышло к Волге севернее Царицына. Город был окружен. Как крепость Царицын устарел: стены и боевые башни пришли в ветхость и нуждались в капитальном ремонте. Не хватало стрельцов и пушкарей. Воевода приказал палили из пушек. С. Разин не спешил со штурмом. От перебежавших к нему пятерых жителей Царицына он узнал о положении в крепости, о симпатии к нему ее гарнизона и населения. Любимцу атамана, Ване Черноярцу, переодетому плотником, удалось вместе с перебежчиками тайно проникнуть в город и заручиться поддержкой стрельцов. Царицынцы подняли восстание и, сбив замки, открыли ворота крепости. 

На помощь гарнизону Царицына на стругах был отправлен отряд в 1000 стрельцов под командованием воеводы И. Лопатина. Остановились в 7 верстах от города, на Денежном острове, здесь и заночевали. На рассвете, окружив на стругах остров, С. Разин внезапно атаковал стрельцов. Сражение походило на избиение — не успевшие изготовиться да и проснуться как следует стрельцы сопротивлялись неуверенно и вяло. И только части отряда, возглавляемой самим Лопатиным, удалось вырваться из окружения. Не подозревая о том, что Царицын уже во власти повстанцев, стрельцы попытались на стругах уйти под защиту крепости. Когда же они приблизились к ней, с крепостных стен ударили пушки. Попав под перекрестный огонь, стрельцы высадились на берег. Довершили разгром конные казаки. Лопатину пришлось сложить оружие. Пожелавших вступить в разинское войско пощадили. Очевидцы свидетельствовали, что погибло около 500 стрельцов, 300 попало в плен. 

Почти месяц повстанческое войско находилось в Царицыне. Всех жителей города Разин объявил «казаками», то есть вольными людьми. В этот период посланный С. Разиным отряд взял Камышин, захватил стоявший под городом караван с товарами и продовольствием. «И оставя на Царицыне воровских своих товарищей, пошел к Черному Яру, и Черный Яр своим лукавством взял, и воеводу, убив, вкинул в воду». Разгромлен был и подоспевший некстати посланный из Астрахани крупный отряд стрельцов князя С. Львова. Путь к этому городу стал свободен. Астрахань оказалась в руках разинцев без особых хлопот и большой крови. Стрельцы местного гарнизона не только тайно открыли ворота, но и приняли в начавшейся схватке сторону Разина, истребляли «начальных людей». В Астрахани установилось самоуправление, атаманами выбрали Василия Уса, Федора Шелудяка. Им, остававшимся в городе, был определен в помощники пользовавшийся доверием у казаков Иван Терсков.

20 июля более чем 10 000-е повстанческое войско выступило вверх по Волге в направлении Саратова. Город  был взят 15 августа 1670 г.  

В конце августа восставшие подошли к Самаре.  Жители крепости подняли восстание, открыли ворота и встретили разинцев как дорогих гостей хлебом-солью и колокольным звоном. Крепостью стал управлять выборный атаман Иван Константинов, который объявил всем вольную и освободил население от податей.

3-й этап

К осени массовыми восстаниями была охвачена громадная территория. Подвергались разгрому, пылали дворянские и боярские усадьбы; восставшие расправлялись со своими поработителями, целыми отрядами вливались в повстанческую армию. Большинство городов Поволжья хлебом и солью встречало С. Разина. Но 1 октября 1670 г. под Симбирском его войско в решающем сражении с правительственными войсками было разбито, а сам он тяжело ранен. В ночь на 4 октября 1670 г. Разина в бессознательном состоянии отправили на струге в Царицын. Поправившись, атаман возвратился на Дон. Чтобы хоть как-то оправдаться перед царем, домовитые (богатые) казаки и старшины во главе с атаманом Корнилой Яковлевым 14 апреля 1671 г. предательски пленили Степана Разина и выдали властям.

Царское правительство жестоко расправилось с повстанцами. Все Поволжье и Дон усеяли виселицы. Было казнено около 11 000 человек, еще большее количество принимавших участие в восстаниях оказалось на каторге. 6 июня 1671 г. в Москве на Красной площади казнили Степана Тимофеевича Разина и брата его Фрола.

Но Крестьянская война продолжалась ещё несколько месяцев. В Поволжье воевали против правительственных войск сподвижники Разина Василий Ус и Федор Шелудяк. Летом 1671 г. атаман Шелудяк во главе пятитысячного отряда выступил из Астрахани вверх по Волге, дошел до Симбирска, но взять его не смог. Царские войска, преследуя разрозненные отряды восставших, постепенно продвигались к югу. В ноябре 1671 г. они под командованием воеводы И. Б. Милославского заняли Царицын и Астрахань. Тогда и закончилась эта война.
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