Приложение 3.

ЧЕМ ГОРДИЛИСЬ РИМЛЯНЕ
В Древнем Риме каждый гражданин придавал гражданским правам особую цену. Эти права давали римлянину чувство гордости за свою республику.

«Я – римский гражданин», - с достоинством произносил римлянин. Римляне считали себя особым народом. Они верили, что сами боги выбрали их для того, чтобы править другими народами. Поэтому каждый римский гражданин должен был обладать добродетелями – доблестью, мужеством, должен быть справедливым, честным, выносливым, неприхотливым в своих потребностях: уважать советы отцов, быть верным сыном отечества.

За заслуги перед родиной гражданину полагался почет, выборы на должности, даже пожизненные статуи.

Особенно высоко римляне ценили свободу. Во второй половине III до н.э. в Риме был даже построен храм Свободы.

Что римляне понимали под свободой? Прежде всего – это неприкосновенность личности римского гражданина, владение собственностью, которая делала человека независимым в хозяйственных делах. В Риме говорили: « Жалование делает человека рабом».

Свобода понималась как возможность гражданина обратиться к народному собранию, равенство перед законом, отсутствие царской власти.

Наиболее уважаемые и почитаемые в истории Рима государственные мужи никогда не стремились к личной власти и богатству. Один из них, Маний Курий, сам варил себе репу и говорил, что предпочитает побеждать тех, кто имеет золото, чем иметь его самому.

С недоверием относились римляне и к тем, кто стремился снискать расположение народа, раздавая ему хлеб. Этих людей подозревали в том, что купив поддержку неимущих, они захотят единоличной власти для себя.

Каждый римский гражданин обязан был защищать свое отечество. Он призывался на военную службу и приносил присягу, которую нельзя нарушить. За трусость наказывали позором, лишением гражданской чести, было хуже смерти. За доблесть же награждали похвальным словом, почетным даром, венком.

