Задание №1    «Дырявые рассказы» 

Задание:  вашему вниманию сейчас будут предложены выдержки из известных художественных произведений, которые содержат описание мужского или женского костюма. Необходимо, используя слова для справки, вставить их по смыслу в текст так, чтобы получилось логически правильное описание костюма.
Для 1 команды - отрывок из произведения А.Дюма «Три мушкетёра»
Для 2 команды – отрывок из произведения О.де Бальзака «Кузина Бетта»
Для 3 команды – отрывок из произведения Р. Сабатини «Одиссея капита Блада».

Время работы – 5 минут.
Правильный ответ – 1 балл.


Ответ.
1 команда
     «…Королева, бесспорно, была прекраснейшей женщиной во Франции. В самом деле, охотничий костюм был ей изумительно к лицу: на ней была фетровая шляпа с голубыми перьями, бархатный лиф жемчужно-серого цвета с алмазными застёжками и юбка из голубого атласа, вся расшитая серебром. На левом плече сверкали подвески, схваченные бантом того же цвета, что и перья и юбка».

2 команда
     «Барон Анри Монтес де Монтеханос внушал страх своим мрачным видом. Синий фрак с массивными золотыми пуговицами и чёрные панталоны прекрасно обрисовывали его фигуру; он был в самых модных перчатках, обут в отменнейшие лакированные сапоги, и только чересчур крупный бриллиант стоимостью не менее ста тысяч франков выдавал бразильское происхождение барона, сияя, как звезда, на синем атласе пышного галстука, выделяющегося в вырезе жилета на фоне белоснежной сорочки из тончайшего полотна».

3 команда
     «…В комнату вошёл элегантно одетый джентльмен. На нём был дорогой чёрный камзол, отделанный серебром. Его смуглое, с правильными чертами лицо было тщательно выбрито. На воротник из тонких кружев падали длинные локоны парика. В правой руке джентльмен держал широкополую шляпу с плюмажем (украшение) из красных страусовых перьев, а в левой – трость из чёрного дерева. Подвязки с пышными бантами из лент поддерживали его шёлковые чулки. Чёрные розетки на башмаках были искусно отделаны золотом».

