   Индентификатор: 206-535-808 / Щербакова Ольга Алексеевна/                                                                              Выступление учителя 3 «б» класса гимназии № 6 г. Хабаровска     на родительском собрании по теме «Мой дом единственный- моя планета» / 19 декабря 2008 года/
Сегодня в мире сложилась парадоксальная ситуация, когда человечество достигло поразительных высот в развитии цивилизации и в то же время само оказалось на краю гибели. Знаки надвигающейся беды заметны сегодня повсюду в мире. Человечество «лицом к лицу» столкнулось с жесточайшим экологическим кризисом. 

   Ресурсы планеты не умножаются, а иссякают. Катастрофически быстро загрязняются вода и воздух, при этом пригодной для питья воды становится всё меньше.

   Превращаются  в пески плодородные земли – главный источник нашей  жизни. На глазах сокращается площадь лесов, дающих Земле кислород, стабилизирующих климат и циркуляцию вод. 

   Повсеместно дают о себе знать химические загрязнения.  В результате варварского хозяйствования человека буквально «вываливаются» на планету горы отбросов, удушающих всё живое. Выбросы в атмосферу различных газов ускоряют «парниковый эффект», истощают вокруг планеты озоновый слой.

   Экологические проблемы не знают государственных границ и природных рубежей – они глобальны. Экологическая ситуация, например, на Урале, может оказать воздействие на состояние окружающей среды во Флориде, а процессы, происходящие, скажем в Калифорнии, способны повлиять  на состояние живой природы на Дальнем Востоке.

   Пыль Сахары с помощью пассатов достигает берегов Южной Америки, а дыхание Чернобыля, к большому сожалению, ощутили и в некоторых странах Западной Европы.

   Все мы обязаны своей жизнью нашей планете – прекрасной и единственной Земле- матери, голубой от океанов, зелёной от лесов, жёлтой от песков,  стонущей сегодня от боли, взывающей о помощи и увы, остающейся по-детски беззащитной перед…нами.

   Получив неограниченную власть над природой и надменно упиваясь этой властью, человек считающий себя «венцом природы», забыл, что сам является её скромной частицей.

   «Мы и сейчас ещё не поняли и не хотим понять,- горестно восклицает современный русский писатель В.Астафьев,- что животные, птицы, рыбы, растения без нас проживут, а вот нам без них не прожить и дня единого».

    Проработав в школе  25 лет, экологическую проблему в деле воспитания младших школьников считаю самой актуальной.

    Главная цель экологического воспитания - формирование основ экологической культуры, правильного отношения к природе, к себе и к другим людям как части природы, к вещам и материалам природного происхождения. 

   Под экологическим воспитанием детей я понимаю прежде всего воспитание человечности, т.е. доброты, ответственного отношения и к природе, и к людям, которые живут рядом; к потомкам, которым нужно оставить Землю, пригодной для полноценной жизни. Экологическое воспитание должно учить детей понимать и себя , и всё, что происходит вокруг. Нужно учить ребятишек правильно вести себя в природе и среди людей. Часто из-за отсутствия знаний  они не могут выбрать правильную линию поведения. Необходимо сделать воспитательную работу  незаметной и привлекательной для детей.  Игры, взятые из пособия Л.П. Молодовой «Игровые  экологические занятия с детьми», помогают мне дать детям установку на правильное поведение в природе, среди сверстников и в кругу взрослых, сформировать у них соответствующее  эмоциональное отношение к такому поведению.
   Задачи воспитателя осложняются тем, что дети часто видят, как взрослые

нарушают элементарные нормы общения друг с другом и с природой. Вероятно, в таких случаях нужно говорить: «Хотя они и взрослые, а не знают, что нельзя разговаривать грубо, оставлять мусор в местах отдыха, бросать и бить бутылки, включать музыку, 
                                                                        -2-                                                                вырезать надписи на стволах деревьев, обижать бездомных животных и т. д.  А вот вы, ребята, молодцы, так не делаете.»

   Было бы ошибкой ожидать мгновенного воздействия на ребёнка экологически правильной игровой деятельности. Однако, уверена, что усилия педагога не проходят бесследно.

   Только тогда природа предстанет перед человеком доброй, щедрой, дающей людям свои богатства и радости общения с ней, когда человек отнесётся к ней с любовью. Утрата связи человека с природой, с растениями может обернуться очень серьёзными последствиями, потому что земля, растения, общение с ними – это один из главных резервуаров, из которых черпается человечность. Ухаживая за растениями, наблюдая за их ростом, цветением, плодоношением, дети видят результат своей работы и усваивают

условия роста растений, правила ухода за ними. При этом мои ученики понимают, что растения любят заботливые руки и чуткое сердце человека.

  Крайне тревожная экологическая ситуация, сложившаяся в Хабаровском крае в настоящее время, выдвигает новые задачи в области экологического образования и заставляет искать новые способы и подходы для их решения. Требования времени – непрерывное экологическое образование с самого раннего возраста. И задача начальной школы – заложить в детские души  с первых шагов их общения с окружающим миром основы экологических знаний, которые с возрастом перерастут в твёрдые убеждения.

