Приложение №9

ТВЕРДАЯ РУКА

Тебе приходилось когда-нибудь играть в настольные элек​тронные игры, в .которых требуется уверенность и четкость движения рук? Стоит только расслабиться и совершить одно неверное движение, как сразу прозвучит сигнал «конец иг​ры». В этом опыте ты сможешь сконструировать одно уст​ройство, которое тоже поможет проверить твердость твоих рук.

Материалы

# металлическая вешалка для одежды

# цепь со звонкам 

# два кусочка пластилина

# провода с зачищенными от изоляции на 4 см концами

# металлическая мочалка для чистки кастрюль

Последовательность действий

Металлической мочалкой зачисти лак или другое покрытие вешалки, чтобы осталась только металлическая проволока. Не забудь выбросить остатки зачистки в мусорное ведро и старайся, чтобы они не попали в глаза.

Полностью раскрути проволоку вешалки и сделай из нее большую дугу. На центральной части дуги сделай несколько изгибов, как показано на рисунке. Установи дугу вертикаль​но, воткнув ее концы в кусочки пластилина.

Собери батарею из двух гальванических элементов «D». Соедини проводом одну из опор дуги и одну из клемм звон​ка. Другим проводом соедини вторую клемму звонка и один из концов батареи. А теперь присоедини еще один провод длиной 60 см ко второму концу батареи. На свободном, зачи​щенном от изоляции конце этого провода сделай маленькую петельку, охватывающую дугу.

Цель этой игры в том, чтобы провести петлю по всей дуге и при этом ни разу не коснуться дуги.

Научное объяснение

В случае выигрыша цепь останется разомкнутой. Если твоя рука дрогнет, петля коснется проводящей ток дуги. При кон​такте цепь замкнется, а звонок возвестит о твоем проигрыше!
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БАТАРЕЯ ГАЛЬВАНИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ

Одиночный гальванический элемент, сделанной из двух металлов, дает небольшой «толчок» зарядам. Чтобы увели​чить воздействие, нужно соединить вместе несколько гальва​нических элементов. Такое соединение элементов, когда они прилегают друг к другу, называется батареей.

Материалы

# три медные монетки

# три железные шайбы

# металлическая мочалка для чистки кастрюль

# промокательная бумага * ножницы

*соль *вода

# измеритель тока 

Последовательность действий

Зачисти поверхность монетки и шайбы металлической мо​чалкой. Из промокательной бумаги вырежи пять кружочков размером чуть больше монетки.

Намочи бумажные кружки соленой водой. Помести один кружок между монеткой и шайбой - конструкция будет по​хожа на бутерброд. Проверь с помощью твоего измерителя тока, есть ли электрический ток. Как реагирует измеритель?

Сделай еще два «бутерброда». Сооруди из трех «бутербро​дов» батарею, в которой чередуются монетка, промокатель​ная бумага и шайба. При этом вставь намоченный соленой во​дой кружок промокательной бумаги между монеткой одного гальванического элемента и шайбой соседнего. Иными слова​ми, ни один из металлов не должен соприкасаться с другим.

Закрепи батарею липкой лентой, чтобы она не развали​лась. Проверь силу тока. Ток усилился? Ты можешь объяснить, почему?

Научное объяснение

Простейший гальванический элемент, сделанный из одной монетки и шайбы, вырабатывает слабый ток. Если соединить

несколько гальванических элементов, получится батарея. Ба​тарея из трех гальванических элементов вырабатывает ток в три раза больший, чем один гальванический элемент. Этот более мощный ток поворачивает иголку в измерителе тока на больший угол.

ИНТЕРЕСНО! 

Аккумулятор в автомобиле сделан из шести гальванических элементов, которые соединены между собой и вырабатывают ток в шесть раз больший, чем вырабатывает одиночный гальванический элемент.
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СИГНАЛИЗАЦИЯ НА ВХОДЕ

Ты когда-нибудь видел мультфильм, где вырывают зуб с по​мощью веревки, привязанной к дверной ручке? Когда дверь открывается, веревка, привязанная к зубу, дергается. Силы этого рывка достаточно, чтобы выдернуть зуб. Ох!

Материалы

# провода с зачищенными от изоляции на 4 см концами

# цепь со звонком 

# деревянный брусок размером 12*8 см

# ножницы

# металлическая канцелярская скрепка

# липкая лента

# две металлические кнопки

# веревка

# небольшой квадратик бумаги

Последовательность действий

Найди деревянный брусок или кусок толстой фанеры дли​ной 12 см и шириной 8 см. Воткни в него две металлические кнопки. Расстояние между кнопками должно быть около 5 см. Вокруг каждой кнопки намотай по проводу.

Придай канцелярской скрепке S-образную форму. Одним концом зацепи скрепку за одну из кнопок Подгони скрепку так, чтобы обеспечивалось достаточное давление свободно​го конца скрепки на вторую кнопку.

Просунь небольшой квадратик бумаги между скрепкой и кнопкой. Бумага должна сильно прижиматься скрепкой к кнопке.

Приклей к этому листку бумаги веревку. Свободный конец веревки привяжи к дверной ручке. Свободные концы прово​дов подсоедини к цепи, состоящей из двух 1,5-вольтных галь​ванических элементов и звонка.

Аккуратно положи брусок на пол так, чтобы вся конструк​ция не повредилась. А теперь попроси кого-нибудь из друзей открыть дверь. БЗЗЗЗЗЗЗЗЗЗЗЗЗ.

Научное объяснение

Бумага, помещенная между скрепкой и кнопкой, действует как изолятор. Этот изолятор препятствует электрическому току. Когда бумага вырывается, кнопка и скрепка вступают в контакт. Цепь замыкается, заряды начинают перемещаться, звонок звенит.
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ОБХОДНОЙ ПУТЬ

Ты любишь гулять предпраздничным вечером и любоваться иллюминацией? А украшать новогоднюю елку гирляндами? Если да, то тогда ты замечал, что лампочки в некоторых гир​ляндах подключены особым способом. Одна лампочка может погаснуть, а остальные продолжают гореть! Такой способ под​ключения позволяет очень быстро обнаружить перегоревшую лампочку, и тебе не понадобится проверять всю гирлянду.

Материалы

* два гальванических элемента «D» в держалке

* две лампочки от карманного фонарика в держалках

* выключатель

* провода с зачищенными от изоляции на 4 см концами

Последовательность действий

Собери цепь, изображенную ниже.
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Замкни выключатель. Что произошло? Обе лампочки за​горелись? Будет ли одна лампочка ярче другой? Как много в этой цепи различных участков, которые должны пройти электроны?

Не размыкая выключатель, выверни одну из лампочек, держа ее за стеклянную колбу. Что произойдет? Ты можешь это объяснить?

Схематично изобрази такую цепь, используя введенные ранее символы. Используй эту схему, чтобы описать переме​щения электронов.

Научное объяснение

Такой вид соединения цепи называется параллельным соеди​нением. В этом случае у движущихся зарядов есть несколько вариантов пути. В собранной тобой цепи таких путей два. Поток электронов раздваивается. Половина потока идет по ближайшему «плечу» цепи. Вторая половина идет по другому «плечу».

После того, как ты вывернул одну из лампочек, вторая продолжала гореть. Это вызвано тем, что цепь, поддерживаю​щая горение второй лампочки, осталась неповрежденной. Электроны продолжают двигаться по замкнутой цепи.

СДЕЛАЙ РЕОСТАТ

Реостат - это замечательное устройство. Часто его подсоеди​няют к электрической цепи люстр и торшеров. Если, вращать ручку реостата, то свет становится ярче или тусклее.

Материалы

# карандаш (или кусок графита из. механического каран​даша)

# два гальванических элемента «£>* в держалке

# лампочка от карманного фонарика в держалке

# провода с зачищенными от изоляции на 4 см концами

Последовательность действий

Попроси кого-нибудь из взрослых зачистить от дерева одну из сторон карандаша, чтобы был виден достаточно длинный кусок графита. Выглядеть это будет так
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Если ты не нашел никого из взрослых, не делай этого сам! Вместо этого используй кусок графита из механического ка​рандаша.

Собери цепь, изображенную ниже.
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Соедини друг с другом свободные концы проводов, и лам​почка загорится. Если этого не произошло, проверь все со​единения, А теперь подсоедини свободные концы обоих проводов к графиту. Что произошло? Медленно начни раз​двигать эти провода на всю Длину графита. Как при этом из​меняется яркость лампочки? Ты можешь это объяснить? Предположи, что произойдет, если провода сдвинуть близко друг к другу. Проверь свое предположение.

Научное объяснение

В отличие от меди графит не очень хорошо проводит элект​ричество. Когда электрический ток течет по графиту, он сталкивается с сопротивлением. Это сопротивление препят​ствует перемещению электричества.

Если в твою цепь включен малый участок графита, лампа продолжает ярко светиться. Когда ты разводишь провода на более длинное расстояние, ток проходит по графиту более длинный путь. Это большее расстояние приводит к увеличе​нию сопротивления, которое препятствует электрическому току и делает свет лампы тусклым

