Методика  проведения  педмастерских.

    Методика  проведения  педагогических мастерских  состоит  из  2  блоков:   

1.Подготовка учителя;

2.Работа учащихся в группе (при необходимости учитель может предложить ученикам другие роли, которые  необходимы  для работы в группе в процессе усвоения материала)

Подготовка учителя:

 1.Работа с материалом:
а)  обязательная информация ( работа на обученность);

б)  «информация к размышлению»  (работа на  развитие).

 2.Оформление информации в дидактический блок.

Работа учащихся в группе. 

 В группе могут работать не более 5-6 человек. На каждой мастерской роли должны быть сменные, с каждым участником группы необходимо провести беседу, разъяснить его роль, обязанности, рассказать об этапах работы и его степени участия в ней. В группе очень важен психологический комфорт, поэтому  ученикам можно предоставить возможность самим решить вопрос о составе группы. Руководителя группы  может назначить учитель  или выбрать члены группы. Следует также предусмотреть все для четкой деятельности группы: рабочие места  (номерки на столах, распечатка функциональных обязанностей, место для рабочего материала, конвертов, учебной, критической или другой литературы, ТСО); оборудование ( общее и частное), эстетическое оформление кабинета (помещения) для мастерской, музыкальное сопровождение урока и  т.п. 

         1. Оборудование: 

-   общее:    карандаши,   краски, клей,  цв. бумага и др.          

-   частное:  учебники, тетради,  дополнительная  литература, материал

     для  рефлексии,    карточки  каждому  или  на 2-их…

         2. Группа:

 Руководитель:              

предоставляет каждому слово, может сам  представлять группу, может  кого-то предложить. Организует   работу по сбору, обобщению и    афишированию  информации. (Функции: организовать обсуждение,  обобщение информации, записанной на индивидуальных листах; обсуждение и обобщение ответов на вопросы карточки; выполнение творческой работы: а) заслушать мнение каждого  члена   группы;  б) обобщить информацию; в) обсудить жанр творческой   работы; г) выбрать выступающих  от группы.

 Секретарь-летописец:     

Фиксирует общее мнение, выводы  группы на  проектный лист. (Функции: записать обобщенное высказывание группы на общий лист; обобщенные ответы на вопросы, данные в карточке, на общий лист; записать на общий  лист заключительный  вариант творческой работы).

 Оптимист:                         все хвалит.

 Пессимист:                        все подвергает критике.

 Экспедитор:                      подносит информацию, собирает и раздает   карточки, 

                                                      книги и  др.

