Приложение 4.

Экспериментальное задание

Наблюдение альфа-частиц с помощью камеры Вильсона
Оборудование: камера для наблюдения следов альфа-частиц. Пробирка со смесью ацетона (25%), этилового спирта (60%) и воды (15%), резиновая груша.

Задание: подготовить к работе камеру Вильсона и осуществить наблюдение следов альфа-частиц.

Содержание работы:

    Для наблюдения следов быстрых заряженных частиц в газах применяется камера Вильсона. В школьной камере на пластмассовое кольцо с двух сторон наклеены две прозрачные пластины из органического стекла. В пластмассовое кольцо вмонтирован металлический стержень с тонким слоем альфа-радиоактивного вещества на кольце. Вылетающие из атомных ядер альфа-частицы обладают кинетической энергией в несколько миллионов электрон-вольт. При движении в газе они ионизируют нейтральные атомы вещества, создавая вдоль траектории движения положительные и отрицательные ионы. Если в газе имеется пар какой-либо жидкости в перенасыщенном состоянии, то на ионах происходит конденсация капель жидкости. Цепочка капель жидкости вдоль траектории движения быстрой заряженной частицы образуют видимый след, называемый треком частицы.

    Для выполнения опытов камеру предварительно с помощью резиновой груши через резиновый шланг и штуцер в кольце камеры наполняют насыщенными парами ацетона, спирта и воды. Переход паров в состояние перенасыщения происходит в результате их охлаждения при быстром адиабатном расширении после предварительного сжатия резиновой груши.
