ПРИЛОЖЕНИЕ 1

(Слайд 18)   Великая русская река Волга.

В письменных древнеримских источниках II—IV веков Волга названа как река Ра - щедрая, в арабских источниках IX века именуется Ателью - рекой рек, великой рекой. Это река, крупнейшая в Европе,  протекает в Европейской части Российской Федерации. Длина - 3530 км; начало - на Валдайской возвышенности: исток Волги - ключ у деревни Волго-Верховье в Тверской области. Впадает в Каспийское море. Образуя дельту, Волга принимает около 200 притоков, наиболее крупные - Кама и Ока. Волга соединяется с Балтийским морем Волго-Балтийским водным путем, с Белым морем - Северо-Двинской водной системой и Беломорско-Балтийским каналом, с Азовским и Черным морями - Волго-Донским судоходным каналом, с Москвой -каналом им. Москвы. 

Географическое положение Волги и её крупных притоков обусловило уже к VIII веку её важное значение как торгового пути между Востоком и Западом. Именно по Волжскому пути хлынул поток арабского серебра в скандинавские страны. Из арабского халифата вывозились ткани, металлы, из славянских земель - рабы, меха, воск, мёд. В  период  с IX  по  XVII  века  на  её  берегах  строятся  и  расцветают  города: Ростов, Суздаль, Муром, Тверь,  Казань,  Нижний  Новгород, Астрахань, Самара,  Царицын (Волгоград), Ярославль, Кострома. 


Бассейн Волги в XVII—XVIII веках явился основным районом действий восставших крестьян и казаков во время крестьянских войн под руководством С. Т. Разина и Е. И. Пугачева. В XIX веке на Волге работает огромная армия бурлаков (до 300 тыс. чел.). По Волге совершаются крупные перевозки хлеба, соли, рыбы, позже нефти и хлопка.


В 1943 году на Волге произошла крупнейшая Сталинградская битва. В послевоенный период экономическая роль Волги значительно усилилась, особенно после создания ряда крупных водохранилищ и гидроэлектростанций.

Волга - корень и стержень всего русского народа. Она всегда одушевлена, ей приписываются человеческие качества. Волга отождествляется с Родиной-матерью, она является символом свободы, простора, широты и величия духа русского человека. О Волге  написано  много  стихов,  её  изображают  на  своих  холстах  художники, о  ней  слагают  песни.

(Слайд 19) Арзамас.

Арзама́с - административный центр Арзамасского района Нижегородской области. Город расположен на высоком правом берегу реки Тёша (приток Оки), в 112 км к югу от Нижнего Новгорода, в 410 км от Москвы. 


 Основан как город-крепость, которую определил заложить царь Иван Грозный в 1552, когда шёл своим третьим походом на Казань. Арзамасу «велено быти на государевой службе». Официально годом основания считается 1578. Крепость была основана на месте древнейшего мордовского поселения эрзя. Происхождение названия города точно неизвестно. По одной из легенд, оно образовано из имён двух братьев Арзая и Масая, которые встретили Ивана Грозного дарами и в присутствии царя первыми приняли православную веру. По другой версии, название происходит от слов «эрзя» и «мазы» («красивый» на обоих мордовских языках). Арзамасская крепость сыграла важную роль в обороне юго-восточных границ русского государства. Эта её историческая заслуга была отражена в гербе города, изображённого в форме щита (на золотом поле два стропила: верхнее — красное, нижнее — зелёное), утверждённого 16 августа 1781 указом Ея Императорского Величества самодержицы Всероссийской Екатерины II от 26 августа 1781 года. Изображение стропил один над другим с соприкасающимися остриями означает военную схватку, закончившуюся победой одного из противников (того, что сверху).


Стропило, означающее победителя, окрашено в красный цвет — цвет гербового щита Москвы; стропило, означающее побеждённого, имеет зелёный цвет, цвет ислама.  С XVII века Арзамас приобретает значение важного транзитного пункта на пути из Москвы в юго-восточные районы страны. В это время формируется торгово-ремесленная часть города с развитым кожевенным, скорняжным, салотопенным, войлочным производством. Город славился торговлей, особенно луком и знаменитыми арзамасскими гусями. За что и звали арзамасцев по всей России «луковниками» и «гусятниками». Известен был Арзамас выделкой кож и кожевенных изделий. Знаменитая арзамасская «юфть» булгара вывозилась в Англию, Францию, Германию.


В городе более 130 памятников истории, культуры и архитектуры взяты на государственную охрану, из них 25 - памятники общероссийского значения. Это дало основание для включения Арзамаса в список исторических городов, требующих особо бережного отношения к сохранению исторического наследия. Особого размаха достигло строительство храмов, к началу ХIХ столетия было возведено свыше 20 церковных зданий. «В отношении церковной архитектуры Арзамас является городом, где в XVIII—XIX веках воздвигались сооружения чисто столичного масштаба, перед которыми даже московские церкви этого же периода кажутся провинциальными. Венцом храмостроительства стало сооружение в Арзамасе Воскресенского собора в честь победы в Отечественной войне 1812 года. Воскресенский собор, построенный по проекту М. П. Коринфского, стал главным украшением города.


Известные люди, связанные с Арзамасом: Александр Пушкин, Лев Толстой, Патриарх Сергий, Владимир Короленко, Василий Немирович-Данченко, Леонид Андреев, Максим Горький (отбывал в Арзамасе ссылку), Аркадий Гайдар (провёл здесь детство), Иван Скляров.

(Слайд 20)  Нижний Новгород.


Ни́жний Но́вгород (в разговорной речи часто - Нижний) - административный центр Нижегородской области, центр Приволжского федерального округа. В период с 1932 по 1990 год город носил название Го́рький (в честь русского советского писателя Максима Горького).


Нижний Новгород - пятый по численности населения город России, важный экономический, транспортный и культурный центр Поволжья. Основан князем Юрием (Георгием) Всеволодовичем в 1221 году у места слияния двух великих русских рек - Волги и Оки - как опорный пункт обороны русских границ от мордвы, черемисов и татар.  При Иване III и Василии III город играл роль сторожевого поста, имел постоянное войско и являлся местом сбора при походах на Казанское ханство. В Смутное время, несмотря на то, что вся страна была охвачена вольницей, Нижний Новгород единственный, наряду с Троице-Сергиевой Лаврой, продолжал оказывать поддержку Москве. В итоге решающую роль в освобождении от польских интервентов сыграло Нижегородское ополчение под предводительством нижегородцев - купца Кузьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского. В результате административно-территориальных реформ Петра Нижний Новгород с 1719 года стал губернским городом. 


В XIX веке на противоположном берегу Оки развилась крупнейшая в России ярмарка, благодаря которой началось быстрое экономическое развитие города и прилегавших к нему сёл. Появились крупные промышленные предприятия в близлежащих сёлах (Сормово, Канавино). Появилась железная дорога. В 1896 году в районе Канавино проходила самая большая в дореволюционной России Всероссийская промышленная и художественная выставка.


 В 1932 году город был переименован в Горький. В 1990 году городу было возвращено наименование Нижний Новгород .

Известные люди, жившие в Нижнем Новгороде: полководец, организатор Народного ополчения 1612 года Дмитрий Пожарский, поэт и писатель Александр Сергеевич Пушкин (1799-1837), лексикограф, врач Владимир Иванович Даль (1801-1872), первая русская женщина-врач Надежда Прокофьевна Суслова (1843-1918),  писатель Владимир Галактионович Короленко (1853-1921), учёный и изобретатель Александр Степанович Попов (1859-1905), радиотехник Михаил Александрович Бонч-Бруевич (1888-1940), народный артист РСФСР Вацлав Янович Дворжецкий (1910-1993), физик Александр Александрович Андронов (1901-1952), физик, общественный деятель Андрей Дмитриевич Сахаров (1921-1989), кинорежиссёр, сценарист Александр Николаевич Сокуров (1951), политический деятель Борис Ефимович Немцов (1959). 

(Слайд 21)  Казань.


Город  расположен  на  левом  берегу  Волги. Основан  в  1177  году  булгарами.  С  конца  XIII века назывался  Новый  Булгар,  являясь  пограничной  крепостью. В  1399  году  разрушен войсками  московского  князя  Юрия  Дмитриевича;  вновь  отстроенный  в  XV веке,  становится  столицей  Казанского  ханства.  А в 1552  году  завоёван  Иваном  IV  и  присоединён  к  Русскому  государству. В  1774  году  штурмом  взят  войсками  Емельяна  Пугачёва  и  сожжён. К  XIX  веку  Казань  была  вновь  восстановлена  и  превращена  в  большой  самобытный  город.


Герб  Казани: « Змий  чёрный  под  короною  золотою, Казанскою, крылья  красные.  Поле  белое».


С  Казанью  связаны  жизнь  и  деятельность  многих  выдающихся  людей: математика Н.И. Лобачевского, химика А. М. Бутлерова. Здесь  прошло  детство  и  отрочество  поэта Г. Р. Державина.  В  Казанском  университете  учились  В. И. Ульянов (Ленин), писатель С. Т. Аксаков, поэт Муса  Джалиль. Сюда  приезжал  А. С. Пушкин,  когда  собирал  материалы  о  «пугачёвском  бунте». В  XIX  веке  Казань  посещал  Александр  Дюма – отец,  путешествовавший  по  России. Казань – родина  певца Ф. И.  Шаляпина и  поэта  Н. И.  Заболоцкого.


До 2001 года характерной особенностью Казани являлась почти полная сохранность исторического центра города, застроенного особняками, доходными и торговыми домами, зданиями промышленной и культовой архитектуры XIX - начала XX в.в. Начиная со второй половины 90-х годов, в рамках программы ликвидации ветхого жилья было разрушено множество архитектурных и исторических памятников XVIII—XIX веков: дом, где родился Федор Шаляпин, дом, в котором бывал Пушкин.

(Слайд 22)  Саратов.

По одной из версий, Саратов возник около 1584 - 89 годов на месте старого посёлка на левом берегу Волги, при впадении в неё р. Саратовка, немного севернее современного города Энгельс. По другой версии (более надёжной), город возник в 1590 году как крепость для охраны Волжского пути (считается годом основания Саратова) на правом берегу Волги, но место точно не установлено; сгорел в 1613 году и был вновь построен на левом берегу Волги, в устье реки Саратовка, в 1616-17 годах.


По мнению некоторых историков, название «Саратов» произошло от тюркских слов: «сары» - жёлтый и «тау» - гора. Вероятнее всего, имя городу дала гора, которая теперь называется Соколовая гора. Жёлтая по окраске, она возвышается над окружающей местностью и в своё время служила прекрасным ориентиром всем путешествующим по Волге.


Всеми делами в городе занимался воевода. Первым воеводой стал князь Григорий Засекин, его помощником - стрелецкий голова Фёдор Туров. Население города в основном состояло из служилых людей. Они несли сторожевую службу, следили за передвижением ногайцев. Стрельцы занимались охраной Волжского торгового пути, сопровождая торговые караваны. В свободное от военно-сторожевой службы время жители занимались хлебопашеством, огородничеством, рыбной ловлей и охотой, а также разводили домашний скот. В городе активно развивалось ремесло и торговля.


В Саратове в 1747 году было учреждено «соляное управление». С этого времени Саратов становится важным торгово-промышленным городом, крупным перевалочным пунктом на водном и сухопутных путях, центром торговли рыбой и солью, в XVIII - первой половине XIX в.в.- и зерном.


 Бурное развитие города отмечалось в годы Великой Отечественной войны, когда сюда с запада СССР были эвакуированы ряд заводов и военных училищ.


Сегодня Саратов - многофункциональный центр с многочисленными промышленными, культурными, образовательными учреждениями. В историческом центре находятся администрация города и области (комплекс зданий, построенных в конце XIX - середине XX веках); театры: оперы и балета (1875), драмы (1967), юного зрителя, консерватория (1912), цирк, филармония; музеи: художественный им. А. Н. Радищева, (1885), К. А. Федина (здание начала XVIII века), музей-усадьба Николая Чернышевского (начало XIX века).
(Слайд 23)  Рязань.

Город расположен  на  Среднерусской  возвышенности на правом берегу Оки (в 2 км от реки), в 196 км от Москвы. Первоначально Рязанью назывался центр Рязанского княжества, находившийся в 50 км к югу-востоку от современной Рязани (нынешнее городище Рязань Старая). Город был разрушен монголо-татарами в 1237 году. В середине XIV века центр княжества перенесён в Переяславль-Рязанский. С 1778 г.  город стал именоваться Рязанью. 


Герб  Рязани:  в золотом  поле  стоящий Князь, держащий  в  правой  руке  меч, а  в  левой  ножны. Щит герба увенчан Шапкой Мономаха, символизирующей былой статус столицы княжества; дополнен щитодержателями - конём и грифоном-фениксом; золотой церемониальной цепью, учреждённой к 900-летию города; девизной лентой с надписью «Славная история - достойное будущее».


В 1800 г.  в городе  действовало  12  небольших  предприятий:  полотняная  фабрика,  кожевенные,  салотопенные,  пивоваренные  заводы, лесопильное, гончарное производство. Позднее  открыты  первая  типография,  театр -  один  из  старейших  в  России. В XIX  веке  Рязань  превратилась  в  крупный  транспортный  узел: наряду  с  традиционным  водным  путём  по  Оке  была  создана  сеть  железных  дорог.


Современная  Рязань – многоотраслевой  промышленный  центр..Здесь  выпускают  станки,  автомобильные  агрегаты,  электронные  приборы.  В  городе  действуют  нефтеперерабатывающий  завод,  швейная  и  обувная  фабрики,  мебельный  комбинат.


На данный момент в городе имеется нескольких музеев: Рязанский историко-архитектурный музей-заповедник, музей истории воздушно-десантных войск, музей-усадьба академика И.П. Павлова, Государственный музей-заповедник С.А. Есенина (с. Константиново). Древнее ядро Рязани - Кремль (заложен в 1095 г.) -  находится на северной границе города,  соборы - Христорождественский, Архангельский, Успенский  и другие.


В Рязани находится множество высших учебных заведений.
