Приложение 2

Улыбаешься? Получи орден!
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«Улыбка рождает улыбку» 
В 1968 году в Польше был учрежден орден Улыбки, который придуман детьми. Ее особенностью является то, что кавалера ордена определяют только дети. Причем они должны обосновать свой выбор и доказать, что тот человек, которого они предлагают, действительно достоен Ордена Улыбки. А в 1975 году ее признала ООН и она стала международной. Чтобы получить этот Орден, необязательно быть известным. Главное – что-то важное сделать для детей. Поэтому среди награжденных были также врачи, писатели, клоуны и даже самая обыкновенная бабушка, которая любила рассказывать сказки детям из своего двора. 
На церемонии награждения кавалер этого ордена должен, улыбаясь, выпить стакан лимонного сока непоморщившись(!!!).
Он вручается людям, посвятившим свою деятельность детям: педагогам, врачам, писателям, художникам, артистам из разных стран. Среди кавалеров ордена Улыбки есть и россияне: кукольник Сергей Образцов, поэт Сергей Михалков, режиссер мультсериала «Ну, погоди!» Вячеслав Котеночкин, Михаил Горбачев.
Кавалерами необычной детской награды были Папа Римский Иоанн Павел II, королева Швеции, мать Тереза, Астрид Линдгрен, Маргарет Тэтчер.

Смайлфакты

Улыбаются не только люди, но и павианы, дельфины и даже собаки! 

Улыбка едва появившегося на свет младенца — всего лишь рефлекторное сокращение мышц. Только в два месяца малыш начинает распознавать лицо мамы и улыбается осознанно. 

Улыбки, адресованные детям, на порядок искреннее, чем те, которые мы дарим взрослым. 

В улыбке участвуют аж 17 мышц лица. В целом же мимика человека управляется 43 лицевыми мускулами. 

Ученые из Германии уверяют: 1 минута улыбки в состоянии заменить… суточную дозу витамина С! 
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Первый день октября - Международный день улыбки 
Тем, что этот замечательный праздник существует, мир обязан художнику Харви Бэллу. 

В середине прошлого века он жил в Америке. Ничем примечательным его творчество не отличалось: критики особо им не интересовались, его картинам вряд ли грозило бессмертие... 
Но как-то к нему обратились представители страховой компании "State Mutual Life Assurance Cos. of America" с просьбой придумать какой-нибудь яркий запоминающийся символ - визитную карточку их компании. 

Харви не долго думал, взял и предложил заказчикам то, что сейчас все без исключения пользователи интернета называют смайликом – улыбающуюся желтую рожицу. Заказчики приняли работу, заплатили Беллу полсотни долларов, изготовили значки с этой рожицей и раздали всему персоналу компании… Успех такой «визитки» превзошел все ожидания. Клиенты компании были в восторге от нововведения - буквально через несколько месяцев было выпущено более десяти тысяч значков! 
Совсем скоро милая рожица стала появляться на футболках, бейсболках, конвертах, открытках, спичечных коробках. Даже почтовое ведомство США выпустило марку с этим символом. 
Бэлла буквально распирало от гордости. «Никогда еще в истории человечества и искусства не было ни одной работы, которая бы, распространившись столь широко, приносила столько счастья, радости и удовольствия. Не было ничего, сделанного так просто, но ставшего понятным всем», - сказал он в одном из своих многочисленных интервью. 

Позднее Харви Бэлл даже придумал праздник - Международный день улыбки (World Smile Day), который и отмечается 1 октября. Он считал, что этот день должен быть посвящен хорошему настроению. А что мировой успех пришел к детищу Бэлла в начале 70-х, когда два брата из Испании выпустили значок с веселой рожицей и текстом: “Have a Happy Day.” 

За свой дизайн Харви в общей сложности получил не более 300 долларов. 

Состояние же на знаке сделал предприимчивый француз Franklin Loufrani, зарегистрировавший смайлика как торговый знак в 80-ти странах. 

