4 класс II полугодие

«Между музыкой моего народа и разных народов мира нет непереходимых границ».

Тема урока: Путешествие в музыкальный мир Италии

Тип урока: Комбинированный урок с изучением нового материала и совершенствованием знаний, умений, навыков.

 Цель урока, поставленная детям в самом начале, поэтапно достигается в процессе восприятия музыки, анализа музыкальных произведений и вокально -хоровой работе.

   Сообщение цели с мотивирующим приемом способствовало подготовке к активной умственной деятельности.

 Создание проблемной ситуации происходило с опорой на проверку домашнего задания
    Основными методами урока явились исследовательский, поисковый, а также методы музыкального обучения: метод анализа, метод обобщения и метод сравнения. На уроке также применялись наглядно- иллюстративный, словесно-образный метод, но у них была скорее вспомогательная роль.

   Усвоение ключевых знаний происходило на всех этапах урока. Ключевые знания (выразительность и изобразительность; основные элементы музыкальной речи: мелодия, динамика, темп, ритм, тембр) проверялись и закреплялись в процессе восприятия музыки, чему способствовало обращение к уже имеющемуся художественному опыту.

 Закрепление частных знаний (биографических сведений о композиторах (П.И.Чайковский, С.В.Рахманинов, М.И. Глинка), знания о конкретных жанрах и т. д.) происходило в процессе анализа музыкальных произведений.

  Коме того, введение в знание активно происходило и в вокально- хоровой работе (в работе над «Неаполетанской песенкой» П.И.Чайковского).

   Формирование умений и навыков происходит в процессе объяснения нового материала и в самостоятельном применении знаний. При знакомстве с новым музыкальным материалом урока («Санта - Лючия», «Венецианская ночь») происходит накопление музыкального опыта, необходимого для формирования умений. Взаимосвязь нового и уже изученного, активизирует музыкальный и жизненный опыт детей.

  Введение в знание происходило на начальном этапе урока при создании поисковой ситуации в процессе восприятия музыки, и в дальнейшем осуществлялось во всех видах музыкальной деятельности на уроке. 

  При планировании урока учитывалась возрастная склонность детей к коллективному творчеству. Дети эмоционально отзывчивы, любят искать свою точку зрения на поставленные вопросы. Но желание ее высказать бывает сильнее, чем необходимость проявлять терпение и выдержку, когда отвечают одноклассники.

  По развитию  аналитического мышления можно выделить 10-12 человек, которые владеют навыками обобщения, сравнения и 5-6 человек, которые могут использовать элементы анализа и обобщенного переноса знаний. В целом же на уроке удалось создать оптимальные условия для положительной динамики эмоционально- психического строя учеников. На это было направленно обращение к эмоционально- образной памяти, воображению.

  Содержание материала обеспечило достижение конечной цели урока - развитие эрудиции, навыков коммуникативной культуры.
Драматургически данный урок был построен на произведениях русских композиторов, написанных в духе итальянской народной музыки («Баркарола» П.И.Чайковского, «Венецианская ночь» М.И. Глинки, «Итальянская полька» С.В. Рахманинова).Это позволяет сделать вывод о том, что «народность» является специфической особенностью композиторской музыки, а также подчеркнуть общность культур двух стран, интонационную близость и контрастность мелодики.

   Это в конечном итоге ведет к осознанию и пониманию учениками интернациональности музыкального языка.

    В драматургическом построении в структуре урока две кульминации: М.И.Глинка «Венецианская ночь» и вторая кульминация песня Ю.Антонова «Живет на свете красота», выступающая своего рода музыкальным обобщением урока.

