Приложение №2

Культура русского народа

Исконно русские области: Европейский Север, Северо-Запад, центральная часть России. 

Природные условия этих территорий: умеренный климат, хвойный и смешанный лес, поэтому все постройки, посуда были из дерева. Выращивали сельскохозяйственные культуры только те, которые могли приспособиться к данным условиям: рожь, пшеница, лен-долгунец.

Русская изба

Дом крестьянский – деревянный. Жилище (изба) делились по диагонали. Центральное место в ней – красный угол с иконами и столом.

Жилая часть – изба с русской печкой. Русская печка играла первейшую роль – и грела, и лечила, и кормила. 

В жилой части находились и неотапливаемые помещения – сени и клеть, где хранили запасы и зимнюю одежду.

Мебель – лавки, сундуки, полки.

Хозяйственная часть – мастерские, кладовые.

Традиционная кухня

Особое место в пище русских занимал хлеб. Гостя приветствовали «Хлеб-соль!», означающие радушие и гостеприимство.

Блины считались обрядовым блюдом: их готовили на поминки и масленицу.

Ржаные или овсяные кисели. Его подавали на стол в повседневном быту.

Из крупы готовили похлёбки и каши.

«Второй хлеб» - картошка, ели с супами, овощами.

Незаменима в русской кухне капуста, из неё не приготовить щей.

Молочные продукты: свежее и кислое молоко, сыворотка, сметана, творог, сыры.

Мясо для многих – праздничная пища.

Традиционные напитки: горячая вода с медом, кислый хлебный квас и сладковатый квас из свёклы или из груш, компот из сухофруктов, варили пиво, типично русский алкогольный напиток – водка.

Одежда

 Главная часть русского народного костюма (и мужского, и женского) – рубаха. Ворот, рукава и подол рубахи украшали богатой вышивкой.

Рубахи шили из льняной и конопляной ткани.

Сарафан и рубаха – основа женского костюма, в повседневной жизни добавлялся передник.

Мужская одежда крестьян не столь красочна, как женская. Основной частью костюма являлась рубаха, а также носили порты – штаны из домотканой материи чёрного или синего цвета в полоску.

Головной убор: мужчины носили овчинные шапки, с 19 века – картуз с козырьком, похожий на военную фуражку.

Один из самых распространённых женских головных уборов – кокошник. Девушки в отличие от женщин не закрывали волосы, они носили повязки, ленты, венки.

Традиционная обувь: онучи (куски холста или шерстяной ткани, которыми обёртывали ногу), оборы (шнуры для перевязывания лаптей), лапти (плели из лыка – древесной коры), которые носили крестьяне. Горожане носили сапоги.

Народные промыслы

резьба по дереву;

- кружевоплетение;

- жостовская роспись;

- керамический промысел «Гжель»;

- хохломская роспись;

- городецкая роспись;

- лаковая живопись на папье-маше: Федоскинская и Палеховская;

- беломорские узоры.

Праздники

Фольклор - это загадки, пословицы, поговорки, протяжные народные песни, фабричные частушки, хороводы, городская кадриль, а также народные сказки.

Михаил Пришвин

«Красные шишки»

«…В свежее солнечное утро иду я в лес полями. Рабочие люди спокойно отдыхают, окутываясь паром своего дыхания. Лесная лужайка вся насыщена росой холодной, насекомые спят, многие цветы ещё не раскрывали венчиков. Шевелятся только листы осины, с гладкой верхней стороны листы уже обсохли, на нижней бархатная роса держится мелким бисером…» 
Приложение №2

Культура народов Северного Кавказа

Природные условия: Кавказ – могучий горный хребет. В долинах пашенное земледелие, в горах – скотоводство.
Жилище

Старинные кавказские сёла чрезвычайно живописны: каменные дома с плоскими крышами и открытыми галереями с резными столбами лепятся в плотную друг к другу вдоль узких улочек.

Традиционная кухня

Основа – зерновые, молочные продукты, мясо, в основном баранина. Овощи в свежем, квашенном и маринованном виде. Горячие молочные блюда, кефир. Хлеб нередко заменяют кашами. Традиционная кавказская сладость – халва. Делают виноградное вино, варят пиво.

Одежда

Мужской костюм сложился в то время, когда мужчины значительную часть проводили в военных походах. Всадник не мог обходиться без длинной бурки: она заменяла ему в пути дом и постель. Овчинные шубы носили пастухи и пожилые мужчины.

Верхней одеждой также служила черкеска. Её шили из сукна чёрного, бурого или серого цвета. По обеим сторонам груди на черкеске нашивали кармашки для деревянных трубочек-газырей, в которых хранили заряды для ружей. Головной убор носили не только для защиты от холода или жары, но и для «чести». Обычно носили меховую папаху. 

Женский костюм – длинная шёлковая или хлопчатобумажная рубаха красного цвета или оранжевого. На рубаху надевали короткий кафтанчик, а поверх него – длинное платье. Головной убор – девушки в платке или с непокрытой головой, женщины – в «золотой шапочке». Обувь шили из кожи или сафьяна. 

Народные промыслы
Расписная керамика, узорчатые ковры, деревянные изделия с металлический насечкой, серебряные украшения, изготовление бурки, войлочные ковры.

Праздники

Важнейшее событие в жизни земледельца – пахота и сев. У народов Кавказа начало и завершение этих работ сопровождались магическими ритуалами.

Л.Н. Толстой

Кавказская повесть

  «…Терек…течет мутно и быстро. По правому берегу расположены мирные, но еще беспокойные аулы; вдоль по левому берегу, в полуверсте от воды, на расстоянии семи и восьми верст одна от другой, расположены станицы. В старину большая часть этих станиц была на самом берегу; но Терек, каждый год отклоняясь к северу от гор, подмыл их, и теперь видны густо заросшие старые городища, сады, груши…»

Приложение №2

Культура народов Камчатки

Природные условия: тундровая и лесотундровая, лесная растительность.
Жилище

По хозяйственным занятиям коряков можно условно поделить на две группы – оседлых и кочевых коряков. Жилище оседлых коряков в зимнее время служила полуземлянка. Летом шалаши-балаганы. Стойбища кочевых оленных коряков  состояли из яранг, крытых оленьими шкурами.

Традиционная кухня

Традиционная кухня соответствует требованиям климата. Рыба и мясо – основная пища. Когда они свежие, их охотно едят в сыром виде, лишь чуть-чуть присаливая; пьют свежую теплую оленью кровь. Мясо тюленей и медведей варят, жарить мясо и рыбу у северян не принято.

Одежда

Наиболее распространённой одеждой у коряков является глухая, двойная, меховая рубашка с капюшоном, сшитая из шкур оленьих телят, которую русское население называет «кухлянкой». Она считается мужской одеждой, хотя зимой, в морозы, её надевают и женщины. Традиционной женской одеждой является двойной меховой комбинезон, который надевается через ворот.

 Традиционная корякская обувь у мужчин,  женщин и детей имеет один покрой, русские на Камчатке  называют её «торбасами».

 Традиционным зимним мужским головным убором является шапка капоровидной формы с прямыми углами по бокам. Её русское название – «малахай».
Народные промыслы

Камень, кость, рог и дерево еще в сравнительно недавнем прошлом использовались для изготовления культовых предметов,  служивших корякам атрибутами ритуальных обрядов, праздников и объектами для поклонения.
Праздники

Нелегкой была жизнь народов Камчатки. Но люди умели хорошо отдохнуть после трудов в море, в лесу, в тундре. Особенно любили праздник, который начинался с октября и мог продолжаться с перерывами  до декабря. Гостей приветствовали возгласом «Хололо!», прибывшие отвечали также.

Степан Петрович Крашенинников из книги «Описание земли Камчатки»

«…Все рыбы на Камчатке идут летом из моря в реки такими многочисленными стаями, что реки от того прибывают и выступают из берегов…

В прежние времена бывало там соболей невероятное количество…да и лисиц такое множество, что надлежало их отбивать от корыта, когда собаки были кормлены…»

