Легенда о благовещенском озере.
     Заселились первые жители села нашего вокруг озера, стали усадьбы отмерять, постройки саманные из глины и соломы строить. Улицу Заозёрной окрестили. Жили-поживали, весны красной ожидали. Стал лёд на реке таять, а там, где всю зиму полынья была, женщины воды для хозяйских нужд брали, что-то бурлить стало. Сразу испугались, водяного, видно, обидели, вот и куражится теперь над новосёлами. 

     Да не тут-то было. Вода стала фонтанами бить. Староверы озадачено в затылках чешут: «Что это такое?», но пришёл местный священник, внимательно осмотрел это святодейство и, перекрестившись, молвил: «Не убоитесь, люди, это не нечистый здесь глумится, это земляной ключ открылся, вот и вода из-под земли вырывается на свободу».
     За неделю вода сильно прибывать стала, затопила близлежащие усадьбы. Запереживали староверы, как быть? 

     Долго думали, да порешили у казахов, выспросить, которые через село наше на базар в Камень ездили. Те покумекали, по-своему покалякали, и предложили им мастера по колодезному делу-то привезти следующим ходом. 

     Казахи обещание своё сдержали, привезли мастера. Сухонький, старенький, но как блошка прыткий да суетливый. Обрадовался фонтану, как брату родному, на лодке  к нему подплыл, плещется, что-то бормочет. Так целый час колдовал, потом вылез на бережок и по-русски вперемежку со своим выдал:
   - Ключ большой силы, за неделю затопит пол - села. Есть одна мысль, шкурками телячьими его забить, но труда много надо, мои сыны сделают. Мы работать будем, а вы нас кормить будете, и жить у вас будем, баню топить ежедневно, вениками еловыми и березовыми, чтоб не жадовали, холод из тела выгонять надо.

     Долго мешкать не стали староверы, сход собрали, решили, кому что приносить, где шкуры брать, кому, чем помогать, конём ли, лопатой, едой или ещё чем. С тем и разошлись. 

     А на утро сыновья старика прибыли, четыре высоких статных молодца. Вот пошла у них работа, да всё норовили без людей-то делать, а поглазеть желающих много и не было, работы по весне много у каждого хозяина на селе. Целую неделю бились казахи6 свернут шкуру то трубочкой, то платочком, ныряют под воду, долго там не пробудешь, вода-то ледяная. Сначала один, потом другой, а тот греется в шубе. Но, наконец, фонтан затихать стал, обрадовались новосёлы, спасение увидев. А старик всё озеро обошёл сто раз,  и сообщил, что есть ещё два ключа, но они слабые и только будут не давать иссохнуть озеру, их не надо убирать. Только если тиной затянет, надо будет почистить их,  и они снова откроются, но больше 7 метров с западной стороны не рыть ничего, ненароком этот откроется, тогда потопит всё село ваше.
     С любовью новосёлы угощали с тех пор гостей-казахов, всегда привечали их, да и не ссориться с ними другим заказывали. А казахи-то тайну своим правнукам и праправнукам на ушко передают, 

     Если русичи бородатые из села Благовещенского заартачатся, то казахи откроют ключ и погибель им придёт. Поэтому-то и живут наши сельчане с казахами в большой дружбе, не хотят по селу в лодках плавать. Вот какая сила земного ключа в озере нашем, что в центре, заключена.
