Приложение №1

Творческие     работы    учащихся 
Тема  «Сила мира»

                                                           Анпилогова Анастасия  11 «А»
    Вопрос мира и войны очень актуален в наши дни. Я попытаюсь определить для себя: существует ли сила мира, или это всего лишь ничего не значащие слова. Для того чтобы лучше разобраться в этой теме, я задала своим приятелям вопрос: «Существует ли сила мира?». Единогласное «да» несколько удивило меня. Но, к сожалению, на мою просьбу аргументировать свой ответ слышала лишь невнятные доводы. А, может, все же мы принимаем желаемое за действительное?

        На дворе XXI век. Бурное развитие науки и техники, затрагивающее все сферы человеческой деятельности, высокий уровень образования людей -его непременные атрибуты. И ,конечно же, особое внимание в цивилизованных странах уделяют политике: как внутренней, так и внешней. И что же? Как и сотни лет назад самые острые конфликты решаются с помощью оружия. Но если раньше враги встречались лицом к лицу, и победу праздновал тот , кто заслужил ее благодаря своей силе и храбрости, то сейчас в фаворе та сторона, которая имеет наиболее совершенное оружие. Сильнейший диктует свои правила, заставляя окружающих плясать под свою дудку. В этом мы убеждаемся снова и снова. Ситуация, в которой главным действующим лицом стал Ирак, служит примером. Не имея доказательств о наличии ядерного оружия у этой страны, США проводит  военную операцию против нее. При этом стоит отметить вызывающую решительность Д. Буша, который единолично принимает судьбоносные решения, даже не спрашивая одобрения ООН. Такое поведение связано с тем, что в настоящее время США по всем параметрам являются мировым лидером. Соединенные Штаты имеют мощный военный потенциал, поэтому считают себя вправе быть диктатором на мировой политической арене, а в случае неподчинения применять силу,( что собственно и делают). Самое неприятное в сложившейся ситуации то , что США, прикрываясь благими  намерениями, преследуют одну цель_ установить контроль над иракскими нефтяными месторождениями.

А теперь о своем, о наболевшем,- о Чечне, война в которой до сих пор не доведена до логического конца. Как быть с ней ? Признать ее независимость невозможно, так как этот шаг будет иметь массу отрицательных для РФ последствий. Мирным путем эту проблему явно не решить: если вспомнить историю, Чечня всегда была нашей «горячей точкой». Остается одно- война.(А война ,как известно, антоним мира) Да и как иначе бороться с обосновавшимися в Чечне международными террористами, жертвами которых стали сотни ни в чем неповинных людей? «Сила, сила и еще раз сила»,- едины во мнение народ и правительство.(Вспомним Афганистан , где также проводилась американская антитеррористическая компания)

Хотелось бы затронуть еще один аспект этой темы. В народе говорят: 
« Худой мир лучше доброй ссоры». Утверждение достаточно неоднозначное. То  положение, в котором находится тот же Ирак последние 10 лет , наверное, и есть «худой мир».Фактически военных действий против этой страны, не ведется, но существовала и существует по сей день своеобразная блокада. Одним из ее  жутких результатов стала высокая детская смертность из-за отсутствия элементарных антибиотиков. И это гуманный «худой мир»? Можно ли это рассматривать, как реальную силу?

    Такими вот размышлениями я прихожу к выводу, что на данном этапе развития общества мир силы не имеет. Печально ,но факт. Но по натуре я оптимист , и верю, что настанет время, когда мир обретет реальную силу: ведь мир основан на гуманизме, а гуманизм- на добре, а добро- первичная, неоспоримая истина. 

И напоследок. «Если хочешь изменить мир, начни с себя»,- гласит народная мудрость. Нам не стоит забывать о ней. Если каждый человек в жизни будет руководствоваться принципами не противоречащими идеям добра, то человечество быстрее придет к тому светлому будущему, когда в силе мира никто не сможет усомниться.           
