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Мир. Как часто слышим мы это слово, слово короткое , но емкое. Оно включает  в себя и все окружающее нас с первых дне жизни, и состояние покоя, состояние без войны. Мир – понятие величественное грандиозное, но такое хрупкое.

Наверное , нет слова более жестокого, кровавого и беспощадного, чем слово «война». Невозможно представить, что все события твоей жизни, , важные и не очень проходят под громогласный залп орудий и взрывов снарядов. Сколько людей на Земле засыпают в местах боевых действий с мыслью, что этот день может быть последним в их жизни. Война несет смерть, разрушения, нарушает гармонию в окружающем мире.

Что же мешает людям жить в мире? Почему они пытаются выяснить отношения таким жестоким способом? Ведь всякий конфликт есть зло. Что движет людьми, желающим развязать этот конфликт? Может желание укрепить свой авторитет, желание показать свою мощь и всесилие своего государства, а может, неуемная жажда наживы, желание заработать на несчастье других?

Человек- высшее существо на планете. Так зачем же уничтожать себе подобных? Мирное население враждующих государств является игрушкой в руках расчетливых и самоуверенных правителей и сильных мира сего. Но есть сила, которая заставляет людей сплотиться в борьбе за спокойное существование, за мир и восстать против врага. В этом сила мира .

Главной проблемой современного человечества является то, что добиться мира люди стремятся с помощью войны. Но война- слишком жестокий метод. Война- не средство устранения конфликтов и разногласий.

Решить проблему вооруженным путем проще, чем проводить умелую дипломатическую политику. Добиться мира тяжело, еще труднее сохранить его. Но, как говорят: «Плохой мир лучше, чем хорошая война», и это мнение невозможно оспорить.

Мир- неотъемлемая часть полноценного развития человека. Мир вносит гармонию в жизнь людей, во взаимоотношения между ними. Именно в состоянии мира человек  может полностью раскрыться, развить свои способности, навыки. Война же вызывает в людях озлобленность, раздражение, пробуждает в человеке звериные инстинкты, вызванные инстинктом самосохранения.

Человек безудержно стремиться добиться большего, чем  у него есть, зачастую поступаясь желаниями и интересами других, что безусловно, ведет к разногласиям и конфликтам. Неужели человечество не вынесло урок из ошибок прошлого.

Государства не должны  игнорировать тот факт, что мир  становится все более взаимосвязанным, что все страны- компоненты одного целого, единой системы. И способности налаживать сотрудничество, способности искать взаимовыгодные компромиссы во избежание обострения межнациональных конфликтов. Если эта истина не будет понята, человечеству это дорого обойдется. 

Ошибки прошлого не должны повториться!

