Приложение №4
Тема « Война моими глазами»
Шохова Кристина 11 «11 А»
Как мне, никогда не видевшего смерть, не чувствовавшей ее дыхание где-то совсем рядом, не осязавшей ее саван на расстояние вытянутой руки, никогда не вдыхавшей приторно-сладкий запах крови, не отнимавший жизни других людей, как мне описать войну? Как рассказать какой я ее вижу?

Каждый день мы слышим: «в войне», «на войне», «о войне». Странно: пропускаем мимо ушей, не вздрагивая, проходим, даже не задумавшись. Потому что, некогда? Или потому, что думая , будто знаем о войне все, не в силах понять что такое война? А может потому, что, построив вокруг себя  иллюзию мира, словно карточный домик, мы боимся, как бы война не дотянулась бы и до нас своим длинными, костлявыми пальцами с черными когтями, не разрушила бы стены карточного домика, и даже думать об этом не хотим?

            Лично мне война видится огромным зверем: красная кожа, обтягивающая скелет,по строению напоминающий крысиный, блестит при свете пожаров, пустые глазницы пылают адским огнем….а лапы очень похожи на человеческие руки, потому что человек сотворил это чудовище своими руками. И, вонзая клыки в человечества, зверь рычит от удовольствия.

            И деревни, города, страны- все охватывает безумие войны, хаос поглощает все силы этого мира, выпивает жизнь. Разрушение семей, всего что близко и дорого, крушение надежд и кладбище мечтаний-вот что такое война моими глазами.

       К. Симонов писал: « Какие бы ни были высокие наши устремления, война все равно оставалась для нас   человеческой трагедией от своего первого и до последнего дня…» И ведь это правда: война несет  лишь боль и страх, лишения и горе, потери и отчаянье, скорбь и голод. Так зачем люди опять начинают воевать? Ответьте мне, зачем?! Даже если впереди победа, разве стоит ора всех этих смертей, этой крови, этих утрат, этой боли? Всей этой агонии? Стоит?

        Многие люди прошли сквозь горнило войны, испытали ужасные мучения, но они выстояли. Единственное достойное в войне- это поступки людей, которые даже во всем этом сумашествии остались верны себе, своей семье и своим друзьям, своим принципам и, своей Родине. Их стойкость, мужество, несломленность духа, решительность и вера помогали заканчивать войну, вели их к миру.

         Обо всем этом сказано много слов, написано много книг, спето много песен и сложено много стихов.

          В заключение хотела бы привести четверостишье поэта, имени которого я к сожалению не  помню:

                                        В восьмидесятых рождены,

Войны не знаем мы , и все же

В какой-то мере все мы тоже

                              Вернувшиеся с той войны .я  иллюзию мира, словно карточный домик, мы боимся, как бы война не дотянулась бы и до нас своим длинными, 

