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         Война…При этом слове разговоры становятся тише, люди молчаливее, даже на лицах у оптимистов пропадает улыбка, а глаза виновато опускаются вниз. Война…При звуке этих пяти букв, этих двух слогов что-то в душе у человека замирает, останавливается, обрывается, утихает и теряется, оставляя странное чувство пустоты. И тут я задаюсь вопросом: почему мы, дети концаXX - начала XXI веков , люди , на самом деле никогда не видевшие войны и представляющие себе только по фильмам и книгам, тоже испытываем эти чувства?

      Да ,мы не видели войну своими глазами и говорим за это спасибо. Мы не знаем горечи поражения и радости победы, которые переполняли сердца наших родных и близких. Мы уже не испытываем яростное, испепеляющее чувство ненависти к врагу своего Отечества и теплого чувства патриотизма, возбужденного в нас идеей коллективной силы и непобедимости . И согласитесь со мной, что мы не испытываем тех чувств, которые испытывают ветераны на парадах в честь победы. И не поэтому ли при слове «война» мы смущенно опускаем глаза и стараемся промолчать?

     Лично мне немного не по себе, когда я слушаю разговоры про войну. Я сразу представляю себе мысли воюющего человека. Ведь он не думал о себе, о своей личной выгоде. Он думал о спасение Родины, своего народа, о том, чтобы дать светлое будущее и чистое небо над головой всем последующим поколениям, нам с вами и мне в частности. Поразмышляв об этом, становится как-то стыдно за свой образ жизни, за свои мысли, часто направленные на удовлетворение своих личных потребностей. Сразу хочется кардинально поменять свою жизнь, свой взгляд на мир. Но , к сожалению, у нас, современной молодежи, эти порывы проходят очень быстро.

        Война универсальна. Потому что все приведенные мной выше доводы, мысли и чувства можно отнести к любой из войн. Каждый воюющий человек думает прежде всего о Р Одине и о способах ее защиты. Эти также универсальны. Именно поэтому они и составляют вечные ценности нашего народа.

        Однако , вернусь к современности. Как бы жестко это не звучало, но каждый современный человек по своей натуре эгоист. Просто одни люди этого не стесняются, а другие боятся это показать. У всех нас конечный смысл жизни заключается в том , чтобы жить нам было хорошо, а уж потом все мы хотим сделать  что-то полезное человечеству. Кто с этим не согласен полностью, может высказать свою точку зрения. Конечно , существуют люди, которые далеки от этого описания. И, на мой взгляд, такие люди и отдали на войне свои силы, души, убеждения и стремления за наше с вами настоящее благополучие.

    Итак, мы – современные люди, будущее нашей страны, пережившей столько войн. Мы не видели войну своими глазами, мы не можем ее описать, мы не знаем чувств воевавших людей, мы живем в мире материального царства. У нас много возможностей для совершенствования. И за это мы говорим всем тем , кто отдал свою жизнь за наши- огромное спасибо! 

