Анализ макро- и микросреды компании ЗАО «Нижфарм»

Основная потребность у людей, страдающих различными заболеваниями - ускорить выздоровление и облегчить неприятные и болезненные ощущения.

Компания ЗАО «Нижфарм» выпускает серию средств, снимающих болевые ощущения уже через несколько минут после применения. Поставки сырья для производства осуществляют известные российские фармацевтические компании.

Препараты, направленные на лечение заболеваний поставляются на российский рынок и несколькими зарубежными фирмами, и выпускаются отечественными предприятиями. Как правило, производители не имеют розничной лицензии, и поэтому все продажи осуществляются оптовым покупателям (аптеки, клиники, оптовые фармацевтические фирмы). Клиники производят лечение закупленным препаратом, оптовики поставляют препарат в аптеки, аптеки продают препарат в розницу.

В связи с ростом рождаемости, ростом доходов населения и возрастающим интересом к своему здоровью на фоне ухудшающейся экологической обстановки спрос на медицинские препараты постепенно растёт.

С целью роста объёма продаж фирма «Нижфарм» решила выпустить небольшую статью о своей продукции в популярной газете области, кроме того, управляющий по маркетингу активно ищет новые рынки сбыта.

Продажа лекарственных средств во всем мире регулируется Министерством здравоохранения. Деятельность по продаже обязательно подлежит лицензированию, препараты должны быть зарегистрированы на территории страны и иметь сертификат качества. Государство также регулируются цены на медицинскую продукцию. Также государством утверждается список лекарств, которые могут отпускаться по бесплатным рецептам.
