Проблема: 

Подумайте, какие из сформировавшихся к XVIII в. представлений о мире сохранились до настоящего времени.
I. Из трактата Николая Коперника «О вращении небесных тел» (1543)

...Земля шарообразна, потому что со всех сторон тяготеет к своему       центру. Тем не менее, ее совершенная округлость заметна не сразу из-за большой высоты ее гор и глубины долин, что, однако, совершенно не искажает ее округлости в целом... Такой же формой, по наблюдениям мореплавателей,  обладает и водное пространство,  поскольку земля,  неприметная с корабля, видима с верхушки его мачты. И, обратно, огонь, горящий на вершине мачты, при отдалении судна от земли кажется тем, кто остается на берегу, мало-помалу опускающимся, до тех пор, пока наконец не скрывается, как бы закатившись.

Он был стар, когда решил напечатать главный труд своей жизни, ибо не сомневался в своей правоте.

Многие другие ученые и замечательные люди утверждали,  что страх не должен удерживать меня от издания книги на пользу всех математиков. Чем нелепее кажется большинству мое учение о движении Земли в настоящую минуту, тем сильнее будет удивление и благодарность, когда вследствие  издания  моей  книги  увидят,   как  всякая  тень  нелепости  устраняется  наияснейшими  доказательствами.   Итак,   сдавшись  на   эти  увещания,   я позволил  моим друзьям  приступить к  изданию,  которого  они так долго добивались.

Вопросы к документам:
1). Как вы думаете, что нового в сравнении со взглядами древних ученых содержалось в теории Николая Коперника о картине мира? 2). Как воспринимали  современники  его теорию?   
II. Из протоколов судебного процесса над Джордано Бруно

...Я полагаю Вселенную бесконечной, то есть созданием бесконечного божественного могущества. Ибо я считаю недостойным божественной благости и могущества, чтобы Бог, обладая способностью создать, помимо этого мира, другой и другие бесконечные миры, создал конечный мир. Таким образом, я заявлял, что существуют бесконечные миры, подобные миру Земли, которую я вместе с Пифагором считаю светилом, подобным Луне, планетам и иным звездам, число которых бесконечно. Я считаю, что все эти тела суть миры без числа, образующие бесконечную совокупность в бесконечном пространстве, называющуюся бесконечной Вселенной, в которой находятся бесконечные миры.
Вопросы к документам: 
1). Какие положения о строении Вселенной составляли ядро учения Джордано Бруно? 2). Что было новым в его учении?
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