Приложение №1

Les cafés.

 Les cafés qui s'appelaient d'abord des  maisons de café s'ouvrirent lorsque le café (la boisson) fut introduit en France, à partir du XVII siècle. Assez rapidement, le nom de café s'étendit à tous les commerces où l'on consommait des boissons, y compris des boissons alcolisées. Au XVIIIe siècle, les cafés étaient des endroits privilégiés, où l'aristocratie et la bourgeoisie allaient s'informer, se cultiver, prendre part à des débats. C'étaient de véritables centres d'information intellectuelle et politique. Ensuite les cafés-concerts apparurent, puis les cafés-théâtres.

Dans les villages et les petites villes, les cafés sont restés très longtemps les principaux lieux de la vie sociale. C'est au café qu'on se retrouvait — surtout les hommes — pour boire un coup et même plusieurs, chacun paie sa tournée à tour de rôle. Bien souvent, dans les villages, le café-buvette était aussi l'épicerie, la boulangerie, le bureau de tabac et de journaux. On y trouvait tout à n'importe quelle heure. Le café était donc l'attraction principale, et parfois unique du village. C'est là qu'on apprenait les nouvelles, qu'on discutait de tout et de rien, de la pluie, du beau temps, de la politique. Certains jouaient aux cartes, les jeunes venaient faire des parties de baby-foot. En été on s'installait dehors sur la terrasse et on jouait aux boules, avant et après le dîner. Pour un prix modique, on pouvait passer quelques instants ou rester pendant des heures au café. Les uns retrouvaient l'ambiance chaleureuse des copains de bistrot, les autres s’installaient tranquillement dans un coin en lisant le journal ou en rêvant.

Mais maintenant la fonction des cafés a changé, leur clientèle également. On y va pour une raison précise et de moins en moins pour passer le temps. On s'arrête :   quelques minutes au café du coin pour prendre un café au comptoir le matin avant de commencer à travailler ou après le déjeuner avec des collègues. On y avale à toute vitesse un sandwich à l'heure du déjeuner. On se donne rendez-vous dans un café parce que c'est commode. D’habitude les cafés sont situés au centre des villes, près des gares ou des cinémas, dans des lieux très animés, parce que ce sont les lieux de rendez-vous, en particulier pour les jeunes.

A Paris et dans les grandes villes, dès qu'il y a un rayon de soleil, si le temps est doux, les terrasses des cafés sont envahies par les flâneurs. Dans le sud de la France, c'est à l'heure du pastis (heure de l'apéritif) que les bistrots se remplissent. 
Il y a les cafés qui sont connus pour leur clientèle d'écrivains, poètes, peintres, pour leur passé prestigieux. A Paris ce sont Les Deux Magots. La do-série de lilas, La Coupole, Le Flore. On y va pour voir ou pour être vu. On y paie très cher le plaisir d'être dans un endroit agréable et prestigieux, dans un décor immuable, fréquenté par des célébrités. 
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