Примеры    ученических    сочинений
Читая    повесть   «Гранатовый   браслет»,    я   недоумевала:  «Что   нашёл   романтичный   Желтков   в   этой   женщине – княгине   Вере   Николаевне   Шеиной?»   Холодная,   равнодушная,  даже   высокомерная,   какая-то   слишком   «правильная»,   она,   как   мне   казалось,   не   могла   быть    достойна   того    глубокого,  самоотверженного   чувства,   которое   питал   к   ней     Желтков.   С   другой   стороны,   утешала    себя   я,   любовь,   как   известно,   «зла».    В   глазах   каждого   влюблённого   предмет   его   страсти – само   совершенство.    И   Желтков,   боготворящий   Веру   Николаевну,   не   исключение.

Однако   моё   отношение   к   героине    совершенно   изменилось,   когда   я     прочитала   VII   главу   повести.      Красная   роза,   которую      Вера   Николаевна   положила   под   шею    мёртвого   Желткова,    поцелуй,   её   слёзы,   наконец,    убедили   меня   в   том,   что   передо   мной – другая   женщина,   женщина,   отправившаяся   в   дом   к   своему    таинственному   поклоннику,   не   боясь   быть   скомпрометированной,   повинуясь   не   рассудку,   а   велению   сердца,   пришла,   чтобы   проститься   с   ним.   Я   поняла,   что    Веру   Николаевну    привела   к  умершему    Желткову    не    встревоженная   совесть,   не   чувство   раскаяния,   не   осознание   своей   невольной   вины   перед   ним,   а,   как   ни   странно   это   прозвучит,   стремление    выразить …   благодарность.   Да,   да,   именно   благодарность.    Но   за   что   же?

Вспомним,   какой   спокойной,   уравновешенной   и   привычно   счастливой   предстаёт   княгиня   Вера   в   начале   повести.   Эти   её   спокойствие,   уравновешенность   и   привычное   счастье   граничат   с   самодовольством.
  И  мне
  на   память   пришли   строки   из   рассказа   Чехова   «Крыжовник»   о   том,    что    самодовольные   и   счастливые   люди – большое   зло   в   жизни:   «…  как,    в   сущности,   много    довольных,   счастливых   людей!    Какая   это   подавляющая   сила! …   Очевидно,    счастливые   чувствуют   себя   хорошо   только   потому,   что   несчастные   несут   своё   бремя   молча…».     Конечно,   Чехов   говорил   о   высоком   предназначении   человека,   о его    прямом   долге    служить   добру,   не   добиваясь   личного   счастья.   Но,   мне   кажется,  этот   пример   уместен   и   в   данном   случае.    Ведь   Желтков   своей   облагораживающей   и   возвышающей   любовью   избавил   Веру   Николаевну   от  страшного   зла – порока     самодовольства.   Возможно,   именно   за   это   княгиня   Вера   благодарна   ему.

И   последнее.   Парадоксально,   но   смерть   Желткова      воскресила   Веру   Николаевну.    Он,   расставаясь   с   жизнью,
   словно   вдохнул   в    душу   возлюбленной   всю   силу   своей   страсти   и   способность   чувствовать   и   жить   в   полную   силу.

*  *  *

Тоже   мне   герой!!!   Одна   фамилия   (Желтков!)   чего   стоит!   А   его   бледное,  «нежное   девичье
 лицо,   с   голубыми   глазами   и   упрямым   детским   подбородком   с   ямочкой   посередине»?  И   это    в    возрасте   35   лет!   В   облике   этого   горе-героя   нет   ничего   мужественного.   Он   слишком   мягок,   беззащитен,   слаб.   Разве   может   такому   довериться   женщина?    И   что   особенного   в   его   чувстве?   Это   какая-то   нездоровая   страсть.    Недаром  генерал   Аносов  высказывает  предположение, что  автор  любовных   посланий – маньяк.

Возможно,   мои   суждения   слишком   категоричны.    Но   Желтков   не   вызывает   у   меня   симпатии.     И    хотя   тургеневский    Евгений   Базаров   не   из   числа   моих   любимых   героев,   именно   на   его   мнение   в   этом   вопросе   мне   хотелось   бы   сослаться.     Вспомним   его   жестокие   слова   по   поводу   истории   трагической   любви   Павла   Петровича   Кирсанова   к  княгине   Р.  : «…  человек,   который   всю   свою   жизнь   поставил   на   карту   женской   любви    и,   когда   ему   эту   карту   убили,   раскис   и   опустился   до   того,   что   ни   на   что   не   стал   способен,   этакой   человек – не   мужчина,   не   самец».     Суждение   резкое,   но,   по-моему,   справедливое.    На   что   потратил   свою   жизнь   Желтков?    Если   бы   с   такой   же   самоотверженностью   и   упорством   он   принялся   бы   за   какое-нибудь
 по-настоящему   нужное,   полезное   дело!


Да   и   самоубийство   Желткова   я    считаю   откровенной   глупостью.   Настоящий   мужчина   должен   бороться   до   конца.     И   уж   если   ему   суждено   погибнуть,   то  его   смерть должна   быть  подвигом,   а   не   постыдным   и   жалким   бегством   от   самого   себя.

*  *  *

Решение   Желткова   уйти   из   жизни   не   было   спонтанным,   принятым   в   приступе   отчаяния.   Он   давно   готовил   себя   к   подобному   финалу  и   смирился   с   собственной    участью.    Даже   княгиня   Вера   почувствовала   его   обречённость.
 Но   что   же   заставило   героя   принять   такое   решение?

На   первый   взгляд,   поступок   Желткова   Благороден.   Герой   пожертвовал   жизнью   во   имя   любви.    Но   как   велика   эта   жертва?    Что   представляла   собой   жизнь   Желткова,   если   его   существование   вообще   можно   назвать   жизнью?   Он,   словно   добровольный   затворник   в   монашеской   келье,   проводит   дни   напролёт   в   молитвах,   посвятив   себя   без   остатка   служению   своему   божеству – любимой   женщине.    Конечно,   красиво,   благородно,   романтично.   Но  и   только.    К   тому   же   герой   благороден   не   до   конца.    Мне   кажется,   что   своё   самоубийство   он   подсознательно   расценивает   как   своего   рода   способ   «наказать»   княгиню   Веру   за   её   чёрствость.       Вот,   мол,   умру,   тогда   пожалеешь,   плакать   будешь…   И    Вера   Николаевна   действительно   плачен.      Такой   благородный   и   самоотверженный   Желтков   совершенно   «бескорыстно»     причиняет   своей   возлюбленной   боль.     Да   ещё   какую!   Теперь   она   всю   оставшуюся   жизнь   будет   чувствовать   себя   виноватой,   будет   оплакивать     «настоящую»   любовь,   которой   позволила   пройти   мимо.

А   если   предположить,   что   княгиня   Вера   всё   же   ответила   бы   на   чувства   Желткова   взаимностью?   Что   было   бы?    Я   думаю,   ничего   хорошего.   По-моему,   Желтков   способен   лишь   на   восторженное   поклонение   издалека.   Сделать   же   счастливой   женщину,   вверившую   ему   свою   судьбу,   он   не   в   силах.    И,   наверное,   Вера   Николаевна,   если   бы   она,   не   дай   Бог,   рассталась   бы   со   своим   мужем   ради   совместной   жизни   с   Желтковым,   оказалась   бы    просто   в   жуткой   ситуации.    Совесть   не   позволила   бы   ей   наслаждаться   счастьем   с   любимым   и   любящим   человеком,   ей   не   давало   бы   покоя   чувство   вины   перед   мужем.    Да   и   слабый,   безвольный   Желтков   очень   скоро   разочаровал  бы   её.    Ведь,   кроме   способности    преданно   любить,   у    него   нет    других   достоинств.      Скорее   всего,   княгиня   Вера,   даже   полюбив   Желткова,   не   стала   бы   ничего   менять   в   своей   жизни.

«Любовь   должна   быть   трагедией», – устами   генерала   Аносова    утверждает   писатель.   А   значит,   трагический   финал   в   повести   неизбежен.    Иного   и   быть   не   может.
      
