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[править] Биографическая справка
· Гашек Ярослав - чешский писатель. 

· Родился 30 апреля 1883 года в Праге, в семье учителя математики. 

· Окончил коммерческое училище. 

· В н.20 века были опубликованы в печати первые его очерки и юморески. 

· В 1915 году призван в Австро-Венгерскую армию. 

· 20 сентября 1915 года ефрейтор 91 пехотного полка, сдался в плен русским. 

· После революции 1917 вступил в России в большевистскую партию и два года служил советским комиссаром в Сибири. 

· Вернулся в Прагу в 1920, опубликовал роман о Швейке. 

· Умер Гашек в Липнице (Чехия) 3 января 1923. 

· Главное его произведение осталось незаконченным. 

· Вышедшие в свет четыре тома подготовил к печати юморист Карел Ванек. 

[править] Солдат Ярослав Гашек
Ярослава Матея Гашека солдатом сделала Первая мировая война. Ее начало пришлось в 1914 году на август месяц, который не раз менял судьбу чешского писателя. Гашек еще до войны критиковал порядки империи, которая послала его на необоснованную и ненужную простым людям бойню. Поэтому неудивительно, что в книге о Швейке сапер по фамилии Водичка, жалуясь на военные будни, говорил: "Такой идиотской мировой войны я еще не видывал!" И неудивительно, что Гашек вскоре перешел на сторону русских. Как острил неунывающий Швейк насчет попадания в плен: "Всякому занятно посмотреть чужие края, да еще задаром". Гашек увлекся тем, что творилось тогда у нас в стране. Revolytion, волнующие возможности, непредсказуемость и опасность каждый день... 
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Здесь выступал Ярослав Гашек. Иркутск, здание музкомедии 


Гашек познакомился с самим Свердловым. Способности писателя-чеха были замечены, и ему поручили дело массовой агитации за Красную Армию, что Гашек и выполнял с большим успехом. 

Правда, умение убеждать не помогло Гашеку, когда он по уши влюбился. Не помогло, потому что просто не понадобилось: русская девушка, печатница Александра Гавриловна Львова влюбилась в чешского писателя, как и он в нее, с первой встречи, которая произошла в Уфе. 

Кроме дара убеждения в работе Гашеку помогало его чувство юмора и владение языками. Он знал русский, английский, французский, немецкий, сербский, венгерский, башкирский и японский языки и почти на каждом из них выпускал пропагандистские газеты. 

По инициативе Гашека была выпущена и первая в мире газета на бурятском языке под названием "Ур" ("Рассвет"), и разговорный русско-бурятский словарь. 

Всякое бывало, и кто знает, может, именно российские, в том числе и иркутские события стали прообразом описанного в романе Гашека экстрима и острых ситуаций. Таких как, например, как поднебесное катание генерала на двухместном самолетике с почти пустым баком для горючего. Или взять случай, когда офицерская жена попросила Швейка, чтобы он ей... Но в двух словах не перескажешь, надо читать подробно, с начала и до конца. 

[править] Везунчик из армейского политотдела
К нам в город армейский политотдел переехал в 1920 году. В Иркутске знаменитый писатель проживал с женой Александрой в доме №4 по улице Дегтевской (сейчас это улица Российская). Здесь любящая Сашенька готовила мужу салат из окурков (в переводе на русский это "салат из огурцов"), а влюбленный Ярослав дарил ей вонявку ("духи" по-чешски). 

Те, кто бывал в бывшем театре музкомедии на ул. Ленина (где сейчас ТЮЗ и филармония), знайте: в этом помещении ходил и выступал знаменитый на весь мир писатель. И, может быть, он опирался плечом о стену в том же месте, где это делали вы. На той же улице Ленина, там, где сейчас троллейбусная остановка, невысокий, круглолицый, начинающий полнеть чех по фамилии Гашек курил трубку и рассказывал смешные истории в толпе красноармейцев. 

А в здании, где теперь располагается ТЮЗ он работал. Здесь и имеется мемориальная доска в память о работавшем здесь в политотделе 5-й Армии в 1920 г. чешском писателе Ярославе Гашеке. 

В Иркутске Гашек жил с начала июня до конца октября 1920 года, и за это время, представьте себе, успел побывать... депутатом Иркутского городского Совета! Немалая власть, учитывая размер нашей губернии, тогдашнюю нестабильную обстановку в стране и регионе и решительную хваткость красных. Без подписи Гашека не обходился ни один важный документ, касающийся работы хозяйственных организаций и органов безопасности нашей губернии. Народным избранником от компартии чешский литератор стал в августе. 

Ради правды надо заметить: несмотря на его активность и везение в политической деятельности, Гашек все же не был, выразимся так, прирожденным политиком. Когда выдающийся чех вернулся на родину, к коммунистическим затеям по переделке общества он стал абсолютно равнодушен. Вот к чему Гашек был явно неравнодушен, так это к трудностям простых людей. 

Для того он и в политику пошел, чтобы оказывать конкретную помощь: избавлять от участия в бессмысленной войне, налаживать работу продовольственных и строительных организаций. Ну и, конечно, ради приключений. 

Поставьте себя на его место — чужая страна, новая любовь, общественные события, как штормовые волны: не зевай, изловчись, и волна поднимет ввысь, и сделает тебя хоть королем, хоть депутатом Иркутского горсовета. Вот кем был Гашек: не политиком, а искателем приключений. 

Но главное приключение его жизни было впереди... 

[править] Кнедлики и дефенестрация
Заключалось оно в написании книги о Швейке, которая прославила Гашека на всю планету, потому что, будучи книгой о вещах серьезных и значительных — о войне, о жизни, о противоречиях социального устройства — "Швейк", тем не менее, написан весело, увлекательно и читается легко. 

Работу над романом Гашек начал вскоре после того как выехал из Иркутска в Москву, а оттуда через Эстонию — на родину, в Чехословакию. 

Роман "Похождения бравого солдата Швейка" заслуживает занесения в Книгу рекордов Гиннесса не только по причине сверхпопулярности, но и по причине своего объема. Полная версия "Швейка" — это крупноформатный том почти в восемьсот страниц мелким шрифтом. Книга — гигант чешской литературы! 

Кстати говоря, в чешской культуре вообще почему-то имеется склонность к гигантизму, казусы коего немногочисленны, зато весьма впечатляющи. 

К примеру, в Праге находился (пока его не демонтировали) самый большой в мире памятник Сталину. Самый большой в мире монумент всадника также находится на родине "Швейка", которого Гашек написал (еще рекорд!) всего за год и девять месяцев. Количество иллюстраций к роману, автором которых был Йожеф Лада, тоже внушительно: пятьсот сорок рисунков, послуживших впоследствии основой для создания кукольного мультика о Швейке. 

Писать "Швейка" Гашек начал в Праге, но вскоре в ход событий вновь вмешался Август, Меняющий Судьбу. В августе 1921 года выдающийся писатель перебрался в село Липница-на-Сазаве. Там он впервые обзавелся собственным домом. Там и была написана львиная доля великого романа о Швейке, в котором наверняка переданы впечатления Гашека (в несколько измененном, конечно, виде) от пребывания и в России, и, в том числе, в Иркутске. 

[править] Музей Гашека в России
С октября по декабрь 1918 года, в разгар гражданской войны, Гашек служил помощником военного коменданта Бугульминского уезда. В доме, где в то время располагалась военная комендатура, был открыт единственный в России мемориальный музей Я. Гашека. 

Экспозиция включает три зала и мемориальную комнату. Имеется выставочный зал. В экспозиционных залах представлены документы, фотографии, сборники рассказов и собрания сочинений писателя на разных языках народов мира, а также сувениры, связанные с именем писателя и его литературного героя - бравого солдата Швейка. Часть экспозиции повествует об истории возникновения замысла "Бугульминских рассказов". Мемориальная комната создана на базе предметов, находившихся в здании военной комендатуры в период пребывания в Бугульме Ярослава Гашека. 

[править] Наиболее ценные коллекции:
1. Коллекции предметов, находившихся в здании военной комендатуры в период пребывания Ярослава Гашека в Бугульме 

2. Коллекция фотодокументов о пребывании Ярослава Гашека в России (приказы, личные распоряжения Я.Гашека и т.п.) 

3. Коллекция произведений Я.Гашека на 10-языках народов мира. 

4. Коллекция документов "Воспоминания старожилов и очевидцев пребывания Я.Гашека в Бугульме", написанные в 60-е годы ХХ века. 

5. Коллекция программ, афиш, фотографий Липницких фестивалей сатиры и юмора (Чехословакия) 60-х годов ХХ века.. 

6. Коллекция фигурок "бравый солдат Швейк" из Чехии и Росси 

[править] Литературные герои Ярослава Гашека
Не секрет, что порой литературный герой начинает жить самостоятельной, независимой от автора жизнью. Так получилось и с рядовым одиннадцатой маршевой роты Йозефом Швейком. Он рассказал свои нескончаемые истории почти на всех языках мира. Галерея литературных героев Гашека 

	


	


	


	



	


	


	


	



	


	


	


	






Имя Гашека носят улицы в самых разных городах нашей планеты. Например, в Братиславе, Иркутске, Киеве, Казани, Москве, Омске, Петербурге, Петропавловске, Самаре, Челябинске 

Получено с http://wiki.irkutsk.ru/index.php/%D0%AF%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2_%D0%93%D0%B0%D1%88%D0%B5%D0%BA
Категория: Сетевой проект
