Музей Гашека в России

С октября по декабрь 1918 года, в разгар гражданской войны,  Гашек служил помощником военного коменданта Бугульминского уезда. В доме, где в то время располагалась военная комендатура, был открыт единственный в России мемориальный музей Я. Гашека.    
        Экспозиция включает три зала и мемориальную комнату. Имеется выставочный зал. В экспозиционных залах представлены документы, фотографии, сборники рассказов и собрания сочинений писателя на разных языках народов мира, а также сувениры, связанные с именем писателя и его литературного героя - бравого солдата Швейка. Часть экспозиции повествует об истории возникновения замысла "Бугульминских рассказов". Мемориальная комната создана на базе предметов, находившихся в здании военной комендатуры в период пребывания в Бугульме Ярослава Гашека. 

        Музей расположен в одноэтажном деревянном доме постройки XIX века, принадлежавшем купцу Р.Н. Нижерадзе. В этом доме в 1918 г. находилась военная комендатура Бугульминского уезда. Недалеко от музея находится центральная городская площадь, называвшаяся в прошлом Базарной. Здесь расположены архитектурные и исторические памятники. В Бугульме, отметившей в 2001г. 220-летие, сохранились уникальные архитектурные комплексы и постройки, памятники промышленной и садово - парковой архитектуры.

           Наиболее ценные коллекции:

      1. Коллекции предметов, находившихся в здании военной комендатуры в период пребывания Ярослава Гашека в Бугульме 
    2. Коллекция фотодокументов о пребывании Ярослава Гашека в России (приказы, личные распоряжения Я.Гашека и т.п. ) 
    3. Коллекция произведений Я.Гашека на 10-языках народов мира.

          4. Коллекция документов "Воспоминания старожилов и очевидцев пребывания Я.Гашека в Бугульме", написанные в 60-е годы ХХ века. 
    5. Коллекция программ, афиш, фотографий Липницких фестивалей сатиры и юмора (Чехословакия) 60-х годов ХХ века.. 
    6. Коллекция фигурок "бравый солдат Швейк" из Чехии и Росси 
   

