Не секрет, что порой литературный герой начинает жить самостоятельной, независимой от автора жизнью. Так получилось и с рядовым одиннадцатой маршевой роты Йозефом Швейком. Мало того что он рассказал свои нескончаемые истории почти на всех языках мира и еще при жизни автора попал на театральные подмостки. Во время Второй мировой войны старый служака вновь тянет солдатскую лямку. Он становится героем одного из выпусков киносборника "Победа будет за нами", Сергей Юткевич снимает комедию "Новые похождения Швейка". Но самым первым, как оказалось, попытался досказать его историю фельдфебель Ванек.
    Известно, что Гашек намеревался провести своего героя не только через мировую, но и Гражданскую войну в России. Нашу страну талантливый писатель и журналист знал отнюдь не понаслышке. Как и многие другие чехи, он вместо окопов на передовой выбрал русский плен, где провел несколько лет, став активным участником социальных и политических катаклизмов.

    Увы, закончить одну из самых читаемых в мире книг помешала ранняя смерть писателя. Она застала главного героя, только что счастливо избежавшего военного трибунала, в Галиции, где-то в окрестностях Львова.

