Приложение 1.

Задача 1. 
Последовательность триплетов в ДНК :  Т Г Т  Т А Т  Т Т Т  Г А А                                      Постройте  на модели “Нуклеиновые кислоты” а)  цепочку   иРНК, б) определите состав  и последовательность аминокислот в синтезируемой молекуле белка, закодированной в этом участке гена. (Ответ на слайде 9)
Задача 2А. Фрагмент молекулы белка содержит аминокислоты: Асп – ала – мет – вал.. Определите какова структура участка молекулы ДНК, кодирующего эту последовательность аминокислот?

Задача 2В. Фрагмент молекулы белка содержит аминокислоты: Асп – ала – мет – вал.- асп. Определите какова структура участка молекулы ДНК, кодирующего эту последовательность аминокислот?

Задача 2С. Фрагмент молекулы белка содержит аминокислоты: Асп – ала – мет – вал.- лей. Определите какова структура участка молекулы ДНК, кодирующего эту последовательность аминокислот?

Задача 2Д. Фрагмент молекулы белка содержит аминокислоты: Асп – ала – мет – вал.- лей -ала. Определите какова структура участка молекулы ДНК, кодирующего эту последовательность аминокислот?

Задача 2Е. Фрагмент молекулы белка содержит аминокислоты: Асп – ала – мет – вал.- лей -про. Определите какова структура участка молекулы ДНК, кодирующего эту последовательность аминокислот?
