
ЗАМЕТКИ О РУССКОМ….
У известного русского деятеля культуры Дмитрия  Лихачёва есть прекрасная книга, которая называется «Заметки о русском». Автор сей работы не претендует на столь высокое звание, но хотел бы поделиться личными наблюдениями и, может быть кому-то сей труд окажется полезным.

 У каждого народа, человека есть свои корни. Не знать своих корней - нравственная гибель человека. Проблема нашего поколения найти, возвратиться к тем истокам, которые были свойственны русскому народу. Из этого источника можно пить всю жизнь, и этот источник никогда не иссякнет. Мудр русский народ заставит даже самого гордого поклониться 

Лишь сделает пониже калиточку. И никуда не денишся - поклонишься, ведь идти вперёд надо. 
Автору сей статьи не трудно говорить об обычаях русского народа, а очень ответственно. Ответственно, может потому, что предки были крестьянами, грамоты не знали, но обычаи русские чтили, в бога верили, верой и правдой служили господам Радищевым.

Детство моё прошло в Пензенской области, в селе Верхнее Аблязово (Радищево). Веяния коммунистов доходили до этого села совсем не в том виде, в котором доходили до других уголков и всей.

Церковь, не простая, фамильная, была во все времена, звалась Преображения Господня. Детей крестили, молодых венчали, стариков отпевали. Говорят, только святые сподабливаются эти трём таинствам приобщится в одной церкви. Так вот таким человеком для меня стала моя бабушка Ирина Ивановна, которую крестили, венчали, отпевали в нашей церкви. Эта церковь и моя.

 С детства памятна и Иордань, когда мужики топорами вырубали прорубь,       

Собиралось всё село у Тютнярки, батюшка Владимир освящал воду, а крепкие здоровые мордовки готовились к купанию. Помню бидончики, которыми старушки зачёрпывали святую воду.

 На моей памяти Крестный ход в засуху. Старушки, чистые, опрятные, святые, с иконами в руках; мужики, серьёзные, осанистые, с хоругвями отправляются к истоку в далекий Смоленский овраг. И сама пензенская земля, пропитанная взглядами А.Н. Радищева, М.Ю. Лермонтова, В.Г. Белинского, становилась неиссякаемым источником.

Пензенский педагогический институт. Кафедра устного народного творчества. Ольга Павловна Мартыненко устраивает очередной семинар или готовиться в очередную этнографическую экспедицию. Едем в самый дальний район, собираем старушек, а под вечер ту или иную избу не узнать, бабушки принесли все свои девичьи наряды, принесли атрибуты крестьянского быта. Слышен или заливистый смех – играем свадьбу,, или плач – вопль-играем похороны.
Все хорошее, что происходит с человеком в детстве, произрастает в зрелом возрасти. Произрастает с такой силой, что хочется поделиться со школьниками, чтобы они  не были глухи к своей истории, своим корням, к духовным и фольклорным традициям. 

