Примечания
Обелиск - возникшее в Египте мраморное сооружение в виде граненого (обычно квадратного в сечении), сужающегося кверху каменного столба с заостренной пирамидальной верхушкой.  
Обсерватория – научное учреждение, оборудованное для астрономических  исследований.
Аристарх Самосский (около 320 – 250 гг или 230 г до н. э.), древнегреческий астроном и математик, впервые выдвинул гипотезу геллиоцентрического устройства мира. В сохранившемся труде Аристарха “О величине расстоянии Солнца и Луны” дается правильный способ определения расстояния от Солнца и Луны до Земли при помощи угла, составленного линиями наблюдателя к Солнцу и Луне. 

Лишь отсутствие точных приборов не позволило Аристарху произвести правильные вычисления. В своих трудах Аристарх много внимания уделял вопросам оптики.

Архимед (287 – 212 гг до н. э.), древнегреческий ученый, родился и жил на острове Сицилия, в греческом городе Сиракузы. Несколько лет прожил в Александрии Египетской. 
Гомер – древнегреческий поэт. До настоящего времени нет убедительных доказательств реальности исторической фигуры Гомера. По античной традиции было принято представлять Гомера слепым странствующим певцом – честь называться его родиной спорили семь городов. Вероятно,  он был родом из Смирны (Малая Азия), либо с острова Хиос. Можно предположить, что Гомер жил  приблизительно в VIII веке до н. э.                                                           

Гомеру приписывают авторство двух гениальных произведений древнегреческой литературы – поэм “Илиада” и “Одиссея”. 

Язык гомеровских поэм – исключительно поэтический, “наддиалектный” – никогда не  бывает тождествен живой разговорной речи. Он складывался из эолийских (Беотия, Фессалия, остров Лесбос) и ионийских (Аттика, островная Греция, побережье Малой Азии) диалектных черт с сохранением архаичного строя более ранних эпох.                                                                              

Метрически оформлял песни “Илиады” и “Одиссеи” уходящий корнями в индоевропейское творчество  гексаметр   -  стихотворный размер, в котором каждый стих состоит из шести стоп с правильным чередованием долгих и кратких слогов. Необычность поэтического языка эпоса подчеркивали вневременной характер событий и величие образов героического прошлого.

Евклид (умер между 275 и 270 гг до н. э.), древнегреческий математик. Сведения о времени и месте его рождения до нас не дошли, однако известно, что Евклид жил в Александрии и расцвет его деятельности приходится на время царствования в Египте Птолемея III Сотера. Известно также, что Евклид был моложе учеников Платона (427 – 347гг до н. э.), но старше Архимеда (ок 287 – 212 гг до н. э.), так как, с одной стороны, был платоником и хорошо знал философию Платона (именно поэтому он закончил “Начала” изложением т. н. платоновых тел, т. е. пяти правильных многогранников), а с другой стороны – его имя упоминается в первом из двух писем Архимеда к Досифею  “О шаре и цилиндре”.  С  именем Евклида связывают становление александрийской математики (геометрической алгебры) как науки.    

Вторым после “Начал” сочинением Евклида обычно называют “Данные” – введения в геометрический анализ. Евклиду принадлежат  также “Явления”, посвященные элементарной сферической астрономии, “Оптика” и “Катоптрика”, небольшой трактат “Сечение канона” (содержит десять задач о музыкальных интервалах), сборник задач по делению  площадей фигур “О делениях” (дошел до нас в арабском переводе). 

Изложение во всех этих сочинениях, как в “Началах”,  подчинено строгой логике, причем теоремы выводятся  из точно сформулированных физических гипотез и математических постулатов. Много произведений Евклида утеряно, об их существовании  в прошлом нам известно только по ссылкам в сочинениях других авторов.    

Заглул Саад (1857 – 1927), египетский политический деятель, основатель (1918г) и первый председатель партии “Вафд”.  Участник национально – освободительного движения 1879 – 1882 гг. В 1918 г возглавил египетскую делегацию “Вафд” в Лондоне, потребовавшую отмены британского протектората. В 1924 г премьер – министр, в 1926 – 1927гг – председатель палаты депутатов.

Каллимах  (III в до н. э.), глава александрийской школы поэзии.

Клеопатра (69 – 30 гг до н. э.), последняя царица Египта с  51 гг до н. э.,  из династии Птолемеев. Умная и образованная, Клеопатра после поражения в войне с Римом и вступления в Египет римской армии Октавиана Августа покончила жизнь самоубийством. 
Образ Клеопатры получил отражение в литературе (У. Шекспир, Б. Шоу) и искустве (Дж. Тьеполо, П. П. Рубенс).
Мухаммед Али (1769 – 1849гг), паша Египта с 1805 года. Основатель династии, правящей до Июльской революции 1952г (юридически до 18 июня 1953г). Создал регулярную армию, вел завоевательные войны, фактически отделил Египет от Турции. Реорганизовал административный аппарат, предпринял меры, направленные на развитие сельского хозяйства, фабричной промышленности.

Ораби – паша (1839 – 1911гг), один из руководителей национально – освободительного движения в Египте против английских войск  в 1878 – 1879гг, полковник.

Помпей Гней (106 – 48 гг до н. э.), римский полководец, участник подавления восстания Спартака.

Птолемеи (Лагиды), царская династия в эллинистическом Египте в 305 – 30 гг до н. э. Основана Птолемееем 1 – полководцем Александра Македонского,     при последней представительнице династии – Клеопатре, государство Птолемеев было завоевано Римом, его территория составила римскую провинцию Египет.

Софокл (ок. 496 – 406 гг до н. э.), древнегреческий поэт – драматург, один из великих представителей античной трагедии,  славил мощь свободного человека предостерегал против нарушения божеских законов, т. е. традиционных религиозных и гражданских норм жизни, усложняя психологические характеристики, сохранял общую монументальность образов и композиции. Трагедии Софокла (“Эдип – царь”, “Антигона”, “Электра”) – классический образец жанра. 

Эзоп – древнегреческий баснописец (VI век до н. э.), считавшимся создателем басни. 
Легенды рисуют Эзопа юродивым, народным мудрецом (в обличье хромого раба), безвинно сброшенным со скалы. Ему приписывались сюжеты почти всех известных в античности басен (Эзоповы басни), обрабатывавшиеся многими баснописцами – от Федра и Бабрия до Ж. Лафонтена и  И. А. Крылова.

Эратосфен Киренский (ок. 276 – 194 гг до н. э.), древнегреческий ученый. Родился в Кирене (Северная Африка). Образование получил в Александрии и в Афинах. Служил воспитателем наследного принца при дворе,  около 225 г до н. э. начал заведовать Александрийской библиотекой. Заложил основы математической географии, впервые измерил дугу меридиана. С большой точностью определил наклон эклиптики, составил каталог 675 неподвижных звезд. Заложил основы научной хронологи, предложил вводить лишний день в календарь каждые 4 года. Труды по математике (теория чисел), астрономии, филологии, философии, музыке.
