Приложение 1.        Мода на Западе и в СССР

Документ 1

« Мещанский вкус в одежде, вернее безвкусица, выражается в стремлении все приукрасить, сделать затейливее, в пристрастии к обильным, ничем не оправданным украшениям, многочисленным бантикам, оборочкам, ленточкам. Это вкус сказывается в применении самых разностильных и поэтому несовместимых отделок и украшений. В проявлениях мещанского вкуса всегда есть что-то устаревшее, отжившее, в высшей степени старомодное,  тогда как в современном костюме господствуют более ясные, простые, строгие линии и фасоны, и в этом его главная привлекательность.

     Дурной вкус стиляг подсказывает им преувеличенное выпячивание сверхмодных линий и фасонов, броские и крикливые расцветки и модели, если галстук пестрый, то чтобы рябило в глазах, если длинный пиджак, то до колен…»

                                             (Беседы о домашнем хозяйстве. М., 1960. С. 228)

Документ 2.   Вот некоторые штрихи советской моды 60-х годов:

· Резко подведенные глаза, накрашенные брови и ресницы, резкий яркий цвет помады – все это делает лицо вульгарным;

· Строгое черное платье с ниткой жемчуга свидетельствует о большом вкусе их обладательницы;

· Женщине после тридцати пяти лучше не надевать пышные и короткие юбки и не обтягивать талию;

· Брюки не рекомендуется надевать на работу, улицу и в кино;

· Платья без рукавов надевать не рекомендуется, должен быть хоть короткий рукав;

· «осиная талия» - не критерий красоты, не следует затягиваться сильно;

· Рекомендуются женские перчатки – контрастные, яркие, береты и шляпы с заколками;

· Мужчинам не рекомендуется носить красные и белые носки;

· Летом в одежде надо помнить, что город – не пляж;

· В театр даже летом полагается надевать « пыльник» - легкий плащ;

· Женская сумочка должна быть всегда более светлого тона, а туфли-лодочки- более темного, чем весь туалет;

· Зимнее пальто не должно быть ни свободным, ни с  широкими рукавами, но на ватине и с теплым воротником.

                                  ( Беседы о домашнем хозяйстве. М. 1960.)

Документ 3

       Говоря о стилягах, как о явлении, социолог Л. Г. Ионин отмечает: «Конечно, теперь нам кажутся смешными их клоунские одежды. Но их роль, можно сказать, была ролью декабристов своего времени: декабристы, говорил вождь пролетариата, разбудили Герцена, Герцен разбудил кого-то еще, и дело дошло до Октябрьской революции. Так и стиляги: они начали будить общество... Их стиль был вызовом советской серости, а вместе с тем — всей советской жизни и идеологии.  Их стиль — это попытка революции «снизу», причем попытка не политической революции, а революции стиля»

 Документ 4


    Популярный актер Евгений Стеблов вспоминал, как в начале 1960-х издевались над девочкой его одноклассники: «После уроков поджидали ее на улице всем классом, и, как появилась, обступили плотной толпой. Она недогадливо улыбнулась растерянными глазами. В ответ молчание, тишина. Вдруг кто-то срывается в выкрик: «Стиляга!» «Стиляга!» — с энтузиазмом подхватывает толпа. Я из толпы поначалу не понял, в чем дело, но вот уже сорвали с нее берет и перекидывали, словно мячик, когда она тщетно пыталась поймать его, затем не выдержала — побежала. Толпа вроссыпь с криком за ней: «Стиляга!» «Стиляга!»... Ее гнали до самого дома. Она заплакала лишь у подъезда... Тогда, помешкав, сжалились, вернули затоптанный новый берет Измирянц, только предупредили — не напяливать на себя больше иностранные вещи»


    Молодой человек из Новосибирска написал в «Комсомольскую правду» возмущенное письмо, протестуя против преследований, вызванных его индивидуальной манерой одеваться: его узкие черные брюки (шириной, подчеркнул он в письме, 25 см), бросавшиеся в глаза соученикам по сельскохозяйственному институту, повлекли за собой комсомольское собрание и угрозу исключения. «Стиляг в нашем обществе справедливо презирают, — писал он в «КП». — Я понимаю: стиляга — это тот, у кого мелкая, серая душонка. Это человек, для которого предел мечты — платье с заграничным клеймом и веселая танцулька под низкопробный джаз. Но разве можно человека, у которого есть цель в жизни, который стремится учиться и который одевается недорого, но красиво, по моде, называть стилягой?.. Неужели я «стиляга», и со мной надо вести борьбу?»

      
