Приложение 2.     Дом снаружи и изнутри: Запад и СССР

Документ 1.  Квартира в «хрущобах».

« В почтовых ящиках не было замков. Из ящиков корреспонденция не пропадала. Войдем в квартиру. Показателем богатства считалась мебель, холодильник и черно-белый телевизор. Их доставали « по блату» или по открыткам. Считалось, что вещи – наши слуги, и вести они должны себя соответственно, то есть быть незаметными. Обстановка средней квартиры незатейлива: офорт, библиотечный шкаф, скромный коврик на полу, керамика, детские игрушки. На столе – ваза со скромными цветами. Телевизор « замаскирован» : включали только по выходным. Показателем очень большого богатства был ковер на стене в большой комнате или сервант – горка с красивой посудой. Швейная и стиральная машины – также признаки большого                    « богатства». Судите сами : стиральная машина «Рига-55» стоила 240-250 рублей при средней зарплате 600-800 рублей. Не каждый мог себе позволить, и у большинства был лишь тазик, стиральная доска и терка для мыла: этими нехитрыми инструментами и стирали. Холодильник также тогда был большой редкостью, а чаще вместо него – авоська-сетка с продуктами за окном. Были в некоторых домах и встроенные в стену у окна шкафы, где было довольно холодно и хранили продукты».

Документ 2.  Коммунальная квартира или « коммуналка».

      « В ней живут 9 семейств. Коридор – это ничейная территория, и поэтому из недр девяти комнат исторгнуто все то, что может мешать и действительно мешает в квартире. К потолку подвешен велосипед. На стене старый абажур и проволочная клетка, над головой детская ванночка и жестяное корыто для стирки белья, а на полу – два сундука и старая детская кроватка. Вся остальная площадь занята индивидуальными семейными вешалками с тряпичным старьём. Тусклые, засиженные мухами лампочки в недосягаемой высоте. И еще моль- царица коммунальной квартиры».

Документ 3. Комната в общежитии.

          «Комната большая, обставлена просто: кровати, тумбочки, шкафчик с книгами, стол. Живут в ней девчата с доверчивыми душами, поют вечерами залихватские песни, ходят на танцплощадку, читают мало, да и то больше про любовь. Комнаты мужских общежитий наполнял сплошь и рядом стук костяшек популярной тогда игры « в козла», который заменял всякую культуру. Вот разве что баян и гитара давали отдушину».

Задание: Сравните решение жилищных вопросов в СССР и на Западе. 

                 Могло ли строительство кооперативных домов в СССР решить проблему жилья?

