Рекомендации учителю по проведению проверочной работы.
На выполнение работы отводится 2 урока по 45 минут.

В начале первого урока в течение 5 проводится инструктаж. Учитель сообщает цель проведения проверочной работы, рассказывает о структуре работы, о времени, отведенном на выполнение 1 и 2 части, о правилах оформления ответов, об отмене ошибочных ответов.

На первом уроке каждый учащийся получает листы с заданиями I части, записывает класс, фамилию, имя.

Задания выполняются на выданных листах. (можно использовать черновик).
При выполнении заданий с выбором верного ответа учащийся обводит букву правильного ответа кружком. Если ученик хочет отменить выбранный ответ и предложить другой, то он должен аккуратно зачеркнуть неверный ответ и обвести верный. При выполнении других видов заданий ответ записывается в отведенном на листе месте (после задания).

Если ученик ошибся и хочет предложить другой вариант ответа, то он должен аккуратно зачеркнуть неверный ответ и написать рядом верный.

После окончания первого урока ученики сдают работы (часть 1).

Между уроками рекомендуется сделать перерыв 10 минут.

На втором уроке ученики получают задания части 2. Учащиеся выполняют их, согласно инструкциям, данным в заданиях.

После окончания урока ученики сдают работы учителю-организатору, который передает их учителям-предметникам для проверки и внесения баллов, учителя при этом используют шкалу оценивания.

Работы проверяются учителями биологии, географии, математики и физики  совместно.

Общие результаты по всем классам необходимо передать в Отдел оценки качества образования и сопровождения педагогических экспериментов в электронном виде и на бумажном носителе.  

Инструкция для учителя

по проведению тестирования учащихся 7-х классов

по проверке естественно-математической грамотности

Уважаемые коллеги!

В этом году Ваши ученики будут выполнять тестирование по естественно-математической грамотности.

Проверочная работа в тестовой форме составлена с учетом требований, предъявляемым к уровню подготовки учащихся 7-го класса общеобразовательных учреждений по математике, физике, биологии и географии (естественно-математическая грамотность).

Количество заданий просчитано исходя из количества часов в неделю по тому или иному предмету (математика – 6 часов, биология – 2 часа, география – 2 часа, физика – 2 часа).
Тест состоит из двух частей. На выполнение каждой части (часть 1 и часть 2) отводится один урок (40-45 минут). Общее время выполнения проверочной работы 85 минут с перерывом 10 минут.

Работа построена  как космическое путешествие на загадочную планету и состоит из 2 частей, включающих 27 заданий, которые выполняются учениками последовательно. 

Часть 1 включает 18 заданий в тестовой форме и задач по биологии, географии, физике и математике. Задания расположены по «этапам путешествия» и в I и II вариантах. 
Первый этап «Подготовка к полету» включает 9 заданий (два по географии, биологии, математике и три по физике). Это альтернативно-множественные задания с выбором одного правильного ответа. Задания базового уровня.
 (I уровень сложности). Необходимо предупредить учащихся о выборе только одного верного ответа.

Этап «Космический корабль» включает 4 отсека:

-  «Переходной отсек» 2 задания с выбором трех элементов правильного ответа из шести,  1 задание по физике и 1 задание по географии. Оба задания базового уровня. Напомните ученикам, что выбранные 3 элемента правильного ответа записываются в таблицу из трех граф.

- «Исследовательская лаборатория» - 1 задание повышенного уровня по физике на определение последовательности действий. (Напомните участникам правила выполнения этих заданий).
- «Приборный отсек» - три задания на установление соответствия между процессами, явлениями и их признаками. Одно задание (повышенной сложности) по биологии, одно задание по физике и одно – по математике (базового уровня). Необходимо напомнить ученикам правила выполнения задания и особенно записей ответа в таблицу.

 - «Кают-компания» - одна задача по биологии и 2 – по математике.  Это задания базового уровня.

Таким образом, в Части 1 тестовой работы включено 18 заданий (5 по биологии, 3 по географии, 5 по физике и 5 по математике). 14 заданий базового уровня и 4 задания повышенного уровня.

Часть 2  «Управление полетом» включает 9 заданий. Из них 8 заданий повышенного уровня и 1 задание высокого уровня.  
1. «Управление полетом» включает 7 заданий повышенного уровня: 1 по биологии, 1 - по географии, 1 – по физике, 3 – по алгебре, 1 – по геометрии. В этих заданиях проверяются умения анализа схемы на основе имеющихся данных, решения текстовой задачи.
2. Этап «На загадочной планете» включает 2 задания повышенного и высокого  уровня по физике. Одно задание высокого уровня, позволяющее оценить умение учащихся анализировать содержание текста, описывающего жизненные ситуации или опыты, высказывать гипотезу (предположение или суждение) и объяснять с точки зрения знаний по физике.

Таким образом, в Части 2 тестовой работы включено 9 заданий (1 по биологии, 1 по географии, 3 по физике и 4 по математике). 8 заданий повышенного  уровня и 1 задание высокого уровня.

Так как проверочную работу в тестовой форме проводит учитель, работающий в данном классе, но не учитель биологии, географии, физики или математики, желательно за два-три дня до проведения проверочной работы напомнить своим ученикам способы выполнения тестовых и текстовых заданий разного типа. 
