Инструкция для учащихся

по проверке естественно-математической грамотности

Ребята! Сегодня вы совершите путешествие на космическом корабле. Для того, чтобы полёт прошёл успешно, вам надо выполнить работу в течение двух уроков. Часть № 1 на одном уроке и часть № 2 после перерыва на втором уроке. На каждом этапе полёта одно или два задания по биологии, физике, географии, математике. Некоторые вопросы более легкие, другие – более сложные. Необходимо внимательно прочитать каждое задание и постараться ответить на него как можно точнее. 
Будьте уверены в своих силах, и ваш космический корабль обязательно долетит до Загадочной планеты. 
Если задание вызывает затруднение, то переходите к следующему заданию или этапу полёта.

Каждый этап имеет условное название. Часть 1 начинается с этапа «Подготовка к полёту».  В первых девяти заданиях необходимо выбрать только один правильный ответ (обвести его кружком). 
На любом космическом корабле есть «Переходный отсек», где вы переходите к выполнению более сложных заданий. В заданиях № 10 и № 11 нужно найти 3 элемента правильного ответа из шести и записать в маленькую таблицу из трех клеток. 

Следующий этап – «Лаборатория» (задание №12). Здесь надо правильно установить последовательность выполнения лабораторной работы. И буквы, отражающие эту последовательность, записать в таблицу. 
 В 13, 14 и 15 заданиях нужно установить соответствия между явлениями или процессами и их признаками и занести результаты в таблицу (чтобы каждой цифре соответствовала определенная буква). Если внимательно работать в «Приборном отсеке», то все приборы на корабле будут работать отлично.
В «Кают-компании» вы выполняете оставшиеся три задания (№ 16, 17 и №18).

После выполнения заданий первой части вы сдаете работу.

Вторая часть называется «Управление полётом». Управлять космическим кораблём сложно, но интересно. 

При выполнении заданий №1 - №8 вы решаете задачи по физике, алгебре, геометрии, работаете с графиками и географической картой, заполняете таблицу и определяете особенности некоторых групп животных.
И вот цель путешествия достигнута: ваш корабль – на Загадочной планете. Здесь вы анализируете график движения вездехода, исследуете интересные образцы, формулируете гипотезу.

По окончании 2 урока – сдаете вторую часть проверочной работы.

Работайте спокойно, не спешите, внимательно читайте задания на каждом этапе. У вас достаточно времени, вы все успеете сделать.

После того, как закончите работу, обязательно проверьте, на все ли вопросы вы ответили, не пропустили ли чего-нибудь, правильно ли выбрали и записали ответы.

Удачного полёта! 
