Приложение 3

Diese Pflanze kann sowohl als Tee als auch ausserlich (Tinktur, Ol oder Salbe) angewendet werden.Der Tee hat eine kramflosende und blutreinigende Wirkung. Aufgrund der Fahigkeit, die Haut zu pflegen und geschadigte Haut zu heilen, sind die Bluten haufig Bestandteil in kosmetischen Salben, Hautcremes und Gesichtswassern. Ihre Salbe ist ein vielseitiges Mittel bei Wunder, Hautproblemen und Wundliegen.

                      

                                                                                                        (die Ringelblume)

Sie ist ein wichtiges Heilmittel zur Behandlung von Erkrankungen und Entzundungen der Hamwege, bei Nierenentzundung und Wassersucht. Sie bluht von Juli bis August. Der frische Salat aus jungen Blattern ist eine schone Fruhjahrskur, die uns hilft Ubermudung zu uberwinden. Die Volksmedizin verwendet heute den Absud der klein geschnitteten Wurzel vermischt mit einern Weinessig als Haarwuchsrmittel.

                                                                                                         (die Minze)

Ihre Wuchshohe betragt zwischen 40 und 80 Zentimetern. Sie liebt feuchte Boden. Im Juli ist  Вlutezeit. Die Erntezeit reicht von Juni bis Oktober. In der Kuche findet sie in kleinen Mengen Verwendung zu Sossen, Suppen, Quark,Eiernusw. Man nutzte sie gegen Magenkrampfe, Halsschmerzen und Husten.Die heutigen Anzeigen sind Beschwerden in oberen Verdauungstrakt,in den Gallenwegen, Erkaltung und entzundete Mundschleimhaut.

                                                                                                       (die Brennnessel)

