Приложение 3

Фрагмент исследовательской работы на тему: «Изучение и описание популяций охраняемых растений Богородского района Кировской области. »

Ятрышник пятнистый – Orchis maculata. L.

Семейство Орхидные – Orchidaceae.
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Это растение относится к исчезающим видам, требующих бережного отношения и защиты от обрывания и выкапывания. Два экземпляра ятрышника найдено нами в 1996 году на берегу р. Мырмыг, в 250 м от улицы Заречной, в 300м на восток от моста по правому берегу реки Мырмыг. Местопроизрастание характеризуется влажной почвой, окружает ятрышник осока. Когда плотина не была спущена, то это место весной заливалось. В 1м от ятрышника растёт ива козья. Площадь, занимаемая двумя растениями – 15 на 10 см. Одно растение было высотой 42см, с крупным, хорошо развитым цветоносом. После цветения созрели семена, очень мелкие в большом количестве.

Но в это время растение было скошено, семена не выпали. Второй экземпляр имел всего два очень крупных прикорневых листа. В связи с изменением уровня воды пруда в последующие годы, растения ятрышника на данном месте появились через два года, т. е. в 1998 году. Цветущий экземпляр ятрышника был высотой 23см, второго растения не было. В 2002 году уровень воды в пруду вновь подняли, растений ятрышника летом 2003 года обнаружить не удалось. В 2005, 2006 годах вновь зацвели два экземпляра ятрышника пятнистого. Растения были крупные, в хорошем состоянии.

Ятрышник пятнистый отнесён ко 2-й категории. Это крупное многолетнее растение, высотой до 45 см, с двумя яйцевидными клубнями (один старый, другой молодой). Листья продолговатые, 4-5 штук, расположенные в нижней части стебля. На листьях имеются довольно крупные округлые пятна ржавого цвета, поэтому он и называется пятнистый. Цветки многочисленные, собраны в густой колос, розовато-фиолетового цвета. Русское название «ятрышник» происходит от видоизменённого ядро – ятро, данное растению за форму клубней. Встречается по сырым лугам, кустарникам, по берегам рек, на болотах во всех районах области.

     Как лекарственное растение подвергается неумеренным сборам. Необходимо запретить выкопку растений и сборы цветков на букеты. 
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