Марина Павловна Сушенцова работает в Таранковской  школе с 1991г. имеет высшее сельскохозяйственное и высшее педагогическое образование.  Педагогический стаж - 25 лет.  

Учитель высшей категории, обладатель Гранта Президента РФ 2007 года. Марина Павловна активно претворяет в жизнь современные технологические подходы к обучению и воспитанию учащихся, ориентируясь на дифференциацию и индивидуализацию обучения.  Ее  учительское кредо: «Каждый ученик может быть успешным в учебной деятельности. Долг учителя заключается в умении создать  ситуацию успеха для любого ребенка». Уроки Марины Павловны отличаются  продуманностью, логичностью, стройностью, оригинальным творческим решением.  
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Большое внимание Марина Павловна уделяет процессу формирования логических операций: сравнения,  анализа, сопоставления, дифференциации, синтеза. Дети учатся мыслить и понимать изучаемый предмет, устанавливать связи между явлениями, что способствует воспитанию любви к предметам, преподаваемым  Мариной Павловной, повышает успеваемость и качество знаний. Неслучайно в течение ряда лет ее воспитанники  активно занимаются исследовательской деятельностью по проблемам биологии, экологии, географии и неизменно занимают призовые места на  районных научно-практических конференциях и олимпиадах по экологии. Многие из них стали дипломантами  областных экологических конференций. Две исследовательские работы отмечены Дипломами Всероссийских конкурсов. 

     Учителем разработаны уроки-практикумы для биологии 6 класса, отмеченные дипломом издательства «АСТ_ПРЕСС ШКОЛА».

