карточка с заданиями (создание ярлыков)

ЗАДАНИЕ 1.

· Создайте в папке Мои документы папку Удача
ЗАДАНИЕ 2.

· Создайте Ярлык для папки Удача в папке Мои документы, используя способ перетаскивания объекта правой кнопкой
(Если перетаскивать объект правой кнопкой и оставляете его на рабочем столе или в папке,  то Windows выводит на экран меню c возможностью выбора копирования, перемещения и создания ярлыка. Выбрать пункт создания ярлыка.)

ЗАДАНИЕ 3.

· Создайте Ярлык для папки Мои документы на Рабочем столе, используя контекстное меню
(Щелкнете правой кнопкой на объекте. При этом на экран выводится контекстное меню. Выберете из этого меню пункт «Создать ярлык». Это приводит  к созданию ярлыка в том же месте (папке или каталоге), где он расположен. После того как создали ярлык, перетащите его левой кнопкой мыши (чтобы переместить) на рабочий стол или в папку по вашему выбору).

ЗАДАНИЕ 4.

· Создайте Ярлык для папки Мои документы, расположенной на Рабочем столе в папку Мои документы, используя процедуру копирования.
(Щелкнете на файле правой кнопкой мыши и выберете из появившегося контекстного меню команду «Копировать». Затем перейдите в папку, в которую вы хотите поместить ярлык данного файла, щелкнете правой кнопкой на пустом месте  внутри нее и выберете команду из контекстного меню «Вставить ярлык».)

ЗАДАНИЕ 5.

· Создайте Ярлык для папки Удача, используя контекстное меню рабочего стола.
(Щелкнете правой кнопкой на свободном месте рабочего стола. При этом на экран выводится контекстное меню для рабочего стола. Выберете из него пункт «Создать», а затем «Ярлык». Откроется диалоговое окно «Создание ярлыка», в котором предложит ввести имя программы, ярлык которого нужно создать, либо щелкнуть на кнопке «Обзор» для поиска программы.)

ЗАДАНИЕ 6.

· Создайте папку Моя работа в папке Мои документы.

· Создайте Ярлыки для папки Моя работа, используя все четыре способа.
· Переименуйте все ваши 4 ярлыка, используя названия учебных предметов (история, математика, рисование, литература).
· Создайте папку с вашей фамилией и разместите все созданные вами ярлыки в вашу папку.
