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История возникновения христианства
Христианство возникло  в 1 веке нашей эры в Палестине, являвшейся тогда восточной провинцией Римской империи. Общий признак христианства – вера в Иисуса Христа, имеющего три ипостаси: Бога-отца, Бога- Сына и святого Духа.

 Главный источник вероучения – священное писание- Библия. Иисус Христос имеет двойную природу: Бога и человека.  Основная идея христианства –идея греха  и спасения души человека. Люди грешны перед Богом и именно это уравнивает их всех.  В 11 веке христианство раскололось на православие и католицизм. В 16 веке в результате так называемой реформации от католиков откололся протестантизм ( от слова «протест»), отвергший власть Папы римского. В настоящее время  христианство является самой распространенной религией.   По данным 2002 года католичество исповедует   1 млрд  57 млн чел, протестантизм – 342 млн. чел, православие – 215 млн.

Православные традиции
       Существенное отличие православных от других христиан заключается в вопросе о происхождении святого духа. Православные считают, что он  произошел только от Бога-Отца, в то время как католики считают, что он исходит и от Бога –Сына и от Бога –Отца.

     Во время православной службы (литургии) прихожане стоят. Пение каноническое. Литургию проводит только священник, прошедший рукоположение в сан. Посвящают в религию троекратным погружением в купель. В православии есть наказание за грехи. Вину можно искупить  чтением молитв, земными поклонами, усиленным постом. Женщина наравне с мужчинами  подчиняется заповедям и установлениям, но в то же время второстепенна по отношению к мужчине. Она его «друг», «помощник», «ребро». Женщина в православии не может сделать духовную карьеру.  В православии предусмотрены 4 многодневных поста, 3 однодневных и постными днями являются все среды и пятницы. Во время постов запрещаются белки животного происхождения. Брак  церковь разрешает только между православными. Священник имеет право вступить в брак 1 раз в жизни, монахи принимают обет безбрачия.  Верующим женщинам запрещено носить брюки и короткие юбки, ходить с непокрытой головой, а во время службы в церкви нельзя быть с короткими рукавами. Православная церковь разобщена. Православные имеют 15 независимых церквей: московскую, Константинопольскую, Александрийскую, Иерусалимскую, Грузинскую, Армянскую и другие.

Католичество. Традиции в католичестве
       В отличие от православных католики верят, что Святой Дух исходит от и Бога-сына, и от Бога-Отца. А еще католики верят в то, что между раем и адом существует чистилище, где грешники могут очиститься от грехов. Во время католической службы (мессы) прихожане сидят, только общая молитва осуществляется стоя. Во время мессы звучит органная музыка, но сейчас стала возможна модернизация музыки, возможно песнопение под гитару, джазовая аранжировка и т.п. Католики посвящают в религию троекратным окроплением святой водой. В католическом храме служба  осуществляется также как у православных священником. Католические священники носят  целибат – обет безбрачия.

    Наказание осуществляется через посильное возмещение ущерба, причиненного другим людям, дела милосердия, через чтение покаянных молитв. Соблюдения постов не обязательно, запретов в еде нет.

 Отношение к женщине такое же как у православных. В церковь женщинам запрещено приходить в брюках, коротких юбках, с непокрытыми головами, голыми руками, но вне церкви запретов на одежду нет. Брак в католичестве разрешен между любым христианами, а также с неверующими. Все католики организационно едины и подчинены Папе римскому.

Протестантизм

      В 16 веке от католицизма откололся протестантизм, отвергший власть папы римского.  В этом направлении христианства имеется ряд течений, церквей, сект баптисты, методисты, адвентисты и другие. Мировой центр протестантизма – США, там находятся штаб-квартиры этих церквей. 

      В протестантизме остались только два таинства: крещение и причастие. Если в православии и католицизме крещение предпочтительно принимать во младенчестве, то у протестантов крещение фактически является самостоятельным  решением в сознательном возрасте  с обязательным научением основам веры. У протестантов отвергнуты: поклонение святым и многочисленные  праздники в их честь, почитание святых мощей и икон. В протестантизме никто не имеет права отпускать грехи, так кА между богом и человеком нет посредников.  Протестанты признают исключительный авторитет Библии. Богослужение сведено к проповеди, молитве и пению псалмов на родном языке. Священника часто выбирают. Женщина во многих церквях абсолютно равноправна, даже может быть священником и епископом. Запретов в одежде нет. Только в  некоторых направлениях запрещено употреблять мясо теплокровных животных.

Ислам. История возникновения
Ислам - самая молодая по времени возникновения мировая религия, появившаяся среди населения Аравийского полуострова.

По имени его основателя Мухаммеда ислам часто называют магометанством или мусульманством.  Но по  другой версии, "ислам", "мусульмане" происходят от слова "покорность" Богу – Аллаху.  Слово «Аллах» происходит  от общесемитского корня "ал", т.е. "Бог".

  Мухаммед (в европейской литературе часто Магомет) - историческая личность. Он родился в 570 г.  В молодости пас скот своего дяди, затем женился на его вдове. Побывав в Иерусалиме, проникся идеями христианства. В начале Мухаммед не настаивал на том, что создает новое учение. Всю догматику откровенно заимствовал из Библии: идею страшного суда и рая, о сатане (шайтане), бесах (джиннах). Впо​следствии учение обогащалось арабскими традициями. Ислам  отрицает христи​анский догмат о Троице. Для мусульман Бог един - Аллах, а Иисус Христос - только человек, из многих его пророков.

        Считается, что Мухаммед не был глубоко оригинальным мыслителем, как Будда или  Иисус, но именно он сумел извлечь из христианства главное - призвать арабов к сплочению под знаменем единого Бога, зеле​ным знаменем ислама. В 630​- 631 Мухаммед стал главой первого мусульманского теократического госу​дарства и затем стал почитаться как пророк, «посланник Аллаха».

          Основные принципы ислама изложены в Коране.  Он представляет собой собрание проповедей, обрядовых и юридических установлений, заклинаний, молитв, назидательных рассказов и притч, произнесенных Мухаммедом в Мекке и Медине.     

         Позднее в исламе возникли два основных направления - суннизм и шиизм. Сунниты наряду с Кораном признают сунну - священное мусульманское пре​дание, сложившееся в 7-9 веках. Они признают халифов, как представителей  высшей мусульманской власти. В отличие от них шииты  халифов не признают, считая  законными преемниками лишь династию Алидов – потомков халифа Али, зятя Мухаммеда.

 В современном мире насчитывается 1 млрд 188 млн мусульман.

Традиции ислама
 Свое летосчисление мусульмане начинают с того года, когда Мухаммед переселился из Мекки в Медину (в христианском лето​счислении это соответствует 622 году н. э.).

Мусульманский культ исходит из того, что, согласно Корану, вся жизнь человека рассматривается как служба Богу и приготовление к загробной жизни путем прохождения испытаний, предпосланных Аллахом. К числу важнейших обрядов ислама относится чтение Корана, который должен быть в каждой семье. Посвящение мужчин в религию происходит через обрезание (Суннат). Намаз (молитва) совершается пять раз в день - от зари до начала ночи. Богослужение представляет собой цикл молитвенных поз и телодвижений с одновременным произнесением молитв на распев в строго определенном порядке, лицом к Мекке. Священников в исламе нет, есть только люди, получившие богословское образование, которые могут руководить молитвой и знают религиозный закон – Шариат. За тяжкие грехи в исламе предусмотрено наказания - побивание камнями до смерти, за более мелкие грехи наказывают палками, за воровство – отрезают  кисть руки. Мусульмане постятся в месяц Рамадан в светлое время суток -  ни единой крошки еды. В остальное время запрещено есть животных, не имеющих шерсти, и рыб, не имеющих чешуи. Строго запрещено употреблять алкоголь. Мусульманин может жениться на женщине любой веры, а мусульманка  может выйти замуж  только за мусульманина. Женщина в исламе считается «неполной душой» с неясной загробной жизнью. Она не может молиться в месте с мужчиной. На людях женщины должны носить хиджаб – покрывало, скрывающее волосы и фигуру, а в некоторых странах носят чадру. В Мусульманских странах широко распространено многоженство.  Особое место в исламе занимает паломничество к святым местам. Каждый правоверный мусульманин, будь то мужчина или женщина, должен совершить хадж в Мекку. 

Буддизм

      В основе своей буддизм не является религией, в отличие от христианства и ислама, это в первую очередь практическое учение, не налагающее обязанностей и обязательств, а всего лишь показывающее  один из возможных путей постижения жизни.

     Буддизм  возник в Индии в VI - V веках до н. э. в настоящее время в мире 360 млн приверженцев буддизма. Ее основателем считается Сидхартха Гаутама, по рождению принц. Место рождения находится на территории современного Непала в городе Лумбини.  Поворотный момент в жизни Сидхартхи наступил, когда ему минуло 29 лет и он покинул дворец. Лицом к лицу столкнулся со старостью, болезнями и смертью, он осознал, что это все неотъемлемые моменты жизни с которыми надо мириться. Тогда он всецело сосредоточился на медитации. И однажды ночью открыл наконец истинный смысл существования всех вещей. Такое состояние буддисты называют просветлением. 

В переводе с санскрита  слово «Будда» буквально означает «просветленный». Считается, что Будды рождаются в нашем мире периодически. Тот, который скоро родится, будет носить имя Майятрейя.

        Как можно добиться просветления? Идя по восьмеричному пути, который высвободит  человека из колеса жизни.

Он состоит из восьми стадий.

· Правильное понимание помогает увидеть мир таки, каким он есть.

· Правильные устремления - это доброта и сострадание.

· Правильная речь- отказ ото лжи и сплетен.

· Правильное действие - не причинять вреда живым существам, не воровать, не блудить, не употреблять алкоголя и наркотиков.

· Правильный образ жизни – честная и праведная жизнь.

· Правильное учение –надо осознать, чего можно добиться, и приложить к тому усилия.

· Правильное внимание – внимание к тому, что происходит внутри человека и  вокруг него.

· Правильное сосредоточение – направить мысли на медитацию и любое совершаемое дело.  

Будда не записывал своего вероучения, и после его смерти возникли два направления развития буддизма - махаяна и хинаяна.  На Тибете, Монголии и у нас в России распространение буддизм- ламаизм – одно из направлений в махаяне.

    Буддисты утверждают, что  в их жизни – три драгоценности: Будда, его учение (дхарма), и общины (сангхи). Общины включают в себя монахов и монахинь и членов их семей и домочадцев.

          Монахи ведут очень простую жизнь. Все их имущество – одежда да чаши для подношение (денег или пищи). Все свое время они проводят в медитации. Домочадцы обеспечивают их пищей, одеждой и крышей над головой. Взамен получают  учение Будды. Кроме того, монахи дают советы людям по их просьбе. Целые семьи посещают храмы и монастыри, поклоняются богам, медитируют, отмечают праздники и беседуют с монахами. Но в странах юга распространено временное монашество, когда миряне вступают в общину на несколько месяцев, выполняя все обряды и духовные праздники.  Были случаи, когда в монахи временно постригались до 60% молодых мужчин. Буддистский монастырь является центром образования и культуры, нередко монахи выполняют функции не только священников, но и  преподавателей и мелких чиновников. Высшие кадры духовников готовят в буддистских университетах. В Бангкоке находится штаб-квартира Всемирного братства буддистов. Буддисты почитают воду, возлагая цветы статуям, курят благовония, ставят свечи. В буддизме считается, что женщине, чтобы достичь освобождения необходимо переродиться в теле мужчины.

