Задания для 1 группы:
· Как изменится общая масса, общий объем и общая поверхность 1 дм3 пластилина, если его разрубить на одинаковые куски по 1 мм3?
· Где содержится больше частиц: в стакане с пшеном или в стакане с фасолью? Почему? В каком случае суммарная площадь поверхности частиц будет больше? Сделайте вывод.
· Прочитайте текст «Эритроциты». Каково строение и функции эритроцитов?
· У взрослого человека около 5 л крови. В каждом 1 мм3 находится примерно 5 млн.
эритроцитов, что составляет поверхность в 3500 м2. Дайте объяснение этому явлению.
· Сделайте вывод о том, как строение эритроцита связано с выполняемой функцией.
«Эритроциты».

Эритроциты - красные кровяные клетки, транспортирующие кислород к тканям и углекислый газ к легким. Эритроциты очень малы: в 1 мм  крови содержится до 5 млн. эритроцитов. Зрелые эритроциты не имеют ядер. Под микроскопом эритроциты выглядят как двояковогнутые диски. Такая форма увеличивает поверхность эритроцитов, а это способствует более быстрому и равномерному проникновению в них кислорода. Снаружи эритроцит покрыт мембраной, внутри него содержится особый белок — гемоглобин, придающий эритроциту красный цвет. В легких он присоединяет к себе кислород и становится оксигемоглобином. В тканях это соединение распадается на кислород и гемоглобин. Кислород используется клетками организма, а гемоглобин, присоединив к себе углекислый газ, возвращается в легкие, отдает углекислый газ и вновь присоединяет кислород.
Двояковогнутая форма эритроцита и отсутствие ядра способствуют переносу газов, так как увеличенная поверхность клетки быстрее поглощает кислород, а отсутствие ядра позволяет использовать для транспортировки кислорода и углекислого газа весь объем клетки.

Задания для 2 группы:
· В 5 л крови человека может раствориться 100 мл кислорода, а для удовлетворения
потребности организма в кислороде его необходимо значительно больше. Каким путем организм получает нужное количество кислорода?
· Прочитайте текст «Перенос эритроцитами кислорода». Что такое гемоглобин? Какова его функция?

· Рассчитайте, какой объем кислорода получает организм человека в покое в течение часа, если известно, что гемоглобина в крови содержится 750 г, а 1 г гемоглобина может связать 1,34 см кислорода. Один полный оборот кровь совершает в среднем за 0,5 минуты.
«Перенос эритроцитами кислорода».
Красные   кровяные клетки — эритроциты очень малы: в 1 мм3 крови содержится до 5 млн. эритроцитов. Зрелые эритроциты не имеют ядер. Под микроскопом эритроциты выглядят как двояковогнутые диски. Такая форма увеличивает поверхность эритроцитов, а это способствует более быстрому и равномерному проникновению в них кислорода. Снаружи эритроцит покрыт мембраной, внутри него содержится особый белок — гемоглобин, придающий эритроциту красный цвет.
Молекула гемоглобина состоит из белка — глобина и соединения, содержащего железо,— тема. Посредством гема гемоглобин способен присоединять и отдавать молекулы кислорода и обеспечивать окраску эритроцитов. Гемоглобин обладает двумя удивительными свойствами. В легких за очень короткий промежуток времени — 0,02 с — он присоединяет кислород и превращается в непрочное соединение — оксигемоглобин. В тканях же кислород отщепляется от оксигемоглобина и используется клетками. Освободившийся от кислорода гемоглобин тут же присоединяет углекислый газ и с током крови опять попадает в легкие.
Оксигемоглобин имеет более светлую окраску, и потому обогащенная кислородом артериальная кровь выглядит ярко-алой. Гемоглобин, оставшийся без кислорода, темно-красный. Поэтому венозная кровь значительно темнее артериальной.
Задания для 3 группы:
· Прочитайте текст «Эритроциты». Каково строение и функции эритроцитов?
· Выполните лабораторную работу.
1. Подготовьте микроскоп к работе: поставьте его в 10-15 см от края стола, с помощью зеркала осветите поле зрения.
2. Рассмотрите под микроскопом микропрепарат крови лягушки. Найдите красные клетки - эритроциты. Обратите внимание на их форму, размеры, наличие ядра.
3. Рассмотрите под микроскопом микропрепарат крови человека, найдите на нем эритроциты. Обратите внимание на их форму и размеры.
4. Сравните эритроциты лягушки и человека; результаты наблюдений занесите в таблицу:
	Эритроцит и его характеристика
	Кровь лягушки
	Кровь человека

	Форма
	
	

	Размер
	
	

	Наличие ядра
	
	


5. Сделайте вывод: чья кровь - лягушки или человека переносит больше кислорода? Почему?
«Эритроциты».
Эритроциты - красные кровяные клетки, транспортирующие кислород к тканям и углекислый газ к легким. Эритроцит имеет форму двояковогнутого диска, что увеличивает его поверхность. У всех позвоночных, кроме млекопитающих, клетка эритроцита имеет ядро. У млекопитающих зрелые эритроциты ядер не имеют: они утрачиваются в процессе развития. Двояковогнутая форма эритроцита и отсутствие ядра способствуют переносу газов, так как увеличенная по​верхность клетки быстрее поглощает кислород, а отсутствие ядра позволяет использовать для транспортировки кислорода и углекислого газа весь объем клетки.
Эритроциты очень мелки: их диаметр равен всего нескольким тысячным миллиметра. В 1 мм3 крови содержится примерно 5 млн. эритроцитов.
Задания для 4 группы:
· Прочитайте текст «Лейкоциты».

· Каково строение и функции лейкоцитов? Как лейкоциты приспособлены к выполнению этой функции?
· При исследовании больного обнаружили, что лейкоцитов в 1 мм3 крови содержится 20 тыс., в то время как норма 6-8 тыс. Дайте объяснение этому явлению.
«Лейкоциты».
Лейкоциты — клетки крови с хорошо развитыми ядрами. Их называют белыми кровяными клетками, хотя на самом деле они бесцветные. Основная функция лейкоцитов — распознавание и уничтожение чужеродных соединений и клеток, которые оказываются во внутренней среде организма. Известны различные виды лейкоцитов. В 1 мм3 крови насчитывается 4-9 тысяч лейкоцитов. Форма их непостоянна. Лейкоциты могут самостоятельно передвигаться. По способу передвижения лейкоцит напоминает амёбу. Как и у амёбы, цитоплазма лейкоцита перетекает в направлении источника раздражения. Лейкоциты способны проникать сквозь стенку капилляров и выходить в межклеточное пространство. При повреждении кожи в ранку попадают бактерии. Подобно тому как амёба движется навстречу пище, так и лейкоциты направляются к бактериям, захватывают их и переваривают. Это явление было открыто Ильей Ильичем Мечниковым и названо фагоцитозом, а сами лейкоциты фагоцитами, что означает «клетки-пожиратели».
Большая группа клеток крови называется лимфоцитами, поскольку созревание их завершается в лимфатических узлах и в вилочковой железе (тимусе). Эти клетки способны опознавать химическую структуру чужеродных соединений антигенов и вырабатывать особые химические вещества — антитела, которые нейтрализуют или уничтожают эти антигены.
Задания для 5 группы:
· Прочитайте текст «Тромбоциты».
· Что такое свертывание крови? Как оно осуществляется? Какую роль в свертывании
крови играют тромбоциты?
· Выполните упражнение 64 на стр. 29 в рабочей тетради.
· Почему свертывание считают защитной реакцией организма?
«Тромбоциты».
Тромбоциты - безъядерные кровяные пластинки неправильной формы. Они принимают участие в свертывании крови. Если происходит травма и кровь выходит из сосуда, тромбоциты слипаются и разрушаются. При этом они выделяют ферменты, которые вызывают целую цепочку химических реакций, ведущих к свертыванию крови. Свертывание крови возможно потому, что в ней находится растворимый белок фибриноген, который под действием ферментов превращается в нити нерастворимого белка фибрина. Образуется сетка, в которой задерживаются клетки крови. Этот кровяной сгусток, закрывающий рану, и останавливает кровотечение. Он называется тромб и образуется в течение 3-8 минут.
Для образования тромба необходимо, чтобы в крови были соли кальция, витамин К и некоторые другие вещества. Если соли кальция удалены или в крови нет витамина К, кровь свертываться не будет. Обычно, когда хотят предохранить кровь от свертывания, например при ее переливании, из крови удаляют один из указанных компонентов, чаще всего соли кальция. Такую кровь можно сохранять длительное время. Свертывание крови - это защитное приспособление организма, предохраняющее его от потери крови.
