Анемия.
В крови человека содержатся красные кровяные клетки — эритроциты, пигмент которых, гемоглобин, переносит кислород. Если количество эритроцитов недостаточное, или в них мало гемоглобина, возникает заболевание — анемия. Человек, страдающий анемией, обычно бледен, он быстро устает, даже при небольшой физической нагрузке у него может появиться одышка. Нередко бывают обмороки. Если анемичное состояние длится продолжительное время, то недополучающие кислород органы чувств начинают терять восприимчивость. Вся еда кажется безвкусной. Снижаются слух и зрение.
Привести к анемии могут несколько причин. Во-первых, большая потеря крови при ранении или кровотечении из органа. Во-вторых, ряд болезней. Некоторые из них передаются наследству. При этих заболеваниях эритроциты либо вырабатываются в недостаточном количестве, либо ускоренно разрушаются. И, наконец, недостаток гемоглобина возникает из-за того, что человек с пищей получает мало железа, или оно плохо усваивается.
Можно ли помочь человеку с таким заболеванием — анемией? Безусловно. Если причина заболевания — кровотечение, его необходимо остановить и заместить недостающее количество крови, перелив ее от другого человека, либо используя заменяющие кровь жидкости. Если не хватает железа, то назначают специальную диету с железосодержащими продуктами. В этих двух случаях улучшение наступает очень быстро. Если же страдает производство эритроцитов, то болезнь лечится долго. И занимается этим специальный врач — гематолог. Название образовалось от двух греческих слов: «тема» — кровь и «логос» — наука. Гематология — медицинская наука, которая изучает кровь и ее болезни.

Гемофилия.
У некоторых людей в механизме образования кровяного сгустка — тромба — происходит сбой. Тогда говорят о пониженной свертываемости крови. При ранении сосудов вытекающая кровь не свертывается. Такое заболевание называется гемофилией. Даже удаление зуба может вызвать смертельное кровотечение.
Гемофилия — наследственное заболевание, т.е. передается от родителей к детям. Но у него есть одна интересная особенность: болеют гемофилией преимущественно мужчины, а передают ее по наследству только женщины. Больной отец передает гемофилию дочери, у которой не будет внешних признаков болезни. А дочь передаст ее своему сыну, у которого гемофилия проявится в полной мере. Девочки болеют в десятки тысяч раз реже, чем мальчики.
При гемофилии опасны не только ранения. Даже ушиб, который у здорового человека проявится в худшем случае синяком, у больного гемофилией может иметь тяжелые последствия. Под кожей, внутри кожи, между мышцами могут образовываться целые «озера» крови.
А если ушиблено колено, кровь может излиться в полость сустава. Тогда неизбежна потеря подвижности, сильные боли. Такие скопления крови — это места для размножения микробов. Человек, больной гемофилией, живет в постоянной тревоге за свой завтрашний день и должен быть очень осторожен в быту.
Раньше гемофилики долго не жили. Теперь таким больным помогают путем введения особых белков, выделенных из крови доноров.

