Лучше изучить лишнее, чем ничего не изучить.

Сенека

     За многолетнюю историю существования педагогика придумала разные типы игр для взрослых:

· ролевые;

· деловые;

· проблемно-деятельностные и др.

     Сегодня мы предлагаем вам еще одну: организационно-деятельностную игру (ОДИ). Чем она привлекла наше внимание? Тем, что в отличие от проблемно-деятельностной, основным местом которой является проблема, а содержание носит характер исследования и требует вооруженности участников теоретическими основами решаемой проблемы, ОДИ выводит педагогов на новое понимание собственной деятельности не столько с помощью мышления одного человека, сколько коллективной мыследеятельностью. А значительные преобразования, изменения, обновление практики требуют осознанного и заинтересованного участия в их осуществлении всего коллектива, осознанного изменения каждым работником собственной деятельности в логике преобразований. Автором ОДИ является Г.П. Щедровицкий, который еще 25 лет назад в 1979 году определил условия, в которых деятельность одновременно формирует самого субъекта деятельности. Почему кто-то за меня будет решать проблемы, как мне работать дальше? И работаю я не один, а в коллективе. Поэтому программировать предстоящую коллективную деятельность должны и могут те люди, которые потом будут реализовывать эти программные представления. Это аксиома программного подхода.

· Использование ОДИ позволяет решать несколько важных задач:

1. Создается ситуация вынужденного, специально организованного коллективного и индивидуального мышления по поводу деятельности.

2. Обеспечивается образование в коллективном сознании и тем самым, в определенной мере,  в сознании каждого из участников:

· знаний, позволяющих адекватно понимать ситуацию и действовать в ней;

· одинаковых общих представлений о наиболее важных моментах деятельности;

· понимания ценности и значимости совместной работы.

3. С одной стороны, действование каждого, исходя из общих программных представлений, с другой стороны, разделение труда, когда каждый строго выполняет свою часть общих договоренностей.

· Т.о. ОДИ – это особая форма организации взаимодействия многих людей, позволяющая за счет коллективной мыследеятельности решать актуальные проблемы реальной действительности, реальной жизнедеятельности этих людей. Для понимания одного культурного определения крайне мало –  как правило, нужен образ, наглядная картинка, которая выводит слушателей на научный уровень понимания термина, понятия.

         Представим себе здание с несколькими сторонами (фасад, тыл, боковые грани и т.д.) Все эти стороны не похожи друг на друга, разные как по орнаменту, так и по архитектуре.

         Чтобы описать это здание, понять, что оно из себя представляет, можно одному человеку последовательно совершать обход этого здания, надолго останавливаясь напротив каждой грани: изучил одну грань, насколько смог, перешел к следующей и т.д.

        Согласитесь, маловероятно, что один человек может являться специалистом по всем граням. Как правило, один человек преуспевает в жизни в чем-то одном, какую-то сторону бытия он знает досконально, детально, является в этой области профессионалом. В других областях он, конечно не выглядит «дикарем», но его знания носят общий характер. Поэтому один человек может изучать наше сложное здание всю жизнь, но так и не выйти на высокий уровень понимания: какое же здание перед ним? ( Между прочим, в реальной жизни есть очень много людей, которые несколько переоценивают свои возможности, считают себя выше «обычных смертных», пренебрегая мнением других только на том основании, что они недостаточно образованы, неопытны, занимают не очень высокий пост и т.д. Зачастую они оказываются в крайне неудобном положении, иначе называемом дилетантством.)

        Современная жизнь настолько сложна, многообразна; современные проблемы жизни человека и общества настолько запутаны, серьезны и трудны, что в одиночку просто невозможно разобраться в хитросплетениях жизненных реалий. В нашем примере со зданием, чтобы за более короткий срок и более качественно его осмотреть и понять, возьмем много специалистов по разным граням. Тогда каждый изучает только свою сторону. А затем, рассказав друг другу об изученных сторонах, все участники  осмотра здания будут иметь свое представление обо всем здании в целом. А если это будут целые рабочие группы, то в профессиональном разговоре внутри группы, наверняка, выявятся новые особенности, нюансы, новое понимание ситуации. Именно на этот эффект профессиональной оценки ситуации, ее новое видение, включенность в деятельность каждого мы сегодня рассчитываем.

· Каждая игра имеет свои правила. Есть они и у ОДИ. Предлагаем ознакомиться с ними и принять их как необходимое условие для дальнейшей продуктивной работы:

1. Если ты занял позицию игрока – сбрось «погоны»!

2. Обязательное условие – участие в обсуждении всеми членами группы. Человек включен только тогда, когда он говорит.
3. Попытайся понять, ЧТО сказано, затем выскажи отношение к СКАЗАННОМУ.

4. Встань над проблемой, чтобы понять ситуацию. 
       Обсуждение на ОДИ разворачивается обычно в двух плоскостях: реальной (реальная действительность) и рефлексивной (идеальная действительность). В рефлексивной плоскости реальная жизнь как бы останавливается, и человек начинает осмысливать, что же происходило в реальной жизни до этой остановки. Другими словами, рефлексия начинается с проблематизации. Человек сталкивается с так называемым рефлексивным тупиком. Он начинает вспоминать, что было, почему это произошло. Другими словами, происходит «самокопание», начинаются придирки к своим действиям. И в какой-то момент человек вдруг поймет, как ему действовать дальше, каким способом. С новым видением ситуации он возвращается в реальную жизнь и по-другому действует. Цель игры именно такова: добиться нового видения ситуации. Поэтому желаю вам побольше тупиков при работе в группах!
5. Лучше работать по плохому способу, чем вообще без способа.

6. Важно, чтобы мнение каждого было услышано другими. Не забывайте про п. 3.
7. Всегда считай себя умнее других, помня, что и остальные – не дураки. Не нужно говорить: «Я ничего не понимаю, не умею красиво сказать».
8. Умение слушать – это умение в нужном месте вступить в диалог.

9. Действуй, не бойся ошибиться – иначе проиграешь! Если вы не будете действовать, пострадает не игра, потеряете вы.
Два важных принципа управления в ОДИ:

1) Включенность людей в работу. Показатель включенности – люди действительно говорят и действуют в теме работы. Пока человек не говорит – его нет для коллективной работы.

Важно, чтобы для каждого было видно, что его будущее зависит от включенности другого. Руководитель группы именно так должен действовать.

2) Напряжение людей. В ОДИ всегда проживаются ситуации будущей совместной жизни. Поэтому объективно появляется потребность влиять на представления друг друга о будущем.

Задача руководителя группы – содержанием, режимом работы и собственным примером заставить каждого человека продуктивно работать в рамках темы.

Итак, 1) включение в работу всех; каждый должен сказать, как он понимает  

              тему, в каких аспектах ее нужно раскрывать.

2) освоение способов работы со схемами.

При обсуждении содержания возникает проблема понимания, видения 

процесса, ситуации, поэтому есть необходимость полученные тезисы оформлять в виде схем. Схема – это изложение, описание, изображение чего-либо в основных чертах. Материал, оформленный в виде схем, дольше остается в памяти.

Можно работать по схематизации следующим образом:

А) Сначала на листе (доске) записываются словами основные мысли;

Б) Затем эти слова распределяются в группы на основе их отношения к тому или иному вопросу по теме дня. Например, 1) трудности, 2) проблемы, 3) причины.

В) Следующий этап – введение сокращений и условных обозначений.

Г) Далее выделяется главная мысль, которая оформляется при помощи условных обозначений и ставится в центр схемы, а вокруг наращиваются остальные мысли.

        Во время выступления группы схема переносится докладчиком на доску и становится средством для работы с большой группой. Можно схему оформлять на ватман в группе после обсуждения и использовать как опору при докладе.

3) Организация работы с содержанием каждого высказывания.

Когда проблему обсуждают более двух человек, ситуация осложняется тем, что у каждого свой язык, свой темперамент, свой взгляд на обсуждаемую проблему. Поэтому нужно организовывать работу на понимание, ЧТО сказано, а затем вырабатывать отношение к СКАЗАННОМУ (а не к говорящему).

Высказывания порою очень длинны и витиеваты, оплетены кружевами научных терминов, что затрудняет понимание, а следовательно делает его непродуктивным для общего обсуждения. Руководителю группы необходимо следить за тем, чтобы люди высказывались, по сути, кратко, но с пользой для группы.

Роль  ответственного за организацию понимания в группе обычно исполняет игротехник. Однако за общий продукт, который получен по окончании работы группы, отвечает вся группа, а значит и каждый ее участник.

3. Перед докладом руководитель:

а) называет направление, по которому в группе шла работа;

б) говорит о способах деятельности во время обсуждения («мозговой штурм», работа с понятиями, понимание миссии группы в игре и др.), степени включенности в деятельность всех участников;

в) предоставляет слово докладчику.

·      Докладчик заявляет нормы коммуникативного взаимодействия, например:

· прошу выслушать меня, не перебивая;

· вопросы можно задавать в конце выступления, группу попрошу помогать отвечать на вопросы;

· можно прерывать меня в любое время, задавать вопросы по содержанию в любое место доклада и т.д.

