Приложение 4.
Алексей Петрович Зенин родился 22декабря 1948 года в селе Красное Прохоровского района. Закончил  факультет оформления и живописи Курского университета имени Н. К. Крупской.
  Острый, глубокий и вдумчивый взгляд отражает твёрдый и уравновешенный характер художника. Он любит родные просторы, почти боготворит их: в любое время года всем сердцем тянется к ним, всматривается, познаёт и в красках передаёт это часто скрытое от постороннего взгляда природное таинство.
 В его художественной коллекции сегодня насчитывается более полутысячи ярких и насыщенных любовью к жизни полотен. В изданном недавно альбоме находится лишь малая толика всего созданного им , поскольку огромное количество картин в разные годы подарено художником друзьям, знакомым, школьным коллективам.
  Пейзажи родных мест, портреты земляков, любовно выполненные натюрморты хранят отпечаток незаурядной личности  автора, к тому же мастеровитого художника. Алексей Петрович-человек, наделенный поэтическим отношением к окружающему, к самой жизни. Рожденные им полотна способны пробудить и заставить зазвучать в душе прекрасную симфонию. Жадно и с трепетом находит пейзажист в любимых уголках ближней и дальней Волочи (места округи села Красного) знакомые стройные берёзки, осины, тополя, рябинки, запоминает для будущих своих полотен шум и неповторимый запах их листвы. 

  После многолетнего изучения особенностей канонической русской православной культуры стал писать иконы. Чистые лики излучают умиротворение и высшую духовную благодать. Знать, глубокая вера А. П. Зенина столь же наполнена православными душевными канонами, как и вся его сияющая палитра красок, передающая чудным образом изображения святых.

  Узнаваемому не только в Прохоровском районе человеку и художнику исполнилось 60. Опыт, мудрость, настрой,  внутренняя и внешняя стать. Не той закваски наш юбиляр, чтобы пускать в свой дом уныние, смятение и тоску. По-прежнему ежедневно поддерживает свой выработанный годами ритм творческого и сельскохозяйственного труда, обрабатывает полевые наделы и готовит новый альбом картин, стремится жить в гармонии с природой, пробует свои силы в гравюре и скульптуре, напоминает молодёжи о героическом прошлом Белгородчины, экологических проблемах современности.
