Сочинения учеников 6 «В» класса МОУ СОШ № 58  с углубленным изучением предметов естественно-математического цикла г. Ярославля                                                  по картине Т.Н. Яблонской «Утро»
Примечание учителя: сочинения представлены с орфографической правкой. Речевые недочеты специально учителем не устранены, чтобы читатели имели полное представление о качестве детских работ.

Смирнова Анастасия. 

Картина Т.Н. Яблонской «Утро» написана в тысяча девятьсот пятьдесят четвёртом году. Эта художница очень часто рисовала людей, это свидетельствует о том, что она любит людей и их уважает.

На заднем плане мы видим огромное окно, оно сделано в форме арки. На стене около окна висит кашпо с вьющимся цветком, который обвивает контур окна и балкона. Двери балкона открыты, и из них дует свежий утренний ветерок. 
Около стены стоит стул. На нём аккуратно сложенная пионерская форма. На спинке стула висит красный галстук – отличительная черта всех пионеров. Около стены стоит кровать. Бельё на ней чистое, белоснежное. Постель ещё не заправлена. Напротив постели стоит деревянный стол. На нём ярко-голубая скатерть. По краям скатерти пришита бахрома. На столе стоит настоящий завтрак пионерки. Это хлеб и молоко. Хлеб лежит в красивой тарелочке. Молоко налито в красивый расписной кувшин очень красивой формы. Около тарелки с хлебом стоит маленькая чашечка.

Но главной героиней картины, безусловно, является девочка. Она только встала, делает зарядку. Упражнение, которое она делает, называется «Ласточка». Фигурка у неё стройная, спортивная, аккуратная. Эта девочка прилежная, мы видим это по её чистой, прибранной комнате, по тому, что она делает зарядку.

Мне очень понравилась эта картина. Художница хотела передать нам этой картиной своё отношение к детям, своё настроение. В картине очень красиво подобранна цветовая гамма. Всё выполнено в светлых тонах. Это показывает, что наступило утро; яркое, солнечное, радостное. Наступило начало нового дня! Зарядка – самое лучшее начало бодрого, радостного и успешного дня! В общем, очень хорошая и интересная картина. Я раньше не слышала об этой художнице, но её творчество мне очень нравится!
Камзеева Александра.

Татьяна Ниловна создала прекрасную картину «Утро». Нарисована она была в тысяча девятьсот пятьдесят четвёртом году. На картине нарисована миниатюрная, стройная, прилежная школьница. На девочке надета чистая белая маечка и чёрные шорты. Она старательно выполняет упражнение «Ласточка». Юная спортсменка встала в изящную позу, где превосходно видна её стройная, подтянутая фигура. Героиня картины спортивная, бодрая, жизнерадостная и организованная.

За девочкой большое распахнутое окно с выходом на балкон. На стене висит эстамп и  кашпо, из которого растёт вьющееся растения.

Рядом со стеной стоит стул со школьной формой, на спинке которого висит пионерский галстук.

Кровать, на которой спала девочка, сделана из дерева. Постельное бельё девочки белоснежно. На обеденном столе постелена ярко-голубая скатерть с бахромой. На столе стоит расписной глиняный кувшин, наполненный молоком. Рядом с кувшином лежит кусочек ржаного хлеба на тарелке, покрытой салфеткой. Рядом с тарелкой – маленькая чашечка под молоко.

Зарядку девочка выполняет на блестящем паркетном полу босиком.

В своём упражнении школьница тянет руки вверх. Она старается как можно выше это сделать. Девочка полностью сосредоточена на упражнении, и именно поэтому у неё напряжённые ноги и руки, спортивная фигура, точное выполнение упражнения.

Смотря на картину, мне самой захотелось оказаться на месте этой ученицы, потому что так здорово делать зарядку в большой, светлой комнате, наполненной светом и чистым воздухом!  
Ключникова Любовь.

Картина «Утро» появилась в тысяча девятьсот пятьдесят четвёртом году. Героиня этой картины – девочка, делающая зарядку, юная спортсменка.
Т.Н. Яблонская изобразила просторную солнечную комнату и школьницу в изящной позе, делающую упражнение «Ласточка». На заднем плане мы видим размытые очертания города, утонувшего в ярком солнечном свете. На среднем плане – огромные окна в форме арки и выход на балкон. В кашпо на стенах – пышная зелень цветов. Под кашпо висит эстамп.
На переднем плане – главный персонаж этой картины, девочка. Она полностью сосредоточена и вытянулась, как струна. Рядом – неубранная кровать с белоснежным бельём. Напротив стоит стол и стул с аккуратно сложенной школьной формой. На столе – скромный завтрак, стоящий на ярко-голубой скатерти с бахромой. В целом вся картина яркая и радостная.

Девочка тянет руки, и голова поднята вверх. У неё очень старательное выполнение упражнений. Видно её стремление к победам. Героиня этой картины очень аккуратна. Это видно и в бережно сложенной пионерской форме, и в с утра заплетённых косах. Также она прилежна и организована, ведь чтобы делать зарядку, надо вставать раньше. Девочка подтянута и стройна. На ней надеты белая майка и тёмно-синие шорты. Она стоит на полу босиком.

На столе стоят белый глиняный кувшин с молоком, чашка, масло и хлеб на тарелке. Напротив стола – удобная деревянная кровать. Вся комната просторная и солнечная, в ней много света и воздуха. Пол блестит, сияет не только от утреннего солнца, но и от чистоты, которая, наверное, царит во всех комнатах. Автор картины, Т.Н. Яблонская, передала чистоту и уют этой комнаты.

Картина «Утро» произвела на меня неизгладимое впечатление. Она необычная и радостная. Художница изобразила раннее осеннее утро. После того, как я увидела эту картину, я тоже захотела заниматься зарядкой. Ведь зарядка – это заряд бодрости на весь день. 
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