 Приложение № 3.
 К 1.
Какое лекарственное средство можно использовать в качестве дезинфицирующего средства при капиллярном кровотечении?                                                                                                                                                     1. Подорожник, берёзовый лист.                                                                                                                  2. Корень валерианы, цветы ландыша.                                                                                                             3. Листья мать-и-мачехи.                                                                                                                                 Ответ № 1.

К 2.
Какое средство для автомобильной аптечки можно применить для уменьшения боли при переломе?                                                                                                                                                                        1. Валидол.                                                                                                                                                                                 2. Анальгин и охлаждающий пакет-контейнер.                                                                                                   3. Аспирин                                                                                                                                              Ответ № 2.

К 3.
Для чего нужен валидол в автомобильной аптечке?                                                                                1. Для приёма при высокой температуре тела.                                                                                            2. Для приёма при болях в области перелома.                                                                                            3. Для приёма при болях в области сердца.                                                                                             Ответ № 3.

К 4.
Как оказать помощь пострадавшему при болях в области сердце?                                                         1. Дать принять одну таблетку анальгина или аспирина.                                                                             2. Дать понюхать нашатырный спирт.                                                                                                                           3. Дать принять под язык таблетку валидола или нитроглицерина, дать внутрь 15 капель корвалола в 50 мл. воды.                                                                                                                                                     Ответ № 3.

К 5.
Для чего в автомобильной аптечке предназначен 10% водный раствор аммиака (нашатырный спирт).                                                                                                                                                                            1. Для обработки ран.                                                                                                                                     2. Для наложения согревающего компресса.                                                                                                                    3. Для вдыхания при обмороке и угаре.                                                                                                 Ответ № 3.

К 6.
Где нужно определять пульс, если пострадавший без сознания?                                                                  1. На лучевой артерии                                                                                                                                    2. На бедренной артерии.                                                                                                                                              3. На сонной артерии.                                                                                                                              Ответ № 3.

