Приложение 2
Презентация

«Мамаев курган»

     15 октября 1967 года в Волгограде был открыт величественный памятник-ансамбль героям Сталинградской битвы.(слайд 1. титульный лист презентации)

     У самого основания Мамаева кургана находится вводная композиция «Память поколений!, приглашая подняться на высоту 102 метра и познакомиться с памятником-ансамблем. (слайд 2. фото скульптуры «Память поколений)

     Поднявшись по первым ступеням, мы попадаем на «Аллею пирамидальных тополей», здесь стройные, величественные тополя похожи на строй солдат. Они настраивают каждого пришедшего на атмосферу скорби. (слайд 3. фото «Аллеи»)
     Пройдя по аллее, мы оказываемся в центральной части ансамбля. Перед нами скульптура «Стоять насмерть!». Это глубоко эмоциональный, обобщённый образ советского солдата, олицетворение мужества и стойкости. Вы видите 12-метровую фигуру, словно вросшего в землю, воина с автоматом и гранатой в руках. На камне можно прочитать призывы умирающих защитников «Ни шагу назад!», «Не посрамим священной памяти!», «Стоять насмерть!» (слайд 4. фото скульптуры «Стоять насмерть!»)

     Прямо за спиной солдата находятся стены-руины. Подходя к ним создаётся впечатление, что находишься на улице разрушенного Сталинграда. Рельефные стены рассказывают о подвигах воинов, о фронтовой жизни, здесь же клятвы защитников города. Стены в прямом смысле говорят, ведь проходя вдоль них можно услышать гул самолётов, взрывы разрывающихся снарядов, песни военных лет, а также сводки Совинформбюро с голосом Левитана. (слайд 5. фото «Стен-руин»)
     И вот мы оказываемся на Площади Героев. В центре водяной партер, а с двух сторон от него находятся 6 скульптурных композиций, передающих различные эпизоды битвы. Например, спасение знамени, подвиг медсестры. (слайд 6, 7, 8,9, 10,11  фото с общим видом Площади, и отдельные скульптуры) На левой стороне находится 100 метровая стена, в виде знамени, на которой выбиты слова: « Железный ветер бил им в лицо, а они всё шли вперёд и снова, чувство суеверного страха охватывало противника: люди ли шли в атаку, смертны ли они?»

     С Площади Героев гранитные ступени ведут в Зал Воинской Славы. Стены Зала выложены золотой смальтой, на них символические красные знамёна с именами павших в Сталинградской битве. Над знамёнами широкая гвардейская лента с надписью «Да, мы были простыми смертными, и мало кто уцелел из нас, но все мы выполнили свой патриотический долг перед священной матерью-Родиной». В центре зала Огонь Вечной Славы, у которого круглосуточно несёт свою вахту Почётный караул. Высокая честь для воинов Российской армии стоять на этом карауле. (слайд 12, 13. фото Зала Воинской Славы).

     Следующая площадь – Площадь Скорби. Здесь находится могила маршала Советского Союза В.И.Чуйкова. А центральное место занимает скульптура женщины-матери, ск14. фото Площади Скорби и скульптуры женщины-матери)

     Завершает памятник-ансамбль восьмидесятитрёх метровая скульптура Матери-Родины, весом 8000 тонн. Она находится на самой вершине кургана, в гневе подняв свой карающий меч на врага и зовёт на борьбу своих сынов. (слайд 15. фото скульптуры «Матери-Родины»)
     Идут и идут люди на Мамаев курган. Здесь особенно ясно осознаётся вся трагедия войны. Люди идут в молчании – говорит и звучит эхом войны только Мамаев курган.

