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Слайд 3. Фото башни Сююмбике.

Слайд 4. Фото внутри Казанского кремля, дорога к Спасской башне.

Слайд 5. Фото Благовещенского собора.

Слайд 6. Фото мечети Кул-Шариф.
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Слайд 8. Фото колокольни

Слайд 9. Фото памятника Шаляпину на фоне отеля «Шаляпин».

Слайд 10.Фото памятника Фуксу.

Слайд 11.Фото Петропавловского собора.

Слайд 12.Фото моста через реку Булак.

Слайд 13.Фото Парка Победы.

Текст учащегося.
Отправляемся в путешествие по Казани. Конечно, наш город прекрасен, здесь много замечательных уголков и всё охватить просто невозможно. Мы заглянем лишь в часть из них, которые находятся в центре города.

Перед нами памятник герою Великой Отечественной Войны, знаменитому поэту Мусе Джалилю. Данный памятник находится непосредственно у стен кремля. Жители города чтят память о поэте и его героизме.

А теперь мы находимся внутри стен кремля, эта знаменитая падающая башня Сююмбике, названная в часть царицы Сююмбике, которая была регентшей накануне завоевания города Иваном Грозным. После завоевания Иван Грозный увёз её в Москву. Но в народе ходит легенда, о том, что царица сбросилась с башни, увы, это только легенда, башня построена значительно позже.

И вновь мы видим Спасскую башню, по дороге к ней мы видим бывшие торговые ряды. А если мы повернём голову налево, то увидим Благовещенский собор.

Ну, а сейчас перед нами самое молодоё творение Казанского кремля, правда, оно просто отстроено заново, это мечеть Кул-Шариф.

И вот мы за пределами кремля, улица, которая к нему примыкает, называется Кремлёвская, ранее она носила название улица Ленина.

Сейчас мы оказались на улице Баумана, у очень красивой колокольни Богоявленского собора. Практически по соседству мы можем увидеть памятник великому певцу Шаляпину.

А это памятник Фуксу, именно у него останавливался Пушкин, когда приезжал в Казань для сбора информации при написании «Капитанской дочки».

Мы видим Петропавловский собор, который был заложен во время посещения города Петром I, в день его рождения.

Река Булак. Это наверное одно из романтичных мест города, левый и правый берега соединяются небольшими арочными мостами.

В память о Победе в Великой отечественной Войне в городе создан Парк Победы. Где представлена техника военных лет.

На этом наша небольшая экскурсия закончена. Мы всегда рады гостям. Приезжайте и знакомьтесь с другими уголками города.
