Приложение 7

Презентация

«Рождение Киевской Руси»

Слайд 1. Титульный лист. «Рождение Киевской Руси»

Слайд 2. Карта «Расселение славян»

Слайды 3 и 4. Расселение славян. Славяне распространившиеся на север получили название ВЕНЕДЫ; На юге славян стали называть СКЛАВИНЫ; На востоке – АНТЫ; На Волыне из стали называть ВОЛЫНЯНЕ; В южных степях до Чёрного моря – ТИВЕРЦЫ и УЛИЧИ; В бассейне Припяти – ДРЕВЛЯНЕ; В южной Белоруссии – ДРЕГОВИЧИ; На юг и восток до Сожа (приток Днепра) и до Оки (приток Волги) распространились ДИМИЧИ  и ВЯТИЧИ.
Слайд 5. Рюрик 862-879. (портрет) По «профессии» варяг, то есть наёмный воин; По происхождению – рус; В 862 году после посещения Дании вернулся в Новгород и захватил власть; Легенда о двух его братьях Синеусе и Труворе видимо связана с недопониманием летописи: «Рюрик, его родственники и дружинники». Путём подчинения окрестных славян, финно-угров и балтов он создал державу.
Слайд 6. Олег 879-912. (портрет) В 879 году умер Рюрик, оставив сына Ингвара («младший») Власть принял воевода Хельги, то есть Олег. «Хельги» не имя, а титул – «колдун» и «военный вождь». Используя смекалку в 882г. подчинил Киев; В 907г. Также при помощи смекалки вошёл в Константинополь.

Слайд 7. Игорь 912-945. (портрет) Начал свою деятельность, возвращая древлян под власть Киева; В 941г.  Совершил неудачный поход в Константинополь; При сборе дани в земле древлян был убит; Карта с походами князя.

Слайд 8. Ольга 945-962. (портрет)  Первая регентша в истории Руси; Провела первую налоговую реформу, установив размер дани – уроки; и места её сбора – погосты; Соблюдая традиции своего времени, жестоко и изощрённо отомстила за гибель мужа. Первая правительница, принявшая крещение.

Слайд 9. Святослав 962-972. (портрет) Энергичный полководец, воевавший против Хазарии и Волжской Булгарии; Совершил поход против Болгарии, византийский император, забеспокоившись, подговорил печенегов напасть на Киев; В 971г. силы русичей и византийцев столкнулись у Болгарии; В 972г. печенеги напали на небольшой отряд Святослава и истребили его. Карта с походами князя.

Слайд 10.Первая усобица (схема) Святослав и три его сына: Ярополк, Олег и Владимир. Отправляясь за Дунай Святослав оставил: в Киеве – Ярополка, в древлянской земле – Олега,  в Новгороде – Владимира

После смерти Святослава власть временно оказалась у  старшего сына, но в борьбе за власть победа оказалась на стороне младшего сына Владимира.

Слайд 11.Владимир 980-1015. (портрет)  Историческая память связывает его с выбором веры, одухотворившей жизнь народа; Создал первую оборонительную линию на южных рубежах; Карта с походами князя.
