Приложение 8

Презентация

«Принятие христианства на Руси»

Слайд 1. Титульный лист. «Принятие христианства на Руси»

Слайд 2. Цитата. «Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены. Посему противящиеся власти противятся Божию  установлению…» Библия.
Слайд 3. Портрет князя Владимира. Обозначение 988 года. Крещение Руси великим князем  Владимиром Святославовичем, ставшим её духовным отцом.

Слайд 4. Предпосылки христианизации. Необходимость геополитического самоопределения Киевской Руси. Ликвидация её изоляции. Необходимость достижения национального сплочения восточно-славянских племён в форме единого государства. Потребность в укреплении великокняжеской власти. Переход от язычества к единобожию.
Слайд 5.  Схема «Периоды христианизации.» I период – предфеодальный: христианство начало проникать к восточным славянам, жившим ещё в условиях патриархально-общинного строя. II период – становление развития феодализма: в конце X века христианство стало государственной религией. III период – укрепление феодализма: в XIII веке христианство на Руси стало господствующей религией.
Слайд 6. Репродукция «Крещение Князя Владимира»

Слайд 7. Репродукция «Крещение киевлян»

Слайд 8.Схема. «Особенности процесса христианизации». Поклонение языческим и христианским богам в первые столетия после принятия христианства. Замена христианскими святыми славянских божеств.

Слайд 9. Значение принятия христианства .
Укрепило международное положение Руси, сблизило с христианскими странами;



Способствовало укреплению государственности и развитию феодальных отношений.     Освящало сословную иерархию;


Приобщало русское общество к культурным богатствам Византии;


Способствовало распространению письменности и грамотности;


Создавало предпосылки для развития архитектуры и живописи;


Христианство идеологически закрепило единство древнерусской народности и древнерусского государства.
