Самоанализ урока.

Интегрированный урок музыки и чтения в 4-а классе. В классе 22 человека. Класс среднего уровня подготовки. Есть сильные ученики (7 человек). На уроках всегда активно работают, самостоятельно подбирают дополнительный материал, к различным заданиям походят  творчески.

Среднего уровня -  10 человек. Которые работают не всегда активно, спросишь – отвечают, не спросишь -  руку не поднимут. И есть слабые дети – 5 человек, которые не читают, не всегда готовят устные домашние задания, речь недостаточно развита, с трудом выражают свои мысли. Часто отвечают невпопад, мысли отстают от темпа урока. 

Тема урока музыки: Тема дружбы. Выразительные и изобразительные интонации.  
Цели и задачи урока музыки: 

· Закрепить знания о выразительности и изобразительности интонации.

· Развивать устную речь, мышление. Продолжить развитие слуха, памяти, ритмического чувства и других исполнительских навыков. 

Тема урока литературного чтения: Тема дружбы. С. Козлов «Если меня совсем нет».
Цели и задачи урока литературного чтения:

· Продолжить знакомство с произведениями С. Козлова. 

· Учить анализировать текст, рассуждать, мыслить. 

· Воспитывать культуру общения на уроке, чувства ответственности за других, тех, кто рядом. Формировать нравственные качества.

Тип урока: интегрированный.
 Структура урока:

1. Музыкальное приветствие.

2. Сообщение темы, задач  и целей урока.
3.  Проверка Д/З.
4. Подготовительная работа. 

· Прослушивание музыки.

· Беседа.
5. Работа с выставкой книг.


ФИЗКУЛЬТМИНУТКА
6. Чтение сказки С. Козлова.
7. Анализ произведения.
8. Работа с иллюстрацией в учебнике.
9. Исполнение «Песни о дружбе»
10. Итог урока. 

11. Домашнее задание.

Место урока литературного чтения в теме. Этот второй урок по теме раздела: тема вечности, одиночества, дружбы. Поэтому основная работа велась на закрепление этих понятий. 

Учитывая нетрадиционность урока,  этапы урока чередовались музыка – литературное чтение  и по тематике были тесно связаны между собою. 

Смена видов деятельности не позволяла детям чувствовать усталость, напряжение урока снималось через музыкальное восприятие и физкультминутку,  различные формы обучения.

Виды деятельности: слушание  музыки, слушание сказки, беседа, чтение, исполнение песни.

Отбор материала и методов обучения осуществлялся с учетом особенностей учащихся и уровня подготовки учащихся данного класса и в основном ориентированы на среднего ученика.

Главный акцент был направлен на проверку и закрепление умений учащихся анализировать текст, рассуждать, не бояться высказывать свободно свои мысли, ориентироваться в тексте, подбирать цитаты из текста, давать характеристику героям. 

Итогом урока была песня, которая схожа по тематике с основным произведением. Все музыкальные этапы урока и этапы по литературному чтению работали на одну тему, вопросы и задания подводили детей к единым целям урока в целом, имели воспитательные моменты. Очень важно воспитывать в детях чувство ответственности, любовь к ближнему, умению дружить и ценить эти чувства. 

Использовались виды чтения: 

а) чтение по ролям специально подготовленных детей. Цель такой работы: во-первых, показать выразительность чтения, во-вторых, для лучшего первичного восприятия текста, а в-третьих, показать как надо бегло и правильно читать текст, состоящий из диалога. 

б) чтение части текста учителем. Образец чтения.

г) выборочное чтение. Ответы на вопросы, опираясь на текст.

д) чтение «про себя», следя за читающими детьми. 

При работе над развитием речи использовались методы работы: анализ текста по вопросам, беседа, работа с пословицами. 

Средства: учебник, наглядный материал (портрет писателя, выставка книг, опорные слова), ТСО.

Атмосфера на уроке спокойная, доброжелательная.

Вывод: 

Все поставленные цели и задачи урока выполнены в полном объеме. Дети показали, что учебный материал ими усваивается успешно. Итогом всего урока была песня о дружбе. Урок получился насыщенным, интересным, имел много воспитательных моментов. Оставил очень хорошее, приятное, доброе впечатление у детей и присутствующих на уроке учителей.
