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Ученый-языковед Дмитрий Николаевич Ушаков.
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                              Замечательный  русский языковед  Дмитрий Николаевич Ушаков                                  

                           (1873 – 1942) родился в Москве в семье врача. Будущий ученый             

                            лингвист учился в 5-й Московской гимназии, а потом на словесном 
                            отделении  историко-​филологического факультета Московского  

                            университета, который он закончил в 1895 году· с отличием первой степени.  В Московском университете на историко-филологическом факультете преподавал профессор Ф.Ф. Фортунатов, ученый с мировым именем. Его лекции увлекли начинающего исследователя и определили его дальнейшую деятельность в науке. Сразу после окончания университета Д.Н. Ушаков с 1896 года по 1913 год работал учителем в школе. 
Еще студентом ученый увлекся этнографией, и в 1894 ​1904 гг. он опубликовал в журналах ряд этнографических статей о поверьях и обычаях русских крестьян. В начале ХХ века Ушаков исследовал проблемы диалектологии, а затем обратился к вопросам орфографии и лексикографии. Под редакцией Д.Н. Ушакова в 1934-1940 гг. был издан четырехтомный "Толковый словарь русского языка". Каждому знаком с детства и его "Орфографический словарь", изданный впервые еще в 1934 году. Этот справочник, дополненный новыми словами, выдержал более сорока изданий. 

Можно перебрать многие области науки, в которых работал Д.Н. Ушаков, и убедиться, как необычайно широка была область его научных поисков. 

А.А. Реформатский, ученик Д.Н. Ушакова, вспоминал, что ученый был еще и настоящим художником: Ушаков писал маслом, рисовал карандашом, любил акварель. 

Современники Д.Н. Ушакова вспоминали: 

"К Д.Н. Ушакову можно применить то, что говорят о немецком поэте Гете его биографы - самое лучшее из всего того, что он сделал, это его собственная жизнь." (Г.О. Винокур). 

"Дмитрий Николаевич никогда и ни в чем не был консерватором, он только органически не переносил всякую ложь и фальшь, надуманную позу и безответственную фразу. Он готов был всегда приветствовать все новое и свежее, только бы оно было разумно и целесообразно ... Для нас Дмитрий Николаевич был всегда образцом и идеалом учителя, друга, человека и гражданина. Он был самым очаровательным человеком, какого я встречал в жизни: живой, умный, изящный, точный, озорной и всегда благожелательный - редкое сочетание качеств в одном человеке" (А.А. Реформатский). 

Д.Н. Ушаков щедро делился своими  энциклопедическими знаниями с коллегами и учениками. Они развили идеи своего учителя в научных исследованиях. (По М.В. Панову) 

