Самоанализ урока.

Интегрированный урок музыки и математики. 4 - г класс. В классе 25 человек. Класс с невысоким уровнем развития. Сильных учеников немного (5), которые работают активно на всех уроках. 10 человек – имеют средний уровень, остальные - слабые дети с заторможенным мышлением, замедленной реакцией, нерасторопные (10 чел).

Тема урока музыки: Оркестр русских народных музыкальных инструментов.

Тема урока математики: Решение задач и примеров

Цели и задачи урока музыки: 

· Закрепить знания об оркестре русских народных инструментов.

· Ввести учащихся в сферу народного музицирования с целью воссоздать сам музыкально-созидательный процесс.

· Продолжить развитие слуха, памяти, ритмического чувства и других исполнительских навыков.

Цели и задачи урока математики:

· Формировать устные и письменные вычислительные умения и навыки решения примеров и задач.

· Учить объяснять выполнение алгоритма решений. 

· Закреплять вычислительные навыки, полученные в начальной школе.

· Воспитывать культуру общения на уроке, аккуратность в оформлении работы в тетради.

Тип урока: интегрированный
Структура урока:

1. Музыкальное приветствие.

2. Сообщение темы и целей урока

3. Беседа о народных инструментах.

4. Выполнение заданий:

· Устный счет.

· Решение уравнений.

· Геометрический материал.

· Решение примеров.

· Решение задачи.

· Исполнение песни.

6. Исполнение русской народной песни. Шумовой оркестр.

7. Итог урока.

8. Домашнее задание.

Место урока математики в теме. Этот урок является обобщением изученных тем прошлых уроков: это деление многозначных чисел на двузначное число и умножение на трехзначное число. Поэтому основная работа велась на повторение и закрепление пройденного материала. 

Учитывая нетрадиционность урока, задания учащиеся выбирали самостоятельно, что имело несколько целей: во-первых, заинтересованность (а что дальше?), во-вторых, право выбора, в-третьих, необычность проведения этапов урока. 

Старались, чтобы все задания были взаимосвязаны, были интересны и разнообразны. Устная работа чередовалась с письменной, напряжение урока снималось через игровые, музыкальные  моменты и физкультминутки, которых было 3: танцевальные упражнения, исполнение песни, шумовой оркестр.

Были разнообразные типы проверки усвоения учебного материала учащимися: выполняемая работа на доске, по учебнику шла параллельно с индивидуальной работой по карточкам.  Задания на карточках были однотипными, что и при коллективной работе. Такая работа позволила охватить большее количество  учащихся на уроке и проверить индивидуальные математические вычислительные навыки. 

Место урока музыки в теме. Этот урок является обобщающим по данной теме и, в какой-то мере, практическим. На предыдущих уроках мы говорили об инструментах, их особенностях, видах и группах, об истории создания. Но для большего приобщения к родной культуре на этом уроке закреплялись знания о русских народных инструментах, воссоздавался сам музыкально-созидательный процесс рождения народного оркестра, а в заключении дети стали и исполнителями русской народной музыки.

Отбор материала и методов обучения осуществлялся с учетом особенностей учащихся и уровня подготовки учащихся этого класса и в основном ориентированы на среднего ученика данного класса.

Главный акцент был направлен на проверку знаний учащихся на данном этапе. 

Использовались методы работы: анализ задания, беседа по содержанию задач. 

Виды работ: коллективная, индивидуальная.

Средства: учебник, тетради, наглядный материал, ТСО.

Атмосфера на уроке  рабочая, спокойная, доброжелательная, праздничная.

Вывод: 

Все поставленные цели и задачи урока выполнены в полном объеме. Дети показали, что учебный материал ими усваивается успешно. Урок получился эмоциональным, все этапы взаимосвязаны, вызвал интерес не только у детей, но и у присутствующих учителей-предметников и учителей начальной школы. 

