Приложение №1 к конспекту урока к основной части.

Карточки на тему: «Влияние вредных привычек на организм человека».

1.

ПИВО – причина аварий.

Исследования учёных показали, что кружка пива, выпитая водителем перед выездом, увеличивает количество аварий в 7 раз. 

2.

ПИВО – причина формирования «бычьего» сердца.

В качестве стабилизатора пены в пиве используют КОБАЛЬТ, являющийся токсическим веществом. При частом употреблении пива может развиться, «пивное» или «бычье» сердце. Пиво быстро всасывается в организм и переполняет кровяное русло, заставляя сердце работать интенсивнее. Оно становится большим и слабым, дряблым и со своими функциями «мотора» справляется с трудом. Даже при небольших физических нагрузках появляется сильная одышка.

3.

ПИВО особенно опасно для детей и подростков.

Головной мозг человека формируется до 20 лет. До этого возраста любые вредности нужно исключить. Слабоалкогольные изделия особенно опасны для подростков и женщин. Именно через пиво эти категории населения приобщаются к алкогольному одурманиванию, получая от него соответствующее удовольствие. Это толкает их к повторным опьянениям. Таким образом, формируется повторная привычка. У ребёнка, впервые пробующего подобное алкоголь – содержащее вещество естественная рвотная реакция на яд не возникает, как в том случае, когда он впервые пробует водку или самогон. Пиво прокладывает дорогу к вину, водке, сигаретам и наркотикам. Сломать естественный механизм защиты здорового человека – вот та функция, которую фактически выполняет пиво.

4.

ПИВО – причина ожирения.

Пиво – калорийный напиток. Его употребление ведёт к нарушению обмена веществ: «нагрузившись» пивом, человек не чувствует голода, пищевые центры удовлетворены, но организм полноценного питания не получает. Итог – любителя пива предательски вещает растущий живот.

Пояснительная записка

Урок является основной формой организации учебных занятий. От качества проведения во многом зависит успех решения широкого круга задач, поставленных обществом перед современной школой. Наиболее общие требования к эффективному проведению уроков предъявляют принципы обучения, разработанные дидактикой. Эти принципы предполагают, что содержание обучения должно быть научным, доступным, тесно связано с практикой, систематичным и последовательным. На уроках должна быть обеспечена активность и сознательность усвоения школьниками учебного материала, в процессе уроков следует оптимально сочетать словесный, наглядный, практический, репродуктивный и поисковый методы. Обучение должно обеспечивать прочность усвоения изучаемого, единство обучения, воспитания и развития школьников.

На уроках в 5 классах для качественного освоения учебного материала по разделу «баскетбол», увеличения плотности занятий, развития и совершенствования двигательных способностей, метод круговой тренировки. Каждый ученик индивидуально в составе групп на всех станциях выполняет конкретные задания. Переход от станции к станции учащиеся закрепляют ранее изученный материал. В зависимости от задач урока применяю различные варианты комбинаций упражнений, которые отражены в карточках. Урок, построенный по принципу круговой тренировки, характеризуется более точным режимом работы и отдыха.

Выполнение упражнений по станциям способствует хорошей организованности занятий, проявлению у школьников инициативы и стремления к самостоятельному выполнению заданий.

Извечный дефицит времени ставит перед преподавателем проблему искать новые формы оптимизации усвоения учебного материала. Поэтому работу по усвоению технических приёмов и их закрепление, ввожу в подготовительную, основную части урока. Владея мячом на 5-8 минут больше, учащиеся быстрее овладевают «чувством мяча», у них лучше развиваются ловкость и координация движения.

Работа со скакалкой служит как для развития мышц ног, так и для улучшения работы сердечно- сосудистой системы организма, развития выносливости. Недаром скакалку используют и начинающие, и опытные спортсмены. Я на своих уроках, использую карточки с дополнительной информацией, с загадками, с кроссвордами и т.д. Ученик читает вслух, обсуждает, воспринимает информацию, восстанавливает дыхание и готовится к предстоящей работе. Включая  в этот урок карточки с дополнительной информацией, я использую межпредметные связи: литературу, ОБЖ.

Современный учитель физической культуры должен решительно улучшать состояние здоровья школьников, их функциональные возможности, приобщать к систематическим занятиям физкультурой и спортом – без этого просто не мыслим процесс обучения.

