Приложение 3.

Характеристика сухой кожи

Обычно имеет розовато-желтый цвет, гладкая, тонкая, матовая. При прикосновении к ней чувствуется некоторая шероховатость, поскольку в ней недостает влаги. Эта кожа требует особого ухода, так как в противном случае быстро становится дряблой, теряет упругость, появляются морщины. Она плохо переносит мыло, стягивается, шелушится, чешется, покрывается пятнами.

Характеристика нормальной кожи

Имеет красивый бежево-розовый цвет, она матовая, упругая, гладкая и эластичная. На ней, как правило, нет расширенных пор, черных и белых точек (угрей). Такая кожа достаточно хорошо переносит умывание водой с туалетным  мылом, воздействие внешних факторов.

Характеристика жирной кожи

Имеет серовато-землистый цвет, блестит, поры расширены. Она быстро начинает покрываться чешуйками, склонна к образованию угрей, но хорошо переносит умывание с мылом, устойчива к воздействию внешних факторов, позже старится.

Характеристика комбинированной  кожи

Встречается очень часто. Она характеризуется наличием разных участков: на лбу, носу, подбородке – жирных. На щеках, висках – сухих. Уход за такой кожей более сложный, так как каждый участок требует своих приемов и средств ухода.

