Приложение 4.
Этапы ухода за кожей, которые необходимы для всех ее типов.

1. Очищение.

Ежедневно утром и вечером надо мыть лицо водой комнатной температуры, чтобы убрать накопившуюся за день грязь. Жесткую воду смягчают, прокипятив ее в течение 45-60 минут или добавив пищевую соду, фруктовые соки, молоко. Воду можно заменить настоями трав, свежим или кислым молоком (в зависимости от типа кожи).

Жирную кожу моют мылом один раз в два дня, нормальную – два раза в неделю, сухую – один раз в неделю и очень осторожно, так как мыло сушит и стягивает ее.

Также очищают кожу лосьонами и косметическим молочком. Эту процедуру выполняют утром и вечером. Косметическое молочко наносят влажным тампоном на лицо и шею, а затем удаляют остатки смоченной в теплой воде салфеткой. Лосьон используют для удаления с лица ороговевших частиц и жира. Для более глубокого очищения пор, их стягивания, восстановления уровня влажности кожи, ее кислотно-щелочного баланса на лицо и шею наносят также специальный тоник, делая это круговыми движениями снизу вверх по массажным линиям.

2. Увлажнение.

Эту процедуру проводят ежедневно, используя увлажняющий крем, который смягчает и питает кожу и образует на ней защитную пленку, предотвращающую потерю влаги и защищающую от негативного воздействия декоративной косметики и внешних факторов (дождя, снега, ветра, холода, солнца). Наносят его на лицо подушечками пальцев снизу вверх, слегка поколачивая ими в направлении массажных линий, но не затрагивая кожу вокруг глаз.

3. Питание.
           Эту процедуру выполняют каждый вечер за час перед сном. На кожу наносят ночной крем, обогащающий ее питательными веществами и восстанавливающий функции, массируют лицо подушечками пальцев, а затем избыток крема удаляют салфеткой.

4. Специальный уход.
Он состоит в применении раз в неделю масок, повышающих упругость, эластичность кожи, улучшающих цвет лица, делающих кожу мягкой и нежной. Лицо предварительно моют, делают паровую ванну, чтобы раскрылись поры, и очищают те участки кожи, на которые накладывается маска. Ее наносят на все лицо и шею, кроме зон вокруг глаз и губ, а через 15-20 минут смывают сначала теплой, а затем холодной водой. После этого обязательно наносят увлажняющий крем.

