Приложение 5.

Средства домашнего приготовления по уходу за кожей лица.

Молоко, сливки, простокваша и другие кисломолочные продукты содержат белки, жиры, молочный сахар, витамины, минеральные вещества, различные кислоты. Кисломолочные продукты полезны для жирной кожи, а для сухой больше подходят молоко, сливки, сметана.

Яйца — также прекрасный продукт для ухода за кожей лица. Они содержат витамины А, В1, В2, Д и много минеральных веществ. В белке содержится фермент лизоцим, который убивает микробы и хорошо очищает кожу. Белковые маски применяют при жирной пористой коже. Маски, кремы, лосьоны с желтком рекомендуются для сухой, шелушащейся коже.

Мед — одно из основных средств по уходу за кожей. Он содержит витамины С, В1, В2, В6, кислоты, глюкозу, ферменты. Применяется как для молодой, так и для увядающей кожи.

Растительные масла питают, смягчают и увлажняют кожу.

Фрукты, ягоды, овощи  обладают лечебными свойствами и обогащают кожу питательными веществами, витаминами, микроэлементами, отбеливают ее.

Лекарственные травы, настойки и отвары из них очищают, отбеливают, дезинфицируют и лечат кожу. Особенно можно выделить комнатное растение алоэ, которое с древних времен считается эффективным лекарственным средством, в частности для лечения кожных заболеваний.

