Приложение 6.

Бабушкины рецепты.

Если на лице появились черные точки, кожа стала пористой и жирной, попробуй сделать чистку лица.

Вот что советуют бабушки в таких случаях:

1. Чистим лицо при помощи овсяных хлопьев и отрубей.

Приготовь смесь из отрубей или овсяных хлопьев, предварительно измельченных на мясорубке, и пищевой соды или борной кислоты (на 1 стакан — 1 чайная ложка). Смешай столовую ложку смеси с водой до кашицеобразного состояния. Полученную массу нанеси на лицо, через 15-20 минут смой теплой водой и протри лосьоном „Утро“ или „Лимонным“. Теперь припудри детской присыпкой.
2.    Чистим лицо…сахаром.

Намылив лицо, возьми примерно чайную ложку сахара, смешай его с пеной на лице и несколько минут помассирую кожу. Затем умойся теплой водой и протри лицо лосьоном. После этого можно припудрить лицо детской присыпкой.

1. Чистим лицо…солью.

Один-два раза в неделю желательно проводить более глубокую чистку лица. Перед началом необходимо сделать паровую ванночку. Для этого залей кипятком цветки аптечной ромашки или календулы (ноготков), шалфея или тысячелистника. Подержи лицо над паром минут 15-20, накрывшись полотенцем. Затем на ватный тампон с предварительно нанесенным кремом для бритья насыпь смесь из щепотки соли „Экстра“ и пищевой соды. Протри лицо этой смесью и, спустя 5-7 минут, вымой лицо сначала теплой, а затем холодной водой. После этого протри лицо лосьоном и припудри детской присыпкой.

            Кроме чисток, очень полезными для лица и шеи являются маски, а также протирания специальными лосьонами, которых сейчас в магазинах большое множество. Но если следовать бабушкиным советам, можно протирать лицо 3% перекисью водорода или лимонным соком. Также можно использовать соки или настои трав: ромашки, календулы, одуванчика, подорожника.

           Очень эффективны по своему действию овощные маски: ведь в свежих овощах много витаминов, которые оказывают благотворное влияние на кожу.

           Чтобы сделать маску из овощей, нужно взять кусок мягкой ткани или марли, сложить ее в несколько раз, сделать отверстия для носа и глаз. Нанести на нее сок или кашицу растений, слегка отжать и наложить на лицо на 10-15 минут. Делать маску следует на чистое лицо. Смывать все маски рекомендуется сначала теплой, а затем прохладной водой.

         Маска из картофеля. Применяется при воспалении кожи, способствует очищению кожи от угрей.

Натри чистую сырую картофелину средних размеров на терке. Полученную массу равномерно нанеси на марлю и наложи на лицо. Через 15-20 минут смой.

Маска из листьев салата. Применяется при раздражении кожи, угрях, расширенных капиллярах. Хорошо помогает при солнечных ожогах. 

Промой листья салата, мелко поруби их. Повари 5 минут в небольшом количестве воды, откинь на дуршлаг, немного остуди. Затем проваренные листья выложи на подготовленную марлю или салфетку, которую наложи на лицо.

      Маска из взбитого яичного белка с лимонным соком или лимонной кислотой очищает и отбеливает кожу. Маску можно делать после чистки: она сужает поры.

 Отдели сырой белок от желтка, добавь в белок несколько капель лимонного сока или несколько крупинок лимонной кислоты, взбей и нанеси на чистое лицо и шею. После того, как маска высохнет, смой ее теплой водой.

