Приложение
(профессиограмма)
СЛЕСАРЬ ПО РЕМОНТУ АВТОМОБИЛЕЙ
Содержание труда
Производит техническое обслуживание, разборку, ремонт, замену, сварку, сборку и регулировку узлов автомобилей. Разбраковывает детали после разборки и мойки, осуществляет статическую и динамическую балансировку деталей и узлов. Выполняет операции по смазке и смене рессор и радиаторов, сверлению от​верстий и нарезанию резьбы, изготовлению прокла​док. Осуществляет установку приборов и агрегатов электрооборудования по схеме, их проверку на стен​де, регулировку и устранение дефектов. Производит обкатку на стенде и пробеговые испытания автомоби​ля после ремонта. Слесарь 5-6 разряда выполняет пе​реборку двигателей, коробок и других сложных и от​ветственных агрегатов автомобилей. Работа преиму​щественно посменная, индивидуальная, в помещении и на открытом воздухе. Характерны неудобные рабо​чие позы, поднятие и перемещение тяжелых предме​тов, наличие запахов масел, бензина и др.
Знания и умения
Должен знать основы организации ремонтных ра​бот, правила техники безопасности, основы электро​техники и металловедения, действующие технические условия, устройство и технологию ремонта автомоби​лей различных марок, порядок и правила сборки и разборки узлов и агрегатов, правила эксплуатации ис​пользуемого оборудования.
            Должен умень пользоваться слесарным инструментом, специальными приспособлениями и приборами, владеть навыками обработки металла резанием. Желательно умение водить автомобиль.

Профессионально важные качества
Физическая выносливость; острота зрения и слуха; хороший глазомер (линейный и объемный); подвиж​ность, координированность и точность движений кис​тей и пальцев рук; высокая мышечная чувствитель​ность; хорошая образная и оперативная память; тех​ническое мышление; высокий объем и распределение внимания, наблюдательность.
Медицинские противопоказания
Заболевания сердечно-сосудистой системы, орга​нов дыхания и опорно-двигательного аппарата: аллер​гические заболевания; дефекты зрения и слуха; нерв​но-психические расстройства.
Где можно получить эту профессию:
Государственный профессиональный лицей № 10 им. Ю.А. Гагарина г. Люберцы, Октябрьский пр-т, 136
тел.: 503-05-33, 503-10-90, 503-15-54
Государственный профессиональный лицей № 125
г. Лыткарино, ул. Ухтомского, I
тел.: 552-37-03, 552-37-06, 552-71-09, 555-15-55
Информацию о профессиях и возможностях профессионального обучения, а также помощь в выборе профессии можно получить у профкон-сулыпантов центра занятости, предварительно договорившись о встрече по тел.: 503-20-03, 503-05-09, 503-15-81

