Приложение

Актуальность предоставленного материала

Ребёнок по своей природе — пытливый исследователь, открыватель мира.

Так пусть перед ним открывается чудесный мир в живых красках, ярких и трепетных звуках, в сказке и игре, в собственном творчестве, в красоте, воодушевляющей его сердце, в стремлении делать добро людям.

Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество — верная дорога к сердцу ребёнка.

В.А. Сухомлинский.

Проекты вроде наших («Волшебный бисер», «Игрушки-куклы из фантиков») обеспечивают оптимальные условия для развития творческого потенциала детей старшего дошкольного возраста в условиях ДОУ.

Опыт практической деятельности свидетельствует, что творчество помогает ребёнку понять, что он — творец и его собственная реальная жизнь отражается в продукте его творчества (рисования, лепки, театрализации, работы с бисером, природными материалами и т.д.).

Здесь представлены некоторые материалы по реализации педагогического проекта с общим названием «Волшебный бисер» для детей старшего дошкольного возраста.

В настоящее время это популярный вид декоративно-прикладного искусства. Поскольку работа с бисером является областью искусства, то дети дошкольного возраста, осваивая этот вид деятельности на занятиях и не только, знакомятся с основами композиции, особенностями узора, формы, цвета, способами составления творческих работ.

Режим детского сада предполагает обучение детей творческой деятельности в утреннее и вечернее время, а также, как дополнительное образование, кружковую работу по реализации блока занятий один раз в неделю во второй половине дня.

Педагогическая и организаторская деятельность воспитателя подразумевает умение ставить перед детьми цели такие, которые дадут ожидаемый результат, умение планировать деятельность с теми, кто её будет осуществлять (партнёрство и сотрудничество с детьми), умение выполнять часть работы на разных этапах деятельности, определяя дифференцированные задания для групповой и индивидуальной работы, помогать развитию эмоциональных чувств при восприятии продуктов деятельности — своей и другого («Домик весёлой кисточки», «Страна разноцветных красок», «Мы танцуем натюрморт», «Где живут волшебники?», «На планете Фантазия» и др.).

Знакомство детей с народным декоративно-прикладным и изобразительным искусством планируется циклично в форме подготовки и проведения в группе мини-выставок имеющихся в детском саду и у детей дома любых поделок декоративно-прикладного искусства.

Развитие навыков детей рекомендуется строить на позициях их личностного отношения к своей деятельности, при этом ставится задача учить детей не «впрок», а исподволь, по мере необходимости и тому, в чём нуждается сам ребёнок в настоящий момент. Опыт практической деятельности свидетельствует, что собственный опыт ребёнка определяет овладение им теоретическими и практическими знаниями, вызывая живую потребность в них.

В развитии детского творчества решаются следующие задачи:

· создать интерес к различным изобразительным материалам и желание действовать с ними;

· побуждать детей изображать доступными им средствами выразительности то, что для них интересно или иначе эмоционально значимо;

· помочь им в освоении цветовой палитры;

· передавать в продуктах творчества выразительность образов; деликатно и тактично способствовать развитию содержания, формы композиции, обогащению цветовой гаммы поделок;

· постепенно, с учётом индивидуальных особенностей детей, повышать требования к их изобразительным умениям и навыкам;
· способствовать возникновению у ребёнка ощущения, что продукт его деятельности интересен другим (педагогам, детям, родителям).
Содержание, формы и методы реализации проекта

Задачи
Содержание, формы и методы работы

1. Развивать творческие качества личности: фантазию, оригинальность, находчивость, эстетичность, чувствительность, активность.
На занятиях применяются методы такие, как: одномоментности, контрастности, «подмастерья», — которые позволяют рассматривать педагогический процесс не как воздействие, а как взаимодействие взрослого и ребёнка в едином творческом процессе.

2. Развивать творческие умения.
Определение цели собственной деятельности, нахождение оригинальных способов её решения, выбор нестандартных средств для достижения поставленной цели, анализ и оценка собственной деятельности.

3. Поощрять разнообразие детских работ, вариативность. Развивать творческие способности детей.
В подготовительной группе учим детей рисовать листья с натуры. Можно предложить детям вырезать и наклеить осенние листья, украсить бисером. Составить декоративную композицию, например, «Осенний ковёр». Необходимо обеспечить использование разнообразных изобразительных материалов, стимулировать применение детьми различных способов изображения. Включать в процессе занятия соответствующую содержанию музыку. Сбор природного материала для поделок, рассматривание, сравнение, выкладывание изображений. Создание красивых предметных, сюжетных и декоративных композиций. Наблюдения за небом, деревьями и т.д.

4. Развивать детское творчество в процессе изображения объектов животного мира, учить детей изображать животных в рисунке, лепке, аппликации, учить выделять общие и конкретные признаки животных, форму и строение тела, форму частей, их величину и местоположение по отношению к главной части; рассказывать об объектах природы и их изображениях на рисунке, в лепке, аппликации.
Подбирать иллюстрации разных художников в детских книгах (объекты природы, пейзажи). Обращать внимание детей на разнообразие творческих решений. Выделять разнообразные приемы создания изображений. В доступной детям форме выделять и характеризовать творческую манеру и отдельные средства выразительности, присущие тому ли иному художнику. Предлагать детям рассказывать о том, что интересное, красивое, необычное увидели они в природе. Рассматривать иллюстрации с изображениями животных; учить выделять сходства и различия. Рассматривать скульптуру малых форм и изделия народных мастеров на тему животного мира (гжельские, дымковские, филимоновские, богородские и другие игрушки). Лепка животных и птиц. Вырезание и наклеивание индивидуальных и коллективных композиций (реалистические, сказочные, декоративные). Составление рассказов о животных. Организовывать выставку детских работ на тему природы и поделок из природного материала, украшенного бисером.

5. Создать условия для творческого самовыражения детей.
Решению поставленных задач будет способствовать творческая атмосфера, которая основывается на семи заповедях развития творческой личности:

1. Детский сад — родной дом. Дорожи им.

2. Развивай свои (детей) творческие способности.

3. Внеси вклад в общее дело.

4. Достигни успеха в том, что любишь.

5. Строй свои отношения с людьми на доверии, диалоге, доброжелательности.

6. Стремись к добру, правде, красоте, творчеству.

7. Добивайся своих целей.

Распределение деятельности по этапам проекта «Волшебный бисер»

Этап
Деятельность детей
Деятельность педагога

Обрисовка сюжетной канвы. Выявление проблемы.
Осознают и лично воспринимают проблему. Принимают задачи проекта.
Вводит в игровую ситуацию. Формирует проблему (цель). Определяет задачи.

Организация работы над проектом.
Планируют совместную деятельность. Объединяются в рабочие группы.
Помогает планировать деятельность. Помогает распределиться по группам.

Практическая деятельность по решению проблемы и презентация.
Рассматривают образец — предложенный наглядный материал (цветы, осенние листья...). Рисуют сюжет цветными карандашами. Работают с бисером, выкладывают его на трафарет (рисунок). Проклеивают наглядный материал. Представляют продукт деятельности.
Организует работу над проектом: готовит необходимый материал (рисунки, трафареты). Проводит игры, психогимнастики, пальчиковые игры и т.д. Принимает участие в защите представленных работ проекта «Волшебный бисер». Оценивает и поощряет деятельность детей.

Планирование видов деятельности

Сроки
Тема занятий
Формы взаимодействия

13 сентября.
«Цветочные композиции из бисера».
Игра «Экологический час».

22 сентября.
«Осенний сад».
Путешествие на огород д/сада.

12 октября.
«Осенний букет».
Игра «Листья кружатся, летят».

26 октября.
«Чудесный бисер».
Занятия по замыслу.

20 ноября.
«Танец снежинок».
Театр. игры «Здравствуй, зима» (муз. сопровождение).

29 ноября.
«Сказочные птицы».
Чтение художественной литературы о птицах, рассматривание иллюстраций о зиме и перелётных птицах.

Декабрь.
«Заколдованный лес».
Опыты с крашеным льдом.

Январь.
Игрушки-куклы из фантиков.
Моделирование из бумаги.

Февраль.
«Волшебные полоски».


Март.
«Чудесные цветы».


Апрель.
«Сказочные клубки».
Выполнение рисунков из шерстяных нитей.

Май.
«Какое волшебство приносит нам принцесса ложка?»
Моделирование из бумаги.

Технология работы по проекту «Волшебный бисер» 

с детьми старшего дошкольного возраста

В работе с детьми по реализации данного проекта включаем следующие позиции.

Бисер — удивительный материал. Это искусство очень занимает детей, способствует их творческой активности, создаёт обстановку доброжелательности, сближает их с природой.

На первых этапах деятельности дети бывают неловкими: у них то рассыпается бисер, то они не могут сосредоточиться в выкладывании бисера на бумаге, но проходит время, и они привыкают к определённому порядку, становятся более внимательными. Через месяц активизируется рабочая обстановка в группе, дети с удовольствием работают с бисером, потому что это красивый и интересный вид деятельности.

Подготовка к выставкам работ повышает творческую активность, объединяет их идеей общей пользы.

Взаимосвязь с родителями воспитанников способствует созданию творческой атмосферы, сотрудничества, положительного эмоционального фона занятий.

Работы из бисера — это и украшения, и букеты цветов, и вышитые одежды и картины, и элементы ручного ткачества.

Работы из бисера эффективны тем, что дети быстро ощущают результат своего труда, они радуются каждой своей творческой поделке.

При этом продукты творчества детей не оставляют равнодушными родителей. Они интересуются успехами детей и помогают подбирать необходимый материал для следующих занятий с бисером.

Материал и инструменты для организации данного вида деятельности

Приспособления и инструменты в этом виде декоративного искусства просты, а сам бисер легко доступен и разнообразен. Чтобы овладеть работой с бисером, нужны не только профессиональные навыки, но и некоторые личные качества. Это самодисциплина, умение сосредоточиться на одном деле и, главное, терпение.

Работа по организации проекта «Волшебный бисер» начинается с приобретения необходимых материалов и оборудования рабочего места.

Бисер для работы насыпают небольшими порциями на хлопчатобумажную салфетку. Воспитатель следит за тем, чтобы она находилась на столе, а руки и одежда не соприкасались с бисером, так как он легко прилипает к влажной и ворсистой поверхности. Хранить бисер удобнее всего в прозрачных пакетах.

Бисер из пакетиков насыпают небольшими порциями, если он у вас оказался смешанным по цвету, то не спешите сортировать его, а распределять по салфетке так, чтобы к каждой бисеринке был свободный доступ. По окончании работы большое количество бисера можно собрать «совочком», сделанным из бумаги, малое количество — руками.

В качестве рабочего места используется стол.

В работе используются следующие материалы:

· бисер, стеклярус;

· клей ПВА;

· салфетки;

· картон.

Подготовка рабочего места

Самое главное внимание при работе с бисером необходимо уделять освещению, оно должно быть рассеянного света.

Подбор бисера для работы необходимо производить только при дневном освещении, т.к. оно не искажает цвет.

Салфетка должна быть хлопчатобумажной и отглаженной, т.к. на ней осуществляется набор бисера.

Ожидаемые результаты проектной деятельности

1. Стимулирование развития творческой направленности личности дошкольника;

2. Создание оптимальных условий творческого характера вида деятельности и обучение детей;

3. Развитие творчества, как активности старших дошкольников.

Два мира есть у человека:

Один, — который нас творил,

Другой, который мы от века

Творим по мере наших сил.

Н.А. Заболоцкий.

