Приложение 1.

Мартинички.

   Весенне-летние праздники в русской деревне начинались обрядом «закликания» весны. Обязательным атрибутом его были маленькие нитяные куколки (мартинички). Откуда возникло это название? Так как праздник приходился на первый месяц весны, март, то и кукол назвали «мартиничками».  Делали их обязательно две: одну красную, а другую белую. Кукла из белых ниток – символ уходящей зимы, а из красных – символ весны и солнца. Такие пары кукол развешивали на деревьях, где их раскачивал ветер, привлекая весну.  Кроме этого они имели и второе ритуальное значение. Этих куколок при рождении ребенка вешали к паре свадебных кукол. Сколько в семье детей, столько и куколок на плече неразлучников.  В 19 веке дети до 5 лет носили только длинную рубаху. Поэтому и куколки изготавливали без обозначения пола, они имели только голову, руки и туловище. Традиция изготовления таких кукол жива и сегодня. Их  делают в виде сувениров. Мартинички  дарят на счастье, прикрепляя как украшение к одежде. 

Крупеничка.

  Гречиха – одна из самых капризных культур, произрастающих на территории России. Но при бережном уходе за ней, она дает хороший урожай, вознаграждая за усилия, потраченные на уход за ней. Поэтому у крестьян всегда было особое отношение к гречихе. Сеяли ее на Акулинов день (26 июня). Первые горсти отборной гречихи  для посева брали из особого мешочка, сшитого в виде небольшой куколки. По традиции после сева гречихи всех нищих и убогих со всей округи угощали гречневой кашей.  После сбора нового урожая куклу-мешочек снова наполняли отборной крупой из нового урожая. Эту куклу наряжали и бережно хранили в красном углу избы рядом с иконами до следующего сева. Крестьяне верили, что в этом случае следующий год будет сытным. Звали эту куклу Крупеничка. В основе куклы был маленький кожаный или холщевый мешочек с круглым дном (киса), горловина которого затягивалась веревочной петлей. Куклу наряжали в традиционный русский женский костюм. Получалась дородная плотная кукла – хозяйка-хранительница достатка в доме. К концу 19 века этот мешочек стали наполнять пшеном, горохом и другими крупами, а верх мешочка зашивали. Среди первых деревенских кукол начала 20 века часто встречались куклы набитые горохом или  бобами. Звали их Горошинка, Зерновушка.  Сегодня кукла Крупеничка переживает второе рождение. Для маленьких детей шьют куклы, которые наполняют горохом. Играя с такой куклой, ребенок развивает пальцы рук, а значит и речь.

Вепсская кукла.

    Россия – огромная многонациональная страна. С давних времен за границами России считали русскими всех тех, кто принял православие и подчинился власти московских князей. Таковыми считаются и вепсы. Вепсы – это небольшая народность, проживающая на территории Карелии, Ленинградской и Вологодской областей. Вепсы сохранили до сегодняшних времен свои традиции и обряды, которые очень сходны с нашими северорусскими обрядами. Поэтому вепсскую куклу, сохранившую имя создавшего ее народа, можно по праву  считать традиционной русской куклой. Вепсская кукла – это образ замужней женщины. Детали куклы между собой не сшиваются. В старину эту куклу обязательно делали из обрывков изношенной одежды. Из них же выдергивали нитки для набивания куклы. Ими же и связывали детали куклы.  Костюм этой куклы так же отражал народные традиции. Так как это была замужняя женщина то на голове у нее обязательно платок, под который спрятаны волосы. Одета она в сарафан – традиционную женскую одежду в северных областях России. Обязательная принадлежность крестьянского костюма – пояс. Он по поверьям оберегает тело человека от злых сил.

Архангелогородская Столбушка.

  Обряды заплетания и расплетания девичьей косы являются важными этапами традиционной русской свадьбы. Накануне венчания подруги невесты в последний раз заплетали невесте косу, которая являлась символом девичества. Делалось это под причитания, заканчивающиеся словами:

Не распалась бы моя руса коса,

Не потеряла бы красу девичью.

 В день венчания подружки с песнями расплетали ей косу, расчесывали волосы, а затем укладывали их в две косы – символ замужней женщины. Затем на тарелку клали ленту из косы невесты, кусок хлеба и деньги и передавали тарелку младшей сестре невесты. Этот свадебный обряд очень любили обыгрывать крестьянские девочки. Так на севере России они расплетали и заплетали косы архангелогородским Столбушкам. Кукле-невесте расплетали кудельную косу, и девочка в роли подруги голосила: «Не свет ли да рассветается…». После венчания кукле-невесте заплетали две косы и укладывали их по-бабьи, сажали за княжий стол. Праздновали. Кукольная свадьба заканчивалась, и хозяйки разбирали своих кукол, расходились по домам до следующей игры. Играя в такие игры, дети приобщались к народным традициям, постигали взаимоотношения людей.

Обрядовая свадебная кукла

(неразлучники).

 Современный свадебный обряд немыслим без нарядной куклы во главе свадебного поезда. А откуда же пошла эта традиция? В русской свадебной традиции во главе свадебного поезда, везущего молодоженов после венчания, под дугой упряжи подвешивали пару кукол: куклу Невесту и куклу Жениха, чтобы они отводили недобрые взгляды на себя. Эта пара кукол – особенная, она была символической. Ведь после свадьбы супругам предстояло идти вместе по жизни, быть неразлучными, как и эти куклы. Кукол изготавливали подруги невесты из лоскутов белой, красной и разноцветной ткани. Основой ее служила лучина из любого дерева, кроме ольхи или осины, т.к. ольха и осина в старину связывали с нечистой силой. У кукол получается одна общая рука, чтобы муж и жена шли по жизни рука об руку, были вместе и в радости и в беде. Этих  кукол можно свободно двигать по «руке». С рождением детей пара раздвигалась в стороны, давая место кукленку на родительском плече. С каждым ребенком родительские плечи раздвигались шире. Красовалась неразлучная пара со своим потомством на почетном месте – в красном углу избы под иконами.

Мировое древо.

   Как уже говорилось, празднование в русской деревне свадьбы сопровождалось многочисленными обрядами. Многие обряды забыты, а вот некоторые перешли в наши дни. Так сейчас невозможно представить свадебный стол без свадебного торта. А вот в старину пекли особый свадебный пирог. Пекли его в доме невесты в день венчания. Когда пирог был готов, подруги невесты украшали его выпеченными фигурками зверей и птиц. А в центр пирога втыкали березовую рогатину, украшенную куколками: женихом и невестой. Эта рогатина имела символическое значение. По поверьям славян мир – это дерево. Корни дерева символизируют подземное царство, ствол дерева – это мир живых людей, а крона дерева – это небеса. В легендах и сказаниях это дерево называли Мировым деревом. В старину рождение новой семьи уподоблялось рождению Мирового дерева. Кукла «Мировое дерево» выполнялась обязательно без иглы, «чтобы счастье не зашить». Изготавливая эту куклу подружки невесты, строго следили за тем, чтобы фигурки не отвернулись друг от друга: «не любы будут друг другу». После свадьбы «Мировое дерево» занимало почетное место в избе рядом с другими ритуальными куклами.

Кувадки.

  Сегодня мало кому известен обряд «кувады». А, тем не менее, еще в середине 19 века он был широко распространен и наделялся магической силой. Магия этого обряда связывалась с таинством рождения ребенка.  В старину ребенок рождался в бане, чтобы не привадить нечистую силу в избу. А после рождения ребенка прятали в чулане, чтобы его не нашли злые духи. А в это время отец ребенка совершал магические обрядовые действия, которые назывались «кувада». Их суть заключалась в следующем: в предбанник ставилось лукошко с куриными яйцами, и развешивались обрядовые куклы. Отец ребенка садился на лукошко и начинал кричать. Верили, что, услышав крики, злые духи вселялись в эти первые, попавшиеся на глаза неодушевленные образы людей.  А вот после рождения и крещения ребенка эти куклы сжигались.  К концу 19 века истоки древнего обряда были забыты, а куклы остались. Но их магическое действие изменилось: теперь их вешали над колыбелью после крещения для оберегания младенца от козней злых духов. Обычно в связке их было от 3 до 5 куколок из разноцветной ткани. Яркие и веселые, они заменяли детям в старину погремушки. Когда родители уходили в поле на работу, и ребенок оставался в доме один, он смотрел на эти маленькие куколки и спокойно играл.

Пеленашка.

  В старинной русской деревне люди были лишены элементарной медицинской помощи. Крестьяне считали, что злые духи стараются всячески навредить беззащитным людям. И вот чтобы обмануть нечистую силу совершались многочисленные обряды. Так после рождения мальчиков заворачивали в нестиранные рубахи отцов, а девочек – в сарафаны матерей. Считалось, что со старыми вещами младенцам передается часть жизненных сил родителей. Чтобы обмануть злых духов, спеленатую куклу подкладывали в колыбель к младенцу. Там она лежала до крещения ребенка. Считалось, что она принимает на себя все напасти, угрожающие некрещеному ребенку. И только после крещения куклу убирали из колыбели. Эту куклу хранили в дом наравне с крестильной рубахой ребенка. Неслучайно куклу делали спеленатой. Считалось, что ограничение в движениях сделает ребенка незаметным для злых духов. Поэтому почти весь первый год жизни младенец проводил в колыбели плотно спеленатый. Эта кукла-пеленашка сопровождала многие детские игры.

