          1. Наречие и красноречие. Г.Г.Горюнова, З.Д.Лобановская, О.А.Доженко.

Слова категории состояния — это группа слов, близких по зна​чению и морфологическим признакам к наречиям. Они отвечают на вопросы как? каков о? Слова категории состояния обозначают:

1) душевное состояние человека (радостно, совестно);

2) физическое состояние живых существ (больно, душно);

3) состояние природы и окружающей среды (пасмурно, уютно);

4) оценку действий (можно, нельзя).

     Как и наречия, слова категории состояния не изменяются, име​ют степени сравнения (если образованы от прилагательных с помо​щью суффикса -о).

   От наречий слова категории состояния отличаются тем, что в предложении не зависят от других слов. Они являются сказуемы​ми в предложениях, где нет подлежащего (как безличные глаголы). От слов состояния могут зависеть глаголы в форме инфинитива (неопределенной формы).
                       2. Русский язык. Теория. 5-9.  В.В.Бабайцева, Л.Д.Чеснокова. 

                                           Слова состояния.
     По форме  на  наречия  похожи  слова,  которые обозначают состояние и отвечают на вопросы как?  каково? 

     Слова состояния обозначают:
1) душевное состояние человека: весело, радостно, грустно, печально (Задачу решил, на душе радостно);
2) физическое состояние человека и животных: больно, душно, тяжело (Мне душно и жарко);
3) состояние природы и окружающей среды: морозно, ветре​но, жарко, пыльно (По утрам в лесу сыро. Сегодня морозно);
4) оценку действий: можно, нельзя, надо, нужно, невозможно (Нельзя курить. Нужно выучить правила. Можно выйти?).
    Как и наречия, слова состояния не изменяются.

   Слова состояния, образованные от прилагательных с помощью суффикса -о, имеют сравнительную степень: холод​но — холоднее, более холодно; весело — веселее, более весело (в этом они похожи на наречия).

   От наречий слова состояния отличаются тем, что в предложе​нии не зависят от других слов.                       Они являются сказуемыми в предложениях, где нет подлежащего, и в этом похожи на безлич​ные глаголы: У нас ночью очень светло от звёзд. (К. Паустов​ский.)

    В предложении к словам состояния задаются вопросы как? и  каково?- Летом в Крыму жарко. – Как в Крыму летом? Каково в Крыму летом? 

    От слов состояния могут зависеть глаголы в форме инфинитива:

Больно смотреть! Жаль расставаться. Нельзя шуметь.

                             3. Русский язык 7 класс. М.М.Разумовская.

     1. Среди наречий выделяется группа слов, которые обозначают состояния: состояние человека, состояние природы, окружающей среды. Например: Мне грустно. Было душно. В лесу тихо. 

  Подобные слова учёные-лингвисты считают само​стоятельной частью речи, которую называют катего​рией состояния.
2. Слова категории состояния отличаются от наре​чия тем, что, во-первых, употребляются только в без​личном предложении (в предложении без подлежаще​го); во-вторых, выступают в роли сказуемого, тогда как наречие обычно является обстоятельством; в-третьих, часто употребляются со связкой, что не характерно для наречия. Например: Всем было радостно.
                                   4.  Статья из «Энциклопедии для детей “Аванта+”».  
Прочитайте и цитаты из произведений А.Пушкина.

1. Хоть тяжело подчас в ней бремя,
Телега на ходу легка...   (Телега жизни)

2. И тяжело Нева дышала,
Как с битвы прибежавший конь.  (Медный всадник)

3. «Эй! Пошел, ямщик!..» – «Нет мочи:
Коням, барин, тяжело...»  ( Бесы)

 В первом предложении тяжело – краткое прилагательное, относится к существительному и отвечает на вопрос бремя каково?, в предложении является сказуемым; во втором – наречие, так обозначает признак действия: дышала как? тяжело, в предложении является обстоятельством. 

В третьем предложении? Форма тяжело – одновременно и прилагательное – ведь оно способно быть сказуемым, и наречие – оно неизменяемо. Это слово как бы и то, и другое. Возникает мысль: а может быть, оно как раз ни то, ни другое, а что-то третье, совершенно особая грамматическая категория?

В языке есть и другие слова, выступающие в роли сказуемого в безличном предложении: можно, нельзя, пора. Среди них есть оканчивающиеся на -о, похожие на наше тяжело: можно, надо. Есть и не похожие на него: жаль, нельзя, лень (ему лень даже пошевелиться), пора (пора приниматься за дело). Последние два слова по форме совпадают с существительными лень и пора.
Некоторые ученые в своих трудах выделяют эти разнообразные по форме слова, объединяемые двумя общими свойствами (неизменяемостью и синтаксической ролью сказуемого в безличных предложениях), в отдельную часть речи, которая получила название категории состояния. Существует и другое название – предикативы.
     Сторонники выделения безлично-предикативных слов в особую часть речи признают, что это не очень убедительная категория. Так считал и ее «первооткрыватель» – российский языковед Лев Владимирович Щерба.
    «Противники» категории состояния называют главные члены таких предложений, как Мне холодно; Мне тяжело; Мне скучно и т.п., «предикативными наречиями». Иными словами, их все же признают какой-то особой категорией.

