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                   Приложение к уроку
                          Тексты для анализа

№1 

Мы с довольствием читаем и слушаем произведения устного народного творчества: песни, сказки, былины и легенды,пословицы,поговорки и загадки. 

 Но их имен мы не называем,потому что красивые песни, увлекательные сказки,мудрые пословицы не записывались. Сохраняйте русские национальные традиции.

№2

Мы с удовольствием читаем и слушаем произведения устного народного творчества: песни, загадки, былины,пословицы и сказки. Эти произведения сочиняли талантливые люди из народа. Но их имен мы не знаем, так как красивые песни, увлекательные сказки, мудрые пословицы не записывались .Они передавались устно  от одного поколения  к другому .Вот поэтому мы и говорим , что автор  былин ,  сказок, загадок –народ .

Сохраняйте русские национальные традиции. Сохраняйте русское слово русскую историю. 

                              №2 (Матрешка)

 В стародавние времена жил мастер по дереву Иван, и была у него дочь Матреша.

К празднику решил отец сделать своей дочке  куклу – игрушку. Он вырезал из куска дерева продолговатый бочонок в форме головы. Взял  кисть, краски и стал его раскрашивать. На голове нарисовал алый платочек, а  по краям платочка – голубые цветочки ; глазки – как  угольки, губки – как пламя. Сарафан раскрасил под цвет реки,  а передничек – зеленого цвета.

И стала матрешка играть своей нарядной красивой куклой. Играла, играла и.. . случайно уронила ее. Кукла упала  и разлетелась на две части. Из одной большой куклы вылетела другая поменьше. Догадалась девочка, в чем дело и стала разбирать подарок. 

С  тех пор кукла – игрушка с секретом стала называться матрешкой и превратилась в  национальный русский сувенир , который с удовольствием покупают русские туристы . 

                           № 3 (Сказка зимнего леса)

Ночью был обильный снегопад и лес превратился в зимнюю сказку. Вот посредине поляны, укрывшись зимним одеялом, три елочки обернулись феями. Взявшись за руки. Они идут навстречу новому дню. Справа – хозяйка зимнего леса – Снежная королева в горностаевой мантии. Слева выходит из чащи белоснежный красавец – конь. 

….Если вы хотите увидеть эту снежную сказку. Спешите в лес, а – то поднимется вьюга, - и прощай снежная фантазия!

2 текст

Ранним зимним утром разлилась по небосклону на востоке лимонная заря. Ее отблески пробились сквозь деревья, сквозь частокол кустарников, сквозь узорную сетку причудливых ветвей. Они легли огромными багряными пятнами на снежный покров . Все искрится и переливается на земле и в небе .
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