Приложение 2
Обвинение Ивана Грозного
Вступительное слово
Обвинение намерено доказать, что политика первого русского царя Ивана Васильевича Грозного была губительной для Российского государства. Эта политика привела к разорению страны в результате опричнины. Царь обвиняется в убийстве собственного сына Ивана, который мог бы продолжить династию Рюриковичей, и смерть которого в итоге привела государство к династическому кризису и впоследствии к событиям смутного времени. По конечным результатам, царствование Грозного можно сравнить с монголо-татарским нашествием или бедствиями междоусобных воин.    
                                                Защита Грозного
                                           Вступительное слово 
Представитель обвинения только что назвал все преступления, в которых обвиняется наш подзащитный. Мы намерены опровергнуть их. Мы докажем вам, что действия обвиняемого были единственно следствием его стремления укрепить Российское государство и его военную мощь.
Мы намерены доказать, что приняв страну в состоянии нестабильности и борьбы боярских группировок. Иван Грозный своими методами, пусть даже варварскими (с точки зрения нашего времени) пытался укрепить российскую государственность. Он боролся с самостоятельностью бояр и территориальным сепаратизмом. Ему удалось расширить территорию России. И в своих действиях он руководствовался единственно соображениями - пользой государства. Вот, что защита намерена доказать и мы докажем это.


