Приложение 7
  Обвинение царя в проигрыше Ливонской войны
К  началу 16 века Прибалтика была захвачена крестоносцами. Еще Иван 3 подписал с Ливонским орденом перемирие, по которому в течении 50 лет русские должны были получать дань за город Юрьев(Дерпт)-ныне Тарту. Оговоренные условия часто не выполнялись ливонской стороной. В 1554 году орден согласился платить, но обманул Москву.
В 1558 году огромное русское войско через пограничные города Псков и Иван-город вторглось в Ливонию. Начало войны было удачным. Войска Петра Шуйского взяли хорошо укрепленный город Юрьев и еще 20 городов. К 1560 г. Ливонский орден был разбит и в 1561 г. распался
Но начавшийся в России террор, заставил русских воевод искать смерти в бою или спасения за границей, ослабил натиск на запад. В это время Литва окончательно присоединилась к Польше. Сторонники союза с Россией добивались избрания королем объединенного государства Ивана Грозного или его сына. Кандидатура Грозного была отвергнута по известным причинам. Сына царь не отпустил, польско-литовский престол занял Стефан Батория. Требования и оскорбления, которыми осыпал европейских монархов Иван 4, способствовали тому, что война продолжалась. В 1577 году Европу заставили содрогнуться преступления опричников в Прибалтике. Шведы, поляки и литовцы мобилизовали все силы на продолжение войны. 
 В 1579 году Стефан Батория взял Полоцк и Сокол, на следующий год – Велиж, Усвят и Великие Луки. Неприятель воевал, также в Смоленских и Новгородских землях.
В 1581 году польско-литовская армия осадила Псков. За 5 месяцев обороны Пскова лишь 2 небольших отряда стрельцов пришли  из Москвы на помощь его жителям.
В результате Иван 4 вынужден был пойти на уступки, в результате чего по Ям-Зампольскому перемирию в 1583 г. он уступил полякам Полоцк и всю Ливонию. В следующем году по Плюсскому перемирию со шведами Россия потеряла Эстляндию, свои города Ям, Копорье, Иван-город, а вместе с ними и выход в Балтийское море . Эту задачу пришлось решать уже в 18 веке Петру Первому. Многие историки оправдывают потери русских земель тем, что государю мешали воспользоваться плодами его побед. Но кто же мешал царю и как?  Земские соборы единодушно поддерживали Ливонскую войну. Ни разу представители сословий не произнесли ни слова против войны, требовавшей от них многих жертв. Ни воеводы, ни города не сдавались врагу без боя. Знать, духовенство, дворянство от мала до велика сражались насмерть. Так, кто же явился виновником Ливонской катастрофы. Им был сам царь Иван 4 Грозный.



