                                                                                                                                            Приложение №2

                           Доклад №1 «Типы волос и уход за ними»

Как известно, волосы бывают трёх типов: нормальные, жирные и сухие.
Жирные волосы толще, чем нормальные, обильно покрыты жиром. Они более эластичны и меньше поглощают воду. Часто они блестят, слипаются, висят сосульками, быстро загрязняются, так как сальные железы кожи головы производят избыток жира. Причина этого- нарушение гормонального обмена. Избыточный жир, появляясь у основания волоса, распространяется по всему волосяному покрову.

Уже через 3-4 дня после мытья головы волосы снова становятся сальными. 

                                         Советы по уходу за жирными волосами

 Мытьё головы следует производить 2 раза в неделю.

 Вместо мыла можно использовать сухую горчицу. Но часто ею пользоваться не стоит, можно пересушить волосы. Слишком жирные  волосы можно ополаскивать раствором нашатырного спирта (1 чайная ложка на 1 стакан теплой воды).
Сухие волосы - более тонкие, тусклые, пушистые, хрупкие. Причина сухости волос обычно кроется в недостаточно активном функционировании сальных желез. Такие явления могут быть результатом постоянной механической деформации волос. Например, если вы слишком часто используете горячий фен. Сухость волос может происходить от частого мытья головы вообще и щелочным мылом в частности. Злоупотребление горячей завивкой и применение для окраски волос различных химических средств, особенно минеральных красок, также ведет к сухости.
                                         Советы по уходу за сухими волосами.

Прежде всего, следует ограничить мытье головы. Вода должна быть теплой. Для высушивания волос не следует пользоваться электроприборами. Расчесывать сухие волосы особенно осторожно, так как резкое расчесывание может повредить волосы. Людям с сухими волосами советуют делать маску: 

1ст. л. растительного масла и желток 1 яйца тщательно размешать. Намазать смесью волосы, укутать полотенцем, через 30 минут тщательно вымыть голову в мыльной пене. Сушить, вытирая мягким полотенцем. 

Нормальные волосы - эластичные, умеренно тонкие, не слишком сухие и не жирные, кожа головы без перхоти. Это значит, что сальные железы кожи головы и всего тела производят жир не больше нормы и гормональный обмен не нарушен. Волосы имеют здоровый блеск, не склеиваются друг с другом на 5-6 день после мытья головы. 

                                        Советы по уходу за нормальными волосами:
Массировать голову так: (можете попробовать вместе со мной) положите ладони, растопырив пальцы, на голову и легко вращайте ими  навстречу друг другу. Кожа головы при этом легко сдвигается. Затем прикоснитесь кончиками пальцев к коже головы и массируйте с легким нажимом и круговыми движениями, проводите пальцами по волосам от корней вверх, к концам. Пальцы нужно сжать и слегка потягивать волосы кверху. Удобно совмещать массаж головы с мытьем волос шампунем.

  Запомните несколько правил по уходу за волосами:

·  волосы любят солнце и воздух , поэтому больше гуляйте;

· причесывайте волосы каждое утро щеткой: сначала против роста волос ,а потом по росту;

· Не злоупотребляйте химической завивкой и окраской волос;

· Не допускайте перегревания головы на солнце и охлаждения на морозе;

· Кушайте больше витаминов, т.к. состояние волос зависит от питания.  

