                                                                                                                                     Приложение №8                             Модные стрижки и прически 2009
      Сезон 2009 заставит нас попрощаться с накрученными локонами, косами, филированными прядями и рваными челками. Ассиметрия также постепенно выходит из моды. На смену этим прическам приходит простота, гладкость и отсутствие укладки. Самая модная прическа 2009г. — поднятые кверху волосы. Это может быть красиво закрученный пучок или самый простой хвост, либо какая-нибудь сложная конструкция, которую вы соорудите на своей голове. Чтобы выглядеть модно, нужно учитывать два момента. Вы или приглаживаете и прилизываете свою прическу,  или начесываете все волосы, так, чтобы пряди хаотично разметались по всей голове.
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    Из стрижек самой стильной можно назвать всем известный боб. Несмотря на то, что он держится в фаворе уже несколько сезонов, уступать место другим стрижкам боб явно не собирается. Челка также не теряет своих лидерских позиций. Она должна быть непременно прямой, ровной, густой. Не прореживайте ее ни в коем случае, зачесывать челку набок тоже не самый лучший вариант. Если вам не нравится, что челка закрывает лоб, то можете сделать округлую челку. Она выстригается полукругом, открывая лоб и подчеркивая черты лица. Главное, чтобы такая челка уверенно держала контур, и волосы не торчали в разные стороны. Если у вас круглое лицо, лучше отдать предпочтение длинной ровной челке.
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   Несмотря на актуальность естественных форм, натуральный цвет волос лучше все же освежить. Цвет не имеет значения, вы можете, как оттенить свой натуральный цвет, так и перекрасится кардинально. Мелирование  должно быть незаметным, и лишь придать объем волосам. Сезон 2009 избавил женщин от многочасового простаивания перед зеркалом с щеткой и лаком для волос. Вы теперь  можете просто высушить голову феном, и, собрав волосы в пучок, смело выходить на улицу с уверенностью, что вы — самая стильная.


