Приложение 1.

Ситуация 1.

Случалась ли с вами ситуация, подобная той, которую описал в стихах поэт Андрей Дементьев: 

Когда со мной случалось горе,

                                                     Подняться не хватало сил,

                                                     Рук подоспевшее подспорье

                                                     Всегда в друзьях я находил.

                                                     А в счастье было тяжело-

                                                     Друзья стояли в стороне,

                                                     Завидуя и сожалея,

                                                     Что помогли когда-то мне.

Ситуация 2.

                 Эта история произошла с известным альпинистом, заслуженным мастером спорта Джумбеком Мадзмариашвили. Тесная и верная дружба связывала его с человеком, который был также верен альпинизму, как и Джумбек.

                 Однажды так случилось, что друг Джумбека отправился на восхождение в ледниковые вершины Тянь-Шаня без него, с другой группой. Через некоторое время альпинист узнал, что группа, в которой был его друг, терпит бедствие и может погибнуть. Он решил отправиться на помощь группе и своему другу. Когда он прибыл на базу альпинистов и объявил о том, что хочет идти спасать терпящих бедствие альпинистов, многие ему говорили, что это бесполезно и спасти никого не удастся, однако, Джумбек отправился на помощь другу.

                  Он так и не сумел помочь альпинистам и погиб вместе со своим другом.

Ситуация 3.
         Они вместе ходили в детский сад, жили в одном доме, всегда сидели за одной партой. Родители знали, что искать их можно только друг у друга. Им было весело и интересно вместе. Вместе в школу, вместе из школы, вместе в компании друзей.

         Но однажды всё изменилось. У Валеры тяжело заболел отец. Мальчику приходилось помогать маме справляться с младшим братом. У него не было времени на игры и прогулки, всё чаще нужно было помогать дома. Наступили очень трудные дни, Валера всё чаще проводил время у постели больного отца, не всегда получалось успеть в школу, особенно на первые уроки. Иногда он брал тетради и конспекты у своего друга Вадима.

          В один из таких дней Валера вновь позвонил другу и попросил его помочь решить задание по математике, так как оно было ему не совсем понятно.

          На его просьбу Вадим ответил: « Мне надоело с тобой возиться. Свои проблемы решай сам».

