Приложение 2.
Дополнительный материал.
Рябина обыкновенная.
О происхождении русского названия рассказывают: «Жили как–то муж с женой, и было у них двое детей. Старшая, нелюбимая дочь, и имя неласковое, звали ее Восьмуха. Была она злой, своенравной, завистливой. Зато меньшего сынка родители звали ласково: Романушка. Был он добрым и приветливым, родители в нем души не чаяли. Невзлюбила Восьмуха Романушку и задумала его погубить. Завела как–то ребенка в гнилое болото и утопила. Но не удалось ей погубить его совсем. Выросло на том месте приветливое и кудрявое деревце, растет с тех пор по всей русской земле, и называют его люди рябинкой.

Рябина – любимый персонаж русского фольклора. В народном календаре есть «Петр – Павел рябинник» день, приходящий на конец сентября время созревания ягод. В этот день ветки с плодами связывали в пучки, и развешивали под крышами домов, украшали сараи. Ворота и даже на краю каждого поля втыкали рябиновые ветки, чтобы защитить человека от всяких бед. Девушки рябиновые венки плели, бусы рябиновые одевали, хороводы водили.

В русской медицине варенье из плодов рябины использовали как успокаивающее средство; ее корой лечили печень. В современной медицине при нехватке витаминов рекомендуют свежие и сухие плоды рябины. Древесина ценится при изготовлении музыкальных  инструментов.


