Приложение 1

ПОЭЗИЯ ИВАНА КАШПУРОВА
Ставрополье – его природа, его люди, его история! Это естественная стихия творческого мира поэта. Все здесь ему  дорого, все восхищает глаз и волнует сердце. 

Один из сквозных образов его поэзии, образ самого весеннего месяца, апреля, приобретает определенное  содержание. Разбросанные по стихам детали сливаются воедино в поэме «Апрель». 

Апрель становится обозначением не только весны, приносящей обновление природе, но и общественных свершений, новизны, которая неизбежно  прокладывает себе дорогу  в жизнь. Апрель – это месяц удивительно слепящего солнца.  Поэт вспоминает апрель сорок пятого года, когда он в канун Победы ехал с фронта. Он вспоминает апрель пятидесятого,  когда в его жизнь пришла любовь. Он вспоминает  «один из потрясающих апрелей», когда «вся планета по слогам, как в школе, заучивает имя космонавта». Первого космонавта.

События разного плана поэт ставит в один ряд. Это события – светлые, радостные, победоносные. Все их связывает апрель.
Кашпуров через явления природы, присущие им закономерности поэтически осмысливает  течение общественной жизни, постигая их общечеловеческий смысл:

…я доказать сумел бы,

что именно в апреле,

да, в апреле,

становятся щедрей и мягче люди.
Этот нравственный вывод определяет пронизывающее всю поэму стремление приблизить людей к Апрелю, к добру и радости, к обновлению.

Лексика в поэзии Ивана Кашпурова достаточно разнообразна, но в любом стихотворении опорными являются слова, почерпнутые из основного запаса разговорной речи, укладывающиеся вместе с отдельными  словами книжного характера в довольно  объемные, но легко воспринимаемые  конструкции. Смысловой и музыкальный лад создается сочетанием слов, в котором оживает каждое слово, проявляя общую смысловую экспрессию.

О поэзии Кашпурова Татьяна Батурина писала: «В своих стихах поэт «ладил» образы и строки из опыта  собственной души: ладил, а не рифмовал – не торопился, хотя писал единым дыханием. А в этом и заключен секрет мастерства. Его поймешь, если растянешь, замедлишь лирическое переживание, как бы  удлиняя время, необходимое для восприятия каждой строки, - увидишь ту неторопливость и добросовестность,  без которой мастерства не может быть, Оно рождается всегда там, где поэт верен пережитому чувству, от него и глубина мысли, и точность детали, и пластичность образа – весь тот поэтический «лад», что составляет единое целое, имя которому – «поэзия Ивана Кашпурова».
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