Приложение 2.

«…В 1848 году в залах Английской Королевской Академии художеств встретились три студента - живописца. Самому старшему шел двадцать первый год, а младшему едва исполнилось девятнадцать. Их имена -Хант, Миллес и Россетти. Всех троих мучила академическая рутина, всем троим мерещилась слава и все трое грезили Средневековьем и Библией.
До сих пор неизвестно наверняка, кому из троих пришла в голову идея организовать тайное общество, но скорее всего это был молодой итальянец, сын политического эмигранта. Так или иначе, в 1849-ом году в лондонских залах стали появляться картины с загадочной монограм​мой «PRB». Соседствующая с подписью художественная аббревиатура сначала не вызывала вопросов у посетителей, но постепенно о ней заго​ворили. В художественных гостиных английской столицы стали бро​дить слухи о загадочном братстве. Сплетни подхватили газетчики, и начались поиски истины. Однако виновники переполоха не торопились раскрывать свой секрет.
Они добросовестно трудились, выезжали за город для работы с натуры, выискивали необходимые краски, травы для натюрмортов и костюмы  для исторических композиций. Они штудировали альбомы, вос​производящие картины мастеров итальянского Возрождения, и читали романы о короле Артуре.
Только в 1850-ом году в новом журнале «Герма» появились статьи брата Данте Габриэля Россетти с объяснением смысла трех загадочных букв и программы тайного общества.
ПРБ - прерафаэлитское братство. Братство живописцев, прекло​няющихся перед творцами дорафаэлевской эпохи, их искренностью и непосредственностью. С романтиками их роднили любовь к старине и обращение к историческим темам и сюжетам, далеким от современной , цивилизации. Огромная роль романтизма в развитии духовной культу​ры человечества определяется не его конкретно-историческими рамка- ми, романтизм актуален и для нас как форма миропонимания. Прера​фаэлиты старались любой романтический или религиозный сюжет показать так, точно в нем действуют реальные люди. Получалось, что легенду они писали с натуры. В то же время прерафаэлиты решили вернуться к сложной символике и простой технике письма средневековых  мастеров. Они выписывали травинки, насекомых, капли росы, цветы,  листья на деревьях - все, что опускалось в классицизме.
Хант, Миллес и Россетти проповедовали работу только с натуры, письмо только чистыми красками и только по влажному белому холсту. Они указывали на значимость каждой детали, предостерегали от приблизительности изображения и поверхностности чувств.
В надежде найти предшественников прерафаэлиты объявили список бессмертных, в котором Гомер соседствовал с Данте и Шекспир с рыцарями круглого стола. Их простая и романтическая художествен​ная программа показалась современникам чудовищной крамолой. Их ругали за все: за попытку вернуться к «примитивной» манере живописи, за желание создать свой круг сюжетов, за сложность и простоту одновременно, за ересь и богохульство.
Неизвестно, как бы сложилась судьба студентов-бунтарей, если бы не статья восходящей звезды английской художественной критики Джона Рёскина. Он первьм заговорил о великолепном изображении натуры: прерафаэлитов, он отверг обвинения в подражании гениям итальянского Ренессанса дорафаэлевского времени, и его статья подействовала. В течение двух-трех лет молодые люди поднялись на вершину славы, обретя успех и хорошую прессу, распустили общество. Каждый пошел своей дорогой, не догадываясь, что дело сделано: в коротком студенческом единстве уже родилась новая эстетика. Ни Ханту, ни Мил​лесу, ни Россетти, ни даже всевидящему Рёскину не могло прийти в го​лову, что уже началась эпоха метафизической красоты, что уже насту​пило время модерна — цветка мировой усталости.»
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