Приложение 2
Конспект занятия по теме

«North America. Customs and Traditions. Sport  in the USA».

Цель занятия: познакомить ребят с обычаями, традициями и спортом США,  с некоторыми реалиями по данной теме. 

Задачи: 

1) развивать речевые умения учащихся на английском языке;

2) познакомить ребят с некоторыми реалиями по теме «Customs and  Traditions.        Sport in the USA»;

3) развивать навык чтения, интуицию, смекалку;   

4) развивать творческие способности;

5) воспитывать любовь к иноязычной культуре; 

6) проверить уже имеющиеся знания по теме «North America».

Ход занятия.
Продолжая путешествие по США, нам нужно познакомиться с традициями и обычаями американцев, а также с национальными видами спорта: хоккеем, бейсболом. Но сначала мы проверим прочность наших знаний. Все ли факты культуры мы запомнили, путешествуя  по США (ребятам предлагается выполнить тест: сначала они выполняют его самостоятельно, а затем с проверкой). 

Тест

«How much do you know about the USA?»

1. Christopher Columbus discovered America in …

а) 1402



с) 1492

b) 1482



d) 1392

2. The first English settlements appeared in   …

a) North America in the 17-th century

b) South America in the 17-th century

c) Central America in the 16-th century

d) America in the 18-th century

3. The «Mayflower» is …

a) The name of the season 

b) The name of the flower 

c) The name of the first English settlements in America

d) The name of the ship that sailed from Plymouth for the New World  in 1620 

4. The first president of the USA was:

a) George Washington 

b) Abraham Lincoln 

c) Jeffery Jefferson  

d) Bill Clinton 

5. Jeans are clothes worn by …

a) Cowboys in the Wild West 

b) Actors in America

c) Levi Strauss people 

d) People all over the world 

6. The official national symbol of the USA is …

a) The Statue of Liberty 

b) The eagle 

c) The turkey 

d) The «Mayflower» 

В этом тесте встречалось несколько раз слово «Mayflower» - название корабля, на котором первые поселенцы прибыли в Америку. С того момента появился праздник «первого урожая» и многие другие праздники и традиции. С некоторыми из них мы познакомимся поближе (ребята записывают реалии в альбом). 

«Mayflower»

Thanksgiving Day – День Благодарения (последний четверг ноября)

Halloween – Хэллоуин (канун Дня Всех Святых, 31 октября)

Memorial Day – День памяти павших воинов  

Independence Day – День независимости 

Ребята! А какие схожие праздники есть у нас, и как мы их празднуем? (ребята отвечают на вопрос) 

А сейчас мне бы хотелось предложить вам поближе познакомиться с такими праздниками как: 

Thanksgiving Day

St. Valentine's Day 

Halloween

Сейчас мы разделимся на 3 группы (поделить ребят). Каждой команде я предлагаю небольшой текст, рассказывающий о праздниках. Вы его прочитаете, а затем подготовите мини-проект: расскажите всем в интересной форме об этом празднике (ребятам предлагается помощь при чтении ими текстов, предоставляется цветная бумага, краски и другие материалы). Ребята могут использовать ранее полученные ими знания о праздниках. 

Тексты:
Halloween

It is a holiday for children and young people. In the evening of October 31 boys and girls «dress up» in different old clothes and wear masks. As the night usually quite (достаточно) dark they take a lantern made from a pumpkin. The children go from house to house and knock (стучат) on the doors, calling «trick or treat». People give them sweets, fruit and cakes: everything they like (все, что они захотят). 

St. Valentine's Day

In the USA February 14-th is St. Valentine's Day. Boys and girls send (посылают)   valentines to their friends. A Valentine is a little picture with a little poem or some kind words on it: 

I'll be your sweetheart if you will be mine, 

All of my life I'll be your Valentine.

Very often children write on the valentine «From guess who», and he who receives it must guess (догадываться), the name of the sender. In schools boys and girls make a gaily box with valentines.

Thanksgiving Day

In September 1620 a small ship the «Mayflower» left England and in seven weeks people saw North America. People liked this country and they began to build a village there. By January 1621 there were already two streets in this village. One day they saw an Indian who said all the time «Hello, Yankee! » Indians helped people to plant corn. When the autumn came, people took their harvest (урожай). It was very good and people wanted to make a party, a holiday dinner. They invited (пригласил) some Indians for that dinner and they brought (принесли) some wild turkey (индюшка) as a present. Since those times people hare been calling this day «Thanksgiving Day» and Americans always have turkey for this day. 

Ребята показывают  свои сценки. Одно из условий при демонстрации – назвать праздники и традиционные названия (turkey) по-английски. 

Теперь, ребята, вы больше узнали о некоторых праздниках и  традициях США. Неотъемлемой частью этой страны также являются такие виды спорта как бейсбол и хоккей. 

Заранее 1 человека попросили найти материал о бейсболе. Докладчик вкратце рассказывает об этом виде спорта. Затем, ребятам  предлагается посмотреть отрывок этой игры на видео. (Также ребятам предлагалось  принести на занятие клюшки и шайбу). Далее занятие продолжается на улице. Все участники кружка играют в хоккей. Победившая команда получает  «Кубок Стэнли». Это могут быть сладки призы. Выигравшая   команда  должна поделиться с проигравшими. Таким образом, завершается занятие. 

