Грибы образуют отдельное царство живых организмов. Когда о них заходит речь, люди обычно представляют себе шляпочные грибы — те, что собирают в корзинку. Гриб может выглядеть и так.( слайд№2) Он очень красивый, при этом съедобен. Обычно небольших размеров, но иногда шапка рогатика достигает 30 см в диаметре.
Однако на свете есть великое множество совершенно других грибов, о существовании которых многие и не подозревают. 
Например, продающиеся в пакетиках дрожжи — тоже грибы, только состоящие всего из нескольких клеток. Рассмотреть их удается только под микроскопом. Попав в тесто, клетки  пекарских дрожжей начинают размножаться. При этом они поглощают питательные вещества и выделяют углекислый газ. В результате в тесте образуется множество маленьких пузырьков, и оно начинает увеличиваться в объеме — подниматься! (показ результатов опыта) Без этих грибов не было бы хлеба. (слайд№3)
Клетки большинства других грибов не расходятся после деления, в результате образуют длинные тонкие нити толщиной в одну клетку. Их называют грибницей. Нити грибницы способны разрастаться, образуя сплошную сеть. Такая сеточка часто разрастается на поверхности несвежих продуктов.(слайд №4) Так возникают колонии плесневых грибов. Этот апельсин теперь и не узнать! (слайд №5) На нем поселились разнообразные плесневые грибы. Они сделали апельсин непригодным для еды. Для лечения многих болезней специально разводят гриб пеницилл. Эти лекарства называют антибиотиками. (слайд №6)  
 В пищевой промышленности используют плесневые грибы. (слайд №7)   Рокфор отличается неповторимым вкусом, напоминающим вкус лесных орехов. Внутри - маслянистая мякоть с голубой плесенью, которая образует небольшие полости. 
Множество видов плесневых грибов обитает в лесах, где они незаметно, но постоянно разрушают мертвую древесину, облетевшие листья и упавшие хвоинки. Среди плесневых грибов встречаются и паразиты. Они нападают на животных, на человека, на растения. Много проблем приносят грибы – паразиты сельскому хозяйству и дачникам. Например, грибок - серая гниль. (слайд №8)  
Существуют паразитические грибы, опасные и для человека. Например, они способны вызывать грибковые заболевания кожи. Чтобы уберечься от такой напасти, следует соблюдать простое правило гигиены — например, при посещении бассейнов и бань надо надевать на ноги резиновые тапочки.
 Наше исследование мы заканчиваем грибами – трутовиками. (слайд №9)  Грибы-трутовики живут на стволах деревьев. Они могут быть или паразитами, или, как в данном случае, селиться на отмершем дереве.

