Приложение.

1. Календарь Масленицы.

      Понедельник  -  встреча Масленицы.

Вторник - «заигрыши» - с утра девицы и молодцы принимались    кататься на горах и есть блины. В богатых домах к этому дню братья устаивали своим сестрам горы среди двора. Гостей принимали и встречали у ворот, у крыльца.

 Среда -  « лакомка». В среду тещи принимали зятьёв, угощали их блинами, но обычно приглашали всех родственников. 

Четверг - « широкий». Начинается масленичный разгул: катание по улицам, обряды и кулачные бои. В Сибири на санях возили чучело самой Масленицы, вокруг которого стоили домик или кораблик.

 Пятница - «тёщины посиделки». Блинами угощали теперь зятья тещ. Приглашение получали также все родственники. В старину зять был обязан лично пригласить тещу вечером, а утром посылал к ней парадных позываток.

 Суббота - « золовкины посиделки». Молодая невестка приглашала родных к себе в гости. Если золовки были еще не замужем, тогда невестка звала к себе старых подруг; если они были замужем, приглашала всех их родственников.

Воскресенье - « прощеный день». В  воскресенье ехали поздравлять кума и куму. Привозили подарки, например, за первый зубок, но в состав подношений обязательно входи пряники.

    2.Блин-символ солнца.

«...Блин кругл, как настоящее щедрое солнце. Блин красив и горяч, как горячее все прогревающее солнце, блин полит растительным маслом - это воспоминание о жертвах, приносимых могущественным каменным идолам. Блин-символ солнца, красных дней, хороших урожаев, ладных браков и здоровых детей»,- писал о блинах русский писатель А.И.Куприн.
Вот что такое блины: без них не обходились ни в радости, ни в горе. Блины напоминают солнышко, которого так ждут зимой, и тем, что они круглые, и даже цветом -жёлтые. Немало пословиц и поговорок существует в русском языке про блины, особенно масленичные:
>
«Первый блин комом»;
>
«Где блины, там и мы»;
>
«Не подбивай клин под    овеян блин, поджарится и сам свалится».
                   

  3. Народные приметы.

Вот - вот солнце совершит свой круг и начнёт разгораться в весеннем равноденствии, а зима не хочет сдаваться, мороз ещё кусает, холод - стужу напускает, снег на землю трясёт, да всё ж «как не мети метелица - всё весной повеет». На Масленицу, по народной примете, зима весну встречает, заморозить красную хочет, а сама, лиходейка, со своего хотенья только потеет. Встречают Масленицу в феврале или марте, а уж в это время солнце на лето поворотит, рассечёт зиму пополам. И всё же как зима ни даёт отчаянный бой выезжающей на солнечных лучах молодой весне, после этих дней старая зима наутёк торопится, избегая весны. Вот и день подрастает всё заметнее, стоят оттепели, с крыш льёт капель. Всё ликует на земле, чувствуя приближение весны. Поэтому с незапамятных пор слывёт Масленица самым весёлым, разгульным предвесенним праздником. Возник он в виде тризны по умершей зиме - стуже и радостной встречи весны, которая несёт свет, тепло, пробуждение природы. Ожидая добрый урожай, труженик - земледелец начинал готовиться к предстоящим полевым работам. Празднуя Масленицу, он как бы способствовал весеннему и летнему плодородию земли, приближал весну и отодвигал в прошлое зиму, устраивал ей проводы.
За свою тысячелетнюю историю наш народ тонко подмечал жизнь природы и накопил целую сокровищницу примет. В настоящее время, когда всё больше людей посвящают своё свободное время работе на дачных участках, на земле -кормилице, интерес к народным приметам диктуется не только любознательностью, но и необходимостью понимать закономер​ности природы. Очень много народных примет посвящено праздникам, в том числе и Масленице.
· Ненастье в воскресенье перед Масленой - к урожаю грибов.

· Когда день Маслены красный (погожий), в такой и сей
пшеницу.
· Когда на Масленицу идёт снег, будет урожай гречихи.
· Если на Масленицу в субботу снег - уродится горох и греча;
· Если снег тихий - год будет лёгкий; если снег комками - год
тяжёлый.
Приметы на Масленицу- это результат многолетних наблюдений простого народа, попытка предсказать, каким будет год, богатыми будет урожай. Приметы «работают» и в наши дни.
4. Пословицы и поговорки.
Говоря о Масленице, нельзя не упомянуть и о пословицах. В них очень точно подмечено то главное, о чём должен помнить всякий истинно русский человек. Пословицы о масленице не только поучают, но и демонстрируют народную мудрость, требуют соблюдение традиций праздника.
>        Маслена неделю гуляет.
>
Перепелины косточки,бумажное тельце сахарные усты.
>
На горах покататься, в блинах поваляться.
>
Масленица Семикова племянница.
>
Масленица обьедуха, деньгам приберуха.
· Звал-позывал честной семик широкую масленицу к себе погулять.
· Отдадим почтение, на сырной в воскресение.
· Маслена широка: затопила великий пост!
>      После Масленицы Великий пост, а за страстной Пасха.
· Боится масляна горькой редьки дапареной репы.
· Хоть с себя что заложить, а масляну проводить.
· Продлись, наша масляна, да сплошная; а нам вербная, да страстная.
· Была у двора масленица, да в избу не зашла.
5. Сказка «СОЛОМЕННАЯ МАСЛЕНИЦА».

Жили - были старик и старуха. Понравилось им на Масленой неделе гулять да веселиться, пирогами и блинами объедаться лакомиться. Не хочется поститься. Надумали они свою Масленицу сделать и ещё недельку- другую попировать.
Вот старик из соломы Масленицу сделал, лапти ей на ноги сплёл Старуха её в рогожку обрядила, заплела косу длинную, триаршинную из палки да кудели, платок на голову повязала. Масленица получилась - тоненькая, высоконькая, голова с лукошко, глаза что плошки, нос картошкой. Радуются старик и старуха - гуляй теперь и веселись хоть до Духа.
Посадили они Масленицу за стол. Старик говорит: —Масленица- пожируха, пустое брюхо, съешь блинок!
А старуха:
— Масленица - пожируха, пустое брюхо, съешь пирожок! Масленица сидит, молчит. Старик губы сметаной мажет, старуха в рот блин толкает. Вдруг Масленица ожила, зашевелилась, открыла рот, взяла со стола и поглотала все блины и пироги. Испугались старик и старуха: старик в погреб забрался, а старуха в клеть спряталась.
Ходит Масленица - пожируха, пустое брюхо по избе, ищет, чем попотчеваться: щи повыхлебала, масло полизала, сало пожевала. Видит: в печи каша в чугуне преет. Полезла Масленица в печь и на огонь рукавом попала. Ныхнула солома и сгорела.
Вернулись старик и старуха, поглядели, а у печи лишь горсточка угольков лежит. Не стало Масленицы, Загоревали старик и старуха, затянули кручинную песню:
Аи, Масленица, Обманщица! До Поста довела, Сама удрала!
