ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Сказка «Жила-была речка»

Где-то в лесу жила-была речка. Чистая-чистая, прозрачная-прозрачная. Весь свой лес поила прохладной водой. Каждому позволяла смотреть в себя, как в зеркало. Ни с кем не ссорилась, со всеми болтала. Так было долго.

Но однажды утром проснулась она в плохом настроении, то ли сон грустный увидела, то ли еще что случилось. Вздохнула речка печально, потянулась и зацепилась за корягу. Поцарапалась. Совсем расстроилась речка, чуть помутнела ее вода.

Заметило это солнце. Решило развеселить речку. Пощекотало ее своим длинным лучиком.

Но сломался луч, уколол и без того поцарапанную речку.

 «Что за глупые шутки», - подумала обиженно она.

А вот, покачиваясь на своих тонких ножках, пришел попить из речки козленок. «Ах, какая чистая и прозрачная водица», - радовался он. Решил помыть копытца, да запутался в речной траве и упал в воду, еле выбрался.

Эта мелочь окончательно вывела речку из себя. Расстроенная, исцарапанная, обиженная речка рассердилась, фыркнула и вышла из берегов своих. Сначала осторожно, на прибрежную траву, дальше до кустов, закружилась вокруг стволов деревьев. Во все стороны растекается. И понимает, что не то делает, а вернуться не может. Трясиной стала чистая речка. Болото. А была речка добрая, веселая. Только вот из себя вышла.

Пожалели все речку и решили ей помочь. Дождик умыл ее своими прозрачными капельками. Улыбнулась речка. Согрело солнышко ее своим теплом. Веселые бабочки закружили речку в своем танце. Спели птички радостную песню. Вспорхнула стрекоза. А козленок позвал речку играть в догоняшки. Каждый подарил речке частичку своего тепла.

«Как хорошо, когда есть друзья», - подумала речка. И побежала прозрачная, веселая речка.

