
Приложение 2
Мастерская «Роль математики в жизни общества»

Очень часто ученики задают вопрос: « Зачем нам это нужно?» Они спрашивают, например, зачем мы изучаем теорему синусов, где мы сможем её применить в нашей жизни, зачем нам умение вычислять определённый интеграл и, вообще, зачем нам математика, если мы собираемся быть художниками, парикмахерами, воспитателями детского сада,… Студенты педагогического колледжа к этим вопросам добавляют ещё и такие: «Какая может быть математика в детском саду?»; «Для чего мучить детей этой математикой?» и т. д.

Для меня всегда было очень важно найти правильный, грамотный ответ. А сейчас в программе некоторых курсов математики для студентов нашего колледжа есть отдельная тема      « Роль математики в жизни общества», так что эта мастерская для меня и, надеюсь, для моих коллег более чем актуальна.

 Я думаю, что, приняв участие в ней,  учащиеся найдут ответ на вопрос, зачем нужны занятия математикой лично им и смогут рассказать о ценности математических знаний, умений, навыков и о важности математических  законов, достижений и открытий своим будущим ученикам и собственным детям.

 Надеюсь, что  материал,  представленный мной в данной  работе,  может быть полезен также классным руководителям и преподавателям других предметов. 

Мастерская рассчитана на 2 урока по 45 мин. При нехватке времени какие то материалы можно не использовать по усмотрению мастера. При наличии дополнительного времени можно воспользоваться приложением 4 или увеличить время на последнее задание.

Ход мастерской.

1. Мастер выдаёт всем по чистому листу бумаги и предлагает нарисовать себя на воздушном шаре. Пока учащиеся рисуют, он рассказывает анекдот: « Летят двое на воздушном шаре. Видят внизу прохожего и кричат ему:

· Вы не подскажете, где мы находимся?

Прохожий помолчал, подумал и ответил:

· Вы находитесь на воздушном шаре.

Летят они дальше. Один говорит другому:

· Этот прохожий наверняка математик.

· Почему ты так решил?

…»

Задание учащимся: ответьте сами на этот вопрос. Закончите анекдот. 

Высказываются версии учащихся, после чего им сообщается первоначальная:

« - Во-первых, он подумал, прежде чем ответить. Во-вторых, он абсолютно прав. И, в-третьих, совершенно непонятно, кому эта правда нужна и что с ней делать.»

Задание учащимся: поделиться со своим соседом по парте своим личным опытом, рассказать, когда, при каких обстоятельствах 

вы использовали математические знания для решения каких-либо бытовых проблем (кроме денежных расчётов при покупках). Возможно, чей-то опыт будет интересен всем присутствующим. Если среди учащихся найдутся такие, которые не смогут привести  пример из своего личного опыта, то можно выдать им материалы приложения *, чтобы они не оставались без дела и, чтобы им тоже было о чём рассказать остальным.

Вдвоём  составьте 2 списка областей человеческой деятельности: один – где, по-вашему, используется математика, другой – где нет.

Списки озвучиваются, записываются на доске, учащиеся дополняют друг друга.

2. Работа в группах.

1)   Учащиеся делятся на  группы при помощи жеребьёвки. Группам выдаётся  информация об использовании математики в различных областях человеческой деятельности: в медицине, в политологии, в лингвистике, живописи, архитектуре, в военных действиях и проч. Учащимся даётся задание изучить данные материалы, обсудить в группе и рассказать другим группам о том, что узнали нового, что показалось самым важным и интересным.

2)  Далее группе предлагается высказать гипотезу: какой процент всего того, что напридумывали математики за несколько тысячелетий нашло применение на практике? 

 Затем учащимся предлагаются печатные материалы. Задание:

 а)  выделить  главные мысли в статье  Бунимовича и высказать своё мнение на их счёт. 

 б) Какое из высказываний знаменитых людей вам ближе всего? С кем из них вы не согласны? Почему? Выберите одно для прочтения вслух своим товарищам.

 Группы выступают, дополняя друг друга.

3)     На доске крупно написано слово МАТЕМАТИКА. 

Задание:  из букв этого слова составить все возможные слова. После того как это будет сделано, задание: используя эти и другие слова сочинить определение математики.

Группы читают свои определения. Затем им выдаются печатные материалы с определениями, взятыми из  различной литературы.
           3. Индивидуальное задание. Учащимся предлагается сесть обратно на свои места и написать небольшой текст. Темы на выбор:

Я и математика.

Математика и …

Зачем нужны занятия математикой.

Ответ маленькому ребёнку: зачем ему изучать математику.

4.    Рефлексия.

5. Домашнее задание. Домашним заданием может стать написание реферата и (или) подготовка сообщения на тему, как -то связанную с темой этой мастерской. Это может быть рассказ о математическом открытии, сыгравшем важную роль в жизни общества, об учёном, совершившем это открытие. Это может быть исследование о том, какую роль играет математика в различных областях искусства или других сферах жизни человека. Материалы этих докладов учащихся можно будет  использовать для совершенствования этой мастерской и на других уроках.

Материалы для мастерской.
I.
Из статьи Евгения Бунимовича, вице-президента Российской ассоциации учителей математики «Мат – это шах. Куда ж мы без математики».

1 часть.

…Ну а действительно: какая разница, умножить или разделить, какая польза в этой математике, если сами математики со свойственной им скрупулёзностью вычислили, что только 2-3% того, что они напридумывали за несколько тысячелетий, нашло применение на практике?

То есть КПД математики ниже, чем у паровоза!

Да, конечно, эти 2-3% дали такой фантастический эффект, что окупили развитие математики минимум на тысячелетие вперёд. Но ведь никому и никогда неведомо, какая именно математическая идея потрясёт основы! Ну кто предполагал в середине 17 века, когда Блез Паскаль придумал свою суммирующую машину, или даже в середине 19 века, когда Джордж Буль создал алгебру логики, а Чарльз Беббидж впервые ясно представил себе универсальную вычислительную машину, что столетие спустя компьютер буквально перевернёт весь мир?

…Окончание вооружённого противостояния, холодной войны, демократизация общества неуклонно ведут к упадку фундаментальных наук в целом и математики в частности, к падению уровня знаний нового поколения…

…Именно тоталитарные общества, заинтересованные в ультрасовременном ядерном вооружении, интенсивно готовят свою математическую элиту.

По данным международного исследования математической подготовки школьников, именно в таких странах дети лучше всего приводят дроби к общему знаменателю…

…А наши школьники всё чаще задают вопросы: зачем грузят, зачем напрягают, если у каждого есть калькулятор, последние модели которого умеют складывать не только десятичные, но и самые обыкновенные дроби…»

       … Между прочим, ответ на вопрос, зачем всем уметь складывать простые дроби, вовсе не так очевиден, как кажется. На экспертном совещании по математике в Минобразовании сначала никто не мог привести пример, где же в реальной жизни приходится их складывать. Наконец профессор Дорофеев вспомнил, что дроби складывают при делении наследства: вдове по закону положена половина плюс ещё часть от второй половины, которая делится в равных долях между всеми наследниками. 

Но дело-то в том, что из ненужности в быту сложения дробей вовсе не следует, что всё это надо выкидывать из школьного курса! Да не в дробях дело, а в умении ( или неумении ) точно воспроизвести последовательность действий, предварительно осознав их суть и логику, в умении отличать верное рассуждение от неверного. И, обучая математике мы обучаем прежде всего этому – с помощью математики.

Ведь людьми, не умеющими рассуждать, отличать доказанное от недоказанного, куда легче манипулировать, вешать им лапшу на уши, втягивать в разнообразные МММ…

…Отвергнув любую связь с реальностью, доведя школьные программы до немыслимой степени абстракции и формализма, математики сами оказались во многом виноваты в нынешнем пренебрежении, если не отвращении к математике со стороны власть имущих и общества...

…Грустно наблюдать, как из школьных программ постепенно исчезает геометрия. Меж тем, по свидетельству геометра Игоря Шарыгина, в знаменитой своими высокими технологиями Японии именно геометрия с её красотой, образностью видения и мышления, связью с реальностью является основой школьного образования…

…Пора заниматься математической пропагандой, рекламой. Пора сообщить всем с экранов телевизора, что самый клёвый прикид, который не рвётся, не требует стирки, никогда не выходит из моды, - это вовсе не джинсы, а Пифагоровы штаны. И что вообще-то настоящая математика – это кайф, балдёж, свежий воздух, это, быть может, единственный экологически чистый продукт, потребляемый ребёнком в школе…»

II.   Высказывания о математике.
« Математическая безграмотность губительнее костров инквизиции».

 Академик Арнольд.

« Я утверждаю, что в каждой науке можно найти собственно науку лишь постольку, поскольку в ней можно встретить математику».

И. Кант.

« Математика содержит в себе черты волевой деятельности, умозрительного рассуждения и стремления к эстетическому совершенству».

Р. Курант.

« Кто с детских лет занимается математикой, тот развивает внимание, тренирует свой мозг, свою волю, воспитывает в себе настойчивость и упорство в достижении цели».

А.И. Маркушевич.

« Ни одно человнческое исследование не может называться истинной наукой, если оно не прошло через математическое доказательство».

Леонардо да Винчи.

« Из всех…искусств…не осталось бы ни единого, тно все они совершенно исчезли, если бы было исключено искусство арифметики».

Платон.

« Математика представляет искуснейшие изобретения, способные удовлетворить любознательность, облегчить ремёсла и изменить труд людей».

Рене Декарт.

« Математика есть способ называть разные вещи одним именем».

А. Пуанкаре.

« Важнейшая задача цивилизации научить человека мыслить».

Т. Эдисон.

« Учиться можно только весело…Чтобы переваривать знания надо поглощать их с аппетитом».

А. Франс.

«Едва ли кто-нибудь из нематематиков в состоянии освоиться с мыслью, что цифры могут представлять собой культурную или эстетическую ценность или иметь какое-нибудь отношение к таким понятиям, как красота. Сила, вдохновение. Я решительно протестую против этого костного представления о математике.»

Н.Виннер.

« Математика есть прообраз красоты мира»

Кеплер. (Перевод В. Гейнзберга.)

«Математика владеет не только истиной, но и высшей красотой – красотой отточенной и строгой, возвышенно чистой и стремящейся к подлинному совершенству, которое свойственно лишь высшим образцам искусства».

Б.Рассел.

« Бог вложил в мир строгую математическую необходимость, которую люди постигают лишь с большим трудом, хотя их разум устроен по образу и подобию божественного разума. Следовательно, математическое знание не только представляет собой абсолютную истину, но и священно, как любая строка Священного писания. Исследование природы – занятие столь же благочестивое, как и изучение библии».

М. Клайн.

« Математические доказательства, как алмазы, тверды и прозрачны и поддаются лишь самой строгой логике.»

Джон Локк.

« Ничто не нравится, кроме красоты, в красоте – ничто, кроме форм, в формах – ничто, кроме пропорций, в пропорциях – ничто, кроме числа».

А. Августин.

«…Звуки умертвив, музыку я разъял, как труп. Поверил я алгеброй гармонию…»

А. Пушкин.

« Музыка есть таинственная арифметика души, которая вычисляет себя, сама того не сознавая».

Г. Лейбниц.

« Все проблемы Перспективы можно пояснить при помощи пяти терминов Математики: точка, линия, угол, поверхность и тело».

Леонардо да Винчи.

« Вдохновение нужно в поэзии, как и в геометрии».

А.С. Пушкин.

« Всё есть число».

Пифагор.

«Воскликнул жрец: «О, дети, дети!» – 

На речь афинского посла.

И ум, и мир, как плащ, одеты

На плечах строгого числа».

В. Хлебников.

III. Определения математики.
 «МАТЕМАТИКА, наука о величинах, их свойствах и законах их соединения; М. Разделяется на чистую и прикладную. Чистая М. Заключает в себе: арифметику, алгебру, высший анализ…, теорию чисел, геометрию с тригонометрией. В прикладную М. Входят: механика с приложением её к архитектуре, машиностроению, гидродинамике и гидравлике, начертательная геометрия, геодезия и оптика, астрономия с хронологией и навтикой»…

Ф. Брокгауз, И. Ефрон Энциклопедический словарь.

«МАТЕМАТИКА, одна из самых древних областей человеческого знания, ранее понимаемая как наука о числах и геометрических фигурах; нынешняя математика изучает абстрактные пространственные формы и количественные отношения».

 Европедия.  Популярный энциклопедический словарь.

« Математика – огромная, почти необозримая по своему богатству область человеческого знания, которая находит с каждым годом  всё большее применение… Бурное развитие математики связано с тем, что теория и практика выдвигает всё новые задачи, которые математики должны решать».

Детская энциклопедия.

« Математика – своеобразный способ теоретического описания действительности, область знания, имеющая свой особый статус в системе наук. Математика стоит отдельно от всех других наук и в то же время во все науки проникает. Как мы видим, расширяется круг профессий, для которых математическая грамотность  становится необходимой. Благодаря возможности оперативного исследования процессов труднодоступных и недоступных для реального экспериментирования математическое моделирование всё больше и больше находит своё применение в областях, казалось бы далёких от математики и естественных наук. Оно широко используется в криминалистике, лингвистике, социологии, и этот список можно продолжать и продолжать. Поэтому фраза о том, что « я гуманитарий и математики не знаю» говорит лишь об отсталости человека и никак не извиняет его»

Из реферата студенток Педагогического Колледжа №2 Манаховой М, Гординой А. И др.

Вот какие определения математики сочиняют студенты:

«Математика – это мама всех наук, которую интересуют все темы на свете».

« Математика – это кит, на котором держится весь научный  мир…»

« Математика – это мозговая атака, от которой может случиться тик, когда создаёшь макет, решаешь задачу про  вес кита, или считаешь длину катета и никто, даже мама не может тебе помочь».

…

А вот, что некоторые из них отвечают на вопрос, зачем им нужна математика:

« …чтобы быть умным и не стесняться общаться с другими людьми».

«…чтобы в будущем помогать своим детям делать уроки».

«…чтобы сдать экзамен»

«…хочу развить свой мозг, чтобы у моего ребёнка был высокий врождённый интеллект»

«…чтобы меня не могли обмануть другие люди».

«…чтобы адаптироваться в современном мире и жить в нём».

«…чтобы лучше овладеть своей будущей профессией».

«…чтобы было интересно жить».

…
V.  Математики помогают.

1. Фалес.

Античная традиция называет Фалеса Отцом греческой науки. Фалес – математик, астроном, философ, физик.

Вот некоторые из рассказов о нём.

Однажды Фалес помог лидийскому царю Крёзу. Начав боевые действия с Киром, Крёз подошел к реке Галис, но никак не мог через неё переправиться. Фалес точно рассчитал как выкопать ещё одно русло реки так, чтобы лагерь Крёза стал как бы искусственным островом. Поток бурного Галиса разделилось надвое, уровень воды упал, и войско благополучно переправилось.

Фалес и его ученик Анаксимандр впервые обнаружили, что тень от вертикального столбика равномерно движется по кругу и, следовательно, может служить для отсчета времени. Так люди получили солнечные часы. По самой короткой в течение дня тени столбика определяли полдень и направление на юг, а по самой короткой и самой длинной полуденной тени за год – дни летнего и зимнего солнцестояний.

В области математики с именем Фалеса связывают, в частности, следующие достижения:

Доказательство того, что диаметр делит круг пополам;

Установление равенства углов при основании равнобедренного треугольника;

Открытие равенства вертикальных углов при пересечении двух прямых;

Обнаружение пропорциональности отрезков, образующихся на прямых, пересечённых несколькими параллельными прямыми (теорема Фалеса в школьных учебниках);

Доказательство теоремы о равенстве двух треугольников по одной стороне и двум прилежащим углам.

Последней теореме Фалес нашёл важное практическое применение: в гавани Милета был построен дальномер, определяющий расстояние до корабля в море. Не следует воображать дальномер Фалеса в виде сложного оптического прибора. На самом деле он представлял собой три вбитых колышка А, В, С (АВ=ВС) и размеченную прямую СК перпендикулярную АС (рис.1). При появлении корабля на прямой СК находили точку Д, такую, чтобы точки Д, В. Е оказывались на одной прямой. Как ясно из рисунка, расстояние на земле СД и является искомым расстоянием до корабля АЕ по воде.

Вообще для Фалеса Характерно стремление к практическому применению теоретических знаний. Так Фалес определял высоту египнтских пирамид по их тени не только простейшим способом, «дождавшись часа, когда наша тень одной длины с нами», но и через установление пропорциональных отношений между тремя поддающимися измерению величинами и искомой величиной. В последнем случае высоту пирамиды можно измерить в любое время дня.(рис.2).
2. Архимед.

Об Архимеде – великом математике и механике – известно больше, чем о многих других.

Известна история о золотом венце царя  Гиерона второго. Чистоту его состава Архимед проверил при помощи найденного им закона выталкивающей силы, и его возгласе «Эврика!», т.е. «Нашёл!». 

Другая Легенда  рассказывает, что Архимед соорудил систему блоков, с помощью которой один человек мог спустить на воду огромный корабль «Сиракосия». Крылатыми стали произнесённые тогда слова Архимеда: «Дайте мне точку опоры, и я переверну Землю».

Математический и инженерный гений Архимеда с особой силой проявился при осаде Сиракуз. Враги были встречены у стен города невиданными машинами: мощные катапульты прицельно стреляли каменными глыбами, метательные машины выбрасывали грады ядер, береговые краны переворачивались за пределы стен и забрасывали корабли противника каменными и свинцовыми глыбами, крючья подхватывали корабли и бросали их ввысь с большой высоты, системы вогнутых зеркал поджигали корабли. Римляне в ужасе отступили.

Вклад Архимеда в развитие математики огромен. Рассказывать о нём можно часами…

3. Михаил Алексеевич Лаврентьев.

         М.А. Лаврентьев – советский учёный и организатор науки.

Вот одно из огромного количества его достижений.

М.А. Лаврентьев – создатель теории направленного взрыва. И на основе математических расчётов учёного направленным взрывом была создана плотина, которая спасла столицу Казахстана Алма-Ату от разрушительных грязевых потоков – селей.

4. Пафнутий Львович Чебышев.

П.Л. Чебышев – один из крупнейших математиков 19 века.

Для Чебышева характерен интерес к задачам математики, выдвигаемым практикой. У Чебышева были работы, посвящённые черчению географических карт, рациональному раскрою одежды, он даже изготовил чехол, плотно облегающий шар. Но особенно много сил отдал учёный теоретическим вопросам создания механизмов. Ему принадлежит много интересных конструкций, в том числе арифмометр, полуавтомат, самокатное кресло, гребной автомат и др.

5. Огромную роль в жизни нашего общества играет математическое моделирование каких либо реальных объектов,  процессов, явлений.

· При поисках нефти в Советском Союзе (в Сибири) математики, использовав данные географов, физиков и геологов, создали модель подземных структур и с помощью  математических расчётов точно указали нефтяникам, где нужно бурить скважину.

· Математики очень помогли советским исследователям Арктики, когда, использовав данные биологов о кузнечике,  создали математическую модель, которая в свою очередь помогла создать машину, передвигавшуюся как кузнечик и шагавшую со льдины на льдину.

· Математические модели лежат в основе современного протезирования в медицине. Особая область – нейроматематика потрясает своими достижениями. Недавно по радио сообщили, что международному коллективу учёных удалось создать протез глазного яблока, с помощью которого человек может видеть!!! В основе этого открытия конечно было создание математической модели глаза человека… 

Кроме представленных здесь материалов я использую ксерокопии отрывков книги А.И. Азевича «Двадцать уроков гармонии» и ксерокопии отрывков из следующих глав «Словаря юного математика»: « Математический анализ», «Проективная геометрия», «Календарь», «Математическая экономика», «Математические развлечения», «Паркеты». Также были использованы материалы, собранные студентами по темам: «Математика и медицина», «Математика и лингвистика», «Математика и политика» и др.
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