Приложение 8.

ИГРЫ РАЗВИВАЮЩИЕ ВНИМАНИЕ  И СЛУХОВОЕ ВОСПРИЯТИЕ
ТЕМА: Воспитание у детей умения переключать слуховое внимание.

ЦЕЛЬ: Учить детей выполнять действия согласно различному звучанию тамбурина.

ПРЕДШЕСТВУЮЩАЯ РАБОТА: На музыкальных занятиях внимание детей привлекали к характеру звучания музыкальных произведений.

ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Логопед подбирает 2 картинки. На одной изображена прогулка детей при ярком солнце. На другой – идет дождь и дети бегут под навес.

ИГРА «СОЛНЦЕ ИЛИ ДОЖДИК?»

Логопед говорит детям: « Сейчас мы с вами пойдем гулять. Мы выходим на прогулку. Дождя нет. Погода хорошая, светит солнце, и можно собирать цветы. Вы гуляйте, а я буду звенеть бубном, вам будет весело гулять под его звуки. Если начнется дождь, я начну стучать в бубен, а вы, услышав стук, должны бежать в дом. Слушайте внимательно, когда бубен звенит, а когда я стучу в него».

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ: воспитатель проводит игру, меняя звучание бубна 3 – 4 раза.                         
КТО ЧТО УСЛЫШИТ?

Цель:    Развитие слухового внимания, пополнение активного словаря, развитие фразовой речи.

Материал:    Ширма, различные звучащие предметы: звонок, молоточек, трещотка с камешками или горохом, труба, бубен и т.д.

Ход игры:   Взрослый за ширмой стучит молоточком, звенит в звонок, стучит в бубен и т.д. и предлагает детям отгадать, каким предметом произведен звук. Звуки должны быть ясными и контрастными, чтобы ребенок мог их угадать.                           

КТО ВНИМАТЕЛЬНЫЙ?

Цель:   Развитие остроты слуха, умения правильно воспринимать словесную инструкцию независимо от силы голоса, которым ее произносят.

Материал:   Кукла, игрушечный мишка, машинка.

Ход игры:    Ребенок сидит на расстоянии 2-3 м от взрослого, а на столе лежат игрушки. Взрослый предупреждает ребенка: «Сейчас я буду давать тебе задания, говорить буду шепотом, поэтому сидеть надо тихо, чтобы было слышно. Будь внимательней!» Затем говорит:

- Возьми мишку и посади в машину.

- Возьми мишку из машины.

- Посади в машину куклу.

- Покатай куклу в машине.

Ребенок должен услышать, понять и выполнить эти команды. Задания нужно давать краткие и простые, а произносить их тихо, но очень четко.

СНЕГ.

Цель:   Развитие у ребенка способности понимать инструкции взрослого, выполнять соответствующие движения, использовать в речи предлоги. 

Материал:  Белые платочки.

Ход игры:    Взрослый читает стихотворение А.Барто: 

                        Снег, снег кружится, 

                        Белая вся улица!

                        Собралися мы в кружок, 

                        Завертелись, как снежок!

Взрослый во время чтения делает круговые движения кистями рук и кружится. Затем предлагает ребенку превратиться в снежинку: надевает ему на головку или дает в руки белый платочек. Снова читает стих, и ребенок повторяет за взрослым движения снежинки.

 После чтения стиха взрослый прячет ребенка-снежинку ( за шкаф, под стол или за дверь) и спрашивает: « куда залетела белая снежинка?» Ребенок отвечает:      « За шкаф!»  Вновь взрослый прячет снежинку и спрашивает, куда она залетела. Ребенок каждый раз отвечает на вопрос, используя соответствующие предлоги.

Стихотворение читается 3-4 раза, столько же и прячется ребенок.                                       

КТО, ЧТОРАССКАЗЫВАЕТ?

Цель:   Закрепление умения ребенка различать овощи и фрукты по внешнему виду, развитие слухового внимания.

 Материал:   Фрукты и овощи на подносе ( яблоко, огурец, морковь и т.д.)

 Ход игры:   Принимают участие несколько человек. Все берут с подноса по одному предмету и называют его: « У меня яблоко! У меня морковка! У меня большой огурец! А у меня маленький огурец!» ( Взрослый подсказывает, что маленький огурец можно назвать «огурчик», и дети повторяют новое слово.)
Взрослый ставит одного из детей рядом с собой, и спиной к остальным. 

( Фрукты и овощи опять лежат на подносе.) Кто-нибудь из детей подходит к столу, берет с подноса фрукт или овощ и говорит: «Я взял и держу в руке яблоко». Затем кладет его на поднос и возвращается на место. « Угадай, кто держал в руке яблоко и сказал тебе об этом?» - спрашивает взрослый. Если ребенок узнает товарища по голосу, все хлопают в ладоши, и узнанный занимает место водящего. Если ребенок ошибается, то водит еще раз.
Цель всех этих игр - развитие слухового внимания (концентрации, устойчивости, переключения).
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 Отгадай, что звучит
Оборудование: ширма, различ​ные игрушки и предметы, которы​ми можно производить характер​ные звуки: колокольчик, бубен, барабан, бумага, фольга, дудка, тре​щотка, погремушка и т. д.
Ход. Взрослый за ширмой звенит бубном,  шуршит бумагой, звенит колокольчиком и т. д. и предлагает  ребенку отгадать, каким предметом произведен звук. Звуки должны быть ясными и контрастными, чтобы ребенок мог их угадать. Вместо ширмы можно предложить ребенку просто сесть спиной к взрослому.

Солнце или дождик
Оборудование: бубен.
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Ход. Взрослый говорит ребенку, что они сейчас пойдут на прогулку. Погода хорошая, светит солнышко. В это время взрослый зве​нит бубном. Затем он говорит, что погода ис​портилась, пошел дождь. Теперь родитель или педагог стучит в бубен и говорит, чтобы ребенок подбежал к нему - спрятался от дождя. Взрослый объясняет малышу, что тот должен внимательно слушать бубен и в со​ответствии с его звуками «гулять» или «пря​таться». Игру повторяют примерно 4 раза.
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Угадай, кто кричит

Оборудование: игрушки или кар​тинки, изображающие знакомых ре​бенку домашних животных: корову, собаку, кошку, лошадь и др.
Ход. Взрослый показывает ребен​ку приготовленные картинки или иг​рушки и обыгрывает их, подражая крику соответствующих животных.

Затем он просит малыша послушать и угадать, кто придет к ним в гости. Взрослый закрывает рот листом бу​маги и подает голос, подражая одному из животных. Ребенок угадывает, кто это. Игру можно повторять 5-6 раз. Необходимо следить, чтобы малыш внимательно слушал, активи​зировать его вопросами.
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Угадай, что делать
Оборудование: два флажка, бубен.
 Ход. Ребенку дают в руки два флажка. Если взрослый громко звенит бубном, ребе​нок поднимает флажки вверх и машет ими, если тихо - дер​жит руки на коленях. Чередо​вать громкое и тихое звучание бубна рекомендуется не более четырех раз

Вам позвонили?
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Оборудование: колокольчик.
Ход. Ребенок закрывает глаза, а взрослый тихо встает в стороне от ребенка (слева, справа, сзади) и звенит в колокольчик. Ребенок должен повер​нуться лицом к тому месту, откуда слышен звук и, не открывая глаза, рукой показать направление. После правильного ответа он открывает глаза, а взрослый поднимает и показывает колокольчик. Если ребенок ошибся, то отгадывает еще раз. Игру повторяют 4-5 раз.

