Программа районной научно-практической конференции

для воспитателей, психологов, методистов, заведующих ДОУ: Личностно-ориентированный подход к детям –

условие сохранения психо-эмоционального здоровья
дошкольников: проблемы, поиски, решения

1 часть: 

1.1. Доклад старшего воспитателя ДОУ О.Н.Стрельниковой: «Личностно - ориентированный подход: проблемы, поиски, решения». 

1.2. Концертная программа: «В каждом маленьком ребенке: и мальчишке, и девчонке…». 

2 часть: 

2.1. Сообщение из опыта работы: «Результаты исследовательской работы в ДОУ для реализации принципа личностно-ориентированного подхода». 
2.2. Выступления воспитателей «Из опыта исследовательской деятельности в группе»: - представители ДОУ «Василек»; 
               - участники районного методического объединения воспитателей детских садов (руководитель РМО О.Н.Стрельникова) 
3 часть: 

3.1. Рефлексия гостей-участников конференции: «Поделись мнением…». 
3.2. Выставка методической литературы, разработки - «Рекомендации для педагогов и родителей по учету индивидуально-типологических особенностей темперамента детей» и др.
Доклад старшего воспитателя ДОУ О.Н.Стрельниковой:
ЛИЧНОСТНО - ОРИЕНТИРОВАННЫЙ ПОДХОД: 

ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ
Цель нашей сегодняшней встречи, проходящей в рамках конференции: поделиться результатами исследовательской деятельности по изучению типологических особенностей темперамента детей, отметить необходимость и важность учета данных особенностей как в воспитательно-образовательном процессе, так и для сохранения психо-эмоционального здоровья и благополучия дошкольников. 
На нашей встрече присутствуют: старшие воспитатели дошкольных образовательных учреждений района - и как организаторы методических мероприятий, и как руководители РМО воспитателей групп разных возрастов; заведующие ДОУ, которым приходится совмещать и работу руководителя и организатора-методиста; также приглашены педагоги-психологи дошкольных учреждений - непосредственные руководители психологического сопровождения учебно-воспитательного процесса и заинтересованные помощники педагогов. 
Поэтому нам сегодня предстоит непростая задача: показать актуальность проблемы личностно-ориентированного подхода, отметить поиски и пути решения данной проблемы. И я приглашаю всех вас быть активными, добрыми слушателями и непосредственными участниками работы конференции.
Вопрос личностно-ориентированного подхода в настоящее время действительно является актуальным, что подтверждают: и конференция, проходившая в Москве в 2005г., и появление в последнее время методической литературы, приложений к журналам по данному вопросу, и проводившиеся курсы по актуальным проблемам ЛОП на базе КИПК и ПРО летом 2006г. профессором Е.Н.Степановым.
Обращаясь к истории вопроса об индивидуальном подходе, можно выделить такие имена:
- Я.А.Коменский обозначил положение о том, что весь процесс воспитания и обучения детей необходимо строить с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, и выявлять эти особенности путем систематических наблюдений (отмечу, что возрастные особенности хорошо прописаны и о них мы можем легко найти информацию, прочесть ее и изучить, а об индивидуальных особенностях, например, темперамент, задатки и способности, все еще знаем очень мало);

- А.С.Макаренко считал, что, осуществляя общую программу воспитания личности, педагог должен вносить в нее «коррективы» в соответствии с индивидуальными особенностями ребенка, а также необходимостью ориентироваться на его положительные качества: «Хорошее в человеке приходится всегда проектировать, и педагог обязан это делать. Он обязан подходить с оптимистической гипотезой, пусть даже с некоторым риском ошибиться»;

- Проблема индивидуального подхода к детям получила всестороннее и оригинальное развитие в педагогическом учении В.А.Сухомлинского, подчеркивавшего важность развития индивидуального своеобразия личности ребенка, выделявшего умение «проникнуть в духовный мир ребенка», отмечавшего, что «где-то в самом сокровенном уголке сердца, у каждого своя струна, она звучит на свой лад, и, чтобы сердце отозвалось на мое слово, нужно настроиться самому на тон этой струны»;

- С точки зрения Я.И Ковальчук, индивидуальный подход должен основываться педагогом на знании индивидуально-типологических особенностей детей, что позволит обеспечить каждому ребенку активное и систематическое усвоение не только программного, но и степень понимания ими нового материала, а также, повысит  уровень развития, поведет за собой развитие умственных способностей, позволит воспитывать у детей настойчивость, целеустремленность и другие волевые качества.

Я не случайно остановилась на истории вопроса, т.к. хотелось отметить, что уже на протяжении долгих лет проблема индивидуализации педагогического процесса волновала умы педагогов, психологов, исследователей. И мною в ходе работы над дипломной темой было отмечено, что изданные нормативные документы по дошкольному образованию, современные вариативные программы нацелены на развитие умственных и художественных способностей, продуктивного творческого мышления, интеллектуальную активность, инициативность, самостоятельность детей, что позволило бы каждому ребенку «преобразовываться из объекта в субъект собственной деятельности». Данные документы регламентируют личностно - ориентированную модель взаимодействия педагога с детьми, в основе которой заложен и учет индивидуально-типологических особенностей, и обеспечение условий, способствующих развитию личности ребенка, раскрытию ее творческого потенциала, индивидуальности. 
Таким образом, современный педагог - это не только управленец (менеджер) процесса развития и образования дошкольников, обеспечивающий условия детям, как для самостоятельной, так и для познавательной совместной деятельности в предметно-развивающей среде, но он еще и исследователь.
Среди принципов российского образования в XXI веке, важное место занимает принцип индивидуализации. В теории и практике педагогики данный принцип декларируется давно, но его определение было сужено и подменялось понятиями «индивидуально-дифференцированный», «индивидуальный» подход.
Очень интересно и доступно в своих трудах рассматривает проблему ЛОП профессор, кандидат педагогических и психологических наук Е.Н.Степанов. ЛОП он называет «мечтой», а путь к осуществлению данной мечты, когда полностью раскрываются возможности и способности каждого ребенка – «решительными действиями по преобразованию преобладающего в учебном заведении социометрического по направленности и авторитарного по характеру процесса обучения и воспитания»; т.е., образовательный процесс должен быть гуманным и личностно - ориентированным.
Степанов Е.Н. отмечает, что в настоящее время существует немало «белых пятен» в изучении возможностей и условий применения ЛОП в деятельности педагога. Кроме того, он прекрасно «разводит» понятия социализации и индивидуализации; доказывает, что всегда в педагогике доминировала «социализация», а индивидуальный подход сводился к формированию в ребенке социально типичного, но не ярко индивидуального. С его точки зрения, индивидуализация способствует развитию ярко индивидуального в человеке. 
Как выделяет Е.Н.Степанов, именно данная линия развития ребенка (индивидуализация) оказалась востребована в 90-х годах XX века: больше стали говорить о данной проблеме; начали появляться труды новой методологической ориентации - личностно-ориентированный подход; в образовательное пространство России проникли и завоевывают популярность идеи гуманистической психологии и педагогики, разработчиками которых являются зарубежные ученые А.Маслоу, К.Роджерс и др.; в нашей стране постепенно растет число педагогических коллективов учебных заведений, избирающих личностно ориентированную направленность в качестве главного приоритета в своей работе по обучению и воспитанию детей. Сторонников же данной ориентации может быть значительно больше, если научные и практические работники сумеют сформировать более ясные и детальные представления о сущности и структуре ЛОП, о возможностях и условиях его применения в педагогической деятельности.
Итак, с точки зрения Степанова Е.Н., сущность ЛОП и его некоторые отличия от социометрического подхода  в воспитании и обучении детей заключаются в том, что ЛОП направлен на удовлетворение потребностей и интересов в большей степени ребенка; что при использовании ЛОП педагог прилагает основные усилия для развития в каждом ребенке уникальных личностных качеств и т.д. 
Принципы ЛОП: 

- Самоактуализация (в каждом ребенке существует потребность в актуализации своих интеллектуальных, коммуникативных, художественных и физических способностей; важно побудить и поддержать стремление детей к проявлению и развитию своих приобретенных и природных возможностей);
- Индивидуальность (учет индивидуальных особенностей ребенка (взрослого) и всяческое содействие их дальнейшему развитию);
- Субъектность (следует помочь ребенку (взрослому) стать подлинным субъектом жизнедеятельности в группе, коллективе, а также способствовать формированию и обогащению его субъектного опыта);
- Выбор (условия постоянного выбора (их предоставление) позволяют развиваться индивидуальности и субъектности, самоактуализировать способности);

- Творчество и успех (благодаря творчеству выявляются и способности; знания о «сильных» сторонах своей личности позволяют формировать позитивную Я - концепцию и ведут к самосовершенствованию);
- Доверие и поддержка (не внешние воздействия, а внутренняя мотивация движет успех обучения и воспитания ребенка, т.е. использование личностно - ориентированных технологий).
Технологию ЛОП составляют методы и приемы, соответствующие таким требованиям, как: диалогичность; деятельностно-творческий характер; направленность на поддержку индивидуального развития ребенка; предоставление учащемуся необходимого пространства свободы для принятия самостоятельных решений, творчества, выбора содержания и способов поведения, учения; игровые и рефлексивные методы и приемы; методы диагностики и самодиагностики; создание ситуаций успеха; методы создания ситуаций коллективного и индивидуального выбора.
В настоящее время большое внимание уделяется психическому и физическому здоровью ребенка. Стремясь же наделить знаниями, навыками, умениями дошколят, мы забываем о психологическом, духовном аспекте воспитания, что приводит к нарушениям целостного взаимоотношения ребенка с миром. 
Поэтому, как пишут Ильина С.К., Авдеева С.Н. и др. - современные педагоги-психологи, исследователи: «Каждый педагог должен взять на вооружение личностно - ориентированную модель взаимодействия с ребенком», и только тогда возможно осуществить сотрудничество, реализовать вопросы ненасилия в педагогике... Заботясь о психическом и физическом здоровье ребенка, мы учитываем принцип природосообразности воспитания, а для этого воспитатель должен, прежде всего, выбрать подход к биологической природе ребенка, т.е., речь идет о понимании врожденных черт ребенка, его социальной сущности. 
Итак, нам - педагогам надо очень серьезно относиться к реализации данных принципов. И вот вам еще одна из главных проблем только лишь декларации принципа ЛОП – это проблема в нас самих - в педагогах! Нейропсихологами доказано, что педагогам либо не хватает знаний, либо влияют особенности организации мозга и психики, - причины возникновения ошибок в воспитании и обучении. Поэтому проблема личностно-ориентированного обучения и воспитания детей может быть решена фактически, когда произойдет смена установки педагога на ребенка, когда взрослый изучит и поймет то, на что каждый ребенок способен, будет уважать в нем то особенное, что отличает одного ребенка от другого.
Проблема в самой системе ОУ, например, единый для всех режим жизни, когда самые разные дети – живые и медлительные – должны по команде в едином темпе засыпать, просыпаться, одеваться, раздеваться, есть и мыть руки; дети, «выпадающие» из этого режима, «мешающие» работе воспитателя, невольно вызывают у него недовольство и раздражение.
Я хочу обратить ваше внимание еще на такой момент, что (по Степановой О.А.) «одним из базовых условий реализации принципа индивидуализации дошкольного образования на сегодня выступает диагностическая составляющая, включенная в педагогический процесс, позволяющая педагогам и родителям четко определить индивидуальные цели воспитания каждого ребенка». Кстати, в журнале «Управление ДОУ» за июль 2005 года четко выделено: «Современный дошкольный педагог должен владеть необходимым и достаточным набором приемов изучения особенностей и потенциальных возможностей ребенка, которые помогут выбрать соответствующие формы, методы и средства воспитательного влияния». Кроме того, в книге Никишиной И.В. «Диагностическая и методическая работа в образовательных учреждениях» указывается на то, что изучение ребенка проводится не только психологами; а каждый педагог должен уметь изучать своих воспитанников, следить за особенностями их развития и способствовать этому развитию; причем, отмечает так нам всем знакомое - «бытует мнение, что педагог и так знает своих воспитанников, хотя это является заблуждением».
Таким образом, основные проблемы обозначены, пути и возможные решения заявлены - определены.
Практическую попытку по реализации принципа ЛОП попробовали осуществить и мы – педагогический коллектив МДОУ «Василек» через организацию исследовательской деятельности по изучению индивидуально-типологических особенностей темперамента детей. К данной работе постарались подключить и воспитателей РМО детских садов, которым действительно интересна данная тема. 

И о том, как удалось заинтересовать воспитателей данной проблемой, и что из этого получилось, мы все услышим непосредственно от самих педагогов. Я же остановлюсь на основных моментах проделанной работы.
Исследовательская работа в ДОУ проводилась в каждой возрастной группе в течение 2-3 месяцев, так как детей в группах много. Изучение индивидуально - типологических особенностей темперамента осуществлялось на основе Программ наблюдений Э.И.Маствилискер и нашей (О.Н.Стрельниковой, Л.Н.Вахрушевой). Особенности темперамента ребят рассматривались в различных ситуациях и фиксировались на бумаге. Данная исследовательская деятельность оказалась не так сложна, так как ничего не надо было делать специально, просто уже потому, что особенности типов темперамента ярко просматриваются в наблюдении: они проявляются в поведении, речи, эмоциях, чувствах и деятельности детей, т.е темперамент ребенка виден во всех сферах детской психической и физической активности.

Кроме того, психолого-методической службой ДОУ проводилось изучение типологических особенностей темперамента самих педагогов, а также обслуживающего персонала (по их запросу), т.к. не зная свои личностные особенности, невозможно работать с другими людьми, общаться, понимать их, принимать такими, какие они есть. Мы опирались именно на то, что профессионализм педагога заключается не только в умении понять ребенка, но и в умении понять себя, знать свои личностные особенности.

Проблеме ЛОП, результатам исследовательской работы был посвящен педсовет в феврале 2006г., на котором кроме результатов работы с детьми и педагогами, рассматривались и результаты анкетирования родителей, показавшее, кстати, не только недостаток знаний психологии у мам и пап, но и незнание даже особенностей своих собственных детей. Не оставались без внимания и такие формы работы по повышению самообразовательного уровня педагогов, уровня их психологической культуры, как проведение консультаций, тренингов, использование тестов, анкет, блиц - опросов и т.п.

Включенными в изучение своих собственных детей оказались затем и родители. В каждой группе была оформлена наглядность в виде рекомендации по учету темперамента, проведены родительские собрания-встречи, на которых рассказывалось об индивидуальности детей, о сохранении их психофизического здоровья, предлагались анкеты родителям для заполнения, чтобы затем сравнить наши данные и их ответы, а уже затем совместно сделать выводы, убедиться в правильности наших наблюдений.

Итак, наши педагоги сегодня четко знают, что «чистый» тип темперамента бывает, а «одинаковых» людей не бывает никогда, т.к. в процессе воспитания, и развития одни свойства темперамента развиваются, другие притормаживаются в зависимости от требований, которые предъявляются ребенку взрослыми и окружающей средой. Темперамент детей просто изучать до 5 лет, а затем, он маскируется «воспитанными чертами характера», и появляется смешанность - то, что характерно уже взрослым… (это мы увидели по тестам). Кроме того, наши исследования подтверждают, что действительно существуют смешанные типы темперамента, требующие со стороны взрослых еще более пристального внимания, соответствующего отношения, понимания и принятия таких детей со всеми «плюсами» и «минусами» их индивидуально - типологических особенностей, чтобы ребенок рос цельной эмоционально здоровой личностью.
Готовность адекватно оценить индивидуальные особенности каждого ребенка и соответствующим образом влиять на них во многом определяет качество и результативность всего образовательного процесса. Еще Блонский П.П. в 1915г. писал: «всякое желание воспитателя повернуть жизнь ребенка на свой лад, каким бы благим не казалось это желание, есть насилие над ребенком, над личностью, так как у ребенка есть свое я, своя жизнь, своя судьба». 
И вновь возвращаясь к вопросу о ЛОП, отмечу, что наша исследовательская деятельность является лишь маленькой толикой в реализации целого подхода, являющегося на сегодняшний день актуальным. А также выделю, что необходимо заниматься исследовательской работой, чтобы строить взаимоотношения действительно на личностно-ориентированной модели, чтобы помочь каждому ребенку стать здоровее, умнее, свободнее и счастливее, ведь важнейшее условие нормального развития ребенка – это уважение в нем особенного - того, что отличает его от других.
В заключении, я прочту стихотворение Е.М. Винокурова по теме рассматриваемого вопроса:
Как хорошо лицо свое иметь…

Тот смотрит робко, этот смотрит гордо. 

Тот любит в лодке с удочкой сидеть,

Другой в восторг приходит от кроссворда.

                   Походка есть у каждого своя, и каждый носит шарф, какой захочет. 

                   На шутку у того чуть дрогнут губ края, а тот как сумасшедший захохочет…

                                              Как хорошо, что каждый не похож

                                              На своего соседа! И прекрасно,

                                              Что он и я – мы не одно и то ж,

                                              Стоим – кто как. Прикуриваем разно.

                                                                                          О, яростная эта пестрота!

                                                                                          Свое лицо мы добываем с бою.

                                                                                          Страшимся мы, как видно, неспроста,

                                                                                          Быть, как икринки, схожи меж собою!
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КОНЦЕРТНАЯ ПРОГРАММА:

«В  каждом  маленьком  ребенке:  и  мальчишке,  и  девчонке…»

Цель: 
· Представить неповторимую индивидуальность каждого ребенка, исполняющего роль в сказке, песне или танце, и его личный вклад в «творческое прочтение» материала (песня, танец, сказка), предложенного взрослыми товарищами - педагогами;
· Продемонстрировать творческие способности и возможности педагогов, их стиль взаимоотношений с детьми в каждой возрастной группе, успехи и достижения в воспитательно-образовательном процессе.
Ход:

Ведущая: Ну, что ж, знание теории – это замечательно, но любая теория должна подкрепляться практикой. Л.А.Лоскутова приготовила для вас замечательное стихотворение Л.А. Моругина «Я рисую человечка», которое к тому же и обыграет.

Воспитатель читает стихотворение с представлением рисунков детей по содержанию:              Я рисую человечка,

Вышел он прямой, как свечка.

На кого же он похож?

Посмотрите, как хорош!

А у Нади и Аркаши человек объелся каши –

Круглый, добрый и веселый, очень сильный и здоровый.
Петин мальчик – великан.
У Алеши – атаман.
У Сергея же худой, с ярко-рыжей головой.
А у Славика девчонка, словно Быкова Аленка;
Паша негра рисовал – сам от краски черным стал.

                                       Люди разные на свете, словно человечки эти!

Ведущая: Педагоги детского сада уделяют много внимания привитию детям любви к Родине, родному краю, к людям – чужим и близким. И сейчас об этом вы услышите песню «Родной край» в исполнении ансамбля девочек старшей группы; вы сможете увидеть неповторимость каждой маленькой артистки и ее личный вклад в исполнении этого произведения. 
Ведущая: Эй, малышки, выходите, и гостей повеселите.

                 Мы захлопаем в ладошки, пусть запляшут ваши ножки. 

Воспитатель и руководитель кружка «Кнопочки» вместе с детьми ясельной группы исполняют танец «Прятки».
Ведущая: А сейчас мы предлагаем вам вместе с ребятами средней группы отправиться в сказку «Теремок».
Воспитатель и руководитель кружка «Буратино» вместе с детьми средней группы представляют музыкально-литературную сказку «Теремок».

Ведущая:  Как известно всем: девчушки – мастерицы петь частушки. 

                  И вы, парни, не зевайте, девчатам тоже помогайте. 

«Частушки» в исполнении ребят подготовительной логопедической группы.
Ведущая:  Эй, веселый наш народ, становись-ка в хоровод, 

                  Вы сюда все выходите, дружно песню заводите… 

«Милый мой хоровод…» в исполнении ребят подготовительной группы.
Ведущая:  И вновь вашему вниманию мы предлагаем окунуться в сказку, но на этот раз вам ее представят дети младшей группы, занимающиеся в кружке «Кнопочки». 

Воспитатель и руководитель кружка «Кнопочки» вместе с детьми младшей группы представляют сказку «Репка».
Ведущая:  Повстречался ежик мне: нес грибы он на спине,
                  Зашуршал сухой листвой, приглашая в домик свой... 

Песня «Ёжик» в исполнении ребят старшей  логопедической группы.
Ведущая:  В нашем детском саду уже много лет работает студия «Задоринка», в которой занимаются дети с ярко выраженными музыкальными способностями. И мы хотим представить вашему вниманию номера, подготовленные участниками студии:

- Встречайте солистку - воспитанницу старшей группы детского сада, с песней «Фонарики», а ей помогают будущие выпускницы ДОУ; 
- «Семейные частушки» исполнят опытные артисты, не раз уже выступавшие на сцене РДНТ – воспитанники детского сада вместе со своей бабушкой – воспитательницей группы раннего возраста; 
- Заключительный номер нашего концерта – веселый задорный танец «Птичий двор».

Ведущая:  Всем вам, дорогие гости – участники конференции улыбок, веселья, здоровья, творческих успехов и желания совершать и в дальнейшем великие дела и открытия!

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ В ДОУ

ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПА ЛИЧНОСТНО-

-ОРИЕНТИРОВАННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
Результаты исследовательской работы в нашем детском саду действительно показали разнообразие типов темперамента не только детей, но и взрослых – сотрудников.

Напомню, что темперамент является врожденной характеристикой личности, которая под влиянием воспитательных черт характера изменяется, и уже после 5 лет редко можно встретить человека с чистым, доминирующим типом темперамента: какие-то особенности усиливаются, а какие-то нивелируются особенностями воспитания и проявляются уже «новые» качества. 

Взрослому человеку довольно трудно приходится разобраться в самом себе: «А кто же я?». Так что уж говорить о том, чтобы разобраться в других людях? Поэтому свою работу мы начали с психологического просвещения педагогов. В данном случае с того, что, прежде чем изучать других (детей), необходимо было начать изучать себя, т.е. постараться увидеть в себе не только положительные, но и отрицательные стороны, изменить (по возможности) какие-то негативные черты, которые мешают человеку и жить самому, и общаться с другими людьми. Отмечу, что изучение индивидуально-типологических особенностей педагогов, обслуживающего персонала проводилось по апробированным методикам. Нами были использованы и Опросник Айзенка по определению темперамента, и тест «Формула темперамента» А.Белова.

Реализация принципа личностно-ориентированного подхода подразумевает уже, как само собой разумеющееся, сотрудничество людей. А сотрудничать, хоть взрослому с ребенком, хоть взрослым друг с другом, приходится не всегда на основе симпатий, чаще всего и по необходимости. 
Не секрет, что «проходит испытания» и своя нервная система, и нервная система другого человека, ведь «переносить» другого, «приспосабливаться» к нему – тяжело. Но, если взрослые еще, более - менее, терпимы в общении, или «скрепя сердце» терпим друг друга, то в ситуациях с неравным партнером, например, с ребенком, взрослый чаще всего забывает, что перед ним пусть маленький, но человек – личность, и тут взрослый уже не может адекватно воспринимать проявления «чуждого» темперамента, так неприятного именно этому взрослому, у которого иной тип. 

И поэтому, изучения себя, своих особенностей, направленностей личности в течение 2-х последних лет, мы проводили в комплексе с обучающими семинарами, консультациями, тренингами, где учились быть толерантными, терпимыми со всеми, кто нас окружает. Живя или находясь в коллективе, волей-неволей приходится быть терпимым, и необходимо таким быть: все мы разные, все - неповторимые, индивидуальные, с присущими только лично нам особенными чертами. И не надо забывать, что у всех есть не только «плюсы», но и «минусы», что свой тип темперамента всегда кажется лучше, чем у другого человека. 

И вот какие результаты у нас получились:  <Рисунок1>
- достаточно ярко выражены особенности холерика у 3 человек, особенности сангвиника у 1 человека, и флегматика у 1 человека; 
- сотрудников с «чистым» типом темперамента -5 человек (14%);
- ярко выражены черты холерика, но с присутствием темперамента: сангвиника - 4 человека, флегматика - 2 человека, меланхолика – 6 человек. Итого, 12 человек (33%);

- ярко выраженный сангвиник с особенностями холерика – 4 человека, с особенностями флегматика – 4 человека. Итого, 8 человек (22%);

- ярко выраженный флегматик, но с чертами сангвиника – 1 человек, с чертами меланхолика – 4 человека. Итого, 5 человек (14%);

- людей со слабым типом нервной системы - ярко выраженных меланхоликов с особенностями флегматика – 6 человек (17%).    <Рисунок1>
Таким образом, спокойных сотрудников в нашем коллективе – 11 человек (30,5%)
                           веселых, жизнерадостных – 10 человек (28%),

                           вспыльчивых – 15 человек (41,5%).

И, конечно же, я хочу сказать несколько слов о проведенной исследовательской работе с детьми в ДОУ, которая велась по разработанной комплексной методике, апробированной во время написания курсовых и дипломной работ старшим воспитателем Стрельниковой О.Н. Результаты получились таковы: 
- детей с чистым темпераментом - сангвиников –21 человек (14,5%), 
- флегматиков –14 человек (10%), 
- холериков – 22 человека (15%), 
- меланхоликов – 12 человек (8,5%); 

- со смешанным типом темперамента – 76 человек (52%).    
А всего нами было обследовано 145 детей.

Итак, будьте терпимыми друг к другу! Темперамент – это то, что нам дала природа, а природа ошибается редко!
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