Приложение 1.

Подготовка конференции.

1.  Заранее составляется программа, определяются основные вопросы для обсуждения.

2.  Учащиеся распределяются по группам и готовят выступления -  представляют материалы по каждому году ВОВ.

3. Определяется состав президиума конференции, члены которого  будут обсуждать проблемы,  формулировать выводы и обобщения по основному материалу.

4. Определяются ведущие.

5.  Приглашаются гости – ветераны войны.

Программа конференции.

1. Открытие конференции  ( учитель и ведущий).

2. Выступление докладчиков:

   1 группа – 1941 год:    3 группа – 1943 год: 

   2 группа – 1942 год:     4 группа – 1944 год: 
 Президиум:  группа экспертов. Ведущие:  2 чел. Голос времени – 1 учащийся;  учитель.

3. Выступление гостей.

4. Подведение итогов:  выступление  учителя и  ведущего.

Конференция проходит в школьном музее Боевой Славы.

1. Открытие конференции.    Вступительная часть: актуализация темы.

Учитель. Уважаемые ребята, гости, коллеги! Сегодня мы с вами в школьном музее проводим конференцию, которая посвящается самой актуальной дате – празднованию годовщине  Победы советского народа  в Великой Отечественной войне.
«Цена Великой Победы» - по страницам памяти событий Отечественной войны – это учебно-теоретическая конференция, которая предусматривает более углубленное изучение истории Великой Отечественной войны. В истории человечества немало славных подвигов. Но очень немногие из них можно сопоставить с тем, что было сделано советским народом в годы Великой Отечественной войны. Много документов, исследований, фактов, мемуаров, писем, книг существует об этом событии. Но, к сожалению, еще есть  много спорных проблем в изучении истории Отечественной войны.  Некоторые факты искажаются, замалчиваются, многое еще не исследовано. Между строками остаются цифры и факты, которые говорят об истинной цене Победы, о том, как она досталась нашему народу.

· Мы с вами сегодня постараемся проанализировать наиболее  важные события всех периодов войны. Каждая группа подготовила хронику самых решающих событий по каждому году войны.

· Члены президиума – эксперты- аналитики -  на основании этих данных,  самостоятельно попробуют  сделать выводы об источниках и значении  Победы.

На конференции присутствует еще один герой - Голос времени - свидетель тех прошедших дней.
