Приложение № 1
Фрагменты сборника грамматических сказок
Двоеточие

В царстве Грамматики была улица, где жили знаки препинания. Встретились там две Точки, разговорились. У Точки жизнь точечная, о ней вспоминают только в самом конце, когда добавить нечего. А так хочется попасть в середину предложения.


Договорились Точки встать в середину предложения, а слова их выгоняют, чтобы не мешали. Решили  Точки встать друг на друга, чтобы все их увидели и услышали. И видно всё, и места мало занимают. Слова сжалились над ними и постановили оставить две Точки  одна над другой, чтобы они объясняли, что после паузы следует разъяснение.

                          Андропова Тоня

История про Дополнение


В королевстве Подлежащих и Сказуемых живёт второстепенный член предложения. Его зовут Дополнение. Оно отвечает на вопросы всех падежей, кроме именительного. Дополнение всегда важничает, гордится собой. Много лет назад злой колдун Неуч похитил Дополнение. Что тогда началось…


Предложения выглядели ужасно:

В аквариуме не было золотой …

Девочки не собирали красивые …

Мальчики не играли в ….


Король Сказуемое собрал большое войско из Обстоятельств и послал их на поиск Дополнения. Когда Дополнение нашли, король Сказуемое сказал:


- Теперь ты всегда будешь ходить за мной и помогать строить предложения.


Так Дополнение бегало, бегает и будет бегать за сказуемым.

                                                                                               Кравченко Дима

Из жизни наречия Медленно


Жило-было наречие Медленно. Оно всё делало ужасно медленно. Встав утром, оно завтракало. У Медленно это занимало не меньше часа. После завтрака наречие Медленно одевалось на прогулку. Но одевалось оно так медленно, что уже наступал обед. После обеда наречие отдыхало. Просыпалось Медленно только к вечеру. Так шли дни, месяцы, годы …

                                                                                           Галиневский Слава
Каникулы Обращения


В городе Предложений жила-была девочка по имени Обращение. У неё было много друзей: запятые, восклицательные и вопросительные знаки. Так случилось, что с одной запятой Обращение была особенно дружна. Иногда Обращение ходило в гости с двумя сёстрами – запятыми. Однажды Обращение вместе с подружками уехало к дедушке Синтаксису на каникулы. В городе начался переполох. Без Обращения никто не мог ни к кому обратиться. Пришлось прервать каникулы Обращения и привезти обратно в город.

                                                                                                        Томилова Вика

