Приложение № 5. Текст, который звучит во время сюжета.

1 сюжет «О Керамике»

В многочисленных ремесленных мастерских города создавались изделия, прославившие полис во всем Средиземноморье. Одним из самых известных ремесленных районов в Афинах был Керамик.  Здесь трудились гончары. Из обожженной глины они создавали сосуды разных форм и размеров - амфоры, кратеры и пифосы, которые украшали рисунками. Еще до войны с персами было принято наносить черным лаком на красноватые стенки сосудов фигуры богов и людей.  Такие вазы называли чернофигурными. Позднее стали делать иначе. Для фигур оставляли естественный цвет глины, а стенки покрывали черным лаком, который сиял на солнце и не тускнел от времени.  Такой способ украшать изделия стал называться краснофигурным. Кроме дорогих расписных ваз гончары изготавливали из глины дешевую посуду – глиняные бочки для хранения зерна, сосуды с двумя ручками для вина и масла, кувшины для воды, чаши.  Изделия, изготовленные из обожженной глины в этом районе Афин, стали называться керамикой. В мастерских трудились свободные мастера и рабы. Рабам поручалась самая тяжелая работа – вымешивать глину и топить огромные печи.

2 сюжет «Об Афинском Акрополе»

Всякий человек, оказавшись здесь, прежде всего видел Акрополь. Он находился на скалистом холме с отвесными склонами и возвышался над городом. Это было священное для афинян место. Здесь располагалась храмы всех богов, прежде всего богини Афины - покровительницы полиса. 

 Во время греко-персидских войн были разрушены и сожжены все постройки на Акрополе. Афиняне решили не восстанавливать разрушенные храмы, а построить на их месте новые. Сначала был составлен план, какие здания надо строить и как они должны относиться друг к другу. Все храмы возводились целиком из мрамора. Общий план Акрополя принадлежал великому греческому архитектору и скульптору Фидию. 

 Подняться на Акрополь можно только с одной стороны, к тому же по узкой дороге. Здесь проложили мраморную лестницу. Она вела к парадному входу на Акрополь - Пропилеям. Потолки Пропилей были расписаны золотыми звездами на фоне синего неба. 

 Справа от Пропилей стоял храм Ники - богини победы. Обычно Нику изображали крылатой. Но афиняне хотели, чтобы богиня никогда не покидала их города. Поэтому они сделали ее без крыльев. Храм был очень красив. Стройный и изящный, он вызывал чувство радости. 

 Центральное место на Акрополе было отведено величественному храму Девы Афины, который по-гречески назывался Парфенон. Храм был необычайно богато украшен.  Внутри стояла 12-метровая статуя Афины, созданная Фидием. Богиня была изображена в роскошном шлеме и праздничной нарядной одежде. Лицо богини и ее руки Фидий сделал из слоновой кости, а одежду покрыл золотыми пластинами. Каждому, кто приходил в Парфенон, казалось, что перед ним живая Афина. 

 Другое знаменитое сооружение на Акрополе - небольшой храм в честь Афины, Посейдона и древнего мифического царя Афин Эрехтея - Эрехтейон. Храм стоял на месте, где, по преданию, произошел спор между Афиной и Посейдоном о власти над городом. В споре победила богиня, поэтому она стала покровительницей города.  В одном из портиков Эрехтейона вместо обычных колонн были установлены кариатиды – каменные фигуры юных девушек. 

 До наших дней сооружения Акрополя дошли сильно поврежденными. Но все равно они поражают своей красотой и величием. 

