Приложение № 3 Текст, который звучит во время сюжета.

1 сюжет «О битве при Кресси»

Далеко не всегда численное превосходство на войне – залог успеха. Немало зависит от искусства полководцев, боеготовности войска, дисциплины, организации взаимодействия подразделений. Как оказалось, в этом англичане намного превзошли французов. 

 Французское войско было организовано по старинке. Фактически, это была не единая армия, а множество рыцарских отрядов, каждый во главе со своим сеньором. Королю они практически не подчинялись. Каждый рыцарь сражался, как в старые времена, сам за себя, стремясь стяжать личную славу и нисколько не обращая внимания на то, что происходит вокруг него. Кроме рыцарей, во французском войске было много наемников-пехотинцев. Рыцари презирали их, относились к ним свысока и даже не помышляли о том, чтобы как-то согласовать с ними свои действия. 

 А в армии англичан царила железная дисциплина. Войском командовал сам Эдуард III. Все рыцари подчинялись ему беспрекословно. Лучники-пехотинцы, набранные из свободных крестьян, были хорошо обучены и вооружены. Английские луки стреляли на расстояние до 600 шагов, а с 300 стрела вполне могла пробить насквозь рыцарские доспехи. Искусный лучник (а английские лучники были очень искусны) мог выпустить пять-шесть стрел в минуту. Четко было налажено взаимодействие между пехотой и конницей.  Рыцари не чурались крестьян-ополченцев и в случае необходимости спешили к ним на помощь, а лучники, в свою очередь, всегда готовы были поддержать рыцарей своими стрелами. Кроме того, англичане очень хорошо подготовились к сражению, учтя особенности местности: фланги их войска упирались с одной стороны в густой лес, а с другой – в крутой обрыв, что исключало возможность окружения, а перед фронтом находился длинный пологий склон, на котором французы были видны как на ладони. 

 В результате первая же атака французских рыцарей, вынужденных подниматься вверх по открытому полю, к тому же размокшему после недавнего дождя, захлебнулась под ураганом стрел английских лучников. В панике отступая, рыцари топтали своих же пехотинцев, едва начавших занимать позиции. В результате битвы французы потеряли убитыми треть своего войска – 10 тысяч пехотинцев, полторы тысячи рыцарей, и среди них – 11 принцев. 

 В сражении при Креси англичане впервые применили огнестрельные орудия – мортиры. Хотя они были еще очень несовершенны и опасны для своих воинов не менее, чем для неприятеля (часто взрывались во время выстрела), они произвели на современников огромное впечатление. Становилось ясно, что традиционные рыцарские войны, в которых исход битвы часто решался поединком, бесповоротно уходят в прошлое, уступая место массовым сражениям с участием больших армий.

2 сюжет «О захвате англичанами порта Кале»

Продвижение англичан в глубь Франции продолжалось. Вскоре был осажден порт Кале. Здесь англичане впервые столкнулись с серьезным сопротивлением: горожане Кале выдерживали осаду почти год. Напрасно ждали они помощи от своего короля и в конце концов вынуждены были сдаться. Эдуард III был так разъярен длительной осадой, что предложил жителям покоренного города выбирать: либо английские войска разорят и сожгут Кале дотла, либо шестеро самых уважаемых его граждан будут казнены. И шесть знатных горожан добровольно согласились принять смерть. Однако английская королева, пораженная их стойкостью и мужеством, уговорила мужа пощадить их.

3 сюжет «О появлении Жанны».

Жанна оказалась простой крестьянской девушкой. Ей не было еще и восемнадцати, но она отличалась находчивостью, живостью ума и превосходной памятью, а главное – была твердо убеждена, что избрана Богом для спасения родной страны. По ее словам, вот уже несколько лет ее посещали в видениях архангел Михаил, св. Екатерина и св. Маргарита. Они убедили ее, что ей суждено спасти Францию и восстановить власть законного короля. С большим трудом преодолела Жанна расстояние между своей родной деревней Домреми и замком Шинон. Для этого ей пришлось в сопровождении нескольких поверивших ей людей пересечь земли, занятые бургундцами.

4 сюжет «Об освобождении Орлеана».

Карл решил, что присутствие Жанны в войсках, которые он собирался послать на помощь Орлеану, не повредит, а может быть, даже воодушевит солдат: ведь многие из них верили в пророчество о деве-спасительнице! Поэтому он распорядился изготовить для Жанны доспехи, дал ей отряд рыцарей и разрешил отправиться в Орлеан. Она прибыла туда в конце апреля и первым делом отправила командующему английской армией письмо, в котором предлагала добровольно снять осаду и покинуть французскую землю, заплатив при этом за причиненный ущерб. Англичане только посмеялись над этим письмом. Тогда начались военные действия. 

 Воодушевленные присутствием Жанны, которая сама принимала участие в сражениях, подавая пример поразительного бесстрашия, защитники Орлеана сражались со всем жаром, на какой были способны. Сама Жанна во время одной из вылазок была ранена в плечо, но не покинула поле битвы. Всего через десять дней, 5 мая 1429 г., англичане вынуждены были снять осаду с Орлеана и отступили на север. 

 Для Франции это был триумф – первая крупная победа за полтора десятилетия! Простые французы – крестьяне, городские ремесленники, давно павшие духом, теперь поверили, что победа возможна. Более того, что она зависит от них! Ведь Жанна, Орлеанская Дева, как стали ее называть, одна из них, крестьянка! Теперь королю не было нужды платить деньги воинам-наемникам: под знамена Жанны тысячами стекались добровольцы: мелкие рыцари, крестьяне, горожане. Они горели желанием освободить страну от гнета англичан и бургундцев.

