Предполагаемый ответ 1-ого учащегося: Смутное время стало сильнейшим потрясением для России. По подсчётам историков, за годы Смуты в России объявилось   17 самозванцев: 5 из них выдавали себя за погибшего в Угличе царевича Дмитрия, другие 9 – за мнимого сына Фёдора Ивановича, а объявившийся в Астрахани «царевич Иван-Август» уверял, что он сын Ивана Грозного от его четвертой жены Анны Колтовской. Двое оказались особенно опасны: Лжедмитрий I сумел захватить власть и усидеть на троне 11 месяцев, а Лжедмитрий II, он же Тушинский вор, почти два года осаждал Москву. 

          Глубочайший  кризис поразил все области жизни страны, но страшнее всего была «смута в умах», которая, по словам известного русского историка С.Ф. Платонова, «скоро перешла в смуту на деле» и привела к разрушению государственного порядка. Ни энергичный боярин Борис Годунов, ни «испеченный в польской печке» Лжедмитрий I, ни тем более слабый и безвольный «боярский царь» Василий Шуйский не смогли предотвратить надвигающуюся на страну и власть катастрофу». Утверждение на троне  Лжедмитрия I с многочисленной иноземной свитой, и поход на русские земли польского короля Сигизмунда III, и избрание боярами на московский престол его сына королевича Владислава в основном стали итогом боярских интриг. Василий Шуйский, призвав на помощь шведов, вместе с избавлением от Тушинского вора получила и открытую интервенцию воевавшей со Швецией Речи Посполитой. Традиционная властная верхушка оказалась неспособной сохранить и защитить национальные интересы России. С 1609 года положение страны казалось безнадёжным. На троне послушной игрушкой боярских олигархов сидел Василий Шуйский, король Сигизмунд намеривался присоединить русские земли к Речи Посполитой. Стране угрожал распад и потеря национальной независимости. И тогда на защиту страны выступила «земля», «основные люди». Настроение народа активно поддержал патриарх Гермоген, призвавший к сопротивлению захватчикам и замученный за это голодом в неволе в феврале 1612 г.
Предполагаемый ответ 2-ого учащегося: (продолжение):      

           Призывы главы  Русской церкви были активно подхвачены широкими слоями населения, создавшими  в 1611 году одно за другим два мощных ополчения – сначала на Рязанской земле, а затем в Нижнем Новгороде. В рядах Первого земского ополчения, созданного Прокопием Ляпуновым сражался и отряд Дмитрия Пожарского. Именно его отряд пришел на помощь Ляпунову, когда он был осаждён в Пронске ратью служившего полякам Григория Сумбулова. 

           Когда в марте 1611 года москвичи подняли против поляков бунт, единственным участвовавшим в нём отрядом земской рати были люди Пожарского.   Интервенты оказались не в силах подавить восстание силой оружия и подожгли город. Отступая перед стеной огня, русские воины стали покидать Москву. Несколько раз Пожарскому удавалось обратить в бегство пехоту противника. Тогда полковник Госевский бросил после против последнего оплота восставших все имеющиеся у него силы. В последней схватке с врагом Дмитрий Михайлович был трижды ранен.Упав на землю, он ещё успел сказать: «Лучше мне было бы умереть, чем видеть всё это». Ратники не бросили своего воеводу и вывезли его из боя. В своей суздальской вотчине, в селе Мугреево, ещё страдая от плохо заживавших ран, Пожарский узнал о гибели Прокопия Ляпунова. Там же осенью 1611 года нашли его и нижегородские послы. По совету своего земского старосты Кузьмы Минина они прибыли просить князя возглавить новое ополчение, собиравшееся в Нижнем Новгороде. В августе 1612 года отряды ополченцев разгромили под Москвой польскую армию Ходкевича, после чего находившийся в осаде польский гарнизон в Кремле, вынужден был капитулировать. 

          Избранный военным вождём ополчения князь Пожарский возглавил и «Совет всей земли Русской» - временный орган верховной власти на всей освобождённой от интервентов территории. Войска Пожарского сыграли исключительную роль в освобождении Москвы и восстановлении разрушенной государственной организации. На Земском соборе 1613 года, избравшем на престол нового царя Михаила Федоровича Романова, Дмитрий Михайлович вел заседания, спрашивая мнения участников.

