
Приложение 1. Материалы к уроку

1.Документ № 1. «Современный этап глобализации» Современный этап глобализации, конечно, отличается от предшествующих и своими масштабами (действительно глобальными, охватывающими весь Земной шар), и своей интенсивностью (интеграция имеет гораздо более глубокий характер), и своими движущими силами. Современная глобализация осуществляется не с помощью войн и образования гигантских империй. Главную роль в её развитии играет экономика, технической базой являются новейшие промышленные и информационные технологии. Информационная революция и создание глобальной информационной сети – важнейшие факторы в интеграции мира.

В глобальном информационном пространстве люди, живущие в разных точках земли, могут общаться друг с другом благодаря Интернету, компьютерам, телекоммуникациям, аудиовизуальным средствам связи. Информационное поле современного человека чрезвычайно расширилось. Он имеет конкретные знания не только о событиях, происходящих в других странах, но и об их культуре, уровне жизни…Информационная революция создала благоприятные условия для интенсивного культурного обмена, заимствования «чужих» образцов поведения, культурных стереотипов.

Становление взаимозависимой в глобальных масштабах экономики – одна из важнейших тенденций нашего времени. Практически ни одна страна не может быть полностью экономически самостоятельной и самодостаточной, т.е. развиваться, изолируясь от мировых экономических связей.

Значительно выросла международная торговля: в 1990 –х гг. мировой экспорт достиг 4,5 трлн. долларов. Для регулирования торговли были созданы специальные международные правила, появилась глобальная система международных финансовых расчётов на основе универсального платёжного средства – «мировых денег».

Всё большую роль в мировой экономике играют транснациональные компании (ТНК) и мультинациональные компании (МНК), которые контролируют около 60% мирового валового продукта. Это крупнейшие фирмы, которые ведут свою деятельность в мировых масштабах, захватывают ведущие позиции в тех или иных отраслях мирового рынка, создают глобальную рекламу и глобальные сети сбыта своей продукции, размещают своё производство в разных странах. К таким фирмам относятся «Кока-кола», «Форд-моторс», «Филипс» и многие другие. Всего в мире насчитывается около 40 тыс. ТНК, через которые идёт основной поток мировой торговли и иностранных инвестиций.

Возникают мировые производственные линии: многие виды товаров производятся там, где это выгодно, в странах, где можно свести до минимума расходы на транспорт и оплату 

рабочей силы. Развивается мировой рынок товаров и услуг, рынок рабочей силы (развитые страны Запада охотно используют труд малоквалифицированных и неквалифицированных рабочих иммигрантов, приезжающих из развивающихся стран). Благодаря мировым валютам (доллар США, евро, английский фунт стерлингов, японская иена) возник глобальный финансовый рынок, финансовые потоки в любое время суток свободно транслируются через информационную сеть по всему миру. Растёт влияние всемирных финансовых организаций: Международного валютного фонда (МВФ), Международного банка реконструкции и развития, Мирового банка.

Глобализация экономики сложный процесс, последствия его очень противоречивы. С одной стороны, участие в мировых экономических связях может ускорить экономическое развитие той или иной страны. С другой – развитие национальной экономики теперь  зависит от разного рода внешних обстоятельств. Рост влияния мировых наднациональных органов управления глобальной экономикой и ТНК вызывает опасения и критику, поскольку отдельные государства уже не могут самостоятельно регулировать свою экономику. Например, правительства, подчиняясь законам мирового рынка, вынуждены сокращать численность работников в той или иной отрасли, снижать внутреннее потребление и повышать выпуск конкурентоспособной продукции, предназначенной на экспорт.

Глобальные процессы порождают множество проблем, которые называются глобальными, потому что они затрагивают не отдельные страны, а мир в целом, от них зависит судьба человечества, и распутать их можно только совместно, усилиями всего мирового сообщества.

Пожалуй, на первом месте стоят проблемы, связанные с экологией и ресурсами нашей планеты.

В ХХ веке индустриальная волна захлестнула почти весь мир. А это означает, что естественный ландшафт сменяется ландшафтом промышленным – с многомиллионными городами, на месте которых образуются экологические «чёрные дыры» (естественная природная среда там просто исчезает), промышленными предприятиями, полями, на которых работают машины, автомобильными и железными дорогами.

Подсчитано, что за последние 400 лет с лица Земли исчезло 94 вида птиц и 63 вида млекопитающих. Выброс в атмосферу углекислого газа за 100 лет вырос на 15%, и это грозит глобальным потеплением климата, которое может вызвать таяние льдов в Антарктиде и Гренландии, повышение уровня Мирового океана и затопление части суши. Изменения в атмосфере – истончение озонового слоя нашей планеты вызвано и активной вырубкой лесов.

Индустриальная цивилизация существует и  развивается за счёт природных ресурсов: нефти, газа, торфа, угля, урана-235 и других полезных ископаемых. Их запасы не бесконечны, а главное, не возобновимы. Проблемы ресурсов затрагивают и сельское хозяйство: земледельческие работы приводят к истощению почвы, и на восстановление её плодородия требуется длительное время. 

Острые дискуссии уже давно идут по поводу роста населения. Немногим более 100 лет назад, в 1900 году  она составляла 1, 630 млрд. человек, а в 1999 г. – уже 6 млрд. человек. По расчётам учёных, в 2050 г. она достигнет 9, 4 млрд. человек, ещё через 50 лет – более 10 млрд. человек. При этом самые высокие темпы роста населения приходятся на отстающие, слаборазвитые, бедные страны.

Современный мир, несмотря на постоянно возрастающую интеграцию, не становится единым в отношении экономического благополучия. Он расколот на несколько миров, и разница между ними пока не уменьшается, а увеличивается.

Особенно тяжёлое положение сложилось в некоторых районах Южной Азии и тропической Африки.

Выросло и продолжает расти число политических эмигрантов и жертв межнациональных конфликтов…

Другой комплекс проблем вызван усилением миграционных потоков. По подсчётам специалистов, ныне около 130 – 140 млн. человек живут за пределами своих стран. И это лишь официальные цифры, а ведь существует и нелегальная миграция. Направление миграционных потоков вполне определённо: население движется из более бедных стран в более развитые и благополучные…

Последствия миграций, которые некоторые учёные сравнивают с Великим переселением народов на рубеже древности и Средневековья, очень разнообразны, их трудно оценить однозначно. Например, из бедных стран уезжает много высококвалифицированных специалистов, а это большая потеря.

Массовые миграции чреваты, с одной стороны, обострением межнациональных конфликтов, с другой – постепенным размыванием национально-культурных и религиозных традиций. По мнению ряда западных учёных в наши дни формируется новый тип человека, с гибкой, многомерной культурной идентичностью, чувствующий себя как дома в разных культурах, свободно владеющий несколькими языками. Однако, это скорее прогнозы на будущее, чем реальность.

«Три сценария будущего мира» (фрагмент с сокращениями)

Валерия Хачатурян,
Кандидат филологических наук

(Институт всеобщей истории РАН)

Задание № 1: Составить кластер по документу №1, с учётом знаний, полученных в результате работы над опережающим заданием.

Пример кластера:

	Глобализация

современного

мира
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	Основные понятия:

	
	Глобальный – (франц. Global – всеобщий, от лат. globus – шар), 1)охватывающий весь земной шар, всемирный.

2)Всесторонний, полный, всеобщий, универсальный (например, глобальные вопросы)

Глобализация - это возрастающее взаимодействие, взаимосвязанность и взаимозависимость всех стран мира. Исторически сложившиеся границы начинают размываться, и это проявляется в самых разных сферах. Глобализация создаёт единое мировое экономическое, экологическое и информационное пространство, расширяет культурный обмен.

Глобалистика – наука, изучающая глобальные процессы и глобальные проблемы современности для того, чтобы выявить их динамику и спрогнозировать будущее.

Глобальная история – новое направление в исторической науке, сформировавшееся в 80-е – 90 –е годы прошлого века. Глобальная история изучает глобальные процессы в истории человечества, начиная с древности.

Глобальные проблемы – совре6менные проблемы существования и развития человечества в целом: предотвращение мировой термоядерной войны и обеспечение мира для всех народов; преодоление разрыва в уровне социально-экономического развития между развитыми и развивающимися странами, устранение голода, нищеты и неграмотности; регулирование стремительного роста населения в развивающихся странах; предотвращение катастрофического загрязнения окружающей среды; обеспечение человечества необходимыми ресурсами; предотвращение отрицательных последствий развития науки и техники.

	
	Глобальные процессы – историческая закономерность

	
	1.Процессы интеграции древности: торговля, миграции, войны, распространение мировых религий, создание империй.

2.Эпоха географических открытий – новый этап глобализации.

	
	Современный этап глобализации

	
	1.Отличия современного этапа глобализации от предшествующих:

а) масштабы – охвачен весь земной шар;

б) интенсивность – имеет гораздо более глубокий характер;

в) движущие силы – осуществляется не с помощью войн и создания империй, а на базе новых промышленных и информационных технологий.

2.Коммуникационная глобализация – расширение информационного поля современного человека (Интернет, компьютеры, телекоммуникации)

3.Культурная глобализация – интенсивный культурный обмен.

4.Экономическая глобализация :

а) становление взаимозависимой в глобальных масштабах экономики;

б) развитие мировой торговли;

в) рост влияния ТНК и МНК;

г) возникновение мировых производственных линий.

5.Глобализация – сложный и противоречивый процесс.

а) глобальные проблемы

	
	Глобализация: плюсы и минусы

	
	+

- люди могут общаться друг с другом и получать новые знания, независимо от места жительства;

- развитие мировой торговли;

- развитие мирового рынка товаров и услуг;

- возможность ускорения экономического развития той или иной страны;
	-

- заимствование «чужих» образцов поведения, культурных стереотипов;

- практически ни одна страна мира не может быть экономически самостоятельной и самодостаточной;

- всё большую роль играют ТНК;

- зависимость экономического развития той или иной страны от внешних обстоятельств;

- глобальные проблемы!

	Вывод:
	Глобализация – это объективная реальность, продукт материального прогресса. Ей нельзя противостоять, но можно не допустить её произвольного развития. Глобализация содержит в себе как положительные, так и отрицательные стороны.


1.Документ № 2. Устойчивое развитие арктических регионов Российской Федерации на примере Республики Саха (Якутия): Выступление на Международной научной конференции ЮНЕСКО 31 мая 2005 г, Париж, Франция // Ангел в ладошке. – 2005. - № 8. (сентябрь). – С. С.23-27(фрагмент с сокращениями)

Дорогие друзья! У нас, северян, традиционно принято сначала представляться, а потом уже переходить к делу. Республика Саха (Якутия) - самый большой по территории (3,1 млн.кв.км.) регион Российской Федерации, свыше 40% которого находится за Полярным кругом. Она известна своими экстремальными природно-климатическими условиями: здесь самая продолжительная и холодная зима, самая мощная вечная мерзлота в мире (до 1,5 км вглубь земли). На территории Якутии распространены арктическая, субарктическая, тундрово-лесная и таежная зоны биоклиматических областей.

Якутия - один из «морских» регионов России, акватория примыкающих к ней морей Лаптевых и Восточно-Сибирского составляет 30% всех арктических морей. Вся территория республики пронизана широкой сетью рек и покрыта огромным количеством озер (более 300 тыс. рек и 700 тыс. озер). Река Лена входит в число 10 величайших рек земного шара, а ее дельта по величине занимает второе место в мире после Миссисипи. Наша Лена - единственная из этих водных артерий, на берегах которой нет мощных промышленных предприятий, поэтому ее вода признается одной из самых чистых. Эти цифры станут еще рельефнее, если представить, что запасы пресной воды Якутии составляют четверть запасов США.

В Якутии находится материковый Полюс холода (еще в 19 веке самая низкая температура была зафиксирована в г. Верхоянске - 67,8°С). В 2005 г. отмечалось 120-летие регистрации абсолютного минимума температуры в Северном полушарии Земли. На долю Якутии приходится свыше 30% дикой природы России и более 10% - всего мира. Это означает, что она является крупнейшим резервом биосферы всей планеты и тем самым выполняет экологические функции глобального масштаба.

Нашу республику по праву называют и сокровищницей России, в ее недрах найдены более 100 видов различных полезных ископаемых, в т.ч. имеющих приоритетное значение для развития экономики любого государства: нефть, газ, уголь, алмазы, черные, драгоценные, цветные и редкие металлы. Якутия сегодня обеспечивает 100% добычи в России сурьмы, 98% алмазов, 40% олова, 15% золота, 24% производства бриллиантов. По производству ВВП на душу населения республика занимает 4 место в Российской Федерации.

Прогнозный потенциал недр и имеющаяся материально-сырьевая база республики могут обеспечить долговременные потребности в важнейших видах минеральных и энергетических ресурсов не только Российской Федерации, но и возможных стратегических партнеров за ее пределами.

Наша республика поддерживает торгово-экономические связи с более чем 30 странами. Во внешнеторговом обороте, который в 2004 году составил 1,8 млрд. долл., 16% приходится на Азиатско-Тихоокеанский регион, 65% - на Европу.

Дорогие друзья! Как я уже говорил, одной из своеобразных природных особенностей северных регионов Земли является существование многолетних мерзлых пород (криолитозоны или вечной мерзлоты), занимающих почти 25% суши земного шара, свыше 60% территории России и почти всю площадь Якутии. Причем на большей части криолитозоны республики распространены высокольдистые породы, что определяет большую степень риска при хозяйственном освоении. Поэтому понятие устойчивого развития северных территорий прямо связано с устойчивостью криолитозоны. В список всемирного наследия ЮНЕСКО достоин внесения уникальный памятник российской истории и науки - шахта Шергина в г. Якутске глубиной 117 м. Здесь в 1827-1837 гг. впервые в мире была измерена отрицательная температура горных пород на глубине до 116 м. и тем самым доказано существование на планете мерзлых толщ значительной мощности.

В зоне нашего повышенного внимания находится и проблема потепления климата, которая в последние годы волнует всю мировую научную общественность. Сам процесс потепления, фиксируемый на протяжении почти 25 лет, стал фактом, и его никто не оспаривает. Свидетельством этого являются ураганы и проливные дожди в странах, находящихся вблизи океана, резкие смены погодных режимов. На сегодня существуют две гипотезы относительно причин современного глобального потепления. Первая объясняет этот процесс естественными циклическими колебаниями климата, а вторая - связывает его с «антропогенным парниковым эффектом». Понятно, что приверженцы второй гипотезы являются активными сторонниками реализации Киотского протокола.

В этой связи следует признать, что исследования нашего Института мерзлотоведения СО РАН, придерживающегося гипотезы об естественных причинах современного потепления, подтверждают, что последние 30 лет температура атмосферного воздуха в Якутии повысилась на 0,5 - 2,0° С, хотя за этот же период температура мерзлых пород не изменилась.

Но как показывает вся история развития Земли, вслед за теплыми периодами наступают холодные. Институт мерзлотоведения СО РАН совместно с Геофизическим институтом Университета Аляски провел гармонический анализ длинных рядов наблюдений за температурой - воздуха в Якутске и Фербенксе. Его результаты позволили сделать вывод о цикличности периодов похолодания и потепления.

В условиях современного неустойчивого периода нам приходится учитывать криогенные процессы, происходящие в верхней оболочке криолитозоны. В частности, средние скорости разрушения ледового комплекса пород берегов северных морей (Карского, Лаптевых и Восточно-Сибирского) достигают сегодня 20 м/год. Это может привести к разрушению прибрежных жилых, технических, коммуникационных и навигационных сооружений, построенных в береговой зоне Арктической Якутии (пос. Быковский и др.) в течение ближайших 5-15 лет. Принимая во внимание названные угрозы, в нашей республике разрабатываются различные методы сохранения вечной мерзлоты, а также создаются новые конструкции сооружений, адаптированные к колебаниям климата. Это очень важный аспект научных исследований, который нужно поддерживать и в рамках международных программ. 

Подводя итоги вышесказанному, я хотел бы еще раз перечислить ряд глобальных факторов, которые известны, но в силу разных причин не стали предметом пристального внимания мирового сообщества при изучении проблем развития северных территорий и проживающих на них народов:

Во-первых, Север, в особенности его малозаселенная часть, являет собой глобальный экологический резерват всей планеты, прежде всего как один из ее климатических регуляторов.

Во-вторых, северные территории характеризуются наибольшей чувствительностью к климатическим изменениям. Однако развитие процесса глобального потепления климата представляет собой серьезную проблему не только для северных регионов мира, но и для всего человечества в целом (например, интенсификация выделения метана из северных болот и отложений газогидратов в шельфовой зоне, известного как «парниковый газ»).

В-третьих, общечеловеческое значение имеет опыт гармоничного взаимодействия с окружающей природной средой и рационального хозяйствования народов Севера. Этот опыт должен быть учтен при реализации политики дальнейшего хозяйственного освоения малозаселенных северных территорий.

В-четвертых, в связи с последовательным увеличением добычи и переработки минерально-сырьевых ресурсов Севера как никогда актуализируются вопросы экологизации действующих и вновь открываемых производств.

Одним из примеров совместной деятельности, координации усилий является Международный Полярный Год (2007-2009 гг.), нацеленный на заметный прорыв в полярных исследованиях, основанных на активном использовании интеллектуальных ресурсов арктических государств. Безусловно, мы все заинтересованы в положительных результатах международных научных программ сотрудничества по актуальным проблемам Арктики. Решение этих проблем требует объединения усилий мирового сообщества.

Задание № 2: Ответить на вопросы к документу.

1.Как называется документ, кто его автор?

2.К какому виду исторических источников относится этот документ?

3.Можно ли по данному документу сделать вывод о том, что процесс глобализации активно затрагивает Якутию? Аргументируйте свой ответ.

4.Как автор документа относится к процессу глобализации? Как он оценивает место Якутии в современном мире? Аргументируйте свой ответ.

5.Какие глобальные проблемы, прежде всего, волнуют автора документа? Согласны ли вы с его мнением?

6.Какие пути видит автор документа для решения глобальных проблем? Можете ли вы предложить своё решение?

7.Что нового вы узнали из этого документа о глобализации?

1

