Приложение 1

А.Чижевский (белорус)
Ученик:
В сентябре 1939 года первый международный конгресс биофизиков, собравшихся в Нью-Йорке, выдвинул кандидатуру белоруса Александра Чижевского на соискание Нобелевской премии. Его  характеризовали  «как Леонардо да Винчи двадцатого века». 

И в самом деле, круг интересов Александра Чижевского был чрезвычайно разнообразен: от астрономии – до поэзии, от математики – до истории, от биологии – до живописи. Он был и талантливым поэтом, и незаурядным художником-пейзажистом, и одаренным музыкантом. Его научно-творческий облик отличался исключительной энциклопедичностью. Сила его  творческой мысли ставит в один ряд с такими титанами научного мира, как Галилей, Ломоносов и Эйнштейн. 

           Родился Александр Чижевский 7 февраля  1897 года в Гродненской губернии в семье кадрового военного. Он принадлежал к среде именитых дворянских фамилий.                                  Высшее образование А.Чижевский получил в Московском археологическом институте. Одновременно он слушал лекции на естественно-математическом и медицинском факультетах Московского государственного университета и других высших учебных заведений. Он  проводил опыты по ионизации воздуха закрытых помещениях. 

Увы, его не миновала участь многих талантливых ученых, живших и творивших в то смутное сталинское время. В январе 1942 г. он был арестован по нелепому доносу и отправлен в лагерь. Но даже и там, пользуясь малейшей возможностью, продолжал свои научные исследования.

К сожалению, эта деятельность была прервана из-за тяжелейшего заболевания – рака, но практически до самой смерти он  продолжал творческую работу. В 1964 г. А. Чижевского не стало. 

На чем же основана целительная сила «люстры Чижевского», получившей широкой признание и распространение лишь в наши дни? Вот как он сам говорил об этом: «… Мы заставим электрический ток высокого напряжения и отрицательной полярности «стекать» в воздух, наполним воздух ионами кислорода. Метод ионизации будет введен в наши квартиры, лечебные учреждения, школы, в общественные здания и т.д. Все эти здания будут когда-нибудь наполнены волшебным воздухом, укрепляющим здоровье, дающим более долгую жизнь и замедляющим старение… Доживем ли мы до этого времени? Вот вопрос. Но уже и теперь можно сказать, что мы встретим полчища врагов, особенно среди врачей… Но проведенные мною эксперименты сулят победу».

Научное наследие Александра Чижевского громадно. Его исследованием пристально занимаются ученые всего мира. Труды ученого помогают сегодня медикам и ветеринарам, биологам и прогнозистам, астрономам и космонавтам. И, что самое главное, приносят ощутимую пользу каждому, абсолютно каждому человеку.
