Приложение 2
Р.С.Акчурин (татарин)
Ученик:
Один из создателей отечественной микрохирургии, автор около трёхсот научных трудов по микрохирургии и сердечно-сосудистой хирургии, внедрённых в клиническую практику, Ренат Сулейманович Акчурин получил всемирную известность в 1996 году, выполнив операцию по аортокоронарному шунтированию Президенту России Б.Н. Ельцину. Под руководством Р.С. Акчурина впервые в Европе была разработана лазерная ангиопластика коронарных артерий, а также созданы методики, сочетающие лечение онкологических заболеваний и тяжёлых форм ишемической болезни сердца. 

Ренат Акчурин родился 2 апреля 1946 года в городе Андижане (Узбекистан) в семье педагогов.После окончания школы,  поступил в Андижанский медицинский институт, затем перевелся в 1-й Московский медицинский институт им. И.М. Сеченова. В 1970-м в составе студенческого медицинского отряда участвовал в ликвидации последствий землетрясения в Перу. 

После окончания института Р.С. Акчурин работал участковым врачом-терапевтом, врачом-травматологом, а по совместительству работал хирургом.После окончания ординатуры  Ренат Сулейманович стал младшим, а затем старшим научным сотрудником отдела микрососудистой хирургии.

 Профессор Р.С. Акчурин известен в мире как учёный, который развил уникальные направления в восстановительной, сосудистой и кардиохирургии. Его научные исследования и вклад в практическое здравоохранение связаны со становлением микрохирургии, развитием коронарной микрохирургии.
