Приложение 4
Биография и творчество Габдуллы Тукая (татарин)
Ученик:
Габдулла Тукай (Тукаев Габдулла Мухаммедгарифович) родился 14 апреля 1886 года в деревне Кушлауч Казанской губернии  в семье простого приходского муллы.  В возрасте четырех лет стал круглым сиротой. Дальнейшая судьба мальчика зависела от милости и доброты людей, усыновивших его. Ему пришлось жить в чужих семьях, и он называл мамой семерых  женщин. Рано Габдулла начал приобщаться к трудовой крестьянской жизни, испытал ее радости и горечи. Он учился в медресе,  кроме того посещал русский класс и проявил высокую одаренность. 

Накануне первой российской революции Тукай начинает свои первые литературные опыты, которые частично запечатлелись в рукописном журнале "Аль-Гасраль-джадид" ("Новый век") за 1904 год. Он переводит на татарский язык басни Крылова и предлагает их к изданию. Увлекается поэзией Пушкина и Лермонтова. 

 Со всей яркостью и принципиальностью проявились  это в тукаевском творчестве идеалы демократической, гражданской свободы:
Без борьбы нам нет надежды. 
Сбросим лишние одежды, 
Рукава смелей засучим, в драку жаркую вступая. 
В бой пойдем, грозой нагрянув на бездельников-ишанов, 
С громовым "ура" ударим, паразитов сокрушая.

( "Паразитам", 1906. Перевод Р.Морана)

В стихотворениях  Г.Тукая "Шурале", "Пара лошадей", "Родной земле", поэт глубоко проникся убеждением, что наступила эпоха героев, жертвующих собою ради торжества свободы и счастья трудового человека. Одновременно со стихотворением "Не уйдем!", были посвящены теме Родины.

В  1912 году в стихотворении "Татарская молодежь", уже, будучи тяжело больным, поэт горячо приветствовал молодое, верное освободительному идеалу поколение: 
Пусть мрачны над нами тучи, - грянет гром, дожди пойдут, 
И мечтанья молодежи к нам на землю упадут.

По вершинам, по долинам зашумят потоки вод.

Грянут битвы за свободу, сотрясая небосвод.

Пусть народ наш твердо верит всей измученной душой: 

Заблестят кинжалы скоро, близок день борьбы святой.

("Татарская молодежь"1912)
До конца своих дней поэт оставался твердо убежденным в том, что лишь совместно с другими народами России татарский народ обретет свое счастье. Он с уверенностью говорил: "Когда появляется какое-либо общее дело, когда начинают веять ветры прогресса, - нации, как бы преодолев сковывавшее их уединение, собираются вместе..."

Тукай так - же воспевал гордый образ поэта. Обращаясь к поэту-современнику, он советовал ему: 
«Не сгибайся! Ты огромен в этом мире мелкоты. 
Если надо, пусть в поклоне мир согнется, а не ты».
( "На память", 1908г).
