Задание № 1


Безработица, вызванная спадом, то есть той фазой экономического цикла, которая характеризуется недостаточностью общих (совокупных) расходов. Когда совокупный спрос на товары и услуги уменьшается, занятость сокращается, а безработица растет. По этой причине ее иногда называют безработицей, связанной с дефицитом спроса. Например, в период спада 1982 года, уровень безработицы поднялся до 9,7%. В разгар «Великой депрессии» 1933г. безработица достигла примерно 25%.

Задание № 2.


Если человеку предоставляется свобода выбора рода деятельности и место работы, в каждый данный момент некоторые работники оказываются в положении «между работами». Одни добровольно меняют место работы, другие ищут новую работу из-за увольнения, третьи временно теряют сезонную работу (например, в строительной промышленности из-за плохой погоды). Есть категории работников, особенно молодых людей, которые впервые ищут работу. Когда все эти люди найдут работу или возвратятся на старую, после временного увольнения, другие «искатели» работы и временно уволенные работники заменяют их в «общем фонде безработных». Поэтому, хотя конкретные люди сменяют друг друга из месяца в месяц данный тип безработицы остается на месте.

Задание № 3


С течением времени в структуре потребительского спроса и технологий происходят изменения, которые изменяют структуру общего спроса на  рабочую силу. Из-за этого спрос на некоторые виды профессий уменьшается или исчезает, спрос на другие профессии, включая новые, увеличивается. Возникает безработица, так как рабочая сила реагирует медленно и ее структура не отвечает требованиям новой структуры рабочих мест. Поэтому, у некоторых рабочих не оказывается таких навыков, которые  можно было бы продать, так как они устарели. К тому же постоянно меняется географическое распределение рабочих мест (миграция в промышленности из «снежного пояса» в «солнечный пояс» в течение последних десятилетий).

