ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Выдержка из проекта школьного музея, посвященной военно-патриотическому воспитанию в школе.

Военно-патриотическое воспитание в школе 
1. Сотрудничество с конструктором М. Т. Калашниковым

2. Опыт парашютного спорта в школе.

3. Боевой путь 311 стрелковой дивизии.  

4. Продолжение традиций военно-патриотического воспитания.

Наш друг и наставник-Михаил Тимофеевич Калашников.

С 1976 года началось сотрудничество нашей школы с известным конструктором М. Т. Калашниковым. Об этом говориться в грамоте: «Настоящей свидетельствует, что депутат Верховного совета СССР, лауреат  Ленинской  и  Государственной премий, дважды Герой Социалистического Труда, доктор технических наук, конструктор лучшего в мире автоматического оружия МИХАИЛ ТИМОФЕЕВИЧ КАЛАШНИКОВ с 9 мая 1976 года является шефом-наставником средний школы № 58 Ленинского района  города Кирова, почетным членом клуба  « Юный  дзержинец ».
Михаил  Тимофеевич Калашников  родился 10 октября 1919 года в семье алтайского крестьянина. Окончил сельскую школу, затем железнодорожное училище. Работал слесарем в депо. Отсюда ушёл в армию. Учился в полковой танковой школе. Посещал кружок рационализаторов. Здесь изготовил прибор, облегчающий управление грозной машины. Прибор был несовершенный. Над ним нужно было много работать. Автора отправили в Ленинград, на завод. В дороге застала война. Тут уже не до прибора. Юноша попросился в действующую армию, на фронт, где был ранен. В тяжелом состоянии его поместили в госпиталь. Участвуя в боях, Михаил Тимофеевич видел, как остро нуждаются  советские воины в хорошем оружии. Особенно автоматическом. И у него созрела мысль – сконструировать свой автомат.

После госпиталя Михаилу Тимофеевичу дали отпуск на долечивание. Он вернулся домой, к себе в депо. В свободное время по госпитальным эскизам изготавливал детали для автомата. И вот образец автомата готов. Он был далек от совершенства, но очень дорог для конструктора. В те годы разработкой  стрелкового оружия занималась группа конструкторов под руководством профессора А. А. Добронравова. Ученый познакомился с показанным ему автоматом, отметил принципиально новые, интересные моменты  в решении всей конструкции и отдельных деталей. Но к серийному производству автомат не годился. По рекомендации Анатолия  Аркадьевича сержант Калашников был направлен на учёбу. Михаил Тимофеевич становится опытным  оружейником. Принимает участие в закрытых конкурсах, где его автомат занял третье место. 

Однажды из Москвы прибыла комиссия, чтобы отобрать для испытаний лучшие  образцы оружия. Дегтярев дал очень высокую оценку автомату Калашникова и наотрез отказался представлять свой новый автомат. Образец автомата Калашникова был принят Государственной комиссией. Только в 1947 году-после войны - автомат поступил в серийное производство. Родина высоко оценила трудовой подвиг  доктора технических наук М. Т. Калашникова. Он дважды удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственной премий. 
В архиве школы сохранилось письмо Михаила Тимофеевича коллективу школы:                                                                                                                             «Мне была тогда оказана высокая  честь провести  с учащимися школы № 58 , ставший, для нас традиционным урок боевой славы. Мне была тогда оказана  высокая честь рассказать на этом уроке о рождении и развитии моего любимого детища – автомата. Мне была оказана высокая честь  стать на этом уроке почетным членом пионерской дружины  имени Ф.Э.Дзержинского, почетным членом комитета  первичной оборонной организации средней школы № 58 и получить мандат шефа-наставника этого учебного заведения.
                                                                       С уважением М.Т.Калашников».

На протяжении нескольких лет велась активная работа по военно-патриотическому воспитанию: происходили встречи с участниками Великой Отечественной Войны, мальчики обучались военному делу. Школа переписывалась с Михаилом Тимофеевичем, но  сотрудничество прекратилось в конце 1980-х. 

Сейчас появилась возможность восстановить страницу истории нашей школы.
Деятельность отряда парашютистов школы 58 г. Кирова.

«Мужество рождается и зреет      

В повседневных будничных делах.       

  Кто в труде героем быть умеет,  

 Тот героем будет и в боях . »                                                                            

В местной печати часто сообщалось об интересных  начинаниях нашей школы. В газете от 22 декабря 1977 года было сообщение о том, что в школе                  организован отряд юных парашютистов-десантников. Старшеклассники изучали теорию прыжка, проходили летнюю подготовку, учились водить мотоцикл и автомобиль. Занимался с ребятами бывший разведчик-десантник Юрий Викторович Ремезов, а шефами-наставниками школы юных летчиков были гвардии генерал-майор авиации С.И.Чемоданов Герой Советского Союза  И. Т. Титлин. Душой отряда парашютистов был военный руководитель школы Анатолий Васильевич  Власихин. Время работы Анатолия Васильевича – это интересная страница в истории школы. Многие юноши ценили советы военного руководителя. Обращаясь к юными парашютистами, он, например, говорил: «Вы правы, ребята, каждому присуще чувство страха. И если его не одолеешь – беда…главное – одолеть это чувство и значит одержать самую великую в жизни победу – победить самих себя. Начали жить по законам мужества».

Интересный факт: первым  парашютистом  в школе  была  девушка – Людмила Бутина. 

Многие из тех, кто занимался в отряде парашютистов, получали разряды и свидетельство парашютиста. Об этом говориться в приказе начальника кировского авиационного - спортивного клуба ДОСААФ   СССР: «За отличное выполнение трех тренировочных прыжков с парашютом присвоить: ТРЕТИЙ СПОРТИВНЫЙ РАЗРЯД и выдать «СВИДЕТЕЛЬСТВО ПАРАШЮТИСТА» ученикам средней школы № 58, членам школьного воздушно- десантного отряда:

1. Бутиной Людмиле

2. Степанову Александру

3. Соболю Александру

4. Пантелееву Николаю

5. Нестерову Андрею

6. Гонину Сергею».

Точных сведений, когда отряд парашютистов прекратил свою деятельность, нет. Не сомневаюсь, что участники секции в дальнейшем стали десантниками. Если у меня будут помощники, то мы обязательно найдем тех, кто был членом этого кружка.

А в середине 80-х годов военно-патриотическая движение возродилось в создании комнаты боевого пути 311 стрелковой дивизии. Каждый год учащиеся встречались с ветеранами Великой отечественной войны. С гордостью можно сказать, что школа и поныне поддерживает дружеские отношения с ветераном 311 стрелковой дивизии Иваном Дмитриевичем Чупрыновым.
