Описание картин из альбома М. К. Эшера «Графика».

Арт -  Родник, 2001г. с номерами картин из этого издания.
 Бесконечное множество. 18-27

Если все компоненты равны, можно изобразить лишь фрагмент упорядоченно заполненной поверхности. При желании передать бесконечное множество, следует постепенно уменьшать фигуры, пока они не станут – по крайней мере теоретически – бесконечно малыми.

18.Сферическая поверхность с рыбами. 1958.

Продольная гравюра (две доски). Диаметр 32см. Предшествующий лист продемонстрировал возвращение в отправную точку. Сейчас перед вами вариант той же темы – с двумя центрами: отправной и конечной точками, между которыми движутся ряды зооморфных фигур. Как и в предыдущем примере, представлена небесная сфера с двумя полюсами и сеткой параллелей и меридианов. Из видимого нам полюса, двигаясь по спирали, по часовой стрелке, выходят восемь чередующих рядов черных и белых рыб. Максимальной величины они достигают на экваторе, затем постепенно уменьшаются и исчезают по мере приближения к другому, невидимому полюсу.

19. Дорога жизни 2. 1958.Продольная гравюра  (две доски) 37
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37см.

На этом листе в центре находится точка бесконечно малой величины. Здесь делается попытка устранить неудовлетворительные свойства иррационального предела. Поверхность заполнена белыми и серыми зооморфными элементами (это рыбы, похожие на скатов); их продольные оси акцентированы черными линиями. Из центральной точки лучами расходятся четыре спиралеобразные шеренги белых рыб, плывущих вплотную одна за другой. Четыре самые крупные рыбы, окружающие квадрат, меняют направление и цвет; их белые хвосты еще участвуют в центробежном движении, а серые головы уже заворачивают внутрь, вливаясь в серый ряд, увлеченные центростремительным движением.

20. Меньше и меньше. 1956. Торцовая гравюра (четыре доски). 38
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38см. 
Каждый элемент (в форме стилизованной рептилии ) этой структуры упорядоченно делится надвое, в направлении к центру, где теоретически могут встретиться бесконечно малая и бесконечно большая величины. Однако практические возможности резчика по дереву скоро исчерпываются, поскольку они зависят от четырех факторов: 1.качества деревянной доски; 2.остроты рабочего инструмента; 3.твердости руки; 4.остроты зрения, яркости освещения и силы увеличения линз. В этом случае деление форм надвое дробится до абсурда. Даже у самого микроскопического существа есть голова, хвост и четыре лапки двухмиллиметровой длины. С точки зрения композиции, работа удовлетворяет лишь частично. Несмотря на предельную точку в центре, структура остается фрагментом, поскольку наружный край устанавливается произвольно. Таким образом, законченную композицию создать не удается.
21. Водовороты. 1957. Торцовая гравюра (две доски). 45
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23,5см.

Плоская поверхность с двумя видимыми фокусами тесно связана с предшествующим рисунком. Фокусы соединены между собой двумя белыми S – образными спиралями, проходящими по осям туловищ рыб, которые плывут вплотную одна за другой. Однако в этом случае они движутся вперед в противоположных направлениях. Верхний фокус – отправная точка для темных рядов, компоненты которых максимально увеличиваются в средней части рисунка; затем, уносимые водоворотом, они попадают в сферу воздействия нижнего фокуса, пока не исчезают в нем. Светлые ряды функционируют аналогично, но в обратном направлении. Принимая во внимание технологические особенности ксилографии, хочу отметить, что для обоих тонов используется одна гравюрная доска: оттиски фиксируются поочередно на одном листе бумаги: при повороте на
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они создают отражения друг друга. Один оттиск плотно заполняет свободные участки другого, и наоборот.
22. Предел – круг 1. 1958. Продольная гравюра. Диаметр 42см.

Итак, вы познакомились с четырьмя примерами, где бесконечно малые величины сходятся в точку. Уменьшение размера фигур, двигающихся в противоположном направлении, то есть изнутри наружу, дает более утешительные результаты. Теперь предел – не точка, а линия, ограничивающая все изображение и создающая логическую границу. Так можно создать вселенную, геометрически замкнутое пространство. При постепенном и равномерном уменьшении размера во всех направлениях, линия образует окружность. В нашем примере (он – первый из трех, включенных в книгу) размещение компонентов все же не совсем удачно. Все ряды, снова акцентированные туловищами рыб с их аксиальной симметрией, состоят из чередующихся пар  - двух белых (голова к голове) и двух черных (соприкасающимися хвостами). Здесь нет непрерывности, нет направленного движения вперед, нет и единства цвета в каждом ряду.
23. Предел – квадрат. 1964. Продольная гравюра (две доски). 34
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34см.

В ксилографии №20  «Меньше и меньше» структура составлена из элементов, уменьшающихся вдвое по мере участия в центростремительном движении. Аналогичная система деления принята и здесь, но это центробежное движение. Предел бесконечно малых форм достигнут прямо на линиях сторон квадрата.

24. Предел  круг 3. 1959. Продольная гравюра  (пять досок). Диаметр 41,5см.

Все недостатки более ранней работы  (№22) по возможности устранены. Изогнутые белые линии, пересекаясь, делят друг друга на секции; каждая равна длине рыбы. Они отмечают маршрут движения вперед рядов рыб – от бесконечно малых до самых крупных, и снова  - от самых крупных до бесконечно малых. Каждый ряд монохромен. Необходимо использовать по крайней мере четыре цвета, чтобы добиться тональных контрастов этих рядов. С технологической точки зрения, потребуется пять досок: одна – для черных элементов и четыре  - для цветных. Для заполнения круга каждую доску в форме прямоугольного сегмента следует оттиснуть четырежды. Таким образом, законченный отпечаток потребует 
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 оттисков.
25. Предел – круг 4 (Рай и Ад). 1959. Продольная гравюра (две доски). Диаметр 41,5см.

И здесь размер компонентов уменьшается по мере центробежного движения к краям круга. Шесть самых больших форм (три белых ангела и четыре дьявола) лучами расходятся от центра. Диск разделен на шесть секций, где доминируют ангелы на черном фоне и дьяволы – на белом. Таким образом, рай и ад меняются местами шесть раз. В промежуточных, «земных» стадиях они подобны друг другу.

26. Рыбы и чешуйки. 1959. Продольная гравюра. 38
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38см.

Заключительный образец в этой группе гравюр демонстрирует два различных вида изменений, одновременно происходящих в области формы и размера. Процесс завершается дважды. В верхней части гравюры чешуйки, двигаясь справа налево, превращаются в рыбу, продолжающую увеличиваться в размерах. В нижней части гравюры наблюдается тот же процесс, только чешуйки двигаются слева направо.

27. Бабочки. 1950. Торцовая ксилография. 26
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26см.

В самом верху графического листа белый участок покрыт плоскостными стилизованными изображениями бабочек  с черными контурами. Чем ближе к центру, тем контуры становятся шире, образуя черные промежутки, а в нижней части листа – черное пространство, в котором продолжают эволюционировать крупные бабочки.
9. Противоречия между плоскостью и пространством. 68 – 73.

Наше трехмерное пространство – единственно известная нам реальность. Двухмерное пространство – тот же плод воображения, что Ии четырехмерное: плоских предметов не существует, даже если это идеально отшлифованное зеркало. И все-таки мы традиционно считаем плоскими стену или листок бумаги и, как ни странно, продолжаем создавать, как это делалось с незапамятных времен, пространственные иллюзии на таких же плоских поверхностях, как вышеупомянутые. Конечно, в этом есть доля абсурда – провести несколько линий, а затем объявить: «Это дом». Такая необычная ситуация станет темой следующих работ.

68. Три шара 1. 1945. Торцовая гравюра. 28
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17см. 

В верхней части отпечатка трехмерная природа шара выявлена максимально убедительно. Хотя это не шар,  а лишь проекция шара на листе бумаги, вырезанная в виде круга. В середине – такой же бумажный круг, согнутый пополам; одна его половина стоит вертикально, а на другой, горизонтальной – покоится верхняя сфера. Внизу – аналогичный, но совершенно плоский диск, который в перспективе кажется столешницей круглого стола.
69. Рисующие руки. 1948. Литография. 28,5
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34см.

Лист бумаги прикреплен к доске кнопками. Правая рука делает на листе набросок манжеты с запонкой. Работа еще не закончена, но справа уже детально прорисована левая рука: она высовывается из рукава так реалистично, словно вырастает из плоской поверхности, и, свою очередь, делает набросок другой манжеты, из которой, подобно живому существу, выползает правая рука.

70. Балкон. 1945. Литография. 30
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25,5см.

Трехмерность этих домов – абсолютная фикция. Невозможно нарушить двухмерную природу листа бумаги, на которой они изображены (если  только не щелкнуть по нему с обратной стороны). Однако в центре наблюдается некое вздутие, этакий протуберанец, который также не более чем иллюзия: лист остается плоским.
Достигнуто лишь растяжение, четырехкратное увеличение в центральной части композиции.

71. Дорические колонны. 1945. Торцовая гравюра (три доски). 32
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24см.

Пьедестал колонны слева кажется массивным, трехмерным, высеченным из камня, хотя это всего лишь толика литографской туши на листке бумаги. Словом, эта полоска бумаги, вверху сложенная втрое, зажата между потолком и капителью колонны справа. То же относится к правой колонне: сверху она кажется объемной, а снизу – плоско лежащей на полу лентой, придавленной соседней колонной.

72. Выставка гравюр. 1956. Литография. 32
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32см.

Вариант темы литографии №70 «Балкон»: увеличение в центральной части, то есть растяжение пространства, изгибающегося по часовой стрелке вокруг незаполненного центра. Вход справа внизу ведет нас на выставку – в галерею с экспозицией гравюр на стенах и в застекленных витринах. Мы минуем посетителя, заложившего руки за спину, а затем юношу (слева внизу), который по крайней мере в четыре раза крупнее того, первого. Даже голова у него увеличена в объеме по сравнению с его правой рукой. На стене перед ним – последний лист графической серии, и он пристально разглядывает пароход, лодки, воду канала и дом на заднем плане. Затем его взгляд переходит слева направо, к многоярусному жилому массиву. Открытое окно, из которого выглядывает женщина, выходит прямо на покатую крышу выставочной галереи, и это возвращает нас к месту, откуда началось путешествие. Юноша воспринимает все это как двухмерные детали рассматриваемой литографии. Если его глаза захватят еще больше пространства, ему покажется, что он вошел в мир графического листа.

73. Дракон. 1952. Торцовая гравюра. 32
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24см.

Как бы этот дракон ни стремился перейти в третье измерение, он остается абсолютно плоским. Прорежьте в двух местах лист, где он оттиснут. Затем согните лист так, чтобы получилось два квадратных отверстия. Но дракон – чудовище упрямое: несмотря на свою двухмерность, он всеми силами старается доказать, что существует в трех измерениях; поэтому в одно четырехугольное отверстие он просовывает голову, а в другое – хвост.
10. Невозможные сооружения. 74, 75, 76.

76. Водопад. 1961. Литография. 38
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30см.

В той же статье «Британского журнала психологии», что упомянута в связи с предыдущей литографией, Р. Пенроуз опубликовал чертеж треугольника в перспективе, копия которого воспроизведена здесь. Конструкция составлена из перекладин, положенных одна на другую под прямым углом. Следя глазами за всеми ее элементами поочередно, мы не заметим ни малейшего несоответствия между ними. Однако перед нами – совершенно невозможное целое, поскольку в интерпретации расстояние между объектом и наблюдателем возникают неожиданные изменения. Эта немыслимая конструкция трижды «вмонтирована» в картину. Падающая вода приводит в движение мельничное колесо и течет по наклонному зигзагообразному желобу между двумя башнями, возвращаясь к точке, где водопад начинается снова. Мельнику достаточно время от времени плеснуть туда ведерко воды, чтобы компенсировать испарение. Кажется, что обе башни одинаковой высоты; тем не менее, та что справа, оказывается этажом ниже, чем башня слева.
Мауриц Корнелис Эшер родился 17 июня 1898 года в Леувардене (Голландия). Рисованию он учился в средней школе в Арнхеме у Ф. В. ван дер Хагена, который познакомил его с техникой линогравюры и развил в нем способность графика. в школе архитектуры и декоративного искусства в Харлеме 1919-1922 преподавателем Эшера был Самуэль Йессерун де Мескита, чья творческая индивидуальность оказала сильнейшее влияние на его развитие как гравера и рисовальщика. Уехав в 1922г. в Италию, через два года Эшер поселился в Риме. За время десятилетнего пребывания в Италии он много путешествовал (Абруццы, берег Амальфи, Калабрия, Сицилия, Корсика и Испания). Покинув Италию в 1934 году, он провел два года в Швейцарии и пять лет в Брюсселе. В 1941 году Эшер переселился в Барн (Голландия), где прожил более тридцати лет и скончался 27 марта 1972 года в возрасте семидесяти трех лет.
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