ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Сказки, придуманные детьми к урокам ИЗО
Как появилась первая картина

Однажды миллион лет назад одно племя охотилось и добыло большого мамонта. В этом племени была очень любопытная девочка. Она взяла обломок бивня мамонта и провела полоску. Ей это напомнило землю. И она вдруг принялась рисовать , и получилась у нее целая картина. Эту картину девочка назвала «Я на земле» вот так появилась самая первая картина.

Как появилась первая картина

Много-много лет назад в пещере жила семья из четырех человек. Мама – Хандязюляпа Марзяпьевна, папа – Мускусь Пракетович, сын – Смусмумрик и дочка – Аклюбола. Однажды мама с дочкой пошли собирать корешки и ягоды, а в это время мимо пещеры пробежал раненый бизон. Отец взял копье и побежал за ним. А сын нарисовал это на стене. Когда пришли мама с дочкой, они поняли, куда убежали папа с сыном. Через некоторое время папа и сын вернулись с громадным окороком. Так и появился первый рисунок.

Как появилась первая картина

Много-много лет назад жили древние люди. Они не умели писать, рисовать, читать. У древних людей не было домов, как сейчас у нас. Они жили в пещерах. Среди них жил небольшой уголек. Люди его не любили и хотели его поймать. Угольку приходилось от них бегать, но не удавалось. Люди его легко находили, потому что, когда он бежал, он оставлял за собой черную полосу. По этой полосе люди и находили его. Однажды один мальчик решил поймать уголек и поймал. Он радостный побежал в пещеру, чтобы показать папе. У пещеры он запнулся и упал. Уголек выскользнул, ударился о стену пещеры. Мальчик встал и увидел мертвого уголька, а на пещере красивый узор, вернее, рисунок, похожий на человека. Мальчик взял уголек и поводил по пещере. Так появилась первая картина.

Истории к уроку «Создание мультфильма» (написанные детьми)
Однажды отправился моряк в далекое путешествие. Вскоре после отплытия начался шторм. Корабль сильно качало. Во время бури сломалась мачта, корабль начал тонуть. Моряк  упал в воду и потерял сознание. Вскоре его вынесло на берег, он очнулся и увидел сказочную страну и дворец. Здесь было много сказочных героев, которых он давно хотел повидать. Они пригласили его на обед, а после обеда на прогулку по острову. Кого только не было на острове: и Чебурашка, собиравший кокосы, и крокодил Гена, и Незнайка, который учился водить машину, волк как всегда гонялся за зайцем. Потом они вместе построили корабль, и моряк отправился домой.

Однажды отправился моряк в далекое путешествие. По пути на него напали пираты. Они захватили корабль и взяли его в плен. Пираты потребовали золото и заставили моряка работать. Прошло две недели. Однажды пиратский корабль увидели моряки, проплывавшие мимо. Они удивились, почему на корабле пиратский флаг. Поняв в чем дело, они решили отвоевать корабль. Отвоевав, они обнаружили карту. По ней они нашли клад и благополучно вернулись домой вместе с моряком.
Отправился моряк в далекое путешествие. Плыл он долго по морю, и вскоре случился шторм. Корабль оказался в центре бури, поднялся в воздух и упал на необитаемый остров. Там было много диких зверей и ядовитых змей. Он встретил на острове много диких людей и негритят. Они связали его и увели в пещеру. Моряк не испугался, пытался вырваться. В пещере было темно, но внезапно включился свет, и моряк увидел дракона. Дракон каждый день прилетал за пищей. Увидев жертву, дракон обрадовался такой добыче. Но моряк решил драться и победил дракона. Потом он построил корабль и уплыл.

Отправился моряк в далекое путешествие. Корабль попал в шторм. Когда шторм закончился, на горизонте моряк увидел другой корабль. Обрадовавшись, он поплыл навстречу, но корабль оказался пиратским. Началось сражение, которое длилось долгое время. Борьба была очень упорной. Моряк внезапно упал за борт, но, попав опять на корабль, увидел, что безногий капитан пиратов погиб. Пиратам ничего не оставалось, как сдаться в плен отважному моряку. Они подружились и вместе уплыли на Родину.

Отправился однажды моряк в далекое путешествие. Долго плыл он на своей шхуне и достиг незнакомых берегов. Высадился на необитаемом острове. Это была страна Лилипутия. Он увидел маленьких человечков больше него раза в три. Под ногами росли необычайно маленькие растения. Маленькие коротышки засуетились и забеспокоились. Коротышки были удивлены таким большим созданием. Моряк предложил им свой товар: сахар, чай, табак и другие продукты. Здесь на острове было озеро, похожее на маленькую лужицу. Вода в нем была чистой-чистой, и понравилась моряку. Он поменял ее на продукты. Моряк и лилипуты подружились. После этого моряк часто бывал здесь и брал воду.

Отправился моряк в далекое путешествие. Вдруг начался шторм. Корабль отнесло на скалы, он раскололся. Моряка вынесло волной на берег. Это был берег необитаемого острова. На берегу он увидел прекрасную морячку. Она отвела его вглубь острова. Где была рыбацкая деревня. Ему очень понравились жители деревни, и он хотел остаться. Но нужно было возвращаться. Рыбаки помогли построить ему корабль, и моряк отправился вместе с морячкой домой. 

Однажды отправился моряк в далекое путешествие. Внезапно началась сильная гроза, разыгралась буря. Корабль подхватило волной и отнесло в сторону. Очнувшись, моряк увидел незнакомый остров. Припекало солнце, обезьяны резвились и корчили рожицы. Моряк подошел к дереву и хотел сорвать какой-то плод. Вдруг за деревьями он увидел пещеру. Оттуда доносились дикие звуки. В пещере было темно. Привыкнув к темноте, моряк увидел, что его окружили огромные людоеды. Он понял, что его сейчас съедят, и предложил им приготовить еду. Еда людоедам понравилась, и они предложили ему свой корабль. Обрадовавшись, моряк отправился домой.

Отзывы об экскурсиях
Экскурсия по городу 5 класс
Юля Горева

Мы с классом ходили на экскурсию. Мы видели там много красивых зданий. Но мне больше всех понравились церкви. Это очень красивые сооружения с позолоченными куполами и разными украшениями. Я узнала новое о том, что на месте областной больницы было кладбище и церковь. Я бы хотела побольше узнать об истории нашего города.

Шулятьева Ксюша

Я запомнила Трифонов монастырь и Серафимовский собор. Узнала, что на территории областной больницы раньше было кладбище. Мне понравился родничок у монастыря и сам монастырь, потому что там очень красиво, тихо, спокойно, просторно. Мне хотелось бы узнать все то, что было перед городом Кировом.

Пестрикова Катя

Однажды мы ходили на экскурсию смотреть церкви  соборы. Мне запомнился Успенский собор: он большой и красивый. А еще мне запомнилась Серафимовская церковь. Там встречается белый цвет, а купола черные. Я никогда не видела домовый собор, он весь белый, а купола покрыты серебром. Я до этой экскурсии видела Успенский собор. Узнала я его, когда меня возил папа на родник за водой. Мне объяснили, что рядом стоит собор. Больше всего мне понравился Успенский собор, потому что он самый большой, красивый, и около него тоже красиво. Я бы хотела узнать еще какие-нибудь церкви и соборы и увидеть их.

Щанникова Маша

Раньше я знала, что только в Кирове дома строили по-особому: низ был кирпичный, а верх деревянный. Я узнала, что в 1917 году было 40 церквей. И что почти все церкви после разрушения были восстановлены. Я запомнила, что в городе те церкви, что не были восстановлены, сейчас находятся в основном под спортивными залами. На экскурсии мы видели много старых домов, на наличниках были вырезаны узоры, они мне очень понравились. Я бы хотела побольше узнать о том, что находится внутри церквей.

Фрик Ксюша

Субботним днем мы с группой ребят и учительницей пошли на экскурсию по родному городу. Была прекрасная погода и хорошее настроение. Нам рассказали, что раньше на Вятке было 40 храмов. Теперь в нашем городе Кирове осталось всего 10. Некоторые из них мы и посетили. Это Покровский собор, Серафимовская церковь, Трифонов монастырь и Александро-Невский собор. У храма был только один купол, как голубое небо со звездами. На месте этого храма сейчас находится филармония. После революции большевики стали разрушать храмы, церкви, соборы. Сбрасывали купола, кресты, а здания использовали под клубы или склады. Спустя много лет народ начал их снова восстанавливать. Сейчас они снова действуют, и народ может зайти туда и увидеть красоту всего убранства и успокоить свою душу. В Москве на средства народа был восстановлен Храм Христа Спасителя. Мне очень понравилась экскурсия, потому что она была интересной и познавательной. Я хотела бы еще больше узнать о своем родном городе.

Гагаринова Настя

Мне очень понравилась экскурсия. Я узнала много нового. Мне бы очень хотелось еще сходить на экскурсию но другим церквям и зайти поставить свечку. Я много, чего запомнила, а особенно, что до революции было 40 церквей. Я не все знала, так и записывала. Теперь я могу проверить своих родителей, знали они это или нет. Экскурсия была очень занимательной и интересной. Мне очень нравится Успенский собор, потому что меня там крестили. Понравился голубой купол. Это символ неба. Мне очень понравилась экскурсия.

Без имени

Из этой экскурсии я узнал много новых соборов, храмов, церквей. До этого я знал Успенский собор, Трифонов монастырь. Все они очень красивые. Я и не знал, что в Кирове так много церквей. Еще бы хотелось увидеть все эти церкви, монастыри. Соборы, храмы вблизи и еще лучше внутри.

Коновалова Настя

В субботу после уроков мы пошли с группой на экскурсию. Я запомнила как мы дошли до областной больницы и узнали, что на этом месте в старые времена было кладбище. Смотрели на церкви и ходили к источнику. Я этого не знала, кроме источника. Мне понравилось все, потому что не знала этого. Я еще хотела бы сходить на экскурсию. 

Смирнов Егор

Наш город древний, ему недавно исполнилось 625 лет. Раньше в нем было много церквей – около 40. А сейчас всего 13. я узнал много нового, но много чего я знал. Я живу около того места, где было кладбище и церковь. Мне понравилось у Трифонова монастыря и старая, старая церковь у оврага. Я еще хотел бы узнать поподробнее о всех церквях. Мне понравилась экскурсия.

Клестов Сережа

Я запомнил, что в нашем городе было около 40 церквей. И еще мне запомнилось, что на месте филармонии была церковь. И на месте больницы была церковь с кладбищем. Я знал про Трифонов монастырь и про Серафимовскую церковь. Мне понравилось все, потому что вы очень интересно рассказывали и потому что у нашего города такая интересная судьба. Я хочу побольше узнать о старом городе Вятка, об известных людях прошлого времени.

Ляпунов Саша

Раньше в Кирове было 40 церквей, храмов, соборов, монастырей. За годы советской власти было разрушено более половины. Сейчас их осталось не более 10. сейчас в городе Кирове восстановлены Трифонов монастырь, Серафимовская церковь, церковь в поселке Макарье и еще несколько церквей. Полностью на пожертвования жителей города около парка Победы строится церковь веры, Надежды и Любови и Матери их Софии.

Дима Вологжанин

Из нашей экскурсии мне больше запомнился Успенский Собор в Трифоновом монастыре, где мы пили из родника воду. Я узнал, что первым каменным зданием был Троицкий собор. Мне понравилось, что их отреставрировали, сделали красивыми. Я знал, что у Кафедрального собора нет башни и колокольни. Мне хотелось бы знать, что использовали мастера для того, чтобы здания стояли века.

Без имени

Когда мы с ребятами ходили на экскурсию, я запомнила много чего, например, у областной больницы в старые времена было построена церковь – Халтуринская. Еще я запомнила то, что улица Водопроводная раньше была Коммунистическая. Потом мы вышли на улицу из семи углов. Я видела, старые дома отличались от новых. У старых домов низ был кирпичный, а весь он деревянный. Мне это очень понравилось, потому что это интересно. И я узнала много, не только, что я написала, но и запомнила в уме, в устах. И когда я вырасту, мне это пригодится, понадобится.

В пятницу у нас была экскурсия по городу. Мы начали свой путь от областной больницы. Раньше на этом месте было Ахтырское кладбище и Ахтырская церковь. На месте областной филармонии стояла самый высокий собор – собор Александра Невского, но в годы советской власти его разрушили. Дальше мы подошли к Серафимовской церкви. Это единственный сохранившийся храм из красного кирпича. Мне запомнилось то, что у нас есть Трифонов монастырь. Рядом с ним находится колокольня и святой источник. Еще я узнала, что до революции у нас было около 40 действующих храмов, а теперь осталось около 10. На старых фотографиях мы видели красивые церкви. Жаль, что они теперь разрушены – с ними наш город был бы еще красивее.

Из нашей экскурсии мне больше запомнился Успенский собор Трифонова монастыря, где мы пили воду из источника. Мне понравилось, что храмы реставрируют, делают красивее. Мне хотелось бы знать, что использовали мастера для того, чтобы здания стояли века.

Эта экскурсия поразила меня тем, что, когда мы ходили по городу, я видел разные храмы и красивые и не очень; старые и новые и те, которые начинают реставрировать. Что удивительно, я не знал почти все, но наша прекрасная учительница по ИЗО рассказала очень много. Я хотел бы узнать очень много, но на все не хватит моей жизни.
Экскурсия на выставку
Выставка «Русский север»

Мы посетили выставку «Русский север». Эта выставка проходила в Кировском Художественном Музее имени братьев Васнецовых. На выставке было представлено 500 авторов, 1500 произведений живописи, графики и скульптуры. Это художники из Вологды, Новгорода, Архангельска, Мурманска, из Коми, Карелии и Мордовии. На выставке мы видели различные жанры: пейзажи, натюрморты, бытовые картины, портреты. Здесь мы также познакомились с произведениями график и абстрактной живописи. Предпочтение отдается пейзажу. Мы видели сказочные леса, синие озера, гористые скалы, необъятные русские поля, скромные деревеньки. Художник используют разные материалы: картон, бумага, камень, металл. Многие работы выполнены маслом, пастелью, гуашью и карандашом. Особенно мне понравились реалистические произведения живописи, потому что они более понятны. На них мы видим то, что нас окружает, но мы этого не замечаем. Менее понятны произведения абстрактного искусства. Мне особенно понравились цветочные натюрморты. Эти картины привлекают яркими, солнечными красками. Мне хочется поблагодарить всех художников – участников выставки за их дарование и искусство. Скромную красоту природы и людей русского севера нам помогли увидеть и полюбить художник.

Недавно я был на выставке «Русский север». Там были представлены работы художников севера. На выставке встречались такие жанры как: пейзаж, портрет, натюрморт. Эти картины были написаны красками и нарисованы карандашами. Мне больше всего понравилась живопись. Но самая интересная картина была выполнена карандашом. На этой картине нарисован маленький провинциальный дворик. Посетив выставку, я еще раз убедился в том, как богата наша природа. Работы художников мне понравились настолько, что я поставил бы им пять с плюсом. А в книгу отзывов я бы написал такие слова: «Почаще устраивайте выставки работ художников всего мира».

Размышления детей на тему «Я и искусство»
Человеку нужно искусство для того, чтобы быть духовно развитым, понимать окружающий мир, ценить и любить его и для того, чтобы улучшать свой интеллект и культуру. Художник начинается с раннего детства, когда только начинает знакомиться с миром. Художник должен видеть в обыденных предметах то, что не видят другие. Это его главное качество. Изобразительное искусство помогает мне при оформлении каких-либо работ и вообще, уметь рисовать – это здорово!

Я думаю, что искусство нужно человечеству. Ведь в искусстве проявляются мысли и фантазии человека. Искусство украшает нашу жизнь своим присутствием. Оно удовлетворяет желания человека, делает его живым. Искусство поднимает настроение. Наверное, в каждом человеке есть художник, просто у кого-то получается немного лучше. Изобразительное искусство помогает мне тем, что оно есть. Как прекрасно нарисовать картину, а потом любоваться ей.

Я могу из маленького неинтересного листика сделать что-то большое и интересное.

Искусство облагораживает человека. А художник должен быть счастливым, целеустремленным, поэтичным.

Я создаю рисунки, потому что люблю создавать что-то новое, потому что я художник, у меня есть желание и фантазия, я увлечен искусством, я творю. Я создаю рисунки, чтобы радовать людей своим талантом, чтобы увидеть мир иным.

Когда я рисую, картина, как будто оживает. Когда я рисую, я чувствую себя художником и мастером, я чувствую, что все сегодня получится, я испытываю любовь к тому, что создаю, я открываю фантазию.

Когда я создаю рисунки, я думаю обо всех на Земле, о хорошем.

Чтобы зритель понял замысел моего рисунка, я постараюсь сделать ее интересной, поставлю ее в раму, буду вкладывать душу, буду всегда улыбаться.

Мне нравится рисовать, потому что во время рисования я отдыхаю, наслаждаюсь этими минутами.
Дети об искусстве
1. Зачем человеку искусство?

2. Как и когда начинается художник?

3. Какими качествами должен обладать художник?

4. Как мне помогает ИЗО?

5. Что бы я изменил, добавил на уроках ИЗО?

6. Уроки ИЗО для меня – это…

7. Где в будущем мне пригодятся знания с уроков ИЗО?

8. Если бы я был учителем ИЗО, я бы…

1. Чтобы перед его глазами, если стоит дерево без листьев, так оно было не просто дерево, а что-то необыкновенное, загадочное.

2. Художником может стать любой, кто захочет изобразить на листе бумаги то, что ему нравится.

3. Воображением, внимательностью, усердием, трудолюбием.

4. Я могу из маленького неинтересного листика сделать большое и интересное.

5. Мне все нравится и ничего менять не надо.

6. Отдых. Мне нравится рисовать и на уроках я отдыхаю.

7. В работе, потому что я хочу стать дизайнером и в жизни.

8. видеть то, что не замечают другие.

Ксюша Мухаметшина

1. Чтобы люди могли с помощью картин узнавать историю, любоваться картинами чтобы люди любили искусство.

2. Художник рождается с самого детства, когда он взял в руки кисточку и что-то нарисовал.

3. Художник должен любить природу, быть добрым и должен иметь чувство цвета и композиции.

4. Учит видеть красивое, радоваться увиденному. Я стала более внимательной и наблюдательной.

5. На уроках ИЗО я бы оставила все как есть, потому что мне все нравится.

6. Уроки ИЗО для меня – это самый классный урок. И на этом уроке я наблюдаю и рассматриваю разные картинки.

7. Занятия на уроках ИЗО мне пригодятся в работе или просто, когда мне захочется порисовать.

8. Если бы я была учителем ИЗО, я была бы такая же как Мария Владимировна.

Об изобразительном искусстве

1. Я создаю картины, потому что…

2. Когда я создаю картину, я испытываю чувства…

3. Когда я создаю что-то, я думаю о…

4. Я считаю, что хорошо поработал, если…

5. Я доволен своей работой, если…

6. Чтобы зритель понял замысел моей картины, я…

7. Чтобы моя картина понравилась зрителю, я…

8. Я люблю использовать яркие цвета в своих картинах, потому что…

9. Я выбираю не яркие цвета для своих картин, потому что…

10. Мне нравится разнообразие красок, т.к. …

11. Я предпочитаю использовать не много цветов в своей работе, потому что…

12. Мои любимые цвета (холодные, теплые) потому что…

13. Чаще я рисую (природу, людей, др.) потому что…

14. В одежде я люблю…стиль, потому что…

15. Как бы я оформил подарок для близкого человека и почему?

16. Для своей комнаты я бы подобрал… цвета, потому что…

17. Прежде всего, в картине я вижу…

18. Сейчас я смотрю на картины по-другому, потому что…

19. Мне нравится (не нравится) рисовать потому что…

20. Мне нравятся (не нравятся) уроки ИЗО потому что…

21. Я научилась ( не научилась) рисовать потому что…

22. Я бы изменил в уроках ИЗО…

23. Что дали мне уроки ИЗО?

Я создаю картины, потому что…

· Мне нравится рисовать и придумывать.

· Потому что люблю создавать что-то новое.

· Потому что я художник.

· Это надо для моего образования.

· Потому что у меня есть желание и фантазия.

· Это интересно.

· В меня входит вдохновение.

· Мне хочется этому научиться.

· Я увлечена искусством.

· Я буду создавать новые картины, которые не видел никто.

· Я творю.

· Мне становится веселей.

· Я умею рисовать.

· Интересно, что получится.

· У меня есть интерес.

· Людям нравятся эти картины.

· Это творчество.

· Чтобы радовать людей своим талантом.

· Чтобы увидеть мир иным.

Когда я создаю картину, я испытываю чувства…
· Как будто картина оживает.
· Радость и любовь к картине.

· Открываю свою фантазию.

· Любовь к тому, что создаю.

· Я чувствую себя художником и мастером.

· Волнение.

· Интерес.

· Зависит от моего настроения и настроения картины.

· Любопытства.

· Осторожности.

· Восхищения.

· Красоты.

· Что все сегодня получится.

· Творчества и фантазии.

· Талант.

· Увлеченность и красоту моих мыслей.

· Гордости.

· Желание стать художником.

· Открываю фантазию.

· Успех.

· Любовь к тому, что создаю.

Когда я создаю что-то, я думаю о…
· Том, что я создаю.
· Обо всех на Земле.
· Сделаю ее радостно.

· Вложу душу.

· Придумываю что-то интересное.

· О жизни.

· О будущем успехе.

· О том, какие цвета подобрать.

· О задуманной картине.

· Как сделать лучше и красивее.

· Каким я буду в этой картине.

· О хорошем.

· Если рисую лето, о зиме.

· О будущем картины.
Чаще я рисую (природу, людей, др.) потому что…
· Природу, потому что вижу ее каждый день, больше общаюсь с ней.

· Животных, т.к. они трудно рисуются.
Мне нравится (не нравится) рисовать потому что…
· Можно выразить то, что хочешь.

· Можно фантазировать.

· Хочу развивать в себе талант.

