Приложение №1

Цветочный гороскоп.

День рождения-зима

3 декабря - 12 декабря ОДУВАНЧИК.

Очень «теплый» знак. Готов дарить свое тепло «направо и налево», при этом сам не может без внимания окружающих. Бывает, что его экстравагантность иногда переходит все границы вкуса и общественных норм. Одуванчик всегда может постоять сам за себя. 

13 декабря - 22 декабря ЛОТОС.

Этот хрупкий, экзотичный цветок - символ чистоты. Не случайно  люди, рожденные под знаком Лотоса, неординарны, экстравагантны, креативны. Очень часто именно поэтому Лотосу многое прощается. Можно только предложить самому Лотосу быть помягче по отношению к людям… 

23 декабря - 31 декабря ЭДЕЛЬВЕЙС.

Цветок растет высоко в горах. Человек, рожденный под знаком Эдельвейса - спокойный, надежный друг. В вихре событий на мгновение он может потерять ориентацию, но подставить плечо готов всегда. 

1 января - 10 января ГОРЕЧАВКА ЖЕЛТАЯ.

Символ тепла. Растет на горных лугах. Человек, рожденный под этим знаком окружен тайной, загадкой. Иногда ключик прост - это просто застенчивость. Правда это не мешает обладателю данного символа упорно добиваться своих целей. Внимание: этот цветок боится холодной погоды… 

11 января - 20 января ЧЕРТОПОЛОХ.

Основная редкая черта - доброта. Он прекрасный друг и семьянин, хотя внимание окружающих добиться ему бывает нелегко. Может быть поэтому он так часто отягощает себя «непосильными обязательствами», выбирая самые тяжелые участки работы. Правда, и отказаться от них для него не составляет никакого труда. 

21 января - 31 января БЕССМЕРТНИК.

Бессмертник - это бессеребреник. Скромный, но тем не менее пристально следит за модой. Часто его элегантность становится предметом зависти, но он без труда преодолевает все трудности и с блеском выходит победителем. 

1 февраля - 10 февраля ОМЕЛА.

Женщина отличается любопытством, способностью обворожить. Мужчины, рожденные под этим знаком, спортивны и увлекаются культуризмом, каратэ, теннисом. 

11 февраля - 19 февраля КРАСАВКА.

Люди, рожденные под этим символом полностью отвечают его названию - красавцы! Женщина - скромная красавица. Мужчина - зверь…, работает без устали… и получает соответственно…. 

20 февраля - 28 февраля МИМОЗА.

Люди, родившиеся под этим знаком, хрупки, как цветок. Они чувствительны, переживают каждую неприятность, как большое горе, при этом готовы пожертвовать собой, чтобы выполнить полученное задание. Будь поаккуратнее с этим «тепличным растением». 

  День рождения-весна 

1 марта - 10 марта МАК.

Красота Мака одурманивает подобно опиуму. Попасть в этот омут очень легко, и очень тяжело из него выбраться. Путь мак не прост и часто усеян «шипами», но вера в себя помогут ему достичь успеха. 

11 марта - 20 марта ЛИЛИЯ.

Тонкое очарование лунного цветка, тайну которого можно разгадать только в полнолуние.  Не смотря ни на что, Лилия умеет быть счастливой! 

21 марта - 31 марта НАПЕРСТЯНКА.

Люди этого знака решительны и смелы. Светлая голова, аналитический склад ума, эти люди могут найти выход даже в самой запутанной жизненной ситуации. 

1 апреля - 10 апреля МАГНОЛИЯ.

Основные черты - честолюбие, желание всегда быть первой. Но Магнолия так редко следует чужим советам (если вообще к ним прислушивается), что ее положение в обществе становится весьма хлипким и неустойчивым. 

11 апреля - 20 апреля ГОРТЕНЗИЯ.

Широкая душа - она щедра, гостеприимна, душа компании. Однако такая широта бывает, что раздражает окружающих, ждущих от нее конкретной помощи, а не только «светских бесед». 

21 апреля - 30 апреля ГЕОРГИН.

Перед нами максималист, всецело полагающийся на удачу. Слишком часто это мешает ему достичь своих целей. Ему стоит научиться рассчитывать на свои силы. 

1 мая - 10 мая ЛАНДЫШ.

Открытый, щедрый цветок, которому необходим защитник. Ведь его так легко сорвать с теплой солнечной полянки. На работе у Ландыша все в порядке, хотя чрезмерное рвение подчас действует на нервы. 

11 мая - 21 мая ПОРТУЛАК.

Людям, родившимся под этим знаком, нелегко: недоверчивые, опасливые, всегда ждущие подвоха, даже от любимого человека, им тяжело самим, но тяжело и с ними, как дома, так и на работе. Портулак надо постоянно поддерживать и беречь. 

22 мая - 31 мая РОМАШКА.

Любит - не любит? Манит к себе, но понять искренно ли - трудно. Несмотря на привлекательную внешность, не стоит доверять Ромашке - ради карьеры (или просто из спортивного интереса) она не станет долго выбирать средства… 

День рождения-лето

1 июня - 11 июня КОЛОКОЛЬЧИК.

Консервативен - любая перемена в жизни пугает Колокольчика. Самый надежный оплот для него - это семья, свой дом. 

12 июня - 21 июня МАРГАРИТКА.

Наблюдательная Маргаритка не любит ходить по клубам и дискотекам. Намного надежнее чувствует себя дома, наблюдая за всем со стороны. Отличительное качество - умеет добиваться своего. 

22 июня - 1 июля ТЮЛЬПАН.

Фан-Фан Тюльпан (или Дон Жуан) - это, конечно, про мужчину-Тюльпана. Женщины этого знака энергичны, с высокими амбициями, иногда с большим самомнением. 

2 июля - 12 июля КУВШИНКА.

Разносторонняя натура, которая, как и Лотос, чувствует себя своей в нескольких ситуациях. Небольшие препятствия, которые иногда встречаются на ее жизненном пути, Кувшинка преодолевает с завидной легкостью. 

13 июля - 23 июля ФИАЛКА.

Весьма привлекательный знак, который вроде бы прячется в тени, но всегда готова выйти на свет и взять то, что ей причитается… 

24 июля - 2 августаШИПОВНИК.

Про рожденных под этим знаком говорят: «их голыми руками его не возьмешь». Но если присмотреться внимательнее, можно заметить, что его колючки - это защита хрупкой «розы» от внешних стихий. 

3 августа - 12 августа ПОДСОЛНУХ.

Высоко держит голову под горячим солнцем. Весьма успешен, более того: успехи его совсем не ослепляют. 

13 августа - 23 августа РОЗА.

Королева цветов, чем нередко вызывает понятную зависть у остальных. Неприступна, при приближении может в любой момент уколоть своим шипом. Но иногда сильно устает от своей недосягаемости… 

24 августа - 2 сентября ДЕЛЬФИНИУМ.

Настоящий аскет. Не требователен к себе. К сожалению, человек, родившийся под этим знаком, может стать «козлом отпущения», поэтому ему полезно научиться давать отпор недоброжелателям. 

День рождения-осень

3 сентября - 11 сентября ГВОЗДИКА.

Человека с таким прямым характером, как у Гвоздики, стоит поискать. Понятно, что это редко нравится окружающим, но, увы, Гвоздика будет продолжать стоять на своем, главное - отстоять правду. 

12 сентября - 22 сентября АСТРА.

Люди, чей веселый нрав не могут не оценить окружающие. Они подобны светлячку, который освещает своим светом самую темную ночь…

23 сентября - 3 октября ВЕРЕСК.

Люди, рожденные под знаком Вереска, отличаются изысканностью. Они незаменимые специалисты-универсалы, которые знают цену своим золотым рукам. Вереск - хороший товарищ, никогда не оставит в беде. 

4 октября - 13 октября КАМЕЛИЯ.

Сочетание утонченности и мужества, ярко выраженные артистические данные. Камелия обаятельна, в поведении можно заметить много детского. 

14 октября - 23 октября СИРЕНЬ.

Символ расцвета, свежести, молодости. Сирень всегда рада помочь, а ее старательность и целеустремленность не может остаться без внимания друзей.

24 октября - 2 ноября ФРЕЗИЯ.

Родившиеся под этим знаком - бесстрашные, настойчивые, иногда упрямые люди. Они часто вызывают симпатию, благодаря которой успешно продвигаются по службе.

3 ноября - 12 ноября ОРХИДЕЯ.

Таинственный и загадочный знак. Бывает, что различные сомнения приводят к непониманию с окружающими их людьми. Но терпение может преодолеть это неприятное препятствие к личному росту… 

13 ноября - 22 ноября ПИОН.

На что вряд ли сможет пожаловаться человек-Пион - так это на здоровье. Конечно, если ритм жизни будет более-менее разумным. Советуем Пиону быть более сдержанным и поменьше распространяться о своих планах. На всякий случай… 

23 ноября - 2 декабря ГЛАДИОЛУС.

Очень трудолюбивый и исполнительный знак. Человек, рожденный под этим знаком, особыми талантами, возможно, и не отличается, но под умелым руководством может достичь очень многого. 

http://www.goldflowers.ru/articles/flowers_goroskop/flower_goroskop/
