Приложение 1     

Как возникла жизнь на Земле?

Креационисты верят в то, что жизнь создана высшей силой, Творцом.

Сторонники самозарождения (витализма) – утверждали, что возможно самозарождение. Эта теория была господствующей в средние века.

Даже философы Древней Греции (Аристотель и другие) утверждали, что лягушки родятся из ила, черви и насекомые – заводятся сами собой в почве. Ученые того времени предлагали рецепты, с помощью которых можно было получить животных или даже маленьких человечков. Алхимик Ван Гельмонт (VII век) предлагал простой рецепт зарождения мышей: «Положи в горшок зерна, заткни его грязной тряпкой и жди. Через 21 день из испарений зерна и грязной тряпки зародятся мыши».

Приложение 2

Опыты Франческо Реди.

Французский ученый Ф.Реди в 1668 году доказал невозможность самозарождения. Он доказал, что мухи не могут зарождаться в мясе, как считалось ранее. Он провел опыт с сосудами, в которые положил мясо, рыбу, змею. Часть он оставил открытыми, а часть закрыл марлей. В открытых сосудах мухи отложили яички и там появились личинки мух, в закрытых сосудах личинок не было.
        Оказался справедливым принцип «живое из живого» 

Приложение 3

Доказательства Луи Пастера

Антони Ван Левенгук открыл мир микроорганизмов. Стоило положить клочок сена в воду, как уже через несколько дней в настое было огромное количество инфузорий и еще более мелких существ. Они появились из неживого утверждали некоторые учены,  другие считали, что живое появляется только из живого. 

Парижская Академия наук назначила премию за решение этого вопроса, и в 1862 г. Луи Пастер сумел доказать, что самозарождение микроорганизмов не происходит. Для этого он взял колбу с длинным изогнутым горлом и кипятил настой при температуре 120°С. При этом погибали и микробы и споры, при остывании воздух проходил в колбу, а вместе с ним и микроорганизмы , но они оседали на стенках изогнутого горла колбы и в настой не попадали.

Так было окончательно доказано, что самозарождение живых организмов невозможно, «все живое от живого». Но в этом случае как же появились живые организмы на Земле? 

Приложение 4

Теория панспермии.

Первую теорию о том, что жизнь на Землю попала из Космоса, провозгласил немецкий ученый в 1865 г. Г. Рихтер.

Согласно этой теории жизнь на Земле не возникла из неорганических веществ, а была занесена с метеоритами с других планет. Возможно ли это?

Есть ряд сообщений о том, что в метеоритах найдены примитивные формы жизни. Защитниками этой теории являлись физики: Г. Томсон, С. Аррениус и др. Немецкий ученый считает, что жизнь вечна, и живая, и неживая материя тесно связана и находится в космическом пространстве. При благоприятных условиях на планете они могут получить развитие.

Но эта гипотеза не дает ответа на главный вопрос – как же все-таки из неживого появилось живое?

Приложение 5

Гипотеза биохимической эволюции.
А.И. Опарин и Дж. Холдейн.
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Эти ученые в 20-е годы XX века высказали гипотезу о возникновении жизни в процессе биохимической эволюции углеродных соединений. В 1924 г. А.И. Опарин опубликовал основные положения этой гипотезы. Он исходил из того, что в современных условиях возникновения живых существ из неживой природы невозможно. Абиогенные (т.е. без участия живых организмов) возникновение живой материи возможно было только в условиях древней атмосферы и отсутствия живых организмов. По мнению А.И. Опарина, первичной атмосфере планеты, насыщенной различными газами, при мощных электрических разрядах, а также под действием ультрафиолетового излучения (кислород в атмосфере отсутствовал и, следовательно, не было защитного озонового экрана) и высокой радиации могли образоваться органические соединения, которые накапливаются в океане, образуя «первичный бульон».

Этот бульон состоял из сгустков белков, аминокислот, 
липидов так называемые коацерваты. Из раствора в них 
поступали химические вещества, в них шел синтез новых 
соединений, в результате чего они росли и усложнялись.
 Белковые коацерваты рассматривались А.И. Опариным как 
пробионты – предшественники живого организма В 1953 г. 
американский ученый Стенли Миллер смоделировал условия 
первобытной Земли, поместив газовую камеру газы первичной
атмосферы и за счет энергии электрических разрядов в 
эксперименте осуществил абиогенный синтез некоторых
аминокислот, азотистых оснований, рибозы, мочевины, 
молочной  кислоты. В дальнейшем было установлено, 
что при определенных условиях из мономеров возможен 
синтез более сложных органических полимеров: 
полипептидов, полинуклеотидов, полисахаридов, липидов.

Но в рамках этой гипотезы не удается объяснить главную 
проблему: как произошел качественный скачок  от неживого 
к живому. Ведь для саморепродукции нуклеиновых кислот 
необходимы ферментные белки, а для синтеза белков нужны 
нуклеиновые кислоты.
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