Практические рекомендации
Первое занятие (1 час) - ознакомительное. Педагог знакомит учащихся с новыми  современными видами декоративно-прикладного искусства. Большее внимание уделяет  нетканому гобелену. Показывает образцы работ в этой технике, поясняет принцип изготовления изделий из синтетических волокон. 
Нетканый гобелен   - декоративная композиция, которая создаётся из искусственных, синтетических и естественных волокон.

Технология изготовления нетканого гобелена из синтетических волокон наиболее проста и основана на способности склеивания синтетических волокон под воздействием температуры.

Волокна окрашиваются красителями, затем на основу из синтетических волокон выкладывается рисунок и через бумагу проглаживается утюгом. Потом этот рисунок необходимо закрепить. Для закрепления используется декоративная стёжка по вертикали, по горизонтали или ручная стёжка, подчёркивающая характер рисунка.

На втором занятие (2 часа) учащиеся непосредственно приступают к практической части, выполняют пробную работу размером не более чем 10*15 см, тема «Натюрморт». Педагог показывает, как создать чёткий силуэт с помощью ножниц, а также расплывчатые детали, фон с живописной растяжкой.

Далее происходит склеивание волокон под воздействием температуры (использование утюга). В помощь взять газеты, которые выкладываются в два слоя - снизу и сверху работы. 

Внимание! Утюг не должен быть сильно нагрет, иначе произойдёт прилипание волокон к газете.

После этого выполняются стачные стежки. Иголку вкалывают с изнаночной стороны, на ней и остаётся узелок. Иголка делает с изнанки большой «шаг» вперёд, а сверху маленький «шаг» назад.

Строчку выполняют справа налево. Стежки должны плотно примыкать друг к другу. Между ними не должно быть расстояния.

На последующих занятиях (2 часа), после осмысления новой техники, учащиеся приступают к выполнению эскизов на тему «Всё возможно». Дети выбирают размер формата на своё усмотрение (обычный 30*40, удлинённый, квадратный). Составляют композицию, продумывают направление стёжек. 

После утверждения педагогом линейного эскиза, учащиеся выполняют цветовое решение (родственные, родственно-контрастные, пастельные цвета). Далее увеличение эскиза - картон.

В зависимости от цветового решения эскиза, дети окрашивают волокна красителями. 

Затем происходит самый интересный, впечатляющий учащихся процесс – начало выкладывания рисунка из синтепона (1 час). Обычно дети торопятся быстрее начать проглаживать работу. Нужно убедить их в том, что продуманное выкладка – это 60 % выполненной работы.

Далее отводится 10 часов на выполнение декоративной стёжки и декорированию. Напоминаем, что стёжка может идти вертикально, горизонтально, подчёркивать характер рисунка. Декором может выступать бисер, бижутерии, тесьма, пуговицы,  семена, ракушки, кожа, ткань. Залогом успешного выполнения работы будет создание педагогом комфортной и  уютной атмосферы. Возможно прослушивание музыкального ряда, просмотр художественных DVD фильмов и т.д. И завершающий процесс – оформление работы в багетную раму.                                                            
