Интересные факты

Тесная дружба грибов и цветковых растений известна с древнейших времен. Нити грибов были обнаружены палеонтологами при изучении папоротников и плаунов каменноугольного периода.


Самой высокой калорийностью из всех грибов обладают рыжики. По своей калорийности они превосходят яйца, куриное мясо, молоко. В начале 20 века соленые рыжики ценились во Франции выше шампанского.


Есть грибы, которые могут расти под землей – это трюфели. Их находят с помощью специально обученных собак и свиней. Опытные грибники находят эти грибы сами, потому что трава над ними словно выжжена. Самые ценные и съедобные – это черные трюфели. Их употребляют как приправу к изысканным блюдам.

Большими врагами червей нематод являются почвенные хищные грибы гифомицеты. Эти грибы улавливают червей своими клейкими кольцами. Гриб растворяет и всасывает в себя внутренние органы червя. Через сутки от червя останется лишь чехол, который изнутри будет заполнен нитями гриба.


У насекомых есть тяжелое заболевание – мускардиноз. Вызывается это заболевание грибком белая мускардина. Из спор этого гриба ученые создали препарат, который позволяет эффективно бороться с колорадским жуком и другими сельскохозяйственными вредителями.
