Приложения по статье Т. А. Алпатовой «Человек  и история в поэме А. С. Пушкина «Полтава».

1 группа. История создания поэмы «Полтава».

В 1830 году в статье «Опровержение на критики» Пушкин признавался: «Полтаву

написал я в несколько дней, долее не мог бы ею заниматься и бросил бы все». Поэт говорил здесь о времени с 3 по 16 октября 1828 года, когда и был в основном написан текст поэмы. Однако первые наброски «Полтавы» относятся к весне 1828 года, сам же замысел её мог возникнуть ещё раньше. Находясь в Одессе, в начале 1824 года, Пушкин ездил с другом, полковником И. П. Липранди в Бендеры, чтобы своими глазами видеть следы лагеря КарлаХII и отыскать могилу Мазепы; позднее поэт серьезно изучал исторические источники, связанные с событиями Северной войны (1700-1720) и с Полтавским сражением (1709).

 Пушкин не первый обратился к их художественному осмыслению. Эпоха сильных характеров, коренных исторических изменений в судьбе России привлекала многих писателей-романтиков. Интересовал их и Иван Степанович Мазепа, гетман Левобережной Украины, который имел возможность участвовать в преобразованиях царя-реформатора, но вместо этого стал предателем. К историческим событиям этого периода обращались Дж. Байрон «Мазепа» и К. Ф. Рылеев «Войнаровский». 

В романтических поэмах Байрона и Рылеева исторический сюжет играл условную роль. Романтиков привлекали в прошлом исключительные («кровавые», «таинственные») события и исключительные, «мятущиеся» герои.

В отличие от своих предшественников, Пушкин основывает исторический сюжет «Полтавы» на многих научных исследованиях, посвященных эпохе ПетраI. Поэт обращался к книгам «Деяния Петра Великого» И. И. Голикова, «Журнал, или Поденная записка Петра Великого» (издан И. И. Щербатовым в 1770г), исследованиям Вольтера «История Карла ХII» и «История России при Петре Великом». История грешной любви Марии к гетману также была изучена по документам – любовной переписке дочери Кочубея (её подлинное имя Матрена) и Мазепы.

2 группа. Особенности жанра поэмы.

«Полтава» представляет собой повествование о конкретных исторических событиях начала ХVIII века, основа поэмы реалистична. Однако поэт сохраняет и внешние приметы романтического произведения: фрагментарность сюжета (примеры из текста), некоторая таинственность, подчеркнуто романтические страсти (примеры). Появилась здесь и высокая торжественность стиля, свойственная высокой оде и эпической поэме классицизма (примеры). Таким образом, в «Полтаве» сложно взаимодействуют между собой художественные элементы трех поэтических систем: классицизма, романтизма и реализма.

«Полтава» Пушкина становится первым подлинно философским обращением к изображению прошлого.

3 группа. Особенности композиционного построения.

Построение поэмы глубоко продумано, все элементы композиции внутренне связаны друг с другом. В художественном строе поэмы отчетливо выделяются два плана: «романтическая» линия, связанная с изображением истории любви Марии и Мазепы, и линия историческая, в основе которой – эпически-масштабная картина России накануне её первой победы, изображение молодого царя, впервые видящего плоды своих трудов, и вместе с тем – история предательства, его причин и последствий.

Экспозиция поэмы открывает вначале историю преступной любви Марии, автор дает  история её таинственного необъяснимого чувства к старику-гетману, к её крестному. Известие о позоре дочери зовет Кочубея к мести – но рассказ о его загадочном замысле прерывается. Пушкин начинает иную тему – рассказ о судьбе Руси и Украины в ту пору, о преступном замысле Мазепы. И далее, во второй и третьей песнях поэмы, будет соблюдаться этот принцип чередования «романтических» и исторических фрагментов. Во второй песне будет преобладать любовная линия, в третьей – историческая, но все же ни одна из них не вытеснит другую – очевидно «человеческое « содержание истории стало самым важным для Пушкина в этой поэме.

Важным законом композиционного строения поэмы является соблюдаемая Пушкиным своеобразная симметрия. Сцены и герои словно зеркально отражаются друг в друге, и эти «отражения» скрепляют между собой различные эпизоды поэмы (примеры)

Композиционную завершенность поэме придает эпилог (отрывок из поэмы, его анализ). 

 4 группа. Авторское отношение к героям.

 Голос автора впервые звучит в Посвящении, предназначенном таинственному адресату (пример). Пушкин нигде в поэме не «пересказывает» событий бесстрастно, он растроган драматичной историей любви Марии, гневно осуждает Мазепу, сопереживает «страдальцам» Кочубею и Искре, казненным по приказу Мазепы, он дает свои оценки историческим событиям, всякий раз внося в историю человеческое начало. (примеры из текста поэмы).

Голоса Мазепы, Марии, её матери, Кочубея, жестокого Орлика звучат рядом с голосом автора, и история наполняется живыми людьми, судьбы которых оказались в зависимости от её течения (примеры).

При изображении  героев постоянно присутствует сам автор, он дает оценку поступку Мазепы, его предательству. Характеризуя исторического Мазепу, Пушкин писал: «Однако ж какой отвратительный предмет! Ни одного доброго, благосклонного чувства! Ни одной утешительной черты! Соблазн, вражда, измена, лукавство, малодушие, свирепость…».

Особое отношение автора к ПетруI. В нем он видит и «героя Полтавы» (пример) и человека на троне (пример).   Пушкин видит Петра не только в битве, не менее важен для поэта и Петр-человек, способный сожалеть о невольно совершенной ошибке  (пример). Наиболее же величественен он вмиг победы, когда способен забыть старую вражду, уважая противника, находит в себе силы обратиться от битвы к пиру, на котором восстанавливается разрушенная войной полнота человеческой жизни. (пример).

По мысли Пушкина, Петр способен не только воевать, побеждать врага, но и прощать, побеждая при этом, может быть, самого себя, и в этом – залог его возможности с честью выполнить истинно историческую роль.

5 группа. Художественное своеобразие поэмы.

Художественное своеобразие вытекает из композиционного построения поэмы.

Большое значение в композиции поэмы имеют диалогические сцены. Они дают возможность раскрыть внутренний мир героев и показать динамику событий (примеры).

Используется Пушкиным симметрия при изображении героев и событий. Они зеркально отражаются друг в друге и дают возможность скрепить между собой различные эпизоды (примеры).

Внутренний мир героев автор открывает с помощью различных приемов, восходящих к разным художественным традициям. Наиболее романтично изображена Мария (примеры).

Персонажи пушкинской поэмы словно оттеняют друг друга, и жертвенная, чистосердечная любовь Марии становится тем фоном, на котором ещё более страшным предстает облик Мазепы. В обрисовке этого персонажа совместились черты коварного тирана трагедии классицизма, романтического таинственно-ужасного злодея и реального исторического лица (примеры: повторы, символ змеи-искусителя, постоянно повторяющийся мотив тягостного молчания героя). 

Исторические события показываются в многообразии характеров и типов «сильных, гордых…мужей» (пример, образ ПетраI).
