Приложение 1.

ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ ВЫГОРАНИЮ ПЕДАГОГОВ

Профилактическая деятельность по профессиональному выгоранию педагогов может осуществляться по трём направлениям: информирование, эмоциональная поддержка, повышение значимости педагогической профессии.

1. Информирование педагогов о причинах и признаках выгорания.

Обязательная информированность участников образовательного процесса о причинах и признаках выгорания, о том, как общедоступными методами помочь себе сохранить профессиональное здоровье и работоспособность. С этой целью составлен пакет материалов «Помоги себе сам», который включает в себя: материал о синдромах, причинах профессионального выгорания, методы измерения психического выгорания, способы управления стрессом, профилактические упражнения против профессионального выгорания педагога.

2. Эмоциональная поддержка участников образовательного процесса в целях профилактики профессионального выгорания.
Она осуществляется с помощью общения в профессиональном клубе педагогов. Работа клуба проводится ежедневно, включает в себя: час психологической разгрузки, (фиточай, спокойная музыка, аутотренинги, релаксация); профилактическую гимнастику (хождение «по тропе здоровья» - массаж для ступни ног, гимнастика «сохраним осанку», пальчиковая гимнастика); арт – терапию (работа с солёным тестом, песком, камнем, природным материалом, рисование на стекле, вязание и т.п.). Можно проводить специальные семинары с использованием психологической разгрузки и обучением приёмам и техникам, снижающим риск выгорания.

Все эти мероприятия помогают участникам образовательного процесса разгрузиться от психофизического переутомления, ощутить и оценить поддержку окружающих его людей, понять, что он не один и его всегда в трудную минуту выслушают и поймут.  

3. Система дел повышающих значимость педагогической профессии.

Для удовлетворения социально-психологических потребностей в признании, самоутверждении, самовыражении служат следующие виды деятельности:

· обобщение опыта работы педагога (школа молодого специалиста);

· смотр педагогических достижений;

· ежегодное участие в конкурсе «Учитель года»;

· участие в научно-исследовательских конференциях, олимпиадах для учителей и школьников;

· участие в районных мероприятиях;

· стабильность положения учителя в школе;

· хорошие взаимоотношения в коллективе.

Также в образовательном процессе может существовать система поощрения участников образовательного процесса:

· премия за участие в школьных и районных мероприятиях;

· благодарность в приказе;

· отгул;

· дополнительные дни к отпуску;

· направление на курсы переподготовки и повышения квалификации;

· рекомендации обобщить опыт данного педагога.

Социальное признание и удовлетворение от работы в какой-то мере могут окупить душевные затраты и препятствовать профессиональному выгоранию.
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