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      Это животное живет у воды, любит чистую воду, заросшие берега, постоянный уровень воды.                                                                               

     Численность этих животных сокращается из-за загрязнения водоёмов, неумеренной охоты и вырубки лесов.

     Человек рубит лес, падает уровень воды, промерзают и высыхают водоёмы. Чтобы спасти это животное, надо запретить вырубку леса в местах обитания, запретить охоту на этих животных, не загрязнять водоёмы.
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                   Ондатра                                          Бобр

                                                       Скопа.
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          Эта птица живет  по берегам водоёмов. Гнезда устраивает на высоких сухих деревьях. Питается рыбой (при недостатке рыбы может съесть лягушку и мышку). 
  Численность этих птиц сокращается из-за загрязнения водоёмов, вырубки лесов по берегам водоёмов, из-за того, что люди делают чучела этих птиц. Шум вызывает у птиц беспокойство.

  Чтобы спасти этих птиц, надо запретить вырубку лесов в местах ее обитания. Не загрязнять водоёмы отходами фабрик и заводов. Запретить изготовление чучел.            

                             Башмачок настоящий /Венерин башмачок/.
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     Очень редкое травянистое растение, с крепким стеблем и толстым корневищем. Растет по сырым лесам и оврагам.

  Страдает это растение из-за своего красивого цветка. Этот цветок срывают для букетов. Численность этих растений сокращается из-за вырубки лесов.

  Чтобы спасти это растение надо запретить сбор его цветов, запретить вырубку леса в местах его обитания.
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                             Кубышка                         Кувшинка

                                                    Бабочка Мнемозина
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  Это насекомое очень редко встречается в нашем крае. Селится на больших полянах в тенистых лесах, где много влаги.

  Численность этих насекомых сокращается из-за их отлова, вырубки лесов и сбора растений хохлатка. Хохлатка – это кормовое растение для этих бабочек.

   Чтобы спасти мнемозину, надо запретить её отлов. Запретить вырубку лесов в местах её обитания и охранять растение хохлатка, которое является её кормом.
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                                                 Хохлатка Галлера
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                                                   Парусник Аполлон
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                                                 Водяной орех   (чилим)
                                                  Экологические знаки
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