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«ПУТЕШЕСТВИЕ В СТРАНУ МАТЕМАТИКИ»
Программное содержание:
Продолжать учить детей решать логические задачи на разбиение по трем свойствам (цвет, форма, размер), называть их. Учить ориентироваться на листе бумаги (различать право и лево, верх и низ). Упражнять в счете, закреплять знание цифр, геометрических фигур. Развивать воображение, слуховое внимание, память, речь, мелкую моторику руки, тактильное восприятие. Воспитывать доброжелательное отношение друг к другу, считаться с мнением товарища, работать сообща.
Демонстрационный материал: набор цифр на магнитах, карточки с кодом (цвет и форма).
Раздаточный материал: «Блоки Дьенеша» с кодирующими карточками (цвет, форма, размер), «волшебные картинки» (с геометрическими фигурами спрятанными в разноцветных точках), цветные карандаши, лист бумаги и игрушки-мышки, карточки с цифрами сделанными из различных материалов.
Предварительная работа: разгадывание загадок, игра «Скажи наоборот», игры с «Блоками Дьенеша».

Ход занятия:
Воспитатель читает детям письмо.

- Здравствуйте ребята. Я, королева математики услышала, что вы знаете цифры, фигуры, любите заниматься математикой. Поэтому я приготовила для вас интересную, увлекательную математическую игру. Но чтобы получить ее, вам необходимо совершить путешествие и выполнить мои задания. Если вы смелые, решительные, уверенные в своих силах, тогда отправляйтесь в путь. Вот вам билеты на поезд. Счастливого пути.

- Ребята вы любите математику? Уверены в своих силах и знаниях? Тогда отправляемся в математическую страну!

- Получите билеты на поезд. На вашем месте будет лежать блок, закодированный в вашем билете.

- Прочитай мне свой билет Оля - занимай это место. (3-4 реб.).

- Все нашли свои места? Проверим. Поднимите и покажите мне билет и блок. Молодцы! Все правильно прочитали код. (Убирают материал под стульчик.)

Дети под музыку отправляются в путешествие.
- А сейчас наш поезд проезжает через туннель. В туннеле я раздам вам волшебные карточки с цифрами, вы их внимательно ощупаете и назовете цифру, когда я вас спрошу.
В туннеле, ребята, как?
- Темно.

- Правильно, поэтому мы наденем маску на глаза. Всем темно как в туннеле? (Маски висят на спинках стула.)

Воспитатель раздает карточки с цифрами. Дети называют цифры после того, как услышат свое имя. Затем все снимают маску и проверяют себя.
- Остановка.
Детей встречает кукла Таня.
- Здравствуйте ребята! Меня зовут Таня. Вас встретить меня попросила королева математики. У нее произошел необычный случай, вот какой!
Случай странный,
Случай редкий,
Цифры в ссоре,
Вот те на!
Со своей стоять соседкой,
Не желает ни одна,
Нужно цифры помирить,
И их строй восстановить.
Дети на магнитной доске с двух сторон выстраивают числовой ряд от 1до 9 (предварительно поделившись на две команды). По одному человеку из команды доказывают правильное выполнение, т.е. считают от 1 до 9.
Молодцы ребята с этим заданием вы справились. Отправляйтесь дальше!
Дети проходят ближе к столам и слышат лай собаки.
- Здравствуйте ребята! Меня зовут Соня. Королева математики хочет проверить вас, как вы знаете право и лево, верх и низ, и можете ориентироваться на листе.
- Ребята занимайте свои места за столами. Перед вами лежит лист бумаги и мышка, которая любит прятаться от собачки.
- Мышка убежала в правый верхний угол, (дети ставят туда игрушку), теперь в левый нижний угол и т. д.
Собачка гладит детей, правильно выполняющих задание.
-Молодцы ребята! Королева математики хочет узнать, умеете ли вы находить спрятанные фигуры. Возьмите лист бумаги, на котором нарисованы цветные точки. Внимательнее посмотрите, точки какого цвета образуют фигуру, возьмите карандаш того же цвета и соедините их (или, соедините точки одного цвета, чтобы получилась фигура, карандашом того же цвета).
Дети говорят, какие фигуры у них получились (красный квадрат) 3-4реб.
На доске коды-загадки. Воспитатель обращает внимание, что королева математики приготовила загадки. Попробуем их разгадать? Дети отгадывают 2 загадки. Придумывают предметы на отгадку. (Отгадка закодирована - мяч).
- Что мы делаем с мячом? Давайте поиграем в игру «Скажи наоборот». (Воспитатель   бросает  мяч  ребенку  и   говорит  слово,   ребенок  подбирает антоним.)
Раздается лай собаки.
- Ребята Соня хочет нам что-то показать, здесь что-то спрятано.
Соня: «Все задания королевы математики вы выполнили. Отгадали загадки, расставили цифры по порядку. Вам понравилось путешествие в страну математики? Какие задания понравились больше всего?»
- Молодцы! За это я нашла вам приз. Ведь у меня отличный нюх! Дети получают игру. Благодарят Соню и королеву математики.
- Наше путешествие закончилось. Все задания выполнены. Нам пора отправляться в детский сад знакомиться с новой игрой.
