Приложение  2

тест «Готовность к саморазвитию».
Митин С.Н.

Зачитываются утверж​дения, на которые преподаватели должны ответить "Да" или "Нет", ставя напротив порядкового номера утверждения "+" или ''-".
1. У меня часто появляется желание больше узнать о себе.
2. Я считаю, что мне нет необходимости в чем-то меняться.
3. Я уверен(а) в своих силах.
4. Я уверен(а), что все задуманное мною осуществится.
5. У меня нет желания знать свои "плюсы" и "минусы".
6. В моих планах я чаще надеюсь на удачу, чем на себя.
7. Я хочу лучше и эффективнее работать.
8. Я умею заставить и изменить себя, когда нужно.
9. Мои неудачи во многом связаны с неумением это делать.
10.Я интересуюсь мнением других о моих качествах и возможностях.
       11Мне трудно добиться задуманного и воспитать себя.
       12.В любом деле я не боюсь неудач и ошибок.     
       13.Мои умения соответствуют требованиям моей профессии.
       14. Обстоятельства сильнее меня, даже если я хочу что-то сделать
Ключ:

1. +       2. -    3. +     4.+     5. -     6. -    7. +     8. +      9. +    10. +     11. -    12. +   13. -    14. - 
Далее даются следующие инструкции:
Подсчитайте количество совпадений ваших ответов с "ключом" по утверждениям по ГЭС (готов знать себя) - № 1,2, 5, 7,9,10,13.
Подсчитайте количество совпадений по утверждениям по ГМС (готов и могу самосовершенствоваться) - № 3, 4, 6, 8, 11, 12,14.
Отложите свои показатели по осям ГМС и ГЭС. По двум координатам отметьте точку на графике, которая попадет в один из квадратов.
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А - могу совершенствоваться, но не хочу себя знать.
Б - хочу себя знать и могу измениться.
В - не хочу себя знать и не хочу изменяться.
Г - хочу себя знать, но не могу себя изменить. 
Интерпретация
Квадрат А - Вы имеете больше возможности к саморазвитию, чем желания познать себя. В этом случае следует поразмышлять о необходимости начинать в освоении профессии с себя. Профессио​нализм в любой сфере достигается прежде всего через нахождение своего индивидуального стиля деятельности. А это без самопознания невозможно.
Квадрат Б - обе величины достаточно велики. Этот уровень показывает ваши большие возможности в самосовершенствовании, и нЕ только возможности, но и способности к реальным из​менениям.
Квадрат В - обе величины достаточно низки. Ваш анализ должен быть направлен на те утверждения, которые не дали в ответах совпадений с "ключом". Внимательно понаблюдайте за собой. Постарайтесь понять, в чем больше трудностей, где большая преграда на пути к саморазвитию.
Квадрат Г- такое сочетание означает, что Вы, желая знать больше о себе, еще не владеете хорошо навыками самосовершенствования. Трудности в самосовершенствовании не должны Вас останавливать. Посмотрите внимательно на утверждения по ГМС, которые не совпали в ответах с "ключом". Анализ подскажет Вам, где и над чем Вам предстоит поработать.
