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· Цель: проследить особенности развития железных дорог в Японии XIXв-XXIв. 

Сообщение учащегося.

      Железные дороги в Японии являются важнейшим видом транспорта. Первая железнодорожная линия длиной 28км.была открыта в 1872г.между Симбаси (Токио) и Иокогамой(паровоз был британского производства(Приложение7).

В ранний период модернизации в Японию приглашались иностранные технические специалисты для обучения и эксплуатации железных дорог(Приложение8). Это были в основном эксперты из Англии, Соединенных Штатов Америки и Германии. К 1900г.была создана государственная сеть железных дорог по всей стране. Бурная индустриализация в начале XX столетия оказала влияние на развитие железных дорог в стране. Все дорожные линии прокладывались в узкоколейном варианте(1067мм.между рельсами).

После второй мировой войны железные дороги сыграли важную роль в возрождении нации. Вскоре Япония стала на путь интенсивного экономического развития  и ускоренной урбанизации. В этом железные  дороги сыграли важную роль, осуществляя перевозки основной массы населения. Сейчас железным дорогам Японии свойственен высокий уровень технической оснащенности и управления. 

Сеть железных дорог страны составляет примерно 27268 км. Группа JR (железнодорожные компании, образованные после приватизации «Японских национальных железных дорог») контролирует около 20135 км этой сети, по данным на 31 марта 1996г., а оставшиеся 7133 км принадлежат частным компаниям местного значения.

Японские железные дороги перевозят около 22,63 миллиарда пассажиров каждый год. Это составляет в среднем 200 поездок на каждого японского жителя в год.

Начиная с 60-х гг. железные дороги стали испытывать все возрастающую конкуренцию со стороны автомобильного и авиационного транспорта.

К 1980г. национальные дороги JNR со штатным персоналом около 400 000 человек испытывали годовой дефицит свыше 1 млрд. иен. Решить проблему помогла приватизация сети национальных железных дорог в 1987г. путем раздела их на несколько компаний. В 1997г. Западнояпонская железнодорожная компания ввела новый тип суперэкспрессов Синкансэн с максимальной скоростью 300 км/час. Их средняя скорость между станциями на 22 марта 1997г. Равнялась 261,8 км/час. В ноябре 1997г. Поезд новой модели «Нодзоми» прошел 1069 км, разделяющих Токио и Хакату, за 4 часа 49 минут.

Центральная японская железнодорожная компания и Фонд RTRI (железнодорожный технологический институт) уже много лет проводят эксперименты по испытанию поездов на магнитной «подушке», где используется принцип сверхпроводимости. Теоретически они могут развивать скорость 650 км/час. Эксперименты достигли решающей стадии в мае 1997г. Если эта мечта станет реальностью, пассажиры смогут доехать от Токио до Осаки всего лишь за один час через горные районы Центральной Японии.

Между тем железнодорожные колеи суперэкспрессов Синкансэн продолжают распространяться все в новые и новые уголки страны. В октябре 1997г., в преддверии открытия зимних Олимпийских игр в феврале1998г., открылась первая очередь линии суперэкспрессов Синкансэн, связывающая Такасаки (северо-запад Токио)с Нагано. Самый быстрый поезд «Асама» на этой линии имеет максимальную скорость 275 км/час.

За 32 года работы экспрессов Синкансэн с ними никогда не случалось серьезных аварий. Они отправляются с интервалом в 5 или 6 минут каждое утро и каждый вечер. В крупных городских центрах пригородные поезда, курсирующие в соседние города, проходят через один и тот же участок колеи каждые 2-3 минуты. 

Японская железнодорожная компания JR East намерена начать коммерческую эксплуатацию поездов на скорости 320 км/ч в конце 2010 года. 

Сейчас максимальная скорость поездов в Японии равна 300 км/ч. Она достигнута на отдельных участках линии Sanyo Осака-Фукуока на юге Хонсю, главного острова страны.

Вывод:

      Таким образом , сравнивая  развития железнодорожного транспорта в XIX-XXI вв. мы выделили следующие особенности: 

1. строительство железных дорог в Японии началось в 1872 году, это было связано с насильственным  открытием Японии и подписанием ею ряда торговых соглашений.

2. в настоящее время развитие железнодорожных путей  сообщения продолжается.

3. в XXI  веке железные дороги продолжают играть важную роль в жизни общества. Сейчас сеть железных дорог страны составляет примерно 27 268 км. За 32 года работы железнодорожного транспорта  в Японии не было серьезных аварий и именно поэтому японцы считают железные дороги надёжным видом транспорта.

