Приложения

Документы к урокам 1,13.
Документ1.
«Повесть временных лет». Начало XII века.
  В год 883. начал Олег воевать против древлян и ,покорив их, брал дань с них по черной кунице.

  В год 884.отправился Олег на северян,и победил их,и возложил на них легкую дань,не позволил им платить дань хазарам,говоря так: «Я враг их,и вам им платить незачем».

  В год 885.послал Олег к радимичам.спрашивая: «Кому даете дань?» Они же ответили: «Хазарам».И сказал им Олег: «Не давайте хазарам,но платите мне»…И властвовал Олег   над полянами,древлянами,и северянами,и радимичами,а с уличами и тиверцами воевал…

  В год 907.пошел Олег на греков,оставив Игоря в Киеве…И пришел к Царьграду;греки же город затворили.И вышел Олег на берег,и начал воевать,и много убийств сотворил в окрестностях города грекам,и разбили множество палат,и церкви пожгли. А тех,кого захватили в плен,одних иссекли,других замучили,иных же застрелили,а некоторых побросали в море,и много другого зла сделали русские грекам,как обычно делают враги…

  Олег же немного отойдя от столицы,начал переговоры о мире с греческими царями Леоном и Александром…со словами «Платите мне дань».И сказали греки: «Что хочешь,дадим тебе»…И вернулся Олег в Киев,неся золото,и паволоки,и плоды,и всякое узорочье.И прозвали Олега Вещим, так как были люди язычниками и непрсвященными…

Документ2.
  «Повесть временных лет».Начало XII века.
  В год 955 отправилась Ольга в греческую землю и пришла к Царьграду.И царствовал тогда цезарь Константин и пришла к нему Ольга,и увидел царь,что она красива лицом и разумна,подивился царь ее разуму ,беседуя с нею,и сказал ей: «Достойна ты царствовать с нами в столице нашей». Она же,уразумев смысл этого обращения,ответила цезарю: «Я язычница;если хочешь крестить меня,то крести сам-иначе не крещусь».И крестил ее царь с патриархом.Просветившись же,она радовалась душой и телом,и наставил ее патриарх в вере,и оставила тьму.Патриарх сказал: «Благославлят тебя русские потомки в грядущих поколениях твоих внуков»…И было наречено ей в крещении имя Елена.…После крещения призвал ее царь и сказал ей: «Хочу взять тебя в жены к себе». Она же ответила: «Как ты хочешь взять меня,когда сам крестл меня и назвал дочерью?»…И сказал царь: «Перехитрила ты меня,Ольга».И дал ей многочисленные дары-золото,серебро,и паволоки,и сосуды различные;и отпустил ее,назвав дочерью…

  Жила же Ольга вместе с сыном своим Святославом,и учила его мать принять крещение,но он и не думал прислушаться к этому;но если кто собирался креститься,то не запрещал,а только насмехался над тем…Ольга часто говорила: «Я познала бога ,сын мой,и радуюсь;если и ты познаешь-тоже станешь радоваться» Он же не внимал тому,говоря: «Как мне одному принять иную веру?А дружина моя начнет насмехаться».Она же сказала ему: «Если ты крестишься,то и все сделают то же».Он же не послушался матери,продолжая жить по языческим обычаям,не зная,что кто матери не послушает,смерть примет-в беду впадет,как сказано: «Если кто отца и матери не послушает,смерть примет».Святослав же притом гневался на мать.
Документ3.
Н.М.Карамзин о правлении Владимира: «Главное право его на вечную память и благодарность потомков состоит,конечно,в том,что он поставил россиян на путь истинной веры,но имя Великого принадлежит ему за дела государственные».
Документ3.
С.М.Соловьев о канонизации Бориса и Глеба: «Страдальческая кончина и прославление двух братье-друзей не остались без сильного влияния в последующей истории.Русская земля и преимущественно род княжеский приобрели святых покровителей, «молитвенников за новые люди христианские и сродники свои,земля благословилась их кровию»…Это два князя,погибшие от родного брата,который хотел единовластия!Можно думать,что святость Бориса и Глеба и проклятие,тяготевшее над Святополком,не раз удерживали впоследствии братоубийственные руки;мы увидим,как после стесненный князь останавливал притеснителя напоминанием,что он не хочет быть вторым Святополком.Святые Борис и Глеб и проклятый их убийца Святополк были беспрестанно в памяти князей,и,разумеется,духовенство не пропускало случая напомнить им о них.С другой стороны,Борис пал жертвой уважения к родовым понятиям,погиб оттого,что не хотел поднять руки на старшего брата,и своею смертью освятил родовые понятия;пример его должен был сдерживать попытки младших пользоваться обстоятельствами и вооружаться против старших для отнятия у них старшинства».

К уроку 2.
Словарь терминов по «Русской правде»Ярослава Мудрого:

Рядович-заключил с хозяином «ряд»,договор

Закуп-взял у хозяина «купу»-долг

Наймиты-нанимались к хозяину за плату

Прощеники-те,кому прощались долги или преступления,работали на церковных землях.

Огнищанин-господский управитель

Тиун-ключник

Холопы-зависимые люди

Смерды-крестьяне-общинники

Вира-штраф
К уроку 6.
Исторический диктант.

Софийский собор в Киеве был построен в годы правления…(Ярослава).Автор «Слова о Законе и Благодати»…(Иларион).Христианство на Руси было принято в…(988г).Роспись на сырой штукатурке называется…(фреска).Кто в своем произведении пытался ответить на вопрос «Откуда есть пошла земля Русская?»(Нестор).Поэтические сказания о прошлом,прославлявшие подвиги богатырей,называются…(былинами).Литературное описание жизни святых называется …(житием).В 989 г.началось строительство Десятинной церкви в…(Киеве).В каком соборе были написаны фрески с изображением Ярослава Мудрого?(в киевском Софийском соборе).Как назывались иллюстрации в рукописных книгах?(миниатюры).
К уроку 15
Тестовые задания.

1. Знаменитая Полтавская битва произошла в:

А)1705г.

Б)1707г.

В)1709г.

Г)1708г.

2.Цель «Великого посольства»:

А) найти союзников в предстоящей войне против Швеции

Б) заключить мирный договор с Польшей

В) найти союзников в предстоящей войне против османской империи

Г) познакомиться с государственным устройством западных стран.

3.Северная война приходится на период:

А)1700-1721гг.

Б)1699-1720гг.

В)1709-1721гг.

Г)1701-1721гг.

4.В результате Северной войны Россия:

А) завоевала выход в Балтийское море.

Б) лишилась части своей северной территории

В) укрепила свое международное положение.

Г) потеряла свою независимость

Д) верно а) и в)

5.Петербург начали строить в:

А)1700г.

Б)1703г

В)1721г

Г)1711г.
6.Российская Академия наук была учреждена в:

А)1721г

Б)1727г.

В)1755г.

Д)1725г.

7.Гвардия использовалась:

А) для личной охраны императора.

Б) для охраны приграничных земель.

В)для организации военных экспедиций в другие страны.
8.Ништадский мир был заключен:

А)1711г

Б)1721г.

В)1762г.

Г)1792г.
