Интегрированный урок биологии и информатики 

Учитель биологии Веселова О.В., учитель информатики Мамедова Е.В.
Едва ли какое явление в жизни

растения обращало на себя так 

много внимания, как именно это первое

ее проявление: оно вызывало 

на размышление и ученых, и мыслителей, и поэтов; оно облечено даже

каким-то покровом поэтической

таинственности; мы видим в нем

олицетворение самой жизни,

символ пробуждения от сна и смерти.

К.А.Тимирязев

Тема урока: Условия прорастания семян.

Ведущая дидактическая цель: изучение нового материала.

Форма урока: Лабораторно-практический с элементами интеграции биологии с информатикой.

Задачи урока:

Образовательная: Изучение условий прорастания семян одно- и двудольных растений, расширить представление учащихся о главном способе размножения цветковых растений (семенами), продолжить формирование знаний о связи организма со средой обитания, о значении правильной агротехники для успешного прорастания семян. Дать понятие о всхожести семян и технике ее определения.

Развивающая: развить умение применять свои знания на практике, пользоваться техникой лабораторного оборудования; развивать самостоятельность и уверенность в своих силах.

Воспитательная: сформировать научно-материалистическое мировоззрение, воспитывать культуру речи учащихся, интерес к экспериментальной работе, интерес к дополнительным источникам информации.

Задачи интеграции: вызвать интерес к практическому применению информационных технологий, закрепить умения работать с компьютером, составление программ, диаграмм и решения практических задач, показать важность умения использовать современные информационные технологии в решении задач и проблем в биологической науке, в частности, в области сельского хозяйства.

Ход урока:

Вступительное слово учителя биологии: 

Добрый день, дорогие ребята, здравствуйте уважаемые гости. Сегодня урок биологии мы проведем в кабинете информатики, потому как вы не только должны показать, что вы знаете по биологии, но и раскрыть свои умения по информатике.

Уже зерно с полей убрали, 

И даль осенняя ясна,

Но начинают все сначала

Во имя жизни семена…

Далее учитель биологии объявляет тему урока и определяет задачи урока.

- Каждую осень, когда начнут одеваться в «багрец и золото» леса, наступает пора созревания у цветковых растений плодов и семян. Главная часть – это семена. Почему? (предполагаемый ответ: семена продолжают род цветкового растения, семя – начало развития будущего растения).

I. Актуализация знаний.

    1) Фронтальная беседа с элементами рассказа у доски.

1. Как размножаются цветковые растения?

2. Какой процесс предшествует у цветковых растений развитию семян?

3. Из какой части цветкового растения начинает свое развитие семя? (из зародышевого мешка семязачатка).

4. Какое строение имеет семя фасоли?

5. Какое строение имеет зерновка пшеницы? (по ходу ответа учащиеся монтируют на магнитной доске схемы строения однодольного растения и двудольного и еще раз подчеркиваются различия между ними).

6. Из какой части развивается зародыш?

7. Из какой части развивается эндосперм?

8. Из какой части развивается семенная кожура?

9. Из какой части развивается плод?

10. Как называется процесс оплодотворения у цветковых растений? Кто открыл его? (на 6-10 вопросы учащиеся отвечают с использованием таблицы «Оплодотворение»).

    2) Самостоятельная работа по тестам в компьютере:

      Учитель биологии предлагает открыть тесты на экранах компьютеров и выполнить их. (на дом было дано на прошлом уроке составить вопросы и ответы для тестирования – лучшие из тестов были отобраны для компьютерного тестирования).

               Учитель информатики контролирует правильность открытия тестов, составления ответов заданий.

      Ответы заданий открываются на доске, критерии оценок тоже.

II. Изучение нового материала:

     При изучении нового материала используется метод: рассказ учителя с постановкой проблемы.

     Учитель биологии: Прорастание семян – чудо созданное самой природой. Нельзя не вспомнить мудрые слова русского физиолога К.А.Тимирязева, именем которого названа одна из самых зеленых улиц нашего города. Отрывок из его научного труда так и называется: «Привычное чудо» (зачитывается учителем и демонстрируется 2 тома К.А.Тимирязева из реликтовых изданий 1949 года «Жизнь растений»).

      С тех пор как были сказаны эти слова, ученые всего мира сделали много, чтобы познать тайны прорастания семян, и научились управлять ими. «Условия эти всякому знакомы» - писал К.А.Тимирязев.

    Постановка проблемы: Какие же это условия? Что вы смогли выявить при постановке опыта дома. Определим заданные вами условия и проверим результаты.

    Отчет учащихся проводится по группам. Каждой группе предлагается ответить только на один вариант вопроса, результаты всех вариантов внести в таблицу компьютера и сделать вывод: какие условия необходимы для прорастания семян:

Определение условий прорастания семян

	Варианты опыта
	Условия опыта
	Результаты опыта

	I вариант
	Семена смочены водой
	Обеспечены воздухом
	Находятся в теплом месте
	

	II вариант
	Семена смочены водой
	Обеспечены воздухом
	Находятся в холодном месте
	

	III вариант
	Семена смочены водой
	Лишены воздуха
	Находятся в теплом месте
	

	IV вариант
	Семена сухие
	Обеспечены воздухом
	Находятся в теплом месте
	


Учитель информатики контролирует правильность открытия программы и записи вывода.
На доске заполняется схема:
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рис.1
(монтаж заготовок).

Затем учителем биологии создается ситуация исследовательской работы учащихся: Докажите почему для прорастания необходимы выше названные условия? Первое условие – вода. Учащиеся рассказывают о воде, необходимости ее и пути проникновения (через семявход) в семя. Учитель резюмирует, что потребность в воде велика. Недаром, посеяв семена, люди просят у неба дождя. Физический смысл необходимости воды хорошо выражен в строках поэта Давида Кугультинова:

Упорно, неотступно, прорастая

Внезапно – сила буйная крутая – 

От зимнего освободилась сна… 

- Можете ли вы предположить, что пароход может находиться одновременно носом в Константинополе, а кормой в Севастополе?

    Сообщение ученицы отрывка из рассказа К.Паустовского «Черное море», в котором рассказывается о случае разрыва парохода прорастающими семенами бобов и делается вывод, что сила при прорастании может быть настолько великой, что при загрузке трюмов кораблей приходится это учитывать и ни в коем случае не помещать в трюм влажные семена.

- Далее показывается с помощью демонстрационного опыта «Необходимость воздуха», опираясь на материал о дыхании семян. 
Рис.2
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в пустом стакане воздух, лучина продолжает гореть, в стакане с прорастающими семенами гаснет. Почему? 

Звучат ответы о том, что семена дышат, особенно сильно при прорастании. На доске учитель делает поясняющую запись о необходимости кислорода для прорастания семян, также напоминает, что и сухие семена дышат, только менее интенсивно. Запись на доске химической реакции, протекающей при прорастании семян.

Глюкоза (углевод) + кислород                углекислый газ  +  вода  +  выделенная энергия.

Энергия, поясняет учитель, необходима для обеспечения дальнейшей жизнедеятельности семян.

Далее отмечается: Одинакова ли потребность в воде и в воздухе для прорастания семян разных культур? Предлагаю рассмотреть диаграмму, введенную в компьютер и определить: семена каких культур нуждаются в большем количестве воды и воздуха, каких меньше?
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Рис.3
Беседа по диаграмме и заслушивается сообщение учащейся о причинах различной потребности воды и воздуха семян разных культур.

Учитель биологии: Как обеспечить доступ воздуха при посеве семян? (в беседе учащиеся рассказывают о работе на пришкольном участке осенью и весной, отмечают вспахивание почвы). Учитель дополняет рассказом о необходимости весенней культивации на больших площадях, которую проводят на полях фермерских хозяйств перед посевом семян, для обеспечения доступа воздуха в почву.

Переход к условию о необходимости тепла. Самостоятельная работа учащихся с использованием рисунка учебника на стр. 141, где изображена температурная шкала прорастания семян различных культур. Определяем холодостойкие культуры и теплолюбивые. Семена холодостойких культур прорастают при температуре от 2оС до 6о-7оС, теплолюбивых от 7оС до 12оС.

Учитель предлагает, на кроткое время, став лаборантами семенной станции, решить практическую задачу: семена каких культур вы высадите на пришкольном участке в первую очередь, а каких позже? (учащиеся выполняют самостоятельную практическую работу, отбирая семена, выставленные в пробирках в разные стороны – холодостойкие и теплолюбивые). Подводят итоги взаимопроверкой.

Учитель биологии предлагает определить, о чем говорит пословица: «От худого семени, не жди хорошего племени». Учащиеся делают выводы, что для посева нужны только крупные семена, здоровые, т.е. отборные и непременно с живым зародышем.

Учитель биологии: А почему, как только созреют семена, упав в почву, сразу не могут прорасти (за исключением семян тополя и ивы)? Ответ на этот вопрос заслушивают сообщение ученицы «О покое семян». Далее к трем условиям учитель дополняет еще и следующие: 
Рис.4
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Предлагается прослушать сообщение о том, сколько лет живут семена. (Рассказ ученика о семенах, найденных в Египетских пирамидах и сохранивших способность прорастать.)

Далее учитель биологии подводит учащихся к понятию «всхожесть».

Всхожесть – количество нормально проросших семян взятых в пробе для анализа, определяемую в лаборатории семенных станций. Выводит простую пропорцию на 100 семян, заложенных на прорастание, подсчитывают в плитках – количество проросших и определяют процент всхожести семян.

Учитель рассказывает об истории создания семенных станций: первую в мире контрольно-семенную станцию организовал немецкий ученый Ф.Ноббе в 1869 г. в Саксонии. Вскоре стали функционировать станции в Европе (в Австрии, Швеции, Дании), а в 1877 г. ботаник А.Ф.Баталин организовал станцию в Петербурге при главном ботаническом саду. А через четыре года в Петровской академии (ныне Московская сельскохозяйственная академия им. К.А.Тимирязева). В настоящее время в России их более 30 тыс., у нас в РТ главная контрольно-семенная станция находится в г. Казани при Академии наук РТ, в нашем городе также имеется контрольно-семенная станция, которую, если нам с вами поможет случай, посетим.

Итак, для получения хорошего урожая подводится итог о необходимости правильных расчетов для посева семян в грунт, учитывать всхожесть семян. В заключении урока учитель обращает внимание на полный набор условий прорастания семян, на доске возникла схема:
Рис.5
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III. Закрепление изученного и дача домашнего задания

1. Учитель биологии обобщает изученный на уроке материал, зачитывает  слова К.А. Тимирязева «Условия прорастания семян известны всякому. Нужна вода, - в сухой почве зерно не прорастет: нужно тепло, -  в холодную весну посеянное зерно не обнаруживает следов развития, пока его не пригреет солнце; наконец нужен воздух, - зерно, закрытое глубоко в землю, может пролежать как угодно, долго не дав ростка. Итак, вода, тепло, воздух – вот, три основные условия, которые пробуждают семя к жизни» и демонстрирует фрагмент видеофильма: «Прорастание семени фасоли», а ученица, выйдя к доске с собственным рисунком «Прорастание семени», определяет порядок прорастания семени и превращение его в проросток. После чего задается учителем проблемный вопрос для домашнего задания:

- Каким путем семя превращается в проросток? Для этого необходимо выполнить домашнее задание: 

1. повторить на с. 24 (митоз);

2. повторить на с. 42 (клеточное строение корня);

3. поставить одной группе опыт, посадив проросшее семя фасоли в почву с двумя семядолями, с половинкой и посмотреть как будет развиваться проросток.

Учитель информатики задает свой вопрос: Вспомните, какими компьютерными технологиями мы пользовались при изучении данной темы. Подумайте, в каких еще областях жизни вы можете их применить?

IV. Подведение итогов урока

1. Выставление оценок за сообщения, за ответы, за проверочные тесты.

2. Определить значение пословиц: «Весенний день год кормит» и «Что посеешь, то и пожнешь».

3. Отгадайте загадку:

О каком семени идет речь?

Первое – одна из нот,

Отгадаешь без хлопот.

А второе в суп кладут,

Если много – сильно бьют.

Вместе все – родня гороху,

Коль не знаешь, очень плохо.

                     (Фа-соль) 

