Игры, используемые на занятиях по исправлению и предупреждению дисграфии.
Дети с речевым недоразвитием страдают общей моторной недостаточностью. Которая лишает ребёнка возможности ориентироваться в пространстве; поэтому необходимо в повседневную работу с такими детьми включать игры на развитие моторики.

     Игра «Спаси зайчиков». На листе бумаги нарисованы 5 зайчиков. Зайчики гуляют. Вдруг появляется волк. Надо спрятать зайчиков. Каждого зайчика дети прикрывают пальцем. Волк ушёл. Выпускаем зайчиков по одному. Игра повторяется.

     Игра «Кто скорее». Учитель предлагает собрать рассыпанные на столе спички, бусинки, счётные палочки и сложить их в коробку; бусинки по одной опустить в пузырёк. Выигрывает тот, кто первым выполняет задание. Те же палочки можно предложить переложить из одной коробки в другую, нанизать бусинки на гибкую проволоку, намотать нитки на клубок и т.д.
Детям-  дисграфикам необходимо развивать пространственные восприятия, зрительное внимание и память. Для этого используют следующие игры:

   Игра «Попади в ворота». Прокатывание мяча, а затем движущейся игрушки в ворота, которые расположены в разных направлениях: прямо, слева, справа, сзади ребёнка. (Ворота можно сделать из кубиков).

   Игра «Кто увидит больше?». Во время прогулки с учителем или в кабинете предлагается детям увидеть вокруг себя как можно больше предметов. Затем они перечисляют, что увидели.

   Игра «Какого предмета не стало?». На столе раскладываются предметы. Ребёнку предлагается запомнить предметы и их расположение. Затем ученик отворачивается, а учитель убирает какой-либо предмет, или меняет местами, и ребёнку предлагают определить, что же изменилось.

Также необходимо работать над слуховым вниманием и памятью. 
   Игра «Мы едем, едем, едем…». Дети усаживаются на стульчики. Учитель предлагает отгадать: «На чём мы поедем?» Учитель произносит звукоподражания, давая одновременно имитирующие движения.

Учитель.                                                         Дети.

Чу- чу- чу… .                                                На поезде.

Цок- цок- цок… .                                           На лошади.

Дзинь- дзинь- дзинь…  .                               На трамвае.

Р- р- р…  .                                                      На мотоцикле.

Би- би- би…  .                                                На машине.

У- у- у…   .                                                    На пароходе.

  По указанию учителя дети самостоятельно имитируют те или иные движения с соответствующим звукоподражанием. Например, учитель говорит: «Едем на машине». Дети: «Би-  би- би»(имитируют движение руля).
   Игра «О чём говорит улица (комната)».  Дети, выйдя на прогулку, прислушиваются к разным шумам, затем поочерёдно отвечают на вопрос учителя: «Что ты слышал?» (Гудела машина, разговаривали люди, лаяла собака, пели дети, шумели листья и т.д.)

Игры по развитию звукового анализа.

   Игра «Шар лопнул». Дети встают в круг, взявшись за руки. Постепенно расширяют его-  надувают шар, сопровождая действия словами:
Раздувайся, пузырь,

Раздувайся, большой

И не лопайся!

По хлопку учителя шар лопается. Учитель и дети произносят звук шшшшшш…

   Игра «Кто скорее?». Трём детям даётся задание: Саше-  отобрать картинки, в названиях которых звук ш в начале слова. Гале-  отобрать картинки, в названиях которых звук ш в середине слова. Кате-  отобрать картинки, в названиях которых звук ш в конце слова.
   Игры с мячом. Закончить слово, добавив слог ша или ши. Ма-, Да-, Ми-, Го-, Лё-, кА-, мы-, Камы-, малы-, гало-, шала-.

   Игра «Кто скорее найдёт нужный предмет». Дети оглядывают комнату, находят предмет или игрушку, в названии которых содержится звук м.

(Примечание №2).

