Тема: «Радость и грусть»

Задачи:   
- закрепить знания детей об эмоциональных состояниях  

   

(радость, грусть);

   
 
- развивать эмоциональное восприятие и речь детей, 

             
используя  мимику, жесты, слова;

- развивать дружеские отношения в группе, чувство   

  

сплоченности и единства.

Материал: 
- картинки с изображением радостных и грустных зверей;



- картина «День рождение»;


- ромашка радости;

- магнитофон и кассета с записью спокойной музыки.

Ход занятия

(Дети входят в группу и садятся на стульчики.)

Дети, у нас сегодня очень интересное занятие. Мы будем говорить о двух настроениях: радости и грусти. Радость – это положительная эмоция. Её легко узнать. На лице расцветает улыбка. Глаза сияют от веселья, возле глаз появляются маленькие морщинки. Грусть – это когда вас ни что не радует. Вам не хочется играть с друзьями, с игрушками, вам очень одиноко. Лицо у  вас несчастное, глаза грустные и на лице нет улыбки.

Радоваться и грустить могут все: и дети и взрослые – мамы, папы, бабушки, дедушки, братья и сестры. А как вы думаете, животные умеют радоваться?.. Может быть, у кого-нибудь из вас дома есть домашние животные?.. когда вы приходите из садика, оно вас встречает?... Как  вы думаете оно вам нравится?.. у меня дома есть кошка. Когда я прихожу с работы, она выбегает мне на встречу мурлычет и трется об ноги. Я думаю, что так она выражает свою радость. Расскажите про то, как радуются ваши домашние животные.

А знаете ли вы, что с помощью слова можно творить чудеса. Слово может рассмешить, огорчить, обидеть человека. Когда человек огорчен, обижен, ему очень трудно справиться с плохим настроением, а добрым словом его можно утешить, развеселить.

А теперь давайте встанем и возьмёмся за руки. Сейчас мы поиграем в игру «Морщинки». 

Несколько раз вдохните и выдохните. Вдох-выдох, вдох-выдох. И последний раз вдох-выдох. Отлично…  теперь широко улыбнитесь друг другу. Наморщите лоб – удивитесь, нахмурьте брови – рассердитесь, наморщите нос – вам что-то не нравится. И ещё раз улыбнёмся друг другу. Расслабьте мышцы лица, лицо спокойное. Поднимите и опустите плечи. Вдох-выдох, вдох-выдох, вдох-выдох. Отлично! У вас здорово получилось!

(Дети садятся на стульчики. Воспитатель показывает картинки с изображением веселых зверят.)

Сегодня я приготовила для вас картинки со зверятами. Посмотрите, собачка веселая или грустная? А белка веселая или грустная? Очень хорошо! А сейчас посмотрите на эти картинки и  скажите все ли здесь веселые?  Правильно, нет. Артем покажи, какая собачка грустная? А как ты догадался? Катя покажи, какая пчелка грустная? Егор покажи, какая гусеничка грустная?  А лягушка? А какие лягушата веселые?

Ребята, а сейчас посмотрите на эту картину. Здесь большой красивый праздничный стол. Кого из этих зверей и людей  вы посадите за этот стол? А почему вы не посадили за стол мальчика и зайку? (ответы детей) Молодцы! Вы хорошо справились с этим заданием.  
Давайте с вами вспомним, что нам доставляет радость. От чего нам становится веселее? И каждый сейчас скажет мне, начиная предложение так… Мне радостно когда… или мне нравится когда…

(Воспитатель выслушивает ответы детей.)

Очень хорошо.  Я вижу, что многие вещи доставляют радость. А мне радостно когда я вижу вас веселыми, радостными, с хорошим настроением, когда вы дружно играете в группе и не ссоритесь. И я для вас приготовила вот такую веселую рожицу. Вокруг нее я приклеила лепестки и получилась ромашка. Давайте приклеим на лепестки картинки, которые будут нам напоминать о том,  что такое радость.

(Воспитатель вместе с детьми собирает ромашку радости.)

Смотрите, какая красивая, веселая, радостная ромашка у нас получилась. Мы её оставим у нас в группе и она будет напоминать нам  о том, что улучшает нам настроение.

Молодцы! Вы сегодня очень хорошо справились с моими заданиями и я хочу подарить вам веселых пчелок, чтоб они радовали вас целый день. 

