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           Текст 2. Многообразие малых групп 
М.-А. Робер, Ф. Тильман-  современные бельгийские психологи 
                              Группы в пространстве

Индивиды участвуют во многих группах. Мы могли бы перечислить их: предприятие, группы пассажиров, друзья, которые вместе едят в столовой, группы социальной, политической или религиозной деятельности, школа, класс, воинская часть и т. д. 
Существование некоторых из этих групп предполагает физическое присутствие членов в данном месте. Так, четверо людей, беседующих за столом в кафе, составляют группу. Существование этой группы предполагает их реальное физическое присутствие… 
Существуют другие группы, не требующие такого присутствия 
 Класс остается классом и в то время, когда дети находятся на каникулах. Полк военнослужащих запаса продолжает существовать, даже когда сборы окончены. Это значит, что можно одновременно участвовать в нескольких группах. Так, некий студент. играющий в баскетбол в доме отдыха, во время каникул является одновременно членом различных групп: баскетбольной команды, учебного заведения, семьи, страны и, возможно,. той или иной культурной ассоциации. 
- Какие виды групп здесь представлены?

- Какие признаки положены в основу выделения каждой из разновидностей малых групп?
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Группа и фактор времени


…Некоторые группы созданы для длительного существования и стремятся к этому. Школа, деревня, предприятие заинтересованы в продолжении своего дела. Это — группы, которые не хотят исчезнуть. Их члены сменяются, но сам организм стремится быть если 
не вечным, бессмертным, то, по крайней мере, как можно более долговечным. Это придает таким группам видимость независимого существования по отношению к своим членам, другие группы, напротив, с самого начала обречены на непродолжительное существование. Туристы, совершающие организованное путешествие, являются группой, время существования которой ограниченно. Наконец, существуют такие постоянные группы, члены которых собираются только через регулярные промежутки времени. Например, отряд скаутов1, члены которого. встречаются каждое воскресенье 
по утрам. 
- Какие виды групп вам предлагаются?

- Какие признаки полжены в основу выделения каждой из разновидностей малых групп?
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Обязательные и свободные группы

Некоторые группы являются свободными. В них вступают по желанию. другие имеют обязательный характер. В них участвуют независимо от желания. Так, появившись на свет, мы не выбираем семью, этническую группу или нацию. Мы входим в них по чисто биологическому принуждению. Наряду с обязательными группами существуют другие, куда вступают по желанию. Таковы спортивный клуб, культурное общество или социальное объединение. 
- Какие виды малых групп называются в данном фрагменте?

- Какие признаки положены в основу выделения каждой из разновидностей малых групп?
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          Формальные и неформальные группы

 
Формальные группы характеризуются организованной структурой. Речь идет об организации. Социальные отношения здесь носят безличный характер и осуществляются через предварительно распределенные роли. В формальной группе существуют личные социальные отношения, которые осуществляются в ролях, определяемых внутренней средой. Это значит, что содержание этих ролей — результат взаимодействия внутри группы. 
В то время как формальная группа имеет заданную ей структуру, структуру неформальной группы создает она сама. 

Робер М.А., Тильман Ф. Психология индивида и группы.— М., 1988.— С. 57—61. 


- Какие виды малых групп называются в данном фрагменте?

- Какие признаки положены в основу выделения каждой из разновидностей малых групп?
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Те к с т 3. Поведение человека в группе


М.-А. Робер, Ф. Тальман — современные бельгийские психологи Поведение индивида это реакция, направленная на изменение ситуации с целью удовлетворения своих потребностей. 

Возьмем случай, когда два человека ведут себя в присутствии друг друга таким образом, что их личные цели взаимно достигаются. Их взаимодействие позволяет им уменьшить напряжение и изменить ситуацию, в которой они оба находятся, в направлении, Не благоприятствующем, возможно, весьма различным стремлениям. 
Примеры: 
У изобретателя есть идея, но нет денег. Другой человек располагает средствами, но у него нет никакой идеи. Следует отметить, что их потребности, мотивации и цели могут быть совершенно различными. 
 Но на уровне их поведения существует взаимозависимость. Их встреча уменьшает напряжение. Это удачный день для обоих.

Давление и принуждение осуществляются неодинаково по отношению ко всем членам группы. Существуют конформисты и отклоняющиеся. Эти различия могут быть вызваны рядом факторов личного и культурного порядка.
а) Потребность каждого вы делиться. У некоторых членов есть большая, чем у других, потребность показать себя, противопоставляя другим.
б) Различия в чувствительности к давлению группы связаны со статусом в группе. Индивиды, имеющие высокий престиж, меньше ощущают принуждение группы. Иногда они презрительно относятся к группе. В организованных группах существуют специальные роли контролеров: полицейский, глава протокольного отдела, классный 
надзиратель и т. д. 
В стихийных группах некоторые индивиды (ими могут быть те, на кого оказывают наиболее сильное давление) спонтанно выполняют роль контролера. Такие роли, связанные с личными чертами, нужны для поддержания безопасности, сохранения группы, ее репутации.
В большинстве групп существует цензор, или хранитель норм.                                                                                    
Робер М.-А., Тильман Ф. Психология индивида и Группы.— М., 1988.— С. 106—118. 


- Какие роли играет человек в малой группе?
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Те к с т 3. Поведение человека в группе
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б) Различия в чувствительности к давлению группы связаны со статусом в группе. Индивиды, имеющие высокий престиж, меньше ощущают принуждение группы. 
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надзиратель и т. д. 
В стихийных группах некоторые индивиды (ими могут быть те, на кого оказывают наиболее сильное давление) спонтанно выполняют роль контролера. 
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