Приложение 12

ИЗУЧЕНИЕ ОКЕАНА.

    Если на суше давно уже нет неизвестных территорий, то в глубинах Океана и сейчас немало неизведанного и даже загадочного.

  Раньше всего люди познакомились с тем, что происходит на поверхности Океана и в прибрежных неглубоких его частях.

  Первыми под воду спускались ныряльщики за жемчугом и морскими губками. Ныряли они без всяких приспособлений и могли находиться под водой всего несколько минут. Прошло немало времени, прежде чем у водолазов появились жесткие тяжелые костюмы – скафандры, соединенные шлангом и тросом с кораблем.

  В 40 – е годы 20-го века был изобретен акваланг. Два баллона на спине, маска и ласты – вот и все снаряжение аквалангиста. Он может плавать в воде, как рыба, но должен помнить, что запас воздуха в баллонах – на 1,5 – 2ч, а глубина погружения – не более 100м. Аквалангистами стали многие ученые, кинооператоры, фотографы. 

  При исследовании больших глубин пользуются различными подводными аппаратами. Один из них – батискаф называют подводным дирижаблем. Он свободно опускается на дно и поднимается на поверхность. На батискафе 

«Триест» в 1960г. Швейцарский ученый Жак Пикар с помощником погружались в Марианском желобе на глубину около 11000км. 

  На дно Океана на глубине 10-20м устанавливаются подводные дома-лаборатории, научной аппаратурой оборудуют подводные лодки. Но главная роль в изучении Океана принадлежит специальным исследовательским судам. Большинство судов научно-исследовательской флотилии носит имена ученых и космонавтов, например «Михаил Ломоносов», «Академик Курчатов», «Юрий Гагарин».

  Океан изучается всесторонне. Выясняются свойства воды, ее движения на разных глубинах, особенности морских организмов и их распределение, измеряется глубины, берутся и исследуются образцы донных осадков. Производятся подводное фотографирование, киносъемки.

  При изучении обширных участков Океана ученые разных стран объединяют свои усилия. В таких исследованиях участвуют десятки специальных судов, самолеты, подводные аппараты, спутники Земли. 

  Результаты исследований Океана имеют большое практическое значение для судоходства, рыболовства, поисков полезных ископаемых и их добычи.

