Приложение

«Марийский край и Отечественная война 1812 года»

Вторжение Наполеона в пределы России летом 1812 года всколыхнуло всю страну. Против иноземных захватчиков поднялись народы многонациональной России. «Не только стародавние сыны России, но и народы, отличные языком, нравами, верой, образом жизни, и народы кочующие, наравне с природными россиянами, готовы были умереть за землю русскую. Мордва, тептяри, мещеряки, черемисы ревностно и охотно шли на службу», – писал в своих воспоминаниях один из участников Отечественной войны.

Манифест о войне  был прочитан во многих местах Марийского края. В Казань съехались представители всех уездов, чтобы договориться о сборе ополчения. Там произносились патриотические речи на русском, татарском, чувашском и марийском языках. Несмотря на то, что наш край очень далеко от театра военных действий, весть о вторжении неприятеля вызвала повсеместное возмущение. Население жило с мыслью изгнать врага.

Летом 1812 года повсюду в городах и сёлах проходили собрания, сходы, создавались специальные комитеты по оказанию помощи ополчению.

Многие жители края выразили желание помочь продовольствием и обмундированием, главное – сражаться в ополчении. Повсеместно начался сбор средств. Один из архивных источников сообщает: «Из всех уездов губернии рассылались денежные суммы и вещи: сабли, ружья, холст и др…»

Жители селений сообщали, что «если уж к селениям их будет приближаться неприятель, то все они, кто только может, пойдут с какими-нибудь орудиями для поражения супостата». Раскрываются и любопытные факты: добровольцами шли в основном мужчины в возрасте от 17 до 45-и, но записывались люди и моложе. «Рука их крепка, оружие не выпадет из оной», - говорили о них. Из добровольцев Казанской и Вятской губерний было создано Вятско-Казанское ополчение.

В декабре 1812 года ополчение Поволжья получило приказ о выступлении. Жители края тепло проводили своих мужей, отцов и сыновей.

Перед ополчением была поставлена задача: преградить путь отступающему неприятелю в южные губернии – «прикрыть изобильные наши провинции на случай какого-либо неприятельского покушения в то время, когда регулярные армии займутся дальнейшим преследованием неприятеля. Казанским и Вятским ополченцам не пришлось сражаться с неприятелем на родной земле. Но они сыграли большую роль во время заграничного похода, показывая героизм в блокаде крепостей, занятых французским гарнизоном. Они принимали участие во взятии Дрездена и Парижа. Например, один  крестьянин из Кожваж-Сигачинской волости Козьмодемьянского уезда Василий Григорьев получил серебряную медаль за храбрость при взятии одного из фортов Парижа. В его послужном списке записано: «Рядовой Григорьев первым полез на стену Парижа». Отважный солдат был произведён в старшие унтер-офицеры.

В музее Елеевской школы есть материалы о жителе этого села, участнике заграничного похода русской армии. Его звали Кугу Микита. За усердие, проявленное во время взятия Парижа, он был награждён серебряным клинком. После войны он вернулся в село. Однажды к нему пришли сборщики налога, а заплатить было нечем. Чиновники решили взять дорогую икону, а за ней увидели этот клинок и забрали её. Вот такая история.

