Приложение 1

Урок № 19. А.С.Грибоедов.  «Человек необыкновенный».



Портрет работы И.Н.Крамского. (Рисунок 1)
А.С. Грибоедов. Ю.Тынянов «Смерть Вазир-Мухтара» (отрывки из романа)
1.  
«Вдруг кто-то крикнул «караул», и толпа завернулась воронкой внутрь; у маленького человека из крепко стиснутой руки выбивали кошелек, и тотчас, как по команде, на примятую в картузе голову опустились три или четыре кулака.


Воришку держал за шиворот квартальный и устало толкал его тесаком в спину. Грибоедов забыл о Кате и о Фаддее.


Он проталкивался, и люди с раскрытыми ртами молча давали ему дорогу.

Так он очутился в самой воронке.


Двое сидельцев молотили, молча и раскрасневшись, воришку по голове, а он, тоже молча, как бы нарочно оседал в грязь…


-Руки прочь, - сказал тихо Грибоедов.


Сидельцы в это время опускали кулаки.


-Руки прочь, дураки, - сказал Грибоедов с особенным спокойствием, которое всегда чувствовал на улице и в толпе.  Сидельцы на него поглядели искоса.


Кулаки их опустились.


Тогда Грибоедов, не торопясь, полез в карман и вынул пистолет.  Тонкое, длинное дуло  поднял он вверх…


Толпа молчала.  Теперь она смотрела неподвижно, не смущаясь на Грибоедова. Она раздалась, кольцо стало шире, но квартальному с воришкой податься было некуда.

Как обычно,  решали те, кто стоял в безопасности, в задних рядах.


-Этот откуда выскочил? - женским голосом прокричал оттуда хлипкий молодец…


 И снова кольцо стало уже вокруг Грибоедова и квартального. Воришка поматывался.


Грибоедов знал: сейчас крикнет кто-нибудь сзади: бей.


Тогда начнется.


Он ничего не говорил, ждал.  Тут была десятая минуты…


Вдруг он медленно направил дуло на одного сидельца.


-Взять, - сказал он квартальному, - двоих, что били.


И сиделец медленно подался назад…


-_Держи!- кричала толпа.


Сидельца схватили, поволокли; он шел покорно, слегка упираясь.


Грибоедов спрятал пистолет в карман.


Квартальный вел, крепко держа за шиворотик, повисшего воришку. Перед ним понуро шли двое сидельцев. Толпа давала им дорогу.

2.Туркменчайский мир, договор о возвращении пленных в Россию, уплата куруров.


«Раз ночью две женщины попросили казаков пропустить их в посольство для важных разговоров.  Казаки не хотели. Вызвали Мальцова.


Женщины оказались – одна армянкой, другая немкой. Они были похищены недавно и доставлены в гарем Алаяр-хана. Обе происходили из Караклиса и хотели вернуться на родину…Грибоедов распорядился: принять, поместить во втором дворе, отвести им особое помещение».

3.
Ходжа-Мирза-Якуб (Якуб Маркарян), евнух, в руках его были большие торговые дела и гарем. «Он был священной собственностью шахова государства, личной собственностью шаха». «Ходжа –Мирза-Якуб не был изменником, потому что по Туркменчайскому трактату уроженцы областей русских или отошедших по этому трактату к России имели право вернуться на родину».


«Грибоедов запахнул халат и сжался.  Было холодно в комнате.

Он закрыл на минуту глаза. Потом он сказал:

-Я не могу вас принять тайно ночью – все мои дела должны быть известны и явны. Мне не нужны секреты персиянского двора. Поэтому вернитесь в дом свой. Подумайте хорошенько. И если вы действительно желаете вернуться на родину, приходите в другой раз, днем, чтобы я мог принять вас под свою защиту…


Ходжа-Мирза-Якуб остался в русском посольстве, и ему отвели комнату во втором дворе. Комната выходила на юг».


«Дело перешло в духовный суд. Якуб Маркарян был собственностью шаховой. Собственность эту охраняла сила, более могущественная, чем государство, шах и его сарбазы: шариат…


В тот вечер шах услышал слово, которого долго не слыхал: джахат.


Он ничего не возразил…


Джахат.


Священная война.


Против кяфира в очках. Священная война города против человека…


-Если кто-нибудь, а особенно русский подданный, - медленно и чужим голосом сказал слова закона Грибоедов, - приходит под русское знамя и находится под его покровительством, - я не могу его выгнать из посольского дома. Но если Якуб сам захочет уйти, я мешать не буду…»

4.
Иван Мальцов (во время погрома спасал ценности,  спрятался в коврах) «пусть все погибнут, если так нужно, господи, пусть все погибнут. Только спаси, сохрани, помилуй меня. У меня жизнь впереди». Дал такие показания: «Господин Грибоедов не оправдал доверия…Он презирал и ругался обычаям Ирана, священным обычаям его, он отнял жен у одного почтенного лица, он не остановился перед тем, чтобы отнять у самого  падишаха, у его величества, слугу…он заставлял меня насильно участвовать в черных делах своих…Я засвидетельствую перед лицом моего императора деяния его недостойного посла…Храбрый персиянский караул, спасший меня, защищал всех доблестно».

5.
 «Когда они выходили из ограды мечети Имам-Зумэ, их было пятьсот-шестьсот человек.  Когда они подошли к проклятым воротам, их было десять тысяч…Руки сжимали молоты, камни, ружья, но ворота были заперты, и дом молчал.


Крики прекратились.


Русский флаг слегка потрепывался на древке…


Зилли-султан получил в семь с половиной часов сообщение, что у русского посольства собралась толпа…Зилли- султан одевался медленно. Потом ему подали умываться.  Умывался он медленно и фыркая.


Он совершил утренний намаз.


После намаза ему подали завтрак…


Известка посыпалась ему (Грибоедову) на голову.  Балки рухнули, он едва успел отскочить. Люди прыгали сверху. Какой-то сарбаз ударил его кривой саблей в грудь, раз и два.  Он услышал, как завизжал Рустам-бек, которого резали.


У ворот посольства появился отряд сарбазов. Их было сто человек, и начальствовал над ними майор Хади-бек, высланный Зилли-султаном. Сарбазы постояли, посмотрели и смешались с толпой. Прошло уже три часа с тех пор, как впервые появилась здесь толпа. Улица теперь была шире, чем раньше, развалины расширяли ее. Так как приказано было влиять на толпу красноречием, у сарбазов не было ружей…


Была большая пирамида из мертвых. Старик с ножом возился с мертвецами.  Трое сарбазов били досками, уравнивая кучу».
Вопросы  и задания:

-Среди гениальных художников немногие остались автором одного-единственного (дошедшего до читателя) произведения, но и одна эта комедия «Горе от ума» обессмертила имя писателя и стала  близкой  и дорогой не только для современников и соотечественников... Такова судьба А.С. Грибоедова.

1.Что можно определить по названию произведения?

2.Внимательно прочитайте первый отрывок, обратите внимание на графическую природу текста (внешняя графика, знаки препинания). Случайно ли такое членение на абзацы? Как графика текста помогает передать напряженность, сложность сложившейся ситуации? Обратите внимание на синтаксическую структуру предложений: определите, каких предложений (простых или сложных) больше в представленном отрывке,  каково художественное значение этих особенностей в тексте? Как это помогает почувствовать драматизм происходящего?

3.А.С.Пушкин, живший и творивший в одно время с А.С.Грибоедовым, был потрясен его гибелью. В пушкинском «Путешествии в Арзрум» читаем строки, посвященные необыкновенной судьбе писателя-дипломата: «Я познакомился с Грибоедовым в 1817 году. Его меланхолический характер, его озлобленный ум, его добродушие, самые слабости и пороки, неизбежные путники человечества, - все в нем было необыкновенно привлекательно. Рожденный с честолюбием, равным его дарованиям, долго был он опутан сетями мелочных нужд и неизвестности. Способности человека государственного оставались без употребления; талант поэта был не признан; даже его холодная и блестящая храбрость оставалась на некоторое время в подозрении».

4.А каким человеком вы видите писателя-дипломата? Как характеризует его описанный в первом отрывке эпизод?

5.Какие черты личности  Грибоедова проявились в каждом из прочитанных эпизодов? Сделайте выводы, докажите цитатами из текста.

6.Прочитайте 2 и 3 отрывки, как вы думаете, что явилось причиной, а что поводом для нападения на русское посольство?

7.В выступлении П.Б.Струве, крупнейшего экономиста, философа, публициста 20 века, на вечере Союза Русских Писателей и Журналистов, посвященном памяти А.С.Грибоедова,  в 1929 году в Белграде было отмечено, что «о патриотизме Грибоедова, запечатленном его трагической гибелью на посту стража русской мощи и русской чести, сохранилось свидетельство  современника: «Мне не случалось в жизни ни в одном народе видеть человека, который бы так пламенно, так страстно любил свое отечество, как Грибоедов любил Россию». 

Таков был этот человек, в котором жила суровая верность долгу, который ясно видел — это его собственные слова, - что «нас цепь угрюмых должностей опутывает неразрывно». 

И вот мы видим тут, как из-за лица офицера, чиновника, литератора выступает гений патриота и писателя.

Я, быть может, удивлю вас, если скажу: не как человек, не как лицо, а как патриот и деятель — а таковой является всегда творцом и всегда внушаем гением — Грибоедов был гораздо больше и сильнее, чем как писатель.

Но для потомства гений Грибоедова все-таки воплотился в его писательстве, и потому мы с вами должны обратиться к Грибоедову как к писателю». 

8. Согласны ли вы с мнением Струве? Какие эпизоды из романа Ю.Тынянова иллюстрируют эту мысль? В чем заключается подвиг дипломата Грибоедова?   
Творческая работа.

 Используя дополнительную литературу об Александре Сергеевиче Грибоедове и отрывки из предложенного текста, напишите творческую работу «Человек необыкновенный».
«Для любознательных».
Если вас заинтересовала личность А.С.Грибоедова, можете прочитать роман 

А.Тимрота  «Бунт сердца и ума».

