Приложение 2

Задания программы «Word»
Задание № 1.

Найди и исправь логические ошибки в предложениях.
Василий быстро крутил педали мотоцикла. Пароход тащил за собой более тридцати вагонов. Чтобы корабль не сносило течением, надо поднять якорь. По шоссе громко стучали колёса электрички. Бензин кончился и трамвай остановился. У старого вертолёта на крыльях были красные звёзды.
Задание № 2.
Восстанови деформированные предложения.

Войны, во, было, это, время. Город, со, окружили, враги, Ленинград, сторон, всех. Февральские, взрывы, городом, над, вьюги, слышались, кружили. Горожане, от, холода, что, голода, умрут, офицеры, и, думали, вражеские. Продовольствие, стали, льду, смелые, по, доставлять, шофёры, озера. С, караван, отправлялся, продуктами, фургонов, ночью. Была, тревожная, вокруг, темнота. Освещали, и, вперёд, шофёры, фарами, двигались, дорогу. Ждал, город, груз, блокадный, драгоценный, ведь.
Задание № 3.
Прочитай текст, замените букву д буквой т, и наоборот.

Дым над лесом.

Насдал жаркий июль. Деплый тожть освежил поля, луга и леса. Но на огромных просдорах сдраны гроза несед и бету. Од утара молнии вспыхиваюд ярким огнём ель, сосна и тругой могучий великан. Огонь в лесу опасен. Гибнуд молотые теревца, яготники, пдичьи гнёзта. Лесные звери осдаюдся без корма. На помощь прихотид авиация. Крыладые машины помогаюд охранядь лесные массивы од огня.
Задание № 4.
Прочитай текст, Вставь буквы з или с.
Медведь.
Моро.. ..ковал лужи. Тонкий ..лой ..нега покрыл ..емлю. Медведь долго бродил по ле..у. хо..яин ле..а на..лаждал..я по..ледними яркими днями. Он и..кал берлогу. Трудно человеку найти ..имой в ле..у жилище ко..олапого. Вьюги и метели хорошо его укрыли. В лютые Моро..ы большущий ..верь крепко ..пит. На..тупит ве..на. ..а..венят ручьи. Медведь покинет ..воё жилище.
Задание № 5.
Вставьте пропущенные буквы, обозначьте орфограммы, подберите проверочные слова.

Берегите птиц.

В солнечное утро у пруда закуковала кукушка. Д..ревья ещё не пр..сохли от утренней р..сы. Кукушка откуковала. Засв..стел весь  А.., з..шумел лист(?) ями. Божьи к..ровки, птицы вз..лись за р..боту. Для птиц настала жаркая п..ра. (С)утра до поз(?)него веч..ра п..рнатые несут корм в гнёзда. В эти дни постарайся не бродить (по) лесу с с..бакой. Ле..ко спугнуть птицу с Гн..зда. Погиб от гол..да пт..нцы.
Приложение 3.

Использование компьютерной программы «Бослаб», «Бос-пульс».

Игра «Магические кубики»
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