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Приложение 1.

Примеры цитат о СМИ.

· Газеты – секундные стрелки истории (А. Шопенгауэр)

· Печать – провидение безбожного времени, причем веру во всеведение и всеприсутствие она превратила в твердое убеждение (К. Краус)

· Окно в мир можно закрыть газетой (С. Е. Лец)

· В Англии свобода печати означает свободу печатать те предвзятые мнения владельца газеты, против которых не возражают рекламодатели (Х. Суоффер)

· Журналистика: искусство объяснять другим то, чего сам не понимаешь (А. Нортклиф)

· Журналистика — это организованное злословие (О. Уайльд)

· Деньги — самое могущественное средство массовой коммуникации (Р. Гожельский)

· Первое правило журналистики: не спорить с предрассудками читателя, а опираться на них (А. Коуберн)

· О светлом будущем заботятся политики, о светлом прошлом – историки, о светлом настоящем – журналисты (Ж. Петан)

· Свободная печать бывает хорошей или плохой, это верно. Но еще более верно то, что несвободная печать бывает только плохой (А. Камю)

· Пресса полезна уже потому, что она учит нас не доверять прессе (С. Батлер)

· Комментарии свободны, но факты священны (С. Прествич)

· Газета приучает читателя размышлять о том, чего он не знает, и знать то, что не понимает (В. О. Ключевский)

· В газетах можно уже прочитать всё, но трудно узнать о чём-нибудь. (В. Малицкий.)

· Чтобы писать для газет, не нужно никакой квалификации, но чтобы их читать, нужно в совершенстве знать вещи, мир и людей (Х. Штейнхаус).

· Министр не должен жаловаться на газеты и даже читать их. Он должен их писать (Ш. де Голль)

· Если бы пришлось выбирать: иметь правительство без газет или газеты без правительства, - Я бы не раздумывая выбрал второе (Т. Джефферсон)

· В газетах нет ни слова правды. Потому-то их и читают (Б. Дизраэли)

· Не дай нам бог дожить до того дня, когда все будет так плохо, как об этом пишут газеты (У. Роджерс)

· Настоящие новости — плохие новости (М. Маклюэн)

· Газета не знает различий между велосипедной аварией и катастрофой цивилизации (Дж. Б. Шоу)

· Телевидение — это демократия в её самом неприглядном виде (П. Чаевски)

· Телевидение приблизило к нам вплотную мир, который заслоняет от нас телевизор (Х. Ягодзинский)

· Современные средства массовой информации хороши тем, что дают нам возможность ворчать в глобальном масштабе (Л. Питер)

Приложение 2.

Текст.

Современные российские политологи о средствах массовой информации


Органическая взаимообусловленность действий властей и общественности активностью СМИ превращает последние в обоюдоострую систему контроля над поведением и сознанием политических контрагентов. Будучи главными «разогревателями»  общественного мнения, стимулирующими его активность по общественно значимым вопросам политического развития, СМИ в равной мере могут как спровоцировать массовый протест, политический скандал, кризис в отношениях власти и общества, так и предотвратить развитие конфликта, сделав, к примеру, доступной для общества определенную информацию. Однако, взять под контроль деятельность СМИ, заставить их действовать в том или ином выгодном для себя направлении не способны ни власть, ни общество. В лучшем случае им удается лишь частично направлять деятельность отдельных газет, телеканалов или радиостанций.


Таким образом, в силу своего особого положения СМИ не могут быть подконтрольны ни государству, ни обществу. Практика показала, что это – особая, относительно самостоятельная и автономная структура, которая занимает свое исключительное место…Такая автономность политической позиции СМИ создает трудности как для элиты, так и для гражданских структур, которые не могут добиться однозначного контроля за этим институтом. Поэтому интерес к выступлениям СМИ всегда зависит от контекста и позиций правящих кругов и общественности по тому или иному вопросу. Однако наиболее постоянными потребителями продукции СМИ следует считать политиков, для которых массовая информация является важнейшим условием их профессиональной деятельности.

Политическая коммуникация / Под ред. А.И.Соловьева. – М., 2004. – С.73.

Вопросы и задания. 1) Как следует понимать взаимообусловленность действий властей и общественности активностью СМИ? 2) Как СМИ могут повлиять на политическую ситуацию? 3) Чем объяснить относительную автономность СМИ по отношению к власти и обществу? 4) От чего зависит интерес к выступлениям СМИ? Почему важен контекст этих выступлений? 5) В чем состоит значение СМИ для политиков?

Использованные источники и литература.

1) Обществознание: учебник для 11 кл. общеобразовательных учреждений: профильный уровень / Л.Н.Боголюбов, А.Ю. Лазебникова, А.Т. Кинкулькин и др.; под ред. Л.Н. Боголюбова – М.: Просвещение, 2008.

2) Обществознание: Практикум. 11 класс: пособие для общеобразовательных учреждений: профильный уровень / Л.Н.Боголюбов, Ю.И. Аверьянов, Н.И. Городецкая и др.; под ред. Л.Н. Боголюбова – М.: Просвещение, 2008.

3) Обществознание. Глобальный мир в XXI веке. 11 класс: учебник для общеобразовательных учреждений / под ред. Л.В. Полякова – М.: Просвещение, 2008.

4) Электронное приложение к учебнику Обществознание. Глобальный мир в XXI веке. 11 класс.

