





/Коллективная работа/

                                     Работа  учащихся 5«б» класса
                                         МОУ«СОШ №1р.п. Самойловка»,

                                     руководитель проекта

                                    Шиповская  Нина  Владимировна



Паспорт  проектной группы:

Класс: 5 «б»

Руководитель проекта: Шиповская Н.В

Количество учащихся         26 человек



Девочек            14


Мальчиков       12

	
	1996
	1997
	1998
	Всего

	девочки
	1
	11
	2
	14

	мальчики
	1
	9
	2
	12

	Всего
	2
	20
	4
	26




Год рождения детей: 

Цель  проекта:

1. Формирование у учащихся активной гражданской позиции.

2. Воспитание чувства ответственности за окружающий мир и желание внести свой посильный вклад в  совершенствование и преобразование своего родного края.

3. Формирование умений и навыков взаимодействия с природой; заложить основы природоохранительных навыков.

4. Воспитание потребности в труде и умения работать в группах и коллективно.

Задачи проекта:

1. Приобщить учащихся к поисковой и исследовательской работе.

2. Уметь обобщать, систематизировать и анализировать  знания полученные в результате исследовательского поиска.

Продолжительность проекта:  2006-2007 уч. год-3 класс

                                                                       2007-2008 уч. год-4 класс

                                                                       2008-2009 уч. год-5 класс /начало/

Жанр предоставленной работы: альбом с привлечением         иллюстративного материала, приложениями.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Цель проекта:
                          /для  учащихся/

· Содержать в чистоте и порядке святой источник нашего посёлка.

· Учиться быть трудолюбивыми, быть нужными своему родному посёлку, заботиться об окружающей нас среде.

· Учиться добывать и обрабатывать приобретённые необходимые для нас сведения.

· Приобрести навык работы в группах.

· Учиться общаться друг с другом в разных ситуациях.


Первая страничка «Энциклопедии» открыта ещё, когда мои дети учились в 3-ьем классе проектом «Живи, родник!».  Он стал  самостоятельным мини- проектом, значимой частью большого воспитательного проекта.

Описание проекта

3 класс /2006-2007 уч. год/
Дети поделились на группы:

                                                одни собрали деньги на покупку краски, принесли кисти из дома, веники,  приготовили весь необходимый инвентарь, собрали всё в коробку, (предварительно кто-то съездил с родителями  для выявления объёма работы);

                                               другая группа собирала сведения о создании родника, газетные вырезки об открытии и освящении его, для этого ходили в музей, редакцию, библиотеку;

                                              третьи должны были договориться о транспорте. Родник за посёлком! Конечно, это доверили мальчикам – это мужское дело! Группа мальчиков после уроков пошли в организацию «Регион-Прогресс», чтобы договориться и на  автобусе этой организации отправиться  на родник. Ну, кто же детям откажет?
 Дети с большим удовольствием, а главное с чувством важности выполняемого убрали и сожгли мусор в округе, помыли внутри беседки, вымели площадку вокруг родника, покрасили лавочку и столбики  беседки. Сама природа улыбалась их добрым делам, светило яркое солнце и дети пообещали роднику приехать к ДНЮ СВЯТОЙ ПАСХИ. О своём обещании  не забыли, но, правда, приехали они на родник не к  празднику, а чуть позднее, когда позволили погодные условия.  И опять собирали и жгли мусор, сухой камыш  вдоль речки.  Девочки принесли с собой живые и искусственные цветы и украсили ими беседку, прежнюю косынку сменили на новую. Порядок! Живи, родник! 

Жаль, что многие наши односельчане приезжая на родник с мороженым, бутылками пива и пакетами сока, не обременяют себя, сидя на чистой выкрашенной лавочке, а всё тут же бросают под ноги. И, поэтому дети пообещали роднику приехать осенью, когда они будут уже четвероклассниками. 
4 класс /2007-2008 уч. год/

 
  Осенью и весной этого учебного года проект продолжен и, как и прежде, включён в воспитательный план работы класса. Дети не забыли его, когда им предложено было в начале сентября в результате «Мозгового штурма» в группах наметить мероприятия, в которых они хотели бы участвовать. Четвероклассники собрали сведения о водоёмах Самойловского района, о составе воды  своего подшефного родника, проконсультировались с врачом о её полезности, собрали народные рецепты лечения родниковой водой (в этом им помогали бабушки), выпустили листовку об этом. (См. приложения). И опять красили, убирали, мели. Весной  в апреле месяце моя повзрослевшая ребятня уже не нуждалась в транспорте, до родника они добирались самостоятельно на велосипедах. И  увидели на этот раз  очень неприглядную картину. Кто-то поджёг сухой камыш и не уследил за огнём, который подпалил беседку, сжёг её весь «наряд». А из недр щедрой матушки Земли, как и прежде, звонко била хрустальная струйка  воды. Жив родник! Много пришлось детям приложить сил, чтобы привести в надлежащий вид обгоревшую беседку, ребята тщательно прокрашивали  столбики,  украшали её новыми искусственными и живыми цветами. цветами.

5  класс /2008-2009 уч. год/

И вот мои дети уже пятиклассники, но о проекте не забыли. В один из субботних дней на велосипедах они вновь приехали навести порядок на роднике. На этот раз они решили посадить многолетние цветы. Цвети, родник! Пои самойловцев целебной водицей, радуй их прохладой и неповторимостью родных мест. Кстати, в один из приездов мы видели как набирали воду в многочисленные ёмкости жители  посёлка Алексеевский.

В настоящее время дети подводят итог, систематизируют приобретённые дополнительные знания. Одна из задач современного образования: научить добывать знания , думаю в этом плане мы на верном пути.
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В первый раз добирались на автобусе
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Повзрослев,  ребята стали добираться до родника на своём транспорте. Это так романтично!
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А здесь мы уже пятиклассники!
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Посажу куст парковой розы
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Дорожка к роднику будет чистой.
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Трудимся с удовольствием

Приложение  1.                  Воды Самойловского района
Материал готовили Нектова Надежда , Снегова Алина и Устинова Диана

Реки нашего района относятся  к бассейну Дона. Все они небольшие, но сполна одаривают нас  прохладой, поднимают настроение. Водится в реках и рыба.

Под реками, прудами и озёрами в районе занято 3000га. С севера на юг, деля район на две части,  протекает река Терса, на которой стоит Самойловка.

Терса берёт начало у села Львовки Калининского района. Длина реки Терсы  257,7км.  Уклон-8см. на 1 км. 

Впадает  Терса в реку Медведица на территории Волгоградской области. ( правый приток). Ширина реки равна  4-5 м., глубина – 1,5 м. 

 
Терса имеет пересыхающие притоки: Коневку, Березовку, Таловку.

В юго-западной части нашего района протекает река Елань. У неё есть приток Красавка. Елань берёт начало в десяти километрах от истока Терсы и, петляя по Балашовскому и Самойловскому  районам, впадает в Терсу в Волгоградской области.


У всех рек, протекающих по  территории Самойловского района, спокойное равнинное течение. В середине ноября они покрываются льдом на 4-4,5 месяца. Толщина льда в конце зимы – 40-80см.


В начале апреля реки разливаются на 10-12 дней. Уровень воды поднимается на 2-3м. 


Наименьший уровень воды в авгутсе, сентябре.

В долине реки Терсы много озёр. Крупнейшее из них Осиновое. В конце прошлого (19в.)  века от Осинового озера к  станции Три Острова был проведён  водопровод, который снабжал водой станцию. На территории нашего района около 400 прудов. Они расположены по оврагам,, имеют земляные плотины, питаются водами весеннего и дождевого стока.

Приложение  2.

Чистая вода – первейшее условие здоровья человека.

Материал консультации врача   Самойловской  ЦРБ Хащенко С.В.

/ в сокращении /

Записали:Скрынников Вова, Бабичев Лёша, Печерская Наташа,Скачков Виталий, Амиргулиева Земфира.

Самое важное вещество на Земле -  вода. Без неё никакая жизнь -  ни растительная, ни человеческая  – не могла бы продолжаться. 


Вода придаёт Земле форму, управляет климатом, обеспечивает пищей и огромным количеством энергии. На 4/5 из неё состоят живые организмы, она же поддерживает существование и внутренние функции, как животных, так и растений.


«Вода – нескончаемое чудо,  дарованное богом. Быть может, слезинка, пролитая Иисусом, когда до него дошла весть о смерти его друга, сохранилась и доныне. Претерпев под воздействием солнца миллионы превращений, она составляет частицу святой воды из источника, бьющего близ какой - нибудь отдалённой церкви». – Поль Брэгг.


Хорошее качество воды - лучшая естественная профилактика всех видов вирусных и бактериальных инфекций: гриппа, пневмонии, бронхита, кори и др. Поэтому следует всегда заботиться о том, чтобы организм был обеспечен должным количеством чистой воды. Вода жизненно важный фактор для всех жидкостей, циркулирующих в нашем организме: крови, лимфы, продуктов секреторной деятельности желез. Она делает возможной транспортировку питательных веществ, которые усваиваются только в жидком виде. Благодаря ей токсины и продукты жизнедеятельности растворяются и выводятся из организма. Слизистые оболочки постоянно должны быть мягкими. Вода выполняет роль смазки, предохраняющей нежную ткань от травмирующего воздействия трения. Требуется вода и для  нормального пищеварения. Желудок подобен мельнице, перемалывающей пищу до получения мелких, легко усваиваемых частиц.


Адекватное количество воды должного качества помогает снизить уровень холестерина в крови.  Чистая вода наилучшее из тонизирующих средств для поддержания здоровья и красоты. Вода универсальный растворитель- она не может быть заменена ни одним  другим веществом, способным обеспечить в полном объёме возможности организма выполнять все его  физиологические функции. Ни одно средство не обладает таким широким диапазоном применения, как вода.


Итак, человеческому телу вода жизненно необходима. Но следует иметь в виду, что годится для употребления не любая вода, а лишь химически чистая – та, которая на 100% состоит из чистых кислорода и водорода. Значительная часть используемой нами воды является загрязнённой. Затруднительно отыскать  сейчас реку, озеро или пруд, которые хоть в малой степени не были загрязнены. Поэтому приходится сильно хлорировать получаемую воду, чтобы сделать её условно пригодной для питья. Но такое неорганическое вещество как хлор, если он растворён в питьевой воде, то не может усваиваться живыми тканями организма и приносит вред.


Итак, нашему организму подходит не всякая вода, ему нужна абсолютно чистая вода, в наибольшей степени приближается к этому идеалу родниковая вода, прошедшая через толщу почвы и тем самым очищенная от вредных примесей.

Приложение  3    

«Самая лучшая вода – родниковая, особенно та, что течёт по каменистому руслу, открытая солнцу и ветру. Хорошо, если  источник берёт начало под слоем глинистой почвы,- глина очищает воду от посторонних примесей, делает её прозрачной»- «КЛАДОВЫЕ ПРИРОДЫ   Новейшая энциклопедия,  Санкт-Петербург изд. «Весь»,стр.351

Водолечение

/рецепты наших бабушек/

Рецепт от Паничкиной В.П.- бабушки Оли Паничкиной

 Самая обыкновенная вода, но лучше родниковая, без каких либо специальных добавок может стать настоящим лекарством. Очень полезно при гастрите утром натощак пить 1 стакан горячей воды. Пить маленькими глотками, не спеша.


Рецепт от Скрынниковой Л.П.- бабушки Вовы Скрынникова


Пить воду в лечебных целях натощак и перед сном  по одному стакану следует  при накоплении в организме продуктов распада и обмена веществ. А с добавлением  на 1 стакан по одной чайной ложки мёда и яблочного уксуса для нормализации работы кишечника.

Рецепт от Еремеевой Л.А.- бабушки Наташи Еремеевой

Очень полезна талая вода. Она по своей структуре практически идентична воде в составе крови и клеток организма. Поэтому употребляя её, человек освобождает организм от дополнительных энергетических затрат на структурирование воды. Было замечено, что талая вода очищает организм от шлаков, повышает его защитные силы, способствует омоложению. Её применение даёт положительный эффект при  лечении атеросклероза.


Однако для того, чтобы приготовить качественную талую воду необходимо приложить некоторые усилия – ведь мало у кого есть  возможность добывать её из чистейшего горного ледника. Так что придётся «поколдовать»  над обычной водой. Воду нужно поставить на открытый огонь в открытой эмалированной посуде и, как только она будет готова закипеть, снять с огня. Затем плотно закрыть кастрюлю крышкой и поставить её в холодную воду, чтобы быстро остудить. Остывшую кастрюлю поставить в морозильную камеру холодильника. Через 4-5 часов кастрюлю с водой нужно вытащить удалить образовавшийся лёд и поставить обратно в морозилку на 10-12 часов.


И вот у вас монолит куска льда. Оставьте его при комнатной температуре, затем вынуть кусок льда хорошо промыть под стру1й воды. Это необходимо для того, чтобы удалить содержащиеся в воде примеси – в процессе замерзания они собираются на поверхности(вот их то и надо смыть)

Остальную часть льда необходимо поместить обратно в кастрюлю и разморозить до такого состояния, чтобы на поверхности воды оставались отдельные льдинки. Вода готова к применению.


Хранить талую воду можно при температуре не выше 10°С до 10 суток.

Рецепт от Амиргулиевой Фатимы- бабушки Земфиры

Самое лучшее средство очищения кишечника. Вскипятить 3- 2,5 л. воды, добавить на каждый литр воды 1 десертную ложку соли, выпивать утром,  натощак по стакану через каждые 10-15 минут.

Из материалов предоставленных бабушкой Снеговой Алины
«Питьё воды после приёма пищи через каждые полчаса даёт более обильные соки, которые, проходя через кишки с нормальной скоростью и размягчая и растворяя их содержимое быстро уничтожает всякие завалы и затвердения »,- Кнейп Себастьян «Моё водолечение», с.25


«Три свойства воды – растворять, удалять (как бы смывать) и укреплять – достаточно для нас, чтобы утверждать, что вода, и в особенности наше водолечение излечивает все вообще излечимые болезни, ибо всякое применение вод при лечении имеет целью удалить корень болезни: Благодаря этому возможно:


А) растворить в крови болезненные вещества;


Б)  удалить растворённое;

В) очищенную таким образом кровь привести снова к правильному обращению.

Г) наконец,  закалить ослабленный организм, т.е. укрепить его для новой деятельности.



Ни одно средство не обладает таким широким , так сказать, диапазоном применения, как вода: компрессы, ванны, паровые ванны, обливания, обмывания, обёртывание и питьё воды.» Кнейп Себастьян «Моё водолечение», Ставрополь АСОК ПРЕСС, 1981

Из материалов предоставленных бабушкой Маркиной Оксаны

« Водолечение является естественным физическим воздействия на организм человека. Оно отличается от всех других средств своей доступностью, безопасностью, и эффективностью: при грамотном применении воды можно в полной мере исправлять многие функциональные расстройства, успешно бороться с болезнями и сохранять работоспособность до глубокой старости. Одним из главнейших законов водолечения является закон реакции, гласящий: чем сильнее раздражение, тем сильнее прилив крови к месту раздражения. Или, как писал Авиценна, «купание в холодной воде сразу же осаживает прирождённую теплоту вовнутрь тела, затем она заново приливает к поверхности тела, усиленная в несколько раз». Контрастные ванны являются мощным раздражителем, обладают закаливающими свойствами, тренируют кровеносные сосуды, снижают повышенное давление, снимают нервные перегрузки и стрессы и улучшают функции кожи. Именно поэтому контрастные водные ванны вошли в Систему здоровья»,- Кацудзо Ниши «Золотые правила здоровья» с.77.


Для очищения кожи очень полезно также использовать метод доктора Кнейпа – обёртывание  «испанским  плащом». «Испанский плащ» готовят из толстого холста в виде широкой рубахи с рукавами, которая запахивается спереди, как кимано. «Плащ» мочат в холодной или тёплой воде и надевают его. Пациент ложится на одеяло и  укутывается таким образом, чтобы преградить доступ воздуху, а сверху прикрывается периной. Можно использовать прокладку из вощёной бумаги (нельзя плёнку полиэтиленовую или клеенку). Надевать плащ и укутываться нужно достаточно быстро. А вся процедура длится 1,5-2 часа.


Для того, чтобы убедиться в эффективности этой процедуры, достаточно посмотреть на воду, в которой после такого укутывания прополаскивают плащ: она полна вредных веществ и слизи, выходящих вместе с потом. Особенно полезна эта процедура при общем катаральном состоянии, при лихорадке, подагре, суставном  ревматизме. А если плащ окунуть в отвар сенной трухи или сосновых веток, он способен вылечить ломоту в суставах и мочекаменную болезнь.

Самойловцы, будьте здоровы!

           Презентация проекта
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                                                                             Слайд  1

Выбегает «колесом» мальчик в ярко желтом костюме «Солнце»

(Солнце)  Встало солнце на ноги                             Слайд  2

Подбегают лучики

(вместе) На ноги 
Выбегают мальчики с половинками радуг

(Солнце)  Над землёю радуги                                  Слайд  3
(вместе) Радуги
(Солнце)  Средь полей родничок отыскали         Слайд  4

               Мы такими богатыми стали

(вместе) Богатыми стали

(Солнце)  Он в глазах Галактики песчинка         Слайд 4,5
 (вместе)  Земли Самойловской звёздная росинка

(Солнце)  Всем теперь понятна мысль простая

(вместе)  Сохранить родник наш -                         Слайд 6,7

                Цель святая!

               Живи, родник!

Выходит фольклорная группа                                   Слайд 8
                Русская нар. песня «Уж как по мосту мосточку»

                В конце песни слова:  

                 «Берегите нашу землю, 

                 Берегите и лелейте!»

                              НА  ЭКРАНЕ:

              «Самойловский  край, родная земля                                
                Берегите его  и лелейте»

Виды деятельности


в рамках  проекта








 Трудовые десанты 2 раза в год (осенью и весной)  на территории 


родника








Сбор сведений о водах Самойловского района.


Конкурс рисунков.








Запрос  о составе воды источника в Балашовской государственной санэпидемстанции





«Чистая вода первейшее условие здоровья человека» –квалифицированная      консультация врача Хащенко Светланы Вячеславовны.








Публикации о роднике в местной и областной газетах.








Участие в проекте наших бабушек. Лечение родниковой водой.














