Приложение 2.


специалист со средним фармацевтическим образованием.



(от лат. provizor - заготовляющий), аптечный работник с высшим фармацевтическим образованием.







                                      




















научно-практическая отрасль, занимающая вопросами изыскания, получения, исследования, хранения, изготовления и отпуска лекарственных средств.

Анализ калия йодида 10%  раствора

Определение подлинности. 

А) К 1-2 мл анализируемой микстуры добавляют 1 мл раствора винной кислоты и 1 мл раствора ацетата натрия, 0,5 мл 95% спирта и встряхивают; постепенно образуется белый кристаллический осадок, растворимый в разведенных минеральных кислотах и растворах едких щелочей.
НООС-СН (ОН) - СН (ОН) - СООН+ KCl =  НООС-СН (ОН) - СН (ОН)    - СООК  +  HCl.
Б) Соль калия, внесенная в бесцветное пламя, окрашивает его в фиолетовый цвет.

В) К 2 мл раствора анализируемой микстуры прибавляют 0,2 мл разведенной серной кислоты, 0,2 мл раствора хлорида железа (III) и 2 мл хлороформа; при взбалтывании хлороформный слой окрашивается в фиолетовый цвет.

Г) К 2 мл анализируемого раствора прибавляют 0,5 мл разведенной азотной кислоты и 0,5 мл раствора нитрата серебра; образуется желтый творожистый осадок, нерастворимый в разведенной азотной кислоте и растворе аммиака.

Сделайте заключение, действительно ли это раствор калия йодида.

Анализ натрия бромида 3% раствора
Определение подлинности.

А) Соль натрия, смоченная хлористоводородной кислотой и внесенная в  бесцветное пламя, окрашивает его в желтый цвет.

Б) К 1 мл анализируемой микстуры прибавляют 1 мл разведенной хлористоводородной кислоты, 0,5 мл раствора хлорамина, 1 мл хлороформа и взбалтывают; хлороформный слой окрашивается в желто-бурый цвет.

В) К 2 мл анализируемого раствора прибавляют 0,5 мл разведенной азотной кислоты и 0,5 мл раствора нитрата серебра; образуется желтоватый творожистый осадок, нерастворимый в разведенной азотной кислоте и трудно растворимый в растворе аммиака.

Сделайте заключение, действительно ли это раствор натрия бромида.
Анализ кальция хлорида 10% раствора

Определение подлинности.

А) К исследуемому раствору прибавьте 2 капли раствора оксалата аммония – образуется белый осадок, растворимый в хлористоводородной кислоте и нерастворимый в уксусной кислоте.

Б) Соль кальция, смоченная хлористоводородной кислотой и внесенная в бесцветное пламя, окрашивает его в кирпично-красный цвет.

В) К 1 мл исследуемого раствора прибавьте каплю 2% раствора нитрата серебра – образуется белый осадок, растворимый в растворе аммиака.

Количественное определение комплексонометрическим методом: 2 мл исследуемого раствора поместите в мерную колбу вместимостью 100 мл, доведите водой до метки, тщательно перемешайте; 5 мл разведения перенесите в колбу для титрования, добавьте 2 мл аммиачного буфера, 2 капли индикатора кислотного хром темно-синего, оттитруйте 0,05 моль/л раствором трилона Б до изменения цвета индикатора.

Содержание кальция хлорида в процентах Х в растворе вычислите по формуле:

V * K * T * V1 * 100       V * K * 0, 01095 *100*100

Х = ---------------------------   = --------------------------------,

A * V2                                 2, 0 * 5, 0

где V-объем 0,05 моль/л раствора трилона Б, мл; К - поправочный коэффициент; Т-0,01095 г/мл; а - объем препарата, взятый для определения, мл; V1 - объем раствора препарата первого разведения, мл; V2 - объем аликвотной части разведения, мл. 

Сделайте заключение, действительно ли это раствор кальция хлорида, соответствует ли его массовая доля прописи рецепта, подлежит ли препарат отпуску.
Раствор Рингера

Состав: 

Натрия хлорида 0,9 г

Калия хлорида

Кальция хлорида

Натрия гидрокарбоната по 0,02г

Воды для инъекций до 100 мл

Подлинность. 

Хлорид-ион. К 3-5 каплям раствора прибавляют по 3-5 капли разведенной азотной кислоты и раствора нитрата серебра – образуется белый творожистый осадок, растворимый в растворе аммиака.

Натрий-ион. Графитовую палочку, смоченную раствором, вносят в бесцветное пламя – пламя окрашивается в желтый цвет.

Кальций-ион. Для проведения реакции берут 3 мл раствора. К 1-2 каплям раствора прибавляют 1 каплю раствора оксалата аммония – образуется белый осадок, растворимый в разведенных минеральных кислотах и нерастворимый в уксусной кислоте и растворе аммиака.

Гидрокарбонат-ион. К 3 мл раствора прибавляют известковой воды и упаривают до кипения – образуется белая муть. Или: к 2 мл раствора прибавляют 0.5 мл разведенной соляной кислоты; выделяется углекислый газ, который образует белый осадок при пропускании через известковую воду.

Калий-ион. Упаривают 2 мл раствора в фарфоровой чашке на водяной бане до 2-3 капель. К 1-2 каплям раствора прибавляют 1 мл раствора виннокаменной кислоты, 1 мл раствора ацетата натрия, охлаждают и сильно встряхивают – постепенно выпадает белый кристаллический осадок, растворимый в разведенных минеральных кислотах и растворах щелочей.

Количественное определение натрия гидрокарбоната. К 5 мл раствора прибавляют 1 каплю метилового красного и титруют 0,02 н. раствором хлористоводородной кислоты до красного окрашивания. 1 мл 0,02 н. раствора хлористоводородной кислоты соответствует 0,00168 г натрия гидрокарбоната.

Сделайте заключение, действительно ли это раствор Рингера, соответствует ли массовая доля натрия гидрокарбоната прописи, подлежит ли раствор отпуску.
Анализ натрия тиосульфата 10% раствора

1. Проделайте реакции идентификации.
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А) К 1 мл раствора препарата добавьте 2-3 капли раствора нитрата серебра – образуется белый осадок, который быстро желтеет, затем буреет и, наконец, принимает черный цвет.

Na2S2O3 + 2 AgNO3 = Ag2S2O3      + 2NaNO3

                                                          белый осадок
Ag2S2O3 = Ag2SO3 +S

                               Желтый осадок  

Ag2SO3 + S + H2O = Ag2S    + H2SO4
                                                Черный осадок

Б) к 2-3 мл раствора препарата добавьте раствор хлороводородной кислоты – образуется осадок желтого цвета.

Na2S2O3 + 2HCl = 2NaCl + H2S2O3;   H2S2O3 = S  + SO2    + H2O

2. Проведите количественное определение. 10 мл раствора препарата перенесите в мерную колбу вместимостью 100 мл, доведите водой до метки, перемешайте, аликвоту 10 мл перенесите в коническую колбу, оттитруйте 0,1 н. (или 0,05 моль/л) раствором йода до слабо-желтого окрашивания.

3. Содержание натрия тиосульфата в процентах Х в растворе вычислите по формуле:


       V * K * T * V1 * 100       V * K * 0, 0248 *100*100


Х = ---------------------------   = --------------------------------,

                      A * V2                                 10, 0 * 10, 0

где V-объем 0,05 моль/л раствора йода, мл; К - поправочный коэффициент; Т-0,01095 г/мл; а - объем препарата, взятый для определения, мл; V1 - объем раствора препарата первого разведения, мл; V2 - объем аликвотной части разведения, мл. 

4. Сделайте заключение, действительно ли это раствор натрия тиосульфата, соответствует ли его массовая доля прописи рецепта, подлежит ли препарат отпуску.


Занятие «Анализ растворов».
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