ГИПЕРБОЛА  и  ЛИТОТА
Упражнение 1.  Найдите в текстах примеры преувеличений или преуменьшений.
1. Между тем перед глазами ехавших расстилалась уже широкая, бесконечная равнина, перехваченная цепью холмов. (А.П.Чехов)
2. Ниже тоненькой былиночки надо голову клонить. (Н.А.Некрасов)

3.  Но я люблю – за что, не знаю сам – 
 Её степей холодное молчанье,

 Её лесов безбрежных колыханье,

             Разливы рек её, подобные морям... (М.Ю.Лермонтов) 
4.          И шествуя важно, в спокойствии чинном 

             Лошадку ведёт под уздцы мужичок

             В больших сапогах, в полушубке овчинном,

             В больших рукавицах... а сам с ноготок!  (Н.А.Некрасов)

   5.  Редкая птица долетит до середины Днепра. (Н.В.Гоголь)
ТРОПЫ И ФИГУРЫ В СТИХОТВОРЕНИИ
КОНСТАНТИНА ДМИТРИЕВИЧА БАЛЬМОНТА
«У ЧУДИЩ»
Я был в избушке на курьих ножках. 
Там все как прежде. Сидит Яга. 
Пищали мыши и рылись и крошках. 
Старуха злая была строга.
Но я был в шапке, был в невидимке. 
Стянул у старой две нитки бус.
Разгневал ведьму — и скрылся в дымке.
И вот со смехом кручу свой ус.
Пойду, пожалуй, теперь к Кощею. 
Нaйду для песен там жемчугов. 
До самой пасти приближусь к змею. 
Узнаю тайны — и был таков.
Упражнение 1.   Близость стихотворения К.Д.Бальмонта к произведениям устного народного творчества проявляется в том,  что автор включает в своё произведение сказочных героев. Назовите сказочных героев из стихотворения К.Д.Бальмонта. В чём особенность персонажей Бальмонта? Почему Яга, но не Баба-Яга, почему герои стихотворения – это имена существительные собственные, а не нарицательные, как в сказке?  
Упражнение 2. Укажите те фрагменты в стихотворении, где события приближены к реальным, и те, где они носят нереальный, почти фантастический характер.

Упражнение 3.  Внимательно перечитайте заключительную строфу. Как вы поняли фразу «Найду для песен там жемчугов»?
Упражнение 4. Стихотворение К.Д. Бальмонта — это игра. Веселый поэт-сказочник зовет с собой детей и взрослых в мир привычных, порою в сказках страшных, а в стихотворении — совершенно нестрашных, почти бытовых, при​ближенных к читателю персонажей — к Бабе-Яге, Кощею. Они нужны, ибо, возвращая детские ощущения и переживания, вдохновляют на создание уже не чужих, кем-то повествуемых, а теперь его — поэта! — произведений. И Баль​монт приглашает с собой своих читателей. Все просто: только достаньте шапку-невидимку. Вы принимаете игру, предложенную поэтом? Тогда надевайте шапку-невидимку и продолжайте рассказ о том, как теперь уже вы были у чудищ. Их ведь так много — не только Баба-Яга и Кощей!
Упражнение 5. Стихотворение «У чудищ» устроено совершенно по-осо​бому. Возьмите прежде любое другое стихотворение любого другого поэта и рассмотрите, как строятся предложения внутри строфы. Как правило, в каж​дой строфе одно сложное или осложненное предложение. Здесь же все иначе. Каждая стихотворная строка — отдельное предложение, а во втором стихе первой строфы их два в одной строке. Чего достигает этим поэт? Паузы, замед​ления чтения. Каждое маленькое предложение — это самостоятельная карти​на. Ее нужно представить себе, осмыслить, нарисовать в воображении — и только тогда пускаться в дальнейший путь. Подготовьтесь к выразительному чтению. Расставьте паузы. Укажите слова, которые при чтении вы подчеркне​те особо. Где места, которые вы будете читать с понижением интонации, где — усиливая звучание слова, звука, фразы? Спишите стихотворение и составьте партитуру чтения.
Упражнение 6. Найдите в стихотворении пример литоты. Какую роль она играет? Придумайте еще примеры литоты и включите их в предложения.
Упражнение 7. Найдите в тексте специальное повторение гласных и со​гласных звуков и определите, какая картина рисуется повтором этих звуков. От​метьте эту особенность в подготовленном для чтения тексте и постарайтесь пе​редать при выразительном чтении стихотворения.
ТРОПЫ И ФИГУРЫ В ПОЭМЕ А.С. ПУШКИНА «РУСЛАН И ЛЮДМИЛА »
(Вступление к поэме)
У лукоморья дуб зеленый; 
Златая цепь на дубе том: 
И днем и ночью кот ученый 
Все ходит по цепи кругом; 
Идет направо — песнь заводит, 
Налево — сказку говорит.
Там чудеса: там леший бродит, 
Русалка на ветвях сидит; 
Там на неведомых дорожках
 Следы невиданных зверей; 
Избушка там на курьих ножках
 Стоит без окон, без дверей;
 Там лес и дол видений полны, 
Там о заре прихлынут волны 
На брег песчаный и пустой, 
И тридцать витязей прекрасных 
Чредой из вод выходят ясных, 
И с ними дядька их морской; 
Там королевич мимоходом 
Пленяет грозного царя; 
Там в облаках перед народом 
Через леса, через моря 
Колдун несет богатыря;
 В темнице там царевна тужит, 
А бурый волк ей верно служит; 
Там ступа с Бабою Ягой 
Идет, бредет сама собой; 
Там царь Кащей над златом чахнет; 
Там русский дух... там Русью пахнет!
И я там был, и мед я пил; 
У моря видел дуб зеленый; 
Под ним сидел, и кот ученый
 Свои мне сказки говорил. 
Одну я помню: сказку эту 
Поведаю теперь я свету...
***Стихотворное введение в поэму «У лукоморья дуб зеленый...» написано по мотивам русских народных сказок, слышанных по​этом из уст няни в Михайловском.
Упражнение 1. Найдите в тексте слова, свидетельствующие о том, что именно русские сказки вдохновили автора на создание этой поэмы.
Упражнение 2. Какие персонажи из русских народных сказок действуют в отрывке?
Упражнение 3. Отыщите во введении в поэму сочетания слов, которые ча​сто встречаются в произведениях русского народного творчества.
Упражнение 4. Определите значение слов лукоморье, дол, витязь, пле​няет, дядька, тужит.
Упражнение 5. Найдите в тексте глаголы, которые автор использует в ме​тафорическом значении, и объясните их выразительную роль.
Упражнение 6. А.С. Пушкин использует в поэме старославянские по про​исхождению слова златая, брег, чреда, злато, которые соответствуют рус​ским словам золотая, берег, череда, золото. Объясните значение родствен​ных слов, найдите в них общий корень. Укажите чередование гласных и согласных звуков.
1. Злато, позолота, позлащенный, золотить, золотой.
2. Врата, вратарь, поворот, превратность, своротить, превратить.
3. Брег, побережье, берег, прибрежный.
Упражнение 7. Выпишите из текста антонимы. Определите их выразитель​ную роль. К языковым или контекстуальным они относятся?
Упражнение 8. Вспомните и запишите несколько пар антонимов из русских народных сказок.
Упражнение 9. Используя словарь синонимов, продолжите синонимиче​ские ряды:
1. Кот ученый все ходит; идет направо; леший бродит; ступа с Бабою Ягой идет, бредет сама собой...
2. Песнь заводит; сказку говорит; сказку эту поведаю теперь я свету...
Упражнение 10. Определите смысловое и стилистическое различие слов-синонимов, составляющих синонимические ряды глаголов.
Упражнение 11. В прямом или переносном значении употреблено слово златая в словосочетании златая цепь, то есть является ли оно метафорой в данном контексте?
Упражнение 12. Выпишите эпитеты-прилагательные и определите, с ка​кой целью использовал их автор. Обратите внимание на тот факт, что поэт вы​бирает, как правило, самый яркий эпитет, что подчеркивает близость его поэмы произведениям устного народного творчества.
Упражнение 13. В русских народных сказках, песнях встречается сущест​вительное «волк» с эпитетом-прилагательным «серый». В поэме А.С. Пушкина мы читаем: бурый («А бурый волк ей верно служит...»). Как вы думаете, почему поэт использует именно это слово?
Упражнение 14. Вспомните определение гиперболы. Найдите гиперболу в тексте и определите ее выразительную роль.
Упражнение 15. В поэме встречается такая фигура речи, как литота, то есть обратная гипербола. Отыщите ее. С какой целью поэт использует эту фи​гуру в своем произведении?



