ТРОПЫ И ФИГУРЫ 

В СТИХОТВОРЕНИИ АЛЕКСАНДРА СЕРГЕЕВИЧА ПУШКИНА
«УЗНИК»
Упражнение 1. Внимательно прочитайте стихотворение. Оно тематически словно бы делится на две части. Попробуйте определить их. Запишите строку, завершающую первую часть, и строку, с которой начинается вторая часть.
Узник
Сижу за решеткой в темнице сырой. 
Вскормленный в неволе орел молодой, 
Мой грустный товарищ, махая крылом, 
Кровавую пишу клюет под окном,
Клюет, и бросает, и смотрит в окно,
Как будто со мною задумал одно. 
Зовет меня взглядом и криком своим 
И вымолвить хочет: «Давай улетим!
Мы вольные птицы: пора, брат, пора! 
Туда, где за тучей белеет гора, 
Туда, где синеют морские края, 
Туда, где гуляем лишь ветер... да я!..»
Упражнение 2. Какие слова первой части, на ваш взгляд, наиболее точно создают настроение и передают состояние лирического персонажа? Выпишите эти слова и словосочетания.

Упражнение 3. Какое настроение создается во второй части стихотворе​ния? Определите его и, приводя подтверждения из текста, аргументируйте и за​пишите свой вывод.

Упражнение 4. Обратите внимание на интонацию конца предложения во второй части стихотворения. Чем она отличается от интонации первой части? Устно сформулируйте свой вывод.

Упражнение 5. Как вы думаете, для чего в последней строке стихотворения употреблено многоточие?

Упражнение 6. В стихотворении дано два описания художественного про​странства. В первой части — это «за решеткой», «темница сырая», то есть тюрьма. Место жестко ограничено и имеет еще и моральную оценку: «в нево​ле». Выпишите словосочетания, представляющие пространство второй части стихотворения, и сопоставьте его с первым. В чем отличие? Воспроизведите это пространство. Но прежде подумайте: оно конкретно, очерчено какими-либо гра​ницами и наделено какими-то деталями, предметами или обобщено, что дает чи​тателю возможность для творческой фантазии?

Упражнение 7. Прочитайте выразительно первую и вторую строфу стихо​творения «Узник». Какие гласные звуки повторяются в этих строфах наиболее часто? Подумайте, как при выразительном чтении стихотворения можно воссоз​дать настроение узника. Какие чувства вы постараетесь передать в чтении.
Упражнение 8. Прочитайте выразительно заключительную строфу стихо​творения. Как меняется настроение героя? Обратите внимание на выделенный звук и подумайте, как с его помощью можно подчеркнуть эти изменения? Очень важно, что выделенный звук [А] вхо​дит в рифменные пары, причем во всех случаях он ударный.
Мы вольные птицы: порА, брАт, порА! 
Туда, где за тучей белеет горА, 
Туда, где синеют морские крАЯ, 
Туда, где гуляем лишь ветер... дА Я!

Упражнение 9. Вспомните определение рифмы. Какой гласный звук яв​ляется ударным в рифмах первой строфы? Сопоставьте его с ударным в рифмах заключительного четверостишия. Каким образом ударные гласные в рифмах мо​гут участвовать в передаче смысла стихотворения?

Информация для учителя. Ученые-литературоведы заметили, что рифмующиеся сло​ва играют очень важную роль в передаче смысла всего стихотворения. Они наиболее значимы. Особое значение для «му​зыки» стиха, его настроения имеют и ударные гласные звуки в риф​мах. В стихотворении «Узник» при выделении ударного гласного звука [О] в рифмах первой строфы можно подчеркнуть печаль, то​ску узника. Ударный [А] в последней строфе интонационно может участвовать в создании ощущения свободы, пространства.

Упражнение 10. Обратите внимание на звуки [К], [Л], [Р], [М] в стихотво​рении. Как вы думаете, следует ли интонационно выделить эти звуки? Поможет ли это выделение передать в вашем исполнении основной замысел пушкинского произведения?

Упражнение 11. Как вы думаете, всегда ли частое повторение гласных или согласных звуков что-либо изображает? Почему М.В.Ломоносов, одним из пер​вых обративший внимание на звуковую выразительность, говорит о том, что ча​стое повторение звуков «способствовать может к изображению...», а не всегда способствует?

Для ответа используйте сравнение предложения «Утром я иду в школу» и первой строфы стихотворения «Узник».

Информация для учителя. Далеко не всегда частое повторение звуков передает какой-то смысл (чувство, настроение), рисует какую-то картину. В предложении «Утром я иду в школу» повторение звука [У] не вы​ражает «гнев, болезнь, печаль». Звукопись используется только в художественной речи для придания ей выразительности.

Упражнение 12. Неоправданное повторение гласных и согласных звуков может привести к такой стилистической ошибке, как неблагозвучие речи, то есть к ее «неблагому» (неудобопроизносимому, некрасивому) звучанию. Опре​делите причину неблагозвучия в следующих предложениях.
1. Мы гостили не у Ули, а у Устина. 2. Жанна с жадностью жева​ла жженую жвачку. 3. При приближении к пригороду мы поехали медленнее. 4. А у Оли сегодня праздник.

Упражнение 13. Поэтическая речь А.С. Пушкина является образцом бла​гозвучия, музыкальности. Прочитайте наблюдение поэта и ученого В.Я. Брюсова за звукописью А.С. Пушкина: «...Наблюдая сочетания и столкновения со​гласных и гласных у Пушкина, мы постоянно видим величайшую заботливость поэта о лёгком, музыкальном переходе от одного слога, от одного слова, от одного стиха к другому».  Проиллюстрируйте этот вывод примерами из стихотворения «Узник».
