ВЫРАЗИТЕЛЬНЫЕ СРЕДСТВА СЛОВООБРАЗОВАНИЯ В ПОСЛОВИЦАХ, ПОГОВОРКАХ, ЗАГАДКАХ

Упражнение 1. Прочитайте толкование пословицы В.И. Далем, размыш​ления В.Н.Добровольского и современное определение пословицы и подготовь​те небольшое сообщение об этом жанре устного народного творчества. Составь​те план своего сообщения.

Помимо загадок, к малым формам фольклора относятся по​словицы и поговорки. В.И. Даль указывал, что пословица — это «коротенькая притча <...> Это суждение, приговор, поучение, высказанное обиняком и пущенное в оборот под чеканом народ​ности».

Другой известный фольклорист и собиратель произведений устного народного творчества В.И. Добровольский отмечал, что «пословица изображается жизненным опытом, им же подтверж​дается или отрицается. У некоторых стариков, — писал он, — есть любимые пословицы и поговорки. Молодые люди, приводя пословицы, нередко вспоминают стариков и их опыт: «Это люби​мая пословица <...> Тараса, а вот эта Бормотуна, а эта Бориса Андреича» <...> Поэзия является не только забавой в часы досу​га, но и насущною потребностью простого человека: в горе он пробавляется всеми видами ее: и песней, и пословицей, и загад​кой и проч.».

«Пословица — краткое, устойчивое в речи, образное народ​ное изречение. По отношению к своему буквальному смыслу упо​требляется в переносном значении. (Литературный, энцикло​педический словарь.)
Упражнение 2. Вспомните и запишите несколько пословиц об учении и науке.
Упражнение 3. Напишите небольшой рассказ, который уместно завер​шить одной из приведенных ниже пословиц. Озаглавьте свое сочинение.
1. Где виден путь прямой, там не езди по кривой. 2. Где сила вла​ствует, там нет места уму. 3. Добрый плачете печали, а злой — от ра​дости. 4. За двумя зайцами погонишься — ни одного не поймаешь.
Упражнение 4. К данным пословицам других народов подберите близкие по смыслу русские пословицы.

1. Яблоки недалеко падают от своего дерева (татарская). 2. Лучше и надежнее верный мир, нежели ожидаемая победа (Т. Ливии). 3. Не могут быть разом и волки сыты, и козлы целы (иллирийская). 4. Каждая лисица свой хвост хвалит (чешская). 5. Нет рода без урода (сербская). 6. Где много нянек, там дитя без носу (польская). 7. Где коротко, там и рвется (литовская). 8. Своя тяжесть не тяжела (немецкая). 9. Надобно с волками выть (фран​цузская).
Упражнение 5. Определите тему и основную мысль приведенных ниже по​словиц. С чем сравнивается книга?

1. Будешь книги читать — будешь все знать. 2. В книге ищи не буквы, а мысли. 3. Книга в счастье украшает, а в несчастье утешает. 4. Книга для ума что теплый дождь для всходов. 5. Книга мала, а ума придала. 6. Книга подобна воде: дорогу пробьет везде. 7. Ум без кни​ги что птица без крыльев. 8. Книги не любят, когда их чтут, а любят, когда их читают. 9. Кто много читает, тот много и знает. 10. Читай, Фома, набирай ума. 11. Читать не размышляя что есть не пережевы​вая. 12. Чтение — вот лучшее учение.

Упражнение 6. Какие советы для чтения книг содержатся в пословицах: «В книге ищи не буквы, а мысли»; «Читать не размышляя что есть не пе​режевывая»?
Упражнение 7. Найдите в пословице «Книги не любят, когда их чтут, а любят, когда их читают» слова, имеющие близкое звучание, но разное значение. Какую роль они выполняют в пословице? Определите значение слова «чтут».
Упражнение 8. Прочитайте приведенные ниже материалы о поговорках и определите разницу между пословицей и поговоркой.

В.И. Даль говорил, что поговорка — «складная, короткая речь, ходячая в народе, но не составляющая полной пословицы; поученье, в принятых ходячих выраженьях».

Современные толковые словари русского языка определя​ют поговорку как «общеизвестное выражение, обычно образ​ное, но не составляющее, в отличие от пословицы, цельного предложения».

Как бы развивая эту мысль, поэт С.С. Наровчатов писал: «Пословица — это краткое изречение, приноровляемое к раз​ным случаям жизни. Поговорка очень близка к пословице, но в отличие от нее не выражает законченного суждения, а лишь на​мекает на него. «Чужими руками жар загребать» — поговорка, а если бы мы добавили к ней определяющее слово «легко», она превратилась бы в пословицу. В первом случае намек, во вто​ром — вывод».

Поговорка — образное выражение, метко определяющее ка​кое-либо явление жизни. В отличие от пословицы, поговорка грамматически или логически не закончена и лишена обобщаю​щего поучительного смысла. (Краткая литературная энциклопедия.)
Упражнение 9. Как вы понимаете заключительную часть определения по​говорки: «...поговорка грамматически или логически не закончена и лише​на обобщающего поучительного смысла»?
Упражнение 10. Запишите 2—3 пословицы и поговорки, которые были бы близки по смыслу.

Упражнение 11. Приведите примеры пословиц, поговорок, загадок со сло​вами с уменьшительно-ласкательными суффиксами.

Упражнение 12. Прочитайте внимательно наблюдение известного ученого-лингвиста А.Ф. Лосева над употреблением приставки (префикса). Ка​кова основная мысль этого наблюдения?

«Какой-нибудь с виду малозначащий префикс встает перед нами как некоего рода живое существо, которое куда-нибудь стремится или не стремится, чего-то достигает, а чего-то не достигает, на что-то нападает или претерпевает нападение со стороны, что-то возвели​чивает, а что-то унижает, проникает как бы во внутренность предме​та, пронизывает и охватывает этот предмет, выскакивает за пределы предмета, сохраняя с ним связь или стараясь эту связь порвать, по​рождает разные предметы и их уничтожает и, наконец, либо возвели​чивает самого себя, либо боится самого себя, даже нападает на са​мого себя и кончает самоубийством <...> И это очень хорошо, что какой-нибудь малозначащий префикс вдруг зажил и загулял у нас, как самое настоящее живое существо».

Упражнение 13. Прочитайте пословицы о пользе учения. Выпишите из них слова с приставками не-, недо-, пере-. Определите значение этих приставок.
1. Недоученый хуже неученого, переученый хуже недоученого. 2. Ученье — свет, а неученье — тьма. 3. Ученый водит, неученый следом ходит. 4. Незнайка лежит, а знайка далеко бежит. 5. Знайка дорожкой бежит, незнайка на печи лежит.
Упражнение 14. Отгадайте загадку. Выпишите глаголы с приставками, имеющими значение «законченность действия».

Взгляну я в окошко, 
Раскину рогожку, 
Посею горошку, 
Положу хлеба краюшку. 
Всякий видит, 
Да не всякий чует. 
Кому светло, 
Кому темно, 
А мне голубо.

(Небо, звёзды, месяц)
Упражнение 15. В произведениях устного народного творчества часто упо​требляются слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами. Отгадайте приведенные ниже загадки. Выпишите из них слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами и обозначьте их.

1. Маленький, пузатенький, весь дом бережет. 2. Черненькая со​бачка, свернувшись лежит, не лает, не кусает, а в дом не пускает. 3. Красненьки сапожки – в земле и  в лукошке. 4. Чёрненька, маленька, всему свету миленька. 5. Четыре братца под одной шляпкой. 6. Штучка-одноручка,  носик стальной, а хвостик льняной. 7. Под сосенкой на бору стоит старичок, красненький колпачок. 
