ТРОПЫ И ФИГУРЫ В СТИХОТВОРЕНИИ СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ЕСЕНИНА
 «ПОЕТ ЗИМА — АУКАЕТ...»
Поет зима — аукает, 
Мохнатый лес баюкает 
Стозвоном сосняка. 
Кругом с тоской глубокою
 Плывут в страну далекую 
Седые облака.

А по двору метелица 
Ковром шелковым стелется, 
Но больно холодна. 
Воробышки игривые, 
Как дети сиротливые, 
Прижались у окна.

Озябли пташки малые, 
Голодные, усталые, 
И жмутся поплотней. 
А вьюга с ревом бешеным 
Стучит по ставням свешенным 
И злится все сильней.
И дремлют пташки нежные 
Под эти вихри снежные
 У мерзлого окна. 
И снится им прекрасная, 
В улыбках солнца ясная 
Красавица весна.

Упражнение 1. Между стихотворениями С.А. Есенина «Поет зима — аукает...» и А.А. Блока «Полный месяц встал над лугом...» есть глубокая внутренняя связь. Она состоит прежде всего в том, что оба текста принадлежат к пейзажной лирике. Сближаются два произведения и применением в каждом стихотворении одного и того же тропа — антитезы (у А.А. Блока это «ночь — день», у С.А. Есенина: «зима — весна»). Какие еще признаки сходства вы об​наружили в двух стихотворениях? Приведите примеры.

Упражнение 2. Но можем ли мы утверждать, что оба стихотворения толь​ко близки? Безусловно, нет. Близость темы, некоторых художественных при​емов, неизбежная для лирических пейзажных стихотворений, — явление есте​ственное. Но нас должны не в меньшей степени интересовать различия, если мы хотим проникнуть в тайны художественного замысла поэта. В стихотворе​нии С.А. Есенина есть особые мотивы и образы. Определите отдельно образы стихотворения и отдельно — художественные мотивы, проявляющиеся в этом тексте.

Упражнение 3. Как в стихотворении передан цвет? Приведите все случаи цветообозначений.

Упражнение 4. В стихотворении С.А. Есенина передана не только живо​писная картина зимней природы. Оно наполнено звуками зимнего леса и голоса​ми его обитателей. Вспомните определение аллитерации и ассонанса. Найдите эти выразительные фонетические средства в стихотворении.
Упражнение 5. Сочетание каких согласных звуков использует поэт в по​следних строках стихотворения для создания образа весны?
Упражнение 6. Поэтика С.А.Есенина близка народной песне. Как в народ​ных песнях, так и в стихах поэта мы встречаем довольно много слов с уменьши​тельно-ласкательными суффиксами. Использование этих морфем создает осо​бую атмосферу природы родного края, подчеркивает внимание поэта к мельчайшим деталям. Выпишите слова с уменьшительно-ласкательными суф​фиксами и обозначьте их. Примерами из произведений устного народного твор​чества подтвердите мысль о том, что в изображении образов живой природы в этом стихотворении С.А. Есенин следует фольклорным традициям.
Упражнение 7. Укажите в скобках название тропа. 1. Поет зима — аука​ет. 2. Мохнатый лес. 3. Седые облака. 4. Метелица ковром шелковым сте​лется. 5. Вьюга... стучит по ставням. 6. Вьюга... злится.
Упражнение 8. На основе предварительных наблюдений сформулируйте вывод: зимняя природа в стихотворении С.А. Есенина воссоздана сдер​жанно, скупо, или... Подберите антонимы.

Упражнение 9. Еще раз прочитайте все стихотворение и особенно внима​тельно следующий отрывок:

И снится им прекрасная,
 В улыбках солнца ясная 
Красавица весна.
Какой троп лежит в основе композиции стихотворения? С помощью каких выразительных языковых средств создаются противоположные картины? Назо​вите эти средства.

Упражнение 10. В лирических стихах С.А. Есенина обращает на себя вни​мание одухотворенность мира. Природа, которую рисует поэт, всегда движется. Отсюда обилие глагольных форм. Многообразие глаголов создает впечатление всеобщего, неукротимого движения. Найдите в тексте глаголы, характеризую​щие зиму. Отметьте слова с метафорическим значением.

Упражнение 11. Какой троп использовал поэт в словосочетании седые об​лака? В прямом или переносном значении употреблено слово седые? Выпиши​те из словаря синонимов все слова-синонимы к слову белый. Почему прилага​тельное седые наиболее точно характеризует зимние облака?
Упражнение 12. Какая метафора используется автором для создания про​тивопоставляемого образа весны?

Упражнение 13. В стихах поэта любовь к родному краю, нежное чувство природы выражается удивительно точными и свежими сравнениями. Найдите сравнения в тексте.

Упражнение 14. Яркой отличительной особенностью поэзии Есенина яв​ляется тяготение к древнерусской архаической речи, которое проявляется в ис​пользовании устаревших слов (например, пыжня — мелкий кустарник в поле, дикомыть — ловчая птица и т.п.). Однако в стихах поэта мы встречаемся и с противоположным явлением — использованием новых слов (неологизмов), как общенародных, так и авторских, то есть созданных самим поэтом. Внимательно прочитайте первую строфу стихотворения. Найдите неологизм поэта и опреде​лите его выразительную роль.

Упражнение 15. Впервые стихотворение было опубликовано в журнале «Мирок» в 1910 году и имело заглавие «Воробышки». Отражало ли это заглавие тему или основную мысль стихотворения? Почему автор отказался от этого заглавия? Придумайте свое название стихотворения.

Упражнение 16. Как в стихах С.А. Есенина, так и в произведениях других поэтов встречается близкая антитезе фигура речи, называемая оксюморон. Приведите три примера оксюморона и составьте с ними предложения.
Упражнение 17. Выпишите из стихотворений М.Ю. Лермонтова и А.А. Ахматовой оксюмороны.

