Приложения
Образцы некоторых графических работ выполненных учениками 8-х классов. В учебнике 8-го класса под редакцией Байсеновой А. «ФГК» полупустыням посвящена часть §39 раздел 1 (стр. 152-154), иллюстрированный рисунок на стр. 153 растения полупустыни: размером 11 х 2,7 см.

Давайте посмотрим, что делает учащийся с этим текстом, перерабатывая текстовую информацию в графическую.

Приложение 1 «Полупустыни Казахстана»

Дугой название зоны, ниже протяженность зоны с З на В (в=2900 км) ребенок указывает площадь ПЗ S=14% орт всей площади Казахстана.

Далее идет информация о климате зоны: облачко (весьма худое), количество осадков колеблется от 180 до 300 мл, тип климата РК (резко континентальный).

Слева: схемка – основные реки с постоянным стоком, пунктиром – пересекающие. Справа – информация о почвах, растениях. Указано, как используется человеком. Что пригодно для корма скоту. Изображен основной обитатель зоны – грызун суслик.
<Рисунок 1>
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Приложение 2 «Лесостепь Казахстана»


Вот пример того, как информацию можно разложить на сектора, каждый сектор дает характеристику о каком-то одном компоненте природы РК.

Обратите внимание на ложку в одной из ячеек – это не что иное, как информация о питании рек. Подробно о почвах, ученик понял главное – богатство зоны – черноземы.

В верхней правой части данные о водоплавающей птице, даже попытался изобразить утку или лебедя – получился плывущий баран, но главное нарисовал, если вам не понятно, что такое плывет – читайте информацию рядом с рисунком. 

<Рисунок 2>
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Приложение 3 «Алаколь»
Не что иное, как графический кластер по теме «Озере Алаколь». Обратите внимание, что об этом озере в учебнике информация дается вскользь, т. е. конкретно по озеру информацию нужно выбирать из всего того, что есть о внутренних водах. С § 29 «Озера и водохранилища», таблица на стр. 244. И ученица справилась с этой задачей. Ей удалось собрать по крупицам всю информацию. Чем не учебное пособие?

Все разложено по-полочкам. Все предельно ясно. Рыба вот очень уж хищная, но зато посмотришь один раз и не забудешь. Пятнистая кошка вышла не на фоне камышей, а на фоне как-будто бы джунглей, но ведь не забыта, а то, что в Казахстане джунглей нет это все знают, а вот, что кошка такая водится вы, уважаемый читатель – ведь не знали. А теперь будете знать. 

<Рисунок 3>
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Приложение 4 «Каспийское море»
В данном случае графическую характеристику составляла более слабая группа. А другая группа корректировала. Это пример того, как можно смотреть в текст и не увидеть много важных моментов (все, что дописано ручкой – дополнение корректировщиков; все, что фломастером, учениками первоначальными авторами).

Как оценить работу в таком случае?

1. Работа с текстом велась – уже 3 балла;

2. Фантазировали, как более наглядно передать информацию – выбрали блочный вариант – еще 0,5 балл;

3. Основные моменты отразили – 0, 5 баллов;

4. Старались украсить работу (цвет, выводили печатные буквы) – еще 0, 5 баллов;

5. Учтите – это была группа мальчиков – записных шалунов – еще 0,5 баллов;

6. Чтобы не отвратить от данного вида работы, поставим 4 (умение и опыт приходит со временем).

7. Группе соперников корректировщиков 5, т. к.

1) изучили дополнительно текст;

2) изучили готовый конспект;

3) нашли упущение (ошибки);

4) обосновали внесение дополнений в конспект.

На следующем уроке при повторении данного материала эти ребята ответят все так трогательно – забавно наблюдать то, как просыпается интерес и азарт быть хорошими игроками.

Но выяснились и неприглядные моменты:

- одному из группы дали подзатыльник, за то, что не нарисовал птицу – лебедя!

- другому за то, что не подписал города и реки! Но наверно это в их случае нормально!

<Рисунок 4>
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Приложение 5 «Озеро Тенгиз»

Вы увидели розовую птичку – это фламинго! Увидели коричневую каплю – это лечебная грязь Тенгиза. Увидели кубик – это соль озера.

В центре – в прямоугольнике – основная на взгляд детей информация об озере: площадь – причем отмечают, что она колеблется в зависимости от увлажнения. Количество осадков по сезонам в области озера и величина солнечной радиации в данной зоне.

В верхнем левом углу – пунсоном на поле Казахстана отмечено то место, где оно находится – т. е. показали ГП озера – в центре страны.

Ниже: схема, реки, впадающие в озеро и богатства озера.

Справа: условными знаками ПЗ и почва. Ниже (условные знаки).

Фламинго – похож на курочку, но это не столь важно, мы не художественная шкала и портретного сходства не требуется. Главное учащийся запомнил, что такая птица на этом озере гнездится. Почему вот только пеликан голубой? Посинел от холода или недоедания? Комментарии отсутствовали.

<Рисунок 5>
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Приложение 6 «Озеро Балхаш»

 Сразу бросается в глаза мешок с долларами. Вы объясните? Учащиеся могут! Это доход от рыболовства и судоходства на озере.

У реки Или видим красно-зеленую розочку – это «цветок» камышовых зарослей – пушная ондатра. Почему она похожа на розочку? Дрогнула детская рука или шаловливые детские ручки намерено показали, таким образом, ценность этого зверя. В нижней части листа – как свирепый монстр возвышается медеплавильный завод города Балхаш - загрязнитель озера! 
<Рисунок 6>
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