Приложение.

Москва и  Санкт- Петербург - столицы России.

Статус столицы Москва и Петербург передавали друг другу, как эстафету. Но город, освобождавшийся от обязанностей главы государства, не утрачивал столичного вида и духа. Москва и Петербург всегда были ареной важнейших исторических и политических событий, они являются центрами научной и культурной жизни страны. Образно говоря, Россия явилась с двумя столицами.

Москва и Петербург на протяжении всей своей истории делали общее дело — вместе служили просвещению России. В обоих городах есть похожие учреждения: Эрмитаж и Русский музей в Петербурге, Музей изобразительных искусств и Третьяковская галерея в Москве, Мариинский театр в Петербурге и Большой театр в Москве, Петербургская и Московская консерватории, Петербургский и Московский университеты...
Оба города имеют выгодное транспортное географическое положение. Оба города – лидеры экономического развития. Знаменитый Невский проспект — это дорога на Москву, так же как Тверская улица в Москве — начало дороги на Петербург.
Оба города являются центрами туризма
Город Улан-Удэ - в переводе с бурятского языка — «красная Уда»

Столица Республики Бурятия расположен на правом берегу реки Селенга в межгорной котловине, в 75 км от Байкала. В 1666 г. здесь было заложено казачье зимовье Удинское, для сбора дани с эвенков и бурят в 1689 г. соорудили Верхнеудинский острог, ставший центром Западного Забайкалья. Он располагался на пересечении путей, по которым шла торговля с Китаем. Значение Верхнеудинска ещё более возросло, когда в 1899 г. через него прошла Транссибирская железнодорожная магистраль. В конце ХIХ к оборот знаменитой Верхнеудинской ярмарки достигал колоссальной по тем временам суммы —2 млн. рублей. 

Население Улан-Удэ составляет 368 тысяч человек. Здесь развиты машиностроение и металлообработка, пищевая, лёгкая, деревообрабатывающая промышленность. В городе находится Бурятский научный центр Сибирского отделения

Российской Академии наук, несколько вузов. Пользуются славой театры — бурятский театр оперы и балета, Бурятский театр драмы, Русский драматический, кукольный. Сохранились архитектурные памятники XVIII—ХIХ вв.: Одигитриевский собор, церковь Троицы, торговые ряды, Гостиный двор.
Города - специализированные центры. Они также весьма многочисленны и разнообразны, как правило, ориентированы на какую-либо отрасль экономики. Таковы города— центры добычи полезных ископаемых на Севере. Среди специализированных городов преобладают промышленные центры разных отраслей индустрии. Очень распространены ресурсные города, занятые добычей полезных ископаемых, города-энергетики с расположенными там электростанциями и др.
Новосибирск. Насчитывающий 1,5 млн. жителей, Новосибирск по численности населения занимает первое место не только на юге Сибири, но и во всей азиатской части России. 

Новосибирск — крупнейший промышленный, культурный и научный центр Сибири. В нём много машиностроительных предприятий, в том числе авиационный завод имени В. П. Чкалова, выпускающий военные и гражданские самолёты. Есть здесь металлообрабатывающие и металлургические заводы, химические комбинаты. Этот город единственный в Сибири, где работает метрополитен. Работают музеи и театры, в том числе крупнейший в Сибири театр оперы и балета.

 Города – порты. Город Владивосток.

Особое экономико-географическое положение города-порта делает его похожим на двуликого Януса: одно его лицо обрушено к морю, другое — к суше. С одной стороны, положение города-порта можно обеспечивать удобство морских сообщений, выход на мировые океанические пути. Поэтому очень важно иметь бухты и заливы, хорошо защищённые от морских волнений и ветров. С другой стороны, необходима обширная территория, тяготеющая к городу-порту, обладающая большим экономическим потенциалом и удобно связанная с ним. Такое сочетание обеспечивается чаще всего положением города-порта в том месте, гдё большая река впадает в море или океан. В России это свойственно Астрахани и Архангельску.

Архангельск основан в 1584 г. Жизнь города тесно связана с морем. Он осуществляет внешнеторговые морские операции, является крупнейшим российским портом по вывозу древесины, служит базой арктического флота и арктических исследований, готовит мореходов, занимается рыбным промыслом. Но даже такой морской город живёт «не морем единым». Архангельск — стольный град лесной державы, крупнейший в стране центр лесозаготовок и целлюлозно-бумажного производства.

Российские порты на южных морях (например, Таганрог) занимаются в основном экспортом хлеба. Однако, являясь центрами Машино- строения, они также обеспечивают сельское хозяйство своего региона техникой.

Крупный порт на Охотском море Магадан — центр области, база судоремонта, один из центров рыбной промышленности. Но главным образом порт работает на «золотую» Колыму, принимая для неё технику, топливо, продовольствие, которые затем следуют по начинающейся от Магадана Колымской автомобильной трассе. В городе производится и ремонтируется горное оборудование, действует научно- исследовательский институт золота и редких металлов. 

 Города -  культурные центры. Суздаль давно вошёл в число туристических центров, известных всему миру. В нём в 1998 г. насчитывалось 2 тыс. жителей, но зато около четырех десятков церквей, пять монастырей. древние памятники возвышаются над окружающей малоэтажной

застройкой. Город органически связан с природой, которая здесь властвует вместе с историей. За рядами домов, образующих улицы, — открытые пространства, занятые обширными огородами. 

Суздаль славится с давних времён. Ансамбли Суздаля — группа зданий с собором Рождества Богородицы в кремле, Покровский и Спасо-Евфимиевский монастыри выходят на реку Каменка, что делает её главной композиционной осью. Красивые церкви, как бы перекликаются друг с другом, образуют чёткую систему координат, определяющую структуру и облик города. Суздальский туристский комплекс; разместившийся в долине реки, облицован белым камнем. Суздаль щедро одаривает туристов впечатлениями. Из него уезжаешь с желанием вернуться вновь

 Города – курорты. Сочи.
Участок поберёжья Чёрного моря длиной 15О км, от реки Шепси до границы с Абхазией, — крупнейший и лучший приморский курорт России, получивший название Большой Сочи. Заселение этого района началось после того, как в 1892 г. была построена шоссейная дорога Новороссийск — Сухуми. Город Сочи образовался в 1896 г. на месте прежнего военного укрепления. Ныне город-курорт оформлен в лучших традициях паркового искусства и превращен в экзотический субтропический парк Население Сочи более 300 тыс. человек. В нём свыше 200 санаториев, пансионатов и домов отдыха Ежегодно здесь лечатся и отдыхают не менее 3 млн. человек.

Целебная вода района Кавказских Минеральных Вод известна с ХIV в. Но как курорт этот район начал развиваться с 30-х гг. ХIХ в. и совершенно преобразился после проведения сюда железной дороги в 1875 г. и строительства ветки г. Пятигорск — Кисловодск.. Кисловодск и Пятигорск — города с населением более чем по 100 тыс. жителей. Это курорты российского и мирового значения.

Пятигорск расположен у подножия горы Машук. Наиболее примечательное место в городе — Цветник, один из городских парков, где находятся минеральные источники, в том числе, Лермонтовские ванны. Всего в городе семь ванных зданий, грязелечебница. Местная промышленность обслуживает потребности курорта.

Кисловодск — самый крупный курортный город Кавказских Минеральных Вод. Он расположен на высоте около 900 м и потому славится не только лечебными водами, но и здоровым климатом. Достопримечательность города — его прекрасные парки. В Кисловодске множество санаториев с лечебными ваннами и грязелечебница.













