Приложение №2
Привычным рождественским подарком для читателей XIX века святочные рассказы. Очень разные: добрые и трогательные, фантастические и иронические, печальные и даже скорбные, они всегда пытались умягчить людские сердца. При всём разнообразии праздничных рассказов сохранялось главное – особое, рождественское мировосприятие. Истории вмещали в себя мечты о доброй и радостной жизни, о щедрых и бескорыстных душах, о милосердном отношении друг к другу, о победе добра над злом.

Н.С.Лесков, создатель многих святочных рассказов, говорил, что святочная история «должна быть фантастична, иметь мораль и отличаться весёлым характером повествования». Термин «святочный рассказ» и «рождественский рассказ», по большей части, используются как синонимы: в текстах с подзаголовком «святочный рассказ» могли преобладать мотивы, связанные с праздником Рождества, а подзаголовок «рождественский рассказ» не предполагал отсутствие в тексте мотивов народных святок.

«Святочные» и «рождественские» рассказы содержат определённые традиции. Это роль сверхъестественного, чуда, которое происходит на Рождество.

В святочные дни многие люди стремятся быть лучше, и преступление, совершённое на Рождество, оценивается как особенно тяжкий грех. Задача авторов состояла в том, чтобы поселить в домах читателей праздничную атмосферу, оторвав от житейских забот, напомнить о нуждающихся и обременённых, о необходимости милости и любви. 

