Карточка 1.

Из истории использования лиственницы человеком.

     Древесина лиственницы как строительный материал вошла в историю человечества. Знаменитый итальянский город Венеция , начатый строиться еще в V веке, покоится на лиственничных сваях. Говорят, их более 400000. Внутренние деревянные детали башен и соборов Кремля и храма Василия Блаженного сделаны из лиственницы,им уже более 400-600 лет. Башню Якутской крепости построили в 1685-1686 годах из лиственницы.

      Полюбилась лиственница и кораблестроителям. В Архангельском порту со времени его основания по 1862 год построили 500 военных кораблей исключительно из лиственницы. Лиственница и  под водой и на воздухе не разрушается, а становится еще тверже и прочнее. На  Алтае обнаружили лиственничную гробницу , которой 2000 лет.

Карточка 2

Лиственница священное дерево якутов.

      Якуты придавали огромное значение долголетию и разнообразному использованию лиственницы в жизни человека, считали ее священным деревом, обожествляли могучие деревья, растущие на видном месте, и украшали их всевозможными подарками. Эта хорошая традиция продолжается и в наши дни. Вдоль дорог мы часто видим могучие деревья с раскидистой кроной и кряжистыми ветвями, украшенные тряпочными гирляндами и другими предметами. Это и есть дань уважительного отношения народа Саха к родной природе.

     Якутские мастера изготовляли из древесины лиственницы массивные чаши: кытыйа, кытах и другие предметы домашней утвари.

Карточка 3

Лиственница- ценное сырье для химической промышленности.

     1 тонна древесины лиственницы дает 100 литров винного спирта или 120 кг глюкозы и 300-400 кг целлюлозы. Из целлюлозы получают вискозу, вискозный шелк. Шелк применяется в трикотажной, ткацкой, галантерейной промышленности. Прозрачный лист целлофана, искусственная «кишка» колбасных изделий, шиньоны, искусственная кожа и многие другие вещи, с которыми мы ежедневно сталкиваемся  в быту, и есть результат химической метаморфозы лиственницы.

     Из коры лиственницы берут дубильные вещества, которые используют в кожевенном производстве. Из непереработанной части коры делают тарный картон. Из смолы получают скипидар, канифоль бальзам и другие ценные вещества. Хвоя содержит витамины, а в золе лиственницы содержатся микроэлементы.

Характеристика лиственницы.

   Лиственница – крупные деревья, высотой до 35-40 м ,диаметром ствола до 1 метра. Хвоинки мягкие, узкие. Они распускаются рано весной, осенью желтеют и опадают. Семяношение начинается с 15-25 лет и продолжается до старости. Корневая система представлена хорошо развитым стержневым корнем. Живет в среднем 350-400 лет.

    Лиственница – самая холодостойкая и морозоустойчивая порода из всех деревьев. Она также самое светолюбивое растение. Лиственница образует светлохвойную тайгу.

    Древесина у лиственницы отличается большой твердостью, прочностью и смолистостью. Благодаря этим качествам древесина лиственницы относительно устойчива против ветровала, ветролома, пожаров, дереворазрушающих грибов,стволовых вредителей, пыли.

