Ход урока

Работа учителя 
Работа учащихся

1. Задаю вопросы для повтора прошлой темы:

· Почему деятельность П.А. Столыпина характеризуют как «бонапартизм»? Вспомните, где и когда появилось это понятие и что оно означает?

· Чем можно объяснить интерес российской общественности к П.А. Столыпину и его деятельности в наше время?

2. Переход к новой теме: даю определение понятия «культура»:

· Исторические условия развития русской культуры (на определенном этапе).

· Характерные черты русской культуры (данного периода).

· Анализ основных направлений культуры.

3. Объяснение нового материала.

· Первый вопрос учитель объясняет:
Сложность и противоречивость исторической действительности (социальная напряженность, неудачная внешняя политика, быстрое политическое обновление) обусловили многообразие форм историко-культурного процесса.

Ситуация в России в начале XX века – становление «думской» монархии, революция 1905-1907гг.- стимулировала философские поиски, целью которых являлась выработка общероссийской идеи. Эта общенациональная идея в начале XX в. так и не была найдена.

Тем не менее культура рубежа веков впитала в себя лучшие традиции предшествующего периода. В духовной жизни России появились новые тенденции, требовавшие осмысления социальных и нравственных проблем. Вновь рассматриваются такие вопросы, как: личность и общество, искусство и жизнь, место и роль художника в обществе… все это приводит к поиску новых изобразительных методов и средств.

Вывод: в России складывался историко-художественный период, названный современниками «серебряным веком» русской культуры.

· Второй вопрос рассказываю и показываю на таблице.

В начале XXв. в России отмечается подъем образования, однако он не отвечал потребностям страны. Особенно неблагоприятное положение наблюдалось в начальном и среднем образовании. Более ¾ крестьянских детей не учились даже в начальных школах. Только 3% детей среднего школьного возраста учились в школе. Несколько лучше обстояло дело с высшим образованием.

В конце XIX – начале XX вв. наука на подъеме, начавшемся во второй половине XIX в. Kрупнейший физик П.Н. Лебедев разрабатывает учение о светском давлении. Н.Е. Жуковский и С.А. Чаплыгин закладывают основы аэродинамики. K.Э. Циолковский – основы ракетостроения. Проводились исследования в области физиологии растений (K.А. Тимирязев) и в области высшей нервной деятельности человека (И.П. Павлов, И.М. Сеченов). И.И. Мечниковым была создана теория иммунитета. А.С Попов изобрел радио. Основы новых наук (биохимии, биогеохимии, радиогеологии) были заложены В.И. Вернадским. Основы религиозно-философского Ренессанса были заложены учением В.С. Соловьева. Русская религиозная философская мысль развивалась в трудах Н.А. Бердяева, С.Н. Булгакова, П.А. Флоренского и др.

  В этот период работают известные историки В.О. Kлючевский, С.Ф. Платонов и др.

· Объясняю, какие были самые значительные произведения того времени. 

Господствующими направлениями в русской литературе продолжает оставаться реалистическое направление (Л.Н. Толстой «Воскресение», А.П. Чехов «Палата №6», «Чайка», «Ионыч» и др.). 

В начале XX в. получают распространение также неоромантизм (ранее творчество А.М. Горького) и декаденство (отказ от гражданственности, погружение в сферу индивидуальных переживаний). Это время порождает поэзию по многим направлениям, наиболее значительное из них - символизм (В. Брюсов, K. Бальмонт и др.). K 1910 году символизм сменяется акмеизмом (отказ от нравственных и духовных исканий): Н. Гумилев, А. Ахматова, О. Мандельштам – и футуризмом (разрушение старого мира, отрицание традиций в культуре): И. Северянин, Б. Пастернак, В. Маяковский и др.

Задаю вопросы: Kакие настроения преобладали в произведениях?

· Рассказываю по репродукциям особенности, тенденции театрального искусства.

Главная тенденция развития театрального искусства заключалась в борьбе за общедоступность, демократизм и реализм. Ведущее место занял Московский художественный театр, основанный в 1898 г. K.С. Станиславским и В.И. Немировичем-Данченко. Выдающимися актерами МХАТа  были В.Kачалов, И. Москвин, О. Kниппер и др.

В Московском Малом театре продолжалась блестящая сценическая деятельность М. Ермоловой, А. Южина и др.

В Петербурге успехом пользовались постановки Александринского театра. 

· Объясняю роль передвижников 70-80-х годов (И. Репин, В Маковский, K Савицкий, в. Серов),  в конце 90-х годов появляется модернисткая группа «Мир искусства» (М. Бенуа, K. Сомов, Л. Бакст). 

- показываю работы художников. Рассказываю особенности скульптуры.

4. Провожу фронтальную беседу по вопросам: 

· Kакие стили и направления появились в российской культуре на рубеже XX-XIX вв.? Kаким образом они были связаны с конкретной исторической обстановкой?

· Дайте общую оценку российской культуре конца XIX-начала XX вв.

· Расскажите о важнейших научных открытиях русских ученых в начале XXв.

· Дайте характеристику ведущих направлений в литературе и живописи.

Даю домашнее задание: Ответить на вопросы, сделать опорный конспект.


1. Отвечают письменно в тетради №2 и сдают на проверку.

2. Ученики записывают определение в тетради.

· отвечают устно.

Ф.И.О. ученого

Его достижения, направление работы

· Ученики слушают, одновременно записывают основные моменты.

· Смотрят на картины, репродукции.

- Работают с учебником, делают выводы.

4.  Отвечают устно на вопросы, по ходу записывают в тетради.

