Приложение №4.
                              Первый космонавт Земли.

   Запуск первого в мире искусственного спутника Земли ознаменовал начало космической эры, а 12 апреля 1961 года с космодрома Байконур поднялся в небо космический корабль «Восток» с человеком на борту. Юрий Алексеевич Гагарин, открывший дорогу в космос, облетел земной шар за 108 минут и совершил посадку в заданном районе. А за каждой минутой его полета- поиск, упорная работа конструкторов, инженеров, рабочих всех специальностей. Осуществилась давняя мечта человека- обрести крылья и взлететь над Землей.

   Ю.А.Гагарин родился в 1934 году под Смоленском, учился в ремесленном училище, в индустриальном техникуме, в аэроклубе, затем в авиационном училище.

   Хорошая теоретическая, практическая и физическая подготовка позволила войти в отряд космонавтов. Он был выбран из всех самых лучших, здоровых и подготовленных. 
    Полет Ю.А.Гагарина начался с его знаменитого: «Поехали!» Самое первое впечатление при виде Земли из космоса: «Красота- то какая!» От итогов полета зависела дальнейшая программа. Волновались ученые, конструкторы, инженеры, медики, связисты: каковы будут результаты невиданного до сих пор эксперимента?

   Полет первого космонавта показал, что в условиях невесомости в условиях, почти во всем отличных от земных, можно работать, обживать космическое пространство, создавая  условия для безопасной и успешной работы.

    Юрий Гагарин был достоин быть первым. Своим мужеством, трудолюбием, целеустремленностью он доказал, что возможности человека неисчерпаемы.

    Его любила вся планета. Он стал символом нашего времени. Однако не хотел останавливаться на достигнутом,  готовился к новым полетам… трагическая авария во время одного из полетов на реактивном самолете оборвала жизнь первого космонавта планеты. Но люди Земли всегда будут помнить Юрия Гагарина, его необыкновенно добрую улыбку.
