Приложение № 3

Материалы для стенда «Это интересно»:

Много существует версий о появлении этой игры, но в действительности же происхождение кроссвордов, по-видимому уходит значительно глубже в даль веков. Одной из первых на приоритет в этой области стала претендовать Англия и даже зафиксировала это в своей знаменитой Британской энциклопедии. Здесь вспомнили, что у них еще в середине прошлого столетия в изданиях для детей появились развлекательные «игры со словами» - элементарные кроссворды. Группа слов в них была построена таким образом, что буквы в горизонтальных и вертикальных рядах читались одинаково.
Но такой способ пересечения слов археологи нашли на острове Крит на старинной таблице четырехтысяче-летней давности (ее копия находится в коллекции Балтиморского университета). При раскопках римского селения Кариниум в 1868 году на одной из плит было обнаружено подобие кроссворда (находка датирована III – IV веками н. э.). В 1936 году такой же кроссворд нашли высеченным на колонне в Помпеях. Так что вовсе не исключено, что столь популярная нынче головоломка была известна уже в античные времена.

В 1944 году газета «Дейли телеграф» напечатала кроссворд, автор которого впоследствии находился на допросе в течение нескольких часов в «Интеллидженс сервис», поскольку употребленные слова «Малбери», «Плутон», «Нептун» и «Оверлорд» представляли собой закодированное наименование военной операции, подготовляемой союзниками.
Спекулируя на популярности игры, предприимчивый американский делец Хайлис - владелец ресторана в штате Калифорния - нашел исключительно удачное применение кроссворду. Он придумал необычный способ умиротворять нетерпеливых посетителей, ожидающих официанта. Теперь в меню ресторана печатается кроссворд, причем ежедневно новый, с вежливым советом гостям разгадать его, пока не подошел официант. В случае успеха посетителю обещают сюрприз. Большинство гостей ресторана - кто из любопытства, а кто, чтобы занять время, - откликаются на совет. Обещанный сюрприз же - уверение в том, что сегодня блюда приготовлены исключительно хорошо. После такого нововведения обороты ресторана удвоились.
На протяжении нескольких десятилетий композицией кроссвордов успешно занимается житель бельгийского города Брюгге Роже Букар. Он «изобретал» крестословицы на самые различные темы. Свое шестидесятипятилетие почтенный господин решил отметить тем, что его имя зафиксирует книга рекордов Гиннесса. Роже Букар составил кроссворд длиной 31 метр и шириной в 53 сантиметра. Он содержит 50 тысяч 400 слов. Работа по его кропотливому составлению продолжалась целых четыре года. Здесь «упрятаны» фамилии почти 12 тысяч киноактеров и 2000 спортсменов. Приложение к кросс​ворду занимает 2734 страницы.
























































































































































































































































































































































































































































































































































































