Приложение.

Тест (по роману Ч.Т. Айтматова «Плаха»).

Какие из указанных средств выразительности использованы в предложениях? 

1) олицетворение;

2) метафора;

3) эпитет;

4) градация;

5) сравнение;

6) риторический вопрос;

7) инверсия;

8) антитеза;

9) аллегория;

10) однородные члены предложения;

11) анафора;

12) фразеологические обороты;

13) просторечия;

14) метонимия;

А1.

Уже луна заливала мягким светом всю землю – лес вкрадчиво покачивался темными верхушками от дуновения ветра, река приглушенно шумела, поблескивая, переливаясь влажным  серебром по валунам, ночные птицы, как тени, неслышно пролетали над головами поющих у костра, и даже лошади, оседланные, терпеливо ждущие хозяев, прядали чуткими ушами, и в глазах их плясали огненные блики…

А2.

Да, законы человеческих отношений не поддаются  математическим исчислениям, и в этом смысле Земля вращается как карусель кровавых драм.… Так неужто карусели этой дано крутить до самого окончания света, пока вращается Земля вокруг Светила?

А3.

Посматривая на часы, я не без ужаса ожидал, что кончится концерт в любимом мною Пушкинском музее и мне предстоит отправиться на Казанский вокзал, совсем в иной мир, и погрузиться в совсем иную жизнь, ту, что колобродит испокон веков в омутах суеты  и коловращений, где божественные песни не звучат, да и ничего не значат.… Но именно поэтому я должен быть там…

А4.

Вот она, жизнь, как она есть, и мы лицом к лицу с ней, как и сто лет назад, народ едет в поезде откуда-то и когда-то, и ты один из пассажиров, и гонцы среди них тоже пассажиры как пассажиры, но потенциально они люди отчаянные – ведь они паразитируют на одном из самых  страшных пороков. Тот горький дым, казалось бы, ничто, сладкий дурман, но он разрушает человека в человеке. А как ты защитить их, когда они сами себя приносят в жертву?

А5.

Но между тем от пока еще не представлял в полной мере того, на что отважился по влечению разума и сердца, влекомый благими пожеланиями. Ведь одно дело прекраснодушно мечтать и в мечтах нести спасение от пороков, а другое – творить добро среди реальных людей, вовсе не жаждущих, чтобы их наставлял на путь добродетели какой-то Авдий, такой же гонец – добытчик, кативший на край света так же, как и они, за длинным рублем.

А6.

А как тесно человеку на планете, как боится он, что не разместится, не прокормится, не уживется с другими себе подобными. И не в том ли дело, что предубеждения, страх, ненависть сужают планету до размеров стадиона, на котором все зрители заложники, ибо обе команды, чтобы выиграть, принесли с собой ядерные бомбы, а болельщики, невзирая ни на что, орут: гол, гол, гол! И это и есть планета.

А7.

А ведь еще перед каждым человеком стоит неизбывная задача – быть человеком, сегодня, завтра, всегда. Из этого складывается история. Куда мы едем сейчас, ради какой жизненно важной надобности люди ищут отравы себе и другим, что их толкает на это и что они находят в том страшном круге отречения от самих себя?

А8.

Последнее, что запомнил Авдий, - пинки по лицу. Обувь гонцов окрасилась кровью, и встречный ветер гудел в ушах, как полыхающий огонь. Тело Авдия, налитое свинцовой тяжестью, все больше тянуло вниз, в страшную, неумолимую пустоту, а поезд мчался, преодолевая сопротивление ветра, мчался все по той же степи, и никому на свете не было дела до него, обреченного, висящего на волоске от гибели.

А9.

И солнце на закате того бесконечно  длинного дня, ослепляя его выкатившиеся в муке и ужасе глаза, срывалось вместе с ним в черную бездну небытия.

А10.

А мимо того злополучного места уже  мчались другие поезда и тот, кто не стал молить о пощаде, чтобы преодолеть  свою жизнь, лежал поверженный на дне железнодорожного кювета. А все, что он узнал в неистовом поиске истины, все, что утверждал, было теперь отброшено прочь, погублено. И стало ли, не щадя себя, отказывать себе в шансе уцелеть?

Ответы:

А1 – 3,1,2,5; А2 – 3,2,6; А3- 13,2,8; А4- 12,13,3; А5 – 12,8,13; А6 – 6,9,10,13; А7 – 10,6,3,2; А8 – 3,5,2,10,12; А9 – 2,3; А10 – 12,3,10,6

