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Задание 2.       Кроссворд
1. Как называется одна из ранних славянских азбук, появившаяся благодаря Кириллу и Мефодию?

2. Кто был основателем нашей школы № 86? 

3. Как на Руси назывались учебные заведения до XIV века?

4.  Как, в наши дни, называется первая ступень общего образования? 

5. Какое название в древней азбуке имела буква Д? 

6. Кто напечатал первую книгу на Руси и первый русский «Букварь»?  

7.  Как назывались кружки ликвидации неграмотности, которые появились после прихода к власти Советской власти по всей стране? 
Задание 1.
К Н Г Л Ч Ш Й П Д Р К
Домашнее задание
 Написать  рассказ, о том, как учились ваши мама и папа, дедушка и бабушка. Опорные вопросы:

Сколько лет учились? Во сколько лет пошли в школу? Были ли у них учебники и тетрадки и как  они выглядели? В какой одежде ходили в школу? Какие события из школьной жизни запомнились им больше всего? Кто из школьных учителей и товарищей остался в памяти и почему? Сделайте вывод о том, чем их школа отличается от твоей.

Можно использовать как дополнительный доклад, если позволяет время.

До 1930 года не было даже обязательного начального образования, 70% рабочих имели образование ниже 4-х классов. 

В 1934 году установлено 3 типа общеобразовательной школы: начальная, неполная средняя и средняя. Всеобщее обязательное обучение вводилось для детей 8-10 лет в объеме 4-х классов.

В 1937-м году обязательным стало семилетнее обучение. В школу были возвращены старые, осужденные после революции методы обучения и воспитания: уроки, предметы, расписание, оценки, строгая дисциплина и целая гамма наказаний, вплоть до исключения. Созданы новые учебники.

Образование населения не прекращалось даже во время Второй мировой войны. Многие школы были разрушены.  Из-за нехватки бумаги школьники писали на полях старых газет. Рассказ учителя заменял учебники.

В 1943 году вводилось обучение с 7-ми лет; пятибалльная система оценок успеваемости и поведения учащихся; выпускные экзамены по окончании начальной, семилетней и средней школы; золотые и серебряные медали.

В 1958 году вместо семилетки была создана обязательная восьмилетняя политехническая школа. 

В 1966 году был осуществлен переход к всеобщему среднему образованию.

Словарь урока.

Ученик – это человек, который  учится в школе или в профессиональном училище; человек, который учится чему-нибудь у кого-нибудь.

Школа – это учебное заведение; здание школы. В современном мире школа играет определяющую роль в осуществлении права на образование. Школа – это основной институт всеобщего обучения.

Школьник – это ученик начальной или средней школы.

Церковно-приходские школы – это начальные школы при церковных приходах в России. Название закреплено в 1884г. Срок обучения 2 года(в некоторых 4 г.). С XX века – 3 года (в некоторых 5 лет).
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