	
	Герои
	Истории любви и характеристики возлюбленных
	Ответ на вопрос

	Iгр.
	Николай Петрович
	Еще при жизни родителей влюбился в дочку чиновника Преполовенского, бывшего хозяина его квартиры, миловидную и, как говорится, развитую девицу: она в журнале читала серьезные статьи в разделе «Наук». Он женился на ней¸ как только минул срок траура, и…блаженствовал со своею Машей…Супруги жили очень хорошо и тихо: они почти никогда не расставались, читали вместе, играли в четыре руки на фортепьяно, пели дуэты; она сажала цветы и наблюдала за птичьим двором, он изредка ездил на охоту и занимался хозяйством. А Аркадий рос да рос… десять лет прошло как сон. В 47 жена… скончалась». Он вспоминает ее не домовитою, доброю хозяйкою, а молодою девушкой с тонким станом и туго закрученною косой над детской шейкой».

Три года назад, т.е. в 1856 году, в отдаленном уездном городе, он ночевал на постоялом дворе, где хозяйкой была мать Фенечки. Ему понравилась ее рассудительность и аккуратность и он пригласил ее в дом экономкой. Фенечке тогда минул семнадцатый год. Через год он лечил Фенечку и долго ему все мерещилось это чистое, нежное, боязливо приподнятое лицо; он чувствовал под ладонями рук своих эти мягкие волосы, видел эти невинные, слегка раскрытые губы, из-за которых влажно блистали на солнце жемчужные зубки». Понемногу она привыкла к нему. Вскоре умерла ее мать. Она наследовала от нее любовь к порядку, рассудительность и степенность». Но «она была так молода, так одинока; Николай Петрович был такой добрый и скромный…» К моменту приезда Аркадия их сыну Мите седьмой месяц. Для Фенечки он «благодетель» Через полгода после смерти Базарова они поженились.
	Добрый и скромный человек, Николай Петрович дважды выбирает один и тот же тип женщин. Это небогатые, юные, чистые и доверчивые девушки, преданные, кроткие,  настоящие матери и жены. Мария более образованна, Фенечка более проста. Он любит музыку, поэзию, природу, красоту. Одним словом, романтик, как сказал бы Базаров. Тяга к красоте и молодости, неумение жить в одиночестве, необходимость семьи приводят его к такому выбору. Для него главное в жизни – семья. Он не общественный человек. 

	IIгр.
	Павел Петрович
	Когда Павлу Петровичу было 28 лет, он встретил княгиню Р. Она была замужем, у нее не было детей. Она «вела странную жизнь» «Она слыла за легкомысленную кокетку, с увлечениям предавалась всякого рода удовольствиям, танцевала до упаду, хохотала и шутила с молодыми людьми, которых принимала перед обедом в полумраке гостиной, а по ночам плакала и молилась, не находила нигде покою и часто до самого утра металась по комнате, тоскливо ломая руки, или сидела, вся бледная и холодная, над псалтырем…Она была удивительно сложена; ее коса золотого цвета и тяжелая, как золото, падала ниже колен, но красавицей ее никто бы не назвал; во всем лице ее только и было хорошего, что глаза, и даже не самые глаза – они были невелики и серы, - но взгляд их, быстрый, глубокий, беспечный дол удали и задумчивый до уныния, - загадочный взгляд. Что-то необычайное светилось в нем даже тогда, когда язык ее лепетал самые пустые речи. Одевалась она изысканно. Павел Петрович встретил ее на одном бале, потанцевал с нею мазурку, в течение которой она не сказала ни единого путного слова , и влюбился в нее страстно». Он подарил ей кольцо с вырезанным на камне сфинксом. Она чуть не свела с ума его своею странной любовью, но она охладела к нему. Он терзался и ревновал, таскался за нею повсюду. Она уехала за границу. Он вышел в отставку и отправился за ней. «Ее образ, этот непонятный, почти бессмысленный, но обаятельный образ слишком глубоко внедрился в его душу». Дружба с нею была невозможна. Она избегала его. Он вернулся в Россию, прожил десять лет бесцветно, бесплодно». Через десять лет он узнал о ее смерти. Она вернула ему кольцо, проведя по сфинксу крестообразную черту, и «велела ему сказать, что крест – вот разгадка». Это случилось в начале 1848 года. Он поселился в деревне. Находил, что в Фенечке есть что-то общее с ней – в верхней части лица.
	Две женщины, которые поразили Павла Петровича, слишком непохожи. Объединяет их не сходство между собой, а отношение к нему: княгиня слишком непредсказуема в своих чувствах, а Фенечка даже не знает о его привязанности. Невозможность семьи, ответного чувства – вот что их объединяет. Старый холостяк, он вряд ли готов к семейной жизни. Он самодостаточен. Для него любовь – прекрасная загадка, которую невозможно разгадать.

	IIIгр.
	 Аркадий
	«Аркадий оглянулся и увидал женщину высокого роста, в черном платье, остановившуюся в дверях залы. Она поразила его достоинством своей осанки. Обнаженные ее руки красиво лежали вдоль стройного стана; красиво падали вдоль блестящих волос на покатые плечи легкие ветки фуксий; спокойно и умно, именно спокойно, а не задумчиво глядели светлые глаза из-под немного нависшего белого лба, и губы улыбались едва заметною улыбкою. Какою-то ласковой и мягкой силой веяло от ее лица»… «Она посмотрела на Аркадия не то чтобы свысока, а так, как замужние сестры смотрят на очень молоденьких братьев». «Ей пошел двадцать девятый год, но в ее присутствии он чувствовал себя школьником, студентиком…» «,,,Аркадий решил, что он никогда не встречал такой прелестной женщины». Аркадий «принимался болтать, весь проникнутый счастием находиться в ее близости, говорить с ней, глядеть в ее глаза, в ее прекрасный лоб, во все ее милое, важное и умное лицо», «Сама она говорила мало, но знание жизни сказывалось в ее словах…» Аркадий еще увлечен Одинцовой, когда она знакомит его с сестрой Катей: «Когда Катя говорила, она очень мило улыбалась, застенчиво и откровенно и глядела как-то забавно-сурово, снизу вверх. Все в ней было еще молодо-зелено: и голос, и пушок на всем лице, и розовые руки с беловатыми кружками на ладонях, и чуть-чуть сжатые плечи… Она беспрестанно краснела и быстро переводила дух». «Катя неохотно приблизилась к фортепьяно; и Аркадий… неохотно пошел за ней». Он испытывает к Одинцовой томительное ощущение, похожее на предчувствие любви». Катя «ушла в себя…она нескоро выходила наружу…Она была не то, что робка, а недоверчива и немного запугана воспитавшею ее сестрой»…Катя не отказывала ни ему, ни себе в невинном удовольствии полустыдливой, полудоверчивой дружбы». «…хорошо ему было с одной Катей». «С Катей Аркадий был как дома; он обращался с ней снисходительно, не мешал ей высказывать впечатления, возбужденные в ней музыкой, чтением повестей, стихов и прочими пустяками, сам не замечая или не сознавая, что эти пустяки его занимали». «Катя обожала природу, и Аркадий ее любил, хоть и не смел признаться в этом…» Кате: «Вы одинаково умны; у вас столько же, если не больше характера, как у ней…» «Катерина Сергеевна!…вам это, вероятно, все равно: но знайте, что я вас не только на вашу сестру, - ни на кого на свете не променяю».
	Аркадий очень похож на отца. Он любит то же: природу, красоту, поэзию, музыку. Его увлечение Анной Одинцовой понятно: она прекрасна, значительна. Но с Катей у него много общего, а для него важно, чтобы у муже и жены были общие интересы. Сам он слабый человек, поэтому с радостью поддается воле Кати. Для него семейная жизнь – главная ценность жизни.

	Ivгр.
	Базаров
	Он встретил Одинцову на балу у губернатора. Первоначальные его отзывы достаточно циничны: «Это что за фигура? На остальных баб не похожа». «Мне сейчас сказывал один барин, что эта госпожа – ой-ой-ой…» «Ты говоришь, она холодна. В этом-то самый вкус и есть. Ведь ты любишь мороженое?» «… у ней такие плечи, каких я не видывал давно». «Посмотрим, к какому разряду млекопитающих принадлежит сия особа». При встрече с ней в номере гостиницы он «как будто сконфузился». Ее биография свидетельствует о нелегкой жизни: мать ее из обедневшего рода князей, отец – аферист и игрок. Он умер, оставив дочерям крошечное состояние. Она вышла замуж за очень богатого человека, намного старше ее, который, умирая через шесть лет, оставил ей все свое состояние. Она поселилась с сестрой в прекрасном доме с садом в Никольском. «…характер у нее был свободный и довольно решительный». Ей льстило смущение Базарова. Она умела поддержать беседу и поговорить о ботанике, медицине, музыке. Базаров отозвался о ней: «Вишь, как она себя заморозила…Герцогиня, владетельная особа. Ей бы только шлейф носить да корону на голове». И тут же: «Этакое богатое тело!… хоть сейчас в анатомический театр». Позже он замечает: «Какой я смирненький стал». Одинцова о себе: «Я ужасная спорщица…нетерпелива и настойчива… легко увлекаюсь». Девиз Одинцовой: «Во всем нужен порядок». Базаров: «…баба с мозгом. Ну и видала же она виды…Но чудо – не она, а ее сестра…Это все свежо и нетронуто, и пугливо, и молчаливо, и все что хочешь…Из этой еще что вздумаешь, то и сделаешь, а та – тертый калач.» Базаров тоже понравился Одинцовой «отсутствием кокетства и самою резкостью суждений. Она видела в нем что-то новое, с чем ее не случалось встретиться, а она была любопытна». «Ее ум был пытлив и равнодушен в одно и тоже время…Не будь она богата и независима, она, может быть, бросилась бы в битву, узнала страсть». «Собственно, ей ничего не хотелось, хотя ей казалось, что ей хотелось всего».  Базаров изменился, в нем «стала проявляться небывалая прежде тревога, он легко раздражался, говорил нехотя, глядел сердито и не мог усидеть на месте, словно что его подмывало». «…Одинцова была к ней (к природе) равнодушна, также как и Базаров». Чувство к Одинцовой «мучило его и бесило…Одинцова нравилась ему… он скоро понял, что с ней «не добьешься толку», а отвернуться от нее он, к изумлению своему, не имел сил». «…что-то другое в него вселилось, чего он никак не допускал, над чем трунил, что возмущало всю его гордость». «Вам хочется полюбить, а полюбить вы не можете, вот в чем ваше несчастье». «…я люблю вас, глупо, безумно…» «…страсть в нем билась, сильная и тяжелая – страсть, похожая на злобу, и, быть может, сродни ей…» «…она заставила себя дойти до известной черты, заставила себя заглянуть за нее – и увидала за ней даже не бездну, а пустоту… или безобразие». «Я боюсь этого человека», - мелькнуло у ней в голове». Одинцова: «…с вами говорить весело…точно по краю пропасти ходишь».
	Базаров объясняет свой интерес к женщинам физиологическими причинами, поэтому для него главное, чтобы женщина была молода и прекрасна. Остальное неважно. Между Фенечкой и Одинцовой нет ничего общего. Базаров не признает брака, считая его явлением обветшалым, и для себя не мыслит судьбы семейного человека. Любовь для него – неожиданность, потрясение, страсть, которой он захвачен. Он хочет, но не может освободиться от неожиданного и непривычного чувства. Не сразу, но постепенно он понимает, что «спасовал» перед женщиной, и эта «слабость» глубоко травмирует его, приводит в состояние депрессии. Он отрицал любовь как ненужное чувство, а сам «рассыропился».

Убеждения, которые он проповедовал, пошатнулись на практике, не выдержав испытания жизнью.


