Приложение 4

Раздаточный материал к уроку

Заговорил о женщине, чей дух, чуждый земных забот, горит небесною жаждою, в чьих чертах… сияет отблеск божественной красоты, чей характер – образец нравственного совершенства, в чьем голосе и взоре нет ничего смертного, чья походка обличает существо высшее человека…

Если бы кто мог видеть облик любви, царящей во мне, он признал бы этот облик совершенно сходным с ее чертами, которые я хотя много хвалил, но все же меньше, чем следовало. Беру в свидетельницы ту, перед кем мы говорим, что никогда не было в моей любви ничего постыдного, ничего непристойного, вообще ничего преступного, кроме ее чрезмерности…
Франческо Петрарка

Любовь воцарилась над душой моей и много раз приказывала мне, чтобы я искал встречи с этим юным Ангелом. Эта дивная Донна явилась мне облаченной  в белоснежный цвет …и, проходя по улице, обратила очи в сторону, где я стоял весьма оробев…Она поклонилась мне столь благостно, что мне показалось тогда будто вижу я предел блаженства… в первый раз тогда излетели ее слова, дабы достичь моего слуха…Я испытал такую сладость, что, словно опьяненный, покинул людей, уединился в своей комнате и стал размышлять об Учтивейшей.

Данте

Разве было бы удивительно, если бы душа той прекраснейшей дамы превратилась в эту новую планету или соединилась с ней? И если так, то что же дивиться ее великолепию? Ее красота в жизни была великой радостью наших глаз, пусть же утешит нас теперь ее далекое сияние. И если наши глаза слабы и слепы для этого блеска, то помолимся Богу или ее духу, чтобы он даровал им силу  и чтобы мы без ущерба для зрения могли созерцать ее!

Лоренцо Медичи

