Приложение № 2
1А группа химических элементов.

     Натрий– главный межклеточный  внутриклеточный элемент. Поддерживает постоянное осмотическое давление крови, участвует в регуляции водного обмена, регулирует работу нервной и мышечной ткани, участвует в процессе пищеварения. Реакция организма на недостаток натрия выражается в уменьшении объема крови и снижении артериального давления. Избыток вызывает накопление воды и, как следствие этого, перегрузку всех органов – почек, сердца, что приводит к угрозе смерти. Натрий входит в состав соли. Без соли говорят, что без воли! Суточная норма соли для человека – 1 грамм. Многие века пищевая соль считалась одним из символов жизни, была священной. У наших предков  издавна существовал обычай: встречай гостя «хлебом солью». Но иногда соль и «проклятье божье», т.к. соль в избытке подавляет развитие жизни. Ион калия – преобладающий ион внутри клеток. Обеспечивает функции мембран, проведение нервных импульсов.

     2А группа химических элементов.

     В живых организмах кальций играет очень важную роль. Он участвует в процессе свертывания крови, образования кровяного сгустка – тромба, влияет на обмен веществ. Участвует в формировании иммунитета. Кальций входит в состав зубов, тканей и органов. Кальций – 99 % в костях и крови. В организме человека массой 70 кг – масса кальция составляет 1 кг 700 г.

Недостаток кальция вызывает понижение возбудимости нервной системы, остеопороз. Избыток – обезвоживание клеток соединительной ткани, снижение их физиологической активности, возбудимость нервной системы, мочекаменной болезни, гиперкальциемии.

Магний входит в состав хлорофилла растений, регулирует кровяное давление. Он необходим для вырабатывания энергии организма.

Барий - элемент этой же подгруппы, даже в небольших количествах опасен для организма. Соли бария очень ядовиты. При остром отравлении ими поражается нервная система, сосуды, а при хроническом – костная ткань, костный мозг, печень. Барий вытесняет из костей кальций и фосфор – это приводит к размягчению костей.

3А группа химических элементов.

     Алюминий содержится во всех органах и тканях, но больше всего его в печени, легких, костях, головном мозге. Участвует в обмене фосфоры, принимает участие в построении эпителиальной и соединительной тканях, в процессе регенерации костной ткани. Реакция организма на недостаток – это нарушение обмена фосфора, замедление регенерации костной ткани, ингибирование пищеварительных ферментов. Избыток алюминия вызывает возбуждение центральной нервной системы, нарушение минерального
 обмена, нарушение двигательной активности. Избыток алюминия накапливается в волосах.

Бор –обязательный для организма микроэлемент (содержание его составляет 10-3 %). Этот элемент положительно влияет на рост растений, процессы дыхания, углеводный обмен. Недостаток бора приводит к отмиранию у растений точек роста стеблей и корней. Концентрация галлия, талия в организме человека 10-6 % и 10-12 %. Таллий – сильный яд. При отравлениях начинаются головокружения, сильные кишечные спазмы, жгучие боли в ладонях и ступнях. Прядями выпадают волосы. Выпадение волос – это действие таллия на организм человека.

Железо.

    Железо – один из важнейших элементов жизни. Кровь содержит железо, и именно оно определяет цвет крови, а также ее основное свойство – способность связывать и отдавать кислород. Такой способностью обладает комплексное соединение гемм – составная часть молекул гемоглобина. В организме взрослого человека – 3 г  чистого железа, 75% которого входит в состав гемоглобина. Кроме гемоглобина железо в нашем организме есть еще в миоглобине – белке, запасающем кислород в мышцах. Есть также железосодержащие ферменты. В организм железо поступает вместе с пищей. В пищевых продуктах содержится трехвалентное железо. А клетки кишечника пропускают только двухвалентное. Попав в кишечник, железо трехвалентное восстанавливается до двухвалентного. Если человек плохо пережевывает пищу, то железо не восстанавливается и остается недоступным. На усвоение влияет и состав пищи. Присутствии витамина С и фруктозы способствует растворению и усвоению железа. Но есть враги железа – это чай, кофе, яичные желтки. В их присутствии железо образует труднорастворимые соединения. У человека, страдающего недостатком железа, развивается малокровие.

