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Приложение №1

   Ситуация  №1  «Ваш ребенок  вернулся  поздно  домой» (родитель)

Ваша Цель – наказать ребенка. С нею Вы не знакомите «ребёнка».

 Напишите  реплики  на  предложенном  Вам  листке  бумаги;  Ваши реплики должен знать и «ребенок» - партнер,  который,  в  свою очередь,  знакомит Вас  со  своими  репликами.  У  Вас должен  получиться  сценарий,  который  надо  разыграть.

    Ситуация №1  «  Вы вернулись поздно домой» (ребёнок)

Ваша цель – «Я хочу с тобой поссориться». Она известна только вам. 

Запишите Ваши реплики,  познакомив с ними того,  кто  играет  роль  «ребенка» (написав    одну реплику, дайте  её  прочитать  «ребенку», дождитесь  его ответа,  а  затем  запишите  свою  следующую  реплику и  так далее).

Если  закончите  составление  сценария  досрочно,  займите свое место среди зрителей  и  ждите,  когда  Вашу  пару  пригласят разыграть  написанную  Вами  и Вашим  партнером  сценку.

  Ситуация №2  «  Ваш ребенок поздно вернулся домой» (родитель)

Ваша цель:  решить проблему.  Помочь ребенку понять,  что его  поступок  неправильный.

Запишите реплики  в ответ  на  слова  «ребенка» – Вашего партнера -  для положительного  решения создавшейся  проблемы.  О  Вашей  цели  «ребенок»  не  знает.  Будьте готовы разыграть.

   Ситуация №2  «  Вы вернулись поздно  домой» (ребёнок)

Ваша цель – уладить   возможный  конфликт  с  родителями.

Запишите,  что  бы Вы  ответили «отцу»  или  «матери»  на  расспросы.  Прежде узнайте,  что  записал  взрослый,  играющий роль  Вашего родителя.  В  свою  очередь,  реплику, записанную Вами, дайте  прочитать ему.  Записывайте реплики  до тех пор,  пока не  «иссякнут»  они у «родителя».  Завершив работу,  подумайте,  как бы  Вы сыграли  роль  того,  чьи  реплики   Вы  придумывали.  Вы – актер!  Дерзайте!  Вы сможете  разыграть  получившуюся  сценку.

  Ситуация №3 «Ваш  ребенок  вернулся  поздно домой» (родитель)

Ваша цель – сорвать на ребенке зло  («отреагирование»).

Составьте  сценарий  данной ситуации,  предварительно ознакомив со своей  репликой и познакомившись с ответной репликой ученика,  который вызвался  играть с Вами  в паре.  Закончив «сценарий»,  подготовьтесь  его озвучить,  т.е.  сыграть  перед  зрителями.

Ситуация №3  « Вы вернулись  домой поздно» (ребёнок)

Цель -  сорвать  зло  на родителях,  потому что  Вы поссорились с друзьями. Что бы Вы ответили  на первую  реплику  взрослого,  который  «играет роль   Вашего  родителя?  Попросите его  прочитать  записанную им реплику. Свой ответ  запишите  на листе бумаги.



