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                                                                                 Приложение 1               

                 Развитие творческих способностей

 Создания школьной газеты – процесс творческий. Нельзя выпуск газеты сделать обязаловкой. Если такое произойдёт, то «продукт» такой деятельности газетой-то назвать нельзя. В лучшем случае, это будут информационные листочки о проделанной работе, которые могут висеть в школьных коридорах месяцами. 

Человек, который возьмёт на себя работу по созданию школьного пресс-центра, должен быть сам человеком творческим, за которым потянутся и дети. 

       Современная педагогика с точки зрения информационной сферы сталкивается с проблемами, на которые надо находить адекватные решения. Именно поэтому сейчас ведётся «активный поиск новых форм обучения в связи с изменяющимся в сторону увеличения объёмом и скоростью обмена информационными потоками в современном поликультурном пространстве. Подобного рода обстоятельства накладывают значимый отпечаток на весь ход развития интеллектуальной сферы учащегося». Раньше информация из других источников (библиотеки, СМИ и т.п.) если не служила дополнением, то была в значительной степени согласована со школьной программой. Сейчас содержание образовательных программ зачастую отстаёт или испытывает конкуренцию со стороны других общедоступных средств передачи данных, которые воспринимаются развивающейся личностью как опыт, используемый для своего развития.

       Таким образом, стандартный учебный материал, несмотря на постоянные доработки и совершенствования во многих случаях не может удовлетворить познавательный и творческий интерес школьника.

Работа в школьном пресс-центре направлена на восполнение недостающих звеньев в цепочке, которую можно условно назвать «творчество».

       Можно ли научить ребёнка творчеству? Безусловно, можно. Творчество может проявляться по-разному. Один ученик проявляет творческие задатки в рисовании, другой – в вокале, третий – в увлечении музыкой. Есть дети, которые не могут себя проявить нигде. В данном случае им нужна помощь со стороны взрослых. Возможно, это происходит в силу замкнутого характера. Другие дети бывают очень активными, но на одном месте им не сидится. В итоге получается, что они тоже нигде.

       Так получилось и со школьным пресс-центром, куда пришли дети самые разные по складу характера, типу восприятия. Никого нельзя было исключить из списка желающих попробовать свои силы на журналистском поприще. Для себя я объясняла тем, что не каждый должен хорошо писать разные по жанрам работы. Все же главное у нас – собрать материал, который потом будет оформлен письменно. 

       Поэтому сочинение – один из сложных видов деятельности учащегося в процессе учебной деятельности и во внеурочных занятиях.

       Умение писать сочинения общезначимо, и наш курс привлекает разных учащихся. Тем не менее, наш курс нельзя назвать «репетиционным» или как школьное литобъединение. Особенность курса – в целенаправленном сочетании этих позиций. В своей работе я исхожу из потребностей учащихся, которые можно разделить на три группы:

· одни действительно нуждаются в дополнительных занятиях;

· другие стремятся развивать себя в литературном творчестве;

· третьи чувствуют необходимость в интеллектуальном совершенствовании своей личности.

       Об этом говорят результаты анкетирования. Приведу типичные ответы каждой из групп учащихся на вопрос: «Что ты ждёшь от курса «Введение в журналистику. Школьный пресс-центр»?

Первая группа: «хочу научиться писать сочинения на строго определённую тему, хочу научиться у тех, кто хорошо пишет сочинения».

Вторая группа: «я немного пишу стихи, рассказы и нуждаюсь в их профессиональной оценке, у меня часто не хватает слов, чтобы выразить свои мысли, впечатления, у меня в голове много сюжетов для рассказов, но мне трудно изложить их красиво».

Третья группа: «хочу научиться мыслить логически, хочу самостоятельно писать, оригинально выражать свои мысли, продолжить своё обучение на факультете журналистики».

Правда, на первых занятиях некоторые учащиеся высказывают сомнения: а можно ли нестандартно, оригинально мыслить? Можно ли научиться творчеству, журналистике?

       Если присмотреться к ответам каждой группы, то можно увидеть три достаточно ярких выраженных типа личности:

· рациональный (или прагматический)

· художественный

· смешанный (художественно-прагматический)

       На занятиях курса ученики должны овладеть определённым алгоритмом в написании работы, то есть решать задачу, где тема является одновременно заданием, условием решения и несёт в себе предполагаемый ответ. Ещё мы учимся любовному, бережному отношению к слову.

       Одно из условий успеха – создания климата сотворчества. Учащиеся должны приходить на занятия как на встречу с умными, интересными мыслями, с самим собой в новом качестве журналист. Они должны понимать, что им постоянно помогают раскрывать дремлющие творческие возможности.

