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                                                                                          Приложение 2            

                Диагностика творческого мышления

В результате исследований среди способностей личности была выделена способность особого рода – порождать необычные идеи, отключаться в мышлении от традиционных схем, быстро разрешать проблемные ситуации. Такая способность была названа креативностью (творческостью).

Проблема творчества среди детей широко разрабатывалась в отечественной психологии. Большой вклад в разработку программ способностей, одарённости, творческого мышления внесли такие психологи, как Б.М.Теплов, С.Л.Рубинштейн, Б.Г.Ананьев, Н.С.Лейтес и другие.

Задания для изучения творческого мышления (модификация тестов Гилфорда и Торренса).

· Беглость (мягкость, продуктивность). Этот фактор характеризует беглость творческого мышления.

· Гибкость – фактор, который характеризует гибкость творческого мышления, способность к быстрому переключению.

· Оригинальность – фактор, характеризующий оригинальность, своеобразие творческого мышления, необычность подхода к проблеме и определяется числом редко приводимых ответов необычным употреблением элементов, оригинальностью структуры ответа.

· Точность – фактор, характеризующий стройность, логичность творческого мышления, выбор адекватного решения, соответствующего поставленной цели.

                        Примеры заданий

Задача

Перечислить как можно больше необычных способов использования  предмета. (Газета используется для чтения. Ты можешь придумать другие способы её применения. Что из неё можно сделать? Как её ещё можно использовать?).

                        Последствия ситуации

Задача

Перечислить различные последствия гипотетической ситуации. (Вообрази, что случится, если животные и птицы смогут разговаривать на человеческом языке).

                             Выражение

Задача 

Придумать предложение, состоящее из четырёх слов, каждое из которых начинается с указанной буквы. 

                            Словесная ассоциация

Задача 

Привести как можно больше определений для общеупотребительных слов. (Найди как можно больше определений для слова «книга»).

