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                                                                                         Приложение 3                             

                           Издание школьной газеты

     Школьные печатные СМИ предназначены для воспитания творческих, всесторонне-развитых, активных, социально зрелых личностей. Журналистская деятельность имеет огромное практическое и профориентационное значение для учащихся школы, способствует умению находить в жизни нравственные ориентиры.

     Выпуск школьной газеты - отличный способ внеурочной деятельности учащихся.

О школьной прессе известно давно. Ранее выпускали стенгазеты к праздникам, отчёты о проделанной работе, проведённых мероприятиях, а также поздравительные газеты.

Занимались этим отдельные классы. Порой и вся школа участвовала в создании рукописной газеты, которую затем печатали на машинке. Компьютерные технологии открыли новые возможности для школьных СМИ. Газета - важнейшее средство самовыражения ребёнка. Именно школьные газеты позволяют детям и подросткам научиться высказывать свои идеи помогают лучше познать себя, открыть мир. Кроме того, в процессе совместной деятельности по созданию газеты между представителями различных поколений устанавливаются отношения взаимопонимания. Действительно, мир школьной прессы – очень значимая часть жизни учебного заведения.

     Газета остаётся самым простым и доступным школьным изданием, и потому многие образовательные учреждения начинают свою издательскую деятельность именно с газеты.

Часто инициатива создания газеты исходит от учеников, но руководить процессом предстоит взрослым. Если администрация школы поддержит инициативу в отношениях «учитель – ученик – родитель», то газета будет существовать долго и станет образцом свободы слова.

     В большинстве случаев редакторы школьных газет – взрослые, так как необходимо осуществлять контроль, планировать номер, рецензировать, корректировать те материалы, которые поступают в редакцию. Чаще всего редакторами становятся учителя русского языка и литературы.

     Для работы редакции необходимы корреспонденты. Хорошо, если это будут ребята разных возрастов, ведь газету станут читать все школьники. Если в образовательном учреждении выделены различные профили обучения, то в качестве кандидатов на работу корреспондентами должны рассматривать ребят из филологического (гуманитарного) профиля.

     Верстальщиками стоит пригласить учеников, умеющими работать на компьютере. Важно знание специальных программ. Таких ребят найдётся немало.

     Фотографы тоже не заставят себя ждать. Полезность увлечения фотографией и интерес других школьников к фотоработам, несомненно, будут способствовать личному росту этого ученика.

Обязательно найдутся ребята, желающие принять участие в работе, но не определившие поначалу с редакционной специальностью. Не нужно им отказывать, ещё понадобятся наборщики и корректоры.
В идеале редакция газеты должна занимать отдельное помещение, где оборудуется пресс-центр. Здесь и находится оборудование, необходимое для издания школьной газеты.

Немаловажно название газеты. Чтобы остановить на каком-либо названии, советуемся с ребятами. Они найдут выход и придумают название, отвечающее «духу времени». Наша газета называется «Спектр». Название говорит само за себя. Если расшифровать каждую букву, то получится следующее:

 «с» - самая-самая

 «п» - прикольно-периодическая

 «е» - ежемесячная

 «к» - красочная

 «т» - тинейджеровская

 «р» - развлекательная. 

Рубрики в нашей газете самые разные. Они говорят сами за себя: «Общественно-активная школа», «Национальный проект», «Примите поздравления», «Наши юбиляры», «Мир твоих увлечений», «Проба пера», «Поэтический родничок», «Быть здоровым – это модно», «Голос дежурного», «Мы среди людей».

Главная цель курса «Введение в журналистику. Школьный пресс-центр» - через овладение теорией и практикой журналистики развивать творческий потенциал учащихся, способствовать становлению активной гражданской позиции, формированию профессиональных навыков (умение писать статьи в различных публицистических жанрах – без их многообразия газета скучна).
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Этика журналистского поведения
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