Приложение 3.

Тема задания
1 группа
2 группа


1.Определить состав и площадь Центральной России.

Экономический район (регион)

Территория (тыс.км2)

Доля территории в (%)

Центральная Россия

1127 
100

Центральный 

485 
43

Центрально-Чернозёмный

168 
15

Волго-Вятский

263 
23

Северо-Западный

211 
19
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2. Оценить экономико-географическое  и геополитическое положение Центральной России.
ЭГП- это оценка места страны на политической карте, её отношение к различным государствам.

Определяющей чертой ЭГП является транспортно-географическое положение.

ЦР находится на западе России и в центре Восточно-Европейской равнины.

Здесь находятся 2 важнейших центра: Москва и Санкт-Петербург.

Вывод: центральность положения и давность освоение территории ЦР повлияла на быстрое хозяйственное освоение и заселение. Наличие столицы на территории района на протяжении нескольких веков способствовало росту его экономики.
Геополитическое положение – это оценка места страны на политической карте, её отношение к различным государствам.

С распадом СССР связи ЦР с новыми независимыми государствами нарушились. Геополитическое положение усложнилось.

Положение ЦР


До распада СССР

После распада

Была удалена от государственной границы                 

появились пограничные гос-ва: Финляндия, Эстония, Латвия, Литва, Беларусь, Украина. Калининградская обл оказалась оторванной от основной тер-и.                                                         

Из перечисленных стран Украина и Беларусь входят в СНГ, поэтому заинтересованы в создании единого Евразийского экономического союза с Россией. Отношения с ними – сотруднические, а со странами Балтии: Эстонией, Латвией, Литвой- натянутые. 

С соседними районами происходит обмен: сырьём – с Европейского севера, фрукты – с Кавказа, рыба – с Поволжья.
Транспортное положение ЦР выгодное.  Здесь издавна проходил путь «из варяг в греки». «Господин Великий Новгород» возник на этом пути. Санкт-Петербург возник на стыке морских и внутренних водных путей ( в устье Невы и Финского залива). Междуречье Оки и Волги – было безопасным от внешних врагов. Здесь находятся берут начало Днепр, Дон, Западная Двина.  Реки соединены между собой каналами. По Беломоро-Балтийскому каналу есть выход к Белому,  по Волго-Балтийскому – к Балтийскому морям, а через Волго-Донской канал – к Чёрному и Азовскому морям, поэтому Москву называют портом пяти морей: Чёрного, Азовского, Балтийского, Белого и Каспийского.

Здесь развитая и густая сеть железных дорог, которые радиусами отходят от Москвы: на С-П, Рыбинск, Ярославль, Киров и т.д.(более 10) Крупные транспортные узлы –Москва, С-П. 

Крупнейший узел авиалиний – Москва. Крупные аэропорты Москвы: Внуково, Шереметьево, Домодедово, Быково.

 

Оценить природные условия и природные  ресурсы центральной России.
Равнинная поверхность удобна для сельского хозяйства. Умеренно-континентальный климат с достаточным увлажнением позволяет при правильной агротехнике получать хорошие урожаи зерновых, льна и картофеля.

Природные зоны: на севере тайга, в центре – смешанные леса, которые сильно вырублены, на юге – лесостепи – распаханы. 
ЦР не богата минеральными ресурсами. Имеется бурый уголь в подмосковном бассейне (Тульская область), но он низкого качества и дорогой, строительные материалы: глина, песок. Из химического сырья – фосфориты в Московской области. Важное богатство имеет железная руда КМА, её запасы позволяют создать собственную топливную базу
Водные ресурсы значительны лишь на северо-западе, где находятся крупные озёра Ладожское и Онежское, остальные территории испытывают недостаток воды, поэтому созданы каналы (им. Москвы), которые дают в московские квартиры волжскую воду.

