Проект № 2.

«Миф о Кухулине»

     Настоящее имя Кухулина – Сетанта.        Однажды, когда Сетанта был ещё ребенком, огромный пес, принадлежавший кузнецу Куланну, бросился на него и едва не растерзал. Но Сетанта задушил его голыми руками, и все увидели, какой это мальчик силач. Кулан пришел в ярость от того, что потерял сторожевого пса. Сетанта был готов сторожить добро кузнеца сам, пока кузнец не найдет псу замену. Куланн не взял его сторожем, но Сетанта носил с тех пор прозвище Кухулин – «пес Куланна».

    Кухулину исполнилось всего семь лет, когда он случайно услышал слова друида: «Воины, которые будут сражаться сегодня, обретут славу, но умрут молодыми». Ни на миг не усомнившись, Кухулин берет в руки оружие. Он бесстрашен и в одиночку сражается с целым полчищем врагов.

    Кельтская культура лучше всего сохранилась на Британских островах (в Ирландии, горной Шотландии). Саги – одна из основных частей кельтского культурного наследия. Среди самых знаменитых героев ирландских саг – Кухулин. Отцом его по легенде был бог света Луг. Судьба Кухулина показывает, что честь для кельта важнее самой жизни.

