Сильнее всего отрицательное действие этанола сказывается на нервно-психической деятельности. В лёгкой степени опьянения повышается настроение, уменьшается тревога, возникает ощущение бодрости. В это время человек становится беспричинно весёлым, настоящее и будущее рисуются ему в радужном свете, он склонен к переоценке своих сил, возможностей и способностей. Неприятности и трудности кажутся легко преодолимыми. Опьяневшему свойственно ослабление способности отграничивать желаемое от возможного и допустимого в данной ситуации. 

При нарастании степени опьянения  рассеивается внимание, нарушается координация движений, замедляется реакция на внешние раздражители, резко снижается критичность оценки своих и чужих действий, ситуации в целом.

Таким образом, с одной стороны, опьяневший склонен переоценивать свои возможности и недооценивать серьёзность окружающей обстановки, с другой – у него снижаются возможности к выполнению работы.

У пьяного человека в мозгу происходит большое количество мелких  кровоизлияний, закупорка сосудов, в результате чего клетки мозга  не получают кислорода и гибнут. При употреблении 100 г пива погибает примерно до 3000 клеток мозга, 100 г вина – 5000 клеток, 100 г водки – 7500 клеток. За годы у пьющего человека погибают миллионы клеток, которые не восстанавливаются, в том числе и так называемые «клетки совести».

Средняя степень опьянения характеризуется появлением более выраженных расстройств. Повышенное настроение, благодушие легко сменяются обидами, раздражительностью, злобностью, которые проявляются в высказывании претензий, ругани, агрессивных действиях.

В настоящее время исследователи высказывают такие точки зрения на взаимосвязь алкоголя и агрессии:

- алкоголь снижает процессы торможения и высвобождает насильственные импульсы;

- алкоголь приводит к дисфункции височной доли мозга, что способствует агрессивному поведению.

