Приложение 5.

За городом красивый парк в парке растут липы, клёны, берёзки на клумбах цветут яркие цветы.

На тропинку выбежал колючий ёжик. Был теплый день. Вдруг в кустах они услышали шорох. Мальчики гуляли в лесу.

Растет в саду яблоня широко она раскинула свои ветви зеленые листья от​ливают серебром весной яблоня цветёт нежными душистыми цветами летом гордится чудными плодами.

Малыши гриша и саша строили в лесу шалаши. Вдруг под большими шырокими листьями мальчики заметили ёжыка. Теперь ёжык жывёт у саши. Мыши бояться ежа.

наступила зима. Замерзли лужы. Полетели пушыстые снежынки. запоро​шило снегом дорожки. У Миши и яши новые лыжы. Целый день малышы были на горке.

Мы идём за рыжыками. В лесу тишына. с вершыны состны упали две большие шышки. под кустом шыповника шыпят ужи. Но вот у сережи, и у меня полные корзины грибов. Радостные мы бежым домой.

Витя лучянов взглянул на чясы. Пора за уроки. Чясть задания мальчик сделал быстро. Но задачя попалась трудная. Чясто витя просил помощи у товарищя. Но сегодня – удачя. Он справился сам.

Холодный зимний вечер. Я чють-чють покачиваюсь в кресле и чювствую, что хочю спат. У чюгунной печюрки чютко спит болшая собака.

Наступило чюдесное весеннее утро. Лес – чяродей оделся в пушистый зелёный наряд. На березе кричят грачята. Шуршыт в кустах ёжык. я молчю и чютко прислушываюсь к весенним звукам.

Начяло жаркого южного лета. Цветет душыстая жымолость и алычя. У витой чюгунной решётки зазеленел шьшовник. Щебечют в саду птицы, кричят, хлопочют у моря шумные чяйки.

У старого дощятого забора сидит дедушка Илья, его внучята и большая дымчятая овчярка Альма отправились в рощюсобирать щявель. Малышы увиде​ли в роще пушыстых бельчят.

Содовник осматрел фруктовые диревья в соду. Он заметил шырокую трещину на ствале малодой груши. Сторик поворчал, взял ножык, отрезал кусо​чек вара и залипил ранку.

Стаит силная жора. В соду поспели душистые ягоды. Мама в бальшом тозу варит на плете воренье. Пушыстый рыжый катенок васька спит у двери.

Мы чясто ходим на соседний болшой прут лавить рыпку. Переходим его по шадкому маету. И вот мы на бирегу. На лугу у пруда растут галубые неза​будки. В трафке прыгают кузнечики.

Реибята пошли в похот за горот. Они перешли через оврак и забрались в чящу! Вот и берек лисного озира. Поддеревьями молышы нашли грипки и слат-кие яготки.

