Положение «О проведении интеллектуального марафона в школе»

I. Общие положения.

Интеллектуальный марафон является формой учебной дея​тельности, которая влияет на развитие интеллектуальной, эмоционально-волевой и социальной сфер личности. Он помогает стимулировать у ученика стремление к самореализации, прояв​лению системности, креативности и критичности мышления, формировать навыки планирования и самоконтроля, адекватную самооценку и уровень притязаний, учить  брать на себя ответственность за результаты соб​ственной работы. Проведение марафона является не​формальным срезом уровня и качества школьного обучения. Итоги интеллектуального марафона дают обширный материал для работы школьной психологической службы и  методических объединений.
II. Цели и задачи.

 Проведение школьного интеллектуального мара​фона дает возможность каждому ученику:

-   продемонстрировать приобретенные им общеучебные умения и навыки;

-    проявить интеллектуальные способности;

-    раскрыть многогранность своих интересов;

-   повысить мотивацию учеников к процессу обучения;

-   подготовить учащихся к районному туру предметных олимпиад.

III. Структура марафона.

Школьный интеллектуальный марафон включает в себя:

• подготовку заданий для учащихся;

• подготовку ответов и решений с рекомендациями по проверке;

• составление расписания работы учащихся и учителей в день про​ведения марафона;

• объяснение учащимся правил и порядка проведения марафона;

• предварительный инструктаж педагогов;

• подготовку базы данных для компьютерной обработки результатов;

• письменное выполнение учащимися предложенных заданий;

• проверку специалистами выполненных заданий;

• обсуждение с учащимися различных решений и ознакомление их с результатами проверки;

• апелляции;

• обработку полученных результатов;

• подведение итогов;

• общешкольное освещение результатов и итогов;

• награждение победителей;

• анализ проведенного марафона школьными службами и всеми за​интересованными лицами. 

IV. Общая концепция составления заданий.

Часть  заданий предполагает, что учащийся имеет глубокие зна​ния в какой-то отдельной области, а другие задания рассчитаны на общую эрудицию ученика.                    

Все задания должны быть сформулированы четко, лаконично, с использованием известных школьнику терминов и быть для него инте​ресными. Они предусматривают возможность применения стандарт​ных знаний в нестандартной ситуации. При выполнении таких зада​ний ученик может проявить способность к логическому и абстрактно​му мышлению, то есть умение классифицировать, обобщать и прово​дить аналогии, предвосхищать и прогнозировать результат, "включая" интуицию, воображение и фантазию.                                                                                                               

Задания должны быть разнообразными по форме: тестовые; во​просы, требующие односложных ответов или кратких пояснений; за​дачи, предполагающие подробные обоснования, рассуждения, выкладки. Возможны задания, имеющие не единственный способ решения, но и вопросы с многовариантными ответами. Важно, чтобы за​дания различались по уровню сложности. Обязательно наличие "утешительных" , то есть решаемых всеми учениками, заданий и тех, с которыми в итоге справляются немногие.
На школьном марафоне учащимся предла​гается выполнить задания по нескольким циклам: математика, естествознание, куль​турология, языки, физическая культура.     Тематика вопросов цикла "Естествознание" связана с такими предметами, как природоведение, биология, экология, психология, физическая география, физика, астрономия, химия. Цикл "Культурология" может включать в себя задания по исто​рии, литературе, музыке, изобразительному искусству, граждановедению, экономике, экономической географии, полито​логии.                                                                 







Цикл "Языки" состоит из двух блоков: один из них содержит во​просы по русскому языку и языкознанию; другой - по изучаемым в школе иностранным языкам и страноведению.                                                                            
                                     
Задания не должны требовать от уче​ника громоздких решений или написания "сочинений". Проверка решений и ее четкость зависит также от наличия решений и ответов, заранее подготовленных составителями, и рекомендаций по проверке. В этих рекомендациях должно быть учтено, что важен не толь​ко сам факт выполнения задания, но и выбранный учащимся способ ре​шения. Кроме того, существенным является умение ученика максимально точно и выразительно излагать свои мысли. Следует также предусмот​реть, что задание может быть выполнено не полностью, в этом случае имеет смысл оценивать каждый результативный шаг или любую содер​жательно - интересную идею определенным количеством баллов.

V. Организация и проведение школьного интеллектуального марафона.

Проведение дня марафона.

На проведение конкурса в школе отводится целый учеб​ный день. Ученики распределяются по кабинетам согласно заранее известному расписанию. Для организации ра​боты в каждом кабинете предусматривается дежурный учитель, имеющий письменную инструкцию.                                                                                                                  
Учащиеся 8-11 классов получают сразу задания по всем циклам и имеют возможность самостоятельно распределять свое время. На выполнение заданий марафона учащимся 8-11 классов отводится 4 часа, а учащимся 5- 7 классов - 3 часа. С учетом возрастных особенностей учащимся 5-7 классов сначала даются задания двух циклов на полтора часа, а после десятиминутного перерыва - за​дания остальных двух циклов.                                                                                                                               
После того как школьники приступили к выполнению работы, заместитель координатора марафона (с помощью дежурных учителей) имеет возможность внести коррективы в ранее подготовленную им базу данных по учащимся. База данных - электронные таблицы со списком учащихся по параллелям, позволяющие работать как с ре​зультатами каждого участника по каждому циклу, так и с его итоговой суммой баллов, необходимость корректировки ко​торой возникает в случае незапланированной неявки кого - то из уча​щихся в день проведения марафона. После этого заместитель коорди​натора распечатывает протоколы на каждую параллель для после​дующего внесения в них результатов проверки по каждому циклу.                                                                   

После того как дежурные учителя в установленном порядке сда​ли координатору марафона работы учащихся, он осуществляет сортировку работ учащихся по циклам (и блокам). К этому моменту координатор имеет точные данные о количестве участ​ников марафона в каждой параллели, и его обязанность - просчитать собранные работы и убедиться в том, что ни в одном из циклов не потеряна ни одна работа. Все работы каждого цикла (блока), разложенные по параллелям, передаются председателям комиссий. 

VI. Проверка работ учащихся и обработка результатов.

Для проверки работ каждого цикла создается комиссия, председателем которой является руководитель ШМО,  в состав каждой из пяти комиссий (по количеству блоков) входят все учителя соответствующих дисциплин и учащиеся-члены научного общества учащихся. Протоколы передаются заместителю координатора марафона для компьютерной обработки. 

VII. Подведение итогов соревнования.

После компьютерной обработки результатов каждого участника определяются победители и призеры школьного марафона в каждой параллели (по каждому циклу и в сумме многоборья). Для всеобщего обозрения вывешиваются результаты лучших ( в каждой номинации - по 10 - 15 человек). Результаты школьного интеллектуального ма​рафона освещаются в периодической печати.

VIII. Использование результатов марафона в дальнейшей учебной деятельности.

Соревновательные итоги марафона дают возможность объек​тивно сформировать команду школы для участия в районных олимпиадах. Награждение призеров и формирование школьной команды подводит итог работы большинства учеников и дает старт следующему этапу работы педагогического коллектива, а именно:

* ШМО;

* Психологической службе;

*  администрации школы.

На  ближайших заседаниях  каждого  ШМО проводится полный и детальный анализ успешности выполнения заданий марафона в конкретной предметной области. Это дает возможность, с одной стороны, оценить качество предложенных школьникам заданий, а с другой - сделать выводы об успехах (неудачах) работы конкретных классов (параллелей) и отдельных учителей. Качество выполнения конкретных заданий марафона дает осно​вание для корректировки содержания и методики урочной деятельно​сти в отдельных классах.                                                                                                    


