Обучение, ориентированное на действие

Учебное занятие в традиционном обучении ограничивается освещением теоретической основы, затем учащиеся выходят на практическое обучение. Практическое обучение, безусловно, дает возможность освоения практических навыков, но способности обучаемых разные, и гарантировать результат практического обучения не может ни один педагог. 

Результат можно сделать гарантированным  при обучении, ориентированном на действие. 

Структура хода занятий, ориентированных на действие, выглядит следующим образом:







Информирование, планирование, принятие решения, выполнение, контроль и оценка являются фазами полного рабочего действия.
Другими словами, ориентированность на действие предполагает самостоятельное добывание учащимися необходимых знаний в процессе решения определенной производственной ситуации, действительной или мнимой, с обязательным выполнением всех фаз полного действия.

Доказано, что наибольшая эффективность (до 90%) усвоения учебного материала и обучения в целом связана с выходом на уровень практических умений. Таким образом, на первый план выступает обучение, ориентированное на действие, которое позволяет включить в учебный процесс естественную активность обучающихся, ориентировано на освоение не конкретного знания, а способа его добывания. В обучении акценты смещаются на саморегуляцию,  самоуправление, самоконтроль и собственную активность обучаемых. Учащиеся инициируют и организуют процесс своего учения.

Информирование





Оценка





Планирование





Принятие 


решения





Контроль





Выполнение








