(Приложение №1)

Планеты



Планеты – это «сёстры» Земли. В Солнечной системе их девять: Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун, Плутон. Каждая имеет шарообразную форму, вращается вокруг своей оси и  вокруг Солнца по собственной орбите.



Люди  давно надеялись обнаружить жизнь на ближайших к Земле планетах, в первую очередь на Венере. Она расположена лишь на 40 млн. км ближе к Солнцу, чем Земля, и очень похожа на нашу планету размерами. «Утренняя звезда» - так называют люди  эту планету. Она постоянно окутана облаками из ядовитых газов. Даже в мощные телескопы невозможно разглядеть её поверхность. В 1970 году российский космический аппарат «Венера – 7» совершил мягкую посадку на её поверхность. Стало ясно,  что шансы встретить здесь жизнь практически равны нулю. Поверхность Венеры разогрета до 500°С. Здесь сильное атмосферное давление. Самые надёжные механизмы, сконструированные человеком, быстро выходят из строя.



У планеты Марс есть два спутника, которые формой похожи на картофелины. Видны полярные шапки, извилистые русла рек. Но, увы, жителей на планете нет. Её поверхность – каменистая безжизненная пустыня. Это красная планета, такой её видят из-за красноватой пыли, которая находится в атмосфере Марса. Марс на 78 млн. км дальше от Солнца, чем Земля, намного меньше её и имеет тонкую атмосферу. Для человека там слишком холодно. В наиболее благоприятных местах Марса температура иногда поднимается чуть выше 16°С, но очень ненадолго. На большей же части планеты она почти всё время отрицательная. Марсианские морозы настолько сильны, что замерзает не только вода, но и углекислый газ, который преобладает в атмосфере Марса.



Есть ещё одна необычная планета, её ось сильно наклонена, поэтому планета вращается «лёжа на боку». Это планета – Уран



Планеты можно видеть на небе только потому, что они освещаются Солнцем. Они светят отражённым  солнечным светом. Как зеркала.



Самая большая планета – Юпитер, самая маленькая – Плутон. Самый большой путь вокруг Солнца проходит планета Плутон, самый маленький – Меркурий.



Небесное тело, которое вращается вокруг одной планеты, называется – спутник.  Спутники имеют Плутон, Нептун, Уран, Сатурн, Юпитер, Марс и Земля.

