Приложение 3.

Мифологические мотивы в сюжете пьесы.

В сказке «Снегурочка» невероятным образом  переплелись реальное и фантастическое, мифологическое. Заданием   группам  будет  определение времени,  в течение которого происходило действие пьесы. В прологе пьесы в качестве действующего лица обозначено соломенное чучело Масленицы, а в конце четвёртого (последнего) действия возникает  Ярило – на празднестве в свою честь. В имеющихся у вас карточках – информаторах под №3   даны разъяснения по поводу празднования этих праздников. Прочитав информацию, высчитайте, какое время длится действие пьесы. ( Группы считают).


Действительно Снегурочка появляется  в день встречи весны и проводов зимы, а тает  в день проводов весны и встречи лета. Значит, действие пьесы охватывает три месяца – с конца марта по  конец июня.

В пьесе очень много  мифологических персонажей. Один из них  Ярило. В финале пьесы  «на вершине на несколько минут рассеивается  туман»- это классический мотив античной мифологии - гора, вершина которой покрыта туманом от  взглядов людей. Показывается Ярило (смотри карточку № 4 ). По традиции  Ярило изображается в венке из полевых цветов, похожем на тот, что дала Снегурочке мать Весна и который обладает волшебным действием. Итак, богу Яриле приносят жертвы. Брачные союзы - ежегодная жертва Яриле. Есть и другая  жертва – прислужники несут целых быков и баранов. Это ежегодно совершаемый обряд. Непререкаемый настолько, что даже смерть Снегурочки не может его нарушить.

Жертва от слов жрать, жреть, гореть  указывает на то, что первоначально  она совершалась через сожжение: священный огонь пожирал жертву.


В пьесе Островского сжигается чучело – обряд, указывающий на то, что раньше сжигали  живое существо.


Ярило посылает на землю Леля. Это Амур или Купидон в образе пастушка. Он заронил в холодное сердце Снегурочки искру любовного огня, искру Ярилы – Солнца.


Пока у Снегурочки нет «девичьего  сердца» она не подходит на роль жертвы. Однако, получив его вместе с волшебным венком, она тут же попадает в зону влияния Ярилы и погибает.


Снегурочка -  идеальный жертвенный материал: она не  исконная жительница деревни, а мы знаем, что у многих народов  все пришельцы приносились в жертву местным богам (это и Мизгирь), она девственна, а кроме того, она и есть то « яблоко раздора», оказавшееся между берендеями и Ярилой.

Вывод: Сосредоточие колоритных древнеславянских деталей  у Островского  ведет к несомненной  популяризации  драмы, а для писателя 19 века это хорошо: его драма благодаря неточностям  стала  литературной.

Рабочие материалы к уроку

Карточка-информатор№1

Прочти отрывки, сравни. Определи, какой из них взят из русской народной сказки «Снегурочка», а какой из весенней сказки «Снегурочка» А.Н.Островского. Сравни описания появления и смерти в этих двух источниках.

Жили-были на свете дед и баба. Жили они, жили и состарились.

А детей у них не было. И очень они о том горевали. Вот раз зимой выпало снегу по колено. Выбежали ребятишки на улицу играть. На санках катаются, снежками кидаются. А потом стали снежную бабу лепить. Смотрел на них старик из окошка, смотрел да и говорит бабе:

- А что, старуха, не пойти ли и нам по молодому снежку погулять? А старуха в ответ:

Что же, старик, пойдем. Вылепим себе из снега дочку Снегурочку. Так и сделали. Пошли в огород,  и давай Снегурочку лепить. Вылепили ручки, ножки, головку. Глазки из светлых льдинок сделали, брови угольком вывели. Хороша Снегурочка! Смотрят на неё старики - насмотреться не могут.

Усмехнулась Снегурочка, бровью повела, ручку подняла, шагнула разок-другой и пошла.

Собралась Снегурочка с духом, разбежалась и прыгнула. Смотрят девушки - где же Снегурочка? Нет её. Растаяла Снегурочка.

Шестнадцать лет тому, как я для шутки 

И теша свой непостоянный нрав, 

Изменчивый и прихотливый, стала 

Заигрывать с  Морозом, старым дедом, 

Проказником седым; и с той поры 

В неволе я у старого. Мужчина 

Всегда таков: немножко воли дай, 

А он и всю возьмёт, уж так ведется 

От древности. Оставить бы седого, 

Да вот беда, у нас со старым дочка

 -Снегурочка.

Но что со мной: блаженство или смерть?

Какой восторг! Какая чувств истома! 

О мать-Весна, благодарю за радость, 

За сладкий дар любви! Какая нега 

Томящая течет во мне! О Лель, 

В ушах твои чарующие песни, 

В очах огонь...и в сердце...и в крови 

Во всей огонь. Люблю и таю, таю 

От сладких чувств любви! Прощайте, все 

Подруженьки, прощай, жених! О милый, 

Последний взгляд Снегурочки тебе. (Тает).

Карточка-информатор№2

Прочитай, сравни определения.

Берендеи – 

Игрушки, точеные или резные штучки… Берендеить – заниматься пустяками, игрушками. «Толковый словарь» В.И.Даля.

Кочевое племя тюркского происхождения, упоминающееся в русских летописях с 1097 года до конца 12 века. «Большая энциклопедия».

Карточка-информатор№3

Масленица праздновалась 20-25 марта. Божество зимы Морана (у Островского Дед-Мороз) уступала свое владычество Ладе, олицетворявшей весну (у Островского Весне-Красне). В некоторых местах изготавливали соломенную куклу-масленицу, надевали на нее кафтан и шапку, опоясывали кушаком, носили по деревне, а затем сжигали.

Ярилин день празднуют 30 июня. Это проводы весны. Делают соломенную куклу, наряжают её в сарафан и кокошник, носят по деревне с песнями, а потом раздевают и бросают в воду. Существовал обряд развивания  венков. Молодые девушки и парни выходили на реку со своими венками. Там разыгрывали хороводы с венками на голове, а потом бросали венки в реку. Молодцы бросались за венками возлюбленных.Девицы за пойманный венок одаривали их поцелуями. Молодец после поцелуя надевал венок к себе на голову и назывался женихом девушки. После плясок обменивались венками, и девушки хранили  их до свадьбы.

Карточка-информатор №4

Ярило – бог весеннего солнца и плодородия. Покровитель любви. В его имени есть и яркость и ярость. Его представляли молодым и прекрасным. Одетый в белые одежды, он едет на белом коне. На голове его венок из полевых цветов, в левой руке – горсть ржаных колосьев, в правой   светящаяся голова человечья.

Лель (Леля) – олицетворение весны, весенней зелени, расцвета обновленной природы.

Двуполое существо, позже – в образах отдельных существ – мужского и женского. Мужское олицетворяло свет, женское – воду.

Одно из божеств в языческом пантеоне славян, его отождествляли с купидоном (Амуром).

Мизгирь – паук.
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