Приложение 1

Конспект музыкального тематического занятия

«Гармошка»

Программное содержание:

Развивать творческие способности, активизировать внимание детей. Формировать основы певческой и обще-музыкальной культуры (эстетические эмоции, вокально-хоровые умения и навыки). Побудить желание рассуждать о средствах музыкальной выразительности, употреблять музыкальные и эстетические термины. 

Ход занятия: Под музыку дети входят в зал и встают в круг. Под русскую народную мелодию (по выбору музыкального руководителя) входит с чемоданом «Тимоня». 

Муз.рук.: Здравствуй Тимошка! 

Тимошка: Здравствуйте, дети! Я сегодня пришёл к вам на музыкальное занятие. 

Муз.рук.: А почему ты пришёл с чемоданом? 

Тимошка: А у меня в чемодане лежит музыкальный инструмент. Я слышал, что ваши дети знают очень много музыкальных инструментов. Вот я сейчас и проверю. Если отгадаете мою загадку, то узнаете, что за инструмент лежит у меня в чемодане. 

«В руки ты её возьмёшь, 

То растянешь, то сожмёшь. 

Звонкая, нарядная, 

Русская, двурядная. 

Заиграет, только тронь, 

А зовут её…»

Дети: Гармонь! 

Тимошка: Правильно, отгадали! (достаёт из чемодана гармошку) 

В руки я возьму гармошку, 

Попляши скорей, немножко. 

Муз.рук: Ребята, давайте вместе с Тимошкой выполним сейчас движение, которое так и называется «Гармошка». А ты, Тимошка, будь внимательнее, повторяй вместе с ребятами. 

Музыкально-ритмическое движение: «Гармошка» русская народная мелодия. «Ах вы сени»

Муз.рук.: Ребята, а сейчас садитесь на стульчики, я вам расскажу, как гармошка появилась у нас в России. Очень давно, когда ещё не было самолётов, поездов, люди путешествовали по морям на кораблях. Купцы возили свой товар в заморские страны и привозили от туда заморские диковинки. Потом продавали их на ярмарках. И вот как-то раз, поехал один мужичёк, Тульский оружейник, мастеровой, на ярмарку в Нижний Новгород, посмотреть кой-какого товару. А звали этого мастерового мужичка Иван Сизов. И вдруг слышит мужик как гармоника играет, звуки так и переливаются, звучит, голосит гармонь на всю округу. Стал Иван торговаться с купцами, уж очень ему понравилась гармошка. Выторговал Иван Сизов гармошку и привёз её домой. А был Иван Сизов любознательный мастеровой, он первым делом разобрал инструмент и стал изучать, как же он устроен. Есть у гармошки меха. Меха можно сжимать и разжимать. (Тимошка показывает на детской гармошке). Есть кнопки для левой руки, и кнопки для правой руки. А ещё у гармошки есть ремни, чтобы удобнее было играть. Гармонист одевает ремни на себя и, чтобы получился звук, он разжимает меха, туда попадает воздух. А когда сжимает меха и нажимает на кнопки, то получается музыка. Убедившись, что ничего особенно сложного в нём нет, тем более для тульского оружейника, взял Иван и сделал своими руками такой же. Конечно, об этом сразу узнали и другие мастера-умельцы. Очень скоро гармоник в Туле стало много изготавливаться. А потом гармошки стали изготавливать и в других городах. Причём гармошки были разные, не похожи друг на друга. Посмотрите на картинку (показывает) Рисунок 6, вот эта Саратовская гармошка, эта Елецкая, а вот эта Череповецкая гармошка. С тех пор гармошка становится незаменимым инструментом на деревенских посиделках, городских вечерах, под гармошку поют частушки, пляшут. А сейчас я вам предлагаю послушать, как звучит гармонь. В исполнении гармошки мы услышим русскую народную мелодию. 

«Ах ты берёза» русская народная мелодия.

Тимошка: Ребята, вам понравилась, как звучит гармошка? А какое настроение передают звуки гармошки? 

Муз.рук.: Сейчас мы с вами будем гармонистами. Мы будем  играть на воображаемых инструментах, будем сжимать, и разжимать меха и играть на кнопочках (показывает). И под наши гармошки споём песенку. 

Песня «Гармошка» муз. Тиличеевой

Тимошка: Много интересного я сегодня узнал про гармошку. А у меня в чемодане есть для вас рисунки. Я приглашаю вас посмотреть. 

(дети выходят в круг, Тимошка достаёт из чемодана рисунки, ставит на мольберты) 

Тимошка: На этих рисунках изображены гармошки, но они разные. Сравните два рисунка, и найдите пять отличий. 

(дети выполняют задание) 

Тимошка: Молодцы ребята, справились с моим заданием. Я предлагаю вам поиграть со мной в игру. 

Игра: «Найди свой инструмент» русская народная мелодия.

Муз.рук.: Ребята, наше занятие подошло к концу. Что вам запомнилось на занятии? 

Я с вами прощаюсь, до свидания! 

Тимошка: И я прощаюсь с вами, до новых встреч ребята! 

(под музыку дети выходят из зала) 
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