                                           Словарик:

Бережливый – человек, который уважает чужой труд. Такой человек никогда не выцарапает своё имя на скамейке и не пройдётся по клумбе. Бережливые дети носят аккуратно одежду, чтобы не вынуждать родителей покупать новую

Безразличный – это человек, который равнодушен к посторонним людям, ему не интересно, что вокруг него происходит, не откликнется на чужую беду.

Внимательный – этот человек всегда помнит у кого когда день рождения и не забывает поздравить; обязательно обратит внимание, если человек заболел или расстроился и обязательно постарается утешить.

Гордый – это человек, не терпящий унижения, он никогда не позволит унижать не только себя, но и другого. (не путать с «гордыней», когда человек считает себя лучше других, презирает других)

Жизнерадостный – человек, умеющий радоваться жизни, он умеет не ныть, не жаловаться, умеет находить во всём что-то хорошее.

Жадный – человек, который ничего никогда никому не отдаст, даже если ему это не нужно. В землю закопает, в кладовке спрячет, но никому не достанется

Заботливый – человек, который заботится о близких людях, старается, чтобы им было удобно и уютно.

Завистливый – человек, которого чужой успех, чужой талант, чужая обновка – всё угнетает, раздражает. Они не хотят стать лучше, а страстно желают, чтобы другие сделались плохими, бездарными. Им всегда кажется, что у других больше и лучше, чем у него.

Искренний – человек смелый, не боится сказать правду, никогда не притворяется, не мирится с ложью.

Любезный – человек, готовый помочь другому человеку просто потому, что делать добрые дела просто приятно. Он любит оказать услугу другим людям.

Милосердный – человек, умеющий заметить чужую беду и помочь, умеющий прощать виноватых, совершающий благородные поступки.

Терпимый – человек, который старается не осуждать ни чужие наряды, ни чужие обряды, ни чужие привычки, ни чужие законы. Потому что, то, что для тебя странно, для других абсолютно естественно.

Услужливый – человек, который помогает потому, что ему хочется помочь облегчить чью-то жизнь: подержать дверь, поднести сумку и т. д.

Хлебосольный – это такой человек, который всегда рад принять у себя гостей и попотчевать их.

Циничный – человек не верит в любовь и дружбу, считает, что люди не способны на добрые чувства, что все ищут только выгоды для себя.

Честный – человек, который никогда не позволит себе никого обмануть ни из трусости, ни для удобства, ни для выгоды.

Щедрый – человек, который всегда готов поделиться с другими чем-нибудь.

Эгоистичный – человек, который думает только о себе, о своих удовольствиях, удобствах, чтобы только ему было хорошо.

