ОБЗОР ЭЛЕКТРОННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ
1. 1. Диск  « Открытая математика 1.0.Стереометрия. Серия "Домашний компьютер и школа"».

Материал может быть полезен для учителей и учащихся. Педагоги могут использовать материал серии "Домашний компьютер и школа" при подготовке и проведении уроков по стириометрии, при проверке знаний. Также этот материал можно рекомендовать для самостоятельного изучения учащимся, не усвоившим тему по стереометрии, пропустившим уроки, переведенным на домашнее обучение и изучающим математику экстерном. Я приобрела этот диск, но рисунки в нём не открываются. А без рисунков материал можно произвести на доске.  
2. http://www.fio.by/vypusk/Potok_50/group_2/user_7/upraznenia.htm

На данном сайте, содержится немного теоретического материала по теме «сечение многогранника», сформулированы только основные определения, методы построения не описываются, все рисунки статичны, рассмотрено всего два примера. Заданий мало и задачи не очень интересны.
3. http://festival.1september.ru/index.php
На сайте написана статья «Электронная поддержка обучения построению сечений пространственных фигур плоскостями», а так же то, что преподавании геометрии и, в особенности, тех ее разделов, которые относятся к конструктивной геометрии (задачи на построение, методы изображения фигур, изображения сечений пространственных фигур и др.), требуется большое количество иллюстраций.  В статье дан адрес по которому можно найти учебник написанный в форме HTML-страниц, что позволяет использовать его также и в системах дистанционного обучения через Интернет. Учебник расположен на сайте Камчатского государственного педагогического университета (http://kgpu.real.kamchatka.ru/dir/geo/index.htm
4. http://kgpu.real.kamchatka.ru/dir/geo/theory.htm
 Настоящая работа, представляет собой электронный учебник, по разделу “Изображение сечений пространственных фигур плоскостями”, в котором описывается и демонстрируется в динамике построение сечений таких фигур как призма, пирамида, цилиндр, конус, усеченный конус. Учебник содержит также варианты расчетно-графических заданий, для обучающихся. Особенностью учебника является то, что он может быть не только использован учащимися для самостоятельной работы по материалу, но также и преподавателем для демонстрации и контроля правильности выполнения. Кроме того, учебник может быть использован учителями средних школ и преподавателями инженерной графики в технических учебных заведениях. На мой взгляд, для учеников средних школ материал сложен, а самое главное, что сечения строятся по трем точкам, которые расположены на трех ребрах, меняются только координаты.
5.  http://www.edunet.uz/index.php?id=sitemap.
На сайте дана компьютерная презентация, по теме «сечения многогранников», но к сожалению она содержит всего 8 слайдов и полную картину замысла аврора представить не возможно. Содержащиеся слайды, красочны, сделаны интересные анимации, два слайда мной были позаимствованы у авторов.
6. http://www.nsu.ru/archive/conf/nit/96/sect6/node6.html

Сайт содержит информацию, что имеется пакет «ОБУЧАЮЩИХ ПРОГРАММ ПО ШКОЛЬНОЙ СТЕРЕОМЕТРИИ», но адрес не указывается, я все добросовестно просмотрела.
7.http://schools.techno.ru/sch758/2004/geometr/a.htm.
	
 По этому адресу вы найдёте великолепный сайт, который содержит богатейший материал по теме «сечение многогранников». Описаны способы построения сечений многогранников, даны сложные задания интересные для ребят, углубленно занимающие математикой. Составлен практикум  по решению задач, представлены шесть тем: нахождение площади сечения в многогранниках,

 HYPERLINK "http://schools.techno.ru/sch758/2004/geometr/tema2.htm"  использование свойств подобных треугольников,

 HYPERLINK "http://schools.techno.ru/sch758/2004/geometr/tema3.htm"  нахождение расстояния и угла между скрещивающимися прямыми в многограннике, отношение объемов частей многогранника, проекции и сечения правильных многогранников, а так же ответы к задачам, словарик терминов, список литература. Данный сайт я порекомендовала ребятам, половина из них с ним познакомились и составили, свои презентации по вопросам, которые мы изучили. Неизученные темы ребята изучают сами с моей помощью и готовят выступления. Я рекомендую всем учителям с ним познакомиться.

	
	



