Приложение 2
Нагнетающая сила сердца. (Сообщение ученика)

 При каждой систоле и диастоле кровяное давление в артериях колеблется. Его подъем вследствие систолы желудочков характеризует систолическое, или максималь​ное, давление. Систолическое давление, в свою очередь, подразде​ляется на боковое и конечное. Боковое давление представляет собой давление. крови, передаваемое на стенки сосудов. Конечное давление является суммой потенциальной и кинетической энергии, которой обладает масса крови, движущейся на определенном участке сосу​дистого русла. Оно на 10-20 мм рт. ст. выше бокового. 

Разность между боковым и конечным систолическим давлениями называется ударным давлением. Его величина отражает деятельность сердца и состояние стенок сосудов. У человека среднего возраста систолическое давление в аорте составляет 110-125 мм рт. ст. В концевых разветвлениях артерий и артериолах оно уменьшается до 20-30 мм рт. ст., что связано с высоким гидродинамическим со​противлением этих сосудов.

Спад давления во время диастолы соответствует диастолическому, или минимальному, давлению. Его величина зависит главным образом от периферического сопротивления кровотоку и частоты сердечных сокращений.

Разность между систолическим и диастолическим давлением, т. е. амплитуду колебаний, называют пульсовым давлением. Пуль​совое давление пропорционально объему крови, выбрасываемой сер​дцем при каждой систоле. В мелких артериях пульсовое давление снижается, а в артериолах и капиллярах - постоянно.

Эти три величины - систолическое, диастолическое и пульсовое давление крови - служат важными показателями функционального состояния всей сердечно-сосудистой системы и деятельности сердца в определенный период времени. Они являются видовыми и у особей одного вида поддерживаются на постоянном уровне.

Как известно, в любой замкнутой системе трубок с нагнетающим устройством типа насоса наибольшее давление возникает в прилежа​щей к насосу области. По мере продвижения по трубкам давление расходуется на преодоление сопротивления. Если рассматривать кро​вяное русло высших позвоночных как систему замкнутых трубок, то из этого следует, что давление крови, обусловленное работой сердца, по мере удаления от сердца будет падать. Следовательно, чем больше будут разветвляться сосуды, тем сильнее будет падение давления. На​иболее значительно падение давления в артериолах и капиллярах. В результате этоro кровь в венах течет под низким давлением, кото​рое, в свою очередь, постепенно понижается по направлению к пра​вому предсердию.

В плечевой артерии здоровогo человека в возрасте 20-40 лет систолическое давление составляет 110-120 мм рт. ст., диастоли​ческое - 70-80 мм рт. ст., пульсовое - 40 мм рт. ст. В мелких сосудах большого круга кровообращения разность между этими уров​нями, т. е. пульсовое давление, значительно меньше. Давление в легочной артерии малого круга кровообращения равно соответст​венно 25 и 10 мм рт. ст. Показатели артериального давления у не​которых животных приведены ниже 

Средние показатели систолического и диастолическогo давления у отдельных видов животных

	Вид животного
	Название сосуда





	Показатели давления, мм рт. ст.

	Личинка стрекозы

Сом

Лягушка

Курица

Морская свинка

Мышь

Крыса

Кролик

Собака

Лошадь

Свинья

Овца

Макака-резус


	Брюшной гeмоцель

Брюшная аорта

То же

Сонная артерия

То же

«

«

«

Бедренная артерия

Запястная артерия

То же 

Бедренная артерия

Лучевая артерия
	33

40/301

22/11

150/40

77/47

113/81

130/90

100/70

150/90

172/123

139/99

151/114

160/130



У самцов млекопитающих и птиц артериальное давление выше, чем у самок; в условиях покоя у крупных животных оно выше, чем у мелких. Артериальное давление претерпевает суточные ко​лебания. У человека они не превышают  ± 10 мм рт. ст.

У гoмойотермных животных, а также у лягушки, аллигатора, черепахи повышение температуры тела приводит к повышению кровяного давления. В организме пойкилотермных животных кровь циркулирует медленнее, чем у гoмойотермных, и артериальное дав​ление у них ниже. У рыб давление тесно коррелирует с частотой сердечных сокращений.

Повышение артериального давления по сравнению с определен​ными для данного организма величинами называют артериальной гunертензuей, снижение - артериальной гunотензuей.

Периферическое сопротивление сосудистого русла большого круга кровообращения.  ( Сообщение учащегося)

 Периферическое сопротивление - это вто​рой фактор, определяющий артериальное давление. Сопротивление зависит в основном от диаметра прекапиллярных сосудов – мелких артерий и артериол, вследствие чего их называют сосудами сопро​тивления или резистuвными сосудами. Артериолы имеют толстые гладкомышечные стенки и способны легко изменять свой просвет. Уменьшение просвета приводит к задержке крови в артериях и со​ответственно к повышению систолического и диастолического дав​ления, ухудшению местного кровообращения питаемой сосудом об​ласти. При расширении просвета артериол направленность реакции 9*противоположна.

Количество циркулирующей в сосудах крови и ее вязкость. (Сообщение ученика) 

Этот третий фактор, от которого зависит уровень артериального давления. Обильные кровопотери приводят к снижению кровяного давления, напротив, переливание больших количеств крови повы​шает артериальное давление.

Артериальное давление зависит и от притока венозной крови к сердцу, например при мышечной работе. Это происходит потому, что, согласно закону Франка-Старлинга, приток крови в сердце усиливает систолическое сокращение и, следователь​но, увеличивает ее отток в сосуды.
