Приложение 3
Измерение артериального давления

Впервые измерение артериального давления прямым путем было произведено в 1733 г. Стефаном Хелсом у лошади. Для этого на одну из крупных артерий был наложен зажим и в сосуд по направлению к сердцу введена трубка. Эта трубка соединялась с другой трубкой, поставленной вертикально (прообраз манометра). Когда зажим снимали, кровь устремлялась в вертикальную трубку и поднималась до уровня, соответствующего артериальному давле​нию. Примененный Хелсом принцип соединения сосуда с манометром остался неизменным до сих пор, усовершенствованию подвергались лишь регистрирующие приборы.

Косвенным путем кровяное давление определяют при помощи сфигмоманометра Рива-Роччи. Для этого вокруг руки человека или конечности животного укрепляют полую резиновую манжету, сое​диненную трубкой с ртутным или пружинным манометром и рези​новым баллоном для нагнетания воздуха. Накачивание в манжету воздуха создает в ней давление, которое сжимает артерию. Момент, когда сосуд перестает пропускать кровь, устанавливают по прекра​щению пульса в периферическом от манжеты конце артерии. Затем медленно выпускают воздух из манжеты до появления пульса. Ве​личину давления в манжете в этот момент регистрируют с помощью манометра.

В 1905 г. И. С. Коротков предложил определять давление путем прослушивания звуков в артерии ниже манжеты. В обычных усло​виях, когда кровь течет по артерии непрерывно, колебания, созда​ваемые пульсирующим током крови, не слышны, так как они про​исходят ниже порога слухового восприятия. В момент зажатия ар​терии манжетой в сосуде возникают турбулентность и завихрения, создающие характерный звук, прослушиваемый фонендоскопом. По​явление этого звука характеризует прохождение кровью сдавленного участка сосуда и соответствует систолическому максимальному дав​лению. Исчезновение звука совпадает с диастолическим минималь​ным давлением.

