Приложение

Комментарий к слайдам: 
Давным-давно, много миллионов лет назад, на месте городов с их дворцами, храмами и оживлёнными рыночными площадями был Хаос – бескрайний и бездонный океан. Этот океан назывался Нун. Мрачное он представлял зрелище ! Холодные воды Нуна были неподвижны. Не было ни воздуха, ни тепла, ни света : всё окутал первозданный мрак, всюду царствовала тишина. Проходили столетия, тысячелетия, а океан Нун оставался неподвижным.


Но однажды произошло чудо. Вода вдруг заплескалась, заколыхалась, и на поверхности появился великий бог Атум.  «Я существую! – воскликнул он и Вселенная содрогнулась от громового его голоса. – Я сотворю мир ! Я сделаю это ибо моё могущество настолько велико, что я сумел сам себя создать из вод океана ! Нет у меня отца и нет  матери : я – первый бог во Вселенной и я сотворю других богов !»


Мрачная пучина океана клокотала, готовясь поглотить Атума и тогда посреди океана создал Атум землю – холм Бен-Бен. Первыми богами, созданными Атумом, стали бог ветра Шу и богиня Тефнут – женщина с головой свирепой львицы. Это была первая божественная пара на земле.  Но тут случилась беда. Непроглядный мрак всё ещё окутывал Вселенную, и в темноте Хаоса Атум потерял своих детей. В отчаянии Атум вырвал свой Глаз и отправил его на поиски Шу и Тефнут.


Медленно текло время, столетия сменяли столетия, потерял надежду Атум вновь увидеть своих детей. Бог создал новый глаз и поместил его в свою пустую глазницу. Но как только он сделал это, ему почудился шум где-то вдали. С каждой минутой шум становился всё громче, уже можно было различить голоса…И бог узнал эти голоса – это были голоса его детей ! Глаз всё-таки нашёл их и привёл к отцу. Но каково же было возмущение Глаза, когда он увидел на своём месте новый глаз ?! Желая во что бы то ни стало отомстить Богу, он превратился в ядовитую змею кобру. Однако Бог спокойно взял змею в руки и поместил к себе на лоб. С тех пор глаз-змей украшает короны богов и фараонов.


Из вод океана Нуна вырос белый лотос, Бутон раскрылся и оттуда вылетел бог солнца Ра. Увидев Атума и его детей, Ра заплакал от радости. Его слёзы упали на землю и превратились в людей.


Шу женился на Тефнут. У них родились дети, вторая божественная пара : бог земли Геб и богиня неба Нут. Геб и Нут очень любили друг друга и появились на свет крепко обнявшимися. Поэтому в начале творения небо и земля были слиты воедино.   Но однажды Геб и Нут поссорились. Ссора вспыхнула из-за того, что богиня неба по утрам поедала своих детей – звёзды. Тогда, чтобы положить конец скандалу, солнечный бог Ра приказал Шу разлучить их. 


Сколько ни противились Нут и Геб, сколько ни напрягали силы, ветер разорвал их объятия. Небо отделилось от земли. В океане Нуне зачернели маленькие острова и огромные материки, и люди, родившиеся из слёз Ра, покинули холм Бен-Бен и разбежались по зеленеющим долинам.  Наступил Золотой век – время, когда люди и боги жили на земле вместе.

