Приложение

Комментарий к слайдам: Между веществом и полем существует взаимосвязь. Грани между ними довольно отчётливо выступают лишь в макроскопическом, видимом мире. В микромире же эти грани относительны. Например: Некоторые частицы вещества (мезоны) являются частицами (квантами) поля.


При известных условиях вещество и поле способные превращаться друг в друга. Например: частицы вещества электроны и позитроны превращаются в фотоны (частицы электромагнитного поля – свет).


Вывод: Взаимопревращаемость показывает, что в природе нет строго фиксированных, абсолютных граней, что виды материи не возникают из ничего и не переходят в ничто, а превращаются друг в друга, являются проявлениями единой, неуничтожимой и неисчезающей материи.


Мир по природе своей материален. Но материя не есть нечто косное, неподвижное. Она находится в постоянном движении. Движение есть внутренне присущее, неотъемлемое свойство материи. «Движение есть способ существования материи. Нигде и никогда не бывало и не может быть материи без движения» (Ф.Энгельс).  Например: Научным подтверждением является закон взаимосвязи массы и энергии (А.Эйнштейн): E=mc2. Масса тела возрастает с возрастанием скорости движения. Энергия есть мера движения, в законе обнаруживается единство материи и движения.


Движение не есть только перемещение тел в пространстве. Движение как способ существования материи – это изменение вообще. Движение абсолютно и вечно, несотворимо и неуничтожимо. Покой существует, но только относительный. Нигде нет и не может быть абсолютного покоя, который совершенно исключал бы движение.

