Приложение 2.
Выдержки из детских ответов.
Родина начинается с дружбы, веры и мечты. (Акинина В. 4 кл.)
Родина – мой дом, моя семья, мои друзья, мой двор, моя школа. (Евстафьева М. 4 кл.)
Родина начинается с наших побед и достижений. (Ковалев П.5 кл.)
Родина начинается с любви друг к другу.(Голованов А. 4 кл.)
Родина начинается с мамы, школы, друзей, героев, писателей и художников. (Борсиева Е.5 кл.)
Родина начинается с того, где ты родился, это место будет для нас всегда родным и любимым. Еще Родина начинается с родных и любимых нам людей. Это мама, бабушка, дедушка, братья и сестры. Если бы не было их, не было бы и нас.

Еще нам всем дороги наши друзья. Мы переживаем, когда они болеют или получают плохую оценке и мы очень рады, когда у них хорошее настроение.

Родина для нас и школа, а учителя для нас становятся родными людьми. (Сингур В. 5 кл.)
С чего начинается Родина? По-моему, с труда наших взрослых, с жизни, которую мне подарила мама, с доброты и усердного папиного старания. (Аристов П. 5 кл.)
Родина начинается с любви. Родина – это все то, любимое и дорогое для человека, что хранится в каждом сердце. (Богачев Р. 7 кл.)
Для меня родина начинается с моего любимого города Ступино. Я много раз выступала за честь нашего города, и та гордость, те чувства они…они неописуемы. За свой любимый город я готова постоять до конца. Ведь в этом городе родились мои родные и близкие, в этом городе я живу, учусь. (Мороз Н.7 кл.)
Для меня родина начинается с родного края. Родной край лично для меня с деревни. Там я провел хоть не самое большее время своей жизни, но без сомнений самое счастливое. (Василькин Д. 8 кл.) 
Это то место, в котором ты вырос, где тебе всегда будут рады и где ты всегда будешь любим. (Никитин Н. 8 кл.)
Родина – это не где ты родился, а это то место где тебе хорошо, где тебя любят и ждут. Родина это место которое ты любишь. (Выприцкий Г. 6кл.)
Родина начинается с наших героев. (Глазкова Д. 5 кл.)
Любовь к своим близким и даже к прохожему человеку – вот что называется Родиной. Уважение, любовь ко всем другим народам, честность и верность. (Розина Д. 8 кл)
Родина – это память о тех, кто отдал свою жизнь за Родину – Россию.(Ясенцева Е. 7 кл.)
Родители мне рассказывали о родственниках героях. Их поступки укрепляют мое понятие о Родине, помогают полностью ощутить всю любовь к ней. (Архиерейская А.6 кл.)
