Приложение 5
           к уроку – путешествию «По страницам жизни Д. И. Менделеева»
Материалы к конкурсу « Верю, не верю»
а) Могут ли слова Л.А. Чугаева являться характеристикой Д.И.Менделеева?

 «Гениальный химик, первоклассный физик, плодотворный исследователь в области гидродинамики, метеорологии, геологии, в различных отделах химической технологии и других сопредельных с химией и физикой дисциплинах, глубокий знаток химической промышленности и промышленности вообще, особенно русской, оригинальный мыслитель в области учения о народном хозяйстве, государственный ум, которому, к сожалению, не суждено было стать государственным человеком, но который видел и понимал задачи и будущность России лучше представителей нашей официальной власти… Он умел быть философом в химии, в физике и других отраслях естествознания, которых ему приходилось касаться, и естествоиспытателем в проблемах философии, политической экономии и социологии» 
б) Мог ли в рукописном наброске текста предисловия к немецкому изданию «Основ химии» Д.И.Менделеев написать?

 «Составляя общее мировое научное дело, наука движется от совокупных усилий. Здесь явна справедливость народного мнения: «Один в поле не воин»... В молодом поколении химиков мне более всего желательно внушить те мысли, осуществить которые можно работой массы сил. Познавая бесконечное, наука сама бесконечна. И мне кажется, что в поступательном движении нашей науки близок момент зрелости, когда откроются законы, управляющие качеством соединений, законы, столь же общие и точные, как известные ныне законы, управляющие количественной стороной химических превращений»
в) Считается, что Д. И. Менделеев много сил отдал научной подготовке молодежи.  Мог ли он написать следующие строки:

 «Нам особенно нужны образованные люди, близко знающие русскую природу, т. е. всю русскую действительность, для того, чтобы мы могли сделать настоящие, самостоятельные, а не подражательные шаги в деле развития своей страны».
г) Мог ли в октябре 1867 года в письменном сообщении Ф. Бейльштейну «О пропиловом спирте брожения» Д.И. Менделеев рассказывать о результатах  исследования нормального пропилового спирта и считать их «мало удовлетворительными»?

 «Я убежден в правильности моих наблюдений, так как трижды провел дробную перегонку в глицериновой бане, отмечая одновременно температуру бани и паров кипящей жидкости». Кроме того,  ученый определил удельные веса отдельных фракций.
 «Исследованный мною продукт вовсе не содержал кипящего около 100о спиртоподобного вещества. Это обстоятельство лишает меня возможности провести сравнительные наблюдения этого вещества и изомерного ему псевдопропилового спирта. Одновременно, тем самым, я вынужден сомневаться даже в существовании нормального пропилового спирта».

