Приложение 2
Характеристики пылесосов
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Пылесос 
для сухой уборки

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

ПОТРЕБЛЯЕМАЯ МОЩНОСТЬ: 1600 Вт МОЩНОСТЬ ВСАСЫВАНИЯ: 300 Вт ОБЪЕМ ПЫЛЕСБОРНИКА: 2,5 л
ФИЛЬТРЫ: 6-ступенчатая система фильтрации.
УПРАВЛЕНИЕ: регулятор мощности на корпусе, механический индикатор наполнения пылесборника, педаль включения/выключения, кнопка сматывания электрошнура.
ОСОБЕННОСТИ: вертикальная парковка, длина шнура - 5,2 м, большие колеса, ручка переноски.
КОМПЛЕКТАЦИЯ: 2-секционная металлическая трубка, универсальная насадка «пол/ковер»,
насадка для чистки мебели, щелевая насадка.
ЦВЕТ: серый, синий.
ГАРАНТИЯ: 1 год
ВЕС: 7 кг
РАЗМЕРЫ: 430x290x300 мм.
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ

КАЧЕСТВО РАБОТЫ: этот прибор относится к классу компактных пылесосов, поэтому его можно использовать не только для очистки небольших квартир, но и брать с собой на дачу и чистить с его помощью салон автомобиля.

Пылесос оснащен 6-ступенчатой системой фильтрации, включающей тканевый пылесборник; фильтр зашиты двигателя, установленный между отсеком для пылесборника и двигателем пылесоса, и воздушный фильтр тонкой очистки, установленный на выходе.
Регулятор мощности расположен на корпусе прибора, с его помощью можно устанавливать опти​мальную мощность для очистки разных типов поверхностей.
По мере наполнения пылесборника механический индикатор перемещается к середине окошечка. Среднее положение индикатора указывает на максимальное наполнение пылесборника. УДОБСТВО ЭКСПЛУАТАЦИИ: модель оборудована тканевым пылесборником, поэтому не придется тратиться на покупку одноразовых бумажных мешков.
Достаточно выбросить накопившийся в мешке после уборки мусор, и он снова готов к работе. Разнообразные насадки помогут вам справить с уборкой ковровых покрытий, гладких и декоративных поверхностей, мягкой мебели. В зависимости типа покрытия можно менять режим работы универсальной насадки. А щелевая насадка станет незаменимым помощником для чистки труднодоступных мест.
Пылесос свободно маневрирует по дому на своих больших колесах. Для удобной транспортиров предусмотрена ручка переноски. 

ЦЕНА: $55.
РЕЗЮМЕ: отлично подойдет людям, не привыкшим уделять много времени домашним хлопотам, и главным требованием которых к современной технике является простота эксплуатации.
ELECTROLUX ZO 6352
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Пылесос
для сухой уборки
ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

МАКСИМАЛЬНАЯ МОЩНОСТЬ: 1800 Вт
МОЩНОСТЬ ВСАСЫВАНИЯ: макс 440/номин. 380 аВт. 
ОБЪЕМ ПЫЛЕСБОРНИКА: 2,5 л
ФИЛЬТРЫ: бумажный пылесборник (s-bag anti-odour (Е203), моторный фильтр Н12 (не моющийся), фильтр на выходе Н13 (постоянный). Степень фильтрации -0002 мг/м куб., до 0,06 мкм.
УПРАВЛЕНИЕ: пульт ДУ для регулятора мощности на ручке; режим автоматического выбора мощности; электронная индикация на корпусе - включе​ния; режима работы; заполнения пылесборника; загрязнения фильтра; перегрева двигателя.
КОМПЛЕКТАЦИЯ:    телескопическая    алюминиевая   трубка;    насадки электрощетка SUMO электро, дополнительно - для мягкой мебели, щелевая, пылевая. 

ОСОБЕННОСТИ:  радиус действия  -  12  м,  плавный запуск двигателя; отключение при перегреве; при засорении насадки, трубы, шланга или фильтра; возможность вертикальной и горизонтальной парковки; ударопрочный корпус; прорезиненные колесики; крепление насадок на ручке; автоматическая смотка электрошнура с автореверсом; длина сетевого шнура -9 м, уровень шума - 76 дБ. 
ЦВЕТ: матовый голубой металлик. ВЕС: 6,3 кг. ГАРАНТИЯ: 1 год.
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ
КАЧЕСТВО РАБОТЫ: наилучшими показателями по очистке воздуха от пыли, пыльцы и запахов на сегодняшний день обладает НЕРА-фильтр Н13, ус​тановленный в этой модели. Он отфильтровываем 99,998% частиц размером 0,3 мкм и больше и 99,95% частиц размером 0,6 мкм. Остаточное содержание пыли в воздухе после уборки таким прибором - 0,002 мг/м. куб. Помимо этого в приборе установлен еще один НЕРА-фильтр - моторный. Он нуждается в периодической замене. Производители рекомендуют менять его после пяти замен пылесборников и если горит соответствующий индикатор.
Крупные частицы грязи и пыли оседают в бумажном мешке-пылесборнике. Производители советуют пользоваться фирменными мешками (подробнее о них можно прочитать в нашем тесте № 31 за 2004 г. - прим, ред.). В общем, качество уборки у этого пылесоса максимально высокое.
При выборе на пульте ДУ режима «авто» мощность всасывания регулируется автоматически в зависимости от типа поверхностей. При необходимости можно увеличить ее до максимальной или уменьшить этот показатель до минимума, для этого нужно просто несколько раз нажать на кнопку на пульте ДУ, который расположен на ручке трубы пылесоса.
Кроме того, основная насадка для пола может определить тип поверхности при уборке. Это значит, что при переходе с гладкого пола на ковер мощность всасывания переключается автоматически. Электрощетка вращается, что позволяет эффективно убирать с ковров волоски и шерсть. Только такой щеткой не рекомендуется чистить ковры с длинной бахромой и ворсом длиннее 15 мм. О ра​боте электрощетки сигнализирует отдельный индикатор. Дополнительные насадки позволяют убирать мягкую мебель, гладкие поверхности (книги, задние стенки бытовых приборов и т.д.). Щелевая насадка способна собрать даже самую мелкую пыль из углов комнаты, из-под дивана и других щелок.
УДОБСТВО ЭКСПЛУАТАЦИИ: все управление прибором осуществляется с помощью пульта ДУ расположенного на ручке трубы. Электронные индикаторы подскажут, когда нужно менять фильтры. Индикация перегрева и функция автоматического отключения при сильном нагревании прибора предохраняют мотор пылесоса от перегорания. Пылесос не включится, если вы забыли установить мешок-пылесборник.
Дополнительные насадки крепятся на ручке, поэтому всегда находятся в зоне видимости, ими можно воспользоваться в любую минуту. Ударопрочный корпус защищает модель от всевозможных повреждений, а прорезиненные колесики не царапают дорогой паркет или любое другое половое покрытие. Возможность выбора между вертикальной и горизонтальной парковкой очень важна при хранении или транспортировки модели. Телескопическая трубка подстраивается под любой рост, поэтому все члены семьи могут делать уборку с максимальным для себя удобством. Эластичная ручка для поднимания пылесоса и его переноски, по словам производителей, снижает нагрузку на позвоночник. ЦЕНА: 16 590 руб. (440 евро).
РЕЗЮМЕ
ПРЕИМУЩЕСТВА: очень высокая степень очистки воздуха; большой радиус действия; разнообразные индикаторы; большая мощность всасывания. 
ОГРАНИЧЕНИЯ: небольшой объем пылесборника.
ОБЩАЯ ОЦЕНКА: современный прибор максимально облегчит уборку, постоянно радуя хозяйку (или хозяина) своими уникальными возможностями.
BOSH Ergomax BSG 82040
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Пылесос
для сухой уборки
ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

МАКСИМАЛЬНАЯ МОЩНОСТЬ: 2000 Вт 
МОЩНОСТЬ ВСАСЫВАНИЯ: 470 Вт ОБЪЕМ ПЫЛЕСБОРНИКА: 5,5 л
ФИЛЬТРЫ: 7-ступенчатая система, пылесборник MEGAfilt SuperTEX, фильтр Ultra HEPA (H12); угольный фильтр.
УПРАВЛЕНИЕ: регулировка мощности, плавный старт двигателя, электронный индикатор работы и смены пылесборника.
КОМПЛЕКТАЦИЯ: телескопическая трубка со специальным покрытием, роликовая щетка «ковер/пол» с приспособлением для приподнимания края ковра, турбощетка 280 мм, насадка «четыре в одном».
ОСОБЕННОСТИ: радиус действия - 13 м, парковка трубки, отключение при временной парковке, четыре колеса вращаются на 360 градусов; резиновый бампер по периметру корпуса; мягкая рукоятка, фиксатор трубки, автонамотка электрошнура, хранение насадки на ручке.
ЦВЕТ: черный. ГАБАРИТЫ: 370x370x360 мм. ВЕС: 6,1кг. ГАРАНТИЯ: 1 год
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ
КАЧЕСТВО РАБОТЫ: новый пылесборник MEGAfilt SuperTEX из специального синтетического материала обладает более высокой способностью задерживать мелкую пыль (до 99%) и на 30% эффективнее сохраняет мощность всасывания по мере заполнения пылью. А угольный фильтр к тому же удерживает все неприятные запахи.
Этот прибор имеет сертификат DMT-института. Производители утверждают, что для получения такого сертификата, дающего право использовать соответствующий знак, пылесос должен не только иметь на пути воздушного потока фильтр высокого класса, но также быть абсолютно защищенным от возможных утечек пыли через прочие элементы конструкции (шланг, корпус и пр.). Значит, никаких даже мельчайших утечек пыли быть не должно. Поэтому после заборки воздух в квартире будет чистым и свежим.
В комплекте представлены интересные насадки.
Роликовая щетка с приспособлением для приподнимания края ковра позволит убрать не только сам ковер и окружающую его поверхность, но и «заглянуть» под него, требуя при этом от хозяйки минимальных усилий. Для уборки шерсти животных с ковровых покрытий используйте турбощетку. Цилиндрический валик вращается под действием потока воздуха, а жесткая щетина, закрепленная на валике, эффективно «вычесывает» шерсть, нитки и запутавшиеся в ковре соринки. А с помощью дополнительной насадки «четыре в одном» можно с легкостью очистить от пыли труднодоступные места в квартире, почистить мягкую мебель, снять пыль с гладких поверхностей. Эта насадка хранится на ручке трубки, поэтому всегда находится «под рукой».
УДОБСТВО ЭКСПЛУАТАЦИИ: большой радиус действия прибора (13 м) в сочетании с  внушительной емкостью пылесборника позволяет использовать пылесос для уборки солидных площадей современных квартир или коттеджей. Тем более что пылесос легко маневрирует, благодаря тому, что четыре мягких колеса способны вращаться на 360 градусов в двух плоскостях (вокруг своей собственной оси и перпендикулярной ей линии, соединяющей соседние колеса). А мягкий бампер по периметру корпуса оградит мебель от царапин во время случайных столкновений.
Длинная телескопическая трубка позволит делать уборку в удобном для вас положении с минимальной нагрузкой на позвоночник (что особенно важно для лиц пожилого возраста).
Регулируя мощность прибора, можно очистить не только тяжелый палас в гостиной, но также снимать легкую пыль с занавесок или покрывала. Индикатор заполнения пылесборника подскажет, когда возникнет необходимость его замены. После уборки электрошнур сматывается автоматически.
ЦЕНА: от 6461 до 8100 руб. ($233-278).
РЕЗЮМЕ
ПРЕИМУЩЕСТВА: маневренность прибора; большой радиус действия в сочетании с внушительным объемом пылесборника, оригинальные насадки.
ОГРАНИЧЕНИЯ: большой вес
ОБЩАЯ ОЦЕНКА: пылесос оснащен большим набором возможностей, он максимально  очищает воздух от пыли и запахов,  всевозможные насадки позволяют убирать любые поверхности и материалы. Цена вполне соответствует качеству.
THOMAS Vario 20 S
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Моющий пылесос

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

МОЩНОСТЬ: 1400 Вт
ФИЛЬТРЫ: система пенных фильтров.
КОМПЛЕКТАЦИЯ: насадка для чистки ковровых и твердых покрытий (с переключением);
насадка для чистки мягкой мебели, матрацев, салонов автомобилей; щелевая насадка;
распылительная насадка для влажной уборки ковровых покрытий; адаптер для распылительной
насадки для мытья твердых покрытий. В комплект входит концентрат Thomas ProTex для чистки
любых поверхностей.
ОСОБЕННОСТИ: резервуар для чистой воды - 3,6 л, приемный резервуар - 20 л; давление
нагнетательного насоса - 4 бар; трубки из нержавеющей стали; радиус действия - 10 м; механическая регулировка мощности.
ГАБАРИТЫ (ДхШхВ): 38,0x38,0x43 см.
ВЕС: 7,8 кг.
ГАРАНТИЯ: 2 года
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ
КАЧЕСТВО РАБОТЫ: Thomas Vario 20S – относительно недорогая качественная модель, которая прекрасно отмоет ковры, любые полы, мягкую мебель, стены, окна, зеркала, прочистит засоры, соберет пролитую жидкость. Для влажной уборки в контейнер для чистой воды необходимо залить воду с моющим раствором, на шланг надеть специальные насадки, включить пылесос и насос. После уборки достаточно просто вылить грязную воду.
Для сухой уборки пылесос также собирается очень просто и быстро, буквально за считанные минуты: надо только установить фильтры, вместительный мешок для сбора пыли и надеть на шланг специальные насадки.
УДОБСТВО ЭКСПЛУАТАЦИИ: моющий пылесос Thomas Vario 20S имеет устойчивую вертикальную конструкцию, обладает хорошей маневренностью, компактен.
ЦЕНА: $210.
РЕЗЮМЕ
ПРЕИМУЩЕСТВА: этот пылесос - вариант для любого кошелька. Он делает влажную уборку с высочайшим качеством, присущим всем моющим пылесосам фирмы Thomas. 
ОГРАНИЧЕНИЯ: насадка для влажной уборки мягкой мебели не входит в комплект, а приобретается дополнительно. 

ОБЩАЯ ОЦЕНКА: это недорогой качественный пылесос, сделанный в Германии.
LG V-C9364WAU
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Пылесос для сухой и влажной уборки
ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

МАКСИМАЛЬНАЯ МОЩНОСТЬ: 1600 Вт МОЩНОСТЬ ВСАСЫВАНИЯ: 320 Вт
ОБЪЕМ ПЫЛЕСБОРНИКА: 6 л; резервуар для раствора - 3 л, для использованной воды - 5 л.
ФИЛЬТРЫ: система 4-ступенчатой очистки через микрофильтры, защитная сетка от мелкой пыли, антибактериальный биоконтейнер Nano-silver.
УПРАВЛЕНИЕ: механическое, регулировка мощности на корпусе.
КОМПЛЕКТАЦИЯ: телескопическая металлическая трубка, сгибающаяся трубка, насадки - для моющего средства ковер/пол, малая для моющего средства, для окон, турбощетка Carpet Master, устройство для выдува, три дополнительных аксессуара, 0,5 л моющего средства.
ОСОБЕННОСТИ: радиус действия -9 м, многопоточная циклонная система, индикация заполнения пылесборника, горизонтальная парковка, прорезиненные колеса, автоматическая намотка электрошнура, длина сетевого шнура - 6,2 м.
ЦВЕТ: черный ВЕС: 8,5 кг. ГАРАНТИЯ: 1 + 2 года.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ
КАЧЕСТВО РАБОТЫ: пылесос из новой серии Cyking Multi предназначен не только для сухой, но и для влажной уборки помещений, причем это пылесос-циклон. От предыдущих серий он отличается еще и тем, что при мощности 1600 Вт мощность всасывания увеличена до 380 Вт. Таких высоких показателей удалось добиться за счет минимальной силы трения внутри контейнера для пыли. Циклони​ческий поток воздуха захватывает частички пыли при помощи центробежной силы. Эффект центрифуги способствует мгновенному оседанию пыли плотными слоями в контейнере. Биоконтейнер - это антибактериальный пылесборник, изготовленный с использованием технологии Nano-Silver, Антибактериальное вещество уничтожает 99,8% вредных микроорганизмов в течение суток. Защитная сетка от мелкой пыли внутри пылесборника помогает отделять пыль от чистого воздуха.
С помощью мощной вращающейся щетки насадка Casper Master собирает трудно удалимые пух и шерсть домашних животных. Для каждого вида влажной уборки предлагается специальная насадка.
Функция выдува позволяет проводить уборку на веранде, в углах, мыть оконные рамы. Малая насадка для моющего средства специально разработана для мытья диванов, кресел и кафеля. С помощью этого пылесоса можно быстро и качественно мыть окна. Шампунь выпрыскивается на окно, и насадка Window Master моет окно. Также в комплект входит специальное устройство для мытья кафеля и винила. 
УДОБСТВО ЭКСПЛУАТАЦИИ: не нужно все время покупать бумажные фильтры, так как в этом пылесосе установлен антистатичный пластмассовый био​контейнер. Для очистки он вынимается одним движением руки. Мощность всасывания можно регулировать при уборке разных типов поверхностей.
Оригинальным дополнением является сгибающаяся трубка, позволяющая без труда, не наклоняясь, провести уборку не только под мебелью, но и в самых труднодоступных местах. Большой радиус действия позволяет проводить уборку в комнате без смены электророзетки. Прорезиненные колеса не оставляют следов на полу. 

ЦЕНА: 12 900 руб. ($365-390).
РЕЗЮМЕ
ПРЕИМУЩЕСТВА: многофункциональность, большая мощность всасывания, наличие биоконтейнера, большой объем резервуара для моющего раствора и воды, наличие функции выдува.
ОГРАНИЧЕНИЯ: отсутствие вертикальной парковки.
ОБЩАЯ ОЦЕНКА: эта новинка заслуживает пристального внимания благодаря тому, что в ней соединены циклонный принцип сбора пыли и возможность влажной уборки как горизонтальных, так и вертикальных поверхностей. В комплект входит большое количество насадок, поэтому пылесосом можно убрать весь дом снизу доверху.
