Приложение 6
Характеристики стиральных машин

ПОЛНОГАБАРИТНЫЕ СТИРАЛЬНЫЕ МАШИНЫ (ГЛУБИНА 59-60 СМ)
BOSH WFL 2462 ОЕ
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С фронтальной загрузкой 

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

ЗАГРУЗКА: 6 кг
СТИРКА: класс А. Температура воды: холодная/30/40/60/90 °С. ПРОГРАММЫ: 12 для основных типов тканей, хлопок, синтетика, деликатные ткани пятновыведение при 60 °С, ручная стирка шерсти при 15 или 30 °С, освежающая программа «Микс» 30 °С, дополнительные программы (отжим, слив, полоскание), предварительная стирка интенсивное полоскание, дополнительное полоскание, легкая глажка.
ОТЖИМ: класс В. Максимальная скорость 1200 об./мин., регулировка скорости вращения  центрифуги. Электронная система подавления дисбаланса при отжиме. 
ЭКОНОМИЧНОСТЬ: класс А+. Расход электроэнергии - 1,02 кВтч, воды - 49 л (время 135 мин., стирка хлопка при 60 °С градусах).
УПРАВЛЕНИЕ:   электронное,   светодиодная   индикация   хода   программы, электронный контроль, специальные клавиши для дополнительных функций. 

ОСОБЕННОСТИ: контроль дозирования количества воды по степени загрузки и по типу ткани;  съемная верхняя панель;  асимметричная форма захватов, упорядоченная  для  каждой программы механика стирки; объем барабана - 53 л, диаметр загрузочного люка - 30 см, угол открытия дверцы 180 градусов. 

ГАБАРИТЫ: 85x60x59 см. 

ГАРАНТИЯ: 2 года
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ

КАЧЕСТВО СТИРКИ: машина обеспечивает стирку класса А. Большой объем барабана позволяет белью свободнее перемещаться в процессе стирки и равномернее пропитываться моющим раствором. Освежающая программа «Микс» поможет освежить при 30 градусах новые или надетые 1-2 раза вещи из разных типов тканей. Возможна предварительная стирка для сильно загрязненного белья.
Барабан с асимметричными захватами обеспечивает точное дозирование механического воздействия в зависимости от типа ткани. Внутри барабана - крутая и пологая стороны. При вращении барабана в одну сторону на ткань оказывается более интенсивное воздействие, в другую - менее интенсивное, деликатное. Соотношение направлений вращений разработано и установлено специально для каждой программы.
КАЧЕСТВО ОТЖИМА: в этой модели достаточно высокая максимальная скорость отжима - 1200 об./мин. Она подойдет для плотных, долго сохнущих тканей: хлопка, льна, махровых и джинсовых тканей. Количество оборотов при отжиме можно регулировать. Машина оснащена электронной системой подавления дисбаланса при отжиме.
ЭКСПЛУАТАЦИЯ: машина очень удобна, прежде всего, тем, что ее можно встроить под панель столешницы на кухне, а это значит, что у вас появится рабочее пространство. Достаточно большой диаметр загрузочного отверстия (30 см) и угол открытия дверцы люка 180 градусов добавят комфорта при пользовании этой моделью.
Многоступенчатая защита от протечек практически исключает случайный залив соседей. В модели есть целый ряд функций, проявляющих заботу о вашем белье: фазы защиты от сминания при отжиме помогают без труда отгладить выстиранное белье - оно не будет перекрученным и сбившимся в комок, а это очень важно в машине с такой высокой скоростью отжима. Функция дополнительного полоскания при обнаружении пены - это проявление заботы о вашем здоровье. Электронная система подавления дисбаланса при отжиме нужна и для продления срока службы машины, так как прыгающая и грохочущая машина скорее выходит из строя, ну а, кроме того, при отсутствии дисбаланса отжим несравненно тише. 
ЦЕНА: 14 420 руб. ($515-525).
РЕЗЮМЕ

ПРЕИМУЩЕСТВА: возможность встраивания под столешницу, оригинальная конструкция барабана, защита от протечек, качественный отжим, большая загрузка, экономичность.
ОГРАНИЧЕНИЯ: сравнительно небольшое количество программ стирки.
ОБЩАЯ ОЦЕНКА: достойная модель: экономичная, удобная в эксплуатации, безопасная, хорошо отстирывающая и отжимающая, предоставляющая в случае встраивания ее под столешницу возможность экономить место в вашем доме.
ELECTROLUX EWE 1234
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С фронтальной загрузкой 

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

ЗАГРУЗКА: 5 кг
СТИРКА: класс А. Система стирки Direct Spray.
Программы: «Ручная стирка шерсти», программа стирки шелка, программа легкая глажка, мини-программа, биофаза.
ОТЖИМ: класс В. Максимальная скорость - 1200 об./мин., регулировка скорости вращения центрифуги 1200/900/700 об./мин., возможно отключение отжима. Электронная    система    контроля    и    устранения    дисбаланса    (FUCS). 

ЭКОНОМИЧНОСТЬ: класс А.  
УПРАВЛЕНИЕ: электронное, Fazzy Logic, дисплей и индикация хода программ, таймер отсрочки старта.
ОСОБЕННОСТИ:    автоматическое    охлаждение    воды    перед    сливом, автоматическое управление уровнем пены; возможность замачивать белье до 23 часов;   барабан  из нержавеющей   стали;   бак   из   карборана;   корпус   из гальванизированной стали; возможность встраивания; регулируемые по высоте ножки.
ГАБАРИТЫ: 85x60x59 см (высота без верхней панели - 82 см).
ГАРАНТИЯ: 1 год
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ
КАЧЕСТВО СТИРКИ: эффективность стирки класс А. Биоэнзимная фаза для стирки специальными порошками с биодобавками поддерживает нужное время температуру 40 градусов для активизации энзимов - это помогает справиться с белковыми и жировыми пятнами. Программа для деликатных тканей предназначена для изделий вискозы, шелка и тонкой синтетики и гарантирует бережную стирку. Программа экономичной стирки и экспресс-стирка помогут освежить не очень загрязненную одежду и экономят время. Программа для шерсти с особой плавной механикой стирки не повредит даже самые капризные вещи. В этой модели предусмотрено замачивание (до 23 часов) для сильно загрязненного белья, а функция «суперполоскание» избавит не только от остатков грязи, но и от мельчайших следов моющего средства.
КАЧЕСТВО ОТЖИМА: класс отжима В, максимальная скорость вращения барабана - 12 об./мин. Этого более чем достаточно для постельного белья и плотных махровых и джинсовых тканей, правда, изделиям все же придется
немного досушиваться. Программа предотвращения сморщивания белья перераспределяет белье в баране, встряхивает его и не дает сбиваться и перекручиваться - по сути, это аналог функции легкой глажки в других машинах. Возможность отключить отжим нужна при стирке шерсти или белья, которое лучше не отжимать, дабы избежать деформации.
ЭКСПЛУАТАЦИЯ: характерной особенностью конструкции данной машинки является дверца загрузочного люка с двойным стеклом. Это оберегает случайного ожога при прикосновении к стеклу во время высокотемпературной стирки. Угол открывания - 180 градусов, это облегчает загрузку и вынимание белья. О каких-либо проблемах в работе вам сообщит система аварийной сигнализации. В систему безопасности входит зашита от протечек, электронный контроль дисбаланса, ворсовый фильтр. Барабан изготовлен из нержавеющей стали, что снижает риск механического повреждения при перевозках и при перепадах температур. Корпус машины изготовлен из гальванизированной стали. Регулируемые по высоте ножки - приятное дополнение к достоинствам модели. 
ЦЕНА: 16 100 руб. ($540-590).
РЕЗЮМЕ

ПРЕИМУЩЕСТВА: безупречное качество стирки, таймер отложенного старта, функция замачивания, удобство в управлении и эксплуатации. 

ОГРАНИЧЕНИЯ: у полногабаритных моделей бывает и гораздо большая загрузка (6 и даже 7 кг).
ОБЩАЯ ОЦЕНКА: добротная полногабаритная свободностоящая машина с высшими классами стирки и экономичности, продуманной системой безопасности и всеми необходимыми программами для разных типов тканей.
УЗКИЕ СТИРАЛЬНЫЕ МАШИНЫ
ARDO SED 1010
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С фронтальной нагрузкой 

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

ЗАГРУЗКА: 5 кг
СТИРКА: класс А. Стирка «струей душа». Диапазон температуры воды от 30 до 90 °С.
19 программ для основных тканей, включая шерсть и тонкое белье; быстрая стирка; предварительная стирка; биоэнзимная фаза; суперполоскание. 

ОТЖИМ: класс С. Максимальная скорость 1000 об./мин., регулировка скорости вращения центрифуги от 0 до 1000 оборотов, автоматическая балансировка. 
ЭКОНОМИЧНОСТЬ: класс А. Расход электроэнергии - 0,95 кВтч, воды - 49 л (стирка хлопка при 60 градусах).
УПРАВЛЕНИЕ: электронное; система Easy Logic; на панели управления -реверсивный переключатель выбора программ стирки, световые индикаторы программатора, прохождения программы, дополнительных функций, скорости отжима; цифровой дисплей с таймером, показывающий время стирки; таймер отсрочки старта на 1-16 часов.
ОСОБЕННОСТИ: возможность перепрограммирования; бак Policarbonat + Inox (задняя стенка бака выполнена из нержавеющей стали); помехоподавляющий фильтр,  самоочищающийся электронасос,  охлаждение  воды  перед  сливом, улучшенная система амортизаторов. 

ГАБАРИТЫ: 85x60x39 см. 

ГАРАНТИЯ: 1 год.
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ

КАЧЕСТВО СТИРКИ: машина оснащена 19 программами для основных типов ткани и обеспечивает класс стирки А. Это значит, что белье будет выстирано очень тщательно и при этом не пострадает от механического воздействия. Температура воды регулируется от 30 до 90 градусов. Система Easy Logic контролирует процесс пенообразования на стадии стирки, что помогает эффективно использовать моющее средство и повышает качество отстирывания. Предусмотрена программа для стирки шерсти, программа ручной стирки, быстрая стирка, предварительная стирка для сильно загрязненного белья. Функция «дополнительное полоскание» позволяет тщательнее вымывать из чистого белья остатки моющего средства, что особенно важно для семей, в которых есть дети и люди, страдающие аллергией или заболеваниями дыхательной системы. Отдельно стоит сказать о способе стирки в данной машине; «струей душа» - это динамическая система стирки методом прямого впрыскивания моющего раствора на белье в барабане. Такое интенсивное воздействие на ткань позволяет даже при пониженной температуре добиваться хорошего результата.
КАЧЕСТВО ОТЖИМА: самая высокая скорость отжима в этой машине 1000 об./мин. подходит для хлопка, махровых тканей. Для изделий из деликатных тканей можно выбрать более низкую скорость отжима - функция регулировки оборотов позволяет это сделать. Шаг уменьшения скорости отжима - 100 оборотов. При необходимости отжим можно вообще отключить, белье в этом случае останется с водой в барабане, а воду можно просто слить. 
ЭКСПЛУАТАЦИЯ: на панели управления отображается ход выполнения программ, время выполнения. Возможность отсрочки старта от 1 до 16 часов позволяет выбрать оптимальное (с точки зрения экономии или с позиций удобства) время для стирки. Кроме того, система Easy Logic рассчитывает оптимальное для каждой стирки количество потребляемой воды, электроэнергии и моющего средства.
Система безопасности включает в себя защиту от перелива воды, самоочищающийся электронасос, охлаждение воды перед сливом, улучшенную систему амортизации. Электронный контроль автоматической балансировки определяет наличие дисбаланса в распределении белья в машине и выбирает оптимальный режим отжима на максимально допустимой скорости.
Бак из материала Policarbonat + Inox совмещает в себе преимущества пластика и нержавеющей стали. Задняя стенка бака выполнена из нержавеющей стали, что значительно повышает прочность и долговечность узла соединения с валом барабана, использование материала Policarbonat уменьшает уровень шума и сокращает потребление электроэнергии за счет лучших теплоизолирующих свойств пластика.
Функция предварительной заливки воды обеспечивает полное и эффективное использование моющего средства. 

ЦЕНА: 12 900 руб. ($430).

РЕЗЮМЕ
ПРЕИМУЩЕСТВА: электронный интеллект Easy Logic, разнообразие программ стирки,   таймер отсрочки,   стирка   «струей   душа»,   продуманная   система безопасности, автобалансировка. Уменьшенная глубина при стандартной загрузке. Бак из высокотехнологичного материала.
ОГРАНИЧЕНИЯ: невысокая скорость отжима, традиционный дизайн.
ОБЩАЯ  ОЦЕНКА:  недорогая  (учитывая  наличие  Easy Logic)  машина, позволяющая качественно стирать изделия из любых видов ткани.
КОМПАКТНЫЕ СТИРАЛЬНЫЕ МАШИНЫ
ZANUSS1FCS 800C
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С фронтальной загрузкой
ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

ЗАГРУЗКА: 3 кг СТИРКА: класс В.
12 программ для основных типов ткани: хлопка /льна, цветного белья, синтетики, деликатных тканей, шерсти, биоэнзимная фаза.
ОТЖИМ: класс D. 800 об./мин., возможность регулировки скорости отжима, электронный контроль дисбаланса. ЭКОНОМИЧНОСТЬ: класс С.
УПРАВЛЕНИЕ: механическое, кнопка половинной загрузки, автоматическое управление уровнем пены.
ОСОБЕННОСТИ: защита от протечек, бак из карборана. 
ГАБАРИТЫ: 67x52x50 см 

ГАРАНТИЯ: 1 год
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ
КАЧЕСТВО СТИРКИ: поскольку это одна из немногих машин, участвующих в обзоре, имеющая класс стирки В, то остановимся на нем чуть подробнее. Этот класс стирки относится к высоким, индекс отстирывания этого класса совсем немного уступает индексу класса А. Стиральной машине таких размеров, как у данной модели, очень трудно добиться эффективности стирки класса А прежде всего из-за небольшого объема барабана. Этот параметр имеет первостепенное значение для качества стирки: в большом барабане белье лучше отстирывается, так как равномернее пропитывается, свободнее передвигается и меньше сминается. В машине есть все полезные программы для различных типов тканей. Биоэнзимная фаза помогает в удалении беловых и жировых загрязнений при стирке порошками с биодобавками.
КАЧЕСТВО ОТЖИМА: максимальная скорость вращения центрифуги у этой модели невелика - 800 оборотов. В программах стирки деликатных и, шерстяных изделий предусмотрено сниженное количество оборотов. Возможна остановка с водой в барабане. Во время отжима осуществляется электронный контроль дисбаланса. Максимальной скорости вращения барабана в этой модели будет недостаточно, если вам негде сушить белье, и вы хотите получать его после стирки «под утюг», но вполне достаточно, если предусмотрено место для сушки. В малогабаритных машинах невелик объем барабана, поэтому невысокая скорость отжима здесь продиктована, прежде всего, заботой производителя о вашем белье, которое при высокой скорости отжима в таком барабане может сильно деформироваться.
ЭКСПЛУАТАЦИЯ: защита от протечек воды предотвращает возможность залива соседей. Электронный контроль дисбаланса при отжиме помогает продлить срок службы машинки и делает отжим тише. Кнопка половинной загрузки позволит до 30% сократить расход воды и энергии. Автоматическое управление уровнем пены - функция, необходимая для защиты от протечки через дверцу люка.
Бак из материала carboran имеет ряд преимуществ: он работает менее шумно, чем бак из нержавеющей стали, абсолютно химически нейтрален, делает машину легче. 

ЦЕНА: около 12 000 руб. (около S400).
РЕЗЮМЕ
ПРЕИМУЩЕСТВА: низкая  стоимость,  мини-габариты, бак из высокотехнологичного материала, простота в управлении, характерная для машин с механическим управлением.
ОГРАНИЧЕНИЯ:    невысокие    классы    энергопотребления    и    отжима, невозможность отследить этапы прохождения стирки.
ОБЩАЯ ОЦЕНКА: недорогая модель для установки под раковину, помогающая сэкономить не только место, но и деньги, обеспечивающая хороший уровень отстирывания белья и средний класс отжима.
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