Приложение 9

Характеристики холодильников

MAYTAG G3 2526 РЕК
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Двухкамерный холодильник Side-by-Side
ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

МОРОЗИЛЬНАЯ КАМЕРА: объем - 208 л, рабочая температура - 24 °С, No Frost, автономное освещение, две скользящие корзины с доводчиком, автоматический генератор льда.
ХОЛОДИЛЬНАЯ КАМЕРА: объем - 500 л, система двойного охлаждения Dual Cool, полки- «непроливашки» Spill-Catcher из закаленного стекла, полка-лифт, нулевая камера, 2 отделения с управлением влажности для овощей и фруктов, диспенсер воды, на внутренних сторонах дверей полки и отсек для 2-литровых бутылок, гастрономическая секция.
КОНСТРУКЦИЯ:  1  компрессор, морозильная камера расположена внизу, холодильная камера
двухкамерная; встроенный фильтр для воды, задние ролики для перемещения. Уровень шума - 44 дБ.
УПРАВЛЕНИЕ: электронное, раздельная регулировка температуры в камерах, тройное освещение.
ЭНЕРГОПОТРЕБЛЕНИЕ: класс А, расход электроэнергии - 1.38 кВтч в год.
ЦВЕТ: белый, черный, нержавеющая сталь.

ГАБАРИТЫ: 175x90,5x80,6 см. ВЕС: 150 кг.
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ
СВОЙСТВА: морозильная камера не нуждаются в ручном оттаивании, благодаря системе No Frost. Диапазон рабочих температур позволяет не только эффективно сохранять продукты, но и подвергать их глубокой заморозке. Встроенный автоматический генератор льда предназначен для приготовления большого количества пищевого льда. Холодильная камера имеет очень большой объем и снабжена двумя дверьми. Равномерное охлаждение внутреннего пространства происходит по системе Dual Cold, вместительные отсеки для овощей и фруктов оборудованы регуляторами влажности. Есть зона с нулевой температурой.
ЭКСПЛУАТАЦИЯ: холодильная камера разделена две части - одна занимают всю правую часть, а вторая - верхний отсек левой части, над морозильной камерой. Все три отсека с внутренним освещением. Благодаря наличию диспенсера всегда можно насладиться прохладной чистой водой, которая проходит через встроенный фильтр. Прибор, несмотря на свой большой объем, работает при низком уровне шума - всего 44 дБ. Полки изготовлены из прочного, устойчивого к ударам стекла и снабжены бордюрами,  не позволяющими случайно пролитой жидкости растечься.  Улучшенная конструкция дверей обеспечивает отличную теплоизоляцию.
ЦЕНА: от 56 000 руб.
РЕЗЮМЕ
ПРЕИМУЩЕСТВА: большой объем, система No Frost, автономное освещение во всех трех отсеках, удобная конструкция полок, наличие нулевой камеры и возможность регулировки влажности в контейнерах для фруктов и овощей.
ОГРАНИЧЕНИЯ: чтобы внести такой холодильник в дом, нужны широкие проемы.
ОБЩАЯ ОЦЕНКА: вместительные модель оригинальной конструкции, имеет широкие функциональные возможности и интересный дизайн.
VESTFROST FZ 347 M
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Комбинированный холодильник-морозильник
ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

МОРОЗИЛЬНАЯ КАМЕРА: объем - 100 л, рабочая температура -18 °С, режим быстрого замораживания при температуре -24 °С, замораживающая способность - 15 кг в сутки, время сохранения температуры при аварийном отключении электроэнергии -14 часов.
ХОЛОДИЛЬНАЯ КАМЕРА: объем - 247 л, диапазон температур от 0 до +10 °С, автоматическая система от​таивания, выносной испаритель.
КОНСТРУКЦИЯ: 2 компрессора, морозильная камера расположена внизу, перенавешиваемые двери. Уро​вень шума - 38 дБ.
УПРАВЛЕНИЕ: электронное, раздельная регулировка температуры в морозильной и холодильной камерах, световая индикация включения, режима суперзамораживания. Звуковой и световой сигналы предупреждения о повышении температуры в морозильной камере.
ЭНЕРГОПОТРЕБЛЕНИЕ: класс А, расход электроэнергии - 0,98 кВтч в сутки, 361 кВтч в год. 

ГАРАНТИЯ: 5 лет. ЦВЕТ: белый, бежевый, стальной, алюминиевый. 
ГАБАРИТЫ: 201x60x59,5 см
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ
СВОЙСТВА: морозильная камера оснащена отдельным регулятором температуры и может работать в двух режимах: хранения продуктов и их быстрого замораживания при температуре -24 "С. За сутки можно заморозить до 15 кг продуктов. В комплекте имеется формочка для льда. В холодильной камере на самой нижней полке температура около нуля, на самой верхней она приближается к +10 "С. Вручную размораживать холодильную камеру нет необходимости; сток, по которому с задней стенки стекает вода, расположен под морозильником. Колебания влажности во внутреннем пространстве сведены к минимуму, благодаря новой встроенной охлаждающей системе.
ЭКСПЛУАТАЦИЯ: четыре полки из ударопрочного стекла переставляются по высоте. Высокие бутылки кроме специальной полки-держателя могут помещаться и на дверце. Там же располагаются контейнеры для яиц, пахучих продуктов и масла. Управление осуществляется с новой электронной панели. В случае непредвиденного повышения температуры в морозильной камере раздаются световой и звуковой сигналы. Температура в разных камерах регулируется независимо. Съемная нижняя панель облегчает процесс уборки под холодильником и регулировку опор. 
ЦЕНА: от 33 000 руб.

РЕЗЮМЕ
ПРЕИМУЩЕСТВА: удобная конструкция и система управления, наличие режима быстрого заморажива​ния, большая вместимость и экономичность.
ОГРАНИЧЕНИЯ: отсутствие специально выделенной зоны сохранения свежести.
ОБЩАЯ ОЦЕНКА: холодильник относится к серии FUNCTION, поэтому главное в нем - функциональ​ность, практичность, удобство в эксплуатации. Модель подходит для семьи из трех-четырех человек, она надежна и удобна, а также весьма экономична.
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АТЛАНТ (МХМ) 1745
Двухкамерный холодильник

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

МОРОЗИЛЬНАЯ КАМЕРА: полезный объем - 129 л, рабочая температура от -18 до -24 °С, режим быстро​го замораживания, замораживающая способность -15 кг в сутки, время сохранения безопасной температуры при аварийном отключении электроэнергии -17 часов, пиктограмма с информацией о сроках хранения замороженных продуктов, форма для льда.
ХОЛОДИЛЬНАЯ КАМЕРА: полезный объем - 225 л, система автоматического оттаивания, диапазон тем​ператур от +2 до +8 °С, полки из ударопрочного стекла в пластмассовом обрамлении.
КОНСТРУКЦИЯ: 2 компрессора, морозильная камера расположена внизу, задние ролики для перемеще​ния. Уровень шума не более 42 дБ.
УПРАВЛЕНИЕ: электронный блок управления и индикации, световая индикация режимов работы, световая индикация повышения температуры в морозильной камере, звуковая сигнализация при незакрытой двери. 
ЭНЕРГОПОТРЕБЛЕНИЕ: класс В, расход электроэнергии-1,38 кВтчв сутки, 503,7 кВтч в год. ГАРАНТИЯ: 3 года 
ЦВЕТ: белый. 
ГАБАРИТЫ: 205x60x64 см. 
ВЕС: 86 кг.
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ
СВОЙСТВА: морозильная камера способна заморозить до 15 кг в сутки. Рабочая температура составляет от -18 до -24 °С В случае аварийного отключения электроэнергии холодильник способен в течение 17 часов поддерживать безопасную для хранения продуктов температуру.
Холодильная камера не требует ручного оттаивания, средняя рабочая температура задается в зоне от +2 до +8 °С и зависит от высоты размещения продуктов внутри.
ЭКСПЛУАТАЦИЯ: температура задается с внешней панели управления, расположенной в верхней части холодильника. На панели кроме кнопок включения/выключения, звукового сигнала, установки температуры находятся световые индикаторы включения холодильника, режимов его работы и индикатор, указывающий на опасное повышение температуры в морозильной камере. Приятный звуковой сигнал вы услышите, если дверь холодильника в течение 30 секунд останется неплотно закрытой. Полки холодильника изготовлены из ударопрочного стекла выдерживают нагрузку до 20 кг. Все полки, кроме нижней, прикрывающей контейнеры для фруктов и овощей, переставляются по высоте с шагом примерно в 5 см. Все дополнительные полочки на дверце также можно переставлять. 
ЦЕНА: 19 300 руб.
РЕЗЮМЕ
ПРЕИМУЩЕСТВА: большой объем, удобная система электронного управления, высокая замораживающая способность, независимая регулировка температуры в обеих камерах.
ОГРАНИЧЕНИЯ: холодильник относится к В-класу энергопотребления, тогда как все модели новой линейки «Атлант» имеют А-класс.
ОБЩАЯ ОЦЕНКА: холодильник нового поколения - вместительный, удобный и надежный в эксплуатации. И хочется обратить особое внимание на образный и выразительный дизайн («Новая волна») - все линии сглажены, красивые эргономичные ручки, элегантная панель управления.
БИРЮСА 226С-3
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Двухкамерный холодильник

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

МОРОЗИЛЬНАЯ КАМЕРА: объем - 90 л, рабочая температура -18 °С. 

ХОЛОДИЛЬНАЯ КАМЕРА: объем -190 л, рабочая температура от 0 до +10 °С. КОНСТРУКЦИЯ: 1 компрессор, морозильная камера расположена внизу, усовершенствованный дизайн ручки и внутренней панели двери, полки из ударопрочного стекла. 

УПРАВЛЕНИЕ: механическое, индикация включения, поворотный термостат. ЭНЕРГОПОТРЕБЛЕНИЕ: расход электроэнергии- 1,3 кВтч в сутки, 474,5 кВтч в год. ГАРАНТИЯ: 3 + 2 года. 

ЦВЕТ: белый. ГАБАРИТЫ: 165x58x60 см. ВЕС: 66 кг.
ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ АНАЛИЗ
СВОЙСТВА: морозильная камера разделена на три отсека для хранения продуктов. Объем морозильной камеры довольно большой, поэтому, если в ваш рацион входит много полуфабрикатов, на выходных получится запастись товарами на всю неделю. Режима быстрого замораживания в данной модели не предусмотрено. Оттаивать морозильник придется вручную, но делать это надо не чаще двух-трех раз в год, так что большого труда это, скорее всего, не составит. Холодильная камера оттаивается автоматически. Это экономит время и силы хозяйки и помогает поддерживать внутри холодильника постоянный уровень влажности.
ЭКСПЛУАТАЦИЯ: две полки из трех переставляются по высоте, овощи и фрукты удобно хранить в двух прозрачных выдвижных ящиках. Все полки выдерживают нагрузку до 20 кг. Благодаря улучшенной конструкции лампы внутреннее пространство освещается хорошо и ровно, что повышает удобство эксплуатации холодильника. 

ЦЕНА: от 8 200 руб.
РЕЗЮМЕ
ПРЕИМУЩЕСТВА: большой объем морозильника, простая система управления, полки из
ударопрочного стекла.
ОГРАНИЧЕНИЯ: отсутствие режима быстрого замораживания.
ОБЩАЯ ОЦЕНКА: вместительный отечественный холодильник, демонстрирующий хорошее
сочетание цена/качество. Стильный внутренний и внешний дизайн делает эксплуатацию
холодильника не только удобной, но и очень приятной.
