Приложение 5
Сочинение разных жанров   учащихся МОУ ЦО « Альянс»

Сочинение   - Портрет

Портрет моей  мамы.

Моя мама  очень красивая, добрая, но и иногда бывает очень строгая, умная, заботливая.

Мама  очень всех нас любит. Так же она любит своих внуков и племянников.

У неё белый цвет  волос, очень твердый характер. Её черты лица -  немного грустное лицо,

нахмуренное, иногда она  бывает очень смешной.  С мамой играют внуки. Мама любит,

 когда с ней играют , а иногда она сама начнёт с кем-нибудь играть. Она бывает строгой,

когда ей скажут очень и очень и очень обидное. Моя мама самая любимая, самая единственная и неповторимая, я  очень сильно люблю её и без неё моя жизнь превратилась бы в ад.

                                                                          Егорова   Катя, 9 кл

                                                     Сочинения  о родном   крае

Я  очень люблю свой родной край. Ведь я здесь родилась и выросла, здесь находится моя школа ,в которой я учусь, и её я очень люблю.

         Моя родная сторона хороша в   любое время года. Летом мне так нравятся зелёные просторы полей и лугов, осенью- золотистые берёзовые рощи. А зимняя  природа хороша по - своему. Это белые сугробы и летящие снежинки, метели и искрящийся на солнце снег, это крепкие морозы и катающиеся с горок  дети  …

          Мне очень дорог мой родной край! Я так люблю его за то, что  он есть, что он – моя Родина.

                                                  Белобородова Женя, 9 кл.

Сочинение 

Я очень люблю свой родной край, мой посёлок Харик и нашу школу. В ней столько радостных и тёплых мест. Особенно хочу сказать о нашем музее, где собрано много  

Реликвий о нашей старине, о земляках - ветеранах Великой Отечественной войны, павших в боях за нашу Родину.

         Я вырасту, кончу школу, уеду получать профессию, но сегодня мне кажется, что    я не смогу уехать из дома и забыть о нём.                  

Якимов Антон, 9 кл

Сочинение
                 Я расскажу о своём родном крае, деревне Листвянка, в котором я живу, а учусь в Харикской средней школе № 1, в 8 классе. Деревня наша маленькая, но такая красивая и неповторимая! Других таких нет. Она очень старинная, Если бы с ней « поговорить»,она столько бы нам поведала забытых тайн и историй, которые здесь произошли, Ведь стоит она на Московском тракте, поэтому « хранит» в своей памяти всё, что здесь было.

             К нам надо приехать и посмотреть, как красива она летом! Словами рассказать невозможно. Кругом цветы: рядом поляна голубых, как небо , колокольчиков, а пройдёшь чуть-чуть перед тобой раскинулось целое покрывало ярких красных жарков.

      Красива и нарядна Листвянка и осенью. Стоит она, как королева, в багряном наряде, украшенном грибами и ягодами.

      Всем, кто бывал у нас, Листвянка моя очень нравится. Здесь столько красивых мест!

            Мы думаем , что наша Листвянка - самое красивое место на земле. Так в любое время года  родная деревенька радует нас своей неповторимой природой. Это наша малая Родина.

                                             Семёнова Вика; Иоселиани Лена, 9 кл. 

                  Я  живу в посёлке Харик. Описать его природу и его достопримечательности несколькими словами невозможно. Но я  попытаюсь об этом рассказать. Природа у нас прекрасна и  неповторима. Во – первых, чуть не полгода всё покрыто снежным ковром. Хотя вокруг всё так чудесно: все деревья покрыты большими снежными шапками, зимнее

 солнце стало ярче светить лишь к полудню. Скоро - скоро наступит весна. Мы очень ждём этого дня. Побегут ручьи. А там …. Зацветёт багульник, черёмуха, сирень Распустятся  

Листья на деревьях. Вообще природа у нас очень загадочна. Наш край очень богат лесом,

плодородными землями.

             Да  вот  случилась беда, что леса у нас стали варварски  вырубать. Всем нам, кому дорог свой край, больно слышать звуки пил и топоров от вырубки лесов и видеть нескончаемую вереницу  машин и лесовозов, вывозивших богатство нашего края. А ст.

Харик превратилась в большой склад леса.

               Неужели этот процесс не остановится никогда? Исчезают берёзовые рощи, захламляется вырубаемый бор.  Я думаю, что каждый любит свой край по-своему. И даже  уехав куда- то , ты не  сможешь забыть свой родной уголок и всегда будешь о нём тосковать. Все вместе мы можем помочь родному краю и спасти его.

Белобородова Александра, 9 кл.

Сочинение   «Моя школа».

В нашей школе  произошло очень много изменений, которые делают нашу школу красивой, неповторимой.

 Резное крыльцо очень красивое- это первое, что  бросается в глаза. А сделали его мы сами. Заходишь в  школу- стоит большое зеркало, левее- два окна, у которых стоят изумительно красивые растения. И, конечно, как и в других школах, есть уютная раздевалка.

          В длинном просторном коридоре много красивых цветов. Обширные окна создают много света в нём.    На стенах висят большие картины, нарисованные рукой учащихся.

          В каждом кабинете новые столы и стулья, большие новые доски. В первом кабинете

сделали кабинет технологии, во всём нашем Куйтунском районе нет такого кабинета. А недавно школа приобрела, мягкие уголки и их поставили в коридоре, и стало ещё  красивее. В дальнейшем в школе будет появляться что-то новое и новое. Моя школа лучше все!                 

                                                                                        Бобровникова Аня, 9 кл.

Сочинение  рассуждения

Наиболее распространенный тип сочинения. Как правило, на вступительных экзаменах встречается именно сочинение - рассуждение. Рассуждения на литературную тему могут быть в различных жанрах: с отзыва о прочитанной книг литературно-критической статьи и краткого литературного обзора .
Все разнообразие формулировок тем можно свести к трём основным видам :
1. Тема -понятие (явление) - это такая формулировка темы , в которой не содержится прямого указания на идею рассуждения, автор определяет её сам , пример, « Образ Евгения Базарова». Тема понятие даёт самый большой простор для самостоятельности : автор рассуждения сам опредяет проблему , заключённую в теме , сам решает её, т. формулирует основную идею сочинения. Например:« Вольнолюбивая лирика А.С.Пушкин (экзаменующийся сам подбирает те произведение которых он будет рассказывать и анализировать. Главное в этой теме - показать эволюцию мировоззрение поэта.)
Сочинение

«Мой    учитель»

Как быстро пролетают школьные годы. Вот только недавно, кажется, пошла в первый класс, а уже заканчиваю девятый. Столько хороших мгновений, весёлых дней промелькнуло за эти годы, и они останутся в памяти на всю жизнь. С первого по третий класс у меня был один учитель, а с пятого класса- разные преподаватели. Разные классные руководители.

Из всех школьных предметов мне больше всего нравится литература, поэтому учитель этих предметов для меня идеал. Вот о нём я и хочу написать в своём сочинении.     

 Литературу у меня преподаёт Домбровская Галина Дмитриевна. Она же – директор школы. Из всех учителей она мне больше всех нравится как человек, и как учитель. Уроки  спланированы очень интересно, с дополнительным материалом. Галина Дмитриевна – всесторонне развитый человек, очень умная, начитанная, образованная, культурная, мудрая, всё знает, всё может, и всё умеет, одним словом богата жизненным опытом. Поставленные перед ней цели всегда достигнуты. Правда на её стороне. Благодаря ей и школа наша стала в числе лучших школ района. За  последние годы в школе очень много произошло изменений, обновлений. Здание школы, что снаружи, что внутри оригинально оформлено. Снаружи школа полностью выкрашена . Кругом чистота и порядок. Внутри- красота. Везде цветы, стенды с интересным материалом, картины. И вот самое главное. 

  Перемена. Звонок на урок. Заходим. В классе тишина.  Все настроены очень решительно. Начинается урок. В класс заходит  Галина Дмитриевна. Все очень внимательно слушают, как она начинает преподносить тему урока. Она так интересно рассказывает, что все потусторонние мысли уходят , а мы увлекаемся её рассказом. Такого материала в книге не найдёшь. Это  Галина Дмитриевна  дополнительно посвящает нас в мир знаний и старается, чтобы мы были всесторонне развиты и такие же были умными и образованными, как она. 

У Галины Дмитриевны большой опыт, и поучится у неё есть чему. Урочное время пролетает быстро  Но за эти  считанные минуты многое я беру для себя. А после уроков мы занимаемся с ней  вплотную   в драмкружке .Мы с одноклассниками под руководством Галины Дмитриевны подготовили постановку пьесы Н.В. Гоголя «Мёртвые души». Это так  интересно .Мы выступали не только  в школе, а и на разных конкурсах, где заняли призовое место. Я играю роль Коробочки.  После окончания школы я мечтаю тоже стать преподавателем русского языка и литературы. Хочу пойти по стопам Галины Дмитриевны.  Все знания и умения, которые она вложила в нас, я постараюсь  внести в  младшее поколение.

                                                                                            Данильченко .Т, 9 кл

Сочинение  - рассуждение.

« Портрет моих учителей».
Самое яркое событие моей жизни, это первый школьный день, его невозможно забыть.

Так  радостно на душе оттого , что теперь ученица, что ты уже большая. Мою первую учительницу зовут Надежда Викторовна Максимова. Это восхитительный    человек. Она всегда относилась к нам добротой и пониманием и заботилась о нас, как о собственных детях. Она хотела , чтобы в старшие классы мы пошли развитыми и умными. Первый год мы ходили в школу почти как в детский сад. Утром мы учились, играли и ждали родителей. А когда заканчивали четвёртый класс, то у нас был выпускной. Наши родители  принимали участие в конкурсах вместе с нами. Мы рассказывали стихи, показывали сценку, а после игры у нас было чаепитие.

Но вот  незаметно восемь лет, и мы уже девятиклассники. Нашего классного руководителя зовут Копылова Галина Николаевна . Она проводит с нами много конкурсов. Галина Николаевна добрый и интересный человек. Она за нас  очень переживает и отдаёт нам всю свою душу. У нас много и других учителей. Все они очень умные и хорошие люди. Они стараются отдать нам все свои знания и подготовить нас к взрослой жизни. Но мы всегда понимаем, что  учителя стараются для нас. Мы иногда их  расстраиваем и даже обижаем. Каждый учитель требует что- то своё. Все уроки очень интересны. Когда изучаешь новую тему, даже не замечаешь, как пролетел урок.

Я стараюсь учиться,  как можно лучше, чтобы не огорчать родителей, да и самой мне этот пригодится. Знания нужны везде и всегда, ведь у меня впереди ещё целая жизнь.  Я люблю  участвовать в разных  конкурсах и викторинах. У нас в школе очень весело и интересно.  Бывают  спортивные соревнования и праздничные вечера. Всё это  я буду вспоминать, когда закончу школу. Ведь школа- это мой второй дом.

                                                                                    Афанасьева Наташа

Сочинение - отзыв

По повести И.С. Тургенева « Первая любовь»

Иван Сергеевич Тургенев написал повесть «Первая любовь». Она  о двух молодых 

влюблённых людях. Главные герои   Зинаида и Вольдемар. В этой повести мне понравилось её хорошее и трогательное название «Первая любовь». По уже своему только названию она привлекает молодёжь. Повесть очень большая по содержанию. Когда я начала читать , то даже не отрывала глаз от книги, мне были так интересны все мгновения.

Больше всего мне понравилась их красивая и чудесная любовь. Самое яркое мгновение мне запомнилось в этой повести- это их любовь с первого взгляда, она меня просто поразила Сейчас в наше время очень мало есть людей, которые влюбляются с первого взгляда. Мне очень  жалко было в конце повести главных героев, которые так сильно боролись за взаимную любовь. И их любовь не состоялась только из за того ,что Зина была бедная ,а раньше время было такое, что богатые выходили только за богатых. Родители не могли допустить неравного брака. Я считаю, что самое прекрасное на свете- это любовь. Нужно, больше читать таких повестей ,они научат нас жить. Надо разбираться в людях. Чтобы между нами была честность, доброта и конечно, любовь. И нужно учиться, чтобы эту любовь не потерять.

                                                                          Истомина Надя, 9 кл.

Сочинение - отзыв

по повести И.С Тургенев « Первая любовь»

Я прочитала повесть Ивана Сергеевича Тургенева « Первая любовь», которая очень понравилась в этой повести говорится о мальчике, который влюбился, но им не суждено было быть вместе. Владимиру было 16 лет, а Зинаида была на 4 года старше его, но, как говорится: « Любви все возрасты покорны».  Прочитав « Первую  любовь» и в  том числе другие рассказы я поняла, что во временах великих писателей любовь была настоящей, сильной, ради любви бросали всё, преодолевали разные препятствия ,лишь бы быть поближе к своей любви. Но самое главное, что меня поразило в этой истории, что автор сам  пережил эту историю, и затем написал это произведение, в котором мог всё рассказать о пережитом , под названием « Первая  любовь»

Тургенев говорил , что: «  Любовь- это пережито» . « Первая любовь», это  пожалуй моё любимое произведение.

                                                                                    Гусельникова Алёна, 9 кл.

Сочинение - отзыв

 Этот рассказ просто восхитил меня. Очень удивительно, что первая любовь действительно бывает .И такая неповторимая и незабываемая. Прошло столько лет,

а он помнит её до сих пор. Эта любовь была великой, и в этой любви не было равной. К большому сожалению, они не смогли быть вместе.  Зинаида умерла, хотя, думаю, их брак с Вольдемаром всё равно бы не состоялся, т.к. родители юноши не допустили бы этого, ведь Зинаида была небогатой.

                                                                                             Бобровникова А, 9 кл.

Сочинение

Описание портрета.

Нам на уроке дали задание: написать сочинение по портрету. Я решила взять мамину фотографию.       

На фотографии она выглядит прекрасно, её нежный и уверенный взгляд так устремлён, что кажется, что она видит тебя на сквозь. Она сидит на стуле, ни о чём не думает, и улыбается, смотрит только вперёд. Мама одета в красивое свободное чёрно- белое платье. Её правая рука нежно обхватывает левую руку. Посмотришь на её руки и так хочется, чтоб  они ласкали тебя всё время, кажется, так бы и прикасался к ним всегда. Видно, что её короткая пышная причёска украшает её облик. На фотографии ей двадцать один год мне так хотелось, чтоб она не взрослела и всегда была бы молода. Я думаю, что моя мама самая лучшая. Мне кажется, что для всех детей мамы кажутся самыми лучшими на свете.

                                                                                           Баранова Настя, 9 кл

Сочинение

Мне очень понравилась повесть « Первая любовь». Я читала её с великим удовольствием. Я вдумывалась в каждый смысл этих чувств, переданных Тургеневым, он на столько смог передать свои чувства, свою искренность в этой повести. Я  не просто читала, я поедала страницы глазами, я не могла расстаться с книгой до последней страницы. Меня всё глубже и глубже увлекало чтение, ну что же будет дальше. Нельзя не дочитать  эту повесть до конца. Если ты начинаешь её читать, то нельзя оторваться. Этот замечательный писатель , можно сказать, вложил всю свою душу в данную повесть.

 Я очень переживала, когда читала заключение повести. Мне было очень жаль, что у Зинаиды и Владимира, у главных героев, ничего не вышло. Ах, если бы не отец Владимира, если бы не его выходки, у них бы всё получилось, я в этом уверена. Я

думаю, с них бы вышла замечательная, красивая пара. Ну ,что поделаешь, ведь жизнь так сложна, и очень сложно иногда что- либо  поправить. В наше  время, я думаю, такие повести очень нужны, потому что наши молодые люди, действительно, ещё этого не понимают, а такие  произведения научат нас, как нужно поступать.

                                                                                            Баранова Настя, 9 кл.

Сочинение – рассуждение

Наша школа большой шаг в будущее.

Я  знаю что много бывает на свете хороших школ, но у всех свои  особенности.  Всё же наша школа для меня всех красивее,  лучше и роднее, чем какая – либо  другая. Харикская школа стала мне домом ещё с детских лет. Мне нравится в ней находиться,  её большой коридор, по которому так приятно ходить и любоваться цветами и растениями. 

  Недавно   к нам завезли новые кресла и диван для того, чтобы ученики комфортно отдыхали во время перемен. Почти  в каждом классе повесили новые доски и поставили столы. Когда заходишь в кабинет- душа радуется и хочется больше времени проводить в школе.

 Нынче нашей школе исполняется 75 лет. Это  юбилейная дата и не каждый год нам её отмечать. Наша школа очень изменилась за все годы и стала теперь Центром Образования « Альянс». Наши  ученики привозят много призовых мест из районных и областных и даже с Всероссийских конкурсов. Мне дорога моя школа, потому что у меня одна, и я не променяю её никогда на другую.

                                                                                           Шашкеева Дарья, 9 кл

Сочинение - описание

« Моя школа»

Я учусь в Харикской средней школе  уже пять лет. Наша школа одна из лучших школ района, которой в этом году 75 лет. Сколько поколений учеников выпустила наша школа. Некоторые ученики, которые учились здесь много лет назад, теперь здесь работают преподавателями. Здесь  учились и мои мама с папой, а сейчас и я. За это время в нашей школе многое изменилось .Купили очень много мебели для кабинетов, спортивны принадлежности и ещё  очень многое. Наша школа очень красивая. Идя по коридору, невозможно не увидеть большое количество цветов и картин, которые рисуют наши начинающие художники. Школа имеет клуб, в котором проводят все мероприятия, а по выходным харикские ребята ходят туда танцевать. Иногда я  просто завидую ребятам, потому что они живут в посёлке, в котором можно сходить в клуб на разные секции, кружки, я  у нас в посёлке ничего нет. В школе есть приусадебный участок, на котором

Ребята проходят летнюю  практику, а  осенью помогают работникам собирать урожай. В школе так же работают  первоклассные преподаватели, в том числе  и сама директор школы., Галина Дмитриевна Домбровская. Она преподаёт  у нас литературу. Галина Дмитриевна очень любит  заниматься театром, и недавно мы ездили в Куйтун на конкурс со сценами « Заплатка» и отрывком из романа «Мёртвые души». В этом конкурсе мы попали в четвёрку лучших, и надеемся, что ещё будут новые сцены и новые роли. В дальнейшем  я хочу пожелать, чтоб наша школа процветала и развивалась.

                                                                             Данильченко Т., 10 кл

«Моя школа»

Наша школа самая красивая из всех других школ. В нашей школе всё самое лучшее, есть новые парты, стулья, доски, новое оборудование.

Особенно школа летом смотрится, она очень красива, когда вокруг очень много цветов ,а  лучше ещё осенью, когда цветы начинают цвести. А так же после  уроков можно ходить

На всякие  кружки, на компьютер, физкультуру и. т.д. Хорошо у нас в школе

                                                                                                   Шестаков Р. 9 кл

« Моя школа»

Наша школа – это наш второй дом. Уроки заканчиваются, а домой идти не хочется. В   школе  у нас много друзей. В ней уютно и очень важным звеном в  этом является картинная галерея,  созданная нашими  юными художниками во главе с Карповой М.В.

     Особым местом в школе, которая нам  всем так нравится ,  является школьная столовая.

Повара школы Подлинных Л.М, Богданова И.В , Михайлова О.И готовят  нам всегда  множество вкусных блюд.

Заканчиваются  уроки, мероприятия, кружки, секции все расходятся по домам, а у Галины Дмитриевны Домбровской , нашего директора  школы рабочий день ещё продолжается. У неё много дел она делает всё, чтобы назавтра нам было хорошо в школе, чтобы было тепло, и мы ей очень благодарны за всё и за то , что она нас  любит. Она так о нас заботится. Мы всю жизнь будем помнить свою школу, и любить её.

                         Гусельникова Алёна, Бобровникова Аня, Афанасьева Наташа

***

   Я хочу рассказать о своей Харикской средней школе № 1, которая мне очень дорога. В ней такие светлые классы, что сердце радуется. Классы  оборудованы компьютерами , на которых мы работаем. Наши учителя доверяют нам всё. А сколько цветов в нашей школе!

Есть прекрасный уголок для отдыха, где приятно посидеть после занятий, поговорить с друзьями. У нас  очень богатая библиотека , в ней можно найти любой необходимый нам материал. Нам  очень нравится наш краеведческий музей  и многое другое.

Мы понимаем и умеем ценить то, что делается для нас, поэтому хочется заметить, что ученики у нас  в основном очень сп лочённые, дружные. Мы следим за чистотой и порядком в классах и школе.

 Увлекательно проходят классные часы, а мероприятия готовим с интересом и любовью.

     Нам очень нравится учиться  в своей школе. В ней всегда тепло, светло уютно. А технические работники Михеева В.И, Белецкая Т.Б, Разумова И.А терпеливо создают нам все условия, чтобы нам  было хорошо в школе. Мы очень любим  свою школу, так как вообще всё у нас в школе- центре образования «Альянс»- очень здорово.

                                               Серебреникова Надя, Шульженко Люба, Молоцило Костя.

***

Наша школа очень своеобразная. О нас здесь все заботятся, так как у нас замечательные учителя.

В этом году наша школа получила «грант» по спортивной теме ( руководители Клименко Е.П Пензик Т.Н),и , представьте себе ,в школу закупили спротинвентаря на 100000 . Это лыжи с ботинками, спортивные маты, различные мячи, сетки. Нам раньше это во сне даже не снилось. Но счастье такое нам «привалило»

                                                        Карпов Алексей

***

Я первый год учусь в Харикской средней школе №1. Мне так всё здесь нравится  , я  не ожидала , что так будет здесь здорово. Мне  очень нравятся учителя и то , что  школа очень домашняя, уютная и красивая. Я очень благодарна всем , кто сделал в ней такие прекрасные условия для нас. А для меня это всё так ново и необычно.

                                           Истомина Наташа.

***

Особенностью нашей школьной жизни (чем мы отличаемся от других) является то, что , мы проводим большую работу по экологии. Защитили два «гранта»  по темам « За чистый дом» и  « Любимый сад», руководители Клименко Е.П  , Бортникова Н. А и Домбровская Г.Д. Летом мы создали  экологический отряд, и вели практическую работу во всём посёлке, а не только в школе. Чистили сады, улицы, боролись за хорошее санитарное состояние улиц, садили саженцы, строили уголки отдыха. Это так здорово. Мы учимся быть хозяевами на нашей земле. Словом, школа у нас- большой уютный дом. И кто приедет к нам не пожалеет.

                         Марченко Сергей, Король Татьяна.

***

Мне очень нравится наша школа, что мы в ней  всему учимся ( не только на уроках). Конечно, уроки проходят увлекательно, разве плохо, много уроков идёт в компьютерном классе .Есть  у нас музыкальный  центр « Караоке», цветные телевизоры , проекторы.

   А как мы умеем трудиться! Какой урожай умеем выращивать ( естественно, что с помощью взрослых,).

  С выставкой урожая ездим на районные и областные сельскохозяйственные выставки. Ездим уже два года и я был участником такой выставки. Впечатлений столько много, что обо всех не расскажем.

                                       Шестаков Алексей
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