Текст №1

Тайга - это однообразные по составу хвойные леса. Таёжные леса обычно образованы одним ярусом деревьев, под которым расстилается моховой ковёр с кустарничками брусники, черники, и редкими травами. Хвойный лес темный, растениям нижнего яруса не хватает света. Толстый слой опавшей хвои, и моховой покров мешают прорастанию семян. Иногда второй древесный ярус образует молодое поколение леса. Молодые ёлочки и пихты чувствуют себя как у родной матери, а сосёнки - как у злой мачехи. Чтобы не погибнуть, им надо всю жизнь бороться за место под солнцем. Ведь сосна - светолюбивая порода.

            Господство вечнозелёных хвойных деревьев - ответ растений на длительность морозной зимы. Черты приспособленности деревьев к жизни в тайге: листья-хвоинки, которые сменяются постепенно (малая поверхность, малое количество устьиц, покрыты восковым налетом – все это уменьшает испарение воды); ветви – упругие и гибкие, это позволяет противостоять тяжести снега зимой; сравнительно медленный рост; хорошая всхожесть семян.

            Основные древесные породы тайги: лиственница, легко переносящая сильные морозы, менее выносливая ель, её частая спутница - пихта, светолюбивая сосна, могучий кедр. Почти всюду в тайге можно встретить и лиственные породы - берёзу, осину, ольху.

А также - дуб, липа, ильм, клен остролистный, можжевельник, ива, смородина, рябина, черника, брусника, кислица.
Текст №2

Широколиственные леса, леса, образованные листопадными (летне-зелёными) деревьями с широкими листовыми пластинками. 

  
Широколиственные леса приурочены к влажным и умеренно влажным районам с ослабленной континентальностью, равномерным распределением осадков в течение года и относительно высокими температурами. Для широколиственных лесов типичны серые, тёмно-серые и бурые лесные почвы, реже чернозёмы.

 В широколиственных лесах деревья составляют:

1-2-й ярусы - подлесок, образованный кустарниками;

3-й ярус - травянисто-кустарничковый покров;

4-й и 5-й ярусы - травы. 

Преобладают буковые, дубовые, реже грабовые и липовые, ясень, ильм, клён. Значительную часть древостоя составляют сосны, ели, лиственницы и другие хвойные породы. Широколиственным лесам свойственны черёмуха, медуница, осока волосистая, подснежники.

Текст №3

             К югу от тайги с увеличением тепла и уменьшением влажности к хвойным породам добавляются лиственные деревья, кустарники, травы. Повышается видовое разнообразие растений, их в смешанных лесах более 2500 видов. Приспособленность всех растений к совместному обитанию и наиболее полному и экономичному использованию места, света и минеральных веществ состоит в разнообразии условий, необходимых разным видам (теневые, световые, теневыносливые растения), и многоярусности. В смешанных лесах выделяют пять ярусов: первый – высокие деревья (ель, дуб, граб, бук, ясень и др.); второй – низкорослые деревья (рябина); третий – кустарники; четвертый – травы, полукустарники; пятый – травы, мхи. Однако отчётливо выраженных ярусов, хорошо отграниченных друг от друга, деревья, как правило, не образуют. Встречаются также - клен полевой, каштан, ель, осина, ольха.
