Приложение 1.

Ситуация 1.

Чрезвычайный случай в Бейском районе Хакасии - четверо детей из одной семьи доставлены в больницу с диагнозом "истощение". До такого состояния их довела собственная мать.

33-летняя жительница села Бондарево попала в поле зрения инспекторов по делам несовершеннолетних в ходе очередного рейда. Дети, старшему из которых 16, а младшему нет и года, проживали в антисанитарных условиях. Случалось, что ребята ничего не ели по нескольку дней. По факту неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетних проводится проверка. Матери грозит уголовная ответственность.

Ситуация 2.

Десятиклассник, пострадавший при поножовщине на уроке, скончался.

В городской больнице скончался 16-летний школьник Емен Оджахлугуев, которого ранил на уроке одноклассник.

 На уроке возникла ссора между двумя десятиклассниками, переросшая в драку. Преподаватель не смог остановить драку, а милицию вызвали сами ученики. Семьи подростков прожили в Москве всего пару лет. По данным СМИ,  азербайджанца Оджахгулуева возмутило то, что Бесик Качалидзе высказался в его адрес по-грузински. Теперь Качалидзе и его отец находятся в бегах. До момента смерти школьника следствие вело уголовное дело по статье 111 УК РФ (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью).
Ситуация 3.

В Курской области родитель осужден за истязание, совершение развратных действий и вовлечение в антиобщественную деятельность своих несовершеннолетних детей.

В 2001 году семья Сергея и Людмилы П. была поставлена органом опеки и попечительства на учет как неблагополучная. Поводом стало то, что супруги нигде не работали, пьянствовали, воспитанием четырех малолетних детей не занимались. Людмила часто бросала детей и уходила из дома. Голодные дети бродяжничали, попрошайничали. Нередко детей забирали в приют надзорные органы.

Следователи выяснили, что отец, оставаясь с детьми наедине, систематически избивал их, унижал. Чаще всего от действий отца страдали десятилетний Владислав и семилетняя Вероника, при этом в хо шли не только руки, но и подвернувшиеся предметы, которыми наносились удары. Веронику отец порезал лезвием. Владислава часто заставлял пить самогон. Если ребенок отказывался это сделать, родитель его бил. Кроме того, в систему воспитания сына осужденный включил его "обучение" сексуальным навыкам, однако ребенок, испугавшись требований отца, убежал из дома.

Суд признал Сергея виновным по всем пунктам предъявленного обвинения.  Решением  районного суда супруги по иску органа опеки и попечительства лишены родительских прав. Все четверо детей помещены в интернатные учреждения, трое младших - в специализированные (коррекционные) школы-интернаты для детей с отклонениями в развитии.

