PAGE  
2

Приложение 2.

Содержание комплекта тетрадей «Ступеньки к школе»

Тетрадь № 1 «Тренируем пальчики». Задания направлены на развитие тонко координированных движений рук, совершенствования зрительного восприятия и зрительной памяти.

Тетрадь № 2 «Учимся рисовать фигуры». Задания направлены на развитие графических движений, зрительного восприятия, зрительно-моторной координации. Они научат ребенка узнавать и различать предметы разной конфигурации, правильно держать ручку, позволят сформировать нужную посадку.

Тетрадь № 3 «Учимся находить одинаковые фигуры». Задания направлены на развитие зрительного и пространственного восприятия, зрительной памяти. Эти качества необходимы ребенку для усвоения начертания букв и цифр, а значит, служат основой успешного обучения письму, чтению, счету.

Тетрадь № 4 «Учимся рассказывать по картинкам». Задания способствуют расширению словарного запаса, формированию грамматически правильного строя речи, умению вести диалог, отвечать на вопросы и самостоятельно строить рассказ по последовательным картинкам.

Тетрадь № 5 «Азбука письма». Задания направлены на развитие зрительного восприятия, зрительной памяти, тонко координированных движений рук. Специальные упражнения формируют зрительно-моторные координации. Кроме того, дети обретут важный навык различия звуков речи.

Тетрадь № 6 «Азбука счета». Задания познакомят с цифрами и простыми математическими действиями.

Тетрадь № 7 «Учимся узнавать геометрические фигуры». Задания способствуют развитию пространственного и образного мышления, дают первоначальные представления о плоских геометрических фигурах и объемных телах.

Тетрадь № 8 «Цвет». Задания позволяют получить более полное представление о цветах и их сочетаниях, расширят кругозор ребенка.

Тетрадь № 9 «Мир вокруг меня». Задания помогут ребенку лучше узнать себя, глубже понять окружающий мир и осознать свое место в нем.

Тетрадь № 10 «Учимся находить противоположности». Эта тетрадь поможет познакомиться с противоположными свойствами и качествами предметов, явлений, состояний природы. Задания способствуют развитию речи, логического мышления, формированию новых понятий, расширяют кругозор детей.

Тетрадь № 11 «Развиваем логическое мышление и память». Задания в этой тетради направлены на формирование логического мышления и памяти, внимания, речи, познавательной активности, расширяют кругозор ребенка. В тетради 5 блоков. Первый блок «Учимся запоминать», второй «Учимся сравнивать», третий «Учимся находить общее и составлять группы», четвертый «Учимся составлять целое из частей, пятый «Учимся составлять последовательные цепочки». Занятия построены от простого к сложному.

Тетрадь № 12 «Учимся учиться». Тетрадь необходима для формирования организации деятельности (понимание инструкции, составление плана работы, проверка выполнения заданий и др.), которая очень важна для успешного систематического обучения.

