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Дима Лубенец 
Мы с группой ходили в музей. Экскурсовод рассказала нам о животных, которые живут в тундре. Мне понравился бурый медведь и белый медведь, они были как настоящие. А еще я видел полярную сову, она очень красивая. Я узнал, что она может напасть на человека, если почувствует опасность. В тундре живут песцы, они быстро бегают.

 Нам рассказали о жителях севера, что мужчины охотятся за дикими животными, а женщины – мастерицы шьют одежды из шкуры оленя, вышивают бисером. 

Я люблю ходить в музей и поведу туда родителей.
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Настя Садикова
Мы все вместе ходили в музей. Мы там видели разных животных, которые живут на севере. Нам показывали выставку камней и разрешили потрогать все камушки. Я видела бурого и белого медведя и много-много разных птичек, которые прилетают к нам летом.
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Тимофей Споденейко
Недавно мы ходили в краеведческий музей. Там мы видели чум, в котором живут долгане, настоящую, теплую одежду, которую они шьют сами из оленей шкуры. Я узнал, что нарты бывают с ящиком, в котором возят продукты и даже есть печка, в общем, нарты – это целый дом. 
Нам показывали камни и разрешили их потрогать. Там я видел серу, которая может летать у нас в воздухе, она желтая, выходит из трубы на заводе, где перерабатывают руду, а еще я видел машины, которые работают на рудниках. Я примерял шахтерскую каскункоторые живут на севере.тных бегают.исером.ятся за дикими животными, а женщины - мастерицы 


















 с фонарем и фотографировался. На стенах музея очень много картин о нашем городе Талнах. В музее очень интересно.
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Даша Залипаева
Мне нравится, когда мы ходим в музей. Я видела северного медведя, оленя, полярную сову, овцебыка и много разных птиц. Нам про них рассказывали. В другом зале стояла красивая елочка, мы спели ей песенку, про Новый год.
А еще я видела бубен шамана, северную шубу, календарь долган, похожий на тонкий ствол дерева. Долгане делали на нем надсечки и по ним считали дни. Я участвовала в конкурсе «Кто быстрей соберет бисер». В другом зале я видела разноцветные, красивые камушки, их нашли геологи, а добыли шахтеры.
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Игорь Гвоздев
В пятницу мы ходили в музей. На улице мы шли по тротуару, мимо машин. В музее я видел шамана с бубном, чум покрытый оленей шкурой. Мы собирали картинки с оленем и бисер на ниточку.

Нам показывали камни, которые называли экспонатами. Они были большие и маленькие, кристальные и блестящие. Когда я уходил, я сказал, что приду еще потому что мне там понравилось.

                                                                                                                                        Митя Чубариц
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В музее я видел камни. Нам разрешили трогать их руками. А еще я видел модели машин, которые работают в шахте. Мой папа тоже работает в шахте. 


А еще я запомнил нарты. Это такие большие сани. В музее я видел диких животных – белого медведя и бурую медведицу с медвежонком, оленя, горного барана и полярную сову и даже овцебыка. Их трогать руками нельзя. Когда мы уходили нам сказали, чтобы мы приходили еще. Мне очень понравились все животные, камни и руда.



Ярослава Вареник


Сегодня мы ходили в музей. Я видела северного оленя, белого и бурого медведей. Я видела чум, в котором жили люди, его покрывают оленьи шкуры. Нам показывали бубен, в него стучал шаман при обрядах. Картину на стене – олени в упряжке. Весло от лодки. Я видела громадного овцебыка. Нам рассказывали о празднике «Хейро» - это когда на небе появляется солнышко и наступает весна. Люди встречают первый солнечный день; празднуют на улице, устраивают соревнования. Выходят из своих чумов радуются, веселятся, приветствуют солнышко. 





















Приложение 1























Рассказы детей подготовительной логопедической группы


«Путешествие за полярный круг»
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            Талнахский филиал Норильского музея истории НПР и наша группа– большие друзья. Вот уже третий год мы желанные гости в стенах музея. Сотрудники музея помогают  детям лучше узнать и познать окружающий их мир, жизнь людей и природы того региона, в котором они живут.


	 Наши дети участвуют в выставках детских работ в музее. Дети с нетерпением ждут новых встреч.


        Благодарим сотрудников музея за гостеприимство и профессионализм. 





Воспитатель Никулина Лилия Геннадьевна.








         











