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Приложение 3
Интегрированное занятие в библиотеке                   «Секреты комнатных растений»
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Рассказы детей
        Ярослава

             Мы ходили всей группой в библиотеку. Там было много красивых комнатных цветов. Цветы назывались: папоротник, алоэ, китайская роза, щучий хвост и кактусы. Нам рассказали много интересного о цветах, что цветы очищают воздух, а растение хлорофитум делает это лучше всех. Есть лечебные цветы, из которых заваривают чай или прикладывают к ране. 

У нас был конкурс чтецов. Мы читали стихи о цветах, нам задавали вопросы. В конце встречи нам подарили подарки. В библиотеке мне очень понравилось, теперь мы с мамой дома заведем много цветов.

Саша

        Сегодня мы Лилией Геннадьевной ходили в библиотеку, нас встретила приветливая библиотека и повела в зал. Там было много комнатных растений. Нам рассказали о том, чем полезны растения. Некоторые из них такие же, как растут в нашей группе. Потом мы отрывали лепестки с заданиями от бумажной ромашки и отгадывали загадки. Все загадки были о цветах. Лилия Геннадьевна подсказала мне ответ, мы читали стихи о цветах, я читала про одуванчик. Нам подарили призы и книги, которые мы принесли в группу. 
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Митя

В библиотеке мне подарили красивую книгу про Буратино. Это был приз за рисунок растения – толстянка, который мы рисовали вместе с мамой. Еще это растение называют денежное дерево. Все наши дети принесли в библиотеку рисунки комнатных растений. Библиотекарь обещала, что устроит выставку наших рисунков, а еще мне понравилось слушать про кактусы: как они защищаются от солнца и от врагов. Мы отгадывали загадки и отвечали на вопросы – нас похвалили и пригласили еще.
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