Приложение 2.

«В своих миниатюрах Бабель бесстрастен, спокоен, медлителен, не торопится и не торопит читателя, тем более он не играет на нервах, не старается, чтобы читатель ломал пальцы. Неспешно тянет он своё скупое, взвешенное слово.

 На самом деле Бабель совсем не бесстрастен, не равнодушен «к добру и злу» и отнюдь не спокоен. У него есть своё мироощущение, есть определённый подход к эпохе, к людям, событиям. Но он взял себя в руки, овладел собой как художником. Он рассказывает просто, без лишних слов, как просто и без лишних слов мы привыкли жить среди самого необычайного и невиданного».
                                                                                               А.Воронский

«Очень занимательно и точно, своеобразно, неожиданно и метко соединяет художник прилагательные с существительными, то есть даёт определения. Может быть, эта склонность к определениям придаёт отчасти его вещам медлительность, неспешность и выразительную плавность повествования.
Лиризм Бабеля в меру мечтательный, ленивый, охлаждённый, не задерживающий читателя и не мешающий спокойному течению рассказа».

                                                                                               А.Воронский

«Манера Бабеля, виртуозное владение языком, его художественные приёмы, лаконизм, стремительный темп его вещей – отразили не только степень индивидуального умения и таланта. В быстроте его повествования, в насыщенности изложения, в необыкновенной уплотнённости художественной ткани отразился темп нашей эпохи».

                                                                                               В.Полонский

«Герои Бабеля всегда в движении, в действии. Бабель прекрасно владеет диалогом. Действующие лица у него говорят своим языком, в диалоге нет литературщины, стилизации. Это не подделка, а настоящее, художественно подлинное, то, чему верят».
                                                                                               А.Воронский

«Для Бабеля характерен маленький рассказ в три-четыре страницы. Он никогда не строится по бытовой схеме. В его основе лежит не ежедневный будничный факт, а почти всегда нечто исключительное: беспримерная жестокость, необычайный романтизм, парадоксальный излом отношений. И этому исключительному, чаще всего жестокому факту противопоставлена декоративная пышность описания».

                                                                                                А.Лежнев

