Приложение 3.

«КОНАРМИЯ» - цикл рассказов, созданных на основе дневниковых записей И.Э.Бабеля, сделанных в период его пребывания в Первой Конной армии /1920/ в качестве корреспондента газеты «Красный кавалерист», где он часто печатался под псевдонимом К.Лютов. Первоначально публиковавшаяся в московских, одесских и ленинградских периодических изданиях, отдельной книгой «Конармия» вышла в Госиздате в конце мая 1926 г.

В книгу вошли 34 рассказа. Редактором её был Д.А.Фурманов, писатель, автор знаменитого романа «Чапаев». С 1926 по 1933 годы «Конармия» выдержала восемь изданий. Книга стала значительным литературным событием и вызвала многочисленные отклики литературной критики.

Из отзывов о книге:

С.М.Будённый: «Под громким, явно спекулятивным названием незадачливый автор попытался изобразить быт, уклад и традиции 1-й Конной армии в страдную пору её героической борьбы на польском и других фронтах. Несмотря на то, что автор находился в рядах славной Конной армии, хотя и в тылу, он не заметил, и это прошло мимо его ушей, глаз и понимания, ни её героической борьбы, ни её страшных нечеловеческих страданий и лишений».
В.П.Полонский: «Конармия, как рисует её Бабель, не похожа на Конармию, какую знает мир по её боевым подвигам. Ведь буденовской-то армии в «Конармии» нет.  В книге есть, конечно, «герой», некий стержень, вокруг которого происходит движение. Но стержень этот – не Конармия. Не о Конармии, а о себе написал эту замечательную книгу человек, прошедший увлекательный и жестокий путь боевой страды. Оттого-то всё, что сказал он о Конармии, и всё, что ухитрился о ней позабыть, - всё это говорит о нём самом, об авторе, о его точке зрения на мир».
А.В.Воронский: «Конармия» Бабеля не есть Конармия Будённого. Писатель не имел в виду дать всестороннюю, художественно точную эпопею действительной Конармии, путём выделения основного его духа и свойств. Конармия Бабеля нигде не дерётся. Мы не видим её в боях. Писатель упоминает об атаках . но не показывает их. Нет также Конармии как массы, нет этих тысяч вооружённых людей, двигающихся лавами, с особым, ей только свойственным коллективным духом, с психологией, с бытом».

А.Лежнев: «Это человек, уязвлённый жестокостью. Он изображает её так часто потому, что она поразила его на всю жизнь. Бабель знает, что жестокость бывает иногда неизбежна, необходима, а значит, и оправданна. Он такой её и показывает. Но он не может принять это оправдание всем сердцем. И ещё раз, и ещё раз возвращается к теме жестокости, останавливаясь в горестном недоумении перед ужасной силой ненависти и злобы».

