Приложение 1
Методические рекомендации по использованию интерактивной доски с обучающими программами комплекса на примере программы «Логические высказывания»

В данных рекомендациях указывается, какие действия может предпринимать учитель, чтобы облегчить восприятие и улучшить понимание материала, а также какие задания можно выполнить вместе со всем классом или предложить выполнить кому-либо из учащихся на интерактивной доске. Перечисленные задания необязательны, и преподаватель может самостоятельно выбирать из них те, которые считает более важными на конкретном уроке.

Стр. 6 – подчеркнуть указкой «высказывательными формами».

Стр. 7 – на рисунке подчеркнуть слова «у него» и «у Васи». К словам «у него» нарисовать стрелку от слова «переменная» в определении. С помощью лупы увеличить глаза Васи, чтобы можно было различить цвет, и спросить, является ли истинным утверждение «у Васи голубые глаза».

Стр. 8 – написать несколько примеров высказывательных форм или предложить проделать это кому-нибудь из учащихся. В каждом из написанных утверждений найти переменную, подчеркнуть её указкой.

Стр. 12 – обвести слова «на море», «в горы», «на море и в горах», от них нарисовать стрелки к соответствующим картинкам.

Стр. 14 – вместе с учащимися сформулировать высказывание, соответствующее иллюстрации (например: «В вазе стоят розы и колокольчики»), и нарисовать стрелки от элементарных высказываний к соответствующим картинкам.

Стр. 15 – предложить кому-нибудь из учащихся написать высказывания со связкой «и», соответствующие приведённым формулам.

Стр. 17 – предложить кому-нибудь из учащихся написать высказывания со связкой «или», соответствующие приведённым формулам.

Стр. 27 – вместе с учащимися придумать высказывание со связкой «тогда и только тогда» и записать на доске. Определить, истинно это высказывание или ложно.

Стр. 29 – подчеркнуть формулы.

Стр. 31 – вместе с учащимися придумать и записать несколько высказываний, соответствующих формуле А\/В→С.

Стр. 32а – напротив каждого из набора значений переменных написать значение всей формулы и исходя из этого выбрать правильный ответ.

Стр. 33 – подчеркнуть формулу А\/Ā и термин «тавтология». Вместе с учащимися придумать и записать несколько тавтологий.

Стр. 34 – подчеркнуть формулу А/\Ā и термин «противоречие». Вместе с учащимися придумать и записать несколько противоречий.

Стр. 34а – предложить кому-либо из учащихся для каждого из предложенных высказываний записать логическую формулу. Выбрать правильный ответ исходя из того, что формула логически истинного высказывания имеет вид А/\Ā. 

