Документ группе 1
Маврикий Стратег.

«Они (славяне) селятся в лесах, у неудобопроходимых рек, болот и озер, устраивают в своих жилищах много выходов вследствие случающихся с ними, что и естественно, опасностей. Не​обходимые для себя вещи они зарывают в тайниках, ничем лишним открыто не владеют и ведут жизнь бродячую. Сражаться со своими врагами они любят в местах, поросших густым лесом, в теснинах, на обрывах; с выгодой для себя пользуются (засадами) внезапными атаками, хитростями, и днем, и ночью, изобретая много (разнооб​разных) способов. Опытны они также и в переправе через реки, превосходя в этом отношении всех людей».

Документ группе 2

Иоанн Эфесский: «Они стали богаты, имеют много золота, серебра, табуны лошадей и оружие, и научились вести войны лучше римлян».
Аль-Бекри: «Славяне — народ столь могущественный и страшный, что, если бы они не были разделены на множество поколений и родов, никто в мире не мог бы им противостоять».
Прокопий  Кесарийский: переправившись в 549 г. через Ду​най, славяне опустошили всю Иллирию: «И долго вся Иллирия и Фракия были покрыты трупами. Встречных они убивали не мечом, не копьем и не каким-либо другим оружием, а сажали на кол, распинали на кресте, били батогами по голове; иных, заперши в шатры вместе с быками и овцами, которых не могли увезти с со​бою, безжалостно сжигали».
Документ группе 3

ВИЗАНТИЙСКИЙ ПИСАТЕЛЬ ПРОКОПИЙ КЕСАРИЙСКИЙ О ВОСТОЧНЫХ СЛАВЯНАХ
Эти племена... не управляются одним чело​веком, но издревле живут в народоправстве (демократии), и поэтому у них счастье и не​счастье в жизни считается делом общим... Они считают, что один только бог, творец молний, является владыкой над всеми, и ему приносят в жертву быков... они почитают ре​ки, и нимф, и всякие божества, приносят жертвы всем им и при помощи этих жертв производят и гадания. Живут они в жалких хижинах, на большом расстоянии друг от друга, и все они часто меняют места житель​ства. Вступая в битву, большинство из них идет на врагов со щитами и дротиками в ру​ках, панцирей же они никогда не надевают; иные не носят ни рубашек (хитонов), ни пла​щей, а одни только штаны, подтянутые ши​роким поясом на бедрах, и в таком виде идут на сражение с врагами... Они очень высоко​го роста и огромной силы. Цвет кожи и волос у них очень белый.
Документ группе 4

  Ибн-Вахшия. «Я удивляюсь славянам, которые, несмотря на свое крайнее невежество и удаление от всякой науки и мудрости, постано​вили о сожжении всех своих мертвецов, так что не оставляют ни царя, ни другого человека без сожжения после смерти
Прокопий  Кесарийский. «Славяне признают одного Бога-громовержца владыкою всего мира и в жертву ему приносят быков и всякого рода священных животных. Поклоняются так предкам и нимфам и другим божествам и всем им приносят жертвы, при этих жертвоприношениях гадают» 
