Антижевательная акция   « Резинка вне закона»
      ГОУ СОШ   1266      Москва
Цель акци : изучить влияние жевательной резинки на организм человека.
Задачи: 1)Ознакомиться с историей открытия и применения жевательной резинки.

              2)Изучить состав жевательной резинки.

              3)Изучить положительное и отрицательное влияние на организм человека.

              4)Ознакомить с собранными материалами обучающихся школы.

Участники: обучающиеся 9 «а», 9«б», 10«б»,6«а»   ГОУ СОШ 1266  г. Москвы.
Руководитель: учитель химии и биологии Смирнова Наталья Ивановна.
      Внеклассная работа по химии, биологии – это продолжение учебно-воспитательного процесса, начатого на уроке. Ее разнообразные формы и виды, общение с детьми после уроков дополняют и углубляют знания учащихся, а также способствуют поддержанию устойчивого интереса к изучению химии и биологии. Проведение таких мероприятий, как правило, вызывает эмоциональный всплеск и надолго запоминается учащимся.       Материал, собранный ребятами в ходе мероприятия о истории открытия, о пользе , вреде жевательной резинки, затем в форме устного журнала с элементами театрализации был рассказан двумя группами участников во всех классах школы. Это мероприятие имело элементы занимательности, а также позволило лучше узнать своих учеников, развить их организаторские и творческие  способности.
       Прежде всего, появилась идея внеклассного мероприятия, затем постаралась заинтересовать ребят и привлечь к проведению помощников; совместно с активом школьников составили план проведения, собрали необходимые материалы с помощью современных информационных систем. Форму проведения определили как театрализованный устный журнал. Тексты из собранных материалов для журнала составляли сами, в ходе репетиции слова изменяли, корректировали.                                                                                 Учащиеся  большие выдумщики, они могут придумать и осуществить такое,  что учителю подчас и в голову не придет. На мой взгляд– это очень важный момент работы  творческой лаборатории .  Мы удачно подобрали исполнителей, участниками устного журнала стали: две Жевательные Резинки, которые его начинали  и  участвовали в диалоге с Доктором, два Ведущих, рассказавших о истории открытия и применении, Доктор. Отдельные фрагменты репетировала не со всеми участниками одновременно: кому-то таких репетиций нужно меньше, кому-то больше;  кроме того, если всем участникам известно, что делают другие, теряется интерес к мероприятию;  в этих же целях ограничила количество генеральных  репетиций до трех.
      Иногда  желание ученика быть участником мероприятия не соответствует его возможностям  в силу тех или иных причин. В нашем случае такими детьми, к  моему огорчению,  оказались учащиеся 10 «б», которые,  несмотря на  то, что собрали больше всего интересных материалов, дали много замечательных идей для проводимой акции,  придумали первую  фразу и  двух персонажей: Жевательных  Резинок,  ожививших устный журнал, не были допущены мной в классы. Мы  разрешили провести  им мероприятие только в их классе.
     Две очаровательные Жевательные Резинки произносят хорошо известные всем фразы из рекламы:

-Привет, Подружка!

-Привет, Подушка!

-Начнем, пожалуй!
А дальше начинались импровизации участников: история открытия, вред и польза жевательной резинки, всевозможные «каверзы» вредных Резинок…
Акция проведена в рамках недели естествознания в сентябре 2008 года.

