Приложение к уроку №28
1.Высказывания о русской речи: 

   Да сохранит нас, за всё отвечая, 

   Речи родной бескрайняя даль, 

   Слово - лиловый огонь иван-чая, 

   Из-за которого жизни не жаль!    

                                   Н. Кондакова
Язык - и стар и вечно нов! 

И это так прекрасно –

В огромном море - море слов –

Купаться ежечасно!
 А.Шибаев
Речь - как речка. Но она живая, 

Всей душой, со всею болью ран, 

Всех времён хребты одолевая, 

Долетает сквозь эпох туман.       

                                Н. Браун
2.Карточка-информатор №1 

Основная функция и назначение разговорного стиля речи.
Разговорный стиль речи выполняет основную функцию языка - функцию общения. Его назначение - непосредственная передача информации преимущественно в устной форме (исключения: частные письма, записки, дневниковые записи). При этом имеется в виду не устная публичная речь (доклад, лекция и т.д.), которая строго систематизирована, упорядочена, а неподготовленная диалоговая речь в условиях свободного общения участников. Помимо основной функции - средства общения - разговорная речь выполняет и другие функции: в художественной литературе она используется для создания словесного портрета, в авторском повествовании служит средством стилизации, а при столкновении с книжной речью может создавать комический эффект. 

Карточка-информатор №2 _

Разновидности разговорного стиля.
В составе разговорного стиля выделяются литературно-разговорный стиль, использующий общепринятые слова, соответствующие нормам литературного языка и разговорно-просторечная разновидность, которой свойственны слова и обороты, отклоняющиеся от литературных норм, имеющие оттенок стилевой сниженности. Разговорно-бытовой стиль сформировался в бытовой, неофициальной обстановке и условиях устного, непринуждённого и неподготовленного общения. Разговаривают собеседники обычно не только словами, но и жестами, мимикой. 

Карточка-информатор №3 

Тематика разговорного стиля.

На разговорный стиль речи большое влияние оказывает ситуация - реальная, предметная обстановка речи. Это позволяет предельно сокращать высказывания, в них могут отсутствовать отдельные компоненты, но это не мешает воспринимать разговорные фразы. Разговорный стиль имеет свою особую сферу применения, определённую тематику. Чаще всего предметом разговора становится погода, здоровье, покупки, цены, новости, какие-либо интересные события и т. д. Конечно, возможно и обсуждение политической обстановки в стране, в мире, новостей культурной жизни, но и эти темы подчиняются правилам разговорного стиля, его синтаксическому строю. 

Карточка-информатор № 4 

Устная и письменная формы разговорной речи.
Разговорный стиль представлен как в устной, так и в письменной формах (реплики персонажей в пьесах, в отдельных жанрах художественной и публицистической литературы, записки в дневниках, тексты писем). При этом имеется в виду не устная публичная речь (доклад, лекция, выступление на собрании, в суде и т. д.), а неподготовленная диалоговая речь в условиях свободного общения участников.
