Приложение 1

(1) И ещё один дар дала нам наша Россия: это наш дивный, наш могучий, наш поющий язык. (2) В нём вся она – наша Россия. (3) В нём все дары её: и ширь неограниченных возможностей, и богатство звуков, и слов, и форм; и стихийность, и чёткость; и простота, и размах, и паренье; и мечтательность, и сила, и ясность, и красота.

(4) Всё доступно нашему языку. (5) он сам покорен всему мировому и надмирному, и потому властен все выразить, изобразить и передать.

(6) В нём гуденье далёких колоколов и серебро ближних колокольчиков. (7) В нём ласковые шорохи и хрусты. (8) В нём клёкот и грай, и свист, и щебет птичий. (9) В нём громы небесные и рыки звериные; и вихри зыбкие, и плески чуть слышные. (10) в нём – вся поющая русская душа; эхо мира и стоны человеческие, и зерцало божественных видений…

(11) Это язык острой, режущей мысли. (12) язык трепетного рождающегося предчувствия. (13) Язык волевых решений и свершений. (14) Язык парения и пророчества. (15) Язык неуловимых прозрачностей и вечных глаголов.

(16) Это язык зрелого самобытного национального характера. (17) И русский народ, создавший этот язык

 сам призван достигнуть душевно и духовно той высоты, на которую зовёт его – его язык…

(18) Горе нам, что мы не умели беречь наш язык и бережно растить его – в его звучании, в его закономерной свободе, в его ритме и в ризах его органически выросшего правописания. (19) Не жалеть его, не блюсти его – значит не любить и не блюсти нашу родину.

(И.А. Ильин)

