Приложение 3

(1) Наверное, каждому случалось пожалеть о падкости нашего языка на иностранные словечки, из-за которой мы, как малые дети, тащим в рот всякую гадость. (2) Ещё ладно, когда чужое слово приходит с новым понятием, не переводить же, как Карамзин, иноязычные словечки по частям, тем более, что запросто может не получиться: ньюсмейкер превращается в значащего совсем не то новодела, реанимация в какое-то непонятное передушевление, а инаугурацию одним словом вовсе не перевести. (3) Но ведь нахальный чужак лезет на место, у которого есть законный живой и здоровый владелец. (4) Вот, скажем, вошел в последние годы в наш язык имидж (уже и родственничков за собой потащил – имиджмейкер, имидж-реклама), а чем он, спрашивается, лучше давно существующего в языке образа?

(5) Однако при более внимательном рассмотрении выясняется, что тут ещё не известно, кто кого обижает.  (6) Взять хотя бы ту же пару имидж – образ – ведь первое из них заменило второе далеко не во всех значениях. (7) Можно даже сказать, только в тех, в каких почтенному русскому слову образ неловко было употребляться. (8) Имидж - это образ искусственно созданный и не то чтобы заведомо молодёжный, но совершенно не обязанный соответствовать хоть чему-то в действительности. (9) Вот этот-то мало почтенный смысл абориген образ и уступил гастарбайтеру имиджу, сохранив за собой иные, более престижные значения. 

(10) Примерно те же отношения связывают и многие другие русские слова с их как бы непереведёнными иностранными синонимами. (11) Писатель – это творец, пророк и учитель народа, а если речь идет о человеке, зарабатывающем на жизнь составлением текстов безотносительно к масштабу дарования, то это литератор. (12) Битва – это нечто серьёзное и драматичное, даже, если говорится в переносном смысле, а выбор слова баталия означает, что говорящий относится к обозначаемому конфликту с иронией. (13) В общем, пусть иностранные слова лезут к нам и дальше. (14) Черной, скучной, неблагодарной работы в нашем языке хватит на всех.







(В. Глаголев. Гастарбайтеры языка)

