Приложение №8
Сообщение №1: Многогранность творческой личности Александра Порфирьевича Бородина.
Александр Порфирьевич Бородин был удивительно разносторонней личностью. Многими талантами был наделён этот замечательный человек. Он вошёл в историю и как великий композитор, и как выдающийся химик – учённый и педагог, и как активный общественный деятель. Незаурядным было его литературное дарование: оно проявилось в написанном им либретто оперы «Князь Игорь», в собственных текстах романсов и в письмах. Успешно он выступал в качестве дирижёра и музыкального критика. Очень разносторонне и его творчество и включает образцы разных жанров: оперу, симфонии, симфоническую картину, квартеты, фортепианные пьесы, романсы.
В.В.Стасов писал так: «Талант Бородина равно могуч и поразителен как в симфонии, так и в опере и в романсе. Главные качества его – великанская сила и ширина, колоссальный размах, стремительность и порывистость, соединённая с изумительной страстностью, нежностью и красотой».

Сообщение №2: Былинные и исторические образы в творчестве А.П.Бородина.

Через все основные произведения Бородина проходит одна ведущая мысль – о богатырской мощи, скрытой в русском народе. Любимые герои Бородина – это реальные исторические деятели (как в опере «Князь Игорь») или легендарные русские богатыри (из «Богатырской» симфонии), прочно стоящие на родной земле, словно вросшие в неё (вспомним картины В. Васнецова «Богатыри» и «Витязь на распутье»). Обращаясь к далекому прошлому, Бородин, подобно другим участникам «Могучей кучки», не уходил от современности, а, напротив, отвечал на её запросы. Вместе с Мусоргским («Борис Годунов», «Хованщина»), Римским-Корсаковым («Псковитянка») он участвовал в художественном исследовании русской истории.
В событиях прошлого он находил подтверждение мысли о могучей силе народа, который пронёс свои высокие душевные качества через многие века тяжелых испытаний.
