Пример неофициального письма.

Дорогой Андрей!

Ты спрашиваешь, видел ли я северное сияние. Ну, конечно, видел. Оно у нас так часто бывает, что мы уже совсем привыкли к нему. Оно разливается разноцветными столбами или лентой, или точно занавес опускается с неба, свивается и дрожит, а я больше всего люблю, когда просто полнеба сияет золотисто-желтым светом, - кажется, точно открыты ворота в какую-то волшебную страну…

Пока, до свиданья, Андрей. Пиши мне больше.

Твой друг Павлик.

Пример официального письма.
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Уважаемая Анна Мячеславовна!
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Письмо Вани Жукова.

Милый дедушка, Константин Макарыч! И пишу тебе письмо. Поздравляю вас с рождеством и желаю тебе всего от господа бога. Нету у меня ни отца,  ни маменьки, только ты у меня один остался. 

А вчерась мне была выволочка. Хозяин выволок меня за волосья на двор и отчесал шпандырем за то, что я качал ихнего ребятенка в люльке и по нечаянности заснул. А на неделе хозяйка велела мне почистить селедку и ейной мордой начала меня в харю тыкать. Подмастерья надо мной насмехаются, посылают в кабак за водкой и велят красть у хозяев огурцы, а хозяин бьет чем попадя. А еды нету никакой. Утром дают хлеба, в обед каши и к вечеру тоже хлеба, а чтоб чаю или щей, то хозяева сами трескают. А спать мне велят  в сенях, а когда ребятенок ихний плачет, я вовсе не сплю, а качаю люльку. Милый дедушка, сделай божецкую милость, возьми меня отсюда домой, на деревню, нету никакой моей возможности… Кланяюсь тебе в ножки и буду вечно бога молить, увези меня отсюда, а то помру…

 Я буду тебе табак тереть, богу молиться, а если что, то секи меня как сидорову козу. А ежели думаешь, должности мне нету, то я Христа ради попрошусь к приказчику сапоги чистить али заместо Федьки в подпаски пойду. Дедушка милый, нету никакой возможности, просто смерть одна. Хотел было пешком на деревню бежать, да Сапогов нету, морозов боюсь. А когда вырасту большой, то за это самое буду тебя кормить и в обиду не дам, а помрешь, стану за упокой души молить, все равно как за мамку Пелагею.

А Москва город большой. Дома все господские, и лошадей много, а овец нету, и собаки не злые. Со звездой тут ребята не ходят, и на клирос никого не пущают, а раз я видел в одной лавке на окне крючки продаются прямо с леской и на всякую рыбу, очень стоющие, даже такой есть один крючок, что пудового сома удержит. И видал которые лавки, где ружья всякие на манер Бариновых, так сто небось рублей сто кажное… А в мясных лавках и тетерева, и рябцы, и зайцы, а в котором месте их стреляют, про то сидельцы не сказывают.

Милый дедушка, а когда у господ будет елка с гостинцами, возьми мне золоченый орех и в зеленый сундучок спрячь. Попроси у барышни Ольги Игнатьевны, скажи, для Ваньки.

Приезжай, милый дедушка, Христом богом тебя молю, возьми меня отсюда. Пожалей ты меня, сироту несчастную, а то меня все колотят и кушать страсть как хочется, а скука такая, что и сказать нельзя, все плачу. А намедни хозяин колодкой по голове ударил, так что упал и насилу очухался. Пропащая моя жизнь, хуже собаки всякой… А еще кланяюсь Алене, кривому Егорке и кучеру, а гармонию мою никому не отдавай. Остаюсь твой внук Иван Жуков, милый дедушка, приезжай.

Письмо Катерины Петровны дочери Насте.

Ненаглядная моя. Зиму эту я не переживу. Приезжай хоть на день. Дай поглядеть на тебя, подержать твои руки. Стара я стала и слаба до того, что тяжело мне не то что ходить, а даже сидеть и лежать, - смерть забыла ко мне дорогу. Сад сохнет – совсем уж не тот, - да я его и не вижу. Нынче осень плохая. Так тяжело; вся жизнь, кажется, не была такая длинная, как одна эта осень.

Яркое событие моей жизни.

Здравствуй, Катя! Мне не терпится поделиться с тобой своими впечатлениями о том, как я провела эти выходные. Ты ведь помнишь, как красива тундра в зимнее время! Как здорово увидеть пробегающих белок или зайцев около чума! Как отражаются блики солнца от девственно чистого снега!

Так вот, в субботу наш класс ездил в чум к моим родственникам, который находится недалеко от поселка. Выехали мы с утра. Было так здорово: легкий морозец щекотал наши щеки, свежий воздух, белый снег, переливающийся на солнце подобно жемчугу! В чуме нас встретили тепло. Моя тетя, ты ее знаешь, накормила очень вкусным завтраком и напоила горячим чаем, который был как нельзя кстати. Но вскоре, к удивлению, сон сморил нас. А как хорошо спать в чуме! Свежо, мягко на шкурах. Погода, к счастью, не подвела. Поэтому, проснувшись, с радостью стали помогать хозяйке: мальчишки принесли воды, а мы с девочками под чутким руководством хозяйки начали готовить обед. Обед получился – пальчики оближешь. На столе стояло блюдо с запеченной картошкой и уткой, жареная рыба и уха, которая считается самым вкусным супом у ненцев. Теперь я имею ясное представление о том, как ненцы живут зимой в тундре. Им очень тяжело. Но для нас это казалось экзотикой. 

После сытного обеда мы все с удовольствием прокатились с разрешения моего дяди на самых лучших оленях, которые у него есть. Как было весело! Каждый попробовал вести оленью упряжку, хоть это и оказалось трудно. И я поняла, почему управляют упряжкой в основном мужчины. Для тех, кто не решился попробовать прокатиться самостоятельно, это оказалось очень увлекательным представлением. Было такое чувство, что олени вот-вот взлетят, такими они были легкими и грациозными. 

После этого хозяева чума предложили нам проехаться до соседних чумов. И везде нас встречали вкусным горячим чаем. Чего мы только не делали в этот день  в тундре! И катались на оленях, и водили бураны, и играли в снежки, и даже устроили самодеятельный концерт для тундровиков. 

Во время этой поездки мы познакомились с жизнью хозяев тундры, узнали все, что нас интересовало. Но вскоре взрослые сказали, что пора собираться домой. А мы так хотели побыть  в тундре еще! Скоро пришел папа, который привез нас на «буране» и, к нашей радости, объявил, что «буран» сломался. Пока он его чинил, мы успели набегаться, сфотографироваться со всеми, многое сняли на видеокамеру. Наступила ночь, и мы захотели спать. Улеглись кто где мог. Ночь прошла, крепкий сон помог нам восстановить силы. 

Морозное утро, солнце, приветливые хозяева никогда не исчезнут из моей памяти! Наскоро позавтракав, мы начали собираться в дорогу. Всей гурьбой уселись в сани, и долго смотрели на людей, которые так приветливо и доброжелательно нас встретили. Сколько впечатлений оставил в наших душах этот поход! Те ребята, которые не смогли поехать с нами, долго жалели об этом. Теперь я могу с точностью сказать, что наша самбургская тундра никого не оставит равнодушным: свежий воздух, белый снег, обилие зверей. 

Как  жаль, Катя, что тебя не  было с нами. Я знаю, тебе бы тоже очень понравилось. Ведь ты так же, как и я, любишь тундру. Но я думаю, что мы с тобой еще не раз съездим к моим родственникам в чум. Они всегда рады гостям. 

А теперь буду прощаться с тобой, ведь завтра в школу. Надо еще приготовить уроки.

Целую, до скорой встречи. Твоя подруга Ирина.

