Приложение.

Армия в Древней Руси.

      Наиболее сильной и хорошо вооруженной частью армии являлась дружина. Эти воины передвигались либо на конях по суше, либо в быстрых  лёгких ладьях по рекам и морям. Вооружены они были мечами, копьями саблями. Щиты, брони, кольчуги защищали их тела, а «шишаки» - изящные остроконечные шлемы – закрывали голову. Каждая дружина дралась рядом со своим князем, который сам руководил во время боя своей дружиной.

      Но дружина была лишь частью русского войска.  Другой его частью был «полк», простые «вои» - крестьяне и ремесленники. Великий князь и другие князья привлекали их к военной деятельности тогда, когда всему населению грозила смертельная опасность, как это бывало во время страшных набегов печенегов, половцев, во время войн с Византией, Польшей. «Вои» были вооружены попроще. За их спинами висели луки, а на боку колчаны со стрелами, в руках были копья или тяжёлые боевые топоры, на поясе был нож. Броней «вои» не носили. Они были слишком дороги. Кольчуги были тоже в редкость. Зато щиты имелись в руках у каждого.

Сражение с половцами в1103 году.

Русское войско, в которое вошли дружины всех видных русских князей (не пришел лишь Олег, друг Боняка, сославшись на болезнь), а также пешие полки, выступило в весеннюю степь. Решающая битва с половцами, кочевавшими между Днепром и Азовским морем, произошла близ урочища Сутень, неподалеку от Азовского побережья. На стороне половцев в ней принимали участие более 20 видных ханов. Летописец позднее записал: «И двинулись полки половецкие как лес, конца им не было видно; и Русь пошла им навстречу». Но не было свежести в беге половецких коней, не сумели половцы нанести своего знаменитого стремительного удара. Русские дружины смело понеслись навстре​чу. Половцы не выдержали натиска и обратились вспять. Их войско было рассеяно, большинство ханов полегло под русскими мечами. Русские дружины пошли по половецким «вежам», освобождая пленников, захватывая богатую добычу, отгоняя к себе табуны коней, стада.
Съезд князей о вреде междоусобиц.

Вред междоусобиц был очевиден. Князья старались их пре​кратить. В 1097г. Святополк Изяславич Киевский, Владимир Мономах Переяславский и Ростово-Суздальский, Олег Свято​славич Черниговский, Давыд Святославич Смоленский, Давыд Игоревич Волынский и Василько Ростиславич Теребовльский приехали в Любеч. "Почто губим Русскую землю ссорами? А половцы оттого землю нашу несут... Да ныне соединимся и вместе защитим Русскую землю..." — говорили они друг дру​гу. Чтобы впредь избежать междоусобиц, решили держаться правила: «Каждый держит отчину свою».
