I группа: 

Главный прокурор Нюрнбергского процесса – Роберт Джексон: «Преступления, за которые мы намереваемся осудить и наказать, были настолько обдуманны, настолько чудовищны и бесчеловечны, что цивилизация не допустит того, чтобы они остались неизвестными!» первые четыре месяца процесса были посвящены допросам свидетелей, просмотру фильмов и изучению документов. Кадры, свидетельствующие о концлагерях, вызвали всеобщий шок. Геринг защищался как мог. Он дошел даже до утверждения, будто пытался помогать евреям и возражал против войны с СССР. Один из английских судей тогда усмехнулся: «Геринг способен на всё!» Многие другие  подсудимые придерживались линии защиты, согласно которой они лишь выполняли приказы. Что же касается Розенберга и Штрайхера, то они были убеждены, что трибунал полон евреев».

II группа: 

Из заключительной речи главного обвинителя от Великобритании Х.Шоукросса: «Пройдут тысячелетия, но эта вина Германии не будет смыта! 


Тотальные и тоталитарные войны вопреки торжественным решениям и в нарушение договора; большие города – от Ковентри до Сталинграда, - стёртые в прах; опустошённые деревни и неизбежные последствия такой войны – голод и болезни, гуляющие по всему миру; миллионы бездомных, искалеченных , обездоленных!


Совершено по самым скромным подсчётам 12 миллионов убийств в результате холодного, расчётливого и преднамеренного стремления уничтожить народы и расы, сломать традиции, прекратить существование свободных государств! Уничтожено две трети еврейского населения Европы, более шести миллионов по данным самих убийц! Убийства совершались подобно серийному производству в какой-нибудь из отраслей промышленности, в газовых камерах и печах Освенцима, Дахау, Треблинки, Бухенвальда, Маутхаузена, Майданека и Ораниенбурга!...»

III группа: 

Из заключительной речи главного обвинителя от Франции Ш.Риба: «Все факты изложены с предельной объективностью трибунал исключил из обсуждения все, что казалось ему недостаточно убедительным, все, что могло бы показаться продиктованным чувством мщения. 


Благодаря этому процессу историк будущего узнает правду о политических, дипломатических и военных событиях наиболее трагического периода нашей истории, он узнает о преступлениях нацизма, а также колебаниях, слабостях и упущениях миролюбивых демократий.


Он узнает, что достижения в области техники, новейшие приёмы пропаганды и дьявольские приёмы, которые использовала полиция, горделиво попиравшая наиболее элементарные человеческие права, что всё это позволило кучке преступников в течение нескольких лет преобразить коллективное сознание целого народа и превратить народ Гёте т Бетховена в народ Гиммлера и Геббельса…


Он узнает, что преступления этих людей заключались прежде всего в том, что они замыслили гигантский план достижения мирового господства, и в том, что они стремились осуществить этот план всеми средствами!...


Столь чудовищное преступление никогда не было известно истории до того, как появился гитлеризм, а для того чтобы поверить, что такое преступление возможно, пришлось собирать документы и свидетельские показания…»

