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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

ОПИСАНИЕ ХИМИЧЕСКИХ ОПЫТОВ

Опыт №1 «Костер»

В фарфоровой чашечке заранее приготовлена смесь перманганата калия и концентрированной серной кислоты. Хоттабыч держит в руках кусочек ваты, смоченной в этиловом спирте. Проходя мимо фарфоровой чашки, закрепленной в кристаллизаторе с песком, старается незаметно капнуть каплю спирта в приготовленную смесь. Смесь вспыхивает.

Опыт №2 «Вулканчик»

На асбестовую сетку насыпают горкой бихромат аммония. При проведении опыта спичкой нагревают вещество до начала реакции.

Опыт №3 «Пирог»

В коническую колбу насыпают три столовые ложки мелкоизмельченного мела. При помешивании стеклянной палочкой наливают раствор серной кислоты средней концентрации. Выделяется газ, который захватывает измельченный мел. При этом вся колба заполняется белой пористой массой.

Опыт №4 «Волшебная вода»

В три больших химических стакана заранее на дно наливаются растворы серной кислоты, хлорида бария, фенолфталеина. Ученица берет стакан с раствором карбоната натрия и приливает по очереди в три подготовленных стакана:

1 стакан: карбонат натрия + фенолфталеин = малиновый цвет раствора («сок»)

2 стакан: карбонат натрия + хлорид бария = выделяется белый осадок («молоко»)

3 стакан: карбонат натрия + серная кислота = выделяется газ («газировка»)

Опыт №5 «Калий в воде»

В большой кристаллизатор наливается вода. В нее медленно опускается кусочек калия размером с горошину. Калий, энергично реагируя с водой, вспыхивает фиолетовым пламенем.

Опыт №6 «Змея»

На асбестовую сетку кладут таблетку сухого горючего, на нее три таблетки норсульфазола. Поджигают сухое горючее. При нагревании каждая таблетка разлагается, из них «выползают длинные змеи».  

Опыт №7 «Кровь без раны»

В одну фарфоровую чашку наливают раствор хлорида железа (Ш), в другую – раствор роданида аммония. Приглашенному зрителю смазывают руку ватой со «спиртом» (раствором роданида аммония), нож – ватой с «иодом» (раствором хлорида железа (Ш), проводят тыльной стороной ножа по руке. Появляется «кровавый» след. После того как «кровь» смыли, на руке нет раны.

Опыт №8 «Волшебное письмо»

Заранее на листе ватмана пишется раствором фенолфталеина «Любите химию» и просушивается. Надпись проявляется раствором гидроксида натрия из распрыскивателя.

Примечание 2. Опыты должны делать участники представления. Консультантами при выполнении опытов являются старшеклассники, которые в случае необходимости готовы заменить героя представления при выполнении опыта.







