Сопроводительный текст к презентации

«Борис Акунин и его роман «Детская книга».

Слайд 1.
Несколько слов об авторе
· Борис Акунин – псевдоним писателя, литературоведа и переводчика Григория Шалвовича Чхартишвили, под которым он публикует свои произведения, начиная с 1998 года. 

· Родился писатель 20 мая 1956 года в Грузии. С 1958 года живет в Москве. Закончил историко-филологическое отделение Института стран Азии и Африки (МГУ), имеет диплом японоведа. 

· Занимался литературным переводом с японского и английского языков. 

· Заместитель главного редактора журнала "Иностранная литература", главный редактор 20-томной "Антологии японской литературы", председатель правления мегапроекта "Пушкинская библиотека". 

· Автор книги «Писатель и самоубийство», литературно-критических статей, переводов японской, американской и английской литературы.

Слайд 2.

· С 1998 года Г. Ш. Чхартишвили пишет художественную прозу под псевдонимом "Борис Акунин". 

· Помимо принесших ему известность романов и повестей из серии "Приключения Эраста Фандорина", Акунин создал серии "Приключения сестры Пелагии" и "Приключения магистра", а также книгу для детей «Детская книга».

Слайд 4.

Место действия
· Название улицы произошло от Соляного двора, находившегося с середины XVII века по 1733 на месте нынешнего дома № 1/2 (доходные дома Московского купеческого общества, впоследствии дома МПС). Нынешние границы Солянского проезда, Солянки и продолжающей её на восток Яузской улицы установились в конце XIX века; в XVIII веке Солянкой именовались нынешние Солянский проезд и улица Забелина. 

Слайд 5.

· На улице Солянке, на развилке с Подколокольным переулком, стоит храм Рождества Пресвятой Богородицы на Кулишках (на Стрелке). 

· Первый храм на этом месте известен с 1547 г., каменный построен около 1600 г. На склонах Алабовой горы, где стоит храм, хоронили павших на Куликовом поле. Ныне существующий храм построен в 1801–1821 гг. с включением частей древнего храма XVIII в. 

· После закрытия храма в 1930 г. здание было занято административным учреждением, главы и колокольня разобраны. Сейчас храм возвращен Церкви и реставрируется. 

· Богослужение в храме имеет особенность – оно совершается на аланском и церковнославянском языках.

Слайд 7.

· Что за «Пять углов», которые упоминаются в книге?

· Если спуститься по Подколокольному переулку, то мы попадём на московские 5 углов, где к Подколокольному переулку подходят Певческий и Петропавловский переулки и Хитровский тупик.

Слайд 8.

Знаменитая Хитровка

· «Хитровка» в XIX — начале XX вв. название местности на востоке центральной части Москвы, между Яузским бульваром и улицей Солянкой, в районе пересечения Подколокольного переулка и Петропавловского переулка. 

· Названа по фамилии отставного генерал-майора Н.З. Хитрово, который в 1823 приобрёл здесь участок земли для рынка (так называемый Хитров рынок). 

· С 60-х гг. XIX в. площадь стала своеобразной «биржей труда» сезонных рабочих. Окружающие переулки были застроены ночлежными домами, трактирами, чайными, в которых обитали представители московского «дна» — «хитрованцы». Их быт и нравы красочно описал В.А. Гиляровский в книге «Москва и москвичи». 

· По данным переписи 1911 года, население ночлежек «Хитровки» составляло 5,5 тыс. человек (в некоторые годы — до 10 тыс.). 

· «Хитровка» ликвидирована в 1923. В 30-х гг. на месте «Хитрова рынка» построена школа.

Слайд 9.

Итак, мы отправляемся вместе с героями книги в путешествие за Райским Яблоком.

– Вы храбры, сообразительны, великодушны и удачливы. Опять же, не забывайте, что вы – фон Дорн, – гордо поднял седую бровь профессор. – К тому же никаких особенных подвигов от вас и не потребуется. Нужно всего лишь залезть в дыру и наведаться в Сверчков переулок. Это ведь не так далеко отсюда.

– Минут десять пешком. А что я там должен сделать?

– Найти одного человека, передать ему от меня письмо и ответить на вопросы, если они возникнут. Этот человек добудет Райское Яблоко, передаст вам, вы вернётесь на Солянку, пролезете через хронодыру обратно и отдадите Камень мне. Разве трудно?

– Вообще-то не очень, – признал Ластик.– А этот человек точно сумеет достать Яблоко? Он кто?

– Ваш прадедушка, Эраст Петрович Фандорин. В 1914 году он снимал квартиру в Сверчковом переулке, в доме купчихи второй гильдии Матильды Коальсен.

