Урок математики в 5-ом классе с использованием  программы  PowerPoint.
Данный урок проводился как открытый для совместной работы членов методических объединений учителей начальной школы и учителей предметов естественно математического цикла основной школы. Предварительно были изучены вопросы преемственности в обучении учащихся при переходе из начального звена в основную школу. В частности, кроме вопросов обеспечения психологического комфорта во время адаптационного периода, индивидуальных характеристик каждого учащегося, применения форм работы с учетом индивидуальных особенностей детей, были проанализированы структурные содержательные линии курса математики начальной школы и первых двух глав учебного пособия для 5-ого класса. Выделены узловые вопросы для контроля при проведении итоговой аттестации в 4-ом классе. Согласованы содержание и объем контрольных работ и тестов по окончании 4-ого класса и входные контрольные материалы в 5-ом классе. После проведения этих контролирующих работ проведено сравнение результативности выполнения и анализ  допущенных ошибок. Мы используем учебное пособие под редакцией Виленкина, в котором первые главы являются, по сути,  продолжением материала о натуральных числах, изученного в курсе начальной школе. Хотелось разработать занятие, на котором была бы возможность посмотреть, какое развитие получил материал в 5-ом  классе. Как прошел адаптационный период? 

Тема: Бенефис натуральных чисел.

Цель: 

· Закрепить навыки использования приемов рационального счета со ссылкой на соответствующие законы и правила вычислений.

·  Продолжить формирование речевых навыков при объяснении хода решения. 

· Формирование интереса к предмету через решение нестандартных ситуаций в рамках известных приемов счета.

·  Продолжить формирование умения сделать самооценку работы учащихся в рамках предложенного урока. 

· Обеспечить индивидуальные маршруты продвижения по материалу урока в зависимости от достигнутого уровня для учащихся.

Учащимся заранее предложены вопросы для повторения:

1. Запись действий с натуральными числами в общем виде, название компонентов.

2. Нахождение неизвестных компонентов. Формулировки, запись в буквенном виде.

3. Законы сложения, умножения, правила вычитания.

4. Что называют уравнением? Что называют корнем уравнения?

5. Посмотреть в толковом словаре значение слова «бенефис».

Ход урока:

I.  Сообщение темы урока, обсуждение значения слова «бенефис». (В ходе проведения урока  одна из учениц, пояснив буквальный перевод данного слова из толкового словаря, сказала о том, что не понимает «А при чем здесь математика?»). Пояснение значимости понятия натурального числа как главного героя этого урока. (слайд № 1)

II. Подготовить ответы:  левое и правое крыло доски, на которых предварительно сделаны записи.


Левая

сторона 

Краткая запись, название,   формулировка законов: 


А) сложения


Б) умножения 

В) Распределительный закон умножения:

       Правая     сторона

Свойства вычитания:

А) Как от числа отнять сумму?

Б) Как от суммы отнять число ?

Во время подготовки проводится конкурс вычислителей. В центре доски записаны примеры для вычисления, Перед началом вычислений они закрыты, постепенно предлагается  по одному примеру. Учащиеся должны устно вычислить, и записать ответы  на отдельные листы, которые в конце урока сдаются на проверку. Обратить внимание на то, что в ходе вычислений необходимо применять те правила, по которым готовятся ответы.

1). (486 + 351) + 514

2). (473 +132) – 173

3) 843 –(150 + 243)

4). 37( 218 + 63( 218

5). 25( 451( 4

6). 983 – (249 - 183)

В заключение работы учащиеся называют ответы и определяют название правила, которым они воспользовались для рационального счета. Здесь же те ученики, которые готовили ответ, указывают общую запись данного правила и формулируют его. Отдельного внимания требует последний пример. Обсудить строгость применения приемов счета с опорой на известные правила. С этого момента в карточку для контроля результативности ученики вносят отметки, фиксирующие количество верных ответов, из чего впоследствии будет складываться их самооценка результативности работы на этом уроке. Тем, кто готовил ответы по правилам, отметка в виде балла сообщается учителем в зависимости от успешности работы. В заключение этого этапа урока учащимся предлагаются для решения примеры более сложного уровня. В ходе работы здесь уместно сочетание одновременно фронтальной и индивидуальной работы. Класс самостоятельно решает примеры в тетрадях, у доски работают двое учащихся на контроль, т. е. без объяснения хода решения. По окончанию работы фронтальное обсуждение правильности решения, что позволит убедиться  в результативности тем, кто справился с решением самостоятельно и послужит разъяснением тем, кто испытывал неуверенность в работе.

1).  25368 +2753 +42632 – 1573 (2 балла)

2).  354( 73 + 23( 25 + 354(27 +17(25 (3 балла)
III. Нахождение неизвестных компонентов действий, использование этих правил при решении уравнений.

Используя текст слайда №2, повторить правила нахождения неизвестных компонентов. Обратить внимание на схожесть действий при нахождении неизвестных слагаемых и множителей, уменьшаемого и делимого, вычитаемого и делителя.

По тексту слайда №3 установить схожесть уравнений в каждой строке, прокомментировать применение правил нахождения компонентов в ходе решения этих уравнений. Ограничиться планированием хода решения уравнений, вычислений не делать, т. к. на этом этапе урока необходимо оттенить значимость логической составляющей в ходе решения уравнений.

В продолжение работы учащимся предложены для решения следующие уравнения:



7( (x-5)=63 (1 балл)



8((112-5x)=816 (2 балла)



357z-149z-1843=11469 (3 балла)

Учащиеся выбирают уравнения для решения в соответствии с уровнем умений. Во время решения учитель фиксирует результат. Те из учащихся, которые получили правильный ответ, становятся консультантами для тех, кто затруднился в решении. В лист контроля идет балл только в том случае, если ученик справился сам с решением. Такая форма работы к этому времени уже неоднократно применялась, поэтому у детей уже есть опыт выбора задания, соответствующего его учебным возможностям. К тому же появляется возможность оказать необходимую помощь каждому из слабых учащихся. Замечу, что в эту работу, как правило, вовлечены учащиеся со слабыми и средними учебными возможностями. Перспектива стать консультантом сама по себе является мотивом, побуждающим к решению. Консультантами могут стать и слабые учащиеся среди равных себе. Сильные ученики выбирают более сложные задания и, чаще всего справляются с ними самостоятельно. С ними достаточно сверить ответ и затем взять на проверку ход решения.

IV. В о всяком спектакле состоится антракт. Вот и мы немного отдохнем и развлечемся с пользой для дела. По текстам слайдов разбираются занимательные вопросы, КОТОРЫЕ ХОТЯ И ПРЕДСТАВЛЕНЫ В РАЗВЛЕКАТЕЛЬНОЙ ФОРМЕ, увязаны с темой урока. Математические софизмы «Легко ли вас обмануть?» оттенят аккуратность применения распределительного закона. Воспроизведение слайдов построчное, учащиеся должны объяснить действия в каждой следующей строке, что способствует развитию речи, делает урок интересным,  непринужденным. Остальные слайды изготовлены парами: на первом из них содержание задачи, затем для иллюстрации прозвучавших ответов просматривается вторая часть слайда, где дано решение задачи, тем самым обеспечивается доступность материала для слабых учащихся. Выставление отметок в этой части урока не предполагается.

V. И, наконец, заключительная часть нашего преставления. Заседание клуба серьезных математиков. Вашему вниманию предлагается решение задач, в которых вам необходимо использовать умение составлять и решать уравнения. Задачи как раздаточный материал напечатаны на карточках для каждого ученика. Вновь возможность выбора уровня задачи.

Задача №1. У Сережи и Олега вместе 345 рублей. У Олега денег в 4 раза больше, чем у Сережи. Сколько денег у каждого мальчика? (1 балл)

Задача №2.  В первый день турист прошел на 7 км больше, чем в другой. Сколько километров проходил турист каждый день, если известно, что за два дня он прошел 35 км? (2 балла)

Задача №3.  На трех полках 140 книг. На второй полке вдвое больше книг, чем на первой, а на третьей полке на 10 книг больше, чем на второй. Сколько книг на третьей полке? (3 балла)

Возможно, что в отведенное время кто- либо из учащихся решит не одну из предложенных задач. Лист ответов сдается на проверку учителю. По окончанию работы  демонстрируются слайды с готовыми решениями. По текстам слайдов ученики комментируют решение каждой из задач. Появляется возможность увидеть решение тех задач, которые при выборе показались сложными.

VI. Подведение итогов урока:

· Учитель. На сегодняшнем уроке-представлении вы смогли увидеть, как много нового вы узнали за короткий период времени об известных вам из курса начальной школы натуральных числах. Обратите внимание,  как важно хорошо понимать правила, чтобы умело пользоваться ими для решения различных заданий. В дальнейшем при изучении теперь уже абсолютно нового для вас материала 5-ого класса необходимо уделять должное внимание многочисленным правилам, которые появились на страницах вашего учебника. Очень важно не только знать, как решается данное задание, но и получить верный результат в ходе решения. 

· Учащиеся.  По листу контроля подсчитывают количество баллов, набранных ими в ходе урока. При условии, если они выбирали задания самого высокого уровня сложности, они могли набрать 16 баллов. Если успевали решить не по одной задаче, количество баллов может увеличиться.

6 –8 баллов –«3»

9 –12 баллов –«4»

13 баллов и выше  -«5»

Обратить внимание на те задания, где потерян балл. Являлось ли причиной неумение решить задачу вообще, или допустили вычислительную ошибку?

О неудовлетворительной отметке на этом уроке речи не идет.  Пожелание  учащимся,  не набравшим необходимое количество баллов, дальнейшей настойчивости в достижении результата.

Не случайно, описывая проведение данного урока, уделила так много внимания формам работы с учащимися. В дальнейшем при обсуждении темы преемственности именно на этом вопросе акцентировали внимание. Содержание урока служит фоном для формирования необходимых для дальнейшей учебы обще учебных навыков. Для реализации целей, поставленных перед этим занятием, на мой взгляд,  наиболее соответствовали выбранные формы работы. Хочется так же заметить, что на этом занятии присутствовал учитель, выпустивший этих ребят. Особенность данного выпуска в том, что они прошли элективный курс по математике в 3-ем и 4–ом классах. Вопросы курса были согласованы с элективным курсом математики в 5-ом классе. Заметен интерес к изучению предмета, умение детей решать как стандартные учебные задачи, так и задачи, требующие нестандартных приемов решения.

