Финиковая пальма
Главный источник существования населения африканских оазисов - финиковая пальма. Она дает тень, пищу, строительный материал - словом, все необходимое для крестьянина.
До сих пор у жителей пустынных районов финики иногда заменяют деньги или расплачиваются, например, за привозимые из Тропической Африки маис, ячмень. Существует даже определенный весовой курс фиников.
Иногда рощи финиковых пальм, как источники воды, имеют много хозяев. Они принадлежат и кочевым племенам, бродящем по бесконечной пустыне, и оседлым жителям оазиса, и крестьянам окрестных деревень. Кочевники часто сдают свои пальмы в аренду местным земледельцам или батракам. В некоторых племенах поступают иначе: мужчины, забрав скот, кочуют в поисках пастбищ, а женщины и дети остаются в оазисе, ухаживают за пальмами. Это дерево требует к себе много внимания, оно капризно.
В народе о пальме говорят: «Королева пустыни она всегда держит голову в огне, а ноги в воде». Жар сахарского солнца и прохладная влажная почва - вот два обязательных условия, при которых финиковое дерево щедро награждает трудового человека золотыми плодами.
Финиковые пальмы размножаются обыкновенно путем отсадки отростков, вырастающих на стволе. Их сажают путем отсадки отростков. Через 4-5 лет пальма начинает давать плоды, а к 11 годам достигает полной зрелости. Одно дерево дает40 кг. и более плодов в год и продолжает приносить плоды примерно в течении ста лет.       Чтобы полнее использовать орошаемую площадь, под тенью пальмы сажают невысокие абрикосовые деревья, а еще ниже, как здесь говорят, «на первом этаже», - овощи.
Такое «трехэтажное» земледелие характерно для всех оазисов Сахары. Оно достаточно доходно, однако обработка плантаций требует агропромышленных усилий человека. Растениям нужна вода, а ее не хватает. Вернее, воды много, но она очень глубоко под землей, чтобы достать ее, нужны колодцы, скважины, насосы.
Осенью кочевники стекаются к оазисам на сбор урожая фиников. В Мараканских оазисах посажены сотни тысяч великолепных пальм, они кормят миллионы людей южного края  страны и пришлых кочевников. Но ни одно дерево не огорожено, не помечено каким - то знаком. Плантации разрослись сплошными лесными массивами без межей и без изгородей.
Сбор урожая фиников начинается одновременно всеми сразу, в один день. Никто не имеет права под страхом суда сорвать горсть плодов даже на своем собственном дереве до начала всеобщего сбора. Таков закон оазисов.
День урожая назначается властями или вождями племен. Без телеграфа весть о дате быстро распространяется по стране, доходим в отдаленные кочевья. В день урожая владельцы плантаций, арендаторы, батраки со своими домочадцами приступают к срезу тяжелых янтарных гроздей фиников. Аккуратно развешанные в помещении под потолком грозди сохраняются годами, плоды остаются сладкими и душистыми.
В дни, когда раскаленный воздух крутому кипятку, пальмовая роща застилает землю нежной тенью. Все живое забирается в эту пелену тени.
Из пальмовых листьев плетут упругие, как пружины, корзины и цыновки, а из волокна делают веревки и канаты. Древесина, отстоявших свой век стволов идет на строительство жилищ. Существует очень много сортов фиников, среди них есть сухие, но встречаются очень сочные. Из таких сортов получают сироп, называемый финиковым медом.
Финики, предназначенные для вывоза, на неделю оставляют на деревьях. По мере высыхания они сморщиваются. Их снимают, укладывают в мешки или длинные деревянные коробки и отправляют в Европу или Америку.
Вяленные финики могут сохраняться в течение нескольких лет. Они составляют один из главных предметов питания африканцев, поэтому их можно назвать хлебом пустыни.
О стройной пальме сложены стихи и песни. В пустынном, обездоленном краю это чудесное дерево дает человеку жизнь.
