Самый воинственный зверь - носорог
Почему носорог такой воинственный?
По - видимому, потому, что он не очень умен и плохо видит. Он хорошо различает предметы лишь на расстоянии не дальше десяти шагов. Смелость заменяет у него недостаток рассудка, а острое чутье комментирует плохое зрение. Если подойти к носорогу против ветра, он не заподозрит присутствие человека, пока не окажется совсем близко.
Предугадать, что сделает носорог в следующую секунду, нельзя. Можно быть уверенным только в одном: в большинстве случаев он будет нападать, независимо от того, есть для этого повод или нет. А когда носорог нападает, он делает это всерьез -быстро и решительно.
Обычно носорог атакует первым. Нападает он всегда по прямой линии. Для него не препятствие даже самые густые и колючие заросли, он пробивается сквозь них. На первый взгляд носорог массивен и неуклюж, но не думайте , что можно убежать от него. Он умен, быстр и очень резко поворачивается, независимо от скорости бега.
Все животные уходят от носорога, уступая ему дорогу. Если носорог и слон встречаются на узкой дорожке, уступает слон. Вряд ли носорог может причинить большой вред слону, но слон чаще всего избегает встречи. Все африканцы испытывают одно и тоже чувство при встречи с носорогом - страх. Масан, храбрейшие из храбрых, убивающие льва тонким копьем, боятся только одного зверя - носорога.
