Про крокодилов в Африке.
Каждый турист, попавший в Африку, мечтает увидеть африканских крокодилов. Но теперь в реках и озерах их сравнительно мало. Только в одном месте такая встреча может наверняка состояться - это в Мерчисонском национальном парке. На песчаных косах Виктории - Нила, ниже Мерчинского водопада, крокодилы часами греются на солнце, не обращая внимания на моторные лодки. Они сыты.
В других национальных парках Уганды крокодилов почти нет. В озере Иди-Амин- Дада, где они водились в прежние времена в прежние времена в изобилии, их уничтожили вулконические извержения, а из озера Мобуту- Сесе- Секо, соединенного с озером Иди-Амин-Дада рекой Семлики, животные не сумели перебраться. Может быть, этому помешали огромные водопады, а может ледяная вода, стекающая в Семлики из ледников Рувензори.
Но и в Виктории-Ниле крокодилов становиться все меньше. Сначала их уничтожали, потому что они нападали на домашний скот и людей. За каждого убитого крокодила даже платили вознаграждение. Потом стало модно в Европе и в Америке из крокодиловой кожи шить обувь, дамские сумки и портфели. Тогда предприимчивые белые охотники современным огнестрельным оружием стали по - настоящему истреблять их. Это не то, что охота африканцев с луками и стрелами! Число крокодилов за очень короткое время катастрофически уменьшилось. Казалось бы, все должны радоваться этому. Хищников меньше - человеку и животным лучше! Но в природе существует биологическое равновесие, и вымирание одних видов влечет изменение жизнедеятельности других живых организмов. Уничтожение крокодилов может отрицательно повлиять на условия жизни промысловых рыб в реках и озерах. Поэтому в последние годы многие африканские государства запрещают отстрел крокодилов. Но многие браконьеры охотятся ночью. Крокодилы только днем лежат на берегу, греясь на солнце, а как только стемнеет, они прячутся в воду и всю ночь проводят в воде, высунув головы.
У крокодила очень сильные челюсти, усеянные несколькими рядами очень острых зубов. Вместо сточившихся зубов у них вырастают новые. Нижняя челюсть неподвижна, движется только верхняя. Эти животные острым слухом и зрением; заметив  приближающуюся   жертву,   они   погружаются   и   готовятся   к нападению.
Крокодилы нападают только на тех животных, которых могут одолеть, поэтому они редко тревожат слонов и бегемотов, но иногда утаскивают их детенышей. Схватив добычу, крокодил обычно тащит ее на более глубокое место и топит, а затем прячет где - нибудь под водой, как правило, в яме или под выступом берега. Съедает крокодил добычу, когда она, полежав в «кладовой» , начинает разлагаться.
В Африке крокодилы нападают на людей чаще, чем какое -либо другое животное.
Крокодилы никогда не заплывают далеко от берега. На озере Виктория даже в те времена, когда крокодилов было больше чем достаточно, можно было отплыть на лодке подальше от берега, в открытую воду и спокойно купаться, не боясь крокодилов.
Когда крокодилам становиться жарко, они широко разевают пасть и так подолгу лежат. Это для того, чтобы регулировать температуру тела. У них нет потовых желез, а потому лишняя влага их тела испаряется через слизистую оболочку пасти.
Пользуясь тем, что у крокодилов открыта пасть, некоторые птицы бесстрашно залетают туда и выклевывают из зубов остатки пищи. А некоторые птицы расхаживаются на спине крокодила, уничтожая на его коже насекомых. Крокодилы поддерживают дружбу с этими птицами. Когда крокодилу нужно закрыть пасть, он определенным движением предупреждает птицу, находящуюся в пасти, она успевает вылететь оттуда.
Относительно дружбы крокодила с человеком я услышал только один раз. В последствие я удостоверился, что это правда.
