Лекция  «Аспекты лидерства»

№1


Лидер, первый, победитель…Кто еще какие подберет синонимы к этому слову?


По вашему мнению, справедливо ли, что кто – то один берет на себя смелость подталкивать остальных, вести их за собой, принимать за них решения, диктовать им свою волю, быть более авторитетным, чем другие?

Почему кто – то должен подчиняться? И с какой кстати? 

Что же заставляет людей следовать за лидером? Почему люди упорно не отвечают на призывы одного лидера, а за другим готовы идти хоть на край света?  «И вообще, - могут сказать некоторые, - не хочу я расталкивать локтями или быть впереди». «Ну – ну, - усмехнутся другие.- Все ясно, Таким на диване удобнее лежать!».

 
Обе стороны правы и неправы, потому что характер – это не только то, что вложили в нас в свое время старшие, и не только продукт опыта, но и нечто, что достается человеку просто так – по факту рождения. Кто – то родился с желанием быть «впереди планеты всей», и у него (нее) все получится всё  само собой. Другой сознательно воспитывает в себе качества лидера, прикладывает определенные усилия и тратят время для достижения этой цели. А кого – то роль лидера совсем не прельщает – у него другие приоритеты и цели. Такие, тоже имеют право быть. 


Лидерство возникает потому, что все люди разные. И по теории вероятности среди них всегда найдутся такие, которые хотят чего –то сильнее, больше, чем другие. Или хотят больше денег, славы, уважения, любви и т.п. Думаю и среди вас такие найдутся такие? Найдутся также и такие, которые полны неиссякаемой энергией и способны заразить ею остальных и влиять на них. Если человек, отличающийся такими качествами, кроме того неравнодушен к общественному мнению и собственному статусу, из него получается  (хором)   Л И Д Е Р .

Существуют три категории лидеров, которые оказывали и продолжают оказывать на вас в той или иной мере влияние, хотите вы того или нет:
1. Лидеры сверх – это - значимые взрослые из числа учителей, педагогов, родителей, оказывающих мощное влияние на ваше настоящее и будущее  

2. Лидеры рядом – это конкретный участник из любой группы (класса, дворовой компании, друзей и т.д), оказывающий влияние и воздействие на вас и на коллектив, играющие очень большую роль в формировании ваших ценностей или данного коллектива.

3. Лидеры мечты – герои книг, кино, спорта, деятели культуры, науки, исторические личности, на которых вам хотелось и хочется быть похожими, своего рода кумиры.

А известно ли вам, в какой мере вы сами обладаете тем, что требуется, чтобы стать подлинным лидером, — из разряда тех, кто притягивает к себе людей и, по воле которого вершатся важные дела? Я имею в виду следующее: если бы вы выделили время и действительно заглянули вглубь себя, то в какой степени вы обнаружили бы там качества, которые необходимы для того, чтобы воплотить в жизнь самые смелые мечты — настолько величественные, что вы никогда не делились ими с кем-либо? Это и есть тот вопрос, который каждый из нас должен иметь мужество честно задать себе — и честно ответить на него, — если он хочет в полной мере реализовать свой истинный лидерский потенциал. 

Упражнение «Кулачок» 

Участники разбиваются на пары.

 Один  сжимает один кулачок.

Задача каждого из вас — за минуту сделать так, чтобы  другой разжал кулак.

Главное правило: 

-
Нельзя применять физическую силу.

Затем участники меняются местами.

Анализируем. 

· Кому из вас удалось заставить разжать кулачок?

· Какими средствами вы пользовались, чтобы добиться своей цели (давление, мольбы, угрозы и т. д.)?

· Что вас заставило разжать кулак, или он так и остался сжатым?

Там, где коллектив, любой – класс, компания друзей, творческий коллектив, неотъемлемой частью любого коллектива является Лидер. 

В переводе с английского языка  «Leader»(to lead) – вести, руководить.

 «Словарь иностранных слов» дает такое толкование этому понятию: 

ЛИДЕР – тот, кто идет первым, занимает ведущее положение в какой-либо работе. 

ЛИДЕР – ведущий, руководитель, идущий впереди; человек, пользующийся авторитетом и уважением.

ЛИДЕР — тип руководителя, который: 

· умеет общаться с людьми;

· способен оценить потенциал каждого человека и заинтересовать его в полном использовании этого потенциала.

ЛИДЕР — член группы, за которым признается право принимать ответственные решения в значимых для группы ситуациях. Лидером является наиболее авторитетная личность, реально играющая центральную роль в организации совместной деятельности и регулировании взаимоотношений в группе. 

В социологии различают несколько типов лидеров: 

· в зависимости от содержания деятельности: вдохновитель и исполнитель; 

· в зависимости от характера деятельности: универсальный и ситуационный; 

· в зависимости от направленности деятельности: эмоциональный и деловой; 

·  в зависимости от отношения к официальному руководителю: позитивный и негативный;

· в зависимости от соответствия формальных полномочий и степени влияния: формальный и неформальный.

ЛИДЕР – ведущий человек, способный повести за собой, пробудить интерес к делу. Он стремится «выложиться» для достижения общей цели, активно влияет на окружающих, наиболее полно понимает интересы большинства. Именно с ним хочется посоветоваться в трудную минуту, поделиться радостью, он может понять, посочувствовать, всегда готов прийти на помощь, от него во многом зависит настроение, он способен «завести» окружающих.  

Есть ли у вас рядом в жизни такой лидер? Кто он?

ЛИДЕРСТВО – это управленческий статус, социальная позиция, связанная с принятием решений, это руководящая должность. Это «положение в обществе, которое характеризуется способностью занимающего его лица направлять и организовывать коллективное поведение некоторых или всех его членов»  

ЛИДЕРСТВО – это не любое влияние на других людей, а такое, для которого характерно четыре особенности:

-
Необходимо, чтобы влияние было постоянным.

-
Руководящее воздействие лидера должно осуществляться на всю группу.

-
Лидера отличает явный приоритет во влиянии, однозначная направленность воздействия -  от лидера к членам группы.

-
Влияние лидера опирается не на прямое применение силы, а на авторитет.

Лидерство основывается на определенных потребностях группы:

- в организации всех членов группы в целях обеспечения деятельности  

- распределения функций и ролей в группе, которые для своей эффективности требуют, как правило, пирамидной организации. Вершиной такой управленческой пирамиды выступает лидер.

Любой ли человек может быть лидером или все – таки только особые?

 Качества лидера

Прежде всего, 

1. это личное желание занять высокий пост, которое есть далеко

не у всех, а соответственно и готовность брать на себя сопряженные с этим обязанности, ответственность, риск. 

2. Считается, что преуспевающий лидер обладает почт

магическим умением оказаться в нужный момент в нужном месте. Такое свойство не сваливается с неба, хотя в определенном смысле оно, как и талант, — дар Божий. Но талант без труда— ничто, поэтому 

3. лидер должен постоянно и упорно стремиться вперед, несмотря,

ни на какие преграды, упорно двигаясь к собственной цели. 
Обычно авторитетный лидер—руководитель от природы. Но, что же делать, если его нет? Для того чтобы такого безошибочно подобрать лидера   нужно знать качества, которые ему в обязательном порядке должны быть присущи. 

Существует три группы таких качеств: личные, профессиональные, организаторские/деловые. 

К личным качествам в первую очередь относят честность и порядочность, предполагающие всегда соблюдение норм общечеловеческой морали, скромность и справедливость по отношению к окружающим. Руководитель должен стараться понимать своих подчиненных, видеть в них личности, достойные уважения, уметь разбираться в их поведении, быть человечным и заботиться о людях, стремиться к сотрудничеству, учитывая при этом интересы всех. 

Лидер должен быть принципиален во всех вопросах, уметь противостоять давлению как сверху, так и снизу, последовательно и твердо стоять на своем, не скрывать своих взглядов, защищать до конца те ценности, которые он исповедует, и помогать обретать эти ценности другим посредством личного примера, а не морализирования, твердо держать данное слово. 

Работа лидера чрезвычайно тяжела, и поэтому одним из его важнейших личных качеств должно быть хорошее здоровье, которое помогает быть энергичным и жизнестойким, мужественно переносить удары судьбы, успешно справляться со стрессами. Для поддержания хорошего физического здоровья нужны постоянные тренировки, сбалансированные нагрузки, предполагающие смену видов деятельности—  ведь отдых не в безделии, а в переключении на другую работу. Силы и энергию необходимо  рационально распределять между всеми своими делами, чтобы в каждом добиться успеха.

Однако одного физического здоровья лидеру не достаточно. Он должен быть еще и эмоционально здоровым человеком, иначе просто не выдержит всех сваливающихся на его голову перегрузок. 

Поэтому нужно формировать у себя положительные эмоции: сопереживание, делающее человека гуманным; волнение, стимулирующее активность, заинтересованность и любознательность, помогающую продвигаться вперед, освоению новых сфер деятельности; уверенность.

Лидер должен быть эмоционально стабилен. На языке психологов это ценное качество называется «инфарктоустойчивостью» — отсутствием страха и тревоги. Невротизм лидеру противопоказан. 

Лидер должен активно бороться с собственными недостатками, формировать у себя положительное отношение к жизни и работе, создавать «здоровое» окружение путем выдвижения и обучения людей, раскрытия их способностей и талантов; при этом не нужно опасаться потерять авторитет — в большинстве случаев сотрудники за такое отношение к ним платят, наоборот, признанием и благодарностью. 

Другая группа качеств, необходимых любому лидеру — профессиональные. Это — компетентность, т.е. система специальных знаний и практических навыков. Умение видеть проблемы, выделять в них наиболее существенные стороны, быть восприимчивым к новизне и изменениям. 

Однако руководитель должен быть не только хорошо подготовленной и высокообразованной, но еще и творческой личностью. От него требуется не только верить в свои творческие способности, но и ценить такие способности в других, уметь их мобилизовать и использовать, преодолевая все встречающиеся на пути препятствия. Для этого необходимо быть настойчивым, испытывать потребности в переменах, уметь порывать с традициями, воспринимать новые идеи и новаторские решения, систематически ими пользоваться. Творческий руководитель обычно работает с группами, используя метод «мозговой атаки» (штурма), поощряет свободное выражение эмоций и идей и непрестанно учится, в том числе и на собственных ошибках. 

Творчество немыслимо без способности находить информацию и делиться ею с подчиненными. Прислушиваться к окружающим независимо от того, кто они, держать себя откровенно с коллегами, добиваться обратных связей.  Важно  схватывать все на лету, увязывать вновь приобретаемые знания со старыми, обладать умением и способностью учиться. Учеба обычно начинается с момента вступления в должность и никогда не прекращается. (В качестве информационной поддержки и обучения мы как раз предлагаем вам –«Творческие каникулы»)

Очередной группой качеств являются организаторские, а также деловые. 

Они отражают уровень организаторской культуры лидера, владение им технологией управленческой работы: подбором, расстановкой и использованием кадров, выработкой норм, нормативов, планов деятельности, оперативных планов и планов-графиков проведения мероприятий, доведением заданий до исполнителей, инструктажем, распорядительством, контролем. 

К организаторским качествам нужно отнести, прежде всего, целеустремленность. Характер современной жизни требует от лидера ясных и обоснованных целей. Без них он может испытывать недостаток твердости и решимости, упускать хорошие возможности, тратить время на пустяки. Поскольку в мире все быстро меняется, чтобы удержаться на плаву, лидер должен эти цели гибко корректировать. Но целеустремленность заключается не только в том, чтобы цели устанавливать, а упорно к ним стремиться. Это и отличает лидера от остальных.

Другим организаторским качеством, которое должно быть присуще лидеру, является деловитость. Она заключается в умении четко и своевременно ставить задачи, принимать обоснованные решения, контролировать их исполнение, быть оперативным и распорядительным в действиях и поступках. 

Важным организаторским качеством является энергичность, то есть способность заражать людей уверенностью, стремлением действовать путем логического внушения, личного примера, собственного оптимизма. 

Лидеру должна быть присуща дисциплина и контроль над собой. Без этого он не сможет ни призвать к порядку других, ни контролировать их деятельность. Поэтому он должен контролировать свои эмоции и настроения, изучать эмоции других, чтобы найти подход к их поведению, а также контролировать дисциплину подчиненных. 

Отличительной чертой лидера должна быть повышенная работоспособность, умение трудиться напряженно, не принося, однако, себя в жертву и не становясь «трудоголиком».Силы нужно беречь для главного, не растрачивать их по-пустому, уметь отдыхать.  

Лидер должен быть коммуникабельным, т.е. общительным, направленным на внешний мир, проявляющим интерес к окружающим. Он должен уметь располагать к себе людей, слушать и понимать их, убеждать в своей правоте. 

Важная черта — реализм. Он должен уметь правильно оценить свои возможности и возможности подчиненных, их поступки, не витать в облаках, тогда не так больно будет падать при неудаче. 

Хороший  лидер характеризуется здоровым оптимизмом и уверенностью. Руководить людьми без уверенности в себе невозможно. Уверенные люди знают, чего хотят. Они никогда не прибегают к обходным путям. Их взгляды на проблемы всегда четкие и ясные, и они стремятся к тому, чтобы все об этих взглядах знали, а поэтому высказывают свободно свою точку зрения, добиваясь, чтобы их услышали и поняли, но при этом уважают других людей и их мнения. 

Хороший руководитель должен уметь обеспечивать сопричастность сотрудников к работе. Для этого необходимо правильно поощрять людей, превращать любую, даже самую нудную работу в увлекательную игру, отыскивая нестандартные подходы и неизвестные грани в деле решения проблемы, сдабривать свои действия известной долей авантюризма для пущей привлекательности. Он должен считаться с желанием подчиненных добиться определенного положения в этом мире, знать их идеалы и способствовать реализации их в жизнь. 

Но самое главное—лидер должен обладать умением руководить, организовывать и поддерживать работу коллектива, быть готовым к действиям, риску. Он должен уметь определить объем своих служебных полномочий, возможность действовать независимо от руководства, побуждать людей к повиновению, избавляться от балласта, а оставшимся помочь стать самими собой, а не подминать под себя. Для этого лидер должен обладать терпимостью к слабостям людей, не мешающим работать, и нетерпимостью ко всему, что препятствует успешному решению стоящих перед ним и коллективом задач. 

Лидер призван стимулировать группу; нацеливать на решение определенных задач; заботиться о средствах, при помощи которых эти задачи могут быть решены

Лидер умеет создать команду. Понятие лидерства держится на трех китах:

ЛИДЕР
-  КОМАНДА
-  ДЕЛО,  что составляет единое трио.

От лидера зависит главное — создание хорошей команды.

Но об этом мы не будем говорить сегодня. В марте у нас запланированы «Творческие каникулы» «Мы – команда»

Быть лидером не просто. На своем пути они встречают немало трудностей:

-
главная из которых по всеобщему признанию—руководство подчиненными.

-
на втором месте стоит планирование деятельности коллектива

-
на третьем—  умение сказать «нет» кому-нибудь из членов коллектива. Почему же остальные, не попавшие на «пьедестал почета», не становятся лидерами? У них можно отметить проблему распоряжения своим временем, отсутствие умения и желания  в принятии ответственных решений и улаживание конфликтов. 

Подчиненным импонирует руководитель, берущий на себя ответственность, смело принимающий решения, честно признающий ошибки. Росту авторитета способствует также терпимость к слабостям людей, не мешающим работе. 

Авторитет завоевывается долго, а теряется быстро. И главные причины этого — бездеятельность и перестраховка. Ошибки же на авторитет практически не влияют — от них никто не застрахован, а исправить их при желании не трудно. 

Вот некоторые примеры действий лидеров, которые разрушают их авторитет: 

· Сознательная ложь — особенно если она влияет на благосостояние, семью, статус, карьеру, место работы и пр. членов группы или группы в целом; 

· Безответственные действия — как, например, вождение машины в состоянии алкогольного опьянения, приведшее к аварии, и последующая широкая известность этого факта; 

· Глупые или антиобщественные действия, приведшие к вмешательству  милиции; 

· Безнравственное поведение, привлекающее широкое внимание и критику; 

· Неэтичное поведение, особенно если оно приводит к личным выгодам за счет других или за счет организации; 

· Регулярно повторяющееся безжалостное, жестокое обращение с окружающими; 

· Нанесение другим людям физических оскорблений при решении своих   проблем; 

· Личные привычки, которые обычно приводят к действиям, осуждаемым окружающими, – такие, как алкоголизм, пристрастие к азартным играм, употребление наркотиков  и пр. 

Как можно стать лидером
 Чтобы быть лидером надо:

· Быть успешным в деятельности значимой и ценной для группы

· Убедить остальных, что ты являешься лидером

Рассмотрим это подробнее:

1. Важно точно видеть, какая деятельность для группы будет ведущей. Совсем не обязательно, что эта деятельность занимает большую часть времени. 

Кроме того, лидер обязан обеспечить безопасность группы перед лицом внешней опасности. И если ему удается доказать, что его действия в решении внутренних и внешних задач будут более успешными, чем у других, то группа будет готова принять его, как лидера. Значит ли это, что лидер никогда не ошибается? Нет. Важно не ошибаться в первый период, когда в группе идет образование структуры и выделение лидерства. Это – стадия «турнирных боев» за экологические ниши в группе (причем, не обязательно лидерские). В этот момент лидер зарабатывает себе «кредит доверия», который позволяет ему, потом совершать рискованные поступки и без боязни идти против мнения группы (в определенных пределах, естественно, пока «кредит доверия» не исчерпался). Причем он единственный из всех может не считаться с мнением группы без риска быть отвергнутым.  

Что еще нужно, чтобы быть успешным лидером? Прежде всего, нужна информация. Информация обо всем, что касается жизни в группе.

2. Вторым важным моментом является убеждение всех в том, что ты являешься лидером. Это не так сложно, как кажется. Люди достаточно легко позволяют собой управлять. Нужно только в сложной ситуации, когда все не знают решения встать и, не побоявшись, сказать: «Я знаю, что делать!»

И, если результат будет успешным,  и таких ситуаций будет несколько, то окружающие привыкнут к тому, что вы правы и знаете решение проблем. Они будут к вам обращаться, признавая этим ваше лидерство и право управлять собой. И, как уже говорилось, владение информацией, единоличным носителем  которой вы являетесь и за которой окружающие вынуждены к вам обращаться, дает хорошую возможность для их убеждения в вашем лидерстве. Сегодня актуальна фраза «Кто владеет информацией, тот владеет миром»

3. Можно сказать, что каждое действие человека в группе либо повышает, либо снижает его статус. Тем, кто претендует на позицию лидера следить за этим должен очень внимательно. Кстати, надо заметить, что группа тогда, хорошо принимает решения лидера, если это решение не сильно расходится с мнением группы, и просто никто не решается взять на себя ответственность.

Еще два качества, создающие предрасположенность к становлению лидерства, это внимательность и предвидение, а как следствие, контроль над ситуацией. Пример:  группу  везут в электричке, никто из них не следят за маршрутом. Лидер всегда отслеживает, предвидит окружающие обстоятельства и, помогает, группе с ними справится. Это может быть  простое предупреждение о скором выходе или о том, что в дорогу надо взять перекусить, о чем  никто и не подумает, до более глобальных и сложных вещей. 

Резюме: чтобы стать лидером: 

Надо быть успешным в значимой деятельности;

Надо убедить всех, что вы знаете все лучше других;

Надо предвидеть будущее и держать ситуацию под контролем;

Надо не бояться сделать первый шаг и принять на себя ответственность.

Все взлеты и падения, как коллектива, так и отдельного человека определяются лидерством. А оно в действительности вырабатывается у каждого человека изнутри. 

Если вы в состоянии внутренне стать таким лидером,  то обязательно сумеете и в реальной жизни стать таким лидером, каким хотите быть. Люди изъявят желание следовать за вами. А когда это произойдет, вам будет по силам решить любую задачу в этом мире.

Хочу призвать вас ни на минуту не останавливаться в развитии своих лидерских качеств. Периодически  оценивать, насколько вы шагнули вперед. И, чтобы обеспечивать ваш постоянный рост, сделайте привычкой систематически читать подходящие книги, прослушивать аудиозаписи и посещать семинары, которые будут продвигать вас вперед. Единственный способ стать таким лидером, за которым люди с готовностью хотят следовать, — обязательно продолжать расти и учиться лидерству.

-
Будь хозяином своей судьбы!

-
Реши, что есть для тебя успех и достигни его!

-
Строй свои отношения с людьми на доверии!

-
Развивай свои творческие способности!

-
Не бойся неуспеха! Помни, что не ошибается то, кто ничего не делает!

-
Старайся мыслить позитивно!

-
И помни: ни один ветер не будет попутным кораблю, если капитан не знает куда плыть!

-
Будь в своей жизни  номером 1!

