Игра на выявление лидера 

«Шпионские страсти»


В каждом отряде получили записку: «Украли одного из вожатых вашего отряда. Чтобы его освободить, нужно выполнить все задания. Задания вы будите получать , отыскивая одна за другой записки. 

Вот вам первая записка»
«Привет, ребята! Чтобы найти вашего украденного вожатого, вам необходимо много потрудиться. Первое задание такое:
«Трудная рифма»:  Подберите 10 рифм к слову УСТАВ.

Обязательно запишите свои варианты на листе бумаги.
Как только выполните это задание, поспешите на левую лестницу, там поищите задание №2. УДАЧИ!!!»
Записка 2

«Молодцы!  Вот вам и второе задание. Оно называется «БУРИМЕ»:

Сочините четверостишие на такую рифму стакан-банан-карман-обман. Не забывайте записывать результаты своего творчества. После выполнения этого задания бегите к дежурным (вахта) и спросите  у них задание №3. УСПЕХА, ребята!!!»
Записка 3.
«Дело, вроде бы, продвигается хорошо! Тогда вам такое заданьице:

«АББРЕВИАТУРА». Попробуйте  расшифровать такие аббревиатуры:   РОМБ,  КРУГ, ЗИГЗАГ. Запишите то, что у вас получилось на  все том же листочке.    А после выполнения этого задания, вам надо направиться в мастерскую «Узелок». Там найдете, если захотите, задание №4. Дерзайте!!!» 

Записка 4.
«Теперь задание практического характера. Посмотрим, на сколько вы дружны, ловки и смекалисты.  В этом зале найдите веревку с множеством узлов. Задание такое: одной рукой взяться за концы веревки, а другой рукой попытаться развязать эти узелки. Время, конечно, ограничено, поэтому подумайте технологию операции и приступайте к выполнению задания.  Вперед, ребята!!! Следующее задание  найдете в выставочном зале»
Записка 5. 
«Молодцы, что сказать, дружные ребята! Для вас задание №5:
Составить 10 новых слов из слова « САМОУПРАВЛЕНИЕ»  и записать их на листе. Справитесь с заданием, бегите  к художнику (каб. №32). Спросите там для вашей команды следующее задание. 

Вперед, вперед!!! Не раскисать!»
Записка 6.
«Вот вы   добрались и до задания № 6. Оно снова практическое. Вам надо  соорудить высокую кучу из вашей одежды и других предметов, да так, чтобы она не рухнула.  Ну а последнее задание ищите 

в каб. № 17. Остался всего один шаг, ребята. Поднажмите!!!»
Записка 7.

«И самое последнее испытание для вас.  Придумайте текст пяти плакатам, которые можно было бы вывесить в отделении пожарной охраны. Не забудьте их записать.  До встречи с любимым вожатым!!!»
