Приложение 5
А знаете ли вы, что:
· Один легковой автомобиль за 1000 км пробега расходует столько кислорода, сколько человеку необходимо на год.

· В сутки автомобиль способен выбросить до 20 кг вредных выхлопных газов, в составе которых и канцерогенные вещества.

· Окись углерода, выделяющаяся при неполном сгорании всех видов топлива, попадая с воздухом в легкие человека, препятствует кислородному обмену в крови, а в больших дозах поражает нервную систему. При длительном воздействии она вызывает серьезные нарушения сердечной деятельности.

· Автотранспорт более всего отравляет воздух на перекрестках светофоров, т.е там, где он работает на переменных режимах (разгон, торможение). Тоннель под площадью Маяковского в Москве, например, позволил снизить содержание окиси углерода в воздухе в 6 – 10 раз.

· Древесные растения, поглощая содержащиеся в воздухе газообразные примеси, выполняет роль биологических фильтров. Исследования в окрестностях коксохимических и металлургических заводов показали, что самой высокой поглотительной способностью обладают липа, клен остролистный и каштан конский.

· Еще древние славянские племена широко практиковали лечение травами. Археологами были найдены сосуды с остатками лекарственных растений: валерианы, зверобоя, крапивы, полыни, горца перечного и других.

· Первые описания применяемых на Руси лекарственных средств относятся к XIII – XV векам.

· Современной отечественной медициной используется 230 видов лекарственных растений, из них в культуре возделывается всего лишь 50 (22%), а потребность в остальных обеспечивается исключительно за счет дикорастущей флоры.

· При сборе лекарственных растений надо срезать только нужную его часть (цветки, листья, плоды), а не выдергивать их целиком. С одного участка  нельзя собирать все растения, обязательно нужно оставить несколько из них для размножения.

· При заготовке корней на участках сбора следует оставлять 10-15% лекарственных растений для возобновления рода. Повторно сбор на этом месте можно сделать через 7- 10 лет.

