
Приложение

В итоге изучения данной программы учащиеся выполняют проектные работы. Например, доклад ученика 2 класса Иванова Лёвы на тему «Жаворонок» выполнен с целью изучения темы «Животный мир Срединного мира», занял призовое место в Чугуновских региональных чтениях.

Введение


Меня зовут Иванов Лева. Я учусь во втором классе Арылахской средней  школы имени Леонида Андреевича Попова. Всегда стараюсь учиться хорошо, чтобы моя мама, ее зовут Татьяна Саввична, и моя учительница Надежда Юрьевна радовались моим успехам. Я долго думал над выбором темы своего доклада и решил написать о жаворонках. И вот почему. Я очень люблю весну, лето и осень. Особенно мне нравится приход весны и начало лета. Особыми приметами весны являются прилет птиц, кукование кукушки и пение жаворонка. Весной я очень люблю гулять, играть на природе. Люблю слышать пение птиц, особенно нравится пение жаворонка, и я решил побольше узнать об этой удивительной птице. 

1. Виды жаворонков

Оказывается, в нашей республике распространены 2 вида жаворонков:

1) Рогатый жаворонок – Eremophila alpestris – Муостаах куерэгэй

2) Полевой жаворонок – Alauda arvensis - Куерэгэй 

Прилетают к нам и птицы, которых по-якутски называют куерэгэй, а по-русски их называют конек:

1) Степной конек – Туйаарар куерэгэй

2) Лесной конек – Мас куерэгэйэ

3) Пятнистый конек - Мас куерэгэйэ

4) Сибирский конек – Сибиир куерэгэйэ

5) Краснозобый конек – Туундара куерэгэйэ

6) Американский конек – Америка куерэгэйэ

В нашем улусе чаще всего можно встретить полевого жаворонка – куерэгэй, степного конька – Туйаарар куерэгэй, лесного конька, пятнистого конька – Мас куерэгэйэ.

2.Краткие сведения об этих жаворонках

1.Полевой жаворонок – Alauda arvensis – Куерэгэй. 

Внешний вид.  Верх тела серовато–охристо-бурый с широкими продольными пестринами. Низ тела охристо-беловатый, на груди мелкие бурые пестрины. На голове заметный широкий хохолок. На крыльях по две светлые поперечные полосы. Самец и самка сходны по оперению.

Распространение. Населяет таежную зону.

Образ жизни. Гнездящаяся перелетная птица. Обитает в сухих участках открытых пространств. Прилетает в конце апреля и в начале мая. Улетает в первой половине сентября. 

Питание. Питается насекомыми

Размножение. Гнездо строит самка на земле из частей травянистых растений, конских волос. Кладка яиц в начале мая – в конце июня, состоит из 3 – 5 сероватых с мелкими темными крапинками яиц. Насиживает самка в течение 14 суток. Птенцы покидают гнездо в возрасте около 10 суток. Выкармливают птенцов оба родителя. Вне гнезда оба родителя докармливают птенцов еще около недели.

2.Степной конек – Туйаарар куерэгэй

Внешний вид. Самый крупный из коньков. Верх рыжевато-бурый с темными пестринами, низ тела и полоски на боках хвоста белые, на зобе и груди интенсивный охристый налет и редкие бурые пестрины. Самец и самка сходны по оперению.

Распространение. Населяет аласные районы Якутии

Образ жизни. Гнездящаяся перелетная птица. Обитает в сухих участках открытых пространств. Прилетает в конце мая. Улетает в конце августа и в сентябре. 


Питание. Питается насекомыми

Размножение. Гнездо строит самка на земле из стеблей травянистых растений, конских волос. Кладка яиц в конце мая  и в конце июня, состоит из 3 – 7 оливково-шоколадных с темными пятнами яиц. Насиживание продолжается около 18 суток. Основная масса молодых птенцов поднимается на крыло в первой половине июля. Выкармливают птенцов оба родителя.

3.Лесной конек – Мас куерэгэйэ

Внешний вид. Спина буровато-охристая без выделяющегося зеленого оттенка с ясными темными пестринами. Надбровная полоска узкая, желтоватая. Брюшная сторона ржаво-желтая, с черно-бурыми продольными пятнами на зобе и груди. Крылья буроватые с пестринами. Самец и самка сходны по оперению.

Распространение. Населяет таежные зоны Якутии

Образ жизни. Гнездящаяся перелетная птица. Обитает в опушечных участках разных типов лесов. Прилетает в конце мая. Улетает в конце августа и в сентябре. 


Питание. Питается насекомыми

Размножение. Гнездо строит самка на земле из стеблей травянистых растений, конских волос. Кладка яиц в конце мая  и начале июня, состоит из 4 – 6 сероватых или розовато-серых с темными крапинками яиц. Насиживает самка в течение 11 – 12 суток. Птенцы покидают гнездо в возрасте 11 – 12 суток.  В течение недели оба родителя докармливают птенцов вне гнезда.

4.Пятнистый конек - Мас куерэгэйэ

Внешний вид. Похож на лесного конька, но спина почти зеленая. На передней части брюшной стороны темные продольные пятна более резко выражены. Надбровная полоска широкая, белая. Самец и самка сходны по оперению.

Распространение. Населяет таежные зоны Якутии

Образ жизни. Гнездящаяся перелетная птица. Типичный обитатель хвойных лесов. Прилетает в середине мая. Улетает в течение сентября. 


Питание. Питается насекомыми

Размножение. Гнездо строит самка на земле из стеблей травянистых растений, конских волос. Кладка яиц в конце мая , состоит из 4 – 6 сероватых или зеленовато-лиловых с темными крапинками яиц. Насиживает самка в течение 12 – 13 суток. Птенцы покидают гнездо в возрасте около 10 суток. Выкармливают птенцов оба родителя.

Сибирский и Краснозобый коньки обитают в лесотундре и тундре. Малочисленные, местами обычные виды. Питаются также насекомыми, гнездящиеся, перелетные птицы.
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Рогатый жаворонок встречается в тундре, лесотундре и в гольцовых областях гор таёжной зоны. 

Американский конек встречается на альпийских поясах горных массивов Восточной и Южной Якутии. Оба вида относятся к малочисленным видам. 

Заключение


В заключение своего доклада хочу призвать всех любить и беречь родную природу, изучать ее и охранять птиц и зверей. Берегите птиц! Не разоряйте их гнезда!
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