Приложение №1.

1.«Прилетели утушки». Целовальный песенный обряд.
Расстилали платок.  Парни с девушками становились в круг, кто-то вставал на платок посередине. В этот момент парни с девушками, стоящие в кругу, пели, а тот  кто стоял на платке в центре круга, выбирал себе пару, совершая при этом поясной поклон. После чего выбранный человек переходил из круга в середину на платок к тому, кто его выбрал. Пара вдвоем опускались на колени и троекратно целовались.

Песня

Прилетели утушки,

Сели на долинушке,

Крылышки расставили, 

Целовать заставили.

Целуй дружка,

Посреди кружка,

Веди новенького,

Чернобровенького…

(Благодаря таким плясовым, хороводным песням, девушки и молодцы проходили обряд целования. Целовать, целование от сл., «целый», «целостной.». Тот же корень и в слове «исцеление». То есть обряд целования – это обряд единения и приобретения целостности. 

2. Поцелуйный конкурс.
Любовь-это, конечно, поцелуи. Приглашаются 3-4 пары. У каждой девочки во рту по небольшой палочке (размер карандаша) на которой находится колечко. У каждого мальчика во рту тоже по небольшой палочке во рту. Задача партнера без помощи рук переместить колечко на свою палочку

3. Самый влюбленный.
Можно отыскать «самого влюбленного» по учащенному сердцебиению. Сделать это можно при помощи секундомера. Ребята друг у друга находят пульс и по команде ведущего, который засекает время по секундомеру, находят игрока с учащенным пульсом. Ему и вручается сердечко.

4. Букет.
Цветы лучше смотрятся в букете.

Приглашаются как можно больше игроков. Из ребят, кто пришел в одежде того или иного цвета, собрать букет «желтый», «красный», «синий»... По команде ведущего ребята должны образовать «букеты».

5. Найди меня.
Приглашаются 7-8 пар. На листках написаны названия птиц (животных), например, утка, гусь, сова, курица, кукушка… Ведущий распределяет листки с надписями, завязывает ребятам глаза и разводит в разные стороны (на расстоянии 4-6м). Задача участников найти свою пару, издавая звук полученной птицы.

6. Разбитое сердце.
Заранее изготовлены красные сердечки, которые разрезаны на половинки и на которых написаны пословицы и поговорки о любви. Чтобы восстановить разбитое сердце, участники должны правильно назвать пословицу.

· Любовь не пожар, а загорится -  не потушишь.

· Из сердца не выкинешь, а в сердце не вложишь.

· Где двое, третий – лишний.

· Любовь не милостыня: ее каждому не подашь.

· Много хороших, да милого нет.

· Не мил и белый свет, когда милого нет.

· Одно сердце страдает, а другое не знает.

· У моря горе, а у любви – вдвое.

· Не славится красавица, а кому кто нравится.

· Любовь – крапива стрекучая.

· Любовь - что зеркало: разобьется не склеишь. 

· Любовь правдой крепка.

7. Мой сосед.
Ребята встают в круг, а ведущий игры задает первый вопрос гостю: «Посмотрите внимательно на свою соседку (соседа). Что вам в нем больше всего нравится?» (глаза, нос, блузка…). Затем вопрос задается другому гостю и т.д. Когда опрос будет завершен, ведущий предлагает поцеловать у соседа (соседки) именно то, что больше всего нравилось.

8. Ромашка.
На стенах разместить многочисленные бумажные «ромашки», на каждом лепестке которых написана какая-нибудь примета или качество человека. Получится веселое гадание: сорвешь по лепестку с пяти  ромашек и составишь из них характеристику своего суженого. Будет он светловолосый, черноглазый, веселый, но обидчивый. 

Интересным будет гадание на ромашке «Любит – не любит».

