Приложение 3

Инструкция для учителя по работе с тестами по теме «Четырехугольники»
Тесты представлены в виде web - сайта. Сайт сделан по технологии «Конструктор школьных сайтов». Для работы с тестом необходима одна из программ просмотра сайтов (броузер), например Internet Explorer. 
Тест содержит 100 заданий двух уровней.  Первый уровень требует знания определений, формул, теорем и умения применять их на практике; второй уровень - задания, выходящие за пределы обязательного обучения. Уровень сложности задания определен цифрой 1  или 2, стоящей в скобках после номера задания. Задание содержит 10 вариантов. Варианты 1-5 соответствуют первому уровню, в который входят, как правило, вопросы обязательного уровня обучения; варианты 6 - 10 - второму уровню, который требует более глубокого знания изучаемого материала. Каждое задание предполагает выбор одного правильного ответа из трех. Номер правильного ответа является и номером следующего задания. Таким образом, для решения одного варианта нужно последовательно решить пять задач. На выходе варианта учащийся получает трехзначный цифровой шифр (число от 101 до 124), который в соответствии с таблицей шифров (приложение1) и определяет оценку учащегося:

«5» - если он решил правильно все пять заданий;

«4» - если он допустил одну ошибку;

«3» - если он допустил две ошибки;

«2» - если он допустил три и более ошибок.
Учителю практически не требуется время на проверку - достаточно посмотреть на конечный шифр и определить оценку по таблице шифров (приложение1).  В приложении2 – расположены все коды правильных ответов.
Кроме того, выдав на руки учащимся коды правильных ответов (приложении2) для соответ​ствующих заданий, учитель может предложить учащимся работать в режиме самоконтроля, при котором учащийся самостоятельно переходит к более сложным заданиям; в том случае, если учащегося не устраивает конечный результат, он, как правило, самостоятельно стремится еще раз «пройти» по цепочке заданий.

Настоящая программа предоставляет довольно широкий выбор форм и методов работы любому учителю. 
Тест расположен в приложении4. Для работы на своем компьютере необходимо скопировать папку Приложение4 на компьютер. Запуск теста осуществляется запуском файла index.html. 
Страницы, содержащие вопросы по темам «Средняя линия треугольника» и «Средняя линия трапеции» имеют переход на краткий теоретический материал. Для возврата к вопросу следует  нажать кнопку «Назад» на панели инструментов Обычные кнопки.
 

