





















Приложение 1
Сочинения
Саша:
 У меня есть дедушка, который воевал во время Великой Отечественной войны. Дедушка Миша начал воевать с фашистами в Белоруссии, а закончил  в немецком городе Берлине. 

Однажды в бою дедушка был ранен и попал в плен. Фашисты поместили дедушку в концлагерь. Потом его освободили наши солдаты, и он продолжил воевать.

У дедушки Миши есть медаль «За взятие Берлина» и другие награды. Мы любим нашего дедушку и благодарны ему за всё.
Настя:
 Моего прадедушку звали Яков Мартынович. В мирное время он был учителем младших классов и директором школы. У прадедушки была большая семья: 10 детей (5 девочек и 5 мальчиков). Когда он уходил на фронт, у него уже было  4 детей.

 Воевал он на Малой Земле – это у Чёрного моря. Там шли жестокие бои. Он хорошо знал немецкий язык и служил при штабе: когда нужно, был переводчиком и вёл военные документы. Места сражений, где воевал мой прадед, знамениты ещё и тем, что там воевал Л. И. Брежнев. Мой прадед прошёл всю войну. Он был ранен, контужен, награждён орденами и медалями. После войны он работал в школе больше 40 лет.

 Моя прабабушка, Мария Петровна, помогала в тылу нашей армии. Она работала на почте: разносила письма. Особенно тяжело было разносить похоронки. Она награждена медалью «Мать-Героиня». Медаль не боевая, но очень ценная.
 Катя: 
У моего папы было два дедушки. Они прошли через всю войну. Дедушка Володя был пулемётчиком, его ранили в бою, и он попал в плен. Вскоре был освобождён из плена и участвовал в боях до конца войны.

Дедушка Иван был сапёром. Он прошёл всю войну до Берлина. В 1945 году подорвался на мине.

Мои родители и я чтим память наших дедушек. Мы благодарны им за то, что они ценой своей жизни сделали для нас и нашей Родины.
