Приложение к уроку №1  

Инструкция для учащихся по выполнению лабораторной работы «Факторы, влияющие на скорость химической реакции».
Опыт №1.

 Поместите в одну пробирку железную проволоку длиной 10мм, а в другую железные опилки (1 химическую ложку). Прилейте к ним по 1мл раствора хлорида меди (II). В какой пробирке быстрее произошла реакция? Какое условие влияет на скорость химической реакции?
Опыт №2.

 В две пробирке поместите по одной грануле цинка. В одну прилейте 1мл соляной кислоты (1:3), а в другую – столько же этой кислоты (1:10). В какой пробирке активнее протекает реакция? Что влияет на её скорость?
Опыт №3.

 В две пробирки поместите по одной грануле оксида меди (II) и прилейте по 5-6 капель раствора азотной кислоты (1:3). Одну пробирку нагрейте. По интенсивности изменения окраски раствора установите, какое условие влияет на скорость химической реакции?
Опыт №4.

 В пробирку по 0,5мл раствора пероксида  водорода внесите тлеющую лучинку, не касаясь жидкости. Что наблюдаете? Теперь в пробирку поместите оксид марганца (IY) и внесите тлеющую лучинку. Что наблюдаете? Сделайте вывод.
Опыт №5. 

В одну пробирку налейте 1,5 – 2 мл бромной воды, в другую столько же йодной воды. В каждую пробирку добавьте порошка магния. Отметьте время протекания реакции при взбалтывании. Что здесь влияет на скорость реакции?
Сделайте  общий вывод о влиянии различных условий на скорость реакции. 

Внимание!                                                                                                                                                                                    При выполнении опытов помните, и соблюдайте правила
безопасности обращения с нагревательными приборами и

химическими реактивами.

