Приложение 2

Прежде чем приступить к анализу состояния экономики России в середине XIX в. необходимо хотя бы кратко рассмотреть, что из себя представляла страна к началу этого периода. (Слайд 6)
В Петровскую эпоху российская экономика и прежде всего промышленность совершила гигантский скачок. Политика Петра в отношении экономической жизни характеризовалась высокой степенью применения командных и протекционистских методов, сельское  хозяйство характеризовалось освоением плодородных земель, а также более интенсивной эксплуатацией крестьян. Усиливались государственные повинности крестьян. Главной целью политики Петра все время являлось получение как можно больших денежных и людских ресурсов для государственных нужд. Происходила замена натурального оброка на денежный оброк. Было основано около 200 новых мануфактур. Российская мануфактура, хотя и имела капиталистические черты, но использование на ней преимущественно труда крестьян делало ее крепостническим предприятием (Слайд 6,2 часть)
Провозгласив себя продолжательницей дела Петра I, Екатерина направила все свои усилия на создание мощного абсолютистского государства. Программа экономической политики ставила на первый план крестьянский вопрос. Издан ряд указов, которые нанесли удар системе монополий.

Росло число мануфактур капиталистического типа, активно развивалась внутренняя и внешняя торговля, в которой появляются черты зарождавшейся капиталистической эпохи. Основной отраслью российской экономики по-прежнему было сельское хозяйство. Однако развитие товарно-денежных отношений в сельском хозяйстве России шло медленно, экономика развивалась экстенсивным путем. При денежном оброке крестьяне втягиваются в товарно-денежные отношения. Они создают огромное количество урожая, который помещик может продать. Иными словами, втягиваются в рынок и уходят от натурального хозяйства. Таким образом, хотя закрепощение крестьян продолжалось и даже усиливалось, всё больше крестьян втягиваются в рыночные отношения, то есть создаются предпосылки для разложения феодально-крепостнической системы.

Политика, проводимая Екатериной II, была названа "политикой просвещенного абсолютизма».

Укрепляя абсолютизм, она сохраняла самодержавие, внося лишь коррективы основы, которые способствовали развитию капиталистического уклада.

(Слайд 6, 3 часть)
Павел I
На престол воцарился ее сын Павел (1796-1801гг.). При Павле I утвердился курс на укрепление абсолютизма, максимальную централизацию государственного аппарата, усиление личной власти монарха. (слайд 7, 1 часть)
Несмотря на огромные успехи в развитии мануфактурного производства и торговли, достигнутые в XVIII в., довольно быстрый рост числа городов и увеличение количества их жителей, к началу XIX в. Россия по-прежнему оставалась по преимуществу аграрной страной, основная масса населения которой проживала в деревне.

Короткое царствование Павла I на рубеже двух веков не внесло существенных изменений в экономическую политику государства. Сельское хозяйство подошло к пределу своих возможностей. За весь XVIII в. средняя урожайность зерновых практически не росла. Развитие шло в основном за счет экстенсивных факторов. Развитие товарно-денежных отношений вело к тому, что постоянно падала роль натурального оброка. Экономика по-прежнему продолжала носить крепостнический характер.

 Даже в крупнейших хозяйствах со всей остротой стояла проблема повышения производительности труда, повышения эффективности самих хозяйств в условиях развивающихся товарно-денежных отношений. Решить ее можно было лишь, отменив крепостное право, которое сдерживало развитие всего сельскохозяйственного сектора экономики Российской империи, да и не только его.

 Известный закон от 20 февраля 1803 г. "О вольных хлебопашцах» как-то пытался облегчить крепостнические отношения и дать возможность крестьянам получить свободу. Однако эффект от этого законодательного акта был более чем скромен.

(слайд 7, 2 часть)
При Николае I крестьянский вопрос также постоянно обсуждался. Так в течение 30-х-40-х гг. правительство принимает ряд законов по ограничению всевластия помещиков.  Кроме того, было ограничено право помещиков продавать землю без крестьян и, наоборот, крепостных без земли, было запрещено отдавать крестьян в горнозаводские работы и т.д.

Все это были, однако, полумеры, которые не могли, да и не решали кардинально саму проблему: освобождение крестьян с землей, создание условий для развития товарного земледелия, формирование рынка свободной рабочей силы. Без этого страна не могла ускорить свое развитие.

(слайд 7, 3 часть)
В экономике России второй половины XVIII в. начинается процесс разложения феодально-крепостнической системы хозяйства. Экономика вплотную столкнулась с развивающимися рыночными отношениями. Возникают товарно-денежные отношения, формируется рынок рабочей силы, крестьянское сельское хозяйство перестает быть замкнутым (натуральным), происходит переход к торговому земледелию. Крепостнический уклад остается господствующим, в экономике складывается капиталистический строй. 

(слайд 8)
