Приложение 3

Байкал в цифрах

Максимальная глубина – 1637 м, средняя глубина – 731 м. Это самое глубокое в мире озеро. Если бы ты решил измерить эту глубину, тебе бы понадобился шест размером в 3 Останкинские телебашни.

В Балтийском море, например, самая большая глубина – 460 метров.

Байкал – одно из крупнейших озер на Земле. Длина его – 636 км, что равно расстоянию от Москвы до Санкт-Петербурга, максимальная ширина – 79,4 км, площадь – 32 500 км². На его водной глади могло бы разместиться целое государство, такое, например, как Бельгия. 

Длина береговой линии – более 2000 км.

Объем воды Байкала равен 23,6 тыс. км³, что в 95 раз больше водной массы Азовского моря. 

Местные жители называют озеро морем. Объем воды равен объему воды всего Балтийского моря или всех пяти североамериканских Великих озер. 

В Байкале сосредоточено 20 % мировых запасов пресной воды и более 4/5 запасов воды нашей страны.

Площадь водосбора – около 570 тыс. кв.км (соизмерима с площадью Франции).

Количество мысов – 174 (по данным И.Д.Черского).
Страничка историческая
Первым исследователем, который оставил для потомков «Чертеж Байкала и в Байкал падучих рек», а также сведения о рыбах озера и пушных зверях прибрежной тайги, считают землепроходца Курбата Иванова. Он в 1643 г. с группой казаков и промышленных людей достиг западных берегов Байкала и открыл остров Ольхон. Окончательно укрепились русские на Байкале после основания Иркутска в 1661 году. В XVIII веке Иркутск стал центром освоения русскими Восточной Сибири. В записях «Житие протопопа Аввакума» содержатся интересные сведения об озере. Протопоп Аввакум был сослан в Забайкалье и был на озере в 1656 году.
Байкал изучали: И.Д.Черский, И.Г. Гмелин, Л,С. Берг, П.С.Паллас, В.А. Обручев, Жак Ив Кусто совершал изучение вод озера с помощью подводных спускаемых аппаратов (тарелок).
Об этом знаменитейшем озере сложено множество легенд и сказаний, песен и стихов.

«Славное море – священный Байкал». Морем называется озеро в знаменитой песне, морем называли его и русские первооткрыватели, вышедшие к его берегам ещё в первой половине XVII века. Современное название «Байкал» получилось, по-видимому, от тюркских слов «бай» и «куль» - «богатое озеро» или «озеро озер».

Одним из бесценных сокровищ Байкала являются петроглифы (фото), которые свидетельствуют о культуре народов каменного века. Самые древние петроглифы относятся к 2-4 тысячелетию до н.э. Фигуры выполнены точечной набивкой, процарапаны на скалах.
Страничка геологическая
Как образовалась озерная котловина?

Байкал считается древнейшим озером в мире. Тайну возникновения водной массы в ней уже триста лет разгадывают ученые, но многое еще остается неясно. Совпадают мнения геологов  в одном: озеро находится и теперь в зоне активной тектонической деятельности. Как и миллионы лет назад, продолжается движение земной коры, о чем свидетельствуют происходящие в зоне озера землетрясения и многочисленные источники горячей воды на байкальских берегах. Формирование впадины продолжается. Так как дно Байкала опускается. В рифтовой зоне блоки земной коры растекаются, удаляясь друг от друга. А первоначально котловина образовалась в результате прогиба земной коры, сопровождающегося разломами. Примерно 20-25 млн. лет назад в этом районе существовали мелководные озера – остатки огромного древнего исчезнувшего моря. Позднее здесь неоднократно происходили интенсивные тектонические движения, сопровождавшиеся сбросами и разломами, вулканической деятельностью и землетрясениями. В Прибайкалье возникли горные хребты. А котловины между ними в начале четвертичного периода оказались заполненными водами Байкала. 

Максимальная глубина – 1637 м, средняя глубина – 731 м. Это самое глубокое в мире озеро. Причина большой глубины озера в его происхождении (тектонический разлом). Несмотря на то, что возраст озера очень древний, на территории котловины и его берегов до сих пор происходят движения земной коры. Землетрясения наблюдаются до настоящего времени. Буряты были свидетелями сброса части побережья озера. Образовался залив Провал. Землетрясение было силой в 9 баллов.

Тектонические процессы вокруг Байкала продолжаются до сих пор. Здесь происходят сильные землетрясения, поднимаются и опускаются байкальские берега. Во время землетрясения в январе 1862 г. часть дельты реки Селенги ушла под воду, и на этом месте образовался Провал – новый залив озера глубиной 5-7 м. За последние десятилетия село Усть-Баргузин два раза переносили дальше от наступающих вод.
О рыбке голомянке

Эндемиком Байкала является рыбка голомянка – розовая, отсвечивающая перламутром, с плавниками, напоминающими крылья тропических бабочек. Рыбка эта удивительна во многих отношениях. На свету сквозь ее тонкую кожу, лишенную чешуи, и слой жира просвечивает скелет. Ее длина меньше карандаша, а весит она всего 50 г. Гигантские грудные плавники, закрывающие половину тела, прозрачны полностью. У голомянки довольно большой рот, а открытая пасть в полтора раза превосходит ширину тела. Она не гоняется за добычей, как большинство ее собратьев, а просто «парит» в водных слоях с широко разинутым ртом и питается тем, что туда попадает. Жир составляет до 44 % веса большой голомянки. Именно жир придает ей плавучесть – ведь голомянка уникальна ещё и тем, что лишена плавательного пузыря, благодаря которому другие рыбы держатся в воде и не тонут. В голомянке содержится так много жира, что мертвая она не тонет, а плавает на поверхности. В прошлом жители Байкала собирали мертвую голомянку и вытапливали из нее жир, который использовали для освещения и как лечебное средство. Голомянка относится к редким живородящим видам рыб. В период размножения рыбки выбрасываются на поверхность озера. Перепады давления разрывают тонкую кожицу на рыбьем брюшке. И оттуда появляются маленькие живые детеныши. Вместо икры она приносит до семи тысяч крошечных мальков. Значение этой уникальной рыбки для Байкала огромно. Вся глубоководная толща озера населена голомянками. Их общая биомасса больше, чем биомасса всех остальных рыб вместе взятых. Эти рыбки являются объектами питания омуля, нерпы, их молодью питаются другие рыбы. 

Страничка экологическая

Принято много постановлений правительства по рациональному использованию природных ресурсов и охране природы в бассейне Байкала, налаживается очистка промышленных и бытовых стоков, поступающих в озеро. В 1999 г. принят даже специальный закон о Байкале. 
1. Сток воды из Байкала происходит только через одну реку – Ангару. На Ангаре и Енисее построен каскад крупных гидроузлов. Строительство плотины Иркутской ГЭС на Ангаре вблизи Байкала превратило озеро в крупнейшее водохранилище мира. При этом средний уровень Байкала поднялся на 1 м. Это привело к смыву грязи с берегов озера, к помутнению воды.

2. Значительно большую угрозу представляет деятельность промышленных предприятий на берегах Байкала. Главным загрязнителем является Байкальский целлюлозный комбинат. Для того, чтобы сохранить красоту и чистоту озера, приняты определенные меры. Вокруг него установлена водоохранная зона, ограничена вырубка леса, улучшается очистка сточных вод, налажена охрана редких видов животного мира, таких, как нерпа, омуль и др. Но всего этого недостаточно, потому что даже самые совершенные методы очистки не устраняют загрязнения. Чтобы сохранить Байкал, прежде всего необходимо полностью прекратить сбрасывать в него любые сточные воды, что при современном развитии науки и техники является вполне разрешимой задачей.

В начале 60-х годов 20 века на южном берегу озера началось строительство Байкальского целлюлозно-бумажного комбината (ЦБК). По этому поводу развернулась горячая дискуссия. Многочисленные научные экспедиции отправлялись на Байкал с целью выяснить, как повлияет далеко не безупречное с экологической точки зрения производство на уникальную природу озера. Газеты обсуждали возможность создания «чистых» технологий целлюлозно-бумажного производства. В 1970 г. даже был снят художественный фильм «У озера» (режиссер С.А.Герасимов), герои которого настойчиво искали компромисс между необходимостью строительства комбината и желанием сохранить удивительный мир Байкала.

В результате ЦБК все-таки был построен. Его стоки, а также стоки Селенгинского целлюлозно-картонного комбината на реке Селенге содержат фенолы, хлориды, сульфаты, взвеси. В районе Байкальского ЦБК зона загрязнения озера распространилась на 10 км² и более, площадь загрязненного участка дна составляет 70 км² (1994 г.).

Селенга несет в Байкал стоки города Улан-Удэ. В водах реки обнаружена повышенная концентрация фенолов, а содержание нефтепродуктов превышает ПДК в 3-15 раз.

Пока ещё природная система озера справляется с поступающими в него загрязняющими веществами. Для того, чтобы защитить бассейн Байкала, озеро с прилегающей водосборной территорией включено в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

3. В тайге прибайкальских хребтов, как и в Забайкалье, ведутся лесозаготовки, объем которых увеличился в связи со строительством на Байкале целлюлозно-бумажных комбинатов. Освоение природных ресурсов бассейна Байкала привело к ухудшению качества воды этого уникального озера.

