Сценарий поэтического часа

«Тебе одной плету венок»

(С.Есенин).

Оформление сцены: на супер-занавесе слева портрет Есенина, цифры 1895-  1925г.


Справа на сцене березки, слева на большом плакате текст:





«О, Русь, малиновое поле





И синь, упавшая в реку,-





Люблю до ярости и боли





Твою озерную тоску».

На сцену выходят двое ведущих.

1 ведущий: 
Вероятно за всю свою долгую жизнь старинное русское село Константиново не знало ничего подобного. Это трудно передать словами, это надо видеть. 2 октября 1965г. С утра шли и ехали в Константиново люди: рязанцы, и москвичи, ленинградцы и ростовчане- все они собрались на Родине поэта- в родном Константинове.

/на экране проектируются диапозитивы: домик поэта, родные просторы села Константиново/
До позднего вечера шли люди к низкому дому с голубыми ставнями, чтобы поклониться родному очагу поэта. Шли к Есенину, как шли в Михайловское к Пушкину, в Тарханы к Лермонтову, к Некрасову на Волгу.

2 ведущий: 
Есенин! Сергей Есенин! Великие события рождают великих поэтов. Так родился безымянский автор « Слово о полку Игореве», так родились Пушкин, Лермонтов, так родился  Некрасов. Эпоха трех революций дала нам трех богатырей: Александра Блока, Владимира Маяковского, Сергея Есенина. Они пришли в поэзию не по капризу тщеславия, а были «революцией мобилизованные и призванные».
1 ведущий: 
/на фоне музыки/: Русь, Россия! Родина! Для Есенина была началом всех начал. Даже имя ее поэт произносил по – особенному, с восхищением. « Россия! Какое хорошее слово… и «роса», и «сила», и «синее». Любил поэт Родину, ею он жил, для нее берег самые заветные слова.
2 ведущий: 
Каждая есенинская строка согрета чувством безграничной любви к Родине.
Родина… Для Есенина – это любовь к России – матушке,» к нашим братьям меньшим»- животным, любовь к матери, самому доброму и нежному другу.

... Но более всего





Любовь к родному краю





Меня томила, мучила и жгла

Девушка – чтец:/одета в русском сарафане, стоит у березки/

Родина и Есенин! Любовь к ней поэт пронес через всю свою жизнь. Родился он в рязанской деревеньке на берегу Оки, где с обрыва открываются взору безбрежные дали, заливные луга, лесные просторы.




Край любимый! Сердцу снятся





Скирды солнца в водах лонных





Я хотел бы затеряться





В зеленях твоих стозвонных

Россия! Родина! Это» страна березового ситца», где прошло его босоногое детство, отшумела юность: 





Тебе одной плету венок, 





Цветами сыплю стежку серую.





О Русь! Покойный уголок,





Тебя люблю, тебе я верую

Родина! Это и нежный образ прекрасной девушки – березки.

/исполняется танцевальная зарисовка « Тебе одной плету венок»/

Вторая девушка/одета в русском сарафане, стоит рядом с первой девушкой под березкой/теплыми ласковыми красками рисует Есенин Русь, называя ее «малиновым полем», «березовым молоком»,мила и дорога ему Родина, потому что он любит ее естественно, как живет, как дышит, потому что не может не любить.

/на фоне музыки исполняется стихотворение С. Есенина «Гой ты, Русь моя родная!»Во время чтения  стихотворения показ диапозитов: перелески, луга, березки, разливы рек/.

1 ведущий: Родина! Это любовь к «братьям нашим меньшим», трогательная любовь и нежная.
Третья девушка: /одета в русском костюме, на плечи наброшена шаль. Чтец до исполнения сидит с четвертой девушкой на скамейке…/

Василий Иванович Качалов вспоминает: « Я отыграл спектакль, прихожу домой, слышу радостный лай Джима, открываю дверь- Есенин и Джим, вплотную прижавшись друг к другу, сидели на диване. Есенин одной рукой обнял Джима за шею, а другой держал его лапу, хриплым баском приговаривая: « Что за лапа, я сроду не видел такой?». Через время появилось стихотворение «Дай, Джим, на счастье лапу мне».
/звучит стихотворение «Дай, Джим, на счастье лапу мне»/

Четвертая девушка: Читаешь стихотворение « Песнь о собаке» и не перестаешь восхищаться. Так оно напоминает «Муму» И.С.Тургенева. Вспомним, с каким  чувством расставался со своей любимицей глухонемой Герасим: « Наконец Герасим поспешно, с каким-то болезненным озлоблением на лице, опутал веревкой взятые им кирпичи, проделал петлю, надел ее на шею Муму, поднял ее над рекой, в последний раз посмотрел…» Горе человека, потерявшего самое дорогое существо, перекликается с горем собаки, потерявшей детей. На всю жизнь остается в сердце щемящее чувство жалости к живым, рыжим комочкам- щенятам.
/ Исполняется стихотворение « Песнь о собаке» С. Есенина/
1 ведущий: Родина! Это и образ матери, «милой, нежной, старой, родной». Сохранилась фотография 1925 года. Стол накрыт белой скатертью, на подносе самовар, верх его венчает фарфоровый чайник, чтобы не остыла заварка. За столом двое - мать и сын. Она в теплой кофте, черном платке, рукой подперев голову, слушает сына, он – в городском пиджаке, выглядывает ворот белой рубахи. Он читает стихи матери: милой, доброй, нежной.

2 ведущий: Слушаешь и комок к горлу подкатывается. Есенин! Он ведь перед матерью, как перед Родиной на колени становился. Она для него воплощение совести, чистоты душевной.
/Звучит тихо песня на стихи С. Есенина « Письмо к матери», юноша – чтец читает стихотворение « Письмо к матери». В заключении композиции звучит под гитару песня

 
« Не жалею, не зову, не плачу» 
