Текст для редактирования.

Задание: познакомьтесь с рецензией ученика 9 класса на повесть Василя Быкова «Его батальон». Дает ли эта рецензия представление о повести, ее авторе, ее героях, о том, какие вопросы ставятся в ней и как решаются?
Отредактируйте текст, сде​лайте его более полным, связным и стройным?
Что вы можете сказать о языке автора рецензии? Оцените лексический и синтаксический строй речи девятиклассника.
Героями всех повестей Василя Быкова являются люди на войне, люди, которые в самых тяжелых и беспощад​ных условиях умеют остаться верными своему долгу, сво​ей Родине. Василь Быков сам был солдатом Великой Оте​чественной, поэтому его книги — это рассказ очевидца и свидетеля событий этой «зверски страшной» войны.
Главный герой повести «Его батальон» — капитан Волошин — отважный и опытный командир батальона, беззаветно преданный Родине, заботящийся о своих сол​датах, как о родных детях. Ежеминутно сам рискуя жизнью, он делал все, что было в его силах, чтобы побе​да достигалась «малой кровью».
Взвалив на себя бремя ответственности, он, чтобы спасти батальон от бессмысленного истребления, принял решение отвести солдат на исходные позиции, так как попытка захватить укрепленную немцами высоту 6e:i разведки, без поддержки артиллерии не принесла бы ни​чего, кроме напрасных жертв.
Но, отстраненный от командования батальоном, он вместе со своими солдатами рядовым пошел в бой, чтобы помочь им своим боевым опытом или погибнуть вместе с ними. «Он побыл в шкуре бойца... и полной мерой испытал всю необъятность солдатского лиха».
Василь Быков явно неодобрительно относится к «безжалостной твердости» начштаба Маркина, который по приказу готов бездумно погубить людей.
«Шла война, гибли сотни тысяч людей, человеческая жизнь, казалось, теряла обычную свою цену и определялась лишь мерой нанесенного ею ущерба врагу. И тем не менее, будучи сам солдатом, и сам ежечасно рискуя, Волошин не мог не чувствовать, что все-таки самое ценное на войне — жизнь человека. Но как бы ни была дорога жизнь, есть вещи выше ее...»
Выше человеческой жизни долг перед Родиной. И не один Гайнатуллин, солдат-новобранец, с помощью Воло​шина «за один день пережил все, от трусости до геройства».
Автор убедительно показывает, что не бывает войны без жертв, но умение командира руководить боем, его совесть и разум должны сделать эти жертвы минимальны​ми. Он ставит в своей повести вопросы чести, долга и доверия к человеку.
Это очень интересная, правдивая книга о людях, за​щищавших нашу Родину и завоевавших Победу над фашизмом.

1.
Найдите в тексте цитаты. Правильно ли оформлены эти
 предложения? Дайте свой вариант.
2.
Правильно ли расставлены знаки препинания в 1-м предложении 2-го абзаца? Объясните пунктуацию.
