«V» - уже знал;   «+» - новое;   «-» - думал иначе;    «?» - не понял, есть вопросы

Системы образования призваны способствовать реализации основных задач социально - экономического и культурного развития общества, ибо именно образовательные учреждения готовят человека к активной деятельности в разных сферах экономики, культуры, политической жизни общества. Поэтому роль любого ОУ как базового звена образования чрезвычайно важна. Способность ОУ достаточно гибко реагировать на запросы общества, сохраняя при этом накопленный положительный опыт, имеют чрезвычайно важное значение. Вместе с тем процесс образования достаточно консервативен и не всегда социально - экономические изменения, научно - технический прогресс находят необходимый отклик в среде педагогических работников. Разве не актуальны парадоксальные выводы, высказанные американским учителем Конни Стаут на страницах журнала Educom Review (nov./dec 1994, p. 38) о том, что учитель, получивший диплом в 1890 году, мог бы совершенно спокойно войти сегодня в класс, подойти к классной доске и начать урок. Представить себе аналогичное положение, например, в хирургии просто невозможно. Но учебный процесс в массовой школе мало изменился со времен Гербарта, предложившего классно - урочную систему и определенную схему ведения урока.

          Можно возразить, что с тех пор изменилось кардинальным образом содержание обучения, появилось огромное количество новых средств обучения. Все это так, и вместе с тем, мы и сейчас придерживаемся парадигмы обучения, принятой в XIX веке - учитель - учебник (читай система средств обучения) - ученик. Это система, ориентированная на преподавание, на центральную роль учителя в этом процессе и ученика как объекта этой деятельности. Все заявления о том, что ученик должен стать субъектом учебного процесса пока не реализуются на практике в должной мере.

          В настоящее время практически все развитые страны мира осознали необходимость реформирования своих систем образования с тем, чтобы ученик, студент действительно стали центральной фигурой учебного процесса, чтобы познавательная деятельность учащегося находилась в центре внимания педагогов-исследователей, разработчиков программ образования средств обучения административных работников, т.е. процесс познания, а не преподавание, как это было до сих пор при традиционном обучении. Это стало особенно очевидно, когда образование во всех практически развитых странах приобрело характер обязательного массового среднего образования. Важность такого подхода к образованию очень точно выразил один видный американский бизнесмен Джон Гриллос. Он заявил, что его мало беспокоит прочность приобретаемых учащимися знаний в той или иной области, поскольку эти знания подвергаются изменениям каждый год и эти знания устаревают подчас раньше, чем учащиеся сумеют их усвоить. Гораздо важнее, считает бизнесмен, чтобы в экономику приходили молодые люди, умеющие самостоятельно учиться работать с информацией, самостоятельно совершенствовать свои знания и умения в разных областях, приобретая, если окажется необходимым, новые знания, профессии, потому что именно этим им придется заниматься всю их сознательную жизнь. 

Отсюда современное общество ставит перед всеми типами учебных заведений задачу подготовки выпускников, способных: 

· гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно приобретая необходимые знания, умело применяя их на практике для решения разнообразных возникающих проблем, чтобы на протяжении всей жизни иметь возможность найти в ней свое место; 

· самостоятельно критически мыслить, уметь увидеть возникающие в реальной действительности проблемы и искать пути рационального их решения, используя современные технологии; четко осознавать, где и каким образом приобретаемые ими знания могут быть применены в окружающей их действительности; быть способными генерировать новые идеи, творчески мыслить; 

· грамотно работать с информацией (уметь собирать необходимые для решения определенной проблемы факты, анализировать их, выдвигать гипотезы решения проблем, делать необходимые обобщения, сопоставления с аналогичными или альтернативными вариантами решения, устанавливать статистические закономерности, делать аргументированные выводы, применять полученные выводы для выявления и решения новых проблем); 

· быть коммуникабельными, контактными в различных социальных группах, уметь работать сообща в различных областях, в различных ситуациях, предотвращая или умело выходя из любых конфликтных ситуаций; 

· самостоятельно работать над развитием собственной нравственности, интеллекта, культурного уровня.

Некоторые педагогические технологии, возможные в преподавании учебных дисциплин  для развития самостоятельности и познавательной активности студентов

Технология развития критического мышления (РКМ):

· типы лекций в РКМ: «продвинутая» лекция, проблемная-лекция, лекция-визуализация, лекция – пресс-конференция, лекция вдвоём, интегративная лекция, лекция с заранее запланированными  ошибками, лекция – диалог и др.

· стратегии РКМ в лекционной форме: ЗУХ (знаем, хотим узнать, узнали); «Бортовой журнал».

· стратегии РКМ в проведении семинаров: постановка вопросов «Риск», стратегия ИДЕАЛ, стратегия «обучение сообща», стратегия «чтение/суммирование прочитанного в парах», «Зигзаг», «Уголки», «Двухрядный круглый стол».

· приёмы РКМ: «мозговая атака», «представление информации в кластерах», «мышление под прямым углом», «фишбоун», сводная таблица «плюс, минус, интересно».

Кейс – технологии: ситуационные задачи, упражнения; анализ конкретных ситуаций;  метод кейсов; метод инцидента; игровое проектирование; метод ситуационно-ролевых игр
· Виды ситуаций: ситуация – иллюстрация, ситуация – оценка, ситуация –упражнение, ситуация – проблема, ситуация –инсценировка   

Технология активного обучения: 

· Имитационные (стажировка с выполнением должностной роли, ролевая игра, имитационный тренинг, игровое проектирование, решение  профессиональных задач и ситуаций). 
· Неимитационные (стажировка, дискуссия).
Технология проблемного обучения:

· Мотивирующие приёмы: «яркое пятно», «актуальность».

· Структура (постановка учебной проблемы – поиск решения – выражение решения – реализация продукта).
