Конспект занятия по развитию технического творчества старших дошкольников «Забор для теремка»

Задачи:

1. Учить детей использовать столярные инструменты для изготовления изделия из дерева, соблюдая правила техники безопасности.

2. Развивать познавательные способности.

3. Воспитывать навыки коллективного взаимодействия, реализуя гендерный подход.

Ход занятия:

Воспитатель: Стоит в поле теремок-теремок. Он не низок, не высок-не высок. Что же происходит там? Мы сейчас покажем вам! ( В теремочке сидят резиновые игрушки: лягушка, петух, мышка, еж)

Выходят дети с куклами бибабо.

Лиса: Видишь, Миша, теремок?

Медведь: Теремок?

Лиса: Он не низок, не высок.

Воспитатель: Вот идут они к соседям: Лисонька с приятелем Медведем. Стучат в дверь, ни кто не отвечает.

Медведь: Не хотят меня хозяева пустить, не хотят меня обедом угостить.

Лиса: Ну-ка, Мишенька, спиною повернись. Ну-ка, Миша, на забор ты навались.

Воспитатель: И пошла у них работа, навалились на ворота и сломали весь забор.

Обращаясь к детям: Ой, ребята посмотрите, что зверята натворили. Они забор уронили, он сломался и уже ни на что не годен. Что теперь делать? Подскажите! (Дети предлагают варианты выхода из ситуации: отремонтировать, вырыть ров перед теремком, построить каменную стену, высадить густой, непроходимый лес, построить новый забор).
Воспитатель: Ребята, а что такое забор? Зачем нужны заборы? Какие виды заборов бывают? (дети последовательно отвечают на вопросы педагога, а для ответа на последний вопрос пользуются энциклопедиями, иллюстрациями из сказок и т.п.) Рассмотрев изображения каменного, кирпичного, бетонного, деревянного заборов, дети отвечают на следующие вопросы:

-Какой забор самый прочный, почему?

- Какой забор самый красивый?

- Можем ли мы на занятии построить каменный забор? Бетонный? Почему?

-Что нужно для строительства деревянного забора?

- Какие столярные инструменты вы знаете?

- Где и как используется молоток, рубанок,  ножовка, стамеска? Люди каких профессий их используют? Легко ли женщине справиться  с такой  работой? Можно ли попробовать воспитателю? (Воспитатель пробует, но ей нелегко, дети помогают, рассказывают, как правильно держать молоток и гвоздь, чтобы не поранить пальцы, как работать ножовкой, чтобы это было безопасно). 
Воспитатель предлагает составить модель построения деревянного забора на магнитной доске, используя полоски бумаги и проговаривая каждый шаг работы: сначала возьмем верхнюю и нижнюю перекладины. Соединять их будем поперечными досками, прикрепляя их к верхней и нижней перекладине. Дети самостоятельно выстраивают модель построения забора. Затем дети распределяют обязанности в выполнении работы: кто отпиливает заготовки по размеру, кто обстругивает их рубанком, кто прибивает доски на перекладины, кто устанавливает и укрепляет забор возле теремка – на каждый этап работы отводят 2-3 человека.
Приходят Лиса и Медведь:

Лиса: Ай да забор!

Медведь: Сейчас попробую сломать, не получается, крепкий забор!

Лиса: Молодцы, ребята!

Медведь: Настоящие мастера своего дела!

Воспитатель: А пока теремок на замок! Будет ждать нас всегда теремок. Нынче праздник веселый у нас. На дворе под гармонику пляс! (куклы- зверушки покидают занятие под музыку)

Воспитатель: Ребята, что нового вы сегодня узнали? Чему научились? В чем испытывали трудности?

Дети делятся впечатлениями, рассматривают свое изделие. Находят его достоинства и возможные недостатки.

Воспитатель: Ребята, вы сегодня, как настоящие мужчины, справились с выполнением столярной работы.

