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В январе месяце 2008 г. в городе Новосибирске детский фонд «Виктория» проводил «Профильную зимнюю школу – 2008». Куда приглашались дети-сироты из Аскизского лицея-интерната Ермолин Толя – ученик 9-го класса и Шулбаев Рустам ученик 10-го класса, а так же из Калининской СОШ  Топоева Есения и Кичеева Ксенья ученицы 10-го класса. Параллельно с мероприятиями детей проходили курсы повышения квалификации психологов образовательных учреждений это психологи Аскизского лицея-интерната Кичеева М.Е. и психолог Калининской СОШ Захарова Л.А.
Курсы повышения квалификации психологов проходили на базе НГУ. Тема: Социальная психология: «Работа с детьми сиротами и одаренными детьми». Занятия вели к.п.н, доктора,  профессора НГУ и представители центра профориентации г.Новосибирска.

Изучались темы научно-методические основы школьной профориентации, с учетом современных тенденций в школьном образовании, а именно необходимости первичного профессионального  самоопределения детей-сирот и одаренных детей (в процессе профильного обучения и предпрофильной подготовки.)

Полученный нами опыт через фонд  Виктория позволяет нам использовать методический материал не только для активизации профессионального самоопределения подростков и старшеклассников но и для самих педагогов и психологов в их работе поскольку изученные нами методики допускают творческое переосмысление и значительную импровизацию со стороны практических работников образования.
Надеемся, что фон «Виктория» продолжит работу активного обучения преподавателей учебных учреждений желаем этому фонду оказывать помощь как лично большому количеству одаренных детей-сирот.

Психолог Аскизского лицея-интерната                                   М.Е.Кичеева

Психолог Калининской СОШ                                                   Л.А.Захарова

