К  ЗДОРОВЬЮ ЧЕРЕЗ БИОКОРРЕКЦИЮ
Методика педагогам.
Мы говорим:"Наше здоровье в наших руках", то, право же, не слишком сильно преувеличиваем.Наши руки, пальцы действительно весьма активные биоманипуляторы. Вот это и положено в основу метода биокоррекции. Метод прост, но предварительно надо получить хотя бы общие представления о механике его воздействия. Среди учащихся сейчас редко встретишь здоровых, обязательно целый букет разных хворей. Недомогание может проявляться в повышенной возбудимости, нервности, ,верчении ,либо в заторможенности, вялости, замедленной реакции,   сонливости. Можно считать чудом, что в таком состоянии ученики еще что-то усваивают и запоминают. Педагог порой бьется над самыми разными методиками, стараясь втолковать знания .довести их до сознания, а некоторые учащиеся-ну никак не понимают и все.  дело-то не в тупости, не в скудоумии, а в болезни. Иногда даже смысловое значение речи просто"не доходит",в голове доминантный центр в этот момент совершенно другой. У него даже ассоциативной связи нет. Если раздражено левое полушарие, учашийся возбужден, болтлив, может тараторить без умолку. Ему говорит учитель: "Сосредоточься, посмотри на эту схему ..."А он не может. Понимаете, не может!  У другого  раздражено правое полушарие .Он видит таблицу, схему,  все понимает, но пересказать не может ,ибо нарушена работа центров, отвечаюших за речевое воспроизведение. У такого учащегося нет ассоциативного мышления ,оно рассагласовано.  стоит восстановить, вернуть равновесие ,и интеллект проявляется во внимании, в том, что учащийся начинает адекватно реагировать, учебная деятельность на​чинает вызывать у него большой интерес,  подъём, поло​жительные эмоции.

И  педагог и сам учащийся должен научиться управлять своим состоянием с помощь биокоррекции. Наши пальцы и ладони пронизаны множеством точек, из которых идут команды, импульсы буквально ко всем важнейшим центрам . Надавливая на них, потирая их, мы повышаем свою активность и готовность выполнить задуманное.

Метод прост, доступен каждому и не требует специального времени и места. Итак, на нашей коже имеют​ся особые точки,  зоны, которые связаны с важными регуляторами дея​тельности внутренних органов. Слегка нажимал на них поочередно (смотрите схему расположения зон) в течение 3 секунд, делаем средним или указательным пальцем 9 легких вращений по часовой и столько же против часовой стрелки .

Что в этот момент происходит? Массаж повышает защитные свойства в слизистых оболочках носа, глотки,  брон​хов и других органов .Организм начинает вырабатывать свои собственные лекарства,в том числе интерферон, столь действенный при гриппе и разных формах ОРЗ.

Проводя биокоррекцию, мы повышаем сопротивляемость орга​низма. Возьмем за правило минимум три раза массировать названные уже зоны ,и вскоре заметим -улучшилась память, снизилась утомляемость, легче усваивать новое. Не пожалейте 27 секунд, чтобы сделать точечный массаж, и вскоре убедитесь: ребята станут более активными, творческими,  работоспособными .
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