ОЗЕРО БАЙКАЛ
Геологические особенности строения озера Байкал
Самая замечательная особенность Байкала - его древность. Учитывая глубокий реликтовый эндемизм фауны озера, большинство исследователей определяют его возраст в 20-30 миллионов лет. Подавляющее большинство озёр, особенно ледникового и старичного происхождения, живут 10-15 тысяч лет, затем заполняются осадками, затягиваются сплавинами и рано или поздно превращаются в болота, а затем высыхают. Исследования последних лет позволили геофизикам высказать гипотезу о том, что Байкал, наоборот является зарождающимся океаном. Это подтверждается тем, что его берега расходятся со скоростью до 2 см в год, подобно тому, как расходятся континенты Африка и Южная Америка, берега Средиземноморского и Красного морей и др. Наряду с активными движениями земной коры, в районе Байкала отмечены значительные магнитные аномалии вдоль его оси. Эти аномалии сравнимы по масштабам с аналогичными аномалиями в районе срединно-атлантического разлома. Озеро имеет многие черты, присущие океану,- абиссальные глубины, громадную массу воды, внутренние волны и сейши, приливы, сильные штормы, высокие волны, расширение котловины за счёт раздвижки берегов, большие величины магнитных аномалий и др.
Озеро лежит в Байкальской впадине - бездонной каменной чаше, со всех сторон окружённой горами. Впадину обрамляют средневысотные горные хребты Приморский и Байкальский - с западной стороны, Баргузинский (с максимальной высотой 2840 м.) и Хамар-Дабан - с восточной и юго-восточной. Глубина впадины определяется высотой гор над ней, глубиной озера и толщиной выстилающих его дно рыхлых осадков. Слой этих озёрных осадков местами достигает 6000 метров, а их объём в два раза превышает объём озера и достигает 46 000 кубических километров. Нетрудно высчитать, что глубина кристаллического ложа Байкала достигает 8 - 9 километров.
Самая глубокая точка коренной ванны Байкала лежит примерно на 7000 метров ниже уровня океана. Байкальская впадина - глубочайшая котловина на земной суше. Её "корни" рассекают всю земную кору и уходят в верхнюю мантию на глубину 50-60 километров.
Берега Байкала

Общие сведения
Озеро Байкал расположено между 55°46 и 51 °29 северной широты. Длина его : 636 км, наибольшая ширина 79 км, длина береговой линии около 2 000 км, средняя отметка естественного уровня 455 м. над уровнем Балтийского моря, среднегодовые изменения уровня 94 см. Наивысший сезонный уровень наблюдается с конца августа до начала октября. Наибольшая глубина озера 637 м, поперечный профиль подводного склона западного берега крут (30°-40°), восточного в 4 , 5 раз меньше.
Байкал окружен горами. Северное и северо-западное побережье образовано Приморским хребтом с высотой около 1 700 м и Байкальским хребтом с наибольшей отметкой 2 572 м (г. Черского). Восточное побережье северной части образовано Баргузинским хребтом (максимальная высота 2 840 м), средней части хребтом Улан-Бургасы, а побережье южной котловины хребтом Хамар-Дабан с максимальной высотой 2 323 м (г. Сохор).
Именно горы, окаймляющие Байкал, прежде всего определяют характер его берегов. Южная и средняя часть западного побережья вплоть до пролива Ольхонские Ворота, а также восточное побережье острова Ольхон в основном образованы крутыми, часто скалистыми берегами, которые расчленены широкими долинами рек и небольшими распадками ручьев. Берега повсеместно каменистые, за исключением бухты Песчаной и прилегающих к ней бухточек. Здесь расположена наиболее известная на Байкале туристская база "Бухта Песчаная". Естественных укрытий от непогоды и господствующих здесь ветров мало. На восьмидесятикилометровом участке от порта Култук до порта Байкал всего два надежных убежища для малых судов с осадкой до 0,5 м - устья рек Крутая и Половинная.

Примечательны и разнообразны берега впадины. Как справедливо отмечал Г. Ю. Верещагин, здесь можно видеть и изучать различные их формы и процессы формирования. Нередко совершенно ровные берега тянутся на многие километры, а отвесные скалы высотой в десятки метров обрываются прямо в Байкал.
Такие прямолинейные скалистые участки часты на северо-западе, а также на востоке между Сосновкой и Чивыркуйским заливом. Прямизна обычно присуща той части берега, которая по своему направлению совпадает с простиранием горных хребтов, ограничивающих Байкальскую впадину, и лишь скопления наносов или размывающее действие прибоя нарушают эту ровность. Участки же берегов, направленные поперек простирания основных хребтов, отличаются крайней изрезанностью, например около пролива Ольхонские ворота или у южного берега Баргузинского залива.
Значительные изменения в конфигурации берегов Байкала объясняются также привнесем в него обильного обломочного материала горных пород (глинистых частиц, песка, гравия, галек), оседающих на дно в местах, где резко меняется скорость течения водного потока. У впадения в озеро многих рек образуются намывные низменные участки суши—дельты, самая крупная из которых у реки Селенги.
Огромным, пронизанным многочисленными протоками полукругом дельта далеко вдается в Байкал. Площадь ее из года в год увеличивается, неотступно отвоевывая у Байкала все новые участки; скорость нарастания значительна.

Котловина озера
Байкал интересен как водоем для изучения процессов накопления осадков: обломков горных пород, вносимых реками, и химических веществ, выпадающих из водных растворов. А это поможет понять характер осадконакопления в минувшие геологические времена, происхождение осадочных пород и связанных с ними полезных ископаемых. Расскажем теперь подробнее о самом Байкале. Озерная «ванна», или гигантская котловина, ныне залитая водой, сама по себе трудный и интересный объект изучения. Если бы удалось освободить Байкал от воды, то взору открылась бы довольно сложная картина: глубокие впадины чередуются с хребтами, вершины которых представляют современные острова; плоские платообразные повышения сменяются обширными котловинами. Путешествуя по осушенному дну Байкала, можно было узнать о многих интересных чертах его строения. Сейчас все это скрыто мощным слоем воды, местами толщина его почти два километра. Как ни были прозрачны байкальские воды и ни малы глубины озера по сравнению с многокилометровыми глубинами океанических впадин, которые люди измеряют и изучают, Байкал все же не открыл исследователям своих тайн. Конечно, представление о строении и рельефе дна озера все более уточняется. Байкал делится на три крупные впадины: южную, среднюю и северную. Южная впадина простирается вплоть до устья реки Селенги. Максимальная ее глубина 1473 м, а средняя — 810 м; у южной впадины, как и у других двух, круты западные склоны, а восточные пологи. Дно южной впадины неровное: имеется ряд пониженных и повышенных участков. На большой площади юго-западной части котловины, близ Култука, дно плоское, а в северо-восточной со дна поднимаются обособленные возвышенности, разделенные небольшими котловинами.

Из космоса рельеф байкальского дна просматривается до глубины в 500 метров -  Байкал  вбирает в себя много света и переизлучает его в пространство.  
Климатические характеристики
По числу часов солнечного сияния Байкал богаче, чем соседние территории Сибири и даже некоторые западные и южные районы страны - на севере Байкальской впадины (Нижнеангарск) 1948 часов в год, на юге озера (Бабушкин) и в средней части (Хужир) 2100 и 2277, а на Рижском взморье, находящемся на той же широте - в среднем 1839 часов в год, в Абастумани на Кавказе - 1994. Среднегодовая температура воздуха по впадинам озера распределяется так: в южной котловине -0,7 С, в средней -1,6 С, в северной -3,6 С.
Температура воды в поверхностном слое изменяется от +14, +15 С (в августе) до О С (в декабре-январе). В прибрежных участках при нагонах температура может достигать +16, +17 С, в основном под восточным берегом. В мелководных заливах и сорах она повышается летом до +22, +23 С. В среднем замерзание Байкала начинается 21 декабря, а кончается 16 января, - на полное замерзание требуется около месяца. От начала разрушения ледового покрова в южной котловине, которое происходит в апреле, до полного очищения всего водоёма в мае-июне происходит также около месяца и больше. Осадков больше всего выпадает на Хамар-Дабанском побережье -около 800 мм\год и более, а также в горах - от 1200 до 1400 мм; меньше всего -на островах Ольхон и Ушканьи, на Маломорском побережье озера и на среднем участке западного и восточного побережий. В среднем здесь выпадает от 160 до 300 мм осадков в год.
Климат озера резко континентальный. Ему свойственны и малоснежная, суровая зима сибирской тайги, и жаркое засушливое лето монгольских степей. Зимой здесь чувствуется влияние верхоянского полюса холода, а летом — гобийской пустыни.
Температура воздуха и количество осадков в Прибайкалье различны в зависимости от широты и высоты местности. В целом среднемесячная температура июля около 20°, а января ниже 25°; годовая сумма осадков на севере менее 300 мм, в то время как на юге их выпадает более 500 мм. Покрытые лесом горные хребты, порой все лето увенчанные нетающими снегами, задерживают большую часть влаги, а межгорные котловины со степной растительностью бедны осадками. Летом в них душно и знойно, а зимой при солнце и голубом небе морозы мало чем уступают верхоянским. И это на широте Харькова или Воронежа!
Но главная причина, определяющая местные особенности климата районов, непосредственно примыкающих к озеру,— сам Байкал. Прежде всего сказывается его умеряющее влияние. Из-за большой массы воды в озере, которая не успевает прогреться в течение лета и остыть в течение зимы, климат байкальских берегов отличается от резко континентального Иркутской области и Бурятской Республике. Поэтому годовая амплитуда температуры, например, в Листвянке составляет лишь 29,6°, тогда как в Улан-Удэ она больше 45°.
Температура воды открытого Байкала круглый год низкая и на глубине довольно постоянная. Наивысшая температура бывает в августе; на некотором удалении от берега в верхнем слое она достигает 9—10°, а у самого берега несколько выше. Начиная с глубины 200 м температура понижается до 5—6°, на глубине 900 м — до 3—4°, а 1600 м—до 3°. Зимой Байкал замерзает целиком, за исключением истоков Ангары. В южной части покрывается льдом обычно в конце декабря — начале января, а вскрывается в конце апреля — начале мая, но в разных районах сроки замерзания сильно колеблются.. Таяние льда также происходит в различное время и неодинаково на отдельных участках. Менее устойчивы те участки, где наблюдаются подводные выделения горячих вод, газа и нефти. Если в этих местах пробить лед, то наружу с большой силой вырвется вода, газ и, наконец, густая масса нефти. Горячие ключи часто встречаются на берегах и далеко от них на водной поверхности. Выходы нефти и газа прослеживаются на 850—1500 м от восточного берега озера. Иногда с нефтью всплывают кусочки озокерита. Интересно отметить, что в отдельные годы даже в начале лета значительные площади Байкала на два-три дня покрываются тонкой корочкой льда. Обычно это связано с горнодолинными ветрами, охлаждающими поверхность озера. Торосистость на Байкале также объясняется частыми сильными ветрами. Здесь наблюдаются живописные ледяные торосы — иногда в виде двух-трехметровых нагромождений льдов, но чаще небольшие, до полуметра, образующиеся вдоль трещин при вспучивании и нажимах льдин, гонимых ветром. В одни годы торосы покрывают более 3/4 площади озера, в другие — едва 1/4.
Лето на Байкале прохладное, а зима мягче, нежели в отдалении от него. В июле на побережье температура на 5—6° ниже, а в декабре, наоборот, на 10° выше, чем, например, в Иркутске. Иногда эта разница температур бывает еще большей. Так, в обычный летний день по Иркутск можно прогуливаться без пальто, а в то же время на Байкале, который находится всего лишь в 60 км от города, приходится надевать теплую одежду или телогрейку, особенно в дни, когда ветер дует с Байкала.
Интересно отметить, что влияние Байкала значительно даже зимой, когда его поверхность скована льдом. Г. Ю. Верещагин полагает, что это связано не только с температурой воды, но и с выделением тепла в процессе образования льда.
По силе и направлению ветры здесь весьма разнообразны, но их возникновение так или иначе связано с озером, со строением его впадины, берегов. Одни носят характер бризов, обусловленных разницей температур воздуха над водой и окружающей местностью, другие представляют собой типичные горнодолинные ветры, а третьи связаны с нисходящими токами воздуха и переваливают через окружающие Байкал хребты, то есть по существу подобны фенам.
Нередко над просторами Байкала ветры достигают исключительной силы, особенно дующие вдоль озера. Тогда зажатая между горными хребтами байкальская впадина превращается как бы в гигантскую аэродинамическую трубу, в которой бушует ураган.
Наиболее сильные штормы бывают в октябре— ноябре. В начале весны ветры настолько слабы, что не вызывают волнения. Летом же преобладает штилевая погода и умеренные волнения, но иногда случаются довольно значительные
бури.
Различные ветры на Байкале имеют свои особенности. Так, в районе Ольхона нередко разыгрывается «сарма» — порывистый ураганный ветер, дующий с северо-запада из долины, носящей такое же название. Начинается «сарма» обычно неожиданно, буквально за минуту ветер сменяется ураганом, иногда со скоростью 40 м/сек. Он особенно опасен в районе Малого моря. Нередко «сарма» была причиной гибели не только рыбацких лодок, но и крупных судов и даже караванов барж, которые разбивались о гранитные скалы. Поэтому при «сарме» пароходы не заходят в Малое море. Вдоль Байкала с севера дует «ангара», или «верховик», с юга — «култук», или «низовик». «Верховик», имея большую длину разгона над водной поверхностью, часто вызывает штормы, не менее опасные для судоходства, чем «сарма». Поперек Байкала из долины реки Баргузин дует одноименный ветер. На озере часты туманы, обусловленные большой разницей температур между байкальской водой и воздухом. При этом котловина озера превращается как бы в огромную чашу, порой на одну треть заполненную молочно-белой густой пеленой тумана.
Гидрология озера Байкал
Ежегодно в Байкале воспроизводится около 60 кубических километров прекрасной, и неповторимой по качеству воды, которую в некоторых случаях можно употреблять вместо дистиллированной. Редкая чистота воды обеспечивается жизнедеятельностью его уникального растительного и животного мира. Основные свойства байкальской воды характеризуются так: в ней очень мало растворённых и взвешенных минеральных веществ, ничтожно мало органических примесей, много кислорода. Общая минерализация воды в Байкале - 120 миллиграмм на литр, в то время как во многих других озёрах она доходит до 400 и более миллиграммов на литр. Суммарное содержание ионов в воде озера - 96,7 миллиграмм на литр. Сухой остаток, получаемый после выпаривания воды, равен лишь 0,1 грамма на литр; в литре океанской воды содержится 35 граммов солей, в Балхаше сухой остаток составляет 1,2—5,2 грамма, в Иссык-Куле 5,8 грамма на литр. В байкальской воде растворены соли кальция и магния, ничтожное количество хлора, железа почти нет. Все это делает ее приятной на вкус и мягкой.
От чистоты воды зависит её прозрачность. Байкал - не только чрезвычайно чистое, но и самое прозрачное озеро в мире. Весной после освобождения ото льда прозрачность его воды достигает 40 метров - в десятки раз больше, чем во многих других озёрах. Эталоном самой высокой прозрачности считается вода Саргассова моря, приближающаяся к прозрачности дистиллированной воды. Здесь диск Секки исчезает из виду на рекордной глубине - 65 метров. Последние исследования показали, что на глубинах 250 - 1200 метров прозрачность байкальской воды не меньше, чем в Саргассовом море. Из космоса рельеф байкальского дна просматривается до глубины в 500 метров -  Байкал  вбирает в себя много света и переизлучает его в пространство.  
Зимой Байкал замерзает целиком, за исключением истоков Ангары. В южной части покрывается льдом обычно в конце декабря — начале января, а вскрывается в конце апреля — начале мая, но в разных районах сроки замерзания сильно колеблются.. Таяние льда также происходит в различное время и неодинаково на отдельных участках. Менее устойчивы те участки, где наблюдаются подводные выделения горячих вод, газа и нефти. Если в этих местах пробить лед, то наружу с большой силой вырвется вода, газ и, наконец, густая масса нефти. Горячие ключи часто встречаются на берегах и далеко от них на водной поверхности. Выходы нефти и газа прослеживаются на 850—1500 м от восточного берега озера. Иногда с нефтью всплывают кусочки озокерита. Интересно отметить, что в отдельные годы даже в начале лета значительные площади Байкала на два-три дня покрываются тонкой корочкой льда. Обычно это связано с горнодолинными ветрами, охлаждающими поверхность озера. Торосистость на Байкале также объясняется частыми сильными ветрами. Здесь наблюдаются живописные ледяные торосы — иногда в виде двух-трехметровых нагромождений льдов, но чаще небольшие, до полуметра, образующиеся вдоль трещин при вспучивании и нажимах льдин, гонимых ветром. В одни годы торосы покрывают более 3/4 площади озера, в другие — едва 1/4.
Река Ангара
Ангара - "дочь Байкала", единственная река, вытекающая из озера, длина её около 1860 км. Ежегодно Ангара выносит из Байкала 60,9 куб.км воды, а все его притоки приносят за год 58,75 куб.км Примечательно, что Ангара в устье, при впадении в Енисей, приносит 120 куб.км воды в год, а Енисей перед впадением Ангары имеет расход воды всего около 100 куб.км Исток реки расположен на уровне Байкала, т.е. на высоте 456 м над уровнем мирового океана, а устье - на высоте 76 м. Перепад составляет 380 м, что используется каскадом ГЭС, построенных на Ангаре. Ширина Ангары в истоке около 1 км, глубина колеблется в диапазоне 0,5 - 6 м, скорость течения по фарватеру 1-2 м/сек.
Растительный и животный мир
Исключительность многих физико-географических особенностей озера явилась причиной необычайного разнообразия его растительного и животного мира. И в этом отношении ему нет равного среди пресных водоёмов мира. В Байкале живёт почти половина всех видов пресноводных моллюсков, а также более половины всех видов олигохет, ракушковых рачков и др. Из более, чем 2630 видов и разновидностей (1550) животных и растений (1085), найденных к настоящему времени в озере, почти 2/3 эндемичны, возникли в нём и нигде больше в мире не встречаются. Из водорослей наиболее многочисленны диатомовые - 509 видов, тетраспоровые и хлорококковые - 99, сине-зелёные -90, конъюгаты - 48, улотриксовые - 45, золотистые - 28, вольвоксовые - 13       видов и др. Из животных самые распространённые рачки-бокоплавы (гаммариды) - 255 видов; ракушковых рачков, или остракод,- более 100 видов, брюхоногих моллюсков - 83, олигохет - более 100 , планарий около 50 , гарпактицидов - 56, простейших - более 300. В озере обитает 52 вида рыб,   относящихся к 12 семействам: осетровые (1 вид - байкальский               осётр); лососевые (5 видов - даватчан, таймень, ленок,                                  байкальский омуль; хариусовые (1 вид - сибирский хариус); щуковые (1 вид); карповые  (13 видов); вьюновые (2 вида); сомовые  (1 вид); тресковые (1 вид); окуневые (1 вид); бычки-подкаменщики (7 видов); голомянки. 29 видов - весьма разнообразных по форме тела, расцветке и образу жизни бычков-подкаменщиков, или широко лобков. Два вида - живородящие рыбы, большая и малая голомянки - известны ихтиологам всего мира.
Пищевую пирамиду озёрной экосистемы венчает типично морское млекопитающее -тюлень, или байкальская нерпа.
В Байкале 848 видов эндемичных животных - около 60 % и 133 вида эндемичных растений - 15 %. Полностью эндемичны в Байкале 11 семейств и подсемейств, 96 родов, объединяющих около 1000 видов. Всё это позволяет выделить озеро в Байкальскую подобласть Голарктики, равноценную громадной по площади Европейско-Сибирской подобласти.
Байкальский омуль
Байкальский омуль - эндемичная рыба, попавшая в Байкал сравнительно недавно (в ледниковый или послеледниковый период), предположительно из приустьевых участков рек, впадающих в ледовитый океан. Омуль хорошо адаптировался к новой для себя экологической нише, претерпел значительные изменения и приобрёл биологические особенности подвида. В Байкале живут четыре популяции омуля: седенгинская, чивыркуйская, северобайкальская и посольская. Наиболее многочисленная популяция - селенгинская. Она нерестится, главным образом, в Селенге и в ряде притоков озера. Обитает в южной котловине Байкала и в южной части средней котловины. На нерест в реки омуль идёт с конца августа -начала сентября до конца ноября. По численности нерестовое стадо достигает от полутора - двух до шести - восьми млн. особей.
Общая биомасса всех возрастных групп омуля в Байкале около 25-30 тысяч.
Рыбы озера Байкал
Ихтиофауна Байкала сложилась в результате разновременного проникновения в водоем рыб различных фаунистических комплексов и эволюции коренной фауны. В Байкале вместе с акклиматизантами насчитывается 54 вида и подвида рыб, относящихся к 15 семействам, 5 отрядам. Все рыбы Байкала принадлежат к трем группам (комплексам): сибирскому, сибирско-байкальскому и байкальскому.
Сибирский комплекс составляют общесибирские виды, обитающие в прибрежье, заливах и сорах Байкала. Их еще называют соровыми рыбами. Это в основном карповые, окуневые, щуковые. В эту группу входят и акклиматизированные виды - сазан, сом и лещ.
Сибирско-байкальский комплекс представлен хариусовыми, сиговыми и осетровыми, которые живут в прибрежной зоне озера до глубин 300 м и заходят в пелагиаль открытого Байкала в летне-осенний период.
Байкальский комплекс преобладает в озере - он составляет 56% от общего числа видов и 80% всей биомассы рыб. Комплекс представлен 29 видами подкаменщиковых, из которых 27 - эндемики. Эти виды живут в озере от уреза воды и до максимальных глубин. Прибрежные бычки-подкаменщики обитают совместно с представителями других комплексов и служат для них, с одной стороны, объектами питания, с другой - конкурентами в потреблении пищи.
Прибайкалье в основном таежная, лесная сторона, и лес одно из богатств края; высокий корабельный лес издавна снискал себе заслуженную славу. Участки степей, кустарниковых зарослей, высокотравных лугов занимают сравнительно меньшие площади.
Леса произрастают и по берегам Байкала, местами подступая к самой воде, и в долинах рек, и высоко на склонах горных хребтов. Высота верхней границы распространения леса в горах не одинакова. На склонах Байкальского хребта лес поднимается на высоту 2 000 м и среди него выступают лишь отдельные гольцовые вершины. На севере же, в Северо-Байкальском нагорье, леса едва достигают высоты 1 300 м, гольцы занимают обширные площади. Побережье Байкала почти на всем 2 000-километровом протяжении покрыто густыми лесами. В некоторых местах сохранилась первобытная тайга. Высокие склоны хребтов покрыты разнообразной горнотаежной растительностью.

Высоко в небо устремляют свои стволы могучие сосны, кривые лиственницы развесили лохматые ветви. Ниже них произрастают ель, кедр и темно-зеленая с белесыми стволами пихта.
Вершины гольцов по верхней границе леса окаймлены густыми зарослями кедрового стланика. Отдельные стелющиеся ветки этого деревца тесно переплетаются между собой, образуя сплошное очень замысловатое кружево из ветвей, через которое невозможно пройти, не споткнувшись. Выше зарослей стланика — кустарники и мхи.
Местами тайга расступается и появляются веселые поляны, заросшие редким березовым лесом и густой, в рост человека, травой; иногда они сплошь усеяны кустами дикой красной смородины, среди которой почти всегда можно видеть нежные пионы с большими розовыми цветами.
У самого берега Байкала растут и сосны, и пихты, и ели, и березы, и осины. Кустарники образуют непролазные заросли.
В лиственничных лесах много багульника с его специфическим «болотным» запахом, в лесах и по берегам озера масса ягод, особенно голубики, брусники и черники, попадаются также земляника и клюква. Резким контрастом с могучей тайгой выделяются привольные степи, раскинувшиеся в средней части западного побережья озера и на острове Ольхон. Местами степи сплошь покрыты полынной растительностью. Вероятно, появление степей объясняется тем, что здесь выпадает минимальное количество осадков (например, на острове Ольхон) по сравнению со всей Восточной Сибирью.
Животный мир байкальских берегов богат и разнообразен. Прежде всего нужно отметить обилие пушного зверя. Ведь именно ценная пушнина привлекала в Прибайкалье первых поселенцев. И сейчас во множестве распространена белка, встречаются соболь, колонок, горностай, росомаха, барсук, рысь, бурый медведь. Особенно ценятся шкурки черного байкальского соболя, численность которого в дореволюционные годы из-за хищнического промысла быстро падала. В советское время на северо-восточном побережье Байкала, в Баргузинской долине, создан крупнейший в мире соболиный заповедник. Баргузинский соболь обладает красивым мехом и разводится в разных районах Советского Союза.
Из других зверей в Прибайкалье повсюду встречаются бурундуки, заяц-беляк, кабаны, лоси, сибирские косули. Некоторые из этих животных имеют промысловое значение.
В лесах известно около 400 видов птиц. Охотники промышляют глухаря, тетерева, рябчика, уток, гусей. Таковы черты природы сурового и прекрасного обрамления Байкала.
И все же полувековой  поэтический омулевый лов тех лет не лежит на совести поэтов:  что  делать, если труд рыбака был да и остается, самым  романтическим занятием на Байкале.  И этого труда много, ибо он порожден как жизненной необходимостью, так и всей могучей жизнедеятельностью Байкала. Еще бы! Байкал перекатывая под солнцем свою необъятную мощь, прямо-таки  зазывает к себе помужествовать на крутой волне, и потрудиться на широком просторе. Он давно  заселен на всех этажах своей светоносной глубины. В нем обитает 1085 видов растений, 1550 видов животных, 53 вида  рыб. Он зовет нас, как гостеприимный хозяин за свой необъятный  стол,  не сомневаясь, что мы уважительные гости на временном пиру, а не хищники, готовые за один  присест  истребить все, что он взрастил за многие тысячелетия.    

         Света в Байкале много и там  хорошо  живется фитопланктону, микроскопическим растениям.  С каждого гектара  можно  снять двадцать одну тонну фитопланктона. Столько пшеницы  в урожайные годы снимают  с гектара пашни.   

        Фитопланктоном питается зоопланктон:  микроскопические животные - рачки и  другие. А рачками и прочим  довольствуются те, кто покрупнее. 100 килограмм фитопланктона питает 10 килограмм зоопланктона. 10 килограмм зоопланктона питает 1 килограмм рыбы. Так и существует эта живая пирамида,  в основе которой  лежит бездна света. 

       Всей  рыбы в Байкале,  примерно, 230 тысяч тонн.  Самый огромный омуль, отловленный в этом световом аквариуме, весил пять килограммов.  Самый-самый таймень сорок килограммов, а самый большой осетр тянул более ста тридцати  килограммов. Сколько же  он  поглотил света, этой благодатной субстанции,  пока вымахал до своих двух метров? 

         Из  230 тысяч тонн рыбной биомассы, 150 тысяч тянет голомянка. Это вкусная,  целебная, нежная и питательная рыбка, но ловить ее, как омуля, невозможно -  она не образует косяков и живет на всех глубинах. 

        Нерпа, единственный теплокровный обитатель Байкала, питается именно бычками и голомянкой, а омулем, хариусом и редко сигом питается только по «праздникам» - догнать этих сильных  обитателей байкальских вод не просто. Так что за оптовое поголовье  всех сиговых и омулевых  отвечает только человек и не в последнюю очередь поэты, много лет поющие осанну омулевой ловитве.

       Но нам следует заботиться не только о рыбьем поголовье, но и о той самой нерпе, единственном теплокровном обитателе Байкала, который бог весть с каких эпох поселился здесь и пытается делить с нами рыбную трапезу. Нерпы – это очень симпатичный, обаятельный  и сообразительный народец. В наши дни в бассейне Лимнологического института живет несколько ручных нерп и среди них выделяется уже ставшая знаменитой нерпочка Лейка. Талантливая  и очень общительная  артистка, она считает в пределах пяти, танцует, поет, похлопывая себя по глянцевым бокам, прикладывает ласту к голове, отдавая честь по команде. Ее показывают взрослым и детям и все от нее в восторге. 

Остров Ольхон
Ольхон находится почти в центре озера, несколько ближе к западному берегу. Он самый крупный на Байкале, площадь его равна 722,4 кв. км. Сложен Ольхон, как и окружающие Байкал хребты, древнейшими архейскими и протерозойскими породами.
Ольхон почти лишен лесной растительности: деревья ни его всхолмленной поверхности встречаются лишь кое-где. В одиночку или небольшими группками ютятся они у крутых склонов высот или в ложбинах, их совершенно нет на склонах, обращенных к западному берегу Байкала. Довольно редки и кустарники, не везде растет степное разнотравье. Непонятная на первый взгляд бедность Ольхона растительностью объясняется его географическим положением. На острове часто дуют огромной силы ветры, которые не позволяют растениям прижиться на поверхности острова, особенно на западных склонах.
Осадков на Ольхоне и на ближайших участках западного берега Байкала немного. Они приносятся главным образом западными и северо-западными ветрами, которые задерживаются высоким Приморским хребтом. Здесь и выпадает основная масса осадков, а на долю острова и прилегающего побережья их остается очень мало. Этот район находится как бы в «дождевой тени».
Большой Ушканий остров
Большой Ушканий остров расположен недалеко от Ольхона. Длина его 5 км, ширина 3 км, вершина поднимается на 216 м над уровнем озера, сложен архейскими и протерозойскими породами, но по внешнему виду сильно отличается от Ольхона.
Большой Ушканий лежит ближе к восточному берегу, и прежде чем достичь его, западные ветры проходят значительное расстояние над водной поверхностью и увлажняются. На остров они приносят значительное количество осадков. Здесь довольно богатая растительность, и издали остров представляется зеленой, сплошь облесенной горой. Большая площадь острова покрыта девственной лиственничной тайгой, а вершина сосновым лесом. Здесь встречаются стройные осины, кудрявые березы и тонкие рябины. Наряду с обилием кустарника они придают островной тайге особый колорит. Изолированность острова и своеобразный климат благоприятствовали образованию здесь новых форм растительного мира. Многие деревья имеют только им присущие признаки. Впервые особенности леса Ушканьих островов отметил академик В. Н. Сукачев, посетивший их в 1914г. Сравнительно недавно эти исследования были продолжены В. В. Ламакиным.
На Большом Ушканьем острове произрастает два вида березы: бородавчатая и пушистая. Бородавчатая береза выделяется темным цветом коры, глубокой и острой зубчатостью листьев; эти признаки характерны для «ушканьей» березы и отличают ее от обыкновенной. У местной осины по сравнению с обыкновенной не округлые листья, а конец их несколько оттянут и заострен. «Ушканья» сосна тоже необычна по сравнению с растущей на побережье Байкала. Нижняя часть ее ствола несколько утолщена.
Особенно великолепны на острове лиственницы. Это в основном вековые ЗОО -летние деревья. Своей высотой и прямолинейностью ствола" они отличаются от лиственниц не только европейской части Союза, но и даже Восточной Сибири.
Могучий лес поражает гордой красотой. Изредка царящую на острове тишину нарушает мерный стук дятла.
Сизые ягоды голубики, яркая красная смородина, сочная брусника, ароматный шиповник, ромашка, розовая гвоздика составляют пестрый нежный ковер. А сколько грибов: груздей, пестрых сыроежек, подосинников с красными шляпками, и, наконец, король грибов — белый гриб.
