Компетентностно-ориентированные задания (КОЗ)

· Какова последовательность выполнения рисунка для построения изображения, даваемого линзой? (Ученик конструирует алгоритм действий) - Компетентность разрешения проблем, действия по решению проблем, уровень III. 
· Какие критерии характеристики изображения можно выделить? (Ученик соотносит запланированный и полученный результат по характеристикам, которые он определил самостоятельно и делает вывод о соответствии продукта замыслу) - Компетентность разрешения проблем, оценка результата/продукта деятельности, уровень II. Ученик отвечает на поставленный вопрос. (Коммуникативная компетентность, публичное выступление, уровень II).
·  Какова характеристика изображения, даваемого собирающей линзой, если d<F. (Коммуникативная компетентность, публичное выступление, уровень II).
· Домашнее задание: Составить таблицу зависимости характера изображения в линзах (собирающей и рассеивающей) от расстояния d от предмета до линзы. (Ученик систематизирует информацию в рамках сложной заданной структуры (по двум и более основаниям) - Информационная компетентность, обработка информации, уровень II.
