Приложение 1
A. I suppose I am lucky.  Ich bringe die Waren zu den Kunden und schlafe dort, wo ich die Haltestellung mache. The hours are very irregular and I have to be flexible.

B. I had to pass a series of exams to qualify. Aber ich habe den gute Lohn und bin zufrieden, dass ich die finanziele Probleme den Menschen löse. 
C. Caring for sick people takes a lot of patience and compassion. Mein Lohn ist klein, aber meine Arbeit ist sehr wichtig für den Menschen. We work in teams on shifts, so I have to be flexible and co-operative in my work. 

D. Mir gefällt immer mit den Kindern spielen, und jetzt erziehe und lehre ich den Kindern.They don’t always learn as much as they should and I have to be inventive to find new ways of motivating them.

E.  I didn’t pick many qualifications at school but I have a good head for figures and I’m naturally open and sociable, so working in a big supermarket suits me. Aber ich will mehr verdienen

F. Meine Arbeit ist sehr langweilig, aber, sie ist notwendig . Each office has to be clean and bright by 9 o’clock in the morning, so I have to work hard and carefully.     

1. a nurse                      die Krankenschwester

2. a lorry driver            der Fahrer

3  a sales manager        der Sozialmanager

4  a shop assistant         der Verkaufer

5 a teacher                     der Lehrer

6 a social worker           der Sozialarbeiter

7 an accountant              der Buchhalter

8 a cleaner                      die Raumpflegerin

