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Ребёнок имеет право жить со своими родителями, кроме как в случае, когда это противоречит его интересам





Каждый ребёнок имеет право на жизнь и государство обязано обеспечить выживание и развитие ребёнка





Ребёнок имеет право на имя при рождении. Ребёнок имеет право на получение гражданства.








Ребёнок имеет право высказать своё мнение по всем имеющим к нему отношение вопросам





Ребёнок имеет право на защиту от физического и психического насилия.





Родители несут ответственность за воспитание ребёнка, а государство должно поддерживать их в этом. Государство должно оказывать надлежащую помощь родителям в воспитании детей.





«Права и обязанности родителей по воспитанию и образованию детей.»





Родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей. Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей. Родители имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.





Родители обязаны содержать своих детей, а также нетрудоспособных совершеннолетних детей.





Родители, проживающие отдельно от ребёнка обладают теми же правами и обязанностями, что и родители, проживающие с ребёнком.





«Права и обязанности родителей по защите прав и интересов детей».


Защита прав и интересов детей возлагается на их родителей. Родители являются законными представителями своих детей и вступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами.





«Родители обязаны обеспечить образование детей»


Родители обязаны обеспечить получение детьми основного общего образования. Родители с учётом мнения детей имеют право выбора образовательного учреждения и формы обучения детей до получения детьми основного общего образования





Родители имеют равные права и несут равные обязанности в отношении своих детей. Родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами детей.





Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение оскорбление или эксплуатацию детей.








