Проект мастера

Эволюция образа лирического героя поэзии Е.Ю. Кузьминой-Караваевой.

Жизненный путь Е.Ю. Кузьминой - Караваевой был сложен.

Лирический герой поэзии очень точно отражает движения души, мысли, чувства самой поэтессы.

Пламенная вера в Бога, постоянное стремление помогать несчастным, искренняя любовь к родной земле – эти качества присущи лирическому герою раннего периода творчества. Поэтические символы: «жизнь», «смерть», «любовь», «чудо», «земля», «небо», «море», «корабли», «башня», «рассвет» - наполняют стихи из сборника «Скифские черепки». Этот сборник вырос из впечатлений детских лет. Героиня помнит «пиршество зари курганной», в степи, «где с Богом в веках мы вдвоем».

Впоследствии в творчестве ощущается влияние Блока, которым Кузьмина –Караваева зачитывалась с юности. В сборнике «Руфь» тема страдальческого духовного пути соотнесена с образом библейской героини Руфи, помогающей нищим и больным. Сострадание -  главный знак души лирического героя поэзии этого периода. Герой стремится донести слово Божье до сердец окружающих. Стихи пронизаны предчувствием великих страданий, тягот, потерь и страшного конца земной жизни, но решимость идти по выбранному пути все более укрепляется.
Из любви к родной «богоданной земле», «к пахарям и виноделам», «курганному праху отцов», из сострадания к простым людям рождается всемирное всеобъемлющее материнство.

Лирический герой страдает от сознания несовершенства мира, бездуховности: стремится собой, своей душой искупить грехи всего человечества.

Поэтические образы: «мир», «пророк», «огонь», «мрак», «лампада», «любовь», «первородный грех», «смерть» - пронизывают стихи более позднего периода творчества матери Марии. Это стихи религиозно- философского звучания.
Революционные искания бурной молодости сменились интересом к христианским ценностям и закончились религиозным подвижничеством как в жизни поэтессы, так и в ее творчестве.

