Приложение №8
Модель инфраструктуры единого информационного пространства образовательного учреждения
Инфраструктура единого информационного пространства ОУ может  включать в себя несколько зон:
• зона предметного изучения информационных технологий, позволяющая реализовать образовательные потребности обучающихся в информатике, как предмету изучения;

• зона межпредметных информационных технологий обучения;

• информационно-коммуникативная зона, обеспечивающая доступ к телекоммуникациям и выход в Интернет;

• зона компьютерного творчества учащихся;

• медиатека в  библиотечном медиацентре ОУ;

• зона административных и управленческих решений. 

Зона предметного изучения ИТ и зона межпредметных информационных технологий обучения позволяют реализовать образовательные интересы обучающихся к информационным технологиям как предмету изучения, и применение компьютерных средств для проведения интегрированных уроков. Они представляют собой учебные кабинеты, оснащенные персональными IBM-совместимыми компьютерами, Pentium и другой компьютерной техникой, программным обеспечением учебного процесса. За каждой такой учебной аудиторией администрацией ОУ закрепляются ответственные лица, в обязанность которых входит не только обеспечение работоспособности находящейся в данной зоне компьютерной техники, бесперебойного функционирования программного обеспечения, но и координация деятельности всех преподавателей и обучающихся, работающих в данной зоне информационной среды, что позволяет эффективно использовать имеющиеся ресурсы для обозначенных целей. 
Информационно-коммуникативная зона охватывает:
• Интернет-класс, обеспечивающий доступ к мировым и отечественным информационным и  ресурсам ОУ;
• медиацентр, объединяющий медиа- , видео- и библиотеку; 
• редакцию (если имеется)газеты ОУ). 

Зона компьютерного творчества - позволяет использовать информационные технологии как инструмент автоматизации творческой деятельности учащихся и учителей( в том числе проектно- исследовательской). 

Административная зона предназначена для эффективного использования информационных технологий в управленческой деятельности. Она охватывает автоматизированные рабочие места руководителя ОУ, его заместителей,  секретаря-делопроизводителя, центр организаторов воспитательной работы; психолого-педагогическую службу и др. предназначена для эффективного использования информационных технологий в управленческой деятельности. 

