                                                                                                                                Приложение 1.

Текст-образец.
           Передо мной картина известного мастера – пейзажа Игоря Эммануиловича Грабарь «Февральская лазурь». Всё в ней необычайно просто. Кажется, увидел художник в чудесный февральский день праздник природы и под влиянием нахлынувших чувств рассказал о нём. 

          Первый план картины искривлённая берёза и голубовато-белый снег. А вокруг столпились деревья всех возрастов: крепкие, пожившие на своём веку, и молоденькие берёзки раскинулись вольготно до самого горизонта, глее и превратились в сплошную коричневую линию.

          Главная поэтическая сила картины заключается в её живописи. При первой встрече с ней поражает излучающееся лёгкое сияние. Самый чистый голубой цвет выступает на небе – от густо-синего до лазурного на горизонте. По всей поверхности неба видны следы движения кисти. Характер направления мазков непрерывно меняется, создавая ощущение воздушности живописи. Художника увлекло сложное переплетение веток берёз, сапфировых теней от деревьев, благодаря которым снег кажется ослепительным, прошлогодняя листва на берёзе похожа на огромную стаю воробьёв, которые расселись на ветках в ожидании чуда. Удивительное сочетание чистоты, бездонного неба, русских берёз создаёт ликующее настроение и убеждает в том, что художник влюблён в природу своей родины.

          Левитан, Шишкин, Саврасов, грабарь своими картинами о природе вселяют бодрость и веру в нас, хочется жить и работать. А «Февральская лазурь» занимает достойное место среди пейзажной лирики.

