Приложение №1

На днях были опубликованы исследования ученых из университета города Рочестер (США). В отчете исследователи хвалят компьютерные игры. 

На днях были опубликованы исследования ученых из университета города Рочестер (США). В отчете исследователи хвалят компьютерные игры. 

По данным ученых, у тех, кто играет в игры жанра action («стрелялки», «шутеры») по часу в день, зрение улучшается на 20% в течение месяца. 

В эксперименте принимали участие люди, которые обычно не проявляют интереса к компьютерными играм. По результатам многократно повторенных проверок зрения до и после сеансов ученые и сделали свои выводы. «Сюжетные видеоигры изменяют процесс обработки мозгом информации, получаемой от глаз. Во время игры зрение работает на пределе возможностей. Мозг привыкает к этому, навык переносится и в обычную жизнь», - говорит автор работы Daphne Bavelier.

Ученые обследовали студентов, которые за последний год редко играли или вообще не играли в видеоигры. Молодых людей разделили на две группы: первая группа час в день играла в «стрелялки», вторая - в более простые для зрения игры. Лучшие результаты при обследовании с помощью таблицы для проверки зрения показали студенты из первой группы.

Полученные данные помогут лечить пациентов с тяжелыми нарушениями зрения, считают исследователи.

«Эти игры меняют то, как наш мозг обрабатывает визуальную информацию», – объясняет Дафна Бавелье, профессор когнитивистики, автор отчета. 

Исследования Национального Института семьи при Государственном университете Айовы США показали, что те хирурги, которые посвящают, по крайней мере, три часа в неделю видео играм, совершают на 37% меньше ошибок в лапароскопической хирургии и выполняют задания на 27% быстрее, чем те, кто не играет в игры. Исследования проводили на 33 докторах. Каждый из них прошел три видео игры, которые тренировали такие умения как моторика пальцев, время реакции и координация. Кстати, в компьютерном спорте, регулярные и оптимальные по времени тренировки наделяют координацией и способностью сконцентрироваться, а компьютерный спорт помогает оптимизировать, и, как следствие, ограничить время, уделяемое компьютерным играм за счет системы тренировок, которая формируется в профессиональной среде киберспорта. Эта система поднимает уровень обязательности и дисциплинированности, потому как спортсмен, занимающийся компьютерным спортом, несет ответственность за уровень своей подготовки не только перед собой, но и перед менеджером и другими игроками команды. Кроме того, компьютерный спорт, компьютерные игры помогают приобрести другие полезные навыки, причем использование компьютера в некоторых областях развития личности может оказаться более эффективным, чем другие способы познания. Обучение. Игроку приходится сталкиваться с технической документацией, благодаря чему он начинает лучше разбираться в определениях и терминах, а также лучше усваивает английский язык. Компьютерные игры способствуют повышению компьютерной грамотности. 

Для более успешной игры, игроку необходимо уметь настраивать свой компьютер, и данная потребность становится хорошей мотивацией к постоянному совершенствованию знаний о программном и аппаратном обеспечении. Игроки гораздо более оперативно и качественно вводят, ищут и обновляют информацию текстового характера, у них повышается скорость печати. Иностранные языки. Постоянное общение с игроками со всего мира в сети Интернет расширяет круг знаний о других странах, об их культуре, образе жизни, и способствует изучению иностранных (в частности английского) языков. Планирование и ошибки. Компьютерные игры помогают реализовывать абстрактные желания, превращая их в команды и программы, расширяют мировоззрение, за счет того, что игрок стремится воспринять игровую ситуацию с различных сторон, и на основе данного анализа принимает верное решение. Соответственно, полученные умения разностороннего подхода к возникшей проблеме, впоследствии могут быть спроецированы и на реальную жизнь, где игрок начинает оценивать сложные жизненные ситуации более рационально и взвешенно. Появляется способность ставить задачу и разбивать ее по мере надобности на подзадачи, которая развивает и отношение к отступлению как к "чему-то, что надо исправить". Причем к любой погрешности, в том числе и in real life.    Селективность подачи материала. Разрабатывается индивидуализация познания – темп, способ подачи материала, так как необходимое число упражнений для закрепления предоставляется в удобной и легко усваиваемой форме. 

Дивергентность мышления. Дивергентные личности ищут неоднозначные, открытые способы решения проблем. Они не останавливаются на одном пути, а стремятся найти несколько их вариантов, сколько возможно. Поиск новых стратегий в игре и умение выходить из критических ситуаций способствуют развитию дивергентности мышления. Игры повышают креативность, интуицию и способность к адаптации в состояниях психической нагрузки. Развитие коммуникабельности. 

Постоянные коммуникативные контакты с другими членами игрового сообщества повышают коммуникабельность, способствуют самоутверждению игрока, как личности. Запрет доступа к компьютеру и компьютерным играм может привести к возникновению искусственного ограничения в сравнении с ресурсами доступными среднему сверстнику, и активно используемыми в современной жизни, и в результате только осложнит коммуникативные контакты подростка со своими ровесниками и может повлечь за собой дезадаптацию, асоциальность.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Доктор психологии из Университета Вашингтона в Сент-Луисе провел исследование, сравнивавшее поведение опытных игроков со всеми остальными. Выяснилось, что те, кто проводит за компьютерными играми (в частности, Grand Theft Auto) по несколько часов в день, могут быстрее находить некие объекты как на экране монитора, так и в реальной жизни. То есть геймер быстрее найдет потерянный в комнате ключ, чем человек компьютерными играми не увлекающийся. 

Особо отмечается, что разницы в поведении (алгоритме поиска) при этом никакой нет, игроки просто делают это быстрее. Разница в затраченном времени также невелика и для тестового задания составила около ста миллисекунд. Так что неясно, сможет ли она, например, помочь избежать автомобильной катастрофы при определенном стечении обстоятельств, или же стоит ли она тех нескольких часов "тренировок", которыми игроки занимаются каждый день. 

