                                                                                                                                         Приложение № 1

                                                                Вступительное слово учителя

Изо всех наших соседей по планете рукокрылые, пожалуй, самые знаменитые существа: с этими зверьками связаны сотни легенд, примет, поверий, и только перечисление их  заняло бы не одну страницу.

У многих народов летучие мыши либо сами были носителями злого начала, либо прислуживали черным силам, либо эти черные силы и отрицательные персонажи морфологии имели приметы летучих мышей. Так, например, у древних греков повелительницы вихря – злые богини Гарпии – изображались с крыльями летучих мышей.

У многих народов существовали поверья, что души грешников отправляются в ад на летучих мышах. Верили люди, что в аду тоже не обходится без летучих мышей, ибо они являются приближенными самого Сатаны. ( Не случайно на многих картинах не только церковных, но и светских художников, изображавших ад, обязательно присутствовали летучие мыши или фантастические существа с крыльями летучих мышей).

Ни одно сборище ведьм не обходилось без летучих мышей: эти зверьки доставляли служительниц дьявола на себе или сами колдуны и ведьмы принимали облик летучих мышей. Легендарные упыри, вампиры, подкарауливающие людей (чаще всего это происходило на кладбищах) и высасывающие кровь, тоже иногда представлялись в облике летучих мышей. Чтоб уберечься от злых духов, от вампиров и упырей, люди творили молитвы и заклинания, изобретали множество ладанок и амулетов.

В Европе, например, до сих  пор  кое-где сохранился обычай прибивать к дверям высушенные крылья летучих мышей – это должно свидетельствовать, что это место уже занято дьяволом и другому дьяволу, тут нечего делать.

Правда, в некоторых странах к летучим мышам относились иначе: например, в Австралии и Китае они считались священными и всячески охранялись. В африканских странах бытовало поверье, что тот, кто съест мясо летучей мыши, будет отлично видеть в темноте, станет таким же проворным, сможет двигаться так же бесшумно как летучая мышь. Поэтому охотники многих африканских племен употребляли в пищу мясо этих зверьков.

Окружено легендами и происхождение летучих мышей. Например в одной из басен древнегреческого баснописца Эзопа рассказывается о том , что во время войны между птицами и полевыми мышами летучие мыши то снимали крылья и присоединялись к грызунам, то снова прикрепляли крылья и присоединялись к птицам. В общем,  всегда был с теми, на чьей стороне в данный момент оказывалось преимущество. А когда война кончилась,  ни птицы, ни полевые мыши не захотели принять в свое общество летучих мышей – предателей. И им с позором пришлось уйти в пещеры, прятаться там от дневного света и выходить наружу только в темноте.

                                                                                                                                       Приложение №2

Эхо, открывающее мир

То, что летучие мыши не только летают, но и охотятся в темноте, люди заметили давно. И давно пытались выяснить, как же это происходит. Еще в 1793 году  итальянский  ученный  Лазаро Спалланцани пытался понять, почему летучие мыши так ловко ориентируются в темноте. Выяснить это  ему не удалось, но удалось доказать, что зрение в данном  случае не играет роли: зверьки прекрасно летают и с заклеенными глазами. Через год швейцарец  Шарль Журин доказал, что ориентацию летучие мыши  теряют  не тогда, когда не могут видеть, а когда не могут слышать. Журин пришел к выводу, что летучие мыши  «видят ушами».

А еще через несколько лет  Жорж Кювье высказал мнение, что дело не в зрении и не в слухе, а в осязании, в особой восприимчивости кожи на крыльях летучих мышей. Эта кожа, по мнению Кювье, реагирует на сгущение воздуха, которое возникает между телом летящего зверька и встречным предметом. Теория, выдвинутая Кювье, существовала более ста  лет.

Лишь в 1913 году люди снова вернулись к гипотезе Журина, но, конечно взглянули на нее с новых позиций. Американец  Хайрем Максим, известный всем как изобретатель станкового пулемета, и мало кому известный инженер, и еще менее известный как знаток природы, немало сделавший для ее изучения, высказал мнение, что у летучих мышей существует эхолокация. Но Х. Максим ошибочно полагал. Что летучие  мыши издают звуки небольшой частоты, не учитывая или не зная, что низкочастотные звуки имеют особенность как бы «обтекать » препятствие,  в то время как хорошо отражаются от препятствий лишь звуки  высокочастотные.

Еще дальше  в этом вопросе пошел голландский ученый Дийграаф. Он доказал, что летучие мыши «издают множество криков, но почти все  они попадают  в диапазон частот, лежащих за порогом  человеческого уха ».

Однако гипотеза, выдвинутая Кювье в1800 году, жила еще и в XX веке. Лишь 1938 году американец  Дональд  Гриффин открыл у летучих мышей эхолокацию и доказал ее существование.

 Но прежде чем говорить об эхолокации, следует вспомнить, что такое звук вообще.

Звук – это колебания воздуха. Струна гитары, если ее тронуть, будет колебаться. Колеблясь она заставляет колебаться и окружающие ее частички воздуха. Колебания воздуха в нормальных  условиях распространяются в воздухе  со скоростью примерно 340 метров в секунду. Достигнув барабанной перепонки человеческого уха, заставляют  и ее колебаться. Сигналы эти через нервные волокна, соединенные с барабанной перепонкой, передаются в мозг, и мы слышим звук. Однако - не всякий. 

В физике существуют такие понятия, как скорость звука и частота звука. Частички воздуха, колебля друг друга, создают серию сжатий разряжений, то есть распространяется  звуковая волна. Скорость распространения этих волн и есть скорость звука в воздухе. А число волн, проходящих через какую- то точку, называется частотой  звука. Частота звука выражается в условных единицах – герцах. И считают: 1 герц – это одно колебание в секунду, или, иными словами, через выбранную точку в одну секунду  проходит  одна волна (одно колебание). Звуки, частота которых более 20 тысяч герц, называются высокочастотными или ультразвуком, ниже 20 герц  -  низкочастотными  или инфразвуком. Чем  больше частота , тем выше звук, и наоборот. Люди, как правило, могут слышать звуки, частота которых не ниже  16 – 20 герц  и не выше 20 тысяч герц. Это называется пороговыми пределами.  Все что выше или ниже этих пределов, недоступно  нашему слуху. Но в природе эти звуки, конечно же, существуют.

Именно ультразвуки и издают летучие мыши. Некоторые из них способны  издавать звуки,  частота которых около 150 тысяч герц  (150 тысяч колебаний в секунду!). Однако издавать звуки – для эхолокации еще недостаточно: надо еще услышать их отражение, так называемый эхосигнал.

Каждый знает, что такое эхо. Достаточно даже негромко крикнуть, в пустой комнате , как через мгновение  звук, отразившийся от стен , вернется обратно. Правда вернется он несколько измененным: степень изменения зависит от многих причин, в том числе  и от формы препятствия, вставшего на пути звука, и от материала, из которого сделано препятствие. И от расстояния, на котором оно находится. Именно на этом и основана звуковая ориентация или эхолокация , летучих мышей.

В принципе все выглядит именно так.  Летучая мышь издает серию звуков высокой частоты, посылает их в пространство. Звуковые волны распространяются свободно, пока не наткнутся на  какое-то препятствие. Наткнувшись, возвращаются  обратно. И зверек слышит их. По тому, как скоро вернулся звук,  зверек  узнает, на каком расстоянии находится предмет.

Благодаря своей эхолокации летучие мыши могут определить расстояние до предмета или до насекомого, определить, в   какую  сторону насекомое летит, отличить несъедобные предметы от насекомых. Даже если эти предметы по форме и повесу такие же, как насекомые. Иными словами  эхолокация имеет очень важное значение в жизни летучих мышей. На основе изучения таких « живых приборов», созданных природой появилась наука бионика, цель которой перенять «секреты» у живой природы. В  настоящее время в технике широко используются радиолокационные устройства, радарные установки, создается ультразвуковой фонарь для слепых, ультразвуковые очки - локаторы 

                                                                                                                                Приложение № 3                                                                                                                         
                                                                 Враги шестиногих

Самая популярная добыча рукокрылых – насекомые, которые служат единственной пищей для летучих мышей умеренных широт. Они очень прожорливы. За время охоты летучая мышь съедает несколько сотен насекомых. Опыты показали, что за 15 минут охоты мышь может поймать 175 комаров (за  каждые 6 секунд одного комара!). Этому трудно поверить, но опыты повторяли неоднократно – и результаты были очень сходными. Так, например. Было прослежено, что бурая ночница за час  совершила около 1200 бросков, а бурый кожан – около 1300. Если даже половина бросков была неудачной (насекомым удавалось спастись, хотя это маловероятно), то и тогда за час каждая съедала 600- 650 насекомых. Каких только насекомых не ухитряются ловить эти неутомимые ночные охотники. Кроме жуков и бабочек.  В  лаборатории рыжая вечерница съела  115 мучных червей общим весом  около 11 граммов, а бурая ночница за минуту поймала 20 мух дрозофилл. 

Подсчитано, что лишь один вид летучих мышей в Техасе уничтожает примерно 7 тысяч тонн насекомых в год. Известно, что в некоторых районах, летучие мыши свели до минимума или даже полностью уничтожили малярийных комаров. Количество пищи регулирует количество летучих мышей одного вида в определенной местности. Однако в одном  районе, в непосредственной близости, могут находиться колонии разных видов летучих мышей. Они не соперники: каждый вид либо специализируется на определенных насекомых (крупные, мелкие), либо ловит их на определенной, «своей» высоте. А некоторые летучие мыши  приспособились охотиться даже на земле. Это труднее, зато наземные насекомые обычно крупнее.

Носясь по воздуху в сумерки или в ночные часы, летучие мыши пожирают огромное количество насекомых. По подсчетам зоолога Александра Петровича Кузякина, масса съедаемого летучей мышью за один прием корма составляет в среднем около 1/3 массы самого животного.

 Добычей их становятся преимущественно ночные бабочки, среди которых много вредных совок, шелкопрядов и пядениц. Таким образом, наши рукокрылые оказываются деятельными союзниками человека по охране урожая и зеленых насаждений и по борьбе с малярией.  А вместе с тем от них не страдают ни пчелы, ни шмели, ни мухи – тахины и другие полезные насекомые, которые ведут дневной образ и ночью не летают. Поэтому летучие мыши наравне с насекомоядными птицами заслуживают покровительства и охраны.  Летучие мыши являются сильнейшими регуляторами численности сумеречных и ночных насекомых.! 

Приложение №4

                                                     Почему их считают оборотнями?

В старину в Европе было широко распространено поверье о страшных вампирах- оборотнях, которые по ночам нападают на одиноких путников. Как были удивлены первые исследователи, проникшие в дебри Южной Америки, когда и здесь услышали такие же рассказы о крылатых демонах ночи, сосущих человеческую кровь! Призраки рождаются из тьмы, бесшумно скользят в воздухе на перепончатых крыльях. Искусным волшебством они усыпляют свою жертву. Человек не может разрушить колдовских чар вампира и пробудиться, чтобы прогнать его.

Европейцы были поражены. Эти рассказы напомнили им небылицы о фантастических вурдалаках и упырях, которые приходилось слышать от суеверных людей на родине, в Европе. Местные жители перед наступлением темноты всякий раз принимали меры предосторожности: не ложились спать без могущественных талисманов. Не полагаясь, впрочем, только на их волшебную силу, тщательно закрывали все входы и отверстия в хижинах, укутывали головы и босые ноги одеялами.

Исследователь Южной Америки Александр Гумбольт был разбужен однажды жалобным воем собаки, которая сопровождала его в путешествиях по Ориноко. Пес жался к гамаку. Из небольшой ранки на морде сочилась кровь. Крупные летучие мыши беззвучно порхали над головой собаки.

Другой известный путешественник, Уоллес сам стал жертвой крылатого вампира. Во время сна летучая мышь прокусила палец на ноге. По-видимому, местные легенды о демонах-кровососах не лишены оснований. Но кто мог подумать, что на свете есть летучие мыши, питающиеся кровью? Чарльз Дарвин во время путешествия по Южной Америке поймал рукокрылого вампира с поличным: тот сидел на загривке у лошади и сосал ее кровь.

Постепенно было установлено, что вампиры не плод фантазии индейцев. Существует целое семейство летучих мышей, питающихся исключительно кровью млекопитающих животных. Подлетая к спящему человеку или зверю, вампир убаюкивает  его мягкими взмахами крыльев, погружая в еще более крепкий сон. Острыми, как бритва, резцами он срезает у жертвы кусочек кожи, затем кончиком языка, усаженным роговыми бугорками, как теркой, углубляет ранку. Обычно, чтобы не разбудить спящего, вампир парит над ним, слизывая на лету струящуюся из ранки кровь. Слюна вампира содержит особое обезболивающее, анестезирующее вещество (каков хирург!) и фермент, препятствующий свертыванию крови (как в слюне у пиявки). Кроме своего необычного способа питания, вампиры ничем не отличаются от других летучих мышей. Но уже одной этой их особенности вполне достаточно, чтобы среди суеверных людей за ними утвердилась мрачная репутация оборотней.     

                                                                                                                           Приложение  № 5

                  «Месть фараона»

Египетские пирамиды слишком хорошо всем известны, чтобы стоило всем объяснить, кем, когда и для чего они построены. С древнейших времен и до наших дней люди не перестают удивляться гению и трудолюбию египтян, воздвигнувших эти титанические сооружения. Никогда больше человеческие руки не переносили таких огромных камней и не сооружали из них без помощи всяких строительных машин! – столь грандиозные постройки. Люди древности причислили египетские пирамиды к семи православным чудесам света, и до сих пор еще археологи, производящие раскопки на месте гробниц – небоскребов, не перестают удивлять мир своими открытиями. На левом берегу Нила, у города Ель-Гиза, недалеко от Каира возвышаются над пустыней гигантские гробницы египетских царей. Среди них пирамида Хеопса – самое высокое сооружение древности. Высота ее когда-то достигала 146 метров. Она была выше Страсбургского собора и собора Святого Петра в Риме, крупнейших зданий средневековья.

Пирамида Хеопса построена 4 тыс. лет назад по повелению фараону Хуфу, которого греки называли Хеопсом.

Древнегреческий историк Геродот рассказывает, что строили ее 100 тыс. человек в течение 20 лет. На постройку пирамиды были мобилизованы не только рабы, но почти все жители древнего Египта.

Геродот сообщает, что Хеопс закрыл даже храмы и прекратил жертвоприношение богам, чтобы все силы народа обратить на постройку своего могильного памятника.

И другие фараоны заставляли египетское население строить огромные гробницы. Измученный народ поднял восстание. Строители пирамид выбросили мумии царей из некоторых усыпальниц.

Правившие позднее фараоны уже не сооружали огромных гробниц. Пирамиды становились все ниже и ниже, и, наконец, совсем исчезли под землей.

Начиная с Тутмоса 1, египетские цари строили подземные тайные склепы с замаскированными входами и выходами. Для своего погребения Тутмос 1 выбрал пустынную местность в одной из долин между скал Ливийского плато. Другие фараоны последовали его примеру. Так на краю Ливийской пустыни родилась знаменитая Долина царей.

Уже к началу нашего века здесь было открыто около 30-ти подземных гробниц, сейчас насчитывают 61. Но как тщательно не прятали фараоны свои загробные обиталища, ловкие грабители успевали побывать в них раньше ученых, дочиста разграбив драгоценные для науки сокровища. Начали уже сомневаться, существуют ли вообще не разграбленные гробницы.

И вдруг – небывалая удача!

В Долине царей найдена богатейшая усыпальница, полная сказочных сокровищ.

Гробница эта принадлежала фараону Тутанхамону, жившему в 14 веке до нашей эры, а открыл ее английский археолог Говард Картер. В начале 20-х годов внимание всей мировой прессы было привлечено к этому открытию. Сотни журналистов, репортеров, просто любопытных устроились в Долину царей. Никогда прежде Ливийскую пустыню не посещало столь многолюдное общество.

«Походы к гробнице»,- писал один из корреспондентов – напоминают подъезд к ипподрому в день больших скачек. Вся дорога к замкнутой среди скал котловине напружена всевозможными повозками и животными. Гиды, погонщики ослов, продавцы «древностей», разносчики лимонада – все ведут шумный торг. Когда из подземелья вынесли последний на тот день предмет, все корреспонденты устроились к берегу Нила. На ослах, на конях, на верблюдах и похожих на колесницы повозках пустыни они мчались на перегонки, стараясь раньше других добраться до телеграфа.

Ошеломляющее событие, которые последовали вскоре за открытием гробницы Тутанхамона, дали прессе еще  более обильную пищу.

Шесть лет Говард Картер тщательно, но безуспешно обыскивал каждую трещину, каждый фут земли в Долине царей. Он уже хотел бросить свои поиски, но однажды утром, 4 ноября 1922 года, когда археологи пришли на место раскопок, рабочие встретили его радостными криками : под одной из развалившихся хижин, в которой 1000 лет назад жили строители гробниц, откопали высеченную в скале ступеньку. Стали расчищать землю вокруг, вскоре обнаружили лестницу, ведущую в подземелье. Так, шаг за шагом, осторожно очищая каменные ступени добрались до подземного склепа. Дверь в него была замурована известью и опечатана странными печатями, изображавшие шакала и девять связанных пленников. То был знак царского некролога, оповещавший, что в глубине подземелья в богатых саркофагах покоится царская мумия. Печати не были сломаны, значит после того, как их наложили, дверь не открывалась. Все это обещало интереснейшие события. Картер послал в Англию телеграмму лорду Карнарвону, вместе с которым работал.  Когда лорд Карнарвон, а с ним многочисленные представители прессы прибыли в Долину царей, начались вскрытия двери, ведущей непосредственно в погребальный покой. Исследователи пробили в ней небольшое отверстие и заглянули внутрь. Изумительное зрелище представилось их глазам! Освещенные трепетным пламенем свечи странные звери и птицы, статуи колесницы, оружие, разнообразные предметы обихода.

Впервые за 3 тыс. лет их снова созерцали глаза человека. И всюду блистало золото! Неподдельное, сверкающее золото – на дорогой одежде, светильниках, ларцах, скамьях. Их блеск буквально ослепил ученых.

Открытая Картером гробница оказалась самой дорогой, одного только золота, не считая множества драгоценных камней, из нее извлекли около 200 килограмм. В 4 комнатах потаенной гробницы Картер и Карнарвон нашли целиком сохранившуюся обстановку небольшого египетского дворца со всеми необходимыми атрибутами обихода. В одной из комнат стоял царский саркофаг. Он был изготовлен из дерева, выложен золотом и богато украшен фигурной инструкцией из синего фаянса. Внутри верхнего саркофага помещались один в другом, как куклы-матрешки, еще 3 деревянных, обитых золотом саркофага и один каменный с гранитной крышкой, которая весила 1,5 тонны. С трудом сняли крышку, и под ней открылся 6 гроб из чистого золота. Он весил 136 килограммов.

В гробу лежала украшенная драгоценной диадемой мумия царя с лицом, прикрытым золотой маской.

Однако сказочные богатства не дешево достались науки. Многие археологи и рабочие, проникшие в мрачную гробницу, заплатили за честь ее открытия своей жизнью. Мучительная и таинственная болезнь поразила их.

Первым заболел лорд Карнарвон. У него начался жар, сильные боли в мускулах. Врачи не могли поставить диагноз. Через 3 недели он умер в страшных мучениях. Затем один за другим стали умирать и другие члены экспедиции, раскопавшие гробницу Тутанхамона. От непонятной и мучительной болезни многие их тех, которые первые вошли в мрачное обиталище фараоновой мумии. 

Наука оказалась бессильной установить причины их гибели, и заговорило суеверие. Весть о трагедии быстро облетело весь мир, и так же быстро следовала за ней легенда: гробокопатели наказаны богом.

А чем еще можно объяснить столь таинственную гибель самых активных членов экспедиции?

33 года наука не могла ответить на этот вопрос. Ученые делали самые разнообразные предположения. В 1955 году гробницу даже подвергли исследованию на радиоактивность: может быть, древнеегипетские жрецы знали секрет ядерного распада некоторых веществ и применяли его для защиты своих тайников? Но для всего этого был дан отрицательный результат. 

Тайну гробницы Тутанхамона разгадали только в 1956 году.

Заболел южноафриканский ученый Джон Уилз. Он исследовал полет летучих мышей в пещере Центральной Африки и вскоре после этого почувствовал сильное недомогание. Симптомы болезни полностью совпали с признаками заболевания, погубившего товарищей Картера.

Лечивший его врач, доктор Дин, вспомнил и другие случаи подобных заболеваний.

Доктор Дин тщательно изучил историю болезни членов экспедиции Картера и доказал, что их погубила не месть мертвого фараона, а «пещерная болезнь». Возбудителем этого редкого заболевания вирус гистоплазмозис, который содержится в экскрементах летучих мышей. 

Исследовали гробницу Тутанхамона и нашли в ее погребальных покоях помет летучих мышей, а в нем – смертоносный вирус.

