Спецвыпуск передачи «Вести недели»

Итоги Недели

Добрый вечер! В эфире передача «Вести недели» и с вами я - ведущая Наталья Морозова.

С 15 по 19 января 2007 года в Кировской средней школе проходила Неделя психологии. В этом году темой Недели стали слова пролетарского поэта Владимира Маяковского:

«У меня растут года, Будет мне семнадцать. Где работать мне тогда? Чем заниматься?»

Да, действительно, тема профориентации особо актуальна в наши дни: «Ты — выпускник, а дальше? Где ты можешь приложить свои знания, чему посвятить себя?

В течение недели на стенах школьных коридоров ежедневно появлялись пословицы и стихи о профессиях, школьники познакомились с профессиями и 10 -ю пословицами.

Открылась неделя акцией «Радуга настроения», в которой утром приняли участие 93 человека, а в конце рабочего дня — 68.

Преобладало «красное» настроение и в начале, и в конце дня, что  говорит о красоте, энергии, полноте жизни.

На втором месте — «Желтые» - свободные, раскрепощенные, оригинальные, мечтатели и фантазеры.

Юных, незрелых и веселых — «зеленых» было совсем немного —12 утром и б в обед, - а вот «черные» держались стабильно — 10/10. Но это временно! Пусть в вашей жизни не будет черных полос.

Во вторник прошла акция "Ты — обо мне, я — о тебе", которая выявила определенную несерьезность в отношении к заданию. Однако, результаты некоторых ребят заставят их задуматься. Более подробную информацию об этой акции вы можете получить у педагога-психолога школы.

А вот в начальных классах занятие по теме «Введение в профессию вызвало огромный интерес.

Дети с огромным удовольствием разгадывали загадки о профессиях, выполняли различные конкурсные задания.

Середина недели — среда — прошла под девизом «К чему душа лежит, к  тому и руки приложатся».

Среди учащихся 8-11 классов прошло диагностическое исследование

«Я предпочту». Всего было обследовано 38 старшеклассников. Интересно,

что предпочли профессии типа «человек природа» - 13 учеников. Ч-Т —17, Ч-Ч -  26; Ч-З - 20; Ч-Х - 18.

«Всяк на себя свой хлеб добывает» - под таким девизом прошел 4- день Недели психологии. В этот день на тренинговое занятие Перспектива успеха» пришли ребята 9, 10 классов. Они активно участвовали в тренинге, привели в порядок свои мысли по поводу выбора профессии и.. показали неплохие знания в области названия профессий и специальностей.

А сегодня сразу три больших мероприятия прошли в рамках Недели психологии: в начальных классах — игра «Город Мастеров», где ребята совершили путешествие в города Неболейкино, Красатулино, Покупкино, в 5-6 классе были выявлены лучшие телеведущие на игре "Ведущий телепередачи». Ими стали Горбачев Дима, Золотарева Катя, Логвинова Даша, Фальман Денис.

А всего несколько минут назад закончилась игра «Что? Где? Когда?, в  которой приняли участие 4 команды. Победителем стала команда выпускников.

Сразу же после нашей программы в Кировской школе пройдет дискотека, но о ней мы расскажем вам в следующей программе «Итоги Недели».

А на сегодня — все.

С вами была Наталья Морозова.

