Занятие №3

«Невозможно всегда быть героем, 

но всегда можно остаться человеком»

Гёте

Тема: Характер людей.

Цель: задуматься о своих чертах характера. Оценить свое положение в обществе.

Сказка о Деревьях - Характерах.

В некотором удивительном мире, в долине, раскинувшейся среди высоких и непреступных гор, росли… Деревья – характеры. Это были необычайные растения. Их внешний вид был отражением характеров людей, живших далеко-далеко за горами.

У каждого дерева- характера от ствола отходили четыре главные ветви и множество маленьких. Эти четыре ветви имели названия : Отношение к людям, Отношение к делу, Отношение к себе, Отношение к вещам. У каждого Дерева- характера эти ветви имели свою, не похожую на других форму, свою особенность.

        На одном дереве ветвь Отношения к людям  была пряма и устремлена вверх, потому что вела черту Правдивости, а другая была скручена кольцом Лжи. Где-то ветвь Отношения к себе вызывающе торчала Самовлюблённостью, где-то прогибалась до земли от своей Приниженности, а где-то спокойно и уверенно поднималась к солнцу как воплощение Достоинства. Ветви Отношения к вещам на некоторых Деревьях- Характерах скрючились от жадности, а на других обилием листвы обнаружили свою Щедрость. Очень разные Деревья – характеры росли в этом волшебном лесу. Под некоторыми Характерами трескалась земля- такими они были тяжелыми, зато легкие Характеры буквально парили в воздухе, едва цепляясь за почву корнями. Встречались Характеры, сплошь- от корней до кроны – покрытые иголками, и поэтому они были очень колючими. А иные напоминали телеграфные столбы с едва заметными отростками – это были прямые Характеры. Даже бензопилы  не смогли бы распилить твёрдые характеры, а мягкие характеры были настолько податливы, что их стволы можно было спокойно мять, как глину. Были средних и очень красивые и безобразные, высокие и низкие, стройные и даже стелящиеся по земле.

         Деревья-Характеры были так непохожи, потому что росли они на разных почвах, неодинаково согревало их солнце, иначе обдувал ветер, не поровну давал влаги дождь. А ведь у каждого человека в жизни складывается все по- разному, верно? Порой налетела в волшебную долину свирепая буря, яростно бросалась на Деревья – Характеры: иные ломала или вырывала с корнем, другие гнула до земли, но сломать не могла. Были такие, что не клонились под самым  сильным ураганным ветром и лишь гордо распрямляли свои могучие ветви.

       Многие люди хотели бы побывать в таком лесу, посмотреть, как выглядит их Дерево- Характер. Но попасть в этот лес не может никто, и узнать какой у тебя характер, можно, только изучая самого себя и свои поступки. 

        Ребятам предлагается, учитывая свои качества, нарисовать  личное дерево и «посадить» его в классном парке.

