Уроки здоровья проводятся один раз в четверть. Показателем таких уроков должно быть закрепление теоретических и практических знаний, приобретенных на уроках физкультуры и ритмики. 

В структуру занятий тесно вплетены различные виды деятельности:  двигательные упражнения, психогимнастические этюды. Ребенок поет, танцует, импровизирует.

Синтез различных видов деятельности подчинен одной цели – мотивации здорового образа жизни и формированию здоровья.

Важная роль в занятиях отведена национальным играм. Как элемент культуры игры развиваются со всей культурой общества и являются важным средством воспитания. Включение национальных игр в программу значительно повышает интерес учащихся к занятиям, обогащает средства физического воспитания, а также имеет огромное культурное и воспитательное значение.

  Музыка неотъемлемая часть на уроке. С помощью музыки проводится развивающий дозированный эмоциональный тренинг, приводящий к улучшению психологического и физиологического состояния организма ребенка.

На каждом уроке представлены виды массажа, динамических и оздоровительных пауз, пальчиковых игр. Проведение всех видов массажа, гимнастики для глаз, упражнений на развитие дыхания соответствует существующим научно-обоснованным оздоровительным системам.

Непременным условием является постоянное наблюдение за самочувствием детей не только учителя, но и школьного врача, родителей.

