Приложение 4

«Подсказка алхимиков»

В XVI веке был изобретён новый способ изготовления стеклянных зеркал. Этому помогли средневековые алхимики. У ртути обнаружили удивительное свойство: в ней растворялись многие металлы. Такой ртутный сплав называли амальгамой. Вскоре этим открытием алхимиков с большой пользой для себя воспользовались мастера по изготовлению зеркал.


Пятьсот лет назад в богатой Венеции жили братья Данзало. Для своих зеркал братья применяли особый вид стекла – хрусталь, который отличался удивительной прозрачностью. Секрет состоял в том, что при варке стеклянной массы в неё добавляли окись свинца. Так братья Данзало прославили родной город. Репутация венецианских зеркал ещё более возросла. На радостях городские власти выдали в 1507году братьям Данзало патент на изготовление хрустальных зеркал.


Торговля зеркалами приносила Венеции большие доходы. Поэтому её правители строго следили за тем, чтобы конкуренты не узнали про изобретение братьев Данзало. Все мастерские по производству хрустальных зеркал перевели на неприметный островок Мурано – подальше от любопытных глаз.


Полтора века венецианцам удавалось скрывать тайну зеркального производства. Но всему когда-то приходит конец…


Французский посол в Венеции получил из Парижа секретное предписание: срочно найти среди мастеров-зеркальщиков тех, кто согласился бы работать во Франции. Это была опасная авантюра.


Темной ночью в условленный день и час к острову подошло небольшое судёнышко с вооруженными людьми. На берегу их уже поджидали четверо зеркальщиков и торговец лавки. Торговец получил 2 тысячи ливров, а мастера поплыли во Францию.


Но не дремали и тайные агенты с острова Мурано. Через полтора года они напали на след беглецов: были отравлены двое мастеров. Остальные, боясь мести, запросились домой. Их не удерживали: ведь все секреты они уже успели передать французским зеркальщикам.


После того как Франции удалось завладеть секретом венецианцев, в стране началось повальное увлечение зеркалами. Все, кому новинка была по карману, старались приобрести хотя бы небольшое зеркальце и повесить его на самом видном месте. Богачи накупали столько зеркал, что не знали, куда их девать. Зеркала громоздились в салонах, прихожих, гостиных, спальнях. Ими отделывали шкафы, комоды, столы, стулья вставляли вместо драгоценных камней в перстни, серьги, кулоны…

Привычные «мелочи»

Зеркала настолько прочно вошли в нашу жизнь, что часто мы просто не обращаем на них внимания. Между тем специалистам разных профессий без таких «мелочей» не обойтись.


…Окулисту, врачу-отоларингологу, стоматологу без зеркала не обойтись. 


…Не обойтись без зеркальных поверхностей всем знакомому термосу. Его изобрел в 1892г. Известный английский химик Джеймс Дьюар.


…Не обойтись без зеркал водителям автомашин, автобусов, трамваев, поездов: иначе не увидишь, что творится у тебя за спиной.


…Сегодня во многих ресторанах, банках и фирмах устанавливают окна из тонированного стекла. Такое стекло служит одновременно и зеркалом, и окном: часть света оно отражает, а часть пропускает сквозь себя.
сообщения подготовила Гордюк Олеся, обучающаяся 9 класса А
Фаянс

Слово «фаянс» произошло от названия города Фаэнц (Северная Италия), в окрестностях которого в XIV-XV веках было широко развито керамическое ремесленничество. До изобретения фарфора фаянс был самым ценным керамическим материалом. От фарфора, фаянс отличается, гораздо, большим содержанием глины (до 85%) и характеризуется гораздо более высокой пористостью, а также меньшей по сравнению с фарфором, механической прочностью. t˚ обжига фаянса ниже (950˚С), чем t˚ обжига фарфора (1400˚С). В зависимости от качества глины цвет фаянса изменяется от белого до кремового. По причине высокой пористости фаянс всегда покрывают глазурью. Из фаянса изготавливают санитарно-технические изделия.

Глазурь может быть прозрачной, цветной или глушенной. Фаянс характеризуется непрозрачностью. На всех старинных фаянсовых изделиях на глазури имеется сетка мелких трещин. Специалисты называют эту сетку цеком. На фарфоровых глазурях цек встречается гораздо реже. Для коллекционеров и ценителей керамики сетка трещин служит признаком возраста изделия. Причиной разрыва глазури и образования трещин является склонность фаянса к обратимому поглощению влаги и набуханию, вследствие чего объем черепка в небольших пределах изменяется (демонстрация слайда презентации 2).

сообщение подготовила Федорова

Александра, обучающаяся 9 класса А

«Саксонский фарфор»


Польский король Август II  Сильный опустошил казну государства ради китайского фарфора. Немецкого алхимика Иоганна Фридриха Бетгера, по приказу Августа II,  заточили в замок и заставили искать «философский камень». Золота Бетгер не получил, но раскрыл секрет производства фарфора, ценившегося на вес золота. В 1710 году был основан первый в Европе фарфоровый завод в Саксонии (территория Германии). Бетгера богато наградили, но свободы так и не дали: король строго хранил тайну фарфорового производства. Бетгер не вынес унижений, стал пить и вскоре умер. В память об оружии, охранявшем ученого узника и его тайну, саксонский фарфор до сих пор имеет марку – скрещенные мечи.

«Создатель русского фарфора»

В 1724 году Петр I издал указ: создать в России керамическую фабрику для производства глиняной и фаянсовой посуды. Россия нуждалась в тонком, прозрачном фарфоре – изделия из него привозили пока из-за границы. В 1744 году дочь Петра, императрица Елизавета, издает указ о постройке в Санкт-Петербурге первой отечественной порцелиновой мануфактуры для налаживания производства фарфоровых изделий из русского сырья. Эту задачу решил русский химик Дмитрий Иванович Виноградов. Он родился в городе Суздале, в 1720 году. Учился он в Москве в Славяно-греко-латинской академии. Здесь он познакомился и на всю жизнь подружился с Михаилом Ломоносовым. Лучшие ученики Академии – среди них Ломоносов и Виноградов – были направлены в Санкт-Петербургскую Академию наук, а затем за границу, в Германию – продолжать образование. В июле 1739 года Виноградов едет во Фрейберг – центр горнорудной промышленности Саксонии. Знания по горнорудному делу впоследствии пригодились Дмитрию Ивановичу при поисках фарфоровой массы. Когда Виноградов вернулся в Россию, ему было 25 лет. Молодой ученый мечтал заняться добычей руд и выплавкой металлов. Но получилось иначе.

Из Стокгольма был приглашен некий Гунгер, выдававший себя за одного из изобретателей саксонского фарфора. К нему-то и был приставлен Виноградов. Полгода Гунгер мешал разные сорта глин, менял конструкции печей для обжига массы, но так и ничего и не добился. Он оказался одним из авантюристов, которых немало тогда бродило из страны в страну в поисках легкой наживы.

Гунгер был изгнан…Теперь все работы были поручены Виноградову. Он производит серию самостоятельных опытов, пробует различные сорта глин и добавок. К концу 1746 года получены первые обнадеживающие результаты. Виноградов жалеет о потерянном времени с Гунгером.

Когда Виноградов приступил к своим опытам, ему было мало известно о том, как делать фарфор. Перед ученым стояли трудные задачи: подыскать материалы для составления фарфоровой массы и глазури; подобрать компоненты в нужных количественных соотношениях; разработать способы измельчения и изготовления массы; наладить технологию изготовления красок различных цветов, закрепляющихся на фарфоре при обжиге; разработать режим обжига, а значит, и конструкцию печи; найти топливо для получения нужных температур.

Основные компоненты фарфора – каолин, полевой шпат и кварц. Эти компоненты очищают, дробят и смешивают. Из этой смеси лепят изделия, сушат и ставят в печь для обжига. Процесс спекания, т.е. образования фарфорового черепка, начинается при температуре 1200ºС. При этой температуре полевой шпат плавится, расплавляя также часть кварца и каолина. Расплавленный полевой шпат и оплавленный кварц придают фарфору прозрачность.

Виноградову указывают «описать оное дело, для положения в архив за печатью». Основной труд Виноградова – «Обстоятельное описание чистого порцелина», где он изложил все закономерности изготовления фарфоровой массы и методику обжига изделий из нее.

После завершения главного своего труда Дмитрий Иванович Виноградов прожил недолго. Он был истощен физически и нравственно: работы велись в секретных условиях, за ученым был неусыпный надзор. Он умер тридцати восьми лет от роду, 25 августа 1758 года.

сообщение подготовила Ларина Марина, обучающаяся 9 классаА

«Цемент»


Его рецепт запатентован английским каменщиком Аспадом в 1824 году. Он назвал его портландцементом по аналогии с цветом камня в карьере близ города Портланд. Основным сырьём для производства портландцемента является известняк и глина, содержащие оксид кремния (IV). Эти вещества тщательно перемешивают, и их смесь обжигают в наклонных в наклонных цилиндрических печах, длина которых достигает более 200м, а в поперечнике – около 5м. В процессе обжига печь медленно вращается, и исходные материалы постепенно движутся к нижней её части навстречу потоку раскаленных газов (принцип противотока) – продуктов сгорания поступающего газообразного или твердого пылевидного топлива (демонстрация слайда презентации 3).


При повышенной температуре между глиной и известняком происходят сложные химические реакции. Простейшими из них являются обезвоживание каолина, разложение известняка и образование силикатов и алюминатов кальция:

AI2O3·2SiO2·2H2O→ AI2O3 2SiO2 + 2H2O↑

CaCO3 → CaO+CO2↑

CaO+SiO2 → CaSiO3


Образовавшиеся в результате реакций вещества спекаются в виде отдельных кусков. После охлаждения их размалывают до тонкого порошка.


Процесс затвердевания цементного теста объясняется тем, что различные силикаты и алюминаты, входящие в состав цемента, реагируют с водой с образованием каменистой массы. В зависимости от состава изготовляют различные сорта цемента.


Основными строительным материалом являются цемент, бетон, шлакобетон и железобетон.


Бетон – смесь щебня и песка с цементом. При смешивании цемента со шлаком получают шлакобетон. Бетонные сооружения получают ещё более прочные, если в бетон закладывают каркас из железных стержней. Такой строительный материал называется железобетоном. Из него воздвигают капитальные строительные объекты: заводские корпуса, плотины и другие сооружения.
сообщение подготовил Репешев 
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