Приложение 6

   Киты являются млекопитающими, но абсолютно приспособленными к жизни в воде. Большинство живет в открытых морях, имеют обтекаемую форму тела. У них нет задних конечностей и наружных ушей, а их передние конечности приобрели форму плавников. Под кожей есть слой жира, или подкожного сала, который не даёт животному замёрзнуть в воде.

   Некоторые киты могут оставаться под водой час или даже больше, поскольку хранят кислород в мышцах. Всё же они дышат воздухом через легкие и должны появляться на поверхности воды, чтобы вдохнуть кислорода. Когда киты всплывают на поверхность, то открывают дыхало на макушке своей головы и выдувают использованный воздух. Потом они делают один или больше глубоких вдохов. Под водой дыхало закрывается клапаном и в легкие не попадает вода, когда животное питается. Малыш рождается под водой, выходя на белый свет хвостом вперед. Сразу же он поднимается на поверхность, или мама слегка выталкивает его голову из воды, чтобы он сделал свой первый вдох. Малыш питается молоком.

   Усатые или беззубые киты питаются планктоном, мелкими водными животными и растениями. Верхняя челюсть несет до 300 роговых пластин («китовый ус»). Эти пластины свешиваются с челюсти и действуют как фильтр. Когда усатые киты не голодны, пластины скрыты за широкой нижней челюстью.

   Группы этих гигантских животных ежегодно перемещаются на многие тысячи километров, следуя определенному маршруту.

