Приложение 9

   Коралловые рифы встречаются только в теплой, чистой и соленой воде, где много света. Их создавали миллионы мельчайших животных многие тысячи лет назад и сейчас еще продолжают создавать. Тысячи других животных обитают в кораллах и вокруг них. 

   Животных, которые создают кораллы, называют коралловыми полипами, они похожи на маленьких морских анемонов. Каждый из них выращивает свой известковый скелет. Тело рифа состоит из скелетов старых полипов, которые уже умерли, и только внешний слой – живой.

   Коралловый полип воспроизводит новую живую форму, выращивая нового детеныша-полипа, называемого почкой. Каждый новый полип выращивает свой новый скелет. Разные виды кораллов производят почки по-разному. Это придает каждому виду свою особую форму, которая строится очень медленно. Риф составляется из многих разнообразных видов. Они растут очень медленно. Многие виды кораллов добывают для продажи туристам. Местные жители используют куски кораллов для строительства. Повреждения, нанесенные рифам на мелководье, можно исправить, если новые полипы распространятся на поврежденные части.

   Животные коралловых рифов чаще используют кораллы как убежище. Это усоногие раки, черви, губки. Рыбы часто имеют особую форму и яркую окраску.

   Черви, называемые «рождественское дерево», живут в отверстиях мертвых кораллов. Они отфильтровывают пищу из воды своими щупальцами, находящимися у ротового отверстия.

   Морские звезды поедают кораллы, высасывая полипов из панциря.

   Гигантские моллюски вырастают до 1 метра в длину, прячутся в рифах, засасывая кусочки пищи из воды мягкими частями своего тела.

   Морские коньки – это тип рыб, которые плавают вертикально. Самец проявляет заботу о молоди, вынашивая икринки в зобу до тех пор, пока они не превратятся в детенышей.

   Рыбы-бабочки обладают жестким, прямым носом, чтобы добраться до коралловых полипов и съесть их.

   Рыбы-хирурги имеют острое костяное лезвие, выступающее из кожи около хвоста. Рыба ударяет им, когда чувствует угрозу.

   Морские ежи – жесткие и покрыты колючками. Виды, обитающие в коралловых рифах, потребляет маленькие растения, находящиеся на них.

   Мурены охотятся за рыбами. Они вырастают до 3 метров в длину. У них тонкое тело, что позволяет прятаться в глубоких норах в рифах.

