die Schülerpräsentation:

Schülerin 1: Hallo Angelina! Wie geht’s dir?

Schülerin 2: Hallo Claudia! Danke, es geht mir sehr gut, ich habe einen Artikel über mich gelesen. Ja, ich bin populär! 

Schülerin 1: Nein, ich bin am populärsten heutzutage.

Schülerin 2: Nein, das ist keine Wahrheit! Na gut, dann wollen wir sehen, wer am populärsten ist.

Schülerin 1: Super! Unser Präsentation heißt „Idole: ja oder nein“

Schülerin 2: Unser Motto ist „Sage, wer dein Idol ist, und ich sage, wer du bist“

Schülerin 1: Ziele unseres Projekts sind: Die Aktualität des Themas zu zeigen, zu erfahren, woher die Idolen kommen, der Einfluss auf die Menschen zu analysieren.
Schülerin 2: Wir erklären die Bedeutung des Terminus “das Idol”, zeigen die Idolen in verschiedenen Zeitperioden, erzahlen über die Ergebnisse der Statistik „Die Idolen der modernen Jugendlichen“.
Schülerin 1: Nach diesen Ergebnissen haben wir „ein Idol in Teilen gemacht’’ und eine Umfrage durchgeführt. 

Schülerin 2: Dann wollen wir beginnen!

Schülerin 1:  Definieren wir das Wort „das Idol“. Das sind ein Wunschbild, ein Ideal, ein Vorbild für junge Menschen.
Schülerin 2: In verschiedenen Zeitperioden waren verschiedene Idolen. Der Statistik nach, in 70 – er Jahren war das Mutter Teresa, in 80 – er Jahre die Pop – Gruppe „Roxette“, in 90 – er Jahre die berühmte Sängerin Madonna.
Schülerin 1: Die heutige Jugend nennt unter den modernen Idolen bekannte Politiker, Schauspieler und Superhelden aus den Filmen. Der Umfrage nach, (wir haben die Schuler und Schülerinnen unserer Schule umgefragt) haben die Schuler der Unterstufe Idolen aus den Filmen z. B. Spiderman, Neo usw., die Schuler der Oberstufe als Idolen haben Schauspielerinnen und Schauspieler: Angelina Jolie, Sharon Stone, und auch Politiker.

Schülerin 2: Wir haben den Schülern eine Frage gestellt: habt ihr die Idolen und wer sind sie?
Schülerin 1: Und haben folgende Ergebnisse bekommen: die Schuler der Unterstufe von 1 bis 6 Klasse haben viele Idolen, die Schuler der 7 und 8 Klassen sind schon nicht so optimistisch, ihre Idole sind Schauspieler oder ihre Eltern und Freunde. Und die Schuler der Oberstufe haben keine Idole, sie haben das gar nicht nötig.

Schülerin 2: Der Umfrage nach haben wir einen Fotoroboter der Idole zusammengestellt. Das ist ein Idol der Frau: die Augen sind von Cameron Dias, die Lippen von Angelina Jolie, die Haare von Alex und der Hut ist von Kira Neightly.
Schülerin 1: Und das ist ein Idol des Mannes: die Augen sind von Tom Kruss, die Lippen von Jonny Depp, die Haare von Bred Pitt. 

Schülerin 2: Am Ende mochten wir auch die Ergebnisse von einer Umfrage zeigen. Wir haben 100 Menschen verschiedener Alter nach den Idolen gefragt. Seht bitte euch diese Tabelle an. Bei den meisten Umfragenden war es schwer auf diese Frage zu antworten. Die populärsten Idole sind aus den Bereichen der Pop – Welt, der Politik und des Kinos.

Schülerin 1: Ja, Angelina, wir sind populär heutzutage, wollen wir nicht streiten!

Schülerin 2: Natürlich, über den Geschmack lasst sich nicht streiten.
