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Даль Владимир Иванович (10.11.1801-22.09.1872), русский писатель, лексикограф, этнограф. Родился в Луганске в семье обрусевшего датчанина.
Еще в детстве заметил разлад в речи образованных людей и простолюдинов. Определенная мысль составить словарь явилась у него в 1819 г., и с этих пор он стал заносить в записную книжку все слышанные им чисто народные слова и выражения и старался находить их корни и происхождение. Большой материал дала ему Турецкая война, а затем польская кампания. 

Владимир Иванович – один из даровитейших русских деятелей в области знания; принадлежал к числу счастливо одаренных от природы.

Следуя своему призванию, Даль покинул врачебную службу, обратился к литературе. Первым опытом Даля были «Русские сказки», написанные в простонародном духе в 1833 г.
В 1846 году Даль издал «Сочинения казака Луганского». В 1859 г. Даль совсем оставил службу, поселился в Москве, где занимался только своим «Словарем», и в 1872 году приготовил его издание (второе). Лишившись в 1872 г. второй супруги, Даль стал слабее и в том же году скончался.
Главные из его сочинений: «Пословицы русского народа», «Толковый словарь живого великорусского языка», «Повести», «Матросские досуги», «Солдатские досуги», «Картины из русского быта».

