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Введение

«Я знаю то, что вижу» или «Я вижу то, что знаю»

(по следам «Алисы в стране чудес»)

“Bis dat, qui ceto dat”
(«Вдвойне дает тот, кто дает скоро»)

латинская пословица


На рубеже XXI века – века технологий – все более явной становится технологизация образовательных систем – объективный процесс, вектор которого определяется технологизацией общества. Приметы и требования грядущего века – изменение форм и методов организационно-коммуникационной деятельности учащихся и педагогов.

 Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) становятся стабильным компонентом образовательной системы. Такое   внедрение ИКТ в образование произошло в связи с широким распространением этих технологий в обществе.
Сегодня мы имеем дело с ситуацией, когда новая система целей образования стала особо приоритетной в обществе, и далее рассматривает эти цели в качестве обязательной добавки к традиционной системе образования.


 Настоятельной потребностью для нынешнего времени стала всеобщая ликвидация компьютерной безграмотности. Компьютерная «немота» учителей грозит обернуться серьезной проблемой, т.к. новые потребности общества и новые цели образования ведут к серьезным изменениям в положении и функций роли преподавателя.
Глава 1. Социальная адаптация учителей

1.1. Использование возможностей новых технологий

Чтобы воспользоваться обширнейшими возможностями, предоставляемыми новыми технологиями во всех сферах человеческой деятельности, нужно быть достаточно подготовленным, обладать набором знаний и умений. Чтобы быть подготовленным, человек обучается под влиянием среды. Обучение происходит путем адаптации. К такого метода есть свои достоинства, как, например, естественность, демократичность, но и свои недостатки, такие как неосознанность и запаздывание.
Щеглова С.Н. в своей статье «Адаптация учителей к информации» говорит, что «Учитель в процессе адаптации к информации выступает как личность со всеми её сформированными к данному моменту свойствами. Адаптация взрослых людей к информации требует ресоциализации. Им приходится проходить процесс инкультурации, аналогичный принятию культуры другой страны». Конечно, взрослый человек уже владеет приемами самообразования, самоконтроля, саморегуляции и самосоциализации, и это способствует его вхождению в информационную культуру. Но, с другой стороны, возникают трудности,  прежде всего ценностного характера, когда нормы и правила, стереотипы иного рода жизнедеятельности затрудняют освоению нового.
В информатизации образования констатируют этап распространения нововведения путем его частичного внедрения. В развитии процессов информатизации преобладает этап компьютеризации и технического программного оснащения. В основном используется командно-административный ресурс: идет поставка компьютеров и компьютерных классов. Но информатизация школы не может быть результативной без успешной  социальной адаптации учителей. Под социальной адаптацией учителей к процессу информатизации понимается процесс активного включения в многообразные формы социального взаимодействия, в результате которых осваивается ИКТ и согласуются требования информационной среды и ожидания субъектов адаптации.
Важнейший фактор успешной адаптации – «инновационная предрасположенность». Это та мера изменчивости, обновления поведения индивида, которая обусловлена его внутренней, культурной и психологической готовностью изменяться.  И.С.Василенко в своей работе в 2006 году классифицировал педагогов по отношению к любому инновационному процессу на: новаторов – 6,6%; передовиков – 44,7%; умеренные – 17,7%; предпоследние – 8% и последние – 22,7%. И выделил 5 уровней адаптации учителей, характеризующихся постепенным возрастанием уровня активности субъектов к применению новых ИКТ:
- очень низкий (негативный) характеризуется отрицательным отношением ко всем элементам  информации; отсутствием навыков овладения методам и приемам ИКТ;

- низкий (пассивный) уровень характеризуется безразличным отношением к элементам информации; формальным освоением методов и приемов ИКТ (на уровне игр);

- средний (активный) – стремлением в совершенстве овладеть методами и приемами ИКТ, средней познавательной активностью, но недостаточной результативностью внедрения ИКТ в свою трудовую и повседневную жизнь;
- высокий (активно-продуктивный) – глубоким освоением ИКТ, умением быстро корректировать свою деятельность; высокой продуктивностью применения ИКТ;

- очень высокий (творческий) – творческим освоением ИКТ; высокой познавательной, исследовательской и общественной активностью в области информации.

1.2  Применение ИКТ – условие для развития образовательного пространства
Изменение образовательной парадигмы, связанное с переходом от монокультурной традиции к диалоговой культуре, повлекло за собой серьезные трансформации в технологиях преподавания. Данный процесс ознаменовался появлением разнообразных инновационных технологий, развитие которых выстраивалось на основе новых принципов взаимодействия субъектов образовательного процесса.   

            Для человека, живущего в рамках современной цивилизации, характерно стремление к визуальному восприятию информации. Данное культурное явление приводит к тому, что в процессе информационной коммуникации зрительный знак преобладает над текстовым. Предметы русский язык и литература  не являются исключением. Применение в процессе обучения мультимедийных технологий, способствует частичному решению данной проблемы. Электронные учебные пособия, созданные на базе мультимедиа, оказывают сильное воздействие на память и воображение,  облегчают процесс запоминания,  позволяют сделать урок более интересным и динамичным, «погрузить» ученика в обстановку какой-либо исторической эпохи, создать иллюзию соприсутствия, сопереживания, содействуют становлению объемных и ярких представлений о чем-нибудь. 

Применение ИКТ позволяет реализовать  идеи индивидуализации и дифференциации обучения, что представляется особенно важным в условиях становления профильной школы. Современные учебные пособия, созданные на основе ИКТ, обладающие интерактивностью (способностью взаимодействовать с учеником), а также  содержащие систему гиперссылок, позволяющую учащимся самостоятельно выбрать свой вектор процесса познания, позволяют в большей мере реализовать развивающую парадигму в образовании.

Возможности ИКТ (электронных учебных пособий и глобальной сети Интернет) по хранению и передаче информации позволяют решить следующие задачи: повысить информационную насыщенность урока, выйти за рамки школьных учебников, дополнить и углубить их содержание. 
Современный образовательный процесс предполагает развитие у обучаемых творческих способностей. Подобное требование диктует необходимость работы учащихся с информацией, самостоятельно формируемой ими в виде  творческой образовательной продукции. Решению данной задачи способствует развитие проектных технологий в изучении литературы. В данном случае ИКТ, изначально предназначенные для создания информационных продуктов различного рода (текстов, презентаций, web – страниц и т.п.)  и обладающие огромным творческим потенциалом, также могли бы стать эффективным инструментом в руках учащихся.  
 
 Разнообразные тестовые системы и оболочки позволяют индивидуализировать процесс оценки знаний учащихся, развивать способность учащихся к самооценке. 

Таким образом, информационно-коммуникационные технологии способны: стимулировать познавательный интерес, придать учебной работе проблемный, творческий, исследовательский характер, во многом способствовать обновлению содержательной стороны гуманитарных предметов, индивидуализировать процесс обучения и развивать самостоятельную деятельность школьников.

1.3. 
Цель и задачи подготовки учителя  русского языка и литературы к использованию ИКТ

Основной целью подготовки учителей-языковедов является содействие формированию готовности и способности педагога использовать ИКТ в своей профессиональной деятельности. Компоненты ИКТ (технический, программный, методический и информационный) позволяют определить систему задач при планировании процесса подготовки учителей. 

·      Совершенствование и развитие навыков использования ПК, периферийных устройств, локальных и глобальных сетей.

·   Ознакомление с программами общего и учебного назначения, моделирующими средами, а так же с возможностями их использования в учебном процессе.

·   Ознакомление и овладение методиками преподавания гуманитарных предметов с использованием ИКТ.

·   Усовершенствование  навыков работы с электронной информацией (поиск, анализ, систематизация, конвертация и пр.) 

Глава 2.  Деятельность учителя по использованию ИКТ

2.1.  Кабинет   информатики – информационно-образовательный центр школы
Было время, когда не было возможности иметь персональный компьютер, ноутбук в домашних условиях, и потому проблемы использования ИКТ в педагогическом процессе существовало во многих школах. Для каждой школы эта проблема решалась с учетом её особенностей и специфики.

Для нашей школы это, прежде всего, стала системой традиций, достижений и педагогического опыта по использованию ИКТ, накопленная за последние десятилетия. Целью этой работы стала: ИТ должна стать обычным инструментарием

- для учителей – для расширения возможностей УВП;

- учащихся – для индивидуализации их работы на каждой ступени обучения;

- администрации – для эффективной административно-хозяйственной деятельности.

В 2000-м году наша школа приобрела кабинет информатики, который стал одним из главных учебных кабинетов по отношению преобразования УВП, по созданию единого информационного пространства в школе, включая учащихся, учителей, администрации и родителей в последнее время.

На сегодняшний день в школе создана материально-техническая база, отвечающая на простые элементарные запросы обычной сельской школы – компьютерный класс, оснащенный необходимыми комплектующими. С появлением в школе компьютерного класса включение администрации в единое информационное пространство школы произошло достаточно быстро, с пониманием необходимости и актуальности вопроса по информатизации учителей, где главной задачей для учителя информатики стало  проведение курсов, занятий, консультаций по умелому использованию ПК. Многие учителя нашей школы в 2000 году одними из первых в улусе получили Свидетельства об окончании «Курса пользователей ПК». Позднее в этот процесс переподготовки включились и воспитатели, работники ДОУ. С 2003 года продолжили курс пользователей по использованию Интернета под руководством своего выпускника, студента ЯГУ ИМИ, Васильева А.В. Все это способствовало повышению ИКТ-компетентности каждого учителя.
В итоге проведенной работы кабинет информатики превратился в образовательный Центр обучения учителей, самообразования учащихся и получил определенную организационную структуру информационно-образовательного пространства школы, которую можно представить в таком виде:
Информационно-образовательный Центр школы
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2.2.   Применение ИКТ в педагогической деятельности

Огромные возможности компьютерной техники находятся в глубоком противоречии с существующей системой обучения, опирающейся на ограниченное стандартами содержание и традиционную классно-урочную систему. Приспособить новые информационные возможности в первые годы было возможно во внеклассной, внеурочной деятельности учащихся. Получив Свидетельства об окончании курса пользователей ПК, долго не раздумывая, я сделала первый шаг – использовать полученные знания во внеклассной работе. Организация клуба любителей русского языка «Феникс» дала многим учащимся возможность проявить свои творческие способности. Главным направлением клуба стало   выпуск компьютерной газеты. К радости и к удивлению многих в 2001 голу 3 ноября в нашей школе вышла газета «Феникс».
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Мы почувствовали необходимость создания школьной газеты, чтобы существовала пресса для детей и подростков, но такая, в которой бы участвовали сами ребята и где затрагивались бы самые важные и интересные для них темы. Газета «Феникс» была задумана и осуществлена побуждением, жаждой эксперимента, желанием доказать что-нибудь как другим, так и самим себе, и абсолютным нежеланием слышать фразы типа: «боюсь, что не сумею», «не знаю, до чего это может довести»; а также потребностью пройти все стадии процесса: от поэзии к продаже через создание макета компьютерной газеты.

Работа в школьной газете способствовала углубленному изучению и овладению компьютерными технологиями, как текстовый редактор, графический редактор, Word, Excel и другие. Сегодня, оглядываясь назад, мы немножко смеемся над собой – мало же, оказывается, мы умели. Нынешние клубовцы научились издавать газету по программе Pablicher в готовых макетах  и все же удивляются, как так красочно можно делать в Word-е. Основные функции текстовых процессоров, которые использовались в создании макета нашей газеты, приведены ниже в технологической карте.
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2.3.  Внедрение ИКТ в предметную область

Следующим шагом для применения ИКТ для меня: внедрение ИКТ в предметную область. В предметной среде при подготовке к компьютерным занятиям учитель должен освоить элементарные пользовательские умения, изучить программные возможности обучающих компьютерных программ CD-ROM и практически освоить их использование.

Прежде чем начать применять данную технологию в учебной деятельности, я тщательно изучила методологическую основу ИКТ (информационно-коммуникационных технологий), теоретическую базу, а также опыт использования ИКТ российскими    педагогами. При разработке уроков опиралась на научные труды Селевко Г.К. («Педагогические технологии на основе информационно-коммуникационных средств. М., НИИ школьных технологий), изучила статьи из Сборников трудов «Информационные технологии в образовании», статьи из журналов «Русский язык в школе», «Литература в школе»,. «Приложения» к газете «1 сентября», просмотрела серию уроков-презентаций с применением метода проектов учителей русского языка и литературы из Интернета,   создала проект-презентацию по творчеству М.Ю.Лермонтова.  

В обучении русскому языку и литературе сегодня широко применяются компьютерные технологии. Специфика компьютера как средства обучения связана с такими его характеристиками как комплексность, универсальность, интерактивность. Интерактивное обучение на основе мультимедийных программ позволяет более полно реализовать целый комплекс методических, дидактических, педагогических и психологических принципов, делает процесс обучения более интересным и творческим. Возможности учитывать уровни языковой подготовки учащихся являются основой для реализации принципов индивидуализации и дифференцированного подхода в обучении. При этом соблюдается принцип доступности и учитывается индивидуальный темп работы каждого ученика. Используя компьютер, можно организовать на уроке индивидуальную, парную и групповую формы работы. Однако необходимо помнить, что компьютер не может заменить учителя на уроке. Необходимо тщательно планировать время работы с компьютером и использовать его именно тогда, когда он действительно необходим.

В настоящее время широко используются мультимедийные технологии. Термин “мультимедиа” означает: много сред. Такими информационными средами являются: текст, звук, видео. Программные продукты, использующие все эти формы представления информации, называются мультимедийными.

Использование мультимедийных средств обучения – закономерный этап развития педагогических технологий.

Для реализации единого подхода необходимо, чтобы учитель – предметник умел 

1. обрабатывать текстовую, цифровую, графическую и звуковую информацию для подготовки дидактических материалов (варианты заданий, таблицы, чертежи, схемы, рисунки), чтобы работать с ними на уроке; 

2. создавать слайды по данному учебному материалу, используя редактор презентации MS Power Point и демонстрировать презентацию на уроке; 

3. использовать имеющиеся готовые программные продукты по своей дисциплине; 

4. применять учебные программные средства (обучающие, закрепляющие, контролирующие); 

5. осуществлять поиск необходимой информации в Интернете в процессе подготовки к урокам и внеклассным мероприятиям; 

6. организовывать работу с учащимися по поиску необходимой информации в Интернете; 

7. самостоятельно разрабатывать тесты или использовать готовые программы-оболочки, проводить компьютерное тестирование. 

То есть в ходе освоения информационно-коммуникационных технологий учитель повышает свой профессиональный уровень и овладевает (иногда одновременно с учениками) новым инструментарием получения знаний. 

Опираясь на имеющиеся у ребят навыки,   постепенно ввожу в свои уроки следующие формы использования ИКТ: 

- Начиная с 5 класса можно применять формы, не требующие от учеников специальных знаний ИКТ, например, компьютерные формы контроля (тесты). В этот период учитель может проводить и уроки на основе презентаций, созданных им самим или старшеклассниками. 

- С 8 класса   можно практиковать работу с мультимедийными учебными пособиями по предмету на разных этапах подготовки и проведения урока. Но в этот период диски по предметам и электронные энциклопедии воспринимаются учащимися в основном как источники информации. 

- В нашей школе на уроках информатики учащиеся  8 класса   начинают освоение программ Power Point. Это позволяет строить уроки на основе защиты проектных работ учащихся с использованием ИКТ. С помощью MS Word ребята учатся оформлять свои рефераты и исследования. На этом этапе важно, чтобы и предметники придерживались единых требований к оформлению ученических работ. 

- В 9 классе уже и экзамен по предмету может проводиться в форме защиты проектной, исследовательской, творческой работы с обязательным мультимедийным сопровождением. 

2.4.     Совершенствование профессиональной компетентности в сфере ИТ
Было время, когда передо мною, как пользователю ИКТ, стояла задача по совершенствованию профессиональной компетентности учителя в сфере ИТ, на грамотное и целесообразное использование компьютерной технологии на уроке. Осознанная мотивация обязательно должна подкрепляться базовыми знаниями, отталкиваясь от которых учитель может развиваться дальше. Здесь я сталкиваюсь с необходимостью индивидуальной консультации и пилотных занятий для учителя при подготовке к уроку, при освоении программных сред.

Издательства «С-1», «Интерсофт», «Кирилл и Мефодий» и другие выпускают различные мультимедийные продукции: электронные учебники, репетиторы, справочники, контролирующие программы и т.д. Это хорошее подспорье в преподавании, но часто они не могут компьютерным дополнением к текстовому школьному учебнику, так как не всегда с ним согласованы и требуют адаптации к школьным программам. 

Поэтому особенно интересны обучающие и контролирующие курсы (презентационные программы, компьютерные занятия), составленные самим учителем. Учитель может создать свой вариант мультимедийного урока, взяв нужные фрагменты текстов, рисунков из электронной библиотеки, Интернета.

Презентации – наиболее распространенный вид представления демонстрационных материалов. Для создания презентаций используются такие программные средства, как PowerPoint или Open Impress, Flash, SVG.  Презентации  - это электронные диафильмы, но, в отличие от обычных диафильмов, могут включать в себя анимацию, аудио- и видеофрагменты, элементы интерактивности, т.е. в презентации может быть предусмотрена реакция на действия пользователя. Эти КСО особенно интересны тем, что их может создать любой учитель, имеющий доступ к ПК, причем с минимальным затратами времени на освоение средств создания презентаций. Кроме того, презентации активно используются и для представления ученических проектов. Можно найти и профессионально созданные комплексы презентаций
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Стала применять информационные технологии на уроках сначала  в старшем звене, а затем и в среднем. Старшеклассники научились создавать проекты- презентации по русской литературе, освоили программу 1С: Репетитор, тщательно готовили доклады и рефераты, научились работать с СD-дисками и т.д.  
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2.5.  Компьютерные уроки

Проводя компьютерные уроки, придерживаюсь основных дидактических частей этого урока: это вступление, организационная часть; актуализация зон актуального и ближайшего развития (усвоенных, опорных ЗУН); изучение нового материала (формирование новых ЗУН); закрепление материала – повторение и применение; контроль усвоения; коррекция; обощение; домашнее задание. Эти части урока могут быть компьютеризованны (осуществляться полностью или частично с помощью и при поддержке компьютерных средств).

Изучение нового материала от учителя требует функции координирования, руководства и организации учебным процессом. А «рассказать» материал вместо учителя может компьютер. Привычную черную доску заменяет монитор, а при наличии диапроектора, возможен и огромный электронный экран.

На экране «происходит» с помощью видеоряда, звука и текста виртуальное «путешествие по времени и пространству». Богатство содержательной поддержки делает урок не только более усваиваемым, но и неизмеримо увлекательным. Взаимодействие осуществляется одновременно по всем каналам восприятия «текст-звук-видео-цвет».

       При закреплении компьютер позволяет провести экспресс-диагностику усвоения и в зависимости от её результатов соответствующую корректировку. В  части  Повторение может быть представлено в любом формате репродуктивным тестированием, экспериментальными задачами, развивающими играми и т.д. Компьютерный контроль знаний имеет преимущества: учитывается разная скорость работы учащихся, повышается объективность оценки, ученик видит деятельную картину собственных недоработок.
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Эти примерные качества определяют структуру особенностей компьютерного урока.



                                                                                                                                                                   

                                                                                                                                                                                 

                                                                                                                                                                  

                                                                                                                                                                            

                                                        Компьютерный урок                                                                                                                 

                                                                                                                                                                             

                                                            Компьютерный урок                                                                                                             

2.6.  Электронные учебники – успех в индивидуальном обучении
В преподавательской деятельности использую электронные учебники для индивидуальной подготовки учащихся к улусной олимпиаде по русскому языку и при подготовке к ЕГЭ. Включение учащихся в информационно-образовательное пространство, главной задачей которого явилось организация их самостоятельной образовательной деятельности с использованием ИТ, способствовало получении более качественной подготовки к этим видам работы. Эффективность индивидуальной работы по использованию ИКТ для подготовки дало свои результаты. Многие мои учащиеся занимают призовые места, входят «в шестерку лучших» на улусной олимпиаде по русскому языку.

Показатели ЕГЭ по русскому языку
Результаты промежуточной и итоговой аттестации учащихся

Применяя информационно-коммуникационные технологии на своих уроках в течение 3-х лет, я получила такие результаты, как:
- рост мотивации к учебно-познавательной деятельности и, как следствие, хорошие результаты итоговой аттестации выпускников 2004, 2006, 2007, 2008 годов, рост уровня обученности, качества знаний;
- умение ребят создавать новое, оригинальное в различных видах урочной и внеурочной деятельности (проектов-презентаций по русской литературе); 

-увеличение количества участников, призёров и победителей школьных, районных и зональных олимпиад; 

- публикации работ учащихся в  районной и республиканской прессе;

-участие детей в районных, республиканских, всероссийских  конкурсах; 

-участие в Интернет-конкурсах, форумах.

И, как следствие, наблюдала свой собственный рост в сфере инноваций. 

 В 2007 году, выступила  на улусном фестивале уроков литературы «Мой любимый урок»  с открытым  уроком  по теме «Лирика М.Лермонтова» с использованием информационно-коммуникационных технологий, предоставляя учителям района возможность познакомиться с методикой применения различных информационных образовательных программ на уроках и во внеурочной деятельности.

В 2008 году создала проект   «Виртуальная школьная  газета – центр   информационного обеспечения УВП ОУ», который  занял  в улусном смотре-конкурсе I место

 


Заключение

Заключение 

Широкое использование мультимедийных пособий в данное время только начинается. Это говорит о том, что еще мало опыта работы с электронными учебниками в рамках полного курса. С.В.Селеменов в статье «Мультимедийный учебник по истории» утверждает, что «…рано говорить о методике применения электронных учебников как устоявшейся системе. Еще предстоит четко определить:

- место мультимедийного учебника в процессе обучения;

- формат подачи сведений, совместимый с компьютером;

- алгоритм отношений в связке «учитель-компьютер-ученик».

 
При каких же условиях, используя ИКТ, можно получить устойчивые положительные результаты? При изучении и применении на уроках не только методологической основы данной технологии, но и при использовании опыта других учителей, при хорошей оснащенности материальной базы школы современными информационными ресурсами, при творческом подходе и желании к проектированию и продуцированию своей деятельности и деятельности  учеников. 
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Методы:


- поисковые


- творческие


- практические 


-наглядные


- словесные


-индивидуальные, групповые





Средства ИКТ:


- CD, DVD


-сканер, принтер


- цифровая съемка


- электронный учебник


-обучающая программа





Контроль и оценивание:


- индивидуальный подход


- быстрота


- деятельность


объективность





Концептуальное положение:


-Мотивация


-Культуросообразность


-Целесообразность








Цели задачи:


- ЗУН


- компетентность


- информационная культура


- развитие личности


- воспитание





Дидактическая модель:


-актуализация


-новая информация


- закрепление


- контроль


-коррекция


- обобщение


-домашнее задание








Образовательный центр учителей по изучению ИКТ





Центр самообразования учащихся





Актуальность и целесообразность:


СМИ сегодня являются одним из основных факторов социализации молодого поколения, выполняя следующие социально-воспитательную функцию: информационную, социализирующую, воспитательную, образовательную и т.д.


Всесторонне проанализировав работу школьной газеты компьютерного варианта за предыдущие годы, можно выделить следующие недостатки и проблемы:


- экономическую невыгодность компьютерной газеты;


- недостаточность технического обеспечения для выпуска таких газет, что привело к отсутствию творческой атмосферы и живых идей.


Наличие данных проблем обуславливает потребность в моделировании и построении нового проекта школьной газеты.


Цель: активизация субъектной деятельности учащихся через создание виртуальной газеты


Задачи: 


- формирование информационно-коммуникационной компетентности учащихся;


- содействие развитию общественно-политической активности учащихся;


- расширение кругозора и воспитание познавательных интересов;


- приобщение учащихся к овладению навыками поисковой, исследовательской работы;


- создание сайта газеты;


- обучение навыкам сайтостроительства;


- обучение Интернет-технологиям;


- постоянное обновление информации;


- обучение опыта работы школьных газет, пресс-центров других ОУ


- установление и расширение творческих связей с органами печати, радио и телевидения.





Содержание работы


Деятельность по созданию «виртуальной школьной газеты»:


I этап – подготовительный и организационный


Срок: 2008-09 – проектно-организационный


Цель этапа – начало создания условий для функционирования виртуальной школьной газеты


Задачи: - изучение опыта работы других инновационных и учебных заведений по формированию и управлению практической деятельности школьных газет;


               - подготовка нормативной базы для реализации проекта;


 Ожидаемый результат: - разработка нормативной документации;


                                          - обобщение опыта работы других ОУ по данному направлению


II этап – практический


Срок: 2009-10 – внедренческий


Цель: создание условия для функционирования виртуальной школьной газеты


Задачи: - создание виртуальной школьной газеты


              - создание сайта газеты


              - подключение к сетевому образовательному центру


              - работа по обучению навыкам создания виртуальной газеты


 III этап – обобщающий


Срок: 2010-2012


Цель: внедрение новых информационных и коммуникационных технологий                     


Задачи: - продвижение ИКТ через подключение к другим центрам информации


              - организация доступа к разнообразным информациям через Интернет


              - творческое развитие учащихся


              - подключение сайта виртуальной школьной газеты в Интернет


              - подведение итогов работы и обобщение собственного опыта по созданию виртуальной школьной газеты   





Перспективы развития виртуальной школьной газеты и прогнозирование результатов работы:


Планомерная и целенаправленная работа должна привести к следующим результатам:


Повышение активности,  инициативы и увлеченности ребят, занятых интересным делом


Научит детей планировать деятельность, решать жизненные проблемы и ситуации


Пробудит творческую мысль, способствует становлению личности, способной к самовыражению и самореализации


Подготовит ребят к профессии работника печати, информатики


Произойдет активизация и актуализация деятельности виртуальной газеты через вовлечение в ее деятельность детей, родителей, жителей села


Будут созданы условия для вовлечения учащихся в полезную и значимую для всей школы работу. Организация и стимулирование самостоятельной образовательной деятельности учащихся


Формирование навыками работы с различными источниками информации, освоение компьютерных технологий. Учащиеся получат опыт деятельности по практическому применению ИКТ


Будут созданы дополнительные информационные ресурсы для пользования в УВП


Формирование стойкого познавательного интереса, развитие интеллектуальных, творческих, организационных умений учащихся





Механизмы реализации и ресурсное обеспечение:


Изучение основ журналистского дела и имеющегося опыта работы ранее создавшейся школьной газеты «Феникс»


Создание редакторского совета. Распределение обязанностей.


Создание Положения о деятельности виртуальной школьной газеты на основе созданного Положения газеты «Феникс»


Разработка и обновление структуры виртуальной газеты и дизайна виртуальной страницы


Размещение газеты в школьном сайте


Подключение виртуальной газеты к сетевому образовательному центру


Анализ деятельности участников проекта «Виртуальная школьная газета». Выявление проблем и коррекция работы по их устранению.
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