Приложение 2
АКТУАЛЬНОСТЬ СОЗДАНИЯ И ОБОСНОВАНИЕ КОМПЛЕКСНОЙ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ МОУ ДОД ЦДТ «РОДНИК» НА 2008-2013 гг.

В Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года подчеркнута важнейшая роль учреждений дополнительного образования детей как одного из определяющих факторов развития склонностей, способностей и интересов личностного, социального и профессионального самоопределения детей и молодежи. Система дополнительного образования детей Российской Федерации в её новом качественном состоянии развивается на протяжении более 10 лет. В целях обеспечения современного качества, доступности и эффективности дополнительного образования детей, создания благоприятных условий для развития единого воспитательного пространства  муниципальных образовательных учреждений городского округа Орехово-Зуево и на основе сохранения лучших традиций внешкольного воспитания и дополнительного образования создана комплексная программа развития учреждения на 2008-13 гг. 

· В задачи Программы входит:

· Повышение доступности дополнительного образования детей;

· Развитие информационных и коммуникативных технологий в системе учреждения;

· Обновление содержания организационных форм, методов и технологий учебно-воспитательного процесса на основе взаимодействия с кафедрами Московского Государственного Областного Гуманитарного Института (МГОГИ);

· Укрепление материально-технической базы; 

· Совершенствование воспитательной системы города с учетом запроса социума на основе современных научно-методических разработок и в сотрудничестве с МГОГИ;  

· Стимулирование дальнейшего профессионального роста педагогических работников учреждения и МОУ города.

