Приложение 2.

Сказка о мышах и кошке

Мыши жили в развалинах старого замка. Они питались оставшимся в его кладовых зерном. Там же жила и кошка. Но чем она питалась, точно никто не знал.


- Я ем только траву и яблоки из сада, - утверждала кошка.


Но никто никогда не видел, как она это делала.


Со временем мыши заметили, что некоторые из их собратьев стали куда то исчезать. Подозрения пали на кошку.


- Причем тут я? – возмутилась кошка. – погуляют и вернутся!


Но никто не вернулся. Более того – таинственные исчезновения не прекратились.


Тогда мыши обратились за советом к Старой Мудрой Мыши, жившей в дупле сломанного дерева.


-   отыщите в подвале замка большую птичью клетку, - сказала Старая Мудрая Мышь. – Придумайте, как заманить туда кошку. Пусть посидит там несколько дней. А мы понаблюдаем. Если мыши перестанут пропадать , значит, именно кошка – виновница наших несчастий.


Рано утром, когда кошка еще спала, мыши начистили до блеска старую клетку для птиц. Клетку установили рядом с жилищем кошки, и её золочёные прутья заблестели в лучах восходящего солнца. Когда кошка проснулась, мыши обступили её со всех сторон.


- ты самая красивая и умная из нас, - сказали они кошке, - поэтому ты достойна стать нашей королевой! Войди в этот золотой домик! Сидя в нём , ты будешь отдавать нам свои мудрые приказы!


Увидев прекрасную золочёную клетку, кошка зажмурилась от удовольствия. С важным видом королевы она вошла в клетку, и в тот же миг дверца клетки со стуком захлопнулась.


Теперь – то кошка не могла причинить вреда ни одному , даже самому маленькому мышонку. Как ни старалась она сквозь прутья клетки дотянуться до мышей , ничего у неё не получилась.


Как вы догадываетесь, как только кошка очутилась в клетке, мыши перестали пропадать.


Так мыши уличили кошку в обмане и наказали хитрую обманщицу.                 

