Приложение 5
1. Членами какой организации принята Декларация принципов толерантности? 
Ответ учащихся: Государства - члены Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры
2. В Уставе какой  международной организации записано: «Мы, народы Объединенных Наций, преисполненные решимости избавить грядущие поколения от бедствий войны... вновь утвердить веру в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой личности... и в этих целях проявлять толерантность и жить вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи»?
Ответ учащихся: ООН
3. В каком международном документе провозглашается, что "каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии" (статья 18), "на свободу убеждений и на свободное выражение их" (статья 19) и что образование "должно содействовать взаимопониманию, терпимости и дружбе между всеми народами, расовыми и религиозными группами" (статья 26)?
Ответ учащихся: Во Всеобщей декларации прав человека.
4. На какие разделы подразделяется Декларация принципов толерантности?
Ответ учащихся: Преамбула, ст1. Понятие толерантности, ст2 Государственный уровень, ст3.Социальные аспекты, ст4Воспитание, ст5Готовность к действию, ст6Международный день, посвященный толерантности.
5. Найдите подтверждение того, что международная общественность постоянно обращается к вопросу о толерантности.

Ответ учащихся: Международные акты, их количество.
6. Выделите основные принципы толерантности.
Ответ учащихся:
·  уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности.

·  активное отношение, формируемое на основе признания универсальных прав и основных свобод человека

·  это обязанность способствовать утверждению прав человека, плюрализма (в том числе культурного плюрализма), демократии и правопорядка.

·  каждый свободен придерживаться своих убеждений и признает такое же право за другими.
7. Выделите основные Задачи государства:
Ответ учащихся: На государственном уровне толерантность требует справедливого и беспристрастного законодательства, соблюдения правопорядка и судебно-процессуальных и административных норм.
8. Почему проблема толерантности носит международный характер?
Ответ учащихся: В эпоху глобализации эскалация нетерпимости и конфликтов потенциально угрожает всем частям мира. От такой угрозы нельзя отгородиться национальными границами, ибо она носит глобальный характер. 

9. С чего начинается воспитание толерантности?
Ответ учащихся: Воспитание в духе толерантности начинается с обучения людей тому, в чем заключаются их общие права и свободы, дабы обеспечить.

10. Когда отмечается Международный день, посвященный толерантности?

Ответ учащихся: 16 ноября - день утверждения Декларации
