Детско-родительская игра-сказка «МИР НАОБОРОТ»
(снятие родительских стереотипов и авторитарности взрослого)
«Жил-был мальчик Петя, которому очень хотелось поско​рее стать взрослым. Ему не нравилось, что родители всегда учат его, воспитывают, и однажды к нему пришел гном-волшебник, которому тоже надоело быть маленьким. «Давай, Петя, созда​дим мир наоборот, — предложил волшебник. — Для этого надо нам вместе произнести заклинание: Прыг-скок.
Ой, смотрите, кто живет 

В мире все наоборот? 

Дети стали управлять,
Мам в колясочках катать.
Если надоест нам чудо,
Скажем вместе:
Прыг отсюда!»
Услышав заклинание «Прыг-скок», дети начинают ухаживать за родителями, командовать, воспитывать, наказывать. А родите​ли слушаются или капризничают ... После заклинания «Прыг от​сюда» мир вновь становится прежним, реальным и привычным.
Игра «ДОЖДЬ В ЛЕСУ» 
(релаксация, развитие чувства эмпатии)
Дети становятся в круг, друг за другом — они «превраща​ются» в деревья в лесу. Взрослый читает текст, дети выполня​ют действия. «В лесу светило солнышко, и все деревья потяну​ли к нему свои веточки. Высоко-высоко тянутся, чтобы каж​дый листочек согрелся (дети поднимаются на носки, высоко под​нимают руки, перебирая пальцами.
Но подул сильный ветер и стал раскачивать деревья в раз​ные стороны. Но крепко держатся корнями деревья, устойчиво стоят и только раскачиваются (дети раскачиваются в стороны, напрягая мышцы ног). Ветер принес дождевые тучи, и деревья почувствовали первые нежные капли дождя (дети легкими дви​жениями пальцев касаются спины стоящего впереди товарища). Дождик стучит все сильнее и сильнее (дети усиливают движе​ния пальцами). Деревья стали жалеть друг друга, защищать от сильных ударов дождя своими ветвями (дети проводят ладош​ками по спинам товарищей). Но вот вновь появилось солныш​ко. Деревья обрадовались, стряхнули с листьев лишние капли дождя, оставили только необходимую влагу. Деревья почувство​вали внутри себя свежесть, бодрость и радость жизни».
