	План (теоретики)

1. Прочитать текст. 

2. Найти ответ на вопрос урока.

3. Установить и подчеркнуть в тексте причину данного языкового явления.

4. Подготовить отчет (причина данного явления).



	Переход имени прилагательного в имя существительное

В предложении «За порядком на перемене следит дежурный учитель» слово «дежурный» является прилагательным, т.к. обозначает признак предмета (учителя) и отвечает на вопрос какой?  В предложении «Дежурный попросил всех выйти из класса» слово «дежурный» является существительным, т.к. обозначает предмет и отвечает на вопрос кто? 

 В русском языке одни и те же слова могут быть и именем прилагательным, и именем существительным. Имя прилагательное переходит в имя существительное, потому что оно получает предметное значение и приобретает признаки имени существительного (одушевленное-неодушевленное, нарицательное-собственное, род). Став существительными, прилагательные сохраняют внешнюю форму прилагательного и склоняются, как прилагательные. 

Переход имени прилагательного в имя существительное древний и вместе с тем развивающийся процесс. Есть имена прилагательные, которые очень давно перешли в имена существительные. К ним относятся существительные, обозначающие фамилии и названия населенных пунктов (Иванов, Петров, Никитин, Фомин, Марьино, Митино и др.). Наблюдается так называемый полный переход и частичный. О полном переходе из одной части речи в другую мы говорим тогда, когда имя прилагательное полностью перешло в имя существительное, как прилагательное оно уже не может использоваться (портной, мостовая, горничная). При частичном переходе из имени прилагательного в имя существительное слово употребляется то как прилагательное, то как существительное (военный врач и военный).
Принадлежность к определенной части речи у таких слов определяется в зависимости от контекста.




