Приложение 1
                                          Однажды в старом замке

    - Сеньор, на прошлом турнире граф де Ориэ, когда я спросил его о том, как должен вести себя настоящий рыцарь, сказал, что Вы, сеньор, его друг и мой отец лучше других можете рассказать мне, чего следует избегать и каких правил придерживаться, т.к. наш род обладает наидостойнейшим гербом. Тогда я решил спросить Вас, отец, разве гербы не равно достойны?

   - Да, сын мой, ты уже вырос, нужно тебе рассказать немного о гербах. Все правила составления гербов и все гербы знают только герольды. Но разбираться в гербах должен каждый человек. Без этого он глуп и слеп.


Герб- это язык, на котором говорят города и рыцари, короли и епископы. Если на гербе ты увидишь лилию, знай, что перед тобой может оказаться человек из французского королевского дома. Герб не только скажет, кто сейчас тот человек, который его носит. Герб-это наша история. По цвету герба можно судить о древности рода. Никогда старинный герб не бывает зелёного, фиолетового или оранжевого цвета.

   -Отец, я знаю, что на гербах бывают изображения животных. Что они означают?

   -Лев- символ отваги, силы, гнева и великодушия. Журавль означает бдительность и осторожность. Лилия- расцвет и успех. Единорог- символ непобедимости. Гриф- неустрашимость и свирепость. Но герб не только наш язык, это наша честь. Опозоривший себя дворянин может утратить свой герб.


За проступок рыцаря его герб будет наказан: он будет перевёрнут или ему отрубят угол. Тогда все будут знать, кто перед ними. Посмотри на герб нашей семьи и попробуй проникнуть в тайны нашего рода.

