      Приложение 2.                             
Текст для групп

Государственный герб РФ представляет собой изображение золотого двуглавого орла, помещенное на красном щите, над орлом- три короны (две малые и одна большая), представляющие  три покорённых царства- Казанское, Астраханское и Сибирское; в лапах орла-скипетр/золотой жезл/ и держава /золотой шар/, а на груди на красном щите- всадник, поражающий копьём дракона. Скипетр и держава означают сильную власть, защиту государства и его единство. Всадник на щите на груди орла -не только древний символ столицы России- Москвы, но и олицетворение победы добра над злом, готовности нашего народа защищать свою страну от врагов.


В Московском государстве герб появился после избавления от монголо-татарского ига и принятия Иваном ΙΙΙ титула «Государя Всея Руси».При Иване Грозном изображение двуглавого орла соединяется с древним княжеским символом Москвы- всадником, поражающим змея. Кто был воплощён в образе змея, поражённого копьём? Позже этот образ станет символом Москвы. Это образ Святого Георгия Победоносца, которого почитал Юрий Долгорукий, основатель Москвы.


В современной России в качестве герба с изменениями принято изображение времён Александра ΙΙ.


При Петре Ι учреждена новая служба «Геральдия»,которая занималась составлением гербов для российских городов, герб может рассказать о занятиях этого города. Есть такой герб и в нашем городе. Этот герб утверждён 8 декабря 1855 г. Щит пересечён. В верхней части герб Енисейской губернии, в нижнем зелёном поле золотой ржаной сноп.

В красном щите изображён золотой, стоящий на задних лапах лев, который несёт в передних лапах того же металла серп и лопату. В соответствии с официальным разъяснением ЛЕВ символизирует власть, отвагу ,силу, мужество, храбрость и великодушие; СЕРП и ЛОПАТА- символы плодородия и богатства недр. Они отражали главное занятие жителей - земледелие и добычу ископаемых, в первую очередь золота.


Щит увенчан имперской короной с пятью зубцами, которая стала принадлежностью городов с населением 50 000 жителей.

