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Сочинение –отзыв о книге
Привет, Наташка!

Пишет тебе Инна. Как жизнь? Чем занимаешься? Какие книжки читаешь? Стихи любишь?

 У меня все нормально. Учусь. Участвую в разных конкурсах и даже иногда побеждаю. Вяжу разные штучки крючком, плету фенечки из бисера. Читать просто обожаю. Хочу рассказать тебе сегодня   о сборнике стихов  «Черёмуховый ветер», который написала Маргарита Геннадьевна Котомцева. Она наша вятская поэтесса, родом из Таранков, и моя самая любимая учительница (она учит нас музыке и рисованию, но часто на уроках рассказывает интересные истории из своей жизни). Когда я  начинаю читать эту брошюрку, то перемещаюсь в прошлое, лет на 20-30 назад. 

Книжица выглядит очень скромно, но, открыв  её, понимаешь, что это огромное богатство. На  титульном листе написан год издания -1985. На задней обложке помещена фотография Маргариты Геннадьевны и факты из её жизни.

Больше всего мне нравится стихотворение «Деревни»:

…Не светятся окна, не топятся печи,

Их попросту нет.  И давно уже нет.

Средь жёлтого поля, средь пахоты бурой

То дуб, то рябина,  то снова простор,

И тучи плетутся по небу понуро,

И ветер спешит на знакомый угор.

Но нет там следов ни тележных, ни санных…

Как много горьких чувств  вложено в этот отрывок!  Я вместе с Маргаритой Геннадьевной переживаю за то, что деревни исчезают с лица земли. Это было в 70-80 годы, происходит и сейчас. Молодежь уезжает в города и обычно уже не возвращается домой, потому что здесь нет работы и нельзя заработать деньги, хотя жизнь намного спокойнее и природа просто прелесть! Люди, жившие в деревнях, лишаются родины. Это очень больно и обидно. 

 Не менее трогательно, на мой взгляд, стихотворение «Колодец»:

                                К старому колодцу нет тропы,

                                Ворот суетливо не скрипит.

                                Прохудилась крыша, зелен сруб,

                                Не горят в нем звёзды поутру.

Поэтесса вспоминает своё детство, как её посылали по воду к колодцу, а сейчас его давным-давно нет, а вода течёт из крана. Мне иногда тоже хочется взять коромысло и сходить с ним по воду, да где его теперь найдешь! 

Писательница жалеет, что люди забывают, как их бабушки работали, не покладая рук, а сейчас многим лень заняться чем–то полезным. Бабушке Пелагее и маме Маргарита Геннадьевна посвятила многие стихи - сразу понимаешь, как сильно она их любила. Вообще-то в этой книжке нарисована совершенно другая жизнь – с колобами, самоварами и шумными застольями с гармошкой.

                 Утром бабушка пекла нам колобы,

А над крышей причитали голуби

Было небо в облачном каракуле.

На снегу следов, теней каракули.

Ветер злой тогда не пел, не выл.

Самовар, как  генерал, в медалях был.

Он насвистывал мотивы нежные

Про обычаи и нравы прежние.

 Все это кажется сказкой.

У Маргариты Геннадьевны много стихов о природе, в которых используются великолепные сравнения:

Снег на карнизе,

Как кудель на прялке.

Солнце сосульки

Прядёт с февраля.

Или:

Маятником качается 

На паутине лист.

Здорово, не правда ли? Она многие свои стихи поет под аккомпанемент гитары или баяна. Знаешь, какой замечательный у нее голос?! Заслушаешься! Когда мой дедушка Женя приезжал к нам в гости и посмотрел диск с записью песен Маргариты Геннадьевны в ее исполнении, то сразу сказал, что она талант. А еще ее зовут самородком, потому что она из простой семьи- предки были обычными крестьянами. 

Ну, вот и всё, что я хотела рассказать тебе о сборнике «Черёмуховый ветер». Надеюсь, у меня получилось. Приезжай в гости, и мы почитаем эти стихи вместе. В нашей сельской библиотеке есть все семь сборников М.Г.Котомцевой. Последние книжки поэтессе помогали выпускать жители нашего района (собирали деньги). У меня  эти сборники тоже есть, и даже с дарственными надписями! Я, конечно, очень горжусь тем, что у меня такая удивительная учительница.

Пока, Инна.  

