Приложение1
Фрагменты уроков, предлагаемые студентам

Фрагмент № 1.
Учитель. Здравствуйте, дети! Меня зовут Елена Алексеевна. Я буду вести у вас уроки музыки, на которых мы будем петь, играть на разных инструментах, слушать музыку, рисовать её, сочинять, будем много фантазировать и говорить о ней. 

- Каждый урок будет начинаться с самой музыки, например, вот так: (учитель исполняет песню Б. Савельева «Неприятность эту мы переживем»).

Фрагмент № 2.

Учитель. Здравствуйте, мои дорогие и любознательные третьеклассники. 

- Сегодня специально для вас я выучила стихотворение и музыкальное произведение. Стихотворение называется «Музыка» поэта Н. Берака, а песня «Смуглянка» композитора А. Новикова. Хочу вас сразу предупредить, стихотворение и песня прозвучат не один раз, а два раза подряд.

- А вы подумайте, почему это произойдет?

Сначала учитель проговаривает стихотворение в быстром темпе, на одном дыхании, используя прием скороговорки. При повторном исполнении стихотворение звучит с остановками, паузами; повышением, понижением голоса; интонационным выделением главных слов. По такому же принципу исполняется и песня. Первый раз - быстро, тихо, не выразительно; а второй раз - эмоционально, динамично, с темповым и гармоническим разнообразием.

Учитель. Вижу, вы удивлены? Почему? Объясните, пожалуйста. 

Студенты приходят к выводу, что первое исполнение стихотворения и песни было некрасивым, быстрым, одним словом - невыразительным. Второе исполнение характеризуется красивым звучанием, с паузами, интонационным выделением главных слов, игрой голоса, пластической импровизацией, т.е. выразительностью. 

- Так о чем мы будем говорить сегодня на уроке? (О выразительности).

- Выразительность в музыке называется интонацией. 

- Назовите тему урока? ( «Интонация»).
Фрагмент № 3.

Учитель. В начале урока мы уже говорили об этом музыкальном жанре, об этом «красивейшем музыкальном ките». Он имеет свое имя, свой характер и необыкновенную привлекательность. Сейчас я исполню музыку, которую он просто обожает (учитель исполняет «Топотушки» композитора Е. Кузнецова). 

- Назовите его «имя». (Это танец).

- Замечательно, с таким веселым танцевальным характером мы сейчас и проверим домашнее задание. Напомните мне, пожалуйста, это задание? (Слушать окружающую нас музыку).

- Сейчас прозвучит разная музыка. Если вам покажется, что звучит танец, поднимите руки, если нет, то руки не поднимайте, а я посмотрю, кто из вас является самым лучшим слушателем танцевальной музыки. (Учитель исполняет фрагменты танцевальной, песенной и маршевой музыки).

- Танцы звучали одинаково или по-разному? (По-разному).

- Чем они отличались друг от друга? (Характером, настроением).

- Значит, мы можем сделать вывод - музыка танца зависит от характера и настроения.

- Какой танец обладает веселым, игривым, радостным, легким характером? (Учитель исполняет фрагмент польки), (полька).

- Какому танцу принадлежит равномерный, спокойный, уравновешенный, характер движений? (Звучит фрагмент хоровода), (хороводу). 
- Какой танец дарит людям нежное, плавное, мечтательное настроение? (Учитель исполняет фрагмент вальса), (вальс).

Сейчас я проверю, как вы усвоили характер танцев: полька, хоровод, вальс.

Во время звучания музыки, вам нужно будет с помощью музыкально-ритмических движений охарактеризовать каждый танец. Если вы услышите польку, исполните красивый ритм этого танца с помощью хлопков в ладоши; вальс изобразите плавным покачиванием корпуса из стороны в сторону; хоровод - покажите мягкими, спокойными, имитирующими хороводный шаг, движениями рук. (Исполнение).

Фрагмент № 4.
Учитель. Здравствуйте, ребята. 

- На предыдущих уроках мы учились слушать музыку, понимать ее настроение, замысел композитора. Мы искали и находили ответ на вопрос: «О чем говорит музыка?»

- Так, о чем нам может рассказать музыка? (Об исторических событиях, о  животных, о природе, о сказочных героях, о людях,..).

- Но главное, музыка, может рассказать нам о своих чувствах.

- Какие чувства, передает эта музыка? (Звучит произведение Л.в. Бетховена «Сурок»).

Студенты. Чувство грусти, сострадания, жалости, печали, сопереживания.

Учитель. Почему?

Студенты. Потому, что музыка звучит грустно, минорно, одиноко, медленно, размеренно, динамически спокойно, а содержание рассказывает о страданиях и странствиях бедного музыканта-шарманщика с сурком.

- А какое настроение вам подарит эта мелодия? (Учитель исполняет мелодию песни Б. Савельева «Если добрый ты»).

Студенты. Миролюбивое, спокойное, дружное, доброе.

- О чем, эта песня? (О доброте). Давайте вспомним произведение и пропоем его с добрым пониманием и уважением друг к другу, ведь главные слова кота Леопольда, исполняющего эту песню в мультфильме: «Ребята, давайте, жить дружно». (Исполнение).

Фрагмент № 5.

Учитель. Сегодня мы проведем контрольное занятие. Первым заданием будет музыкальная  викторина. Вторым - контрольная работа в 3 вариантах.

Фрагмент № 6.

Учитель. Ребята, давайте вспомним песню «Чудо-чудеса» А. Филиппенко и русскую народную песню «Уж как шла лиса». В дальнейшем происходит исполнение песен, вокально-хоровая работа по мелодическим фразам с помощью приемов «эхо», «вокализация на определенный слог», «ритмизация текста»; «звуковысотное дирижирование», «музыкально-ритмическая импровизация».

