Приложение № 1
                Легенда № 1

  На древней земле Хакасии жил хакасский род в согласии с природой. И была в том роду красавица Шира. Повстречала  она богатыря Силинг – оола, полюбили они друг друга. Да недолго счастье у них длилось. Живущий в тех местах Злой дух также был покорен красотой девушки и захотел жениться на ней. Силиг-оол вызвал духа на битву. Семь дней и ночей бились в степи богатырь и Злой дух. Шира украдкой наблюдала за боем. Где кони вскопытят – появляются сопки, где саблей взмахнут – станет место логом. Но Злой дух оказался сильнее. Погиб Силиг-оол. Шира у солнца попросила защиты, о смерти молила она и от слез стала озером прекрасным. А рядом, вдоль берега озера, лежит холм-богатырь Силиг-оол, охраняя свою возлюбленную.
                Легенда № 2

          Богатырь Иткуль….

   На берегу одного озера жил хакасский род. Богато жил: зверья много в тайге, рыбы полные реки и озера….Дух, живший в озере, захотел изжить род людской. Задумал он спрятать всю рыбу на дне озера. Пошел однажды рыбак на озеро наловить немного рыбы на ужин, а рыба исчезла куда-то, как ни старался, не мог поймать даже мелкой рыбешки. Что делать? Опечалился он. Мимо проходил богатырь по имени Ит. Увидел рыбака без улова, поинтересовался,  чем опечален он. Рыбак и рассказал. Вызвал богатыри Ит духа озера на битву. Несколько дней и ночей бились они с переменным успехом: перевес сил был то на стороне богатыря, то на стороне духа. Поднатужился богатырь, из последних сил взмахнул саблей, да и ударил духа. Кинулся дух в озеро, спрятаться  захотел. Да куда там! Света белого невзвидел, выбежал он на берег и признался в своем поражении. С тех пор смогли люди беспрепятственно ловить рыбу, а водяной дух спрятался в самом глубоком  озере. И назвали озеро в честь богатыря Ита -  Иткуль…
             Легенда № 3

     На реке около тасхылов (гор) жили – были муж и жена. И были у них два сына: Сыба и Сыгда. Старшему было двенадцать лет, младшему – девять. Занимались они охотой и кормились звериным  мясом. Однажды появились люди Моол-хана и всех людей с детьми стали сгонять в одно место, чтобы увести их на свои земли.
     Перейдя несколько рек и перевалив несколько гор,  людей оставили у небольшого аала. Отец-охотник, когда все угомонились, тихо сказал своей жене, чтобы она с сыновьями собиралась в дорогу обратно. Шли они долго, кормясь чем попало. Нашли пещеру и поселились в ней. Вскоре к ним присоединились и другие сбежавшие люди.
    Однажды утром братья увидели посланную за ними погоню. Сыба сказал: «Это люди Моол-хана. За ними идет целое войско. Вам надо ждать в ущелье. Мы с братом укроемся у входа в ущелье». Меткие стрелки Сыба и Сыгда пронзили шамана, ехавшего впереди враждебного войска. Забегали люди с злобными выкриками вокруг предводителя. Затем, поговорив - потолковав меж собой, воины Моол – хана повернули назад и уже больше не вернулись.
    Так меткие и отважные стрелки прогнали со своей земли завоевателей. И молва о них дошла до самого Моол – хана. Он прислал стрелков на состязание. Стреляли по птицам на лету. Сыба и Сыгда отбивали лишь клювы птиц. Стрелки Моол – хана удивились и сдались.
