Животный мир Арктики.                          Приложение 2.

                                                        Птицы.

Зачем тысячи этих птиц так стремятся на холодный арктический остров со скудной тундровой растительностью?.. Здесь их родина. А родину не выбирают. Едва проклюнувшись из яйца, пуховой комочек на всю жизнь запомнил разноцветные лишайники и мхи в долине, заснеженные горные хребты, голубые и жёлтые дрейфующие льды в океане. Осенью, когда он научится летать, мороз и пурга заставят его лететь на зимовку в жаркие страны, а по весне неудержимая тоска по суровой, но милой родине вновь поднимет не крыло, пустит в далёкий, несказанно трудный путь.  

                                                           Моржи.

Я уже собрался сняться с якоря и завести мотор. Но, глянув на моржей, сел на корму и решил не торопиться к берегу….    Моржи были везде, куда ни глянь: в воде, на льдинах, на скалистом клочке суши размером в теннисный корт возле самой кромки дрейфующих льдом. Буровики пробовали сосчитать, сколько же их на самом деле, и не смогли; думаю, четыре-пять сотен, не меньше.

   Иногда раздавался громкий, душераздирающий вопль – это зверь слишком долго пролежал на солнце, сильно обгорел и, проголодавшись, свалился в ледяной океан на кормёжку.

                                                    Хозяин Арктики.

Владыка Арктики шёл, да нет, не шёл – шествовал на своих тумбообразных лапах, совершенно не обращая внимания на людей, равномерно покачивая из стороны в сторону крепкой литой головой на мускулистой шее. Это был на диво крупный самец, прямо-таки великан – весом далеко за полтонны, длиной верных три метра, а высотой в холке по грудь рослому человеку. Единственная улица посёлка была день и ночь освещена яркими электрическими лампами, потому что день на затерянном  в Ледовитом океане острове зимою почти не отличается от ночи, и я заметил золотистые подпалины на боках роскошной, с густой подпушью шкуре зверя, будто её лизнули языки огня, покрытые жёсткой и густой растительностью и потому не скользившие на льду круглые подошвы лап, небольшие невозмутимые светло-коричневые глаза, влажно-чёрный и крупный, как у свиньи-рекордистки, пятак носа. 

                                                      Образ Арктики

                                                                ***

Бухта крутым рогом снежного барана врезалась в берег. Слева и справа теснились, вплотную подступая к воде, древние морщинистые скалы. За сотни тысяч лет жестокие ветры, непрерывно дующие с Северного полюса, причудливо обточили камень, изваяли гранитные скульптуры. Вон там голова турка в чалме, с горбатым носом и бородкой клинышком, а там во весь рост скорбно застывший старец в длинном одеянии, похожий на апостола… Ледяные туманы, высвеченные неуёмным арктическим солнцем, иногда ненадолго закрывали скалы, и когда они появлялись над водою вновь, то казались призрачными, нереальными.

    Был разгар неласкового арктического лета. Дрейфующие льды отошли от острова метров за триста, оставив вдоль побережья полоску чистой воды. Даже сейчас, в яркий солнечный день, вода оставалась одноцветной – свинцовой. Ледовитый океан на Средиземное море, не переливается яркими павлиньими красками. Зато льды, тысячемильное нагромождение торосов, купаясь в солнечных лучах, играли диковинными цветами. Их невозможно перенести на холст; таких нежных, лёгких, чисто-прозрачных красок не существует в палитре художника. Один торос был янтарный, другой сиреневый, третий алый…  Казалось, иная, не земная сила сотворила эти краски, на  самом  деле всё объяснялось просто – преломление морской соли в солнечных лучах.

С Севера по дрейфующим льдам, не встречая преград на пути, налетел ледяной ветер; я смотал самодур – леску с грузом на конце и нанизанными на неё разнокалиберными крючками с красными плексигласовыми шариками вместо наживки. Ветер ударил в скалы арктического острова, сбил с птичьего базара тучи пернатых. Поднялся невообразимый галдеж. Байдара, в которой я рыбачил возле льдин, закачалась. Свирепый ветер ожёг лишь кисти рук да лицо. Всё остальное было надёжно укрыто непродуваемым непромокаемым лёгким водолазным костюмом, превосходной одеждой для рыбалки в Северном Ледовитом океане. Похоже, к вечеру пойдёт снег. Такое здесь частенько случается в июле.

    В конце августа с северного полюса задул ледяной ветер. Он в клочья разорвал висевшие всё лето над островом тяжёлые и серые туманы, погнал их на материк, затянул лужицы тонким, шуршащим, позванивающим ледком. Всё чаще сыпал снег. Н вершины сопок и скал он лёг прочно, а в долине полуденное солнце на короткое время превращало его в свинцовые, ребристые от зыби лужи.

                                                Образ тундры

Тундра, низкая тундра.

Тундра – это комары и мошки, очень низкая растительность, и очень много сырости, тучи куликов, уток и тучи комаров.

    Тучи уток быстро унеслись за реку, строгие гуси удалились при первом нашем появлении. Тучи куликов рассеялись и быстрыми хлопьями носились над травой. Но тучи комаров с каждой минутой росли и сгущались.  

    Каждого из нас окружило жадное поющее облако и двигалось вместе с нами. Комары и мошки танцевали перед глазами, лезли в глаза, набивались в рот, в нос, в уши, в рукава и жгли, жгли, жгли, - тысяча уколов в минуту!

                                                     Олени.

Вдали показалось быстро движущееся тёмное пятно. Не сразу я понял, что это – олени.

   С поразительной быстротой они мчались гуськом – штук семь друг за другом, сзади ещё пять, - мчались прямо, как по рельсам. И когда им на пути встретился широкий куст, животные только рога откинули назад и – пролетели над кустом, как птицы. Я только тут заметил, что сзади них были нарты и на нартах сидели люди. Люди на нартах тоже перелетели через куст, и стремительный бег оленей не задержался ни на мгновенье. Их бег не задержался, даже когда они промчались мимо меня и с маху кинулись вниз по отлогому спуску.

                                                      Полярный лес …

На горе открылась нам безотрадная мокрая степь – тундра. Она холмилась, кой-где на склонах стояли невысокие корявые деревья, распластались кустарники – Лазуны. В низинах и падях поблёскивали озерки.

    - Смотри: княженика, сморода! – крикнул из кустов Валентин.

 Удивительным кажется, что эта вымокшая насквозь земля, такая хлипкая и беспомощная, может ещё родить плоды.

     Но ягод мы тут нашли много. Кроме княженики и очень кислой и мелкой красной смородины, нашли множество рясной морошки – золотистой, распаренной, сладкой, - нашли много брусники.

    Начался мох, олений мох – ягель. Сухой – он ломкий и хрустит под ногами, как жухлый осенний лист. Но тут в нём столько влаги, что идти по нему – наказанье.

    Сапоги невыносимо увязали в мох, почва под ногами качалась.   Тело исходило потом, к нему липла одежда, а лицо и руки полосовал, жёг холодный ветер.

    Мы опустились в низинку. Ветер перестал мучить, но облепили, беспрерывно кололи мошки.

    Перед нами лежало небольшое озерко, всё затянутое травой. Его окружал низкий кустарничек.

    Зрелище необычайной силы оглушает меня, как гром. 

    Небо взорвано. Ещё высокое солнце льёт истекающий кровью свет сквозь голубую брешь. Чёрный, тяжёлый пласт громадной тучи обвалился в воду. Окровавленная вода из бурой на глазах превращается в ясно-голубую, сверкает, искрится: дугой из воды прянула в небо широкая радуга.   

    Дымятся пожарища пустынных приплюснутых островов. И только погибшие в далёком урмане лиственницы-корабли вздымают кресты обугленных мачт. Там будто гудят краски: и синь, и прозелень, и ржа.          

                                                        ***

Светло в мире.

 Мы уже перевалили полярный круг: он приходит чуть северней Обдорска. Здесь один раз в году солнце круглые сутки остаётся на небе. Здесь один раз в году круглые сутки ночь.  

    Идём под  правым берегом. Берег буграми, на нём густая, но низкая тундряная растительность: лазуны. Местами ещё деревья стоят в рост: ели, лиственницы. Не хочет сдаваться тайга: где можно – за горкой, за ветром вскакивает – делает перебежки.

     А уж где никак нельзя, - где выпрямишься – и ссечёт Север: северный смертельный ветер, - там уж хоть как-нибудь, хоть ползком.

                                                         ***  

Я торопливо пробирался через кустарник. Цепкие ветры  охлёстывали сапоги, хватали за ноги, не давали идти, не пускали к озеру.

Это сопротивление раздражала, выводило из себя. Казалось, густая, жадная растительность нарочно цепляется, нарочно держит.

Наконец ноги совсем увязли в каких-то не то корнях, не то ветвях, ползущих по земле.

Я должен был остановиться, помочь ногам руками, - и тут внимательней взглянул на державший меня кустик.

Что за дикая нелепость? – берёза!

Коричневатой кожицей покрытый ствол, крошечные с зубчиками листья – ошибиться было невозможно: этот жалкий кустик, это пресмыкающееся растеньице – взрослая, даже престарелая берёза. Я, как великан выше леса стоячего, запутался ногами в берёзовой роще!

Стало смешно и горько: во что превратился тут лес! Север бросил его на колени. Север превратил его в жалкого ползучего гада.

Старушка крепко обняла мои ноги. Я осторожно высвободился и пошёл дальше.

Мы смело вошли в неглубокую воду озерка: ведь, тут не провалишься, не ухнешь в окно: под водой всюду твёрдая почва – вечная мерзлота.

                                                       Лесотундра.

А рядом на горах – последний кусочек леса вступил в неравную борьбу с севером:  страшный и жалкий вид!

Несметная сила тайги послала батальон смельчаков воевать холодные земли. Здесь на холмах был бой – долгий, упорный, жёсткий бой. Бойцы состарились в беспрерывных битвах.

Они удержали холмы за собой.

Сколько их пало! Строгий строй разбит. Ряды разрежёны. Сражённые падают на руки рядом стоящим, те их поддерживают – мёртвых – сами полуживые, искалечённые – и гнутся под тяжестью трупов.

Деревья – призраки. Ели с отрубленными лапами, исковерканными стволами, напрочь снесёнными головами. Корявые лиственницы с судорожно скрюченными руками. Растрёпанные берёзы со свёрнутыми на сторону головами. Вечный предел положен тут тайге. Дальше продвигаться деревья могут только на коленях, ползком, прижавшись к земле.

