Познавательная игра  «Скажи наркотикам – нет!».
Цель мероприятия: актуализация установки на здоровый образ жизни, снижение вероятности вовлечения подростков в экспериментирование с ПАВ.

Задачи:

· мотивировать обучающихся на здоровый образ жизни, занятия физической культурой, спортом;

· сформировать у обучающихся первичное представление о негативном влиянии на организм человека наркотических веществ;

· дать представление об опасности возникновения физиологической и психологической зависимости организма от наркотических веществ.

Предварительная работа
Работа с классным коллективом:

1. Конкурс рисунков «Скажи наркотикам – нет!».

2. Написание плакатов с высказываниями известных людей;

3. Оформление класса перед мероприятием.

Работа классного руководителя:

1. Подготовка карточек-заданий для команд.

2. Подбор видеофильмов на антинаркотическую тему;
3. Согласование выступления со школьным врачом и социальным педагогом;

4. Согласование выступления хоровой группы на мероприятии;

5. Подбор музыкального оформления.

Работа с активами классов:

Подготовка сценок;

Подготовка танцевальной композиции;

Приглашенные: 

(входят в состав жюри)
1)школьный врач.

2)заместитель директора по ВР.

3)социальный педагог.
Оформление актового зала:

1. Плакаты с высказываниями известных людей:

«Самая большая победа – это победа над собой, а самое постыдное – это быть побежденным своими страстями».

                                                                                                       Демокрит.

«Жизнь – это то, что люди больше всего стремятся сохранить и меньше всего берегут».

Жан де Лабрюйер.

«Каждая крайность – плод ограниченности ума и мелкости духа»

Оноре де Бальзак.

2. Выставка рисунков на антинаркотическую тему;

3. Стенд с номерами телефонов доверия и адресами наркологических кабинетов;

4. Телевизор с видеомагнитофоном, видеофильм «Осторожно - наркотики!»;

Ход мероприятия:
Звучит музыка из альбома «Опиум» группы «Агата Кристи» 

«Ковер-вертолет»
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Ведущий 1.  Наркомания в переводе с греческого – оцепенение, мания, восторг. Но не только восторга – даже слабого отблеска радости жизни не видно в глазах тех, кто находится во власти наркотиков. Там меркнет прошлое и теряет очертание будущее. Путь туда легок и прост. Вернуться оттуда порой невозможно.

Ведущий 2. Я прочту вам стихотворение «Я наркоман». Его написал наш сверстник Павел. Ему было всего 16 лет, когда он умер от передозировки.

Я – наркоман…

И это правда, не обман.

Душа болит, игла торчит.

В мозгах – туман.

Я – наркоман…

Мне было плохо, а теперь

Передо мной открылась 

В бездну дверь,

Бежал от мелких бед,

Попал я в ад.

Да, я не рад…

Ведь мне шестнадцать.

А душа – старее старого она.

Ещё игла …

И почва из под ног ушла,

Мне легче, но…

Ведь будет утро и рассвет,

нужна мне доза, её нет.

Готов продать я мать, отца,

Чтоб получить отсрочки миг.

Конец… какой он будет у меня?

Умру я, знаю от огня, 

Что жжет меня.

А я хотел бы жить,

Но я уж все отдал за яда грамм,

Я – наркоман!..

Ведущий 1. Существует гипотеза, что еще в раннем палеолите – это 40 тысяч лет назад, состоялось первое знакомство человека с наркотиками. Любопытному по природе человеку не составило труда открыть, что окружающая среда в изобилии предлагает растения, корни и листья которых содержат соки, обладающие таинственной силой, силой, которая изменяет сознание. 

Ведущий 2. Первым, упоминаемым растением с психоактивными свойствами, был снотворный мак. Еще 5 тысяч лет назад его использовали шумеры, жившие на землях Нижней Месопотамии. Выделяемый из млечного сока этого растения опиум они называли «гиль», что означает «радость». Гомер в «Одиссее» говорит о том, как прекрасная Елена подала Телемарку, сыну Одиссея, кубок с напитком «непентес», содержащим этот сок, позволяющий все забыть.

Ведущий 1. О гашише как лекарстве от кашля говорилось в лечебнике китайского императора Шеен-Нуна – 2737 год до нашей эры. Напиток, изготовляемый из индийской конопли, восхвалялся и в индийском эпосе «Регведа» (1500 лет до нашей эры), как средство, способное излечить то, что изранено, научить слепца, как прозреть, хромого - как ходить…

       Первым на опасность наркотиков обратил внимание знаменитый врач Авиценна, живший в 11 веке в Узбекистане.

Ведущий 2. Немецкий ученый-энцеклопедист Александр Гумбольт в XIX веке, путешествовавший по Латинской Америке в сопровождении местных проводников, заметил, что у индейцев временами, то появляется прилив сил, то силы оставляют их. Вскоре Гумбольт обнаружил причину – индейцы жевали листья кустарника, именуемого кока. Набив щеку этими листьями, индейцы примерно в течении 40 минут жевали их, а затем сплевывали. Казалось, что они не испытывают никакой усталости, хотя вид у них был совсем никудышний.

Ведущий 1. После описываемых событий прошли сотни лет, но и в наше время порой трудно убедить человека в том, что наркомания далеко не безобидная вещь, какой кажется на первый взгляд.

       Сегодня, чтобы убедится в том, что наркотики вредны, что они приводят не к решению всех проблем, а только усугубляют их, приводят к болезням и даже к смерти у нас в Центре проходит познавательная игра «Скажи наркотикам – нет!».

Ведущий 2. В игре участвуют обучающиеся 6-9 классов. Особенность нашей игры в том, что у неё нет зрителей – все участники. 
      Итак, конкурс № 1..

Конкурс №1.

Ведущий 1. Первое задание связано с легендами, которые окружают наркотики.

       Сейчас командам будут выданы эти легенды-утверждения. Задача команд, обсудив каждое такое утверждение – опровергнуть его. На выполнение задания – 5 минут.

Легенда 1. Существуют «легкие» и «тяжелые» наркотики. К легким наркотикам нет привыкания.

Опровержение. Миф о существовании легких, безопасных, не вызывающих зависимости наркотиках является довольно распространенным. Связан этот миф со следующим. Некоторые вещества не вызывают сильного изменения психического состояния в момент наркотического опьянения. Человек не отключается, не теряет полного контроля над собой, может помнить все, что с ним в это время происходит. Считается, что такой легкий эффект, гарантия безопасности вещества. Так ли это на самом деле?

       Нет. Любые наркотики в момент воздействия нарушают обменные процессы, протекающие в организме человека, вызывают гибель клеток головного мозга, что отражается на умственных способностях человека, его психическом здоровье. При использовании любых наркотиков снижается устойчивость нервной системы – появляется раздражительность, приступы плохого настроения, переходящие в депрессию. Любые наркотики вызывают психическую зависимость – и для того чтобы избавиться от неприятных переживаний, человек вновь использует препарат. Причем скоро ощущения, возникающие при использовании легких наркотиков, перестают удовлетворять и кажутся привычными. И тогда человек переходит на «тяжелые» наркотики. Статистически доказано, что 90% героиновых наркоманов, начинали с «легких» наркотиков.

Легенда 2. После первой пробы привыкание к наркотикам не наступает.

Опровержение. Это неправда. Все зависит от множества причин. Ссылки на то, что кто-то курит уже давно и его не тянет к наркотикам – неуместны. Дело в том, что у каждого человека своя индивидуальная устойчивость к внешним химическим воздействиям, в том числе и к воздействию наркотика. Она обусловлена наследственностью, возрастом, полом, состоянием здоровья. 

       Особенно высока вероятность быстрого формирования зависимости у подростков. Связано это с тем, что регуляторные механизмы в подростковом возрасте находятся на этапе становления и поэтому недостаточно устойчивы. 70% наркоманов впервые попробовали наркотики до 17 лет. Так что проба наркотика весьма рискованный эксперимент, своеобразная «русская рулетка», первый выстрел может оказаться холостым, а может  - и настоящим. Стоит ли пробовать?

Легенда 3. Наркотики помогают решить проблемы.

Опровержение. Это неправда. Бывает, что при жизненных неудачах люди теряют веру в собственные силы. Для некоторых кажущийся выход из положения – это употребление наркотиков. 

       Живя в мире иллюзий, порожденных наркотиками, такие люди утрачивают способность здраво судить о положении дел и своих возможностях. У них возникает обманчивое чувство, что они живут «как полагается», легко справляются со всеми неприятностями, а на самом деле он попадают в рабскую зависимость от наркотика. Со временем одурманивание наркотиком становится необходимым условием существованием. Сначала возникает психическая, а затем и физическая зависимость от наркотика. Плата за употребление наркотиков – распад личности. 

Разбор выполненного задания и подведение итогов конкурса. Представитель каждой команды зачитывает свои «легенды» и опровергает их.

     Оценка: за полный, наиболее грамотный ответ – 5 баллов. 

Ведущий 2. Посмотрите на наркоманов – они производят впечатление людей, недавно перенесших тяжелую операцию и ещё не оправившихся от неё: бледные, худые. У других вид усталый, лицо отекшее, взгляд отрешенный. 

        Чем же страшна наркомания и излечима ли она? Чтобы выяснить природу воздействия наркотиков на организм человека, я представляю слово школьному врачу.

 Выступление школьного врача. Наркомания – это состояние эпизодического или хронического отравления, вызванного повторяющимся введением наркотиков. Наркотики – вещества различной природы, изменяющие состояние организма в целом, в том числе и сознания. Одной из трагических особенностей наркотиков является быстрое привыкание – зависимость. Наркотик – яд, который с колоссальной скоростью разрушает организм, и многие изменения могут быть необратимыми. Наркотики могут вызывать предраковые процессы в легких, атрофию мозга, эпилепсию, психозы, деградацию личности, способствуют разрушению крови. От разных наркотиков зависят по-разному. Воздействие непредсказуемо и зависит от психических особенностей каждого конкретного человека. 

        Сейчас я предлагаю вам посмотреть отрывок документального фильма об особенностях воздействия наркотических веществ на организм человека. Но это будет не просто просмотр. Следующий вопрос, на который должны будут ответить команды, будет связан с этим фильмом. Смотрите внимательно!

Просмотр фрагмента документального фильма «Осторожно – наркотики!» о воздействии наркотических веществ на организм человека.

Конкурс №2.

Ведущий 1. В просмотренном вами фрагменте речь идет о воздействии наркотических веществ на организм человека. Сейчас команды получат карточки-задания с вопросами. Каждой команде выдается карточка с перечислением последствий воздействия наркотических веществ на организм человека. Задача команды выбрать и отметить правильные ответы.

         На выполнение задания отводится 4 минуты.

	
	Воздействие наркотических веществ на организм человека

	
	Возникновение психической зависимости

	
	Возникновение физической зависимости

	
	Болезни легких, в частности пневмонии.

	
	Возникновение тромбов, закупорка вен, тромбофлебит, гангрена.

	
	Возникновение нарывов, язв на теле человека.

	
	Судорожные припадки.

	
	Изменение сознания.

	
	Оглушенное состояние, медлительность реакций.

	
	Дезориентировка в пространстве.

	
	Безсвязанность мышления, неспособность здраво рассуждать.

	
	Снижение интеллекта, оглупление человека.

	
	Снижение памяти, провалы в памяти.


Проверка правильности выполнения задания.
        Ведущий 2 Итак, команды справились с работой. Проверим правильность выполнения задания. В задании перечисляется 12 последствий употребления наркотиков на организм человека – все утверждения верные! Итак, максимальная сумма – 12 баллов. 
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Ведущий 1. Пока жюри подводит итоги 1 и 2 конкурсов - послушаем песню.

Песня (на мотив песни «Голубой вагон»). Исполняет хоровая группа Центра, специально приглашенная на мероприятие.
Медленно минуты уплывают вдаль,

Встречи с ними ты уже не жди,

И, хотя, надеешься на лучшее,

Лучшее твое все позади.

Припев: 

Шприц в упаковочке, травка не раскурится,

И на стекле пока целый героин,

Каждому, каждому в лучшее верится,

Каждый судьбе своей личный господин!

Стены все вокруг тебя качаются,

Мысли здравой затихает ход,

Действие наркотика кончается,

И тебя опять расплата ждет.

Припев: 

Ты теперь не можешь ни сидеть, ни встать,

Где ты, что ты – не поймут мозги,

Что с тобой случится завтра – наплевать,

Мысль одна – наркотики найти!

Припев: 

Может, кто тебя когда обидел зря,

Календарь закроет этот лист,

К новым приключениям спешат друзья,

Их пока не поздно, догони!

Выступление жюри.

Ведущий 2. Что же такое наркомания – болезнь или преступление? На эти вопросы нам поможет ответить социальный педагог Исаева Т. А.

Выступление социального педагога. Ответственность за употребление и распространение наркотиков предусматривается по 9 статьям Уголовного кодекса России. Статья 228 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривает ответственность за незаконный оборот наркотиков, куда входят и приобретение, и хранение, и перевозка, и изготовление наркотиков без цели сбыта. Статья 228 часть 4 Уголовного кодекса РФ предусматривает 11 лет лишения свободы с конфискацией имущества за незаконное приобретение и хранение без цели сбыта героина около 4,5 граммов. Тебя могут остановить на улице, обыскать, найти в кармане наркотическое вещество и суд может приговорить тебя к 6 месяцам лишения свободы за хранение наркотиков.

       Путь наркомана неизбежно приводит к преступлению. Как правило, чтобы добыть деньги, рано или поздно он начинает воровать, мошенничать, торговать наркотиками. Наркоман просыпается с единственной мыслью: «Есть ли деньги?» И начинается марафон, финал которого предрешен. Надо чтобы каждый молодой человек хорошо представлял себе те последствия, которые может иметь лишь одна сигарета, выкуренная из любопытства, укол шприца…

       Знайте: незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка, сбыт наркотических веществ – являются нарушением закона и караются лишением свободы от 6 месяцев до 15 лет.

Ведущий 2. Татьяна Алексеевна в своем выступлении познакомила вас с ответственностью за употребление, хранение и сбыт наркотических веществ, а сейчас ребята 5 б класса вам покажут, как необходимо себя вести, чтобы не подвергаться опасности быть втянутыми в наркоманию.

Сценка /готовится предварительно/
Прежде чем приобрести порцию зелья, хорошенько подумай: ведь, кроме проблем, не получишь ничего хорошего.

На сцене на корточках сидит человек задумчиво.

Если ты все же из любопытства купил эту дрянь, не поленись донести её до унитаза. Именно там ей место!

Сверху падает пакет, человек встает, чтобы выбросить.

Каким бы заманчивым ни показалось предложение попробовать наркотик – откажись! Бесплатным бывает только сыр в мышеловке.

С двух сторон к человеку синхронно подходят двое, вынимают из карманов «сигарету» и «шприц» и предлагают ему. Человек делает отрицательные движения головой и руками. Двое разочарованно машут на него рукой и уходят.

Не передавай по чьей-либо просьбе пакеты с сомнительным содержанием никому. Чаще всего так попадают в дурные истории: если в пакете окажется наркотик, а ты об этом не знал, все равно отвечать придется строго.

Появляется «друг». Человек берет из его рук пакет. Друг уходит. 

Появляются омоновцы, заломив человеку руки, уводят его за кулисы.

Ведущий 1. Что же заставляет наркомана обманывать, воровать, толкает его на грабеж? Это привыкание к наркотикам или зависимость. Организм человека, принимающего наркотики, перестраивается настолько, что наркоман, вовремя не получивший следующую дозу, испытывает ломку. Это не только боли, но еще и невыносимые ознобы – «внутренний ледяной холод» без всякой надежды согреться, холодный пот, боли в животе с многократным поносом, тошнота, рвота, слабость, ломота в суставах. 

Ведущий 2. Вспомните ваш самый тяжелый грипп и помножьте его на пищевое отравление – будет примерно четвертая часть того, что чувствует наркоман в момент ломки.

       Вот как описывают ломку наркоманы, испытавшие это состояние.

Ведущий 1. Зачитывает фрагмент с описанием ломки.

       На всей поверхности тела бушует холодное пламя, словно кожа превратилась в сплошной муравейник, а под ней копошатся его обитатели. 

Боль нечеловеческая… Будто внутрь меня забралась целая банда садистов. Одни кости сплющивают, другие суставы выворачивают, третьи - гвозди повсюду забивают. Кишки разрываются на части, и ты, натурально, сходишь с ума.

Конкурс №3.

Ведущий 1. Ребята, сейчас вы услышали, что испытывает наркоман во время ломки. Человек, хоть раз, испытавший это состояние, стремится избежать его любой ценой. Трагедия же заключается в том, что человек, впервые пробуя наркотик, в это не верит и считает, что уж он-то наркоманом не станет никогда.

        Итак, наркоман не может бросить употреблять наркотики потому, что он испытывает зависимость. Различают физическую и психическую зависимость. Наше третье задание связано со знанием этих факторов. Сейчас команды получат карточки-задания, на которых описаны состояния – зависимости физической и психической ломки. Карточки разделены: на одной написано определение, на другой – его описание. Задача команд - соединить определения. У команд есть 3 минуты.

Физическая зависимость – встраивание наркотиков в обменные процессы организма, перестраивающие их таким образом, что без поступления очередной дозы в организме возникают резкие функциональные нарушения, подчас чрезвычайно тяжелые, болезненные и даже непереносимые.

Психическая зависимость – непреодолимая потребность в употреблении наркотика с целью снятия эмоционального дискомфорта.

Подведение итогов 3 конкурса.

Передайте, пожалуйста, выполненное задание в жюри. За каждый правильный ответ 1 балл. 

       Ведущий 2.  А сейчас, прежде чем перейти к 4 конкурсу, давайте посмотрим танец, которые нам представят участники танцевальной группы.
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Танец «Реп»
/выступление ребят, посещающих танцевальный кружок/
Ведущий 1. Человек, употребляющий наркотики, жалок и смешон. Про наркоманов сложено множество анекдотов. Следующий конкурс – конкурс анекдотов. Командам дается задание - инсценировать анекдот, высмеивающий наркоманов. 

Довожу до сведения команд, что оценка будет выставляться, прежде всего, за артистичность. Максимальная оценка – 5 баллов. Прошу команды отнестись к данному заданию более ответственно.

Конкурс 4. Инсценировка анекдотов.

Инсценировка анекдота
/инсценировка осуществляется без домашней предварительной подготовки; задания команды получают непосредственно в ходе мероприятия/
Приходит наркоман в зоопарк - на работу устраиваться. Там смотрят в трудовую книжку и видят, что он сменил много мест работы. 
- Ну как же вы так? 
- Вы знаете, я такой медлительный, ничего не успеваю... 
- Хорошо, будете за черепахами смотреть. 
Утром приходят в зоопарк, видят: клетки открыты, черепах нет, а в клетке сидит наркоман. 
- Что вы наделали!!!! 
- Я утром клетку открыл, а они как побегут...

Наркоман просыпается после дозы. Видит, идет прохожий, он подходит к нему и спрашивает: «Сегодня вторник?»

Прохожий

- Нет, сегодня четверг.

Наркоман

- Завтра будет вторник?

Прохожий

- Нет, завтра будет пятница.

Наркоман

- А чего вчера был вторник?

Прохожий

- Нет, вчера была среда.

Наркоман

- А, что вторника вообще не будет?

Ночь, пустырь, темнота. Идет обкурившийся наркоман, ему навстречу другой

- Слушай, я вот понять не могу, что сейчас на небе светит – луна или солнце?

- А…Э…Ну…Это…не местный я.

Разговаривают два наркомана.

- Генетика, Мендель, наследственность – ерунда! Вот мой прадед, к примеру, был алкоголик. Мой дед был алкоголик. Мой отец был алкоголик. А я – нет!

- Да, ну!

- Конечно! Я – наркоман!

Ведущий 2. А сейчас, пока жюри подводит итоги, послушайте песню в исполнении группы «Ленинград» «Никто не любит…».

Подведение итогов, награждение команд.

Заключительная сценка.

Ведущий 1,2 (совместно)
Наркотикам – нет! Скажи всем друзьям.

Наркотикам – нет! Скажи себе сам.

Наркотики – плохо! Знай всегда.

Наркотики – смерть! Убьешь себя!

