- Мы,  растения, просим вас, люди, не засоряйте луга вокруг ваших поселений. Вы выбрасываете мусор и не думаете о нас. На лугу, в роще, в лесу стало так грязно! Мусор, разбросанный повсюду, мешает нам расти, наслаждаться жизнью! Помогите нам!
Сочинение Дементьева Евгения (4 класс)

- Здравствуйте, люди! Меня зовут Берёза! Я жалуюсь на то, что вы меня губите, летом ломаете мои ветки на веники, весной собираете мой сок. Мне очень страшно. Когда я вижу вас, мне хочется сорваться с места и убежать, но меня держат мои корни. Прошу вас, не губите меня! Пожалейте!

Вы думаете, что мы, растения, не живые, а мы, как люди. У нас есть чувства. Помните о нас. Мы тоже растём и развиваемся. Хотим, чтобы наши семена проросли, дали новые растения. Хотим радовать вас своей красотой, укрывать вас в тени от солнца!

Помогите нам! 
Сочинение Некрасова Анатолия (4 класс)

- Помогите! Нам очень трудно жить: то нас потопчут, то сожгут, то сорвут для букетов, то выдернут с корнем. Мы тоже живые, нам тоже нужна вода! Не осушайте болота!

Мы, растения, жалуемся на человека. Мы просим вас, люди, берегите нас! Ведь без нас вам тоже будет плохо: не будет хватать пищи, кислорода, исчезнет красота вокруг, исчезнет жизнь!

Сочинение Шарова Валерия (4 класс)

- Помогите! Спасите!

Меня зовут Ромашка. Я и мои друзья живём, точнее, жили  на очень красивой поляне. Сейчас там  много мусора, и мы, растения, погибаем!

В один прекрасный день на нашу поляну приехала одна семья. Они разожгли костёр. Девочка тут же нарвала цветы, собрала их в букет. Потом увидела бабочку, побежала за ней, а цветы выкинула на лужайку. Растения погибли…

Вечером весёлая семейка уехала. Но оставила после себя мусор: пакеты, бутылки, бумагу. Вскоре люди стали сваливать на нашу поляну мусор. Лужайка превращается в свалку.

Мы, растения, просим вас, дети и взрослые, не оставляйте мусор на месте отдыха! Не губите нас! Мы тоже хотим жить!

P.S. 

На этих рисунках хорошо видно, как выглядела наша поляна до приезда людей и после их отдыха. 
Сочинение Ямбулаевой Регины  (4 класс)

- Помогите! Нам, дикорастущим растениям, тяжело. Мы исчезаем из-за неразумности человека! Люди выкидывают спички, сигареты, где попало. Возникают пожары. И первыми гибнем мы, растения!

На поляне, в лесу, на лужайке люди разжигают костры. А на месте кострища новое растение сможет вырасти только через несколько лет.

Ты, человек, выбрасываешь бытовые отходы. А мусор тоже мешает нам расти и развиваться. Многие, не выдержав, погибают.

Вы, люди, можете подолгу пасти скот на одном и том же месте. Не думаете, что животные не только топчут нас, но и не дают молодым растениям прорасти, не дают созреть нашим семенам …  

А сколько мазута, бензина вы сливает в землю. А нефтепродукты враги для растений.

Помогите нам, растениям! Не оставьте в беде! Подумайте, люди, ведь без нас вы тоже долго не сможете прожить!
Сочинение Мишуткиной Надежды (4класс)

- Здравствуйте! Мы, растения луга, очень красивые. Радуем всех своими яркими красками, своим ароматом.

Но однажды случилась страшная история! Каждый день на наш луг стали приходить коровы и поедать нас. Много растений погибло и пострадало!

Вскоре животных перевели на другое место. Мы, растения, очень обрадовались, стали постепенно выздоравливать!

Но наша радость была недолгой. Как-то раз пришли на луг  люди, устроили пикник, разожгли костёр. Компания очень веселилась.

Вскоре люди ушли, но в спешке забыли про костёр. Не погасили его …

Мы, цветы и травы, хотели убежать, но не могли и сдвинуться с места, ведь наши корни растут в земле! Пострадало много растений. Лишь те немногие, кто остался после пожара, решили написать вам письмо.

 Пожалуйста, помогите нам! Мы хотим жить, как и вы, люди! Берегите нас!

Сочинение Муратхановой Юлии (4 класс)

