Венерин башмачок настоящий (Cypripedium calceolus) — красивейший цветок. Его называют ещё «Венерины башмачки», «туфельки Венеры», «башмачки леди», «цветки-мокасины», «барышня в шляпке», «зозулька» и, как ни странно, «Адамова головка». Наименования эти связаны с необычной формой цветка — один из лепестков имеет форму туфельки. 

Венерин башмачок способен цвести в разные сезоны, часто — 2 раза в год. Однако красота цветка сделала его желанной добычей при сборе букетов, поэтому в густонаселённых районах он практически не встречается. В связи с этим он занесён в Красную книгу.
Прострел раскрытый (Pulsatilla patens L.) — удивительно нежный цветок, своеобразный символ весны и чистоты. Это многолетнее травянистое растение. Латинское название цветка образовано от слова «pulsare», что значит «двигаться, приводиться в движение». Это объясняется постоянной готовностью лепестков цветка и его пушистых ворсинок откликнуться на малейшее дуновение ветра. 

«Любимое» место обитания — прострела — сосновые леса. Здесь, на ложе из хвои, и расцветают в апреле-мае эти занесенные в Красную книгу цветы. 

Прострел раскрытый не только красив. Он еще и относится к числу лекарственных растений, обладающих сильными бактерицидными и фунгицидными свойствами (убивает грибки). Еще одно важное качество этого цветка заслужило ему в народе сказочное название «сон-травы». Ученые подтверждают, что сон-трава действительно обладает седативными свойствами — успокаивает, вызывает сонливость. 

В наши дни прострел раскрытый относится к самым популярным цветам весны — нежные фиолетовые бутоны, опушенные трогательными ворсинками, прекрасны в своей безыскусности. Их принято дарить самым близким и любимым людям. Но, к сожалению, часто прострелы становятся жертвой «цветочных браконьеров», что наносит серьезный ущерб популяции этих красивейших цветов. В нашей стране прострел раскрытый занесен в Красную книгу, поэтому мы советуем приобретать букеты из этих цветов только в цветочных магазинах, куда они поступают законным путем.
Ятрышник шлемоносный (Orchis militaris) —  многолетнее травянистое растение, «дальний родственник» экзотической орхидеи. Этот цветок предпочитает светлые леса, луга, склоны гор. 
Латинское название этого цветка восходит к слову «воин» («милес»), поскольку форма цветков напоминает шлем древнего воина. А русский вариант опирается на слово «ятро» («ядро»), поскольку именно ядро напоминают корневые шишки этого цветка
Однажды усталый охотник заблудился в лесу, из последних сил выбрался на поляну и, разведя костер, решил переждать ночь. Достал из заплечного мешка нехитрые припасы и собрался уж было позавтракать, как вдруг вышел на огонь его костра древний старичок. Пожалел охотник старого человека и поделился краюхой хлеба и луковицей. Поужинали они и легли спать. Во сне охотнику явился тот старичок и сказал, хочет отблагодарить его за доброту и протянул похожий на ядрышко корень. Проснулся охотник утром, а старичка и след простыл, только в заплечном мешке откуда–то взялся тот самый корень. Подивился охотник, но не стал его выбрасывать. И вот чудо — дорога домой сама, точно лента, легла перед ним. С тех пор считается, что корень ятрышника шлемоносного, если носить его с собой, дарует умение всегда находить нужную дорогу и защищает от диких зверей. В народной же медицине корнеклубень этого растения широко используется при лечении дизентерии и пищевых отравлений. 

В наше время ятрышник шлемоносный считается редким видом и внесен в Красную книгу.
Мак прицветниковый (Papaver bracteatum) — выразительный и эффектный цветок. Этот вид находится под угрозой исчезновения и занесен в Красную книгу. Мак прицветниковый — многолетнее травянистое растение. Зацветает обычно в мае, продолжительность цветения составляет около 25 дней. Произрастает по склонам гор, на лугах. Не любит мест, где застаивается вода. 
Адонис весенний (Adonis vernalis L.) — красивый и почитаемый в народе за целебные свойства цветок. Лекарственные свойства адониса весеннего известны давно. Уже в 16 веке его использовали для лечения сердечных заболеваний, водянки, снятия лихорадочного состояния. Знахари готовили из него целебные и чаи и отвары, четко отмеряя нужные пропорции, поскольку это растение ядовито. Содержащий гликозиды адонис весенний входит в число широко применяемых при лечении сердечно-сосудистых заболеваний средств. Этот цветок, занесенный в Красную книгу, охотно выращивается садоводами. Выведен даже сорт с белыми цветами. 
            В природе адонис весенний можно встретить в степных, лесостепных и лесных районах. Особенно любит он черноземные почвы. Его крупные желтые цветки распускаются в разнотравных степях, на опушках             лиственных лесов, на полянах и склонах холмов. Это светолюбивое             растение и само напоминает небольшое яркое солнышко — недаром его  еще называют горицветом. 
Лук медвежий (Allium ursinum) — знаменитая, любимая многими гурманами черемша (дикий лук). Редкий вид, занесенный в «Красную книгу Самарского региона». В мае-июне медвежий лук зацветает. В июле на луке созревают плоды-коробочки, в которых содержатся черные семена. Растение обладает чесночным запахом и может быть использовано в пищу. Причем съедобны и луковица, и стебель с листьями. Растет медвежий лук в тенистых широколиственных лесах на влажных супесчаных или же суглинистых почвах. 

Рябчик русский (Fritillaria ruthenica) - очаровательный цветок семейства лилейных. Это многолетнее луковичное растение, которое растет на склонах оврагов, на опушках лиственных и сосновых лесов, на меловых склонах. Размножается луковицами и семенами. Зацветает в мае - на нем распускаются несколько крупных цветков, которые, на манер колокольчиков, свешивают свои бутоны вниз. Опыляется рябчик русский ветром. Этот  нежный цветок на поверку оказывается большим хитрецом - чтобы придать себе устойчивости под весом бутонов и завязавшихся плодов-коробочек, он тонкими усиками цепляется за стебли соседних растений. 

В некоторых деревнях Поволжья до сих пор можно услышать быль о том, как рябчик русский помог в трудную минуту деревенскому мальчугану. Дело было так. Играли ребятишки в лесу, и один из них решил спрятаться от своих товарищей понадежнее. Забрался на дно оврага и притаился. С радостью слушал паренек, как удаляются голоса его друзей, которые даже предположить не могли, где его нужно искать. И вот вокруг наступила мертвая тишина. Мальчик решил, что пора вылезать, но, как оказалось, это нелегко - овраг слишком глубок. Испугался паренек и принялся звать своих друзей. Долго звал, охрип, и только еле слышные звуки вылетали из его горла. Отчаялся он, упал на склоне оврага и разрыдался. Но вдруг взгляд его остановился на             красивых цветах, которые своими усиками цеплялись за стебли цветов,  растущих рядом. И понял тогда мальчуган, как ему надо действовать, чтобы выбраться из оврага. Он стал карабкаться по склону, цепляясь  за траву, ветки кустарника, корни деревьев. Наконец он перевалился через край оврага и упал на землю без сил. Здесь-то его вскоре и             обнаружили прибежавшие на поиски из деревни взрослые, которых  позвали ребятишки. 

Но находчивость рябчика русского, которой он поделился с героем этой истории, не спасает этот замечательный цветок от уничтожения при распашке склонов, сборе браконьерами. Именно поэтому рябчик русский входит в число редких видов растений, занесенных в Красную книгу.
Ландыш майский (Convallaria majalis L.) — настоящее чудо природы — нежное и прелестное. Это удивительный цветок цветет в мае-июне, предпочитая тенистые лиственные леса. После того как цветки будут опылены, на ландыше образуются круглые зеленые ягодки, которые со временем постепенно краснеют. Ландыш ядовит, однако он широко используется в производстве лекарственных препаратов для лечения кардиологических заболеваний. Применяется этот удивительный цветок для исцеления глазных болезней,  нервных и сердечных заболеваний, в народной медицине. 

Само слово «ландыш», по утверждению некоторых ученых, произошло от словосочетания «лани ушко» — потому что листья этого растения действительно напоминают ухо лани. Латинское же название образовано от слов convallis («долина») и eirion («лилия»), именно поэтому ландыши часто называют   «лилиями долин». 

Кувшинка белая, нимфея — многолетнее травянистое растение, относящееся к семейству кувшинковых. Ее можно встретить на илистых торфяниках или на поверхности стоячих озер, рек со слабым течением. Нимфея — сказочно красивый цветок, который знаком нам всем с  детства. Свое название цветок получил благодаря форме плода, похожего на кувшинчик. 

В наши дни в Греции нимфея считается символом красноречия, красоты и жертвенной любви. У славян кувшинка белая,  известная как легендарная «одолень-трава», была обязательным  ингредиентом всех приворотных средств. Считалось, что кувшинки — это русалки, которые днем спят, превратившись в крупные белые лилии, и лишь ночью принимают свой настоящий облик. Тот, кто бережно относится к цветам кувшинки, находится под защитой Водяного царя. Поэтому кувшинка белая использовалась и как охранный цветок — считалось, что взятая с собой в дальнюю дорогу, она защитит от злых людей, непогоды, одолеет (отсюда и «одолень-трава») любое зло. По плечу кувшинке белой и одолеть различные болезни — она издавна использовалась в медицине как противоопухолевое, противовоспалительное, болеутоляющее и успокаивающее средство. 

В наши дни кувшинка белая считается редким видом, она занесена в  Красную книгу, и только от нас зависит, чтобы одолень-трава  окончательно не превратилась в фольклорную небыль. 

Желтая кувшинка (Nuphar luteum) — многолетнее травянистое растение. Цветок кувшинки желтой внимательно следит за передвижениями Солнца по небосклону, поворачиваясь так, чтобы его лепестки всегда были подставлены   солнечным лучам. 

Близкая родственница водяной лилии (белой кувшинки), желтая кувшинка тоже является водным растением. Этот цветок недаром носит название «кувшинка» — его завязь по форме очень напоминает миниатюрный кувшинчик. В народе кувшинку часто называют «кубышкой», опять же за ее сходство с кубышкой — кошельком. 

В наши дни кувшинка желтая по-прежнему очень популярна. Но, к сожалению, очень часто обратной стороной популярности цветов становится их уничтожение. Именно поэтому кувшинка желтая внесена в   Красную книгу и находится под защитой государства.

Лилия кудреватая (Lilium martogon) — изящнейший цветок, который во многих областях нашей страны считается чрезвычайно редким и подлежит охране. Это многолетнее травянистое растение относится к семейству лилейных. 

В июне—июле на лилии распускаются розоватые цветки, собранные в кисти. В народе лилию кудреватую называют «царские кудри». Этот цветок предпочитает богатые, достаточно увлажненные почвы. Произрастает в лиственных, хвойных и смешанных лесах, встречается на горных склонах. 

Фиалка надрезанная — один из нежнейших и прекраснейших цветков. Она предпочитает расти на берегах рек, опушках хвойных лесов, каменистых склонах, лугах. Это растение в высоту достигает 3-6 см. Размножается фиалка надрезанная семенами, которые образуются не каждый год. Поэтому неудивительно, что это нежное растение занесено в Красную книгу. 

           Фиалка издавна привлекала к себе внимание. В Древней Греции она считалась цветком Персефоны, душистые фиалки считаются символом умирающей и вечно воскресающей природы.

Пион тонколистный (узколистный) (Paeonia tenuifolia) — красивое многолетнее растение. Растет на опушках лиственных лесов, в степной местности, на каменистых насыпях. В высоту это растение может достигать 50 см. В мае расцветают удивительно красивые цветки, цветом от красного до насыщенно-малинового. Отцветает пион тонколистный в середине июля. Размножается семенами, которые, вызревая, приобретают красивый коричневый цвет. Этот вид пиона ценится не только за свою декоративность — он  относится к числу лекарственных растений. 

           В народе пион тонколистный носит название воронца или лазоревого цветка. Ему посвящено множество легенд и сказаний. На Руси принято было считать, что если семена воронца держать дома, ему никогда не будет угрожать пожар. В наши дни пион тонколистый считается редким видом растений, он             занесен в Красную книгу и охраняется законом. Но декоративность этого цветка заставляет цветоводов охотно выращивать его, а ценителей — приобретать цветочные композиции и букеты, «главным             действующим лицом» которых является легендарный лазоревый цветок.

