Приложение № 5
СВЯТКИ.


Святки – одно из наиболее праздничных времен в календаре. В зимние Святки празднуют такие замечательные праздники как Рождество и Новый год. Длятся Святки две недели. В этот период с детьми экспериментальной группы было проведено два развлечения различных по тематике “Святки” и “Рождественские встречи” в музыкальной гостиной. Так как оба развлечения проходят во время святок и музыкально-игровой материал немного перекликается, то подготовка к развлечениям велась параллельно.


I. Подготовительный этап. За две недели до Святок были написаны сценарии, утверждены роли взрослых, составлен план мероприятий на этот период.

План мероприятий.                         Таблица № 1.

	День недели
	Мероприятие

	Понедельник
	1. Занятие «Зимние Святки».

2. Поздравление детей младших групп, сотрудников ДОУ.

	Вторник
	Совместное украшение зала к празднику.

	Среда
	Развлечение «Зимние Святки».

	Четверг
	Изготовление снежинок и ангелов к оформлению музыкальной гостиной.

	Пятница
	Музыкальная гостиная «Рождественские встречи».

	Понедельник
	1. Беседа «Зимние Святки».

2. Просмотр видеозаписи с праздника в видео салоне.



Далее узкие специалисты определили, какие изменения нужно внести в повседневные календарные планы, чтобы без особой нагрузки, не нарушая режимных моментов подготовить детей к праздникам. 


На музыкальных занятиях дети разучили колядку «Коляда накануне Рождества». В ней рассказывается, что в преддверии Нового года Коляда приходит в гости к каждому и приносит с собой удачу, здоровье, счастье. Пение колядок заряжает детей положительной энергией, добавляет душевных сил, учит детей доброжелательно относиться к сверстникам и взрослым. И, наконец, небольшой диалог в конце колядок о восславлении хозяев и их жилища способствует воспитанию отзывчивости, чуткости по отношению к окружающим. 


К музыкальной гостиной взрослый разучил с детьми «Рождественскую песенку», Синявского. Уже тот факт, что песня будет исполняться  совместно  детьми и      взрослыми   говорит о   том, что   дети  и взрослые выступят в роли партнеров. Каждый при этом осознает свою значимость. Взрослый не над, не под, а рядом с детьми.


На физкультурных занятиях дошкольники познакомились с играми «Веселые санки», «Мороз Иванович». С одной стороны взрослый расширил у детей запас знаний музыкальных хороводных игр, а с другой стороны использовал их для воспитания у дошкольников нравственных чувств, представлений, поведения. Обращалось внимание детей на положительное, уважительное отношение детей к взрослым (например, герой игры Мороз Иванович), доброжелательное отношение к сверстникам. Многие дети захотели исполнить роль Мороза Ивановича. В первый раз воспитатель предложил выбрать на роль Мороза Ивановича Машу Д., которая долго болела и теперь немного стеснялась детей, т. е. способствовал повышению самооценки ребенка, его утверждению в коллективе сверстников. В другой раз разрешить спорный вопрос удалось с помощью считалки. 


Как мы видим, небольшая считалка может направить поведение детей в положительное русло. Дети учились выполнять правила игры, сдерживать свои эмоциональные порывы, проявлять чувство доброжелательности, справедливости к окружающим.


В дошкольном учреждении дети находятся в окружении сверстников, и поэтому перед воспитателем стоит задача формирования у них норм поведения, отражающих отношение к сверстникам, основывающихся на уважении к товарищам, отзывчивости, уступчивости, доброжелательности. Во время занятий по театрализации дети разучили сцену колядования. Возникла проблема в том, что многие дети изъявили желание участвовать в сценке. Нужно   отметить,  что в старшем возрасте нормы поведения по отношению  к  сверстникам   основываются   на   большой   сознательности детей, способности к произвольному поведению. Поэтому, было решено, что все дети будут учить роли ряженых, а ближе к празднику взрослый разделит детей на две группы. Один состав артистов выступит непосредственно на празднике, а другой поздравит детей младших групп и сотрудников ДОУ с праздником.


Подготовка сценки ряженых вызвала у детей большой интерес, чувство ответственности за роль, которую каждый из них должен был сыграть.


На подготовительном этапе большое внимание уделялось и обучению детей элементарным навыкам игры на шумовых инструментах. Занятия проводились по подгруппам и индивидуально. Эти занятия вызвали у детей интерес, принесли им чувство радости, создали хорошее настроение. Дети с большим желанием играли на шумовых инструментах. 


II. Проведение. Празднование Святок совпало с зимними каникулами в ДОУ. Поэтому, план мероприятий был составлен на каждый день.


1 день недели начался с занятия «Зимние Святки». Воспитатель поставил перед собой цель не только рассказать детям о праздновании Святок, но и пополнить словарный запас слов (святки, колядки, ряженые, Рождество). Через колядки взрослый познакомил детей с бытом крестьян, их отношением к празднику. В народе говорилось: «Зима – за морозы, а мужик – за праздники». После занятия дети нарядились в русские народные костюмы, и пошли поздравлять с праздником детей младших групп, сотрудников ДОУ. 


Основной принцип воспитания и обучения в народной педагогике основывается на непосредственном общении взрослых и детей. Именно поэтому такое непосредственное общение выносится на первый план, т. к. оно способствует развитию личности ребенка. (Конспект занятия «Зимние Святки» см.: в приложении).


Во второй день недели дети вместе со взрослыми оформляли музыкальный зал к празднику. Такая совместная деятельность благоприятно способствовала формированию детского коллектива, интереса к совместной деятельности, осознанию детьми элементарных норм и правил взаимоотношений со сверстниками. Пока девочки помогали взрослому оформлять центральную стену Павловскими платками, мальчики готовили атрибуты, расставляли стульчики, т. е. проявляли посильное участие в помощи взрослому при подготовке зала к празднику.


В среду дошкольники стали участниками развлечения «Зимние Святки». Основная цель праздника – учить детей общаться в коллективе, чувствовать себя более уверенно, свободно, эмоционально откликаться на предложенный материал.


Во время сцены гадания Баба Яга (Таня О.) кидала свой валенок, и он попал к Олегу П. Олег очень спокойный, скромный мальчик. Но, находясь под впечатлением той праздничной атмосферы, которая царила в зале, без колебаний вышел плясать с Бабой Ягой.


Отсюда можно сделать вывод, что народный праздник выполняет важные общественные функции – контакт и свободное общение, без которого невозможна нормальная жизнедеятельность человека. (Сценарий праздника «Зимние Святки» см.: приложение).

Продолжилась праздничная неделя в четверг изготовлением ангелов и снежинок из белой бумаги для оформления музыкальной гостиной. Во время работы Лена Б. никак не могла правильно склеить фигурку ангела. На помощь девочке пришел взрослый, посоветовав понаблюдать, как это делают другие ребята. В результате Лена Б. села с Настей Н. И Гузелей Х. и занялась работой дальше. В свою очередь, девочки проявили внимание и заботу к трудностям подруги.


После того, как вся работа по изготовлению атрибутов была завершена, дети высказывались о том, что с нетерпением ждут завтрашнего дня. Чувство радости оттого, что и они причастны к оформлению праздника, его подготовке, способствовало формированию положительной самооценки, утверждению себя в обществе детей.


 И закончилась святочная неделя развлечением в музыкальной гостиной «Рождественские встречи». Основная цель – познакомить детей с русским народным праздником Рождество, народными музыкальными инструментами, пополнить у детей знания малых фольклорных форм. Особенностью праздника явилось то, что играли на народных инструментах бывшие выпускники ДОУ, ныне учащиеся детской музыкальной школы. Педагог так же имел возможность влиять на воспитание нравственного поведения дошкольников. В данном случае дети учились слушать произведение до конца, не мешать во время слушания другим, уважать труд старших (игра школьников на музыкальных инструментах).


В ходе праздника дети были активными участниками, играли в шумовом оркестре, участвовали в рождественских гаданиях, отгадывали загадки, вместе со взрослыми исполняли «Рождественскую песенку» Синявского.


Данный праздник еще раз доказал, что в нем происходит осознание того, что тебя окружает; знакомство с народными традициями и обрядами способствует пониманию того, в чем отличие русского народа от всех других. (Сценарий музыкальной гостиной см.: приложение).

III. Понимание. Понимание праздника происходит через обсуждение всеми участниками того, что и как праздновалось. Поэтому в начале новой недели взрослый побеседовал с детьми о прошедшем празднике, о том, что им больше всего запомнилось. У детей появилось желание вспомнить знакомые игры, хороводы, песенки. В течение следующей недели на прогулке, на занятиях дети еще не раз вспоминали знакомые игры, хороводы. Чтобы дошкольники еще раз могли пережить те радостные воспоминания, связанные с прошедшими праздниками, взрослый пригласил детей в видео салон на просмотр видеокассеты с записью праздника.
