Геральдика Твери: 

Герб Твери был утвержден 10 октября 1780 года и вновь принят 22 декабря 2000 года. В червленом поле на золотом стуле (без спинки), покрытом зеленой, с золотыми кистями и шнуром по краю, подушкой, — золотая, украшенная зелеными самоцветами корона. Тверская эмблема «стул без спинки, на нем корона» известна с 17 века. Она использовалась в гербах русских государей, изображалась на знаменах тверских полков.

Геральдика Углича: 

Герб Углича был принят 31 марта 1999 года. В червленом (красном) поле царевич Дмитрий в золотой короне с пурпуровой шапкой, в пурпуровом платье, украшенном золотом и драгоценными камнями. В правой руке царевича – серебряный нож; вокруг головы — золотой нимб.

Архитектурные памятники Углича. 
Архитектурные памятники: Кремль на берегу реки Волги с двухэтажными кирпичными палатами угличских удельных князей (1480), Спасо-Преображенский собор (1485, перестроен в 1713), церковь царевича Дмитрия на Крови (1683-1692), церковь Рождества Иоанна Предтечи (1689-1690). Монастырские комплексы: Алексеевский (17 в.), Воскресенский  и Богоявленский (17-19 вв.).
Углич — родина изобретателя, конструктора волжских пароходов В. И. Калашникова, в деревне Новоселово недалеко от Углича родился народный поэт И.З. Суриков. Здесь бывали художники  Н. К. Рерих, К. Ф. Юон, М. В. Нестеров, писатели А. В. Сухово-Кобылин, С. Т. Аксаков, М. Е. Салтыков-Щедрин, поэт Ф. Жуковский, драматург А. Н. Островский, историк М. П. Погодин. В конце 19 в. в Угличе открылись музей древностей, Публичная библиотека, историко-художественный музей с картинной галереей (1892), появилось Театральное общество, душой которого кружка был Михаил Чехов.

Достопримечательности Костромы: 

В Костроме есть еще 3 интересные церкви XVII века. Преображенская (со сплошной фресковой росписью внутри), Ильинская и Иоанна Богослова. 

Гордость Костромы – музей – заповедник в Ипатьевском монастыре. Основали монастырь в XIV веке костромские землевладельцы. При Иване Грозном сложили каменную ограду с башнями. Став царем, Борис Годунов, пытался превратить Ипатия в один из богатейших монастырей. Из Ипатьевского  монастыря уехал в Москву царствовать робкий, бледнолицый юноша 18 лет отроду – Михаил Романов, давший начало правления династии Романовых в России.  [3] 

Геральдика Костромы: 

 Голубое небо над серебряными волнами. Свежий ветер раздувает паруса золотого кораблика. Это изображение украшает герб Костромы. Герб Костромы был принят 22 августа 2002 года. «Золотая галера с убранными парусами и десятью гребцами; на мачте императорский штандарт». Этот герб был пожалован Костроме императрицей Екатериной II 24 октября 1767 года в память об ее плавании по Волге на галере от Твери до Казани.

Историческая справка об Иване Сусанине.

 Дата его рождения неизвестна. Чем же знаменит этот крестьянин? Новый царь Михаил Романов был выбран земским собором в 1613г и находился в то время в вотчине –селе Домино Костромского уезда. На его поиски был отправлен польский отряд с целью убить нового русского царя. В марте 1613г отряд поляков оказался в деревне, расположенной в 3 км от села Домино,  где жил И.Сусанин. Поляки потребовали от жителей села проводника. Местный староста И.Сусанин послал к царю своего зятя Богдана Сабирина с сообщением о польском отряде. Предупрежденный царь укрылся в Ипатьевском монастыре Костромской области. Сусанин добровольно назвался проводником у поляков и намеренно завел их в непроходимое болото. Обнаружив ловушку, поляки зарубили Сусанина саблями, но не сумели найти обратную дорогу и погибли в том же болоте. В 1613г царь своей грамотой навечно освободил потомков И.Сусанина от всех государственных повинностей. Благодарные костромичи установили И.Сусанину  в своем городе памятник. 

Нижний Новгород. 

 Геральдика: Герб Нижнего Новгорода был принят 15 октября 1781 года. «В белом поле красный олень, рога и копыта черные». Олень или лось появился в нижегородской символике в 16-17 веках. При восстановлении исторического герба в 1992 году он был дополнен золотыми дубовыми листьями, перевязанными лентой цветов национального флага России.

 Геральдика г. Чебоксары: 

Большой герб города Чебоксары представляет собой серебряный пересеченный щит французской формы, разделенный на главу и основание. В лазоревом поле основания пять серебряных уток, летящих конвертом. В червленном поле главы, отделенном от основания зигзагообразной линией (символ Волги), три серебряных стилизованных под чувашский орнамент символов дубов. Внутреннее поле двух крайних дубов червленое, поле среднего силуэта — лазоревое, на нем серебряное число 1469 — дата первого летописного упоминания Чебоксар. Щит герба увенчан тремя четырехлучевыми восьмиугольными пурпуровыми окаймленными золотом звездами и обрамлен симметричным стилизованным орнаментальным декором (хмель) золотого цвета, замкнутым внизу девизным картушем с надписью в две строки «Шупашкар — Чебоксары» на пурпурном поле. 

Промышленность Чебоксар. 

Наиболее развитые отрасли промышленности: машиностроение (в т. ч. приборостроение), металлообработка, электронная промышленность. Приборо- и машиностроительный заводы, завод кабельных изделий, АО «Чебоксарский завод Электроприбор», АО «Чебоксарский завод промышленных тракторов», АО «Чебоксарский агрегатный завод» и др. Пищевая и легкая промышленность (ООО «Чебоксарский хлопчатобумажный комбинат», АО «Чебоксарский трикотаж» и др.), пивоварение, производство стройматериалов.

Среди образовательных, научных и культурных учреждений города — университет, педагогический и сельскохозяйственный институты; Чувашская Академия наук, Чувашская национальная академия, научно-исследовательские институты. Театры: Чувашский академический, драматический им. К. В. Иванова, Чувашский музыкальный, русский драматический, юного зрителя, кукольный; филармония. Музеи: художественный и краеведческий с филиалами — музеем В. И. Чапаева (родился в деревне Будайке, ныне в черте города) и литературным. Памятники архитектуры: Троицкий монастырь (17 в.), Введенский собор (1651), дом Зелейщикова (1697), церковь Воскресения (1702), церковь Успения (1763), Михайло-Архангельская церковь (1702).

Историческая справка о Чапаеве: 

В начале первой мировой войны В.И.Чапаев был призван в армию, принимал участие в боях, был награжден за храбрость Георгиевскими крестами. В 1917г был избран командиром 138-го пехотного полка, был направлен в Академию генерального штаба для получения военного образования, но вскоре был возвращен по личной просьбе. Служил под командованием М.В.Фрунзе, в 1919г возглавил 25 стрелковую дивизию, комиссаром которой бал Д.фурманов. Воевал под Уфой, где имеется музей Чапаева, в котором хранятся личные вещи, сабля, бинокль, часы. В.Чапаев был награжден орденом Красного знамени. После внезапного нападения «белых» на штаб дивизии в г. Абищенске Чапаев, расстреляв все патроны, хотел вплавь перебраться через реку Урал, но был убит. Его именем названы города, о нем написан роман, снят кинофильм. 
Геральдика Казани: 

Герб Казани впервые был принят 18 октября 1781 года. В последней редакции он был утвержден 24 декабря 2004 года. «В серебряном поле на зеленой земле черный дракон с червлеными крыльями и языком, с золотыми лапами, когтями и глазами, увенчанный золотой короной. Щит увенчан Казанской шапкой»

О Казани: Центром города является Кремль. В старейшем Казанском университете учился В.И.Ульянов (Ленин), работали Н.И.Лобачевский, А.М.Бутлеров и др. ученые.  Научные и образовательные учреждения: Казанский научный центр РАН. Казанский государственный университет; технический, медицинский, технологический, педагогический (КГПУ), энергетический университеты. Академии: медицинская, сельскохозяйственная, строительная, ветеринарная. Институты: финансово-экономический, искусств и культуры.

В городе  7 театров, библиотеки, музеи. Наиболее значимые  промышленные предприятия города «Авиационное производственное объединение», АО «Казанский вертолетный завод», «Оптико-механический завод».  ). Легкая промышленность (меховой комбинат «Мелита», специализируется на переработке овчины), обувные («Спартак»), швейные фабрики («Киемнэр»). 

Казань стоит ровно на середине течения Волги – 1600км от верховья и столько же - до устья. Уникальность ее местоположения заключается в том, что это район, где лес встречается с лесостепью. Разнообразие природных условий определило прекрасные условия для развития сельского хозяйства. Щедрость здешних полей, лесов и лугов, рек и озер приносили богатство известным на весь Восток и Запад базарам и рынкам.

 В 2005 в Казани торжественно отмечалось 1000-летие города. К этой дате была закончена первая очередь Казанского метрополитена (8-километровая ветка с пятью станциями), были отреставрированы Казанский Кремль, старейший в России Казанский университет, здание Городской думы, а также построены развлекательные, культурные и спортивные комплексы.

Геральдика Ульяновска: 

 Герб Ульяновска, принятый 19 декабря 2003 года, основан на историческом гербе Симбирска, пожалованном 22 декабря 1780 года. В лазоревом поле — серебряный столб с золотой короной. Первый известный герб Симбирска пожалован городу в 1672 году за «двукратную храбрую оборону от разбойника Стеньки Разина: в первый раз при воеводе Иване Милославском от самого Стеньки Разина, а во второй раз через год от есаула разинской шайки Федьки Шелудяка». На гербе был изображен стоящий на трех лапах лев с высунутым языком и мечем в левой лапе, над головой льва — трехлепестковая корона. Колонна, увенчанная короной, впервые появилась на знаменах Симбирского полка в 1712 году. Понять значение эмблемы помогает девиз «Подперта честью».
Географическая и историческая справка об Ульяновске: 
Центр Ульяновской области. До конца XVIII века город назывался Симбирск. Симбирск – родина Ленина, Григоровича, Гончарова, Карамзина. 

Машиностроение – ведущая отрасль промышленности  Ульяновска. Здесь выпускают автомобили, тяжелые, уникальные станки, моторы, самолеты.  

Среди образовательных учреждений — Ульяновская сельскохозяйственная академия,  государственный педагогический университет им. И. Н. Ульянова,  государственный технический университет, государственный университет, высшее авиационное училище гражданской авиации. В городе действуют драматический театр, театр кукол и филармония; музей гражданской авиации, Историко-культурный центр В. И. Ленина (филиалы — «Дом, где родился Ленин», «Квартира-музей В. И. Ленина»). 

Учитель истории об Ульяновске:  В городе Симбирске (ныне Ульяновск) родился государственный и политический деятель, основатель партии большевиков и советского государства Владимир Ильич Ульянов (Ленин). В 1887г окончил гимназию с золотой медалью, учился в Казанском университете, но был исключен из него за революционную деятельность. После смерти своего брата Владимир Ильич   начал изучать марксизм. Ленин – автор многих работ по революции и капитализму. Всего издано 37 томов произведений Ленина, которые хранятся в библиотеках. В апреле 1917г Ленин  вернулся из-за границы и начал заниматься подготовкой революции в России, которая и произошла по его плану и под его руководством. 24-26 октября 1917г после революции Ленин  возглавил новое правительство – Совет Народных комиссаров и большевистскую партию,  руководил гражданской войной в России. В 1918г  на него было совершено покушение, в результате которого у вождя революции  резко ухудшилось здоровье. Ленин умер в 1924г, похоронен в Москве в Мавзолее на Красной площади. Его именем назван город Ленинград (ныне Санкт-Петербург), улицы многих городов, парки, библиотеки, университеты, школы.   
Геральдика Пензы: 

Герб Пензы был утвержден 28 мая 1781 года и вновь принят 28 декабря 2002 года. В зеленом поле три снопа: пшеничный, ячменный и просяной.

Географическая справка о Пензе: 

 Основана в 1663г, как крепость. С 1719г – город. Центр Пензенской области, на реке Сура. 540 тыс. жителей. Ж.д. узел. Ведущие отрасли промышленности: машиностроение (з-ды химического и текстильного машиностроения, компрессорный, дизельный, арматурный, часовой, велосипедный), легкая, пищевая, деревообрабатывающая, бумажная промышленность, з-ды  медпрепаратов, фабрика пианино. В Пензе 5 вузов (политехнический, инженерно-строительный, сельскохозяйственный,  педагогический), драматический театр, кукольный театр «Орленок», филармония, цирк, ботанический сад. Музеи: краеведческий (основан в 1905), литературный, Музей сценического искусства им. В. Э. Мейерхольда (уроженец Пензы), музей народного творчества, Музей И. Н. Ульянова (отец Ленина учительствовал в пензенском Дворянском институте), Музей выдающегося хирурга Н. Н. Бурденко (уроженец Пензы), картинная галерея им. К. А. Савицкого (уроженец Пензы).

Геральдика Самары: 

Герб Самары, утвержденный 8 июня 1851 года, был восстановлен 26 ноября 1998 года. «В голубом поле стоящая на траве белая дикая коза». Щит герба увенчан золотой императорской короной. Основой для герба послужил исторический герб Самары, утвержденный 22 декабря 1780 года.

Географические сведения о Самаре  (в 1935-1991 гг. Куйбышев), город в Российской Федерации, центр Самарской обл., расположен на левом берегу реки Волга (Саратовское водохранилище), в среднем ее течении, при впадении в Волгу реки Самара, в 1098 км в востоку от Москвы. Крупный транспортный узел железнодорожных линий и автомобильных дорог. Речной порт. Аэропорт. Метрополитен (с 1987). Областной и районный центр. Население 1 млн. 152 тыс человек (2004). Основан в 1586г. 

Основные отрасли промышленности: авиакосмическое машиностроение (производство космической техники, самолетов Ту-154, авиационных двигателей; ОАО «Авиаагрегат», «Авиакор — авиационный завод»); машиностроение  ( «Самарский завод «Автокран», ОАО «Волгабурмаш» (нефтедобывающее оборудование), «Гидроавтоматика», «Завод им. А. М. Тарасова» (электрогенераторы, стартеры), «Металлист-Самара», «Моторстроитель», «Салют» (мотоблоки, газонокосилки и др.). 

Геральдика Саратова: 

  Герб Саратова был принят 18 ноября 1997 года и полностью повторяет исторический герб города, утвержденный 23 августа 1781 года. «В голубом поле три стерляди, означающие великое сей страны изобилие таковыми рыбами». Стерляди ориентированы от верхних углов щита и середины нижней грани головами к центру композиции, образуя собой греческую букву эпсилон, символизирующую «выбор пути на перекрестке дорог».

Географические сведения о Саратове: 

 Саратов возник как крепость в 1590г. С этого времени началась русская колонизация Поволжья. Название города происходит от тюркских слов «сара» - желтый и «тау» - гора, т.е. «желтая гора». Город построен для охраны Волжского пути на правом берегу Волги. Сгорел в 1613 году и вновь был построен на левом берегу Волги в устье р. Саратовка. В 1616-1617 гг левобережный Саратов был перенесен по указу царя Алексея Михайловича на правый берег, т.е. на его современное место. Город вытянут вдоль Волги на 34 км. Расположен в котловине, окруженной  с трех сторон  невысокими горами. На гербе Саратова, на голубом поле три стерляди, означающие «великое сей страны изобилие таковыми рыбами». 

Современный Саратов – один из крупнейших промышленных центров, город с почти миллионным населением (865 тыс. жителей в 2004г). 

Геральдика Волгограда: 
Герб Царицына (ныне Волгоград) был утвержден 29 октября 1857 года, когда город входил в состав Саратовской губернии. В верхней части щита саратовский герб. В нижней «в червленом поле две серебряные крестообразно расположенные стерляди, в ознаменование производящейся в том крае ловли стерлядей».

Новый герб Волгограда принят 31 марта 1999 года. Щит золотистого цвета разделен лентой медали «За оборону Сталинграда». Верхняя половина герба представляет собой символическое изображение крепости на Волге (зубцы красной крепостной стены). На красном фоне медаль «Золотая Звезда». Голубой цвет нижней части символизирует Волгу. Золотистого цвета шестерня — символ промышленности, золотистого цвета сноп пшеницы - символ изобилия волгоградской земли.

Географические сведения о Волгограде:
Волгоград (до 1925 Царицын, до 1961 Сталинград), центр Волгоградской области, расположен на изгибе нижнего течения реки Волга, в 1073 км к юго-востоку от Москвы, тянется на 100 км по ее правому берегу. Начальный пункт Волго-Донского судоходного канала. Речной порт. Железнодорожный узел. Аэропорт. Население 1млн. 25 тыс человек (2004). Основан в 1589г. Город-герой с 1965г.

Основные отрасли промышленности: нефтедобывающая и нефтеперерабатывающая (ОАО «ЛУКойл Нижневолжск-Нефть», ООО «ЛУКойл-Волгограднефтепереработка»); машиностроение и металлообработка (ОАО «Волгоградский тракторный завод», «Волгограднефтемаш», «Волгоградский моторный завод», «Волгогазаппарат», «Волгоградский завод оросительной техники», заводы буровой техники, измерительной аппаратуры, судостроительный и др.); 

Волгоград — крупный научно-образовательный и культурный центр. 20 научно-исследовательских институтов. Университеты: Волгоградский государственный, аграрный, педагогический. Институты: политехнический, медицинский, инженерно-строительный, физической культуры и спорта. Высшая следственная школа МВД России. Театры: драматический, новый экспериментальный, музыкальной комедии, кукольный, юного зрителя. Филармония. Цирк. Симфонический оркестр. Зал органной музыки. Планетарий. Музеи: Панорама «Сталинградская битва», обороны Царицына, краеведческий, изобразительных искусств, музыкальных инструментов.

