Мастер – класс

«Детское творчество в итерьере»
Цель: 

показать важность детского творчества, его эстетическую ценность; оказать практическую помощь в оформлении детских работ в домашнем интерьере.

Зрительный ряд:

· детские работы, оформленные на листе ватмана

· рисунок в рамке из файла

· рисунок в рамке паспарту

· рисунок в «клеевой»  рамке 

Материалы и оборудование:

для изготовления рамки
· детские работы

· листы картона 

· клей ПВА 

· карандаш, ластик 

·  ножницы, канцелярский нож

· акриловые краски,

· кисть

для рисования детям:

· бумага А4, А5

· краски гуашь, акварель

· пастель масляная

· карандаши

· гелевые ручки

· блопены

Ход:

1.Рассказ педагога о важности детского творчества для развития ребенка, о его самоценности.

Педагог:

Добрый вечер. Не секрет как сильно вы ребята любите своих родителей и сейчас я предлагаю нарисовать подарок для ваших  мам и пап, выберите материалы, с помощью которых вы будете рисовать (дети выбирают художественные материалы, садятся за столы и приступают к работе) 

Пока дети готовят вам  подарки, поговорим о детском творчестве. (Обращаюсь к родителям) 

Дети возвращаются из садика, нагруженные своими «творениями». Родители делают восторженное лицо и обсуждают «произведение» маленького художника. Конечно, живопись или аппликация очень полезны для развития малыша, но куда девать горы и водопады продуктов детского творчества? Сегодня мы рассмотрим несколько творческих решений…

Ребенок,  результаты работы которого получают одобрение и внимание родителей становится уверенной в себе и сильной личностью. Он чувствует и видит. Что его уважают и ценят. Многие родители не придают значения этому аспекту детского творчества. Конечно, это не главная составляющая в формировании личности, но любые творения ребенка являются органичной частью творческого мышления маленького человечка – а значит, заслуживают внимания.

Нельзя критиковать детские работы, даже если они выглядят просто большой мазней. Большая и распространенная родительская ошибка заключена в словах: «Это же каляки!». Для ребенка эти пятна и черточки что-то значат и по ним можно узнать многое о характере «художника», его проблемах. Как же родители должны реагировать на предъявленные творения?

Стоит уделить ребенку немного времени и попросить его рассказать, в чем смысл работы и как он ее выполнял. Ваша критика не научит ребенка крепче держать карандаш или ясно прорисовывать образы. Так что просто не скупитесь на комплименты и поощряйте малыша на создание новых работ. Тем самым Вы укрепите его уверенность в собственных силах и поддержите его стремление к выражению чувств и мыслей.

Родителям представляется дополнительная возможность познать своего ребенка, потому что для детей  рисунок всего лишь еще один способ коммуникации с окружающей средой, только бессловесный. А значит, у вас (родителей) появляется способ общаться с ребенком и понимать его до того, как малыш полностью овладеет речью. И еще в рисунке лучше всего проявляется внутренний мир вашего ребенка, то, что он не умеет или стесняется выразить словами.

И так, мы с радостью уделяем работе малыша должное внимание, и тут возникает «небольшая» побочная проблема: как найти место в доме для продуктов детского творчества – как, созданных дома, так и принесенных из детского сада?

Стены самого просторного дома не в состоянии вместить все рисунки ребенка, но оклеивать комнаты рисунками вместо обоев не стоит. Например, можно повесить на стену детской большую картонную «доску почета» и наклеивать на нее работы, пока есть место. Затем выставка снимается и складывается в особое хранилище (например, в папку для рисунков или в красочно оформленную картонную коробку) – и начинаем сначала. Не выбрасывайте работы, особенно на глазах у ребенка, особенно если он способен заметить недостачу. «Чистку» стоит устраивать раз в году. Например, после дня рождения.

При этом оставьте на  память несколько рисунков и не забудьте пометить дату на обороте. Вот при этой уборке присутствие ребенка желательно – объясните ему, что он уже большой и стоит освободить место для будущих работ. А поскольку маме очень нравятся его рисунки, вот эти она оставляет на память. Так можно хоть немного сдержать нашествие «полотен» маленьких художников на домашний интерьер.

Ребята, я вижу, вы справились с работой. (Приглашаю детей на разминку)

Вы старались рисовать 

трудно было не устать. 

Мы немножко отдохнем, 

рисовать опять начнем.

	Если б все на свете было Одинакового цвета, 
	Вращательные движения головой

	Вас бы это рассердило

Или обрадовало это?
	Наклоны головы вперед - назад

	Видеть мир привыкли люди

Белым, желтым, синим, красным… 
	Руки подняли вверх, очертили большой круг Выбрасывание рук вверх с разжимание кистей

	Пусть же все вокруг нас будет Удивительным и разным!
	Прыжки на месте на левой, правой, двух ногах


А теперь вернемся за столы и продолжим работу.

2. Практическая часть. Показ разных способов оформления детских работ. 

Педагог: 

 Существует множество способов оформления детских работ. Сейчас мы рассмотрим некоторые из них. Вариант первый: «коллекция» рисунков на большом листе ватмана, технология проста: подбираете несколько работ особо любимых ребенком, наклеиваете на ватман или цветной картон большого размера, дорисовываете по контуру работы несколько линий (прямых или волнистых, зигзагообразных), как бы очерчивая рисунок рамкой. Так же можно на фон листа дорисовать некоторые декоративные элементы (это могут быть даже некоторые предметы с рисунков, или как в нашем случае они нарисованы с помощью трафарета и фломастеров блопенов).

Вариант второй: рамка с файлом. Это самый простой способ. Берете прозрачный бесцветный файл, отгибаете полосу с отверстиями для скоросшивателя (это пригодиться для крепления к стене с помощью портняжных иголочек), сверху по периметру  файла наклеиваете цветной скотч или самоклеющуюся пленку, рамка готова. 

Третий вариант, его мы апробируем на практике: «клеевые» рамочки.  Для изготовления рамки необходимо: клей ПВА, краски желательно акриловые, лист картона или гладкую (без рисунка) плитку потолочного пенопласта,  на 5-6 см больше самого рисунка. Первое – нужно  придать будущей рамке интересную форму, внутри выбранного материала вырезается отверстие на 1 см меньше чем рисунок. Когда заготовка готова приступаем к следующему этапу работы: украшение контура рамки клеевым рисунком, наносите любой рисунок клеем ПВА, затем дождитесь чтобы клей хорошо высох в естественных условиях (не стоит ускорять процесс высыхания). Когда клей высохнет, рамку нужно будет равномерно окрасить акриловой краской.

Пока клей будет сохнуть, мы изготовим еще одну рамку: паспарту. Для нее нам потребуется плотная бумага (картон или ватман), размер ее должен превышать рисунок на 3 см с  верхней и боковых сторон, а с нижней стороны – на 4 см.  Следующие действия выполняем с изнаночной стороны будущей рамки: вычерчиваем рамку по схеме.  Первое - очертите рисунок. Второе – проведите 2 линии внутри рамки на ширине 0,5 см друг от друга.  Третье –  из дальних углов прочерчиваем к середине малой рамки линии под углом 90 0 верхний угол и нижний не совпадают, прочертим линию от одного к другому, теперь с помощью канцелярского ножа разрезаем полученные линии. Далее будьте внимательны:  отгибаем угол по линиям  1, 2 линия  - на себя (прикрывая чертеж),  затем тот же угол по 3 линии от себя, и так со всех сторон. Теперь в полученное углубление вставляем рисунок и с изнанки закрепляем углы, чтобы зафиксировать работу. Рамка готова. Осталось только поместить в нижний левый угол работы карточку с именем автора, названием рисунка, техникой исполнения.

А сейчас вернемся к «клеевой» рамочке и завершим ее. Подберите нужный вам цвет краски и покройте равномерным слоем рамку.

3. Итог. 

Педагог: 

Подошла к завершению наша практическая консультация. Надеюсь, что полученная информация и практическая работа будет полезной для вас.   В дополнение к вышесказанному хочется добавить, что полученный сегодня опыт может вам пригодиться не только для оформления работ вашего ребенка в домашнем интерьере. Некоторые дети посещают кружки детского творчества, в будущем, возможно, будут учиться на художественном отделении ДШИ, как правило там устраивают выставки детского творчества, работы должны быть оформлены, вот здесь то вам и пригодиться сегодняшний опыт. Так же  музейный ресурсный центр ежегодно проводит выставку – конкурс детских работ «Дорога к храму», там есть семейная номинация, где оценивают работу, выполненную вместе с родителями. Для участия в конкурсе необходимо предоставить работу, оформленную в рамку. 

А чтобы вы не «растеряли» информацию в суматохе житейских будней предлагаю вам еще  несколько творческих решений в памятке «Детское творчество в интерьере». 

Желаю вам  интересных находок, творческих успехов вашим ребятам. Будьте истинными ценителями творчества своего ребенка!

Мастер – класс

 «Скрепбукинг. Яркие воспоминания»

Цель: 

организация совместной деятельности детей и родителей, для последующего участия в конкурсе «Со спортом дружим всей семьей»

Задачи: 

познакомить родителей и детей с искусством скрепбукинга; обучить практическим приемам его создания;  способствовать развитию фантазии и творческого мышления; воспитывать интерес к созданию общего творческого продукта. 
Зрительный ряд:

· альбом «Привет, я родился»

· альбом «Мой детский сад»

· альбом «Летние каникулы»

· открытки в технике скрепбука

Материалы:

· 1-2 фотографии из семейного архива (лето, осень)

· цветная бумага разного качества: двусторонняя, шелковая, фольгинированная, самоклеящаяся, голографическая, фактурная, бархатная

· картон цветной, гофрированный, фактурный  

· калька

· пайетки, конфетти, стразы, наклейки, фрагменты открыток 

· карандаши, фломастеры, мелки, штампы

· краски акриловые, витражные

· декоративный клей с глитерами

· клей ПВА

Оборудование:

· ножницы

· доски, ручки для тиснения бумаги

Ход:

1. Вступительная часть. Рассказ педагога о скрепбукинге.

Педагог:

Добрый вечер уважаемые родители и ребята. Я рада приветствовать вас в изостудии. Пролетело теплое лето, миновала золотая осень. Уезжая в отпуск, вы получили летнее задание от инструктора по физической культуре, кто помнит, что это за задание (ответы детей: фотографировать все свои семейные спортивные успехи). Все верно, друзья мои вы очень спортивные, подвижные дети, а лето такое замечательное время года, что спортом можно заниматься всегда и везде! А все эти спортивные, радостные и добрые мгновения  хочется оставить в памяти надолго, и естественно фотографий получилось  много. Поэтому предлагаю вам вместе с родителями принять участие в конкурсе «В мире приятных воспоминаний. Со спортом дружим всей семьей». Чтобы  вы смогли принять участие в конкурсе, сегодня я познакомлю вас с оригинальным направлением в мире дизайна: скрепбукингом.

Техника скрепбукинг  - любимое хобби Марка Твена, приносившее ему денег больше. Чем все его рассказы и очерки. Что же такое скрепбукинг? Скрепбукинг - от англ. Scrap – вырезка и book – книга, вносить в книгу. Это искусство оригинального, декоративного оформления фотоальбома, и не просто альбома, а альбома-истории, дневника, записной книжки, куда наряду с фотографиями помещаются всевозможные памятные предметы, рисунки, записи. Считается, что это увлечение пришло к нам из Америки. Найти подходящий аналог слову «скрепбукинг» в русском языке весьма сложно. Дословно это «создание альбома с вырезками». Но, скорее, это своего рода «живая книга», узелки на память, красиво оформленное воспоминание, рассказ о значимом событии, целая история в одном альбоме. 

Ребята, давайте  спросим у мам, были ли они в далеком детстве хотя бы раз дизайнером такого альбома? (Ответы родителей: Да, оформляли всевозможные «Анкеты друзей» с детскими пожеланиями, фотографиями, рисунками, наклейками, засушенными цветочками.) Ярчайший пример скрепбука по-русски -  «Дембельский альбом». В нем  и фотографии, и коллажи, и рисунки, и карикатуры, и календарики с зачеркнутыми днями, и адреса. 

Наверное, ребята, и у многих вас есть такая «живая книга», например, альбом «Привет, я родился!», «Мой детский сад» (во время рассказа родители и дети рассматривают такие альбомы).

Многие из взрослых сентиментально хранят всевозможные мелочи, с которыми связаны веселые и грустные воспоминания. А какие мелочи хранятся у вас дома? (Ответы родителей и детей.) Но все эти милые сердцу безделушки совсем не обязательно хранить в коробке. Ими можно дополнить соответствующие фотографии в альбоме. Если к этому добавить красивое оформление, ваши комментарии, мысли, даже стихи, то получится настоящий шедевр, который вы будете сами с удовольствием перелистывать и показывать друзьям. Одним словом, скрепбук – «это маленькая жизнь». 

Прежде, чем шедевр увидит свет вам, придется потрудиться. Из-за недостатка материалов в полную силу начинает работать фантазия, включается творческое мышление. А развитие этих процессов важно не только для малыша, но и для мамы. Так что скрепбукинг – увлечение не только интересное, но и очень полезное.

Прежде всего, для создания скрепбука, понадобится альбом для фотографий. Наше творение создается «на века», и к выбору альбома стоит отнестись серьезно. Вполне достаточно купить хороший качественный альбом с толстыми белыми картонными листами. Хорошо, если страницы в нем проложены белой защитной бумагой. Альбом должен быть надежно скреплен. Чем больше зазор между страницами – тем лучше. Ведь вам нужно будет размещать там не только фотографии, но и слегка объемные предметы. Имеет смысл даже убрать часть страниц (через одну). Можно воспользоваться и папкой с файлами. В этом случае вы будете создавать отдельные страницы на листах картона, а потом помещать их в файлы (желательно использовать картон только хорошего качества). 

Педагог: (предлагаю родителям подойти к столу, где представлено многообразие имеющейся бумаги и материалов): 

Кроме альбома, запасаемся цветной бумагой и картоном. На этом столе вы можете увидеть все многообразие бумаги. Гладкая, тисненая, с рисунком, с золотом или перламутром, фольгинированная, голографическая, самоклеющаяся, гофрированная. Может пригодиться вспененная резина. Чтобы сделать самим тисненую бумагу можно воспользоваться досками для тиснения (показываю). 

(Переходим к другому столу)

Далее нам понадобятся острые ножницы, простые и фигурные. Клей, лучше взять специальный клей для фотографии или, в крайнем случае, ПВА. Важно, чтобы клей не пачкал бумагу, а приклеенные элементы крепко держались. Пригодится и клей с блестками. 

Еще нам понадобятся цветные карандаши, мелки, маркеры, краски, разноцветные гелевые ручки, штампы и т.п. хорошо, чтобы все это было водостойким. 

Следует запастись разнообразными декоративными материалами: ленточки, бусинки, пуговки, шнурки, бантики, конфетти, рамочки, уголки, наклейки, открытки, картинки. Все это можно найти в канцелярских и книжных магазинах, в отделах товаров для творчества и швейной фурнитуры. 

Сейчас предлагаю вам рассмотреть альбом «Летние каникулы», и на его примере я расскажу вам об основных этапах работы при создании скрепбука:

1. Выбираем тему. Скрепбук создается именно тематическим. Здесь полет фантазии ничем не ограничен. Альбом можно посвятить какому-либо важному или интересному событию. Например, «Путешествие», «Выпускной», «Веселый праздник». Можно отразить в альбоме событие всего одного дня («Мой день рождения»), а можно собрать архив длиною в несколько лет («Детский сад», «Школьные годы», «Воспоминания», «Наши праздники», «Дни рождения малыша», «Моя любовь») Любая значимая для вашей семьи тема может найти отображение в семейном альбоме.
2. Готовим фотографии. Для скреп-альбома отберите только самые лучшие, динамичные, наиболее точно иллюстрирующие описываемое вами событие. Важно, чтобы эти фотографии не просто констатировали факт, они должны отражать ваше отношение к происходящему, чувства, эмоции. Следуя основной идее скрепбукинга, каждая страница альбома должна представлять собой как бы отдельную, законченную главу вашего повествования. Если одной страницы мало, выделите для темы разворот. На страницу можно поместить всего одну фотографию или несколько. Не обязательно клеить все фотографии целиком. Исходя из вашего замысла, можно обрезать часть фотографии, оставив только то, что вам кажется главным. В классическом скрепбукинге  используются, в основном, квадратные и прямоугольные фотографии. Поэтому не стоит злоупотреблять неправильными формами, зубчатыми и волнистыми краями, а также элементами фотоколлажа. 
3. Создание страницы - самый увлекательный и творческий этап. Необходимо отобрать «центральную» фотографию, тот снимок, который будет задавать тон всей страницы. Это не значит, что фотография будет по центру. Но именно она будет акцентировать на себе особое внимание. 
4. Подбираем бумагу 3-х видов бумаги. Выберем фоновую бумагу (1) для нашей странички. Вы можете покрыть ею весь лист или только его часть, главное, чтобы бумага выгодно подчеркивала фотографии и отображала общую тему. Можно подбирать бумагу под цвет фотографии (например, чтобы она сочеталась с одеждой героя снимка). Можно использовать разнообразную оберточную бумагу, обои, яркие бумажные салфетки, цветную бумагу для детского творчества (только не самую дешевую, она быстро желтеет). Из бумаги, подходящей по цвету к фоновой (2), можно вырезать дополнительные украшения страницы: рамочки, уголки, полосы, прямоугольники, звездочки и т.п. Еще один вид (3) бумаги нам потребуется для паспарту (подложки под фотографию). Так снимок будет выглядеть гораздо выразительнее и эффектнее. Подложку делаем однотонной, но сочетающейся с фоном. Если подходящий цвет подобрать не получается – делайте паспарту белым или черным. Эти нейтральные цвета сочетаются с чем угодно. Как правило, рамка «центральной» фотографии делается шире, чем рамки других снимков на скреп-странице.
5. Выбираем декоративные элементы. Элементы для оформления, подходящие к случаю (тематические наклейки, стразы, ленты, бисер и т.п.), а также всевозможные памятные предметы. Например, в альбоме о морском отпуске это могут быть плоские камешки и ракушки, морской песок в пакетике, засушенные листья и цветы экзотических растений, монетка, рисунок малыша на тему «Как я провел лето», календарики, открытки, туристические буклеты, билеты.
6. Страничка скрепбука обязательно должна иметь заголовок и всевозможные заметки (названия фотографий, смешные или серьезные комментарии, веселые случаи или высказывания по теме, перечень событий, ваши мысли по этому поводу, стихи, крылатые выражения и т.п.). Все это обычно пишется от руки. Продумайте, что и как вы будете писать, где расположите заметки и заголовок. 
7. После этого приступаем к дизайну. Не приклеивая, располагаем наши фотографии и элементы оформления на странице. Двигаем и перемещаем все это до тех пор, пока результат нас не удовлетворит. Можно располагать фотографии по вертикали или горизонтали, под углом, накладывая друг на друга. Когда творение ваших рук вам, понравится, переходите к приклеиванию. Комментарии можно написать прямо в альбоме, а можно на прямоугольниках белой бумаги, а затем вклеить их на отведенное место. Последний взмах кисточки с клеем – и ваша первая скреп-страница готова.  

Педагог: 

Прежде чем начать работу давайте немного отдохнем:

	На дворе у нас мороз.
	Пожимают плечами, обхватив кистями рук локти.

	Чтобы носик не замерз,
	«Потирают»  ладонью нос.

	Надо ножками потопать
	Топают.

	И ладошками похлопать.
	Хлопают по плечам, по бокам, коленям.

	А теперь представим лето.
	Показывают руками солнечные лучи, очерчивая прямыми руками большой круг.

	Речка солнышком согрета.
	

	Мы плывем, плывем, плывем, 
	«плавательные» движения руками.

	дно ногами достаем. 
	Поднимаются на носках.

	Мы выходим из речушки,
	Ходьба, поднимая  высоко колени. 

	направляемся к опушке.
	ходьба на месте.


2. Практическая часть. Создание скреп – странички.

Педагог: 

А теперь предлагаю приступить к созданию скреп – странички, используя фотографии которые вы принесли. Автоматически два этапа по созданию уже пройдены. Есть фото и тема  у всех в основном одна: летний отдых. Значит, переходим к следующему этапу. Какому? (ответы детей и родителей). Верно, подбираем бумагу, выбираем декоративные элементы. Не забудьте взять ножницы, клей. У нас все готово и теперь мы можем приступать к творческой работе. (В процессе работы даю советы по композиционному расположению, напоминаю, о правилах скрепбукинга)

3.По окончании работы:

Ребята, вы очень старались с мамами, давайте посмотрим, что же получилось (выставляем работы на демонстрационную доску). А как называется работа, которую вы выполнили? (ответы детей, родителей) Какие интересные получились странички. Что вам понравилось в процессе работы. Какие были трудности?

В технике скрепбукинга можно делать не только альбомы. Попробуйте сделать вместе с малышом декоративно оформленную открытку, календарь или плакат о каком-нибудь семейном празднике. А еще скреп-альбом станет замечательным подарком на день рождения или любой другой праздник вашим близким. Ведь это не просто фотографии, а оригинальная и неповторимая книга, ручная работа, хранящая любовь и тепло души. 

Я хочу подарить вам небольшой буклет, здесь описаны основные этапы работы и маленькие, но значимые нюансы скрепбукинга. Эта информация поможет вам при создании  скрепальбома для участия в конкурсе «Со спортом дружим всей семьей».

Вдохновения вам и удачи в творческих поисках при создании альбома!

Мастер – класс «Лампочки для елочки»

Цель: 

оказать практическую помощь в изготовлении елочных украшений; способствовать сближению детей и родителей в творческом процессе.

Задачи: 

создать праздничную атмосферу; обучить практическим приемам изготовления елочных игрушек из бросового материала: электрической лампочки, комбинируя технику декупаж, с разными изобразительными материалами; развивать художественный вкус в процессе подбора элементов для декорирования изделия; воспитывать интерес к совместному творческому процессу. 

Зрительный ряд:

· проволочная елка - пирамида 

· игрушки - лампочки

Музыкальное оформление:

· детские песни о новогоднем празднике
Материалы:

· цветные красочные трехслойные салфетки с новогодней, рождественской тематикой (нижние слои убраны заранее) 

· лампочки электрические (нерабочие)

· пайетки, конфетти, стразы, 

· краски акриловые, витражные

· контуры для витража разных цветов

· декоративный клей с глитерами

· клей ПВА (немного разбавленный водой)
· декоративная бечевка разного диаметра и цвета

· прозрачный лак на водной основе

· скотч двухсторонний

Оборудование:

по количеству участников

· ножницы,

· блюдца для клея

· кисти для клея

· кисть для краски с мягким ворсом 

для игры «Укрась елочку»: 

· красочная коробка с множеством разных игрушек, в том числе елочные шары

Ход:

1. Вступительная часть.

Педагог:

Добрый вечер, ребята и уважаемые взрослые, я очень рада нашей новой встрече.

Кто из вас угадает,

Какой праздник наступает?

Он нам радость несет

И добра на целый год.

Он приходит в каждый дом

С елкой и свечами,

Собирает за столом

Всю семью за чаем.

Этот праздник любят все – 

Взрослые и дети.

И в столице, и в селе, 

И на всей
 планете.

(Новый год)
Да, все верно, это любимый всеми праздник новый год. В воздухе праздничная суета – ведь все, и взрослые, и дети, готовятся к радостному событию. Я, как и вы, ребята, люблю этот праздник, и хотела сделать вам сюрприз: украсить изостудию. Как вы думаете, что является самым главным украшением, символом праздника? (Ответы детей: елка)  

Посмотрите, елочка у меня уже есть (обращаю внимание детей и родителей на необычную елку, выполненную в виде 4-хгранной пирамиды из проволоки), вам кажется, что это не елка? Я открою вам один маленький секрет: каждый год, мы украшаем детский сад к празднику в соответствии с темой, прошлогодняя тема «По странам и континентам», в этом году – «Новый год в космосе». Значит, елка должна быть необычной?! Думаю, если эту пирамиду украсить игрушками она будет  похожа на елку.

Игра «Укрась елочку». Ребята, в коробке есть много разных игрушек, попробуете украсить мою необычную елку? (дети выбирают из набора разных игрушек елочные: шары, и украшают «елку») Молодцы, красиво получилось.

Конечно, одинаковые золотые и серебряные шары смотрятся на елке стильно и «по-европейски». Но, чтоб  наша елочка превратилась в новогоднюю - космическую, игрушки тоже будут необычные. 

2. Практическая часть. 

Педагог: 

Уважаемые взрослые, у вас подрастают замечательные ребятишки, я предлагаю вам вместе смастерить несколько елочных игрушек. Это даст малышу возможность самому сделать праздник, получить радость не только от процесса творчества, но и от ощущения сопричастности, ожидания и предвкушения. И ведь сделать елочные украшения совсем не сложно, это по силам даже самым маленьким мастерам. Итак, пришло время открывать нашу новогоднюю мастерскую, игрушку изготовим из бросового материала: отслужившей электрической лампочки. В своей новой жизни она снова может предстать во всем блеске – с помощью чудесных украшений из салфеток, блестящих бусин, пайеток и красок. В новой «одежде» лампочкам доверено будет украсить новогоднюю елку!

Для работы нам потребуется:

· электрические лампочки разных размеров и форм

· акриловая краска 

· декоративная бечевка разного диаметра и цвета или лента из пайеток
· клей

· прозрачный лак на водной основе

· плоская мягкая кисточка

· разноцветные бусинки, стазы разных форм

У вас на столах есть ножницы, клей и кисть. Сейчас возьмите понравившуюся вам салфетку. При изготовлении игрушки используем технику  декупажа, комбинируя ее с разными изобразительными материалами и декоративными элементами. Первое:  рассмотрите салфетку, вырежьте фрагмент рисунка, в соответствии с тем как вы хотите расположить его на поверхности лампочки (рассказ сопровождается показом готовых украшенных лампочек): рисунок может располагаться по всей лампочке, по кругу широкой части или же вы будете использовать отдельные фрагменты. Далее наклеиваем рисунок салфетки на лампочку с помощью клея ПВА, немного разбавив его водой. 

Теперь, пока высохнет клей,  мы переходим к самому творческому моменту: декорированию будущей игрушки. Выберите декоративные элементы (пайетки, стазы, бусины) и  ленточки, бечевки для украшения цоколя и изготовления петельки. После того как вы расположите декор, приступим к украшению цоколя. Оборачиваем цоколь двухсторонним скотчем (в домашних условиях вы можете использовать прозрачный клей для потолочной плитки), делаем петельку, затем по спирали поднимаясь вверх, начинаем оборачивать цоколь бечевкой или лентой из пайеток. Можно сразу обернуть цветным голографическим скотчем. *

* Если дети устали, родители сами украшают цоколь. С детьми проводится  физминутка «Белые елочки» («Новогодний хоровод», сл. Н.Соловьевой, муз. Г.Струев).

	Белые – белые
	Руки подняли вверх, потянулись

	В декабре – в декабре
	Повороты туловища влево – вправо, руки в стороны

	Елочки – елочки 
	Руки подняли вверх, потянулись

	Во дворе – во дворе.
	Наклоны туловища влево – вправо, руки на поясе

	Кружится -  кружится

И поет – и поет
	Кружатся парами 

	Праздничный – праздничный 

Хоровод – хоровод.
	Хлопают в ладоши

	Скользкие – скользкие 

В декабре – в декабре
	Поднимают колени до уровня груди

	Горочки – горочки 

Во дворе – во дворе.
	Приседают 

	Звонкие – звонкие

В декабре – в декабре
	Хлопают в ладоши

	Песенки – песенки

Во дворе – во дворе.
	Прыгают на месте

	Кружится – кружится

И поет – и поет
	Кружатся парами 

	Праздничный – праздничный 

Хоровод – хоровод.
	Хлопают в ладоши


3.По окончании работы:

Педагог:

Ребята, вы очень постарались с мамами, пришло время посмотреть, что же получилось, давайте украсим вашими игрушками космическую елку. (Развешиваем игрушки)

Посмотрите, какие разные получились лампочки, они и на лампочки то теперь вовсе не похожи. 

– А какую технику мы использовали при  изготовлении игрушки? Ребята, вам понравилось делать игрушки? А что вам  особенно понравилось? (Ответы детей: что мы украшали лампочки вместе с мамами).

Да и это самое главное, что вы творили вместе с родителями, а вместе работать веселее и легче. Большое спасибо всем вам, что помогли украсить елку необычными игрушками, эксклюзивными! После того как мы пригласим всех ребятишек и взрослых нашего сада на экскурсию в изостудию посмотреть на космическую елку, вы сможете забрать игрушки и украсить ими свою домашнюю елочку. 

Думаю, совет сохранить игрушки, сделанные вами,  будет излишним. Пройдут годы, многое забудется… Но незадолго до очередного праздника вы принесете в дом душистую елку, достанете коробку с елочными украшениями и среди стеклянных расписных шаров вдруг обнаружите игрушки, сделанные вместе с малышом год (а может, десять лет) назад. И воспоминания нахлынут с такой силой, как будто все было только вчера. И вы всей семьей будете вновь и вновь рассматривать эти ценные семейные реликвии, вспоминать события прошлых лет и радоваться забавным новогодним придумкам. И конечно, предвкушать новые праздники и ждать Новый год, который непременно принесет новое благополучие, новую удачу, новое, еще большее счастье…

С наступающим вас, новым годом! 

Какие славные деньки:

Горят на елках огоньки,

Блестят игрушки, и хлопушки

Грохочут залпами, как пушки!

Пусть улыбаются друзья,

Пусть будет счастлива семья!

Пусть лишь удачу принесет

Вам этот новый Новый год.

Пусть будет он веселым, мирным, ярким

И много принесет подарков!

До свидания, друзья мои, до новых встреч! 

Мастер – класс «Дорого яичко ко Христову дню»
Цель: 

оказать практическую помощь в изготовлении пасхального сувенира, для последующей организации совместной деятельности родителей и детей дома.

Задачи:          

познакомить родителей и детей со славянскими традициями пасхального праздника; обучить практическому приему украшения пасхальных яиц в технике декупаж;

воспитывать уважение к народным традициям. 

Зрительный ряд:

· иллюстрации пасхальных яиц К.Фаберже

· писанки,  выполненные в различных стилях ДПИ

Музыкальное оформление:

· русские народные мелодии 

· колокольные перезвоны.

Материалы и оборудование (на каждого участника):

· яйцо вареное, полое или деревянная заготовка

· ножницы

· кисть клеевая, емкость  с клейстером

· декоративные бумажные салфетки

Ход:

1.Рассказ педагога о празднике Пасхи и его традициях.

Педагог:

Добрый вечер ребята и уважаемые родители. Наша встреча проходит в преддверии самого доброго светлого праздника. А кто из вас знает, какой праздник скоро наступит? (Ответы детей) 

Да, это  прекрасный весенний праздник, который называется Пасхой, его отмечают на Руси уже тысячу лет. Пасха – самый главный праздник церковного года, день воскрешения Иисуса Христа, когда люди освобождаются от всего дурного. Это праздник надежды на будущее, радость, победа Добра над Злом. Празднуют Пасху и многие неверующие, ведь она – начало весны и пробуждения природы.

А как в ваших семьях готовятся к Пасхе? (Ответы детей: украшают дом, пекут куличи, красят яйца.) 

Педагог:

  Да, все верно. Накануне Пасхи дети и взрослые красят и расписывают яйца. Вот какие расписные яйца было принято дарить в этот праздник (зрительный ряд). А называли эти яйца в старину родимыми пятнышками русского народа. Когда их расписываешь, то, как бы забываешь про все плохое и мечтаешь только о хорошем и добром, красоте и радости.

А почему красят именно яйца и дарят их, а не другие подарки? Пасхальное яйцо это символ надежды, новой вечной жизни, чистой, светлой, которую дает нам своим Воскресением Христос Бог. Дарение считалось знаком того, что ты прощаешь, человеку все обиды, что он тебе приятен, что ты не держишь на него зла.

Яйца красят в разные цвета, но чаще всего в красный, пурпурный. Поскольку  существовал обычай подолгу хранить в доме пасхальные яйца, иногда до следующей Пасхи, то народные умельцы стали делать яйца из дерева и расписывать их разными узорами. Затем появились очень красивые яйца из фарфора и серебра с эмалями, бисером (показ иллюстраций). Такие яйца делали в специальных мастерских. Мастера знаменитой в XIX веке российской ювелирной фирмы Фаберже делали яйца из драгоценных камней, золота, серебра с «секретом». Это были самые настоящие произведения искусства. Чаще всего их дарили царской семье, а сейчас они хранятся в музеях.

В нашей коллекции представлены разные виды пасхальных яиц, Вот это красивое белое яйцо с голубыми узорами – фарфоровое, сделано мастерами какого города? (Ответы детей, родителей: из города Гжель)  Это желтое со сказочными цветами изготовили мастера Городца. Мастера какого промысла изготовили это золоченое яйцо? (показ Хохломского яйца)

Раньше было несколько видов украшенных яиц: крашенки, писанки, капанки, драпанки. Все эти виды представлены в нашей коллекции, как вы думаете, какое яйцо соответствует названным видам, в чем их различия? (Ответы детей, родителей) Крашенки – просто цветные яйца, писанки – расписанные орнаментом, капанки – изготавливаются с использованием воска, драпанки – крашенное яйцо, на котором процарапывают узор. Любую писанку можно «прочитать», учитывая символику ее цвета и рисунка. Узоры писанок исполнялись в стилизованной форме, они наделялись глубоким смыслом, были символичны.

Символика разделяется на несколько групп: солнечные символы; геометрические символы; растительные и животные символы; христианская символика. 

Розеты (восьмилучевые звезды, иногда с круглыми концами) - символ женственности.

Треугольник – символ триединства семейного (мать, отец, дитя), божественного (Бог-Отец, Бог-Сын, Бог-Дух Святой), стихийного (огонь, вода, земля)

Кольцо – символ материнства и знания.

Звезда – нравственная чистота, человеколюбие.
Сосна – долголетие и здоровье.

Сливы, яблоки – символ любви.
Животные символы помогают владельцу писанки обрести наилучшие качества зверей, крепкое здоровье, силу, отвагу, смелость, доброту.

Голубки – счастье в доме. Конь – сила, трудолюбие.

Олень – долгая жизнь и выносливость в трудах праведных.

Мотылек – радость, беззаботное детство, а также переход души к вечной счастливой жизни.

Паук – трудолюбие и терпеливость.

Девочкам  в старину дарили писанку с изображением яблоньки – символ чистоты, красоты, нежности и плодовитости. Мальчикам – писанку с дубовыми листьями, чтобы рос таким же сильным, крепким  и могучим как дуб. Цветы – символы неродившихся душ. Женщина, которая хотела иметь детей, писала много писанок с цветами и дарила их детям.

А знакомы ли вы с символикой цвета? Например, знаете ли вы, что означает белый, голубой, зеленый цвета писанок? (Ответы детей, родителей) 

Белый цвет – основной цвет яйца – цвет чистоты, божественного начала.

Голубой – цвет небесной Богоматери, божественного духовного знания.

Зеленый – символизирует здоровье, жизнь.

Бордовый
 или коричневый – принадлежность к земле.

Синий – связь с небом и ночью.

Черный – неизвестность, бесконечность.

2. Практическая часть. Знакомство с техникой декупаж. Украшение пасхального яйца 

Педагог: 

Существует множество техник украшения пасхальный яиц.  В наши дни красить пасхальные яйца очень просто: для этого продаются специальные яркие пищевые красители и даже различные наклейки

На нашем мастер - классе мы  изготовим  пасхальный сувенир в технике декупаж. Что же такое декупаж? От фр. dekouper – "вырезать" – это очень древняя декоративная техника. Изначально появлением этой техники мы обязаны мебельной промышленности. Появилась техника декупаж еще в Средневековье, но своей популярности достигла в  XVII веке в Венеции, где в особой моде были предметы мебели, украшенные инкрустациями в китайском стиле. Это было дорогое и не всем доступное увлечение. В результате изобретательности венецианских мебельщиков, путем аппликации на мебели, удалось достичь великолепной имитации восточных инкрустаций, что было значительно дешевле. Эта оригинальная техника получила широкое распространение в Англии, затем во Франции, где стал любимым занятием королевы Марии Антуанетты. 

Сегодня эта техника снова в моде. Для освоения техники декупаж  необходимо три главные вещи: декоративные бумажные салфетки с радующим глаз изобразительным мотивом, специальный лак и предмет которому желаете придать необыкновенный вид. Как вы уже могли догадаться декупаж, в общем – то - это самая настоящая аппликация. 

Я предлагаю вам использовать этот способ для  украшения натуральных вареных яиц. У вас на столах  есть салфетки, яйцо, а по причине того, что украшать мы  с вами будем натуральное вареное яйцо, вместо лака возьмем клейстер, приготовленный на картофельном  крахмале. 

Технология работы следующая: 

· вы вырезаете понравившийся элемент рисунка из многослойной салфетки;

· осторожно отделяете верхний красочный слой;

· теперь клейстером промазываете  яйцо и располагаете на нем рисунок;

· когда клей высохнет можно украсить рисунок цветными блестками. 

Дети с родителями украшают яйца.
*Пока украшенные яйца сохнут, дети играют с предварительно приготовленными               педагогом пасхальными яйцами.
Педагог: 

На Пасху с яйцами играют. И мы с вами поиграем в одну такую игру «Пасхальные салочки»: Посередине круга лежат  разноцветные пасхальные яйца, их на одно меньше, чем игроков. Под музыку вы будете двигаться по кругу, как только музыка закончится, вы должны быстро взять яйцо и выйти из круга, игрок которому не хватило яйца,  выбывает.(Звучит любая народная музыка)
Дети возвращаются за столы и продолжают украшать яйцо цветными блестками.
3.По окончании работы:

Педагог:

– Ребята, вам понравилось украшать яйца? Сегодня вы познакомились с новой декоративной техникой, как она называется? Какими картинками вы украшали пасхальное яйцо? Почему выбрали именно этот рисунок?

- Друзья мои, вам понравилось наше занятие? А что вам  особенно понравилось? (Ответы детей: что мы украшали яйца вместе с мамами) 
Да, и это на нашей встрече самое главное. Такой праздник как Пасха  духовно сплачивает и объединяет семью. Члены семьи пусть хоть на короткое время, собираются вместе, объединенные общим делом: подготовкой к празднику, радостным чувством.

 Для детей же важно не только понимание сути значения этого светлого праздника, но и его атмосфера, совместные переживания радостного момента с родными людьми. Думаю, что воспоминания об этом они сохранят на всю жизнь. 

Люди, озаренные праздником, смотрят на мир с улыбкой и верят, что после Пасхи все станут лучше. Давайте и мы постараемся сделать наш мир чище и добрее. 

Я приготовила для каждого из вас небольшой подарок (раздаю всем участникам мастер - класса): это памятка (прил.1), в которой вы узнаете более подробно о символике писанок,  о различных пасхальных играх, в которые можно поиграть дома со своими гостями. А также схема изготовления  красочного петушка -  подставки для яйца (прил.2).

Желаю творческих вам успехов, приятных сюрпризов и красивых праздников. Буду очень рада нашим новым встречам. 
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