Приложение 2
Кроссворд № 1

«Археология»:
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По горизонтали: 1. Стекло природного происхо​ждения, использовавшееся для изготовления ору​дий в древности. 2. Древнейший ископаемый вид человека. 3. Вид надгробного сооружения. 4. Швед​ский археолог, автор хронологической системы. 5. Поселение, укрепленное валом и рвом. 6. Восточно​славянское племя. 7. Пещера во Франции, знаме​нитая своими наскальными рисунками.
По вертикали: 1. Ущелье в Танзании, знамени​тое своими древнейшими остатками человека. 2. Наука, изучающая древнейшее прошлое челове​ка. 3. Английский археолог, знаменитый своими раскопками гробницы Тутанхамона. 4. Набальза​мированное тело умершего человека.

Кроссворд № 2

«Археология»:
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По горизонтали: 1. Каменный или терракото​вый ящик для захоронений. 2. Орудие для обработ​ки шкур. 3. Твердая порода камня, из которого изготовляли древние орудия. 4. Каменное или кос​тяное орудие для изготовления других орудий. 5. Инструмент, который использовался для изго​товления других каменных орудий. 6. Мелкое ору​дие или его заготовка. 7. Набор предметов, спрятанных в земле или каком-либо другом месте. 8. Заостренное копье с одним или двумя рядами зубцов.
По вертикали: 1. Предмет, сделанный челове​ком. 2. Длинный отщеп с параллельными краями.3.  Заготовка для скалывания отщепов и пластин.4.  Средний каменный век. 5. Фрагмент, отколотый от более крупного камня ударом или отжимом.
