Приложение – 1

Миг-1    Докладывает ученица 4–го класса. Консультант ученица 9 класса.
                   Ухо человека это всего лишь акустическая система. На самом деле, вся звуковая система обрабатывается головным мозгом. Но обо всём по порядку.

          Акустическая система человека состоит из трёх частей. Первая - это наружное ухо. Оно образовано ушной раковиной и наружным слуховым проходом, который заканчивается барабанной перепонкой.

          За барабанной перепонкой расположена вторая часть акустической системы - это среднее ухо. Оно образовано тремя слуховыми косточками, молоточком, наковальней и стремечком (кстати, стремечко - самая маленькая кость в организме человека, ее длина всего 3 мм). Стремечко упирается в перепонку овального окна, за которым располагается третья часть акустической системы  - это внутреннее ухо.
           Внутреннее ухо представлено костным лабиринтом в виде улитки. Полость этого лабиринта разделена тонкой перепончатой перегородкой. Она состоит из многочисленных соединительно -тканных волокон различной длины. Их около 24 тысяч. На основной мембране помещаются рецепторные волосковые клетки кортиева органа - это периферический отдел слухового анализатора  
            Так как же слышит человек? Звук проходит через наружное ухо и достигает барабанной перепонки, вызывая её колебание. Это колебание передаётся по слуховым косточкам среднего уха (косточки усиливают колебания в 50 раз), на перепонку овального окна внутреннего уха. Жидкость, которая заполняет лабиринт внутреннего уха, приходит в движение и от её колебания возбуждаются рецепторные волосковые клетки кортиева органа. Причём, высокие звуки вызывают колебания коротких волокон, а низкие - более длинных, расположенных в вершине улитки. (Рис -1)

             Нервный импульс, который возник в кортиевом органе, далее передается по слуховому нерву в слуховую зону коры больших полушарий. Именно здесь и происходит обработка полученной информации. Это уже работа не акустической системы, а слухового анализатора, который состоит из воспринимающей системы, проводящей и анализирующей систем, что и представлено на схеме. (Рис.2). Так мы и слышим.

Рис-1
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Рис-2
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Приложение -2 

Миг-2 . Докладывает   ученица - 8 класса.
        Звук это механическое колебание, совершающееся в упругой среде я воспринимаемое органом слуха. Звук имеет волновую природу. Увидеть звуковую волну на прямую невозможно, но опосредовано т.е. через опыт, можно.
        Возьмём камертон. Ударим по нему молоточком. Мы услышим, что камертон издаёт звук и в это время шарик, находившийся в состоянии покоя, начинает совершать колебательные движения, под воздействием камертона. Эти движения прекращаются тогда, когда камертон перестает издавать звук, что и доказывает волновую природу звука.
       Звук порождается колеблющейся поверхностью, например, струной музыкального инструмента, мембраной бубна или репродуктора и т.д.

       А как возникает звуковая волна? Мы знаем, что воздух состоит из молекул, которые находятся в постоянном движении. Колебание поверхности приводит к возникновению чередующихся областей разряжения и сжатия воздуха, которые распространяются в окружающее пространство. Это и есть звуковая волна. (Рис – 3)

Рис –3.   Схема  рисуется на доске во время объяснения материала.





Далее продолжает рассказ ученик 8 класса.   Рассказ идет на фоне работы с физическими приборами.
          Звук так же можно увидеть на осциллографе. Громкость звука определяется амплитудой колебания, а высота звука частотой колебания. Чем больше частота колебания - тем выше звук. Чем ниже частота - тем ниже звук, Человек воспринимает звуки в очень узком звуковом диапазоне от 20 Гц до 20000Гц. Звуки ниже 20 Гц называются инфразвуками, а выше 20000Гц - ультразвуками. Обычный человек инфра- и ультразвука не слышит, по их могут слышать люди очень чувствительные к звукам, а так же маленькие дети и многие животные.

Приложение - 3. 
Миг – 3.    Рассказывает  ученик 9 класса.
          В природе есть растения, которые активно реагируют на низкочастотные колебания. Например, примула королевская. На острове Ява, где она растёт на склонах вулканов, её называют цветком землетрясений. Дело в том, что примула королевская расцветает только перед извержением вулкана. Местные жители знают об этом и стараются уйти из домов, расположенных близко к подножию вулкана. Прогноз об извержении в этом случае цветок даёт намного раньше, чем раскроется его бутон. Ведь бутон тоже надо подготовить заранее для цветения. Зная это особое свойство примулы королевской, местные люди используют его в качестве предсказателя землетрясения и извержения вулкана. Учёные такие прогнозы дают за более короткие сроки. Но дать ответ на вопрос, как растение узнаёт о предстоящем события, наука пока не может.

Рассказ продолжает ученица 8 класса.
           Морские обитатели так же активно реагируют на звуки. Например, перед штормом усиливающийся ветер срывает гребни воли и захлёстывает их. Каждое захлопывание воды на гребне волны порождает акустический удар. При этом возникает инфразвук, который улавливает своим куполом медуза. Инфразвук, как рупором усиливается колоколом медузы и передаётся на «слуховые колбочки». Шторм зарождается ещё за сотни километров от берега, а медузы уже «слышат» его.            

        Медузы прогнозируют начало шторма, т.е. приближение огромных водяных валов примерно за 20 часов. Биотехники создали электронный автоматический аппарат - предсказатель бурь, который работает по принципу «инфразвук» медузы. Этот прибор за 15 часов может предупредить капитана корабля о приближающейся буре и даже показать, откуда она надвигается. Обычный морской барометр, предупреждает о шторме всего лишь за 2 часа. Людям, конечно, не победить штормов, но, вовремя узнав о его приближении, его можно обойти стороной или переждать в ближайшем порту. (Рис-3)

Рис- 3

     «Слуховые колбочки» медузы

Далее рассказ продолжает ученица 8 класса.
           Рыбы так же воспринимают звук и поэтому наделены способностью, не только общаться с помощью электрических импульсов, но и прогнозировать землетрясения. Подобных наблюдений много сделано в Японии. Профессор Токийского университета Ясуо Суэхиро в основу своих предсказаний положил появление глубоководных рыб, обитающих в океане, в поверхностных слоях в прибрежной зоне. Его прогноз подтверждён фактами. Например. Первый такой факт был зафиксирован в 1923 году на японском пляже Хаяма. Люди собрались у раздувшейся рыбы. Это была рыба, обитающая на больших глубинах, усатая треска. Через 2 дня произошло сильнейшее землетрясение, которое унесло 143 человеческие жизни и вызвало сильные разрушения в Токио.              

          Через 10 лет в районе Одавара рыбак поймал рыбу и показал её ихтиологу, так как сам никогда не видел «подобное чудовище». Да он и не мог его видеть, так как эта разновидность угря обитает на глубине 4-5 тысяч метров. И опять совпадение: в этот же день на Тихоокеанском побережье Японии произошло землетрясение, которое повлекло за собой 3000 человеческих жертв.

             Какими же органами рыбы могли бы воспринимать даже незначительные колебания предшествующие сильным толчкам? Во-первых, плавательный пузырь, который может выполнять роль резонатора колебаний. Изучение поверхности плавательного пузыря рыб показывает, что стенки его имеют кривизну, способствующую, наибольшему резонированию инфразвуковых волн, которые человек не слышит. Физике отмечают» что перед грядущими бедствиями появляются инфразвуковые волны, которые действуют на нервную систему животных и человека. Вот почему перед землетрясением воцаряется странам тишина, и мы уже не слышим былых криков животных, пения птиц и шума насекомых. Эти инфразвуки, в глубинах воспринимают и рыбы, поэтому и стремятся покинуть опасные районы как можно быстрее.
        Во-вторых, боковая линия рыб буквально усеяна электрорецепторами, способными воспринимать окружающее их внешнее или генерируемое ими самими электрическое поле. Помимо этого, боковая линия «настроена» на приём низкочастотных колебаний воды. Так же, благодаря боковой линии рыбы обходят подводные препятствия, воспринимая отраженную волну от камней и берега. По мнению учёных именно это и является предвестниками землетрясения. (Рис-4)                                                                 
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Рис- 4

1 – плавательный пузырь

2 – боковая линия

Далее рассказ продолжает ученик 9 класса.
          Для ориентации в пространстве, активно используют звук и млекопитающие. Так, например, рукокрылые. В тёмное время суток летучие мыши отыскивают в воздухе насекомых, которых ловко хватают ртом. Учёных издавна интересовала способность рукокрылых ориентироваться в темноте? Ослеплённые летучие мыши во время полёта не натыкались на ветки деревьев и успешно охотились наравне со зрячими. Однако, если летучей мыши завязать ушные раковины н рот, а не глаза, то она даже не делает попыток подняться в воздух. Дело в том, что эти животные издают звуковые или ультразвуковые импульсы во время полета н с помощью ушных раковин ловят их отражение, точнее эхо этих импульсов, которое отражается от предметов встречающихся на их пути. Что и позволяет летучим мышам своевременно обнаруживать препятствия. Это явление у животных впервые было обнаружено в 1793 году Спалланцани. Он провал опыт на летучей мыши. На её пути он поставил некоторые препятствия и завязал ей глаза, перед полётом. Во время полета эта мышь с лёгкостью преодолела все преграды на своём пути. Но как только он ей завязал уши, летучая мышь столкнулась с первым же препятствием. Так было открыто явление эхо локации у рукокрылых. Но не только рукокрылые используют это явление для ориентации в пространстве. В природе встречаются и другие животные, которые ориентируются с помощью ультразвука.  (Рис-5)               

Рис-5

                     Рыжая вечерница

Далее рассказ продолжает ученик 9 класса.
         Интересны с точки зрения использования звуковых сигналов и ежи. У них очень интересная система звуковой сигнализации. Так, один из основных издаваемых звуков представляет собой неголосовой звук - пыхтение. Пыхтят обычно благодушно настроенные зверьки. Но во время опасности или при агонистическом поведения они издают другие неголосовые звуки - характерное шумоподобное фырканье, а так же и сопение. В брачный период между самцами происходят ссоры в борьбе за самку. В момент разряжения фырканье зверьков, негромкое и редкое, а при усилении конфликта они издают серии быстро следующих отрывистых звуков. В момент максимального возбуждения эти звуки могут перейти в пронзительный крик, который очень похож на болевой крик ежей. Интересно, что обыкновенный ёж, обитающий в европейской части России, фыркает на вдохе н выдохе, а дальневосточный - главным образом на выдохе. Самцы обыкновенного ежа начинают искать самку и отстаивают свои права сразу же после пробуждения от зимней спячки. В это же время происходит и спаривание. В этот период жизни кроме звуков, сопровождающих обычно агоннстическое поведение ежей, от них можно услышать в некоторое подобие песни. На слух такая песня воспринимается как последовательный ряд довольно чистых голосовых звуков частотой около 1 кГц. В период размножения практически чистые, т.е. тональные звуки издаёт и другой вид ежей, обитающий в Африке, белобрюхий ёж. Во всяком случае, доказано, что голодные или оказавшиеся вне гнезда ежата тихонько щелкают н попискивают. Мать, услышав эти звуки, чаще всего бежит к попавшему в беду детёнышу и перетаскивает его обратно в гнездо. Считается, что щелчки ежата издают с помощью губ или языка Спектр этих звуков очень широк и захватывает звуковой и ультразвуковой диапазон частот вплоть до 40 кГц. Писки же представляют собой голосовые тональные сигналы. По характеру спектра они разделяются на две группы: частотно- модулированные и с постоянной частотой звуки. У первых частота может меняться от 2 до 12 кГц, у вторых равняется 7 кГц. Первая оценка слуха ежей при использовании тональных звуков была осуществлена, а 1936 году американским исследователем X. Тченгом. В его опыт входило изучение способностей ежей воспринимать сигналы, высоту которых экспериментатор произвольно меняет в широком диапазоне как звуковых, так и ультразвуковых частотах. Критерием того, что под опытное животное слышит, считалось изменение его поведения в момент подачи звука или ультразвука. Оказалось, что все сигналы частотой менее 84 кГц вызывают у ежей вздрагивание игл в области шеи. Низкочастотные звуковые сигналы, а именно менее 7,6 кГц, не сопровождается такой реакцией.
             Спустя 30 лет повторил эти эксперименты австрийский исследователь В. Подушка, на более высоком техническом уровне, используя электронную аппаратуру, В противоположность Тченгу, ему не удалось обнаружить у ежей заметных реакций на ультразвуки. Чтобы вообще проверять наличие у ежей ультразвуковой чувствительности, зверькам кроме ультразвуковых: раздражителей попробывали предъявить различные сложные звуки. На удары металла о стекло, хлопки в ладоши, щелчки пальцами, звон связки ключей, тихие свисты или пески, издаваемые экспериментатором, ежи реагировали довольно бурно. Однако если животным давали послушать записи этих же звуков, но предварительно лишенных ультразвуковых компонентов, то они их не замечали. Поэтому экспериментатором был сделан вывод, что для ежей первостепенное значение в звуковом сигнале имеет его ультразвуковая часть. Однако результаты этих опытов можно трактовать и по иному. Дело в том, что в опытах Подушка не гарантировал отсутствие воздействия на ежей вместе со звуковыми ещё других раздражителей, поэтому зверьков могли пугать не только звуки, издаваемые экспериментатором, но и его движения и запах. При проигрывании же магнитофонных записей исключалось воздействие на животных не только ультразвуков, но и присутствие самого экспериментатора,
             В дальнейшем использование в опытах элетро-физиологической методики, показало, что слуховая система обыкновенного ежа реагирует на раздражители, характеризующиеся главным образом звуковым диапазоном частот: 0,8 до 25кГц, а область наилучшей чувствительности соответствует 4-9 кГц, т.е. частота писка детенышей. Немногочисленные сигналы взрослых животных, издаваемые при непосредственном контакте друг с другом, соответствуют области менее чувствительного слуха. Интересно, что у ушастого ежа» обитающего на открытых ландшафтах, слух более восприимчив к ультразвуку Ушастый ёж хорошо слышит звуки частотой по крайней мере до 45 Кгц, хотя и у него максимальная чувствительность звука приходится на среднюю часть звукового диапазона. Но следует отметить, что изучение слуха ушастого ежа было проведено с использованием другой, а именно условно-рефлекторной методики, что могло явиться причиной различий, выявленных значений верхнего частотного предела восприятия звуков двумя видами ежей. Однако разницу результатов опытов с обыкновенным ежом и с ушастым, по- видимому, можно объяснять не только методическими причинами, но и особенностями биологии этих видов. Ушастый ёж значительно больше, чем обыкновенный, охотится на насекомых, которые, как известно, издают звуки, захватывающие не только звуковой, но и ультразвуковой диапазоны частот.
          Следовательно, для ушастого ежа способность воспринимать ультразвуковые сигналы является весьма полезным свойством, облегчающим поиск добычи. Особенно большие ушные раковины помогают ему лучше улавливать быстро затухающие высокочастотные компоненты звуков насекомых.   Уже давно физиологами было доказано, что у ежей условный рефлекс на звуковые раздражители вырабатывается значительно быстрее, чем на свет. Этот факт, безусловно, свидетельствует о первостепенном значении слуха в жизни ежей. Наблюдения за содержащимся в манеже обыкновенным ежом показали, что, охотясь за лягушкой или полёвкой он часто делает короткие остановки. Прекращение движения полёвки или лягушки вызывает остановку ежа.            

         Поведение ежа в этот момент показывает, что он прислушивается к звукам, сопровождающим движение жертвы. Остановись, ёж, кроме того, старательно принюхивается, и если жертва окажется на расстоянии не более 20 см, совершает бросок. При больших расстояниях ёж чаще всего ожидает, когда жертва побежит снова. Такая стратегия во время охоты характерна для ежа: как днём, так н ночью, т. е. и при очень малой освещенности. Эти простые наблюдения доказывают, что еж обнаруживает жертву в первую очередь по звукам, сопутствующем её движениям, а затем уже и по запаху. Что бы проверить этот вывод, при сумеречном освещении ежу давали прослушать звуки, имитирующие звуки движущейся жертвы. Для этого экспериментатор брал длинный и тонкий стержень, по цвету не отличающийся от общего цвета манежа. Концом стержня он слегка ударял по сухой подстилке, постепенно удаляясь от ежа и стараясь воспроизвести, таким образом, звуки, напоминающие шум и шорох лягушек и полевок. В случае успешной имитации еж сразу бросался к источнику звука, преследуя его и демонстрируя те же приёмы, что и при охоте за настоящей добычей. В этом опыте было замечено, что шорохи и шумы, отличающиеся по ритмической структуре от звуков, соответствующих движениям натуральных объектов охоты, пугали ежа Таким образом, было подтверждено, что еж действительно охотится на слух При этом он реагирует лишь на те звуки, которые по ритму близки к звукам убегающей добычи. (Рис-6)

Рис-6

Ёж обыкновенный  
Далее рассказ продолжает ученица 10 класса.
          Есть люди, у которых верхняя граница звукового диапазона, значительно выше, чем у основной массы людей. Например, дети могут слушать более высокие звуки по сравнению со взрослыми. Описан случай, когда четырехлетний мальчик проснулся ночью, разбудил родителей и начал настаивать, что «ОНО» кричит и пищит. Родители ничего при этом не слышали. Сначала они думали, что ребёнок видел что-то во сне, и начали его успокаивать. Через некоторое время ребёнок опять закричал, что «ОНО» запищало, и что в комнате кто-то есть. Родители, чтобы успокоить ребенка, начали обыскивать комнату, и нашли... летучую мышь, прицепившуюся к одной из занавесок.          Справедливости ради можно заметить, что ребенок всё равно бы не услышал ультразвуков, на которых лоцирует насекомых летучая мышь. Скорее всего, это были сигналы, посылаемые другими рукокрылыми на частоте низко волнового ультразвука, где-нибудь в области 25000Гц.

Приложение - 4, 

Рассказывает ученица 10 класса. Рассказ на фоне видеоматериала
            Учёными доказано что, воздействуя волнами разной длины на различные клетки мозга, у человека можно вызвать, например, галлюцинации. И вообще, различные волны доставляют людям достаточно много неприятностей. Посмотрите, пожалуйста, видеофрагмент.

(Идёт показ видеофрагмента со звуком. Далее, после определённого  видеофрагмента, рассказ ученика идёт на фоне видеомантажа, но без звука)
        Звук высокой частоты несёт достаточно энергии, чтобы заставить бокал дрожать или даже разбить его. Вы можете не слышать, его, но звук низкой частоты способен погасить свечу. Используя звуки низкой частоты, как вы видите, можно разрушить конструкцию из кубиков. Но, однако, применение звуков низкой частоты может вызвать разрушение и целого здания.
         Высокие звуки, более 20000Гц, которые мы не слышим, применяются в медицинском ультразвуковом оборудовании. При правильной частоте также звуки отражаются даже от мягких тканей. При низком уровне сигнала медицинские ультразвуковые аппараты достаточно безопасны. С их помощью можно рассмотреть ребёнка в утробе матери.
       Увеличивая энергию воли в сотни раз, этот аппарат можно превратить в мощный хирургический инструмент. В почках образуются камни, когда кристаллы, появившиеся в моче, собираются в твёрдые болезненные комки. Раньше для удаления камней из почек требовалась только хирургическая операция, но сейчас большинство камней может быть удалено с помощью звука, без операции.
              Звуковая волна способна огибать предметы, а также отражаться от их поверхностей. Поэтому для усиления энергии звуковой волны ей можно фокусировать. В данном случае, как вы видите, используется медный отражатель. С его помощью звуковая волна фокусируется я одну точку, в которой нагнетается давление более тонны на квадратный сантиметр. Может потребоваться до 3000 ударов, чтобы разбить большой почечный камень на небольшие фрагменты, достаточно маленькие для того, чтобы они могли выйти из организма через мочеточники» мочевой пузырь и мочеиспускательный канал. Каждый из таких ударов должен точно попасть в цель. Вне фокуса звук не имеет большей силы. В сосуд, где проводится опыт, можно опустить в воду руку и с ней ничего не случиться. Но если вы поместите её рядом с фокусом, вам непременно будет больно.

Рассказ продолжает другая ученица 10 класс.    Продолжает рассказ на фоне видеоматериала.
     Природа лишила человека возможности воспринимать своим естественным слуховым аппаратом частоты менее 16-20 Гц.

     Звуки этих частот мы не слышим, как и не видим инфракрасные и ультрафиолетовые лучи. Для нас этого «не существует». Но понятие « не существует» - чисто субъективно. Так же и инфразвуковые колебания разной частоты и интенсивности, постоянно воздействуют на нас, непрерывно атакуют со всех сторон, пронизывая насквозь.
     Опасность воздействия на человека интенсивного инфразвука объясняется тем, что все наши внутренние органы имеют собственные частоты колебаний, состоящие в диапазоне от 2 до 10 Гц. Из курса физики нам известно, что при совпадении частот собственных колебаний системы (в нашем случае любой орган человека) с частотой внешней вынуждающей силы происходит резкое увеличение амплитуды колебаний системы, наступает явление механического резонанса.
Именно с этим явлением мы сталкиваемся, когда частота инфразвуковой волны совпадает с собственной частотой колебаний желудка я печени, легких в сердца, почек и селезёнки. Они начинают вибрировать, непрерывно увеличивая амплитуду колебаний. Человек ощущает пренеприятнейшую «пляску» своих внутренностей, сопровождающуюся зачастую давлением в подреберье и сильными болевыми ощущениями. Это не предположение. Многие вольно или не вольно испытывали этот эффект на себе.
            Использование инфразвуковых волн на частотах менее 16 Гц, как это неоднократно сообщалось в литературе, делает реальным создание психического оружия, Дело в том, что интенсивный инфразвук вызывает состояние тревоги, отчаяния и страха. Некоторые специалисты считают, что даже однократное воздействие подобных инфразвуковых излучений на людей приводит к эпилепсии. Воздействие мощных инфразвуковых излучений может приводить к летальным исходам. Смерть в данном случае вызывается нарушениями в сердечно- сосудистой системе, с резким изменением кровяного давления или деструкции кровяных сосудов и внутренних органов.
Таким образом, резонанс - это совладение инфразвуковой волны с частотой колебаний собственной системы. Так в 1840 году новый величественный мост у города Т... штата Вашингтона начал раскачиваться от небольшого лёгкого ветерка Вы видите, что происходит с этим мощным сооружением, и к каким плачевным последствиям это привело. А что же тогда происходит с нашими внутренними органами?
Приложение – 5.
Рассказывает ученица 10 класса.
           Шум - это беспорядочное сочетание звуков   - механических колебаний в области от 16 до 20000Гц, воспринимаемых ухом человека. Его источниками являются всевозможные движущиеся объекты, a am действию подвергаются .люда в условиях производства, на улице и в быту.
Шум бывает широкополосный и тональный. Так же, постоянный и прерывистый, который, в свою очередь делится на колеблющийся по времени, и импульсный.
          Особенно вредное влияние на организм человека оказывают импульсные шумы, где среди других присутствуют колебания с частотой ниже 16 Гц н с динамическим диапазоном до 75 - 85 дБ, которые значительно ухудшают условия труда и отдыха населения. Эти импульсы присущи производству, транспорту и бытовым условиям проживания людей.
           Цель наших исследований - выявить шумовое загрязнение гимназии. Существует несколько методов исследования. Например, акустический метод сравнения (фонометрия шума), Этот метод можно считать субъективным т.к. определение громкости шума производится путём сравнения его с чистым тоном.
             Второй метод - это метод акустометрический. Это объективный способ определения громкости шума по уровню электрического сигнала
               И, наконец, третий метод - это компьютерный метод, который позволяет проводить наиболее точную оценку уровня громкости шума по характеристикам его электрического сигнала.

 Далее рассказ продолжает ученица 10 класса. (Показывает работу школьного шумомера).
Для своего исследования мы выдали акустометрический метод, В своей работе мы использовали обычный школьный шумомер, который состоит из магнитофона, динамика и в качестве индикатора, мы использовали микроамперметр. Сначала мы произвели запись шума с помощью магнитофона на 4 рабочих площадках. А затем, с помощью таблиц и графиков произвел расчёты средней мощности шума. В результате расчётов, в мы получили следующие результаты:
1 площадка - большой спортивный зал          - 85дБ
2 площадка - малый спортивный зал             - 95 -105 дБ
3 площадка - столовая (но время перемены)   - 80 -85 дБ
4 - площадка кабинет № 13 (во время урока) - 60 дБ.
                Из полученных результатов можно сделать следующий вывод:
1.   Уровень шума в большом и малом спортивных залах превышает допустимые нормы, причём в малом спортзале - значительно. Если учащиеся занимаются только 2 раза в неделю по 40 минут, это ещё терпимо. А вот, что касается учителей, то пребывание в таких помещениях в течение всего рабочего дня, негативно сказывается на их здоровье.
2.   Превышение уровня шума в столовой имеет место, однако, это превышение кратковременное, т.е. только в перемены. В остальное время в помещении столовой шумового превышения нет.
3.   Уровень шума в учебных кабинетах, во время уроков, находится в пределах допустимого
уровня (Рис-7).
Рис- 7.               Блок – схема установки для анализа шума  (Школьный шумомер)
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