ПОСЛАНИЕ ЖЕНЕ МОСКОВСКОГО ДВОРЯНИНА,

ПРИБЫВШЕГО НА СЛУЖБУ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГ ПО ПРИКАЗУ ЦАРЯ

«Соскучился я, матушка, по тебе, по домочадцам, по Москве златоглавой. Ох, и тяжело жить в этом диковинном городе! Одно название чего стоит, запросто и не выговоришь: Санкт-Питербурх. А холод и сырость здесь ужасные! Ветер со всех сторон дует, солнышко за тучами прячется. День совсем короткий, все время при свечах сидим. Не золотая осень, а Божье наказание!

Устал я тут зело. Сил никаких нет. Вставать приходится засветло, так как государь, Петр Алексеевич, с 4-5 часов утра уже на ногах. День проходит в суете.

Поверишь ли, иногда помолиться не успеваю, все надо по службе хлопотать. А в коллегиях никакого почтения к нашим старым родам. Какой-нибудь начальник из захудалых не только указывает, но и покрикивает на тебя. Получить повышение можно только примерной работой. Вот и стараюсь. Да вот опасаюсь: не могу язык одолеть. Велено мне по-немецки учить. 

Все отроки дворянские в обучении. А коль не учится, то в «дураки» зачислят, да и жениться не разрешат. И вообще обид и позора моего не счесть. Бороду обрезал, штаны короткие, до колен- кюлоты называются, башмаки грубые. Вот и тебе, матушка, готовиться надо. Женские наряды и говорить нечего! Такого срама никогда не видывал! Плечи голые, юбки немыслимой ширины, а волосы даже замужние женщины укладываю в высокие прически. Так и позорятся. Да ладно бы дома сидели, а то в таком виде на ассамблею приезжают. Царь-батюшка всем велит присутствовать. Каждый и у себя должен гостей принимать: развлечь их, табаком и трубками угостить. А кто хочет в шахматы играет и кофе пьет. А еще на ассамблеях танцуют. Сам государь танцует и всех до полного изнеможения доводит.

На улицах в Петербурге бывают праздники. Вот недавно победу отмечали. Парад был, по Неве пленные корабли шведские плыли. Вечером устроили потешные огни – фейерверк. Был я в гостях у одного вельможи, когда к столу пригласили, то перед каждым тарелку поставили, и нож с вилкой положили. Вино подавали: шампанским прозывается. Уж очень оно противное!

Вот так я и живу. Со страхом думаю, что и скоро и Вас с детками придется сюда вести, как государь велит…»

