ПРИЛОЖЕНИЕ 1
На берегу Волги недалеко от Нижнего Новгорода стоит Городец. Удобное местоположение на реке, среди глухих лесов привлекло к нему население. Сюда бежали все, кто хотел укрыться от непосильных налогов, от помещичьего гнета. Среди беглецов было немало людей умелых: ткачей, красильщиков, плотников, резчиков и даже пряничников. Основным  материалом для них было дерево. Леса давали дешевый и разнообразный материал для поделок. «От детских игрушек и колыбелей до креста над могилой – все делалось из дерева: дома и суда, кареты и сани, ковши, чашки, ложки.»

Из дерева делались прялки и все остальные орудия труда, необходимые для обработки льна: гребни, вальки, ткацкие станы, веретена. В деревнях окрест Городца выращивали лён, и инструментов для его обработки требовалось много и всегда. И окрестные деревни специализировались на изготовлении какого-либо одного предмета для обработки льна. Так деревня Охлебаиха изготавливала донца для прялок. Но хотя донца делались в деревне, на торг их возили в Городец, отсюда и назывались они Городецкими.

Но еще в XVIII веке донца украшали скобчатой и геометрической резьбой с включением инкрустации из мореного дуба. Это была трудоемкая и дорогая работа, хотя и пользовавшаяся спросом на торгах. Но донец требовалось много, и их стали изготавливать в других деревнях: Курцеве, Коскове, Мокрове, Опятове. Удешевляя работу, мастера стали вводить меньше инкрустации, но закрашивали темной краской отдельные детали рисунка.

Возникновение Городецкого промысла росписи относится ко второй половине XIX века. Именно в это время появляются донца просторасписные без инкрустации. Предание доносит, что именно тогда в одну из церквей Городца пришел художник – иконописец поновлять росписи и именно отдельные иконописные приемы стали использовать крестьяне-мастеровые в росписи своих донец.

Для росписи использовались краски стертые на яичном желтке. Их наносили цветовыми пятнами без предварительного контура. Из цветов преобладали синие, красные, белые и черные цвета, а кисти делали сами, и использовали даже гриб-дождевик, которым использовались как штампиком. Сюжеты крестьяне черпали из городского быта: гулянья, чаепития, торжественные встречи. Обрамлением им служили богатые интерьеры с колоннами, лестницами, высокими окнами, большими часами и тяжелыми шторами. Но во всех сценах присутствует усмешка мастера, беззлобный народный юмор. 

В росписях прялок складывается определенная композиция, состоящая из двух ярусов. Основная сцена вверху, дополнительная внизу. Именно в этом, нижнем, узорно обрамленном ярусе, мы встречаем необычных птиц: то ли индюков, то ли глухарей с раскрытыми пышными хвостами, изящных тонконогих лошадок с крутыми шеями, весело гарцующих всадников. Между сюжетными сценками расположена полоса цветочного узора. 

Любимый цветок народных мастеров – купавка-роза, написанная лаконично красной, розовой, желтой, реже фиолетовой краской с проработкой белилами. Роспись исполнялась на цветных фонах. 

До нашего времени сохранились работы ряда ярких мастеров, оказавших немалое влияние на становление городецкой росписи. Это Г.А. Поляков из деревни Охлебаиха, изображавших военных, барские прогулки, застолья и т.д. В музеях хранятся его подписные прялки, разрисованные в 1882-1883 гг. В начале XX века работали И.А. Мазин, И.К. Лебедев (д. Косково), Ф.С. Краснояров (с. Курцево).

Учиться росписи начинали с детства, как правило, этим ремеслом занимались мужчины. Сыновья с детства перенимали приемы ремесла у отцов. Так И.А. Мазин начал учиться росписи с 7 лет. Кроме прялок, расписывал бытовые предметы, делал игрушки. В 20-30 годы XX века создал ряд крупных сюжетных панно, в том числе и для музеев. Темами были сцены из современной жизни, сказки, охота, цирк. 

В 1936 г. в д. Курцево была организована артель городецкой росписи. Но только после ВОВ городецкий промысел возродился заново. Аристарх Евстафевич Коновалов из д. Курцево организовал артель «Городецкая роспись». В промысле работают теперь не только мужчины, но и женщины.

Современную городецкую роспись выполняют масляными красками по цветному фону. Усложнились композиции. Но росписи не утратили своей яркой праздничности, приносящей радость и веселье
С.К. Жегалова, С.Г. Жижина, З.П. Попова, Ю.С. Черняховская «Пряник, прялка и птица Сирин» М., Просв. 1983г.
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