Приложение 1

Кто осуществляет контроль за состоянием водных объектов?

        Контроль за соблюдением водного законодательства на федеральном уровне осуществляет Росприроднадзор. С 1 января этого года в России принят новый водный кодекс. По мнению специалистов, условия для пользователей стали более мягкими, например: природоохранной зоной в пойме реки считалось расстояние 500 м, сейчас только 200. Раньше разрешалось строить возле реки только учреждения здравоохранения, сейчас разрешены любые застройки при условии соблюдения режима хозяйствования.

Кроме Росприроднадзора,  существуют контроль за соблюдением водного законодательства осуществляют и другие органы (в частности комитет природных ресурсов) на региональном и локальном уровнях, которые привлекают нарушителей:

· к административной ответственности, например, штрафы на юридическое лицо составляют от 10 – 40 тыс. Взыскание может быть наложено на руководителей предприятий (размеры штрафа такие же);

· к уголовной ответственности, если налицо угроза жизни или здоровью людей и жизни животных.

Между прочим, сохранение здоровья наших граждан гарантируется Конституцией РФ, это является одной из приоритетных целей деятельности органов государственой власти, а наличие качественной питьевой воды – непременное условие комфортной жизнедеятельности населения, ибо потребление влаги, не соответствующей требованиям госстандарта, играет все более заметную роль в сокращении продолжительности жизни людей. Эта стройная цепочка пока разорвана. Отсюда и массовый рост заболеваемости гепатитом, кишечными инфекциями, пагубное воздействие на организм человека канцерогенных загрязнений и т.д.

Как обычный житель может принять участие в охране воды?

· В основном, контроль за состоянием природных вод осуществляют различные организации, их очень много. Государство должно обеспечить водным объектам такие условия, чтобы водные объекты несли нам здоровье и жизнь, но человек может из живой воды сделать мертвую; тому немало примеров: озеро Байкал, Ладожское озеро, Аральское море, Обь и др.

· Каждый человек должен беречь природу, особенно обидно видеть берега рек и озер, которые превращаются в свалку, а ведь этот мусор попадает в воду – берегите природу!
· Следить за состоянием кранов в собственной квартире, если кран подтекает, то вода и энергия, затраченная на очистку воды расходуется в пустую -  экономьте воду!
· Если вы увидели явное нарушение: сбросы предприятий в реки, рытье русла реки, мойку транспорта возле реки: сообщите об этом в контролирующие органы, это лучше сделать в письменном виде – не будьте равнодушны!
· Ведь вы грамотны - изучайте законодательство, законов много и они призваны охранять воду. 

· Вы можете принимать активное участие в экологических акциях, например в нашем городе ежегодно проходит акция «Чистый город» - будьте активны!
Всё это потребует от вас времени и сил, но согласитесь – жить на чистой планете это лучше, чем пить «мёртвую воду» и сокращать себе жизнь!

Каковы основные источники загрязнения природных вод в нашем регионе?

Основными источниками загрязнения водоёмов являются стоки от буровых скважин, транспорта, бытовые сточные воды и т.д.

Основные загрязнители: химические реагенты, которые применяются для бурения, нефть, нефтепродукты, фенолы, тяжелые металлы.

Тяжелые фракции нефти, оседая на дно рек, способствуют хроническому загрязнению и вызывают гибель донной фауны. В водах р. Оби отмечено превышение ПДК по многим металлам: меди, цинку, железу, алюминию, никелю, кадмию, марганцу  и фенолу.  Отмечались случаи сильного увеличения содержания нефтепродуктов в устье Оби  – до 45 ПДК, а в некоторых районах превышает ПДК в сотни раз.

Большую опасность представляют и бытовые сточные воды. При разложении бытовых отходов в воды попадает большое количество сульфатов и хлора, увеличивается содержание сернистых и азотных соединений, повышается кислотность воды, увеличивается минерализация. Со временем такие воды становятся опасными для человека, поскольку потребление воды  происходит из водоемов, расположенных вблизи населенных пунктов.
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