








Приложение №2

Карточка №1.В одном  стакане находится песок, в другом- вода. Как эти тела будут предавать производимое на них давление ? (давление твердых тел передается только в одном направлении, направлении силы)

Карточка №2.Колба плотно закрыта пробкой, в которую вставлены две трубки. Если подуть в одну из них, то из другой будет выливаться вода. Проделайте опыт, объясните его.(если подуть в трубку, то давление воздуха увеличивается, оказывает действие на жидкость и она поднимается по другой трубке)

Карточка №3.Как,  не переворачивая колбу, налить воду в стакан?(нагреть воздух над жидкостью ).

Карточка №4. В один стакан налита вода, в другой- растительное масло. В каком стакане наибольшее давление? Почему? (наибольшее давление в стакане с водой, так как плотность воды больше, чем плотность растительного масла).

Карточка №5.Налейте в пробирку, стакан и колбу столько воды, чтобы давление на дно сосудов было одинаково.(надо налить воды одинакового уровня)

Карточка №6.Как изменится давление на дно сосуда,  если в стакан опустить груз на нити? (давление увеличится, так как уровень жидкости увеличится)

