Приложение 1
Владимир Галактионович Короленко родился в 1853 году в городе Житомире. По своей социальной принадлежности Короленко дворянин, но, как он пишет в « Истории моего современника», его отец никогда не стремился « восстановить свои потомственно-дворянские права», и дети после смерти отца оказались «без всяких реальных связей с дворянской средой». Отец его был чиновником судебного ведомства и отличался честностью, неподкупностью. Об этом мы помним из его повести «Дети подземелья», события которой основаны на некоторых биографических фактах.  Поэтому, с самого детства в нем формировался тот редкий человеческий талант, без которого немыслим и талант писателя: он умел  встать на точку зрения другого человека и увидеть мир сквозь  его понятия, принципы, представления.

Отец писателя умер рано, оставив семью без всяких средств, в это время Короленко был гимназистом 6 класса ровенской реальной гимназии.


В 1871 году, окончив гимназию, он переехал в Петербург и поступил в Технологический институт, где проучился всего 2 года, испытав нищенскую, полуголодную жизнь.


В 1874 году переезжает в Москву и переходит в Петровскую сельско-хозяйственную академию. Закончить учебу не удалось: он был исключен, а затем выслан за подачу коллективного протеста против полицейского режима, который царил в академии.


3 года он прожил в Кронштадте под надзором полиции. Вернуться в академию ему не дозволили, и он поступает в третье учебное заведение – Горный институт в Петербурге. Но по  ошибочному подозрению в  революционной деятельности, Короленко  сослали в Восточную Сибирь.

В 1883 году за отказ присяги новому Царю Короленко отправили в Якутскую область, где он провел 3 года.


После ссылки писатель более 10 лет прожил в Нижнем Новгороде, где были созданы значительные произведения, принесшие ему известность.

В это же время развернулась и его общественно- политическая деятельность. Короленко выступил защитником крестьян – удмуртов, несправедливо обвиненных в человеческих жертвоприношениях.


Характер борца за справедливость сказывалась в его повседневной деятельности. Однажды он помог крестьянам на глухом хуторе восстановить справедливость. Он собрал нужные сведения и написал корреспонденцию «В успокоенной деревне», в которой добивался суда над урядниками и стражниками.
Таких примеров в его жизни было много.


Были в жизни писателя и тяжелые испытания, но он всегда сохранял независимость, чувство собственного достоинства. 

В.Г. Короленко умер в 1921 году. Людской поток, желавший проститься с ним, не прекращался трое суток.
