Ученическая конференция «Электрические явления в природе»
Учащиеся 8-9 классов.

Учитель физики: Байдина В. И.
Обучающая цель:

· Формирование компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности.

Развивающая цель:

· Приобретение навыков работы с большими объемами информации.

Воспитательные цели:

· Воспитание у детей сознания важности науки в жизни человека;

· Формирование представления учащихся роли научно-технического прогресса в жизни всего общества и каждого человека.

Эпиграф:

Науку все глубже постигнуть стремись.
Познанием вечного жаждой томись.
Лишь первых познаний блеснет тебе свет,
Узнаешь: предела для знания нет. 

Фирдоуси
(персидский и таджикский поэт, 940-1030 гг.)

Я мыслю, следовательно, я существую.

Декарт (французский философ и математик, 1596 - 1650)

Не стыдно не знать, стыдно не учиться. 
(русская пословица)

Стихи должны помочь более эмоциональному восприятию информации: 

Не то, что мните вы, природа,
Не слепок, не бездушный лик.
В ней есть душа, в ней есть свобода,
В ней есть любовь, в ней есть язык. Ф. Тютчев
«Невозмутимый строй во всем,
Созвучье полное в природе» Ф. Тютчев
Подготовительный этап
Урок требует значительной подготовительной работы, которая начинается примерно за 2 недели. Учитель объявляет учащимся о предстоящей конференции и предлагает наиболее подготовленным ученикам выступить с докладами. Каждому докладчику выбирается оппонент, который также готовится по этой же теме, но он должен подготовить несколько наиболее интересных вопросов, которые он задаст после выступления. Таким образом, в поиске, анализе и подборе материала задействовано большое количество учеников. Кроме того, учитель выбирает одного из способных учащихся для совместного выступления (основной докладчик – ученик, а содокладчик - учитель). 

После распределения тем выступлений ученики самостоятельно готовят их содержание, учитель выступает в качестве консультанта, он помогает им выбрать такой материал, который заинтересует остальных учащихся, «заставит» их задавать вопросы. с основным докладчиком учитель работает иначе, такой доклад готовится вместе, его части распределяются между учеником и учителем. Через неделю подготовки учащимся объявляется план конференции, темы уточненных докладов и последовательность вступлений.

Данная конференция может занимать либо один, либо 2 урока в зависимости от наличия учебного времени.

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер, презентации учащихся.

По итогам проделанной работы можно выпустить стенгазету,  создать журнал, разработать презентацию и т.д. В последующем этот материал будет использован самими учащимися при выступлении на конференции. 

Учитель: Уважаемые участники конференции, и наши гости! Мы рады приветствовать вас в этом зале! 

                Электричество кругом,
Полон им завод и дом,
Везде заряды: там и тут,
В любом атоме «живут».
А если вдруг они бегут, 
То тут же токи создают.
Нам токи очень помогают,
Жизнь кардинально облегчают!
Удивительно оно, 
На благо нам обращено,
Всех проводов «величество»
Зовётся… (электричество).
Чем более развитым становится человеческое общество, тем больше его потребность в энергии.

Важнейшим шагом в развитии энергетики явилось открытие и широкое применение электричества. На протяжении нескольких веков постепенно открывались электрические явления. К ним можно отнести электризацию тел при трении (начало 17 века); электрические заряды, их взаимодействие(18 век); явления атмосферного электричества (вторая половина 18 века); химические источники электричества, электрический ток (конец 18 века); установление взаимосвязи между электрическими и магнитными явлениями; электромагнитная индукция; электромагнитная природа света, элементарный электрический заряд - электрон (19 век).

Сегод​ня наша конференция посвящена электрическим явлениям в природе.

Предлагаем следующий план работы:

1. Выступления докладчиков.
2. Мнения оппонентов.
3. Сообщение библиографа.
4. Подведение итогов конференции.

В работе на конференции вам поможет выданная программа, где вы можете отметить свое мнение о сегодняшней конференции. (Рефлексия каждого участника и гостя, которая подразумевает самооценку работы на данном уроке и оценку эмоционального состояния).
Конференцию будет вести Байдина Таня.
Таня: Открытие электрических явлений легенда приписывает мудрейшему из мыслителей древней Греции Фалесу, жившему более двух тысячелетий назад. Еще в те времена в окрестностях древнегреческого города Магнезия люди находили на берегу моря камешки, притягивавшие легкие железные предметы. По имени этого города их назвали Магнитами (оттуда пришло к нам слово магнит). Фалес же находил и другие, не менее таинственные камешки к тому же красивые и легкие. Эти привлекательные дары моря не притягивали, как магниты, железных предметов, но обладали не менее любопытным свойством: если их натирали шерстяной тряпочкой, то к ним прилипали пушинки, легкие кусочки дерева, травы. Такие камешки, выбрасываемые приливами и волнами морей, мы сейчас называем янтарем. Древние же греки янтарь называли электроном. Отсюда и образовалось слово электричество. 

Я напомню несколько фактов из истории электричества.
(презентация «История Электричества»)
Учитель: Более подробно о первых шагах Гальвани можно познакомиться в реферате Тани «Все начиналось с лягушки».
Таня: Отгадайте загадку.
Что такое молния, о ее связи с темой «Электрические явления», нам расскажет Ирина. 

Ирина: (сообщение «Молния»)

(презентация «Молния»)
Таня: Очень много случаев можно прочитать в литературе о людях, получивших удар от молнии, о деревьях погибших или раненых от молнии.
Вова: (сообщение «Люди и молния»)

(презентация «Люди и молния»)
Таня: Есть на нашей планете места, где грозовая активность практически не прекращается, а есть, где гроз не бывает десятилетиями. Но статистика утверждает, что в масштабах планеты грозовые разряды ударяют во все, что стоит на земле, с интенсивностью около ста ударов в секунду! А самих гроз на планете бушует одновременно порядка 2000. Одним из результатов этого могут быть пожары (только в нашей стране 7% пожаров в жилых домах происходит от попадания молний). О методах борьбы с молниями нас познакомит Таня Чугаева.
Таня:  (сообщение «Защита от молнии»)

(презентация «Защита от молнии»)

Таня: В одну из пятниц августа 2003 года во время грозы в Екатеринбурге от удара шаровой молнии погибла девушка, сообщал ИТАР-ТАСС. 

Трагедия случилась днем на пляже Верх - Исетского пруда. Как рассказали очевидцы, огненный шар прошел сквозь провода линии электропередачи, которая нависает над прудом, а потом стал снижаться к воде. 

Молния травмировала подростка, который купался в пруду, а затем улетела к берегу, где обожгла ноги одной и ударила в спину другую девушку, которая скончалась на месте. Пострадавшие были госпитализированы. 

Гроза была кратковременной. В Екатеринбурге стоял аномально жаркий август. Температура в тени превышала плюс 35 градусов при слабом ветре. 

О шаровой молнии нам расскажет Сидорова Настя.

Настя: (сообщение «Шаровая молния»)
(презентация «Шаровая молния»)
Учитель: Как себя вести, если ко мне приблизилась шаровая молния?

Настя: При встрече с шаровой молнией лучше отнестись к ней, как к незнакомой собаке - стоять или сидеть неподвижно, наблюдая за ее поведением. В крайнем случае, если она приблизилась вплотную к лицу, можно энергично подуть на нее. Обладая высокой парусностью, шаровая молния обязательно отлетит от вас в сторону. 

После этого, если дверь рядом, лучше покинуть помещение самому, а не ждать, когда она вылетит и тем более не выгонять шаровую молнию веником, метлой или другими предметами, т.к. поведение ее в этом случае непредсказуемо, советуют специалисты.

Таня: А теперь предоставляется слово оппонентам.

У каждого оппонента есть оценочный лист: 
Название доклада: 

Фамилия и имя ученика: 

Критерии оценки: 
актуальность темы 

качество разработки идеи 

оригинальность и творческий подход 

оформление работы 
защита доклада 
Итоговая оценка: 

Таня: Очень много нового и интересного мы узнаем на уроках физики, но есть еще тайны, о которых можно узнать “за страницами учебника”. О чем умолчали учебники? Предоставим слово нашему библиографу – Алене.
Алена: Что такое гроза? Опасна ли молния? Почему молнию сопровождает гром? Кто открыл электричество? Откуда произошло слово электричество? Чем важен громоотвод? Где появились первые лампочки? Вам расскажет популярная энциклопедия «Все обо всем».

Много интересного можно почерпнуть в энциклопедиях «Что такое? Кто такой?».

Получить ответы на вопросы: отчего возникает статическое электричество, что такое топливная ячейка, как с помощью электричества сделать магнит, вам помогут «Большая школьная энциклопедия» и «Занимательная книга  знаний в вопросах и ответах». 
«Энциклопедический словарь юного техника», «Большая иллюстрированная энциклопедия» вас познакомят с биографиями ученых, познакомят с применением электричества в промышленности, металлургии, и о многом и многом другом.
Таня: Предоставляется слово гостям конференции.
Таня: Спасибо всем выступающим на нашей конференции «Электрические явления в природе».
ИТОГ урока: Учитель:
У русского поэта 19 века Якова Петровича Полонского есть слова:
«Царство науки не знает предела – 
Всюду следы ее вечных побед,
Разума слово и дело,
Сила и свет».

Эти слова по праву можно отнести к замечательной науке – электродинамике, подарившей нам столько открытий, осветившей нашу жизнь в прямом и переносном смысле. 
А сколько еще не опознанного вокруг! Какое поле деятельности для пытливого ума, умелых рук и любознательной натуры. 
Так что запускайте свой вечный думатель и вперед!!!
Ваше мнение я прошу выразить в выданных вам программках, чтобы учесть его при подготовке следующей конференции.
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