Приложение 2

Для закрепления

Задание 1. Какие из нижеприведенных политических явлений входят в число основных структурных элементов политической системы:

а) политические отношения

б) популизм

в) политическая культура

г) политический режим

д) политические организации

е) политические нормы

ж) политический плюрализм.

Задание 2. Как вы понимаете следующее определение «Партия – коллективный политический лидер»? Могут ли быть в рядах одной партии люди с различными интересами, придерживающиеся различных взглядов?

Домашнее опережающее задание

Создание теории правового государства ученые связывают в первую оче​редь с именем немецкого философа XVIII в. И. Канта, которому принадлежат следующие суждения:
—  целью государства является обеспечение торжества права, требованиям которого оно само должно подчиняться;
—  каждое лицо, независимо от его социального статуса, обладает совокупно​стью прирожденных (естественных) прав, вечных и неизменяемых; независимо​стью чужой воли, свободой самоопределения, настолько широкой, насколько она совмещается со свободой других;
—  между государством и гражданином заключается своего рода договор, со​гласно которому все вместе и каждый в отдельности делегируют свою внешнюю свободу, так как это неизбежно для всякого сообщества;
—  способом   достижения   правомерного   государства   является   разделение властей на законодательную (парламент), исполнительную (правительство), су​дебную (суд присяжных). Каждая из них имеет право на автономию, не выходя за пределы отведенной ей компетенции.
Опираясь на ранее изученный материал, определите, какие идеи и практиче​ские образцы питали эту теорию. Какую проблему общественной жизни пыта​лись разрешить Кант и его предшественники?

