Многообразие  Иглокожих.
Морская  лилия

Наиболее древней группой иглокожих являются морские лилии. Они возникли в кембрии около 570 миллионов лет назад. Большинство из них вымерло в конце мезозоя, а до наших дней дожило всего 540 видов. Все морские лилии ведут прикреплённый образ жизни. Внешне они напоминают яркие цветы, за что и получили свое название. С первого взгляда даже не скажешь, что это животные. Долгое время их считали зоофитами и только в конце XIX в. была доказана их принадлежность к иглокожим. Тело морских лилий разделено на множество перистых лучей. У большинства видов оно расположено на длинном и тонком стебельке, с помощью которого они прикрепляются ко дну. Некоторые виды полностью утратили стебелёк и прикрепляются ко дну широкой подошвой. В отличие от всех остальных иглокожих, рот у морских лилий расположен на верхней стороне тела. Это связано с тем, что они питаются органикой, опускающейся из верхних слоев воды в нижние.

Офиуры, или змеехвостки.
Офиуры, или змеехвостки, внешне напоминают морских звёзд. Их тело состоит из центрального диска, к которому прикрепляются тонкие и подвижные лучи, из-за которых они получили свое второе название. С помощью лучей офиуры передвигаются по дну. Однако в отличие от морских звёзд, в их лучи не заходят полость тела и внутренние органы. Большинство офиур питается различными органическими остатками, скапливающимися на дне. Однако среди них встречаются и хищники. У некоторых видов, например у офиуры Голова Горгоны, лучи ветвятся и образуют сложную сеть. При диаметре центрального диска в 10 см диаметр ее лучей может достигать 1 м. Эта офиура живёт в толще воды, где охотится на мелких беспозвоночных. Общее количество видов офиур превышает 1500.
Морские ежи

Морские ежи отличаются от остальных иглокожих шаровидным телом и отсутствием лучей. У большинства из них развит мощный скелет, образующий сплошной панцирь. На его пластинках образуются разнообразные по форме и размерам иглы. Они сидят на особых шарнирах и могут поворачиваться в разные стороны. Морские ежи могут передвигаться как на амбулякральных ножках, так и на иглах. По форме тела морские ежи делятся на правильных и неправильных. У правильных морских ежей рот расположен на нижней, а анальное отверстие - на верхней стороне тела. В отличие от остальных иглокожих, у них развивается особый жевательный аппарат, который называется «аристотелев фонарь». Он состоит из 25 известковых пластинок, соединённых в ажурную конструкцию, напоминающую китайский фонарик. В его состав входят 5 мощных вертикальных пластинок, которые выступают изо рта и функционируют как зубы. С их помощью морские ежи соскабливают с камней различные водоросли. У неправильных морских ежей анальное отверстие смещается на задний край тела, нарушая радиальную симметрию. Особенно оригинально выглядят сердцевидки, получившие своё название за соответствующую форму тела. В настоящее время известно более 800 видов морских ежей.

Голотурии, или морские огурцы, морские кубышки.
Особую группу иглокожих с мягкими покровами и слабо развитым скелетом представляют голотурии, или морские огурцы. В современной фауне их насчитывается около 900 видов. У большинства из них на переднем конце вытянутого тела расположен рот, окружённый многочисленными щупальцами, а на противоположном - анальное отверстие. На брюшной стороне тела хорошо развиты амбулакральные ножки, а на спинной они почти полностью редуцируются. Из-за этого радиальная симметрия у голотурий нарушается. Большинство голотурий питается органическими остатками со дна моря, а некоторые из них перешли к питанию планктоном. В отличие от остальных иглокожих, у голотурий выработался оригинальный способ защиты от хищников. В момент опасности они в буквальном смысле «выстреливают» из задней кишки её содержимое, а нередко и все внутренние органы. Некоторые виды и вовсе отрывают заднюю часть тела, отдавая её на съедение хищнику. В дальнейшем голотурии легко восстанавливают все недостающие части тела.

Морские звезды.
Это малоподвижные животные, имеющие от 5 до 50 лучей. Тело имеет лучевую симметрию. Это странное существо хищник, ползающий по дну и производящий большие опустошения среди живущих там моллюсков и ракообразных, но предпочитают мертвую пищу. Ротовое отверстие находится на нижней стороне тела. Желудок морской звезды способен выворачиваться через ротовое отверстие и обволакивать пойманную пищу. Пищеварение происходит вне тела морской звезды. Морские звезды способны к регенерации. Большинство из них раздельнополы, но есть и обоеполые виды. Размножение как половое, так и бесполое. Плодовитость высокая от нескольких десятков  до 200  млн. яиц. Способны эти существа и к замерзанию в зимний период. Весной они оттаивают и начинают вести активный образ жизни.
