Приложение 1

Разбивка на кластеры – это педагогическая стратегия, которая помогает учащимся свободно и открыто думать по поводу какой-либо темы. Она требует выделения лишь тех структур, которые дают возможность стимулировать размышления о связях между идеями. Это нелинейная форма мышления. Кластер не является схематизацией какого-либо объекта. Он скорее всего отражает то, как работает наше мышление. Недаром этот прием в российской практике называется «гроздью», а мы его именуем «смысловой гроздью». Разбивка на кластеры используется на стадиях вызова и рефлексии. Это письменный род деятельности, который может служить мощным инструментом на начальном этапе обучения письменной речи, особенно среди тех учащихся, которые писать не любят. Это стратегия, которая дает доступ к собственным знаниям, или к собственному пониманию какой-либо темы. 

Методика работы с кластером:

Напишите ключевое слово или предложение в середине большого листа бумаги или на классной доске, или на другой поверхности, которую можно использовать для письма.

Начните записывать слова или словосочетания, которые приходят к вам на ум в связи с данной темой.

Выпишите столько идей, сколько вы сможете генерировать, пока не закончиться время или пока не будут исчерпаны Ваши идеи.

Правила:

Записывайте все, что вы генерируете, не судите о качестве идей, просто их записывайте.

Не обращайте внимание на орфографию, оформление и другие факторы, сдерживающее письмо.

Не переставайте писать, пока не выйдет время. Если идеи вдруг перестанут приходить  к вам, но порисуйте рядом, пока идеи вновь не станут приходить к Вам на ум.

Постарайтесь построить как можно больше связей.

Кластер – это не опорный конспект, который создается для того, чтобы ученик лучше запомнил материал. Кластер – это инструмент, созданный для того, чтобы эффективнее мыслить. Ученик каждый раз может создавать свой кластер. Поощряйте индивидуальное творчество, а не воспроизведение!

