Приложение 4

«Полная трудовая правосубъектность»

Полная трудовая правосубъектность возникает только с 15 лет. Это означает, что, достигнув этого возраста, человек может устроиться на работу и нести все вытекающие отсюда обязанности. Однако практикуется это крайне редко. Обычно на работу молодые люди поступают гораздо позднее этого срока, приобретя предварительно какую-либо профессию или специальность.  

Законодательство допускает прием на работу подростков и с 14-летнего возраста (с этого возраста у человека возникает пока еще неполная трудовая правосубъектность). Однако должны быть соблюдены следующие условия:

работа должна относиться к разряду легкой;

работа не должна причинять вреда физическому здоровью, а также его моральному состоянию (например, работа с алкогольными напитками, табачными изделиями и т.п.);

работа не должна мешать учебе;

должно быть письменное согласие одного из родителей.

Лица же моложе 14 лет ни при каких условиях не должны приниматься на работу.

Несовершеннолетние, т.е. лица, не достигшие 18 лет, в трудовых отношениях приравниваются к совершеннолетним. Поэтому подросток,  поступив на работу, не может свои ошибки по работе объяснять тем, что он еще несовершеннолетний.

Вместе с тем несовершеннолетним по законодательству предоставляются некоторые льготы (укороченный рабочий день, удлиненный отпуск, для них снижены нормы поднятия тяжестей и др.).

На каждого человека, принятого на работу, возлагаются трудовые обязанности. К их числу относятся:

- обязанность добросовестно выполнять работу;

- соблюдать трудовую дисциплину;

- беречь имущество предприятия;

- выполнять установленные нормы труда.

Кстати, учебные отношения (в школе, в ПТУ, в техникуме, в институте), по существу, приравниваются к трудовым отношениям. На ученика поэтому возлагаются следующие юридические обязанности: хорошо учиться, соблюдать школьную дисциплину, беречь школьное имущество, освоить программу по всем учебным дисциплинам.

