Ход урока

Часть урока
Форма организации
Содержание и дозировка упражнений

Ι Вводная      

   часть

 (10 мин)


Учитель:

-Здравствуйте, ребята! Ответьте, пожалуйста, на вопрос: «Вы любите путешествовать?» (ответы детей). Я, не случайно вас об этом спросила. Сегодня у нас с вами будет не просто урок, а урок – путешествие. И отправимся мы путешествовать  по стране «Вообразилии». Мы будем играть, соревноваться в эстафетах, где вы сможете проявить свою ловкость, быстроту,  дисциплинированность, дружбу и взаимовыручку.


Приветствие. Вступительная речь. (2 мин).

Зал оформлен воздушными шарами, на стенах деревья, из картона. 




- Вот у нас с вами в руках карта. На этой карте: страны, города. И куда бы мы не приехали, прежде, чем тронуться дальше, нам нужно будет выполнить задание. Первая страна в которую мы отправимся – «Спортландия».

- А поедем мы туда на «велосипедах». 

- Занимайте свои велосипеды!

Учитель:

- Молодцы! А теперь можно ехать!


Класс разделить на две команды. По двум сторонам зала по центру стоят скамейки. 

Каждая команда садится на свой «велосипед» (на скамейку). В руках у учителя светофор (на одной стороне  круг из красного цвета, на другой из зелёного.) Учитель показывает зелёный сигнал светофора и команды  сидя на скамейках друг за другом,(руки на плечи друг другу) выполняют вращения ногами, как при езде на велосипеде, (звучит песня «Кручу, кручу педали»).Затем так же по сигналу светофор, ребята останавливаются.(1 мин).



ΙΙ Основная часть 

(30 минут)

ΙΙΙ Заключи

тельная часть

(5 минут)
Учитель:

- Ребята, мы приехали в «Спортландию». Здесь надо выполнить комплекс общеразвивающих упражнений. 

 Сюжетно – ролевой комплекс упражнений

 с музыкальным сопровождением.

Учитель:

- Молодцы! Это задание вы выполнили замечательно, все движения выполняли ритмично, под музыку.

- И мы с вами можем двигаться дальше, а путь наш лежит в город «Солнечногорск»

- А увезёт нас в этот город карусель «Солнышко».

Учитель:

- Мы приехали в «Солнечногорск».

- Сейчас нам придётся перевоплотиться в художников.

Эстафета «Нарисуй солнышко».

Учитель:

- Вы и здесь замечательно справились с заданием.

- А, мы, отправляемся в страну под названием «Страна чудес».

-Давайте, полетим, на «ковре – самолёте».

Учитель:

- И вот мы в «Стране чудес».

- Ребята, а, вы верите в чудеса? (ответ детей). 

- Сейчас чудо и произойдёт, мы с вами будем кататься на «карусели».

Игра «Карусель». 

Учитель:

- Вы играли дружно, соблюдали правила игры, и поэтому всё получилось.

- Как не грустно, но нам пора двигаться дальше. И уже сейчас мы помчимся на планету «Космоград».

_ Прошу занять места в «самолётах».

- И вот мы на планете «Космоград».

- На этой планете, мы станем «космонавтами».

Эстафета «Быстрые ракеты».

Учитель:

-Ребята, с этим заданием вы справились, показали свою ловкость, находчивость, взаимоподдержку. 

- Для продолжения нашего путешествия, я, предлагаю пересесть на поезд.

- Мы приехали в «Волшебную страну».

- И в этой стране мы поиграем с вами в игру «Волшебный обруч».

Игра для развития координации, ловкости, слухового внимания.

- Ребята, наше путешествие подходит к концу и вот мы из страны «Вообразилии» снова попали в «Школьную страну». 

- Давайте отдохнём!

Игра на внимание «Светофор». 

Игра способствует развитию внимания.

Учитель:

- Ребята, наше путешествие заканчивается! Но это только сегодня, а далее нас ждут новые путешествия! Теперь я знаю, что с вами можно отправляться хоть куда, потому вы показали, что вы дружный класс, в играх были честными и справедливыми. Вы прекрасно справлялись со всеми заданиями, проявили свою ловкость, быстроту, умение преодолевать трудности, благодаря поддержке коллектива. 


Комплекс упражнений для формирования правильной осанки. (7мин).

1. Ходьба на месте 30 сек.

2. «Вырастем большими». И.п. – о.с. 1 – с силой согнуть руки к плечам; 2 - поднимаясь на носки, выпрямить руки вверх( потянуться, смотреть на кисти); 3 - опустить руки к плечам; 4 -  и.п. (10 раз).

3. «Берёзка». И.п. – о.с. 1- шаг левой ногой назад, руки вверх; 2 – и.п.; 3 – 4 – то же правой ногой.

4. «Насос». И.п. стойка ноги вместе, носки сомкнуты. Пружинистые наклоны вперед. Стараясь постепенно дотянуться до носков ног, ноги прямые. (10 раз).

5. «Клён». И.п. – стойка ноги врозь, руки за голову.1 – 2 – наклоны вправо; 3 – 4 – то же влево.

6. «Мельница». И.п. – стойка ноги врозь, наклон вперёд, руки в стороны. 1 – поворот туловища в левую сторону, правой рукой коснуться носка левой ноги; 2- то же в правую сторону; 3 -4 –т о же.

7. «Карлики и великаны». И.п. – о.с. 1 – присед, руками обхватить колени, голову опустить; 2 – и.п., 3 – 4 – то же.

8. «Лошадка». И.п. –  о.с., руки на поясе. Ритмичный бег на месте, высоко поднимая колени, оттягивая носки. Темп средний, выполнять 20 сек.

Ходьба до восстановления дыхания.

Обозначается два небольших круга. Каждая команда становится в круг и берётся за руки. Ребята, (по светофору) начинают передвигаться приставными шагами, по своему кругу, держась за руки (по команде учителя вначале в левую сторону, затем вправую) .(2 мин)

Участники команд строятся в две колонны. У каждого занимающегося в руках по эстафетной палочке. На расстоянии 8 м от команды лежит по обручу .По сигналу первые в командах подбегают к обручу и кладут к нему «лучик» (эстафетную палочку). И так все ребята, чтобы получилось красивое солнышко. Побеждает команда быстрее выполнившая задание. За победу в эстафете команде присуждаются жетоны в виде солнышка.(5 мин)

Учитель оговаривает, каким способом команды будут передвигаться: когда заиграет быстрая музыка – бег по залу; медленная – в полуприседе; музыка остановится – в приседе. (1 мин)

Все играющие образуют один круг. На земле лежит верёвка, образующая кольцо (концы верёвки завязаны). Играющие поднимают её с земли и, держась за правой (или левой) рукой, ходят по кругу со словами:

Еле- еле- еле- еле

Завертелись карусели.

А потом кругом- кругом,

Всё бегом, бегом, бегом.

Играющие двигаются сначала медленно, а после слов «бегом» бегут. По команде учителя «Поворот» они быстро берут верёвку другой рукой и бегут в противоположную сторону.

Тише, тише не спешите!

Карусель остановите.

Раз и два, раз и два,

Вот и кончилась игра!

Движение карусели постепенно замедляются и с последними словами прекращается. Играющие кладут верёвку на землю и разбегаются по площадке. По сигналу они спешат вновь сесть на карусель, т.е. взяться рукой за верёвку, и игра возобновляется. Опоздавший на карусели не катается. Игра проводится несколько раз. Побеждает  команда игроки, которой меньше опаздывали на карусель, они же получают жетон в виде «весёлой рожицы». (8 мин)

Команды садятся в «самолёт» (стоя в двух колоннах напротив друг друга на разных сторонах зала, правую руку кладут на правое плечо впереди стоящему игроку, левую ногу впереди стоящего берут левой рукой (это и будет наш «самолёт»). По сигналу передвигаются  прыжками на одной ноге, не расцепляясь, если цепочка «порвалась», команда должна быстро принять и.п. и продолжить задание с того места, где она ошиблась. Так, выполняя прыжки на одной ноге, они должны преодолеть один круг. Команда, прибывшая первой в «Космоград», получает жетон в виде ракеты.(1 мин)

Две команды стоят в своих колоннах парами. Первая пара игроков каждой команды садится в «ракету» (продев через себя обруч). По сигналу учителя две пары участников  бегут в обруче до ориентира и обратно, затем передают обруч следующей паре и так все участники команды. Побеждает команда, быстрее выполнившая задание.(5 мин)

За победу получают жетон в виде ракеты.

Команды строятся в две колонны стоя на противоположных сторонах зала(звучит песня «Голубой вагон»). По светофору две колонны начинают движение навстречу друг другу (шагом), выполняя круговые движения руками вперёд на уровне пояса (руки согнуты в локтях). «Проезжают» таким образом один круг и останавливаются. (1 мин)

Все занимающиеся распределяются произвольно на площадке. У двух ребят в руках по обручу. Под музыку они продевают его через себя и как можно быстрее отдают следующему игроку, в любой  момент учитель останавливает музыку. Игроки, у 

которых оказался в этот момент обруч выходят из игры. Игра повторяется несколько раз. Побеждает игроки той команды, в которой  больше игроков осталось на площадке. За победу команда получает «нотку». (7 мин)

Команды стоят  в двух шеренгах напротив друг друга. В руках у учителя три флажка разных цветов. На каждый цвет выполняется определённое задание. Например, зеленый цвет – бег на месте; красный –  руки правую вверх, левую сторону; жёлтый – присесть, обхватив колени руками. Тот, кто ошибается делает шаг вперёд. Задания можно менять в течение игры несколько раз. Выигрывает команда которая совершила меньше ошибок. 

 Задания можно менять в течение игры несколько раз.(3 мин)

Подведение итогов урока.(2 мин)

