Приложение 3

Сообщение 1

Чем полезны пауки.

Люди не любят пауков. Прикоснувшись к пауку случайно, пугаются, брезгливо отдергивают руку и презрительно морщатся. Что ж, может, пауки и некрасивы. Но поверьте, только для тех, кто смотрит на них свысока и очень невнимательно. Да, они вроде бы «разбойники» — плетут смертоносные сети для мух и комаров. Но именно паучий аппетит защищает нас от непомерного размножения этих вездесущих насекомых. Именно паучий аппетит не дает всевозможным клещам и улиткам, тлям и шелкопрядам, расплодившись, опустошать поля, сады, леса. Конечно, пауки не одни вершат это важное дело. Жуки жужелицы отыскивают мелкую живность в прошлогодней листве. Стрекозы ловят на лесных опушках комаров и мух. Божьи коровки охотятся на тлей. Но все насекомые-хищники, вместе взятые, поедают опасных насекомых меньше, чем одни только пауки! Во всяком случае, есть такое мнение ученых, подтвержденное расчетами. 

Сообщение 2.

Рассказ о лесничем, который хотел навести порядок в лесу.

Вот история о том, как в давние времена лю​ди вздумали навести порядок в одном большом ле​су.
Главный лесничий рассуждал так. Лес — это деревья, всё остальное — лишнее. И по его при​казу вырубили кустарники. Чисто и просторно ста​ло в лесу...
Прошёл год, второй, третий. И видит главный лесничий, что в его чистом, аккуратном лесу что-то неладно. Куда ни посмотришь, везде торчат вы​сохшие, голые деревья. Призадумался лесничий: «Что же тут случилось? Отчего деревья сохнут?»
А случилось вот что. Когда вырубили кустар​ники, улетели в другие края птицы, которые гнездились и прятались в зарослях. Зато для жуков и гусениц, которых поедали птицы, началось приволь​ное житьё. Развелось их видимо-невидимо. Вот де​ревья и стали сохнуть оттого, что насекомых раз​велось слишком много: одни листья едят, другие корни грызут. Пожалел лесничий, что приказал ку​старники вырубить. Не срубили бы их, не улетели бы птицы, не развелось бы много опасных для ле​са насекомых...  
Сообщение 3
                 Нужны ли лесу грибы
...В одном из степных районов сажали лесные по​лосы. Но деревья росли очень плохо. Чего-то им не хватало. И учёные заметили: нет в молодом лесу ни од​ного гриба! Привезли из старого леса почву с грибни​цей. На новом месте тоже появились грибы. И произо​шло чудо: деревья пошли в рост, стали быстро наби​рать силу, лес словно ожил.

Оказывается, грибы очень нужны в лесу. Дело в том, что нити грибницы срастаются с корнями деревьев, кустарников, трав и помогают им всасывать из почвы воду с растворёнными в ней солями. И вот что интересно: один из самых лучших помощников растений — гриб-мухомор.
А ещё грибы необходимы лесу потому, что ими питаются многие животные: олени, лоси, белки, сороки, слизни, разные насекомые. Некоторыми ядовитыми для человека грибами животные лечатся. Мухомор, например, служит лекарством для лосей.
Сообщение 4
Сойка и кедровка.

Жизнь животных леса зависит от растений, благо​даря которым они получают пищу и укрытия. Но и сами животные влияют на растения. Например, рас​пространяют семена и плоды. В тайге живёт птица кедровка. На зиму она запасает для себя в разных ук​ромных местах кедровые орехи — семена кедровой сосны. Часть этих орехов она потом не находит. И они на новых местах дают всходы. 

А в дубравах подобную работу выполняет другая птица — сойка. Распростра​няет она плоды дуба — жёлуди. Спасибо птицам! Ведь и кедровые орехи, и жёлуди не могут распростра​няться иначе: у них нет ни крылышек, ни парашютиков, ни крючочков, как у многих других семян и плодов...
Сообщение 5

Почему вода в озере стала мутной.

Виноваты в беде были ребята, жившие в посёлке. Они часто устраивали такую игру: кто больше найдёт и выбросит на берег двустворчатых моллюсков. Ребятам совсем не жалко было животных, которые на берегу быстро погибали без воды и пищи. Не подумали ре​бята и о том, что двустворчатые моллюски пропускают через своё тело очень много воды и очищают её от мелких остатков растений, частичек глины. В озере почти не осталось этих живых фильтров, которые де​лают воду прозрачной. Вот и помутнело озеро.
А если озеро стало мутным, много неприятностей ждёт его обитателей. В мутную воду проникает меньше света. Значит, трудно будет жить подводным расте​ниям, многие из них погибнут. Тогда и кислорода в воду будет поступать меньше. Из-за этого нелегко станет дышать рыбам... Вот к чему может привести без​думное уничтожение обычных ракушек.
Интересно, что продолжительность жизни наших «ракушек» около 15 лет. Но иногда они доживают и до 20-30 лет.

Сообщение 6

История о комарах и кошках.
На одном далёком острове люди решили уничто​жить комаров. Для этого они использовали ядохи​микаты. Комары действительно исчезли, но через некоторое время на острове появилось множество крыс. Они полчищами нападали на поля и сараи местных жителей, поедая зерно. Люди не могли по​нять, почему появилась эта напасть.
А оказалось, вот почему. Ядохимикаты, которыми уничтожали комаров, попали на растения. Этими растениями питались тараканы (их много было на острове, и жили они не в домах, а в природе). Тараканы не погибали от яда, но он накапливался в их тель​цах. Тараканов ловили и поедали ящерицы. Они сла​бели от яда и становились лёгкой добычей кошек. А вот для кошек, поедавших отравленных ящериц, яд оказался смертельным. Вскоре их совсем не осталось на острове. Ну и раздолье наступило тогда для крыс!
Крысы  принесли  людям  огромные убытки.
Вскоре пришлось на остров завозить кошек. Их доставляли на самолётах из других мест. Только так и удалось справиться с крысиной напастью.
Всего этого, наверное, могло бы и не случиться. Да-да, если бы жители острова, прежде чем при​менять ядохимикаты, посоветовались с учёными-эко​логами.

