Приложение 1

КАЛЕНДАРЬ

ухода за комнатными растениями

Сентябрь

Все комнатные растения, которые находились летом («для оздоровления») на улице, надо занести и разместить в помещении. Перед размещением все растения тщательно осматривают и обмывают теплой водой, лучше под душем.

В течение сентября следует постепенно уменьшать полив растения, вступающих в период покоя. В этот период можно приступать к пересадке эпифиллюма и зигокактуса.

В конце месяца луковицы гиацинтов, тюльпанов, нарциссов, подготовленные для выгонки, сажают в горшки. Эти горшки с луковицами помещают в прохладное место и засыпают песком.

Рекомендуется продолжить заготовку различных видов садовых земель для весенней пересадки растений. 

Октябрь

Комнатные растения, цветущие зимой, надо поставить ближе к свету и регулярно поливать. Для остальных растений поли надо постепенно сокращать.

Субтропические растения по возможности нужно разместить в более прохладных светлых помещениях. С начала отопительного сезона их следует ежедневно опрыскивать.

Ноябрь

Комнатные растения, в том числе и папоротники, в ноябре надо поливать реже, но не забывать их опрыскивать (кроме растений с опушенными листьями). Следует применять и другие способы увлажнения воздуха.

Горшки с амариллисами и ахименесами помещают в темное прохладное (около 100С) место.

Растения надо регулярно осматривать и наблюдать за их состоянием.

Декабрь

В зимние месяцы большинство комнатных растений находятся в состоянии покоя. Но и в это время они требуют ухода. Комнатные растения боятся сквозняков. При проветривании помещения оберегайте растения от холодного воздуха.

В декабре следует осмотреть луковичные растения, поставленные на выгонку. С появлением у них листьев советуем перенести их в светлое помещение.

Для большинства комнатных растений полив нужен умеренный по мере подсыхания кома земли. Необходимо регулярно проводить рыхление верхнего слоя почвы. Кактусы и другие суккуленты поливают редко. Большинство из них в этот период требует пониженной температуры (4-60 С).

Январь

Рекомендуется регулярно осматривать растения, не допускать пересыхания кома земли в горшках.

           Амариллисы надо внести в теплое помещение, поставить на светлое место, периодически поливать. Можно провести жидкую подкормку.

При недостатке освещения для комнатных растений необходим дополнительный искусственный  свет.

В январе можно закупать цветочные горшки, удобрения и другой необходимый инвентарь. Горшки, плошки, ящики, которые использовались ранее, надо обязательно продезинфицировать.

Надо начинать готовить земельные смеси для пересадки комнатных растений и посева семян.

Февраль

Следует продолжить опрыскивать растения, постепенно увеличивая полив.

Глоксинии, клубневые бегонии высаживают в горшки или выставляют на свет. При этом растения регулярно поливают.

Клубеньки ахименеса высаживают в небольшие горшки, выставляют в светлое место и регулярно увлажняют почву. Она должна быть не сырой, а умеренно влажной. Следите за тем, чтобы не допускать пересыхания почвы.

Горшки с нарциссами и тюльпанами, предназначенными для выгонки, надо перенести в теплое и светлое место, растения регулярно поливать.

В феврале можно приступать к формовке крон и пересадке некоторых комнатных растений.

Март

Можно проводить пересадку комнатных растений. После пересадки ком почвы надо хорошо пролить водой. Часть ветвей у пересаженных растений надо вырезать или укоротить.

У пеларгонии, фуксии, колеуса и некоторых других растений вытянувшиеся за зиму побеги следует обрезать на одну треть или на две трети длины за две недели до пересадки.

Обрезанные побеги можно использовать для размножения этих растений.

Полученные из укорененных черенков растения можно также использовать для посадки в цветники на улице. Особенно ценны в этом отношении пеларгонии, бегония всегда – цветущая, колеусы. Они очень декоративны.

При пересадке некоторые комнатные растения  можно размножить делением корневища.

В марте можно продолжить формировку крон и обрезку комнатных растений.


                                                                         Апрель

В этом месяце продолжают пересадку и размножение комнатных растений. Один раз в 10 дней можно проводить подкормку растений, тронувшихся в рост.

Стоящие на южных окнах растения надо притенять.

Если амариллис начал сбрасывать листья, следует уменьшить полив и постепенно свести его на нет.

Отцветшие азалии, цикломены, зигокактусы вступают в период покоя. Полив их постепенно следует сокращать в светлых помещениях, но при этом необходимо защищать от прямых солнечных лучей. В период покоя эти растения надо регулярно опрыскивать водой.

Май

Большинство комнатных растений следует обильно поливать. Однако надо следить, чтобы почва не закисала.

Регулярно опрыскивать растения и подкармливать. Не приспособленные к яркому освещению растения можно разместить в глубине помещения. Растения, расположенные у  окон, следует немного притенять от прямых солнечных лучей.

Укоренившиеся черенки комнатных растений лучше пересаживать в маленькие горшочки. По мере их роста надо производить перевалку.

Июнь

Регулярно в июне надо проводить полив, опрыскивание и подкормку комнатных растений. Не допускать пересыхания кома почвы в горшках.

Кактусы и другие суккуленты следует переставить на самые солнечные места, усилить полив.

В июне полезно приучать к открытому воздуху те растения, которые предполагается выносить на улицу.

Июль
Применять усиленный полив и опрыскивание комнатных растений, особенно в жаркую погоду.

Регулярно надо подкармливать растения, а в полуденные часы притенять их от прямых солнечных лучей.

Периодически следует мыть листья растений, следить за тем, чтобы не появлялись вредители.

Август
В августе надо продолжить обильно поливать и опрыскивать растения. Комнатные растения, размещенные на окнах, теперь можно притенять.

Можно начинать заносить отдельные растения, находящиеся на улице, в помещение.

Не забудьте позаботиться о заготовке различных видов садовой земли для составления земляных смесей.

