Приложение1.

Лилия-саранка – сибирская легенда повествует о том, что лилия-саранка выросла из сердца казачьего атамана Ермака, погибшего при завоевании Сибири, и тот, кто прикоснётся к ней, станет смелым и мужественным. На территории Бийского района растёт в окрестностях сёл Верх-Катунское, Сростки, Усть-Катунское, у г. Бийска. Факторы, приводящие к исчезновению вида: истребляется в результате выкапывания луковиц (обладающих питательными и лекарственными свойствами) и сбора цветов на букеты.

Кувшинка чисто – белая (водяная лилия) – в греческой мифологии существует легенда о прелестной богине Нимфе, которая погибла от неразделённой любви, превратившись в удивительный белый цветок. Водяную лилию издревле называют русалочьим цветком, одолень – травой, лебединым цветком. Растёт в водоёмах – прудах, старицах и медленно текущих речках. На территории Бийского района отмечается в окрестностях г. Бийска, сёл Сростки и Большеугренёво. Факторы, приводящие к исчезновению вида: высыхание, загрязнение водоёмов, вырывание цветов. Меры охраны: запрет на сбор цветков.

Огонёк – буйно цветущие заросли купальницы производят ошеломляющее впечатление- словно жарко горящие угольки, сверкают оранжевые бубенчики цветков на фоне тёмной зелени. Растёт в окрестностях с. Сростки, Образцовки, Верх – Катунского, у озера Канонерское. К сокращению численности ведёт массовое вырывание на букеты, выкапывание с целью перенесения на приусадебные участки. Меры охраны: запретить сборы букетов, выкапывание.
Прострел желтеющий – латинское название происходит от слова «пульсаре» - колебаться, двигаться, пульсировать. Это связано с тем, что колокольчатые цветки слегка колышутся, даже от слабого дуновения ветерка. Растёт по сосновым борам. Сбор на букеты препятствует естественному возобновлению вида, так как размножается только семенами. Меры охраны: запретить сбор растений.
