Приложение 3.
Савка – пресноводная утка с относительно длинным хвостом из жестких перьев, которым птицы держат почти вертикально. Внесена в Красную книгу России. Обитает на водоёмах со стоячей водой. Большое негативное влияние оказывает ловля рыбы ставными сетями, в которых савка, во время ныряния, погибает. Прилетает в мае. Плавучее гнездо строит в гуще тростниковых зарослей, часто на сплавинах и всегда у воды, в которую ныряет прямо с гнезда. Меры охраны: запрещён отстрел.

Скопа – на многих языках мира скопа по справедливости зовётся «рыболовом». Внесена в Красную книгу России. Места обитания: берега водоёмов, богатых рыбой, с прозрачной водой. Предпочитает селиться в мало посещаемых человеком местах. Факторы, приводящие к исчезновению: загрязнение водоёмов сточными водами и промышленными отходами. Вырубка высокоствольных лесов по берегам приводит к нехватке мест для устройства гнезда. 

Филин -  самая крупная из сов, которая иногда называют ночными, хищными птицами. Хорошо развито зрение и слух. Внесён  в Красную книгу России. Гнездо обычно находится на земле. Птенцов выкармливают  оба родителя. Охотится в сумерках и ночью. Питается различными видами птиц и млекопитающих (мыши, голуби, галки).

Степной орёл - основные требования степного орла к условиям существования- наличие нераспаханных территорий и обилие малых сусликов. Факторы сокращения численности – разорение гнёзд ( в том числе при сжигании прошлогодних скирд соломы), уничтожение взрастающих птиц и птенцов на электролиниях. Занесён в Красную книгу России.

Выдра – жизнь тесно связана с водой. Прекрасно плавает, ныряет, под водой находится до трёх минут. Осторожна, ведёт скрытый преимущественно сумеречный и ночной образ жизни, но там, где её не беспокоят, активна и днём. Место обитания – прозрачная чистая вода, богатые рыбой, быстротекущие реки. Обычно рождается от одного до пяти детёнышей. Питается рыбой, земноводными, грызунами, живут в норах. Добыча этих животных запрещена.

Ирбис (снежный барс) – зверь малоосторожный, доверчивый. Обычно рождается два котёнка. Родители слабо защищают потомство. Питается парнокопытными животными.  В последнее время происходит обеднение кормовой базы. Факторы, приводящие к сокращению численности: развитие туризма, незаконная охота.

