


Врач и химик Филипп-Аурел-Теофаст-Бомбаст фон Гогенхейм (1493-1541) назвал себя Парацельсом, т.е. «превосходящим Цельса»- знаменитого древнеримского врача, одного из медицинских авторитетов в тридцатилетнем возрасте он уже приобрёл репутацию замечательного  врача, написал много сочинений по медицине и фармакологии. Парацельс был реформатором алхимии и медицины, основоположником нового направления в алхимии, ставившего своей целью более широкое использование химических веществ для лечения болезней. Парацельс вошёл в историю науки как основатель ятрохимии (иатрос- по-гречески «врач») «Я иатрохимик, - говорил он, - поскольку знаю и химию и медицину». По его мнению, «настоящая цель химии заключается не в изготовлении золота, а в приготовлении лекарств».Парацельс сделал попытку создать новое учение о химических элементах и химических процессах. В основу этого учения он положил новые представления об элементах. Парацельс считал: алхимические три «основные начала» всех металлов ( ртуть, сера, и соль) содержаться и в живых организмах. Все болезни объясняются нарушением равновесия этих начал в органах животных и человека. Его идеи способствовали быстрому развитию фармакологии – науки о лекарственных веществах и их действии на организм. Он впервые стал применять в качестве лекарств соединения меди, мышьяка, серебра, свинца, ртути, цинка, и железа при строгом их дозировании. Афоризм Парацельса: «всё есть яд, и ничто не лишено ядовитости. Одна только доза делает яд незаметным».
Парацельс был окружён, как и любой другой великий человек, «дымом сплетен, клубящимся вокруг него» О себе писал: «Я изучал науку врачевания в университетах, искал разгадку в книгах и, не найдя её, отправлялся в путь по странам».Был Парацельс и в России, где изучал болезни лошадей, коз и других сельскохозяйственных животных. Он объездил почти всю Европу, посетил Египет и Турцию. В Голландии и Дании Парацельс участвует в военных действиях в качестве врача. Вместе с датскими войсками он попадает в Швецию, а затем в Польшу. В Швеции Парацельс изучал причины несчастных случаев на рудниках и болезни горняков. В 1522 г. Он оказался в Венеции, а в 1527 г. – в Базеле (Швейцария) в должности городского врача и профессора медицины в местном университете. Свою деятельность в качестве профессора Парацельс начал с того, что рекомендовал студентам сжечь на площади города все книги врачей древности Гиппократа (460-370 гг. до н.э.), Галена (129-199) и Авиценны из университетской библиотеки, что студенты под весёлые возгласы и сделали. Эта акция вызвала возмущение городских властей, врачей, аптекарей… В Базеле Парацельс спас известного  издателя Иоганна Фробениуса от ампутации правой ноги, вылечил от подагры болезни почек знаменитого писателя и философа, дезидерия (коллекционера раритетов) Эразма Ротердамского (1466-1536).Однако ни тот , ни другой не смогли спасти Парацельса от преследования властей города. Парацельс как официальный врач города имел право ревизовать работу аптекарей, способы приготовления ими лекарств, которые он называл «вонючей похлёбкой». Аптекари наживали богатство на варварских рецептах местных врачей. Штрафные санкции Парацельса и закрытие им аптек вызывали гнев  «отцов города». Эразм Ротердамский сказал Парацельсу: «Судьба не способствует твоему пребыванию в Базеле».
Зимней ночью Парацельс, которому угрожал арест, тайком покинул город. Он ищет пристанище в глухих посёлках Альп, где лечит бедняков и создаёт одну из лучших своих книг- «Великое врачевание ран».
В 1541 г. Измученный скитаниями Парацельс принимает приглашение архиепископа г.Зальцбурга (Германия)поселиться в городе, но жить ему осталось недолго: в том же году в возрасте сорока восьми лет Парацельс – одинокий и нищий человек – умер на постоялом дворе. Можно предполагать, что Парацельс погиб от отравления ртутью. Он считал, что когда-то все металлы были ртутью, и провёл сотни опытов, чтобы из ртути получить золото. В конце жизни он признал неудачу, сказав: «Из семени лука вырастет лук, а не роза, орех, или салат».

По одной из легенд, Парацельс открыл секрет вечной молодости и не умер, а живёт среди нас. Могила Парацельса на кладбище святого Себастьяна в Зальцбурге стала местом паломничества. Существует предание, что здесь в 1831 г.остановилось продвижение эпидемии холеры. Считают, что рассказы о Парацельсе легли в основу легенды о докторе Фаусте.

У Парацельса было много последователей. Иатрохимия, особенно учение о жизненных процессах, изменили фармацию и аптекарскую практику. Аптекари начали проводить химические эксперименты и использовать полученные знания при составлении лекарств. Они действовали на основе самого важного положения иатрохимиков: утверждения о химической природе протекающих в организме человека процессов и возможности воздействовать на них веществами.

Иатрохимики- учёные заложили основы эксперимента в химии и открыли тем самым путь к созданию химических теорий.
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Карл – Вильгельм Шееле (1742-1786)- знаменитый шведский химик и фармацевт. Шееле уже в 32 года был удостоен звания члена Стокгольмской академии наук и по своим знаниям, приобретённым путём самообразования, превосходил многих академиков того времени. По национальности Шееле – немец; он родился в г.Штральзунде.  В 1757 г. Шееле покинул родительский дом и школу и поступил учеником в аптеку в Гётеборге (Швеция).Он трудился во многих аптеках разных городов Швеции, и хотя неоднократно  получал предложения занять профессорскую должность по химии в том или ином университете, предпочёл остаться аптекарем. С 1775 г.Шееле стал управляющим аптекой, принадлежавшей вдове Маргарите Соннемай, которая и стала его женой за два года до его смерти. Одни считают, что внезапная смерть 44- летнего Шееле была вызвана быстро прогрессирующей подагрой, другие – попыткой определить вкус синильной кислоты (циановодородной кислоты НСN): химики того времени, получив новое вещество, всегда пробовали его на язык. Шееле впервые синтезировал этот сильнейший яд, нагревая смесь аммиака NН3 с диоксидом углерода СО2 и углём:

2NH3 + CO2 + C = 2HCN   + 2H2O
Он описал запах синильной кислоты как запах горького миндаля и, вероятно, погиб , определяя её вкус.
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Обострённая наблюдательность, богатая химическая интуиция и талант аналитика позволили Шееле открыть семь новых химических элементов: кислород, фтор, хлор, марганец, молибден, барий, и вольфрам. Никто до Шееле и после него не открывал так много новых химических элементов. Шееле впервые выделил из продуктов растительного и животного происхождения многие органические кислоты: щавелевую, галловую, винную, винную, молочную, и лимонную.Из оливкового масла ему удалось в 1783 году получить глицерин С3Н5(ОН)3, который он назвал «сладким маслом».Шееле синтезировал триоксиды молибдена МоО3 и вольфрама WО3, объяснил природу вещества состава SO3, которое тогда называли «ледяным маслом» и «философской солью», впервые обнаружил в продуктах некоторых реакций арсин AsH3 и сероводород H2S
В реакции фторида кальция CaF2 с серной кислотой H2SO4 Шееле установил образование фтороводорода:
                                                 CaF2 + H2SO4 = 2HF + CaSO4
Эту реакцию используют до сих пор в промышленном масштабе для получения HF.
Смешивая водные растворы мышьяковой кислоты H3AsO4 и сульфата меди CuSO4, он получил зелёный осадок арсената меди Cu3(AsO4)2, который стали использовать в качестве зелёной краски – «шеелевой зелени». Шееле разработал новый способ выделения белого фосфора с использованием золы костей взамен мочи. Лишь немногие химики смогли сделать за всю свою жизнь столько, сколько успел Шееле за свою короткую жизнь.
«Чудесный доктор» Парацельс





«Назначение химии не в изготовлении золота,


но в добыче и приготовлении лекарств»





Парацельс, 1536 г.











Аптекарь – академик Карл Шееле








 «Шееле не мог прикоснуться к какому-либо


 телу без того, чтобы сделать открытие»





Ж. Дюма














