Пояснительная записка

Автор: Никульникова Людмила Вячеславовна, учитель начальных классов

Образовательное учреждение: МОУ г. Ливны ОО школа №9, Орловская область

Предмет: математика

Тема: «Метр»

Цели: 

Образовательная: формировать представление о новой единице измерения – метре, способность к измерению длин с помощью метра, сравнению, сложению и вычитанию длин, выраженных в метрах, дециметрах и сантиметрах; совершенствовать вычислительные навыки, умение составлять и решать простые и составные задачи по рисунку;
Развивающая: развивать память, внимание, мышление детей, способствовать развитию математической речи;
Воспитательная: прививать интерес к математике, воспитывать чувство доброты и взаимопомощи.

Продолжительность: 45 мин

Класс: 2 класс

Авторский медиапродукт: презентация к уроку

Тип занятия: урок – объяснение нового материала

Метод обучения: словесный, практический, наглядный

Средства обучения: мультимедия установка, экран, компьютер

Авторские комментарии: в курсе последовательно раскрывается аналогия между десятичной системой записи чисел и десятичной системой мер. Поэтому в связи с новой счетной единицей – сотня – вводится новая единица измерения длины – метр. Урок – объяснение нового материала. Использование занимательного, геометрического материала, практических заданий и игр позволит детям усвоить новую единицу длины – метр. 
На 2 слайде /Приложение 3/ по щелчку на экране появляются ответы, позволяющие сразу проверить правильность решения выражений.

На 3 слайде /Приложение 4/ также все задания выполняются по щелчку – в нужный момент с помощью анимации квадратов идет пересчитывание, а затем сравнение их количества. 

На 7 слайде /Приложение 8/ с помощью триггеров появляются треугольники: при наведении кнопки мыши на буквы А, В, С и D соответственно – треугольники АВD, АВС, ВСD и АDС. При наведении кнопки мыши на треугольники АОD, ВОС, АОВ и СОD – эти же треугольники «выезжают». 
Упражнения для глаз выполняются под музыку – слайды 10 – 17. Музыка начинает играть автоматически с 10 слайда. 

На 23 слайде /Приложение 17/ при нажатии кнопки мыши на рисунки «спички» и «сказки» исчезают, а остальные предметы выделяются /расширяются/.

На 26 слайде /Приложение 19/ меняются именованные числа при нажатии на карандаш и на числа.
На 30 слайде /Приложение 21/ после правильного ответа детей при нажатии мышки на линейку она исчезает и появляется внизу справа или слева /в зависимости от знака «больше» или «меньше»/.
На остальных слайдах работа осуществляется по щелчку.
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