Приложение № 1.

1 экспедиция – зона льдов.

1. Географическое положение. Климат. (географ)
   Арктика – это всё огромное пространство Северного Ледовитого океана вместе с морями и островами.  Лучи солнца  скользят по поверхности земли, давая очень мало тепла. Вот почему здесь царство льда и снега.   Зимой в Арктике полярная ночь. Несколько месяцев солнце совсем не показывается – темнота! В небе светит луна, мерцают звёзды. Иногда возникают удивительной красоты полярные сияния.  Это очень суровое время года. Дуют сильные ветры, бушует пурга, температура до  – 60 градусов.  Летом в Арктике – полярный день. Несколько месяцев светло, но не тепло. 

2. Растения Арктики. (ботаник)
    К жизни в трудных условиях ледяной зоны приспособились  немногие живые существа. На камнях и в трещинах встречаются мхи и лишайники. Здесь можно встретить полярные маки, полярную крупку, лютики.  Это стало возможным благодаря полярному дню, который длится здесь полгода, растения успевают получить достаточно тепла и света для своего развития.

3. Животные Арктики. (зоолог)
    Из животных в этих местах больше всего птиц.  Летом на скалистых берегах собираются чайки, кайры, гагарки. Их скопления называют «птичьими базарами».  Птицы кормятся рыбой. Из крупных млекопитающих здесь водится белый медведь, тюлени, моржи.  В просторах океана живут огромные киты, касатки.

4. Арктики и человек. (эколог)
    Загадочные земли с давних пор привлекали к себе путешественников. Там проводятся научные исследования. Через Северный Ледовитый океан проходит морской путь, по которому идут грузовые корабли. Их ведут мощные ледоколы. Хорошо развит в Арктике рыболовный промысел.
    В результате освоения Арктики всё большие пространства становятся непригодными для жизни северных животных. Белые медведи, моржи, киты – редкие животные.  Браконьерами уничтожены промысловые виды рыб. С многочисленных судов в воду попадают различные вредные вещества, мусор.

5. Красная книга.  Заповедник «Остров Врангеля».

   Метёт метель над арктическим островом. Но жизнь не отступает под натиском мороза, ветра и снега. На остров Врангеля приходят медведицы из разных уголков Арктики. Там  насчитывают до 250 берлог, в которых у медведиц появляются на свет малыши.
   Остров Врангеля – единственное место, где гнездятся красивейшие редкие птицы – белые гуси. Их гнездовья находятся под строгой охраной.   В этом заповеднике самые крупные скопления моржей.

2 экспедиция - в зоне тундры.

1. Географическое положение. Климат. (географ)
   Южнее ледяной зоны вдоль берегов северных морей протянулась зона тундры.   Зима в тундре долгая и очень суровая (мороз до - 50°). В середине зимы примерно 2 месяца длится полярная ночь, время от времени вспыхивают полярные сияния… лето короткое, прохладное. И хотя наступает полярный день, часто бывают заморозки, а иногда даже выпадает снег. Круглый год в тундре дуют сильные холодные ветры. Зимой по многу дней свирепствует пурга.    За короткое лето поверхность тундры оттаивает примерно на полметра в глубину. А ниже  лежит слой многолетней мерзлоты, который никогда не оттаивает.    Многолетняя мерзлота не пропускает дождевую и талую воду на глубину. Поэтому в тундре очень много болот и озёр, а почва влажная. 

2. Растительный мир.(ботаник)
   Для всего живого условия в тундре очень суровые. Но всё – таки жизнь здесь разнообразнее, чем в ледяной зоне.    Каждый, кто попадает в тундру, сразу обращает внимание на олений лишайник, или ягель. Он служит основной пищей для северных оленей.    Здесь растут морошка, голубика, брусника, карликовая берёзка, полярная ива, различные мхи. Растения тундры низкорослые, многие из них стелются по земле. Так они приспособились к жизни в тундре.  Очень красива тундра весной. Быстро  всё оживает. Многие растения торопятся зацвести, образовать плоды и семена. Ведь через 3 – 4 месяца снег снова укроет землю.
3. Животный мир. (зоолог)
   Летом в тундре много комаров, мошек. Их личинки развиваются в водоёмах тундры, где для них достаточно пищи (крошечных водорослей, остатков растений).    Растениями и насекомыми кормятся утки, кулики, которые прилетают на лето в тундру. Здесь эти птицы выводят птенцов, а на зиму улетают в тёплые края. Другие птицы – белая куропатка и белая сова – постоянно живут в тундре.  Белая сова охотится на куропаток, леммингов. Этот маленький грызун не впадает зимой в спячку и даже выводит под снегом потомство.     От леммингов во многом зависит и жизнь хищных зверей – песцов.     Замечательный обитатель тундры – дикий северный олень. Живут северные олени стадами, которые  кочуют по тундре. За оленями следуют волки, которые охотятся на больных, отбившихся от стада животных.    В тундре обитают редкие птицы: белый журавль (или стерх), розовая чайка, краснозобая казарка, сокол – сапсан, кречет.  Каждая из этих птиц – замечательное украшение природы. 

4. Влияние человека. (эколог)
    В тундре живут  ханты, мансы, эскимосы, эвенки, саами, ненцы, якуты, чукчи. Основные занятия местных жителей – рыболовство, охота, оленеводство. Оленеводы разводят домашних северных оленей. Круглый год животные должны быть на пастбище. Но оленей не всегда вовремя перегоняют и это приводит к исчезновению ягеля. А ведь олень, откусывая лишайник, за один раз отправляет в рот то, что росло 10 лет.
      Мурманск – крупный центр рыболовства. Около Норильска найдены богатые месторождения руды, меди, никеля. В недрах тундры найдены огромные богатства – нефть, газ, уголь, каменная соль, золото.
   К сожалению, хозяйственное освоение тундры приносит большой вред природе. От вездеходов и тракторов поверхность почвы разрушается, растения погибают.  Охота на песцов, уток, куропаток строго ограничена. И всё же довольно часто здесь орудуют браконьеры.

5. Красная книга.  Таймырский заповедник.

   На севере России, на Таймырском полуострове, большой участок тундры взят под строгую охрану.        Среди обитателей заповедника – дикие северные олени.  Во многих других районах тундры они уже не встречаются. Хорошо чувствуют себя и завезённые сюда овцебыки.

   В заповеднике гнездятся редкие птицы: краснозобая казарка, сокол – сапсан. Краснозобая казарка – небольшой гусь. От других гусей отличается яркой окраской. Казарка очень хорошо плавает и ныряет. Питается эта птица в основном травянистыми растениями. Интересно, что краснозобые казарки часто строят гнёзда недалеко от гнёзд сокола – сапсана. Этот хищник не охотится  возле своего гнезда и поэтому не трогает казарку. Зато он защищает её гнездо от песцов.

   В заповеднике трудятся учёные, которые исследуют природу тундры, разрабатывают способы её охраны.

3 экспедиция - в зоне лесов.

  1.Географическое положение. Климат. (географ)
   Зона лесов занимает больше половины территории России. Но не вся территория покрыта сплошными лесами. Здесь много водоёмов, лугов. Немалую часть лесов люди вырубили, чтобы построить города и посёлки, шоссейные и железные дороги, создать поля и сады…

  Лето в лесу намного теплее, чем в тундре, но зима очень холодная. Здесь тоже есть многолетняя мерзлота. Правда, летом поверхность земли оттаивает на большую глубину, чем в тундре. Это очень важно для деревьев с их мощными корнями, да и для других растений.

   К югу от тайги расположены смешанные и широколиственные леса. Широколиственные леса образованы в основном теплолюбивыми деревьями с широкими, крупными листьями – дубом, клёном, липой. В смешанных и широколиственных лесах зима гораздо мягче, чем в тайге.   В лесной зоне  выпадает довольно много осадков. Поэтому для роста и развития растений достаточно не только тепла, но и влаги.   Почвы в лесной зоне богаче питательными веществами, чем тундровые.

  2 . Растительный мир. (ботаник)
   В еловом лесу, под густыми ветвями елей, тенисто и влажно. К таким условиям приспособились маленькие кустарники – брусника, черника. Хрупкие нежные травы, которые не выносят яркого света: кислица, майник, седмичник. Эти травы цветут красивыми белыми цветками – их лучше замечают в тенистом лесу насекомые – опылители. Зелёным мягким ковром покрывают почву мхи.

   А в смешанном лесу другие условия: светлее, суше, да и почва плодороднее. Поэтому растения гораздо разнообразнее. Много кустарников: орешник, бересклет, жимолость. Много трав: сныть, копытень, зеленчук, медуница и др. но мхов гораздо меньше – слой опавших листьев мешает им расти. 

   От того, какие деревья растут в лесу, зависит жизнь других растений.

3. Животный мир. (зоолог)
   В лесах благоприятные условия для жизни животных: достаточно корма, нетрудно спрятаться, построить гнездо или нору.    Животные леса делятся на: растительноядных, хищных, насекомоядных, всеядных. 

   Жизнь животных леса зависит от растений, благодаря которым они получают пищу и укрытия. Но и сами животные влияют на растения. Например, распространяют семена и плоды. 

   Люди с давних пор охотились на многих лесных животных. Из – за неумеренной охоты многие животные были истреблены или находятся на грани вымирания. Сейчас охота на лесных животных ограничена: специальными правилами разрешено охотиться только в определённый срок и добывать определённое количество животных.

4. Лес и человек. (эколог)
  Раньше людям казалось – лесов так много, что вырубить их просто невозможно. Теперь стало ясно: леса в опасности!  По расчётам учёных на земле исчезнет половина лесов. Нужно бережно относится  к лесам.    Заготовленную древесину необходимо вовремя вывозить из леса и полностью использовать. К сожалению, эта работа не всегда хорошо налажена. Не всегда идут в дело отходы: корни, сучья, ветки. 

  Запрещается вырубать леса по берегам рек, вокруг городов и вдоль дорог, уничтожать лесные полосы, которые защищают поле от ветров. Чтобы вырубать меньше деревьев, организуют сбор макулатуры. Из неё получают немалую часть бумаги и картона.
5. Красная книга.  Баргузинский заповедник.

   Находится он в тайге возле озера Байкал. Он славится кедровыми лесами, горячими источниками, прекрасными озёрами и горными реками.    В заповеднике водятся бурые медведи, кабарга (самый мелкий из оленей), росомахи, белки – летяги, рябчики, нерпа и многие другие.    Росомаха довольно крупный зверь. С длинной, мохнатой шерстью. Питается она в основном погибшими животными и играет в природе роль санитара.    Очень интересна летяга. Это небольшой зверёк, родственник белки.  Байкальская нерпа – это тюлень. Нерпа прекрасно ныряет и плавает. Питается рыбой.

  В заповедных водах обитает главная промысловая рыба Байкала – омуль. Самым ценным зверем считается соболь. Когда – то соболя жили на довольно большой территории и были многочисленны. Но из – за красивого, дорогого меха их почти совсем уничтожили. Создание Баргузинского заповедника помогло спасти этого замечательного зверя.

4 экспедиция - в зоне степей.

1. Географическое положение.  Климат. (географ)
    Южнее зоны лесов тепла ещё больше, но осадков выпадает меньше. Из-за недостатка влаги деревьям здесь расти труднее. Леса чередуются с безлесными участками, а затем и вовсе исчезают. Зима здесь относительно суровая, с частыми и сильными ветрами. Степные почвы глубоко промерзают – на 1,5 м и более. Снег лежит около 6 месяцев. Климат зимой напоминает арктический. Весной происходит быстрая смена погоды с холодной на жаркую.  Лето очень тёплое, продолжительное, засушливое. Часто дуют  сухие ветры - суховеи.  Иногда они переходят в пыльные бури. Дожди здесь редки. Обычно они ливневые.

2. Растительный мир. (ботаник)

    В степи всюду трава. Деревья там не растут из – за недостатка влаги. Они встречаются только по берегам рек. Ранней весной появляются первые растения. Они не велики – 10 – 20 см высотой. За 1 месяц они успевают развиться, расцвести, дать семена и увянуть.   Так в степях растёт -  полынь, типчак, ковыль.  К концу лета степь выгорает, тогда можно увидеть перекати – поле.  Их стебель ломается и ветер гонит лёгкие, прозрачные шары.
     3. Животный мир. (зоолог)
   Разнообразны насекомые степной зоны: кобылки, кузнечики, бабочки, пчёлы, шмели и др.     Растениями и насекомыми кормятся птицы: степной жаворонок, серая куропатка, журавль – красавка, дрофа.  Дрофа – одна из самых крупных птиц нашей страны, её называют степным великаном. Летает она тяжело, зато быстро бегает на длинных сильных ногах. Журавль – касатка и дрофа – редкие птицы. 

   В степной зоне много грызунов: суслики, хомяки, полёвки, мыши.  Грызунами питаются хищные звери и птицы. Очень  крупная, до 2 метров в размахе крыльев, хищная птица -  степной орёл – настоящее украшение природы! Эта птица находится под охраной закона. Довольно часто встречается ловкий хищный степной хорёк. Он поедает множество грызунов. 

   Живут в степной зоне  и пресмыкающиеся. Насекомыми питаются ящерицы, грызунами – степная гадюка. 
4. Степь и человек. (эколог)
   Много солнца, плодородные почвы, длинное лето – всё это позволяет выращивать здесь многие ценные культуры – кукурузу, пшеницу, сахарную свёклу, подсолнечник. В садах растут яблони, груши, сливы, виноград. Поэтому основное занятие - растениеводство и животноводство.  Неумеренный выпас животных на полях, распашка земель приводят к разрушению почвы и исчезновению растений.  Сот этого страдают дикие животные.
5. Красная книга. В дрофином питомнике. 

   Некоторые редкие степные животные вынуждены переселяться  на поля. Так поступают, например, журавль – красавка, дрофа. Но обычно их гнёзда погибают во время полевых работ. Чтобы спасти этих полевых птиц, их стали разводить в питомниках. Дело это трудное, но учёные считают, что ради спасения животных нельзя жалеть сил и времени. Вот так в одном из питомников разводят дроф. Перед вспашкой поля собирают яйца дроф и отправляют их в особый инкубатор.  Когда вылупившимся птенцам исполнится неделя, их помещают в вольеры с травой, подкармливают насекомыми. Дрофята растут, учатся летать. Подросших птиц выпускают на обработанные поля.

5 экспедиция - в зоне пустынь.

1. Географическое положение. Климат. (географ)
    Поверхность пустыни холмистая. Часто встречаются большие холмы из мелкого песка. Это барханы. Встречаются и ровные места – это глиняная пустыня. Лето в пустыне очень жаркое – днём до 70 градусов, а ночи прохладные. Зима морозная, длится 2 – 3 месяца, а температура достигает 20 – 25 градусов. Осадков выпадает очень мало. Порой за всё лето не бывает дождя.
2. Растительный мир. (ботаник)

     Растительность очень бедная. Растения растут пучками, редкими кустиками. В основном это растения, которые хорошо переносят засуху.  Их корни уходят глубоко в землю, находя там влагу. Ценными растениями являются – колосняк, джузгун.  Встречаются и невысокие деревья -  белый и чёрный саксаул. 

3. Животный мир. (зоолог)

     Животные пустыни не требовательны к пище, воде.   Характерные жители пустыни – верблюды, ушастые ежи, маленькая лисичка корсак, сайгаки. Много и пресмыкающихся – песчаный удавчик, ящерка - кругоголовка, быстрая ящерка, крупная ящерица – варан.
4. Пустыни и человек. (эколог)

    Человек использует пустыню для скотоводства. На огромных пастбищах круглый год пасут овец, лошадей, верблюдов. Верблюд провозит человека по любому бездорожью. По всей пустыне человек провёл оросительные каналы на поля и в сады.  На поливных землях выращивают хлопчатник. Зацвели в пустыне сады, зазеленели виноградники. В зоне пустынь обнаружены полезные ископаемые – газ, нефть, минеральные источники. Строятся города, растёт сеть транспортных дорог.
   5.Красная книга.  На грани исчезновения. 

  Под угрозой исчезновения оказались некоторые животные, встречающиеся в пустынях.     Это, к примеру, удивительный подземный житель гигантский слепыш (длина его тела 30 – 35 сантиметров), хищный зверёк перевязка. Тревожит судьба сайгаков.  Много их погибает от рук браконьеров. Непреодолимым препятствием для сайгачьих стад нередко становится оросительные каналы. В них животные погибают тысячами.

   Осваивая пустыни, люди должны очень заботливо относятся к их удивительной природе!
