Приложение № 2: 

Разбойник Моор (выпускает её руку) Всё кончено! Я хотел повернуть вспять и пойти по следам отца, но тот, в небесах, судил иначе.(Сдержанно.)Слепой глупец, как мог я этого хотеть? Разве великий грешник ещё может вернуться на путь истины? Нет, великому грешнику не обратиться…. Спокойствие! Слышишь, спокойствие! Так должно быть! Я не откликался, когда господь призывал меня И вот теперь, когда я ищу его он отвратился от меня. Что может быть справедливее? Не ищи его! Ты ему не нужен! Разве нет у него великого множества других созданий? Ему легко обойтись без одного из них. И этот один – я. В путь, други!

Амалия (с силой удерживает его). Остановись! Остановись! Один удар! Один смертельный удар! Быть снова покинутой! Обнажи свой меч и  сжалься надо мной!

Разбойник Моор. Жалость полетела ко всем чертям1 Я не убью тебя!
Амалия (обнимая его колени). О, ради бога! Ради божественного милосердия! Я ведь больше не прошу любви! Я знаю, там, в вышине.  Наши созвездия враждебно бегут друг друга… Я прошу лишь смерти!  Оставлена!  Оставлена!  Смерть -  вот вся моя мольба!  У меня нет сил нанести себе удар. Я боюсь этого блестящего острия!.. А тебе это так легко, так легко! Ты ведь мастер убивать! Обнажи свой меч – и я счастлива…

Разбойник Моор. Ты хочешь одна быть счастливой? Прочь! Я не убиваю женщин!

Амалия. Ах, душегуб! Ты умеешь убивать только счастливых! А тех, кто пресытился жизнью, не убиваешь! (На коленях подползает к разбойникам.) Так сжальтесь хоть вы надо мной, подручные палача! В ваших взорах столько кровожадного сострадания, что надежда брезжит в сердце несчастной. Ваш повелитель – пустой, малодушный хвастун!

Разбойник Моор. Женщина, что ты говоришь?

Разбойники отворачиваются.

Амалия. Ни одного друга? И среди этих. ( Поднимается.) Ну, тогда ты, Дидона, научи меня умереть!( Хочет уйти)

Один из разбойников прицеливается.

Разбойник Моор. Стой! Посмей только!.. Возлюбленная Мора умрёт лишь от его руки. (Закалывает её.)

Разбойники. Атаман! Атаман! Что ты сделал? Ты с ума сошёл!

Разбойник Моор. ( не сводя глаз с трупа). Она сражена! Ещё одно содрогание, и всё кончено. Вот- видите?! Чего вы ещё потребуете от меня? Вы пожертвовали мне жизнью – жизнью, которая вам уже не принадлежала, жизнью, полной мерзости и позора… Я ради вас убил ангела. Смотрите же сюда! Теперь вы довольны?
