Ход урока:

Деятельность учителя
Структура урока
Деятельность учащихся

- Hello, boys and girls!

- And today Angelica will help me. Angela? What date is it today and who is absent, please?

- Thank you. Sit down, please. Let’s begin our lesson.

- Dear friends, look at the blackboard and define the topic of our lesson.

Thank you, today we start studying such topic as “Russia, Our Motherland. We’ll talk about its geographical, economical and political position, nature and climate and so on. Your tasks are to study new words and learn them by heart, to read the text about Russia and to make some notes according to the text. Also we revise such grammar material as: using the verb to be and constructions there is/are in the Simple Tenses.

- Now let’s do some phonetic exercises. Look at the blackboard and repeat after me:  Russia, Russian, wash, ocean, subtropical, tundra, Baltic, Georgia, northern, various, Siberia, there is, there are.

- Thank you, friends. And now please make up some word combinations with the words.


- Организационный момент.
- Постановка целей и задач урока.
I. Актуализация опорных знаний и способов действий.

- Фонетическая зарядка.
- Речевая зарядка


- Hello, teacher!

- Today is the 12th of November. Nobody is absent.

(на доске:  слова Russia, Moscow, Pushkin, the Urals, the Baikal, флаг   России, карта России; учащиеся самостоятельно

формулируют тему урока).

- It’s “Russia”.

 (учащиеся слушают вступительное слово учителя).

На первом этапе учащиеся повторяют слова хором за учителем, затем в группе (по четверо учащихся 7, 8, 9 классов) прочитывают друг другу и интерпретируют значение слов,  

Группы получают одно и тоже задание составить словосочетания с новыми словами, выполняют его, представляют его в устной форме, соотносят с результатами деятельности других групп, дополняя друг друга, исправляя ошибки, оценивая эффективность групповой работы.



- Boys and girls you should read the text about Russia and then fill in the table (приложение 1, карточка 1), use the map of Russia.

 - Now do the next task. You’ll get card 2 and translate the word combinations.

-Stop working, please, no more time left. Represent the results of your work.


II. Формирование новых понятий и способов действий – 
- Работа в группах с раздаточным материалом - отработка лексики

- Выступление групп, ответы на вопросы, оценивание (взаимоконтроль)

Каждая группа учащихся получает карточки с текстами одинакового содержания, прочитав которые им необходимо заполнить таблицу, и карточки с заданиями на отработку лексики, карту России   (Приложение 1). 

После выполнения задания представляют его в письменной и устной форме, соотносят с результатами деятельности других групп, дополняя друг друга, исправляя ошибки, оценивая эффективность групповой работы.

Now you’ll do the test. You’ll get the cards with the exercises. The first task is for the seventh form, the second is for the eighth form and the last one is for the ninth form. 

But, of course, you may do the more difficult task if you want.

Good luck, children.
III. Применение -формирование умений и навыков

- Контроль усвоения
Учащиеся получают карточки с разноуровневыми заданиями отдельно для 7, 8, 9 классов, но им предлагается выполнить и задания повышенной сложности, например, семикласснику сделать упражнение для 8-го класса, а восьмикласснику – для 9-го (приложение 2). 



- Well, now let’s revise using the verb to be and a construction there is /there are. Each group will get the card with the grammar material and some exercises. At first, you must learn the theory, and then do exercises. You must work in pairs.
Now you’ll do the test. You’ll get the card with the exercise and do it independently.

-Well, now let’ s make a conclusion. Please tell me what we have done today.

- Thank you. And your home task is to learn new words, to prepare the story about Russia (general information) and find some interesting facts about Russian people an their traditions, to do the grammar test. 

And I want you to answer my question – How are you?  

-  That is all for today and your marks are … Good-bye!


IV. Обобщение и систематизация грамматических навыков

- Контроль усвоения
IV. Домашнее задание
На этом этапе учащиеся работают в парах (разновозрастные, либо разноуровневые), но остаются в тех же группах, самостоятельно изучают теоретический материал  (учитель либо сильный учащийся в группе выступает консультантом),  затем выполняют упражнения (приложение 3).

После выполнения упражнений представляют ответы в письменной и устной форме, соотносят с результатами деятельности других групп, дополняя друг друга, исправляя ошибки, оценивая эффективность групповой работы.

С целью контроля усвоения материала каждый учащийся получает карточку с небольшим упражнением (приложение 4) и выполняет ее самостоятельно  (результаты оцениваются по таблице – приложение 5).

- Today we have learned a lot of facts about Russia and revise using the verb to be and a construction there is /there are 

- записывают домашнее задание; рефлексия.

