Приложение-1
Болото
В данной экосистеме почва имеет избыток воды. Она здесь слоистая. На поверхности находится толстый чёрный слой. Если взять из нее кусочек, он испачкает руки. Это торфяной слой. Он образовался из плохо сгнивших остатков растений. Деревья и кустарники здесь растут хилые,

чахлые и низкорослые. Хорошо чувствуют здесь себя камыш и рогоз.

Многие насекомые в этой экосистеме откладывают яички, из которых потом выводятся личинки, а из личинок - взрослые насекомые. 

У птиц, обитающих здесь длинные ноги, чтобы удобнее было ходить, и хорошие длинные клювы, чтобы доставать ими пищу. Все они хорошо летают, а утки ещё и плавают.

Иногда сюда заходят зайцы, олени, кабаны. Но постоянно здесь не живут,так как слишком сыро.

Эту экосистему называют хранилищем и регулятором пресной воды рек.

Луг
Это обширная местность чаще всего попадается по берегам рек и озер. Весной она заливается водой, которая приносит много ила. Он является хорошим удобрением, поэтому травы растут здесь быстро. Много цветов - они дают много семян. В пору буйного роста и цветения, может показаться, что эта местность безжизненна. Но это не так, с цветов взлетают и садятся много насекомых, в воздухе слышен стрекот кузнецов, жужжат шмели и пчёлы, порхают бабочки. В траве можно увидеть, как по земле спешат муравьи, по стеблям и листьям ползают разные букашки.

Водятся здесь много мелких зверьков, особенно грызунов - мышей, кротов. 

В небе над этой экосистемой часто можно видеть парящих хищных птиц. 

Приходят сюда на охоту лиса, ласка, хорёк. Крупные дикие животные днём здесь появляются редко, чаще - ночью, когда их трудно увидеть. Их привлекает богаты набор трав. Они находят здесь разнообразные по вкусу травы. люди заготавливают прекрасный корм для домашних животных.

Озеро
Экосистема данного водоёма может иметь как пресную, так и солёную воду. Берега иногда зарастают тростником, а могут служить и местом отдыха для людей.

Эти водоёмы чаще всего имеют округлую форму, хотя бывают и продолговатыми, вода здесь не течёт, поэтому здесь нет левых и правых берегов, истока и устья, но круговорот веществ замкнут не полностью. 

В нашей стране таких водоёмов очень много, некоторые из них огромные, что их за эту величину называют морями. С давних времён многие люди сравнивают их с "жемчужинами", с ожерельем.

В этой экосистеме богатый растительный и животный мир. "Верхний этаж" составляют мелкие организмы, а на дне растут более крупные растения.

Рачками и планктоном кормятся многие виды рыб.

