Приложение №2

Игра «Муха».

Цель игры: введение в активный словарь детей слов, обозначающих четыре ос​новных направления перемещения на плоскости (вправо, влево, вверх, вниз), раз​витие внимания.

В обычные правила этой игры вносится одно существенное изменение: ведущий показывает положение «мухи» в каждый момент времени.
На доске или листе бумаги рисуется иг​ровое поле 3x3. В центральной клетке ри​суется муха.

Правила игры. Муха может ходить вверх, вниз, вправо или влево, каждый раз переме​щаясь на одну клетку в указанном направле​нии. Дети по очереди говорят, куда должна перейти муха. Проигрывает тот, у кого муха выходит за пределы игрового поля.

Примечания. Взрослый должен сразу же показывать на доске указкой (на листе — карандашом), где оказалась муха в резуль​тате очередного перемещения. Именно это позволяет детям четко соотнести словесное обозначение направления с его зри​тельным образом.

На начальных этапах освоения игры полезно ввести правило, которое запре​щает мухе «пятиться назад», чтобы дети не использовали такой способ избавле​ния от риска ошибок, как отыгрывание назад чужих ходов.
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Игра «Паучок»

Цель игры: введение в активный словарь детей слов, обозначающих четыре ди​агональных направления перемещения на плоскости: «вправо вверх», «вправо вниз», «влево вверх», «влево вниз» и слова «наискосок».
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На доске или листе бумаги рисуется игровое поле 4x4. Линии клеток игрового поля расположены наискосок и образуют «паутину». В любом месте перекрестья «пау​тинок» ведущий располагает (рисует, прикрепляет маг​нитом) паучка. В любое другое место пересечения «пау​тинок» помещается (рисуется, прикрепляется) «муха».
Правила игры. Паучок передвигается только по ли​ниям паутины (т.е. наискосок вправо вверх; вправо вниз; влево вверх или влево вниз) каждый раз на одну клет​ку. Ведущий указкой или карандашом отмечает место, где оказывается паучок после очередного перемещения.
Паучок должен дойти до мухи и поймать ее. Дети по очереди называют на​правление, в котором должен переместиться паучок.

Обычная продолжительность игры — до поимки трех мух.

Паучок каждый раз остается в том месте, где он поймал предыдущую муху. В какое место на паутине опускается муха, определяется ведущим.

На первом этапе освоения игры дети часто затрудняются правильно назвать на​правление. Они предлагают паучку идти «вперед», указывают одно из четырех основных направлений и даже предлагают паучку идти «вправо влево». Задача взрослого на этом этапе указать на невозможность такого перемещения: «В этом направлении нет паутинки»; «Нельзя идти одновременно вправо и влево». При необходимо​сти взрослый должен перечислить верные наименования направлений, каждый раз, одновременно показывая их на игровом поле. В этом случае ребенку остается только выбрать одно из этих направлений и повторить его название вслед за взрослым. 

