Приложение 6. Информация для учащихся.

Холодная война.

Так назывался период глобального соперничества СССР и США. Если начинать отсчет от  речи в Фултоне , а заканчивать распадом СССР в 1991 году, то этот период длился 45 лет. Почему холодная война? Потому что обе стороне готовились к горячей войне, но за весь период не было ни одного прямого противодействия, хотя СССР поддерживал одни страны, а США другие, а эти страны вели даже боевые действия.

Противостояние в холодной войне

Обе страны рассматривали друг друга как противники, соперничали во всех регионах мира, где возникали конфликты, стали создавать военно-политические блоки, началась гонка вооружений, соперничали во всех сферах жизни: начиная от количества вооружения, до успехов в спорте, искусстве, науки. И в СССР, и в США рисовали друг друга в самых плохих и страшных красках, во всех проблемах пытались винить друг друга.

Блоки:

В 1949 году - НАТО – североатлантический блок: 10 европейских стран, США и Канада.

В 1949 году - СЭВ – Совет Экономической Взаимопомощи как экономическая организация стран Восточной Европы во главе с СССР.

В 1955 году – организация Варшавского договора – военная организация стран социалистического лагеря.

Истоки «холодной войны»

-Пол-Европы оказалось в советской зоне влияния, и там лихорадочно возникали просоветские режимы. 

-Возникла мощная волна освободительного движения в колониях. 

-Мир быстро поляризовался и превращался в двухполюсный. 

-На мировой арене сформировались две мировые сверхдержавы, военно-экономическая мощь которых давала им существенное превосходство над другими. 

АРАБО-ИЗРАИЛЬСКИЙ КОНФЛИКТ
Предыстория конфликта.

ПАЛЕСТИНА - территория находящаяся на Ближнем Востоке у берегов Средиземного моря, имеет многовековую сложную историю. Корни современной  ближневосточной проблемы лежат в территориально-этническом противостоянии между палестинскими арабами и евреями. Однако так было не всегда. Долгое время арабы и евреи жили мирно бок о бок в Палестине. Во время оттоманского владычества Палестина, которая считалась частью Великой Сирии, была населена преимущественно арабами. В конце 18 - начале 19 ст. в Палестине, в основном в Иерусалиме и вокруг него, начали появляться еврейские поселения, однако колонизация шла очень медленно аж до 20 столетия. В 1918 году арабы все еще составляли 93% населения Палестины. Ситуация изменилась после окончания I мировой войны, когда Великобритания получила мандат на управление Палестиной (вступил в силу в сентябре 1923 года). Началась политика вытеснения арабов. Однако следует отметить, что на первых порах вытеснение арабов проводилось мирными средствами. 

С приходом фашистов в Германии к власти и началом II мировой войны, еврейская иммиграция резко увеличилась: если в 1932 году евреев в Палестине было 184 тыс. человек, то в 1938 - 414 тысяч, а к концу 1947 года - 650 тысяч человек (то есть одна третья населения Палестины). Во время войны гитлеровцы уничтожили около 6 мил евреев. Еврейская иммиграция конечной целью имела создание еврейского государства. Идея создания еврейского государства имеет древние корни, однако только после окончания 2 мировой войны реализация ее стала возможной. Поддержка этой идеи международным сообществом окрепла.  Кроме арабо-еврейских столкновений Палестину сотрясала волна сионистского террора направленная против английских властей. Не будучи в силах решить эту проблему, Великобритания выносит решение будущего Палестины в апреле 1947 на сессию Генеральной Ассамблеи ООН. Согласно резолюции от 29 ноября 1947 года, предполагалось в Палестине создать еврейское государство ( под него отводилась площадь в 14,1 тыс. км 2, то есть 56% от всей территории) и арабское государство (площадью 11,1 тыс. км2 - 43%  территории) и интернациональную зону Иерусалима с окрестностями (1% территории). Английские войска должны были быть выведены к 1 августа 1948 года.

Первая война.   В ночь с 14 на 15 мая египетские сам олеты подвергли бомбардировке Телль-Авив. Армии пяти арабских стран начали военные действия против только что провозглашенного государства. В ходе Арабо-израильской войны 1948-49, прерывавшейся кратковременными перемириями, войска Израиля, получающие финансовую, военную и другую помощь США и некоторых других стран,  захватили 6,7 тыс. км2 — часть территории Палестины, которая предназначалась по резолюции Генеральной Ассамблеи ООН для создания Арабского государства, а также часть г. Иерусалима, увеличив таким образом территорию Израиля почти на 48% по сравнению с территорией, определённой для него решением ООН. В ходе войны Израиль потерял убитыми 4 тысячивоеннослужащих и две тысячи мирных граждан. Потери арабских стран в несколько раз превысили количество жертв среди израильтян.                                                                                                            
С территории Палестины, захваченной Израилем, было изгнано св. 900 тыс. арабских жителей; таким  образом  возникла проблема палестинских беженцев, остающихся в соседних арабских странах в крайне тяжёлых условиях.

  В 1949 подписаны соглашения о перемирии между Израилем и соседними арабскими странами. Однако эти соглашения не определяли окончательное территориальное урегулирование.

 Вторая война.
29 октября 1956 года Израиль начал военную операцию против египетской армии на Синайском полуострове -  «Кадеш». На следующий день Англия и Франция начали бомбить Египет и к концу недели вошли в Порт-Саид. Синайская компания продолжалась 8 дней, однако ее исход был предрешен на третий. Под контролем Израиля оказался почти весь Синайский полуостров. По решению Генеральной Ассамблеи ООН 8 ноября огонь был прекращен, а войска отведены на исходные позиции.

Третья война –шестидневная война.

Израиль решил не дожидаться удара и в июне 1967 года атаковал своих соседей. За 6 дней арабские армии были разгромлены израильской авиацией, десантом и танковыми колоннами. Израиль захватил весь Иерусалим, западный берег реки Иордан, Синайский полуостров. Третья война закончилась полным поражением арабов. Сотни тысяч палестинцев бежали  с оккупированных Израилем земель. Палестинцы превращались в людей второго сорта и в арабских странах, так как присутствие вооруженных людей на территории других стран создавало много проблем и конфликтов. В сентябре 1970 произошло вооруженное столкновение между палестинцами и иорданской армией.  Палестинцам пришлось перебраться в Ливан.

(Война Судного дня).

Израиль оказался застигнутым врасплох. В первые часы и дни арабы смогли прпорвать оборону противника и углубить на территорию противника.

Однако через несколько дней израильтянам, благодаря помощи американцев, удалось перехватить инициативу. За дни боев еврейское государство потеряло более 2,5 тысяч солдат убитыми. Потери среди арабских армий оказались в несколько раз больше. После войны Судного дня Израиль оказался почти в полной изоляции: десятки государств порвали с ним дипломатические отношения. Из стран НАТО только Португалия предоставила свои аэродромы в качестве заправочных станций американским самолетам, доставлявшим военное снаряжение Израилю. Особенно серьезными были последствия объявленного арабскими государствами эмбарго на поставку нефти западным странам.

Пятая война.

В 1975 началась гражданская война в Ливане – стране, с территории которой Организация объединения Палестины действовала против Израиля. Поводом введения Израильских войск в Ливапн был террористический акт, совершенный в Израиле, где погибло 36 и ранено 76 человек. Операция Израиля получила название «Литании». Израильтяне вошли в столицу Ливана Бейрут.

6 июня 1982 года в ответ на покушение ливанских террористов на посла Израиля Израиль начал операцию «Мир Галилее». Война, которую предполагалось закончить за несколько дней продолжалась три года».

Последствия конфликтов. (по ПОПС)

1. Несмотря на то, кто побеждает – это огромные человеческие жертвы.

2. Это  удар по всем отраслям хозяйства, нарушение нормального развития страны.

3. Это огромная проблемы беженцев, переселенцев, которая может привести к гуманитарной катастрофе.

4. Это отсутствие стабильности в регионе.

5. Это проблема терроризма. 

