ПРИЛОЖЕНИЕ 1. 

Почему репейник колючий?

Как-то жил я летом на даче. Помню, бежит ко мне соседка Маринка со всех ног, глаза испуганные, вот - вот заплачет…

- Дядя, скорее снимите его!

- Кого? 

- Того, кто у меня на спине. 

Повернул я Маринку – батюшки! – весь сарафанчик сзади в «собачках», как ребята называют колючие репья.

-Гадкие, противные! – сердилась девочка, стараясь растоптать упавшие на пол колючие шарики.

-Напрасно ты их ругаешь. Они ни в чем не виноваты. Просто семена этого растения так путешествуют, переселяются на новые места. Ты, наверное, видела, сколько репейников в овраге? Стеной стоят. Как ты думаешь,  легко ли репейнику-малышку в таких зарослях к свету пробиться?

- Совсем не пробиться, - замотала головой Маринка.

- Вот как  раз для того, чтобы репейникам- малышам не погибнуть, семена и отправляются в путь. Но ведь ног у них нет, крыльев нет: как быть? Вот они и приспособились путешествовать на чужих ногах.  Пройдет лошадь- корзиночка с семенами  цап шипами – колючками за лошадиную шерсть – и поехала. Где – нибудь   семена отцепятся от лошадиной шерсти и упадут на землю.  И на козах, и на лосях «ездят» репейниковые  «собачки», и, конечно, на собаках. Вот для чего репейнику колючки – цеплялки. 

Между прочим, путешествуют семена и других растений. Н подхватит семена – парашютики одуванчика и понесет. И березе, и клену, и елке ветер тоже помогает – крутятся их летучие семена ,словно вертолетики, и улетают далеко- далеко. 

Ну, а если семена нелетучие? И неколючие? Тут выручают птицы и звери. Станут они  клевать и есть плоды, семена уронят. Так  они по всему лесу и распространятся. А есть растения, которые стреляют своими семенами! Например, бешеный огурец. Плоды этого заморского огурца и вправду похожи на маленькие огурчики. Созреет такой «огурчик», и стоит его чуть задеть, как  он  тотчас выстрелит семенами. Семена у него мокрые, клейкие – в кого угодит, тот их с собой и унесет. Потом подсохнут семена и отвалятся. Стреляющих растений у нас много. И недотрога, и анютины глазки, и кислица, и душистый горошек. 
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