Приложение 1

Некоторые справочные материалы
Мирт, мирта (Myrtus), род вечнозелёных кустарников или деревьев семейства миртовых. Листья супротивные, цельные. Цветки большей частью одиночные, правильные, обоеполые. Плод — ягодовидный. Около 100 видов, преимущественно в субтропических и тропических областях Америки, а также в Евразии, Африке, Австралии и Новой Зеландии. С древних времён распространён в культуре средиземноморский Мирт обыкновенный (Мирт communis) — декоративный ветвистый кустарник высотой до 5 м с яйцевидно-ланцетными заострёнными кожистыми листьями, крупными (до 3 см в диаметре) пахучими белыми или розоватыми цветками и сине-чёрными плодами. В СССР выращивается в Крыму и на Черноморском побережье Кавказа, а севернее — в комнатной культуре. Листья и др. части Мирт содержат эфирное масло, применяемое в парфюмерии. Сухие и зелёные плоды используются как приправа в кулинарии.

 Название рода Codiaeum происходит от греческого kodeia - голова. Около 15 видов деревьев и кустарников, произрастающих в Юго-Восточной Азии и на островах Тихого океана. Кодиеум пестрый - Codiaeum variegatum Blume var. pictum Muell. Arg. Вечнозеленое кустовидное дерево высотой до 3 м. Листья очередные, в очертании ланцетные, линейные, овальные, иногда лопастные, кожистые, голые, блестящие, варьирующие по размеру, форме и окраске от зеленых до желтых, красных, почти черных, пятнистых, с яркими жилками. Цветки мелкие, в длинных висячих кистях, развивающихся в верхних узлах побегов. Родина - Индия, острова Малайского архипелага. В культуре известно огромное число гибридных форм, ошибочно называемых кротонами: 'Andreanum' с широкими желтыми листьями, 'Angustissimum' с узкими листьями, желтыми по краю и жилкам, 'Baron J. de Rotschild' с листьями оливково-зелеными до розовых и оранжевых с красными жилками, 'Spiralе' со спирально закрученными красными и зелеными листьями, 'Weismannii' с широкими волнистыми листьями, с желтыми жилками и красными черешками и многие другие.
Банан (Musa), род многолетних растений семейства банановых. Высокие, иногда гигантские травы с мощным корневищем и коротким стеблем. Листья очень крупные, во влагалищах, которые образуют многослойную трубку, — ложный стебель. Через него пробиваются молодые листья, а затем соцветие, напоминающее огромную кисть. Цветки однополые и обоеполые. Плод многосеменной, ягодовидный, толстокожий; у культурных форм он часто лишён семян (растения размножаются только вегетативно) и достигает 15 см в длину и 3—4 см в диаметре. Таких плодов на одной оси может развиваться до 300; их общая масса достигает 50—60 кг. После плодоношения наземная часть Банан отмирает. Около 60—70 видов в тропиках и субтропиках Африки, Азии и Австралии.

