Приложение №1
Пояснительная записка
          Музейный урок «Пётр 1 и его сподвижники на Белгородчине» был подготовлен в рамках комплекса мероприятий, приуроченных к празднованию  300-летия победы российских войск в Полтавском сражении. Наш край не остался в стороне от этих исторических событий. Белгородцы и Старооскольцы принимали активное участие во всех военных операциях Петра 1. В результате Северной войны (1700-1721) Россия отвоевала у Швеции прибалтийские земли, получив выход к Балтике. В ходе военных действий наряду с другими частями отличился и Белгородский пехотный полк. 27 июня 1709 года состоялась Полтавская битва – генеральное сражение Северной войны. Войсками центра в битве командовал фельдмаршал Б.П.Шереметев – бывший воевода Белгородского разряда. Один из главных ударов шведов принял на себя Белгородский полк. За стойкость и мужество, проявленные в Полтавской битве, белгородцы заслужили «милостивое слово» Петра 1. После «Полтавской виктории» на знамени Белгородского полка появились орёл – символ торжествующей России и усмирённый лев – символ побеждённой Швеции. Эти символы стали в дальнейшем основой герба города Белгорода, а почти через три     века – и Белгородской области.
           Информация этого урока выходит за рамки общеобразовательной программы, дополняя её краеведческим материалом. Для многих станет открытием информация о том, какие известные представители дворянства России имели в наших краях поместья; на каком основании были приобретены земли белгородчины в собственность сподвижниками Петра 1. Достаточно объёмный промежуток времени, охваченный темой урока, позволяет создать целостную картину того, каким образом формировалось феодальное землевладение в наших краях в период правления Петра 1; каково было его влияние на историю развития нашего края.
Цель урока:
           Обогатить общеобразовательную программу по истории России в старших классах средних общеобразовательных школ Старого Оскола дополнительными сведениями краеведческого характера. Закрепить полученные на уроках знания с помощью углубления в сторону исторических событий на Белгородчине, тем самым, создавая прочную связку «Россия – Белгородская область». Способствовать формированию и развитию у подростков интереса к истории родного края, стимулировать попытки самостоятельно её изучать. Подобного рода «открытия» психологически «привязывают» человека к малой Родине, прививают любовь и преданность родной земле.
Основные понятия:

           вотчина – 1) древнейший вид феодальной земельной собственности в России, родовое имение. Переходящее по наследству. Возникла в 10-11 веках (княжеская, боярская, монастырская). В 13-15 веках господствующая форма землевладения. С конца 15в противостояла поместью, с которым сближалась в 16-17вв и в начале 18 века слилась в один вид – имение.

                       - 2) комплекс феодальной земельной собственности какого-либо феодала и связанных с нею прав на феодально-зависимых крестьян.

Оборудование урока: 
· наглядные пособия: мультимедийная презентация следующих изображений: 

· Портрет Петра 1.
· Успенско-Николаевская церковь в г.Белгороде.
· Карта «Белгородский разряд в 1656 -1708гг».
· Портреты: АпраксинФ.М., Волконский Г.С., Голицин М.М., Макаров А.В., Меншикоа А.Д., Шереметев Б.П., Головкин Г.И., Юсупов Г.Д.
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Ход урока:
          Ребята! В 2009 году наше государство отмечает знаменательную       дату – 300 лет победы в Полтавском сражении, ключевом сражении в длительной Северной войне, которую вёл российский народ во главе с государем Петром Великим. Сложно переоценить значение этого человека в истории нашей страны. И сегодня мы с вами поговорим о том, какое влияние на развитие нашего края, так или иначе оказал Пётр 1 и его сподвижники.  (на экране портрет Петра I).
          Пётр I (Пётр Алексеевич Романов) - неординарная личность, один из самых выдающихся правителей Государства Российского. Сначала царь       (с 1682г), а впоследствии (с 1721 по 1725гг) Российского императора, Петра Алексеевича заслуженно стали называть в народе «Пётром Великим». 
          В истории Российского государства эпоха преобразований Петра Великого (1689-1725гг) является одной из сложных проблем. Историк В.О.Ключевский отмечал: «Эпоха Петра становилась центральным пунктом нашей истории, совмещавшим в себе итоги прошлого и задачи будущего». Именно Петровская эпоха охватила крупными преобразованиями все стороны жизни страны: экономику, науку, быт и внешнюю политику, государственное устройство и положение городских масс, церковное дело, армию и культуру.

          Рука Петра коснулась всего, что, по его мнению, отделяло наше государство от Европы, тянуло его назад в средневековье. И по сей день, мнения историков-исследователей разделены на две противоположные стороны. Она сторона утверждает, что реформы Петра I продвинули Россию вперёд, подняли её на более высокий уровень развития, способствовали сближению с культурой Европы. Другая сторона, менее многочисленная, считает, что у России был некий «свой путь» развития, что Россия, занимая промежуточное положение между Европой и Азией, стала синтезом обеих культур и потому ей уготована особая миссия, особая судьба.                           И вмешательство Петра разрушило естественный ход событий, разрушило уникальность и самобытность русской культуры, её истории.
           Мы с вами сегодня не будем давать оценку действиям Петра I. Наша с вами задача - познакомиться  с его влиянием  на развитие истории Белгородского края. Представлял ли наш край интерес в глазах Петра и его сподвижников, и какой? Что изменилось на Белгородчине с приходом к власти Петра I?
           Пётр I был первым царём, посетившим Белгород. Памятником его пребывания в городе стал Успенско-Николаевский собор. Член-сотрудник Императорского географического общества Дренякин А.М. в книге «Белгород с уездом», описывая пригородную слободу Жилую, сообщал:    «По преданию, она была заселена ратными людьми Белгородского гарнизона, для которых  повелением в 1703г. Императора Петра I и сооружена Успенско-Николаевская церковь». О строительстве собора автор сообщал: «Храм этот построен в 1703 году старанием прихожан и содействием Императора       Петра I. Там  с того времени  хранится записка о пожаловании Его Величеством на постройку храма ста рублей. Существует предание, что строители были солдаты Белгородского гарнизона». 

          До 1920-х годов над западными воротами имелась надпись: «Собор основан Петром Великим в 1701 году». В самом соборе долгие годы хранилась бумага следующего содержания: «1701 году в 15 день июня великий Государь, Царь и великий князь Петр Алексеевич, всея  великия и малыя и белые России, самодержец, пожаловал на царское богомоление на строение каменныя церкви Успения Пресвятыя Богородицы да великого чудотворца Николы, что строитца в Белгороде в салдатской слободе вкладу сто Рублев денег». Храму удалось уцелеть в период ожесточённой борьбы Советской власти с религией, его не разрушили бомбёжки Великой Отечественной войны, и мы имеем возможность видеть его в настоящее время. (на экране фото храма).
          Давайте попробуем разобраться в поставленных перед нами вопросах, начиная с самого начала царствования Петра Алексеевича. Итак, что же представлял из себя наш край в этот период?  Как административно-военная единица Белгородские земли были объединены в так называемый Белгородский разряд. Случилось это в 1658 году в связи с формированием Белгородского полка. В Белгороде создаётся окружная канцелярия – Белгородская разрядная приказная изба. 
          Постепенно уточнялись границы территории Белгородского разряда:     в число «городов Белгородского полка» входили 17 «украинных городов» - Белёв, Болхов, Мценск, Орёл, Кромы, Чернь, Новосиль, Елец, Ливны, Талецкий, Чернавск, Данков, Епифань, Лебедянь, Старый Оскол, Курск, Обоянь,а также все города «по Белгородской черте». Затем северо-западные города (Орёл, Болхов, Белёв, Кромы) отошли ко вновь образованному Севскому полку, а в число городов Белгородского полка попали города «за чертой»: Валуйки, Чугуев, Колонтаев, Харьков и др.
         Воевода Белгородского полка не всегда располагался в Белгороде, в отдельные годы административным центром Белгородского разряда фактически являлся Курск. Центральным учреждением, ведавшим городами Белгородского полка, был Разрядный приказ. Белгородский разряд в качестве военно-административного округа на юге России существовал до реформ Петра I. (на экране карта «Белгородский разряд в 1656-1708гг»).
         Обратите внимание на экран – вы видите, насколько огромна была территория Белгородского разряда, на её фоне белым контуром обозначена граница современной Белгородской области, также хорошо обозначена оборонительная Белгородская черта.
         Заслуги Петра перед Отечеством состоят в том, что государь служит державе, а не только владеет ею. Он смог правильно определить стратегические задачи страны и упорно и настойчиво претворял их в жизнь. Главное социальное содержание этого периода заключалось в укреплении экономической и политической власти дворянства, т.е. людей служилых.

           Реформы Петра I были продолжением реформ его предшественников: отца Алексея Михайловича и царевны Софьи. Но петровские реформы были глубже предыдущих и подчинялись главной цели – обеспечить выход Отечеству к Балтийскому морю и победе России в Северной войне          (1700-1721гг).  Военная реформа повлекла за собой и реформу административную.

          Особо выделяется губернская реформа, вводившая новое административно-территориальное деление и новый аппарат управления на местах.

          В ходе административной реформы постепенно оформился довольно стройный механизм государственного устройства, включавший помимо нового территориального деления ещё и городскую реформу, новые центральные органы законодательной и исполнительной власти: Сенат, коллегии и органы надзора.

          Согласно указу Петра I от 18 декабря 1708 года  Россия была разделена на 8 губерний: Московскую, Санкт-Петербургскую, Киевскую, Смоленскую, Архангельскую, Казанскую, Азовскую и Сибирскую. Позднее были образованы ещё три новые губернии: Нижегородская, Астраханская и Рижская – военно-административные организации, а Смоленская была реформирована. Петровские реформы упразднили Белгородский разряд и полк. Белгород стал центром уезда, приписанного в 1708 году к Киевской губернии.

          Правительство с помощью армии в 1718 году провело перепись населения и перешло от подворного налога к сбору подушной подати, ставшей основной формой государева тягла и увеличившей доходы казны в три раза. Воинские командиры три раза в год собирали подать. Реформа имела также и социально-полицейское значение: все крестьяне страны, за исключением государственных, становились крепостными, вводилась паспортная система, ужесточалась борьба с беглыми.

         Дворяне в петровское время за службу получали уже не землю во владение, а денежное вознаграждение. Однако за особые заслуги люди из окружения Петра I, «птенцы гнезда Петрова», продолжали получать крупные земельные владения вместе с крестьянами. В начале 18 века в наших краях активизировалось образование крупного феодального землевладения.

         Наш край облюбовали трое из наиболее выдающихся деятелей петровского времен: фельдмаршал Б.П.Шереметев, петровский канцлер Г.И.Головкин и светлейший князь А.Д.Меншиков. Именно они сколачивают в Хотмыжском уезде крупнейшие вотчины. Шереметеву принадлежала Борисовка, Головкину – Томаровка и Головчино (Спасская), Меньшикову – Ракитная. Подробнее мы остановимся на этих личностях чуть позже.            Не только эти дворяне  имели земли на белгородчине,  я сейчас назову несколько фамилий, некоторые из них покажутся вам очень знакомыми.        О представителях этих дворянских родов вы не раз слышали и на уроках истории, кое-кто попал на страницы литературно-художественных произведений, стал героем художественных исторических кинофильмов,   чьи-то потомки оставили след в мировой истории и культуре. Итак, вашему вниманию представлены дворяне, имевшие крупные землевладения в разных уездах страны, в том числе и в Белгородско-Курском крае: Апраксины, Волконские, Голицины, Головкины, Макаровы, Меншиковы, Юсуповы. Ваша задача по ходу моего рассказа кратко зафиксировать следующую информацию: кто из дворян и где имел поместья на территории современной Белгородской области, с именами каких людей из окружения Петра I связаны те или иные памятные места на Белгородчине. Итак, давайте знакомиться:
АПРАКСИН ФЁДОР МАТВЕЕВИЧ   (на экране портрет Апраксина Ф.М.)
         Апраксин Ф.М. (1661-1728) – генерал-адмирал, сподвижник Петра I строитель и командующий русского флота (до 1721г), член Верховного тайного Совета. В 1708г успешно защищал Петербург от шведов. Пётр I пожаловал Апраксину большие земельные владения в белгородском крае.      В частности Апраксину принадлежали земли у села Березово (ныне Шебекинского р-на Белгородской области).

           Следующий представитель дворянского рода Белгородчины:
ВОЛКОНСКИЙ ГРИГОРИЙ СЕМЁНОВИЧ  (на экране портрет Волконского Г.С.)
          Волконские – русский княжеский род, помещики Белгородского уезда.

Род Волконских происходит от князя тартуского Ивана Юрьевича по прозвищу «Толстая голова» (потомок Черниговских князей), владевшего землями по р.Волконе в сер.14в. Его дети Фёдор и Мстислав погибли в Куликовской битве (1380). Князь Андрей Романович «Бык» в конце 16 века строил Белгород. В 17 веке на Белгородчине служили воеводами князья Волконские: 

· Фёдор Иванович, в 1604-1605гг – в Белгороде

· Михаил Иванович (ум.1678) в 1647 в Хотмыжске;

· Иван Михайлович «Хромой» (ум.1654) в 1647 -1648гг –в Осколе;

· Яков Петрович (1605) в Царёве-Алексееве (новый Оскол);

· Фёдор Львович в Белгороде (1675и1686), Новом Осколе (1679).

           Князь Григорий Семёнович, воевода Муромский (1695), стольник (1686). Участник Северной войны; генерал-майор (1705). В Полтавском сражении, командуя шестью драгунскими полками, совершил рейд на левый фланг шведской армии. В 1-й четверти 18 века заселил черкассами слободу Волоконскую (Волоконовка). Умер в 1721г.  Слобода Волоконовка в последствии отошла к И. Синельникову.

          Далее вашему вниманию представлен крупный землевладелец:
ГОЛИЦИН МИХАИЛ МИХАЙЛОВИЧ   (на экране портрет Голицина Г.С.)
            Голицин М.М. (1675-1730) – генерал-фельдмаршал, сподвижник Петра I, владелец огромной вотчины (60 тысяч десятин, в том числе земли Валуйского, Вейделевского районов). Это представитель древнейшего княжеского рода, происходящего от литовского князя Гедемина, внук которого Наримонт выехал в Россию и стал родоначальником нескольких княжеских фамилий (Куракиных, Хованских, Корецких и др.) От потомка Наримонта – князя Михаила Ивановича Булгакова по прозвищу Голица происходят князья Гoлицины.

           Обширный княжеский род Гoлициных был записан в родословные книги практически всех великорусских губерний (в том числе и Курской).  На белгородчине оставили след две ветви князей Голициных. Нам же интересен Голицин Михаил Михайлович.
          Голицин М.М. в 12 лет был стольником у молодого царевича Петра. Военная служба Голицина началась в потешных войсках в «чине» барабанщика. Прапорщик Голицин – участник Азовских походов, был дважды ранен. Михаил Михайлович сражался под Нарвой (1704 и 1710гг), при Митаве, Добруще, под Выборгом, Вазой и др. Под командованием Голицина М.М. русские войска одержали победу под деревней Лесной.         В Полтавской битве Голицин М.М. пленил 16-тысячный шведский корпус.

          В 1714-1721гг войска под командованием Голицина М.М. вели успешные сражения в Финляндии, дошли до Швеции. За победу под г.Ваза получил звание генерала-аншефа. Пётр I не жалел наград для талантливого полководца, одной из них была Уразовская вотчина.

         Звание генерала-фельдмаршала Михаил Михайлович получил в царствование Екатерины I. Позже  Голицин М.М. был вовлечён в заговор, целью которого было ограничение власти самодержавия, возврат к допетровским временам. Заговор был раскрыт, и Голицин М.М. впал в немилость и вскоре умер.

          Следующий в нашем списке человек, получивший от Петра I крупное землевладение:

МАКАРОВ АЛЕКСЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ  (на экране портрет Макарова А.С.)
            Макаров А.В. (1675-1740) – выдающийся государственный деятель, с 1710г кабинет-секретарь Петра 1, второй владелец сл.Шебекиной (1720-1740) в Белгородской губернии. Первым землевладельцем был подполковник Иван Дмитриевич Шибеко, который поселил здесь своих крепостных крестьян, основавших слободу. После смерти в 1716 году подполковника и его жены, не имевших детей, имение с усадьбой и мельницей было объявлено выморочным и отдано казной в арендное владение Алексею Максимовичу Макарову.
            Макаров начинал свою службу в канцелярии А.Д.Меншикова. Будучи кабинет-секретарём Петра I, пользовался его огромным доверием и стал его ближайшим советником. За содействие вступлению на престол императрицы Екатерины I награжден был чином тайного советника и крупными поместьями. Принимал активное участие в работе Верховного Тайного Совета. После смерти Екатерины I при упразднении кабинета остался не у дел, а в царствование Анны Иоанновны был в опале.

          Обвинялся в незаконном получении слободы Шебекиной и пользовании ею, а также неплатежах оборочных денег в Белгородскую губернскую канцелярию. В ходе длительного разбирательства все обвинения были сняты.

          В 1723г Макаров купил у В.В.Титова деревню Титовку (ныне м-район г.Шебекино) с имеющимся там суконным заводом. Впоследствии она принадлежала внучке Макарова.

          После смерти Макарова А.В. слобода Шебекина вновь стала предметом конфликтов и споров. Довольно часто менялись её владельцы. Самым видным из них был граф Николай Фёдорович Головин. В 1785 году слобода перешла во владение его внучки Екатерины Федоровны Барятинской. Князья Барятинские владели слободой Шебекиной до 1836 года, когда имение купил генерал-лейтенант Алексей Максимович Ребиндер. Семья Ребиндеров,  владевшая  Шебекинской слободой, оказала огромное влияние на её развитие, охватившее период вплоть до 1918 года. В марте 1918 года братья Николай и Александр Ребиндеры (последние владельцы) были расстреляны красногвардейцами недалеко от села Шебекино. Спасаясь от расправы, жена Александра Александровича Ребиндера Екатерина Алексеевна Ребиндер (урождённая Татищева)  с детьми эмигрировала. Сейчас потомки Ребиндеров проживают во Франции.
          Такова история  владельцев села Шебекино. А  мы с вами познакомимся со следующим крупным владельцем Белгородских  земель, пожалуй, самым известным человеком из окружения Петра Великого, сделавшим головокружительную карьеру при Петре I и всё потерявшем при Петре II.
МЕНШИКОВ АЛЕКСАНДР ДАНИЛОВИЧ  (на экране портрет Меншикова А.Д.)
         Меншиков А.Д. (1673 -1729) – сподвижник Петра I, светлейший князь (1707), генералиссимус (1727). 

         Сын придворного конюха. С 1693 –бомбардир Преображенского полка, сопровождал Петра 1 в Азовских походах 1695-1696гг, в Великом посольстве 1697-1698гг. Во время Северной войны 1700-1721гг крупный военачальник. С 1703г. губернатор Ингерманландии (позднее С-Петербургской губернии), руководил строительством С-Петербурга, Кроншлота (позднее Кронштадт). В 1718-1724 гг и 1726-1727 гг возглавлял Военную коллегию. Оказал решающее влияние при возведении на престол Екатерины I. В 1725-1727гг Меншиков был фактически правителем Российского государства. Императором Петром II сослан в Берёзов.
          Историкам известен такой  интересный факт биографии Александра Даниловича -  во время похода русской армии на Украину Меншикова сопровождала жена – княгиня Дарья Михайловна (урождённая Арсеньева).   2 февраля 1709г, находясь в Белгороде, родила сына, крестником которого стал Пётр I. Сын Меншикова Пётр-Лука Александрович Меншиков был пожалован Петром I в поручики Преображенского полка.    
          Генералиссимус Меншиков А.Д. был третьим крупным феодалом –землевладельцем на Белгородчине. Ему принадлежали 6432 крепостных, многие селения в Белгородском, Старооскольском и Валуйском уездах. 

          Слобода Ракитная была центром меншиковских владений в нашем крае. Известно, что А.Д.Меншиков скупал поместья и в  селениях Хотмыжского уезда. По имеющимся сведениям им скупалась земля в с.Чуланово и сл.Хотежской (Зыбино). Так, в 1710г Меншиков купил               2 поместья, в 1711г.-1, в 1714г. -2, 1719г. -6, 1720г.- 8, 1721г.-14.  

          После смерти Петра I в Верховном Тайном Совете была учреждена комиссия для рассмотрения поданных на Меншикова жалоб и счетов.           Из бывших вотчин попавшего в опалу Меншикова в марте 1729г указом Сената белгородские земли: с.Покровское, Гатищи в Нежегольском уезде, Николаевка, Протопоповка в Валуйском, Пеньки, Панское в Старооскольском, Морквино в Новооскольском уездах, да ещё совместно с Юсуповым 178 дворов – были пожалованы в вечное пользование и потомственное владение генерал-аншефу Михаилу Афанасьевичу Матюшкину (1676-1773гг), впоследствии – генерал-губернатору Киева, потом Москвы.  Было рассмотрено и прошение Рыльского помещика Тимофея Никольникова о возврате ему захваченных Меншиковым земли и крестьян д.Ивановское.
          После ссылки в Берёзов Меншиков был лишён своих владений. Часть владений в Старооскольском уезде была возвращена наследникам Меншикова. В Валуйском уезде в имениях Погремец, Макарова до 1917г жили родственники Меншикова – графы Дивиеры. А вот слобода Ракитная и прочие поместья были переданы князю Юсупову Г.Д.
         Но если Меншиков был третьим из крупнейших землевладельцев, то кто же был первым и вторым? Итак, знакомьтесь:
ШЕРЕМЕТЕВ БОРИС ПЕТРОВИЧ  (на экране портрет Шереметева Б.П.)
         Шереметев Б.П. (1652 – 1719) – российский дипломат и полководец, сподвижник Петра I, боярин (1682), фельдмаршал (1701), граф (1706).

          В 1687г назначен главным воеводой Большого Белгородского полка.   Во время Азовских походов Петра I возглавил армию, действовавшую в низовьях Днепра, овладел турецкими крепостями Тавань и Казы-Кармен.

         В Северной войне одержал первые победы над шведскими войсками при Эрестфере (1701) и Гуммельсгофе (1702). В Полтавской битве командовал войсками центра. Во время Прутского похода 1711г возглавил главные силы русской армии.

           Приобрёл крупные земельные владения с крепостными крестьянами на Белгородчине, в частности слободу Борисовку.

          Борисовка перешла к Б.П. Шереметеву 3 августа 1705 года в виде штрафа, который полковник Кобелев Михаил  Яковлевич (бывший владелец, основатель Борисовки), должен был уплатить за сокрытие беглых шереметевских крестьян. Слобода Борисовка, построенная Кобелевым, стала собственностью Шереметева Б.П., а в последующем центром одной из больших вотчин графа. Борисовская вотчина увеличивалась за счет покупок земель мелких служилых людей и в неё входили не только селения Хотмыжского уезда, но и селения в Ахтырском, Золочевском, Харьковском, Белгородском и Корочанском уездах.
           К настоящему времени выявлены подробные сведения об образовании Борисовской вотчины Шереметевых.
          «Курские епархиальные ведомости» в 1872 году писали, что борисовские земли, видимые до горизонта с Монастырской горы, подарены Б.П.Шереметеву Петром I во время бывшего якобы пребывания царя в Борисовке после Полтавской битвы. Однако изучение архивных документов из РГИА и РГАДА позволило более объективно представить историю борисовской земли. В своём прошении Петру I Шереметев говорил неправду, что он построил Борисовку. Он получил её уже значительным поселением. Отпадает версия о том, что поселение названо именем Шереметева. Почему селение стало так называться точно не известно. Можно высказать предположение, что название принесли переселенцы черкасы. Ведь на Украине есть селения с такими названиями.

            Получение Борисовского поместья было только началом формирования богатейшей вотчины Шереметевых. Борисовка становится центром вотчины, но в неё входило много других селений. В Хотмыжском уезде Шереметеву принадлежали Ивановская Лисица, сл.Хотежская (Зыбино), с.Мощенское (Стригуны), деревня Порозок, была шереметевская земля и в других селах рядом со владениями других помещиков.

           В Борисовскую вотчину входили слобода Пушкарная (Петровская) в Ахтырском уезде, слободы Дементьевка в Золочевском, Проходы и Журавлёвка в Харьковском, Шопино и другие селения в Белгородском уезде, слобода Коренская в Корочанском уезде.

          На основании известных нам документов из фондов РГИА можно подсчитать, что с 1705 по 1736гг. Б.П.Шереметевым, а после его смерти его вдовой и сыном, было сделано 147 приобретений земельных участков разного размера, и больших,  и малых. Не было никаких царских дарений «до горизонта с высокой горы». Было массовое разорение мелких служилых людей, была массовая скупка их поместий, за счёт чего и складывались крупные вотчины приближённых Петра I. Другое дело, что потом эти приобретения закреплялись царскими указами и становились законной собственностью.

           Таким же путём возникают и владения Г.И.Головкина и А.Д. Меньшикова. Архив Головкиных нам не известен. Но владения Г.И.Головкина находились рядом с Шереметьевской вотчиной. Поэтому приобретательская деятельность петровского канцлера в какой-то мере отразилась в Шереметьевском архиве. 
          Итак, второй крупнейший землевладелец:

ГОЛОВКИН ГАВРИЛА ИВАНОВИЧ  (На экране портрет Головкина Г.И.)
         Головкин Г.В. (1660-1734), граф, русский государственный деятель. Один из воспитателей и сподвижников Петра I. Руководитель русской внешней политики, с 1709 года канцлер. 1718 - президент Коллегии иностранных дел. В 1726-30 член Верховного тайного совета, поддерживал императрицу Анну Иоанновну.
         Сведения о  том, как перешли к Головкину с.Томаровка и другие земли, содержатся в спорном деле о размежевании земель Шереметева и Головкина в Карповском, Хотмыжском и Волховском уездах. Дело это возникло потому, что на сенные покосы по Серетенскому Колодезю (колодезь – мелкая речка) претендовали и Головкин, и Шереметев. В ходе обычного бюрократического разбирательства этого спора и всплыли многие данные о покупках земли Головкиным. Корочанец П.А.Солодилов в июне 1709 года взял у головчинского поверенного 600 рублей денег и заложил своё Томаровское поместье. Так оно перешло к Г.И.Головкину. В том же 1709г Г.И.Головкин купил поместья уже знакомого нам полковника М.Я.Кобелева в Хотмыжском  и Карповском уездах и поместья Скурихиных в Хотмыжском уезде. Земли по речке Нижней Рудке в 1709 году были проданы за 800 рублей М.Я.Кобелевым Головкину. На этой территории, принадлежавшей  к территории Иванеевой, имевшей также название Шипилевка, а позже названной Антоновкой, на бывших казачьих сенных покосах «…с 1709 году и слобода Спасская поселена». Позже слобода Спасская стала называться Головчино и носит это название по настоящее время. Скупив эти поместья, Г.И.Головкин решил их закрепить за собой более прочно. 1 марта 1710г он обращается с прошением к Петру I: вновь приобретённые поместья «За мои службы дать мне вотчину и на ту вотчину дать мне свою великого государя жалованную грамоту». Жалованная грамота была дана. Она завершается царским повелением, что «…та вышеписанная вотчина ему государственному канцлеру, тайному советнику  кавалеру графу Гавриле Ивановичу и жене ево и детям и внучатам ево и потомству пожаловано в род и род неподвижно и вольно им продать и заложить, и в приданное отдать».   В заключение можно отметить, что Г.И.Головкин продолжал скупать поместья и в последующие годы.

         Особо следует сказать о роде Юсуповых, которым достались угодья Меншикова. Представитель этого княжеского рода Григорий Дмитриевич Юсупов тоже был одним из приближённых Петра I, хотя представляет интерес история всего этого рода. Итак, знакомьтесь:
ЮСУПОВ ГРИГОРИЙ ДМИТРИЕВИЧ
         Юсупов Г.Д. (1676-1730) – сенатор, генерал – аншеф, сподвижник Петра I, принимал активное участие в создании флота. Участник Азовских походов и Северной войны, президент Военной коллегии, противник верховников в 1730г. Император Петр II пожаловал ему дворцы в Москве и Петербурге, поместья в Ярославской и Курской областях.

       Юсуповы – княжеский род в России 16- начала 20 вв. Дальние предки князей Юсуповых – правители Древнего Востока: калифы, эмиры, султаны, обладавшие несметными богатствами. Их владения простирались от Египта до Индии. Родоначальник рода Юсуповых – ногайский князь Мурза Юсуф (ум.1555), дружил с Иваном Грозным. Дочь Юсуфа – казанская царица Суембека, известна как мудрая правительница и мужественная защитница Казани. Сыновья Мурзы Юсуфа в 1563г переселились в Россию и с тех пор находились на службе у русских царей. Род был одним из самых богатых в России. В 23 губерниях они имели около двухсот поместий с усадьбами, фабриками, фермами и другим движимым и недвижимым имуществом. Одно из любимых имений Юсуповых – слобода Ракитная в Грайворонском уезде Курской губернии (ныне посёлок Ракитное Белгородской области). Многие представители рода Юсуповых были видными государственными и политическими деятелями России. Наиболее известные из них:

· Юсупов Григорий Данилович

· Юсупов Борис Григорьевич (1695-1759) –президент Коммерц-коллегии

· Юсупов Николай Борисович (1750-1831)-сенатор, член Государственного Совета, собиратель скульптур, библиофил,                 в 1810 году приобрёл усадьбу Архангельское под Москвой, превратил её в образец дворцово-паркового ансамбля. Ему Пушкин посвятил известное стихотворение «К вельможе».

          Со смертью внука последнего Юсупова Николая Борисовича (в 1891г) прекратилась мужская линия рода Ю. По особому распоряжению царя титул и фамилия перешли к мужу Юсуповой Зинаиды Николаевны(1861-1939, ум. В Париже), дочери Юсупова Николая Борисовича, графу Сумарокову-Эльстон Феликсу Феликсовичу (1856-1828, ум. В Риме). Зинаида Николаевна чаще других бывала в слободе Ракитная и подолгу здесь жила. В её честь названо село Зинаидино, станция с таким же названием и посёлок Новозинаидино недалеко от Ракитного. Их сын Юсупов Феликс Феликсович (1887-1967, умер в Париже) был организатором и участником убийства Распутина Г.Е., за что был сослан в конце 1916г в Ракитное. После Октябрьской революции эмигрировал. В эмиграции написал воспоминания, где есть страницы, посвященные Ракитному. Юсупов Феликс Феликсович был последним из Юсуповых, носивших эту фамилию.

          Такова историческая правда о возникновении в нашем крае богатейших вотчин Шереметева, Головкина, Меньшикова и других феодалов.                  Их появление знаменовало собой расширение территории, подвластной феодалам, дальнейшее распространение крепостного права, хотя и имевшее в нашем крае определённые особенности. Особенность эта заключалась в том, что переселенцы с Украины – черкасы, являясь зависимыми от помещиков людьми, тем не менее сохраняли до 1783 года право перехода от одного помещика к другому. Это в какой-то мере ограничивало самые жестокие стороны крепостного права.

          Однако имевшие место ошибки Петра I пренебрежение к закону, отсутствие в России вековых традиций демократии не позволили государю осуществить задуманные реформы полностью и, в большой мере, способствовали оформлению крепостного права. Если в Европе крепостное право существовало не во всех странах и в период феодальной раздробленности, то в России оно оформилось в период централизации власти и абсолютизма.  Это и определило дальнейшее своеобразное социально-политическое и экономическое развитие страны.

          Наш край, являясь частью Российского государства, в полной мере испытал на себе все изменения и нововведения Петра Великого. 
Вопросы и задания для собеседования: 
1. Что из себя представляли Белгородские земли до административных реформ Петра I?

Правильный ответ:

          Как административно-военная единица, Белгородские земли были объединены в так называемый, Белгородский разряд. Случилось это                в 1658 году в связи с формированием Белгородского полка.
2. Какую главную цель преследовали реформы Петра I в своей совокупности?
Правильный ответ:

           Реформы Петра 1 были продолжением реформ его предшественников: отца Алексея Михайловича и царевны Софьи. Но петровские реформы были глубже предыдущих и были подчинены главной цели – обеспечить выход Отечеству к Балтийскому морю и победе России в Северной войне           (1700-1721гг).
3. Что вы можете сказать об административной реформе Петра I? Что изменилось в нашем крае с её введением?
Правильный ответ:

          Военная реформа повлекла за собой и реформу административную. Особо выделяется губернская реформа, вводившая новое административно-территориальное деление и новый аппарат управления на местах.

          В ходе административной реформы постепенно оформился довольно стройный механизм государственного устройства, включавший помимо нового территориального деления ещё и городскую реформу, новые центральные органы законодательной и исполнительной власти: Сенат, коллегии и органы надзора.

          Согласно указу Петра I от 18 декабря 1708 года, Россия была разделена на 8 губерний: Московскую, Санкт-Петербургскую, Киевскую, Смоленскую, Архангельскую, Казанскую, Азовскую и Сибирскую. Позднее были образованы ещё три новые губернии: Нижегородская, Астраханская и Рижская – военно-административные организации, а Смоленская была реформирована. Петровские реформы упразднили Белгородский разряд и полк. Белгород стал центром уезда, приписанного в 1708 году к Киевской губернии.

4. Отразилась ли административная реформа на государственной казне? Каким образом?

Правильный ответ:

          Правительство с помощью армии в 1718 году провело перепись населения и перешло от подворного налога к сбору подушной подати, ставшей основной формой государева тягла и увеличившей доходы казны в три раза. Воинские командиры три раза в год собирали подать. Реформа имела также и социально-полицейское значение: все крестьяне страны, за исключением государственных, становились крепостными, вводилась паспортная система, ожесточалась борьба с беглыми.

5. Перечислите, пожалуйста, сподвижников Петра I, имевших на территории современной Белгородской области поместья. Кто из них был крупнейшим землевладельцем, и где была его вотчина?
Правильный ответ:
         Апраксин Фёдор Матвеевич, Волконский Григорий Семёнович, Голицин Михаил Михайлович, Головкин Гаврила Иванович, Макаров Алексей Васильевич, Меншиков Александр Данилович, Шереметев Борис Петрович, Юсупов Григорий Дмитриевич – представители этих дворянских родов имели землевладения на территории современной Белгородской области.
         Крупнейшим землевладельцем был Шереметев Борис Петрович. Вотчиной, основным поместьем его владений была слобода Борисовка (Хотмыжский уезд).
6
 Кто из русских царей был в Белгороде до Петра? Назовите памятник пребывания Петра I в Белгороде?
Правильный ответ:
         Пётр I был первым царём, посетившим Белгород. Памятником его пребывания в городе стал Успенско-Николаевский собор. Член-сотрудник Императорского географического общества Дренякин А.М. в книге «Белгород с уездом», описывая пригородную слободу Жилую, сообщал:         «По преданию, она была заселена ратными людьми Белгородского гарнизона, для которых, повелением в 1703г. Императора Петра I, и сооружена Успенско-Николаевская церковь». О строительстве собора автор сообщал: «Храм этот построен в 1703 году старанием прихожан и содействием Императора Петра 1. Там, с того времени, хранится записка о пожаловании Его Величеством на постройку храма ста рублей. Существует предание, что строители были солдаты Белгородского гарнизона». 
