Дополнительный материал к игре «Умники и умницы»
Господин Великий Новгород.

Много было богатых городов на Руси, но всех богаче  был                                                     Новгород, что на реке Волхов, у Ильмень - озера, стоит.        
Известен он в истории с 859  года.

 Почему же один из древнейших русских городов носит имя Нового города?

Существуют разные предположения, Вот одно из них. 

На берегу Ильмень - озера, там, где берет начало река Волхов, в далекие времена возникло первое поселение, Потом жители облюбовали новое место. Так и возник город, который стали называть Новым,

  Семьсот - восемьсот лет назад Новгород был огромным по тем временам городом, Он раскинулся по обоим берегам реки Волхов. Две его части соединял между собой широкий деревянный мост.

 Как всякий город, Новгород одновременно был и крепостью, От незваных гостей его надежно защищали земляной вал, ров, могучие башни, На левом берегу возвышался красавец кремль.

  За стенами Новгородского кремля блестели на солнце золотые купола собора, названного, как и в Киеве, в честь святой Софии.


Предполагают, что оба храма возводили одни и те же мастера. Собор построен  в середине 11 века. Он был главным храмом, символом Новгорода. « Где святая София, там и Новгород»,- говорили в те времена новгородцы.

     Напротив Новгородского кремля располагалась главная торговая площадь города. Кругом нее теснились каменные амбары, в которых хранилось зерно, мука и разные товары. Везли их отовсюду. Пристани Волхова были густо уставлены кораблями и лодками, на которых приплывали гости из разных стран и городов. Судов было так много и стояли они так тесно прижавшись, друг другу, что, случись пожар, он перекидывался по ним с одного берега на другой.

       Представь, что ты оказался на    главной торговой площади Новгорода. Чего здесь только нет! Прямо с возов продают воск в мешках, мед в кадках, пушнину (шкурки животных, идущих на мех), кожу, рыбу. Здесь же купцы предлагают китовый и тюлений жир, моржовую кость, которую в те время называли « рыбьим зубом». На прилавках под навесом выставлены напоказ разноцветные ткани. Чуть поодаль продается серебряная посуда, украшения. Модницы примеряют дорогие кольца и браслеты. В толпе покупателей и любопытных, пришедших поглазеть на товары, снуют разносчики кваса. С лотков торгуют горячими пирогами с зайчатиной и грибами, оладьями с медом. Голоса людей, крики разносчиков, стук телег, ржание лошадей - все слилось в сплошной гул.

      Вдруг среди этого гула послышались частые и быстрые удары колокола. И все на какое-то время стихло. Сначала люди прислушивались, а потом многие с криками «на вече!», «на вече!» устремились на вечевую площадь. Вече - это народное собрание.  Шумно проходило вече. На нем присутствовало много горожан. Каждый мог считать, что управляет городом. Но на самом деле, на вече все решали бояре - «большие люди». « Черных людей»  - ремесленников, также женщин до народного веча вообще не допускали. 

     По - разному и жили горожане. Самые лучшие дома в Новгороде принадлежали боярам, князю и посаднику. Посадник жил в высоком, в три яруса, каменном тереме, с крышей из черепицы. Так называли сделанные из обожженной глины пластины с желобками. Черепичная крыша прочнее, но гораздо дороже деревянной. Над нею возвышалась кирпичная труба. Только у посадника в окнах терема вместо, непрозрачной слюды были вставлены цветные стекла - редкость на Руси.

    Намного проще жил трудовой люд. Известный мастер, имевший много заказов, мог построить себе избу с тесовой, из тонких досок крышей. Как правило, в таких домах на втором этаже прорубали три окошка. Два из них украшали наличниками, а третье было без всяких украшений и расположено повыше других. Это окно называли волоковым. Через него выходил, «выволакивался» дым.

   Славился Новгород грамотными людьми. Большинство новгородцев умели читать и писать. Грамотны были и бояре, и сапожники. Бумаги в то время не было, а пергамент ценился очень дорого. Вот и надумали новгородцы использовать такой материал, который был всегда в достатке, - березовую кору.

     При раскопках в городе нашли множество берестяных грамот. Они хорошо сохранились, потому что в северных землях береста не гниет. Материалом для письма служила пропаренная березовая кора. Буквы выдавливали «писалом» - костяной, металлической, а то и деревянной палочкой, заостренной с одного конца и с лопаточкой - с другой. Этой лопаточкой подчищали, исправляли написанное. На бересте писали письма, записки, выполняли школьные задания.  И еще одна достопримечательность и большое удобство для горожан - бревенчатые мостовые Новгорода. Первые такие мостовые появились здесь в 11 веке, на сто лет раньше, чем в городах Западной Европы.    Из книги Н. И. Ворожейкиной «Рассказы по родной истории»

Вторая версия.

 Создание Новгорода относят к 859 году.

В древних легендах рассказывается о братьях Словене и Русе, которым стало тесно вместе и Словену пришлось бежать, чтобы не погибнуть в сражении.

Он создал свой город, а Рус - свой. Эти истории известные более тысячи лет назад, относят возникновению Новгорода (Словенск)  и Старой Руссы (Русь).

 Символы города.

 Софийский собор - первое каменное здание Новгорода - построен в 1045 - 1050 годах по приказанию князя Владимира Ярославича, сына Ярослава Мудрого, Владимир Ярославич похоронен в Софии.

            Строение собора.
Рисунок№1
  Софийский собор является пятиглавым, трехапсидным, пятинефным.
Массив храма делится мощными выступами - лопатками, формирующими внутреннюю конструкцию здания. К юго-западному углу примыкает прямоугольная башня - вход на хоры.

   Внутреннее пространство собора разделено столбами, поддерживающими купала, на 5 нефов. Центральные нефы заканчиваются полуциркульными апсидами, в которых располагаются алтарь, диаконник и жертвенник.


   С севера, юга и запада к собору примыкают двухэтажные паперти. Южную завершает придел Рождества Богородицы, а северную - придел св. Иоанна Богослова. Первоначально эти паперти являлись галереями.

 Собор венчается пятью главами. С 15 века центральный купол сияет золотом. На его кресте - фигурка голубя. По легенде, пока не слетит этот  голубь, будет стоять Новгород.

Памятник «Тысячелетие России»

    Этот прославленный памятник тоже имеет общую форму колокола. На самом деле он состоит из трех ярусов. Верхняя скульптурная группа - ангел с крестом, благословляющий женщину в русском костюме - Россию. Ниже, вокруг державы - символа государственности, - создатели и устроители Русской земли.

       В центре легендарный первый князь Рюрик. На его щите буквами кириллицы начертана цифра «6370», что по старославянскому календарю соответствует 862 году, когда, по свидетельству летописи, произошло призвание варягов. На полосе горельефного фриза помещены люди, прославившие Россию за первую тысячу лет…

  Высота памятника - 15.7 м, диаметр гранитного пьедестала - 9 м, длина горельефного фриза - 27 м. НА горельефе - 129 фигур, еще 19 скульптур украшают памятник. Автор проекта - М. О. Мекеншин.

 Люди, изображенные на памятнике «Тысячелетие России»,имеют отношение не только ко всей      истории России; некоторые связаны непосредственно с новгородской историей.

 Это князь Владимир Святой - креститель Руси и Новгорода, первый князь Рюрик, «чета грозных Иоаннов» представлена царем Иоанном 3, первым покорителем новгородских вольностей.

 Таким образом, из шести композиций второго яруса памятника три связаны с Новгородом, если не считать фигуры Петра, именно на землях Новгородского края основавшего свою северную столицу.

   Рассмотрим нижний ярус. Здесь особенно много личностей, связанных с Новгородчиной.
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А. В. Суворов

  В новгородских летописях остались воспоминания  о богатом купце Сотко Сытиниче, заложившим в городе храм Бориса и Глеба. Купец сделал это, конечно, не как строитель, а как богатый человек, способный отдать, пожертвовать свои деньги на украшение родного города. Возможно, Этот Сотко был прообразом легендарного Садко. Их объединяло то, то можно назвать «кодеком» торгового гостя.

 1. Уважение к святыням.

 2. Честность.

3. Понимание богатства как возможности свободно совершать и выгодные сделки, и добрые дела.

4. Щедрость.

5. Любовь к родному городу.

Герб города.

 Исследователи утверждают, что эмблему, положенную в основу герба, Новгород создал раньше всех других русских городов. На этом гербе - трон, символ власти, а на нем - скрещенные жезл и посох - знаки светского и духовного владык. Трон осенен трехсвечием - традиционным христианским символом Троицы. На гербе есть фигуры медведей и плывущие рыбы.

  Медведь издавна считался животным, способным как на добродушие, так и на ярость. Этот самый сильный зверь наших лесов считался достойным противником доблестного война. 

Стихи для чтения на празднике.

А. С. Пушкин

   Среди равнины полудикой

Он видит Новгород великий.

 Смирились площади - средь них

 Мятежный колокол утих,

 Но бродят тени великанов:

Завоеватель скандинав, 

Законодатель Ярослав

 С четою грозных Иоаннов,

И вкруг поникнувших церквей

Кипит народ минувших дней.

М. Ю. Лермонтов

 Приветствую тебя, воинственных славян

Святая колыбель! Пришелец из чуждых стран,

 С восторгом я взирал на сумрачные стены,

Через которые столетий перемены

Безвредно протекли; где вольности одной

Служил тот колокол на башне вечевой,

Который отзвонил ее уничтоженье

И столько гордых душ увлек в свое паденье!..

- Скажи мне, Новгород, ужель их больше нет?

Ужели Волхов твой не Волхов прежних лет?

Рекомендуется на игре инсценировать отрывок из сказки Садко.

Стихотворение для эпилога.

Старинных стен ветшает кладка -

Сквозь них прошли, оставив след,

Века расцвета и упадка,

Здесь зримо совершалось вече,
 А здесь - святые жития,

И здесь мы назначаем встречу:

Великий Новгород и я.
Иду по улицам знакомым,

 Как по страницам древних книг:

Судьба стоит за каждым домом,

И свой у Волхова язык.

И весь мой край, любимый с детства,

Чтят даже дальние края:

Храним мы общее наследство,

 Великий Новгород и я.

В путях минувших - многоликий,

 И в новизне - опять иной,

Да, он по-прежнему великий,

 Но мне он близкий и родной.

 И в этом - знак невольной чести,

Что здесь мой дом, моя Семья,

И в новый век мы входим вместе -

Великий Новгород и я. 
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