Приложение №1
О жизни и деятельности Э.К.Пекарского

Э.К.пекарский родился 25 октября 1858г в Игуменском уезде Минской губернии в семье дворянина-поляка. Поступив в Черниговскую классическую гимназию, он в 1877г из седьмого класса перешел в Харьковский ветеринарный институт. Но вскоре, в 1878г был уволен за участие в народническом движении без права поступления в высшее учебное заведение и присужден к 5годам ссылки в Архангельскую губернию. В 1879г его арестовывают за принадлежность к партии социалистов-революционеров и хранение нелегальной литературы. Его присудили к 15годам ссылки на поселение в Якутскую область.

В Якутск Э.К.пекарский прибыл в 1881г и был поселен на жительство в 1-м Игидейском наслеге Ботурусского улуса.

Эдуард Карлович очень скоро сближается с якутами и часто выступает в защиту бедного населения от произвола царской администрации и местного тойоната и кулачества. 

Интерес Э.К.пекарского к якутскому языку был вызван необходимостью объясняться с якутами, тогда совершенно не знавшими русского языка. Для этой цели он заводит себе две тетради: в одну записывает якутские слова с русским переводом, в другую – русские слова с якутским переводом. При этом использует также краткие словари, составленные прибывшими ранее политическими ссыльными М.А.Натансоном, Альбовым и другими.

Первым учителем якутского языка был у Э.К.Пекарского слепой старик Очокун. Наряду с этим, Эдуард Карлович выписывал в свои тетради слова из книг, изданных на якутском языке: «Краткой грамматики якутского языка» Д.Хитрова, «Евангелия», «Часослова» и других.

Большое значение для более успешных занятий языком имела встреча Э.К.Пекарского с протоиереем Д.Д.Поповым. Другим неоценимым своим помощником Э.К.Пекарский считал своего товарища по ссылке, известного этнографа В.М.Ионова, который отдал в его распоряжение весь материал, собранный им в течение многих лет и принимал деятельное участие в составлении «Якутского словаря».

Прибывший позже на поселение политический ссыльный Н.С.Тютчев привез с собой экземпляр «Якутско-немецкого словаря» академика О.Бетлингка. Э.К.Пекарский и В.М.Ионов стали записывать на полях словаря не вошедшие в него якутские слова.

Отсутствие опыта и незнание метода словарной работы, с накоплением все большего количества слов, ставили составителя в большое затруднение. Составитель словаря узнал о карточной системе позже, прочитав о ней в предисловии «Толкового словаря живого великорусского языка» В.Даля.

 В дальнейшем, в смысле более глубокого ознакомления не только с языком, но и с устным народным творчеством и этнографией якутов, большое значение для Пекарского имело участие в экспедиции 1894-96гг, организованной Восточно-Сибирским отделом русского географического общества на средства И.М.Сибирякова. Благодаря участию в Сибиряковской экспедиции, Э.К.Пекарский установил более тесные связи с ВСОРГО и получил возможность пользоваться из его архива ценными рукописными материалами. На средства этой же экспедиции был издан в Якутске в 1899г первый выпуск «Якутского словаря».

Необходимо отметить очень большую поддержку, которую оказывала Э.К.пекарскому Академия наук благодаря академику В.В.Радлову. При его содействии Э.К.Пекарский выезжает в Петербург в 1905г. 

В 1907г Академия наук издает первый выпуск «Словаря якутского языка» и этим кладет начало академического издания многолетнего труда Э.К.пекарского. 

В 1927г Э.К.Пекарский был избран членом-корреспондентом Академии наук СССР, а в 1931г – почетным академиком.

