Приложение №2

«Словарь якутского языка» Э.К.Пекарского
В апреле 1907г в издании Российской Академии наук вышел в свет первый выпуск «Словаря якутского языка», составленного Э.К.Пекарским.

Весьма поучительной является сама история создания словаря Э.К.Пекарского. Как пишет сам автор словаря, с первых же дней своего прибытия в Ботурусский улус, Э.К.Пекарский начал знакомиться с языком местного населения. Он начал систематически записывать якутские слова с той целью, чтобы лучше запоминать их и пользоваться ими при разговорах с якутами. Он стал доставать и изучать также печатные сведения о якутском языке: «Краткую грамматику якутского языка» Д.Хитрова, переводы церковных книг на якутском языке.

Выписанные из книг и вновь записываемые слова он стал располагать в алфавитном порядке. Получившийся таким путем словарик служил ему постоянным справочником при разговорах и непрерывно пополнялся новыми словами.

Через 2-3 года Э.К.Пекарский ознакомился со словарем Бетлингка, о котором он раньше ничего не слышал. Сравнивая этот словарь с накопившимися у него материалами, он заметил, что у Бетлингка нет самых общеупотребительных слов и что показаны не все значения зарегистрированных слов.

Сильный интерес Э.К.Пекарского к якутскому языку и его упорные занятия скоро обратили на себя внимание окружающего общества. С первых же лет его работы ему стали оказывать содействие разные частные лица. В начале 80-х годов он получил рукописные словарики от Альбова, Натансона, Орлова, а также материалы священника Василия Попова, готовившего якутско-русский и русско-якутский словари. Протоиерей Дмитриан Попов постоянно говорил ему о богатстве якутского языка. Он предложил Пекарскому свое содействие и до самой своей смерти был одним из главных его помощников.

В начале 1890г в работу Пекарского был вовлечен В.М.Ионов. Он отдал в распоряжение Пекарского весь свой материал, накопленный им в течение многих лет и принял активное участие в его дальнейшей работе.

Наравне с собиранием материалов разговорного языка, Э.К.Пекарский очень большое внимание уделил письменным источникам и фольклору. Он тщательно изучил и использовал все, что было опубликовано и записано на якутском языке в его время, начиная с переводов церковных книг и включая разнообразные рукописные материалы. Изучал он также все, что печаталось и писалось о якутах и Якутии на русском языке.

К детальному изучению фольклора Пекарский приступил, когда были исчерпаны все доступные печатные источники. Он начал изучать сказочный и песенный язык, а также обратил особое внимание на пополнение словаря фразеологией.

Составление якутского словаря стало делом жизни Э.К.Пекарского. В этом отношении показателен тот факт ,что в 1895гему было властями представлено право выезда из Якутии, однако он этим не воспользовался и оставался здесь для продолжения своей работы вплоть до 1905г. Еще в 1886г ВСРГО предложил Пекарскому издать его словарь. Автор принял это предложение и приступил к обработке собранного материала и закончил эту работу к концу 1889г. Однако издание словаря задержалось за отсутствием средств. Между тем, материал словаря непрерывно продолжал расширяться.

С переходом дела в ведение Академии близкое участие в издании словаря принял Комитет по изучению Средней и Восточной Азии, председателем которого был В.В.Радлов. В связи с этим в 1904г Пекарскому было предложено выслать в Петербург первый выпуск в переработанном виде. В 1905г Э.К.Пекарский переселился в Петербург, чтобы продолжать печатание своего словаря. 

Постоянные указания давали К.Г.Залеман и В.В.Радлов, которые просматривали корректуру каждого листа и вносили свои замечания. По предложению В.В.Радлова с третьего листа академического издания словаря стали даваться иноязычные параллели к якутским словам. Из представителей якутской интеллигенции за последние годы в подготовке словаря  приняли участие Г.В.Баишев и С.А.Новгородов.

Исключительную ценность словаря составляют его полнота и обстоятельность. В нем зарегистрированы все якутские слова, включая редкие и малоизвестные слова, сохранившиеся лишь в фольклоре, в специальном обиходе и фразеологии. Каждое слово получает всестороннюю характеристику. Указываются его производство или этимологический состав, различные варианты произношения, параллели в родственных языках, общее коренное значение, антонимы, синонимы, фразеология, второстепенные значения.

В связи с раскрытием значения слова часто даются различные сведения о древнем и современном быте, о верованиях, обрядах и обычаях, о технике изготовления различных предметов и т.д. Благодаря этому, словарь в значительной мере приобретает характер энциклопедии национальной культуры якутского народа.

Особенно большую ценность представляет этот словарь для исследователя якутского языка. В нем с исключительной полнотой зарегистрированы слова, существующие в самых разнообразных сферах якутского языка. Указаны все существующие варианты произношения  каждого слова. Значение каждого слова раскрывается весьма детально и иллюстрируется фразеологическими примерами. 

Для изучения истории якутского языка в словаре особенную ценность представляют старинные и редкие слова, сохранившиеся в фольклоре, в устойчивых словосочетаниях и местных говорах, а также связанные с древним бытом, верованиями, обычаями и обрядами. Такие слова могут помочь в установлении происхождения ряда других слов, в выяснении истории развития их значений и форм. 

В равной степени ценен данный словарь также для фольклориста и историка-этнографа. В нем тщательно учтены и зарегистрированы слова, бытующие в разнообразных жанрах устного народного творчества. Особенно детально представлена лексика якутского олонхо и шаманского фольклора. Автор глубоко понимал якутский фольклор и знал его до мельчайших подробностей. Это помогло ему придать словарю богатейшее содержание. Значение многих фольклорных слов раскрывается в виде обширной статьи,  сообщающей подробные сведения о старинных понятиях, верованиях, обычаях и обрядах якутов. 

Энциклопедический характер словаря Э.К.Пекарского особенно наглядно выступает именно в области фольклора и этнографии. Исследователь якутского фольклора и этнографии здесь найдет исходный материал и надежную опору для изысканий почти по любому вопросу своей специальности.

