Приложение 2
1. Стихотворение.  

Берегите люди природу!

Любите люди природу:

Реки, озера, леса.

О ней проявляйте заботу – 

Будут тогда чудеса:

Радостней станет природа,

Легче ей будет дышать.

Жизнь дарит нам и свободу,

Нам она так же, как мать!

Воздух стал свежим, полезным,

Все закричали: « Ура»!

Будем к природе любезны,

Чтоб отступила хандра!

                                Василий Козлов. 

 2. Тест « Скажи мне, где твой дом…»

 Лес

  Вы прекрасно чувствуете себя среди людей и любите быть в центре внимания. Мечтаете быть полезной, стремитесь быть в курсе всего на свете и очень расстраиваетесь, если что-то не получается.

Замок

  Вам нравится ощущать себя причастной к небольшой группе избранных, будь то люди творчества или бизнеса. Вы очень независимо, живёте без оглядки на других. Никогда не действуете напрямую, а предпочитаете закулисную игру.

Подводный мир

  Вы всю жизнь ищете свой собственный мир, а если не находите, то создаёте его сами. Там, где другим сложно выжить, вам хорошо. Любите всё нестандартное: неформальных людей, редкие профессии, оригинальные решения.

Гнездо

  Больше всего вас волнует собственная безопасность. Главное для вас – поддержка, понимание и доброжелательное отношение окружающих. Если этого не, вы замыкаетесь в себе. Вы независимы в суждениях и чувствах, но ревностно бережёте свою репутацию.

Норка

  Вы не лидер, а его правая рука. Вести за собой вы не любите потому, что малейшие неурядицы выбивают вас из седла, и вы опускаете руки. Зато когда вас ничего не тревожит, вы способны на великие свершения.

Поле

  Вы не любите компромиссов. Для вас всё должно быть ясно, понятно и проверено временем. Впрочем, сойти с намеченного пути в качестве исключения вы можете. Но это будет не самый счастливый момент в вашей жизни.   

  Озеро 

  Ваша тонкая душевная организация позволяет прекрасно чувствовать обстановку. Несмотря на способность адаптироваться, вам часто бывает просто необходимо побыть одной, помечтать, ведь вы безумно романтичны и сентиментальны, ненавидите грубость и серость.

   Карета

  Разного рода экстрим – вот то, что больше всего вас привлекает. За яркими впечатлениями вы готовы мчаться на край света. Риск, опасность – ваша стихия. Окружающие вас побаиваются, так как понимают, что в одни прекрасный момент могут оказаться втянутыми в ваши безумные авантюры.

   Космический корабль

  Больше всего на свете вы цените свободу. Абсолютно не переносите контроля над собой. Руководить, вести за собой – вот ваше стезя, люди за вами тянутся. Но вам не следует брать на себя чужие обязанности. 
