Приложение 1.

Компакт-диск «Мир природы».

Компакт-диск «Мир природы» содержит познавательные материалы об окружающем мире. С помощью наглядных анимаций, динамических рисунков, схем и таблиц, красочных фотографий ребенок лучше понимает таинственные законы природы. Все материалы сопровождаются дикторским комментарием, что делает работу с ними интересной и познавательной. Универсальность программы позволяет учителю активизировать познавательную деятельность учащихся, обеспечивать высокую степень визуализации учебного процесса, которая, в свою очередь, позволяет проводить уроки в форме интерактивного обучения.
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Приложение 2.
Рассказ ученика «Роль птиц в экосистеме леса».


Птицы играют важную роль в экосистеме леса.

Если в лесу количество насекомых, поедающих кору и листья деревьев, чрезмерно увеличится, они начнут вредить здоровым растениям. Круговорот нарушится. Но если насекомых будет очень мало, некому станет нападать на старые растения. Снова нарушится круговорот. Как же его сохранить?


Оказывается, регулировать обилие насекомых могут птицы. Если вредителей много, то в этом месте загнездится много птиц, и на всех птенцов хватит пищи. Но если насекомых будет мало, многие пары птиц откажутся от гнездования. Малочисленные насекомые останутся целы. Круговорот в экосистеме не нарушится. 

А такие птицы как сойки осенью находят желуди и закапывают их в почву, чтобы сделать запас на зиму. Многие желуди остаются в земле и весной прорастают. Так сойки  помогают дубу расселяться. 
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Приложение 3.

Рассказ ученика «Взаимоотношения деревьев и жуков-короедов».


Рассмотрим взаимоотношения деревьев и жуков-короедов.


Здоровому растению насекомые не страшны. Любые повреждения коры тут же заливаются смолой, и насекомые не могут проникнуть в тело растения. 

Иное дело, когда дерево стареет. Множество короедов нападает на старое растение. Разрушая сухостой, мешающий расти молодым деревьям, жуки помогают разрушителям перерабатывать древесину. 

Маленькие потребители-короеды ускоряют круговорот веществ в экосистеме.
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Приложение 4.

Рассказ ученика «Разрушители лесной экосистемы».

К разрушителям относится известный нам дождевой червь. Его пища – остатки мертвых растений. 

Многие грибы поселяются на гнилых или больных деревьях, иногда на корнях. Они усваивают готовые органические вещества, созданные растениями. Белые грибы тоже относятся к «мусорщикам». (Рассказывая, ученик демонстрирует сухие грибы с деревьев).
Благодаря разрушителям поддерживается высокое плодородие луговых почв.

Лес вырастает там, где не слишком влажно и не слишком сухо. В этих условиях разрушители могут полностью перерабатывать умершие организмы в необходимые для растений минеральные вещества. Круговорот в лесу становится замкнутым. Мертвые остатки организмов не накапливаются. Условия обитания остаются постоянными. Поэтому экосистема леса может существовать очень долго.
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Приложение 5.

Оформление доски.
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Приложение 6.

Фотографии работы в группах.
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Приложение 7.
Материал выступлений групп.
Пожары (костер)
      Деревья сгорели. Животные погибли или разбежались.

ОДНАКО:

      Почва обогатилась золой, т.е. неорганическим веществом. В почве остались семена трав.  Как природа залечивает раны после пожаров?
- Мы считаем, что человек должен помочь природе залечить раны. Он должен очистить место пожара от растений, которые пострадали от огня. Надо обязательно посадить молодые саженцы, а зола будет служить удобрением.  Так же начнет расти сначала трава, потом постепенно вырастет кустарник. Будет образовываться лес, так как вырастут деревья. 

Чтобы пожара не допускать, человек не должен бросать мусор и курить в лесу.
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Наводнения
    Затопило лес. 

ОДНАКО:

    Образовалось лесное озеро.  Как природа залечивает раны после наводнений?

- Мы думаем, что в озере круговорот веществ не замкнут, поэтому остатки организмов накапливаются на дне. В результате озеро становится болотом. Но и в болоте разрушители не успевают переработать все органические остатки. Они накапливаются, поднимая болото над водой и осушая его. Болото превращается в луг. Но и на лугу круговорот тоже остается незамкнутым. Поэтому луг со временем превращается в лес. Так природа залечивает раны после наводнения.
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Ураганы
     Сломаны деревья. Разрушена почва.

ОДНАКО:

     Сохранилась трава и мусорщики. Почва обогатилась неорганическими веществами.  Как природа залечивает раны после ураганов?

- Мы считаем, что природа залечивает раны так: мусорщики и жуки-короеды перерабатывают снесенные ураганом деревья, и почва получает необходимые для растений минеральные вещества. Растет трава, начинает расти кустарник и деревца. Лесорубы помогают природе тем, что вывозят сломанные ураганом деревья. А лесники сажают молодые саженцы деревьев. Так опять вырастает лес.
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Вырубка леса
Деревья вырубили. Обмелели реки. Ушли животные.

ОДНАКО:

    Остался кустарник. Есть птицы, насекомые. Как природа залечивает раны после вырубки леса?

- Мы считаем, что леса защищают реки от размыва, а их берега – от разрушений.


После вырубки деревьев остался кустарник, в котором находятся места гнездования птиц, питающихся насекомыми. Птицы участвуют в посадке семян деревьев.
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Человек должен посадить молодой лес взамен вырубленного и охранять животных, чтобы они не погибли, пока деревья не вырастут. Человек должен помогать природе залечивать раны.

Приложение 8.
Дополнения учителя к выступлениям групп.
Пожары (костер).
- Почва в природе образуется очень медленно: 20 см за 1000 лет. Почва – основное наше богатство. Она дает нам все продукты питания, одежду, лекарство, стройматериалы. Без почвы погибнет жизнь.

Во время Великой Отечественной войны в 1941 – 1945 гг. фашисты даже вывозили плодородную почву в Германию, где почва не такая плодородная. В России очень много черноземных почв – и самые мощные черноземы достигают 2-х метров. А 200 лет назад около Воронежа находили чернозем до 6 метров толщиной.

В нашей Самарской области много черноземных почв к югу от Самары.

Ликвидировать лесные пожары трудно – в лесах не проходит техника. На тушение пожаров приходится привлекать парашютистов-пожарников.

При пожаре гибнут семена трав даже на земле.

Страшны пожары на болотах – горит травянистая растительность на поверхности. Горит торф под землей – кругом застилает все дым и гарь, горит сама земля. Пожары на болотах могут продолжаться неделями.

Кострища

- Почему необходимо убирать за собой мусор после похода в лес?

- Стекляшки, банки, бутылки в лесу очень опасны – лучи солнца, проходя через них, могут сфокусироваться, как через увеличительное стекло, и поджечь сухие листья, траву – а это лесной пожар, который уничтожит в лесах тысячи кустарников и деревьев, погубит животных и их детенышей.
Наводнения


- Болота образуются на местах зарастающих водоемов или в пониженных местах, где скапливается вода, и местность заболачивается. (Демонстрация макета поверхности Земли «Болото»).


Со временем толща торфа становится все выше, а болото – суше. Тогда оно начинает зарастать травой, и через несколько лет превращается в луг. Если почва луга влажная, то на месте травянистых зарослей начнут появляться кусты и деревья. Луг будет сменяться лесом.

Болота – хранилища и регуляторы пресной воды рек. Болота дают человеку продукты питания, пух, торф. Болота нуждаются в сохранении. Изучением болот занимается наука болотоведение.
Ураганы

- Если в почве много остатков растений – в ней много червей. Черви, разыскивая себе корм, делают в почве ходы, рыхлят ее. Поэтому в почву лучше проникает вода и воздух – лучше идет гниение перегноя. 

Черви обогащают почву остатками своей пищи (навозом).

Почва сильно разрушается водой, ветром и неправильной обработкой. Для защиты почв необходимо бороться с оврагами, защищать почву от ветра лесополосами. Лесополосы задерживают снег – весной на полях будет много влаги. В лесополосах охотно гнездятся птицы и живут многие животные.

 Необходимо  правильно обрабатывать почву и вносить в нее удобрения. Лучшее удобрение – навоз. Навоз превращается в перегной, и почва становится плодородной.

Восстанавливать разрушенную почву очень трудно.

Поля, расположенные на склонах, пахать следует только поперек, т.к. на полях, вспаханных вдоль склона, в бороздах от плуга потекут ручейки, и образуются овраги. (Демонстрация макета поверхности земли «Овраг»). 
Вырубка леса
- Лес дает древесину, из которой получают много нужных предметов.

- Скажите, что люди делают из древесины?

Дома, полы, мебель, заборы, дрова, лыжи, лодки, картон, бумагу, спирт, лекарства, парашютный шелк… Лучшие музыкальные инструменты делают из отборной древесины самых высоких сортов: гитары, балалайки, скрипки, рояли и т. д.

- Как человек должен помочь природе после того, как вырубил лес?

• Посадка молодого леса взамен вырубленного.

• Сохранение кустарников – это места гнездования птиц, питающихся насекомыми.

• Лесничие охраняют, лечат и берегут леса; следят за правильностью вырубки, за соблюдением сроков и правил охоты; ведут заготовку кормов для диких животных на зиму.

В заповедниках-лесах такую работу ведут егеря.

• Чтобы сохранить часть природы в неприкосновенности, люди создали в лесах заповедники, где сохраняются от уничтожения растения и животные.

Заповедник – это территория, где не разрешается никакая деятельность человека и под охраной находятся все растения и животные.

Заказник – это территория, где ограничена охота, но разрешена некоторая деятельность человека (заготовка сена, сбор ягод).

• В связи с вырубкой лесов и загрязнением и обмелением рек многие животные сильно истреблены и находятся на грани гибели. Они занесены в Красную книгу, и охота на них запрещена. Так же занесены в Красную книгу растения, которые находятся на грани исчезновения.

В Атласе Самарской области на с. 12 помещены животные и растения, которые находятся на территории области и занесены в Красную книгу. (У каждого ученика на парте находится Атлас Самарской области).

