Приложение 1. Планы занятий

Занятие 1. Социометрия

Цель. Диагностика межличностных отношений. Для этого используются три игры: «Паровозик», «Река», «Ученый».

1. Игра «Паровозик». 

Ребята разбегаются по разным углам комнаты и выбирают себе место – это их «станция». Один из участников – «паровозик». Его задание – обойдя всех, собрать пассажиров под музыку или известную песню. Когда «паровозик» собрал всех, ведущий может спросить ребенка, кого он взял первым и почему. Эта игра дает возможность определить выборы детей. Ассистент учитель записывает на бумаге выбор каждого ребенка.

1. Игра «Река».

Играющие становятся в одну колонну. Ведущий объявляет, что все они – большая река, которая в одном месте «разливается» на два рукава: две маленькие речки. В начале колонны необходимо поставить двух лидеров и, показывая, как «разливается» река, развести их в разные стороны. Остальные дети по очереди расходятся в разные стороны. Учитывается желание каждого. Ассистент фиксирует слияние детей в подгруппы. Возможно, это будущие подгруппы социального тренинга.

3. Игра «Ученый».

Ведущий взбирается на стул и объявляет себя ученым, а всех детей капельками. Он просит детей рассредоточиться по всей комнате. Ученому нужно составить очень важное вещество и отправить в космос. В колбу, которую он держит, он будет капать 3 разных жидкости: желтую, зеленую и красную. После каждого «вливания» цвета капельки (а это дети в группе) начинают двигаться и сливаться (браться за руки), пока ученый не скажет: «Стоп!» И так 3 раза. Капельки во время эксперимента сливаются по 2-3-6 и т.д. Очень хорошо, если на третий раз дети образуют одну большую каплю, но подталкивать их к этому ведущему не надо, следует терпеливо ждать, что получиться. Ассистент все фиксирует. Таким образом мы выявляем социальные объединения, в которых можно упрочить, при помощи предлагаемых далее игр и упражнений, сотрудничество детей друг с другом.

Занятие 2. Правила поведения группы

Ведущий предлагает детям занять свои места на стульчиках, стоящих по кругу, и знакомит с правилами поведения в группе.

Ведущий. Девочки и мальчики! Один раз в неделю мы будем с вами играть в игры, которые помогут вам стать более смелыми и уверенными в себе. Они научат вас расслабляться и обращаться друг с другом по-хорошему и при этом быть в прекрасном настроении.

Каждое занятие состоит из трех частей. Первая часть называется «Разминка». Проводится она в кругу, все сидят на стульчиках. Разминка нужна для того, чтобы мы настроились на занятия, стали добрее друг другу, внимательнее. Вторая часть – главная. Здесь мы можем и сидеть на стульчиках, и стоять в кругу, и сидеть на ковре. Мы будем играть с друг другом и все вместе. Нам надо научиться понимать друг друга. 3 часть – это заключительные игры, прощание друг с другом.

Ребята, мы будем сидеть в кругу, а это значит  - по определенному правилу, по закону. Для тех, кто сидит в кругу, существует правило «Когда говорит один, остальные слушают его и понимают». Помните мультфильм «Маугли»? Там тоже, когда говорил один остальные внимательно слушали и не перебивали его. Например, так слушали Багиру, медведя Балу. А когда внимательно слушаешь, можно узнать много нового и интересного. А не завести ли и нам, дети, такое замечательное правило?

Ответы детей.

Повторяется и разбирается это правило.

Девочки и мальчики, кто понял это правило? А кто собирается его выполнять? Отлично! Значит, и в нашем кругу будет действовать правило «Когда говорит один, остальные слушают его и стараются понять» Будет очень хорошо, если на наших занятиях вы будете говорить то, что думаете и чувствуюте. Этому мы будем учиться все вместе.

В заключении ведущий может может провести одну игру из разминки, одну из основной части (лучше, если это будет уже известная игра, например «Ученый»). В заключении надо прощаться.

Эта игра- прощание может и в дальнейшем стать ритуальной.

Занятие 3. Установление контакта

Разминка

1. «Хрустальный шар»

Из «волшебной» коробочки ведущий достает хрустальный шар, затем просит детей, передавая его по кругу, рассказать о том, как они себя чувствуют .

2. «Барометр настроения»

Ведущий показывает настоящий барометр и рассказывает о его действии.

Детям предлагается показать свое настроение ( как барометр показывает погоду) только руками: плохое настроение – ладони касаются друг друга, хорошее - руки разведены в стороны.

3. «Ласковое имя»

Ведущий предлагает каждому ребенку назвать ласково соседа, сидящего справа, который непременно должен поблагодарить говорящего, сказав «Спасибо».

4. «Ласковые руки – добрый взгляд – приятная улыбка»

Предлагается положить свои руки сверху на руки соседа, сидящего слева, посмотреть ему в глаза и улыбнуться. И так по кругу.

Основная часть.

5. «Уходи!»

Ведущий предлагает «отыграть» свое плохое настроение.

Ведущий. Дети, покажите свое плохое настроение в игре «Уходи!». Для этого встречайтесь парами и, соединив ладошки и нахмурив брови, сердито скажите друг другу: «Уходи!» Затем идите к другому мальчику или девочке.

1. «Тух-тиби-дух!»

Ведущий Я сообщу вам особое слово. Это волшебное заклинание против плохого настроения. Начинайте ходить по помещению, ни с кем не разговаривая. Как только вам захочется поговорить, остановитесь напротив одного из детей и три раза сердите-сердите произнесите волшебное слово «Тух - тиби - дух!».

Второй ребенок должен стоять тихо и слушать, как вы произносите волшебное слово. Но если он захочет, он может ответить вам тем же: три раза сердито произнести: «Тух - тиби - дух!».   

Время от времени останавливайтесь перед кем-нибудь и снова сердито – сердито произносите это волшебное слово.

7.«Иди ко мне!»

Ведущий. А теперь ходите по комнате и время от времени, встречаясь с кем – нибудь, говорите: «Иди ко мне!» при этом вы можете улыбаться своему товарищу и звать его, показывая руками. Подойдя друг к другу, обнимитесь и постойте так.

Заключение. 
             8.«Поддержка»(«Волшебный круг»)

Ведущий. Дети встаньте в круг. Это будет волшебный круг, потому что дети, которые стоят в кругу, будут делать все, для того, чтобы тот, кто стоит в центре, пережил удивительные приключения. Кто из вас хотел бы первым встать в середине?

Сережа, становись в круг точно посередине, ноги ставь вместе, держись прямо. Все остальные, стоящие по кругу, поднимите руки на уровень груди (показать). Когда Сережа будет падать в вашу сторону, вы должны его поймать и осторожно вернуть в центр круга.

             9.«Доброе тепло»  

Ведущий. это упражнение называется «Доброе тепло». Встаньте в круг и нежно возьмитесь за руки. От меня вправо пойдет «тепло», то есть я легонько пожму своему соседу справа руку, он – следующему, и так по кругу. Давайте попробуем.

А теперь то же самое, но с закрытыми глазами. Посмотрим, как группа дружно сработает.
ЗАНЯТИЕ 4. 

ЧУВСТВЕННОЕ ВОСПРИЯТИЕ СЕБЯ

Разминка 

1. «Барометр настроения»

(СМ. занятие 3, игра 2.)

2. «Что я люблю делать»
Ведущий. я хотела, чтобы мы узнали друг друга. Для этого предлагаю вам следующую игру. Один из вас выберет что-то, что он очень любит делать, и начнет без слов показывать нам. Все остальные  внимательно смотрят, что делает выступающий, и пытаются угадать, что он хочет сказать нам, но сами пока ничего не говорят. Как только выступающий завершит свою пантомиму (словарная работа), мы можем начать высказывать наши догадки. После того, как все желающие выскажутся, мы сможем спросить выступавшего, есть ли среди нас те, кто понял его правильно. После обсуждения будет выступать следующий. Давайте я начну игру.

3. «Ласковое имя»

(См. занятие 3, игра 3.)

4. «Мне нравится…»

Надо по кругу обратиться к соседу, сидящему слева, со словами: «Сашенька, мне нравится…», то есть похвалить соседа за что-то, сделать ему комплимент (словарная работа).

5. «Барометр настроения»

(См. занятие 3, игра 2. )
Основная часть

6. «Стул любви»

В центр ставится стул

Ведущий. этот стул не простой, это стул любви. Кто первым хочет посидеть на нем и получить от окружающих ласку, тепло и любовь? Садись, Лена, закрой глаза и не открывай, пока я не скажу. А вы, ребята, тихонько подойдите и нежно – нежно погладьте Лену по ножкам, спинке. А теперь на цыпочках разбегайтесь. Лена, открывай глазки и скажи нам, понравился ли тебе «стул любви»?

7. «Царевна Несмеяна»

В центр ставится стул. На него садится ребенок. Чтобы развеселить царевну Несмеяну, надо сказать ей добрые слова о том, какая она хорошая. Дети по очереди говорят царевне о ее хороших качествах.

Заключение. 

8. «Поддержка»

(См. занятие 3, игра 8.)

9. «Доброе тепло»

 (См. занятие 3, игра 9)

ЗАНЯТИЕ 5.

 РАСПОЗНОВАНИЕ И РЕГУЛЯЦИЯ СВОЕГО СОСТОЯНИЯ 

Разминка

1. «Березка»

Ведущий. встаньте прямо, ноги вместе, руки опущены.поднимите руки вверх, спина при этом прямая, подбородок приподнят. Ноги, как корни дерева, врастают в землю, стопы вместе и прижаты к полу. Тянитесь всем телом вверх, как будто вы сильное дерево, которому не страшна ни какая буря. Ваше тело стройное, красивое, сильное. По истечении 10 секунд руки плавно опускаются. Сделайте 2-3 спокойных вдоха и выдоха и повторите упражнение.

2. «Сорви яблоки»

Ведущий. представь, что пред тобой растет большая яблоня с чудесными большими яблоками. Яблоки висят прямо над головой, но без труда достать их не удается. Посмотри на меня, я покажу, каким образом ты можешь их срывать. Видишь, вверху справа висит большое яблоко. Потянись правой рукой как можно выше, поднимись на цыпочки и сделай резкий вдох. Теперь срывай яблоко. Нагнись и положи его на траву. Теперь медленно выдохни. То же делаем другой рукой.

3. «Ласковые слова»

Надо повернуться к соседу слева и сказать ему ласковое слово, а затем ждать, когда он другое ласковое слово скажет тебе. Ведущий начинает: «добрый» - «красивая»…

4. «Барометр настроения»

(См. занятие 3, игра 2.)

Основная часть

5. «Нет!»

Под музыку ведущий говорит спокойно и медленно.

Ведущий. Сядьте удобно, расслабьтесь. Закройте глаза. Дышите ровно и медленно. Вдох – сила, выдох – уверенность и спокойствие. Эти силы помогут вам всегда. Ваше тело почувствовало силу. Вообразите, что ваш голос говорит: «Нет!». Все силы, которые вам нужны находятся в вас. Это ваша сила! Теперь пошевелите пальцами, рукой, откройте глаза и произнесите: «Я могу сказать «нет!», когда это нужно!»

6. «Гроза»

Ведущий. Ребята, кто боится грозы? Слава, хочешь уменьшить свой страх? Ложись на пол. Мы будем охранять твой сон. А теперь закрой глаза. Далее ведущий молча, показав только рукой, предлагает детям занять свои места вокруг лежащего. Он произносит слова и делает определенные движения руками, создавая шум. То же повторяют за ним и дети.

Зашуршала трава, закапал мелкий дождик. 

Дождь стал усиливаться. 

Загремел гром. Посыпался град. Полил проливной дождь. 

Пошел мелкий дождик. 

Подул легкий ветерок.

И наконец, выглянули первые лучики солнца. Просыпайся малыш. Как ты себя чувствуешь? А страх твой перед грозой уменьшился?

7. «Доброе животное»

Дети встают в круг и берутся за руки.

Ведущий. Поиграем в игру, которая называется «Доброе животное». Мы – одно большое, доброе животное. Давайте послушаем, как оно дышит. А теперь подышим вместе. Вдох – все делают шаг вперед. Выдох – шаг назад. Наше животное дышит очень ровно и спокойно. А теперь давайте изобразим и послушаем, как бьется его большое сердце. Стук - шаг вперед, стук – шаг назад.

Заключение. 

8.«Поддержка»

(См. занятие 3, игра 8.)

9.«Доброе тепло»

 (См. занятие 3, игра 9)

ЗАНЯТИЕ 6. 

ВНИМАНИЕ К ПАРТНЕРУ.

Разминка

1. «Ласковые руки – добрый взгляд – приятная улыбка»

(См. занятие 3, игра 4.)

2. «Эстафета хороших известий»

Ведущий. я хочу, чтобы каждый из вас рассказал о чем-нибудь приятном, что случилось с ним вчера (на этой неделе). Причем, пока вы говорите, теннисный мячик находится у вас в руках. Когда вы закончите рассказывать, передайте эстафету хороших известий, то есть передайте мячик соседу, и так по кругу. 

3. «Прочисти мозги».

Ведущий. прямо сейчас мы все вместе совершим особый ритуал (словарная работа). Этот ритуал поможет нам удалить всю пыль, которая накопилась в глубинах нашего ума. Встаньте так, чтобы ступни находились на некотором расстоянии друг о друга, и держите руки примерно в 20 см. от ушей. Представьте себе, что вы держите в руках золотую нить, которая входит в одно ухо, проходит сквозь голову и выходит из другого уха.

У вас это получилось! Теперь начинайте тянуть туда-сюда, от одного уха к другому…   

