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                                Пояснительная записка.

Выбор темы обусловлен тем, что самой  важной задачей школы является формирование личности, способной адаптироваться в условиях современной жизни. Достижение поставленной задачи невозможно без формирования познавательной активности обучающихся.

 Познавательная активность – важное средство развития социально активной личности. Наш проект нацелен на разработку  условий формирования  познавательной активности  обучающихся 
5-х классов на уроках истории. Его методическая составляющая позволит усовершенствовать процесс обучения, процесс формирования активной личности, целенаправленно формировать знания, умения и навыки, облегчить труд учителя в достижении цели. 

Таким образом, цель проекта – создание условий для формирования  познавательной активности  обучающихся на уроках истории в 5-х классах.


Задачами проекта являются:

· Разработать концептуальное обоснование.

· Разработать технологическую карту «Знаний, умений обучающихся по истории».

· Определить совокупность средств, методов и приемов, направленных на формирования  познавательной активности.
· Разработать программу мониторинга, ориентированную на выявление уровня сформированности знаний, умений и навыков.

· Определить совокупность средств, методов и приемов, направленных на формирование познавательной активности.
Концептуальное обоснование проекта 
«Формирование познавательной активности обучающихся пятых классов на уроках истории».

Роль образования на современном этапе развития России определяется задачами ее перехода к демократическому и правовому государству, к рыночной экономике, необходимостью преодоления опасности отставания страны от мировых тенденций экономического и общественного развития.

Модернизация российского образования – это масштабная программа государства, осуществляемая при активном содействии общества.

Главная задача модернизации образования – обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства[11,С. 6]. Она должна привести к достижению нового качества российского образования, главной целью и ценностью которого является формирование личности, способной адаптироваться в новых социально-экономических  условиях современной жизни. 
Формирование такой личности невозможно без формирования познавательной активности. Отлично понимая это, мы, учителя-практики, выбрали тему проекта «Формирование познавательной активности обучающихся пятых классов на уроках истории». И чтобы  полнее раскрыть эту тему, считаем необходимым, дать вначале характеристику возрастных особенностей пятиклассников. 
В пятом классе обучаются дети 10-11 лет. Этот возраст является переходным от младшего школьного возраста к подростковому. У ребят этого возрастного периода как бы переплетаются черты детства и черты, во многом присущие юности, но еще находящиеся в стадии становления и развития. Вот почему подростка иной раз характеризуют как полуребенка и полувзрослого. Как полувзрослый, он ощущает быстрый рост физических сил и духовных потребностей; как полуребенок, он еще ограничен своими возможностями и опытом, чтобы удовлетворить все возникающие запросы и потребности.  Этим объясняется сложность и противоречивость характера, поведения и развития подростков.

Для подростков характерны значительные сдвиги в мышлении, в познавательной деятельности. В отличие от младших школьников они уже не удовлетворяются внешним восприятием изучаемых предметов и явлений, а стремятся понять их сущность, существующие в них причинно-следственные связи. Стремясь к постижению глубинных причин изучаемых явлений, они задают много вопросов при изучении нового материала (иной раз каверзных, «с хитринкой»), требуют от учителя большей аргументации выдвигаемых положений и убедительных доказательств. На этой основе у них развивается абстрактное (понятийное) мышление и логическая память. Закономерный характер этой особенности их мышления и памяти проявляются только при соответствующей организации познавательной деятельности. Поэтому весьма важно обращать внимание на придание процессу обучения проблемного характера, учить подростков самим находить и формулировать проблемы, вырабатывать у них аналитико-синтетические умения, способность к творческим обобщениям. Не менее существенной задачей является развитие навыков самостоятельной учебной работы, формирование умения работать с учебником, проявлять самостоятельность и творческий подход при выполнении домашних заданий[23, С.109-113].

Особое значение в организации учебной работы подростков имеет внутреннее стимулирование их познавательной активности. 

Познавательная активность связана, во-первых, с отношением ученика к учению, которое проявляется в интересе к содержанию усваиваемых знаний и самому процессу деятельности, во-вторых, со стремлением проникнуть в сущность явлений и их взаимосвязей, а также овладеть способами деятельности. И действительно, активность субъекта непосредственно связана с формами деятельности, а «каждый новый переход в развитии форм познания есть переход ко все более глубокому отражению окружающего мира». В-третьих, показателем, характеризующим уровень познавательной активности, является мобилизация учеником нравственно-волевых усилий по достижению цели деятельности.

Опираясь на эти показатели, можно выделить три уровня познавательной активности[4,С.85]:

1.  Воспроизводящая

2.  Интерпретирующая

3.  Творческая

Первый уровень характеризуется стремлением ученика понять, запомнить и воспроизвести знания, овладеть способом их  применения по образцу. Этот уровень активности отличается неустойчивостью волевых усилий школьника. Характерным показателем уровня активности будет являться отсутствие у обучающихся интереса к углублению знаний. При организации воспроизводящей деятельности учитель пользуется объяснительно-иллюстративным методом преподавания.
Второй уровень характеризуется стремлением ученика к выявлению смысла изучаемого содержания, проникновению в сущность явления, стремлением понять связи между явлениями и процессами овладеть способами применения знаний в измененных условиях. Критерием оценки сформированности этого уровня активности будет являться наличие у школьника узнать причину возникновения явления, проявляющееся в постановке вопросов типа «почему?», умении объяснить природу возникновения явлений, объяснить их взаимосвязь, умении применить знания в измененной ситуации.

Показателем второго уровня является большая устойчивость волевых усилий, которая проявляется в том, что ученик стремится довести начатое до конца, при затруднении не отказывается от выполнения задания, а ищет пути решения. На этом уровне активности ученик проявляет эпизодическое стремление к самостоятельному поиску ответа на заинтересовавший его вопрос. Сущность деятельности педагога, стремящегося развивать познавательную активность школьников на втором уровне, связана с использованием информационно-поисковых методов обучения, что и обеспечивает частично-поисковый характер деятельности ученика.

Третий уровень характеризуется  интересом и стремлением не только проникнуть глубоко в сущность явлений и их взаимосвязей, но и найти для этой цели новый способ. На этом уровне активности школьники проявляют стремление применить знания в новой ситуации, то есть произвести перенос знаний и способов деятельности в условия, которые до сих пор школьнику не были свойственны. Критерием оценки сформированности третьего уровня  познавательной активности может служить интерес обучающегося к теоретическому осмыслению изучаемых предметов и явлений, к самостоятельному поиску решения проблем, возникших в процессе познания, практической деятельности. Характерная особенность этого уровня – появление высоких волевых качеств ученика, упорство и настойчивость в достижении цели, широкие и стойкие познавательные интересы. Данный уровень активности обеспечивается возбуждением высокой степени рассогласования между тем, что ученик знал, что уже встречалось в его опыте, и новой информацией, новым явлением. Педагогическими средствами, позволяющими включить указанный минимум в действие, является организация исследовательской деятельности обучающихся.


Таким образом, активность в учении мы рассматриваем ни как просто длительное состояние школьника, а как качество этой деятельности, в котором проявляется личность самого ученика с го отношением к содержанию, характеру деятельности и стремлением мобилизовать свои нравственно-волевые усилия на достижение учебно-познавательных целей.

На уроке учитель создает определенные условия и создает систему средств, реализация которых обеспечивает активизацию учения, то есть мобилизацию интеллектуальных, нравственно-волевых и физических сил обучающихся. От выбора средств активизации и условий обучения зависит уровень познавательной активности школьников, то есть качество их познавательной деятельности.


Познавательная активность содержит три компонента: мотивационный, содержательно-операционный и волевой. Все эти компоненты взаимосвязаны и взаимообусловлены. В реальном процессе обучения их нельзя разделить. Их можно разделить лишь условно с целью углубления в сущность понятия. Рассмотрим каждый из компонентов. 


Мотивация – это процессы, методы, средства побуждения обучающихся к продуктивной познавательной деятельности, активному усвоению содержания образования.


Мотивация как процесс изменения состояний и отношений личности основывается на мотивах, под которыми понимаются конкретные побуждения, причины, заставляющие личность действовать, совершать поступки. Мотивы можно определить и как отношение школьника к предмету его деятельности, направленность на эту деятельность. В роли мотивов выступают во взаимосвязи потребности и интересы, стремления и эмоции, установки и идеалы.


Мотивы бывают побудительные и смыслообразующие, внешние и внутренние, осознанные и неосознанные, реальные и мнимые, устойчивые и кратковременные.

Одним из мотивов является интерес. В различных источниках это понятие трактуется по-разному. Например, в психологическом словаре дается такое определение: интерес – форма проявления познавательной потребности, обеспечивающая направленность личности на осознание цели деятельности и этим способствующая ориентировке, ознакомлению с новыми фактами, лучшему отражению действительности[19, С.190].


Интерес субъективно отражается в эмоциональном тоне, который приобретает процесс познания, во внимании к объекту. Удовлетворение интереса не ведет к его угасанию, а вызывает новые интересы, более высокий уровень познавательной деятельности.


В  российской педагогической  энциклопедии дается такое определение: интерес – это стремление к познанию объекта или явления, к овладению тем или иным видом деятельности.


Интерес носит избирательный характер, выступает одним из наиболее существенных стимулов приобретения знаний, расширения кругозора, служит важным условием творческого отношения к работе. При наличии интереса знания усваиваются основательно, прочно, при его отсутствии учебный материал усваивается с трудом, часто формально.

Л.С. Выгодский в своей монографии «Педагогическая технология» писал: «Интерес – как бы естественный двигатель детского поведения, он является верным выражением инстинктивного стремления, указанием на то, что деятельность ребенка совпадает с его органическими потребностями».

Педагогический закон гласит: прежде чем ты хочешь призвать ребенка к какой-либо деятельности, заинтересуй его ею, позаботься о том, чтобы обнаружить, что он готов к этой деятельности, что у него напряжены все силы, необходимые для нее, и что ребенок будет действовать сам, преподавателю же остается только руководить и направлять его деятельностью».


В обучении действует множество интересов. «Весь вопрос в том, - писал Л.С. Выгодский, - насколько интерес направлен по линии самого изучаемого предмета, а не связан с посторонним влиянием наград, наказаний, страха, желания угодить и тому подобное. Таким образом, правило заключается в том, чтобы не только вызвать интерес, но чтобы интерес был должно направлен. Наконец, третий, и последний, вывод – использование интереса предписывает построить всю школьную систему в непосредственной близости к жизни, учить детей тому, что их интересует, начинать с того, что им знакомо и естественно вызывает интерес» [4, С.37].


Каковы же условия возникновения интереса?

· Огромную роль в пробуждении интереса к учению, знаниям играет личность учителя, качество преподавания.

· Один из основных путей формирования положительных, устойчивых и действенных познавательных интересов – понимание обучающимися  значения изучаемого материала.

· Ученик на опыте должен убедиться в неразрывной связи приобретаемых знаний с практикой.

· Включение школьников в активную творческую деятельность путем подбора посильных, интересных, достаточно разнообразных, новых по содержанию и форме заданий, побуждающих к самостоятельному, активному размышлению.

· Важно, чтобы познание было связано с положительными эмоциональными переживаниями.

· Не желательно наличие многих интересов и их частая смена.

 При многообразии интересов необходимо выделять и формировать основной, стержневой интерес к учению.

Из вышесказанного, очевидно, что интересы и мотивы в целом формируют отношение обучающихся к учению. Это отношение может быть положительным, отрицательным, безразличным. Каждый учитель должен стремиться к тому, чтобы у ребят было сформировано положительное отношение к учебе. Ведь при формировании положительного отношения к учению наблюдается постепенное нарастание мотивации от неустойчивой до глубоко осознанной, а поэтому особенно действенной.

Каковы же пути и средства формирования мотивации к учению?

· Связь приобретенных знаний с практикой, жизнью, судьбами конкретных людей (например, учителя);

· Использование нетрадиционных, разнообразных форм  обучения и их чередование (уроки-суды, конференции, экскурсии и т.п.);

· Новизна учебного материала, его разнообразие;

· Усиление доли самостоятельной и творческой работы на уроках и во внеурочное время;

· Индивидуализация и дифференциация обучения и домашнего задания;

· Использование разнообразных форм оценивания;

· Использование технических средств обучения;

· Изготовление детьми натуральных объектов для демонстрации на уроках;

· Взаимообучение, взаимоконтроль, взаимооценка;

· Яркость и живость преподавания предмета, увлеченность своим делом;

· Внеклассная работа по предмету;

· Доступность изложения материала, логичность, последовательность изложения, учет интересов;

· Положительные эмоциональные переживания от общения на уроке;

· Проблемный подход к преподаванию;

· Принятие детьми целей и задач урока;

· Использование межпредметных связей.
Отношение школьников к учению учителя-практики обычно характеризуют активностью. Активность определяет степень «соприкосновения» обучаемого с предметом его деятельности.


Одновременно необходимо дать определение понятию «познание».


В педагогической энциклопедии дается следующее определение: «Познание – это процесс отражения человеком действительности». Начальным моментом познания являются ощущения, включенные в восприятие. Ранее воспринятые предметы и явления запоминаются, сохраняются в памяти, а затем воспроизводятся в форме представлений. Познание достигается путем мышления, результаты которого закрепляются, обобщаются, интерпретируются и передаются другим людям с помощью речи. То есть, процесс познания, мы можем изобразить при помощи следующей цепи:

ОЩУЩЕНИЯ
ВОСПРИЯТИЕ
ЗАПОМИНАНИЕ

СОХРАНЕНИЕ 

ВОСПРОИЗВЕДЕНИЕ              ИНТЕРПРИТАЦИЯ  ЗНАНИЙ             ПЕРЕДАЧА   ЗНАНИЙ.

На мыслительной ступени познание движется от явления к сущности, от чувственно-конкретных фактов к законам природы и общества, от конкретного к абстрактному. Чувственная и мыслительная (рациональная) ступени познания – звенья единого процесса отражения действительности. Объединив понятия активности и познания, мы можем дать определение познавательной активности.

Над определением познавательной активности работали такие педагоги, как Ф.И. Харламов, Т.И. Шамова, А.К. Маркова, Г.И. Щукина и другие.


Ф.И. Харламов дает такое определение: «Познавательная активность – интенсивная аналитико-синтетическая мыслительная деятельность обучающегося в процессе изучения окружающего мира и овладения системой научных знаний» [23, С.184-188].


Т.И. Шамова пишет: «Активность в учении… не просто деятельное состояние школьника, а … качество этой деятельности, в которой проявляется личность ученика с его отношением к содержанию, характеру деятельности и стремлением мобилизовать свои нравственно-волевые усилия на достижение учебной, познавательной цели» [26, С.75].
А.К. Маркова говорит: «Познавательная активность – все виды активного отношения к учению как познанию: наличие смысла, значимости  для ребенка учения как познания» [14, С.46].
По определению Г.И. Щукиной: «Познавательная активность – ценное и сложное личностное образование школьника, интенсивно формирующееся в школьные годы, которое выражает особое состояние школьника и его отношение к деятельности» [27, С.38].

Обобщив  их опыт, мы выходим на такое определение: познавательная активность – это личностное свойство, которое приобретается, закрепляется и развивается в особом образом организованном процессе познания, с учетом индивидуальных и возрастных особенностей. 

В структуре познавательной активности выделяют следующие компоненты:

- готовность выполнять учебные задания;

- стремление к самостоятельной деятельности;

- сознательность выполнения заданий;

- систематичность обучения;

- стремление повысить свой личный уровень и другие.


Управление активностью школьников традиционно называют активизацией познавательной деятельности. Ее можно определить как постоянно текущий процесс побуждения к энергичному, целенаправленному учению, преодоление пассивной и стереотипной деятельности, спада и застоя в умственной работе. Главная цель активизации познавательной деятельности – формирование активности обучающихся, повышение качества учебно-воспитательного процесса. Педагогическая практика использует различные пути активизации познавательной деятельности, основной среди них – разнообразие форм, методов, средств обучения, выбор таких их сочетаний, которые в возникших ситуациях стимулируют активность и самостоятельность школьников.

Наибольший активизирующий эффект на уроках дают ситуации, в которых  обучаемые должны:

· Отстаивать свое мнение;

· Принимать участие в дискуссиях и обсуждениях;

· Ставить вопросы своим одноклассникам и учителям;

· Рецензировать ответы обучающихся;

· Оценивать ответы и письменные работы одноклассников;

· Заниматься обучением отстающих;

· Объяснять более слабым ученикам непонятные места;

· Самостоятельно выбирать посильное задание;

· Находить несколько вариантов возможного решения познавательной задачи;

· Создавать ситуации самопроверки, анализа личных познавательных и практических действий;

· Решать познавательные задачи путем комплексного применения известных им способов.

Вторым компонентом познавательной активности обучающихся является содержательно-операционный. Он включает в себя владение учеником системой ведущих знаний и способов учения. Сформированное устойчивое стремление к пополнению знаний и овладению новыми способами деятельности возможно только при условии, если ученик уже владеет определенной системой ведущих знаний и располагает умениями самостоятельно их добывать.


Основным недостатком обучения является формализм знаний, который проявляется, прежде всего, в отрыве заученных обучающимися положений, правил, законов от умения ими пользоваться для объяснения явлений, происходящих в природе и окружающем мире, от умения применить заученное к решению конкретных задач.

Одна группа причин этих недостатков связана с факторами независящими от учителя. К ним относятся: завышенный объем школьного образования, в частности в учебниках, в ряде случаев преувеличение уровня учебных возможностей учеников, отсутствие методики формирования знаний.


Другая группа причин связана с работой учителя,  ошибками в организации познавательной деятельности обучающихся, с недооценкой, а чаще с неумением правильно организовать учебную работу школьников с соблюдением принципа развивающего обучения. Естественно, что низкий уровень владения многими обучающимися системой ведущих знаний затрудняет организацию их активной самостоятельной деятельности, приводит к доминированию фронтальных форм работы на уроке, что не способствует формированию у школьников познавательной самостоятельности, активности как черты личности.

Несмотря на имеющиеся недостатки в знаниях обучающихся, все же при организации процесса обучения учителем и контролем за его ходом со стороны руководителей школы, эти вопросы всегда находятся в центре внимания, однако при этом забывается один из важных компонентов содержания образования, которым школьники должны овладеть. Дело в том, что процесс эффективного учения возможен только в том случае, если обучающиеся будут владеть интеллектуальными и общими учебными навыками. 
Несомненно, что одного стремления к деятельности недостаточно для достижения ее цели. Школьникам необходимо приложить для этого волевые усилия, которые и являются третьим компонентом познавательной активности. Волевые процессы органически связаны с деятельностью: «Зачатки воли заключены  уже в потребностях, как исходных побуждениях человека к действию»,  
писал С.Л. Рубинштейн [28, С.165]. Из этого следует, что мотивационный и содержательно-операционный компоненты познавательной активности теснейшим образом связаны с волевыми процессами. В целях активизации волевых усилий школьников нецелесообразно оказывать немедленную помощь затрудняющемуся ученику. Наоборот, желательно стимулировать волевые усилия школьников на самостоятельное достижение цели и результата.
Исходя из психологической теории активности, основным тезисом которой является мысль о том, что и обучение, и развитие протекают только в процессе целенаправленной деятельности, нам необходимо выявить условия, при которых будет формироваться познавательная активность. Своей задачей мы считаем выявление принципов, средств, методов и приемов, способствующих формированию познавательной активности.

Принципы обучения не являются категориями раз и навсегда принятыми. История развития педагогики показывает, что они по мере развития психолого-педагогической науки приобретают более глубокое обоснование. В дидактике под принципами обучения имеются в виду – основные руководящие положения, определяющие характер обучения в соответствии с целями воспитания и образования подрастающего поколения. М.А.Данилов предложил более глубокое и емкое определение принципов и их системы. «Принципы обучения, - пишет он, - категории дидактики, характеризующие способы использования законов обучения в соответствии с целями воспитания и образования. Система принципов обучения представляет собой действенное выражение теории обучения, определяет содержание, методы и организацию обучения основам наук, труду и основам искусств». Иными словами, принципы обучения – это исходные положения, определяющие преподавательскую деятельность учителя и учебную деятельность школьника. Принципы обучения отражают определенные закономерности обучения.

Принципы обучения отражают внутренние, существенные стороны деятельности учителя и ученика и определяют эффективность обучения в разных формах при различном его содержании и организации. Например, достижение прочности знаний всегда было основной задачей обучения. Деятельность преподавателя сводится к нулю, если ученик забывает то, чему его учат. Поэтому необходимость достижения прочности знаний – одно из исходных положений, определяющих характер учебно-познавательной деятельности.

Каждый принцип обучения выражает определенные закономерности обучения.

В теории обучения можно выделить следующие исторически сложившиеся и научно обоснованные принципы обучения: воспитывающий характер обучения, научность, систематичность, доступность, наглядность обучения, индивидуализация обучения.

К настоящему времени нет единой номенклатуры принципов, так как она постоянно меняется. 

Одним из бесспорных принципов дидактики является принцип активности в обучении. Этот принцип отражает активную роль личности ученика в обучении, подчеркивает, что он является субъектом обучения, а не пассивным его объектом. Активность школьников должна быть направлена не столько на простое запоминание и проявление внимания, сколько на сам процесс самостоятельного добывания знаний, когда ученик сам усваивает новые знания, исследует факты и делает доступные выводы и обобщения, конкретизирует свои знания, выявляя и исправляя ошибки, неточности, намечая план новых действий по овладению знаниями. Когда сливается воедино активность преподавателя и учеников, создаются условия для достижения больших результатов за меньшее время. В процессе обучения важно обеспечивать не только индивидуальную, но и коллективную активность путем организации коллективных видов учебной деятельности при выполнении фронтальных работ и практикумов, при проведении экскурсий. Важно, наконец, иметь в виду, что активность в учении должна проявляться не только на уроках, но и во время выполнения домашних работ, в ходе разнообразных внешкольных, внеклассных занятий и изучения факультативных уроков.

Учение должно быть не только активным, но и сознательным. Сознательное усвоение знаний должно обеспечить предотвращение формализма и вместе с тем способствовать превращению их в глубокие и устойчивые убеждения школьников. Итак, активность и сознательность в обучении должны развиваться в тесной взаимосвязи.

Важнейшим организационным условием формирования познавательной активности является такая организация познавательной деятельности учащихся, при которой учебный материал становится предметом активных мыслительных и практических действий каждого ученика.

Практически построить систему средств активизации учения на конкретном уроке можно, если их отбор будет проходить с учетом активизации каждого компонента учения и цели каждого этапа процесса учебного познания. Так, организация процесса учения на начальном этапе с учетом общих закономерностей усвоения знаний требуют специальных действий учащихся по принятию цели предстоящей деятельности и отыскиванию путей ее достижения. Поэтому на начальном этапе используются такие приемы активизации, которые обеспечивают продвижение учащихся к осознанию необходимости нового познания. С этой целью учитель может опереться на возможности таких средств обучения, как учебник, учебные приборы, таблицы, карты, схемы, графики; использовать методические приемы, типы предъявления логических заданий, создание проблемных ситуаций; применять фронтальную беседу или самостоятельную работу.

Система средств активизации учения школьников должна обязательно быть адекватной цели начального этапа формирования познавательного мотива. Однако и на этом этапе должно осуществляться воздействие на другие компоненты учения (ориентационный, содержательно-операционный, энергетический и оценочный), так как в процессе формирования познавательного мотива происходит ориентировка, актуализация имеющихся у школьников знаний и способов деятельности, корректировка деятельности на основе сопоставления полученного результата с целью напряжения волевых усилий. Невозможно охарактеризовать все конкретные средства активизации учения школьников в связи с их многообразием. Однако можно остановиться на некоторых из них. В качестве таких средств выступают: учебное содержание, формы, методы и приемы обучения, формы организации учения школьников.

Изначально хотелось бы остановиться на активных методах. Но чтобы говорить на эту тему, нужно остановиться на том, что такое метод вообще. Существует  множество формулировок и множество классификаций методов.

Под методами обучения следует понимать способы обучающей работы учителя и организации учебно-познавательной деятельности учащихся по решению различных дидактических задач, направленных на овладение изучаемым материалом.

В переводе с греческого это слово обозначает – путь к чему-либо. То есть метод можно охарактеризовать как путь исследования или познания, способ, совокупность приемов и операций практического и теоретического освоения действительности.

В педагогике метод обучения – это система последовательных, взаимосвязанных действий учителя и учащихся, обеспечивающих усвоение содержания образования. Метод обучения характеризуется тремя признаками: обозначить цель обучения, способ усвоения, характер взаимодействия субъектов обучения.

Методы обучения – форма теоретического и практического освоения материала. Их выбор обусловлен конкретными задачами образования, воспитания и развития личности учащихся. В дидактике существует огромное количество наименований и способов классификации методов обучения.

Ряд дидактов (Е.И.Петровский, Е.Я.Голант, Д.О.Лордкинанидзе[23,С.235]) считали, что на методы обучения большое влияние оказывают те источники, из которых черпают свои знания учащиеся. На этой основе они выделили три группы методов: словесные, наглядные и практические.

И.Я.Лернер и М.Н.Скаткин[23,С.240] классифицируют методы обучения исходя из характера учебно-познавательной деятельности учащихся по овладению изучаемым материалом. С этой точки зрения они выделяют следующие методы:

       - объяснительно-иллюстративный или информационно-рецептивный

         (рассказ, лекция, объяснение, работа с учебником, демонстрация 

         картин, кино- и диафильмов и так далее);

        - репродуктивный (воспроизведение действий по применению знаний на 

          практике, деятельность по алгоритму, программирование);

        - проблемное изложение изучаемого материала;

        - частично-поисковый или эвристический;

        - исследовательский метод (учащимся предъявляется познавательная 

          задача, которую они решают самостоятельно).

       Ю.К.Бабанский все многообразие обучения методов подразделяет на три основных группы[16,С.327]: 
- методы организации и осуществления учебно-познавательной  

  деятельности; 
- методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности; - методы контроля и самоконтроля за эффективностью учебно-
  познавательной деятельности. 
       М.А.Данилов и Б.П.Есипов[16,С.333] исходили из того, что если методы обучения выступают как способы организации упорядоченной учебной деятельности учащихся по решению дидактических целей и задач, то, следовательно, их можно подразделить на следующие группы: 
-  методы приобретения новых знаний; 
-  методы формирования умений и навыков и применения знаний на 
    практике; 
-  методы проверки и оценки знаний, умений и навыков. 
Если в указанную классификацию внести дополнения, тогда все разнообразие методов обучения можно подразделить на пять групп: 
- методы устного изложения знаний учителем и активизации познавательной    

   деятельности учащихся: рассказ, объяснение, школьная лекция,   

  иллюстрации и демонстрации; 
- методы закрепления изученного материала: беседа, работа с учебником; 
- методы самостоятельной работы учащихся по осмыслению и усвоению 
   нового материала: работа с учебником, лабораторные работы; 
- методы учебной работы по применению знаний на практике и выработке 
 умений и навыков: письменные и практические упражнения, лабораторные 
 занятия; 
- методы проверки и оценки знаний, умений и навыков учащихся: 
  повседневное наблюдение за работой учащихся, устный опрос         (индивидуальный, фронтальный, уплотненный), выставление поурочного балла, контрольная работа, проверка домашней работы, программированный контроль. 
      Попытаемся охарактеризовать наиболее часто встречающиеся на уроках истории методы работы. 
        Учителя часто сравнивают с актером. Сравнение это оправдано, но с одной лишь разницей — учитель имеет дело с постоянной аудиторией (классом) и не только воздействует на нее, а и взаимодействует, составляя с ней единое целое. У актера много ролей, у учителя только одна, но «проигрывается» она в разных ситуациях и потому многолика. К тому же учитель и «декоратор», и специалист по техническим средствам. Общее у учителя и актера одно — тщательная подготовка. От нее зависит успех. 
      Одним из самых распространенных методов, используемых на уроке истории, является рассказ. Можно выделить — рассказ-вступление, рассказ-изложение, рассказ-заключение. 
      Рассказ учителя играет важную роль. Поэтому при подготовке к уроку следует тщательно продумывать не только его содержание, но и форму изложения, приемы работы. Приемы рассказа: изложение информации, активизация внимания, приемы ускорения запоминания (мнемонические, асоциальные и другие), логические приемы сравнения, сопоставление, выделение главного, резюмирование. 
      Используя на уроке рассказ, очень важно для учителя научиться правильно отбирать факты для урока. Делать это надо таким образом, чтобы четко прослеживалась основная идея темы, так сказать, ее генеральная линия. При этом надо иметь в виду, чтобы наиболее существенное, главное в содержании темы учащиеся смогли полностью усвоить на уроке. 
Рассказ не должен быть вялым и однообразным. Очень важно, чтобы в рассказе учитель умело и широко использовал различные интонации от иронической до трагической. Яркая, эмоциональная, напряженная форма изложения лучше воспринимается учащимися, нацеливает на усвоение материала, пробуждает интерес к проблеме. 
Дети не терпят фальши. И, если они воспринимают эмоциональную речь учителя, как выражение собственных чувств, они верят ему. Такие эпизоды создают незримую нить, связывающую учителя с учащимися. В этом и состоит воспитывающая сила истории. Главное - выбрать сюжет и умело преподнести его. Пусть это будет небольшой фрагмент, но и он может стать базой для усвоения остального содержания урока, может быть внешне менее эмоционального, но обладающего большим воспитательным и обучающим потенциалом. 
      Как бы ни был хорош рассказ, но не всех целей урока можно добиться с его помощью. Тем более этот метод меньше всего способствует активизации познавательной активности учащихся. 
Другим методом устного изложения знаний является беседа. Она многофункциональна и позволяет объяснить материал, оценить потенциал формирования знаний, но и развить историческое мышление и умения. Беседа высокоэффективна не только при изложении нового материала, но и в процессе устного опроса, когда требуется сделать уточнения, вывод, найти правильную формулировку того или иного положения. 
Метод беседы включает следующие приемы: постановка вопросов (основных, дополнительных, наводящих и так далее), приемы обсуждения ответов и мнений учащихся, приемы корригирования ответов, приемы формулирования выводов из беседы.

      Эвристическая беседа предполагает продуктивную, творческую деятельность учащихся. Вопросы и возможные ответы строятся таким образом, что они подводят ученика к новым положениям, выводам формируют самостоятельность рассуждений. Этот вид беседы широко используется в процессе создания проблемных ситуаций и задач. 
Продумывая беседу, учителю следует иметь в виду: 
-содержание материала; 
-целевую установку и ее понимание учащимися; 
-интерес учащихся к объекту беседы; 
-умение учителя работать со всем классом; 
-умение учителя тактично побуждать учащихся к поиску правильных ответов. 
Беседа не должна превращаться в выуживание ответов. Главное в ней — это поисковая деятельность учащихся, которая призвана помочь понять и осмыслить изучаемый материал. 
      Но и рассказ, и беседа, сами по себе, не являются активными формами изучения нового, следовательно, их нужно разнообразить: в ходе беседы можно попросить учащихся заполнить таблицу, составить план параграфа или пункта. Включать в урок знакомство с историческими документами и их анализ, составление учащимися рассказов с описанием исторической обстановки и быта людей в изучаемый период времени, решение нестандартных исторических задач, дидактические и сюжетно-ролевые игры, работу с картами, выполнение заданий тестового характера, разгадывание и составление кроссвордов, рисование иллюстраций, просмотр слайдов и видеофильмов и многое другое. 
       Следующий метод, который хотелось бы рассмотреть объяснение. Объяснение — основной метод доказательств, формирования научных понятий и положений, изучения законов и закономерностей. Главное в этом методе обучения — доказательная логика рассуждений. Прежде всего, учителю необходимо глубоко знать научное содержание учебной дисциплины, уметь отобрать необходимый материал для урока и определить глубину объяснения, далее в системе объяснения точно наметить цели изучения детьми данного материала, выделить теоретические положения, определить средства доказательства, подобрать фактический материал, который был бы интересен для учащихся. 
Доступность понимания во многом зависит от стиля изложения. Отдельные термины, непонятные для ребенка, нужно заранее или в ходе объяснения пояснить. Нельзя допускать стилистически трудных фразеологических оборотов и предложений. Речь учителя должна быть понятной, убедительной, уверенной и по тону уважительной к ребенку. В ходе объяснения нужно следить за познавательной активностью учащихся, использовать приемы и средства активизации познания. Объяснение — это логически цельная доказательная система рассуждений. 
Характеризуя словесные методы, мы говорили о необходимости активизации их при помощи наглядных методов. К ним можно отнести методы иллюстраций и демонстраций. 
      Приемы метода иллюстраций: показ плакатов, карт, зарисовок на доске, картин, портретов и так далее. 
       Приемы метода демонстраций: показ, обеспечение лучшей видимости, обсуждение результатов проведенных наблюдений. 
Оба этих метода нуждаются в словесных разъяснениях учителя. Словесные разъяснения учителя бывают двух направлений. Первое — когда учащиеся, разглядывая наглядные пособия, непосредственно получают новые сведения, а учитель руководит наблюдениями учащихся. Второе — когда наглядное пособие является иллюстрацией словесного объяснения учителя. Учащиеся, прежде всего, должны понять теоретические положения в объяснении, а наглядные пособия повышают степень сознательности и активности изучения учебного материала, так как позволяют детям связать словесный анализ с наблюдаемым объектом. 
      В обоих случаях важно при демонстрации наглядных пособий, чтобы перед учащимися была поставлена цель наблюдения. 
      Следующая группа методов — это методы проверки и оценки знаний, умений и навыков учащихся. К ним, прежде всего, можно отнести метод опроса. Опрос может быть устным, письменным и комбинированным. 
Устный опрос — это наиболее распространенная, но вместе с тем наиболее трудная форма проверки знаний и умений. Успешность его проведения во многом зависит от подготовки учителем формулировок вопросов и от того, как ученики подготовили домашнее задание. Вопросы можно уточнять. При этом желательно ставить вопрос таким образом, чтобы ответ на него не исчерпывался ответом одного ученика, а вызывал хотя бы краткую дискуссию, обсуждение, спор. 
Устный опрос может быть индивидуальным, фронтальным и групповым. В процессе индивидуальной проверки усвоения учебного материала каждым учеником учитель вносит коррективы в оценку учащимися своих знаний, умений и навыков. 
       В методе устного опроса можно использовать следующие приемы: 
базовый лист контроля, «светофор», показательный ответ, опрос по цепочке, тихий опрос, магнитофонный опрос, программированный опрос (выбор готового ответа), взаимоопрос, защитный лист (ученик перед уроком пишет на листе свою фамилию и его на уроке не спросят, но этим  правом он может воспользоваться один раз в месяц), отсроченная реакция (дается время на обдумывание ответа), щадящий опрос (учитель сам не выслушивает учеников, они делятся на две группы и отвечают друг другу), идеальный опрос (учащиеся сами оценивают степень своей подготовки и сообщают об этом учителю). 
       Для письменного опроса характерны следующие приемы: 
фактологический диктант, выборочный контроль, тренировочная контрольная работа (при проведении такой работы не все отметки выставляются в журнал), блиц-контрольная работа (она включает 7-10 несложных заданий), релейная контрольная работа (она проводится по текстам решенных ранее заданий), «удаление источников списывания» (сильные ученики удаляются в библиотеку для выполнения какого-либо задания), каждому — своя «делянка» (у каждого ученика свой вариант задания). 
       Эти приемы строятся на индивидуальной или индивидуализированной форме учебной работы или их сочетании. На одних уроках ученики выполняют единые задания индивидуально. Нередко учителя дают учащимся индивидуализированные задания на специальных карточках. В ряде случаев целесообразно сначала всем ученикам дать для индивидуального выполнения общее задание, а затем переключить их на выполнение специфических заданий. 
К письменной форме опроса можно отнести и тесты. Тесты бывают: 
-тесты с несколькими вариантами ответов; 
-альтернативные задания; 
-восстановление соответствия; 
-«исключение лишнего»; 
-группировка исторической информации; 
-установка хронологи ческой последовательности; 
- субъективное ранжирование исторических фактов (пронумеруйте в порядке убывания); 
-тест с ограничениями на ответ (заполни пропуски); 
-тест со свободными ответами. 
      Также для проведения письменного опроса можно использовать кроссворды. Многие дети охотно разгадывают кроссворды в свободное время. Учитель, предлагая подобную форму опроса, способствует формированию положительной мотивации к своим урокам, а следовательно, активизирует познавательную деятельность ребенка. 
Комбинированный опрос включает сочетание всех приемов опроса. Сначала можно провести фронтальный опрос, позволяющий выявить уровень знаний у отдельных учащихся и составить представление об усвоении учебного материала   всем   классом.  Затем можно  провести   взаимоопрос   или письменный опрос. 
       Отдельно хотелось бы охарактеризовать лабораторный (исследовательский) метод. Зачастую преподавание истории является догматическим, дети учатся делать заключения на основании одного наблюдения, в соответствии с трактованием учебника или на основании слов учителя. Об этом говорили еще в начале двадцатого века, для преодоления этого недостатка в школу стали внедрять лабораторный метод обучения. 
        Одним из первых идею о необходимости работать на уроках с документами высказал и пытался практически реализовать известный историк и методист Н.А.Рожков[20,С.188] Ознакомление учащихся с первоисточниками Рожков считал «одним из наиболее могучих и плодотворных орудий преподавания истории. Уже один тот факт, что учащиеся видят перед собой старинный документ, старое сочинение... которое они изучают, способен возбудить в них очень живой и чрезвычайно напряженный интерес». Первостепенное значение он придавал источникам историческим, литературным, документальным, вещественным. 
Н. А.Рожков считал, что в школе надо изучать документы, формулируя на их основе общие выводы. Эти выводы, подкрепляемые минимальным количеством фактов, записывать в тетради, фиксировать в сознании учащихся. Самым важным пособием по истории должен стать первоисточник. 
Стоит отметить, что исследователь не считал лабораторный метод единственным пригодным для обучения. Идеи Н.А.Рожкова пытался теоретически обосновать и практически реализовать в школе преподаватель С.В.Фарфоровский[21,С.14]. Он полагал, что именно преподавание в форме исследования поможет решить следующие задачи обучения истории: 
-развивать у учащихся интерес к родной истории; 
-формировать умение понимать смысл происходящих событий и явлений; 
-подготовить почву для формирования правильного, «на исторической почве лежащего» мировоззрения; 
-вырабатывать умение самостоятельно изучать историю, ее источники. 
        Вот как С.В.Фарфоровский описывал суть нового метода: 
«Лабораторный метод преподавания состоит в том, что, объясняя неизвестный исторический вывод, ученика заставляют повторять весь ход мыслей, приводящих к определенному, заранее намеченному положению, делая это на простейшем примере (на ряде искусно подобранных отрывков документов). Заранее рассчитывается так, чтобы к желаемому выводу ученик пришел сам с наименьшей затратой сил и энергии. Он должен преодолеть в облегченном, схематизированном виде всю ту эволюцию мысли, какую проделал ученый при выводе того или иного положения». Учеников более всего интересуют самостоятельно сделанные наблюдения и выводы, закрепляющиеся в их памяти «без скучной отупляющей зубрежки». 
       Лабораторный метод предусматривает работу ученика как в классе, так и дома. Вся работа, при использовании этого метода, происходит интенсивно, оживленно, сопровождается активизацией познавательной деятельности учеников. 
Современные учебники и учебные пособия предусматривают использование этого метода. На их страницах приводятся отрывки различных исторических документов, карты и задания для работы с ними. Так же,  этот метод позволяет давать более объективную характеристику той или иной исторической личности или события. Ведь в разных исторических источниках даются различные (иногда просто противоположные) характеристики одного и того же события или человека. Изучив несколько источников, ребята могут сопоставить их и сделать свои выводы, составить свое мнение о людях и событиях изучаемой ими эпохи и страны.  
Сущность объяснительно-иллюстративного метода выражается в следующих признаках:

1. знания учащимся предлагаются в «готовом» виде;

2. учитель организует различными способами восприятие этих знаний;

3. учащиеся осуществляют восприятие (рецепцию) и осмысление знаний, фиксируя их в своей памяти.

При восприятии используются все источники информации (слово, наглядность и так далее), логика изложения может развиваться как индуктивным, так и дедуктивным путем. Управляющая деятельность педагога ограничивается организацией восприятия знаний.

В репродуктивном методе обучения выделяются следующие признаки:

     1. знания учащимся предлагают в «готовом» виде;

     2. учитель не только сообщает знания, но и объясняет их;

     3. учащиеся сознательно усваивают знания, понимают их  и запоминают.

         Критерием усвоения является правильное воспроизведение 

        (репродукция) знаний;

4. необходимая прочность усвоения обеспечивается путем многократного 

повторения знаний.

Главное преимущество данного метода – экономичность. Он обеспечивает возможность передачи значительного объема знаний, умений за минимально короткое время и с небольшими затратами усилий. Прочность знаний, благодаря возможности их многократного повторения может быть значительной.

Человеческая деятельность может быть репродуктивной, исполнительской и творческой. Репродуктивная деятельность предшествует творческой, поэтому игнорировать ее в обучении нельзя, как нельзя и чрезмерно увлекаться ею. Репродуктивный метод должен сочетаться с другими методами.

Метод проблемного изложения является переходным от исполнительской к творческой деятельности. Это действенное средство активизации. Особая роль проблемного подхода в обучении состоит в том, что он способствует не только интеллектуальному развитию учащихся, но и формированию их мировоззрения, нравственных, эмоциональных и других сторон личности.

Проблема – это всегда знание о незнании, то есть осознание о недостаточности знаний для удовлетворения возникающей познавательной потребности. Она выражается в форме познавательной задачи (вопроса) теоретического или практического характера, разрешение которой создает цельное представление об объекте изучения. Проблема не дана вне познания, она рождается в процессе познания. Процесс зарождения проблемы является познавательным актом. Л.С.Рубенштейн[28,С.93] говорит: «Постановка проблемы является актом мышления… Сформулировать, в чем вопрос, - значит уже подняться до известного понимания, а понять задачу или проблему – значит, если не разрешить ее, то, по крайней мере, найти путь, то есть метод для ее разрешения». Осознание проблемы всегда протекает в проблемной ситуации и зависит от уровня знаний, потребностей, направленности познавательных интересов ученика. В учебном процессе осознание проблемы чаще всего специально организуется учителем. Очень важен в этом плане начальный момент познания, момент зарождения познавательной потребности.

Одним из видов проблемных задач являются познавательные задания. Познавательные задания – это определенные учебные условия, которые требуют от ученика активизации всех познавательных процессов – мышления, воображения, памяти, внимания и так далее. Иными словами, познавательное задание – это ситуация, когда учащемуся необходимо найти ответ, а готовых способов и средств для этого нет. Ситуация предполагает самостоятельное нахождение способа действия. В процессе решения учебного задания пересекаются педагогическая деятельность учителя и учебная деятельность ученика.    Тем самым задание представляет собой единицу педагогического взаимодействия. 
Процесс решения познавательного задания состоит из пяти этапов: 
-мотивация; 
-анализ проблемы; 
-поиск решения проблемы на основе известного алгоритма; 
-доказательство и обоснование правильности решения; 
- реализация и проверка решения, а в случае необходимости — его коррекция. 
       Между вопросом как методом проверки знаний и учебным заданием существует огромное различие. Суть его в том, что вопрос предполагает ответ, по преимуществу обращенный к тексту, доподлинно известному знанию (кто? что? когда? зачем? и тому подобное). Задание несет алгоритм самостоятельного поиска информации на основе трансформации -переноса усвоенных знаний и умений (установите, объясните, определите, найдите и тому подобное). 
      Традиционно познавательные задания делят на образные, логические и оценочные. 
     Образное задание — это такое, которое помогает учащимся восстановить историческое прошлое в образах и оперировать ими. 

      Интеллектуальные или логические задания направлены на усвоение теоретических знаний и требуют преимущественно активизации абстрактно-логического мышления. 
       Оценочные задания побуждают учеников высказывать свои ценностные суждения, личностное отношение к изучаемому. В современной системе заданий оценочные задания играют значительную роль. 
      Познавательные задания логического плана очень близки познавательным задачам. Познавательные задачи — это такие условия в учебных ситуациях, которые не только побуждают ученика к оперированию известными знаниями в новых ситуациях, но и ведут к открытию новых способов действий с историческим материалом. Методисты их подчас отождествляют с творческими, поскольку задачи направлены на развитие самостоятельной интеллектуальной деятельности учащихся. Задачи-прогнозы направлены на умение выстраивать причинно-следственные связи и аргументировано 
обозначать конечный результат. Задания-альтернативы требуют 
аргументированного выбора. Задания-дискуссии требуют 
самостоятельной выработки решения на основе нескольких точек зрения. В задании-противоречии сталкиваются новые знания со старыми. В заданиях-размышлениях, заданиях-фантазиях важен не конечный вывод, а процесс творческой деятельности. Упражнения — это задания на манипуляцию и оперирование историческими датами, терминами, понятиями, названиями. Они хороши для тренировки и выполнения приемов по заданному образцу. Это приобретает особое значение при подготовке к единому государственному экзамену. Все три типа заданий способствуют формированию умений по истории. В современной школе они входят в комплекты рабочих тетрадей по всем курсам.
На определенном этапе обучения учащиеся еще не в силах самостоятельно решать проблемные задачи, а потому учитель показывает путь исследования проблемы, излагая ее решение от начала до конца. И хотя учащиеся при таком методе не участники, а всего лишь наблюдатели хода размышлений, они получают хороший урок разрешения познавательных затруднений. 
Сущность частично-поискового (эвристического) метода обучения выражается в следующих его характерных признаках: 
1. знания учащимся не предлагают в (готовом) виде, их нужно добывать самостоятельно; 
2. учитель организует не сообщение или изложение знаний, а поиск новых знаний с помощью разнообразных средств;
3. учащиеся под руководством учителя самостоятельно рассуждают и разрешают проблемные ситуации, анализируют, сравнивают, обобщают, делают выводы и так далее, в результате чего у них формируются осознанные прочные знания. 
       Метод получил название частично-поискового потому, что учащиеся не всегда могут самостоятельно решить сложную учебную проблему от начала до конца. Поэтому учебная деятельность развивается по схеме: 
учитель — учащийся — учитель — учащийся и так далее. Часть знаний сообщает учитель, часть учащиеся добывают самостоятельно, отвечая на поставленные вопросы или выполняя задания. Одной из модификаций данного метода является эвристическая беседа. Она должна быть обращена в первую очередь к образному восприятию, воображению, мышлению и памяти школьника. Это очень важно, так как влияет на продуктивное восприятие и осмысление учебного материала. 
Это особенно актуально для современного урока истории, так как подобная форма работы пробуждает в ребенке способность чувствовать и осмыслять историю, проникать в сущность мотивов деятельности и поступков исторических персонажей, сопереживать и определять свое отношение к тем или иным явлениям культурно-исторического опыта человечества. 
       Сущность исследовательского метода обучения сводится к тому, что: 
1. учитель вместе с учащимися формулирует проблему, разрешению которой, посвящается отрезок учебного времени; 
2. знания учащимся не сообщаются, учащиеся самостоятельно добывают их в процессе разрешения (исследования) проблемы, сравнения различных вариантов получаемых ответов. Средства для достижения результата так же определяют сами учащиеся; 
3. деятельность учителя сводится к оперативному управлению процессом решения проблемных задач; 
4. учебный процесс характеризуется высокой интенсивностью, учение сопровождается повышенным интересом, полученные знания отличаются глубиной, прочностью, действенностью. 
      Исследовательский метод обучения предусматривает творческое усвоение знаний. Его недостатки — значительные затраты времени и энергии учителя и учащихся. Применение исследовательского метода требует высокого уровня педагогического мастерства. 
       Одним из ключевых методов, способствующих формированию познавательной активности, являются дидактические игры. 
      Игра имеет важное значение в жизни ребенка, имеет тоже значение, какое у взрослого имеет деятельность, работа, служба... Игра - одно из важных средств умственного и нравственного развития детей. 
Игра — основной вид деятельности дошкольника, в которой он в воображаемых обстоятельствах отражает окружающую действительность. Она является средством всестороннего развития детей. В дошкольном возрасте игра является ведущей деятельностью. С приходом ребенка в школу меняется его социальная позиция, ведущей становится учебная деятельность. 
Основная форма организации учебной работы школьников — урок. На уроке всем детям нужно следить за указаниями учителя, четко их выполнять, не отвлекаться и не заниматься посторонними делами. В условиях напряженной учебной деятельности дети испытывают утомление, раздражение от заорганизованности, постоянной регламентации поведения. Снять такие состояния легче всего в игре. 
       Самый искусный лектор, даже блестяще демонстрирующий свои пояснения всякими наглядными пособиями, не может не утомить детей, если он будет все время активен, а активность самих детей не пробудит. 
Включение в урок игр и игровых моментов делает процесс обучения более легким интересным и занимательным, активизирует познавательную деятельность ребят. 
     Игра для школьника важна, понятна, злободневна — это часть его жизненного опыта. Обучение в игре «происходит незаметно для ребенка, так как все его внимание направленно на игру, а не на усвоение знаний, как это бывает при обучении на уроках в школе», - пишет О.А.Дьячкова в своей статье «Игры школьников».[6,С.25]
      Учитель, передавая знания посредством игры, учитывает не только будущие интересы школьника, но и удовлетворяет сегодняшние. Используя игру, учитель организует учебную деятельность, исходя из естественных потребностей ребенка, а не из своих (взрослых) соображений удобства и порядка. 
      Игра позволяет сделать более динамичным и интересным процесс восприятия исторических дат, фактов, имен, названий географических объектов, с которыми связано то или иное историческое событие. В игре знания усваивают через практику. Учащиеся не просто заучивают материал, но рассматривают его с разных сторон, раскладывают его на многообразные логические ряды. 
       Но для того, чтобы игра достигла своих дидактических целей, нужно соблюдать ряд методических требований:
 - постановка конкретных целей; 
- четкое знание учителем и четкое объяснение ученикам правил игры, их соблюдение; 
- объяснение правил  игры должно занимать минимальное количество 
   времени; 
- использование игры в оптимальном объеме; 
- использование игры в системе; 
- учет возрастных и индивидуальных особенностей. 

      Любая игра имеет сходную структуру: 
1.Выбор игры. 
2.Подготовка. 
З.Введение в игру: 
    - предложение игры детям. 
     - объяснение правил игры. 
     - выбор участников. 
4.Ход игры:
    - начало игры. 
    - развитие игрового действия. 
    - заключительный этап. 
5.Подведение итогов. 
6.Анализ игры. 
     Система дидактических игр в процессе обучения позволяет решать все многообразие воспитательных и учебных задач. Она играет огромную роль в учебном процессе, ибо соответствует активной природе младшего школьника. Значительная часть игр позволяет сделать то или иное обобщение, активизировать познавательную деятельность, осознать только что изученное, закрепить приобретенные знания, умения, навыки. В системе дидактических игр можно выделить следующие типы:
-игры с правилами; 
-ролевые игры; 
-комплексные игры; 
-словесно-логические игры; 
-игры-головоломки; 
-игры-тренинги; 
-игры в «случайность» (рулетка, жребий); 
-театрализация и так далее. 
      Все игры можно объединить в две большие группы: творческие игры (сюжетно-ролевые, театрализованные и так далее) и основанные на правилах (дидактические, подвижные и так далее). 
        По мнению философов, форма есть внутренняя организация содержания. Она выражает внутреннюю связь и способ организации, взаимодействия элементов и процессов явления, как между собой, так и с внешними условиями. Применительно к обучению форма урока обусловлена содержанием, методами, приемами и средствами, а также видами деятельности учащихся. При этом ведущими являются методические приемы, которые могут проявляться на уроках в различных сочетаниях.
Кроме методов в качестве средств формирования познавательной активности, мы назвали формы урока и приемы работы на уроке. Что же такое форма урока?  
       Форма урока- понятие, отражающее основные способы подачи материала, метод. 
      Уроки истории позволяют использовать и сочетать различные формы урока. 
Существуют, еще и такие понятия, как форма обучения (коллективная, фронтальная, индивидуальная работа учащихся на уроке) и форма организации обучения — какой-либо вид занятия. Классно-урочная система предусматривает различные формы организации учебно-воспитательного процесса: домашняя учебная работа (самоподготовка), экскурсии, практические занятия, предметные кружки, семинарские занятия, внеклассная учебная работа, факультативные и дополнительные учебные занятия, консультации, зачеты и так далее. Но основной формой организации обучения в школе является урок. 
        Рассмотрим различные формы организации обучения на уроке. Наиболее распространенной является фронтальная форма обучения. 
При фронтальном обучении педагог управляет учебной деятельностью всего класса, который работает над единой задачей. Он осуществляет прямое идейно-эмоциональное воздействие на коллектив учащихся, организует их сотрудничество, определяет им единый темп работы. Однако фронтальная форма организации обучения не рассчитана на учет индивидуальных различий школьников. Взятый темп урока слабым ученикам может показаться высоким, а сильным — низким. По этой причине слабые учащиеся уйдут с занятия, не усвоив учебный материал. Сильные же недостаточно расширят и углубят знания. 
       При групповой форме состав класса разбивается на группы, бригады, звенья. В этом случае управление учебным процессом требует высокого мастерства учителя. Ему нужно определить задания группам, обеспечить контроль за их учебной деятельностью. 
       Групповые формы правомерно подразделять на звеньевые, бригадные, кооперировано-групповые, дифференцированно-групповые. К групповой форме относится и работа школьников парами. 
При групповой работе учитель управляет работой малых групп. Каждая из них выбирает свой темп работы. Групповая форма работы создает условия для проявления возможностей каждого ученика, активизирует его познавательную деятельность. 
      При индивидуальной работе каждый ученик работает самостоятельно, проявляя инициативу; темп его работы определяется степенью целеустремленности, работоспособности, развитости интересов, склонностей. Темп работы зависит также от учебных возможностей и подготовленности учащегося. При такой работе ученики не вступают в сотрудничество со своими товарищами, но выполняют одинаковые для всего класса задания. 
Названные формы учебной работы по-разному сочетаются в структуре уроков.
 Другим стержневым средством активизации учения школьников является самостоятельная работа. Еще К.Д.Ушинский говорил, что  «самостоятельность головы учащегося составляет единственно прочное основание всякого плодотворного учения. (31)
       В организационном плане самостоятельная работа предполагает следующие этапы: 

- включать каждого ученика в процесс самостоятельной деятельности (с учетом его индивидуальных особенностей, я подготовленности); 
-осуществлять переход от простого задания к сложному; 
-постоянно обеспечивать контроль; 
- включать в сферу самостоятельной познавательной деятельности учащихся все разнообразие содержащихся в предмете знаний. 
      Нельзя понимать самостоятельную работу учащихся только как работу над домашним заданием или даже как работу в классе над какой-нибудь специально предложенной темой. 
       В самостоятельном труде учащихся ценно, прежде всего, каждое усилие их мысли, каждое их желание понять, их творческая активность, направленная к овладению преподносимого им материала и мое дело так строить и преподносить урок, чтобы это было достигнуто. Другими словами, центр тяжести подготовки учащихся к самостоятельной работе должен быть перенесен на урок. 
       Источниками знаний при организации самостоятельной работы учащихся являются учебники, исторические документы, карты, фотодокументы, статистические данные, справочная и научно-популярная литература, материалы периодической печати и других средств массовой информации, Интернет. 
       Средством систематизации объемного материала учебника истории является самостоятельная работа со статистическими данными. Их использование позволяет наглядно представить некоторые общие процессы, тенденции, особенности развития государств. Статистические данные позволяют не только экономно и наглядно изложить материал, но и приучить учащихся пользоваться ими, как веским аргументом при обосновании своей позиции. 
      В работе с историческими картами наиболее распространенными являются задания на систематизацию, сопоставление материала, характеристику этапов того или иного события. 
      Объяснение материала целесообразно сопровождать заданиями для учащихся на систематизацию фактов, выявление причин и следствий тех или иных событий. Один из приемов организации работы учащихся - использование памяток во время лекции преподавателя. 
Например: 

-запишите тему и план лекции; 
-составьте тезисы, запишите выводы; 
- выделите в записях трудные термины и объясните их; 
 -не упустите нужные даты; 
-конспект лекции дополните сведениями из учебника; 
-подготовьте ответы на вопросы, поставленные перед лекцией. 

Учащихся можно попросить выделить сложные термины в тетрадях и совместно или с помощью учебника объяснить их; можно попросить ответить на поставленные вопросы, записать важные даты и так далее. Тогда учащиеся более собраны, слушают объяснение учителя с большим вниманием. 
      Необходимо также проводить постоянную словарную работу. Сейчас в учебниках почти после каждого параграфа имеется словарик. Дети с помощью учителя записывают значения отдельных слов в тетрадь, запоминают их значение, составляют с ними предложения.
        Огромное значение для активизации познавательной деятельности учащихся имеет работа с картой. 
      К сожалению, в практике школьного преподавания истории работа с исторической картой не стоит на должной высоте. Чаще всего она проводится в форме формальной тренировки, зубрежки. Очевидно, это происходит оттого, что многие учителя не овладели правильной методикой работы с исторической картой. 
       Чтобы правильно организовать эту работу, преподаватель должен исходить из основного, определяющего положения, что историческая карта является необходимым и могущественным средством наглядного раскрытия учащимся связей исторического процесса. Знать карту — это значит знать не только ее условную пунктуацию, ее символику, города, границы, реки и так далее, но и видеть за этими условными знаками живую историческую действительность, сложность экономических, социально-политических и культурных взаимоотношений. 
       Научить учащихся «читать карту», как читают историческую книгу, - вот задача, которой должен руководствоваться учитель истории, приступая к работе с исторической картой. 
       Под этим углом зрения и рассмотрим все разнообразие приемов изучения исторической карты: 
- карта соответствующей эпохи должна висеть на каждом без исключения уроке; 
- подготавливая объяснение нового урока, учитель должен тщательно продумать все вопросы, связанные с использованием карты; 
- подходя к карте для показа, учитель должен привлечь внимание учеников; 
- после показа учителя, неплохо попросить учащихся повторить показ; 
- спрашивая домашнее задание, необходимо вызывать учащихся к карте; 
- прежде, чем показывать на карте, необходимо словами описывать изучаемую местность; 
- при описании границ нужно использовать не только физико-географические ориентиры, но и названия государств, народов, с территорией которых соприкасается эта граница; 
- нужно стремиться к тому, чтобы учащиеся связывали «образ карты» с важнейшими явлениями и событиями, изображенными на ней; 

- нужно иметь контурные карты на клеенке или фанере, чтобы учитель мог набрасывать на карте схему действующих сил, объяснять учащимся смысл происходящих событий; 
- необходимо, чтобы у учащихся имелись исторические атласы и контурные карты к ним; 
- необходимо вести постоянный контроль за работой с картами. 
На своих уроках мы стараемся вести подобную работу, но, к сожалению, не хватает оборудования и времени. 


         Следующим средством активизации познавательной деятельности может являться разнообразие домашнего задания. 
       Мы привыкли, что домашнее задание сводится к механическому пересказыванию текста, ответу на поставленные вопросы и тому подобное. На самом деле можно выделить три уровня домашнего задания: 

-минимум; 
-тренировочные задания, 
-творческие задания. 
Также выделяют виды домашнего задания: 
-задание массивом; 
-особое задание; 
-творческое задание по разработке дидактических материалов. 

       Также можно использовать необычный прием подачи домашнего задания. Ребята привыкли к тому, что домашнее задание проговаривается учителем устно или записывается на доске, при этом называется номер страницы или параграфа. Такая форма подачи не вызывает интереса ребят, поэтому можно преподнести домашнее задание при помощи следующих приемов: 


1.Необычная обычность: 
- вставить в слова пропущенные буквы (Например: ска_ ка. Получилось слово сказка, следовательно, дома нужно придумать сказку.) 
- расшифровать надпись на доске (19,12,1,9,12,1. Получится слово — сказка, так как каждая цифра — это номер буквы в алфавите.) 
-составить буквы по размеру (еубНЕдт — не будет) 
- почта (Учитель раздает ученикам конверты с письмами, в них индивидуальные задания.) 
-беспроигрышная лотерея (в лотерейке номер задания) 
2.Идеальное задание (самим выбрать задание). 
З.Подготовка к докладу. 

      Получив задания таким необычным образом, наши ученики с большим желанием выполняют его.
                                         Приложение №  1. 


Познавательное задание для 5 класса к уроку по теме: «Рабство в Древнем Риме». 


Ответьте на вопрос.

 
Владельцы имений в Древнем Риме запасались для сельскохозяйственных работ только простыми по устройству, грубыми орудиями — плугами, мотыгами, лопатами, косами, садовыми ножами. 
Почему именно так поступали  римские землевладельцы? 

                                       Приложение № 2. 
Тест на восстановление соответствия для 5 класса по теме «Древняя Греция». 


Соотнесите пришедшие к нам из Греции крылатые слова с их смыслом: 


А)лепта                                       1)необычайно вкусное изысканное блюдо 
Б)елей                                         2)вздор,чепуха 
В)ересь                                       3)посильный вклад в какое-либо дело 
Г)амброзия                                  4)средство утешения,успокоения 
Д) Троянский конь                    5) нескончаемая бесплодная работа 
Е) Сизифов труд                       6) подарок с подвохом 
Ж) яблоко раздора                   7) спорный вопрос 


«Отгадай героя». 


Один ученик выходит за дверь, остальные загадывают имя героя. Голящий может задать десять вопросов любому из игроков. Если за это время он не отгадает имя героя, то голит другой. 


«Историческая азбука». 
Играют по одному, парами или по четыре человека. Задается буква, например, «П». Ребята записывают понятия на эту букву, связанные с изучаемой темой. Побеждает тот, у кого больше всех понятий. 


«Турнир». 
В игре участвуют два ученика. Начинают по жребию. Первый ученик задает вопрос, второй — отвечает на него. Если ответил, сам задает вопрос. Беседуют, пока один не ошибется. 


«Слово по вертикали». 


Из букв составить слова. В каждой строке одна буква лишняя, ее нужно 
вынести в третий столбец. Если все сделано верно, то в третьем столбце 
по вертикали прочтете слово. 
КУВУР УРУК В 
АШАГАЛ ЛАГАШ А 
РЭВУДЕ ЭРЕДУ В 
ИРИАМ МАРИ И 
ШРУШАЛ АШШУР Л 
ИНЕЯВИНО НИНЕВИЯ О 
НУР                                                         УР                                                          Н


«Три предложения». 


Учитель читает какой-либо исторический текст, а учащиеся устно или письменно передают его содержание тремя предложениями. Выигрывает тот, у кого короче и точнее. 


«Из уст в уста». 


К доске вызываются четыре ученика. Троим ученикам предлагается выйти за дверь. Учитель зачитывает текст. Оставшийся у доски ученик пересказывает его второму, тот — третьему, третий — четвертому. Затем учитель снова читает текст для проверки. 
                               Приложение № 3.

 
Кроссворд к уроку в 5 классе по теме: «Первобытные земледельцы и скотоводы». 
ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1 Металл, из которого первобытные ремесленники изготовляли украшения. 2. Подарок, приносимый первобытными людьми духам и богам. З. Первый металл, из которого люди научились делать орудия труда. 4. Просьба, с которой люди обращались к духам и богам. 5. Изготовление из нитей льняного полотна и шерстяной ткани. 6. Возникшее из охоты занятие, надежно обеспечивающее людей мясной пищей. 7. Изготовление нитей из шерсти животных или волокон растений. 8. Орудие для пахоты пришедшее на смену мотыге. 9. Изображение духа или бога (обычно из дерева, глины или камня). 10. Несколько родовых общин, живущих в одной местности.

