Жить не по лжи

Прочитайте отрывок из написанной в1974г., нака​нуне высылки из СССР, статьи А. Солженицына .Как вы счи​таете, почему писатель обратился к обществу именно с призывом : «Жить не по лжи»?

«Самый простой, самый доступный ключ к нашему осво​бождению: личное неучастие во лжи! Пусть ложь все покры​ла, пусть ложь всем владеет, но в самом малом упремся: пусть владеет не через меня!

И это — прорез во мнимом кольце нашего бездействия — самый легкий для нас и самый разрушительный для лжи. Ибо, когда люди отшатываются ото лжи, — она просто пере​стает существовать. Как зараза, она может существовать толь​ко на людях.

Не призываемся, не созрели мы идти на площади и громогласить правду, высказывать вслух, что думаем, — не надо, это страшно. Но хоть откажемся говорить то, чего не думаем!..

Наш путь: ни в чем не поддерживать лжи сознательно! Осознав, где граница лжи (для каждого она еще по-разному видна), — отступиться от этой гангренной границы! Не под​клеивать мертвых косточек и чешуек идеологии, не сши​вать гнилого тряпья — и мы поражены будем, как быстро и беспомощно ложь опадет, и чему надлежит быть голым — то явится миру голым.

Итак, через робость нашу пусть каждый выберет: оста​ется ли он сознательным слугою лжи (о, разумеется, не по склонности, но для прокормления семьи, для воспитания детей в духе лжи!), или пришла ему пора отряхнуться чест​ным человеком, достойным уважения и детей своих, и со​временников».

Обратите внимание на следующие слова А. Галича, про​изнесенные им в выступлении на радиостанции «Свобода» в 1975 г.: «Было время, когда всю огромную территорию Со​ветского Союза покрывала, как панцирь, как льды во время ледникового периода, белая раковая опухоль, белые пятна обледенения — страха. Боялись все, боялись колхозники и рабочие, боялись интеллигенты и чиновники. И если чем-нибудь особенно примечательным в истории Советской стра​ны, Советского Союза, России и останутся 60—70-е годы, это, пожалуй... таяние этих ледовых покрытий на территории Советского Союза. И, пожалуй, первым среди тех, кто помог этому процессу, кто возглавил этот процесс уничтожения страха, был — Александр Исаевич Солженицын».
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