Пример 1 работы над проектом. Участники проекта: 5 - 6  класс. 

1. Подготовка. 
Предлагаю учащимся тему проекта.  Тема:   «Великие Математики Древнего мира». 

Мотивирую: «Все вопросы математики, которые мы изучаем в 5-6 классе, были известны еще в глубокой древности. Хотите познакомиться с великими математиками, имена которых прошли сквозь века?».

 
Совместно обсуждаем тему проекта. В процессе обсуждения возникают вопросы: Имена каких математиков мы уже знаем? Достаточно ли сведений о них? С именами каких ученых связаны конкретные темы из учебника математики? Учащиеся делают  вывод, что ответы на эти вопросы и являются целью проекта. 

Формулировка цели логично вытекает из обсуждения проблемы. При ее озвучивании не возникает проблем.  Цель: знакомство с великими математиками  Древнего Мира. Одна из задач: создание альбома по теме проекта.
2. Планирование. 
Учащимся предлагаю темы сообщений: «Фалес Милетский - один из семи мудрецов»,   «Пифагор и его школа», «Герон Александрийский», «Архимед – человек легенда», «Диофант Александрийский», «Эратосфен и его решето», «Мудрая Гипатия», «Точка опоры Архимеда». Выбор конкретной темы сообщения  по желанию.  Знакомлю с требованиями к сообщениям. Учащиеся самостоятельно планируют свою работу:

· Подобрать необходимую литературу;

· Отобрать материал для сообщения;

· Выбрать главную, интересную, понятную информацию;

· Оформить работу на бумажном носителе с помощью компьютера;

· Подготовить наглядность для представления информации.
В сообщениях 5-6 класса акцент делается на словесный портрет деятеля, его биографические данные, характер и общение с другими людьми, описание математических открытий в рамках понимания пятиклассника. 
3. Выполнение проекта.
Идет процесс сбора и уточнения информации. Советую несколько источников литературы, учащиеся просматривают ее и останавливаются на одном. Литературу учащиеся находят в кабинете математики, в школьной библиотеке. В процессе работы консультирую, советую, отвечаю на вопросы. Отобранный в процессе работы материал учащиеся оформляют на компьютере.
4.Защита проекта 
 
Защита проходит на внеклассном занятии. Учащиеся уверенно выступают перед одноклассниками, представляя наглядное оформление.  Результатом коллективной работы стал альбом с материалами о математиках.
При обсуждении итогов работы над проектом учащиеся оценивают вклад каждого участника, в том числе свой,  в коллективный проект. 

В дальнейшем проект  представлен на разновозрастной конференции «Великие математики». 5-6 класс представляли проект «Математики Древнего мира», 7-9 класс – «Математики Средних веков», 10 класс  - «Математики Нового времени». Материалы альбома использовались как наглядное пособие на сменный стенд.
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