Пример 3 работы над проектом. Участники: 10 класс. 

Учебная тема «Функции».
1. Подготовка. 
Учащиеся выбирают тему проекта:  «Функции и графики»,  самостоятельно отвечают на вопрос о необходимости изучения темы, формулируют  цель: повторение и обобщение свойств функций, изученных в курсе основной школы. 
Определяют
· Объект: элементарные функции.

· Предмет: свойства и графики функций.

· Методы исследования: сбор, анализ и классификация информации.
2. Планирование. 
Учащиеся могут работать без вмешательства учителя и  самостоятельно проходят алгоритм проекта, пользуясь ранее полученными рекомендациями.  

На их основе учащиеся самостоятельно определяют
организационные задачи проекта:

· определить задания;

· распределить задания по группам;

· подобрать необходимую литературу;

· отобрать материал для проекта;

· найти чертежи функций на  электронных носителях;

· систематизировать полученную информацию;

· оформить работу на бумажном носителе;

· создать электронную презентацию.

Создают две группы: одна работает с разнообразием функций, другая - со свойствами.  Результатом проекта должно стать коллективное представление темы проекта на бумажном и электронном носителе.        Учащиеся, опираясь на имеющийся опыт, самостоятельно подбирают источники информации. 
3. Исследование.
Идет процесс сбора и уточнения информации. Учащиеся по своей инициативе консультируются  по отобранной информации. Внутри группы решают вопросы об объеме готовой информации,  особенностях отбора материала, чтобы сохранить целостность структуры проекта.
В результате изучения литературы знакомятся с новыми функциями, неизвестными из курса основной школы, их применением в различных областях жизнедеятельности человека, подбирают нестандартные задания, пользуясь тестами А.А. Иванова. Знакомятся с методами построения графиков дробно-рациональной функции. Учащиеся вносят коррективы в план изучения функции и формулируют новые задачи.

4. Выводы. 
Основная цель проекта заключается в обобщении свойств функций. Опираясь на этот факт, учащиеся самостоятельно формулируют выводы по каждому отдельному свойству. Получают пакет обобщенных материалов. Приступают к оформлению проекта. Каждый оформляет свою страницу проекта. Отдельные учащиеся работают над электронной версией презентации. 
5. Защита проекта.

Защита проходит на итоговом занятии курса. Учащиеся уверенно выступают перед аудиторией. Демонстрируют чертежи, таблицы, отвечают на вопросы, приводят примеры решения интересных заданий. Материал представляется подробно, поскольку каждому участнику проекта необходимо усвоить материал темы.
6. Оценка результатов. 
При обсуждении итогов работы учащиеся оценивают вклад каждого участника в коллективный проект. Высказывают мнение, что в процессе работы над проектом получают не только знания, но и возможности самовыражения.
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