Приложение 3

Арктика
Зона арктических пустынь расположена на островах северного Ледовитого океана и на крайнем севере полуострова Таймыр. Значительная часть поверхности здесь покрыта ледниками: зима долгая и суровая, лето короткое и холодное. Среди растений господствуют мхи и лишайники. Цветковые растения встречаются редко. Среди животных преобладают те, которых кормит море: птицы и белые медведи. На скалистых берегах летом размещаются птичьи базары.
Тундра
Это безлесая заболоченная равнина на севере нашей Родины. Природа здесь сурова. Зима ветреная, холодная, с морозами выше 50 градусов. Длится 8-9 месяцев. Почва промерзает на большую глубину. В короткие месяцы лета тундра пестрит яркими цветами, голубеет от ягод голубики, краснеет от брусники, клюквы и переливается оранжевыми бусинками от морошки. В тундре пасутся огромные стада северных оленей. Летом они поедают лишайники, а зимой свой любимый лишайник ягель - «олений мох» добывают из-под тонкого снежного покрова. Здесь добывают песца. В тундровых озёрах много рыбы.
Лесная зона
Южнее тундры - тайга и зона смешанных лесов.
Леса России - это глухомань ельников, величие дубрав, пропитанные солнцем
сосновые боры, белоствольные березняки. Леса России охватывают две
природные зоны: тайги, смешанных лесов.
Зона тайги самая большая по площади природная зона России. Главное
богатство тайги - лес. К тёмнохвойным елово-пихтовым лесам присоединяются
кедровники.
Южнее тайги - смешанные леса. Кроме хвойных деревьев, здесь растут осина,
берёза, дуб, липа, клён. Много кустарников, трав, грибов.
Степь
Зона степей России невелика по площади. Это бескрайние равнины, безлесные
просторы. Зима здесь короткая, довольно холодная, особенно на востоке. Лето продолжительное, жаркое. Дождей выпадает немного, в основном летом. Запас растительной массы в степях меньше, чем в зоне лесов. В животном мире преобладают различные мелкие грызуны - суслики, сурки, тушканчики, хомяки, полёвки. Степь - главная зерновая житница страны. Здесь выращивают пшеницу, кукурузу, подсолнечник.
