Приложение 4

Задание: Прочитай описание любимого края Константина Георгиевича Паустовского.
«Это километры тишины, безветрия. Это грибная прель, осторожное перепархивание птиц. Это липкие маслюки, облепленные хвоей, жесткая трава, холодные белые грибы, земляника, дрожь осиновых листьев, торжественный свет и, наконец... сумерки, когда изо мхов тянет сыростью и в траве горят светляки.
Закат тяжело  пылает на кронах деревьев,  золотит их старинной позолотой. Внизу, у подножия сосен, уже темно и глухо. Бесшумно летают и как будто заглядывают в лицо летучие мыши». - О какой природной зоне шла речь?
Задание:   Прочитай   описание   природной   зоны   Ивана   Сергеевича Соколова-Микитова. Определи, какая это природная зона?
« Поразительной казалась призрачная белизна ледяных гор... На высоком светло-голубом небе висели далёкие, как лёгкий дым, облака. Солнце отражалось во льдинах и в снегу. И снег, и горы, и розоватые льды казались спустившимися на землю облаками. В черневших во льдах полыньях плавали одиночные птицы. Часто встречались одинокие айсберги, похожие на неприступные белые замки. Над сказочным ледяным городом, окружённое мерцающим кругом, неподвижно высилось солнце».

Задание: Определи, какая это природная зона? Писатель Михаил Александрович Шолохов описывал её так:
«Вызрел ковыль. Земля на многие версты оделась колышущимся серебром. Отцвели разномастные травы. На гребнях пологих холмов никла безрадостная выгоревшая полынь. Короткие ночи истлевали быстро. По ночам на обугленном небе сияли несчётные звёзды.
А днями - зной, духота, мглистое курево. На выцветшей голубени неба - нещадное солнце. Суслики свистят истошно, хрипло. Дремлют сурки. Земля горяча и мертва, и всё окружающее призрачно-недвижимо».
Задание: Прочитай отрывок из рассказа Михаила Михайловича Пришвина «Жаркий час». Определи, в какой природной зоне происходит действие?
«... А как раз под этой ёлкой, прикрытый её широкими ветками, спит заяц. В страхе он встаёт и прислушивается: веточка не может сама собой шевельнуться... Зайцу страшно, а тут на глазах его другая, третья ветка шевельнулась и, освобождённая от снега, подпрыгнула. Заяц метнулся, побежал, опять сел столбиком и слушает: откуда беда, куда ему бежать?
И только стал на задние лапки, только оглянулся, как прыгнет вверх перед самым его носом, как выпрямится, как закачается целая берёза, как махнёт рядом ветка ёлки!».
