Приложение 9
Имя и профессия
Каждое имя несет в себе информацию: какую профессию должен выбрать ребенок, каким видом деятельности может заняться, в какой области может достичь наибольших успехов. 

Зимние люди успешно занимают руководящие должности, прекрасно реализуют свои возможности в области точных наук. Работают там, где нужна большая сила воли, выносливость, целеустремленность. 

Осенние — расчетливы, рассудительны. Умело просчитывают каждый свой шаг, не спешат с выводами. Быстро и верно решают трудные вопросы. 
Летние — не обладают такой силой воли, как зимние: они более мягкие, покладистые, уступчивые. Люди с немногими именами, рожденные летом, могут быть руководителями. Летним лучше заниматься гуманитарными науками и, связанными с этим, профессиями. 

Весенние — романтичны: творческие натуры, фантазеры. Легко ранимые и обидчивые, но они прекрасные ораторы, так как обладают хорошим литературным слогом. Разговорчивы, любят похвалу, лесть и при этом сами хвастливы. Легче всего им даются специальности, требующие артистизма, повседневного общения. Это — люди искусства.
