Работа с документом (9 «А» класс)

Задание: Прочтите отрывок из книги историка Н.Ф. Шацилло и кратко ответьте на вопросы.

  «Ранним серым утром в воскресенье… столица империи Романовых имела необычный вид… более 100 тысяч рабочих, их жён и детей… строгими чинными колоннами двинулись с заводских окраин в центр, к Дворцовой площади… Впереди колонн шли священники в праздничных рясах, несли хоругви, иконы, портреты царя, царицы и лиц царствующего дома… Петицию, подписанную десятками тысяч рабочих, нёс Георгий Гапон…

  Одной из первых подверглась нападению многотысячная колонна рабочих Нарвского района… на колонну во весь опор помчался отряд кавалеристов. Рабочие расступились, пропустив его, а затем сомкнули свои ряды и пошли дальше. И вдруг совершенно неожиданно пение псалмов и молитв было прервано треском солдатских залпов… Залп следовал за залпом – пять раз. Стреляли в убегавших людей, в стоявших на коленях, в лежавших на мостовой…»
Вопросы: 1) Назовите описываемое в отрывке событие и его дату. (Расстрел шествия рабочих к царскому дворцу – «Кровавое воскресенье», 9 января 1905 г.)
2) Объясните, каковы были последствия этого события, его историческое значение. (это событие послужило началом революции 1905 – 1907 гг.; значение «Кровавого воскресенья» состояло в том, что была разрушена вера людей в царя, в то, что он может стать заступником бедных и т.д. )    

Оценивание: максимум – 3 балла
Работа с документом (9 «Г» класс)

Задание: Прочтите отрывок из постановления ВЦИК от 13 ноября 1918 г. и ответьте на вопросы.
  «Всероссийский ЦИК сим торжественно заявляет, что условия мира с Германией, подписанные в Бресте 3 марта 1918 г., лишились силы и значения. Брест – Литовский договор (равно и Дополнительное соглашение, подписанное в Берлине 27 августа и ратифицированное ВЦИК 6 сентября 1918 г.) в целом и во всех пунктах объявляется уничтоженным.

  Все включённые в Брест – Литовский договор обязательства, касающиеся уплаты контрибуции или уступки территорий и областей, объявляются недействительными…»

Вопросы: 1) Разъясните на основе текста источника и фактов из курса истории, что означала для России отмена названного в постановлении договора. (а)отмена Брестского мирного договора означала для России освобождение от грабительских условий этого мира – уплаты контрибуции и территориальных уступок (договор предусматривал отторжение территорий Польши, Литвы, Латвии, Эстонии, Финляндии, части Белоруссии и Украины, ряда районов Закавказья); б) в большинстве отторгнутых территорий были провозглашены независимые государства, но большевики рассчитывали восстановить там свою власть)
2) Объясните, почему стало возможным это постановление . (основная причина заключалась в том, что в Германии в ноябре 1918 г. произошла революция, была свергнута власть императора, этим и воспользовались советские руководители)
Оценивание: максимум – 3 балла
