Историческая справка об Исааке Ньютоне
Ньютон родился 4 января 1643 г. в местечке Вульсторп, близ Лондона. Родился он хилым и слабым. По словам матери, его можно было выкупать в пивной кружке. Родители не надеялись, что ребенок выживет. Однако, Исаак Ньютон дожил до глубокой старости, обладал отменным здоровьем, сохранил целыми зубы, читал без очков.
Когда мальчику исполнилось 12 лет, его отправили в соседний городок Грэтхем в школу. Школьные предметы давались ему плохо. К тому же в школе были строгие порядки. За малейшую провинность воспитанников наказывали. Порка было в порядке вещей.

Но однажды произошло событие, которое заставило Ньютона пересмотреть его отношение к учебе. В одной из школьных потасовок более сильный физически, к тому же лучше учившийся сверстник, ударил Ньютона кулаком в живот. Ньютон был самолюбив, к тому же слаб физически и не смог отплатить обидчику. Как же отомстить? И Ньютон решил обогнать обидчика в учебе. С этого дня он садится за учебники и за короткий срок из последнего ученика превращается в первого.

Ньютон успешно учится. Но не учеба являлась причиной зависти мальчишек, а игрушки, которые он мог мастерить. Эти игрушки приводили в восхищение не только ребят, но и взрослых.  Ньютон сконструировал мини-мельницу, водяные часы, самокат. 
В возрасте 18 лет он поступает в Тринити-колледж. Денег за обучение в семье не было, поэтому Ньютон должен был в качестве платы за обучение прислуживать богатым студентам, т.е. быть слугой. И таким слугой Н. был в течение нескольких лет. Многие выпускники колледжа с гордостью вспоминали, что им чистил сапоги сам сэр Исаак Ньютон.

Благодаря своей привычке к настойчивому труду и способностям, Н. Быстро оставляет своих сверстников далеко позади. За годы обучения в колледже, Н. Из бедных студентов переходит просто в студенты, а затем получает ученую степень бакалавра, а затем и магистра наук.

В 27 лет Исаак Ньютон становится профессором Кембриджского университета. В целом жизнь Н. сложилась удачно, несколько раз он был избран членом Парламента. Королева Анна посвятила его в рыцарское звание, и теперь его именовали сэр Исаак Ньютон.

По воспоминаниям современников, Н. Был несколько полноват, невысокого роста, имел густую шевелюру, правда, поседел очень рано, в возрасте 30 лет. Был крайне рассеян, добродушен, добр, отзывчив. К концу жизни разбогател, у него появились свободные деньги. И их он отдавал бедным студентам, чтобы они могли продолжить свое обучение.

Ньютон обладал завидным здоровьем. Лишь перед самой смертью он заболел каменной болезнью. Свои страдания он переносил, не жалуясь. И 20 марта 1721 г. великого ученого не стало. 6 пэров Англии несли на своих плечах гроб с его останками в Вестминстерское аббатство, где захоронены величайшие люди Англии. На памятнике высечены такие слова: “Смертные должны радоваться, что существовало такое украшение рода человеческого”.

