PAGE  
1

Приложение 1

Познавательная сказка

Любопытные куропатки.

     В некотором царстве, Заполярном государстве жила-была мама Куропатка. Было у неё трое птенцов: Пушинка, Снежинка и Белянка. Мама отправлялась в тундру на поиски пищи, а своим деткам наказывала сидеть в гнёздышке тихо и никуда не выходить. Надо сказать, что это царство-государство славилось своей неповторимой, очень холодной погодой. Морозы наступали ранней осенью и держались до поздней весны.

     Птенцы у Куропатки были послушными и всегда выполняли наказ мамы. Но однажды небо озарилось ярким светом. Этот свет играл, двигался, и, казалось, звал за собой. Птенцы сначала любовались из своего гнёздышка, а потом забыли про наказ мамы, вышли и пошли к загадочному свету. Им казалось, что он их зовёт и находится рядом, за низенькими деревцами! 

Они бежали к нему по первому снегу, из-под которого проглядывала колючая травка. А волшебный свет убегал от них всё дальше и дальше! Убежали они очень далеко, устали, накололи себе лапки о колючую травку. Они совсем выбились из сил, остановились и заплакали.

      Их плач услышал маленький добрый оленёнок Топотунчик. Он подошёл к ним и спросил, что случилось? Выслушав, рассказ  маленьких куропаток, он рассказал малышам, что волшебный свет – это северное сияние. Оно находится очень высоко на небе, и догнать его невозможно, на него можно только смотреть и любоваться! А травка, которая наколола им лапки, растёт в тундре и очень вкусная и сочная, а зовётся она – ягелем и олени очень любят ей лакомиться! Пушинка, Снежинка и Белянка слушали очень внимательно оленёнка, а потом попросили его проводить их домой. Топотунчик спросил у мамы-оленихи разрешения, посадил маленьких куропаток на спину и повез их к  маме-куропатке.

       Куропатка очень обрадовалась своим малышам! Поблагодарили они Топотунчика и отправился он домой.

      Вот и сказочке конец, кто много нового узнал - тот молодец!

