Приложение 1

Сочинение по опорным словам (крыжовник, шорох, капюшон, шов)

Я шел по лесу и вдруг услышал шорох. Внезапно пошел дождь, я надел капюшон. В кустах копошился заяц. Он увидел меня и убежал. Я хотел поймать его, но зацепился за ветку, и на кутке распоролся шов. Это был куст крыжовника. Я собрал ягоды и пошел домой. Крыжовник был просто класс!

Гамзатов Саид.
У нас в саду растет много кустов крыжовника. Мои друзья хотели надо мной здорово подшутить. Ночью, когда я легла спать, вдруг услышала тихий шорох и шепот. Я очень испугалась и решила посмотреть, что там у меня творится. Я надела куртку с капюшоном, потому что шел дождь. Мои друзья были в черных капюшонах. Когда они увидели меня, захотели быстро убежать. Один из них зацепился за куст крыжовника, и на джинсах у него распоролся шов. На следующий день они поблагодарили меня за крыжовник.

Антонович Света.
У наших соседей есть сад. Там растет крыжовник. Однажды к ним через ограду пробрались маленькие воришки. Они были в капюшонах, чтобы их не узнали. Ребята начали собирать крыжовник. Вдруг вышел хозяин сада, и воришки, услышав шорох, убежали. Но хозяин запомнил одного, потому что он зацепился за куст. На следующий день он гулял в своей курточке, а на капюшоне был аккуратный шов.

Дайгибгаджиева Гульнара.
