Приложение 3
Сочинения на лингвистическую тему.
Ох уж эти наречия!

В стране Морфологии находится много городов: Глагол, Существительное, Прилагательное, Наречие и другие. Между городами протекают реки: Дополнение, Определение, Обстоятельство.

Между городами Наречие и Деепричастие возник спор. Между ними протекает река Обстоятельство. Каждая сторона утверждает, что река принадлежит им. И Наречие призвало другие города рассудить их. Главные города страны Существительное и Глагол стали задавать вопросы: как? когда? И со стороны Наречия и со стороны Деепричастия звучали согласованные ответы. Главные города решили, что река Обстоятельство одинаково принадлежит обеим сторонам. 

С той поры в стране Морфологии не возникает споров, города живут дружно, помогая друг другу развиваться.

Ибракова Зарема 

Ох уж эти наречия!

Жили-были два друга наречия Никогда и Всегда. Хоть и были они друзьями, но очень часто ссорились, потому что один говорил только «всегда», а другой – только «никогда». Нередко ссоры кончались драками. Правда, потом они мирились, но следующая ссора не заставляла себя долго ждать. Вот например, как-то после особенно горячего спора Всегда спросил: «Когда ты перестанешь спорить по пустякам?» Никогда отвечает: «Никогда» Или Никогда спрашивает: «Ты всегда будешь оставлять свою постель незастеленной?» Всегда отвечает: «Всегда» И так каждый раз в том же духе.

Вот однажды, споря между собой, они шли по лесной тропинке, как вдруг из лесной чащи вышел медведь, разбуженный их криками. Юркий и ловкий Всегда быстро вскарабкался на дерево, а толстый и неуклюжий Никогда никак не мог на него взобраться. Тогда, рискуя жизнью, Всегда свесился с ветки и помог другу взобраться на дерево. Медведь поворчал-поворчал и ушел обратно в берлогу. Тогда Всегда сказал: «Никогда не предавай друга», а Никогда сказал: «Всегда полагайся на друга». Они удивленно посмотрели друг на друга и поняли, что между ними есть что-то общее, и почти перестали с тех пор ссориться.

Гаджиев Асельдер
Ох уж эти наречия!

Однажды в чудесной стране жила-была заблудившаяся часть речи. Она не знала, какая она часть речи, и очень завидовала другим. Она была очень самостоятельна, ни с кем не дружила, обозначала признак действия и в предложении являлась обстоятельством. Так она жила, не зная, к какой части речи относится. И вот в один прекрасный день ей очень захотелось узнать, кто же она. И отправилась в поиски родственников. Она долго бродила и наконец увидела замечательный город под названием «Деепричастие». Обрадовавшись, решила, что она деепричастие. Заблудившаяся часть речи зашла в городок и была поражена его загадочностью. Она подошла к дворцу и сказала: «Могу я видеть деепричастие?» К ней подошло Деепричастие и сказало: «Как ты сюда попало?» «Я заблудилась. Мне очень хочется знать, не к вашей ли части речи я отношусь?» «Ты? - удивилось Деепричастие – Я о тебе ничего не знаю» «Я обозначаю признак действия и отвечаю на вопросы: как, зачем, в какой мере и т.п., а в предложениях являюсь обстоятельством». «Да, конечно, у нас есть сходство, но есть и различия. Мы не обозначаем признак действия и не всегда отвечаем на эти вопросы, и поэтому ты не можешь быть деепричастием». «Но как?» – пробормотала она грустным голосом. Так, огорчившись, часть речи продолжала бродить в поисках родственников, но все безуспешно. Где только она не была: и у Причастия, и у Прилагательных, и у Глаголов, и у Существительных. И вот уже, потеряв надежду, часть речи увидела замок. На воротах этого замка было написано «Наречие». Заблудившаяся часть речи зашла в замок и была уверена, что она – наречие. Эта атмосфера казалась ей такой знакомой, что ей не терпелось поскорее узнать что-либо об этом замке. Вдруг она увидела одно наречие и подбежало к нему. Часть речи начала опрашивать его и поняла, что она наречие. 

Ох уж эти наречия! Всегда с кем-то путаются!

Ахмедова Сапият
Вводные слова

В русском языке есть царство Вводных слов. У них есть стражи – это запятые, которые защищают их от других слов, чтобы кто-нибудь случайно их не перепутал. Запятые выделяют вводные слова с двух сторон. Жители царства очень разные по характеру: одни уверены в своей речи в большей степени, другие – в меньшей, третьи – выражают различные чувства. Еще у них есть гонцы, они передают слова источника сообщения. Многие используют порядок мысли и их связь. А некоторые делают замечание о способах оформления мысли. В общем, жизнь кипит в их царстве.

Ахмедов Алим

Сказка о Вводных словах.

Жили-были в тридевятом царстве в тридесятом государстве специальные слова, назывались они Вводными. Они не являлись членами предложения и были эти слова разными. Одни уверенные, звали их: Конечно, Разумеется, Бесспорно, Несомненно, Без сомнения, Безусловно, Действительно. Другие – неуверенные: Кажется, Вероятно, Очевидно, Возможно, Пожалуй. Третьи – чувствительные: К счастью, К несчастью, К общей радости, К сожалению, К удивлению. Четвертые - всем обо всем сообщали: По сообщению, По словам, По мнению. Пятые - во всем любили порядок, и звали их: Во-первых, Во-вторых, Наконец, Следовательно, Значит, Итак. И наконец, шестые - всем делали замечание: Одним словом, Иначе говоря, Лучше сказать. И в царстве у них творился такой беспорядок, они одновременно произносили свои имена. Однажды им это надоело, и решили они говорить по порядку и по очереди. С этого дня у них все наладилось, никто ни с кем не ссорился. 

Вводные слова должны украшать нашу речь, но не засорять. И для этого нам следует употреблять их правильно.

Махмудова Шуанат
