Приложение № 3

Из истории грибного промысла.
Отношение к грибам у разных народов неодинаково. Например, они высоко ценились еще в Древнем Риме, их подавали к столу самого Кесаря.

В Англии, в прошлом веке, население питало жгучую ненависть и отвращение к грибам.

В Германии и Франции грибы считали пищей бедняков, высоко ценились только трюфели.

Неодинаково отношение к грибам и у разных народов нашей страны. Их совершенно не употребляли народы севера – ненцы, якуты, саамы, несмотря на обилие грибов в тундре; большинство мусульман – татары, башкиры и др.

Воздерживались от грибов и правоверные евреи, т.к. в грибах часто заводятся черви, составляющие «треф» гриба, а трефная пища по иудейскому закону воспрещается. Исключение допускалось только в отношении лисичек, которые не бывают червивыми. В некоторых местностях за лисичками закрепилось название «еврейского гриба».

На Руси грибы широко использовались с глубокой древности. Особое значение в этом отношении имело принятие христианства, т.к. во время продолжительных постов (их насчитывалось в год – до 200 дней) – грибы ели все слои населения России.

Видовой состав грибов, употребляемых в пищу у разных народов неодинаков: например, в странах Западной Европы «несъедобными грибами» являлись грузди, волнушки. В Южной Европе высоко ценится кесарев гриб – ближайший родственник мухомора; в Германии используют в пищу трутовики: печеночницу, трутовик серо – желтый,…

Монголы собирают рядовку монгольскую, а такие виды как белый гриб, масленок – не  употребляют.
