ПРИЛОЖЕНИЕ 2
	Элемент
	Биологическая роль
	Применение в медицине

	Магний 
	Ионы магния в зависимости от концентрации блокируют или обеспечивают нервно-мышечную передачу; угнетают центр дыхания; снижают артериальное давление. Входит в состав многих ферментных систем и является их незаменимым компонентом и активатором. С белками некоторых ферментов магний образует комплексные соединения. Ионы магния способствуют выделению холестерина из организма, стимулируют перистальтику кишечника и желчеотделение, влияют на углеводно-фосфорный обмен и синтез белка. Ионы магния являются антагонистами ионов кальция.
	Сульфат магния MgSO4 применяется при судорогах различного происхождения, гипертонической болезни, заболеваниях желчного пузыря. 
Глина белая обладает обволакивающими, абсорбирующими, высушивающими свойствами. Применяется наружно в виде присыпок и мазей, паст, внутрь – при интоксикациях. В качестве основы используется при приготовлении пилюль, паст, применяемых в стоматологической практике.

Тальк 3MgO ( 4S i O2 ( H2O как абсорбирующее применяется наружно, является основой для приготовления пилюль и таблеток.

Жжёная магнезия MgO назначается при язвенной болезни, гастрите, отравлениях кислотами.

Белая магнезия 3MgCO3(Mg(OH)2 (3H2O обладает лёгки слабительным действием, входит в состав зубных протезов

	Кальций 
	Регулятором усвоения кальция является витами D. Содержание кальция в костях находится в тесной зависимости от наличия солей фосфорной кислоты. От количественного содержания кальция в скелете зависит его твёрдость, рост и минерализация кости. Ионы кальция принимают участие в передаче нервных импульсов, сокращении мышц, регулировании работы сердца, в связывании крови. Кальций входит в состав ферментов и влияет на их активность. ионы кальция влияют на кислотно-щёлочное равновесие, функцию эндокринных желез, оказывает противовоспалительное действие. Ионы кальция находятся в биологическом антагонизме  с ионами натрия, калия и магния. 
	Хлорид кальция CaCl2 уменьшает проницаемость сосудов, оказывает противоаллергическое и противовоспалительное действие. Применяют при аллергии, лучевой болезни, ревматизме, кровотечениях, переломах костей, кожных заболеваниях, а также при отравлениях солями магния, щавелевой кислотой, свинцом, ртутью, фосгеном.

Мел CaCO3 обладает абсорбирующим действием. Его назначат при заболеваниях пищевого канала, наружно – в виде присыпок; для приготовления зубных порошков.

При помощи радиоактивного нуклида кальция можно исследовать скорость образования вещества кости, а также влияние на этот процесс витамина D и гормонов паращитовидных желёз. Этот метод даёт возможность изучить процессы всасывания и распределения кальция в организме, отложение его в костях и выделение из организма.


ПРАКТИКУМ

Магний. 

Белая глина обладает обволакивающими, адсорбирующими свойствами. В качестве основы используется при изготовлении пилюль, входит в состав паст, применяемых в стоматологической практике. Чтобы доказать адсорбирующие свойства белой глины, плоский стеклянный треугольник смачиваем водой, сверху посыпаем глиной. Затем переворачиваем его и наблюдаем, что поверхность угольника осталась сухой.

Кальций.

Кальций является главным компонентом костной ткани и зубов, куда он входит в виде солей карбоната и фосфата кальция CaCO3  и Ca3(PO)4Кальций также содержится в скорлупе куриных яиц в виде карбоната кальция CaCO3 +2HCl (CaCl2 +H2O + CO2.  При действии соляной кислотой на скорлупу яиц мы наблюдаем выделение газа. Хлорид кальция оказывает противоаллергическое и противовоспалительное действие. Подтвердить качественный состав данной соли можно следующим путём.  
При этом наблюдается помутнение раствора, в осадок выпадает   CaCl2   (Ca2+ + 2Cl-
Ca2+ + 2OH- (  Ca(OH)2

Ag+ + Cl-  ( Ag Cl  
- известковое молоко. Нитрат серебра образует с ионами хлора белый творожистый осадок;

- сульфат кальция (жжёный гипс)  CaSO4 ( 2H2O применяется для гипсовых повязок при переломах и в зубоврачебной практике, чтобы получить слепки полости рта.

При взаимодействии сульфата кальция с водой происходит реакция кристаллизации. CaSO4 + 2H2O( CaSO4 (2H2O
