ПРИЛОЖЕНИЕ 3

	Элемент
	Биологическая роль
	Применение в медицине

	Марганец 


	Он поступает в организм с растительными пищевыми продуктами. Биологическая роль и значение марганца как биогенного элемента исключительно велики. Марганец связан с ферментами, гормонами, витаминами Е и В и благодаря этому влияет на жировой, белковый, углеводный обмен, участвует в синтезе аскорбиновой кислоты, оказывает специфическое влияние на процесс размножения и клеточное деление. Положительное влияние оказывает на рост и развитие, понижает отложение жира в организме. Большое влияние марганец оказывает на минеральный обмен: соли марганца способствуют усвоению фосфора и кальция; снижают уровень содержания глюкозы в крови и усиливает синтез гликогена. Повышая степень фагоцитоза, марганец положительно влияет на иммуногенез. Марганец участвуют в усвоении йода и синтезе гормонов щитовидной железы. 
	Хлорид марганца оказывает влияние на состояние ЦНС. В комбинации с солями меди – на эритропоэз. В сочетании с сульфатом марганца применяется для лечения анемий; совместно с сульфатами меди (II) и  кобальта (II) – при кровотечениях. В комплексе с медью, инсулином и аскорбиновой кислотой марганец назначают при лечении эндартериозов, в сочетании с витаминов В для лечения радикулоневритов. Соединения марганца применяются в борьбе с ожирением, атеросклерозом, авитаминозами. 

	Железо


	Относится к группе жизненно-необходимых элементов. Активно участвует в окислительно-восстановительных процессах, в иммунобиологических реакциях, необходимых для процессов роста и кроветворения. Ионы             входят в состав многих ферментов. 4 иона железа, входящие в состав гемоглобина в качестве комплексообразователя связывает 4 молекулы кислорода и переносит его в ткани. Комплекс гемоглобина с молекулярным кислородом называется оксигемоглобином. Более прочное соединение  - карбоксигемоглобин образует с гемоглобином угарный газ. Прочностью карбоксигемоглобина объясняется токсическое действие угарного газа. В тканях органические соединения железа катализируют процессы дыхания. Железо участвует в процессе кроветворения
	Препараты железа в комплексе с другими микроэлементами (медью, кобальтом, марганцем) широко применяются как противоанемические средства. Советскими учёными предложен препарат «Феррамид» - комплекс хлорида железа с амидом никотиновой кислоты.

Соль хлорид железа (III) применяется наружно как кровоостанавливающее средство. 


ПРАКТИКУМ

Марганец.

Растворы перманганата калия различной концентрации применяются: 0,01% - 0,1% для полосканий, промывания желудка при отравлениях; 0,1-0,5% - для промывания ран; 2-5% для смазывания язвенных и ожоговых поверхностей; 5% - как кровоостанавливающее средство.

Оксид свинца IV в кислой среде окисляет до перманганат-иона и раствор окрашивается в малиново-фиолетовый цвет.  

Железо.

Ионы железа содержатся в садовой землянике, картофеле, свёкле, редисе. яблоках. Качественной реакцией на их содержание является взаимодействие с гексано (II) ферратом калия (жёлтой кровяной солью), при этом образуется тёмно-синий осадок «берлинской лазури».

Если осадок не образуется, то это свидетельствует об отсутствии ионов железа в исследуемом продукте.

