ПРИЛОЖЕНИЕ 6

	Элемент
	Биологическая роль
	Применение в медицине

	Углерод 
	Углерод основа всех органических соединений. Очень важно то, что все химические связи, которые образует углерод, достаточно прочны и в то же время способны легко разрываться во время биохимических реакций. По этим причинам углерод считают органогеном №1. он входит в состав всех тканей и клеток, а также биологически важных соединений: белков, витаминов, гормонов, ферментов.
	Углекислый газ в смеси с кислородом применяется для ингаляций. Он оказывает прямое и рефлекторное влияние на центр дыхания. Напиток, содержащий углекислый газ, повышает секреторную, моторную и всасывающую роль пищевого канала. 

Жидкий углекислый газ используется при замораживании тканей в гистологии; наружно – при лечении нейродермитов, проказы, бородавок.

Гидрокарбонаты натрия и калия образуют буферную систему, которая регулирует кислотно-щелочное равновесие.

Активированный уголь имеет большую активную поверхность,  способен адсорбировать газы, алкалоиды, токсины.

Гидрокарбонат натрия нейтрализует соляную кислоту желудочного сока, применяется при гастрите, язвенной болезни желудка. Назначается также для нейтрализации кислот, попавших на слизистые оболочки и кожные покровы.

	Азот 
	Азот играет очень важную роль в обмене веществ. Под действием ферментов, связи, которые образует азот, легко разрываются. Вместе с кислородом, фосфором и серой создают многочисленные органические соединения. Важные в биологическом плане свойства азота – растворяться в биологических жидкостях. Присутствие его в крови может быть причиной развития кессонной болезни.

Анион входит в состав крови и слюны, угнетает способность щитовидной железы вырабатывать гормон и  снижает желудочную секрецию. 
	Жидкий азот является эффективным средством для лечения ряда заболеваний кожи и слизистых оболочек.

Оксид азота (II) в смеси с кислородом создаёт лёгкий наркоз.

Нашатырный спирт фармакопейный препарат, оказывает возбуждающее действие на центральную нервную систему. Применяется при обморочном состоянии, алкогольном опьянении; наружно -  в хирургии, для мытья рук, как моющее и дезинфицирующее средство.

Нитрит натрия - коронарно расширяющее средство. Назначается для лечения и профилактики стенокардии.

Хлорид аммония применяется как мочегонное при отёках, как отхаркивающее средство, для усиления действия ртутных мочегонных препаратов.

Азотная кислота используется для прижигания бородавок и мозолей, для количественного определения белка в моче и других биологических жидкостях. Радиоактивный нуклид азота используется в биологии и медицине в научных целях.


ПРАКТИКУМ
Углерод. 

Активированный уголь имеет большую активную поверхность и способен адсорбировать газы алкалоиды, токсины. Назначается при метеоризме, пищевых интоксикациях, отравлениях алкалоидами и солями тяжёлых металлов.

Хлорид бария образует с карбонатами белый осадок, который растворяется в минеральных кислотах и уксусной кислоте с выделением СО2. 

Азот. 

Нашатырный спирт медицинский содержит 9,5-10,5% аммиака, широко применяется в медицинской практике. При приёме внутрь или вдыхании паров нашатырный спирт раздражает рецепторы верхних дыхательных путей, оказывая возбуждающее действие на ЦНС. 

Нашатырный спирт имеет щелочную среду, что обусловлено наличием гидроксид- ионов. Поэтому при опускании фенолфталеиновой индикаторной бумажки в раствор гидроксида аммония бумажка приобретает ярко-малиновую окраску. 

