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Хлебные причуды. Рабочая тетрадь по лепке из соленого теста /Автор - А. В. Салоникова. – Великий Новгород, 2008 -102 с.
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А.М.Терентьева – старший преподаватель, заведующая учебно-научной лабораторией народного и декоративно-прикладного искусства кафедры изобразительных искусств и технологий Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого;

О.В.Гусева - методист по изобразительному искусству и декоративно-прикладному творчеству, высшая квалификационная категория, эксперт педагогической деятельности, эксперт управленческой деятельности Центра организационно-методического сопровождения процесса дополнительного образования и воспитания детей МОУ «Гимназия № 3».
Рабочая тетрадь составлена как методическое обеспечение для проведения занятий по программе «Лепка из соленого теста», разработанной автором. Она содержит теоретические знания по лепки из соленого теста, способы и практические задания, которые в зависимости от уровня подготовки учащихся могут быть дополнены и усложнены. Тетрадь рассчитана на детей в возрасте от 6 до 10 лет, но может быть интересна и для более старшего возраста. 

В тетради, кроме рисунков, в качестве иллюстраций использованы фотоснимки работ, выполненных педагогом и учащимися.

Рабочая тетрадь предназначена для педагогов дополнительного образования, учителей начальной школы, технологии, воспитателей детских садов, родителей. 
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Здравствуйте, друзья!
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Я хочу рассказать Вам увлекательную историю о мальчике Даниле и его младшей сестренки Анюте. Как и все дети, они играют вместе, ссорятся, мирятся, читают книги, любят смотреть мультики, то есть занимаются всем тем, чем и Вы. Хотя есть кое-что такое в их жизни, чего у других, быть может, и нет. Они очень любят лепить, но материал, из которого они лепят – необычный. Это не глина и не пластилин, это тесто, но не то, из которого пекут пироги или печенье, это соленое тесто. Вы спросите, почему соленое?! Конечно это не секрет, но торопиться не будем. Прочитайте книгу внимательно, и Вы найдете ответ не только на этот вопрос, но и узнаете много нового. Как правильно приготовить тесто к работе? Для чего понадобятся зубочистки, колпачки от фломастеров, чесноковыжималка? Как именно слепить придуманную фигурку, и какие здесь есть секреты? Но и это еще не все. Вместе с детьми Вы узнаете, а быть может вспомните о цветовом круге, о сочетаемости цветов, о получении новых оттенков. Я очень надеюсь, что помогая Анюте выполнять задания и Вы сделаете шаг на пути освоения этого вида творчества. Самостоятельно или с помощью взрослых научитесь делать своими руками забавные сувениры и подарки. Если Вам стало интересно, переверните страницу и начнем!

Алёна Салоникова
