Приложение 1

Использование методов и приемов  экспериментальной деятельности на занятиях познавательного цикла детей 5-7 лет

Слово «эксперимент» с латинского языка переводится, как «проба», «опыт», и одно из значений данного слова –опыт вообще, попытка осуществить что –либо.  Наиболее полно  и отчетливо запоминается  и воспринимается ребенком то, что было ему интересно. В процессе экспериментальной деятельности ребенок  переживает за полученный результат, волнуется в процессе работы, радуется, когда добивается результата. Такие эмоционально окрашенные положительными эмоциями знания  остаются в памяти ребенка на долго.

Педагог должен найти и подать детям то, что побудит их самих к поиску увлекательного и интересного в жизни , позволяющего им сделать  интересные открытия, в самостоятельной деятельности  уметь  пробовать, экспериментировать, добывать знания.

Ниже приведены некоторые задания  и упражнения, используемые автором в своей работе.

Конструирование  фантастических объектов из ниток, палочек, проволоки, подсобного материала.

Реконструкция фантастических  объектов.

Игра « Объект рассыпался»  На доске  объект с измененным порядком частей (при этом может получиться не один объект, а несколько)

Отгадывание кроссвордов (слова на определенную букву, тематические и др)

Определение существенных признаков при декодировании информации.

(Умение расшифровать символы. Игра «Кто живет на склонах холмов»)

Разгадывание загадок  Игра «Чьё пение громче, а чьё тише?» (Умение провести мысленный эксперимент, сопоставить  пение разных птиц, людей, детей)

Подбор объектов родственных по существенным признакам Игра «Родственники»  (Умение определить родственные связи с другими объектами. Например:  Береза   и подберезовик родственники, потому что подберезовик растет толь в березовых лесах. Береза и солнце родственники, потому что береза живет благодаря солнечному свету и теплу. И т.д.)

Подбор групп предметов по одному или нескольким  существенным признакам . (Игра «Грибы и ягоды» Обвести группы ягод и грибов и среди грибов выделить группу несъедобны) .

Подбор предметов  со сходными  признаками .

(Игра « Что общего между уткой и водолазом?»)Подбор ответов . (Игра «Быстро ответь»  Сколько будет 3+2-1+3=  (7). Какое право нарушено  Снежной королевой в отношении Кая?  (право на жилище, право на семью)
Подбор определений к заданному слову . (Игра    «Кто есть что?»  Карабас
-Барабас –это боль, слезы, плетка, грусть. Доктор Айболит – это боль, слезы, уколы, грусть, выздоровление, радость. Папа Карло – это боль, Буратино, радость, веселье, золотой ключик.)
Выполнение заданий  имеет большое значение для детей,  оно:

- обеспечивает  высокий уровень  интеллектуальной нагрузки;

-создает условия для  ориентировочно – исследовательской деятельности детей;

-формирует умение понять учебную задачу и решить её самостоятельно;

-Формирует навыки самоконтроля и самооценки.
