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К.П. Казарян, методист кафедры естественно-научного и экологического образования Краснодарского краевого института  дополнительного профессионального педагогического образования.

Т. Д . Демченко, учитель биологии высшей категории МОУ СОШ № 11 
ст. Стародеревянковской Каневского района Краснодарского края.  2009 г.   136 с

Данное  пособие направлено на использование рекомендуемых УМК в преподавании биологии на базовом и профильном уровнях в основной и средней (полной)  школе. 

При использовании альтернативных  учебников учителя испытывают затруднение в освещении кодируемых элементов содержания предмета. Данное пособие целенаправленно ориентирует педагога в раскрытии важнейших тем курса биологии и, особенно, обращено внимание на элементы типичных ошибок, наблюдаемых из года в год при итоговой аттестации в форме ЕГЭ и ГИА.

Оно позволяет учителю  глубже использовать и анализировать учебный  материал разных УМК,  применять современные технологии в преподавании, основываясь на документах ЕГЭ.  

К пособию прилагается диск, содержащий иллюстративный материал из рассматриваемых учебников. Данное приложение окажет помощь учителю при подготовке интерактивного урока и при подготовке учащихся к итоговой аттестации в форме и по материалам ЕГЭ. 
                                                                                          Казарян К.П. , Демченко Т. Д.
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