Приложение 1

Дети времени

(Открытое письмо моему ровеснику)

Дорогой мой ровесник!
Тебе столько же лет, сколько и мне. Тебя беспокоят те же проблемы, что и меня: модно одеваться, выглядеть красивым, умным, бесстрашным, находчивым. Разбираться в самой мод​ной музыке, классно танцевать. Неплохо бы при этом знать языки, русский и английский, даже несколько иностранных языков. И наизусть читать стихи, декламировать их по лю​бому поводу: в школе, на улице, на дискотеке, на катке. Чи​тать так, чтобы останавливались прохожие, кивали одобри​тельно, аплодировали, смотрели восхищенно. И кричали «Браво!» или «Молодец!». Ты знаешь: всего этого можно дос​тичь. Надо только стараться, стараться очень сильно!
Но, мой ровесник, мой незнакомый друг, есть одна самая страшная, самая неразрешимая проблема нашего времени — это СПИД и наркомания, болезни века. Мы с тобой устали слышать о том, что все «борются», все «предлагают пути», все озабочены. Боятся все, мы тоже боимся: и ты, и я. Но на​деемся, что эта чума нас не коснется. Ведь я умнее, устой​чивее других!
Неразрешимая проблема века! Но так ли уж она неразре​шима? Обрати внимание, с чего начинают свой школьный день твои одноклассники, друзья и близкие, знакомые и нез​накомые. Вот они остановились у киоска перед школой: кто купил жвачку, кто — банку пива, кто — сигарету. На каждой перемене у киоска веселье разноголосое. Посмотри на рассто​янии — ты увидишь там и меня, и себя. Потому что мы хо​тим доказать себе и показать другим, что мы тоже дети вре​мени.
Из туалетов идет легкий дым — курят и девушки и юно​ши. К вечеру болит голова, подступает тошнота. Не хочется работать, не хочется читать, не хочется веселиться.
А завтра утром опять тот же киоск. Та же веселая компа​ния с сигаретой и банкой пива в руках. И мы с тобой спешим к ним. Потому что нам надо показать другим - мы дети времени.

«Сигарета  - яд, алкоголь - отрава». Над нами висят эти слова, мы над ними хохочем, мы сильнее их. 

Но почему же твой друг оставил учебу, а другой впал в апатию? Почему у молодой пары, которую ты знаешь хорошо, родился ребенок больным? Почему та девочка, которую ты обожаешь, охотнее общается с тобой за бутылкой вина? Почему ты с некоторых пор чувствуешь дискомфорт?  А куда ушла в последнее время моя уверенность  в свои силы?

Ответ на эти вопросы – у школьного киоска!

Давай, мой ровесник, знакомый и незнакомый, начнем с себя, начнем с меня, с тебя!  Нас уже двое! Начнем с нас, ведь вдвоем всегда легче! Начнем сегодня, начнем сейчас! Скажу я – нет, скажешь ты – нет; нет – яду, нет – отраве!  Потому что мы дети времени!

Дети времени великих свершений! Дети добра и счастья! Иди к нам и ты, и нас будет трое! Иди и не оборачивайся. Ведь мы дети времени!
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