     Приложение 1.

     Ответы:
Вопрос 1. 
Д.И.Менделеев родился в 1834 году. Тобольск - духовный центр Сибири, где прошло  детство и отрочество Менделеева, сыграл изначальную роль в становлении его личности, формировании  интеллекта, морально- волевых и нравственных качеств будущего  подвижника отечественной  науки и просвещения.
Вопрос 2.
Д.И.Менделеев был последним, 17 ребенком в семье директора Тобольской  гимназии Ивана Павловича Менделеева  и  Марии Дмитриевны Корнильевой, происходившей из рода именитых купцов, которые в 1789 году открыли первую в Тобольске типографию.
Вопрос3.

 Мария Дмитриевна, после переезда всех в деревню Аремзянку (в30 верстах от Тобольска), стала управлять небольшим стекольным заводом, взяв все заботы  о   многочисленной  семье на себя. С удивительной энергией и настойчивостью она взялась за хозяйство, пытаясь избавить семью от угрозы нищенства. Детство Д.И. Менделеев провел среди крестьян и заводских рабочих, проявляя живой интерес к фабрично-заводскому производству и сельскому хозяйству. Мать сумела  привить  своим детям оптимизм, умение преодолевать  жизненные  препятствия, любовь к  труду. Д.И. Менделеев сохранил до конца своих дней благодарную о ней память. Посвятив ей одну из своих  работ, он написал:    

    «Вашего последыша вы вскормили своим  трудом, ведя заводское дело, вы научили  

     любить природу с ее правдой, науку с ее  истиной, родину со всеми ее 

     нераздельнейшими   задатками, вы заставили научиться труду и  

    видеть в нем одном всему опору…»
Вопрос 4 .
Едва приступив к занятиям в Главном педагогическом институте, умирает его мать. Менделееву приходиться жить на довольно скудном  «казенном содержании». С первых месяцев обучения он вынужден думать о заработке. В каникулярное время нанимается работать репетитором. Внезапно он сильно заболевает, врачи не надеются на его выздоровление. Он подолгу лежит в изоляторе и много читает, стремясь не отстать от курса. Продолжительные пребывания в больнице, привело к тому, что  Дмитрий Иванович не успел догнать своих однокурсников, преступивших к занятиям раньше его на год, и остался на повторное прохождение двухлетнего младшего   курса.

Но упорство дало свои результаты. На старших курсах были уже круглые пятерки. 
Вопрос5. 

1855 году закончил отделение естественных наук физико-математического факультета с золотой медалью и званием старшего учителя. 

В Симферополе Д.И.Менделеев встретился со знаменитым русским врачом – хирургом профессором Н.И.Пироговым. Осмотрев Менделеева, хирург сказал, что опасного состояния здоровья нет. Дмитрий Иванович, до этого  уверенный в том, что тяжело болен и что жить ему осталось немного, после свидания с Пироговым был в восторге и с благодарностью вспоминал о Н.И.Пирогове, как о человеке, хорошо разбиравшемся в своей работе.
 Вопрос 6.
За два дня до даты выступления Д.И.Менделеев получил из Петербурга телеграмму о болезни сына Василия. Ни минуты не раздумывая, ученый решил немедленно возвращаться домой.
Вопрос 7.
Работы Д.И.Менделеева, обращенные к детям пронизаны  заботой о воспитании истинного человека, который трудится на благо других, работает над  собой, умеет побеждать неудачи. 

«Первое и главное в жизни – труд для других. Но так надо устроить, чтоб самому жить можно было…Надо быть деятельным и бережливым, в то же время смелым и благородным.  Удовольствие пролетит, оно - себе, труд оставит след долгой радости – он другим. Учение себе – плод учения другим» «Сами трудясь вы сделаете все и для близких и для себя, а если при труде успеха не будет, будет неудача ,не беда, пробуйте еще… Приобретайте главное богатство – умение себя побеждать.» 
И это были не пустые слова, он сам был примером тому, о чем писал в завещании.
Вопрос8

 Учебник назывался «Основы химии» и был издан на русском языке, переведен на немецкий, французский, английский языки. «Мне стало очевидным, что этою книгою пользуются английские и американские студенты при изучении химии, чего, признаюсь, ожидать никак не смел, и что глубоко тронуло мое сердце».            
                                                                                         Д.И.Менделеев.

Вопрос 9.
Вечером 1 марта 1869 года он набело переписал составленную им таблицу и под названием «Опыт системы элементов, основанной на их атомном весе и химическом сходстве» послал ее в типографию. После длительного и упорного труда над классификацией элементов был открыт периодический закон. 

« Свойства элементов, а потому и свойства образуемых ими простых и сложных тел, состоят в периодической зависимости (т.е. правильно повторяются) от их атомного веса»
Вопрос10.

Триады Деберейнера. Немецкий химик  разделил элементы по три на основе сходства в свойствах образуемых ими веществ и так, чтобы атомная масса среднего элемента, была равна среднему арифметическому двух крайних. Работа И.В. Деберейнера послужила подтверждением мысли о наличии определенной связи между атомными массами и свойствами элементов. Но ему удалось составить  лишь 4 триады. Классифицировать все, в то время известные элементы, он не сумел. 

Спираль Шанкуртуа.  Французский ученый А. де Шанкуртуа предложил располагать элементы по спирали в порядке возрастания их атомных масс и указал, что в этом случае можно заметить сходство свойств образуемых элементами веществ, если они попадают на одну и ту же вертикальную линию цилиндра, располагаясь один под другим. В данной системе среди элементов-аналогов попадаются нередко элементы совершенно  посторонние.

 Октавы Ньюлендса.  Английский ученый Дж. Ньюлендс пытался расположить известные ему элементы в порядке возрастания их атомных масс и обнаружил сходство между каждым восьмым элементом, подобно строению музыкальной октавы.      Однако ему не удалось удовлетворительно объяснить найденную закономерность, более того в его таблице не нашлось места не открытым ещё элементам.

 Таблица немецкого ученого Л. Мейера основана на сходстве элементов по их атомности (валентности) по водороду. Всего в таблице шесть вертикальных столбцов, вмещающих 44 элемента. Латар Мейер писал: «Я открыто сознаю, что у меня не хватило смелости для таких дальновидных предположений, какие с уверенностью высказал Менделеев».

 В отличие от работ предшественников, предложенная Менделеевым таблица Периодической системы химических  элементов имела четкую структуру в виде групп и периодов. В Периодической системе нашлось место не  только для всех известных в то время элементов, но и были оставлены пустые места для еще не открытых, свойства которых удалось предсказать. Система Менделеева позволила исправить неверно определенные атомные массы элементов. 

Вопрос11.

В  1875 году французский химик Поль де Буабодран открыл, предсказанный Менделеевым «экаалюминий» и назвал его в честь своей Родины  галлием. (Латинское название Франции «Галлия»). 
Он писал: «Я думаю, нет необходимости настаивать на огромном значении подтверждения теоретических выводов господина Менделеева».

 В 1879 году шведский химик Л. Нильсон открыл скандий, предсказанный Менделеевым как «экабор». Совпадение предсказывания Менделеева с тем, что было найдено для скандия на опыте почти полное.
     В1886 году немецкий химик  К. Винклер открыл элемент и назвал его в честь своей   

страны германий, предсказанный Менделеевым как «экасилиций». Обращаясь к  Д.И.Менделееву Винклер писал: «…уведомляю Вас о весьма вероятном новом триумфе Вашего гениального исследования и свидетельствую Вам свое почтение и глубокое уважение.»
Вопрос12.

«Посев научный взойдет для жатвы народной».   Д.И.Менделеев.

Залог успешного развития промышленности он видел в союзе с наукой. Почему же, говоря словами ученого «химик не за свою специальность берется»? Менделеев хочет видеть Россию богатой, покончить с нищетой народа, «чтобы напоен был ребенок молоком, а мужик имел к столу возможность добыть мясо».
Вопрос13.

В 1865 году Д.И.Менделеев купил в Клинском уезде Московской губернии небольшое имение – село Боблово. Вот, что пишет о своем хозяйстве ученый: « В хозяйстве введено было многополье, хорошее, даже обильное удобрение, заведены были машины и устроено было правильное скотоводство, чтобы использовать луга и иметь свое удобрение…  В 5-6 лет мне легко удалось, по крайней мере, удвоить всю урожайность земли». 
Вопрос14.

Как бы ни ценил Дмитрий Иванович свой личный опыт  ученого-агронома, он понимал, что     « с одним земледелием Россия не двинется к прогрессу, богатству и силе, останется страною бедною, что настоятельнее всего рост других видов промышленности…»

    В своих работах он  представляет комплексную программу экономического                   развития России, предусматривающую разработку сырьевой и энергетической базы  промышленности.       
Вопрос15.

Нефть перерабатывать на нефтепродукты, а не вывозить сырой. Заработок от переработки нефти должен оставаться в стране. Менделеев говорил о нефтепроводах, нефтеналивном флоте, смотрел на переработку  нефти как на химическое производство и призывал развивать другие химические производства. Нефтяные остатки перерабатывались по рецептам  разработанным Менделеевым в  масла, которые в три четыре раза были дороже, чем керосин. «Нефть – не топливо, топить можно и ассигнациями»  Д. И. Менделеев.
      Вопрос16.

     Д.И.Менделеев представлял Русскому техническому обществу проект дирижабля,
      созданный  К.Э.Циолковским. Будучи одним из инициаторов создания отдела 
      воздухоплавания, помогает в работе не только К.Э.Циолковскому, но и  
       А.Ф.Можайскому  в создании летательного аппарата.
      Вопрос17.

Работа называлась: «О сопротивлении жидкостей и воздухоплавании». В ней приводится изложение существовавших к тому времени взглядов на сопротивление среды, приводятся оригинальные идеи ученого в этом направлении. Весь доход от продажи этой книги автор передал на поддержку развития русских исследований по воздухоплаванию. 
Вопрос18.

Полет на воздушном шаре. Это произошло 7 августа 1887года., для наблюдения  полного солнечного затмения и исследований верхних слоев атмосферы.
 «Мною овладело желание проверить закон перемены температуры с давлением разных слоев атмосферы».                                           Д.И.Менделеев. 
Вопрос19

Воздушный шар с ученым поднялся на высоту и, пройдя облака, дал возможность Д.И.Менделееву пронаблюдать за полной фазой затмения. При спуске запуталась веревка, идущая от газового клапана, пришлось Менделееву взобраться на борт корзины, чтобы ее распутать. Французская академия воздухоплавания присудила Д.И.Менделееву диплом «За проявленное мужество при полете для наблюдения солнечного затмения».
Вопрос20

Определяя сущность образования и его значение, ученый писал, что   

  « образование есть благоприятный капитал. Для промышленности нужны специалисты, да и просто технически грамотные люди».
    Менделеев-педагог, с опытом работы от гимназий до университетов высказывается весьма резко, как в адрес системы образования, так и в адрес министров. Главное, на что он обращает внимание: «А когда  дело среднего образования поставлено неправильно, нельзя ничего ждать хорошего и от высшего  образования».
Вопрос21.

 Возникшие весной студенческие беспорядки привели к выработке петиции на имя министра, в которой содержались исключительно пожелания академического характера. По просьбе студентов Менделеев согласился передать эту петицию министру, взяв раньше с них слово, приостановить беспорядки. Бестактный ответ министра, отказавшегося рассмотреть петицию, и возобновившиеся после того беспорядки заставили Менделеева подать прошение об отставке в знак протеста против притеснения студенчества. Просьбы товарищей не смогли заставить Менделеева изменить раз принятое решение; 
Вопрос22.

Книга представляла комментарий к проекту  таможенного тарифа и вместе с тем глубоко продуманный обзор нашей промышленности, с указанием на ее нужды и будущие перспективы. Здесь есть и анализ сырьевых ресурсов страны, и сведения об экспорте и импорте широкого спектра товаров.
Вопрос23.

 Политика протекционизма – это политика покровительства промышленности и торговле страны. Д.И.Менделеев полагает, что для создания благоприятных условий развития промышленных предприятий,  необходимо значительно повысить тарифные пошлины почти на все ввозимые в Россию товары. Ученый считает своим патриотическим долгом выступить с идеей необходимости всестороннего и самостоятельного промышленного развития России.
Вопрос24.

 Д.И.Менделеев создает отечественный бездымный  пироколлодийный  порох. Этот тип пороха по своим достоинствам оказался наилучшим среди всех известных в то время  бездымных порохов. Лаборатория под руководством  Д.И.Менделеева изготовила необходимые количества пороха для широких военно-морских испытаний.

    К сожалению,  пироколлодийный порох не был принят  на вооружение в России. Во время первой мировой войны Россия закупала в США огромное количество бездымного пороха, являющегося порохом Менделеева.
Вопрос25.

Д.И.Менделеев обращается к министру финансов с просьбой финансирования экспедиции к Северному полюсу. Он отмечал, что это достижение обеспечивает «великий и мирный успех России». В архиве Музея – квартиры Д.И.Менделеева при Санкт-Петербургском университете, хранятся многочисленные документы, расчеты и наброски в связи с намечавшимся полярным путешествием.
Вопрос26.

В союзе с адмиралом С.О. Макаровым Менделеев добился средств на постройку мощного ледокола «Ермак». Весной 1899 года была завершена постройка первенца русского ледокольного флота и успешно  проведены испытания. Однако накануне начала экспедиции, между Менделеевым и Макаровым произошла крупная размолвка по вопросу о целях и задачах экспедиции. Менделеев писал об этом: «Все приготовления… были уже сделаны мной, но мне пришлось отказаться, так как адмирал пожелал под конец остаться единственным руководителем всех исследований, захотел иметь меня и всех моих сотрудников в своем полном распоряжении и не согласился взять нас даже как пассажиров…  Отказываясь, я желал  всякого успеха его предприятию…» 
Вопрос27.

Д.И.Менделеев последние 15 лет жизни возглавлял Главную палату мер и весов, став основоположником отечественной метрологии. Без которой невозможна любая научная работа, так как она должна давать уверенность в правильности полученных учеными количественных результатов.  Особенно важны его работы, касающиеся законов, управляющих колебаниями весов, и выработки приемов точного взвешивания.
Вопрос 28.

Д.И.Менделеев был отклонен на выборах в Петербургскую Академию наук.     Несколько лет спустя, когда Менделееву вновь предложили баллотироваться в Академию, он снял свою кандидатуру. В 1904 г. в день 70-летнего юбилея Д. И. Менделеева Академия одна из первых приветствовала его через своего представителя. Вопрос29.

В честь Д.И.Менделеева учреждена премия, за лучшие работы по химии и химической технологии, его имя носят учебные заведения, научные общества,

 подводный хребет в Северном Ледовитом океане, город в Татарстане, поселок под Москвой, улицы в городах, вулкан на Курильских островах, лунный кратер, станции  метрополитена.
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