Как приготовить на костре.
Изготовление посуды. В условиях вынужденного автономного существования у потерпевших может не оказаться посуды для приготовления пищи. В этом случае можно использовать природные и под​ручные материалы.

Кипятить воду и варить пищу можно в консервной банке. Острые края вскрытой банки надо заровнять камнем, а саму банку прожечь на костре для удаления со стенок ее олова. Ручку можно сделать из сырой ветки. Для такой посуды не нужен и даже опасен большой костер.

Для кипячения воды можно использовать следующий способ. В уг​лубление надо поместить полиэтиленовый пакет, наполнить его водой и застелить дно мелкими камешками. Затем в образовавшуюся емкость опускают нагретые в костре камни. Для этого следует выбирать камни, которые не растрескиваются при резком охлаждении. Таким способом можно не только вскипятить воду, но и сварить суп. Ямку в  земле можно застелить вместо полиэтиленового пакета фольгой или использовать берестяной, промазанный по шву глиной, короб.
Чтобы предотвратить опрокидывание посуды с горячей пищей,  использование примусов (особенно при готовке пищи в палатках), а также сократить расход бензина, можно самостоятельно изготовить походную кухню.
Кухня состоит из складывающейся рамы, изготовленной из дюплевого уголка, к которой сверху прикреплен металлический лист отверстиями под кастрюли. Под ними на дюралевой или другой подставке размещаются примусы. Рама, с боков закрывается кварцевой (тонкой асбестовой) тканью, которая прикрепляется по периметру листа так, чтобы обеспечивался доступ к примусам и крышкам кастрюль.
Варочная посуда в лагере должна быть различного объема, так как приходится не только кормить всех сразу, но и разогревать пищу для одного-двух человек. Кастрюли и ведра должны быть из пищевого алюминия. При приготовлении пи​щи на костре крышки кастрюль нагреваются, возможны ожоги. Для предотвращения этого можно использовать различные приспо​собления из подручных материа​лов.
И, конечно, необходимо иметь достаточное количество ведер, ка​стрюль, половников, ножей и про​чей кухонной утвари, тряпок, мо​ющих средств.
Возле кухни следует оборудовать умывальник,  поставить канистры или бидоны (лучше всего большой емкости, типа молочных) с водой для кухни.
Для обслуживающего персонала (для работы и приема пищи) в лагере ставят длинный стол со скамейками с двух сторон, над которым натягивают тент из пленки или брезента.
Кухня оборудуется также просто: костер может быть расположен в специально вырытом углублении и накрыт решеткой (часто исполь​зуется спинка от металлической кровати) или решетка может стоять на столбиках из кирпичей или камней. Эта простая конструкция в базовом лагере более приемлема, чем тросик или рогатины с пере​кладиной. Чтобы можно было готовить пищу в непогоду, над костром необходимо натянуть большой тент, лучше всего из брезента от старой списанной палатки. Место для складирования дров также должно быть укрыто от дождя.
Если есть возможность, используют портативную газовую плиту с баллонами, на которой сложно приготовить пищу для большой группы организаторов лагеря, но можно ее быстро подогреть, что часто приходится делать при сменной и ненормированной работе инструк​торов.
Группы, выходящие в поход, а также находящиеся в базовом лагере, чаще всего используют для костра металлический тросик диаметром 2,5—3 мм и длиной 3—4 м с навешенными на него крючками для ведер. К концам тросика надо привязать вспомогательную капроновую веревку или стропу длиной 3—4 м с каждой стороны для крепления к деревьям. Обматывать дерево тросиком нельзя — он моментально прорежет кору. Возможно использование самодельных таганков различной модификации. При этом следует помнить, что они должны быть легкими и удобными для переноски в походе. Но самое главное — таганок должен быть устойчивым во время приго​товления пищи, ведь дежурные могут нечаянно перевернуть его, когда в нем горячая вода. На рисунке показано несколько моделей костровых приспособлений.
В хозяйственный набор вхо​дят: походная посуда для приго​товления пищи, оборудование для костра (таганки, тросики, сетки), топоры,  пилы, рукави​цы, ножи, половники и др.    Наиболее удобны для пригото​вления пищи плоские ведра (каны) из пищевого алюминия или листовой стали различной емкости, вставляемые одно в другое. Так их удобнее переносить в рюкзаке. Каны необходимо упаковывать в брезентовые чехлы, т.к. после первой же варки они покрываются копотью от костра. Следует категорически исключить варку пищи в оцинкованной посуде (это может привести к тяжелым пищевым отравлениям) и в эмалирован​ной посуде (тяжела в переноске; на сильном огне эмаль отскакивает, что может привести к тяжелым травмам).
В лесной зоне каны подвешиваются над костром на тросике (диа​метром 2-3 мм и длиной 3-4 м с на​вешенными на него крючками для ведер). К концам тросика привязы​вают вспомогательные веревки или стропы. Они предназначены для закрепления тросика на стволах деревьев. Обматывать тросиком дере​вья нельзя, т.к. он прорезает кору.
Существует также множество кон​струкций таганков. Они из​готавливаются из легких жаропроч​ных металлов и быстро собираются и разбираются. Тросики и таганки, как и каны, хранятся и переносятся в чехлах.
К костровым принадлежностям относятся также брезентовые ру​кавицы, без которых дежурные не могут работать у костра, мешалка с длинной ручкой, половники; тент для кухни.
Кухонные принадлежности. Это небольшая, хорошо моющаяся обеденная клеенка; половник; легкая и прочная разделочная доска; моющие средства (хозяйственное мыло, сода, мочалки, тряпочки и т.п.); ножи в чехлах; консервный нож; спички в непромокаемой упа​ковке; куски оргстекла, огарки све​чей и т.д. для растопки. Все кухон​ные принадлежности должны быть аккуратно сложены в хозяйствен​ный мешок. Закончив дежурство, «сегодняшние» дежурные передают чистую варочную посуду и хозмешок дежурным «завтрашним».
В несложном походе в лесных районах вполне можно обойтись без топора и пилы, используя валеж​ник и сухостой. Но уж если берется топор, то он должен быть хорошо заточен, правильно насажен на то​порище и надежно закреплен. Если топор сидит на топорище неплотно, то следует вбить дере​вянный или металлический клин. Для надежности следует периоди​чески (лучше на ночь) погружать топор в воду. Топоры переносятся в чехлах с плотной прокладкой у острия. Чехол можно изготовить из кожи, брезента, на лезвие надеть кусок резинового шланга. Кладет​ся топор в рюкзак плашмя, вдоль спины. Пила также хранится в чех​ле. Часто используют укороченную двуручную пилу. Для переноски ее прикрепляют к боковой стенке рюкзака.
Для походов в безлесной зоне необходимо иметь примусы. Импорт​ные газовые примусы значительно превосходят отечественные бензи​новые как по простоте в использовании, так и по качеству работы, удобству транспортировки горючего (легкие запасные газовые бал​лончики). Правилам обращения с примусами дети должны научить​ся до выхода на маршрут и работать с ними только под присмотром взрослых.
Как использовать костер для сушки одежды.
В  многодневных  походах  дополнительно надо  иметь  сменную  обувь: кроссовки, кеды, калоши. Во время отдыха или занятия бивачными работами основную обувь следует проветривать и просушивать, поскольку сырая обувь легко натирает ноги и может стать причиной простуды и обморожения. Сушить обувь у костра надо очень  аккуратно. От перегрева на ботинках обгорает смазка и верхний слой.

Сушка одежды и обуви. Кожаную обувь сушат днем в тени,
ночью — у костра при температуре не более 35 градусов. Мокрые ботинки набивают сухой травой, газетами, меняя несколько раз.
Для сушки вещей неподалеку от костра на высоте 1,5—2 м
натягивают веревку или сооружают из сухих ветвей легкую изгородь. За ними должен следить дежурный. Шерстяные вещи и изделия из некоторых синтетических материалов у огня сушить нельзя. Кожаную и пластмассовую обувь  не следует сушить у костра очень близко от огня, чтобы не  деформировать. В пасмурную погоду лучше всего натянуть с  наветренной стороны вблизи костра брезент. Нагретый костром воздух быстро просушит одежду и обувь и даст значительно  больше тепла. 

Чтобы не лишиться обуви, ее следует сушить на некотором удалении от огня. На ночь можно, вынув стельки, набить внутрь ботинок сухой травы, бумаги, можно в походе сушить резиновые сапоги. Прежде чем приступить к их сушке, нужно вытащить из них стельки, протереть внутри тряпкой и поставить ближе к теплу, но не к открытому огню. При сушке сапог на солнце нужно максимально вывернуть их голенища и поставить против солнца.

Просушивание обуви требует много времени и внимания. Поэтому руководителю группы следует, учитывая особенности маршрута и предполагаемую погоду на следующий день, решить: стоит ли сушить обувь или оставить ее до утра мокрой. Обидно бывает, потратив вечером время на просушку обуви, утром вновь промочить ее под проливным дождем, идя по сильной росе или преодолевая вброд ручьи и речки.

Готовясь к лыжному походу, следует подумать о предотвращении обморожений ног. Лыжные ботинки (если используются жесткие крепления) должны быть свободными, обязательно с войлочной стелькой. При длительном нахождении на снегу ботинки промокают, даже если они обработаны водоотталкивающей смазкой. Для предотвращения этого туристы изготавливают бахилы. В самом простом виде - это мешочки из гладкой и прочной ткани (капрон, брезент), которые надеваются на ботинки. Для однодневного непродол​жительного выхода можно использовать еще более простой и де​шевый способ - надеть на ботинки старые ка​проновые носки или нижние части колго​ток. Для серьезных многодневных походов туристы-лыжники изго​тавливают бахилы, закрывающие голень. При этом бахилы могут выполнять и утеплительную функцию. Самый надежный вариант к резиновым калошам пришить голенище из ткани. Такие бахилы прочные, в них удобно работать на привале, биваке.

Что тут еще светится?
Хорошим эффектом обнаружения местоположения явля​ется сигнальное зеркало - гелиограф. Яркость светового сигнального «зайчика» такого зеркала при угле стояния Солнца в 90 достигает пример​но 7 млн. свечей. Вспышка та​кого зеркала видна из самоле​та, летящего на высоте 1-2 км с расстояния 20-25 км.

В походе для обогрева и приготовления пищи используют сухое горючее,  газовые баллоны, паяльные лампы, вряд ли это можно назвать костром, но функции их остаются прежними. Особенно это используется высоко в горах, где нет горючего материала, где скалы и лед.

Светлячок светит в темноте. Прутик, обгоревший на костре, вытащенный из него чертит в воздухе круг и другие кривые причудливые линии красным светом. Светят трухлявые пни причудливым узором. 
«Дровами» в  безлесных  районах  служат сухие  кусты,  трава, камыш, кизяк. Наилучшим искусствен​ным топливом в этих местах являются сухой спирт, бензин, газ. Расход сухого спирта на приготовление обеда из концентратов для 4 туристов обычно составляет 200— 300 г. Таблетки спирта очень гигроскопичны и требуют тщательной влагонепроницаемой упаковки, иначе его расход может увеличиться вдвое. Для приготовления пищи на бензине удобно использовать так называемый туристский примус, который весит вместе с заправкой менее одного килограмма.
В случае использования примусов и плиток из подручных средств рекомендуется  возводить ветро​защитные  стенки  и  жароотражающие экраны.
