Безопасность у костра.

Профилактика термических ожогов. Для предотвращения травм, связанных с ожогами, надо руководствоваться следующими правилами. Дежурные у костра должны иметь на себе длинные брюки, обувь и рукавицы; костровые рогульки, перекладина или тросик для подвески ведер должны быть безусловно надежными; готовую горячую пищу следует отставлять только в то место, где на нее могут наступить люди; зимой посуду с горячей пищей не рекомендуется ставить в снег, так как при его подтаивании она легко опрокидывается; у костра необходимо пользоваться длинными поварешками; надо избегать искристых дров; не допускать игр и развлечений с огнем.
При оказании первой доврачебной помощи при ожогах не сле​дует делать ничего, что могло бы затруднить последующее лече​ние. Нельзя отрывать приставшие к обожженной коже участки одежды; вскрывать на коже пузыри; самостоятельно смазывать поверхность ожога жирами или маслами; применять такие «на​родные средства», как паутина или моча. Все это может вызвать загрязнение раны или усугубить повреждение тканей.
Противопожарная безопасность. Это главное требо​вание при выборе места для костра. Нельзя разводить костер ближе чем в 4—6 м от деревьев, смолистых пней или корней. Над костром не должны нависать ветви деревьев.
Не зажигайте огонь в хвойных молодняках. Здесь легко может возникнуть самый страшный — верховой пожар.
Не разводите костров на участках с сухим камы​шом, тростником, мхом или травой. По ним огонь идет с большой скоростью.
Опасен костер на вырубках, где имеются остатки лесных горючих материалов: здесь огонь быстро распространяется, и начавшийся пожар трудно оста​новить.
Не разводите костер на торфяниках. Помните, что тлеющий торф очень трудно затушить, даже заливая его водой. Незамеченное тление может легко превра​титься в губительный торфяной  пожар.
Не разводите костров в лесу на каменистых рос​сыпях! В таких местах между камнями накапливается лесной хлам и перегной. 
Покидая место стоянки, надо обязательно затушить костер, даже если остались только тлеющие головешки и угли. Главной причиной больших лесных пожаров были и остаются плохо погашенные костры.

Безопасность у костра

Ожоги. Неосторожное обращение с костром и варочной посудой при приготовлении пищи в полевых условиях может привести к ожогам. Если кипяток или горячая масса просочилась через одежду, надо как можно быстрее снять ее, а иногда даже разрезать, чтобы не повредить появившиеся на коже пузыри. Если воспламенилась одежда, следу​ет, не теряя ни секунды, быстрее погасить пламя, накинув на него одеяло, спальный мешок, накидку.

Ожоги различают: первой степени, когда на обожженном месте имеются только покраснение и болезненность; второй степени, когда на месте ожога образуются пузыри; третьей степени, характеризую​щиеся омертвением всех слоев кожи и глубоколежащих тканей; и четвертой степени, когда имеет место поражение мышц, костей и т.д.

При небольших ожогах обожженное место погружают на 5-10 ми​нут в холодную чистую воду. Затем накладывают повязку из сте​рильного бинта, смоченного в растворе перманганата калия, питье​вой соды или спирта. Можно нанести на место ожога клей «БФ-6». Последующее лечение локальных ожогов 1—2 степени в полевых ус​ловиях заключается в смазывании участков кожи синтомициновой эмульсией, пенициллиновой мазью или мазью Вишневского. При ожогах средней величины и тяжести (например, ожог 2 степени пло​щадью более одной ладони) следует провести профилактику шока: дать пострадавшему 1-2 таблетки анальгина, теплое питье - 2-3 ста​кана с чайной ложкой соды. При значительных по площади и глуби​не поражения ожогах пострадавшего следует немедленно госпитали​зировать.

Экономьте спички. Их запас ограничен. Используя для разжигания  бензин,  керосин   или   масло,    соблюдайте   крайнюю осторожность. Никогда не лейте горючую жидкость  в  огонь.
Места для костров в лагере желательно отвести такие, чтобы ущерб природе был минимальный. Можно разместить их на лесной дороге или на уже имеющихся кострищах. Если такой возможности нет, то с места, предназначенного для кострища, снимается аккуратно дерн. Он требует постоянного ухода, ведь его мы убираем с привычного места на 2—3 недели. Дерн складируется небольшим штабелем — «трава к траве, земля к земле» — и регулярно поливается дежурными.
Место для забора питьевой воды должно быть оборудовано. Если это  родник,  то можно положить бетонное кольцо или сколотить деревянный сруб с выходной трубой, чтобы не опускать вовнутрь ведра.
Участники должны быть строго предупреждены о том, что рядом с местом забора воды нельзя мыть посуду, ведра. Если воду приходится брать из реки, озера, необходимо сделать мостки, с которых можно набирать воду.
Места для мытья посуды можно оборудовать следующим образом: выкапывается неглубокая траншея и накрывается деревянной решет​кой, на которой можно мыть посуду. Ямы под мусор копают метрах в 20—25 от палаток, желательно в кустах. Пищевые отходы и другой мусор ежедневно присыпают землей.
Экология костра.
Когда мы говорим о природе и ее сохраняем надо иметь в виду, что когда туристы уходят с поляны, на которой разводили костер, поляна должна иметь первозданный вид.

Что для этого необходимо:

1. Если там, где был костер, осталось старое кострище, на нем и надо разводить костер.

2. Если нет, то на поляне снимается аккуратно дерн  с травой, убирается в сторону, куда-нибудь под дерево и поливается водой каждый день. После того как туристы уходят, необходимо убрать костер и положить дерн на место, залив все это обильно водой.

3. Костер разводится в 5-6 метрах от деревьев, чтобы не причинить им вред.

4. Консервные банки должны  быть обожжены и закопаны в землю. (Кстати на восхождениях, в горах, этот мусор после штурма вершины уносится вниз, в базовый лагерь).   

5. Наверное, единственное, что может остаться на поляне - это запас дров, колья для костра и т.д.

