Детям спички не игрушка.

В туристической практике дымовые сигналы применяю​тся во время походов и при проведении игр на местности.
В большинстве случаев дымовые сигналы имеют следующие значения.
1. Один дымовой столб обозначает сигнал к началу каких-либо действий, например, начало игры, когда участники ее находятся в разных местах и далеко друг от друга;  сигнал, видимый  издалека, позволяет всем начать игру одновременно.
2. Два дымовых столба — сигнал бедствия. Если участник нуждается в помощи (заблудился или повредил ногу и не может идти и т. п.), он подает такой сигнал.
3. Три дымовых столба — общий сбор. Закончи​лась игра, проводившаяся на большом участке местности, и об этом нужно известить всех играющих, чтобы собрать их в одном месте. Он может также иметь значение отмены каких-либо действий. Например, требуется вернуть назад отряд,   отправившийся в поход, подается такой сигнал.
Костры расклады​ваются    на    возвышен​ном и более или менее открытом   месте,   при​чем на таком расстоя​нии один    от другого, чтобы    дымовые стол​бы    не    смешивались. При этом учитывается направление  ветра.
Дымовыми сигнала​ми можно пользовать​ся только днем. В ноч​ное и вечернее    время у костра  при  помощи полотнища или одеяла можно      сигнализиро​вать световыми вспыш​ками.    Применительно к  телеграфной   азбуке короткая вспышка обо​значает точку, продол​жительная — тире.
Делается это так. Двое сигнальщиков становятся перед ко​стром, растянув за концы развернутое полотнище. То​му, кто наблюдает за костром издали, он
перестает   быть    видимым  или   значительно утрачивает свою яркость. Но стоит сигнальщикам, одновременно приседая, опустить полотнище на зем​лю, как перед наблюдателем опять вспыхнет светя​щаяся точка костра. Снова, выпрямившись в рост, растягивают сигнальщики полотнище — костер затемняется.

Умение разжечь костер — один из походных навы​ков. На первый взгляд это кажется очень несложным де​лом: собрал кучу хвороста и поднес к нему зажжен​ную спичку. Однако человека, который разжигает костер, не имея необходимой для этого сноровки, ча​сто постигает неудача: он истратит десяток спичек, а костра все-таки не разожжет — загорятся две-три сухие веточки, подымят, потрещат и потухнут.
Опытный турист знает правила разжигания кост​ра, умеет выбирать горючий материал для растопки, находя его тут же в лесу и вне зависимости от по​годы. Знает, как выложить растопку, чтобы она сразу занялась устойчивым пламенем, как поддерживать пока еще слабый огонь, постепенно его усиливая. И для этого ему понадобится не более одной спички.
Обучать туристов умению разжигать костер при любых, часто неблагоприятных атмосферных условиях нужно на занятиях. 
ИГРЫ-УПРАЖНЕНИЯ
С одной спички (1). На большой лужайке в ле​су, а еще лучше на дне сухого оврага поручите туристам расчистить место для большого костра. Раз​водить большой костер мы не будем, а устроим на расчищенном месте несколько маленьких, ровно столько, сколько участников принимает участие в этом состязании.
Приготовив достаточно обширное кострище, мет​ра полтора в диаметре (место, расчищенное для ко​стра, называется кострищем), и, окружив его неглубо​кой канавкой, играющие отправляются за топливом для костра. Хворост, сухие сучья, бересту и т. п. каж​дый собирает по своему усмотрению. Собранное го​рючее выкладывается вокруг кострища отдельными кучками, а возле них становятся играющие.
Дайте участникам  по одной спичке, и пустую спичеч​ную коробку — одну на всех. Укажите каждому ме​сто на кострище, где он должен выложить для своего костра растопку, пользуясь только своим топливом. Предупредите, что по второй спичке никто не полу​чит. Не разрешается также пользоваться огнем из соседних   костров.
Так как состязание проводится не на скорость, а на умение разжигать костер, то торопиться никому не   следует.
Победителями в состязании будут те, чьи растопки, один раз подожженные, не угаснут, чьи маленькие костры загорятся дружным пламенем.
С участниками, которые не справились с заданием, разберите  причины  постигшей  их  неудачи.
Перед уходом участники обязаны ликвидировать остатки костров, залив горячие угли и золу водой или забросав   кострище   землею.
Костровые (II). Туристы, на которых в походе возлагаются обязанности разжигать костер и следить за ним, называют костровыми. Давайте проверим, кто в звене лучшие костровые, устроим состязание.
Играющие разбиваются попарно. Каждая пара получает от вас котелок и коробку спичек. По коли​честву соревнующихся пар понадобятся походные то​порики и лопатки — для расчистки кострищ, для вырубки колышков-рогулек и перекладин к ним. Все должно быть как в настоящем походе.
Подыскав подходящую полянку вблизи источника питьевой воды, покажите каждой паре играющих, ме​сто, где они будут разжигать свой костер. Затем вы подаете  сигнал  к  началу  состязания.
Кто быстрее всех, разожжет костер и вскипятит воду на нем, тот и победитель. В данном случае побе​дителями, лучшими костровыми, будем считать двоих, поскольку туристы разделены попарно.
Вот что требуется от каждой пары играющих:
1. Место, выбранное для костра, расчистить от сухой травы и мусора. Снять дерн на площади 50×50 сантиметров, обложить кострище снятым дер​ном   травой   вниз.
2. Собрать подходящее топливо для костра и мел​кий  сухой  валежник  на  растопку.
3. Вколотить по бокам кострища колышки-рогуль​ки и пристроить на них перекладину для котелка.
4. Наполнить котелок водой и разжечь костер.
5. Поддерживать огонь до момента, когда заки​пит  в   котелке  вода.
Туристы, у которых вода закипела, тотчас же объ​являют об этом, что вы немедленно и проверяете.
По окончании состязания проследите, чтобы следы костров   всюду  были  тщательно  уничтожены.
Можно усложнить задачу, заставив закипятить воду в полтарашке, необходимо помнить, что полтарашка должна быть открыта.
Дымовые сигналы (II). Показав участникам, как устраивается сигнальный костер, орга​низуйте игру-состязание: чей дымовой сигнал ока​жется наиболее заметным, достигающим наибольшей высоты.
Игру-состязание в подаче дымовых сигналов луч​ше всего провести на опушке леса, среди кустарников или возле речки на высоком ее берегу.
Разделите играющих на пары, поручив каждой из них, расчистив площадку, самостоятельно развести костер в отведенном для него месте и подыскать наи​более подходящий материал, обеспечивающий обра​зование плотного дымового столба. Разжигать костры участники   начинают   по  общей   команде.
Двух судей выделяют для наблюдения за ды​мовыми сигналами со стороны. Ведь только издали можно определить, какой сигнал окажется наиболее заметным как по высоте, так и по плотности дыма.
По окончании игры остатки костра закопать в спе​циально приготовленную ямку, а площадку привести в   порядок.
Занятий с костром можно проводить достаточно много. Попытаемся остановиться на некоторых из них. Пережигание нити: кто быстрее. Необходимо помнить, что участники работают в рукавицах, а так же высота дров огорожена металлической проволокой, чтобы участники не подносили горящие дрова близко к нити. Надо напомнить, что при помощи штормовок или коврика могут быть сделаны экраны, для того чтобы пламя было направлено вверх.

Сложные соревнования интереснее проводить зимой, когда выпал снег.

На просеке  ставится по одному участнику. Дается по коробке спичек. Необходимо в одиночку разжечь костер. То же самое: необходимо в одиночку разжечь костер с одной спички, если не разрешать пользоваться сухим горючим, газетой, свечой и т.д. Многих постигает неудача.

Можно усложнить игру, если после того как костер горит, носок приготовленный заранее надо намочить, отжать и полностью высушить. Если носки синтетические, то они обычно успевают прогореть, пока участники бегают за дровами.     
