Приложение 5
Деревья  нашего  города

Когда знаешь растение, как оно называется, знаешь жуков, бабочек, птиц, лес перестает быть для тебя немым. Он заговорит с тобой на языке трав, насекомых, птиц. Учимся ценить и беречь окружающий мир?

Дети обязательно обратят внимание на знакомые деревья, цветы: «Вот березка, а под ней хохлатка. Почему её так называют?» 

Возможно, дошкольникам это растительное царство ещё не интересно, но когда они будут постарше, они обратят внимание на незнакомое дерево, цветок. А рядом с ними кто? Конечно папа и мама. Поэтому очень хочется, чтобы родители тоже знали правильное название растений.

Чтобы познакомить с разнообразием растительных форм, достаточно пройти по нашему городу.

Улица Карла Маркса засажена сосной обыкновенной, но можно встретить и ёлку (у памятника). Много ясеней, растёт маньчжурский орех (у аптеки). Обратите внимание детей на ветви ореха, как стрелы, на крупные сложные листья. Много тополей: серебристый, пирамидальный, ранний, который радует нас первой зеленью.

На улицах города можно увидеть ольху черную, яблоню уссурийскую, грушу уссурийскую, боярышник перистонадрезанный. Наш город утопает в вязах. В начале июня появляются на нём плоды-крылатки, дети называют их «капусточкой», они съедобны. У памятника шкотовцам растёт черемуха азиатская, тоже съедобная, а на улице Приморского Комсомола — черемуха Маака. Её еще называют «медвежьей» из-за любителей её плодов. Человек не может полакомиться ею и это очень важно объяснить детям.

Обращает на себя внимание цветущая в июне-июле месяце белая акация. Запах её душистый и нежный. Рядом с акацией можно встретить липу. В июне зацветает сирень белая, её еще называют «трескун», а рядом растёт маакия или акатник. Это красивое дерево со светло-коричневой корой, крупными листьями, шелковисто-белыми весной в период распускания. Осенью на нём образуются плоды-бобы (небольшие по сравнению с бобами акации белой). Кора этого дерева пахнет бобами и используется для лечения долго незаживающих ран.

У административного здания растет тис — уникальное дерево, потому что реликтовое (древнее). Он родственник ели, сосны, сходен с ними тем, что имеет вечнозеленую крону, смолой это дерево не пахнет как ёлка, в сентябре на нём вместо шишек созревают небольшие ягодки карминного цвета — хороший корм птицам. Для человека несъедобны.

Клён мелколепестный — его можно встретить в роще у спортивного комплекса. Листья у него трёхлопастные в отличие от клёна желтого. Осенью листья становятся карминно-красными и очень красивы. Ещё в городе на улице Ленинского Комсомола растёт клён маньчжурский. Клён этот растёт в полосе темнохвойных лесов, высота его достигает 20 метров. Листья очень красивы и оригинально-сложные, трехлисточковые на длинных красных черешках, осенью они становятся пурпурно-красными.

В окрестностях города можно встретить клён ложнозибольдов. Осенью он похож на пылающий костёр.

Большое разнообразие кустарников в нашем городе, их немного меньше, чем деревьев. Роза морщинистая (шиповник) посажена у памятника Шкотовцам. Его густые заросли часто встречаются в прибойной полосе, по скалистым берегам, в бухтах. Можно также встретить на пляже растение с белыми цветами — это шиповник Максимовича. К кустарникам относится чубушник — в народе его называют жасмином. Дикорастущий жасмин можно встретить только в Приморье. В окрестностях города, в лесу чубушник растёт тонколистный. Он хорошо заметен в июне-июле, когда покрывается крупными белыми душистыми цветами.

В сквере районной библиотеки растёт жимолость Маака. Цветёт обильно, белыми или желтыми цветами необычной формы. Ягоды созревают осенью. Они кроваво-красные, несъедобные, являются кормом для птиц.

В рощице у Дворца спорта можно встретить родственника женьшеня — это акантопанокс сидячецветковый. Его листья сходны с листьями эллеуторококка. Поздней осенью его украшают ягоды чернично-черного цвета — съедобны и полезны. Лещины и леспедеци в городе нет, но в окрестностях они растут обильно.

С 22 видами деревьев можно познакомиться, не выезжая в лес. Большое спасибо тем людям, которые посадили это многовидовое зеленое царство.
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