Приложение 4.

Биологический энциклопедический словарь

Генетика – наука, изучающая закономерности наследственности и изменчивости.  Датой рождения генетики считается 1990 г., когда были заново открыты закономерности наследования признаков, уже установленные в 1865  австрийским натуралистом Грегором Менделем (1822-1884). 

Генотип - совокупность  всех генов одного организм, каждый организм рождается на свет с готовым, полученным от родителей набором генов).

Фенотип - совокупность признаков и свойств организма,  которая  формируется в процессе  взаимодействия  генотипа с окружающей средой

Наследственность – свойство организма передавать признаки из поколения в поколение.

Изменчивость – свойство организма приобретать признаки в процессе индивидуального развития.

Мутации – внезапное, скачкообразное отклонение  от нормы и появление у растения и животного нового наследуемого признака. 

Модификационная изменчивость – способность организмов изменять фенотип под влиянием условий окружающей среды. Она не связана с изменениями генотипа и в последующих поколениях не передается.

Норма реакции – пределы модификационной изменчивости; крайние значения вариационной кривой.

Вариационная прямая – ряд изменчивости конкретного признака, слагающийся из отдельных вариант, расположенных в порядке нарастания или убывания выраженности признака.

Вариационная кривая – графическое выражение изменчивости признака, отражающее размах вариаций и частоту встречаемости отдельных вариантов. 

Формула вычисления средней величины изменчивости - М=
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, где М – средняя величина, V – варианта, P – частота встречаемости вариант, n – общее число вариант  вариационного ряда.
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