ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
Жалованная грамота дворянству.
«Грамота на права, вольности и преимущества благородного российского дворянства» повторяла привилегии, которыми издавна пользовалось это сословие: освобождение от подушной подати, от расквартирования воинских команд. Подтверждены были монопольное право дворян на землю и крепостных, запрещение конфисковывать имение, если владелец совершил преступление, – в этом случае оно передавалось наследникам, право заниматься торговлей и предпринимательством, право иметь свои словные учреждения. Отныне оно называлось «благородным дворянством», освобожденным от телесных истязаний.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2.

Жалованная грамота городам.

Эта грамота включала права и привилегии горожан, предоставленные им предшествующим законодательством. К ним относятся освобождение верхушки купечества от подушной подати и замена рекрутской повинности денежным взносом, установленная указом 1776 г. Привилигированные горожане: купцы, банкиры, архитекторы, ученые, живописцы, композиторы, они освобождались от телесных наказаний, им разрешалось возбуждать ходатайство о присвоении дворянства. Вводила сложную систему городского самоуправления, где высший орган самоуправления – Собрание городского общества, исполнительный орган – Шестигласная дума.

Коллегии как центральные органы управления перестали удовлетворять верховную власть. Коллегиальный принцип деятельности, их традиционная неповоротливость приходят в противоречие как с желанием самодержцев добиться большей централизации управления страной, так и с попытками верховной власти легко маневрировать, быстро менять курс по своему желанию.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3.

Высказывания об Александре 1.

· « Дней Александровых прекрасное начало» А. С. Пушкин

· «Довольно ребячиться, ступайте царствовать и покажитесь гвардии» граф Пален.

· «Сфинкс, не разгаданный до гроба» Вяземский

· «Ваша душа – лучшая конституция для вашего народа» – Госпожа Де Сталь

· «Воспитанный под барабаном, наш царь лихим был капитаном:

· Под Аустерлицем он бежал, в двенадцатом году дрожал» А.С.Пушкин

· «Был воспитан хлопотливо, но не хорошо именно потому, что слишком хлопотливо» В. Ключевский.

· «В лице и в жизни Арлекин»  А. С. Пушкин.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4.

Высказывания о М.М. Сперанском:

· По слухам, Наполеон, в дни его свиданий с Александром I поговорил с этим человеком, подвел его к царю со словами: « Не угодно ли Вам, государь, обменять мне этого человека на какое-нибудь королевство?»

· Всемогущий А.А.Аракчеев сказал однажды: «если бы у меня была треть его ума, я был бы великим человеком»

ПРИЛОЖЕНИЕ 5.

Центральные органы власти в начале 19 века


ПРИЛОЖЕНИЕ 6.

Проект Сперанского
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ПРИЛОЖЕНИЕ 6.

Структура власти после реформы Александра I
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