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Жестокость, тирания, деспотизм. Можно ли оправдать эти явления высшей целью? Да и можно ли добиться чего-то возвышенного низкими способами? Эти вопросы волнуют многих писателей до сих пор. 

На страницах романа А.К. Толстого «Князь Серебряный» оживает эпоха правления Ивана Грозного, полная убийств и кровопролитий. Автор негативно относится к происходившим в те времена событиям, но «корень проблемы» он видит не  только в тиране, а в «обществе, которое смотрело на него без негодования».

Ивана Грозного, одного из главных  героев произведения, можно с уверенностью назвать неординарной личностью, но автор отказывает ему в праве  называться личностью, которая творит историю. В романе, как и в действительности, Грозный предстает подозрительным, мстительным, жестоким. Главы «Пир», где описывается страшная  сцена убийства боярина, и «Оплеуха» в полной мере доказывают это.


Главным творением Ивана Четвертого стала опричнина – беспрекословно подчиняющееся царю войско. Соединив образы правителя и его «вассалов», А.К. Толстой создает еще одного персонажа – деспотию, от  разрушительной силы которой нельзя не содрогнуться.


«Необходимость – отговорка тиранов и предмет веры рабов». Пытаясь укрепить Русское государство, Иван Грозный лишь больше разобщает народ, «заражает» его своей подозрительностью. Главным оружием в руках великого государя был страх.

Но несмотря на мрачность эпохи, А.К. Толстой верит в возможность существование благородного человека. Таким человеком в романе является князь Серебряный. Это честный, прямодушный боярин, всем сердцем преданный своей Родине. Именно такие люди, по мнению автора, творят историю.

Своим произведением А.К. Толстой стремится утвердить благородство и чистоту поступков и помыслов. Нельзя стремиться к высокой цели низкими средствами. Невозможно оправдать смерти безвинных людей государственной необходимостью. «Светлого будущего» можно добиться лишь светлыми деяниями! В этом я абсолютно убеждена. 
