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Самоанализ личностно ориентированного заключительного занятия элективного курса «Параметры в математике»

    Данное занятие проведено в десятом профильном классе. Это учебное занятие по обобщению и систематизации знаний и способов деятельности.

Форма занятия – сюжетно-ролевая игра «Заседание членов НОУ (Научного общества учащихся) по проблемам математики».

Цель занятия: организовать оценку и самооценку уровня достижения учащимися целей элективного курса «Параметры в математике».

Задачи:

Создать условия 
· для презентации проектов учащихся на выбранную тему;
· для демонстрации  умений учащихся публично выступать, отстаивать свою позицию;
· для представления знаний и умений, полученных на занятиях элективного курса.
Способствовать

· приобретению опыта исследовательской деятельности (переход исполнительского творчества в поисковое и исследовательское) через самостоятельную работу со справочной и научно-методической литературой по математике;
· развитию навыков коллективной работы (ответственная зависимость между учащимися в группах при создании проекта);
· развитию информационно-коммуникативных умений;
· развитию умений учащихся анализировать свою работу и работу, проделанную товарищами;
· формированию критической самооценки своей деятельности и достигнутого уровня в освоении курса;
· развитию умений учащихся соотносить между собой факты, понятия, правила и идеи, выделять существенные признаки ведущих понятий, конкретизировать их;
· развитию интереса собственно к математике.
 Задание по созданию проектов курса по выбору для 9 класса «Знакомство с параметрами в математике» позволило организовать поисково-исследовательскую деятельность учащихся, поставило их перед необходимостью соотносить между собой математические  понятия, правила и идеи, выделять существенные признаки ведущих понятий, способов решения, конкретизировать их. Фактически – потребовало в новой, нестандартной ситуации использовать не только те знания и умения, которые они приобрели, изучая элективный курс, но и проанализировать, что знают ученики 9 класса, какой материал будет им доступен, полезен и интересен. Таким образом, было  мотивировано повторение курса алгебры основной школы, осознание, систематизация и обобщение ранее изучаемого материала на более высоком уровне. Ценно то, что учащиеся сами обратились к программе основной школы, не дожидаясь подсказок учителя.

      Необходимость создания мультимедийной презентации составленного курса, позволила учащимся не просто применить умения, полученные на уроках информатики, а ещё и развить их, так как требовалось включать в презентацию  математические символы и графики. 
Работа при подготовке и на самом занятии была организована в небольших группах, что позволило реализовать индивидуальный подход к обучению.

Работая в группе, каждый ученик выбрал себе роль, которая позволила ему наиболее ярко проявить и развить свою индивидуальность, самобытность. При осуществлении выбора и  выполнении работы каждый опирался на свой субъектный личностный опыт. Одни учащиеся взяли на себя роль докладчиков, другие отвечали на вопросы приглашенных, третьи сопровождали защиту проекта мультимедийной презентацией. Поэтому при подведении итогов занятия каждому было чем гордиться, каждый был успешен, каждого оценили по достоинству и товарищи, и учитель.

Использование сюжетно-ролевой игры позволило организовать развивающее пространство. Очень важно, что при этом развивались не только математические, а ещё и коммуникативные  способности учащихся. При подготовке своих проектов, ребята взаимодействовали не только внутри группы, но и обращались к учащимся из других групп, учителям. Общаясь, ученики невольно прислушивались к различным мнениям, учились отстаивать свою точку зрения, не опасаясь критики, т.к. она шла не от учителя, а от равноправных партнеров. На занятии можно было увидеть способность ребят нести личную ответственность за результаты своей учебной деятельности.

Выбранная форма зачётного занятия носит продуктивный характер, т.к. каждая группа создала конкретный продукт – программу и её слайдовую презентацию. 

На завершающем рефлексивном  этапе занятия  учащиеся высказали свои «за» и «против», отвечая на вопросы:   «Удалось или нет выполнить поставленные цели,  что ещё можно доработать в программе, довольны ли они своими выступлениями?» Оценка и самооценка уровня достижений учащимися целей элективного курса «Параметры в математике» была организована через карту диагностики ожиданий учащихся.

На данном занятии я, как учитель, выступила в роли старшего и опытного коллеги учеников, одинаково с ними заинтересованного в хороших результатах труда. Стремилась эмоционально поддерживать своих учеников, внимательно выслушивать доклады, советовала сконцентрироваться и уточнить некоторые моменты докладов, подбадривала их. Успех занятия во многом зависел от доброжелательности, спокойствия, уравновешенности учителя. Моя искренняя заинтересованность создавала благоприятный психологический климат на уроке. 

Можно сделать вывод, что выбранная форма подведения итогов изучения элективного курса, позволяет выйти за рамки проверки только предметных – математических знаний, умений и навыков, и реально создаёт условия, в которых математическое содержание становится средством развития личности. 

Приложение.

Сводный анализ самооценки учащихся
(на доску проектировались вопросы из презентации «Диагностика ожиданий»)

Всего учащихся – 13.

	Вопросы
	Ответы

	Почему я выбрал этот курс?
	· Хочу расширить свои познания в области математики (7);

· Математика мне нужна для поступления в ВУЗ (13);

· Хочу качественно подготовиться к сдаче ЕГЭ по математике (13);

· Люблю все новое и неизведанное (2);

· Хочу все знать (1).

	Что я ожидал от этого курса?

Чему хотел научиться?
	· Научиться решать задачи с параметрами (13);

· Освоить нестандартные методы решения уравнений (8);

· Выяснить: что такое «параметры в математике»;

· Научиться составлять слайдовые презентации к докладам;

· Осуществить проектную деятельность.



	Могу ли я изучать математику 

на повышенном уровне?
	· Да (5)

· Нет (3)

· Сомневаюсь (5)



	Насколько я оцениваю свои 

способности решать задачи с параметрами?


	· Высокий уровень (5)

· Средний уровень (5)

· Низкий уровень (3)



	Выполнил ли я поставленные цели?
	· Да (10)

· Не совсем (3)
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