Приложение 1.

Практикум для родителей  № 1

«Семья на пороге школьной жизни»

Цель: развитие готовности родителей к школьному обучению их детей.

Задачи:

1. Подготовить родителей к принятию новой социальной позиции ребенка- позиции школьника.

2. Повысить ответственность родителей за воспитание и развитие детей.

3. Способствовать снижению уровня тревожности родителей перед поступлением детей в школу.

4. Познакомить родителей с элементами педагогической диагностики отдельных сторон готовности ребенка к школьному обучению, развивать знания и умения, связанные с формированием разных аспектов готовности к школе в условиях семьи.

План:

1. Представления взрослых о значимых направлениях подготовки ребенка к школе и реальные характеристики успешности современных первоклассников.

Отв.: Н.А.Ляшик, старший воспитатель; Т.А.Шершукова, завуч СОШ № 4

2. Готова ли Ваша семья  к поступлению ребенка в первый класс. 

Тест для родителей.

Отв.: Г.Г.Богомолова,- педагог-психолог МДОУ № 18

3. Рекомендации для родителей. Что можно и нужно сделать загодя.

Отв.: Н.А.Ляшик, старший воспитатель МДОУ № 18;

4. Обзор программ общеобразовательной начальной школы. 

Бикулова Альфия Дилюсовна- учитель СОШ № 4

5. Буклеты. 

 Рекомендации в выборе школы для детей.

Н.А.Ляшик, старший воспитатель МДОУ № 18;

Практикум для родителей  № 1

«Семья на пороге школьной жизни»

Предварительная работа

С детьми

1 Рисование с детьми: «Как я представляю себя в школе»; «Урок в моем будущем классе»

2. Целевая беседа с детьми «Хотите ли вы идти в школу» (с записью на аудионосителе)

3. Тест для детей «Хочу ли я в школу?»

С родителями 

1.Приглашение на практикум.

С педагогами

1. Оформление выставки детских рисунков

2. Оформление выставки методической и популярной литературы для родителей по теме мероприятия

3. Подготовка бланков тестов для родителей.

4. Оформление зала.

5. Обработка результатов теста для детей.

Практикум для родителей  № 1

«Семья на пороге школьной жизни»

Ход мероприятия:

Зал  красочно оформлен детскими работами  по темам: «Как я представляю себя в школе»; «Урок в моем будущем классе»

Старший воспитатель: Веселые и нарядные, с букетами цветов пойдут первого сентября дети в школу. Каждый из них надеется быть примерным учеником и получать только хорошие отметки. Каждый рассчитывает, что ему будет легко и интересно. Каждый из них уверен, что все у него в школьной жизни будет хорошо и успешно. 

Сегодняшняя наша встреча посвящена нет, не детям, а нам- взрослым.  Ведь не только ребенок идет в школу. Вся семья «поступает» в 1-й класс. Как же ощущает себя семья на пороге школьной жизни и каким образом облегчить эту жизнь и сгладить подводные камни, мы сегодня и поговорим.

Готовясь к нашей встрече, я побеседовала с детьми. Послушайте, о чем они думают и хотят ли наши дети идти в школу

Звучит запись беседы  с детьми «Хотите ли вы идти в школу»

1. Представления взрослых  о значимых направлениях подготовки ребенка к школе  и реальные характеристики успешности современных первоклассников. (Старший воспитатель)


Нашим детям 6 лет. Много это или мало? Чему они научились и что освоили за этот столь короткий, но насыщенный событиями период?


Вспомните, какими крохотным живым комочком появился ваш ребеночек на свет и какие метаморфозы произошли с ним за это время. Теперь он многое умеет и знает, неплохо ориентируется во «взрослом мире» и активно проявляет свой характер. Веселье и беззаботность дошкольной поры заканчиваются.

Начало школьного обучения- закономерный этап на жизненном пути ребенка: каждый дошкольник, достигший определенного возраста, идет в школу. С приходом ребенка в школу жизнь его существенно меняется: новый режим дня, новые модели общения, новый социальный статус, более строгие требования к поведению, возросшие обязанности…С поступлением в школу ребенок приобретает большую степень самостоятельности и свободы.

И от того, насколько успешно и быстро юный человек сможет адаптироваться в необычной среде, почувствовать ее привычной для себя, зависит в частности  и его успеваемость (удается ли ребенку услышать и понять новый материал, научиться применять его на практике). 


Наши дети ходят в детский сад. Выработанные навыки поведения они перенесут на класс и учителей. Их энергия распределится между школьными предметами


Как Вы думаете, что важнее всего при определении готовности ребенка к школе?

(ответы родителей)


У многих родителей есть устойчивое представление, что готовность ребенка к обучению в школе определяется сформированностью навыков чтения, счета и письма.


 Пронумеруйте по степени значимости для вас следующие факторы успешной подготовки и адаптации ребенка к школе. Выберите из них три фактора, на ваш взгляд, главных. Обоснуйте свой выбор.

1. Физическое здоровье.

2. Развитый интеллект.

3. Умение общаться со сверстниками и взрослыми.

4. Выносливость и работоспособность.

5. Умение читать и считать.

6. Аккуратность и дисциплинированность.

7. Хорошая память и внимание.

8. Инициатива, воля, способность действовать самостоятельно.

Я думаю, не ошибусь, если скажу, что большинство из вас первым поставили интеллект, Весьма высоко оценено умение общаться, развитие самостоятельности.


Каким хочет видеть первоклассника учитель? Многочисленные исследования выяснили, что учителя включают в портрет ребенка преимущественно личностные качества, характеризующие его социально-личностную готовность к школе, а также ряд требований к интеллектуальной готовности. Идеальный первоклассник, по мнению учителей, проявляет любознательность и активность, самостоятельность, усидчивость и внимательность. Он жизнерадостный, общительный, добрый и воспитанный. У него хорошее здоровье. Вместе с тем он исполнительный, аккуратный, способен принять учебную задачу. Для успешного обучения ученику необходимы развитая связная речь и мелкая моторика, широкий кругозор, хорошая память и логика.


Что интересно, выявили связь между возрастом учителя и требованиями к ученику. Чем моложе учитель, тем большее внимание он уделяет развитию интеллектуальной сферы.

Школьные годы, обучение, школьная программа- не пустые слова

 Семилетний малыш отправляется в 11-летнее путешествие по «стране знаний».


Наверняка Вам и теперь помнится тот день, когда родители отвели Вас «первый раз в первый класс»; мы вспоминаем первую учительницу, первых школьных приятелей, свои игры, забавы, шалости и проказы. Можем вспомнить и пережить еще раз грустные и веселые события, которые происходили когда-то в стенах школы. Память подсказывает нам картины и образы из прошлого, когда мы сами находились в самой гуще, в круговороте школьной жизни. Теперь же нам предстоит увидеть школу по-новому, извне, глазами взрослого, глазами родителя.


Давайте посмотрим, готовы ли вы к школьной жизни.

2. Готова ли Ваша семья  к поступлению ребенка в первый класс.  (педагог-психолог)
Тест для родителей. (Приложение 2.)

3. Рекомендации для родителей. Что можно и нужно сделать загодя. (Старший воспитатель)

Заранее приучите дитя к школьному режиму- рано ложиться спать и рано вставать. Даже в выходные, когда вам так хочется поваляться в постели, отоспаться. Поднимайте себя железной рукой в семь часов и вытряхивайте из теплой постели своего малыша. Иначе, когда он пойдет в школу, он будет спать на ходу, пропускать все мимо ушей и реветь без повода. Ну да понятно, чем грозит недосыпание, тем более ребенку. Укладывайте его в постель в восемь вечера, пусть даже до этого ваше дитя никогда не ложилось раньше десяти. Привыкнет, и будет засыпать вовремя.
Неплохо бы воспитать у малыша энтузиазм по отношению к школе. Создать этакий романтический ореол вокруг школь​ной жизни, где будут новые друзья, мудрая учительница и куча только что купленных фломастеров и книжек. В советские време​на это удавалось как-то без труда. Сейчас молодежь пошла со здоровым скепсисом. И на сладкий вопрос: «Хочешь ли ты, детка, в школу?», честно отвечает: «Нет».
Еще одно правило, с которым знакомы все мамы: изменения в жизни чада должны быть кардинальные. Что​бы у ребенка возникло ощущение, что он вступил в новую полосу жизни, чтобы он внутренне собрался для «большого прыж​ка». Дитя идет в школу - придумайте ему новые обязанности по дому. Пусть ребенок убирает игрушки, моет посуду, стирает свои носки - вариантов много. Главное, что​бы у него появилось чувство - он уже боль​шой и самостоятельный.
4. Обзор программ общеобразовательной начальной школы. 

 Современная школа предлагает широкий спектр вариативных программ. Семье нелегко выбрать ту из них, которая подходит возможностям ребенка и совпадает с желаниями родителей. 

Школьные программы ориентированы на некую модель ученика. Такой идеальный (абстрактный) ученик полностью соответствует программе, также как и она ему.

И вот сейчас Альфия Дилюсовна, учитель СОШ № 4 познакомит вас с частью общеобразовательных программ.

5. Рекомендации в выборе школы для детей. ( Н.А.Ляшик, старший воспитатель) 

Многие родители испытывают затруднения при выборе школы. И даже сделав выбор, волнуются, что школа окажется не так хороша, как хотелось бы. Ваша тревога понятна и связана с желанием дать своему ребенку самое лучшее. Сегодня мы дадим вам инструмент, позволяющий выбрать школу по определенным критериям.

Раздаются буклеты «Рекомендации в выборе школы для ребенка».


Наша встреча подошла к концу. Благодарим за внимание.
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