Приложение 1
ДРЕВНЕРУССКОЕ ОРУЖИЕ
Выставка детских рисунков
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Приложение 2

Как славяне боролись с половцами
В XI веке пришла на русскую землю беда. Вторглись на Русь с южных степей кочевники - половцы, принесли с собой разорение и смерть. Они жгли и грабили русские поселения, уводили в плен тех, кто мог работать. Стонала от горя русская земля. До самого Киева дошли половцы. 

Некому было противостоять врагу: русские князья никак не могли объеди​ниться, забыть неприязнь друг к другу и перестать делить между собой княжест​ва. Владимир Мономах хорошо понимал, что нужно прекратить вражду, справед​ливо разделить земли между князьями и объединиться для борьбы с половцами.
Собрались князья на большое собра​ние, с вниманием слушали речь Моно​маха. «Объединимся единым сердцем и будем свято блюсти землю Русскую!» - сказал князь. Не один раз собирал Мо​номах князей мириться, пока не поняли все, что победить половцев можно только общими силами. Это произошло в 1103 году.
Дружинников вёл в поход сам князь Мономах. Храбро сражались русские воины с врагом и одержали над половцами победу. Особо отличилась русская разведка, вовремя уничтожив вражеский дозор. Стал Владимир Мономах великим князем Земли Русской. Время его правления было спокойным и мирным.
Приложение 3

Как русские победили шведских рыцарей
Идёт XIII век. В южной части Руси хозяйничают войска монголь​ского хана. Дошли они почти до Великого Новгорода. А в это время с северо-запада пришли на Русь шведы. Они тоже хотят захватить Новгород, разграбить этот богатый город.
Новгородскому князю Александру Ярославичу было в то время только 19 лет, но это был уже опытный воин. С детства Александр легко управлял конём, владел мечом, много занимался физическими упражнениями, ходил с отцом в дальние походы. Несмотря на юный возраст, был князь умён, образован и находчив.
Высадились шведские рыцари на берег реки Невы. Послал их предводитель князю Александру грозное письмо: «Если можешь, сопротивляйся, знай, что я уже здесь и пленю землю твою». Не оробел князь. Собрал дружину, сам повёл её на врага. Как вихрь налетели русичи на шведов. Трудным был бой, много полегло нов​городцев. Но русское войско одолело «незваных гостей». Лишь не​скольким шведским кораблям удалось вернуться домой. Было это в 1240 году.
Жители Новгорода радостно встречали победителей. «Слава вели​кому князю! Слава Александру Невскому!» - кричали они. И стал с тех пор народ звать Александра Невским.
Высокий, гордый, мужественный чело​век держит меч. Он готов возглавить вой​ско для борьбы с врагами Руси. Весь его облик говорит: «Кто к нам с мечом при​дёт, от меча и погибнет!»

Приложение 4

Битва на Чудском озере
Многие чужестранцы хотели порабо​тить Русь, завладеть богатыми землями, разграбить города и посёлки. Немного времени прошло после победы славян над шведами, а уже новый враг стоял у поро​га их дома. Весной 1242 года немецкие рыцари вступили на русскую землю. Шли они под знаменем с чёрным крестом, за что называли их крестоносцами.
Немецкое войско строилось в виде ос​трого клина: сначала шла тяжёлая кон​ница со щитами и длинными копьями, затем - ряды лёгкой конницы, а потом пешие рыцари.
Князь Александр Невский решил дать бой немецким рыцарям на льду Чудского озера. Это произошло 5 апреля 1242 года. Летопись так описывает этот бой: «И бысть сеча жестокая, и стоял треск от ломающихся копий и звон от ударов мечей, и казалось, что двину​лось замёрзшее озеро, и не было видно льда, ибо покрылось оно кровью.

В нужный момент из засады подоспела русская конница и окру​жила крестоносцев. Немецкие рыцари потерпели поражение и вы​нуждены были отказаться от захваченных ими новгородских и псковских земель.
Приложение 5

Как Русь воевала с войском Золотой Орды
В XIII веке у южных и восточных границ Руси возникло сильное, могущественное государство Золотая Орда. Основное его населе​ние - монголы и татары. Первым правителем государства был хан Батый. Его войска захватили огромные территории в Сибири, Кры​му, на Кавказе, в Поволжье. А в 1237 году начался первый поход монголо-татарского войска на Русь.
Храбро сражались русские воины, защищали каждый город, каж​дую крепость, каждый дом. Но силы были неравны. Огромное вой​ско хана Батыя дошло до Москвы, разорило и сожгло её.
С 1243 года Русь начала платить дань Золотой Орде. Враги бра​ли всё, что было ценного в русских селениях: деньги, золото, меха, мёд, домашнюю утварь. Так продолжалось до 1374 года. В этот год московский князь Дмитрий перестал платить Орде дань и стал со​бирать войско, чтобы освободить русские земли от монголо-татар​ского ига.
Когда русское войско подошло к Дону, на другой стороне реки уже стояла армия Мамая - главного военачальника Золотой Орды. Здесь на Куликовом поле 8 сентября 1380 года произошла жестокая битва, в которой русские одержали победу над монголо-татарскими воинами.
По преданию бой начался поединком русского воина Пересвета и татарина Челубея. Оба богатыря погибли, пронзённые копьями. «И была сеча великая... И пролилась кровь, как дождевая туча», - говорилось в летописи.
Победа русского войска доказала возможность освобождения Ру​си от монголо-татарского ига. Золотая Орда так и не смогла опра​виться от нанесённого удара, хотя мелкие набеги монголо-татар про​должались ещё почти 100 лет. Князя Дмитрия, который руководил сражением, стали с тех пор звать Донским.
 Взошло солнце. Осветило поле Куликово. Готовы рус​ские воины постоять за свободу своей родины. А впереди войска на коне - князь Дмитрий Иванович. Он в скром​ном платье и доспехах воина.
Так представил художник А.П. Бубнов начало битвы на Куликовом поле. Свою картину он так и назвал: «Утро на Куликовом поле». 
