Отклонения фигуры от стандартной
Кроме принадлежности к какому-либо типу, любая фигура может иметь какие-то особенности. Большинство фигур имеют в среднем от 3 до 7 особенностей. 
Все наиболее часто встречающиеся особенности фигур можно разделить на 4 класса. 
Первые два класса – это отклонения в пропорциях. 
Пропорции - это вопросы не худобы или полноты. Здесь играют роль другие критерии: расположение талии, длина шеи и ног, фор​ма плеч, ширина бедер и талии, размеры и местонахождение бюста. 
Третий класс – особенности отдельных частей туловища по форме. 
Четвертый класс – различные виды асимметрии. 
Давайте рассмотрим 1 класс отклонений – отклонения в пропорциях по соотношению продольных размеров: 
Рост (высокий рост, низкий рост). Понятие «высокий» всегда соотносится со средней высотой населения, а так же с вашими размерами. При одном и том же росте можно восприниматься выше, если размеры обхватов груди и бедер малы. Согласно данным по России, к среднему росту относится фигура с ростом 164 см (а значит фигура с параметрами 170 считается высокой). Но сейчас среди молодежи, за счет акселерации, средний рост достигает 168 см, следовательно девушка ростом 170 см не считается высокой. Можно считать, что рост высокий, если он приближается к 180 см. Если высота вашей головы составила 1/9 роста – есть основание говорить о том, что ваш рост высокий. Маленький рост – это рост 155 см и ниже (для России). 
Отношение туловища к ногам (длинное туловище, короткое). У пропорциональной фигуры длина туловища с головой составляет ½ роста. Если длина туловища с головой меньше ½ роста, то туловище короткое (справа показана фигура с коротким туловищем по сравнению с нормальной), 
 если длина туловища больше ½ роста, то туловище длинное (справа показана фигура с длинным туловищем по сравнению с нормальным). 
Отношение рук к туловищу (длинные руки, короткие руки). Уровень запястья при опущенной руке должен находиться на уровне линии основания туловища. 
Отношение головы к туловищу (маленькая голова, большая). Маленькая голова составляет в обхвате 54 см и менее (для 46-52 размеров) и 55 см и менее для фигур от 52 размера. Большой голова может считаться, начиная с 57 см в обхвате (а для очень крупных фигур с 54 размера – с 59 см в обхвате). 
Шея (длинная, короткая). В пропорционально сложенной фигуре шея составляет 1/3 модуля головы,  ее ширина – 1/4 модуля. Обхват шеи равен обхвату икры. Высота головы и шеи вместе составляет 1/6 высоты фигуры. Короткую и длиную шею можно диагностировать и чисто визуально. Длинная шея встречается, как правило, у людей осанистых с небольшой головой и удлиненными конечностями (справа показана длинная шея по сравнению с нормальной). 
Короткая шея нередко встречается у фигур с приподнятой высотой плеч и сутулостью (справа показана короткая шея по сравнению с нормальной). 
Следующий класс отклонений – 2 класс – отклонения в пропорциях по соотношению поперечных размеров: 
Широкие плечи (плечи смотрятся шире бедер) – справа показана фигура с широкими плечами по сравнению с нормальной. По размерному признаку ширины плечевого ската можно лишь относительно судить о величине плеч. Так для всех полнотных групп и всех размеров и ростов ширина плечевого ската колеблется от 12,5 до 14,1 см. Следовательно, если ваши плечи шире 14,5 см, их можно отнести к широким, хотя важно еще и зрительное соотношение пропорций ширины бедер и плеч. 
Узкие плечи (плечи смотрятся уже, чем бедра) – справа показана фигура с узкими плечами по сравнению с нормальной 
Широкие бедра. Если бедра по ширине больше 2-х модулей головы, можно считать их широкими. Кроме того, бедра смотрятся широкими при любом обхвате, если они шире плеч. Обычно у фигур с широкими бедрами плечи всегда смотрятся узкими, как у фигуры справа. 
Следующий класс отклонений – 3 класс – особенности отдельных частей туловища по форме. 
Живот (большой живот или большой обхват талии). Данный недостаток легко определяется на глаз, в зависимости от размеров тела человека, большой живот характеризуется большим обхватом талии. 
Грудь. Если разница между обхватом груди и под грудью больше 18 см, есть основание считать, что грудь большая (см. рисунок). 
Если разница между обхватом груди и под грудью небольшая (8 см), есть основание считать, что грудь маленькая (см. рисунок). 
Если расстояние от подбородка до уровня груди больше модуля головы, грудь смотрится низко опущенной (см. рисунок). 
Спина (сутулая). Сутулость характеризуется большим изгибом позвоночного столба в шейном отделе и легко обнаруживается зрительно. Выделяют два типа сутулости: первый тип характеризуется большим шейным изгибом и уменьшенным поясничным, второй тип – большим поясничным и шейным изгибами. 
Плечи (покатые). Покатые плечи характеризуются большим углом наклона плечевой линии по отношению к проведенной горизонтали. У фигур с нормальным наклоном плечевой линии данный угол составляет в среднем 21 градус (справа показана фигура с покатыми плечами).  
Руки (полные, худые) 
Ноги (худые, полные, 
П-образные (широко расставленные в бедрах), Х-образные (при сдвинутых коленях оси голеней от коленных суставов расходятся, смещаясь в стороны от вертикальной оси), О-образные (ось бедра и голени имеет искривления во внешние стороны), 
кривые вверху, кривые внизу) 
Форма ног считается нормальной, когда при положении ног «пятки вместе носки врозь» ноги в коленях сдвинуты вместе, а костная основа занимает вертикальное положение, т. е. оси бедра и голени расположены почти на одной вертикальной прямой, мышечная ткань имеет среднее равномерное распределение. 
4 класс – различные виды асимметрии. 
Одно плечо выше. 
Одно бедро выше. 
Одна грудь меньше. 
Разные лопатки (односторонний сколиоз) 
Не горизонтальная талия. 
СЛАЙДЫ ЗАКОНЧИЛИСЬ

С возрастом наша фигура всегда меняется. Эта изменчивость проявляется в увеличении обхватных признаков (обхватов талии, груди, бедер, плеча, шеи), толщины жировых складок, массы тела, уменьшении продольных размеров тела (длины тела, длины бедра, голени, стопы), длины плечевого ската и плечевого диаметра.

Максимальную возрастную изменчивость имеет обхват талии (он увеличивается с возрастом на 14-19,5 см), минимальную же изменчивость претерпевают обхваты конечностей (обхват бедра возрастает на 1,5-5 см, а плеча на 3-5 см). 
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