                           ДОКЛАД   О   БРАТЬЯХ   МИЛЮТИНЫХ
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

 Милютины - дворянский род возникший в 1740 году при царе Михаиле Романове. 
В 1878  Александр 2 возвел в графское достоинство гос. деятелей и авторов либеральных реформ - Николая Алексеевича и Дмитрия Алексеевича Милютиных. 
 Милютин Николай Алексеевич - родился в 1818 г. и получил образование при Московском университете. В 1835 г. поступил на службу в министерство внутренних дел и работал в хозяйственном департаменте. 
    В 50е годы начинается его участие в крестьянской реформе. Поборник широкого самоуправления и самостоятельности крестьянской общины, Милютин имел много противников, опасавшихся проведения реформы. Назначенный в 1859 г. товарищем министра внутренних дел, Милютин сделался руководителем всех работ по крестьянскому вопросу. Однако, проводить в жизнь великую реформу Милютину не удалось. В1861 г. он оставил свой пост и был назначен сенатором.
   Когда началось Польское восстание 1863 г. Милютин предложил царю свой план об умиротворении Польши путем крестьянской реформы. Все его планы были одобрены царем.
   19 февраля 1864 г. состоялся указ об устройстве быта польских крестьян. Главные черты Положения : переход в собственность крестьян всей земли, которой они владеют, установление одного поземельного налога, переход крестьянской земли лишь к крестьянам. 
Милютин пересмотрел учебный устав и подготовил судебную реформу. 
   Вскоре Милютин был поражен нервным ударом и отказался от государственной деятельности. Три года прожил он за границей и два года в Москве, окруженный общественным уважением. В 1872 он скончался.  Как весть о болезни его в 1866 г., так и весть о смерти его в 1872 г. произвели сильное впечатление в русском обществе.
  "Честный кузнец-гражданин", как назвал его Некрасов , неразрывно связал, свое имя с великой крестьянской реформой, с началом русского городского и земского самоуправления и с коренными преобразованиями в Царстве Польском. Как человек, он привязывал к себе своей искренностью и сердечной добротой; редкий государственный человек имел столько преданных почитателей и друзей. 
Милютин Дмитрий Алексеевич, 

один из ближайших, наиболее энергичных и заслуженных сотрудников императора Александра II. Родился в 1816г. Воспитание получил в университетском пансионе в Москве. В 1833 г. произведен был в офицеры. В 1839 г. окончил военную академию. Написал ряд статей по военному делу и математике. В 1839-1840 воевал на Кавказе и был ранен. В 1845 г. назначен профессором кафедры военной географии. Составил "Описание военных действий в Северном Дагестане" и исследование об итальянском походе Суворова . За "Историю войны 1799 г. " Академия Наук присудила ему Демидовскую премию и избрала Милютина своим членом-корреспондентом. 
   В 1856 он был назначен начальником штаба кавказской армии. Участвовал в овладении аулом Гуниб, где был взят в плен Шамиль . В 1861-81 годах занимал пост военного министра и выступил за проведение либеральных реформ. Реорганизовал все устройство армии и управление ею. 
Милютин сократил срок военной службы солдат-рекрутов с 25 лет до 16. Принял меры к улучшению быта солдат, начал обучение солдат грамоте, запретил расправу с солдатами, ограничил применение розг. 
  Милютин в Гос.совете выступал за отмену жестоких уголовных наказаний, за предоставление земству больших прав и большей самостоятельности, стоял за строгое проведение основ нового судопроизводства, ввел военно-судебный устав основанный на новых принципах - устность, гласность, состязательность, строго критиковал сосредоточение власти над печатью в руках министра внутренних дел. 
   Самой важной мерой Милютина было введение всеобщей воинской повинности. 
1 января 1874 г. издан манифест о введении всеобщей воинской повинности. Император Александра II поручил министру исполнять закон "в том же духе, в каком он составлен". Поэтому военная реформа была более последовательной, чем крестьянская и судебная. 
   Особенно характерно для воинского устава 1874 г. стремление к распространению просвещения. Милютин был щедр на предоставление льгот по образованию – чем выше образование, тем меньше служить. Непримиримым противником Милютина в этом отношении был министр народного просвещения граф Д.А. Толстой. Благодаря энергичной и искусной защите Милютина, его проект прошел в государственном совете. Не удалось графу Толстому приурочить воинскую повинность ко времени прохождения университетского курса. Милютиным было сделано много для распространения образования в среде войска. Помимо издания книг и журналов для солдатского чтения, были приняты меры к развитию обучения солдат в учебных командах и ротных школах. Преобразованиям подверглись и средние, и высшие военные школы. Милютин расширял программу их в духе общего образования. Заменял кадетские корпуса военными гимназиями. В 1864 г. учреждены были юнкерские училища. Число военных учебных заведений было увеличено и повышен уровень научных требований при производстве в офицеры. При академии генерального штаба был устроен дополнительный курс. Основанные Милютиным в 1866 г. юридические офицерские классы в 1867 г. были преобразованы в военно-юридическую академию. Все эти меры привели к подъему умственного уровня русских офицеров и  участию военных в разработке русской науки. Ему же русское общество обязано основанием женских врачебных курсов, которые в войну 1877 - 78 годов оправдали возлагавшиеся на них надежды. Ряд мер по реорганизации больничной и санитарной части в войсках благоприятно отозвался на здоровье войск. Организованы были офицерские собрания; учреждена военно-окружная система (6 августа 1864 г.), переустроены кадры, реорганизовано интендантство.
 Раздавались голоса, что подготовка для солдат, но новому положению, мала и недостаточна, но в войну с Турцией 1877 - 78 годов преобразованное войско блестяще оправдало ожидания преобразователей. За труды свои во время войны Милютин был возведен в графское достоинство.
    В 1881 г. Милютин вышел в отставку и умер в 1912 г. 

