              Психолого-педагогическая характеристика 11”A” класса.

                            Учитель - Крылов Евгений Евгеньевич

   Я работаю с этим классом  и являюсь его классным руководителем второй год, т.к. он сформирован в этом составе лишь в 10 классе. За этот срок состав класса не изменился. В классе 25 учеников: 16 девочек и 9 мальчиков. Все учащиеся с 1989-1990 года рождения.  

   Отличительной чертой класса является доброжелательное отношение друг к другу, желание решать учебные задачи сообща, стремление выполнять требования учителя.

   Ребята изучают и осваивают основы наук, овладевают большим объёмом знаний который предлагает им для усвоения новый учебник истории России под редакцией Н.И.Павленко в двух томах (М., Дрофа, 2003 г.). Материал уроков истории, подлежащий усвоению, требует, во-первых, высокого уровня мыслительной, учебно-познавательной деятельности и, во-вторых, направлен на их развитие. Учащиеся должны овладеть системой научных понятий, должны научиться рассуждать в теоретическом плане. И всё это в жестких условиях сокращения в двое часов на изучение истории России согласно предлагаемому тематическому планированию. Это предъявляет новые требования к способам усвоения знаний и направлены на развитие интеллекта высшего уровня – теоретического рефлексивного мышления.

   По уровню познавательно-психологического развития и уровню знаний класс можно условно разделить на три группы:

1. Великая А., Гришина А, Гузь Д., Катальникова Н., Кочергина А., Матвеева Ю., Усанов М., Юрилина Н.

Эти ребята отличаются хорошей смысловой, оперативной памятью, высоко развитым произвольным вниманием, хорошей работоспособностью, устойчивой адекватной самооценкой. Ведущая мотивация – познавательная, присутствует мотив самообразования ( увлекаются историей, в поисках дополнительного материала используют ресурсы Интернета ).
Приобретение знаний для них субъективно необходимо, важно для настоящего и подготовки к будущему. У ребят хорошо развито абстрактно - логическое мышление  (мыслительные операции: синтез, анализ, абстрагирование), поэтому они не только овладели знаниями о пространственно-временных характеристиках исторического процесса, но и грамотно анализируют природу и значение исторических фактов, выявляют причинно – следственную зависимость ряда событий или системы явлений.

У ребят хороший объём знаний по истории, сформированы необходимые представления, понятия, суждения. Учащиеся могут делать выводы: (Великая Н., Гузь Д., Матвеева Ю.)
Характерны такие качества мышления, как гибкость, самостоятельность, осознательность. Хорошо развита речь, богатый словарный запас. Они могут размышлять при работе с историческим материалом, при выполнении учебно-практических заданий.

Отношения с учителем строятся на основе сотрудничества, доверия, помощи.

2. Бокова С., Гарин А., Гузеватов К., Илларионов С., Калинин В., Коннова Ю., Костина Ю., Кошкина А., Коростылев А., Незамаев А., Новиков В., Перфилова М., Ситникова И., Сиротина Д.

Они добросовестно относятся к изучению материала по истории, но имеют трудности при усвоении программы, так как недостаточно осознают специфику исторического материала, работу с историческими фактами. Эти ребята имеют достаточные знания о пространственно-временных характеристиках исторического процесса. Умеют работать с историческими картами, с конкретными историческими деталями, могут характеризовать конкретные события, явления в истории. Но этого не достаточно для научного объективного рассмотрения исторических явлений в развитии. У этих ребят лучше развита долговременная механическая память, хороший уровень произвольного внимания, самооценка неустойчивая. У них недостаточно развито абстрактно-логическое мышление, гибкость, критичность ума, но хороший уровень образного мышления (Гарин А., Грызлов А., Незамаев А.) Ведущая мотивация – прагматическая и мотивация долга (Перфилова М., Ситникова И., Костина Ю.). Ребята этой группы хорошо выполняют монотонную, однообразную работу, где нужно предварительно планирование, проработка материала дома, использование внешних опор (карты, схемы). Смысловую группировку, ассоциации хорошо заполняют с помощью изобразительной наглядности, дополнительных источников знаний (докладов, рефератов). Для этой группы основная задача – научиться логически обрабатывать материал, так как от этого зависит не только успеваемость, глубина знаний, но и возможность дальнейшего развития интеллекта. У них хорошо развито умение общаться с товарищами. С ними интересно общаться сверстникам и взрослым.

3. В третьей группе, в основном, учащиеся с недостаточной концентрацией внимания, недостаточным уровнем сформированности приёмов понятийного мышления              ( испытывают трудности при обобщении Яровикова И., Городнова О., Грызлов А).

    Эти ребята хорошо работают со знакомым, хорошо усвояемым материалом, который подаётся эмоционально, наглядно.

   Трудной для этих ребят является работа, требующая эмоционального напряжения, длительной концентрации внимания, когда задаётся неожиданный вопрос или требуется выполнение работы после неудачного ответа. Поэтому я использую при работе с ними письменные работы по выбору, даю достаточное время для обдумывания и подготовки к ответу, проработки и осмысления материала. Поощрения, положительные замечания формируют у них уверенность в себе, в своих возможностях.
  Я учу их приёмам осмысленного запоминания (план, схема). Стараюсь сформировать в классе уважительное отношение к этим ребятам, обращаю внимание на правильность формы поведения и делового общения.

    В целом класс располагает всеми предпосылками для дальнейшей работы по совершенствованию логической, научно-познавательной деятельности и развитию образно-эмоционального подхода к изучению истории. Необходимо поднимать уровень активной работы учеников, уровень творческого подхода к учебному процессу, использовать задания по выбору, демонстрацию фильмов, проведению диспутов и конференций, деловых игр. В дальнейшем надо продолжать работу по формированию личности ученика, содействовать его профориентационному выбору, самореализации.

Характеристика составлена с использованием наблюдений и анализа результатов диагностики по методикам:

1. « Изучение школьной мотивации ».

2. «  Изучение школьных интересов ».

3. Методика: « Заучивание 10 слов » А. Лурин (анализ работоспособности).

4. Методика « Изучение типа памяти ».

5. П.Я. Гальперин « Методика изучения уровня внимания ».

6. Методика для оценки логического мышления.

7. Методика предпрофильной подготовки старшеклассников.  

