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Приложение 2
Продолжите перечень правил взаимодействия с семьей:
- обращаться только по имени и отчеству;
- проявлять истинный интерес к родителям;
- уметь слушать родителей;
- проявлять доброжелательность.
Приложение 3
Задача 1.
Во втором полугодии 2 младшая группа (3-4 года) Андрею было дано интересное поручение (расставить салфетки), с которым он успешно справился. За ним последовало второе (разложить ложки). Андрей с удовольствием взялся за его исполнение 
Назовите дальнейшие действия воспитателя в работе с родителями Андрея. 
Задача 2.
Однажды к воспитательнице пришла мать с мальчиком двух с половиной лет. Она рассказала, что ее мальчик хорошо развивался, физически был здоров. Но в течение последнего месяца он стал беспокойно спать. Среди ночи он часто вскрикивает, садится и с широко открытыми глазами, как будто видит что-то страшное перед собой, заливается слезами и просит мать зажечь свет, убрать собаку, которой нет. Ребенок успокаивался только тогда, когда мать держала его за руку и он чувствовал ее близость.
Что можно посоветовать маме?

Задача 3. 
В беседе с классным руководителем мама рассказывает, что двенадцатилетняя дочь вырезает из журналов различные картинки и развешивает их в своей комнате. Мама просит совета.
Задача 4.
На родительском собрании в 3 классе выяснилось, что несколько детей не умеют решать задачи, предполагающие составление схемы. Родители не могут помочь своим детям, так как сами не умеют решать такие задачи. Как должен поступить учитель?
