Приложение IV. 
Мертвое море расположено в западной Азии на территории Израиля и Иордана. Оно находится в тектонической впадине, образовавшейся впоследствии так называемого афро-азиатского разлома, который произошел в далекую эпоху где то между концом третичного и началом четвертичного периода т.е. более двух миллионов лет назад.
Длина Мертвого моря 76 км, ширина – 17 км, площадь 1050 квадратных км. В него впадает единственная река – Иордан.

Поверхность мертвого моря находится более чем на 400 м. ниже уровня мирового Океана (это самая низкая точка земного шара!).

Вода мертвого моря отличается рядом особенностей, и, прежде всего, соленостью. Мертвое море в 8 раз превышает соленость Атлантического океана, в 7 раз - Средиземного моря и Красного моря, в 14,5 раз Черного и в 40 раз - Балтийского.
Следует отметить высокое содержание в воде Мертвого моря ионов натрия, калия, магния, кальция и брома – важнейших ионов, имеющих большое биологическое значение: такой же состав микроэлементов имеет лимфа и кровь человека.
Высокая соленость воды Мертвого моря объясняет ее большую плотность. По этой причине в Мертвом море нельзя утонуть. Одна из легенд рассказывает, что во время осады Иерусалима Римлянами в 70г. н.э. несколько рабов были приговорены к смертной казни, закованы в цепи и сброшены в Мертвое море. Однако пленники не утонули и всякий раз после того, как их снова и снова бросали в воду. Это так поразило римлян, что они решили помиловать осужденных. 
К особенностям воды Мертвого моря следует отнести и высокое значение рН, равное 9.
