Приложение 2

Почему когда нам холодно мы бледнеем, а когда  жарко – краснеем?
     Температура тела человека относительно постоянна и в норме колеблется в очень узких пределах – от + 36,4 до + 37,5 о С. Этот диапазон температур наиболее благоприятен для протекания всех химических реакций, для деятельности головного мозга и всего организма. 
     Температура поверхности кожи у человека неодинакова на различных участках. Разница температур на туловище и конечностях составляет 10о С и более. Наиболее высокая температура кожи наблюдается в области шеи, а самая низкая – на пальцах рук и ног (Рис. 1).
     Теплоотдача организма человека происходит несколькими путями:

1) теплопроводностью, т.е. прямой передачей тепла от тела, например от босых ступней к поверхности цементного пола или земли, от тела – воде;

2) конвекцией – прямой передачей тепла перемещающимися частицами воздуха или воды при ветре, движении в условиях безветрия, во время купания и т.д.;

3) излучением, когда отдача тепла телом происходит в виде лучистой энергии (инфракрасных лучей).

     Удельный вес каждого из этих способов в общей теплоотдаче зависит от конкретных условий окружающей среды и вида деятельности человека. Так, например, в состоянии покоя при температуре воздуха + 20 оС тело человека отдает около 66% тепла путем излучения и 15% - путем конвекции.
     Теплоотдача через кожу зависит от ее температуры. Чем больше разность между температурой кожи и окружающей средой, тем интенсивнее теплопередача, и наоборот.
     Нормальная для человека температура окружающей среды 18 – 20 0С. Если она становится выше 25 0С, то возбуждаются кожные нервные окончания, воспринимающие тепловое раздражение, и благодаря сигналам от центральной нервной системы происходит расширение сосудов кожи. В кожу притекает больше крови из внутренних органов и она при этом краснеет. При низкой температуре среды организм начинает отдавать большую часть теплоты путем теплопроводности и излучения. Кожа получает тепло главным образом с протекающей кровью. Для уменьшения теплоотдачи сосуды сужаются, поэтому мы бледнеем. Когда нам холодно, в нашем организме увеличивается выделение энергии в мышцах благодаря беспорядочному сокращению отдельных групп мышечных волокон, которое мы называем дрожью. За год человек передает окружающей среде примерно 4 . 10 9 Дж теплоты (энергии). Чтобы избежать больших потерь тепла человеку необходима одежда.
     Защитная роль одежды  человека заключается в том, что она задерживает конвекционные потоки, ослабляет или совсем прекращает лучеиспускание. Одежда это наша тепловая изоляция. В зависимости от своей теплопроводности она по разному пропускает инфракрасные (тепловые) лучи и защищает нас от перегрева и переохлаждения.
     Зимнюю одежду изготавливают из материалов, волокна которых расположены рыхло: шерстяных тканей, фланели, меха и разнообразных их синтетических заменителей. Пространства между волокнами тканей (Рис.2) заполнены воздухом, а воздух плохо проводит тепло.

     Летняя одежда не должна препятствовать свободной отдаче теплоты тела воздуху. Поэтому ее изготавливают из тонких тканей с гладкой поверхностью.
     Креп, хлопчатобумажные ткани,  лен хорошо пропускают воздух и тепло.

     Шелк и нейлон, наоборот, препятствуют терморегуляции организма, плохо пропускают тепло. 
     Цвет одежды также играет роль в интенсивности пропускания инфракрасных лучей.. Белый цвет больше отражает, а черный больше поглощает энергии. Поэтому в холодное время года лучше носить одежду темных цветов, а летом – светлых.
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