Приложение 3

Способы обогрева жилища. Вчера. Сегодня. Завтра.
     Жители стран, расположенных в умеренных и холодных поясах Земли, вынуждены обогревать свои жилища в холодную погоду. В жилых помещениях наиболее благоприятна для человека считается температура 18 - 20  оС. Что изобрел человек для поддерживания в помещении такой температуры?          

      Камины – это простейшие и древнейшие печи с открытой топкой (Рис.1, рис. 2). Камины нагревают  помещение исключительно лучистой тепловой энергией (Рис.3). Основным условием нормальной функции камина является хорошая тяга, для чего решающее значение имеют высота трубы и температура дымовых газов. 
     Что такое тяга? Тяга - это естественный приток воздуха для поддержания горения топлива. Над местом горения топлива устанавливают трубу. Нагреваясь, воздух расширяется, и давление в топке и трубе становится меньше давления наружного воздуха. Вследствие разницы давлений холодный воздух устремляется извне в топку, а тёплый поднимается вверх по трубе. Это и есть тяга. Поэтому важно, чтобы дымовая труба была прямой (без изгибов) и внутренняя ее поверхность была гладкой.
       В начале XV века в избах России появились первые русские печи (Рис.4). Дымовых труб тогда не знали и поэтому топили печи «по – черному». Дым выходил из печи прямо в помещение и выпускался наружу через приоткрытую дверь. Конструкция русской печи совершенствовалась на протяжении примерно сто лет, пока не обрела дымовую трубу, выходящую сквозь потолочное перекрытие (Рис. 5, рис.6, рис.7, рис.8)
     Высота трубы влияет на силу печной тяги. Она должна быть не менее      5- 6 м, считая от уровня зольниковой камеры. Высота трубы над крышей определяется расстоянием между трубой и коньком крыши (Рис.9). Трубу необходимо располагать с таким расчетом, чтобы она была как можно ближе к коньку крыши. Нормальной высотой для труб, выходящих в конек, считается высота 0,5 м. Во всех остальных случаях высота зависит от расположения оголовка (верхней части трубы) относительно вертикальной оси конька.

     Если расстояние от оголовка до конька крыши не превышает 1,5 м, трубу выводят на 0,5 м. Если это расстояние составляет от 1,5 до 3 м, трубу выводят на уровень конька. Если же расстояние от конька до оголовка превышает 3 м, труба должна быть не ниже прямой, проведенной от конька вниз под углом 10 о к горизонтальной поверхности.
            Лучше всего тягу создают трубы, выложенные в полкирпича (130 мм) или асбестоцементные. 

      Для уменьшения влияния ветра на тягу лучше всего накрывать трубу металлическим колпаком – зонтом со скошенными вниз плоскостями. Ударяясь о поверхность зонта, ветер меняет направление и не задувает в трубу.     

     Промышленные предприятия  котельные имеют очень высокие трубы из кирпича (Рис.10, рис.11, рис.12).  Они служат для создания хорошей тяги.
     В наше время помимо печного отопления  помещения стали обогревать при помощи горячей воды, газа, электричества и солнечной энергии.
     Водяное отопление (Рис.13) применяют как в небольших зданиях, так и в больших городских домах. Непрерывная  циркуляция воды в трубах осуществляется благодаря естественной конвекции, а в многоэтажных домах она происходит за счет действия  специальных насосов.
       Довольно широко в некоторых странах применяются водонагревательные коллекторы (Рис.14). В простом коллекторе, состоящем лишь из зачерненных труб, вода нагревается до 65 оС, что вполне достаточно для отопления и хозяйственных нужд.
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