Приложение 4

Несколько советов по сохранению тепла
- помимо традиционных средств для оклеивания окон можно использовать состав, приготовленный из мела, кипяченой воды и обойного клея;

- вместо оконной замазки можно использовать газетную бумагу, размоченную в воде, после высыхания она будет долго сохранять свою прочность;

- еще надежнее все щели замазать раствором, который готовится из муки, смешанной с речным песком; мучная масса легко пристает к дереву, а весной отмывается водой;

- полностью закрывает щель поролон, а воздух в поролоновых порах служит дополнительной изоляцией;

-  замазывать на зиму щели в окнах можно также пастой, приготовленной из строительного гипса (алебастра) и мела, несколько замедляющего схватывание гипса       (2 части гипса, 1 часть мела и немного воды); паста незаметна на белых рамах, излишки ее стираются мокрой тряпкой, а весной достаточно открыть окна, и сухой гипс без следов облетит с переплетов;
- не хочется возиться с замазкой и поролоном, воспользуйтесь резиновыми профилями; они достаточно гибки, подстраиваются под любой изгиб рамы, а окна можно открывать и закрывать в любое время;

- резиновые профили можно заменить шерстяным шнуром, шинельным сукном или жгутом;

- небольшую трещину в оконном стекле (не более 10 см), через которую также уходит тепло, можно покрыть  тонким слоем бесцветного лака, нанося его с внешней стороны. Такая, прозрачная пленка держится 2 – 3 года, не портит внешнего вида рамы и не смывается при мытье окон;

- во время очень сильных морозов можно попробовать такой способ утепления окон: кусок полиэтиленовой пленки, вырезанной по размеру окна, прикрепляется тонкими рейками или кнопками к раме. Сверху оставьте зазор в 10 – 15 см для циркуляции воздуха;
- для утепления окон можно использовать пенопласт, оставшийся от упаковок. Он не пропускает холода и долго сохраняет белый цвет. Режут пенопласт на полосы острым ножом или горячим паяльником. Ширина полосы должна быть несколько больше ширины щели, чтобы пенопласт входил с натягом.
