Описание игр 

1.
  Игра «Щекотушки».
Ребята сидят на стульчиках с грустным выражением лица. Ведущий подходит к каждому и легонько щекочет. Задача детей - не рассмеяться!

2. Игра «Запретное число».
Правила игры: Я выбираю запретное число (например, 2); после этого произношу вслух ряд чисел. Каждый раз, когда звучит запретное число, надо хлопнуть в ладоши и улыбнуться (или нахмуриться).

3. Игра «Танцы противоположностей».
Правила игры: нужно выбрать себе пару для танца. Один ребенок будет танцевать веселый танец, а другой ребенок - грустный. Постарайтесь показать своим танцем, что вам грустно или, наоборот, что вы счастливы. Каждые 1-2 минуты дети меняются ролями.

4. Игра «Стойкий оловянный солдатик».

Правила игры: нужно встать на одну ногу, а другую подогнуть в колене, руки опустить по швам. Вы - стойкие оловянные солдатики на посту, несете свою службу и можете усмирить не только противника, но и самих себя. Оглянитесь по сторонам, заметьте, что вокруг происходит, кто, чем занят. А теперь поменяйте ногу и посмотрите еще пристальнее. Молодцы! Вы настоящие «стойкие солдатики», и самое главное - вы смогли справиться со своим поведением.

5. Игра «Раз, два, три ... Настроение, замри!»
Показать ребятам картинку с изображением людей в различных настроениях (грусть, обида, радость, злость и т.п.). Ребята по команде: «Раз, два, три ... Настроение, замри!» - изображают на лице определенное настроение.
6. Игра «Есть или нет?»
Дети становятся в круг и берутся за руки. Ведущий в центре, он объясняет задание: если участники согласны с утверждением, то поднимают руки вверх и кричат: «Да!», если не согласны, топают ногами и кричат: «Нет!» - Есть ли в поле светлячки?

· Есть ли в море рыбки?
· Есть ли крылья у теленка?
· Есть ли клюв у поросенка?
· Есть ли гребень у горы?
· Есть ли двери у норы?
· Есть ли хвост у петуха?
· Есть ли ключ у скрипки?
· Есть ли рифма у стиха?
7. Игра «По грибы».
Дети изображают с помощью мимики, позы и жестов какой-нибудь из грибов: съедобный или несъедобный. (Обговорить с детьми, как можно изобразить съедобный или несъедобный грибы). Затем выбрать водящего. Водящий - «грибник», он будет бродить между «грибами» и по внешним признакам пытаться рассортировать их. Если он почувствовал, что гриб съедобный, он говорит: «Хороший грибок, полезай в кузовок!» - и уводит игрока в одну сторону. Если ему кажется, что это не так, то он со словами: «Несъедобный грибок, марш в уголок!» - уводит игрока в противоположную сторону. В конце игры «грибник» проверяет правильность своего выбора и приносит «грибам» извинения, если что-то перепутал.

8. Игра «Порисуем!»
На столах лежат листочки, разделенные пополам. На левой стороне листка нарисовано изображение какой-нибудь эмоции.

Задача: на правой стороне листка нарисовать точно такой же рисунок, какой изображен на левой стороне.

9. Игра «Настроение».
Дети стоят или сидят на стульчиках. Ведущий каждому из них по очереди бросает мяч и называет определенное настроение. Ребенок в свою очередь бросает мяч обратно, называя и показывая мимикой лица противоположное настроение:

· Добрый - (злой);

· Веселый - (грустный);

· Невозмутимый - (беспокойный); и т.д.

10. Игра «Зеваки».
Дети встают в круг, берутся за руки. Идут по кругу. По сигналу ведущего останавливаются, хлопают 4 раза в ладоши, поворачиваются и идут в другую сторону. Кто не успевает выполнить задание, выбывает из игры.
11. Игра-обсуждение «Взаимоотношения»
Чтение стихотворения: 
Стоит небольшой старинный 
Дом над зеленым бугром. 
У входа висит колокольчик, 
Украшенный серебром. 
И если ты ласково, тихо в него позвонишь, 
то поверь, что в доме проснется старушка, 
Седая-седая старушка, 
И сразу откроет дверь. 
Старушка приветливо скажет:
-
Входи, не стесняйся, дружок!
На стол самовар поставит,
В печи испечет пирожок.
И будет с тобою вместе
Чаек распивать дотемна
И старую добрую сказку
Расскажет тебе она.
Но если, но если, но если
Ты в этот уютный дом
Начнешь кулаком стучаться,
Поднимешь трезвон и гром,
То выйдет Баба-яга,
И не слыхать тебе сказки,
И не видать пирога!
Вопросы детям: 
- Почему во второй части стихотворения к ребенку из того же дома вышла не добрая старушка, а Баба-яга?
-
А почему же тогда старушка поила ребенка чаем с пирогами и читала добрую сказку?

Данное стихотворение можно инсценировать детьми.
12. Игра «Все наоборот».
Ведущий показывает определенные движения, а дети повторяют за ним, но наоборот. Например: если он поднимает руки, то дети опускают.
13.«ДА и НЕТ - не говорить».
Правила: в этой игре нельзя произносить слова: « ДА» и «НЕТ».
· Ты сейчас спишь?
· Ночью солнышко светит?
· Ты любишь мороженое?
· Тебя зовут (неправильное имя)?
· Ты любишь ходить к врачу?
· Доктор стрижет детей?
· Ты ходишь в детский сад?
· Коровы летают?
· Зимой жарко?
· Ты ходишь на работу?
· Конфета сладкая?
· Еж колючий?
· Солнце синее?
· Твой папа играет в куклы?
· Ты умеешь плавать?
· На лыжах летом ходят?
· Ты любишь смотреть мультфильмы?
· Лед теплый?
· Ты послушный?
· Тебе снятся сны?
14. Игра «Четыре стихии».
Дети стоят в кругу. По команде ведущего «вода» дети вытягивают руки вперед, «воздух» - поднимают руки вверх, «земля» - опускают руки вдоль тела, «огонь» - вращают руками в разных направлениях.
15. Игра «Передай игрушку по кругу».
Дети стоят в кругу. По кругу пускают игрушки. Сначала их в два раза меньше, чем детей. По мере увеличения скорости передачи игрушек из рук в руки количество игрушек увеличивается.

16. Игра «Тише едешь, дальше будешь».
Ребята выстраиваются в одну линию и по команде ведущего очень медленно
двигаются до линии финиша. Побеждает тот, кто приходит к финишу

последним.
Правила игры: запрещается останавливаться и топтаться на одном месте.
17. Игра «Пиктограммы».
Детям предлагается дорисовать неполные пиктограммы с изображением эмоций.

18. Игра «Кони - кони - кони».
· Дети разбиваются по парам. Вначале ведущий с одним из детей читает текст и показывает, как нужно правильно выполнять движения.
· Кони-кони-кони (дети хлопают в ладоши),
· Мы (хлопок в ладоши) сидели (двумя ладошками по ладошкам партнера) на (хлопок в ладоши) балконе (двумя ладошками с партнером).

· Чай (хлопок в ладоши) пили (правой ладошкой по правой ладошке партнера), в ложки (хлопок в свои ладоши) били (левой ладошкой по левой ладошке партнера),

· По (хлопок в свои ладошки) турецки (двумя ладошками - партнеру) говорили (два хлопка в свои ладошки).

· Мы (хлопок в ладошки) набрали (двумя ладошками - партнеру) в рот (хлопок в свои ладошки) воды (двумя ладошками - партнеру),

-
И сказали всем - «Замри! ... (хлопают в ладошки).
Дети «замирают» - от 30 секунд до 1,5 минут.
19. Игра «Царевна Несмеяна» или «Пьеро».
Выбирается Царевне Несмеяна, остальные пытаются ее рассмешить. Задача Несмеяны - удержать серьезное выражение лица.

20. Игра «Фотограф».
Ведущий предлагает детям сфотографироваться, но фотографии будут необычными. Дети встают в ряд с разными эмоциями на лице. Фотограф (ребенок) должен запомнить, у кого какое было выражение лица. Он отворачивается, а дети меняют эмоции на лице. Фотографу нужно вспомнить, какое у каждого ребенка было выражение на лице.
21. Игра «Изобрази свою игрушку».
Ведущий предлагает ребятам угадать, какие любимые игрушки есть у каждого из них. Выбирается водящий. Он мимикой, жестами изображает свою игрушку, а остальные угадывают, какую игрушку изобразил ребенок.
22. Игра «Кричалки - шепталки - молчалки).

Детям предлагаются три силуэта ладони: красный, желтый, синий. Это сигналы. Когда взрослый поднимает красную ладонь - «кричалку» - можно бегать, кричать, сильно шуметь; желтая ладонь - «шепталка» - можно тихо передвигаться и шептаться; на сигнал «молчалка» - синяя ладонь - дети должны замереть на месте или лечь на пол и не шевелиться. Заканчивать игру следует «молчалками».

23. Игра «Лиса с лисятами и Совушка».
С помощью считалки выбирается Лиса и Совушка. Остальные дети -«лисята». «Сова» уходит в укрытие и наблюдает за играющими. Ребенок, который изображает «Лису», ведет за собой лисят и проделывает при этом различные движения. Лисята в точности их повторяют. Кто не успел повторить, того Совушка забирает к себе в укрытие. Выигрывает оставшийся с мамой лисенок.

24. Игра «Школа актеров».
В школу актеров принимаются дети после небольшой проверки. Вам нужно:
· Нахмуриться, как осенняя туча; рассерженный человек;
· Злиться, как злая волшебница; два барана на мосту; голодный волк; ребенок, у которого отняли мяч;

· Испугаться, как заяц, увидевший волка; птенец, который выпал из гнезда; котенок, на которого лает злая собака;

· Улыбнуться, как кот на солнышке; солнышко; хитрая лиса; будто ты увидел чудо.

25. Игра «Колпак мой треугольный».
Играющие сидят в кругу. Всем по очереди нужно произнести по одному слову из фразы: «Колпак мой треугольный, треугольный мой колпак. А если не треугольный, то это не мой колпак». После этого фраза повторяется снова, но те, кому выпадет говорить слово «колпак», заменяют его жестом (два мягких хлопка по своей голове). В следующий раз заменить нужно два слова: «колпак» и «мой» (показать руками на себя). Можно все слова изменить на жесты.

26. Игра «Змеи и пчелы».
Дети делятся на две команды. Одна команда - змеи, другая - пчелы. Каждая команда должна выбрать себе короля. Оба короля выходят за дверь, а ведущий прячет два предмета, которые короли будут искать. Король пчел должен искать мед, а змеиный король - яйцо. Пчелы и змеи должны помогать своим королям. Все пчелы должны жужжать. Чем ближе король подходит к меду, тем сильнее жужжат пчелы, Чем дальше отходит король, тем пчелы жужжат тише. Змеи помогают своему королю шипением. Кто же из королей первым найдет спрятанный предмет?

27. Игра «Обезьянки».
Ведущий говорит ребятам, что все обезьянки любят кривляться и подражать друг другу. Дети делятся на две команды и встают друг напротив друга. Участники команд, чередуясь, показывают различные движения. Участники противоположной команды повторяют движения. Смену позиций можно произвести несколько раз, при этом кривляния осуществляются сначала только лицом, потом телом, голосом, дыханием.

28. Игра «Сделай неправильный рисунок из правильного».
Ведущий заранее готовит черно-белый рисунок, на котором изображен ребенок в обычной ситуации: на занятии, с мамой за ручку. Командам даются два одинаковых рисунка, фломастеры. Каждой команде нужно из правильного рисунка сделать неправильный.
29. Игра «Сложи картинку с эмоцией».

Детям предлагается попробовать сложить целую картинку, изображающую эмоцию, из частей.

ЗО. Игра «Школа эмоций».
Каждому ребенку выдается конвертик, внутри которого находится карточка с изображением эмоции. Нужно рассказать, какое настроение изображено на карточке, а затем самому показать это настроение мимикой.
31. Игра «Волшебное слово».

Правила игры: ведущий называет различные движения, но выполнять можно только те, перед названием которых произнесено волшебное слово «пожалуйста». Например: руки вверх, пожалуйста, ногу в сторону и т.д.
32.Игра «Иголочка и ниточка».
Выбирается водящий - он будет «иголочкой», а остальные дети получают роль «ниточки». «Иголочка» бегает по комнате, «петляет». «Ниточка» - за ней, стараясь не «порваться» и «не запутаться». Игра проводится 2-3 раза, Хорошо, если роль иголочки исполняет застенчивый, зажатый, замкнутый ребенок.

ЗЗ.Игра «Невидящий - неслышащий».

Ведущий дает команду: «Невидящий» - дети выполняют движения только по словесному сигналу. Когда говорит: «Неслышащий» - дети выполняют задание только по показу.
