Маранта
Maranta
Маранты - великолепные де-коративнолиственные расте​ния. Овальные, переливающи​еся как изумруд, оливково-зе-леные, узорчатые листья ма​ранты беложильчатой (Ma​ranta leuconeura) у разновид​ности 'Kerchoveana' имеют, кроме того, изящные темно-ко​ричневые и темно-зеленые пятна. Maranta leuconeura 'Massangeana1, напротив, оча​ровывает эффектным, напо​минающим рыбью кость рисун​ком. Самой красивой, однако, и самой нежной является Ma​ranta leuconeura 'Erythroneura' с зелено-коричневыми, барха​тистыми листьями с красными жилками.
Маранты превосходно рас​тут в тени, в удалении от палящих лучей солнца. Лишь в темные зимние месяцы они хорошо себя чувствуют на светлом окне. Если маранта стоит в очень темном месте в комнате, то вскоре филиг​ранный рисунок на ее листьях бледнеет. Растения не любят сквозняков, а также резких перепадов температуры или содержания в прохладном поме​щении, вне зависимости от времени года. Лишь в теплой атмосфере у маранты вырастает множест​во здоровых и красивых листьев.
Кроме этого, хорошему самочувствию растений способствует регулярный полив: поливают маран​ты через день или раз в неделю опускают горшки на время в сосуд с водой. В виде исключения мож​но также поливать растения с поддона, так как располагающиеся веером над поверхностью почвы в горшке листья усложняют обычный полив из лейки. К тому же знатоки рекомендуют подкарм​ливать маранты удобрениями во время периода активного роста с марта по август. После этого по​лив сокращают, а подкормки прекращают совсем, вынуждая эти пестролистные драгоценности к пе​риоду покоя, так как зимой образуются только мелкие листья. Отмирание старых листьев - нор​мальный естественный процесс. Размножают ма​ранты делением кустов.
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Монстера деликатесная (Monstera deliciosa)
Монстера
Monstera
Благодаря своей выносливости и неприхотливос​ти, своим внушительным размерам и перисторас-сеченным на сегменты листьям, монстера относит​ся к одним из самых эффектных декоративноли-ственных комнатных растений. Монстеру очень часто называют "филодендро​ном"; и хотя она действительно находится в близ​ком родстве с этим родом, однако как во внешнем облике, так и в строении соцветий имеются некото​рые различия. У сорта 'Borsigiana' все части расте​ния меньше, и поэтому он больше подходит для со​держания в комнатах. Сорт Variegata' отличается пестрыми листьями с пятнами от белой до желто​ватой окраски.
Благодаря своей теневыносливости монстера удовлетворительно растет в темных углах комнат. Она даже страдает от света, проявляя свою анти​патию к слишком яркому освещению в виде корич​невых пятен на листьях или их более светлой окра​ской. Монстера переносит комнатную температуру от 10 до 25°С! С мая по август предварительно хо​рошо политые "взрослые" растения еженедельно подкармливают удобрениями. В это время монсте​ра требует также обильного полива. В зимние ме​сяцы растение находится в состоянии относитель​ного покоя, поэтому подкормок удобрениями не проводят, а полив сокращают в зависимости от температуры воздуха в комнате. Монстера очень отзывчива на опрыскивание листьев водой, особен​но в том случае, если растение находится в теплой комнате. Воздушные корни обрезать не следует, их нужно направлять в горшок; это значительно уси​ливает растение. Размножают верхушками побе​гов с воздушными корнями или стеблевыми черен​ками.
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Нефролепис
Nephrolepis
У этого неприхотливого, образующего густой куст папоротника имеются как карликовые, так и более рослые сортовые формы. У всех у них кудрявые, перистые, светло-зеленые листья (вайи). Нефроле​пис - один из самых выносливых комнатных папо​ротников, хотя и он предъявляет определенные требования в культуре.
Большинство папоротников не переносит ярко​го освещения, поэтому их необходимо размещать в не очень светлом, обязательно притененном от прямых солнечных лучей месте. Кроме того, неф​ролепис очень восприимчив к чрезмерно сухому воздуху, поэтому растения необходимо ставить по​дальше от радиаторов центрального отопления; в остальном этот папоротник переносит обычную комнатную температуру (также прохладнее). Со своими многочисленными длинными плетями (от​водками) нефролепис великолепно выглядит так​же как ампельное растение.Для нефролеписа особенно важен обильный полив, лучше всего через поддон. Рекомендуется также раз в неделю опускать горшок в сосуд с во​дой, поскольку с помощью обычного полива лейкой далеко не всегда удается хорошо увлажнить зем​ляной ком. Не использовать химические средства для придания блеска листьям, однако часто опры​скивать и поливать растения умягченной (хорошо отстоенной) водопроводной водой комнатной тем​пературы. С мая по август каждые две недели проводят подкормки, используя половинную кон​центрацию удобрений, рекомендованную для ос​тальных комнатных растений. Старые экземпля​ры регулярно пересаживают в обычную почвен​ную смесь для комнатных растений. Размножают делением куста или отводками.
