Приложение 3.

АДВОКАТ

Функции адвоката весьма разнообразны: они включают прием населения и консультации по возникающим юридическим вопросам, ведение уголовных дел, начиная со стадии следствия и кончая участием в судебном слушании, обслуживание государственных предприятий и работу с гражданскими делами. Иногда обязанность адвоката – представить суду факты, смягчающие ответственность по обвинению; иногда он должен доказать, что подзащитного следует судить за то, что тот действительно совершил, а не за то, что ему вменяется. Адвокат опирается только на закон, логику и свое умение анализировать факты. Как и любому юристу, ему нельзя обойтись без отличной памяти и детального знания статей гражданского или уголовного кодекса. Адвокату не обойтись без мастерства убеждения, их речь остра и безупречна.

КОСМЕТОЛОГ-ЭСТЕТИСТ

Спектр услуг косметолога необычайно широк. Это и окрашивание бровей и ресниц, все виды эпиляции. Процедуры по уходу за лицом и телом осуществляется с использованием профессиональных косметических средств. Широко применяются аппаратные методики и методики ручного массажа. Работа с современной косметикой требует знания фармакологии, химии, анатомии, физиологии. Косметолог должен обладать чуткими руками, любовью к людям, терпение, хорошая память на лица и имена.

БАНКИР

Банкир – человек, который контролирует финансовые операции в качестве владельца банка  или менеджера.

Работа в банковской сфере, связанной с движением крупных денежных сумм, несет в себе опасность финансовых потерь. От банкира требуется математический склад ума, феноменальная память, быстрая реакция, коммерческое чутье, глубокие знания экономики, юриспруденции и др. Ему необходимо спрогнозировать и просчитать все возможные варианты развития финансовой ситуации, ведь банк является предприятием повышенного риска. От организаторских способностей банкира, от того, насколько правильно он сумеет подобрать необходимых специалистов, будет зависеть успех стратегии банка. 

АРХИТЕКТОР

Если следовать формальному определению этой профессии, архитектор призван работать над созданием искусственной среды обитания человека. Иначе говоря, он создает замысел архитектурного сооружения и воплощает его в конкретном проекте. От результатов этого труда во многом зависит комфорт и настроение живущих или работающих в здании людей. При создании художественного образа сооружения ему понадобятся пространственное воображение, неординарность мышления, художественный вкус и хорошо развитое зрительное восприятие. Необходимы также знания технологий строительства. При составлении чертежей необходимы аккуратность и внимательность. При взаимодействии с другими участниками создания сооружения потребуются организаторские способности, при общении с заказчиками – коммуникабельность, неконфликтность и такт.

ВЕТЕРИНАР

У любого врача должна быть прекрасная память, а у человека, который лечит животных нагрузка на память еще больше: ведь у разных животных и болезни разные. Животные не могут сказать, что у них болит, поэтому ветеринар должен быть очень внимательным к поведению, позе, виду шерсти, сердцебиению. Для этого надо быть очень наблюдательным, способным к логическому мышлению и не брезгливым. При этом надо иметь в виду, что ветеринар – спутник животноводов и ему необходимо быть тактичными и по отношению к хозяевам, ведь порой приходится принимать серьезные решения. Ветеринар не только должен любить животных, но и обладать выдержкой и эмоциональной устойчивостью.

ПЕКАРЬ

Пекарь выпекает различные виды хлеба и полуфабрикаты для кондитерских изделий. В современной хлебопекарне, оснащенной автоматикой, пекарь регулирует движение печного конвейера, определяет готовность теста, следит за его машинной разделкой и формовкой изделий, контролирует процесс выпечки. Опытный пекарь – наблюдательный и внимательный работник. Он должен на глаз и на ощупь определяет качество и степень готовности изделий. Пекарю нужна хорошая память, чтобы помнить какого цвета и формы должны быть изделия в определенные моменты выпекания. Ему необходимы развитое обоняние и вкусовая чувствительность, объемный глазомер. Специфические условия труда (повышенная влажность и температура) требуют от пекаря определенной физической закалки и выносливости.

ФРЕЗЕРОВЩИК

Фрезерование – один из самых распространенных способов обработки металлов с помощью фрез – инструментов с большим количеством лезвий, которые, вращаясь, режут деталь, придавая ей нужную форму. На фрезерном станке обрабатывают сложные криволинейные поверхности деталей, плоскости, пазы, отверстия разной формы. По чертежам фрезеровщик определяет последовательность операций. Развитое пространственной воображение помогает мастеру представить форму любой детали. Для успешной работы фрезеровщику требуется хорошая координация движений, устойчивое внимание, точный глазомер, развитая зрительная память. Важную роль играет и творческое техническое мышление – рабочий может усовершенствовать приспособления для обработки заготовок, увеличив тем самым производительность труда.

ФИТНЕС-ИНСТРУКТОР

Профессионал в сфере фитнеса? Прежде всего, рассказывать о том, как правильно выполнять те или иные движения, и сам это демонстрировать. Функции инструктора схожи с функциями тренера. Но если в большом спорте действует правило естественного отбора и все устремлено на выигрыш, то инструктор оздоровительного клуба преследует гораздо более общие цели: помочь обычным людям поддержать форму, скорректировать недостатки фигуры и просто дать заряд хорошего настроения. Инструктору необходимы знания анатомии, физиологии и травматологии, ведь приходится страховать учеников от падений и травм. Эту профессию можно считать публичной. Важно умение «зажечь» группу, чтобы занятия проходили не только с пользой для тела, но и для души и хорошего настроения.

ШТУКАТУР

Для защиты от вредных воздействий окружающей среды здания покрывают специальным составом – штукатуркой. Оштукатуренные стены прочнее и долговечнее. Мастера-штукатуры участвуют как в строительстве, так и в ремонте различных сооружений. Нанесение штукатурки – процесс долгий и трудоемкий. Мастер подготавливает рабочие поверхности, выравнивает, готовит растворы для различных видов штукатурки. Затем вручную или с помощью затирочной машины наносится штукатурка, а поверхность выравнивается. Для успешной работы штукатуру необходима быстрая реакция, хорошее зрение и способность к тонкому восприятию оттенков, высокая степень чувствительности рук. Штукатурам нередко приходится работать на высоте, что требует развитого вестибулярного аппарата и выносливости.

МАШИНИСТ

Профессия машиниста ответственна и трудна. Современный поезд развивает скорость до 200 км в час, а вес его доходит до 10 тыс. тонн. Остановить состав сразу невозможно, поэтому машинист очень внимательно следит за дорогой, сигналами семафоров, дорожными знаками. Он должен вовремя заметить важные объекты и предвидеть развитие ситуации на путях. При этом надо постоянно контролировать работу сложного оборудования локомотива.

Первостепенные качества машиниста – хорошая реакция, способность быстро принимать решения, устойчивость к монотонному труду.

ОФИЦИАНТ

В обязанности официанта входят сервировка стола, ознакомление посетителей с меню, прием заказов и быстрое выполнение. В ресторанах и кафе он встречает посетителей и провожает их к свободному столику, получает расчет за услуги, а затем готовит столы для новых посетителей. Официант должен уметь что-то посоветовать клиентам. Ему приходится много ходить, поэтому необходима физическая выносливость, носить тяжелые подносы помогает хорошая координация движений. Обслуживать нескольких клиентов помогает хорошая память и способность к распределению внимания. Умение устанавливать контакты с посетителями, проявление к ним внимания – залог успеха официанта. Официант должен всегда быть вежлив, предупредителен, аккуратен и эмоционально выдержан.

ФОТОГРАФ

Фотограф смотрит на мир через объектив аппарата. От того, насколько он умеет заметить прекрасное в обычном, вечное в проходящем, зависит художественный уровень его снимков. Хороший фотограф умело направляет свет в павильоне, подскажет выигрышную позу. Он сумеет поймать такой момент, который раскроет сущность явлений – красоту заката, свежесть утра. Важно умение чувствовать прекрасное, относиться к окружающему миру с бесконечным любопытством. Профессиональный фотограф должен знать технику съемки, свойства фотоматериалов, основные схемы освещения, рецепты проявляющих и фиксирующих растворов, выполнение ретуши, компьютерные программы для обработки снимков. Он часто работает с людьми, поэтому должен уметь с ними ладить и терпеливо к ним относится. 

БОРТПРОВОДНИК (стюард)

В обязанности бортпроводников входят приветствие пассажиров и их обслуживание на борту самолета, поддержка порядка, обеспечение безопасности. При этом мужчины в основном отвечают за погрузку багажа, а женщины – за встречу пассажиров, их размещение в салоне. Для успешной работы бортпроводнику требуются коммуникабельность, способность находить общий язык с самыми разными людьми, умение избегать конфликтов, не терять самообладания в экстремальных ситуациях. Быть аккуратным и опрятным – одно из важнейших требований к бортпроводникам. Строгий медицинский контроль проходят стюардессы  и стюарды, частые перелеты, перемена климата и часовых поясов позволяет находиться в профессии только молодым. Знание иностранного языка обязательно.

