Приложение 3

САМОАНАЛИЗ УРОКА 

 Примером использования информационных технологий обучения в процессе преподавания истории может служить разработанный мною урок по теме «Индустриализация и  плановая экономика в СССР

 1928 – 1940 г.г.»
МЕСТО УРОКА
Урок: «Индустриализация и плановое хозяйство» первый урок по данной теме. Данная тема помогает перейти к другой сложной теме «Коллективизация крестьянства».  


ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ УРОКА:
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ: Способствовать осознанию учащимися необходимости проведения индустриализации в нашей стране в 30-е годы; осмыслению сложности процесса индустриализации, его исторической значимости.

РАЗВИВАЮЩАЯ: Совершенствовать навыки работы с документами, видео- и аудиоинформацией,  умение анализировать исторические события, устанавливать причинно-следственные связи между явлениями.

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ: Способствовать воспитанию у учащихся объективного подхода к историческим событиям, чувства гордости за достижения нашей страны.

Тип урока: урок сообщения новых знаний.

Урок построен  в соответствии с программными требованиями.

В основу построения данного урока положен коммуникативный, частично - поисковый методы.

На сегодняшний день современный урок немыслим без «тактики сотрудничества»: ученик-учитель-ученик. Такая форма проведения занятия существенно повышает мотивацию учения,  эффективность и продуктивность учебной деятельности, обеспечивает работу всего класса, позволяет учащимся раскрыть свои способности, «раскрепостить» их мышление. В ходе выполнения заданий проверяется усвоенный материал, на основе которого идет осмысление нового.

При подготовке к уроку  мною были учтены и возрастные и индивидуальные особенности учащихся

В процессе урока постоянно привлекала учащихся  к активной деятельности, предлагала им самостоятельно разрешать проблемы. Цели урока достигли, удалось решить поставленные задачи, и получили соответствующие результаты на необходимом уровне.

Выбранные мною методы соответствовали задачам урока, характеру и содержанию учебного материала, уровню знаний, умений и навыков учащихся.


         Особенностью урока являлось наличие межпредметных связей - с историей Башкортостана. На уроке была обеспечена комплексность, взаимосвязь. Связки между этапами урока были логичны и поняты детьми. 
В  процессе   урока учащиеся осознали   необходимость проведение  индустриализации  в  нашей  стране в 30-е годы, осмыслили сложность осуществления этого процесса,  его историческое  значение для достижения  экономической независимости СССР. На уроке уч-ся знакомились с новыми понятиями, событиями, датами. Ребята учились анализировать, сравнивать, обобщать.
Для достоверности фактов на уроке использовались исторические документы,    цифры, высказывания очевидцев.Обращалось большое влияние на 2 точки зрения на процессе индустриализации (А.И.Рыкова, А.Д.Троцкого, Н.И.Бухарина, И.В.Сталина), их положительные и отрицательные стороны.
Учащиеся работали с опорным конспектом, выявляя цели и достижения индустриализации. На уроке были использованы видеозаписи, презентации, плакаты. Изучение нового материала связывалось с ранее пройденным. Во время урока был организован контроль над усвоениями знаний, умений, навыков. Время урока было использовано рационально, не было перегрузки школьников. За счет смены деятельности, метода проблемного изложения материала, использования наглядности, информационной технологии, использования элементов  развития критического мышления, повысился интерес к теме. В классе была хорошая психологическая атмосфера, был осуществлен дифференцированный подход. Класс работоспособный, обладает серьезными знаниями в истории.    .
Какую оценку своему труду может дать учитель после урока? А что такое урок? Это 40 минут совместного творчества. И если за эти 40 минут каждый ребенок вырос хоть на грамм, то я довольна собой и день прожит не зря.  Хочу надеяться, что урок и мои выступления были полезны не только мне. И в заключение я благодарю всех участников конкурса, организаторов, жюри, так как именно желание быть понятой и принятой вами заставило меня идти на этот конкурс, совершенствовать свое мастерство.  Спасибо всем!
