Приложение 1

Текст 1.

Ледники на Земле стали таять, оставляя после себя многочисленные следы: небольшие впадины, образованные льдами, заполнялись водой. Если в низинах (впадинах) нет стока воды, в таких местах образуются болота. В болоте вода стоячая, поэтому оно постоянно зарастает осокой, водорослями, мхами. Отмирая, они образуют толстый слой ила на дне. 

Ходить по болотам опасно. Оступившись, можно провалиться в трясину, из которой невозможно выбраться без посторонней помощи.

Текст 2.

Болотом называют территорию с увлажненной почвой (обычно торфяной) , но без сплошного зеркала воды на поверхности. На всех болотах мы находим сходные условия сильного избытка влаг, отдельные болота существенно различаются между собой по растительности. На одних – сплошной светло-зелёный ковёр мха и низкорослые, карликовые сосны, на других – высокий и густой травяной покров, много березы. Эти различия объясняются тем, что на одних болотах в почве содержится больше питательных веществ, на других меньше. Поэтому выделяют три типа болот:

· Верховые;

· Низинные;

· Переходные или лесные.

  Текст 3.

Верховое болото – под ногами расстилается моховой ковёр светло-зелёного цвета. Тут и там поднимаются вверх побеги пушицы и на каждом – точно маленький клочок белой ваты. Здесь же мы видим и небольшие кустарники – багульник, голубику, болотный мирт. Из деревьев встречается только сосна, да и та растет очень плохо. Деревца приземистые, очень маленькие. Почва здесь – торф. Условия жизни растений на верховом болоте довольно суровы. Торф всегда сильно насыщен водой и почти не содержит кислорода, необходимого для дыхания корней растений. Поэтому и растут те растения, которые способны мириться с чрезвычайной бедностью почвы. Из  деревьев встречается только сосна, а из кустарников наиболее распространен багульник. Не редкость встретить и другой кустарник – болотный мирт. Одно из самых характерных растений – это клюква. Это такой маленький вечнозеленый кустарничек. В растительном покрове верхового болота особо большую роль играет сфагновый мох = удивительно живая губка.
Текст 4.

Низинные болота не похожи на верховые. Растения здесь развиваются на торфе. Торф очень темного, почти черного цвета, богатый минеральными питательными веществами. Обогащенность торфа элементами питания растений – характерная особенность низинного болота. Растительный покров болот данного типа своеобразен – густые высокие заросли крупных трав, а над ними иногда древесный ярус из березы или черной ольхи, бывает также примесь ели. На почве нередко развит моховой покров из зеленых мхов. Из травянистых растений следует назвать крупные осоки, которые образуют высокие кочки. Часто встречается на низинных болотах и злак тростник обыкновенный. Это самый крупный из наших злаков, высота его достигает 4 м. самое крупное травянистое растение – рогоз широколистный. В травянистом покрове можно найти  и касатика водного, который очень похож на всем известный садовый.
Текст 5.

Переходные болота совмещают в себе признаки верховых и низинных. Там можно встретить сплошной ковер мха сфагнума и клюкву. На  них встречаются растения и низинных болот. Часто можно встретить сабельник болотный, белокрыльник. Белокрыльник очень напоминает знакомую каппу – декоративное растение, выращиваемое на юге нашей страны. Переходные болота бывают открытыми (безлесыми) и на них встречаются такие деревья как береза, сосна, изредка ель.
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