Приложение №12

Режим отбывания наказания в исправительно – трудовых лагерях являлся в перечне основных средств  «исправлении» и «перевоспитания» осужденных.

Режим должен был нести в себе « воспитательные» функции и воздействовать на заключенных положительно. Видами режима в 30-е годы были общие, усиленные, строгие, каторжные. В 40-е последней отмене, применялся лишь в редких случаях.

  В Кузбасских лагерях самыми распространенными были общий и строгий.

( в 20-е годы самый страшный режим с массой ограничений и тяжелым физическим трудом).

В лесных лагерях (Севкузбасслаг, Южкузбасслаг) режим был строгий.

Побеги в 40-х годах приняли массовый характер (Горшорлаг).  Количество побегов зависело от времени года, в основном они падали на летние месяца.

Всего по Сиблагу:  1942 - 77 побегов, и только за июль -59.

Наказание – штрафные изоляторы.

За что наказывали: за опоздание и невыход на работу, употребление спиртных напитков, внесение в зону запрещенных предметов, попытку к бегству. В Сиблаге заключенных часто осуждали повторно, В Сиблаг печаталась газета « За социалистическое животноводство»,

Летом в 1950г рабочий день в лагере был увеличен с 9 до 11 часов (8.00-9.00)

В этот период времени (с 1947-1959гг) активно разрабатывались (вырубались) лесные массивы барзасской тайги.

Суточная норма вывоза древесины в мае 1950г. составляла 4 тыс. куб. метров. Вывоз производился по построенным заключенными автолежневым дорогам, представляющим собой раскорчеванные  просеки, вымощенные деревянным брусом. Кроме этого, заключенные занимались с\х трудом – выращивали для лагерной столовой овощи, содержали скот (КРС). Всем лаг пунктам доводился план сенокоса.

 Во всех лагерях создавались «ударные» бригады, устраивалось трудовое соревнование. Были  и поощрения заключенные зачислялись на улучшенное питание.

Когда работа была особенно срочной и должна  быть выполнена в срок, заключенные якобы «по своей инициативе и желанию» предлагали продлить рабочий день до 12-15 часов и отменить выходные дни, только бы выполнить задание. Часто играл оркестр, чтобы подбодрить рабочих и увеличить тем самым выпуск продукции.

Подразделения Сиблаг в 30-е годы занимались производством и переработкой сельскохозяйственной продукцией.  Приготовление кормов и кормление свиней нам не доверяли. За свиньями ухаживали колхозники с разными неполитическими статьями.

Промышленное производство лагеря специализировалась в первую очередь на той продукции, которая расходилась по лагерям ГУЛАГа – верхняя одежда, рукавицы, нижнее белье и прочие необходимое для заключенных виды одежды.

   В период Великой Отечественной войны Сиблаг отправлял на фронт огромное количество питания, изделия для гужевого и автотранспорта, одежду (валенки, шубы и т.д.)

  За один только 1943г. Сиблаг сдал государству

· свиного мяса – 38540ц

· говяжьего мяса – 7800ц

· масла – 2473ц

молока – 73000ц

