Житие отца Петра. Приложение  № 6
В августе 1937 года  «тройка» УНКВД Запсибкрая рассматривала дело №9139 о «контрреволюционной диверсионно-повстанческой организации» в селе Усяты Прокопьевского района. По делу, сфабрикованному грубо и топорно, было привлечено 14 человек. Четверых приговорили к лишению свободы от 8 до 10 лет, а восемь человек были расстреляны. В числе – настоятель Пророко – Ильинской церкви села Усяты Пётр ВОЛЫНСКИЙ.

Петр Александрович родился в дворянской семье в 1888 году в Московской области. В 17 лет участвует в антимонархическом движении, распространяет листовки. В конце 20-х вместе с женой Петр едет по назначению в село Усяты.

В ночь на 21 июля 1937 года к дому подъехали один в штатском, другой – в форме НКВД. Произвели обыск, изъяли все религиозные книги, 5000 рублей и арестовали отца. Уже когда его арестовывали. Он ответил: «Разберутся – и я вернусь». 

Виновным в антисоветской деятельности Волынский не был, наоборот, поддерживал идеи партии о строительстве светлого будущего. На протоколе допроса, где значилось предъявленные отцу Петру обвинения, его подпись неровная, будто поставлена дрожащей рукой. Кроме того, на протоколе рядом с подписью отца Петра можно видеть следы от водных разводов. Как будто слезы.… В ходе допроса отец Петр признало все. Даже торговлю самогоном.

29 августа 1937 года Петр Волынский, председатель церковного совета Борис Кузьмин, церковный староста Петр Тузовский, регент церковного хора Степан Богатенков, председатель ревизионной комиссии церковной общины Иван Бычков и члены церковного совета Илья Сивов, Константин Брагин и Филипп Усов расстреляны. Хоронили их в камере, в районе посёлка Верхняя Каменка. А здание, где в Прокопьевске  приводили в исполнение смертные приговоры, до сих пор стоит на улице Менжинского.

 В 1959 году Лидия Александровна получила свидетельство о смерти, что её муж якобы умер от абсцесса лёгкого в местах заключения.

 В январе 1938 года в Томске был арестован и расстрелян сын Петра Александровича Борис.

