Экологическая сказка. 

В одной прекрасной заповедной стороне жила очень добрая девочка. Звали ее Эко. Она любила природу и понимала ее язык. Каждый день созывала Эко в свой сад зверей и птиц, жучков и паучков, бабочек и гусениц, чтобы послушать, что на белом свете произошло. 

Однажды в сад прилетела уставшая и израненная птица Вестница. 

— Откуда ты, и какую весть принесла нам? – спросила Эко у птицы.

—Летела я к вам девять  дней и девять ночей из далекого города Росума. А принесла я печальную весть. 

И поведала птица о жуткой истории, произошедшей в городе:

«Жили  в городе Росуме самые обычные люди. Они были равнодушны к природе, не заботились о чистоте воздуха, рек и озер,  а думали только о том, как стать богаче. И вот однажды злой колдун Атолсик завладел городом. Выпустил он из кувшина лютого джина Смока, а сам поселился в черном замке на высокой горе. Каждую ночь колдовал Атолсик над колбами  с кислотами, от этого над горой появилось черное облако. С каждым днем оно росло, росло и, наконец, накрыло весь город. 

Однажды из облака полил дождь, да не простой, а кислотный. Погибла трава, обуглились деревья, и даже каменные стены домов  стали  разрушаться. 

Настали для жителей Росума черные дни. Поработил их Атолсик. И как теперь от него избавиться, никто не знает». 


Закончила Вестница свой рассказ и упала без сил. 


— Надо помочь жителям Росума, - сказала Эко и разослала своих друзей по белу свету. Посмотреть, послушать, да разузнать, как Атолсика победить

Вернулись верные друзья через три дня и три ночи:

— Помочь может только добрый волшебник Кимих. Он один знает секрет Атолсика.

Отправилась Эко к Кимиху, рассказала о том, что случилось в городе Росуме. 

Выслушал волшебник ее и говорит: 

— Дам я тебе чудесной живой воды – чолещи, капнешь три капли смок рассеется, а Атолсик уснет крепким сном. Семь дней и семь ночей будет колдун спать.  Но гибель Атолсика – в чистом воздухе. Чтобы его победить, жители должны очистить город от мусора.  А чтобы   воздух стал свежим и прозрачным, каждый житель должен посадить три дерева и три розовых куста. 

Вернулись Эко с Вестницей в город Росум, капнула девочка три капли чолещи. Смок в тот же миг рассеялся,  и небо стало лазурно голубым. Трубы замка перестали дымить. Уснул Атолсик крепким сном. 

Передала Эко слова Кимиха жителям Росума, научила их ценить и оберегать природу.   Закипела работа. Кто мусор убирает, кто реки и озера расчищает, кто деревья, кусты и цветы сажает. 

Еще семи дней не прошло, как превратился Росум в   город  Цветник, а про Атолсика больше никто не слышал. Поблагодарили жители Эко и с тех пор зажили с природой в любви и согласии. 

