Приложение 3
Родительское собрание «Ничто не ценится так дорого, как родной город»
 в форме игры «Зигзаг удачи».
Цель: уточнить и закрепить знания родителей об историческом прошлом и настоящем г.Бугульмы; о его географическом расположении, профессиях людей, проживающих в нашем городе; о спортивных сооружениях; культурном наследии Бугульмы. Вызвать у них гордость за свой город, уважение людей труда, желание сделать город ещё красивее.
Материал: бейджики для членов команды, набор фотографий, набор карточек  с заданием (буриме), с символами для обозначения улиц, различных сооружений; наборное полотно для выставления очков команд; памятные медальки «Бугульме 225 лет»; футляры «бочата» с вопросами и заданиями внутри в мешочке.

Оформление:
· Плакаты с высказываниями о родном городе.

· Рисунки детей, на которых они выразили своё отношение и понимание темы «С днём рождения, любимый город!»

· Выставка литературы: научно-популярной, художественной и исторической о Бугульме и её жителях.

Ход.

Родители делятся на две команды. Команды выбирают капитанов и названия команд. Представление жюри.

Ведущий знакомит с правилами игры: команда, ответившая на вопрос, получает жетон, который выставляется в наборное полотно. По количеству жетонов определяются победители игры, которые награждаются памятными сувенирами.

Задания находятся в «бочатах». Отвечают по очереди. Если попадается «+» команда получает призовой жетон.

ВНИМАНИЕ! Начинаем интеллектуальную игру для эрудитов «Зигзаг удачи», на знание истории и культуры родного города – Бугульмы.

1.Разминка.
Командам раздаются комплекты строительного материала, деревья, кустарники, клумбы, наборы дорожных знаков, светофоры и т.д. для моделирования  по одной улице родного города на их усмотрение.

2.Конкурс капитанов.

 Дать больше, быстрее, точнее ответы на вопросы. За каждый правильный ответ капитан получает жетон.
· Какая женщина начала летопись Бугульмы? (Екатерина 11 своим Указом 225лет назад сделавшая Бугульму городом).

· Когда и по инициативе кого был построен парк по улице Красноармейской? (осенью 1963года, по инициативе Мулюкова Рафаэля Нурисламовича, бывшего тогда  заместителя начальника СМУ-36).

· Что общего в символике Италии, Болгарии и Татарстана?

Варианты ответов: 

а. Гимны начинаются с одинаковых слов.

б. Крылатый барс положен в основу гербов республик.

в. Одинаковые цвета флагов (красный, белый, зелёный).

г. Крылатый дракон является символом столиц.

· Из недр Татарстана добыто более 2,9млрд. тонн нефти. В 60-е годы прошлого века был построен нефтепровод «Дружба», по которому нефть перекачивали в страны Европы. У какого поселка начинается официальный «нулевой километр» нефтепровода «Дружба»?

а. Актюба                                        в. Карабаш.
б. Джалиль                                      г. Шугурово

(В советское время школьников из Бугульмы возили на «нулевой»

Километр нефтепровода «Дружба» у посёлка Карабаш рядом с границей Альметьевского района. Сейчас «нулевым» считается километр у села  Калейкино в Альметьевском районе). 

3.Конкурс «Буриме».

Собрать из строчек четверостишие о Бугульме.

Михаил Кадисов «Бугульме».        М Киреев

В истории татарской нефти             Я иду по проспекту Джалиля      

На первом месте Бугульма.              И любуюсь твоей красотой, 

Здесь удостаивались чести               Как ты вырос, мой город любимый,

Первопроходцев имена.                    Как прекрасен, стал город родной!

4. «Знатоки города». Вопросы командам.

· Первая низшая ремесленная школа в Бугульме была открыта 16 сентября 1896года. За более чем вековую историю она несколько раз меняла своё название. Сейчас именуется профессиональным лицеем №75 и готовится отметить своё…летие? (110 летие. Мало кто помнит – это ремесленная школа стала первой не только в губернии, но и во всём Закамье. Сначала обучали кузнечному делу, в 1909году школа имела 3 отделения: столярно-токарное, слесарно-токарное, кузнечное).

· Это здание, построенное в 1912году,  принадлежало городскому по воинской повинности присутствию. В нём находились казармы солдат. Позже появился термин «красные казармы». В августе-ноябре 1941года здесь размещался батальон 1160ого полка 352ой стрелковой дивизии. Через некоторое время здесь открыли отделение для выздоравливающих солдат эвакогоспиталя №2784. в 50е годы в здании находились художественные мастерские. Что размещается в нём с 1960 года? (Первая в городе детско-юношеская спортивная школа. Направление её работы - акробатика.) 

· Кто является первым членом-корреспондентом Академии наук России? (выдающийся деятель науки и техники, искусства Петр Иванович Рычков).

· Бугульма – это слово тюрского происхождения. Что оно означает, как переводится? (Бэгельмэ – по - татарски означает нечто извилистое).

· Великий сатирик Ярослав Гашек, бывший легионер, добровольно перешедший к русским в первую мировую войну, несколько месяцев был помощником коменданта Бугульмы. «Красный чех» налаживал работу местной власти, вел пропаганду среди военнопленных, ставил спектакли и даже играл в них сам. В восьми рассказах, какой книги он описал Бугульминскую эпопею?  («Тайна моего пребывания в России»).

· Какому татарскому поэту, чьё творческое наследие является гордостью не только татарского народа, но и всемирной литературы в целом, всё прогрессивное человечество отметило весной 120 летие со дня рождения? (26 апреля 1886года родился Габдулла Тукай).

· В выставочном зале местного отделения Союза художников РТ открылась выставка, посвящённая 225летию Бугульмы. Какие художники выставили свои работы?  (К.Акманов, Н.Осокин).

· Уже второй год Казань принимает Международный фестиваль мусульманского кино. Как он называется, и какие страны принимают в нём участие? («Золотой Минбар», 20 стран: Иран, Индия, Великобритания, США, Афганистан, Алжир, Ирак, Египет, Тунис, Казахстан, Азербайджан, Таджикистан и т.д.).

· Какой юбилей отпразднуют художественные мастерские в Бугульме в 2008 году? (50 лет).

· Сколько лет Бугульминскому лесхозу? (1 ноября 1931 года образовался Бугульминский райлесхоз, ему 75 лет).

· БМЗ – флагман машиностроения Татарстана отмечает юбилей. Какой? Какая была первая продукция БМЗ? (золотой – 50 лет, гайки, болты, табуретки…).

· Какой юбилей отмечает Татарский научно-исследовательский институт нефти? (50 лет).

· Бугульма – первый город татарской нефти. Именно здесь «в начале славных дел» находился главный штаб нефтяников – объединение «Татнефть». Куда оно переехало позже? (в Альметьевск).

· Сегодня гордость Бугульмы – известный на весь мир институт «ТатНИПИнефть». Как, в народе, ещё его называют?  («Самый большой бриллиант в нефтяной короне страны»).

· Что за памятник находится около Объединения «ТатНИПИнефть»? (первому начальнику объединения «Татнефть» А.Т.Шмарёву).

· В честь 50летия  основания института «ТатНИПИнефть» была открыта мемориальная доска. Кому? (профессору, лауреату Государственной премии СССР С.А.Султанову).

· В центре чего находится парк названный «Бугульминским» в честь нашего города? (в Турции, в центре Айдына).

· Каким дипломом от правительства РТ награждена Бугульма? (за активную работу по совершенствованию архитектурного облика, как участник республиканского конкурса «Самый благоустроенный город, районный центр и населённый пункт РТ 2005года» награждена Дипломом Кабинета Министров Республики Татарстан).

Подведение итогов. Награждение победителей ценными подарками, всем памятные медальки «Бугульме 225лет».

В заключении ведущий зачитывает высказывания о Бугульме, рекомендует родителям прочитать книги по этой теме. 

