Справочный материал.

Боги Древней Индии.

Брахма – создатель всего существующего.

Шива – одновременно и созидатель, и разрушитель. Как бог танца, он вытанцовывает зловещие ритмы созидания и разрушения
.

Вишну – наиболее почитаемый из всех индуистских богов. Он – хранитель мира, его главная функция – обеспечить победу добра над злом. Вишну часто изображают с четырьмя руками. В них он держит символы: колесо (символ творения и разрушения), раковину и дубину (символ авторитета или силы знаний), четвёртая же рука поднята ладонью кверху – знак выражения уверенности.

Ганеша – бог с головою слона. Один из детей бога Шивы. Он – военноначальник войска Шивы, покровитель учения, даритель удачи и очень популярное и в наши дни божество.

Сарасвати – богиня учения, покровительница искусств, наук и красноречия. Жена бога Брахмы.
Новые понятия и термины.

Буддизм – одна из мировых религий, основателем которой стал Синдхарта Гаутама (563-483 г.г. до н. э.), получивший имя Будда («Просветлённый»). 

Нирвана – особое состояние. дарующее успокоение и блаженство.

Буддизм никогда не определял, в чём заключается нирвана. Это слово санскритского происхождения имеет приблизительный смысл угасания, но понятие, которое оно воплощает, не уточнено: известно, что речь идёт о забытье или высшем блаженстве. Единственным намерением буддизма является достижение нирваны путём соблюдения мора   
Рамаяна (сказание о Раме)

Прекрасную царевну Ситу отец обещал выдать замуж за того, кто натянет тетиву огромного лука. Собралось много женихов, но никто не смог даже сдвинуть лук с места. Лишь царевич Рама легко поднял его одной рукой и так сильно натянул тетиву, что лук сломался. Сита увенчала его как победителя гирляндой цветов, и он стал её мужем. Но коварный десятиголовый, двадцатирукий  царь злых чудовищ – ракшасов Раван похитил Ситу и унёс её далеко на юг, остров Ланку. Он держал её там в заточении, уговаривая стать его женою. Рама тотчас отправился на поиски Ситы. Долго шёл он через джунгли, сражаясь с лесными чудовищами.

   Верных помощников и друзей Рама нашёл в царстве обезьян. Среди них был и мудрый Хануман. Он сумел разузнать, где находится Сита, по морю переправиться на Ланку, проникнуть во дворец, всё разведать и сказать плачущей женщине слова утешения. Слуги Равана поймали Ханумана и в насмешку над ним подожгли ему хвост. Хануман вырвался от них и, прыгая по крышам деревянных домов, превратил в костёр весь дворец и город Равана. 

   После возвращения Ханумана был построен мост через океан, и Рама со всем обезьяньим войском вступил на остров. Навстречу ему на колеснице мчался сам Раван, выпускавший одну за другой огненные стрелы. Но после длительной битвы он был сражён могучим Рамой.

* В честь этой битвы индийцы до сих пор устраивают весёлый праздник. В этот день из бамбука, соломы и цветной бумаги сооружается огромное чучело многоголового Равана. Потом, к общей Радости его поджигают, а люди танцуют – некоторые в масках обезьян. Они,как богов прославляют великого Раму. его верную жену Ситу и храброго Ханумана, одолевших в трудной борьбе злых духов.
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