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Презентация курса 
Полное название курса для педагогов: "Разработка программы элективного курса".
Краткое обозначение курса: Eidos_Course_elektiv –Дистанционный курс на тему «Разработка программы элективного курса» 

Преамбула - Преподавателей любого предмета наверняка уже заинтересовали элективные курсы. Но бывает и так: вы написали программу, сдали на утверждение, а её не утвердили. Я знаю, как написать программу, чтобы её приняли эксперты и утвердили проверяющие.
Участники курса учителя, методисты, сотрудники центров дистанционного обучения, институтов повышения квалификации и учреждений дополнительного образования.

Форма проведения – дистанционный практикум
Продолжительность – 5 дней.

Требования к поступающим – Желательно приготовить, или если есть, « иметь под рукой» любую программу ваших элективных курсов, которую вы собираетесь внедрить в следующем учебном году.
Аннотация курса. Курс будет полезен всем педагогам, желающим вести элективные курсы по любому предмету. Методистам, завучам, проверяющим и рецензирующим программы, также будет интересно узнать о "подводных камнях" на пути оформления программ элективов.
Цель курса. Изучить основу программы элективного курса, и на базе полученных шаблонов создать программу задуманного вами элективного курса. 
Программа: 
Формулирование цели и задач элективного курса.    
Изучение требований к оформлению пояснительной записки 
Создание шаблона программы элективного курса.
Содержание программы и информационное обеспечение
Обмен мнениями в режиме форума 
Итоговая рефлексия и обмен созданными программами.
Методика занятий:

Занятия проводятся по технологии индивидуального обучения, в рамках форума проводятся консультации ведущего курсов. От курсантов требуется иметь выход в Интернет и 1-2 часа ежедневного общения.
По окончании курса вы:
 Разработаете программу своего элективного курса. 
У вас появится  навык рецензирования программы любого элективного курса.
Сможете помочь коллегам, ведущим любой предмет, составить шаблон их будущих курсов.
Отзыв эксперта  Забара Евдокия Владимировна: завуч по научно- методической работе МОУ «ЧСОШ», п. Чокурдах: Елена Николаевна занимается данной темой 5 лет. Защитила  и провела 4 элективных курса, дала мастер классы в нашей школе, на улусном семинаре, на выездных курсах для педагогов Абыйского и Момского улусов. В рамках Дней Министерства Образования в нашем улусе поделилась опытом научно-исследовательской работы по данной проблеме, получила сертификат ИПКРО Республики Саха. Участвуя в республиканских, заочных Савиновских педчтениях Елена Николаевна поделилась опытом с педагогами Намского улуса, получила Диплом лауреата, ей было рекомендовано написать программу по данной теме. Изучив электронные пособия ЦДО «Эйдос» она написала программу, которая явилась естественным продолжением её работы по теме. Этот курс необходим многим педагогам, особенно молодым, которые только создают свои элективные курсы. При изучении курса, слушатели смогут самостоятельно создать план будущей программы, изучить требования к оформлению, выбрать привлекательные темы для будущих элективных курсов. Логическим завершением данного курса будет то, что слушатели составят свою собственную программу  и узнают мнения о ней других участников.
 Авторы курса
Кочкина Елена Николаевна, учитель высшей категории, член Педагогического клуба "Первое сентября".  Тематическое содержание курса.2008 г.
Хуторской Андрей Викторович, доктор пед. наук, чл.-корр. РАО, технология и проведение курса. 1998-2008 г.
Цитата от автора: Нельзя научить человека на всю жизнь, его надо научить учиться всю жизнь. 
Данный курс ещё раз убедит вас, что вы сможете за короткое время научиться новому.
Фрагмент из хроники: С такой темой я провела мастер-класс для педагогов школы, предложили провести его в рамках улусной конференция - провела для педагогов улуса. 
Фрагмент презентации мастер-класса:
3-й и 4-й шаги: Имитационная игра и моделирование.
Делю аудиторию на 3 группы:

1. Эксперты – те, кто уже проводит элективные курсы по любым предметам. В конце занятия их задача дать рефлексию мастер класса.

2. Золотая середина – те, кто желают научиться разрабатывать программу элективного курса. Они будут участвовать в игре и моделировании.

3. Сомневающиеся – те, кто сначала просто слушают, но в течение занятия могут переходить во 2 группу и на любом этапе игры присоединяются к действию.

Рефлексия

Савинова Надежда Леонидовна, учитель технологии МОУ «ЧСОШ» п. Чокурдах.

Данный мастер-класс как первая - скорая помощь, как ступенька для развития идей и замыслов. Заявленная тема настолько глубока и обширна, что я хочу рекомендовать Елене Николаевне разработать 4-5 дневную программу для коллег-педагогов разных предметных циклов. 

Уварова Светлана Олеговна, учитель английского языка МОУ «ЧСОШ». На этот мастер класс я записалась потому, что посчитала интересной эту тему, нужной. Планирую в дальнейшем проводить собственный элективный курс. Теперь, взяв за основу шаблон программы и рекомендации Елены Николаевны, я без труда составлю и постараюсь защитить свою программу.
