Приложение №1.

История певческой культуры.

      Одним из древнейших видов музыкального исполнительства – передавать средствами певческого голоса идейно – образное содержание музыкальных произведений. Пение может быть со словами, без слов, сольное (одноголосное), ансамблевое (1,2,3,4,5 голосов), хоровое. Обычно пение сопровождается инструментальным сопровождением, но бывает и а сарреllа (без сопровождения). Замечательно интересно писал о пении прекрасный итальянский певец Л. Волпи: «Пение – важнейшее проявление человеческой натуры, потому что оно представляет собой выражение чувства, страстей, работы воображения, мыслей, тесно связано с анатомической и духовной структурой человека. Но пение требует технических знаний, упражнений, метода и стиля, которые может дать только обучение. Недостаточно просто петь, нужно уметь петь, чтобы служить искусству и сохранить голос. Что дает школа? Она создает музыкальный инструмент, превращая гортань, дыхательную систему и резонаторы в гармоничное целое, которое может породить музыкальный звук, соответствующий эстетическим и акустическим законам.»

       Профессиональное вокальное искусство было известно еще в античном мире. Об этом говорят литературные свидетельства Греции 3-4 веков: Гомер, Сапфо, Эсхил, Софокл. Аэды сочиняли и исполняли свои произведения под аккомпанемент струнного инструмента. До нас дошло  несколько имен певцов – композиторов Древней Греции, в частности имя Терпандра, певцов Стехизора, Ксенокрита, Клеомента, певицы Ниссиды из Локр и другие. Аэдов сменили рапсоды, это были греческие декламаторы, которые речитативом, без музыкального сопровождения исполняли фрагменты известных поэм, преимущественно Гомера.

         В странах древнего Востока музыка занимала очень важное место. Считается, что самое древнее искусство профессионального пения возникло в Китае (из стран Востока). К 6 веку до н.э. относится «Книга песен Шицзин», составление которой приписывается Конфуцию . Конфуций утверждал, что прекрасная музыка способствует истинному государственному устройству.

        Европейское вокальное искусство развивалось главным образом в форме народного и культового пения. Первые исторические представители вокального искусства – народные певцы. В средневековье в западной Европе – это барды- Англия 10 век, трубадуры – Франция 11 век. Миннезингеры – Германия 12 век, скоморохи – Россия 11 век, бандуристы, кобзари – Украина, Польша 15 век. Народные певцы часто бывали и творцами песен. Искусство передавалось устной традиции из поколения в поколение. Древние певцы не нуждались в специальных технических методах для исполнения своих простых одноголосных песен, использовавших звучание среднего голосового регистра и сопровождавшихся аккордами простых музыкальных инструментов. Они стремились не столько к акустическим эффектам, сколько к выражению чувств. Высокий и сверхвысокий регистр человеческого голоса является, таким образом, открытием более поздних, новейших времен, когда голос, слово, идея постепенно сливаются вместе для создания определенного образа, впечатления.

        Школы пения и возникают для того, чтобы человеческий голос мог владеть  двумя октавами, необходимыми при исполнении музыкальных произведений.

        С 17 века в странах западной Европы формируются национальные вокальные школы, каждая из которых характеризуется своим стилем исполнения, манерой звуковедения и характером певческого звука.  В национальной вокальной манере пения находят отражение исполнительские традиции, особенности языка, темперамента, характера, интонационные, ладовые и ритмические компоненты конкретной страны и региона и их народная музыка.  

      Основополагающую роль в создании отечественного профессионального музыкального  и вокального искусства сыграла русская народная песня. Все это – народное исполнительское искусство и церковное пение с его высокой вокальной культурой подготовило почву для появления светского профессионального вокального искусства. Своеобразие исполнительского стиля русских певцов - это свойственная русскому человеку глубина чувств, фонетические особенности русского языка дали возможность национальной русской вокальной школе пойти по своему пути. Нельзя не отметить огромную роль русского «городского романса» в истории отечественного вокального искусства. С именем М. И. Глинки связано становление русской оперы как самостоятельного жанра, не менее значительной была и роль Глинки – исполнителя и вокального педагога, создателя своеобразной школы «концентрического развития голоса».
