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Спящая принцесса и принц-олень
Жили-были король Людвиг Эдвин  XIII  и королева Маргарита. Но у них не было наследников. Как-то раз поехал король Людвиг со своей свитой на охоту. 
Когда они настигли одинокого прекрасного оленя, тот стал умолять короля не убивать его. Король очень удивился, что олень  оказался говорящим. Олень с грустью поведал  свою тайну. Оказалось, что он наследный принц соседнего королевства. Его заколдовала злая волшебница.  Под ее чарами ему суждено долго блуждать по свету, пока в положенный срок  он не встретит  великолепный куст розы. 

Куст  розы подскажет принцу-оленю путь к невесте, которая  спасет его силой своей любви.  Но  пока его  невеста  еще не родилась, а потому  принцу – оленю так одиноко и грустно.  Король Людвиг был очень добрым, он пожалел заколдованного оленя и выпустил на волю.
Когда король  вернулся во дворец, то рассказал жене грустную историю оленя.  Вскоре  у них с королевой родилась  дочь Эсмеральда. 

На крещение были приглашены все подданные королевства. Добрые феи одаривали новорожденную подарками. 
Первая фея подарила маленькой принцессе серьги, кольцо и диадему, пожелав при этом  Эсмеральде красоту и изящество. Другая фея преподнесла арфу и вместе с ней тонкий слух. Третья – волшебную канарейку и удивительный голос. Четвертая – чудесный гребень и роскошные волосы. Пятая – белочку и ловкость, трудолюбие. 
Когда настала очередь подарить свой подарок самой юной фее, к кроватке подошла злая  ведьма.   Она ненавидела радостных  людей   и захотела омрачить всеобщее веселье.  В руках она держала удивительной красоты розу. При этом громко произнесла: «Я дарю тебе, милое дитя, эту удивительную  розу. Она не завянет сразу. Ее лепестки будут опадать постепенно. Когда упадет последний лепесток, ты пожалеешь эту розу, но это будет стоить тебе жизни». Сказав это, она исчезла.

Праздник был омрачен. Король Людвиг  и королева Маргарита  смотрели на улыбающуюся маленькую дочку и горько плакали. Они знали, как сильны чары этой ведьмы.
 Юная фея, которая хотела одарить принцессу чуткой душой и добрым сердцем, как могла утешала родителей. Она знала историю о заколдованном  принце-олене, знала, что Эсмеральду и принца спасет их любовь. Но не в ее силах было отменить колдовство злой ведьмы. Юная фея пообещала, что смерть принцессы будет похожа на глубокий сон.
Король издал приказ, чтобы навсегда исчезли из королевского сада все кусты роз. Но подарок злой колдуньи, удивительной красоты розу, король побоялся уничтожать, потому что в ней была заключена тайна жизни и смерти Эсмеральды. Эта роза хранилась в великолепной вазе в тайной комнате замка. Пророчество злой колдуньи исполнялось: с каждым годом очарованная роза теряла по лепестку.
В день своего совершеннолетия принцесса Эсмеральда была самой прекрасной девушкой в королевстве. Кроме красоты и многочисленных талантов, Эсмеральда отличалась добрым нравом и чистой, любящей душой. 
Однажды гуляя по дворцу, принцесса увидела небольшую дверь.  Она вошла в незнакомую ей комнату.  В старинной вазе стоял  одинокий цветок, на котором был единственный лепесток. Но даже этот лепесток указывал на былое великолепие. Эсмеральда ни разу не видела подобных цветов. Она подошла поближе,  и от этого движения лепесток упал. Ей стало очень жаль, что больше никто и никогда  не увидит такого великолепия. Она дотронулась до стебля,  и внезапная боль от укола шипа  пронзила ее. Принцесса упала, и казалось, что она мертва.

Король Людвиг и королева Маргарита были безутешны в своем горе. Юная фея, узнав о случившемся, прилетела во дворец. Она рассказала им историю о принце-олене. Его много лет назад заколдовала злая ведьма, которая наказала  принца за гордый нрав и за сорванную великолепную розу из ее волшебного сада. Эту розу она и подарила юной Эсмеральде, чтобы отмстить людям за их коварство и легкомыслие.  И только время и любовь могут спасти и их дочь, и принца – оленя.  Одно было в силах феи – погрузить юную Эсмеральду и весь королевский дворец в глубокий сон. 
Также она поведала, что через сто лет, когда уже все забудут про юную Эсмеральду,  королевский дворец зарастет дикими зарослями. Никому из людей невозможно будет через них пробраться. Только одинокий  принц- олень сможет отыскать  в них чудом сохранившийся  великолепный куст розы.  Именно такой, какой он по своему легкомыслию погубил в волшебном саду злой ведьмы. Тогда будут побеждены чары злой ведьмы, и Эсмеральда проснется. Но если принцесса не полюбит и не поцелует  своего избавителя, то ничто не спасет принца – оленя, и будет он вечно одиноко блуждать по свету.
Пока говорила фея, на весь  королевский дворец опустился легкий  голубой туман.   Все погрузились в глубокий сон, и никто не услышал последних слов феи.
Проходили годы, и уже  никто не помнил, что на этом месте  когда-то стоял  королевский дворец. Все забыли  историю и о юной спящей принцессе Эсмеральде. Только одинокий олень грустно бродил по свету в поисках великолепного куста розы. 
Но однажды в одно летнее утро олень вдруг почувствовал тонкий аромат розы.  Кругом были дикие заросли, но олень все глубже  пробирался в  густую чащу. Наконец он нашел свою великолепную розу! 

Тотчас проснулась после долгого сна юная Эсмеральда. Она открыла глаза, улыбнулась солнцу,  и стала  еще краше прежнего. 
Быстро проснулся и зашумел весь королевский дворец, словно все сразу забыли про свой многолетний сон. Словно праздник в честь Эсмеральды и не прерывался.
Лишь  одинокий прекрасный олень оставался грустным. Он тоже пришел во дворец, но за всеобщим весельем его никто не замечал. Только Эсмеральду поразили его печальные глаза.  Она подошла к нему и увидела его слезы.

 «Я не знаю, почему ты такой грустный, - сказала Эсмеральда, - я могу только поцеловать тебя, чтобы ты хотя бы ненадолго забыл про свое горе».  Как только она произнесла эти слова и поцеловала оленя, перед ней стоял прекрасный принц. Они полюбили друг друга с первого взгляда, в тот же день сыграли свадьбу и жили долго и счастливо. 
Так любовь и доброта победили злое колдовство старой ведьмы.

