                                                                                Приложение № 1

Рассказ о японском журавлике
"Нынешней зимой одна мама научила меня делать из бумаги, складывая и выворачивая её известным образом, петушков, которые, когда их дергаешь за хвост, махают крыльями. Выдумка эта от Японии. Я много раз делал этих петушков детям, и не только дети, но всегда все присутствующие большие, не знавшие этих петушков, и господа, и прислуга развеселялась и сближалась от этих петушков, все улыбались и радовались: как похоже на птицу эти петушки махают крыльями. Тот, кто выдумал этого петушка, от души радовался, что ему так удалось сделать подобие птицы, и чувство это передаётся, и потому, как ни странно сказать, произведение такого петушка есть настоящее искусство".    Лев Толстой
Птица, с длинной шеей в Китае и Японии считалась символом удачи и долгой жизни. Японцы на протяжении минимум двух веков с любовью складывали журавликов.
Вторая мировая война придала древней фигурке ещё одно значение - символ мира. Многие  помнят историю Садако Сасаки - девочки, молившейся о мире на земле после бомбардировки Хиросимы. В больнице Садако складывала журавликов. По легенде для исполнения желания надо было свернуть тысячу фигурок. Она успела сделать 644... Но память о ней жива. Дети и взрослые разных стран мира до сих пор присылают к подножию её памятника всё новые и новые фигурки.
Смысл древней легенды состоит в том, чтобы подарить тысячи фигурок окружающим, разделить с ними радость творчества и получить в ответ тысячу улыбок. Быть может мир от этого станет чуть добрее.
Японцы верят, что если подарить больному человеку 1000 бумажных журавликов, то он выздоровеет. И сейчас в японских больницах рядом с кроватью больного висят связки журавликов, которые приносят туда сослуживцы и родственники. Такая поддержка помогает больному человеку быстрее выздороветь, ведь когда о человеке заботятся, он это чувствует и сил у него становится больше. 

На основе базовой модели водяной бомбы  складываем журавлика, следуя указаниям:

Складываю листочек - разворачиваю, 

складываю- разворачиваю, 

складываю - разворачиваю, 

складываю - разворачиваю,

и на ладони 

появляется 

журавлик - 

живой, 

крохотный, 

белый, 

еще не умеющий летать. 

Когда-нибудь мы вместе 

улетим 

в небо...

               Роман Хе

Ученики последовательно повторяют  каждую операцию (рисунок 1), и  складывает  каждый своего журавлика. Для выставки можно использовать различные варианты оформления: на ниточках каждый журавлик подвешен к верхней стороне коробки из-под продуктов, которую заранее обклеить и раскрасить. Можно совместить с фигурками животных, цветов, разместив их на нижнюю сторону коробки.
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