Приложение 1.

Документ 1. [11]

  Дэвис…пожелал срочно встретиться с председателем горисполкома  и вообще с местными руководителями. На этой встрече господин Дэвис заявил, что строить город надо на новом месте.

· Это займет меньше времени, - говорил он. – Этот город мертв. Вы не востановите его. То, что умерло – умерло. Я не знаю такого чуда, которое сделало бы мертвого живым. Кроме, разве, Иисуса Христа, - сдержанно усмехнулся посол.

Документ 2. [11]

Из дневника 1943 года Лилии Голевой.

…Когда мы впервые увидели город, то даже не поняли, что же, собственно говря, здесь восстанвливать. Ведь все нужно строить заново. Дом за домом, квартал за кварталом превращены в сплошные развалины. Пустые, с вырванными частями стен, коробки домов похожи на мертвецов. Разбитые мосты, разобранные трамвайные пути, заваленные хламом улицы, дополняли картину запустения.

Документ 3. [8]

   Город лежал в развалинах, догорали руины рабочих поселков. Из подвалов несло едким дымом и смрадом тлеющих трупов.

Документ 4. [8]

   В мартеновском цехе (завода «Красный Октябрь»), где я проработал много лет, - вспоминал С.П.Сорокин, - можно было заблудиться как в тайге. Да это и действительно была какая-то невообразимая металлическая тайга, хаос разбитых и сваленных конструкций, перекрытий, кровли и завалы кирпича от разрушенных стен и труб…

Документ 5. [13]

   Обращение  генерал-лейтенанта Шумилова к сталинградцам : «Город и его подступы буквально завалены трупами фашистов и трофеями. Так вот, прошу вас, убрать все это».

Документ 6. [13]

   В центре города не уцелело ни одного здания, в садах и скверах не осталось  ни одного дерева. Трамваи, изрешеченные пулями, замерли на улицах и площадях, мост через реку Царицу взорван…

   Все дороги завалены. Всюду – разбитые вражеские автомашины, танки, самолеты, провода, проволока, поломанные домашние вещи, патроны, снаряды, гранаты, пушки.

Документ 7.[8]

   Жили в палатках, землянках, блиндажах, полуразрушенных подвалах, водопровод не работал, воду таскали ведрами из Волги, по ночам сидели с коптиками. Тесно, холодно, голодно было …

