Приложение 2.

Документ 1. [11]

   В районе тракторного завода иностранных гостей привезли в палаточный городок строителей. Американцы зашли в одну палатку. Хозяйки ее – девчата со стройки…

   Господин Дэвис задал вопрос:

· У вас есть здесь вода? Как вы умываетесь? Готовите пищу?

· Клава! – крикнула Зина, усмехнувшись. – Напои господина. Дай ему воды.

   Клава расторопно подняла крышку бака.

   Дэвис поморщился.

· Водопровод?

· С Волги. Сами носим, - сказала Зина. – Но ничего, скоро и водопровод будет.

Документ 2. [5]

…ему(отцу) дали комнату в бараке, в комнате были дыры, ничего у нас не было. Отец пошел, принес обгорелые кровати, связал их веревками, и мы спали, как собачки без постели, без еды, без одежды, раздеты, голодны. Мать сразу заболела и умерла.

Документ 3. [4]

И вот настал долгожданный час. Стихли канонады. Мы вернулись на свой поселок. Моя хата осталась целой. Подремонтировала я ее и стала в ней жить, хотя стены были завешаны одеялами и всяким тряпьем.

…нас с Шурой(Черкасовой) вызвали в райисполком, где нас встретила  т.Мурашкина – председатель исполкома, и Лисунова Мария Петровна – зав. Районо Дзержинского района. Они стали нам говорить, что нужно организовать детдом.

   Подготовили здание: поставили кровати, натаскали трофейной постели. К нам стали поступать дети. Они были похожи скорей на живые скелеты. Были очень худенькие, все их тельца были разъедены вшами. Я их мыла, стригла и голыми клала в постель, потому что не было белья.

Документ 4. [13]

    Начал (в конце марта 1943 года) действовать горпромкомбинат. Цех металлообработки выпустит в этом году 7000 кроватей, 3000 ведер, много тазов, умывальников и других предметов домашнего обихода.

   В деревообрабатывающем цехе готовят столы, тумбочки, шкафы.…

   Все это очень нужно сталинградцам. Ведь они используют сейчас вместо столов – бочки и ящики, вместо ведер – солдатские котелки или канистры, вместо стульев – чемоданы или кирпичи.

Документ 5. [3]

   Учитывая всю серьезность и важность по очистке города от немецко-фашистских трупов и разминированию территории города от минных полей, для производства  восстановительных работ города, промышленности и свободного уличного движения транспорта и пешеходов Исполком Горсовета депутатов трудящихся и Горком ВКП(б) постановляет:

2….организовать разборку на основных проездах, магистралях баррикад, завалов, засыпку воронок и приведение дорог в годное состояние.

3….немедленно приступить к постройке деревянного моста через реку Пионерку…

5….провести уборку немецко-фашистских трупов в первую очередь с улиц, дорог, зданий и подвалов

Документ 6.[9]

…открытие 21 ноября 1943 года в клубе Сталгрэс выставки произведений художников Москвы, Ленинграда.

Документ 7. [8]

   В феврале проведена первоочередная и самая тяжелая работа – очистка города. Саперные части и все население дружно и организовано выходили на уборку трупов, расчистку дорог, разборку завалов  и заготовку строительных материалов и сохранившихся деталей водопровода, канализации, электропроводки. За месяц убрано свыше 100 тыс. трупов, разминировано и расчищено до 150 км дорог, построено 22 моста… и 4 дамбы.

Документ 8. [8]

   За семь месяцев вновь построено 6 618 домов. Первого сентября начался учебный год в школах. Мы не могли допустить, чтобы дети оказались без школы. Организовано 8 молочных кухонь. Открыты детский санаторий и Дом ребенка. Население города продолжает расти.

