Приложение 3.

Документ 1. [8]

…обком ВКП(б), облисполком и городской Комитет Обороны обратились с письмом к рабочим, служащим, интеллигенции, ко всему населению Сталинграда:

«…Пройдет немного времени, и снова над Волгой поднимется обновленный Сталинград, снова задымят его заводы, засверкают асфальтом широкие улицы, зазеленеют сады и скверы. Мы возродим тебя, родной Сталинград!

   Товарищи! В тяжелых боях мы отстояли свой город, в напряженном труде возродим его.

   Все, как один, - на восстановление городского хозяйства.

   Вперед, к новым трудовым подвигам во имя Родины!»

Документ 2. [6]

   Молодежь… работает  самоотверженно. Непосредственно на производстве рабочие заняты, как правило, 10-12 часов. В остальные  свободные часы после работы или в выходные дни заняты на отгрузке металлолома, очистке и сборке кирпичей, строительстве общежитий, школ и культурных учреждений.

Документ 3. [10]

   Из обращения бригады А.М.Черкасовой к сталинградцам: «Создавайте, товарищи, по нашему примеру новые трудовые добровольные бригады по восстановлению разрушенного немцами хозяйства.»

10 июня в помощь строителям вышло 6 тыс. человек, 27 июня – более 10 тыс. К концу июня только в Дзержинском районе действовало 100 бригад…

Документ 4. [10]

   На разбитых зданиях сохранилась надпись-клятва защитников города: «Мы отстоим тебя, Сталинград!» В слове  ''отстоим'' добавили букву ''р''. Так  родился новый лозунг: «Мы отстроим тебя, Сталинград!»

Документ 4. [8]

   На перекрестках дорог, ведущих в город, на площадях, на стенах сохранившихся зданий появились плакаты, которые спрашивали: «Что ты сделал для восстановления Сталинграда?»

