Приложение 2

Словарь терминов

АБРЕК (вероятно, от осетинского «абрег» - скиталец, разбойник) – изгнанник из рода, ведущий скитальческую или разбойную жизнь. С XIX века в России стали употреблять это название по отношению к кавказцам, борющимся против российской администрации. На Северо-Западном Кавказе употреблялся термин – ХЕДЖРЕТ.

АДАТЫ (арабск.) – неписаный закон, основанный на обычае (обычное право). У народов, исповедующих ислам, существовал вместе с шариатом и имел определенную сферу применения. Максимально заменить адаты шариатом было одной из целей имамов Чечни и Дагестана.

АМАНАТ (арабск.) – заложник, часто ребенок из знатной семьи, даваемый в обеспечение договора. Нарушение договора означало рабство или смерть.

ГАЗАВАТ (множеств. число от арабск. «газва» - набег) – «война за веру», «священная война», частный случай ДЖИХАДА. Так называли свои военные действия участники войны против русской администрации и признающих ее горцев.

ГЯУР (турецк. «гяфур» - неверующий) – презрительная кличка немусульманина. Обычно переводится как «неверный», что не совсем точно, поскольку «неверными» считали только язычников или тех, кто вообще не исповедует никакой религии.

ДЖИХАД (арабск. «усилие») – в широком смысле слова любая борьба «на пути к Аллаху»: «джихад сердца» - борьба с собственными дурными наклонностями, «джихад языка» - «повеление одобряемого и порицание запрещаемого», «джихад руки» - дисциплинарные меры против нарушителей законов и нравственности, «джихад меча» - вооруженная борьба с неверными. 

ИМАМ (арабск. «амма» - стоять впереди, руководить, предводительствовать) – руководитель общей молитвы в мечети, стоящий впереди всех. Поскольку первым функции имама выполнял сам пророк Мухаммед, сохранилась традиция признавать духовный и политический авторитет имама. В годы Кавказской войны имамы Чечни и Дагестана обладали верховной светской и духовной властью в подчинявшимся им районах. В период Кавказской войны было три имама Чечни и Дагестана: Гази-Мухаммед (1828-1832), Гамзат-Бек (1832-1834), Шамиль (1834-1859). Считается, что они были избраны «народом и учеными», но важную роль в их избрании сыграло слово крупного религиозного авторитета того времени Мухаммеда Ярагского (1770-1838).

ИМАМАТ ШАМИЛЯ (Северо-Кавказский имамат) – исламское государство, существовавшее на территории Дагестана и Чечни в 1829-1859 гг. Завоевано и поглощено Российской империей. Наибольшее развитие получилов годы правления имама Шамиля (1834-1859 гг.).

КАВКАЗСКОЕ НАМЕСТНИЧЕСТВО – особый орган административно-территориального управления Российской империи. Возглавлялось наместником, назначаемым императором, осуществляющим полноту его гражданской власти (кроме законодательной) и подчинявшимся ему непосредственно. Наместники Кавказа обладали широкими военными полномочиями в регионе. Территория под юрисдикцией наместничества называлась Кавказским краем.

ЛИНИЯ – вдоль российских границ на важнейших стратегических направлениях создавались пограничные укрепленные линии, представлявшие собой систему крепостей и укрепленных пунктов, охранявшихся войсками и казаками. В 1735 г., с постройкой крепости Кизляр в низовьях Терека, было положено начало кавказским укрепленным линиям. К началу XIX века существовали Моздокская линия (Моздок – Кизляр, с 1763), Азово-Моздокская линия (Азов – Моздок, с 1777-1780), Черноморская кордонная линия (Тамань – Екатеринодар, с 1792), Кубанская линия (по реке Кубань, с 1794). Во время Кавказской войны новые линии создавались по мере продвижения русских войск по территории горцев: Сунженская по реке Сунжа (1817- 1821), Лезгинская в Закавказье (1830-1857), Черноморская береговая от Анапы до Сухума (1837-1839), Лабинская (1840), Урупская (1850), Белореченская (1860) – по левым притокам Кубани.

МЮРИД (ученик, добровольный последователь) – «ищущий путь к спасению» мусульманин, посвятивший себя духовному совершенствованию во имя сближения с Богом. Кроме строгого соблюдения всех положенных по исламскому учению правил, мюрид должен стремиться подражать во всем пророку Мухаммеду. Одним из главных путей духовного совершенствования считалось участие в священной войне против «неправоверных». Идея такой войны – газавата – стала одним из политических  лозунгов мюридов. «Рай есть под тенью шашки, убитый в войне против неверных есть живой и будет он жить в раю, а кто будет бежать – тот есть ничтожный человек, и будущая его жизнь есть ад». Мюрид должен беспрекословно повиноваться своему религиозному наставнику «мюршиду», быть готовым пожертвовать по его приказу имуществом, семьей, жизнью. Иногда мюридами называли просто рядовых мусульман.

НАИБ – заместитель или помощник правителя. При Шамиле один из управителей областей, подвластных имаму, - наибств (число их изменялось в зависимости от успехов Шамиля, всего около 50). Деятельность наибов регламентировалась особыми правилами. Они обладали значительной самостоятельностью, практически полной властью в пределах вверенного им наибства – за исключением права предания виновного смерти.

НИЗАМ – во время имамства Шамиля: 1) Свод разработанных законодательных норм, определявший «общие и постоянные обязанности всех, а также ответственность за их нарушения». 2) Рядовые постоянного войска Шамиля, набираемого наибами согласно упомянутому своду законодательных норм. В 40-е годы Шамиль имел около 15 тысяч постоянного войска, а в отдельных компаниях выставлял до 30-40 тысяч.

СУФИЗМ (арабск. «суф» - шерсть, грубое шерстяное одеяло – неизменный атрибут отшельника) – мистико-аскетическое учение в исламе, призывающее к смирению и уходу от мирской суеты. Суфизм имеет множество толкований и приложений, поэтому в некоторых из них становится идеологией повстанческих движений и антиколониальной борьбы.

ТАРИКАТ (арабск. «тарик» - дорога, путь) – метод мистического познания истины, особый свод морально-этических положений и психологических приемов, позволяющих мюриду «подняться до духовного и внутреннего поклонения богу».

ШАРИАТ (арабск. «шариа» - прямой, правильный путь) – закон, предписания, установленные в качестве обязательных для всех мусульман. В широком смысле слова – исламский образ жизни в целом, всеобъемлющий исламский кодекс поведения, включающий религиозные, нравственные, бытовые нормы и т.д. В более узком значении – правовые нормы, основанные на Коране и регулирующие культовое поведение и взаимоотношения людей.

