ОТЗЫВ ОБ УРОКЕ
«Доброта нужна всем людям, пусть побольше добрых будет!»
Под таким эпиграфом был проведен открытый урок внеклассного чтения в 5-В ККО молодым учителем - Виталией Валерьевной Бурдюжей.
Это был урок - дебют и для учителя, и для учащихся. Это увлекательное путешествие в город Добра, очень важный, нужный, такой необходимый именно этим ребятам.
Все участники этого путешествия, их классный руководитель - это одна целая, дружная семья, объединенная общими добрыми делами, стремлениями. Это не 13 отдельных сердечек каждого, а одно большое доброе, открытое, горящее, любящее сердце 5-В класса, дарящее свою привязанность, любовь, отзывчивость лучшему своему учителю - Виталии Валерьевне! Учитель умело, с большой любовью, учит детей видеть, ценить и творить добро, дарить его друг другу, своим родным; помогает своей деятельностью открывать изюминки в каждой детской душе!
Прекрасные букеты цветов, записки с признаниями в любви - как это важно, трогательно! Ради этих чудесных минут дерзайте, уважаемая Виталия Валерьевна!


МИЛЫЕ   КОЛЛЕГИ,
УЧАСТНИКИ   ПЕДАГОГИЧЕСКОГО СОВЕТА ПРЕЕМСТВЕННОСТИ!

Огромное Вам спасибо за то, что Вы постоянно заботитесь о том, как сделать жизнь наших школьников счастливой и радостной, интересной и незабываемой!!!

Спасибо Вам за добрые глаза и теплые руки, за одобряющую улыбку и твердое слово!

Спасибо Вам за глубокую преданность и верность нашему делу!

Спасибо Вам за ищущее стремление и неуспокоенность, за терпение в ожидании чуда и готовность к встрече с ним в наших учениках!

Покуда  вертится Земля,
И строит замок мелкий дождик,
Мы до  тех пор учителя,
Пока мы на детей похожи.
В начале  светлого пути
Мы на доске напишем мелом

Два  слова:
«Здравствуй и свети!»
 И, может, в этом счастье дела?
Творчества! Терпения! Таланта всем!











Администрация

