Ученик 1                                                    Легенды гор

По материалам книги

Ю.Николаева, И. Бормотова

"В краю гор и водопадов". 

Было это в далекие времена. Привольно жили горцы на земле своих предков. Пасли скот, сеяли пашни, занимались охотой и рыбалкой. В диких лесах разводили фруктовые сады. Ничто не предвещало надвигающейся беды. И вот однажды, словно черная грозовая туча, двинулись с моря на землю горцев враги. Жестоки и беспощадны были они. Стариков и мужчин убивали, а детей и женщин угоняли в заморское рабство. Собрался совет старейшин на последнюю сходку: думать, как уберечь родную землю от надвигающейся беды. Долго думали. И решили, что остается только одно: биться до последнего. Но не бросать все силы сразу в бой, а поделить их на три части. Чтобы подобно трем грозным валам накатывались они на врага, уничтожали его и обращали в бегство. Первыми пошли в бой седовласые старики. И повел их опытный воин Фишт. Старые бойцы многое повидали на своем веку. Привыкли они и к тяжести щитов, а свист мечей был для них подобен военной музыке. Крепко бились старики. Немало уничтожили врагов. Но слишком неравны были силы, и погибли старики все до одного. Повел тогда против врагов молодую дружину храбрый Оштен. Бились теперь с врагами сыновья погибших стариков. Долго длилась битва. Но пала в бою и дружина Оштена. Оставалась последняя надежда. Вступили в бой юноши — внуки погибших стариков. И возглавил их юный Лаго. Долго бились юноши. Был ранен смертельно Лаго. Верный конь принес его к дому невесты Наки. Надела Наки доспехи своего возлюбленного и повела остатки храбрецов на врага. Не выдержал враг такого натиска и побежал обратно к морю.

 Давно это было. Но стоят с тех пор на земле адыгской седоглавые вершины Фишт и Оштен и молодое нагорье Лаго-Наки.

Ученик 2                               Легенда о происхождении гор.

       Было это в далёкие времена, когда вместо горных хребтов расстилалась степь, да кое-где выступали не большие горы. И вот на одной из вершин поселился отшельник.  Ни кто не знал, откуда он и что за человек. Питался он плодами. Часами простаивал на коленях, воздев руки к небу. Отшельник стал любимцем Бога. Но возмутился Сатана: "Как же так? Никакой справедливости! Старик - убийца и принят Богом и считается святым!" И начал Сатана искушать старца.  Долго терпел отшельник, и, наконец, взмолился: "О, Господи! Спаси меня от страшных мук. Разреши наказать Сатану!" Подумал Бог и разрешил. Опустилась ночь. Отшельник раскалил щипцы и стал ждать. В полночь просунул дьявол голову в пещеру. И тут старец схватил его щипцами занос. Взвыл Сатана от дикой боли и начал бить хвостом. Задрожала и затряслась земля. И началось великое землетрясение. Местами земля вздымалась, и образовывались высокие горы и скалы. А в других местах земля раскололась, и появились глубокие ущелья.

Ученик 3                                            Горные вершины

По материалам книги

Ю.Николаева, И. Бормотова

"В краю гор и водопадов". 

        Словно три богатыря-брата, плечом к плечу, стоят в южной части Лагонакского нагорья горы Оштен, Фишт и Пшехо-Су. Старший брат — Фишт, высота его седоглавой вершины 2867 м, средний — Оштен (2804 м). Пшехо-Су (2744 м) — меньше всех, но нисколько не уступает им по красоте. С северной стороны гора обрывается суровыми красновато-серыми отвесными стенами. Скальные отроги гор разделяют ее на несколько цирков. В цирках, как в гигантских чашах, лежат многовековые ледники с глубокими трещинами.

         С Майкопского перевала можно легко подняться на вершину Пшехо-Су. С вершины открывается ошеломляющий вид на верхнее каменное море горы Фишт, на изрезанный ветрами острый хребет Большого ледника.

Ученик 4                                                   Легенды о Белой

По материалам книги

Ю.Николаева, И. Бормотова

"В краю гор и водопадов". 

Адыгейское название реки Белой — Шхагуаще. По поводу этого названия сохранилась древняя легенда. Давным-давно жил в верховьях реки старый князь. Богат был князь. Но пуще всех богатств дорожил он красавицей дочерью. Широко по округе шла молва об ее необыкновенной красоте. Пришла пора выдавать дочь замуж. Но и слышать не хотела об этом дочь. Прошло некоторое время. Снова решил князь найти дочери жениха. Но на этот раз задумал он устроить состязание удалых джигитов. Самого храброго и ловкого прочил князь в женихи. Дочь усадил рядом смотреть состязание. Долго состязались молодцы. Устали юноши, измучились их кони. Молчит княжья дочь. Никто из джигитов не запал в ее девичье сердце. Загоревал князь, опечалился. Наступили у него бессонные ночи. Думал он, как же разбудить сердце дочери, где же отыскать для нее достойного жениха? И вот однажды в полночь слышит он лай собак. Вышел князь во двор и видит: стоит у плетня его дочь и с кем-то тихо разговаривает. Не поверил своим глазам князь. Тихо подкрался и потерял дар речи. По другую сторону плетня узнал он своего пастуха.  Утром разгневанный князь вызвал пастуха.

— Как ты смеешь позорить мою дочь? — вскричал он. — Немедленно забудь ее!

— Это не в моих силах, — тихо отвечал пастух.

На шум вышла дочь. Взглянув на разгневанного отца, она сразу догадалась, в чем дело. — Отец, вот кому принадлежит мое сердце, — сказала она, подходя к пастуху.

Эти смелые слова окончательно рассердили князя. Приказал он зашить влюбленных в кожаный мешок и бросить в реку. Так слуги и сделали.

Но когда зашивали мешок, незаметно бросили в него нож. Долго плыл мешок с влюбленными по реке. Наконец зацепился за корягу и пристал к берегу. Пастух разрезал мешок, и влюбленные вышли на берег. Вокруг рос дремучий лес. В чаще леса соорудили они шалаш и стали в нем жить. Дочь князя приручила лесных оленей и доила их, а пастух ловил рыбу. Шло время.

Однажды на лесную стоянку забрели незнакомцы. Они искали оленье молоко для умирающего князя. И еще незнакомцы сказали, что князь в бреду часто вспоминает непокорную дочь, И тогда княжеская дочь подоила лесных оленей, и отправились они все вместе к князю. Обрадовался князь, увидев дочь живой и невредимой, и благословил их брак. Остались молодые жить в отцовском доме. 
Ученик 5                                          Дольмены Адыгеи

По материалам книги И.В. Бормотова

        Дольмены гораздо старше египетских пирамид и являются их прообразом. Более того, предназначение пирамид и дольменов одно и то же. Захоронённые в пирамидах Египта фараоны и захоронённые в дольменах вожди некогда существовавшей цивилизации могли контактировать с богом.  В дольмены уходили умирать только живые и достойные вожди и мыслители, обладающие знаниями и способностью предвидеть информацию о жизни Вселенной даже через тысячу лет. Их закрывали плотно каменной крышкой и пробкой. Уходя в небытиё, древние люди оставляли в дольменах мудрость Вселенной и невидимую связь с ней.

       Существует поверье, что спустя тысячи лет люди смогут подойти к сохранившимся дольменам и получить ответ на любой интересующий их вопрос - через дольмены проходят невидимые энергетические и информационные линии связи с Космосом. Но самое удивительное в том, что, существует мнение, Адыгея находится в самом центре святынь древней цивилизации. Хоронили здесь на только вождей, но и жрецов из дальних земель.

       Дольмены - ценнейшие памятники древней культуры, и именно в Адыгее и близ неё дольменов так много, как ни в одной стране мира.   А что мы собственно, знаем о дольменах Адыгеи? Откуда появились дольмены на Кавказе? Учёные считают, что дольменная культура зародилась в Индии. Если же говорить об Адыгее, то крупное поселение дольменостроителей найдено на Догуакской поляне близ станицы Даховской и названо Догуакско-Даховским. В нём обнаружено очень много предметов быта, всевозможные изделия из рога и костей, гончарные горны, плавильные печи, бронзовые ножи и топоры, древняя керамика, каменные наконечники для стрел, бусы и подвески. А самое главное - найден древесный уголь в большом количестве, по которому удалось установить, что горн здесь разжигали в последний раз около 4050 лет тому назад.

      При строительстве дольменов было задействовано много людей. Вес одной плиты среднего дольмена составляет 4 - 7 тонн, а в целом вес дольмена достигает 25 и более тонн. При обработке каменных плит применяли бронзовые, каменные и деревянные клинья. Перемещали плиты на катках. Дольмены собирали при помощи лесов и рычагов. В Гузерипле находится самый большой в Адыгее дольмен.

