Инсценировка эпизода из повести Н. В. Гоголя «Пропавшая грамота»
«Дед у нечистой силы»
Действующие лица:
Реквизит: 
Дед
Костюмы, стол, еда, карты, шапка,
Ведьма                                                                                   кости
Нечисть
Музыкальное сопровождение: тема из песни «Гуляночка» в исполнении Андрея Данилко.

Дед, обернувшись вокруг себя, оказывается в логове нечистой силы. (Звучит проигрыш песни «Гуляночка») Ведьмы, разряженные, размазанные, все, сколько ни было их там, как хмельные, отплясывали какого-то чертовского тропака. Дед сначала удивлён и немного испуган,  но, несмотря на страх, не удерживается и смеётся над очередным бесовским коленцем. Нечисть увидела деда — и  по знаку главной ведьмы - к нему ордою. Свиные, собачьи, козлиные, дрофиные, лошадиные рыла — так и лезут целоваться. Нечисть  усаживает деда за стол.
Дед: (отпихивается, плюётся) Тьфу ты, мерзость! 
Ведьмы посадили деда за стол.
Дед: (любил поесть, поэтому оглядывает стол, приободрившись, придвигает к себе поближе блюда) Ну, это ещё не совсем худо,— свинина, колбасы, крошеный с капустой лук и много всяких сластей, - видно, дьявол не держит постов. (Едал он аппетитно; и потому, не распускаясь на рассказы, придвинул к себе миску с нарезанным салом и окорок ветчины, взял вилку, мало чем поменьше тех вил, которыми мужик берёт сено, захватил ею самый увесистый кусок, подставил корку хлеба и — глядь,  отправил в чу​жой рот. Вот-вот возле самых ушей, и слышно даже, как чья-то (справа) морда жуёт и щёлкает зубами на весь стол (дед изумился, смотрит на морду с отвращением, но ничего; схватил другой кусок), и вот, кажись, и по губам зацепил, только опять не в своё горло (съедает морда слева). В третий раз — снова мимо -  кусок уходит вверх).
 Дед: (Страшно рассердившись, вскакивает из-за стола, позабыв, где он находится) Что вы, Иродово племя, задумали смеяться, что ли, надо мною? Если не отдадите сей же час моей козацкой шапки, то будь я католик, когда не переворочу свиных рыл ваших на затылок! (пытается схватить чёрта, но тот ловко изворачивается, все чудища выскалили зубы и подняли такой смех, что у деда на душе захолонуло).
Старшая ведьма (визжа): Ладно! Шапку отдадим тебе, только не прежде, пока сыграешь с нами три раза в дурня!
Дед: (возмущённо) Что прикажешь делать? Козаку сесть с бабами в дурня! (Дед демонстративно отворачивается, через минуту оборачивается к ведьме. Она и вся нечисть манят его к себе пальцем, дед нехотя, со вздохом садится)  Твоя взяла! (Нечисть гогочет от удовольствия).

Принесли замасленные карты. 
Ведьма: Слушай же! Если хоть раз выиграешь — твоя шапка; когда же все три
аза останешься дурнем, то не прогневайся — не только шапки, может, и света более не увидишь! (Нечисть изображает разные способы расставания деда с жизнью: душат, показывают веревку на шее, приставляют нож к горлу, хохоча и завывая). 
Дед: (не давая договорить, разозлившись): Сдавай, сдавай, хрычовка! Что будет, то будет. 
Вот и карты розданы (раздаёт нечисть). Взял дед свои в руки. 
Дед: (растерянно в сторону): Мать честная, смотреть не хочется, такая дрянь: хоть бы на смех один козырь. Из масти десятка самая старшая, пар даже нет!.. (Расстроившись, кладёт карты на стол, махнув на них рукой) Придётся остаться дурнем! 
Ведьма тоже кладёт свои, довольная. Только что дед успел остаться дурнем, как со всех сторон заржали, залаяли, захрюкали морды: «Дурень! дурень! дурень!», хватают карты, тасуют колоду, прыгают. 
Дед: (затыкая пальцами себе уши, кричит) Чтоб вы перелопались, дьявольское племя! (Разозлившись ещё больше) Что, ведьма, подтасовала? Подтасовала!.. Теперь я сам сдавать буду. (Сдал,
поглядел на карты). Другое дело! Масть хоть куда, козыри есть. (Довольный картами, уверенно, приосанившись, бьёт карту ведьмы) А вот вам королями по усам!
Ведьма (с укоряющей насмешкой): Ге-ге! да это не по-козацки! А чем ты кроешь, земляк?
Дед: (удивлённо):  Как чем? козырями!
Ведьма: Может быть, по-вашему, это и козыри, только, по-нашему - нет! (Ведьма суёт под нос карту) Дед (непонимающе смотрит на карты, медленно, в раздумье произносит): В самом деле, простая масть... Что за дьявольщина! Что ж, выходит, я другой раз дурень? 
Ведьма довольно качает головой, чертаньё пошло снова драть горло: «Дурень, дурень!» так, что стол дрожал и карты прыгали по столу. Дед разгорячился; сдал  в последний раз.
Дед: (кричит, ударяя по столу картою так, что её свернуло коробом) Козырь! 
Ведьма (не говоря ни слова, покрыла карту простой мастью, дед кроет козырем): А чем ты, старый дьявол, бьёшь! (Ведьма поднимает карту) Простая шестёрка!
Дед (понимая, что что-то не так, с досады ударяя по столу кулаком): Вишь, бесовское обморочение! Э-э, верно, что-нибудь да не так! (потихоньку опустил карты под стол и перекрестил, с чрезвычайным удивлением, догадавшись о кознях нечисти, присвистнул): Туз, король, валет козырей; а вместо шестёрки спустил кралю... Ну, дурень же я был! (со злостью бросает ведьме карты) Король козырей! Что! приняла? а? Кошачье отродье!.. (вскакивает) А туза не хочешь? Туз! валет!..
Ведьма испугана, корчится, дёргается, выбрасывает деду в лицо шапку, нечисть жалобно скулит, прячется за ней, приседает.
Дед (расхрабрившись и надев шапку, кричит):  Нет, этого мало! Если сейчас не станет передо мною молодецкий конь мой, то вот, убей меня гром на этом самом нечистом месте, когда я не перекрещу святым крестом всех вас! (поднимает руку, чтобы перекрестить) 
Старшая ведьма (толкает другую ведьму, та достаёт из-за пазухи две косточки, подползает к деду, суёт их ему в руки и в страхе отползает обратно): Вот тебе конь твой!
Дед (с сожалением смотрит на кости, гладит): Жаль старого товарища! (Замахивается на ведьму и нечисть) У, нечистая сила! Дайте ж мне какого-нибудь коня, выбраться из гнезда  вашего!
Ведьма (толкает чёрта, тот достаёт кнут, отдаёт его деду,  дед  садится  чёрту на спину, бьёт его кнутом; чёрт  выносит деда из пекла,  ведьма и нечисть остаются в страхе сидеть на  земле, прижавшись друг к другу).
