Творческие работы учащихся
Чёрт в помощь

Дело было давно, когда нас и в помине не было. В ту пору в Лебяжском уезде  Вятской губернии случился большой урожай льна. Охранять его поставили моего прапрадеда. Только он не углядел – украли лён. Что делать? Куда бежать? Где искать? Как людям в глаза смотреть?
Все его односельчане – люди порядочные. Кто мог украсть? Решил дед, что это нечистый с ним шутки шутит. Невзначай из уст прадеда вырвалась присказка: «Чёрт, чёрт, поиграй, да отдай!» Как только прадед её произнёс, откуда ни возьмись вылез чёрт и сказал: 

- Лён украл не я, а Петька.

- Знать бы ещё какой, – подумал прадед.

Всю ночь ему не спалось, вертелся он с боку на бок – всё думал, как ему вора уличить. Наутро собрал прадед у себя в доме  всех мужчин, которые носили имя Пётр, за большим, богато накрытым столом. Он хорошо угостил гостей, а затем завёл такой разговор:
- Как мало совести и сколько наглости у людей: ворованный лён пристал к вашим рубахам и портам, и в таком виде вы пришли ко мне на угощение! 
Не успел прапрадед произнести последнее слово своей речи, как Петька Петров начал воровато оглядывать себя.
- Вот и жулик, - тут же указал на него прапрадед. 

Так, благодаря своей смекалке и помощи нечистого, дед нашёл вора и спас свою честь.
  Липовцев Иван, 4В класс
Поучительная история

Жил в одном городе человек, который любил разные истории собирать и записывать. Где бы что ни услышал, обдумает и запишет. И получалось интересно. 
Встретил этот человек однажды печального господина. Господин тот разговорился и признался - печален он от того, что решил как-то сделать подарок к празднику детям, которые жили одни без родителей. За ними ухаживали посторонние люди. Помогали, кто чем мог. А тот господин послал им кадку. Да не простую. Кадка та всегда была полна разных кушаний. Но она пропала. Господин послал ее почтой, только  подарок не попал к своему адресату. 
Тогда человек, любивший рассказывать разные истории, решил помочь господину. Он  отправился на почту и разузнал, что случилось с посылкой, отправленной несколько дней назад. Про посылку он ничего не узнал, но зато услышал такую историю. 
Один почтальон, работавший на почте много лет и никогда не болевший, вдруг  внезапно и очень сильно заболел. И произошло это как раз в тот день, когда пропал подарок господина. Человек, любивший записывать разные истории, решил сходить к этому почтальону и выяснить, в чем дело. 
От почтальона он узнал, что в тот день он допоздна задержался на работе. Последней надо было отправить очень большую посылку. Везти её нужно было далеко. Почтальон очень устал, ему не хотелось отправляться на окраину города в столь  позднее время. Но делать нечего: стал он  поднимать и грузить поклажу в тележку. Но посылка была тяжёлой, а почтальон уставшим – она сорвалась и больно ударила его по ноге. Тогда, разозлившись, почтальон в сердцах закричал: «Чёрт тебя возьми!» И вдруг посылка действительно исчезла. Что он только ни делал, где только ни искал – всё напрасно: посылки нигде не было. И адреса он вспомнить, как ни старался – не мог. С того вечера почтальон заболел: ему было очень стыдно, что впервые  в своей жизни он не исполнил долга, и что делать теперь – он не знал. 

И тогда человек, любивший разные необычные истории, решил помочь почтальону. Но как это сделать? Для начала он отправился на почту, на то место, где и приключилась вся эта история. Дождавшись ночи, он спрятался под столом и стал ждать, что будет. Когда часы пробили полночь, в углу сначала что-то зашевелилось, а потом показались два чёрта. Они сидели на бортиках той самой кадки, которая пропала несколько дней назад, и разговаривали.

- А здорово, что этот простофиля за так нам такую полезную вещь подарил – возьмите, говорит, черти…

- Да, кадка очень полезная: я в жизни столько вкусной еды не пробовал. А вдруг этот почтальон заберёт её у нас?

- Ему ни за что не догадаться, как вернуть назад свою пропажу.

- А что – так сложно?

- В том-то и дело, что просто: надо только вспомнить адрес на посылке и попробовать её доставить, попросив прощения у этих детишечек. 

- А какой там написан адрес?

- «Самая окраина города, бедная лачуга, милым детям, оставшимся без родителей».

Всё услышал и всё запомнил человек, любивший разные необычные истории. Он еле дождался утра и сразу же отправился к почтальону, которому к тому времени стало ещё хуже.

Человек, любивший собирать разные истории, рассказал всё, что слышал от чертей, и помог ослабшему почтальону добраться на окраину города, где жили бедные дети. Увидев, как они живут, узнав об их горе, почтальон попросил у них прощения и пожелал, чтобы ангел-хранитель никогда не оставлял их. Добрые дети простили его. И тут случилось чудо: на глазах у изумлённых детей и почтальона посылка с чудесной кадкой появилась перед ними. После этого почтальон поправился и больше никогда не пренебрегал своими обязанностями и не поминал чёрта. А дети жили безбедно и счастливо. Они горячо поблагодарили доброго господина, пославшего им чудесный подарок, и тот перестал быть печальным
Вот такая сказка, а может и не сказка. 


  Зефиров Иван, 4В класс
