Приложение4

Великое посольство.
Посольство выехало 2 марта 1697 года из Москвы. Его возглавляли три посла: Лефорт, Головин и Возницын. В числе 35 волонтеров, отправлявшихся для обучения кораблестроению и военно-морскому делу, находился Петр Михайлов – под такой фамилией значился царь.

Петру не удалось скрыть своего пребывания в составе посольства. Его внешний вид запоминал всякий, кому хоть раз довелось с ним встретиться, прежде всего, благодаря высокому росту – 2 метра 4 сантиметра.

Великое посольство отправилось в Голландию. Путь туда прлегал через Курляндию, Бранденбург, Германию. В Голландии Петр отправился в центр кораблестроения – город Саардам. Здесь он обрядился в платье, какое носили саардамские кораблестроители, ознакомился с верьфями, осмотрел бумажные и лесопильные мельницы.
16 августа 1697 г. состоялся торжественный въезд посольства в Амстердам. Конец савгуста и начало сентября прошли в усвоении премудростей кораблестроения, причем Петр работал с топором как простой плотник. Но царь хотел постичь тайны кораблестроения, усвоить теорию. В Голландии такого рода сведущих людей не было и Петр отправился в Англию. В англии большую часть времени Петр провел в центре кораблестроения страны – Дептфорде, где изучал чертежи и пропорции корабельной архитектуры…
Итак, одна из задач великого посольства была успешно решена – волонтеры постигли азы кораблестроения.

Что касается главной задачи, ради которой посольство отправилось в столь далекий путь, то здесь…постигла неудача. Везде отказывали в помощи флотом. Зато в маленьком городке Раве Русской Петр провел переговоры с польским королем Августом II, одновременно являвшимся саксонским курфюстом. Значение свидания состояло в том, …что участники переговоров без труда убедили друг друга, что у них общий неприятель – Швеция. Так было положено основание бущему Северному союзу. Но Петр вынужден покинуть Европу, летом 1698 года из Москвы было получено известие о новом стрелецком бунте.
Вопросы:
1) Когда состоялось Великое посольство?

2) Какова цель Великого посольства?

3) Кто возглавлял посольство?

4) Почему Петр поехал под чужим именем?

5) Какие страны посетило посрольство?

6) Какие итоги?
Материал взят: 

Павленко Н.И. «Петр Первый и его время», М., «Просвещение»,1989г., стр:27 33.














































