Реки Республики Марий Эл.
    Вода, выпавшая из облаков на поверхность земли, частично просачивается в землю, образуя подземные воды. Часть ее стекает по поверхности земли, часть испаряется. Подземная вода в местах обнажения выходит наружу, образуя родники. От родников в виде ручейков вода течет по уклону. Ручейки, соединяясь между собой, образуют исток реки. В реку впадают другие реки. Это ее притоки. Они обычно короче главной реки. Чем больше притоков, тем многоводнее река. Место, где река впадает в другую реку, море, озеро, называется устьем. Длина рек различна – от десятков километров до нескольких тысяч.

      С небольшого чистого родничка в Калининской области начинает свой путь река Волга к Каспийскому морю. Более 3600 километров течет она по низинам Восточно – Европейской равнины. Сотни многоводных притоков вливаются в не. Среди них и реки Республики Марий Эл: Ветлуга, Юшут, Рутка, Большая и Малая Кокшаги, Илеть. Все они текут по песчаной Марийской низменности с севера на юг. Русла их извилистые, течение медленное, берега покрыты лесом. Истоками рек служат болота, озера и подземные источники. На севере Республики со склонов Марийско –Вятского увала стекает несколько рек. Наиболее крупные из них – Немда, Лаж, Уржумка, - впадающие в Вятку.
     В реку постоянно поступает вода. Летом наши реки питаются от дождей, а также подземными водами. Много воды в реку поступает весной от таяния снега. В это время реки часто выходят из берегов, затопляют обширные низкие места, начинается половодье. Зимой реки питаются за счет выхода подземных вод. 
      А вы знаете, сколько всего в нашей республике больших и меленьких речек? Их насчитывается 476, а общая протяженность – более 7000 километров.

Озера Марийского края.

     Озера в отличие от рек не имеют ни истока, ни устья. Это природные углубления на поверхности суши, заполненные водой. 

      В Марийском крае 689 больших и малых озер. Большинство из них расположены на Марийской низменности. В зависимости от происхождения они бывают пойменные и провальные. Пойменных озер больше, они образовались в долинах рек, невелики по размерам, берега большей частью низкие, порой заболоченные. Многие из них связаны с реками протоками. Это озера речного  происхождения – Мадарское, Елгино, Трофимово, Ахмыловское. По форме они узкие, сильно вытянуты в длину, и по внешнему виду их не сразу отличишь от реки. Весной такие озера сильно затопляются талыми водами. В озрах много водоплавающей птицы и рыбы, о чем говорят сами их названия: Щучье, Карась, Сомино, Окунево.
       Есть и такие озера, которые находятся в низинах между холмами: Таир, Сорочье, Большой Мартын. Обычно они неглубоки, однако по своим размерам больше пойменныз.

       Провальные, или карстовые, озера расположены на южных и юго-западных склонах Марийско – Вятского увала. По форме они круглые или овальные, берега крутые, и глубина довольно большая – до 20-30 метров. Наиболее крупные из них: Яльчик, Глухое, Кичиер, Бездонное, Мушмари. 

       Озера также питаются подземными и поверхностными водами. Зимой наши озера покрываются льдом. Сначала лед образуется вдоль берегов, а затем покрывает всю поверхность реки или озера. Однако на многих реках долгое время остаются участки, непокрытые льдом (полные воды - полыньи). Знайте, что эти участки очень опасны для пешеходов. Не выходите на лед. Не спешите кататься на коньках по тонкому льду. 
       Весной лед начинает таять сначала вдоль берегов, а затем и на середине. Весенний лед очень обманчив, он пористый, поэтому непрочный. Переходить водоемы по весеннему льду крайне опасно.  

