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                                                          Введение.
                                           «Одна из величайших основ, 

                                                                   на которых зиждется культура – память».
                                                                               Д. С. Лихачев

Сменяются события, времена, общественные уклады, но  остается память о человеке, о подвиге, о судьбе. До тех пор, пока человека помнят, он с нами. Весь мир знает и помнит гражданина России Дмитрия Ивановича Менделеева. Наша работа посвящена человеку энциклопедических знаний, человеку, который сделал так много для своей Родины и всего мира, что в одной работе невозможно рассказать обо всех его открытиях и достижениях. Трудно назвать область человеческой деятельности, которая бы не интересовала Менделеева. Он исследовал земную атмосферу и бесстрашно, в одиночку совершил полет на воздушном шаре. Он интересовался освоением Арктики и разработал проект ледокола. Он много лет был директором Главной палаты мер и весов и способствовал развитию науки о точных измерениях. Однажды в Боблово (усадьбе Менделеева) крестьяне спросили у него: «Скажи-ка, Дмитрий Иванович, почему у тебя хлеб такой уродился? Талант это у тебя или счастье?». Менделеев ответил, улыбнувшись: «Конечно, братцы, талант!». Он нисколько не преувеличивал. Это действительно был талант, но талант, помноженный на непрерывный труд. Всегда и везде. Он не любил, когда его называли гением. «Какой там гений! Трудился всю жизнь вот и стал гением!» - восклицал он.    
Актуальность и научный интерес темы бесспорны. Вызваны они несколькими основными моментами: во-первых, обращение к теме связано с тем, что 27 января(8 февраля) 2009 года  исполняется 175 лет со дня его рождения, а 1 марта 2009 года – 140-летие со дня открытия  Периодического закона; во-вторых – имя ученого связано с нашим краем и нам, молодым людям, предстоит открыть для себя и наших земляков удивительный факт, связывающий жизнь Д. И. Менделеева с ним. Много значительных работ посвящено исследованию деятельности Менделеева, однако некоторые направления творчества ученого остаются мало изученными. Данная работа может рассматриваться как подход к решению этой важной задачи.
Цель работы:Изучить жизнь и деятельность Д. И. Менделеева с целью выявления наиболее значимых фактов его биографии (для проведения мероприятий, посвященных его юбилею) Задачи: Выделить в биографии ученого наиболее интересные, значимые моменты 
Работать с архивными документами (с целью доказательства проживания  его родственников на пензенской земле) 
Посетить места, связанные с именем Менделеева, с целью интервьюирования   старожилов Гипотеза: 
Если родственники Д. И. Менделеева (жена, дочь, зять, внучка) жили на пензенской земле, то, вероятно, они здесь похоронены. Следует найти и доказать это.
Методики, использованные в работе:
анализ, имеющийся библиографической литературы;
 работа в архиве с документами; 
посещение сел Аряш Камешкирского района, Бекетовка Колышлейского района;

 интервьюирование населения
составление таблиц и схем
Анализ литературы:
Входе исследования нами изучено немало источников литературы , среди которых особый интерес у нас вызвали 12 источников , указанных  в конце работы.
Много интересного из жизни учёного  мы почерпнули из книг: Макареня А.А. Д.И.Менделеев,  Смирнов Г. Менделеев (серия биографий из жизни замечательных людей ), Савин О. Великий химик; Д.И.Менделеев в воспоминаниях современников  и другие, а также  из центральных и местных газет. Не могли  не воспользоваться и Интернет - сайтами.  
Но самые ценные сведения мы  почерпнули при встречи со старожилами сел Аряш и Бекетовка Пензенской области ( о чём говорим в работе). 
Жизнь и деятельность великого гражданина России Д. И. Менделеева изучали многие известные краеведы, в их числе Олег Савин. Приведенные ниже факты составлены и  по книге Менделеевой  О. Д.. Менделеев и его семья, С-П.: 1947 г., а также по книге Макареня А.А., Ю.В.Рысев  Д.И.Менделеев - «Просвещение» 1983 г..
                                                         Основная часть
Из биографии ученого

Известно, что родился Менделеев 27 января 1834 г. в Тобольске, в семье Ивана Павловича Менделеева. В том же году отец Менделеева ослеп и вскоре лишился места (умер в 1847 г.). Вся забота о семье перешла тогда к матери Менделеева, Марии Дмитриевне, женщине выдающегося ума и энергии. Младший сын особенно обращал на себя ее внимание своими необыкновенными способностями; она решила сделать все возможное для того, чтобы облегчить развитие его природных дарований, поместив его сначала в тобольскую гимназию, затем в Главный Педагогический институт в Петербурге. Она умерла в 1850 г.; Менделеев сохранил до конца своих дней благодарную о ней память. 
 В  январе 1859 г. Менделеев был отправлен в двухгодичную командировку за границу. В 1861 г. По возвращению в Санкт-Петербург Менделеев возобновляет чтение лекций по органической химии в университете и издает замечательный по тому времени учебник «Органическая химия. В 1865 г. он защитил диссертацию «О соединениях спирта с водой» на степень доктора химии, а в 1867 г. получил в университете кафедру неорганической (общей) химии, которую и занимал в течение 23-х  лет. 1 марта 1869 года 140 лет назад он открывает периодический закон  и излагает его в ряде мемуаров, выпускает «Основы химии». 
Известные работы по растворам, являющиеся продолжением докторской диссертации Менделеева, занимают Менделеева и его сотрудников (В. Е. Павлова, В. Е. Тищенко, И. Ф. Шредера, С. П. Вуколова и др.) в конце 70-х и в первой половине 80-х годов; результаты ее сведены в обширном сочинении: «Исследования растворов по удельному весу» (1887). В тесной связи с этими работами по газам он занимается вопросами, касающимися сопротивления жидкостей, воздухоплавания и метеорологии, и публикует по этому поводу две ценных монографии. В 1887 г. он поднимается на воздушном шаре в Клину для наблюдения полного солнечного затмения.
Нельзя не обратить внимание на то, что  Д. И. Менделеев имеет отношение к нашей нефтяной промышленности: он предпринимает путешествие в Америку (по поручению правительства) для ознакомления с постановкой там нефтяного дела, неоднократно посещает с той же целью и наши кавказские месторождения; ведет ряд любопытных работ по исследованию нефти. В 1888 г. он изучает экономическое состояние Донецкого каменноугольного района, выясняет огромное его значение для России и предлагает ряд мер для рационального использования «будущей силы, покоящейся на берегах Донца». Результаты этих работ изложены им в ряде статей и отдельных монографий.
Морское и военное министерство поручают Менделееву (1891) разработку вопроса о бездымном порохе, и он (после заграничной командировки) в 1892 г. блестящим образом выполняет эту задачу. Предложенный им «пироколлодий» оказался превосходным типом бездымного пороха, притом универсальным и легко приспособляемым ко всякому огнестрельному оружию.

В 1893 г. Менделеев был назначен управляющим только что преобразованной по его же указаниям «Главной Палаты мер и весов» и на этом посту оставался до конца своей жизни. В главной палате Менделеев организует ряд работ по метрологии, связанных с возобновлением русских прототипов меры и веса. Особенно важны работы, касающиеся законов, управляющих колебаниями весов, и выработки приемов точного взвешивания. 

С 1904 г. стали выходить «Заветные мысли» Менделеева, в которых содержится как бы его profession de foi и в то же время завещание потомству, итоги пережитого и передуманного по различным вопросам, касающимся экономической, государственной и общественной жизни России. По своему содержанию к «Заветным мыслям» примыкает и замечательное сочинение Менделеева: «К познанию России», представляющее анализ данных переписи 1897 г, и выдержавшее при жизни автора 4 издания (с 1905 г.).  Менделеев скончался 20 января 1907 г. от воспаления легких. Его похороны, принятые на счет государства, были настоящим национальным трауром. Отделение химии Русского Физико-Химического Общества учредило в честь Менделеева две премии за лучшие работы по химии. Библиотека Менделеева, вместе с обстановкой его кабинета, приобретена Петроградским университетом и хранится в особом помещении, когда-то составлявшем часть его квартиры. В Петрограде был воздвигнут памятник Менделееву. Ученик и последователь Д.И.Менделеева, русский академик Д.Коновалов на могиле своего наставника сказал: «Дорогой и незабываемый учитель! От лица русских химиков я говорю тебе последнее, проcти…поднявшись до высоты мирового гения, ты дал нам такие « Основы химии», которые всех покорили могучим размахом творчества…скольких ты заразил своей научной пытливостью! Великий учитель! Слава земли русской! Твои заветы не умрут».
Всё сказанное позволяет сделать вывод прежде всего о том , что Менделеев в широкой мере обладал присущей истинному гению способностью объединять различные стороны научного и вообще духовного творчества и потому охотно работал в пограничных областях между химией и физикой, между физикой и метеорологией, от химии и физики, переходил в область гидродинамики, астрономии, геологии, даже политической экономии. 

Открытия ученого
                                                          «Всего более четыре предмета 

                                                          составили мое имя: периодический закон, 

                                                          исследования упругости газов, понимание 

                                                           растворов как ассоциаций и «Основы химии».

                                                          Тут все мое богатство. Оно не отнято у кого-нибудь, 

                                                           а произведено мною, это мои детки, и ими, увы, 

                                                           дорожу сильно, столь же, как детками»

                                                                                       Д. И. Менделеев       
По исчислению профессора В.Е. Тищенко, общее число книг, брошюр, статей и заметок, напечатанных Менделеевым, превышает 400; из них 2/3 приходится на оригинальные работы по химии, физике и техническим вопросам. Параллельно с большой научно- исследовательской работой Менделеев выступал как популизатор естественно научных знаний. Свидетельством этого являются многочисленные его статьи с наиболее интересными достижениями мировой науки, опубликованные им в журнале Министерства народного просвещения.

Мы составили таблицу наиболее значимых работ ученого, которыми он гордился.
                                                                                                        Таблица №1

	Открытия
	Их использование

	1. Периодический закон
	Величайшей заслугой было открытие в 1869 году Периодического закона химических элементов, одного из основных законов естествознания, и создание на его основе периодической системы элементов. Современная формулировка периодического закона звучит так: свойства элементов (проявляющиеся в простых веществах и соединениях) находятся в периодической зависимости от заряда ядер их атомов. На основе периодического закона Д.И.Менделеев исправил атомный вес некоторых, уже открытых, элементов и предсказал открытие и свойства ряда новых (галлий, скандий, германий). Синтезированный в 1955 году 101-й элемент менделеевской таблицы получил название «менделевий». «Политехнический словарь» (М., 1980) так оценивает значение сделанного Д. И. Менделеевым открытия: «Закон и система Менделеева принадлежат к числу важнейших обобщений естествознания, лежат в основе современного учения о строении вещества»

	2. «Основы химии»

( 1869 – 1871)
	Здесь Д. И. Менделеев изложил неорганическую химию с точки зрения периодического закона (ещё при жизни автора «Основы химии» издавались восемь раз и были переведены на многие иностранные языки). «Основы»- любимое дитя мое- тут все мое богатство,- писал ученый.


	3. Учебник «Органическая химия» (1861)
	За него Д. И. Менделееву была присуждена Демидовская премия Петербургской Академии Наук. «По богатству и смелости научной мысли, оригинальности освещения материала, влиянию на развитие и преподавание химии этот труд Менделеева не имел равного в мировой химической литературе» («Самые знаменитые люди России», М., «Вече», 1999).

	4. «Гидратная» теория растворов
	Разработал в 1887 году химическую,  «гидратную», теорию растворов, явившуюся одной из основ современной теории растворов. Свое учение о растворах он отразил в 5 издании «Основ химии».


	5. Уравнение состояния идеального газа
	Изучал зависимость объёмов газов и жидкостей от температуры и давления и вывел в 1874 году общее уравнение состояния идеального газа (Закон Менделеева-Клапейрона), связывающее объём и давление газа с его массой и температурой - основное соотношение газодинамики.



	6. Критическая 

7. температура
	 Открыл (в 1860 году) существование критической температуры (критическая температура - наибольшая температура, при которой возможно существование жидкости в состоянии равновесия с паром. Отметим, что имеющее важнейшее промышленное значение сжижение газов осуществимо только при его охлаждении ниже критической температуры. Критическая температура — это температура перехода некоторых проводников в сверхпроводящее состояние).



	8. Физическая теория   весов
	В области метрологии разработал физическую теорию весов, точнейшие приёмы взвешивания и основал Главную палату мер и весов. С 1892г.он занялся упорядочением дела мер и весов в России, что делал « с увлечением, т.к.тут чистая наука тесно переплеталась с практической».



Академик Б. М. Кедров отмечает, что ошибочная легенда о том, что свое открытие Д. И. Менделеев сделал во сне, обязана своим существованием профессору Иностранцеву, который вспоминал слова Менделеева: «Вижу во сне таблицу, где элементы расставлены как нужно. Проснулся, тотчас записал на клочке бумаги – только в одном месте впоследствии оказалась нужной поправка». «Возможно, - добавляет иностранцев, - что этот клочок бумаги сохранился и до настоящего времени». Через 90 лет Б. М. Кедров, изучая архив ученого, действительно нашел этот клочок бумаги. Скрупулезный анализ документа привел к следующим выводам:
1) Начало открытия и его завершение датированы одним и тем же числом – 17 февраля(1 марта по новому стилю) 1869 г.

2) Еще перед тем как лечь отдохнуть, Дмитрий Иванович обратил внимание некоторую нестройность уже получившейся у него системы. В таком случае во сне его творческая мысль была направлена не на поиски неизвестного еще закона, а на отыскание более удобного выражения для уже найденного закона.

3) Химические элементы ученый сопоставлял группами, а не в общем ряду.
Кедров далее отмечает, что именно в день открытия закона Менделеева описал свойства экабора, экаалюмиция и исправил атомную массу бериллия.

          Когда Менделееву задавали вопрос , как он открыл периодический закон, то ответом были слова: в результате повседневного труда. Можно только предположить, какой напряженный была в дальнейшем борьба Менделеева за приоритет в открытии закона. Возможно, факты убедительнее, чем слова, но, например, академик Кедров в весьма серьезном труде, обсуждая открытие галлия Лекоком де Буабодраном, весьма эмоционально рассказывает о триумфе закона: «Как?! Он в Париже держит в руках новое, открытое им вещество, никому дотоле не известное. И вдруг кто-то, находящийся в России, на расстоянии тысяч километров от его лаборатории, не видевший в глаза ни крупинки нового вещества, сомневается в том, хорошо ли оно очищено, и, не смущаясь, высказывает свои советы, как лучше это сделать».В своих книгах Кедров показывает, как вырос авторитет Менделеева в научном мире: приводит отзыв о нем шведского ученого Л. Винклера дать согласие на то, чтобы назвать открытый им экасилиций германием в честь своей родины. Но, к сожалению, такие факты, вызывающие гордость за русского ученого, за Россию, не приводятся в наших учебниках.
Литературы, посвященной периодической системе, необычайно много, т. к. учение о ней представляет очень важную главу химической науки. Тем не менее, существуют некоторые вопросы, которые редко обсуждают. Необычайное переплетение всевозможных научных подходов к созданию периодической системы в сочетании с последующим разнообразным толкованием всех событий историками науки привело к тому, что некоторые вопросы долгое время не имели однозначного ответа. Внешний вид периодической системы знаком каждому, при этом имя Д. И. Менделеева всегда расположено в самом начале таблицы. Отечественные химики настолько к этому привыкли, что при посещении лабораторий в других странах очень удивляются, увидев на стене или на рабочем столе таблицу без имени его создателя. На пример в Германии предпочитают пользоваться вариантом таблицы, утвержденным ИЮПАК, и там отсутствует знакомое нам имя. Неужели авторство Менделеева не общепризнано? События, которые вызвали описанную ситуацию, по-своему драматические. На обратной стороне таблицы американского варианта сказано, что это «..модернизация периодической таблицы Менделеева». Тем не менее при изучении химии в школах большинства стран ученики знают кто истинный автор таблицы.
В сравнении с тем, что создал Менделеев, работа, проделанная Мейером и Ньюлендсом, была, по существу, формальной классификацией элементов, авторы не нашли объединяющего закона. Периодическая система различным образом повлияла на судьбы всех участников этих событий. Мейер потратил много сил, доказывая свое авторство, и в результате не оставил заметных научных результатов. Научная судьба Менделеева сложилась иначе, чем у двух его предшественников. Заботы, связанные с доказательством своего авторства, не могли отвлечь столь крупного ученого от дальнейшей работы. Предсказав свойства не открытых еще элементов, он решил, что о периодической системе все основное уже сказал. 

Троекратный триумф – открытие предсказанных им элементов: галлия, скандия и германия – и последовавшая за тем всемирная слава не могли отвлечь его от интенсивной научной работы. Скорее всего, по инерции западные издания копируют внешнее оформление таблицы, утвердившееся в давние годы. 
  Особенно знаменательно, что он сам воспользовался периодическим законом для исправления атомных весов некоторых элементов и для предсказания трех новых элементов, галлия, скандия и германия, дотоле неведомых, со всеми их свойствами. Все эти исправления и предсказания блестящим образом оправдались. 
       Укрепители периодического закона ( по Менделееву)     Таблица №1                                                                                           
	Элемент
	
	Дата, автор открытия элемента
	Примечания

	1. Галлий
	
	1875 г. Лекок де Буабодран
	По ряду свойств совпал с экаалюминием Менделеева

	2. Скандий
	
	1879 г. Нильсон
	Предсказан Д.И.как экабор описан им в 4 издании «Основ химии»

	3. Германий 
	
	1886 г. Винклер 
	Об открытии германия сказано в 5 издании «Основ химии».


В 1905 году, подводя итог жизни, ученый  писал: ..По видимости периодическому закону будущее не грозит разрушением. А только надстройки и развитие обещает, хотя , как русского, меня хотели затереть..».Но и другие научные труды Менделеева были бы совершенно достаточны для того, чтобы обеспечить ему почетное имя в науке. Таковы его упомянутые выше работы по капиллярности, которые  привели к обоснованию столь важного понятия о критической температуре (температура абсолютного кипения, по Менделееву); таковы его исследования о растворах, в которых развивается и обосновывается на большом числе фактов гидратная теория, ныне получившая полное признание в науке, и, что особенно важно, устанавливаются методы для разыскания гидратов в растворе. Ряд других, более мелких, но все же важных, вопросов химии — о пределах, о химической природе тионовых кислот, о гидратах и металло-аммиачных соединениях, о перекисях и много др. Мастерски трактуются они в отдельных статьях, помещенных в «Журнале Русского Химического Общества» и в других периодических изданиях. То же самое можно сказать и о работах Менделеева в других областях знания. Всё сказанное позволяет сделать вывод,  что всякое дело, за какое бы ни брался Менделеев, каким бы узко специальным оно ни было, увлекало его , он  стремился глубоко проникнуть в сущность поставленного вопроса. Всюду он умел быть оригинальным, или, как он сам говорил, «своеобычным». От вопроса о рациональной добыче и утилизации нефти он возвышался до чисто научной проблемы о происхождении нефти — с одной стороны, до всестороннего анализа экономической жизни России — с другой; от узких задач метрологии, от выверки разновесок он восходил к проблеме всемирного тяготения. При таком широком размахе мысли и разносторонней деятельности Менделеева все, что выходило из-под его пера, было в то же время глубоко продумано и тщательно проработано. Это становилось возможным только благодаря его необычайной трудоспособности, позволявшей ему проводить за работой целые ночи, едва уделяя несколько часов на отдых. 
                     Дети Дмитрия Ивановича
Как показал анализ литературных и прочих источников, их было семеро – трое сыновей и четверо дочерей. Дети Менделеева получили хорошее образование и оставили пусть и маленький, но все же вполне различимый след в истории российской. Дмитрий Иванович был женат дважды. В 1862 г. сочетался браком с Феозвой Никитичной Лещевой, уроженкой Тобольска. Однако в конце 1870 гг. Менделеев страстно влюбился в Анну Ивановну Попову, дочь донского казака из Урипинска. Менделеев, увы, не нашел гармонии в семейной жизни и с Анной Ивановной. И именно поэтому дети всегда оставались в центре его внимания и забот. Первенец , Маша , не прожила и полугода ( скончалась в сентябре 1863).У Дмитрия Ивановича и Феозвы Никитичны воспитывались Владимир (1865-1898) и Ольга (1868-1950). Сын избрал флотскую карьеру. Владимир скоропостижно скончался 19 декабря 1898 г. Кончину Владимира ученый глубоко переживал, тяжелое потрясение заметно сказалось на его здоровье. Также нами  были обнаружены сведения, что у Дмитрия Ивановича была  внучка, проживающая в Японии. Её отцом является  сын Менделеева, Владимир. Но, к сожалению, в городе,  где жили жена  и дочь Владимира, произошло землетрясение.  И после этого их переписка прервалась. Если внучка Фудзи всё же осталась жива  и имела детей, то в Японии должны  быть потомки Д.И.Менделеева. Дочь Ольга (1868-1950) сумела лишь закончить гимназию. Вышла замуж за Алексея Владимировича Трирогова, уроженца Пензенской губернии, обучавшегося вместе с Владимиром в Морском кадетском корпусе. Ольга вела архив Дмитрия Ивановича и сделала многое для сохранения его наследия. Из всех потомков Дмитрия Ивановича Любовь (1881-1939) оказалась личностью, ставшей известной достаточно широкому кругу людей. В первую очередь не как дочь великого ученого, а как жена Александра Блока - знаменитого русского поэта Серебряного века, как героиня цикла его "Стихов к Прекрасной даме". Люба закончила Высшие женские курсы и занималась в драматических кружках. Играла в труппе нашего земляка Ф.Э.Мейерхольда.  После смерти Блока Любовь занималась историей и теорией балетного искусства, изучала школу преподавания  Вагановой и давала уроки актерского мастерства знаменитым балеринам Галине Кирилловой и Наталье Дудинской. Скончалась Любовь Дмитриевна в 1939 г. Сын Иван Дмитриевич (1883-1936) был, творчески одаренной личностью. После кончины Дмитрия Ивановича жизнь сына круто изменилась, о ней сохранилось немного сведений. Несколько лет жил во Франции, затем поселился в менделеевском имении Боблово, организовав там школу для крестьянских детей. Один из биографов ученого, Михаил Николаевич Младенцев, писал, что между сыном и отцом "существовало редкое дружеское взаимоотношение. Дмитрий Иванович отмечал природные дарования сына и в лице его имел друга, советника, с которым делился идеями и мыслями". 
Между тем мало сведений сохранилось о Василии (1886 -1992 ). Кстати, он и Мария (1886 -1952 ) были близнецами. Известно, что Василий окончил Морское техническое училище в Кронштадте. Имел способности к техническому творчеству. Умер рано от тифа. Дочь Мария обучалась на Высших женских сельскохозяйственных курсах в Петербурге, долгое время вела преподавательскую деятельность. После Великой Отечественной войны стала заведовать Музеем-архивом Д.И. Менделеева при Ленинградском университете. Нельзя без волнения читать дневниковую запись Менделеева от 10 июля 1905 г.: "Всего более четыре предмета составили мое имя: периодический закон, исследования упругости газов, понимание растворов как ассоциаций и "Основы химии". Тут все мое богатство. Оно не отнято у кого-нибудь, а произведено мною, это мои дети, и ими, увы, дорожу сильно, столь же, как детками".В ходе исследования мы составили родословное древо семьи Д. Менделеева (см. в Приложении).
                Связь имени ученого с Пензенским краем.
             В «биографических заметках о Д. И. Менделееве», сделанных самим ученым осенью 1906 года, когда он торопился подвести итог жизни, есть запись: «1905. 6 декабря в Пензе у Лели скончалась Феозва Никитична».
В доме отца Ольга Дмитриевна познакомилась с Алексеем Трироговым – товарищем ее брата по морскому корпусу. По ее воспоминаниям, он бывал у них каждое воскресенье, проводил дни отпуска. Постепенно детские отношения перешли в более серьезные чувства, и в 1888 году, став уже офицером, Алексей Владимирович прислал из плавания письмо Феозве Никитичне, где просил руки ее дочери.

В. Г. Трирогов, отец Алексея, был известным в свое время статистиком, действительным членом Русского географического общества. Довольно часто приезжал на родину в Аряш, ныне Камешкирского района Пензенской области, посещал соседние села, округи. С семьей этого человека и породнился Д. И. Менделеев. Свадьба Ольги и Алексея состоялась в октябре 1889 года, и после обеда у Трироговых молодые выехали через Москву в село Аряш, где находилось имение матери Алексея. В конце 1898 года семью Менделеевых посетило несчастье: 19 декабря скончался старший сын Дмитрия Ивановича – Владимир, блестящий морской офицер, служивший инспектором мореходных училищ. Смерть Владимира,  товарища и близкого человека, потрясла А. В. Трирогова. С этого времени, по мнению Ольги Дмитриевны, и «началась эго болезнь, от которой он уже не оправился», а для нее «окончилась жизнь, полная беззаботного счастья». Об Аряше и Пензе О. Д. Трирогова-Менделеева рассказала в мемуарах «Менделеев и его семья».

Ольга Дмитриевна, много сделавшая для пропаганды научного наследия своего отца, скончалась в 1950 году. Спустя год не стало и ее дочери Натальи Алексеевны, которая в детстве вместе с матерью жила в Пензе, не раз посещала Аряш и, по свидетельству старожилов, переписывалась с его жителями. В этом старинном камешкирском селе помнят о пребывании здесь дочери и внучки великого ученого, его первой жены (см. в Приложении).
Таким образом, следующим объектом нашего исследования стало село Аряш Камешкирского Района Пензенской области. Осенью 2006 года мы посетили старинное русское село, которое разделило печальную участь многих российских сел, и возможно через год не стало бы и тех семи старожилов, которые стали нашими проводниками по историческим местам села Аряш: Ботова Мария Семеновна и Сураева Нина Николаевна и др., поведавшие нам о том, что Ольга всегда помогала нуждающимся, была доброй. Парк и сад в Аряше были гордостью Ольги Дмитриевны,  а усадьба напоминала ей старинный парк в отцовском имении в Боблово. Мы посетили сельское кладбище, где похоронены муж и мать Ольги Менделеевой, бывший барский дом, полюбовались местными пейзажами, не утратившими своей красоты по сей день. Наша копилка пополнилась ценными фотографиями и аудиозаписями старожилов села. Из этого места не хочется уезжать, а, уехав, хочется вернуться вновь.

Мы согласны с Ольгой Дмитриевной Менделеевой о красоте здешних мест: сосновый лес, окружающий остатки барского дома, кусты сирени на кладбище, (где  был фамильный склеп Трироговых), речка Аряшка с тихим журчанием в зарослях кустов через которые мы пробирались к остаткам барского дома. ( Фото и аудиозапись в Приложении)  
Аряш, село в Камешкирском районе. Впервые упоминается в документе под 1700 годом, когда мордва деревни Аряш совместно с владельцем соседней деревни И.С.Неклюдовым били челом о размежевании земли. Причём мордва заявляла, что она селится по обе стороны реки Узы и на речке Уразлатке и просила « отвести им земли рядом с дачей Неклюдова ». Село Аряш названо по речке, на которой построено.  Раньше, как рассказали нам старожилы, Аряш  было преуспевающие  село, со  своей  фермой и медпунктом. В селе даже клуб был. Но сейчас чтобы купить продукты, сельчанам приходиться ездить в  магазин за 8 километров. А транспорт у них один – лошадь, одна на всё село.  
Парк и сад в Аряше до самой  революции были гордостью Ольги Дмитриевны. Сосны и ели, осины и берёзы  стояли в ряд в аккуратных аллеях. Но сегодня все ел и сосны пришли в запустенье, и исчезли те самые красивые аллеи. А от поместья остались  только ямы.  Мы обнаружили, что  обвалился и колодец, который располагался рядом с прудом. Но местные жители рассказывают, что с приходом революции, Ольга Дмитриевна, сбросила в колодец всю серебряною утварь, и вода там была  чистая и очень долго хранилась. 
В августе 1903 года младшая дочь Д. И. Менделеева – Люба стала женой поэта А. А. Блока, внука почетного академика  А.Н. Бекетова, уроженца Пензенской губернии, жившего в селе Шахматове. Андрей Николаевич, известный ботаник и географ, часто бывал в доме Менделеева и в письме, отправленном ему в день 70-летия, автор Периодического закона изъявлял чувства душевного почтения и дружеской любви постоянному соратнику. Д. И. Менделеев был хорошо знаком с братом А. Н. Бекетова – Николаем Николаевичем, тоже родившимся в  Пензенской губернии, членом Российской академии, основателем современной физической химии. Мы также посетили места, связанные с именем Бекетовых и Александра Блока, приезжавшего в эти края к деду. По дороге в Колышлей,  в Бекетовской роще, поставлены мемориальные доски Андрею  и Николаю Бекетовым - выдающимся ученым, нашим земляками и  скульптура юному Блоку. Вблизи протекает родник. Сюда заходят путники и чтят их  память, у барельефов всегда есть цветы. В 2007 году было 180 лет со дня рождения Н.Н.Бекетова – нашего земляка и мы исследуем материалы его биографии. В селе сохранился фундамент дома Бекетовых, который использован местным жителем под постройку дома
Все собранное нами позволяет сделать вывод о том, что на Пензенской земле чтут память о земляках и стараются сберечь все, что напоминает об этом.
  Заключение и выводы
Изучив библиографическую и другую литературу о Д. И. Менделееве, мы готовим материал к вечеру, посвященному его юбилею; уточнили то, что его первая жена Феозва Никитична жила у дочери в Пензе и похоронена в селе Аряш Камешкирского района Пензенской области. Дочь – Ольга Дмитриевна – жена нашего земляка Трирогова – так же жила в селе Аряш, позднее в Пензе. Его внучка Наташа жила вместе с матерью и бабушкой в селе Аряш и в Пензе. Мы посетили село Аряш и записали воспоминания его старожилов. Жители нашего края чтят память  Дмитрия Ивановича. Одна из улиц Железнодорожного района названа его именем. В городе работало областное отделение Всероссийского химического общества  имени Д, И. Менделеева. Его почетной грамотой был награжден коллектив завода медицинских препаратов. В области есть места, где помнят и чтут фамилию Бекетовых. В музее в Шахматово нами было обнаружено генеологическое древо их рода, хотя много лет до этого мы уже составили их родословную, где отметили связь с родом Менделеева.
Несомненно, материал, найденный нами, будет интересен не одному поколению жителей, важен,  особенно актуален в дни юбилея ученого.
Достигнутые цели.

Изучили жизнь и деятельность Д. И. Менделеева с целью выявления наиболее значимых черт его биографии. Убедились в гениальности ученого.
Утвердились в связи ученого, его близких с Пензенским краем, а также с родом Бекетовых - наших земляков.Считаем, что гипотеза  подтверждена, задачи, поставленные нами выполнены. Будем продолжать собирать сведения о проживании в г. Пензе дочери и внучки Д.И.Менделеева, сведения о роде Бекетовых. Уверены что ни одно еще поколение учащихся,  будут находить в жизни и творчестве Менделеева новые, созвучные их времени моменты, будут продолжать и завершат начатое нами исследование, прочитывая его биографию как бы заново. Предположение о том, что Д.И.Менделеев был направлен на службу в Пензу пока нами не подтвердилось ( работая в Архиве , мы не нашли этого в делах о гимназии №1), но мы не останавливаемся на этом. Академик Ю. А. Овчинников (вице-президент АН СССР) в заключение своего доклада о жизни и деятельности Д. И. Менделеева на юбилейном Менделеевском съезде (1984 год, Государственный академический Большой театр Союза ССР) сказал:«Имя Д. И. Менделеева бессмертно. Личность его легендарна, а подвиг научный благодарное человечество не забудет никогда. Жизнь великого человека всегда достойна подражания... И пусть будет для нас примером, пусть вдохновляет нас во всех делах на благо родины и народа, во имя прогресса и мира на земле величественная фигура гениального учёного, творца главного закона современной химии, славного сына и гражданина земли русской, нашего соотечественника Дмитрия Ивановича Менделеева».
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  Стихи, рождённые на часах творчества  ( на уроках химии )

Хочешь знать , что за таблицу                                                    
Менделеев сочинил?

Как удобно всё придумал ,

Элементы разместил.

И ты можешь по таблице

Об элементах всё знать.
Если будешь ты учится ,–

 Будешь толк в ней понимать.

Помогает очень быстро

Эта нужная таблица:

Отыщи в таблице группу,

Здесь поблизости есть ряд,

И по группе ты узнаешь

Их валентность и заряд

Заряд бывает положительный ,

Электрон же отрицательный.

Это очень поучительно, 
 Это очень познавательно.

Но не только из рядов

Состоит система:

Есть подгруппа  и период ,

Здесь есть галогены.

Здесь металлы , неметаллы,

Амфотерные найдёшь.

Если будет только надо,

Всю систему ты  поймёшь.

Хорошо, что есть таблица, 

Она всегда, везде нужна,

И поможет нам учиться,

Ведь для нас она важна.
Царёва Людмила , учащаяся 10 класса

Химии прекрасней в мире нет,

Она и просвещение, и свет.

С горячим интересом открою я тетрадь,

Как же интересно задачки мне решать!

На химии есть чем полезным заняться:

В пробирке кислоты с солями смешать,

А если особенно нам постараться,

То можно реакцию ту записать.

Исаева Ирина учащаяся 11 класса
Химия – это важный предмет

Нам без него никак не прожить.

Любишь его ты, или нет

Самое главное ничего не забыть.

Вот, например, кислота незнакомая

Главное только на руки не лей

Может и с виду кажется доброй

В больнице поймёшь, что нет её злей.

Еникеева Надия учащаяся 11 класса

Металлы, сплавы- их не мало

И людям трудно жить без них,

Это ясно абсолютно и для малых,

А особенно понятно для больших.

Из металлов получаем всевозможные детали:

И монеты, и решётки, и машины- все из стали.

Но коррозия металлов экологии мешает!

Надо, братцы, с ней бороться, не давать уничтожать

То, что людям удаётся, из металлов создавать!

Самородки , минералы – это всё, друзья, металлы!

Мы по химии, с уроков, знаем множество чудес,

Но к металлам у подростков есть особый интерес.

Знаем мы о разных сплавах, о коррозии металлов,

И об этом, обо всём, мы всё больше узнаём.

Хохлова Маргарита учащаяся 11 класса
Химия – чудесная наука! Говорим о веществах.

Распрощались мы со скукой, пишем всё теперь в стихах:

Людям всем давно известно, важней всего лишь кислород!

И скажу я вам всем честно, им дышит даже бегемот!

Химия – тот ещё урок, энергии сплошной поток,

Мы приходим в кабинет и ведём эксперимент,

Приливая соли к кислоте, получаем осаждение на дне,

А чтоб его получить, надо знать, чего прилить,

Если этого не знать, можно что-нибудь взорвать.

Бубнов Иван учащийся 10 класса
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