Приложение 3

Поразмыслим не спеша [1]
Когда щука на берег выходит?

а) Никогда не выходит;

б) в жаркий летний день;

в) весной, по холодку.
(в). Весной, как только прогреется вода в заливчиках, вдоль берегов речек и озер, вылезают на отмель огромные щуки метать икру. И всегда рядом с ними с боков два-три небольших самца-молочника. Слышится громкий всплеск от удара мощного  хвоста, взлетают радужные брызги — свершается очередное таинство природы.

Какая из пресноводных рыб самая большая?

а) щука;

б) осётр;

в) сом.

(в). Пресноводными акулами называют у нас старых щук, достигающих 1,5 метра и 50 килограммов веса. В Ладожском озере вылавливали осетров длиной 2,6 метра и весом 128 килограммов. Но этих рыб перещеголяли сомы. В Днепре ловили сомов до 5 метров и 300 килограммов. Рисунок 27
Почему у стрекозы усы маленькие?

а) Чтобы «лицо» не портить;

б) потому, что глаза большие;

в) плохо растут.
(б). Потому что у нее глаза огромные. Стрекоза высматривает добычу в полете на огромной скорости. Обоняние здесь ни к чему. Вот усики и остались недоразвитыми. Зато глаза!.. По теории Жана Батиста Ламарка — «развивается тот орган, который постоянно упражняется...». Рисунок 8

Когда раки линяют?

а) Когда захочется;

б) не могут линять;

в) когда в шкурке тесно.
(в). Линяют раки, когда им панцирь становится тесен. Это где-то в конце осени. А тесен он им по простой причине — растут раки. Как же расти, если ты в панцирь закован? А сбросить его и немного порасти. Так рак и поступает: выдергивает из панциря сначала заднюю часть тела, а потом лапки и клешни.
Почему раки краснеют?

а) от стыда;

б) от пыла и жара;

в) от натуги.

(б). Краснеют раки в кипящей кастрюле. Все пигменты в их хитиновом покрове в кипятке разрушаются, за исключением красного. Рисунок 17
Как рыбы разговаривают?

а) молча;

б) тайно;

в) шёпотом.

(в). Шепот — это когда голосовые связки не при чем. У рыб они и не при чем. Скрипят пузырями, жаберными крышками, скрежещут зубами, щелкают костяшками. А слышат как! Пескари звук камертона или свистка за 30 метров улавливают. А уши какие интересные! В черепе, позади глаз, есть пузырек с густой жидкостью, а в ней камешки плавают. Они-то и воспринимают колебания звуковых волн и через нервы передают сигнал мозгу.
Зачем рыбе жабры?

а) чтобы поесть и поболтать;

б) чтобы лучше слышать;

в) только для дыхания.

(а). Жабры нужны рыбам не только для дыхания, но и для болтовни (скрежещут ими), для еды и для питья (как через сито, отцеживают разную мелкую живность, да и вода становится чище). Чувствительными вкусовыми луковицами не только рот усажен, ко и жабры.
Что у рыбы в паспорте написано?

а) возраст;

б) местожительство;

в) другие данные.

(а). Из паспорта человека в «рыбий» лишь графа о возрасте перешла. Но зато там много своих, рыбьих отметок — о ее физическом состоянии в разные периоды жизни, о кислородном и пищевом голодании и благополучии. Это уже и паспорт, и медицинская книжка вместе. Называется этот документ — рыбья чешуя. Именно по нерестовым и обычным кольцам на чешуе можно узнать все эти подробности.
Какая из пресноводных рыб самая маленькая?

а) пескарь;
б) бычок;
в) колюшка.
(б). Пожалуй, самые распространенные карлики среди рыб — это бычки. Уже на что малы колюшки (5—6 см), но бычки мельче. Если бычок каменная широколобка из озера Байкал имеет в длину 8 сантиметров, то бычок мистихтис из озер на Филиппинских островах — всего 1—1,5 сантиметра. Это самое маленькое позвоночное животное в мире!

Как ручейник дом строит?

а) со знанием дела;
б) бестолково;

в) толково и со знанием дела.
(в). Ручейник, это небольшое насекомое, похожее на рыженькую бабочку, только его крылья покрыты не чешуйками, а волосками. Сам он дом не строит, а строит его личинка, живущая в воде. Выйдя из яйца, личинка нехищного ручейника тут же принимается за строительство трубочки-домика. У каждого вида свой материал: травинки, палочки, песчинки, раковинки. Вынь из домика «кирпичик», и личинка найдет точно такой же и приклеит его точно туда же. Самое интересное, что некоторые строители строят домики и из стеклышек, гвоздиков, бисеринок.
Ручейник. Рисунок 28
Личинка ручейника. Рисунок 29

Сильна стрекозиная любовь?

а) такой не бывает;
б) сильна;
в) ничего особенного.
(б) Стрекозы совсем не такие легкомысленные существа, как об этом пишут в баснях. У большинства видов стрекоз самец не бросает самку после спаривания. Он бережно придерживает ее за голову, когда она опускается под воду для откладки яиц, и помогает ей выбраться обратно.
Где у комара уши?
а) на ногах;
б) на усах;
в) на животе.
б) Принято, чтобы уши были на голове. У самцов комаров «уши» на усах. Рисунок 30
Приложение 3

