Жизни запятая 

(заметка опубликована в краевой газете «Особая жизнь»)

             19 декабря  в школе при УБ 14-5 учитель литературы Сергей Решетько встречал в Литературной гостиной рубцовского поэта Ивана Селюкова. Нечасто, к сожалению,  случается вот так по-дружески, по-доброму, по-тёплому – в декабрьский морозец  беседовать с поэтом о поэзии вживую. Иронично, с лукавинкой, по-честному и одновременно серьёзно  позвал в свою страну читателей Иван Фёдорович,  и учащиеся откликнулись на «негромкий голос» поэта и более часа путешествовали в стране самых простых и понятных житейских событий, отозвавшихся в чутком сердце поэта и возвращённых читателям, освещёнными поэтическими метафорами. Вот эта искренняя боль поэта за всё, что происходит в стране, с нами, с нашей малой родиной-Алтаем, Рубцовском, где мы рождаемся в муках, в муках живём, страдаем и  радуемся, влюбляемся, расплачиваемся за сделанные по - глупости ошибки. Как написал учащийся Дмитрий Лобанов, если б не был его лирический герой «придурком, то любил бы, любимым был бы, нянчил бы уже дочурку…» А так вот здесь, за колючкой и за решкой  лучшие молодые годы…

            Пять книг поэта «Сердцеболье», «Вдовья верба», «Закат на восходе», « Шаги в 80-летие», «Наедине с вами» стали понятнее и  ближе учащимся школы, библиотека которой пока не может из-за нехватки художественных книг утолить читательский голод.

            Пантюхин Н., Шепелев А.,Чирков П.,Лобанов Д., Ковылин И.,Медведев А. проникновенно читали наизусть понравившиеся стихи поэта «Зову», « Я громких песен не пою», «Оправдание зэка», «Значение наше», «Сохрани во мне Бог», «Каждому своё».    Внимательно слушали рассказ Ивана Фёдоровича о трудностях жизни. 

      Родился поэт в Ясной поляне Прохоровского района (в том самом месте, где произошло великое танковое  сражение во время Великой Отечественной войны), в крестьянской семье, в 17 лет приехал на Алтай поднимать целину, да так и остался. Не отпустил его» край берёз», в котором «тишина звончей не надо», к себе на родину (хотя собирался).

      Учащийся Вячеслав Кайль исполнил под гитару «Частушки». Недавно поэт  в г. Славгород читал стихи, а его песню «Памяти Шукшина» зал слушал стоя. Написал и Гимн Алтайского края.

           С чисто селюковской  лукавинкой поэт душевно рассказывал, а не просто читал наизусть свои лирические строки, рождавшиеся прямо в гостиной, шедшие  из глубины сердца. И многие слушали, откликаясь эмоционально на его открытый душевный говор. Сам, пройдя в горбачёвское время по статье, которой уже нет в УК, сквозь «решёток кроны» и «тюрьмы отлаженную власть», Иван Фёдорович нашёл нужные слова и интонацию в задушевной беседе, подчеркнув, то, что с ними произошло, - это только запятая жизни, а не конец её. Пообещал помочь всем, кто после отбытия срока обратится к нему за помощью в трудоустройстве.

         Поэт назвал имена победителей, задавших ему самый интересный вопрос (Яновский Игорь, Коваленко Максим, Медведев Андрей, Воронов Дмитрий.) Победители получили в подарок книги с автографом поэта.

Сыграли  в «Буриме» с самим поэтом. И он высоко оценил прозвучавшие строки Лобанова Дмитрия, Чиркова Павла.

Участники литературной гостиной и её гости остались довольны... И строки поэта: «...И громы по небу галопом проскачут, и бобрик жнивья обласкают дожди»-

будто о них, стриженых, давно не ощущавших прикосновения ласковой материнской ладони.

Счастливчики, у которых на спинке стула оказались «пегасики», получили призы:  (чудеса перед Новым годом!).

Видеофильм  о природе, музыкальное сопровождение  (Харин Василий справился успешно)– создавали лирическое настроение на протяжении всей  литературной гостиной.

«Континент живого слова» рубцовского поэта Ивана Селюкова стал ближе и понятнее. Грустная, печальная поэзия Ивана Фёдоровича нашла отклик, отогрела или хотя бы чуть осветила души парней, лишённых свободы - «по  дурости», «по - глупости». И тепло далёкого дома, в котором матери терпеливо ждут своих заблудших сыновей, тоже  навеяно ею.

         «Путешествие к Пегасу»  «по лестнице из слов» продолжится весной 2004 года,  когда выйдет новая книга поэта « Повдоль и поперёк» (стихи и проза.)

Пусть поэзия  поможет запятую жизни перевести  в  точку на преступном пути и начать новое предложение.…Ещё в этой жизни.

                            Встречал гостей и рассказывал

                                            учитель литературы  школы при УБ 14/5 Сергей Решетько
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