План - конспект занятия с учащимися 3 класса
Ведущий

    Добрый день, ребята! Я рада приветствовать вас в нашем лицейском клубе «Перекрёсток». Сегодня у нас будет необычное занятие. Я приглашаю всех в путешествие на планету «Посеок».  А попасть туда очень просто. Надо сесть поудобнее,  расслабиться, закрыть глаза и немного пофантазировать, слушая космическую музыку.

        (звучит космическая музыка 1-2  минуты)

        Вот мы и в межкосмическом пространстве.  Путь наш неблизкий. Поэтому давайте познакомимся друг с другом.  Для этого вам нужно всем встать в круг. По моей команде вы начнете ходить по комнате и приветствовать друг друга необычным способом: шептать на ухо каждому своё имя. Это нужно делать так, будто вы передаёте драгоценную тайну, которую больше никто знать не должен. Но в один прекрасный момент вы услышите звон колокольчика. По сигналу вы должны остановиться и получить новое задание.   Только будьте осторожны. На этом пути встречаются пиратские космические корабли. Если они услышат  сильный шум, то возьмут всех в плен и мы не сможем вернуться к себе на Землю.

      Всё понятно? Начали!

(через 2-3 минуты даётся звонок)

Ведущий 
     Теперь я предлагаю чуть-чуть изменить условие игры. Вы вновь будете ходить по комнате, но на этот раз сообщать на ухо друг другу вам придётся имя партнёра. Тот, кто не знает имени партнёра или забыл его, шепчет такие слова: «Я  хотел бы узнать, как тебя зовут». Игра закончится со звонком колокольчика. Вам нужно встретиться со всеми участниками встречи.

(через 2-3 минуты дать звонок)
Ведущий 
     Спасибо, ребята, мы преодолели опасный участок пути и я прошу вас занять свои места.

(Пока дети рассаживаются, в класс входят два инопланетянина-старшеклассника)
Ведущий
     Ребята, пока мы играли, к нам на корабль прибыли гости- жители планеты Туами. Их зовут Бяша и Мяша. Они хотят поближе познакомиться с нами.

(звучит мелодия песни «Из чего же сделаны мальчики»)
Ведущий.
     Как вы думаете, для чего прозвучала эта песня? О ком сегодня мы расскажем инопланетянам?

(идёт обсуждение)
Ведущий.
     Правильно, сегодня мы будем говорить о мальчиках и о том, из чего они сделаны. Для начала я предлагаю  назвать два-три слова, которые приходят вам на ум при слове «мальчик». Подумайте несколько секунд. Кто начнёт первым? Продолжим разговор по кругу.

(когда круг завершится, следует подвести итог высказываниям ребят)

       Предлагаю разбиться на две группы: мальчиков и девочек. Пусть каждая группа за 5 минут запишет вот на этих листах как можно больше черт характера, из которых могут «состоять» мальчики.

(работа в группах)
Ведущий.
     Прошу всех завершить работу. Как вы думаете, ребята, совпадут ли ваши  представления о мальчиках или нет? Почему? Давайте проверим ваши предположения. Пусть первыми выскажутся девочки, а затем мальчики

(плакаты  девочек и мальчиков вывешиваются на доске и прочитывается)
Ведущий
Сравним ваши записи и отметим  похожие высказывания. 

( синим маркером можно по подсказке участников подчеркнуть схожие черты характера)
Ведущий
      Девочки, почему именно из качеств «состоят» ваши мальчики? Мальчики, объясните и вы свои записи. Ребята, а почему различны  представления у девочек и у мальчиков?

Верно, мнения людей не могут быть Вов сём похожи, но всегда можно найти что-то общее, ведь живём мы на одной планете, и одно для нас светит солнце.

Каждый мальчик когда-нибудь станет юношей и пойдёт в армию, чтобы охранять нашу Родину. Он станет солдатом. А какими качествами должен обладать солдат? Что он должен уметь делать? Что знать? Как себя вести? Надо ли готовиться к службе в Армии?  А как?

(высказывания детей)

Как стать здоровым? Сильным? Можно ли научиться быть смелым? А кто может рассказать историю о себе или своём друге, когда ему пришлось проявить смелость?

Армия – это служба, почётная, но тяжёлая. Там приходится много трудиться. А можно ли стать трудолюбивым за один день? Когда надо начинать трудиться?

Вот мы и обсудили, что нужно делать мальчикам, чтобы стать настоящим солдатом.
Инопланетянин Бяша
     Ребята, у меня есть пять волшебных конвертиков. Они очень пригодятся в следующем упражнении. Давайте посмотрим на наши плакаты и выберем пять качеств, без которых мальчик просто не может обойтись

(отметить выбранные качества маркером зелёного цвета)
Инопланетянин Мяша
     А теперь я напишу эти пять слов на конвертах, по одному слову на каждый конверт. Сейчас каждый из вас возьмёт из коробки по пять листочков и  приготовит ручку для записи. Вам необходимо написать   на листочках по одному  имени  того мальчика класса, который обладает тем или иным качеством, которые указаны на конвертах. На одном листочке можно написать только одно имя. Задание понятно? Начали! 

(дети выполняют задание)

Инопланетянин Бяша.
 Давайте подведём итог. Вскроем Волшебные конверты и узнаем, чьё имя чаще всего встречается в том или ином конверте. Поздравляем победителей. Им присвоено звание «Почётный житель страны «Туами»
Инопланетянин Мяша.
     Моё новое задание  тоже касается мальчиков. Давайте сядем  в круг так, чтобы соблюдался следующий порядок: девочка, мальчик и т.д. Сейчас каждому из вас предстоит закончить фразу: «Больше всего я ценю …» Мальчики будут говорить: «Больше всего в себе я ценю…». Девочки будут продолжать фразу, называя имя своего соседа слева.

Вот видите, из каких хороших черт, качеств, поступков «сделаны» наши мальчишки. А ещё они обожают тайны. И сейчас мы попросим их поделится некоторыми своими тайнами.

     У меня в руках «Пакет откровений». В нём  лежат вопросы для мальчиков.

Пусть каждый из мальчиков возьмет вопрос из конверта и ответит на него.

(возможные вопросы) 

· Твоя любимая книга и почему она тебе нравится?

· Что в дружбе ты ценишь больше всего и почему?

· Если бы добрая фея могла одарить тебя способностями, чтобы ты пожелал?

· На какого героя ты хочешь быть похож и почему?

· Чего ты больше всего боишься?

· Самое главное качество хорошего учителя?

· Если бы ты родился ещё раз, кем бы ты хотел быть?

· Твоя самая хорошая черта характера и почему?

· Кем ты хочешь стать и почему?

· Какой праздник ты любишь больше всего и почему?

· Чем ты любишь заниматься?

· Что в людях тебе нравится больше всего? 
Инопланетянин Мяша.
     Мой  пакет откровений опустел, но зато мы, жители планеты Туами,  многое узнали о мальчиках планеты Земля и они нам очень понравились.
Ведущий.
    Заканчивается наша встреча. Пора подводить итоги. А поможет нам обобщить всё сказанное в ходе встречи новое задание. Вам необходимо нарисовать на листе  бумаги идеального мальчика и написать  несколько качеств, без которых он не может обойтись. Время выполнения задания – пять минут.

(дети работают индивидуально)
Ведущий. 

Прошу всех сесть в круг. Покажите свои рисунки друг другу и  нашим гостям. Кто хочет что-то рассказать о своём рисунке?

     Теперь я предлагаю сделать  подарок нашим гостям. Давайте  по очереди передадим им свои рисунки  с такими словами «Я  дарю тебе рисунок, потому …» 

(дети дарят рисунки гостям, те благодарят их и уходят)

  Ведущий.     
     Спасибо, ребята. Пора и нам прощаться. Образуйте большой круг. Возьмитесь за руки. Я пускаю «искру» по кругу, чтобы мы могли вернуться на Землю.  Закройте глаза и передавайте «искру». Моя «искра» вернулась ко мне, а это значит, что наш полёт завершился.  Всем  спасибо. Наше занятие подошло к концу. До новых встреч.
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