День первый.

Круглый стол «Дороги, которые мы выбираем…»

Время и место проведения: 

16 ноября 2008 года, 13час 50 мин. кабинет № 27.

Участники: учащиеся 10 – 11 классов, представители службы госнаркоконтроля, сотрудники ИПДН, медицинские работники.

Ход встречи.

1.Приглашение к разговору.

Ведущий.

        Здравствуйте, ребята! Наша встреча посвящена началу недели профилактики употребления наркотиков и ПАВ. Называется эта неделя «Дороги, которые мы выбираем». Почему именно такое название? Потому, что каждый человек в жизни идёт по своему пути и от того, какую дорогу он выберет, во многом зависит его успешность или неуспешность в жизни. В ходе недели пройдёт много мероприятий, в которых примут участие девчонки и мальчишки от 5 до 11 класса. А сегодня, в день открытия недели профилактики, в лицее проводится круглый стол, в работе которого примут участие старшеклассники, представители службы госнаркоконтроля, сотрудники ИПДН, медицинские работники, педагоги.

2.Актуализация знаний.

Ведущий.
     Начать нашу встречу я предлагаю с небольшого соревнования между взрослыми  и учащимися лицея. Пусть каждая команда вспомнит и назовёт как можно больше слов, связанных с темой употребления ПАВ и темой профилактики. Время работы – 2 минуты. Задание понятно? Кто назовёт первое слово? Кто продолжит?

     Итак, после такой проверки знаний, можно констатировать, что тема употребления и профилактики ПАВ знакома и взрослым и учащимся. А если тема актуальна, то дискуссия в ходе работы круглого стола должна быть  достаточно  активной. И на правах ведущего я предлагаю начать разговор сотруднику службы госнаркоконтроля.

3. Выступление сотрудника службы госнаркоконтроля.

     Вопросы для дискуссии:

· Каким образом наркоторговцы распространяют свой товар среди школьников, ведь их приобретение связано немалыми денежными расходами?

· Что могут сделать мои ровесники для того, чтобы проблема употребления ПАВ среди подростков стояла менее остро?

Ведущий.

     На нашу встречу мы пригласили сотрудника инспекции по делам несовершеннолетних. Мне кажется, что сейчас самое время предоставить слово . . .    Расскажите, пожалуйста, о социальных  последствиях употребления ПАВ подростками и молодёжью.

4. Выступление сотрудника ИПДН.

Ведущий.

     Продолжая тему негативных социальных последствий употребления ПАВ, предлагаю провести сейчас небольшую ролевую игру «Проблемная семья».

5.Ролевая игра «Проблемная семья».

     Роли: 

· папа – не участвует в жизни семьи, занят работой и по вечерам смотрит телевизор

· мама – занимается работой, домом, детьми, слегка уставшая от быта

· бабушка – опекает и балует внуков

· подросток – все признаки подросткового возраста, появились новые друзья, попробовал 2лёгкий» наркотик

· сестра или брат – на него никто не обращает внимания, так как все пытаются «спасти» старшего

Ведущий. 

     Я сейчас буду рассказывать историю одной обычной семьи, в которой сын стал употреблять «лёгкий» наркотик. Ребята будут играть свои «роли» и мы посмотрим, что из этого получиться.

     Какой же вывод можно сделать после проигрывания ситуации? Да, действительно, каждый из нас отвечает не только за свою жизнь, но и за жизнь своих близких. Роберт Рождественский так написал в одном из своих стихотворений: 

«В жизни судьбы сближены, словно ветви яблони.

 Покачаешь ближние – отзовутся дальние». 

Вот почему я хочу, чтобы все берегли себя и своих близких.

      А наш разговор продолжают работники медицинской сферы.

6. Выступление медицинских работников.

Ведущий.

     Выступления врачей будут касаться нескольких вопросов, в том числе:

· Возникновение зависимости при употреблении ПАВ;

· Влияние употребления ПАВ на рост и развитие организма подростков;

· Употребления ПАВ и возможные гинекологические проблемы подростков.

Вопросы  для дискуссии:

· Зависит ли склонность к употреблению ПАВ от свойств личности?

· Есть ли основные, главные признаки, по которым я могу определить, употребляет ли мой знакомый  ПАВ?

· Существуют ли сейчас надёжные методы лечения наркоманов?

· Как поступить человеку, который хочет избавиться от какой-либо зависимости? Куда обратиться? Обязательно ли нужно говорить родителям?

7. Подведение итогов встречи.

Ведущий.

     Перед тем, как вы покинете помещение, прошу провести  небольшую оценку работе круглого стола, опустив свой жетон в один из кармашков на этом стенде.: полезно ли бесполезно прошла встреча.
Ведущий.

     Работа круглого стола подошла к концу. Отношение к  проблеме употребления ПАВ у каждого из вас  своё: кто- то узнал новое о вреде наркотиков, кто-то утвердился в своём мнении, что наркотики употреблять нельзя, а кто-то отнесётся ко всему скептически: меня это не касается. Но в завершении я хочу ещё раз повторить, что каждый сам выбирает свою дорогу. И хочу завершить нашу встречу одним хорошо знакомым многим верующим выражением:

«Дай бог мне силы и душевный покой принять то, что я не в силах изменить, разум принять то, что я могу изменить и  мудрость, отличить одно от другого».
Всем спасибо, до свидания!
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