Приложение  5.

Всем хорошо известна эта «Девочка в платочке», но, оказывается, «кукла в кукле» пришла к нам из Японии. Прообраз её – деревянную пустотелую куклу, в которую вкладывались несколько таких же кукол, (показать, раскрыть матрёшку) но поменьше, - 

художник Сергей Васильевич Малютин увидел в стране  восходящего солнца. Но кукла эта, понятно, была японкой, точнее даже японцем – сердитым на вид, узкоглазым  стариком. Малютин переодел куклу в русский костюм и показал народным умельцам – понравится ли? В России с незапамятных времён привыкли из белой, пахучей, прочной липы точить деревянную посуду. Почему бы и забавную куклу не выточить? Заморская пришелица прижилась у нас на диво быстро. Яблоками лёг на щёки румянец, прикрыл голову алый платочек, свесилась из-под него толстая коса. Так и хотелось назвать куклу русским именем. Дуняша? Маняша? Матрёша! И стали новые игрушки матрёшками.

     Начали точить матрёшки по русским сёлам – там, где издавна работали умельцы с деревом, как в Сергиевом Посаде, о котором мы сегодня уже упоминали, или в селе Полховский Майдан в Нижегородской области, или в соседнем с ним селе с названием Крутец. (обратить внимание на склонение)

     Что только не придумали мастера: выточили и репку, внутри которой поместилась вся «команда» - от дедки до мышки, изготовили и Кутузова с Наполеоном (в каждом из полководцев – весь его штаб), и героев Гоголя …

     Особо крупные экземпляры матрёшек включают 60 кукол.

     Стала эта «Девочка в платочке» популярным русским сувениром. Многие писатели рассказывали о ней в своих произведениях.

