Консультация
«Роль природы в психоэмоциональном развитии дошкольника» 

(проводится в зимнем саду).
Цель: Формирование у родителей навыков сотрудничества с ребенком.
Родителям предлагается сесть в круг и выполнить упражнение «Барометр настроения». Затем участникам гостиной предлагается ответить на два вопроса и записать их на листочке:

1. Самое главное для меня в жизни?

2. Если бы я был животным, то каким?

Каждый прикрепляет к себе листочек с надписью, и в течение 1-2 минут двигаются в пространстве и изучают надписи других. Затем все участники садятся в круг, проходит рефлексия: «Какое у меня сейчас настроение?», «Что я узнал нового о других?», «Почему я выбрал именно такое животное?».

Педагог-психолог:

Традиционно считалось, что главная задача дошкольного детства – дать ребенку основные знания, умения, навыки. Говорилось и о воспитании чувств, преимущественно этических, эстетических. 

В настоящее время очень много встречается детей агрессивных, тревожных, конфликтных и т.п. Взрослым необходимо быть крайне внимательным к эмоциональному состоянию каждого ребенка, адекватно  интерпретировать его поведение, понимать причину душевного дискомфорта и выбирать наиболее эффективную и оправданную в конкретной ситуации форму воздействия. 

Сейчас достаточно часто используются понятия «эмоциональный комфорт детей», «социальная компетентность». 

Участникам гостиной с помощью методики «Мозговой шторм» предлагается  поразмышлять над понятиями «эмоциональный комфорт детей», «социальная компетентность». 

Все высказывания записываются на листе ватмана. 

Педагог- психолог:

Говоря об эмоциональном комфорте, очень важно понимать роль семьи в благополучном эмоциональном развитии ребенка, должны быть выработаны формы взаимодействия педагогов и родителей по устранению причин эмоциональных трудностей детей. 
Одной из таких форм воздействия на благоприятное развитие ребенка является общение с природой. 
Родителям предлагается окунуться в мир природы с помощью упражнения «Разведчики природы».

Цель: развивать эмоциональную отзывчивость, чувство экологической эмпатии. 

Участникам предлагается занять удобное положение, сидя на стуле, закрыть глаза, сделать глубокий вдох – выдох (3 раза). 

- Представьте, что вы гуляете по лесу. Обратите внимание, по какому лесу вы гуляете? Посмотрите, что происходит вокруг в природе? Какие встречают вас деревья? Каких вы видите птиц, насекомых? Вы идете по лесу и наслаждаетесь звуками и ароматами окружающего вас мира. Обратите внимание, как встречает вас лес? Каким настроением? Вдруг, вы увидели необычное дерево, вы подходите к нему и прижимаетесь. Вы чувствуете, что ваше тело наполняется положительной энергией, у вас появляются положительные эмоции радости, добра и с этими чувствами вы возвращаетесь домой и дарите хорошее настроение окружающим вас людям. 
Делается глубокий вдох и выдох 3 раза. Участники открывают глаза, обмениваются впечатлениями от прогулки по воображаемому лесу и отвечают на вопрос: «Для меня природа это…».

Педагог-психолог

Природа – это не только великий учитель и великий воспитатель. Природа - источник творческого вдохновения, источник подъема всех  духовных сил человека, не только взрослого, но и  подрастающего. Природа  помогает окрашивать в эмоциональные тона все восприятия окружающей  действительности. 
 Во  все  времена  и  эпохи  природа  оказывала  огромное  влияние  на человека, на развитие его творческих способностей, являясь  в  то  же  время неиссякаемым источником для всех самых смелых и глубоких дерзаний  человека.

Она  лучше,  чем  что-либо  обогащает  психику ребенка, совершенствует его органы чувств и  эстетический  вкус.  Воспитание любви к природе, умение  чувствовать  ее  красоту  и  восхищаться  ею  имеет огромное значение не только для  эстетического  развития  детей,  но  и  для нравственного  воспитания,  в  частности,  для  пробуждения  у  дошкольников патриотических  чувств,  чуткости  к  окружающему,  потребности   к   труду, способствует физической закалке, а так же расширению умственного кругозора.

       Умение  видеть  природу  -  первое  условие  воспитания  мироощущения единства с ней, первое условие воспитания  через  природу.  Оно  достигается лишь при постоянном общении с природой. Чтобы ощущать  себя  частью  целого, человек должен не эпизодически, а постоянно находиться  во  взаимоотношениях с  этим  целым.  Вот  почему  гармония  педагогических  воздействий  требует постоянного общения с природой.

 Педагог- эколог

       Если семья живет в  селе  или  в  небольшом  городке,  то  общение  с природой, кажется, не представляет затруднений. Ну а если  ребенок  живет  в большом индустриальном городе, на каком-нибудь 12-м этаже? Что же,  и  здесь есть небо и  солнце,  и  звезды.  Нужно  научить  ребенка  видеть  их.  Ведь смотреть - еще не значит  видеть.  Воспринимается  далеко  не  все  то,  что отпечатывается на  сетчатке  глаз,  а  лишь  то,  на  чем  сосредотачивается внимание. Мы видим лишь тогда, когда осознаем.  Детей  нужно  учить  видеть. Это значит не только показать, но  и  описать  словесно.  Описать  краски  и оттенки закатного неба и зари, описать форму облаков и их  окраску,  описать звездное небо или луну, показывая все это. Если жители высоких этажей  могут видеть небо из окна или с балкона, то другие  увидят  его,  выйдя  во  двор. Небо чрезвычайно разнообразно и всегда прекрасно. Созерцать  его  ежедневно, в течение всей жизни, не может надоесть, как не может надоесть дышать.

       Наоборот, каждый день такое созерцание, хотя бы в течение  нескольких  минут, освежает душу. Так же нужно «увидеть» снегопад или дождь, или грозу.

       Редко встречаются города, где нет реки, пруда или озера. Вода не  так разнообразна, как небо, но и она богата красками,  оттенками.  А  ведь  есть города и селения, расположенные на берегах морей.

       В доме всегда должны  быть  цветы,  за  которыми  ребенок  ухаживает, наблюдает и красоте которых радуется.

       В самом промышленном городе есть деревья во дворах, бульвары, скверы, парки. И здесь  нужно  учить  детей  «видеть»  деревья,  цветы,  кустарники: замечать особенности и оттенки лепестков, листьев, наблюдать, как набухают  и распускаются почки или  начинают  желтеть  листья,  как  зацветают  цветы  и созревают семена. Нужно, чтобы ребенок выбрал в ближайшем окружении  дерево, которое ему кажется самым привлекательным, и наблюдал  за  его  увяданием  и зимним сном. Пусть он относится  к  любимому  дереву  как  к  дружественному существу - навещает его, замечает новые побеги, помогает ему.

       Покажите ребенку  особенности  поведения  воробьев,  галок,  голубей, научите описывать  их  оперение,  глаза,  форму  тела  и  лапок,  расскажите ребенку об их жизни, заботах,  о  строгих  правилах  стаи  и  т.п.  Устройте кормушку на окне, и пусть ребенок подкармливает птиц зимой. Прекрасно,  если он сможет узнать двух-трех птиц. Ведь животное становится  ближе,  когда  мы видим своеобразие его поведения, его гнев, страх или радость, его  отношение к другим птицам, к нам самим.

       Само  собой  разумеется,  что  ребенок  должен   научиться   «видеть» окружающих  домашних  животных.  Не   следует   переоценивать   «заразности» животных.

       Главная задача в   развитии  ребенка средствами  природы  -  это пробуждение у детей эмоционального отношения к ней. Эмоциональное  отношение к природе помогает сделать человека выше, богаче, внимательнее.

Чтобы любить природу,  надо  ее  знать,  а  чтобы  знать,  необходимо изучать. В процессе познания природы формируются и развиваются  эстетические чувства и переживания.
Наблюдение окружающей действительности оказывает глубокое воздействие на всестороннее развитие личности ребенка. В процессе наблюдения  у  ребенка включены  все  анализаторы:  зрительный  -  ребенок  видит   размеры,   цвет исследуемого объекта; слуховой - ребенок слышит  шум  ветра,  плеск  воды  в реке, стук  капель  дождя,  шелест  листьев,  журчанье  ручейка  -  все  это прелестно для слуха ребенка. Вкус позволяет тонко различить -  сладкий  вкус меда и соленый вкус морской воды, вкус родниковой воды и  луговой  клубники.

Осязание - это  вторые  глаза  ребенка.  Ощущая  предметы  природы,  ребенок чувствует все шероховатости коры деревьев, крупинки песка, чешуйки шишек.  А запахи! Море запахов, которое волнует воображение ребенка - запах  тополиных почек после дождя, запах весны, запах  теплой  земли,  нагретой  от  солнца. Недаром  К.Д.Ушинский  писал,  что  ребенок   «мыслит   формами,   красками, звуками».
       У   детей   дошкольного   возраста   наблюдается   большое   стремление   к самостоятельности, независимости. Они все хотят увидеть, все  открыть  сами. Этот интерес побуждает детей к активной деятельности. Но ее  направление  по отношению к природе  может  быть  различным:  одни  из  них  могут  разорять гнезда, стрелять из рогаток в птиц, а другие - разводить рыб,  ухаживать  за голубями.
       Воспитание - это организация деятельности ребенка, в  которой  важную роль играет организация отношений. Что же значит  организовать  деятельность ребенка?  (Ответы участников гостиной).
       Таким образом, организовывая деятельность  ребенка,  т.е.  воспитывая его, нужно дать ему опору в соответствующей потребности, побудить  к  нужной мотивации и привлечь к определенной  цели.  Потребности,  мотивы  и  цели  - основа наших отношений и наших чувств.

       Только организовав потребности, мотивы  и  цели  деятельности  своего ребенка соответственной той задаче, какую вы  ставите  в  воспитании,  можно воспитать желаемое качество его личности. А организовать возможно  опять  же лишь в деятельности.

Задача взрослых состоит в том, чтобы направить появившийся интерес  в правильное русло, убедить ребят, что,  истребляя  природные  богатства,  они наносят  урон  не  только  красоте  родного  края,  но  и  себе  (моральный, эстетический). «Охотиться» можно и с фотоаппаратом, и с  кинокамерой.  Такой вид «охоты» обогатит эстетический, эмоциональный  мир  ребенка,  разовьет  в нем наблюдательность, любознательность, любовь к прекрасному.

       Способность заметить, выделить красивое  развивается  постепенно.  Но если развитие происходит стихийно, без  целенаправленного  влияния  детского сада  и  семьи,  то  оно  может  задержаться.  Поэтому  воспитатель   должен направлять эстетическое воспитание своих воспитанников,  чтобы  они  на  всю жизнь не остались глухи и слепы к красоте природы.

       В.А.Сухомлинский говорил: «Добрый ребенок не сваливается с неба.  Его надо воспитывать».

Педагог-психолог

Необходимо обучать детей доброте через  сопереживание  всему  живому.

Быть добрыми - значит, уметь  сопереживать,  т.е.  уметь  понимать  другого, сердечно сочувствовать ему и стремиться помочь.  Сопереживанию  нужно  учить также вдумчиво, заботливо, осторожно, как учат делать детей первые шаги.

       Для обучения сопереживанию необходимы специальные виды  деятельности, побуждающие к сочувствию и помощи живым существам. Формы такой  деятельности

разнообразны - можно завести аквариум или «звериную лечебницу».

       Дети, выросшие в семьях, где царила грубость, а то и  жестокость,  не сразу проникаются сочувствием к своим маленьким  питомцам.  Но  внимательная забота о них самого ребенка и  сочувствие  других  обязательно  приводили  к тому, что в сердце  ребенка  просыпались  тепло  и  жалость  к  беззащитному существу.

       Общение с природой и забота о ней необходимы  для  воспитания  добрых чувств, обязательных для каждого человека.

       Домашние животные - большая помощь в воспитании личных  положительных качеств ребенка, но лишь при условии ответственного и бережного обращения  с этими животными. Лишь тогда сформируются доброта,  ответственность,  чувство долга и т.п.

       Мы отвечаем за живое - и за животное и за растение - перед природой, перед обществом, перед собственной совестью.

Родителям предлагается вместе со своими детьми походить по зимнему саду, увидеть в природе друга, обратить внимание на животных и совместный уход за ними. Затем родителям и детям в паре (мама – ребенок) необходимо из пластилина сделать совместную поделку об увиденном.  

Работа в парах. 

Рефлексия участников гостиной.

В.А. Ясвин пишет: " Наблюдение над тем, как распускается в человеке радостное светлое чувство природы, как обогащает оно душу, как волнует и радует - это и интересно и поучительно».

