Приложение

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ К УРОКУ.

Тест.

1. По проекту Н.Н.Новосильцева Россия:

а) президентская республика

б) ограниченная монархия

в) конституционная монархия

г) парламентская монархия

2. Выборными органами в России предполагалось сделать:

а) конгресс

б) Государственную думу

в) местные сеймы

г) двухпалатный парламент

3. Государственных крестьян и казаков, которые одновременно занимались хозяйством  и строевой службой, называли:

а) однодворцами

б) стрельцами

в) военными поселянами

г) служилыми людьми

4. Авторами проектов постепенной отмены крепостного права в России были:

а) А.А.Аракчеев

б) Н.Н.Новосильцев

в) Н.С.Мордвинов

г) М.М.Сперанский

5. Восстановите хронологическую последовательность событий:

а) дарована конституция Царству Польскому

б) составлена «Уставная грамота Российской империи»

в) введение «военных поселений»

г) составлено « Введение к уложению государственных законов»

ответы:1-в, 2-г, 3- в, 4-а,в, 5-г, а, в, б.

Тексты для 1 группы.

Текст 1

В начале XIX в. было предста​влено несколько проектов постепенной отмены крепостно​го права в России. В проекте либерала адмирала Н.С. Мордвинова преду​сматривалась возможность выкупа крестьянами личной свободы, земля оставалась во владении помещиков. Сумма Выкупа должна была соответствовать возрасту крестьяни​на, выкупающего свободу, то есть его рабочей стоимости. Например, дети в возрасте 9-10 лет платили по 100 рублей, работники в возрасте 30-40 лет - 2 тыс. рублей. В. О. Ключевский писал: «Трудно было придумать проект менее практический и более несправедливый». 

Граф А. А. Аракчеев был безусловным сторонником освобождения крестьян с землей. Согласно его проекту, ос​новную заботу по освобождению крестьян должно было взять на себя государство, постепенно выкупая крестьян вместе с землей (две десятины на душу) у помещиков по ценам конкретной местности. Ежегодно можно было бы выкупать около 50 тыс. крестьян. Процесс выкупа занял бы около полувека. 

Граф Е. Ф. Канкрин, будущий министр финансов, «Де​лец без цвета, по выражению В. О. Ключевского, предла​гал постепенно (в течение 60 лет) выкупать крестьянскую землю у помещиков. Окончательно этот процесс должен был завершиться к 1880 г. 

В проекте графа Д. А. Гурьева предусматривалось упразднение общины и превращение крестьян в индивиду​альных собственников. 

Текст 2

«Насколько же реален был этот проект? Приходится признать, что однозначного ответа, видимо, просто не существует. Проект был реален, потому что экономиче​ский кризис, поразивший страну после Отечественной войны 1812 г., привел к рез​кому упадку помещичьего хозяйства. Росла задолженность, все большее число по​мещиков вынуждено было закладывать свои имения, проживая и проматывая про​центы по закладным и вновь закладывая имения. Ежегодно за неуплату государст​венных и частных долгов объявлялись к продаже с публичных торгов десятки тысяч крепостных крестьян. Кстати, с большой долей вероятности можно предположить, что, предлагая выделять на покупку крепостных 5 млн. руб. в год, Аракчеев как раз и исходил из количества крепостных, ежегодно объявляемых к продаже за долги. Так что вряд ли в первые годы могли бы возникнуть затруднения в этом деле. Но в дальнейшем поток неминуемо должен был иссякнуть, а никаких мер, которые заста​вили бы помещиков продавать крестьян, проект не предусматривал. Какие меры приняло бы правительство в этом случае - неизвестно. Но главное даже не в этом. Ведь и в том фантастическом случае, когда все помещики добровольно решили рас​статься с крепостными, процесс освобождения растянулся бы не менее чем на две сотни лет < ... > Двигаясь такими темпами, правительство не освободило бы всех крепостных и к 2018 г. Совершенно очевидно, что решение крестьянского вопроса в России не могло ждать так долго».
(Мироненко С. В. Страницы тайной истории самодержавия. М, 1990. С. 69-70.)

Тексты для 2 группы.

Текст 1

ИЗ РЕЧИ АЛЕКСАНДРА  I НА ПОЛЬСКОМ СЕЙМЕ.1818г.
«Вы призваны дать великий пример Европе, устремляю​щей на вас свои взоры. Докажите своим современникам, что законно-свободные постановления, коих священные начала смешивают с разрушительным учением, угрожавшим в наше время бедственным падением общественному устройству, не суть мечта опасная, но что, напротив, таковые постанов​ления, когда приводятся в исполнение по правоте сердца и направляются с чистым намерением к достижению полезной и спасительной для человечества цели, то совершенно согла​суются с порядком и общим содействием, утверждают ис​тинное благосостояние народов». 
Текст 2
• Королем являлся российский император, который должен был короноваться в Варшаве. Вместо себя он назначал наместни​ка, которым был наследник российского престола. 

• Сейм избирался шляхтой, осуществлял законодательную власть, собирался 1 раз в 2 года. 

• Государственный совет действовал постоянно, а также имел законодательные функции. Делопроизводство велось на польском языке. 

• По польской Конституции провозглашались свобода лично​сти и другие гражданские свободы, но это касалось только шлях​ты, а крестьянская масса оставалась бесправной. 

Текст 3

Проект преобразований государственного строя Н.Н Новосильцева 

«Когда дело подходило к концу, Новосильцев объявил мне, что пошлет меня с окончательною работою к государю императору в Петербург и представит как одного из участников в редакции ... В приезд мой в Петербург 1819-го года имел я счастье быть у государя в кабинете его на Каменном острове ... Государь говорил со мною более получаса ... Сказал, что знает участие мое в редакции проекта русской конституции, что доволен нашим трудом: что он надеется непременно привести это дело к желательному окончанию, что на эту пору один недостаток в деньгах, потребных для подобного государственного оборота замедляет приведение в действие мысли для него священной; что он знает, сколько преобразование сие встре​тит затруднений, препятствий противоречия в людях ... Представ​ляю судить, какими семенами должны были подобные слова оплодот​ворить сердце, уже раскрытое к политическим надеждам. 

   Из «Записных книжек» П.А. Вяземского. 

Текст 4

В 1818 г. на сейме в Варшаве Александр I заявил, что он собирается ограничить самодержавие на всей территории России. Тогда же он пору​чает министру юстиции Н.Н. Новосильцеву составить проект конститу​ционного переустройства России. Составленный документ получил на​звание «Уставная грамота Российской Империи».

На основе текста составьте схему, показывающую систему органов государственной власти по «Уставной грамоте».

• Законосовещательный парламент состоит из двух палат: а) Сената, назначаемого императором; б) Посольской палаты, члены которой избирались наместническими сеймами и утверж​дались императором.

• Страна делилась на 12 наместничеств, в каждом из которых существовало свое представительное собрание - сейм.

• Представители исполнительной и судебной власти назнача​лись императором.

• В «Уставной грамоте предусматривались свобода слова, печати, вероисповедания, неприкосновенность личности, част​ной собственности, равенство всех перед законом.

Тексты для 3 группы.

Текст 1

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ОБ А. А. АРАКЧЕЕВЕ ПОЛКОВНИКА А. К. ГРИББЕ 
«Фигура графа, которого я увидел тогда [в 1822 г.] впер​вые, поразила меня своею непривлекательностью. Представьте себе человека среднего роста, сутулого, с темными и густыми, как щетка, волосами, волнистым лбом, с небольшими, страшно холодными и мутными глазами, с толстым, весьма неизящным, носом, формы башмака, довольно длинным подбородком и плотно сжатыми губами, на которых никто, кажется, никогда не видывал улыбки или усмешки; верхняя губа была чисто выбрита, что придавало его рту еще более неприятное выражение. Прибавьте ко всему этому еще серую, из солдатского сукна, куртку, надетую сверх артиллерийского сюртука, и вы составите себе понятие о внешности этого человека, наводившего страх не только на военные поселения, но и на все служившее тогда в России».

Текст 2

А. А. АРАКЧЕЕВ АЛЕКСАНДРУ 1 (6 ИЮНЯ 1817 г.) 

В военном поселении, слава Богу, все благополуч​но, дети военных поселян от 6-ти до 18-ти лет все обмундированы. Обмундирование по распоряжению моему началось в один день в 6 часов утра при ротных командирах, в четырех местах вдруг и продолжалось, таким образом к центру из одной деревни в другую, причем ни малейших неприятностей не встречалось, кроме некоторых старух, которые плакали, думая, что вместе с обмундированием возьмут от них детей ... 

Окончив с Божьей помощью сие, я приступлю скоро и к следующему окончательному распоряжению ... во всех деревнях розданы будут мундиры и всем крестьянам до 46-ти лет приказано будет в один день по всем деревням одеться в мундиры и оставаться в оных навсегда, употребляя оные же ежедневно во всех своих работах. Волосы же стричь и бороды брить я не велю, а оставляю их в нынешнем положении, ибо сие само по себе временем сделается. Окончив оное, я не премину донести особо об оном Вашему Величеству.
