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Квадрат.  Если вашей основной формой оказался квадрат, то вы — неутомимый труженик! Трудолюбие, усердие, потребность доводить начатое дело до конца, упорство, позволяющее добивать​ся завершения работы, — вот чем прежде всего знамениты истин​ные Квадраты. Выносливость, терпение и методичность обычно делают Квадрата высококлассным специалистом в своей области. Этому способствует и неутолимая потребность в информации. Квад​раты — коллекционеры всевозможных данных. Все сведения сис​тематизированы, разложены по полочкам. И Квадрат способен вы​дать необходимую информацию моментально. Поэтому Квадраты заслуженно слывут эрудитами, по крайней мере, в своей области.
Квадраты любят раз и навсегда заведенный порядок. Идеал Квадрата — распланированная, предсказуемая жизнь, и ему не по душе «сюрпризы» и изменения привычного хода событий. Он постоянно «упорядочивает», организует людей и вещи вокруг себя. Все эти качества способствуют тому, что Квадраты могут стать (и становятся!) отличными администраторами, исполнителями, но... увы, редко бывают хорошими распорядителями, менеджерами. 
Треугольник — эта форма символизирует лидерство, и многие Треугольники ощущают в этом свое предназначение. Самая ха​рактерная особенность истинного Треугольника — способность концентрироваться на главной цели. Треугольники — энергич​ные, неудержимые, сильные личности, которые ставят ясные цели и, как правило, достигают их!
Треугольник — это очень уверенный человек, который хочет быть правым во всем! Сильная потребность быть правым и уп​равлять положением дел, решать не только за себя, но и, по возможности, за других делает Треугольника личностью, посто​янно соперничающей, конкурирующей с другими. Доминирую​щая установка в любом деле — это установка на победу, выиг​рыш, успех! Он часто рискует, бывает нетерпеливым и нетерпи​мым к тем, кто колеблется в принятии решения.
Из Треугольников получаются великолеп​ные менеджеры на самом «высоком» уровне управления. Они прекрасно умеют представить вышестоящему руководству зна​чимость собственной работы и работы своих подчиненных, за версту чуют выгодное дело и в борьбе за него могут «столкнуть лбами» своих противников. Главное отрицательное качество «тре​угольной» формы: сильный эгоцентризм, направленность на се​бя
Круг — это мифологический символ гармонии. Тот, кто уве​ренно выбирает круг, искренне заинтересован, прежде всего, в хороших межличностных отношениях. Высшая ценность для Кру​га — люди, их благополучие. Круг — самый доброжелательный из пяти форм. 
Круги — самые лучшие коммуникаторы среди пяти форм, прежде всего потому, что они лучшие слушатели. Они обладают высокой чувствительностью, развитой эмпатией — способностью сопереживать, сочувствовать, эмоционально отзываться на пе​реживания другого человека. Круг ощущает чужую радость и чув​ствует чужую боль как свою собственную. Естественно, что люди тянутся к кругам. Круги великолепно «читают» людей и в одну минуту способны распознать притворщика, обманщика. Круги «болеют» за свой коллектив и высоко популярны среди коллег по работе. Однако они, как правило, слабые менеджеры и руково​дители в сфере бизнеса.
Кругами часто берут верх более сильные личности, например, Треуголь​ники. Круги, кажется, не слишком беспокоятся о том, в чьих руках будет находиться власть. Однако в одном отношении Круги проявляют завидную твердость, если дело касается вопросов морали или нарушения справедливости.
Зигзаг: символизирует творчество, она самая уникальная из  фигур и един​ственная разомкнутая фигура. Если вы твердо выбрали Зигзаг в качестве основной формы, то вы, скорее всего истинный «правополушарный» мыслитель, инакомыслящий, поскольку линейные формы превосходят вас численностью.
Итак, вам свойственна образность, интуитив​ность, интегративность, мозаичность. Строгая, последовательная дедукция — это не ваш стиль. Мысль Зигзага делает отчаянные прыжки: от а... к ...я! 
