Приложение 3

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ  ЛИНЕЙКА.

(Звучит музыка.)

ВЕДУЩИЙ 1:

“О, сколько нам открытий чудных,
Готовит просвещенья дух.
И опыт, сын ошибок трудных,
И гений, парадоксов друг,
И случай, бог изобретатель”. 
ВЕДУЩИЙ 2
Удивительно точно подметил А.С. Пушкин характер научной деятельности! Любому открытию сопутствует опыт.                                                                                                                                        Опыт и наблюдения – это источники  знаний.                                                                                                                       А ваши  самые главные открытия еще впереди. Но небольшие исследования вы уже проделали во время декады естественно-математических наук.                                                                                           Четыре прекрасных команды приняли активное участие в фестивале.   Давайте ещё раз их поприветствуем!  

-КОМАНДА «КВАДРАТ»

Капитан:

У нашего квадрата                                                                                                                                                           все стороны равны.                                                                                                                                                    Наши ребята дружбою сильны 

-КОМАНДА «КРУГ»

Капитан:

В кругу друзей                                                                                                                                                                    лучше считать,                                                                                                                                                                          легче решать и побеждать!

-КОМАНДА «ЗИГЗАГ»

Капитан:

Зигзаг играет дружно,                                                                                                                                                                   и в том сомнений нет,                                                                                                                                                                          наша будет дружба по жизни                                                                                                                                                                         владычицей побед.

-КОМАНДА «ТРЕУГОЛЬНИК»

Капитан:

У нас три стороны и три угла,                                                                                                                                                    и столько же вершин,                                                                                                                                                                                   и трижды трудные дела                                                                                                                                                               мы трижды совершим

ВЕДУЩИЙ 1
Закончилась предметная декада, закончилась игра,
Результат узнать пора.
Кто же лучше всех трудился,
И в разных шоу отличился?

ВЕДУЩИЙ 2

А помогут нам подвести итоги прошедшего фестиваля наши старые знакомые: Остап Бендер, Шерлок Холмс и барон Мюнхаузен.

Остап Бендер:                                                                                                                                           Какие остроумные ученики в этой школе. Покруче меня, Остапа Бендера, в яблочко бьют, но я знаю, чем вас сегодня удивить!

Шерлок Холмс:                                                                                                                                    Мой дедуктивный метод, метод Шерлока Холмса в нахождении решений под силу любому ученику школы, но я знаю, чем вас сегодня удивить!

Барон Мюнхаузен:                                                                                                                  

Фантазиям вашим нет предела, даже я - барон Мюнхаузен, просто отдыхаю, когда выдвигаете идеи!

Остап Барон:                                                                                                                                            Мы втроём посовещались и решили, что пора к вам Деда Мороза звать!  

ДЕД  МОРОЗ - директор школы:                                                                                                                                               (подводит итоги 1 тура олимпиад, отмечает активных участников интеллект-шоу, бизнес - клуба и победителей гранта  «Прыжок интеллекта» и участников акций. Вручает сладкие призы и сувениры) 

ДЕД МОРОЗ.
В этой школе Новый год! Почему? Да потому что здесь горит ёлка, да не простая, а ЁЛКА УСПЕХА! Успеха учеников и учителей школы! Какие красивые огни на ёлке - это квадраты, зигзаги, треугольники и круги и сколько их много! Это столько дел сделали наши команды! У меня в мешке, как всегда, подарки. Самым остроумным, самым находчивым, самым активным из вас.

Я принёс грамоты и призы для всех команд, вручаю их капитанам, а сладости поделите между самыми активными участниками.

В 1 туре олимпиад приняли участие 56 учащихся.                                                                   Победителями стали:
· 5-8 кл:  Кузнецов Дима-8 кл.
· 9-11 кл: Ячный Иван-11 кл.
Хорошие результаты показали:

1. Кузнецов Влад 5кл

2. Климов Слава 7кл, 

3. Парфенович Алёна 7кл,

4. Гаденова Ксения 8а кл,

5. Винник Алиса 8а кл,

6. Ненашев Влад 9а кл,

7. Мухарева Женя 9а кл

8. Фатеев Руслан 10а кл

На ЁЛКЕ УСПЕХА не хватает только звёзд! Эти звёзды здесь, среди нас самые активные и интеллектуальные ученики школы. Им вручается стипендия по итогам предметной декады.

Фатеев Руслан 10а кл

Нагаева Кристина 10а кл

Кутузова Алёна 11 кл

Клочкова Таня 11а кл

Матевосян Арарат 11кл

Ячный Иван 11кл

Сладкий  приз и слова благодарности за организацию фестиваля  Остап Бендер, Шерлок Холмс и барон Мюнхаузен
и учителям-предметникам.

ВЕДУЩИЙ 1

О, физика, наука из наук!

У биологии так мало за плечами!

Пусть химия нам будет вместо рук,

Пусть будет математика очами.

Не разлучайте этих четырёх сестёр

Познания всего в подлунном мире,

Тогда лишь будет ум и глаз остёр

И знанья человеческие шире.                      (М. Алигер)

ВЕДУЩИЙ 2

Мы желаем всем успешного окончания 2 четверти и весёлых новогодних каникул! Наша линейка окончена
