Приложение

Раздаточный материал к уроку

Документ №1

«В лето 1068. Пришли иноплеменники на Русскую землю, половцы многие. Изяслав же и Святослав и Всеволод вышли против них на [реку] Альту. И с наступлением ночи они пошли друг на друга. За грехи наши напустил бог на нас поганых, и побежали русские князья, и победили половцы... Когда Изяслав с Мстиславом бежали в Киев, а Святослав в Чернигов, люди киевские  прибежали в Киев и собрали вече на торгу и, послав к князю, сказали ему: «Вот, половцы рассыпались по всей земле, дай нам, князь, оружие и коней, мы еще побьемся с ними». Изяслав же этого не послушал.» (Повесть временных лет).

-Как вы думаете, что это за событие? Какие племена вторглись на Русскую землю? 

 Какие князья участвовали в этом сражении? Каков итог? Как поступил князь Изяслав?

Документ №2. 

Прочитаем вслух и выясним кто такие половцы?
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Половцы – это русское название кипчаков, 

Пришедших из Средней Азии и покоривших степные

пространства до Урала в середине XI века. Название

это произошло, предположительно от слова

«полова» - солома, так как волосы у этих кочевников

были соломенного цвета.

Половцы были объединены в племенные союзы, 

основанные на жесткой родовой дисциплине. Во

главе военных союзов стояли ханы.

Как и другие древние тюрки, половцы поклонялись

животным, в первую очередь-

волку

. Он был своего

рода

тотемом

. Они часто выли по- волчьи, призывая

победу или по другим поводам.
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Документ №3 

«ПОВЕСТЬ ВРЕМЕННЫХ ЛЕТ» О ЛЮБЕЧСКОМ СЪЕЗДЕ КНЯЗЕЙ. Проанализируйте его и ответьте на вопросы.

В лето 1097. Собрались [князья] в Любече для ус​троения мира, и говорили между собой: «Зачем губим Русскую землю, сами на себя усобицы под​нимая? А половцы землю нашу растаскивают и радуются, что нас раздирают междоусобицы. Да ныне соединимся в единое сердце и будем со​блюдать Русскую землю. И пусть каждый владеет отчиной своей: Святополк — Киевом, отчиной Изяславовой, Владимир — Всеволодовой, Да​вид, Олег и Ярослав — Святославовой, и кому Всеволод раздал города: Давыду — Владимир, Ростиславичам же: Володарю — Перемышль, Васильку — Теребовль.
И на том целовали крест: «Если теперь кто на ко​го поднимется, против того будем все».                Вопросы к документу         
1. С какой целью собрались князья в Любече?

2. Какие они приняли решения?

Работа в группах

Проанализировать текст в учебнике на странице 75-76.

Ответить на вопрос, который соответствует вашей группе.

Найти нужный ответ и заполнить кластер.
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Группа 1
Когда и с какой целью собрались князья в Любече?

Группа 2

Кто из князей участвовал, и какие они приняли решения?

Группа 3

Что князья окончательно закрепили на Руси этим решением, и почему Владимир Мономах получил всеобщее признание?

1 группа  документ  №4 из папки 
« Народное восстание 1113 году» 
Преставился благоверный князь Михаил, которого звали Свято-полком1, апреля 16... Княгиня же его щедро наделила монастыри, и попов, и убогих на удивление всем людям... На другой же день. 17 апреля, киевляне устроили совет2, послали к Владимиру (Моно​маху), говоря «Пойди, князь, на стол отцовский и дедовский». Услы​шав это, Владимир много плакал и не пошел (в Киев), горюя по брате Киевляне же разграбили двор Путяты тысяцкого, напали на иудеев, разграбили их имущество. И послали киевляне к Владимиру, говоря: «Пойди, князь, в Киев; если же не пойдешь, то знай, что много зла произойдет, это не только Путятин двор или сотских, или иудеев пограбят, а еще нападут на невестку твою и на бояр, и на монастыри и будешь ты ответ держать, князь, если разграбят и монастыри». Ус​лышав это, Владимир отправился в Киев...

1
Святополк княжил в Киеве в 1093—1113 гг.

2Устроили совет - с целью предупредить назревавшее в городе народное восстание
Проанализируйте источник и выясните : 

    1. Дату и причины восстания?

     2. Почему Мономах вначале отказался прийти в Киев, а потом согласился?

2 группа. Работает с текстом учебника стр. 76-77.

Проанализируйте текст и выясните:

1. Какой новый документ принял Владимир Мономах?

2. Дайте характеристику всей политики Владимира Мономаха?

3 группа.  Документ №5 из папки «Поучение. Владимира Мономаха»

.. .В дому своем не ленитесь, но сами смотрите за всем; не пола​гайтесь ни на тиуна, ни на отрока. Выйдя на войну, не ленитесь, не надейтесь «а воевод, не угождайте питью, ни еде, ни спанью; стражу сами расставляйте и ночью, везде расставив карау​лы, около воинов ложитесь, а вставайте рано; да оружия не снимайте с себя второпях, не оглядевшись из-за лени, — от этого внезапно человек погибает. Куда не пойдете по своим землям, не позволяйте ни своим, ни чужим отрокам пакости делать ни в селах, ни в полях, что​бы не начали вас проклинать. А куда ни пойдете, где не останови​тесь, везде напойте и накормите просящего. Больше всего чтите гос​тей, откуда бы он к вам не пришел — простой ли человек, или знат​ный, или посол — если не можете одарить его, угостите едой и пить​ем. Не проходите мимо человека, не приветив его добрым словом. Жену свою любите, но не давайте ей над собой вла​сти ... Что знаете хорошего, того не забывайте, а чего не умеете, то​му учитесь. А леность — мать всему дурному, ленивый что и знает, то забудет, а чего не знает, тому не учится; вы же, поступая хорошо, не ленитесь ни на что доброе...
      1. Докажите цитатами из документа, что Владимир Мономах был мудрым политиком, добрым отцом, мужем?

      2. Какие мысли Владимира важны для нас и сегодня?
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ПОЛОВЦЫ

Половцы – это русское название кипчаков, Пришедших из Средней Азии и покоривших степные пространства до Урала в середине XI века. Название это произошло, предположительно от слова «полова» - солома, так как волосы у этих кочевников были соломенного цвета.

Половцы были объединены в племенные союзы, основанные на жесткой родовой дисциплине. Во главе военных союзов стояли ханы.

Как и другие древние тюрки, половцы поклонялись животным, в первую очередь- волку. Он был своего рода тотемом. Они часто выли по- волчьи, призывая победу или по другим поводам.










