Приложение 3
Отзывы учащихся профильной смены по химии

Музыченко Никита

Мне очень понравилось на профильной смене. Я закрепил свои знания по химии и узнал много нового. Очень жаль, что я не смогу выступить на городской олимпиаде, так как иду на олимпиаду по английскому языку.

Мельников Никита

На уроках профильной смены было очень хорошо и интересно. Я узнал много нового по химии, например, что такое гидролиз. Также здесь хорошее двухразовое питание. Но не очень хорошо то, что две городских олимпиады (химия и иностранный язык) проходят в один день. Я люблю немецкий и химию, но мне придется идти на немецкий, так как он сейчас чуть - чуть важнее для меня.

Засурцева Виктория

Профильная смена мне очень понравилась. Я посещала её, не пропустив ни одного дня. Было отличное питание, физминутки, посещения библиотеки и т.д. Поначалу? было очень тяжело, но я смогла преодолеть себя. Конечно, огромное спасибо хочу сказать Галине Павловне за то, что она не просто сильный учитель , но и очень хороший человек. За эти пять дней я получила много новых знаний и надеюсь отлично сдать экзамены. Мне это, безусловно, поможет.

Огромное спасибо, Галина Павловна!

Семенова Зинаида
На профильной смене мне очень понравилось. Там было много интересного. Мы проводили опыты, решали трудные задачи. Я многому научилась. Нас научили работать с книгами, мы смотрели фильмы по химии. Так же я познакомилась с интересными людьми. У нас был очень хороший учитель Галина Павловна. Эти дни были проведены не зря.

Литовка Дарья

Профильная смена по химии была очень полезна. Она помогла мне подготовиться к городской олимпиаде. Я узнала больше о гидролизе солей, были интересные опыты по определению двух- и трех- валентного железа. На занятиях нам показали, как можно найти необходимые свойства элементов с помощью электрофицированной периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева. Полезна была работа в кабинете информатики по поиску информации в Интернете, просмотр в библиотеке видеофильмов об опытах.

Иванова Наталья

Мне, в принципе, все понравилось. Не ожидала, что будут кормить, угощать фруктами и шоколадом. Самое главное, я почерпнула для себя новые знания. Что-то, конечно, было непонятно, но в целом, все было доступно. Я не жалею и понимаю, что мои каникулы прошли с пользой.

Ступина Екатерина

Мне понравилось, как Галина Павловна вела наши уроки химии, как мы делали интересные опыты, ходили в библиотеку, работали с книгами и в Интернете. Понравилось хорошее питание. Я узнала очень много и интересного по химии. Все знания, полученные на смене «Одаренные дети», мне понадобятся в будущем на олимпиаде.

Баженова Елена

Мне очень понравилось на профильной смене по химии. Я узнала много нового, познакомилась с разными людьми, подготовилась к городской олимпиаде. На этой смене мы не только изучали химию, но и отдыхали, общались и развлекались.

Я хочу выразить большую благодарность Галине Павловне, учителю, который все это был с нами. И все-таки каникулы были каникулами.

