ПРИЛОЖЕНИЕ 1
ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ

Аллегория - способ повествования, при котором буквальный смысл целого тек​ста служит для того, чтобы указать на переносный смысл, передача которого является подлинной целью повествования.
Аллюзия - прием текстообразования, заключающийся в соотнесении созда​ваемого текста с каким-либо прецедентным фактом – литературным или историческим; намек на известные исторические обстоятельст​ва и тексты.
Академическое красно​речие - род речи, помогающий формированию научного мировоззрения, отличающийся научным изложением, глубокой аргументированно​стью и научной культурой.
Антифразис - употребление слова или выражения, несущего в себе оценку, про​тивоположную той, которая явствует из контекста.
Аппликации - вкрапление общеизвестных выражений - фразеологических оборо​тов, пословиц, поговорок, газетных штампов - в несколько видоиз​мененном виде.
Дискурс -  коммуникативное событие, заключающееся во взаимодействии участников коммуникации посредством вербальных текстов или других знаковых комплексов в определенной ситуации и определенных социокультурных условиях общения. 
Дубитация -  ряд вопросов к воображаемому собеседнику, служащих для постановки проблемы и обоснования формы рассуждения. 
Интервью – беседа журналиста с каким-либо лицом или группой лиц, представляющая общественный интерес и предназначенная для передачи в средствах массовой информации. 
Ирония - завышение оценки с целью ее понижения.
Информационное поле - информационное пространство, охватывающее тот или иной объем фактов и событий реального мира и представленный репертуаром тем.
Каламбур, или игра слов - остроумное высказывание, основанное на одновременной реализа​ции в слове (словосочетании) прямого и переносного значений или на совпадении звучания слов (словосочетаний) с различными зна​чениями.
Клише - положительные конструктивные единицы, которые представляют собой не претендующие на образность и экспрессивность обороты, служащие для экономии мыслительных усилий.
Коммуникация – мнимая передача   трудной проблемы на рассмотрение слушателя или читателя.
Композиция - закономерное, мотивированное содержанием и замыслом расположение всех частей выступления и целесообразное их соотношение,  система организации материала.
Мейозис - занижение оценки с целью ее повышения.
Метафора - перенос имени с одной реалии на другую на основании замеченного между ними сходства. 
Объективизация – вопрос, на который автор отвечает сам с целью высвечивания отдельных сторон вопроса по мере развёртывания текста.
Очерк – самостоятельный жанр публицистики; это рассказ, основанный на фактическом материале, и включающий в себя размышления автора по поводу произошедшего события, а также обобщения социального плана, которые произошедший факт высвечивает.
Парантеза – самостоятельное, интонационно и графически выделенное высказывание, вставленное в основной текст и имеющее значение добавочного сообщения, разъяснения или авторской оценки.
Парцелляция - в письменном тексте отделение точкой одного или нескольких эле​ментов высказывания для привлечения к ним внимания читателя и придания им нового звучания
Полемическая статья - статья, являющаяся откликом на другой текст и содержащая в себе элементы спора, полемики.
Публичное выступление - передача одним выступающим информации разного уровня в ходе общения с широкой аудиторией.
Рекламные статьи - статьи, в явной или скрытой форме выражающие не точку зрения ее автора, а точку зрения заказчика, так называемого экономического демиурга.
Сарказм - предельное, наиболее резкое выражение иронии. 
Сегментация - вынесение важного для автора компонента высказывания в начало фразы и превращение его в самостоятельное предложение, а затем дублирование его местоимением в оставшейся части фразы.
Социально-бытовое красноречие - род красноречия, к которому относится юбилейная речь, носящая торжественный характер; приветственная речь; застольная речь;  надгробная речь
Средства массовой информации - особый тип коммуникации (дискурса), который можно охарактеризовать как дистантный, ретиальный (передача сообщения неизвестному и не определенному количественно получателю информации), с индивидуально-коллективным субъектом (под этим подразумевается не только соавторство, но и, например, общая позиция газеты, теле- или радиоканала) и массовым рассредоточенным адресатом.
Судебное красноречие - род речи, призванный оказывать целенаправленное и эффективное воздействие на суд, способствовать формированию убеждений су​дей и присутствующих в зале суда граждан.
Троп - любая языковая единица, имеющая смещенное значение, то есть второй план, просвечивающийся за буквальным значением.
Умолчание - это оборот речи, заключающийся в том, что автор  сознательно не до конца выражает мысль предоставляя читателю (или слушателю) самому дога​дываться о невысказанном.  
Штамп - изначально образное, но в силу своего постоянного употребления утратившее свою экспрессию выражение.
Эпифраз, или присоеди​нение - добавочное уточняющее предложение или словосочетание, присое​диняемое к уже законченному предложению.

Эссе - литературно-публицистический очерк, трак​тующий литературные философские, социальные и дру​гие проблемы не в систематическом научном виде, а в свободной форме.
Эффект аргументации - логика выступления, его обоснованность и убедительность. Ви​ды аргументации: теоретическая (научные положения, концеп​ции и гипотетические суждения), эмпирическая (конкретный эмпирический факт, цифровые показатели и статистические данные.
Эффект визуального имид​жа - впечатление о внешнем виде выступающего, на основе которого происходит приятие или неприятие его аудиторией.
Эффект квантового выбро​са информации - прием, направленный на поддержание внимания аудитории; ос​нован на заранее продуманном распределении по всему рече​вому полю новых мыслей и аргументов, а также периодической интерпретации сказанного ранее.
Эффект паузы - прием, который дает возможность сообразить, к какой мысли следует перейти дальше, поэтому короткая пауза перед кульми​национным моментом речи и после - один из способов для его выделения, а также oттeняет наиболее  существенные слова.
Эффект первых фраз - первоначальное впечатление у слушателей от стоящего перед ними выступающего, сложившееся на основе информации, по​лученной в начале речи.
