Приложение 1.

Г.Р.Державин

«Фелица» (фрагменты)

…Мурзам твоим не подражая,

Почасту ходишь ты пешком,

И пища самая простая

Бывает за твоим столом;

Не дорожа твоим покоем, 

Читаешь, пишешь пред налоем,

И всем из твоего пера

Блаженство смертным проливаешь;

Подобно в карты не играешь, 

Как я, от утра до утра…

…Тебе единой лишь пристойно,

Царевна, сет из тьмы творить;

Деля хаос на сферы стройно, 

Союзом целость их крепить;

Из разногласия – согласье

И из страстей свирепых счастье

Ты можешь только созидать.

Так кормщик, через Понт плывущий,

Ловя под парус ветр ревущий,

Умеет судном управлять…

…Прошу великого пророка:

Да праха ног твоих коснусь, 

Да слов твоих сладчайша тока

И лицезренья наслажусь!

Небесные прошу я силы,

Да, их простря сафирны крылы,

Невидимо тебя хранят

От всех болезней, зол и скуки;

Да дел твоих в потомстве звуки, 

Как в небе звезды, возблестят…
М. М. Щербатов
«Не можно сказать, чтобы она не была качествами достойна править толь великой империей, если женщина возможет поднять сие иго, и если одних качеств довольно для сего вышнего сану. Одарена довольной красотой, умна, обходительна, великодушна и сострадательна по системе, славолюбива, трудолюбива по славолюбию, бережлива, предприятельна, некое чтение имеющая. Впрочем мораль ее состоит на основании новых философов, то есть не утвержденная на твердом камени закона божия, и потому, как на колеблющихся свецких главностях есть основана, с ними обще колебанию подвержена. Напротив же того, ее пороки суть: любострастна и совсем вверяющаяся своим любимцам, исполнена пышности во всех вещах, самолюбива до бес​конечности, и не могущая себя принудить к таким делам, которые ей могут скуку наводить, принимая все на себя, не имеет попечения о исполнении и, наконец, толь переменчива, что редко и один месяц одинакая у ней система в рассуждении правления бывает. <...>
Все царствование сей самодержицы означено деяниями, относя​щимися к ее славолюбию.
Множество учиненных ею заведений, являющихся для пользы на​родной заведенных, в самом деле не суть, как токмо знаки ее славо​любия, ибо, если бы действительно имела пользу государственную в виду, то, учиня заведения, прилагала бы старания и о успехе их, но, довольствуюся заведением и уверением, что в потомстве она яко основательница оных вечно будет почитаться, о успехе не радела и, видя злоупотребления, их не пресекала».

А. С. Пушкин
«Царствование Екатерины II имело новое и сильное влияние на политическое и нравственное состояние России. Возведенная на пре​стол заговором нескольких мятежников, она обогатила их за счет народа и унизила беспокойное наше дворянство. Если царствовать значит знать слабость души человеческой и ею пользоваться, то в сем отношении Екатерина заслуживает удивления потомства. Ее великоле​пие ослепляло, приветливость привлекала, щедроты привязывали.
<...> Униженная Швеция и уничтоженная Польша, вот великие права Екатерины на благодарность русского народа. Но со временем история оценит влияние ее царствования на нравы, откроет жестокую деятель​ность ее деспотизма под личиной кротости и терпимости, народ, угнетенный наместниками, казну, расхищенную любовниками, покажет важные ошибки ее в политической экономии, ничтожность в законо​дательстве, отвратительное фиглярство в сношениях с философами ее столетия...»
П. Я. Чаадаев
«Излишне говорить о царствовании Екатерины II, носившем столь национальный характер, что, может быть, еще никогда ни один народ не отождествлялся до такой степени со своим правительством,  как русский народ в эти годы побед и благоденствия».
Н. М. Карамзин
«Екатерина II была истинною преемницею величия Петрова и второю образовательницею новой России. Главное дело сей незабвенной мо​нархини состоит в том, что ею смягчилось самодержавие, не утратив силы своей. Она ласкала так называемых философов XVIII века и пленялась характером древних республиканцев, но хотела повелевать как земной Бог,— и повелевала. Петр, насильствуя обычаи народные, имел нужду в средствах жестоких — Екатерина могла обойтись без оных, к удовольствию своего нежного сердца: ибо не требовала от россиян ничего противного их совести и гражданским навыкам, стараясь единственно возвеличить данное ей Небом Отечество или славу свою — победами, законодательством, просвещением».
В. О. Ключевский
«Тройственная задача [Екатерины II.] развилась в такую прак​тическую программу: строго национальная, патриотическая внешняя политика, благодушно-либеральные, возможно гуманные приемы уп​равления, сложные и стройные областные учреждения с участием трех сословий, салонная, литературная и педагогическая пропаганда про​светительских идей времени и осторожно, но последовательно консер​вативное законодательство с особенным вниманием к интересам одного сословия. Основную мысль программы можно выразить так: попустительное распространение идей века и законодательное закрепление фактов места»
М. Т. Белявский
«В 60-х — начале 70-х годов XVIII в. ... реакционная по содержанию и по направленности политика была облечена в форму «просвещенного абсолютизма». Она отличалась широким применением лавирования, либеральной и «просветительской» фразеологии, словесными жестами и обещаниями улучшения положения народа. Эта тактика имела целью укрепить самодержавно-крепостнический строй, усилить иллюзии о надклассовости самодержавия и мужицкую веру в «доброго царя», ослабить остроту классовых и социальных противоречий и предотвра​тить назревавшую в стране крестьянскую войну.
Такая тактика самодержавия и формы осуществления крепостни​ческой политики, а также его попытки использовать в интересах кре​постного строя идеи европейского просветительства оказывали серь​езное влияние на общественно-политическую мысль, на формирование буржуазной идеологии и особенности становления антикрепостнической мысли в России.
Тактика самодержавия, формы проведения его политики, структура и функции органов власти и управления менялись в третьей четверти XVIII в. не раз, но самодержавие по-прежнему оставалось органом диктатуры помещиков-крепостников».
Л.А.Кацва
«Итак, внутреннее положение империи в годы правления Екатерины II оставалось, в основном, стабильным. За исключением Крестьянской войны, страна не испытывала глубоких потрясений. Намеченные реформы осуществлялись последовательно и успешно. В цене были знания, талант, энергия. Министрами, сенаторами, полководцами становились самые одаренные. В сознании общества еще не делалось различия между понятиями «служба Отечеству» и «государственная службу». Как же было екатерининскому царствованию не стать одним из самых блестящих в российской истории!»

Приложение 2.

(оформление доски)

Екатерина II: исторический портрет.
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«Я никогда ничего не предпринимала, не будучи глубоко убеждена, что то, что я делаю, согласно с благом моего государства: это государство сделало для меня бесконечно много; и я считала, что всех моих личных способностей, непрестанно направленных ко благу этого государства, к его процветанию и к его высшим интересам, едва может хватить, чтобы отблагодарить его».

Екатерина II
архитектор                  философ

писательница              княгиня

героиня                        иностранка 

дипломат                     изобретательница 

патриотка                    монахиня 

реформатор                 святая

символ                         ученая 

императрица
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