ПРИЛОЖЕНИЕ 1

ТЕХНОЛОГИЯ. «ДЕБАТЫ».
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Речь идёт об опыте дебатов, предназначенных для школьников (формат Карла Поппера).  Дебаты ведут своё начало из Древней Греции, где они были важной составляющей обучения и элементом развития демократии. Учеников учили спорить, анализируя проблемы с разных точек зрения, чтобы лучше понять их. Сегодня дебаты проводятся в учебных заведениях всего мира. “Дебаты” - это интеллектуальная игра (спор по правилам, дискуссия, обсуждение). Почему они так необходимы? Умение вести дебаты, то есть спорить организованно, помогает в развитии критического мышления, учащиеся получают навыки слушать, учатся работать с различными источниками, развивают свои исследовательские качества.                                                                                                   Всех участников дебатов мы знакомим с книгой «Уроки риторики и дебатов» (Автор -  немецкий профессор Хайнц Леммерман; выходные данные - М.: ООО «Уникум Пресс», 2001, 336 с.) и учебным пособием по игре "Дебаты" имени Карла Поппера http://www.history.ru/index.php?option=com_ewriting&Itemid=0&func=storyinfo&story=8545  Дебаты вызывают огромный интерес у школьников. Учащиеся получают много новых, нужных знаний, навыков и умений: критически мыслить, уметь выступать перед аудиторией, правильно строить свою речь, аргументировать и отстаивать свою позицию, работать с информацией, отбирая нужную и важную, вести записи и слушать других, да и просто уметь общаться со своими сверстниками.                                                                                О регламенте дебатов. В игре принимают участие две команды из трёх человек, называемых спикерами. Одна команда защищает тему игры, она называется утверждающей, а её спикеры обозначаются как У1, У2, У3, а команда, опровергающая тему, называется отрицающей, её спикеры О1, О2, О3.                                                      Цель дебатов: убедить нейтральную третью сторону (судью) в том, что ваши аргументы лучше, чем аргументы вашего оппонента.                                                              Выступления игроков следуют друг за другом в соответствии с регламентом. Команды заранее не знают, какую сторону (утверждение или отрицание) они будут представлять, - это определяется жеребьёвкой за несколько минут до игры. Однако, качество игры улучшается, если команды заранее (за несколько недель) знают о том, какую сторону они будут представлять. Запрещаются замечания личного характера в адрес оппонентов. Обе команды перед заключительными выступлениями третьих спикеров могут взять до 5 минут на подготовку. Победа той или иной стороны - это, прежде всего, ощущение у судьи, что именно эта команда его убедила. По ходу игры судьи фиксируют все аргументы и контраргументы. Каждый судья отдаёт свой голос в пользу одной из команд. Команда - победитель определяется большинством голосов. Учёт времени ведёт таймкипер (им может быть любой учитель или ученик).                                           Критерии оценки. Оцениваются: убедительность выступающих команд; количество и весомость аргументов, выдвигаемых обеими командами в поддержку своего утверждения; умение команд реагировать на аргументы оппонентов (контраргументы); ораторское искусство; общее впечатление от игры команд (рассуждения и аргументация какой из команд были более убедительными). Штрафуются: замечания личного характера в адрес оппонентов.                                                                                                                             Тайм-аут - время для обсуждения во время раунда, на которое имеет право каждая команда. Тайм-аут берётся в промежутках между речами или раундами вопросов. Каждая команда имеет право взять тайм-аут до 10 минут. Большую часть времени рекомендуется оставить перед речью последних спикеров команд для анализа и выявления столкновения позиций.

3 выступления спикеров каждой команды, 4 раунда перекрёстных вопросов.

Порядок выступления
Выступающий спикер
Время выступления
Роль спикера

1
Первый спикер утверждающей команды (У1)
5 мин.
Первая речь утверждения. 

Представляет утверждающую команду. Формулирует тему дебатов. В ходе своего выступления утверждает тезис, используя набор аргументов (кейс), выстроенных в логической последовательности.

2
Третий спикер отрицающей команды задаёт вопросы первому спикеру утверждающей команды (О3 к У1)
5 вопросов
Первый раунд вопросов отрицания к утверждению.     О3 задаёт перекрёстные вопросы с целью принизить значение аргументов У1. У1 отвечает на вопросы. Дискуссия во время раунда не допускается.

3
Первый спикер отрицающей команды (О1)
5 мин.
Первая речь отрицания.

Представляет отрицающую команду. Отрицает тезис утверждения, формулирует тезис отрицания (представляет отрицающий кейс). Отвергает утверждения У1 и выдвигает свои всевозможные аргументы (в поддержку тезиса отрицания). Заканчивает чёткой формулировкой общей линии отрицающей стороны.

4
Третий спикер утверждающей команды задаёт вопросы первому спикеру отрицающей команды (У3 к О1)
5 вопросов
Первый раунд вопросов утверждения к отрицанию.     У3 задаёт перекрёстные вопросы О1. О1 отвечает на вопросы. 

5
Второй спикер утверждающей команды (У2)
4 мин.
Вторая речь утверждения. Восстанавливает утверждающий кейс, приводит новые доказательства, опровергает отрицающий кейс.

6
Первый спикер отрицающей команды задаёт вопросы второму спикеру утверждающей команды (О1 к У2)
5 вопросов
Второй раунд вопросов отрицания к утверждению.     О1 задаёт перекрёстные вопросы У2.  У2 отвечает на вопросы.

7
Второй спикер отрицающей команды (О2) 
4 мин.
Вторая речь отрицания. Восстанавливает отрицающую позицию, развивает свою линию, обосновывая отрицающий кейс, продолжает опровергать утверждающую позицию, приводит новые доказательства.

8
Первый спикер утверждающей команды задаёт вопросы второму спикеру отрицающей команды (У1 к О2)
5 вопросов
Второй раунд вопросов утверждения к отрицанию.     У1 задаёт перекрёстные вопросы О2. О2 отвечает на вопросы.

9
Третий спикер утверждающей команды (У3)
4 мин.
Третья речь утверждения. Акцентирует основные моменты дебатов. Выявляет уязвимые места в отрицающем кейсе. Сравнивает аргументы обеих сторон. Объясняет, почему аргументы утверждения более убедительны. Завершает линию утверждения. Цель - убедить аудиторию в том, что игра уже выиграна его командой. Делает эффектное заключение. 

10
Третий спикер отрицающей команды (О3)
4 мин.
Третья речь отрицания. Акцентирует узловые моменты. Выявляет уязвимые места в утверждающем кейсе. Сравнивает аргументы обеих сторон. Объясняет, почему аргументы отрицания более убедительны. Завершает линию отрицания, пытается убедить зрителей в правильности позиции отрицания. Делает эффектное заключение.

