ПРИЛОЖЕНИЕ 2

 ЗАЧЕМ НАМ ПОНАДОБИЛОСЬ ОБСУЖДАТЬ КАРТИНУ Н.МИХАЛКОВА «12»?
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Для дебатов, посвящённых фильму «12», были подготовлены две команды учащихся. Цель дебатов заключалась в том, чтобы помочь школьникам глубже задуматься о важных проблемах российского общества, подтолкнуть к размышлению о самих себе, об окружающей жизни. Разработка урока оригинальна, её не с чем сравнивать, так как подобных разработок ни в педагогических журналах, ни в Интернете попросту нет.

В жизни современных школьников большую роль играют экранные искусства, и особенно - кино. Кино - самое молодое искусство, оно многое взяло у других искусств: у изобразительного искусства - пространственное мышление, у музыки, литературы - развитие во времени, у фотографии - возможность фиксировать действительность. Именно поэтому искусство кино – пространственно - временное искусство. Всё, что в нём показано, все события развиваются во времени и пространстве.  

Как справедливо заметила Дорофеева: «Экранные искусства в современном мире наряду с социальными функциями (информативной, идеологической, образовательной, эскапической, идентификационной и др.) выполняет одну из самых специфических функций искусства - гедонистическую. Фильм для современного школьника - это его «остров свободы», сфера внутренней жизни». (Дорофеева, М.Г. Влияние опыта кинозрителя на литературное развитие школьника: Автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата педагогических наук /  М.Г. Дорофеева.- Санкт-Петербург: РГПУ им. А.И.Герцена, 2000.- 22 с.).

Мне часто приходится на своих уроках использовать кино в художественном, нравственном, творческом развитии учащихся и помогать школьникам осваивать основы языка экранных искусств. Кино служит для учащихся и источником знаний о разных сторонах жизни, и предлагает образцы для подражания - часто совсем не такие, которые нравились бы нам, взрослым. В интеллектуальном смысле кино расширяет нравственный, эмоциональный, художественный, эстетический опыт школьников.
У американской разговорной психологической драмы «12 рассерженных мужчин» богатая история. Фильм вошёл в историю мирового кинематографа как значительное событие, как классический шедевр, стал тем, что называют «вехой» в кино.

Сидни Люмет (Sidney Lumet) в 1957 году снял свой первый художественный фильм       «12 Angry Men / Twelve Angry Men» (русское название  - «12 разгневанных  [рассерженных] мужчин»). Сценарий для фильма написал Реджинальд Роуз (Reginald Rose), который лишь незначительно усовершенствовал собственную одноимённую телевизионную пьесу - хит. Фильм стал значительным событием, тем, что называют «вехой» в кино. Голливудский шедевр произвёл фурор не только в США, но и во всём мире, стал откровением для мирового кинематографа. На сегодня это лучший и известнейший фильм о суде присяжных, о том, как один человек убеждает одиннадцать оппонентов в невиновности подсудимого. 

Сорок лет спустя (1997год) не менее известный американский кинорежиссёр Уильям Фридкин (William Friedkin) снял телеверсию «12 Angry Men». Римейк был основан на знаменитой киноверсии классического и великого фильма 1957 года и нетленной пьесе Р.Роуза (он cнова написал сценарий для фильма). 

История о «12 разгневанных мужчинах», выразительно представляющая зрителям важные проблемы гражданского общества, и вот уже 50 лет являющаяся самоучителем по либеральному гражданскому сознанию для всех желающих, - это «тяжёлая артиллерия», это – история - манифест. Её демонстрируют сегодня в школах, вузах и на специальных кинопоказах во всём мире. Не однажды обсуждение американских адаптаций (сначала чёрно - белой картины С.Люмета, а позже - цветного телефильма У.Фридкина) происходило и в нашей школе на уроках обществознания и факультативах по праву. 
Римейки в российском кино - редкость. Однако в 2007 году авторскую вариацию знаменитого культового фильма «12 разгневанных мужчин», впоследствии превратившиеся просто в «12», сделал Никита Михалков. Фильм стал, наверное, первым российским римейком голливудского фильма. Разумеется, мы не могли пройти мимо последней версии судебно - криминальной драмы, снятой российским режиссёром.      «12» - это так сказать условный римейк, старая пьеса на новом киноязыке Н.Михалкова, это адаптация действия картины под российские реалии, это актуальный для современной России фильм, сохранивший лишь некоторые узловые сюжетные детали первоисточника. В центре сюжета оказалось слушание по делу чеченского юноши, убившего собственного приёмного отца. Против него будут все улики, но в ходе обсуждения присяжные придут к неожиданным выводам.

Актёры не только с удовольствием демонстрируют в фильме незаурядное мастерство, но и добавляют к отличной игре исключительно русский душевный надрыв, доказывая в итоге, что русская актёрская школа остаётся лучшей в мире. 

Первый признак хорошего фильма - жаркие споры о нём. Многие газеты, журналы,  интернет-сайты и интернет - форумы были заполнены статьями о режиссёре и его новой картине «12». Широкая дискуссия по поводу фильма "12"  развернулась и в блогосфере, разделив кинокритиков и зрителей на два лагеря - тех, кто ЗА и тех, кто ПРОТИВ идеи фильма. 

Продолжительность американского фильма - 96 минут, американского телефильма - 117 минут, хронометраж российского фильма - 159 минут. 

Назову несколько причин, по которым я считал необходимым посмотреть и обсудить с учащимися фильм российского кинорежиссёра Никиты Михалкова «12». 

Во - первых, мы обсуждаем фильм, возможно, самого титулованного режиссёра страны и, безусловно, одного из самых влиятельных людей в отечественной киноиндустрии.
Во - вторых, российский кинематограф выпускает не так уж много хороших фильмов. «12» однозначно стал лучшим российским фильмом 2007 года.

В - третьих, фильм «12» - шедевр не только русского, но также и мирового кинематографа. Доказывает это успех фильма на 64-ом Венецианском кинофестивале. 
В - четвёртых, фильм посмотрел и дал ему высокую оценку Президент нашего государства.

В - пятых, в фильме мастерски и филигранно играют талантливейшие отечественные актёры, гиперзвёзды театра, кино и ТВ.
В - шестых, фильм – размышление «12» получился большим и многослойным, и здесь есть что обсудить думающим людям. Это фильм о современных «россиянах». Режиссёр пишет картину нашего общества - чётко, жёстко, бескомпромиссно. Чеченская тема раскрывается через призму личных проблем, историй из жизни главных героев. Проблемы, поднятые в фильме,- общегосударственные, общенародные. 
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