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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ УРОКА.

Цели урока. 

Обучающие (образовательные): формирование умения работать со специальной и справочной литературой, интернетом и периодикой, медиаобразование на примере кино, знакомство учащихся с искусством кино, его языком.  

Развивающие: развитие речи, умения выделять проблему, сравнивать, анализировать и синтезировать полученные данные, доказывать и опровергать различные тезисы при выступлении.      

Воспитательные: формирование у учащихся культуры спора, терпимости, признания множественности подходов к решению проблемы, воспитание уважительного отношения к другому мнению. 

Задачи урока. 

· Пропаганда знаний о современном обществе и культуре человеческого сообщества.  

· Развитие исследовательских и аналитических навыков (общения, ораторских способностей и умения аргументировать свою позицию). 

· Стимулирование интеллектуальных потребностей и творческой активности школьников.   

· Закрепление умения собирать и анализировать материалы из различных источников, относясь к ним с критической точки зрения.

· Развитие навыков жизнедеятельности в демократическом обществе (толерантное и уважительное отношение к различным взглядам, партнёрское общение и умение работать в команде, умение критически мыслить). 

