ПРИЛОЖЕНИЕ 5

ЭТАПЫ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА.

I этап. Формирование команды. Определяются составы двух команд, которые будут принимать непосредственное участие в дебатах (лучше по желанию, в противном случае -  по жребию).

II этап. Сбор информационно-аналитического материала по проблеме для каждой команды. На подготовку учащихся к дебатам был отведён месяц, за который учащиеся должны были подобрать материал по заявленной теме. В качестве источников информации при подготовке команд были использованы данные из интернета, периодическая печать, специальная и справочная литература. Каждая команда получила задание: сбор информационно - аналитических материалов по фильму «12». На этом этапе анализировались известные авторитетные журналы, периодические издания универсального характера и газеты, печатающие информацию о кино. Просматривались и внимательно изучались статьи, имеющие отношение к фильму, а также выдержки, мнения, эмоциональные оценки творчества Михалкова из самых различных источников (в том числе из форумов в интернете, где авторы самовыражаются искренне и без оглядки). В результате у нас образовался скорее избыток, чем недостаток материалов. Надо заметить, что даже прочитать, а уж тем более переработать такое количество рецензий и отзывов было весьма непросто. 

III этап. Организационный этап. Команды игроков под руководством педагога нарабатывают как защиту, так и опровержение темы. 

IVэтап. Решение организационных вопросов. Накануне проведения дебатов проводится жеребьёвка, с помощью которой определяются команды Утверждения и Отрицания.

