ПРИЛОЖЕНИЕ 7
БИОГРАФИЯ.

Михалков Никита Сергеевич

Накануне дебатов учащиеся получили и прочитали биографию Н.С.Михалкова, после чего они могли задать учителю вопросы, связанные с жизнью и деятельностью кинорежиссёра.
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Фото РИА Новости (интернет - издание GLORIA MUNDI)

http://www.glomu.ru/dossier/nikita_mikhalkov/about_author.html
Никита Сергеевич Михалков (Nikita Sergeyevich Mikhalkov) - известный российский кинорежиссёр, актёр, сценарист, продюсер и общественный деятель. 

Родился 21 октября 1945 года в Москве в творческой семье (прадед по материнской линии - известный русский художник В.И.Суриков; дед - выдающийся мастер живописи П.П.Кончаловский; двоюродный дед - философ Д.П.Кончаловский; мать - поэтесса, писательница, переводчица Н.П.Кончаловская; отец - известный детский писатель, один из авторов текста гимнов СССР, автор слов Государственного гимна РФ С.В.Михалков; старший брат - кинорежиссёр и сценарист А.С.Кончаловский; старшая сестра - Екатерина, дочь от первого брака Н.П.Кончаловской, была замужем за знаменитым советским писателем Ю.Семёновым).                                        

Это - не просто семья. Это -  социальный феномен. Его надо всерьёз изучать, и Валентин Гафт в своё время сделал робкую заявку на такое исследование ("Моя земля, ты ощущаешь зуд - три Михалкова по тебе ползут").

В кино Михалков начал сниматься в 14 лет. Но серьёзное соприкосновение юного Никиты с кинематографом произошло в 18 лет, когда он сдал экзамены на актёрский факультет Театрального училища имени Б. В. Щукина: Георгий Данелия пригласил его на одну из главных ролей в фильм «Я шагаю по Москве» (1963).

Темой «12 разгневанных мужчин» Михалков был болен со студенческой скамьи.              В училище юный студент поставил спектакль по одноимённой пьесе Роуза, сделал инсценировку картины Люмета с Николаем Бурляевым в главной роли. 
В 1966 году Михалкова отчисляют из Щуки с 4-го курса за регулярные прогулы (участие студентов в киносъёмках осуждалось, но Никита откровенно игнорировал запреты). Он переводится на второй курс режиссёрского факультета Всесоюзного государственного института кинематографии (мастерская М. И. Ромма). В1971 году после окончания ВГИКа Михалков проходит воинскую службу на Камчатке в атомном подводном флоте. 
Михалков снял большое количество всенародно любимых фильмов и сыграл роли в некоторых из них: «Свой среди чужих, чужой среди своих», «Раба любви», «Неоконченная пьеса для механического пианино», «Пять вечеров», «Несколько дней из жизни И.И.Обломова», «Родня», «Без свидетелей», «Очи чёрные», «Сибирский цирюльник».
Режиссёр не раз получал международные награды за свои картины. Так, в 1991 году фильм "Урга: территория любви" был удостоен главного приза Венецианского кинофестиваля – «Золотого льва» за лучший фильм, а «Утомлённые солнцем» получили Гран - при Каннского кинофестиваля и первый для новой России «Оскар» в номинации "Лучший иностранный фильм" за 1994 год.

Кроме названных режиссёрских работ Н. Михалков поставил фильмы «Автостоп», «Реквием Великой Победы» (сорежиссёр С.Мирошниченко), «Сентиментальное путешествие на мою Родину. Музыка русской живописи. Никита Михалков», «Отец», «Мама», «Никита Михалков. Русский выбор» (совместно с телеканалом «Россия»), «Генерал Кожугетыч». В 1993 году Михалков завершает многолетнюю работу над документальным фильмом о своей дочери - «Анна от 6 до 18».

Михалков сыграл множество ролей в картинах других режиссёров: «Красная палатка» М.Калатозова, «Дворянское гнездо» и «Сибириада» А.Кончаловского, «Приключения Шёрлока Холмса и доктора Ватсона. Собака Баскервилей» И.Масленникова, «Вокзал для двоих» и «Жестокий романс» Э.Рязанова, «Полёты во сне и наяву» Р.Балаяна, «Ревизор» С.Газарова. Последними его работами стали роли в «Статском советнике» Ф.Янковского, «Персоне нон грата» К.Занусси, «Жмурках» А.Балабанова.
В 1988 году Михалков создаёт собственную студию, продюсерское творческое объединение «ТРИТЭ» (Творчество, Товарищество, Труд). Продюсировал четыре фильма: "Нежный возраст", "Статский советник", "Персона нон грата", "1612". 
Весь 2006 год был посвящён работе над фильмом «12». Создавая его, Михалков отталкивался от культовой ленты «12 разгневанных мужчин» Сидни Люмета. В итоге получилось совершенно новое, оригинальное произведение о проблемах и вопросах нашего времени.

В 2007 году по просьбе телеканала «Россия» Михалков создаёт небольшой фильм - зарисовку к 55 - летию президента России В.В.Путина. Лента под названием «55» вышла 7 октября в эфире программы «Вести недели» и вызвала жаркие споры в обществе. Оппоненты Михалкова обвинили его в «подхалимстве» и «лизоблюдстве», посчитав зазорным публично поздравлять главу своего государства. Хотя Михалков прежде всего обращался к товарищу и другу и сделал очень трогательную и тонкую художественную работу, а никак не политическое заявление.

В октябре 2007 года Н. Михалков вместе с тремя другими чиновниками от культуры написал открытое письмо Президенту России В. В. Путину с просьбой остаться на третий срок и опубликовал его 16 октября в «Российской газете». При этом Михалков обратился не от себя лично, но от имени «всех представителей творческих профессий в России». Письмо вызвало волну критику. Многие деятели культуры ругали Михалкова за этот поступок и составили ответное письмо. 

Михалков ведёт активную общественную деятельность. Он является президентом Российского фонда культуры, членом Совета при Президенте России по культуре и искусству, членом Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО, членом Президиума Всемирного Русского собора, сопредседателем Совета российского земского движения, председателем Общественного Совета при министерстве обороны РФ. Долгие годы Михалков  возглавлял Союз кинематографистов России.
В 1984 году Никите Михалкову присвоено звание народного артиста РСФСР. Михалков - лауреат Государственных премий России (1993, 1995, 2000).
Он награждён орденами Трудового Красного Знамени, «За заслуги перед Отечеством» II и III степени, множеством медалей, удостоен высшей общественной награды России - ордена Александра Невского "За труды и Отечество". 

Михалков не раз выступал участником и организатором благотворительных акций, направленных на возрождение России, памятников её культуры, Русской Православной Церкви и её святынь. К 50-летию Михалкова Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II удостоил юбиляра высшей награды Русской Православной Церкви - ордена преподобного Сергия Радонежского (I степени). 

С 1999 года Михалков - бессменный Президент Московского международного кинофестиваля (ММКФ). Правда, эта деятельность Михалкова связана с постоянными скандалами, которые превращают его в глазах общественности в личность одиозную - пусть и очень обаятельную. 

К фигуре Михалкова в интеллектуальных кругах принято относиться крайне негативно. 

Почему для современного российского кино Михалков - фигура крайне неоднозначная, почему его творчество и общественная деятельность вызывают не только похвалу и восторг, но и критические, ожесточённые нападки? У многих негативную реакцию вызывает его активное участие в общественной и политической жизни, некоторые не любят его за какой-то генетический конформизм, кого - то он раздражает тем, что личность выдающаяся. Сам Михалков к критике равнодушен («Дорогие кинокритики! Не надо меня хвалить! Мне и так хорошо!»). Он всегда делает только то, что считает нужным («Делай, что должно, и будь, что будет»). Переубедить его невозможно. (Нередко в своих интервью он приводит фразу отца: «Лучше пусть завидуют, чем сочувствуют»). 
В качестве режиссёра Н. Михалков снял 20 фильмов (1967 - 2008 гг.); выступил в роли актёра в 41 фильме (1959 - 2008 гг.); написал сценарии к 17 фильмам (1970 - 2008 гг.).

В настоящее время Н.Михалков снимает масштабный фильм о Великой Отечественной войне, который станет продолжением картины «Утомлённые солнцем».
Михалков женат вторым браком. Первой женой Михалкова, с которой он познакомился ещё в «Щуке», была сокурсница Анастасия Вертинская, дочь великого шансонье, уже довольно известная после «Алых парусов» и «Человека - амфибии». Брак с актрисой был кратким.
Вторая жена - бывшая манекенщица Общесоюзного Дома моделей Татьяна Соловьёва.    В семье Михалковых четверо детей - Степан (от первого брака), Анна, Артём и Надежда.
Свободно владеет испанским и английским языками.

Рост НСМ - 1,87 м.
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