ПРИЛОЖЕНИЕ 8

НОВЫЕ ПОНЯТИЯ И ТЕРМИНЫ.

В качестве домашнего задания учащиеся должны обязательно проработать определения новых терминов (понятий): бэкграунд, мейнстримная картина, мессидж, римейк /  ремейк, скриншот, трейлер, флэшбэк, экшн / экшен. Остальные термины определяются по мере необходимости самими командами.

Термин
Определение
Бэкграунд

(англ. background - фон, задний план, окружение, среда). 

Каждый из двенадцати героев фильма «12» имеет свою историю, свой «бэкграунд».  
Ме́йнстримная картина

(англ. mainstream - главное, основное течение). Преобладающее направление в какой - либо области (научной, культурной) для определённого периода времени. Часто употребляется для обозначения каких-либо «официальных», массовых тенденций в культуре, искусстве для контраста с альтернативой, андеграундом, немассовым, элитарным направлением.                                                                 В применении к массовой культуре аналогичный термин MOR («middle of the road», «середина дороги») используется для обозначения наиболее популярного на радиостанциях и коммерчески прибыльного течения в популярной музыке, в рамках которого могут смешиваться элементы наиболее популярных в данных момент стилей. 

Мессидж

(англ. message - послание).
Римейк /  ремейк

(англ. remake - переделка).                     Исправленный, переделанный или восстановленный вариант художественного произведения.

Новая версия фильма, спектакля, музыкального произведения.                                                        Ремейк - это не просто но​вый фильм по старому сценарию, а тран​скрипция потенциально кассового сюже​та с одного киноязыка на другой.
Скриншот

 (англ. screenshot - снимок экрана).

Трейлер

 (англ. trailer - отрывок из фильма, использующийся    как анонс).                                                      Небольшой видеоролик, состоящий из кратких и наиболее зрелищных фрагментов фильма, используемый для анонсирования или рекламы этого фильма. При этом трейлер часто комбинируется как видеоряд из несвязанных фрагментов по принципу калейдоскопа.

Флэшбэк

(англ. flashback - в кинематографе, в литературном произведении - короткий ретроспективный эпизод, прерывание хронологического повествования серией кадров, относящихся к более ранним событиям. Это слово также употребляется (преимущественно в молодёжном жаргоне) в значении «воспоминание, повторное переживание каких - либо ярких ощущений».                                                                     В фильме «12» есть сцены боевых действий в Чечне (флэшбэки воспоминаний юноши, подозреваемого в убийстве).
Экшн / экшен
(англ. action - боевик).                       Приключенческий фильм с многочисленными эпизодами погони, стрельбы, поединков и т. п.
