                  Приложение 1.

                Рабочий лист по теме: «Функции клеточной мембраны».

                                                      1 группа

1. Проанализируйте следующую информацию, определите о каких функциях плазматической мембраны идёт речь, какие структуры мембраны принимают участие в данных процессах? 

2. Составьте аргументированный рассказ, доказывающий наличие данной функции у плазматической мембраны.

3. Заполните таблицу «Функции клеточной мембраны».

      Функция
         Характеристика
                            Значение









· В плазмалемму эритроцитов встроены А и В антигены - агглютиногены системы АВО (олигосахариды, соединённые с белками – гликопротеины). В плазме крови каждого человека имеются антитела α и β – агглютинины против антигенов эритроцитов, которые не содержатся в его собственной крови. Если в крови встречаются агглютиноген А и агглютинин α или агглютиноген В и агглютинин β, то происходит реакция агглютинации – склеивание эритроцитов. Это приводит к закупорке кровеносных сосудов и к гибели организма.

· Перед проникновением вируса в клетку происходит его адсорбция на поверхности клетки-мишени, которая для этого должна обладать соответствующими поверхностными рецепторами. Именно с ними специфически взаимодействуют вирусные частицы, после чего происходит их прочное связывание, по этой причине клетки восприимчивы не ко всем вирусам.

· Характерной особенностью гормональной регуляции физиологических функций является высокая чувствительность тканей-мишеней к определённым гормонам. Она обеспечивается рецепторами клеточных мембран, обладающих избирательной чувствительностью. Поэтому, несмотря на то, что в кровь выбрасываются и доставляются к клеткам десятки различных гормонов, воспринимаются только определённые.

· Рассмотрите рис. 3 «Функционирование иммунной системы человека». Объясните, каким образом Т-лимфоциты опознают антигены?
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Рис. Функционирование иммунной системы человека.

