Приложение
Задание 1 группе: 1) Запишите в блокнот названия знакомых деревьев, укажите осенние признаки, характерные для них. 2) Соберите для гербария листья с различной окраской, опавшие с деревьев и кустарников. 3) Определите типы плодов растений коллекционного участка.

Задание 2 группе: 1) Запишите в блокнот названия знакомых вам кустарников, укажите признаки сезонных изменений у них. 2) Соберите для гербария листья с различной окраской, опавшие с деревьев и кустарников. 3) Определите типы плодов плодово-ягодных растений.

Задание 3 группе: 1) Выясните, какие плодово-ягодные деревья находятся на учебно-опытном участке. Определите, в чем их приспособленность к перезимовыванию. 2)  Соберите для гербария листья с различной окраской с плодово-ягодных растений. 3) Определите типы плодов кустарников в школьном дендрарии.

Задание 4 группе: 1) Соберите и определите плоды деревьев и кустарников дендрария. 2) Определите типы плодов хлебных  растений. 3) Запишите в блокнот названия многолетних, двулетних и однолетних травянистых растений цветника.

Задание 5 группе: 1) Выясните, какие культурные растения не убраны на учебно-опытном участке. Почему необходима своевременная уборка урожая? 2) Каковы приспособления  плодов и семян к распространению у цветочно-декоративных растений? 3) Соберите опавшие листья с деревьев и кустарников для гербария. 

Задание 6 группе: 1) Запишите в блокнот знакомые вам травянистые растения коллекционного участка и выясните, как они приспособлены к перезимовыванию.2) Определите типы плодов деревьев школьного дендрария. 3) Соберите для гербария листья с различной окраской, опавшие с деревьев и кустарников.

