Приложение №2                                                                                                     
Кто раскрасил радугу?
     Огромная в полнеба дуга-арка из переходящих друг в друга семи цветов: от красного до зеленого - одно из самых красивых явлений природы. Люди уже давно задумывались над происхождением радуги. Еще в древности они заметили, что если на пути белого света поставить треугольную призму из стекла, то вместо одного белого, мы увидим набор цветов: красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый. Эта полоса цветных линий называется «СПЕКТР». В воздухе после дождя роль призмы выполняют капельки воды. Радуга появляется только после ливня, когда атмосфера насыщена множеством водяных капель и одновременно светит солнце. Чтобы увидеть радугу, необходимо находиться строго между Солнцем и дождем.

Отчего получается гром?

     Водяной пар, поднявшись с земли высоко вверх, сильно охлаждается и превращается в капельки воды. Капельки сливаются, становятся крупнее, некоторые замерзают и превращаются в льдинки. Так получаются туч. Движение капель и льдинок внутри тучи не  останавливается. Они ударяются друг о друга, сталкиваются, трутся, заряжаются электричеством. Верхняя часть тучи несет положительный электрический заряд, а нижняя - отрицательный, между ними проскакивает искра. Молния! Молния мгновенно нагревает окружающий воздух, он быстро расширяется, и происходит взрыв. Гром!

     Молнии могут поражать людей и животных, растения и дома. Чтобы уберечь здания от разрушительного действия молнии ставиться молниеотвод.

Как вести себя во время грозы.

     Если вас в походе застала гроза, то ни в коем случае не стойте под деревом. Лучше всего переждите грозу в 10-12 метрах от него. На этом расстоянии оно будет играть роль молниеотвода. Небезопасно также бежать по открытому полю. Спрячьтесь в стогу. А если гроза застала вас в машине или в автобусе – не бойтесь. Их металлический кузов является хорошей защитой от молнии.
