Доклад: «Его величество случай»
Изучая историю научных открытий, мож​но заметить, что значительную роль в них часто играет случай. Многие учащиеся считают, что Дмитрий Иванович Менделеев открыл периодический закон случайно, во сне, а Исаак Ньютон установил существова​ние всемирного тяготения благодаря яблоку, случайно упавшему ему на голову. Но «слу​чай помогает только подготовленному уму. Это слова выдающегося французского уче​ного Луи Пастера. И их справедливость не раз подтверждалась историей любой науки. Случай становится открытием и сохраняет​ся в памяти потомков, если его наблюдают пытливые глаза настоящего исследователя, ученого по призванию.
Таких счастливых случайностей или, если хотите, закономерных нечаянных находок было немало на пути развития химии. На​помним некоторые из них.
Порох был открыт в Китае. В 682 г. фи​лософ-химик Сунь Сы-Мяо описал рецепт его приготовления. А вот состав пороха (обычно 75 % селитры, 15 % древесного угля и 10 % серы) был найден случайно. По одной из легенд, уроженец Оренбурга Константин Анклицен, он же монах Бертольд Шварц, в 1313 г. в поисках «философского камня» сме​шал в ступке селитру, серу и уголь. Чтобы зажечь свечу, он высек из огнива искру, ко​торая упала в ступку и вызвала сильную вспышку с выделением густого белого дыма. Шварц продолжил свои опыты. Он насыпал смесь в чугунный сосуд, забил отверстие пробкой и положил на нее камень. При на​гревании сосуда смесь вспыхнула, выбив пробку с камнем, который пробил дверь. Так помимо пороха немецкий алхимик изобрел пушку.
Как-то английский химик Роберт Бойль приготовил водный настой лакмусового лишайника. 

Через некоторое время склянка, в которой он хранил настой, понадобилась для хлороводородной кислоты. Вылив на​стой, Бойль налил в склянку кислоту и с удив​лением обнаружил, что жидкость стала крас​ной. Тогда он добавил несколько капель на​стоя к водному раствору гидроксида натрия и увидел, что раствор стал синим. Так в 1663 г. был открыт первый кислотно-основ​ный индикатор, названный лакмусом.
Открытию химического элемента иода помог... кот. Он опрокинул сосуд с серной кислотой на золу морских водорослей, и тогда из образовавшейся смеси вдруг нача​ли выделяться густые фиолетовые пары. Это явление заинтересовало французского хими​ка Бернара Куртуа, и он в 1811 г. выделил иод в чистом виде.
Однажды английский химик Гемфри Дэви, забыв, что сосуд уже заполнен угар​ным газом - веществом без цвета и запа​ха, - впустил в этот сосуд хлор, чтобы со​хранить его для опытов, намеченных на следующий день. Закрытый сосуд остался стоять на лабораторном столе около окна. День был ясный и солнечный. На следую​щий день утром Дэви увидел, что хлор в сосуде потерял свою желтовато-зеленую окраску. Приоткрыв кран сосуда, ученый почувствовал своеобразный запах, напоми​нающий запах яблок, сена или разлагаю​щейся листвы. Дэви исследовал содержимое сосуда и установил присутствие нового га​зообразного вещества, которому дал назва​ние «фосген», что в переводе с греческого означает «рожденный светом».
Так в 1811 г. было открыто сильное от​равляющее вещество удушающего действия, широко использовавшееся во время Первой мировой войны. Даже при самом ничтож​ном содержании в воздухе фосген посте​пенно поражает организм. В настоящее вре​мя это вещество применяют в органическом синтезе.
В один из дней 1845 г. профессор химии Христиан Шёнбейн, уже открывший к тому времени необычный газ озон, работал в сво​ей лаборатории в швейцарском городе Базе​ле. Нечаянно пролив на пол смесь серной и азотной кислот, он машинально вытер лужу хлопчатобумажным фартуком своей жены. «Кислоты могут прожечь фартук»,— подумал Шёнбейн, прополоскал фартук в воде и по​весил его сушиться над печкой. К приходу жены ничто не должно было напоминать об участии фартука в химических опытах. Ко​гда ткань подсохла, раздался не очень гром​кий взрыв и... фартука не стало,
Конечно, ученый понял причину бурных событий, произошедших в лаборатории: гидроксогруппы целлюлозной основы фартука под влиянием азотной кислоты уступили место нитрогруппам. Серная кислота послу​жила катализатором этого процесса. Хлоп​чатобумажная ткань превратилась в нитро​целлюлозу - взрывчатое вещество, выделяю​щее при горении гораздо меньше дыма, чем обычный черный порох.
После этого в химических лабораториях уже вполне осознанно и целенаправленно стали получать взрывчатые вещества все большей разрушительной силы.

