Приложение4

СКАЗКА
Занавес
В некотором царстве в некотором государстве жила Принцесса Несмеяна. Ходила по двору взад-вперед, прижимая руки то к щекам, то к груди, то к голове и горько плакала. Слезы текли ручьем, и вскоре она оказалась в луже слез. Услышал ее плач Царь и, увидев лужу, очень испугался. На цыпочках перепрыгнул лужу и давай утешать Принцессу. Брал за руку, похлопывал по плечу, вытирал слезы, утирал нос – но ни что не помогало – Принцесса рыдала. Царь опустил голову ниже плеч, а сам смотрит, озирается. Вдруг он замечает в углу Сундук, удобный такой Сундук. Обрадовался Царь, сел на Сундук и загрустил, погрузился в думу: что делать дальше?

Занавес  закрывается, Занавес  открывается

Опять Принцесса одна и снова рыдает. Зашли Подруги, стали успокаивать, утешать – ничего не получается. Они стали ее тормошить, смешить, строить рожицы, прыгать на одной ноге, падать. Потом Подруги взялись за руки, окружив Принцессу, стали водить хоровод. Принцесса рыдала. Напоследок Подруги погладили ее по голове и тоже заревели. Прибежала на крик испуганная Мать – Царица, встала как вкопанная, увидев такую картину, а когда опомнилась, закрыла рот и стала спрашивать, заглядывать в глаза, гладить по головке и вдруг случайно наступила в слезную лужу и чуть не утонула. Заревела и Царица белугой.

Занавес закрывается, Занавес открывается

В это время шел по лесу бравый Солдат. Наконец, все устали плакать, вытерли слезы и ушли в другую комнату.

Занавес  закрывается, Занавес открывается

Солдат размахивал руками, топтал ногами и весело улыбался, хоть и устал. Вышел на полянку и огляделся по сторонам. Видит пенек перед ним. Обошел его вокруг и сел. А кругом цвели Цветочки От дуновения Ветерка они мотали головками, шевелили листочками и улыбались, в воздухе порхали пестрые Бабочки, бегали Ежики, потом Ежики собрались вокруг пенька  и стали все смотреть на Солдата, а Солдат. на них. Неподалеку рос большой ветвистый Дуб. Вдруг прилетел Ворон, уселся на Дуб и давай каркать, широко развевая клюв.

Налетел злой Ветер, стал дуть, Дуб закачался, Ворон свалился с дерева. Солдат упал с пенька , около которого сидели Ежики, прямо на них. Солдат, уколовшись, застонал, заохал, а Ежики, испугавшись, убежали. Бабочки закружились, улетели, а Цветочки затряслись от страха и прижались друг к другу. 

Занавес закрывается, Занавес открывается

Ветер, наконец, стих, угомонился, наступила тишина. Собрался в дорогу Солдат и пошел дальше.
Занавес закрывается, Занавес открывается

Пришел Солдат. к дворцу и открыл рот от удивления. Красоты дворец неописуемой. И видит Солдат., что Царь вышел из дворца, и читает свой указ, а вокруг него бегают рыдающие Царица с Принцессой и ее Подругами и руками машут. А в том указе приказ: «Кто рассмешит царскую дочь, тот мужем ее станет, полцарства получит». Приосанился Солдат, чуб причесал, поправил мундир и думает: «Попробую, может и впрямь повезет; Принцесса хороша, да и полцарства не помешает!» А Принцесса рыдает и рыдает. Пошел солдат, взял ее за белые руки и дает клятву, что рассмешит. Она от удивления плакать перестала. Внимательно на него смотрит, а солдат встал на одну ногу, вторую подхватил руками и давай кружиться волчком, изображая игру на балалайке. Все засмеялись. Принцесса терпела, терпела, а потом вытерла слезы, улыбнулась и захлопала в ладоши. Понравился ей бравый солдат. Солдат от радости упал к ее ногам. Все пришли в неописуемый восторг. Солдата  поднимают и ведут к Царю и Царице. Царь и Царица обнимают его, подводят к нему Принцессу. Все довольны. 

Кончились слезы, началось веселье. 

Занавес закрывается, Занавес открывается

