Приложение №1
Документ№1

Маленьких детей закапывали живыми

Заявление

Выходя из окружения в августе 1941 года в Гомельской области Белоруссии, не раз видел следы кровавых преступлений фашистов. Так, во многих селах, куда заходил за едой, слышал, что немцы собирают по всей округе евреев, свозят их  в район  южнее Жлобина в лагерь и там расстреливают. По рассказам многих местных жителей там расстреляно не менее 500 евреев – женщин, детей. Трупы бросали в наши траншеи. Маленьких детей – просто живыми. Местных жителей заставляли траншеи засыпать землей.

 Лейтенант 771 легк. Артполка 248 сд

Н.С. Машонкин – подпись

Верно: инструктор политотдела 178 сд ст. политрук Козырев – подпись

Фонд 50-й армии, опись 9783, дело 12, лист 74.

Документ№2
 Заставили вырыть могилы

Акт

14 января 1944 года местечко Ставище

 Киевской области 

Представители воинской части капитан С.М.Деркач, рядовой В.Г.Мусатов, местные жители (5 фамилий), врач Ф.К.Кутырев, педагог П.И.Прудеус свидетель​ствуем: 

Через две недели после захвата местечка немцы со​гнали всех мужчин-евреев - 60 человек якобы на рабо​ты. Их привели в урочище Ревуха в двух километрах, заставили вырыть ямы и всех там расстреляли. Спустя некоторое время согнали всех женщин с детьми - ев​реев якобы для эвакуации и в том же месте расстреля​ли. Подводили по 4 человека к яме и расстреливали из пистолета. Грудных детей бросали в яму живыми. 

Основные виновники: жандармский начальник не​мец Дресслер, сельхозкомендант немец Бриган, преда​тели - начальник полиции С .А.Антонюк, полицейские Г.Остапчук, В.Василиченко, В.Малыш, Ф.Куликовский. 

                    Подписи. 

ФОНД 59-й армии, опись 10442, Дело 284, лист 152.

Документ№3    

Показания переводчика

Сначала работал переводчиком при комендатуре в Полтаве , где пребывал до начала сентября 1941 года, потом работал в Ворошиловграде до конца сентября, затем ​​​– в Сталинграде до сдачи моей в плен 25 января 1943 года. 

В Полтаве летом 1941 года по приказу генерала СД Шутц-Динста были расстреляны все евреи города и ок​рестностей. В Ворошиловграде было то же самое. 

Проезжая через Ровно в августе 1941 года я слышал от Шутц-Динста, который рассказывал одному офице​ру, что там были расстреляны за один день все ровен​ские евреи в количестве 23.500 человек. 

В городе Барановичи в августе 1941 года все евреи, избежавшие расстрела были загнаны в один квартал ​в еврейское гетто. В конце 1941 года это гетто внезапно было окружено солдатами и полицейскими. Большинство из них были пьяны. Все евреи были выгнаны из домов. На грузовиках их повезли к складу трофейного имущества, находившемуся у железной дороги. Всех евреев заставили снять с себя всю верхнюю одежду, потом большими группами подводили к погребам для боеприпасов и расстреливали из автоматов. Пытавших​ся бежать стреляли на ходу. Я слышал, что расстре​ляно было не менее 6000 человек, в том числе около 1000 детей всех возрастов, начиная с младенцев. 

                               Подпись. 

ФОНД 32, опись 11302, дело 295, лист 88.

Документ№4
 Детей бросали в яму живыми 

Акт

2 января 1944 года село Гребенки Киевской области

Представитель воинской части ст. лейтенант Ф.И.Белый, рядовой В.К.Окулевич, врач А.П.Песчанский, местные жители (3 фамилии) составили настоящий акт в том, что 25 августа 1941 года немцы собрали в сарае сахарного завода 37 местных жителей-евреев, а через сутки вывезли их в лес и у ямы расстреляли; Детей бросали в яму живыми. Всех закопали ... 

В январе 1943 года они извлекли трупы из ям, обли​ли  горючим и сожгли. . 
                                                                                                                                                                                          Подписи. 

ФОНД 59-й армии, опись 10442, дело 284, лист 146.

Документ№5 

Вместе с малыми детьми

Акт

1944 года января 2 дня с. Полены, Киевской области

Мы, нижеподписавшиеся составили настоящий акт в том, что летом 1941 года гитлеровцы учинили с жите​лями зверскую расправу. Были расстреляны все 17 жителей-евреев вместе с малыми детьми, председатель колхоза, председатель сельсовета, 6 колхозников. Ос​новными деятелями всех этих злодеяний были нем​цы - офицеры Штольц-Пунт и Иверт, староста-измен​ник Чернышенко Григорий Прокофьевич. 

Акт подписали: 

                                                                            председатель сельсовета  Науменко,                          секретарь Третьяк, колхозники. 
Подписи… 

Документ№6
 Рассказ военнопленного Б.Маха 

22 июня 1942 года в разговоре с одним из эсэсовцев в Орле я узнал о жестоких убийствах евреев, в боль​шинстве женщин, детей и стариков после занятия Харькова в 1941 году. Этот эсэсовец сопровождал в окрестностях города транспорты с евреями, которые были загнаны в овраг и расстреляны из автоматов. Все​го было расстреляно около 30 тысяч человек, в том числе женщин с детьми и младенцами. 

В мае 1942 года в Бобруйске я видел трупы огромного количества расстрелянных евреев в общей большой могиле. Руки, ноги, головы высовывались из этой моги​лы, которая была неглубоко вырыта и небрежно засыпана. Собаки вытаскивали части тел и поедали их. По рассказам гражданского населения в этой могиле в Бобруйске находились трупы 800 расстрелянных евреев и что таких могил было несколько. 


. 

ФОНД 32, опись 11302, дело 295, лист 64.

Документ№7

Сожгли заживо

Из Акта

о зверствах немецко-фашистких оккупантов

По свидетельству местных жителей в Холм-Жир​ковском районе Смоленской области в село Бол. Шабурино немецкие оккупанты осенью 1941 года согнали прилегающих районов 20-25 местных жителей евреев - женщин и детей разных возрастов, заперли их в сарай на колхозном дворе и всех сожгли. 

Акт подписали 5 местных жителей и представитель

 воинской части старший лейтенант Соловьев.

24 марта 1943 г. 

ФОНД 39-й армии, опись 9087, дело 138, лист 45.

Документ№8 

 Четыре больших могилы
Из политдонесения 16 марта 1943 г.

Танковые подразделения Катукова 15.3.43 освободили деревню Ильино Батуринского района Смоленской области. 
I 

В 400 метрах южнее деревни обнаружены под куч ми хвороста 4 больших могилы. По рассказам местных жителей здесь осенью 1941 года было расстреляно до 80 человек евреев - женщин, детей, стариков, собранных из деревень Осенки, Прокшино, Горки, Коровниково, местечка Батурина. Гнали их из разных мест истерзанных, окровавленных, многие вели других под руки. Когда их всех собрали у деревни Ильина, местные жители слышали пулеметные и автоматные очереди, слышали страшные крики убиваемых людей ... 

Зам. начальника политотдела З9-й армии

 подполковник ОРЛОВ - подпись.

ФОНД 39-й армии, опись 9087, ДЕЛО 138, лист 6.

Документ№9

По снегу босиком

Акт

составлен 22 ноября 1941 года
.
После того, как  нашу деревню Дубовое Тульской области  оставила 41 кд, немцы ворвались в нее и деревню ​Ново-Георгиевское.

Через дня три из всех соседних деревень немцы пригн​али в дубовое избитых в кровь женщин, стариков, детей-подростков - евреев, всего 25-30. Все были без обуви, почти без одежды, шли по снегу босиком, под​гоняемые тремя охранниками. У околицы деревни их, уже почти не державшихся на ногах, всех расстреляли из автоматов и бросили в проходившую здесь тран​шею, где слегка закопали и засыпали снегом.

Подписи свидетелей:

Ведрижина И.Н., Ведрижина Е.Г.

Малютина А.Е., Гренкина Г.С
Верно:
Начальник политотдела 41 кд

подполковник Косарев - подпись
Документ№10

Застрелили в доме

Акт

Составлен 16 декабря 1941 года в селе Струково 

Тульской области 

Немецкие фашисты ворвались в село 2 ноября 1941 года. Начались повальные грабежи хозяйств мирных ​граждан. В селе жила семья еврейского портного- 3 человека, в том числе ребёнок 5 лет. Немецкие солдаты застрелили их прямо в доме, потом дом подожгли, и он сгорел до тла… 

Подписали:

председатель сельсовета Нефедов,

председатель колхоза Киселев,
счетовод колхоза Королев,
секретарь сельсовета Нырков.
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