      Пригласительный билет в «Теорию вероятностей»

«Попытай счастье»

«Попытай счастье» - азартная игра, в которую часто играют в игорных домах и во время народных гуляний. После того как игрок сделал ставку на один из номеров 1, 2, 3, 4, 5, 6, подбрасываются три игральных кости. Если номер играющего выпадает на одной, двух или трёх костях, то за каждое появление этого номера игроку выплачивается первоначальная ставка, при этом возвращаются и его собственные деньги. В противном случае игрок теряет ставку. Каков средний проигрыш игрока при единичной ставке?  (В действительности можно ставить на несколько номеров одновременно, но каждая ставка рассматривается отдельно).
«Разорение игрока»

У игрока М имеется 1доллар, а у игрока N – 2 доллара. После каждого тура один из игроков выигрывает у другого один доллар. Игрок М более искусен, чем N, так что он выигрывает 2/3 игр. Игроки состязаются до банкротства одного из них. Какова вероятность выигрыша для М?

«Первый туз»

Из хорошо перетасованной колоды в 52 карты, содержащей четыре туза, извлекаются сверху карты до появления первого туза. На каком месте в среднем появляется первый туз?

«Выбор наибольшего приданого»

Король для испытания кандидата на пост придворного мудреца предлагает ему жениться на молодой придворной даме, имеющей наибольшее приданое. Сумма приданого записывается на билетиках, и мудрец должен решить, является ли это приданое наибольшим. Если он выносит правильное решение, то получает эту леди в жёны вместе с приданым, в противном случае – не получает ничего. При  отказе от суммы, указанной на первом билете, мудрец должен вытянуть второй билет и отказаться от него и т.д., пока не сделает выбор или не отвергнет все приданные. При  дворе  короля  – 100  привлекательных  дам, все их приданое  различны. Как должен действовать мудрец? 

