ТЕКСТЫ
(примерный вариант по усмотрению учителя)
Берилий
 Металлический бериллий был впервые получен в 1829 году известным немецким ученым Веллером и одновременно французским ученым Бюсси, который получил порошок металлического бериллия.О бериллии  часто говорят как о редком элементе, но в природе он распространен больше, чем, например, олово (содержание его в земной коре 3,8.10-4% по массе). Из минералов бериллия наибольшее промышленное значение имеет берилл – минерал из класса силикатов. Бериллий содержится также в глубинных осадках морей и золе некоторых каменных углей. Некоторые разновидности берилла, окрашенные примесями в различные цвета, относятся к драгоценным камням. Таковы, например, зеленые изумруды, голубовато-зеленые аквамарины.

Бериллий - металл серебристо-белого цвета. На воздухе он покрывается тонкой окисной пленкой предающей металлу серый, матовый цвет и предохраняющей от дальнейшей коррозии. Бериллий очень легок, весьма тугоплавок и тверд. Прочность же бериллия такова, что пруток из него сечением 1мм2 выдерживает груз, равный массе взрослого человека, - около 60 кг. Кроме того, бериллий обладает высокой прочностью при повышенных температурах. Однако  для применения бериллия как конструкционного материала все еще есть препятствия. Не вполне очищенный металл хрупок.

Бериллий используется в ядерной технике, самолето- и ракетостроении, изготовлении тормозных дисков самолетов, панелей солнечных батарей, обшивки днищ космических кораблей. Особое свойство бериллия – его высокая проницаемость для рентгеновских лучей; поэтому во всем мире он применяется для изготовления «окошек» в рентгеновских трубках. Бериллий используется в атомной технике как замедлитель и поглотитель нейтронов. Сплавы бериллия с медью – бронзы – очень стойкие, а с никелем – обладают высокой химической устойчивостью, благодаря чему и используются в хирургии.
Магний
Свое название элемент получил по местности Магнезия в Древней Греции. Природные магнийсодержащие материалы магнезит и доломит издавна использовались в строительстве, тальк и асбест применялись еще в глубокой древности. Из волокна асбеста изготовляли фитили для «неугасимых» лампад (древнегреческое слово «асбестос» означает неугасимый).

Первые попытки выделить металлическую основу магнезии в чистом виде были предприняты в начале XIX в. знаменитым английским физиком и химиком Гемфри Дэви (1778-1829) после того, как он подверг электролизу расплавы едкого кали и едкого натра и получил металлический Na и K. В 1808 г. его постигла удача - он смешал влажную магнезию с оксидом ртути, поместил массу на пластинку из платины и пропустил через нее ток; амальгаму перенес в стеклянную трубку, нагрел, чтобы удалить ртуть, и получил новый металл. Тем же способом Дэви удалось получить барий, кальций и стронций. Промышленное производство магния электролитическим способом было начато в Германии в конце 19 века. Теоретические и экспериментальные работы по получению магния электролитическим способом в нашей стране были выполнены П.П. Федотьевым. Магний имеет серебристо-белый цвет. Относительно бериллия он более мягок и пластичен. На воздухе тускнеет за счет окисления.

 Магний - один из самых распространенных в земной коре элементов. Содержание магния составляет 1,4 % (8-место среди элементов). К числу важнейших минералов относятся, в частности, углекислые карбонатные породы, образующие огромные массивы на суше и даже целые горные хребты - магнезит MgCO3 и доломит MgCO3 CaCO3. Под слоями различных наносных пород совместно с залежами каменной соли известны колоссальные залежи и другого легкорастворимого магнийсодержащего минерала - карналлита MgCl2KCl6H2O. Огромные его запасы имеются на Северном Урале (Соликамск); мощность пластов достигает там 100м.  На поверхности Земли магний легко образует водные силикаты (тальк, асбест и др.). Из известных минералов около 13 % содержат магний. Однако природные соединения магния широко встречаются и в растворенном виде. Кроме различных минералов и горных пород, 0,13 % магния в виде MgCl2 постоянно содержатся в водах океана (его запасы здесь неисчерпаемы - около 61016 т) и в соленых озерах и источниках. Магний также входит в состав хлорофилла в количестве до 2,7 %. Без магния нет хлорофилла, а без хлорофилла нет жизни. Общее содержание этого элемента в живом веществе Земли оценивается величиной порядка 1011 тонн.

Сплавы на основе магния широко применяются в авиа- и автостроении. Основной недостаток магния - низкая коррозионная стойкость. 

Кальций
 В 1808 году Дэви, подвергая электролизу с ртутным катодом смесь влажной гашеной извести с окисью ртути, приготовил амальгаму кальция, а отогнав из неё ртуть, получил металл, названный «кальций». Название элемента – от латинского calx, calcis – известь («мягкий камень»).  Тем же способом Дэви были получены Ва и Sr. Промышленный способ получения кальция разработан Зутером и Редлихом в 1896 г. на заводе Ратенау (Германия). В 1904 г. начал работать первый завод по получению кальция. 

Кальций является пятым из наиболее распространенных в земной коре элементом и третьим по распространенности металлом (после алюминия и железа). На долю кальция приходится около 1,5% от общего числа атомов земной коры. Человеческий организм содержит 0,7-1,4 вес.% кальция, 99% которого приходится на костную и зубную ткань. Растения тоже содержат большие количества кальция. 
 Кальций относится к числу макроэлементов. Значительное количество кальция находится в природных водах в виде гидрокарбоната. Кальций содержится и в организмах многих животных, является основой костной ткани позвоночных. Его содержание в организме взрослого человека (в расчете на массу 65 кг) составляет 1,3 кг. Он необходим для формирования костей и зубов, поддержания сердечного ритма и свертывания крови. Основным источником поступления кальция в организм служат молоко и молочные продукты. Суточная потребность составляет 0,8 г в сутки. Использование кальция в качестве строительного материала костей и зубов. С другой стороны, повышение содержания кальция в нетипичных участках приводит к образованию камней, остеоартриту, катарактам и артериальным нарушениям.
 В виде чистого металла кальций применяют как восстановитель U, Th, Cr, V, Zr, Cs, Rb, Na, K, Ti и некоторых редкоземельных металлов и их соединений. Также используют для удаления серы из нефтепродуктов и обезвоживания органических жидкостей. Сплавы Pb - Ca, служат для изготовления оболочек электрических кабелей. Сплав кальция (до 70%) с цинком применяется для изготовления пенобетона. Широкое применение в стекольной промышленности нашел оксид кальция. Также он применяется для получения гашеной извести. Гидросульфит кальция применяют в производстве искусственного волокна и для очистки каменноугольного газа. СаOCl2 является хорошим окислителем, и применяется как отбеливатель, а также как дезинфицирующее средство. Перекись кальция используется в приготовлении косметических препаратов и зубной пасты. Ядовитые соединения кальция с мышьяком используют для уничтожения вредителей. Фосфаты кальция применяются как удобрения. Кальций - один из биогенных элементов, необходимых для нормального протекания жизненных процессов. Он присутствует во многих тканях многих животных и растений. Широко его использование в медицине. 

Значительное количество кальция находится в природных водах в виде гидрокарбоната. Кальций содержится и в организмах многих животных, является основой костной ткани позвоночных. Из карбоната кальция, в основном, состоят кораллы, раковины моллюсков, жемчуг, яичная скорлупа. 
Сравнительно мягкий блестящий металл имеет бледно-желтую окраску. Он химически менее активен, чем другие щелочноземельные металлы, так как на воздухе покрывается защитной оксидно-нитридной пленкой. Его даже можно обрабатывать на токарном станке. 
Кальций активно реагирует с неметаллами. При нагревании в кислороде и на воздухе воспламеняется. С водой кальций реагирует с выделением водорода и образованием гидроксида кальция. 

Стронций
Еще задолго до открытия стронция и бария их “нерасшифрованные” соединения применяли в пиротехнике для получения соответственно красных и зеленых огней. 

До середины 40-х годов прошлого века стронций был прежде всего металлом “потешных огней”. В 1787 г. в свинцовом руднике близ шотландской деревни Стронциан был найден новый минерал, который назвали стронцианитом SrCO3. В 1792 г. Т. Хоп доказал что в состав найденного минерала входит новый элемент - стронций.  Еще промышленное значение имеет SrSO4- целестин.

Содержание стронция в земной коре 3,4.10-2% по массе (16 место по распространенности)

Стронций применяют при выплавке бронз и меди. Таким образом, Sr способствует очистке металла от многочисленных примесей. Кроме того, добавка стронция повышает механические характеристики меди (почти не снижая ее электропроводности), чугуна, стали. Летучие соли стронция применяются в пиротехнике. В электровакуумные трубки стронций вводят, чтобы поглотить остатки кислорода и азота - сделать вакуум более глубоким. Многократно очищенный стронций используют в качестве восстановителя при получении U. Стронций применяют в радиоэлектронике для изготовления фотоэлементов. Также он используется в стекловарении для получения специальных оптических стекол, которые обладают большой химической стойкостью и большим показателем преломления. Соединения стронция входят в состав эмалей, глазурей и керамики. Красные вспышки праздничных фейерверков; красные огни сигнальных ракет – все это соединения стронция. Недаром А.Е.Ферсман назвал стронций «металлом красных огней». 

Стронций способен накапливаться в живых организмах. Вместе с кальцием активно участвует в обмене веществ и откладывается в костной ткани. Особенно много стронция аккумулируют морские организмы.

Барий
Тяжелый шпат BaSO4- барит  был первым известным соединением бария. Его открыл в 1808г английский химик Деви. Новый элемент назван барием – по гречески «барис» означает тяжелый,а между тем барий не так уж и тяжел.BaCO3 – витерит более редкий минерал, чем барит. Барий – серебристо–белый сравнительно мягкий металл.Барий в основном находит применение в связанном состоянии.  «Бариевая каша»-ВаSO4  хорошо поглощает рентгеновское излучение, поэтому еe используют при рентгенодиагностике. Баритовые белила используют в качестве белой краски. Сплавы Pb-Ba используют в полиграфии, славы Ва-Ni - для изготовления электродов запальных свечей двигателей и в радиолампах. ВаО2 используется как отбеливатель тканей, служит для получения перекиси водорода и входит в состав запальных смесей, как окислитель. Ва(NO3)2 находит применение в пиротехнике. Окрашенные соли бария являются пигментами: BaCrO4 - желтый, BaMnO4 - зеленый. ВаF2 применяют для изготовления эмалей и оптических стекол. 

Радий
Радий был предсказан Менделеевым в 1871 г. и открыт в 1898 г. супругами Марией и Пьером Кюри. Они обнаружили, что урановые руды обладают большей радиоактивностью чем сам уран. Причиной были соединения радия. Остатки урановой руды они обрабатывали щелочью, а что не растворялось - соляной кислотой. Остаток после второй процедуры обладал большей радиоактивностью, чем руда. В этой фракции и был обнаружен радий. О своем открытии супруги Кюри сообщили в докладе за 1898 г. Его назвали «радием» от латинского radio – испускаю лучи.

Содержание в земной коре радия- 1.10-10% (80 место). Радий очень редкий элемент, он радиоактивен. Наиболее устойчивый природный изотоп- 226Ra. Благодаря радиоактивному излучению все соединения радия испускают голубое свечение.

В результате радиоактивного распада 1 г Ra каждый час выделяет 553,7 Дж тепла. Поэтому температура радия и его соединений всегда выше температуры окружающей среды на 1,5 град. Также известно, что 1 г радия в сутки выделяет 1 мм3 радона(226Ra = 222Rn + 4He), на чем основано его применение как источника радона для радоновых ванн. 

В последнее время применение радия существенно сократилось т.к. широко используются радиоактивные изотопы. Он сохранил свое назначение как источник радона для радоновых ванн. Иногда радий применяют для дефектоскопии литья сварных швов.

