
1. Горение бензола.


Сжигание бензола всегда дает много копоти и, поэтому провести этот опыт достаточно наглядно можно сжигая пропитанную бензолом фильтровальную бумагу. Кусочек бумаги сжигают, держа его щипцами или пинцетом. Параллельно необходимо сжечь кусочек бумаги без бензола, чтобы показать учащимся, что характер пламени и образование копоти не связаны с горением самой бумаги.

2. Отношение бензола к бромной воде и раствору перманганата калия.


Эти опыты обычно ставятся в связи с обоснование структурной формулы бензола и особенностей его строения, так как, исходя из его молекулярной формулы, учащиеся делают вывод о непредельности вещества и, предполагают, что он будет давать типичные для непредельных соединений реакции.


В пробирку наливают 1-2 мл бензола, а затем немного бромной воды и встряхивают. Обесцвечивания не происходит, а бром переходит в верхний слой бензола, окрашивая его. Таким же образом демонстрируют опыт с раствором перманганата калия. Обесцвечивания не происходит даже при нагревании.

3. Нитрование бензола.


Для опыта следует брать концентрированную азотную кислоту. Реакция должна протекать при температуре не выше 50-60о С. 


В небольшую колбочку или крупную демонстрационную пробирку наливают 8 мл концентрированной серной кислоты и 5 мл концентрированной азотной кислоты. Охлаждают полученную смесь в струе воды. Затем к смеси небольшими порциями добавляют 4 мл бензола, постоянно встряхивая колбу (пробирку). После приливания всего бензола колбу закрывают пробкой с вертикальной трубкой и помещают в предварительно нагретую до 60о С водяную баню (рис.5). Время от времени колбу встряхивают. Продолжительность нагревания от 10 до 30 минут. Иногда можно обойтись и без нагревания, если реакция хорошо шла при приливании бензола к смеси кислот.


По окончании реакции нитробензол располагается слоем поверх смеси кислот. Выливают содержимое колбы в стакан с большим количеством воды. При этом кислоты растворяются в воде. А нитробензол собирается на дне стакана в виде тяжелой желтой жидкости. От смеси его отделяют с помощью делительной воронки.

4. Окисление гомологов бензола.


В отличие от бензола его гомологи легко окисляются, причем окислению подвергаются боковые цепи, а бензольное кольцо оказывается не затронутым.


В демонстрационную пробирку наливают 2-3 мл толуола и добавляют такой же объем раствора перманганата калия, подкисленного серной кислотой. Смесь хорошо взбалтывают и нагревают. Нагревание можно провести на водяной бане. Через некоторое время фиолетовая окраска перманганата калия исчезает. Параллельно можно провести аналогичный опыт с бензолом. Если после обесцвечивания раствора горячую жидкость профильтровать  и охладить в струе воды можно наблюдать образование белых кристаллов бензойной кислоты. При отсутствии толуола совершенно аналогично может быть проведен опыт с ксилолом. В этом случае образуется фталевая кислота.
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