       Приложение 1
Из истории возникновения табакокурения:

1 Ведущий:
Табак родом из Америки. И хотя на старинных китайских вазах встречаются рисунки с изображением курящих людей, всё же до открытия Колумба табака в Старом Свете не знали. Первыми европейцами, попробовавшими его 1492г., были матросы знаменитой флотилии адмирала Христофора Колумба.
12 октября 1492 г. в числе подарков жители острова Гуанахани, поднесли Колумбу сушеные листья растения «петум». Сами они курили эти подсушенные на солнце листья, свернутые в трубочки. А жители Кубы, где Колумб высадился 27 октября 1492 г., называли траву для курения «сигару». Дым этой травы, по образному выражению Колумба «они пили». При курении каждый делал 3-4 затяжки, выпуская дым через ноздри. Так матросами Колумба, табак в 16 веке был завезен в Европу и начал свое победоносное шествие по многим странам и континентам. В 17 веке французский посланник Жан Нико сумел вырастить его на европейской почве, провел первые анализы табака, обнаружив в нем сильнодействующее вещество, которое и было названо по имени открывателя никотином. Быстрому распространению табака способствовало удивительное его свойство - привычная тяга к курению, с которой очень трудно было совладать человеку, и курение в Европе стало модой.
2 Ведущий:
В те далекие времена ему приписывали необыкновенные действия. По своему невежеству, например, считали, что табак целебен, его дым отпугивает болезни, злых духов, снижает головную и зубную боль. Курение табака, а также применение его в качестве лекарственных настоев, часто вызывали тяжелые отравления, нередко кончавшиеся смертью. Это заставляло правителей разных стран вести работу с курением: в Турции курящих людей сажали на кол. Персидский шах Аббас приказал сжечь торговца, который завез табак в военный лагерь. Римские папы отлучали от церкви курящих людей. В России в 17 веке при правлении царя Михаиле Романове за курение жестоко наказывали: уличенных в курении в первый раз наказывали 60 ударами палок по ногам, во второй раз - отрезанием носа или ушей. После опустошительного пожара в Москве в 1634г., причиной которого оказалось курение, оно было запрещено под страхом смертельной казни. Ввоз табака в Россию был строго -настрого запрещен.
 В России торговля табаком и курение были разрешены в 1697г. в царствовании Петра I, который сам стал заядлым курильщиком после посещения Голландии. Он снял все запреты на табак и разрешил свободный ввоз табака из-за границы, наложив на него высокую пошлину.
