Приложение 6
Сочинения – миниатюры 
    


                                Вредные привычки.

В нашей стране есть у людей много вредных привычек. Некоторые люди курят сигареты и этим наносят вред своему здоровью. У них чернеют лёгкие, они начинают сильно кашлять и они не могут отвыкнуть от этого. А ещё некоторые люди пьют спиртные напитки и от этого страдают алкоголизмом. И ещё есть наркоманы, они делают себе уколы в вену и от этого они становятся безразличными к окружающим людям и не осознают свои поступки.









                       (Салтыкова Таня, 5  класс)



                     Вредным привычкам- нет!
Общеизвестно, что неизмеримым богатством нашего общества является человек и его здоровье. Ещё никогда и негде алкоголь, курение, наркотики не помогали и никогда не помогут человеку. Учёные утверждают, что если бы каждый человек в своей жизни более или менее сознательно или регулярно выполнял общеизвестные требования по личной гигиене, режиму питания, труда и другие-это кардинальным образом положительно повлияло бы на здоровье общества. Резко уменьшились материальные затраты государства на здравоохранение. В жизни у человека главное - прожить эту жизнь нормально без всяких потерь и утрат. Поэтому, я считаю, что совсем не нужно курить, пить и принимать наркотики. Ведь из-за них решается вся полоса жизни и здоровья, нет будущего без настоящего. Призываю всех к здоровой жизни!!!

















                                                              

                                                                                                          (Клеменко Юлия, 7  класс)

                                                        Здоровый образ жизни.
               Я веду  здоровый образ жизни. И  когда я стану взрослым, то  ни за что не буду пить и курить. Я не представляю, как можно вредить своему здоровью? Без здорового образа жизни жить невозможно! Лично я каждый день прыгаю на скакалке, упражняюсь на турнике. Я люблю спорт и с удовольствием посещаю спортивный зал. В свободное время  рисую животных, окружающую нас природу. Люблю  играть на аккордеоне  и   с друзьями на улице.









                             (Чарушников К, 5 класс)


