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Приложение 3

НУЖНЫ ЛИ ЛЕСУ ГРИБЫ?

В одном из степных районов сажали полеза​щитные лесные полосы. Но деревья росли очень плохо. Чего-то им не хватало. И учёные замети​ли: нет в молодом лесу ни одного гриба! Привез​ли из старого леса почву с грибницей. На новом месте тоже появились грибы. И произошло чудо: деревья пошли в рост, стали быстро набирать си​лу, лес словно ожил.  Как ты это объяснишь?

Действительно, нити грибницы срастаются с корнями деревьев и помогают им всасывать из почвы воду с растворёнными в ней солями. И вот что интересно: один из самых лучших по​мощников растений — гриб мухомор.

А ещё грибы необходимы лесу потому, что ими питаются многие животные: олени, лоси, белки, сороки, слизни, разные насекомые. Некоторыми ядовитыми для человека грибами животные ле​чатся. Мухомор, например, служит лекарством для лосей.

Кроме того, грибы способствуют разложению растительных остатков в лесу: пней, упавших стволов и сучьев, отмершей листвы.

КАК  СОБИРАТЬ   ГРИБЫ
1. Собирай только те грибы, которые хорошо зна​ешь.   Ведь среди  грибов  немало  ядовитых.
2. Когда ищешь грибы, не разрывай и не раски​дывай в стороны листву, мох. Грибница, оказавшись под лучами  солнца,   может  высохнуть  и  погибнуть.
3. Чтобы не повредить грибницу, лучше всего срезать  грибы   ножиком.
4. Не надо брать старые грибы. В них может быть  опасный для  человека  яд.
5. Нельзя собирать грибы возле шоссейных дорог и промышленных предприятий, в городских скверах. В этих грибах накапливаются вредные вещества, ко​торые выбрасывают в окружающую среду автомоби​ли  и  предприятия.
Царство   грибов   очень   разнообразно.   Учёным   из​вестно  около   100  тысяч   видов  этих  организмов. 
Грибы, которые мы обычно видим в лесу, состоят из шляпки и ножки. А под землёй от ножек тянут​ся в разные стороны тонкие белые нити. Это гриб​ница — подземная часть гриба. Она всасывает из почвы воду с растворёнными в ней минеральными солями. Грибы не могут сами производить для себя питательные вещества, как растения. Они поглощают питательные вещества из находящихся в почве мёрт​вых остатков растений и животных. При этом грибы способствуют разрушению остатков организмов и об​разованию  перегноя.

Многие грибы в лесу тесно связаны с деревьями (2). Нити грибницы срастаются с корнями деревьев и помогают им всасывать из почвы воду и соли. Взамен грибы получают от растений те питательные вещества, которые растения производят на свету. Так грибы   и  деревья   помогают друг другу.
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