ТЕМА 6: Буквы Ъ и Ь

Употребление разделительных Ъ и Ь

Разделительный Ъ пишется:

· перед буквами Е, Ё, Ю, Я после приставки, оканчивающейся на согласную, например: въезд, предъюбилейный, подъём, съязвить.

· в иноязычных словах после приставок аб-, ад-, диз-, ин-, интер-, кон-, контр-, об-, суб-, транс- или составной частицы пан-, например: адъютант, инъекция, конъюнктивит, субъект, трансъевропейский;

· в сложных словах после числительных двух-, трёх-, четырёх- или после слова меж-, сверх-, например: двухъярусная, четырёхъязычный, межъядерный, сверхъестественный;


Данное правило не распространяется на сложносокращённые слова типа детясли, облисполком.

Разделительный Ь пишется:

· перед буквами Е, Ё, И, Ю, Я внутри слова (не после приставки): карьер, серьёзный, воробьиный, вьюга, обезьяна, ручьи, крестьянин, арьергард, барьер, барельеф, дьявол, интервью, портьера, пьедестал, фортепьяно, пьеса;

· в некоторых иноязычных словах перед О: бульон, компаньон, павильон, медальон, батальон, синьор, почтальон, бельэтаж.

1) Вставьте пропущенные Ъ и Ь:


Раз_яснить, об_ехать, компан_он, четырёх_этажный, с_экономить, кон_юнктура, без_укоризненный, п_едестал, контр_игра, прем_ера, из_ян, суб_ективный, транс_урановый, двух_актный, из_явить, с_ёмочный день, обл_исполком, медал_он, сверх_интересный, сверх_естественный,  об_вить, с_ёжиться, суб_ективный взгляд, четырёх_язычный, супер_активный, без_аварийный, необ_ятный, пред_юбилейный, раз_единять, в_юга, солов_иный, лис_и, ад_ютант, ал_янс, об_ект, об_ективный, компан_он, почтал_он, от_ужинать, ар_ергард, неот_емлемый, с_узить, интерв_ю, пред_юбилейный, меж_ядерный, пан_японизм, транс_европейский, из_еденный ствол, с_есть шампин_он, с_езд, от_явленный негодяй, играть на тал_янке, сен_ор, об_ятия, ин_екция, сверх_урочный, кон_юнктивит, жадно п_ёт, искусственный кан_он, пред_явить, обез_яний питомник, кресло в бел_этаже, вз_ерошить, об_ёмистый, п_едестал, транс(?)антлантический, вол_ер хищ(?)ника, сверх_естественное чут_ё.

Употребление Ь при обозначении мягкости согласных 

или грамматических форм

Пишется Ь 

На конце слова:

· после любого мягкого согласного: уголь, фонарь; в названиях месяцев: декабрьский (Искл.: январский)

· в именах существительных женского рода, н-р: речь, рожь, тишь;

· в наречиях, н-р: невмочь, сплошь (Искл.: уж, замуж, невтерпёж), на конце частиц: лишь, вишь, бишь;

В середине слова:

· после мягкого Л, стоящего перед любым согласным (твёрдым или мягким), н-р: больной мальчик;

· после мягкого согласного, стоящего перед твёрдым, например: Кузьма, меньше, борьба;
· между двумя мягкими согласными только в том случае, если при изменении слова второй согласный становится твёрдым, а первый остаётся мягким, например: в просьбе (просьба), борьбе (борьба), Кузьмич (Кузьма);

· в твор. падеже мн.числа некоторых существительных и числительных, н-р: детьми, людьми, четырьмя, а также и в других падежах числительного восемь: восьми, восьмью (вариант: восемью).


В глаголах повелительного наклонения (назначь, отрежь, съешьте, встаньте), во 2-м лице единственного числа настоящего и будущего времени (несёшь, возишь, несёшься, бросишься), в неопределённой форме глаголов (беречь, стричь, мыться). 

Не пишется Ь
· между двумя мягкими ЛЛ (н-р: иллюзия); внутри сочетаний ЧК, ЧН, НТ, НЩ, НЧ, РЩ, РЧ: речка, речной,  нянчить, каменщик, фонарщик, испорченный; 

· в кратких прилагательных, н-р: горяч, линюч, тягуч; перед –ск после основ на –нь, -рь: рязанский;

· в родительном падеже множественного числа имён существительных, н-р: много туч, решение задач.
2) Вставьте пропущенные буквы:

Молодёж_, читаеш_, спряч_, береч_, точ_ (в) точ​​_, лиш_, суш_, пишеш_, спряч_те, береч_ся, проч_, навзнич_, виш_, обожжёш_ся, намаж_те, наотмаш_, невмоч_, развлеч_ся, вернёш_, сжеч_, настеж_, вскач_, еш_, вернёш_ся, купаеш_, жеч_, меж_,  не плач_, услышиш_ плач_, ваш_, невтерпёж_, дич_, уж_, помощ_, замуж_, замаж_, обливаеш_ся, несколько рощ_, нет туч_, товарищ_, извлеч_, борщ_, отреж_, бич_, биш_.

3) Вставьте пропущенные буквы, распределите слова по столбикам:


Превозмоч_, ноябр_ский, неб_ющийся, забуд_те, блестящ_, кар_ера, подвин_ся, ден_щик, сыпуч_, меж_ярусный, с пастбищ_, отвлеч_ся, бил_ярд, соч_ный, об_явиться, об_ективный, меж_институтский, кур_ер, настеж_, из училищ_, раз_единить, раскрас_те, рел_ефный, горюч_, убереч_ся, контр_атака, из(?)за туч_, разреж_те, кон_юнктура, нян_чить, из_ятие, прийти вос_м_ю часами ран_ше, горяч_, отсроч_те кинос_ёмку, из_ян, сем_десят встреч_, пон_чик, смеёш_ся, бетон_щик, спелая рож_, обжеч_ся, репортаж_, сплош_ , дым пожарищ_, решение задач_, кон_чик бан_тика, в_юн, в_езд, щёлоч_, конферанс_е, фальш_, барабан_щик, много афиш_, молодёж_, отмет_те, свар_щик, мыш_як, тягач_, ад_ютант, с_язвить, пред_юбилейный, ин_екция, меж_ядерный, дет_ясли, интерв_ю, обез_яна, транс_европейский, бел_этаж, фонар_щик, реч_ной, булоч_ная, сквореч_ник, ил_люзия, тягуч_, Ил_ич_, Куз_мич_, сверх_интересный, меж_институтский, ар_ергард, сверх_естественный, от_явленый, пред_январ_ский, раз_ярить, раз_ём.

	Ъ
	Ь
	нет Ъ и Ь

	
	
	


4)  Вставьте пропущенные буквы:

I. Ребёнок купает_ся, заступит_ся некому, придерживат_ся взглядов, пора занимат_ся, лист не колышет_ся, может кусат_ся, придёт_ся остановит_ся у реки, хочеш_ веселит_ся, посмеят_ся над шуткой,  трудно дотянут_ся, станеш_ потешат_ся, хочет_ся забыт_ся, скрыт_ся не удаст_ся, хвалит_ся не годит_ся.

II. Намерены поохотит_ся, добират_ся пешком, фильм кончит_ся, занимает_ся заря, стало казат_ся, решаеш_ исправит_ся, хочеш_ уклонит_ся от встреч_, нечего боят_ся, лицо разгладит_ся, брат об_явит_ся.

III. Удаст_ся выступить, оправдат_ся перед ним, пришлось тащит_ся обратно, собираеш_ся нагнут_ся, представит_ся случай, легко решает_ся, надо поторопит_ся, решился драт_ся, признат_ся в слабос_ти, кто осмелит_ся утверждать, трудно избавит_ся, с этим надо смирит_ся, забыт_ся не удаст_ся.

IV. 1.Мне не спит_ся, не лежит_ся. 2.Звёзды стали туманит_ся. 3.Недаром говорит_ся, что дело мастера боит_ся. 4.Туман начинает клубит_ся. 5.Если дож_д_ усилит_ся, зайдёш_ в ел_ник и переждёш_. 6.Учиш_ся катат_ся. 7.Стоит переправит_ся. 8.И жить торопит_ся, и чу(?)ствовать спешит. 9.Ель ветвит_ся.

V. 1.На свете таково ж: коль в нужду попадёш_ся, отведай сунут_ся к друз_ям: начнут советовать и вкос_ тебе и впрям_; а чут_ о помощи на деле заикнёш_ся, то луч_ший друг и нем и глух. 2.Хочеш_ - останеш_ся век мужиком, а сможеш_ - под небо взов_ёш_ся орлом. 3.С кем поведёш_ся, от того и наберёш_ся. 4.Посееш_ ветер – пожнёш_ бурю. 5.Отре__те кусок хлеба  и нама__те его маслом. 6.Взвес_те все доводы. 7.Назнач_те собрание. 8.Ему приходит_ся прятат_ся. 9.Где трудно дышит_ся, где горе слышит_ся, бу__ первый там. 10.Сер_це так и просит_ся спрятат_ся в этот забытый всеми уголок. 11.Он не мог успокоит_ся. 12.Вып_еш_ чайку – позабудеш_ тоску. 13.Собака начала крас__ся, зачуяв дич_. 14.Как только разда__ся сигнал, выключиш_ станок.15.Вот-вот может раздат_ся выстрел. 16.Каждому должно воздат__ся по его заслугам. 17.Берёза кудрявит_ся. 18.Заблуждат_ся – ваше право. 19.(Не) надо торопит_ся.

VI. Сел_д_, ил_люзия, ноч_ной, печ_ник, кон_чик, доч_ка, лёт_чик, ч_то, мощ_ный, подён_щик, спор_щик, мал_чик, пил_щик, декабр_ский, январ_ский; ваша обяза__ость – хорошо учит_ся.

VII. Едкая щёлоч_, зеленеющий плющ_, лесной сыч_, вяленый лещ_, мерцание свеч_, густая рож_, пыльный плюш_, надрывный плач_, немного поплач_, полная чуш_, чу_ствуеш_ фал_ш_, мощ_ный тягач_, пара горных лыж_, читаеш_ реч_, чёрный грач_, зелен_ пастбищ_, гореч_ разлуки, проб_ёш_ бреш_, время за полноч_, вернёш_ся со стрел_бищ_, мелоч_, сдобный кулич_, водяной смерч_, просмотр телепередач_, пес_чаный пляж_, лесная глуш_, мален_кий чиж_, детский обруч_, зарево далёких пожарищ_, покраснееш_ как кумач_, голова с плеч_, сургуч_ для посылок, централ_ный манеж_, цветная ветош_, новая брош_.

VIII. 1.Словно цокан_е д_лёкой лош_ди, б_ёт по крыш_ тёплый летний дож_д_ и л_ниво хлопа_т по площ_ди тыс_ч_ми мал_н_ких ладош_. 2.Долг наш – защищат_ся. 3.Грамоте учит_ся – всегда пр_годит_ся.

