Справочный материал к теме «Вена - город музыки»
Ludwig van Beethoven
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 In Deutschland befindet sich am Rhein eine schöne Stadt Bonn. Hier wurde 1770 der berühmte deutsche Komponist Ludwig van Beethoven geboren. Sein Vater war Musiker. Schon mit 6 Jahren spielte Beethoven Klavier. Seine musikalische Begabung war sehr groß. Sein Vater war sehr streng und der kleine Ludwig sollte stundenlang Klavier spielen. Mit 12 Jahren wurde er Hoforganist und bekam Geld für seine Arbeit. Später wurde Beethoven Student der Universität in Bonn, wo er Philosophie und Literatur studierte. Er interessierte sich für Musik und komponierte viel.
1792 übersiedelte Beethoven nach Wien. Dort lebten die berühmtesten Komponisten Joseph Haydn und Wolfgang Amadeus Mozart. In Wien komponierte Beethoven seine schöne Werke: die Oper «Fidelio», 9 Sinfonien, viele Lieder und andere Werke. Seine dritte Sinfonie heißt «Die Heroische». Besonders bekannt ist auch die neunte Sinfonie, eine Hymne auf Freude und Freiheit.
Ludwig van Beethoven hatte ein persönliches Unglück, er wurde  taub und konnte nicht seine Musik hören. Doch war er kein Pessimist. Man nennt seine Musik der Freude und Freiheit.
Franz Schubert
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In einer Wiener Vorstadt wurde am 31. Januar 1797 in der Familie eines Lehrers der bekannte Komponist Franz Schubert geboren. Die Familie war sehr arm. Schon in der Kindheit interessierte sich Franz Schubert für Musik und besonders für Volkslieder. Er wollte komponieren, aber ein solcher Wunsch war für einen armen Menschen nur ein schöner Traum. Er hatte sogar kein Geld für Notenpapier. Viele seine Werke wurden bekannt, aber nur in Österreich. Europa kannte ihn nicht, weil er keine Möglichkeit hatte, andere Länder zu besuchen. Seine Werke wurden erst nach seinem Tode aufgeführt. Man nennt Franz Schubert «Liederkönig». Er komponierte 600 Lieder, die jetzt weltbekannt sind.
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Wolfgang Amadeus Mozart
Der berühmte Komponist Wolfgang Amadeus Mozart wurde in der österreichischen Stadt Salzburg im Jahre 1756 geboren. Sein Vater war Kapellmeister. Schon mit vier Jahren spielte Mozart Klavier und Geige und begann zu komponieren. Als er 6 Jahre alt war, unternahm sein Vater eine Reise durch Europa. Mozart besuchte viele Kulturzentren Europas: Wien, Paris, London, Rom. Überall bewunderte man das große Talent des Jungen. Aber der Erfolg dauerte nicht lange. Seine ersten Opern waren schön, aber sie gefielen dem aristokratischen Publikum nicht. Mozart übersiedelte nach Wien. Hier komponierte er seine schönen Werke: Opern, Lieder, Sinfonien, Konzerte. Die berühmten Opern von Mozart heißen: «Figaros Hochzeit», «Don Juan», «Die Zauberflöte». Mozart lebte in Not. Das schwere Leben führte dazu, dass er krank wurde. Er starb im Jahre 1791.
