Что делать, если ребенок не хочет идти в  школу…
Исследования психологов свидетельствуют о том, что в последние годы увеличилось количество детей, которые не хотят идти в школу. Данная проблема актуальна и для наших детей – об этом говорят результаты психологического обследования, проведенные в октябре этого года.

Причины такого поведения могут быть разные:

1. Ребенок не готов к школе по нескольким показателям – не развита мелкая моторика руки, неустойчивое внимание, низкий уровень развития  памяти, неумение общаться с детьми и взрослыми, низкие познавательные интересы и т.д.

2. Ребенок не умеет играть в разные виды игр: сюжетно-ролевые, подвижные,  игры с правилами, настольно-печатные. Именно в игре он учиться общаться с детьми и взрослыми в различных ситуациях. Игра – ведущий вид деятельности ребенка-дошкольника, и нужно прожить этот период полностью, т.к. в школе ведущим видом деятельности станет уже учеба.

3. У ребенка есть страх перед новой незнакомой школьной жизнью. Часто этот страх неосознанно внушается родителями – «Вот пойдешь в школу, там тебе покажут…» или «Ты, наверно, не сможешь хорошо учиться…» Или если в семье есть старшие дети школьного возраста, то его неуспехи и проблемы  обсуждаются родителями  в присутствии младшего ребенка, будущего первоклассника.

С пяти лет ребенка необходимо готовить к будущему школьному обучению. Конечно, обучение было вплетено во все виды деятельности ребенка и в ранних возрастах. Он учился лепить, вырезать, конструировать, делать аппликации и т. д. Но такое обучение еще не содержало системы, характерной для усвоения знаний. Теперь настало время постепенного перехода к такому обучению, когда ребенок может и хочет делать то, что требует от него взрослый.
Как показывает опыт психологического консультирования детей младшего школьного возраста, проблемы в обучении чаще всего связаны с их недостаточной социальной зрелостью и несформированностью произвольного поведения. При этом интеллектуальное развитие ребенка может быть даже очень высоким.

Вот какие жалобы высказывают родители и учителя начальной школы:

- Ребенок не подчиняется предписанным правилам поведения в школе.
- Не слушает объяснений учителя, занимается своими делами.
- Вместо тетради достает из ранца игрушки и играет во время урока.
- Трудно привлечь внимание ребенка, если не обращаешься конкретно к нему.
- Ребенок долго не может успокоиться и приступить к уроку.
- Во время занятий разговаривает с другими детьми, может встать и ходить по классу.
- Не дослушав вопрос учителя, выкрикивает ответ с места.
- Уроки может делать до позднего вечера.

 Если что-то не получается, все бросает и отказывается от выполнения уроков вообще.

Скоро в школу!
Думаю, что такая перспектива не устраивает родителей, а значит, каждый родитель со всей ответственностью отнесется  к целенаправленной подготовке к школьному обучению своего ребенка уже сейчас, когда до школы еще целый год.

Интеллектуальное развитие ребенка пяти-шести лет определяется комплексом познавательных процессов: внимания, восприятия, мышления, памяти, воображения.

Внимание ребенка этого возрастного периода характеризуется непроизвольностью; он еще не может управлять своим вниманием и часто оказывается во власти внешних впечатлений. Проявляется это в быстрой отвлекаемости, невозможности сосредоточиться на чем-то одном, в частой смене деятельности.

К пяти-шести годам ребенок обычно хорошо различает цвета и форму предметов (он называет различные геометрические фигуры).
Ребенок хорошо ориентируется в пространстве и правильно использует многообразные обозначения пространственных отношений: "Надо спуститься вниз, повернуть направо, дойти до угла, повернуть налево, перейти на другую сторону".
Более трудным для ребенка является восприятие времени - ориентация во времени суток, в оценке разных промежутков времени (неделя, месяц, время года, часы, минуты). Ребенку еще трудно представить себе длительность какого-либо дела.
Различные игры, конструирование, лепка, рисование, чтение развивают у ребенка такие мыслительные операции, как обобщение, сравнение, абстрагирование, установление причинно-следственных связей. Благодаря этому ребенок может понять главную мысль сказки, картинки, объединить несколько картинок на основе общего признака, разложить картинки на группы по существенному признаку и т. д.
Занятия с ребенком могут улучшить показатели мышления в 3-4 раза.
У ребенка шестого года жизни память по-прежнему является непроизвольной, основанной на эмоциях, интересе. То есть ребенок легко запоминает то, что его заинтересовало. Но даже в этом случае забывание происходит очень быстро. Родители пятилетних детей часто удивляются, что дети так быстро забывают какую-то информацию.
Уже в этом возрасте проявляются индивидуальные различия: у одних детей лучше развита зрительная память, у других - слуховая, у третьих - эмоциональная, а у четвертых - механическая.

Будьте внимательны ко мне…

У детей в возрасте от 5 до 7 лет начинают формироваться  и закрепляться многие черты его  будущего характера. Однако в этом возрасте могут ярко проявляться следующие эмоциональные реакции, на которые именно родители могут обратить внимание, чтобы в будущем помочь своему ребенку адаптироваться к школьной жизни:

	· Депрессивное  или эйфоричное 

настроение.

· Отсутствие желания общаться со

взрослыми и детьми. Постоянное уединение.

· Равнодушное отношение к похвале и одобрению со стороны взрослого.

· Отсутствие реакции на замечания или критику взрослого.

· Пассивный уход от выполнения задания в случае неудачи.

· Агрессивные реакции, разрушающие действия.

· Бесцельные движения, неугомонность, неумение концентрировать внимание в течение 10-15 минут.
	


Это может каждый…

Уже сейчас, пока до начала школьного обучения есть достаточно времени, родители могут   помочь ребенку психологически подготовиться к школе. Эта подготовительная работа сформирует у ребенка уверенность в себе и своих силах, положительно настроит ребенка к учебной деятельности, поможет понять, для чего нужно учиться. 

Каждый родитель сможет сделать это:

· Играйте вместе с ребенком в разные игры – сюжетно-ролевые «Лесная школа», «Урок», «Сложи портфель», подвижные, игры с правилами – лото, домино, шашки и т.д.
· Привлекайте школьников (братьев, сестер, знакомых) к общению с будущим первоклассником. Пусть они расскажут о школе, покажут свой портфель, пригласят будущего первоклассника в школу, например,  на праздник.
· Начинайте уже сейчас приобретать вместе  с ребенком или подарите ему необходимые для учебы принадлежности и вещи. Пусть он начинает собирать портфель и даже пользуется этими предметами для самостоятельных занятий по подготовке к школе. 
· Вспомните себя школьником и расскажите об этом  ребенку, останавливаясь на положительных примерах из своей школьной жизни.
·  Докажите ребенку на примерах из жизни ваших родственников, знакомых,  что именно успешная учеба в  школе помогла им достичь своей цели.
· Сами будьте уверены, что ВСЕ У ВАС И У ВАШЕГО РЕБЕНКА  БУДЕТ ХОРОШО!
Памятка родителям от ребенка
· Играйте со мной.

Для меня игра – это жизнь, в ней я  научусь всему.

· Прощайте меня.

Я – еще ребенок, иногда не могу управлять своими эмоциями и поведением.

· Будьте внимательны ко мне.
У меня тоже могут быть свои проблемы – помогите мне их решить.

· Не пугайте меня «школой».
Ваши тревоги и опасения могут передаться и мне.

· Никогда не обижайте меня.

Я буду вынужден защищаться и могу стать злым, агрессивным драчуном.

· Успокойте меня.

Мне так хочется посидеть у вас на коленях  и послушать волшебную сказку.

· Общайтесь со мной.

Когда я перестану задавать вам вопросы, я буду искать информацию где-то на стороне.

· Просто любите меня.

Я вас так сильно люблю – ответьте мне любовью.

Родители, обратите на меня внимание!
Я НЕ ХОЧУ ИДТИ В ШКОЛУ, ОСТАНУСЬ ЕЩЕ НА ГОД В САДУ

Я ЛЮБЛЮ ИГРАТЬ ОДИН (ОДНА) В МАШИНКИ (КУКЛЫ)

В ШКОЛЕ Я БУДУ ТОЛЬКО ИГРАТЬ, БЕГАТЬ И НЕ СПАТЬ ДНЕМ

А Я ТОЛЬКО ЭТО ХОЧУ ДЕЛАТЬ – ГУЛЯТЬ, СМОТРЕТЬ МУЛЬТИКИ

Я ПОЙДУ В ШКОЛУ, ПОТОМУ ЧТО МЕНЯ МАМА  ЗАСТАВЛЯЮТ

Я ХОЧУ УЧИТЬСЯ В ШКОЛЕ, ТАМ СТАВЯТ ОДНИ «5»

Я ОЧЕНЬ БОЮСЬ ИДТИ В ШКОЛУ

Если ваш ребенок так говорит или делает это  очень часто не только дома, но и в детском саду, значит,  у него не сформирована мотивационная готовность к обучению.

 Если сейчас упустить это время и не помочь ребенку, то у него в школе могут возникнуть трудности. 

Только мы, родители, можем помочь своему ребенку в полной мере подготовиться к школе. 

 И делать это необходимо уже сейчас, через полгода уже будет поздно!

Я   –   К    ШКОЛЕ    ГОТОВ!
Каждый родитель серьезно относится к школе, и к своему ребенку.

Однако серьезность не исключает радости, ведь школа – это  в

первую очередь, праздник познания. Вы вместе  сможете преодолеть

все неприятности, которые иногда возникают у  еще маленького

школьника, и учеба принесет Вам много гордости за своего малыша.

Предлагаем Вам в общении с ребенком нацелить его уже сейчас на то,  что совсем скоро он станет  школьником и постепенно формировать у него  мотивационную готовность к школе.

Для этого необходимо, чтобы Ваш ребенок проговаривал осознанно следующее:

( а для этого необходимо уже сейчас помочь ребенку готовиться к школе)

·     Я  скоро   пойду  в  школу

·     Я  хочу   учиться, заниматься

·    Я хочу учиться, чтобы быть умным, взрослым

·    Я хочу учиться, чтобы читать книги

·    Я буду учиться, чтобы потом работать по профессии

·      Я хочу учиться, чтобы потом зарабатывать деньги и 

помогать родителям, когда они станут старенькими, как бабушка 

· Я  хочу учиться, потому что мне нравиться учиться,

заниматься
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