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ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА И ЕЁ ФУНКЦИИ
Обязательным компонентом учебной деятельности, который нужно сформировать   у школьника, чтобы он мог успешно учиться, является контроль и самооценка. Главным средством формирования этого звена учебной деятельности для учителя является педагогическая оценка. Но влияние поставленной педагогом оценки на протекание школьной учёбы отнюдь не ограничивается только этим одним. Её роль настолько сложна и многопланова, что представляется целесообразным остановиться специально.
Почти каждый день ученик получает в школе отметки. А в иные дни - по нескольку. Отметка - явление повседневное, привычное, банальное в жизни школьника. И как ни покажется удивительным на первый взгляд, далеко не банальное для психолога, пытающегося проследить те функции, которые она фактически исполняет, те разнообразные последствия, к которым она может приводить. У оценки знаний насчитывается не много ни мало - одиннадцать функций. Правда, некоторые из них перекрываются, не всегда строго выдержаны основания для классификации, но сам по себе факт выразительный. Совершенно очевидно, что оценка задевает различные и подчас глубокие психологические пласты.
Начнём с того  момента, как мотивация. Оценка оказывает воздействие на мотивационную сферу учащихся, но далеко не все знают насколько глубоко и многопланово.
Учительская оценка захватывает целый ряд психологических пластов различной глубины, начиная с поверхностных, вроде сиюминутных эмоциональных пережива​ний, и вплоть до глубоких и действующих отсроченно во времени - влияние на черты личности, изменение социально - психологического положения и т.д. Эта функция оценки  получила название -СТИМУЛИРУЮЩЕЙ.
Использование стимулирующей функции оценки - мощное средство в руках учителя, с помощью   которого можно  добиться очень многого. Но, конечно, при условии, что используется она  психологически грамотно. Прежде всего, оценка должна быть справедлива. Под этим понимается как оправданность её с точки зрения качества ответа (контрольной работы), так и понятность её для ученика.
Далее, психологическая грамотность подразумевает умение учесть индивидуальные особенности ученика, представить глубину психологических пластов, задаваемых  оценкой, и степень воздействия на школьника скажем, ребятам хрупкого душевного склада, обладающим большой впечатлительностью, нередко можно причинить психологическую травму неосторожно высказанным оценочным суждением.
Поэтому важным компонентом педагогического мастерства учителя является умение найти верный тон для высказывания своей оценки. Одному школьнику её лучше комментировать строгим, несколько официальным и внушительным тоном, другому - с нотой сожаления, третьему - с некоторым удивлением, четвёртому-с упрёком. Конечно, при этом нужно, чтобы выбранный тон был и ситуативно оправдан. Умение найти правильный тон приходит постепенно, но, чтобы оно вообще появилось, надо не забывать о его необходимости, постепенно искать нужный тон, и тогда это умение обязательно придёт.
Далее такой момент. Можно довольно резко  высказаться, если это требуется, про конкретный поступок, конкретную контрольную работу или ответ у доски, но нельзя распространять эту резкую оценку на личность школьника. Дело в том, что нередко своими замечаниями, задевающими личность школьника, учитель вызывает отчуждение этого ученика  от остальных ребят класса. Тот оказывает в глубокой изоляции, ни у кого не вызывает сочувствия, другие ребята радуются его неудачам.
Психологическая грамотность подразумевает известное правило Песталоцци: «Никогда не сравнивайте одного ребёнка с другим; сравнивать следует каждого ребёнка с самим собой». К сожалению, довольно многие учителя пренебрегает этим правилом, считая опять - таки, что так они добиваются более сильного стимулирующего воздействия. Возьмите простую ситуацию. Школьник, который всегда делал 13-16 ошибок в диктанте, сделал 8. При сравнении с другими работами он как был, так и остался в числе худших. Этот школьник совершенно определённо заслуживает похвалы: ведь прогресс явно на лицо. И отметить это очень важно. Может такой результат не случайность. Отметить прогресс - значит поддержать сделанные усилия. Конечно, сказанное не значит, что ему нужно завысить отметку, выставленную в журнал: если за 8 ошибок принято ставить двойку, то не надо делать из этого правила исключения. Маневрировать  отметкой учитель может лишь в пограничных случаях, когда с равным успехом можно подтянуть её вверх или вниз. Но даже выставляя двойку, можно при этом так « позолотить пилюлю», что ребёнок не почувствует её  горечи.
Здесь мы подходим ещё  одному моменту психологической грамотности. Как, вероятно, вы уже поняли, педагогическая оценка - это не только выраженная в баллах отметка. Это ещё и высказываемое педагогом суждение. Так вот, необходимо иметь в виду, что педагогическое суждение и отметка в баллах выполняют несколько разные психологические функции и поэтому заменить одна другую не могут. Первая фиксирует достижения (или, наоборот, отставание ) ученика по отношению к самому себе. Продвинулся ли он  по сравнению со своим уровнем, который был вчера, неделю, месяц назад или нет. Вторая - насколько его сегодняшний уровень высок по отношению  к уровню других ребят класса. Где он оказывается: в числе лучших? в середине? или в самом низу. С психологической точки зрения и та и другая информация нужна для ребёнка. Чтобы адекватно оценивать результаты своих усилий , он должен иметь представление о, так сказать абсолютных успехах («я» сегодняшний в сравнении с «я» вчерашним) и об относительном успехе (« я » по сравнению с  другими ребятами ). Между тем нередко учитель, оценивая ответ ученика, ограничивается отметкой, а если иногда высказывает какие - либо суждения, то лишь как некоторый « довесок » к отметке. Должно же, как правило, быть наоборот. Сначала разъяснение положительных и отрицательных сторон ответа, характеристика успеха и продвижения (если они есть), некоторые рекомендации, а затем как вывод из сказанного - отметка. Вот это и есть комментирование отметки. В какой-то степени учителей, отдающих приоритет отметке перед оценочным суждением, можно понять. Отметка зафиксирована в журнале и в табеле (дневнике). По ней судят об успеваемости ученика (да и о качестве работы самого учителя) и родители, и администрация школы, и вышестоящие органы, и любые проверяющие. Суждение же высказывается, как правило устно, оно нигде документально не фиксируется, его, как говорится, « к делу не пришьёшь».Но тем не менее необходимо помнить, что его возможности      оказывать   воздействие на ребят значительно больше по сравнению с отметкой, хотя последняя и является удобным отчётным  показателем. Надо отметить и ещё один важный момент, касающийся высказываемых педагогом оценочных суждений. В психологии установлено, что наиболее действенным в своей стимулирующей функции является два полярных вида оценки - положительный и отрицательный, или, иными словами, одобрение и порицание. Но при этом умело применяемое одобрение является значительно более мощным средством воздействия, чем порицание. Мощным в силу своей конструктивности: вспомним, как торжествующая пятерка обнаруживает свое отсроченное действие в том, что формирует потребность повторного успеха, - эта потребность стимулирует усилия, затрачиваемые для его достижения, и с течением времени привычка к исполнению на высоком уровне делается чертой личности школьника. С  ее помощью можно заставить учить предмет, но не полюбить. Чтобы педагогическая оценка оказывала положительное влияние на мотивацию учебы, шире используйте поощрения. Найдите, за что похвалить ученика. Нельзя, конечно, хвалить за то, чего он не делал. Но постарайтесь хвалить за малейшие достижения, особенно тех, у кого идет полоса неудач и трудностей в учебе. Попытайтесь свести порицания к минимуму. Попробуйте развить в себе наблюдательность, позволяющую вам различать случаи, когда плохой ответ или плохо выполненная работа были результатом трудностей в учебе. В последнем случае всегда старайтесь своими высказываниями «позолотить пилюлю», даже если вам приходится ставить школьнику низкую отметку.
Между тем практика показывает, что учителя, к сожалению, сплошь да рядом обнаруживают тяготение к отрицательным оценкам. Но что, пожалуй, еще хуже, так это то, что значительная доля ответов (25%) оказывается не оцененной не положительно, ни отрицательно
· Достаточно, Чернов, иди на место.
· Ну ладно, Копиков, садись.
· Ну ладно, хватит, Осадчая, садитесь на место.
Отсутствие оценки есть самый худший вид оценки, - поскольку это воздействие не ориентирующее, а дезориентирующее не положительно стимулирующее, а депрессирующее.
Таким образом, мы видим, что отсутствию оценки отрицательным образом влияет на мотивацию (не стимулирует, а депрессирует; приводит к появлению чувства своей малоценности).
Рассмотрим, как влияет оценка на формирование учебных действий. Здесь нам снова нужно будет четко различать, где идет речь об оценочном суждении педагога, а где - об отметке в баллах, которой он оценивает знания ученика.
Возьмем для начала работу в классе. Оценочные суждения имеют несколько близких, переплетающихся функций оценки. Прежде всего, это ориентирующая функция. Учитель показывает ребятам правильные приемы работы и затем наблюдает, как они удаются школьнику. Иначе говоря, он ориентирует их на нужные учебные действия.
Далее - это регулирующая функция. С помощью оценочных суждений учитель регулирует действия учеников, отсекает неверные приемы, иными словами, он добивается, чтобы школьники получили требуемый результат не каким угодно путем, а непременно тем, который является правильным. Оценочные суждения могут выполнять  диагностирующую функцию.

Можно выделить и другие функции оценочных суждений на уроке, но уже из перечисленных видно главное: они играют важную роль в формировании учебных действий. Все, что сформировано с их помощью, затем закрепляется отметкой. Оценочное суждение играет, таким образом, главную конструктивную роль; оценка - санкционирует, одобряющую или не одобряющую то, что было сделано.
   Частая же ошибка педагогов состоит в том, что они делают главный акцент на отметке. Сами они отчетливо видят связь плохого ответа (или письменной работы) с неправильным учебным действием и думают, что столь же очевидна она и для школьника. Между тем многие из ребят этого возраста на такое просто не способны: Таким образом, не только при формировании мотивов учебы, но и при выработке учебных действий психологически правильно делать упор на высказываемое суждение, подкрепляя его отметкой , а не наоборот.
Все сказанное касалось работы, протекающей в классе. Остановимся теперь на оценивании работы, выполненной дома. В этом случае учитель лишен возможности видеть, какими приемами пользуются ребята при подготовке домашних заданий. Как уже говорилось, учитель осуществляет здесь контроль по продукту, а не по процессу: он оценивает достигнутый результат, а не способ его достижения. Отметка здесь выдвигается на первый план. Хорошо решены примеры, аккуратно написаны, Учитель поставил «5». А работа может быть списана или выполнена родителями. В своих суждениях домашней работы одна и та же психологическая ошибка. Имея перед собой только продукт (хорошо или плохо написанное выполнение задания), учитель, тем не менее (где прямо, где косвенно) высказывает суждение о том, как протекал процесс (т.е. о том как ученик готовил домашнее задание). А это таит в себе угрозу дезорганизации школьника в отношении приемов работы (продолжай чисто списывать, заставляй решать одноклассников, родителей). Конечно, со временем все это выльется в неумение решать задачи. И учитель вместе с мамой будет мучется в догадках, почему это произошло.
Ничуть не лучше обстоит дело в тех случаях, когда учитель высказывается о способе подготовки уроков негативно. Вот Юля выучила стихотворение, и учитель упрекнул ее в недобросовестности и отсутствии старания. А на самом деле девочка очень старалась, учила стихотворение целый час. Просто она не знает простейшего приема заучивания: сначала первая строфа, потом отдельно вторая, потом разок - другой обе вместе, затем тщательно третья строфа, отдельно от других, а после раз или два- три вместе и т.д. Она учит их, всегда начиная с первой строфы. В результате начало стихотворения запоминается хорошо, а конец - намного хуже. Как будет реагировать она на замечания учителя? Во-первых, -обида, как реагируют дети (да и не только они!) на всякий не заслуженный упрек. Во-вторых, единственный вывод, который она сделает, будет таким: если час проведенный над стихотворением, считается недобросовестностью, значит, надо сидеть полтора или два. Из таких ребят вырастают старшеклассники, которым катастрофически не хватает времени на уроки. Во время обратной связи с учащимися после объяснения материала, ученик смог привести верный пример, у него возникает убеждение, что он понял материал и «знает» материал. Очень часто - особенно в старших классах - ощущение понятности, возникающее при первом знакомстве с материалом, смешивается учащимся с эффектом усвоения. «Ну, как же так? Я вчера читал и все понял! А сегодня вызвали - и ничего не мог рассказать!» - недоумевает иной раз ученик. А дело здесь заключается в том, что, прочитав один раз материал, ученик закрыл учебник и больше к этому предмету не возвращался. («Чего же тут делать, раз все совершенно понятно»), не попытался сам убедиться, запомни он данный урок или нет. Но ведь само по себе понимание еще не гарантирует успешного воспроизведения. Все эти случаи характерны одним и тем же моментом - отсутствием контроля результативности своего труда. По существу дела учащийся не знает, выучил он урок или нет. Несформированность контроля приводит еще и к неумению оценивать трудности в учебе. «Я не умею решать задачи». «Все понятно, а рассказать не умею». Учителю надо научить ребят на своих уроках умению контроля и самооценки. Если речь идет о начальных классах, то, прежде всего, необходимо «довести» до сознания ребенка со всей ясностью одну простую истину: только повторяя урок самому себе, товарищам, родителям, можно убедиться, выучил ты его или нет. Иначе говоря, показать контролирующую функцию повторения.
А теперь о том, как вести себя, если преподаватель отчетливо видит, что мнение о том, как он ставит отметки не справедливо. В этом случае нужно продумать линию своего поведения, чтобы выправить создавшееся положение. Не надо бояться обнаружить перед ребятами, что вам известно их недовольство выставленными оценками: все равно они это узнают. Гораздо важнее втянуть их в размышление, почему учитель ставит такие отметки, чем он при этом руководствуется, а если надо, то в обсуждение этого. Очень полезно бывает изложить в классе свои критерии оценок, чтобы ребята из уст учителя услышали, за что он ставит «5», а за что «4» и т.д., а не умозаключали об этом на основе накопленных впечатлений. Но при этом очень важно тщательно проанализировать свои собственные критерии выставления оценок и руководствоваться тем, что есть на самом деле, а не тем, что было хорошо в идеальном случае. Если вы, например, ставите «5» за достаточно полный пересказ учебника, то не надо объявлять ребятам, что «5» должен получить тот, кто, помимо этого, привлекает дополнительный материал.
Далее. Не менее полезен бывает и очень краткий разбор каждого ответа или даже перечисление недостатков, из-за которых была снижена оценка. Необходимо только, чтобы ученики видели, что учитель при этом сам руководствуется теми критериями выставления оценок, которые он ранее разъяснил классу. Все это дает, как правило, хороший результат.
Существуют и другие способы формирования у ребят правильной оценки своей работы. Но это уже область индивидуального творчества учителя. Проверка диктантов детьми, контрольных работ по ключу, тестов и т.д.
А разве не бывает, что учителя занижают отметки некоторым ребятам? К сожалению, случается и такое, но гораздо реже, чем об этом принято думать и говорить.
Прежде всего, учитель, как и всякий человек, не гарантирован от ошибок, т.е. о том, что учитель действует совершенно сознательно, полагая, что поступает правильно. Нередко приходится сталкиваться с убеждением учителя, что, выставляя отметки, он должен оценивать не данный конкретный ответ учащегося, а общий уровень его знаний, о котором у педагога сложилось свое определенное мнение. Это уже педагогическая ошибка.
Ни завышать, ни занижать отметки, руководствуясь какими бы то ни было соображениями, а выставлять их точно, в соответствии с уровнем ответа, - вот единственно правильная линия поведения учителя. Ничто так не подрывает авторитет учителя в глазах ребят, как выставление разных отметок за одинаковые по уровню ответы. Почти всегда начинаются подозрения, что кто-то ходит в любимчиках, а кого-то учитель недолюбливает, хотя, как правило, ничего подобного нет и в помине, а учитель совершает ранее названную ошибку. Следует иметь в виду, что маневрирование оценкой (повысить ее ради поощрения, занизить ее с поправкой на сложившееся мнение об ученике) весьма скользкий путь.
Иногда приходится сталкиваться с тем, что педагоги используют снижение отметки как дисциплинарную меру. Не будучи в состоянии поддержать в классе порядок с помощью обычных средств, они прибегают к этому последнему способу воздействия на учащихся. «А ну кто там шумит? Сейчас к доске и - двойку!»
Бывает, что двойку ставят за подсказку. Причем одни учителя - тем, кто подсказывает, а другие – тем, кому подсказывают. Самое интересное при этом, пожалуй, что двойка. В таких случаях ставится как-то импульсивно: на десять подсказок учитель не обратил внимания, ограничился замечанием или просто проигнорировал, а затем вышел из себя, нашумел, поставил двойку.
Иногда отметку снижают за пререкание, споры с учителем или ехидные вопросы, имеющие целью поставить учителя в трудное положение. «А ну-ка иди отвечать. Посмотрим, как ты сам знаешь материал».
Бывают и более тонкие случаи. Бывает трудно удержаться от неосознанного влияния каких-то субъективных симпатий к ребенку или антипатий к ребенку из-за его родителей. Иной раз бывает и наоборот. Ученик, который всегда отвечает, не приготовил урока и подвел, когда в класс пришел завуч, или завалил порученную ему работу, плохо справляется с обязанностями старосты, или просто раздражает грубым тоном, развязанными манерами, богатой одеждой. Тут уж сама рука тянется поставить ему отметку на балл ниже, чем заслуживает ответ. Однако учитель должен хорошо усвоить, что перенесение своего эмоционального отношения с личности человека на уровень его знаний является педагогической ошибкой.
Конечно же, случается ошибаться любому: врачу, судье, учителю. Право на ошибку никоим образом не означает права на систематические ошибки, что равнозначно постоянному браку в работе.    

