Приложение 1

Кроссворд № 1. (Тема: "Технология изготовления швейного изделия")
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По горизонтали: 2.Действия для устранения недостатков. 3.Внутренняя часть ворота. 4.Чертежный инструмент для построения плавных линий швейного изделия. 5.Деталь кроя. 8.Внешняя часть воротника. 9.Инструмент для ремонта швейной машины. 11.Необхо​димые детали для украшения, оформления застежек изделий. 16.Деталь кроя плече​вого изделия. 17.Женская одежда с застежкой. 18.Часть воротника. 19.Приспособ​ление для смазки узлов швейной машины.
По вертикали: 1.Отверстие в изделии для головы. 2.Отверстие для пуговицы. 5.Мерка. 6.Что удаля​ется при примерке изделия? 7.Деталь блузы. 10.Деталь украшения воротника, 12.Косая... 13.Деталь рукава. 14.Вид плечевой женской одежды. 15.Отделка горло​вины, рукава, скроенная по спиральному способу.

Кроссворд № 2. (Тема: "Материаловедение швейного производства")
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По горизонтали: 1.Процесс получения ткани. 2.Нить, идущая вдоль ткани. 3.Тонкие, переплетенные между собой нити. 4.Сырье для ткани, которое выращивают в Туркмении, Казахста​не. 5.Нить, идущая поперек ткани. 6.Сырье для ткани, которое выращивают в Рос​сии, Ярославской обл.
По вертикали:   7.Не осыпающаяся часть ткани. 8.Способность ткани поглощать воздух.

Кроссворд № 3. (Тема: " История костюма")

По горизонтали: 1.Подушка, прикрепленная к талии для придания объема бедрам. 2.Обруч из китового уса для придания объема юбке. 3.Сюртук - пальто с прямыми полами и шалевым воротником. 4.Короткая кофта с закругленными полами и меховой опушкой. 5.«Надетый поверх всего», отрезной по линии талии, длинный, ниже коленей. 6.Круглый шарф из меха или страусиных перьев. 7.Платье, собранное под грудью.
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По вертикали: 8.Свободное пальто с несколькими воротниками. 9.Панталоны до колен. 10.Короткий жакет, повторивший своими линиями и размерами лиф платья. 11.Официальная мужская одежда с длинными фалдами сзади. 12.Рукав, сильно расширенный сверху 13.Пальто со шнурами.
Кроссворд № 4. (Тема: "Обработка ткани")

 По горизонтали: 1.Какая модель юбки дает свободу движения?
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По вертикали: 1. Величина дуги окружности, являющейся линией талии. 2.Деталь юбки из бумаги в масштабе 1:3. 3.Увеличение нижней части выкройки юбки. 4.Технологическое из​готовление юбки. 5.Деталь клиньевой юбки. 6.Вид юбки по силуэту. 7.Одно из тре​бований, предъявляемых к одежде для обеспечения нормальной жизнедеятельности организма. 8.Юбка, выкройка которой строится на основе конуса. 9.Как называется карта по технологической обработке юбки? 10.Метод, с помощью которого выполня​ют моделирование изделия. 11.Одна из групп легкой одежды.
Кроссворд № 5. (Тема: "Обработка ткани")
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По горизонтали: 1.Ручной шов для обработки низа юбки.
По вертикали: 1.Деталь юбки. 2.Мерка с фигуры, необходимая для построения чертежа. 3.Декора​тивное оформление швейного изделия. 4.Мягкая драпировка на клёшевой юбке. 5.Инструмент для проведения прямой линии. 6.Соединение пояса с юбкой машинным швом. 7.Что влияет на выбор ткани? 8.Детали юбки из ткани.
Кроссворд № 6.

По горизонтали:          3. Всех на свете обшивает, что сошьет - не надевает. 4. Пройдусь слегка горячим я, и станет гладкой простыня. Могу поправить недоделки и навести на брюках стрелки.   5. Ежедневно, в семь утра, я трещу: - «Вставать пора!» 6. Два конца, два 
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кольца, а посередине гвоздик. 8. Этот конь не ест овса. Вместо ног – два колеса. Сядь верхом и мчись на нем. Только лучше правь рулем. 10. На руке, и на стене, и на башне в вышине ходят, ходят ровным ходом от восхода до восхода.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
По вертикали:    1. Полюбуйся, посмотри – полюс Северный внутри! Там сверкает снег и лед, там сама зима живет. 2. Вроде ежика на вид, но не просит пищи. По одежде пробежит – и одежда станет чище. 7. На пальце одном ведерко вверх дном. 9. Две стройные сестрицы в руках у мастерицы. Весь день ныряли в петельки, и вот он – шарф для Петеньки.
Кроссворд №7.
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По горизонтали: 2. Жесткая, дырявая, колючая, корявая. Что ей на спину положат, все она тотчас из​гложет. 5. Полюбуйся, посмотри – полюс Северный внутри! Там сверкает снег и лед, там сама зима живет. 7. Я горячее храню. Я холодное храню. Я и печь, и холодильник вам в походе заменю.     8. Ей набили мясом рот, и она его жует, жует, жует и не глота​ет, в тарелку отправляет. 10. Утка в море, хвост на заборе.
По вертикали: 1. Новая посудина вся в дырах. 3. Пузатый, носатый на печке сопел. Потом вдруг не​чаянно песню запел. 4. У носатого у Фоки постоянно руки в боки. Фока воду кипятит и как зеркало блестит. 6. Длиннохвостая лошадка привезла нам каши сладкой. Ждет лошадка у ворот – открывай пошире рот. 9. Купили новенькое, такое кругленькое, ка​чают на руках, а оно все в дырках.

Чайнворд № 1
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Лёгкая хлопчатобумажная ткань, получаемая отделкой сурового миткаля.

2. Плотная плетёнка из соломы, камыша, лыка и т. д. для подстилки на пол.

3. Плотная шёлковая или полушёлковая мягкая ткань с гладкой блестящей лицевой поверхностью.

4. Плотная глянцевая хлопчатобумажная или шёлковая ткань сатинового переплетения.

5. Синтетическая ткань, похожая на шёлк.

6. Рисунок, который наносится на ткань тканепечатающими машинами.

7. Плотная хлопчатобумажная мягкая ткань с гладкой блестящей лицевой поверхностью.

Чайнворд № 2.
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Закрытая шапочка, связанная одновременно с воротником.

2. То, из чего изготавливается одежда.

3. Фигурная линейка для вычерчивания кривых линий.

4. Строчка, применяемая для предохранения среза ткани от осыпания.

5. Мужская рубашка с открытым широким воротом. 
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