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Индикаторы

Лакмус (от гол.lakmoes) - красящее вещество, добываемое из некоторых лишайников. Главное применение как индикатора для определения  реакции среды раствор. При добавлении раствора лакмуса  в кислую среду наблюдается изменение раствора до красного, в щелочной среде р становится,  синим, а в нейтральной будет фиолетовым. Раствор лакмуса по запаху очень похож на запах нашатырного спирта.


Фенолфталеин – это  бесцветное кристаллическое вещество, плохо растворимое в воде, но хорошо в спирте и эфире. Применяется  в аналитической химии при  титровании водных растворов. Главное применение в химической промышленности для определения реакции среды. Например, раствор щелочей определяется по малиновой окраске. Долгое время применялся в медицине в качестве слабительного средства  (пургена), хотя обладает кумулятивными свойствами и может оказывать раздражающее действие на почки.


Метиловый оранжевый (метилоранж) – органический краситель, водный раствор применяется в аналитической химии как индикатор. При добавлении раствора метилового оранжевого  в кислую среду,  наблюдается изменение раствора до красного - розового, в щелочной среде раствор становится желтым.

