Приложение 2.

«Лебединый оберег» Ирина  Овчинникова
Д

авно это было, а когда уже точно не помнит никто. Но старики рассказывают, что слышали эту историю от своих дедов, а тем её ещё их бабушки рассказывали…

Стояло недалеко от Клина село под названием звонким Майданово. И народ там жил вроде добрый да работящий, но слова о селе шла худая. То мошенники купца обворуют, то картёжник мужиков без гроша оставит. Сторонились торговцы и путешественники Майданова. Беднело село, жизнь пошла невесёлая.

Жил в ту пору в селе человек по имени Гаврила. Держал он на лесной опушке смолокурню – смолу из деревьев добывал и торговал ею. Но последнее время дело не ладилось, покупателей не было, и чтобы накормить семью пошел Гаврила на охоту. И хотя он славился своею сноровкой, на этот раз ему и здесь не везло. Уж не мало верст по лесу прошёл, а дичь будто исчезла совсем.

Вот вышел Гаврила к озеру и видит лебедь молодой на берегу сидит. Ближе подошёл, а тот не двигается, лишь голову вытягивает. И только тут заметил охотник, что у птицы лапа и крыло повреждены. Взял его Гаврила на руки и понес. Домой пришёл уже заполночь, но домашние его не спали, ждали с добычей. Но вместо привычного зайца увидели лебедя раненого, слабого, и все равно красивого и гордого. Собралась семья на совет, и решили оставить птицу у себя. Так в тот день и легли все спать голодными. Остался лебедь у Гаврилы жить. Бабушка лекарственные травы для него собрала, жена лечила да перевязывала, а ребятишки корм в озере добывали.

Наступила осень. Лебедь оправился, но лететь так и не мог.

И вот однажды закружилась над селом лебединая стая и опустилась на озеро. Всё село собралось посмотреть на эту красоту. Пришёл и Гаврила. Вдруг одна птица отделилась от стаи, подплыла к нему и промолвила человеческим голосом:

- Спасибо тебе, Гаврила, ты спас брата нашего, проси за это что хочешь – богатство получишь или любое желание твое исполню.

- Не надо нам богатства, деньги мы привыкли своим трудом зарабатывать. Помоги селу нашему от худой славы избавиться, чтобы люд торговый не боялся к нам приезжать.

- Что ж помогу, - ответил вожак, - не будет больше бед у вашего села. И так будет всегда, пока здесь живут лебеди, - сказал, взмахнул крыльями и полетел, а за ним и вся стая поднялась, только раненый лебедь остался. Но каждую весну птицы снова опускались на это озеро.

На зрелище это приходил народ полюбоваться из соседних сел. О худой славе забыли. Торговля пошла бойкая. Повеселели люди. Известность о ярмарках да гуляньях по всей стране пошла. Рядом с озером, где уже внуки того раненого лебедя плавали, устроили парк да забавы для детворы. Много с тех пор лет прошло, но до сих пор существует поверье: чтобы не было бед в Майданово, нужно чтобы жили там лебеди.

