Приложение 3.
В океане водится несколько видов тюленей. Гренландский тюлень широко мигрирует. Летом держится у кромки паковых льдов, а зимой тюлени собираются на льдах у островов Ньюфаундленд и у Белого моря. Здесь они щенятся и линяют. 

Моржи обитают на островах и побережьях океана. Длина тела около 4-6 метров и весом 1000 кг. Клыки моржи используют для вылезания на льдины и добычи пищи из грунта дна. Большие лежбища моржей находятся на побережьях и островах. 

В окраинных морях когда-то было много китов, но в 18-19 веках они были истреблены. Гренландских китов осталось совсем мало. 




На островах и побережьях обитает большое количество птиц. Птицы Северных морей хорошо плавают и ныряют. Гнездятся в норках, пещерках или на голых скалах. Кормятся морские птицы рыбой, моллюсками, рачками. Кайры, чайки, бакланы, глупыши образуют «птичьи базары» на малодоступных островах. Самые крупные из них – кайры (размер с крупную утку). Большие птичьи базары известны на Земле Франца- Иосифа и на западном побережье Новой Земли. На Новой Земле протяженность птичьих базаров достигает 20 км, на каждый метр берега приходится до 100 кайр. В итоге их общая численность достигает 2 млн. особей
В океане обитает хищник Арктики (царь северных морей) белый медведь. 


Белый медведь-это крупное животное длиной до 3м и весом до 800 кг. Большую часть времени он проводит на льдах, питается рыбой, тюленями, моржами. Они совершают миграции по водам океана. В спячку эти медведи не впадают. «Родильные дома» расположены на островах. В 30-х годах численность белых медведей была высока и достигла нескольких тысяч голов. В последующие годы охота усилилась (велась с вездеходов, вертолетов) поэтому поголовье медведей сильно уменьшилось. Этот полярный зверь оказался на грани исчезновения. Белый медведь находится под охраной и занесен в Красную книгу. На острове Врангеля, где расположен основной «родильный дом» находится заповедник.
