Приложение 4

ЭТО ИНТЕРЕСНО… 
· История образования (Слайд 59-60)
· 55 миллионов лет назад в Арктике можно было купаться при  температуре воды плюс 18-20 градусов, так как климат Арктики был субтропическим. Похолодание климата произошло в средний период эоценовой эпохи (56-34 млн. лет назад). 

· Температура на Земле, как предполагается, упала приблизительно 45-30 миллионов лет назад, и в Арктике около 43 миллионов лет назад началось обледенение, это также совпадает с явлением уменьшения содержания углекислого газа на Земле. 
· Когда-то Северный Ледовитый океан был пресным озером и соединялся с Атлантическим океаном узким проливом.
· 18 миллионов лет назад в результате перемещения тектонических плит увеличился пролив между Европой и Гренландией, что привело к поступлению соленой воды в Арктику  из Атлантики  и превращению пресного озера в океан.
· По мнению некоторых ученых (Эгера, Геккеля) 100 тысяч лет назад в Арктике существовала «Северная полярная Земля», которая соединяла Евразию с Северной Америкой. Суша проходила в районе Новосибирских островов, острова Врангеля, хребта Ломоносова и существовала довольно долго. Исчезла совсем недавно, всего 2500 лет тому назад.
Доказательством существования древней Арктиды являются типично материковые горные породы (щебень, галька), а также окаменелости и отпечатки растений суши, поднимаемые со дна океана.
· Сокращение льдов Арктики (Слайды 61-63)





Ученые всего мира из экологической программ ООН, бьют тревогу в связи с критической ситуацией в Арктике. За последние 30 лет толщина льдов Арктики уменьшилась на половину, а его площадь на 10 процентов (связано это с повышением температуры в среднем на 1,2 градуса). Если не произойдет крупных изменений в нынешней тенденции, то через 70 лет материковые льды Арктики полностью растают. В результате к концу нынешнего века уровень Мирового океана поднимется на 1 метр (больше всего пострадают от таяния льдов северные провинции Канады, Аляски, России), а также изменится движение теплого течения Гольфстрим.






Воды Северного ледовитого океана вскрылись ото льда практически до полюса. Брешь во льдах сравнима по площади с Британскими островами и протянулась от Шпицбергена далеко на север, захватывая российский сектор Арктики. 

Причины:
· глобальное потепление;
· многочисленные сильные штормы, расколовшие ледяной панцирь. 
Северо-Западный проход, арктический маршрут, связывающий Атлантику с Тихим океаном, открылся в связи с таянием льдов. 






Северо-Восточный проход, лежащий в российской части Арктики, все еще закрыт, однако и там наблюдается уменьшение площади ледового покрова.
· Борьба за Арктику (Слайды 64-65) 






В настоящее время на освоение запасов Арктического шельфа претендуют восемь прибрежных государств – Россия, США, Канада, Исландия, Норвегия, Швеция, Финляндия и Дания, которая контролирует Гренландию. 
· Современные российские исследования (Слайды 66-67) 




2 августа 2007 года российские ученые побывали на глубине более четырех километров, взяли пробы грунта, а взамен оставили на дне титановый флаг Российской Федерации и капсулу с посланием потомкам.




Предварительные результаты изучения подводного грунта, а также анализа модели земной коры по профилю «Арктика-2007» свидетельствуют о том, что структура коры хребта Ломоносова соответствует мировым аналогам континентальной коры, а значит, является частью прилегающего континентального шельфа Российской Федерации.
· Дрейфующая полярная станция «Северный Полюс» (Слайд 68) 

Чтобы вести наблюдения за погодой, делать прогнозы, предсказывать погоду создаются полярные станции. Россия — первая и единственная страна, использующая дрейфующие полярные станции. 










Каждая такая станция представляет собой установленный на дрейфующей арктической льдине комплекс станционных домиков, в которых живут участники экспедиций, и необходимого оборудования. Благодаря существованию дрейфующих станций российские учёные получили возможность исследовать Арктику круглый год.  Первая дрейфующая экспедиция под названием «Северный полюс» была высажена у полюса 21 мая 1937 года. 7 сентября 2008 года начала работу дрейфующая экспедиция "СП-36". 
· Океану грозит опасность! (Слайд 69)
Во время "холодной" войны СЛО был свалкой радиационных отходов из СССР, а в последнее время превращается в отстойник для вредных химических веществ со всего мира. 
(Слайд 70) В настоящее время в СЛО чаще всего можно видеть подводные лодки и белых медведей. 










Смогут ли его видеть таким, каким мы его видим сейчас (ослепительным, загадочным) наши потомки лет через 100 вопрос остается открытым. Будущее океана в наших руках. Об этом стоит задуматься….

