Приложения

Депутаты 1 Государственной Думы приняли проект аграрного закона, согласно которому крестьяне могли бы «за справедливую компенсацию» получить арендуемые ими земли. 13 мая 1906 г. глава правительства - И.Л.Горемыкин выступил с декларацией, в которой в резкой и оскорбительной форме отказал Думе в праве подобным образом разрешать аграрный вопрос.

Дума приняла большинством голосов вотум «полного недоверия» правительству и потребовала его «немедленной отставки». Но уйти в отставку правительство не могло (так как было ответственно перед царём) и не хотело. Возник думский кризис.

9 июля 1906 года депутаты, явившиеся в Таврический дворец на заседание Думы, не были допущены военным караулом.

 Николай II, воспользовавшись своим правом роспуска Думы, (по принятым  23 апреля 1906 года «Основным законам Российской империи») прекратил её работу.

Структура  органов  власти  в  Российской империи

                                                  Монарх

                                              (исполнительная власть)
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Структура  органов  власти  в  США по Конституции 1787 г.






Конституционно-демократическая партия (кадеты). Учредительный съезд партии проходил 12-18 сентября 1905 г. В Москве. Руководство партии отражало её социальный состав. В него входили учёные, адвокаты, общественные деятели и чиновники, крупные землевладельцы и предприниматели. Среди лидеров кадетов были князья Павел и Пётр Долгоруковы, князь Д. Шаховской, академик В. Вернадский, профессор С. Муромцев и др. Признанным руководителем партии являлся учёный-историк П. Милюков.

Основные положения программы партии:

отмена сословных различий и установление равенства перед законом всех российских граждан вне зависимости от пола, вероисповедания и национальности;

свобода совести и вероисповедания, отделение церкви от государства;

отмена цензуры;

свобода печати, собраний и союзов, неприкосновенность личности и жилища, свобода передвижения и выезда за границу;

конституционное устройство государства в форме парламентской монархии, правительство ответственно перед парламентом;

народное представительство создано путём всеобщих, прямых и равных выборов, наделено всей полнотой  законодательной власти;

отмена выкупных платежей, наделение малоимущих крестьян землёй за счёт государственных и монастырских владений, частичного принудительного отчуждения владений помещиков с государственной компенсацией им по « справедливой оценке»;

предоставление рабочим права собраний, стачек и создания союзов, постепенное введение 8-часового рабочего дня, сокращение сверхурочных работ, запрет на привлечение к ним женщин и подростков;

сохранение государственного единства России при возможности автономии Царства Польского;

восстановление Конституции Финляндии;

право народов на культурное самоопределение, возможность получения образования и ведение местного делопроизводства на родном языке;

допускается использование внепарламентских форм борьбы за реформы – массовые митинги, манифестации, стачки;

 насильственные, вооружённые действия по отношению к власти осуждаются;

«Союз 17 октября» (октябристы). Организационное оформление партии началось после издания Манифеста 17 октября 1905 г., в честь которого партия и была названа. В состав партии входили крупные предприниматели, финансисты, помещики. В её руководстве были представлены в основном выходцы из привилегированных сословий. Признанным лидером  Союза стал А. Гучков.

Основные положения программы партии:
сохранение  «единства и нераздельности Российского государства», отрицание возможности предоставления автономии отдельным частям империи (кроме Финляндии);

установление  конституционно-монархического строя с сохранением за монархом титула «самодержец»;

всеобщее избирательное право;

гражданские права, неприкосновенность личности и собственности;

передача государственных и удельных земель в государственный фонд для продажи безземельным и малоземельным крестьянам;

развитие местного самоуправление; свобода рабочих союзов и стачек;

бессословный, независимый от администрации суд;

подъём производительных сил, развитие системы кредита, распространение технических знаний, развитие железных дорог;

«Союз русского народа», Русское собрание, Русский народный союз Михаила Архангела (черносотенцы). Состав черносотенных организаций чрезвычайно пёстр. В них входили дворяне, крестьяне, рабочие, мелкие торговцы и др. В руководящих органах преобладали дворяне. Лидеры – А.Дубровин, В. Пуришкевич.

Основные программные положения:
народное благо возможно лишь на основе единения царя с народом

отвергается возможность изменения государственного строя, ограничения власти царя;

единая и неделимая Россия, самоопределение нерусской нации не допускается;

освобождение отечественных капиталистов от подчинения иностранным банкам и предпринимателям, протекционизм;

укрепление крестьянских хозяйств, продажа крестьянам казённых земель по пониженным ценам, содействие переселению, развитие мелкого кредита;

сохранение общины;

развитие агитационно-пропагандистской работы: издание газет, листовок, брошюр, воззваний, осуждавших революционное движение, призывы к погромам, патриотическим демонстрациям, поддержке самодержавия;

Российская социал-демократическая рабочая партия (РСДРП). Организационное оформление партии в 1898 г. Программа и устав партии приняты в 1903 г.

Основные положения программы партии: (ближайшие задачи )

свержение самодержавия,  установление республики;

установление 8-часового рабочего дня, введение гарантированного минимума заработной платы, страхование рабочих за счёт хозяев и государства, охрана труда;
 отмена выкупных платежей, возвращение сельским обществам отрезков (земель, отрезанных у крестьян при отмене крепостного права);
созыв законодательного собрания на основе всеобщего избирательного права;
неприкосновенность личности, предоставление политических свобод, уничтожение сословий;
право наций на самоопределение;
(Перспективные цели)
осуществление социалистической революции;

замена частной собственности на средства производства общественной;

установление диктатуры пролетариата;

Партия социалистов-революционеров (эсеры). Появилась в 1902 г. Преемница народнических организаций.  Социальный состав – городская и сельская интеллигенция, учащиеся.

Основные положения программы партии:
свержение самодержавия, установление демократической республики;

социализация земли, т.е. отмена частной собственности на землю без выкупа, превращение её не в государственную собственность, а в общенародное достояние без права купли-продажи, право распоряжения земли для уравнительного её распределения закрепляется за общинами
право наций на самоопределение;
сочетание различных форм и методов борьбы от парламентской деятельности до применения индивидуального террора, направленного против влиятельных государственных деятелей;
Высочайший манифест

                                        Божиею милостию

                         Мы, Николай вторый, 

Император и самодержец всероссийский,

Царь польский, великий князь финляндский,

и прочая, и прочая, и прочая.

              Смуты и волнения в столицах и во многих местностях Империи Нашей великою и тяжкою скорбью преисполняют сердце Наше. Благо Российскаго Государя неразрывно с благом народным, и печаль народная – Его печаль. От волнений, ныне возникших,  может явиться глубокое нестроение народное и угроза целости и единству Державы Нашей.

            Великий обет Царскаго служения повелевает Нам  всеми силами разума и власти Нашей стремиться к скорейшему просвещению столь опасной для Государства смуты. Повелев подлежащим властям принять меры к устранению прямых проявлений безпорядка, бесчинств и насилий, в охрану людей мирных, стремящихся к спокойному выполнению лежащего на каждом долга, Мы, для успешнаго выполнения общих предназначаемых Нами к умиротворению государственной жизни  мер, признали необходимым объединить деятельность Правительства.    

       На обязанность Правительства возлагаем Мы  выполнение непреклонной Нашей воли:

Даровать населению незыблемые основы гражданской свободы на началах действительной неприкосновенности личности, свободы совести, слова, собраний и союзов.

Не останавливая предназначенных выборов в Государственную Думу, привлечь теперь же к участию в Думе те классы населения, которые ныне совсем лишены избирательных прав.

Установить как незыблемое правило, чтобы никакой закон не мог восприять силу без одобрения Государственной Думы и чтобы выборным от народа  обеспечена была возможность действительного участия в надзоре за закономерностью действий поставленных от Нас властей.

Дан в Петергофе, в 17-й день октября в лето от Рождества Христова тысяча девятьсот пятое, Царствование же Нашего одиннадцатое.         «Николай» 
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