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Зараменская Татьяна Михайловна, 

учитель информатики высшей квалификационной категории

Муниципальное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №4»

г. Шелехов, Иркутская область


Приложение 1

Определение и характеристика понятия

Предпринимательство
Материал для обучающихся:

Предпринимательство (предпринимательская деятельность) – владение и управление собственным «делом», производство собственной продукции с последующей ее реализацией.

Цель предпринимательства – получение прибыли и удовлетворение потребностей населения в работе и услугах. 

Предпринимательская деятельность - инициативная самостоятельно осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли, в результате производства и реализации товаров, оказание услуг или использования имущества, в установленном законом порядке.

Мысли мудрых
«Успех – это 10 процентов везения и 90 процентов – потения»  (Эдисон)

Материал для учителя:

Квалификация: директор, президент компании, менеджер, коммерческий агент, коммерсант.

Маркетинг
Материал для обучающихся:

Маркетинг (реклама) –  деятельность по разработке, производству и сбыту товаров или предоставлению услуг на основе изучения рынка, реальных запросов и потребностей покупателя. Это любое действие  по привлечению или удержанию клиента, пропаганда потребительских свойств товара с целью его продажи.

Мысли мудрых

«Я интересуюсь своим будущим  потому, что собираюсь провести там всю остальную жизнь» (Кеттеринг Чарлз, американский изобретатель)

Материал для учителя:

Квалификация: бренд-менеджер, менеджер по закупкам, менеджер по продажам, пиар-менеджер, 

экономист-менеджер.

Менеджмент

Материал для обучающихся:

Термин произошел от американского management -  управление. Менеджмент это самостоятельный вид профессионально осуществляемой деятельности, направленной на достижение в ходе любой хозяйственной деятельности фирмы, действующей в рыночных условиях, определенных намеченных целей, путем рационального использования материальных и трудовых ресурсов с применением принципов, функций и методов экономического механизма менеджмента.
Менеджмент это управление в условиях рынка, рыночной экономики, что означает: 
· ориентацию фирмы на спрос и потребности рынка, на запросы конкретных потребителей и организацию производства тех видов продукции, которые пользуются спросом и могут принести фирме намеченную прибыль.
· постоянное стремление к повышению эффективности производства, с меньшими затратами, получение оптимальных результатов.
· хозяйственная самостоятельность, обеспечивающая свободу принятия решений тем, что несет конечные результаты деятельности фирмы или её подразделений.
· постоянную корректировку целей и программ в зависимости от состояния рынка.
· конечный результат деятельности фирмы или хозяйственно самостоятельных подразделений выявляется на рынке в процессе обмена.
· необходимость исполнения современной информационной базы с компьютерной техникой для многовариантных расчетов при принятии оптимальных и обоснованных решений.

Термин "менеджмент" по своей сути является аналогом термина "управления", это его синоним, однако, не в полной мере. Термин управления намного шире, поскольку применяется к разным сферам человеческой деятельности (например, управление автомобилем); к разным сферам деятельности        (управление в неживой природе, в биологических системах, управление государством); к органам управления (подразделения в государственных и общественных организациях, а также на предприятиях и объединениях). Термин менеджмент применяется лишь к управлению социально-экономическими процессами на уровне фирмы, действующей в рыночных условиях, хотя в последнее время его стали 
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Менеджер – управляющий, руководитель, администратор, не являющийся владельцем компании.

Важнейшие функции менеджера
 Все же важнейшим требованием к менеджеру любого уровня является умение управлять людьми. Что значит управлять людьми? Чтобы быть хорошим менеджером вам надо быть психологом. Быть психологом – значит знать, понимать людей и отвечать им взаим​ностью. Кроме того, хороший менеджер должен быть и организатором, и другом, и учителем, и экспертом в постановке задач, и лидером, и человеком, умеющим слушать других... и все это только для начала. Он должен знать в совершенстве своих прямых подчиненных, их способ​ности и возможности выполнения конкретной поручаемой им работы. Менеджер должен знать условия, связывающие предприятие и работ​ников, защищать интересы тех и других на справедливой основе, устранять неспособных с целью удержания единства и правильности функционирования фирмы. 

Лидерские качества менеджера 
Менеджер должен быть лидером, достойным подражания. На этом необходимо остановиться и рассказать подробней. Главная задача менеджера – делать дело при помощи других людей, добиваться коллективной работы. Это значит сотрудничество, а не запугивание. Хорошего менеджера всегда заботят и интересы всей фирмы. Он стре​мится сбалансировать интерес группы, интересы “босса” и других менеджеров, необходимость выполнения работы с необходимостью найти время для обучения, производственные интересы с человече​скими потребностями подчиненных. 
Мысли мудрых
 «Образование – это клад; труд – ключ к нему»
Материал для учителя:

Квалификация: мерчендайзер, маркетолог, промоутер, менеджер (бренд-менеджер, менеджер по рекламе, PR-менеджер).

Дизайн

Материал для обучающихся:

В английском языке designer – проектировщик, создатель оригинальных эскизов, образов, моделей, узоров.

Обязанности и требования, предъявляемые к дизайнеру зависят от места работы. Многие все-таки предпочитают трудиться в профессиональных агентствах: быть в центре событий, обсуждать новые замыслы, заказы. Крупные агентства предлагают своим клиентам целый спектр услуг: рекламу в прессе и наружную рекламу (плакаты, дорожные щиты, лайтбоксы, вывески), полиграфическую (листовки, брошюры, буклеты, годовые отчеты, календари, открытки) и сувенирную продукцию (ручки, футболки, кружки и многое другое), разработку фирменного стиля.
Последнее направление - самое интересное. Приходит заказчик и просит создать "бизнес-лицо" - узнаваемый имидж, который будет отличать его от конкурентов. Дизайнер придумывает логотип, слоган, фирменную цветовую гамму. Логическое продолжение работы - изготовление визиток, образцов бланков и даже фирменного шрифта. Компании понадобятся конверты, календари, буклеты, сувенирная продукция, папки, прайс-листы, плакаты и пакеты. Казалось бы, зачем тратить столько денег на всякие мелочи? Однако это не прихоть, а важное конкурентное преимущество. Продуманный фирменный стиль повышает узнаваемость фирмы и, соответственно, увеличивает ее прибыль.
Что нужно знать и уметь хорошему дизайнеру?
Знать: графические программы Photoshop и Adobe Illustrator, при верстке печатной продукции - дополнительно QuarkXpress и допечатную подготовку - пре-пресс (обратите внимание: рекламщики работают на компьютерах фирмы Apple Macintosh); теорию цвета и композиции, историю искусства, типографику - науку о шрифтах. Уметь: рисовать, конструировать. И самое главное - успешно применять знания на практике.
Дизайнеру необходимо все время "держать руку на пульсе", знать актуальные тенденции в искусстве - то есть быть, как говорят специалисты, "насмотренным". Приходится читать книги и журналы по дизайну, посещать выставки, интересоваться смежными областями: живописью, иллюстрацией, фотографией, изучать современный визуальный язык, постоянно повышать свой культурный уровень. Равнодушных эта профессия не любит. Жизнь дизайнера - вечная работа: над заказами, да и над собой.

Мысли мудрых

«Мы учимся не для школы, а для жизни»

Материал для учителя:
Квалификация: дизайнер.

