Приложение1.

Урок-опыт психологического анализа.

(А.И. Свидригайлов  в  романе Ф.М. Достоевского ''Преступление и  наказание'')

Цель: 

· проанализировать, как раскрывает образ Свидригайлова  Ф.М. Достоевский, выявить основные психологические особенности личности героя,  определить мотивацию поступков,  продолжить работу над понятием ''двойничества'';

· формировать умение анализировать, сравнивать, обобщать, от общего приходить к частному и наоборот, развивать речь,  отрабатывать навык  составления психологического портрета.

Оборудование:   текст романа, записи на доске: 

                             '' Разум – то ведь страсти служит''       

                             ''Всем человекам надобно воздуху, воздуху, воздуху – с…''

                             ''Всяк об себе сам промышляет и всех веселей тот живет, кто 

                              всех лучше себя сумеет надуть''

                             ''Изверг ли я или сам жертва?''

ХОД УРОКА:

1. Знакомство с направлениями  психологии:

Физиогномика – наука, исследующая человеческие лица

Биографический метод– изучение личности по имеющимся документам его биографии.

Самоанализ, самонаблюдение – наблюдение, объектом которого являются психические состояния, действия самого человека.

Психология личности - изучение психологических особенностей личности, в основе личностного подхода – индивидуальный подход к человеку как к личности, с пониманием ее как отражающей системы, определяющей  все другие явления.

Социальная психология -    изучение психологических явлений в процессе взаимодействия  людей.

Патопсихология – отрасль психологии, изучающая отклонения в развитии  психики. 

2. Распределение по группам:

Биографисты.

Физиогномисты.                          

Психологи.                                 

Самоаналитики.                             

Социологи.

Патопсихологии.


3.Работа в группах. Отчеты групп.


4. Основные вопросы:  

· Как вы можете объяснить, что Свидригайлов совершает самое большое количество добрых дел в романе?

· Как объяснить замечание Дуни, что крепостные его любили?

· Кто же Свидригайлов – изверг или жертва?

· почему после слов '' Я человек грешный'' он говорит: ''Я детей  вообще люблю''

· Объясните фразу: '' Для чего я буду себя сдерживать?''

· Почему Блок был убежден, что Свидригайлов излюбленный герой Достоевского?

      -  Объясните, почему Пульхерия Александровна на страницах своего письма пишет, что  Свидригайлов «сумасброд», но  он  «стыдился и приходил   в ужас» от своих действий, и что ей даже его жаль?

· Что за власть имеет Свидригайлов над Раскольниковым?

· Почему любопытен Раскольников Свидригайлову?

· Вспомните слова о ''воздухе''. Раскольников страдает от его отсутствия, терзаемый сомнениями и муками совести.  Свидригайлов способен страдать и искать искупления?

5. Задание всем группам:

· составить психологический портрет Свидригайлова 

· попытайтесь объяснить, какая из привычных фраз, записанных на доске,  наиболее полно характеризует героя.

Отчет физиогномистов.

Аркадий Иванович Свидригайлов – немолодой мужчина 50 лет. Его  рост выше среднего, он дородный, с широкими и крутыми плечами. У него широкое, скуластое лицо, белое, румяное, с алыми губами. Глаза у него ярко голубого цвета. Волосы у него густые, белокурые, борода спускается лопатой.

 Вообще, Аркадий Иванович  - отлично сохранившийся человек, который кажется моложе своих лет. Одевается Свидригайлов  щегольски и удобно.

По внешнему виду составляется следующий  психологический портрет. У Аркадия Ивановича скуластое  лицо, это говорит о прирожденной уверенности в себе и склонности командировать. Он, скорее всего, не отклоняется от  поставленной цели и обладает хорошими аналитическими способностями. Люди с такой же формой лица склонны к лидерству, и обычно именно за ними остается последнее слово. Много можно сказать и о глазах Свидригайлова. Их холодный (голубой) цвет и неподвижный взгляд говорят о том, что он твердый человек, для которого вполне естественна самостоятельность и смелость в принятии решений. Ясно, что такой человек не станет заливаться слезами  при виде страданий и унижений  окружающих. Привычка Свидригайлова прищуриваться говорит о хитрости.

Вообще, описание внешности Аркадия Ивановича Свидригайлова встречается в романе  три раза. Все три портрета написаны расплывчато. Достоевский определяет одну общую черту – лицо похоже на маску, сквозь которую трудно увидеть истинные переживания и чувства.

Отчет самоанализа.                                    

Самооценка Аркадия Ивановича адекватная. Хотя он и говорит о себе иногда с оттенком высокомерия, любит фантазировать, но чаще всего оценивает себя Свидригайлов честно. Он из тех людей, которые проповедуют вседозволенность.  «Действительно, я человек развратный и праздный», - признается  он откровенно. Свидригайлов совершает свои аморальные поступки, объясняя это тем, что «отчего же и не побывать пошляком, когда это платье в нашем климате так удобно носить и … особенно, если к тому натурально склонность имеешь». Но что особенно плохо – это то, что Свидригайлов не дорожит чужим мнением: «Да ведь я ничьим мнением особенно не интересуюсь». Свидригайлов любит всю вину сваливать на других:  «Тут, по крайней мере, во всем других  винишь, а себя оправдываешь». Все свои поступки, в том числе аморальные, он уже оправдал для себя. Он заявляет:  «Я редко лгу,» – и это правда.

Но в то же время, он «человек… и способен также прельститься и полюбить». Заявляет он также: «Ни к кому я никогда не имел большой ненависти, даже мстить никогда особенно не желал… спорить тоже не любил». 

Таким образом, Свидригайлов осознает, что он человек праздный и развратный, что всегда получает от жизни все, что можно и хочется, но его  смерть доказывает, что жить с этим не так – то просто.

Отчет психологов

Свидригайлов – человек сильный, спокойный, рассудительный, прямой. Можно судить, что у него смешанный тип темперамента –  он холерик и флегматик. Герой  направлен в себя, раскрывает душу тем, кому доверяет. Он решителен, целеустремлен, для него жизнь – борьба, прежде всего с самим собой. Для  него не существует никаких преград. Он не считает себя ни в чем виноватым, так как у него психология оправдательная. О нем можно сказать, что он самоуверенный эгоист.

В то же время он обаятелен, обладает обворожительными манерами, когда хочет. Это говорит о нем, как об истероидном типе, который отличается артистичностью, ярко выраженным ''я''. Можно отметить, что он и экстраверт, т. к. общителен, интересуется людьми, любит удобства и себя.

Про него можно сказать, что он живет, потому что  «надо». Но, встретив Дуню, он  меняется. Свидригайлов  искренне любит ее, отдает все силы на то, чтобы и она полюбила его. Но этого не случилось,  и он теряет последнюю надежду. Свидригайлов понимает свою ненужность, жизнь становится пустой, у него появляется преграда в себе, которую он не сумеет преодолеть. Выход– смерть.

Отчет патопсихологов

В романе ''Преступление и наказание'' Достоевский развивает свою теорию двойничества, суть которой в том, что у каждого человека есть двойник, который несет в себе все самое ужасное, мерзкое. Таким двойником Раскольникова является Свидригайлов.

Раскольников придумывает теорию, в основе которой лежит  деление  людей на обыкновенных и необыкновенных. И проверяет он себя на необыкновенность, пролив кровь «никому не нужной, а, напротив, всем вредной старушонки». Вначале он убежден, что не совершил ничего ужасного, совсем нет, ведь это «кровь по совести», т.е. на благо людей. Но постепенно вся его система и теория расшатываются, он все чаще думает, что «убил себя», а не старуху, что никакой он не Наполеон, а обычная «вша», которая, как все, не смогла перешагнуть ''черту''. До него доходит, что любая кровь, какой бы благородной целью она не была бы прикрыта – кровь, а крови нет никакого оправдания.  В отличие от Раскольникова у Свидригайлова нет благородного оправдания своим преступлениям. И получается, что если убрать высокие идеи  теории Раскольникова, то получится жестокий  и развратный Свидригайлов, который смог переступить ''черту'', все  «вопросы гражданина и человека». Свидригайлова тоже мучает совесть, но он пытается забыть о ней в разврате. И у Раскольникова, и у Свидригайлова два пути очищения: пуля в лоб или ''по Владимировке''. Свидригайлов выбирает первый, при этом очищая Раскольникова  от мерзости и грязи и толкая его  на второй путь. Раскольников  тоже был близок к самоубийству, но остается жить, раскаиваясь не только перед собою, но и перед другими.

Вообще, в романе много фактических параллелей между Свидригайловым  и Раскольниковым. Они видят сны, смеющихся убитых или пауков. Могут подолгу не  выходить из своих комнат. Их тянет друг и другу, они ждут друг от друга чего – нибудь ''новенького''.

В романе Свидригайлов не смог смириться с жизнью, а Раскольников пошел по пути смирения.

