Приложение 1


Выступление  Алины Урдиной : Храм  АБУ - СИМБЕЛ
1. Расположение храма АБУ-СИМБЕЛ
     АБУ-СИМБЕЛ – это храм, вырубленный в скале АБУ-СИМБЕЛ. Это храм на материке Африка в Египте. Храм АБУ-СИМБЕЛ – это культурное наследие Древнего Египта. Минули тысячелетие, но живой интерес Древнего Египта не иссяк.
2. Внешний вид  храма АБУ-СИМБЕЛ
   Храм выглядит так: это два пещерных храма. Высота одного из них – 33 метра, ширина – 38 м, глубина – 65 м. У входа в храм возвышаются четыре двадцатиметровых фигуры, каждая из которых изображает Рамсеса второго. Гигантские статуи как бы охраняют древнее святилище. Неизвестный ваятель увековечил также всех детей фараона, расположив их у ног Рамсеса второго. Представьте себе размеры этих гигантов.(Показывает полоски данной длины):
- ширина лица каждой из скульптур – 4 м 17 см;

- длина уха – 106 см;

- длина носа – 102 см;

- ширина глаз – 84 см;

- ширина глаз – 1 м 10 см.
3. Когда был создан храм  АБУ-СИМБЕЛ ?

   Этот храм был  создан 33 века назад, вручную. 
4. Интересные факты связанные с храмом АБУ-СИМБЕЛ
   В 1960 году на реке Нил была построена гигантская плотина. Образовалось искусственное озеро. Вода  в нем прибывала и прибывала. И под угрозой затопления оказался уникальный памятник древности – храм АБУ-СИМБЕЛ. Весь мир был в тревоге: неужели удивительный храм исчезнет с лица Земли?!

 Срочно был разработан проект его спасения. Людям удалось совершить чудо:  в короткий срок огромный храм, высеченный в скале, перенесли в безопасное место. Для этого он был разрезан на тысячи блоков и воссоздан на более высоком участке, где вода не угрожала ему.
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