
Приложение 4

Выступление Александра Макаркина «Озеро Байкал»

1. Что это такое?

Байкал  жемчужина среди озер земного шара. Он знаменит своей геологической древностью, уникальным животным и растительным миром, огромными размерами, кристально чистой водой, уникальным климатом. Уникальное творение природы. Это гордость России.     
  2. Географическое положение

  Байкал расположен почти  в центре Азии. Это пресноводное озеро находится на юге  Восточной Сибири на границе Иркутской области и республики Бурятии.
3.Основные особенности

 - Его длина  - 636 км.

  - Наибольшая ширина – 79 км.

  - Большая глубина Байкала – 1637 м.

Замерзает  в январе, вскрывается в мае. Вода в Байкале такая прозрачная, ч то можно с лодки увидеть на тридцатиметровой глубине камни, песок.

 Одни называют его озером, так как вода в нем пресная, другие называют морем из-за больших размеров и что из него вытекает река Ангара.
4.Интересные факты
  На такой территории могли бы уместиться Голландия, Бельгия или Швейцария. Это глубочайшее озеро планеты. В его  котловине заключена пятая часть всей  пресной воды. Для  большей наглядности можно привести такой пример: В ложе  Байкала  войдет  вся вода Балтийского моря и около сотни Азовских.

   Байкал – одно  из древнейших озер мира. Формирование его котловины продолжается  уже около 30 миллионов лет. Почему продолжается?  Ежегодно  сейсмические станции, расположенные в районе озера, регистрируют до 2 тысяч землетрясений, порой очень сильных.  В 1862 году ушло под воду 200 квадратных километров береговой линии у реки Селенги.

   В Байкал впадает 336 больших и маленьких рек, а вытекает из него лишь одна река Ангара. Есть такая сказка об этом. В ней говорится о том, что река Ангара убежала от Байкала, чтобы выйти замуж за  реку Енисей.

  В  водах Байкала  обитает почти 1800 видов растений и животных, причем три четверти видов, которые больше нигде не встречаются. Это байкальская нерпа, глубоководная рыбка голомянка, байкальский омуль и другие.
   5. Охрана озера

Озеро Байкал входит в состав заповедников. Это Прибайкальский  национальный парк. Ухудшилось экологическая обстановка, ведется поиск научных путей восстановления прирдных комплексов Байкала. 
   Мы должны это чудо – озеро, богатое рыбой и вкусной холодной водой, это чудо природы сохранить навсегда.

 Чистой – чистой хрустальною чашей

                            Он лежит меж обрывистых скал,

                            Голубая жемчужина наша,

                            Легендарное море Байкал.

                            Он – любимец и гордость народа,

                            Всех, кому красота дорога…

                            Кто же смеет теперь, в наши годы,

                            Замутить его светлые воды?

                            Пусть в защиту священного моря,

                            Берегов его, вод и лесов

                            Голос мой прозвучит в этом хоре

                            Миллионов других голосов.
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