
Приложение 5

Выступление Сергея Стрелкова «Великая Китайская стена»

1. Географическое положение

    Великая Китайская стена  находится в северном Китае от Цзяюйгуаня (провинция Ганьсу) до  Ляодунского залива.
2. Из чего изготовлен, кем и когда

    Это крепость стена. Грандиозный памятник Китая. Основной материал, использованный из толстого слоя кирпича и камней, скрепленных известью. 

   По документам общее число строителей  Великой  Китайской стены  превышало 2000000 человек. Это были бывшие воины, пленные, превращенные в рабов, а также крестьяне-земледельцы, которых направил на строительство император Китая.   
   Построена в основном в 3 век до нашей эры. Великая Китайская стена служила оборонительным рубежом в течение многих столетий и даже  в 15-16 веках еще  не утратила своего военного значения. Полностью реставрирован участок Великой Китайской стены близ Пекина – столицы Китая.
             3. Основные особенности

   Длина, по одним предположениям около 4 тысяч км, по другим – 6 тысяч км.
   Высота – 6 м 60 см, на отдельных участках до 10 метров.

   Ширина – более 5 метров.
4. Интересные факты

  Четыре всадника могли ехать в ряд, не мешая друг другу.

  В 14 век до нашей эры Китай не был единым государством. Он состоял из отдельных княжеств. Между ними часто происходили войны. Кроме того, с севера постоянно нападали кочевые племена.  В конце 3 века до нашей эры разрозненные княжества сумел объединить под своей властью император. Одновременно решил построить защитную стену вдоль всей границы, соединив между собой крепости, возведенные прежними правителями княжеств. Через каждые 100 метров были сооружены сторожевые башни. Всего было 60 башен.
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