Справка 

по итогам проверки календарно-тематического планирования 

предметных кружков НОУ.

   С целью контроля  над составлением календарно-тематического планирования деятельности предметных кружков НОУ с 20 по 22 сентября были проверены планы  5 предметных кружков НОУ. 

   Планированию деятельности предметных кружков предшествовала подготовительная работа:

· Проведена консультация для руководителей НОУ «Планирование работы предметного кружка в 2005-2006 уч. г.»

· Рекомендована подробная памятка по разработке календарно-тематического планирования.

   Все календарно-тематические планы  имеют пояснительную записку, расписание и состав кружка, сведения об экспериментальной работе. 

    В  пояснительных записках отражена  актуальность работы предметного кружка, четко сформулированы цели и задачи предстоящей работы. 

   Календарно-тематическое планирование рассчитано на 136 часов (4 часа в неделю) и состоит из 4 разделов:

· Познавательно-коммуникативная работа. Поскольку человек существо социальное, он должен ещё в школе учиться говорить обдуманно, целенаправленно, решать проблемы, получать и передавать информацию, работать с литературными источниками, дискутировать и выступать с докладами, уметь слушать других и себя. Для того, чтобы этому  научить, разбудить у детей исследовательский интерес, задор, радость творчества, на это направлена познавательно-просветительская работа среди членов НОУ. Анализ календарно-тематического планирования свидетельствует о том, что практически у всех руководителей НОУ тематика занятий в выше названном разделе направлена на развитие не только творческих способностей, но и памяти, логического, абстрактного мышления, расширяющих кругозор учащихся, что способствует всестороннему развитию личности, формированию интереса к предмету. Проведение общих занятий НОУ делегировано узким специалистам: библиотекарю, школьному психологу, логопеду. Также необходимо отметить, что в тематическом планировании Мухиной О.А., Беленок Л.В. прослеживается логичная взаимосвязь между темами и выбранными формами  и методами обучения.
· Научно-исследовательская работа. В данном разделе руководители предметных кружков запланировали работу экспериментального и исследовательского характера, которую выполняют учащиеся в рамках составления  своих тем. Детальный анализ каждого тематического плана позволяет сделать вывод о том, что основными формами при организации научно-исследовательской деятельности учащихся является сочетание индивидуальных и групповых занятий с преобладанием в отдельных темах первых. Исследовательские работы предметных кружков «Краевед» (руководитель Терентьев Е.А.), «Спикер» (руководитель Мухина О.А), «Искусство слова» (руководитель Михалева С.И.) предполагают собеседование со старейшими жителями, посещение предприятий посёлка с целью сбора необходимой информации и последующей её обработки.
· Творческая деятельность каждой секции предполагает подготовку и проведение конкурсов знатоков науки или конкурсов интеллектуалов, научных парадов, викторин, вечеров и т.д. Но, к сожалению,  в первом полугодии работу в данном направлении спланировали лишь три руководителя – Беленок Л.В., Тужиков В.А., Терентьев Е.А.. В среднем на данный раздел педагоги выделяют 4-6 часов (из 64 ч. предполагаемых в первом полугодии). Хотя, как показывает практика работы, именно такая деятельность  НОУ  позволяет сделать участие каждого ученика значимым, делает работу предметного кружка увлекательным, стимулирует мотивацию участия большого количества ребят в исследовательской и экспериментальной работе.
· Воспитательная деятельность. Главной целью воспитания является выработка отношений (выражение определённых связей между личностью и другими людьми, окружающим миром, которые затрагивают сферу её потребностей, знаний, убеждений и т.д.). Анализ тематического планирования показал, что работа в данному разделе имеется практически у всех руководителей предметных кружков (отсутствует лишь  у руководителя Терентьева Е.А.). Содержание запланированных мероприятий соответствует содержанию раздела.
   С целью реализации идеи предпрофильной подготовки учащихся средней ступени обучения в тематическое планирование двух предметных кружков включены элективные курсы по темам: 

·  «Традиции и обычаи англоязычных стран» (английский язык, Мухина О.А.)

· «Вероятность и статистика» (математика, Беленок Л.В.)

   Занятия по физике («Юные Эйнштейны») направлены на формирование у учащихся научно-познавательной активности, стремления к творчеству, к поиску интересной необычной информации по предмету. Преподавателем  Тужиковым В.А. продуманы разнообразные формы обучения: беседа, доклады и сообщения учащихся по проблемам, просмотр учебных видеофильмов, их комментирование. В завершение  прохождения курса учащиеся напишут реферат, которые они представят на итоговой ученической конференции. 

   Работа в предметном кружке «Искусство слова» (Михалёва С.И.) направлена на достижение следующих задач: повышение образовательного уровня учащихся, развитие индивидуальных способностей, развитие умения анализировать доступную научную и методическую литературу по поставленной проблеме, умение искать альтернативное решение, формирование у школьников интереса к изучению различных сфер русского языка. Основными формами работы является индивидуальная и групповая деятельность учащихся под руководством учителей и специалистов, а также участие учащихся в различных олимпиадах в разных областях знаний. В текущем учебном году в ходе работы предметного кружка предстоит выполнить две большие работы «Семантический параллелизм малых фольклорных жанров устного народного творчества русских и ненцев» и «Особенности школьного сленга и его актуальность в современной школе»
   Работа предметного кружка «Краевед» (Терентьев Е.А.) направлена на достижение следующих целей: привлечение учащихся старших классов к самостоятельной исследовательской деятельности, развитие личностных качеств учащихся, творчества и познавательных интересов.

    На занятиях предусмотрено использование различного дидактического материала: периодических изданий экологического, географического направления, журналов, содержащих краеведческий материал.

   Формы обучения, запланированные учителем Терентьевым Е.А: учебная лекция, лекция с элементами семинарского занятия, дискуссия, занятия самостоятельного изучения источников с представлением краткого доклада по исследуемой проблеме и др.

   Результатом исследовательской деятельности учащихся будут являться две новые работы  «Топонимика Ямальского района» и «Состояние  здоровья населения  посёлка Сё-Яха и Сёяхинской тундры», основанные на местном материале и статистических данных нашего посёлка.
Основная цель предметного кружка по математике «Эрудит» (Беленок Л.В.): способствовать всестороннему развитию учащихся, повысить качество знаний по математике, расширить кругозор учащихся, научить работать с научной литературой.  В связи с этим занятия имеют  как теоретическую, так и практическую направленность.

   Занятия проводятся в форме: лекций, бесед, подготовленных сообщений учащихся. В течение года, в рамках работы кружка Беленок Л.В. запланировала различные виды деятельности  учащихся: индивидуальная и групповая работа, изучение и анализ литературы, организация интеллектуальных игр по развитию познавательных интересов и творческих способностей, рецензирование научных работ при подготовке к конкурсам, конференциям, что наиболее полно и точно соответствует содержанию разделов тематического планирования. Неизменно деятельность предметного кружка направлена на изучение событий, понятий,  людей, прославивших науку в данной области знаний. На школьной научно-практической конференции будут представлены следующие работы «Развитие математических наук в древности», «Статистика вокруг нас».
   Занятия предметного кружка по английскому языку «Спикер» (Мухина О.А.) направлены на расширение сформированных в ходе основного курса обучения представлений о строе изучаемого языка и его закономерностях. Широкое использование лингвострановедческого подхода к учебным материалам позволяет расширить кругозор учащихся и их познавательный интерес. Самостоятельная работа учеников в рамках работы кружка предполагает презентацию докладов, аннотаций представленного к изучению письменного источника (статьи, документа). Запланированным результатом работы предметного кружка является выполнение исследовательских работ по следующим темам: «Традиционная национальная символика Севера», «Происхождение имён (по материалам английского языка и местных народных традиций), «Влияние современной жизни на речь людей (современные тенденции словообразования).

   Необходимо отметить те недостатки, которые были выявлены в ходе  анализа календарно-тематического планирования:

1. большинство выбранных тем носят реферативный характер;

2. форма защиты исследовательской темы в большинстве предметных кружков традиционна – защита реферата,

Выводы: 
· Тематические планы представлены в срок в электронном и печатном варианте (руководитель Михалёва С.И. представила планы в рукописном варианте)
· Темы исследований подобраны с учетом пожелания учащихся и носят творческий характер. Все они социально-экономического плана и имеют  переплетение межпредметных связей.  
· Выбранные формы выполнения работ традиционны: рефераты, творческие проекты. 
· В календарно-тематических  планах недостаточное внимание уделяется таким разделам как «Творческая деятельность» и «Воспитательная деятельность».

Предложения:

1. Руководителям предметных кружков доработать тематические планы в срок  до 5.10.05.,  с учётом данных рекомендаций

2. Руководителям предметных кружков более чётко спланировать темы проводимых занятий по разделам «Творческая деятельность» и «Воспитательная деятельность».

3. С целью обмена опыта по работе предметных кружков НОУ продумать и спланировать открытые тематические занятия в течение года.

4. В пояснительной записке необходимо указать прогнозируемый результат, на который должен выйти каждый руководитель предметного кружка. 

Зам. директора по МР                       Брусянина Е.И.

