Приказ № 
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О результатах работы 

III школьной научно-исследовательской 

конференции учащихся.
    В целях развития интеллектуального творчества учащихся, приобщения их к исследовательской деятельности в науке, демонстрации и пропаганды лучших достижений учащихся, привлечения внимания к проблемам развития интеллектуального потенциала учащихся школы, в соответствии с планом работы школы на 2004-2005гг с 5 по 8 апреля проведена третья научно-исследовательская конференция учащихся.

   В работе конференции приняли участие все предметные кружки НОУ: 

Экономика («Экономист») – 1 работа;

Информатика («Логика») – 2 работы;

Физика («Юные Эйнштейны») –  2 работы;

Математика («Эрудит») – 2 работы;

Английский язык («Спикер») – 2 работы;

География («Ноосфера») – 2  работы

География («Истоки») – 1 работа

   Работе конференции предшествовало заседание двух секций «Математика, физика и информационные технологии» и «Гуманитарные, естественные и социальные науки», на которых было представлено 12 работ учащихся (в 2003-2004 уч.г. -15 работ) Данный результат значительно ниже прошлогоднего, так как количество предметных кружков в этом учебном году увеличилось.
   В работе секции  «Гуманитарные, естественные и социальные науки» было рассмотрено 6 работ. Не приняли участие ранее заявленные работы Вануйто Льва «Гопотетический южный материк» (рук. Любавина Т.Г.), Вануйто Алисы, Ламдо Марины «Изменение в потребительской корзине жителя посёлка Сё-Яха в 2004г» (рук. Мальков С.В.)  
  Члены экспертных комиссий отмечают практическую направленность,  актуальность выбранных тем, попытки участников к исследованию, анализу и обобщению материала,  логичность и последовательность изложения, большое количество проработанных источников для написания  рассматриваемых работ. При оценке работ был учтён и  творческих подход к решению поставленных задач.
   Члены комиссии отметили две работы исследовательского характера «Климат посёлка Сё-Яха», Окотэтто Клавдия  и «Экология посёлка Сё-Яха», Окотэтто Нензко (рук. Пасынков Е.М.). Данные работы основаны на исследовании материалов, явлений местного значения. В работе Окоттэтто Нензко представлены различные виды экологических загрязнителей: воздуха, почвы, шумовое и др. Ценность работы значительно усилится, если учащийся продумает и предложит свои пути решения имеющихся экологических проблем посёлка. Не менее интересно исследование Сэротэтто Алёны «А.С. Пушкин и иностранные языки». В работе представлены сведения из жизни великого поэта, раскрыто его увлечение изучением языков. Автор отметил, что на ненецкий язык переведено очень мало произведений А.С. Пушкина и предложил присутствующим отрывок из сказки собственного перевода. Предметный кружок «Экономист» был представлен работой    Измайловой  Гульнары «Электронный задачник по экономике», (рук. Мальков С.В.). Задачник составлен в программе  Exsel и особый интерес представляет для учащихся, решивших заняться предпринимательской деятельностью.  
   Члены комиссии отметили и недостатки в работе секции. Реферативный характер носит работа «Демографическая ситуация посёлка Сё-Яха», основанная на констатации имеющихся фактов. В ходе изучения доклада было также указано на отсутствие сносок на использованную литературу. Наглядный материал, представленный при выступлении, не соответствовал  принятым нормам для предъявления. Вместе с тем, Окотэтто Сяндане, представлявшая работу слабо ориентировалась в содержании реферата, а соответственно не смогла вести грамотную дискуссию. Данный результат свидетельствует о несерьёзном отношении руководителя Любавиной Т.Г. к работе предметного кружка НОУ.
    В работе секции «Математика, физика и информационные технологии» было рассмотрено 6 работ, не представлена заявленная ранее работа «Глаз и всё что с ним связано».  
   Члены комиссии отметили, что 70% представленных работ частично-поисковой направленности. Большая работа была проведена учащимися Вэнго Валерием и Яптик Артёмом при изучении темы «Число как основное понятие математики». Дополнением к работе могут стать задачи, составленные на основе имеющегося материала. Члены комиссии высказали единодушное мнение о высоком качестве оформления работы. Хорошее содержание, эрудиция авторов была отмечена при представлении материалов Окотэтто Нюмзи «История развития паровоза» и Тусида Дениса «История развития средств вычислительной техники». 
   В качестве положительного момента необходимо отметить, что из 12 работ 11 -  имели наглядную основу и сопровождались мультимедийными проектами. 

   Работы, представленные в ходе заседаний секций и конференции, несомненно, заслуживали внимания не только членов научного общества, но и старшеклассников школы. К сожалению, на заседаниях секций присутствовали только руководители предметных кружков и выступающие учащиеся, что говорит о снижении интереса школьников к исследовательской деятельности.
   По итогам проведения научно-исследовательской конференции можно сделать следующие выводы:
· 66% представленных работ носят частично-поисковый и исследовательский характер;
· Повысилась культура  оформления исследовательских работ;

· Слабый уровень подготовки к работе секции показали учащиеся предметного кружка «Истоки» (рук. Любавина Т.Г.)

· Интерес к исследовательской деятельности среди учащихся значительно снизился (рассмотрено 12 работ против 15 по сравнению с прошлым годом).
· С большинством учащихся проведена недостаточная работа по представлению материала.  Участникам необходимо работать над повышением культуры речи, умением вести грамотную дискуссию.
На основании выше изложенного приказываю:

1. Наградить грамотами и денежными призами следующих учащихся:

Секция «Математика, физика и информационные технологии»

            1 место –Вэнго Валерий, Яптик Артём – 1 350 рублей

            2 место – Тусида Денис –  900 рублей
            3 место – Окотэтто Нюмзи  – 500 рублей
Секция «Гуманитарные, естественные  и социальные науки»

            1 место – Сэротэтто Алёна -  1 350 рублей

            2 место – Окотэтто Нензко   - 900 рублей

            3 место – Окотэтто Клавдия – 500 рублей

                            Измайлова Гульнара – 500 рублей
2. Объявить благодарность учителям - кураторам, подготовившим призёров научно-практической конференции: Мухиной О.А., Тужикову В.А., Пасынкову Е.М., Малькову С.В., Беленок Л.В.

3. Руководителю предметного кружка «Истоки» Любавиной Т.Г. объявить взыскание за слабую подготовку к заседанию секции.   

4. Работы победителей направить для участия в III районной научно-исследовательской конференции учащихся.

5. Учителям-кураторам:

-  повысить требования к качеству выполняемых работ, направляемых на районную научно-исследовательскую конференцию;
- проводить работу над повышением культуры речи учащихся, умением вести грамотную дискуссию;

- продумать формы и методы работы с учащимися, повышающими интерес к исследовательской деятельности.

6. Исполнение приказа возложить на заместителя директора по МР Брусянину Е.И.

Директор школы –интерната                             М.М. Романов

