III Историческая справка
         Что такое книга? Какой она была, какова она сейчас – уникальное изобретение человечества, появившееся очень давно, сохраняющее на своих страницах память о прошлом, след времён? 
          Не всегда книги имели тот вид, к которому мы привыкли теперь. Первоначально тексты писались на длинных, порой до нескольких метров, полосах папируса и скручивались в свитки. В Британском музее хранится папирус Гарриса длиной свыше 40 метров! Читать такую книгу было очень неудобно. В Древней Ассирии тексты писались на глиняных табличках, которые потом обжигались. В Древнем Риме появился другой вид книги:  полиптих. Это были скреплённые между собой деревянные дощечки-таблицы. покрытыё воском, на которых процарапывались буквы. Эту книгу уже можно было листать. Хотя листов в ней было немного. Со II века до н. э. применяется новый материал для письма – пергамент – особо выделанная кожа. А с XIII века основным писчим материалом стала бумага. Создаётся и новый тип книги – кодекс (лат.) Это уже книга из сшитых вместе листов, сложенных в тетрадь. Такая книга была гораздо удобнее.
        Переплёт.

          Именно в это время возникает и переплёт. Его делали из дощечек, обтянутых кожей. Переплёты выполняли из золота, серебра, украшали чеканкой, cканью, эмалью, жемчугом, драгоценными камнями. Такие богатые переплёты назывались окладами. Например, настоящим произведением декоративно-прикладного искусства Древней Руси является Евангелие Гаврилы Овдокимова  (1631 г.), хранящееся в Оружейной палате Московского Кремля. Но уже тогда переплёт служит и чисто практическим целям – предохраняет книгу. В XYIII – XIX  в. в. книга печаталась без переплёта, владелец потом заказывал его по своему желанию. Наряду с названием книги, именем автора на переплёте ставились и инициалы владельца. Переплёт имел мало отношения к содержанию книги. Сейчас переплёты встречаются двух видов:
1.) Цельнотканевые ( на них текст и изображение нанесены краской или тиснением (часто используется бронзовая фольга)). Такие переплёты лаконичны, изображение на них сведено к знаку, символу.

2.) Составные (они состоят из тканевого корешка и покрытых бумагой сторонок; бывают многокрасочными). 

Выпускаются и книги без переплёта, в обложках, которые выполняют функцию переплёта. Это брошюры, например.

Суперобложка.

Следующий элемент книги: суперобложка. Она возникла из магазинной обёртки и вначале выполняла предохранительную функцию. Потом приобрела рекламный характер. А сейчас суперобложка часто берёт на себя и удачно решает образные задачи переплёта. В этом случае под яркой суперобложкой находится лаконично решённый переплёт.

Форзац.

Обратная сторона переплётной крышки заклеивается сложенным пополам листом бумаги. Конструктивная, функциональная обязанность этого листа – форзаца – соединять книжный блок с крышкой переплёта. Он несёт и декоративно-смысловую нагрузку,  когда бывает не просто белым, а цветным, сюжетным или декоративно-орнаментальным. Форзац является графическим предисловием к книге, вступлением, создающим нужное настроение, готовит к встрече с героями повествования. Форзаца два – в начале и в конце книги.

Титульный лист (лат.)
Титульный лист следует за форзацем. Если он занимает вторую и третью страницы, то называется разворотным. На одной – первой странице  - авантитул. Здесь помещаются основные сведения о книге:  название, фамилия автора, издательство, место и год издания.
Шмуцтитул предшествует отдельным главам, разделам книги. Титульные листы могут быть наборными или сочинёнными, оформленными художником.

Фронтиспис (франц.)

На этом листе мы можем увидеть портрет автора или лицо, которому она посвящена, какой-то рисунок, отображающий основную идею книги, иллюстрацию к главному эпизоду книги.

Такова структура современной хорощо изданной книги. Но не во всех книгах можно встретить все перечисленные элементы. Есть книги без переплёта, в  мягкой обложке, так называемые брошюры. Есть книги, и их много, без суперобложки. Не всегда можно встретить фронтиспис, шмуцтитулы.

Но вот правило «красной строки» соблюдается обязательно.

Буквица.

            Надо сказать, что буквица, как декоративно выделенная первая буква текста, тоже не во всех книгах встречается, так как не везде это необходимо. Но в красивых, богато оформленных книгах буквицу мы увидим очень часто. А родословную свою она ведёт ещё от первых рукописных книг, выполнявшихся писцами. И именно к тому времени следует отнести её дату рождения и, может быть, золотой век расцвета искусства буквицы. 
           Крупнейший русский филолог, академик Фёдор Иванович Буслаев более ста лет назад писал о «первенствующем значении для истории художеств» древнерусских рукописных книг. Книгопереписывание уже к XI веку достигло значительных успехов. По уточнённым данным, на Древней Руси домонгольского периода книги были широко распространены, и их число превышало сто тысяч экземпляров.
            Поражают своим филигранным мастерством  и тонкостью многоцветного рисунка буквицы древних русских летописей. Писались-рисовались они чернилами и красками: красной, золотом, серебром. В мельчайший порошок растирались изумруды и рубины, а из них приготовлялась краска, и доныне не смываемая, не тускнеющая. Но как бы ни были дороги материалы, из которых творились буквицы, ещё дороже для нас само их начертание, говорящее о безграничной талантливости русского человека, о силе его воображения, а также о том, как наш далёкий предок представлял себе мир и каким старался воплотить его в своём творчестве. Древнерусские рукописные книги отличаются высокой культурой художественного оформления, самобытной каллиграфией. Яркие разноцветные буквицы, коричневые столбцы текста в сочетании с розовато- желтоватыми полями пергаментного листа вызывают мысль о рукописной книге как произведении искусства.
             Начертания букв славянского алфавита дают нам возможность увидеть мир глазами наших пращуров. Создатели славянского алфавита Кирилл и Мефодий не случайно давали наименования буквам. Они хотели, чтобы азбука звучала осмысленно, утверждая ценность слова и мысли. И хотя для большинства современных читателей буква есть буква, пусть даже декоративно украшенная, для древнерусского книжника понятие декоративности было совершенно чуждым. Он не просто украшал букву орнаментом, он прежде всего передавал и украшал мысль. Он не считал букву просто обозначением звука, для него очень много значило само начертание. Для древнерусского человека весь мир и даже само небо над головой были книгой, развёрнутым свитком, который не каждому дано прочесть.

              Само начертание букв таило в себе чертёж мира. Здесь можно увидкть изгтб крыла, поступь зверя, сплетение корней, извивы реки, контуры двух двойников – солнца и сердца. Эти буквы поют, щебечут, издают звериный рык, летают, скачут, говорят человеческим голосом. Они ещё не стали книжными типографскими серийными знаками. Каждая буквица индивидуальна, неповторима, как неповторим каждый лист на древе жизни. 

               Оттуда, от этой красной (красивой) большой изукрашенной первой буквы текста пришло и нынешнее выражение: «красная строка».
              Перья использовались гусиные, лебединые, павлиньи. Труд был тяжёлым, многолетним. Книги писались годами. И недаром в Евангелии от 1164 года читаем приписку от имени писца: «Яко радуется жених о невесте, тако радуется писец, видя последний лист». Рукописные книги были очень дороги. Например, князь Владимир Василькович Волынский заплатил за маленький молитвенник 8 кун, то есть 80 рублей. А тогда целое село можно было купить или продать за 50 кун. То есть за стоимость шести книг.
               Но наконец-то  в I веке н. э. появляется бумага в Китае. А в Европе, например, в Испании, бумага используется с 1150 года. Но только после изобретения Иоганном Гутенбергом печатного станка в 1440-1445 г.г. начинается новая жизнь книг. Иван Фёдоров печатает первую книгу 1 апреля 1564 года. Книги дешевеют. Но требования к красивому их оформлению не исчезают. И  буквицы остаются, но приобретают большее разнообразие и во внешнем виде, и в технике исполнения. Их можно тиражировать, как и книги. Они упрощаются и изменяют свой внешний вид. Многообразие стилей остаётся.
          Буквица – это изукрашенная заглавная буква текста. Какие же бывают буквы?  В каждом языке  - свои. 
           Первые рисунки- значки назывались иероглифы. Они появились в каменном веке во многих странах. Иероглифы Древнего Египта обозначали только согласные звуки, гласные пропускались. Египтяне писали красными и чёрными чернилами палочкой на папирусе. У индейцев племени майя в Америке иероглифы больше похожи на рисунки, довольно сложные. Обозначали они слоги, целые слова, были  и специальные пометки. Письменность майя очень сложна. Но самая сложная письменность  - в Китае. Сейчас иероглифы в Китае обозначают слоги. Писали китайцы тушью, на тонкой бумаге, тончайшей косточкой. Сейчас в китайском языке больше семи тысяч иероглифов, до сих пор их знают не все жители Китая, а раньше письменность и подавно была доступна только тем, кто учился почти всю жизнь. Китайские иероглифы перешли в Корею и в Японию, но там их упростили и оставили чуть больше 40 знаков. 
             Пользоваться иероглифами было нелегко. А чем дальше, тем больше становилось людей, которым необходимо было читать и писать – купцов, воинов, ремесленников. И постепенно письменность стала всё больше упрощаться. Стали употреблять один значок для обозначения одного звука. Так появились буквы и алфавит. 
             Самый первый алфавит создали финикийцы. В финикийском алфавите 22 буквы. Они просты, писать их легко. Писали финикийцы справа налево. Буквы означали только согласные звуки, гласные пропускали. Финикийский алфавит оказался таким простым и удобным, что постепенно распространился по всему побережью Средиземного моря. Сначала им пользовались все народы, а потом на его основе появились ещё два новых алфавита: арамейский и греческий. 
           Арамейским алфавитом стали пользоваться в странах Востока. От него произошли еврейский,  сирийский, иранский и арабский алфавиты. Во всех этих алфавитах буквами обозначают только согласные звуки, гласные – специальными значками. Пишут их справа налево. 
            Греческий алфавит сначала был очень похож на финикийский. Но скоро греки совершили настоящую революцию: они придумали специальные буквы для гласных звуков. И постепенно перешли к письму слева направо. От греческого письма произошли уже алфавиты Запада – в первую очередь  латинский.  В  латинском алфавите меньше букв, чем в греческом, они проще и легче в написании. В Древнем Риме уже были разные виды письма – прописное, строчное, курсив. С увеличением Римской империи всё шире по свету распространялся и латинский алфавит. В средние века им пользовалась уже вся Западная Европа: и Англия, и Франция, и Италия. 
              Только у германских племён сохранялись свои особые буквы. Они назывались «руны» и были похожи на клинопись – прямые и строгие. Но и их вскоре сменила латинская письменность, так как была проще, и её знали все образованные люди.

Ну а как же возникли наши буквы? 

             Больше тысячи лет назад болгарский священник, учёный и просветитель Кирилл вместе со своими учениками – Мефодием и другими – создал специальную азбуку для славянских народов – болгар, русских, сербов. Для этого он воспользовался письменностью Византийской империи, произошедшей от греческого алфавита. Сначала Кирилл и его ученики придумали две азбуки – глаголицу и кириллицу.
              Глаголица была труднее кириллицы, её буквы были похожи на иероглифы, и писать ими было нелегко. Поэтому скоро от глаголицы отказались и стали писать только кириллицей. Долгое время буквы кириллицы были не похожи на наши, да и больше их было. Например, были буквы «фита», «ижица», «юс большой», «юс малый». А кроме того буквы могли обозначать и цифры, для этого над ними ставился специальный значок. Постепенно буквы становились всё проще и всё больше походили на те, которыми мы пользуемся сейчас.

             Вот сколько приключений пришлось пережить буквам, прежде чем они стали такими, как сейчас. 
