О́ксфорд — город в Великобритании, столица графства Оксфордшир. Известен благодаря старейшему в англоязычных странах и одному из старейших в Европе высших учебных заведений — Оксфордскому университету.

Оксфорд стоит на берегу Темзы. 

Оксфорд был впервые упомянут в письменном виде в «Англосаксонских хрониках» в 912 году. 

В 1133 году был основан университет с целью дать священнослужителям более полное образование. Только при Генрихе II Оксфорд стал настоящим университетским городком

Оксфорд расположен в 55 милях (90 км) северо-западнее Лондона.

Оксфордское предместье известно своими автомобильными заводами, выпускавшими в разное время автомобили различных марок. В настоящее время там выпускаются автомобили BMW MINI.

С расположенной в центре Оксфорда башни открывается живописный вид на город.

К достопримечательностям можно отнести: Бодлеанскую библиотеку. Это самая крупная библиотека в Оксфорде, в ней 6 млн. книг. Музей Ашмола - это первый в Англии музей, открытый для посещения. Здесь можно увидеть произведения Леонардо да Винчи, Рафаэля, Микеланджело, Рембрандта и Констебля. Ботанический сад - здесь изучали лекарственные растения, а также растения, имевшие научное значение. Розарий посвящен исследователям и открывателям пенициллина.

Не менее интересным местом для посещения может представиться Крытый рынок. Он находился в центре города, под открытым небом. Являясь самым опасным с точки зрения санитарии местом, рынок должен был быть уничтожен, но в итоге власти решили, что целесообразнее будет переместить его в здание. Что и совершилось в 1774 году. Сейчас там можно разыскать самые свежие продукты, посидеть в кафе, полакомиться свежеиспеченными пирожными и не только.

