озеро лох - несс

И конечно, любая поездка в Шотландию не может обойтись без посещения озера Лох-Несс.
Озеро Лох-Несс прославило Шотландию знаменитым и неуловимым «Лох-Несским чудовищем» или, как его ласково зовут «Несен». Споры о том, есть в озере чудовище или нет, ведутся многими учеными, но то, что у озера совершенно удивительная энергетика, чувствуется сразу. А просто постоять на его берегах, любуясь открывающейся панорамой, — впечатление незабываемое.

Слухи о таинственном чудовище появились в этих местах еще в средние 20 века. По легендам того периода это было что-то вроде дракона в длину порядка 20-25 метров. Монахи из расположенного на берегу озера монастыря в своих записях также указывали на таинственное существо, живущее в озере. 
А в середине XX века чудовище удалось снять на кино и фотопленку. Эти снимки произвели настоящий фурор. Энтузиасты со всего мира съехались в поисках разгадки тайны. Озеро имеет чуть более двухсот метров в глубину и почти двадцать км в длину, поэтому в принципе монстру было где спрятаться, что он с успехом и делал. Энтузиасты того периода установили на берегах озера различную записывающую и снимающую аппаратуру, устраивалось огромное количество подводных экспедиций, но чудовище исчезло. Сейчас на озере работает ряд научных групп, в отсутствии чудовища они с удовольствием принимают на борт своих катеров туристов, знакомя их с методикой и результатами своих поисков. сейчас существует несколько версий:
1. Реалистическая — это гиганская белуга, которая время от времени проходит по реке из моря в озеро.
2. Историческая — это сохранившийся с доисторических времен гиганский ящер, живущий где-то в тайных пещерах на дне.
3. Фантастическая — здесь (на озере Лох-Несс) имеется щель между параллельными мирами, и иногда в наш мир попадает существо из другого измерения.
Понятно, что последователи имеются у каждой из этих гипотез.

