Приложение 10. 

Даша Русских.
"Сказка об Иване-царевиче".

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был царь, и было у него три сына. У каждого из сыновей было по три волшебные вещи. У старшего сына, Василия-царевича, было три платка, которые превращались в животных. Первый – в зайца, второй – в медведя, третий – в мышь. У среднего сына, Дмитрия-царевича, были сапоги-скороходы, скатерть-самобранка и волшебное яблоко, съев которое, человек обретал богатырскую силу. А у младшего сына, Ивана, – шапка-невидимка, волшебный меч и конь, который бежал быстрее ветра и умел летать.
Однажды позвал их царь и сказал:

- Не сидите дома, сыновья, а отправляйтесь за тридевять земель и без невест не возвращайтесь.

Оседлали добры молодцы своих коней и отправились в путь. Скачет Иван-царевич по полю, видит, бежит заяц. Спрашивает его царевич:

- Зайчик, ты по полям, по лесам бегаешь все знаешь. Где можно невесту найти?

- Знаю, знаю, где невесту искать, - говорит заяц. – Отправляйся, Иван, за тридевять земель через темный лес и огненную реку. Рядом с рекой увидишь дом Бабы Яги, только не входи в дом сразу, а то Яга тебя съест. Нужно её напугать, и тогда она сразу станет доброй. Попроси у неё волшебное семечко и скачи на волшебное поле, только сначала победи Змея Горыныча. Посади семечко на поле, а сам отправляйся к замку Кощея Бессмертного, у него в темнице сидит Елена Прекрасная. Возьми у Кощея живой воды и полей волшебное семечко на восходе солнца. Вырастет из семечка цветок неземной красоты, из него вылетит бабочка. Как только луч солнца коснется бабочки, она превратиться в драгоценный камень. В этом камне смерть Кощея. Разбей его и освободи царевну. Вместе с Еленой Прекрасной скачи обратно, не оглядываясь, пока не доедешь до дома.
Поблагодарил Иван-царевич зайца за помощь и поскакал в темный лес. Вокруг бегают дикие звери, кикиморы, лешие ходят, пугают Ивана-царевича. Страшно стало добру молодцу. Впереди заросли непроходимые, достал он свой волшебный меч, разрубил все заросли и вышел из леса. Скачет дальше и видит огненную реку: не переплыть, не переехать. Конь говорит ему человеческим голосом:
- Не кручинься, Иван-царевич, мы легко сможем перелететь эту реку.

Перелетели они через реку и отправились дальше. Вышел на опушку леса к домику Бабы Яги, а вокруг чащи непроходимые. Иван-царевич хотел зайти, да вспомнил, что заяц сказал, и решил войти в дом, одев шапку-невидимку. Зашел в дом и шапочку свою снял, от неожиданности Баба Яга испугалась и стала доброй. Иван и говорит:
- Бабушка, дай ты мне, пожалуйста, зернышко волшебное.

- Конечно, милок, - ответила Баба Яга и дала Ивану зернышко.

Тут опомнилась Баба Яга и решила съесть царевича, но его уже и след простыл.

Поехал Иван-царевич на волшебное поле сражаться со Змеем страшным. Встретил Горыныча, увидел его Змей страшный и говорит:

- Меня не легко убить, если не победишь меня, то я тебя съем.

Взял Иван-царевич меч, да пока Змей говорил, отрубил ему голову. Одел Иван шапку-невидимку. Змей ищет его, а найти не может. Пока искал и второй головы лишился. Молодец вскочил на коня, взлетел и третью голову отрубил. Змей замертво рухнул на землю.
Посадил Иван-царевич семечко чудное и поехал к замку Кощея Бессмертного, а до замка рукой подать. Доехал и взял из колодца живой воды. Поехал на поле Иван-царевич, полил волшебное семечко живой водой и из него вырос цветок, из цветка вылетела красивая бабочка, и как только луч солнца коснулся её крыльев, превратилась она в драгоценный камень. Взял Иван-царевич драгоценный камень и бросил его на землю, а конь его умный ударил по камню копытом и разбил его на мелкие кусочки. Как только камень разбился, тут и пришла Кощеева смерть.
Поехал Иван-царевич к темнице и освободил девицу-красу.

Поскакали они домой, слышит Иван-царевич шум странный за спиной, хотел оглянуться, да вспомнил зайца и не стал оглядываться.

Приехали они домой. Устроили пир на весь мир. Я там был, мед пиво пил, по усам текло, а в рот не попало.
