Приложение 2.

Материал к уроку. Сказка – хранительница народной мудрости.

Одним из средств отражения действительности является устное народное творчество. Каждая нация имеет свое самобытное духовное лицо, возникающее из инстинктивно-душевного своеобразия восприятия окружающего мира. «Духовное своеобразие народа проявляется в языке, песнях, поэзии, молитве, сказках»[1]. 

Сказка как ценнейший вид народного творчества соединила в себе и мифическое, и приключенческое, и бытовое повествование. Сказки подразделяются на сказки о животных, волшебные и бытовые.

Сказки о животных напоминают нам о связи первобытного рода с животными, потомками которых считали себя люди. «Человек, сохранивший душевную чистоту и доброту ко всему в природе, владеет языком ее, поэтому так часто в сказке животные помогают герою, дарят различные предметы для поиска правды, даже влюбляются в животных - и через высшее чувство любви животное превращается в красивого человека» [4].

Через волшебную сказку осмыслялся окружающий мир: светила, Млечный путь, звезды, времена года становятся близкими и понятными. Вспомните обращение героев к Солнцу, Месяцу Месяцовичу, Ветру Ветровичу, к Реченьке - кисельные берега. 

Мудрые бабушки и дедушки и в наше время начинают давать знание именно через сказку, былину, песенку, ибо чувствуют, что там не может быть неправды. 

Зашифрованная в сказках истина могла дойти до нас только в таком безобидном, доходчивом варианте. В детстве именно со сказок, мифов и былин начинается жизнь и осознание мира. Нет выше духовных ценностей, созданных человеком, чем мифы и сказки. Вечное любопытство и стремление к знаниям породило мифическую систему "иносказания в лицах".

«Сказка есть первая, дорелигиозная философия народа, его жизненная философия, изложенная в свободных мифических образах и в художественной форме» [2]. 
В сказках четко прослеживается представление о мире земном. 

Образ древа - одно из уникальных изобретений человечества, которое определило структуру всех мифологических систем. «Благодаря мировому древу человек увидел мир как единое целое и себя в этом мире как его частицу» [1]. Древо дало понятие триединого мира: Прави, Яви и Нави. К каждой из трех частей относились определенные существа. 

Правь - (правда) верхний небесный мир: бог, правда, свет. Вверху изображали птиц.

Явь - средний мир (мир людей): люди, животные, оборотни. У ствола оленей, лосей, лошадей, коров, львов, единорогов, иногда человека и пчел.

Навь - (навет, неправда) подземный мир: магия, змей, дракон. У корней - лягушек, змей, рыб. 

Вся картина мира цельно помещалась по древу. 

Логично укладывался космос и на любимом образе - Древе. Не зря славяне называли его мировым деревом - весь мир на нем расположился.

Крона дерева - небо, место богов, будущее; ствол и ветви - настоящее, отображает мир людей, животных и птиц; корни дерева - прошлое, подземный мир.
С давних времен жизнь людей связана с деревьями, они поклонялись отдельным деревьям и священным рощам. С деревом общались как с самым близким другом. «Самым сильным по положительной энергии считается дуб. Биополе даже листьев и желудей чувствовал человек.» [3].  И если энергия человека благотворно воздействует на дерево, то оно как бы разговаривает с человеком - шумит листвой, дает здоровье, подсказывает добрые мысли. Под священными деревьями мудрец проводил обряды, целители излечивали, люди разговаривали с предками, набирались сил и светлых помыслов, около дерева строили часовни, церкви.
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