Приложение 4.
КРОШЕЧКА-ХАВРОШЕЧКА
Историко-культурный комментарии.
	Вы знаете, что есть на свете люди и хорошие, есть и похуже, есть и такие, которые бога не боятся, своего брата не стыдятся: к таким-то и попала Крошечка-Хаврошечка. осталась она сиротой маленькой; взяли её эти люди, выкормили и на свет божий не пустили, над работаю каждый день занудили, заморили; она и подает, и прибирает, и за всех и за всё отвечает.
А были у хозяйки три дочери большие. Старшая звалась Одноглазка, средняя - Двуглазка, а меньшая - Трехглазка; но они только и знали у ворот сидеть, на улицу глядеть, а Крошечка-Хаврошечка на них работала, их обшивала, для них и пряла и ткала, а слова доброго никогда не слыхала. вот то-то и больно - ткнуть да толкнуть есть кому, а приветить и приохотить нет никого!
Выйдет, бывало, Крошечка-Хаврошечка в поле, обнимет свою рябую корову, ляжет к ней на шейку  и рассказывает, как ей тяжело жить-поживать: 

- Коровушка-матушка! Меня бьют, журят, хлеба не дают, плакать не велят. К завтрему дали пять пудов напрясть, наткать, побелить, в трубы выкатать. 
А коровушка ей в ответ: 

- Красная девица! Влезь ко мне в одно ушко,  а в другое вылезь - все будет сработано.
Так и сбывалось. Вылезет красная девица из ушка - все готово: и наткано, и побелено, и покатано.
Отнесет к мачехе; та поглядит, покряхтит, спрячет в сундук, а ей ещё больше работы задаст. Хаврошечка опять придет к коровушке, в одно ушко влезет, в другое вылезет и готовенькое возьмет принесет.
Дивится старуха, зовет Одноглазку:
- Дочь моя хорошая, дочь моя пригожая! Доглядись, кто сироте помогает: и ткет, и прядет, и в трубы катает?
Пощла с сиротой Одноглазка в лес, пошла с нею в поле; забыла матушкино приказанье, распеклась на солнышке; а Харошечка приговаривает:
- Спи, глазок, спи глазок!
Глазок заснул; пока Одноглазка спала, коровушка и наткала и побелила. Ничего мачеха не дозналась, послала Двуглазку. Эта тоже на солнышке распеклась и на травушку разлеглась, материно приказание забыла и глазки смежила; а Хаврошечка баюкает:
- Спи, глазок, спи другой!
Коровушка наткала, побелила, в трубы покатала; а Двуглазка всё ещё спала.
Старуха рассердилась, на третий день послала Триглазку, а сироте ещё больше работы дала. И Триглазка, как её сестры попрыгала-попрыгала и на травушку пала. Хаврошечка поет:
- Спи, глазок, спи другой! - а об третьем забыла.
Два глаза заснули, а третий глядит и все видит, все как красна девица в одно ушко влезла, в другое вылезла и готовые холсты подобрала. все, что видела, Триглазка матери рассказала; старуха обрадовалась, на другой же день пришла к мужу:
- Режь рябую корову!
Старик так, сяк:
- Что ты, жена, в уме ли? Корова молодая, хорошая!
- Режь, да и только!
Наточил ножик...
Побежала Хаврошечка к коровушке:
- Коровушка-матушка! Тебя хотят резать.
- А ты красавица, не ешь моего мяса; косточки мои собери, в платочек завяжи, в саду их рассади и никогда меня не забывай, каждое утро водой их поливай.
Хаврошечка всё сделала, что коровушка завещала: голодом голодала, мяса её в рот не брала, косточки каждый день в саду поливала, и выросла из них яблонька, да какая - боже мой! Яблочки на ней висят наливные, листвицы шумят золотые, веточки гнуться серебряные; кто ни едет мимо - останавливается, кто проходит близко - заглядывается.
Случилось раз - девушки гуляли по саду; на ту пору ехал по полю барин - богатый кудреватый, моложенький. Увидел яблочки, затрогал девушек:
- Девицы-красавицы! - говорит он. - Которая из вас мне яблочко поднесет, та за меня замуж пойдет.
И бросились три сестры одна перед другой к яблоньке. А яблочки-то висели низко, под руками были, а то вдруг поднялись высоко-высоко, далеко над головами стали. Сестры хотели их сбить - листья глаза  зпсыпают, хотели сорвать - сучья косы расплетают; как ни бились, ни метались - ручки изорвали, а достать не могли.
Подошла Хаврошечка, и веточки приклонились, и яблочки опустились. Барин на ней женился, и стала она в добре поживать, лиха не знавать.
	Как все русские народные сказки, данный текст начинается с зачина. В сказке выбран нестандартный зачин, но важно, что называется и главная героиня и указывается ситуация, в которой оказалась Хаврошечка. 

Девушка-сиротка является положительным персонажем сказки, ей противопоставлены отрицательные персонажи: мачеха и её три дочери. Образ мачехи с тремя дочерями отсылает нас к древней богине Триглаве. Триглава - богиня земли. Идол ее устанавливали обязательно подальше от людского жилища. Три ее головы означали три начала, из которых состоит земной шар, земля-почва, вода, воздух; а также движение жизни; включала три функции: творения, хранения, разрушения. Богиня объединяет в единое целое три нравственных ипостаси бытия: Явь, Навь и Правь. Эти три силы олицетворяют Время в славянской космогонии, управляя мирозданием. Явь - мир земной, настоящий, сущий, явленный сейчас, теперь, осязаемый, плотский, вещественный. Навь - мир подземный, где обитают тени прошлого: предки, бестелесные духи. В древности прошедшее время было особо почитаемо: люди верили, что жизнь вершится по кругу и предки возвращаются в третьем поколении. Именно поэтому с помощью обрядов и ритуалов снова и снова как бы воспроизводили прошедшее. И, наконец, Правь - всеобщий закон, установленный. Всякое земное существо, пребывающее в Яви, выполняет волю Прави, само становясь ее частицей. Смысл пребывания каждого человека на земле - будучи исторгнутым из небытия по воле божественной Прави, возвратится в нее, стараясь при жизни подняться вверх по лестнице совершенства и праведности.

Жизненный опыт человечества (через реальные факты и результаты) был вынужден поделить животный и растительный мир на светлые и темные образы. По опыту жизни и мы знаем, что травы могут быть добрыми и злыми, и даже такими, которые могут их помирить между собой. Животные - уже разумные существа, и сними можно договориться. По сказкам и былинам человек превращает животного во врага или друга. В сказке помощницей, защитницей и другом девушки становится корова.
Корова - символ небесной воды, облака в народном представлении - небесные коровы. А чаще всего их сравнивают с молоком.
В свадебном обряде корова ассоциируется с женщиной, невестой, несущей в дом счастье и благополучие. "Мифопоэтические образы коровы сближаются с представлениями о первопредках, заботящихся о живых. Сказочная Буренушка, которая помогает падчерице выполнять различные работы, заменяет умершую мать-защитницу. Героиня либо засыпает, пока корова исполняет задания мачехи, либо влезает в одно ухо и вылезает из другого. В обоих случаях очевиден мотив умирания и возрождения. В конце сказок падчерица, совершив этот ритуал, становится красавицей, то есть проходит посвящение. Буренушка является вещей, так как своим "завещанием" определяет счастливую судьбу падчерицы". Данная особенность славянской мифологии четко прослеживается в сказке в образах Крошечки-Хаврошечки и её помощницы – Коровушки-матушки.
Повествование в сказке обычно хорошо организовано и легко запоминается - чаще всего важные события происходят три раза. "Три" - сказочное число, которое несет нам приметы верований наших предков. Древо дало понятие триединого мира: Прави, Яви и Нави. Поэтому трижды Хаврошечка отправляется с дочерьми старухи в поле, где Одноглазка, Двуглазка и Триглазка наблюдают за действиями сиротки. В сказке использован на данном этапе прием присказки – это колыбельная Хаврошечки. Сиротка повторяет свою песенку каждой из трех сестер.
В русской народной сказке Одноглазка - старшая из 3-х сестер и, судя по сохранившийся до наших дней сакральной свадебной северно-русской орнаментике, связана с брачными отношениями. Мужчины изображены с характерными признаками пола и двумя глазами, а женщины - одноглазы. Возможно,  это одна из голов Триглавы, которая обращена прошлое; Двуглазка, её средняя сестра, – наблюдательница Яви,реальности, которая окружает человека; Триглазка же в русском народной сказке обладала способностью видеть то, что недоступно всем остальным - будущее. 
Одноглазка, смотрящая только в прошлое, не может увидеть, кто помогает девушке, ограничена и Двуглазка ведь она наблюдает только реальность, только Триглазка обладает зрением, которое видит глубже реальности, поэтому именно она справляется с заданием матери.

И как результат увиденного Триглазкой – требование мачехи зарезать корову-помощницу, что противоречит правильному поведению.
Коров не забивали на мясо, а в случае болезни или старости продавали, что считалось средством к излечению. Если и приходилось забивать животное, то мясо раздавали соседям. Иногда разрешалось забивать на свадьбы и поминки. Сразу после похорон положено было священнику давать мясо. 
Мачеха ради своего удовольствия, желания поиздеваться над сироткой, нарушает запрет, настаивает на "убийстве" коровы (в данной ситуации это действительно воспринимается как убийство – нарушение моральных и религиозных принципов). Но пред нами не простое животное, Коровушке-матушке дано вернуться в жизнь, правда в несколько ином воплощении – стать яблоней. Путь коровы-помощницы из мира подземного (мира мертвых) происходит с помощью дерева.

Дерево, связующее земное и подземное. Дерево как метафора дороги, как путь, по которому можно достичь загробного мира - мотив славянских поверий и обрядов. Славяно-руссы считали, что в каждом дереве живет душа. Через мифологию нам дано с детства познать течение жизни: через яйцо, древо, на котором оно хранится, цвет и плоды жизни для нас - образ яблони; кедр, сосна, дуб - силы космические, вечные; береза - любовь, свет; рябина - огонь.
С помощью воды, как и с помощью огня, достигается очищение человека, обновление его духовного естества. Водой очищают и пространство, и предметы, и одежды. Все земные процедуры, связанные с водой, женщины выполняли почти как обряд, возвращая всех и все к изначальной чистоте. Вода наделялась и целительными свойствами: обливание, умывание с икон, с серебряных вещей отмечены особенными качествами. Эта способность очищать от греха, душевной и телесной грязи, от болезни сближает осмысление стихий в церковных и народных традициях. Вода дает жизнь растениям, поэтому очищая косточки коровы водой, поливая их каждый день, Крошечка-Хаврошечка помогает вернуться своей Коровушке-матушке в мир реальный.
Считалось, что посаженное дерево или дерево, с которым человек всю жизнь общается, предсказывает и радость, и горе, и смерть, и болезни. Так, сохнущие ветки, предупреждали о болезни, отвалившаяся ветка говорила об утрате, сломленное - о смерти, изобилие почек или цвета - о благополучии и радости.

В русской традиции яблоня и яблоки занимают огромное место. В народных сказках яблоки - символ жизненной силы. И в этом нет ничего удивительного. Ведь даже сегодня половина яблоневых садов мира находится в России. Ну, а в глубокой древности дикие яблони росли далеко на Севере. 
В  русской народной сказке Крошечка-Хаврошечка очень четко обозначена мысль - злой, коварный, бесчестный (т.е. греховный) человек не может сорвать, а значит, вкусить плод с дерева жизни и познания, каковым в сказке является яблоня. 
Данная мысль заверяется и стандартной концовкой 
 "стала она в добре поживать, лиха не знавать".


