Приложение 6.
Материал к уроку. Своеобразие волшебной сказки.
Как все художественные произведения сказка обладает двумя равнозначными пластами (внутренним содержанием и внешним оформлением), которые характерны только для данного жанра. 

Сказка – рассказ, который повествует о таких событиях, которые в жизни произойти не могут, они невероятны фантастичны. Учат добру, сказка имеет мораль.

Чем характеризуется данный жанр? Нам известно о некоторых внешних особенностях сказки: зачине, присказке и концовке. 

Но существует несколько изобразительно-выразительных средств языка, о которых мы еще не знаем: гипербола, тавтология, сросшиеся синонимы, постоянные эпитеты.
Если есть возможность, то лучше напечатать данные определения и раздать детям, чтобы не терять время на записи в тетради.

Гипербола – художественное преувеличение, суть которого заключается в усилении художественного впечатления. Рос не по дням а по часам. 
Можно отметить, что данный прием характерен для былины.
Тавтология – риторическая фигура представляющая собой повторение одних и тех же или близких по смыслу слов. Диво дивное, чудо чудное.
Сросшиеся синонимы – близкие по значению слова ставши единым целым. Грусть печаль.

Постоянные эпитеты – устойчивое определение какого-либо предмета. Добрый молодец, серый волк.

Повествование в сказке обычно хорошо организовано и легко запоминается - чаще всего важные события происходят три раза. "Три" - сказочное число, которое несет нам приметы верований наших предков: три сына, три дочери, три испытания, три попытки. Так используется прием троекратного повторения.

Данные элементы характерны для любой сказки, независимо от её вида.

Мы рассматриваем с вами сегодня особенности волшебно сказки, поэтому будем говорить о том, что делает сказку волшебной. 

Любая сказка невозможна без вымысла, но особенно ярко это проявляется в волшебных сказках, которые пронизаны тайной. В волшебной сказке перед вами волшебные события, волшебные герои и их помощники, волшебная обстановка, волшебные предметы.
