Приложение.
Экскурсия. Боевые дневники.

(Из исследовательской работы «Дневники блокадного Ленинграда»

ученицы 11 «Б» класса средней школы №467 Колпинского района Башкировой Ирины. 2005 г.)
Однажды не спеша проходя мимо экспонатов музея 220-й ОТБр, что находится в нашей школе, мой взгляд упал на одну из витрин. Почему я раньше не заглядывала в эти пожелтевшие тетради и блокноты? Это же дневники танкистов – два из них привлекли мое особое внимание. Бережно взяла в руки оклеенную газетой тетрадь. Осторожно открыла первую страницу. Невозможно передать ощущения от прикосновения к прошлому. Это сознание судьбы человека, которого уже нет в живых. Еще не зная имени человека, дневник которого читала, я оказалась рядом с молодым человеком, сильным духом, глубоко переживающим боль других людей, горячо любящим свою Родину и город. Вскоре я узнала, что эта тетрадь принадлежит Пацошнику А. И., родившемуся в городе в 1919 году. Вскоре после начала ВОВ он ушел добровольцем на фронт. В 22 года его взяли механиком-водителем в 220 ОТБр. В один из боев гитлеровцы подорвали танк. Раненым танкистам удалось покинуть боевую машину и перевязать друг другу раны. Позже к ним удалось добраться девушкам-санитарам, они отправили раненых в госпиталь, где Александр Иосифович начал вести дневник.
«Мы лежали в палате, каждый занимался своим делом. Читали газеты, писали письма, сестры перевязывали больных. Вдруг вой сирены, фабричные гудки, а из репродуктора, висевшего на стене, прозвучало: Граждане! Тревога! Я посмотрел вокруг: идти в убежище было некому, потому – что в нашей палате только лежачие. Санитары осторожно перекладывали больных на носилки… Очнулся в бомбоубежище. Полумрак, тихие разговоры, грохот над головой и вдруг тишина. Отбой!»

Одна из сандружинниц, работавшая в госпитале, заметила, что Александр Иосифович все время пишет, и спросила его, понимает ли он в стихах. Вот следующая страница дневника:

«До войны очень любил. Она протянула мне синюю школьную тетрадь, встала и ушла. Оказывается, эта хрупкая девочка пишет стихи. Открыл тетрадь, вот они – Стихи Лены Уваровой, стихи переписал в дневник. Хотел прочитать нашим после выписки.»

Тетрадь вернуть не смог, больше они так и не встретились.

«Я столько мертвых на руках держала,

Я столько их на кладбище свезла,

Что, если б я о каждом зарыдала,

Я б от нехватки слез, наверно, умерла».
Далее мы читаем о том, что ком подступил к горлу отважного бойца, прочитавшего эти строки. За что все это выпало нам? Минута слабости – и снова настрой на победу, желание отомстить ненавистному врагу: «Да, придет весна – растает снег, и наш народ сможет все. Я так ненавижу фашистов, которые пришли на нашу землю, и принесли ужас, кровь и зло.» Но не успел он продолжить эти слова, как грянули три мощных взрыва и так тряхнули госпиталь, что со стола свалились кусок хлеба и кружка с горячей водой. И снова грянули взрывы…
«Пусть они стреляют. Пусть. Это они траур сами себе производят. Только смертники могут себе позволить стрелять по городу Ленина. Да, они свое уже спели, теперь пойдут наши песни. Наши!»
С каждой новой страницей все больше надежды, уверенности в победе, все больше света… И вот, наконец, то, о чем я так надеялась прочитать! Конечно же, о нежданной, но счастливой встрече, соединившей судьбы двух людей. Оказывается, в военное лихолетье люди не только теряли друг друга, но и находили. И тяготы, которые они переживали, связывали их крепкими узами на долгие счастливые года. Вот как это было у Александра Иосифовича.
Было тихое морозное утро. Солнце ярко светило над городом, тени от этого солнца не было. В морозной тишине с равными паузами трескуче рвались снаряды. Но они падали где-то совсем недалеко, а Александр Панцошник шел, прижимаясь к домам, и вдруг увидел, что с другой стороны улицы женщина машет ему рукой и кричит что-то. Он повернулся и увидел на стене надпись: «Граждане! Во время артобстрела эта сторона улицы наиболее опасна». Александр Иосифович кивнул женщине и перешел туда, где стояла она. «Жизнь Вам не дорога,» – сердито сказала женщина. «Замечтался, спасибо,» – угрюмо ответил он. Он шел и думал, что ему мешают какие-то мелочи. Вдруг он понял, что прошел мимо нее, Веры, которая была неузнаваема и измучена войной. «Господи,Вера, это ты! Как я тебя давно искал!» В тот момент над его головой с треском и воем разорвалось серое полотняное небо. Он ясно увидел, как стена дома медленно вогнулась внутрь и стала рушиться. В этот момент непонятная упругая сила приподняла его над землей, перевернула на спину и швырнула к воротам. Когда он открыл глаза, первое, что он увидел – кусок кирпича, который как волчок, вертелся у его ног. Потом кирпич перестал вертеться и начал погружаться в снег. Снег вокруг него таял. Александр Иосифович с ужасом смотрел: мысль, что этот камень мог его прикончить, тупо стучала в голове. Он понимал, что надо отползти, и вдруг он увидел глаза своей любимой Веры. Вера, Вера. Ему казалось, он закричал громко, а она услышала тихий шепот. Александр Панцошник сделал усилие и увернулся от камня. Он лежал на снегу, а рядом с ним на коленях стояла Вера.
И никакой снег, никакие разрывы снарядов, никакая война, никакая блокада не могли остановить это счастливое мгновение. Как долго ждал он этой встречи! Вера помогла ему подняться. Израненные обстрелами, два счастливых человека встретили друг друга и обрадовались, что они оба живы. Он встретил Веру, о судьбе которой он ничего не знал с декабря 42-го.

Как все-таки во многом схожи судьбы фронтовиков. Взяв в руки второй дневник, что привлек мое внимание, я с удивлением отметила, что война одинаково калечила тела и души этих людей, а судьба преподносила счастливые встречи.

Иван Иванович Килепо, хозяин второго дневника, родился 12 февраля 1913 года. Оказалось, что он начинал с механика машины, а позже стал командиром взвода. В августе 1941-го в боях под Алексеевкой его танк был подбит, он перенес контузию, лежал в госпитале, где познакомился со своей будущей женой – Тамарой Ивановной. Она работала медсестрой. Вместе с другими медсестрами она старалась поднять дух раненым, создавая в палате домашний уют, устраивались праздники, несмотря на то, что сами еле держались на ногах.
После госпиталя они переписывались, на некоторое время потеряли друг друга, а после войны поженились. И только недавно Иван Иванович ушел из жизни.

Но связь с родными и близкими ветеранов-танкистов не потеряна. Ребята нашей школы – частые гости в семьях Александра Иосифовича и Ивана Ивановича. С нами всегда рады поделиться воспоминанием о дорогом человеке, а мы после этих встреч снова и снова убеждаемся в том, что еще многое не знаем о годах ВОВ, и как нам повезло, что мы имеем возможность общаться с еще пока живыми свидетелями тех лет. А когда и они уйдут из жизни, с нами останутся эти пожелтевшие странички, так много повидавшие, так много пережившие вместе с теми, кто неровным, сбивчивым почерком поведал сначала себе, а потом и нам обо всем, что любил и ненавидел, о всем, что было смыслом жизни, о том, как надо любить и как надо жить…
Давайте помнить…(Минута молчания.)



























































































































