Приложение 2
Задание для 1 группы
Вам предложены рынки сноубордов и горных лыж.


Если увеличилось число фирм, продающих сноуборды, то как отразится на рынках сноубордов и горных лыж? Изобразите и объясните эти изменения. Что стало с равновесной ценой и равновесным количеством этих товаров? 

Задание для 2 группы
Вам предложены рынки домашних кинотеатров и компакт-дисков для кинотеатров.

 
Внедрили новые технологии на производство комплектующих изделий для домашних кинотеатров. Как это отразится на рынках домашних кинотеатров и компакт-дисков? Изобразите и объясните эти изменения. Что стало с равновесной ценой и равновесным количеством этих товаров? 

Задание для 3 группы
Вам предложены рынки натурального меха норки и искусственного меха.

Увеличили налог на производство и выделку меха. Как это отразится на графиках натурального и искусственного меха норки?)

Как это отразится на рынках натурального и искусственного меха ? Изобразите и объясните эти изменения. Что стало с равновесной ценой и равновесным количеством этих товаров? 

Задание для 4 группы
Вам предложены рынки хлопка-сырья и одежды из хлопка.

В моду вошла одежда из натурального хлопка. Как это отразится на рынке хлопка-сырья и одежды из хлопка? Изобразите и объясните эти изменения. Что стало с равновесной ценой и равновесным количеством этих товаров? 

Задание для 5 группы
Вам предложены рынки авиауслуг и железнодорожных услуг..

 Число авиакомпаний сократилось. Как это отразится на рынке авиауслуг и железнодорожных услуг? Изобразите и объясните эти изменения. Что стало с равновесной ценой и равновесным количеством этих товаров? 

