Самоанализ урока в 9 классе

Урок: Географическая карта – один из методов и средств географического исследования.


Основная цель, которую я ставила при подготовке к уроку – сформировать и углубить знания учащихся 9 класса по выявлению особенностей границ природных зон, продолжать формирование умения анализировать карту, умения «предвидеть» возможные последствия факторов размещения городов.


Все учебные ситуации, предлагаемые девятиклассниками работали именно на реализацию темы урока. Это самостоятельная работа учащихся по плану: найти на реках города и определить факторы их размещения, исследовательская работа найти на контурной карте города – миллионеры, подписать их, назвать границу природных зон.


В помощь учащимся были предложены атлас и таблица «Города миллионеры России».


Этот вид работы учил ребят сравнивать, выявлять закономерности, обобщать полученные данные.


При рассмотрении вопроса «Игрек – образные конфигурации» учащимся было предложено найти на карте конфигурацию и обозначить её, этот вид работы воспитывает у ребят познавательный интерес, географическую зоркость, стремление к самостоятельному поиску знаний, стимулирует творческую мыслительную деятельность.


Методы, работающие на данных этапах урока – исследовательский и поисковый. Виды работ, используемые на уроке – нестандартные, это определение границ природные зон городов – миллионеров, это игрек – образные конфигурации. При выполнении предложенных заданий учащиеся получили консультацию у учителя, работали в парах, отмечали интересные работы, в каждой работе находили свои плюсы и минусы.


Считаю, что такая форма, используемая на уроке, нравиться ученикам. Они были активны, охотно выполняли все предлагаемые задания. 


На этом уроке раскрылся каждый даже слабый ученик, потому что каждый был вовлечен в учебный процесс.


Урок по изучению данной темы воспитывает творческого ученика, развивает мыслительное воображение, позволяет использовать свой жизненный опыт, что каждая работа пропущена через себя и каждый ученик представил собственный результат общения с картой.


Чем привлекает такая форма урока для меня:

1. на уроке работали все учащиеся;

2. возможность привлечь к карте каждого, заинтересовать умением находить географические объекты и давать им оценку.

