Приложение 1.
Компетенция и компетентность (по Голуб Г.Б.)



Конкретный набор ключевых компетентностей является предметом запроса работодателей к системе образования, он может варьироваться в связи с актуальной социально-эконо​мической ситуацией в том или ином регионе. В Постановле​нии Правительства Самарской области «О концепции компе​тентностно - ориентированного образования в Самарской об​ласти» (2004 г.) названы следующие ключевые компетентности. 

Готовность к разрешению проблем, т.е. способность анали​зировать нестандартные ситуации, ставить цели и соотносить их с устремлениями других людей, планировать результат сво​ей деятельности и разрабатывать алгоритм его достижения, оценивать результаты своей деятельности, что позволяет при​нять ответственное решение в той или иной ситуации и обес​печить своими действиями его воплощение в жизнь. 

Технологическая компетентность, т.е. готовность к понима​нию инструкции, описания технологии, алгоритма деятельности; к четкому соблюдению технологии деятельности, что поз​воляет оперативно осваивать и грамотно применять новые тех​нологии, технологически мыслить в тех или иных жизненных ситуациях. 

Готовность к самообразованию, т.е. способность выявлять пробелы в своих знаниях и умениях при решении новой зада​чи, оценивать необходимость той или иной информации для своей деятельности, осуществлять информационный поиск и извлекать информацию из различных источников, что позволяет гибко изменять свою профессио​нальную квалификацию, самостоятельно осваивать знания и умения, необходимые для решения поставленной задачи.. 

Готовность к использованию информационных ресурсов, т.е. способность делать аргументированные выводы, использо​вать информацию для планирования и осуществления своей деятельности, что позволяет человеку принимать осознанные решения на основе критически осмысленной информации. 

Готовность к социальному взаимодействию, т.е. способ​ность соотносить свои устремления с интересами других людей и социальных групп, продуктивно взаимодействовать с члена​ми группы (команды), решающей общую задачу, что позволяет использовать ресурсы других людей и социальных институтов для решения задач. 

Коммуникативная компетентность, т.е. готовность получать в диалоге необходимую информацию, представлять и цивили​зованно отстаивать свою точку зрения в диалоге и в публич​ном выступлении на основе признания разнообразия позиций и уважительного отношения к ценностям (религиозным, этни​ческим, профессиональным, личностным .и т.п.) других людей, что позволяет использовать ресурс коммуникации для реше​ния задач. 
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