ВНЕКЛАССНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ ПОСЛЕ ИЗУЧЕНИЯ ТЕМЫ «ФОЛЬКЛОР» В 5, б, 7, 8 КЛАССАХ
ФОЛЬКЛОРНЫЙ    ПРАЗДНИК
«ВЯТСКИЕ - ЛЮДИ ХВАТСКИЕ ...»
Цели: воспитывать интерес к историческому прошлому своего народа, к устному народному творчеству Вятского края, уважение к народным традициям, подвести итоги изучения темы «Фольклор» в 5 - 8 классах, представить презентацию проекта, развивать речь и навыки выразительного чтения.
Ведущий: Добрый вечер, дорогие друзья! Здесь и красны девицы, и добры молодцы кругом - все уселися рядком. Будет всем вам здесь приятно побывать в гостях у нас, песни русские попеть, в русский пляс с душой пуститься, набеседоваться всласть - все мы рады видеть вас! Посидим рядком да поговорим ладком! А поговорить нам с вами есть о чём, ведь каждый человек стремится познать мир, знакомство же с ним начинается с самого близкого - с вашего дома, с вашей улицы, вашего села. Отсюда открывается дверь в большой мир, который называется Родиной. Но большая Родина начинается с малой -нашего Вятского края. И чтобы по-настоящему глубоко и преданно любить свою Родину, надо знать не только её настоящее, но и прошлое.
Тяжела и опасна была жизнь наших предков, но и в часы горя, и в часы радости наш народ не терял душевной теплоты, верил в свои силы, в своё светлое будущее - всё это находило отражение в его устном народном творчестве, именуемом словом «фольклор». Народ наш был талантлив. Каких только песен, сказок, легенд не создал он! И всё это копилось веками. Как же не забылось оно за такое время? С давних пор родители рассказывали сказки, пели песни своим детям, те потом своим и так далее. А были раньше и особые люди - сказители, которые знали очень много сказок, загадок, пословиц, и они были хранителями народной мудрости. Но, к сожалению, ныне только очень немногие знают вятский фольклор. Вот мы и решили сегодня вас с ним познакомить, чтобы не исчезла народная мудрость, а так же бережно хранилась и передавалась из поколения в поколение. Для начала давайте-ка перенесёмся в далёкое время, когда не было в избах телевизоров, радио, газет. Чем же тогда мы занимались бы мы вечерами? Неужели скучали? Нет, летом, после долгого трудового дня молодые парни и девушки собирались за околицей в самом красивом месте и там водили хороводы и пели песни. Посмотрите, как это выглядело.
Хороводные песни: «Со вьюном я хожу» - 5 класс    «Во поле берёза стояла» в старом варианте - 6 класс.
Но это летом. А зимой? Зимние вечера длинные, морозные, до окошка снега навалено. На дворе метель метёт да злой ветер воет. Но 8 каждой деревне молодёжь устраивала посиделки. Собирались на них, чтобы себя показать, на других посмотреть, переброситься частушкой, посоперничать в забавах, потехах. Тут были и девушки, и парни. Посиделки
были праздником для них. Но не всегда родители их отпускали. Нужно было хорошо
поработать, чтобы заслужить это. Да и отпустят, так ещё с собой работу дадут: девушки
пряли шерсть, лён, вышивали, вязали, плели вятское кружево; парни лапти плели,
вырезали из дерева. Да ещё и хозяйке надо было угодить: принести воы, наколоть дров,
истопить печь. Чтобы скрасить долгое время за работой, пели песни.
|
Народные песни «Ой, то не вечер» - 5 класс; «Белолица-круглолица» - 6 класс; «Мальчик-кудрявчик» - 7 класс; «Во деревне то было в Ольховке» - 8 класс.
Когда вся работа была сделана, начиналось главное веселье. Среди парней обязательно находился лихой гармонист, который разводил меха гармони, и ноги сами просились в пляс, начинался наш весёлый вятский танец -топотуха. Ребята и девчата были мастера до частушек. Они не придумывали их заранее, частушки рождались прямо на ходу. Больше всего в Вятке любили весёлые, озорные, над которыми можно было посмеяться. Топотуха с частушками под гармошку- кто кого перепляшет. (Помогают родители, дедушки, бабушки, болельщики.)
Так в вятской деревне веселились взрослые, а чем занимались дети? Очень маленьких мамы рано укладывали спать. И обязательно пели им колыбельные песни. В деревенской избе детских кроваток не было, и маленьких ребятишек укладывали в люльку, а у нас в Вятке она называлась зыбкой. Качала мама зыбку и ласковым голосом протяжно пела: «Я качаю, зыбаю, отец ушёл за рыбою, мать ушла коров доить, бабушка пелёнки мыть...» К о нкурс  колыбельных   песен.В каждой колыбельной песне есть оберег - от сглаза, хвори-болезни, от горя-беды. Отсюда частое обращение к силам природы -солнцу, дождю, ветру: «Дождик, дождик, перестань...» . Персонажи колыбельных песен разнообразны, интересны. Тут и Сон, и Угомон, и Дрёма, и Покой - добрые спутники тишины, сладкого отдыха. И это неспроста. Каждая мать хочет, чтобы они, как ангелы-хранители, во взрослой жизни сына или дочери создали уют, мир, лад. И пела эти песни мать благословясь: «Ангелы - хранители...» К ребёнку обращаются с пожеланием сна, здоровья, роста,послушания. Каждую песню сопровождает воркование, гулюкание, и на помощь приходят всем знакомые образы: сладко мурлычет кот, воркуют голуби, появляется каша маслена. Колыбельная песня вместе с молоком матери вселяет в тебя силу, доброту. Колыбельная   песня «Спи, усни...» в исполнении учителя музыки. Неуютно, тесно становится в люльке, ребёнок головку поднимает, ворочается с боку на бок, потом садится. И мама с ним начинает «потягушки-порастушки» разные делать, сама себе не давая совершенно отчёт, что занимается с ним зарядкой, укрепляя его детское тельце. Поглаживая по животику, потягивает за ножки, а глазёнки ребёнка по сторонам разбегаются - изучают незнакомые предметы нового мира. Все движения сопровождаются добрыми ласковыми словами. Настало время пестушек. Это своего рода свод приёмов физического воспитания, разработанных народной педагогикой. Распеленав ребёнка, пестуют, приговаривая: «Потягушки, порастушки, поперёк толстунюшки, а в ножки ходунюшки, а в роток говорок, а в голову разумок». Малыша учат осознанному движению ручками: «Гуси летели, лебеди летели, тятеньке - сажень, маменьке - сажень, дедушке - сажень, бабушке - сажень, а Ванюшеньке - большую, пребольшую». Все помнят с детства пестушку, когда ребёнка берут на руки - и поскакали: 

«Поехали, поехали с орехами, с орехами! Поскакали, поскакали с калачами, с калачами, вприпрыжку, вприпрыжку, по кочкам, по кочкам - в ямку бух!» И с замиранием сердца ребёнок чуть-чуть проваливается между колен, готовясь к скорым падениям на своих первых шагах, «пешком под стол». Подготовка началась. Вот и первые ушибы. При них уговаривают: «У кошки боли, у собаки боли, у лошадки боли, а у Ванюшки заживи». По соседству с пестушками живут в народной педагогике потешки-песенки и приговорки к первым играм и забавам с пальцами, ручками, ножками. Они должны потешить, развеселить, позабавить ребёнка. Одна из любимых детских потешек-игр, очень умная и полезная для них, в «ладушки»: «Ладушки, ладушки, где были - у бабушки; что ели -кашку, кашка сладенька, бабушка добренька, дедка не добр - поварёшкой стук в лоб». Или «Сорока - ворона». Это же приучение детей к труду: игрушки собирать за собой, одежду на место класть. Немудрено учение - наперёд помощь. А чтобы дать разрядку, развеселить его, идёт в ход концовка: «Здесь тепленько, здесь горяченько, а здесь ключики, ключики кипят!» В таких песенках- потешках и зарядка, и развитие внимания, реакции ребёнка, и, конечно же, урок родной речи. Потешки являются первой ступенькой лестницы, ведущей к познанию богатств русского языка, к усвоению народной поэзии. Они готовят ребёнка к восприятию шутки, юмора. Станут детишки чуть побольше - будут хороводы водить, плясать, танцевать и петь сами. А в день рождения обязательно споют «Каравай».   Конкурс  пестушек  и   потешек.
Мы поговорили с вами о самых маленьких, а дети постарше, что они любили? Так же точно, как и вы, вятские дети любили дразнилки, но, в отличие от ваших, эти дразнилки были не обидными, их говорили для того, чтобы развеселить, потешить своих друзей, поддеть шуткой «слабое место» характера, привязанность к чему-то, а иногда поддразнивают даже по именам. Например, «Андрей - воробей, не клюй песок, не тупи носок» или «Коля, Коля, Николай, сиди дома, не гуляй, чисти картошку, ешь понемножку, к тебе девочки придут, поцелуют и уйдут». Существуют, конечно, дразнилки - поддёвки, заставляющие устыдиться своих «изъянов»: жадности, вранья, воровства, ябедничества, хныканья. Тут уж ничего не поделаешь: с этими недостатками дети умеют «бороться». Если не поделишься со сверстниками конфетой или яблоком, тебя окружат и несколько раз выкрикнут: «Жадина - говядина, солёный огурец, простая шоколадина, на горшке варёная, сосисками побитая, чтоб не была сердитая». Такой урок пойдёт «жадине» впрок: в следующий раз постыдится и угостит товарища, если хочет, чтобы от него не отворачивались. А если заметили парнишку с сигаретой, тайно похищенной из отцовского портсигара, - ему не будет пощады. Сразу посыплются слова довольно-таки обидной дразнилки: «Петька - дурак, курит табак, спички ворует, дома не ночует, спит под забором, зовут его вором». Таким образом с малого возраста формируется характер, его основные черты закладываются именно в этом возрасте: доброта, честность, бескорыстие, справедливость, выносливость. Детский фольклор настолько интересен и свободно построен, что подчас думаешь: над ним ломал голову маститый учёный -языковед. Но при внимательном соприкосновении с ним чувствуется детский настрой в весёлости и звонкости звучания, нарядности словесного оформления, в особом характере исполнения - чаще всего выкрикивания или произнесения скороговоркой. Это короткие 41
песенки, прибаутки, считалки, скороговорки. Кто из вас не знает знаменитой шутки -двустишия: «Счас как режиком заножу-будешь дрыгами ногать!» Или: « Ехал грека через реку, видит грека: в реке рак, сунул грека руку в реку- рак за руку грека цап!» Что это? Глупая забава? Забава, но не пустая. Это хорошая скороговорка, и дети с радостью выкрикивают наперебой: кто громче, а главное, правильнее произнесёт эти звуки. Особенно «р», который вызывает нередко горести в детской душе. Значит, скороговорка эта - прежде всего прекрасная тренировка для малышей, урок родного языка. Кто вернее произнесёт, тот блаженствует от радости.   Конкурс  на  лучшего  исп,олнител я   скороговорок.
Кто и когда придумал первую загадку? Видимо, возраст загадок равен возрасту человечества. Загадки - это тоже не просто развлечение. Развлекая, учили и воспитывали. «Новая посуда, а вся в дырах» (решето). «Четыре ушка, два брюшка» (подушка). «Сам худ, а голова с пуд» (молоток) Конкурс  на  лучшего  знатока загадок (Энциклопедия. Вятский фольклор. Стр. 569)
А ещё у вятских была такая забава - долгоговорки. На одном дыхании надо сказать: «Шесть фараонов говорили про горох: один говорит: горох хорош, другой говорит: горох хорош...» Кто дольше? Или: «Как на горке, на пригорке жили 22 Егорки: раз Егорка, два Егорка...» КТО  ЗНАЕТ? А ещё есть перевертыши: «Ехала деревня мимо мужика, вдруг из-под собаки лают ворота, крыши полетели, сели на ворон, лошадь понукает ямщика кнутом. «Тпру,»- сказала лошадь, а ямщик заржал, лошадь пошла в гости, а ямщик стоял, лошадь ела шаньги, а ямщик - овёс, лошадь села в сани, а ямщик повёз».   КТО  3 Н А Е Т? Раннее детство - это прежде всего игра. В ней укрепляется не только сила, но и тренируется память. В игре зарождается дружба, а вместе сней - взаимовыручка, чувство товарищества. Детские игры настолько разнообразны, что всех не перечислишь. Но всё же любимыми остаются неизменно казаки - разбойники, горелки, жмурки. Чтобы начать игру, необходимо рассчитаться, выбрать по справедливости водящего. Для этого есть особые песенки - считалки. Самая популярная - «Аты - баты». Но на Вятке были и свои, особенные: «Куры, гуси да индюшки наклевалися петрушки, закусили лебедой, побежали за водой», «Сидит поп на бочке, продаёт цветочки: красный, синий, голубой - выбирай себе любой», «Сидит петушок на лавочке, считает свои булавочки: раз, два, три, четыре, пять -выходи, тебе искать», «У китайского моста я поймал в реке кита, спрятал за окошко, съела его кошка. Помогали два кота, вот и нет теперь кита». КТО  ЗНАЕТ? Игра в молчанку начинается с приговорок, устанавливающих границу между обыденным и игровым временем. В них напоминаются условия (зубки не показывать, сказки не рассказывать), упоминаются наказания проигравшему)   (чок - чок, зубы на крючок, кто слово скажет, тому щелчок; кони, кони сидели на балконе, чай пили, чашки били, по-турецки говорили: чаби, чаляби, чаляби, чаби, чаби, один конь набрал воды, а другим сказал: замри!) Девочки любят играть в хлопушки. Двое становятся лицом друг к другу и перехлопываются ладонями друг с другом под такие, например, стишки: «Шла машина тёмным лесом за каким-то интересом. Инте - инте - интерес, выходи на букву «С». А на буквочке звезда -там, где ходят поезда. Если поезд не пойдёт, машинист с ума сойдёт. Вышла бабушка Яга лишь повесить колдуна, а колдун висел, висел и в помойку улетел, а в 

помойке жил Борис, замечательный актрис. У него жена актриса, замечательная крыса.Он на ней дрова возил и за уши тормозил». КТО  ЗНАЕТ? Среди игр и забав бывает, что кто-нибудь найдёт что-то интересное или достанет угощение под такую приговорку: «Кому, кому? Человеку одному, кто поднимет первый руку, тому дам такую штуку! Эта штука не моя, а чужого воробья. Воробей ушёл на рынок покупать себе ботинок. А ботинок стоит пять - можно руку поднимать!» Особыми стишками сопровождаются и такие развлечения, как игровой массаж, например, «Рельсы, рельсы, шпалы, шпалы...» Или: «Тёмная ночка, комарики кусаются, царь с царицей на лавочке ругаются. Царь уехал за границу, а царица - в Петроград, царь посеял там пшеницу, а царица виноград. Винограда было много, а пшениы - ни шиша. Царь заплакал горько - горько, а царица - ха
· ха - ха!» Интересны и детские поддёвки: «Под ногами грязь - не кланяйся, я тебе не князь», «Ворона белая летит - бабуш ка-огл я душка», «Хозяин дома? Гармонь готова? Можно поиграть?» Примиряются тоже под стишки: «Мирись, мирись и больше не дерись».
Ещё один жанр - прибаутки и небылицы. Они всегда весёлые и складные: «Сидит ворон на сосне, а сова на другой - гой - гой - гой на другой. У совы ворон гуляет, кто в лесу гуляет - гу - гу - гу - гуляет. Дровосеки гуляют, секут лес и валят - чах - чах - чах
· валят. И секут, и кричат, испугать зверей хотят». «Повстречались под вечер 2 приятеля. Один Другого спрашивает: - Что сегодня делал? - Рукавицы искал. - Нашёл?!- Нашёл. -Где же они были? - За поясом. А ты куда шагаешь? - За 7 вёрст. - Киселя хлебать? - Нет, комара искать. - Это которого же комара? -Да того, который за нос меня укусить хочет. -Да он же при тебе. - Где это при мне? - Да на носу у тебя сидит». КТО   ЕЩЁ ЗНАЕТ НЕБЫЛИЦЫ   И   ПРИБАУТКИ? Все вы знаете сказку про белого бычка? Это так называемая докучная сказка. Ими поддевали слишком доверчивых людей. Дурачили так очень долго, пока любитель сказок не догадывался, что его разыгрывают. Например, так: «Жил - был царь, у царя был двор, на дворе был кол, на колу мочало, не начать ли сказку сначала?» «Нет уж ! Давай лучше я вам расскажу другую. Слушайте! В одном болоте жила - была лягушка по имени, по отчеству Квакушка, вздумала Лягушка вспрыгнуть на мост, присела, да и завязила в тину хвост. Дёргала, дёргала, дёргала - выдернула хвост, да завязила нос. Дёргала, дёргала и т.д.» «Жил - был один мудрец. Вздумал он из человеческих костей построить мост через океан - море. Собирал он кости не год, не два, а целых 40 лет, и опустил их, чтоб стали мягкими, мокнуть в воду... (молчание). - Ну, что молчишь? - Так ведь кости ещё не размокли». А ВЫ ЗНАЕТЕ ДОКУЧНЫЕ СКАЗКИ?

Ну а много ли вы знаете пословиц? КОНКУРС  НА  ЛУЧШЕГО ЗНАТОКА  ПОСЛОВИЦ  И
ПОГОВОРОК. Ваша задача - продолжить начатую пословицу. «На воре и шапка (горит)».
«Тот никогда не ошибается, (кто ничего не делает)». «С кем поведёшься, (оттого и
наберёшься)». А вот наши, вятские: «Авоська верёвки вьёт, (а небоська петлю
закидывает)», «Без капусты щи (не густы)», «Беседа дорогу коротает, (а песня работу)»,
«Бог дал здоровье в дань, (а хлеб и деньги достань)», «Всякий гриб в руки берут, (да не
всякий в кузов кладут)», «Обещай медленно, (выполняй быстро)», «У нас на Вятке (свои
порядки)», «Вятка - (хлебу матка)», «Вятские - (люди хватские, семеро одного не
боятся)», «Птицы не сеют, не жнут, (а сытно живут)», «Репа да горох (сеются для воров)»,
«С людьми советуйся, (а своего ума не теряй)».
Обо всём мы с
вами поговорили: о песнях, частушках, пословицах, загадках, детских жанрах. А о чём ещё забыли?
Правильно, о сказках. А вы любите их? Любили их раньше и в Вятке. Были даже особые люди - сказители, которые знали огромное множество сказок, былин, преданий. Давайте представим, что мы находимся в деревенской избе. Вечер. На улице холодно. Ветер воет, метель. А в избе тепло, уютно, потрескивают дрова. Мы забрались с вами на печь и слушаем сказки. А кто больше всех детям сказки рассказывал? Конечно, бабушка. А бабушка устала за день, не хочется ей рассказывать, а внучата просят и просят. Тогда бабушка решает их обмануть и начинает так: «В некотором царстве...» И н с ц е н и р о в а ние   вятских сказок.      КОНКУРС.    «Горе ли горевание», «Солдатская загадка», «Наперёд всё знать». Итак, фольклор - это богатство любого народа, которое он накопил за долгие годы. Из Фольклора мы узнаём о самом народе, его заботах, его мечтах, его речи. А ваши дедушки и бабушки знают что-нибудь из вятского фольклора? Попросите их рассказать и запишите в своих книжках - малышках для потомков.
ПОДВЕДЕНИЕ   ИТОГОВ. РЕЗУЛЬТАТЫ КОНКУРСОВ.
