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Справочный лист ответа 
по редактированию напечатанного текста по теме
«Процесс образования ткани на ткацком станке»

12
Нить основы 1, сматываясь с навоя 2, огибают скало 3, проходят сквозь отверстия ламелей 4, глазки галев ремизок 5 и 6 и между зубьями берда 7. Перемещаясь в вертикальных плоскостях, ремизки разделяют нити основы и образуют свободное пространство 9, называемое ткацким зевом, в которое при помощи челнока 8 (или иным способом) вводится уточная нить. Проложенная в зеве уточная нить прибивается с помощью берда 7 (при движении батанного механизма 10 вправо) к опушке ткани 11. Одновременно происходит закрытие зева, то есть ремизки меняют свое положение: ремизка 5 опускается вниз, а ремизка 6 поднимается вверх. В результате этого уточная нить закрепляется у опушки ткани. При образовании нового зева в него вводится новая уточная нить, которая тоже прибивается к опушке ткани, а ремизки опять меняют свои положения. Таким образом, процесс циклически повторяется. Наработанная ткань огибает грудницу 12, вальян 13, направляющий валик 14 и наматывается на товарный валик 15.
Редактирование напечатанного текста по теме

«Процесс образования ткани на ткацком станке»

12
Нить утка 1, сматываясь с зева 2, огибают скалу 3, проходят сквозь отверстия ламелей 4, глазки галев ремизок 5 и 6 и между зубьями бедра 7. Перемещаясь в вертикальных плоскостях, ремизки разделяют нити утка и образуют свободное пространство 9, называемое ткацким навоем, в которое при помощи челнока 8 (или иным способом) вводится основная нить. Проложенная в зеве уточная нить прибивается с помощью бедра 7 (при движении батанного механизма 10 вправо) к опушке ткани 11. Одновременно происходит закрытие зева, то есть ремизки меняют свое положение: ремизка 5 опускается вниз, а ремизка 6 поднимается вверх. В результате этого основная нить закрепляется у опушки ткани. При образовании нового зева в него вводится новая основная нить, которая тоже прибивается к опушке ткани, а ремизки опять меняют свои положения. Таким образом, процесс циклически повторяется. Наработанная ткань огибает грудницу 12, вальян 13, направляющий валик 14 и наматывается на товарный валик 15.
Рекомендации по применению данного задания

Для контроля знаний, а также развития навыков сравнения и сопоставления эффективны задания по редактированию напечатанного текста или игра в «Небылицы» (Приложение №2). Их можно проводить на определенном этапе урока, когда возникает необходимость организовать ребят, сконцентрировать их внимание на отдельных вопросах темы и для контроля знаний. Организационная работа обучающихся пройдет гораздо лучше, если предложить им участие в такой эмоциональной игре. Всей группе предлагается текст, содержащий наряду с достоверными факторами и правильно сформулированными понятиями, и «небылицы». Это задание можно раздать обучающимся для индивидуальной работы, которым предстоит найти и подчеркнуть умышленно внесенные ошибки. Другой вариант – работа целой группой: по теме зачитывается текст, а обучающиеся на слух должны заметить и указать неточности или полное несоответствие в этом тексте действительности («небылицы»). Во время чтения обучающиеся, заметившие «небылицы» поднимают карточку и получают разрешение преподавателя на объяснение и обоснование своего мнения по поводу выявленной ими «небылицы». Карточки раздаются всем обучающимся в начале урока. Тем, кто заметил и объяснил «небылицу», преподавателем вручаются жетоны. Учет правильных ответов ведется по количеству полученных жетонов каждым подростком. У кого больше жетонов, тот и победитель. Дифференциальный критерий оценок определяю сама (за сколько жетонов -  какая оценка). В конце игры я обязательно зачитываю текст, уже не содержащий никаких «небылиц».

