Приложение №2

До сих пор учёные не сошлись во мнении, откуда же пошло само слово  «боярин».

«Бой» (воин) или «болий» (большой), тюркский bajar (вельможа, богатый муж, господин), староисландского boearmen (знатный мужчина)  - много разных версий выдвигают учёные.  Одна из самых вероятных - шведское «borgare(n)»\мн."borgarer" — произносится как «бо(р)яре(н)», «бо(р)яре» и переводится как купец. 
Опричниной (от древнерусского «опричь» - «особый», «кроме») называли те части страны, в которых царь мог творить всё что угодно. Попали в неё, в основном, земли северо-востока Руси, так как там не было большого количества  вотчин бояр, в отличие от поместных дворян. На землях опричнины Иван Грозный мог казнить, миловать, отбирать имущество. Приказы царя выполняли там через тех бояр, которых отобрал в опричнину князь.

На землях опричнины порядок наводили специальные люди – опричники, на  содержание которых шли налоги из 20 городов. Не только города отходили в опричнину. В Москве в полном царском владении были отдельные улицы: Арбат, Сивцев Вражек и другие.

Все остальные земли страны назывались «земщиной». Управлять ею царь поставил  боярскую думу с князем Иваном Дмитриевичем и князем Иваном Мстиславским. 

Опричнина – это отдельные земли, которые царь выделил себе в полное владение и смотреть за которыми он поставил своих цепных псов – опричников. Над опричниками никто, кроме царя, не был властен. Они были плотью от плоти царя. Они казнили по Его приказу, пытали по Его приказу, сжигали дома и отправляли в ссылку по Его приказу.

Можно понять, что "гроза" в то время  значило лишь "уважение".  «Домострой» - древнерусский указатель по ведению хозяйства - так и говорит о том, что глава семьи должен быть "грозным", то есть авторитетным, вызывающим  к себе уважение. Не таким уж и грозным был Иван Грозный.

В царскую армию стрельцы вошли в 1530-1540 годы по указу Ивана Грозного. "Учинил у себя царь выборных стрельцов и с пищали три тысячи человек, а велел им жити в Воробьевой слободе...". Люди в отряды стрельцов набирались из пищальников, пищалями тогда называли ружья. Ещё его отец, Василий III создал первые на Руси отряды из людей, воевавших огнестрельным оружием. 
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