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Словарь урока.

· Экономика – это искусство ведения домашнего хозяйства, т. е  совокупность всех средств, предметов, вещей материального и духовного мира, созданная и используемая человеком система жизнеобеспечения.
· Экономика – это совокупность знаний о хозяйстве и связанной с ним деятельности людей, об использовании разнообразных ресурсов в целях обеспечения жизненных потребностей людей и общества, об отношениях между людьми в процессе хозяйствования.

· Экономика — порождение и результат сознательного воздействия человека на природу во имя получения средств существования. Часто говорят, что экономика — взаимодействие человека с окружающей средой в интересах развития человека и общества в целом.

· Производство – стоит на «трех китах» - рабочая сила, предметы труда и средства труда.

· Научно- технический прогресс – это взаимодействие техники и науки в процессе совершенствования производства.

· Ресурсы – это вспомогательные средства.

· Факторы производства — экономические ресурсы, непосредственно вовлеченные в конкретный производственный процесс. В силу этого они представляют собой материальную основу конкретного производства, явля​ются его движущей силой. Для осуществления количественного анализа про​изводства и определения предстоящего выпуска продукции все ресурсы в рамках предприятия группируются в три фактора производства:

— Земля. Под ним понимают и участок земли, на котором находится пред​приятие; и участок пахотной земли; и участок водной поверхности; и шахта, рудник, скважина для добычи нефти и т.п.

—  Труд — работники, непосредственно занятые на производстве, кото​рые в рамках предприятия называются персоналом и объединяются в груп​пы промышленно-производственного и непромышленного персонала.

— Капитал, который выступает в двух формах:

· Экономическая сфера общества — система экономических отношений, возникающая и воспроизводимая в процессе материального производства. Основой экономических отношений и главнейшим фактором, определяющим их специфику, является способ производства и распределения материальных благ в обществе.

· Собственность — это принадлежность объектов определенным людям и возникающие в связи с этим отношения между людьми. Собственник (субъект собственности) представляет активную сторону отношений собственности.
· Экономическая система — особым образом упорядоченная сово​купность связей и отношений между производителями и потребителями благ и услуг.
· Рыночные системы хозяйства — системы, в которых хозяйственный механизм ориентирован на определенную спонтанность, свободу в действиях субъектов системы, на их взаимодействие через рыночные структуры

· Традиционная система хозяйства — система хозяйства, в которой хозяйственные процессы регулируются при помощи издавна существующих традиций и обычаев; замкнутая, патриархальная, с низким уровнем произ​водительности труда система.

· Командно-административная система — система хозяйства, использующая хозяйственный механизм командного типа. В структуре последне​го выделяются:

— централизованное директивное планирование, при котором государ​ство в законодательном порядке определяет план деятельности каждого про​изводителя: что, для кого и как производить;

— административные методы управления — приказы, распоряжения, указания, директивы и т.п.;

— хозрасчетное стимулирование — снятие некоторых ограничений в деятельности предприятия относительно использования в своих целях час​ти экономических ресурсов.

· Рыночная экономика свободной конкуренции — определенный этап в становлении рыночной экономики (в Западной Европе, например, длился на протяжении XVIII—XIX столетий). Характерными чертами РЭСК является:

— частная собственность на ресурсы;

—  свободная конкуренция с беспрепятственным выходом на соответ​ствующие рынки и перемещение капитала из отрасли в отрасль;

— множество независимых производителей и потребителей, самостоя​тельно принимающих хозяйственные решения;

— личная свобода участников рынка;

— стихийный характер ценообразования;

— отсутствие социальной защиты граждан;

— отсутствие государственного регулирования экономики.

· Смешанная экономика (рыночная экономика современного типа) — хозяйственная система, использующая хозяйственный механизм гибрид​ного типа, в котором присутствуют как элементы рыночной системы, так и элементы командной системы:

—  конкуренция — соперничество между субъектами системы за наибо​лее благоприятные условия функционирования;

—  рыночные структуры, представляющие персонально субъектов си​стемы — производителей (продавцов) и потребителей (покупателей);

—  государственное регулирование экономики с помощью администра​тивных (прямых) и экономических (косвенных) инструментов.

· Фирма (предприятие) как субъект рыночной системы — экономичес​кая единица, которая:

—  самостоятельно принимает все хозяйственные решения;

—  использует факторы производства для изготовления и продажи дру​гим фирмам (предприятиям), домашним хозяйствам и государству това​ров и услуг;

—  стремится к максимизации своих доходов.
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