Урок 1. Внешнее строении и образ жизни.
Задачи: раскрыть особенности строения и поведения ящериц в связи с жизнью на суше.

Оборудование: таблицы «Тип хордовые. Класс Пресмыкающиеся».

Ход урока.

                                                    Изучение нового материала.

                        1. Общая характеристика класса.

         Настоящие наземные позвоночные животные откладывают яйца амниотического типа (образуют ряд зародышевых оболочек, одна из которых амниотическая), обеспечивающие развитие зародыша без контакта с внешней водной средой. Большинство видов ведет наземный образ жизни: переход в воду вторичен (например, морские черепахи, морские змеи).

2. Внешний вид и размеры.
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Размеры: длина с хвостом до 15-20 см. Тело вытянутое. Окраска: буроватая или зеленовато-бурая. Голова заострена. На конце морды расположена пара ноздрей. По бокам головы находятся глаза, защищенные веками. Появляется третье веко – полупрозрачная мигательная перепонка, при помощи которой поверхность глаза увлажняется. Позади глаз расположены ушные отверстия. Длинный, раздоенный на конце язык является органом осязания. Развиты конечности. Перепонок между пальцами нет. Пальцы заканчиваются когтями при помощи которых ящерица цепляется при лазании.

3. Среда обитания.

Сухие прогреваемые солнцем  места в лесной и лесостепной зонах. Встречаются в горах до высоты 1500 метров. Живут в норках, под камнями, под корой пне. Здесь же перезимовывают.

4. Движение.

Передвигаются при помощи конечностей. Когти на пальцах позволяют лазать по скалам. 

Некоторые ящерицы (малайский летающий дракон) способен планировать на 20 м. 
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Плащеносная ящерица из Австралии довольно свободно бегает на задних конечностях, а василиск может даже бежать по поверхности воды.

Морская игуана с Галапагосских островов плавает при помощи длинного уплощенного хвоста.

Морские черепахи - при помощи конечностей, преобразованные в ласты.

Ящерицы гекпоны могут лазать по каменным стенам отвесных скал, используя специальные волосковидные щеточки, находящиеся на нижней поверхности пальцев.

5. Передвижение змей.

1. Змеевидное движение. Тело образует изгибы позволяющиеся животному опираться на стебли и корни растений, пучки травы или неровности почвы. На рис. видно, как змея использует мелкие камешки.

2.  В состоянии покоя тело змеи собрано в тесные петли. Затем, при закрепленном хвосте, змея выбрасывает переднюю часть тела вперед.

3. Крупные змеи часто ползут прямо, оставляя след. Брюшные щитки сначала проскальзывают вперед. Затем цепляются за грунт, подобно гусеницам трактора, что позволяет остальной части подтягиваться.

4. Рогатый гремучник касается земли только двумя местами, а затем распрямляет тело.

      5. Питание.

 Питаются насекомыми или их личинками. В целом рептилии питаются самыми различными животными – от мелких наземных и водных беспозвоночных до крупных млекопитающих.

 Ящерицы чаще ловят наземных насекомых, червей и моллюсков. Кроме того, некоторые из них (агамы, игуаны) охотно поедают и растительную пищу. Морские черепахи и змеи обычно питаются рыбами. Ужи добывают много амфибий: некоторые морские змеи, например пеламида, кормятся головоногими моллюсками. Крупные ящерицы (вараны) и многие   наземные змеи добывают мелких зверьков, птиц и рептилий. Крокодилы и крупные змеи едят не только мелких животных, но и крупных зверей.

 Настоящими растительноядными рептилиями являются наземные черепахи (степная черепаха). Лишь иногда они поедают мелких животных. Большинство пьют воду, и только виды, обитающие в пустынях, получают воду из съеденной пищи.

Хамелеоны способны схватывать добычу языком.
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Как змея проглатывает добычу.
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      Растяжимые челюсти позволяют змеям проглатывать добычу целиком, начиная с головы, даже в тех случаях, когда жертва по размерам превосходит толщину змеи и к тому же сопротивляется. Квадратная кость, соединяющая нижнюю челюсть с черепом, служит шарниром, с помощью которого нижняя челюсть может двигаться как назад так и вперед. Половинки нижней челюсти, соединенные на подбородок гибкой связкой, могут раздвигаться в стороны. Острые загнутые назад зубы надежно удерживают добычу, что позволяет змее, поочередно передвигая половинками челюсти, как бы «шагая» ими, постепенно заглатывать добычу.

Сравнительные размеры змей и их добычи,  (рисунок)
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       Среди ныне живущих крупнейших змей мира вряд ли есть животные, длина которых превышает 12 метров. Имеются сообщения о десятиметровых анакондах из Южной Америки, но пока самым крупным точно измеренным экземпляром является азиатский сетчатый питон – 10 м. Это удавы. Они никогда не ломают костей жертву, но могут мгновенно опутать оленя или козу и сдавить их так, что те задохнуться. Живущие в зоопарках крупные змеи способны проглотить до 40 кг мяса, и следующий обед ждать год. Могут проглотить человека. Опаснее для человека крупные ядовитые змеи(королевская кобра – до 6 м).

6. Враги.

Ящерицами питаются различные птицы (аисты, цапли, чайки, вороны), мелкие хищные млекопитающие (лисы, барсуки, горностаи), змеи. При схватывании ящерицы за хвост, чтобы спастись, часть его отбрасывается. Отбрасывание хвоста (аутотомия) – рефлекторный акт-ответ на боль. При отбрасывании хвоста один из хвостовых  позвонков переламывается посередине. Позднее хвост частично отрастает – регенерирует.

Аутотомия, автотомия  (от греч. Autos – сам и греч. Tome – отсечение) – самопроизвольное отбрасывание конечностей, хвоста, или других частей тела. 

Регенерация (от лат. Regeneratio - возобновление) – восстановление организмом утраченных или поврежденных органов, тканей или частей тела.

II. Задание на дом:

§ 49, запись в тетради.

