Урок 2. Особенности внутреннего строения.
Задачи: раскрыть особенности внутренней организации рептилий.

Оборудование: рельефная таблица.

Ход урока
I. Проверка знаний и умений.  
1)  Беседа с учащимися по вопросам:

а)  Каких позвоночных животных относят к пресмыкающихся?

б)  Какие особенности внешнего строения рептилий являются приспособлениями к жизни на суше.

II. Изучение  нового материала.

1. Покровы.

Тело, как и других представителей класса, покрыто чешуей. На морде и на брюхе имеет вид довольно крупных щитков.

2. Скелет

Позвоночный столб ящерицы, сравнительно с лягушкой, более дифференцирован. Он состоит из четырех отделов: шейный (8 позвонков у ящерицы), пояснично-грудной (22), крестцовый (2), хвостовой (несколько десятков). Первые два шейных позвонка отличаются по своему строению от последующих: это атлант и эпистрофей. Атлант вращается на зубовидном отростке эпистрофея. Появляется грудная клетка – обеспечивается более совершенный механизм дыхания, чем у амфибий. Череп надежно защищает головной мозг. Развиты скелеты поясов и свободных конечночтей. У некоторых змей число позвонков может достигать до 435.

3. Нервная система и органы чувств.

 Дальнейшее развитие получает передний мозг6 развит первичный мозговой свод, появляется зачаток второго мозгового свода. Полушария переднего мозга сверху прикрывают промежуточный мозг и он не виден. Большое развитие получают обонятельные доли переднего мозга. Гипофиз координирует работу эндокринной системы. Зрительная кора среднего мозга более развита, чем у амфибий и является центром обработки зрительной информации. Развит мозжечок, отвечающий за координацию движений.

У гремучих змей, питонов и африканских гадюк имеются особые органы термического чувства – терморецепторы.

У ящериц слух развит (у них есть барабанная перепонка).

У змей слух слаб (они лишены барабанных перепонок), но они хорошо воспринимают звуки, распространяющиеся по земле или в воде – так называемы сейсмический слух. Чувство осязания развито.

4. Дыхание и газообмен.

Дышат ящерицы атмосферным воздухом при помощи легких, имеющих более сложное строение (появляются внутренние перегородки, увеличивающие поверхность газообмена), чем у амфибий.

В механизме дыхания принимает участие грудная клетка; она же предохраняет легкие и сердце. 

5. Пищеварительная система.

Пищеварительная система  рептилий сравнительно с амфибиями более дифференцированна. Слюнные железы, протоки которых открываются в ротовую полость, выполняют не только функцию смачивания пищи, но и способны вырабатывать пищеварительные ферменты. У ядовитых змей некоторые слюнные железы превратились в ядовитые.

Строение внутренних органов ящерицы (рисунок)
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Яды по своему воздействию на организм жертвы, подразделяются на:

1) гемотоксины (способствуют свертыванию крови) – у гадюк;

2) нейротоксины (поражают нервную систему, т.е. парализуют жертву) – у кобр.

Хорошо выражены пищевод  и желудок. На границе тонкой и толстой кишки появляется слепая кишка, лучше развита у растительноядных видов (степная черепаха).

     6.  Кровеносная система.


У рептилий сердце трехкамерное с неполной перегородкой в области желудочка сердца. Предсердия полностью разделены перегородкой; каждое сообщается с желудочком самостоятельным отверстием. В момент сокращения желудочка перегородка полностью разделяет его – осуществляется более полное, чем у амфибий, разделение артериальной и венозной крови. В спинной аорте кровь смешивается.

  
У крокодилов сердце четырехкамерное, но в перегородке, разделяющей желудочек сердца, имеется отверстия, через которые происходит частичное смешивание крови. Частично кровь смешивается и через паннациево отверстие, возникающее в месте перекрестка дуг аорты.

III. Закрепление.

IV. Задание на дом: 

§ 50, ответить на вопросы  после параграфа.
