Игра «Суд над сигаретой».

Цель: убедить учащихся в однозначности отрицательного влияния курения на организм человека.

Действующие лица:

Подсудимая (сигарета),

Прокурор,

Адвокат,

Свидетель (врач нарколог)

Судьи,

Зрители.

Данное мероприятие проходит в инсценированной форме, участники одеты соответственно своим должностям, место действия должно быть похоже на зал суда.

Прокурор:

- Встать, суд идёт!

Судья:

- Сегодня, 20 января 2006 года, слушается дело о пагубном действии сигареты на человека. Слово для обвинения предоставляется прокурору.

Прокурор:

- Подсудимая обвиняется в гибели здорового организма, в распространении хронических и раковых заболеваний, в рождении неполноценных детей, и др.

Судья:

- Слово подсудимой.

Подсудимая:

- Прародитель мой – выходец из Северной Америки – табак, был завезён в 1493 году известным путешественником Христофором Колумбом. В европейских странах и в России приписывали табаку лечебные свойства. Поэтому употребление стало массовым.

Судья:

- Слово для защиты обвиняемой предоставляется адвокату.

Адвокат:

- Из выступления подсудимой можно сделать вывод, что она не виновна в приписываемых ей пагубных действиях.

Насильно моя подсудимая курить не заставляет.

Судья:

_ Заслушаем, господа, свидетеля. Свидетелем этого дела является врач нарколог.

Свидетель:

(освещает как табак влияет на организм человека, приводит статистические данные заболеваний у людей, употребляющих табачные изделия).

-От последствий хронического никотинового отравления ежегодно преждевременно расстаётся с жизнью не менее 2,5 миллиона человек.

Судья:

- У меня вопрос к прокурору: Почему, зная вред никотина, люди продолжают выпускать табачные изделия?

Прокурор:

- Выпуск табачных изделий – очень прибыльное дело. Мода на курение существует отдельно от знаний людей о вреде курения. Выкурив 2-3 сигареты, сразу вред не ощущается. Далее имеет место привычки, от которой трудно впоследствии избавиться. В нашем мире правят деньги. Люди пытаются их заполучить любой ценой, в данном случае на производстве табачных изделий, не задумываясь и не беря во внимание вред никотина.

Не даром гласит народная мудрость: « Если сам о себе не позаботишься, никто это за тебя не сделает».

Человек, берущий в руки сигарету, должен помнить, что курение – медленная смерть человека.

Свидетель:

- Чтобы бросить курить, человеку нужна сила воли. Чем меньше сила привычки, тем проще избавиться от неё. Существует множество рецептов как бросить курить, врачами разработано несколько методов избавления от никотиновой зависимости. Но самое главное- желание человека избавиться от этой вредной привычки.

Судья:

- Прошу задавать вопросы из зала подсудимой, защите, обвинению, свидетелю.

После обсуждения всех вопросов, суд совещается и выносит приговор.

Судья:

- Из всего раннее сказанного следует, что никотин, который содержится во всех табачных изделиях, наносит огромный вред организму человека. Привычка курить относится к разряду губительных. Суд посовещался и выносит следующий приговор подсудимой: полная изоляция от общества. Решение суда обжалованию не подлежит.

