Беседа «Почему люди начинают курить?»

Цель: убедить учащихся в необходимости изучения отношения общества к здоровью и курению.

         На вопрос: почему люди начинают курить?- трудно дать однозначный ответ. Обычно началу курения способствуют окружение, «курящая среда». Среда эта не инертна, даже активна,: «Ну, закури! Ну попробуй! Не бойся!»

          В подобной настойчивости есть свой неприятный эгоистический подтекст. Ведь, по сути дела, все люди в той или иной степени осведомлены о вреде курения, и подростки знают, что это дурная привычка. «Логика» здесь такая: если я делая дурно во вред себе, так почему и тебе так не поступить?

        Стоит ли говорить, насколько малосимпатичны подобные рассуждения, но,  увы, они имеют место. Иногда они подсознательны, не столь четко оформлены, как было сказано выше.

        Мотивы для начала курения могут быть вполне определёнными. Один из них – миф о том, что курение придаёт особую взрослость. «Закури, ты что, маленький?» Или такая ироничная реплика: «Он не курит, ему мама не разрешает!» К сожалению, эти сентенции подчас безотказно бьют в цель.

       Действительно, дымящий сигаретой подросток чувствует себя настоящим мужчиной, взрослым. Но взрослость проявляется, как известно, совсем не в этом. Наоборот, слабость характера, мягкотелость, неумение отстоять своё  «Я», т.е. незрелость, инфантильность, приводит к тому, что подросток (даже если он убеждён во вреде курения, испытывает отвращение к сигарете) слепо копирует других.

           Другой мотив: желание подражать уважаемому человеку, популярной кинозвезде, поп – звезде и др. Один юноша вспоминает, что начал курить после того, как увидел по телевидению об одном охотоведе – натуралисте. Герой фильма после длительного наблюдения за животными во время тяжёлого перехода со вкусом закуривал сигарету, и она помогала ему расслабиться. Он буквально мучался из – за этой своей привычки. Курение мешало ему в работе, подчас выдавало его присутствие животным, одышка затрудняла большие переходы. Впоследствии охотовед – натуралист умер от рака лёгких. Причиной болезни, вполне вероятно, могло быть и курение. Таким образом, кино, телевидение, журналы, художественная литература подчас становятся невольными пропагандистами курения.

          Встречается и такой странный мотив, как желание досадить. Обиделся на маму, на учителя: «Ах, вы так! Ну, тогда я курить буду. Вам же (!) будет хуже». Логика трёхлетнего невоспитанного ребёнка!

