Тренинг

Цель: научить работать в группах поддержки.

1. Скульптура (поделка) в подарок

         Участники тренинга молча сидит в кругу. Каждый по очереди, начиная с ведущего, «лепит» в воздухе воображаемый предмет и затем дарит его соседу. Следующий участник «лепит» свой воображаемый предмет и передаёт его своему соседу. И так далее. Пока предмет не вернётся к ведущему.  

         Далее члены группы обсуждают, кто и что лепил и дарил и какие чувства при этом испытывал.

2. Рецепты улучшения душевного состояния

       Каждый участник группы на отдельном листе или в тетради записывает примеры конкретных случаев того, как люди улучшают своё душевное состояние. Следует описать способы действий, поступки, ситуации.

      Далее каждый рассказывает о том, что у него написано. На большом листе ватмана на доске составляется список советов. Он Он может пополняться до конца занятия.

3. Угадайка

        Группа делится на подгруппу учениц и подгруппу учеников.

        Каждая подгруппа письменно отвечает на два вопроса: почему курят юноши? почему курят девушки? Далее происходит обсуждение. Юноши говорят: «Мы думаем, что девушки курят потому, что…» Девушки сравнивают свои ответы со своими записями и определяют, насколько правы юноши. Девушки говорят: «Мы думаем, что юноши курят потому, что…» Юноши сравнивают свои ответы со своими записями и определяют, насколько правы девушки.

Далее на большом листе ватмана записываются причины курения девушек, причины курения юношей, причины, общие для всех.

4. Советы

     Обсуждается реальная история, которую рассказывает кто – либо из членов группы о себе или о ком – нибудь, употребляющих табак, или типичная вымышленная история, которую рассказывает ведущий.

     Члены тренинговой группы, глядя на листы ватмана с записями, определяют причины курения по результатам игры «Угадайка», а по результатам игры «Рецепты улучшения душевного состояния»- вырабатывают рекомендации.

5. Самопомощь

       Каждый участник по очереди говорят о том, что он узнал о самопомощи, какие советы, кому и по каким проблемам он может дать, а также – какую помощь он может оказать себе сам.

