Родительское собрание «Кризис подросткового возраста».

        Цель: ознакомить родителей с основными проблемами и особенностями подросткового возраста.  

        Главное содержание подросткового  возраста составляет его переход от детства к взрослости. В се стороны развития подвергаются качественной перестройке, возникают и формируются новые психологические образования. Этот процесс преобразования и определяет все основные особенности личности детей подросткового возраста.

В зависимости от конкретных социальных условий, культуры, тех традиций, которые существуют в воспитании детей, этот переходный период может иметь различное содержание и разную длительность. В настоящее время в условиях нашей страны этот период развития охватывает примерно возраст с  10-11 до 14-15 лет, совпадая в целом с обучением детей в средних классах школы.

Почему подростковый  возраст называют  трудным?

Подростковый возраст традиционно считается трудным в воспитательном отношении. Наибольшее количество детей с так называемой «школьной дезадаптацией» т.е. не умеющих приспособиться к школе (что может проявляться в низкой успеваемости, плохой дисциплине, расстройстве взаимоотношений со взрослыми и сверстниками, появлении негативных черт в личности и поведении, отрицательных субъективных переживаний т. п.) Так, по статистическим данным подтверждёнными разными исследованиями, если в младших классах школьная дезадаптация встречается в 5-8% случаев, то у подростков-18-20%. В старших классах ситуация вновь несколько стабилизируется, хотя бы уже потому, что многие «трудные» дети покидают школу.

Чаще всего трудности подросткового возраста связывают с половым созреванием как причиной различных психофизиологических и психических отклонений. В ходе бурного роста и физиологической перестройки организма у подростков может возникнуть чувство тревоги, повышенная возбудимость, депрессия, многие из них порой начинают чувствовать себя неуклюжими, неловкими из-за несовпадения темпов роста разных частей  тела и резкой смены его пропорций и т.п. Наблюдающиеся в пубертатный период изменения бывают столь значительны, что для описания их учёные предпочитают использовать такие образные выражения, как «гормональная буря», «эндокринный шторм», «скачок роста» и др. Важно отметить, что даже у абсолютно нормальных подростков возраст, в котором появляются первые признаки полового созревания, равно как и последовательность появления этих признаков, колеблется в значительных пределах. Это нередко ведёт к мучительным переживаниям подростка, обусловленных тем, что уровень его физического и физиологического развития отличается от такового у большинства подростков. Следствием таких переживаний может быть снижение самооценки. Вот, на этом этапе и важна поддержка родителей и близких людей для правильного направления подростка - оценивать себя. Это может проходить в качестве дружеской беседы, где можно объяснить ребёнку, что такое самооценка и какой она должна быть у нормального человека провести тест и т.д.

Подсчёты специалистов говорят, например о том, что риск начала шизофрении в подростковом возрасте в 3-4 раза выше, чем на протяжении всей остальной жизни. В последние годы психические расстройства в этом возрасте стали на столько актуальной проблемой, что в психиатрии возникла новая субспециальность — подростковая психиатрия. Рост числа психических расстройств у подростков (среди них наиболее распространены, психопатии, преходящие психопатоподобные нарушения      поведения,      шизофрения,      а      также      неврозы.
В результате в этом возрасте мы встречаемся с самым большим количеством так называемых «трудных» детей. Но даже совершенно здоровых подростков характеризует предельная неустойчивость настроений, поведения, постоянные колебания самооценки, резкая смена физического состояния и самочувствия, ранимость, неадекватность реакций. Этот возраст на столько богат конфликтами и осложнениями, что некоторые исследователи склонны рассматривать его как один сплошной конфликт, как «нормальную патологию».
Всё это требует от взрослых, окружающих подростка вдвойне, пристального внимания к каждому подростку, придельной тонкости, деликатности, вдумчивости и осторожности.
