Приложение.

Сообщения учащихся. 

Красавка ее рост 95—97 см, масса 2,5—3,5 кг.

Гнездо красавки — небольшая ямка практически без выстилки. Кладка красавки состоит, как правило, из 2 яиц, но известны и кладки в 3 яйца. Яйца красавки, как и других журавлей, имеют оливково-буроватый основной фон, по которому разбросаны в беспорядке некрупные ржаво-коричневатые пятна. В настоящее время  численность красавок продолжает снижаться. Причины этого связаны с распашкой и усиленным выпасом. Оказывают влияние и другие факторы: браконьерство, гибель птиц на электропроводах, отравление сельскохозяйственной химией. При гнездовании на пашнях много гнезд и птенцов красавки гибнет под колесами тракторов и комбайнов.

Беркут 

Размеры беркута таковы: общая длина 80—95 см, длина крыла 60—72,5 см, вес 3—6,5 кг. Самки беркута заметно крупнее самцов. Пары у беркута постоянные, образуются на всю жизнь. Пища беркута разнообразна: из зверей — зайцы, суслики, сурки, молодые копытные (олени, в частности северные, косули), также лисицы, куницы; птицы величиной от глухарей и гусей. Кроме того, беркут охотно кормится падалью. Иногда беркут кормится и мелкими животными (мышами, полевками, белками).

Гадюка

Относительно небольшая змея, и общая длина ее тела с хвостом редко превышает 75 см.  Гадюки, как правило, оседлы и живут всю жизнь на одном и том же месте, перемещаясь в радиусе не более 60—100 м. Гадюка самая широкораспространённая ядовитая змея в нашей стране и численность ее в некоторых районах значительна, сравнительно мало людей страдает от ее укусов. Это объясняется тем, что она миролюбива и кусает человека только в том случае, если он наступит на нее или неосторожно схватит рукой. При приближении человека гадюка всегда спешит уползти и спрятаться или, затаившись, спокойно лежит. Укус гадюки болезнен, но больные выздоравливают через 2— 4 дня.

Лось 

Взрослые самцы имеют длину тела до 300 см, высоту в холке до 235 см и массу до 580—600 кг. Рога лося состоят из короткого ствола и широкой уплощенной, несколько вогнутой лопаты. От лопаты вперед, наружу и назад отходят отростки, более или менее равномерно обрамляющие лопату (на роге может быть до 18 отростков). За сутки взрослый лось съедает летом около 35 кг корма, а зимой — 12—15 кг. Лоси живут до 20—25 лет, но большинство животных в природе погибает значительно раньше.

