Файл.  Приложение 1
4. Результаты исследования и рекомендации

      Формирование личности, способной к профессиональному и ценностно-смысловому самоопределению, умеющей бороться и побеждать в условиях рыночной конкуренции возможно только в результате тесного сотрудничества школы и семьи, учителей, психолога и родителей.
Говоря, в общем, о социализации, каждый человек должен найти для себя свой путь личностного саморазвития и профессионального самосовершенствования.

Однако вся проблема в том, что основы самоопределения личности развиваются в школьном возрасте. Простое усвоение материала школьной программы недостаточно для будущего личностного, профессионального и семейного самоопределения.

Введение курса основ общей психологии с III по XI классы и успешное внедрение школьных психологов - значительный шаг, обеспечивающий успех деятельности в данной области.

Однако введение факультативных курсов по самоопределению личности в корне переломило бы ситуацию.

Общеизвестно, что единовременными консультациями и уроками 1 час в неделю не обойтись в таком важном и требующем глубоко специфического и высокопрофессионального подхода, как диагностика, коррекция и профилактика развития личности, имеющей цель - формирование личности, способной к самоопределению.

Если же мы требуем высочайшего мастерства с учетом основ дифференциальной психофизиологии развивающейся личности ребенка, предполагается несомненным вывод о необходимости специального факультативного курса.

Создание пособий для курса - сфера совместной деятельности практических психологов и научно-исследовательских коллективов.
