Представление программы  на краевом конкурсе

 1 Ведущий: Мы, учащиеся Верхнекужебарской средней общеобразовательной школы  Каратузского района представляем программу школьного музея «Наш Кужебар, храни себя храни». (Слайд 1)

2 Ведущий: Подожди, наверное, многим интересно будет узнать, откуда такое  необычное название у  села. (Слайд 2)

1 Ведущий: На этот вопрос есть ответ в нашем музее. (Слайд 3)

3 Ведущий: Было место, было время, 
Вдаль текло, чуть-чуть струясь.
И никто бы не подумал -
Вдруг – деревня родилась.

Хан –Кучум – вояка лютый
Всю Сибирь закабалил.

До Амыла он добрался,
Себе место застолбил.

Узкоглазый, плосколицый –

Повелел поставить стан,
На три дня остановился,
И уехал дальше Хан.

Место пусто оставалось
Лишь название одно - 
Кучумбаром называлось - 
 Сохранилось и оно. 
 1 Ведущий: 
В 16 веке часть территории Западной и Восточной Сибири принадлежала монголам. Сибирь была мало исследована, а поэтому население ее было малочисленно. В это время монгольский хан Кучум начал завоевания земель в верховьях реки Енисей и его притоков.

Он поставил свой острог, то есть небольшие жилые дома на побережье протоки реки Амыл. После ухода хана это поселение было названо в его  честь  – Кучумбар, что означает « ханский двор». С исследованием и освоением Сибири эта территория была присоединена к России, и название несколько изменилось, превратившись  в В-Кужебар, которое сохранилось до наших дней. 

В начале 19  капиталисты из Петербурга Самохвалов, Подсосов и Хамутинин, открыли золотые промыслы в верховьях реки Амыл. Тогда же сюда  приехали переселенцы из Орловской области, которые и основали наше село.

2.Ведущий: Здесь реки, горы и моря, (Слайд4 )

Здесь все как будто в сказке: 

Неповторимые края,

Лесов  чудесные  окраски.

Здесь  гор волшебное  сиянье,

Они  притягивают  взгляд.

И  нет сильней воспоминанья:

 Я о Саянах думать  рад.

В деревне нашей протекает

Великолепная река.

Ее Амылом называем

И к ней торопимся всегда.

3 Ведущий: Красота нашего села пленила не одно поколение его жителей и гостей. В нашем музее мы бережно собираем стихи и песни о селе, которые объединили в папку под названием «Пою тебя, мой Кужебар» (Слайд 5)

О! Село моё родное 

Как тебя мне не любить

Я люблю твои просторы

Амыла голубую нить. 

И Астафьев, и Черкасов

Много славили тебя

О тебе писали много 

Мила родина моя!

1 Ведущий: (Слайд 6, 7)

 Виктор Петрович Астафьев. Он, исколесивший не только всю Россию вдоль и поперек, но и заграницу, отдохнуть, набраться впечатлений, подышать воздухом Амыла приезжал к нам. 

В районной газете «Знамя труда» от 9 сентября 1996 года ее корреспондент Татьяна Константинова пишет:
«Зимой писателю предстояла многотрудная работа - над третьей частью уже нашумевшей книги «Прокляты и убиты». Книги, в которой больше всего поражает совершенно иной взгляд на великую Отечественную войну.
Коля Рындин, один из главных героев книги, любимец (по всему ощущается) автора, уроженец Верхнего Кужебара, Каратузского района. Почему именно Кужебар?
 Бывая в кужебаре Астафьев дивился добротности домов, красоте ровных широких улиц, первозданной чистоте Амыла. На вопрос:
-Почему Колю Рындина Вы  сделали верхнекужебарцем ?, Виктор Петрович ответил:
- Да человек хороший. А куда еще хорошего человека поселить? Только в хорошее село.

Сегодня наша школа носит имя Виктора Петровича Астафьева и мы собираем фотографии, воспоминания, свидетельствующие о его пребывании в нашем селе.

2 Ведущий: (Слайд )

Самобытность  Верхнего кужебара отражают  исследования наших учеников на темы:

· Деревянное кружево села» (культура оформления наличников),  (Слайд 8)
· «Новостройки в годы перестройки» (Слайд 9)
3 Ведущий: (Слайд 10,11, 12, 13, 14 )

 В нашем селе, недавно отметившем свой 160-летний юбилей, есть много замечательных традиций, которые мы хотим сберечь. Поэтому мы не только собираем материалы о праздниках и  обычаях, но и  бережно храним их. Совместно с центром культуры  на селе отмечаем  Рождество, Масленицу, Иван Купала. А в школе вместе с родителями празднуем  Сорок Сороков, Троицу.

1 Ведущий: (Слайд 15)

В стороне от мирского чуда,

Сохраняя прохладу, покой,

Появилось земное чудо,

А в народе – колодец «Святой».

Когда свадьбу играют люди,

Землю-матушку сушит зной,

Поклониться идут из округи,

Помолиться водице святой.

По легенде, которая существует в кужебаре, однажды уставшая на покосе девушка решила охладиться родниковой водой и вдруг увидела, что там лежит икона Тихвинской Божьей матери. Она рассказала об этом односельчанам. Они решили, что чудес просто так не бывает и стали считать источник святым. На том месте сначала поставили крест, а потом и сруб сделали. День,9 июля, стали  считать престольным праздником. Через годы сельчане пронесли веру в чудо и традицию. Каждый год тянутся к святому колодцу люди, теперь сюда приезжают жители из других сел районе и гости из других районов.

2 Ведущий: (Слайд  16,17,18,19)

Некоторые ребята ведут исследования по родословной своей семьи, тем самым они не только узнают историю своих предков, но и сохраняют память о них  на многие годы. Материалы своих исследований мы публикуем на страницах районной газеты «Знамя труда», школьной газеты, Выступаем с ними на школьных, районных и зональных краеведческих конференциях. Участвуем в различных конкурсах. Нам очень приятно, что данные материалы опубликованы  в интернете на сайте
3 Ведущий:   (Слайд 20)

· «Ах, война» (воспоминания, очерки, документы, интервью; 

· «Дети войны»;
· «Они остались на полях сражений»,
· «Не стареют душой ветераны»,
· «Труженики тыла»,  под такими рубриками в музее собираются материалы о Великой Отечественной войне. 
Этой же теме был посвящен проект  «Это нужно живым»,  реализация  которого предполагала:
· изучение истории создания памятника в селе;

· знакомство с судьбами семей погибших односельчан;

· анализ состояния памятника;

· проектирование работ по  его ремонту и благоустройству ;

Мы можем с гордостью сказать, что проект нами реализован, благодаря усилиям учащихся школы, родителей, жителей села, сельской администрации.  

1 Ведущий: (Слайд 21)

Наш школьный музей – это результат реализации проекта «Возродим музей». Теперь у нас есть свое помещение, где мы не только храним собранные материалы, но и развернули археологический уголок, а также представляем различные коллекции, которые собирали всей школой и всем селом. (Слайд 22, 23, 24, 25, 26, 27)

2 Ведущий: 
 Патриот – это человек, преданный своему Отечеству и своему народу. Им нельзя стать без любви к своей малой Родине, без понимания истоков, без осознания себя частью этого народа. 

3 Ведущий: (Слайд 27)

Я мечтаю о том, что однажды весной

Ты нас всех соберешь,

Кужебар дорогой,

Ты вдохнешь в нас надежду,

Скажем мы как один, 

Мы стереть тебя с карты

Никогда не дадим. – эти строки, будучи школьницей, написала директор нашей школы Т.Н Кузьмина, которая сама до сих пор занимается изучением истории села и поддерживает работу школьного музея.

Представление программы заканчивается песней «Любимый Кужебар», автором, которой является житель села Озеринин Игорь Николаевич.

