

По определению Н.Я. Соловьева семья  - « малая социальная группа , важнейшая форма  организации личного быта, основанная на супружеском союзе и родственных связях, то есть на отношениях между мужем и женой, родителями и детьми, братьями и сестрами и другими родственниками, живущими вместе и ведущими общее хозяйство»



В современной семье происходят существенные изменения.  Влияющие на взаимоотношения родителей и детей. Обостряется проблема семейного общения и воспитания. Причинами этого является занятость родителей, недостаток их педагогической культуры, нехватка педагогических знаний в общении с детьми. 

Л.А.Беляева  отмечает, что современная семья значительно отличается от патриархальной, с ее ярко выраженным главенством отца, много поколенной и многодетной, что не могло не сказаться на характере воспитательной деятельности родителей». 

Уменьшение числа детей в семье и рост однодетных семей означает обеднение социально-коммуникативных связей ребенка. В такой семье ребенок зачастую не имеет братьев, сестер , а следовательно и партнеров по играм, благодаря которым осваиваются модели разнообразных отношений и социальных ролей.



Ф у н к ц и и   с е м ь и    и    р о д и т е л е й:

- развитие интересов и потребностей ребенка;

- преодоление чувства пресыщенности материнством(отцовством) и раздражение по поводу хронической нехватки времени для собственных нужд;

-распределение обязанностей между родителями;

-сохранение друзей и своих увлечений вне дома;

- выработка образа жизни семьи, формирование семейных традиций, беседы родителей о воспитании детей.

Ф у н к ц и и   р е б е н к а   -   д о ш к о л ь н и к а

- привыкание к самостоятельности;

- выполнение требований родителей по соблюдению чистоты;

- приспособление к запретам со стороны родителей;

- проявление интереса к товарищам по играм;

- стремление быть как мама или папа



Семья руководит становлением личности ребенка, заботится о его здоровье, нравственном, интеллектуальном, эстетическом, трудовом развитии, представляет ребенку разнообразные модели поведения, является организатором разнообразных видов деятельности ребенка, - это характеризует семью как фактор воспитания.

Распространенными негативными факторами семейного воспитания являются :

- неадекватное воздействие факторов материального порядка: избыток (недостаток) вещей, избалованность, изнеженность,безнравственность, противоправность семейной экономики:

- бездуховность родителей:

- авториторизм либо « либерализм», безнаказанность или всепрощенство;

- наличие аморального стиля и тона отношений в семье:

- отсутствие нормального психологического климата в семье;- страсть к накопительству (денег, вещей и т.д.):

- безграмотность в психолого-педагогическом отношении;

П Р И Н Ц И П Ы   С Е М Е Й Н О Г О

В О С П И Т А Н И Я

-  дети должны расти и воспитываться в атмосфере доброжелательности, любви и счастья:

-  родители должны понять и принять своего ребенка таким, каков он есть и способствовать  развитию в нем лучшего:

-  воспитательные воздействия должны строиться с учетом возрастных ,половых и индивидуальных особенностей:

- личность самих родителей – идеальная модель для подражания:

-  воспитание должно строиться с опорой на положительное в растущем человеке:

-  оптимизм – основа стиля и тона общения с детьми в семье;

-  все виды деятельности ребенка-дошкольника должны строиться в форме игры.

Р А С С К А З Ы  О  С Е М Ь Е

Данила, 6 лет. В нашей семье  четыре человека. Семья наша добрая, все внимательные, заботливые. Любят готовить, хотя,  Алина еще не все умеет. Мы вместе ездим в город, на Иртыш, к бабушке. У бабушке болят ноги, но встречает нас всегда с улыбкой, блинами и конфетами.

Маша, 6 лет.  Мама, дядя Женя, Андрей и я – наша семья. У папы другая семья, но мы к нему ходим в гости. Дома мы любим отмечать дни рождения всей семьей. Печем с мамой торт и всякие постряпушки – это наше любимое занятие, а если кто-то болеет из семьи, мы заботимся: воду подаем пить, таблетки, компрессы ставим.

Полина, 5 лет.  Нас в семье пятеро: папа, мама, я и два взрослых брата, которые живут в городе, а мы в селе  . Я люблю, когда мы все вместе отмечаем праздники. На дни рождения и Новый год все дарим друг другу подарки, а это так приятно! Эти праздники я люблю больше всего. Мы любим петь под караоке.  Еще мне нравится Пасха. Мы с мамой заранее печем пасхи, красим и украшаем яйца, а утром зажигаем свечки и желаем друг другу здоровья и счастья. Хорошо, когда мы всей семьей выезжаем на природу: ловим рыбу, загораем, купаемся. Когда на праздник к нам приходят дедушка с бабушкой и мамины сестры со своими семьями, то наша семья становится еще больше.

Андрей, 6 лет.  Моя семья это мама Юля, папа и я. Фамилия нашей семьи -Усовы. Живем мы на  улице Торговая.

Мы друг другу во всем помогаем. Вместе гуляем, к себе гостей приглашаем. Наш любимый праздник Новый год, всем же нравится подарки получать. А еще мне нравится с папой ездить с ночевкой на рыбалку, а когда приезжаем, мама радуется и говорит, что без нас скучала.

Илья, 6 лет.  Наша семья маленькая – папа, мама, да я. Вечерами я с папой люблю смотреть телевизор, собирать конструктор, а мама готовит. Утром расходимся до вечера: папа с мамой на работу,  я в детский сад, а вечером опять все вместе. В праздники встречаем гостей. Угощаем их чаем. Наша семья строит новый дом, все родные нам помогают и скоро мы в него переедим  жить.

Никита,6 лет.  У нас в семье двое взрослых – мама и папа и двое детей – сестра Аня и я. Родители работают на своих работах, Аня учится в гимназии, я скоро пойду в школу. Семья хоть и не большая, но отдыхать любим все. В доме у нас красиво, ничего плохого никогда не происходит. Все любят трудиться. Папа сам трудится и меня учит гвозди вытаскивать. Аня маме помогает в уборке квартиры, я тоже люблю маме помогать на стол накрывать. Семья наша крепкая и трудолюбивая. Я всех люблю, и меня тоже все любят. 

