ПРИЛОЖЕНИЕ №7.

Сценка «Горе – помощник».
Действующие лица:   ВАСЯ,   МАМА.

МАМА: Вася, я ухожу на работу, а ты остаешься дома за хозяина. Помоги мне, пожалуйста. Оставляю тебе записку. В ней  я написала всё, что ты должен сделать по дому.

ВАСЯ: Хорошо, мама. Не беспокойся, я справлюсь.

МАМА:  уходит.

ВАСЯ: (оставшись один, читает записку): «Пожалуйста, полей цветы, подмети полы, сотри пыль с мебели, вымой посуду». Ну, это совсем просто. (перечитывает). «Пожалуйста, полей цветы…» Интересно, какой водой надо поливать цветы? Сырой или кипячёной?  (Задумывается, потом вдруг хлопает себя по лбу). Ну, конечно, кипячёной! В сырой воде содержится много микробов, это известно даже маленькому ребёнку, а уж мне-то и подавно. Надо полить кипячёной водой.  (Щедро поливает цветы водой из чайника). «Подмети полы, сотри пыль с мебели…» Интересно, а что надо делать вначале, подметать полы или вытирать пыль с мебели? (Задумывается, потом снова довольно улыбается, его опять «осенило»). Ну, конечно же сначала надо вытереть пыль с мебели, а потом подмести полы. Ве6дь, если сначала вытрешь мебель, то вся пыль попадёт на пол, и полы станут грязными. (Вытирает тряпкой пыль). А теперь, надо подмести полы. (Берёт веник, подметает полы, размахивая веником так, как делают это дворники во дворе метлой. Несколько раз чихает и  в комнате становится пыльно). Осталось вымыть посуду. (Берёт несколько тарелок, окунает их в таз и тщательно трёт их руками). Что-то жир никак не смывается! (Растерянно) И вода холодная. Наверное, надо просто хорошенько вытереть посуду полотенцем. (Вытирает посуду, потом разворачивает полотенце, показывает зрителям: на полотенце нарисовано грязное пятно). Н-да, почему-то у меня ничего не получается. (Озадаченно почёсывает затылок). Что же я сделал не правильно? Ребята, помогите!
ВЕДУЩИЙ: Давайте поможем Васе. Что же он сделал не правильно? (Зал должен хором подсказать не правильные действия Васи: цветы не надо поливать кипячёной водой, сначала подметают полы, потом вытирают пыль с мебели, посуду моют в тёплой воде, губкой и поющим средством).  

