Приложение.

Текст презентации в слайдах. 

Город Якутск – столица Республики Саха (Якутия)

“ВИЗИТНАЯ” КАРТОЧКА ГОРОДА ЯКУТСКА

Основан - 25 сентября 1632 года. 

Местоположение - долина Туймаада, левый берег реки Лена.

Площадь территории, подчиненная городу Якутску, - 3600 кв. км.

Самая известная гора - Чочур-Муран, ее высота 92 метра от подножия.

Города-побратимы: г.Фэрбенкс (Аляска), г.Гирин (Китай), г.Мурояма (Япония), г.Дармштадт (Германия)

СИМВОЛЫ ГОРОДА ЯКУТСКА

Печати
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Первая городская печать (бабр с соболем в зубах) - 1635 год

Замена печати (орел с соболем в когтях) — 1682 год

Гербы
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Первый герб города Якутска (орел с соболем в когтях на серебряном поле) утвержден 26 октября 1790 года и существовал до 1917 года.
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Современный герб города Якутска утвержден 13 сентября 1967 года.

Флаг
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Основной белый цвет — символ северного края, синий — цвет неба, зеленый — земли, долины Туймаада, красный — символ жизни, тепла, радости.

Якутск на карте Якутии

Якутск расположен в центральной части республики на левом берегу реки Лена, в ее среднем течении - в долине Туймаада

Площадь территории, подчиненная городу Якутску, составляет 3600 квадратных километров. Эту территорию окружают  три улуса. На западе расположен Горный улус. На юге, недалеко от Якутска, находится Хангласский улус. На севере от Якутска - Намский улус. Восточной границей города служит река Лена, на противоположном правом берегу располагается территория Мегино-Кангаласского улуса. Расстояния от Якутска до границ улусов небольшие — можно добраться на машине примерно за час езды и переправиться на пароме до речного порта Нижний Бестях на правом берегу Лены за полтора часа.

Площадь собственно городской территории составляет около 135 квадратных километров. Протяженность города с севера на юг свыше 20 км, с востока на запад -10 км. Территория Якутска постепенно расширяется, она застраивается на юг и на север по долине, а на запад вплоть до коренных берегов.

К территории Большого Якутска относятся пригороды - рабочие поселки (Кангалассы, Жатай, Табага, Маган, Марха) и села (Кильдямцы, Сырдах и Хатассы). Каждый поселок имеет свое хозяйственное направление. Кангалассы - шахтерский поселок, где добывают уголь. Жатай - поселок речников, судоремонтников и судостроителей. Табага - это поселок, где развита деревообработка.

Жители сел Хатассы, Кильдямцы, Сырдах и Тулагино занимаются сельским хозяйством, которое поставляет городу молоко, мясо, овощи и картофель.
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Якутск - старейший город Сибири

Город Якутск - старейший город Сибири. Он старше Иркутска на 29 лет, Владивостока - на 228 лет, Новосибирска - на 261 год, Санкт-Петербурга - на 71 год.

       Основателем Ленского острога (будущего Якутска) является Петр Бекетов. 
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Город Якутск начался со строительства кремля, который имел форму квадрата со сторонами по 128 метров каждая. В якутском кремле было 8 башен, из них 2 воротные, высотой 19 и 30 метров. Между собой башни соединялись деревянными «чесноками» - вбитыми в землю острыми кольями огромных размеров. Внутри острога были жилые помещения, храм, пороховой погреб, амбары для хлеба, соли, мехов и других товаров, а также городская тюрьма. За стенами острога были гостиный двор, амбары, жилые дома. Рассмотрите картину известного якутского художника И.Попова “Якутск конца ХVII столетия”.
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Якутск — Промышленный центр
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Современный Якутск - промышленный, культурный, научный и торговый центр Республики Саха (Якутия).

В нашем городе имеются Якутская ГРЭС, предприятия по обработке различных материалов и изготовлению готовой продукции. Это домостроительный комбинат (ДСК), комбинат строительных материалов и металлических конструкций (ЯКСМК), кирпичный и керамзитовый заводы в поселке Марха.

Есть мебельная фабрика, швейная фабрика, вышивальный цех.

На кожевенно-обувном комбинате выделывают олений, конский и телячий мех, который идет на изготовление унтов. Из кожи и замши шьют обувь и верхнюю одежду.
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Фирма “Сардаана” производит сувениры и изделия художественного промысла.  Магазин «Кудай Бахсы» - это своеобразный музей культуры и искусства нашего города. На гранильном заводе производят огранку алмазов. Развито ювелирное производство - изготовление золотых и серебряных украшений.

В «Сахаполиграфиздате», издательствах «Бичик», «Триада» печатаются газеты, книги и журналы.

         В государственных и частных предприятиях производятся разнообразные продукты питания. На молокозаводе производятся молочные продукты, в том числе и традиционная пища якутов: сорат, чохон, традиционные напитки: целебный кумыс из кобыльего и бырпах из коровьего молока. На мясокомбинате вырабатывают колбасные и мясные изделия. На рыбокомбинате перерабатывают разные виды рыб Якутии: чир, муксун, ряпушку и нельму. Производятся различные напитки - “Роса”, “Чистая вода” и др.

Но большинство продуктов питания в нашем городе привозят из других регионов России.

Сельское хозяйство в долине Туймаада

 Город не может существовать без подсобного хозяйства - без молочных ферм, птицефабрик, свиноферм, пашен, картофельных полей, теплиц.

Сельские населенные пункты и пригородные хозяйства города Якутска: Хатассы, Тулагино, Сырдах, Кильдямцы, Маган, Табага - выполняют важную роль для Якутска. Жители этих населенных пунктов занимаются сельским хозяйством, производят продукты питания: молоко, мясо, овощи и картофель. Занимаются животноводством - разведением коров, коней, свиней и птиц.

На полях, пашнях выращивают различные растения: злаковые культуры (пшеница, овес, ячмень), овощи и картофель. Но эти хозяйства не могут полностью обеспечить наш город, поэтому приходится завозить продукты издалека: муку и мясо из Омска, Новосибирска, Алтая и Казахстана, фрукты - с Кавказа и Средней Азии. Много продуктов завозится из различных зарубежных стран.

Якутск — культурный и научный центр

Якутск - культурный центр нашей республики. Театры, кинотеатры и музеи Якутска знакомят нас с произведениями культуры и искусства.

Самый первый и главный музей в Якутске - это краеведческий, он организован в 1891 году. В музее представлены экспонаты, показывающие природу, культуру и быт коренных народов Якутии. В музее выставлены скелет мамонта и другие скелеты доисторических животных, чучела животных и гербарии растений Якутии. На стендах музея можно найти материал о знаменитых людях нашего края.

Есть и другие музеи: города, мамонта, Арктики, литературный, геологические и единственный в мире музей варганной музыки. Выставочные центры знакомят жителей с произведениями искусства. Известен музей изобразительного искусства им. М. Ф. Габышева.

Хорошо известен Якутский драматический театр имени Платона Алексеевича Ойунского, названный в честь известного писателя и политического деятеля Якутии. Театр часто бывает на гастролях во многих городах России и за рубежом и показывает спектакли, поставленные известным режиссером Андреем Борисовым. Недавно этот театр получил новое здание на площади С. Орджоникидзе.

Русский драматический театр имени АС. Пушкина, театр оперы и балета, театр эстрады и юмора ставят интересные спектакли, оперы и балет на своих сценах. Якутский цирк начал свою работу недавно, но радует горожан своими представлениями.

Парк культуры и отдыха в центре города - любимое место отдыха горожан.

 Гордостью нашего города является стадион “Туймаада”. В ледовом дворце “Эллэй Боотур” можно кататься на коньках.

Наш город — центр науки и образования. Якутский государственный университет — один из старейших на дальнем Востоке. Якутская академия сельского хозяйства готовит ветеринаров, зоотехников, агрономов. Педагогическая академия обучает будущих учителей. Также в Якутске можно получить образование в Высшей школе музыки, Арктическом институте культуры и искусств и во многих филиалах университетов и институтов из центральных городов России.

Кроме того  можно получить среднее специальное образование в медицинском, торгово-экономическом и радиотехническом колледжах, педагогическом училище, сельскохозяйственном техникуме и других учебных заведениях. 

        Научные центры и институты нашего города известны за рубежом. Специалисты института Мерзлотоведения изучают мерзлоту в нашей республике и предлагают свои проекты по строительству, учитывая особенности природы нашего края.

Ученые-биологи выводят морозоустойчивые скороспелые сорта растений - овощей, ягод, кормовых трав. Они вывели сорта растений для озеленения нашего города в условиях засушливого и короткого лета на многолетней мерзлоте.

Достопримечательности города Якутска

Гости, прилетающие к нам из дальних стран и других городов, ступают на якутскую землю в аэропорту “Туймаада”. По дороге из аэропорта гостей города приветствуют три сэргэ — символы гостеприимства. 

Подъезжая к центру города через площадь Орджоникидзе, слева можно увидеть памятник Ф.Дзержинскому, а справа - здание Якутского театра имени Платона Ойунского.  Далее по проспекту Ленина на центральной площади столицы стоит памятник Ленину. Отсюда по направлению к набережной видны Преображенская церковь и сторожевая башня ХVII века, которые удачно смотрятся среди современных зданий.

         На площади Марата горит вечный огонь. Там поставлен мемориал красногвардейцам, защищавшим Якутск в годы гражданской войны в 1918 году.

На площади Победы расположен комплекс воинам - якутянам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. На высокой колонне Нюргун Боотур Стремительный - герой Олонхо. Там же находится танк, как символ трудового вклада якутян в строительство танковой колонны в годы ВОв.

На Комсомольской площади находится памятник комсомольцам 1920-х годов.

Кроме того, имеются памятники, поставленные известным людям - К.Марксу, Ф.Дзержинскому и Г.Петровскому. В сквере на площади Дружбы стоит памятник губернатору города Якутска И.Крафту.

Интересный памятник стоит перед институтом Мерзлотоведения. Это скульптура мамонта - символ “вечной” мерзлоты.

Достопримечательностью нашего города является телевизионная вышка высотой 240 метров. Это был самый первый проект высотного строительства в условиях мерзлоты. Город строится, хорошеет, возводятся новые современные здания.

Якутск дорогой!

Мой Якутск дорогой!

Станут явью мечты:

Будет берег над Явью в гранит разодет,

Загорится в домах электрический свет.

В институтские двери войдет молодежь,

Полной грудью ты воздух свободы вздохнешь.

Я пою тебе, мой Якутск дорогой!

Я горжусь твоей светлой, завидной судьбой.

Хорошо мы живем, нам неведома лень,

Будет трижды прекрасен наш завтрашний день!

Корпусами заводов украсишься ты.

В тех краях, где глухая стонала тайга,

Скоро вырастут фабрики, школы, дама.

Скоро встанут дворцы в небывалой красе,

Будут мчаться автобусы вдаль по шоссе,

За кварталом подымется новый квартал,

Засверкает огнями нарядный вокзал.

Будут ночью и днем приходить поезда,

Зашумят, загудят, зазвенят провода.

Будут утром весенним сады зеленеть,

И на всех площадях будет радио петь.

1930 г. Кюннюк Урастыров

Карточка № 2

1. Определите, однородные или неоднородные определения в данных предложениях.

2. Расставьте пропущенные знаки препинания, если это необходимо.

а) Город строится хорошеет возводятся новые современные здания.

б) Ученые-биологи выводят морозоустойчивые скороспелые сорта растений - овощей ягод кормовых трав.

в) К зиме лошади обрастают густым пушистым мехом.

г) Рассмотрите картину известного якутского художника И.Попова “Якутск конца ХVII столетия” найдите на ней основные признаки кремля.

Карточка № 3

1. Прочитайте стихотворение.

2. Определите тему текста. Какие чувства выражает автор?

3. Отметьте предложения с однородными членами предложения.

4. Прочитайте стихотворение выразительно.

5. Устный ответ по заданию.

Текст 1

Когда, скажи, Якутск?

Дома стареют, как и мы

(Хоть время больше их щадило),

И на задворках, среди тьмы

Грустят, согбенные, уныло.

В бурьяне, средь болот стоят,

Давно готовые к уходу.

Подпорки-посохи скрипят,

И окна плачут в непогоду.

Когда-то были и они

Красивы, молоды, просторны

И в золотые свои дни

Сияли окнами задорно.

В их стенах детский смех звенел,

Людское счастье расцветало.

А сколько, сколько в тишине

Признаний пылких прозвучало!

Ты эту нежность сбереги,

Мой древний и морозный город,

И передай ее другим,

Кто нынче и красив, и молод.

И все-таки ты мне скажи,

Когда исчезнут развалюхи,

Когда все люди могут жить

Достойно, не среди разрухи?

                                     Степан Дадаскинов.

                                     Перевод В. Федорова.

Текст №2

Ты вернись в свой Якутск!

Слышишь, Лена плещется опять,

И зеленый парк затосковал.

Помнишь, ты ходил туда гулять

И осуохай там ты танцевал.

Так вернись в любимый свой Якутск,

Так вернись в родимый свой Якутск!

Видишь, встали новые дома,

И фонтан сверкает средь огней,

И как будто молодость сама

Голосами говорит друзей.

Так вернись в любимый свой Якутск,

Так вернись в родимый свой Якутск!

Тут года развеются, как дым,

И нахлынет старая любовь,

И ты снова станешь молодым

И душою чистым станешь вновь.

Так вернись в любимый свой Якутск,

Так вернись в родимый свой Якутск!

                                       Степан Дадаскинов.

                                       Перевод А.Борисовой

Текст № 3

Благослови, Якутск?

О Якутск, проникнись в думах

Прежним добрым повеленьем

И скажи, как раньше, юным

Свой алгыс-благословенье!

В судьбоносную минуту

Высоко и светозарно

Встали урасы якутов

Возле озера Сайсары.

В дальний путь, в туман и вечность

Уходили пионеры,

Словом ласковым, сердечным

Провожал ты самых первых.

С той поры оберегаешь

Этот снежный край суровый.

Вечно молодому краю

Твой алгыс так нужен снова!

Вещий смысл напутствий славных,

Силу предков, славы звенья

Пусть всегда считает главным

Молодое поколенье!

                               Степан Дадаскинов

                               Перевод А. Борисовой

Текст № 4

Воздадим хвалу

На стекле отражаются блики,

И таблички передних домов

Говорят нам о людях великих:

Субурусский, Хабаров, Дежнев. 

Сквозь столетий туманные грани 

Возникает ряд знатных имен, 

Давших улицам нашим названья:

Строд, Стадухин, Чайковский и Кон.

Коммунисты, герои, поэты,

Победители давних боев —

 Как эпох дорогие приметы:

Пушкин, Чижик, Кузьмин, Ушаков.

Вечно славы достойны якутской

Те, кто дал незабвенный урок:

Кулаковский, Бекетов, Ойунский,

Алексеев, Попов, Одулок.

Вот что значит в истории личность,

Город помнить героев готов,

Сохраняя былое величье

В именной перекличке веков.

                                 Степан Дадаскинов

                                   Перевод А. Борисовой

Карточка № 4 
      1.  Прочитайте текст.
2 Чем интересен текст?

3 Расставьте в отмеченных предложениях пропущенные знаки препинания. 

4  Объясните постановку знаков препинания.

5 Сколько рядов однородных членов вы обнаружили в предложении?

6 Чем выражены однородные члены предложения?

7 Каким членом предложения являются однородные члены предложения?

8 В каких предложениях, кроме отмеченных, есть однородные члены?

Текст № 1

Якутск на карте Якутии

Якутск расположен в центральной части республики на левом берегу реки Лены, в ее среднем течении - в долине Туймаада

Площадь территории, подчиненная городу Якутску, составляет 3600 квадратных километров. Эту территорию многие называют Большим Якутском. Окружают Большой Якутск три улуса. На западе расположен Горный улус. На юге, недалеко от Якутска, находится Хангласский улус. На севере от Якутска - Намский улус. Восточной границей города служит река Лена, на ее противоположном правом берегу располагается территория Мегино-Кангаласского улуса. Расстояния Якутска до границ улусов небольшие — можно добраться на машине примерно за час езды и переправиться на пароме до речного порта Нижний Бестях на правом берегу Лены за полтора часа.

Площадь собственно городской территории составляет около 135 квадратных километров. Протяженность города с севера на юг свыше 20 км, с востока на запад -10 км. Территория Якутска постепенно расширяется, она застраивается на юг и на север по долине и на запад вплоть до коренных берегов.

К территории Большого Якутска относятся пригороды - рабочие поселки (Кангалассы, Жатай, Табага, Маган, Марха) и села (Ккльдямцы, Сырдах и Хатассы). Каждый поселок имеет свое хозяйственное направление. Кангалассы - шахтерский поселок, где добывают уголь. Жатай - поселок речников, судоремонтников и судостроителей. Табага  это поселок где развита деревообработка.

Жители сел Хатассы Кильдямцы Сырдах и Тулагино занимаются сельским хозяйством. Они поставляют городу молоко мясо овощи и картофель.

Текст №2

Якутск - старейший город Сибири

Основателем Ленского острога (будущего Якутска) является Петр Бекетов. Город не сразу нашел свое постоянное место на берегу Лены. В 1632 году градоначатцы (основатели и строители города) построили первый острог - крепость на правом берегу Лены, на территории Усть-Алданского улуса. Ленский острог строился на берегу реки с довольно своенравным характером. Она разрушала и затапливала берега переставляла острова и пробивала новые русла поэтому будущему городу Якутску пришлось перекочевать четыре раза: два раза по правому берегу и два раза по левому.

Окончательное место для острога выбрали на Еюковом лугу, где и стоит ныне наш город. Благодаря огромному терпению упорству трудолюбию строителей города - выходцев из Русского Севера - наш город построен на левом берегу Лены в 1643 году. Город Якутск - старейший город Сибири. Он старше Иркутска на 29 лет, Владивостока - на 228 лет, Новосибирска - на 261 год, Санкт-Петербурга - на 71 год.

Во всех древних городах России был свой кремль. Каждый кремль всегда состоял из стен с бойницами укрепленных ворот и башен. Город Якутск, как древний город, также начался со строительства кремля, который имел форму квадрата со сторонами по 128 метров каждая. В якутском кремле было 8 башен высотой 19 и 30 метров, из них 2  воротные. Между собой башни соединялись деревянными «чесноками» - вбитыми в землю острыми кольями огромных размеров. Внутри острога были жилые помещения: храм, пороховой погреб, амбары для хлеба, соли, мехов и других товаров, а также городская тюрьма. За стенами острога были гостиный двор, амбары, жилые дома. Рассмотрите картину известного якутского художника И.Попова “Якутск конца ХVII столетия,” найдите на ней основные признаки кремля.
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Город служил опорным пунктом для освоения и изучения огромных просторов всего северо-востока России. Из Якутска отправлялись русские землепроходцы на поиски новых земель для Российского государства. Это Семен Дежнев, открывший в 1648 году пролив разделяющий Азию и Америку. Из Якутска вышел отряд Владимира Атласова, отрывший Камчатку. Иван Москвитин по реке Алдан достиг берегов Охотского моря. Василий Поярков и Ерофей Хабаров отправились из Якутска и открыли реку Амур. Их имена увековечены в названиях улиц нашего города. С первой четверти ХVIII века Якутск был исходной базой для научных экспедиций. Здесь побывали многие ученые и путешественники с мировым именем.

Текст № 3

Якутск дорогой!

                                  Мой Якутск дорогой!

Станут явью мечты:

Будет берег над Явью в гранит разодет,

Загорится в домах электрический свет.

В институтские двери войдет молодежь,

Полной грудью ты воздух свободы вздохнешь.

Я пою тебе, мой Якутск дорогой!

Я горжусь твоей светлой, завидной судьбой.

Хорошо мы живем, нам неведома лень,

Будет трижды прекрасен наш завтрашний день!

Корпусами заводов украсишься ты.

В тех краях где глухая стонала тайга

Скоро вырастут фабрики школы дома.

Скоро встанут дворцы в небывалой красе

Будут мчаться автобусы вдаль по шоссе

За кварталом подымется новый квартал

Засверкает огнями нарядный вокзал.

Будут ночью и днем приходить поезда

Зашумят загудят зазвенят провода.

Будут утром весенним сады зеленеть,

И на всех площадях будет радио петь.

1930 г.                                      Кюннюк Урастыров

Текст № 4
Якутск — Промышленный центр

Якутск  самый крупный город мира расположенный севернее 60 параллели. Наш город находится на стыке водных и сухопутных дорог.

         Современный Якутск  промышленный культурный научный и торговый центр Республики Саха (Якутия).

Якутская ГРЭС работает на природном газе. При сгорании природного газа в котлах станции образуется пар, который вращая турбину вырабатывает электрический ток. Вот какую важную роль играет электростанция в жизни современного города. 

В Якутске и его окрестностях развита обрабатывающая промышленность.

Горные породы полезные ископаемые древесина растения шкуры кожа мех  это природные материалы. Из них изготавливают необходимые в хозяйстве и жизни людей вещи и материалы. Все они требуют обработки на промышленных предприятиях – заводах, комбинатах и фабриках.

В Якутске и его окрестностях находятся предприятия по обработке различных материалов и изготовлению готовой продукции необходимой в хозяйстве. Это домостроительный комбинат (ДСК), комбинат строительных материалов и металлических конструкций (ЯКСМК), кирпичный и керамзитовый заводы в поселке Марха.

На мебельной фабрике из сосны и лиственницы изготавливают мебель для населения: кухонные, гостиные, спальные гарнитуры, а также различную продукцию для предприятий и учебных заведений.

На швейной фабрике из привозных тканей шьют одежду для дома, спецодежду для работы (халаты, комбинезоны, рукавицы), школьную форму, костюмы для танцевальных ансамблей и маскарадов. Вышивальный цех фабрики выполняет заказы по вышивке различных эмблем и украшений.

На кожевенно-обувном комбинате выделывают олений, конский и телячий мех, который идет на изготовление унтов. Из местного материала – кожи и замши – шьют обувь (ботинки, сапожки, тапочки) и верхнюю одежду (пальто, куртки).

        Фирма “Сардаана” производит сувениры и изделия художественного промысла. Мастера изготавливают красивые изделия – национальные сувениры и подарки: чороны, поделки из кожи, меха, замши, мамонтовой кости (бивня), серебра, цветных камней и дерева. Магазин «Кудай Бахсы», где продаются эти вещи – это своеобразный музей культуры и искусства нашего города. На гранильном заводе производят огранку алмазов. Развито ювелирное производство – изготовление золотых и серебряных украшений.

В «Сахаполиграфиздате», издательствах «Бичик», «Триада» печатаются газеты, книги и журналы.

В Якутске и его окрестностях в государственных и частных предприятиях производятся разнообразные продукты питания.

Наше утро начинается с хлеба на столе. Хлеб – самый важный продукт питания на нашем столе. Хлеб и хлебобулочные, кондитерские и макаронные изделия производятся на хлебокомбинате. На молокозаводе производятся молочные продукты, в том числе и традиционная пища якутов: сорат, чохон, традиционные напитки: целебный кумыс из кобыльего и бырпах из коровьего молока. На мясокомбинате вырабатывают колбасные и мясные изделия. На рыбокомбинате перерабатывают разные виды рыб Якутии: чир, муксун, ряпушку и нельму. Производятся различные напитки: “Роса”, “Чистая вода” и другие.

Но большинство продуктов питания в нашем городе привозят из других регионов России.

Текст № 5

Сельское хозяйство в долине Туймаада

 Город не может существовать без подсобного хозяйства без молочных ферм птицефабрики свинофермы пашен теплиц и картофельных полей. 

Сельские населенные пункты и пригородные хозяйства города Якутска (Хатассы, Тулагино, Сырдах, Кильдямцы, Маган, Табага) выполняют важную роль для Якутска. Жители этих населенных пунктов занимаются сельским хозяйством - производят продукты питания: молоко мясо, овощи и картофель- занимаются животноводством - разведением коров, коней, свиней и птиц.

Предки якутов вывели особую породу лошадей. Якутская лошадь низкорослая, круглый год пасется под открытым небом. К зиме лошади обрастают густым пушистым мехом. В это холодное время они добывают корм – траву, выкапывая ее из-под снега. 
В марте у лошадей появляются жеребята, этот месяц у якутов называется временем появления жеребят (кулун тутар ый). Лошадь имеет огромное значение в хозяйстве якутов. Она дает мясо кумыс шкуру кожу. Мясо якутской лошади очень вкусное и экологически чистое.

         В Хатассах, Тулагино, Кильдямцах пригородные хозяйства занимаются разведением лошадей.

На полях, пашнях выращивают различные растения: злаковые культуры (пшеница, овес, ячмень), овощи и картофель. Но эти хозяйства не могут полностью обеспечить наш город, поэтому приходится завозить продукты издалека: муку и мясо из Омска, Новосибирска, Алтая и Казахстана, фрукты - с Кавказа и Средней Азии. Много продуктов завозится из различных зарубежных стран.

Текст № 6

Якутск — культурный и научный центр

Якутск - культурный центр нашей республики. Театры кинотеатры и музеи Якутска знакомят нас с произведениями культуры и искусства.

Самый первый и главный музей в Якутске - это краеведческий, он организован в 1891 году. В музее представлены экспонаты, показывающие природу, культуру и быт коренных народов Якутии. В музее выставлены скелет мамонта и другие скелеты доисторических животных, чучела животных и гербарии растений Якутии. На стендах музея можно найти материал о знаменитых людях нашего края.

Есть и другие музеи: города, мамонта, Арктики, литературный, геологические и единственный в мире музей варганной музыки. Выставочные центры знакомят жителей с произведениями искусства. Известен музей изобразительного искусства им. М. Ф. Габышева

Хорошо известен Якутский драматический театр имени Платона Алексеевича Ойунского, названный в честь известного писателя и политического деятеля Якутии. Театр часто бывает на гастролях во многих городах России и за рубежом. Показывает спектакли, поставленные известным режиссером Андреем Борисовым. Недавно этот театр получил новое здание на площади С. Орджоникидзе.

Русский драматический театр имени АС. Пушкина театр оперы и балета театр эстрады и юмора ставят интересные спектакли оперы и балет на своих сценах. Якутский цирк начал свою работу недавно, но радует горожан своими представлениями.

Парк культуры и отдыха в центре города - любимое место отдыха горожан.  Прекрасный сосновый бор, где дышится легко и свежо очищает воздух нашего города. В парке даже можно найти грибы увидеть белок и бурундуков.

В нашем городе много внимания уделяют здоровью детей и взрослых. Гордостью нашего города является стадион “Туймаада”. В ледовом дворце “Эллэй Боотур” можно кататься на коньках, когда у нас трескучие, жгучие морозы и туман.

Наш город — центр науки и образования. Якутский государственный университет — один из старейших на дальнем Востоке. Здесь студенты получают профессии врача, учителя, юриста, инженера, бизнесмена, геолога и другие, необходимые в народном хозяйстве республики. Якутская академия сельского хозяйства готовит ветеринаров, зоотехников, агрономов. Педагогическая академия обучает будущих учителей начальных классов. Кроме этих высших учебных заведений, в Якутске можно получить образование в Высшей школе музыки, в Арктическом институте культуры и искусств и во многих филиалах университетов и институтов из центральных городов России.

Кроме того в нашем городе можно получить среднее специальное образование в медицинском, торгово-экономическом и радиотехническом колледжах, педагогическом училище, сельскохозяйственном техникуме и других учебных заведениях. 

Научные центры и институты нашего города известны за рубежом. Специалисты института Мерзлотоведения изучают мерзлоту в нашей республике и предлагают свои проекты по строительству, учитывая особенности природы нашего края.

Ученые-биологи выводят морозоустойчивые скороспелые сорта растений - овощей, ягод, кормовых трав. Они вывели сорта растений для озеленения нашего города в условиях засушливого и короткого лета на многолетней мерзлоте.

Текст № 7

Достопримечательности города Якугска

Красивые интересные уголки природы памятные места памятники стариные музеи театры и красивые здания являются достопримечательностями нашего города. При знакомстве с достопримечательностями создается образ города села или территории.

Гости, прилетающие к нам из дальних стран и других городов, ступают на якутскую землю в аэропорту “Туймаада”.

По дороге из аэропорта гостей города приветствуют три сэргэ — символы гостеприимства. Сэргэ - это коновязь, она означает готовность принять гостей.

Подъезжая к центру города через площадь Орджоникидзе, слева можно увидеть памятник Ф.Дзержинскому, а справа - здание Якутского театра имени Платона Ойунского.  Далее по проспекту Ленина, на центральной площади столицы, в окружении правительственных и общественных зданий стоит памятник Ленину. Отсюда по направлению к набережной видны Преображенская церковь и сторожевая башня ХVII века, которые удачно смотрятся среди современных зданий.

По проекту «Старый город» ведется восстановление уголка старины на территории, примыкающей к Преображенской церкви. Это будет один из красивейших уголков нашего города.

К юбилею города поставлен памятник землепроходцам, построен дворец бракосочетания.

Юбилей города отмечен еще одним памятником на площади Дружбы — Алексею Кулаковскому, философу, поэту, одному из основателей якутской литературы.

 В городе есть и другие площади. Это площадь Марата, где горит вечный огонь. Там поставлен мемориал красногвардейцам, защищавшим Якутск в годы гражданской войны в 1918 году.

На площади Победы расположен комплекс воинам - якутянам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в 1941-45 гг. На высокой колонне Нюргун Боотур Стремительный - герой Олонхо. Там же находится танк - символ трудового вклада якутян в строительство танковой колонны в годы Великой Отечественной войны.

Комсомольская площадь находится около городского парка, там поставлен памятник комсомольцам 1920-х годов. Кроме того имеются памятники поставленные известным людям  К.Марксу Ф.Дзержинскому и Г.Петровскому. В сквере на площади Дружбы стоит памятник губернатору города Якутска И.Крафту, который внес большой вклад в развитие Якутии и Якутска.

На углу улиц Курашова и Пояркова поставлен памятник полякам - политссыльным и ученым, которые изучали Якутию. Это Вацлав Серошевский, написавший книгу «Якуты». До сих пор мы с интересом читаем этот своеобразный справочник о жизни якутов в дореволюционное время. Это Эдуард Пекарский, составивший якутско-русский словарь. Это Иван Черский и Александр Чекановский - географы-исследователи северо-востока Якутии, именами которых названы горные хребты.

Интересный памятник стоит перед институтом Мерзлотоведения. Это скульптура мамонта - символ “вечной” мерзлоты.

Достопримечательностью нашего города является телевизионная вышка высотой 240 метров. Это был самый первый проект высотного строительства в условиях мерзлоты. Город строится, хорошеет, возводятся новые современные здания.

