Приложение 1

Сказка о Липоньке
В давние-давние времена в одной деревне жила-была сирота с красивым и гордым именем Олимпиада. Это была скромная, добрая и работящая девушка. Многие  парни заглядывались на тонкий девичий стан и русую косу до колен. Но девушка была бедна, и в жёны никто её не брал. Больше всего ей по сердцу был деревенский пастух Василий. Но родители прочили ему в жёны дочь кузнеца.

Вот настали чёрные дни на Руси – пришла с востока многочисленная вражеская сила. Запылали городища и сёла, нивы и леса. Созвал князь народную рать, и ушёл пастух  в ополчение. А Липушка, так ласково звал её Василий, дала слово ждать любимого. Долго не было вестей от парня. В то время враги разбили русское войско. Пришли басурмане в деревню и угнали в плен всех мирных жителей. Самые красивые девушки и дети оказались на восточном невольничьем рынке. Богатые иноземцы с жаром торговались за то, чтоб купить русоволосую красавицу. И купил её порученец восточного шейха для господского гарема. Когда шейх увидел Олимпиаду, её русые кудри до колен, её глаза цвета вечернего неба, то потерял голову от любви. 

- Я сделаю тебя главной женой, - говорил ей шейх, но Липа не хотела подчиниться злой воле.  

- Я люблю только своего Василия,- говорила она.

Тёмной ночью девушка попыталась бежать из плена, но слуги шейха нагнали её на высокой скале. 

- Не бывать по - вашему,- сказала гордая девушка,- и бросилась с вершины в пропасть. 

А на Руси прогнали нечистую силу. Вернулся с войны Василий, деревенский пастух. Старики рассказали, что вороги угнали его Липушку в плен, далеко, за тридевять земель. И отправился Василий искать-вызволять любимую. Князь - победитель снарядил торговый корабль в далёкие жаркие страны и взял с собой пастуха. Прибыл корабль в чужую страну. Стал Василий ходить по базарам и расспрашивать торговых людей о русской красавице. Отвели его к чёрной скале, рассказали, что случилось с девушкой. Посмотрел парень вниз и увидел на дне ущелья тонкое деревце с яркой ленточкой на ветвях. Признал Вася свой скромный подарок, что украшал девичьи косы. А иноземные купцы были очень удивлены, увидев дерево – совсем недавно его там и не было. Спустился пастух к деревцу, обнял его:

- Липушка, Липонька моя, как же я буду жить без тебя,- заплакал горькими слезами Василий. И на месте упавших слёз выросли синие васильки.

 
С тех пор на земле и появилось дерево липа. Листья по форме напоминают сердечко, как большое и верное сердце девушки, что предпочла смерть жизни в неволе, да с не любимым.  Рядом в лугах  цветут  васильки. Теперь они всегда вместе – Василёк и Липонька.
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