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«Без научного предвидения, без умения закладывать в человек сегодня те зёрна, которые взойдут через десятилетия, воспитание превратилось бы в примитивный присмотр, воспитатель – в неграмотную няньку, педагогика – в знахарство».
В.А. Сухомлинский.
Раньше дошкольная подготовка детей сводилась к обучению их счёту, чтению письму, то есть на подготовку ребёнка к функционированию в жизни по правилам. Но человек рождается с возможностями стать субъектом. Детям необходимо быть готовыми к новой социальной роли ученика с определённым набором таких качеств, как умение слушать и слышать, работать в коллективе и самостоятельно, желание и привычка думать, стремление узнавать что-то новое. Среди различных инновационных направлений особое место я отвожу деятельностному методу обучения на занятиях по математике по программе «Школа 2100». Знакомство детей с новым материалом я осуществляю  на основе детятельностного метода, когда новое знание не даётся в готовом виде, а постигается ими путём самостоятельного анализа, сравнения, выявления существенных признаков. А я подвожу детей к этим открытиям, организуя и направляя их поисковые действия. Например, предлагаю детям измерить шагами расстояние между двумя стульями-«домиками». Поскольку шаги у детей разные, то и число шагов оказывается разным. Но почему так получается – ведь расстояние одно и то же? В результате исследования, дети сами делают вывод о том, что чем больше шаги, тем меньше получается шагов. Таким образом, я формирую у детей представление об измерении длины с помощью условных мерок, о зависимости результат измерения от величины мерки.

Исследование математических проблем провожу не только на занятиях по математике, но и на занятиях интегрированного типа. Так пространственно-временные отношения и сравнения величины связываю с материалом по изучению окружающего мира. На занятиях по изобразительному искусству для декоративного рисования ввожу поиск закономерности (порядка) и нарушения закономерности (порядка), понятие ритма в узоре, составление узора из геометрических фигур и т.п. Практически все установленные на занятиях связи и отношения закрепляю во время прогулок в естественной, непринуждённой форме, работая с детьми индивидуально.
Возрастные особенности детей 5-6 лет требуют использования игровой формы деятельности, что способствует общему развитию ребёнка, его познавательных интересов и коммуникативных способностей.
Рабочие тетради я использую в основном для закрепления сформированных представлений и для организации самостоятельной работы ребёнка. Само же «открытие» происходит в ходе активного участия детей в дидактических и ролевых играх.

Для того чтобы переключить активность детей (умственную, речевую, двигательную), не выходя из учебной ситуации, на занятиях провожу физкультминутки. Текст физкультминуток я беру из методички «Раз – ступенька...»; новый текст разучиваю с детьми заранее. Я стараюсь, чтобы смысл текста физкультминуток соответствовал программной задаче занятия. Например, разучивая или закрепляя с детьми ориентировку в пространстве, использую физкультминутку «часики»:
Смотри скорей, который час!

Тик-так, тик-так!

Налево – раз! Направо – два!

Мы тоже можем так!

Тетради на печатной основе помогают организовать самопроверку выполненных ими заданий. Сидя за столами по два человека, дети проверяют задания друг у друга. Навыки самопроверки станут в дальнейшем основой для формирования у них правильной самооценки результатов своих действий.

Формированию навыков самооценки способствует также подведение итогов занятия. В течение 2-3 минут акцентирую внимание детей на основных идеях занятия. Дети высказывают своё отношение к занятию, что им понравилось, а что было трудным. Эта обратная связь помогает мне в последующем скорректировать свою работу. 

Поскольку все дети обладают своими, только им свойственными качествами и уровнем развития, дифференцирую задания с учётом индивидуальных особенностей ребёнка, создаю ситуацию успеха для каждого из них. Каждый ребёнок продвигается вперёд своим темпом и с постоянным успехом!
Для решения этой задачи в учебное пособие включён материал разной степени сложности – от необходимого минимума до возможного максимума. Есть и стандартные задания, которые требуют применения той или иной известной детям операции, и нестандартные, когда ребёнок, приступая к решению, не знает заранее способа действий. Такие задания в тетрадях помечены звёздочкой, они предназначены для детей более подготовленных и могут выполнятся только по их желанию.
Важным условием организации занятий с детьми является психологическая комфортность детей, обеспечивающая их эмоциональное благополучие. Атмосфера доброжелательности, вера в силы ребёнка. Индивидуальный подход, создание для каждого ситуации успеха необходимы не только для познавательного развития детей, но и для их нормального психофизического состояния.

Большое внимание в программе уделяется развитию вариативного и образного мышления, творческих способностей детей. Дети постоянно встречаются с заданиями, допускающими различные варианты решения. Например, выбирая из предметов – «яблоко», «мяч», «кубик» – лишний предмет, дети могут назвать кубик, так как он отличается от двух других формой; лишним может быть яблоко, так как это фрукт, а остальные предметы – игрушки; лишним может быть и мяч, если он синий, а яблоко и кубик – красные.
Всё вышеизложенное отражает современные научные взгляды на основы развивающего обучения. Работать с технологиями детятельностного метода нелегко, и не всё получается. Так как развитие у детей разное и не все дети могут выполнять все задания, которые даются в тетради, я даю возможность творческим детям выполнить некоторые задания самостоятельно, а детям, которые затрудняются, выполнить 1-2 задания вместе со мной, а остальные – в свободное время со мной или в помощь слабому «гному» даю более сильного «знайку» (все дети поделены на две подгруппы: 1 – «Знайки», 2 – «Гномы»). Но результаты оправдывают себя.
