Изучение водного источника (родника)
Содержание:

1. Определение физических и химических свойств воды родника.

2. Определение дебита воды.

3. Определение местоположения источника.

4. Выяснение использования источника населением.

5.  Изучение окружающего родник растительность.
6. Обозначить место выхода родника на карте.

7. Обработка материала экскурсии.

1. Определение физических свойств родника:

а) для определения температуры воды родника берётся родниковый или обычный термометр. Термометр должен находиться в воде 10 минут;

б) для определения прозрачности берётся вода в стакан и просматривается на свет. Она может быть: прозрачная, слегка мутная, мутная, сильно мутная;

в) для определения вкуса воду набирают в рот и держат её во рту несколько секунд. Различают горький, солёный, сладкий и кислый вкус;

г) присутствие сероводорода  в воде определяется с помощью серебряного предмета. Этот предмет нужно положить в воду на несколько часов. В присутствии сероводорода на ней образуется синевато-чёрный налёт. Присутствие железа можно определить по железистым отложениям на породах, из которых выходит родник (охре, ржавчине), железистому вкусу;

д) жесткость воды определяется по мыльности. В бутылку с водой добавляют немного мыльного раствора, затем взбалтывают; в жёсткой воде мыльная пена почти не образуется, а в мягкой будет много.
2. Для подсчёта дебита, т.е. количества выходящей воды, под источник подставить ведро, засечь время и когда ведро наполнится, опять засечь время. Разница между вторым и первым отсчетами укажет время заполнения ведра водой. Затем при помощи литровой банки измерить количество воды в ведре. Мы узнаём, что за t сек. источник дал V л. воды. Вычисляем дебит в литрах в секунду: V (л/с) =V/t (с). Дебит источника можно вычислить за сутки, месяц, год.

Оборудование:

1. Родниковый термометр (или обыкновенный).

2. Ведро.

3. Банка (литровая).

4. Серебряный предмет.

5. Рулетка.

6. Бутылка.

7. Мыло.

8. Часы секундомерные.

9. Блокнот.

10. Ручка и карандаш.

11. Карта местности.

12. Фотоаппарат.
