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Приложение №2

Конспект занятия по познавательно-речевому развитию

Тема. «Светлый православный праздник весны».

Программное содержание: 

· познакомить детей с событиями праздника Благовещения;

· развивать внимание при рассматривании иконы праздника;

· воспитывать интерес, уважение к православной культуре, чувства радости от сопричастности традиции.


Необходимые материалы: икона Благовещения Пресвятой Богородицы, листочки с кроссвордом, солёное тесто для поделок, бусинки или бисер (2 на каждого ребёнка), цветная гуашь, деревянная вилка, образцы готовых поделок.

Ход занятия:

1. Беседа с детьми.

Воспитатель: 
- Пришла весна. Белая одежда зимы, наконец-то будет сброшена. Солнце начинает понемногу растапливать снежные равнины. Реки рвут на себе ледяные оковы, выливаются из берегов, и начинают тихонечко звенеть маленькие ручейки. Ребята, скажите, а как второй месяц весны называется? 

Ответ детей
 Воспитатель: 
- Что вы можете рассказать об апрельских изменениях в природе?

Ответы  детей
 Воспитатель: 
- Правильно! В окружающей нас природе всё обновляется с приходом весны: по-новому, по-весеннему дует ветер, ярче светит и пригревает солнышко, бегут ручьи, тает снег - всё просыпается после зимнего сна.

2. Рассказ воспитателя.

 Воспитатель:  
- В один из таких замечательных весенних дней Православная церковь празднует один из великих дней. 7 апреля - праздник Благовещения Пресвятой Богородицы.

    Однажды, Господь послал к Марии архангела Гавриила. Божий вестник сказал Марии: «Не бойся, ибо ты обрела благодать у бога, ты родишь сына и наречёшь ему имя - Иисус». Ангел принёс Деве Марии радостную весть о том, что именно она станет Матерью младенца. С этого времени Мария стала ожидать рождение сына. Благую, добрую весть принёс ангел. Поэтому этот праздник называется Благовещение.

3.Рассматривание изображения икон

(Педагог предлагает детям рассмотреть икону Благовещения Пресвятой Богородицы. Важно не спешить рассказывать о событиях праздника. Надо дать детям возможность самим всмотреться в изображение и рассказать о том, что они увидят на иконе, помогая им вопросами)

 Воспитатель: 
- Ребята, давайте внимательно рассмотрим икону праздника, что вы на ней видите?

Ответы детей

(Ангела и Пресвятую Богородицу)

 Воспитатель: 
- Как вы смогли их узнать? 

Ответы детей
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(Ангел изображён как обычно на иконах, в виде юноши, с крыльями за спиной, что бы он мог быстро долетать до людей. А Деву Марию можно узнать по особому одеянию - тёмно-вишнёвому плащу, на котором изображены три золотых звёздочки).

Воспитатель: 
- А за каким занятием застал Ангел Деву Марию?

Ответы детей

( Она пряла пряжу, в руках у неё веретено, на которое она наматывает красную нитку)

 Воспитатель: 
- А можно ли сказать, что появление ангела было для неё неожиданным?

Ответы детей

(Явление Ангела было неожиданным. Мария обернулась, услышав шум ангельских крыльев. Она с тревогой смотрит на нежданного гостя)

 Воспитатель:  
- А что может означать изображение белого голубя?

Ответы детей

(Доброту, мир, хорошую весть).

Воспитатель:   
- Молодцы, вы внимательно рассматриваете изображение. А давайте вспомним, какую весть принёс Ангел Деве Марии?

Ответы детей

4. Рассказ воспитателя о традиции праздника.


 Воспитатель:   
- Наши прабабушки и прадедушки очень любили старинный обычай - на праздник Благовещения выпускать на волю птичку, в память о той радости, которая принесла всему миру весть о скором рождении младенца. Они специально ездили на птичий базар, где в клетках у торговцев сидело множество простых серых птичек. Там покупали птичку «на выпуск» и, в день праздника, с радостью и весельем отпускали её на свободу. Об этом благочестивом событии написал в своём стихотворении великий русский поэт Александр Сергеевич Пушкин. Вот, послушайте его: (стихотворение читает ребёнок, заранее выучив его)
«Птичка»

В чужбине свято наблюдаю

                                                              Родной обычай старины:

На волю птичку выпускаю

       При светлом празднике весны.

Я стал доступен утешенью.

За что на бога мне роптать,

     Когда хоть одному творенью

                                                              Я мог свободу даровать!

 Воспитатель:    

- Мы с вами, ребята, уже делали красивых птиц из картона. Но я знаю, что ещё в старину специально к этому дню пекли из теста жаворонков и вырезали из серебристой бумаги ангелов. Сейчас мы с вами тоже начнём готовиться к празднику, и слепим из солёного теста птичку. 

5.Изготовление поделок из теста.

План работы: 

1. Готовое солёное тесто делим на небольшие полоски.

2. Каждому ребёнку даётся полоска, которую нужно раскатать так, чтобы получился тонкий валик.

3. Полученный валик завязать узелком.
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4. Один из концов узелка будет головкой птички, вставляем две бусинки вместо глаз.

5. Другой конец узла - хвостик. Его нужно немного расплющить и надавить на него вилкой, получатся птичьи пёрышки.

6. Теперь птичку нужно просушить. (Некоторые умельцы советуют завершать работу так: выложить поделку на газету и положить в духовой шкаф,  предварительно нагретый до 150 градусов,  следить, чтобы не пригорело). Через 30 минут всё будет готово. (Когда поделка остынет, потихоньку отделить её от газеты).

7. После просушки птичку раскрашивают и покрывают лаком, если есть необходимость.
Воспитатель: 
- Ребята, в канун предстоящего праздника Благовещения мы с вами сделали красивую поделку - птичку из солёного теста. Эту птичку нельзя будет отправить в полёт, но мы можем любоваться ею сами, а ещё лучше подарить близким людям, доставить им радость.

6. Домашнее задание.

Воспитатель раздаёт детям листочки с кроссвордом «Птички», и предлагает отгадать его вместе с родителями дома.

Рецепт солёного теста:

Мука и соль в равных пропорциях. Вода, в которую добавлена гуашь нужного цвета (жёлтая или голубая). Все ингредиенты нужно соединить и вымесить тесто без комков. Тесто по консистенции должно быть похоже на пластилин. Готовое тесто выложить в холодильник на 2 часа.

