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Приложение №3

Лекторий для родителей.

Тема. Благовещение Пресвятой Богородицы.

Задачи: 

· познакомить родителей с событиями праздника Благовещения;
· вызвать желание готовиться и отмечать всей семьёй православные праздники.

Содержание:

Уважаемые родители!

      Мы, дети и воспитатели, хотим поделиться с вами радостным событием, которое происходит в жизни нашей группы. Посещая в детском саду занятия кружка «Свечечка» (Основы православной культуры), мы узнали, что скоро, 7 апреля, православная церковь празднует один из великих праздников - Благовещение. Мы предлагаем вам встретить этот праздник вместе с нами красочным театрализованным представлением «С нами чудо из чудес - Благовещение с небес!», к которому уже началась подготовка. И мы с радостью приглашаем вас, принять активное участие в этом. Зная, как вы заняты на работе и не можете посещать занятия нашего кружка, где так много интересного, мы подготовили для вас информацию об истории православного праздника - Благовещение.

Благовещение Пресвятой Богородицы

Знаете ли вы, какие же события послужили основой Благовещения?  Когда Мария, будущая мама бога, читала библию, вся её бедная комнатка озарилась каким то необыкновенным светом, как будто в ней явилось само солнце. Мария взглянула и увидела архангела Гавриила. Он сказал ей, радуйся Мария! Своей скромностью, добротой и любовью ты заслужила себе великую милость, скоро ты станешь мамой и у тебя родиться сын, и ты назовёшь его Иисус.  Благую, добрую весть принес Ангел. Это событие и назвали Благовещением, что значит благая весть.
                                                            «Март сменяется апрелем,

Утро тонет в птичьих трелях.

                                                             С нами чудо из чудес

                                                             Благовещение с небес!»

Предки наши говорили, что Благовещение — самый большой у Бога праздник.  На Благовещение, как и на другие важнейшие церковно-народные праздники — Пасху, Ивана Купалу, Рождество Христово, Петров день — солнце играет при своем восходе. Предки наши считали не только тяжким грехом на Благовещение браться за какое-либо дело, но верили, что даже неразумная тварь чествует этот великий праздник. Они говорили, что если птица проспит Благовещенскую утреню и завьет в этот день гнездо, то в наказание за это у нее отнимаются на несколько времени крылья, и она не может летать, а вместо того ходит по земле. В древнем русском быту с праздника Благовещения считали начало года, который от сего нередко назывался у наших предков «благовещенским». Благовещение считалось также началом весны. По древненародному верованию, в день Благовещения сам Бог благословляет землю, открывает ее на сеяние. Отсюда получил свое начало обычай накануне этого праздника или на самый праздник освящать  семена, которые потом хранятся нашими сельскими хозяевами до первых весенних посевов как знак видимого благословения Божия для хорошего роста и плодородия своих нив. Придерживающиеся старины люди советовали печь «мирские (из общей муки) благовещенские просвиры» и нести их для освящения к обедне.  Если у кого в хате была икона праздника, то ставили ее на Благовещение в день в кадку с яровым зерном, предназначающимся для посева. Радуясь празднику Благовещения, наши предки выражали свою радость умилительным образом, именно отпускали птиц на волю в той мысли, что создания эти будут благословлять пред творцом виновников своей свободы. Во многих местах нашей Родины этот обычай стремительно возрождается.

