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Обоснование методической  разработки урока:
     Малая наполняемость классов стала характерной чертой современных общеобразовательных школ сельской местности. Не исключением стала и наша школа. 
      Без сомнения, методы и приемы обучения с учащимися одного класса существенно отличаются от методов и приемов работы с группой учащихся объединенных классов. Малые школьные классы порождают большие педагогические проблемы. На мой взгляд, одна из самых главных трудностей, с которой сталкиваются педагоги, работающие в таких классах - отсутствие четких методических рекомендаций по построению и проведению уроков в данных условиях. В методических журналах мало внимания уделяется этому вопросу. Поэтому, приходится искать, пробовать, отбирать методы и приемы при большей степени самостоятельности. Конечно, творчески работающему учителю, всегда это делать интересно.
      За  годы работы в условиях сдвоенного класса у меня уже есть находки, победы, которыми хотелось бы поделиться с коллегами. Поэтому, я представляю конспект сдвоенного однотемного урока в 1, 2 классах (литературное слушание-литературное чтение), который возможно реализовать.
Используемый учебно-методический комплекс:
Однотемный  урок литературного чтения и литературного слушания:

1 класс:
1. Чтение и письмо: Учебник для учащихся 1 класса /Под ред. Л.Е.Журовой-М.: Вентана-Граф, 2005. (Начальная школа 21 века. Руководитель проекта Н.Ф.Виноградова).
2 класс:

1. Литературное чтение: Учебник для учащихся 2 класса, часть 2 /Л.А.Ефросинина.-М.: Вентана-Граф, 2005. (Начальная школа 21 века. Руководитель проекта Н.Ф.Виноградова).

2. Рабочая тетрадь «Литературное чтение».

Ход урока
1. Организационный момент. Настрой на урок.

      Прозвенел звонок. Урок начинается. Я улыбнусь вам, а вы улыбнитесь друг другу и подумайте как хорошо, что мы сегодня все вместе. Мы спокойны, добры, приветливы, ласковы. Мы все здоровы. Глубоко вдохните и выдохните. Выдохните вчерашнюю обиду. Злость, беспокойство. Забудьте о них. Вдохните в себя свежесть сегодняшнего утра, тепло солнечных лучей. Я желаю на уроке хорошего настроения и бережного отношения друг к другу.
2. Актуализация опорных знаний.

     Сначала я предлагаю вам поиграть. У меня на доске слово, но оно закрыто ( А  П  Р  Е  Л  Ь). Открыв буквы этого слова, вы сможете мне назвать тему урока. Но угадывать слово будут первоклассники, а ребята из 2 класса будут помогать выполнять им задание. Согласны? 

Итак, 1 задание «Собери картинку»

(предлагается разрезная картинка весенней тематики, учащиеся 1-2 классов вместе ее собирают). 

- Какое время года изображено на картинке? Каждый из вас по-своему видит весну. Расскажите, какая весна или что происходит весной? (по 1 предложению от каждого). 

Открыть 1 букву (не по порядку).

Задание 2.

- А только ли мы задумываемся, какая бывает весна? Конечно же, нет. Сегодня я приготовила вам сюрприз. Это чудесная, прекрасная музыка   (И.Глазунов «Весна»). Кто пишет музыку? (напечатать КОМПОЗИТОРЫ). Закройте глаза и представьте себе картину, которую нарисует вам ваше воображение. 

- Что вы представили себе, когда слушали музыку?

Открыть 2 букву (не по порядку).

Задание 3.

- А еще весну можно передать в картинах. Вы тоже перед уроком постарались передать весну в своих картинах (обращение к стенду с детскими рисунками «Весна, весна, и все ей радо!»). Кто пишет картины? (напечатать ХУДОЖНИКИ). 

(На доске репродукции картин разных художников с изображением весны). Что общего в этих картинах? Назовите весенние месяцы. Как вы думаете, где изображен март, апрель, май (напечатать название месяцев). Соотнесите сюжеты картин и карточки с названием месяцев.
Сообщения учащихся 2 класса:

Март зиму кончает – весну начинает. Март – первый месяц весны, и посвящался он богу Марсу, покровителю полей и урожая. В народе МАРТ 
называют ПРОТАЛЬНИКом, из-за быстрого таяния снега и появления проталин. 
Апрельские лучи землю будят. Слово «апрель» означает теплый, солнечный. Тает последний снег. Поэтому, в народе его называют «КАПЕЛЬНИКом». Земля прогревается солнцем, появляется первая травка. 
Май леса принаряжает, лето в гости ожидает. Поэтому народное название этому месяцу - май-травень. В мае земля надевает свой лучший наряд, покрывается зеленым ковром. 

 Открыть 3,4 букву (не по порядку).

Вывод: мы познакомились с образами весны в музыке, живописи. 

Задание 4.

- А в литературе можно передать этот образ? Кто его передает? (писатели, поэты).

Выставка книг, подготовленных учащимися 2 класса. Это книги о весне. Их можно потом взять и прочитать. 
- Что пишут поэты? (стихи).

- А вы знаете какие-нибудь стихи о весне?

Чтение наизусть изученных стихотворений учащимися 2 класса.

Открыть 5,6 букву (не по порядку).

3. Сообщение темы урока.

(Обращение к учащимся 1 класса)

- Прочитайте, какое слово получилось. (АПРЕЛЬ). Мы сегодня будем изучать произведение «Апрель». Его автор… (открывается портрет С.Я.Маршака, слайд 1). В случае затруднений помогают учащиеся  2 класса. Что писал С.Я.Маршак? (стихи). Учащиеся 2 класса будут изучать произведение с таким же названием. Его автор… (открывается портрет А.Л.Барто, слайд 2). Значит, какой жанр этих произведения?

Итак, мы будем изучать стихотворения «Апрель», но разных поэтов. Поставьте себе на урок задачи (слайд 3).

- познакомиться со стихотворением;

- научиться читать выразительно;

- ответить на вопросы;

- составить обложку.
9. Рефлексия урока.

- Посмотрите на наши обложки. Давайте составим из них книжку-самоделку. Она позволит нам ответить на вопросы.
- Что мы изучали на уроке? (стихи)

- Какая главная мысль у обоих стихотворений?

- Что вы можете сказать о поэтах? (любили природу).

Вывод: Весна пробуждает не только природу, но и душу человека. Написать эти стихи поэтов побудила любовь к природе. Они хотели, чтобы вы поняли их чувства. Как вы думаете, нам удалось это понять в стихах? 

- Все ли поставленные задачи мы выполнили?

10. Итог урока.

 - С каким настроением вы заканчиваете урок? Почему?

Домашнее задание: 

1 класс (по желанию) – выучить стихотворение, прочитать книги с выставки.

2 класс – выучить стихотворение, выполнить задание в тетради, с.66.

