Фотолюминесценция в природе.
Интересным случаем люминесценции является свечение живых организмов. Существуют около двух тысяч видов светящихся жуков, много видов комаров и других светящихся насекомых. Например, в лесной траве можно встретить маленького светлячка. На его спинке есть маленькое пятнышко из светящегося вещества – люминофора.
Люминесцируют также и многие глубоководные рыбы и животные. Например, у рыбы-удильщика на голове имеется длинная «удочка», на конце которой приманка – небольшой шарик, светящийся в темноте (у некоторых рыб «удочка» в десять раз длиннее тела). Снаружи он покрыт черным «покрывалом» из особых клеток. При их расширении свет гаснет, при сужении – выбивается наружу. Под «покрывалом» заложен прозрачный слой, играющий роль линзы. Полость шарика заполнена светящимися бактериями, плавающими в жидкости. Обманутая рыба, кальмар или рак бросаются на огонек и попадаются в зубы «рыболова».
Ученые считают, что около 90% всех глубоководных животных имеют светящиеся органы, которые своим светом отпугивают врагов или приманивают добычу. Многие обитатели глубин, спасаясь от преследования, выбрасывают облако светящейся слизи, ослепляющей нападающего хищника. 
Свечение морской воды также вызвано содержанием в ней мелких светящихся организмов.

