Приложение № 4
Защита проекта «Новогоднее дерево»

Фирма «Колор»

В течение года бывает много случаев, когда требуются цветы. Это национальные и традиционные праздники, например  Новый год и Рождество.

Праздничная композиция должна соответствовать ситуации, для которой она предназначена.

Традиционные украшения в доме – елка, венок на двери, гирлянды.

Новогодние композиции составляют в основном из зелени – ель, сосна, пихта, кедр. Дополнением к композиции могут служить фрукты, ягоды, шишки, елочные и мягкие игрушки и другие новогодние аксессуары.

Предлагаемая нами новогодняя композиция основана на традициях, но вместе с тем это современные направления в фито дизайне.

Представляемая композиция многосторонняя, выполненная в традиционном массивном стиле, треугольная форма. Выполнена из линейного, сухого растительного материала на прямой вертикальной оси, верхняя часть которой, имеет дугообразную форму, завершающуюся декоративным элементом – блестящим шаром и бантом. Каркас композиции – это 4 основные ветки, которые крепятся на металлической, круглой подставке. Наполнителем для композиции служат: колоски разной фактуры, шишки, ветки пижмы, сухоцветы. Завершают оформление бантики из узкой ленты у основания композиции.

Наша новогодняя композиция украсит приемную МУК в предпраздничные дни.

Шамрикова Т.

Защита проекта «Новогоднее дерево»

Фирма «Солнечный луч»

Представляемый проект «Новогоднее дерево» предназначен для украшения интерьера к Новому году и Рождеству. Праздник у Новогодней елки стал на Руси настолько традиционным, что «…никому и в голову не придет, что она не русская», - писал В.В. Розанов. С 1700 года Петром I был издан указ «О праздновании Нового года». В нем предписывалось всем «знатным людям учинить некоторые украшения от дерев и ветвей сосновых и можжевеловых». Последуем и мы этой прекрасной традиции.

Наше новогоднее дерево представляет декоративный стиль размещения растений в форме конуса, основной частью которых являются сухие растения и ветки.

Для фактурного и цветового акцента в композиции мы ввели зеленые ветки сосны и аксессуары из разноцветных пуговичек, бусинок, бантиков.

Основа для крепления растительных форм – плотная капроновая сетка. Конструкция крепится на стержень, закрепляется в небольшой банке гипсовым раствором и ставится в декоративный керамический горшок. Горшок украшается пеньковой веревкой, мешковиной, пуговичками.

Получилась необычная елка из сухоцветов, травы, палочек, веревок и других штучек в так называемом стиле «кантри».

Нам очень нравится, надеемся, что и другим тоже!
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Шамрикова Т.                                           Хомякова К.







