Приложение 2

Выступление 1: «Символика Российской Федерации» (флаг, герб)
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Символами государства в каждой стране является флаг, гимн и герб. Почти триста лет прошло с того дня, когда был принят трехцветный Российский флаг. Случилось это в Архангельске. В августе 1694 г. Петр I участвовал в спуске на воду торгового судна «Святой Павел». Судно было загружено товаром и готово было идти за границу. Но еще не было флага государства Российского. Стоя на берегу Северной Двины русский царь увидел разноцветные флаги, и по душе ему пришелся голландский флаг. Он решил использовать цвета этого флага, но разместить их в обратном порядке. Именно такой флаг и был поднят над «Святым Павлом». В старину флаг России народ называл символом веры, надежды, любви.

Герб России менялся много раз. К концу 15 века Иван III в подражание сильнейшим европейским государствам утвердил изображение двуглавого орла в качестве основы герба. Не меньшее символическое значение в этот период имел всадник «Георгий Победоносец», поражающий крылатого змея – символа зла. 

В 1993 г. Указом Президента России стране возвращен герб с двуглавым орлом, рисунок которого выполнен по мотивам герба Российской империи.

