Приложение 4
Выступление 3: «Чтение герба города Воронежа»
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Городские и областные (губернские) гербы – ценные памятники прошлого. Они расширяют наши знания по истории страны и края. Наш город Воронеж также имеет свой герб. 

Мы попробуем расшифровать смысл, который заложен в гербе Воронежа. Итак:

· вода говорит о том, что Воронеж – колыбель русского флота;

· камень (гора) означает препятствие, но в сочетании с водой и птицами – твердую опору под ногами и преодоление препятствий;

· двуглавый орел на гербе Воронежа – напоминание о принадлежности Российской империи;

· перевернутый кувшин (сосуд) означает благородный поступок или жертву. Тут можно вспомнить, что Воронеж жертвенно встал на защиту южных рубежей молодого Российского государства. Неоднократно он разрушался врагами и горел от пожаров, но как птица-Феникс восставал из пепла.

Воронеж (старый герб - рисунок слева). Утвержден 21 сентября 1781 г. Описание герба: "Щит разделен надвое, в верхней части оного в золотом поле двуглавый черный орел, а в нижней части, в красном поле опрокинутый на косогоре сосуд, из которого истекает река Воронеж".

Воронеж (новый герб- рисунок справа). Утвержден 23 сентября 1881 г. Описание герба: "В червленом щите золотая гора, исходящая с правого бока, на которой серебряный кувшин, изливающий таковую же воду. Щит увенчан золотою башенною короною о трех зубцах и окружен двумя золотыми колосьями, соединенными Александровскою лентою".

