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                                  Пояснительная записка. 

Мы живем в поселке, где из года в год стремительно растет число транспорта. Иногда приходится видеть аварийные ситуации на дорогах, где виновниками являются как водители, так и пешеходы, среди которых есть дети. Главная причина здесь в том, что у детей двойственное отношение к автомобилю. С одной стороны, они боятся этих громадных рычащих машин проносящихся на большой скорости мимо них, с другой – они лишены страха и готовы перебежать перед машиной дорогу, не понимая, что водитель остановиться или свернуть в сторону просто не в состоянии. За каждой из дорожных трагедий – судьба ребенка и горе родителей. И по этому я считаю, что не возможно остаться равнодушным, когда речь идет о безопасности детей. 

Проблема детского дорожно-транспортного травматизма по-прежнему сохраняет свою актуальность. Необходимы все более разнообразные дифференцированные формы работы с детьми. Поэтому я составила свою программу «Красный, желтый, зеленый» для того, чтобы дети успешно усвоили правила дорожного движения, узнали историю возникновения правил дорожного движения, смогли ориентироваться в дорожных ситуациях, на практике применяли свои знания. Работая над программой, я учитывала требования регионального стандарта, изучила рекомендации работников ГИББД, интересы детей, возрастные особенности. 

Я считаю, что ребенок – это тот живой «материал», на основе которого можно сформировать новый тип участника дорожного движения, в основе которого лежит дисциплина и ответственность. По этому моя программа по пропаганде правил безопасного движения на дорогах детей – это программа работы на перспективу. Чем раньше я научу детей культуре поведения на дорогах и улицах, тем меньше будет неприятных происшествий на проезжей части улиц. Эту программу можно использовать для старшего дошкольного возраста. 

                                               Аннотация. 

Кареева Светлана Анатольевна воспитатель I квалификационной категории работает в МДОУ Краснозёрском д./с.№6 воспитателем  детского сада. Стаж работы 22 года. Она придает большое значение обучению с увлечением. Детей дошкольного возраста трудно привлечь к предмету только тем, что им это нужно будет в дальнейшем для нормальной жизни в обществе. Эти перспективы для дошкольного возраста не играют ведущей роли. Поэтому авторская программа Светланы Анатольевны нацелена на формирование целостной системы знаний, на обеспечение психологического и интеллектуального развития дошкольников. 

На преподавание правил дорожного движения в старшем дошкольном возрасте отводится 18 часов. Каждое занятие по программе «Красный, желтый, зеленый» помогает детям успешно усвоить правила дорожного движения, узнать их историю. Главная задача – научить детей культуре поведения на дорогах и улицах. В программу входят занятия, которые помогают детям ориентироваться в дорожных ситуациях и на практике применять полученные знания. 

    С первых занятий дети знакомятся с историей ПДД. Это помогает учащимся понять значение и важность того или иного правила. Практические занятия помогают детям увидеть наглядно, как выполняются правила дорожного движения водителями и пешеходами, познакомиться с работой сотрудников ГИБДД. 

Подготовка буклетов развивает у детей творческое мышление, самостоятельность и инициативность. 

Проведение КВНов и мероприятий позволяет вести пропаганду по предупреждению ДТП среди других дошкольных учереждений. 

Данная программа – это действительно нетрадиционный подход в обучении старших дошкольников правилам дорожного движения. Программа предусматривает систематическую работу в трех направлениях: знакомство с историей ПДД, развитие практических навыков и применение их в реальной  жизни. 

Календарное расположение материала, позволяет воспитателю рационально использовать время при подготовке к занятиям. 

По результатам выполнения итоговых тестов качество знаний дошкольников старшего возраста - 92%, подготовительного -94% 

Данная программа доказывает свою эффективность. 

Задачи: 

Знакомство с историей правил дорожного движения. 

Развитие дорожной грамотности детей. 

Совершенствование навыков ориентировки на дороге. 

Формирование мотивационно-поведенческой культуры ребенка в условиях общения с дорогой. 

Повышение ответственности детей за свое поведение на дорогах. 

     К концу года дети должны: 

знать: 

историю возникновения ПДД; 

дорожные знаки; 

сигналы светофора; 

виды транспорта; 

причины ДТП; 

правила движения на велосипеде; 

правила движения по дороге. 

уметь: 

ориентироваться в дорожных ситуациях; 

оценивать свое поведение на дороге; 

объяснить товарищу правила поведения на дороге. 
