Содержание конкурсной программы

«Мама, милая, родная!»

Конкурс «Вот она какая, мамочка родная!»

В этом конкурсе папы с детьми рассказывают о своей маме, которая принимает участие в  1 туре «Мама, милая, родная!».  Также  об участнице конкурса могут рассказать близкие родственники или друзья.  Оценивается по пятибалльной системе оригинальность, артистизм, оформление выступления.

Конкурс «Узнайте своего ребёнка»
Мамам будет предложено прослушать рассказы о детях.  По прочитанному рассказу они должны отгадать о чьём ребёнке шла речь.  За правильный ответ ставится пять баллов. 

Конкурс «Фруктовый зоопарк»
За определённое время мамы должны приготовить из фруктов необычное животное и рассказать о нём.  В этом конкурсе оценивается оригинальность и артистизм по пятибалльной системе.

Конкурс «Вместе с мамой мы поём»
Участницы вытягивают жетоны, на которых написано название песни и имя участницы, которой они загадывают эту песню.  Песню загадывается при помощи жестов и мимики.  Участница, которой загадывается песню, отгадав её должна исполнить эту песню.  В конкурсе принимают участие мамы вместе с детьми.  В этом конкурсе оценивается по пятибалльной системе оценивается оригинальность, артистизм, правильный ответ.     

Конкурс «Моя семья» 
В этом конкурсе мамы рассказывают о своей семье.   Оцениваются по пятибалльной системе оригинальность, артистизм, оформление выступления.

Между оцениванием выступлений показываются концертные номера. 

Концертные номера

Песня «Концерт для наших мам»  

исполняет школьный ансамбль «Весёлые нотки»

Ритмический танец

исполняет школьный ансамбль «Весёлые нотки»

Мини-сценка «Три мамы»

действующие лица:

Таня – Денисова Анна  ученица 1б класса

Мама – Оплетина Юля  ученица 2а класса

Бабушка – Котовщикова Кристина  ученица 4б класса

Песня «Подарок для мамы»

исполняет школьный ансамбль «Весёлые нотки»

Танец «Кадриль»

исполняет школьный ансамбль танца «Ритм»

Песня «Мамонтёнка»

     исполняет школьный ансамбль «Весёлые нотки»

Песня «Мы желаем вам…»

     исполняет школьный ансамбль «Весёлые нотки»

Мини-сценка  «День помощи родителям»

действующие лица:

Мама – Максимова Ксения  ученица 4б класса

Витя -  Логинов Иван  ученик 4а класса

Люся -  Ганцева Маша  ученица 4б класса.

Песня «Мамы роднее нет»

    исполняет школьный ансамбль «Весёлые нотки»
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Этот ребёнок очень любит смотреть мультсериал «Чародейки», в котором очень много таинственности и волшебства.  После просмотра мультфильма не прочь отведать любимое лакомство – сосиска в тесте.  Очень хочет, чтобы в школьном расписании были только два предмета – это русский язык и музыка.  В будущем мечтает стать дизайнером одежды.  Считает , что именно спорт и рисование приблизит её к своей мечте.  В свободное время  любит слушать группу «Бандерос» и певицу Максим.  По секрету нам  мы узнали, что   мама любит готовить и гулять с детьми.       (Паршакова Катя). 

Этому ребёнку нравится смотреть по вечерам сериал «Кадетство».  За обедом любит отведать курицу с лапшой.  В школе нравятся предметы – музыка, физкультура, окружающий мир.  В будущем хочет стать музыкантом.  В свободной время любит плести из бисера и слушать Моцарта.  После   рассказа о своей маме мы узнали, что мама рукодельница и  любит вкусно готовить.     (Кузнецова Рита)

Этот ребёнок любит смотреть боевики, в которых всегда побеждает справедливость.  Из всех сладостей предпочитает фрукты.  В школе любит заниматься математикой.  О будущей профессии ещё не задумывался.  Увлекается лыжным спортом, который отнимает очень много времени, что даже не когда послушать хорошую музыку. 

(Пугаев Юра)

Проснувшись утром этот ребёнок очень любит смотреть мультсериал «Смешарики», а придя из школы – «Счастливы вместе».  Очень любит курицу с пюре, особенно курицу.  Очень хочет, чтобы в школьном расписании  был только один предмет физкультура и много весёлых перемен.    Коллекционирует мягкие игрушки и фантики от конфет.  О маме  рассказывает, как о добром и любящем человеке.    (Чапля Даша).

Этот ребёнок любит смотреть мультфильмы про принцесс и Барби.  Самое любимое лакомство салат «Оливье».   В школе самые любимые предметы окружающий мир.   В будущем мечтает стать домохозяйкой.   В свободное время любит гулять и заниматься бисероплетением.  Самая любимая песенка – песенка мамонтёнка.   О маме рассказывает, как о человеке заботливом и добром.      (Денисова Аня)

Этот ребёнок любит смотреть  интересные мультфильмы.  Любит все сладкое и вкусное.   О будущей профессии ещё не задумывался.   В школе любимый предмет  рисование, но особенно нравится в школе перемена.   В свободное время любит гулять на улице, а зимой кататься на лыжах.  О маме рассказывает, как о человеке добром и заботливом.       (Хазиев Андрей)

Этот ребёнок любит смотреть мультсериал «Том и Джерри».   За обедом любит отведать хорошего борща.   В школе самые любимые предметы информатика и физкультура.   В будущем хочет стать водителем.  В свободное время любит играть на компьютере.    О маме  рассказывает, как о добром и любящем человеке.
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