ПРИЛОЖЕНИЯ.

К уроку «Природные источники углеводородов».

Диаграмма: Состав нефти, 

                     Сибирь, усть-балыкское месторождение.
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Диаграмма: Состав природного газа:
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Диаграмма: Состав попутных нефтяных газов.
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            2. Описание современных приемов и методов обучения.

После завершения изучения материала на уроках, обобщение его и работа над ним продолжается на комбинированных семинарских занятиях. На них организуется фронтальная и индивидуальная проработка материала учащимися, подготовка учениками сообщений по теме и выступление с ними.

Выполняется специальная программа их развития и воспитания.

В структуре семинарского занятия можно выделить 3 части: а) вступительную – сообщение темы, цели и программы занятия, перечисление рекомендуемой литературы; 

б) обучающая часть – включает работу над опорными знаниями, полученными на предыдущих уроках и продолжаем работу по обобщению и расширению знаний по данной теме;

в) контролирующая часть проводится по каждому пункту плана с целью проверки и оценки знаний, умений и навыков учащихся, получении объективной оценки эффективности процесса обучения, своевременно выявить пробелы и организовать корректировочное индивидуальное обучение.

Для этого используем всевозможные формы работы учеников на уроке (индивидуальные, групповые, коллективные), всемерно развивая сотрудничество на уроке. На таких уроках целесообразно проводить фронтальный контроль всего класса с индивидуальным.

Индивидуальному контролю необходимо подвергать слабоуспевающих учащихся, вовлекая их в работу на протяжении всего урока, для них можно ограничиться усвоением только опорных знаний.

Домашнее задание при проведении семинара отличается от традиционного. Оно носит творческий характер и позволяет выполнить его в соответствии с индивидуальным уровнем подготовки.

Методические приемы следующие: лабораторные опыты, работа с опорными конспектами и таблицами на интерактивной доске, заполнение итоговой таблицы учащимися в ходе урока, подготовка учащимися творческих работ и выступление с ними, работа с классом в соответствии с планом, способствующая целостному восприятию материала.
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