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«Деятельность Муравкиных»
Муравкины — известный владимирский род купцов-огородников. 

Основоположник династии — Трофим Иванович Муравкин (умер в 1842 г.) родился в с. Стряпково. Был крепостным крестьянином князя Павла Голицына. В 1793 г. ушёл пешком в г. Ревель (ныне Таллин), где обучайся огородничеству. В 1818 г. переехал в г. Владимир и завёл здесь огородное хозяйство, арендуя земли в залыбедской части города. Он впервые ввёл выращивание овощей в теплицах: на левом берегу р. Лыбеди устроил парники для выращивания овощей. 
Продолжателем дела стал его сын Назар Трофимович (умер в 1877 г.). Он скупил почти все земли на Воскресенской улице вплоть до Суздальской заставы, развил начатое отцом тепличное хозяйство. В 1847 г. он купил усадьбу княгини А.П.Долгоруковой и построил двухэтажный каменный дом (ныне — ул. Луначарского, 18).
В 1854 г. Н.Т.Муравкин выкупился с семьёй на волю из крепостной зависимости. Вступил в купеческое сословие, и в сер. 1860-х гг. был уже купцом 2-й гильдии. Добился больших успехов в огородничестве, которые в народе называли «Муравкины». Там в больших объёмах выращивались капуста, картофель, огурцы, лук, морковь, свёкла, фасоль, петрушка и другие овощи. В обширном парниковом хозяйстве, насчитывавшем 20 000 парников, выращивались огурцы, арбузы, дыни, цветная капуста. В 1858 на выставке сельскохозяйственной продукции, которую посетил император Александр II, представленные Н.Т. Муравкиным арбузы и другие овощи были признаны лучшими.
Последними и, пожалуй, наиболее известными владельцами этого крупного огородного хозяйства были сыновья Назара Трофимовича Вакх Назарович (1.12.1830-6.04.1901) и Сергей Назарович (1840- 15.02.1915). (показ фото –– Здесь вы видите Вакх Назарович с женой Ириной Евтихнеевой, крепостной крестьянке казённо го ведомства из с. Перелог Суздальского уезда.)

Собственной и арендованной земли у братьев Муравкиных было около 200 десятин. Овощи из хозяйства Муравкиных шли на продажу не только во Владимире, но и отправлялись в другие города — Вичугу, Шую, Иваново-Вознесенск, Ковров, Богородск, Москву, Петербург. Ежегодно выращивалось до 1000 пудов картофеля до 50000 пудов капусты. Семена сельскохозяйственных культур выписывались не только из разных городов России, но и из Франции, Пруссии, США.
На сельскохозяйственных выставках в Москве в 1860 — 1870 гг. Муравкины были удостоены серебряных медалей, а на Всероссийской промышленной и художественной выставке 1896 г. в Нижнем Новгороде — Большой серебряной медали.
Муравкины активно занимались общественной и благотворительной деятельностью, щедро оказывали материальную помощь многим нуждающимся. Вакх Назарович, будучи старостой Дмитриевского собора во Владимире, построил при нём в 1883 г. звонницу.

В 1895 г. было принято решение о постройке новой колокольни Князь-Владимирской церкви на кладбище взамен обветшавшей. Братья Муравкины поставляли кирпич для её строительства. В 1897 г. колокольня была построена.
После смерти братьев Муравкиных сын Сергея Назаровича Николай Сергеевич (1872— 15.10.1930) продолжил семейное дело — занятие огородничеством, садоводством, торговлей хлебом.
Представители купеческого рода Муравкиных похоронены на Князь - Владимирском кладбище.
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