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После смерти отца Владимиру Хроповицкому отошло земель 21 тысяча десятин только в Судогодском уезде. И стал он, как Евгений Онегин, "заводов, вод, лесов, земель — хозяин полный..." Имение могло и должно было приносить солидный доход. Прежде всего благодаря лесу. В девяностые годы лес имения оценивался в 3 миллиона рублей, а каждая десятина приносила по двенадцати рублей чистого дохода. Лесное хозяйство расширялось с каждым годом, и уже в 1895 году было  учреждено акционерное общество "Лесные склады Храповицкого" — лесопильные, смолокуренные, скипидарные, кирпичные заводы, — производившие на продажу немало всякого добра, но прежде всего древесину — тысячи и тысячи кубических саженей. Для вывоза леса была построена собственная железнодорожная ветка, соединившая уездную Судогду со станцией «Озеро» Муромской железной дороги. 

Дорогу обслуживали пятидесятисильные паровозы системы "Краус" мюнхенского завода Отто Шпенимана и дрезины американской компании Калимазу.

200 тысяч рублей чистой прибыли ежегодно шли на увеличение капитала, на устройство и расширение усадьбы.

Сердцем имения был дом, который строился в два приема. В 1884 году началось строительство первой его половины, выдержанной в романском стиле, а затем, уже в 1906 году, ансамбль завершился возведением второй части стилизованной под западноевропейский замок. Дом строился по последнему слову строительного искусства со всем возможным  комфортом.

Материалы для постройки дома привозились в Муромцево со всей России. Более чем восемьдесят комнат его освещалось посредством электричества с помощью 180 электрических ламп в золоченых бронзовых светильниках византийского стиля от Берто.

Для удобства в доме московский водопроводчик Петр Исаев устроил в доме водопровод и канализацию. Паровой насос системы "Челенс" закачивал пятьсот ведер воды в час в огромные емкости водонапорных башен. В покоях для гостей были туалетные комнаты с мраморными ваннами и бассейном скульптурной мастерской братьев Ботта. В комнатах дома стояли телефоны, в имении работал телеграф.

Мебель поставлял придворный фабрикант, обойщик и декоратор Шмит. В имении появилась столовая светлого дуба на тридцать шесть персон, декорированную кабаньей кожей; ореховая гостиная; гостиная красного дуба, кабинет и мебель для передней. Оружие, фарфор, севрские вазы, бронза, зеркала — от поставщика Высочайшего двора Ивана Эберта, столовое серебро — от Фаберже. Гобелены, неплохая коллекция живописи, аквариумы, охотничьи трофеи и еще тысяча и тысяча мелочей определяли внутреннее убранство дома, над которым в дни  приезда хозяина в имение поднимался флаг Храповицких.

Имение постоянно росло и расширялось. Было возведено огромное количество хозяйственных построек. Среди них конюшни, скотный двор и каретный сарай по архитектуре в точности такие же, как иноземные пенаты. К тому времени численность конского табуна составила тридцать голов, среди которых породистые жеребцы.  Стадо крупного рогатого скота перевалило за сотню, да и много всякой прочей живности водилось в хозяйстве экономии.

Супруга же его радела о птичьем хозяйстве. Доркинги, ла-флеты, крив-керы, гуданы, падуанские шамоа, палевые кохинхины, бронзовые индейки, золотистые фазаны; пекинские, руанские, царские утки, каролины и мандарины, тулузские и китайские гуси, черные и белые лебеди, аисты, голуби — кого там только не было! За разведение гусей китайской породы быта присуждена серебряная медаль министерства земледелия. 
В полуверсте от дома, у Отрадной аллеи, был  построен небольшой театр, внутри представлявший точную копию одного из столичных, где давались спектакли как заезжих трупп, так и воспитанников музыкальной школы в Муромцеве. Большие средства шли на подержание культурной жизни имения. На музыкальную школу, школу в селе Ликино, школу в селе Галанино, поддерживалась деньгами губернская архивная комиссия.

Дом стоял в окружении парка, который непрерывно расширялся и благоустраивался. Прежде это был регулярный французский парк, стержнем которого стали построенные в конце восьмидесятых каскады фонтанов, вдоль которых летом высаживались в грунт пальмы и другие теплолюбивые растения из оранжерей. Круглый год персики, французские сливы и другие редкие фрукты поставлялись в лучшие магазины обеих столиц. Отовсюду в Муромцево присылались вишня, крыжовник, яблоня, груша, слива, жимолость, персик, виноград; семена, луковицы и рассада —роз, лилии, тюльпанов, гиацинтов, нарциссов, цикламен, тубероз, гладиолусов.

В 1910 году парк был еще расширен за счет разбивки парка в английском стиле. В парке были проложены освещенные электричеством дорожки. Их украшали скульптуры из мастерской все тех же братьев Ботта и венская мебель Тонет. 

Дом, парк, обширное и с каждым годом растущее хозяйство имения требовали рабочих рук, отчего народонаселение Муромцева росло. Ближайшие же православные храмы находились либо в Судогде, либо в отдаленных селах. С разрешения ладыки Феогноста,был заложен храм , в память Святой царицы Александры. Вся напрестольная утварь была заказана поставщику императорского двора господину Фаберже, плотницко-столярная мастерская Медведева изготовила иконостас с иконами художественной работы школы Васнецова.

Вот таковым было поместье в сельце Муромцево, которое Владимир Хроповицкий и его сподвижники — Тюрмер, Воронов,  крестьяне и жители Муромцева и окрестных деревень благоустраивалив надежде что оно украсит собой уезд, а стало быть, и всю Россию, и тем самым послужит ее славе и процветанию во благо будущего Отечества.

Во время прослушивания сообщений дети в своих тетрадях записывают черты характера личности, которые помогли этим людям стать успешными.
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