Приложение 1
Родная земля

Я вижу родные поля, лес, пыльный, извивами бегущий в полях. Столб легкой пыли стоит над дорогой. В синем небе ничего не колеблется. Июльский день застыл в неподвижности, лишь заливаются полевые кузнечики. Их звон непрерывно преследует путника. Он тихо бредет вдоль пыльной дороги.

Но чудесным, полным бурной жизни казался мне этот родной мир. Чудесной казалась речка с зелеными берегами, лес, поля, березовые перелески. Один, босиком, бродил я по лесным окраинам, с деревенскими ребятишками ловил в речке раков, а светлые стрекозы доверчиво садились на наши открытые головы. Здесь родилась моя любовь к природе, к родной земле. Каждый заветный уголок в лесу, в густом кустарнике, в высокой траве полнился жизнью. Я любил прятаться в дозревающей ржи, траве и цветах. Я чувствовал себя счастливым. Я помню тепло нагретой солнцем земли, армат цветов. Краски, запахи, звуки наполняли этот мир.

(По И. Соколову-Микитову.)

Лексическое задание: использовать подходящие по смыслу эпитеты, выраженные прилагательными, сравнения, метафоры для создания более красочной и выразительной картины природы.

