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Приложение 3.

I вариант
Самостоятельной       работы.

1.  На стороне тупого угла МNК взята точка А. Постройте угол ОАК, стороны которого сонаправлены сторонам данного угла. Сравнить их величины.

2.   Дан   угол EFК,  <EFК=40⁰, Взять точку 0 ψEFК. Построить угол, стороны которого противоположно направлены сторонам <EFК , а вершина которого находится в точке О. Верно ли утверждение, что угол, вертикальный  построенному углу конгруэнтен данному ?

Затем во фронтальной работе целесообразно построить материал, изученный ранее. Решить  ещё одну задачу устно. (Чертёж к задаче заготовить  не доске.) 
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Две параллельные прямые пересекаются третьей.

При этом образовался один из острых углов величиной в 48º. Каковы
величины других углов? Этой задачей ещё раз повторяется материал, необходимый для изучения нового.

Ребятам предлагается задача, , которая является для них проблемной.

Задача: Каковы величины внутренних углов треугольника если известно, что величина первого больше величины второго на 20 градусов, а третьего в два раза больше величины второго.

Чтобы ответить на вопрос задачи, надо знать сумму величин  внутренних углов треугольника. Затем учащиеся предлагают способы решения проблемы. Предлагается измерить величины углов и найти их сумму. Ребята чертят треугольники, -делают измерения с помощью транспортира, находят сумму. Возникает гипотеза.
«Сумма внутренних углов треугольника равна 180º».  На столе у каждого ребёнка есть вырезанный  треугольник. Ребята предложили второй  способ. Оборвать два  угла и приложить к оставшемуся так,  как доказано на рисунке. 
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Выясняется,  что оба эти способа  практического характера, поэтому 

утверждать, что выдвинутая гипотеза верна мы не имеем права. 

Её  надо доказать. Ученикам предлагается найти способ доказательства. Второй ход наталкивает учащихся на способ доказательства. Ещё раз формулируется теорема, выделяется условие и заключение, и проводится доказательство. ( Этот способ доказательства отличается от того,  который предлагается в книге.) Учительница предлагает сделать  символическую запись доказательства...


Ребята возвращаются к решению данной проблемной задачи. В заключение решается несколько задач  тренировочного характера. Домашнее задание  содержит элементы  проблемности: найти другие способы доказательства теоремы о сумме величин внутренних углов треугольников. 

