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Приложение 2

Историческая справка

Летчики

Бабушкин Михаил Сергеевич (1893-1938) – полярный летчик Гражданского Воздушного Флота СССР. Родился близ поселка Лосиноостровский 24 сентября. В 1914 г.призван в армию и направлен в Гатчинскую военную авиационную школу, которую закончил в 1915 г. и работал в этой же школе инструктором. С 1923 г. в гражданском Воздушном Флоте, связав свою судьбу с полярной авиацией. Первым из полярных летчиков выдвинул идею ледовых разведок и сам провел первую разведку. В 1937 г. экипаж самолета  в составе 
командира корабля М.С. Водопьянова и второго пилота М.С. Бабушкина впервые в мире совершил посадку на Северный полюс, после его была открыта первая полярная станция «Северный полюс-1». В 1937-38 гг. принимал участие в поиске бесследно исчезнувшего во льдах Арктики самолета С.А. Леваневского. Погиб 18 мая 1938 г. в авиакатастрофе вблизи Архангельска. В 1939 г. в честь легендарного летчика пос. Лосиноостровский был переименован в  г. Бабушкин, ставший в 60-е годы XX века Бабушкинским районом г. Москвы.

Байдуков Георгий Филиппович (1907-1994) – советский летчик, генерал-полковник авиации, Герой Советского Союза. Начинал трудовую деятельность рабочим, в 1926 г. добровольно вступил в Советскую Армию. Окончил военную школу летчиков в 1928 г., был летчиком-испытателем. В 1936 г. вместе с В.П. Чкаловым и А.В. Беляковым совершил беспосадочный перелет из Москвы через Северный полюс в США. Участник Великой Отечественной войны, награжден орденами и медалями. Автор книг «Наш полет в Америку» (1937), «Записки пилота» (1938). «О Чкалове» (1939).
БеляковАлександр Васильевич (1897 - 1982) – советский летчик, генерал-лейтенант авиации, Герой Советского Союза, специалист по аэронавигации, доктор географических наук, профессор. В 1921 г. окончил авиационную школу, в 1930-35 преподаватель и начальник кафедры Военно-воздушной академии им. Жуковского. Был штурманом экипажа во главе с  В.П. Чкаловым при беспосадочном перелете из Москвы  через Северный полюс в США. В 1940-1945 г. начальник Рязанской высшей авиационной школы штурманов.  Автор многих трудов по аэронавигации.
Руднева Евгения Максимовна (1920-1944) – штурман 46-го гвардейского ночного бомбардировочного полка 325 дивизии 4 воздушной армии 2-го белорусского фронта, гвардии старший лейтенант. В Красной Армии с октября 1941 года. Погибла смертью храбрых в ночь на 9 апреля 1944 года при выполнении боевого задания севернее г. Керчь (Украина) Присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).
Константинов Анатолий Устинович  (1923 – 2006) - командир эскадрильи 85-го гвардейского истребительного авиационного полка, гвардии капитан, Герой Советского Союза  (1946). Окончил 9 классов неполной средней школы и аэроклуб. В 1940 году был направлен в Тбилисскую военную авиационную школу пилотов, которую окончил в 1941 году. В действующую армию он попал в августе 1942 года — под Сталинград. Участвовал в освобождении Польши, Румынии, Чехословакии, Венгрии и Австрии. Войну он закончил командиром авиационной эскадрильи, совершив 327 боевых вылетов, проведя 107 воздушных боев и лично сбив 23 самолета противника. После войны А.У. Константинов продолжил службу в должности командира авиационной эскадрильи. В 1985 году генерал-полковнику авиации Константинову А.У. было присвоено высшее воинское звание "маршал авиации". Награжден орденами и медалями СССР.
Чкалов Валерий Павлович (1904-1938) – летчик-испытатель, Герой Советского Союза. Учился на токаря в Череповецком ремесленном училище, с 1919 г. в армии, до 1921 г – слесарь по ремонту и сборке самолетов. В 1923 г. окончил военную авиационную школу летчиков, в 1924 г. – Московскую школу высшего пилотажа и Серпуховскую высшую школу воздушного боя. с 1933 г – летчик-испытатель. Испытал многие модели советских истребителей. Вместе с летчиками Байдуковым и Беляковым совершил беспосадочный перелет из Москвы через Северный полюс в США. Погиб при проведении первого вылета самолета И-180.
Молоков Василий Сергеевич (1895-1982) – советский летчик морской авиации, Герой Советского Союза. В армии с 1915 г., служил помощником механика в морской авиации, участник первой мировой войны. В 1921 г. окончил школу морских летчиков в Самаре. С 1932 г. командовал отрядом Полярной авиации Гл. управления Северного морского пути, участвовал в операции по спасению челюскинцев. В 1937 г. участвовал в высадке первой дрейфующей станции на Северный полюс. Участник Великой Отечественной войны, награжден многими орденами и медалями СССР.

Леваневский Сигизмунд Александрович (1902-1937) – советский полярный летчик. Поляк. В детстве и юности жил в деревне Сокулка (Польша)..В октябре 1917 г. вступил в Красную гвардию. Участвовал в Гражданской войне. Был командиром роты, батальона, начальником штаба, а затем командиром стрелкового полка на Восточном фронте. Осенью 1923 г. был направлен на учёбу в Севастопольскую высшую школу красных морских лётчиков, которую закончил в 1925 г. Затем служил в ней лётчиком-инструктором. С 1928 г. – в запасе. В 1928-29 гг.– лётчик-инструктор Николаевской лётной школы Осоавиахима. С весны 1933 г. работал в Управлении полярной авиации Главсевморпути. В 1934 г. Леваневский участвовал в спасении экипажа парохода «Челюскин», затертого во льдах. После успешных беспосадочных перелетов экипажей Валерия Чкалова и Михаила Громова из Москвы в США стартовал на тяжелой машине транспортного типа в беспосадочный рейс Москва — Северный полюс — США экипаж Сигизмунда Леваневского. Старт был дан солнечным днем 12 августа 1937 года. А на другой день в 17 часов 53 минуты радист на мысе Шмидта принял с борта Н-209 от экипажа Леваневского следующее: «Как меня слышите? Ждите...» Это были последние слова. Экипаж и его командир Герой Советского Союза Сигизмунд Леваневский погибли во льдах Арктики, оставив о себе в наших сердцах незабываемые воспоминания. 
Водопьянов Михаил Васильевич (1899 – 1980) - лётчик, один из первых Героев Советского Союза, генерал-майор авиации.
Родился в селе Студенка, ныне часть Липецка, в семье крестьянина. В феврале 1918 добровольно вступил в Красную Армию, служил шофёром-мотористом, затем бортмехаником и пилотом в авиации. После Гражданской войны летал на самолётах по трассам Москва — Иркутск, Москва — Ленинград, первым открыл воздушную линию на о. Сахалин. Окончил военно-авиационную школу лётчиков (1929). В 1934 году вместе с другими шестью летчиками спас 102 человека с затонувшего парохода "Челюскин". Посадил впервые в мире самолет на Северный полюс в 1937 году, доставив туда исследовательскую группу И.Д. Папанина, работавшую затем на дрейфующей станции. Одним из первых летал бомбить Берлин в начале августа 1941 года. Во время Великой Отечественной войны командовал авиадивизией. С 1946 в отставке. Автор романа «Киреевы» (1956), повестей, рассказов, автобиографической книги «Полярный лётчик» (1952) и книги «Валерий Чкалов» (1954).
Громов Михаил Михайлович (1899 - 1985) , советский летчик, военачальник, генерал-полковник авиации (1944), Герой Советского Союза (1934), чемпион СССР по тяжёлой атлетике (1923).  Родился в семье врача. Окончил авиационные теоретические курсы им. Н. Е. Жуковского при Высшем техническом училище, Московскую школу летчиков (1918). В 1918 вступил в ряды Красной Армии. Участвовал в Гражданской войне на Восточном фронте. В 1920-1922 летчик-инструктор Московской авиационной школы. В 1924-1930 летчик-испытатель Научно-опытного аэродрома (НИИ ВВС), в 1930-1941 — в ЦАГИ. Осуществил серию дальних перелетов в Европу, Китай и Японию. В сентябре 1934 экипаж Громова (второй пилот А. И. Филин, штурман И. Т. Спирин) установил мировой рекорд дальности полета по замкнутой кривой (свыше 12 тыс км; летное время 75 ч). В 1937 в экипаже со вторым пилотом А. Б. Юмашевым и штурманом С. А. Данилиным совершил беспосадочный перелет Москва — Северный полюс — США . В 1940-1941 назначен начальником Летно-исследовательского института. Во время Великой Отечественной войны командовал авиадивизией, командующий ВВС Калининского фронта, командующий 3-й и 1-й воздушными армиями. В июле 1944 назначен начальником Главного управления боевой подготовки фронтовой авиации. После войны на командных должностях в ВВС. В 1955 вышел в отставку.
Докукин Иван Архипович (1920-1943) – летчик, герой Советского Союза. Работал электросварщиком на заводе «Калибр».В Великую Отечественную войну в штурмовой авиации, командир звена, эскадрильи. Совершил 55 боевых вылетов, уничтожил 8 самолетов, 15 танков и свыше 100 автомашин. Погиб в воздушном бою. На территории завода «Калибр» установлен бюст героя.
Герои Великой отечественной войны

Галушкин Борис Лаврентьевич (1919-1944) - командир партизанского отряда, действовавшего в Белоруссии, лейтенант, Герой Советского Союза. Ушел на фронт добровольцем в начале войны с 4-го курса Московского института физической культуры. Погиб в бою. В Москве ежегодно в День Победы проводится спортивный кросс его имени.
Путешественники, полярники
Шмидт Отто Юльевич (1891-1966) – российский ученый, один из организаторов освоения Северного морского пути, академик, вице-президент АН СССР.  В 1932-39 гг. начальник Главсевморпути, Руководитель экспедиций на кораблях «Седов», «Сибиряков», «Челюскин», воздушной экспедиции к Северному полюсу. Разработал гипотезу образования тел Солнечной системы, один из основателей большой Советской энциклопедии (1924-1941).
Русанов Владимир Александрович (1875-1913?) -  русский полярный исследователь. Родился в г. Орле, окончил Орловскую духовную семинарию. В 19 лет вступил в марксистский кружок, за революционную деятельность в 1901 г. был сослан в Вологодскую губернию, стал исследовать водоразделы бассейнов рек  Волги и Печоры. В 1903 г. совершил первую экспедицию. В 1907 г. начинаются его экспедиции на Новую Землю. В 1912 г. отправляется в экспедицию на о Шпицберген. Из этого путешествия уже не вернулся. Спустя годы. В Карском море находили следы корабля и членов его экипажа, но следов самого ученого не обнаружено до сих пор.

Шокальский Юрий Михайлович (1856-1940) – советский океанограф, географ и картограф. Почетный член АН СССР. В 1923-27 г. руководил океанографической экспедицией на Черном море занимался вопросами изучения и освоения Северного морского пути, был составителем и редактором  ряда  общегеографических карт и атласов.  Его именем названы 12 географических объектов.

Дежнев Семен Иванович (1605-1673) – выдающийся российский мореход, землепроходец, первооткрыватель и исследователь Северной и Восточной Сибири. Участвовал в присоединении новых земель, поиске лежбищ морских животных. В 1648 г. проплыл от устья р. Колымы в Тихий океан, открыв пролив между Азией и Америкой, отнако из-за отсутствия сведений об этом открытии в европейских странах приоритет первооткрывателя достался Витусу Берингу.
Сибиряков Александр Михайлович (1849-1933) - сибирский золотопромышленник, известный многими общеполезными предприятиями, уроженец города Иркутска. В 1876 - 1878 году Сибиряков поддерживал экспедицию Норденшильда, для розысков которого в 1879 году отправил в устья Енисея свой пароход и дал А.В. Григорьеву средства произвести ряд исследований в Северном Ледовитом океане. Ещё ранее он обратился в Императорское географическое общество с предложением исследовать водные сообщения в Сибири, пожертвовав на это 7000 рублей (было исследовано течение Ангары и водораздел рек Оби и Енисея, 1878). В 1880 году Сибиряков сам сделал попытку, не совсем удачную, пройти в устье Енисея через Карское море. В разное время он пожертвовал ""Восточно-Сибирскому Отделу Императорского Русского Географического Общества"" свыше 10 000 рублей, давал средства на издание сочинений по истории Сибири, много помог открытию Томского университета и пожертвовал в Академию Наук капитал в 10 000 рублей для премий за оригинальные исторические сочинения на русском языке о Сибири.
Седов Георгий Яковлевич (1877-1914) – русский гидрограф, полярный исследователь. В 1912 г. организовал экспедицию к Северному полюсу на судне «Св. Фока». Зимовал на  Новой Земле и Земле Франца-Иосифа, пытался достигнуть Северного полюса на собачьих упряжках, умер близ о. Рудольфа.
Кренкель Эрнст Теодорович (1903-1971) -  полярник, исследователь Арктики, доктор географических наук (1938), Герой Советского Союза (1938). В Москве с 1910. В 1924—25 и 1927—38 радист на полярных станциях. Участник экспедиций на судах «Сибиряков» (1932), «Челюскин» (1933—34), дрейфа первой станции «СП» («Северный полюс», 1937—38). С 1938 в Главсевморпути, с 1948 в радиопромышленности, с 1951 в НИИ гидрометеорологического приборостроения (с 1969 директор). Автор мемуаров «Мои позывные — RAEM» (1972), в которых многие главы посвящены Москве. 
Нансен Фритьоф (1861-1930) – норвежский исследователь Арктики, иностранный почетный член Петербургской АН. Первым пересек Гренландию на лыжах, руководил экспедицией на норвежском полярном судне «Фрам». Один из организаторов помощи голодающим Поволжья (1921), лауреат Нобелевской премии мира (1922).

Амундсен Руаль (1872-1928) – норвежский полярный путешественник и исследователь. С 1894 г. плавал в качестве матроса и штурмана на различных судах, в 189701899 г. был помощником капитана во время экспедиции в Антарктику. В 1910 г. отправился в Антарктику на «Фраме» – знаменитом корабле Фритьофа Нансена. 11 мая 1926 г. Амкндсен, американский исследователь Линкольн Элсуорт и итальянский инженер Умберто Нобиле стартовали со Шпицбергена на полужестком дирижабле «Норье» («Норвегия»), пролетели над Северным полюсом и через 71 час приземлились в Теллере на Аляске. В 1928 г.  вновь поднялся в воздух, чтобы найти экипаж дирижабля Нобиле, и погиб в Баренцевом море. 
Беринг Витус  (1681-1741) – русский мореплаватель, уроженец датского города Хорсиес, он окончил офицерскую морскую школу в Амстердаме, а в самом начале XVIII в. навсегда переехал в Россию, где его величали Иваном Ивановичем. Участвовал в морских сражениях с турками и со шведами. В 1725 г. наступил совершенно новый этап в его деятельности. Парусный бот Беринга "Святой Гавриил" взял курс на север вдоль берегов Камчатки и Чукотки. Миновав по-прежнему безымянный пролив между Азией и Америкой, корабль вошел, наконец, в Ледовитый океан. "Из-за тумана с мокротою" русские моряки не увидели в 1728 г. берегов Нового Света, однако у Беринга не осталось ни малейшего сомнения: два огромных материка не соединяются друг с другом.
     Первая Камчатская экспедиция провела обширные географические наблюдения и чрезвычайно точные для этой эпохи картографические работы. Знаменитый английский кругосветный мореплаватель Джеймс Кук предложил назвать легендарный пролив именем Витуса Беринга. Вторая Камчатская экспедиция, проходившая в 1733-1743 гг., вошла в отечественную и мировую историю как Великая Северная Экспедиция. Из неё Беринг уже не вернулся.
Писатели

Бажов Павел Петрович  (1879-1950) - известный советский писатель. автор очерков «Уральские были», автобиографической повести «Зеленая кобылка», сборник рассказов «Малахитовая шкатулка». В своих произведениях показал великолепное знание уральского быта и фольклора. По мотивам этих сказок С.С. Прокофьев создал балет «Сказ о каменном цветке». К.В. Молчанов написал оперу. Бажов участвовал в гражданской войне. улица расположена между проспектом Мира и платформой Яуза.

Добролюбов Николай Александрович (1836-1861) - литературный критик и публицист,революционный демократ, страстно ненавидел самодержавие, проповедовал идеи крестьянской революии. боролся за реализм и народность в литературе.

Корнейчук Александр Евдокимович (1905-1972) - украинский советский драматург и общественный деятель, академик АН СССР (1943), Герой Социалистического Труда (1967). Окончил литературный факультет Киевского института народного образования в 1929. Первый рассказ — «Он был велик» (1925) — посвящен В. И. Ленину. Первая пьеса — «На грани» (1929). В годы Великой Отечественной войны Корнейчук выступал с публицистическими статьями, написал пьесы «Партизаны в степях Украины» (1941), «Фронт» (1942). В послевоенные годы Корнейчук написал ряд пьес о современности. «Пьесы Корнейчука неоднократно экранизировались и переведены на многие языки.
Лесков, Николай Семенович (1831-1895) - выдающийся писатель, в начале своей литературной деятельности известный под псевдонимом М. Стебницкий.  Учился в орловской гимназии, но смерть отца не дали ему возможности кончить курс; 17 лет от роду он поступил канцелярским служителем в орловскую уголовную палату. Перейдя на службу в киевскую казенную палату, он чтением пополнял недостатки своего образования.
Плещеев Алексей Николаевич (1825-1893) - русский поэт. Обучался в школе гвардейских подпрапорщиков и Петербургском университете. Как активный участник кружка петрашевцев в начале 1849 года был арестован и заключен в Петропавловскую крепость. Отправлен рядовым в Оренбургские линейные батальоны. Плещеев служил в Уральске, участвовал в военных действиях и в 1856 году был произведен в прапорщики. В 1858 году получил разрешение жить в столице и вскоре переехал в Москву. В 1872-1884 годах Плещеев жил в Петербурге, состоял членом редакции "Отечественных записок" и заведовал стихотворным отделом этого журнала. По закрытии "Отечественных записок" Плещеев стал печататься в журналах с 1843 года, а в 1846 году выпустил сборник стихов. 
Как переводчик Плещеев особенно много сделал для популяризации в России поэтов Западной Европы.
Руставели Шота  (годы рождения и смерти неизвестны) - грузинский поэт 12 в., автор поэмы "Витязь в барсовой шкуре" (другое название - "Витязь в тигровой шкуре"). Достоверных биографических сведений о Р. сохранилось мало. Главный источник сведений - пролог поэмы, посвященный царице Тамаре (правила 1184-1213) и её соправителю-мужу Давиду Сослани. Т. к. поэма (не первое произведение Р.) создана не ранее конца 80-х гг. 12 в. и не позднее 1-го десятилетия 13 в. Можно предположить, что Р. родился на рубеже 60-70-х гг. 12 в. Родоначальник нового грузинского литературного языка.

Фонвизин Денис Иванович (1745-1792) - знаменитый русский писатель. Создатель русской социальной комедии. Образование получил на философском факультете Московского университета [1759-1762]. По окончании университета  поступил в иностранную коллегию в качестве переводчика.  Литературная деятельность началась еще в бытность его студентом Московского ун-та. В 1761 он перевел с немецкого басни Гольберга, затем ряд нравоучительных сатирических произведений. В 1762 переехал в Петербург В 1764 выступил впервые с самостоятельным драматическим произведением, с комедией "Корион". Через несколько лет после "Кориона" появляется социально-бытовая комедия "Бригадир" (написана 1766-1769, напечатана 1786).
Гончаров Иван Александрович (1812-1891) - русский писатель. 1822 - 1830 - учился в Московском коммерческом училище. В 1831 поступил на словесный факультет Московского университета. В 1835 Гончаров закончил курс, переезжает в Петербург и поступает переводчиком в министерство финансов, где прослужил до отправления в кругосветное путешествие в 1852. Первые сочинения были помещены в рукописных альманахах "Подснежник" и "Лунные ночи". В 1852 Гончаров попадает в экспедицию адмирала Е.В. Путятина, отправлявшегося в Японию на военном фрегате "Паллада". Гончаров был прикомандирован к экспедиции в качестве секретаря адмирала. Возвратившись из путешествия, на половине прерванного наступившей Восточной войной, печатает в журналах отдельные главы "Фрегата Паллады", а затем усердно берется за "Обломова", который появился в свете в 1859. Автор многих романов.
Композиторы

Мусоргский Модест Петрович (1839-1881) – один из самобытнейших композиторов 19 века. Окончил школу гвардейских прапорщиков, но музыкальное призвание победило и он оставил военное поприще. Стал членом кружка «Могучая кучка». Автор опер «Женитьба», «Борис Годунов», фортепианного цикла «Картинки с выставки», вокальных циклов «Детская», «Песни и пляски смерти». Новатор музыки, много сделал для развития музыкального искусства.

Хачатурян Арам Ильич (1903-1978) – начал учиться музыке поздно. В 19 лет даже не знал нот. Но его музыкальная одаренность позволила ему поступить в Музыкальный техникум им. Гнесиных на класс виолончели. Однако композиторский талант, проявился еще ярче – даже самые ранние пьесы были изданы и привлекали внимание исполнителей. В 1929 г. поступил в Московскую консерваторию, написал огромное количество произведений: фортепианный концерт, симфоническая поэма, 1-я  и 2-я симфонии, балет «Гаянэ», музыка к драме Лермонтова «Маскарад», балет «Спартак» - далеко не полный список всемирно известных его сочинений. Своеобразие музыке Хачатуряна придает опора на национальную культуру родной ему Армении. Он написал множество произведений в самых разных жанрах, оказал огромное влияние на творчество современных композиторов. Лауреат Ленинской и Государственной премий СССР, народный артист СССР, Герой Социалистического Труда.
Деятели культуры
Коненков Сергей Тимофеевич (1874-1971) - крупнейший русский советский скульптор, академик, Герой Социалистического труда, лауреат Ленинской и Государственной премии. В первые годы Советской власти участвовал в осуществлении плана монументальной пропаганды. Создал большое количество портретов, монументальных композиций.

Эйзенштейн Сергей Михайлович (1898-1948) – советский кинорежиссер, теоретик искусства. Получил солидное и разносторонне образование дома и в реальном училище, знал основные европейские языки, увлекался театром и живописью. В 1920 г. поступил на работу в театр Пролеткульта. Увидев в кино неисчерпаемые возможности нового искусства, вскоре создал свой первый фильм. В 1925 г. поставил «Броненосец Потемкин» - признанный лучшим фильмом 1926 г., предсказал техническое будущее звукового кино. В 1938 г. снял фильм «Александр Невский». Писал сценарии к фильмам.  

Касаткин Николай Алексеевич (1859-1930) – советский художник и педагог, академик живописи. Активный участник «Товарищества передвижных выставок», народный художник РСФСР. Жил и работал вблизи этой улицы.
Декабристы

Бестужевы - декабристы, члены Северного общества. участники восстания 14 декабря 1825 года в Санкт-Петербурге, братья: Александр Александрович (1797-1837) - штабс-капитан, писатель, соиздатель альманаха «Полярная звезда». Приговорен к 15 годам каторги, с 1829 г. рядовой в армии на Кавказе. Убит в бою. Автор романтических стихов и повестей. Михаил Александрович (1800-1871) - штабс-капитан. Приговорен к 20 годам каторги, с 1826 г. в Шлиссельбургской крепости, Нерчинских рудниках, в 1839-56 г. на поселении в Селенгинске. В 1857 г. совершил путешествие по Амуру. Автор «Записок». Николай Александрович (1891-1855) – капитан-лейтенант, член Верховной Думы Северного общества. Приговорен к 20 годам каторги, с 1826 г. в Шлиссельбургской крепости, в Нерчинских рудниках, с 1839 г. на поселении в Селенгинске. Акварелист-портретист. Историк российского флота. Экономист, писатель.
Метростроевцы

Ротерт Павел Павлович (1880-1954) – инженер-строитель и хозяйственный деятель. Доктор технических наук. Окончил Петербургский институт гражданских инженеров (1911). Участвовал в студенческом движении во время революции 1905-07 г. После февральской революции 1917 гг. председатель Совета депутатов Южных железных дорог,, с 1927 г. заместитель главного инженера Днепростроя. С 1931 г. начальник и главный инженер Метростроя, возглавлял строительство 1 и 2 очереди Московского метрополитена. С 1938 г. на научной работе. Награжден многими орденами и медалями.

Абакумов Егор Трофимович (1895-1953) – начальник Метростроя в 1935-39 гг. Окончил Московский горный институт. Участник гражданской войны. С 1920 г. на руководящей хозяйственной работе в Донбассе. С 1939 г. на руководящей работе в Министерстве угольной промышленности. Лауреат Государственной премии.

Космос

Королев Сергей Павлович (1907-1966) – крупнейший советский ученый, инженер-конструктор в области ракетно-космической техники, академик. Дважды Герой Социалистического труда, лауреат Ленинской премии. Под его руководством впервые в мире были созданы искусственный спутник земли и космический корабль, на котором первый космонавт Земли Ю.А. Гагарин совершил полет в космос.

Бюст С.П. Королева установлен в Аллее космонавтов у монумента, построенного в честь достижений советского народа в освоении космоса. На улице, названной в честь Королева, в доме, где он жил, открыт мемориальный музей-квартира.
Цандер Фридрих Артурович (1887-1933) – советский ученый и изобретатель, один из пионеров советского ракетостроения. В 1931-1932 гг. спроектировал двигательную установку с жидкостным ракетным двигателем, имевшую большое значение для советского ракетостроения.

Кибальчич Николай Иванович (1853-1881) – русский революционер-народоволец, изобретатель, автор первого в России проекта ракетного летательного аппарата для полета человека. Закончил Петербургский институт инженеров путей сообщения, в Медико-хирургической академии. С октября 1875 до июня 1878 г. находился в тюрьме по обвинению в революционной пропаганде. Участвовал в подготовке покушений на царя Александра II. В 1881 г. арестован, приговорен к смертной казни  и казнен. Находясь в тюрьме, разработал проект пилотируемого летательного аппарата, рассмотрел устройство порохового ракетного двигателя.
Изобретатели, ученые
Тимирязев Климент Аркадьевич (1843-1920) – русский естствоиспытатель-дарвинист, пропагандист учения Дарвина, один из основоположников русской научной школы физиологии растений, член-корреспондент Российской АН, профессор. Научные работы по методам исследований физиологии растений, биологическим основам агрономии, истории науки. Читал публичные лекции в Политехническом музее для всех желающих.
Яблочков Павел Николаевич (1847-1894) – русский изобретатель в области  электротехники, военный инженер и предприниматель. Основное изобретение – дуговая лампа без регулятора – электрическая свеча – положило начало первой практически применимой системе электрического освещения. Образование получил в инженерном училище в Петербурге, получил чин поручика и служил в Киеве в саперном батальоне. Выйдя в отставку, уехал в Москву и открыл мастерскую физических приборов, где начал изобретательскую деятельность. Принимал участие в электротехнических выставках в России и Франции, был активным членом Русского технического общества.

Политические деятели
Чичерин Георгий Васильевич (1872-1936) – дипломат, первый Министр иностранных дел СССР. После окончания гимназии с золотой медалью завершил образование на историко-филологическом ф-те Петербурга. В 1898 г. поступил на службу в главный архив Министерства иностранных дел, где участвовал в написании истории Министерства, приобрел прочные знания по истории отечественной дипломатии. После революции 1917 г.  в 1918 г. возглавил Наркомат иностранных дел. Владел всеми европейскими и многими азиатскими языками.
Менжинский Вячеслав Рудольфович (1874-1934) – политический деятель молодого Советского государства, председатель ОГПУ (чекист). В органах ВЧК с 1919 г., один из создателей ВЧК-ОГПУ, соратник Дзержинского. Окончил юридический факультет Петроградского университета, знал 16 языков. Был прирожденным контрразведчиком, под его руководством были проведены многие операции по обезвреживанию врагов СССР.
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