Приложение 2
1 группа                                               «Северное общество»

(дополнительные материалы)

СЕВЕРНОЕ ОБЩЕСТВО, тайная революционная организация декабристов в 1821-25. Создана в Санкт-Петербурге на основе распущенного «Союза благоденствия». Учредители: Н. М. Муравьев, Н. И. Тургенев, М. С. Лунин, С. П. Трубецкой, Е. П. Оболенский, И. И. Пущин.  Руководящим органом общества была Верховная дума из 3 человек. По Уставу, принятому в1823 г. конечной целью общества было установление республиканской формы правления в России. Взгляды членов Северного общества были изложены в их программном документе «Конституция», который составил один из руководителей общества  Никита Михайлович Муравьев. 14декабря1825 Северное общество организовало  восстание, после поражения которого прекратило существование.

МУРАВЬЕВ Никита Михайлович, родился в  1796 году — декабрист, был капитаном гвардейского генерального штаба; участник заграничных походов.  Следственной комиссией отнесен к первому разряду участников 14 декабря и верховным уголовным судом присужден был к смертной казни, замененной ссылкой на каторжные работы. Уже с 1816 г. Никита М. принимал участие в масонских ложах, затем он основал тайное политическое общество Союз спасения или Союз истинных и верных сынов отечества, в который вошли масоны.

 После прекращения деятельности тайных организаций декабристов - Союза спасения и Союза благоденствия , в 1821 г., Никита Муравьев встал во главе Северного общества. Стал автором проекта Конституции, в которой были изложены взгляды членов Северного общества.

Большая энциклопедия  Кирилла и Мефодия, 2008 

ИЗ ПРОЕКТА КОНСТИТУЦИИ Н. М. МУРАВЬЕВА

Глава I. О народе Русском и Правлении

Русский народ, свободный и независимый, не есть и не может быть принадлежностью никакого лица и никакого семейства. <...>

Источник верховной власти есть народ, которому принадлежит исключительное право делать основные постановления для самого себя. Правление России есть уставное и союзное.

Глава II. О гражданах

 ...Гражданство есть право участвовать в общественном управлении, определенном в сем уставе порядком, посредственно - т.е. выбирать чиновников или их избирателей, или непосредственно - т.е. быть избранным в какое-либо общественное звание, по законодательной, исполнительной или судебной части... <...>

Глава III. О состоянии, личных правах и обязанностях русских

...Все Русские равны перед лицом Закона. <...>

Крепостное состояние и рабство отменяются. Разделение между благородными и простолюдинами не принимается. <...>

Хрестоматия по истории СССР. М., 1989. С. 344-345.

2 группа                                               «Южное общество»

(дополнительные материалы)
ЮЖНОЕ  ОБЩЕСТВО, тайная организация декабристов на Украине в 1821-25. Создано членами Союза Благоденствия, не согласившимися с решением Московского съезда 1821 о роспуске Союза. Основатели общества:  Пестель, Юшневский, Барятинский и др. Большинство членов было офицерами 2-й армии, штаб-квартира которой находилась в Тульчине. Командование армии  имело доносы о существовании общества, но смотрело на него «сквозь пальцы». Кроме Тульчинской, существовали Каменская управа и самая многочисленная — Васильковская, руководили которой  Муравьев-Апостол и Бестужев-Рюмин, к ней летом 1825 присоединилось Общество соединенных славян. В Директорию (руководящий орган) Южного общества входили  Пестель, Юшневский, Муравьев-Апостол. Программным документом Южного общества стал проект конституции «Русская правда», составленный одним из руководителей общества Павлом Ивановичем Пестелем.

ПЕСТЕЛЬ Павел Иванович родился 24 июня 1793 г. в  Москве, декабрист, полковник, командир Вятского пехотного полка. Участник Отечественной войны 1812 г. Среди современников Пестель славился блестящими способностями и огромным интеллектом; по отзывам сослуживцев, он мог бы быть министром или командующим армией.

  Член «Союза спасения» и «Союза благоденствия», основатель и директор Южного общества декабристов.  Пестель являлся сторонником введения в России республики, по его инициативе несколько заседаний Южного общества было посвящено обсуждению необходимости в ходе революции убийства царя и всей императорской фамилии, чтобы избежать как реставрации, так и гражданской войны с приверженцами царствующего дома. Пестелем был написан конституционный проект «Русская Правда», принятый Южным обществом в качестве программы действий. 

Пестель принял в тайное общество своего подчиненного капитана Вятского полка. Майбороду, которому доверял. Майборода же 25 ноября 1825 сделал донос, в котором изложил все, что знал о Южном обществе. Пестель был арестован первым из декабристов 13 декабря 1825 и после обыска и допроса 27 декабря был отправлен в Петербург. Приговорен к смертной казни и повешен.

Большая энциклопедия  Кирилла и Мефодия, 2008
ИЗ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРОЕКТА «РУССКАЯ ПРАВДА» П. И. ПЕСТЕЛЯ

Глава III. О сословиях, в России обретающихся

§ 4. Все должны быть перед законом равны... <...>

§ 11. Дворянские крестьяне... Успехи общего просвещения, повсюду более и более распространяющиеся... дух времени, стремящийся к свободе, на законах основанной, - все сие заставляет желать, чтобы рабство было совершенно в России уничтожено...

Вся земля, в каждой волости принадлежащая, разделяется на две части: волостную и частную. Первая принадлежит всему обществу, вторая — частным людям. Первая составляет собственность общественную, вторая собственность частную. Волостная земля есть неприкосновенна, она разделяется на участки, участки раздаются по требованиям членов волости. Остальная земля отдается в наем посторонним людям не иначе, как на один год...

Конституция - государственный завет

4) Весь российский народ составляет одно сословие - гражданское; все нынешние сословия уничтожаются и сливаются в одно сословие - гражданское. Все различные племена, составляющие Российское государство, признаются русскими и, слагая различные свои названия, составляют один народ русский.

<...>

8)...Верховная власть разделяется на законодательную и верховно-исполнительную. - Первая поручается Народному вечу (парламенту), вторая - державной Думе. 

Хрестоматия по истории СССР. М., 1989. С. 346-348.

