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Приложение
ГЛАВА 1. ПРОБЛЕМА РАЗВИТИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ УЧАЩИХСЯ В ОБУЧЕНИИ
1.1. Развитие познавательной активности учащихся на среднем этапе обучения
Подростковый возраст – период жизни человека от детства до юности в традиционной классификации (от 11-12 до 14-15 лет). В этот самый короткий по астрономическому времени период подросток проходит великий путь в своем развитии: через внутренние срывы и восхождения он может обрести чувство личности [25; 345].
Рассмотрим особенности личности подростка:
1) Центральное новообразование – чувство взрослости;
2) Развитие самосознания;
3) Критичность мышления, склонность к рефлексии, формирование самоанализа;
4) Трудности роста, половое созревание, сексуальные переживания, интерес к противоположному полу;
5) Повышенная возбудимость, частая смена настроений, неуравновешенность;
6) Заметное развитие волевых качеств;
7) Потребность в самоутверждении, в деятельности, имеющий личностный смысл.
В этом возрасте возникают новые мотивы учения, связанные с осознанием жизненной перспективы своего места в будущем, профессиональных намерений, идеала.

Устойчивые учебные мотивы формируются на основе познавательной потребности и познавательных интересов. Познавательные интересы подростков сильно различаются. У одних они характеризуются неопределенностью, изменчивостью и ситуативностью. У других проявляются применительно к узкому кругу учебных предметов, у третьих – к большинству из них. При этом учащихся могут интересовать различные стороны предметов, фактологический материал, сущность явлений, использование в практике.

Подростковая рефлексия отличается свободной ассоциативностью – мысли текут по разным направлениям в зависимости от чувств и внешних обстоятельств. Целостность рефлексии придает лишь исключительная направленность подростка на самого себя – куда бы он ни стремился в своих ассоциациях, он неизменно проидентифицирует себя с самим собой, возвратится к самому себе, к своему собственному «Я».

Старших подростков в гораздо большей степени, чем раньше, начинают привлекать занятия, требующие определенной настойчивости и самостоятельности. Заметно усиливается сознательное отношение к учению. Этот возрастной период благоприятен для развития содержательных познавательных интересов и идеалов. Появляются новые мотивы учения, связанные с формированием жизненной перспективы.

Важная особенность подросткового возраста – формирование центрального новообразования этого возраста, своеобразного чувства взрослости, когда подросток начинает считать, что он уже не ребенок, а становится взрослым, когда он осознает свою готовность жить в коллективе взрослых в качестве полноценного и равноправного участника этой жизни.
Учителям надо иметь в виду, что чувство взрослости – это здоровое и ценное в своей основе чувство. Поэтому его нужно не подавлять, а стараться ввести в правильное русло. Взаимопонимание с подростками надо постепенно и разумно перестраивать, признавая их права на относительно большую независимость и самостоятельность.
1.2. Психолого-педагогические основы рефлексии
Процесс познания – это активный процесс, в ходе которого должно происходить переосмысление уже имеющегося знания по ряду вопросов, а также ре/конструирование его составляющих [36; 11].
Ключевыми концептами в данном случае выступают: эффективность учения и планирование собственной деятельности, интеграция знаний, рефлексия и самооценивание.

В профессионально-методической литературе стал очень модным термин «рефлексия», который отражает один из ключевых моментов познания. Однако разные ученые вкладывают в него разный смысл.

Рефлексия, по Л.С.Выготскому, являясь психологической функцией, существующей первоначально в виде «внешних значков в процессе интериоризации, приобретает внутреннюю форму и начинает существовать в виде индивидуальной деятельности человека, опирающейся на эти знаки» [38; 34]. Естественно-исторический процесс генезиса потребности в рефлексии дается в концепции Г.П.Щедровицкого. Рефлексия в деятельностном подходе, по его мнению, должна появиться тогда, когда появляется ситуация потребности в ней. Такой потребностью может стать затруднение в деятельности и отсутствие образцов деятельности, которые гарантировали бы преодоление затруднения. 
 Рис. 1.1. отражает трансформацию рефлексивной способности:
Рис 1.1. Схема рефлексивного механизма (по Анисимову О.С.)
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Ученые по-разному определяют суть механизма рефлексии. Н.Г.Алексеев выделяет следующие мыслительные действия:

· произвольная остановка (остановка движения мысли в рамках старой цели и переключение ее на анализ средств собственного мышления);
· фиксация мыслительных действий в существенных узлах во внутреннем (как правило, вербальном) или в письменном;
· объективизация, т.е. переработка сделанных фиксаций в объект (объекты), выражаемые в различных схемах;

· действие;

· взгляд назад на прошедшее действие (анализ);

· осознание/выделение существенных аспектов (установление взаимосвязи между ними, выявление причинно-следственных отношений внутри действия);

· создание альтернативных методов действия (поиск других путей достижения поставленных целей);

· апробация нового действия (новая попытка достижения поставленной цели в новой ситуации) [36; 13].
Педагогическая рефлексия соотносится с рефлексивным мышлением. В учебных пособиях дается определение педагогической рефлексии как обращение назад, отражение, анализ собственных действий и состояний [27; 19]. В наиболее кратком виде это можно изобразить в виде нижеследующей схемы:
ис. 1.3. Схема структуры рефлексии (по Г.П.Щедровицкому)
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Школа часто не учитывает в своей образовательной деятельности наличие у школьников их собственных моделей мира, а значит, никакого управления нравственным развитием личности при этом не происходит. Возможность управления нравственными процессами появляется при осуществлении рефлексивной деятельности, процесса свободного выбора и принятия решения, целеполагания. Нужна мотивация рефлексии как формы свободной, нравственной деятельности личности.

Ученые выделяют три основных фактора, подавляющих рефлексию:

· установка на обучения «знаниям»;

· идеология культа знания и исполнения, неприятие идеи незнания и сомнения;

· идеология нормы, неприятие возможности ее пересмотра [4; 25].
ГЛАВА 2. РЕФЛЕКСИВНЫЙ КОМПОНЕНТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАК УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ УЧАЩИХСЯ НА УРОКАХ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА
В современной педагогической науке под рефлексией обычно понимают самоанализ деятельности и её результатов.

Развитие ребёнка предполагается в ходе обучения. Процессы развития включают в себя самообразование (овладение способами добывания знаний) и саморазвитие (изменение самого себя). И то и другое невозможно без рефлексии [35; 19].

Принцип сознательности и активности – один из принципов развивающего обучения. Ребёнок может быть активен, если осознает цель обучения, его необходимость, если каждое его действие является осознанным и понятным.

Осуществлять рефлексию можно по – разному: это элементы рефлексии на отдельных этапах урока; рефлексия в конце каждого урока, темы курса; постепенный переход к постоянной внутренней рефлексии.

Важным фактором рефлексивной деятельности выступает цель. Именно она обуславливает способ и характер деятельности, определяет соответствующие средства ее достижения.

Индивидуальные цели учащихся мы рассматриваем как микроцели. Они раскрывают индивидуальное продвижение ученика в своем развитии на протяжении им конкретной темы. Умение выбирать микроцель своей деятельности из предложенного учителем набора – первоочередная задача обучения рефлексивной деятельности. Этот обучающий процесс выбора позволит ученику в будущем разработать личную иерархию целей своей деятельности. Второй задачей обучения рефлексивной деятельности является умение указывать успехи, трудности в процессе своей рефлексивной деятельности. Третьей задачей рефлексивной деятельности является развитие умения сформулировать проблему и предложить свой способ ее решения [24; 54].
Пытаясь систематизировать знания и опыт работы по данному вопросу, Л.А.Соколова (школа № 1, г. Киров) предложила следующую классификацию видов рефлексии:

1. рефлексия настроения и эмоционального состояния;

2. рефлексия содержания учебного материала;

3. рефлексия деятельности.
2.1. Приемы рефлексии настроения и эмоционального состояния
Рассмотрим некоторые приемы работы, которые можно использовать на уроке.
1. Самый простой вариант – показ учащимся карточек с изображением трёх лиц: веселого, нейтрального и грустного. Учащимся предлагается выбрать рисунок, который соответствует их настроению. Учащимся также можно предложить представить себя лучиками солнца. В конце урока дается задание разместить лучики на солнце согласно своему настроению. Учащиеся подходят к доске и рисуют лучики [35; 19].

Рис. 2.1.
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2. Приём с различными цветовыми изображениями.

· У учащихся две карточки: синяя и красная. Они показывают карточку в соответствии с их настроением в начале и в конце урока. В данном случае мы можем проследить, как меняется эмоциональное состояние ученика в процессе занятия.

· Прием «Букет настроения». В начале урока учащимся раздаются бумажные цветы: красные и голубые. На доске изображена ваза. В конце урока учитель говорит: «Если вам понравилось на уроке и вы узнали что-то новое, то прикрепите к вазе красный цветок, если не понравилось, - голубой».

· Можно предложить ребятам более разнообразный спектр цветов: красный, желтый, синий. В конце урока собрать цветы в корзинку.

· Прием «Дерево чувств». Если чувствую себя хорошо, комфортно, то вешаю на дерево листочки одного цвета, если нет, - другого.

Определенному настроению соответствует свой цвет:
красный - восторженное;

оранжевый - радостное, теплое;

желтый - светлое, приятное;

зеленый - спокойное; 

синий - неудовлетворенное, грустное; 

фиолетовый - тревожное, напряженное;

черный - упадок, уныние [35; 20].
3. Если учитель хочет закончить урок на более высоком эмоциональном уровне, к чему располагает также и содержание урока, то можно использовать эмоционально-художественную рефлексию:
· Учащимся предлагаются две картины с изображением пейзажа. Одна картина проникнута грустным, печальным настроением, другая - радостным, веселым. Ученики выбирают ту картину, которая соответствует их настроению.
· Эмоционально-музыкальная концовка. Учащиеся слушают фрагменты из двух музыкальных произведений. Звучит тревожная музыка и спокойная, восторженная. Учащиеся выбирают музыкальный фрагмент, который соответствует их настроению.
· Если есть время, то можно предложить учащимся выразить свое эмоциональное настроение в виде рисунка, а в конце провести выставку рисунков.
4. Подростки могут оценить не только настроение, но и свое эмоциональное состояние. И вопросы «Что ты чувствуешь сейчас? Какие эмоции ты испытываешь?» быстро становятся привычными.
2.2. Приемы рефлексии содержания учебного материала
Учитель использует ее, чтобы выяснить, как учащиеся осознали содержание

пройденного материала. В данном аспекте рефлексии можно использовать следующие приемы:
1. Прием незаконченного предложения (тезиса):
learnt
During today's lesson I have 
got acquainted with

remembered

found out
2. Прием «Выбор афоризма». Для включения учащихся в урок учитель предлагает 2-3 высказывания выдающихся людей. Их можно использовать в качестве фонетической и речевой зарядки. Затем учащиеся выбирают высказывание, которое им больше понравилось, и воспроизводят его по памяти. В конце урока вновь возвращаемся к этим афоризмам. Учащиеся выбирают то высказывание, которое соответствует теме урока, обосновывая свой выбор. Использование афоризмов делает речь учащихся более яркой, образной, насыщенной. Нельзя не учитывать и нравственный аспект данной работы (См. Приложение 2).
Учащиеся могут заниматься оригинальным изменением известных поговорок, цитат, высказываний.

3. Рефлексия достижения цели. Цель урока записывается на доске и в конце урока проводится обсуждение ее достижения (См. Приложение 3).
Для стимулирования мотивации можно использовать прием «Дерево цели». На листке ватмана изображено дерево. Каждый ученик прикрепляет листочек зеленого цвета. На одной стороне учащийся пишет свою личную цель – что бы он хотел узнать, понять, какую информацию получить по данной теме. В конце прохождения темы каждый ученик пишет на своем листке, достиг ли он цель частично или полностью [35; 22].
4. Решение проблемы на уроке можно оформить в виде графического организатора, например «Рыбья кость»:
A Fish Bone.


Problems                Solutions
Показав образец, важно включить учащихся в поиск собственного графического организатора. Например, расширить данное задание, включив еще один пункт - последствие, и оформить это не в виде таблицы, как обычно, а в форме графического организатора:

Problems             consequences                solutions
Л.А.Соколова предлагает еще несколько примеров графического организатора:
- «Песочные часы» целесообразно использовать на старшей ступени обучения на заключительных уроках цикла.

- «Грабли» или «Гроздь» также приемлемы на стадии рефлексии, когда учащиеся еще раз пересматривают, осмысливают то, что узнали, расширяют сферу своих знаний, выдвигают новые идеи.
Рис. 2.2.
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Прием «Графический организатор» имеет определенный смысл и значение: учащиеся продумывают свои знания, устанавливают связи между ними, образуя тем самым систему знаний. Включается эмоциональная сфера, воображение [35; 24].
5. Рефлексия отношения к проблеме (теме), взгляд на проблему раньше и сейчас.
	Then (before)
	Now

	       know

didn’t

                    understand 

             realize

couldn’t               imagine

              express
	Now I …

Besides …

Moreover …


2.3. Рефлексия деятельности
Рассмотрим некоторые приемы, используемые в практике для реализации данного вида рефлексии.

1. Прием "Received the answer (!) or not (?)". Учащиеся получают листок. На одной стороне стоит знак (!), где они пишут, на какие вопросы по теме (проблеме) они получили ответ. На обратной стороне стоит знак (?), и здесь учащиеся пишут, на какие вопросы они хотели получить ответ, но не получили.
Анализ ответов учащихся помогает учителю в постановке задач и планировании следующего урока.

2. Следующий прием «Что, если ...?» предполагает включение на этапе рефлексии вопросов, которые начинаются со слов: Что, если ...? Данные вопросы позволяют учащимся по-новому, с другой стороны посмотреть на проблему, выдвинуть свои предположения, свои гипотезы развития событий, расширяя тем самым опыт спонтанного общения, способствуя развитию гипотетического мышления учащихся.
3. Самооценка активности на каждом этапе урока.
Если учитель ведет урок в традиционном плане, то можно выделить и написать на доске этапы деятельности. В конце урока предложить учащимся оценить свою работу на каждом этапе в виде ступенек, ведущих к успеху.
The Steps to Success
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4. Целесообразно на этапе рефлексии вспомнить и акцентировать внимание учащихся на эффективности работы с использованием алгоритма, т.е. в определенной последовательности. Например, на заключительных этапах изучения темы (проблемы) учащиеся, работая над проектом, получают памятки с указанием наиболее общей последовательности или руководство, где подробно описаны действия, даны функциональные содержательные смысловые опоры.
We work on the project

· Choose the title of the project.

· Collect information and illustrations.

· Revise all the material on this problem.

· Combine all the possible characteristics.

· Draw or make the project in any of the following forms – a scheme, a collage, a poster, a booklet, a leaflet/ a guide/ an advertisement, etc.

· Present (deliver) your project to the classmates/

· Explain your ideas.
Анализируя свою деятельность по предложенному алгоритму в процессе работы над проектом, учащиеся приходят к следующему выводу: процесс работы не менее важен, чем результат, и он строится в логической последовательности. А в случае неудачи учащиеся видят, на каком этапе они не доработали и на какие моменты обратить внимание в следующий раз.

2.4. Языковой портфель как средство рефлексивного обучения иностранному языку
Рефлексивное обучение – личностно ориентированная технология, которая реально создает условия для самостоятельного управления учебно-познавательным процессом со стороны ученика и реализации его креативных способностей.

В качестве перспективной технологии рефлексивного обучения/овладения иностранным языком в условиях самостоятельной работы учащегося в последние годы получает распространение языковой портфель.
Языковой портфель представляет собой собрание работ учащегося, осуществляемое на протяжении определенного времени. Он показывает стадии в процессе изучения языка и роста его владельца [31; 51].

Языковой портфель (ЯП) определяется как пакет рабочих материалов, которые представляют тот или иной опыт/результат учебной деятельности учащегося по овладению иностранным языком (иностранными языками). Такой набор/пакет материалов дает учащемуся и преподавателю возможность по результату/продукту учебной деятельности, представленному в ЯП, самостоятельно или совместно анализировать и оценивать объем изучения языка и культуры, динамику овладения изучаемым языком в различных аспектах, а также опыт учебной деятельности в данной области.
В современной практике преподавания иностранных языков эффективно используются различные виды языкового портфеля в зависимости от его целевой направленности:

· ЯП как инструмент самооценки достижений учащегося в процессе овладения иностранным языком и уровня владения изучаемым языком (Self-Assessment Language Portfolio);
· ЯП как инструмент автономного изучения иностранного языка (Language Learning Portfolio);

· ЯП как инструмент демонстрации учебного продукта – результата овладения иностранным языком (Administrative Language Portfolio);

· ЯП как инструмент обратной связи в учебном процессе по иностранному языку (Show case, Feedback Language Portfolio);

· многоцелевой ЯП, включающий различные цели в области овладения иностранным языком (Comprehensive Language Portfolio).

Цель создания портфеля – сформировать навыки у учащегося, научить его критически мыслить, использовать исследовательские и другие методы познания.

Работа с языковым портфелем вносит в учебный процесс особую систему взаимодействия преподавателя и учащегося. Учащийся реально осознает себя как субъект учебной деятельности, ответственность за результат овладения изучаемым языком, а преподаватель реализует взаимоотношения равнопартнерского сотрудничества. Следовательно, использование языкового портфеля обеспечивает аутентичные условия взаимодействия в системе учащийся – преподаватель – учебная группа.
ГЛАВА 3. ПРОВЕДЕНИЕ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ РАБОТЫ
Автором данной работы было проведено теоретическое и практическое исследование проблемы развития познавательной активности учащихся на уроках иностранного языка на среднем этапе обучения.

В начале работы нами была выдвинута следующая гипотеза: применение рефлексивного компонента деятельности способствует повышению познавательной активности учащихся, развитию их внутренней мотивации для более качественного овладения иностранным языком.

Данная гипотеза была проверена опытно-экспериментальным путем по следующему плану:

1. Определение методов исследования.

2. Выбор субъектов исследования.

3. Проведение экспериментальной работы:

· констатирующий эксперимент

· формирующий эксперимент

· контрольный эксперимент

4. Вывод исследования.
В качестве субъектов исследовательской работы были отобраны два 7-х класса с приблизительно равным количеством учащихся  одинаковой успеваемостью в изучении английского языка.
Предмет исследования: уровень развития внутренней мотивации учебной деятельности учащихся 7-х классов при изучении иностранного языка.

Для проведения экспериментального исследования по определению влияния рефлексивного обучения на развитие познавательной активности учащихся на уроках иностранного языка были поставлены следующие задачи:

1) Определить методы диагностики уровня развития внутренней мотивации учебной деятельности;

2) Разработать и апробировать на практике систему учебных занятий с использованием рефлексивного компонента деятельности на среднем этапе обучения иностранному языку;
3) Проанализировать собственный опыт использования рефлексивного овладения иностранным языком;

4) Сделать выводы по результатам экспериментального изучения.

Для решения поставленных задач использовались следующие методы:

· наблюдение

· анкетирование

· тестирование

· обобщение передового педагогического опыта

· сравнение

Констатирующий эксперимент
Перед проведением констатирующего эксперимента нами были поставлены две цели:

1) выявить уровень развития внутренней мотивации при изучении английского языка;

2) определить уровень сформированности лексических и грамматических знаний, умений и навыков по юниту 4 “Nothing is forever” (УМК “Happy English.ru-7” Кауфман).

Для выявления уровня развития внутренней мотивации учебной деятельности учащихся при изучении иностранного языка была использована специальная методика.
Содержание тест-опросника, обработка результатов, внедрение и практическое использование методики отражено в приложении 7.
В эксперименте принимало участие 15 человек (6 мальчиков и 9 девочек) из 7а класса и 12 человек (9 мальчиков и 3 девочки) из 7б класса.

Проведенный анализ результатов анкетирования показал, что в каждом классе есть учащиеся с разным уровнем внутренней мотивации.
В 7а классе 13,9% учащихся имели высокий уровень внутренней мотивации, 53,3% - средний уровень, 33,4% - низкий уровень.
В 7б классе высоким уровнем мотивации обладали 16,6% учащихся, средним уровнем – 50% и низким – 33,4%.

В результате проведенного анкетирования было выявлено, что средний показатель уровня внутренней мотивации в 7а классе выше на 2,7%, чем в 7б (См. Приложение 12).

Выявить уровень сформированности лексических и грамматических знаний, умений и навыков у учащихся помогло тестирование. Нами был разработан тест по юниту 4 “Nothing is forever”, направленный на контроль пройденной лексики и применение конструкции used to, употребление артиклей с предметами и понятиями, которые являются единственными в своем роде.

Рассмотрим результаты тестирования. В 7а классе на «отлично» выполнил тест 1 человек, на «хорошо» – 7 человек, остальные получили «2» и «3». В 7б классе на «отлично» выполнил тест 1 человек. на «хорошо» – 6 человек, остальные учащихся – на «2» и «3». Проанализировав результаты констатирующего эксперимента, мы сделали вывод, что познавательная активность учащихся 7-х классов низкая. Для решения данной проблемы, а именно для развития познавательных интересов учащихся 7-х классов нами было предложено использовать рефлексию на уроках иностранного языка.

С этой целью нами был проведен формирующий эксперимент.
Формирующий эксперимент

Чтобы доказать, что рефлексивное обучение оказывает влияние на развитие познавательной активности учащихся, их внутренней мотивации к более качественному овладению иностранным языком, нами была апробирована система учебных занятий с использованием элементов рефлексии по юниту 5 “Let’s plan a trip to England” (УМК “Happy English.ru – 7” Кауфман).
Данная система учебных занятий была введена в 7б классе, так как он имел более низкий средний показатель уровня внутренней мотивации по сравнению с 7а классом. В 7а классе мы проводили обычные уроки, предложенные авторами УМК без внедрения рефлексивного компонента деятельности. При разработке системы учебных занятий для экспериментального класса структура юнита 5 “Let’s plan a trip to England” осталась без изменений.

Так как самоконтроль является составной частью учебного процесса, экспериментальному классу было предложено ответить на адаптированный вопросник «Думаете ли Вы о том,…?». Его целью было настроить учащихся на самоконтроль, сконцентрировать на их собственной деятельности и личной успеваемости (См. Приложение 8).

Было выявлено, что не все учащиеся размышляют о том, например, какие звуки им трудно произносить, какие новые слова им было бы полезно выучить.

В начале каждого урока в экспериментальном классе мы использовали прием «Выбор афоризма», чтобы включить учащихся в активную мыслительную деятельность. Предлагалось по 2 высказывания выдающихся людей по теме «Travelling». Целью являлось выбрать то высказывание, которое больше понравилось, раскрыть его смысл и воспроизвести по памяти. В конце урока учащиеся выбирали то высказывание, которое больше соответствовало теме урока, обосновывая свой выбор:
The world is a book and those who don’t travel, read only a page.

St. Augustine
People SAY you have to travel to see the world. Sometimes I think that if you just stay in one place and keep your eyes open; you’re going to see just about all that you can handle.

Paul Aster

The soul of a journey is liberty, perfect liberty, to think, feel, and do just as one pleases.
William Hazlitt

The world may be known without leaving the house.

Lao Tzu
Экспериментальный класс с удовольствием занимался оригинальным изменением известных пословиц, поговорок, цитат и высказываний в свои собственные по теме «Travelling». Приведем самые интересные:
1. East or West – Russia is best.
2. Travelling doubles our joys and divides our griefs.

3. Better to be without gold than without a trip.

4. Visit new countries but remember your Motherland: one is silver and the other is gold.

5. A traveller is a person with whom you dare to see everything.

6. Travelling is the best time to be rich and to be poor.
На одном из уроков мы использовали ролевую игру как элемент неожиданности. Целью было закрепить грамматические и лексические единицы по теме «How long will it take to get to England?». К нам на урок пришла Мэри Поппинс (одна из учениц 7б класса). Она рассказала нам, где побывала. Учащиеся расспрашивали её о том, как добраться до Англии.
Изучая тему «The ring of the Druids», мы использовали прием «Даймонд», целью которого являлось сравнить римлян и кельтов, выразить свою точку зрения и суждения, исходя из прочитанного текста.

Для включения учащихся в коллективную рефлексивную деятельность, мы разделили 7б класс на 2 группы (по 6 человек в каждой). Каждая группа должна была составить Mind Map – «карту памяти» по теме «Travelling», используя лексические единицы по пройденному юниту.

Для снятия трудностей была предложена схема-образец и даны ключевые слова (См. Приложение 9). Обеими группами были составлены замечательные схемы Word Web (паутины). Составив схемы, учащиеся получили домашнее задание: написать сочинение на тему «Travelling in my life». Для повышения у учащихся уровня владения английским языком мы рекомендовали экспериментальной группе схему индивидуальной рефлексии – ведение дневниковых записей на английском языке (См. Приложение 10). Каждому учащемуся предлагался достаточно обширный набор выражений и фраз, которые нужно было использовать для адекватного описания своей деятельности в течение рабочего дня (См. Приложение 11). Данный вид работы стимулировал у учащихся и формировал умение работать с русско-английским словарем. Анализ дневников индивидуальной рефлексии позволил нам выявить рефлексивные способности каждого учащегося. В конце изучения юнита 5 “Let’s plan a trip to England” учащиеся заполнили лист самооценки и таблицу Knowledge Chart.

Контрольный эксперимент

По завершению исследовательской работы на заключительном занятии в обоих 7-х классах был проведен контрольный эксперимент. Экспериментальное исследование заключалось в применении специально разработанной системы уроков, в которых активно и интенсивно используется рефлексивный компонент деятельности. Контрольный эксперимент должен был выявить эффективность и результативность применения рефлексии. Он состоял из тестирования и анкетирования.

Был проведен тест по юниту 5 “Let’s plan a trip to England”, направленный на контроль пройденного лексического и грамматического материалов. Данный тест экспериментальная группа выполнила намного лучше, чем контрольная. В 7б классе больше «4» и «5», отсутствуют неудовлетворительные оценки (См. Приложение 13).

Результаты тест-опросника «Диагностика направленности мотивации изучения предмета» показали, что уровень внутренней мотивации у 7б класса повысился на 29%: до исследования средний показатель уровня внутренней мотивации был равен 8,75, после – 11,25. Средний показатель уровня внутренней мотивации 7а класса почти не изменился (См. Приложение 12). Итак, сопоставив результаты тестирования и анкетирования каждого класса в обеих частях эксперимента, мы пришли к выводу, что разнообразие различных приемов рефлексии способствует развитию познавательной активности, повышает качество знаний учащихся, увеличивает уровень усвоения материала.Учащиеся стали более сознательно и ответственно относиться к изучаемому предмету. У них развился интерес к его изучению, появились попытки узнать больше и поделиться этим с одноклассниками. 
Таким образом, в нашей опытно-экспериментальной работе мы показали, что использование рефлексивного компонента деятельности на уроках иностранного языка является эффективным средством обучения, которое  активизирует познавательную деятельность учащихся.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Автора данной работы заинтересовала проблема развития познавательной активности учащихся, правильная организация рефлексивной деятельности на уроке иностранного языка. Общий итог практического исследования показал, что в современной школе необходимо преподавание с использованием рефлексивного компонента деятельности. Рефлексия является обязательным условием саморазвития учителя и его учеников. Она способствует развитию трёх важных качеств человека, которые потребуются ему в XXI веке: самостоятельность, предприимчивость, конкурентоспособность.
Одной из приоритетных задач современного школьного образования становится создание условий для формирования конкурентоспособной личности, способной самостоятельно, результативно и нравственно решать общественные и свои личные проблемы (40). Залог успешной деятельности заключается в осознанности её смысла. Процесс овладения иностранным языком становится эффективнее, если учащийся понимает, чему, зачем и как он учится, и осознает коммуникативную ценность каждой изучаемой языковой единицы.

Сосредоточиться на собственных достижениях, планировать дальнейшею работу и стать более активным участником учебного процессе – цель языкового портфеля. Представляется уместным высказывание одного зарубежного педагога, которое гласит: «Без рефлексии языковой портфель остается папкой для всех моих бумаг» (43). Языковой портфель является своего рода «зеркалом» процесса изучения иностранного языка. В них посредством рефлексивной самооценки учащихся отражаются основные компоненты этого процесса, что способствует созданию условий для развития их учебной компетенции и автономии [20, 105]. Следовательно, гипотеза, выдвинутая во введении, была теоретически и частично практически подтверждена. В дальнейшей работе в школе планируется проведение занятий с учетом результатов настоящего исследования.
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15. Задорожнюк И.Е. Симпозиум по рефлексивным процессам // Вопросы психологии. – 2005. № 6. – С. 143 – 145.

16. Капаева А.Е. О формировании готовности учащихся к самообучению иностранным языкам // Иностранные языки в школе. – 2001. – № 3. – С. 12 – 17.

17. Колесникова И.Л., Долгина О.А. Англо – русский терминологический справочник по методике преподавания иностранных языков. – СПб.: Издательство “Русско-Балтийский информационный центр”, “Cambridge University Press”, 2001. – 224c.

18. Комарова Э.П., Трегубова Е.Н. Эмоциональный фактор: понятие, роль и формы интеграции в целостном обучении иностранному языку // Иностранные языки в школе. – 2000. – № 6 – С. 11– 15.

19. Коряковцева Н.Ф. Автономия учащегося в учебной деятельности по овладению иностранным языком как образовательная цель // Иностранные языки в школе. – 2001. – № 1 – С. 9 – 14.

20. Коряковцева Н.Ф. Современная методика организации самостоятельной работы изучающих иностранный язык: Пособие для учителей. – М.: АРКТИ, 2002. – 176с.

РEЦЕНЗИЯ
Автора данной работы заинтересовала проблема развития познавательной активности учащихся, правильная организация рефлексивной деятельности на уроке иностранного языка. Общий итог практического исследования показал, что в современной школе необходимо преподавание с использованием рефлексивного компонента деятельности. Рефлексия является обязательным условием саморазвития учителя и его учеников. Она способствует развитию трёх важных качеств человека, которые потребуются ему в XXI веке: самостоятельность, предприимчивость, конкурентоспособность.
Структурная организация работы выполнена верно. Работа начинается с оглавления с указанием страниц. В ведении автор убедительно мотивируют выбор темы.
Сосредоточиться на собственных достижениях, планировать дальнейшею работу и стать более активным участником учебного процессе – цель языкового портфеля. Представляется уместным высказывание одного зарубежного педагога, которое гласит: «Без рефлексии языковой портфель остается папкой для всех моих бумаг» (43). 
Языковой портфель является своего рода «зеркалом» процесса изучения иностранного языка. В них посредством рефлексивной самооценки учащихся отражаются основные компоненты этого процесса, что способствует созданию условий для развития их учебной компетенции и автономии [20, 105].   Следовательно, гипотеза, выдвинутая во введении, была теоретически и частично практически подтверждена. В дальнейшей работе в школе планируется проведение занятий с учетом результатов настоящего исследования.
 К работе прилагается список литературы и десять приложений.  Вопросы внутри данной проблемы раскрываются последовательно.
Результаты будут иметь научно-практическое значение: работу заслушают и обсудят учителя и старшеклассники на заседании ШМО.
   
Рецензию дала       учитель английского языка Агаркова Н.В. 

 ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Высказывания (цитаты) выдающихся людей различной тематики для использования на уроках:
Ability
Behind an able man there are always other able men.
Chinese proverb
I get quiet joy from the observation of anyone who does his job well.
William Feather 

Friendship
Do not protect yourself with a fence but rather with your friend.
Czech proverb

The friend who understands you creates you.
Remain Rolland
I like a friend who will stand by me not only when I'm in the right, but when I'm a little wrong.
Sir Waiter Scott 

He who seeks a faultless friend remains friendless.
Turkish proverb 

A man becomes like those, whose society he loves.
Hindu proverb
Friendship is an art and very few persons are born with a natural gift for it.
Kathleen Norris 

Future

The only light upon the future is faith.
Theodor Haecker
It is a cheap generosity which promises the future in compensation for the present.
J. A. Spender 

Each generation has a different language, and can't learn what a former generation knew until it has been translated into their words.
K.B. Hathaway
Each generation is a secret society and has uncommunicable enthusiasms, tastes and interests, which are mystery to its both predecessors and posterity.
John Jay Chapman 

Generosity
No one is so generous as he who has nothing to give.
French proverb
I'm convinced that the majority of people would be generous from selfish motives, if they had the opportunity.
C.D. Warner
It is very pleasant to be generous though very vexatious to pay debts.
Ralph Waldo Emerson
Gentlemen

What is it to be a gentleman? The first to thank and the last to complain.
Serbian proverb
A gentleman is a man whose principal ideas are not connected with his personal needs and his personal success.
W.B. Yeats 

Health
When a man loses his health, then he first begins to take good care of it.
Josh Billings
Health of body and mind is a great blessing if we can bear it.
J.H.C. Newman
He who has health has hope and he who has hope has everything.
Arab proverb 

Family

Fatherhood - this is the thankless position of the father in the family - the provider for all, and the enemy of all.


T. August Strindberg,

Swedish writer

It doesn`t matter who my  father was; it matters who I remember was.

Ann Sexton, poet

One father is more than a hundred schoolmasters.

English proverb, 17 th century

I cannot think of any need in childhood as strong as the need for father’s protection.

Zigmund Freud

If the new American father feels bewildered and even defeated, let him take comfort from the fact that whatever he does in any fathering situation has a 50 - percent chance of being right.

Bill Cosby

A man of words and not of deeds is like a garden and not of deeds is like a garden full of weeds.

He that would eat the fruit must climb the tree.

«The more adults that are involved in a child’s chances to develop assets to succeed in life.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

We have reached the aim (achieved the goal) of the lesson.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Вот несколько вариантов (УМК «Счастливый английский 4», 9 класс, Цикл 2, тема "Let the music begin").

John Lennon

Persistent, talented

Looked fоr, loved, wrote,

Changed pop music fоrеvеr

The king of music.

John Lennon

Handsome, eccentric

Sang, created, felt,

Brought something new to music

Famous pop star

John Lennon

Unusual, attractive

Fell in love, admired, recorded

Was not like other pop stars

The greatest figure of pop history.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4
Кузовлев В.П., Лапа Е.М. и др. УМК "The World of English", 10-11 классы, Unit 3.

The problem of the young and the older generation
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ПРИЛОЖЕНИЕ5
Cущность, структура и традиционное оформление Mind – Map
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ПРИЛОЖЕНИЕ 6

Содержание тест-опросника

Инструкция: Прочитайте каждое высказывание и выразите свое отношение к изучаемому предмету (иностранному языку), проставив напротив номера высказывания соответствующий вам ответ, используя для этого предложенные обозначения:

верно (++)

пожалуй, верно (+)

пожалуй, неверно (–)

неверно (– –)

1. Изучение иностранного языка дает мне возможность узнать много важного для себя, проявить способности.

2. Изучаемый предмет мне интересен, и я хочу знать по данному предмету как можно больше.

3. В изучении иностранного языка мне достаточно тех знаний, которые я получаю на занятиях.

4. Учебные задания по данному предмету мне неинтересны, я их выполняю, потому что этого требует учитель (преподаватель).

5. Трудности, возникающие при изучении данного предмета, делают его для меня еще более увлекательным.

6. При изучении данного предмета, кроме учебников и рекомендованной литературы, самостоятельно читаю дополнительную литературу.

7. Считаю, что трудные теоретические вопросы по данному предмету можно было бы не изучать.

8. Если что-то не получается по данному предмету, стараюсь разобраться и дойти до сути.

9. На занятиях по данному предмету у меня часто бывает такое состояние, когда «совсем не хочется учиться».

10. Активно работаю и выполняю задания только под контролем учителя.

11. Материал, изучаемый по данному предмету, с интересом обсуждаю в свободное время (на перемене, дома) со своими одноклассниками (друзьями).

12. Стараюсь самостоятельно выполнять задания по данному предмету, не люблю, когда мне подсказывают и помогают.

13. По возможности стараюсь списать выполнение заданий у товарищей или прошу кого-то выполнить задание за меня.

14. Считаю, что все знания по данному предмету являются ценными и, по возможности, нужно знать по данному предмету как можно больше.

15. Оценка по этому предмету для меня важнее, чем знания.

16. Если я плохо подготовлен к уроку, то особо не расстраиваюсь и не переживаю.

17. Мои интересы и увлечения в свободное время связаны с данным предметом.

18. Данный предмет дается мне с трудом и мне приходится заставлять себя выполнять учебные задания.

19. Если по болезни (или другим причинам) я пропускаю уроки по данному предмету, то меня это огорчает.

20. Если бы это было возможно, то я исключил бы данный предмет из расписания (учебного плана).

Обработка результатов

Подсчет показателей тест-опросника производится в соответствии с ключом, где «Да» означает положительные ответы (верно; пожалуй, верно), а «Нет» - отрицательные (пожалуй, неверно; неверно).

	Да
	1, 2, 5, 6, 8, 11, 12, 14, 17, 19.

	Нет
	3, 4, 7, 9, 10, 13, 15, 16, 18, 20.


За каждое совпадение с ключом начисляется один балл. Чем выше суммарный балл, тем выше показатель внутренней мотивации изучения предмета. При низких суммарных баллах доминирует внешняя мотивация изучения предмета.

Полученный в процессе обработки результатов показатель направленности мотивации расшифровывается следующим образом:

0 – 10 – внешняя мотивация

11 – 20 – внутренняя мотивация

Для определения уровня внутренней мотивации могут быть использованы также следующие нормативные границы:

0 – 5 балла – низкий уровень внутренней мотивации;

6 – 14 – средний уровень внутренней мотивации;

15 – 20 – высокий уровень внутренней мотивации.

Внедрение и практическое использование. Предложенная методика может использоваться:

1) для выявления причин неуспеваемости обучающихся;

2) для выявления категорий учащихся в зависимости от направленности мотивации изучения предмета;

3) для исследования эффективности преподавания учебных дисциплин и поиска резервов его повышения.

Результаты исследования могут рассматриваться:

1) как показатель эффективности (качества) применяемой преподавателем методики (технологии) обучения (сравнение результатов исследования мотивации в контрольных и экспериментальных классах);

2) как показатель способности учителя активизировать мотивационную сферу учащихся (что может учитываться при проведении аттестации, конкурсах педагогического мастерства);

3) как основа для повышения эффективности педагогической деятельности и совершенствования педагогического мастерства.

ПРИЛОЖЕНИЕ 7
Данный адаптированный вопросник был взят из статьи О.Г.Полякова «Самоконтроль в обучении английскому языку».

В соответствующих ячейках поставьте знак٧ , если Вы размышляли об этом. и знак ×, если об этом не задумывались. 

Думаете ли Вы о том, …?
1) как Вы общаетесь на изучаемом языке в определенной ситуации (например, когда принимаете участие в дискуссии)

2) что общение на иностранном языке идет очень легко и эффективно, а порой Вы едва можете что-либо сказать

3) почему одних людей Вы понимаете легко, а других – с трудом

4) почему в одних ситуациях (например, при непосредственном общении) Вы понимаете собеседника, а в других (например, по телефону) – не понимаете

5) какие наиболее типичные ошибки встречаются в Вашей речи на изучаемом языке (грамматические, лексические, произносительные)

6) какой грамматический материал Вы считаете трудно произносить

7) какие новые слова было бы полезно изучить

8) как много Вы изучили за занятие или в течение недели

9) каких успехов Вы достигли в изучении иностранного языка

10) каких успехов Вы достигли в изучении иностранного языка

11) какой из следующих аспектов требует от Вас наибольшего внимания: слушание, говорение, чтение, письмо. грамматика, лексика, произношение

12) как Вы могли организовать свою самостоятельную работу и самосовершенствоваться [30, 48].

ПРИЛОЖЕНИЕ 8
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Приложение №9                                                                  
Результата тест-опросника контрольного класса
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Результаты тест-опросника экспериментального класса
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ПРИЛОЖЕНИЕ 10
Результаты тестирования обеих классов до формирующего эксперимента
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