Приложение 2
Лекция

         «…… У  древних римлян одним из главных девизов был « Благо народа – высшая цель, благополучие народа – есть показатель прогресса»

         В Конституции РФ записано, что РФ – « социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.»

В социально-экономической литературе термин « достойная жизнь» и «свободное развитие человека» чаще всего характеризуются уровнем жизни. При этом под уровнем жизни понимается уровень благосостояния населения, потребления благ и услуг, совокупность условий и показателей, характеризующих меру удовлетворения  основных жизненных потребностей. В свою очередь,  благосостояние – это мера, степень обеспеченности людей жизненными благами, средствами существования. С целью количественного описания уровня  жизни населения к настоящему времени  предложено несколько систем показателей:

· - Система « Основные показатели уровня жизни населения в условиях рыночной  экономики», разработанная в Центре экономической конъюнктуры и прогнозирования при Министерстве экономики РФ в 1992году;

· - Система показателей для оценки хода экономических реформ в России, разработанная Министерством экономики  РФ и Госкомстатом России в 1993году;

· - Унифицированная система показателей, характеризующих муниципальное образование (Постановление Госкомстата России от 09.01.1998г. №2)

       Несмотря на достаточно  большой спектр  частных показателей уровня жизни населения, представленный в этих системах, вопрос об интегральном показателе уровня жизни остаётся открытым. Отсутствие общепризнанного интегрального показателя не позволяет дать обобщённую оценку состояния страны (региона) с точки зрения уровня жизни населения, что, таким образом, делает невозможным комплексное  исследование социально-экономического развития страны (региона).

       Представление о том, что производство всё большего количества товаров и услуг является наилучшим показателем повышения уровня жизни и решения трудных социально-экономических задач, является в определённой степени односторонним. Уровень жизни может быть относительно низким при высоких показателях экономического роста. Следовательно, традиционные макроэкономические показатели не являются адекватными характеристиками развития во всём его многообразии.

     Исследования источников  роста материального богатства, проведёнными в наиболее развитых странах, установлено, что совокупность знаний и квалификации населения(человеческий фактор) является принципиально важным источником такого роста. Следовательно, образование, наука, здравоохранение должны рассматриваться не как потребляющие и непроизводственные сферы, а как совокупность отраслей экономики, состояние которых, является важнейшим фактором социально-экономического развития. Исходя из принципов роли человеческого , а благополучия самого человека в качестве цели экономического развития, от уровня жизни следует перейти к качеству жизни. Качество жизни, как обобщающая социально-экономическая категория включает в себя не только уровень потребления материальных благ и услуг, но и уровень удовлетворения духовных потребностей, здоровья, продолжительности  жизни, условия  окружающей среды, морально-психологический климат, душевный комфорт.

        В качестве интегрального показателя качества жизни , на нашем уроке мы рассмотрим,  индекс развития человеческого потенциала (ИЧРП), разработанный группой исследователей ООН.

      ИЧРП – это индекс сравнительной оценки бедности, грамотности, образования, средней продолжительности жизни и других показателей страны. Индекс был разработан в 1990 году пакистанским экономистом Махбубом эль-Хаком (Mahbub ai-Hag). В 1990 году Организацией Объединённых Наций была предложена концепция экономического развития, названная концепцией «Развития человеческого потенциала». Под человеческим развитием понимается процесс расширения возможности выбора для отдельного индивидуума, а также обеспечение его безопасности, т.е. обеспечение свободной и безопасной возможности осуществления  индивидуумом своего выбора.. В отличие от предшествующих теорий, концепция человеческого развития сфокусирована на человеке и провозглашает благосостояние человека основной и единственной целью развития. Все люди без исключения хотят иметь большой доход, который действительно является фактором, однако, он не может считаться самоцелью человеческой жизни. Идея развития заключается именно в расширении возможностей выбора человека, а не в получении им дохода.

        При подсчёте ИРЧП учитываются 3 вида показателей:

· Средняя продолжительность  предстоящей жизни при рождении (СППЖР)- оценивает долголетие.

   Долголетие характеризует способность продолжать долгую и здоровую жизнь, что составляет единственный жизненный выбор и  одну из основных универсальных потребностей человека. Базовый показатель долголетия – средняя продолжительность предстоящей жизни при рождении (СППЖР) . Этот показатель, исчисляемый отдельно для мужского и женского населения, рассчитывается на основе условного поколения, которое составляется из совокупности людей различных возрастов, умерших в данном году. СППЖР в единым числом  выражает интенсивность смертности населения данной страны(региона и т.п.)в данный календарный год, т.е. характеризует долголетие гипотетического новорождённого , который проживает всю жизнь в условиях  данной интенсивности смертности. В условиях совершенствования системы здравоохранения и повышения качества жизни реальному новорождённому, появившемуся на свет в данном году, в среднем удаётся прожить дольше, чем гипотетическому.

· Уровень грамотности взрослого населения страны (2/3 индекса) и совокупная доля учащихся (1/3 индекса).

         Определяется комбинацией двух показателей – грамотности взрослого населения и охвата населения тремя ступенями образования ( начальным, средним и высшим)

        Образованность рассматривается  как способность к получению и накоплению знаний, к общению, обмену информацией. Характеристиками образованности  являются грамотность взрослого населения и полнота охвата обучением. Под грамотностью понимается  способность человека прочитать, понять и написать короткий текст, касающийся его повседневной жизни. Уровень грамотности взрослого населения – доля грамотных  в возрасте 15 лет и старше – служит важнейшим базовым показателем данного направления человеческого развития. Уровень грамотности относится к реальному населению  и является показателем состояния образования, в значительной степени зависящим от   грамотности в течении предыдущих 10-20 лет. Для индустриальных стран с рыночной экономикой ( по ходу лекции, можно спросить детей показать индустриально развитые страны на карте), уровень грамотности устанавливается =99%. Учитывая тенденции  повышения образовательного уровня и необходимость более адекватного отражения  различий между индустриальными странами, образованность стала оцениваться комбинацией двух базовых показателей: уровнем грамотности взрослого населения и совокупной долей учащихся. Последний показатель рассчитывается , как отношение общего числа обучающихся(зачисленных) на всех ступенях обучения к общей численности населения от 6 до 24 лет.

· Материальный уровень жизни

    Оценивается величиной реального ВВП на душу населения, т.е. величиной, переведённой  в доллары с помощью паритета покупательной способности. В  области доходов в качестве пороговой величины используется среднее мировое значение ВВП на душу населения.

      Уровень жизни характеризует доступ к материальным  ресурсам, необходимым для достойного существования, включая «ведение здорового образа жизни, обеспечение территориальной и социальной мобильности, обмен информацией и участие в жизни общества». Уровень жизни, в отличие от долголетия и образованности, только открывает возможности имеющиеся у человека, но не определяет их использование. Иными словами ,это средство, расширяющее  возможность выбора, но не собственно выбор. Уровень жизни является непрямым индикатором возможностей. Выбор базового показателя, адекватно отражающего данное направление человеческого развития, представляет собой серьёзную проблему. Идеальный показатель уровня жизни должен был бы учитывать многочисленные факторы: личный доход; распределение доходов между слоями общества; ранее накопленная собственность; доступ к земельным ресурсам и кредитам; развитость инфраструктуры и механизм доступа к общественным фондам потребления( здравоохранению, образованию, транспорту, коммунальным услугам, и др.), индивидуальный стиль жизни; размер и структуру семей, блага. Произведённые в домашнем хозяйстве; природно-климатические и экологические условия в месте проживания и т.д.

      Большое число факторов, подлежащих учёту, отсутствие регулярно собираемой информации по одним, сложность и/или несопоставимость исчисления  других- всё это нарушает принцип формирования интегрального  показателя и делает практически невозможной оценку уровня жизни с помощью какого –либо прямого показателя.

     В связи с этим для оценки уровня жизни используется косвенный базовый показатель – валовой  внутренний продукт (ВВП) на душу населения. Для межстранового сравнения используется  реальный ВВП на душу населения, рассчитанный в соответствии с паритетом покупательной способности (ППС) валюты. Для межригеонального сравнения субъектов одной страны, в том числе и Российской Федерации, уровень жизни должен оцениваться аналогичным макроэкономическим показателем- реальным  валовым региональным продуктом (ВВП) на душу населения.

   Вывод

Индекс ИЧРП отражает достижения каждой данной страны в обеспечении этих трёх важнейших аспектов человеческого благополучия.

    Достижения в каждой из этих трёх областей сначала оцениваются в процентах от некой идеальной. Ни в одной стране е6щё не достигнутой ситуации:

    - ожидаемой продолжительности жизни, равной 85 годам;

    - грамотности и охвата населения образованием всех трёх ступеней на уровне 

       100%;

    - реального ВВП на душу населения на уровне 40000 долларов .

Затем вычисляется среднее из этих трёх индексов. 

     Независимо от уровня социально-экономического развития общества, проблемы изучения уровня жизни населения являются актуальными для всех стран. Индекс развития человеческого потенциала обеспечивает возможность проведения мониторинга основных показателей качества жизни и ранжирования регионов, стран по качеству жизни. ИЧРП целесообразно использовать для проведения дифференцированной региональной социально-экономической политики, анализа потенциала социально-экономической системы.      

