ПРИЛОЖЕНИЕ №1

Задание «историкам».
идеал красоты в первобытном обществе

Первобытные люди в своих представлениях об идеале женской красоты были предельно прагматичны. Главная их забота - продолжение племени. Поэтому идеальный образ женщины-прародительницы, был такой: широкое, крепкое и тучное тело с огромной грудью, которой она должна вскармливать крепких и здоровых детей - будущее племени, гарантию его продолжения. 

Об этом свидетельствуют женские изображения, найденные в различных местах нашей планеты.  

идеал красоты Древнего Египта 
Идеалом красоты Древнего Египта была стройная и грациозная женщина. Тонкие черты лица с полными губами и огромными миндалевидными глазами, форма которых подчеркивалась специальными контурами, контраст тяжелых причесок с изящной вытянутой фигурой вызывали представление об экзотическом растении на гибком колышущемся стебле. Чтобы расширить зрачки и придать блеск глазам, женщины Египта капали в них сок из растения «сонная одурь», которое затем получило название белладонны. 
На выстриженную голову женщины и мужчины надевали парик из растительного волокна или овечьей шерсти. 
Три с половиной тысячи лет назад идеалом женской красоты была жена фараона Нефертити – худенькая женщина с фигурой мальчика. 
идеал красоты античного мира 
В античной философии учение о Красоте и бытие были нераздельны. Кроме того, Красота и Гармония были синонимами разумного, ибо было ясно, что устроенный по законам красоты мир не может быть устроен неразумно.

В моде была красота строгая и благородная. Прежде всего, ценились голубые глаза, златокудрые волосы и светлая, блестящая кожа. 

Эталоном женской красоты в античные времена являлась Венера. Рослая (по тем понятиям) женщина с узкими плечами, тонкой талией, красивой линией бедер и стройными ногами.
женские образы начала XX века 
Мода на пышные формы присутствовала до конца XVIII века включительно. С приходом эпохи романтизма мода на здоровье заканчивается. Теперь привлекает бледность - знак глубины сердечных чувств. Женщина должна быть мечтательной, грустной, хорошо, если в ее печальных голубых глазах блестят слезы и она, читая стихи, уносится душой куда-то вдаль - в мир более идеальный, чем тот, который ее окружает. 
женские образы «Нового времени»
После Первой мировой войны каноны в Европе изменялись: модным стало заниматься спортом, загорать. Автомобиль вытеснил из обихода длинные юбки, и красавицы стали демонстрировать свои ножки. В 60-х годах идеалом женской красоты сделали Твигги (по английски - веточка). У бесполого создания были «ручки тоньше лютика», острые коленки и выпирающие ключицы, минимум метр семьдесят роста, маленькая грудь, шелковые волосы, нежные плечи, длинная шея, узкая талия, широко расставленные глаза и пухлые губы.
идеал женской красоты современности

Кумиром миллионов, предметом для подражания стали звезды кино, стильные, яркие индивидуальности. Их жизнь обрастала целым облаком невероятных слухов и домыслов.
Красивых женщин оболгали.
О них досужливо жужжат:
Не любят тех, кто без регалий,
Не ловят тех, кто без деньжат.
И если старятся до срока


Среди житейской суеты, -
Красивых женщин судят строго:
Поблажек нет для красоты.
Не зависть ли чужая подло
Так расточает клевету,
Когда совсем нелегкий подвиг
Нести по жизни красоту.
"Градус" эстетики в нашем обществе неустанно повышается…  Индустрия красоты совершенствуется: появляются новые косметические изыски, наряды «от кутюр», развивается пластическая хирургия, и дают надежду омолаживающие эликсиры будущего… Как и во все времена «красота требует жертв».
Имидж, красота и сексуальность становятся превалирующими над другими составляющими образа женщины…
До сих пор волшебной формулой красоты считалось так называемое классическое соотношение грудь-талия-бедра: 90х60х90. Именно таким "коэффициентом сексапильности" обладает большинство плейбоевских красоток в последние 40 лет.
Однако выяснилось, что едва ли не главным фактором притяжения к человеку является доброжелательное выражение лица и красивые глаза.
Мифы о красоте не более чем заблуждения, в которые многие продолжают верить вопреки логике и здравому смыслу. 

Они довлеет над женщиной, выливается в борьбу  со старением, за стройность, навязчивые мысли о внешности.

