Приложение №4     Дискуссия  " Государство и партии"

В соответствии с Законом "О политических партиях",начиная с 2004 г. государство поддерживает партии путем их ежегодного финансирования в сумме 0,005 минимального размера оплаты труда, умноженного на число голосов, отданных избирателями за федеральный список кандидатов, выдвинутых политической партией, или за кандидатов, выдвинутых политической партией и избранных в Государственную Думу по одномандатным избирательным округам. При этом политические партии имеют право на получение средств из федерального бюджета только в том случае, если федеральный список кандидатов, выдвинутых политической партией, получил по результатам выборов не менее 3 % голосов избирателей, принявших участие в голосовании по федеральному избирательному округу, или если по результатам выборов депутатов Государственной Думы по одномандатным избирательным округам было избрано не менее 12 кандидатов, от политической партии.

Как вы думаете, какую цель преследует государственное финансирование партий? Не приведет ли это к зависимости партий от государства?

Читаем и обсуждаем проблему: партийная борьба - миф или реальность? Прочитайте стихотворение современного поэта И.О. Фонякова.

ЧИТАЮ ИНОСТРАННУЮ ГАЗЕТУ

Над государством нависает кризис.

Не спрашивай: приметы каковы?

Ему таиться нечего. Он, близясь,

Как древний князь, шлет весть: иду на вы
 Опять на бирже акции упали. 

 От взрывов бомб в испуге города. 

 Известного политика украли 

 И спрятали неведомо куда.

 Уже вовсю дискуссия пылает, 

 Газеты предсказаньями полны, 

 И выборы назначены в парламент: 

 Кому теперь вручить судьбу страны.

 Читаю, в комментарии вникая, 

 Хочу за спором партий уследить. 

   Похоже, ситуация такая, 

   Что каждая боится победить.

   И впрямь все меньше тех, кому охота,

   Открыто комментирует печать,

    В неясной ситуации за что-то

    В непрочном этом мире отвечать.

 1.Как вы думаете, обоснованны ли тревоги автор"? Может ли сложиться ситуация, когда реальная борьба политических сил сменится бесконечным пиаром и видимостью политической активности? Знакомы ли вам подобные "сюжеты" в современной политике? Какова в данном случае роль "партии власти"?

