Приложение

«Примеры задач, в которых результат действия не определен однозначно».

Задачи, которые мы решаем на уроках физики и математики, обычно предусматривают однозначный результатам действий например, если выпустить камень из рук, то он начинает падать с постоянным ускорением. Положение камня может быть вычислено в любой момент времени.

Рассмотрим другие примеры. Если подбросить монету, то нельзя точно сказать, какой стороной она ляжет вверх – гербом  или цифрой. Здесь результатом действия броска монеты не определен однозначно. Но не следует думать, что только такие игровые задания рассматриваются в теории вероятностей.

Возьмем одну из важных задач народного хозяйства – организацию телефонной связи в районе, в области. При этом возникает задача-вопрос, сколько надо протянуть телефонных линий к районному центру? Это тоже чисто вероятностная задача. Заранее нельзя предсказать, сколько вызовов и вкакой час поступит в районный центр. Если телефонных линий провести слишком мало, то до центра будет невозможно дозвонится. Если же их провести много, то дозвонится будет просто, но большая часть проведенной сети будет простаивать, т.е. затраты на организацию сети завышены.

Аналогичное положение и при организации работы в порту. Здесь нужно решить, сколько необходимо погрузочного оборудования. Суда, совершающие дальние рейсы не могут выдержать точного расписания. Поэтому приход судов в порт тоже относится к категории  случайных событий. И планирования оборудования порта должно строится в соответствии с выводами из теории вероятностей. Если оборудование мало, то суда будут долго стоять под разгрузкой и в очереди на нее, а за это приходится платить большие деньги. Если же оборудования очень много, то очереди на разгрузку не будет и разгрузка будет происходить быстро. Но при этом большая часть портового оборудования будет простаивать, т.е. будет в затратах на оборудование перерасход средств. Много задач решается с помощью теории вероятностей. Большое число задач возникает при постановке экспериментов и планировании. Например, сколько опытов надо поставить, что - бы выводы из них были достоверными? Если опытов слишком мало, то естественно, возникает сомнение: может, результаты опытов - это случайное совпадение? Конечно, чем больше опытов, тем надежнее сделанные из них выводы. Но число опытов нельзя доводить до бесконечности. Ведь каждый опыт – это затраченные деньги, и здесь тоже не должно быть неоправданного перерасхода. Теория вероятностей и здесь приходит на помощь.

Изучение этого предмета необходимо экономистам, разного профиля, чтобы правильно управлять экономическим развитием страны, специалистам почти всех профессий она нужна, поэтому в вузах и частично в школах изучают предмет. Экономический кризис это экономический « прощёлк », связанный с неумелым управлением экономическими (социальными) процессами.   

Это определение можно использовать для опытов с равновероятными исходами.

