ИЗ ЛИЧНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА

Педагогические задачи. Научить, рассказать, дать знаниями, умения, навыки, закрепить и оценить…

Как это проводится? Какими методами, формами и средствами?

Уверенно скажу, что нельзя работать по-новому, отметая наработанные поколениями педагогов традиционные формы и методы. Я расскажу о некоторых методах и приёмах своей педагогической деятельности

Стараюсь не задевать личность ребенка, не унижать его, указывая на недостатки и ошибки. Стараюсь создать  атмосферу труда и целеустремленности, общей доброжелательности, и тем вовлечь всех  в труд. От этого, думаю,  все должны становится умнее и добрее. Особенно это хорошо видно при подготовке открытых  ответственных мероприятий в группе или на всём отде​лении.

Когда студент работает систематически, каждый день, не надеясь на то, что его не вызовут и не спросят, он быстро развивается, он больше не числится в отстающих. Это так воодушевляет, что дальнейшая работа в атмосфере успеха не представляет особого труда. Успех в учебе  зависит, в частности, от повторения. Сверхмногократное повторение с включением трех видов памяти — зрительной, слуховой и моторной — приводит к тому, что, хочет студент или не хочет, он все равно будет знать и уметь все, что требуется. Практикую многократное повторение без повторов! Повторяю сама, повторяют отдельные студенты устно и повторяем группой в беседе и письменно в тестах.

Мысль у студента вызывается вопросом педагога, для этого  существует один хорошо про​веренный метод развития мышления — проблемный. Мышление рождается в проблемной ситуа​ции, а не в ходе решения стандартного задания по заранее сообщаемому преподавателем образцу, который достаточно просто запомнить. Но у части студентов мысль настолько слаба, что она окончательно замирает при встрече даже с самой небольшой трудностью. Обычно таких студентов  ругают за нежелание думать или же оставляют их в покое — в покое и без помощи. Педагогика сотрудничества, которой придерживаюсь я, предоставляет возможность развития даже самой малой способности к мыш​лению. Ни понуканиями, ни принуждением, ни индивидуальными дополнительными занятиями этого добиться нельзя, потому что при низких уровнях способностей и успешности, самолюбие личности играет решающую роль. 

Многие наши студенты не способны к изобретению, выдумке, но даже самые нетворческие из них способны сделать личный выбор. Любой человек быстро развивается, когда он играет роль учителя. Поэтому часто на занятиях я практикую игру в «Учителя» или «Проверь себя и друга», когда все студенты по очереди задают 10 вопросов своему товарищу, стоящему у доски. Я же в это время отмечаю ко​личество верных ответов на доске плюсом и неверных – минусом. Если отвечающий затрудняется ответить, то задавший вопрос отвечает сам.

Поддерживаю идею свободного выбора. Разрешаю студентам выбирать темы зачётных, курсовых и дипломных работ из предложенного мною списка тем и заданий или даю срок для предложения  своей оригинальной темы. Многие неспособные к изобретению и выдумке, даже самые нетворче​ские студенты вынуждены в назначенный мною срок всё-таки сделать свой выбор.

Не отказываюсь и от идеи опережения. Кроме повторений и объяснения нового, отвожу на занятиях  некоторое время для изучения нового понятия или термина, который мы будем проходить через пять или десять уроков. Оказывается, это совершенно необходимо, потому что многим из студентов не хватает предусмотренных программой часов занятий. На усвоение одной и той же темы одному нужно пять часов, другому — пятьдесят. Стараюсь постепенно, заранее подобраться к будущей  сложной и важной теме. 

Практикую работу блоками. Стараюсь чаще проводить обобщение и систематизацию знаний, всегда -  по окончании раздела, часто - после больших и сложных тем. При работе в блоках педагог получает возможность поставить перед студентом сложную и потому интересную задачу: справится ли группа с материалом десяти занятий за один урок? Изучение ма​териала блоками освобождает студента от страха перед трудностями: блок пройден, основная мысль схвачена — и студент не боится, что он не поймет ее и отстанет. Он спокойно работает дальше, уясняя на занятии обобщения и систематизации знаний детали и подробности.

Практикую идею соответствующей формы.  На своих уроках по точным дисциплинам не допускаю лишних слов, отклонений от темы. В ходе предметного урока даю чёткие определения, разъясняю термины и теоретические понятия. В изложении материала соблюдаю нормы совре​менного русского языка, системность, простоту и последовательность изложения. Другие отношения практикую при подготовке внеклассных мероприятий, концертов, КВНов, конкурсов, при работе над сценариями, газетами, плакатами. Это для всех студентов часы творчества,  художественного вдохновения. Для многих наступает время «мозгового штурма». Ко​гда каждый имеет право голоса, без критики и обсуждения идеи. Знаю и помню, что занятие все​гда должно по форме отвечать целям, изучаемому предмету и теме. 

Часто использую идею анализа и самоанализа ответа, контрольной или зачетной работы, поведения, сложившейся на занятии ситуации. Это является главным элементом воспитания в ме​тодике И.П. Иванова, творчески используется В.А. Караковским, М.П. Щетининым и многими другими педагогами. У студентов развиваются общественные навыки, формируется правильная самооценка и повышается самодисцип​лина.

Стараюсь помочь каждому студенту достичь хороших результатов хоть в каком-нибудь, пусть самом малом деле. Беседую, направляю, подсказываю и вдохновляю. Помогаю студентам проявлять, развивать и учитывать самые разные способности и склонности  —  это необходимо для их будущей профессиональной ориентации. Ориентирую на профессиональную пригодность. Рассказываю о своих конкурентно способных и состоявшихся выпускниках. В этом же направлении работала кафедра педагога М.П. Щетинина, который помогал детям достичь наи​высших результатов хотя бы в одном, пусть даже самом маленьком, деле.

Педагогика сотрудничества, которой придерживаюсь я,  вырабатывает такие приемы, при которых каждый студент чувствует себя личностью, ощущает внимание лично к нему. Это прояв​ляется и в том, что большая часть студентов в аудитории на каждом моём занятии получает оценку своего труда. Это проявляется во многом:

· в том, что каждый выбирает задания по своему вкусу и силам;

· в том, что внеаудиторное творчество каждого студента тоже получает признание и оценку;

· в том, что каждый на самом деле, а не на словах и не в призывах, уважаем;

· что никто не оскорбляет подозрением в неспособности учиться, все защищены в своей группе и на своём отделении;

· все они умеют и любят думать или просто даже - стараются думать; 

· все обладают дидактическими способностями: каждый может объяснить материал другу; 

· все обладают организаторскими и коммуникативными способностями; 

· все в той или иной степени ориентированы на людей; 

· все способны к творчеству; все обладают чувством социальной ответственности.

 Стараюсь относиться к студенту так, как если бы это мой сын или моя дочь,  спешу дать ему больше  духовности, душевности, поддержать и направить. Считаю, что в этом высшая инди​видуализация учения и воспитания. Провожу родительские собрания, звоню родителям, встречаюсь со студентами и родителями для индивидуальной беседы. 

Занимаясь непрерывным наставничеством. Я могу гордиться выросшими со мной рядом следующими педагогами: Арсланов Рафаил Мавлютович (педагогический стаж 10 лет, 2 квалификационная категория, имеет три диплома: младшего инженера электрика, техника программиста и высшее образование математика); Блиндюк Елена Александровна (педагогический стаж 7 лет, 2 квалификационная категория, оператор ПЭВМ, техник программист); Панфилова Инна Анатольевна (педагогический стаж 3 года, техник программист, получила уже  заочно высшее образование   бухгалтера). Это мои бывшие студенты, мои воспитанники.  Я поверила в них, пригласила к сотрудни​честву сначала в качестве лаборантов, затем - педагогов. Они поверили мне и вошли в семью коллег. Могу назвать ещё такие имена: инженер электронной техники и преподаватель совместитель Тити​евская Инга Владимировна, инженер-программист и преподаватель-совместитель (теперь уже инженер-программист банка) Мартынов Ни​колай Николаевич, лаборант кабинета информатики и  преподаватель-совместитель Капсомун Марина Анатольевна.  Каждый из них взял в свой педагогический багаж частичку моего опыта, осмыслил, проанализи​ровал  и в настоящее время применяет его. Я же рада оставаться для них бессменным наставником и другом. 

Настоящий преподаватель не подражает, а  находит своё творческое "Я", формирует свои творческие подходы в личной педагогической деятельности. Именно такими преподавателями стали мои воспита​ники-коллеги.

Именно это положение лежит в основе всей деятельности по выявлению, анализу, взращи​ванию и изучению педагогического опыта, именно это положение должно стать педагогическим кредо каждого педагога 21 века.
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