Дополнительные материалы к уроку.

"1812 год", торжественная увертюра
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Шёл 1880 год, Россия готовилась к празднованию 70-летнего юбилея победы над французскими захватчиками. К этому празднику в Москве было воздвигнуто величественное сооружение в память подвига русского народа – Храм Христа Спасителя. Должно было что-то значительное появиться и в музыке. И появилось. Торжественная увертюра «1812 год» Петра Ильича Чайковского. О славных победах русского оружия, мудрых, бесстрашных полководцах, народных героях хотел рассказать композитор.

Замыслы Чайковского были настолько грандиозны, а фантазия такой бурной, что в оркестре прозвучали помимо музыкальных инструментов церковные колокола и настоящие пушки.

Увертюра пользовалась огромным успехом не только в России, но и в Германии, Австрии, Чехии.

Через 60 лет увертюра зазвучала с особой мощью по радио из затемнённой прифронтовой Москвы, которую пытались поставить на колени гитлеровские захватчики. Музыка призывала наших воинов воскресить былую славу своих дедов и прадедов, вселяла веру в победу.

Но прозвучала увертюра так, как мечтал Чайковский, совсем недавно, в дни празднования 850-летия Москвы. На Красной площади на стульях разместились музыканты, музыкальные инструменты были оснащены современными микрофонами, поодаль находились настоящие салютующие пушки, а звон колоколов раздавался с колокольни собора Василия Блаженного. Это было потрясающее зрелище, которое неоднократно показывалось по телевидению. А в этом году (2009) исполнится 129 лет со дня написания увертюры.

Воспоминание очевидца.

Трудно себе представить ожесточение обеих сторон в Бородинском сражении. Многие из сражавшихся побросали своё оружие, сцепляясь друг с другом, раздирали друг другу рты, душили один другого в тесных объятиях и вместе падали мёртвыми. Артиллерия скакала по трупам, как по бревенчатой мостовой, втискивая трупы в землю, пропитанную кровью; раскалённые пушки не могли выдерживать действия пороха и лопались с треском…

(Фризман Л.Г. «1812 год в русской поэзии». – М.: Знание.- с.18-19).
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Историческая справка. Бородинская битва

Цель Наполеона: разгромить русскую армию в генеральном сражении и заставить Россию заключить выгодный мир для Франции.

Цель Кутузова: остановить наступление французов и защитить Москву.

Соотношение сил.

 Русская армия: 120 – 127 тыс. чел. и 620 орудий. Французская армия: 130 – 134 тыс. чел. и 580 орудий.

Офицер Андреев нарисовал картину того, что творилось на флешах в утренние часы: 

 «В шестом часу утра раздались первые выстрелы. Бородинское сражение началось. Главный удар Наполеон обрушил на левый фланг – Багратионовы флеши. Небо горело. Наша дивизия была уничтожена. Взойдя в лес, мне встретилась картина ужаснейшая. Пехота разных полков, кавалерия без лошадей, артиллеристы без орудий. Всякий дрался, чем мог: кто тесаком, саблей, дубиной, кто кулаком».

Второй акт великого сражения разыгрался вокруг Курганской высоты, так описывает его участник:

 «Неприятельская пехота взбиралась на вал со всех сторон, её опрокидывали штыками в ров, наполнившийся трупами убитых, новые колонны с новой яростью шли умирать; наши встречали их с равным ожесточением и сами падали вместе с врагами». Для помощи войскам генерала Раевского Кутузов приказал конному корпусу Уварова совершить рейд в тыл французов. Битва закончилась поздно вечером.

 Потери: 

 русская армия: 30 – 50 тыс. солдат и 29 генералов;

 французская армия: 30 – 40 тыс. солдат и 49 генералов.

 «Из 50 данных мною сражений, - говорил Наполеон, - это было сражение, в котором наиболее проявлено доблестей и достигнуто наименее результатов.

 Французы показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».

Во славу «Бородина»!

Летит, как коршун, генерал Наполеон.

Ключей московских жаждет вражеская сила.

Мечтает страстно покорить наш русский трон,

Желает стать он властелином мира.

Но русский дух ему не победить вовек!

Не поклоняться и Руси Наполеону!

И ни один коварный человек

Не заберёт российскую корону!

Народ наш за Россию биться будет.

Душа геройская погибнет не одна…

И этот подвиг ратный не забудет

Великая, непобедимая страна!

Нетленна слава доблестных героев

Кутузова, Ермолова, Раевского и Коновницына Петра…

Мы честь «лихого племени» не опозорим,

В нас лермонтовский дух «Бородина»!

 М.Русецкий, 7в класс
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 На картине изображён военный совет в избе крестьянина А.Фролова в деревне Фили 13 сентября. Слева сидит М.И.Кутузов, за его спиной стоит дежурный генерал П.С.Кайсаров, на лавке у окна сидят А.И.Остерман-Толстой, Н.Н.Раевский, П.П.Коновницын, под иконой М.Б.Барклай-де-Толли, далее Ф.П.Уваров, Д.С.Дохтуров, стоит А.П.Ермолов, спиной к зрителю сидят К.Ф.Толь и Л.Л.Беннигсен.

 Картина изображает один из важнейших моментов Отечественной войны 1812 года – военный совет, на котором решался вопрос о судьбе Москвы и армии, когда Кутузов приказал оставить город без боя, предвидя, что армию Наполеона ждёт неминуемый разгром. В своей картине художник точно следовал за описанием события, данного Л.Н.Толстым в романе «Война и мир». Композиция картины непринуждённо естественна и продумана, нет лишних бытовых деталей, а те, что есть – необходимы и выразительны. Фигуры Кутузова и Беннигсена и их скрещённые взгляды составляют основной психологический конфликт всей композиции. Их антагонизм не был ординарным столкновением двух честолюбий, здесь противопоставлен самоотверженный патриотизм придворному интриганству. Остальные участники совета не только портретно похожи, но правдиво охарактеризовано и их душевное состояние, отношение к происходящему. Группу изображённых лиц в единое целое ненавязчиво объединяет неяркий золотистый свет клонящегося к закату дня, вливающийся через полузанавешенное окно. «Совет в Филях», при всей скромности и простоте решения исторической темы, даёт живое ощущение значительности изображённого. Картина принадлежит к историческому жанру.
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