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Приложение № 3.

Рекомендации семейного клуба «Аист»  по теме:

«Развитие музыкальных способностей дошкольников»

· Прежде всего советуем вам  почитать популярные пособия :

- Михайлова М.А. Развитие музыкальных способностей;

- Кряжева Н.Л. Развитие эмоционального мира детей;

- Субботина Л.Ю. Развитие воображения у детей.

Для развития музыкальности очень важно научить ребёнка слушать музыку, поэтому рекомендуем организовывать игры с пением, слушать песни и пение в телевизионных и радиопередачах, обсуждать их, побуждать дошкольника высказываться о том, что он предпочитает слушать, например, о любимых песенках и сказках.

· Прислушайтесь к тому, что говорит ваш малыш, что он чувствует; показывайте своим примером, что значит уметь слушать, при этом сами рассуждайте об увиденном и услышанном.

· Если ребёнок будет постоянно слышать шум, брань, он привыкнет отключаться при звуке  голоса родителей, что отрицательно скажется на развитии не только музыкальной, но и нравственной культуры, на формировании познавательной сферы,  речи. Не допускайте этого!

· Помогайте ребёнку развивать наблюдательность! Пусть он пробует определить, какие звуки за окном, в коридоре, на улице, в транспорте и т. д. он слышит,  чем они отличаются друг от друга. С этой целью  поиграйте с ним в игру «Скажи, что ты слышишь?»

· Не забывайте, что одностороннее увлечение лёгкой  развлекательной музыкой не должно заслонить главное - огромный мир серьёзной музыки. Для этого в контексте повседневной жизни, по мере  подходящих ситуаций слушайте с ребёнком музыку разных жанров, направлений.

Приложение № 3.1.                                                                        

Рекомендации семейного клуба по теме:

 «Роль полоролевого воспитания в социальном развитии дошкольников»

· Для правильного осуществления процесса полоролевой социализации  девочек и мальчиков, формирования начал женственности и мужественности рекомендуем вам ознакомиться с публикациями следующих авторов:  Еремеева В.Д., Хризманн Т.Т. Мальчики и девочки. Два разных мира. М.,1998;  Репина Т.А. Роль половых  психических особенностей в становлении личности ребёнка. М.,1995.

· Правильное половое воспитание необходимо ребенку в будущем для гармоничных супружеских отношений – важного фактора полноценной семьи, высокой работоспособности и активности в труде, хорошего настроения, т. е. всего того, что необходимо для высокого уровня духовного здоровья.

· Малыш, живущий в благополучной, здоровой, спокойной семье, учится нормально воспринимать отношения полов, поэтому демонстрируйте ему примеры добрых взаимоотношений!

· Мы сможем передать детям наше отношение к вопросам пола в том случае, если будет здоровой и нормальной эмоциональная атмосфера, в которой они растут.

· Вряд ли дети будут прислушиваться к родителям и подражать им, если находятся в постоянном конфликте со взрослыми. Поэтому постоянно, с младенчества стремитесь понимать своего ребенка, вовремя предупреждать конфликты, правильно выходить из таких ситуаций. 

· Ребенок с детства должен понимать значение семьи, ее ценность и  необходимость для человека, поэтому  разбирайте конкретные примеры из жизни, рассказывая о генеалогическом древе, о семьях дедушек и бабушек, прадедушек и прабабушек.

· Во время сюжетно-ролевых игр: «Семья», «Магазин», «Больница», «Школа» и др. следует проигрывать ситуации общения разных полов, людей разного возраста; отрабатывать ролевые диалоги; формировать потребность иметь детей, хорошо их воспитывать в будущем.

· При покупке игрушек, развивающих игр, создании речевых уголков и уголков уединения, оформлении спальни ребенка, учитывайте пол дошкольника, его возрастные и индивидуальные особенности, склонности, интересы.

· Не забывайте, что перед вами не бесполый ребенок, а мальчик или девочка с определенными особенностями мышления, восприятия, эмоций, поэтому, никогда не сравнивайте мальчиков и девочек, хвалите их за успехи и достижения.

