Приложение 2

Продолжением лекции стала тема «Мой дом - моя семья». Целью общения на данную тему являлась возможность родителей поделиться своим опытом воспитания детей. Эпиграфом к общению были взяты слова А.С.Макаренко: «Семья – это место, куда приходят отдыхать победные силы человека». 

1. Вступительное слово классного руководителя. «Законы» жизни семьи.

I закон. Закон единства требований отца и матери.

II закон. Закон значимости похвалы для ребенка.

III закон. Закон трудового участия каждого члена семьи в жизни всей семьи.

 IV закон. Закон разделения в равной мере материальных и моральных благ между взрослыми и детьми. 

2. Школа родительского диалога. Решение ситуаций. 

3. Анализ детских сочинений.

   Накануне родительского собрания учащиеся писали мини-сочинение «Что бы я взял с собой в полет на другую планету, чтобы рассказать ее жителям о своей семье»?

   Вот отрывки из детских сочинений.

Юля Д.: «Когда я полечу на другую планету, я возьму с собой фотографии мамы, папы и брата. В свой рюкзак я обязательно положу спицы и нитки для вязания, моя мама любит вязать красивые вещи;  шахматы – это любимая настольная игра папы и старшего брата. Я возьму с собой цветы и подарю их жителям другой планеты, наверное у них нет таких красивых цветов как на Земле».

Варя М.: «Я возьму с собой на другую планету цифровой фотоаппарат. В нем много фотографий моей семьи. Эти снимки могут многое рассказать о моих родителях, сестрах (А их у меня три!!!), о моем племяннике, ему всего 7 месяцев. А еще я возьму осенние желтые листья. Интересно, бывает ли на другой планете осень?»

Виталий И.: « В полет на другую планету я возьму папину фотокамеру, мамину сумку, телефон брата, дедушкину сварку. Эти предметы могут рассказать о моей семье очень многое. Еще я возьму собаку Лерку и лупу. Я люблю рассматривать незнакомые предметы».

Филипп К.: «Когда я полечу на другую планету я возьму с собой аккордеон, папа любит на нем играть; книги, я читаю их младшему брату; свой дневник, мама любит, когда я получаю хорошие отметки. Наверное, надо взять фотографии, чтобы инопланетянам было легче представить мою семью».

Виталий Ц.: «Когда я полечу на другую планету я возьму с собой друга и мягкие игрушки».

4. Итог. В родительский дневник: главный метод воспитания – это убеждение.

