Приложение 3

В первом классе был проведен праздник –встреча «Знакомьтесь, моя семья». (Заранее было дано задание подготовить рассказ о своей семье)

На эту встречу пришли  мамы и папы,  бабушки и дедушки. У каждой из семей был представлен глава семьи, который рассказывал о своих родных людях: где они работают, чем любят заниматься в свободное время, как проводят выходные дни. 

  Глава семьи Артема С. бабушка принесла рисунки, салфетки, полотенца, которые она любит вышивать по вечерам.  Она учит этому рукоделию и своего внука. Артем рассказал об увлечении своего папы собирать марки. Это сейчас большая редкость. Дети с интересом рассматривали папин альбом. 

  Глава семьи Вовы П. дедушка, почетный читатель сельской библиотеки. «У нас читающая семья», - с гордостью говорил дедушка. Он принес свою любимую книгу 2Тихий Дон» М.А.Шолохова и пожелал детям так же приобщиться к миру книг, как и члены его семьи.

  Дедушка Саши К. прийти не смог, болеет. Он передал баночку с медом. У него есть ульи. А о том как ухаживать за пчелами, чтобы получить ароматный  вкусный мед, рассказала мама Саши.

  Семья Кристины А. состоит из трех человек: бабушка, мама и Кристина. Самое главное в их семье – это забота друг о друге и гостеприимство.

  После знакомства проводились конкурсы среди пап и мам; дети разыгрывали сценки, раскрывающие семейные отношения; читали наизусть стихи о мамах, папах, бабушках и дедушках. 

  В конце встречи состоялось чаепитие с медом и все пели песню «Большой хоровод».

  Особенно удался конкурс «Папа, мама, я – читающая семья». За две недели до проведения конкурса семьи получили задания: подготовить небольшую (3-5 минут) инсценировку по одному из школьных произведений (по выбору); придумать вопросы командам соперников по какому-либо известному произведению для детей. Помимо вопроса на турнире звучали интересные загадки к сказкам , рассказам – за что команды получали дополнительные баллы. В программе конкурса значились: литературная викторина, аукцион пословиц о книге и чтении, конкурс для родителей «Продолжите стихотворение», конкурс «Кто здесь был и что забыл?» ( по рисункам, изображающих отдельные предметы , назвать сказочных персонажей, которым эти предметы принадлежали). Затем семейные команды соревновались в поэтическом турнире: кто удачнее и быстрее сочинит стихи по заданным рифмам (читают-дерзают, библиотека – дискотека и др.). Много неожиданностей было при проверке домашнего задания. Завершил наш праздник конкурс в семейном скорочтении скороговорок. Конкурс «папа, мама, я – читающая семья настолько понравился и детям, и взрослым, что мы решили повторить его на следующий год, но уже с другими заданиями. 

  Интересно проходят семейные спортивные соревнования: «Папа, мама, я – спортивная семья». За три дня до соревнований каждая семья получила приглашение: «Уважаемые мамы и папы!

                           Ваш ребенок знаком с увлекательным 

                           школьным предметом- физическая культура.

                           В важном деле приобщения ребенка к миру движений 

                           необходимы знания, терпение,                                                                                                               

                           целеустремленность взрослых. 

                           Приглашаем вас на спортивный праздник.»

В назначенный день родители вместе с детьми собрались на спортивной площадке во дворе. Соревнования длились около часа и были проведены в форме игры «На лесной полянке». Зимнее снежное утро создало положительный настрой у детей и взрослых. Родители и дети разделились на две команды (взрослые и девочки, взрослые и мальчики), получили маршрутные листы, им объявили условия соревнований и эстафета началась. Эстафета состояла из станций «Цирковая», «Попади в цель», «Путаница», и «Игровая». В результате победила команда «Взрослые и девочки». 

   Для родителей очень важно понять, что в семейном воспитании их роль не должна сводиться к функциям домашнего тренера ребенка. Личный пример родителей, совместные физкультурные занятия, здоровый образ жизни – главные составляющие успеха физического воспитания ребенка в семье. 

     Сегодня одной из главных задач семьи и  школы является формирование у детей общечеловеческих духовных ценностей и ориентиров. Среди них: доброта, любовь к близким, терпимость к окружающим. Как известно, наиболее благоприятным возрастом для усвоения нравственных основ является младший школьный возраст. Весьма важно, чтобы ребенок задумывался о своих собственных отношениях с членами семьи. Необходимо создание и в семье , и в школе атмосферы доброжелательности, при которой ребенок испытывал бы чувство собственного достоинства и самоуважения. 

