1-я группа. Влияние природно – климатических факторов и социального окружения на формирование субэтноса поморов Европейского Севера
	Географы 
	Биологи
	Технологи

	Кто такие поморы, особенность происхождения, места обитания?

Чем привлекали новгородцев транзитные системы «река-море-океан», «река-озеро-река»?

Поморский субэтнос формируется из каких народов?

Поморский фенотип:

-Внешний облик помора, проживающего на беломорском берегу;

- внешний облик помора , проживающего на р.Мезени.

Как организм поморов приспособился к перепадам температур?

 Каково значение адаптации для жизнедеятельности организма поморов?
	Какие реакции происходят в организме человека при воздействии низкой температуры?

Почему местных жителей почти не кусают насекомые?

Чем отличается желудочно-кишечный тракт у поморов?

Как поморы защищались  в зимний период от гиподинамии? 
	Характер питания поморов.




Руководитель лаборатории.  Современные поморы и их потомки проживают на террито​рии Архангельской и Мурманской областей, а также частично на востоке Карелии (беломорское побережье), в Республике Коми и Ненецком округе (в нижнем течении Печоры).

    Особенностью данной группы является общность их проис​хождения, места обитания, а также общность динамического стереотипа поведения, нашедшая свое отражение в культурных традициях поморского субэтноса. Предки поморов — восточ​ные словены, выходцы из Великого Новгорода, прошедшие в XI—XV веках по долинам рек Онеги и Северной Двины к по​бережью Северного Ледовитого океана и заселившие эти места.

    С 30-х годов XX века поморская культура начинает прихо​дить в упадок, поморский генотип (и соответственно — фено​тип) начинает размываться. Без проведения комплексных антро​пометрических исследований можно выделить только отдель​ные общие черты, характеризующие внешний облик помора. Это и не удивительно. Абсолютного сходства быть не могло. На беломорском берегу поморский фенотип сформировали новго​родцы, карелы и чудь, на Мезени — новгородцы, коми, чудь, на все эти специфические внешние и внутренние особенности развития субэтноса наложились московская и вятская волны колонизации.
