Приложение № 13 

Картины Архип Иванович  писал "от себя", «не связывая свободное творчество с этюдами». Писал «наизусть, на основании знаний, приобретенных на этюде». «В картине должно быть "внутреннее». «Надо научиться выражать то, что вас волнует, что является вашим внутренним чувством, вашим переживанием». Желание в своём творчестве выражать то, что волнует его, свои переживания, мысли, чувства сближает великого живописца и великого химика. Воспринимать окружающий мир «не только умом, но и сердцем».

«Из всех изящных искусств Менделеев более всего ценил живопись, а «...в Бобловской местности, — как вспоминала жена ученого Анна Ивановна, — есть что-то цельное, законченное, как в произведении талантливого художника; ничего не хотелось бы изменить, прибавить, убавить или переставить. Местность гористая — три больших горы: Бобловская, Спасская и Дорошевская). Между ними в долине извивается река Лотосня с лугами и лесами. Плавная линия этих холмов с рекой, с широким горизонтом дает какое-то былинное настроение.

Я любила ходить по Бобловским окрестностям, и какие разнообразные были эти прогулки, то старый, старый лес Манулиха, то молодой Горшков, то поля, луга, река и мельница, за которой мы купались в Лотосне. Лотосня - неширокая река, но довольно глубокая, местами красиво поросшая водяными лилиями, кувшинками и незабудками. Дорога к реке шла березовой рощей, которой так любовался Архип Иванович Куинджи, когда был у нас в Боблове».
