Приложение № 19.

«Вновь появился у нас в Боблове летом Александр Блок, когда ему было семнадцать лет. Это был красивый, стройный юноша, со светлыми вьющимися волосами, с большими мечтательными глазами и с печатью благородства во всех движениях и словах. В Боблове он нашел цветник молодежи… Все увлекались в то время театром и готовились к спектаклю. Александр Александрович стал бывать часто и с увлечением принял участие в спектаклях, исполняя все главные роли. 
Александр Александрович стал руководить бобловскими спектаклями…   Возможны   были такие   курьезы.   Исполняли  детскую  пьесу-сказку,   сочиненную    племянницей    Дмитрия    Ивановича,    Надеждой Яковлевной Капустиной. На сцене должен был появиться волк, в дупле пряталась заблудившаяся Маша, которую играла  десятилетняя  Люба.  Роль  волка  была  поручена скотнице Федосье;  худенькая, поворотливая, она на репетициях отлично исполняла на четвереньках роль волка. Костюм   был   великолепен — настоящая   волчья   шкура прикрывала всю небольшую фигурку Федосьи. Спектакль, к. общему восторгу, удостоил своим присутствием Дмитрий Иванович, которого усадили на самом почетном месте первого ряда посредине. Все шло хорошо. Дошли до самого   эффектного   места — появления   волка.   Волк — Федосья вышел из лесу, как ему полагается, на четвереньках, озираясь и обнюхивая кровожадно воздух. Уже волк дополз до средины сцены; тут из-под волчьей кожи Федосья   увидала   одним   глазом   Дмитрия   Ивановича. «Здравствуйте,  барин»,— быстро  встав  на  задние  лапы, сказал   волк.   «Не   барин,  матушка,   а  Дмитрий  Иванович»,— поправил   волка   не   любивший   слова    «барин» Дмитрий    Иванович.    «Здравствуйте,    Дмитрии    Иванович»,— покорно поправился волк, стал на четвереньки и, продолжая свою роль, пополз к дуплу, где задыхалась от смеха  Маша.  Автор  был  ошеломлён.   «Ведь  ты волк,— волк, нессчассс-тная»,— шипел автор за кулисами. Публика неистово хохотала, хлопала и стучала.
С появлением Александра Александровича началась, можно сказать, новая эра. Он поставил все на должную высоту. Репертуар был установлен классический, самоё больное место было отдано Шекспиру, Пушкину, Грибоедову; исполнялся также Чехов… Приготовление костюмов было поручено бабушке. Сооружая костюм Гамлета, она долго не могла найти пера для его берета; купить в деревне, конечно, было негде, и вот она     отправилась    в    поле,    сопровождаемая    шутками семьи,  подыскать какое-нибудь  перо,  потерянное  птицей. Надежды   увенчались   полным   успехом;    после   долгих поисков   она,   усталая,   но   торжествующая,   несла   перо ястреба; прикрепила его к беретке, которая вышла хоть куда, а главное, очень шла к семнадцатилетнему артисту…
Александра Александровича часто видели верхом, ездившим вокруг Боблова, где он сдерживался бывать слишком часто, но его туда постоянно тянуло — там жила его суженая, его любовь. Когда Андрей Белый в первый раз увидел вместе Александра Александровича с его женой, у него вырвалось: «Царевич с царевной». В дни репетиций белый конь со своим всадником поворачивал к бобловскому дому, где его поджидала «царевна» со своими милыми подругами». 
