Приложение № 21 «Записная книжка писателя позволяет наиболее глубоко и, что называется, по свежим следам проникнуть в его «творческую лабораторию», помогает наглядно представить, как возникает ещё самый первый, мгновенный проблеск творческой мысли, как наполняется он содержанием и приобретает форму, превращаясь в художественную плоть.

Можно сказать, что Блок не мыслил своего существования без записной книжки. Она всегда была при нём, в боковом кармане, и в любую минуту он готов был поверить ей свои творческие думы и «горестные заметы», закрепить в памяти рождавшиеся образы и созвучия.

Из записных книжек Блока видно, как широк был круг жизни поэта, - если, конечно, понимать под жизнью не только внешние её события, но и накопленные человеком духовного, интеллектуального опыта.

Интересно и поучительно следить по записным книжкам, как творческая, пытливая, ищущая мысль поэта стремилась охватить всё, что казалось ему в окружающей его жизни важным, нужным и полезным и что могло бы послужить  ему «на потребу» как художнику («Тебе единым на потребу да будет – пристальность твоя» - сказано в «Возмездии»).
