Приложение к уроку
Test “Are you a good friend?”

Do you remember your friend’s birthday?  Yes – 2; No – 1

Can you keep your friend’s secrets? Yes – 2; No – 1

Do you sometimes laugh at your friends?  Yes – 1;No – 2

Do you often criticize your friend?  Yes – 2; No – 1

Can you give all your pocket money to your friend if she/ he asks?  Yes – 2; No – 1

Do you think that your friend should follow you everywhere?  Yes – 1;

No – 1

Results:

0-3 points: Many people think you are unfriendly. You are a person who sometimes can be not very helpful and confident. You are a little bossy too.

4-6 points: You are a good friend. You are a person who is confident. You can give a helping hand and do not demand much.

Text “Tolerance with people”

I think that tolerance helps you to make friends. Tolerance means to respect (уважать) other people’s likes and dislikes, opinions and beliefs (веру).

It also means not to start an argument over something you disagree with.

A tolerant person is a person, who is fair and not makes fun on people. He is kind, helpful, kind-hearted, thoughtful and more.

Описание используемой технологии на уроке.

      Целью своей педагогической деятельности считаю развитие коммуникативной активности и социо - культурной компетенции учащихся, через использование педагогических мастерских на уроках английского языка и во внеклассной работе по предмету, обучение в сотрудничестве, метод проектов, коммуникативную технологию Е. И. Пассова, информационные технологии. Внедрение в практику моей работы современных педагогических и образовательных технологий даёт возможность моим учащимся овладеть английским языком на уровне, достаточном для адаптации в иноязычном обществе. Они могут вести диалоги на любую из заданных тем, имеют хорошие навыки чтения оригинальных текстов, способны приготовить и защитить проекты, вести исследовательскую работу, найти необходимую информацию для уроков, используя Интернет ресурсы.  Реализация личностно – ориентированного и социо – культурного подходов мотивирует моих учащихся к дальнейшему успешному овладению иноязычной культурой.  Признавая ведущую роль мотивации в обучении английскому языку, я на практике убедилась в том, что на её развитие может влиять так же системное применение технологии педагогических мастерских и личностного подхода в обучении и личностно -  ориентированного подхода в обучении

       Использование технологии педагогических мастерских на уроках английского языка, метода проектов и технологии личностно – ориентированного обучения позволяют мне сделать уроки практически значимыми, важными и интересными, на которых решаются доступные и близкие учащимся проблемы. Ученики готовят проекты различных видов: творческие, ролевые – игровые, информационные, исследовательские, практико-ориентированные.

«Метод вхождения», используемый при проведении занятий курса, является необычайно эффективным, поскольку, задействует не используемые обычно возможности детей и приводит к созданию учениками креативного результата.

      Практический опыт убеждает меня в том, что обучение английскому языку протекает более успешно, когда учащиеся вовлечены в совместную творческую деятельность. Это стимулирует интерес  учащихся к изучению английского языка, развивает воображение, творческое мышление, самостоятельность, формирует деятельностный подход в освоении учебного материала.

