Приложение №1

Слайд 1

Здравствуйте участники и гости конференции. Наш доклад посвящен группе углеводородов, содержащим в молекулах одну тройную связь, т.е. алкинам.

Слайд 2

Алкинами называют ациклические углеводороды, содержащие наряду с одинарными одну тройную связь между атомами углерода и соответствующие общей формуле CnH2n-2. Атомы углерода в молекулах алкинов находятся в состоянии sp гибридизации. Валентный угол составляет 1800. Гибридные орбитали соседних атомов образуют одну -связь, а две негибридные образуют две -связи. Таким образом тройная связь представляет собой сочетание одной -связи и двух -связей. -связи менее прочные, чем -связь и легко разрываются, поэтому для алкинов характерны реакции присоединения.

Слайд 3

Для алкинов характерны два вида структурной изомерии (изомерия углеродного скелета и изомерия положения тройной связи), а также межклассовая изомерия с алкадиенами.

Слайд 4

Важнейшим представителем алкинов является ацетилен. В промышленности его получают из метана, а в лабораториях из карбида кальция или дигалогенпроизводных алканов. Карбидный способ получения ацетилена раньше использовался и в промышленности, но сейчас это экономически невыгодно, так как получение карбида кальция требует высоких энергозатрат.

Слайд 5

Также как в ряду алканов и алкенов у алкинов наблюдается зависимость между относительной молекулярной массой и температурами плавления и кипения.

Слайд 6

Для алкинов наиболее характерны реакции присоединения. Галогенирование протекает в 2 стадии. В начале происходит разрыв одной пи-связи, а при достаточном количестве галогена и второй пи-связи. В результате образуется тетрагалогенпроизводное алкана. Алкины, так же как и алкены обесцвечивают бромную воду.

Слайд 7

Гидрогалогенирование также протекает в две стадии и согласно правилу Марковникова: водород присоединяется к тому атому углерода при тройной связи где его изначально было больше, а атом галогена – к тому, где водорода меньше.

Слайд 8

Большое промышленное значение имеет реакция гидратации – реакция Кучерова. Она также протекает в 2 стадии. Вначале образуется виниловый спирт, который является нестойким соединением, так как двойная связь и гидроксогруппа не удерживаются у одного атома углерода. Поэтому он изомеризуется в уксусный альдегид. Гомологи ацетилена при гидратации образуют кетоны.

Слайд 9

Реакция гидрирования протекает в присутствии платинового катализатора и в 2 стадии . Вначале образуется соответствующий алкен, а при достаточном количестве водорода – соответствующий алкан.

Слайд 10

Ацетилен проявляет слабые кислотные свойства и при пропускании через аммиачные растворы нитрата серебра или хлорида меди (I) образует солеподобные вещества – ацетилениды. Эти вещества не растворяются в воде, поэтому эта реакция может быть использована как качественная для определения тройной связи, находящейся у крайних атомов углерода.

Слайд 11

Алкины, как и все углеводороды, горят с образованием углекислого газа и воды. Большое практическое значение имеет горение ацетилена в кислороде. Температура пламени при этом превышает 30000С. Поэтому ацетиленовые горелки используют для резки и сварки металлов.


В присутствии перманганата калия ацетилен легко окисляется до щавелевой кислоты, которая в свою очередь расщепляется на муравьиную кислоту и углекислый газ.

Слайд 12

Также как и алкены, молекулы алкинов способны взаимодействовать между собой. При димеризации 2 молекулы ацетилена образуют винилацетилен, который широко используется при производстве хлоропренового каучука. При тримеризации 3 молекулы ацетилена образуют одну молекулу бензола.

Слайд 13

Ацетилен и его гомологи находят широкое применение в различных отраслях промышленности и в органическом синтезе.

Слайд 14

Для повторения и обобщения знаний выполните, пожалуйста, следующие задания:

Слайды 15, 16  проверьте свои решения:
