Приложение 2 .

Текст № 1.

Мне предоставили возможность первым поливать чистую стену из шланга. Краска стала брызгаться, и там сейчас же получилось темно-коричневой пятно, будто чернел паук.

- Ура! – закричала соседская Аленка. – Пошло! Пошло-поехало! – и подставила ногу под краску.

Я сразу покрасил ей ногу от колена до пальцев. Тут же, прямо у нас на глазах, на ноге не стало видно ни синяков, ни царапин! Наоборот, Аленкина нога стала гладкая, как новенькая кегля...

Тут Мишка говорит:

· Люди добрые, как красиво! Ноги совсем как у настоящего индейца! Крась же её скорей!

· Всю! Всю красить? С головы до пят?

Тут Аленка прямо завизжала от восторга:

· Давайте, люди добрые! Красьте с головы до пят! Я буду как настоящая индейка! (По рассказу В. Драгунского «Сверху вниз, наискосок»).
Текст № 2.

Молодая ворона ходила по каменистому берегу реки и искала себе пропитание. 

Вдруг видит: у самой воды лежит раковина. Ворона знала, что в ней сытный слизняк. Голодная птица даже головой начала мотать от удовольствия.

Но как открыть раковину острым крючковатым клювом? Разозлилась неудачница сильно на свой нос! 

Тут подлетела старая ворона, схватила клювом добыча, взвилась с ней в воздух да оттуда, с высоты метнула ее о камни. Раковина вдребезги, а слизняк – вот он.

Молодая ворона только рот разинула. А старая ворона:

· Кто дальше своего носа не видит, то с носом и останется. – И улетела (По В. Бианки).

Текст № 3.


Смешливый мальчик Минька с нетерпение ждал веселого рождественского праздника. Он даже подглядывал в щелочку двери и наблюдал, как мама украшает высокую елку.


На волшебном дереве уже висели бусы, флаги, золотистые фонарик, орехи, орехи, пастилки. Елку переплели гирляндой, будто повязали разноцветным платком. 


Минька никак не мог дождаться прихода гостей. И если бы не сестра Лёля, наряженная как невеста, он бы точно съел все сладости до их прихода. Но Минька только откусил немного от яблока, тайком пробравшись на кухню.


Когда же мама в наказание подарила паровозик другому мальчику, Минька очень рассердился и сказал гостям: 

· Можете уходить, и тогда паровозик мне останется ... (По рассказу М. Зощенко).
Текст № 4.

Это был кот, потерявший всякую совесть, кот – хулиган и бандит. Он воровал все: рыбу, мясо, сметану и хлеб. Однажды ворюга совершил непростительный проступок: разрыл в чулане банку с дождевыми червями. Рыбная ловля была сорвана.

Когда же кот утащил в зубках сетку с целым уловом окуней, мы решились на отчаянный поступок. Подкараулив разбойника в единственном узком лазе под домом, мы начали заманивать бандита плотицей. Кот вцепился зубами в рыбью голову, а Ленька потащил за леску.

Поймав огненно-рыжего беспризорника, мы не стали его бить, а накормили сытным ужином.


На следующее утро кот совершил благородный и неожиданный поступок. Когда куры взлетели на стол и начали склевывать с тарелок гречневую кашу, сытый кот с победным криком прыгнул на стол. Потом он несся за петухом на трех лапах, а четвертой, передней, бил петуха по спине.


С тех пор кот ходил по дому и саду, как хозяин и сторож. А мы переименовали его из Ворюги в Милиционера (По К. Паустовскому).

. 

