Приложение №1

«Историческая справка»

Великие географические открытия – это события, которые изменили представление человека о мире, повлияли на экономику многих стран, определили дальнейшую судьбу целых народов. Со второй половины 15 и до середины 17 веков европейцами были открыты и исследованы неизвестные ранее моря и океаны, острова и материки, совершены кругосветные путешествия, в корне изменившие представления об обитаемых землях и о планете Земля. Вместе с открытием новых территорий, жители Европы и Азии открывали для себя новый, непохожий на привычный для них, мир. 

 В 13-14 веках у европейцев появился огромный интерес к дальним странам и народам. В далекие путешествия европейцев манили многочисленные сведения о неизвестных богатых землях и морских путях, ведущих к ним. В 15 веке печатались книги древнегреческих мыслителей по географии и астрономии. Среди них были произведения Аристотеля, в которых говорилось о морском пути из Испанию в Индию, занимающем всего несколько дней.  Ученый Паоло Тосканелли, работы которого также были доступны широкому читателю, высказывал соображения о том, что земля имеет форму шара, поэтому Японии, Китая и Индии можно достичь в течение 5 дней, двигаясь из Европы на запад. Интересные факты сообщали также путешественники и купцы. Рассказы о своих странствиях оставили средневековые арабские путешественники Идриси и Ибн Баттута.  Путешествия европейцев на Восток известны с 11 века, когда к печенегам через Киев ездил с миссионерской целью архиепископ Бруно. В 12 веке английский ученый Аделяр Батский побывал на Пиренейском полуострове, в Малой Азии, на землях ислама и восточного христианства. В 13 веке на Восток отправились монахи Плано Карпини и Виллем Рубрук. Большую известность получили путешествия венецианца  Марко Поло, который прожил в Азии 24 года. Он стал автором знаменитой книги о своих странствиях на Восток. Тверской купец Афанасий Никитин в 1466-1472 годах совершил путешествие в Персию и Индию. 

 Особенно европейцев манили страны Востока, с которыми они издавна торговали. Арабские купцы привозили оттуда предметы роскоши и пряности. Перец и гвоздика ценились в Европе дороже золота. Их давали в приданое дочерям, ими можно было расплатиться при любой сделке. Если хотели подчеркнуть богатство человека, то о нем говорили “мешок с перцем”.  Особенно ценились клинки из прочной и гибкой стали, которую выплавляли в Дамаске. Мастера стран Востока владели секретами и приемами, которых не знали европейцы. Благоприятный климат этих государств позволял снимать урожаи разных культур несколько раз в год. А большое количество населения, а значит и рабочих рук, давало возможность нужным образом обрабатывать сельскохозяйственные культуры. Земли восточных держав содержали в своих недрах много необходимых ископаемых,  из которых получали нужные для развития ремесла материалы. Европа не обладала такими ресурсами и не могла сама создавать товары, поставляемые странами Востока. Для их приобретения европейцам требовалось слишком много денег. Драгоценных металлов в Европе добывалось мало, да и их месторождения к тому времени истощились. На исходе средневековья жажда найти новые места, богатые золотом, охватила всех в Европе – дворян, купцов, бюргеров. В 15 веке освоенные европейцами торговые пути в  Индию перекрыла Османская империя. Монархи, дворяне, купцы стремились во что бы то ни стало сохранить связи со странами Востока, так как торговля с ними приносила огромные доходы. При этом они были не прочь избавиться от посредников, доставлявших товары из Азии в Европу – ненавистных арабских купцов, которые вместе с товарами “привозили” и ислам. Намного выгоднее для европейцев было бы торговать с этими далекими странами напрямую. И жители Европы стали искать новые пути на Восток, минуя подчиненные арабам земли. 

 Другой причиной поисков новых земель было желание европейских монархов расширить территории своих королевств. Предлогом для этого со времен Крестовых походов была война с язычниками и обращение их в христианство. 

 Не менее важной причиной были последствия бесконечных войн, раздиравших Европу в 14 и 15 веках. Все европейские государства были втянуты в эти разорительные войны. Жители Европы были изнурены длительными военными действиями, а также многочисленными налогами, которые собирали монархи для поддержания армий. Даже богачи теряли свои состояния и разорялись. Множилась армия бродяг и нищих, которыми были переполнены города Европы. Лучшим выходом из сложившегося положения была бы возможность найти и завоевать богатые золотом новые колонии, в которые могли бы переселиться жители европейских государств. 

 Однако преодолеть огромные расстояния и овладеть новыми землями, европейцы смогли только благодаря появившимся в этой время в сфере кораблестроения и мореплавания техническим изобретениям. Теперь в далеких плаваниях моряки пользовались компасом, астролябией и квадрантом – приборами для определения широты и долготы. Появились подробные карты – портоланы. На них четко прорисовывалась береговая линия, что давало возможность капитанам  свободно и уверенно вести корабли вблизи берегов. Но главное, были сконструированы новые системы парусов и типы кораблей. Длительные плавания стали возможны благодаря каравеллам. Эти суда достигали в ширину 8 метров и имели трехметровую высоту. Кроме квадратного паруса, который обеспечивал высокую скорость при попутном ветре, каравеллы оснащались и косыми парусами.  Они давали кораблям возможность легко маневрировать, а также передвигаться при встречном ветре. На борту судна располагались просторные помещения для экипажа и запасов пищи и воды. Позже появился еще более совершенные корабли – галионы. Они превосходили каравеллы размерами и были приспособлены к особо долгим путешествиям. 

 Обладателями самого мощного и хорошо оснащенного флота в Европе к 15 веку были две морские державы - Португалия и Испания. Именно эти государства сыграли главную роль в открытии и освоении новых земель. 

В Испании в это время крупным центром судостроения, торговли и мореплавания стал город Севилья. Из её гавани Палос уходили в далекие плавания многочисленные корабли купцов и путешественников. 

 Про Португалию говорили, что каждый ее “крестьянин был рыбаком, а каждый дворянин – капитаном”. Западные границы этой страны омывались Атлантическим океаном, а вдоль берегов проходил путь из Средиземного моря в Балтийское и Северные моря. Издавна португальские мореплаватели совершали путешествия вдоль северного африканского побережья. Португальцы мечтали о сокровищах Африки, им удалось завоевать одну из африканских крепостей, но дальше проникнуть они не смогли – на пути лежала непроходимая пустыня. На Восток португальцев влекли также легенды об оставшихся там со времен Крестовых походов христианских государствах.
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1497-1498 - открытие морского пути в Индию экспедицией Васко де Гамы
1597 - основание торговой колонии Макао в Китае

1500-1501 - индийская экспедиция П. Кабрала





1615-1616 - экспедиция Ле Мера-Схаутена в Индонезию  
16111-1640 - исследование Новой Голландии (Австралии) экспедициями Ваале, Янсзона, Якобсзона, Карстенса, Колстера, Питерса.

1642-1644 - экспедиция А. Тасмана. Открытие Вандименовой земли, Новой Зеландии, островов тропической Океании. 




Юго-восточная азия 

и австралия

















1519-1522 -кругосвет​ное путешествие Ф. Магеллана. Открытие Патагонии, Огненной земли, Магелланова пролива 








1577-1580 - кругосветное путешествие Ф. Дрейка (Англия)

вокруг 

света




















1492 - 1 плавание Х. Колумба. Открытие  Багамских островов, северных берегов Кубы и Венесуэлы
1493-1496 -  2 плавание Х. Колумба. Открытие Малых Антильских островов, Пуэрто-Рико, Ямайки и южного берега Кубы

1502-1504 - 4 плавание Х. Колумба. Открытие Карибского берега Центральной Америки
1508-1511 - Открытие Флориды, полуострова Юкатан и юго-восточного побережья Мексики





1497-1498 - открытие Северо-восточной Америки  экспедициями Д. Кабота (Англия)
1534-1536 - попытка колонизации Канады экспедициями Ж. Картье (Франция)

1608 - основание Квебека С. Шампленом. Открытие Великих озер (Франция)

Северная и центральная америка





1518- открытие Мексики экспедицией Х. Грихальвы
1519-1525 -Завоевание Мексики под руководством Ф.Кортеса

























1500 - открытие Бразилии экспедицией  П.  Кабрала



1499-1500 - экспедиция Нинко-Герры на Жемчужный берег. Открытие Гвианы и Венесуэлы экспедицией Веспуччии-Охеды.
1500 - открытие Бразилии экспедициями Пинсона, Лепе, Мендосы.

1530-1535 - завоевание Перу Ф. Писарро

1535-1537 - Чилийский поход Альмагро  







Южная 

Америка

















1500 - открытие Мадагаскара экспедицией Д. Диаша





1615-1616 - экспедиция Ле Мера-Схаутена. Открытие мыса Горн 




Африка

