Приложение 2
Анализ детских работ

Анализ детских работ на тему «Как мы трудимся дома» показал, что рисунки нарисованы яркими красками - это говорит об эмоциональном благополучии детей, детям комфортно в семье. Рисунки показали, что трудовая деятельность присутствует во всех семьях. Дети отобразили в своих работах различный труд: уборку квартиры, сервировку стола, работу на огороде, чистку картофеля.
Даша изобразила в своем рисунке работу на кухне: мама пылесосит, а она сервирует стол на кухне. Папа на работе, брат в школе. Даша с мамой Еленой Владимировной очень стараются, так как скоро вся семья соберется на ужин.
В Настином рисунке члены семьи распределили обязанности, каждый занят своим делом: мама - Светлана Ивановна наводит порядок в книжном шкафу, папа вытирает люстры в квартире, сама Настя моет пол. Все члены семьи стараются качественно выполнить свою работу.
Давид. Мама Людмила Павловна учит сына чистить картошку. Давиду очень нравится это занятие, так как «это обязательно пригодиться в жизни, особенно в армии. Солдат должен уметь делать все сам».
Милана изобразила в труде всю семью: сама - заправляет постель, мама Наталья Викторовна пылесосит ковер, папа ремонтирует стул. Работа им доставляет большое удовольствие, на лицах всех членов семьи изображены улыбки.
Ваня отобразил в своем рисунке работу на огороде. Бабушка с дедушкой высаживают помидоры и капусту, а Ваня с сестрой Полиной сажают горох. На рисунке он изобразил дождливую погоду. «Чтобы рассада лучше прижилась» - объяснил Ваня. Семья работает согласованно, все члены семьи выполняют работу по договоренности.
· Вы узнали рисунки своих детей?
· Соответствуют ли ситуации, которые изобразили дети реальной жизни?
Участвуя в общих делах, ребенок познает мир и занятия взрослых. Если вы сумели найти общий язык с ребенком, согласовали свои действия, то даже самая тяжелая работа ему станет большим удовольствием.
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