Приложение 4
Педагогические ситуации в семейном воспитании.
1. Утро. В вестибюле шумно, пришли дети.
- Ну сними же! Сними сейчас же! Не хочу сама - капризничая, командует Даша бабушке.
Бабушка покорно склоняется возле внучки, снимает ей туфли, расстёгивает пуговицы. Раздев девочку, поворачивает её лицом к себе, чмокает в пухлую щёку и, как драгоценный дар, вручает малышку воспитателю.
· Даша у нас всё делает сама, она ведь большая, - замечает воспитатель, - на будущий год - в школу! - пытается педагог сказать и для бабушки и для внучки. - Она даже малышам помогает. Наверное, она и дома хорошая помощница!
· Мала ещё в помощниках ходить. Вот подрастёт - тогда уж, - отвечает ба​бушка. - А теперь иди играй!

Бабушка недовольно поджимает губы и, отвернувшись от воспитателя, на​правляется к выходу. А девочка, пританцовывая, бежит в группу.
· А я-то считала тебя нашей помощницей, - говорит ей воспитатель.

· Помощница я только в детском саду, - отвечает Даша.

· А дома?
· А дома есть бабушка.
И Дашенькина бабушка, и папа, и мама считают: "Труд - удел взрослых, а ре​бёнок должен жить без забот", "Вырастет - наработается", "Стоит ли омрачать дет​ство трудом!", " Мы ведь любим Дашеньку, стараемся не обременять её трудом".
Какие качества могут сформироваться у ребёнка при той линии воспитания, о которой идёт речь в описанном слу​чае? Чем объяснить двойственность в поведение девочки в детском саду и дома? Считаете ли вы, что приобщать ребёнка к труду - значит лишать его детских радостей? Сможет ли детский сад без поддержки родителей привить трудолюбие ребёнку? Обоснуйте ваше мнение. Поддерживаете ли вы требования детского сада в трудовом воспитании ребёнка? В чем это выражается? (Приведите примеры).
Важно подчеркнуть.
Все качества (в том числе и трудолюбие) легче формировать в раннем возрас​те. Недооценка своевременного трудового воспитания приводит к появлению у де​тей лени и потребительства. Константин Дмитриевич Ушинский писал: "... воспита​ние не только должно внушить воспитаннику уважение и любовь к труду: оно должно ещё дать ему и привычку к труду". Труд должен быть одним из ведущих элементов. Трудовая подготовка, воспитание трудолюбия - это воспитание будуще​го гражданина, от которого зависит благосостояние страны.
В.А. Сухомлинский, обращаясь к родителям, говорил: "...Высшая мудрость родительской любви заключается в том, как мы, отцы и матери, умеет раскрыть пред нашими детьми подлинные источники радостей жизни, в чём видят и чувст​вуют дети радость бытия. Детское счастье по своей природе эгоистично. Добро и благо, созданные для ребёнка старшими, дети воспринимают как нечто само собой разумеющееся. До тех пор, пока они не почувствовали, не пережили на собственном опыте (а опыт сам по себе стихийно никогда не приходит), что важнейший источ​ник их личной радости - это труд и пот старших, они будут глубоко убеждены в том, что мать и отец существуют лишь для того, чтобы приносить им радость... Люди с каменными сердцами чаще всего вырастают именно в тех трудовых семь​ях... где отец и мать души не чают в своих детях, отдают им всё и не требуют от них ничего. С первого взгляда, это может показаться странным и парадоксальным: в хорошей, трудовой, честной семье, у добрых, чутких, отзывчивых, сердечных ро​дителей дети вырастают иногда равнодушными, бессердечными. Но никакого пара​докса здесь нет; ребёнок вырастает с каменным сердцем потому, что он потребитель радостей, все радости его жизни заключаются только в том, что он берёт, а это са​мое страшное, что может быть в семейном воспитании".
2. Галя (6 лет) не любит наводить порядок в своих вещах и игрушках, а если ма​ма дает ей какое-либо поручение, то выполняет его нехотя, небрежно, с оговорками: "Не хочу!", "Потом!", "Уже некогда, спать пора" и т.п.
- А я сегодня в детском саду малышам помогала одеваться! - заявляет девочка, как о доблестном поступке.
- Молодец, - говорит мама, - за это сегодня можешь не помогать мыть посуду.
Иногда она освобождает дочь от трудовых обязанностей "за то, что слушалась бабушку", "за то, что старательно занималась на занятии в детском саду"...
Чем можно объяснить отрицательное отношение ребёнка к трудовым поручениям в данном случае? Целесообразно ли, по вашему мнению, применение такой формы поощрения, как освобождение ребёнка от трудовых поручений? Обос​нуйте своё мнение.
Важно подчеркнуть.
Освобождение ребёнка от каких-либо трудовых обязанностей никоим обра​зом нельзя применять как форму поощрения. Подобное поощрение приносит вред, так как тормозит формирование трудолюбия, способствует проявлению лени, сни​жает чувство ответственности за выполнение постоянных обязанностей.
Гораздо полезнее, если ребёнок будет воспринимать отстранение от труда как своеобразное осуждение поступков.
3. Шестилетняя помощница вместе с мамой убирает комнату. Наташа хочет делать всё, как мама. И хотя девочке не поспеть за мамой, она всё же старается от неё не отстать. Когда работа закончена, они обе придирчиво оки​дывают взглядом комнату:
- Вот теперь красиво, хорошо стало, - отвечает мама. - Проверим нашу рабо​ту - оглядимся вокруг!
Вместе они осматривают преобразившуюся комнату: нигде ни соринки, все вещи на местах, книги сложены аккуратной стопой, на столе в прозрачной вазе ветка сирени.
Целую стопу белья нагладила мама. А Наташа его раскладывает - мамино, папино, младшей сестры, своё. Всё это будет аккуратно уложено на свои места. Мама советует:
- Складывай так, чтобы не помять бельё, и чтобы его удобно было оты​скивать в шкафу: отдельно колготки, носовые платки, рубашки. Видишь, ка​кая ровная пирамидка получилась. А если вперемежку, так порядка не будет, это некрасиво и отыскивать неудобно... Вот как ты хорошо делаешь, настоя​щая помощница!
В чём воспитательная ценность участия ребёнка в хозяйственно-бытовом труде? Какими приёмами мать старается воспитать у дочери интерес к труду? Привлекаете ли вы ребёнка к трудовым будням се​мьи? В чём выражается его участие? (Раскройте на конкретных примерах).
Важно подчеркнуть.
Ребёнок, принимающий активное участие в хозяйственных делах семьи, приучается беречь труд взрослых, растёт более собранным, организованным, аккуратным, быстрее постигает такие важные понятия, как "взаимопомощь", "долг", "ответственность перед старшими". Чтобы вызвать у ребёнка желание трудиться, воспитать интерес к бытовому труду, необходимо отмечать результаты его усилий: помог убраться - в доме стало чисто, красиво, уютно; ты настоящий помощник: старался облегчить труд мамы, бабушки (как это дела​ла Наташина мать в описанном примере); вместе труд спорится лучше и т.п. Важно также руководить трудовой деятельностью ребёнка, подсказывая наи​более рациональные пути его действий, показывая приёмы работы.
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