Конкурс «Педагог-внешкольник»-2007 Представление занятия (со своими детьми) в контексте своей педагогической позиции (принципов).
I. Педагогическая позиция.
Массовое эстетическое воспитание школьников в системе дополнительного образования требует иного, нового подхода к учебным программам, методикам обучения, которые должны быть рассчитаны на иной контингент и иной результат, нежели в самодеятельном хореографи​ческом коллективе.
С этой точки зрения моя программа инновационна. Она сориентирована на работу с детьми, независимо от наличия у них специальных физических данных, на воспитание хореографической культуры и привитие начальных навыков в искусстве танца.
П. Педагогические установки: -обучение каждого ребенка с опорой на его индивидуальные природные способности и их развитие средствами танца и музыкального движения; -освоение техники танца прямо пропорционально овладению артистизмом его исполнения; -постигнуть красоту танца - это прежде всего ощутить радость и наслаждение от подлинной свободы движения.
III. Основная цель моей образовательной программы-приобщить детей и подростков к искусству хореографии и танца, развить их художественные вкусы и потребно​сти.
На 1-ом-2-ом годах обучения научить свободно, красиво и органично выражать себя в танце. На З-ем-5-ом годах обучения научить основам танца и импровизации, как инструмента для успешного решения задач пластической выразительности и сценического движения.
1У.Характеристика конкурсного занятия.
1) Возраст учащихся-9-13 лет. Год обучения-3-й.
2) Тема занятия: Актерское мастерство, как основа
выразительных средств хореографического языка.
3) Цель: Обучение детей приемам артистизма при
исполнении репертуарных танцевальных номеров и
создании учащимися собственных танцевальных
композиций ( на заданную музыку ).
4) Задачи: Обучающая. Отработка навыков актерского
мастерства и их использование в танце;
Воспитывающие. Формирование навыков культурного
общения друг с другом; воспитание дисциплинирован​
ности и волевой активности.
Развивающие. Приучение детей к сотворчеству; формирование у них художественного вкуса; развитие художественного воображения; развитие творческой инициативы во время работы над характером и обра​зом танцевального движения.
5)
Основные средства и приемы для достижения цели:
-Сочетание традиционных методик с игровыми и
театральными;
-Индивидуально-групповой тренинг; -Выполнение заданий в присутствии зрителя; -Импровизация (индивидуальная и коллективная); -Самооценка и оценка работы партнера.
Педагог ДО, художественный руководитель танцевальной студии «Ритм»- Макаренкова Инна Валентиновна
