Приложение № 5.

Карточки с жизненными ситуациями.

Ситуация 1. Как быть?

Класс выполнил полезных дел больше, чем другие, и стал победителем четверти. Но на  уроке физкультуры радость была омрачена…

Когда учитель вошёл в класс, то увидел, что разбит редкий прибор, который с трудом удалось приобрести для школы. ЧП стало известно директору. И вот директор и учитель стояли перед классом и ждали признания, кто совершил проступок. Класс молчал. Ребята не знали, кто разбил прибор. А директор поставил условие: если виновник не сознаётся, то в поездку отправится другой класс.

Сергей знал, что прибор разбил его друг Олег. Перед началом уроков в школе Сергей заглянул в приоткрытую дверь  класса и увидел, что Олег поспешно сбрасывает осколки прибора под стол. Торопясь скрыть улики происшедшего, Олег так был озабочен, что не заметил Сергея. Сергей отошёл от двери. 

И вот теперь все угрюмо молчали. «Что же мне делать? – думал Сергей. – Промолчать? Но тогда все лишаться интереснейшей экскурсии. Сказать? Но ведь Олег – мой друг?»

Вопросы: 
- Какое решение приняли бы вы на месте Сергея? Почему?

- Какой смысл вы вкладываете в понятие «Настоящая дружба»?

Ситуация 2. Шоколадка.

Я отличница. И постоянно, каждый день, у меня требуют, именно требуют: «Дай списать». Если откажешь, начинают злить. Упрекать: мол, я «липовая» отличница, учителя мне поблажки делают. Но ведь это не так. С меня даже строже спрашивают. Мне вот физика не даётся, до поздней ночи, бывает, над ней сижу и всё равно «4» получаю.

Сначала мне только  было  обидно. А теперь совсем скверно себя чувствую. Это после такого случая. Одной девочке я не дала списать алгебру. Так она положила передо мной шоколадку. Я растерялась совершенно.

Вопросы:

- Как вы оцениваете поступок девочки, предложившей шоколадку?

- Как вы среагировали бы на этот поступок на месте девочки-отличницы?

Ситуация3. Другая школа.

Оля перешла в другую школу и попала в очень сильный класс. Ей стало казаться, что её недооценивают и ребята, и учителя, относятся к ней предвзято, холодно, недоброжелательно. Объяснения положения в коллективе сводились к следующему: «Меня не понимают», «Я им докажу», «Ко мне не справедливы».

Вопросы:

- Как вы бы вы повели себя на месте Оли?

- Уважает ли Оля чувства других?

Ситуация 4. Выборы старосты.

В классе сложилась такая ситуация: одну из подруг предлагают выбрать старостой. Для неё это полная неожиданность, но девочка пользовалась благоприятным отношением и симпатиями ребят и недооценивала себя. Её подруга, находясь в менее благоприятном положении, переоценивала себя и удивлённо-обидчиво прореагировала на случившееся.

Дружба девочек прекратится или….

Вопросы:

- Твоё поведение в такой ситуации?

- Чтобы ты посоветовала этим девочкам?

Ситуация 5. Оценка мальчика референтной группой.

Мальчик-  подросток  учился до седьмого класса в одной школе. В его референтной группе – коллективе мальчиков класса - особым шиком считалось не только не реагировать на двойки, но и делать вид, что получить «пару» - некий символ самостоятельности, независимости, что ли. Этот мальчик внутренне не соглашался с таким поведением ребят, но чтобы не прослыть маменьким сынком, стал хуже учиться, платил за то, чтобы быть как все, разладом с самим собой, огорчением родителей и учителей. Но противостоять принятому в группе мнению не смог. Мальчика выручили обстоятельства. Семья переехала в другой город, и в новой школе он вошёл в группу с правильными взглядами на учение, на поведение ученика, и ему не пришлось под неё подстраиваться.

Вопросы:

-Как ты оцениваешь эту ситуацию? Аргументируйте ответ.

- Чтобы ты сделал, чтобы исправить её ?

