БЛОК И РЕВОЛЮЦИЯ

Чувство истории, движение времени никогда не покидало А.Блока. Самые лиричные его стихотворения несли на себе отсвет современности, были гражданственными по своей глубинной сути.

За семь лет до революции Блок написал стихотворение "Сон":

Я видел сон: мы в древнем склепе

Схоронены; а жизнь идет

Вверху - все громче, все нелепей;

И день последний настает.

Чуть брежжит утро Воскресенья.

Труба далекая слышна.

Над нами - красные каменья

И мавзолей из чугуна.

И он идет из дымной дали;

И ангелы с мечами - с ним;

Такой, как в книгах мы читали,

Скучая и не веря им.

Здесь явственно Просвечивает и предчувствие "великой грозы" революции, и отголосок личной драмы, духовной размолвки с ближними.

Блок был одним из тех, кто сразу  после революции заявил, что интеллигенция не только может, но и должна сотрудничать с Советской властью, и показал пример этого сотрудничества. В те дни поэт ходил по Петрограду веселый, бодрый, с сияющими глазами. Все свершившееся, говорил он, нужно "принять без страхов и сомнений". Когда одна буржуазная газета обратилась к литераторам с вопросом: "Может ли интеллигенция работать с большевиками?" - Блок ответил без обиняков: "Может и обязана".

Призванный на военную службу в июле 1916, Блок вскоре после Февральской революции возвращается в Петроград и участвует в работе Чрезвычайной комиссии по расследованию преступлений царского режима (его книга «Последние дни императорской власти» вышла посмертно в 1921г.). В послереволюционные годы Блок был членом коллегии учрежденного Горьким издательства "Всемирная литература", председателем дирекции Большого драматического театра, членом редакционной коллегии Литературного отдела Наркомпроса, членом совета Дома искусств, председателем Петроградского отделения Всероссийского союза поэтов, членом правления Петроградского отделения Всероссийского союза писателей.

"Никуда не прятаться от жизни, не ждать никаких личных облегчений, а смотреть в глаза происходящему как можно пристальнее и напряженнее - в этом залог успеха всякой работы…", - говорил он в одной из речей.

Блок принял революцию, но принял  как роковую неизбежность, как неотвратимое событие истории, как сознательный выбор русской интеллигенции, приблизившей тем самым великую национальную трагедию. 

Отсюда его восприятие революции как возмездия старому миру. Революция – это возмездие бывшему господствующему классу, оторванному от народа, рафинированной, «чистой», в значительной степени элитарной культуре, деятельным творцом которой был он сам.
Его поэмы « Двенадцать» и «Скифы», написанные в 1918 году, говорят о «мировом пожаре», о «крушении старого мира», воспринятом как возмездие за его нравственное и социальное зло. 
Переживания за судьбу Отечества вызвали глубокий творческий кризис, депрессию и преждевременную смерть в 1921 году.
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