Приложение 3
1. Der Advent ist  die Zeit der Vorbereitung auf Weihnachten. Er beginnt am ersten Sonntag nach dem 26. November. Das Wort „Advent“  heißt „Ankunft“. Im Advent gibt es die traditionellen Adventskränze.  Ein Adventskranz ist aus Tannenzweigen gemacht und mit vier Kerzen geschmückt. Die vier Kerzen stehen für die Sonntage vor Weihnachten. Jeden Sonntag zündet  man eine Kerze an.
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2. Zur Adventszeit  sind  die Weihnachtsmärkte  sehr populär.

Hier gibt es geschmückte Holzbuden  und Weihnachtsbäume, manchmal auch Karussellen für die Kinder. Auf dem Weihnachtsmarkt kaufen die Menschen Weihnachtspyramiden, Christbaumschmuck, Geschenke und Weihnachtsdekorationen. Dazu auch  Glühwein, Bratwürste,  Lebkuchen, Plätzchen. Sehr oft spielt auf diesen Märkten Weihnachtsmusik.

                                           


3. Viele Kinder haben auch einen Adventskalender. 
 Der Adventskalender hilft den Kindern, die 24 Tage bis Weihnachten zu zählen.  Jeden Tag öffnen die Kinder nur eine Tür und finden dort Bonbons, Schokolade oder kleine Geschenke. Im Dezember schreiben die Kinder auch einen Brief an das Christkind. Sie schreiben, was sie sich zu Weihnachten wünschen. Dieser Brief heißt der  Wunschzettel.
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4. Am 6.Dezember ist in Deutschland der Nikolaustag.
Am Abend  stellen die KInder ihre Schuhe vor das Zimmer und  Nikolaus füllt  sie  mit Schokolade, Süßigkeiten, Nüssen, kleinen Geschenken.

Oft kommt mit Nikolaus  ein Helfer (Knecht Ruprecht – Krampus).
Er hat immer eine Rute  für die bösen Kinder und und einen Sack mit  Geschenken für die guten Kinder.
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5.  Die Kinder basteln Weihnachtskarten  und schmücken den Weihnachtsbaum. Unter dem Weihnachtsbaum liegen Geschenke und steht die Weihnachtskrippe.
Sie lernen auch Weihnachtsgedichte  und Weihnachtslieder.
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6. Am 24. Dezember ist der Heilige Abend.  An diesem Abend geht die Familie in die Kirche. Der Gottesdienst heißt Christmesse (Christmette).
 In der Kirche singen die Kinder die alten Weihnachtslieder.  Am Heiligen Abend findet die Bescherung  statt. Die Kleinen glauben, dass die Geschenke das Chtistkind  bringt. Der 25. und 26. Dezember sind ruhige Tage, die Menschen erholen sich zu Hause oder besuchen Verwandte. 
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