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Приложение 2

Испа́ния, официально — Короле́вство Испа́ния государство на юго-западе Европы. Занимает бо́льшую часть Пиренейского полуострова. . В состав Испании входят Канарские острова в Атлантическом океане и Балеарские острова (Мальорка, Менорка и Ибица) в Средиземном море, а также 2 города - Сеута и Мелилья на северном побережье Африки.

С 1 января 1986 Испания – член Евросоюза и национальная валюта – евро.
Испания — Конституционная монархия. Глава государства — король. В настоящее время — Хуан Карлос I. Его жена – королева София. У них  3 детей – 2 дочери Елена и Кристина, и сын Филлип. 

Столица Испании Мадрид - прекрасный и гостеприимный город, жизнь которого многогранна и неисчерпаема. Королевское величие Мадрида, бывшее и нынешнее, подчеркивается в его архитектурных ансамблях и достопримечательностях.

Площадь дель Соль (Sol означает Солнце) - это центр Мадрида и Испании, ибо отсюда начинаются все испанские дороги. На углу этой площади находится символ Мадрида - медведь, пытающийся достать плод с земляничного дерева Комбинация медведя и земляничного дерева издревле является составной частью герба Мадрида.

Примечателен национальный костюм Испании . В нем, как нельзя более точно, отразились противоречия двух эпох – Ренессанса и Возрождения. 

Основные цвета национального костюма Испании – это красный, коричневый, фиолетовый и зеленый. Также широкое применение в Испании XV-ХVI вв. имел черный цвет, который, однако, вовсе не был символом чего-то мрачного или траурного.
Женский костюм
Женский вариант, костюм махи, использовал те же элементы:

· пиджак с широкими лацканами был притален, корсет не надевался 

· мантилья — самый известный элемент испанского костюма до наших дней 

· гребень для мантильи 

· юбка 

· веер 

· шаль 

В наши дни примером женского костюма может послужить одежда танцовщицы фламенко.

Мужской костюм
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Костюм включал следующие элементы:

· короткий пиджак (который позже французами будет назван «фигаро») 

· короткий жилет красочной расцветки 

· плотно облегающие декорированные штаны до колен 

· кушак, перехватывающий талию 

· плащ 

· за широким поясом спрятан нож — наваха 

· сетка для волос 

· шляпа — треуголка или монтера 

· обувь — низко вырезанная, с пряжками 

· чулки 

В наши дни большинство элементов народного костюма сохранилось в костюме тореадора 

Однако, этот костюм более характерен для юга Испании. Вв можете видеть. Что национальная одежда жителей Мадрила не столь яркая и вычурная.

В более узком смысле испанская мода — стиль жестких каркасных костюмов, оказавший чрезвычайное влияние на моду других европейских королевских дворов.

Испанцы до сих пор продолжают влиять на мир моды. В мире высокой моды изветны такие испанские дизайнеры как  Agatha Ruiz de la Prada, Isabel de Pedro, Devota&Lomba, Armand Basi и другие. Но даже придя в обычный могазин сегодня, вы найдете там известные испанские марки готовой одежды, такие как ZARA, Stradivarius, Berska и много других.

Футбол в Испании появился еще в 19 веке. Первые чемпионат был организован в 1900 в Каталонии, а в 1902 был разыгран первый Кубок Короля – современный кубок Испании. С тех пор футбол – это их главная страсть. В прошлом году «Красная фурия», как назыаают эту сборную, во второй раз в истории стала чемпионом Европы.

 Коррида уже давно считается «лицом» Испании, ее главной достопримечательностью. Каждый год для того, чтобы увидеть бой быков в эту страну устремляются тысячи туристов. В данный момент популярность корриды снижается, из-за прихода общества к осознанию безнравственности. жестоких развлечений, а также из-за распространения различных движений в защиту животных.

Фламенко - это слияние музыкального сопровождения (токе), пения (канте) и танца (байле). Фламенко зародилось на юге Испании и объединившее в себе культуры Востока и Запада, что и придает ему такую контрастность и объясняет интерес к нему во всем мире.

Испанцы так же. Они придумали много полезных вещей, которые мы используем каждый день. Так, изобретение испанцев, повлиявшее на развитие музыки – 6-ти струнная гитара,  в XIX веке Антонио Торрес придает гитаре современные форму и размер. 
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Chupa Chups (Чупа-Чупс) — испанская компания, производящая леденцы. Основана в 1958 году Энрике Бернатом. Логотип Chupa Chups был создан сюрреалистом Сальвадором Дали.

Считается, что настольный футбол придумал и получил патент Алехандро Финистерре, редактор и поэт из Галисии. Финистерре был ранен во время одной из фашистских бомбёжек Мадрида, в течение испанской гражданской войны. В больнице, смотря на раненых детей, которые не могли играть в футбол, он думал об идее аналогичной настольному теннису. Алехандро попросил своего знакомого Франсиско Хавьера Альтуну, баскского плотника, сделать футбольный стол по его указаниям.
Житель Сарагосы Мануэль Халон придумал современную швабру, которая позволяет не пачкать руки при мытье пола.

Гребень также изобрели испанцы., которые использовали его не только для того, чтобы расчесывать волосы, но и для того чтобы украшать прическу.
Испанцы любят весельею У них много праздников. В каждом регионе они разные. Мы расскажем лишь о некоторых.

Фальяс (Las Fallas) - это название валенсийского праздника весны. Фальяс - это торжественное сжигание огромных кукол в ночь с 19 на 20 марта (на 19 марта приходится День СвятогоХосе, покровительствующего Валенсии). Сжигание кукол - это кульминация праздника, начинающегося 1 марта парадом пиротехников. После пиротехнического парада начинается следующий этап празднования Фальяса - приношение цветов в дар Святой Покровительнице всех беззащитных. В течение трех дней жители города приносят цветы на площадь Святой Девы, где установлена огромная фигура Девы с Младенцем на руках. В конце этих трех дней на большом стадионе готовится огромная паэлья для всего города. Вообще же, во время Фальяс главное кулинарное блюдо - пончики с шоколадом.

По всему городу, на каждой улице устанавливают кукол из картона, бумаги, фанеры, папье-маше. В ночь с 19 на 20 марта В 22.00 по приказу Королевы праздника начинают сжигать маленькие фигуры, а в полночь огню предаются и большие. На эти три-четыре часа Валенсия превращается в огромный полыхающий костер. Зарево от сотен кукол, равномерно расставленных по всему городу, видно далеко от самой Валенсии.
В феврале-марте в городе Верин отмечают карнавал, во время которого устраивают мучные бои. Испанцы любят такие вещи, так же они отмечают праздник томатина. Когда они бросают друг в друга помидоры.
С 6 по 14 июля в Памплоне (Pamplona) проходят праздничные мероприятия, посвященные Святому Фермину. Энсьерро (от слова «запертый») — так называются массовые забеги с быками, проходящие каждый день на улицах Памплоны во время Сен-Фермина. Горожане, одеты в баскскую национальную одежду — белые брюки и рубахи, подпоясанные красными шарфами, в красных беретах и с красными платками на шее.

Новый год (Año Nuevo) в Испании - это середина святочного периода, начинающегося 25 декабря Рождеством, и заканчивающегося 6 января Днем Волхвов. Новогоднюю ночь (Noche vieja) испанцы встречают не дома, а, чаще всего, на заполненных празднующими улицах, в барах и ресторанах, на дискотеках и народных гуляниях.
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Рождество в Испании - это самый важный зимний праздник Рождество в Испании – это тихий семейный праздник, проводимый в кругу семьи. Это праздник на который приглашают всех, даже самых дальних родственников. Праздничный стол обычно украшен рождественской индейкой с грибами.

Трудно рассказать обо всем, что можно увидеть в Испании. Это страна контрастов, Так что приезжайте туда, и увидете все сами. Мы можем только сказать, Испания – ты прекрасна и Vive españa! 

