Главы из книги «Моя семья»
Глава 1.

Что такое семья?

Миша Шаврин:

Семья – это люди… В семье есть папа, мама, бабушки. Семья может ходить в зоопарк. В некоторых семьях есть животные.

Алина Хорошилова:

Семья – где живет мама, папа, дети. Могут жить животные. Могут жить с дедушкой. Это все родные люди.

Лера Петровская:

Семья – это папа, мама, я, бабушка. Семья – она бывает хорошей, доброй, ласковой. В семье люди трудолюбивые. Всей семьей можно сходить на рыбалку, в лес за ягодами.

Маша Пермякова:

Семья – это папа, мама, братик, сестренка.

Сева Таушканов:

Семья – когда много взрослых и детей, это родные люди. Дома люди отдыхают.

Никита Щеблыкин:

Семья – это близкие, дорогие люди. Хорошие, если не пьют, зарабатывают. Готовят еду, подарки, сюрпризы для близких.

Катя Кадочникова:

Семья – папа, мама и я, моя сестренка. В семье все живут вместе. Папа ходит на работу. Мамы тоже работают.
Глава 3.
Моя будущая семья.

Лера Петровская: Когда я вырасту, будет муж. У моего ребенка будет бабушка, дедушка, сестренка. Буду покупать детям игрушки, они будут ходить в садик. Я буду готовить вкусную еду, кормить семью. Вместе будем отмечать дни рождения и новый год. Буду хорошей женой и мамой.
Миша Шаврин: Хочу не очень большую семью, будет один ребенок. В жены выбираю Соню. Ребенка будем кормить, играть, но не баловать. Ребенок будет сын по имени Пумба. Будем с ним гулять. Сначала купим ему погремушку, когда ему будет 1 год. Когда пойдет в школу, купим учебники.  Буду хорошим мужем и отцом. 

Сева Таушканов: Моя семья будет красивая и добрая. Будет красивый дом. Все красиво будет. В семье будет три ребенка: дочка, мальчик и девочка. Будем приучать детей говорить, ходить. Купим детям «лазилку». Будем ходить в гости к моим маме и папе.

Маша Пермякова:Моя семья будет счастливой, добрая. В моей семье будут дети, а кто -  пока не решила. Будем гулять в парке, ходить в театр. Буду учить детей, чтобы они стали умными.

Алина Хорошилова: Моя семья будет добрая, веселая, хорошая. У меня будет два ребенка: мальчик и девочка. Будем с ними гулять, играть, если будет свободное время. Муж будет работать охранником. Я – в магазине. Дети нас будут слушаться. Будет много денег.

Никита Щеблыкин: В моей семье будет жена, дети: одна девочка и один мальчик. У каждого будет своя кровать. Я буду работать, непример, на заводе. Дети будут ходить в садик, затем в школу. Жена будет дома. Потом, может, стану полицейским, буду зарабатывать.
Катя Кадочникова: У меня будет хорошая семья, добрая. Муж будет добрый. Сколько детей будет – не знаю. Я всегда буду вкусно готовить. Папа в семье будет главный. Я тоже главная, когда папа уходит. Буду мыть посуду, убираться в доме. Буду приглашать гостей и хорошо их встречать.

