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Петровская Лера
Принцесса и волшебные звери
Жила-была принцесса в сказочном дворце. У нее был заяц. Однажды они пошли в лес и увидели кота и кошку. Кошка и кот ссорились.  Они сказали принцессе, они звери волшебные и рассказали принцессе, что они ссорятся из-за мышки. О пока они ссорились, мышка незаметно убежала. Принцесса сказала,  что ссориться нельзя и пригласила в свой замок. С тех пор кот и кошка стали жить дружно.
Шаврин Миша 

Как петушок и курочка стали трудолюбивыми
Жили – были петух и курица. Им негде было жить. Однажды они увидели красивый домик, в котором жили две мышки. Мышки были трудолюбивые, о петушок и курочка – ленивые. Мышки пригласили курочку и петушка к себе жить,  но увидели, что их гости ленивые и выгнали. Стыдно стало петушку и курочке, захотелось им быть трудолюбивыми. Стали они строить вой дом. А когда построили, в гости мышек и других животных позвали. И стали жить-поживать с соседями дружно. 
Пшеницын Вадим 

Синий ёжик

Жил-был синий ёжик. Он любил носить перчатки и очень быстро бегал,  звали его Синик Икс. Он так быстро бегал, что за ним оставалась синяя полоска. Однажды он повстречался  у моря с девочкой Ириной. А этой девочке очень хотелось попасть на другой берег, потому что там росли очень красивые цветы. Соник побежал быстро за лодкой. Затем в лодку посадил девочку. Поплыли они на другой берег, стали подниматься в гору, где росли красивые цветы. Вдруг из-за большого камня выпрыгнуло чудовище. Соник стал сражаться с чудовищем и  столкнул его в море. Дорога к цветам стала свободной. Но цветов они рвать не стали. Полюбовались ими и вернулись к лодке. И благополучно приплыли  домой.
Кадочникова Катя

Маленькие тапочки

Жили-были маленькие тапочки. Они были голубенькие с розовыми жирафиками. Тапочки были совсем новенькие. Пошли тапочки искать свою хозяйку, и заблудились в квартире. Вдруг увидели тапочки большие тапки. Это были папины тапки. Тапочки спросили: «Вы не знаете, где моя хозяйка?». 

Большие тапочки ответили: «Мы не знаем. Мы своего хозяина никогда не теряли». Пошли тапки дальше и встретили тапочки поменьше: Спросили: «Вы не видели мою хозяйку?». Мамины тапочки ответили: «Наверно она в детской комнате». Пошли тапочки в детскую и нашли там свою хозяйку.

Пухальский Максим 

Шаловливые шубы

Жила-была красивая, умная девочка Даша. Ей было 13 лет. У девочки было 2 шубы: коричневая и розовая. Однажды, когда девочка ушла в магазин, они ожили. Шубы вылезли из шкафа и решили пойти погулять. Ушли далеко от дома и заблудились. Даша вернулась домой и не нашла шуб. Пошла их искать, нашла в соседнем дворе, где шубы катались на горке. Даша погрозила им пальчиком и вернула шубы домой.

Байнова Софья 

Принцесса и злая вьюга
Жила-была принцесса. У нее были друзья: кошка с котятами. Вдруг прилетела зима и вьюгой закружилась над головой принцессы. Подхватила принцессу и унесла в свой ледяной замок, посадила в ледяную клетку. Кошечки затосковали, загрустили без принцессы и решили пойти ее искать. Долго искали, им помогали разные звери. Однажды они нашли, подкрались к клетке, открыли замок и выпустили принцессу. Они быстро побежали домой во дворец. Мать королева и отец король обрадовались возвращению дочери и устроили праздник. А зима разозлилась и растаяла от злости. А все стали жить-поживать  и добра наживать.

Пермякова Маша 

Принцесса и разбойники

Жила-была принцесса. Её звали Аника. Замок, в котором она жила, находился под властью волшебной силы. У принцессы были друзья:  маленький дракончик и зайчик. Однажды принцесса и её друзья пошли гулять по лесу и набрели на пещеру. Когда-то давно в пещере жили древние люди, а сейчас поселились злые разбойники. Поэтому в пещере было много золота  и драгоценностей. В этот час разбойники возвращались в пещеру. Услышали шум принцесса и ее друзья и спрятались за большим камнем. За этим камнем они обнаружили потайной ход, который и привел к родному замку. Разбойники заметили беглецов и стали их преследовать. Но принцесса и ее друзья успели добежать до замка. И волшебная сила замка спасла их от разбойников. 
Щеблыкин Никита

Мой друг динозаврик

Однажды я сидел у телевизора и смотрел мультик про динозаврика. Вдруг динозаврик спрыгнул с экрана ко мне в комнату. Я удивился, а потом обрадовался, потому что у меня появился новый друг. Мы познакомились, его звали Лорон. Я стал показывать ему свои игрушки и мы стали играть. Несколько часов мы весело играли, потом кушали и гуляли вместе. Но вечером настало время ему уйти. Он быстро разогнался, подпрыгнул и исчез в телевизоре. Мне было грустно, я жалел, что динозаврик исчез.

Таушканов  Сева 

Как девочка Катя помогла огородному Пугалу
Однажды в небольшом деревенском домике жила девочка Катя. Девочка пошла в огород и увидела там пугало огородное. Подошла к нему и спросила: «Как поживаешь?» Пугало ответило: «Спасибо, хорошо», только мне немного грустно от того, что я не могу гулять. «Я тебе помогу» - сказала девочка и вытащила пугало, нашла еще одну палку, сделала пугалу вторую ногу. Пугало ожило. Катя вместе с ним отправилась в лес, там они увидели много интересного, а потом они вернулись домой. С этого дня они стали большими друзьями.
Хорошилова Алина
Как олененок подружился с зайчиком

Жил-был одинокий олененок. У него не было друзей. Он стал бродить по лесу и искать себе друзей.  Повстречал совенка и хотел с ним подружиться, но совенок был очень злым.  Пошел олененок дальше и увидел зайчонка. Зайчонок был добрый.  Они весело играли, стали с тех пор дружить и ходить друг к другу в гости.
