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 Решетов Алексей Леонидович (1937-2002) — известный пермский поэт, автор сборников стихов "Белый лист", "Чаша", "Жду осени", "Станция - жизнь" "Иная речь", и других, книги прозы "Зернышки спелых яблок". Член Союза писателей СССР. Лауреат областной писательской премии им А. Гайдара.
 «Отец мой стал полярною землей...» - писал в одном из стихотворений Алексей Решетов. Сын репрессированного дальневосточного журналиста, он родился в год смерти своего отца - 1937 в Хабаровске. Опубликованная в 1961 году его повесть «Зернышки спелых яблок» носит автобиографический характер и рассказывает о полном лишений, но в то же время богатом незамысловатыми детскими радостями военном детстве. Эта повесть пронизана светом памяти, идущим из детства, и создаёт своеобразный портрет души автора.

С 1945 года жил на Урале, куда после ареста отца в 1937 году была выслана мать Алексея - вначале в Боровске, потом в Березниках, где он окончил школу. В 1956 году Решетов окончил Березниковский горно-химический техникум, получил специальность горного электромеханика. Первое и единственное место работы Решетова в Березниках — первое рудоуправление. По словам бывших коллег и знакомых, он брался за самую тяжелую работу, а людей объединял вокруг себя не только умением сопереживать чужой боли, но и поэзией.

В 1983 году Решетов переехал в Пермь. Работал литературным консультантом при Пермской писательской организации. Писать начал с 1953 года. В 1960 году увидел свет его первый поэтический сборник "Нежность". Ее сразу заметили — в Перми и Москве — так самобытны были его стихи. Такими они и остались по сей день: лирическая сила коротких, в 8-12 строк, стихотворений, покорила и продолжает покорять сердца и юных читателей, только проснувшихся к поэзии, и самых тонких знатоков и ценителей поэзии. Сборники "Белый лист", "Чаша", "Жду осени", "Станция - жизнь" "Иная речь", и другие книги Решетова читали в 60-х, 70-х, 80-х, 90-х и продолжают читать сегодня с неизменной благодарностью: ведь голос поэта всегда чист, печален, благороден. В 1965 году поэт становится членом Союза писателей СССР. Лауреат областной писательской премии им А. Гайдара.

Алексей Решетов - заслуженный работник культуры, лауреат нескольких литературных премий. В 1986 году по итогам конкурса, проводимого республиканским еженедельником «Литературная Россия», учитывая мнение критики, литераторов-профессионалов, а также большое количество читательских отзывов, лучшими поэтами года признаны Решетов и Евтушенко.

Материалы о Решетове представлены в Государственном архиве Пермской области сборниками поэта с отзывами современников о нем и его творчестве. Среди них - писатель Виктор Астафьев, преподаватель Пермского госуниверситета, Владимир Абашев. В архиве также хранятся подборки газетных публикаций о поэте. Отдельно стоит упомянуть о фотографиях Алексея Решетова. Они представлены в личных фондах других пермских писателей и современников поэта. 
