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Приложение2

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СВОЙСТВ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ ПО ПСИХОМОТОРНЫМ ПОКАЗАТЕЛЯМ
(Теппинг-тест)
Стандартные бланки, представляющие собой листы бумаги (203x283), разделенные на шесть расположенных по три в ряд равных прямоугольника, секундомер, карандаш.
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Инструкция: 

      Экспериментатор: сейчас вы будете максимально быстро ставить точки в каждом квадрате бланка (по направлению часовой стрелки). Работать начнете  по моему сигналу.   Переходить с одного квад​рата на другой нужно по моей команде, не пре​рывая работу. Все время работайте в максимальном для себя темпе. Возьмите в правую (или левую) руку карандаш и поставьте его перед первым квадратом стан​дартного бланка.

       Экспериментатор подает сигнал: «Начали», а затем через каждые 5 секунд дает команду: «Следующий». По истечении 5 се​кунд работы в 6-м квадрате экспериментатор подает команду «Стоп».

Обработка результатов:

1) подсчитать количество точек в каждом квадрате;

2) построить график работоспособности, для чего отложить на оси х 5-секундные промежутки времени, а на оси у — коли​чество точек в каждом квадрате.

Анализ результатов. 

      Полученные в результате варианты динамики максимального темпа могут быть ус​ловно разделены на четыре типа:

1. Сильный тип: темп нарастает до максимального в первые 10-15 секунд работы; в последующем, к 25-30 сек, он может снизиться ниже  исходного уровня (наблюдавшегося  первые 5 секунд рабо​ты).
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2. Средний тип: максимальный темп удерживается примерно на од​ном уровне в течение всего времени работы.
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3. Средне-слабый тип: первоначальное снижение максимального темпа сменяется затем кратковременным возрастанием темпа до исходного уровня. Вследствие способности к кратковременной мобилизации та​кие испытуемые также относятся к группе лиц со средне-слабой нер​вной системой.
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4. Слабый тип: максимальный темп снижается уже со второго 5-секундного отрезка и остается на сниженном уровне в течение всей работы.                                                                                                                                
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