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Приложение4

1. Методика «Счет» 

Учащимся предлагается быстро и правильно складывать два однозначных числа, написанных одно под другим. Работа продолжается 10 минут. За это время ученик должен произвести сложение чисел двумя различными способами.

Первый способ: сумму чисел ставят в первую строку, а под ней в нижнюю строку ставят предыдущее верхнее число. Если сумма больше 10,то десяток отбрасывают, пишут только число единиц.

Пример: 

5 4 9 3 2 5 7 2 

9 5 4 9 3 2 5 7

и т. д. 

Второй способ: сумму ставят в нижнюю строку, а вверх переносят предыдущее нижнее слагаемое.

Пример: 

5 9 4 3 7 0 7 7 4 

9 4 3 7 0 7 7 4 1

и т. д. 

Надо объяснить и показать сначала эти способы. Затем сказать, что в течение 1 минуты должны действовать по первому способу, а потом по сигналу - по второму способу, поставив вертикальную черту, а затем, через минуту, опять перейти к первому способу и т.д.

Оценка: найти среднее число сложений за 1 минуту. Если результат близок к 20 ,то это свидетельствует о достаточной работоспособности и хорошем уровне внимания. Если число менее 8, то работоспособность очень мала, уровень внимания низкий.
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Методика «Отыскивание числа по таблицам Шульте».
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Инструкция: испытуемому поочередно предлагается 5 таблиц, в которых в произвольном порядке расположены числа от 1 до 25. Подросток должен отыскать числа по порядку, показывая и называя вслух. Время выполнения задания регистрируется. Для учащихся среднего звена норма – 45 – 60 секунд на 1 таблицу.
Методика « Расстановка чисел»

Для оценки произвольного внимания

Инструкция : в течение 2 мин. Вы должны расставить в свободных клетках нижнего квадрата в возрастающем порядке числа, которые расположены в случайном порядке в 25 клетках верхнего квадрата бланка.

Числа записываются построчно, никаких отметок в верхнем квадрате делать нельзя.

Оценка производится по количеству правильно записанных чисел.

Средняя норма – 22 числа и выше.

Методика удобна при групповом обследовании.
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