Приложение 1
Лист№1

Генеральное сражение – сражение главных сил воюющих сторон, решавшее в XVIII – н. XIX в. исход войны, кампании или создавшее коренной перелом в ходе военных действий.

Редут – насыпное укрепление.

Регулярная армия – постоянная армия, профессионально обученная, единообразно вооруженная и обмундированная.

Рекруты – лицо, принятое на военную службу по найму или по повинности. 

Лист №2

  Прослушав мой рассказ и просмотрев отрывок, ответьте на вопросы:
1.Определите, какие части русской армии сыграли решающую роль в  Полтавском сражении? 
2.Почему шведский король Карл XII не смог лично повести свою армию в бой? 
3.Сравните обращение Карла XII и Петра к войскам перед битвой? В чем разница? Слова, какого полководца кажутся вам более убедительными и почему

4.Почему Петр I так милостиво обошелся с пленными шведскими генералами? 
      5.Докажите, что Полтавская битва была генеральным сражением  Северной войны. 

О ПОЛТАВСКОЙ БИТВЕ. ИЗ ПУТЕВОГО ДНЕВНИКА ДАНИЭЛА КРАМАНА – ПОСЛА ЕВАНГЕЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ СЛОВАКИИ  ПРИ ВОЙСКЕ КАРЛА XII
…Когда войска, сильно утомившиеся, отдохнули в течение часа, король Карл возобновил сражение. Но его задела не столько храбрость войск неприятеля, сколько неожиданная хитрость со стороны русских. Неприятель растянул фланги в форме полукруга и расставил свои пушки, большие и маленькие, многие из которых были переносными, не только в траншеях, но и на концах этих флангов. Итак, с помощью этих и других больших пушек, которых вместе было около 10, говорят, постоянно заряжаемых не ядрами, а многими кусками железа… и стрелявшими в шведов по 50 раз, они (московиты) уничтожили этими залпами всю гвардию короля Карла, которая была сердцем и душой всего шведского войска. Остальные, самые многочисленные, так храбро удерживали напор неприятеля, что, не борясь уже за честь, а за жизнь, сражались, когда у них выбили оружие, голыми руками. Но, наконец, и эти частично попали в руки победителю, отчасти были жестоко перебиты, часть же обратились в бегство.

Король же, когда текла кровь у него из недавно раненной и сейчас вновь поврежденной ноги, со всех сторон окруженный неприятелем, чуть – чуть не попал в руки неприятеля… И не будь помощи самого Бога и некоторых капитанов, стремительно врезавшихся в гущу неприятеля, его бы не вынесли их боя.

ВОПРОС
В чем увидел автор путевого дневника причину поражения Карла XII? Согласны ли вы с этой оценкой? Что, на ваш взгляд, явилось главной причиной победы русской армии под Полтавой? 

