	Колорит: сдержанность в красочной палитре и технике письма; тёмные, красно-коричневые тона с белыми мазками («пробела» или «движки»).

Линии: резкие, порывистые, стремительные.

Особенности композиции и интонации: использование пробелов передают либо динамичность, либо сосредоточенность, суровость, напряжённость, страстность

 Бог суров, непостигаем. Святые находятся в состоянии духовного напряжения.

Мир горний и мир дольний разделены.


	Колорит: спокойные тёплые тона, «дымом писаные» краски – голубая, оттенки зелёной, белая, багряная, золотистая («рублёвские» краски); золотой сияющий фон (свет).

Линии: округлые, мягкие, спокойные. 

Особенности композиции и интонации:

ритмичность, круг как организующее композиционное начало, плавное еле заметное движение неподвижных фигур.

Спокойные просветлённые лики выражают любовь, милость, утешение или глубокое раздумье, сострадание. Мир горний и мир дольный связаны, соединены.


	Колорит: прозрачная нежность полутонов, напоминающая акварель; лёгкие, радостные бирюзовые и светло-зелёные, сиреневые и светло-коричневые, розовые и палевые цвета, сияющий белый и вишнёвый, тёмно-коричневый.  Лазурный фон.

Линии: овальные, мягкие.

Особенности композиции и интонации:

торжественно-праздничная нарядность; преувеличенная удлинённость пропорций, замедленность и мягкость движений, невесомость; отсутствие внимательное отношение к изображению человеческого лица (лика). Мир горний и мир дольный гармоничны.


