Приложение №1.

             Урок русского языка построен в нестандартной форме – форме деловой игры «Конкурс знатоков  русского языка» с использованием интерактивных технологий и деятельностных методов обучения. Игра способствует повышению заинтересованности к уроку, повышает качество усвоения учебного материала, вовлекает в учебный процесс каждого ребенка, занимательные  материалы  игры  делают урок насыщенным, интересным, разнообразным. Командная работа воспитывает умение слушать и слышать друг друга, соревновательный характер игры увлекает детей, повышает качество и эффективность мыслительной деятельности ученика. Во время урока учащимся предлагаются разноуровневые задания, которые взяты из пособий для подготовки учащихся к олимпиадам по русскому языку.   Сложные, но одновременно интересные творческие задания не пугают ребят, поскольку предлагается выполнить их, работая в паре. Воспитывается  взаимосотрудничество, взаимоподдержка.

             Упражнения, предложенные на уроке, ставят своей целью показать развитие словообразовательных цепочек, а также дать возможность понаблюдать за смысло-различительной функцией однокоренных слов.

             Во время гейма «Защита команды», где проверяются теоретические знания по морфемам, для сильных учащихся предлагаются индивидуальные карточки с заданиями повышенной сложности, которые развивают логическое мышление, память, внимание, творческое воображение и познавательную активность. Сами задания имеют широкий тематический диапазон, позволяющий учащимся расширить свои знания и представления о закономерностях русского языка.

             Использование во время игры кроссвордов, шарад помогает сделать урок более содержательным, современным, интересным, вносит элемент неожиданности в сочетании с различными «заковыристыми» формулировками, а также развивают логическое мышление.

            С помощью тестового материала ученики более углубленно осваивают изучаемую тему, тренируют память, повышают орфографическую грамотность и культуру письменной речи. Тесты используются для индивидуальной работы и проверки знаний.

             Работа со словарями  способствует развитию высокой грамотности, необходимой составляющей хорошего  тона, кроме того, изучение новых слов, словообразования обогащают словарный запас  учеников, развивают интеллектуальные способности.  Поиск  в  словарях значения слов и способов словообразования воспитывает самостоятельность, развивают орфографическую зоркость учащихся.

             Очень ценное и важное  задание - написать небольшое сочинение, способствует  развитию творческого воображения, умения последовательно строить свое высказывание, развивает связную речь учащихся.

             Оценивание работы команд производится по подсчету заработанных баллов. Но пораженческого настроения  у ребят не возникает, так как каждая команда поощряется пожеланиями: «Молодцы!», «Так держать!», «Не вешать нос!»  

