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Приложение 6
Самоанализ проведения открытого мероприятия в начальной школе

«Прощание с Азбукой»

учитель начальных классов

 Молькова Н. В.


Как известно, к моменту прихода в первый класс,  у детей развито правое полушарие, а левое активизируется лишь к 8-9 годам. Поэтому в первом классе обучение младших школьников должно проходить естественным для них правополушарным способом – через творчество, образы, положительные эмоции, движение, ритм и сенсорные ощущения.


Большинство учеников моего класса – визуалы, но есть  несколько ярко–выраженных кинестетиков и аудиалов. Поэтому в своей работе я стараюсь учитывать изначальные особенности класса, а также использовать различные приемы сенсорного развития детей, поскольку школьник может научиться большему, когда он вовлечен полностью: эмоционально, визуально, аудиально и кинестетически.


В ходе подготовки и проведения данного мероприятия я старалась  отойти от традиционного проведения праздника, посвященного окончанию изучения Азбуки,  учесть особенности развития и восприятия детей конкретного первого класса. Цель проведения этого мероприятия – не  только обобщение пройденного в ходе изучения русской азбуки, но и  возможность дальнейшего развития кругозора детей 

(с привлечением сил учеников 4 класса для инсценировки отрывка из книги Л. Рубинштейна «Азбука едет по России»), учета ведущих каналов восприятия детей,  дальнейшего воспитания уважительного отношения друг к другу, поддержания интереса к учебе.


В течение этого учебного года было изготовлено пособие-алфавит, предназначенное не только для визуалов и аудиалов, но и для кинестетиков. Буквы этого пособия можно и нужно трогать.  При изучении букв, дети изучили и «пальчиковую азбуку. Таким образом, было  задействовано не только зрительное и слуховое восприятие, но и  тактильное.  В этом случае новая информация легче запоминается и дольше удерживается в памяти.   На уроках изобразительного искусства и художественного труда ученики первого класса изготовили красочное панно «Буквы» в технике рисования по ткани;  делали поделки из пластилина, природного материала и т.п. на эту тему.


Таким образом, в ходе подготовки и проведения мероприятия, были задействованы все каналы восприятия детей.

