ГИПЕРССЫЛКА

О методике проведения занятия:

      Что такое Web-квест технология?   Эта методика была разработана учеными Государственного университета Сан- Диего для обучения иностранным языкам. В настоящее время эта методика внедряется и в школах  России.

      Web-квест - это сайты в Интернете,  с которым работают учащиеся, выполняя ту или иную задачу, отвечая на тот или иной вопрос, которые ставит перед ними учитель.  Данная методика универсальна и проста, так как для ее реализации необходим лишь компьютер с выходом в Интренет. Однако в условиях стремительного роста информационных потоков возникает потребность в правильном использовании  образовательных интернет - ресурсов для  поддержки учебного процесса. Web-квесты представляют собой мини проекты, основанные на поиске информации в Интернете по заранее составленному преподавателем списку адресов сайтов. 

Учитель делит класс на группы по количеству квестов в зависимости от количества учащихся в классе, хотя данная методика не исключает работы над квестом одного ученика.

Предложенный нами алгоритм работы с Web-квестом  отражает последовательность мыслительных операций  в процессе исследовательски - ориентированной деятельности школьников:

· постановка проблемы по изучаемой теме;

· ознакомление учащихся с заданиями Web-квеста;

· выполнение задания на основе ресурсов Интернета (оформление работы в виде  презентации и обсуждение результатов деятельности).

Задания Web-квеста представляют собой отдельные блоки вопросов и перечни адресов сайтов в Интернете,  где можно получить интересную информацию.Web-квест должен иметь:
- четко описанные главные роли участников (сценарий квеста, предварительный план, обзор всего квеста);

- центральное задание, которое понятно , интересно и выполнимо школьниками;

- четко определен итоговый результат поисковой деятельности учащихся ( составлен перечень вопросов, на которые нужно найти ответы, прописана проблема, которую необходимо решить;

- список сайтов, на которых необходимо осуществлять поиск информации.

На первом занятии учитель знакомит школьников с темой урока, формирует проблему, знакомит с вопросами Web-квестов.  Учащиеся осуществляют поиск информации по указанным учителем сайтам.  Учащиеся отбирают необходимые для представления иллюстрации, схемы, таблицы, текстовой материал. На этом этапе работы у школьников происходит осмысление проделанной работы. Им приходится отбирать самую значимую  информацию из собранного по данной проблеме материала, учатся выслушивать мнение каждого участника мини-проекта.

Затем результат своей деятельности оформляют в виде презентации  Power Point.  В этот период работы учитель направляет, консультирует учащихся, помогает последовательно и грамотно представить результаты своей работы.

После того как работа выполнена, группы представляют результат своей работы.  На этом этапе работы формируются такие качества личности  как ответственность, умение работать в коллективе и представлять результаты своего труда перед аудиторией.

    Представленная методика позволяет максимально интегрировать знания учащихся в различных учебных предметах и на разных уровнях обучения.  

Умение находить необходимую информацию, подвергать ее анализу и находить решение поставленных задач – это те навыки, которые важно развивать при обучении школьников разным предметам.

