Приложение 1.  

                            Рабочий лист №1.


         Документ №1.

Информационная сводка административного отдела Ивановского района.

За указанный период , январь – февраль 1930 года, в связи с проведением правительственных мероприятий о коллективизации с/х на территории  района имели место  следующие антисоветские выступления.

6 февраля сего года в д. Коляново, впервые проводилось общее собрание крестьян по вопросу  коллективного строительства.  при обсуждении этого вопроса  активно выступал против один комсомолец, фамилия которого неизвестна. Он говорил, что нам колхозы ненужно, проживем без них. Недоброжелательно по отношению к организации колхозов выступили и некоторые члены сельского совета. По данному вопросу материал послан Уполномоченному ОГПУ по Ивановскому району.


( ГАИО. Ф-Р.1208. оп1.д101.л15.)

                                    Документ №2.

Из выступления на пленуме Коляновского сельского совета тов. Шумарина.

«..В последнее время на территории сельского совета участились случаи массового убоя скота. Особенно в деревнях Игнатово и Никулиха. Крестьянин Лозиниз д. Игнатово получил штраф в размере 50 рублей за убой  телки, учитывая его  бедняцкое положение. А крестьянин Соколов из д. Никулиха за убой  двух телок и теленка получил штраф 150 рублей.

( Из протоколов заседаний  пленумов Коляновского  сельсовета за 1930г. ГАИО ФР1245. оп1 д 25.л4)


Документ №3

Из постановления районного совещания административных работников Ивановского района  по Ивановской промышленной области от 27.01.1930г)

В связи с проведением партией и правительством задач по раскулачиванию и ликвидации кулака, как класса со стороны кулацкой части населения наблюдаются случаи  злостного убоя скота и распродажи имущества. Обратить самое серьезное внимание на недопустимость этого и при обнаружении  фактов убоя скота и распродажи имущества виновных привлекать к ответственности. Если эти случаи будут иметь место со стороны  бедняков и середняков, то их надлежит привлекать к ответственности в административном порядке . если эти действия будут произведены  зажиточной – кулацкой частью, то привлекать к ответственности по ст 79 ч1 УК с конфискацией имущества и сельскохозяйственного инвентаря.

Вопросы и задания:

1.Определите отношение крестьянства к политике власти в деревне.

2О каких формах сопротивления крестьянства идет речь в документах?

3.Чем вы можете объяснить разные меры ответственности для бедняков, середняков, кулаков? 

