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Приложение 5.

Мониторинг результативности воспитательной программы. 

    Диагностика в воспитательной работе классного руководителя

                                                 (5-11 классы)

        Большой раздел в рабочей тетради классного руководителя может быть отведен материалам диагностических исследований класса. Это могут быть схемы, таблицы, графики, анкеты, записи бесед с детьми и родителями.

       К данной программе прилагаются возможные варианты диагностик по направлениям деятельности классного руководителя, применимые для различных возрастных групп учащихся, в воспитательной работе.

                                      Направление «ДОСУГ»
Для выполнения этого направления можно использовать нетрадици​онные формы оперативной диагностики.
1.Рейтинг внеклассных дел
Рейтинг внеклассных дел проводится в конце четверти или в конце учебного года.
На доске изображен круг. В этот круг ребята вписывают те дела, ко​торые им были интересны в этом учебном году. После выполнения этой совместной работы ребята должны проранжировать эти мероприятия.
После того как ребята сделали свой выбор, экспертная группа опре​деляет три дела, которые более всего понравились ребятам. Учащиеся класса должны попытаться назвать преимущества этих мероприятий пе​ред другими, кроме того, класс отмечает тех ребят, которые проявили инициативу и активность в подготовке и проведении этих мероприятий.
Такая активная диагностика позволяет определить внеучебные инте​ресы учащихся, их желание проявить собственную ответственность и активность.

2. Защита авторских проектов
Очень интересной формой диагностики интересов учащихся может стать защита авторских проектов. Класс делится на микрогруппы. Каж​дая группа получает задание по тем направлениям плана воспитательной работы, которые имеет педагог, например, «Семья», «Досуг». Учащиеся должны подумать и предложить мероприятия в этом направлении. Как правило, дети подходят к этой работе творчески и с большим удовольст​вием. Им нравится, что классные дела предлагаются не взрослыми, а планируются ими самостоятельно. Полезность этой деятельности детей состоит еще и в том, что она отметает формализм и стереотипы в работе с классом, дает возможность ребенку пофантазировать и представить себя в том или ином деле, рассчитать свои силы и возможности. И самое глав​ное — такая деятельность развивает у ребенка ответственность и рефлек​сивные умения.
3. «Сказочный цветок»
Большой интерес вызывает у учащихся и такая форма диагностики, которую можно условно назвать «Сказочный цветок». На большой лист ватмана прикрепляется цветок, его лепестки зашифрованы. В одном из лепестков ребенок находит заглавную букву своей фамилии; второй ле​песток определяет его участие в том или ином мероприятии, которое планируется в четверти; третий лепесток определяет группы ребят, кото​рые будут участвовать в подготовке того или иного классного мероприя​тия; четвертый лепесток определяет сроки подготовки мероприятий, а пятый определяет форму проведения мероприятия. Такая организация работы с классом уместна на среднем этапе обучения, особенно в 5-м классе. Эта диагностика позволяет наблюдать за учащимися, видеть проявления их личных качеств в конкретной ситуации, которую предложил педагог.
Большое значение имеет анализ внеклассных мероприятий, который проводит классный руководитель совместно с учащимися. Естественно, что после каждого совместного дела классный руководитель задает уча​щимся следующие вопросы:
1. Как вы считаете, то, что мы с вами сделали, это интересно или не
интересно, нужно или не нужно, важно или не важно?

2. Вам понравилось то, что мы сделали, или нет? Если да, то почему, и
если нет, то тоже почему?
3. Как сделать так, чтобы в следующий раз то, что мы делаем, было
полезнее и интереснее?
