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Приложение

19 век,

Он как будто за тонкой стеной.

Динь-динь-динь колокольчик – 

В Тригорское, Болдино, Линцы.

Гром сражений. Балы.

Размышленья о жизни иной.

Декабристы. Студенты.

Поэты. Купцы. Разночинцы.

Строчки писем, стихов, протоколы в архиве сыскном –

В них страдают и любят,

Печалятся и острословят.

На дуэли спешат

И сидят в карантине чумном.

Ждут вестей из Хивы

И гремучие смеси готовят.

Им самим вся музыка

Минувшего века слышна:

О Петре говорят

И рабов, как Радищев, жалеют…

Промежуток в сто лет – 

Так легко созерцать времена…

Современником быть,

На себе выносить – тяжелее…                            (О.Левитан «19 век»)

Зловещая серость рассвета

С героев Бородина

Срывают и жгут эполеты,

Бросают в огонь ордена.

И смотрит Волконский устало

На знамя родного полка – 

Он стал в 25 генералом.

Он все потерял к сорока…

Бессильная ярость рассвета…

С героев Бородина

Срывают и жгут эполеты.

Швыряют в костер ордена.

И даже воинственный пристав

Отводит от виселиц взгляд,

В России казнят декабристов.

Свободу и совесть казнят!...                   (Ю. Друнина. Отрывок из поэмы «Дети 12 года»)

Инсценировка по рассказам И.С.Тургенева «Записки охотника» (составлено учителем литературы)

Тургенев и господин Зверков на охоте.

Зверков:  Позвольте мне вам, Иван Сергеевич, заметить…насчет дворовых людей…Вы их не знаете, не знаете, что это за народ. (Зверков громко высморкался и понюхал табаку).

Позвольте мне вам рассказать один маленький анекдотец: вас это может заинтересовать. Вы ведь знаете, что у меня за жена; кажется, женщину добрее и найти трудно. Горничным ее девушкам не житье – просто рай. Но моя жена положила себе за правило: замужних горничных не держать. Оно и точно не годится: пойдут дети, то, се, - ну, где ж тут горничной присмотреть за барыней как следует. Вот-с проезжаем мы раз через нашу деревню. Смотрим, у старосты дочь прехорошенькая. Жена моя говорит: «Возьмем ее в Петербург, она мне нравится». Староста, разумеется, нам в ноги, он такого счастья и ожидать не мог. Ну, девочка, конечно, поплакала сдуру. Однако она скоро к нам привыкла. Что ж вы думаете? Девочка оказывает удивительные успехи; жена моя жалует ее, помимо других, в горничные к своей особе. Не было еще такой горничной у моей жены: услужлива, скромна, послушна. Зато уж и жена ее, признаться, слишком баловала; одевала отлично, кормила с господского стола, чаем поила…Вдруг, в одно прекрасное утро. Вообразите себе, входит Арина – ее Ариной зовут – без доклада ко мне в кабинет – и бух мне в ноги. «Батюшка, Александр Силыч, позвольте мне выйти замуж». Я, признаюсь, так и обомлел. Ничто меня так не оскорбляет, как неблагодарность… Жене ничего не сказал. Арину прогнал, а через полгода Арина опять приходит. Жена узнала, вся в слезах. Я, разумеется, тотчас же приказал остричь Арину, одеть в затрапез и сослать в деревню. Что ни говорите…сердца, чувства в этих людях не ищите! Как волка ни корми – он все в лес смотрит.

Тургенев:  Смею вам возразить. Вот вы говорите, что у народа сердца, чувства нет. Однажды отправился я на охоту с Касьяном. Ходил он необыкновенно проворно, срывал какие-то травки, совал их за пазуху, с птицами перекликался. А когда же я выстрелил, Касьян быстро закрыл глаза рукой и не шевелился, потом подошел к месту, где упала убитая птица и , пугливо взглянув на меня, прошептал: «Грех! Ах, вот это грех!». Я ,признаюсь, с совершенным изумлением посмотрел на странного старика. Его речь звучала не мужицкой речью. Потом я узнал, что он лечит людей разными травами, грамоте разумеет, всю живность жалеет, приютил сироту Аннушку, грамоте решил ее обучить. Вот так, а вы говорите. А вот и Ермолай идет.

Ермолай:  Доброго здравия, барин! (кланяется)

Тургенев:  Вот, Ермолай, про вашего брата, мужика, говорим.

Ермолай: Что говорить, барин. Мы люди подневольные. Барин, Комов Степан Никтополионович, вскочит, бывало, и закричит: «Пляши, народ божий, на свою потеху и мое утешение!» Ну, ты и пляши, хоть умирай, а пляши. Девок своих крепостных вовсе замучил. Бывало, всю ночь как есть, до утра хором поют, и какая выше голосом забирает, той и награда.

Тургенев:  У господ Шумихиных увидел я впервые Степушку. У этого человека даже прошедшего не было, о нем не говорили, он и по ревизии едва ли числился. Проживал он летом в клети, позади курятника, а зимой ночевал на сеновале. Его привыкли видеть, иногда даже давали ему пинка, но никто с ним не разговаривал, и он сам, кажется, отроду рта не разинул. Все его жалкое существование – один вечный страх перед одной смертью.

Ермолай:  Барин, здесь, пожалуй, лодка нужна. Здесь человек живет, прозвище Сучок. Надобно к нему сбегать.

( входит босоногий, оборванный и взъерошенный Сучок)

- Есть у тебя лодка? – спросил Тургенев

- Лодка есть, да больно плоха.

- Да ты кто?

- Господский рыболов.

- Как же это ты рыболов, а лодка у тебя в такой неисправности?

- Да в нашей реке и рыбы-то нету.

- Скажи, пожалуйста, давно ты здесь рыбаком?

- Седьмой год пошел.

- А  прежде чем ты  занимался?

- Прежде ездил кучером.

- Кто ж тебя из кучеров разжаловал?

- А новая барыня, что нас купила.

- Чьи же вы прежде были?

- А Сергея Сергеича Пехтерева. По наследству ему достались.

-И ты смолоду все кучером был?

- Какое все кучером! Прежде поваром был у прежнего барина, у Афанасия Нефедыча, который купил нас у Татьяны Васильевны. Мы к ней поступили от ее батюшки. Она таки долго нами владела…годиков 20.

- Что ж, ты и у ней был поваром?

- Сперва точно был поваром, а то и в кофишенки попал

- Во что?

- В кофишенки.

-Это что за должность такая?

- А не знаю, батюшка. При буфете состоял и Антоном звался, а не Кузьмой. Так барыня приказать изволила.

- И ты все время был кофишенком7

- Нет, не все время: был и ахтером.

- Неужели?

- Как же был…на кеятре играл. Барыня наша кеятр у себя завела.

- Что ты делал на театре?

- А вы не знаете? Вот меня возьмут и нарядят; я так и хожу наряженный, или стою, или сижу, как там придется…Раз слепого представлял. Под каждую веку мне по горошине положили. Как же!

- А потом чем был?

- А в разных должностях состоял: сперва в казачках находился, фалетором был, садовником. А то и доезжачим, ездил и с собаками, да убился: с лошади упал. Старый-то барин велел меня выпороть да в учение отдать в Москву к сапожнику.

- Как в учение? Да ты, чай, не ребенком в доезжачие попал?

- Стало быть, ничего, можно, коли барин приказал. Да, благо, скоро умер, меня в деревню и вернули.

- Что ж ты теперь в рыболовах делаешь, коль у вас рыбы нет?

- А я, батюшка, не жалуюсь.

- Чем же ты живешь теперь? Жалованье получаешь?

- какое , батюшка, жалованье! Харчи выдаются – и то слава тебе господи! Много доволен.

Ермолай:  Справлена лодка, барин. Можно ехать.

Из «Записок об освобождении крестьян в России» К.Д.Кавелина 1855г 
« Многие убеждены, что Россия по своим  естественным условиям – одна из самых богатых стран в мире, а между тем едва ли можно найти другое государство, где бы благосостояние было на такой низкой ступени…

Пока внешнее спокойствие и политическое могущество нас ослепляли, мы мало обращали внимания на это явление, но теперь, когда неудачи войны заставляют нас напрягать все наши силы, недостаток материальных средств невольно бросается в глаза и поставляет в обязанность каждого русского серьезно думать о причинах такого состояния и о средствах изменить его к лучшему.

Причин нашей бедности очень и очень много…

Но ни одна не проникает так  глубоко в народную жизнь, ни одна так не поражает промышленной деятельности народа  в самом ее зародыше, ни одна так не убивает всякий нравственный и материальный успех в России, как крепостное право, которым опутана целая половина сельского народонаселения империи…

В экономическом или хозяйственном отношении крепостное право приводит все государство в ненормальное состояние и рождает искусственные явления в народном хозяйстве, болезненно отзывающиеся в целом государственном механизме…

В нравственном отношении влияние крепостного права столько же пагубно, если не более. Почти безусловная зависимость одного лица от другого в сфере гражданской есть всегда без исключения источник необузданного произвола и притеснений, с одной стороны, и раболепства, лжи и обмана – с другой…

Так, крепостное право есть неиссякаемый источник насилий, безнравственности, невежества, праздности, тунеядства и всех проистекающих отсюда пороков и даже преступлений. Все общественные и частные отношения заражены у нас влиянием крепостного права…

Наконец, крепостное право не только разоряет и развращает государство, но оно грозит ему бедами и великими опасностями и в политическом отношении. С тех пор как крепостное право водворилось на русской почве, несколько раз государство стояло благодаря ему на краю погибели…Нет такого нелепого слуха, нет такого неправдоподобного повода, который бы не служил для крепостных достаточным предлогом для предъявления старинных притязаний на освобождение…

Все это может убедить даже самых близоруких и ослепленных, что народ сильно тяготится крепостной зависимостью и при неблагоприятных обстоятельствах из этого раздражения может вспыхнуть и разгореться пожар, последствия которого трудно предвидеть.

Впрочем, сколько-нибудь значительные внутренние преобразования в России, так неразрывно связаны с упразднением крепостного права, что одно невозможно без другого…

Так, например, преобразование рекрутского устава невозможно, потому что оно повело бы к  уничтожению крепостного права; невозможно изменить теперешнюю податную систему, потому что корень ее в том же праве; нельзя по той же самой причине ввести другую, более разумную, паспортную систему…потому что все эти преобразования прямо или косвенно повели бы к ослаблению крепостного права, а этого-то ни под каким видом и не хотят владельцы. Вот почему Россия осуждена окаменеть, существовать в теперешнем виде, не подвигаясь на шаг вперед. И ничто не в силах изменить этого положения, пока крепостное право будет составлять основу нашей общественной жизни и гражданской жизни, ибо это гордиев узел, к которому сходятся все наши общественные язвы».
