Приложение к уроку.

1. Карточки с надписями для заполнения контура Байкала ( для 3 групп): хр. Улан – Бургасы, Баргузинский хр, хр. Сынныр, Байкальский хр, Приморский хр, хр. Хамар-Дабан, о. Ольхон, р. Ангара, р. Селенга, 636 км, +150, +230, 1637м, 0,1%о, 23 тыс. м3, 40м, изображения солнца и туч.

2. Текст для 1 группы «Котловина озера»

Байкал-самое древнее озеро . Его возраст – 20-25 млн. лет. До сих пор нет единой точки зрения на происхождение впадины Байкала. Одни ученые утверждают, что впадина Байкала возникла в результате глубоких разломов и последующего опускания земной коры. Другие считают, что впадина Байкала – следствие медленного прогибания земной коры. Средняя глубина впадины – 730м, максимальная составляет 1637 м. впадина продолжает формироваться, здесь довольно часто бывают землетрясения. Они в основном слабые и фиксируются только сейсмографами. Примерно один раз в 10-12 лет бывают землетрясения в 5-6 баллов, а один раз в 20-23 года более сильные и разрушительные – 7-9 баллов и выше. В 1862 и 1959 гг. наблюдались катастрофические в средней части котловины озера.

Байкал протянулся в длину на 636 км, а ширина озера колеблется от 25 до 79 км. На этом  огромном пространстве кое-где возвышаются над водой небольшие островки, их 22. есть только два больших острова – Ольхон и Б. Ушканий.

Озеро со всех сторон окружают хребты: с запада – Приморский и Байкальский, с востока – Баргузинский и Улан-Бургасы, с юга – хр. Хамар-Дабан, с севера – хр. Сынныр. Наиболее высоким является Баргузинский хр. – его наибольшая высота – 2840 м.

3. Информация для создания презентации 2 группы (презентация Приложение 1)

«Примечательные места Байкала»- залив Провал, п-ов Святой Нос, Малое море, о. Ольхон, скала Шаман-камень (см. карту Байкала)

Залив Провал. Знаменито это место своим геологически мгновенным «рождением». Образование Провала сопровождалось крупнейшим на Байкале за исторический период землетрясением. 12 января 1862 г. часть дельты реки Селенги резко опустилась на площади 260 км.

Полуостров Святой Нос. Святой Нос- единственный крупный гористый полуостров на Байкале. Бурятское название п-ва «Хилмэн-Хушун» - означает «морда осетра». Его длина – 53 км, ширина – до 20км.

Остров Ольхон. Ольхон по достоинству считается одним из красивейших мест Байкала. Он самый крупный остров Байкала, длина -73 км, ширина достигает – 15км.

Малое море. Ээто мелководный, хорошо прогреваемый пролив между древним о. Ольхон и западным побережьем . в июле-августе кристально чистые воды залива прогреваются до 230.
Скала Шаман-камень. Заповедная скала возле озера. Легенда об этой скале гласит, что Байкал хотел отдать свою дочь Ангару замуж за молодого воина по имени Иркут, но Ангара влюбилась в лругого рыцаря, Енисея и убежала к нему. Рассерженный отец бросил вслед дочери огромную скалу – Шаман Камень.

4. Текст для 3 группы,  «Уникальность воды озера».

Площадь водного зеркала Байкала составляет 31,5 тыс. км2, это примерно равно площади таких стран как, Бельгия, Нидерланды и Дания вместе взятые. По площади озеро стоит на 8 месте среди крупнейших озер мира. Объем воды – 23 тыс. м3 – это больше, чем во всех вместе взятых 5 Великих озерах Северной Америки, в 23 раза больше, чем в Ладожском озере.

Вода в озере очень прозрачная. В ней мало взвешенных частиц. Поэтому ее прозрачность превосходит все озера мира, до 40 м виден белый диск, с помощью которого определяют прозрачность воды. Солнечные лучи проникают до 50 , а порой и до 100 м в глубину. Байкальская вода удивительно пресная, в ней почти нет растворенных солей. За чистоту воды 

Байкал получил медаль. Реки, впадающие в озеро, а их впадает – 336, самая крупная из них Селенга, а вытекает одна Ангара, не успевают насытиться солями, т.к. кристаллические породы дна труднорастворимы. Поэтому соленость Байкала составляет 0,1 %0. но при этом все реки вместе приносят 6013 тыс. тонн солей, кроме того, 1200 тыс. т. Различных веществ получает озеро из атмосферы. Но вода медленно протекает через озеро и подолгу отстаивается на глубине. Вода , попавшая в озеро сегодня, выйдет из него только через 400 лет.

5. Текст для 4 группы «Особенности климата Байкала».

Кроме красоты и силы Байкал славится сухим и чистым воздухом, обилием солнечных дней. На отдых сюда приезжают люди со всех уголков нашей страны и из других стран. В открытом Байкале температура поверхностного слоя не превышает +150, даже в июле. В прибрежных участках летом прогреваются до +170, а в заливах до +230. замерзает озеро только в январе, заливы замерзают примерно на месяц раньше, чем открытый Байкал. Облака над озером бывают редко, т.к. в весеннее-летнее время с поверхности холодной воды испарение незначительное, и облака образоваться не могут. Воздух, приносящий облака с суши на Байкал, переваливая через хребты, нагревается, и облака исчезают. Бухта Песчаная – одно из самых известных мест на озере. Здесь солнечных дней столько же, как на Черноморском побережье Кавказа.

Да, Байкал красив, но как любой великан, грозен в шторм. Сильные ветры образуются от разницы давления над озером и сушей. Наиболее известные, баргузин, сарма, култук, верховик.

6. Информация для создания презентации «Основные ветры Байкала» 5 группы.

Верховик – северо-восточный ветер, дующий вдоль котловины озера из долины Верхней ангары.

Шелонник – холодный сток вохдуха с заснеженных вершин Хамар-Дабана, южный ветер.

Култук – сильный северо-западный ветер, приносит пасмурную погоду со значительными осадками.

Харахаиха (по-бурятски- черный)- ветер с долины реки Голоустной, которая находится чуть севернее р. Ангары.

Баргузин – ветер, с помощью которого можно переплыть озеро, северо-восточный ветер, с верховьев р. Баргузин. В устье реки усиливается до бури, опасен для легких судов. В котловине озера ослабевает, становится устойчивым продольным ветром при ясной погоде.

