Приложение 1 

Монолог из произведения Астафьева «Людочка»

Мать стирала на кухне, увидев Людочку, начала поочерёдно вытирать руки о фартук, потом, схватившись за поясницу, медленно выпрямилась, потом приложила ладони к большому животу:

- О, господи! Вон кто к нам пожаловал…- Косо, бочком прилепившись на пристенную древнюю скамью, мать стащила с  раскосмаченной головы платок и собирая гребёнкой густые волосы, неторопливо, наслаждаясь нечаянной минутой отдыха, продолжала:- Я ещё утресь обратила внимание – валяться и валятся на шесток головни – гостям быть. Откуда, думаю, у нас им быть? А тут эвон что! Че притолоку-то подпираешь? Проходи. Чай не в чужой дом явилась. 


Мать говорила, действовала руками и в то же время пристально вглядывалась в Людочку, охватывала её беглым, но проницательным взглядом. Очень много пережившая, перестрадавшая и переработавшая за свои сорок пять лет, мать с ходу уяснила – с Людочкой стряслась беда: бледная, лицо в ссадинах, на ногах порезы, осунулась девчонка, руки висят, во взгляде безразличие. По тому, как Людочка стремительно сжала коленки, когда мать подозрительно на живот её посмотрела, как она шибко тужится выглядеть бодрее,- ума большого не надо, чтобы смекнуть, какая беда с нею случилась. 


Поскольку со всеми бедами-напастями и с жизнью своей мать Людочки привыкла справляться одна, так и думать привыкла: на роду бабьем даже как бы записано – терпи. Мать не от суровости характера, а от стародавней привычки быть самостоятельной во всём,  не поспешила навстречу дочери,  не стала облегчать её ношу – пусть сама со своею ношей, со своею долей управляется, пусть горем и бедами испытывается, закаляется, а с нее, с бабы русскою и своего добра достаточно, донести бы и не растрясти себя до тех пределов, которые судьбой иль Богом определены.


С тех самых пор, с купанья отчима, Людочка перестала его бояться, но ближе они не сделались. Отчим близко к себе никого не допускал. Сейчас вот, на лугу, за покинутой родной деревней, она вдруг ощутила такую острую тоску, такую неодолимую тягу к кому- нибудь живому, что подумалось: побежать бы в леспромхоз, за семь верст, найти отчима, прислониться к нему и выплакаться на его грубой груди. Может он её и погладит по голове, пожалеет…


На городском стандартном кладбище, среди стандартных могильных знаков Людочкина мать в накинутой на неё светло – коричневой шале с крапчатой каймой все закрывала бугор живота концами шали, грела его ладонями – шёл дождь, она береглась, но забывшись, подымала шаль ко рту, зажевывала шерстяную материю, и сквозь толстый мокрый комок, как из глухого вычуганского болота,  доносило вой ночного зверя или потайной,  лешачьей птицы выпь: «у-у-у дочка – а – а- а- …»

Бабы из привокзальной парикмахерской испугано озирались и, тихо радуясь тому, что похороны не затянулись, поспешили на поминки.

После похорон совсем раскисшая, шатающаяся на подсекающихся ногах Гавриловна, упала на старый кожаный диван, где спала Людочка,  и завопила: «у-у-у – дочка!»- муслила карточку квартирантки, увеличенную со школьной фотографии. Беленькая, ещё в несмятой форме, Людочка вышла как живая, даже улыбку было заметно. Гавриловна как – то разглядела ту припрятанную, застенчивую улыбку. 

- За дочку, за дочку держала, - высказывалась она,  сморкаясь в старое кухонное  полотенце. – Всё пополам, каждую крошечку пополам. Замуж собиралась выдать, дом на неё переписать… Да голубонька ты моя сизокрылая … Да ласточка ты моя,  касаточка! Что же ты натворила? Что же ты с собой сделала?... 
Мать уже в голос не плакала, видно,  чужих людей, чужого дома стеснялась. Только слёзы, неприкаянные слёзы, переполнившие никем ещё не измеренную русскую бабью душу, катились сами собой со всего лица, выступали из всех ранних и не ранних морщин, даже из-под платка, из ушей, проколотых ещё в молодости для серёжек, но так и не изведавших тяжести украшения, проступало мокро. Впрочем, слёзы не мешали ей править бабьи дела, потчевать гостей, поскольку Гавриловна совсем сдала, отрешилась от мирских дел. Прикрыв глаза чёрными круглыми глазницами, сложив руки на животе, она лежала в горнице совсем выговорившаяся, выплакавшаяся и вроде бы как неживая. 


Когда слёзы матери со звуком бились о тарелки с мясом и с картошкой и об вазу с кутьёй, мать Людочки роняла: «Извините!» - и торопливо тыкала скомканной серой тряпкой по столу.

Приложение 2 

  ПРИМЕРЫ “РЕАЛЬНЫХ” ПРОБЛЕМ МОЛОДЕЖИ

(-----------------------------------------------------------------------------------------------------
“Мои родители собираются разводиться, и мне нужно выбрать, с кем я хочу остаться”

(-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

“Мои родители превращают мою жизнь в ад и не разрешают мне делать то, что мне хочется. Мы всегда спорим”

(----------------------------------------------------------------------------------------------------------
“Я скучаю по родному городу, и мне трудно приобрести новых друзей. Я хотела бы быть популярной и красивой, как некоторые”

(-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
“Я чувствую себя такой беспомощной. Все бессмысленно. Я некрасивая и толстая, я никому не нравлюсь”

(-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
“Я подрался со своим лучшим другом, и теперь они обзываются и нападают на меня”

(-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
“Моя девушка сегодня бросила меня”

(-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
“Я не привык к этой школе и чувствую себя одиноким, мне кажется, что все против меня и никто не хочет со мной разговаривать”

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Приложение 3
Ситуация 1 

В новый дом семья Пономаревых переехала  около двух месяцев назад. Анна Михайловна была счастлива: наконец – то четырехкомнатная квартира в центре, недалеко от работы. Петр Николаевич тоже радовался долгожданному приобретению, а вот Полина…Она переживала, сможет  ли найти себе настоящих  друзей, какие были у неё в старом доме и классе. И видно не зря…

Когда Полина вышла из машины, то увидела целую компанию ребят, примерно своего возраста. «Вот и друзья у тебя будут» - заметил отец, видевший переживания дочери. «Да» - напряженно ответила Полина. Новые знакомые ей не очень приглянулись.  Уж больно вызывающе были одеты девочки,  и сильно развязно вели себя молодые люди. «Возможно мне это только показалось», пыталась успокоить себя девочка, идя  знакомиться с соседями. Один парень из компании сразу при метил девочку. Он вежливо поздоровался и предложил сигарету. Узнав, что она не курит, молодой человек только ухмыльнулся: «Ишь какая правильная, но мне такие нравятся»,- пробурчал Лёша, пытаясь обнять Полину, но она от него отмахнулась, с испугом поглядывая на остальных.

Спустя некоторое время Полина узнала, что курение – ничтожно малая частичка, того чем занимаются ребята. Все попытки пристрастить новую знакомую к выпивке или к наркотикам были решительно отвергнуты ею. И тогда началось страшное… Лёша и его друзья решили отомстить «недотроге» и сделать её жизнь сущим адом. Им это удалось. Они унижали её всякий раз, когда она проходила мимо их, и даже угрожали физической расправой. Особенно трудным местом для Полины был подъезд, возле него находилась скамейка, на которой собиралась вся компания. Оскорбления сопровождались пошлыми шутками и дружным смехом. Пацаны постоянно распускали руки, причём пытались это делать все вместе и на глазах у девочек. Такое унижение было особенно тяжёлым. Полина чувствовала, что эти « развлечения «могут перейти в более серьёзные домогательства. Конечно, этого она боялась больше всего на свете. Всё это длилось два месяца. Она знала, что если всё расскажет отцу, он пойдёт выяснять с ними отношения, и это будет для неё ещё хуже. Тогда Поля решила поменьше встречаться с компанией, не выходить вечерами на улицу, не возвращаться одной после школы и реже ходить в магазины. Однажды, возвращаясь из школы и проходя через злосчастный подъезд, Полина вновь столкнулась с Лёшей и его компанией – ей жёстко сказали, что, если она не станет подругой Лёши и не будет с ними дружить, то её «пустят по кругу». Полина прекрасно понимала, что означает « стать подружкой». Ей казалось, что выхода нет никакого…

Ситуация 2

Парни из компании, в которой Тонечка гуляла, прохода не дают, - вытирая платком глаза, рассказывала Марина Алексеевна. – Оскорбляют, плюются, стёкла в окнах разбили, дверь порезали. А на стене в подъезде краской написали, что Тонечка – венерическая больная. Что делать? Посоветуйте,  умоляю. Может, сменить квартиру? Переехать в другой город? 


Слушая мать пациентки вендиспансера Тони, я дума о тех парнях из Тониной  компании – разве они не виноваты в сломанной судьбе своей одноклассницы? Молодость жестока. Но, может быть, есть и другие виноватые? Конечно, нельзя упрекнуть и Марину Алексеевну за какие – то просчёты в воспитании дочери. Со слов Тони мне известно, что между дочкой и мамой не было в последнее время доверия и тепла. Эта шестнадцатилетняя девушка, заразившись от одноклассника, Была просто потрясена случившимся. 


- Как жить с этим? – спрашивала она дрожащим голосом  у соседок по палате…    
Ситуация 3

В классе, которым я недавно руководил, училась семнадцатилетняя Илона, неразговорчивое и хрупкое создание. Она несколько раз пропускала занятия. Зашёл к ней домой. Родители оказались на редкость активными «воспитателями» ( они не раз до этого заходили в школу, я их хорошо знал. Но знал. Как это нередко у нас бывает. Только как людей далеко небезразличных к учёбе дочери) Мать и отец наперебой стали жаловаться на Илону : скрытная, несколько раз не ночевала дома, говорит, у подруги была. А подруга – то успела замуж выйти и развестись, наверное,  и мальчики там были и так далее и тому подобное. «Мы за ней знаете,  как следим, тетради проверяем, к подругам не пускаем. В кино с собой берём, а она не хочет. И  наказываем её строго. Отец вчера такого чёсу дал…»

«Какого чёсу?» - не поверил я своим ушам. «Какого! Выпорол,  как следует». Честно говоря, я растерялся в первую минуту. Бить взрослую девушку! Да ещё отцу! Стал говорить, что девушке,  наверное,  интересно ходить в кино с подругами или с молодым человеком, чем с мамой и папой, что вообще Илона -  вполне самостоятельный человек: работает, учится в вечерней школе…Но меня не дослушали: «А если она ребёнка принесёт?!»…
Приложение 4 

«Выход из трудных жизненных ситуаций»

1 Рассказываете ли вы другим людям о своих проблемах и неприятностях: 

А) нет, т.к. считаю, что это не поможет;

Б) да, если для этого есть подходящий собеседник;

В) не всегда т.к. иной раз самому тяжело думать о них, не то, что рассказывать другим;

2 Насколько сильно вы переживаете неприятности: 

А) всегда и очень тяжело;

Б) это зависит от обстоятельств;

В) стараюсь терпеть и не сомневаюсь, что любой неприятности,  в конечном счете, придет конец.

         3    Если вы не употребляете   спиртное, то пропустите этот вопрос и переходите к           следующему.Если употребляете спиртные напитки, то по какой причине:

А) для того, чтобы «утопить» в вине свои проблемы;

Б) для того, чтобы как – то отвлечься от них;

В) просто так, мне нравится время от времени быть на веселее и чувствовать себя свободнее. 

          4 Что вы делаете, если что – то вас глубоко ранит:

 А) позволяете себе расслабиться и делаете то, что давно себе не позволяли;

Б) идете в гости к друзьям;

В) сидите дома и жалеете  самого себя.

5 Когда близкий человек обижает вас, то вы:

          А) замыкаетесь в себе и ни с кем не общаетесь;

          Б) требуете от него объяснений;

          В)  рассказываете  об  этом,  кто готов вас выслушать.

6 В минуту счастья вы: 

А) не думаете о перенесённом несчастье;

Б) боитесь, что эта минута слишком быстро пройдёт;

В) не забывайте о том, что в жизни есть немало неприятного.

7 Что вы думаете о психиатрах: 

А) вы бы не хотели стать их пациентом;

Б) многим людям они могли бы реально помочь;

В) человек сам, без психиатра, должен помогать себе.

8 Судьба, по вашему мнению: 

А) вас преследует;

Б) несправедлива к вам;

В) благосклонна к вам. 

9 О чем вы думаете после ссоры с супругом или любимым человеком, когда ваш гнев уже проходит:

А) о том приятном, что у вас было в прошлом;

Б) мечтаете тайно ему отомстить;

В) думаете о том, сколько вы от него (неё) уже вытерпели. 

Способ перевода ответов, выбранных испытуемым по данной методике, в баллы  
	Выбранный ответ 
	Порядковый номер суждения 

1               2               3               4               5              6                7               8             9

	А
	3
	4
	5
	0
	3
	1
	4
	5
	1

	Б
	1
	0
	3
	2
	0
	3
	2
	2
	2

	В
	2
	2
	1
	4
	1
	5
	3
	1
	3


На основании общей суммы баллов набранных испытуемым, судят о типичных для него способах выхода из затруднительных ситуаций.

При сумме баллов от 7 до 15  делают вывод о том, что данный человек легко примиряется с неприятностями, правильно оценивая случившееся и сохраняя душевное равновесие.

При сумме набранных баллов от 16 до 26 приходят к заключению, что не всегда данный человек с достоинством выдерживает удары судьбы. Часто он срывается, проклинает её, т.е.

Расстраивается при возникновении проблем и расстраивает других.

Если сумма баллов оказалась в пределах от 27 до 36, то это даёт основание сделать вывод о том, что данный человек не может нормально переживать неприятности и  обычно реагирует на них психологически неадекватно. 

Приложение 5 

Отец забывает

Слушай, сынок, говорю это, когда ты спишь, положив  свою ладонь под щеку. Светлые кудряшки прилипли к твоему влажному лобику. Я прокрался в твою комнату один. Несколько минут тому назад, когда читал в библиотеке газету, на меня нахлынула волна жгучего раскаяния. С чувством вины я пришел к твоей кроватки. 


Вот о чём я думаю, сыночек: я  был,  сердит на тебя утром,  выбранил тебя, когда ты собирался в школу, так как вместо того, чтобы умыться, как положено, ты только провёл полотенцем по своему лицу. Я дал тебе нагоняй за то, что ты не почистил свои ботинки, сердито закричал на тебя,  когда ты уронил что-то на пол. 


За  завтраком тоже не оставлял тебя в покое. Ты пролил чай, жадно проглатывал пищу, клал локти на стол. Ты мазал слишком много масла на хлеб. Когда я уходил на работу, а ты, убегая к своим игрушкам, обернулся, помахал мне рукой и крикнул: « До свидания, папа!», я нахмурился в ответ: « не сутулься!». 


Затем после обеда всё началось сначала. Подходя к дому, я заметил, что ты играешь  в шарики, стоя на коленях. На твоих брюках были дырки. Я унизил тебя перед друзьями, заставил идти тебя перед собой к дому. «Брюки дорого стоят, И если бы ты сам должен был покупать их, то был бы осторожнее». Услышать такое от отца! 


Ты помнишь, как позже, когда я читал библиотеке, ты боязливо вошёл с настороженностью в глазах? Когда я взглянул поверх газеты, раздраженный тем, что мне помешали читать, ты заколебался у дверей.  «Что тебе надо?» - огрызнулся я. 


Ты ничего не сказал, но одним прыжком бросился ко мне, обвил ручки вокруг моей шеи и поцеловал меня, и твои ручки сжались с нежностью, переполнявший твоё сердце, нежностью, которую не могла уничтожить даже моя черствость. И затем ты убежал вприпрыжку вверх по лестнице. 


И вот, сынок, вскоре после этого газета выскользнула из моих рук и ужасный, пронзительный страх овладел мной. Что сделала со мной моя скверная привычка. Привычка всегда обвинять, постоянно делать замечания. Всё это доставалось тебе от меня только за то, что ты – мальчик. И не потому, что я не люблю тебя, а потому, что ожидал слишком многого от ребёнка и мерил на свой собственный аршин – аршин своего возраста.


В твоём же характере так много хорошего, тонкого, верного. Твоё маленькое сердце так велико, как рассвет над широкими холмами. Это проявилось в том порыве, с которым ты бросился ко мне и поцеловал перед сном. Теперь ничто другое не имеет значения, сын, я пришёл к твоей постели в темноте, и, пристыженный, встал перед тобой на колени. 


Это весьма слабое искупление вины, знаю, что ты не понял бы всего этого, если бы я сказал это тебе, когда ты не спишь. Но завтра я буду настоящим отцом! Буду дружить с тобой, буду страдать, когда ты страдаешь, и смеяться, когда ты смеешься.  Я прикушу свой язык, если в нем появятся раздраженные слова. Я всегда буду повторять, как если бы это было ритуалом: «Он всего лишь мальчик, маленький мальчик!» 


Боюсь, что мысленно видел тебя взрослым. Но теперь, когда я вижу тебя здесь, усталым и свернувшимся в своей кроватке, вижу, что ты ещё ребенок. Вчера ещё мать носила тебя на руках, и твоя головка покоилась на её плече. Я требовал от тебя слишком много, слишком многого.

Приложение 6 

«Маленькие ручки»

Дети - цветы нашей земли. 

Где-то непокорность, 

Где-то смех ребячий. 

Мать хранит ребёнка, 

Как листву берёзы. 

А кому сказать, 

Я расскажу сквозь слёзы, 

Как одна мамаша 

Лепестки сломала

У цветущей розы. 

Жизнь ребёнка стала 

Горькая, как слёзы. 

А один мальчонка, 

Ему годик пятый, 

Вырезал из маминой скатёрки,  

Вырезал кружочек, 

Вырезал квадратик 

И ещё кружочек. 

Вздумалось мальчонку, 

Рада будет мама. 

Только мать влетела,  

Сразу увидала,  

Ножницы схватила, 

По рукам ударив. 

Кровь из них сочилась:  

Мать забыла жалость. 

Да у той мамаши

Жалости не грамма. 

Ручки посинели,  

Он кричал от боли: 

«Я не буду, мама, 

Больше так не буду!» 

И в карман ручонки маленькие прятал.

Хорошо, что люди вовремя успели, 

Отвезли в больницу, светлую палату. 

Там сестра ходила в беленьком халате.

И один раз мальчик спросил у той сестры:

«А когда мне дядя отдаст мои ручонки!» 

И слеза сестрицы на подушку пала: 

«А твои ручонки мама своровала» 

Мать в палату входит,  там взрослые сидели, 

И почему – то все сразу 

Вдруг замолчали.

И сестрица встала, место уступая, 

И от той мамаши слёзы не скрывая, сын култышки тянет: 

-  Мама, отдай мне ручки, а то мне без них так плохо, 

    А то я за обедом  ложку не возьму

    И конфетку  в рот не положу. 

- Нет у меня ручек,  – тихо мать сказала. 

- А мне сестра сказала, что ты их своровала. 

Две ручки -  они,  как две слезинки, 

Нет у него ручек и нет у него мамы. 

Даю совет вам, милые мамаши, 

Вы скатёрку купите,  даже лучше, краше, 

Но зачем ребёнку вот такие муки,  

Ведь нигде не купишь маленькие руки.

