Языково (рабочий поселок).

 Возник в 70-е гг. XVII в. Родовое имение Языковых, владельцем которого впо​следствии стал поэт Н. М. Языков.
В 1770-е гг. в имении был заложен парк. Он сохра​нился до нашего времени и представляет собой редкий образец паркового искусства на Средней Волге. В сен​тябре 1833 г. проездом в Оренбург и обратно в Языков​ском имении побывал А. С. Пушкин.
В Языкове неоднократно бывали декабрист В. П. Ивашев, поэт-партизан Д. В. Давыдов, поэт и пе​реводчик Д. П. Ознобишин, писатель А. С. Хомяков, известный собиратель фольклора П. В. Киреевский и другие видные деятели культуры. В первой половине XIX в. дом Языковых являлся «прибежищем поэзии» и центром большой собирательской работы по фольклору, в которой участвовали все Языковы, их друзья и зна​комые.
С имением была косвенно связана литературная деятельность Н. В. Гоголя. Он был близко знаком с братьями Языковыми, постоянно с ними переписывался, хотел приехать в Языково. Петр Михайлович Языков по просьбе писателя присылал ему записи крестьянской речи, описание местных крестьянских ремесел, изделий и т. п. Материалы П. М. Языкова Гоголь использовал в работе над «Мертвыми душами».
После смерти Николая Михайловича имение пере​шло к его старшему брату Петру Михайловичу — уче​ному-геологу и общественному деятелю. После револю​ции в бывшем доме Языковых находился детдом. Зда​ние уничтожено пожаром в 1922 г., а сохранившийся парк стал любимым местом отдыха жителей рабочего поселка. Здесь ежегодно в июне проводятся Пушкин​ские дни.
В Языкове с 1853 г. работает суконная фабрика, ко​торая возникла вначале как вотчинная мануфактура..
В 1862 г., ознакомившись с уставными грамотами, языковские крестьяне открыто выступили против граби​тельских условий своего освобождения от крепостной зависимости. Усмирение было достигнуто вводом в села роты солдат и жестокими репрессиями.
После отмены крепостного права материальное по​ложение Языковых пошатнулось. Это привело к прода​же имения и фабрики в 1884 г. купцу Степанову, кото​рый превратил фабрику в крупное предприятие, выпу​скающее сукна, трико, одеяла.
На языковской фабрике работал ткачом Петр Дани​лович Благов. В историю революционного движения края его имя вошло как имя одного из первых рабко​ров. В 1907 г. его корреспонденции с фабрики, обличав​шие эксплуататорские порядки, злоупотребления фабри​канта, произвол полиции, публиковались на страницах, симбирской большевистской газеты «Наши дни». П. Д. Благов был активным участником установления Советской власти в Языкове, организатором местной партийной ячейки. Умер в 1924 г. на посту председате​ля сельскохозяйственной коммуны в с. Кременки.
В годы первой мировой войны на фабрике трудилось свыше тысячи рабочих и служащих. Ткачи подвергались жестокой эксплуатации, условия их жизни и труда бы​ли очень тяжелыми.
В 1916 г. на фабрике вела работу революционная группа (А. Г. Степанов и др.), установившая связь с большевиками Симбирска. В 12-ю годовщину «крова​вого воскресенья» (9 января 1905 г.) проведена антиво​енная рабочая демонстрация, в которой активное уча​стие приняли работницы фабрики... Основным лозунгом демонстрантов было: «Не дадим больше царю наших сыновей. Довольно калек и убитых».
В  марте  1917 г.,   когда  было получено   известие   о 
свержении царя, воодушевленные рабочие с красным флагом и оркестром прошли по фабричному поселку и улицам села. К демонстрантам присоединились работав​шие на фабрике военнопленные. Они вышли с плака​том: «Да здравствует свободная Россия и свободная Че​хия и Венгрия!». В демонстрациях, проведенных в мар​товские дни 1917 г., участвовало до четырех тысяч рабочих, военнопленных и крестьян сел Языково и Шиловка.
Последний владелец фабрики М. Ф. Степанов, жена​тый на певице, завел при фабрике духовой оркестр. Му​зыканты набирались из фабричной молодежи. Оркестр гастролировал по ряду городов Поволжья. В 1918 г. весь он влился в состав Железной дивизии.
В 1924 г. фабрике было присвоено имя М. И. Ка​линина.
За годы Советской власти языковская фабрика не​однократно подвергалась реконструкции. Ее рабочий коллектив участвовал во многих патриотических почи​нах, добивался успехов в соцсоревновании. В 1941 г. сюда из Киева была эвакуирована швейная фабрика им. Тинякова. Слившиеся предприятия образовали в 1947 г. швейный комбинат им. Калинина. Впоследствии он реорганизован в текстильный комбинат им. Кали​нина.
В сентябре 1918 г. в районе Языково—Прислониха занимали исходные позиции перед наступлением на Сим​бирск Интернациональный и Крестьянский полки Же​лезной дивизии. Многие языковские ткачи стали бойца​ми Железной дивизии, участвовали в разгроме войск Колчака и Деникина.
В языковской больнице работал до войны врач Фе​дор Михайлович Михайлов (1898—1942), который в глубоком тылу фашистской армии — г. Славуте на Украине — стал организатором и руководителем комму​нистического подполья. Фашистским палачам удалось арестовать Михайлова. 'Но до последней минуты своей жизни он оставался мужественным солдатом партии и народа. Ему посмертно присвоено звание Героя Совет​ского Союза.
Современное Языково — культурный центр, благо​устроенный поселок. Здесь имеются средняя школа и школа рабочей молодежи, Дом пионеров, Дом культу​ры, дошкольные детские учреждения и т. п. В 1972 г. в
Доме культуры открыт народный историко-краеведческий музей. Историко-этнографический музей создают в Доме пионеров ученики и учителя Языковской средней школы.
В поселке установлен памятник-обелиск 453 земля​кам, погибшим в Великой Отечественной войне.

