Рабочий поселок Майна.

Возник в 1898 г. как при​станционный поселок. До революции — десяток домов, окруженных лесом, почему единственная улица имено​валась Лесной.
В настоящее время -  административный, хозяйст​венный и культурный центр района. Имеются крупный лесокомбинат, комбинат бытового обслуживания, мас​лозавод, РТС. В годы 10-й пятилетки в строй действую​щих вошли швейная фабрика и один из крупнейших в РСФСР элеватор емкостью в 170 тыс. т. Три школы, детский дом, Дом культуры, Дом пионеров, больница, дошкольные детские учреждения и др.
26 июля 1918 г. сюда прибыл сводный отряд Г. Д. Гая, вышедший из окружения в районе г. Сенгилея. На сле​дующий день на бронепоезде в Майну приехали коман​дующий 1-й Революционной армией М. Н. Тухачевский и политкомиссар армии В. В. Куйбышев; здесь вместе с Г. Д. Гаем ими был решен вопрос о реорганизации свод​ного отряда в 1-ю сводную Симбирскую дивизию, на​званную впоследствии Железной. В сентябре 1918 г., во время наступления на Симбирск, на ст. Майна временно находился штаб Железной дивизии. Отсюда, с террито​рии Майнского района, с рубежа Игнатовка — Майна — Языкове 9 сентября 1918 г. началось наступление пол​ков Железной дивизии на Симбирск. В центре, вдоль железной дороги на Выры и Охотничью, наступал 1-й Симбирский полк; правее его в направлении на Ртище-во-Каменку и Ивановку — 2-й Симбирский полк. На правом фланге от Игнатовки вдоль берегов рек Гущи и Свияги на Большие Ключищи наступал Витебский полк; севернее железной дороги, из района с. Большое Жеребятниково на села Выры и Баратаевка — 3-й Москов​ский полк; севернее его от Аксакове на Абрамовку и Апалиху -1-й Курский полк. На левом фланге от При-слонихи на Уржумское и Тетюшское — Интернациональ​ный полк; на крайнем левом фланге на Тагай, Загудаевку — Крестьянский полк.
10 ноября 1918 г. на станции была создана ячейка РКП (б). Зимой 1920—1921 гг.— ячейка РКСМ.
В июле 1924 г. Майна становится центром волости, в августе 1930 г.— районным центром.
В 1926—1927 гг., после окончания Карлинской школы, здесь работал избачом и секретарем волостной ком​сомольской организации И. С. .Полбин. В Майне он вступил в партию, отсюда был призван в ряды Красной Армии.
10 июля 1938 г. создана Майнская МТС.
В годы Великой Отечественной войны житель поселка А. И. Федянов внес в фонд создания эскадрильи са​молетов и танковой колонны 50 тыс. руб. из личных сбе​режений.
Долгое время первым секретарем Майнского РК КПСС работал Герой Социалистического Труда, делегат XXIV партийного съезда Василий Афанасьевич Яковлев-,(1920), уроженец с. Бунино Солнцевского района Кур​ской области, который как пенсионер союзного значения проживает в Майне и в настоящее время.
На поселковом кладбище похоронен Герой Советско​го Союза М. П. Чапанов, уроженец с. Араповка Вешкаймского района .
В Майне установлен памятник В. И. Ленину и мо​нументальный памятник 565 землякам, погибшим в Ве​ликой Отечественной войне.
