Урок 131.
Тема: «Правописание приставок ПРЕ- и ПРИ-».

Тип урока: урок закрепления изученного.

Цели урока:

обучающие: проверить знания учащихся и понимание ими изученной орфограммы; закрепить полученные знания на практике; запомнить правописание приставок ПРЕ- и ПРИ- в словах с затемнённым значением; формировать умение работать с орфографическим, толковым словарями; совершенствовать орфографические умения и навыки учащихся;

развивающие: формировать умение опознавать, анализировать, классифицировать, применять на практике языковые факты, оценивать их с точки зрения нормативности, соответствия ситуации и сфере общения; умение работать с текстом, осуществлять информационный поиск, извлекать и преобразовывать необходимую информацию; совершенствовать речемыслительную деятельность, коммуникативные умения и навыки; обогащать словарный запас и грамматический строй речи учащихся; развивать готовность к речевому взаимодействию и взаимопониманию, потребность к речевому самосовершенствованию;

воспитывающие:  развивать внимание к лексическому значению слова, тренировать память для запоминания орфографического правила, формировать сознательное отношение к языку как явлению культуры, основному средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности; воспитывать интерес и любовь к русскому языку.

Методы обучения: репродуктивный, частично поисковый.

Оборудование: орфографические и толковые словари; ребусы.

Ход урока.

I.  Организационный момент.
Приветствие учащихся класса. Сообщение темы, целей урока.

II.  Проверка домашнего задания.

Фронтальный опрос:

 1)  От чего зависит правописание гласных Е-И в приставках?

 2)  В каких случаях мы будем писать приставку ПРЕ- , ПРИ- ? Приведите примеры.

 3)  Приведите примеры словосочетаний, где написание приставок будет зависеть от лексического значения слова.
 4)  Работа в парах: обменяйтесь рисунками с зашифрованными на них словами; запишите эти слова, графически обозначьте в них орфограмму.

5)  Восприятие на слух: зачитываются цитаты из художественных произведений с изученной орфограммой (подготовленные ученики). Остальные учащиеся должны назвать слова на данное правило и объяснить их правописание.

III. Закрепление изученного материала.
1. Эстафета «Кто лучше усвоил правило?»

Проводится по вариантам. Первые парты получают листочки с заданием: 5 слов с возможными допущенными ошибками в приставках. Каждый ученик должен проверить  и исправить ошибку в одном слове (если есть); графически объяснить орфограмму и передать листок дальше. Группа, выполнившая задание первой без ошибок, выигрывает.

Вариант I: преплыть, приображать, пригородный, прирекаться, припаять;                                                                                                           

Вариант II: премчаться, привратиться, прибрежный, приградить, пристрочить. 

Проверка правильности выполнения заданий сильными учениками. Выставление оценок.

2. Работа с учебником.

Обратите внимание на слова, выделенные жирным шрифтом на полях учебника. Как мы можем соотнести эти слова с уже изученной нами орфограммой? Можем ли мы определить значение приставок, нужно ли определять лексическое значение данных слов? Во всех ли случаях мы выделяем приставки?

пригласить; примирить; приспособить; приготовить; привычка; приветливость; прилагательное и др.

3. Индивидуальные задания: несколько учеников получают карточки со словами, значение которых они должны найти в толковом словаре; на примерах объяснить лексическое значение данных слов.

      1) претензия                      2) прелюдия                      3) примадонна

          приоритет                          премьера                            презентовать

          президиум                         претендент                         прецедент

4. Комментированное письмо. Запись оформляется в рабочей тетради.

Учащиеся распределяют слова и словосочетания по колонкам, в случае необходимости обращаются к орфографическому словарю. Таблицу можно сделать в двух вариантах: в зависимости от правописания гласной в приставке или в зависимости от значения приставки.

Приморский парк, Прибалтика, преодолеть укрепления противника, беспримерный подвиг, преобразовать мир, примитивное орудие труда, прибрежный тростник, опасное преступление, пришить воротничок, прекратить поисковую работу, знаки препинания, прилететь с юга, престарелый возраст, премудрый правитель, притворить дверь, придорожная трава, привередливый, привычка, пригородный поезд, приключение, присутствовать на собрании.
5. Словарная работа.

Сообщение подготовившихся учеников: на доске записываются слова, даётся толкование их лексического значения (обращается внимание на ударение и произношение), приводятся примеры словосочетаний. Остальные учащиеся вносят эти слова в свои орфографические словарики, сюда же можно записать слова из учебника и такие, как: природа; причуда; причина; прихоть; преследовать и др.

6. Работа в группах.

1)  Низкий уровень сложности: выборочно- распределительный диктант. 

Выпишите в одну колонку слова с приставкой ПРЕ- , в другую- с ПРИ-:

а) Первым пр…скакал в село взвод Метелицы. (А. Фадеев) б) Сакля была пр…леплена одним боком к скале. (М. Ю. Лермонтов) в) Что же ты, моя старушка, пр…умолкла у окна? (А.С. Пушкин) г) Пр…длинной хворостиной мужик гусей гнал в город продавать. (И.А. Крылов) 

д) Пр…дорожная пыль неба не коптит. (Пословица) е) Опытному воину река - не пр…града. (Пословица) ж) Учитель, перед именем твоим позволь смиренно пр…клонить колени. (Н.А. Некрасов) 
з) Деревня, где скучал Евгений, была пр…лестный уголок. (А.С. Пушкин) и) Затихли ветерки, замолкли птичек хоры, и пр…легли стада. (И. А. Крылов) к) На холмах пушки, пр…смирев, пр…рвали свой голодный рев. (А.С. Пушкин)

Какие корни с чередованием вы здесь встретили?

2) Средний уровень сложности: диктант на замену.

На карточках записаны слова и выражения, которые нужно заменить одни словом с приставкой ПРЕ- или ПРИ-.

Место стоянки судов. Глава государства. Подарить подарок. Граница, рубеж. Оперная певица, исполняющая первые роли. Затруднение. Купить товар. Легенда. Продолжатель. Первое представление пьесы. Вступление к музыкальному произведению.

В случае затруднения можно использовать ключ: пристань, пр…зентовать, пр…обрести, пр…емник, пр…людия, пр…дание, пр…пятствие, пр…мадонна, пр…мьера, пр…дел, пр…зидент.

3) Высокий уровень сложности: диктант на распространение.

На карточках записаны строчки из известных произведений, необходимо вставить пропущенные слова, дать графическое объяснение орфограмме.

а) Кто к нам на Русь с мечом …, тот от меча и погибнет. (Александр Невский)   б) И дым Отечества нам сладок и … (А.С. Грибоедов)   в) В человеке всё должно быть … (А.П. Чехов)        г) Дела давно минувших дней, … старины глубокой. (А.С. Пушкин)   д) Служить бы рад, … тошно. (А.С. Грибоедов)   е) Уж коли зло …, забрать все книги бы да сжечь. (А.С. Грибоедов)  ж) Улыбкой ясною … сквозь сон встречает утро года. (А.С. Пушкин)   з) Ты сер, а я, …, сед. (И.А. Крылов)     и) Закрепляй свою победу, по пятам врага …. (Пословица)  к) Опытному воину река - не…. (Пословица)

В случае затруднения обратитесь к ключу: пр…дёт, пр…данья, пр…сечь, пр…ятен, пр…рода, пр…красно, пр…ятель, пр…града, пр…следуй, пр…служиваться.

7.  Творческое задание.

Объясните, как вы понимаете смысл пословиц. Дайте развёрнутый ответ. Обозначьте изученную орфограмму «Правописание приставок ПРЕ- и ПРИ-».

Задание выполняется по вариантам:

1) Счастье не птица - само не пр…летит.
2) Правда как солнце, её ладонью не пр…кроешь.

Чтение и обсуждение творческих работ.

IV.  Подведение итогов урока.
Что нового вы узнали сегодня на уроке? Чему научились?

Как нужно работать с орфографическими, толковыми словарями?

V.   Домашнее задание.
Повторить изученную орфограмму «Правописание приставок ПРЕ-  и ПРИ-» (§53-§54), подготовить сообщение по таблице о правописании приставок; выполнить упражнение 687 (сделать указанные виды разборов), упражнение 690 (выписать из текста слова: 1) с орфограммами в приставке, 2) с орфограммами в корне).

