                                         Приложение1.

                       Животный мир Австралии.

  Прочитай текст учебника на странице 10. 
                      Полезные ископаемые Австралии

   Основное природное богатство страны- минеральные ресурсы. Страна занимает 1-е место в мире по запасам бокситов., 2-е место по запасам урана. Страна занимает 6-е место в мире по запасам  каменного угля. Имеет значительные запасы марганца, золота, алмазов. В стране имеются незначительные месторождения нефти и природного газа. В Австралии большие залежи железной руды. Крупные месторождения свинца, цинка с примесью серебра и меди. Из неметаллических полезных ископаемых встречаются глины, пески, известняки, слюда.

                История открытия и исследования Австралии.
Открытию Австралии препятствовали отдаленность ее от Европы. Еще древние ученые предполагали , что к югу от Южного тропика существует земля. Эту землю первыми открыли голландцы еще в первой половине 17 века. Голландский мореплаватель Абель Тасман исследовал северные и северо-западные берега материка. Восточное побережье Австралии было открыто во второй половине 18 века. Честь открытия принадлежит английскому капитану Джеймсу Куку. Трижды этот неутолимый путешественник отправлялся в океанские плавания. В 1770 году Кук высадился на восточном побережье Австралии, которая оказалась материком разных чудес. Именно Кук доказал, что Австралия – это самостоятельный материк, а не часть неизвестного Антарктического материка, как считали прежде.
                          Растения Австралии                                                                     1. 1.Прочитайте внимательно текст учебника на странице 9.
2.Прочитайте дополнительную информацию:

У эвкалипта твердая древесина – хороший строительный материал. А листья его используют для производства масел, красок, лекарств.

В лесах Австралии среди высоких трав растут пальмы, фикусы, древовидные папоротники.

                          Население Австралии                      

   Прочитай внимательно текст.

Современное население Австралии состоит из коренных жителей ( их меньшинство) и переселенцев, которые теперь составляют основную часть страны. Коренное население  - аборигены - имеют темно- коричневый цвет кожи, волнистые черные волосы, широкий нос, сильно выступающее надбровье. К пришлому населению относятся англичане, англо-австралийцы, говорящие на английском языке. 

 Аборигены живут в нищенских условиях. Часть аборигенов работают на фермах батраками в качестве пастухов за нищенскую зарплату. Другие продолжают вести образ жизни полубродячих охотников и собирателей.

 В стране развито машиностроение, химическая и пищевая  промышленности ,сельское хозяйство. Ведущее место принадлежит овцеводству. Австралия занимает первое место в мире по количеству овец и настригу шерсти.

