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Приложение №3

MOSKAU
      Vor vielen Jahrhunderten entstand (возникло) an den Ufern der Moskwa eine kleine Siedlung (поселение). Diese Siedlung wurde mit der Zeit zu einer großen Stadt. Moskau wurde im 12. Jahrhundert, im Jahre 1147 von Juri Dolgoruki geguendet.

       Jetzt ist Moskau das groesste politische, wirtschaftliche und kulturelle Zentrum Russlands. Moskau ist die Hauptstadt Russlands.

       Im Zentrum der Stadt liegen der weltberuehmte Rote Platz und der Kreml. Im Kreml befinden sich die beruehmte Waffenkammer und der Diamantenfonds.

       Moskau ist eine grosse und schoene Stadt. Die Strassen der Stadt sind asphaltiert und mit Baeumen bepflanzt (засажены). Hier sind vielstoeckige Gebaeude. In Moskau gibt es zahlreiche Warenhaeuser, Laeden und Buchhandlungen. Auf den Plaetzen sieht man schoene Denkmaeler. 

        Moskau liegt an der Moskwa. Viele schoene Bruecken verbinden die verschiedenen Teile der Stadt. Moskau ist eine Hafenstadt. Der Moskwa – Wolga – Kanal hat Moskau mit vielen Fluessen und mit fuenf Meeren verbunden.

        Der Strassenverkehr ist in Moskau sehr rege (оживленное). In den Strassen fahren viele Autos, Busse, Obusse und Straßenbahnen. Die U-Bahn in Moskau ist die schoenste in der Welt.

         Es gibt viele Sehenswuerdigkeiten in Moskau. Das sind das Historische Museum, die Tretjakow-Galerie (Schatzkammer russischer Kunst), das Bolschoi-Theater, der Fernsehturm Ostankino (Hoehe ueber 530 m.), die Moskauer Universitaet auf den Leninbergen, die Staatliche Leninbibliothek, das Stadion Lushniki und andere. Moskau ist ein großes Kulturzentrum unseres Landes. Hier sind die Akademie der Wissenschaften, eine Universitaet, viele Hoch- und Fachschulen, verschiedene Forschungsinstitute.

            Alle Moskauer wollen ihre Stadt zu einer vorbildlichen (образцовый) Stadt machen. Viele Tausende Menschen aus aller Welt besuchen Moskau.

