Черкасова Диана Валерьевна (219-687-523)
Приложение 4
Занятие по рисованию «Русская крестьянская изба»
(для детей 5-7 лет)
Программное содержание: Воспитывать интерес к русскому декоративно - прикладному искусству. Развивать интерес  к изучению истории России, русского народного творчества. Воспитывать чувство уважения и гордости за русский народ, который славится старинными обычаями, трудолюбием. Формировать представления о средствах выразительности изобразительного искусства, развивать цветовосприятие.

Материалы и оборудование. Акварель, кисти, вода; репродукции картин с изображением крестьянской избы, макет русской избы. 

Занятие.

Часть 1. Детям предлагается отправиться в далекую старину, к предкам которые жили в деревянных избах – жилище русского человека. В доступной форме воспитатель рассказывает о быте русского человека. Рассматривают макет избы. Отмечают важность печи в избе, «красного угла».

«В России много лесов, поэтому простые крестьяне строили дома в деревне из дерева. Их называли избами или срубами, потому что рубили топорами толстые бревна, без топора избу не построишь. Для строительства избы больше всего годились сосна и ель: стволы прямые, древесина крепкая и надежная. Дома строили большие. Раньше под одной крышей жили и деды, и отцы, и внуки, и правнуки. «Семья сильна, когда над ней крыша одна» - так считали наши предки. 
Еще избу называли пятистенка, потому что она состояла из одной большой комнаты отапливаемой печью, и холодными сенями. 

В одной части дома находились входная дверь, печь, в другой "красный угол". 

В избе священным местом считалась печь, потому что она и кормит, и обогревает семью, дает возможность устроить  уютное, теплое место для сна. 

В углу, напротив, от печи располагалась обрядовая зона - "красный угол". В "красный угол" приглашали сесть самых почетных гостей. Здесь находились иконы. "Красный угол" оформлялся как пирамида, высокий терем: ниже иконостаса стоял стол, еще ниже лавки расположенные вокруг него. 

В более просторной избе отдельно выделялась "белая горница", где была спальня хозяев. 

 Стены жилища, домашняя утварь (посуда, шкафы, припечные доски и др.), а так же игрушки расписывались по народным мотивам. Каждый хозяин старался выстроить и украсить свою избу понарядней. 

Крышу делали тоже из досок, которые тесали топором. Два ската крыши сверху соединяли бревном, на конце которого выстругивали голову коня - делали конек. Скаты крыши напоминали крылья, окна – глаза дома. На Руси говорили: «Одно кривое окно весь фасад портит». Над окнами крепились резные козырьки-наличники с резными ставнями. С южной стороны дома ставилось крыльцо. Выходило оно в сторону улицы. Его поддерживали резные столбы, на которых крепилась кровля-крыша. Все крыльцо украшалось ажурными подзорами. Для удобства делались перила. Крыльцо – «распахнутые руки» дома.

Часть 2.  Воспитатель предлагает нарисовать избу. Рассматривание макета, иллюстраций. Работа на местах.
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Предлагается на выбор детям нарисовать: внутреннюю часть избы с печью, либо избу снаружи – стена, крыша, окно со ставнями.

Часть 3.

Выставка работ. «Построение» улицы с русскими избами. Беседа с детьми.

· С жилищем, какого народа мы познакомились?

· Из чего строили русскую избу?

· Как вы думаете, почему избу называли срубом?

· Какой была изба высокой или низкой?

· Почему, "красный угол" так назывался?

· Что такое «белая горница»?

· Почему печь в русской избе была священным местом?

· Как в старину называли крыльцо дома?

