Приложение 1

На экране с диска звучит музыка и рассказывается:

1) о музее

2) об усадьбе

3) о парке Апалиха.            

Парк Апалиха.

Бывшее имение П. П.Шан-Гирея, родственника М. Ю. Лермонтова. Поэт посещал его в 1826-1828 и 1836гг. По решению Совета Министров СССР в 1969г. «Апалиха» включена в состав Государственного музея-заповедника «Тарханы». Парк разбили на южном склоне живописной реки Марарайки в начале 19в. Площадь его около 10 га. Планировку, имеющую правильную конфигурацию, составляют геометрические участки, образованные системой аллей и дорожек. В каждом размещались фруктовые сады, декоративные поляны, цветники. Сохранилось несколько аллей, в том числе центральная, берущая начало от заливного луга Марарайки и заканчивающаяся в северо-восточной части, и смешанная, разделяющая два фруктовых сада. В насаждениях парка насчитывается ныне более 30 видов деревьев и кустарников. В центре растет уникальный по размерам 300-летний ясень обыкновенный.

Ведущий 2: А сейчас вы послушаете про издательскую деятельность П. А. Фролова.

Ученица:  «Я родился в крестьянской семье в 1930г. в селе Лермонтово. Будучи школьником, с удовольствием писал сочинения на свободную тему. За них получал только 4 или 5, хотя усидчивостью никогда не отличался, просто сказывались мои способности сочинять и отличная память. В 9 классе моя учительница литературы Вера Анатольевна Дарьевская пригласила меня в литературный кружок, где я с ее поощрения стал сочинять рассказы и зачитывать их на кружке. Рассказы слушателям нравились.

В 1948 г. я прошел  конкурс в Пензенский пединститут и по окончании его в 1952г. возвратился в родную школу учителем русского языка и литературы, где работал 25 лет.

В 1977г. перешел на работу в Лермонтовский музей. Здесь главным моим занятиям стало научное исследование жизни и творчества Лермонтова, особенно его тарханской поры. Результаты исследований получили освещение в моих книгах: «Мгновение и вечность» (1982; написана совместно с А. Д.Семченко) «Лермонтовские Тарханы» (1987), «Государственный заповедник Тарханы» (2000).

Кроме того, я написал книги «Белинский» (1979), «Куприн и Пензенский край» (1984).

За книгу  «Лермонтовские Тарханы» мне присуждена Всероссийская литературная премия им. Лермонтова (2000)».

