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КУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ В ПРЕПОДАВАНИИ ЛИТЕРАТУРЫ

«Литература в школе – это то же, что литература в жизни, только в школе она является процессом планомерного, систематического воздействия на душу ученика под ответственным наблюдением и руководством преподавателя», - писал А.Твардовский1. С его мнением нельзя не согласиться, так как оно отражает основную суть процесса обучения.

Обучение и преподавание литературы в школе предполагает наличие следующей схемы: учитель – литература – ученик. Хочется остановиться на каждом компоненте этого триединства. 
Учитель. На плечи этого человека ложится ответственность за «душу своих учеников», от него зависит, каким будет восприятие произведения у школьников, а для того, «чтобы достигнуть наибольшей полноты постижения содержания произведения в единстве с художественной формой, надо искать кратчайший путь к сердцу и уму читателя»2. Именно такими поисками и занят всю свою жизнь педагог. Он ищет те методы и приемы, которые оптимально подойдут для определенного класса. 

Н.Д.Молдавская отмечала, что «литературное произведение – предмет воспитывающего обучения»3. Учитель оказывается перед сложной проблемой: как найти кратчайший путь от произведения к ученику и в то же время воспитать ученика. Решить эту проблему помогают разнообразные приемы, формы и методы работы.
Второй составляющей является литература. Д.С.Лихачев отмечал, что «литература делает нас мудрыми»4. А Л.С.Айзерман писал: «Урокам литературы сегодня принадлежит  ведущая роль в эстетическом воспитании школьника. Литература – единственное из искусств, которое постигается в школе систематически, на протяжении всех лет обучения»5. В обоих высказываниях подчеркивается значимость литературы, и именно учителя должны показать её великость.

Третий компонент – ученик, но, кроме того, что он ученик, он еще и читатель. «Приступая к чтению художественной вещи, читатель входит в своеобразный мир, то, что изображено в его произведении должно быть для читателя пусть особой, но все же реальностью», - отмечал В.Асмус6. Чтение, как деятельность, есть творчество. А для того чтобы творчество осуществилось, нужно развивать духовный мир школьника. Именно этому посвящены уроки культурологической направленности, они несут в себе заряд творчества и духовности, позволяют сделать художественное произведение понятнее ученикам за счет обращения к историко-бытовым реалиям прошлых эпох.

Уроки культурологической направленности способны возбудить интерес учащихся к урокам литературы.
Само определение «культурологический» предполагает использование знаний по культуре, да и определяется «культурология как наука о культуре». Культура тесно связана с образованием и воспитанием. «Образование и воспитание – это ни что иное, как овладение культурой, процесс передачи её от одного поколения к другому. Следовательно, культура означает приобщение человека к социуму, к обществу»7 .
Первые шаги в приобщении учащихся к обществу мною были сделаны в 6 классе. После изучения темы «Былины» учащимся было предложено сочинить былину «Добрыня в нашем городе», сохраняя привычный для былины ритм, слова и другие приемы народно-поэтической речи. В своих работах ребята отразили действительность, характерную для нашего города, воплотили мечты о будущем. Например,
                                 … Мы живем во славном городе

                                      Во Серове,

                                      Которому сто лет от роду.

                                      Живут в нем люди работящие,

                                      Работящие да умелые.

                                      Льют металл они,

                                     Строят терема высокие,

                                     Терема высокие да красивые … (Анжела С.)
После знакомства с произведением «Поучение» Владимира Мономаха» учащиеся создавали собственное «поучение», адресованное младшим братьям, сестрам или сверстникам. В своих работах ребята сумели сформулировать советы, постарались от чего-то уберечь и что-то внушить, используя свой жизненный опыт. Например, «Любите и уважайте учителя своего, и он всему, что знает, научит вас. Что умеете хорошего, не забывайте, а чего не умеете, учитесь, потому что без труда и терпенья даже рыбку из пруда не выловишь» (Виктория Ф.)
«Культурологический урок» предполагает использование знаний по искусству и культуре, но их не следует путать с уроками мировой художественной культуры. Если последние рассказывают нам о живописи, скульптуре, архитектуре определенной эпохи, оставаясь при этом самоценными знаниями, то культурологический урок, по моему мнению, помогает учителю в объяснении текста произведения, в максимальном приближении текста к ученику. Он является своеобразной основой, на которой будет строиться здание-объяснение, здание-анализ текста. Культурологические уроки включают в себя те знания по культуре, которые отвечают неклассической модели культурологических исследований. Если «культура – это многоярусное построение и если высшее её проявление – искусство, то «культура быта» её фундамент, кирпичи, из которых здание строится»8. Именно «культуру быта» я предлагаю использовать в вышеупомянутых уроках. Актуально звучат слова Д.С.Лихачева: «Иногда мелочь позволяет нам проникнуть в главное. Как важно знать, для чего писалось или рисовалась та или иная вещь»9. Нельзя не согласиться с мнением Ю.М.Лотмана: «Все это мелочи быта, но без них многое скрыто от читателя в произведении. Эта наша история и история нашей культуры, поэтому быт наших предков нам интересен, в нем нет и не может быть мелочей»10. 

Все эти незначительные особенности, «мелочи» помогают максимально погрузить учащихся  в эпоху, «оживить восприятие прошлого». Именно такие уроки позволяют «сделать художественное произведение прошлого понятнее ученикам, разовьют умение видеть обстановку действия и мысленно рисовать портрет персонажа, тоньше воспринимать динамику чувств и мыслей как героев, так и автора»11.   
Для успешного воплощения идеи культурологических уроков учителю помогут следующие методы:
· Метод творческого восприятия (метод художественного чтения)

· Метод анализирующе-интерпретирующий (поисковый, исследовательский)

· Синтезирующий метод (реализует двойной аспект: искусство и наука в преподавании литературы)

Все указанные методы могут быть применены на всех фазах изучения произведения. Так метод творческого восприятия используется на первой и второй фазах изучения произведения. Анализирующе-интерпретирующий – преимущественно на второй, синтезирующий – преимущественно на третьей фазе изучения литературного произведения.
 Учет учителем психофизических особенностей учащихся, верно подобранный прием (ведь каждый примененный учителем прием должен быть связан с соответствующим видом деятельности учащихся) помогут максимально приблизить к современному школьнику литературные произведения, помогут в социализации школьников.
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