Вопросы конкурса «Разминка»:
1. Кем и когда был открыт периодический закон.

Ответ:
Периодический закон был сформулирован Дмитриев Ивановичем Менделеевым по старому стилю 1 марта 1869 года, по новому стилю 17 февраля 1869 года. Этой работе Менделеев посвятил 15 лет непрерывного труда
2. Где родился Д.И. Менделеев? Кто были его родители?

Ответ:
Менделеев родился 27 января 1834 года в Тобольске. В семье он был последним, семнадцатым ребенком. Его отец был директором гимназии, а мать, оставшись вдовой вскоре после рождения сына, управляла небольшим стекольным заводом.
3. Происхождение фамилии Менделеева.
Ответ:
В родословной, составленной в 1880 году, записано: «Фамилию нередко давали учителя духовного училища; фамилия Менделеев дана отцу, когда он что-то выменял, как соседний помещик менял лошадей и прочее. Учитель по созвучию «мену даю» вписал и получил фамилию Менделеев».
4. Где учился Д.И. Менделеев? Кем он хотел стать? Почему ему это не удавалось?

Ответ:
Летом 1850 года Менделеев подал документы в Медико-хирургическую академию в Петербурге. Однако анатомия не под силу впечатлительному юноше: первого испытания — присутствие в анатомическом театре — он не выдержал. От медицинской карьеры пришлось отказаться. Мать подсказала другой путь — стать учителем.
5. Какое высшее учебное заведение окончил Д.И. Менделеев?

Ответ:
В 1855 году Менделеев блестяще окончил Главный педагогический институт в Петербурге с золотой медалью.
6. Кем и где работал Менделеев во время своего открытия?

Ответ:
В год, когда Менделеев открыл периодический закон, ему исполнилось 35 лет. К этому времени он был профессором химии Петербургского университета, автором учебником по органической химии.

7. В каком году и по какой причине Д.И. Менделеев скончался?

Ответ:
11 января 1907 года, принимая в палате мер и весов министра торговли и промышленности Д.А. Философова, Менделеев простудился на сквозняке. В результате развилось воспаление легких. Принятые меры по лечению были безрезультатными. В 5 часов 20 минут 2 февраля 1907 года Менделеев скончался. Похоронен он на Волоковом кладбище в Петербурге.
8. Как читается периодический закон по Менделееву?

Ответ:
Свойства простых тел, а также формы и свойства соединений элементов находится в периодической зависимости от величины атомных весов элементов, от величины ядра атомов элементов.
9. Современная формулировка периодического закона.

Ответ:
Свойства простых тел, а также формы и свойства соединений элементов находится в периодической зависимости от величины ядра атомов элементов.
10. Какие подтверждения периодического закона, известные еще при жизни Д.И. Менделеев, вы знаете? 

Ответ:
В 1871 году Менделеев описал свойства неизвестных элементов, условно записав их «эка кремний», «эка бор», «эка алюминий». Не прошло и четырех лет, как в Париже молодой ученный П.Э. Лекок де Буабордан открыл галлий (1875). Галлий — это предсказанный Менделеевым «эка алюминий», за ним последовало открытие шведским химиком Л.Ф. Нильсоном «эка бора» - скандия в 1879 году и открытие К.А. Винклером «эка кремния» - германия в 1886 году.
11. В чем причина плавного и скачкообразного изменения свойств химических элементов в периодах периодической системы химических элементов?

Ответ:
Причина плавного изменения свойств химических элементов в периодах — в постепенном изменении количества электронов на внешнем или предвнешнем электронном уровне. А скачкообразно свойства химических элементов изменяются при переходе от одного периода к другому. Причина — в появлении нового электронного уровня. Постепенно накапливание количественных изменений на границе периодов приводит к качественному скачку свойств.
12. В чем вы видите значение периодического закона для науки, техники, промышленности.

Ответ:
Периодический закон позволил ученым предвидеть ряд фактов и явлений, предопределяющих развитие учения о строении вещества. С помощью периодического закона стало возможным предсказание и открытие новых химических элементов, в том числе и трансурановых. Периодический закон и периодическая система сыграла большую роль в создании современной теории строения атома. Периодический закон и периодическая система химических элементов имели большое значение для открытия радиоактивности, медицине и сельском хозяйстве. Кроме того, в периодическом законе и в периодической системе химических элементов ярко проявляются общие законы развития природы: закон перехода количества и качества, закон единства и борьбы противоположностей, всеобщая закономерность развития по спирали.
