Занятие № 3.

Тема: Уменьшительно- ласкательные существительные.

Цели:

-закреплять умение образовывать уменьшительно- ласкательные слова, обозначающие людей, животных, предметы, игрушки; 

-совершенствовать зрительное внимание и память, слуховое и тактильно- двигательное восприятие, наглядно- образное мышление.

Оборудование: 

-большие и маленькие изображения животных, игрушек, предметов одежды, мебели, овощей и фруктов в натуральном виде и в виде предметных картинок; 

-флажки большие и маленькие; 

-игра «Чудесный мешочек».

                                                          Ход:

1.Оргмомент:

     Логопед:

-Дети, мне кажется, вы сегодня хорошо подготовились к занятию, внимательно меня слушайте. Поэтому я хочу вас похвалить и назвать ваши имена ласково. Помогите мне назвать Антона ласково ( поочередно называют все имена детей). А как ласково вы называете маму, папу, бабушку, дедушку? 

2.Игра « Назови ласково»:
        Показ логопедом предметов натуральной величины из-за ширмы. Называние детьми их уменьшительно-ласкательной формы;. Показ логопедом этих же предметов, только маленьких (яблоко, морковь, лимон, апельсин, картошка, шапка, валенки, мяч, кукла, машина).

         «Чем отличается шапка и шапочка? Покажите ручками большую и маленькую шапочку (и еще сравнить аналогично несколько предметов).

3.Игра «Чего не стало?»:

          На фланеллеграфе поочередно несколько детей выставляют 3 пары предметов (например, заяц- зайчик, стул-стульчик, скамейка- скамеечка), проговаривая «Я выставляю…» 

Затем один ребенок убирает 1 картинку, остальные отвечают, что пропало?

4. Игра « Будь внимателен».

          Логопед называет ряд слов, дети должны поднять большой флажок, если речь идет о большом предмете и маленький, если речь о маленьком.

          Примерный перечень слов: скамейка, стул, кроваточка, скамеечка, стульчик, стол, столик, волк, медведь, волчонок, медвежонок, курточка, кофта., куртка, лиса, лисонька, белка, мышь, белочка и т.д.

5.Пальчиковая гимнастика « Белка».
Проговаривание слов логопедом и детьми, загибая поочередно пальцы правой руки.

Логопед:
-Встречались ли вам ласковые слова? Назовите  их.

6. Игра «Чудесный мешочек».

 Дети поочередно достают по 1 предмету из мешочка, называя их ( предметов 8, 4 контрастные пары по форме). Затем логопед кладет предметы обратно в мешочек, а дети по 1 достают предметы, учитывая инструкцию логопеда « Достань и назови большой предмет; маленький».

7.Игра «Кто быстрее разложит?

 Каждому ребенку дают по 1-2 паре картинок, нужно разложить их в 2 стопки. Игра проводиться  всеми детьми за 1 столом.

8.Итог: « Мы сегодня учились называть ласково некоторые  слова. Назовите их».
