Приложение
Домашнее сочинение
Облака
Вытканы из кружев
Птицы облака.
Может, это сказка
Мчится сквозь века?
             И. Мордовина
 Облака – это, пожалуй, самое замечательное, что придумала природа. К ним нельзя прикоснуться. Но можно бесконечно долго наблюдать, как меняется их образ, как они сливаются, растекаются и тают. Какие чудесные сказки зарождаются в этих облаках!
Смотреть на облака – это как читать книгу. Облака, плывущие по небу подобны исполинским неведомым существам. Проползают и исчезают драконы. А вот плывёт по небу нарядный и весёлый город-крепость с развевающимися флагами на башнях дворцов. Вот голова великана ухмыляется в косматую бороду. Неведомая армия чудных и загадочных существ штурмует неприступную крепость. Старинный фрегат с полными свежего ветра парусами покоряет океанскую волну.
Каждое обладает своим характером и собственным настроением. И если вдруг станет грустно и одиноко, то нет ничего лучше, как посмотреть на облака и, отдавшись своему воображению, лепить из них всё что захочется.                               
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Облака
Когда я выхожу на улицу, люблю наблюдать за облаками, за тем, как они меняются.
Вот плывёт по небу облачко, похожее на медведя. А вот появилось облако-заяц. Чуть дальше щенок бежит по небу. Стоит подуть ветерку, облако0медведь плавно превращается в воздушную гору. Но вскоре и горы уже нет. Кажется, будто волшебник хозяйничает на небе.
Очень интересно наблюдать за этими превращениями и фантазировать на разные темы.                   
                                                                                                                                   Буланова Настя

Дополнительный материал для изложения
Облака
С рассветом начался новый день. Он случайно появился среди пасмурной осени. Ласково грело солнце. Звонко пел ручей свою песню.
 У ручья сидела девочка. Она смотрела на пушистые облака. По небу пролетали забавные животные и птицы. Вот проплыл замок феи. А это герои из русских народных сказок. Куда они летят?
Девочка закрыла глаза. Громко прокричала ворона. Облака гнал ветер. Похолодало. Пора идти домой.
План.
1.Тёплый осенний день.
2. У ручья.
3. Пора домой. 


Текст для списывания
Облака
В жаркий летний день на небе появляются легкие облака. Их называют перистыми. Эти облака похожи на белые пёрышки. А вот облака кучевые. Они движутся по небу пушистыми снежными шапками и напоминают пышные деревья. Другие облака кажутся сказочными лилиями с широкими лепестками.
Но вот к вечеру подул легкий ветер. И облака стали длинными и тонкими. Узкими лентами они тянутся на фоне яркого заката. Это слоистые облака.


