Приложение 1
Сообщение №1

История названия азота

Первое название «азот», прочно закрепившееся в научной среде, предложил А.Л. Лавуазье. Пожалуй, больше никто не совершал такой грубой номенклатурной ошибки, ведь «азот» в переводе с греческого означает «безжизненный», «не поддерживающий жизни». Однако азот входит в состав многих органических соединений, например белки, которые являются основой живого организма. Такое название сохранилось только в русском и французских языках.  Англосаксонские страны предпочли название nitrogen – «рождающий селитру» (в последствии первая буква этого названия стала международным символом элемента азота), а немцы назвали его Stickstoff – «удушающая смерть».

Сообщение №2
Растения - хищники: Пузырчатка

Самое интересное хищное растение нашей природы - пузырчатка. Летом над гладкой поверхностью водоемов со стоячей водой можно заметить стройные стебельки, несущие на верхушке довольно крупные красивые цветки - желтые с оранжевыми крапинками. Стебель с сильно рассеченными листьями находится под водой. Растение, совсем не имея корней, свободно плавает в водоеме. У подводной травки так много зеленоватых мелких пузырьков среди нитевидных листьев, многочисленные пузырьки не что иное, как хищные пасти, разинутые на горе зазевавшимся микроскопическим рачкам, дафниям и прочей водной мелочи. Они так и называются - ловчие пузырьки.

На суженном конце такого пузырька имеется клапан, напоминающий дверцу, которая открывается только внутрь. Стоит только мелкому живому существу хоть слегка коснуться такой щетинки, как клапан мгновенно открывается, и вода с силой устремляется внутрь пузырька, увлекая за собой добычу. Обратного хода нет.

Вскоре пойманная добыча от голода и удушья умирает, разлагается и всасывается особыми выростами, сидящими на внутренней стороне стенке пузырька. Животное больше пузырька, например, только что вылупившийся из икринки рыбий малек, заглатывается только его часть. Пузырек, только что проглотивший добычу, минут пятнадцать или двадцать не может «раскрыть рот», но затем снова приступает к ловле пищи. Таким образом, в одном пузырьке может скопиться пять или шесть пленников. Чем больше пузырчатка заглатывает добычи, тем быстрее на каждом растении образуются новые ловчие пузырьки. В водоемах, где пузырчатка разрослась особенно обильно, бывает мало рыбы, так как растение съедает весь рыбий корм.

Сообщение №3

Растения - хищники: Непентес

Среди тропических лиан есть одна, совсем особенная. Называется она непентес. Ее длинные тонкие стебли взбираются по стволам и ветвям соседних деревьев на десятки метров в высоту.

Это растение замечательно тем, что его очень крупные листья разделены в длину на три части. Часть, ближняя к стеблю, - собственно лист. Она широкая и зеленая. Средняя часть превращена в тоненький канатик, при помощи которого непентес обвивает ветки деревьев. А самая крайняя часть листа и на лист не похожа. Она превратилась в крупный красивый кувшин, напоминающий экзотический яркий цветок.

Благоухающие яркие кувшины, как фонарики, развешанные между деревьями, привлекают к себе не только многих насекомых, но даже мелких птиц. Горлышко кувшина довольно широкое, и насекомое легко переползает с его края на внутреннюю стенку. Но стенка эта будто натерта воском - такая она гладкая и скользкая. Удержаться на ней невозможно. Сверху же, как пики, свисают жесткие волоски, закрывающие путь на волю. Поскользнувшись, незадачливый лакомка летит вниз и тонет в густой жидкости, наполняющей кувшин до половины. Все попавшие в ловушку насекомые перевариваются, и питательные вещества всасываются растением. Чтобы в кувшин не попадала дождевая вода и не разбавляла  пищеварительный сок, над отверстием кувшина висит зонтик, скроенный все из того же листа. Вот какое сложное приспособление для ловли насекомых создала природа!

Сообщение №4

Фиксация азота

Запас азота в почве пополняется за счет фиксации азота. Среди классов азотфиксирующих организмов особое место по количеству фиксируемого азота принадлежит симбиотическим бактериям. Азотфиксирующей бактерией является Rhizobium, которая поселяется на корнях бобовых - люцерны, клевера, гороха, сои, фасоли и т.д..
Благотворное влияние бобовых на почву известно с древности. Теофраст, живший в III в. до н.э., писал, что греки выращивали бобы для обогащения почвы. Там, где растут бобовые, в почву может выделяться некоторый «избыток» азота, который становится доступным для других растений. В сельском хозяйстве обычно практикуется севооборот со сменой зерновых, например кукурузы, и бобовых, например люцерны. Бобовые скашивают, оставляя в почве их богатые азотом корни или, еще лучше, растения просто запахивают в землю. Запаханный урожай люцерны может добавить от 300 до 350 кг азота на гектар почвы. Подобные биологические системы за год вносят в землю от 150 до 200 млн. т азота.

Бактерии рода Rhizobium проникают в корневые волоски растений семейства бобовых на стадии проростков. Симбиотические отношения между Rhizobium japonicum и соей начинаются с прикрепления к растущим корневым волоскам. Многие из этих корневых волосков деформируются и искривляются. По мере проникновения бактериальной клетки в корневой волосок он прекращает удлиняться и начинает расти в месте внедрения, внутрь клеток корня, и коровых клеток корня приводит к образованию опухолеподобных клубеньков.

Симбиоз между бактериями и бобовыми удивительно специфичен; например, бактерии, которые вызывают образование клубеньков на корнях фасоли.

Сообщение №5

История открытия и использования азотной кислоты

Бесполезно гадать, когда и кем была открыта азотная кислота, но впервые она была описана в 12 веке арабским алхимиком Гебером. Он характеризует ее как воду, обладающую великой силой и представляющую собой драгоценное орудие в руках того человека, который знает, как правильно ее применять.

 Согласно записям 18 века, азотную кислоту впервые получил И.Р. Глаубер, действуя серной кислотой на селитру. В настоящее время этот способ является общепризнанным лабораторным методом получения азотной кислоты. Азотная кислота в силу своей способности не реагировать с золотом и растворять серебро, которое потом можно выделить в чистом виде, нашла широкое применение в Средние века при разделении золотосеребряных сплавов и распознавании фальшивых монет. Причем для вельмож, покровительствовавших алхимикам, изготовление фальшивых денег стало важнейшим средством пополнения казны, в результате чего Западная Европа оказалась наводнена подделками. Это привело к тому, что в конце 14 века во Франции был издан специальный указ «никому не соваться в алхимию и не иметь дома никакого рода печей». 

Одной из важнейших областей применения  солей азотной кислоты является изготовление взрывчатых веществ. Один из них – дымный порох - взрывчатая смесь нитрата калия, серы и угля. Первоначально порох применялся лишь как горючая смесь, о чем свидетельствуют записи византийского пиротехника Марка Грека, сделанные в 1250г. Установить, когда порох стали использовать в качестве боевого взрывчатого вещества сейчас практически невозможно. Также нельзя установить и точную дату появления огнестрельного оружия в Европе. Известно лишь, что массовое применение ружей началось в конце 14 века и что в социальных преобразованиях средневековой Европы порох сыграл выдающуюся роль, т.к. способствовал развитию промышленности. 

Долгое время (в течение 6 веков) в военном деле господствовал порох. За этот период его состав мало изменился, совершенствовалась только техника изготовления. Лишь сравнительно недавно человек узнал о более разрушительных взрывчатых веществах, быстро вытеснивших порох с рынка военных технологий. Теперь, из-за относительно низкой стоимости, его применяют, главным образом, в горном деле, пиротехнике и как охотничий порох.

Сообщение №6

Пути поступления нитратов в организм человека

Содержание азота в организме человека массой 70 кг - 1,8 кг. В организм поступает азот с вдыхаемым воздухом в виде свободного азота, а также вместе с нитратами. Сами по себе нитраты малотоксичны. При небольшом поступлении с пищей они не накапливаются и легко выводятся из организма. Но, если нитраты поступают в организм в большом количестве, то происходит их частичное восстановление до нитритов, токсичность которых возрастает в 100 раз токсичности нитратов. Кроме того, в кишечнике человека нитраты под влиянием кишечной микрофлоры также способны превращаться в нитриты.

Всосавшись из кишечника в кровь, они взаимодействуют с гемоглобином крови и блокируют его дыхательную функцию, превращая часть гемоглобина в метгемоглобин, не способный переносить кислород от легких к тканям.

При образовании большого количества метгемоглобина (30 - 40%) возникает кислородное голодание тканей, что может вызвать поражение и центральной нервной системы. При содержании метгемоглобина 15 — 20% в крови возникает легкая слабость, головокружение, цианоз, головная боль. Но т.к. метгемоглобин довольно стойкое соединение и медленно переходит в гемоглобин, то ускорить этот процесс может вдыхание чистого кислорода.

Сообщение №7

Канцерогенное влияние нитратов

Также из нитратов в кишечнике в присутствии аминов могут образоваться нитрозамины, обладающие канцерогенной активностью, т.е. способствуют образованию рака, в связи с чем систематическое употребление пищи с повышенным количеством нитратов и нитритов приводит к существенному нарушению здоровья, вплоть до развития злокачественных опухолей. В зависимости от природы радикала могут образовываться весьма разнообразные нитрозамины (из них канцерогенным действием обладает более 100 соединений). Больше всего нитрозаминов обнаружено в копченых мясных изделиях, колбасах, приготовленных с добавлением нитритов до 80 мкг/кг. Нитрит и нитрат калия применяют при обработке мяса и мясных продуктов для сохранения красного цвета. В соленой и копченой рыбе находится до 110 мкг/кг нитрозаминов (в свежем мясе и рыбе 1 мкг/кг). Из растительных продуктов нитрозамины обнаружены, главным образом, в солено-маринованной продукции; из напитков — в пиве, где суммарное содержание их может достигать 12 мкг/л.
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