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В. Солоухин поднимает одну из самых актуальных проблем экологии. Экология - одна из молодых наук. А появлению своему она обязана нам, людям. Земля – это наш общий космический корабль, оснащенный самообновляющейся  системой жизнеобеспечения. Человечество же с изумляющей безответственностью выводит эту систему из строя, что равносильно самоубийству. Человек – дитя матушки-природы. Так почему же человечество убивает ее? Ведь вся могучая сила людей заключается в единстве с природой. Но, к сожалению, сегодня так трудно совсем немного посидеть в тишине, уединиться с природой-красотой нашей земли.

   
По мнению автора, «человечество-это своеобразная болезнь планеты». И с В.Солоухиным нельзя не согласиться. Видовое разнообразие растений и животных сегодня сильно истощилась. Многие виды животных вымерли из-за деятельности человека, другие же, например уссурийский тигр, находятся на грани вымирания.

Семнадцать лет назад на Чернобыльской атомной электростанции произошла страшная авария: взорвался четвертый энергоблок. В городе Припять и его окрестностей уровень радиации превысил допустимую норму. Люди, растения, животные получили огромную дозу облучения. До сих пор в районе Чернобыля не рождаются дети, мутируют животные. А период распада радиоактивных элементов составляет многие десятки лет…

       Многим, наверно, знакомо понять «парниковый эффект». Его еще иногда называют потеплением климата. Заключается это явление в том, что среднегодовые температуры повышаются на несколько градусов. А возникает «парниковый эффект» вследствие продуктов жизнедеятельности человека: выхлопных газов автомобилей, ядовитых газов, выпускаемых в атмосферу трубами заводов. Если такое потепление будет продолжаться, то на Земле растают все ледники и наступит, как в главе из Библии, Всемирный потоп. Но будет ли у человечества Ноев ковчег?

   Людям не стоит испытывать судьбу. Катастрофа, подобно Чернобыльской, не должны повторяться. Мы должны бережно относиться к нашей природе. Ведь настоящее счастье - это выйти на закате на лесную поляну и послушать «тишину леса».

Ячменёва К.

Как жаль, что один из тысячи землян прочитает этот отрывок. Ещё более печально то, что лишь у одного из десяти тысяч внутри что-то перевернётся, и он решит жить по-другому и будет беречь «наш корабль».

  
Проблема, о которой говорит Солоухин,- это безответственное отношение человечества к миру, в котором оно живёт, это вандализм, царящий на планете и никем не наказываемый.

  
Автор с иронией говорит о наших «подвигах» на Земле. Ему далеко не безразлично всё, что творится в мире, и он призывает читателя обратить внимание на то, как мы беспечны и глупы, ведь рубим сук, на котором сидим.  Человечество, по мнению автора, - «болезнь планеты Земля». А излечиться от такой болезни можно лишь двумя способами: либо человечество исчезнет как вид, либо образумится. Не могу с этим не согласиться. Мы строим фабрики и заводы, вырубаем леса, осушаем болота, загрязняем реки, моря и океаны…Неужели никто не замечает того, что Земля скоро пожухнет, как листва по осени!

 
По мнению Жана Батиста-ла-Марка, человечество пришло на Землю лишь для того, чтобы разрушить её. Как давно это было сказано, но как справедливо сейчас.  Посмотрев передачу «Необъяснимо, но факт», в которой рассказывалось о том, насколько катастрофична ситуация биосферы, о том, что вроде бы у человечества уже огромный стаж существования, а оно всё гонится за личной выгодой и закрывает глаза на глобальные проблемы, я сомневаюсь в том, что болезнь планеты излечима. Но очень хочу в это верить.

Гинатуллина А.   
Мы живём в век небывалого развития науки. Технический прогресс шагает вперед семимильными шагами, сметая всё на своём пути. Человеку некогда остановиться и задуматься, оглянуться вокруг и ужаснуться тому, что он сделал с природой.

  
Охрана окружающей среды - проблема, которую поднял В.Солоухин в своём тексте. Автор сравнивает Землю с космическим кораблём, а людей - с космонавтами, которые сознательно выводят из строя свой корабль, совершая таким образом самоубийство.

   
По мнению автора, человечество - это своеобразная болезнь планеты, ведь деятельность людей вызывает на теле Земли глубокие язвы, разные наросты, «облысение» и «отравления». Не могу не согласиться с В.Солоухиным. Иногда мне кажется, что без людей жилось бы намного легче. Не было бы аварии на Чернобыльской АЭС, из-за которой на сотни километров вокруг нет теперь нормальной флоры и фауны.

    
Вы когда-нибудь были 10 мая в лесу? Если да, то знаете, какое это жалкое зрелище: разбросанные повсюду обертки, бутылки, пакеты, обломанные ветви деревьев, сорванные и выброшенные за ненадобностью цветы. Складывается впечатление, что мы нарочно хотим избавиться от зеленого дома, чтобы жить, как романе Замятина «Мы», в искусственном мире. Человечество перестало думать о природе, а проблемы охраны окружающей среды перешли в разряд «глобальных»! В начале 21 века, нам уже не хватает нефти, газа, леса, питьевой воды, воздуха, в конце концов! Видимо, такова психология подавляющего большинства людей: «Сначала делаю, потом думаю». Вот мы и думаем: создаем фонды охраны природы, Красную книгу пополняем. Вот только спохватились поздновато, да и то не все. Поэтому не увидим лес, каким его видели наши бабушки. А наши внуки, вполне возможно, ландыши будут рассматривать на картинках в учебниках.

Тайчинова А.

Человечество и планета Земля. Как взаимосвязаны эти два слова? Может ли одно существовать в отсутствии другого? Именно на эти вопросы отвечает Солоухин в своем тексте. Он поднимает проблему отношений человечества к планете Земля, к родному «дому». Человечество представляет реальную угрозу нашей планете. Оно сознательно разрушает сложную систему жизнеобеспечения.

Автор считает, что человечество – оригинальная болезнь космического тела, приобретающая вселенские масштабы. Одной из причин этой болезни является отсутствие духовного общения между человечеством и внешним миром. Нельзя не согласиться с позицией Солоухина, ведь Земля вполне способна существовать и без человечества. Если открыть учебник биологии, то окажется, что период пребывания человека на планете Земля мал по сравнению с периодом её существования без человечества. Это значит, что человечество – лишь определенный этап эволюции жизни на нашей планете. А если задуматься, сколько вреда мы нанесли родной планете?! Ведь вся наша деятельность направлена против неё. Заводы, фабрики - это источник промышленных отходов, которые в свою очередь являются  причиной образования "парникового эффекта» на планете. А сколько исчерпано природных ресурсов?! Постепенно мы уничтожаем наш «дом». Мы убиваем его, не задумываясь о следующих поколениях. Для человечества Земля – кладовая. Мы только пользуемся ею и ничего не можем дать взамен! Мы не способны к естественному восприятию планеты Земля!

Лишь призыв человечества к осознанию своего отношения к родному «дому», к исправлению своих «ошибок» может явиться причиной возрождения нашей планеты, Земля!

Габбасова А.

Если тебе приходилось бывать в лесу, в том самом лесу, который хранит в себе столько чудес и сказочных явлений, то твое сердце не могло не откликнуться на проблему, поднятую автором в данном тексте. Возникла она в эпоху активного освоения человеком окружающей среды и сегодня стоит особенно остро. Возведение новых больших городов привело к исчезновению лесов. Данная проблема характеризует автора как человека, безусловно, любящего природу и переживающего за её будущее.

Астафьев с необычайной любовью описывает живой мир Урала. Он восхищается разгульным хором птиц, дивится тому, как юркают распетушившиеся косачи. С какой нежностью представляет нам березу, с какой тревогой думает о том, что совсем скоро детишки не смогут чувствовать вкус талого снега на губах и слушать пенье птиц! Мне кажется, не понять переживаний автора невозможно. Человек в стремлении достичь прибыли, к сожалению, истребляет на своем пути все живое.

Не кто-то другой, а мы сами, не соблюдая простые правила поведения в лесу, причиняем ему невыносимые страдания. Меня и тебя уже не удивляют разбросанные на земле стеклянные бутылки, пластиковые тарелки и ложки, бесконечные окурки. Не поразят наше внимание и черные пятна, оставшиеся от костров. Увы, все стало до боли привычным. И не может понять тот странный человек, так жестоко оскверняющий природу, что чувствует малыш, когда идет по темному лесу, поражающему своим величием и могуществом, когда невольно представляет, что где-то там, вдали, стоит кривая и старая избушка на курьих ножках, а где–то пролетает трехглавый Змей-Горыныч, испускающий жар в сражениях с благородными и храбрыми сынами земли русской – богатырями. И ни одна самая яркая картинка телевизора не заменит те ощущения, которыми так щедро одаряют наш родной лес, такой беззащитный перед человеком.

Федотова Д.


Что может быть роднее дома, в котором живешь с младенческих лет? Ничего! Для людей в целом дом – это в первую очередь родная планета. Почему же тогда мы так ужасно поступаем с ней? Текст В.Солоухина раскрывает все отрицательные последствия взаимоотношения человека с природой, с планетой, в колыбели которой вырос. Основная проблема статьи – это непростительная деятельность современного общества, представляющая реальную угрозу нашей планете. Человечество, как справедливо заметил В.Солоухин, уничтожает собственный дом и самого себя.


Сравнивая человека с космонавтом, а Землю с космическим кораблем, мы видим, как выводится из строя наша система жизнеобеспечения: отравляются реки, сводятся леса, портится Мировой океан. Люди превращаются в самоубийц.


Автор сравнивает человечество со своеобразной болезнью планеты. Мы уничтожаем не только биосферу, но и исключаем для себя такие понятия, как тишина, возможность уединения и общения с природой. Из-за безответственности люди отучаются от духовного общения с окружающим миром, а мир не в состоянии общаться с нами. По мнению Солоухина, состояние планеты Земля и судьба человечества зависят от экологически разумного поведения человека.


 Я согласна с мнением автора. Подобные теории о том, что человека стоит относить не к консументалам, а к редуцентам, не раз посещали меня. Как-то на уроке биологии я предложила рассматривать человека не как млекопитающего, а как паразита. Более точной характеристики, чем паразитизм, отношениям между человечеством и Землей я найти не могу. Мы, подобно паразитам, пользуемся ресурсами нашего носителя, не задумываясь о его здоровье.


В известном фильме «Матрица» один из героев сказал, что есть только одно царство существ сродни человеку – это вирусы. Ведь только они, попадая в пригодные для жизни условия, начинают размножаться и разрушать все на своем пути, не оставляя ничего живого. К началу века мы имеем загрязненные воды Мирового океана, озоновые дыры, таяние ледников, на 70% загубленные тропические леса – легкие планеты и очень толстую Красную книгу. Мы предали родной дом из-за научно-технического прогресса, т.е. ради собственного тщеславия и комфорта.


 Я могу убедить в правильности этих суждений лишь единицы, остальные шесть миллиардов человек будут и дальше разрушать нашу планету, полагая, что ресурсов на их век хватит. Необходимо понять это всем вместе, иначе мир погибнет, а вместе с ним и мы.

Габдуллина Г.

По моему мнению, заявленная в данном тексте проблема в наше время очень актуальна. Это проблема загрязнения планеты, отношения человека к окружающей среде. Да, конечно, система жизнеобеспечения устроена так, что она постоянно самообновляется и таким образом  обеспечивает жизнь всему человечеству. А если бы этого не было? Я думаю, что мы не прожили бы и столетия.

Автор данного текста В. Солоухин считает, что жизнедеятельность человека представляет реальную угрозу нашей планете. Да, действительно, люди с изумляющей безответственностью выводят из строя систему жизнеобеспечения: отравляют реки, рубят леса, портят воды Мирового океана. Я считаю, что нельзя не согласиться с мнением автора. Ведь состояние планеты и судьба человечества зависит только от экологически разумного поведения человека. Мало кто по-настоящему волнуется, переживает за судьбу  будущего поколения. Вот, например, наш город считается “зеленым городом”, но, проходя мимо родников либо реки Камышлинки, любой горожанин заметит, что в воде плавают банки, пакеты и другой мусор. И, видя это, он не задумывается о том, какими станут река либо родник через несколько лет. А разве с таким чувством равнодушия можно жить на планете? Если планета отдает все: свою землю, свою воду, свои ресурсы, то почему от  человека нет той самоотдачи? Наверно, потому, что человечество привыкло к бесплатному сыру в мышеловке, которая не захлопывается. Но все же когда-нибудь это случится, только если человек не прекратит истощать плодородие почв, отравлять ядовитыми отравлениями свои реки и океаны, саму атмосферу Земли. Технический прогресс на сегодняшний день затрагивает все сферы жизни человека, настолько тонкой, что возможность уединения и интимного общения с природой, с красотой нашей земли стала для человека редкостью. Я уверена, что примером для других людей может послужить случай, который произошел с моей тетей. Она каждое утро встречает рассвет, общается природой, и как-то раз с подругой пошла чистить родник. В это время мимо проходила женщина и сделала “замечание: ”Вот там у вас остался мусор. Она, наверно, подумала, что они дворники. И вместо того чтобы помочь, она пошла дальше. Невольно задашься вопросом: эта женщина обладает  хоть каким-то  сочувствием природе?

Все же я надеюсь, что люди вскоре поймут: они рубят сук, на котором сидят. Где же разум? Где же врожденная невидимая связь человека с природой? Неужели мы так и не услышим призывов природы остановиться? Достаточно открыть газету или посмотреть телевизионную программу, чтобы увидеть, в каком состоянии находится наша планета. И не известно, чем же это все кончится…

Куимов Ю.

В.Солоухин поднимает в своем тексте глобальную проблему современности - проблему экологии. С каждым годом природа, окружающая нас, погибает, происходит загрязнение атмосферы, рек и океанов, вымирание целых видов животных, истощение плодородных почв. Вопрос о том, что является причиной этого процесса, грозящего катастрофой, стал основным для автора данного текста.

Солоухин считает, что «болезнью планеты» является человечество, он убежден, что именно жизнедеятельность человека представляет реальную угрозу окружающему нас миру. Я согласна с автором, думаю, что именно человек виновен в ужасном состоянии Земли, а его экологически неразумное поведение представляет угрозу нашей планете и в дальнейшем. Из-за невнимательности рабочих произошла ужасная катастрофа  на Чернобыльской АЭС. В результате этой аварии погибли и люди, и животные, и растительность - все, что окружало станцию в радиусе тысяч километров. Многие заводы не утилизируют образовавшиеся в ходе производства отходы, а просто сливают ядовитые вещества в реки, озера, губя их обитателей. Эта неразумная деятельность человека на земле грозит гибелью всего живого. Глобальное потепление происходит в большой степени по вине человека. Ведь озоновый слой разрушается газами, образующимися в ходе жизнедеятельности человека. 

Хотелось бы верить, что человек наконец-то опомнится и будет бережно относиться к окружающей природе, стараясь сохранить нормальные условия жизни для будущих поколений.

