                                                      Великий немецкий математик Вильгельм

                                                     Лейбниц  сказал: «Кто хочет ограничиться

                                                     настоящим, без знания  прошлого, тот никогда 

                                                     его не поймет». (2 Слайд)

   История возникновения геометрии (3слайд)
Заглянем в прошлое, когда зародилась наука геометрия....

Для первобытных людей важную роль играла форма окружавших их предметов. По форме и цвету они отличали съедобные грибы от несъедобных, пригодные для построек породы деревьев от тех, которые годятся лишь на дрова, вкусные орехи от горьких и т.д.

     Уже 200 тысяч лет тому назад были изготовлены орудия сравнительно правильной геометрической формы, а потом люди научились шлифовать их.

А когда люди стали строить дома из дерева, пришлось глубже разобраться в том, какую форму следует придавать стенам и крыше, какой формы должны быть бревна.

                   Сами того не зная, люди все время занимались геометрией: женщины, изготавливая одежду, охотники, изготавливая наконечники для копий или бумеранги сложной формы, рыболовы, делая такие крючки из кости, чтобы рыба с них не срывалась. (4 слайд)
Когда стали строить здания из камня, пришлось перетаскивать тяжелые каменные глыбы. Для этого применялись катки. И заметили, что перекатка проще, если взять кусок дерева с почти одинаковой толщиной в начале и в конце. Так люди познакомились с одним из важнейших тел – цилиндром. Скалками цилиндрической формы пользовались и женщины, раскатывая белье после стирки.

Перевозить грузы на катках было довольно тяжело, потому что сами древесные стволы весили много. Чтобы облегчить работу, стали вырезать из стволов тонкие круглые пластинки и с их помощью перетаскивать грузы. Так появилось первое колесо. (5слайд)
Но не только в процессе работы знакомились люди с геометрическим фигурами.

              Издавна они любили украшать себя, свою одежду, свое жилище (бусинки, браслеты, кольца, украшения из драгоценных камней и металлов, роспись дворцов). (6слайд)
(7слайд) Особо важной была задача распределения земельных участков. В Египте плодородная земля тянется узкой полоской в долине Нила, а за ее пределами простирается пустыня. Поэтому каждый ее клочок представлял большую ценность. Ежегодно разливы Нила смывали границы участков, нужно было восстанавливать их как можно точнее. Этим занимались специальные землемеры, которые и были, можно сказать, первыми геометрами.
(8 слайд) Древние египтяне были замечательными инженерами. Пирамиды – а они построены более 5 тыс. лет назад – состоят из каменных блоков весом 15 тонн, и эти «кирпичики» так подогнаны друг к другу, что не возможно между ними протиснуть и почтовую открытку. А при строительстве использовали лишь простейшие механизмы – рычаги и катки. 

(9 слайд) В Вавилоне при раскопках ученые обнаружили остатки каменных стен, высотой в несколько десятков метров, а высота Вавилонской башни достигает 82 метра. Без математических знаний все эти сооружения невозможно было бы построить. (10 слайд)
(11 слайд) VI век до н.э., ученый того времени Пифагор основал свою школу. Почти все великие ученые древности и средних веков были выдающимися геометрами. Девиз древней школы был: "Не знающие геометрии не допускаются!" 

 (12 -13 слайд) Наиболее удачно была изложена геометрия, как наука о свойствах геометрических фигур, греческим ученым Евклидом (III в. до н. э.) в своих книгах «Начала». Произведение состояло из 13 томов, описанная в этих книгах геометрия получила название Евклидова. 

Конечно, геометрия не может быть создана одним ученым. В работе Евклид опирался на труды десятков предшественников и дополнил работу своими открытиями и изысканиями.

Что такое геометрия? (14 слайд)
         В настоящее время геометрия - это раздел математики, в котором изучаются пространственные формы - геометрические фигуры. Слово возникло от греческих слов ge - земля и metreo – измеряю.

             Сначала геометрия была интуитивной. Это означает, что факты признавались существующими без попытки доказать это или продемонстрировать, что это действительно так. 

Элементарная геометрия делилась на две части: плоскостная геометрия и геометрия тел. (15 слайд) В плоскостной геометрии рассматривались предметы, существующие в плоскости. У них было только два измерения: длина и ширина. 

Геометрия тел — геометрия трех измерений. Она имеет дело с предметами, обладающими длиной, шириной и высотой. Это такие предметы, как конусы, сферы, цилиндры и так далее. 

Сегодня мы называем элементарную геометрию Евклидовой, но современные ученые отказались от части материала Евклида, как от несовременного. Куда бы мы ни повернулись в нашей жизни, повсюду мы видим применение принципов геометрии. Она может быть в строительстве сооружений и оформлении их, в архитектуре, устройстве интерьеров, даже в создании ландшафта. 

Мы будем изучать современную геометрию, а кто же стоял у её истоков?

Фалес (жил около 625-547 до н. э.) - древнегреческий философ, родоначальник европейской философии и науки, основатель милетской школы.

Кроме того, он математик, астроном и политический деятель, пользовавшийся большим уважением сограждан. Несмотря на огромное значение, которое он имеет, о нем мало известно. Будучи купцом, он использовал торговые поездки в целях расширения научных сведений и знания, которые он приобрел в Финикии и Египте – перенес в Грецию.

Он был гидроинженером, прославившимся своими работами, разносторонним учёным и мыслителем, изобретателем астрономических приборов.

Фалес приобрел славу своей мудростью, причем весьма практической. Например, основываясь на своих знаниях однажды он предсказал обильный урожай оливок, и, арендовав маслобойню, получил большую прибыль. Фалес также входил в число знаменитых семи мудрецов, чьи изречения дошли до наших дней.

Больше всего – пространство, ибо оно вмещает всех.

Мудрее всего - время, ибо оно обнаруживает всё.

Быстрее всего – мысль, ибо она бежит без остановки.

Сильнее всего – необходимость, ибо она одолевает всех.

Пифагор - знаменитый греческий философ-математик, жил около 580-500 до Рождества Христова. О личности Пифагора и о его собственном учении известно очень мало достоверного. Ему приписывают в особенности сочинение по геометрии (теорема Пифагора), сочинения по  теории чисел и астрономии.

Евклид  - древнегреческий математик, автор первого из дошедших до нас теоретических трактатов по математике. Биография, сведения об Евклиде крайне скудны. Достоверным можно считать лишь то, что его научная деятельность протекала в Александрии в 3 веке до н. э. Евклид - первый математик александрийской школы. Его главная работа "Начала" (в латинизированной форме - "Элементы") содержит изложение планиметрии, стереометрии и ряда вопросов теории чисел, в ней он подвёл итог предшествующему развитию греческой математики и создал фундамент дальнейшего развития математики.

Архимед - величайший математик древнего мира, родился в 287 году до Рождества Христова, умерщвлен римлянами в 212 году при взятии Сиракуз. Ему обязаны вычислением объема шара, цилиндра, конуса. Архимед вычислил отношение окружности к диаметру в 22:7. Творец механики. Изобрел рычаг, винт и сложный блок, открыл законы равновесия, закон о центре тяжести и закон гидростатики.

Декарт Рене (1596 – 1650) французский философ,  естествоиспытатель, математик. В Нидерландах провёл двадцать лет в уединённых научных занятиях. Целью Декарта было описание природы при помощи математических законов. Автор координатной плоскости, поэтому ее часто называют декартовой системой координат. 

Эйлер  Леонард - знаменитый математик и физик, годы жизни 1707 - 1783г. Эйлер обладал гениальными способностями и необычайной неутомимостью в научных работах, оставил 756 сочинений, из которых 459 написаны после 1764 года, когда Эйлер почти совершенно ослеп

Лобачевский Николай Иванович 1793-1856 - знаменитый русский геометр, профессор математики и ректор казанского университета, основатель так называемой "неэвклидовой геометрии" или геометрии Лобачевкого. 

Риман  Георг Фридрих,  годы жизни: 1826-1866.

 Немецкий математик. Геометрия Римана - эллиптическая геометрия, одна из неевклидовых геометрий, т. е. геометрическая теория, основанная на аксиомах, требования которых отличны от требований аксиом евклидовой геометрии.

