Приложение 1.
Исторические сведения об игрушках
Слайд 1.

Народная игрушка - это куклы из дерева и соломы, глины  и ткани.

Слайд 2.

Из соломы игрушку мастерили в Пензенской, Тамбовской, Калужской и других центральных губерниях России. Обычно соломенные игрушки не продавали, их изготовляли для своих детей. Нередко игрушки из этого материала делали сами дети.

В былые времена как рассказывала Екатерина Константиновна Медянцева, крестьяне зимой, особенно ближе к весне, клали на подоконники соломенные жгутики, чтобы вода с оттаявших стекол не стекала на пол. Из этих-то жгутов дети и мастерили куклы. Их наряжали в тряпочки, делали что-то вроде сарафана и платка.

Слайд 3. 

Сказочные и загадочные, подстать притихшему дремучему лесу, вятские изделия из еловых шишек и мха. Их так и называют — «моховики» или «лесовики».

В 30-х голах прошлого столетия в деревне Марьино Кировского района еще делали моховиков. Обычно это мужские персонажи с головой из липовой чурки, с руками  из еловых шишек; туловище - из сухого мха; за лыковый пояс заткнут топор; в руках – щепочка-посох; на ногах в обмотках из клочков газеты – лапоточки-малютки. Несколько экземпляров моховиков сохранилось в коллекциях музеев, По-видимому, сейчас моховиков уже никто не делает.

Слайд 4. 

А вы знаете, что тряпичные куклы, в отличие от пластмассовых, снимают плохое настроение, помогают лучше понять друг друга, воспитывают ласковое, небоязливое отношение к миру.

Слайд 5. Погремушка или мяч, изображающие Небесный мир, защищают нас от темных сил, соединяют с силами добра. В русской традиционной игрушке не встречаются изображения отрицательных и злых персонажей, так как считалось, что такие изображения могут принести ребенку зло, навлечь на него беду.

Слайд 6. Игрушки начали изготавливать давно. С древнейших времен известны игрушки в форме орудий труда, оружия, предметов быта, изготовленные из простейшего природного материала. С помощью таких игрушек, как, например, лук, стрелы, лодочки, сделанных в миниатюре, но технически правильно, воспитывались у мальчиков необходимые навыки для охотника, рыболова, скотовода-кочевника. Игра в куклы, шитье для них одежды, «приготовление пищи» приучали девочек к труду женщины-хозяйки.

Слайд 7.
Долгое время игрушки создавались в семье взрослыми в часы досуга на потеху детям. При их изготовлении вкладывалось много выдумки, отражалась любовь к детям – красивые, яркие по окраске, четкой формы игрушки были выразительны и доходчивы. Изготовлялись они кустарным способом, отражали быт людей, наиболее любимых животных. Часто животные изображались в очеловеченной форме, в одежде, персонажи повторяли любимые сказочные сюжеты

Слайд 8. 

Многие игрушки переходят границы государств, обретают новые формы. Например, идею нашей русской матрешки подсказал смешной «человечек» Фукурума, привезенный из Японии в Россию в 90-х годах позапрошлого века. В игрушечной мастерской А. Мамонтова «Детское воспитание» по эскизам художника С. Малютина токарь В. Звездочкин выточил первую матрешку. Она состояла из восьми фигур: девочка в сарафане и платке с черным петухом в руках, затем мальчик и опять девочка и т. д. Все они чем-нибудь отличались друг от друга, а последняя, восьмая, изображала спеленатого младенца.

Слайд 9. 

В России еще в XVII веке широкое развитие получила народная кустарная деревянная и гончарная игрушка. Содержание её составляют темы труда и быта народа, сказочные, былинные сюжеты, она отличается художественностью образов, выразительностью форм и расцветок.

Русская игрушка в высшей степени человечна, полна доброты. Гуманизм — одна из главных ее отличительных черт.

Слайд 10. 

Другая характерная черта — мягкость, лиричность русской игрушки. В ней что-то от тех колыбельных песенок, которые храним мы глубоко в душе от своего раннего детства.

Очень близко ко всему этому ощущениям родства природе России, которое испытываем мы, внимательно присмотревшись к русской игрушке.

Слайд 11. 

Деревянная игрушка существовала почти повсеместно в нашей лесной полосе, центром же ее производства надо считать бывшую Московскую губернию со старинным очагом деревянной кустарной игрушки - Сергиевым посадом. С появлением первых Сергиевских деревянных игрушек связаны местные легенды и предания. Рассказывают, что первые игрушки из дерева стал резать основатель монастыря, Сергий Радонежский, оделявший ими приходивших к нему крестьянских детей.

Слайд 12. 

Традиционной игрушкой в быту русской деревни даже в самых бедных крестьянских семьях с давних времен была тряпичная кукла. В иных домах их до ста штук накапливалось.

Куклы были не только девчачьей забавой. Играли до 7-8 лет все дети, пока они ходили в рубахах. Но лишь мальчики начинали носить порты, а девочки юбку, их игровые роли и сами игры строго разделялись.

Пока дети были маленькими, кукол им шили матери, бабушки, старшие сестры. С пяти лет такую потешку уже могла делать любая девочка. Матерчатая кукла - простейшее изображение женской фигуры. Кусок тканины, свернутый в «скалку», тщательно обтянутое льняной белой тряпицей лицо, груди из ровных, туго набитых шариков, волосяная коса с вплетенной в нее лентой и наряд из пестрых лоскутов.

Слайд 13.

Становясь старше, девочки шили кукол более затейливых, а иногда обращались к мастерице, бабе, у которой эти куклы получались больно хороши, и она делала их на заказ. Лицо вышивали или карандашом наводили, а в более ранних куклах угольком. Обязательно приделывали косу и ленту в неё вплетали, если шили девку, а если бабу, так прическу по-настоящему разбирали. Наряжали красиво, фартук повяжут и поясок поверх рубахи. Девицам платочки, бабам борушки наденут.

Умение ребенка оценивали взрослые. Кукла рассматривалась, как эталон рукоделия, часто на посиделки вместе с прялкой девочки-подростки брали корзинку с куклами. По ним судили о мастерстве и вкусе их владелицы. В кукольных играх дети непроизвольно учились шить, вышивать, прясть, постигали традиционное искусство одевания.

Традиционная тряпичная кукла безлика Лицо, как правило, не обозначалось, оставалось белым.  В деревнях объясняли это просто неумением красиво разрисовать лицо, да и красок таких не было. Но смысл намного глубже. Кукла без лица считалась предметом неодушевлённым, недоступным для вселения в неё злых, недобрых сил, а значит, и безвредным для ребенка Она должна была принести ему благополучие, здоровье, радость.

Как делают куклу старушки в деревнях? Это чудо: из нескольких тряпочек, без рук, без ног, без обозначенного лица передавался характер куклы. Кукла была многолика, она могла смеяться и плакать. Сам образ деревенской тряпичной куклы близок к фольклору: «Белолица, грудаста и коса непременно, и уряжена хоть куда». Здесь красота девушки материализовалась в кукле, которая соответствовала символу - прекрасному образу девичества.

Слайд 14. 

Народная игрушка прекрасна, Но можно ли доказать, что красивое красиво? Есть истины, в которых нельзя убедить, пока люди не убедятся в них сами. Искусство постигается во всей глубине только при повторных встречах с ним. И, конечно, нужен настоящий интерес, сосредоточенное внимание. Не всякая самодельная игрушка непременно является произведением искусства, как не может быть назван литературным произведением любой рассказ, любой стих. И даже не всякий мастерски выполненный предмет можно отнести к области декоративно-прикладного творчества.

Народное творчество значительно отличается от профессионального декоративно-прикладного искусства. Ведь народные мастера не получают специального художественного образования. Работа их носит характер традиционного коллективного творчества. Основные приемы обработки материала, круг образов, представления о прекрасном создаются и сохраняются веками, усилиями многих безыменных мастеров. Навыки ремесла передаются от отца к сыну, от матери к дочери.

Постичь красоту народного искусства, значит понять душу народа, его историю не только разумом, но и сердцем.

