	Техники активного слушания

Проговаривание. Цель — проверить точность понимания партнера. Эта техника существует в двух вариантах: а) дослов-ный повтор реплики партнера («эхо-техника»); б) воспроизве-дение мысли говорящего своими словами («перефразирование»), например, «как я понимаю...», «по вашему мнению...», «другими словами...».
Резюмирование. Цель — подытожить основные идеи парт​нера, соединить основные фрагменты разговора в единое целое. Резюмируя, собеседник воспроизводит высказывания своего парт​нера в сокращенном, обобщенном виде, выделяя в них самое существенное: «итак, вы полагаете, что...», «ваша основная идея, как я понял...»
Развитие идеи. Цель — продвинуться дальше по пути решения обсуждаемой проблемы. Здесь собеседник выводит логи​ческое следствие из слов партнера или выдвигает предположения относительно причин высказывания (интерпретирует), например,
«если исходить из того, что вы сказали...», или «вы так решили, видимо, потому...»
Отражение чувств. Цель — понять чувства партнера разделить его переживания и помочь ему в осознании своего состояния. В этой технике акцент делается не на содержании высказывания, а на его эмоциональной окраске: «я вижу, вас это волнует», «это большая радость для вас...» и т. п.
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