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Приложение 2

Подборка материалов об истории кораблестроения в России

Русская боевая ладья 

Восточные славяне стали совершать свои плавания  по Черному и Средиземному морям уже в VI-VIII веках. При князе Игоре русские дружины  плавали по Черному, Азовскому и Каспийскому морям. Назывались такие типы судов скедии, лодьи и корабли. Лодья  представляла собой довольно большое судно длиной 10-12 метров и шириной 3-4 метра, на котором размещались 40 и более человек.  Лодья несла один большой холщовый парус, украшенный ярким орнаментом. При безветрии она передвигалась с помощью 12-16 вёсел.

Ботик Петра I
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В 1691 году при осмотре льняных амбаров в Измайлово Пётр I  случайно обнаружил ботик оригинальной постройки. Это послужило толчком к изучению морских наук, которые Пётр осваивал, плавая на этом ботике по Яузе, а затем работая на верфях в Европе.

Первый линейный корабль России

Предестинация
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Это был первый линейный корабль молодого русского военно-морского флота, вошедший о историю Петровской эпохи как уникальное произведение кораблестроительного и прикладного декоративного искусства.

Замысел постройки «Предестинации» возник у Петра в 1691 году по возвращении из Европы. В ту пору России был необходим мощный корабль, способный сражаться на Черном море с турками. 

Петр решил строить корабль по русским чертежам силами российских кораблестроителей, не прибегая к помощи иностранцев. Судно было заложено 19 ноября 1698 года на верфи в Воронеже. По воле молодого царя его назвали «Гото Предестинация», что по-латыни означает «Божье Предвидение».

27 апреля 1700 года на верфи Воронежского адмиралтейства в присутствии высших чинов государства и иностранных послов новое судно плавно сошло со стапеля в воду. 

 Длина корабля - 36 м, ширина - 9,5 м, глубина трюма - 3 м. 

Фрегат «Паллада»
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	«Паллада» был построен лучшим корабельным мастером В. Ф. Стоке на Охтенской верфи в Санкт-Петербурге и спущен на воду в 1832 г. Первым командиром фрегата стал П. С. Нахимов. Фрегат назван в честь греческой богини Афины Паллады. Фрегат имел длину 52,8 м, ширину-13,6 м. Вооружение 52 орудия. В октябре 1852 г. корабль под командованием И. С. Унковского вышел из Кронштадта в кругосветное плавание. Экспедицию возглавлял вице-адмирал Е. В. Путятин. В качестве секретаря на борту находился известный русский писатель И. А. Гончаров, который впоследствии издал одноименное произведение, обессмертившее имя корабля в своих очерках. 

	Пароход «Елизавета»

	Это небольшое транспортное судно длиной 18,3 м, шириной – 4,5 м. В движение судно приводилось бортовыми колесами диаметром 2,4 м. В августе 1815 года «Елизавета» совершала пробные плавания, катая по Неве знатных пассажиров, а в ноябре того же года открыла регулярные рейсы между Петербургом и Кронштадтом.
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Пароход-фрегат «Богатырь»
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	Первый русский пароход-фрегат «Богатырь» был спущен на воду в Петербурге в 1836 г.

Судно двигалось с помощью паровой машины и гребных колёс, имело и парусное вооружение

	Крейсер «Варяг»

	Крейсер был построен в рамках военно-морской программы 1898 года. Строительство велось в Филадельфии (США). В 1900 году корабль был передан ВМФ России и в 1901 вступил в строй в составе Тихоокеанской эскадры на Дальнем Востоке. 

В 1903 году крейсер вступил в неравный бой с эскадрой Японии. В конце боя был взорван и затоплен экипажем во избежание захвата японцами.
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Учебный барк «Крузенштерн»
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Учебное парусное судно «Крузенште́рн» — четырёхмачтовый барк, назван именем известного русского мореплавателя адмирала Ивана Фёдоровича Крузенштерна.

 Барк «Крузенштерн» был построен на верфях Теленборг в Везермюнде (ныне Бремерхафен). Судно было спущено на воду в 1926 году и названо «Падуя».

После капитального ремонта, который был проведён в 1959-1961 гг. судно стали использовать для плавательной практики курсантов-судоводителей, судомехаников, радистов.

На борту судна может разместиться 168 человек. Длина барка – 114,5 м, ширина – 14 м. Четыре мачты несут 31 парус.

