Приложение 1

Методы интерактивного взаимодействия.

«Междусобойчик».

Индивидуальная работа.

1 этап

Учитель предлагает задание (достаточно большое по объёму): изучить и составить вопросы и конспекты 2-3 параграфов учебника; продумать вопросы к дискуссии по актуальной теме и т. д. На постановку целей, подготовку и выполнение даётся 35 – 40 минут. Важно, чтобы к концу контрольного времени каждый член группы имел свой вариант выполненного задания.

Важно, чтобы каждый член группы на данном этапе определился со своей ролью. Это достигается несколькими путями. Первый путь – первым выбирается руководитель группы, а уже руководитель группы распределяет обязанности внутри группы. Второй путь – все участник совместно выявляют, какие обязанности необходимы для выполнения данной работы и каждый выражает желание взять определённый объём работы. Если пожелания участников совпадают, то они должны договариваться и прийти к единому мнению. 

Работа в парах.

2 этап

Предположим, что каждый член группы имеет условное обозначение: четыре буквенных знака – А, Б, В, Г. На втором этапе каждый участник выбирает себе партнёра: например. А работает с Г; Б с В (или как-либо иначе).

Задание остаётся прежним. Но цель данного этапа заключается в нахождении общего решения между групповыми парами. Важно, чтобы найденное решение выражало мнение двух участников. Время обсуждения – 15 – 20 минут.

Работа в парах (продолжение).

3 этап

В четвёрках снова меняются пары. Содержание работы остаётся прежним. Представители предыдущих пар сообщают новым партнёрам свой путь решения и вновь ищут возможности обновления проблемы. Время обсуждения – 15 – 20 минут.

Принятие группового решения.

4 этап

Каждая четвёрка собирается вместе. Поскольку все члены группы уже осведомлены о возможных способах решения, цель данного этапа заключается в выработке общих положений, при этом большое внимание уделяется не только содержательной части, но и форме её исполнения (группы могут предложить решение в виде конспекта, рисунка, схемы, стихов и т. д.). Время на поиск – 35 – 40 минут.

 «Междусобойчики» как интерактивная форма работы помогает выработать навыки совместной деятельности между старшеклассниками. Особенно полезна она для застенчивых школьников, предпочитающих отмалчиваться при большом скоплении народа. Микрогруппы – микромиры, создающие условия для включения в работу каждого, благотворно влияет на формирование самооценки таких детей и подростков. Но ни в психологии, ни в педагогике нет однозначно позитивного или негативного метода. В каждом имеются свои плюсы и минусы, просто в зависимости от ситуации больше того или другого. В связи с этим, несмотря на положительные несомненные аспекты «Междусобойчика», нужно помнить, что опасно замыкаться только в одной микрогруппе (микромире). Поэтому, когда «Междусобойчики» будут освоены, можно переходить к следующей форме взаимодействия – «Мозаика».

Смысл этой методики заключается в поиске совместного решения не столько для одной микрогруппы, сколько для выработки общего мнения целого коллектива.

«Мозаика».

Содержание (проблема, тема и т. д.) аналогично предыдущей методике. Однако суть заключается в поиске решения проблемы не внутри, но за пределами микрогруппы.

Внутри круга. 

1 этап. Название говорит само за себя: прежде всего проблема решается внутри микрогруппы из четырёх человек. Каждый участник к концу обсуждения должен иметь общий для данной группы план решения. Время – 30 – 35 минут.

В людях.

2 этап. Вновь название подсказывает дальнейшие действия. Первоначальные группы временно распадаются, но появляются новые, сформированные по принципу «буквенного единства»: А-А-А-А и т. д.

Каждый из участников новой группы привносит свой путь решения проблемы и знакомится с вариантами других групп. Выбирается общее и лучшее решение. Время – 15 – 20 минут.

Поиск общего решения.

3 этап. Восстанавливаются и объёдиняются первоначальные группы. Но участники приходят с обогащённым видением проблемы и пониманием многозначности её решений. В таком совместном поиске находится более объективное решение по сравнению с работой одной изолированной группы. Время – 15 – 20 минут.

Схема такого взаимодействия выглядит так: 

Схема 2 «Мозаика»
1. Внутри круга.                                             2. В людях.









                                          3. Поиск общего 

                                        решения.



При таком взаимодействии решение каждой отдельной группы оказывается приближенным к единому решению всего коллектива. Помимо этого большее число участников имеет возможность узнать деловые качества людей близкого и дальнего кругов общения. Всё это способствует формированию целостной группы как коллектива.
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