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Приложения 1:
I уровень развития у учащихся – высший уровень. Ученики быстро включаются в работу, присутствует гибкость внимания. Они способны легко переключаться на другие виды работ. Любознательны, развиты познавательные процессы, зрительная, слуховая и моторная память. При  устных ответах материал излагается полностью, правильно на основании изученных теорий, излагается в определенной логической последовательности, литературным языком с правильным использованием химического языка. Ответы самостоятельны, всегда с привлечением дополнительного материала. Экспериментальные задания выполняются полностью, правильно осуществляется подбор химических реактивов, оборудования, дается полное объяснение, делаются соответствующие выводы. При решении расчетных задач в логическом рассуждении нет ошибок, задача решается рациональным путем. В письменных работах ответы полные и правильные на основании изученных теорий, всегда с использованием самостоятельно изученного дополнительного материала. Это ученики с высоким уровнем обучения.
II уровень развития – это дети, у которых процессы торможения преобладают над процессами возбуждения. Внимание произвольное, объем, концентрация и устойчивость средне, преобладает механическая память. Они видят, выделяют признаки, анализируют, сравнивают, находят различия, классифицируют, обобщают, устанавливают причинно-следственные связи не всегда, часто им необходима помощь учителя или сильного ученика. У них больше развито практическое мышление. При устных ответах материал излагается полностью, правильно на основании изученных теорий, в определенной логической последовательности, но при этом часто допускается две-три несущественные ошибки, которые ученики исправляют с помощью учителя. Экспериментальные задания выполняются правильно с соответствующими наблюдениями и выводами, но при этом эксперимент проводится не полностью или допускаются несущественные ошибки в работе с веществами, оборудованием. Правильно осуществляется подбор химическими реактивами и оборудования, но при этом допускаются несущественные ошибки в объяснениях и выводах. При решении расчетных задач нет существенных ошибок, но задача решается нерациональным способом или допускается не более двух несущественных ошибок. В письменных работах ответ часто излагается без привлечения самостоятельно изучаемого материала или допускается ряд несущественных ошибок. Эти дети обладают средним уровнем обучаемости.

III уровень развития – это низкий уровень развития. Это дети с преобладанием нервных процессов возбуждения над процессами торможения. Отсутствует способность к длительной и стойкой сосредоточенности. Быстро проявляется утомление. Гибкость внимания низкая. У этих детей слабо развиты слуховая, зрительная, моторная память. Они нуждаются в постоянном повторении, индивидуальной помощи, контролем со стороны учителя. При ответе устно материал излагается неполно, несвязно, допускаются существенные ошибки. Экспериментальные задания выполняются правильно часто наполовину, допускаются существенные ошибки в ходе эксперимента, в объяснении, в оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности при работе с веществами и оборудованием. При решении расчетных задач имеются существенные ошибки в логическом рассуждении и в решении. В письменных работах ответы неполные, допускаются серьезные ошибки, не используется дополнительный материал. Это дети с низким уровнем обучаемости.

