Примерный  план использования
игр и упражнений
в подготовительном классе
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	I четверть ( 16 часов)

Вводный урок.

«А»: «Муравьи», «Равномерно занять пространство»; «В»: «Сосуды», «Одуванчик», «Свеча»; «С»: «Слушаем тишину», «Звук за стенкой»

«А»: «Муравьи» с дополнением новых поз Буратино и Пьеро, «Равномерно занять пространство»; «Эстафета» (И.Ф.); «В»: «Одуванчик», «Свеча»; «Именинник»; «С»: «Слушаем тишину», «Звук за стенкой», «Действия по хлопку»

«А»: «Поймай мяч», «Пройди по веревке», «Эстафета» (радиограмма); «В»: «Одуванчик», «Именинник», «Комар», «Насос»; «С»: «Действия по хлопку», «Внимательные матрешки»;

«А»: «Поймай мяч», «Пройди по веревке» с предметом на голове, «Эстафета» (радиограмма); «В»:, «Комар», «Насос», «Перышки»; «С»: «Внимательные матрешки», «Дружные звери»;

Просмотр видеофильма «Морозко». Обсуждение.

«А»: «Муравьи», «Равномерно занять пространство», «Карлики и великаны»; «В»: «Именинник», «Одуванчик», «Свеча» «Веселый пятачок»; «С»: «Что мы делали - не скажем»

«А»: «Мокрые котята», «Карлики и великаны»; «В»: «Именинник», «Одуванчик», «Свеча» «Веселый пятачок»; «С»: «По правде и понарошку», «Ползущие змеи»
«А»: «Поймай мяч», «Пройди по веревке» с предметом на голове, «Мокрые котята»; «В»: «Веселый пятачок», «Зарядка для языка», диалогическая скороговорка; «С»:  

«По правде и понарошку»

 «А»: «Самолеты и бабочки», «Равномерно занять пространство»; «В»: «Веселый пятачок», «Игра со звуками с-ш-ж-з-ф-р»  ; «С»: этюд «День рождения»
«А»: «Самолеты и бабочки», «Муравьи»; «В»: «Именинник», «Одуванчик», «Свеча», «Самолет»; «С»: «Что мы делали - не скажем», «Ползущие змеи».
«А»: «Не ошибись», «Мизинчик»; «В»: «Веселый пятачок», Скороговорки; «С»: «Внимательные матрешки», «Дружные звери»;

Жесты. Этюды на выбор жестов.
Эмоции и мимика. Этюды на выбор мимики. Определение эмоций.

Обобщающий урок за I четверть.
	Познакомить с понятиями: искусство, театр, артист, зритель. Цели и задачи курса.

Развитие умения ориентироваться в пространстве, равномерно размещаться на площадке, не сталкиваясь друг с другом. Знакомство с речевым аппаратом. Развивать правильное речевое дыхание. Тренировка слухового внимания.

Развитие умения ориентироваться в пространстве, равномерно размещаться на площадке, не сталкиваясь друг с другом.  Развивать правильное речевое дыхание. Тренировка слухового внимания.

Развитие координации движений, внимания, согласованности действий.   Развивать правильное речевое дыхание. Тренировка слухового внимания.

Развитие координации движений, внимания, согласованности действий.   Развивать правильное речевое дыхание. Тренировка слухового внимания.

Развивать наблюдательность, умение смотреть и видеть, слушать и слышать, анализировать, выражать  свое отношение.

Развитие умения ориентироваться в пространстве, равномерно размещаться на площадке, не сталкиваясь друг с другом.  Развивать правильное речевое дыхание. Развитие воображения, умения действовать согласованно, обыгрывать воображаемые предметы.

Развивать умение снимать поочередно напряжение  мышц, слуховое и зрительное внимание, быстроту реакции. Развивать правильное речевое дыхание, артикуляцию. Развитие воображения, обыгрывать воображаемые предметы.

Развитие координации движений, умение снимать  поочередно напряжение мышц. Формирование правильного произношения, дикции. Развитие воображения, обыгрывать воображаемые предметы.

Развитие умения равномерно размещаться на площадке, не сталкиваясь друг с другом, умение снимать  поочередно напряжение мышц. Умения изменять высоту и силу голоса. Развивать навыки действия с воображаемыми предметами, контактность.

Развитие умения равномерно размещаться на площадке, не сталкиваясь друг с другом, умение снимать  поочередно напряжение мышц. Умения изменять высоту и силу голоса. Развитие воображения, умения действовать согласованно, обыгрывать воображаемые предметы.

Развитие слухового и зрительного внимания, чувства ритма, координации, ловкость пальцев рук. Формирование правильного произношения, дикции. Тренировка слухового внимания.

Знакомство с жестами их значением.

Знакомство с эмоциями. Развитие умения передавать эмоциональное состояние с помощью мимики и жестов. 

Повторение пройденного. Определить наиболее понравившиеся игры.


Описание заданий и упражнений в Приложении 1.
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