Вопросы экспертной группы.
Правление князя Олега.

· Наиболее привлекательна и доступна для руссов была Византийская империя. Почему?

(Так как самое развитое и богатейшее государство);

· На какую хитрость пошел князь Олег, чтобы овладеть Киевом?

(Скрывая своих воинов в лодках, Олег послал сказать киевским князьям, что они идут в качестве купцов к грекам от Олега и княжича Игоря и просил их прийти, встретиться со своими родичами. Аскольд и Дир вышли их встретить, но в тот же час были окружены людьми, выскочившими из лодок и были убиты.);
· Как вы рассматриваете тот факт, что князь Олег был не совсем законным наследником Рюрика? (Да, конечно, но его подвиги, ум и рассудительность восполнили это).

Правление князя Игоря.

· Какая черта характера, погубила князя Игоря?  (Жадность, собирал непомерные дани со своих княжеств);
· Имел ли право князь Игорь второй раз собрать дополнительную дань с древлян? Как вы считаете?  (Да, князь имел право, фактического закона по сбору дани не было);

Правление княгини Ольги.

· Как вы думаете, для того чтобы не повторялись такие кровавые расправы, что нужно было сделать?  (Установить точный размер дани, что и сделала Ольга);
· Поездка Ольги в Греческую землю и посещение Царьграда занимает особое место в истории. С чем это было связано? (Принятие христианства) Год? (957 г.);

Правление князя Святослава.

· Ольга убеждала сына в принятие христианства. «Я познала бога сын, мой и радуюсь, если и ты, познаешь – тоже станешь радоваться». Но юный князь не думал креститься. Почему?

(Во-первых, он был ярым сторонником язычества; во-вторых, он думал, что над ним будет смеяться вся его дружина);

· Почему, он совершал свои подвиги с помощью одной своей дружины, а не соединенными силами всех племен? (Воинов Святослав подбирал храбрых, которые во всем были на него похожи);

· Святослав ходил постоянно в военные походы. Однажды Русь осталась без князя, когда пришли печенеги, Русь оборонять было некому. В чем признался Святослав своей матери? («Не любо мне сидеть в Киеве, хочу жить в Переяславце на Дунае – там середина Земли моей, туда стекаются все блага: из Греческой земли – золото, вина, различные плоды, из Чехии и из Венгрии – серебро и кони, из Руси же – меха и воск, мед и рыба».)
