                                                                                                                                          Приложение № 2.

Клешнина Антонина Александровна 

воспитатель МДОУ д/с общеразвивающего вида № 56

г. Апатиты Мурманской области.

Идентификатор  автора: 220-386-200

Цикл познавательных рассказов педагогов «Знаете ли вы…»,

посвященных теме «Мой край».

(проводится один раз в месяц в музее детского сада «Наш край»).
Рассказ 1 «Где живет Санта-Клаус».

(проводится в конце декабря, в канун Нового года).

 Желание детей узнать о Санта-Клаусе продиктовано поездкой Ани перед Новым годом в Лапландию к сказочному Дед Морозу.
Цель: дать детям знания о том, что по соседству с нашим северным краем находится страна Финляндия. В финской Лапландии живет сказочный Дед Мороз, его зовут Санта-Клаус. Создать у детей радостное предпраздничное настроение, ощущение сказки, ожидание чудес.

Ход. Пригласить детей в музей нашего края с целью – узнать о сказочном Санта-Клаусе. В музее на карте России показать, где находится наш край и страна Финляндия. 
Рассказ воспитателя: Страна Финляндия – наш северный сосед. Посмотрите на карту, Финляндия расположена рядом с нашим северным краем. В финской Лапландии, недалеко от города Рованиеми, живет сказочный Дед Мороз, точнее его двойник – западноевропейский Санта-Клаус. Проследите за моей указкой на карте. Путь от нашего города Апатиты до финского Рованиеми совсем короткий. Сейчас Аня расскажет нам, на чем она ехала до Рованиеми,  и как долго, что видела во владениях Санта-Клауса.

Рассказ Ани о поездке с показом привезенных фотографий.

Обобщение и дополнения педагога: Добрый и веселый лапландский Дед Мороз пользуется всеобщим уважением и любовью. В этой части Финляндии всё носит имя Санта-Клауса. Даже аэропорт в Рованиеми, столице Лапландии, называется «Официальный аэропорт Санта-Клауса». Есть в Рованиеми Санта-Парк - небольшой подземный Диснейленд, встроенный в настоящую скалу. В огромной пещере много волшебных развлечений, но лучший аттракцион – это монорельсовая дорога, ведущая в царство гномов, леших и прочих фантастических существ, мимо которых проезжает повозка. Все эти сказочные персонажи не стоят столбом, а едят, пьют, что-то мастерят, играют на музыкальных инструментах, возятся с животными.

     Сказочных персонажей можно встретить в городе. Часто -  это,  одетые в красные костюмы и колпачки, гномы – помощники Санта-Клауса. Иногда можно встретить и его самого в сопровождении оленя. Местные жители любят Санту за то, что в любое время дня и ночи он готов помочь всем нуждающимся, а также вылечить больных животных. 

Финны любят рассказывать, что Санта-Клаус много столетий скитался по миру, пока не доехал до Лапландии. Здесь ему очень понравилось. Санта-Клаус построил на горе Корватунтури уютный дом для себя, своей жены, многих помощников-гномов и остался здесь на веки вечные.

Санта-Клаус всегда рад гостям. За год его навещает едва ли не целый миллион людей – ведь здесь можно не только посмотреть на настоящего Санту, но и купить самые волшебные подарки в его мастерских.  Местные жители любят Санта-Клауса за то, что в любое время дня и ночи он готов помочь всем нуждающимся, а также вылечить больных животных.
Вопреки нашим представлениям о зимнем Дед Морозе, который летом исчезает в неизвестном направлении, финский Санта-Клаус трудится круглый год. У него есть свой офис, где он принимает гостей. В центре комнаты стоит большое кресло. Ежедневно в четыре часа утра Санта начинает принимать гостей и на разных языках отвечать на их вопросы. Он знает десять языков.
Рождественскому Деду Морозу некогда вздохнуть даже летом. Ведь надо не только принять посетителей и за оленями присмотреть, но и разобрать почту (примерно 700 тысяч писем в год). Хоть гномы и рады помочь, но на детские письма Санта отвечает всегда сам. 

Адрес Центрального постового отделения Деда Мороза:
Санта-Клаусу                       Santa Claus
Финляндия                              96930

96930                               Polar Circle
Полярный круг                    Finland
По этому адресу можно послать письмо лично Санта-Клаусу, и он обязательно ответит.

Последующая  работа. Дети в группе рисуют Санта-Клауса, его оленей. Дома по желанию пишут с родителями письма, отсылают свои рисунки.

Рассказ 2 «Что такое северное сияние?»

(проводится в январе).

Цель: Дать элементарные сведения о северном сиянии (северяне называют его сполохами).

Ход: Чтение стихотворения:
Полярное сияние.

Вновь полярное сиянье

По-над тундрой занялось,

Ты откуда, ты откуда

Диво дивное взялось?

Разноцветными лучами

Вдруг все небо обожгло,

Даже звездочки померкли,

Даже в тундре расцвело!

                                                          И. Истомин.

Одно из самых удивительных и таинственных зрелищ, когда-либо представавших человеческому взору, часто можно наблюдать у нас на севере. Это северное сияние.  Сегодня в музее нашего края мы рассмотрим иллюстрации и узнаем о том, что такое северное сияние.

В музее. Рассмотреть на иллюстрации северное сияние.
Рассказ воспитателя: В ясные морозные ночи Северное небо, озаренное лишь светом луны и бесчисленных звезд, неожиданно окрашивается в разные цвета, настолько яркие, что становится светло, как днем. Это явление называют северным или полярным сиянием, потому что оно наблюдается не только у нас на севере, но и на Южном полюсе – Антарктиде. И чтобы не было обидно ни белым мишкам, ни пингвинам, ученые называют сияние полярным. 

-  Дети, вы видели северное сияние? С чем его можно сравнить? 

В народе этому явлению давным-давно придумали меткие определения. Называют сполохи, потому что все небо вспыхивает и играет лучистыми дугами; пазори – вроде бы и зори, но полярные. Говорить о полярном сиянии – то же самое, что пытаться словами описать музыку. С чем его только не сравнивали! Людям казалось, что они видят на небе извивающихся змей и гигантские птичьи крылья, огненные купола и короны, экзотические веера и занавеси, снопы и пучки разноцветных лучей, дуги, спирали, исполинские огненные столбы.
Сияние обычно начинается с появления на небосклоне сплошной огненной дуги. Чаще всего она потом распадается на лучи, лучистые дуги или короны, в которых лучи как бы сходятся к вершине.
Как же образуются северные или полярные сияния? Причина этих сияний – «солнечный ветер». Солнце выбрасывает поток мельчайших частиц, они сталкиваются с частицами воздуха, и происходит свечение этих частиц воздуха. И все они светятся по-разному. Поэтому сияния бывают одновременно и зеленые, и голубые, фиолетовые и, непременно красные. Чаще всего это происходит в области Северного и Южного полюсов. Недалеко от нашего города Апатиты расположен поселок городского типа, который получил свое название Полярные Зори в честь полярного сияния.

 Чтение отрывка из книги В. Суслова «В краю поющих сугробов»:

«На небе большими зигзагами полоскались разноцветные ленты.  Их было много: красные, желтые, зеленые,…  всякие! Они то свертывались в огромный клубок, то развертывались, разбрасывая по небу золотистые нити. 

     Потом ленты собрались вместе, и с темного неба, почти до самой земли, опустился радужный занавес. А перед ним вырос причудливый, как из сосулек, высокий дворец. Возле дворца прыгали смешные человечки и бросали кругленькие снежки. Снежки летели по небу и тянули за собой золотистый, зеленый хвост из тонких нитей.
Но скоро все куда-то исчезло. В темном небе остались одни звезды. Крупные. Мохнатые. Будто вырезанные из серебристой бумаги на новогоднюю елку». 

Последующая работа. 

· Нарисовать северное сияние.

· Сделать декоративную пластину «Северное сияние» из пластилина.

·  Принести из дома иллюстрации и книги о полярном сиянии.

Рассказ 3. Так вот ты какой, северный олень!

(проводится после занятия «Составление рассказов по картине «Северные олени»).

Цель: расширить и уточнить знания детей о северном олене: приспособление к жизни в условиях севера, оленьи упряжки – основное средство передвижения в тундре.  Поддержать у детей интерес к этому уникальному животному Севера. 

Ход. Загадка:

Хоть верь, хоть не верь

Пробегал по тундре зверь.

Нес на лбу он неспроста

Два развесистых куста.

- Догадались, кто это?

- Сейчас мы с вами пойдем в музей нашего края, и там вы узнаете много интересного о северных оленях, с которыми не расстается волшебный Санта-Клаус.

В музее. Рассказ педагога с показом иллюстраций: Северный олень – это уникальное животное. Он наиболее приспособлен к жизни в суровых условиях. Этому способствует прекрасный мех, предохраняющий его от холода, Потрогайте олений мех, погладьте его. Что вы можете о нем сказать? (ответы детей).
     Снег, упавший на такой необычайно теплый, пушистый и легкий мех не тает. Не тает он и под лежащим оленем, когда животное укладывается на отдых. Это значит, что зверь практически не теряет тепло. Мех защищает этого обитателя тундры не только от холода, но и от мокрого снега и дождя. Даже, когда олень плавает, его шуба практически не промокает.
Хорошо приспособлены к жизни в суровых условиях севера сильные ноги и копыта оленей. Копыта настолько прочны, что животное легко пробивает ими ледяную корку наста и разгребает глубокий слой (до 1,5 м) снега, добывая корм. Жесткая шерсть, между пальцами и над копытами, препятствует скольжению по гладкому льду. Копыта способны широко раздвигаться, увеличивая тем самым площадь опоры. Поэтому северные олени свободно передвигаются и по глубокому снежному покрову, и по заболоченным почвам. Неприхотлив олень и в пище. Основной корм оленя – олений мох ягель. Ни одно животное не использует для питания столько мха, как олень.
Теперь, зная, как приспособлен северный олень к жизни в условиях холодного севера, объясните, почему оленьи упряжки в тундре всегда являются основным средством передвижения. (ответы детей). 
Пастухи, пасущие стада оленей, запрягают в упряжку самых сильных оленей. Пастух сидит на санях (нартах), в одной руке держит вожжи, в другой – хорей. Хорей – это длинная легкая палка, которой управляют оленьей упряжкой.

По твердому насту, качая рогами,

Оленья упряжка летит над снегами.

И сильный вожак, повинуясь хорею,

Под упряжью выгнул могучую шею.

И нарты скрипят под веселым каюром,

От стужи закутанным в теплые шкуры.

И мчатся олени тропой не пробитой,

И снежные вихри вздымают копыта.

И вьется поземка, вскипая, как волны,

А тундра бела, широка и безмолвна.

                                                                      Н. Уляшева.

Последующая  работа: 

· Занятие «Рисование сюжетное «Северные олени».  

· Комплексное занятие «Житель севера - олень» с украшением пим саамским узором.

· Просмотр мультфильма «Храбрый олененок».

· Подвижные игры народов Севера: «Охота на оленей», «Оленьи упряжки», «Важенка и оленята».

Рассказ 4. Апатит – камень плодородия.

Цель: познакомить детей с минералом апатит, которым богаты северные  Хибинские горы; его значением в сельском хозяйстве.

Ход.

-  Дети, как называется наш город? (ответы детей)

- Наш город назвали Апатитами в честь камня апатит, который добывают в Хибинских горах. Коренные жители саамы, которые жили здесь еще до того, как построили наш город, не замечали этот камень.

Богатый следопыт саами

В старину охотясь на зверей,

Замечал в горах тот самый камень:

Что в нем толку, мало ль здесь камней?

Равнодушно проходил он мимо.

Камень – то камень,

Из него не сошьешь ни малицы, ни пимы,

Ни ухи не сваришь, ничего.

Шел саами, брови хмуря строго,

Мог ли он подумать, что лежит

К новой жизни светлая дорога

Через этот камень апатит.

      Но вот много лет назад пришли в Хибинские горы геологи. Они искали здесь полезные ископаемые и нашли минерал апатит. Что же это за камень апатит и чем вызван такой большой интерес к нему? Минерал получил свое название от греческого слова «апатао», что значит «обманываю». А обманчивым он считается из-за того, что бывает разного цвета: зеленого, розового, голубого, желтого, фиолетового, черного. А может быть и бесцветным. Основной интерес к апатиту вызван содержанием в его составе фосфора, «элемента жизни и мысли», как его назвал академик А. Е. Ферсман. Камень апатит называют камнем плодородия. И это верно.
Добывают апатит на рудниках: Восточном, Центральном, Кировском и Рассвумчоррском. От рудников его в открытых грузовых вагонах – думпкарах везут на обогатительные фабрики, где вырабатывают из апатита апатитовый концентрат. Вот такой порошок (показ) и есть апатитовый концентрат. Он служит основной для производства фосфатных удобрений. Эти удобрения вносятся на поля, огороды, обогащая землю фосфором и, тем самым, повышая урожай овощных и зерновых культур. Фосфор необходим для жизни растений, животных, людей. Растения получают фосфор из земли, в которую внесли фосфатные удобрения. Основная часть фосфатных удобрений в нашей стране производится из апатитового концентрата Хибинских месторождений.

Север. Заполярье. Заполярный круг.

Окружили горы город наш вокруг.

Горы знамениты, в них богатство есть,

Камни апатиты добывают здесь.

Их везут далеко удобрять поля.

Урожай высокий даст стране земля.

Последующая работа:  

· Использование фосфатных удобрений  для комнатных растений, весенних посадок. 

· Наблюдение за изменением интенсивности роста, цветения после удобрения земли. 

· Создание коллекции камней в группе.

Рассказ 5.  Озеро Имандра – самое крупное озеро нашего Северного края.

(проводится перед 22 марта – Всемирным днем воды).

Цель: познакомить детей с озером, рядом с которым расположен наш город Апатиты. Воспитывать культуру поведения на берегах водоемов.

Ход.

- Сегодня, накануне Всемирного дня воды, я расскажу вам о большом водоеме, который снабжает водой весь наш город Апатиты. Это - озеро Имандра. Посмотрите на карту Кольского полуострова, вот озеро Имандра. Что вы можете о его размерах? (ответы детей).

- Да, озеро Имандра очень большое, недаром оно является самым крупным озером на нашем Кольском полуострове. Город Апатиты расположен, как вы видите на карте, совсем рядом с этим озером.  

     Озеро вытянуто с севера на юг, наибольшая его глубина 67 метров. Вдоль восточного берега озера простираются горы Хибины, а по восточному берегу от станции Полярные Зори до Оленегорска проходит железная дорога Санкт-Петербург – Мурманск, основной транспортный путь нашего края. Из окна поезда вы не раз видели озеро Имандра, когда ездили в отпуск. 
В озере водится различная рыба – голец, сиг, щука, окунь, корюшка, а также красная рыба кумжа. В лесах, расположенных около озера Имандра, водится множество птиц и зверей. Из птиц – глухари, куропатка, тетерев, а  из зверей – лось, северный олень, росомаха, заяц, куница, бурый медведь. 
На северо-запад простирается территория Лапландского заповедника, созданного в 1931 году с целью охраны и изучения северного оленя, Сеть автомобильных дорог соединяет города вокруг озера Имандра: города Оленегорск, Апатиты, Полярные Зори, Мончегорск.
Озеро Имандра снабжает водой весь наш город. Поэтому, если мы хотим, чтобы озеро жило долго и оставалось чистым, должны соблюдать правила поведения на его берегах. А какие нам подскажут эти знаки.

(Дети объясняют значение экологических знаков, необходимость выполнения этих правил – тогда озеро будет богато рыбой, на его берегу будут жить звери. Озеро Имандра будет радовать нас своей красотой и чистой водой).

Последующая  работа. 

· Изготовление плаката «Берегите природу».

· Рисование озера и его обитателей.

