Выписки из правовых документов

• «Беженец - это лицо, которое не является гражданином Российской Федерации и которое в силу вполне обоснованных опасений может стать жертвой преследований по призна​ку расы, вероисповедания, гражданства, национальности, принадлежности к определен​ной социальной группе или политических убеждений находится вне страны своей граж​данской принадлежности и не может пользоваться защитой этой страны или не желает пользоваться такой защитой вследствие таких опасений; или, не имея определенного гражданства, находясь вне страны своего прежнего обычного местожительства в резуль​тате подобных событий, не может или не желает вернуться в нее вследствие таких опа​сений». (Закон РФ "О беженцах")

• «Вынужденный переселенец - гражданин Российской Федерации, покинувший мес​то- жительства вследствие совершенного в отношении его или членов его семьи насилия или преследования в иных формах либо вследствие реальной опасности подвернуться преследованию по признаку расовой или национальной принадлежности, вероисповеда​ния, языка, а также по признаку принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений, ставших поводами для проведения враждебных кампаний в от​ношении конкретного лица или группы лиц, массовых нарушений общественного поряд​ка'. (Закон РФ "О вынужденных переселенцах')

• Каждый год десятки тысяч людей вынуждены покидать свои дома, часто и свою страну из-за войн и преследований. Эти люди становятся беженцами. Почти всегда они вынуждены бежать неожиданно, оставляя все, что имеют, разлучаясь со своими родны​ми. Многие никогда не смогут возвратиться домой. В 1995 году в мире насчитывалось бо​лее чем 27 миллионов беженцев. Более того, еще от 20 до 25 млн. людей стали переме​щенными лицами в собственных странах. Это означает, что общее количество людей, ли​шившихся родного крова, составляет около 50 млн. человек, то есть каждый 120-й жи​тель планеты. (Управлению Верховного Комиссара ООН по делам беженцев - 50 лет // Право и политика. 2000. № 11. С. 145.)

Большинство беженцев ищут убежища в соседних странах. Другие вынуждены уез​жать далеко в поисках безопасных мест пребывания. Беженцы часто прибывают в аэро​порты и морские порты стран, далеких от родины, и обращаются с просьбой о предо​ставлении убежища.

• Основным международным документом, определяющим правовой режим беженцев, является Конвенция ООН о статусе беженцев от 28 июля 1951 года и Протокол к ней от 31 января 1967 года, ратифицированный Россией 13 ноября 1992 года. Основными нор​мативными актами РФ, реализующими статус беженцев, является закон 'О беженцах" 1993 года, Указ Президента РФ «Об утверждении положения о порядке предоставления РФ политического убежища».

• Правовую защиту и помощь беженцам во всем мире предоставляет Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН), которое было создано в 1950 году. Основная и наиболее важная деятельность УВКБ ООН направлена на гаран​тирование защиты основных прав беженцев. Кроме того, УВКБ ООН содействует рас​пространению знаний о международном законодательстве о беженцах, наблюдает за со​блюдением норм международного права со стороны правительств и предоставляет мате​риальную помощь беженцам (продукты питания, питьевая вода, временное жилье, меди​цинское обслуживание).

