Копилка занимательных фактов.

За что ставят памятники животным и птицам.

· 1 декабря 1974 года Московский конный завод отметил свое 50-летие. За полвека здесь было выращено много высококлассных рысаков. Среди них трехкратный чемпион породы, известный всему миру гнедой жеребец Квадрат. В 12 странах мира работают потомки этого жеребца. На территории конного завода поставлен бронзовый памятник Квадрату в натуральную величину.

· В Голландии поставлен памятник корове, этой безотказной кормилице людей. Молоко - чудо природы, оно содержит в себе более ста элементов, необходимых для жизнедеятельности организма человека. Кроме того, разведение коров дает нам возможность обеспечивать себя кожаной одеждой и обувью, многими другими продуктами, играющими большую роль в жизни.

· После Первой мировой войны в Риме был поставлен памятник ослу. Скульптор изваял животное со стволом горной пушки на спине. В начале ХХ века терпеливые и выносливые ослы были основным транспортным средством итальянской армии.

· В датском городе Орхусе рядом с городской ратушей установлена гранитная композиция, посвященная свинье. Дело в том, что в Дании животноводство представлено в основном откормом свиней и производством бекона, который экспортируется в различные страны.

· На острове Родос в Греции есть памятник оленям. Эти животные удостоены чести за то, что когда-то своими острыми копытами истребили на острове всех ядовитых змей. 
· Во всем мире новый день начинается перекличкой петухов. Они первые встречают и приветствуют рассвет. Исчезает тьма, а с ней и вся нечисть. С пением петухов просыпаются люди. Вот и решили жители города Габрово в Болгарии поставить на высоком холме памятник петуху.

· В городе Солт-Лейк-Сити (штат Юта, США) имеется единственный в мире памятник чайке. По преданию, эта птица спасла от саранчи урожай обитателей первых поселений мормонов.

· Памятник воробью есть в американском городе Бостоне. За что же бостонцы возвели эту птицу на пьедестал? Оказывается, скромный пернатый трудяга спас население этих мест от голода, когда тут появились невиданные доселе гусеницы, и было их такое множество, что, казалось, земля шевелится. Вот тут-то воробьи и показали себя во всем блеске. Они в короткий срок расправились с вредителями и тем самым спасли сады и посевы.

· В Риме поставлен памятник гусям. Согласно легенде, именно они спасли город от нашествия неприятеля, разбудив посты охраны своим гоготом.

· Английская подводная лодка потерпела аварию и затонула. На ней находились несколько голубей для связи. Одну голубку подготовили для полета, к ее лапке прикрепили капсулу с координатами субмарины и через торпедный аппарат выпустили птицу на волю. Голубка доставила координаты в Англию, и экипаж подводной лодки был спасен. За этот подвиг голубке не только поставлен памятник, она еще и награждена медалью.

· Памятник всем погибшим и пропавшим без вести животным: огромный ошейник, покоящийся на старинном мельничном жернове. Из середины монумента по вечерам в небо выбивается столб света  .
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· Золоченый паук размером с баскетбольный мяч - работа скульптора Яниса Страупе посвященная всем растоптанным и сожженным насекомым  
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