                  Проекты ученика 7 класса  Дворядкина Максима

Проект 1.   Памятник пчеле.

   Я бы поставил памятник пчеле (рисунок 11), так как она приносит очень большую пользу людям и природе. Продукты пчеловодства с глубокой древности известны человеку своими целебными свойствами. Изо дня в день весь теплый период года неутомимые труженики перелетают с цветка на цветок, собирая целебный нектар, пыльцу. Они строят соты из воска и заполняют их целебным нектаром, который вскоре станет вкусным и целебным медом  Мы должны сказать спасибо ей за мед, Мед – не просто набор углеводов, а прекрасный диетический продукт питания, обладающий множеством полезных качеств. Он полезен всем. Особенно выздоравливающим, спортсменам, туристам, водолазам, т.е. тем, кому надо быстро восстанавливать силы после утомления или болезни. Другой важный продукт пчеловодства  - это  пчелиный яд. Его  в целебных целях использовали еще в древности. Апитерапия (лечение апитоксином - пчелиным ядом) была известна в Древнем Египте, Индии, Китае, Греции. Известно, что Карл Великий и Иван Грозный пчелиными  ужалениями излечились от подагры.  Чаще всего лечение пчелиным ядом проводится для уменьшения болей и воспалительных явлений в суставах и в мышцах ревматического и другого происхождения, при невралгиях, ишиасе, бронхиальной астме, гипертонической болезни, мигрени, при плохо заживающих ранах и язвах, тромбофлебите и т. д. Другие важные для человека продукты пчеловодства – это прополис, маточное молочко, воск.  Пчёлы в качестве опылителей крайне важны в сельском хозяйстве, и это приводит к тому, что фермеры во многих странах договариваются с пчеловодами о взаимовыгодном разведении пчёл вблизи сельскохозяйственных угодий. Спасибо им  за опыление цветковых растений, за плоды и овощи.
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Рисунок 11

Проект 1.   Памятник дельфину.

    Римский естествоиспытатель Плиний Старший, живший около 2000 лет назад, описал такой случай. В древности один мальчик с берега Средиземного моря обучил афалину приплывать на свой зов, кормил её с рук, и она регулярно перевозила его через бухту в школу и обратно домой.

 Нечто подобное бывает и в наши дни. В местечке Ополони (Новая Зеландия) молодая самка афалины посещала пляж, где играла с купальщиками. Известны случаи, когда дельфины отгоняли акул от случайно очутившегося в открытом море человека и тем спасали его. Отношение дельфинов к акулам объяснить легко: ведь акулы их естественные враги, они нападают на дельфинят. Потому считать, что животные стремятся сознательно помочь человеку, нельзя: дельфины поступают так, как подсказывает им инстинкт.

      Дельфины – полезные звери. Жители Мавритании используют их для рыболовства: дельфины загоняют в сети барабульку. Обученные и выпущенные в море дельфины быстро обнаруживают рыбные косяки. Их можно научить разведывать морское дно, доставлять пробы грунта, защищать человека от акул, находить затонувшие суда, раковины с жемчугом. Дельфины могут научиться обнаруживать терпящие бедствие суда, спасать тонущих людей. Эти китообразные служат медицине, как подопытные животные в лабораториях для изучения сердечно-сосудистых заболеваний, влиянии   питания и других  проблем. Они заслуживают памятник (рисунок 12).
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Рисунок 12.
Проект ученицы  6 класса   Малютиной Ярославны
  Памятник сове
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Рисунок13.

 В «лице» совы я бы поставила памятник всем хищным птицам.

Они уничтожают грызунов, тем самым сохраняют значительную часть зерновых культур. Сдерживают массовое размножение грызунов, спасая нас от страшных эпидемий. Уничтожая больных и старых животных, они играют роль санитаров полей и лесов. В течение месяца пара сов, кормящих выводок, вылавливает около 130 мышей. 

Так же "трудятся" и другие совы, которые помогают человеку и играют роль санитаров в природе. Поэтому они совсем не заслуживают той мрачной славы, которая тянется за ними из глубины столетий.  Дневные и ночные хищники являются и постоянными регуляторами численности дичи.
Проект Бирюк Александры  8 класс

Памятник предку человека.

 Я поставила памятник обезьяне потому – что если не было бы обезьяны, то не было и нас, так как обезьяна предок человека (рисунок 25). Все обезьяны достойны этого памятника! Ведь Дарвин говорил « Они наше прошлое»! И я с ним согласна. Я считаю, что люди не ценят этих животных. Обезьяны помогают нашим учёным в исследованиях.  Не все знают, что в Сочи находится единственный в России Институт медицинской приматологии Российской Академии медицинских наук. Отсюда обезьяны отправлялись в космос. В селе

Веселом они проходят предполетную подготовку – тренируют вестибулярный аппарат, привыкают к креслу космического корабля, учатся пользоваться системой жизнеобеспечения. Ученые приступили к научным исследованиям над обезьянами  в полном объеме, открыли несколько новых тем, связанных с трансплантацией внутренних органов, продолжают работать над проблемой борьбы с раком.  В питомнике института много обезьян. Они корчат рожи посетителям, а на радость детям беспардонно попрошайничают сладости и бананы
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