Приложение 1

В данном приложении помещены слова, написанные ребятами своим мамам и помещённые в пригласительные билеты и в стенгазету

Мама для меня – это самое важное и дорогое…Она не просто тот человек, кто живёт со мной рядом, а гораздо большее…Мама – самый близкий и главный человек в моей жизни…Когда есть мама, мне есть для чего жить…(Карина Давлеткильдеева)

Мама в моей жизни играет большую роль, она для меня много значит, мама – самый близкий, родной и любимый человек…(Таня Ершова)

Мама – это самый дорогой для меня человек. Она всегда меня понимает, иногда ругает…Я не забуду маму никогда…(Артём Гулюк)

Мама – самая-самая близкая для меня…Она хорошая, заботливая, ласковая…Мамочку свою я люблю очень-очень сильно. Без мамы я не смогу прожить ни дня! (Алёна Калиева)

Мама – это моя лучшая подруга, которая всегда мне поможет в трудной ситуации, выслушает меня, поймёт…Мама делает для меня многое, за что я ей благодарна…Спасибо тебе, родная, что ты у меня есть…Я тебя очень люблю и уважаю! (Дарина Аскарова)

Мама, ты для меня самая нежная, красивая, ласковая… Ты мне дороже всех на свете…Когда ты рядом, мне хорошо на душе…Мама, я тебя люблю очень-очень сильно!!! (Алия Заирова)

Мама для меня – самый близкий человек на земле, который подарил мне жизнь и вырастил меня. Мама – самый главный человек в моей жизни…(Саша Корнетов)

Моя мама для меня – лучшая подруга, человек, которому я могу всё рассказать, перед которым могу чем-то похвалиться, которому могу на что-то пожаловаться. Если мама что-то советует, я обязательно прислушиваюсь…(Лиля Салимьянова)

Мама в моей жизни – это прекрасный цветок, который радует меня каждый день своей красотой…(Роман Барабанов)

Мама для меня как богиня, которая управляет всем живым на земле…(Кирилл Соколов)

Мама в моей жизни – самый лучший, самый близкий мне человек, потому что она мне помогает в трудных ситуациях и всегда понимает меня…(Нина Белова)

Мама в моей жизни играет самую главную роль, ведь этот человек – самый близкий и лучший друг. Я очень люблю мою маму и хочу, чтобы эта любовь не погасла никогда…(Ильшат Хуснуллин)

Мама, мамочка, мамуля… Эти слова я каждый день готов повторять самому близкому и родному мне человеку – моей маме. В моей жизни мама занимает первое место и наполняет каждый день радостью…(Вадим Матюхин)

Мама для меня…самый родной, любимый человек. Она всегда поддержит, подскажет, поможет в трудную минуту…(Яна Чикишева)

Для меня мама – самый любимый, родной, самый близкий человечек, понимающий и поддерживающий меня в разных ситуациях…(Юля Попова)

Мама в моей жизни играет очень большую роль. Она понимает меня, всегда прощает. Я её очень сильно люблю. Она, как солнышко, согревает меня своим теплом…Для меня она всё, без неё нет мира…(Ксюша Давлетшина)

Мама для меня – самый любимый, самый родной, самый добрый и отзывчивый человечек на этой земле. Не нужно слов, когда я с неё. Мы понимаем друг друга без слов…(Оля Некрасова)

Мама – это мой наставник, учитель жизни, помощник, человек, который меня любит и готов сделать для меня всё… Я очень люблю мою маму и благодарна ей за всё…(Маша Куликова)

Мама в моей жизни имеет очень большое значение. Маме всегда можно верить, ей можно открывать все секреты…Без мамы меня не было бы…(Даша Шишко)
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