Приложение 1
Работы учащихся
*          *           *
Снег, снег

С неба падает,

Снег, снег,

Всю землю радует.

Саши и Тани,

Цветы герани,

Кошка на окошке

И каждый пешеход

Радуется: «Снег идет».

Снег, снег,

На шубки и на лица.

Снег, снег,

В воздухе кружится.

Вокруг смятенье,

Головокруженье.

Что ж вы встали?

Не ждали – не гадали:

Снег, снег, снег.

Минин Иван, Сиков Дмитрий

     *         *           *
Вот декабрь, месяц зимний.

За окном кружится снег,

Укрывая белым пледом

Нас с тобой на долгий век.

Свежесть воздуха. Что боле?

Я мечтал о доброй воле:

Поваляться на снегах,

И морозец на щеках,

Ощутить всю чистоту,

Ясность, неба синеву.

Назаров Александр

Музыка снегопада

Начинался обычный, шумный и торопливый городской день. Тихо падал на землю белый пушистый снег. Игривые снежинки кружились в необыкновенном танце, то ускоряя, то замедляя свой чудный полет. Снег покрывал все: кроны деревьев, скамьи парков и дворов, крыши домов, дороги и  тропинки, торопящихся куда-то людей… Снег открывал новую страницу жизни. И в этом тихом снегопаде никто не заметил чуда – шумный город словно замер. Люди останавливались и, взирая удивленно на зимний пейзаж, прислушивались к чему-то. Они будто слышали какую-то тихую мелодию. Это была музыка снегопада. И, как любая другая музыка, она рождала на их лицах улыбки, а в сердцах – радость и любовь

Все вдруг изменилось. Изменился внутренний мир каждого человека, и мир вокруг него. Сколько добрых дел совершили люди в этот день! Сколько чистоты и счастья хотели внести они в будущее!..


Какой удивительной силой обыденное явление, но в то же время – настоящее чудо? Силой, которая может изменить мир к лучшему.


В нашем непостоянном мире, мире тревог и забот, нужно постоянно тренировать свой слух, чтобы слышать голос своей души. Нужно видеть необыкновенное в обычном, слышать музыку природы – мелодии дождя, снега, солнца, ветра, радуги… Неважно – какую. Главное – слышать.

Мельникова Эвелина 

Зима. Снег идет
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