1.1. Ценностные ориентации в системе нравственного

                      воспитания.                                                     

Ценностная ориентация - избирательное отношение человека к ценностям, система его установок, убеждений, предпочтений, выраженная в поведении (16,  - 1774 с.)

Ценность - положительная или отрицательная значимость объектов и явлений окружающего мира для человека, определяемая их вовлеченностью в сферу человеческой жизнедеятельности. Критерии и способы оценки этой значимости получают выражение в нормативных представлениях, идеалах, установках, целях (2). 

Нравственное воспитание - связано со всеми сторонами жизни человека. Поэтому его результат зависит от множества факторов, от всей системы отношений и связей человека в обществе: идеологических политических, экономических, культурных, и т. п.

Нравственное воспитание решает основные задачи: 1. Воспитывать прочные нравственные убеждения: 2. Воспитывать нравственные чувства, направленные на переживание подрастающими поколениями своего отношения к Родине, к обществу, к труду, к самому себе; 3. воспитывать навыки и привычки правильного поведения; 4. воспитывать правильные моральные качества личности.

А) Формирование нравственных убеждений.

Убеждения формируются на основе нравственных знаний ( понятий, представлений). Об уровне их сформированности судят по конкретным делам и поступкам. Достижение детьми правильного понимания нравственных понятий, накопление знаний еще не является гарантией убежденности. Нравственное просвещение - это наиболее легкий и первоначальный этап формирования убеждений. В комплексе с ним надо организовать на высоконравственных началах всю жизнь школьника. Сама окружающая среда должна быть так же примером для подражания, но, увы, она настолько разнообразна и сложна, что зачастую выступает как одно из условий, отрицательно влияющих на формирование личности школьника. Поэтому в нравственном становлении большое     значение      имеет       организация     опыта    общения      подростков с окружающими.                                                    

Общение дает им  возможность и познать себя и почувствовать влияние примера. Опыт их общения чрезвычайно разнообразен,сложен и часто складывается стихийно. Как относиться к нему? Одни рекомендуют максимально изолировать детей от дурных влияний, другие предлагают, не изолируя, воспитывать в них моральную стойкость, активность, готовность бороться за свои правильные убеждения и поступки. Такой подход 
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наиболее верный: изолировать от общественной жизни невозможно, да и не правомерно. 

       Моральные знания прямо связаны с мировоззрением. Жизнь человека в нашем земном человеческом обществе - высшая ценность. Человечество в своем развитии достигло такого рубежа, что понимание этого пришло вне зависимости от идеологии, политики различных государств. В этом смысле можно говорить об общечеловеческих нравственных ценностях, связанных с формированием общечеловеческого мировоззрения.

       Моральные знания обязательно должны быть выражены в соответствующих их содержанию поступках, поведении подростков, людей. Этого можно добиться, если в самом раннем возрасте (еще до школы и самое позднее - в младшем школьном возрасте) сформирована элементарная моральная культура, являющаяся основой всей нравственности, фундаментом, с которого начинается нравственное воспитание.

        Уже в раннем возрасте ребенок должен усвоить сущность понятий "добро", "зло", "красота" и т.д., и в своих поступках следовать этому.

       При формировании элементарной моральной культуры высвечивается более четко еще один момент нравственного воспитания, особенно воспитания убеждений, - это мотивы поступков. Педагог не может констатировать только поступки. Он должен знать, чем и как мотивировал ребенок свои поступки. В жизни мы часто встречаемся с такими фактами, когда человек правильно понимает суть нравственных понятий, даже совершает правильные поступки, но мотивирует их неадекватными этому причинами. Таков характер поступков по принципу "Ты - мне, я - тебе". Таким образом, воспитание нравственных убеждений можно схематично представить так: (1, - 101с.)  

                            Нравственные знания, понятия, представления 

Поступки, поведение

Мотивы поступков

Нравственные убеждения,

как их диалектическое единство.

элементарная моральная культура

рис. 1.
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       Б) Воспитание нравственных чувств.

       Воспитание нравственных чувств и убеждений - единое целое. Без пробуждения чувств не может быть вообще воспитания. По своему содержанию и проявлению нравственные чувства можно подразделить на сложные, многосторонние, разнообразные по оттенку и простые. К сложным относятся чувства патриотизма, гражданственности, долга, чести и т.д. Они формируются окончательно в старших классах, когда высокого уровня развития достигает интеллект, самосознание, т.е. происходит как бы интеллектуальное обогащение эмоционального опыта. Сложные нравственные чувства невозможно сформировать, не воспитав в ребенке более простых чувств, которые постоянно проявляются в его жизненных ситуациях, в его семье. Эти чувства, конечно, непросты, не более понятны и близки детям. Критерием убежденности являются адекватные им поступки, действия. Катализатором этих поступков выступают чувства. Их свойство таково, что правильные нравственные чувства обязательно должны вести к правильным поступкам. Например, если ребенок глубоко сопереживает горю другого человека, то он обязательно стремиться ему помочь. На это свойство особенно указывал В.А.Сухомлинский и умел в своем общении с ребятами достичь таких чувственных высот, что трагические события, которые происходили в далеких странах, воспринимались детьми так, как будто это происходило с ними самими. Эти беседы Василий Александрович называл "живыми", потому, что они действительно " брали за живое".

       Таким образом, в воспитании нравственных чувств и вообще чувственного воспитания громадное значение имеет личность воспитателя.
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1.2. Формы и методы нравственного воспитания

                    младших школьников.

 Метод воспитания - это способ взаимного сотрудничества между воспитателями и воспитанниками для достижения наиболее эффективных результатов воспитания и развития. Методы воспитания и формы организации деятельности школьников могут выступать, как единое воспитательное явление. Методы воспитания функционально зависимы от деятельности школьников.

Деятельность детей организуется в двух направлениях: коллективном и личностном (индивидуальном). В соответствии с этим методы воспитания можно подразделить на две основные функциональные группы. 

1. Группа методов воспитания, направленная на воспитание совместной ( коллективной) жизни детей: 1) единые педагогические требования; 2) методы и формы самоуправления; 3) традиции; 4) игра; 5) перспектива.

2. Группа методов индивидуального воздействия; 1) разъяснение; 2) требование; 3) пример; 4) наказание, поощрение.
    Между этими методами воспитания существует очень тесная связь. Ребенок, как личность формируется и в обществе сверстников, и индивидуально. 

    Общая функция методов воспитания, конечный результат их применения - это формирование сознания и поведения школьников в соответствии с теми требованиями, которые предъявляет общество. Среди методов воспитания занимает метод убеждения. Практически его результат зависит не только от умения убеждать словом.Убеждение, особенно нравственное, зависит от конкретной деятельности. Убедить детей в бережном отношении к природе нельзя только своими словами, призывами, знакомством с правилами поведения на природе, параллельно с этим ребята должны участвовать в практической работе по охране природы. Методом убеждения может быть любая информация, имеющая целенаправленный характер. Уникальность его заключается, что убеждает вся окружающая среда, все формы жизни и деятельности как сверстников, так и самих детей. Все методы, которые перечислены, убеждают, оказывают активное воздействие на сознание и поведение школьников. Но есть такие формы работы со школьниками, которые обладают наибольшей целенаправленностью - это беседы, лекции, конференции, семинары, дискуссии и т. п. 
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А) Единые практические требования.

      Воспитание начинается с правильной постановки педагогических требований. Именно с этого начинается процесс дисциплинирования, являющийся неотъемлемой часть общего воспитательного процесса. "Школа должна с первого же дня предъявлять к ученику твердые, непререкаемые требования поведения, чтобы он знал, что можно и чего нельзя, что похвально, и что наказуемо" - писал А. С. Макаренко (9, - 167с.). Есть целый свод норм, правил, которые должны выполняться любым здравомыслящим человеком. Такие требования называются обязательными. Педагог обязан требовать их выполнения от учащихся и всякое сюсюканье, заискивание перед учеником недопустимо. Ученик должен очень хорошо усвоить, что любые требования в конечном счете идут от общества, а не прихоти учителя, и у него есть не только права, но и обязанности. 

      Б) Самоуправление школьников.

      Этот метод очень хорошо применяется в практике, как эффективная форма организации жизни детей.

      В) Традиции. 

      Они являются формой жизни детей,  школы. Традиции имеют особенность праздничности, торжественности, и поэтому играют особую роль. Например, в школах давно установились традиции, как праздник последнего звонка, Нового года и т д. В этих традициях формируются культуры чувств, воспитывается эмоциональная чуткость, умение чувствовать и воспринимать прекрасное и т д .

Г) Методы воспитания педагогов-новаторов

Педагогами-новаторами мы называем тех педагогов, которые известны всей стране и смело начали пользоваться своей практике новаторскими методами. Такими являются В.В. Шаталов, Ш.А Амонашвили, Е.И Ильин, С.Н Лысенкова и др. Они нашли подходы(у каждого своя системы новинок, "изюминок"), которые позволяют заинтересовать всех учащихся, увлечь их учебно-познавательной деятельностью. Они нашли подходы, которые позволяют работать учителю и ученикам в тесном интеллектуально-эмоциональном контакте, обеспечивают индивидуальное развитие каждого ученика, причем что особенно важно, развитие более способных, одаренных детей. Методы воспитания, которые они используют (см. таблицу 1)                                          
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Таблица  1

	
	Идеи, подходы
	Методы
	Авторы

	1
	Развить интерес к учению
	1. Перспектива

2.Игра
	В.Ф Шаталов

С.Н.Лысенкова

Ш.А.Амонашвили

С.Н.Лысенкова

М.П.Щетинин

	2     
	Интеллектуально-эмоциональный контакт
	3.Самоуправление

4.Соревнование

5.Требование
	В.Ф.Шаталов

С.Н.Лысенкова

В.Ф.Шаталов

	3
	Индивидуальное развитие
	6.Пример
	Е.И.Ильин

В.Ф.Шаталов


Е.И.Ильин владеет в совершенстве таким методом воспитания, как пример. Его "изюминка"- это интеллектуально - эмоциональные беседы, размышления вместе с учениками на основе примеров.

Игра - основной метод воспитания у Ш.А.Амонашвили. Это объясняется тем, что объект его исследования - шестилетки, учащиеся начальных классов. Его принцип- обучая играй.

В педагогическом процессе встречаются и такме методы, как метод стимулирования, он используется для побуждения коллектива и лмчности к усилению и ускорению своего развития. Методическими приемами этого метода можно считать одбрение, похвалу, оценку и другие поощрения. Для ребенка который не видит в семье ласки, стимулом будет и добрая улыбка, и доброе слово, и радость других за его успехи и т д.
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Глава 2

Педагогические условия формирования ценностных 

ориентаций младших школьников

в процессе нравственного воспитания

2.1. Система формирования ценностных ориентаций

в процессе нравственного воспитания 

Нравственное воспитание- двухсторонний процесс. Он заключается в воздействии воспитателей на воспитуемых и в их ответных действиях, т. е в усвоении ими нравственных понятий, в переживинии своего отношения к нравственному и безнравственному в поступках и во всем поведении. Нравственные понятия становятся руководством к действию только тогда, когда они не просто заучены, а глубоко осмыслены и превращены в моральные убеждения Наличие таких убеждений и устойчивых привычек нравственного поведения свидетельствует о воспитанности человека в нравственном отношении, о его нравственной зрелости.

Первые нравственные представления и навыки поведения дети получают в семье и дошкольных учреждениях. Под воздействием взрослых они постепенно начинают различать хорошее и плохое в своем поведении и в поведении других. У них вырабатываются навыки вежливости, честности, правдивости, скромности, послушания, уважения к старшим и т д. В совместных играх и занятиях в семье и в детском саду дети учатся дружить, помогать друг другу, соблюдать установленный порядок и режим. Вовлечение их в посильный труд по самообслуживанию и в бытовой труд семьи способствует воспитанию трудолюбия, а также организованности, аккуратности и ряда другтх положительных качеств.

На основе нравственных представлений и привычек, сложившихся у детей в семье и  детском саду, строится нравственное воспитание в школе: закрепляется положительный опыт и преодолеваются последствия неправильного воспитания (неорганизованность, непослушание, а вместе с нами эгоизм, индивидуализм и т.п. ), формируются более сложные нравственные понятия, чувства и навыки поведения. Занятия в классе, в  группе   приучают    младших    школьников   к дисциплинированности и организованности, к чуткости и отзывчивости, к товарищеской взаимопомощи и коллективизму, к соблюдению правил личного и общественного поведения. Таким образом, дети овладевают азбукой о

14

общей морали. Но они еще недостаточно осознают мотивы своих поступков, их навыки и привычки поведения неустойчивы. Для того, чтобы закрепить формирующиеся нравственные качества, нужна дальнейшая воспитательная работа.

Один из важнейших путей нравственного воспитания школьников - воспитывающее обучение."…Разве есть науки, - писал Д.И.Писарев, - которые не развивали бы мыслительной силы и в то же время, ведя к истине, не поддерживали чувств нравственного добра?" (14, - 123с.) В процессе обучения формируется мировоззрение учащихся.Мировоззрение, глубоко гуманное по - своему существу, является основой нравственного сознания воспитанников школы, подлинно научные знания - источник их нравственных убеждений.

Изучение гуманитарных предметов дает представление о месте человека в обществе, об отношениях между людьми. Учащиеся не только постигают смысл общественных явлений, но и переживает их развитие, их драматизм. Большое воспитательное значение имеет художественная литература, показывающая нравственные красоту человека. Изучение предметов естественно-математического цикла увлекает школьников примером самоотверженных искателей истины, совершавших подвиги, жертвовавших жизнью во имя науки, для благо людей. Вооружение учащихся научными знаниями о закономерностях развития природы и общества, противопоставление их религии, сущность которой антинаучна, реакционна, открывает широкие возможности для атеистического воспитания учащихся. Сам процесс учения, представляющий собой напряженную трудовую деятельность, создает тем самым нравственную основу жизни и поведения учащихся. В этом процессе закаляется воля, развивается чувство личной и коллективной ответственности за выполнение своего трудового долга, за честь класса, школы и т д. Экскурсии, посещение предприятий знакомят учащихся с людьми труда, с их славными трудовыми и нравственными традициями. Нравственный облик молодого поколения формируется и совершенствуется в труде на общую пользу. Труд и воспитание неотделимы, они составляют две стороны единого процесса становления личности. В посильном для школьников общественно- полезном труде формируются и укрепляются дисциплина, организованность, ответственность и другие важнейшие нравственные качества.

В системе нравственное воспитание важное место занимает вовлечение учащихся в коллективную жизнь и разнообразную общественную деятельность. В дружном, 
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работоспособном и целеустремленном ученическом коллективе формируются 

коллективизм и товарищеская взаимопомощь, гуманизм и взаимное уважение, в нем воспитывается общественная активность и самостоятельность, интерес к большим и малым общественным делам и умение управлять ими, возникает и получает свое развитие моральная ответственность каждого за свое поведение и за действия своих товарищей. В нем действует великая сила общественного мнения, которое одобряет положительные поступки и осуждает недостатки. Коллектив становится носителем положительных традиций.  И в прямом, и в параллельном, т.е через детский коллектив, по терминологии А.С Макаренко, воздействии на воспитуемых огромная роль принадлежит педагогу. Степень его мастерства измеряется степенью перехода функций первого вида воздействий ко второму.

Нравственное воспитание в детском коллективе проводится не только фронтально, в отношении всех воспитанников, нопринимает также и индивидуальные формы. Ориентируясь в основном на ученический коллектив, на организацию коллективной деятельности учащихся, учителя, воспитатели учитывают особенности характера каждого учащихся и уровень воспитанности его в нравственном отношении. Индивидуальная и воспитательная работа проводится не только с недисциплинированными учениками, нарушающими правила поведения, но и со всеми остальными школьниками.
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2.2. Анализ

Для выявления представлений детей об их наиболее существенных жизненных ценностях в Хатылынской начальной школе проведено тестирование.

2 класс-учительница Собакина Д.П Педагогический стаж-3 года, УПД-2 категория. В этом классе проведено тестирование по методике "Золотая рыбка", охвачено 15 учащихся.

3 класс-Павлова С.А. Пед. стаж - 8 лет, категория -2. В 3 классе проведено тестирование по методике "Мои летние желания" , охвачено 10 учащихся.

4 класс-Пудова Е.С. Пед.стаж - 7 лет, категория-2. Проведено тестирование по методике "Цветик- семицветик", охвачено 10 учащихся.

Таблица 2

Ценностные ориентации младших школьников

	Класс

Ценностные

ориентации связанные….
	2
	3
	4

	С учебой
	60%
	50%
	50%

	С личными качествами
	-
	10
	20

	С материальными требованиями
	85
	70
	80

	Любовь к родным
	-
	-
	20

	С дружбой
	34
	45
	50

	С общечеловеческими ценностями
	20
	30
	40


В данной таблице представлены наиболее нужные ценности учеников 2-3-4 классов. Ценностные ориентации связанные с материальными требованиями у всех классов-% высокий, а с общечеловеческими ценностями, любовьк родным %- низкий. Вшколе ценностей оказалось " жизнь" (у ученика 4 класса- Драгунова Вани).Аргументация его сводится в основном к таким объяснениям: "Если ты мертвый, то не какие богатства тебе не нужны, не интересны". Все усиливавшаяся в последние годы криминализация общества, возраставшая волна передач на ТВ с показом картин насилия, жестокости повлияли на обострение у ребенка чувства тревоги за собственную жизнь и жизнь своих близких.Некоторые дети отметили в качестве "самого дорогого" такие ценности, которые входят в сферу человеческих взаимоотношений: дружбу, уважение, доброта, труд.
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В представлении 85% (2 класс), 70%(3 класс), 80% (4 класс) младших школьников самое дорогое для человека- это деньги, а также то, что имеет отношение к материальному благосостоянию: "деньги", "дом", "машина".

В 3 классе 80% школьников включили " самое дорогое" животных и природу в целом. В ответах указывается конкретные животные, как теленок, собака, встречается обобщающее слово "природа" в понимании природы как среды обитания человека (земля, воздух, вода)

Необходимо, особо сказать о том, что для 20% младших школьников в представлении о самом дорогом для человека начинают входить такие понятия, как "Родина", "любовь к родным, родному краю"

Учение как ценность (Учеба,школа) отмечено в среднем 45% опрошенных детей.

Менее 30% детей "попросили" здоровья (чтобы я была здоровой, не болела), выразили стремление к внешнему и внутреннему самосовершенствованию (красоты, ума, доброты).

Использованный косвенный путь проявления ценностных ориентаций младших школьников выявил определенное расхождение в представлениях детей о главных человеческих ценностях "вообще" и конкретном преломлении "самого дорогого для человека" на субъективно-значимое, "на себя", свои конкретные запросы. На уровне отдельных учеников это выглядело сдедующим образом: самое дорогое для человека- это "любовь к родным", а свои "просьбы"-желания в таком порядке-"велосипед, компьютер, деньги". Сегодняшние жизненные трудности, семейное неблагополучие отражаются  в таких детских просьбах, как "еды".

Все это позволяет сделать определенные выводы об острой необходимости придать воспитанию в процессе обучения детей в школе приоритетную значимость, осознать ее главенствующую роль в развитии и образовании школьников. Воспитание с его сердцевидным началом- нравственностью-побуждает к установлению животворных и действенных связей школы с семьей и обществом, к нахождению эффективных способов формирования у детей лучших нравственных качеств средствами каждого учебного предмета, как "русский, якутский языки" и той его органической части, которая обучает детей чтению, общению с книгой, словесным средствам.
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Заключение

В качестве вывода из материала и анализа следует отметить, что формирование ценностных ориентаций младших школьников в процессе нравственного воспитания свидетельствует о том, что:

1 Нравственное воспитание как целенаправленное и систематическое воздействие на сознание, чувства и поведение воспитанников с целью формирования у них нравственных качеств

3. Процесс нравственного воспитания требует четкого представления о морали, нравственном сознании, нравственной воспитанности.

4. Высокие нравственные качества основываются на простых, элементарных. Гуманизм, уважение к людям нельзя воспитать, не вырабатывая навыков культурного поведения: вежливости, предупредительности, умение обращаться.

5. Для воспитания коллективизма, гражданственности, сознательной дисциплины и многих других нравственных качеств должны быть прочно усвоены конкретные привычки: заботиться о других, сочувствовать людям, выполнять требования коллектива, и т д.

Таким образом, в наших школах необходимо учитывать и обеспечить все условия нравственного воспитания, чтобы в этой сфере занять достойное место в развивающемся мире. 

Я заканчиваю свой доклад такими словами: "Цените своем ребенке индивидуальность, самостоятельность, то, что он у вас необычный, не ординарный, не такой, как все. Воспитывайте в ребенке гордость: "Я  есть в мире, я ценность!"Человек, который сам себя уважает,- уважаем другими, сам себя любит, - любим другими".
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