II. Сообщение учащихся по домашнему  заданию

1. Первая группа делает сообщение по климату своей местности (зачитывают наблюдения за погодой  в летний период, делаются выводы).

                              Климат

      Находясь в значительном удалении от океанов, климат местности умеренно- континентальный. Климат- это общий характер погоды, которая свойственна данному месту. 

       В течение года территория местности испытывает влияние следующих воздушных масс: арктических умеренных, тропических широт. Воздушные массы состоят из континентального и морского воздуха. Континентальный воздух умеренных широт формируется над сушей. Он часто образуется в центральной части Европейской территории России. Поэтому отличается сухостью,  высокими температурами летом и низкими – зимой. Морской воздух умеренных широт приходит в наш край со стороны Атлантического океана. Он влажный, по сравнению с континентальным, более прохладный летом и теплый зимой. Вторжение морского воздуха у нас вызывает продолжительные оттепели зимой и прохладную дождливую погоду летом.

        Нередко с севера и северо- востока Европейской части России через Баренцево, Карские моря поступает арктический  континентальный воздух. Он отличается низкой температурой, большой прозрачностью и незначительной влажностью, зимой устанавливается ясная холодная погода. Иногда морозы могут достигать 44 градуса.

       Весной и осенью арктический воздух у нас вызывает похолодания и заморозки, наступающие после теплой или жаркой погоды. Морской арктический воздух бывает чаще весной и осенью. Он приносит свежие ветры и снегопады.

        В отдельные годы влияет на погоду континентальный  тропический. Он формируется над Африкой, Малой Азией. При вторжении тропических воздушных масс весной и летом у нас устанавливается сухая и жаркая погода.

       Воздушные массы очень подвижны. Холодный воздух движется всегда быстрее теплого. Между движущимися воздушными массами возникают вихревые движения воздуха-  циклоны. Когда приходит циклон, то понижается атмосферное давление. Циклон приносит летом ветреную, облачную и дождливую погоду, а зимой- теплую погоду со снегопадом. Наоборот, когда бывает антициклон, то атмосферное давление повышается. Наступает малооблачная погода, жаркая- летом и холодная- зимой.

       В холодное время воздушные  массы перемещаются с запада на восток. Поэтому осенью и зимой  у нас господствуют  юго- западные и западные ветры. А весной и летом усиливается движение воздушных масс с юга на север и с севера на юг. Поэтому  весной преобладают южные  и юго- западные ветры, а летом- северные и северо- западные.

       Средняя годовая скорость ветра бывает 3,8- 4,5 метра в секунду. Самый ветреный месяц  в республике – ноябрь, и самый безветренный- август. 

        Атмосферные осадки приносят циклоны с Атлантического океана. Годовая сумма осадков на большей части республики составляет 450- 500 мм. Из них около 75% осадков выпадает в теплое время года в виде дождей.

Вывод: Выше перечисленные характеристики климата , мы должны связать с поставленными задачами; в первую очередь- это подбор растений  в зависимости от времени цветении, с учетом климатических характеристик. Во- вторых борьба с эрозией почвы. Практически надо это выполнить.

2. Вторая группа делает сообщение по почвам своей местности (зачитывают  выводы по изучению почвы своей местности, делают выводы). 

                  Почвы

      Разные почвы имеют  неодинаковые свойства, поэтому неодинаково снабжают растения водой, пищей, и они  неодинаково развиваются.

      На территории нашей местности образование почв происходило и происходит на глинах, суглинках, супесях/, песках, известняках и мергелях. Почвообразование обычно идет под влиянием климатических условий ( осадки, ветры, колебания  температур и т. д.), растительности, животных и деятельности человека.

       В прошлом территория края была покрыта сплошными лесами. В результате воздействия  на горные породы лесной и  травянистой растительности возникли дерново- подзолистые почвы республики.

       В лесу верхний слой почвы состоит из полуразложившихся растительных остатков: листьев, мха и трав. Толщина его около 10 см. Ниже начинается рыхлый перегнойный, наиболее плодородный слой, толщина его 10- 20 см. Цвет этого слоя серый. Далее лежит белесый подзолистый слой, в разрушенном виде плохо пропускает влагу и воздух. В следующем слое происходит накопление продуктов, вымытых из верхних слоев почвы. Цвет этого слоя буроватый, довольно плотный  и трудно доступный для корней растений. Еще глубже находится материнская порода.

       Наиболее распространены почвы в республике дерново- подзолистые, суглинистые, супесчаные, песчаные.

       На территории Центральной низменности ( Килемарский район) распространены подзолистые песчаные и супесчаные почвы. Значительные площади междуречья Ветлуги Большого Кундыша заняты также болотами ( торфяными и торфянисто- глеевыми) почвами.

       Плодородие почв зависит не только от количества перегноя, а также от присутствия в почве песчаных, пылеватых и глинистых частиц.

Вывод: На ПУ Килемарской школы местами песчаная почва, которая мало содержит перегноя и глинистых частиц. Они рассыпчаты, в них недостаточно влаги и питательных веществ. С них легко смываются питательные вещества. Правда положительными качествами песчаных почв являются достаточная их прогреваемость и легкость обработки. Для того чтобы эта земля стала продуктивной в нее надо вложить много труда и средств. Она требует внесения органических ( навоз, торф ) и минеральных удобрений. Большая часть школьного опытного участка- низменная. Который год ведется поднятие участка: древесной стружкой, опилом и перегноем ( сорная трава с грядок и клумб ).

3. Первая группа и  вторая группа представляют свои работы , в которые входят разработки альпийских горок. В разработки входят 1. Схема альпийской  горки; 2. Цветы, рекомендуемые для посадки на альпийской горке; 

УСТРОЙСТВО АЛЬПИЙСКИХ ГОРОК

Альпийские горки легко спроектировать и построить, 

за растениями просто ухаживать, 

и они великолепно смотрятся весь год

Красивые горные растения довольно успешно растут на надземных и приподнятых клумбах, однако лучшее место для них – это горный сад. На альпийских горках легко создать для таких растений привычные условия, и они выглядят очень натурально и привлекательно. Лучшее время для обустройства горного сада – это конец осени. Тогда к весне он будет подготовлен к высадке растений.

Сообщения первой группы

Выбор удобного места

Большинство горных растений теплолюбивы и предпочитают открытые места, поэтому идеальный участок для горки – теплый пологий южный склон, обязательно хорошо дренированный, чтобы не допустить гниения корней. 

Альпийскую горку не рекомендуется строить у цветочных клумб. Разместите её на лужайке, где она будет выглядеть более естественно.

Размер и форма

Размер и форма альпийской горки определяется самим участком. Для образования двух- или трехъярусной горки достаточно 3 кв. м. Не стремитесь возводить слишком много ярусов на маленьком основании – теоретически высота альпийской горки должна быть в 4-5 раз меньше её ширины.

В отдельно расположенной горке чем выше ярус, тем меньше делают его по размеру, что обеспечивает и более прочную структуру. На наклонном участке наиболее эффектно смотрятся полукруглые или угловатые террасы. Чтобы альпийская горка выглядела естественнее, избегайте строгой геометрии: подойдет любая неправильная форма. 

Подбор камней

Для устройства горки лучше всего использовать камни, собранные на территории сада.  Их хватит для обустройства одной альпийской горки, и они будут выглядеть естественнее тех, что привезены издалека. Причем камни обязательно должны сочетаться с типом почвы сада и растениями.

Существуют две основные горные породы- песчаники и известняки. Пористые песчаники подходят большинству растений. Их без труда пронизывают корни, закрепляя таким образом растение и извлекая воду. Для нейтральных почв используйте известняк, хотя при этом нельзя высаживать на горку кислолюбивые растения.

Собранные или купленные камни рассортируйте по величине, форме и цвету. Определите и отберите нужные, учитывая минимальный и максимальный размеры. Созданная из камней примерно одинакового размера альпийская горка будет выглядеть не только привлекательно, но и естественно.

Не забудьте, что для основания альпийской горки и верхнего слоя потребуется щебень.

Подготовка участка

На пологих участках для дренажа просто засыпают ярусы горки почвой. Он станет надежнее после высадки горных растений на прочное основание из камней и щебня.

Освободите участок от сорняков, особенно многолетних, таких, как ползучий пырей и низкорослая бузина. При необходимости используйте средства для уничтожения сорняков, строго следуя инструкциям производителя. Помните, если сорняки попали на альпийскую горку, избавиться от них очень трудно.

Сделайте почвенную смесь, тонким слоем засыпьте ею камни и заполните пространства между ними. В зависимости от первоначальной песчаности и содержания гумуса в исходном суглинке выдерживают примерно следующее соотношение – на две части суглинка одна часть грубого песка, одна часть разлагающегося опада или высококачественного мшистого торфа (все части приведены по объему, а не по весу). Для приготовления почвенной смеси используйте любую качественную суглинистую почву. Обязательно убедитесь, что в ней нет сорняков.

Размещение камней

Для перемещения больших камней потребуются лом или кусок доски, которые вместе с еще одной целой доской можно использовать как опорные рычаги.

Уложите все камни горизонтально. При вертикальном направлении возникает риск растрескивания во время зимних морозов. Альпийская горка, камни в которой размещены в различных направлениях, выглядит неестественно.

Расположите камни под углом примерно 15 к внутренней стороне горки – дождевая вода будет просачиваться внутрь горки, а не стекать с неё.

Время от времени делайте несколько шагов назад – оценивайте внешний вид создаваемой горки. Перекладывайте те камни, размещение которых кажется неудачным, пока не добьетесь желаемого результата. Продолжайте добавлять почву и укладывать камни до получения нужного эффекта. Только потом высаживайте растения и окончательно покрывайте горку слоем щебня.

Если в вашем распоряжении оказались камни разной формы, то сгруппируйте, например, плоские на одном склоне, а валуны – на другом. В это время надо предусмотреть удобный подход ко всем растениям. Конечно,  можно пройти и по камням, но даже на маленькой горке очень привлекательно выглядят ступеньки из плитняка или другого материала с ровной поверхностью.

Сообщение второй группы

Горка рядом со стеной

При построении альпийской горки около южной стены, изгороди или в южном углу сада создается естественный склон – от стены вниз к земле.

Многие растения прекрасно чувствуют себя в тепле под покровом стены или изгороди, которые, украшенные вьющимися растениями, в свою очередь, создают красивый фон альпийской горке, подчеркивая её оригинальность.

Прежде чем поднимать уровень почвы у стены или ограды, убедитесь в их прочности – ведь им придется противостоять дополнительному давлению.

Уход

Завершив устройство горки, нужно как следует полить землю из лейки. Если почва вымывается , камни укладывают иначе. На следующий день поливают еще раз и высаживают растения.

Основное внимание в уходе надо уделять прополке, иначе через 1-2 года горка превратится в груду камней, заросшую сорняками.

Большие неприятности доставляют муравьи. Против них помогает раствор хлорофоса.
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1. Обозначьте форму альпийской горки на земле садовым шлангом или куском веревки. По этой линии вбейте в землю садовые колышки и свяжите их веревкой, добавляя по 20 см с каждой стороны, чтобы засыпать щебнем границу между горкой и газоном.

2. С обозначенной территории снимите дерн и вскопайте почву на глубину 30 см. Хорошую почву сохраните для использования в почвенной смеси. Удалите сорняки. Утрамбуйте основание ямы и засыпьте ее камнями слоем в 15 см. Сверху засыпьте тонким слоем щебня и далее слоем почвенной смеси.
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6. Уложив отобранные камни, пролейте
7. Оставьте горку на 2-3 недели
8. После посадки засыпьте почву щебнем

горку и ее основание, чтобы заполнить
для усадки. Затем выберите 
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засыпьте ямку почвой и утрам-






буйте ее.
                   Цветы,  рекомендуемые  для посадки на альпийской горке

Выбирая место для посадки растений, нужно учитывать их требования к влаге и свету. Те, которые предпочитают много света и не нуждаются в обильной влаге рассаживают на южном склоне горки, на открытых местах и в удалении от воды; растения же, нуждающиеся во влажной почве и теневыносливые, можно посадить поближе к водоему, в тени валунов – на северном и восточном склоне горки. 

       Растения для горки желательно выбирать – ковровые, низкорослые, красиво цветущие или с декоративной листвой. В альпинарии используют как многолетники, так и однолетние травянистые растения. Для оформления альпинария подойдут:  подснежник, фиалки, незабудки, шафран, нарцисс, примула, лук, мускари, эдельвейс, мох, камнеломка, вереск, тис, барбарис, можжевельник, астильба, алиссум скальный, алиссум серебристый, иберис, гвоздика, хоста, аюга  ползучая, саксифрага живучая, седум белый, флокс, вероника седая.

III. Домашнее задание: 1. Цветовая сочетаемость растений; 2. Разработка клумб; 3. Выбор растений в зависимости от времени цветения.

Вывод: Прослушав сообщения учеников делаем выводы, во-первых работа будет долгая и трудоемкая(подготовка грунта, его поднятие, осушение),  во-вторых заготовка камней, в-третьих подбор видового состава растений. И наконец,  вперед, за работу! И вот, что нам удалось создать!
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