Приложение № 6

Из высказываний Э. Фромма:
«Трудно поверить, что не предпринимается никаких серьезных усилий, чтобы избежать того, что так похоже на окончательный приговор судьбы. В тс время как в личной жизни только сумасшедший может оставаться пассивным перед лицом опасности, угрожающей всему его существованию, те, кто облечен государственной властью, не предпринимают практически ничего, чтобы предотвратить эту опасность, а те, кто вверил им свою судьбу, позволяют им пребывать в бездействии».

Наше время подчинено решению прежде всего экономических проблем. Поэтому важнее понять, не «что есть благо для человека?», а «что есть благо для развития экономической системы?»

Все внимание общества сосредоточено теперь на массовом производстве товара и услуг, и наиболее высоко ценятся именно те качества людей, которые способствуют решению этой задачи. Соответственно формируется особый тип личности, ориентированный на спрос.
Быть нужны в таком мире при любой конъюнктуре - вот главная установка.

Люди теряют свое «я», «на которое они могли бы опереться, ибо их «я» постоянно меняется согласно принципу - «я такой, какой я вам нужен». Их главной целью оказывается все большее и большее потребление.
Из высказываний А. Швейцера о проблемах  культуры   XX века:
«Мы живем в условиях, характеризующихся упадком культуры».

«Непрерывно совершенствующиеся государственные и общественные структуры все сильнее подчиняют человека своей власти, и он попадает в такую сеть зависимости от них, которая постепенно лишает его самостоятельности».

«Быть личностью становится все труднее для нас».

«Вопреки провозглашаемым лозунгам современное общество перестало признавать за всеми людьми их человеческую ценность и человеческое достоинство. О какой подлинной свободе можно говорить, если определенная часть человечества стало для нас «человеческим материалом», «вещами»?! Дух XX столетия бросает в водоворот экономической и социальной - политической деятельности, вовлекая в острейшую конкуренцию, и не оставляет им времени задуматься над коренными вопросами бытия, определяющей смысл этой активности и самой жизни в целом.

Мы начали убеждать себя том, что вполне можно обойтись и без мировоззрения. Но это, конечно, тоже своеобразная мировоззренческая позиция. У нас стала теряться потребность в философском осмысление происходящего.

В результате наша деятельность направляется случайными идеями, которые, создавая иллюзию осмысленной жизни,  в реальности превращают нас в марионеток, в объекты манипулирования.»
«Мировоззрение, заключающееся в отсутствии всякого мировоззрения, наихудшее из возможных,  такое мировоззрение подрывает не только духовную жизнь, но и
устои жизни человеческого общества вообще»
