ИНТЕГРИРОВАННОЕ ЗАНЯТИЕ 
«НА БАЛУ У ЗОЛУШКИ»

ЗАДАЧИ:

1. Продолжать знакомить детей с балетом С.С.Прокофьева «Золушка». Демонстрировать


умение детей не только слушать и слышать музыку, но и достаточно развернуто ее


интерпретировать, самостоятельно сравнивать прослушанные произведения.

2. Дать детям элементарные представления о бале и о возрождении балов в России, а также о бальных танцах: полька, менуэт, вальс.

3. Ввести детей в атмосферу бала.

4. Развивать творческие способности детей в танцевальных импровизациях.

5. На высокохудожественном классическом музыкальном материале (балет «Золушка»)

воспитывать нравственно-эстетические чувства дошкольников, прививать любовь к музыкальному искусству, развивать эстетическое восприятие, творческое мышление.


Я рада приветствовать вас снова в нашем музыкальном салоне. Сегодня нас снова

ждет встреча с прекрасной музыкой балета С.Прокофьева «Золушка». На чем мы с вами остановились? Золушка отправилась на бал, ее несли туда звезды – мы слушали с вами вальс: что вы можете сказать об этой музыке? Что вы почувствовали, слушая ее? (высказывания детей). Да, это очень светлая, упоительная нежная, взволнованная музыка, как хорошо она передает состояние Золушки, предчувствующей исполнение своей мечты. Как композитор Прокофьев назвал этот вальс? (ответы детей). Правильно, «Навстречу счастью» (дети прослушивают фрагмент в аудиозаписи).

Сейчас мы с вами перенесемся на королевский бал. Он уже начался, но что-то там не очень весело. Гости томятся в ожидании Принца. Хорошо только «Худышке» и «Кубышке», которые всячески стараются привлечь к себе внимание: воображают, кривляются, вызывая усмешки у придворных и гостей. Беседа с детьми о характере сестер и о музыке, характеризующей их.

Но вот, наконец, торжественные фанфары возвестили о появлении Принца. С ватагой своих сверстников он стремительно врывается на бал и садится на трон. Сейчас мы с вами продолжим смотреть балет «Золушка» (смотрим отрывок – появление Принца). Беседа об увиденном отрывке. Какой показан Принц в балете? Как об этом рассказывает его танец и музыка? Правильно вы увидели, что Принц из нашей сказки совсем не похож на обычных Принцев – спесивых и важных. Он решительный, энергичный, веселый, готовый на самые неожиданные поступки. Об этом говорит его музыка – живая, напористая, стремительная. А еще об этом говорит его танец. В нем мы увидели высокие прыжки, энергичные движения, гордые жесты.

Но вот на балу появилась Золушка. Своей красотой и изяществом она очаровала всех гостей, а Принц влюбился в нее с первого взгляда. Встреча с прекрасной незнакомкой заставила его забыть об озорных забавах. Музыка его меняется, становится более мягкой и нежной. Изменился и характер танца Принц движется вдохновенно, плавно, нежно и бережно поддерживая Золушку.

Да, мечта Золушки сбылась – она танцует с Принцем. Сейчас мы посмотрим продолжение балета (просмотр видео до кадра «звезды поднимают Золушку на руки»). После просмотра дети делятся своими впечатлениями. 

А не показалось вам, что музыка, когда Золушка танцует с Принцем, нам уже знакома? Да, этот вальс звучал в начале балета, когда Золушка мечтала о бале. Но тогда он был легким и мимолетным, как неуловимая мечта, а как звучит сейчас? (ответы детей). Верно: радостно, ликующе, торжественно. 

Звучит «Большой вальс» Прокофьева (аудиозапись) и в зал красиво, грациозно входит Золушка.

Золушка: Здравствуйте, мои маленькие друзья! Я к вам только что с бала. Как я счастлива, что сбылась моя мечта – побывать на Королевском балу. А вы любите танцевать? (ответы детей). Во всем мире балы в старину были очень даже популярны. В дореволюционной России бальный сезон начинался осенью, после возвращения дворянства в город из своих имений. Вслед за осенним балом вторым балом был новогодний. В Петербурге бал проходил в Зимнем дворце, а в Москве – в доме генерал​ губернатора. Именно с Новогоднего бала начинался сезон балов, который длился вплоть до Масленицы. 

Бал – это не просто танцы под оркестр. Это ритуал. Приглашение на бал посылалось за 10 дней. Балы начинались с 10 утра и заканчивались под утро. Мужчины приезжали на бал в черных фраках и белых лайковых перчатках. Неприлично было женщине на балу появиться без мужа, а девушке – без маменьки. Мода на балы в России пришла с Петром I. 

Сейчас в Россию возвратилась большая традиция. На балы собираются политики, звезды кино и эстрады. Проводятся балы в Кремле в честь Нового года. Мини-балы проходят в школах и во дворцах культуры.

А какие бальные танцы вы знаете? (ответы детей). А вы помните, какую песенку я пела в сказке? Верно, «Добрый жук». А как я люблю танцевать веселую польку, мы с Принцем на балу так веселились и польку танцевали:

Я прошу сейчас всех встать

Польку будем танцевать!

(дети приглашают друг друга на польку «Добрый жук»).

Золушка продолжает: А как нравится мне менуэт – старинный французский танец. Менуэт чрезвычайно церемонный и торжественный. У нас в России появился при Петре I. Кавалеры, приглашайте своих дам на менуэт! (дети танцуют менуэт, после танца садятся). Звучит музыка «Большой вальс» из балета «Золушка». В зал, вальсируя, входит «Вальс» (взрослый, красиво, изысканно одетый). На нем блестящая накидка, голову украшает маленькая корона.

Вальс: милые маленькие леди и юные джентльмены! Я привальсировал к вам, чтобы станцевать с вами прекраснейший и удивительный танец - вальс!

Вальс люблю я танцевать


Вальсы петь могу, играть.

(обращается к Золушке)

прекрасная, очаровательная Золушка!

Будь на этом балу королевой

Я тебя приглашаю на вальс.

Золушка с Вальсом танцуют фигурный вальс под музыку «Большой вальс» из балета «Золушка» С.Прокофьева

Вальс:

Кавалеры, не зевайте,

Дам на вальсы приглашайте! (Дети танцуют «Вальс»)

Вальс: Прекрасно в парах танцевали,

             Чудесный вальс нам показали.

Золушка: Вы на балу сегодня побывали

                  Прекрасные танцы вы танцевали

                  Свои впечатленья прошу передать 

                  их на бумаге нарисовать

                  В память о празднике этом большом 

                  Я размещу рисунки в альбом. 

Золушка и Вальс угощают детей конфетами из коробки.

На занятии по ИЗО дети выполняют работу «На балу у Золушки», затем оформляется выставка детских работ.

