ПРИЛОЖЕНИЕ.

Документ 1.

«...Они [пруссы] вторгались в Польскую землю с великой си​лой воинов столько раз и причиняли ей такой ущерб, что, спа​лив дома, они взрослых мужчин пронзали мечом, а женщин и детей уводили в вечное рабство...»

Пётр из Дусбурга
Документ 2.
«Поскольку прусские племена пылали варварской дико​стью по отношению к Польскому королевству, совершали ве​роломные набеги, предавая все огню и беря в вечный полон людей обоего пола, князь Конрад Мазовецкий под настойчи​вым давлением с разных сторон, ибо земли его находились по​близости и даже граничили с этими варварами, призвал на по​мощь семерых братьев-крестоносцев».

Пётр из Дусбурга
Документ 3.

«Господин Конрад, князь польский, по зрелом размыш​лении... по совету, единой воле и горячему согласию его жены Агафьи и сыновей его... дал... братьям дома Тевтон​ского, нынешним и грядущим, землю Кульмскую и Любав-скую и землю, которую смогут с Божьей помощью в даль​нейшем отвоевать из рук язычников со всеми правами и пользованием, которые он и предки его имели в вечном владении, не оставляя себе в них никаких прав и собст​венности, не отказываясь словом и делом ото всего, на что мог бы претендовать он сам или жена его, или дети, или по​томки».

Из средневековых хроник

Краткие выступления детей:

Госпитальеры или Иоанниты также известные, как Суверенный Военный Странноприимный Орден Святого Иоанна, Иерусалима, Родоса и Мальты, также как Орден Святого Иоанна, как Мальтийские рыцари или Рыцари Мальты. Основан в 1080 году в Иерусалиме в качестве госпиталя, это христианская 
организация, целью которой была забота о неимущих, больных или раненых пилигримах в Святой земле. После захвата христианами Иерусалима в 1099 в ходе Первого крестового похода организация превратилась в религиозно-военный орден со своим собственным уставом. На орден была возложена забота и защита Святой земли. Вслед за захватом Святой земли мусульманами орден продолжил деятельность на Родосе, владыкой которого он являлся, а затем действовал с Мальты, находившейся в вассальном подчинении у испанского вице-короля Сицилии. Девиз ордена Pro Fide, Pro Utilitate Hominum.
Тамплиеры «храмовники» или Рыцари Христа и Храма Соломона— духовно-рыцарский   орден,   основанный   в   Святой   Земле   в   1119   году небольшой  группой  рыцарей   во  главе  с  Гуго   де   Пейном   после Первого крестового похода. «Господи не нам но Имени Твоему ниспошли славу. Молись и трудись» - девиз ордена. Это первый по времени основания из религиозных военных орденов. В XII-XIII вв. орден был очень богат, ему принадлежали обширные земельные владения как в созданных крестоносцами государствах на территории Палестины и Сирии, так и в Европе. Орден обладал также широкими церковными и юридическими привилегиями, дарованными ему лично папой римским, которому орден непосредственно подчинялся, а так же и монархами, на землях которых проживали тамплиеры. Орден нередко выполнял функции банкира, хотя главной целью его учреждения была военная защита государств, созданных крестоносцами на Востоке. Однако в 1291 г. христианские поселенцы были изгнаны из Палестины мусульманами, а тамплиеры, чтобы сохранить орден, почти полностью переключились на ростовщичество и торговлю, накопив значительные материальные ценности, и тем самым вызывая зависть королей и папы. В 1307-1314 гг. члены ордена подвергались арестам и жестоким преследованиям со стороны римско-католической церкви, крупных феодалов и королей, в результате которых орден был упразднён и распущен.
Тевтонский орден. Был образован в Палестине во время крестовых походов. «Помогать, защищать, лечить» - девиз Тевтонцев.  Орден основали в 1190 году на базе госпиталя святой Марии капеллан Конрад и каноник Вурхард. В первые годы существования орден занимался созданием госпиталей для лечения раненых в боях с мусульманами и благотворительными делами. Полное название ордена «Орден госпиталя Пресвятой Девы Марии немецкого дома в Иерусалиме». Откуда же пошло наименование «Тевтонский»? Тевтонами назывались древние воинственные германские племена. Слово «тевтоны» стало употребляться для обобщенного названия германских рыцарей. В 1198 году папа Иннокентий III утвердил устав ордена. Орден получил самостоятельность и постепенно превратился в военную организацию. Первым магистром ордена стал Генрих фон Вальпот, орден в это время насчитывал 40 человек. В соответствии с уставом в ордене имелись рыцари, священники и служебные братья.
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