Приложение 10 
Консультация для родителей в папку
«Советуют специалисты»

Из серии «Это интересно…»

Почему у людей меняется голос?

                 Тон человеческого голоса во многом зависит от состояния голосовых связок. Голосовые связки очень эластичны, их можно сравнить разве что с самыми лучшими и прочными струнами скрипки. Голосовые связки умеют принимать около 170 различных положений, могут находиться в состоянии напряжения или покоя. Когда на них попадаю воздушные струи, они начинают вибрировать, создавая при этом звуковые волны. (Потоки воздуха в гортани движутся снизу вверх).

                 Если напряжение связок  слабое, то в процессе говорения они вибрируют всего лишь 80 раз в секунду. У таких людей низкие голоса. Если напряжение голосовых связок сильное, то в момент речи они вибрируют очень часто, до 1000 раз в секунду, создавая при этом короткие звуковые волны или высокий тон голоса.

                 У детей короткие голосовые связки, которые в свою очередь, образуют и короткие звуковые волны. Вот почему у детей высокие и тонкие голоса. Затем вместе с ростом ребенка растут и его голосовые связки: они становятся все длиннее и длиннее, и потому голос у человека постепенно понижается. Голосовые связки у мужчин значительно длиннее, чем у женщин, поэтому у них более низкие голоса.

                  У подростков процесс роста голосовых связок, гортани протекает так интенсивно, что ребенок не всегда справляется со своим голосом. Вот почему у подростков, особенно у юношей, голос часто срывается.

                  Несмотря на то, что тон человеческого голоса в основном зависит от длины голосовых связок, каждый голос отличается и своим диапазоном. В зависимости от этого все голоса можно разделить на шесть основных типов:

Бас, баритон, тенор – у мужчин; альт, меццо – сопрано, сопрано – у женщин.

                  Тон человеческого голоса зависит еще и от размера трахеи, носовых полостей, состояния легких и т.д. Обычно люди, обладающие красивым голосом, прекрасно им владеют.
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Статья в групповой журнал для родителей и детей.

Природные и самодельные музыкальные инструменты.

Использование их в свободной деятельности детей.
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    Услышав название нашей  консультации можно решить, что «голь на выдумку хитра». Но даже всемирно известная концепция Карла Орфа «примеряет простое Золушкино платье», забыв о своих чудесных музыкальных инструментах. Но Карл Орф на  самом деле не имел ввиду ни каких  ухищрений, он исходил из простого, элементарного принципа доступности всем творческого музицирования  с инструментами. Не все просто, как кажется на первый взгляд.

    Природа щедро одарила человека с рождения. Она дала ему все для того, чтобы видеть, ощущать, чувствовать окружающий мир. Она позволила человеку слышать все многообразие  существующих вокруг него звуковых красок. Прислушиваясь к собственному голосу, голосам птиц и животных, таинственным шорохам леса, листьев и завыванию ветра, люди учились различать интонацию, высоту, длительность звуков. Из необходимости слушать и слышать рождалась музыкальность, данное человеку природой свойство. 

   Что такое звук? Звук – это вибрация, которая оказывает влияние на любой предмет,  живой организм, в том числе и человеческий. Каждый звук имеет свои, присущие только ему особенности. По этим особенностям мы сможем отличить один звук от другого, и при необходимости узнать, определить, выделить из всего звукового многообразия тот, который для нас важен и необходим в данный момент. Умение различать эти особенности, или как говорят педагоги «свойство звука», составляют основу развития музыкальных способностей. Звуки бывают шумовые и музыкальные. Музыкальные звуки – это звуки, издаваемые музыкальными инструментами. Мы поговорим о шумовых музыкальных инструментах.

   Давайте вспомним, как настойчиво тянется малыш к погремушке, чтобы самому ее потрясти, и самозабвенно наслаждается потом простейшим звуком. Как бесконечно долго он может ударять  деревянной палочкой по краю своей кроватки! Зажмуривается от страха, когда очень громко, но, переведя дух, продолжает звуковой эксперимент. Спонтанные исследования звучащего мира малышом продолжаются еще несколько лет: посудный оркестр на кухне, деревянные кубики и мебель, пищалки и свистульки, бумага, связки ключей, расчески и «булькающие» звуки, извлекаемые пальцем из нижней губы, мешочек с орехами, куда можно запустить руку и слушать чудесный шорох. Звуки, часто раздражающие взрослых, доставляют детям наслаждение, и они готовы упиваться ими бесконечно, особенно если получается ритмично.
    Истинная мудрость всегда проста: детские музыкальные инструменты на самой первоначальной ступени должны быть игрушками  в высоком значении этого слова. Музыкальными игрушками, которые будят творческую мысль, помогают детям понять, откуда и как рождаются звуки. Если дети сломали инструмент – не страшно. Они подобный могут сделать из незатейливых  подсобных материалов.

    Величественное здание мировой музыкальной культуры – Моцарт, Шопен, Глинка или Чайковский.  Здесь трудно представить себе ребенка, звенящего связкой ключей и хлопающего в ладоши под эти музыкальные шедевры. Наверно, ему здесь очень одиноко – в этом церемониальном мире, почти неведомых детству мыслей и чувств. Красота и совершенство, восхищающие взрослого, часто оставляют ребенка совершенно равнодушным, воспринять классику у него почти нет  еще духовных сил. Дорога к классике – это долгое восхождение. На высокую гору нельзя запрыгнуть, на нее можно только взойти. А большом зале мировой музыкальной культуры есть «детская комната», где много простейших музыкальных инструментов, устройство которых позволяет понять, откуда и как рождается звук, а вместе с ним и элементарная (имеется ввиду не примитивная, а доступная каждому) музыка.

   Самое главное – использовать эти музыкальные инструменты в детских забавах. Имена, волшебные заклинания, рифмующиеся созвучия, потешки, дразнилки, считалки, загадки, заговоры, убаюкивания в колыбельных – все это легко в основу детской песни и игры. Игровой мир озвучен простейшими инструментами, часто сделанными самими детьми из всего, что они могут найти и приспособить. 
Цель этой инструментальной игры – импровизационное развлекательное звукоподражание. Вот в детской игре восходит солнце – и «дребезжание» на какой-нибудь железке вполне будет соответствовать торжественности природного явления. Появляется Кикимора и дети тут же свистулькой или голосом неподражаемо изобразят ее.  Инструменты составляют для детей самую привлекательную область музыки. Ведь сама музыка ассоциируется у них с музыкальным инструментом, а не пением. Именно музыкальный инструмент является для них символом музыки.

   Прообразами маракасов, барабанов, кастаньет, бубенцов, свистулек у наших дальних предков были засушенные тыквы с шуршавшими семенами внутри, куски полого бревна, простые деревянные бруски, обыкновенные кусочки железа, повешенные на прутик, а также стручки различных растений. В нашей современной жизни возможностей для звукотворчества намного больше.

   Для изготовления самодельных музыкальных инструментов могут пригодиться:

·  различная бумага /целлофан, пергамент, газета/.

· деревянные кубики, карандаши, катушки, палочки, брусочки разной толщины.

· коробочки из разным материалов /картонные, пластмассовые, металлические/, баночки из-под йогурта, форма от шоколадных яиц.

· леска, нитки простые и шерстяные, проволока, ткань

· природные материалы: желуди, орехи, каштаны, шишки, скорлупки от них, различная крупа, камешки, ракушки.

· кусочки пластика, небольшие металлические предметы /ключи, скобочки, палочки, гайки, кольца и пр./

· металлические банки разных размеров /от томатной пасты, газированной воды/.

· пуговицы, шарики, резиночки, колокольчики, пустые тюбики от губной помады.

· многое другое, из чего можно извлечь звук.

   Все перечисленные предметы обладают собственным голосом  - почти все, что окружает нас может звучать. Например, бумага – шуршит разными способами: ритмично сминать, тереть, рвать. Таким образом можно озвучить любое стихотворение или сказку, подбирая к каждой строке свой звуковой эффект. Предварительно побеседуйте с детьми, каким инструментом можно озвучить выход того или иного персонажа: барабаном, палочками, трещотками, музыкальными стаканчиками, бубенчиками, подвесным ксилофоном и др. инструментами.  Обязательно нужно уточнить такие средства, как темп /замедление или ускорение/; динамику /громко или тихо/ и

способ звукоизвлечения. Такими звуками дети  с удовольствием сопровожда-ют представление в  кукольном или настольном театре, с непередаваемым наслаждением будут двигаться сами: как белочки, лошадки или другие персонажи. Это и будет простейшее элементарное движение, музыку для которого спонтанно сочиняют сами дети, как об этом мечтал Карл Орф. 

Сказка не должна быть длинной, текст говорит педагог, а дети двигаются  и озвучивают сюжет на инструментах, произнося минимум слов. Ведь здесь не очень важно как именно, а важно кто как, а главное, что у всех удачно.

Пусть дети получат урок доброго сотрудничества, а не соперничества. Обязательно нужно по желанию детей меняться ролями, партиями. Очень важно, чтобы герои были музыкально по-разному интерпретированы. Игра в сказку продолжается пока не иссякнет желание детей – сюжет тогда будет обыгран. 

   Разный характер такого музицирования , его игровая форма зажигает фантазию детей и их желание придумывать все новые варианты озвучивания стихов, сказок, которые могут быть бесконечно разнообразны, правильно и неправильно здесь не бывает. Вместе с ребенком будем радоваться каждому маленькому, робкому ростку самостоятельности, желанию. Основная идея творческого воспитания – разномыслие, из которого в сотрудничестве рождается музыка. Цель – познакомить детей со звуками, издаваемыми разными предметами и инструментами, стимулирующими фантазию и воображение. Развивать темброво-ритмический и динамический слух.


    Познакомим с детскими музыкальными инструментами, которые изготовили мы своими руками, и способами игры на них, а также со звуками, которые они издают.

    По способу игры все инструменты – ударные, а по характеру звука  он делятся на мелодические и шумовые.




                    гитара                                          стеклянные            барабан

                  стаканчики                                                                    бубен

                     шуршащие                                        трещотки

                                         стеклянные                       брусочки

                                            деревянные                   палочки

                                          металлические               катушки

     В зависимости от того, из чего сделан музыкальный инструмент мы подраз-деляем их на шуршащие, стеклянные, металлические и деревянные.

Из чего изготовлены музыкальные инструменты?
Шуршащие:

· бумага: целлофан, пергамент, газета, гофре и другие.
Способы игры – комкать, рвать, тереть.

· киндер-сюрпризы, наполненные разным наполнителем.
· коробка из-под молока /баночки из-под кофе, пластиковые бутылки и др./
Деревянные:

· катушки, карандаши, палочки, кубики, деревянные пластинки, разной толщины, брусочки, коробочки.
Стеклянные:
· баночки с водой, пузырьки от духов, бутылки.

Металлические:
· таких инструментов можно изготовить больше всего. Использовать- пивные пробки, ключи, металлические баночки из-под кофе, кока-колы, кольца, гайки и т.д.

Каждый из этих предметов имеет свой голос. Если мы будем заниматься музицированием не только на музыкальных занятиях, а и в повседневной жизни детей, в самостоятельной деятельности, у наших детей будет развито: творческое мышление, воображение, индивидуальность, ощущение метро - ритмического чувства, а все это способствует развитию музыкальных способностей.
Шумовые





Мелодические








