Приложение № 4

«Путешествие в сказочную страну».

Занятие на развитие эмоционально-волевой, коммуникативной сфер 
с детьми старшего дошкольного возраста
Задачи. Развивать релаксационные умения детей, учить снимать эмоциональное напряжение, через двигательную активность; развивать не вербальные навыки коммуникации; доброжелательное отношение к окружающим; воображение, логическое мышление, внимание.

Оборудование. Волшебная палочка, цветные платочки, музыкальное сопровождение

Ход занятия
Дети заходят в групповую комнату, где их встречает грустная Фея
Фея. Здравствуйте дети, я фея сказочной страны. Я бы поиграла с вами, но  очень расстроена. У меня неприятность, я потеряла волшебную палочку,  пока путешествовала по сказкам. Ребята, вы поможете мне ее найти? (Дети отвечают).
Тогда давайте все вместе отправимся в сказочную страну.
В город сказку, в город детства

Нам хочется попасть всегда.

И стоит только приглядеться,

Как оживают чудеса…
Двигательная игра «Путешествие» (муз. А. Петряшевой)
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 Нас ждет уже волшебный поезд. Садитесь скорее в вагончики. Наш поезд отправляется (Едут). А теперь мы поплывём на корабле. Мимо рифов и скал преодолевая моря и океаны. Дальше по сказочному проливу наш корабль не пройдет, но здесь легко может проплыть подводная лодка. Посмотрите в наш перископ сначала влево, затем вправо.  Да вот уже виден и берег. Вся сказочная страны окружена цепью гор, через них нас перенесет наш волшебный самолет. Левое крыло вперед, а теперь наоборот. Полетели!
Фея.  Ну вот кажется мы успешно добрались до сказочной страны. 

 Вот теперь бы вспомнить в какой сказке  я забыла волшебную палочку. За последнее время я побывала во многих сказках и  названия не все помню. 
Сказочная викторина
1. В одной сказке девочка пошла в лес и нашла избушку, где жило семейство каких то зверей, а вот каких? Девочка там навела большой беспорядок в доме. Не вспомните, как эта сказка называется? («Маша и три медведя»).
Фея. Нет, там не было волшебной палочки.

2.  А ещё я была в сказке, где парень поймал рыбу, которая все его желания исполняла. Он там даже на печи ездил. В какой же сказке это было? («По щучьему веленью»).
 Фея. Нет, тут тоже волшебная палочка не пригодилась.
3.  В последний раз я навещала свою крестницу. Она живёт с мачехой и злыми сестрами, которые обижают её и заставляют очень много работать. Я помогала девочке попасть на бал и подарила ей хрустальные туфельки подарила. Вы узнали, о какой сказке я говорю?

(«Золушка»).
Фея (радостно). Вот в этой сказке я и оставила волшебную палочку. Ой, я, кажется, вижу ее мерцание (Фея находит волшебную палочку). Спасибо, дорогие дети, за помощь. А вы знаете, моя волшебная палочка очень любит балы сказочных героев.
Раз, два, три – палочка нам помоги.
Покружи, помаши, нас на бал пригласи!

Сейчас заиграет музыка, и мы будем танцевать, кто как захочет. Но как только музыка остановится, каждый из вас превратится в сказочного персонажа.
Игра «Волшебные превращения»

 (Звучит  музыка, дети танцуют. По окончанию мелодии дети замирают в образе придуманного героя сказки. Фея  задевает ребенка волшебной палочкой (расколдовывает) и спрашивает в кого он превратился).
Фея. Сколько сказочных героев на нашем балу. Друзья, давайте друг с другом знакомится.

Коммуникативный танец «Знакомство»
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Фея. 
Как мы дружно танцевали, и немножечко устали. 

Сядем, посидим, друг на друга поглядим.

Как интересно и весело в нашей сказочной стране, но пора отправляться домой. А помогут нам мои волшебные платки.
Ты платочек мой возьми,
И получше разгляди.

А теперь накройся им

И домой  мы полетим…
Релаксация «Волшебный полет»
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   Послушайте, какая красивая мелодия. Закройте ваши глазки и представьте, что музыка слегка коснулась  вашей левой ручки, теперь правой. Дотронулась до правой ножки, а сейчас до левой. Погладила по голове. Пробежала по животику и спряталась за левым ухом, а потом  перебежала за правое ухо. А теперь мелодия ласково погладила вас по лобику и по щечкам. Но вот наша сказочная музыка начинает потихоньку затихать…(Фея аккуратно снимает с головы детей цветные платочки).  Спокойно открываем глазки. Вот вы вернулись домой, и снова  превратились в ребятишек.
Вам понравилось у меня в гостях?  
А как вы думаете, почему мы так быстро нашли волшебную палочку?
Фея. А зачем нужна дружба, и надо ли помогать другим людям? (ответы детей) 
А как можно назвать человека, который всем помогает,  всех жалеет и выручает?

Дети. Добрый, отзывчивый.
Фея. Дети, а добрые персонажи и добрые дела только в сказках встречаются? (ответы детей) Вы сегодня сделали доброе дело, мне помогли. Спасибо вам ребята. 

Надеюсь, что эта встреча со сказкой  у нас не последняя.
