Приложение 3

Планируемый результат
Представления
Живое. Признаки отдельных растений и животных, доступные сенсорному анализу: цвет, размер, части и органы, их пространственное расположение, вариативность у разных объектов одного вида; вкусовые качества плодов огородных и садовых растений.

Общее представление о значении целостности организмов: нарушение целостности органов приводит к ухудшению состояния, а иногда и к гибели живого существа. Беречь нужно каждое живое существо.

Конкретные представления об основных потребностях знакомых детям растений и животных и собственных потребностях: в свете, тепле, влаге, пище, месте обитания, защите от врагов; способах удовлетворения этих потребностей растениями и животными, живущими на территории родного края.

Связь растений, животных со средой обитания, с неживой природой. Общее представление о существовании разных сред обитания: наземной (почва, земля), воздушной (воздух), водной (вода).

Знания об изменениях сред обитания по сезонам, некоторых сезонных явлениях природы, приспособлении растений и животных к изменяющимся условиям среды осенью, зимой, весной и летом.

Места произрастания и обитания растений и животных (лес, луг, водоём, парк, газон). Основные условия сред обитания. Связь потребностей растений с условиями.

Конкретные представления о животных – обитателях леса, луга, поля, водоёма, о способах удовлетворения их потребностей в условиях определённой среды – экосистемы.

Человек. Люди – живые, им нужна пища, чистая вода и свежий воздух, тепло, свет; им нужны внимание и забота.

Одежда: деятельность человека (взрослых, детей) в разные сезоны.

Познавательные и речевые умения.
Различать объекты и явления природы по их признакам, вычленять совокупность их сенсорных признаков. Пользоваться всеми способами сенсорного анализа, уметь сравнивать предметы и явления природы по заданным свойствам, постепенно научиться самостоятельно выделять основания для сравнения. Уметь обобщать объекты по сенсорным признакам, пользуясь моделью.

Уметь составлять описательный рассказ о растениях или животных, хорошо знакомых детям, отражать в речи результаты наблюдений, сравнения; использовать слова, отражающие меру качества того или иного признака (светлее, темнее, холоднее и т.п.), установленные связи, усвоенные обобщения.

Отношение к природе.
Проявлять любознательность по отношению к особенностям внешнего вида, образу жизни растений и животных, живущих на территории родного края, сочувствие, сопереживание живому организму при нарушении его целостности, нанесении ущерба его здоровью, доброжелательность и осторожность в играх и поведении в природе; интерес к труду человека по уходу за растениями и животными, желание самому оказать посильную помощь взрослому, самостоятельно выполнить те или иные поручения. Эстетически воспринимать природу, любоваться, восхищаться её красотой.

Уровни освоения программы
Низкий. Объём представлений о растениях и животных незначителен. Ребёнок знает и выделяет совместно со взрослыми некоторые признаки внешнего строения, яркие особенности поведения: движения, голосовые реакции животных, отдельные части растений. Наблюдает за растениями и животными только по предложению взрослого. Интерес к природе ситуативен, эмоциональные реакции в общении с ней слабо выражены.
Средний. Ребёнок узнаёт и называет несколько растений (преимущественно деревьев), некоторых зверей, птиц, рыб, ярких насекомых, опираясь на отдельные признаки. Безошибочно определяет живыми животных, основываясь при этом как на существенных, так и на несущественных признаках.

Высокий. Ребёнок знает (различает и правильно называет) достаточно большое количество растений и животных, их характерные признаки. Правильно определяет их принадлежность к живым существам на основании выделения у конкретных объектов признаков живого. Проявляет интерес к особенностям их жизни, радость от общения, сочувствие попавшим в беду. Отношение к растениям и животным достаточно осознанное. Видит признаки объектов природы, делающие их красивыми.
