Приложение 1
Монологи героев романа Дубровский,
составленные ученицами.

Монолог Владимира Дубровского
Я воспитывался в кадетском корпусе и выпущен был корнетом в гвардию. Отец не щадил ничего для приличного моего содержания, и я получал из дому более, нежели было ожидать. Поэтому я был расточителен и честолюбив, позволял себе роскошные прихоти, предвидя себе рано или поздно богатую невесту. А к отцу был романтически привязан и тем более любил семейственную жизнь.

 Письмо старой няни с вестью о болезни отца чрезвычайно взволновало меня, и я решился ехать к нему. При встрече я был поражен его состоянием: отец ничего не мог сказать, не мог дать понятие о тяжбе, пришлось просто ожидать по-следствий. Я не мог разобраться, что на самом деле произошло и какую роль игра-ет во всем деле Троекуров. Кистеневка официально отошла Троекурову.
 Но в один из дней я был поражен состоянием отца: больной указывал пальцем на двор с видом ужаса и гнева, собирался встать, но вдруг упал… он был бездыхан.

 После похорон отца я почувствовал свое одиночество — будущее являлось покрытым грозными тучами, меня окружала нищета.

Монолог Троекурова
Я — Кирила Петрович Троекуров. В том-то и сила, чтобы безо всякого права отнять имение. Я в присутствии подписал под решением совершенное свое удовольствие.

 Правда, внезапное сумасшествие Дубровского сильно подействовало на меня и отравило торжество, но Кистеневка — моя. Явился (как бишь его зовут?) Шабашкин с поклонами и поздравлениями. А мне не по себе: не корыстолюбив, понимаю, что желание мести завлекло слишком далеко, совесть зароптала — все же старый товарищ молодости. Велел запрячь лошадей и, сам правя, поехал к Дубровскому — решил помириться.

 А там во дворе вся дворня сбежалась, когда слуга донес ответ молодого барина.

Каково было это мне слышать? Я с презрением улыбнулся, грозно взглянул на дворню и шагом поехал со двора.

Монолог Архипа- кузнеца

Я Архип, крепостной, подчиняюсь своему барину — Владимиру Дубров-скому. Живу в деревне Кистеневке. Я привык к своему хозяину и чувствую, что Владимир Андреевич пострадал несправедливо. Мы боялись Троекурова, слышали рассказы о том, как он жестоко обращается со своей прислугой.
Подьячие уже начали, как Троекуров, командовать и давать указания. Когда они заснули, я чуть не убил их — только Дубровский остановил меня. Я прибежал ночью в дом с топором, чтобы все-таки убить виновников.

 Я уже больше не смогу вернуться к нормальной жизни и покорно служить Троекурову. Поэтому я и все остальные хотим остаться с Дубровским.
 Своим поступком я доказываю, что в простом крестьянине могут ужиться жестокость и добросердечие. 

 К подьячим я испытываю ненависть и личную обиду за то, что они лишают меня и моих господ родного дома. Для меня они хуже зверей — я готов им жестоко мстить. А кошка для меня «божья тварь», и я не могу смотреть, как она погибает в огне. Я достал ее из огня — и уехал из Кистеневки. Вместе с Дубров-ским подался в разбойники.

