
Приводит к перевозбуждению, способствует повышению артериального давления. Провоцирует появление головных болей и даже ночных кошмаров.





БОРДОВЫЙ





ГОЛУБОВАТО-ЗЕЛЕНЫЙ





Оказывает успокаивающее воздействие.





Соединение двух различных  эмоциональных характеристик, свойственных красному и синему цветам. Отсюда и своеобразная дисгармония и внутреннее беспокойство, присущее ему.





ФИОЛЕТОВЫЙ





Стимулирует нервные процессы, питает головной мозг, усиливает работу ума. Эффективен как восстанавливающее средство при умственном утомлении. Ликвидирует апатию и тревогу. Увеличивает силу понимания. Возвышает ум и утонченность восприятия.





ЖЕЛТЫЙ





Возбуждающий, жаркий, бодрый, жизнерадостный. Он одновременно яркий и активный. Это самый динамичный цвет.





ОРАНЖЕВЫЙ





Создает впечатление холода и чистоты. Прост, благороден, скромен, величав.





БЕЛЫЙ





ЗЕЛЕНЫЙ





Спокойный, умеренный, освежающий, создающий впечатление покоя. Его применяют в цветотерапии, как успокаивающий при лечении истерии и нервных переутомлений. Создает впечатление ограниченности пространства.





Пассивный, холодный, углубленный. Мускульное напряжение под его влиянием падает. Он успокаивает пульс, замедляет дыхание, уменьшает кровяное давление.





СИНИЙ





КРАСНЫЙ





Активный, энергичный, возбуждающий. При некоторых обстоятельствах увеличивает мускульное напряжение, может воздействовать на жизнедеятельность человека, влиять на настроение. Длительное нахождение вблизи стены, окрашенной в красный


 цвет – утомляет.








