Приложение 2.

Лейкоциты.

Все лейкоциты являются ядерными клетками, способными к активному перемещению. По наличию зернистости в цитоплазме подразделяются на зернистые – гранулоциты и незернистые – агранулоциты.

Гранулоциты характеризуются наличием сегментированного ядра, псевдоподий и зернистости в цитоплазме (наличие рибосом). По окрашиванию зернистости гранулоциты подразделяются на эозинофилы, базофилы и нейтрофилы. Все зернистые лейкоциты, особенно нейтрофилы, способны к фагоцитозу. Незернистые лейкоциты,  агранулоциты, отличаются несегментированным ядром, отсутствием видимой при световой микроскопии зернистости в цитоплазме (лимфоциты, моноциты). Часть лейкоцитов, образующихся в костном мозге, попадает в вилочковую железу, лимфатические узлы, селезёнку, где превращается в лимфоциты. Лимфоциты обладают способностью различать чужеродные молекулы и клетки и уничтожать их. Химические соединения, которые лимфоциты воспринимают как чужеродные, называют антигенами.

Нейтрофилы составляют 65-75% общего числа лейкоцитов. Осуществляют фагоцитоз бактерий и других инородных частиц.

Эозинофилы составляют 1-5% от общего числа лейкоцитов. Их основная функция – обезвреживание и разрушение токсинов белкового происхождения, чужеродных белков, комплексов антиген-антитело (в том числе при аллергических реакциях), участвуют в процессе «растворения» тромба.

Базофилы составляют в крови человека 0-1% от общего числа лейкоцитов. Синтезируют и выделяют биологически активные вещества  - медиаторы аллергических реакций, участвуют в защитных реакциях организма, стимулируют работу нейтрофилов и макрофагов.

Моноциты в крови человека составляют 6-8% от общего числа лейкоцитов, обладают самыми крупными размерами, выходя из крови, превращаются в макрофаги.

Лимфоциты составляют в крови взрослых людей 20-35% от общего числа лейкоцитов. По роли в распознавании и уничтожении чужеродных тел лимфоциты делят на несколько групп. Важное значение имеют Т- и В-лимфоциты.

Т-лимфоциты из костномозговых клеток, попавших в тимус, где они размножаются, созревают и проходят селекцию (при этом 90% погибает), а потом попадают в лимфатические узлы и селезёнку.

Группа Т-лимфоцитов в свою очередь состоит из нескольких групп.

Это Т-эффекторы (связывают и уничтожают носителей антигенов),

Т-хелперы (помогают Т-эффекторам и В-лимфоцитам, обеспечивая клеточный иммунитет – фагоцитоз).

Т-киллеры (убивает опухолевые и поражённые вирусами клетки),

Т-супрессоры (тормозят иммунную реакцию),

Т-амплифайеры (усиливают иммунную реакцию).

В-лимфоциты. При получении сигнала от Т-хелперов, обнаруживших антигены, В-лимфоциты размножаются и превращаются в плазматические клетки, которые выделяют особые вещества – антитела, имеющие сходство к данному антигену и обеспечивающие гуморальный иммунитет. Обладают иммунной памятью.

Иммунная память – способность лимфоцитов узнавать антигены, с которыми они раньше встречались и быстро реагировать на их  появление.

Открытие иммунной памяти позволило учёным создать предохранительные прививки. Суть их в том, что человека заражают ослабленной формой возбудителя и вызывают лёгкую форму заболевания. При этом формируется искусственный активный иммунитет и человек становится невосприимчивым  к заболеванию.

Если человек заболел инфекционной болезнью, ему поможет сыворотка, содержащая готовые антитела против микробов, вызвавших данную болезнь. Её изготавливают из крови людей и животных, вакцинированных против этой болезни. Так, например, антидифтерийную сыворотку получают из крови лошадей. Сыворотка помогает и при попадании в организм человека ядов, например, при укусе змеи. Лечебные сыворотки можно применять как для лечения, так и для профилактики заболеваний, но срок их действия небольшой, поэтому их введение необходимо повторять. 

