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Рецензия

на развивающее занятие по психологии в 7-9 классах «На острове Радости и Успеха» Алимжановой Е.Г., педагога-психолога 

Муниципального общеобразовательного учреждения 

«Средняя общеобразовательная школа № 19 города Белово»

Данное развивающее занятие  в объеме 6 страниц оформлено для представления на городской конкурс профессионального мастерства педагогов «Мой лучший урок». Работа оформлена в соответствии  с требованиями ГОСТа, содержание структурировано. 

Рецензируемое занятие отвечает актуальному требованию времени формировать у обучающихся навыки конструктивного общения и успешности. Занятие построено с учетом индивидуальных, личностных и возрастных особенностей подростков. Оно носит комбинированный характер, что позволяет повторить ранее изученное  и отработать практические навыки.  Для поддержания работоспособности на занятии использованы приемы активизации детей: игровые ситуации, смена видов деятельности и другие. Занятие логически выстроено, присутствуют все необходимые элементы: вступительное слово, разминка, отработка навыков, игровая часть, упражнения на развитие качеств  успешности, релаксация.  Для достижения цели  использованы продуктивные методы: словесные, наглядные, практические. Удачно сочетаются индивидуальные, групповые и фронтальные формы работы.  Занятие разработано с использованием интерактивных технологий,  релаксационных психотехник, музыкального сопровождения, что делает его актуальным и интересным. 

             Достоинством работы является то, что автор использует главный принцип психологии «Не навреди». Данное занятие может быть использовано в психолого-педагогической практике любого общеобразовательного учреждения в работе с подростками.

Изложенное позволяет считать, что рецензируемое занятие соответствует требованиям, предъявляемым к конкурсу «Лучший урок» и заслуживает высокой оценки.
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