Приложение 1.

                                                      Рефлексивный этап.                                   

                         Анализ результатов и рекомендации группы «Чипсы»

       В результате проведённого эксперимента, мы выяснили, что в состав всех видов чипсов входит масло, крахмал и соль. Причём чипсы «Хомка» содержат больше масла, крахмала и обладают самой высокой калорийностью, но содержат мало соли.

Съев во время просмотра телевизора, 100 граммовый пакетик чипсов, вы получаете столько же калорий, как если бы вы съели 633 грамма вареного картофеля или 80 грамм сливочного масла.

Употребление высококалорийных, жирных, изготовленных с помощью химии картофельных чипсов приведет к ожирению и воспалению желчного пузыря. Крахмал в организме подвергается гидролизу, конечным продуктом является глюкоза, избыток её откладывается в печени в виде высокомолекулярного углевода – гликогена.

А если этот «банк» переполнен, то в виде жировых клеток. Но малоподвижный образ жизни не требует большого количества энергии, нарушается баланс между поступлением в организм и расходом энергоёмких веществ, а это приводит к ожирению, но это не главная опасность чипсов. Во всех видах чипсов содержится пищевая добавка Е – 621 или просто глутамат натрия. Это соединение используется во многих скоропортящихся продуктах. В промышленных условиях его получают из пшеничной клейковины. Его используют для улучшения вкусовых качеств пищевых продуктов с высоким содержанием белков. Глутамат натрия представляет опасность для астматиков и может вызвать так называемый «синдром китайского ресторана».

Симптомы этого синдрома включают учащенное сердцебиение, головокружение, тошноту, головную боль и слабость. Его применение запрещено в пищевых продуктах для детского питания. При термической обработке продуктов, содержащих крахмал, формируется вещество акриламид. Это вещество, естественно содержится в чипсах и может вызвать образование злокачественных опухолей. 
Учащиеся составляют заметки для презентации                               

                                             Теперь я знаю!
· Некоторые наполнители могут вызывать аллергические реакции 
· Употребление  картофельных чипсов приведет к ожирению               
· Употребление в пищу чипсов небезопасно для организма человека.                                                      
