Приложение 2.

 Анализ результатов и рекомендации группы  «Жевательная резинка»
  Мы  проанализировали  состав наиболее популярных жевательных  резинок  (Orbit,   Dirol,   Stimorol)   и   выявили     компоненты,   содержащиеся   в   них: подсластители,  резиновая основа,  ароматизаторы натуральные, идентичные  натуральным и искусственные, стабилизатор Е 422, загуститель Е 414, эмульгатор   Е  322,  краситель      Е  171,  глазурь   Е903,  антиоксидант   Е320.                                                                                                                                     Из  справочника  «Пищевые добавки» мы  узнали, что: стабилизатор  Е 422 – это  глицерин. Так,  глицерин   при  всасывании  в  кровь  обладает  сильными  токсическими  свойствами,  вызывая   достаточно  серьезные   заболевания   крови. Эмульгатор   Е 322  –  это   лецитин. Лецитины  ускоряют  слюновыделение, что, в свою очередь,  приводит к постепенному нарушению  работы  пищеварительного  тракта. Антиоксидант  Е 320 – это  бутилгидро-оксианизол. При  частом  употреблении   продукции,  содержащей антиоксидант,  повышается  содержание   холестерина   в   крови.  Кислота  Е 330 – это лимонная кислота. Долгое и  неконтролируемое употребление  лимонной  кислоты  может  вызвать серьезные  заболевания  крови. Для изготовления жевательной резинки используются ароматизаторы   натуральные,   идентичные   натуральным   и искусственные.        
  Жевательная  резинка  неплохо  справляется  с  очищением  зубов  после  еды.  Правда,  необходимо  помнить  о  том, что  жвачка  не  может  сравниться  по  своей  очищающей  силе  с  зубной  щеткой.  Жевание  сопровождается  обильным  выделением  слюны,  за  счет  чего  происходит  частичное  очищение  зубов  и  удаление  остатков  пищи  из  ротовой  полости. 

 Содержащиеся    в  жевательной   резинке   сахарозаменители   (сорбитол,  ксилит)  восстанавливают  кислотно – щелочной  баланс  во  рту.  

Жевать или не жевать?
Не  следует  доверять  телевизионным  дантистам, уверяющим, будто  «орбит» спасет  от визита  к  стоматологу. При  постоянном  жевательном  движении  происходит  активная выработка  желудочного  сока,  который  в  этот  момент  не  требуется  организму  для  пищеварения. Создающаяся  при  этом  повышенная  кислотность  воздействует  на  слизистую  желудка  и  может  спровоцировать  различные  серьезные  заболевания, к  примеру,  гастрит. 

 Избыток  слюны -  это  ненормально  для  здорового  организма. Он  ведет  к  росту  патологических  микроорганизмов  во  рту,  что  чревато  серьезными  последствиями.

       Нередко  при  активном  пользовании  жевательной  резинкой  происходит  выпадение  старых  пломб, травмируются  зубные  протезы.  

                                       Теперь я знаю!

· Жевательная резинка освежает дыхание

· Восстанавливает кислотно-щелочной баланс

· Но!  Жевательная резинка провоцирует  развитие гастрита

· «Жвачка» способна провоцировать выпадение пломб 

· Наполнители могут вызывать аллергические реакции                           

