Приложение 3.
               Анализ результатов и рекомендации группы  «Кока-кола»

 Напиток «Кока-кола» содержат аспартам, это заменитель сахара. При нагревании до +30 аспартам распадается, и в результате распада образуется формальдегид, который относится к смертельным ядам. 
 Напитки с аспартамом не утоляют жажду.  После них остаётся ощущение приторности, которое хочется снять новой порцией напитка. Поэтому, чтобы снять чувство жажды, выпейте обычной воды.

     В составе газированной воды есть ортофосфорная кислота. Из неё быстро испаряется  вода, и она становится концентрированной.  Поэтому при частом употреблении этого напитка можно получить гастрит, а если выпить несколько литров, то и отравиться. Кроме того, она способствует образованию камней в почках.

 «Кока-кола» содержит углекислый газ в довольно большом количестве, следствие его действия – отрыжка, часто возникающая после стакана «Колы».

В качестве красителей используется карамельный краситель Е  150 (это просто жженый сахар).

Увлечение «Кока-колой» ведет к ожирению, что увеличивает риск диабета и сердечно-сосудистых заболеваний. Второе следствие чрезмерного потребления напитка – развитие в будущем остеопороза, состояния, когда кости становятся хрупкими и легко ломаются. Дети пьют газировку вместо молока и молочных продуктов, которые являются главными поставщиками кальция для организма.

Еще одна неприятность от сладких напитков – кариес. Ведь в «Кока-коле» содержится много сахара.

                                    Теперь я знаю!
· Кока-кола не утоляет жажду

· Употребление Кока-колы может спровоцировать  гастрит, камни в почках

· Увлечение «Кока-колой» ведет к ожирению, кариесу зубов.

· Кока-кола противопоказана детям                                                 
