Приложение 6

Звёзды, шум и логарифмы

Оказывается громкость шума и яркость звезд оцениваются по логарифмической шкале.

Астрономы распределяют звезды по степеням видимой яркости на светила первой величины, второй величины, третьей и т. д. Последовательные звездные величины воспринимаются глазом как члены арифме​тической прогрессии. Но физическая яркость их изме​няется по иному закону: объективные яркости состав​ляют геометрическую прогрессию со знаменателем 2,5. Легко понять, что «величина» звезды представляет собой не что иное, как логарифм ее физической яр​кости. Звезда, например, третьей величины ярче звезды первой величины Короче говоря, оценивая видимую яркость звезд, астроном оперирует с таблицей логарифмов, составленной при основании 2,5. 

Сходным образом оценивается и громкость шума. Вредное влияние промышленных шумов на здоровье рабочих и на производительность труда побудило вы​работать приемы точной числовой оценки громкости шума. Единицей громкости служит «бел», практиче​ски — его десятая доля, «децибел». Последователь​ные степени громкости — 1 бел, 2 бела составля​ют для нашего слуха арифметическую прогрессию. Физическая же «сила» этих шумов (точнее — энергия) составляет прогрессию геометрическую со знаменате​лем 10. Разности громкостей в 1 бел отвечает отношение силы шумов 10. Значит, громкость шума, вы​раженная в белах, равна десятичному логарифму его физической силы.

Шум, громкость которого больше 8 бел, признается вредным для человеческого организма. Указанная норма на многих заводах превосходится: здесь бы​вают шумы в 10 и более бел; удары молотка в сталь​ную плиту порождают шум в 11 бел. Шумы эти в 100 и 1000 раз сильнее допустимой нормы и в 10—100раз громче самого шумного места Ниагарского водопада (9 бел).

Не случайно, что и при оценке видимой яр​кости светил и при измерении громкости шума мы имеем дело с логарифмической зависимостью между величиной ощущения и порождающего его раздражения.

Итак,  как видим, логарифмы вторгаются даже в область психологии.
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