Бобылева Л.М.   212-454-062

Приложение №2

              Сообщение Николаевой А.

Государственное обустройство РФ многогранно.

Власти имеют 3уровня полномочий.

Система территориального и организации управления в современной РФ предполагает наличие помимо центральной и федеральных (республиках) властей и третьего уровня формирование власти- местного. На этом уровне действует выборное местное самоуправления.

Немного из истории.

В России до 60-х годов 19 века не было разделение властей на центральную и местную, хотя двойная система власти существовала ещё со времени формирования российской государственности: власть племенных наёмных вождей и варяжских князей; земщины и государства ; сельской общины и государства.  

Фактически территориально- административное разделение властей в современном понимании ведет свою историю с земской и судебной реформы при Алексее втором, когда, во-первых, отделили власть судебную, во-вторых, отделили от центральной власти власть местную- земское и городское самоуправление.

 Вопросы истории местного самоуправления в России впервые глубоко подняли известные земские деятели П.Д. Долгоруков и Д.И. Шаковский в изданной в 1902г. книге  «Мелкая земская единица».

 Само же земство было узаконено 1января 1864., когда Алексей второй подписал «Положение о губернских и уездных земских учреждениях.

  Вопросы о статусе земств ещё до их утверждения вызвал острые дискуссии в русском правительстве между министром внутренних дел П.А Валуевым и его заместителем Н.А Мимотиным, которые слишком различно относятся к русскому народу.

   В споре выиграли сторонники министра Валуева. Взгляды его и его сторонников легли в основу Положения о земствам (1864г.)

  По этому положению земские управления учреждались в уездах и губерниях. На уроке властей самоуправления не было сформировано.

 Земства в силу локального, местного назначения выполнили роль связующего звена между обществом и промежуточными уездными и губернскими правительственными органами. Земствам вменялось снабжение городов продовольствием, здравоохранение, просвещение, попечительство, благоустройство населённых пунктов, строительство местных дорог и т.д.

   Добровольной земского самоуправления являлось и народное образование. За годы своего существования земства построили  и содержали свыше 411тысячь начальных школ. В 1872г. в нашем селе была построена земская школа. В 1881году Алексей второй урезал права земства.

  В 1917-к1918г. органы самодержавной российской власти и земского самоуправление были упразднены. Им на смену  пришла новая система власть Советов.

   Нынешняя Конституция, принятая 12декабря 1993года, помимо органов государства власти гарантируют существование и органов местного самоуправления. Сущность местного самоуправления наиболее полно выражена властью 182 Основного закона РФ, по которому выборным органом сообществам  предоставлено право самостоятельно управлять муниципальной собственностью, формировать и исполнять местный бюджет, устанавливать местные налоги и сборы, осуществлять охрану общественного порядка, а также решать иные вопросы местного значения. Закон №131 расширил права местного самоуправления.

«С какого возраста гражданин РФ может принимать участие в выборах государственных органов власти?»




с 14 лет 



‪

с 16 лет



‪

с 18 лет



‪

с 20 лет



‪

Поставьте «галочку» напротив правильного ответа.         

