Приложение № 17

История песни «Майский вальс»
Музыка: И.Лученкова
Слова: М.Ясеня.

Белорусскому композитору, народному артисту СССР и Беларуси, председателю союза композиторов Белоруссии, почетному гражданину Минска Игорю Лученку 6 августа 2008 года исполнилось 70 лет.


Закончил 3 консерватории – ленинградскую, московскую, минскую, ученик Дмитрия Шестаковича. Председатель правления Белорусского союза композиторов с 1980 года. Написал 20 песен Иосифу Кобзону, 26 песен исполнили «Песняры».

Работает в разных жанрах: вокально-симфоническом, камерно-инструментальном. Наиболее плодотворно в песенном. Основная образная сфера его песенного творчества – лирико-романтическая. Среди произведений: хоры произведения для эстрадного оркестра; музыка к драматическим спектаклям и кинофильмам; музыка для детей.

«Молодость моя - Беларуссия», «Олеся», «Письмо из сорок пятого», «Аве Мария»… можно долго перечислять песни, которые знают и поют не только на всем постсоветском пространстве. Но одну из них, несомненно, хотя бы раз слышал каждый – это написанный в 1985 году «Майский вальс».

Весна сорок пятого года,

Как ждал тебя синий Дунай.

Народам Европы свободу

Принес жаркий солнечный май.

На площади Вены спасенной

Собрался народ стар и млад,

На старой, израненной в битвах гармони

Вальс русский играл наш солдат…


Из интервью с И.Лученком:

- Что вы думаете о признании творческого человека?

- Самое высшее признание, когда утверждают, что мои песни – народные. Однажды на Полесье пожилой человек ветеран войны, сыграл мне на аккордеоне «Майский вальс» «Помнит Вена, помнят Альпы и Дунай»…


«Эту песню, - сказал он, - я услышал в 45-м в Праге». Я уточнил, что песня написана мною, в 85-м, но он стал настаивать – песня народная! И это для меня было наивысшей похвалой.

