Приложение № 23
История песни «Огонек»

Слова: М.Исаковского


Чем объяснить всеобщую известность этой песни? Прежде всего замечательными стихами Михаила Васильевича Исаковского.


«Я считал и считаю, - неоднократно говорил Исаковский, - что стихи, на которые написала или пишется музыка (то есть стихи, ставшие или могущие стать песнями), должны быть не инертными шаблонными текстами, а произведениями подлинной поэзии».


Казалось бы, в песне идет разговор о сугубо личных переживаниях молодого паренька, а какая большая патриотическая тема поднимается поэтом! Как убежденно звучат здесь обращенные к воину слова:

Все, что было загадано,

В свой исполнится срок, -

Не погаснет без времени

Золотой огонек.

Как и многие другие стихи Исаковского, строки «Огонька» (они были опубликованы в «Правде» 23 апреля 1943 года) словно сами просились в песню. И действительно, многие композиторы сочинили музыку на этот текст. Но случилось так, что «Огонек» получил распространение на музыку неизвестного автора. И эта простая мелодия удивительно тесно слилась с задушевными словами большого мастера песни М.В.Исаковского.


В годы войны песню «На позиции девушка…» знали и любили все – и на фронте и в тылу.


В своей статье «Советская культура в годы Великой Отечественной войны» Алексей Сурков писал: «Мы не можем забывать, что написанные замечательным поэтом Михаилом Исаковским песни «Ой, туманы мои, растуманы», «В лесу прифронтовом» и в особенности «Огонек» в равной мере были близки и солдатам фронта, и партизанам, сражавшимся с врагом по ту сторону фронта, и работникам тыла».

