Приложение № 24
История песни «Враги сожгли родную хату»

Музыка: М.Блантера
Слова: М.Исаковского


У этой песни не простая биография. Написанная вскоре после окончания войны, она, прозвучав один раз по радио, затем не исполнялась около… пятнадцати лет.


Героя Социалистического Труда, народного артиста СССР М.И. Блантера и Героя Социалистического Труда М.В. Исаковского связывала долголетняя творческая дружба, они написали вместе немало хороших песен. Но на этот раз Исаковский стал всячески отнекиваться, говорил, что стихи не песенные, слишком длинные, чересчур подробны и т.д. однако Блантер настаивал.


- Дайте мне посмотреть эти стихи.

Исаковский был несказанно поражен, когда через некоторое время узнал, что Блантер сочинил музыку.

Но, песня долгие годы не звучали ни в эфире, ни на концертной эстраде. В чем же дело?

Исаковский рассказывал: «Редакторы - литературные и музыкальные – не имели оснований обвинить меня в чем-либо. Но многие из них были почему-то убеждены, что Победа исключает трагические песни, будто война не принесла народу ужасного горя. Это был какой-то психоз, наваждение. В общем-то неплохие люди, они, не сговариваясь, шарахнулись от песни. Был один даже – прослушав, заплакал, вытер слезы и сказал: «Нет, мы не можем».

Что же не можем? Не плакать? Оказывается, пропустить песню на радио «не можем».

Так продолжалось до 1960 года. Для участия в представлении Московского мюзик-холла «Когда зажигаются звезды» был приглашен популярный артист кино и исполнитель советских песен Марк Бернес. Многочисленные зрители, заполнившие Зеленый театр ЦПКиО им. М. Горького, где состоялась премьера представления, всем ходом эстрадного спектакля были построены на веселое, развлекательное зрелище. Но  вот на сцену вышел Бернес. Он подошел к микрофону и запел:

Враги сожгли родную хату,

Сгубили всю его семью.

Куда ж теперь идти солдату,

Кому нести печаль свою?..

Поначалу в зале возникло недоумение, но потом установилась абсолютная тишина. А когда певец закончил, раздался гром аплодисментов. Успех превзошел все ожидания!

С этого дня началась, по существу, жизнь этой замечательной песни. «Прасковья» (как иногда ее называют) получила широкое признание, особенно у бывших фронтовиков. Многие из них восприняли ее как рассказ о своей нелегкой судьбе. 

