Приложение № 29
История песни «Темная ночь»

Музыка: Н.Богословского
Слова: В.Агатова

Трудно поверить, но эта песня, которую в дни войны знал каждый от мала до велика, родилась совершенно неожиданно.


В 1942 году режиссер Леонид луков на Ташкентской киностудии снимал фильм «Два бойца».

 Картина рассказывала о крепкой фронтовой дружбе двух солдат- уральского сталевара Саши Свинцова и одесского сварщика Аркадия Дзюбина. Эти роли исполняли замечательные артисты советского кино Борис Андреев и Марк Бернес.

По замыслу постановщика фильм должен был сопровождаться только симфонической музыкой. Но по ходу съемки Луков почувствовал, что без песни не обойтись. «Понимаешь, не получается у меня никак сцена в землянке без песни», - признался он композитору Никите Богословскому, который писл музыку для фильма. И режиссер стал объяснять, какой представляется ему эта песня и почему она здесь нужна.

- Луков так зримо обрисовал ситуацию, - вспоминает композитор, - так ярко передал чувства героев, их внутреннее состояние, так взволнованно и талантливо рассказал тему песни и ее настроение, что произошло чудо: я сел к роялю и сразу, без остановки, сыграл ему мелодию будущей песни, которая и вошла потом в фильм без единого изменения. Случай в моей практике – небывалый. Песня пришла сама, откуда-то из глубины сознания.

Быстро и удачно сложились стихи на эту музыку и у поэта Владимира Агатова. Они понравилисьвсем.

Фильм «Два бойца» был закончен в октябре 1943 года. Но уже до этого «Темная ночь» стала широко известной.

- Еще до окончания съемок меня направили на фронт для помощи фронтовым ансамблям, рассказывает Н.Боголовский. – К моему удивлению, сразу по прибытию в армию я повсюду слышал «Темная ночь», непонятно как сюда попавшую. И только потом выяснил, как это произошло. Дело в том, что я, обуянный нетерпением, легкомысленно показал песню своему давнему другу Леониду Утесову, не предупредив, что она из не готового еще фильма, и он стал петь «Темная ночь», повсюду, а в первую очередь на фронтах, куда часто выезжал с концертами.

Песню из фильма «Два бойца» исполняли И.С.Козловский и многие другие мастера. Но она неразрывно связана с именем замечательного интерпретатова песен советских композиторов народного артиста РСФСР, лауреата Государственной премии СССР Марка Бернеса.

Когда фильм «Два бойца» вышел на экраны, выдающийся советский кинорежиссер Всеволод Пудовкин писал в «Правде»: «Композитора Н.Богословского поблагодарят, вероятно, не только режиссер за слитость его работы с поэтическим замыслом, но и те многочисленные зрители, которые, несомненно, будут распевать его мелодии». Пудовкин оказался прав. «Темная ночь» получила всеобщее признание. Ее пели везде – на фронте и в тылу, пели пехотинцы и моряки, партизаны и десантики, рабочие и колхозники.

С тех пор, как создан фильм, прошло более четырех десятилетий. И конечно, картина эта, когда-то пользовавшаяся большим  и заслуженным успехом, сейчас уже редко идет на нашем экране. Но песню из фильма распевают и поныне.

