                         Театрализованное представление героев

Входят четыре волшебницы.  Дети,   определяют из каких они стран прибыли  и отвечают  на вопросы Волшебниц. (Презентация -  слайды с изображениями волшебниц)

· Бастинда — Я злая фея, одна из четырех волшебниц, одновременно явившихся в Волшебную страну около четырёхсот лет назад и разделивших её по жребию, причём мне досталась Фиолетовая страна Мигунов. Долгое время  я держала Мигунов в страхе, однако гибель подчинявшихся мне  сорока волков, сорока ворон с железными клювами и стаи чёрных пчёл, а затем и трата последнего, третьего желания Золотой Шапки фактически лишили меня волшебной силы. Хотя у меня оставался ещё летающий зонтик, а своим единственным глазом я  могла видеть на огромные расстояния). Я боялась темноты и воды: мне   была предсказана смерть от воды, и пятьсот лет я избегала любого прикосновения к воде, но в конце концов была случайно растоплена девочкой Элли, окатившей меня  водой из ведра. 

· Виллина — Я добрая волшебница Жёлтой страны. Обладаю способностью мгновенно переноситься с места на места, а моя волшебная книга может уменьшаться и увеличиваться в размерах по желанию хозяйки. Именно я обезвредила смертоносный ураган, насланный злой волшебницей Гингемой «на весь род людской», так что он поднял обычно пустующий во время бурь (по сведениям, полученным из волшебной книги) домик-фургон Элли и бросил его на голову самой Гингемы. Посоветовала занесённой этим же ураганом в Волшебную страну девочке искать помощи у Гудвина, сославшись на предсказание своей волшебной книги, а через десять лет, тоже следуя указаниям волшебной книги, отправила по дороге, вымощенной желтым кирпичом, и Энни, младшую сестру Элли. Кроме того, Виллина — по просьбе вороны Кагги-Карр — спасла от неминуемой смерти Элли и Чарли Блека, застрявших в пустыне у чёрного камня, открыв тайну чудесного винограда
· Гингема —Я  злая волшебница Голубой страны. Обитала в пещере, где поселила также филинов (одним из них был Гуамоколатокинт) и большую змею. Больше всего известна тем, что вызвала своими заклинаниями ураган, который должен был опустошить весь мир, пощадив только любимых Гингемой «лягушек, мышек, змеек, паучков», но вместо этого (по воле Виллины) принёсший домик Элли в Волшебную страну и уничтоживший саму Гингему. Во время правления Голубой страной  я заставляла Жевунов работать на меня и собирать для меня  лягушек, змей, пауков, пиявок. Единственным человеком, добровольно пошедшим на службу ко мне, был Урфин Джюс. Также я, в своё время, окружила всю Волшебную страну кольцом заколдованных Чёрных камней, которые словно магнитом притягивали к себе любого путника из внешнего мира, не давая ему пробраться в Волшебную страну.

· Стелла —Я  добрая волшебница Розовой страны, прекрасная и вечно юная. Открыла пришедшей к мне Элли секрет серебряных башмачков. Приняла решение вернуть Золотую Шапку предводителю Летучих Обезьян Уорре, чтобы им больше не пришлось выполнять ничьи злые желания. Впоследствии сохраняла с племенем Летучих Обезьян хорошие отношения, и именно они отнесли в подарок Страшиле волшебный телевизор — вместе с наказом присматривать за Урфином Джюсом, реванш которого я предвидела.

· Страшила — Я соломенное пугало, начавшее ощущать окружающий мир ещё до завершения изготовления, а на следующий день обнаружившее, что могу  также разговаривать и двигаться. Почему из всех пугал Волшебной страны такую насыщенную жизнь заслужил только я, остается загадкой. Ребята, а как вы, думаете, стал ли я умным?

(высказывания зрителей) 

· Железный Дровосек — Я  в прошлом обычный человек, все части тела которого были постепенно заменены механическими протезами. Ребята, а если у меня сердце и какое оно?

· Гудвин Великий и Ужасный —  Я американец, однажды приземлившийся в центральной части Волшебной страны на воздушном шаре, спустившемся с небес, и принятый поэтому за великого волшебника. Выдавая за магию технические достижения, ловко поддерживал эту репутацию около тридцати лет, вызывая страх и почтение не только у населения, но и у настоящих волшебниц, несмотря даже на его неудачную войну с Бастиндой. Я был разоблачен Элли и её друзьями, после чего решил улететь вместе с Элли в Большой мир. Хотя и не был настоящим волшебником, выполнил заветные желания спутников Элли — доказав тем самым, что для того, чтобы творить настоящие чудеса, вовсе не надо обладать волшебной силой (особенно если дело происходит в Волшебной стране). Народ продолжает считать меня волшебником. 

· Лев – Я появился в книге «Волшебник Изумрудного города». Явление это было внезапным и ужасным: без всякого предупреждения я  выпрыгнул из засады и набросился на мирную компанию ничего не подозревавших друзей — девочку Элли, соломенное пугало Страшилу, Железного Дровосека и пёсика Тотошку. Собственно, Тотошкой я  и намеревался закусить, но обстоятельства сложились иначе. Надо сказать, что в ту пору я звался Трусливым Львом, поскольку в отличие от большинства зверей своей породы я  был обделён храбростью и очень из-за этого страдал. А сейчас могу ли я, ребята, считать себя смелым?

(Лев, мечтающий получить смелость, примкнул к друзьям и вскоре стал им верным товарищем. Только благодаря Льву путешественники смогли перебраться через две огромные расщелины: совершив несколько великолепных прыжков, Лев перенёс друзей на своей спине. В другой раз Льву пришлось, рискуя жизнью, задерживать наступление свирепых Саблезубых тигров.)

· Элли —  Я добрая, отзывчивая, смелая девочка, всегда готовая прийти на помощь своим друзьям. Кроме того, я — честная, бесхитростная, скромная, немного застенчивая, однако умеет постоять за себя. Путешествуя по Волшебной стране я  встречает трёх сказочных существ, которые становятся её лучшими друзьями. Это Страшила — ожившее соломенное пугало, мечтающее получить мозги. Железный Дровосек — живой человек, сделанный из железа, стремящийся получить сердце. Трусливый Лев — настоящий лесной зверь, страдающий от собственной трусости и желающий получить смелость. Вместе с друзьями я направляется в Изумрудный город к Великому и Ужасному волшебнику Гудвину, который, согласно предсказанию, должен исполнить заветные желания моих друзей, после чего я смогу вернуться на родину, к папе и маме.

