Приложение 1.
Новая Атлантида
Географическое положение: находится в атлантическом море, на большом острове.
Климат: субтропический умеренный морской климат с нежарким летом и теплой зимой. Отсутствие крупных морских преград позволяет влажному воздуху Атлантики проникать в глубь острова.
Форма правления: в государстве преобладает монархическая форма правления, где существует единственный экономический центр - столица.

Культурные обычаи: так как народ этого государства живет на отдельном материке, у него сформировалась своя, непохожая на других культура. У этой национальности существует своя религия, свои обычаи, которые связаны с разными морскими сезонами, свои материальные, духовные и социальные ценности;
Занятия: существует один мегаполис, который является центром (столицей) всего государства. Все остальные поселения — небольшие города и деревни. Поэтому соотношение городских и деревенских жителей примерно 60: 40;
Все государство основной доход получает от морского промысла, так как оно имеет экономические отношения с близлежащими континентальными странами (экспорт морских продуктов). Но, в основном в деревенских поселениях, присутствует животноводство, которое обеспечивает внутренний рынок государства. На острове выращивают фрукты, которые так же обеспечивает внутренний рынок, существуют небольшие шахты по добыче железных и золотых руд. Некоторая часть населения занята в ремесленном деле, а именно, в изготовлении украшений из морских ракушек, жемчуга и золота, что довольно успешно экспортируется в другие страны. Очень хорошо развито судостроение.
Так как это государство находится на острове, можно понять, что земля является общей. Не может существовать каких - то частных владений. 
Бытовые условия: эта страна получает хорошие доходы и потому обеспечивает своих граждан. Городское население живет, в основном, в многоэтажных домах. Деревенское население обитает в частных домах и ведет свое хозяйство.
Социальный строй: преобладание горожан – ремесленников.
Цецилия
Название королевства - Цецилия
По приданию, женщину вынесла волна на берег королевства. Местные жители приютили её и очень полюбили. Но в этом королевстве царил хаос. Жестокий король издевался над жителями. Тогда женщина решила отплатить добром за добро, помочь людям. Когда король лёг спать она пробралась в замок, разбудила его, переодетая в белую простынь, и он увидел перед собой призрак якобы своего отца, которого он убил, чтобы захватить трон. Он сказал ему, что если он не откажется от короны, то ему придётся забрать его с собой. Но чтобы получить гарантию он навестит его завтра. Король этот был очень труслив, но он очень любил жизнь. Он отказался от трона, в связи с чем возник вопрос: -Кто же теперь будет королём? Единогласно было принято короновать их спасительницу. Так первой королевой стала женщина и с тех пор правили только женщины. Кстати, её звали Цецилией.
Форма правления - матриархат
Это означает, что во главе королевства стоит женщина.
Столица: - Флора {этот город очень чистый и красивый)
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Географическое положение: острова в Индийском океане
Рельеф: прибрежные равнины, разделённые горами
Климат: тропический
Соотношение горожан и деревенских жителей:   4:6
Большую часть населения составляют деревенские жители так, как
основными занятиям являются: виноделие, выращивание: кофе, фруктов, сахарного тростника. Эти отросли, требуют постоянного наблюдения и ухода. Около 40% городских жителей занимаются государственными, туристическими и
управленческими обязанностями.
Основные занятия: туризм, виноделие, рыболовство, выращивание кофе, фруктов, сахарного тростника (что связано с нашим географическим положением).
Культурные обычаи: традиционные праздники в честь Королевы.
Бытовые условия жизни: в нашем королевстве каждый человек
имеет свои частные владения, бесплатное медицинское обслуживание, дети получают хорошее образование.
Соединенные Штаты Африки.
Столица - г. Каир.
Площадь страны - 35.000.000 км£, многонациональное государство, более 200 национальностей.
Крупнейшие города: Лагос, Кейптаун, Касабланка.
Население - 600.000.000 человек.
Форма правления: унитарная республика.
Количество субъектов - 100.
Дата образования государства - 2138г.
Развитие страны достигло постиндустриального уровня: - ВВП =12.000.000.000.000. % (12 трл) – ВВП на душу населения=20000 (20 $ тыс.)
ЭГП: находится в Африке, занимает весь материк. Омывается двумя океанами:
Атлантическим и Индийским. Имеются 13 крупных портов. ЭГП - выгодное. Имеются заморские владения - сектор в Антарктиде.
АПК: интенсивное животноводство и растениеводство.
Климат: лежит в климатических поясах: субтропический, тропический, субэкваториальный, экваториальный.
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