Приложение 2

СОДЕРЖАНИЕ  ПРОГРАММЫ
I.Экспозиционно-выставочная деятельность – 72 часов
1. Городской вернисаж «Творцы искусства» - 9 часов
Ознакомление с творчеством работников муниципальных образовательных учреждений. Обмен творческим опытом. Разработка положения о проведении вернисажа. Сбор и систематизация экспонатов, их оформление. Обеспечение информационного сопровождения.

2. Выставка творческих работ обучающихся «Мои первые работы» - 9 часов.
Ознакомление с творческими работами воспитанников первого года обучения. Показ-презентация «Мои первые работы» для детей 2-3 года обучения. Разработка положения о проведении выставки, ознакомление с ним педагогов. Подбор экспонатов.  Оформление выставки, презентации. Обеспечение информационного сопровождения.

3. Тематическая выставка «Зимняя сказка» - 9 часов.
Организация выставки по определенной теме, по технике исполнения, жанру или стилю. Разработка положения о проведении выставки, ознакомление с ним педагогов. Подбор экспонатов.  Оформление выставки. Обеспечение информационного сопровождения. 

4. Тематическая выставка «Мой северный край» - 9 часов
Ознакомление с культурным наследием народов Ямала (традиции, эпос, быт, народное творчество). Оформление выставки детскими творческими работами. Фотосъемка экспонатов и экспозиции. Разработка положения о проведении выставки.

5. Тематическая выставка «Весеннее вдохновение» - 9 часов

Разработка положения о проведении выставки. Оформление выставки детскими творческими работами. Презентация выставки с использованием литературно-музыкальных фрагментов.

6. Итоговая выставка «Ступени творчества» - 9 часов

Отчетные выставки творческих работ объединений, образовательных учреждений. Определение творческого роста воспитанников учреждения. Разработка положения о проведении выставки, ознакомление с ним педагогов. Подбор экспонатов.  Оформление выставки. Обеспечение информационного сопровождения. Обсуждение и анализ представленных на выставку работ.

7. Персональные выставки (объединений, воспитанников, педагогов) – 18 часов

Ознакомление с творчеством талантливых педагогов и их воспитанников, призеров выставок. Представление детьми своих работ. Разработка положения о проведении выставки. Обсуждение и анализ представленных на выставку работ.

II. Культурно-образовательная деятельность – 129 часов
1. «Введение в выставочную деятельность» - 3 часа

Беседа «История мировой выставочной деятельности». Презентация работы выставочного зала учреждения. Знакомство с работами детей объединений художественного и декоративно-прикладного направления Центра внешкольной работы «Истоки». Беседа о работе сувенирного фонда «Почта добра». Экскурсия по учреждению. 

2. «Ведущие музеи России и зарубежья» - 9 часов

Обзорная лекция. Знакомство с музеями России и зарубежья,  с принципами и спецификой работы музея и выставочного зала.

Отличительные особенности  музея от выставочного зала.

Понятия: экспозиция, композиция, экспонат. Просмотр видеофильма,  иллюстраций о музеях. Проведение игры «Экспонат в музее».
3. «Азбука культуры» - 6 часов

Беседа «Правила поведения в культурологической среде». Знакомство с нормами поведения в музее и выставочном зале. «Игра в экскурсию»- отработка навыков поведения в музее.

Тестирование: « Знаешь ли ты как вести себя во время экскурсии» 

Разработка памятки «Правила поведения».

4. «Виды и жанры изобразительного искусства» - 6 часов

Ознакомительная беседа о видах и жанрах изобразительного искусства: живопись /пейзаж, натюрморт и т.д./, графика, скульптура, архитектура. Выставка творческих работ объединения «Изостудия»  в соответствии с видами изобразительного искусства. Обучение навыкам анализа художественного произведение /понравилось ли, что именно, какие чувства вызывает и т.д./ Викторина. Д/игра: «Хоровод красок».

5. «Кладовая ремесел» - 15 часов

Презентация «Кладовая ремесел».  Показ изделий народных умельцев. Знакомство с направлениями декоративно-прикладного искусства, с русскими народными промыслами /Гжель, Жостово, Хохлома, Дымково и др./. Познавательная игра  «Знатоки искусства». 

Творческая встреча с народными умельцами города. Целевая экскурсия в Центр национальных культур. Знакомство с прикладным творчеством ненецкого народа.  
6. «Рукотворная игрушка» - 6 часов
Ознакомительная беседа «Из истории игрушки». /Глиняная, деревянная игрушки, тряпичная, обрядовая  куклы, обереги/. Ярмарка кукол детских объединений.  Мастер-класс «Изготовление куклы закрутки». Игровая программа "Русские игрушки"

7. «Серебряная нить» - 6 часов
Сведения из истории о лоскутном шитье и вышивке лентами. 

Выставка творческих работ объединения «Лоскутная мозаика».

Знакомство с основными видами вышивки (гладью, крестом, ришелье, узелковая вышивка). Персональные выставки творческих работ данного вида деятельности.

8. «Чарующий мир бисера» - 6 часов

Цикл бесед: «Золотой век бисероплетения», «История возникновения бус»,  «Бисерное рукоделие разных народов». Презентация творческих работ объединения «Бисероплетение».  Мастер-класс «Феничка на счастье».

9. «Кожа - всех тканей дороже» - 3 часов
Сообщение «Как появился данный вид рукоделия». Демонстрация творческих работ объединения «Кожа-дизайн».
10. «Из простой бумаги мастерим как маги» - 6 часов
Обзорная беседа «Возникновение и развитие искусства изготовления изделий из бумаги». Выставка детских работ объединений «Художественное конструирование» и НТК. Игровая программа: «Из простой бумаги мастерим как маги».

11. «Цветы  - украшение нашей планеты» - 9 часов

Экскурсия в объединение «Цветоводство» и оранжерею учреждения. Ознакомительная лекция «Живые цветы». Знакомство с искусством фитодизайна. Тематическая выставка «Мир цветов». Игра «Поле чудес» - «Легенды о цветах». Целевая экскурсия в зимний сад Детской экологической станции.

12. «Волшебный клубочек» - 3 часа
Краткая историческая справка о возникновении ручного вязании. Игра «Волшебный клубочек». Персональная выставка творческих работ объединения «Ручное вязание».
13. «Из истории костюма» - 9 часов.

Цикл бесед: «Из истории мужской и женской одежды», «Из истории мужской и женской обуви», «Из истории головных уборов». Выставка коллекций одежды для куклы Барби выполненных из разнообразных видов текстильных материалов в разной технике исполнения (шитьё, вязание и др.). 

Экскурсия в объединение «Конструирование и моделирование одежды». Знакомство с процессом шитья одежды.

14. Экскурсии – 18 часа

Целевые экскурсии в городской Музей искусств, в Детскую экологическую станцию, в салон-магазин «Живопись». 

 Тематические экскурсии: «Я - частица твоя, мой Ямал», «В культуре края - душа народа» (Центр национальных культур); 

«Жизнь и быт северных народов» (краеведческий музей  Дома  детского творчества). 

 Обзорные экскурсии «Дом, в котором мы живем» по ЦВР «Истоки»,  по городу.    

Разработка маршрутов и экскурсионных программ. Подведение итогов экскурсий.

15. Творческие встречи – 6 часов

Общение с художниками и мастерами декоративно-прикладного искусства города Новый Уренгой, знакомство с их творчеством. Творческая мастерская.  

16. Акции - 18 часов

 «Дети - детям» 

Городская совместная выставка декоративно-прикладного творчества с привлечением к участию детей Муниципального образования город Новый Уренгой. Ознакомление с культурологической средой учреждения. Конкурсная программа. Концерт. Вручение подарков.

 «Солнышко в ладошках» 

Городская благотворительная выставка - ярмарка творческих работ людей с ограниченными возможностями и лиц пожилого возраста. 

Изготовление сувениров воспитанниками Центра внешкольной работы «Истоки» в подарок ветеранам войны и труда, пенсионерам и инвалидам. 

«От всей души» 

Проведение экскурсии  по выставочному залу и концертной программы для инвалидов и пенсионеров. 

Передвижная выставка в отделение «Дневного пребывания пенсионеров и людей с ограниченными возможностями».
III. Информационно – методическая деятельность – 51 час
1. Консультации – 9 часов

Разработка рекомендаций и проведение консультаций для педагогов по темам: «Требования к оформлению выставочных экспонатов», «Организация персональных выставок» и др. Работа с методической литературой.

2. Мастер-классы – 6 часов

Проведение мастер – классов для педагогов дополнительного образования детей: «Изготовление паспарту», «Составление композиции» и др. Разработка плана – конспекта мастер – класса. 

3. Семинары – 6 часов

«Мониторинг качества обучения  народному художественному творчеству в системе ДОД». 

«Создание ситуации успеха на занятиях в объединениях художественного и декоративно-прикладного направления как средство развития обучающихся ». Методическая работа по подготовке семинаров.

4. «У истоков мастерства» - 9 часов 

Работа по созданию презентаций, фото и видеосъемок о деятельности выставочного зала. 

5. Оформление информационного стенда и портофолио выставочных материалов - 9 часов

Подбор методического материала для оформления сменного информационного стенда выставочного зала. 

Составление портофолио выставочного зала: 

- нормативные документы, положения, обосновывающие проведение выставок, планы работы; 

- информационно-методические материалы; 

- фотокопии картин, фотографии инсталляционных объектов, элементы дизайна, сценарии, планы проведения выставок. 

6. Выпуск методического вестника – 6 часов

Работа над методическим изданием, содержащим разработки консультаций, рекомендаций,  конспектов занятий и мастер - классов. Подбор методического материала. 

7. Аналитическо-диагностическая работа – 6 часов

Проведение анализа: 

- деятельности выставочного зала (какие выставки пользовались наибольшим спросом, какие экспонаты вызвали больший интерес и восхищенье посетителей);  

- книги отзывов и результатов анкетирования посетителей;

- индивидуального творческого роста воспитанников.

Мониторинг творческих успехов обучающихся.

Диагностические исследования (изучение динамики творческих достижений,  личностного развития воспитанников).

IV. Фондовая и рекламно-издательская деятельность – 38 часа
1. Создание выставочного фонда – 9 часов

Сбор экспонатов, оформление, учет и пополнение выставочного фонда. Создание электронной базы данных выставочного фонда. 

Создание сувенирного фонда «Почта добра». 

2. Создание выставочных аксессуаров – 9 часов

Разработка эскизов приглашений, буклетов, визиток. Работа с городской типографией по вопросам тиражирования рекламной продукции.

3. Разработка каталога детских творческих работ – 6 часов

 Фотосъемка лучших работ: призеров конкурсов, выставок разного уровня; сувенирного фонда. Классификация работ по темам. Составление эскиза каталога. Работа с городской типографией по вопросам тиражирования данного каталога.

4. Публикация в периодической печати, работа со СМИ – 12 часов

Видеоролики в новостях, аудио записи сообщений на радио, статьи в журналах и газетах. Отзывы о выставках в СМИ. Рекламные объявления в местной печати и на телевидении. 

