Приложение 1
Фрагменты текстов для комментирования.
• Города Франции, находившиеся в королевских владениях, и те, что поддерживали с ними торговые связи, проявляли озабоченность отсутствием порядка в стране, грабежом на дорогах, беспокойными условиями торговли. Короли показали, что они в состоянии с этим справиться.              

• В напряженной борьбе городов с сеньорами за вольности короли встали на защиту городов, ибо казне они приносили деньги.                                                                                                                               • Король стал «говорящим законом». Что угодно королю, имеет силу закона.                                               

• В  конфликте Филиппа IV и Бонифация VIII церковь встала на сторону короля.                                      

• Объединение  Франции больше соответствовало особенностям её истории, чем другой вариант развития.                                                                                                                                                               

• В 1066 г. в результате Нормандского завоевания Вильгельму Завоевателю удалось установить правило «Вассал моего вассала - мой вассал и сделать свою власть сильной». Власть короля теперь распространялась на всю территорию Англии, чем во Франции. Английское государство было более сплоченным.                                                                                                                                                 

• Английский писатель Р. Киплинг рассказывал о событиях 1215 г., так «Монарх никогда не отнимает жизнь, пока он может отнимать золото». Король Джон жестоко угнетал подданных. А между тем, он правил богатой страной. Если бы он только дал ей передохнуть, он бы собрал богатый урожай. Бог лишил его разума и наслал беду, голод и отчаяние. Бароны вместе с простолюдинами поднялись против немилосердного короля.                                                                                  

• И город Лондон должен иметь вольности и свободные обычаи, как на суше, так и на воде. Чтобы города и бурги, местечки, порти, имели все вольности, свободные обычаи.                                                                     

•«Ни один свободный человек не будет арестован и заключен в тюрьму или лишён имущества или стоящим вне закона….».(из Великой  хартии вольностей).                                                                                                    

• К сер. XIV в английском парламенте сложились две раздельно заседавшие палаты; палата лордов и палата общин (1265 г.). • В 1302 г. состоялось первое заседание Генеральных штатов. Торжественному собранию представителей трёх сословий, духовенству, дворянству, горожан предшествовал острый конфликт короля и папы.          
