Приложение 3

ЗАКРЕПЛЕНИЕ: 
Измерение электроемкости плоского конденсатора

Оборудование: 1) пластинки жестяные размером 60 X 90 мм — 2 шт.; 2) пластинка стеклянная размером 60 X 90 XI мм; 3) штангенциркуль; 4) линейка измерительная

Цель работы — сформировать у учащихся умение решать экспериментальные задачи по электростатике, познакомить их с устройством плоского конденсатора и закрепить формулу для расчета его электроемкости.

Вначале учащиеся из выданных материалов собирают плоский конденсатор, затем разбирают его и производят необходимые измерения для вычисления его электроемкости.

Толщину стеклянной пластинки, которая служит в конденсаторе диэлектриком, измеряют с помощью штангенциркуля, а размеры жестяных пластин — с помощью измерительной линейки. Результаты последних измерений используют для вычисления площади пластин.

Электроемкость конденсатора вычисляют по формуле
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где С — электроемкость плоского конденсатора, ε— диэлектрическая проницаемость среды между пластинами конденсатора, ε0— электрическая постоянная, S — площадь пластин конденсатора, d — расстояние между пластинами конденсатора.

Результаты измерений и вычислений могут быть такими:
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