                                  Приложение

«Некий из вельмож рязанских по имени Евпатий Ко-ловрат был в то время в Чернигове, и услышал о наше​ствии зловерного царя Батыя, и выступил из Чернигова с малою дружиною, и помчался быстро. И приехал в землю Рязанскую, и увидел её опустевшую, города разо​рены, церкви пожжены, люди убиты... И собрал неболь​шую дружину тысячу семьсот человек. И погнались во​след безбожного царя, и начали сечь без милости.
И бил их Евпатий так нещадно, что и мечи притуп​лялись, и брал он мечи татарские, и сек ими. И ездил средь полков татарских так храбро и мужественно, что и сам царь устрашился.
И обступили Евпатия сильные полки татарские, стре​мясь его взять живым. И стал сечь Евпатий силу татар​скую, и многих тут знаменитых богатырей Батыевых по​бил, одних пополам рассекал, а других до седла разрубал. И возбоялись татары, видя, какой Евпатий крепкий испо​лин. И стали бить по нему из бесчисленных пороков (так называли стенобитные машины), и убили его. И принесли тело его к царю Батыю. И сказали они царю: «Мы со многими царями, во многих землях, на многих битвах бы​вали, а таких удальцов не видали, и отцы наши не расска​зывали нам. Это люди крылатые, не знают они смерти и так крепко и мужественно, на конях разъезжая, бьются — один с тысячею, а два — с десятью тысячами». Посмотрел Батый на Евпатия и сказал: «Если бы такой служил у меня, держал бы я его у самого сердца своего». И отдал тело Евпатьево оставшимся людям из его дружины. И велел царь Батый отпустить их и ничем не вредить им».
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