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Приложение 1. Виртуальная экскурсия в Домик Петра 1.
(Рассказ учителя сопровождается показом картин и рисунков). 
<Рисунок8>
Домик Петра 1.  Во всех документах VXIII века он назывался Первоначальный дворец или Красные Хоромы, причем всегда уточнялось место нахождения: Красные хоромы, что на берегу Невы между Святейшим Синодом и постоялыми домами. Это было важно, так как названия улицы долгое время не имели, а домов Петра I было несколько к концу его царствования в разных местах города. 

Посмотрим на первый Домик Петра 1 в 1703 году.
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Что можно сказать про него?

Деревянное одноэтажное здание, сложенное из обтесанных сосновых бревен, не имело даже каменного фундамента. Своим внешним обликом мале​нький домик напоминал голландскую постройку: маленький деревянный домик расписали масляной краской под кирпич, что​бы был похож на каменную постройку и потому, вероятно, прозвали «Красные Хоромцы». Крышу сделали на манер немецкой — четырехскатную. Покрыли ее деревянным гонтом, но придали ей вид черепицы. На середине крыши поместили деревянную мортирку и две бомбы с "горящим пламенем" — в знак того, что здесь живет "бомбардирский капитан". Ведь, объявив войну Швеции с августа 1700 года, Петр I принял звание капитана бомбардир​ской роты.
 В доме не было печи и дымохода, обо​гревался он жаровней с углями, поэтому жить в ней можно было только летом. По сути, это была обычная русская изба.

Рядом с домом было разбито 2 боль​ших шатра из шелковой богатой материи персидской ра​боты, а полы «устланы коврами» — для придворных.
Обойдем вокруг домика. Сколько Вы насчитали окон? 
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Семь широких "голландских" окон (вытянутые по горизонтали, с мелкими переплетами) застеклили мелким лунным стеклом. Рамы сделали из свинцовых желобков. На ночь окна закрывали став​нями. Днем две боковые створки ставней распахивались в стороны, а средняя -поднималась наверх. Косяки, двери, ставни и окна расписали красочными букетами. На оконных налич​никах - гирлянды роз, гладиолусов, гвоздик, васильков, цветы шиповника и земляники. Эта роспись украшала помещение, создавала ощущение воздуха, света, нежности, напоминала дет​ство. 
Яркая роспись делала Первоначальный дворец заметным с противоположного бе​рега Невы, и его стали величать «Красные Хоромцы». Из окон хором виднелась Нева и поднимающиеся стены крепости, куда Петр I прибывал ежедневно на лодке-верейке для наблюдения. Го​ворят, государь сделал ее собственноручно.
