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Приложение 2. Раздаточный материал № 1 для работы в группах.
Задание 1.  Каждой группе изучить свой раздаточный материал №1, подготовиться к сообщению и рассказать одноклассникам об одном из помещений Домика Петра 1. 
Группа 1. Сени
Внутреннее убранство всех помещений было довольно скромным. Стены и потолок обили парусной грубой белой холстиной, которую привезли из Вла​димирской области, где ткали холст для парусного флота.                                                                                                                                                                     Сени - нежилое  помещение в деревенских избах и в старину в городских домах между жилой частью дома и крыльцом. Используется для хозяйственных нужд, летом - для ночлега. Маленькие сени Первоначального дворца освещал настенник. Блестящая медная пластинка с отполированной гладкой поверхно​стью хорошо отражала и рассеивала пламя свечи. Настенник, украшенный корабликом, напоминал о любимом флоте. В углу се​ней стоял рукомойник в виде шкафчика со сложной резьбой. Эти предметы привезли из Германии, они были очень удобны и нрави​лись царю. 
<Рисунок12> Сени в домике Петра 1.

Группа 2. Кабинет

У Петра в памяти остались яркие детские впечатления. Его покои в Ко​ломенском дворце под Москвой укра​шали росписи. Да и к цветам Петр I испытывал особый интерес. Для Лет​него сада он выписывал тюльпаны из Голландии, розы из Германии, си​рень из Гамбурга и цветы, «кои пах​нут», из Москвы. В его библиоте​ке была рукописная книга «Цветошник». Поэтому на дверях кабинета ху​дожник написал вид уголка леса с деревьями, кустами и болотными растениями. В рабочей же комнате Петра разместились два шкафа, два комода, деревянный стул с кожаной подушкой, скамейка, точеные рюмки. Все эти вещи были работы самого царя. Хранился в футляре Домика и ялик Петра I с остатками паруса, веслами и шестом, его красивая лодка-верейка и скамейка, на которой Петр в ясную погоду любил сидеть у своего Домика, любуясь красавицей Невой.
Уже в начале XVIII века Петр I отправлял учеников за границу для обучения «кабинетному делу», а на русскую службу нанимал иностранных специалистов для обучения мастеровых-краснодерев​щиков. Русские умельцы стали мастерить мебель европейских форм по-своему. Талантливость и смекалка петровских мастеров позволили изготавливать такую невиданную прежде мебель, как конторка, бюро-кабинет, книжный шкаф, кресла, образцы кото​рых украсили кабинет государя в «Красных хоромцах». Царь лю​бил играть в шахматы и шашки. Для него сделали массивный стол с шахматной доской на столешнице. А к этому столу Петр I сам выточил удобное кресло из грушевого дерева. Государя окру​жали вещи красивые и удобные для работы: медная чернильница, солнечные часы, циркуль, подсвечник, курительная трубка. А по​ходный сундук государя в форме бочонка всегда неизменно был готов отправиться с хозяином в путь.
<Рисунок13>  Кабинет в домике Петра 1
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Группа 3. Столовая

На дверях столовой изобразил небо с облаками, деревья и кусты.Столовая в его жилище была проста и уютна. Настенник, мебель, посуда - без липшей роскоши. Лишь двузубые и трезубые вилки были новшеством при сервировке стола.В царствование Николая I в середине 18 века в бывшей Столовой Домика была сделана часовня, в которую поместили чудотворную икону " Христа Спасителя ", сопровождавшую Петра I во всех его походах, а также повесили на стену молитву "Отче наш", написанную рукой Елизаветы Петровны.  Поклониться чудотворному образу приходили царские особы, городские вельможи, купцы и просто мещане. Особенной любовью пользовалась эта икона у школьников и студентов, устремлявшихся в часовню накануне экзаменационных сессий. Считалось, что молитва перед этим образом помогает успешно сдавать экзамены. Это убеждение было так широко распространено, что многие родители лично возили своих не столь прилежных отпрысков в Домик Петра I. Икона дала имя и пристани на перевозе у Летнего сада, называвшейся в народе "Пристань к Спасителю". Забавно звучали призывы вахтенного матроса: "К Спасителю за две копейки!". 
<Рисунок14>  Столовая в домике Петра 1.
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<Рисунок15>  Петр 1 в столовой.
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Группа 4. Спальня
В небольшой спальне Петра всегда ждали переносной фонарь для походной жизни, складная кровать да одежда, так необхо​димая здесь в теплое время года, парадный бомбардирский мун​дир с золоченым галуном и плащ-епанча. В комнате висело зер​кало со свечой, которое отражало свет. Прежде на Руси зер​кала закрывали створками, воспринимали отражение как окно в неведомый мир и опасались его. Теперь оно стало украшением в доме и, отражая пламя свечи, рассеивало и увеличивало осве​щенность. В петровские времена зеркала осуждались церковью и не использовались в жилых домах. 
<Рисунок16> Вещи в спальне  Домика  Петра 1.
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