Бернатович Ирина Валентиновна

Идентификатор: 218-126-949
Приложение 3. Раздаточный материал № 2 для работы в группах.

Задание 2: используя раздаточный материал №2, подготовьте рассказ или составьте задачу на тему: «Сохранение Домика Петра 1 для потомков»
Группа 1.  Как сохранял свой Домик Петр 1.
 Петр I, стремительно переключавшийся на новый дела и быстро охладевая к уже начатым, жил в своем Домике не долго - с 1703 по 1708 год - и только в теплое время года во время приездов в Пе​тербург.  После женитьбы и постройки Летнего и Зимнего дворцов царь перестал жить в Первоначальном дворце, но очень дорожил этой первой жилой постройкой. В 1711 году Его Императорское Величество поручило архитектору Трезине соорудить каменные столбы с галерей вокруг Красных хором. 
По желанию самого Петра Доменико Трезини в 1723 году поставил над домиком навес на деревянных столбах и  подведен высокий фундамент из вырубленных плит, дабы сохранить для потомков первый жилой дом Петербурга.  Для строительных работ выделили "самых добрых мастеров, которые должны были работать со всяким поспешанием". Свидетельство об этих работах мы находим в отчете Трезина за 1723 год. 

            Задача: Мы узнали, что площадь Домика Петра 1 -  66 м2. В 1723 году по указу царя вокруг домика было возведено  сооружение с крышей, защищающие домик от стихии и непогоды; его длина 16 м 20 см, ширина 10 м.  Какова площадь галереи вокруг домика, которая позволяет вот уже много лет обозревать эту  историческую ценность? 
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Группа 2. Как сохраняли Домик при Екатерине 2?
При Екатерине II в 1784 г. был соору​жён каменный больший по размеру футляр. А 14 февраля 1784 года Екатерина подписывает указ о том, чтобы "отпустить для поддержания целости первоначального на Петровском острове дворца 1344 рублей 28 копеек". Работы ведутся под присмотром советника Крока и архитектора Фока.

 В 1844 г. архитектор Р.И.Кузьмин заменил старый чехол новым, существующим и по сей день — кирпичным: из 16 кирпичных стол​бов с арками под железной крышей.
К сожалению, все эти укрытия не смогли защитить Домик от губительного петербургского климата. Деревянное здание сильно страдало от сырости, а после страшных наводнений 1777  года пришлось проводить в полуразрушенном домике капитальный ремонт. 

 В 1822 году для лучшей сохранности застекляются пролеты арок, делаются створчатые двери. 

7 ноября 1824 года наводнение причиняет серьезный ущерб дворцу. И в 1843 году проводится капитальный ремонт под руководством архитектора Р. И. Кузмина. 
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<Рисунок20>
Группа 3. Какие дополнительные меры были приняты для сохранения Домика?
 В 1852 году здание было окружено чугунной оградой, несколькими годами позже перед домиком разбили сад, в котором в 1875 г. установили бронзовый бюст Петра Великого, работы скульптора П.П.Забелло. А в 200-летний юбилей города набе​режную переименовали в Петровскую. В 1889 году снова возобновляются строительные работы, так было принято решение о расширении футляра. 4 августа 1889 года архитектор Салько представил план работ, и начало строительство относится к 30 ноября того же года. В результате холм в плане приобрел форму креста, в северном крыле у главного входа выложили пол из искусственного мрамора, в слуховых окнах установили вентиляционные сооружения.
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Группа 4.  Какие  реставрационные работы проводились в Домике в 20 веке?
После Великой Октябрьской Революции в Домике были проведены первые реставрационные работы, и в 1930 году открылся музей, посвященный основателю города и быту Петербурга начала 18 века, где хранятся подлинные предметы Петровской эпохи. В 1958 году  «футляре» устроили отопление, что сделало возможным круглогодичное посещение музея.                                 В 1971 -1974 годах была проведены более масштабные реставрационные работы с целью возродить первоначальный облик здания, во многом искаженный более поздними переделками. 

По адресу Петровская набережная, дом 6 и по сей день  находится музей - первая резиденция Петра 1.  Экспозиция музея составлена из двух разделов: самого домика и выставки в «футляре».
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