                                                  Воспоминания о композиторе
Виктор Боков
С Григорием Пономаренко мы шли рядом много лет, локоть к локтю, душа в душу. Стоило нам написать новую песню, как её уже пела улица, исполняла самодеятельность. Народная его музыка и народная моя поэзия крепко обнимались и жили вместе. Песню «Коло-коло-колокольчик» впервые исполнили на стадионе в Волгограде. Народ стал сразу подпевать, а когда расходились после концерта, то тут, то там звучала песня «Колокольчик». Вскоре я услышал её в Болгарии. Пели студенты.
Немало поездили мы с моим другом по стране, нет возможности перечислить города, которые нас принимали.
Его творчество поистине народное по своему духу. Его песни зовут жить, работать, любить. Живи, мой друг, в сердцах людей. Пусть твои песни будут живым памятником тебе, труженику культуры, сверкающему гранями.   
Людмила Зыкина

Пономаренко - огромное явление в музыке, гениальный мелодист, разносторонний музыкант. Приблизиться к нему чуть-чуть может лишь Фрадкин, у которого тоже певучие, мелодические песни. Вот и всё. А ведь Григорий Фёдорович не имел высшего образования. Но какую разную музыку он писал! Есенин – это одно, Блок – это другое, «Всенощное бдение» - третье. Сложнейшее сочинение. Хотя мелизмы пономаренковские проскальзывают в каждом сочинении, но это совершенно непохожая музыка. Мелодист он был от Бога.

Виктор Захарченко

Григория Пономаренко по сей день считают в Кубанском казачьем хоре своим человеком. До сих пор в репертуаре хора его песни:  «Здравствуй, наша Кубань!», «Песня о Краснодаре», «Эй, Кубань!», «Соловей на веточке», «Не будите, журавли, вдов России», «Я рано встаю». Эти и многие другие произведения Григорий Фёдорович написал специально для Кубанского казачьего хора, хотя теперь они подхвачены и другими коллективами. 

Я написал за свою жизнь три песни с посвящениями: Георгию Свиридову, Геннадию Заволокину и Григорию Пономаренко.

Григорий Фёдорович Пономаренко – истинный талант, глубоко национальный русский композитор. Многие его песни, по существу, стали народными. Его имя никогда не будет забыто Россией.

Песни Пономаренко глубоко патриотические и по-настоящему духовые. Не случайно под конец своей жизни он написал божественную литургию, которая увенчала его творчество.

Для нашего хора большая честь принимать участие в торжествах, посвященных 85 – летию композитора.

Хочу сказать Григорию Фёдоровичу спасибо – не только от себя лично, от Кубанского казачьего хора, от всего народа за его высокий,  Богом данный композиторский талант.

Кронид Обойщиков
В работе Пономаренко был неистощимо талантлив. Музыка из него лилась, как из музыкальной шкатулки. Он едва поспевал расставлять свои загадочные крючочки на подвернувшемся листе бумаги. Это мог быть обрывок газеты, лист ученической бумаги, кусок какой-то картонки с порывисто нанесенными на них нотными линиями.

Потом, уже в своём кабинете с баяном он сверял  истинное звучание с поспешными нотами. Шутки рассыпал, как крестьянин семена. На встречах с Григорием Фёдоровичем любая аудитория  радостно принимали его теплые лирические песни, и искромётный природный юмор.        
Вероника Журавлёва

Слава сумасшедшая не сделала его высокомерным, заносчивым. Он относился к ней с лёгким юмором, так, как и подобает талантливому и скромному человеку. Восторги, слова признания он переводил в шутку, переходил к разговору о жизни. Ему так интересно было, как живут люди, что их печалит. И потому из каждой поездки мы возвращались, обретая новых друзей.

Его всюду считали своим. В Волгограде, в Оренбурге, Москве, Киеве, на БАМе…

Кубань он любил нежно, трепетно. Она так напоминала ему родину – Украину.

Из воспоминаний Григория Пономаренко

                    «Кубань, Кубань,

                    Широкие просторы,

                    Кубань, Кубань,

                    Родимая земля.

                    Гудят в полях

                    Могучие моторы,

                    Да тихо шепчут

                    Песни тополя»

Кубань стала для меня второй родиной, моим счастьем, моей судьбой. Здесь я встретил то, что искал. Пол  света обошёл, а встретил здесь свою любовь, свою  песню – Веронику Журавлёву.

Здесь я получил звание народного артиста России,  а в 1990 г. был удостоен звания народного артиста СССР. Я почётный гражданин Краснодара, почётный казак, награждён орденами и медалями.

Мне ли не любить тебя Кубань, и вас всех, кубанцев, поющих мои песни, в любую погоду заполняющих залы. Мне не всегда здесь было легко, но, несмотря ни на что, я всегда благодарил судьбу за то, что живу в чудесном крае, с чудесными людьми. Сколько буду жить, столько буду писать о её народе свои песни.     

