Географическое положение Красноярского края
Красноярский край расположен в основном в пределах Восточной Сибири, в бассейне реки Енисей. Край занимает в России центральное географическое положение, охватывая огромную территорию в 3330 километров, простираясь от берегов Северного Ледовитого океана до гор Южной Сибири. 

Протяженность региона с запада на восток составляет 1250 километров на севере и 650 километров в южной части территории. Красноярский край является второй по площади административной территорией в России, уступая только республике Саха (Якутия). 

Территория Красноярского края – 2339,7 тыс. кв. км, или 13,8 % всей территории страны.

Вдоль левого берега Енисея располагается низменная долина, а вдоль правого – Средне-Сибирское плоскогорье, высота которого достигает 500—700 м выше уровня моря. На севере край омывается водами двух морей Северного Ледовитого океана — Карским морем и морем Лаптевых. На востоке край граничит с Республикой Саха (Якутия) и Иркутской областью, на юге — с Республикой Тыва и с Республикой Хакасия, на западе — Алтайским краем, Кемеровской и Томской областями, а также с Ханты-Мансийским автономным округом — Югра и Ямало-Ненецким автономным округом.

Самая северная точка Красноярского края – мыс Челюскин, является полярной оконечностью Евразии и самой крайней северной точкой России. В центре региона, на юго-восточном берегу озера Виви, находится географический центр России. 

В Красноярском крае расположены два полуострова: Таймырский и частично Гыданский. В состав региона входят многие острова Северного Ледовитого океана – архипелаг Северная Земля; острова Сибирякова; Вилькицкого; Уединения; Олений; Диксон; Норденшельда и многие другие. 

С 2006 года в состав края входят Эвенкийский и Таймырский (Долгано-Ненецкий) муниципальные районы, которые до референдума по объединению Красноярского края, Эвенкийского и Таймырского автономных округов (март 2003г.) существовали в статусе автономных округов.

Реки края принадлежат бассейну Северного Ледовитого океана. Главная река — Енисей. Его основные притоки: правые — Туба, Мана, Кан, Ангара, Большой Пит, Подкаменная и Нижняя Тунгуски, Курейка и Хантайка, левые — Абакан, Сым, Елогуй, Турухан, Большая Хета. По территории края протекают также Чулым и Кеть (верхнее и среднее течение), относящиеся к бассейну Оби. Почти все реки полноводны, многие пригодны для сплава и судоходства и обладают большими гидроэнергетическими ресурсами.

Наиболее значительные озера — Таймыр и Пясино, расположены на СевероСибирской низменности, много озер на СреднеСибирском плоскогорье (Лама, Глубокое, Кета, Хантайское и др.).

В связи с большой протяженностью края в меридиональном направлении климат очень неоднороден. Для центральных и южных районов края, где проживает основная часть населения, характерен континентальный климат с продолжительной зимой и коротким жарким летом.

На территории края выделяют 3 климатических пояса: арктический, субарктический и умеренный. В пределах каждого из них заметны изменения климатических особенностей не только с севера на юг, но и с запада на восток. Поэтому выделяются западные и восточные климатические области, граница которых проходит по долине реки Енисей. Длительность периода с температурой более 100С на севере края составляет менее 40 дней, на юге – 110 – 120 дней.
В северной части территории – на Таймыре, характерны сильные колебания температур воздуха в течение года, сильные ветра. Длительность периода с плюсовой температурой свыше 10 градусов Цельсия здесь составляет менее 40 дней. 

В Эвенкии отмечается очень холодная зима и теплое короткое лето, но здесь большую часть года наблюдается безветренная погода. 

В центральных районах края, в основном равнинной и лесостепной территории, проживает основная часть населения. Здесь отмечается продолжительный зимний период, короткое жаркое лето и быстрая смена сезонов. Период с плюсовой температурой свыше 10 градусов Цельсия длится 100-120 дней, но отмечаются колебания температур от минус 60 градусов Цельсия, до плюс 45 градусов Цельсия. 

Для южной части региона, преимущественно равнинной с плодородными почвами территории – Минусинской котловине – характерны теплое лето и умеренно суровая малоснежная зима, средняя температура которой минус 10 градусов Цельсия. 
В Минусинской котловине Красноярского края отмечаются сухой степной воздух, обилие летних солнечных дней (превосходящих по количеству Крымский полуостров), многочисленные целебные воды источников и озер, – все это создает благоприятные условия для строительства курортов, санаториев, домов и баз отдыха в регионе. 

Показатель средней температуры января в Красноярском крае зарегистрирован на минус 36 градусов Цельсия в северных территориях и минус 18 градусов в южных. Средняя температура июля в регионе зарегистрирована на показателе плюс 12 градусов Цельсия на севере и плюс 23 градуса на юге. 

В год на территории региона в среднем выпадает более 300-320 миллиметров осадков. Снежный покров устанавливается в начале ноября и сходит к концу марта. В горах Западного Саяна осадков выпадает 600-1000 миллиметров. В горах снег в некоторые годы сохраняется круглый год на высоте 2400 – 2800 метров, а в горах плато Путорана на высоте 1000-1300 метров. 

Территория, разнообразие ландшафтов определяют высокий природно-ресурсный потенциал Красноярского края. В регионе представлены почти все природные зоны: горы, тайга, степи, лесостепи, лесотундра, тундра и арктическая пустыня.

