Численность и состав населения.

Численность населения Красноярского края на 1 января 2008 года по данным Красноярскстата составила 2890,3 тыс. чел., или 2 % населения России. Из них городского населения — 2182,9 тыс. чел., сельского — 707,4 тыс. чел. Четверть населения края проживает в сельской местности. Плотность населения края составляет 1,3 чел. на 1 кв. км , что в 4 раза ниже, чем в РФ(в Российской Федерации — 8,3 чел. на 1 кв. км).

По численности населения регион занимает 14-е место в составе Российской Федерации, а в Сибирском федеральном округе (СФО) уступает только Кемеровской и Тюменской областям. Жители края подразделяются на три этнические группы: русские (87,6%), пришлые нерусские (11,7%) и коренное население (0,7%). 

Большинство населения края — русские (88,9 %). В крае также проживают украинцы (2,3 %), татары (1,5 %), немцы (1,2 %), азербайджанцы (0,75 %), белорусы (0,6 %), чуваши (0,6 %), армяне (0,4 %).

Территория края превышает территорию крупнейших европейских государств: в 6,5 раза территорию Германии, и в 4 раза – Франции. В связи с тем, что регион достаточно обширен, средняя плотность населения края в четыре раза ниже, чем в России – 1,3 чел. на один квадратный километр. 
Восемь из десяти жителей края расселены к югу от Ангары на одной десятой его огромной территории. 

В регионе проживают 137 национальностей, в том числе и коренные малочисленные народы. 
К коренным малочисленным народом на территории края относятся: долганы, ненцы, эвенки, нганасаны, кеты, энцы и селькупы, чулымцы. 

Средняя продолжительность жизни в крае – 61,4 года. У мужчин она составляет 55,1 года, а у женщин – 69,7 года. 

Смертность превышает рождаемость, естественный прирост отрицательный и не компенсируется миграционным притоком. Общая численность населения снижается.

