Экономические преимущества и недостатки. 
Экономический потенциал края оценивается достаточно высоко. При удельном весе в 2% населения, на территории региона создается около 3% валового внутреннего продукта (ВВП) России. Здесь производится более 40% промышленной и аграрной продукции Восточно-Сибирского региона. Продукция с маркой красноярских предприятий экспортируется в десятки зарубежных стран и более 200 тысяч адресатов в России и «ближнем» зарубежье. Экономика Красноярского края специализируется преимущественно на цветной металлургии, далее по значимости следуют лесозаготовительная и деревообрабатывающая промышленность и электроэнергетика.
Регион по праву можно считать мощным топливно-энергетическим комплексом, в крае работают несколько гидроэлектростанций и десятки тепловых станций, работающих на энергетических углях. В том числе и углях Канско-Ачинского бассейна. Край является второй после Кузбасса, угольной базой России. По объему производства электроэнергии (46,3 млрд кВт/ч) и ее производству на душу населения, краю принадлежит II место в Российской федерации, а по запасам гидроэнергетических ресурсов – I место. 

На территории края располагаются энергоемкие производства цветной и черной металлургии; отрасли лесной промышленности и машиностроения; инновационные предприятия, такие как НПО ПМ им. академика М.Ф. Решетнева, и другие производства. В крае активно добывается твердое и углеводородное минеральное сырье, а также развивается пушно-меховое охотничье хозяйство. 

В крае производится более 30 тяжелых, легких, легирующих и редкоземельных металлов и элементов. Предприятия поставляют стране до 27% первичного алюминия, более двух третей меди, 80% никеля, 75% кобальта, почти всю платину и еще 1,5 десятка элементов платиновой группы (селен, палладий, родий, иридий, рутений, осмий и другие). Край поставляет главный валютный металл – золото. 

Химическая промышленность также является одной из основных отраслей края. Здесь производятся самые высококачественные каучуки, химические волокна, антибиотики, кровезаменители – всего свыше 300 наименований продукции. 

В крае создан самый мощный на востоке страны комплекс предприятий строительной индустрии. По объемам строительства, он занимает третье место в СФО, уступая Новосибирской и Омской областям (2006 г.). 
Основные отрасли промышленности: Цветная металлургия (в Норильске горно-металлургический комбинат, вырабатывающий медь, никель, кобальт; Красноярский, Саянский алюминиевые заводы; Сорский молибденовый комбинат); машиностроение и металлообработка (производство оборудования для лесной и целлюлозно-бумажной промышленности, зерноуборочных комбайнов, тяжелых мостовых кранов, судов, бытовых холодильников, телевизоров, экскаваторов, контейнеров, электротехнической продукции, автоприцепов, инструментов); горнодобывающая (добыча каменного угля, железной руды, руд цветных и редких металлов, золота, графита, исландского шпата), химическая (производство химических волокон, синтетического каучука, шин, медицинских препаратов, резинотехнических изделий), лесная и деревообрабатывающая, легкая (текстильная, кожевенно-обувная) и пищевая промышленность. На территории края действуют Красноярская, Усть-Хантайская, Майнская ГЭС, Назаровская ГРЭС. Имеется предприятие по переработке ядерных отходов. Красноярский край является монополистом в России по производству поликристаллического германия, кобальтового и никелевого порошка, никелевой руды, полуприцепов-рефрижераторов, металлургических кранов, лесопогрузчиков, каучука бутадиенового.
Крупнейшие предприятия Красноярского края — Заполярный филиал ГМК "Норильский никель", Красноярский алюминиевый завод, Красноярский металлургический завод, Ачинский глиноземный комбинат, "Красноярсккрайуголь", Красноярский завод комбайнов, Ачинский НПЗ, Красноярский шинный завод. Здесь работают такие крупнейшие компании, как "Базэл", "Роснефть", "Газпром", "Интеррос", МДМ-Групп и другие.
Несмотря на сложные климатические условия для аграрной деятельности, регион относится к крупнейшим в Восточной Сибири производителям пшеницы (60%), молока, овощей и яиц (50%). Благодатная Минусинская котловина позволяет выращивать лучшие в Сибири овощи и фрукты, в частности, знаменитые минусинские помидоры и арбузы. 

Экономические преимущества и недостатки.
Красноярский край располагает разнообразными благоприятными предпосылками экономического развития. Край занимает первое место в России по запасам древесины, второе — по запасам гидроэнергетических ресурсов, третье — по запасам минерального топлива (в основном бурый уголь, обнаружены запасы нефти). Здесь находятся месторождения руд черных и цветных металлов, золота, природного камня, нерудных строительных материалов.

В Красноярском крае сконцентрирован мощный и конкурентоспособный промышленный потенциал. Избыток электроэнергии способствует развитию энергоемких производств. Юг края вполне пригоден для зернового хозяйства, вся остальная территория — для овощеводства и животноводства. На территории Красноярского края имеются посевы зерновых (пшеница, рожь, гречиха, ячмень) и технических (лен-долгунец) культур; на юге — мясо-молочное животноводство; на севере — оленеводство и звероводство, пушной промысел.

Неблагоприятными факторами являются: высокие транспортные издержки вследствие удаленности края от основных центров потребления производимой продукции; суровые природно-климатические условия и сложный рельеф; тяжелая экологическая ситуация в ряде городов (Норильск, Канск, Ачинск). Серьезной проблемой в настоящее время является поддержание жизнедеятельности Норильского промышленного узла.
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