Природные ресурсы и полезные ископаемые.

Красноярский край имеет значительные природные ресурсы, позволяющие ему занимать лидирующие позиции в России.

Природные ресурсы Красноярского края по происхождению разделены на минеральные, водные, почвенные, рекреационные (ландшафтные), животный и растительный мир. Минеральные ресурсы включают топливно-энергетические ресурсы, руды черных, цветных, редких металлов, неметаллические полезные ископаемые. По объемам минеральных запасов, Красноярский край занимает лидирующие позиции в России. 

Природа наделила наш край неисчислимыми богатствами. Здесь сосредоточены основные национальные запасы платиноидов, меди, никеля, свинца, крупные месторождения золота, графитов, исландского шпата, более 70 % всех российских энергетических углей, 10 % нефти и газа. В крае находится второе по объему запасов золота в России месторождение- Олимпиадинское.

Как отмечают эксперты, Красноярский край является одной из наиболее обеспеченных природными ресурсами территорий России. Геологи обнаружили здесь практически все элементы таблицы Дмитрия Менделеева, открыв более шести тысяч месторождений различных видов полезных ископаемых. Был выявлен и оценен уникальный по разнообразию и объему комплекс минерального сырья, общей стоимостью свыше 70 триллионов рублей. По запасам, добыче и производству многих сырьевых ресурсов (уголь, алюминий, медь, никель, кобальт, свинец, сурьма, ниобий, золото, платиноиды, апатиты, графит, нефелит, молибден, магнетит, титано-магниевые и железные руды, нерудное сырье и др.), край занимает передовые позиции не только в России, но и в Мире. Большим преимуществом региона является то, что эти природные ископаемые залегают, как правило, рядом и могут разрабатываться одновременно. 

К богатым недрам региона, в состав которого входят Таймыр и Эвенкия, в последнее время вырос интерес крупных нефтяных компаний, так как здесь разведано 25 месторождений нефти и газа. Среди них крупными являются: Куюмбинское, Ванаварское, Нижнее-Тунгусское, Юрубченское и др. Так же в Северо-Сибирской низменности и на Западно-Сибирской равнине края обнаружено более десяти газовых и газоконденсатных месторождений.

Большим преимуществом региона является то, что эти природные ископаемые залегают, как правило, рядом и могут разрабатываться одновременно. 

Наиболее плодородные почвы края расположены в Минусинской котловине, вегетативный период в которой длится до 168 дней в году.

Водные ресурсы.
Красноярский край богат водными ресурсами. По его территории протекает огромное количество рек – это могучий Енисей с притоками Нижней и Подкаменной Тунгусками, Ангарой, Каном, Тубой. На севере Пясина, Хатанга, Таймыра и многие другие реки. 

Главной водной артерией края является судоходная река Енисей. С севера красноярский край омывается водами двух морей Северного Ледовитого океана – Карским и морем Лаптевых. Сплошной ледяной покров держится в морях 9 месяцев в году. Несмотря на это, Северный морской путь используется для подводки караванов судов почти круглый год, благодаря ледокольному флоту.

Общая численность озер в регионе составляет 323 тысячи, в числе которых самые большие и глубокие после Байкала российские озера – Таймыр, Дюпкун, Хантайка. На реках Курейка и Ядун находятся самые большие в России водопады.

На юге края находится комплекс озер с минеральными и солеными водами с лечебными грязями. Одно из самых известных – озеро Тагарское. За год на существующих курортах получают лечение более 80 тыс. человек. В Балахтинском районе расположено знаменитое Кожановское месторождение углекислых вод, по составу практически идентичных водам известных курортов Кавказа – Дарасун, Кисловодск и Минеральные воды. Рядом с источником расположен крупный курорт «Красноярское загорье»

