Символика Красноярского края.

Наличие символики края определено Уставом края.

Законами Красноярского края определены условия и прядок воспроизведения герба, использования флага.

Герб Красноярского края по Уставу края располагается на зданиях краевой государственной власти.

Герб Красноярского края создан на основе герба Енисейской губернии 1878года. Вот как его описывают: «В червленом щите золотой лев с лазоревыми глазами и языком, с черными когтями, держащий в правой лапе такой же серп. Щит увенчан императорской короной и окружен золотыми дубовыми листьями, соединенными Андреевской лентой».

В апреле1996 года Законодательное Собрание Красноярского края приняло постановление о конкурсе по разработке эскизов герба и флага Красноярска.

На 2 тура конкурса было представлено 140 проектов герба и 137 проектов флага.

По итогам двух туров конкурса были приняты за основу эскизы герба и флага Валерия Александровича Григорьева — члена Союза художников России. Именно в этом эскизе был найден более удачный вариант сочетания герба Енисейской губернии 1878 года и истории Красноярского края и города Красноярска. 

Герб Красноярского края утвержден законом Красноярского края от 12 февраля 1999г. №5-296 «О гербе Красноярского края», флаг – законом Красноярского края  от 27 марта 2000г. № 10-701 «О флаге Красноярского края».

Вот как описывают современный герб: «В червленом поле поверх лазоревого, смещенного вправо и тонко окаймленного золотом столба,  золотой лев, держащий в правой передней лапе золотую лопату, а в левой - золотой серп Щит увенчан пьедесталом с орденскими лентами, окружен золотыми дубовыми листьями и кедровыми ветками, соединенными голубой лентой».

В геральдике червленый цвет- символ храбрости, мужества и неустрашимости, лев- символ власти, отваги, храбрости и великодушия.

Почему именно лев, лопата и серп?

Лев довольно часто встречается в геральдике. Например: Британский лев или лев Венеции.

Возвращение льва в символику Красноярского края — продолжение более чем полуторавековой геральдической традиции.

Образ могущественного зверя возник в отечественной символике в процессе образования Русского централизованного государства. Так, на печатях Великого князя Московского Василия Темного (1415—1462  гг.) часто встречается изображение льва, пожирающего змея. Такими же печатями скреплял разнообразные документы его сын — Иван Третий. Царь зверей символизирует власть, силу, мужество, храбрость, великодушие и отвагу. И красноярский золотой лев очень подходит для нашего мощного и крупного региона. Золотой (желтый) цвет льва отвечает правилам геральдики.

Красное поле – символ Красного яра, давшего название столице края, но в тоже время – символ мудрости, храбрости и неустрашимости.

Лазоревый столб – река Енисей.

Орудия труда в лапах льва говорят об исторически главных занятиях населения Красноярья. 

Лопата – символ богатства недр, ведь край богат своими запасами полезных ископаемых. В Енисейской губернии добывали до  90 % российского золота. И многие красноярцы трудились на золотых приисках. В более широком смысле слова лопата — это эмблема строительства. А оно развернулось в процессе прокладки Сибирской железной дороги и сооружения в 1889 году моста у Красноярска. Эмблема серпа – символ плодородия красноярской земли – указывает на другое основное занятие красноярцев — земледелие. В числе его главных культур – рожь, пшеница, ячмень, просо, уборка урожая которых немыслима без серпа. Серп, таким образом, символизировал кульминацию земледельческого труда — жатву, в которой в полной мере результаты всех усилий и умений хлеборобов.
Кроме того, пьедестал над щитом украшен орденскими лентами, ведь наш край был награжден дважды орденом Ленина — 23 октября 1956 года и 2 декабря 1970 года и орденом Октябрьской революции — 5 декабря 1984 года. 
Кроме традиционных дубовых веток герб окружен венком из кедровых веток, символизирующих Сибирь.
Другим символом Красноярского края является флаг. Он представляет собой прямоугольное красное полотнище, посредине флага расположен герб края; высота изображения герба составляет 2/5 высоты полотнища. Отношение ширины полотнища к длине – 2:3. в основу флага взят цвет щита – символ земли Красноярской. 

Флаг Красноярского края обязательно поднимается на зданиях официальных резиденции органов государственной власти края и органон местного самоуправления; на церемониях и других торжественных мероприятиях, которые проводятся органами государственной власти и органами местного самоуправления, предприятиями, учреждениями и организациями.

Эталоны герба в цветном и условно-графическом авторском исполнений и флага в цветном исполнении находятся в постоянной экспозиции краеведческого музея.

