Наука культура, искусство и спорт Красноярского края.

Во все времена на Сибирской земле рождались талантливые самобытные великие люди, чьи имена сегодня знает весь мир. Достаточно вспомнить великого художника Василия Ивановича Сурикова, писателя Виктора Петровича Астафьева, русского богатыря Ивана Ярыгина, звезду мировой оперной сцены Дмитрия Хворостовского.

Край – территория многообразных культурных традиций. Искусство и культура региона представлены девятью профессиональными театрами, 41 музеем, академическим симфоническим оркестром, прославленным государственным академическим ансамблем танца Сибири им. М.С. Годенко, несколькими картинными галереями и многочисленными дворцами культуры, библиотеками, кинотеатрами, музыкальными и художественными школами, училищами и государственным институтом Искусств. 

Архитектура городов края славится архитектурным сибирского барокко, соборами и церквями. Енисейск занесен в Предварительный список ЮНЕСКО, как город-памятник архитектуры. 

Артисты Красноярского государственного театра оперы и балета Н. Чеховская и Ю. Полушин известны во многих странах мира. Красноярец Д. Хворостовский в настоящее время один из популярных мировых певцов. 

Красноярск – родина «сибирского соловья» певца П.И. Словцова. Действуют в краевом центре и различные творческие союзы: писателей, композиторов, архитекторов, театральных деятелей. 

В крае созданы многочисленные творческие народные коллективы, хоры, камерные оркестры, молодежные театры, ансамбли и другие организации. 

Спортивные достижения красноярцев известны далеко за пределами региона. Самая прославленная красноярская команда по хоккею с мечом «Енисей» неоднократный чемпион мира и Европы. Такими же достижениями могут похвастаться регбийные команды и волейбольные клубы. 

Среди воспитанников школы вольной борьбы Д.Г. Миндиашвили: двукратный чемпион мира красноярец И. Ярыгин, чемпионы мира В. Алексеев, В. Модосян, А. Атавов, Б. Сайтиев и другие. 

Прославили Красноярье олимпийские чемпионы биатлонисты П. Ростовцев и О. Пылева. Саночники Ю. Веселов, М. Кузмич и А. Демченко. 

Красноярские альпинисты П. Кузнецов, Валерий Коханов и Г. Семиколенов совершили спортивный подвиг, покорив высочайшую вершину мира – гору Джомолунгма (Эверест, 8898 м). Они проложили наисложнейший маршрут по вертикальной стене, увековечив Красноярский край, назвав его: «Россия-Красноярск». 

В книге рекордов Гиннеса впервые появился красноярец Н. Цыганков – победитель марафона по зимнему плаванию. 

В крае еще немало выдающихся спортсменов, завоевавших чемпионские титулы в скалолазание, плавание, спортивной гимнастике, лыжных гонках, и многих других видов спорта. 

Наука занимает одно из лидирующих позиций в России и мире в области разработки систем космической связи, физики магнитных явлений, замкнутых биологических систем, лесопользования и переработки древесины. 

В регионе открыт филиал Академии наук РФ, функционируют 64 научных исследовательских институтов (НИИ), около 30 отраслевых НИИ в числе которых: научный центр СО РАН, институты леса, физики, химии природного органического сырья, биофизики, химии и химико-металлургических процессов; институт экономики и организации промышленного производства; международный центр исследования замкнутых экологических систем и другие исследовательские лаборатории и станции. 

 С 01.01.2007г. в крае создан один из национальных университетов России, вуз XXI тысячелетия – Сибирский федеральный университет. 
