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«Николай Иванович Лобачевский»

(1792-1856)

    Николай Иванович Лобачевский родился 1 декабря 1792 года в Нижнем Новгороде в бедной семье мелкого чиновника.

    Девятилетним мальчиком он был привезен матерью в Казань и ее стараниями устроен вместе с двумя братьями в гимназию на казенное содержание. С этого времени его жизнь и работа протекают в Казани.

   В гимназии, как мы знаем по «Воспоминаниям» С.Т. Аксакова, увлекательно преподавал математику талантливый преподаватель математики Г.И.Карташевский, воспитанник Московского университета. Он поставил изучение математики на значительную высоту. И когда юный 14-й летний Лобачевский становится в феврале 1807 года студентом университета, он уже вскоре проявляет особенную склонность к изучению физико-математических наук, обнаруживая выдающиеся способности. В этом, несомненно, сказались деятельности Карташевского Г.И.

   3 августа 1811г. Лобачевский становится магистром. Его руководитель профессор М.Ф.Бартельс был квалифицированным математиком и опытным преподавателем, но не вел творческой работы. Лобачевский изучил под его руководством классические труды по математики и механики: «Теорию чисел» Гаусса и первые тома «Небесной механики» Лапласа. Представив два научных исследования по механике и по алгебре («Теорию эллиптического движения небесных тел» (1812г.) и «О разрешимости алгебраического уравнения хn  - 1 = 0» (1813г.), он был ранее срока в 1814г. произведен в адъютант-профессоры (доценты).
   Со следующего года он ведет самостоятельное преподавание, постепенно расширяя круг читаемых им курсов и уже задумываясь над перестройкой начал математики. Еще через год он получает звание экстраординарного профессора.
   С 1819 по 1826 год молодой Казанский университет пережил тяжелую пору. Попечитель университета Магницкий водворил в университете порядки мрачного средневековья: преследовал всякую свободную мысль, насаждал лицемерие, ханжество, шпионство.

   Однако и в этих унижающих достоинство человека условиях мысль Лобачевского работает неустанно над строгим построением начал геометрии. Наконец, его искания завершаются гениальным открытием. Лобачевский выступил с первым докладом о новой геометрии. 23 (11) февраля 1826 году он делает на факультете доклад о новой «Воображаемой геометрии». Этот доклад «Сжатое изложение начал геометрии со строгим доказательством теоремы о параллельных» был передан на отзыв профессорам И.М.Симонову, А.Я.Купферу. Лобачевский хотел знать мнение своих сотрудников об открытии, величие которого он сознавал, и просил принять свое сочинение в предполагаемое издание «Ученых записок» отделения.
  Но отзыва не последовало. Рукопись доклада до нас не дошла. Материал этого доклада был включен Лобачевским в его первое сочинение «О началах геометрии», вышедшее в 1829-1830г.г. в «Казанском вестнике»

  Открытие Лобачевского было сделано им на путях принципиального критического пересмотра самых первых, начальных, геометрических понятий, принятых в геометрии еще со времен Евклида. Избранное им направление исследований способствовало тому, что он не только в геометрии, но и в ряде других областей математики превосходит достигнутый в то время уровень науки.

  Новый попечитель Казанского учебного округа М.Н.Мусин-Пушкин сумел оценить кипучую деятельную натуру Н.И.Лобачевского. Великого геометра избирают вскоре, в 1827г., ректором и 19 лет он самоотверженно трудится на этом посту, добиваясь расцвета Казанского университета.

  Вся долгая жизнь профессора и ректора Казанского университета Н.И.Лобачевского была посвящена служению Родине. Он призывал своих студентов любить науку, Родину и ее славу. 
   Заботясь о школе, Лобачевский писал учебники (алгебры и геометрии), посещал уроки в школах и давал учителям методические указания.

   Для просвещения широких слоев населения он читал публичные лекции, а для поднятия сельскохозяйственной культуры в крае сам устроил образцовое хозяйство в приобретенном им имении.

   Студенты университета глубоко уважали своего профессора и ректора. Уважали его и профессора. Он в течение почти двадцати лет был выборным ректором университета.

  Все в Казанском университете до сих пор напоминает этого незабвенного ректора – здания, клиники, обсерватории, библиотека. Однако бесплодность всех попыток Лобачевского добиться понимания и признания его научных идей преждевременно состарила гениального человека. Ослепший, он в последние дни своей жизни еще раз продиктовал основы новой геометрии и умер 12 февраля 1856 года, непонятый, непризнанный.

  Вскоре после его смерти пришла и слава.

Идеи Лобачевского нашли истолкователей и последователей.

  Разными учеными была установлена возможность конкретного осуществления формул геометрии Лобачевского, на первый взгляд казавшихся столь странными.
  В начале нашего столетия идеи Лобачевского стали основой почти всех новых теорий в астрономии и физике, всего теоретического естествознания. Имя Лобачевского в настоящее время является самым славным в области точной науки.
