Приложение №3. (Презентация).

Слайд 1. 

- Сравните понятие «идеал»,  данное в учебнике и  наш эпиграф. Как вы думаете, где дано научное определение понятию? Обоснуйте свой ответ. 

- Что общего между этими  определениями понятия «идеал»? (ориентир в жизни). 

Слайд №2. 

- Какой человек был идеальным в первобытном обществе?(сильный). Обоснуйте свой ответ. 

- Можно ли «силу» определить как одно из качеств идеального человека? (сила духа, сила для защиты слабых, сила воли…)

Слайд №3. 

- В рабовладельческом обществе идеалом было богатство. При чем главное – владение рабами, унижение их человеческого достоинства считалось нормой жизни. 

- Где использовали рабов? 

- Берем рабовладение с собой, в нашу эпоху?(нет).

- В это время идет процесс формирования государств. И зарождается очень ценимое  обществом качество… Посмотрите в/ф из фильма «300 спартанцев» и назовите это качество идеального человека (патриотизм). 

- Докажите на примерах, что патриотизм ценился во все времена и ценится сейчас. 

Слайд №4.

- 22 июня 1941 г. фашисты без объявления войны вторглись в пределы нашей Родины, надеясь разбить советские войска в приграничных сражениях. Первыми приняли на себя удар врага советские пограничники. До 12 июля в эфир летели позывные «Я крепость! Ведем бой».  12 июля немцы атаковали крепость. Почти все бойцы погибли в бою, уцелел майор Гаврилов, продолжая сражаться в одиночку. Только 23 июля майор Гаврилов, оглушенный взрывом, был захвачен в плен.  То был последний день обороны Брестской крепости. 

Слайд № 5. 

- Перед вами портреты правителей Руси. Вспомните о них как о государственных деятелях (А.Невский,  И.Калита).  

-  Кто из них вызывает больше симпатий? (А.Невский, т.к.  вымолил в Орде прощение восставшим городам, добился отмены «дани  кровью», сам за это ничего не получил лично для себя). 

- Найдите в словарях, о каком качестве идет речь?  (бескорыстие) 

Слайд №6.

- Перед вами портреты двух женщин (Дарья Севастопольская, Мать Тереза), ставших символами того качества, о котором сейчас пойдет речь. 

- Дарья Севастопольская – первая в мире сестра милосердия.

- Мать Тереза посвятила себя благотворительности, основав в 1950 г. Орден милосердия, который создавал школы, приюты для бедняков… Только в одной Калькутте ежедневно имели возможность лечиться 

10 000 бедняков. 

В 1979 г. она стала лауреатом Нобелевской премии мира ( милосердие). 

- Из предложенных текстов выберите рассказ, в котором говориться о милосердии (К.Паустовский. Заячьи лапы.)

Слайд №7.

- Терешкова Валентина Владимировна  - первая в мире женщина – космонавт С 16 по 19 июня совершила на корабле «Восток – 6» полет в космос. В 1995 г. ООН объявила ее «Человеком века». 

- О каком качестве идеального человека идет речь? (мужество). 
-Зачем космонавту мужество? (исследует неизвестное)

Слайд № 8.

- какие качества идеального человека берем с собой? 

Слайд №9.
- А зачем нам стремиться к идеалу? (возвращаемся к эпиграфу: «Идеал – это путеводная звезда. Без нее нет твердого направления, а нет направления – нет жизни» (Л.Толстой) – помогает нам сохранить себя как людей, придает смысл жизни, позволяет делать мир совершенней, избавив его от страданий, от войн и ненависти…)

