Приложение 2.

Духовые!  

Медные духовые инструменты: труба, тромбон, валторна, туба

Язычковые духовые инструменты: губная гармошка, аккордеон, баян, гармонь

Деревянные духовые инструменты: флейта, кларнет, гобой, курай, саксофон
Опыт. 1. Флейта (спица, пробка, трубка из шариковой ручки). Дуть вдоль края трубки и одновременно перемещать спицу вверх – вниз.

2. Берём 7 бутылок, подвешиваем их в ряд, наполняем водой до разного уровня и играем на таком «инструменте» двумя палочками.

Медные духовые инструменты.

К медным духовым инструментам относятся труба, тромбон, валторна, туба.

     Труба (итал. tromba) и корнет (ит. cornetto) — духовые медные мундштучные (амбушюрные) инструменты. Современная труба по своему внешнему виду очень напоминает пионерский горн: та же свернутая овалом трубка, которая, расширяясь на конце, образует раструб… Но в отличие от натурального (то есть, на котором можно извлекать звуки только натурального обертонового звукоряда. На таблице под ними нарисован «0», это обозначает, что звук берется без нажатия вентилей.) горна и старинных труб, сейчас труба снабжена специальным вентильно-пистонным механизмом, дающим возможность извлекать все ступени хроматической гаммы. В исполнительском процессе активно участвуют три пальца правой руки: указательный, средний и безымянный. Аппликатура на трубе и корнете по сравнению с другими духовыми инструментами довольно проста. Наряду с основной, используемой в практике, существует еще и дополнительная, которая применяется в особых случаях, например, когда необходимо исправить интонационную неточность звукоряда или использовать более удобную комбинацию вентилей. В практике утвердились два вида вентилей: помповые (или «пистоны») и вращающиеся. При помповых вентилях действует система поршневой конструкции. Они нажимаются пальцами до требуемой глубины, при которой просверленные в них отверстия оказываются напротив открытого входа в добавочную крону. При вращающихся вентилях добавочные кроны открываются при помощи поворота специальных барабанчиков, которые тоже приводятся в действие нажатием пальцев. На трубе и корнете в основном используется три вентиля (на трубе-пикколо четыре вентиля, что связано с особенностью инструмента), а следовательно, три добавочных кроны — то есть трубки, которые при нажатии вентилей понижают общий строй инструмента на 1/2 — 3 тона. Они вытаскиваются для слива накопившейся в процессе игры влаги и дополнительной подстройки инструмента. Там где основная трубка делает изгиб имеется еще основная крона, при помощи которой проводится основная настройка. Важной составной частью всех медных инструментов является мундштук. Есть много фирм, которые выпускают различные модификации мундштуков, так что каждый исполнитель может подобрать для себя тот самый экземпляр, который необходим ему в тот или иной момент исполнительской практики. От размеров и профиля мундштука во многом зависит характер тембра инструмента и способность извлекать звуки разных регистров. Хорошие его качества не менее важны, чем игровые возможности самого инструмента. Трубач прикладывает мундштук к губам без нажима и посылает сильную струю воздуха. Но инструмент начинает звучать только тогда, когда появляется вибрация воздушного столба, находящегося в его канале, что происходит в результате вибрации губ. Высота звука зависит не только от нажатия вентилей, но и от большей или меньшей упругости губ и частоты их вибрации. 


    Валторна (от нем. Waldhorn — «лесной рог») — медный духовой мундштучный музыкальный инструмент. В состав симфонических и духовых оркестров обычно входит от одной до трёх валторн. Современный внешний вид валторна приобрела в 1815 году, когда длинная труба была скручена в несколько витков; тогда же у инструмента появились три клапана. При помощи этих клапанов валторнист может взять любую ноту диапазона от contra H до F во второй октаве.
Язычковые духовые инструменты
    К язычковым духовым инструментам относятся губная гармоника, аккордеон, баян, гармонь
   Губная гармоника — очень распространённый язычковый музыкальный инструмент. В России его также называют гармошкой, гармонью (что не верно, потому что гармонь — это другой инструмент). Также её называют харпом (harp — так его называли в Америке), но такое название не совсем корректно, так как harp — это арфа. Внутри губной гармоники находятся медные пластинки (язычки), которые колеблются в воздушной струе, создаваемой музыкантом. В отличие от других язычковых музыкальных инструментов гармоника не имеет клавиатуры. Вместо клавиатуры используется язык и губы для выбора отверстия (как правило они расположены линейно), соответствующего желаемой ноте. Губная гармоника чаще всего используется таких музыкальных направлениях, как блюз, фолк, блюграсс, блюз-рок, кантри, джаз

   Баян — музыкальный инструмент, ручная кнопочная гармонь с полным хроматическим звукорядом на правой клавиатуре, басами и готовым аккордовым аккомпанементом на левой; назван в честь древнерусского певца-сказителя Бояна.
Баян известен за рубежом как «кнопочный аккордеон», что не совсем верно: это разные инструменты. Баян удобен для исполнения танцевальных мелодий (вместе с другими инструментами он создаёт характерный насыщенный звук), в то время как аккордеон — мелодический, ведущий инструмент.


    Гармонь (гармоника, гармошка) — язычковый клавишно-пневматический музыкальный инструмент с мехами и двумя клавиатурами. Левая клавиатура предназначена для аккомпанемента: при нажатии одной кнопки звучит бас или целый аккорд. На правой клавиатуре играется мелодия. 

Виды гармоней
 - Однорядные гармони: «тульская», «ливенка», «вятская», «тальянка» (сокращённое от «итальянка», на правой клавиатуре находится 12—15 кнопок, а на левой — три). 

 - Двухрядные гармони: «русская венка» (первая двухрядная), «хромка».

Деревянные духовые инструменты
   К деревянным духовым инструментам относятся флейта, кларнет, гобой, фагот, курай и примкнувший к ним саксофон (при том, что сам он металлический, язычки в нём деревянные). 
    Флейта — духовой музыкальный инструмент из группы деревянных (поскольку первоначально эти инструменты изготавливались из дерева). В отличие от других духовых инструментов, у флейты звуки образуются в результате рассекания потока воздуха об грань, вместо использования язычка. Музыкант, играющий на флейте, обычно именуется флейтистом.
    Блок-флейта
Блок-флейта, блокфлейта (продольная флейта) — духовой инструмент, как правило, из дерева или пластика. Имеет очень мало общего с обычной, то есть поперечной флейтой. Блок-флейту держат продольно, вдувая воздух в отверстие, расположенное на торце трубки.
Рядом с этим отверстием, подобно устройству свистка, расположено выходное отверстие, с рассекающей воздух гранью. На самой трубке расположены отверстия, закрываемые пальцами для извлечения различных тонов. В настоящее время блок-флейта в основном используется для аутентичного исполнения некоторой старинной музыки, а также в народной музыке и для обучения детей.

Поперечная флейта 
   Поперечная флейта — духовой инструмент, изготовляемый в настоящее время из специальных металлических сплавов. Состоит из цилиндрической трубки, открытой внизу и имеющей боковое небольшое отверстие в верхней конечной части. В это боковое отверстие вдувается воздух, и на этом же отверстии происходит рассекание потока воздуха острой кромкой. Играющий держит флейту горизонтально, отчего она и называется поперечной, в отличие от блок-флейты, которую держат во время игры как кларнет. Кроме вышеупомянутых двух отверстий, флейта имеет 11 дырочек, которые закрываются клапанами. Прикладывание пальцев к клапанам называется аппликатурой. При всех закрытых дырочках флейта дает наиболее низкий звук. Оркестровая флейта имеет диапазон в три октавы начиная от си малой октавы. Более высокие ноты получаются с помощью звуков натуральной гаммы, добываемых от нот в первой октаве вследствие сжимания губ (пропускающих воздух). Ноты звучат как пишутся, в ключе соль. Низкий регистр флейты слаб, но имеет мягкий, бархатистый звук; средний и особенно верхний регистры сильнее. 

    Кларнет (итал. clarinetto, нем. Clarinette) — духовой деревянный инструмент с клапанами, имеет форму цилиндрической трубки, нижнее отверстие которой оканчивается небольшим раструбом. В верхнее отверстие дуют через мундштук, имеющий форму усеченного цилиндра, с пластинкой или язычком (anche). Кларнет развился в начале XVIII столетия из старинной французской свирели — chalumeau, благодаря трудам Христофора Деннера в Нюрнберге, и получил свое название вследствие сходства высоких звуков со звуками маленькой трубы (clarinetto). В группе духовых деревянных инструментов кларнет — самый совершенный по чистой, выразительной звучности и техническому устройству. Сопрановые кларнеты бывают разных строев. Кларнет в C — первоначальный и самый старинный. Его партия звучит, как пишется — в скрипичном ключе. Ноты нижнего регистра полновесны и мрачны, среднего — тусклы, слабы, высокого — блестящи, благородны, высшего — пронзительны.
    Гобой — деревянный духовой музыкальный инструмент. Характерной особенностью гобоя является двойной язычок (трость), отличающий его от кларнета, имеющего одинарный язычок. Из инструментов современного оркестра двойными язычками снабжены гобой, гобой д'амур, английский рожок, фагот и контрафагот. Богатый, напряженный тембр гобоя способствовал его большой популярности на протяжении более чем 250 лет.
    Внешний вид инструмента
Современный гобой представляет собой коническую деревянную трубку длиной 60 см с узким каналом и двойным язычком, который вставляется в более узкий конец инструмента. Он состоит из трех частей и обычно изготавливается из африканского чёрного дерева, хотя используются и другие породы дерева и даже пластмасса. Звук образуется благодаря колебаниям воздушного столба внутри трубки, возбуждаемым при вдувании воздуха быстрой вибрацией двух тростниковых пластинок, составляющих двойной язычок.
     Нижний звук извлекается, когда колеблется воздушный столб максимально возможной длины, т. е. воздух, заполняющий трубку по всей длине. Длина столба регулируется рядом просверленных в трубке боковых отверстий, которые исполнитель открывает и закрывает непосредственно пальцами или с помощью системы клапанов. Когда эти клапаны один за другим открываются, столб воздуха укорачивается и звук повышается. Полный диапазон инструмента — от си-бемоль малой октавы до ля третьей октавы.
     Саксофон (от имени изобретателя и греч. phone — звук), духовой музыкальный инструмент (запись).

Изобретён Адольфом Саксом. Патент на саксофон получен 17 мая 1846 года.
Корпус саксофона изготовляется из меди. Подушечки на клапанах делаются из кожи. Представляет собой параболическую трубку с клювообразным мундштуком и одинарной тростью. В саксофоне используется система механики, созданная Теобальдом Бёмом. Семейство саксофонов состоит обычно из 7 разновидностей — от сопранино до контрабаса; наиболее популярными являются сопрано, альт, тенор и баритон.
Один из основных инструментов джазового оркестра. Применяется в духовом, эстрадном и симфоническом оркестрах, а также как сольный инструмент. Саксофон входит в семейство деревянных духовых инструментов, но по своим характеристикам является чем-то средним между деревянными и медными духовыми инструментами.

    
     КУРАЙ - духовой инструмент (относится к классу аэрофонов), башкирская разновидность открытой продольной тростниковой флейты. Этот тип инструментов - один из самых древних на земле, существующих около V тысяч лет. Курай обладает своеобразным сипловатым тембром, хорошо слышимым среди степных просторов. Курай для башкир стал выразителем духовной сущности народа. В настоящее время цветок растения курай является частью государственной символики Башкортостана, его семь лепестков олицетворяют образ народов, проживающих на территории Южного Урала. Инструмент изготавливается из прямого, высушенного полого стебля зонтичного растения одноименного названия, произрастающего в южных степных и горных районах республики. Инструмент имеет пять отверстий, длину - около метра. Изготавливается он следующим образом: поочередно руками обхватывается стебель растения и откладывается 8-10 раз ширина ладони, после чего стебель срезается и изготавливаются отверстия. Начиная снизу, вырезается первое отверстие на расстоянии четырех - пяти пальцев, расстояние между последующими тремя отверстиями составляет два, два с половиной пальца. Одно отверстие вырезается на обратной стороне трубки, несколько ниже верхнего. 
     Строй курая натуральный, в нижнем регистре образующий мажорный тетрахорд. В среднем регистре путем передувания воздуха в трубке формируется мажорный лад с повышенной IV и низкой VII ступенями. В верхнем регистре, используя тот же прием передувания воздуха, исполнитель получает мажорный лад, но с VI низкой ступенью. Возможности инструмента достаточно широки, Поскольку на нем извлекаются различные мажорные (ионийский, лидийский, миксолидийский) и минорные (эолийский, фригийский, дорийский, гармонический) лады. На курае можно играть в двух тональностях. 

       Курай применяется в качестве сольного и ансамблевого инструмента, сопровождающего пение вокалистов. На курае играют как протяжные лирические песни узун-кюй (озон-кюй), так и плясовые, короткие кыска-кюй. У башкир с кураем связаны многие легенды, песни, поговорки, носящие нравоучительный характер, обличающие негативные стороны жизни: угодливость, неверность. Например, "Не пляши под чужой курай" или "Не сочиняй на своем курае мелодию чужому кантону".   
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