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из  породы тех людей, которые не бояться жизненных трудностей и придерживаются поговорки «Где родился, там и сгодился».

А родился наш односельчанин, для нас, в далёком 1933 году в отделении совхоза – деревне Марьино, что в десятке километрах от села Ржевка. Учился в нашей школе, в те времена это была Будёновская семилетка. У Николая Семёновича цепкая память, он помнит, что директором школы был Клюкач, а классным  руководителем Антонина Сергеевна Мирошниченко.

«Времена были тяжёлые – война, голодное послевоенное детство. Да и не было детства. В 14 летнем возрасте, после окончания 4-х классов школы вынужден был пойти на   Ржевский сахарный завод » - вспоминает Николай Семёнович. Но учёбу он не бросил - днём работал, а вечером за партой постигал науки. Работал, как учили отец и мать так, чтобы не было стыдно перед людьми. Через год, после прихода на завод, его 15-ти летнего мальчишку, за добросовестный труд премировали поездкой в санаторий -  г. Одессу. «Премировать то премировали, а ехать не в чем, что на мне, то и вся одежда, а с обувью ещё хуже.  В завкоме выписали ботинки – радость, но на размер меньше. Других не было».

Побывал мальчонка в Крыму, накупался в море, подлечился и на зависть всем приехал с пухлыми щеками.

На рабочем поприще на одном месте «не стоял»- освоил профессию аппаратчика 1 продукта и стал таким профессионалом, что 1948 году (15 лет от роду) его направляют в производственную командировку в Литву на Копсуканский сахарный завод в качестве начальника смены – научить литовцев варить сахар (в Литве в 1948 году было 4 сахарных  завода).

Имея престарелых родителей, добровольно отслужил 3 года в армии, но тянуло домой – вернулся на родину и на свой завод, сразу стал бригадиром слесарей.

28 апреля 1957 года Николай Семёнович создал семью с красавицей и непоседой Галиной. Галина Владимировна, как и её муж проработала до пенсии на Ржевском сахарнике, воспитали 3-х детей. С сожалением в голосе вспоминают супруги Боженовы те времена6 «Успевали всё: трудиться по Стахановски,  растить детей, вести большое хозяйство, чтобы дети не знали ни чём нужды, и весело, дружно жить». Надо заметить, что Николай Семёнович обладает прекрасным голосом. С 1948 года, да и после выхода на пенсию, он неизменный участник художественной самодеятельности, солист хора, любит и поёт разные песни, но особенно русские народные: «Есть на Волге утёс», «Вниз по Волге реке», «Колокольчики» и т.д.
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Мужская группа хора (Боженов Н.С. первый справа)

В 1967 году поступает в Сумской техникум сахарной промышленности, успешно его заканчивает и работает в должности начальника смены 10 лет (директор Надъярный Г.М.)
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Когда директором стал Манков В.П., Николаю Семёновичу предложили должность начальника цеха механизации
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Цех механизации 1967 год.

В этой должности, имея стаж работы 48 лет, он и ушёл на пенсию

Труд Боженова Н.С. достой но оценен государством. В 1967 году за добросовестный и самоотверженный труд Николай Семёнович был награждён орденом Ленина, кроме того он 3-ды Отличник Республиканских соревнований сахарных заводов, имеет медаль «К 100-летию Ленина», за заслуги перед городам и районом.
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Группа рабочих завода, награждённых правительственными наградами
(Николай Семёнович в нижнем ряду, первый справа)
Прожита большая, непростая жизнь, жизнь которая является примером для подражания, жизнь которой нужно гордиться. 
Сейчас Николай Семёнович на заслуженном отдыхе, увлекается рыбалкой, воспитывает внуков и правнуков, с удовольствием приходит на помощь соседям (лудит кастрюли, подшивает обувь, отбивает и точит тяпки), помогает советом.
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