Приложение 3

Домбай – вечная сказка.

Целебный воздух и щедрое солнце, чистое дыхание лесов и великолепие долин, пенные водопады, глубокие озера и реки, сверкающие ледники и снежные вершины всегда влекли в этот удивительный по красоте край тысячи и тысячи людей. Это Домбай, всемирно известный центр отдыха и спорта, горнолыжная, альпинистская и туристическая Мекка Большого Кавказа ( слайды 9-10). 

Итак, что такое Домбай? Это горная территория в Карачаево-Черкессой Республике, расположенная в бассейне реки Кубань. От сюда ( по прямой) 65 км до вершины Эльбруса и 60 км – до Черноморского побережья. Само слово «домбай» означает по-карачаевски «зубр» и восходит к тем временам, когда в здешних лесах бродили целые стада этих могучих великанов. В 1953 году были вновь поселены зубры, уничтоженные на Кавказе во время гражданской войны. Завезённые из Приокского заповедника зубры прижились, и сейчас их поголовье достигает 100 голов.

На юге Домбай граничит с Главным Кавказским хребтом, вершины которого напоминают вышедших в дальний поход исполинов . Это такие богатыри, как Джаловчат (3870 м), суровый Эрцог (3600 м), пестрая пирамида Белалакая (3670 м), снежная вершина Софруджу и самая высокая вершина Западного Кавказа Домбай-Ульген (4046 м).

На высоте 1600 м над уровнем моря раскинулась Домбайская поляна. Здесь встречаются три живописных ущелья – Алибек, Домбай-Ульген и Аманауз. В верховьях реки Алибек расположен самый большой в этом районе ледник Алибекский и красивейшее Турье озеро. А ущелье Домбай-Ульген славится своим Чучхурским водопадом.

Климат в Домбае мягкий. Лето – теплое, щедро напоенное солнцем. Зима тёплая с частыми солнечными днями и оттепелями.

 Домбай по-своему самобытен. Каждое из его ущелий – это особый и сказочно-прекрасный мир.

А на вопрос: «В какое время года Домбай прекраснее всего?» можно дать только один ответ: «Он прекрасен всегда!».

