Приложение 4

Дагестан.

Дагестан – это республика, название которой в переводе означает «страна гор» (слайд 14). В состав гор Дагестана входят восточные участки Бокового и Водоразделительного хребтов. Высшая точка Дагестана - известная гора Базардюзю  (4166 м). Это самая южная гора России.

Климат Дагестана более сухой, чем климат Западного Кавказа. Зима в высокогорье холодная и сухая. Средняя температура января от - 1 до – 11оС. Снежный покров невелик (около 40-50 см), в долинах наметает снега до 1-2 м.  Лето очень теплое, но на высоте  3000 м температура среднесуточная  держится около 0оС.

Сулак – самая крупная река Дагестана. Сулак в верховье – бурный поток. Второй рекой Дагестана является река Самур, которая берет начало с ледников Кавказского хребта и впадает в Каспийское море.

Дагестан имеет разнообразную природу, это объясняется высотной поясностью, которая проявляется в горах Дагестана. Как пастбища используются высокогорные субальпийские луга.

Высокогорье богато животными. Здесь сохранился дагестанский тур – очень редкое копытное животное. В лесах обитают бурые медведи, благородные олени, рыси, серны (у верхней границы леса), зайцы, куницы.

Дагестан – многонациональная республика. Здесь живет несколько десятков этнических групп: аварцы, кумыки, лезгины, лакцы, даргинцы и другие.

Живет население гор в аулах. Дома в аулах размещаются по склону в 5-6 этажей, один над другим. Крыши плоские и часто крыша нижнегодома является двориком для жителей верхнего. Известен Дагестан своими оружейниками села Кубачи, которые изготавливают кинжалы с чеканкой и инкрустацией на рукоятке, украшенные ножны. Известен и кустарный промысел, которым занимаются горцы Дагестана – производство шерстяных изделий – войлоки, бурки, паласы, ковры славятся по всему Кавказу.

