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Приложение №3

Возможный вариант «модели счастья»

Любить своих

близких


Помогать другим






Отдавать много сил

людям







любимому делу

Быть счастливым – 

значит 

Быть активным






Найти то, что

Физически







радует

Вносить в жизнь

что-то новое

Комментарий к схеме в помощь классному руководителю:

Любить своих близких. Уделяйте больше времени тем, кого вы любите, и вы чаще будете чувствовать себя счастливым.

Отдавать много сил любимой работе. Работайте как можно больше. Если же работа не нравится, смените её. На работе человек проводит большую часть своей жизни, и нельзя это время превращать в пытку.

Помогать другим людям.  В нас глубоко заложен альтруизм – потребность бескорыстно помогать людям. Результат – большая удовлетворённость жизнью, самоуважение, приближенное к счастью.

Найти то, что радует. Понаблюдайте за собой. Выясните то, что вас радует, и стремитесь к этому (разумеется, не вступая в конфликт с законом и нормами морали). Для кого-то это любимая музыка, коллекционирование, шахматы, рукоделие. Человека обязательно должно что-то увлекать, приносить радость.

Быть активным физически. Физическая активность приносит человеку настоящее наслаждение. Академик Павлов назвал это чувство «мышечной радостью». 

Внесите элемент новизны. Монотонность, обыденность жизни не способствует состоянию счастья. Заведите новое хобби, обретайте новых друзей, делайте сюрпризы близким, ходите в туристические походы, больше читайте. 

