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Действие фильма разворачивается в 70-е годы прошлого века в Москве. Эта картина о любви, о молодости, о стране под названием Советский Союз. Сергей Нарбеков - первокурсник Московского педагогического института. На одной из лекций в институте Сергей знакомится с однокурсницей Людой Белецкой и начинает за ней ухаживать. Они учатся в одном институте, живут в одной большой стране, не подозревая о том, что уже совсем скоро она исчезнет со всех географических карт планеты.

Замечательная страна, в которой живут герои фильма, - это не столько Советский Союз, сколько чудесная Земля Вечной Юности.

Шахназаров сумел очень чётко отделить иллюзорный мир юности от суровой действительности тех времён. В картине быт обеспеченных москвичей 70-ых годов прошлого века показан очень приземлённо. На экране преобладают грязно-коричневые цвета, даже летние эпизоды сняты в пасмурные дни, а зелень листвы выглядит пожухлой и грязной. Но молодые и счастливые люди не обращают внимания на бытовые проблемы, тем более что другой жизни не знают.

