Приложение 
В зависимости от профиля стамески делятся на следующие типы: прямые, пологие, полукруглые, царазики, клюкарзы, геймусы.

Стамески прямые выполняют широкий спектр работ, но основное их назначение - зачистка фона. Стамески для резной работы затачивают под углом 18-250, длина фаски - 2-2,5 тол​щины стамески. Прямые стамески делятся на толстые и тонкие. В наборе желательно иметь стамески шириной от 2 до 30 мм. Толщина стамесок шириной до 5 мм доходит к шейке до 8-10 мм. Толщина стамесок более 5 мм к концу лезвия понижается до 3 мм. Длина лезвия - 100--150 мм.

Стамески пологие, полуплоские функционально выполня​ют те же работы, что и плоские, параметры типоразмеров угла заточки у них такие же.

Стамески полукруглые применяют для обработки выпук​лых и вогнутых поверхностей  для зачистки фона, для скульп​турной резьбы. Определяющими размерами являются ширина полотна, радиус кривизны и высота бортов лезвия. Стамески с высокими бортами позволяют выполнять глубокую резьбу. Толщина лезвия полукруглых стамесок шириной от 6 до 1 О мм ​2,0-2,5 мм, а стамесок от 12 до 30 мм - 2,5-3,0 мм.

Царазики - это полукруглые узкие стамески с высокими бортами. Ширина захвата царазиков от 1 до 5 мм, что обеспечи​вает выборку узких полукруглых выемок и позволяет выполнять другие мелкие работы.

Клюкарзы плоские, полукруглые, полукруглые обрат​ные - это короткие стамески с изогнутым полотном перечис​ленных профилей. Назначение клюкарз  -  работа в труднодос​тупных местах, выборка в ковшах, черпаках, рельефная резьба.

Гейемусы - это стамески с формой лезвия в виде угла от 50 до 700. Обычно их затачивают с внешней стороны лезвия, но применяются также  гейсмусы с обратной заточкой.

