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Любое искусство только тогда достигает совершенства, когда оно пользуется математикой








Математика


 в


 искусстве











В заключении





Искусство открыто нашему пристальному взгляду. Но понять его может лишь тот, кто научился понимать его язык и знаки, которыми оно изложено. Написано же оно на языке математики.


Это интересно


Если во всем искать математику, то можно построить интересную полезную математическую теорию, рассматривая, например, затейливые узоры на древне-греческой вазе или рисунки мозаик и паркета в старинных дворцах. Изучение мозаик дает богатую пищу для воображения художника. Этот остроумный рисунок сделал датский художник Мориц К. Ешер. Первое впечатление, что всадники скачут только слева направо. Но тут же глаз замечает, что   такая же процессия с занимательной точностью движется в противоположном направлении.
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Леонардо да Винчи


Теория перспективы


    Теория перспективы, по словам Леонардо да Винчи, «силою линий заставляла казаться отдаленным то,  что близко, и большим то, что не велико».


�


Леонардо да Винчи впервые говорит о сокращении масштаба разных отрезков, удаляющихся вглубь картины, дает правило построения изображений на цилиндрических и сферических сводах.


Кроме того, он математически обосновал правило распределения теней на полотне, характер отражения и изменения окраски предметов








«Золотое сечение»


Очень большое значение придавал Леонардо связи отношений размеров человеческого тела с формулой «золотого сечения»


�


Эталоном мужской красоты считается фигура Аполлона Бельведерского. Оказывается, если его высоту разделить в отношении «золотого сечения» и то же самое проделать с руками, ногами, верхней частью туловища, то точки деления придутся на анатомически важные пункты: талию, адамово яблоко, коленную чашечку… Так вот талия делит совершенное человеческое тело в отношении «золотого сечения»: 1,618. У мужчин эта величина чаще всего 1,625, а у женщин – 1,6, так что пропорции мужчины ближе к «золотому сечению”, чем пропорции женщин. Для новорожденного ребенка отношение это равно 2, т.е. талия ребенка делит его рост пополам.














Альбрехт Дюрер


Очень много внимания уделял вопросам пропорций и перспективы в живописи современник Леонардо да Винчи,  один из самых замечательных немецких живописцев, непревзойденный мастер гравюр А.Дюрер. В частности он утверждал, что хотя «человеческое тело не может быть вычерчено с помощью циркуля и линейки, но должно быть нарисовано от точки к точке. Без правильных же измерений никто не может сделать ничего хорошего».


    Если положить на землю человека с распростертыми руками и ногами и поставить ножку циркуля в пупок, то окружность коснется рук и ног. И подобным же образом строится квадрат: если измерить длину от ног до макушки, то ширина распростертых рук будет равна этой длине.





 














