Очевидцы не могли забыть бородинских ужасов. "Трудно себе представить ожесточение обеих сторон в Бородинском сражении, — говорит основанная на показаниях солдат и офицеров "История лейб-гвардии Московского полка". — Многие из сражавшихся бросали свое оружие, сцеплялись друг с другом, раздирали друг другу рты, душили один другого в тесных объятиях и вместе падали мертвыми. Артиллерия скакала по трупам, как по бревенчатой мостовой, втискивая трупы в землю, упитанную кровью. Многие батальоны так перемешались между собой, что в общей свалке нельзя было различить неприятеля от своих, изувеченные люди и лошади лежали группами, раненые брели к перевязочным пунктам, покуда могли, а выбившись из сил, падали, но не на землю, а на трупы павших раньше. Чугун и железо отказывались служить мщению людей; раскаленные пушки не могли выдержать действия пороха и лопались с треском, поражая заряжавших их артиллеристов; ядра, с визгом ударяясь о землю, выбрасывали вверх кусты и взрывали поля, как плугом. Пороховые ящики взлетали на воздух. Крики командиров и вопли отчаяния на десяти разных языках заглушались пальбой и барабанным боем. Более нежели из тысячи пушек с обеих сторон сверкало пламя и гремел оглушительный гром, от которого дрожала земля на несколько верст. Батареи и укрепления переходили из рук в руки. Ужасное зрелище представляло тогда поле битвы. Над левым крылом нашей армии висело густое черное облако дыма, смешавшегося с парами крови; оно совершенно затмило свет. Солнце покрылось кровавой пеленой; перед центром пылало Бородино, облитое огнем, а правый фланг был ярко освещен лучами солнца. В одно и то же время взорам представлялись день, вечер и ночь". Ветеран Наполеоновских войн генерал Ж. Рапп выразился с солдатской прямотой: "Мне еще не доводилось видеть такой резни". "На всей нашей линии кипело ужасное побоище, — вспоминает адъютант Барклая-де-Толли, будущий декабрист А. Н. Муравьев. — Бой пехотный, ручной, на штыках, кавалерийские атаки, кавалерийский огонь... так что выстрелы из орудий не прекращались во весь день ни на минуту. Убитые и раненые падали с обеих сторон, по ним скакали орудия и кавалерия и давили раненых; груды, горы убитых лежали на пространстве четырех верст".
Бородинское сражение - крупнейшее сражение Отечественной войны 18 J2 года произошло 7 сентября (26 августа) 1812 года у села Бородино (в 110 километрах западнее Москвы). После оставления Смоленска русская армия отходила к Москве. 3 сентября (22 августа) она расположилась у села Бородино, на заранее избранной позиции, где М.И.Кутузов решил дать армии Наполеона решительное сражение. 23августа(3сентября) Кутузов писал в донесении: « Позиция, в которой я остановился, при деревне Бородино-одна из наилучших, которую только на плоских местах можно найти...Желательно, чтобы неприятель атаковал нас на сей позиции, тогда я имею большую надежду к победе».
С целью усиления позиций были возведены несколько фортификационных построек:
1)редут из 12 орудий у деревни Шевардино; 2) у села Семёновского сооружены земляные укрепления(флеши) где разместили 36 орудий; 3)на Курганной высоте развернули батарею из 18 орудий(названную впоследствии батареей Раевского)
К началу сражения в русской армии было 120 тысяч человек и 640 орудий. Французская армия насчитывала 130-135 тысяч человек и 587 орудий.
Наполеон планировал прорвать левый фланг русских, прижать их к Москве-реке и уничтожить, освободив себе путь на Москву. Кутузов же стремился упорной обороной ослабить французскую армию и остановить ее движение к Москве.
Сражению предшествовал бой 24 августа у деревни Шевардино (Шевардинский редут), в котором 12-тысячный отряд генерала А.И. Горчакова целый день сдерживали атаки превосходящих сил французов (30 тыс. чел.). Это дало Кутузову возможность подготовить основные позиции. Ожесточенный бой 24 августа (5 сентября) за Шевардинский редут позволил М.И. Кутузову разгадать замысел противника и перед сражением усилить армию //.И.Багратиона. В течение 6 сентября (25 августа) обе стороны производили последние приготовления к сражению.
Бородинское сражение началось в 5 часов утра 7 сентября (26 августа) артиллерийской канонадой с обеих сторон. О масштабах движения свидетельствует не только число участников, но и количество использованных орудий. С русской стороны огонь вело 640 орудий, с французской — 587.    Решающее сражение в первой половине дня разгорелось за Семеновские флеши, где Наполеон намечал осуществить основной прорыв. Сюда оба командующих бросали главные резервы. На этом ограниченном участке шириной менее 1 км французский император сосредоточил свою основную огневую мощь — 400 орудий. На Семеновских флешах Багратион имел 300 орудий. Ценой огромных потерь, после восьмой атаки, французам удалось к 12 часам выбить русских с флешей. В этом бою был смертельно ранен генерал Багратион, лично руководивший обороной флешей (они получили второе название «Багратионовы флеши»).
В14 часов французы главный удар перенесли на батарею Раевского. Наполеон сосредоточил против нее огонь около 300 орудий (половина всей действовавшей в битве французской артиллерии). После третьей отчаянной атаки им удалось к 17 часам ворваться на высоту. Но попытки французской кавалерии развить успех были остановлены русскими конными полками, которых лично повел в бой генерал М.Б. Барклай-де-Толли. Маршалы требовали от Наполеона нанести по сбитым со всех укреплений русским завершающий удар, бросив в бой гвардию. Тогда император сам поехал на линию огня, чтобы оценить ситуацию. Он оглядывал новые позиции русских, и «видно было, как они, не теряя мужества, смыкали свои ряды, снова вступали в битву и шли умирать», — вспоминал находящийся в тот момент с императором генерал Ф. Сегюр. Наполеон увидел армию, которая не убегала, а готовилась драться до конца. Для сокрушения ее у него уже не хватало сил. «Я не могу рисковать своим последним резервом за три тысячи лье от Парижа». Бросив эту историческую фразу, Наполеон поехал обратно. С наступлением темноты обе армии были отведены с поля боя. Французы потеряли 58 тыс. чел., в том числе 49 генералов. Потери русских сил составили 44 тыс. чел., в том числе 29 генералов. Бородинское сражение не выявило победителей. Первоначально русская армия собиралась утром продолжить бой. Однако расстройство рядов и отсутствие сильных резервов (их было не более 5 тыс. чел., в то время, как у французов - 19 тыс.) вынудили Кутузова оставить поле сражения и отвести армию к Москве. Главный результат Бородинской битвы состоял в том, что она не позволила Наполеону одолеть русских в генеральном сражении. Это был крах его стратегического замысла, за которым последовало и поражение в войне.
Выдержки из документов.
Из донесения М.И.Кутузова Александру I о сражении при Бородино.
«Сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов.. .Желание всякого было умереть на месте и не уступить неприятелю. Французская армия под предводительством самого Наполеона, будучи в превосходнейших силах, не превозмогла твёрдость духа российского солдата..».
Из воспоминаний императора Наполеона.
«Из всех моих сражений самое ужасное, то, которое я дал под Москвой. Французы в нём показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми»
СЛОВАРЬ
ФЛЕШЬ - укрепление, вал которого состоит из 2 сторон, образующих тупой угол.
РЕДУТЫ - сомкнутые квадратные или многоугольные земляные укрепления с рвом или бруствером
ОПОЛЧЕНИЕ - добровольные войска, собиравшиеся в помощь регулярной армии.
АРЬЕРГАРД - часть войска, следующая позади главных сил
ИНФАНТЕРИЯ - старое название пехоты.
ЕГЕРИ- солдаты особых стрелковых полков.
ЛИТОГРАФИЯ - оттиск на бумаге.
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Mo#t npyr! s BHAEA 3TO HEHMOBEPHO JKECTOKOE Cpamenue,
HHYEro MOAOGHOrO B HKHAL MO 1e BHACH, HH O 4eM NONOBHOM
HE CJbLIXan B elBa JH YHTWBAN...

Monymait Toabko, uro o 400 TWeAY AyYIHX BOHHOB, Ha ca-
MOM TECHOM, 10 MHOFOMHCACHHOCTH HX, NPOCTPAHCTBE, MOUTH, Tak
€Ka3aTh, TOJNKANCH FONORAMH, APAAHCL C HEC]ABIXAHHHIM OT4asA-
nHeM. 2000 nywek rpemenn Gecnpepsipro.  TsKKO — BO3ABIXAMH
OKPECTHOCTH — W 3eMJd, Ka3janock, Wwaranach noj OpemeHeM cpa-
Kaowuxes. GpaHuyIbl METAAHCL © AHKHM OCTCPBEHEHHEM, pyC
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MHAKCH JOPBATHON I R FO KOUNA Bued TPYAAM H ALY
NOX0LAM, 3aipec CORpUBHILE, HM O0CUalinbE, . HACAAAHTLCA
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Cepainta pycckHe BHHMAiW CBANIEHHOMY BOMJIO CEMYy, H MyKe-
CTBO HAWIMX BOACK O6hI0 HeonucanHo. OHW, KA3aJM0Ch, JOPOKHIM
KaIBIM BEPUIKOM 3eMJIH H GHAMCHL IO CMEPTH 33 KaXKIbii uiar..
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neHb mpopoaxancs Gerasf orons M3 nymwek.. Be-
ue;ln HACTYnasu, H HeNpHATENb HAYAM YKAOHATBCA. Pycckue ycTost-
aul..

Onuu TONBKO PYCCKHE MOFJIA YCTOATB: OHA CPAXKAMHCh [MOX
OTeUeCTBEHHbHM HEOOM W CTOMUIH HA POAHON 3eMJe.

Muenune ucropuka E. B. Tapiue

Koneuno, kopennoii na scex ero (Hanoseoua) ook Ot
na ommbKa, NPOUCIIEANIAA U3 [ONHOTO HE3HAHWA W HENOHH-
MaHMs pycckoro napopa. He ToABKO OB, HO U OYKBAJIBHO HU-
kro B EBpone He npeasuien, A0 KAKHX BbICOT repouama crno-
cobeH MOAHATLCH PYCCKMN HADPOJ, KOTJA Je0 HAeT O 3amin-
Te poguHBL... HuKTO He HpeABHMIeN, UTO PYCCKME KPeCThiHe
0BpaTAT BeCh LEHTDP CBOEH CTPAHBI B CILIOMIHYIO BBIKIKEHHYIO
MYCTHIHIO, HO HM 33 YTO HEe MOKOpATCH 3apoesatenio. Bee aro
Hanosieon ysHa/l CIMIITKOM MO3JAHO.
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