Приложение 2
Инструкция  для работы с WEB-квестом
1. Получите файл запуска и перейдите на главную страницу Web-квеста .

2. Ознакомьтесь с заданиями Web-квеста.
3. Выберите  задания для своей группы и перейдите по ссылке. Изучите свою маршрутную карту и  задания, которые предстоит выполнить:
·  На станции «Загадочной» разгадайте ребус или загадку про металл, информацию о которых будете собирать, используя ссылки на сайты всемирной паутины. 
· На «Исторической»,   изучите  историю накопления знаний о данном металле:  историю его  открытия  и получения,  выдающиеся события и даты, имена и фотографии  ученых, интересные факты и курьезные случаи из истории изучения металла (для поиска информации «кликайте» на значки паровоза, номера или названия станции). 

! Не забывайте  сохранять заинтересовавшую вас информацию в личную
  папку и закрывать посещенные сайты.
· На «Геологической», вам предстоит выявить  области распространения металла, названия, внешний вид, химический состав(формулу) и местонахождения его природных соединений.
·  На «Химической» - соберите информацию о физических свойствах металла  и его химической активности,  сведения о химических процессах и явлениях, характеризующих  свойства.
· На «Биологической» - найдите сведения о влиянии данного металла на живые организмы и здоровье человека. (их биологической роли  и  токсическом действии) 
· На «Технической» - изучите области применения металлов и их соединений в технике и народном хозяйстве.
· На «Промышленной» - ознакомьтесь со способами добычи и переработки металлосодержащих  руд,  с предприятиями горнодобывающей промышленности.  
4. После прохождения маршрута перейдите по ссылке к карте Кольского полуострова.

5. Выберите инструмент «фломастер» и отметьте на карте основные месторождения  и районы добычи металлических полезных ископаемых.
6. Сохраните результаты своего исследования.

