Приложение 2

Конспект занятия по рисованию в подготовительной к школе группе.
                                    «Лазурный берег».
Задачи: продолжать учить детей творчески отражать свои представления о море различными нетрадиционными техниками рисования.
Развивать композиционные умения чувства ритма.
Предварительная работа: рассматривание иллюстрации, картин на морскую тематику,  с целью обогащения знаний детей.
Тонирование бумаги,  насыпание манки на клеевую основу.
Материалы: Листы бумаги тонированные, насыпанная манка на клеевую основу, вырезанные ракушки , камушки, стаканы с краской , жидкое мыло, трубочки, гуашь, полоски белой бумаги, кисточки, клей , салфетки, простые карандаши.
Содержание занятия:
Перед занятием дети берут свои листы (заранее приготовленные и выполненные детьми)
Воспитатель предлагает детям нарисовать лазурный берег.
Сначала мы простым  карандашом тонкой линией рисуем горизонт: небо и моря, затем, где разместим камушки и ракушки по «берегу», где и в каком направлении будет плыть парусник по «морю»
Следующий этап – начинаем оживлять картину.
Внизу листа дети наклеивают ракушки и камушки, прокрашивают краской» песок» в зависимости от цветового решения или выбора, готовят пену и прикладывают лист бумаги к пузырькам - создают морскую пену. Затем путем обрывания изображают парусник и наклеивают его на картину, потом пальчиком рисуют на нем иллюминаторы, мачту, флажок.
Кистью прорисовывают небо, солнце, облака.
В конце занятия все вместе рассматривают получившиеся работы, воспитатель обращает внимание на интересные дополнения, выбор изображения, которые внесли некоторые дети в свои рисунки. Вывешивают рисунки на выставку для просмотра детям и родителям.

