КАК СОБИРАТЬ ЛЕКАРСТВЕННЫЕ РАСТЕНИЯ

Собирать лекарственные растения можно только в тех местах, где их много. Часть растений нужно обязательно оставлять в природе.

Растения собирают в сухую погоду, когда уже исчезла роса. Надо следить, чтобы на растениях не было пыли или грязи.

Нельзя собирать лекарственные растения вдоль дорог, на улицах городов, в скверах. В этих растениях накапливаются вредные вещества, которые выбрасывают в воздух автомобили.

Цветки собирают в начале цветения, листья – перед цветением или вначале его, корни и корневища – весной или осенью, кору – весной,  в начале сокодвижения, когда она хорошо отделяется.

Правила сушки лекарственных растений

· Сушить растения надо под навесом, на чердаке, избегая прямого солнечного света, разложив тонким слоем.
· Листья кладут черешками в одну сторону.

· Корневища и корни отмывают от грязи и разрезают.

· 3-4 раза в день растения переворачивают, сухие убирают

ИВАН-ДА-МАРЬЯ

В первой половине лета в березняках и дубравах светится желтыми и фиолетовыми огоньками иван-да-марья, или марьянник дубравный. Кажется, будто у растения есть и желтые и фиолетовые цветы. Приглядимся к нему повнимательнее и увидим, что на верхушке побега у растения не цветы, а фиолетовые листочки с зубцами-бахромой. Это прицветники, в пазухах которых находятся бутоны (нераскрывшиеся цветы).

Цветет иван-да-марья с конца мая до начала июля. Цветки на побеге как бы сменяют друг друга: нижние увядают, а верхние распускаются.
Очень интересно марьянник распространяет семена – помогают ему в этом муравьи. Дело в том, что его семена, похожие на пшеничные зерна, имеют небольшие мешочки, в которых много богатых маслами клеток. Эти масла – лучшее лакомство для муравьев, поэтому и перетаскивают они семена.

Люди издавна используют это лекарственное растение как чай при простудных заболеваниях.

А откуда же взялось это красивое название – иван-да-марья?

Люди, любуясь этим цветком, сочинили красивую легенду: пошли в лес по грибы Иван да Марья, но засверкала молния, началась гроза. Негде было спрятаться. И храбрый Иван заслонил красавицу Марью. Как только стихла непогода, Иван и Марья вернулись домой. А на том месте, где он спасал девушку, поднялась трава с красивыми фиолетовыми листочками, которые, как Иван Марью, защищают от непогоды желтые цветы. Вот и пошло отсюда название – иван-да-марья. 
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