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Приложение 1.

Как Муравей Свати хотел узнать почему люди болеют.

                                         Сказка. 

Свати, мудрый Муравей,

Со звезды пришел своей.

-Мудрый, мудрый муравей,

Научи ты нас, людей.

Ты пришел издалека

Сквозь туманы и века.

Научи нас, как нам быть,

Чтоб 100 лет нам всем прожить?

-Хорошо. Я помогу.

Но сначала в лес пойду.

Я узнаю у зверей,

Что нам сделать у людей,

Звери долго все живут,

Не болеют и не лгут,

Все они помочь готовы

Только стоит захотеть

Все узнать и не болеть!

Помощь тут же, не замедлит.

Все они тебе друзья.

Ты люби их и старайся,

Будешь сильным ты всегда.

     В лесу наступило прекрасное утро нового дню. Тихо. Свежо и прохладно. Все начинает пробуждаться: зашевелились мурашики, букашки. Падают с листиков первые серебряные капли блестящей росы. С ласковым теплом и нежным светом появляется первый луч Солнца. Слышится пение птиц, и цветы открывают свои красивые глаза первым лучам Солнца. Проснулся и встал муравей по имени Свати.

     Потянулся, сделал небольшую зарядку, умылся холодной росой и сел погреться на солнышке. Вспомнил  вчерашний  день,  людей, зверей, птиц, все, что было, все, что видел,  и  задумался.
Муравей: Все птицы и звери в лесу радостные. А люди? Почему же все-таки столько больных людей? И отчего они стали так мало жить? Пойду  спрошу. Но у кого? У человека? Если он болеет и мало живет, то он сам этого не знает. А что если спросить у птиц, животных  и растений? Вот они-то точно знают , что надо делать, чтобы не болеть. Пойду и узнаю, а потом расскажу ребятам. Пусть они будут здоровыми и живут до 100 лет в бодрости.
     И пошел. Свати  почувствовал легкое дуновение свежего ветра и вместе с ним приятный аромат. Пройдя  немного  он увидел нечто яркое и прекрасное. Это была Роза. Свати залюбовался такой красотой и решил поговорить с Розой.

Муравей: Здравствуй, Роза, какое прекрасное утро! И ты,  Роза, такая красивая, и, конечно, счастливая. Тобой все любуются и тебе радуются. Скажи,  Роза,  как по твоему, почему люди, тоже красивые, но все-таки часто болеют и не всегда  веселые?

Роза: Ко мне приходит  много людей и все они разные. Люди, которые замечают мою красоту, радуются и забывают про болезни. Есть люди, которые красоту не видят, так как у них  в душе красивого мало. Такие люди кричат, ругаются  красивого не замечают. Я думаю, что в тех местах, где, где красиво, там болезней не может быть! Так и в человеке. Если человек хороший и дела его хорошие, то и болеть он не будет.
     Свати послушал удивительную Розу и понял, что Радость – это особая Мудрость  и болезни ее боятся.

Муравей: Спасибо, Роза, за твою красоту и слова, надо все это рассказать ребятам.    
     Свати пошел вперед.  Вдруг  он  увидел  необыкновенно красивое дерево. Свати узнал Пальму.
Муравей: Здравствуй, Пальма, хочу отдохнуть в твоей тени и спросить кое о чем.

     Пальма поздоровалась с Муравьем и поинтересовалась куда он идет  и зачем. Свати все рассказал.
Пальма: Да, люди много болеют. Они усталые, поэтому и слабые. А чтобы быть здоровым, надо быть сильным. Знаешь, Свати, почему я никогда не болею? Я всегда стараюсь чтобы всем было хорошо. Всех хочу укрыть в тени, дать больше чистого воздуха. Около меня все набирают силу, когда отдыхают. А когда хорошо твоим близким, то и тебе самому хорошо.

     Надо быть милосердным и заботиться обо всех. Много людей жестоких. Они охотятся на животных и птиц, убивают их. Много людей здесь пьют, курят и ругаются, а мне приходится все это терпеть. У таких людей всегда болят голова, живот и сердце. Сердце не любит жестокость, поэтому и болит. Жестокость – это путь к гибели и болезням.
     Свати подумал и удивился, что Пальма много знает о людях и такая добрая. Попрощавшись с Пальмой он пошел дальше, думая о словах Пальмы.

     Вдруг видит, впереди кто-то стоит, похожий на лошадь, но весь полосатый.

Муравей: Ты кто? Я, кажется, догадался! Ты – Зебра? Ты, наверное, знаешь почему люди не могут долго жить? 
Зебра: Почему не могут? Могут! Есть много людей, которые долго живут. Мало живут недоброжелательные люди.

Муравей: Это значит, что надо все время добра желать?

Зебра: это значит, что надо жить с добром, и чтобы оно у тебя никогда не кончалось. Надо быть всегда добрым ко всем и желать, чтобы добро было у всех.

Муравей: Значит, добром надо запастись? А где его брать?

Зебра: Добро не брать надо, а все время его отдавать. И чем больше ты его будешь отдавать, тем больше оно будет у тебя накапливаться. Запомни, Свати – отдавая, получаешь. Поэтому хорошо желать всем добра, это и есть доброжелательство. Доброжелатели – люди веселые, радостные, сильные и здоровые, поэтому они и живут долго! А кто не доброжелателен – тот живет мало и плохо.

Муравей: Спасибо тебе, Зебра, ты очень умная, я постараюсь все запомнить что ты сказала.
     Долго еще продолжалось путешествие муравья Свати. Но когда показалась большая голова с громадной гривой, она то ли прорычала, то ли поздоровалась, Свати понял, что это Лев.У Льва с Муравьем завязалась дружба. Лев предложил познакомить Муравья со соей подругой Пантерой. Свати залез повыше на Льва.
Лев: Смотри, Свати, Пантера на вид, конечно страшная, часто сидит на деревьях, все вокруг видит и много знает, смотри внимательно, она черная, большая, похожа на кошку.

     Вдруг Свати заметил, что с одного дерева спускается черный хвост, похожий на веревку. Лев позвал Пантеру. Из-за ствола и листьев показалась большая черная голова с желтыми глазами и спросила.

Пантера:  Что это ты, Лев, с Муравьем ко мне пришел? Вам что надо?
Лев: Он хочет спросить, что ты знаешь  о человеке, и долго ли он живет?

Пантера: Человека я знаю. он все время охотится на кого-нибудь. Но на меня ему охотится трудно, так как я все всегда  настороже, быстра и проворна. Сколько лет живут люди? Это по-     разному. Мне кажется, чтобы долго жить – надо не болеть. Я точно знаю, что болезни пристают к тому, кто рассеянный. А кто собранный тот болезнь к себе не подпустит.
Муравей: А как собраться человеку, что надо собирать?

Пантера: Свати, собирать ничего не надо. Человеку не надо растерять то, что он имеет. А это значит быть наблюдательным: если заметишь, что впереди тебя опасность, не ходи туда.если на улице сильный и холодный  ветер, -надо переждать и посидеть дома. И за собой надо смотреть: беречь свою силу и  напрасно ее не тратить. Болезни приходят тогда, когда мы не следим за собой.
Муравей: Спасибо тебе, Пантера, ребятам интересно будет об этом узнать. Прощай!

     Поехали, Лев, дальше!

     К вечеру уставшие от долгого путешествия Лев и Муравей увидели впереди яркое-яркое пламя. Это был большой Костер.

     Лев подошел к Костру со словами:

Лев: Свати, мой друг, хочет поговорить с тобой. Ты, Костер, всех греешь, и твой огонь виден издалека. К тебе приходит много людей погреться и сварить еду. Ты много видишь и знаешь. Расскажи, почему люди часто болеют и всегда греются около тебя?
Костер: Чтобы долго жить нам, кострам,  мы должны ярко гореть. И когда огонь покидает нас, то мы умираем. Похожее  случается и с людьми. У человека внутри тоже есть огонь. Этот огонь – Любовь. И чем больше огня, тем ярче будет жизнь. И цель жизни – зажечь внутри себя огонь. Жизнь будет, пока этот огонь горит. Это и есть ответ на твой вопрос. Человек без огня, как и костер, становится пеплом. Но это не беда, из пепла он может возродиться, значит, надо иметь желание жить.

     Свати от таких слов стало тепло. У него внутри  как  будто что-то загорелось. Он поблагодарил Огонь и сказал Льву:

Муравей: А, теперь, Лев, неси меня к ребятам. У меня тоже внутри загорелся огонь, и я его хочу им передать. 
