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СВИНЬЯ

По своим нравам, по характеру, по неразборчивости в пище домашние свиньи очень похожи на диких свиней. У них слабое зрение, но острый слух и чуткое обоняние. Свиньи прекрасно ориентируются на незнакомой местности. Раньше рыбаки использовали эту способность свиньи. Ее брали с собой в лодку и в туманную погоду отпускали за борт. Свинья безошибочно плыла к берегу, а рыбаки за ней. 

СОБАКА

Первые одомашненные собаки были и сторожами, и помощниками на охоте. Затем исторически сложилось деление собак на группы в зависимости от их хозяйственного назначения. Первыми появились охотничьи и сторожевые собаки, позднее — декоративные собаки, от которых не требовали никакой службы. Собаки используются на военной и полицейской службе. В России с середины 19 века собаки охраняют границы. 

В 20 веке собаки используются на военной службе, таможенниками, их обучают быть поводырями слепых, помогать инвалидам.
ЛОШАДЬ

Одомашнивание лошади происходило в нескольких самостоятельных очагах: в степях между реками Дон и Днепр, в Южной Сибири, в Средней Азии. Помимо получения мяса и молока, человек начал использовать лошадь как рабочее животное. Лошадь оказалась незаменима для перевозки тяжестей, а в земледелии — для обработки почвы. Вплоть до середины 20 века лошадь оставалась основной тягловой силой в сельском хозяйстве.
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ЁЖ ОБЫКНОВЕННЫЙ
В лесах средней полосы России распространен еж обыкновенный. Более экзотичен, но не редок еж ушастый, обитатель жарких степей и полупустынь юго-востока страны. Длина тела 20-25 см. Спина и бока ежей покрыты иглами. При опасности животные мгновенно свертываются в шар. Ежи средних широт на зиму впадают в спячку.

На воле ежи активны в сумерках и ночью, днем дремлют в укрытиях; хорошо плавают. Зимой впадают в спячку. Еж активно поедает насекомых, ловит лягушек, мышей и изредка змей. Позволяет себе стащить с огорода какой-нибудь овощ.

ВОЛК
ВОЛК (серый волк), хищное млекопитающее семейства волчьих. Длина тела 105-160 см., длина хвоста — до 50 см. Окраска шерсти чаще серая. Был широко распространен в умеренной зоне Северного полушария, но во многих местах исчез. Обитает в степях (наиболее многочислен), тундре, лесах, горах. Сильный, неутомимый и умный хищник. Питается копытными, грызунами, зайцами, в летнее время охотно поедает птиц и различные плоды. Держатся поодиночке или семейными группами; иногда объединяются в стаи по 10-12 особей. Пары образуются на всю жизнь. 

