Приложение 1.

Государственные награды Российской Федерации.

В январе 2007 года исполнилось 15 лет государственным  наградам России.

  Образованная Президентом Российской Фе​дерации Б.Н. Ельциным, в январе 1992 г. комиссия по государственным наградам при Президенте Российской Федерации приступила к созданию наград. К работе были привлечены историки-фалеристы, гералъдисты, искус​ствоведы, художники-профессионалы из Москвы и Санкт-Петербурга. Задача оказалась нелегкой. 

У нового государства не было своей символи​ки. Необходимо было создать не одну награду, а целую систему наград. И она была создана к 1994 г. в короткий срок на конкурсной основе с уче​том отечественных традиций, с использованием Государственного Гер​ба и Флага Российской Федерации.
В наградную систему Российской Федерации входят ордена, знаки отличия и медали, создание которых относится к 1992 г. Это первые медали российского государства после 1917 г., выполненные с учетом ис​торических российских традиций. В названии одних - отражение исто​рических событий в жизни государства, других - память о великих сы​нах Отечества, в названии третьих — конкретное предназначение.
Система государственных наград не является застывшей: начиная с

 1992 г., она совершенствовалась и пополнялась с учетом изменений и настроений в обществе. 

На сегодняшний день в системе государствен​ных наград звание Героя Российской Федерации; учреждено и восстанов​лено 9 орденов, 16 медалей, 

3 знака отличия: сохранены военные ордена Суворова, Ушакова, Кутузова, Александра Невского, Нахимова, награж​дения которыми предусмотрено за подвиги и отличия в боях по защите Отечества против нападения на Российскую Федерацию внешнего вра​га; установлено 68 почетных званий Российской Федерации.
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Первый орден в России  - орден святого апостола Андрея Первозванного.  Утвержден  Петром I  в 1698 г.

  
Девиз ордена: «За веру и верность». 

СТАТУТ ОРДЕНА СВЯТОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО
1. Орден Святого апостола Андрея Первозванного является высшей госу​дарственной наградой Российской Федерации.
2. Орденом Святого апостола Андрея Первозванного награждаются выда​ющиеся государственные и общественные деятели и другие граждане Российской Федерации за исключительные заслуги, способствующие про​цветанию, величию и славе России.
3. Орденом Святого апостола Андрея Первозванного могут быть награж​дены за выдающиеся заслуги перед Российской Федерацией главы и ру​ководители правительств зарубежных государств.
4. Знак ордена Святого апостола Андрея Первозванного носится на ор​денской цепи или на плечевой ленте.
Ношение знака ордена Святого апостола Андрея Первозванного на орден​ской цепи допускается в особо торжественных случаях. При ношении знака ордена Святого апостола Андрея Первозванного на плечевой ленте она проходит через правое плечо. Звезда ордена Святого апостола Андрея Первозванного располагается на левой стороне груди, слева от орденов ниже орденских колодок.
5. Награжденным за отличия в боевых действиях вручаются знак и звез​да ордена Святого апостола Андрея Первозванного с мечами.
6. При ношении ленты ордена Святого апостола Андрея Первозванного на планке она располагается выше других орденских лент.

ОПИСАНИЕ ОРДЕНА СВЯТОГО АПОСТОЛА АНДРЕЯ ПЕРВОЗВАННОГО
Орден Святого апостола Андрея Первозванного имеет знак, звезда, орден скую цепь и орденскую ленту.
Знак ордена представляет собой продолговатый косой крест из серебра с золочением, покрытый синей эмалью, с изображением на нем фигуры распятого Святого апостола Андрея Первозванного. На концах креста — золотые буквы «S», «А», «Р», «R» (Sancus Andreas Patronus Russie - Свя​той Андрей Покровитель России). Крест наложен на рельефного позоло​ченного двуглавого орла, увенчанного тремя коронами и поддерживаю​щего лапами нижние концы косого креста.
На оборотной стороне знака на груди орла, по белому полю, нанесен черной эмалью девиз ордена; «За веру и верность». Крест подвешен на синей эмалевой ленте к средней короне, которая имеет с обратной сто​роны ушко для ленты. Высота знака — 86 мм, ширина — 60 мм. Лента ордена шелковая муаровая, голубого цвета, шириной 100 мм. Звезда серебряная, восьмиконечная. В центре звезды, в круглом медаль​оне, покрытом красной эмалью, — рельефное позолоченное изображение двуглавого орла, увенчанного тремя коронами; на груди орла — изобра​жение Андреевского (косого, покрытого синей эмалью) креста. Вверху по окружности, на синем эмалевом фоне с позолоченной окантов​кой, нанесен золотом девиз ордена: «За веру и верность», внизу — изоб​ражение двух скрещенных лавровых ветвей, покрытых зеленой эмалью и .перевязанных позолоченной лентой. Расстояние между противолежащи​ми концами звезды — 82 мм. Звезда при помощи булавки крепится к одежде.
Орденская цепь состоит из 17 чередующихся звеньев трех видов: позо​лоченного изображения Государственного герба Российской Федерации в виде двуглавого орла, имеющего на груди щиток круглой формы со всадником, выполненный в цвете; увенчанного короной и обрамленного военной арматурой картуша, залитого синей эмалью, в центре которого помещен золоченый накладной вензель Петра I; розетки, покрытой крас​ной эмалью и разделенной золочеными полосками в виде сияния. Через середину розетки проходит Андреевский (косой, покрытый синей эмалью) крест, между концами которого помещены буквы «5», «А», «Р», «К». Зве​нья цепи соединены кольцами. Цепь выполнена из серебра с позолотой и горячими эмалями.
Для награжденных за отличия в боевых действиях к знаку и звезде орде​на присоединяются два перекрещивающихся позолоченных меча. При присоединении мечей к знаку ордена они располагаются под сред​ней короной над двуглавым орлом. Длина каждого меча — 47 мм, шири​на — 3 мм.
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ПОЛОЖЕНИЕ О ЗВАНИИ 

ГЕРОЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
1. Звание Героя Российской Федерации присваивается за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением геройского подвига.
2. Звание Героя Российской Федерации присваивается Президентом Рос​сийской Федерации. 
3. Герою Российской Федерации вручаются: знак особого отличия — медаль «Золотая Звезда»; грамота о присвоении

звания Героя Российской Федерации.
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4. Герои Российской Федерации пользуются льготами, установленными законодательством.
5. Медаль «Золотая Звезда» носится на левой стороне груди над ордена​ми и медалями.

ОПИСАНИЕ МЕДАЛИ «ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА»
Медаль «Золотая Звезда» представляет собой пятиконечную звезду с глад​кими двугранными лучами на лицевой стороне. Длина луча — 15 мм. Оборотная сторона медали имеет гладкую поверхность и ограничена по контуру выступающим тонким ободком.
На оборотной стороне в центре медали расположена надпись выпуклыми буквами: «Герой России». Размер букв 4 х 2 мм. В верхнем луче — но​мер медали высотой в 1 мм. Медаль при помощи ушка и кольца соединя​ется с металлической позолоченной колодочкой, представляющей собой прямоугольную пластинку высотой 15 мм и шириной 19,5 мм, с рамками в верхней и нижней частях,
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Указом Президента Российской Федерации от

 2 марта 1994 г. учреждены государственные награды Российской Федерации — орден Мужества, медали «За отвагу», «За спасение погибавших».
ПОЛОЖЕНИЕ О МЕДАЛИ «ЗА ОТВАГУ»
Медалью «За отвагу» награждаются военнослужащие, а также сотруд​ники органов внутренних дел и другие граждане Российской Федера​ции за личное мужество и отвагу, проявленные: в боях при защите Российской Федерации и ее государственных инте​ресов;
при выполнении специальных заданий по обеспечению государствен​ной безопасности Российской Федерации; при защите государственной границы Российской Федерации; при исполнении воинского, служебного или гражданского долга, за​щите конституционных прав граждан в условиях, сопряженных с рис​ком для жизни. Медаль «За отвагу» носится на левой стороне груди и при наличии других медалей Российской Федерации располагается после медали ордена «За заслуги перед Отечеством».

ОПИСАНИЕ МЕДАЛИ «ЗА ОТВАГУ»

Медаль «За отвагу» из серебра, имеет форму круга диаметром 34 мм с выпуклым бортиком с обеих сторон.
На лицевой стороне медали в верхней части изображены три летящих самолета. Ниже самолетов помещена в две строки надпись «За отва​гу», под которой изображен танк. Все изображения на медали рель​ефные, надпись вдавленная, покрытая красной эмалью. На оборотной стороне — номер медали.
Медаль при помощи ушка и кольца соединяется с пятиугольной колод​кой, обтянутой шелковой муаровой лентой серого цвета с двумя синими полосками вдоль краев. Ширина ленты 24 мм, ширина полосок 2 мм.

Ордена Великой Отечественной войны.

В 1942-1943 гг. учреждаются военные ордена, названные имена​ми великих русских полководцев: орден Суворова 1, II и III степе​ни, орден Кутузова 1, II и 111 степени - и восстановлен орден Алек​сандра Невского, учрежденный в 1725 г. Петром I, для награждения командиров Советской Армии за выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевых операций и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях за Родину.
В марте 1944 г. учреждаются высшие ордена для награждения офицеров Военно-Морского Флота за выдающиеся заслуги в орга​низации, руководстве и обеспечении боевых операций на морских те​атрах военных действий и названные в честь выдающихся русских флотоводцев: орден Ушакова I и II степени, орден Нахимова 1 и II сте​пени.
Неслучайно были учреждены награды с именами великих полко​водцев Суворова, Кутузова, Александра Невского, Ушакова, Нахи​мова. Эти имена близки всем. В памяти народной - это лучшие сыны Отечества, отстоявшие Россию в разное время от врагов. В трудное военное время необходимо было сплотить народ, поднять его боевой дух на защиту Родины от фашистских захватчиков.
Первые кавалеры ордена Суворова - военачальники Батов П. И., Ватутин Н. Ф., Говоров Л. А., Голиков Ф. И., Еременко А. И., Ро​коссовский К. К., Воронов Н, Н., Малиновский Р. Я., Чуйков В. И. и другие.
Среди первых награжденных орденом Ушакова I степени — вое​начальники Болтунов П. И. и Ярмаченко В. В.; орденом Нахимова I степени — Моргунов П. А.
Демократические преобразования в России, распад Советского Союза обусловили в конце XX столетия создание новой системы государственных наград.
По предложению Президента Российской Федерации 20 марта 1992 г. Верховный Совет Российской Федерации постановил «сохра​нить в системе наград Российской Федерации ордена Суворова, Кутузова, Александра Невского, Ушакова, Нахимова».
Так в наградной системе Российской Федерации появились первые ордена - военные и морские, прежде всего как дань уважения защит​никам Отечества.
Фалеристы называют их «спящими», ибо предназначены они за подвиги и отличия в боях по защите Отечества от внешнего против​ника. В мирное время ими не награждают.
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ПАМЯТНАЯ МЕДАЛЬ ЖУКОВА
9 мая 1994 г. Указом Президента Российской Федерации в ознаменование выдающихся заслуг маршала Советского Союза 

Г. К. Жукова учреждены орден Жукова и медаль Жукова.

 Медаль Жукова (автор эскиза медали - художник В, Н. Балабанов), учреж​дена и честь 100-летия Маршала Советского Союза, выдающегося полководца Г. К. Жукова.
В преддверии празднования 50-летия Великой Победы за отли​чия в руководстве войсками при проведении боевых операций в период Великой Отечественной войны 1941 — 1945 гг. награждены первые 45 военачальников - ветераны Великой Отечественной вой​ны 1941-1945 гг.

ПОЛОЖЕНИЕ О МЕДАЛИ ЖУКОВА

1. Медалью Жукова награждаются военнослужащие и лица вольнонаем​ного состава Красной Армии, Военно-Морского флота, войск НКВД, партизаны, участники подполья за храбрость, стойкость и мужество, прояв​ленные в боевых действиях с немецко-фашистскими захватчиками, японски​ми милитаристами, и в ознаменование 100-летия со дня рождения Г. К. Жу​кова.
Основанием для награждения являются документы, подтверждающие непос​редственное участие в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. а со​ставе действующей армии или в боевых действиях против Японии. Награждение медалью Жукова производится указом Президента Россий​ской Федерации.
Вручение медали Жукова производится от имени и по поручению Прези​дента Российской Федерации руководителями органов государственной власти субъектов Российской Федерации, главами администраций райо​нов, городов, военными комиссарами и военачальниками. Лицам, награжденным орденом Жукова, медаль Жукова не вручается.
2. Медалью Жукова награждаются военнослужащие Министерства оборо​ны Российской Федерации, других министерств и ведомств, в которых законодательством Российской Федерации предусмотрена военная служ​ба, за мужество и отвагу, проявленные в боевых действиях при защите Отечества и государственных интересов Российской Федерации. Награждение военнослужащих медалью Жукова производится в соответ​ствии с нормами Положения о государственных наградах Российской Федерации в редакции Указа Президента Российской Федерации от 1 июня 1995 года № 554 «О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 2 марта 1994 года № 442 "О государственных наградах Российской Федерации".
3. Медаль Жукова носится на левой стороне груди и располагается после юбилейной медали «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», а при ее отсутствии — после медали «За отличие в ох​ране общественного порядка».

ОПИСАНИЕ МЕДАЛИ ЖУКОВА

Медаль Жукова из латуни и в форме круга диаметром 32 мм.
На лицевой стороне медали — нетрудное рельефное изображение Жукова. 

В верхней части — рельефная надпись «Георгий Жуков», в нижней — рельефное изображение лавровых и дубовых ветвей. На оборотной стороне медали в центре — рельефные цифры «1896— 1996». В нижней части медали — рельефное изображение лавровых и дубовых ветвей.
Края медали окаймлены бортиком.
Медаль при помощи ушка и кольца соединяется с пятиугольной колодкой, обтянутой шелковой, муаровой лентой. Ширина ленты 24 мм. Левая половина ленты красного цвета. На правой половине ленты — пять продольных равных по ширине чередующихся полос: три черного и две оранжевого цвета — и по краям по одной узкой оранжевой полосе ши​риной 1 мм. Медаль номера не имеет
