Приложение2
«Историческая справка»

Человеку часто приходится иметь дело с задачами, в которых нужно посчитать число всех возможных способов расположения некоторых предметов или число всех возможных способов осуществления некоторого действия. Сколькими способами можно расположить 50 человек в очереди в кассу кино? Сколькими способами могут быть распределены золотая, серебряная и бронзовые медали на чемпионате мира по футболу? Задачи такого типа называются комбинаторными.
Комбинаторные задачи человечество решало с давних времён. 
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	Термин "комбинаторика" был введён в математический обиход знаменитым Лейбницем.

 Готфрид Вильгельм Лейбниц
(1.07.1646 - 14.11.1716) - всемирно известный немецкий учёный, математик. В 1666 году Лейбниц опубликовал "Рассуждения о комбинаторном искусстве". В своём сочинении Лейбниц, вводя специальные символы, термины для подмножеств и операций над ними. В работах Лейбница тщательно изучены свойства сочетаний, размещений, перестановок. 


Комбинаторика – один из разделов математики, который приобрел важное значение в связи с использованием теории чисел, вычислительной техники.

