Приложение 1 Этногенез и этническая история:

А) этногенез, Б) этническая история.

А) 1) Кавказ был освоен человеком с древнейших времен. Археологи и антропологи обнаружили там остатки орудий раннего палеолита, эпохи шелль, ашель. мустье. Об историческом родстве населявших Кавказ племен говорят стоянки позднего палеолита, неолита. Здесь шел процесс расообразования, но археолог С. Емельян считает, что специфика хозяйства формируется здесь в неолитический период.

Б) Этнографы Гамкрелидзе и Иванов выдвинули гипотезу о первоначальном обитании на Кавказе носителей праиндоевропейского языка.

В) Этносы Кавказа упоминаются систематически со 2 тыс. до н. э. в письменных источниках Ассирии, Урарту, Др. Греции. Это государства Диаохи, Колха, Картли (2 тыс. до н.э. - на территории Грузии), Урарту (1 тыс. до н.э. - территория Армении), Мидия (6 в. до н.э. - Азербайджан)

2) К какому антропологическому типу принадлежат народы Кавказа?

А) по антропологическим данным, все население Кавказа за исключением ногайцев, принадлежат к большой европейской расе. Большинство жителей Кавказа темнопигментированы.

Б) Светлый окрас волос и глаз встречаются у некоторых групп Западной Грузии, в горах Большого Кавказа, частично у абхазов и адыгов. Антропологи считают, что основные признаки рас сформировались в период конца бронзового - начала железного веков.

3) На каких языках говорят этносы Кавказа?

А) на Кавказе расселено много народов различных по численности и говорящих на языках 4-х языковых семей: индоевропейской, кавказской, алтайской, семито-хамитской.
Самыми распространенными языками на Кавказе, естественно, являются языки Кавказской семьи. До сих пор ученые спорят, связаны они единством происхождения или нет, можно ли их называть языками или говорить об особой семье языков. 

Б) Южная или Картвельская ветвь распространена у самого крупного этноса -грузинского. На абхазо-адыгских (северо-западная группа) языках говорят абхазы, абадзины, адыгейцы, черкесы, кабардинцы.
На кахском языке северо-востока Кавказа говорят чечены и ингуши, кистины, бабуины, цова-туши.
В) На дагестанских языках Северо-Восточной группы кавказской языковой семьи говорит более 40 этносов: аварцы, даргинцы,  лаки,  лезгины, табасараны, андодидойцы, андийцы, ботлихцы, кубачинцы, агулы, рутулы, цахуры, кайтаки.
Труднодоступные горные хребты делали замкнутыми народы, сохраняли самобытную культуру. Диалекты, говоры отличают даже отдельные аулы. Народы крепко держатся за свою языковую культуру и веру - православную или мусульманскую.
Какие традиционные занятия Кавказа вы знаете?
А) Кавказ как особая историко-этнографическая область отличается большим своеобразием в занятиях, быту, материальной культуре его народов.

Горцы издавна занимались пашенным земледелием в Грузии, на Северном Кавказе - террасным. Они приносили в корзинах землю на террасы, по склонам гор. В одной руке держали мотыгу или кетмене, а другой придерживали кинжал, за плечами носили ружьё. Они в любой момент могли отразить нападение турок, атаку соседних горцев.

Виноградство известно в Закавказье со II тысячелетия, занимались скотоводством, выращивали рис, чай.

Б) Скотоводство появилось на Кавказе в III тысячелетии до н.э.. Сложился своеобразный тип отгонного скотоводства. Летом скот пасли в горах.

Кочевое скотоводство существовало только в Восточном Закавказье. Там овец, лошадей держали на подножном корму, перегоняя его с места на место по определённым маршрутам.

Древнюю историю на Кавказе имеют пчеловодство и шелководство. Конь - лучший друг горца. Здесь вырастили знаменитую акалхетинскую породу скакунов.

В) Рано получили развитие кавказские ремёсла. Ковроткачество, ювелирное дело, изготовление оружия, гончарное ремесло, производство бурок, вышивка, металлическая посуда, известная своим изяществом. Надписи на изделиях гласят: «Кто думает, работа наша - мёд, Пусть в Кубачи хоть на денёк придёт (на кувшине)». Или «Узнаешь ты по голосу певца, А по узору злато кузнеца!»

