Приложение 4 Свадебный обряд (прогноз сообщения 1)

На Кавказе широко играли и играют свадьбы. Сам по себе свадебный обряд - это череда представлений, в которые входят пение, танец, музыка, пантомима. В Чечне музыка звучит, когда за невестой отправляются и привозят ее в дом жениха односельчане, родственники, друзья. Родственники невесты задерживают свадебный поезд, перегораживая путь буркой или протянутой через улицу веревкой. Родственники жениха платят выкуп.

В доме жениха на пороге раскладывают войлочный ковер и веник. При входе невеста может перешагнуть их или убрать с дороги.

Если аккуратно уберет - умна, если перешагнет - не повезло парню. Празднично одетую невесту посадят в почетный угол у окна под специальную свадебную занавеску, ей дадут нянчить ребенка - чьего-то сына - первенца. Это пожелание, чтобы у нее родились сыновья. Невеста ласкает ребенка и дает ему подарок. Гости приходят на свадьбу с подарками:

- женщины дарят отрезы материи, коврики, сласти, деньги;

- мужчины - деньги или баранов. Причем мужчины вручают подарок сами.

А дальше - пир горой. Невеста на свадьбе должна молчать или отвечать в самой лаконичной форме. Многословие - признак глупости или нескромности.

По старинному чеченскому обычаю, невеста выходит к гостям, когда ее пригласят. А жениха и вовсе нет на свадьбе, он веселится в это время в компании друзей. На регистрации брака и самом застолье от имени жениха выступает доверенное лицо.

Еще одна игра - представление организуется на третий день свадьбы. Молодую жену ведут к реке. Сопровождающие поют, играют на музыкальных инструментах, пляшут, бросают в воду лепешки, расстреливают их. Невеста набирает воду, возвращается домой, представление спасет ее от водяного.

