Приложение 5 Сообщение «Кухня Кавказа» (прогноз сообщения 2)

Традиционная пища абхазов

Кухня ограничена по ассортиментной структуре (всего 30-40 наименований). Абхазы употребляют большое количество растительных продуктов (кукуруза, фасоль) богатых витаминами и минеральными веществами.

Как известно, кукурузная мука содержит сахар, крахмал и витамин В1. мамалыга, приготовленная из нее, является питательным блюдом, кроме того оказывает положительное влияние на кишечник. Пшеничную муку употребляют в незначительном количестве.

Молоко и молочные продукты употребляют в значительном количестве. Молоко употребляют в кипяченом или квашенном кислом виде. Буйволинное молоко превосходит козье и коровье по вкусовым качествам и по жирности. Молоко с медом, по поверьям абхазов, полезно для стариков и детей. Любое блюдо подают с пряностями, острыми приправами и соусами. Аджика -острая пастообразная приправа является основным компонентом соусов.

Мед занимает огромное место в рационе абхазов. Мед является главным компонентом сладких мучных блюд.

Абхазы едят мясо домашней птицы и мясо домашних животных. Абхазы не едят устриц и раков, грибов, конины, даже к рыбе относятся с настороженностью. Абхазы -мусульмане, раньше не ели свиньи. Следует отметить, что абхазы ценят умение правильно вести себя за столом. Обстановка должна быть доброжелательной, пищу нужно тщательно пережевывать. Чрезмерная болтливость и поспешная еда - признак невоспитанности. В абхазской семье, где царили патриархальные устои, обычай не позволяет сесть за стол раньше младшему, прежде, чем это сделает старший. Сначала ели мужчины, потом женщины, а уж потом дети.

Таким образом, абхазская кухня уникальна и своеобразна. Каждое застолье не обходится без таких национальных блюд, как мамалыга, хачапури, копченое мясо. Из напитков предпочтение отдается красному вину или чаче.

