Приложение 6 Сообщение «Национальный костюм» (прогноз сообщения 3)

А) В национальной одежде жителей Кавказа и Закавказья отразился и уклад жизни, и эстетические принципы. Возьмем мужской национальный костюм. Основные детали - бешмет, штаны.

Бешмет подчеркивал стройность фигуры. Старики носили более длинные бешметы, чем молодежь. Праздничные бешметы шили из атласа, шёлка. Нижние рубашки 

появились позднее. В талии бешмет перетягивали поясом с кинжалом, иногда с шашкой или пистолетом. Оружие было фамильным достоянием.

Б)  Праздничный  костюм чеченов, ингушей, грузинов, абхазов включал черкеску c газярами на груди, в них вкладывали заряды для огнестрельного оружия. К сожалению, и сейчас этот элемент не утратил своего прямого назначения. Каждый горец воспитывается воином, готовым защищать правое, с его точки зрения, дело. Характерная одежда Большого Кавказа - бурка, башлык.

Ни один мужчина раньше не мог себе позволить выйти из дома без папахи или войлочной шляпы.

В) Женская одежда обычно подчёркивала возрастные и социальные различия. Так ингушки, чеченки носили удлиненное платье - рубаху с разрезным воротом на пуговице, широкие штаны, бешмет. Праздничная одежда подчёркивала фигуру, рукава были узкими до локтя, часто украшались металлическими застёжками. Нарядные платья изготавливались из бархата, парчи, тяжёлого шёлка, на них нашивали золотое и серебряное шитьё. Непременно носили головной убор - шапочки, тюбетейки, вуали, платки. (1) демонстрация фрагментов презентаций учащихся; 2) демонстрация кукол в костюмах этносов Кавказа и Закавказья)

