Материал к открытому уроку по теме 

«Новгородская Святыня».
Задание №1
В 1045 году великий князь Ярослав Мудрый направился из Киева в Новгород к сыну Владимиру на закладку Софийского собора. Строился собор примерно до 1050 года вместо сгоревшего перед этим  13-ти главого деревянного храма. Освятил его епископ Лука. 

Собор был строго симметричным. Первоначально стены храма не были побелены. Лишь своды были обмазаны цемянкой и покрыты фресками. Собор имеет пять глав, шестая венчает лестничную башню. Маковицы глав выполнены в форме древнерусских шлемов. В 1408  году впервые   позолотили среднюю главу, остальные остались обиты свинцом. На западном портале смонтировали бронзовые ворота в романском стиле с большим количеством горельефов и скульптур. Впервые собор был расписан в 1109 году. Как архитектурное сооружение Софийский собор совершенен.
На палатях Софии находилась и книжная сокровищница древнего Новгорода – Софийская библиотека. В ней сберегали ценные книги.

Хранилище церковных реликвий должно было стать усыпальницей новгородских князей, владык, святых.

Герои древнего Новгорода князья: Мстислав Храбрый,  Мстислав Удалой и Александр Невский - начинали свои боевые походы с молебствия в Софии и заканчивали их ликующей всенародной встречей под сводами Софии.
У Новгородцев было особое отношение к собору. 
«Где Святая София, там и Новгород!» - говорили они. 

Задание №2
На кресте центрального купола  находится свинцовая фигура голубя. Голубь символ Святого Духа. 
Когда в 1570 году Иван Грозный жестоко расправился с жителями Новгорода на крест присел отдохнуть голубь. Он увидел страшное побоище ужаснулся и окаменел. После Богородица открыла одному из монахов:
