Приложение 2.

Тайна шунгита

По свидетельствам современников Петра I, императору были известны антимикробные свойства шунгита. Об этом говорит изданный им приказ, по которому солдатам русской армии вменялось пить воду только из емкости, куда предварительно был опущен кусок аспидного камня. Самого приказа не сохранилось, но факт его существования в истории считается достоверным, и он нашел свое отражение в исторических романах, описывающих события Полтавской битвы.

Надо сказать, что приказ этот был весьма своевременным. Дело в том, что в год Полтавской битвы выдалось исключительно жаркое лето, вода в водоемах быстро зацветала и становилась опасной для здоровья. Известно, например, что в шведской армии в это время наблюдались массовые желудочные заболевания; даже сам шведский король накануне битвы страдал расстройством желудка. Русским же солдатам удалось счастливо избежать подобных неприятностей благодаря мудрому решению своего императора. Месторождение удивительного камня, единственное в мире, занимает почти одну треть территории Карелии.

Частью массива шунгита является знаменитый остров Кижи, деревянные храмы которого и по сей день радуют глаз своей неповторимой красотой. И кто знает, сохранились бы они до наших дней, если бы не были сложены из деревьев, выращенных на шунгитовой почве. Удивительной чистотой отличаются и здешние водоемы. Толвуйская бухта, например, — одно из главных нерестилищ ряпушки; встречаются здесь также палия и судак. Онежское озеро, несмотря на то что на реках, впадающих в него, работают два крупнейший комбината, также не дает экологам повода для беспокойства. Видимо, благодаря шунгитовым массивам на его дне и берегах озеро имеет возможность постоянно самоочищаться. Здесь же находится и самое чистое озеро в Европе — Петрозеро, на самом берегу которого, как мы уже упоминали, располагается санаторий «Кивач».

Интересно отметить и тот факт, что знаменитый карельский чернозем в совхозе Толвуйском (АО «Толвуйское») не что иное, как шунгитовая осыпь, и именно здесь родится самая крупная в Карелии картошка. И наконец, мощные толщи шунгита выходят на берег Онежского озера как раз в районе Царевнина источника у развалин Толвуйского погоста, что вблизи поселка Толвуя.

Все эти факты свидетельствуют о весьма благотворном влиянии шунгита на все живое: все, что вредно живым организмам, он поглощает, разлагает и убивает, одновременно выделяя чрезвычайно полезные вещества, способные даже лечить.

Так в чем же тайна шунгита? Что особенного в шунгитовой воде?

Обратимся к справочнику по минеральным водам, в котором сказано только, что вода курорта «Марциальные Воды» является железистой. Никаких других особенностей в ней не отмечается. Выходит, что за триста лет наука так и не обнаружила каких-либо особенных соединений в этой воде. Но железистых вод в России, однако свойствами, подобными тем, что характерны для шунгитовой воды, они не обладают. Более того, все подземные железистые воды центра России и Белоруссии считаются непригодными для питьевого водоснабжения. Из-за высокого содержания железа непригодны для питья и воды северных городов газо- и нефтедобытчиков: Салехарда, Сургута и др.

Так, может быть, дело все-таки не в железе, а в каких-то других соединениях? На эту мысль ученых навел тот факт, что почти половину массы шунгита составляет углерод.

Правда, на земном шаре имеются большие скопления угля, однако никаких целебных источников там не обнаружено. Но может быть, углерод в шунгите особенный? Вот тут-то ученые и подошли вплотную к разгадке тайны этого минерала.

Действительно, углерод в шунгите особенный. Дело в том, что только в шунгите он равномерно распределяется в виде странных комочков — «глобул» — размером 200-500 ангстрем. Ученые обнаружили, что именно эти комочки способны выходить (выделяться) в холодную воду в заметных объемах, особенно из свежераздробленной массы шунгита. Например, если пропустить несколько литров воды из-под шунгитового фильтра через мембрану, то она станет темной. То же произойдет, если пропустить через мембрану воду курорта «Марциальные Воды», так как в ней больше железа и углерода. Но поскольку такие глобулы, способные выделяться в воду, были обнаружены только в шунгите, до сих пор считалось, что углерод в воде нерастворим, и поэтому не существовало никаких норм его содержания. Таким образом, получается, что вода курорта «Марциальные Воды» является единственной в мире, содержащей глобулы древнего углерода. Древнего, потому что возраст шунгита определяется приблизительно двумя миллиардами лет. И это еще одна его тайна, так как в то время на земле не было лесов, а в бескислородной атмосфере могли существовать только протобактерии. Поэтому до сих пор остается загадкой, как в таких условиях могла образоваться углеродсодержащая порода.

Вообще, по поводу происхождения шунгита существует ряд версий, некоторые из них кажутся фантастическими. Считается, например, что шунгит — это осколок планеты Фаэтон, на которой некогда существовала жизнь. При гибели планеты ее осколок упал на Землю, и, возможно, именно в шунгитовой воде на нашей планете впервые зародилась жизнь.

Конечно, эту гипотезу можно принимать или отрицать, но бесспорным остается тот факт, что шунгит обладает уникальными целебными свойствами. Это подтверждается трехсотлетним опытом применения шунгитовой воды и современными исследованиями. Механизм воздействия шунгита до конца еще не изучен, хотя сегодня ученые вплотную приблизились к разгадке тайны этого удивительного минерала, связав его свойства с содержащимся в нем углеродом.
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