
Семинар -практикум  для педагогов

Основная цель семинаров - практикумов для педагогов кружка по изодеятельности «Радуга красок»: 
Поделиться с педагогами результатами  работы  кружка «Радуга красок» по изодеятельности на базе «Детского сада общеразвивающего вида № 81»  г. Череповца.

Задачи практических семинаров - практикумов: 

· познакомить педагогов  с многообразием нетрадиционных техник рисования с элементами лепки и аппликации, показать способы их сочетания; 

· ознакомить с методами  и приёмами обучения детей техникам нестандартного  рисования на занятиях кружка; 

· обобщить работу с родителями;

Перспективное планирование  практических семинаров - практикумов
на учебный год:

Октябрь: Семинар – практикум №1 на тему: «Знакомство со способами нестандартного раскрашивания»

Декабрь: Семинар - практикум №2 на тему:  «Сочетание техник нестандартного раскрашивания с элементами лепки и аппликации»

Февраль: Семинар - практикум №3 на тему:   «Работа кружка  с родителями»

Апрель: Семинар - практикум №4 на тему:  «Обобщение работы кружка «Радуга красок» за весь  учебный год»

МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 81»

Семинар - практикум для педагогов №1.
Тема:  «Знакомство со способами нестандартного раскрашивания»

Выполнила: Руководитель кружка «Радуга красок» Прокопьева Н.С.
Г. Череповец


Октябрь.

 Семинар - практикум №1 на тему:  «Знакомство со способами нестандартного раскрашивания»

Цель: 
Показать актуальность кружковой работы в детском саду. Ознакомить с проведённой работой перед открытием кружка и критериями выбора техник нестандартного рисования к занятиям.  Раскрыть взаимосвязь  работы кружка с детьми, родителями и педагогами сада. Ознакомить их с многообразием техник нестандартного раскрашивания. Провести практические упражнения с педагогами, давая методические рекомендации для будущих занятий с детьми по изодеятельности – способы разновидности  тонирования бумаги (отмывка, вливание цвета в цвет, цветные кляксы, фон из текстурной бумаги.)

 Материал: 
Демонстрационный:  материалы для показа слайд видео, выставка детских рисунков и  наглядных образцов с занятий кружка, подборка фотографий с выставки на тему: «Юные художники».
Материал для педагога проводящий семинар- практикум: мольберт, листы бумаги формата А5 и А4, краски гуашь, кисть № 6, ёмкость с крупной поваренной солью, целлофан размером 40 на 40см., упаковочный материал с пузырьками размером 40 на 40 см., салфетки.

Раздаточный для педагогов: листы бумаги формата А5 и А4, краски гуашь, кисть № 6, ёмкость с крупной поваренной солью, целлофан размером 40 на 40см., упаковочный материал с пузырьками размером 40 на 40 см., салфетки.

Предварительная работа: Организация выставки детских работ с занятий кружка «Радуга красок». Оформление  фотовыставки по теме: «Юные художники»

Ход:
Теоретическая часть:

1. Актуальность кружковой работы в детском саду.

    Работая с детьми дошкольного возраста в течение нескольких лет, обратила внимание на результаты диагностик с занятий по изобразительной деятельности. Подводя итоги, выяснилось, что детям не хватает уверенности в себе, воображения, самостоятельности. Для решения этой проблемы стала углублённо изучать методическую литературу.  Для себя чётко выделила критерии руководства по изобразительной деятельности, такие как: знание особенностей творческого развития детей, их специфику, умение  тонко, тактично, поддерживать инициативу и самостоятельность ребёнка, способствовать овладению необходимыми навыками. 

2. Проведённая  работа перед открытием кружка.
Изучая и осваивая более 35  различных техник рисования,  ранее не использованных в работе с детьми, экспериментально попробовала использовать элементы нестандартного рисования в совместной деятельности с детьми и пронаблюдала всплеск положительных эмоций от процесса рисования.  Появилось желание разнообразить запланированные программой практические занятия  детей по рисованию и открыть кружок по изобразительной деятельности. Для своей работы решила взять детей средней и подготовительной  к школе групп. Считаю,  что дети 4-5 лет очень склонны к экспериментам и  у них есть элементарные навыки в рисовании красками, а  с детьми 6-7 лет можно проводить занятия более сложные и интересные, затрагивая более глобальные темы. Согласовав эту идею с администрацией детского сада и родителями средней и подготовительной к школе групп, разработала программу кружка «Радуга красок». Предлагаю посмотреть на примере слайд – видео с основной целью, задачами и несколькими примерами по каждой возрастной группе. Для более качественного проведения занятий провела работу по взаимодействию со специалистами детского сада: музыкальным руководителем и психологом. С сентября 2009-2010 учебного года  кружок ведется 1 раз в неделю в каждой группе. Эта идея так увлекла, что решила разработать цикл семинаров для родителей и педагогов, оформить уголок кружка «Радуга красок» в помещениях групп, сада и в методическом кабинете. Занятия кружка весомо отличаются от занятий, запланированных программой детского сада, но являются не изолированной работой от программы, а расширяют и углубляют знания, полученные на основных занятиях по изобразительной деятельности.

3. Критерии выбора техник нестандартного рисования.
Многие техники интересны и сложны, поэтому подготавливается необходимый материал к работе с учётом возможностей каждого ребёнка, проводятся некоторые занятия, учитывая их сложность по подгруппам или всем коллективом детей, но обязательно с индивидуальным подходом к каждому ребёнку. В начале года техники рисования на занятиях даются почти изолированные друг от друга, а в дальнейшем было замечено, что некоторые дети предлагают свои дополнительные способы рисования к уже усложнённому сочетанию техник, запланированных  руководителем. 
                                         1) Необходимо обратить внимание на наличие необходимого материала на данный момент:

- отсутствие возможности найти природный материал не в сезон; 

- количество необходимого материала, так как встречаются техники,  где необходим сложный и тщательный подбор всех элементов для работы;
- изготовление состава краски более 4-5 часов и т.д.

2) Возрастные особенности и возможности детей;

                                           3) Безопасность и не токсичность  изобразительных материалов;
4. Взаимосвязь  работы кружка с детьми, родителями и педагогами сада.

Работа с детьми:

1) Методы, используемые в работе (разъяснение по каждому методу):

- рассказ; 
- диспут;           - упражнение;    - требования;
- оценка деятельности;

- беседа;
- приучение;    - поручение;       - мотивирование;   - наглядный метод;

- эмпирический метод подражания.
2) Принципы работы:

- уникальности;                         - успеха;                               - наглядности;  

- последовательности;            - гуманности;                      - динамики; 

- принцип связи с жизнью;     - доступности;                    - систематичности и

- дифференцированного и 

                         последовательности;

индивидуального подхода;   

3) Формы работы: 
 Проведение занятий  в разной игровой форме  (в виде путешествия, шоу- игры, лабиринтов, игры со сказочным героем, перевоплощений детей в героев или во взрослых, поиски кладов, игры в волшебников и т.п.) Каждое занятие проводится эмоционально, дети заворожено следят за всеми процессами и с интересом, а иногда с нетерпением выполняют практические задания руководителя. Попадая в проблемную ситуацию на занятиях по задуманному сценарию, иногда  дети предлагают неожиданные способы её выполнения, которые по возможности используются в практической части. Так же используется  нестандартное расположение детей в процессе рисования. (Стоя или сидя около мольберта или стола, сидя на полу, лёжа на ковре и т.д.)                         






 Работа кружка не может проходить изолированно, только с детьми. Проводя занятия с ребятами, выявляются их возможности и способности, которые необходимо развивать и в самостоятельной деятельности, а без взаимопонимания родителей им не обойтись. Каждый ребёнок ждёт одобрения со стороны близких ему людей. Многие активные родители сразу проявили интерес к деятельности кружка «Радуга красок». Им потребовались теоретические  консультации и практические упражнения. В октябре провели ознакомительный практикум – семинар, где родители проявили искреннее желание развивать свои способности в рисовании нестандартными способами. Появилась необходимость в оформлении видео зарисовок и слайд – видео с участием детей на занятии кружка. Также регулярно оформляются фотовыставки  выставки детских работ  с каждого занятия. Родители стали откликаться на просьбы детей и руководителя кружка. Конечно, ещё не все родители активны, но всё же некоторые проявляют повышенный положительный интерес к занятиям кружка. А это уже достижение!

А для качественной работы параллельно ведётся работа с музыкальным руководителем и психологом. После обобщения работы кружка «Радуга красок», на семинарах - практикумах с педагогами предлагаю ознакомиться с  накопленным опытом и результатами для практического использования в работе с детьми.

Практическая часть: 
Способы тонирования бумаги -

Способ рисования:         

Отмывка: 
Намочить бумагу, наносить широкой кистью мазки в одну сторону. После каждого мазка кисть от бумаги надо отрывать. Работа заполняется краской сверху вниз.


Способ рисования:         
Вливание цвета в цвет:  
Намочить бумагу, наносить широкой кистью мазок краски любого цвета. Вымыть кисть. Под первым мазком нанесите другой, иного цвета. Бумагу приподнимите за край, чтоб она свободно смешивалась.


Способ рисования:         
Цветные кляксы: 
Намочить бумагу. Поставьте поочерёдно любой краской пятна-кляксы. Белую бумагу не закрашенной оставлять не нужно.


Способ рисования:         
Фон из текстурной бумаги:

Вариант№1: Намочить бумагу. Нанесите яркую краску акварель полосками, пятнами, кому как захочется. На сырую краску насыпьте крупную поваренную соль. Дайте просохнуть рисунку. Соль можно смахнуть или оставить.

Вариант№2: Намочить бумагу. Нанесите яркую краску акварель полосками, пятнами, кому как захочется. На сырую краску сверху наложить целлофан и сомкните его так, чтобы получились складки.  Дайте просохнуть краске. Снимите целлофан после полного высыхания краски.

Вариант № 3: Намочить бумагу. Нанесите яркую краску акварель полосками, пятнами, кому как захочется. На сырую краску сверху наложить упаковочный материал с пузырьками.  Дайте просохнуть краске. Снимите упаковку после полного высыхания краски.

Показ детских работ с использованием рассматриваемых способов  рисования.

 Сложность техники:  Понадобится помощь неуверенным  и неторопливым детям. Заострить внимание детей на важность количества водного слоя на листе бумаги и подбор цветовой гаммы.
Примерные темы для использования техники:  «Звёздное небо», «Море», «Космос», «Весенняя полянка»,  «Сыр для жадных медвежат», «Зимушка зима»  и т.д.

Вывод
МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 81»

Семинар - практикум для педагогов №2.
Тема:  «Сочетание техник нестандартного раскрашивания с элементами лепки и аппликации»

Выполнила: Руководитель кружка «Радуга красок» Прокопьева Н.С.
Г. Череповец


Декабрь.

 Семинар - практикум №2 на тему:  «Сочетание техник нестандартного раскрашивания с элементами лепки и аппликации»

Цель:  Показать разнообразие  использованных для занятий кружка  нестандартных материалов. Разъяснить способы подбора и сочетания техник нестандартного раскрашивания  с элементами аппликации и лепки. Познакомить с достижениями  и трудностями в работе на занятиях кружка «Радуга красок». Провести практические упражнения с педагогами, давая методические рекомендации для будущих занятий с детьми по изодеятельности – способы рисование мыльными пузырями  с элементами аппликации, техника восковой вытяжки.
Материал:
Демонстрационный: материал для показа видео зарисовок с занятий, выставка детских рисунков и  наглядных образцов с занятий кружка, подборка фотографий с выставки по теме: «Рисуем эмоционально».

 Материал для педагога проводящий семинар- практикум: 2-3 ёмкости с разведённым мыльным раствором разных цветов, трубочка, лист бумаги формата А4, лист глянцевой бумаги формата А4 бросовый материал, ёмкость с клеем ПВА, клеевая кисть, восковой мелок, гуашь, кисть № 3, ластик, салфетки.
Раздаточный для педагогов: 2-3 ёмкости с разведённым мыльным раствором разных цветов, трубочка, лист бумаги формата А4, лист глянцевой бумаги формата А4 бросовый материал, ёмкость с клеем ПВА, клеевая кисть, восковой мелок, гуашь, кисть № 3, ластик, салфетки.
Предварительная работа: Организация выставки детских работ с занятий кружка «Радуга красок». Оформление фотовыставки на тему: «Рисуем эмоционально»
Ход:

Теоретическая часть:

1. Использование нестандартных материалов

Подбор стандартного наглядного и раздаточного материала, а так же нетрадиционного бросового и природного материала, который очень  привлекает детей. Это - крышки различного размера, крупы, соль, цветы, семена, ветки, пищевые красители, бисер, бусины, пайетки, нити разной структуры,  бумага различного формата и структуры, краски разных техник - витражные, контурные, краски для мармарирования, краски из овощей   и т.д. Чем многообразней и необычней подбор материалов, тем трудней и одновременно интересней работать с ними. У детей появляется возможность художественно использовать дополнительные средства. Возникают новые идеи, связанные с комбинациями разных материалов, дети начинает экспериментировать и творить. Рассмотрим, на примере. (Руководитель наглядно показывает способ использования и показывает несколько образцов полученные, после использования именного этого материала)
2. Сочетание техник рисования и элементов  аппликации и лепки. (Руководитель наглядно показывает на  рисунках)
1) Подбор техник сочетающихся по стилю темы занятия.  (Например: Способы рисования: наложение целлофана на слой краски, распыление краски на лист бумаги, рисование контуром из тюбика – тема: «Космос». Рисование мокрому слою бумаги с использованием соли и проявление воскового рисунка – тема: «Зима»)

2) Сочетание техник по структуре красок и материала аппликации и лепки. ( Акварель не видна на слое гуаши, не выдерживает хрупкий природный материал густые слои краски, только распыление  и т.д.)

3) Для лучшего эффекта необходимо использовать не более 2-4  техник рисования.
4) Обращать внимание на температуру и влажность на запланированном месте рисования.

      5) При выборе техник обходимо выбирать только одну сложную технику, а остальные более     

       простые. 
3.  Достижения  и трудности в работе по занятиям кружка.

Необходимо учитывать в работе на занятиях:
1) индивидуальные возможности детей: умение использовать изобразительные материалы; умение работать только левой рукой; быстрое выполнение задания;

страх плохого результата рисования; уровень развития детей; создание необходимых условий для экспериментирования с изобразительными материалами и техниками рисования; 

2) психологические особенности: 

заинтересованность; неуверенность при выполнении задания;  скованность;

 нетерпение; внимательность; брезгливость и т.п.

3) сложности некоторых техник нестандартного  рисования: 
поэтапное объяснение и показ техники педагогом; 

 в зависимости от сложности техники рисования проводить процесс работы индивидуально, по подгруппам или со всем коллективом детей; 

следить за мерами безопасности детей при работе с необычными изобразительными материалами;  

не ограничивать желания детей дополнять рисунок своими элементами, деталями декора и т.п.;  

для личной гигиены каждого ребёнка необходимы фартук, нарукавники, салфетки.

   Проводя цикл занятий с использованием разнообразных техник для выявления способностей детей за пройденное время, видно, что у детей, имеются способности к работе красками с использованием нетрадиционных техник. У детей со слабо развитыми художественно-творческими способностями показатели находятся чуть выше, чем в начале учебного года, но за счет применения нетрадиционных материалов улучшился уровень увлеченности темой и техникой и способность к цветовосприятию. 

   Подводя итоги, проделанной работе, нельзя не отметить эмоциональный подъем у детей, почти полное исключение скованности и страха в общении или в выражении собственного мнения, проявлении самостоятельности в выборе материала и техники для рисования в свободное время. Ощутимо проявляется стремление детей экспериментировать в сочетании техник нестандартного раскрашивания с аппликацией из доступного материала или лепкой из солёного теста.
Практическая часть: 
Рисование мыльными пузырями  с элементами аппликации –

Способ рисования:                               (использование краски – гуаши)

Вариант № 1  в несколько ёмкостей с жидким мылом добавить разную краску, дуть в трубочку до образования мыльных пузырей и обмакнуть лист бумаги о них. Получится воздушно- сказочное изображение. Изготовить элементы аппликации и наклеить их клеем ПВА.

Способ рисования:                               (Использование  темперной краски)

                                                                      Вариант № 2   за день до предлагаемого занятия необходимо смешать 80мл темперной краски и 80мл средства для мытья посуды в лотке ёмкостью 1 литр, помешивая добавить воды до краёв лотка. Таким способом развести 2-3 краски разного цвета.  Отстоять смеси 12-14 часов. Чтоб пузыри получились крупные и долго не лопались необходимо добавить несколько ложек сахара. С помощью соломинки подуйте в раствор, чтоб получились пузырьки. Аккуратно надавите бумагой на пузырьки, которые лопнут и оставят след. Повторить процедуру с каждым цветом. Изготовить элементы аппликации и наклеить их клеем ПВА.

Показ детских работ с использованием рассматриваемого способа рисования.

Сложность техники: Работу необходимо делать в перчатках и в фартуке. Проводить процедуру нанесения пятен только индивидуально. Следить за мерами безопасности детей при работе с мылом. 
Примерные темы для использования техники: « Открытка маме», «Лоскутный коврик», «Смешарики» и т.д.
Техника восковой вытяжки –

Способ рисования:   На глянцевой лощёной бумаге необходимо нарисовать несколько небольших кружков восковым или масляным мелком. Затем каждый обвести 2-3 красками разных сочетающихся по гамме цветов. Когда кружки будут готовы, надо взять ластик и лёгкими движениями вытянуть им краску из середины кружка в разные стороны.
 Показ детских работ с использованием рассматриваемого способа рисования.                         
Сложность техники:  Обратить внимание детей, что начинать вытягивание необходимо сразу по сырой краске  не нажимая сильно ластиком. Понадобится помощь неуверенным  детям.
Примерные темы для использования техники: «Цветные ромашки», «Яркая математика», «Одуванчики» и т.п.
Вывод
МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 81»

Семинар - практикум для педагогов №3.
Тема:  «Работа кружка  с родителями»

Выполнила: Руководитель кружка «Радуга красок» Прокопьева Н.С.
                                                                        Г. Череповец


Февраль.
 Семинар - практикум №3 на тему:   «Работа кружка  с родителями»
Цель: Показать  методы и способы привлечения родителей в кружковую деятельность и эффективность работы с родителями. Ознакомить с высказываниями детей  о способах применения техник рисования в саду и в домашних условиях в словесной игре «Устами младенца». Провести практические упражнения с педагогами, давая методические рекомендации для будущих занятий с детьми по изодеятельности – техника рисования кляксография, техника рисования с использованием трафарета.
Материал:

Демонстрационный: материал для показа слайд видео с семинаров – практикумов для родителей, выставка детских рисунков и  наглядных образцов с занятий кружка, подборка фотографий с выставки по теме: « Рисуем дома».

 Материал для педагога проводящий семинар- практикум: листы  бумаги формата А4, краски гуашь, кисть № 3 и № 6, трубочка, природный материал, клей ПВА, готовый трафарет, губка, фломастеры, салфетки.
Раздаточный для педагогов: листы  бумаги формата А4, краски гуашь, кисть № 3 и № 6, трубочка, природный материал, клей ПВА, готовый трафарет, губка, фломастеры, салфетки.
Предварительная работа: Организация выставки детских работ с занятий кружка «Радуга красок». Оформление выставки детских работ, выполненных совместно с родителями на тему: «Рисуем дома».
Ход:

Теоретическая часть: 

1. Методы и способы привлечения родителей в кружковую деятельность.

   Под большим впечатлением результата на занятиях дети стали использовать нестандартные способы рисования в самостоятельной деятельности в детском саду и дома, где столкнулись с непониманием некоторых  родителей. Когда  ребёнок захотел отразить на бумаге свои эмоции и наблюдения, взрослые проявили интерес к чистоте в доме, аккуратности и гигиене ребёнка, а не к его творческому порыву. Поэтому было необходимо, работая с детьми не исключать и работу с родителями. Они - составная часть группы дошколят, наш пример для детей и всесторонняя поддержка. Таким образом, расширилась деятельность кружковой работы.  Параллельно с занятиями детей, стала чаще проводиться  работа с родителями, через:

                   1) Выступления на групповых собраниях, где заострялось внимание на то, что цель для каждого родителя на данном этапе - создать все условия для правильного развития их ребёнка;

                    2)  Семинары- практикумы, где:

· знакомят родителей с многообразием нетрадиционных техник рисования с элементами лепки и аппликации, показать способы их сочетания; 

· раскрывают на практике методы  и приёмы взаимодействия взрослого и ребёнка в момент рисования;

· дають возможность родителям проявить свои творческие способности.

4) Индивидуальные беседы на интересующие их темы.

5)  Посещение на дому (по желанию родителей).

6)  Проведение анкетирования на интересующие их темы и последующие разъяснительные беседы. 

 Родители стали откликаться на просьбы детей и руководителя кружка. Конечно, ещё не все родители активны, но всё же некоторые проявляют повышенный положительный интерес к занятиям кружка. А это уже достижение!

2. Эффективность работы с родителями:
                           1) Психологические изменения у детей: эмоциональный подъем, почти полное исключение скованности и страха в общении или в выражении собственного мнения, проявлении самостоятельности в выборе материала и техники для рисования в свободное время, гордость за способности своих родных.

2) Заметные прогрессы умений детей в рисовании нестандартными способами: внимательность при объяснении, аккуратность при работе, усидчивость, желание довести дело до конца и т.д.

3) Выделились нравственные качества: моральная поддержка неуверенному ребёнку, желание сделать работу в подарок близким людям, проявления более сдержанных эмоций при работе над коллективной работой , желание научить родных способу нестандартному  рисования в домашних условиях и т.д.

3. «Устами младенца» - высказывания детей  о способах применения техник рисования в саду и в домашних условиях.

Практическая часть:    

Техника рисования кляксография -
Способ рисования:        На сухой, можно тонированный фон внизу нанести каплю тёмной краски (чёрную, коричневую или зелёную). Подуйте из трубочки на каплю, как будто толкая её вперёд. Чтобы получились мелкие ответвления, трубочкой во время выдувания нужно покачать из стороны в сторону. Можно дорисовать некоторые элементы кистью или оформить аппликацией из природного материала.
Показ детских работ с использованием рассматриваемого способа рисования.

Сложность техники: Проводить процедуру рисования поэтапно, а так же индивидуально или по подгруппам. Понадобится помощь неуверенным детям. Следить за мерами безопасности детей при работе. Так как работа для многих детей трудна,  необходимы динамические паузы.

Примерные темы для использования техники: «Травка на полянке», «Осенний пейзаж», «Закат», «Дно океана», «Аквариум», «Котёнок с нитками» и т.д

Техника рисования с использованием трафарета –

Способ рисования: Изготовить трафарет: согнув лист бумаги пополам, обрезать 1 см по краям, а  на сгибе нарисовать половинку вазы и букета из элементов цветочков  и различной зелени. Всё аккуратно вырезать. На чистый лист бумаги наложите трафарет. Опустите губку в краску, затем прижмите её к бумаге, делая «колющие» движения. Опустите губку в краску другого цвета и продолжайте печатать. Используя необходимые цвета,  нанесите краску на все участки рисунка. При  желании можно прорисовать детали рисунка кистью или фломастером. 
  Показ детских работ с использованием рассматриваемого способа рисования.

Сложность техники:  в процессе рисования  дети быстро утомляются, необходима разминочная пауза до и, по необходимости, во время работы. Обратить внимание детей, что необходимо выполнять работу аккуратно, краску наносить чёткими движениями и воду добавлять только в краску, а не на губку. Ребёнок может выполнять работу в удобной для него позе стоя или сидя. Понадобится помощь неуверенным  детям.  Следить за мерами безопасности детей при работе с ножницами. Работу лучше организовывать по подгруппам.
Примерные темы для использования техники: «Осень», «Аквариум», «Любимые животные», «Открытка маме», «Мои игрушки», «Фантазии», «Дорога», «Букет цветов» и т.п.

Вывод
МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 81»

Семинар - практикум для педагогов №4.
Тема:  «Обобщение работы кружка «Радуга красок» за весь учебный год»

Выполнила: Руководитель кружка «Радуга красок» Прокопьева Н.С.
Г. Череповец


Апрель.

 Семинар - практикум №4 на тему:  «Обобщение работы кружка «Радуга красок» за весь учебный год»

Цель:

Материал:

Демонстрационный: выставка детских рисунков с серий работ начала и конца учебного года,  наглядные образцы с занятий кружка.

Материал для педагога проводящий семинар- практикум:  кисть №2 или ватная палочка, краски гуашь, заготовка рисунка на листе форматом А4, кисть № 6, краски акварель, салфетки.
Раздаточный для педагогов:  кисть №2 или ватная палочка, краски гуашь, заготовка рисунка на листе форматом А4, кисть № 6, краски акварель, салфетки.
Предварительная работа: Организация выставки детских работ с занятий кружка «Радуга красок» Создание слайд видео с обобщением проведённой работы кружка «Радуга красок» за прошедший учебный год.
Ход:

Теоретическая часть:

1. Результаты и перспективы работы с детьми;

1) Ознакомление с итогами диагностики способностей детей использовать нестандартные виды рисования за учебный год с использованием диаграмм, фото зарисовок и  рисунков детей   на  слайд видео. Рассматривание и разъяснения по альбому «Мы и краски» кружка «Радуга красок» 

2) Перспективы работы на следующий учебный  год:
На занятиях с детьми:
· разнообразить и усложнить техники нестандартного раскрашивания на занятиях;

· показать способы их сочетания между собой, учитывая возможности детей;

· ввести ранее не используемый материал для рисования;

· разработать больше занятий работ по подгруппам или коллективных;

· использовать занятие на улице;

· принимать участие в различных конкурсах и выставках общесадовских и городских;

2. Взаимосвязь с родителями  и перспективы работы на следующий учебный год

       В течение года велась работа через:

            1) Выступления на групповых собраниях, где заострялось внимание на то, что цель для каждого родителя на данном этапе - создать все условия для правильного развития их ребёнка;

             2)  Семинары- практикумы, где:

· знакомят родителей с многообразием нетрадиционных техник рисования с элементами лепки и аппликации, показать способы их сочетания; 

· раскрывают на практике методы  и приёмы взаимодействия взрослого и ребёнка в момент рисования;

· дають возможность родителям проявить свои творческие способности.

3) Индивидуальные беседы на интересующие их темы.

4)  Посещение на дому (по желанию родителей).

              5)Проведение анкетирования на интересующие их темы и последующие разъяснительные беседы. 

             7) Пополнение информации в альбом кружка «Мы и краски»

4. Эффективность работы с родителями:

                           1) Психологические изменения у детей: эмоциональный подъем, почти полное исключение скованности и страха в общении или в выражении собственного мнения, проявлении самостоятельности в выборе материала и техники для рисования в свободное время, гордость за способности своих родных.


2) Заметные прогрессы умений детей в рисовании нестандартными способами: внимательность при объяснении, аккуратность при работе, усидчивость, желание довести дело до конца и т.д.


3) Выделились нравственные качества: моральная поддержка неуверенному ребёнку, желание сделать работу в подарок близким людям, проявления более сдержанных эмоций при работе над коллективной работой , желание научить родных способу нестандартному  рисования в домашних условиях и т.д.

Перспективы работы на следующий учебный  год:
В работе с родителями:  

· Запланировать 5-6 семинаров – практикумов, пополняя знания родителей  о способах  нестандартного раскрашивания;

· дать родителям  методические рекомендации по работе с детьми через индивидуальные беседы, посещение на дому (по желанию родителей);

· ежемесячно проводить анкетирования на интересующие темы и последующими  разъяснительными беседами;

· организовывать различные выставки завершённых работ родителей и  работ выполненных  с детьми в домашних условиях;

· продолжать пополнять альбом «Мы и краски».

3. Высказывание детей об отношении к деятельности кружка «Радуга красок»

Практическая часть:             

Рисование раздельными мазками -

Способ рисования: Нанести мелкие мазки кистью №2 или ватной палочкой – точки одного цвета, оставляя между ними промежутки. Нанести мазки другого цвета. Можно использовать любое количество цветов и наносить на предварительно высохший фон. Бумага для рисования может использоваться любой структуры и цвета.

Показ детских работ с использованием рассматриваемого способа рисования.

Сложность техники:  Из- за слабой моторики рук  дети быстро утомляются, необходима разминочная пауза до и, по необходимости, во время работы. Понадобится помощь неуверенным детям.

Примерные темы для использования техники: « Золотая рыбка», «Осенний листок», «Чудо птица» и т.д.

Тонирование невидимого изображения -

Способ рисования:                               (Использование  пищевой соды)

  Способ № 1     Растворите в кружке  60гр. – 4  ст.ложки пищевой соды и столько же воды. Окуните ватную полочку в смесь и нарисуйте рисунок- невидимку на листе белой бумаги. Пусть рисунок хорошо высохнет.  «Проявить» рисунок можно с помощью лёгкого наложения слоя акварельной  краски. 
 Способ рисования:                               (Использование  восковых материалов соды)

                                       Способ № 2  Рисунок невидимку можно изобразить белым восковым   мелком или свечёй.                    
Сложность техники:  Обязательно необходимо заинтересовать и побудить маленького  ребёнка выявить невидимый рисунок. На первом этапе надо привлечь так взрослого ребёнка в работу, чтоб у него не пропал интерес к выполнению задания невидимыми материалами. Понадобится помощь неуверенным детям.

Показ детских работ с использованием рассматриваемого способа рисования.

Примерные темы для использования техники: «Кто там?», «Шифровка», «Волшебники», «Фокус» и т.п.
Руководитель кружка «Радуга красок» Прокопьева Надежда Сергеевна 

«Детский сад общеразвивающего вида № 81» г. Череповца


