Конкурс  здорового питания на тему « Овощи на столе – здоровье в доме»  
                                            Положение о конкурсе
         Никто еще не оспорил мысль Сократа о том, что необходимо есть чтобы жить, а не жить, чтобы есть.  Но следуют его совету немногие наши лицеисты. Большинство ребят предпочитают горячему питанию  изделия из теста – булочки, пирожки, хотя многие знают о вреде  питания всухомятку и о пользе горячего питания. Подтверждением этого являются фотографии, сделанные в нашей столовой – на столах стоит горячая пища, а ученики образовали огромную очередь в буфет столовой за булочками.
                  Одним из следствий пренебрежения правилами здорового питания являются заболевания желудочно-кишечного тракта, ожирение и дефицит массы.
Данные медицинской службы нашего лицея подтверждают это. Количество учащихся, страдающих желудочно-кишечными заболеваниями растет из года в год. Так в 2009 году количество учеников, имеющих хронические  желудочно-кишечные заболевания увеличилось на 2% по сравнению с 2008 годом . Увеличилось количество учеников, страдающих избыточным весом и дефицитом массы.
Ежедневно в медицинский кабинет с жалобами на боли в животе обращаются 10-12 человек, что составляет около половины от всех обращающихся за медицинской помощью
                  Питание является жизненной необходимостью человека. Пища дает энергию, силу, развитие, а при грамотном употреблении и здоровье. Можно с уверенностью сказать, что здоровье человека на 79% зависит от питания. Но пища зачастую является источником заболеваний.
                    Здоровое питание – древняя и мудрая наука. Законы ее просты:

                    = разнообразие;   = сбалансированность;  = чувство меры.
            Конкурс проводится Советом Клуба «Здоровье» и Управляющим Советом лицея
 Задачи конкурса:

= Стимулировать повышение внимания школьников и их родителей к вопросу здорового питания;

=  разработать памятку на тему  «Овощи на столе – здоровье в доме».

Участники конкурса.
В конкурсе могут принять участие учащиеся 1-11 классов, их родители и учителя.
Требование к блюдам, представленным на конкурс.

= в рецептуру, блюд, представленных на конкурс, должны входить только свежие овощи и фрукты;
= запрещается  при приготовлении овощных блюд применять соус «майонез», а также овощи и фрукты, прошедшие тепловую обработку ( чипсы, консервированные овощи и фрукты);
= рецепт, представленного блюда должен содержать калорийность данного блюда и его витаминную ценность.
=сервировка стола должна соответствовать правилам сервировки и гигиеническим требованиям;

=блюдо должно быть представлено учащимися членам жюри ( обоснование выбора блюда, его питательная ценность, во время какого приема пищи его лучше употреблять, с какими другими блюдами оно лучше всего сочетается.
