      Приложение №2

    (1)С годами человек нет-нет да и возвращается мыслями к дружбе. (2) Для этого много причин! (3) По мере накопления жизненного опыта происходит переоценка ценностей, даже против своей воли человек всматривается в окружающих более пристально, более взыскательно. (4) Человечество бдительно и неотступно пестует дружбу. (5) Как славит ее фольклор! (6) Классика!(7) А сколько прекрасных примеров вокруг нас!
     (8) Каким неудачным был этот год для самых близких моих друзей! (9) Сколько болезней, переживаний и тягот обрушилось на них, а значит, и на меня! (10) И как мало я нашла для них утешений, как мало слов, как мало молчаливого сочувствия, как мало…времени! (11) Что меня отдаляло от них, что отвлекало от их боли, какие неотложные дела брали верх? (12) А разве дружба – не такая же неотложная, государственная и даже мировая работа?

     (13) Наша занятость оказывается не чем иным, как простейшей толстокожей, безразличной холодностью. (14) Если человека ежедневно ждет нагромождение дел, он, конечно, выживет, но, без сомнения, погибнет то сердечное, то доброе, сочувственное и отзывчивое, что с ним связывало. (15) Пусть у нас будет время!
     (16) Наперекор всем уважительным причинам пусть у вас будет время в понедельник, вторник, среду, четверг, пятницу. (17)Пусть у вас будет время не только в выходной. (18) В календаре дружбы все дни красные. (19) Находите время для озабоченных и печальных, для людей, которые встревожены и которые в беде. (20) Потому что для кого-то ваше время может означать выход, а для кого-то – будущее.

    (21) Пусть у вас будет время!

