Сочинение «Речка моего детства»

Я родился и живу в замечательном крае, который очаровал меня и стал любимым. Край этот - пензенская земля. Это то место, где я родился и живу - село Дубровки Спасского района. В этот край нельзя не влюбиться. Радуют глаз бесконечные поля золотой пшеницы, зелень лесов и цветение садов, синь неба, отражающаяся в зеркальной воде речушек и прудов. Многолик и многоцветен этот край.

Прекрасно и знойное лето, и снежная зима, и золотая осень, и весна -время пробуждения природы. Мир полон красок, чувств, настроений. Мне кажется, что нет лучше места на земле, чем то, где я живу, нет краше и милее этих заповедных, потаенных уголков природы. У меня, как, наверное, и у каждого человека, есть свой любимый уголок природы, а потому - самый красивый. Именно поэтому он мне кажется каким-то особенным.

Перед домом, в котором я живу, протекает небольшая речушка. На первый взгляд - ничем неприметная, обыкновенная речка, каких много. Но я то знаю, что это не так.

Извивается она змейкой между неглубокими овражками, прячется среди разросшихся по ее берегам кустарников. В одном месте она делает крутой поворот и получается с одной стороны полуостров, укрытый с трех сторон деревьями. Их густые кроны образуют полог, создавая углубления, похожие на шалаши, где легко укрыться от жары или дождя. Я люблю бывать на этом полуострове, представляя себя капитаном корабля. Очень часто с друзьями играем, купаемся, плескаясь в прозрачной, теплой воде.

А еще, на зорьке, хожу с дедом на рыбалку. Сидишь в ожидании чуда. Смотришь на восход солнца, когда оно огромным огненным шаром поднимается из-за холма, и его отблески отражаются в воде. Вот оно - чудо, созданное самой природой-матушкой! Разве можно где-то еще увидеть такую красоту? Нет, только здесь, в моем маленьком царстве.

А бывали ли вы когда-нибудь в летний солнечный день в таком месте? Щебечут птицы на ветках ив (слышен шелест их нежных листочков), по зеркальной водной глади расходятся круги - это резвятся маленькие рыбки. Ляжешь на мягкую бархатную траву, поднимешь голову вверх - и сердце замирает: как белые кораблики плывут по небу облака. А вон курчавый барашек приветливо кивнул мне головой с высоты небес. Здорово! А какой медвяный запах исходит от трав и цветов! Вдыхаешь всей грудью волшебный аромат, так что дух захватывает и сладко щемит сердце.

Как-то на уроке литературы мы читали сказы П.Бажова, где говорилось о сокровищах медной горы. И я подумал, что и в моем речном царстве есть сокровища, которые дарит нам сама природа. Только вот не всегда мы разумно относимся к ее дарам.
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