Приложение № 1

Южно-Уральский заповедник

    Подготовил Гизатуллин Марат 

  объединение «Лесные робинзоны»

Южно-Уральский государственный природный заповедник образован в 1979 году, находится на территории Российской Федерации, в субъектах Белорецкого района Республики Башкортостан и Катав - Ивановского района Челябинской области. Заповедник создан для сохранения уникальных природных комплексов Южного Урала - горно-таежных елово-пихтовых лесов, высокогорных растительных сообществ и болот. Общая площадь заповедника 252, 8 тыс. га. 

Южно-Уральский заповедник по истине можно назвать “страной гор и горных рек”. Пленителен, волшебен, полон загадок мир заповедника. Здесь есть темнохвойные и широколиственные леса, в т. ч. краснокнижные реликтовые лиственничные леса, богатые дичью, ягодами и грибами; горные болота, где произрастают эндемичные и реликтовые растения; сеть горных рек и ручьев, высокогорные альпийские луга с краснокнижными растениями. 

На территории заповедника находятся самые высокие хребты Южного Урала-Машак, Зигальга, Нары, Кумардак с абсолютными высотами 1300-1400 м и горный массив Ямантау с наивысшей отметкой Южного Урала 1640 м. Заповедник разделен на 7 лесничеств - Ямаштинское (д. Реветь), Бердагуловское (д. Бердагулово), Лапыштинское и Машакское (г. Межгорье), Нурское (д. Отнурок), Юрюзанское (с. В. Арша), Тюльменское (с. В. Катав). Центральная усадьба заповедника расположена в д. Реветь. 

Южно-Уральский государственный природный заповедник является самым крупным заповедником не только в Республике Башкортостан, но и на всем Южном Урале. 

Водные ресурсы в жизни планеты играют одну из главных ролей. Сама жизнь произошла из воды. Все живое, будь это бабочка или человек больше чем на половину состоит из воды. Что же представляет гидрографическая сеть заповедника. 

Гидрографическая сеть довольно густо пересекает район. Главные реки заповедника принадлежат к правобережью системы р. Белой: р. Юрюзань, р. Большой и Малый Инзер, р. Тюльмень, р. Катав. Режим рек отражает основные особенности горно-лесного ландшафта и его климата с повышенной и хорошей увлажненностью и многоснежной зимой. 

Растительность заповедника представлена в основном лесами. На западе распространены смешанные широколиственно-темнохвойные леса (дуб, ильм, клен, сосна), в центральной части и на востоке - темнохвойные елово-пихтовые леса, на юге – светлохвойные сосновые леса. Значительная площадь занята вторичными березовыми и осиновыми лесами. Участки высокогорной растительности - горные тундры и подгольцовые луга - занимают небольшие площади. 

С момента организации в заповеднике проводятся научно-исследовательские работы по программе Летописи природы и экологического мониторинга. Выполняется ряд прикладных и экспериментальных работ. Заповедник оказывает помощь и содействие научно-исследовательским учреждениям, институтам Академии наук в проведении исследований на своей территории. Статьи научных сотрудников заповедника публикуются в республиканских и региональных научных сборниках. 

Флора заповедника весьма разнообразна. На территории заповедника к настоящему времени выявлено 665 видов сосудистых растений, 172 вида мхов, 58 видов лишайников, 121 вид грибов. Из выявленных видов сосудистых растений 13 были включены в Красные книги СССР и РСФСР: это венерины башмачки - настоящий и крупноцветковый, пыльцеголовники - красный и длиннолистый, надборник безлистный, яртышники -шлемоносный, мужской и обожженный, неоттианта клобучковая, минуарции Гельма и Крашенинникова, шиверекия подольская, чина Литвинова; 66 видов занесены в Красную книгу РБ; 92 вида рекомендованы к охране на Урале и в Приуралье; 116 видов - к охране на Южном Урале. 3 вида грибов занесены в Красную книгу РСФСР, 22 вида мхов занесены

В заповеднике произрастают 20 эндемичных видов, в том числе 10 высокогорных, 7 скальных и 3 эндемика широколиственных лесов; 28 видов растений являются реликтами минувших геологических эпох, из них 6 видов третичного возраста и 22 ледникового. 

На территории заповедника установлено обитание 275 видов позвоночных животных, в том числе 48 видов млекопитающих, 198 - птиц, - пресмыкающихся, 4 - земноводных и 18 видов рыб. В лесах заповедника из млекопитающих обычны лось, медведь, волк, куница, белка; из птиц - глухарь, рябчик, пестрый и черный дятлы, кукушка, серый журавль и мелкие воробьиные птицы. В горных реках и ручьях обитают хариус, форель, таймень, быстрянка, подкаменьщик. Из редких видов позвоночных животных, внесенных в Красную книгу России в заповеднике обитают 3 вида птиц: беркут, орлан-белохвост, сапсан и 2 вида рыб - обыкновенный подкаменьщик и европейский хариус. В заповеднике обитают множество видов бабочек, занесенных в Красную книгу России. Заповедник является местом обитания популяции дикой башкирской пчелы. 

Заповедник достойно выполняет возложенные на него функции по сохранению генофонда растений и животных, природных сообществ и экосистем, а также стабилизации природной среды своего региона. 

Исполняет режим особой охраны его территории в целях сохранения в естественном состоянии природных комплексов, восстановления, а также предотвращения изменений природных комплексов и их компонентов в результате антропогенного воздействия. 

Южно-Уральский заповедник занимается экологическим образованием, организацией акций ежегодного праздника “Марш парков”, экологических слетов “Друзья заповедных островов” и других мероприятий. Цель эколого-просветительской деятельности ЮУГПЗ - выработать у населения понимание современной роли ООПТ в сохранении биологического и ландшафтного разнообразия как основы биосферы, а также их места в социально-экономическом развитии региона. 

