Приложение № 2

Озеро Асылыкуль.

Подготовила Корнеева Анастасия 

  объединение «Лесные робинзоны»

У Асылыкуля существует своя легенда - сказание о батыре Заятуляке и дочери подводного царя Хыухылу (русалки).
         «Заятуляк и Хыухылу» - один из ранних памятников эпического творчества башкирского народа. Своеобразие сказания в том, что события, как и в древних эпосах «Урал-Батыр» и «Акбузат», разворачиваются не только на земле, но и в сказочно-фантастическом подводном мире.
По теме и мотивам «Урал-Батыр» восходит к наиболее древнему периоду эпического творчества башкирского народа. Некоторые мотивы и образы «Урал-Батыра» встречаются в сказании «Заятуляк и Хыухылу» и в других башкирских эпосах. В сюжете «Урал-Батыра» была затронута тема создания семьи, но здесь она не нашла законченного воплощения. В этом смысле сюжет «Заятуляка и Хыухылу» является более компактным и идейно завершенным.
Впервые сказание о «Заятуляке и Хыухылу» было записано В.И. Далем и опубликовано в 1843 году в популярном русском журнале «Москвитянин».
Известный уфимский литературовед М. Рахимкулов считает, что это лучшая литературная запись этого замечательного памятника башкирской культуры.
В различных районах Башкортостана записано множество вариантов сюжета «Заятуляк и Хыухылу». Многие ученые-фольклористы и писатели восхищались башкирской легендой о страстной любви Заятуляка и русалки. Среди них классик башкирской литературы М. Гафури, М. Лоссиевский, Л. Суходольский, Г. Потанин, С. Султанов. Легенда со временем стала настолько популярной, что ее перевели на немецкий, венгерский языки, опубликовали за рубежом.
В варианте, опубликованном В. И. Далем (в отличие от других вариантов), события приурочены к конкретной географической местности: между Асылыкулем и Демою кочевал в древние времена один из сыновей Чингисхана Самархан. Был у него любимый сын по имени Заятуляк, рожденный от пленницы. Заятуляк во всем превосходил своих братьев. Поэтому они возненавидели  Заятуляка. Однажды отец посылает всех сыновей на охоту. Хоть и достается Заятуляку самый плохой конь и вместо сокола филин, он приносит самую богатую добычу. Братья завидуют и решают избавиться от него. Заятуляк догадывается об их намерении и покидает дом отца. Начинается погоня. Но конь его превращается в тулпара, обретает дар речи, и в три прыжка доставляет седока на гору Карагач, к озеру Асылыкуль. Заятуляк, услышав плеск воды, подошел к берегу и увидел  дочь владыки озер Асылы и Кандры. Она вышла на берег и стала расчесывать золотым гребнем длинные черные волосы. Заятуляк схватил подводную царевну за косу. Хотя она умоляла отпустить ее, он не уступил слезным мольбам. Тогда  русалка обвила его своей косою и увлекла в озеро.
Владыка Асылы и Кандры, видя большую их любовь, соглашается отдать свою дочь в жены Заятуляку. Но Заятуляк, с этой самой поры, стал сильно скучать по своей земле и решил вернуться в свои владения, «…подвластные Балкану и Диме». Когда юноша скакал на коне к горе Балкан, он увидел, как из озера выплывает табун резвых башкирских коней. Это был подарок владыки Асылы и Кандры.    Заятуляк поселился с русалкой на Карагаче. Однажды отец Заятуляка прислал за ним 40 тысяч гонцов. «…Туляк  думал, было противиться силою, потом хотел бежать…», но русалка отговорила. Заятуляка повезли к отцу, а русалка кинулась с крутого берега обратно в озеро. Самархан, разгневанный равнодушием и холодностью сына, велел выколоть ему глаза и  отвести сына на Карагач. Палачи не успели выполнить приказ: глазные яблоки Заятуляка сами выкатились из обоих глаз. Но стоило русалке коснуться очей Заятуляка, как он тут же прозрел. Они перекочевали на Балкантау, но едва успели они там поселиться, как русалка снова услышали топот копыт. Народ и войско, в связи со смертью отца, призвали Заятуляка на ханство. Расставаясь с возлюбленным, русалка сказала, что будет ждать его сорок дней и сорок ночей. Став ханом, Заятуляк скучал по своей любимой  и хотел, было послать за ней послов, когда вспомнил, что заветный срок уже на исходе, кинулся сам на лучшего коня и поскакал один к Балкантау. Заятуляк нашел русалку на том же месте, где ее оставил, но она лежала как василек после покоса. Он похоронил любимую на вершине горы, затем пронзил себя копьем и упал мертвым на верную свою жену. Братья Заятуляка погибли в борьбе за ханство.
В. И. Даль пишет, что недаром Асылыкуль взволновался и залил широко и далеко все берега: Самархан повелел выколоть глаза родному сыну, затем скончался сам, погибли Заятуляк и бедная русалка, царевна Асылыкуля, брат поднял руку на брата, и целое царство разрушилось.
Асылыкуль - самое большое озеро в республике – расположено в 30 километрах к северо-западу от города Давлеканово. Оно находится в широкой котловине северо-восточных отрогов Белебеевской возвышенности, между горами Табулак, Улу-Карагач, Улутау, Бэлекей-Карагач, Большой Нор, Малый Нор, Зайтуляктау.
Зеркальная площадь озера составляет 23,5 кв. км, длина - 8 км, ширина - 5 км, средняя глубина - 5,1 м. Вода в озере слегка солоноватая с высокой минерализацией.
         Слово «асылы» в переводе с башкирского означает развалистое, «куль» – озеро. Известный всем создатель «Толкового словаря живого великорусского языка», талантливый инженер, врач, писатель, член-корреспондент Российской Академии В.И. Даль, приезжавший в эти края в XIX веке, название озера Асылыкуль перевел как «открытое, отверстое, бездонное или может быть, вернее, сердитое».
Д. Г. Киекбаев и Р. З. Шакуров называют Асылыкуль «горько-соленым озером». Есть у него и другие названия: Красивое, Айырыкуль («айыры» – развалина, рукав реки), Каратабын, Ер упкан, Ер баткан (земля провалилась).
До сих пор нет однозначного ответа на вопрос о происхождении озера.
Озеро Асылыкуль образовалось, как об этом утверждают многие исследователи, на месте гигантского карстового провала, постепенно заполненного водами за счет атмосферных осадков и грунтовых вод. Это произошло, по предположениям ученых, миллион лет тому назад. В сильную ветреную погоду оно напоминает море: огромные волны наплывают на берег, создают поистине шум морского прибоя.
Существует легенда о происхождении озера Асылыкуль, где говорится, что много лет назад этого озера не существовало. Через аул Бурангулово протекала река под названием Асылы. Она впадала в реку Чермасан. На месте озера возвышалась гора Ташлытау, и все вокруг было покрыто лесами.
Несколько сот лет тому назад однажды ночью началась гроза, пошел сильный дождь. Он был настолько сильным, что река Асылы вышла из берегов и затопила все вокруг. Земля содрогнулась. Домашние животные были в смятении. Люди в страхе валились с ног, а утром увидели, что на месте горы Ташлытау образовалось огромное озеро.
В прошлом на месте озера был лиственный лес. Об этом свидетельствуют стволы лиственницы, найденные на дне озера.
Впервые о лиственницах на берегу озера упоминали в своей работе О.А. и Б.А. Федченко в 1894 г. В 1912 г. здесь было более 12 экземпляров, а уже в 1948 г. осталась всего лишь одна лиственница. В 1951 г. это деревце, растущее на обрывистом склоне, погибло.
Асылыкуль – единственное место в Башкортостане, где гнездились пеликаны. Отсюда и произошло название одного из местечек около озера, обильно заросшего камышом, - Бирказан-камыш. П. П. Сушкин впервые отметил выдающееся значение этого болота, как экологического партнера озера Асылыкуль, привлекающего большое число птиц, в том числе и таких редких как кудрявые пеликаны.
Озеро Асылыкуль - это лазурно-голубое око природы на фоне изумрудно-зеленых лесов и полей. Это место отдыха для тысяч перелетных птиц, мигрирующих с долины Нила и берегов теплого Средиземноморья в Заполярье весной и обратно осенью. А если иметь в виду еще и  орнитологический (наука о птицах) фактор, несомненно, обретает и международное значение. Озеро Асылыкуль внесено в Красную Книгу Республики Башкортостан и входит в число 150 республиканских памятников природы. Но Асылыкуль занимает особое место среди них, поскольку уникальнее озера во всей европейской части страны не существует.
Давлекановское лесничество занимается посадкой, восстанавливая вокруг озера лес. Обустроен уникальный родник возле деревни Янги-Турмуш.
В недавнем прошлом не раз на Асылыкуль обрушивались непредвиденные бедствия. Под угрозой находились некоторые виды животных, птиц, растений. Поэтому ученые республики ставят перед собой цель: научного обоснования организации национального природного парка Асылыкуль.
Только при таком комплексном научном подходе мы сможем сохранить богатейший растительный и животный мир этого исторического памятника природы не только российского, но и международного значения
