Наседкина М. Н.   № 222-184-682
Приложение 1
Поликультурное воспитание на уроках окружающего мира в 1 классе

	№    п/п
Название 
темы
	Элементы поликультурного воспитания
	Указание на содержание учебного материала

	1. Ты и твоё имя.



2.Твоя школа.



3. Дорога в школу.


4. Как ты питаешься.


5. Твоя одежда.




6.Вода и воздух.





7. Зима.



8. Домашние животные.


9. Береги природу, человек!


10. Наша Родина.

11. Наш дом.





12. Наши родственники.


13. Хороший день.


14. Весна.







15. Мы едем, едем, едем.
	Сведения о значении имени человека. В классе дети русской, башкирской и татарской национальностей. Объяснение значения некоторых русских, башкирских и татарских имён.
Рассказ о школах Японии в сравнении с нашей школой. Сравнение школы большого города (рисунок в учебнике) с нашей школой и школой в сельской местности.
Рассказ о том, как добираются школьники отдалённых районов нашей страны до своих школ. Сравнение особенностей данного пути школьников с дорогой до нашей школы.
Знакомство с национальными блюдами башкир, русских, татар, чувашей и казахов. Дома с помощью родителей нарисовать национальное блюдо своей семьи и написать его название.
Знакомство с образцами башкирской, русской, татарской и чувашской национальной одежды с помощью рисунков, рассказа и школьного музея. Сравнение данных костюмов и выяснение назначения национальной одежды.
Сведения об опасности загрязнения воды и воздух. Сравнение состояния питьевой воды в нашем городе и в мегаполисах страны и мира (Москва, Санкт- Петербург, Рим, Пекин, Нью - Йорк). Сравнение состояния воздуха в сельской местности, в нашем городе и в городах: Уфа, Оренбург, Москва.
Рассказ об осуществлении помощи диким животным в зимний период в республике Башкортостан. (Подкормка птиц, лосей, косуль и других животных.) Помощь животным в районах крайнего севера нашей страны.
Рассказ о видах домашних животных и уходе за ними в  нашем крае, районах крайнего севера и республик ах Азии. Домашние животные в Дании, Германии и Швейцарии.
Освещение проблем охраны воды, воздуха, растений и животных в нашей стране и в нашей Республике. Знакомство с Красными книгами РФ и РБ. Рассказ о назначении заповедников. Сведения о Башкирском Государственном заповеднике.
Сведения о народах разных национальностей, населяющих Российскую Федерацию и нашу Республику. Знакомство с символами РФ и РБ.
Сравнение жилых домов в городе и в сельской местности. Знакомство с древним национальным жилищем башкир – юртой и с русской крестьянской избой, крытой соломой. (Рисунки, Рассказ, городской Музей). Знакомство с жилищами первобытных людей –пещерами и землянками.
Знакомство с терминами «шежере», «родословная» и первоначальными сведениями о составлении родословной. Рассмотрение названий ближайших родственников у башкир и русских.
Знакомство с традициями празднования национальных праздников и приёма гостей у башкир, русских, англичан на основе рассмотрения праздников: Курбан – байрам, Ураза – байрам, Пасха, Масленица, Рождество.
Признаки весны в нашей Республике, в республиках Кавказа, в районах Крайнего Севера страны.
Возвращение перелётных птиц из тёплых стран. (Скворцы вернулись из Италии и Северной Африки, аисты – из Африки и Южной Азии, гуси – из США и Мексики, грачи – из Азии и Европы, жаворонок – из Средиземноморья, соловьи – из Африки и Центральной Азии, ласточки – из Африки и Южной Америки.)
Сведения об основных видах транспорта в городе и в сельской местности. Оптимальные виды транспорта для путешествий. Транспорт в мегаполисах: в Москве, Нью –Йорке. Распространение велосипедного движения в Пекине, В Дели.
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Поликультурное воспитание на уроках окружающего мира во 2 классе.

	№    п/п    Название темы                   
	Элементы поликультурного воспитания
	Указание на содержание учебного материала

	1. О науке.




2. Как люди познают мир.




3. Измерение температуры.

4. Измерение времени.





5. Справочники, словари, энциклопедии.

6. Знаки и символы.


7. Об искусстве.




8. Исследования космоса.



9. Что такое глобус.



10. Почему день сменяет ночь.



11. Знаменитые путешественники.



12. От костра до котла.

13. В мире камня.


14. Берегите лес.



15. Семья.


16. О деньгах.
	Знакомство с некоторыми учёными из разных уголков России: Ломоносовым, Поповым, Циолковским, Вавиловым, Королёвым. Сведения об учёных из зарубежных стран: Энштейн, Ом, Ньютон, Галелей. (Сообщения учащихся).
Сведения о первых орудиях труда: топорах, ножах, наконечниках для стрел, иглах. Первые сведения о кочевых башкирах: «жили башкиры в войлочных кибитках, пищу готовили в больших казанах, посуду и утварь изготавливали из бересты и дерева, одежду шили из шкур животных.
Сравнение средних зимних и летних температур в нашем крае, в странах Азии и Африки и в районах Крайнего Севера.
Знакомство с различными видами часов: солнечными, песочными, механическими, электронными, ручными, стенными и т. д. Сведения о главных часах страны – Курантах на Спасской башне. Разное время в разных уголках страны и в зарубежных странах. (24 часовых пояса). Родина самых точных и надёжных часов – Швейцария.
Знакомство со словарями русского, башкирского и английского языков. Сведения о древних библиотеках из берестяных свитков и глиняных клинышков. Рассказ о древней стране Ассирии.
Рассказ о знаках и символах древних людей. Анализ символических знаков на гербах: РБ, РФ, города Москвы, Города Кумертау. Анализ символических знаков мира, дружелюбия, знаний, славы.
Знакомство с древними украшениями из костей животных, из камня, из бивней мамонта. Украшения древних башкирских умельцев из яшмы. Знакомство с репродукциями картин: Шишкин «Дождь в дубовом лесу», Нестеров «Осень  в деревне».
Сведения об исследованиях космоса российскими и зарубежными учёными (Высадка на Луну американских астронавтов). Запуск первого в мире искусственного спутника Земли (4 октября 1957года) и первый полёт человека в космос (12 апреля 1961 года).
Знакомство с материками и океанами Земли. Сведения о самой длинной реке мира (Нил), России (Обь), РБ (Белая), о самых высоких горах мира (Гималаи), России (Кавказские), РБ (Уральские), о самом глубоком озере мира и России (Байкал) и РБ (Белое).
Знакомство с григорианским календарём (Проект реферативной формы). Сведения о самых длинных и коротких днях и ночах, о днях равноденствия. Рассказ о полярных днях и ночах и о полярном сиянии на Крайнем Севере.
Рассказы о великих путешественниках из разных стран мира: А.Никитине (Россия), Х. Колумбе (Италия), Ф. Магеллане (Португалия), Р. Амундсене (Норвегия) и др.(Реферативные проекты учащихся о путешественниках).
Сведения о больших запасах нефти и газа в РФ и РБ. Экспорт нефти и газа в страны Европы: Румынию, Украину, Польшу, Германию, Францию и др.
Сведения о недрагоценных , полудрагоценных и драгоценных камнях, встречающихся в мире и в нашей Республике. (Показ коллекции камней).
Сведения о смешанных, широколиственных лесах РФ и РБ, о хвойных лесах (тайге) Сибири, их особенностях и необходимости бережного к ним отношения. Рассказ о тропических лесах Южной Америки.
Сравнение семейных традиций русского, башкирского, татарского и чувашского народов на основе рассказов учащихся о своих семьях и дополнительных сведений.
Сведения о возникновении рубля. Сравнение рубля с денежными еденицами других стран: долларом, евро, йенов, юанями, фунт стерлингами. (Рассматривание денежной коллекции семьи Швецовых)
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Поликультурное воспитание на уроках окружающего мира в 3 классе

	№           п/п  Название темы
	Элементы поликультурного воспитания
	Указание на содержание учебного материала

	1. Что такое экология.



2. Родники.




3. Водоёмы.





4. Полезные ископаемые.

5. Почва.


6. Разнообразие растений.




7. Охрана растений.



8. Разнообразие животных.



9. Домашние животные.

10. Охрана животных.


11. Народы нашей страны.



12.Традиции народов нашей страны.   


13. Города и сёла.


14. Названия городов.


15. Улицы города.




16. Герб – символ города.

17. Москва – столица России.





18. Что такое государство.


19. Конституция – основной закон страны.

20. Государственный герб России.
	Сведения об экологической обстановке в России и в нашей Республике. Экологически благоприятные районы: Башкортостан, Алтай, Сибирь. Экологически неблагоприятные районы: Челябинская область, Гомельская область Белоруссии.
Рассказ о родниках, находящихся вблизи города Кумертау и на территории Куюргазинского района. Сведения о целебных родниках вблизи Янгантау и Красноусольска РБ и города Солилецка Оренбургской области.
Сведения о главных реках России: Волге, Оби, Лене, Амуре, Енисее. Рассказ о реках РБ: Белой, Уфимке. Сведения о водохранилищах нашей Республики: Нугушском и Иштугановском. Главные озёра России: Байкал, Онежское, Ладожское и главные озёра нашей Республики: Белое, Кандракуль, Асылыкуль.
Сведения об основных полезных ископаемых России и Республики Башкортостан. Почему РБ называют «жемчужиной Урала»?
Сведения о составе  и свойствах почвы в нашей Республике, в странах Азии и в северных Районах России. Провести сравнение данных почв.
Сравнение растительного мира нашей Республики и растительного мира Сибири (хвойные породы деревьев, теневыносливые травянистые растения) и Крыма (Большое разнообразие широколиственных деревьев, множество цветущих растений с пышной листвой).
Знакомство с Красной книгой растений России и Красной книгой растений Башкирии. (Первоцвет, колокольчик, медуница, ландыш, кувшинка, купальница, венерин башмачок и др.). (Реферативные проекты учащихся о растениях из Красной книги).
Сравнение животного мира нашей Республики и животного мира Крайнего Севера России (Олени, белые медведи, моржи, тюлени, песцы, полярные совы и др.) и Австралии (Кенгуру, коалы, ехидны, кролики, утконосы).
Рассказ о домашних животных нашей Республики и домашних животных Крайнего Севера, Германии и Голландии.
Знакомство с Красной книгой животных России и Красной книгой животных Башкирии. (Фламинго, орёл, зубр, бабочка – аполлон, морж, жук – олень). (Реферативные проекты о животных из Красной книги).
Сведения о национальном составе населения России и населения нашей Республики. Ближайшие соседи русского народа: украинцы, болгары, белорусы, сербы, поляки, словаки. Необходимость мирного сосуществования народов разных национальностей.
Знакомство с национальными костюмами жителей Севера, Кавказа, Средней полосы России; с национальными праздниками русского, башкирского и татарского народов; с народными играми русского, башкирского и чувашского народов.
Сравнение профессий, домашних занятий, быта, одежды и традиций жителей города и сельских жителей.
Рассказ об истории городов России: Москва, Ярославль, Хабаровск, Санкт – Петербург, Смоленск и др. Рассказ об образовании городов РБ: Уфа, Кумертау (Реферативные проекты о городах).
Истории названий улиц в Москве и Санкт – Петербурге. (Красная Пресня, Арбат, Крещатик, Тверская, Ленина, Невский проспект, Гагарина, Пушкина). Истории названий улиц в Уфе и Кумертау. (Худайбердина, Салавата, Гафури, Искужина, Акмуллы, 60 лет БАССР).
Рассмотрение гербов городов: Москвы, Тулы, Владимира, Самары, Уфы, Кумертау, их анализ и сравнение.
Знакомство с историей города Москва и его главными достопримечательностями. Знакомство с историей города Уфа и его главными достопримечательностями. Сведения о столицах некоторых зарубежных государств. (Германия – Берлин, Китай – Пекин, США – Вашингтон, Индия – Дели, Франция – Париж, Англия – Лондон, Италия – Рим).
Сведения об устройстве Российского государства. (Президент, управление государством). Сведения об устройстве РБ. (Президент, управление республикой). Монархические государства: Англия, Швеция, Япония.
Знакомство с Конституцией Российской Федерации и с Конституцией Республики Башкортостан. Основные права и обязанности граждан. Права детей в нашей стране.
Сведения о создании государственного герба России и о создании Герба Республики Башкортостан.
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Поликультурное воспитание на уроках окружающего мира в 4 классе

	№               п/п
Название темы
	Элементы поликультурного воспитания
	Указание на содержание учебного материала

	1. Предсказания погоды.

2. Горы.



3. Как солнце, вода и ветер изменяют поверхность суши.
4.Как деятельность человека изменяет поверхность суши.
5. Богатства недр.




6. Животные – обитатели пресного водоёма.



7. Искусственные сообщества. Поле.




8. Сад.



9. Экологические проблемы в России.





10. Культура Древней Руси.



11. Как жили люди на Руси в 14-16 веках.

12. Война 1812 года.


13. Город и горожане. Традиции и мода 19 века.




14. Тыл в годы войны.





15. Ближние и дальние соседи России.


	Сведения о предсказаниях погоды в Древнем Египте и в современном мире. Народные приметы для предсказания погоды.
Рассказ о Кавказских горах и Уральских горах. Сравнение климата, природы, занятий населения на территории, прилегающей к Кавказским и Уральским горам.
Рассказ о пустыне Сахара, о песчаных барханах в Индии  и Азии. Рассказ о Каповой пещере нашей Республики.

Рассказ о курганах на берегах Азовского и Каспийского морей. Рассказ о курганах в селе Новые – Турбаслы Благовещенского района нашей Республики. Сведения о насыпях, карьерах и отвалах России и о карьере и отвале на окраинах нашего города.
Сведения о разнообразии богатств недр всей России. Рассказ о добыче каменного угля в нашем городе. Добыча нефти и природного газа в нашей Республике. Запасы поваренной соли в соседней Оренбургской области.
Сведения о животном мире пресных водоёмов России (Богатый животный мир озера Байкал) и пресных водоёмов нашей Республики. Башкирские государственные заказники на территории пресных водоёмом: Аккульский в Гафурийском районе, Яктыкульский в Абзелиловском районе, Шингаккульский в Чишминском районе.
Сведения о выращивании зерновых культур, овощей и картофеля в Центральной России и в том числе в нашей Республике. Выращивание бахчевых культур в странах Азии и в соседней Оренбургской области. Выращивание овощей в теплицах в северных районах России.
Сведения о садоводстве в Центральной России, в том числе в нашей Республике. Садоводство на Кубани, в Краснодарском крае. Садоводство в Китае, Греции, Италии.
Сведения о некоторых экологических проблемах России: загрязнение озера Байкал, Ладожского озера, Каспийского озера – моря, авария на Саяно – Шушенской ГЭС и др. Экологические проблемы в нашей Республике, в Китае, Индии, В Белоруссии. Деятельность Международной организации по охране природы «Гринпис». Работа Международного Союза охраны природы и природных ресурсов.
Сведения о культурном наследии Древней Руси: памятники архитектуры, книги, ремесленные изделия. Сведения о культурном наследии древних башкир: мечети, книги на тюркском языке, памятники архитектуры, украшения. 
Сведения о жилищах, пище, одежде, предметах быта и семейных традициях крестьян и бояр Древней Руси, а также древних башкир, живших на территории современной Республики Башкортостан.
Действия русской армии во главе с талантливым полководцем М. И. Кутузовым. Характеристика французской армии во главе Б. Наполеоном. Московский музей – панорама «Бородинская битва».
 Сведения о мужской и женской  одежде горожан 19 века: фрак, сюртук, цилиндр, боливар, длинные пышные платья для женщин. Появление новых национальных блюд русского народа: лапша, пельмени, окрошка, расстегаи, крендели, различные каши и т. д. Появления национальных башкирских блюд: учпочмаки, чак –чак, улюш, бишбармак, куллама, кумыс, буза, кыстыбай. 
Рассказ о тяжёлых условиях жизни тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны. Эвакуация людей, оборудования предприятий и культурных ценностей на восток страны. Работа Одесского станкостроительного завода, эвакуированного в город Стерлитамак РБ. Уже через 5 месяцев после эвакуации завод выпустил первую продукцию.  
Сведения о трёх группах соседей России:  соседи из Европы, из Азии, из Америки. Государственные языки разных стран. Традиции и обычаи народа некоторых стран. Встреча Нового года в России, в Китае, в Италии, в Японии, В США. Рождество в России, в Англии, в Германии. В мире более 200 государств, и все жители этих стран хотят мира на Земле.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
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