Приложение 10
Возможности развития страны при Лжедмитрии I

О Лжедмитрии I  накопилось много ложных стереотипов. В нем видят обычно агента польского короля и панов, стремившихся при его помощи  захватить Россию. Но сегодня можно боле беспристрастно отнестись к деятельности молодого человека, год просидевшего на русском престоле.

Судя по воспоминаниям современников, Лжедмитрий I был умен и сообразителен. Его приближенные поражались, как легко и быстро он решал запутанные вопросы. Он нарушил веками существующий этикет при русском дворе. 

Раздумывая над возможной перспективой утверждения Лжедмитрия на престоле, нет смысла учитывать его самозванство: монархическая легитимность не может быть критерием для определения сути политической линии. Думается, личность Лжедмитрия была хорошим шансом для страны: смелый и решительный, образованный в духе русской средневековой культуры и вместе с тем прикоснувшийся к кругу западноевропейскому, не поддающийся попыткам подчинить Россию Речи Посполитой. Но этой возможности тоже не дано было осуществиться. Беда Лжедмитрия в том, что он был авантюрист – человек, который ставит перед собой цели, превышающие те средства, которыми он располагает  для их достижения. Без доли авантюризма нельзя добиться успеха в политике. Просто  того авантюриста, который добился успеха, обычно называют выдающимся политиком.

Средства же, которыми располагал Лжедмитрий, были в самом деле не адекватны его целям. Надежды, которые возлагали на него разные силы, противоречили одна другой. Он не оправдал надежд Речи Посполитой. Чтобы заручиться поддержкой дворянства, он щедро раздавал земли и деньги. Но и то и другое не бесконечно. Деньги Лжедмитрий занимал у монастырей. Вместе с просочившейся информацией о католичестве царя займы тревожили духовенство и вызывали его ропот. Крестьяне надеялись, что добрый царь Дмитрий восстановит право перехода в Юрьев день. Но, не вступив в конфликт с дворянством, Лжедмитрий не мог этого сделать. Таким образом, ни один социальный слой внутри страны, ни одна сила за ее рубежами не имели оснований поддерживать царя. Потому так легко и был он свергнут с престола. 17 мая 1606 г. в результате заговора Лжедмитрий был убил. Два дня его тело лежало непогребенным, потом его сожгли, пепел зарядили в пушку и выстрелили в сторону западной границы.

