Приложение 2
Правление Александра I

В 1801 году в результате дворцового переворота на престол вступает Александр I. Александр I был старшим  сыном Павла I  и любимым внуком Екатерины Великой. Еще во время правления Павла при дворе  ходили слухи, что Екатерина завещала престол Александру, но завещание найдено не было. Недовольство противоречивой политикой Павла возрастало день ото дня. Против Павла I возник заговор, во главе которого стоял генерал П.А. Пален, один из ближайших к Павлу сановников. Он сумел убедить наследника престола Александра Павловича, что ему грозит участь царевича Алексея. После некоторых раздумий Александр дает согласие на переворот при условии сохранения жизни своему отцу.  В ночь с 11 на 12 марта 1801 г. заговорщики ворвались в спальню Павла и потребовали, чтобы он подписал акт об отречении. Павел наотрез отказался. После резкой перепалки завязалась драка, в результате которой Павел был убит.

Слезы брызнули из глаз Александра, когда он узнал, что отца убили. «Довольно ребячиться, - грубовато сказал Пален, - ступай и царствуй».  И Александр, «переступив» через тело своего отца, вступил на престол.

«Дней Александровых прекрасное начало» - так характеризует начало правления Александра I А.С. Пушкин. Много  проектов преобразований русского государства было разработано по инициативе царя М.М. Сперанским, П.А. Вяземским, сделаны важные шаги по реформированию русского государства. Но постепенно Александром стала одолевать странная апатия. Он заговорил, что снимет с себя корону и уйдет в частную жизнь. Тень убиенного отца «преследовала» Александра. Он хотел искурить свою вину, даровав, России конституцию, освободив крестьян, но потерпел неудачу. В последние годы своей жизни Александр пытался уйти в религию, забыться на парадах и в поездках только для того, чтобы отвлечься от двух преследовавших его мыслей. Одна из них была о том, что в его царствовании уже ничего нельзя исправить и оно не оправдывает убийства отца. Вторая – о зреющем против него самого заговоре. Однажды, во время наводнения в С-Петербурге, кто-то из собравшейся толпы сказал: «Наводнение за грехи наши». «Не за ваши грехи, а за мои».  Недовольство политикой царя зреет среди дворянства, появляются тайные организации, которые вынашивают планы заговора против императора. Недовольство выражают крестьяне, чья жизнь не улучшается, неспокойно на окраинах империи.

Осенью 1825 г. императорская чета уехала в  Таганрог. В конце октября император ненадолго съездил в Крым. Вернулся нездоровым, вскоре болезнь приобрела серьезный оборот, и 19 ноября Александр I скончался в возрасте 47 лет. 
Но существует и друга версия, будто бы смерть царя была инсценирована, а он просто ушел с престола и еще в течение многих лет под видом  старца совершал паломничества по святым местам.

