Приложение 4
Лжедмитрий I в истории России

15 мая 1591 г. в Угличе при загадочных обстоятельства погиб царевич Дмитрий, сын Ивана Грозного и его последней жены Марии Нагой. Народное мнение было единодушным: царевич злодейски убит. 

Правительство назначило расследование случившегося. Проводил его Василий Иванович Шуйский. Через несколько месяцев следствие было завершено и выводы комиссии свелись к тому, что во время приступа эпилепсии Дмитрий упал на нож, оставшись без присмотра взрослых. Эти выводы выглядят достаточно убедительными.

И все же у историков нет уверенности в том, что царевич погиб в результате несчастного случая. Уж очень выгодна была эта смерть Борису Годунову. Смерть Дмитрия открывала Годунову прямой путь к престолу, так как у Федора Ивановича не было наследников.  Возможно, Годунов и подсылал к Дмитрию убийц: достаточно было через Василису Волохову (воспитательницу царевича) разрешить больному эпилепсией ребенку играть ножом – и ждать… 

Впрочем, загадка смерти Дмитрия, взволновавшей современников, не разгадана и поныне. Едва ли наука когда-либо сможет  окончательно вынести свой вердикт по этому делу.

