Приложение 1

Советы родителям.
· Не оберегайте ребенка от повседневных дел,  не стремитесь решать за него все проблемы, 

      но и не перегружайте его тем, что ему непосильно. Пусть ребенок выполняет доступные ему задания и  получает удовольствие от сделанного.

· Не перехваливайте ребенка, но и не забывайте поощрять его, когда он этого заслуживает.                                                                                           Похвала, как и наказание, должна быть соизмерима с поступком.

· Поощряйте в ребенке инициативу, но также покажите, что другие могут быть в чем-то лучше его.

· Не забывайте поощрять и других  в присутствии ребенка. Подчеркните достоинства другого ребенка и покажите, что ваш ребенок может также достичь этого.

· Показывайте своим примером адекватность отношения к успехам и неудачам. Оценивайте вслух свои возможности и результаты дела.

· Не сравнивайте ребенка с другими детьми. Сравнивайте его с самим собой (с тем, каким он был вчера и, возможно, будет завтра).
При упорной целенаправленной работе всей семьи, возможно воспитать ребенка с тяжелыми нарушениями зрения, приспособленного к жизни в окружающей его социальной среде, способного к преодолению трудностей. Воспитание такого ребенка требует большого самопожертвования. Родителям необходимо помнить, что ребенок с пониженным зрением, прежде всего ребенок с такими же потребностями и желаниями, как и у всех детей.

Каждый родитель должен знать те требования, которые будут предъявляться к будущему первокласснику. Преемственность требует плавной «стыковки» между дошкольным воспитанием и школой. Задача преемственности должна решаться одновременно «снизу» и «сверху», а для этого нужны постоянные и прочные контакты между родителями дошкольников и учителями.

Преемственность, по мнению Я.А. Коменского, органически связана с принципами постепенности и систематичности в обучении и воспитании.  Очень важно, чтобы родители и учителя стояли на единых позициях в понимании исходных принципов, признавали их и придерживались. Без этого не может быть ни преемственности, ни перспективы.

К.Д. Ушинский считал преемственность важной частью педагогической деятельности, направленной на формирование личности человека. 

Важно, чтобы дети овладели основными понятиями, умениями и навыками. Важно, чтобы они были окрепшими и здоровыми. Это и будет наилучшая подготовка к обучению в школе, наилучший вариант перспективы.
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