                                           Звуковое приложение к презентации.

   19 век вошёл в историю России как золотой век художественной культуры. Его отличали стремительная смена художественных стилей и направлений, взаимообогащение и тесная взаимосвязь литературы и других областей искусства, органическое единство и взаимодополнение лучших образцов западноевропейской и русской народной культуры. Всё это делало художественную культуру России разнообразной и многозвучной, вело к возрастанию её влияния на жизнь миллионов людей.

    Талантливый крепостной художник, получивший вольную, был удостоен звания академика Академии художеств. Его живописным полотнам свойственна романтическая приподнятость, разнообразие портретной живописи не заслоняет главного – умения увидеть за самой непритязательной внешностью глубоко нравственный, чистый облик своих героев.

   С этим художником связаны выдающиеся достижения русской исторической живописи. Полотна художника ярко передают переломные моменты в русской истории. Он показывает бурлящие в народе бунтарские силы. Главным действующим лицом в его картинах выступает борющаяся, страдающая, торжествующая народная масса. Он сумел передать не только перечень событий и действующих лиц, но и саму сущность истории родной земли, её основной смысл.

   Художник создал ряд обличительных жанровых картин, подробно рассказывая о несложных будничных событиях, усиливая и заостряя социальные характеристики персонажей. Он указывает на конкретных носителей общественного зла в крепостнической России.
   Выпускник Петербургской академии художеств и ученик известных французских зодчих вошёл в историю русской культуры как автор проекта этого архитектурного шедевра, строительство которого было завершено уже после смерти самого автора в 20-е годы 19 века. Архитектурный памятник богато украшен скульптурой, система которой была продумана самим архитектором. Подбор сюжетов связан с функцией этого ведомства.

   Архитектурный памятник был создан в честь победы в Отечественной войне 1812 года. Первоначально располагался у Тверской заставы при въезде в Москву из Петербурга, откуда начиналась главная магистраль города. Разобран памятник был в 1936 году, а в 1968 воссоздан на Кутузовском проспекте. Архитектор, создавший памятник, признан ведущим мастером московского ампира, осуществил в послепожарной Москве ряд крупномасштабных градостроительных проектов, послуживших началом реконструкции центральной части города.

   Выдающееся архитектурное творение в русле национальной традиции, ставшее центром духовной жизни не только старой столицы, но и всей России. Строили собор всем миром на добровольные пожертвования. Архитектор, которого по праву считают родоначальником официально внедрявшегося царским правительством русско-византийского или псевдорусского стиля, придал сооружению облик традиционной для русской культуры пятикупольной соборной церкви, прекрасной в своём грандиозном величии. История храма трагична.

  В конце 50-х годов 19 века был объявлен конкурс на создание этого памятника. В скульптурных изображениях, опоясывающих сооружение, были запечатлены основные вехи истории России. Всего было отлито 129 скульптурных фигур. Верхняя часть монумента в виде шара символизирует державу, эмблему царской власти. Коленопреклонённая женщина на шаре олицетворяет Россию. Её осеняет  крестом крылатый ангел.

