Приложение 3
Сопровождение презентации «Англо-язычные страны»

Слайд 2. Вопрос:  узнаете ли вы башню на представленной фотографии?

Биг-Бен (англ. Big Ben) — колокольная башня в Лондоне, часть архитектурного комплекса Вестминстерского дворца. Официальное наименование — «Часовая башня Вестминстерского дворца». Собственно «Биг-Бен» — это самый крупный колокол в
 механизме часов.
Башня была возведена в 1858 году, башенные часы были пущены в ход 21 мая 1859 года. Высота башни 61 метр (не считая шпиля); часы располагаются на высоте 55 м от земли. При диаметре циферблата в 7 метров и длиной стрелок в 2,7 и 4,2 метра, часы долгое время считались самыми большими в мире. В основании каждого из четырёх циферблатов располагается латинская надпись «Domine salvam fac Reginam nostram Victoriam Primam» («Боже, храни нашу королеву Викторию I»). Биг-Бен стал одним из самых узнаваемых символов Великобритании, часто используемым в рекламе, фильмах и т. п.
После рассказа о самом узнаваемом символе появляется заголовок слайда.

Слайд 3. Виды столицы Великобритании — Лондона: 

Слайд 4. Можете ли вы назвать символы, представленные на этой фотографии?

Одна из самых известных достопримечательностей Америки - Статуя Свободы, расположенная на Острове Свободы в Нью-Йоркской Гавани. Подаренная народом Франции в дар американскому народу в знак дружбы, укрепившейся в годы американской революции в 1884 г. статуя считается символом США, олицетворяющим свободу и широкие возможности этой страны.

Формальное название статуи - "Свобода, Просвещающая Мир". Она изображает свободу в виде женщины в изящных, ниспадающих одеждах, несущей факел – символ свободы, которая имеет возможность избежать цепей тирании (сломанная ложь цепей в ее ногах). На голове у нее корона с семью зубцами, обозначающими семь морей и семь континентов мира. В короне есть 25 смотровых окон, которые символизируют земной жемчуг и небесные лучи, освещающие мир. В левой руке женщина держит плиту с нанесенной на нее датой американской Декларации Независимости - 4 июля 1776 г. 

Лысый (белоголовый) Орел (Haliaeetus leucocephalus) или белоголовый орлан, был официально объявлен Национальной Эмблемой США Вторым Континентальным Конгрессом в 1782. Эта эмблема была отобрана отцами - основателями США, поскольку эта разновидность орла встречается только в Северной Америке. Орел стал живым символом свобод США, духа и превосходства.
Слайд 5. Вашингтон был спроектирован французским архитектором и инженером Пьером Энфаном. Энфан разделил город на квадраты с Капитолием в качестве центра. Отсюда отходят улицы, названные в честь тринадцати первых колоний. Постановление, по которому ни одно здание в городе не должно быть выше купола Капитолия, все еще действует, и благодаря этому из любой части города открываются живописные виды.
Слайд 6. Почему для следующей страны выбраны эти символы? Что это за страна?

Большая часть территории Канады была исследована и освоена благодаря бобрам. Почему? В 1600 -1700 годах в Европе были очень модны шляпы из бобрового меха. Тысячи европейцев отправлялись в Канаду заниматься торговлей мехами и устраивать посты для торговли. Поэтому в 1975 году бобр был официально признан национальным символом Канады. 

Другой символ Канады - кленовый лист. Люди, приезжавшие в Канаду в 17-18 в.в., никогда его прежде не видели. Был официально признан национальным символом страны в 1996 году.

Слайды 7, 8. Оттава - столица Канады, здесь находится канадский Парламент. Город расположен на Ottawa River и Rideau Canal. Летом жители и гости города наслаждаются здесь купанием, рыбной ловлей и катанием на лодках и яхтах, а зимой канал замерзает и превращается  в самый длинный каток в мире!
Слайд 9. Глядя на эту фотографию, вы сразу можете догадаться, какая страна представлена этими символами.

Слайд 10. Сидней, по праву признанный одним из красивейших городов мира - это самый космополитичный, самый веселый и самый красивый город страны. Город был основан в 1788 г. на берегу залива Порт-Джэксон (первое европейское поселение в Австралии) и всего за 200 с небольшим лет превратился из маленького поселка каторжан в огромный (в 4 раза больше Москвы при населении всего в 4 млн. человек) ультрасовременный город, бережно хранящий памятники своей короткой истории. На фотографии представлено здание Сиднейского оперного театра.

Слайд 11. Флаги 4 изучаемых стран: верхний ряд слева направо: американский, английский; нижний ряд слева направо: австралийский, канадский.

Слайд 12. Вариант листа-подсказки для рассказа о представляемой стране членами группы.

Слайды 13-16: пустые слайды для добавления листов-подсказок.
