Приложение 2

Оляпка.

         Оляпка, или водяной воробей, - это маленькая сероватая птичка. Вот она прыгнула в воду и бежит, цепляясь за каменистое дно. Птичка выскочила на берег. В клювике у неё добыча – водяное насекомое.

        Оляпка не боится холода, у неё плотное оперение. Оно густо смазано жиром.

Самый быстрый спринтер.

         Гепард на небольших  участках способен развивать скорость до 96 – 101 км/ч. Его позвоночник отличается особой гибкостью, что обеспечивает огромный размах лап. Но бег в таком темпе очень утомителен, и гепард быстро устаёт. Пробежав около 400 м, он вынужден отдохнуть и остыть, чтобы подготовиться к следующему броску.

Кузнечик.

         Насекомые, способные на звуковую сигнализацию, несомненно, обеспечены органами слуха. А кузнечики стрекочут, «играют на скрипке» и обладают высокочувствительным слухом. К ним приблизиться тихо и незаметно просто невозможно. Орган слуха у кузнечиков расположен на голенях передних ног, движение которых происходит по дугообразным траекториям. Своеобразные «уши» как бы пеленгуют, или сканируют, пространство по обе стороны от его туловища.

Лягушки. 

    В жаркую погоду тело лягушки теряет много влаги. Но стоит ей добраться до воды, как она прямо на глазах разбухает. Лягушка – единственное животное, которое пьет воду всей поверхностью кожи.
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