«Никто не забыт, ничто не забыто»

(История поиска захоронения железнодорожников)

                                                                      Знамён над ними не склоняли,

                                                                       Не называли поимённо,

                                                                       Когда с откоса их бросали

                                                                       Во рвы в сумятице безмолвной.

                                                                       Лишь небо да глухая полночь

                                                                       Тому свидетелями были,

                                                                       И заросли травой по пояс

                                                                       Их безымянные могилы.

                                                                       Так и не смог тот рок жестокий

                                                                       Людскую скорбь молчать заставить,

                                                                       И по земле волной широкой

                                                                       Воскресла и восстала память.

                                                                      Раскрыли времена запрета                                              

                                                            И вот теперь из тьмы достойно

                                                                      Пролив во тьму частицу света,

                                                                      Они выходят поимённо.

      Отгремели салюты Победы – святого праздника нашей Отчизны. С каждым годом остается все меньше и меньше тех, для кого этот праздник «со слезами на глазах». «Никто не забыт, ничто не забыто». Как часто перед праздником повторяют слова Ольги Бергольц, нередко забывая их истинное значение. 

      На станции Чудово, напротив вокзала, стоит скромный обелиск, установленный в 60-х годах прошлого века по предложению Петра Федоровича Волкова, бессменного руководителя Чудовской дистанции пути в предвоенные и послевоенные годы. 
Обелиск установлен в честь погибшим в годы войны железнодорожникам. На мраморной доске выбито всего 17 фамилий, но перечислены далеко не все. Более того, уже никому, наверное, не известны места их захоронений. Скорбный список погибших начинается с такой редкой, легко запоминающийся фамилии - Побудей.      
      Уроженец деревни Задворяны Гродненской губернии (ныне Каменецкий район Брестской области республики Беларусь), балтийский матрос, корабельный машинист печально известного линкора «Андрей Первозванный», после демобилизации устроился работать машинистом маневрового паровоза в Маловишерское депо. Встретив в Чудове девушку Катю и женившись на ней, перебрался жить в город Чудово, но профессию свою не оставил. Быстро заслужил уважение работников Чудовского железнодорожного узла, которые избрали его профсоюзным руководителем. По рассказам известного чудовского краеведа Вадима Борисовича Шварца, нужно было видеть, с каким восхищением смотрели мальчишки, когда он проезжал на своем паровозе-«овечке» мимо них или шел по перрону. Выше среднего роста, статный, с черными усиками, в кожаной куртке и железнодорожной фуражке, он производил неизгладимое впечатление. Для многих мальчишек молодого города Чудово Михаил Антонович стал подлинным кумиром.
    
Накануне Великой Отечественной войны в конце мая 1941 года М.А.Побудей был назначен начальником станции Чудово-III.

      22 июня. Фашистская Германия вероломно нападает на нашу Родину – Советский Союз. Начинается Великая Отечественная война. С каждым днем фронт все ближе подходит к нашему городу. Уже в августе начинаются первые бомбардировки железнодорожного узла и его окрестностей.

    Из воспоминаний Степана Николаевича Панова, в 1941 году председателя райисполкома: 
   «Старожилы Чудова помнят первую бомбежку. Потому, что она была первой. А еще из-за сильнейших разрушений, которые она принесла. В тот день на станции  скопилась масса эшелонов. Одни направлялись в тыл с людьми, оборудованием, другие в обратном направлении, доставляя на фронт боевую технику, топливо, боеприпасы. 

    Именно в этот момент и обрушили фашисты на станцию бомбовый удар. Море огня тут же захлестнуло пристанционные пути, рвались в вагонах снаряды, патроны. Зрелище было ужасное.

      И вот в этот критический момент появился на станции маневровый паровоз «овечка». Трудно сказать, по приказу или по собственной инициативе машинист маневрового стал растаскивать горящие эшелоны. Да и фамилию железнодорожника мы, к сожалению, не знаем.
      Рискуя ежесекундно своей жизнью, машинист методично в этом аду делал свое дело, отгоняя вагоны в безопасное место. Особую угрозу представляли в тот момент несколько вагонов, в которых находились мины огромной силы действия, предназначавшиеся для Балтийского флота. В любую минуту они могли разом взорваться от огня, от любого осколка, и тогда последствия были бы страшными. Сюда-то и пробивался отважный железнодорожник. И своего добился – в конце концов, опаснейший груз был вывезен из пекла. Многое сделал в те жуткие минуты неизвестный машинист. Кроме того, его пример как-то разом погасил растерянность, возникшую в первый момент. Он своими делами показал воочию всем, на что способен человек. После этого работа пошла организованно, четко. Люди воспрянули духом, прибавилось азарта, злости.

      В той обстановке, да и позднее не удалось узнать фамилию этого человека, который, повинуясь чувству долга, подвергал себя опасности, ничуть ни меньшей, чем солдат, бросившийся в штыковую атаку на врага. Трудно сказать, отмечен ли машинист за свой подвиг, а иначе его поступок не назовешь.

         И сейчас хочется обратиться к железнодорожникам, жителям города: может, кто-то из вас помнит, знает героя. Нельзя, чтобы его имя, дела остались безвестными». (Газета «Родина» 8.05.1977 г.) 
         Спустя 60 лет после этих событий стало известно, что этим героем оказался начальник станции Чудово-III Михаил Антонович Побудей. 16 августа 1941 года, находясь в Чудове, М.А.Побудей становится свидетелем первой бомбежки станции. После отказа машиниста маневрового растаскивать горящие составы, Михаил Антонович сам запрыгивает в кабину «овечки» и ведет паровоз в пекло. Во время растаскивания вагонов осколком снаряда ранило сцепщика вагонов. Он был отправлен в железнодорожную амбулаторию, а на его место вскочил дежурный по станции Василий Дмитриевич Игнатьев. Минуты ожидания тянулись долго, но, наконец, с победным гудком из огня и дыма появился паровоз, а за ним эшелон с корабельными минами. Станция и город были спасены.
          Эту историю будущему чудовскому краеведу Вадиму Борисовичу Шварцу рассказал сам В.Д.Игнатьев, находясь в 1942 году в эвакуации на станции Заводоуковская Омской области. Он был одним из тех железнодорожников, которые последними покинули горящее Чудово 18 августа 1941 года и были обстреляны при выезде немецкими войсками.

           В.Б.Шварца, тогда еще совсем мальчишку, вместе с матерью эвакуируют в товарных вагонах в Сибирь. Там их поселили в одной комнатке вместе с  семьей Василия Дмитриевича Игнатьева, дежурного по станции Чудово, и женой начальника ПЧ-8 Петра Федоровича Волкова.

          Всех железнодорожников, эвакуировавшихся из Чудова, вначале собрали   на станции Гостинополье Ленинградской области и зачислили в военно-восстановительный поезд, начальником которого стал Петр Федорович Волков. Выяснилось, что ни у кого нет продуктов питания. Решено было снарядить в Чудово автодрезину с платформой. Там на военной базе №102 оставалось много не вывезенных продуктов. 
Рано утром, 19 августа, дрезина с платформой отправилась в Чудово. В ее кабине ехали шестеро. Старшим был назначен Михаил Побудей. В эту последнюю в своей жизни поездку они поехали добровольно, прекрасно зная, что могут не вернуться обратно. Выехали... и пропали. О них ничего не было известно вплоть до освобождения Чудова 29 января 1944 года. А произошло следующее: на перегоне Водос — Чудово-III дрезину встретила немецкая разведка на мотоциклах и обстреляла из пулеметов. М.А.Побудей, Ф.В.Степанов и П.Андреев получили ранения и не смогли укрыться в лесу. Подоспевшие немцы добили раненых прикладами. Почти неделю тела лежали на бровке железнодорожного полотна, пока кто-то из жителей близлежащей деревни Тушино тайком их не похоронил. В деревне уже были немецкие солдаты. Кто и где похоронил — долго оставалось тайной, уж очень были запуганы советской властью люди, оставшиеся в оккупации.

Вернувшись в марте 1944 года в Чудово и узнав о гибели своего кумира, Вадим Борисович Шварц твердо решает найти место его гибели и захоронения.

В мае 1945 года, закончив в дорожном доме техники на Литейном краткосрочные курсы электромехаников СЦБ, В.Б.Шварц был назначен на работу по обслуживанию устройств связи и СЦБ на участке между станциями Чудово-I — Андреево. 
И часто, проходя по перегону, где были захоронены расстрелянные железнодорожники, он пытался определить это место. Но, увы, железнодорожная насыпь и вся земля около нее были изрыты ходами сообщения, воронками, землянками, вырытыми прямо в полотне железной дороги и затем наспех засыпанными.
Эта история крепко запала ему в душу, и все годы он расспрашивал знакомых и незнакомых ему людей об этой трагедии. В том же 1945 году начальник станции Тигода Семен Потапович Тихомиров рассказал В.Б.Шварцу, как во время его дежурства 19 августа 1941 г. эта дрезина проходила с остановкой, на ст. Тигода. После короткого разговора с М.А.Побудеем, которого знал лично, он отправил ее дальше. А в полдень она возвращалась обратно. На платформе стояли уже вооруженные немецкие солдаты. Связи с диспетчером и соседними станциями уже не было, и Семен Потапович отдал распоряжение установить входные стрелки на проход по главному пути, а всем работникам станции покинуть ее... 
Давно уже нет в живых свидетелей тех событий. В ходе поисков удалось установить только три фамилии. Это Михаил Антонович Побудей, Федор Васильевич Степанов (на памятной доске их двое), и третий — водитель дрезины Петр Андреев. Его фамилия на доске отсутствует. О нем Вадиму Борисовичу рассказала Надежда Ефимовна Снетова, ветеран войны. Выяснилось, что она хорошо знала Андреева, т.к. до войны они жили по соседству и с его дочерью Екатериной приходили на эту могилу. И, как вспоминает Надежда Ефимовна, на месте захоронения стоял деревянный крест. Приезжала на могилу и вдова Побудея, проживавшая в те годы в Новгороде. Это было в 60-х годах 20 века. 

Долго В.Б. Шварцу больше ничего не удавалось узнать. Повезло в преддверии праздника Победы в апреле 2005 года. Он случайно встретил человека, бывшего начальника станции Андреево Ю.В. Ваничева, которому его сослуживец в 50-х годах показывал то место, где были захоронены убитые. Оно не было обозначено. По его рассказу Вадим Борисович составил чертеж, и с директором Чудовского музея краеведения Н. Б. Григорьевой отправился на поиски, но безрезультатно. За прошедшие полвека ландшафт сильно изменился, исчезли указанные ориентиры. 
Повезло Нине Борисовне — она в д. Тушино разыскала женщину, которая в 50-х годах прошлого века, работая путевым обходчиком на этом перегоне, узнала о могиле и ухаживала за ней. Евгения Васильевна Якунина, инвалид I группы, едва передвигавшаяся по дому с помощью костылей, с большим трудом добралась до этого места и показала его... 
13 ноября 2005 года совсем недалеко от железнодорожной ветки Чудово — Волховстрой, собрались люди на открытие памятника железнодорожникам, погибшим в августе 1941 г. — Михаилу Побудею, Петру Андрееву, Фёдору Степанову. Они были расстреляны на этом месте фашистами.
Митинг открыл председатель клуба краеведов «Истоки» Ю.И. Сидоров. В.Б. Шварц, краевед, которому и удалось приоткрыть историю о трагической гибели железнодорожников, рассказал по собранным им материалам и воспоминаниям старожилов о жизни и последнем дне людей, захороненных здесь. Он искренне поблагодарил друзей, помогавших ему в поисках.

Внук железнодорожника Михаила Антоновича Побудея, Александр Васильевич, приехавший со своим отцом Василием Михайловичем, сказал немало добрых слов в адрес людей, хранивших и увековечивших память о деде и его товарищах, выполнявших свой гражданский и служебный долг. Настоятель Чудовской церкви Казанской иконы Божией Матери отец Сергий отслужил панихиду. Цветы, венки, положенные к обелиску  железнодорожников, скрасили серость осеннего дня. Товарный состав, отстучав всем знакомую мелодию колёс, унёсся вдаль.
Время идет своим чередом. Все рано или поздно в большинстве своем забывается, но память о людях, которые отдали свои жизни ради других людей, ради свободы и независимости своей родной страны, выполняя свой военный и гражданский долг, будет жить вечно в сердцах миллионов людей. «Никто не забыт, ничто не забыто»... Как часто повторяют эти слова Ольги Бергольц, но все ли понимают их истинный смысл.
                      Вадим Борисович Шварц

Вадим Борисович Шварц родился 6 апреля 1928 года в Чудове. Отец его – Борис Иванович, уроженец литовского города Ковно (Каунас), работал сторожем Грузинского железнодорожного переезда. Мать – Гончарова Анна Михайловна, дочь конторского служащего станции Чудово, телеграфистка. Бабушка – Гончарова Мария Кузьминична – первая женщина-сигналист на Николаевской (сейчас Октябрьской) железной дороге. Вадим Борисович рано лишился своего отца (он погиб еще до рождения сына).

В 1936 году пошел в первый класс школы №4. Но счастливое детство прервала Великая Отечественная война. В 13 лет Вадим Борисович оказался в эвакуации на станции Заводоуковская в Омской области.

После трех тяжелейших лет эвакуации 1 марта 1944 года он одним из первых возвращается в Чудово. «Самого города Чудово не было. Уцелели лишь окраины», - напишет он позднее. После возвращения в Чудово устраивается механиком СЦБ на железной дороге. В 1946 году призывается в армию, но через четыре месяца комиссуется по зрению. С начала пятидесятых годов устраивается мастером по ремонту киноаппаратуры в службу кинофикации, затем в КБО – наладчиком швейных машин. В 1970 году переходит на должность мастера по сигнализации ВОХР.

С детства Вадим Борисович увлекался техникой и фотографией. Еще в тяжелые военные годы у него появился первый фотоаппарат «Фотокор». В 1954 году Вадим Борисович сам собрал свой первый мопед. В1958 году у него появилась вторая в Чудове частная машина «Москвич-401», отслуживший ему верой и правдой 18 лет.

В 1973 году Вадим Борисович знакомится со своей нынешней женой Людмилой Дмитриевной. «Для меня было шоком, когда я узнала, сколько на самом деле Вадиму лет, поскольку я считала, что ему где-то около 30. Он был очень простым и общительным человеком, легко находившим общий язык, как со своими ровесниками, так и с молодежью».

Историей своего города Вадим Борисович начал интересоваться сразу после возвращения из Сибири. Так, могилу М.А. Побудея он искал в течение 61 года, начиная с 1944года. Наиболее интенсивный поиск начался с 2000 года, и с помощью жителей деревни Тушино воинское захоронение железнодорожников было найдено в апреле 2005 года поле пятидесяти лет забвения (в начале 1950-х годов местные жители еще ухаживали за тремя незаметными могилками рядом с полотном железной дороги).

Кроме этого Вадим Борисович занимался историей старого довоенного Чудова и составил по памяти его план. В 2006 году была издана его книга «Чудовские были», в которую вошли не только рассказы и повести, но и фотоматериалы по истории Чудова, воспоминания.
В ходе работы были опровергнуты некоторые факты, установлены новые,  найдены родственники М.А.Побудея, проживающие в Великом Новгороде, обнаружены 3 могилы погибших железнодорожников и установлен обелиск. 

Итоги работы на лицо, уч-ся гимназии взяли шефство над этим захоронением, но продолжить сотрудничество с В.Б.Щварцем нам не удалось.  6 апреля 2006 года (в свой день рождения) после тяжелой болезни и  сложной операции он скончался. Вечная память достойному человеку, честному, порядочному, и такому простому в общении. 
