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Игла— маленький инструмент, заостренный на одном конце, с отверстием-ушком на другом, которое служит для того, чтобы продевать сквозь него нитку. Человек придумал иголку так давно, что мы не можем точно сказать, когда она была изобретена. Первые иглы изготавливались из кости, рога или бронзы. Некоторые из них напоминали сапожные, так как у них не было отверстия. Они использовались для прокалывания отверстий в разных материалах. Хорошо отделанные иглы из рыбьих или птичьих костей были найдены среди предметов каменного века. В течение долгих тысячелетий костяные иглы с ушками использовались более развитыми народами. В древнеегипетских развалинах были найдены даже иголки из камня. Римлянам были известны бронзовые и железные иголки. Множество хорошо сделанных иголок было найдено при раскопках Помпеи. Стальные иглы, похожие на современные, были изготовлены китайцами. В Европу они были завезены маврами. Изготовили же первые в Европе иглы в германском городе Нюрнберге в 14 веке.
 Наперсток появился в Европе три столетия назад. Жил в 17 веке в Амстердаме золотых дел мастер Николя Беншотен. Приглянулась ему Анита — дочь скупого и угрюмого соседа Ранселье. Целыми днями сидела Анита за пяльцами с иглой. Ее руки, точно по волшебству, создавали на шелке сказочные замки и невиданных заморских птиц. Игла была тонкая, она больно жалила девичьи пальцы. Видя это, юноша придумал, как помочь любимой. В один из летних дней 1648 года в дом Аниты принесли золотой колпачок с нанесенными на него отверстиями. К нему было приложено составленное по всем правилам того времени послание: "Уважаемой госпоже Ранселье приношу безделушку моей выдумки и творения, дабы она служила защите ее чудесных пальчиков". И подпись: Николя Беншотен". В конце 17 века металлический колпачок появился на Руси. Прижился он здесь быстро. Закрепилось за ним старинное слово - наперсток, то есть, надеваемый на перст - палец.
Ножницы
Первые ножницы появились около трех с половиной тысяч лет назад и предназначались для стрижки овец. Их лезвия не поворачивались вокруг центра, соединялись пружиной и просто сжимались рукой.

около тысячи лет назад ремесленники догадались соединить два ножа с помощью гвоздика, а ручки загнуть в виде колец. Получились ножницы. Делали их из железа, стали, серебра, даже покрывали золотом. Иногда на них было так много украшений, что они мешали пользоваться этим инструментом.

В России ножницы изготавливали в тех же губерниях, где делали ножи, в Нижегородской и Владимирской. Появились и специальные ножницы для парикмахеров, лекарей.

