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Приложение

Отчет об участии в героико-патриотической эстафете

«Равнение на знамя Победы» в МОУ СОШ №3.
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Война... Суровее нет слова.
Война... Печальнее нет слова.
Война... Священнее нет слова
В тоске и славе этих лет,
И на устах у нас иного
Ещё не может быть … и нет…
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Знамя Победы у нас в гостях.

В нашей школе 12 сентября прошло общешкольное мероприятие, посвященное встрече копии знамени Победы. Мы все собрались в большом зале и с нетерпением ждали этот волнующий момент.
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И вот, наконец, под торжественный марш внесли копию знамени Победы. Я сразу представил, как наши прадеды шли в бой с этой реликвией. В концерте участвовали самодеятельные артисты. На большом экране нам показали кадры военных лет, рассказали некоторые страницы истории, о тех годах.
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После того как закончилось мероприятие, меня переполняло чувство гордости за нашу великую Родину, за самоотверженных бойцов, сумевших защитить честь, свободу своего народа. 

Смирнов Алексей 7 «А» класс.
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песню «Поклонимся великим тем годам» 

исполняет ветеран педагогического труда Курочкин И.Л.
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песню «Память» исполняет дуэт мальчиков 

Газарян Грант и Смирнов Костя.

Из детских сочинений.
Что для меня значит знамя Победы? Война – это очень страшно. Солдаты шли и сражались за свою Родину. И они не думали о том погибнут или нет. Главное, чтобы будущим поколениям хорошо жилось. Да, много невинных людей погибли в те годы, но это все ради нас, ради своей страны. И когда русские дошли до Берлина и водрузили знамя Победы, они поняли, что все закончено, все страшные дни, которые были, остались позади. Впереди счастливая мирная жизнь. Знамя – символ свободы!

Воробьева Лиза, 6 «А» класс.

Для меня знамя Победы – это огромная память о тех, кто защищал нас от фашистко-немецкого захватчика. Я тут же вспоминаю фильмы и рассказы о том как люди делили меж собой последнюю корочку хлеба, как немцы взрывали дома и города, как люди страдали в концлагерях. Меня охватывают чувства гордости и радости при рассказах о том как люди возвращались живыми с войны. И мне жаль тех, кто погиб на войне. Мне не нравится, когда в новостях передают, что кто-то разрушил памятники, обелиски, братские могилы.
Комиссаров Артем, 6 «А» класс.

Для меня знамя Победы означает свободу. Мою, моих друзей, родственников, родителей, и, конечно, людей, побывавших на той ужасной войне. Ведь ради того, чтобы мы были свободными, погибли двадцать миллионов солдат. Я рад, даже очень рад тому, что русский солдат остался в памяти всех людей Европы. 
Ипатов Сергей, 6 «Б» класс.

Для меня знамя Победы – это символ независимости России. Много людей погибли в ВО войне. Но благодаря смелости и находчивости нашего народа фашистские войска были разгромлены. Фашисты хотели любой ценой захватить Россию, но наши войска не позволили это сделать. Миллионы людей добивались этой победы. В этом году знамя Победы будет присутствовать на всех мероприятиях, посвященных великой отечественной войне. Для меня это знамя очень дорого.

Волощенко Настя, 7 «А» класс.
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Пусть дни войны тянулись очень долго,
Пусть быстро мчались мирные года.
Победы под Москвой, под Курском и на Волге
История запомнит навсегда.
Пусть Вы сейчас отцы и деды,
Виски посеребрила седина.
Во век Вам не забыть весну Победы,
Тот день, когда закончилась война.
Пусть многие сегодня не в строю,
Мы помним все, что делалось тогда
И обещаем Родину свою
Сберечь для дела, мира и труда.

Что для меня значит Знамя Победы?


… Красное знамя, водруженное 30 ап�реля 1945 года разведчиками 756 полка 150 армии М.А.Егоровым и М.В.Кантария над поверженным фаши�стским рейхстагом, стало символом По�беды советских войск над Германией… из книги «Великая Отечественная война» М.М.Козлов.





В нашей школе недавно проходило мероприятие. На этом мероприятии были ветераны, солдаты, учителя и ученики. Солдаты вносили знамена: Российской Федерации и копию Красного Знамени, водруженного над рейхстагом. Как только я посмотрел на знамя, то сразу почувствовал или лучше сказать услышал рыдание матерей, сыны которых ушли на фронт и не вернулись, ругание взятых в плен фашистов, ну и, наконец, ликование советских войск о том, что они победили. В этом знамени заключены доброта и любовь к Родине-матушке, жизни всех погибших на фронте, детей, голодавших вечно, смех Гитлера, который не поверил, что рейхстаг взят советскими войсками. 


Газарян Грант 7 «А» класс.








Знамя Победы.


Знамя Победы – это гордость нашей страны. Это память о великой Победе, о всех тех людях, которые погибли во время войны. Это радость, которую испытали люди, когда водрузили знамя. Когда мы смотрим на знамя, мы вспоминаем о тех страшных годах войны с фашистами, о том горе, о тех людях. Вспоминаем мы и о том какая была наша страна после войны. И мы гордимся теми людьми, которые отдали свою жизнь за Родину, за Россию!


Толмачева Катя, 6 «А» класс.











