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Введение.

                                          Не рвите цветы, не рвите,

  
пусть будет нарядной земля,



а  вместо букетов дарите


    ромашковые, 


васильковые, 

                                                                                                          и незабудковые 


поля. 

                                                                                           Юрий Антонов.

  Я наблюдала за тем, как  жители нашей деревни, возвращаясь из леса, несли огромные букеты цветов. Кто маленькие, хорошо подобранные, кто большие, часто с корнями. Собирание цветов – это небезобидное занятие. Цветов становится всё меньше и меньше и по видовому составу и  по их количеству. Одна из важнейших современных проблем – сохранение видового разнообразия на планете. В результате непродуманной деятельности человека уже исчезли многие виды растений и животных. А ведь каждый из них уникален, и утрата его безвозвратна.

  Для сохранения редких видов создаются охраняемые территории (заповедники, заказники и т.д.), вводятся ограничения на их сбор и торговлю. Существует международное соглашение СИТЕС, ограничивающее на международном уровне торговлю редкими растениями и животными. Но тем не менее ежегодно в апреле – мае незаконно продается большое количество раннецветущих растений; некоторые из них занесены в Красную книгу и попадают под действие соглашения СИТЕС. Покупая их население тем самым поощряет уничтожение этих цветов. А ведь представителей некоторых видов (например, цикламен Кузнецова) осталось так мало, что можно уничтожить их полностью за один сезон.

  Но реальный успех может быть достигнут только в том случае, если каждый из нас откажется от покупки первоцветов. Тогда массовый сбор этих растений станет экономически невыгодным и сам собой прекратится.
  На уроках биологии мы знакомимся с биологическим разнообразием растений, что важно для мониторинга изменений, происходящих в глобальном масштабе. Поэтому я решила  провести исследование  по теме: «Как сохранить первоцветы»? Изучить биологические  особенности ранневесенних первоцветов окрестностей д. Архипята, места их распространения, лекарственные свойства и использование этих растений  жителями нашей деревни.   

Проблема исследования.

                     Как сохранить места обитания весенних первоцветов в нашей деревне? 

Цель исследования

 Выявить причины уменьшения популяции первоцветов (ветреницы дубравной, мать - и  - мачехи, медуницы лекарственной, кислицы обыкновенной, волчьего лыка и т.д.) и меры по сохранению растений первоцветов. 
Объект исследования.

Ранневесенние первоцветы. 

Предмет исследования.
Научная литература по выбранной теме.

Видовой состав первоцветов, их биологические особенности. 

Предмет и цели позволяют сформулировать следующую гипотезу:  

Гипотеза.
 Если сообществом нашей деревни будет осмыслена необходимость в сохранении первоцветов через использование мониторинга наблюдений, наглядной агитации, методов убеждения и внушения, анкетирования, то мы получим личность, стремящуюся к сохранению видового многообразия растений, чтобы люди будущего смогли увидеть эти чудеса.           




Задачи исследования.

1. Изучить литературу по данной проблеме. 
      2. Установить места произрастания первоцветов.

3. Описать биологические особенности и определить виды первоцветов. 

 4.Выяснить причины уменьшения популяции растений первоцветов путем анкетирования населения и учащихся.
5. Описать места произрастания и численность популяции растений – первоцветов и дать оценку популяции.

6.Наметить  меры сохранения численности популяции растений – первоцветов.

7.Провести разъяснительную работу среди населения.
Обзор литературы.
   Знакомясь с книгой  Зимина. В.Н. «Библиотечка лекарственных растений», я обратила особое внимание на то, что он ставит перед собой задачу обобщить накопленный опыт прошлых поколений в лечении различных заболеваний растительными средствами. Интерес, проявляемый к фитотерапии, непраздное любопытство. Дело в том, что не смотря на успехи современной химикофармацевтической индустрии она имеет свою негативную сторону, все более настораживающую специалистов. Препараты, которые успешно справляются с некоторыми заболеваниями, с наименьшим успехом, способствуют приобретению т. н. лекарственных заболеваний, которые убивают больного раньше, чем сама болезнь. Наши прадеды и деды находили безобидные средства лечения в окружающем их растительном мире и успешно справлялись со своими недугами. Сегодня же, при самом лёгком недомогании мы хватаемся за лекарственные препараты не понимая, что приносим своему организму медвежью услугу.  
   Поэтому он обращает внимание на  неиспользованные возможности народной медицины,   которые незаслуженно забыты и, которые способны помочь нам избавиться от большинства недугов не столь дорогой  ценой. 

· В энциклопедии лекарственных растений А. Севастьянова  я обнаружила следующую информацию, что количество лечебных веществ, содержащихся в лекарственном растении в различные периоды его  роста и развития бывает неодинаково. Поэтому время сбора лекарственных растений является основополагающим фактором и приурочивается к моменту  наибольшего содержания в них действующих начал. Лекарственные свойства растений не вечны. За время хранения мало-помалу они теряются. Большинство растений полностью утрачивают свои целебные свойства через несколько лет, но некоторые портятся и становятся непригодными к употреблению в течение года. 

· Изучив  руководство для натуралиста «Растения и Животные» В. Н. Вехова и Г. Н. Горностаева  я сделала вывод, что сохранить жизнь на Земле сможет только экологически грамотное человечество. Основу экологического обучения ( как общеобразовательного, так и профессионального) составляет непременное знакомство с основными группами растений и животных во всем их многообразии – от трав и грибов до деревьев.      

· В экологии растений А. М. Былова, Н. И. Шорина я изучила экологические группы растений по отношению к свету,  теплу и воде. 
   «От зелёного листа берут начало все проявления жизни на Земле», - эти слова принадлежат замечательному ученому-физиологу К.А. Тимирязеву, который первым убедительно доказал космическую роль растительного покрова. Пребывание в лесу способствует восстановлению физических и эмоциональных сил. Именно ради этого миллионы людей отправляются на лоно природы.
   Печален тот факт, что человек всё чаще разрывает нити, которые в течении тысячелетий  связывали его с природой. При этом мы многое теряем. Наши предки знали свойства растений куда лучше, чем знают их люди двадцать первого века. А между тем сегодня, несмотря на бурное развитие научно-технического прогресса, роль и значение растений в нашей жизни не уменьшается, а  наоборот становится все более разнообразными и заметными.
3.Методика выполнения работы и полученные результаты.

1.Изучение литературных источников.

2.Наблюдение, фотографирование, описание объекта исследования,  мест обитания и популяций первоцветов, собеседование со старыми жительницами - травницами.

3Анкетирование.

4.Анализ результатов.

5.Просветительская работа среди учащихся, педагогов и родителей, убеждение их в необходимости сохранения первоцветов в нашей флоре..

Результаты исследования и их анализ, выводы по работе. 

1.Изучила литературные источники о первоцветах как уникальном творении природы. Постаралась выяснить биологический смысл данного явления.
2.По наблюдениям и литературным источникам составила описание (характеристику) первоцветов окрестностей д. Архипята.

Геоботаническое описание растительного сообщества.

Описание леса.

1.Ельник – зеленомошник.

2.Географическое положение д. Архипята.

Деревня Архипята распологается на правом берегу реки Колыч, на холмистой равнине с абсолютной высотой 30м., пересеченной речными долинами. 

  2.1.Популяция ветреницы дубравной располагается в юго – восточной части д.Архипята площадью 10 м. на 10 м.

2.2.Популяция ветреницы дубравной располагается в северо - восточной части

д. Архипята площадью 10м на 10м на.

  Апрель – начало цветения ветреницы дубравной 20 апреля.

3.Дата описания 22 апреля 2008 года. 

Автор описания: Бисерова Наталья Сергеевна.

4.Склон обращен в южную сторону.

5.Почва болотистая. Характер увлажнения умеренный.

6.С севера и востока примыкает хвойный лес. С юга- река Колыч. С запада -лиственный лес.

7.Верхний ярус -1 – древостой – ель, сосна. Характер распределения деревьев равномерный.

8.2 – древостой - береза. Характер распределения равномерный.

8.3. – подлесок – ива, смородина, малина. Характер распределения – группами.

8.4. – травяно – кустарниковый. Характер распределения – группами. Видовой состав следующий:

8.5. – ярус мохово – лишайниковый. Видовой состав следующий:

9.Значение данного лесного массива или ассоциации. Место отдыха для жителей нашей деревни, сбора грибов и ягод.

Описание объекта исследования. 

Для описания объекта я выбрала ветреницу дубравную. 

Ветреница дубравная (Anemone nemorosa). Многолетнее растение, 10-25см в высоту, с толстым корневищем. Один прикорневой лист на длинном черешке 3-5 пальчаторассеченный, с глубоко надрезанными пильчатыми сегментами. На цветоносном побеге мутовка из 3 черешковых прицветных листьев. Цветок одиночный, околоцветник белый, из 6 красноватых снаружи листочков. Плод-многоорешек. Цветёт в апреле-мае. В лиственных лесах, кустарниках, на лугах (в Российской Федерации – в западных районах европейской части). 
      Это растение я выбрала в качестве объекта исследования потому, что оно редкое 

      среди первоцветов нашей местности, очень интересное, лекарственное, имеющее        свои лечебные свойства,  в котором имеются очень  

      удобные для исследования морфологические признаки. 

·  Белые ярко выраженные цветоносы, что позволят легко подсчитать их количество. 

· Цветок одиночный, околоцветник белый, из 6 красноватых снаружи листочков. 

· Плод – многоорешек. 

Выявив у ветреницы дубравной эти признаки, замеры и определения которых не представляют сложности в техническом отношении и могут явиться  основой для проведения статистического сравнения, я решила использовать их с целью выявления зависимости состояния растения от условий обитания.
В ходе своей работы я выяснила следующее: 

1.Ветреница дубравная - одно из красивейших растений нашей флоры.

 2.Ее популяция уменьшается, подвергаясь вытаптыванию скотом, вырубке леса и сбору ее в качестве лекарственного сырья.

Ход работы.

 Первоцветы – уникальное творение природы.

                                                                                       Ручьями очищается и хвоя и валежник,

                                                                                       и первым появляется в проталинке …

                                                                                                                                    подснежник .                                                                                                                                                                                                                                                           
  Особенная примета ранней весны – зацветание подснежников. Так называют в народе множество самых разнообразных первых цветов. Конечно, цветут они не под снегом, но очень часто прямо рядом с ним или пробивая снег ростками. Ученые дали им  название – эфемероиды. Это многолетние растения. После того, как их надземная часть засыхает, они не погибают. В почве сохраняются  их живые подземные органы: у одних растений клубни, у других – луковицы, у третьих – более или  менее толстые корневища, Эти органы – вместилища запасных питательных веществ, главным образом крахмала. Именно за счет этого «строительного материала» так быстро  и развиваются у эфемероидов весной стебли с листьями и цветками. Разумеется, за такой короткий вегетационный период да еще и при неблагоприятном весеннем температурном режиме нельзя накопить много питательных веществ, необходимых для развития высоких и мощных стеблей и крупных листьев. Поэтому все наши эфемероиды имеют небольшие размеры. Нет у эфемероидов времени и на то, чтобы вызрели сочные ягоды, которые затем могли бы распространяться лесными птицами и зверями. 
  Высыпать семена просто «под себя»? Но тогда молодые растеньица не выдержат конкуренции со взрослым родительским, которые уже прочно заняли «место под солнцем».

  Как быть?

  Эфемероиды «решают» эту проблему очень оригинально. К распространению семян «привлекли» почвенных насекомых, и в первую очередь – муравьев. На плодиках или семенах этих растений образуются элайосомы (от греческих слов elaion –масло, и soma – тело) особые мясистые придатки, богатые маслом, которое и привлекает муравьев. Растения, распространяющие свои семена при помощи муравьев, называются мирмекохорами. Плоды и семена мирмекохоров созревают обычно в начале лета, когда муравьи особенно активны. Они растаскивают семена по своим гнездам, теряя часть их по дороге.
Зачем первоцветы так рано цветут весной? В чём биологический смысл данного явления (ранневесеннего цветения)? 
· А дело в том,  что именно на свету происходит процесс фотосинтеза. Апрельский лес кажется светлым. Деревья и кустарники ещё не  одеты листвой и  ничто не мешает солнечному свету проникать до самой земли. Достаточное количество солнечного света – необходимое условие для нормального развития растений. Вся их жизнь происходит в постоянной борьбе за свет.

 Именно это - основная причина того, что многие виды растений в процессе эволюции выбрали для своего цветения раннюю весну. 
· Кроме того, земля после схода снега насыщена влагой, которая также является необходимым условием для нормального развития растительного организма в это время года.  
· Низкорослые насекомоопыляемые растения привлекают первых насекомых яркими цветками. Кто заметит их цветки в сумраке леса? В то время когда нижние ярусы леса хорошо освещены, здесь лучше всего заметны жёлтые, голубые и розовые цветки.
·  В прозрачном голом весеннем лесу ничто не мешает ветру переносить пыльцу с мужских цветков растений ( собранных в «пылящие» серёжки березы на женские, состоящие из одних маленьких липких пестиков.  Береза – раннецветущее растение.
Характеристика первоцветов окрестностей  д. Архипята.
Цветы ветра - ветреница дубравная.

Anemone  nemorosa.  



Ты можешь встретить это растение в светлом апрельском лесу, еще не одетом листвою, настежь распахнутом весенним ветрам. И сразу поймешь, почему оно так названо, - его нежные цветы на длинных цветоножках начинают трепетать при малейшем дуновении. Латинское название ветреницы – анемона – как раз и означает «anemos» -  ветер. Относят ее к семейству лютиковых.

  Ветреница дубравная лишь один из 50 видов ветрениц, произрастающих на территории нашей страны. Их можно встретить в сырых ельниках и березниках, в дубравах и на склонах оврагов.

  Редкостное по красоте это зрелище – куртина цветущей ветреницы дубравной: на фоне изящно рассеченных тройчатых листьев звезды белоснежных цветов.

  Цветы у ветреницы дубравной чисто белые с розовым оттенком. 
 Эту особенность  отметил ещё Н.В. Гоголь, который писал: «Весна, долго задерживаемая холодами вдруг началась во всей красе своей, и жизнь заиграла повсюду. Уже голубели пролески, и по свежему изумруду первой зелени желтел одуванчик, лиливо-розовый анемон наклонял нежную головку ».  В цветке шесть лепестков, множество желтых тычинок и пестиков, Цветет растение в конце апреля – начале мая, всего с неделю, пока не распустятся на деревьях листья.

  Ветренице дубравной, как и очень похожей на нее ветренице лесной, можно сказать, не повезло. Из – за того, что у них нежные, прелестные в своей незатейливости цветы, их нещадно рвут по весне. А ветреницы устроены так, что, потянешь чуть сильнее цветок, и можешь вытащить из земли все растеньице – вместе с тонким буроватым корневищем. И растение погублено целиком. А молодое, вновь выросшее, зацветет лишь на 10 – 12 год. Печальным образом обернулась для ветреницы дубравной и ветреницы лесной ( как впрочем и для других растений) любовь человека к цветам – они исчезают. Сейчас принимаются меры для их охраны. Ветреница лесная внесена в список растений, подлежащих охране в Кировской области. Помни об этом! В Кировской области она отмечена на юге в сухих лиственных лесах, на суховатых лугах, на богатых известью почвах в Вятскополянском, Малмыжском и Советском районах. Как заносный вид встречается на железнодорожной насыпи в окрестностях г. Кирова. Ядовита.

  И еще знай: все части растения ветреницы дубравной ядовиты! Поэтому с ними надо обращаться осторожно.

  В д. Архипята произрастает еще один вид окультуренной   ветреницы – это ветреница лютиковая,  она цветет всего несколько дней.

  Пожилые женщины нашей деревни используют для лечения суставов. Собирают надземную часть растения (без корней), готовят настой на спирту и натирают им больные места.
Мать- и –мачеха обыкновенная.
Tussilago farfara.
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Многолетнее растение с ползучим корневищем, прямостоячим цветоносным стеблем, 7-20см в высоту, с яйцевидно-ланцетными красноватыми чешуйками и конечными корзинками из краевыз язычковых и внутренних трубчатых жёлтых цветков. Листья, появляющиеся после цветения, округло-серцевидные, черешковые, с нижней стороны бейловойлочные. Цветёт в апреле-мае.Обычна по обочинам дорог и полей, по берегам водоёмов и на пустырях. Лекарственное растение. 
  Ранней весной, когда снег еще не стаял на глинистых и глинисто – меловых почвах склонов холмов, оврагов, а также на межах, окраинах полей, в сухих рвах, окраинах лугов, переходящих в пахоту, появляются желтые цветы, похожие на одуванчик, которые цветут до середины мая. Это и есть мать – и мачеха. 

  Растение многолетнее, травянистое с ползучим ветвистым корневищем. Собирают цветы этого растения ранней весной, тогда у нее еще нет листьев. Стебельки по нескольку отрастают от верхушки одного корня, и все направлены к солнцу. Они прямые ,невысокие, покрытые буроватыми чешуйками, заканчиваются цветочной корзинкой. Цветки в корзинке двух видов: желтые с краю, несколько рядов языковидных, а в середине трубчатые. Соцветия поворачиваются вслед за солнечными лучами, на ночь они закрываются – «засыпают». Мать – и – мачеха типичный солнцегляд. Ее корзинка вроде подсолнечника следит, поворачивается вслед за солнцем, а  в плохую погоду закрывается. Это очень важно для самого растения. Ранней весной да  еще в плохую погоду насекомых, которые бы опыляли цветок, нет, да и пыльцу необходимо сохранять сухой.

  А молодые листья появляются через 2 – 3 недели после того, как в корзинах образуются семена. Верхняя поверхность листьев кожистая, блестящая – ее и называют «мачеха», а нижняя – шерстистая, теплая – «мать». Все действительно так, я трогала и гладила своей рукой их поверхность и ощущала холод и тепло. Листья прикорневые, округлые, сердцевидные, по 25 см в поперечнике.

  Когда срок цветения кончается , ее стебелек начинает быстро расти, тянется и выносит высоко вверх созревающие плодики. Он вытягивается в два – три раза, и ветер легко подхватывает плодики – семянки, снабженные хохолками из длинных волосков, а затем уносит далеко – далеко от материнского растения.

  Мать- и – мачеха размножается корневищем. Оно у нее мощное, ветвистое. На нем образуются почки, из которых вырастают новые растения.

  Пчеловоды знают, что мать и мачеха -ранний медонос. Ее охотно посещают пчелы. Я наблюдала как насекомые собирают вкусный нектар и обильную пыльцу этого неприхотливого первоцвета. Я собираю это красивое ароматное растение с бабушкой весной. Оно помогает нам улучшить здоровье, поднимает настроение, т.к. содержит много полезных веществ, витамины А и С, дубильные вещества.

  Родовое название мать – и – мачехи Tussilago переводится как «действующее от кашля» и это вполне оправданно:  бабушка отвар листьев предлагала мне  при кашле, бронхите, удушье, настаивала чайную ложку травы 15 минут в стакане кипятка, процеживала, добавляла мед, варенье или сахар, вновь подогревала и просила меня пить горячим быстро, в один прием. Делала я это в постели, а потом тепло укутывалась.

  А когда был насморк бабушка сок свежих листьев закапывала в нос 2 – 3 капли в каждую ноздрю.

  А еще я читала, что ее используют в косметике при выпадении волос. Столовую ложку листьев заливают стаканом горячей воды. Прогревают на водяной бане 5 – 7 минут. Настаивают четверть часа, процеживают и принимают вовнутрь по столовой ложке 4 – 6 раз в день в подогретом виде. Настой при необходимости хранят в холодильнике 1 – 2 дня, но не больше.

  Мама мне рассказывала, что горькие вещества, содержащиеся в мать - и – мачехе, возбуждают пищеварение. Усиливают выделение желудочного, кишечного сока, ферментов, желчи. После этого повышается аппетит и улучшается переваривание пищи. В народной медицине настои травы пьют при болезнях почек и мочевого пузыря.

  Препараты из мать – и – мачехи назначаются врачом как противовоспалительное и отхаркивающее средство (против кашля и удушья, для лечения заболеваний легких и дыхательных путей), при воспалительных процессах желудочно – кишечного тракта и мочевыводящих путей. Свежие листья наружно прикладывают к ранам, язвам, фурункулам.

  Мы с мамой и бабушкой сушим цветки и листья на открытом воздухе, в проветриваемом помещении, раскладывая тонким слоем на бумаге. Побуревшие листья выбрасываем. Сухие храним в закрытых банках или коробках в сухом месте до трех лет.

  По моим наблюдениям и наблюдениям жителей нашей деревни мать и мачеха зацветает в нашей местности  в среднем 6 апреля.

Медуница или цветок – букет.

Медуница лекарственная и медуница неясная, легочница.
Pulmonaria obscura. 

Многолетнее растение, 10-30см в высоту, с прямостоячим опущенным стеблем. Листья зимующие, яйцевидно-ланцетные, сверху шерховатые. Соцветие верхушечное (завиток). Цветки воронковидные, сначало розовые, затем фиолетовые, ещё позже синие. Цветёт в апреле-мае. Растёт в лиственных лесах, кустариниковых зарослях, по берегам водоёмов.Лекарственное растение.  
Этот цветок зацветает через несколько дней после мать – и – мачехи. В неодетом лесу медуница видна издалека. Хотя растеньице невысокое, да и цветки у него некрупные. Но зато какие яркие! И не просто яркие, а разноцветные: на одном и том же растении можно увидеть красные, фиолетовые и синие цветки. Я однажды встретила целую полянку, поросшую медуницей, от ее пестроты у меня зарябило в глазах.

  Ученые предполагают, что пестрота эта очень важна для медуницы: издалека привлекает насекомых – опылителей – бабочек, шмелей. По моим наблюдениям самые желанные гости – шмели. На их мохнатом тельце задерживается особенно много пыльцы, а медуница – цветок благородный: щедро угощает шмелей – помощников душистым нектаром. Чаще всего насекомые посещают фиолетовые цветки – в них нектара больше всего. В розовых цветках нектара еще мало. Его очень много в глубине венчиков. Так что название свое медуница вполне заслужила. Медуница – отличный медонос.

  То, что цветки у медуницы разноцветные, - удивительно. Но, пожалуй, еще удивительнее другое: они бывают такими не сразу, а как бы переодеваются. Когда цветок раскрывается, он красный. Но пройдет какое – то время, и становится фиолетовым. Пройдет еще немного времени – станет синим. Выходит, по окраске цветков можно судить об их возрасте: красные – значит молодые, фиолетовые – зрелые, синие – значит старые.

  Это многолетние травянистые растения с корневищами. Растут в зарослях, среди кустарников, в лиственных лесах. Прикорневые листья медуницы длинночерешковые. Растения шершавые. Цветут в апреле – мае. Цветки на коротких ножках в завитках, собранных наверху стебля в щиток. Стебли прямостоячие, высотой 15 – 30 см, вырастают от корневища. Венчики цветков воронкообразные, сначала красные, потом голубовато – фиолетовые и наконец пурпурно – фиолетовые.

   Жители нашей деревни употребляют медуницу как отхаркивающее при бронхитах, воспалениях слизистой дыхательных путей и при грудных заболеваниях, сопровождающихся сухим кашлем и хрипотой. Обычно употребляют медуницу в напаре 30 – 40 г на 1 л воды. 

  Напар растения успешно употребляется для промывания гноящихся ран, нарывов и прочее. Для этой цели медуницу смешивают с лепестками розы, травой хвоща полевого и дубовой корой. Доза добавок по 10 г, медуницы 15 г. Смесь настаивается и доводится до кипения. Отвар применяется в виде согревающих компрессов и примочек.

  Напар корня медуницы в смесях с другими лекарственными растениями употребляют для орошений при белях.
Кислица обыкновенная.
Oxalis acetosella.

Многолетнее растение, 8-15 см в высоту, с ползучим корневищем. Листья в прикорневой розетке, тройчатосложные, с обратносердцевидными листочками, на длинных черешках. Цветки белые или розоватые, с пурпурными жилками на 5 лепестках, сидят по одному на длинных цветоножках,  с  2 прицветными листочками. Плод - удлинённая 5-гранная 5-гнёздная коробочка. Цветёт в мае. Растёт в тенистых, главным образом хвойных, лесах. 
  Когда на лугах вовсю цветут одуванчики, на опушках лесов - живучка, в самих лесах, особенно темных, хвойных, зацветает кислица. Это нежное, маленькое растение не бросается в глаза, но иногда, когда растет в массе где-нибудь на небольшой лесной прогалине, то образует целые ковры из нежно-зелёных листьев и снежно-белых цветочков, лепестки которых будто бы полупрозрачны, с розоватыми  радиальными прожилками. 

  Можно взять листочек  и пожевать. Легко убедиться, что это растение не зря называют кислицей: на вкус оно и впрямь кисленькое. Потянув за листочек, можно неосторожно вытянуть все растение - корни у него слабые, глубоко в почву не уходят. У кислицы листья очень похожи на листья клевера- тройчатые. Пока не развернулись, они сложены в виде лапки. Листочки эти ярко-зелёные, бархатистые из-за нежного опушения. Выходят они из коротенького корневища, на котором находятся пупырышки - видоизмененные чешуйки, наподобие того, как это свойственно лукам. Только  у кислицы эти чешуйки более узкие. Тут же от корневища отходят придаточные корни и другие листья, некоторые из них явно прошлогодние: крупные, темно-зеленые, уже с пятнами отмирающей ткани или погрызенные. Кислица, так же как и живучка,- зимнезеленое  растение. Большинство наших – зимнезелёных  растёт в смешанных лесах, а кислица - в хвойных темных моховых лесах, и её вечная зеленость на фоне вечнозелёных мхов не очень - то бросается в глаза. 

Цветки у кислицы сидят поодиночке. Словно маленькие белые бабочки, они выделяются в полутьме темного ельника. Кроме красивых раскрытых цветков, есть у кислицы и другие, нераскрывающиеся - запасные цветки. Называются они клейстогамными. Если вдруг перекрестного опыления не происходит- подстраховывают клейстогамные, где происходит  самоопыление. 

Калужница болотная.
Caltha palustris. 
Многолетнее растение, 15-30см в высоту, с мясистым стеблем. Нижние листья черешковые, сердцевидно - почковидные, верхние - стеблеобъемлющие. Околоцветник из 5 крупных глянцевидных  и жёлтых листочков. Цветки многочисленные, по 1 на цветоносе. Плод - многолистовка (5 - 8 плодиков). Цветёт в апреле-мае. На болотистых лугах, в степях на богатых известью почвах.
  В начале мая повсюду много воды – это наследие стаявшего снега и недавно прошедшего половодья. Оно особенно чувствуется в долинах крупных рек, разливающихся на ширину всей поймы. Вода с поймы в мае уже ушла, оставив пойменные озерки, доверху наполненные водой. Вот тут – то мы и нашли заросли калужницы. Это высокая трава очень любит сырые низкие места: берега прудов, пойменных озер, болотистых лугов. Очень красива калужница! На толстом, мясистом стебле целый букет из десятка сочных цветков, очень похожих на куриную слепоту – лютик едкий. Но калужница на много крупнее. Главное украшение цветка – золотисто – желтые лепестки. На самом деле это даже не лепестки, а чашелистики. Цветки калужницы широко открыты и доступны всем насекомым. Листья у калужницы крупные, кожистые, блестящие.
  Почему растение называется калужницей? Оказывается, на славянском языке «калуга» - обозначает болото или сырое место. От этого слова возникло и название города – Калуга.

  В лечебных целях калужница не используется. Ядовита.

Волчье лыко. 


                         Daphne mezereum. 

Кустарник 40-120см в высоту, с очередными узкими обратно-яйцеидными листьями, скученнными на концах ветвей. Цветёт до распускания листьев. Цветки обоеполые, сидячие по 2-3 вместе, розовые, реже белые; околоцветник простой, вечниковидный, сростнолепестный, 4-лопастный. Плоды-сочные костянки величиной с горошину, красные. Цветёт в апреле. Растёт в лиственных лесах особенно на известняковых почвах. Декоративный кустарник. Раньше кора применялась ка лекарственное средство. Очень ядовитое растение. 
  Об этом растении нам рассказала учительница биологии Бузмакова Т.А. . Однажды в апреле она гуляла с сыном по лесу – «… вдруг вижу несколько невзрачных сероватых прутиков, растущих из земли, а на них… Удивительно, даже глазам не веришь… На них чудесные розовые цветки, почти такие же, как у сирени. И ничего больше: ни листьев, ни даже цветоножек – цветки сидят прямо на веточках, словно приклеены. Наклонишься к загадочному растению и почувствуешь дивный аромат, такой, какой бывает не у всяких духов… Запах как у гиацинта. Особенно благоухают цветки в теплую погоду. В холод цветки почти не пахнут.
  Запах еще указывает на источник нектара. Нередко в поисках сладкого сока на цветки садятся светло – желтые бабочки – лимонницы. Они начинают летать очень рано весной, когда только сойдет снег.
  Это - волчье лыко, маленький кустарник, высота его достигает 1,5 м, который изредка встречается в наших лесах. Что и говорить не очень – то привлекательное у него название. Зато само растение – настоящее украшение весеннего леса. Зацветает оно уже в апреле, когда в лесу еще пусто, голо и мало что радует глаз. А волчье лыко – как подарок, как приятный сюрприз…
  Если вы попытаетесь сорвать веточку с цветками, то удивитесь еще больше она, хоть и кажется такой хрупкой, не ломается! Не случайно, выходит, у растения название: его кора прочна, как настоящее лыко. Только почему же волчье? Да потому, что ядовито. В коре, да и во всем растении, содержится особая смола, имеющая острый, жгучий вкус. По своей прочности кора напоминает настоящее лыко, добываемое из липы.
  Рвать волчье лыко не надо! Мало осталось его в окрестностях наших лесов, т.к. большие площади лесного массива подвержены вырубкам.
  Листья у волчьего лыка образуются к концу цветения. Они небольшие, удлиненные, сидят на верхушках веточек. А в середине лета появляются ярко – красные плоды. Заметны они издалека, так и просятся в рот. Но нельзя! Ядовиты!». Но вполне съедобны для некоторых зверей и птиц, которые ими питаются. Словом, то, что ядовито для нас, безвредно для других живых существ.
  Раньше кора применялась как лекарственное средство ( для лечения нарывов). 
Используют как наружное раздражающее средство, заменяющее горчичники, для лечения хронического ревматизма, подагры, невралгии, паралича. 
  Надо сказать, что волчье лыко встречается в лесах не очень часто. Поэтому, когда встретите цветущее растение, не трогайте его, поберегите. Пусть оно весной всегда радует нас своим цветением.
Копытень европейский.
Asarum europaeum. 
Многолетнее вечнозелёное растение, 5-10см в высоту, с ползучими ветвистыми побегами; на конце короткого стебля 2 почковидных длинночерешковых листа. Цветки одиночные, верхушечные, на короткой цветоножке, поникающие до уровня почвы, с 3 сросшимися буровато-красными листочками околоцветника и 12 тычинкам и. Цветёт в мае. Растёт в в тенистых лиственных лесах и зарослях кустарника. В северных областях встречаются реже. Остро пахнет перцем. Ранее использовался как лекарственное растение. 
Многолетнее вечнозеленое растение, 5 – 10 см в высоту, с ползучими ветвистыми побегами; на конце короткого стебля 2 почковидных черешковых листа. Цветки одиночные, верхушечные, на короткой цветоножке, поникающие до уровня почвы, с 3 сросшимися буровато – красными листочками околоцветника и 12 тычинками. Цветет в мае. Растет в тенистых лиственных лесах и зарослях кустарника. В северных областях встречается реже. Остро пахнет перцем. Ранее использовался как лекарственное растение.
3.Геоботаническое описание растительного сообщества.
Описание леса.

1.Ельник – зеленомошник.

2.Географическое положение д. Архипята.
Деревня Архипята распологается на правом берегу реки Колыч, на холмистой равнине с абсолютной высотой 30м., пересеченной речными долинами. 

  2.1.Популяция ветреницы дубравной располагается в юго – восточной части д.Архипята площадью 10 м. на 10 м.
2.2.Популяция ветреницы дубравной располагается в северо - восточной части

д. Архипята площадью 10м на 10м на.

  Апрель – начало цветения ветреницы дубравной 20 апреля.
3.Дата описания 22 апреля 2008 года. 

Автор описания: Бисерова Наталья Сергеевна.

4.Склон обращен в южную сторону.

5.Почва болотистая. Характер увлажнения умеренный.
6.С севера и востока примыкает хвойный лес. С юга- река Колыч. С запада -лиственный лес.
7.Верхний ярус -1 – древостой – ель, сосна. Характер распределения деревьев равномерный.

8.2 – древостой - береза. Характер распределения равномерный.

8.3. – подлесок – ива, смородина, малина. Характер распределения – группами.
8.4. – травяно – кустарниковый. Характер распределения – группами. Видовой состав следующий:

8.5. – ярус мохово – лишайниковый. Видовой состав следующий:

9.Значение данного лесного массива или ассоциации. Место отдыха для жителей нашей деревни, сбора грибов и ягод.
Описание объекта исследования. 
Для описания объекта я выбрала ветреницу дубравную. 
Ветреница дубравная (Anemone nemorosa). Многолетнее растение, 10-25см в высоту, с толстым корневищем. Один прикорневой лист на длинном черешке 3-5 пальчаторассеченный, с глубоко надрезанными пильчатыми сегментами. На цветоносном побеге мутовка из 3 черешковых прицветных листьев. Цветок одиночный, околоцветник белый, из 6 красноватых снаружи листочков. Плод-многоорешек. Цветёт в апреле-мае. В лиственных лесах, кустарниках, на лугах (в Российской Федерации – в западных районах европейской части). 
      Это растение я выбрала в качестве объекта исследования потому, что оно редкое 
      среди первоцветов нашей местности, очень интересное, лекарственное, имеющее        свои лечебные свойства,  в котором имеются очень  

      удобные для исследования морфологические признаки. 
·  Белые ярко выраженные цветоносы, что позволят легко подсчитать их количество. 

· Цветок одиночный, околоцветник белый, из 6 красноватых снаружи листочков. 

· Плод – многоорешек. 

Выявив у ветреницы дубравной эти признаки, замеры и определения которых не представляют сложности в техническом отношении и могут явиться  основой для проведения статистического сравнения, я решила использовать их с целью выявления зависимости состояния растения от условий обитания.
Весенняя экскурсия.

1.Цель: выяснить, какие именно растения цветут в нашей местности в это время года?

2.Место проведения экскурсии: Кировская область, Афанасьевский район, д. Архипята, правый берег реки Колыч, протекающей у подножия возвышенности , на которой располагается наша деревня.

3.Дата проведения: 10 мая.

Задания:

1.Какие растения – первоцветы вы обнаружили на экскурсии?

2.Опишите условия их произрастания.

3.Фенофаза растений.

4.Относятся ли эти растения к охраняемым видам?

5.К какой из групп по способу опыления (ветроопыляемые, насекомоопыляемые)  вы отнесли бы данные растения?

Описание экскурсии.

1.Названия обнаруженных цветущих растений ( лат……..

2.Условия их произрастания ( хвойный лес)

3. Фенофаза растений (распустившиеся цветки).

4.Относятся ли эти растения к охраняемым видам?

5.К какой из групп по способу опыления (ветроопыляемые, насекомоопыляемые) вы отнесли бы данные растения?

Ветренницы опыляются с помощью воды. Это происходит при наполнении прямостоячего околоцветника водой, на поверхности которого плавают пыл
Практика окультуривания диких видов, нуждающихся
в защите и сохранении.
  Мы с ребятами нашей школы считаем, что о бережном отношении к исчезающим видам в школах говорится много, но одними разговорами тут не обойтись.

  Есть прекрасная практика: окультуривание диких видов, нуждающихся в защите и сохранении.
  Это уже оправдавшая себя практика, должна стать привычным делом всех, кто болеет за судьбу нашей природы, а по большому счету и нашей планеты! Это ли не благородное и вполне посильное дело для школьников, а в итоге – хотя бы частичный вклад в решение проблемы сохранения редких видов дикой природы?

· Вопреки своему названию, сирень – необыкновенное чудо! Каждой новой весной мы не устаем поражаться буйству и красоте ее цветения. И мало кто знает, что до разведения  в культуре она находилась на грани полного исчезновения. А сейчас в нашей деревне в каждом втором огороде растет сирень.
· Ветреница лютичная окультурена Некрасовой Федорой Михайловной.

· Марьин корень завезён жителями нашей деревни с Верхней Далги и возделывается в наших огородах и используется в качестве лекарственного сырья.  
· Ландыш Майский окультурила Бузмакова Тамара Алексеевна. 

     Таких примеров много, наверное, эта, уже оправдавшая себя практика, должна остаться привычным делом всех, кто более за судьбу природы, а по большому счету и нашей планеты! Это ли не благоприятное и вполне достойное дело - хотя бы частичный вклад в решение проблемы сохранения редких видов дикой природы? 
Ландыш Майский.
Многолетнее растение до 30см высотой, с тонким ползучим корневищем и небольшими шаровидно-кольчатыми цветками, собранными в кисть, относится к семейству лилейных. 

Ни одно растение не издает такого благоухания как наш любимый ландыш! Знаменитый русский композитор Петр Ильич Чайковский написал большое стихотворение « Ландыш».  В нем есть такие строки:   

О ландыш! Отчего ты радуешь  так взоры! 

Другие есть цветы роскошней и пышней, 

И ярче краски в них, 

И веселей узоры, 

Но нет в них прелести таинственной твоей! 

В чем тайны чар твоих? 

Что ты душе вещаешь ?  

Чем манишь ты к себе и сердце веселишь? 

Иль прошлых радостей ты призрак воскрешаешь? 

Или блаженство в будущем сулишь? 

  Душистый ландыш был любимым цветком многих выдающихся людей: математика Софьи Ковалевской, писателя А.И.Куприна, химика Д.И.Менделеева, композитора П.И.Чайковского.

По преданию, ландыш появился из слез морской царевны Волховы, полюбившей юношу Садко. Однажды, узнав о его любви к другой, царевна вышла из морской пучины, чтобы в последний раз послушать земные песни Садко. Она шла, и слезы из глаз ее капали на землю, рассыпаясь жемчужинами, и на этом месте выросли прекрасные растения. 

   Особенно почитался ландыш у древних германцев. Они посвящали его богине зари. 

   Единого толкования русского названия «ландыш» нет. Существует мнение, что оно произошло от слова «гладыш»- гладкой является поверхность листа растения. Научное уже названия ландыша- Convallaria majalis – в переводе означает лилия долин, цветущая в мае. 

   Когда ландыш выходит из земли, его листья туго свернуты - один вокруг другого. Нижние,  расположенные сначала снаружи, листья особые - они растут быстрее внутренних и раздвигают частицы почвы, камешки и опавшую листву. Под их защитой внутренние листья выйдут из почвы и развернутся, а кроющие затем отомрут. А пока росток постепенно продвигается вверх.  
  В окрестностях д. Архипята ландыш не произрастает, а только окультуривается в огородах жителей.
   Посмотрите на его грациозные колокольчики! Они так изящно склонились вниз, как будто указывают, как следует вешать настоящие колокола. Естествоиспытатели, ботаники объясняют все прелести нежного цветка ландыша стремлением растения к перекрестному опылению, к привлечению насекомых. Понаблюдайте за цветком. Не все насекомые посещают его, ведь колокольчик доступен не всем насекомым, он не такой открытый  как  у лютика или лапчатки. К цветку нужно подлететь снизу, а сесть не на что. Он удобен лишь вечерним и ночным насекомым. Об этом свидетельствует и сильный аромат, и белый цвет, хорошо заметный и чувствительный в длительных сумерках северных вечеров. Интересно узнать – подлетают ли к ландышу вечерние бабочки – бражники с длинными хоботками, мастера пить нектар на лету? 
   В листьях ландыша обнаружен витамин С, который уменьшает возбудимость нервной системы, а также усиливает мочеотделение. Ландыш – символ терапии.

Заключительная часть.
  Работая над этой темой я изучила научную литературу по данной проблеме, описала  виды первоцветов окрестностей д. Архипята, сделала фотографии первоцветов, которые всегда будут мне напоминать о встрече с прекрасным.                      

  Основными  методами,  которыми  я пользовалась являются: метод наблюдения, анкетирования, сравнения, беседа, внушение и убеждение населения в необходимости бережного отношения к природе окрестностей д. Архипята. 
  Провела опрос населения по проблеме, работала в библиотеке  с научным материалом. Сделала анализ полученной информации. 
  Организовала выпуск газет и буклетов «Сохраним первоцветы», в которых помещала календарь фенологических наблюдений, вела словарь научных биологических терминов. Обратилась за помощью к юным защитникам природы. Создала с ними в школе зелёный патруль по охране весенней флоры. Разработала задание зеленой странички. Готовим стенд фотографий пейзажев первоцветов.

  Кроме этого я  создала микрозаповедник первоцветов на правом берегу реки Колыч,  протекающей у подножия возвышенности, на которой располагается деревня Архипята. 
  За время моей работы я пришла к такому мнению, что жители нашей деревни осознали необходимость сохранения первоцветов и теперь ранней весной, я не вижу людей с букетами охраняемых зеленым патрулем растений.   За этим следят и мои друзья. 
  Цель на будущее: принять участие в конкурсе исследовательских работ.

Организовать в школе и в деревне ежегодный выпуск листовок.   

 Информацию моей работы можно использовать на уроках  биологии в 6 классе в темах: «Органы цветковых растений», «Бесполое и половое размножение», «Среда обитания. Экологические факторы».
  Теперь я смогу дать совет взрослым по использованию описанных мною лекарственных свойств первоцветов.
Особенности растений – первоцветов и влияние на них человека.
	Название растения
	Сроки зацветания
	Особенности подземных вегетативных органов
	Влияние человека.

	Мать – и – мачеха
	Апрель – май
	Корневище ползучее
	При сборе цветоносных побегов уменьшается количество семян

	Медуница
	На 3 – 4 году
	Корневище расположено у самой поверхности почвы.
	При сборе цветоносных побегов уменьшается количество семян

	Ветреница дубравная
	На 1- - 12 году

В апреле – мае
	Корневище расположено близко к поверхности почвы
	При сборе цветоносных побегов уменьшается количество семян

	Калужница
	В апреле-мае
	
	

	Кислица обыкновенная
	В мае
	Ползучие корневища слабые, глубоко в почву не уходят
	Кроме красивых раскрытых цветков, есть у кислицы и другие, нераскрывающиеся запасные цветки – клейстогамные, где происходит самоопыление, количество семян не уменьшается

	Волчье лыко
	В апреле
	
	Вырубка больших лесных массивов 

уменьшает  количество кустарников


Календарь фенологических наблюдений цветения 
мать- и –мачехи. 

	2005 год
	2006 год
	2007 год
	2008 год

	7 апреля
	4 апреля
	6 апреля
	8 апреля


Вывод: в среднем в окрестностях д. Архипята мать – и -  мачеха зацветает 6 апреля. 
Календарь фенологических наблюдений цветения 
ветреницы дубравной.
	2005
	2006
	2007
	2008

	21 апреля
	18 апреля
	20 апреля
	22 апреля


Вывод: в среднем в окрестностях д. Архипята ветреницы дубравной зацветает 
20 апреля. 
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Приложение №1

Анкета

Первоцветы окрестностей д. Архипята.
1. Эфемероиды ( в переводе с греческого «эфемерос» - однодневный, мимолётный так называли многолетние растения – подснежники. 

     Что вы о них знаете?  

2. Перечислите растения - подснежники, растущие в нашей местности? 

3. Когда они цветут и где растут? 

4. Какое значение они имеют в природе и жизни человека? 

5. Есть ли среди них охраняемые виды растений? 

6. Почему популяции первоцветов из года в год уменьшаются в окрестностях д. Архипята?
Анализ анкеты

Первоцветы окрестностей д. Архипята. 

1.По первому вопросу владеют информацией – 2 человека. 

2.Перечислили растения-подснежники – 4 человека. 

3.По их месту обитания и произрастания ответило – 2 человека. 

4.О значении первоцветов в природе и жизни человека имеют представление 2 человека. 

5.Охраняемые виды растений перечислить не удалось ни одному  человеку. 

6.Популяции первоцветов уменьшаются в окрестностях д. Архипята в связи с вытаптыванием мест обитания домашним скотом, хозяйственной деятельностью жителей деревни.
 Приложение №2

Викторина о первоцветах.

1. Как называются цветы,  которые цветут первыми?

2. Какие же из первоцветов растут в нашей местности?

3.Какой из первоцветов не используется в лечебных целях?

4.О каких первоцветах, используемых в лечебных целях ты знаешь?

5. Назови причину исчезновения подснежников. 
6. Как сберечь подснежники? 
7.Почему березу и иву называют раннецветущими? Расскажи как они цветут.

8.Как весенняя погода влияет на цветение первоцветов?

9.По каким признакам судят о богатстве природы на планете?
                                                                                           Приложение №3
Словарь биологических терминов.

1.Эфемероиды – многолетние ранневесенние растения. Они отличаются необычной «торопливостью»: появляются на свет тотчас же после схода снега и быстро развиваются, несмотря на весеннюю прохладу. Через неделю после появления на свет они уже цветут, а еще через пару недель появляются плоды с семенами. Сами растения при этом желтеют, полегают на землю, а затем их надземная часть засыхает. Происходит это в самом начале лета, когда, казалось бы, условия для жизни лесных растений самые благоприятные – достаточно тепла и влаги. Но у эфемероидов свой особый «график развития», не такой, как у многих других растений. Они всегда активно развиваются (растут, цветут и плодоносят) только весной, а к лету совершенно исчезают из растительного покрова.
2.Вегетационный период – время, в течении которого растения активно развиваются.

3.Диапауза – период покоя.

4.Мирмекохоры – растения, распространяющие свои семена при помощи муравьев. Плоды и семена мирмекохоров созревают обычно в начале лета, когда муравьи особенно активны. Они растаскивают семена по своим гнездам, теряя часть их по дороге.                                                                         

5.Клейстогамные цветки – запасные цветки кислицы обыкновенной, где происходит самоопыление.
 Приложение №4
Перечень первоцветов окрестностей д. Архипята.   

· Ветреница дубравная

· Кислица обыкновенная 
· Мать – и - мачеха

· Медуница

· Калужница

· Волчье лыко
Приложение № 5

Задания зеленой странички.
1.Отметьте когда и где вы увидели первые цветки мать – и мачехи. Рассмотрите их. Позднее рассмотрите плоды и листья мать – и – мачехи. Сравните это растение с одуванчиком. Отметьте, в каких местах мать – и – мачеха наиболее многочисленна, в каких встречается единичными экземплярами.

2.Найдите в лесу кустарник волчье лыко. Рассмотрите его стебли и цветки, обратите внимание на аромат растения. Отметьте, когда у волчьего лыка появятся первые листья. Запомните место, где растет волчье лыко, и во второй половине лета рассмотрите его плоды.
3.Составьте список травянистых растений, цветущих ранней весной в лесу, где мы проводим школьные экскурсии. Какие из этих растений обычны, а какие встречаются редко? В отдельный перечень внесите виды, которые нуждаются в особой охране.

4.Понаблюдайте и запишите, когда начинается цветение каждого из раннецветущих растений. Составьте календарь цветения. Он получится особенно интересным. Если такие наблюдения проводить ежегодно.

5.Принимай участие в работе школьного зеленого патруля по охране весенней флоры.

Практикум «Первоцветы».

Цель: познакомиться с фенофазами первоцветов.

Оборудование: лупа, линейка, блокнот, ручка, карандаш, фотоаппарат. Планшет.

Ход работы

1.Рассмотрите найденные вами растения и сделайте их описание в таблице 

(не менее трех растений).

2. Рассмотрите под лупой строение цветка. Сосчитайте чило чашелистиков, лепестков, тычинок и пестиков.

3. Какие насекомые посещают цветки?

4. Дата

5. Местонахождение исследуемой территории 9 географическая привязка).

6. Состояние погоды.

7. Температура воздуха.
