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Вводная часть.

 « Планета есть колыбель разума,

Но нельзя вечно жить в колыбели.     

                                                                          Человечество

                                                                          Не останется вечно на Земле, 

                                                                          Но в погоне за светом
                                                                          И пространством

                                                                          Сначала робко проникнет

                                                                          За пределы атмосферы.
                                                                         А затем завоюет себе всё

Околосолнечное пространство.

( Циолковский К.Э)

  Чтобы брошенный вверх предмет не возвратился на Землю необходимо придать ему скорость. 
Первую космическую скорость рассчитал английский  учёный. Ньютон (1643 – 1727) она =8 км/ с

Такую скорость можно сообщить благодаря мощной ракете. 

    Создание ракет необходимых для полётов в космос было начато Константином Эдуардовичем Циолковским. (1857 – 1935) 

     Главным конструктором советских ракет стал Сергей Павлович Королёв. 

(1906 - 1935)

4 октября 1957 года был запущен первый в мире искусственный спутник Земли.

       Этот день  считают началом космической эры человечества.

   12 апреля 1961 года был совершен первый полет в космос первым в мире космонавтом Юрием Александровичем Гагариным.
  Сегодня в России славный праздник, победы разума, преодалевшего земное притяжение. Человек может бегать, как олень, ползать, как змея, плавать, как рыба. И только летать как птица, не может. Так веками думали люди, глядя на парящих в небе птиц.  Думали и мечтали : «Вот бы сейчас на ковер – самолет и взлететь выше  леса дремучего, выше облака летучего! Или сделать бы крылья из перьев и в небо подняться! Но ещё долгое время и крылатые люди, и ковры самолеты существовали только в сказках.

  Однажды мама мне рассказала мне миф из поэмы древнегреческого писателя  Овидия «Метаморфозы»  о Дедале – скульпторе и художнике, зодчем и изобретателе и его сыне Икаре. В том мифе рассказывается о желании человека подняться в воздух,  чтобы избежать рабства. Дедал сделал две пары крыльев, надел на каркас перья и скрепив их воском. «Они примерили крылья, плавно взмахнули ими и поднялись в воздух. И велел отец Икару лететь не отставая от него, не подниматься очень высоко, чтобы солнце не растопило воск, и не отпускаться низко над морем, чтоб брызги  не намочили крылья. Но не послушался Икар. Взмыл высоко в небо. Воск растаял - Икар погиб в море.  
Икары гибнут на лету.
Но через гибели, удары
Всё дальше дерзкую мечту 
Несут крылатые Икары. 
Встречая гибель грудью в грудь.
И презирая пораженья,
Они прокладывают путь
Через земное притяженье.
Обзор литературы.
Имена героев Романова А. П сборника – С.П. Королева, М.К. Янгеля, 
В. П. Глушко – знает весь мир. Их самоотверженный труд, преданность избранной профессии сделали реальностью казавшуюся мечту о космических  полетах человека, о возможности освоения космоса для блага людей.    
О ярких, полных творческих дерзаний, а порой и во многом драматических судьбах этих людей повествует книга. 

 В книге  М. Арлазорова « Циолковский»  предстает не только как энтузиаст космонавтики, но и как человек с исключительным научно – техническим предвидением, философ, гуманист, всю жизнь работавший на благо человечества.
Лебедев Л. А.в книге « Сыны голубой планеты»  рассказывает о жизни и подвиге советских космонавтов, о нелегких космических буднях,  околоземного пространства.
Основная часть.

                                                   В  умах учёных много лет  
                                                                         Жила мечта заветная 
                                                                    Взлететь при помощи ракет
                                                               В пространство межпланетное.
 Константин Эдуардович Циолковский, выдающийся русский ученый, впервые в истории человечества разработал научно обоснованную, математически выверенную теорию проникновения в космическое пространство, освоения и заселения землянами безграничных просторов космоса.
 Через всю свою долгую жизнь Циолковский пронес веру в то, что человек полетит к звездам. В 1903 году он опубликовал работу, название которой многим казалось скорее забавным, чем серьезным: « Исследование мировых пространств реактивными приборами». Но это была не фантастика, не умозрительные догадки. Космический корабль забрасывала в космос уже не буря, а строгие формулы, впервые выведенные учителем калужской гимназии. Его записи сохранили многие идеи, верность которых доказало время. Жизнь Циолковского – яркий пример служения любимому делу. Все свои труды он завещал Коммунистической партии и советскому народу. Ныне во всем мире К. Э. Циолковский по праву признан  основоположником теоретической космонавтики.
  Великое счастье и честь претворить в жизнь мечту 
К. Э. Циолковский выпали на долю большой группы советских ученых и специалистов ракетной техники во главе с Сергеем Павловичем Королевым, дважды Героем  Социалистического Труда, лауреатом Ленинской премии, который стал родоначальником практической  космонавтики. 
4 октября 1957 года в 22 часа 28 минут 4 секунды со стартового комплекса космодрома Байконур в зенит ушел первый в мире искусственный спутник Земли весом 83, 6 килограмма. Это была не только научно – техническая, но и мировоззренческая победа. И победа политическая,  поскольку запуск первого спутника показал, каких высот достигла в своем развитии наша Родина.
3 ноября 1957 года состоялся старт второго искусственного спутника Земли – весом 508, 3 килограмма. Опять – таки впервые в истории на орбите вокруг земного шара вращалось живое существо – собака Лайка. Этот полет имел очень важное значение для будущего космонавтики:  была доказана принципиальная возможность нормального существования живого организма в условиях космического полета,  прежде всего в невесомости, которую нельзя было создать на Земле на столь длительное время.
В мае 1958 году на орбиту был выведен третий искусственный спутник Земли, весом 1327 килограммов. Так появилась первая автоматическая научная летающая лаборатория, запуск которой стал подлинным триумфом советской науки и техники. 
  Гений 20 века. Есть люди о которых можно сказать или очень много, или очень мало. Но невозможно за один раз сказать всё, что необходимо. К таким по праву относится и Сергей  Павлович Королев.         

     Человек – легенда, человек – загадка, невидимый и неведомый простым смертным при жизни.

  Существует немало версий, почему мы готовились и в конце концов отказались от полёта на Луну. Вот ещё 1 из версий: умер Сергей Королев и стало некому примирить талантливых, но строптивых и амбициозных учёных – представителей разных научных школ в двигателестроении, творивших дорогу в космос.        

  В августе 1996  года 12 двигателей Н К – 33, изготовленных  20 лет назад для космической ракеты – носится Н – 1, из Самары по воздуху перекочевали в солнечною Калифорнию. Дорвавшись до российских секретов, американские специалисты были просто поражены высочайшим  уровнем « изделий» нашей оборонки.

А началось все так.      
- В начале 60 – х годов коллектив ОКБ Сергея П. К. начал работать над ракетой – носителем сверхтяжёлого ( уникального ) класса – предназначенной для высадки экспедиций на Луну и  возвращения их на Землю.  Первенцем стала ракета Н – 1. 
Применение на первой ступени 30 двигателей существенно повышало её надежность. На верхних же ступенях использовали  схему так называемого горячего запуска, что сократило этот процесс с 600 – 900 секунд до 5 – 7. Кроме того, управление траектории полёта ракеты методом рассогласования тяг противоположных маршевых двигателей упростило её конструкцию и снизило массу. А разработанные для неё мощные кислородно - керосиновые двигатели тягой 150 – 200 тонн по экономичности и удельной массет не имели аналогов.           

 В кратчайшие сроки  была создана уникальная ракета грузоподъемностью ок. 100 тонн ( в настоящее время максимальный вес, выводимый на орбиту действующими ракетоносителями не превышают 20), которая могла вывести отечественную космонавтику на совершенно иные  высоты. Могла бы, но не вывела.  
      В 1967 году  все двигатели, кроме первой ступени, успешно прошли государственные стендовые  испытания и были допущены к летно – конструкторским.   
      Завершением наземной отработки двигателей стало огневое испытание 23 июня 1969 года ракетного блока с двигательной установкой суммарной тягой 900 тонн. Пуск произвел огромное впечатление на всех присутствующих. Сразу после испытания Генеральный конструктор ракет Василий Павлович Мишин  (преемник  С.П.Королева с 1966 по 1974  годы) и Николай Дмитриевич Кузнецов обнялись и  поздравили друг друга. По  Кремлевке тут же доложили министру обороны Устинову.  Все радовались успеху.                
       Но дальнейшие события показали, что радость была преждевременна. Четыре натурных пуска ракеты оказались по разным причинам аварийными .Между ракетчиком Мишиным и двигателистом Кузнецовым «пробежала черная кошка»  Они так и не смогли прийти к согласованным техническим решениям по причинам и методам устранения отказов.    

Пока был жив Королев в случае неудач он брал всю ответственность на себя. Его хладнокровие, отсутствие попыток найти « крайнего» вселяли уверенность в испытателей. По результатом пуска  проводился тщательный  анализ материалов, намечались  согласованные решения по выявленным дефектам,  и после их устранения испытания продолжались . К сожалению при доводке Н – 1 Сергея Павловича уже не было. При этом ситуация осложнялась тем, что стендовые испытания 30 двигателей  в блоке 1- ой ступени, самой основной, из – за экономии средств и времени не были проверены.

                                                             И вот летит ракета ввысь.

                                                             В гостях мы побываем у планет.

                                                             Землянин, ты домой вернись,

                                                             А звездам передай привет.

 12 апреля 1961года впервые в истории в космос полетел человек. Им был гражданин Советского Союза Юрий Алексеевич Гагарин.          За 108 минут он совершил кругосветное космическое путешествие и приземлился в заданном районе недалеко от города Энгельса.
                                              

    Замечательный подвиг космонавта увенчал вдохновенный труд тысяч рабочих, инженеров, ученых – творцов ракетно - космической техники.
Гагарин хорошо перенес перегрузку, связанную с выходом космического корабля на орбиту, освоился с невесомостью в полете, выдержал и тяжесть, обрушившуюся на него после того, как корабль вошел в плотные слои атмосферы при посадке. Этот полет показал принципиальную возможность безопасного пребывания и работы человека в космическом пространстве.  
Полет Юрия Гагарина ознаменовал вступление человечества на бесконечный путь к звездам. Он пустил часы космической эры землян. И через года, века, тысячелетия, каким бы крохотным ни показался нам « Восток», какой бы короткой ни выглядела его кругосветная дорога, он – начало всех будущих лунных станций, всех поселений Марса, всех звездолетов с фотонными двигателями и солнечными парусами, потому что он был Первым! 
Гагарин сначала облетел, а потом объехал весь земной шар. Он был посланцем мира и доброй воли нашего народа. 
12 апреля стало Днем космонавтики, который отмечают на всех континентах Земли.
Заключительная часть.
Прекрасен этот звездный мир, я знаю

   Но вот уже земной встречаю я рассвет.
Земля, земля, планета  голубая,   
Ты лучше всех, прекрасней всех планет!

…То, чего мы добились в освоении космоса, - это заслуга не отдельных людей … все, что сделано, делается и будет сделано по созданию ракет – носителей, космических кораблей, подготовке космонавтов – это результат усилий значительной группы ученых, конструкторов, людей подлинного таланта… Это – заслуга всего народа… 
(С.Королев.)
Жизнь К. Э. Циолковского, С. П.Королева,  Ю.А.Гагарина – яркий пример самоотверженного служения любимому делу. Когда я вырасту я постараюсь сделать все возможное и даже невозможное, чтобы  наша страна стала еще краше, а народ добрее и  талантливее. 
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