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    Жила-была в одном небольшом лесу, возле цветкового луга маленькая, гибкая белая Берёзка. С каждым годом она становилась всё выше, краше и раскидистей. А её корни уходили вглубь и вширь, переплетаясь с корнями других деревьев. Она как  будто охраняла свой цветковый  луг, наблюдала за ним, помогала ему. Защищала от сильного ветра и жарких лучей солнца. С белой Берёзкой каждый день разговаривали птички - синички, воробьи, дятлы, дрозды, которые посещали этот лес. Лес манил  их своим дарами.  Только тут  они могли полакомиться  черёмухой, рябиной, жимолостью и насладиться красотой и уютом . Неподалёку от леса  протекала извилистая речка, на берегу которой стояла сторожка дедушки Лесовика. Он любил свой лес за тишину, за журчание речки, за шелест листвы, за шорох  опада , за прохладу в летние жаркие дни, за пение птиц…
    Неподалёку от сторожки находился родник, который дарил прохожим и отдых,  и  радость: косарю, зачерпнувшему в горсть  чистой прохлады,  туристу, поставившему рядом свою палатку. Словом, любому,  кого притомила  в дороге жара и жажда. Со всеми дедушка Лесовик находил общий язык. Он считал, что ни одно природное тело не сможет сравниться с водой по влиянию на ход всех природных процессов на Земле. Речка, родник,  лес и луг  жили дружно.  Лес удерживал своими корнями грунтовые воды и сохранял  полноводье. А речка и родник питали этой водой всю растительность окрестностей этого леса и луга. Они служили водопоем для животных, обитающих в этом лесу. Вот, оказывается, как важны прохладные родники с  хрустальной водой. 
    Однажды дедушка Лесовик пошёл в лес за хворостом и решил навестить Берёзку. 
      - Здравствуй, красавица! Как поживаешь в моём лесу?

      - Хорошо, здесь просторно, красиво. Все меня любят, уважают, - говорит Берёзонька. 

Дедушка Лесовик низко поклонился до земли берёзке за добрые слова. А белая Берёзка помахала ему вслед своими раскидистыми ветвями. В лесу была теплая, солнечная погода, птицы резвились, пересвистываясь друг с другом. Лёгкий ветерок раскачивал траву и листву деревьев. 

   Вдруг на небе появились грозовые тучки. Ветер становился сильнее, тучки резвились, хохотали, подшучивая  друг над  другом. Вдруг  сверкнула Молния и опалила своей искрой ветви гибкой Берёзки. Началась гроза, сильный дождь. Берёзонька испугалась, от  огня начали скручиваться её зелёненькие листочки. Она старалась затушить огонь на себе  соседними веточками. Но у неё ничего не получалось, не хватало сил. Белой берёзе было больно, но никто ей помочь не мог. 
   В это время из леса возвращался в сторожку дедушка  Лесовик. Он почувствовал какую - то  тревогу за свои сообщества: лес, луг, водоемы. Выйдя на луг, он увидел,  как гибкая Берёзка пытается защитить себя от огня. Дедушка убежал в свою лесную сторожку, взял ведёрко, набрал целебной водицы из родника и побежал на помощь. Он помог Берёзке потушить горящие ветви целебной родниковой водой. Напоил ей, успокоил, нежно погладил её опаленные ветви. И сказал: 
     - Ничего, не бойся,  всё уже позади!
   А затем поднял голову кверху, посмотрел на небо, где тучки ещё резвились и привлек их своим вниманием.

     -Э-ге- гей, тучки! Посмотрите,  что вы наделали своей шаловливостью 

 и грубостью! Вы чуть не сгубили нашу гибкую нежную белую Берёзку. 

Вы же её ветви поранили. Как же вы могли не заметить её!
   Тучки вдруг притихли и скрылись за лесом. Дедушка Лесовик и гибкая Берёзка услышали только их шепот: 

      - Извините нас,  дедушка  и  Берёзка. Впредь мы будем внимательны и осторожны. Тут появилось яркое Солнышко, птицы  снова запели  свои чудесные волшебные песни,  а воздух стал наполняться радостной  чистотой и свежестью.  

    А Лесовик подошёл к Берёзке, обнял её,  пожелал ей быстрого выздоровления.  От его прикосновения затрепетала каждая веточка. 

      - Спасибо тебе, дедушка Лесовик, приходи  весною за моими  почками 

 для лечебного чая и берёзовым соком. 

      - Благодарю тебя, это будет ещё не скоро, а теперь выздоравливай!- дедушка Лесовик поблагодарил  её за приглашение, обещал обязательно быть. А сам заспешил по своим делам. 
