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Я начал с удовольствием следить

за жизнью птиц… и своей простоте  удивлялся, 
как это каждый джентльмен  делается орнитологом…

Ч. Дарвин.

  Мне тоже захотелось стать на некоторое время орнитологом. Ведь птицы не давали покоя людям многие века. Человек считал птицу чудесным творением природы. Их именовали властелинами воздуха, аристократами неба, детьми бури. Птицы часто становились созданиями сказочными и даже божественными. Традиционное почитание многих видов птиц долгое время с успехом заменяло научную охрану – они были неприкосновенны.

В России в 18 веке существовало много легенд о птицах. Сегодня мне хочется вспомнить легенды о снегире. Вот некоторые из них о том, как снегирь:
ломал иглы тернового венца на голове спасителя, и одна капля крови попала ему на грудь;
носил воду грешникам, попавшим в ад, и огонь навечно опалил грудь милосердной птицы;

 отчаянно пытался вырвать хоть один гвоздь из тела Христа,  и птаху освятила капля Божественной крови…

  Как приятно бывает впервые увидеть чистый, белый снег после дождливой, грязной осени! «Всё ярко; всё бело кругом», - так сказал о начале зимы 
А.С. Пушкин. Эта красота зимней природы делается ещё замечательней, когда на покрытых снегом деревьях и кустарниках появляются наши общие любимцы – красавцы снегири.
Зимой на ветках яблоки! Скорей их собери.

И вдруг вспорхнули яблоки. Ведь это…

  Зима в нашем крае продолжительная, снежная. Она длится с середины ноября до конца марта. Зимой бывают сильные морозы  до - 30° и даже до - 40°. Но они обычно держатся недолго. Иногда сильные морозы бывают и в конце марта. И в это самое время учащиеся нашей школы приходят на помощь пернатым друзьям. Они устраивают для них кормушки. 
  Порой наблюдаются оттепели, когда по нескольку дней и даже недель происходит таяние снега. И именно перед оттепелью на кормушке можно увидеть снегиря. По темпераменту снегири  флегматичные и малоподвижные птички. Все движения у них медленны, ленивы, неторопливы. Спокойны, доверчивы и общительны зимние снегири. Если кто – нибудь попался в ловушку –  остальные спешат на помощь.

Однажды ученые решили выяснить, какие птицы и где наиболее 

любимые. И оказалось, что в России самые любимые птицы – снегири.  
 « Тихо – тихо сидят снегири на снегу меж стеблей прошлогодней крапивы,

 я тебе до конца описать не смогу как они и бедны и красивы!» (Асеева)
Можно, конечно, объяснить любовь к снегирям их красотой, очевидно нравящейся людям солидностью и тем, что зимой они очень оживляют российский пейзаж, который трудно себе представить без снегирей.
Да, снегирей мы чаще всего видим зимой. Поздней осенью или в начале зимы, перед снегопадом или по первой пороше можно вдруг услышать слабое поскрипывание и довольно громкое: «жю- жю – жю». Значит прилетели. И почти каждый остановится, чтоб полюбоваться этими птицами. Они хорошо видны на фоне только что выпавшего снега и очень красивы в своих ярко – красных нарядах. В научной литературе я прочитала, что  яркая грудка бывает только у самцов в «солидном возрасте», у молодых кирпичного цвета, а самки вообще серенькие, но тоже красивые. Снегири еще и «рыцари»: к этому выводу я пришла, наблюдая за стайкой снегирей возле своего дома. Самцы, как бы не были голодны, всегда уступят лучшие грозди рябины самке. Спокойно обработав одно дерево, стайка перелетает на соседние. И делают это по команде вожака: тот слегка приподнимет крылышки, покажет всем (для этого попрыгает по веточке, повернется в разные стороны) белое пятно у себя на пояснице. Это команда: «В полет!».  И птицы неукоснительно слушаются.
  Осеней порой, собирая грибы, папа однажды рассказал мне: «Придет лето, и улетят снегири в лес. Там устроят гнезда чашеобразной, несколько уплощенной формы. А строят они их на горизонтальных ветвях деревьев разных пород, в основном ели, но часто на соснах, лиственницах и даже деревьях лиственных пород, далеко от главного ствола на высоте 2 – 10 м. Гнезда снегири сооружают из свободно сложенных веточек, мягких корешков, лишайника и шерсти. В кладке у них бывает  4 – 7 яиц, светло голубоватых с темными крапинками. Насиживает их самка одна, в это время самец ее кормит и охраняет. Насиживание длится 13 – 15 дней. Птенцы находятся в гнезде 15 – 16 дней. Вылетевших из гнезда птенцов взрослые продолжают какое - то время подкармливать из зоба. За теплое время выведут по 8 – 14 птенцов. А поздней осенью вместе с молодыми по первой пороше появятся в нашей деревне». 
- Теперь я поняла, папа, почему снегирю дано снежное имя. Ведь название свое они получили  от слова снег,  с первым  снегом и прилетают к нам. 
 - Ты умница, дочка, правильный сделала вывод.

  А мама добавила: 
- Еще в старину знатоки певчих птиц очень высоко ценили снегирей и выучивали их насвистывать различные песенки. Поэтому снегирь часто содержится в клетках как красивая певчая птица. Для содержания снегиря в неволе требуется просторная клетка. На дне ее всегда должен быть свежий песок, чашечка для воды  достаточных размеров, так как снегирь очень любит купаться.

 - Это интересно, мама, и здорово - снегирь в доме. Но мне больше нравится наблюдать за ними на деревьях, в природе. Как приятно и прекрасно слышать их скрипящее «Скри – кри – ри – скри – ри – кри».
