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Н. М. КАРАМЗИН. «ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА РОССИЙСКОГО»
Начало российской истории представляет нам удивительный и едва ли не беспримерный в летописях случай: славяне добровольно уничтожают свое древнее народное правление и требуют государей от варягов, которые были их неприятелями. Везде меч сильных или хитрость честолюбивых вво​дили самовластие (ибо народы хотели законов, но боялись неволи): в России оно утвердилось с общего согласия граждан: так повествует наш летописец — и рассеянные племена славянские основали государство, которое граничит ныне с древнею Дакиею и с землями Северной Америки, с Швециею и с Китаем, соединяя в пределах своих три части мира. Великие народы, по​добно великим мужам, имеют свое младенчество и не должны его стыдиться: отечество наше, слабое, разделенное на малые области до 862 года, по лето​счислению Нестора, обязано величием своим счастливому введению мо​нархической власти.
Мы думаем, что варяги, овладевшие странами чуди и славян за несколько лет до того времени, правили ими без угнетения и насилия, брали дань лег​кую и наблюдали справедливость. Господствуя на морях, имея в IX веке сно​шение с Югом и Западом Европы, варяги, или норманны, долженствовали быть образованнее славян и финнов, заключенных в диких пределах Севера, могли сообщить им некоторые выгоды новой промышленности и торговли, благодетельные для народа. Бояре славянские, недовольные властию завое​вателей, которая уничтожала их собственную, возмутили, может быть, сей на​род легкомысленный, обольстили его именем прежней независимости, воору​жили против норманнов и выгнали их; но распрями личными обратили свободу в несчастье, не умели восстановить древних законов и ввергнули оте​чество в бездну зол междоусобия. Тогда граждане вспомнили, может быть, о выгодном и спокойном правлении норманнском: нужда в благоустройстве и тишине велела забыть народную гордость; и славяне, убежденные — так гово​рит предание — советом новгородского старейшины Гостомысла, потребова​ли властителей от варягов.
Братья, именем Рюрик, Синеус и Трувор, знаменитые или родом или де​лами, согласились принять власть над людьми, которые, умев сражаться за вольность, не умели ею пользоваться. Держава трех владетелей от Белоозера простиралась только до Эстонии и Ключей Славянских, где видим остатки древнего Изборска. Сия часть нынешней С.-Петербургской, Эстляндской, Новгородской и Псковской губерний была названа тогда Русью, по имени князей варяго-русских.
Двое из единоземцев Рюриковых, именем Аскольд и Дир, может быть, недовольные сим князем, отправились с товарищами из Новгорода в Кон​стантинополь искать счастья; увидели, на высоком берегу Днепра малень​кий городок и спросили: чей он? Им ответствовали, что строители его, три брата, давно скончались и что миролюбивые жители платят дань хазарам.
Сей городок был Киев. Аскольд и Дир завладели им; присоединили к себе многих варягов из Новгорода; начали под именем россиян властвовать как государи в Киеве. Таким образом, варяги основали две самодержавные об​ласти в России: Рюрик на Севере, Аскольд и Дир на Юге.
Рюрик княжил единовластно, по смерти Синеуса и Трувора, 15 лет в Нов​городе и скончался в 879 г., вручив правление и малолетнего сына, Игоря, родственнику своему Олегу.
1. Какую теорию поддерживали авторы данных документов?

2. Назовите авторов теорий

3. Приведите основные доказательства этих теорий

4. Согласны ли вы с ними?
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Б. А. РЫБАКОВ. «МИР ИСТОРИИ»
Варяги появились в Восточной Европе, когда Киевское государство уже сложилось. Сфера реального проникновения отрядов варягов-шведов в славяно-финские земли ограничена тремя северными озерами: Чудским, Ильменем и Белоозером. Столкновения с местным населением происхо​дили с переменным успехом: то «находникам варягам» удавалось взять дань со славян и чуди, то местные племена «изгънаша варягы за море и не даша им дани». Единственный раз за все Средневековье предводителю ва​ряжского отряда совместно с северными славянами удалось обманным пу​тем, прикинувшись хозяином купеческого каравана, захватить на некото​рое время власть в Киеве, убив законного князя. Этот предводитель, Олег, объявленный создателем государства Руси, достоверно известен только по походу на Византию в 907 году и дополнительному договору 911 года. В походе кроме варягов участвовали войска девяти славянских племен. По​ведение Олега после взятия дани с греков крайне странно и никак не вяжется с обликом строителя Державы — он просто исчез с русского го​ризонта: сразу же после похода «иде Олег к Новугороду и оттуда в Ладо​гу. Друзии же сказають, яко идущю ему за море и уклюну змиа в ногу с того умре». Никакого потомства на Руси этот мнимый основатель госу​дарства не оставил.
Варяги использовались на Руси в X—XI веках как наемная военная сила. Нанимали варягов Святослав и его сын Владимир. Варягов нанимали на грязные убийства: варяги убили князя Глеба. Против бесчинства наемных ва​рягов в Новгороде была направлена Русская Правда, ставившая варяга-обид​чика в неполноправное положение по сравнению с обиженным новгородцем: новгородцу суд верил на слово, а иноземец должен был представить двух сви​детелей.
Если признать варягов создателями государственности для славян, трудно объяснить то обстоятельство, что государственным языком Руси был не шведский, а русский. Договоры с Византией в X веке писались на языках греческом и русском. Проверяя тенденциозно отобранные норманистами аргументы, следует обратить внимание, что тенденциозность появи​лась в самих наших источниках, восходящих к «Повести временных лет» Нестора. Как доказал в свое время превосходный знаток русского летопи​сания А. А. Шахматов, историческое сочинение Нестора претерпело пере​работку. Нестор был киевлянином и в основу своих изысканий положил вопросы, связанные со славянским югом, с Киевом и Поднепровьем. Его редактором был князь Мстислав, внук английского короля, зять шведского короля, воспитанный новгородским боярством (и женившийся вторым бра​ком на новгородской боярышне). Для него эпические легенды о призвании князей были знакомым сюжетом, применявшимся к истории разных север​ных королевств. Для него Новгород и варяжский Север являлись естествен​ной жизненной средой, а киевское боярство — враждебной силой. Переде​лывая русскую историю на свой лад, князь Мстислав искусственно выдвинул Новгород на первое место, заслонив им Киев, неправомерно пере​нес зарождение русской государственности на север и вплел в повествова​ние варягов-завоевателей, варягов-организаторов. В привлечении к русской истории легенды о добровольном призваний варягов славяно-финскими племенами нельзя не видеть отголоска событий 1113 года, когда отец Мсти​слава Владимир Мономах был приглашен в Киев во время мятежа. Редак​тор- «норманист» многое исказил в тексте Нестора, ввел в его «Повесть» много грубоватых вставок. Так возникло нелепое отождествление варягов с русью, которое ничего иного не означало, кроме того, что если варяги ока​зывались в столице Руси, в Киеве, если поступали на русскую службу, то их и считали русью.
Имя народа «РУСЬ» или «РОС» появляется в источниках впервые в се​редине VI века, в самый разгар великого славянского расселения. Один из ав​торов (Иордан) припоминает «мужей-росов» (росомонов), враждовавших с готским княэем Германарихом в 370-е годы. Другой автор, писавший в Сирии, перечисляя степных кочевников Причерноморья, упомянул народ РОС, жив​ший на северо-западе от амазонок, то есть в Среднем Поднепровье (легендар​ных амазонок помещали у Меотиды — Азовского моря).
Две формы наименования народа (РОС и РУС) существуют с древней​ших времен: византийцы применяли форму РОС, а арабо-персидские ав​торы — форму РУС. В русской средневековой письменности употребля​лись обе формы: «Русьская земля» и «Правда Росьская». Обе формы дожили вплоть до наших дней: мы говорим РОССИЯ, но жителя ее назы​ваем РУССКИМ.
«Русью», «русами», «росами» называли и славян, и тех иноземцев, кото​рые оказывались в Киеве или служили киевскому князю. Появившиеся в Ки​еве через 300 лет после первого упоминания «народа РОС» варяги стали то​же именоваться русью. Вероятно, племя росов-русов размещалось на Роси и имя этой реки связано с названием племени.
Близость летописной легенды о призвании варягов к североевропейско​му придворному фольклору не подлежит сомнению.
Признав концепцию редакторов «Повести временных лет» искусствен​ной, мы должны ответить на вопрос: какова же действительная роль варягов в ранней истории Руси?
Варяжские отряды были привлечены в русские земли сведениями об ожив​ленной торговле Руси со странами Востока Варяги во второй половине IX века начали совершать набега и брать дань с северных славянских афинских племен.
Киевские князья в 870-е годы предприняли ряд серьезных мер (походы на кривичей и полочан) для противодействия варягам. Вероятно, в это же время строятся на севере такие опорные пункты, как Руса и Новгород. Новгород долгое время уплачивал варягам дань-откуп, чтобы избежать новых набегов.
Киевские князья (как и византийские императоры) широко использовали варяжские наемные отряды, специально посылая за ними в Северную При​балтику — «за море». Одновременно с варягами нанимали и печенегов. Часть варяжской знати влилась в состав русского боярства. Некоторые варяги, вро​де Свенельда, добивались высокого положения, но крайне жестоко относи​лись к славянскому населению. На протяжении всего IX и первой половины X века шел один и тот же процесс формирования и укрепления государствен​ного начала Руси. Наезды варягов или удары печенегов не могли ни остано​вить, ни существенным образом видоизменить ход этого процесса.
1. Какую теорию поддерживали авторы данных документов?

2. Назовите авторов теорий

3. Приведите основные доказательства этих теорий

4. Согласны ли вы с ними?

