Явления при растворении веществ. Поместите в четыре пробирки по 2 г нитрата калия или другой соли азотной кислоты, гидроксида натрия или калия, безводного сульфата меди (II). Добавьте в каждую пробирку по 5 мл воды. Обратите внимание на тепловые явления, которые можно определить на ощупь и на изменение цвета в третьей пробирке. Осторожно выпарите по несколько капель каждого раствора и вновь получите исходные вещества. (Кристаллы медного купороса после выпаривания раствора осторожно прокалите).

Выращивание кристаллов. Для получения крупных и красивых кристаллов лучше всего подходят дихромат калия, бура, сульфаты никеля, меди и железа, алюминиевые и хромовые квасцы и другие соли, хорошо растворимые в воде и значительно увеличивающие растворимость при нагревании.

Вначале готовят 250-300 мл насыщенного (при температуре выше комнатной на 20-30°) раствора определенной соли. Раствор фильтруют (лучше через стекловату) в химический стакан. Берут тонкую капроновую нить и привязывают одним концом к палочке, которую кладут на стакан так, чтобы свободный конец нити был бы опущен в раствор почти до дна стакана.

Через 2-3 дня нить вынимают из раствора и снимают с нее все кристаллики, оставляя один — самый крупный и правильной формы.

Используя исходный раствор, снова готовят насыщенный раствор соли при повышенной температуре и вновь погружают в него нить с кристаллом.

Операцию повторяют до получения крупных кристаллов.

Выращенные кристаллы лучше всего хранить в стеклянных бюксах с притертыми крышками.
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«Химические водоросли». Для опыта понадобится силикатный клей, представляющий собой густой раствор силиката натрия в воде. Разбавьте клей водой (1:1) и налейте в стеклянную банку из бесцветного стекла, на дно которой предварительно положите несколько крупных кристаллов окрашенных солей (медный купорос, железный купорос, соли никеля, хрома, кобальта и т. д.).
Кристаллы образуют похожие на водоросли "побеги", вырастающие прямо на глазах.
Сущность явления — образование нерастворимых силикатов меди, железа и т.д. в реакции между силикатом натрия и кристаллами соответствующих солей. 
Вода - катализатор. В ступке разотрите 6,35 г иода и смешайте с 1,6 г цинковой пыли. Ступку поставьте на большой лист жести или картона (для предотвращения загрязнения стола). В полученную смесь капните несколько капель воды и накройте большим химическим стаканом. Начинается бурная реакция между металлом и иодом (вместо цинка можно взять эквивалентную массу алюминия). Выделяются клубы фиолетовых паров иода, создавая впечатление выхода сказочного джинна из сосуда. Примечание. Если поверхность стола или другие предметы пожелтеют от паров иода, промойте загрязненные места раствором тиосульфата натрия.

Зола – катализатор. Если кусочек сахара внести с помощью пинцета в пламя горелки, то он начнет плавиться и обугливаться, но не загорается.

Если же на сахар насыпать немного пепла от сгоревшего лаврового листа и внести в пламя, то сахар загорится и будет гореть даже вне пламени горелки.

Электрохимическая коррозия железа. Вставьте в предварительно почищенную наждачной бумагой железную скрепку небольшую цинковую пластинку (можно расплющить гранулу цинка). В другую скрепку аналогично вставьте медную пластинку (можно взять медную монету). Положите скрепки в маленькие стаканчики. Приготовьте разбавленный раствор серной кислоты, добавив в него несколько кристалликов красной кровяной соли (K3(Fe(CN)6( ) и налейте его в стаканы со скрепками. Наблюдайте изменение цвета раствора в одном из стаканов; опишите ваши наблюдения, сделайте выводы и напишите уравнения реакций.

Опыты с тиосульфатом натрия. Тиосульфат натрия широко применяется в фотографии в составе закрепителей. Используется эта соль и в медицине в качестве противоядия при отравлении галогенами, синильной кислотой, при лечении чесотки.

С избытком раствора нитрата серебра образуется белый осадок тиосульфата серебра, который быстро гидролизуется, образуя серную кислоту и черный осадок сульфида серебра.

Для тиосульфата натрия характерна реакция с кислотами, в результате которой выделяется элементарная сера.

Жидкость становится при этом мутной и приобретает желтоватый цвет. Эта реакция любопытна тем, что не протекает (как обычные реакции между ионами в растворах электролитов) мгновенно, а в течение некоторого времени, в зависимости от концентрации растворов и температуры.

Приготовьте 5-10%-ные растворы тиосульфата натрия и серной кислоты (при отсутствии серной можно взять другую кислоту). В три пронумерованные стаканчика налейте по 20 мл раствора соли. В первый стакан добавьте 20 мл раствора кислоты и определите время реакции до появления отчетливой мути в растворе (можно за стаканом установить лист бумаги с текстом и засекать время, когда этот текст невозможно будет прочесть вследствие образования осадка серы).

Во второй стакан с раствором соли прилейте раствор кислоты объемом 20 мл, но разбавленный в два раза. Для этого нужно 10 мл исходного раствора кислоты растворить в 10 мл воды.

В третий стакан прилейте раствор кислоты, разбавленный в четыре раза (5 мл раствора кислоты растворите предварительно в 15 мл воды).

Отметьте время, необходимое для появления соответствующей мути осадка серы в этих опытах. Сделайте вывод о влиянии концентрации реагирующих веществ на скорость химической реакции.

Проведите этот опыт с кислотами различной основности и сделайте заключение, влияет ли основность кислоты (почему?) на результаты опыта.

Проведите такой же эксперимент (используя 5-10%-ные растворы реагентов) при различных температурах и сделайте вывод о влиянии температуры на скорость этой реакции.
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