Получение искусственного шелка. Около 20 г гидроксокарбоната меди растворяют в 25%-ном растворе аммиака путем его постепенного добавления к соли и при постоянном помешивании. В полученный медноаммиачный раствор вносят медицинскую вату небольшими порциями и перемешивают до полного растворения клетчатки и получения вязкой массы. Растворение ваты идет медленно, поэтому опыт можно отложить на 1-3 дня. Для получения нитей искусственного волокна медноаммиачный раствор клетчатки набирают в медицинский шприц и выдавливают через иглу, погруженную в раствор для осаждения клетчатки, представляющий собой 10-15% раствор серной или соляной кислоты.

Покрытие рисунков и таблиц полимерными пленками. С целью увеличения срока использования таблиц и рисунков или предохранения их от загрязнения и порчи на бумажную поверхность наносят разбавленные растворы полимеров. Для приготовления таких растворов 2-3 г измельченного полимера (оргстекло, полистирол) растворяют в 50 мл подходящего органического растворителя (бензол, четыреххлористый углерод, этилацетат и др.). Раствор наносят несколько раз, каждый раз дожидаясь, чтобы предыдущий слой полностью высох. Покрытие следует производить на открытом воздухе или в вытяжном шкафу во избежание отравления летучими растворителями.

Исследование полимеров. Определение полимеров можно на основании их внешнего вида и с помощью ряда последовательных опытов. Прежде всего, внимательно осмотрите образец и подробно опишите его внешние признаки (цвет, твердость, эластичность, тактильные ощущения и т.д.). Далее поместите образец в сосуд с водой и определите его относительную плотность по сравнению с водой. Для определения отношения к нагреванию кусочек полимера поместите в стаканчик и медленно нагревайте на песчаной бане. Одновременно поставьте рядом стаканчик с водой. С помощью стеклянной палочки контролируйте начало размягчения полимера. Отметьте при этом, произошло ли размягчение до начала закипания воды (до 100о С), в момент закипания (100о С) или после него (выше 100о С). Учтите также, что многие полимеры не размягчаются при нагревании, а разлагаются с выделением газообразных продуктов.

	Наименование

полимера

Свойства

образца полимера
	Ами-нопла-

сты
	Фено-

пла-

сты
	Поли-мета-

крилат
	Поли-

эти-

лен
	Поли-

сти-рол
	Поли-винил-

хлорид

	Внешние признаки:

-твердый, хрупкий

-можно деформировать

-жирный на ощупь

-легче воды

-тяжелее воды

При нагревании:

-размягчается

-не размягчается

При внесении в пламя

-загорается легко

-загорается с трудом

Характеристика пламени

-светящееся

-коптящее

-несветящееся

-зеленоватое

-желтое

голубоватое

 Особенности горения

-потрескивание

-разбрасывание частиц

-вздувание изделия

-обугливание

 Запах продуктов горения

-хлороводорода

-горящей свечи

-цветочный, сладковатый

-фруктовый, сладковатый

-фенола и формальдегида

-аммиака, формальдегида с 

селедочным запахом

 Проба на хлор
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Далее проведите тест (в вытяжном шкафу) на поведение полимера в пламени. Для пробы возьмите пинцетом небольшой образец вещества и внесите в верхнюю зону пламени (осторожно!) горелки так, чтобы пламя охватило небольшой участок полимера (соблюдайте правила пожарной безопасности). Отметьте следующие явления: плавится ли образец с образованием капель, горит ли полимер только в пламени или также вне его, каков характер горения (яркость, копоть, потрескивание цвет пламени). Погасите пламя резким движением руки, или сильным дуновением. Отметьте свойства продуктов разложения (выделяется ли дымок, легче он воздуха или опускается вниз, каков его запах (осторожно!) и цвет). Обязательно проведите пробу на хлор.

При определении наименования полимера опытным путем следует помнить, что в состав полимерных изделий, кроме самого полимера входят различные добавки – наполнители, красители, пластификаторы и т.д. Свойства этих компонентов могут существенно влиять на ход эксперимента и исказить его результаты, так как описанные признаки соответствуют чистым полимерам.

Результаты исследования сравните с данными таблицы и сделайте соответствующие выводы.

«Огонь – художник». На листе бумаги концентрированным раствором (70%) нитрата калия наносится рисунок или надпись, чтобы линии в них не пересекались. В начале надписи карандашом делается отметка в виде точки. Надпись нужно хорошо высушить. Для демонстрации опыта к обозначенной точке подносят тлеющую лучинку. От лучинки начнет тлеть бумага, причем тлеющий огонек будет медленно передвигаться по ранее нанесенной линии, образуя соответствующую надпись или рисунок.

«Фейерверк в цилиндре». В стеклянный цилиндр объемом 100-200 мл наливают 50-100 мл концентрированной серной кислоты, затем по стенке сосуда, стараясь не допустить смешивания, медленно приливают 30-60 мл этанола (можно использовать денатурат).
Если теперь в цилиндр понемногу подсыпать не слишком мелкие кристаллики перманганата калия, то на границе между слоем серной кислоты и слоем спирта возникают огненные вспышки в виде фейерверка.

Перекрашивание цветков. Из белой бумаги делают розу, которую опрыскивают раствором фенолфталеина и слегка подсушивают. Белый цветок помещают в стакан, на дне которого налито немного концентрированного раствора аммиака, и накрывают стеклом. Через некоторое время роза приобретает красный цвет.

Если цветок перенести теперь в стакан с концентрированной соляной кислотой на дне, то роза вновь станет белой.

Подобное «перекрашивание» можно осуществлять, если бумажный цветок предварительно опрыснуть раствором красного лакмуса, лакмоида или другого кислотно-основного индикатора, в зависимости от цвета индикатора подбирают и форму (наименование) бумажного цветка.

Если бумажные цветки в виде георгины смочить предварительно растворами бромида и иодида калия, а затем опустить в цилиндр с хлором, цветки окрашиваются в желто-бурые цвета с различными оттенками.
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