Получение бездымного пороха. В 50 мл горячего раствора, представляющего смесь концентрированных азотной и серной кислот в отношении 1:2, вносят с помощью стеклянной палочки комочек распушенной ваты и оставляют на 5-10 минут.

Продукт реакции (нитроклетчатка) вынимают палочкой, промывают под краном водой, избегая слипания волокна в плотный комочек, отжимают и высушивают в сушильном шкафу или на солнце. Во время подсыхания полученные комочки продукта нужно распушить.

После полного высыхания можно проверить характер горения нитроклетчатки. Для этого немного вещества помещают на асбестовую сетку и поджигают лучинкой. Для сравнения рядом поджигают кусочек исходной ваты.

Восстановительные свойства углерода. Положите в пробирку кусочек древесного угля, налейте в нее 1-2 мл концентрированной серной кислоты, укрепите пробирку вертикально в штативе и осторожно нагрейте содержимое. Наблюдайте выделение газа. Поднесите к отверстию сосуда влажную фиолетовую лакмусовую бумажку и отметьте ее покраснение. Прекратите нагревание и осторожно определите запах продуктов реакции

2H2SO4 + C = 2SO2( + CO2( + 2H2O(
Какой из образовавшихся продуктов вызвал изменение окраски индикатора и обладает запахом?

В фарфоровой ступке разотрите 3 части (по объему) порошка оксида меди, свежеприготовленного из малахита, и одну часть древесного угля (можно взять медицинские таблетки активированного угля). Перенесите смесь в пробирку с газоотводной трубкой, укрепите пробирку в штативе вертикально, а трубку опустите в стакан с известковой водой. Прогрейте смесь, а затем сильно ее нагрейте. Наблюдайте выделение газа, вызывающего помутнение реактива в стакане, и образование красного вещества в пробирке

2CuО + С = 2Cu + CO2
В фарфоровой ступке разотрите около 2,5 г угля с безводным сульфатом натрия (около 14 г), поместите в пробирку и сильно нагрейте. При температуре около 500 оС происходит реакция

2С + Na2SO4 = Na2S + 2CO2(
Полученный сульфид натрия сохраните для опытов с этим веществом.

Свойства гипса. Поместите в сушильный шкаф в фарфоровой чашечке 20-50 г двухводного гипса (CaSO4(2H2O) и выдержите вещество при 140-150о С в сушильном шкафу 2-3 часа. В результате дегидратации получится жженый гипс, или алебастр 

3CaSO4 (2H2O = 2CaSO4 (H2O + 3H2O
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Расплавьте в фарфоровой чашке около 100 г парафина или воска и прекратите нагревание. Когда вещество начнет твердеть, вдавите в него небольшую деталь или детскую игрушку, смазанную растительным маслом. Дождитесь полного затвердения парафина и осторожно уберите предмет. Вы получили форму половинки этого предмета. Смажьте ее маслом. Замесите немного алебастра, или медицинского гипса с водой до получения однородной кашицы в виде густой сметаны и залейте ее в форму. Через некоторое время гипс схватится и затвердеет. Теперь слепок можно вынуть и очистить от следов масла и парафина. На этом основано применение гипса в медицине и в искусстве.

Несгораемый платочек. Небольшой носовой платочек погружают в раствор силиката натрия (смешивают силикатный клей с водой в отношении 1:10), хорошо смачивают и отжимают. Затем платочек берут за уголок пинцетом, погружают в стакан с ацетоном (можно брать этиловый спирт, денатурат, бензин и др. легковоспламеняющиеся жидкости), вынимают и тут же поджигают над пламенем спиртовки или с помощью лучинки. (Стакан с ацетоном нужно обязательно до поджигания платочка убрать в безопасное место). 
Ацетон быстро сгорает, а платочек остается невредимым. После опыта платочек простирывают в теплой воде и используют по назначению.

Несгораемая нить. Хлопчатобумажную нить несколько раз пропитывают насыщенным раствором поваренной соли и высушивают.

Для опыта берется не слишком тяжелый предмет, например, обручальное кольцо. В него протягивают приготовленную нить длиной 20-50 см, а ее концы привязывают к двум штативам, установленным друг от друга на расстоянии длины нити. Кольцо помещают примерно посередине нити.

Затем нить поджигают с одного конца с помощью спички. Огонек пробегает к другому концу, однако кольцо продолжает висеть и не падает.

Горение металлов. Горение металлов в кислороде, хлоре широко известно. Менее знакомо горение металлов в парах серы.

В штатив укрепляют вертикально большую пробирку, наполненную на одну треть серой, и нагревают до кипения вещества. Затем в пробирку опускают пучок тонкой медной проволоки (можно предварительно нагреть) и наблюдают бурную реакцию.

Однако, будут ли себя вести так же и другие более активные металлы: цинк, алюминий, железо? Предоставляем проверить это читателям самостоятельно (осторожно!).

Самодельный огнетушитель. Налейте в пластмассовый флакон из-под шампуня до половины насыщенный раствор соды. Добавьте в раствор чайную ложку стирального порошка и тщательно перемешайте. В пузырек из-под пенициллина или другого антибиотика налейте (до 1/3 объема) раствор какой-либо кислоты (10-20%) и закройте неплотно бумажным тампоном. В крышке флакона проделайте отверстие и вставьте гибкий шланг, чтобы он плотно входил в него. Осторожно опустите пузырек с кислотой в раствор соды (пузырек должен плавать) и завинтите крышку со шлангом, чтобы он доходил до дна флакона. Если теперь резко повернуть флакон вверх дном, то кислота вступит в контакт с раствором соды, образуется углекислый газ, который будет вместе с пеной выходить через наружный конец шланга. Направьте пену на горящую свечу. Пламя гаснет.
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