Прибор для определения электрической проводимости веществ. Для изготовления прибора потребуется обычный патрон с перегоревшей электрической лампочкой, электролампочка от фонарика (3 В), изолированный тонкий провод, паяльник, две круглые батарейки типа/

В качестве источника тока соедините последовательно две батарейки. К ним с помощью тонкого двойного провода длиной до 1 м подсоедините патрон для электролампочки. В полученную цепь (удобно возле источника тока) нужно последовательно подсоединить лампочку на 3 В (провода припаять). Разбейте стеклянную колбу перегоревшей электролампочки, аккуратно уберите все осколки, отбейте стеклянный хоботок между проводками, на которых держится спираль накаливания, уберите остатки этой спирали, проводки-держатели (электроды) согните параллельно друг другу на расстоянии 0,5—1 см и вверните в электролампочку патрон. Прибор готов. Если теперь соединить (замкнуть) электроды проводником, то лампочка загорится. С помощью прибора можно провести интересные опыты по изучению электрической проводимости веществ и электролизу растворов.

Соедините проводники железным гвоздем, деревянной палочкой, карандашным грифелем, графитовым стержнем из электробатарейки. Опустите проводники в соль, сахар, воду, растворы различных веществ в воде, йодную настойку, одеколон и т. д. Сделайте таблицу с перечнем веществ и растворов и отметьте, какие из них проводят электрический ток, какие — нет.
Движение ионов в электрическом поле. Часть пластмассовой линейки длиной 5 см обмотайте несколькими слоями промокательной бумаги. Наложите поперек линейки на бумагу два графитовых стержня (извлеките из использованной батарейки) и укрепите их с помощью резиновых колечек или ниток. Промежуток между электродами должен быть небольшим — около 1 см.

К электродам подключите плоскую электробатарейку. Теперь обильно смочите бумагу между электродами раствором соды и положите кристаллик окрашенной соли (перманганат калия, медный купорос и др.). Наблюдайте движение окрашенного иона к противоположно заряженному электроду.

Отдельно проведите опыт с раствором гидроксида натрия или другой щелочи. Проверьте с помощью фенолфталеина, произойдет ли в этом случае направленное движение ионов.
Зависимость степени диссоциации электролита от разбавления и температуры. Налейте немного уксусной эссенции и испытайте на электропроводность. Добавьте к эссенции равный объем воды и вновь проведите испытание. Отметьте, что лампочка стала гореть ярче. Поставьте раствор в холодильник или поместите сосуд в чашку со снегом и после охлаждения еще раз проведите опыт. Яркость свечения лампочки уменьшается.

Нагрейте раствор и повторите эксперимент. Что наблюдаете? Зафиксируйте результаты опыта в журнале и сделайте выводы.

Проведите подобную серию испытаний с растворами других веществ (хлорида натрия, сульфата меди и т. д.). Помните, что начинать испытание на электропроводность следует с насыщенных растворов.
Электролиз растворов. Приготовьте 10%-ный раствор поваренной соли и подвергните его электролизу в небольшом (10—20 мл) сосуде. Наблюдайте выделение пузырьков водорода на катоде. Через некоторое время ощущается запах хлора. В растворе остается гидроксид натрия (проверьте индикатором).

Этот опыт можно провести по-другому. Смочите индикаторную бумажку (красную лакмусовую или самодельную, «окрашенную» кислотой) раствором поваренной соли и положите на бумажку оба электрода (расстояние 0,5 см). Через некоторое время цвет бумажки в области катода укажет на образование щелочи. В области анода бумажка обесцветится (почему?). Приготовьте раствор медного купороса (0,05 моль/л). Опустите в раствор (налить 10—20 мл в небольшой сосуд) электроды прибора и оставьте на 10—20 мин.

Наблюдайте выделение пузырьков кислорода на аноде и отложение меди на катоде. Жидкость постепенно обесцвечивается. В растворе остается серная кислота (определите индикатором). Напишите уравнения реакций.

Разрежьте пополам картофельный клубень и на одной половине сделайте небольшое углубление, в которое налейте раствор иодида калия с несколькими каплями фенолфталеина. Прижмите к картофельному срезу с раствором оба электрода, соединенных с электробатарейкой, и наблюдайте через несколько минут появление у анода синего окрашивания, а у катода — розового. Объясните явление.

Электрохимическая коррозия металлов. Поместите в раствор кислоты два тонких очищенных от оксидов проводника: один — железный (лучше — узкую полоску цинка из батарейки), другой — медный — так, чтобы они не соприкасались. Во втором опыте скрутите с одной стороны концы обоих проводников, а свободные концы опустите в раствор кислоты. Наблюдайте выделение пузырьков водорода в первом случае только на поверхности более активного металла, а во втором — и на поверхности меди.

Оставьте растворы с металлами на некоторое время, затем сделайте вывод о коррозии изолированного металла и в составе гальванической пары.
Катодная защита железа от коррозии. В стакан налейте 5%-ный раствор поваренной соли, подкисленный несколькими каплями уксусной или другой кислоты. Опустите в стакан два очищенных до блеска железных гвоздя так, чтобы они не касались друг друга. Подсоедините гвозди к плоской электробатарейке, отметив с помощью нитки гвоздь, соединенный с катодом. Проследите за изменениями в течение нескольких дней и сделайте вывод о возможности предохранения металла от коррозии постоянным электрическим током.
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