Приложение 1. Воспоминания гостей о своем военном детстве

Рассказывает Отличник народного просвещения РФ Зоя Павловна Кульчицкая:

«Родилась я в августе 1937 года. Поэтому, когда началась война, мне было всего 4 года. Мы жили в Москве: папа, мама, два старших брата, я и сестренка. Начало войны не помню, нам рассказывал позже отец: небо над Москвой было черное от самолетов, но Москву не бомбили. Через неделю отца эвакуировали в Уфу, мама работала на мануфактуре “Трехгорка” и была призвана на трудовой фронт. Брат (16лет) пошел в школу младшего комсостава. Где-то в декабре 1941 года приехала бабушка из Подмосковья и увезла меня, младшего брата и сестренку в деревню Серебряные Пруды.

Я помню, как стали жить у бабушки. Нас сразу обстригли наголо. Волосы у меня появились, когда мне исполнилось примерно 13 лет. Освещения, радио не было. Дошли до нас слухи, что близко подошли немцы. В деревне были только пожилые женщины, дети и единственный 70–летний старик. Что делали люди? Рыли ямы и закапывали все, что осталось. 

Мороз 40°, топить нечем, только соломой. Помню, что на двери и окнах был толстый слой инея. В комнате я с бабушкой, стол да лавка. Дверь открывается и заходит немец. Посмотрел на нас, вокруг, понял, что взять нечего и вышел.

Через несколько дней был бой. Ребятишек, таких как мой брат, заставляли закапывать убитых немцев. Дети тащили все: пистолеты, автоматы, ножи, патроны. Как–то брат принес марки. “Будешь играть, это у тебя как будто бы иконы”, – сказал он мне. До нашего детского сознания не доходило, что это война. Хорошую жизнь, когда мы ели досыта, мы уже не помнили. Мы не плакали и не чувствовали себя несчастными. 

Вскоре умерла сестренка, а брата отправили на заготовку соли. Оттуда он сбежал, и по военному времени его могли судить. Поэтому бабушка собрала документы, что у нее 10 сыновей в армии и поехала с внуком на шахту. Я даже не знаю, как они добирались, ведь бабушка была слепой. Брата пожалели, и бабушка вернулась с солью. Что такое соль, я даже словами передать не могу – это был такой дефицит.

Где-то в 1943 году бабушка отвезла нас в Москву, потом она сама приехала к нам. Здесь мы поняли, что такое голод. На карточки маме, как ткачихе, давали 400г, бабушке и мне – по 300г. В войну мы не росли: были маленькими старушками и старичками, ходячие скелеты. Мы собирались в кучки и ходили собирать на товарном дворе просо, рожь, жмых. Все складывали в сумки и приносили домой. Мололи на самодельной мельнице, жарили и варили суп. Это было так вкусно, но очень редко. В 1944 году я пошла учиться, но ходить пришлось недолго. Зимой носить было совершенно нечего, и мы сидели дома. В этом же году брата призвали в армию.

Я помню День Победы так хорошо, как будто он был вчера. В Москве было так тепло, солнечно. Люди выносили на улицы из домов столы, лавки, все, что было. Нам сказали, что всем будут давать бесплатный обед. Хлеба можно было есть, сколько хочешь. Вот так в Москве праздник Победы из нашей большой семьи встретили только мы с бабушкой».

Рассказывает заслуженный учитель школы РБ Римма Владимировна Клявина:

«Судьбы детей военной поры похожи. Война стала общей биографией детей той поры, даже если они находились в тылу, все равно это были военные дети. Мое детство прошло в тяжелые годы. Родилась я в сентябре 1940 года, и когда началась война, мне не было еще и года. Жили мы в небольшом поселке районного значения в Ивановской области. Отец работал директором МТС  (эта организация да молокозавод были “главными” достопримечательностями поселка). Отца в 1941 году на фронт не взяли, дали “бронь”, но он не соглашался с таким положением и добился того, что  в декабре 1942 года его призвали в действующую армию. Мне  было на то время около 2,5 лет, а сестре – 3,5 года. Наша мама работала в МТС трактористкой, так как мужчины были на фронте. Детского садика в поселке не было, поэтому мама была вынуждена работать в ночную смену (пахать, культивировать землю). Иногда за нами присматривала соседка, но чаще всего  мы были вдвоем с сестрой. 

Вместе с ужасами войны к нам пришел голод, я его хорошо помню. Помню, как мы с сестрой открывали крышки кастрюль в надежде, что найдем там хоть что-то съестное, искали еду в шкафах, на полках, но ничего не находили. Тогда мы одевали одежонку, которая была у нас, выходили из дома во двор, вылезали на улицу из подворотни и шли к магазину, где была большая очередь за хлебом. Хлеб давали по карточкам. Весь наш “поход” сопровождался горькими слезами. Около магазина мы ждали свою маму, и когда она приходила, то сердобольные женщины разрешали ей получить хлеб без очереди.

Весной и летом мы собирали на лугу щавель и другую траву, мама варила из нее суп. Когда мне было 4 года, а сестре – 5 лет, мама, уходя на работу, говорила: “Не выбегайте из дома, а смотрите в окно, как только мимо окна пройдет 50 человек, я приду и принесу хлеб”. Мы считали прохожих и отмечали их палочками в папиной книге. А палочки нужно было считать и мы очень быстро научились этому. 

Мне очень хорошо запомнился день 9 Мая. Ночью кто-то громко постучал в окно и сказал: ”Победа”. Через несколько минут из домов вышли все жители, поставили столы, несли все съестное, у кого что есть. Играла гармонь, люди пели и плакали, а мы радовались, так как думали, что уже завтра у нас будут хлеб, сахар, соль. Еще радовались тому, что кто-то сунул в наши руки пряник и конфетку. Они были необыкновенно вкусные. Вот это время навсегда осталось во мне. Отец мой вернулся с фронта раненым, болел и через 4 года умер. Светлая ему память».

Рассказывает полковник милиции в отставке Александр Васильевич Морозов:

«Родился я в мае 1934 года в Новосибирской области. В семье нас было 5 детей. Хотя война не дошла до нас, она также является частью нашей жизни. Моего отца провожали всей деревней – я это хорошо помню. Стоял теплый август 1941 года. Отец работал бухгалтером в колхозе и был человеком уважаемым. В памяти звуки гармошки, плач женщин, вереница подвод, увозивших наших отцов на войну. В 1942 году отец погиб под городом Старая Русса (Новгородская область). У нас хранятся его письма – фронтовые “треугольники”. Одно из писем датировано 21 марта 1942г. и написано оно на бумаге, в которую заворачивали махорку. Очень ласково и нежно отец обращается к нашей матери и просит ее беречь себя и заботиться о нас. Погиб он через 2 дня, как написал это письмо. Когда получили похоронку, (а их принесли в нашу глухую сибирскую деревню сразу несколько, ведь почта ходила редко), в деревне стоял вой. Каждый оплакивал своих близких.

Следующее, что я помню – это окончание Великой Отечественной войны. Стоял теплый майский день. Мы с мамой везли из леса прутья для изгороди на огород. При въезде в село встретили женщину, которая сказала, что закончилась война. Они так стали плакать, что я испугался, думая: ”Почему они плачут, ведь война окончилась и нужно радоваться”. А они плакали потому, что в 36 лет остались вдовами. 2/3 мужчин из нашего села не вернулись с войны. 

Я много лет искал, где погиб и захоронен отец. После долгих поисков и переписок я нашел это место. Там стоит обелиск. Существуют документы, в которых перечислены фамилии солдат, лежащих в этой братской могиле. Я привез землю из тех мест и положил ее на могилу своей матери. После гибели отца она прожила 48 лет. Она вырастила всех нас, пятерых детей, и дала всем образование».

Приложение 2. Рассказы студентов 

Рассказ о Зине Портновой:

«Ленинградской школьнице Зине Портновой было 15 лет, когда началась война. Летом 1941 года она с младшей сестрой гостила у бабушки в деревне недалеко от Витебска. Когда туда пришли фашисты, Зина вступила в подпольную организацию “Юные мстители”. По заданию партизан ребята расклеивали по деревням листовки, узнавали, сколько там солдат, где расположены пулеметы, учились метко стрелять. Поступив на работу в офицерскую столовую, Зина передавала через сестру ценные сведения. Мстя за расстрелянных и замученных товарищей, она отравила большую группу фашистских карателей. Ее переправили в партизанский отряд, и Зина снова начала ходить в разведку.

Однажды фашисты юную разведчицу. Во время допроса в гестапо она сумела застрелить следователя и дежурного офицера. Но убежать ей не удалось. Зину пытали, но она ничего не сказала. Звание Героя Советского Союза было присвоено Зине Портновой в 1958 году (посмертно)».

Рассказ студентки Старцевой Надежды о своем дедушке:

«Мой дедушка, Старцев Александр Сергеевич, был призван в армию в 1942 году. Тогда ему было всего 18 лет. Он сразу попал на фронт и служил в артиллерии, а потом стал артиллерийским разведчиком.

В 1944 году дедушка участвовал в освобождении Белоруссии, Литвы (гг. Каунас, Вильнюс), в войне с Восточной Пруссией, Японией. Воевал на Дальнем Востоке.

Дедушка служил до 1947 года. Награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За Победу над фашистской Германией», «За Победу над Японией». Каждые 10 лет он получает юбилейные медали в честь Дня Победы.

Сейчас дедушке 82 года. Я всегда его поздравляю с праздником Победы».
Приложение 3. Трагедия войны

- Во время Второй мировой войны на земле погибло около 15 млн. детей.

- Война унесла более 27 млн. жизней советских людей.

- На оккупированной территории СССР фашисты уничтожили 7 млн. мирных жителей, стариков, женщин и детей и около 4 млн. пленных советских воинов.

- Более 1 млн. красноармейцев пали смертью храбрых при освобождении народов Европы и Азии, 3 млн. коммунистов погибло на фронтах Великой Отечественной войны.

- Принудительно вывезено в Германию 6 млн. советских людей.

- Полностью или частично разрушено и сожжено: 1710 городов и поселков городского типа, 70 тыс. сел и деревень. Уничтожено 3,5 млн. домов, лишились крова 25 млн. человек.

- Полностью или частично уничтожено и разграблено 32 тыс. промышленных предприятий, 98 тыс. колхозов, около 2 тыс. совхозов, 33 тыс. медицинских учреждений, 82 тыс. школ, 427 музеев, 43 тыс. библиотек, 167 театров, 334 ВУЗа.

- Прямой материальный ущерб государству и населению составил 649 млрд. рублей (в ценах 1941года).
Приложение 4. Победная поступь

– В первые же месяцы войны перебазировано в восточные районы страны 1523 крупных промышленных предприятия.

– К осени 1941 года сформировано 60 дивизий, полков и других подразделений народного ополчения, численностью до 2 млн. бойцов.

– За годы войны промышленность страны выпустила боевой техники в 2 раза больше, чем фашистская Германия:

112,1 тыс. боевых самолетов;

102,8 тыс. танков и самоходок;

834 тыс. орудий и минометов.

– На советско–германском фронте разгромлены и пленены основные силы фашистской Германии – 607 дивизий.

– В освобождении Европы от фашизма непосредственно участвовало 7 млн. советских воинов и свыше 1,5 млн. – в освобождении Маньчжурии и Северной Кореи.

– За годы фашистской оккупации в составе партизанских формирований было свыше 1 млн. советских патриотов.

Приложение 5. Башкортостан в годы Великой Отечественной войны

– В 1941-42гг. республика приняла и разместила около 100 эвакуированных заводов и фабрик, десятки госпиталей, 278 тыс. беженцев.
– Зимой 1941-42гг., помимо общих войсковых формирований, в республике были созданы 2 башкирские кавалерийские дивизии (112-я, 113-я).
– Всего за годы войны из республики было отправлено на фронт около 700 тыс. бойцов. Каждый третий из них погиб.
– Соединения и части, сформированные в Башкортостане, участвовали в Сталинградском сражении, в боях на курской дуге, в снятии блокады Ленинграда, освобождении Украины, Белоруссии, Молдавии, Польши, Чехословакии, сражались на территории Германии.
– За мужество и героизм 261 человек, родившийся и призванный из нашей республики, удостоен Звания  Героя Советского Союза, в т.ч. М.Г.Гареев – дважды, 36 воинов стали полными кавалерами ордена Славы.

– Подвигом ученых и трудящихся Башкортостана явилось увеличение добычи нефти. В сентябре 1944 года скважина №100 Туймазинского месторождения дала первую нефть.

– Всего за годы войны было добыто более 5 млн. тонн нефти, а ее переработка увеличилась в 1,5 раза. 

– Производительность труда в промышленности выросла в 2 раза, а в машиностроении – в 3 раза. К концу войны промышленность республики выпускала продукции в 2,6 раза больше, чем в 1940 году.

– Колхозы и совхозы в 1941-1945гг. сдали государству 160 млн. пудов зерна, 980 тыс. центнеров мяса и других продуктов.

– Тяжким бременем для народа явились военные займы, сумма которых за годы войны составила 1,3 млрд. рублей. В целом денежный взнос населения в фонд обороны достиг 2 млрд. рублей.

