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Приложение 2

Психологические игры-минутки.

«Туесок»

Данная игра формирует у ребенка образа слова. Это простое и увлекательное упражнение поможет решить проблему пропуска букв, вызванную различными причинами. Задание направлено на четкое осознание звуковой и грамматической структу​ры слова: ударения, деления на слоги, типичных суффиксов и окончаний.
Задача играющих – собрать туесок. Складывать в туесок можно все сло​ва, которые заканчиваются на -ок: бережок, дружок, грибок, платок, крючок, клубок, замок, венок, утенок, флажок, кружок... Можно по аналогии собирать мешок, коробку, ящик, корзину, пакет... Соответственно собирать тогда будем слова на -ок, -ка, -ик, -ина и -ет. 
Игру можно начать такими фразами: «Со​бираемся в садок, наполняем туесок!»; «Вот перед нами корзина, туда отправляется...» (рябина, картина, малина); «Вот ко​робка, смотрим, что там?» (булка, мочалка, сковородка); «Вот ящик, скорей клади туда...» (ключик, ларчик, мальчик); «Вот большой-большой пакет. Клади в него...» (букет, билет, табурет).
«Паровозик»

Игра развивает фразовую речь, увеличивает словарь, учит правильно строить развернутые лексико-грамматические кон​струкции. Она также активно тренирует вербальную память ребенка. Может проводиться в устной или письменной форме (в последнем случае игра переводит процесс письма на непроизвольный уровень). 
Первый игрок называет любое существительное – подлежа​щее (например, ребята), второй игрок должен повторить подлежащее и добавить глагол – сказуемое (ребята пошли), далее каждый имеет право добавлять по одному слову, относящемуся к любой грамматической категории, повторяя уже имеющиеся, чтобы предложение становилось все длиннее и при этом не ока​зывалось бессмысленным (Дружные и веселые ребята пошли на лесную поляну играть в различные игры). 
Если кто-нибудь из игроков опустил при повторении какое-либо из сказанных слов, остальные ему подсказывают, закрепляя всю фразу в памяти. Выигрывает игрок, который закончит предложение, когда никто из осталь​ных игроков не сможет прибавить ни одного слова.
