Материалы к классному часу.

Заочная экскурсия.

Лицей (1811 – 1817)

В 1811 году Пушкин поступил в только что открывшийся Царскосельский лицей, куда привез его дядя Василий Львович. Новое училище должно было носить название древнего Ликея: загородного афинского портика, где Аристотель учил и воспитывал своих учеников.  

На Лицей возлагались большие надежды: он должен был готовить воспитанников для государственной деятельности  и приравнивался к российским университетам. Срок обучения в Лицее определялся шестью годами и делился на два курса: начальный и окончательный. 

Открытие Лицея проходило с особой торжественностью: «С утра стали прибывать кареты. Мундиры поистине слепили глаза. Приехала из Гатчины  старая императрица со статс-дамами и дочерью и, наконец, сам государь со свитой. Отслужив молебен, Лицей открыли»

Из дневника Куницына, январь 1812 года: «Я вовсе  не ожидал, что придется читать лекции сущим детям. Не буду ничего говорить о Саврасове, Тыркове, Мясоедове, Костенском – совершенный облом. Горчаков умен, но прихорашивается, точно Нарцисс. Вольховский без всякого упрека. Матюшкин тих. Кюхельбекер, видимо, посмешище для товарищей. Броглио – отпетый, Данзас тоже… Пушкин грызет перо и царапает на бумаге рисунки. Дельвиг спит. Корф приличнее всех».

Посередине классной комнаты, где лицеисты готовили домашнее задание, стоял черный стол. Данзас и Броглио за нескромное поведение чаще других сажались за него гувернером. 

 Жили лицеисты в маленьких комнатках. Комнаты Пушкина и Пущина были рядом. Легкий стук в стенку был их условным знаком.  Бывало, ночь напролет друзья беседовали друг с другом.

В свободные часы воспитанники вместе с педагогами спешили в газетную комнату, чтобы узнать свежие новости о движении неприятеля во время Отечественной войны 1812 года.

У Пушкина любимым местом в Лицее: «… была галерея, соединявшая лицей с фрейлинским флигелем: арка висела над дорогою. В галерее, наконец, устроили библиотеку, и там выдавали книги… Особенно он любил книги философические и сборники изречений: краткие истины, иногда до странности очевидные, стоили стихов»

Пушкин отличался веселостью и насмешливостью. Он любил подтрутнивать над лицеистами. «Постоянно и деятельно он участвовал во всех лицейских журналах, импровизировал так называемые народные песни. Точил на всех эпиграммы и прочее. Естественно, он был во главе литературного движения, сначала в стенах лицея, потом и вне его»

Кроме Пушкина, стихи писали еще Кюхельбекер, Дельвиг, Илличевский, Корсаков, Яковлев. 

Важным моментом в жизни лицеистов явился выпускной экзамен. Пушкин прочел на нем стихотворение собственного сочинения «Воспоминание в Царском Селе». Присутствующий на экзамене уставший, дремлющий старик Державин, согнутый в три погибели, все выпрямлялся, слезы текли по его морщинистому грубому лицу. Он был растроган и хотел обнять Пушкина. Позднее поэт придал этому событию особый смысл и воспринял прощальный привет Державина как естественную закономерную смену поэтических поколений и эпох:

Старик Державин нас заметил

И, в гроб сходя, благословил…

Петербург 1817 – 1820

Прошли лицейские годы, и с ними окончилась юность Пушкина. Полный творческих замыслов, поэт вступил в новую пору своей жизни. Первоначально, по выходе из лицея, Пушкин уехал в Михайловское, но в августе 1817 года вернулся в Петербург и поселился с родителями на окраине столицы.  

Петербург тех лет был городом поэтов, высокоумной, блестящей молодежи. Служба в коллегии иностранных дел, куда был зачислен молодой коллежский секретарь Александр Пушкин, не обременяла его. Пушкин с увлечением отдался поэзии, искусству, поэтическим спорам. Круг знакомых Пушкина ширился. Поэт ощутил полноту жизни, наслаждался молодостью, здоровьем, избытком душевных сил. Петербург юного Пушкина – это, прежде всего, город надежд и разочарований.  

Несколько позже, в 1819 году, Пушкин стал посещать дом Всеволожского, своего друга, любителя театра, у которого собирались члены кружка «Зеленая лампа». Сюда входили поэт Федор Глинка, декабрист Сергей Трубецкой, приятель Пушкина, офицер Яков Толстой.    

В Петербургский период поэт весел, шутлив, беспечен, он славит жизнь, юность, ее наслаждения.

Тогда же в Петербурге Пушкин был официально принят в общество «Арзамас», которое вело остроумную литературную войну с «Беседой любителей российской словесности». Арзамасцы, потешавшиеся над Шишковым и его сподвижниками, разъясняли в своих шуточных протоколах, посланиях и эпиграммах, что слова нельзя соединять безвкусно и что в основу литературного языка нужно положить не церковно-славянские тексты, не грубые обороты и выражения простонародного языка, не просторечия, а письменный и устный язык образованного общества.

Итогом же пушкинского творчества в петербургский период стала поэма-сказка «Руслан и Людмила». Она была начата, по словам Пушкина, в лицее, а закончена в марте 1820 года. Самым дорогим для Пушкина стал отзыв Жуковского, подарившего автору «Руслана и Людмилы» свой портрет со знаменитой надписью: «Победителю ученику от побежденного учителя…»

Пушкин, воспевая Петербург начала двадцатого века, говорит о нем как символе новой России. Красота города для поэта – выражение значимости его для судеб страны.
В 1826 году после ссылки Пушкин возвращается в Петербург. Он любит здесь бывать, охотно появляется в кругу светских петербургских и московских  гостиных. На одном из обычных московских балов он встречает незнакомую красавицу, которую только начали вывозить в свет. «В белом воздушном платье с золотым обручем на голове она поражала всех своей классической царственной красотой… Пушкин не мог оторвать  от нее глаз». Через 2 года она становится его женой. Исполнилась мечта: в дом поэта вошла «Мадонна», чистейшей прелести чистейший образец.

В 1831 году Пушкин вместе с женой переехал в Петербург и поселился в гостинице у «Демута»

Постепенно Пушкин с тревогой видит, что дела  его все ухудшаются. Семья растет, жизнь в Петербурге стоит дорого. Материальное положение поэта вскоре стало катастрофическим. Ко всему этому прибавилось новое серьезное беспокойство: светские сплетни вокруг имени жены. 

Но все-таки поэт много писал.

Когда Пушкин говорит о Петербурге 30-х годов, он находит иные слова для его описания:

Город пышный, город бедный,

Дух неволи, стройный вид…

Длинные зимние вечера были в Петербурге временем дружеских встреч, ужинов, литературных собраний. Литераторы пушкинского круга собирались у п. А.Плетнева, В. А. Жуковского, В. Ф. Одоевского. Атмосфера искреннего доброжелательства и горячей заботы об отечественном просвещении царила в небольших уютных гостиных. 

Последние годы жизни (1834 – 1837) Пушкин провел в доме на набережной Мойки 12

В 1834 году Пушкин был пожалован в камер-юнкеры. Придворное звание оскорбило Пушкина – обычно такое звание давалось юношам, а Пушкин был уже не молод. Поэту хотелось уединения, тишины для осуществления больших творческих замыслов, но он вынужден был служить, чтобы содержать семью. Его угнетало светское окружение.

Из записок Бартенева: На придворных балах Пушкину бывало просто скучно. Покойная Шевич передавала нам, как, стоя возле нее, полузевая и потягиваясь, он сказал два стиха из старинной песни:

Неволя, неволя, боярский двор.

Стоя наешься, сидя наспишься.  

Пушкина травили черной завистью, клеветой, сплетнями, и это неуклонно вело к кровавой развязке. Поэт это знал:

Я слышу вкруг меня жужжанье клеветы.

Решенья глупости лукавой,

И шепот зависти, и легкой суеты

Укор веселый и кровавый.

После нескольких анонимных писем Пушкин написал гневное и резкое письмо Геккерну, в ответ Дантес вызвал поэта на дуэль.

Дуэль состоялась 27 января 1837 года в нескольких верстах от Петербурга. Секундантом Пушкина был лицейский товарищ Данзас. Дантес выстрелил первым, Пушкин упал, но нашел в себе силы сделать ответный выстрел. Но тот был легко ранен: пуля попала в руку, которой Дантес прикрывал грудь.

Истекающего кровью Пушкина положили в карету. Рана оказалась смертельной. На квартире Пушкина собрались близкие и друзья. Жуковский вывешивал бюллетени о состоянии его здоровья. К поэту приходили сотни людей. Доктора не скрывали от Пушкина трагического исхода. 28 января он простился с женой, детьми и близкими друзьями. Его последние слова были: «Кончена жизнь». 

29 января 1837 года в 2 часа 45 минут пополудни Пушкина не стало.

«Женщины, старики, дети, ученики, простолюдины в тулупах, а иные даже в лохмотьях приходили поклониться праху любимого народного поэта,» - вспоминала Е. Н. Карамзина.

Отпевали Пушкина в Конюшенной церкви. Она была невелика и во время панихиды туда пускали только по приглашениям, а проститься с Пушкиным пришло более 20 тысяч человек. Вся площадь была запружена огромной толпой, которая устремилась в церковь, как только кончилось богослужение.

 В последний путь Пушкина проводили дядька Никита Козлов и близкий друг поэта Александр Иванович Тургенев. Их сопровождал жандармский капитан.  

В Святогорском монастыре на Псковской земле 6 февраля 1837 года рядом с могилами деда, бабушки и матери Пушкина похоронили. В центре монастырского двора сейчас разбит сквер, а в 1949 году установлен большой бюст Пушкина.

Б. В. Томашевский

Пушкин и Петербург

Стержневой темой нашей конференции является Петербург. Однако эта тема сама по себе необычайно широка и представляет несколько очень различных аспектов.

Первый аспект – это аспект биографический, та самая основа, на которой возникает тема «Пушкин и Петербург».

Во многих своих произведениях Пушкин пересматривает свой жизненный путь. Такие пробеги всегда начинаются с темы лицея и трехлетнего пребывания в столице. Все эти годы, с 1811 до мая 1820, можно назвать первым петербургским периодом жизни Пушкина. Этот период лучше всего охарактеризован в восьмой главе «Евгения Онегина». Лицейские годы характеризуются так:

Те дни, в таинственных долинах,

Весной, при кликах лебединых,

Близ вод, сиявших в тишине,

Являться муза стала мне.

Мы вспоминаем встречи Пушкина в эти годы, его увлечения, его знакомства, его впечатления, послужившие материалом для первой главы «Евгения Онегина», а кроме того, все то, о чем нельзя бало писать и что послужило причиной, по которой Пушкин сжег свои записки после событий декабря 1825 года. Мы помним, как и почему оборвался первый петербургский период жизни Пушкина. Эта тема нашла отражение в отрывках десятой главы «Онегина». И вот наступают долгие годы изгнания – сперва на юге, затем в деревенском заточении в Михайловском.  И через все эти годы проходит тоска о Петербурге, окрашивающая и письма пушкинской поры и его стихи и придающая горький привкус иронии Пушкина в описании Петербурга в первой главе «Евгения Онегина».

Семь лет не видел Пушкин Петербурга. Только в мае 1827 года он приезжает в этот город. Новый период петербургской жизни можно условно ограничить 1830 годом. В это время Пушкин то и дело покидает Петербург то для Москвы, то для Михайловского, то для Малинников, то для поездки на Кавказ и, наконец, в Болдино.  Это годы разочарований и иллюзий, за которыми следуют новые разочарования, годы беспокойных поисков чего-то, годы смутные и непоседливые. 

Именно в эти годы Пушкин создает свою характеристику города, в которой подчеркнуты противоречия и контрасты. Именно в итоге петербургских впечатлений этих лет появляются произведения, отражающие быт петербургских маленьких людей: «Домик в Коломне» и др.

Наконец, последний период, начиная с мая 1831 года, когда Пушкин после женитьбы окончательно поселился в Петербурге. Это трагический период его жизни, закончившийся катастрофой 1837 года, и в то же время это годы наибольшей зрелости Пушкина. Это годы серьезных размышлений и глубоких наблюдений. Впечатления этих лет отразились в ряде произведений, в которых ставится тема Петербурга. Законченными произведениями на петербургскую тему являются «Пиковая дама» и «Медный всадник».

Все эти впечатления от жизни в Петербурге до известной степени определили и отношение Пушкина к теме Петербурга, и отражение города в его произведениях.

Уже первые детские впечатления от города, относящиеся к 1811 году, получили отражение в поэзии Пушкина. Я имею в виду стихотворение «Городок»:

На тройке пренесенный

Из родины смиренной

В великий град Петра,

От утра до утра

Два года все кружился

Без дела в хлопотах,

Зевая, веселился

В театре, на пирах…

Мрачные черты примешиваются к торжественному облику города уже в строфе «Вольности», посвященной Михайловскому замку.

Когда на мрачную Неву

Звезда полуночи сверкает

И беззаботную главу

Спокойный сон отягощает…

С первым петербургским периодом связывается тема дружбы, тема тех свободных собраний молодых друзей, где свободный ум не чувствует плена и готов вступить в борьбу со злом. Будничному Петербургу романтик противопоставлял вожделенный золотой век, куда герой приходит со всеми своими противоречиями, со своими трагическими страданиями («Кавказский пленник»). Для поэта-романтика Петербург – это знакомый образ большого города, общества, живущего особой жизнью, образ европейской цивилизации…

«Евгений Онегин» - вот первая реалистическая картина Петербурга. И здесь характеристика города связана с темой молодого человека – современника. 

В ином аспекте выступает тема города в следующий период. Петербург становится своеобразным историческим символом, знаком новой России, России петровской. 

Действие романа «Арап Петра Великого» начинается в Париже. Развивается действие в молодой и сильной России, в Петербурге, знаменующем победу человеческой воли над сопротивлением стихий. Здесь уже слегка намечена тема, развитая впоследствии в «Медном всаднике».

В произведениях Пушкина последних лет мы встречаем разнообразные зарисовки города. Богатые кварталы изображены в «Пиковой даме», коломенское захолустье – в «Домике в Коломне», пышные и вечно праздничные острова – в неоконченной повести «Гости съезжались на дачу»…

Пушкин глубоко любил Петербург, тосковал о нем, когда дорога туда была ему преграждена, и вряд ли представлял себе свою жизнь вне Петербурга.

И однако тот же город давал ему много пищи для ненависти. Тот свет, в котором он принужден был жить, фальшивое положение поднадзорного, постоянные стычки с представителями света в лице самого царя, Бекендорфа или кругов, близких к министрам Уварову, Нессельроде и многим другим, вызывали в нем желание бежать из Петербурга:

Пора, мой друг, пора! Покоя сердце просит…

Давно, усталый раб, замыслил я побег

В обитель дальную трудов и чистых нег…

И враги достигли своего. Они замучили своего пленника и привели его к катастрофе 1837 года.  

И все же Пушкину не свойственно было уныние. Он любил жизнь и свободу. Этому Пушкин остался верен до конца дней своих. Свое чувство жизни Пушкин питал сознанием своей непримиримости, готовностью к борьбе. Бунтарем он вошел в жизнь, бунтарем сошел в могилу.

