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-Прогулка по участку детского сада (выбор объекта исследования) – дети отдают предпочтение тополю и дают ему имя «Пушистик».

I.Подготовительный этап.

1.1.Самообразование. Работа педагогов с литературой: анализ книг с информацией о разновидности тополя, растущего на участке детского сада; подборка стихов, загадок, рассказов, пословиц о тополе; подборка и оформление игр с элементами ТРИЗ и РТВ.

1.2.Организация предметно-развивающей среды: альбом для оформления результатов наблюдений; карандаши, фломастеры; лупы; фотографии, репродукции картин с изображением деревьев; лопатки; дождемеры; ловушки для почвенных животных; кормушки, скворечники; коробки для коллекций; модель дерева.

1.3.Работа с детьми.

-Занятие по экологии «Что мы знаем о деревьях?». Цель: формировать представления детей о деревьях Красноярского края (какие бывают деревья – хвойные, лиственные, их название; внешнее строение, чем отличаются от других растений; где деревьям лучше живется в лесу или в городе?; Почему могут деревья исчезнуть и что произойдет на всей Земле?).

-Экскурсия в дендрарий «В гости к деревьям». Цель: формировать представления детей о разнообразии, красоте, особенностях внешнего вида деревьев. Познакомить поближе детей с тополем; определить сходство и различие во внешнем облике с тополем, растущим на территории детского сада (погладить кору, понюхать ее, прижаться щекой, обнять дерево, определить какое у него настроение).

-Оформление страниц альбома «Наше дерево» («Мы и наш Пушистик», «Что нужно нашему дереву»). Фотоматериалы.

-Игра с элементами ТРИЗ «Теремок». Цель: закрепление представлений у детей о деревьях нашего края.

Похожести у объектов живого мира.

Р: Тук-тук. Кто в теремочке живет?

В: Это я тополь. А ты кто?

Р: А я береза. Пусти меня к себе!

В: Пущу тебя к себе, если скажешь, чем ты, береза, похожа на меня, тополя.

Р: И ты, и я – деревья. У нас одинаковое строение: Есть корни, ствол, ветки, листья. Мы живые, поэтому дышим, размножаемся. У березы, как и у тополя, есть сережки, а еще с нашими деревьями имеют взаимосвязь многие растения и животные.

Различия у объектов живого мира.

Р: Тук-тук. Кто в теремочке живет?

Воспитатель: Это я тополь. А ты кто?

Р: А я ель. Пусти меня к себе!

В: Пущу тебя к себе, если скажешь, чем мы с тобой отличаемся.

Р: У ели есть иголки, а у тополя есть пух, листья, поэтому ель хвойное дерево, а тополь лиственное. Ель тенелюбивое растение, а тополь светолюбивое и т.д.

1.4.Работа с родителями.

-Познакомить родителей с проектом «Наше дерево». Предложить провести с детьми наблюдения за деревьями, которые растут у них во дворах и дачных участках.

	Октябрь

II.Исследовательский этап.

2.1.Работа с детьми.

-Прогулка на участке детского сада «Познакомимся поближе». Цель: познакомить детей с внешними особенностями тополя (листья, корни, ствол, кора – для чего они нужны); какой высоты дерево; какая ширина (диаметр) ствола; с «соседями» и «семьей» Пушистика.

-Оформление страницы альбома «Паспорт нашего дерева» (возраст; высота; «ширина»; «семья Пушистика» - наличие старых тополей (бабушка и дедушка), самых молодых (сестры и братья), «детки» (маленькие деревца рядом, молодые побеги).

-Составление плана участка: где находится само дерево, его соседи, детский сад, дома, где живут дети.

-Нарядить дерево в группе из опавших тополиных листочков.

-Прогулка «Изучаем листья осенью». Цель: изучить крону тополя (много листьев или мало), формировать понятия «тенелюбивое» и «светолюбивое». Учить обследовать листья, определять какие они (гладкие, шершавые, колючие, волосатые, твердые, мягкие и т.д.), какие у них края, жилки, какой кончик листа, какого цвета, какого размера, как пахнут,  как он прикрепляется к ветке.

-Занятие по экологии «Царство грибов». Тему проекта «Наше дерево» включаем как часть занятия. Цель: познакомить детей с грибами, которые растут под тополем (серый березовик, осиновый груздь, синеющий груздь), на тополе (опенок зимний); показать роль и взаимосвязь тополя и грибов в природе.

-Игра с элементами ТРИЗ «Хорошо-плохо». Цель: учить детей выделять в объектах окружающего мира положительные и отрицательные стороны; закреплять понимание о взаимосвязях в живой природе, понятия «съедобные» и «несъедобные» грибы.

В: Грибы – это хорошо?

Д: Да! Они помогают дереву, играют большую роль в образовании почвы, разлагают отмирающие остатки растений.

В: Грибы, растущие на дереве – хорошо или плохо. Почему?

Д: Плохо, грибы питаются органическими веществами дерева и могут погубить его.

В: Грибы, растущие под тополем в лесу – это хорошо?

Д: Да! Они съедобные, их можно употреблять людям в пищу.

2.2.Работа с родителями:

подборка загадок, пословиц, стихов о листьях и тополе в осеннее время года.

	Ноябрь
2.3.Работа с детьми.

-Игры и задания с листочками в группе: «Найди свой листок» (ящик ощущений); оформление коллекции засушенных листьев, собранных в дендрарии; поделки на гипсе «Древние отпечатки с листа»; рисование красками «Осенний листопад»; поделки из цветных отпечаток осенних листьев.

-Оформление страницы альбома «Листья» - изображение портрета Пушистика осенью, запись высказываний детей и результаты наблюдений. Отметить дату, когда под нашим деревом появился первый снег.

-Игра с элементами ТРИЗ на сравнение систем «Раз, два, три…ко мне беги!». Цель: закрепление представлений о деревьях. 

В: «Раз, два, три, все, у кого есть листья тополя (березы, рябины) – ко мне беги»; «Раз, два, три, все, у кого есть (стволы, стебли, корни, цветки, хвоя и т.д.) – ко мне беги и т.д.

-Занятие по экологии «Перелетные и зимующие птицы». Тему проекта «Наше дерево» включаем как часть занятия. Цель: формировать представления детей о зимующих птицах, которые посещают наше дерево в зимний период времени, роли дерева в жизни птиц.

2.4.Работа с родителями: помощь в оформлении коллекции засушенных листьев, собранных в дендрарии.

	Декабрь

2.5.Работа с детьми.

-Наблюдения за птицами, которые прилетают к кормушкам (когда чаще сидят на тополе – утром, днем, вечером или прилетают в любое время). Цель: обращать внимание детей на то, что дерево – это столовая для зимующих птиц.

-Наблюдение за деревом в зимний период времени.

-Оформление страницы альбома «Птичья столовая» - изображение портрета Пушистика зимой и птиц, прилетающих к нему, фотоматериалы.

-Занятие по экологии «Дикие животные». Тему проекта «Наше дерево» включаем как часть занятия. Цель: формировать представление детей о взаимосвязи дерева и животных; роли дерева в жизни животных; экологической пирамиде и цепи питания на примере  тополя, косули и волка (корой тополя зимой питаются косули, волк питается косулями).

-Игра с элементами ТРИЗ на определение линии развития объекта «Раньше-позже». Цель: закрепление о том, что дерево живая система – живет, растет, развивается.

В: Посмотрите, какое это растение?

Д: Тополь.

В: Он всегда был такой? Что было с ним раньше?

Д: Был маленький.

В: А еще раньше?

Д: Меленький росточек и т.д.

2.6.Работа с родителями: участие в экологической акции «Кормушки для зимующих птиц»; помощь в оформлении альбома - подборка загадок, пословиц, стихов о тополе и птицах в зимнее время года.

	Январь

2.7.Работа с детьми.

-Прогулка на участке детского сада «Изучаем кору и ствол» (где ствол самый широкий, где – узкий; определить какая кора – холодная, теплая, шершавая, гладкая, твердая, мокрая, сухая? Чем пахнет кора? Есть ли дупла и трещины – кто в них может жить? Есть ли мхи, лишайники? Сравнить с тополем, который видели в дендрарии, вспомнить, что на нем рос мох. Сделать заключение, что мхи селятся на старых или ослабленных деревьях, значит наш Пушистик еще молод и здоров).

-Оформление страницы в альбоме «Кора» (сделать рисунок коры, описать ее).

- Занятие по экологии «Комнатные растения». Тему проекта «Наше дерево» включаем как часть занятия. Цель: закреплять представление детей об особенностях растений (деревьев, кустарников, трав) в сравнении между собой.

-Игра с элементами ТРИЗ на объединение над- и под- системы объекта «Волшебный светофор».

В: Кактус и тополь (поднимает зеленый кружок).

Д: Кактус и тополь относится к природному миру, к живой системе, к растениям.

В: Где живет кактус и тополь?

Д: Кактус может жить в комнате на подоконнике, еще в пустыне. Тополь живет у нас на участке детского сада, в лесу, еще он живет в Красноярском дендрарии.

В: (поднимает красный кружок).

Д: У кактуса и тополя есть корни. У кактуса есть колючки, цветы, у тополя нет колючек. У тополя есть пух, почки и т.д.

В: (поднимает желтый кружок).

Д: Кактус нужен для красоты (особенно когда цветет), он служит кормом для животных в пустыне. Тополь – дом для животных (паучков, червей и т.д.). И кактус, и тополь дают кислород, а люди дышат кислородом.

2.8.Работа с родителями: предложить родителям вместе с детьми совершить прогулку в лес, понаблюдать за деревьями в зимнее время.


	Февраль

2.9.Работа с детьми.

- Прогулки на участке детского сада «Изучаем снег» (измерение глубины снега под нашим деревом; где снег рыхлый, а где утоптанный, почему? Как снег помогает дереву и почвенным животным, которые живут под ним? Какого цвета снег под нашим деревом – белый, сероватый? 

-Экспериментирование «Определение чистоты снега» (набрать снег, посмотреть в группе, когда он растает, чистая ли вода в банке. Процедить воду через промокательную бумагу. Определить, действительно ли снег под деревом чистый или он только казался таким на первый взгляд?).

-Оформление страницы альбома «Наше дерево под снегом».

-Игра с элементами ТРИЗ на формирование умения выявлять функции объекта «Дразнилка» (ведущим называется объект. Дети, не называя его функцию вслух, подразнивают его с помощью суффиксов: -лка, -чк, -ще и др.

В: Снег.

Д: Укрывалка, покрывалище, утеплялочка, согревалка.

В: Когда он может быть укрывалкой?

Д: Когда его много – он укрывает землю, сохраняет тепло.

В: А как можно сказать о снеге весной, когда он тает?

Д: Таялка. Таялище, когда тает очень много снега.

В: Снег превращается только в воду или еще как-нибудь может исчезнуть?

Д: Испарялочка, исчезалка…

2.10.Работа с родителями: предложить родителям вместе с детьми совершить прогулку в лес, понаблюдать за деревьями в зимнее время.

	Март

2.11.Работа с детьми.

- Прогулки на участке детского сада «Изучаем иней» (наблюдение за инеем на ветках нашего дерева).

- Оформление страницы альбома «Пушистик в снежных иголочках». Сочинить с детьми и записать в альбом сказку о заколдованном снежном дереве.

-Беседа с детьми «Как человек использует дерево – тополь». Примеры: в медицине из почек тополя делают мази, которые обладают обезболивающими, успокаивающими свойствами; в косметической медицине – усиливает рост волос; из древесины изготавливают спички, фанеру, бумагу; раньше из тополя делали лодки, корыта, шпалы для железных дорог и т.д. 

- Оформление страницы альбома: нарисовать все, что люди делают из древесины и почек тополя.

-Игра с элементами ТРИЗ на выявление над – системных связей «Где живет?».

В: Где живет тополь?

Д: На участке детского сада, у нас во дворе, в лесу, на даче.
В: А если это мазь из почек тополя?

Д: В аптеке. А когда человек мажет мазь на больное место, то он живет на теле. Дома есть спички, значит, он живет у нас дома и т.д.

2.12.Работа с родителями: задание - «поискать» дома вещи, сделанные из тополя, обсудить с детьми.

	Апрель

2.13.Работа с детьми.

-Экологическая акция «Скворечники для пернатых друзей», посвященная Международному дню птиц (1 апреля).

-Наблюдения на прогулке за птицами, прилетающих к скворечнику на нашем дереве.

- Занятие по экологии «Весна». Тему проекта «Наше дерево» включаем как часть занятия. Цель: формировать представления о сезонных изменениях в жизни нашего дерева.

- Оформление страницы альбома «Наше дерево – дом для пернатых друзей».

-Составление загадок о тополе по модели, «Какой - что бывает таким же» (использование технологии развития связной речи с элементами ТРИЗ).

- Оформление страницы альбома «Загадки о Пушистике».

2.14.Работа с родителями: изготовление скворечников.

	Май

2.15.Работа с детьми.

-Наблюдения на прогулке «Изучаем цветки, семена и первые листочки» (появление первых почек, уточнить какие они – клейкие; появление сережек, отметить через, сколько дней они осыпятся; рассмотреть лужи, покрытые желтым порошком – сухая пыльца из сережек тополя, понаблюдать, как ветер разносит пыльцу; отметить появление первых листочков, какие они – пахучие, блестящие).

-Оформление коллекции опавших сережек нашего дерева.

-Наблюдения на прогулке «Изучаем дождь» (отметить первую грозу, дождь; спасает ли наше дерево от дождя; проведение опытов с использованием дождеметров; любит ли наше дерево дождь?, как меняется цвет листьев, коры после дождя; исследование – испарение капелек дождя с листьев).  

-Оформление страницы альбома «Наше дерево весной» (фотографии, рисунки детей).

- Игра с элементами ТРИЗ «Хорошо-плохо» (тополь и дождь).

2.16.Работа с родителями: подборка загадок, пословиц, стихов о тополе и птицах в весеннее время года.

	Июнь

2.17.Работа с детьми.

-Наблюдения на прогулке «Изучаем корни» (попробовать вытащить наше дерево из земли, что его там держит?; найти место, где ствол постепенно «переходит» в корни; видны ли корни, какие они – толстые, прямые, твердые, мягкие, представить). Показать детям иллюстрации с изображением корней тополя.

- Оформление страницы альбома «Корни» (нарисовать корни дерева такими, какими их представляют дети).

-Наблюдения на прогулке «Изучаем животных» (какие животные – птицы, насекомые посещают наше дерево летом; есть ли на нем гнезда?; с лупой обследовать кору, листья дерева – каких насекомых обнаружили, какая у них окраска – приспособительная, защитная или пугающая и т.д.).

-Оформление страницы альбома «Наше дерево – дом для животных» (нарисовать «жильцов», которых обнаружили на Пушистике, сочинить рассказ об их жизни на дереве и записать в альбом; поместить в альбом фотографии нашего дерева летом).

- Наблюдения за пухом (рассмотреть, потрогать на ощупь; провести игру «Пух хорошо – плохо»; собрать пух для коллекции).

-Экологическая подвижно-образная игра Натальи Рыжовой «Если бы я был деревом…» 

Цель: закреплять представления о деревьях разных видов, развивать воображение, координацию движений, учить передавать информацию с помощью движений тела. 

2.18.Работа с родителями: подборка загадок, пословиц, стихов о тополе и птицах, животных в летнее время года.

	Июль

2.19.Работа с детьми.

- Наблюдения на прогулке «Изучаем почву». Предварительная работа: дети осенью не убирают листья и старые веточки под тополем, перед началом зимы листья присыпаются землей. Летом ребята ищут прошлогодние листья, обсуждают, что с ними произошло. Подвести детей к выводу: что листья и веточки со временем разлагаются почвенными организмами и возвращаются в почву.

-Наблюдения на прогулке «Кто живет в почве под нашим деревом» (обследование земли из под дерева с помощью лупы; показать взаимосвязь насекомых с деревом – животные улучшают почву и в тоже время из нее берут еду. Понаблюдать за дождевыми червями, объяснить их роль в образовании почвы).

-Экологическая игра Натальи Рыжовой «Дерево и дождевой червяк»

Цель: дать детям представление о круговороте веществ в природе, о том, как образуется почва и какую роль в этом играют дождевые черви. 

- Оформление страницы альбома «Земля – почва» (нарисовать животных, которые живут в почве нашего дерева).

-Акция «Покормим наше дерево» (закопать под деревом остатки кожуры овощей, фруктов, яичную скорлупу). Обсудить с детьми, для чего это делается.

-2.20.Работа с родителями: провести наблюдения с детьми в лесу, на дачах за деревьями. Поговорить какая у деревьев кора, листья летом; понаблюдать, кто живет на деревьях и под ними.

	Август

III.Обобщающий этап.

3.1.Работа с детьми.

- Наблюдения на прогулке за листьями нашего дерева (есть на листьях пыль, много ли больных листьев). Сделать вывод о внешнем виде дерева, которое характеризует экологическую обстановку места, на котором оно растет.

-Игры Натальи Рыжовой на закрепление полученных знаний, поведенческих навыков детей: «Если бы я был деревом…», «Дерево – это…», «Что будет, если…», «Что такое хорошо и что такое плохо».

-Посещение картинной галерею (предложить детям найти в произведениях разных художников деревья, которые напоминают наше дерево.

-Оформление эмблем и герба нашего дерева.

-Ремонт старых книг.

-Составление рекомендаций детей о необходимости охраны, особенностях ухода за деревом.

-Акция «Поселить друга к нашему дереву» (на экологической тропинке детского сада посадить ель).

-Проведение праздника «День дерева» (изготовление открыток и подарков для нашего дерева).

3.2.Работа с родителями: участие родителей в празднике; анкетирование родителей, их отзывы о проекте.


