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Каков корень, таково и семя. Каково семя, таково и племя.

Детям не жить, коли не умом да благословением родителей.
Кто родителей почитает, тот вовек не погибает.
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РОДНОЙ  ОЧАГ

Петр Васильевич Бажов происходил из рабочего рода, в котором несколько поколений были горнозаводскими мастерами. Его отец (дед писателя) Василий Александрович был еще крепостным и всю жизнь проработал у медеплавильных печей на хозяйских заводах.

Петр Васильевич отслужил в солдатах, потом работал в пудлингово-сварочных цехах в Сысерти, Северском, Верх-Сысертском и Полевском заводах. В пудлинговом цехе из чугуна вырабатывали особое железо, которое тогда очень ценилось, и в таких цехах держали только самых опытных и умелых мастеров.

Несмотря на золотые руки отца, жить приходилось и в нужде, и в тяжелой работе, и в заботах…

Но семья была дружная. Отец и мать горячо любили единственного сына, старались, чтобы детство его было более радостным, чем у них.

Особенно заботилась об этом мать, Августа Степановна. Сама она хорошо помнила свое горькое сиротство, как росла без родителей, как с утра до поздней ночи работала на чужих людей. Совсем маленькой отдали ее в вязальную мастерскую. Способная девочка стала искусной вязальщицей-кружевницей. Даже грамоте сумела обучиться. Была она умной, ласковой. Для сына Августа Степановна стала самым близким другом.

Хоринская Е. Наш Бажов
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