Приложение  2
В Теремном дворце.
        Однажды чудесным образом я оказался в древней Москве, и захотелось мне узнать, как живет царь.  Вот и отправился я в Кремль. Жил царь в Теремном дворце.  Все стены  дворца   украшены затейливой  росписью с позолотой.  Я незаметно прошмыгнул мимо  стрельцов, охранявших царские покои, и  оказался в Приемной палате.  Там на лавках   в богатых  нарядных  шубах и высоких шапках сидели  бояре.  Когда вошел царь, все встали и поклонились до земли.  После заседания с боярами царь отправился в Грановитую палату.  К царю приехали иностранные  послы.  Они привезли государю заморские подарки:  диковинные часы и музыкальную шкатулку. Царь  отблагодарил их по-царски: вручил  послам  для  короля  дорогие меха соболиные  и пригласил на пир.

      На пиру  царь-батюшка раздавал хлеб,  а затем подали первое блюдо – жареного лебедя. Царь сидел за отдельным столом. Рядом с царем я увидел слуг. Назывались они –  чашник и крайничий.  Они пробовали еду и напитки раньше царя.   Только у царя были столовые приборы, остальные гости ели руками.   Когда пир закончился,  все разошлись по своим  апартаментам.

 Даниил Ч., 3 класс.
Один день из жизни царя.

     Теремной дворец: рассвет, звонят колокола.  Царь в своей опочивальне. Он переходит в Крестовую палату и долго молится перед святыми иконами.
После завтрака царь отправится  на охоту.  Это любимое его развлечение.  Сегодня предстоит соколиная охота на уток  и гусей в селе Коломенском.  Сокольничий приказ    уже   все приготовил для охоты.  Вот и  любимый  царский  сокол Ширяй. На нем нагрудник и нахвостник из бархата; на лапках перстни с драгоценными камнями.  Сокол высоко взлетал в небо, высматривал добычу и камнем бросался на нее вниз.   Охота была удачной, царь был доволен.
Георгий Л., 3 класс
У древних вятичей.
     Я живу в большой семье  и каждый из нас занят делом. Вот и сегодня матушка  хлопочет по хозяйству в доме. Тетушка  пропалывает  репу и горох.  Батюшка со старшими братьями  ушли  на охоту.  Дедушка плетет сеть для рыбалки.  А я с младшими сестричками иду в лес.  У меня есть любимый дуб, с которым я разговариваю, а по утрам он мне кланяется и приветливо качает ветвями.   Мы соберем лесные ягоды, а  потом завернем на речку за глиной.   Вечером  я буду учиться лепить посуду.
Виола К., 3 класс
