Приложение №1

Орфоэпические нормы.

Орфоэпическая разминка
Августовский, девичий, баловать, дефис, игрище, ломота, злоба, колосс, танцовщица, средство, факсимиле, характерный (типичный), созыв, украинский, черпать, шприцы, христианин.

Алкоголь, баловник, благоволить, валовой, газопровод, грушевый, диспансер, жалюзи, закупорить, издавна, каталог, лоскут (кусочек ткани), мастерски, обеспечение, нагнутый, партер, принудить, призывный (зовущий), ревень.

Свекла, приобретение, облегчить, призывной (пункт), силос, фетиш, теплиться, оптовый, характерный (актёр), цемент, чистильщик, холодность, шарфа (мн.ч.), щавель, ходатайствовать, эксперт, хлопковый.

Анатом, банта (мн.ч.), бармен, верба, гастрономия, добыча, догмат, желоб, изредка, катарсис, кашлянуть, колледж, лососевый, медикаменты, надолго, озлобленный, пуловер, случай, сосредоточение, столяр, торты.

Улучшенный, филистер, форзац, плесневеть, премировать, приданое, намерение, некролог, нефтепровод, мельком, мытарство, бочковый, броня (закрепление чего-нибудь за кем-нибудь), иконопись, благовест, водопровод.

Договор, генезис, гравер, сливовый, дочерна, дремота, зевота, духовник, завидно, заиндеветь, знамение, каучук, квартал, красивее, кремень, знахарство, кухонный, никчемный, опериться, осведомить, приговор, соболезнование.

Туфля, триптих, флейтовый, феномен, формировать, цепочка, шасси, языковый (относящийся к органу полости рта),щегольской, намерение, начата, заржаветь, звонишь, коклюш, крапива, прожита, пахота.

Брала, апостроф, искра, статуя, тортов, звонит,  досуха, ждала, углубить, приняли, дедовский, хозяева, ходатайство, сироты, зубчатый, кедровый, шкафы, скоростям, угнала, недуг, начавший, краны, дождалась.

Вручит, кренится, вертится, вечеря, таможня, апокалипсис, асимметрия, загодя, инсульт, досуг, сверлить, отрочество, отснятый, загнутый, балует, обетованный, заем, ректоров, деяние, гербовый, километр, поднялась.

Позвоним, понял, кабелей, проданы, сорит, наотмашь, эпиграф, боязнь, вместится, повторит, магазин, агент, бензопровод, верование, завсегдатай, знахарь, значимость, индустрия, кладовая, мышление, немота.

Озвучение, отсвет, упрочение, электропривод, грошовый, единовременный, тигровый, премированный, подростковый, издревле, искони, втридорога, бередить, копировать, маркировать, присовокупить, пломбировать.

Убыстрить, взята, видение (способность видеть), без толку, призывник, угольный (от угол), фарфор, набело, металлургия, неприхотливый, броня (защитная обшивка), безудержный, буржуазия, изобретение, комбайнер, кожевенный, информировать, отчасти, ракушка, улучшить.  

