Приложение 1

Выводы, сделанные ученицей после прочтения писем:

«Многие критики творчества Есенина считают, что замысел поэмы «Черный человек» возник у поэта в годы зарубежных поездок. Некоторые говорят о том, что мысль написать поэму о «Черном человеке» возникла у Есенина после прочтения трагедии А.С Пушкина «Моцарт и Сальери». Конечно, эти факты сыграли свою роль, но, как мне кажется, далеко не главную. Я, читая книгу Есенинских писем, пришла к выводам, что мысли, самые первые задумки возникли гораздо раньше. Они жили в душе поэта, в его внутреннем мире. В письмах 1912-1913 годов к близким и друзьям очень часто Есенин рассуждает на тему жизни и смерти, например в письме   к Марии Бальзамовой(1912 г) он пишет: «Тяжелая грусть облегла мою душу. Теперь я один со своими черными мыслями... Тяжелая безнадежная грусть! Я не знаю, что делать с собой...»

    В другом письме он говорит: Я стараюсь всячески забыться, надеваю на себя маску веселия, но это еле-еле заметно. Хотя никто, я думаю, не догадывается о моей тоске...» В письме к Григорию Панфилову снова Есенин поднимает вопрос о жизни: «Я даже сам себя не чувствую. Живу ли я, или жил ли я? Чего-то жду, во что-то верю и не верю. Была цель, были покушения, но тягостная сила их подавила, а потом устроила насильное триумфальное шествие...»

    Есенин, рассуждая о жизни, говорил: «Жизнь - это глупая штука. Все в ней пошло и ничтожно. Ничего в ней нет святого, один сплошной и сгущенный хаос разврата. Все люди живут ради чувственных наслаждений. Я - один, и никого нет на свете, который пошел бы мне на встречу такой же тоскующей душой, пошел бы с ним от этого чуждого мне мира...», «Я не могу так жить! Я убью себя, брошусь из своего окна и разобьюсь вдребезги об эту мертвую, пеструю и холодную мостовую».
   Поэт не видит вокруг себя единомышленников, он одинок и в этом одиночестве ему приходят мысли о самоубийстве. Но несмотря ни на что Есенин любит Человека, пишет: « Человек никогда ничего не делает плохого; он только ошибается, а это свойственно ему».  Из этих писем видно, как тяжело жить Есенину, и невольно приходят на ум мысли о «Черном человеке», который живет все это время в его душе.

  Жизнь поэта была всегда на виду, но внутреннее состояние видели не все, только близкие и друзья. В письмах современников о Есенине это хорошо просматривается. Все, конечно же, переживали за судьбу поэта. В письме Софья Толстая-Есенина пишет: «Выглядит Сережа, кажется, немножко лучше. А вообще он кволенький и у меня за него сердце болит, болит». Также о нем говорили, что Есенин ходит обреченный с мутно-голубыми глазами, с неестественной бледностью лица. Волошин писал: « Этот заносчивый, хвастливый на публике, и манерный поэт - в сущности, очень скромный и застенчивый».
    Как-то Есенина спросили: «Зачем ты пьешь?» Тот ответил: «Чтобы не думать, - я  пью, стараясь допиться до той точки, после которой теряю всякую память и соображение...» Он не мог смириться с тем, что творилось вокруг, и не мог этому противостоять, хотя и пытался. В нем жил «Черный человек», который не давал ему покоя. Из всего сказанного можно сделать вывод о том, что поэма «Черный человек» была главным и последним произведением Есенина.

    С трагической искренностью поведал нам Есенин в своей поэтической исповеди о том «черном», что омрачало его душу, что больше всего волновало его сердце. Своей поэмой Есенин так яростно ударил «черного человека», так бесстрашно обнажил его душу, что стало очевидной необходимость суровой беспощадной борьбы с черными силами зла, с которыми он боролся всю жизнь».

