Приложение 1
Пример 1.

Людвиг ван  Бетховен  

(монологи)
Когда мне исполнилось тридцать  лет, на меня обрушилось страшное несчастье – я оглох.  

Я написал своему другу такое письмо: «Я веду жалкую жизнь. Два года я избегаю всякого общества, т.к. у меня не хватает духу сказать людям: я глух. Если бы у меня была какая-нибудь  другая профессия, было бы ещё терпимо, но при моей профессии - это ужасно!».

Мне не везёт в любви: девушка, которую я очень любил, вышла замуж за  состоятельного человека. Крушение мечты о счастье привело меня к мысли о самоубийстве. Я написал завещание. Мне было невыносимо тяжело. Но я всё-таки нашёл в себе силы противостоять ударам судьбы. Меня спасла любовь к музыке. Я считаю, что человек должен быть героем, жизнь – это героическая борьба во имя любви к людям, во имя счастья для всего человечества. Нужно собрать всю свою волю в кулак и продолжать жить во имя людей!

Меня  зовут Людвиг ван Бетховен. Я родился в Германии, в небольшом городке Бонне. Мой отец был придворным музыкантом и заставлял меня  часами заниматься. В 17 лет я встретился с великим Моцартом, и после нашей встречи Моцарт  сказал обо мне такие слова: «Он заставит говорить о себе весь мир!» 

 Я был самолюбив и независим, в общении с вельможами, знатными людьми грубоват, но к друзьям и людям моего круга проявлял большую чуткость. Мне нравились сильные люди, героические личности.  Свою Третью  симфонию я посвятил Наполеону Бонапарту, великому полководцу, достойному поклонения. Она  называется «Героическая».

Пример 2.

Роберт Шуман

(монолог композитора)
Я, Роберт Шуман, родился в городе Цвиккау, в Саксонии. Мой отец занимался книжной торговлей и изданием книг. Я вырос среди книг и книжных героев. Я очень люблю литературу и музыку. С шести лет я стал заниматься музыкой, а в семь лет уже сам сочинял. Мои любимые композиторы – Гайдн, Моцарт, Бетховен. Моя мама хотела, чтобы я стал юристом и не одобряла мои занятия музыкой, поэтому я вынужден был поступить в  Лейпцигский университет на юридический факультет. Меня огорчало, что я не занимаюсь своим любимым делом и я мечтал о  времени, когда я посвящу свою жизнь только музыке.

Пример 3.

Сергей Васильевич Рахманинов

(монолог композитора)
Я, Сергей Рахманинов, в детстве любил слушать колокольный звон, старинные русские песни, древние былины. Я родился в Новгородском крае, в живописном месте у озера Ильмень недалеко от речки Волховы. Мой отец был дворянин, а мама – генеральская дочь, профессиональный историк. Но бабушка была самым дорогим мне человеком. К ней в дом приходили звонари и исполнители русских песен.

Когда я повзрослел, я любил с гордостью повторять: «Я русский  композитор и моя Родина наложила отпечаток на мой характер, на мои взгляды. Моя музыка – русская музыка». И ещё: «До чего ж  наш народ музыкален. Наши народные песни прекрасны. Как я их люблю!»

Пример 4.

Сергей Сергеевич Прокофьев
(монолог композитора)

Я, Сергей Сергеевич Прокофьев, родился на Украине в селе Сонцовка 11 апреля 1891 года. 

Моя мама отлично играла на рояле. Свою первую пьесу я сочинил в возрасте пяти с половиной лет, а первую оперу в девять  лет.  В тринадцать  лет мои родители решили отдать меня в Петербургскую консерваторию.  Вместе со мной на вступительный экзамен пришёл солидный бородатый мужчина, который сочинил для экзамена один романс. Я же принёс в свои тринадцать  лет 4 оперы, 2 сонаты, симфонию, много фортепианных пьес. В комиссии сидели такие выдающиеся музыканты, как Римский – Корсаков, Глазунов, Лядов,  и моя подготовка к экзамену произвела необычайный эффект на комиссию. 

Я учился в консерватории  по трём специальностям - композитора, пианиста, дирижёра. В 18 лет я закончил консерваторию как композитор, а в 23 года как пианист и был удостоен золотой медали и премии имени великого пианиста Антона Рубинштейна.

Я старался быть трудолюбивым и организованным. Ещё в детстве моя мама требовала,  чтобы каждый день я подводил итог. «Ты удовлетворён тем, что сделал сегодня?» -спрашивала она. Я всегда старался, чтобы ни один день не был прожит пусто, бесцельно, без труда.

Я сочинил в эти годы   фортепианные концерты, пьесы для фортепиано - «Сарказмы» и «Мимолётности», оперу «Игрок» по Достоевскому, «Скифскую сюиту» для оркестра, «Классическую симфонию», вокальную сказку «Гадкий утёнок».

Расскажу Вам, как проходил мой концерт перед публикой. Я исполнял свой  Второй фортепианный концерт. Публике не понравились резковатые, смелые, жёсткие, дерзкие звучания  и она начала роптать, свистеть, шикать и постепенно с возмущением покидать зал. Моя музыка пришлась не по вкусу ценителям традиционного искусства, так как она была полна буйной энергии, и словно свежий ветер ворвалась в концертный зал, бросив вызов старому.

Моя известность росла, мои выступления вызывали интерес. Меня ругали, называя «скифом»,

«футуристом», но у меня было много поклонников: поэт Владимир Маяковский называл меня «председателем земного шара от секции музыки».

Революцию 1917 года я принял с радостью. С 1918 я жил за рубежом, гастролировал как пианист в разных странах Европы и Америке. И только в 1936 году я возвратился навсегда в Россию, чтобы вновь услышать русскую речь, русские песни, почувствовать запахи родных лесов, полей.  Только на родине я создал свои лучшие произведения: балеты «Ромео и Джульетта», «Золушка", кантату «Александр Невский», оперу «Война и мир», симфоническую сказку «Петя и волк», Седьмую симфонию. 

P.S.(учитель)  Сергей Сергеевич Прокофьев умер 5 марта 1953 года в Москве , в тот же день, что и Иосиф Сталин.

Пример 5.
Франц Шуберт

(монологи 2-х учеников)

1.Франц Шуберт жил в жутких условиях: в сырой холодной комнате, носил старую изношенную одежду, не имел денег, голодал. Однажды он написал своему брату Фердинанду письмо: «Дорогой брат, не мог бы ты послать мне немного денег, чтобы я мог купить себе хотя бы булочку». У Шуберта нет денег даже на нотную бумагу, он чертит ночами на простой бумаге много раз по пять  линеек при свете небольшой свечки. Он рано стал близоруким, плохо видел. Когда-то отец Шуберта был против того, чтобы сын стал музыкантом, он хотел видеть сына юристом, но Шуберт выбрал нелегкий путь бедного музыканта, работал учителем пения в школе, занимался любимым делом. Но его здоровье было подорвано. Он прожил всего 31 год.

2.В доме Шуберта часто собирались его друзья - музыканты, художники, артисты, поэты, которые устраивали литературно-музыкальные вечера, любимцем которых был Шуберт. Эти вечера назывались «шубертиады». На одной из шубертиад Шуберт услышал стихи Вильгельма Мюллера, молодого немецкого поэта, служившего библиотекарем. Это был цикл стихотворений о несчастной любви молодого романтичного юноши. Молодой подмастерье влюбляется в прекрасную мельничиху, которая позже выходит замуж за богатого охотника, а молодой юноша бросается в воды глубокого ручья и погибает.

Пример 6.
Венгерская рапсодия Листа
(монолог композитора)
Я, Ференц Лист, с детских лет любил венгерские народные песни, танцы, народные праздники, восхищался игрой народных венгерских музыкантов на скрипке, цимбалах, слушал выступления цыганских народных оркестров, видел, как из села в село ходили народные странствующие музыканты, певцы, воспевающие Венгрию, их называли у нас рапсодами.
 Любовь к Венгрии я впитал с молоком матери. Я был крестьянского происхождения, за что мне было отказано в поступлении в знаменитую Парижскую консерваторию.

 Я любил сочинять произведения в народном духе, пытаясь сочинять музыкальные темы, похожие на  мелодии венгерских народных  песен и танцев

Пример 7.
Михаил Иванович Глинка

(из воспоминаний бабушки композитора)
Мой внук Миша в детстве любил слушать колокольный звон и подражал звонарям, играя на двух медных тазах. Миша рос болезненным ребенком. Я часто кутала его в шубку, поила ночью чаем со сливками, сахаром, кренделями и бубликами. На воздух пускала очень редко. Мы звали Мишеньку «мимозою».

Мой внук учился в Петербурге в благородном пансионе и, закончив его, получил профессию чиновника министерства путей сообщения (работника железной дороги). Свою работу Михаил не любил. Главным его занятием была музыка. Он любил повторять слова: «Музыка – душа моя»
Пример 8.
Иоганн Штраус – младший
(монолог матери композитора)

Мой дорогой сын Иоганн сочинил свой первый вальс уже в 6 лет. Его звали так же, как и отца – Иоганн Штраус. Его отец, мой муж, был композитором.  Наш сын родился в Вене, столице Австрии. Он рос среди музыки. Отец репетировал прямо дома со своим оркестром. Несмотря на музыкальность своего сына  Иоганна, муж  не хотел, чтобы он стал музыкантом и заставил Иоганна  закончить гимназию,  политехническое училище, поступить на службу в банк. Я, видя природный талант сына, тайно обучала его музыке, игре на скрипке, нанимала ему учителей. В девятнадцать лет у молодого Иоганна Штрауса уже был свой оркестр из 12-15 музыкантов. Он дает первый концерт в казино, на который трудно было достать билет. Концерт имел сенсационный успех.  На другой день Венская газета писала: «Доброй ночи, Ланнер! Добрый вечер, Иоганн Штраус – отец! Доброе утро, Иоганн Штраус-сын!»
Пример 9.

Фридерик Шопен

Вопросы:
1.Сколько лет прожил Фридерик Шопен?

2.Где родился Фридерик Шопен?

3.Кто были его родители?

4.Как реагировал маленький Фридерик на музыку?

5.Как звали его учителя по фортепиано?

6.Почему Войцех Живный отказался заниматься с юным Шопеном?

7.Когда Шопен учился в Высшей школе музыки, его учитель Иосиф Эльснер сказал о нём следующие слова:

8.Шопен выступает с концертами как пианист, ему предлагают концертное турне по Европе. Шопен долго не соглашался. Почему?

9.Что подарили Шопену Друзья на прощание?

10.Где похоронен Фридерик Шопен?

11.Что завещал Шопен после своей смерти?
Ответы:

1.Тридцать девять лет

2.В Польше, недалеко от Варшавы, в местечке Желязова Воля.

3.Его мать была полька, отец – француз. Мама хорошо пела и играла на фортепиано, отец играл на скрипке и флейте.

4.Он громко плакал, когда слышал пение матери и игру своего отца.

5.Войцех Живный.

6.Шопен играл на фортепиано так виртуозно, что Войцех Живный уже не мог его ничему научить.

7. «Изумительные способности. Музыкальный гений»

8.Его мучили предчувствия, что он навсегда покидает родину и больше никогда не вернётся.

9.Они подарили ему кубок, наполненный польской землёй. Предчувствия не обманули Шопена, он расставался с родной Польшей навсегда.

10.Во Франции.

11.Чтобы на его могилу принесли кубок с польской землёй, а его сердце после смерти в сосуде отправили в Польшу, где оно бережно хранится в костёле Святого Креста в Варшаве. 

Пример 10.

Петр Ильич Чайковский
Вопросы:

1.Где родился Пётр Ильич Чайковский?

2.Какие русские города связаны с его именем?

3.Какое отношение имеет Пётр Ильич Чайковский к уральскому городу Алапаевску?

4.Какая другая профессия была у Чайковского?

5.Где учился Пётр Ильич Чайковский как музыкант?

6.Кто обучал Чайковского игре на фортепиано?

7.Где выступал Чайковский с концертами как пианист?

8.Где жил Чайковский в последние годы жизни?

9.Сколько лет прожил композитор?

10. Знаменитые произведения Чайковского?

Ответы:

1.В городе Воткинске Вятской губернии.
2.Алапаевск, Петербург, Москва, Клин.
3.В Алапаевске Петр Ильич Чайковский жил один  год, его отец был управляющим горного завода. Сейчас в доме, где жила семья Чайковского, находится музей композитора.

4.Пётр Ильич Чайковский закончил училище правоведения, был чиновником министерства юстиции, его профессия – юрист, правовед.

5.Он учился в Петербургской консерватории, а работал профессором Московской консерватории.

6.Его обучал великий русский пианист – Антон Григорьевич Рубинштейн.
7.Чайковский выступал с концертами по Европе и США.
8.Он жил в тихом провинциальном городке под Москвой –  Клину.

9.Пётр Ильич Чайковский прожил 53 года, он родился в 1840 году, его не стало в 1893 году. 

10.Оперы: «Евгений Онегин», «Пиковая дама», 6 симфоний, «Детский альбом», цикл «Времена года» для фортепиано,  романсы и много прекрасной музыки.
Пример11.
Игорь Федорович Стравинский

Вопросы

1.Игорь Фёдорович Стравинский родился в городе, который Екатерина Вторая, знаменитая русская императрица, назвала – «апельсиновое дерево». Как называется этот город?

2.Кем был отец Игоря Фёдоровича Стравинского?

3.Что любил слушать Игорь Фёдорович Стравинский в детстве?

4.Стравинский был композитором. Назовите вторую профессию Стравинского?

5.Кто был любимым композитором Стравинского?

6.Были ли друзья у Стравинского?

7.Любимый вид искусства Стравинского?

8.Назовите самые известные балеты И.Ф.Стравинского?

9.Какие знаменитые артисты танцевали в его балетах?

10.Самый известный его балет?

Ответы

1.Этот город называется Ораниенбаум (Ораниен – апельсин, баум – дерево).

2.Его отец, Фёдор Игнатьевич Стравинский, был выдающимся оперным певцом, поэтому его сын, будущий композитор, хорошо знал оперы, любил оперу Михаила Ивановича Глинки «Жизнь за царя» или «Иван Сусанин».

3.Он любил слушать русские песни летом в деревне.

4.Игорь Фёдорович Стравинский окончил Петербургский университет, был юристом.

5.Стравинский любил музыку Римского – Корсакова и Дебюсси.

6.Его другом был знаменитый русский меценат, организовавший сезоны русского балета в Париже – Сергей Павлович Дягилев.

7.Балет.

8.  «Жар-птица», «Петрушка», «Весна священная».
9.Анна Павлова, Тамара Карсавина, Станислав Нижинский, Михаил Фокин.

10. «Петрушка».

Пример 12.
Александр Николаевич Скрябин

Вопросы:

1.Почему Александр Николаевич Скрябин прожил недолго, всего 43 года?

2.Где родился Александр Николаевич Скрябин?

3.Кто были его родители?

4.Кем мечтал стать Скрябин?

5.Какая трагедия случилась с композитором?

6.Что же оставалось делать Александру Николаевичу Скрябину?

7.Какие произведения он сочинил?

8.Почему Скрябина считают отцом светомузыки?

9.Кто был современником Александра Николаевича Скрябина?

Ответы:
1.Его жизнь была яркой, а смерть скоропостижной. Он скончался от заражения крови, т.к на его лице образовался злокачественный карбункул, который он нечаянно сковырнул и не обработал раны. Эта трагическая нелепая случайность и оборвала его жизнь.
2.Он родился в Москве.

3.Его мать была прекрасной пианисткой, а отец – восточным дипломатом.

4.Александр Николаевич Скрябин мечтал стать пианистом.

5.Упорные многочасовые каждодневные занятия на фортепиано привели его к трагедии. Он переиграл правую руку. В результате рука была парализована. Подобная трагедия однажды уже случилась с известным немецким композитором-романтиком Робертом Шуманом.

6.Главным его занятием стало сочинение музыки.

7.За свою короткую жизнь Скрябин сочинил огромное количество произведений для фортепиано и симфонического оркестра. Это прелюдии, этюды, сонаты, симфонические поэмы.

8.Александр Николаевич Скрябин сопровождал свои произведения различными световыми эффектами: фонарями, лампами, прожекторами и другими световыми приборами.

9.Время, в которое жил Скрябин, было сложным, предреволюционным. Он был современником Сергея Васильевича Рахманинова, писателей – Антона Павловича Чехова, Алексея Максимовича Горького, художников - Константина Коровина, Александра Бенуа, Александра Головина.

Пример 13.
Николай Андреевич Римский - Корсаков
(диалог двух знатоков русской музыки)

Первый: Когда и где родился Николай Андреевич Римский – Корсаков?

Второй: Он родился 6 марта 1844 года в городе Тихвине. Какая традиция существовала в семье Римских – Корсаковых?

Первый: Все Римские – Корсаковы служили на флоте. Где учился Николай Андреевич Римский-Корсаков?

Второй: В двенадцать  лет его определили в морской корпус в Петербурге, где он учился шесть лет. Что совершил

Римский – Корсаков в восемнадцать лет?

Первый: Он был два года в кругосветном путешествии на военном корабле – клипере «Алмаз», сумел побывать в разных странах, а позже написал о своём путешествии  в книге «Летопись моей музыкальной жизни». Николай Андреевич Римский – Корсаков – это выдающийся русский композитор. Какие вы знаете музыкальные произведения композитора?

Второй: Он сочинил 15 опер, 3 симфонии, 79 романсов, произведения для симфонического оркестра.

Самые известные его оперы: «Снегурочка», «Садко», «Сказка о царе Салтане» и др. Докажите, что Римский – Корсаков был педагогом?

Первый: Он обучил и воспитал 200 учеников, многие стали выдающимися музыкантами, например: Глазунов, Лядов, Аренский, Стравинский, Прокофьев. Как проявил себя Римский – Корсаков как

общественный деятель?

Второй: Во время революции 1905 года он выступил на стороне революционно настроенных студентов, за что был уволен из консерватории.

Был ли он участником «Могучей кучки»?

Первый: Вместе с Бородиным, Мусоргским, Кюи, Балакиревым он входил в «Могучую кучку». Руководил  ли  Николай Андреевич Римский – Корсаков симфоническим оркестром?

Второй: Да, он был прекрасным дирижёром. Сколько лет прожил композитор?

Первый: Он прожил 64 года. 
Пример 14.
Франц Шуберт

(диалог двух учеников)

Первый: Когда и где родился Франц Шуберт?

Второй:   Он родился 31 января 1797 года в предместье Вены, в Австрии. Кто был его отец?

Первый:  Его отец был школьный учитель, человек трудолюбивый и добропорядочный. О чём мечтал отец Шуберта?

Второй:  Отец мечтал, чтобы Франц Шуберт , также как и его старшие братья, стал школьным учителем.

 Где учился Франц Шуберт?

Первый:  Шуберт учился в конвикте – церковно – певческой школе. Почему Шуберт поссорился с отцом?

Второй: Шуберт бросил учёбу в церковной школе вопреки воле отца, не захотел быть школьным учителем из-за любви к музыке. Как выглядел Франц Шуберт?

Первый:   Он был небольшого роста, плотный, коренастый, близорукий, застенчивый и отличался необычайным обаянием. Где проводил он большую часть  времени?

Второй:  Он был у своих друзей, композиторов, художников, поэтов, певцов. Образовался кружок близких ему людей, который назывался «шубертиады», так как душой его был Шуберт. На этих вечерах звучала музыка Франца Шуберта.  Какой это был музыкант?

Первый:     Шуберт творил ежедневно, ежечастно, без устали и остановки. Музыка не оставляла его даже во сне – он вскакивал посреди ночи, чтобы записать её на клочках бумаги. Где жил композитор?

Второй:   Он жил бедно в нетопленной комнате, у него был мизерный заработок. Нищета не позволила ему жениться.  Что было с Шубертом в последние годы жизни?
Первый:    Он много болел, бедствовал. Однажды его друзья организовали концерт из его произведений. Успех был настоящий, но это не изменило судьбы Шуберта. Он заболевает тифом и      19 ноября 1827 года умирает. Что написано на его могиле?

Второй: «Смерть похоронила здесь богатое сокровище, но ещё более прекрасные надежды». Почему его 8 симфония называется «Неоконченная»?
 Первый: Она состоит не из 4-х, как классическясимфония, а всего лишь из двух частей. 
Пример 15.
Фридерик Шопен
(диалог двух учеников перед прослушиванием музыки этюда №12)

Фридерик Шопен: Дорогой  отец, я слышал, что в Варшаве началось восстание польских патриотов против гнёта царской России. Я хочу прервать концертное  турне и вернуться в Польшу!

Николай Шопен(отец композитора): Дорогой мой сын Фридерик! У нас сейчас очень тревожно и небезопасно.  Вся страна охвачена революционным движением, многих наших знакомых и близких преследуют за  участие в восстании. Я прошу тебя пока не приезжать. Я боюсь за тебя!

Фридерик Шопен: Дорогой отец! Как бы я хотел находиться сейчас в такое трудное для моей страны время в родной Варшаве. Неужели ничего нельзя сделать?

Николай Шопен: Дорогой мой сын! Сообщаю тебе ужасное известие. Восстание жестоко подавлено, очень много жертв, руководители брошены в тюрьму, некоторых сослали в Сибирь. Мы потрясены случившимся.

Фридерик Шопен: Отец! Я в отчаянии! Что делать, неужели ничего нельзя изменить. Нет    слов, чтобы передать моё горе, мой гнев и возмущение. Что мне остается? Только одно: служить Родине своим искусством.

Пример 16.
Вольфганг Амадей Моцарт

(диалог ученика и ученицы)

Леопольд Моцарт: Детство моего сына Вольфганга было счастливым и безоблачным. Он был чудо-ребенком. Уже в 4 года он сочинил концерт для клавесина.

 Наннерль(сестра Вольфганга): Наш отец Леопольд Моцарт – придворный композитор, решил представить нас, своих детей, Вольфганга и меня, его старшую сестру Наннерль,  всей Европе.

Леопольд Моцарт: Когда Вольфгангу исполнилось семь лет, я привез своих детей во Францию,  в королевский Версальский дворец. В огромном зале дворца собрались знатные дамы и сеньоры.

Наннерль:  Мой брат вошел во дворцовую гостиную в атласном камзоле с крохотной шпагой на боку. Это был невысокий хрупкого сложения мальчик в напудренном парике.

Леопольд Моцарт: За Вольфгангом в гостиную вошла и его сестра в длинном парадном платье. Мои дети творили  чудеса: они играли в четыре руки труднейшие сочинения. И тут одна придворная дама встала и попросила Вольфганга исполнить быструю пьесу одним пальцем.

Наннерль: Другая дама попросила моего брата сыграть на закрытой платком клавиатуре. Были и другие трудные задания, например, определить точную высоту звука хрустального бокала.

Леопольд Моцарт: Публика была в неописуемом восторге!

Пример 17.
Детство и юность Ференца Листа
(рассказ-инсценировка)
Ведущий: Ференц  Лист -  замечательный венгерский композитор и пианист 19 века.

Ференц Лист:  Я родился  в небольшой венгерской деревушке Деборьян. Мой отец работал смотрителем графской овчарни.

 Отец: Я – отец Ференца, талантливый музыкант- самоучка, научил сына Ференца игре на фортепиано. В девять лет мой сын выступил на публике с концертом.

Ференц Лист: Мой отец повёз меня в Вену к известному композитору, пианисту и педагогу 

 Карлу Черни.

Карл Черни:  Юный Ференц играет виртуозно, особенно мои этюды. Слава о нём разнеслась по всей Вене. При игре Ференца однажды присутствовал Людвиг ван Бетховен. Он предсказал Ференцу большое будущее.

Отец: Я мечтаю о том, чтобы мой сын поступил учиться в Парижскую консерваторию.

Ференц Лист: В двенадцать лет я пришёл на вступительный экзамен в знаменитую Парижскую консерваторию. Комиссия отказала мне в поступлении, т.к. я  был венгр, а не француз, и моё происхождение было незнатным.

Ведущий: Это было сильное потрясение! Рухнули надежды, что Ференц Лист станет известным  музыкантом. 

Отец: Мы остались в Париже. Это было трудное время!

Ференц Лист:  Мой отец умирает, я остался совсем один. Я решил заняться самообразованием. Я дал себе клятву: помогать всем, кто обратиться ко мне за помощью!

Ведущий: Лист так усердно занимался, что стал одним из самых образованных людей своего времени!

