Карточка №1
Ребята, прочитайте текст о системах счисления. Выпишите все основные понятия изучаемой темы, которые необходимы вам для работы с различными системами счисления: система счисления, цифра, число, алфавит системы счисления, основание системы счисления, разряд, единичная система счисления, непозиционная система счисления, позиционная система счисления.
Если можете, приведите примеры записи чисел в этих системах счисления.

Текст: Сейчас в большинстве стран мира, несмотря на то что в них говорят на разных языках, считают одинаково, “по-арабски”. Но так было не всегда. Еще каких-то пятьсот лет назад ничего подобного и в помине не было даже в просвещенной Европе, не говоря уже об Африке или Америке. Но тем не менее числа люди все равно как-то записывали. У каждого народа была своя собственная или позаимствованная у соседа система записи чисел. Одни использовали буковки, другие — значки, третьи — закорючки. У кого-то получалось удобнее, у кого-то не очень.
Ведь не так-то просто даже имея цифры (значки, которыми записываются числа), записать какое-нибудь число (некоторая величина, которая складывается из цифр по особым правилам). Для этого нужна система счисления (способ записи чисел с помощью цифр). (Сразу хочу предупредить, что системы счисления бывают непозиционными и позиционными).

Самая простая (единичная) система счисления была еще у древних людей. В ней любое число образуется путем повторения одного знака, символизирующего единицу. Какое число нужно записать, столько сделают засечек на палке, или в кучку камешков положат. Но это удобно, пока числа небольшие. Вы только представьте себе число 1000, записанное с помощью кучки камушков, а 1 000 000? Неудобно?
Стали люди придумывать, как по-другому записывать большие числа. Для начала решили, что каждые 10 палочек заменять загогулинкой, и счет пошел легче! 

Но люди никогда не стоят на месте, они постоянно что-нибудь изобретают. Не захотелось людям вырисовывать по десятку палочек да загогулинок, и решили каждое круглое число обозначить по-особому. Но для этого потребовалось большое количество цифр-символов, и, чтобы не изобретать велосипед, решили использовать алфавит (свой родной). Так и появилась на свет алфавитная система счисления. Такая система очень долго использовалась по всей Европе и во многих государствах за ее пределами.

2500 лет назад появилась Римская система счисления. Она содержит 7 букв для обозначения чисел. В качестве цифр используются некоторые буквы. 

I(1), V(5), X(10), L(50), C(100), D(500), M(1000). Значение цифры не зависит от ее положения в числе. Величина числа в римской системе счисления определяется как сумма или разность чисел. Алфавитные системы счисления - это непозиционные системы счисления.
Но далеко не все народы делали свои записи с помощью алфавита или слоговых знаков. В Китае иероглифы не позволили появиться такой системе счисления, и тогда ученые изобрели немного другую систему. Эта система имела одно очень важное свойство: в ней одна и та же цифра в зависимости от расположения в записи числа могла иметь разные значения. Именно такой системой счисления(позиционной) мы с вами сейчас и пользуемся.

Каждая позиционная система счисления имеет свой алфавит цифр и основание. Основание системы равно количеству цифр (знаков) в ее алфавите (конечном наборе знаков). В позиционных системах счисления количественное значение цифры зависит от ее положения в числе. Позиция цифры в числе называется разрядом.
