Структура урока в технологии деятельностного метода.  

№ 
Название этапа
Содержание действий на этапе

1.
Мотивирование (самоопределение) к учебной деятельности.
Данный этап процесса обучения предполагает осознанный переход обучающегося из жизнедеятельности в пространство учебной деятельности.

2.
Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии.
На данном этапе организуется подготовка и мотивация учащихся к надлежащему самостоятельному выполнению пробного учебного действия, его осуществление и фиксация индивидуального затруднения. 

3.
Выявление места и причины затруднения. 
На данном этапе учащиеся выявляют место и причину затруднения.

4.
Построение проекта выхода из затруднения.
На данном этапе учащиеся в коммуникативной форме обдумывают проект будущих учебных действий: ставят цель, выбирают способ, строят план достижения цели и определяют средства достижения цели.

5.
Реализация построенного проекта.
На данном этапе осуществляется реализация построенного проекта: обсуждаются различные варианты, предложенные учащимися, и выбирается оптимальный вариант,который фиксируется вербально и знаково.

6.
Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.
На данном этапе учащиеся в форме коммуникативного взаимодействия ( фронтально, в группах, в парах) решают типовые задания на новый способ действий с проговариванием алгоритма решения вслух. 

7.
Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
При проведении данного этапа используется индивидуальная форма работы: учащиеся самостоятельно выполняют задания нового типа и осуществляют их самопроверку.

8.
Включение в систему знаний и повторение.
На данном этапе выявляются границы применимости нового знания и выполняются, в которых новый способ действий предусматривается как промежуточный шаг.

9.
Рефлексия учебной деятельности на уроке.
На данном этапе фиксируется новое содержание,изученное на уроке, и организуется рефлексия и самооценка учениками собственной учебной деятельности.

