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ПРИКАЗ

Народного комиссара обороны Союза ССР №227

28 июля 1942 г.

г. Москва

Враг бросает на фронт все новые силы и, не считаясь с большими для него потерями, лезет вперед, рвется вглубь Советского Союза, захватывает новые районы, опустошает и разоряет наши города и села, насилует, грабит и убивает советское население. Бои идут в районе Воронежа, на Дону, на юге у ворот Северного Кавказа. Немецкие оккупанты рвутся к Сталинграду, к Волге и хотят любой ценой захватить Кубань, Северный Кавказ с их нефтяными и хлебными богатствами. Враг уже захватил Ворошиловград, Старобельск, Россошь, Купянск, Валуйки, Новочеркасск, Ростов-на-Дону, половину Воронежа. Часть войск Южного фронта, идя за паникерами, оставила Ростов и Новочеркасск без серьезного сопротивления и без приказа из Москвы, покрыв свои знамена позором.

Население нашей страны, с любовью и уважением относящееся к Красной Армии, начинает разочаровываться в ней, теряет веру в Красную Армию, а многие из них проклинают Красную Армию за то, что она отдает наш народ под ярмо немецких угнетателей, а сама утекает на восток.

Некоторые неумные люди на фронте утешают себя разговорами о том, что мы можем и дальше отступать на восток, так как у нас много территории, много земли, много населения и что хлеба у нас всегда будет в избытке. Этим они хотят оправдать свое позорное поведение на фронтах. Но такие разговоры являются насквозь фальшивыми и лживыми, выгодными лишь нашим врагам.

Каждый командир, каждый красноармеец и политработник должны понять, что наши средства небезграничны. Территория Советского Союза - это не пустыня, а люди - рабочие, крестьяне, интеллигенция, наши отцы и матери, жены, братья, дети. Территория СССР, которую захватил и стремится захватить враг, - это хлеб и другие продукты для армии и тыла, металл и топливо для промышленности, фабрики, заводы, снабжающие армию вооружением и боеприпасами, железные дороги. После потери Украины, Белоруссии, Прибалтики, Донбасса и других областей у нас стало меньше территории, стало быть, стало намного меньше людей, хлеба, металла, заводов, фабрик. Мы потеряли более 70 млн. населения, более 80 млн. пудов хлеба в год и более 10 млн. тонн металла в год. У нас нет уже преобладания над немцами ни в людских ресурсах, ни в запасах хлеба. Отступать дальше - значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину. Каждый новый клочок оставленной нами территории будет всемерно усиливать врага и всемерно ослаблять нашу оборону, нашу Родину.

Поэтому надо в корне пресекать разговоры о том, что мы имеем возможность без конца отступать, что у нас много территории, страна наша велика и богата, населения много, хлеба всегда будет в избытке. Такие разговоры являются лживыми и вредными, они ослабляют нас и усиливают врага, ибо если не прекратим отступления, останемся без хлеба, без топлива, без металла, без сырья, без фабрик и заводов, без железных дорог.

Из этого следует, что пора кончить отступление.

Ни шагу назад! Таким теперь должен быть наш главный призыв.

Надо упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, цепляться за каждый клочок советской земли и отстаивать его до последней возможности.

Наша Родина переживает тяжелые дни. Мы должны остановить, а затем отбросить и разгромить врага, чего бы это нам ни стоило. Немцы не так сильны, как это кажется паникерам. Они напрягают последние силы. Выдержать их удар сейчас - это значит обеспечить за нами победу.

Можем ли мы выдержать удар, а потом отбросить врага на запад? Да, можем, ибо наши фабрики и заводы в тылу работают теперь прекрасно и наш фронт получает все больше и больше самолетов, танков, артиллерии, минометов.

Чего же у нас не хватает?

Не хватает порядка и дисциплины в ротах, полках, дивизиях, в танковых частях, в авиаэскадрильях. В этом теперь наш главный недостаток. Мы должны установить в нашей армии строжайший порядок и железную дисциплину, если мы хотим спасти положение и отстоять свою Родину.

Нельзя дальше терпеть командиров, комиссаров, политработников, части и соединения которых самовольно оставляют боевые позиции. Нельзя терпеть дальше, когда командиры, комиссары, политработники допускают, чтобы несколько паникеров определяли положение на поле боя, чтобы они увлекали в отступление других бойцов и открывали фронт врагу.

Паникеры и трусы должны истребляться на месте.

Отныне железным законом дисциплины для каждого командира, красноармейца, политработника должно явиться требование - ни шагу назад без приказа высшего командования.

Командиры роты, батальона, полка, дивизии, соответствующие комиссары и политработники, отступающие с боевой позиции без приказа свыше, являются предателями Родины. С такими командирами и политработниками и поступать надо как с предателями Родины.

Таков призыв нашей Родины.

Выполнить этот приказ - значит отстоять нашу землю, спасти Родину, истребить и победить ненавистного врага.

После своего зимнего отступления под напором Красной Армии, когда в немецких войсках расшаталась дисциплина, немцы для восстановления дисциплины приняли некоторые суровые меры, приведшие к неплохим результатам. Они сформировали 100 штрафных рот из бойцов провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, поставили их на опасные участки фронта и приказали им искупить кровью свои грехи. Они сформировали, далее, около десятка штрафных батальонов из командиров, провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, лишили их орденов, поставили их на еще более опасные участки фронта и приказали им искупить свои грехи. Они сформировали, наконец, специальные отряды заграждения, поставили их позади неустойчивых дивизий и велели им расстреливать на месте паникеров в случае попытки самовольного оставления позиций и в случае попытки сдаться в плен. Как известно, эти меры возымели свое действие, и теперь немецкие войска дерутся лучше, чем они дрались зимой. И вот получается, что немецкие войска имеют хорошую дисциплину, хотя у них нет возвышенной цели защиты своей родины, а есть лишь одна грабительская цель - покорить чужую страну, а наши войска, имеющие цель защиты своей поруганной Родины, не имеют такой дисциплины и терпят ввиду этого поражение.

Не следует ли нам поучиться в этом деле у наших врагов, как учились в прошлом наши предки у врагов и одерживали потом над ними победу?

Я думаю, что следует.

ВЕРХОВНОЕ ГЛАВНОКОМАНДОВАНИЕ КРАСНОЙ АРМИИ ПРИКАЗЫВАЕТ:

1. Военным советам фронтов и прежде всего командующим фронтами:

а) безусловно ликвидировать отступательные настроения в войсках и железной рукой пресекать пропаганду о том, что мы можем и должны якобы отступать и дальше на восток, что от такого отступления не будет якобы вреда;

б) безусловно снимать с поста и направлять в Ставку для привлечения к военному суду командующих армиями, допустивших самовольный отход войск с занимаемых позиций, без приказа командования фронта;

в) сформировать в пределах фронта от 1 до 3 (смотря по обстановке) штрафных батальонов (по 800 человек), куда направлять средних и старших командиров и соответствующих политработников всех родов войск, провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, и поставить их на более трудные участки фронта, чтобы дать им возможность искупить кровью свои преступления против Родины.

2. Военным советам армий и прежде всего командующим армиями:

а) безусловно снимать с постов командиров и комиссаров корпусов и дивизий, допустивших самовольный отход войск с занимаемых позиций без приказа командования армии, и направлять их в военный совет фронта для предания военному суду;

б) сформировать в пределах армии 3-5 хорошо вооруженных заградительных отрядов (по 200 человек в каждом), поставить их в непосредственном тылу неустойчивых дивизий и обязать их в случае паники и беспорядочного отхода частей дивизии расстреливать на месте паникеров и трусов и тем помочь честным бойцам дивизий выполнить свой долг перед Родиной;

в) сформировать в пределах армии от 5 до 10 (смотря по обстановке) штрафных рот (от 150 до 200 человек в каждой), куда направлять рядовых бойцов и младших командиров, провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости, и поставить их на трудные участки армии, чтобы дать им возможность искупить кровью свои преступления перед Родиной.

3. Командирам и комиссарам корпусов и дивизий;

а) безусловно снимать с постов командиров и комиссаров полков и батальонов, допустивших самовольный отход частей без приказа командира корпуса или дивизии, отбирать у них ордена и медали и направлять в военные советы фронта для предания военному суду:

б) оказывать всяческую помощь и поддержку заградительным отрядам армии в деле укрепления порядка и дисциплины в частях.

Приказ прочесть во всех ротах, эскадронах, батареях, эскадрильях, командах, штабах.

Народный комиссар обороны

И.СТАЛИН
Биография Чуйкова Василия Ивановича

Василий Иванович Чуйков родился 31 января (12 февраля) 1900 года в селе Серебряные Пруды Веневского уезда Тульской губернии (ныне Московская область) в крестьянской семье. В 1911 году окончил четыре класса Серебрянопрудской сельской школы. В 1912 году закончил 1-й класс высшего начального училища. В 12 лет ушел из дома на заработки в Петербург. В августе 1914 года поступил учеником в шпорную мастерскую. В декабре 1916 года вернулся в родное село и занялся крестьянским трудом. В декабре 1917 года В.И.Чуйков уехал в Кронштадт и поступил юнгой в учебный минный отряд. В апреле 1918 года он и его старшие братья, служившие на Балтийском флоте моряками, демобилизовались и уехали в деревню, однако в скором времени В.И.Чуйков отправился в Москву, где поступил на Военно-инструкторские курсы РККА, участвовал в подавлении мятежа левых эсеров. После окончания курсов в августе 1918 года он был отправлен на Южный фронт.

В период Гражданской войны В.И.Чуйков с август по ноябрь 1918 года был помощником командира роты в 1-й особой Украинской бригаде Р.Ф.Сиверса, с ноября 1918 года по май 1919 года – помощником командира 40-го стрелкового полка 28-й стрелковой дивизии В.М.Азина по строевой части, а далее, вплоть по июль 1921 года – командиром 40-го стрелкового полка, переименованного в 43-й стрелковый полк 5-й стрелковой дивизии..

В 1925 году В.И.Чуйков окончил Военную академию имени М.В.Фрунзе. Осенью 1926 года В.И.Чуйков впервые побывал в Китае в качестве дипломатического курьера. В ноябре 1927 году он оканчивает восточный факультет того же учебного заведения. После его окончания направлен на должность начальника 1-го отдела в штабе Московского военного округа, на которой находился по январь 1928 года. Далее, до сентября 1929 года, находился в Китае в качестве военного советника. В сентябре 1929 года – августе 1932 года являлся начальником отдела штаба Особая Дальневосточной армии (с 1 января 1930 года – Особая Краснознаменная Дальневосточная армия). В ее составе участвовал в боевых столкновениях в Маньчжурии. С августа 1932 года по октябрь 1935 года В.И.Чуйков являлся начальником Курсов усовершенствования начальствующего состава по разведке.

В 1936 году стал выпускником академических курсов при Военной академии механизации и моторизации РККА. В дальнейшем В.И.Чуйков с декабря 1936 года по апрель 1938 года командовал механизированной бригадой, с апреля по июнь 1938 года – 5-м стрелковым корпусом, с июня 1938 года по декабрь 1939 года командовал Бобруйской группой войск Белорусского Особого военного округа. Во главе нее участвовал в освободительном походе в Западную Белоруссию. 23 июля 1938 года ему присвоено звание комдива, а 9 февраля 1939 года – комкора. Во время советско-финляндской войны 1939-40 годов с декабря 1939 года по март 1940 года командовал 9-й армией. С марта по декабрь 1940 года В.И.Чуйков командовал 4-й армией Западного Особого военного округа. 4 июня 1940 года ему присвоено звание генерал-лейтенанта.

С декабря 1940 года по март 1942 года В.И.Чуйков был военным атташе при Полномочном представительстве СССР в Китае, главным военным советником Чан Кайши.Во время Великой Отечественной войны с мая по август 1942 года командовал 1-й резервной армией, переименованной в июле в 64-ю армию, с августа по сентябрь 1942 года – оперативной группой 64-й армии, с сентября 1942 года по апрель 1943 года – 62-й армией, а с апреля 1943 года и до конца войны командовал 8-й гвардейской армией, бывшей 62-й армией.Во главе этого соединения В.И.Чуйков прошел путь от Сталинграда до Берлина. Именно на возглавляемые им части легла основная тяжесть боев за город на Волге, хотя начал он Сталинградскую битву во главе другого соединения – 64-й армии, которая была выдвинута южнее 62-й армии. Шли тяжелые напряженные бои в разрушенном городе. Противник теснил советские войска к Волге. 14 сентября немецкие части вклинились между 62-й и 64-й армиями и вышли к реке. Введенная с ходу 13-я гвардейская стрелковая дивизия лишь на короткое время сумела выровнять положение. К 27 сентября немецкие части окончательно захватили вокзал, к 4 октября были захвачены районы заводов «Баррикады» и «Красный Октябрь». 15 октября был захвачен Тракторный завод и основные силы 62-й армии оказались отрезанными от остальных советских частей. 11 ноября была отрезана от основных сил армии 138-я стрелковая дивизия, но это было последним успехом немецких войск. Четко организованная командованием армии оборона в разрушенном городе устояла до конца Сталинградской битвы.

В ходе начавшегося контрнаступления Красной Армии 62-я армия В.И.Чуйкова активных действия не предпринимала. Ей отводилась сковывающая роль, с чем сильно поредевшие части армии справились. Они не дали противнику перебросить большое количество войск на наиболее важные участки фронта. Эту же роль она выполняла в ходе проводившейся Донским фронтом операции «Кольцо». 25 января 1943 года, когда передовые соединения наступавших армий ворвались в Сталинград, активизировалась и 62-я армия. Ударом в направлении Мамаева Кургана была прорвана оборона немецких частей и 26 января советские войска соединились, расчленив группировку противника надвое. В дальнейшем войска под командованием В.И.Чуйкова провели в уничтожении отдельных очагов сопротивления в городе.

После короткого отдыха 62-я армия была переведена в состав Юго-Западного фронта и начала укрепление оборонительного рубежа на реке Оскол. 16 апреля 1943 года она была преобразована в 8-ю гвардейскую армию. Весь 1943 год и начало 1944 года соединения под командованием В.И.Чуйкова провели в наступательных боях на южном участке фронта.Первой крупной операцией явилась Изюм-Барвенковская наступательная операция, в которой части 8-й гвардейской армии осуществляли наступление с форсированием реки Северный Донец. Больших успехов, однако, добиться не удалось, хотя были захвачены плацдармы на правом берегу реки. В то же время противник вынужден был оттянуть часть своих сил с курского направления, что несколько упростило задачу Воронежского фронта.

В течение зимы – весны 1944 года войска под его командованием в целой серии наступательных операций прошли путь от Запорожья до Днестра, участвовали в разгроме группировки противника в районе Березнеговатого и Снигиревки, в освобождении Николаева и Одессы. Свой боевой путь на южном участке фронта 8-я гвардейская армия закончила в районе лимана близ Аккермана. 19 марта 1944 года гвардии генерал-полковнику В.И.Чуйкову было присвоено звание Героя Советского Союза за умелое управление войсками армии.

К началу июня 1944 года войска 8-й гвардейской армии были переброшены в район Ковеля в состав 1-го Белорусского фронта. 18 июля они вступили в бой в ходе начавшейся Люблин-Брестской наступательной операции.В течение всей осени и зимы 1944 года 8-я гвардейская армия вела локальные бои за укрепление занимаемых позиций. 12 января 1945 года именной с этих позиций они начали наступление в ходе Висло-Одерской стратегической наступательной операции. Находясь на острие удара общевойсковых соединений 1-го Белорусского фронта, войска В.И.Чуйкова к 18 января завершили разгром противника в районе Лодзя, освободили заключенных лагеря смерти Майданек под Люблином, а к 3 февраля с ходу форсировали Одер в районе Кюстрина и начали бои за расширение и удержание плацдарма, продолжавшиеся до конца марта 1945 года. В ходе тяжелых боев удалось расширить его до 44 км в ширину и 7-10 в глубину. 6 апреля 1945 года В.И.Чуйков за успешное действие армии в Висло-Одерской операции и за личное мужество был награжден второй медалью «Золотая Звезда» .Наступая с Кюстринского плацдарма, части 8-й гвардейской армии начали Берлинскую стратегическую наступательную операцию. В ходе тяжелейших двухдневных боев им удалось взять штурмом оборонительный рубежи противника на Зеловских высотах и в ходе дальнейшего наступления выйти на юго-восточную окраину Берлина, где 24 апреля встретились с наступающими частями 1-го Украинского фронта. С 25 апреля части под командованием В.И.Чуйкова вступили в Берлин и начали уличные бои. Несмотря на то, что не гвардейцы брали сердце Берлина – Рейхстаг, именно на командном пункте 8-й гвардейской армии начались переговоры о сдаче гарнизона города с начальником штаба Сухопутных сил Германии генералом Г.Кребсом.

После окончания войны В.И.Чуйков занимал пост заместителя главнокомандующего Группой советских войск в Германии, с мая 1945 года по март 1949 года был его первым заместителем, 12 ноября 1948 года стал генералом армии, с марта 1949 по май 1953 года находился на посту главнокомандующего Группой советских войск в Германии. С мая 1953 года командовал войсками Киевского военного округа. 11 марта 1955 года он получил звание Маршала Советского Союза. В апреле 1960 года В.И.Чуйков был назначен на пост главнокомандующего Сухопутными войсками Министерства обороны СССР с одновременным занятием поста заместителя министра обороны. С 25 августа 1961 года одновременно являлся начальником Гражданской обороны СССР, а с июня 1964 года В.И.Чуйков занимал только должность начальника Гражданской обороны СССР. В июле 1972 года он был переведен в Группу генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

За период службы в Вооруженных силах страны В.И.Чуйков был награжден девятью орденами Ленина (26 октября 1943 года, 19 марта 1944 года, 21 февраля 1945 года, 11 февраля 1950 года, 11 февраля 1960 года, 12 февраля 1970 года, 11 февраля 1975 года, 21 февраля 1978 года, 11 февраля 1980 года), орденом Октябрьской Революции, четырьмя орденами Красного Знамени (1920, 1925, 1944 и 1948 годы), тремя орденами Суворова I степени (28 января 1943 года, 23 августа 1944 года, 29 мая 1945 года), орденом Красной Звезды (1940 год), почетным оружием – именной шашкой с золотым Гербом СССР (22 февраля 1968 года), семнадцатью медалями СССР, двадцати двумя орденами (всего девять) и медалями иностранных государств.Скончался В.И.Чуйков 18 марта 1982 года в Москве. По собственному завещанию он был похоронен на Мамаевом Кургане у подножия монумента «Родина-мать». Его имя носят улицы в Москве, Волгограде, Казани, Серебряных Прудах, его именем назван танкер и Пермский институт ракетных войск. После себя он оставил книги воспоминаний «Сражение века», «Начало пути», «Гвардейцы Сталинграда идут на Запад», «Конец третьего рейха», «От Сталинграда до Берлина», «180 дней в огне сражений», «Беспримерный подвиг». В.И.Чуйков с 4 мая 1970 года за особые заслуги, проявленные в обороне города и разгроме немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, был «Почетным гражданином города-героя Волгограда».

Биография Шумилова Михаила Степановича

Шумилов Михаил Степанович - командующий 7-й гвардейской армией генерал-лейтенант. Родился 17 ноября 1895 года в селе Верхняя Теча ныне Катайского района Курганской области. Окончил учительскую семинарию.

В армии с 1916. В 1916 окончил Чугуевское военное училище. Участник 1-й мировой войны, прапорщик.

Участник гражданской войны; командир взвода, роты и стрелкового полка на Восточном и Южном фронтах. В 1919 году был назначен командиром 85-й особой стрелковой бригады. Вместе с ней форсировал Сиваш и штурмовал Перекоп. В 1924 окончил курсы командно-политического состава, в 1929 - курсы ?Выстрел¦.

Участвовал в боевых действиях в Испании в должности советника при командующем группой армий Центрально-Южной зоны.

Участник советско-финляндской войны 1939-1940 в должности командира стрелкового корпуса.

На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1941 в должности командира стрелкового корпуса; участвовал в обороне Ленинграда. Затем командовал 55-й и 21-й армиями (Ленинградский и Юго-Западный фронты). С августа 1942 - командующий 64-й (с мая 1943 - 7-й гвардейской) армией. 64-я армия под командованием генерал-лейтенанта Шумилова почти месяц сдерживала на дальних подступах к Сталинграду 4-ю танковую армию Гота. Благодаря стойкости солдат и офицеров, а также продуманным и смелым действиям командующего армией на юге Сталинграда (ныне Кировский и Красноармейский районы г. Волгограда) продолжали работать промышленные предприятия. В дальнейщем части армии под командованием Шумилова участвовали в Курской битвах, форсировании Днепра, Кировоградской, Ясско-Кишиневской, Будапештской операциях, освобождении Румынии, Венгрии, Чехословакии.

Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" Михаилу Степановичу Шумилову присвоено 26 октября 1943 года за умелое руководство воинскими соединениями во время форсирования Днепра и проявленные при этом личное мужество и героизм.

В 1948 окончил Высшие академические курсы при Военной академии Генштаба. Командовал войсками Беломорского (1948-1949) и Воронежского (1949-1955) военных округов. В 1956-1958 Генерал-полковник Шумилов М.С. - в отставке. С 1958 - в Группе генеральных инспекторов МО СССР. Избирался депутатом Верховного Совета СССР 3-го и 4-го созывов.

Жил в Москве. Умер 28 июня 1975 года. Похоронен в Волгограде, на Мамаевом кургане. Награжден 3 орденами Ленина, 4 орденами Красного Знамени, 2 орденами Суворова 1-й степени, орденами Кутузова 1-й степени, Красной Звезды, ?За службу Родине в ВС СССР¦ 3-й степени, медалями, иностранными наградами. Почетный гражданин городов Волгоград (4 мая 1970 г.) и Братислава (Словакия).

Его именем названа улица в Волгограде. В Москве, на доме, где он жил (Ленинградский проспект, 75), и в Шадринске установлены мемориальные доски.
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