Приложение 1

Объект изучения – Воздух                                                                                                     

Теоретические средства описания                                                                                             -понятия:                                                                                                                                               V-объем          P- давление         T- абсолютная температура                                                           P- парциальное давление пара   P0- давление насыщенного пара                                                                                                            φ= ( P/P0 )·100% – относительная влажность воздуха                                                                           tр- точка росы                                                                                                                                   -законы:  

                                                                                                                                                  PV=  
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Экспериментальные средства изучения                                                                           

Измерение давления – барометр                                                                                            Измерение температуры – термометр                                                                                    Измерение массы – весы                                                                                                         Измерение влажности – гигрометр или психрометр.                                                               

Гигрометр:                                                                                                                                             а) определение точки росы                                                                                                                 б) определение температуры воздуха                                                                                            в) по таблице определение давления насыщенного пара и влажности.                            

Психрометр:                                                                                                                                           а) определение температуры сухого и влажного термометров                                                         б) по таблице определение влажности                                                                                    

Значение влажности:                                                                                                             Предсказание погоды                                                                                                                         Учет при хранении книг, картин, документов…..                                                                    Влияние на самочувствие человека и животных.  

Приложение 2

Алгоритм характеристики физической величины.

1.Название и обозначение данной физической величины.

2.Физический смысл величины (дать определение, что характеризует, что показывает). 

3.Векторная величина или скалярная? Если величина векторная, то куда направлена?

4.Единицы измерения физической величины.

5.Выражение единицы измерения физической величины через основные единицы измерения.

6.От чего зависит численное значение величины, по какой формуле ее можно рассчитать?

7.В какие физические формулы еще входит?

8.Способ измерения величины. Приборы для измерения данной величины.

Алгоритм работы с  таблицей.

1. Название таблицы?

2. Что представлено в таблице?

3. В каких единицах измеряются табличные данные?

4. Какую закономерность (закономерности) Вы наблюдаете?

5. Предложите свое объяснение выявленной закономерности.

6. Где на  практике можно применить данную таблицу?

Технологическая карта фрагмента урока М1 «Реальный газ. Воздух. Пар»,                          по реализации учебных элементов УЭ1. и УЭ2.
Этап урока
Содержание учебного материала. 
Приемы формирования информационной компетентности.
Деятельность учителя
Деятельность учащихся

Изучение 

нового 

материала
Воздух, как пример реального газа. Состав воздуха. Водяной пар. Влажность воздуха. Способы вычисления и экспериментального определения влажности воздуха. Значение влажности.
Работа с различными источниками информации: учебниками, методологическими схемами таблицами. Работа по обобщенными планам с физическими величинами и таблицами.  Свертывание информации. Устная  передача информации. 
Напоминает с привлечением учащихся методологическую схему изучения объекта и алгоритм работы над понятиями физическое явление и физическая величина. Организует работу учащихся по выполнению предложенного задания. Консультирует учащихся по мере необходимости.
Слушают учителя. Получают задания, делают необходимые записи, осмысливают полученную информацию. 

Работают с текстом учебника, анализируют записи в тетради, выбирают способ свертывания информации. Оценивают свои действия.

Применение 

знаний
Решение  задач на расчет влажности воздуха в стандартных и в несколько измененных  условиях. 
1-  уровень сложности: Работа с таблицей зависимости плотности насыщенного пара от температуры. Использование алгоритма для решения задач.          2- уровень сложности:  Подбор информации из различных источников для решения задач. Составление алгоритма для решения задач. Сравнение своего алгоритма с предложенным учителем.
Предлагает учащимся задачи различного уровня сложности. Организует работу учащихся по выполнению предложенного задания. Консультирует учащихся по мере необходимости. Предлагает алгоритм решения данных задач. 
1- уровень: Работают с таблицей. Используя предложенный алгоритм, решают задачу. Осмысливают пошаговые действия для задач данного типа. 2-уровень: Работают с источниками информации. Самостоятельно решают задачу. Составляют алгоритм решения. Сравнивают свой алгоритм с предложенным. Оценивают свои действия. 
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