ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
Поведение и душевное состояние Фильки.
… мальчик Филька, по прозвищу «Ну тебя!» был молчаливый, недоверчивый. Его любимым выражением являлись слова «Да ну тебя!» В сказке он произнёс его 9 раз, отвечая сердитым басом…
      Бабка выговаривала ему за неласковость, он же отворачивался и что-то бормотал.
    Филька сидел и жевал кусок хлеба, круто посыпанный солью. Нехотя встал, вышел за калитку… Филька крикнул и наотмашь ударил коня по губам; закинул хлеб далеко в рыхлый снег и закричал… , злорадный окрик.
     Филька заплакал от страха,…  ночью слез с печи, запахнул тулупчик, выскочил и побежал; плача, рассказал Панкрату, как он обидел коня. 
      - Бессмысленный ты гражданин!
      - Соберу со всей деревни ребят, будем лёд у лотка около мельницы рубить… Будет и мука, и вода, и всеобщее спасение…
     … тащил буханку свежего хлеба, деревянную солонку.
      - Хотим  Фильку и коня помирить. Филька разломил буханку, посолил хлеб и протянул коню; …испугался… и перед всей деревней громко заплакал.
      Филька ухмылялся сквозь слёзы.
РАНЕНЫЙ КОНЬ.
    …раненый в ногу вороной конь, его взял мельник Панкрат. Конь остался при мельнице терпеливо возил глину, навоз и жерди – помогал чинить плотину; … начал ходить по дворам, побираться; постоит, пофыркает, постучит мордой о калитку, и, глядишь, вынесут ему свекольной ботвы или чёрствого хлеба, или даже сладкую морковку.
   …общественный, ничей конь, пострадал от врага.
    Раненый конь постучал мордой в калитку к Филькиной бабке; переступил с ноги на ногу и потянулся к хлебу; Филька наотмашь ударил коня по губам. Конь отшатнулся, замотал головой» …слеза скатилась су коня с глаз, конь заржал жалобно, протяжно, взмахнул хвостом и тотчас завыл ветер… 
    … в сарае заржал и забил копытом раненый конь…
    … Конь вышел, вытянул голову, заржал…, но хлеба не взял, начал медленно перебирать ногами, попятился…
      Конь помотал головой, подумал, потом осторожно вытянул шею и, наконец, взял хлеб из рук Фильки мягкими губами. Съел один кусок, обнюхал Фильку и взял второй кусок… Конь жевал хлеб, фыркал… положил голову Фильке на плечо, вздохнул и закрыл глаза от сытости и удовольствия.
МЕТЕЛЬ И МОРОЗ.
   … в голых деревьях, в изгородях и печных трубах завыл, засвистел пронзительный ветер, вздул снег, запорошил горло…
    … Филька не мог найти крыльца – так уже мело кругом  и хлестало в глаза. Летела по ветру мёрзлая солома с крыш, ломались скворечни, хлопали оторванные ставни. И всё выше взвивались столбы снежной пыли с окрестных полей, неслись на деревню, шурша, крутясь, перегоняя друг друга…
    Ревела, обезумев, метель… начала затихать к вечеру. К ночи небо зазеленело как лёд, звёзды примёрзли к небесному своду, колючий мороз прошёл по деревне…
    …мороз стискивал толстые брёвна, и они трещали и ломались; … лютый мороз, воздух замёрз…
    … казалось воздух синий, густой, страшный; ивы поседели от стужи; ветки поблёскивали, как стеклянные; воздух колол Фильке грудь…
МУДРЫЙ ДЕД ПАНКРАТ.
     …мучная пыль навеки въелась в Панкрата; из-под картуза посматривали на всех быстрые глаза мельника; Панкрат был скорый на работу, сердитый старик; ребята считали его колдуном. Панкрат вылечил коня,… починил мельницу и собирался молоть зерно.
     …он старик хитрый, учёный…
     - Изобрести спасение от стужи, тогда перед людьми не будет твоей вины; и перед раненой лошадью тоже. Будешь ты чистый человек, весёлый. Каждый тебя по плечу потреплет и простит…
    …Филька не злой человек. Зачем его обижать? Бери хлеб, мирись!
ФАНТАСТИЧЕСКОЕ В СКАЗКЕ.
    …случились в Бережках удивительные дела…         Конь жалобно заржал и …завыл, засвистел пронзительный ветер…
      Колючий мороз прошёл по деревне4 никто его не видел, но каждый слышал скрип его валенок по твёрдому снегу, слышал, как мороз, озоруя, стискивает толстые брёвна в стенах…
        Легенда или история, рассказанная бабкой:      Жила – была сорока, полетела на юг,… долетела до тёплого моря, где спал в горах летний ветер, разбудила его, натрещала ему про лютый мороз и упросила его помочь людям,…      Ветер… задул, понёсся над полями, посвистывая, посмеиваясь над морозом.

