Приложение 13.

Макияж губ.

О Тона губной помады и контурного карандаша должны подходить друг другу. 
О Губная помада будет держаться дольше, если ее наносить круглой кисточкой. Еще дальше она будет держаться, если перед нанесением помады губы полностью подрисовать контурным карандашам. 
О Пользуйтесь только остро отточенным карандашом. За счет этого вы получите более четкую и стойкую линию. 
О Естественный цвет губ можно получить, если после нанесения губной помады дать ей в течение десяти минут впитаться. Затем промокните губы вискозной салфеткой и припудрите ватным тампоном. 
О На сухих губах трудно проводить контур карандашом. Здесь лучше сначала накрасьте губы помадой, а затем подчеркните контур. 

О Темный контурный карандаш и светлый цвет губ хорошо сочетаются только тогда, когда контурная линия полностью покрыта губной помадой. 
О Исправляя контуры губ, не пере- старайтесь, это будет смотреться неестественно. Лучше придерживаться естественных контуров губ и корректировать их форму незначительно. 
О Никогда не наносите два слоя губной помады сразу же. Прежде чем нанести второй слой, промокните губы вискозной салфеткой. То же относится к тем случаям, когда вы будете наносить поверх губной помады блеск. 

