Приложение 6.

Основные правила исправления формы и черт лица с помощью макияжа.

Те участки, которые оптически нужно отодвинуть на второй план или закамуфлировать, оттеняй более темным макияжем (например, более 
темными румянами или более темной пудрой) 
Участки которые нужно подчеркнуть или выделить, делай более светлыми (Например, с помощью светлых румян, светлой или мерцающей пудры)
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  ЕСЛИ У ТЕБЯ ТРЕУГОЛЬНОЕ ЛИЦО.

То, прежде всего, постарайся смягчить контуры лица. 
Слишком большой лоб можно оттенить румянами или пудрой, имитирующей загар. Нанеси более темные румяна или пудру на верхнюю часть лба, горизонтальной линией и мягко растушуй по направлению вниз. 
Будь осторожна с румянами для щек. Их лучше накладывать на высшую точку скул и осторожно распределять по направлению к центральным участкам лица.
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ЕСЛИ У ТЕБЯ УЗКОЕ ЛИЦО.
Пользуйся чуть более светлой пудрой, чем цвет твоего лица. Румяна нанеси очень тонким слоем по горизонтали на скуловые кости или на скулы, растушевывая до ушей. Подводи глаза и брови, расширяющие горизонтальными линиями, растушевывая их. 
Если лицо кажется слишком узким, тебе больше подойдут интенсивные цвета губной помады, попробуй также слегка мерцающую или блестящую помаду. 
Контуры карандашом подчеркни изгибы губ. Но не слишком увлекайся им.Длинный нос покажется короче, если на его кончик нанести и осторожно растереть немного темных румян. Острый подбородок будет выглядеть мягким и круглым, если его оттенить темными румянами. Лоб станет визуально более широким, если румяна нанести наискось от бровей к пограничной с волосами области.
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ЕСЛИ У ТЕБЯ ПРЯМОУГОЛЬНОЕ ЛИЦО. 
Зрительно раздели большие участки такого лица. Например, нанеси румяна под скулы. 
Попробуй сделать эффектный макияж глаз. Подчеркни губы. Это сделает твое лицо более интересным. 
Делая макияж, акцентируй внимание на каком-то определенном участке лица. Это сделает лицо более естественным и загадочным. 
Широкое, плоское лицо благодаря более темной пудре, нанесенной по бокам, будет выглядеть более узким.
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ЕСЛИ У ТЕБЯ КРУГЛОЕ ЛИЦО. 
Постарайся придать чертам лица с помощью макияжа большую жесткость и четкость. Распределяй макияж «геометрическими формами». Подчеркни форму бровей. 
Избегай размытых линий, например от теней. 
Круглое лицо визуально немного удлинится, если на него нанести румяна Вытянутым треугольником от висков к уголкам губ. 
Если подбородок кажется коротким, подчеркни светлыми румянами ямку на подбородке. Не крась помадой губы. Лучше осторожно обведи их контурным карандашом.

