В давние времена Египтом правил потомок бога Солнца Ра, добрый и мудрый бог Осирис. Он научил его жителей виноградарству, земледелию, скотоводству. Научил их почитать богов. Женой Осириса была его сестра – богиня Исида. Был у Осириса брат – бог зла и коварства Сет. Сет обитал в мертвой пустыне и потому завидовал брату, которому досталась богатая и цветущая страна. Однажды во время пира Сет коварно убил своего брата Осириса и бросил его тело в Нил. Безутешная Исида нашла тело мужа, прибитое волнами к берегу, и похоронила. Вскоре у нее родился сын Гор, которого египтяне изображали в виде человека с головой сокола. Когда гор вырос, он решил отомстить за смерть отца. Он вызвал Сета на бой и убил его. После этого Гор оживил своего отца, но Осирис больше не захотел жить на земле. Он стал повелителем подземного мира, куда попадают души людей после смерти. Египтом же стал править Гор. Он взошел на трон своего отца и стал первым фараоном Египта. С тех пор Гор незримо обитает в каждом фараоне.

Бога Солнца Ра считали отцом богов и людей, всего живого на Земле. Египтяне верили, что богов он создал из своих уст, а людей – из глаз. Египтяне изображали Ра в виде человека с головой сокола, увенчанного солнечным диском. 

Считалось, что каждое утро Ра на золотой лодке выплывает из-за восточных  гор и плывет по небу на запад. Солнечный диск на его голове дарует миру тепло и свет. С появлением Ра оживает природа, просыпаются люди и птицы. Но вот наступает вечер, и золотая ладья бога скрывается за горами на западе. В этих горах  есть пещера, по которой Ра спускается под землю и плывет по текущей там реке обратно на восток. Но под землей его подстерегает бог тьмы Апоп. Его египтяне представляли в виде змея. Апоп не хочет пропустить Солнце на землю. Ра вступает с ним в борьбу и побеждает.

