                                                           Приложение1  
                  Игры на развитие мышления

      Игра "Что на что похоже "

      3-4 человека (отгадчики) выходят за дверь, а остальные участники  игры договариваются,  какой  предмет  будет  сравниваться.  Отгадчики  заходят  и ведущий начинает: "То, что я загадал похоже на ..." и даёт слово  тому,  кто первый  нашел  сравнение  и  поднял  руку:   Например,   бант   может   быть ассоциирован с цветком, с бабочкой, винтом вертолета, с цифрой "8",  которая

лежит на  боку.  Отгадавший  выбирает  новых  отгадывальщиков  и  предлагает следующий предмет для ассоциации.

      "Волшебные кляксы "

      Перед  игрой  изготавливают  несколько  клякс:   на   середину   листа выливается немного чернил или туши и лист  складывают  пополам.  Затем  лист разворачивают и теперь можно играть. Участники  по  очереди  говорят.  Какие предметные  изображения  они  видят  в  кляксе  или  её  отдельных   частях. Выигрывает тот, кто назовёт больше всего предметов.

               Игра "Теремок"

      Детям  раздаются  картинки  различных  предметов:   гармошки,   ложки, кастрюли и т.д. Кто-то сидит  в  "теремке"  (например,  ребенок  с  рисунком гитары). Следующий ребёнок  просится  в  теремок,  но  может  попасть  туда, только если скажет, чем предмет на его картинке похож  на  предмет  хозяина. Если просится  ребёнок  с  гармошкой,  то  у  обоих  на  картинке  изображен

музыкальный инструмент, а ложка, например, тоже имеет дырку посередине.

               "Нелепицы"

      Рисуется картинка по любому сюжету -  лес,  двор,  квартира.  На  этой картинке должны быть 8-10 ошибок, то  есть  что-то  должно  быть  нарисовано так, как это на самом деле не бывает.  Например,  машина  с  одним  колесом, заяц с рогами. Некоторые ошибки должны быть очевидны,  а  другие  незаметны. Дети должны показать, что нарисовано неверно.

                                          Игры на развитие воображения.

               Подвижная игра «Люблю - не люблю».
Воспитатель называет какой-либо продукт, а те дети,коорые его любят, начинают подпры; ивать и хлопать в ладоши, говоря: «Я люблю, я люблю!»
                   Дидактическая   игрь «Кто что любит есть».
Воспитатель предлагает детям выбрать из набора картинок которых изображены их любимые продукты.
                    Игра «Говорящее зеркало».
Ребенок, гладя в зеркало, описывает свою внешность, и говоря от  имени зеркала.
                    Игра «Узнай, про кого я расскажу».
Воспитатель описывает внешность кого - либо из ребят, а дети разглядывая себя в большом зеркале, угадывают., о ком идет речь.
                    Игра «Водяной».
Дети встают в круг. Ребенку, который исполняет роль Водяного. завязывают глаза. Затем дети говорят ему: «Водяной, Водяной,что сидишь ты под водой? Водяной, Водяной, утащи меня с собой. Ведущий должен схватить одного ребенка, на ощупь определить ето и назвать имя.
                    Игра «Садовник».
Каждый ребенок выбирает себе название цветка, а один становиться ведущим - «садовником». Он ухаживает за цветами: осматривает, поливает из лейки. Затем садовник закрывает глаза, старается  на ощупь узнать ребенка и назвать соответствующий цветок.
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