Приложение 1 Этногенез и этническая история:

А) этногенез, Б) этническая история.

А) 1) Кавказ был освоен человеком с древнейших времен. Археологи и антропологи обнаружили там остатки орудий раннего палеолита, эпохи шелль, ашель. мустье. Об историческом родстве населявших Кавказ племен говорят стоянки позднего палеолита, неолита. Здесь шел процесс расообразования, но археолог С. Емельян считает, что специфика хозяйства формируется здесь в неолитический период.

Б) Этнографы Гамкрелидзе и Иванов выдвинули гипотезу о первоначальном обитании на Кавказе носителей праиндоевропейского языка.

В) Этносы Кавказа упоминаются систематически со 2 тыс. до н. э. в письменных источниках Ассирии, Урарту, Др. Греции. Это государства Диаохи, Колха, Картли (2 тыс. до н.э. – на территории Грузии), Урарту (1 тыс. до н.э. – территория Армении), Мидия (6 в. до н.э. – Азербайджан)

2) К какому антропологическому типу принадлежат народы Кавказа?

А) по антропологическим данным, все население Кавказа за исключением ногайцев, принадлежат к большой европейской расе. Большинство жителей Кавказа темнопигментированы.

Б) Светлый окрас волос и глаз встречаются у некоторых групп Западной Грузии, в горах Большого Кавказа, частично у абхазов и адыгов. Антропологи считают, что основные признаки рас сформировались в период конца бронзового – начала железного веков.

3) На каких языках говорят этносы Кавказа?

А) на Кавказе расселено много народов различных по численности и говорящих на языках 4-х языковых семей: индоевропейской, кавказской, алтайской, семито-хамитской.
Самыми распространенными языками на Кавказе, естественно, являются языки Кавказской семьи. До сих пор ученые спорят, связаны они единством происхождения или нет, можно ли их называть языками или говорить об особой семье языков. 

Б) Южная или Картвельская ветвь распространена у самого крупного этноса -грузинского. На абхазо-адыгских (северо-западная группа) языках говорят абхазы, абадзины, адыгейцы, черкесы, кабардинцы.
На кахском языке северо-востока Кавказа говорят чечены и ингуши, кистины, бабуины, цова-туши.
В) На дагестанских языках Северо-Восточной группы кавказской языковой семьи говорит более 40 этносов: аварцы, даргинцы,  лаки,  лезгины, табасараны, андодидойцы, андийцы, ботлихцы, кубачинцы, агулы, рутулы, цахуры, кайтаки.
Труднодоступные горные хребты делали замкнутыми народы, сохраняли самобытную культуру. Диалекты, говоры отличают даже отдельные аулы. Народы крепко держатся за свою языковую культуру и веру – православную или мусульманскую.
Какие традиционные занятия Кавказа вы знаете?
А) Кавказ как особая историко-этнографическая область отличается большим своеобразием в занятиях, быту, материальной культуре его народов.

Горцы издавна занимались пашенным земледелием в Грузии, на Северном Кавказе – террасным. Они приносили в корзинах землю на террасы, по склонам гор. В одной руке держали мотыгу или кетмене, а другой придерживали кинжал, за плечами носили ружьё. Они в любой момент могли отразить нападение турок, атаку соседних горцев.

Виноградство известно в Закавказье со II тысячелетия, занимались скотоводством, выращивали рис, чай.

Б) Скотоводство появилось на Кавказе в III тысячелетии до н.э.. Сложился своеобразный тип отгонного скотоводства. Летом скот пасли в горах.

Кочевое скотоводство существовало только в Восточном Закавказье. Там овец, лошадей держали на подножном корму, перегоняя его с места на место по определённым маршрутам.

Древнюю историю на Кавказе имеют пчеловодство и шелководство. Конь – лучший друг горца. Здесь вырастили знаменитую акалхетинскую породу скакунов.

В) Рано получили развитие кавказские ремёсла. Ковроткачество, ювелирное дело, изготовление оружия, гончарное ремесло, производство бурок, вышивка, металлическая посуда, известная своим изяществом. Надписи на изделиях гласят: «Кто думает, работа наша – мёд, Пусть в Кубачи хоть на денёк придёт (на кувшине)». Или «Узнаешь ты по голосу певца, А по узору злато кузнеца!»

Приложение 2 Обряд наречения имени

(Ролевая игра 1. Участвуют: 1) рассказчик, 2) аксакал 1, 3) горянка, 4) аксакалы 2,3.)

1. Две вещи должен беречь горец: свою папаху и своё имя. Папаху сбережёт тот, у кого есть голова. Имя сбережёт тот, у кого в сердце – огонь. В потолке каждой сакли Большого Кавказа следы от пуль. Друзья отца младенца стреляют в потолок из пистолетов и ружей: орлы, гнездящиеся в окрестностях, должны знать, что у них народился брат и на Кавказе одним орлом стало больше.

2. Как же называли младенца? Имя первенца-мальчика знал весь аул задолго до его появления на свет, он должен был получить имя своего покойного деда, прадеда или ближайшего родственника по мужской линии. Все говорили: «Вот и Ахильчи воскрес! Пусть мальчик вырастет таким же благородным человеком, каким был тот, чьё имя ему досталось носить».

1 . Но если к тому времени, когда рождали ребёнка, все родственники были живы, а имена погибших уже воскресли в новых воинах Кавказа, то приглашали самых почтенных людей аула. Они неторопливо беседовали, пили виноградное вино, пенистую бузу. Наконец один, самый уважаемый, смотрел на мать с младенцем на руках, которая выходила из другой комнаты.

3. Горянка (протягивает младенца): «Ты пел на моей свадьбе, держа в руках то пандур, то бубен. Песни твои были хороши. Какую песню ты споёшь сейчас моему младенцу?».

2. «О женщина! Песни ему будешь ему петь ты, мать, качая его колыбель. Потом песни пусть поют птицы, реки. Сабли и пули пусть поют ему песни. Лучшую из песен пусть споёт ему невеста».

3. Горянка: «Тогда назови. Пусть горы услышат имя, которое ты назовёшь!»

2. Имя девочки должно быть подобно сиянию звёзд или нежности цветка. В имени мужчины – звон сабель и мудрость книг».

1. И старец шептал ему имя в левое ухо, а потом кричал в правое ухо: «Расул!».

Потом поднимал его высоко: «Вот и Расул!». Молодые друзья отца стреляли в потолок, а почтенные старцы кивали головой.

2. Две вещи должен беречь горец: папаху и имя. Был храбрым отец, был правдивым отец до конца, 

Здесь младенец спит, носящий имя отца. Отцовский кинжал висит в его головах. 

Подвиг отца – у колыбельной песни в горах.

Приложение 3 Проклятья (Ролевая игра 2)

(Две горянки стоят напротив друг друга. К ним подходит молодой человек).

1. Добрые женщины!

Я собираю притчи, пословицы, тосты, проклятья. Сейчас я пишу статью о проклятьях, не могли бы вы мне что-нибудь подсказать.

1 горянка – чтобы отсох твой язык, Чтобы забыл ты имя своей любимой, чтобы твои слова не так понял человек, к которому тебя послали по делу, Чтобы забыл ты слова привета родному аулу.

2 горянка – чтобы ветер свистел в твоём рту, когда ты останешься без зубов, Чтобы Аллах лишил тебя радости. Как можем мы смеяться, если нет радости? Как можем мы плакать в доме, где никто не умер? Как можем мы сочинять тебе проклятье, если нас никто не оскорбил? 

Спасибо, добрые женщины. Вы мне сказали это без злобы, а чтобы вы сказали, если кто-то по-настоящему обидел вашу реку, горы, веру? Гяур!

1 горянка – О! Пусть глаза этого человека вывалятся в тарелку, из которой он ест! Пусть его глаза катятся по острым камням в ущелье! Тьфу!

2 горянка – Гяур! Да лишит Аллах его детей того, кто бы мог их научить языку! Да лишит Аллах его детей того, кого они могли бы научить языку! Тьфу!

Спасибо, добрые женщины.

Приложение 4 Свадебный обряд (прогноз сообщения 1)

На Кавказе широко играли и играют свадьбы. Сам по себе свадебный обряд – это череда представлений, в которые входят пение, танец, музыка, пантомима. В Чечне музыка звучит, когда за невестой отправляются и привозят ее в дом жениха односельчане, родственники, друзья. Родственники невесты задерживают свадебный поезд, перегораживая путь буркой или протянутой через улицу веревкой. Родственники жениха платят выкуп.

В доме жениха на пороге раскладывают войлочный ковер и веник. При входе невеста может перешагнуть их или убрать с дороги.

Если аккуратно уберет – умна, если перешагнет – не повезло парню. Празднично одетую невесту посадят в почетный угол у окна под специальную свадебную занавеску, ей дадут нянчить ребенка – чьего-то сына – первенца. Это пожелание, чтобы у нее родились сыновья. Невеста ласкает ребенка и дает ему подарок. Гости приходят на свадьбу с подарками:

– женщины дарят отрезы материи, коврики, сласти, деньги;

– мужчины – деньги или баранов. Причем мужчины вручают подарок сами.

А дальше – пир горой. Невеста на свадьбе должна молчать или отвечать в самой лаконичной форме. Многословие – признак глупости или нескромности.

По старинному чеченскому обычаю, невеста выходит к гостям, когда ее пригласят. А жениха и вовсе нет на свадьбе, он веселится в это время в компании друзей. На регистрации брака и самом застолье от имени жениха выступает доверенное лицо.

Еще одна игра – представление организуется на третий день свадьбы. Молодую жену ведут к реке. Сопровождающие поют, играют на музыкальных инструментах, пляшут, бросают в воду лепешки, расстреливают их. Невеста набирает воду, возвращается домой, представление спасет ее от водяного.

Приложение 5 Сообщение «Кухня Кавказа» (прогноз сообщения 2)

Традиционная пища абхазов

Кухня ограничена по ассортиментной структуре (всего 30-40 наименований). Абхазы употребляют большое количество растительных продуктов (кукуруза, фасоль) богатых витаминами и минеральными веществами.

Как известно, кукурузная мука содержит сахар, крахмал и витамин В1. мамалыга, приготовленная из нее, является питательным блюдом, кроме того оказывает положительное влияние на кишечник. Пшеничную муку употребляют в незначительном количестве.

Молоко и молочные продукты употребляют в значительном количестве. Молоко употребляют в кипяченом или квашенном кислом виде. Буйволинное молоко превосходит козье и коровье по вкусовым качествам и по жирности. Молоко с медом, по поверьям абхазов, полезно для стариков и детей. Любое блюдо подают с пряностями, острыми приправами и соусами. Аджика -острая пастообразная приправа является основным компонентом соусов.

Мед занимает огромное место в рационе абхазов. Мед является главным компонентом сладких мучных блюд.

Абхазы едят мясо домашней птицы и мясо домашних животных. Абхазы не едят устриц и раков, грибов, конины, даже к рыбе относятся с настороженностью. Абхазы -мусульмане, раньше не ели свиньи. Следует отметить, что абхазы ценят умение правильно вести себя за столом. Обстановка должна быть доброжелательной, пищу нужно тщательно пережевывать. Чрезмерная болтливость и поспешная еда – признак невоспитанности. В абхазской семье, где царили патриархальные устои, обычай не позволяет сесть за стол раньше младшему, прежде, чем это сделает старший. Сначала ели мужчины, потом женщины, а уж потом дети.

Таким образом, абхазская кухня уникальна и своеобразна. Каждое застолье не обходится без таких национальных блюд, как мамалыга, хачапури, копченое мясо. Из напитков предпочтение отдается красному вину или чаче.

Приложение 6 Сообщение «Национальный костюм» (прогноз сообщения 3)

А) В национальной одежде жителей Кавказа и Закавказья отразился и уклад жизни, и эстетические принципы. Возьмем мужской национальный костюм. Основные детали – бешмет, штаны.

Бешмет подчеркивал стройность фигуры. Старики носили более длинные бешметы, чем молодежь. Праздничные бешметы шили из атласа, шёлка. Нижние рубашки 

появились позднее. В талии бешмет перетягивали поясом с кинжалом, иногда с шашкой или пистолетом. Оружие было фамильным достоянием.

Б)  Праздничный  костюм чеченов, ингушей, грузинов, абхазов включал черкеску c газярами на груди, в них вкладывали заряды для огнестрельного оружия. К сожалению, и сейчас этот элемент не утратил своего прямого назначения. Каждый горец воспитывается воином, готовым защищать правое, с его точки зрения, дело. Характерная одежда Большого Кавказа – бурка, башлык.

Ни один мужчина раньше не мог себе позволить выйти из дома без папахи или войлочной шляпы.

В) Женская одежда обычно подчёркивала возрастные и социальные различия. Так ингушки, чеченки носили удлиненное платье – рубаху с разрезным воротом на пуговице, широкие штаны, бешмет. Праздничная одежда подчёркивала фигуру, рукава были узкими до локтя, часто украшались металлическими застёжками. Нарядные платья изготавливались из бархата, парчи, тяжёлого шёлка, на них нашивали золотое и серебряное шитьё. Непременно носили головной убор – шапочки, тюбетейки, вуали, платки. (1) демонстрация фрагментов презентаций учащихся; 2) демонстрация кукол в костюмах этносов Кавказа и Закавказья)

Приложение 7 Мудрость Кавказа (прогноз ответы учащихся)

– Немногословие (Чечня): « Не знаю, нет – одно слово, знаю, видел – тысяча слов».

– Неторопливость (Чечня): «Быстрая речушка до моря не дошла».

– Осторожность в оценке людей (Чечня): «Рана от шашки заживает, рана от языка – нет».

– Выдержанность (Чечня): «Несдержанность – глупость, терпение – воспитанность».

– Поведение (Чечня): «Если не ведёшь себя как мужчина, не носи усов».

– Гостеприимство (Дагестан, аварцы):      «Путник, если мимо пройдёшь мой дом,

Град и гром на тебя, Град и гром!»

– Уважение к истории (Абуталиб): «Если ты выстрелишь в прошлое из пистолета, будущее выстрелит в тебя из пушки».

– Надписи на колыбели (Дагестан): «И маленькие дети видят большие сны».

– Наказ воину (Большой Кавказ, у многих народов): «Не вынимай кинжал без надобности. А если вынул – бей! Бей так, чтобы сразу убить наповал и всадника и коня». «Оружие, которое понадобится один раз, нужно носить всю жизнь».

– Наказ воину (Чечня): «Чеченцы не стреляют в спину.» (Шамиль, XIX в.)

– Наказ мужчине (Аварцы): «Мужчина может встать на колени в двух случаях: чтобы напиться из родника и чтобы сорвать цветок.» (Гамзат Цадаса).

– Наказ мужчине (Большой Кавказ, у многих народов): «Что самое отвратительное и уродливое на свете – мужчина, дрожащий от страха. Что ещё отвратительнее – мужчина, дрожащий от страха».

– О мужестве (Дагестан): «Мужество не спрашивает, высока ли скала».

– О красноречии (Кубачи): «Тупой язык для самой острой мысли – всё равно, что волк для ягнёнка».

– О красноречии (Цаза): «Меткое слово стоит оседлого коня».

– О красноречии (Кумыки): «Слово – ключ от сундука с добром».

– Об умении соразмерять силы (пословица Дагестана): «Не берись за камень, который не сумеешь поднять, не заплывай туда, откуда не сумеешь приплыть».

