Приложение 1. 

Алюминий один из самых легких металлов: он легче меди и железа. По теплопроводности уступает лишь серебру, золоту, меди. Высокая пластичность алюминия позволяет прокатывать его в фольгу толщиной до 3 микрон, вытягивать в тончайшую, как паутина, проволоку: при длине 1000 метров она весит всего 27 граммов.

Чтобы произвести одну тонну алюминия из бокситов, нужно затратить около 2 тонн глинозема, 50 кг фтористых солей, около 500 кг угольных электродов… Плюс 15-18 тысяч кВт/ч электроэнергии, да еще сколько-то хлора. Вот и считай, так ли уж дешево обходится человечеству один из самых доступных цветных металлов.

Первая алюминиевая крыша, поставленная в 1897 году, стоит без ремонта по сей день.

Популярная краска «под Серебро» состоит из двух компонентов – алюминиевой пудры и бесцветного ляга.

Что у женщин, пользующихся дезодорантом, алюминий накапливается в наружных тканях молочных железах. В исследовании участвовали женщины, подвергшиеся мастэктомии (операции по удалению груди) из-за рака. Обычно алюминий не накапливается в теле человека. Ученые выяснили, что в тело женщин металл попал вместе с дезодорантом. Большинство дезодорантов и антиперспирантов содержат соли алюминия, т.к металл эффективен в борьбе с выделениями потовых желез.

Д.И. Менделееву в знак его больших научных заслуг на международном съезде ученых химиков был вручен подарок в виде большой алюминиевой кружки. Алюминий ценился на вес золота.

Приложение 2.

Гидроксид алюминия – основной компонент всем известных лекарств: «маалокс», «альмагель» и др. которые понижают кислотность желудочного сока. Подумайте, с точки зрения химии, как это происходит?

Древний историк Плиний Старший рассказывает об интересном событии, которое произошло почти два тысячелетия назад. Однажды к римскому императору Тиберию пришел незнакомец. В дар императору он преподнес изготовленную им чашу из блестящего, как серебро, но чрезвычайно легкого металла. Мастер поведал, что этот никому неизвестный металл он сумел получить из глинистой земли. Должно быть чувство благодарности редко обременяло Тиберия да и правителем он был недальновидным. Боясь, что новый металл с его прекрасными свойствами обесценит хранившиеся в казне серебро и золото, он отрубил изобретателю голову, а его мастерскую разрушил, чтобы никому неповадно было заниматься производством «опасного» металла.

Уже создана алюминированная (покрытая тончайшим слоем алюминия) ткань, которая обладает замечательным свойством: она «умеет» и согревать и охлаждать. Занавеси на окнах этой ткани, если их повесить металлом наружу, пропустят световые лучи, но отразят тепловые – в жаркий летний день в комнате будет прохладно. Зимой же занавеси следует перевернуть: тогда они будут возвращать тепло в помещение. В плаще из такой ткани можно не бояться ни жары, ни холода. Чтобы спастись от палящих солнечных лучей, плащ нужно будет носить металлом наружу. Если же на улице похолодает – выверни его наизнанку, и металл возвратит тепло вашему телу. Чехословацкая промышленность начала выпускать очень удобные алюминированные одеяла, которые одинаково хороши  в теплых, и в прохладных помещениях. К тому же весят они всего 55 грамм. Можно сомневаться, что геологи, туристы, рыбаки – словом, все те, кого опаляет солнце и овевают ветры, по достоинству оценят куртки и палатки из такой ткани. Металлизированная одежда сделает профессию сталевара менее горячей. Поможет она и пожарным в их тяжелой борьбе с огнем.

Проволока из дюралюминия сечением 1 мм2 не рвется под грузом 50 кг.

Как показал анализ образцов лунного грунта, содержание в нем оксида алюминия довольно высокое - примерно 15%.

Учитывая, что скоро Новый год и Рождество, рассмотрим роль компонентов в пиротехнической смеси на примере хорошо всем знакомой искрой свечи, которую традиционно и неправильно называют «бенгальским огнем». Искристая свеча – это стальная проволока диаметром 0,8 – 1,5 мм и длиной 15-20 см, на которую обычно наклеен следующий состав: чугунные опилки 30%(по массе); Ba(NO3)2 50 %$ алюминий (пудра) 6 % ; декстрин (крахмал) 14%. Стоит изменить соотношение или заменить один компонент на другой, как свеча будет гореть хуже.

Алюминий называют «крылатым» металлом, т.к его сплавы с Mg, Mn, Be, Na, Si используются в самолетостроении. Тончайший алюминиевый порошок использовался для получения горючих и взрывчатых смесей. Начинка зажигательных бомб состояла из смеси порошков алюминия, магния и оксида железа, детонатором служила гремучая ртуть. При ударе бомбы о крышу срабатывал детонатор, воспламеняющий зажигательный состав, и все вокруг начинало гореть. Горящий зажигательный состав нельзя потушить водой, т.к раскаленный магний реагирует с ней. Поэтому для тушения огня применяли песок. Алюминий использовали для активной защиты самолетов. Так, при отражении налетов авиации на Гамбург операторы немецких радиолокационных станций обнаружили на экранах приборов неожиданные помехи, которые делали невозможным распознавание сигналов от приближающихся самолетов. Помехи были вызваны лентами из алюминиевой фольги, которые сбрасывали самолеты союзников. При налетах на Германию было сброшено примерно 20 тысяч тонн алюминиевой фольги 

Приложение 3А.
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