Сообщение ученика по картине Н.Н. Ге «Тайная вечеря» 

(по предварительному заданию)
Задание: Подготовьте небольшое сообщение по картине художника Н.Н.Ге «Тайная вечеря». Свяжите содержание рассказа А.П. Чехова «Студент» с сюжетом картины, притчей о Петре, из Евангелия от Луки (глава 22).
Сообщение ученика

Николай Николаевич Ге, русский художник 2-й половины XIX века (1831 – 1894гг.), он был правнуком французского эмигранта, но родился в уже обрусевшей семье.

Он закончил киевскую гимназию, некоторое время учился в Киевском, а затем в Петербургском университетах. Позднее Ге понял, что главное, чем он хочет заниматься в жизни, — живопись, и поступил в Академию художеств. Конкурсная работа принесла молодому художнику Большую золотую медаль и дала возможность поехать за границу.
В Италии Ге написал полотно «Тайная вечеря» (1863г.). Художник выбрал сюжет, к которому обращались многие мастера прошлого. Это притча о Петре из Евангелия от Луки (глава 22). 
И когда настал час, Он возлёг и 12 Апостолов с ним. И взяв чашу и благодарив, сказал:

И вот, рука предающего меня со Мною за столом.

И они начали спрашивать друг друга, кто бы из них был, который сделал это.

Христос обратился к Петру. 

Он отвечал Ему: Господи! С тобою я готов и в темницу и на смерть идти.

Но Он сказал: говорю тебе, Пётр, не пропоёт петух сегодня, как ты трижды отречёшься, что знаешь меня.

Ha картине изображена последняя трапеза Христа с двенадцатью учениками — апостолами, во время которой Он предрек, что один из них предаст Его. Так и случилось, один из 12, называемый Иуда подошел к Иисусу и поцеловал Его, тем самым предав Его. Предателя Иуду, обычно изображали старающимся быть незаметным и скрывающим свои планы. У Ге он открыто и вызывающе уходит от тех, кто был ему друзьями и единомышленниками, обрекая на смерть своего Учителя. Напряжённый конфликт подчёркнут резким освещением. Светильник, стоящий на полу, заслонён тёмным зловещим силуэтом Иуды. Фигуры апостолов освещены снизу и отбрасывают на стену огромные тени; поднялся потрясённый Пётр, страдание написано на лице юного Иоанна, нахмурился возлежащий Христос. 

Создавалась эта работа основательно, в ней чувствуется убедительность деталей. Картина была восторженно встречена в России, потому что в этой вечном сюжете заключены самые важные для людей вопросы — о смысле жизни, о том, что есть добро и зло. Они понят​ны любому зрителю, но каждая эпоха отвечают на эти вопросы по-своему.
