· Мир целостный и гармоничный, не теряйте веры, любви и сострадания, и жизнь наполнится высоким смыслом.
· Любовь к ближнему своему - вот сила, от века направляющая жизнь человеческую. Важно научиться жить, думать, чувствовать, испытывая от всего этого радость, удовольствие. И тогда жизнь окружающих людей ты сможешь сделать чуть-чуть счастливее.
· Чтобы жить, надо любить, отдавать свою положительную энергию другим, чем больше мы отдаем, тем больше получаем. 

· Человек может найти себя и свое место в жизни через понимания чужих страданий, в общении с другими людьми.

· Пока человек живет, он должен использовать эту возможность - любить и страдать. Многие люди попусту просто теряют время. Отдай часть хорошего другим людям. Нужно любить мир и любить себя в этом мире. Из пустоты одиночества - к людям.

· Правда и красота направляющие человеческую жизнь, всегда составляли главное в человеческой жизни и вообще на земле.

· Самая простая вещь может быть красивой. Человек – индивидуальность. Даже самая неброская вещь – индивидуальная. Мир прост, но в нем есть своя какая-то тайна, если заглянуть в него поглубже. Загляни в себя!

· Человек – часть вселенной, часть истории, часть цепи событий, которые происходят. Человек сам себе сегодня своим поступком делает, готовит будущее, лучшее или худшее.

· Прекрасное в наших душах – это что-то возвышенное, идеальное, недоступное для суеты, мелких чувств и стремлений. Но прекрасное – это и сама жизнь, ее истинная сущность, без постижения которой человек нравственно гибнет.
· Мир – хаос, но в нем все взаимосвязано. Все в нем дополняет друг друга. Мир – разнообразен и един. Мир – это зерно жизни, которое прорастает рано или поздно. Зерно истины, зерно надежды.
