Приложение №3                     

                              Свободная торговля и протекционизм.

      Внешняя торговля практически всегда выгодна для ее участников. Если каждый товар будет производить та стра​на, в которой его альтернативная стоимость самая низкая, сово​купный объем выпуска продукции в мире будет наибольшим.

     Но когда мы говорим о выгоде или невыгоде от торговли целых стран, это звучит слишком абстрактно. На самом деле в каждой стране всегда есть и выигравшие, и проигравшие от меж​дународной торговли.

     От увеличения экспорта всегда выигрывают фирмы-экспортеры и занятые на них работники. В то же время бывают такие случаи, когда товар экспортируется, а в самой стране возникает дефицит, от которого страдают потребители. Такая ситуация возможна только там, где внутренние цены на данный продукт удерживают​ся на низком уровне государством и производителю невыгодно продавать свой товар дома. Например, несколько лет назад внут​ренние цены на нефть в России удерживались государством на значительно более низком уровне, чем мировые. Естественно, про​изводители всеми правдами и неправдами стремились экспортиро​вать добываемую нефть (для этого надо было получить специаль​ное разрешение), в то время как на внутреннем российском рынке с нефтью и нефтепродуктами возникали перебои. Как только кон​троль над ценой на нефть был отменен, проблема дефицита исчез​ла, уступив место свойственной рыночной экономике проблеме платежеспособности потребителя: многочисленные убыточные сельскохозяйственные предприятия не могут платить за горючее рыночную цену.

     От увеличения импорта прежде всего выигрывают потребители и фирмы, покупающие импортные, более дешевые или лучшие по качеству товары. Страдают от него отечественные производители аналогичных товаров на внутренний рынок, например американ​ские производители автомобилей, которых теснят японские и ев​ропейские конкуренты, и, конечно, рабочие, занятые на этих пред​приятиях. Они требуют введения или увеличения импортных пошлин (тарифов) с ввозимых товаров, которые включаются в их цену, а значит, ухудшают их конкурентоспособность, или установ​ления количественных ограничений на импорт определенных из​делий — импортных квот. (Например, в год в страну разрешается ввезти не более 50 тыс. автомобилей.) Эти меры называются про​текционистской («защитительной») внешнеторговой политикой. Они вводятся для защиты отечественной промышленности и рабо​чих мест, хотя при этом страдают отечественные потребители, ко​торым приходится покупать худшие или более дорогие товары, а также отечественные экспортеры, против которых могут быть применены такие же меры в других странах.

     Протекционизма не миновала в своем развитии ни одна развитая страна мира. В 20-х гг. XIX в. даже в Англии, которую назы​вали «мастерской мира», импортные пошлины на промышленные товары составляли в среднем 50%. Лишь с середины XIX в. Англия стала первой в мире страной, проводящей политику свободной торговли. Позднее закончилась стадия протекционизма в тех стра​нах, которые мы сегодня относим к промышленно развитым: Франции. Германии, США и др. Только после второй мировой войны началось всемирное наступление свободной торговли, ко​торое возглавили США, ставшие к тому времени ведущей индуст​риальной державой мира.

     Особенно сильны настроения в пользу протекционистской по​литики в развивающихся странах, промышленность которых неконкурентоспособна. Протекционистские меры получили боль​шое распространение и в современной России. Например, россий​ским гражданам запрещается пользоваться услугами филиалов иностранных банков в России. В 1994 г. были повышены таможен​ные пошлины на импортные товары, особенно на легковые маши​ны, спиртные напитки и продовольствие. Но после августа 1998 г., когда рубль и отечественные товары резко подешевели по сравне​нию с валютами и товарами других стран, необходимость в про​текционистских мерах на несколько лет отпала.

     Хотя в долгосрочной перспективе протекционистские меры подрывают эффективность международного разделения труда. Они бывают необходимы, чтобы защитить молодые отрасли эко​номики, которые еще не могут выдержать иностранную конкурен​цию. По мере становления этих отраслей протекционистские меры рекомендуется постепенно ослаблять: снижать пошлины, увеличи​вать импортные квоты, чтобы отечественные производители по​спешили воспользоваться временно имеющимся у них преимуще​ством.

     Наиболее обоснованно применение импортных пошлин в борь​бе с демпингом, когда импортные товары продаются ниже их цен в стране изготовления. (Это временное явление обычно встречается, когда производители хотят проникнуть на рынки новых стран и потеснить конкурентов, а затем повысить цены.)

     В некоторых странах СНГ, где еще сохраняется государствен​ный контроль над ценами, иногда применяется как бы протекцио​нистская политика с обратным знаком, когда ограничивается не импорт, а экспорт (теми же пошлинами и квотами). В этих странах, где проблемой является не перепроизводство, а, напротив, дефи​цит, государство стремится оградить отечественного потребителя от оттока товаров за рубеж. В рыночной экономике такого практи​чески не бывает.

     Протекционистской политике противостоит политика свобод​ной торговли — снижения и отмены пошлин, квот и других огра​ничений. Сторонники свободной торговли считают, что развитие международной торговли должно определяться только свободны​ми рыночными силами (спросом, предложением, конкуренцией), а это приведет к росту эффективности экономики всех стран, ис​пользующих сравнительные преимущества.

     За свободную торговлю обычно выступают представите​ли сырьевых отраслей экономики. Дело в том, что на рынке сырьевых товаров преимущество имеет тот, кто предлагает их по более дешевой цене, — различия в качестве обычно невелики. В цене же сырьевых товаров большую долю составляют транс​портные издержки. Поэтому если в стране есть данные виды сы​рья, то обычно конкуренция импорта для них не опасна — мест​ные ресурсы обходятся дешевле. Если же в стране этих ресурсов нет или не хватает, то ограничения импорта и вовсе не имеют смысла.

     Что же касается готовых изделий, то они гораздо менее однород​ны, чем сырьевые. Поэтому конкуренция на их рынке определяется далеко не одной ценой: важное значение имеют их качество, потребительские свойства. Имеющие преимущество в качестве импортные товары могут вытеснить отечественные аналоги, даже если будут несколько дороже (вспомните печальную судьбу рос​сийских телевизоров, уступивших рынок японским и корейским). Поэтому под давлением представителей соответствующих отрас​лей для защиты внутреннего производства часто применяются внешнеторговые барьеры: пошлины и квоты.

