Приложение № 1.
         Прежде чем перейдем к изучению  новой темы я хочу задать вам несколько вопросов, ответы на которые вы должны знать, исходя из курса ОБЖ и вашего жизненного опыта:

1) Раскройте понятие «чрезвычайная ситуация».

             Чрезвычайными  ситуациями  называются обстоятльства, возникающие в результате природных стихийных бедствий, аварий и катастроф техногенного, экологического происхождения, военного, социального и политического характера, вызывающие резкое отклонение от нормы жизнедеятельности людей, экономики, социальной сферы или природной сферы. Чрезвычайная ситуация определяет опасные события или явления, приводящие к нарушению безопасности жизнедеятельности.
2) Чем отличаются понятия «опасная ситуация» и «экстремальная ситуация»?

             Экстремальная ситуация отражает воздействие на человека опасных и вредных факторов, приведших к несчастному случаю или чрезмерному отрицательному эмоционально-психологическому воздействию. К экстремальным ситуациям относятся травмы на производстве, пожары, взрывы, дорожно - транспортные происшествия, а также обстоятельства, которые могут привести к травмам различной тяжести.

             Опасная ситуация – это такая ситуация, которая может привести к экстремальной стуации.

3) В чем различие терминов «авария», «катастрофа» и «стихийные бедствия»?

              Авария – это повреждение машины, поточной линии, системы энергоснабжения, оборудования, транспортного средства, здания или сооружения.

На промышленных предприятиях они сопровождаются взрывами, пожарами, обрушениями, выбросом или розливом сильно действующих ядовитых веществ (СДЯВ). Эти происшествия незначительны, без серьезных человеческих жертв.
              Катастрофа – событие с трагическими последствиями, крупная авария с гибелью людей. Разбился самолет, произошло столкновение поездов. В результате не только материальный ущерб, но есть  погибшие и раненые. Это уже катастрофа.
             Стихийные бедствия – это опасные явления или процессы геофизического, геологического, гидрологического, атмосферного и другого происхождения таких масштабов, при которых возникают катастрофические ситуации, характеризующиеся внезапным разрушением жизнедеятельности людей, разрушением и уничтожением материальных ценностей. Стихийные бедствия, как правило, приводят к авариям и катастрофам в промышленности, на транспорте, в коммунально-энергетическом хозяйстве и других сферах жизнедеятельности человека.

4) Назовите виды катастроф.

Различают следующие виды катастроф:
♦  Экологическая катастрофа — стихийное бедствие крупная производственная или транспортная авария (ката​строфа),  которые  привели к чрезвычайно  неблагоприят​ным изменениям в сфере обитания и, как правило, к массо​вому поражению флоры, фауны, почвы,  воздушной среды и в целом природы.
· Производственная или транспортная катастро​фа — крупная авария, повлекшая за собой человеческие жертвы и значительный материальный ущерб.

· Техногенная катастрофа — внезапное, не предус​мотренное освобождение механической, химической, тер​мической, радиационной и иной энергии.

5) Как классифицируются чрезвычайные ситуации по природе возникновения?
· по природе возникновения — природные, техноген​ные, экологические, биологические, антропогенные, соци​альные и комбинированные.

