Приложение.

ГОРОДОК (А. ВАРУМ)

Ах, как хочется вернуться,

Ах, как хочется вернуться в прошлый век,

Где живут все по-простому,

Где обычаи знакомы с детских лет.

Где из рыбьих шкур халаты,

Где покрыты мехом нарты. И при этом,

Где друг друга люди знают 

За заслуги уважают и за дом.

Время, время прочь уходит.

Годы прошлые не в моде на селе.

Позабыт язык. И нравы.

Нет давно обрядов славных, веры нет.

Только праздники и блюда

Вспомнишь их - вернется чудо

На село.

Спросишь бабушек про песни,

Про мир сказок интересных,

Как кино. 

Рецепт традиционного блюдо «Тала»

     «Талу» можно приготовить из любой свеже – замороженной рыбы (сиг, толстолоб, щюка и т.д.). Голову рыбы отрезаем . Затем удаляем с помощью ножа плавники, брюшину с внутренними органами рыбы. Снимаем шкуру, т.к. она нам не нужна. После этого режим на филе и удаляем ребра Очищенное филе рыбы режим тонкой соломкой. Добавляем в талу соленую черемшу по вкусу. Но можно вместо черемшы добавить соль. Поперчить перцем. Тала готова. Приятного аппетита !

Морс из ягод

     Для морса потребуется вода кипяченная и варенье (клубничное, малиновое, жимолость, брусника в собственном соку). В приготовленные кружки наливаем кипяченную воду, добавляем варенье, размешиваем. Готовый морс можно употреблять. Этот напиток очень полезен витаминами. 

Пирог с варенной  сгущенкой

 Тесто:

 мука – 2 кг., молоко – 1 л., яйца – 5 шт., масло сливочное или маргарин – 200 гр., дрожжи – 5 гр., сахар и соль по вкусу.

 Начинка: варенное сгущенное молоко – 3 банки.

     В приготовленную емкость залить молоко и подогреть. Добавить дрожжи и немного сахару. С полчаса постоять в теплом месте, чтобы опара поднялась. Затем разбить яйца и все перемешать. Растопить масло сливочное или маргарин, влить в содержимое. Сахар и соль добавить по вкусу. Всыпать муку и перемешать. Пусть тесто постоит с час. Раскатать на пласты, сверху намазать варенной сгущенкой и украсить.  После этого  пирог отправляем в духовку. Печем до готовности. 

Оформление помещения

     Зал украшается национальными халатами, коврами, картинами. Для того чтобы создать атмосферу жизни, быта, культуры, традиций коренных жителей Амура нарисовали декорацию стойбища, выполненную гуашью. Фрагмент стойбища  взяли из открыток «Коренные народы Дальнего Востока России». 

      Для изготовления летнего жилища потребуется  материалы: ватман – 2 листа, гуашь (желтый, светло-коричневый, синий, красный),, скотч, три небольшие жердины.

 Три жердины устанавливаем, как показано на рисунке 1 и закрепляем верхушку скотчем.

рис.. 1

Ватман обворачиваем вокруг каркаса и закрепляем , как указано при установке жердей. Затем раскрашиваем гуашью под цвет бересты . Рисуем вход , т.е. занавес украшая орнаментом по углам , используя синий и красный цвет гуаши. Имитируем очаг.  Его не сложно сделать, т.к. живем по близости к лесу. Используем ветки сломанных деревьев, раскладываем в форме костра. Рисуем на альбомном листе пламя  и устанавливаем в центре очага. По краям сооружаем бревна из поленьев. 

     В оформлении используем выставку книг писателей Дальнего востока. («Древний свет», «Под сенью родового древа» Самар Е., «Воспитание в нанайской семье середины 19 – начала 20 вв.» Шабурова О.А., , ««Перекрестки континентов» Культуры коренных народов Дальнего Востока и Аляски каталог выставки» Шоссоннэ В., «Искусство нанайцев: вышивка, орнамент, традиции и новации» Киле А.С.., «Краски земли Дерсу» Таксами Ч.М., «Записки Гродековского музея» выпуск 6, 8, 12  Рубан Н.И., Мельникова Т.В., Понамарева А.А., Гребенюкова Н.П.),  

     Любое внеурочное занятие не обходится без технического средства оборудования. Для этого потребуется телевизор и видео магнитофон, т.к. на «Северных посиделках»можно просмотреть фрагмент «Медвежьего праздника» или рассказ о культуре, быте коренных жителей Амура. Магнитофон используется для прослушивания аудио кассеты с нанайской мелодией 
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