Зависимость скорости химической реакции  от поверхности соприкосновения реагирующих веществ
       Скорость реакций, идущих на поверхности веществ, то есть гетерогенных, зависит при прочих равных условиях от свойств этой поверхности. Известно, что растертый в порошок мел гораздо быстрей растворяется в соляной кислоте, чем равный по массе кусочек мела.

       Увеличение скорости реакции объясняется в первую очередь увеличением поверхности соприкосновения исходных веществ, а также рядом других причин, например нарушением структуры «правильной» кристаллической решетки. Это приводит к тому, что частицы на поверхности образующихся микрокристаллов значительно реакционноспособнее, чем те же частицы на «гладкой» поверхности.
Скорость гетерогенной реакции вычисляется по формуле:

V = ∆n / (∆t · S)
Скорость гомогенной реакции определяется как изменение концентрации одного из веществ в единицу времени.

 V= ∆с/∆t.

В промышленности для проведения гетерогенных реакций используют «кипящий слой», чтобы увеличить поверхность соприкосновения реагирующих веществ, подвод исходных веществ и отвод продуктов. Например, при производстве серной кислоты с помощью «кипящего слоя» проводят обжиг колчедана, в органической химии с применением «кипящего слоя» проводят каталитический крекинг нефтепродуктов и регенерацию (восстановление) вышедшего из строя катализатора.

      Опыт 1. Из двух одинаковых небольших кусочков мрамора один раскалывают, другой растирают в порошок. В два стаканчика наливают по 20 мл соляной кислоты и одновременно в один бросают кусочек мрамора, в другой насыпают порошок.  Пронаблюдайте, где реакция идет быстрее, почему?
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