Приложение № 2 

 Техника создания коллажа
Коллаж происходит от французского  слова, буквально обозначающего «наклеивание».

Коллаж – это технический прием в изобразительном искусстве, когда на какую-либо основу наклеиваются самые разные по цвету и фактуре кусочки бумаги, материалов. В графических коллажах обычно используются вырезанные картинки, различная бумага, а также ткань, фольга и прочее – зависит лишь от буйной фантазии того, кто творит. К тому же техника коллажа позволяет смешивать наклеивание и рисование.

В 20-е годы ХХ века техника коллажа стала очень популярной и достигла своего расцвета. Многие художники (начиная с Пикассо) использовали газетные листы, этикетки и прочее для большей выразительности и достоверности.

Ну, а теперь о том, как же делается коллаж.

Все, что вам понадобится – это фотографии, залежи глянцевых журналов, бумага различных цветов и фактуры, однотонная бумага для фона, обои, ножницы, клей и полет фантазии.

Основа, на которой создается коллаж, может быть из любого материала: картона, стекла, бумажной тарелки, картонной коробки, виниловой пластинки и т.д.

О материале.

Использовать можно все, что попало под руку и понравилось глазу. Коллаж можно обогатить лепниной из теста, нитками, вырезками из бумаги (газет, журналов, детских рисунков), просто фантиками, тканью.

Коллаж может быть разным: флористическим, кожаным и т.д.

Мы же подробнее коснемся того, что более доступно детям.

Начать можно с применения элементов коллажа в простом рисовании:

Нарисуем куклу в шубке и наклеим на шубку несколько пуговиц. Нарисованному котенку можно «подарить» бантик из ленточки, а нарисованной собачке – шапку и будку из журнала.

Главное – определить тему будущего коллажа. Когда есть тема, можно браться за работу.  И начинать лучше всего с зарисовки эскизного наброска на листе бумаги. Исходя из него и подобранного материала, составляем композицию, а затем приклеиваем все на основу. Очень интересно смотрятся детские рисунки с элементами коллажа.

Предложите ребенку дополнить рисунок вырезанными из журналов фигурками людей, машинами, животных.

