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                Кстати!


 Чтобы елочке вырасти до средних размеров необходимо 15 -18 лет.





               Как это было.


Обычай ставить дома украшенную лесную красавицу появился в 16 веке. Считается, что его основоположником является Мартен Лютер. В России этот обычай переняли в 1699году, когда царь Петр 1 утвердил свое очередное новшество: 1января поздравлять друг друга с Новым годом. Петр же завез в Россию первую новогоднюю елку, которая должна была стоять до 7 января. Целый век спустя традиция приносить елку на Новый год или Рождество в дом прижилась и в деревнях. И только в 1935 году состоялась публичная елка в Кремле для детей. 





                    Есть у елочки друзья.


В старых ельниках, где много поваленных деревьев часто находят следы куницы. В густом молодом еловом лесу часто устраивает себе лежбище бурый медведь. Среди толстых веток старых густых елей, укрытых снегом, строит себе гнездо клест-еловик. В глухом ельнике можно обнаружить гнездо сороки. Часто встречается в еловом лесу небольшой кустарничек с вкусными черными ягодами – черника. Ель оберегает его от палящего солнца, которое он не любит, а черника сохраняет для дерева влагу.





             Кстати !


В молодом возрасте ель растет медленно, после 10 лет темп роста резко увеличивается, прирост в высоту падает в возрасте 100 – 120 лет. Доживает до 250 – 300лет.                            











                   Лесная аптека.


Отвар почек и молодых шишек ели применяется для лечения туберкулеза легких, бронхитов, при суставных и мышечных болях. 


Настой из почек  и шишек ели оказывает антимикробное, спазмолитическое и десенсибилизирующее действие.  


Настой: Измельченные шишки и почки ели заливают пятикратным объемом кипяченой водой и кипятят 30 минут, помешивая. Затем охлаждают 15 минут и процеживают через 3 слоя марли. Настой хранят в темном стеклянной посуде при температуре 1 – 4о С, в защищенном от света месте не более 2 суток.





            Витаминный напиток.


Иглы растирают с небольшим количеством холодной кипяченной воды, доливают кипяченную воду в количестве 1:10, подкисляют лимоном, кипятят в течение 20 – 30 мин, настаивают 3 часа, процеживают.


Принимают по ½ стакана после еды 2 раза в день, как общеукрепляющее средство.





                  Природа и люди.


Очень щедра ель к людям. Издревле ель считали символом вечной  жизни и молодости. Добрый дух ели защищал человека от всяческих жизненных невзгод. Ее древесина удивительна мягкая, легкая и смолистая. Она служит основным источником  при изготовлении бумаги, духов, одеколонов и шампуней, кремов, кинопленки, лекарств. Ничем не заменить ее при изготовлении музыкальных инструментов.





        Еловые приметы.


Много уродилось еловых шишек – к урожаю яровых. 


Охотники, лесорубы и прочие бывалые «лесные люди» утверждают, что еловая шишка, ветка может служить не хуже барометра, предсказывать погоду. Если шишка ощетинилась – будет сухо, прижала чешуйки – жди дождя. Сухую еловую ветку, поместив между рамами, можно тоже наблюдать за изменением положения ветки и определять погоду. 





                  Кстати!


Ель достигает в высоту 30 - 40 м. Только в 15 – 20 лет ель начинает отбрасывать семена. Урожайные годы повторяются через 4 – 5 лет, на севере ареала реже.





                                             Давайте позаботимся о будущем!





Каждый год наш д/сад выступает с акцией по сохранению  зеленой красавицы елки. Выступали перед разными коллективами, читали стихи в защиту елки, выпускали экологические листовки, плакаты, газеты. В этом году мы выступили с новой инициативой – сделать елку своими руками из разного подручного материала и создать мини – музей, посвященный елке, большое спасибо родителям, откликнувшихся на нашу просьбу. Много оригинальных елок было создано вашими руками, каждая группа заслужила новогоднего приза.











