Приложение 2

Примеры детских изложений

Вариант 1 группы

Я – большая красивая стрекоза. Я летаю куда захочу. Вернее, летала, до одного случая, произошедшего со мной на утином дворе.

Каждое утро я наблюдала, как хозяйка выносила утятам тарелку рубленых яиц. Я подлетала к ним, но они почему-то разбегались по кустам. Что случилось? Почему утята боятся меня? Но мне только этого и надо было, ведь я могла, есть спокойно.

Вскоре я поняла, что боятся они меня из-за того, что я могу их покусать. А их хозяйка даже не знала, что они ложатся спать голодными из-за меня.

Однажды мне довелось увидеть, как к утятам приходил их друг Алёша. Он сказал:

- Ну и храбрецы! Я завтра один прогоню эту стрекозу! Вот увидите!

- Нашелся храбрец! – подумала я.

На следующий день я подлетела к тарелке с едой, но на этот раз никого рядом не было. Я решила, что все спокойно. И вдруг из кустов выбежал Алеша и схватил меня за крыло. Я еле вырвалась! Но улетела с поломанным крылом. Мне было обидно и больно.

- Никогда больше не полечу к утятам!                                         (Настя Ш.)

Вариант 2 группы

Каждое утро я выносила своим утятам тарелку рубленых яиц. До вечера тарелка оставалась нетронутой. Я думала, что мои любимые утятки заболели и поэтому ничего не едят. Но они были бодрыми, значит, причина была в чем-то  другом. Я решила понаблюдать за своими питомцами.

Поставив тарелку с едой, я сделала вид, что ухожу. Сама же встала за угол сарая и стала наблюдать.

Вдруг прилетела стрекоза. Она громко стрекотала. Мои утята испугались и убежали. А злая стрекоза еще пообещала покусать утят. 

Так вот почему бедные утята не подходили к тарелке! Я долго думала как же мне избавиться от такой обидчицы.

На помощь утятам пришел сосед – утенок Алеша. Он постыдил моих питомцев за их трусость и пообещал, что один справиться со стрекозой.

На следующий день я поставила тарелку с кормом и стала наблюдать. Прилетела стрекоза, утята убежали. Сосед Алеша изловчился и схватил клювом стрекозу за лапку. Но стрекоза смогла вырваться и улетела.

С тех пор я ее больше не видела на своем дворе. Алешу угощала рублеными яйцами. А мои утятки наедались досыта и быстро поправились.                                 (Марина Б.)

