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Время
фонограмма
Слайды


ДАТЬ  ПЕРВЫЙ  ЗВОНОК 

(Радиопозывные и Интервидение СССР)
13-55
(Радиопозывные и Интервидение СССР)



ДАТЬ ВТОРОЙ ЗВОНОК

(Радиопозывные и Интервидение СССР)
13-57
(Радиопозывные и Интервидение СССР)


Голос
Уважаемые зрители! Просим Вас отключить Ваши мобильные телефоны. Спасибо !





ДАТЬ ТРЕТИЙ ЗВОНОК

(Радиопозывные и Интервидение СССР)
14-00
(Радиопозывные и Интервидение СССР)


Голос
Уважаемые зрители! Спектакль начинается. Просим Вас отключить Ваши мобильные телефоны. Спасибо !




П Р О Л О Г

Т.И.
В 21 веке мир ИЗМЕНИЛСЯ и РАСКОЛОЛСЯ т.к. произошла так называемая «сексуальная революция». 
0.43.
«Армия любовников»

Секс-революция

3.43.
Секс-революция

Цифры на экран.

Спившиеся женщины


Раньше идеалом общества была  – СВЯТАЯ МАТЬ, т.е. Мадонна, Святой Отец и Святое семейство. «Святость» от слова «Свет». Свет. Который шел изнутри человека – свет его души.  Свет, видимый нами снаружи – рождается изнутри…. И это ЧУДО !!!!





Сейчас на место СВЕТА ДУШИ  водружена – СЕКС-БОМБА, которая  в непотребном виде поёт со сцены про секс, лесбис, свободную любовь и т.п. Ее идеал – это Запад, Америка, глянцевые обложки развратных журналов. Они пропагандируют новые бездушные  идеалы. 
0.56.




Быть матерью стало «не в моде» - аборты стали у нас нормой!???  И пожилые женщины уже не гордятся своими сединами, а делают омолаживающие операции, чтобы приблизится к новому идеалу – сексуально умелой, молодой, красивой и раскованной женщины, ведь только такими они теперь востребованы. 




Т.И.
Русские - мы перестали думать. 

ЗАЧЕМ жить своим умом? Будем жить умом Запада, Америки, умом СМИ. Они знают - КАК надо жить, с кем и сколько.
1.21.

Всего 3.00.




Всего в нашем колледже получают образование

1 500 ребят из них:

 93 человека -  КРУГЛЫХ СИРОТ.

 278  семей, где только один родитель. 

Во многих таких случаях подростки считают, что их предали самые близкие ему люди – его родители. Его мать. Именно поэтому они называют ее: «Шлюхой», «Козой», «Пьяницей», «Дурой безмозглой» или просто – «Оно»…

И без капли уважения относятся к слову «МАМА». 

Это не их вина – это их беда!





ИТАК, мы начинаем….




1  ЧАСТЬ «Епистинья - знающая»

Т.И.
Добрый вечер, дорогие друзья! Мы рады вновь видеть семьи наших обучающихся и студентов. Видеть наших бабушек и дедушек, пап и конечно МАМ в этом зале в конце ноября – накануне Дня матери.
0.52.
Лирическая
«Secret Garden – Songs From a Secret Carden»

3.33.



В стенах нашего учебного заведения этот праздник становиться хорошей традицией. В прошлом году мы все вмести пили чай, играли, пели, веселились и шутили





В этом, юбилейном для нашей страны году, в год 65-летия со дня Великой Победы, мы решили посвятить этот вечер всем  семьям и матерям, которые потеряли своих детей в годы ВОВ. А завершить вечер – подарком для Вас - концертом.




АЛЕКСЕЕВА ЕЛЕНА
Это история ОДНОЙ для всех нас Родины.

Это история ОДНОЙ для всех нас Войны.

Это история ОДНОЙ русской семьи.

Это история ОДНОЙ женщины и ее сыновей.

Это история ОДНОЙ русской матери…

МАТЕРИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ !
0.32.
Поль Мория «Одинокий пастух»

2.55.
Слайды «Епистиния»

Прямо на словах на сцену выносят стол, стул, реквизит 

ЮНОША 1
«Эту женщину я не мог, не имел права забыть. Нелегкая ее жизнь, чистая душа, характер, глубокий и добрый, наконец,

то,  как в  полном одиночестве пережила она те страшные месяцы,  которые стали для нее великим испытанием,  -  все это было мне известно,  и я не забывал ее... мне вдруг вспомнилось все, что я знал о женщине, которую не смел забыть…»  

А. Закруткин «Матерь человеческая»




АЛЕКСЕЕВА ЕЛЕНА
Вы – Россия,  Вы – Родина, 

 След слезы на щеке.
Епистиния Фёдоровна,  

В этом темном платке.





Имя простой кубанской женщины Епистинии Фёдоровны Степановой  ныне – забылось. А сразу после ВОВ ее знал весь мир. Имя ее в переводе означает «Знающая». Знала-ли она, будучи девчонкой, что  родит 15 детей, 13 из которых уйдут из ее жизни. Рано потеряв мужа – вся тяжесть жизни упала на плечи этой хрупкой  женщины. Знала-ли она, что на алтарь Великой Победы  отдаст жизни 9 своих сыновей. И что ее простую русскую женщину наградят БОЕВЫМ ОРДЕНОМ – орденом «Отечественной войны» 1 степени!




ЮНОША  1

от лица Александра

НАЦВИН ВАСИЛИЙ
Я, Александр Степанов - старший сын. В семье первый помощник. Мне исполнилось только семнадцать. В тот страшный день хутор, где мы жили, оказался в зоне огня между красными и белыми. После того, как все стихло  мама окликнула меня и поручила  поискать затерявшихся лошадей. Уходя в степь, я с порога крикнул:

- Я скоро вернусь, мам! 

Но домой я не пришел. В поле меня схватили белогвардейцы, посчитав  за красного разведчика…

Хорошо, что мама никогда не узнает, как  жестоко они  меня пытали…. Ее бы сердце не выдержало!  

МАМОЧКА МОЯ …..

Фото Александра
Босоногий парень. Картуз с цветком. В косоворотке.

ЮНОША 2

 от лица Николая

СОРОКИН МАКСИМ
Я, Николай Степанов. Ушел на фронт в августе 1941 года . Гвардии рядовой сражался на Северном Кавказе, освобождал от фашистских захватчиков Украину, несколько раз был ранен, очень тяжело в октябре 1944 года. Осколки повредили правую ногу. Часть их извлекли хирурги, а некоторые так и носил в своем теле до последнего часа. В госпитале - восемь месяцев боролись за мою жизнь врачи.

Но вспоминая  о доме, о МАМЕ, о братьях – я знал, что выживу. Но я тогда не знал, что МАТУШКЕ с фронта на меня прислали «похоронку», что она горевала обо мне и уже -  похоронила.
А я в августе 45-го вернулся домой. Мать встретила меня у калитки и… ноги ее подкосились, сдерживая слезы, она спросила:
- Где ты был, сынок?!
- В госпитале…  Не хотел обнадеживать Вас, думал не выдюжу… МАМА…


На костылях.

Похоронка

ЮНОША 3 

от лица Василия

БАЖАНОВ ВАСИЛИЙ
Третий сын. Самый веселый и находчивый. Любил делать добрые дела. То субботник организую в помощь колхозу, то подниму парней и девчат и оборудует клуб . Драмкружок, футбольная команда, «живые» газеты, концерты струнного оркестра – все это я – Василий Степанов. Я прекрасно играл на скрипке, самостоятельно изучив нотную грамоту, технику дирижирования. Все говорили, что  у меня Золотые руки. Я мог быть и парикмахером, и сапожником ,и  художником. Однажды даже смастерил скрипку и балалайку. Инструменты звучали как фабричные. Помогал отцу растить хлеб, косить сено.

На фронт  ушел в первые дни Великой Отечественной войны. Воевал в Крыму под Керчью, выполнял важное задание командования в тылу врага. В 1942-м его схватили фашисты и бросили за колючую проволоку в лагерь военнопленных. Немного окреп – бежал.

   2 ноября 1943 года во время выполнения задания командования партизанского отряда  был вновь схвачен фашистами и брошен в тюрьму. Меня жестоко пытали, но я держался стойко.

   Через две недели на окраине города Никополя гитлеровцы расстреляли 78 патриотов. В числе расстрелянных был и я - сержант Советской Армии Василий Михайлович Степанов.

МАМА….


Весельчак-балагур.Теарт скрипка дирижер, балалайка. Партизан.

ЮНОША 4

 от лица Филиппа

ТЕРЕЩУК ОЛЕГ
22 апреля 1941 года в газете «Правда» был опубликован снимок бригадира-полевода коммуниста Филиппа Михайловича Степанова.  Это я . среди разливов пшеницы. В 1939 году  вырастил самый большой урожай зерновых и сахарной свеклы в  и стал участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве.

 Мне, как и брату Василию, довелось воевать в Крыму. Однажды даже мы  встретились . В октябре 41-го в письме матери  я написал что : «Видел Васю, случайно встретились. Посидели, поговорили с час…» Это была наша последняя встреча. Свой последний бой с фашистами  принял в районе Харькова. В апреле 1943 года, будучи тяжело раненым, был пленен. Чуть оправился – бежал из концлагеря. Гитлеровцы  схватили, зверски избили и отправили вглубь Германии.

Уже после победы МАМА узнала о моем последнем часе. «По имеющимся сведениям гр. Степанов Филипп Михайлович. Лагерный № 25944… умер 10 февраля 1945 года в Германии, в лагере военнопленных  № 326…» 

КАК-ЖЕ ОНА БЕЗ МЕНЯ, МАМА ?...


Полевод,

концлагерь

ЮНОША 5 

от имени Федора

ТЕРЕЩУК РУСЛАН

Т.И.
Да я -  простой крестьянский парень. Что обо мне говорить? Работал в колхозе конюхом, учетчиком, счетоводом. Матери помогал по дому, пожалуй, больше других. 

Была у меня мечта - стать командиром Красной Армии. Весной 1939 года после успешного окончания курсов командиров  мне было присвоено звание «младший лейтенант».

Для прохождения дальнейшей службы - направили в Забайкальский военный округ. 

Всего лишь на несколько дней заехал  к матери на побывку.

Полк, в который  я прибыл , находился в районе реки Халхин-Гол. Ранним утром 20 августа 1939 года под звуки «Интернационала» бойцы поднялись в атаку. В том жестоком бою, подняв взвод в атаку, Я – младший лейтенант Степанов Федор Михайлович  пал смертью храбрых.

   В письме командования, присланном на имя МАМЫ, говорилось: «Ваш сын -  подлинный герой РККА. В боях за неприкосновенность границ нашей могучей социалистической Родины проявил себя честным, мужественным патриотом, беззаветно преданным Родине».
За этот подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР я был награжден медалью «За отвагу», посмертно.

МАМА МОЯ…


Фуражка командира

ЮНОША 6

 от имени Ивана

РЫЧАГОВ АЛЕКСЕЙ
А я писал стихи. Зачитывался романом Николая Островского «Как закалялась сталь» . А Павка Корчагин – мой любимы герой. В школе  был старшим пионервожатым, заведовал Домом пионеров, работал в райкоме ВЛКСМ. 

   Службу в Красной Армии  начинал на Украине. Успешно окончил Орджоникидзевское Краснознаменное военное училище.

 Зимой 1940 года участвовал в боях с белофиннами.

Великая Отечественная война застала меня на западной границе, в Белоруссии. После нескольких дней тяжелых боев наш полк  оказался в окружении. Мы дрались с фашистами до последнего патрона. Ночью пошли на прорыв, но из окружения вышли не все. Многие погибли… Я тяжело раненный, был схвачен гитлеровцами. Едва поправившись – бежал. Снова схватили, жестоко избили и бросили за колючую проволоку. Неудачей закончился и второй побег.

   Осенью 1942 года  обессиленный, изнуренный голодом, добрался до деревни Великий Лес ,что  под Минском. Меня укрыла семья колхозника . Там я встретился с девушкой, полюбил, женился…
Почти год сражался  в партизанском отряде. Ходил в разведку, писал листовки, распространял их среди жителей белорусских деревень, уничтожал врагов. В ноябре 1943 г. фашисты выследили меня и ….расстреляли.  Ах, МАМОЧКА моя…

   Я, партизан ВОВ  похоронен в  братской могиле Минской области.


Стихи, пионерский галстук. партизан

ЮНОША 7

 от имени Ильи

Т.И.

ТЕРЕЩУК АРТУР

Т.И.

Т.И.
А я  хорошо играл на гитаре и задушевно пел. Очень любил песню о трех танкистах.
- Быть тебе, Илюша, танкистом, - говорила мама. В октябре 1937  призвали на действительную службу в армию, в Тимашевском райвоенкомате я сразу сказал, что хочу учиться на танкиста. И вот через два года я -  лейтенант! Был назначен командиром  танковой бригады в Прибалтике. Там и принял боевое крещение в первый день Великой Отечественной войны. В бою против фашистских захватчиков был ранен. Долго находился в госпитале…

   Воевал под Сталинградом. Опять госпиталь. В ноябре 1942 года я  написал МАМЕ : «Живу я хорошо, Нитки попались крепкие, и живот держится крепко… Скоро будем давать фрицам перцу».

И снова жестокие бои. В декабре 42-го -  ранен в третий раз. В мае 1943 года написал маме : «Много думаю о Вас, живу мысленно с Вами, родная мама… Ваш сын Илюша».
Это было мое последнее письмо.

   14 июля 1943 года , я – командир 1-й танковой роты гвардии капитан И.М. Степанов пал смертью храбрых на Огненной  Курской дуге. Похоронен в братской могиле ...

МАМОЧКА, простите меня ….

Песня из к\ф «Три танкиста»
Гитара

3 танкиста. Шлемофон танкиста. Курская дуга. Сгорел в танке.

ЮНОША 8 

 от лица Павла

ТАТАРИНЦЕВ ПАВЕЛ

Т.И.
Да я хотел стать школьным учителем. Мой восьмой выпуск учителей в Ленинградском педучилище, что на Кубани, состоялся в 1939-м, в год, когда на Халхин-Голе погиб мой брат Федор. Ну я решил заменить его. Как и остальные братья с увлечением изучал военное дело, с гордостью носил значок «Ворошиловский стрелок», был хорошим гимнастом, писал стихи, одноактные пьесы для драмкружка.   Ленинградским райвоенкоматом я был направлен на учебу в Киевское артиллерийское училище. Летом 1941 года – я уже  лейтенант. Служил на Украине.

Незадолго до начала войны  отправил домой весточку: «Если бы Вы знали, мама, как я теперь играю! Прошу  сберечь  тетради со стихами, что хранятся в стареньком школьном портфеле.»

22 июня 1941 года. Нас подняли  по тревоге, ребята сходу вступили в бой с гитлеровскими захватчиками. Били их до последнего снаряда, патрона, гранаты…. И…. отходили на восток.

Где я погиб и захоронен – сведений нет. Из официального же документа, стало известно, что командир взвода 55-й стрелковой дивизии лейтенант Степанов Павел Михайлович «значится пропавшим без вести в 1941 году на Брянском фронте».

И МАМА НИКОГДА не придет ко мне на могилу…


Журнал и указка. Значек ворошиловский стрелок. Театр хлеб скрипка

ЮНОША 9 

от имени Александра

ШАРЫПИН ВИТАЛИЙ
На службу в армию я ушел добровольцем. До войны работал в полеводческой бригаде, на току. Мечтал окончить курсы трактористов. Но мне, как и моим братьям, суждено было взять в руки оружие, чтобы защитить Родину.

Мама меня  назвала Сашкой, в честь погибшего старшего брата.
После окончания курсов в Орджоникидзенском военном училище Я, лейтенант Александр Степанов был направлен под Сталинград. В двадцать лет стал кавалером ордена Красной Звезды. Рядом с боевым орденом – две нашивки за ранения. Воевал в составе 9-й механизированной бригады 3-го гвардейского Сталинградского механизированного корпуса.

   Высокое мужество и храбрость  проявил летом 1943 года в боях на левобережной Украине. В ночь на 9 августа Я. Как командир взвода инженерно-минной роты гвардии старший лейтенант  получил приказ – разминировать проходы в минных полях для наступления танков и пехоты. И под огнем врага выполнил это задание, обеспечив успех наступательной операции.

 Удалось написать несколько строк  с фронта : «Скоро, мама, мы возвратимся с победой. А если суждено будет нам погибнуть, то знайте, что мы погибли за счастье советских людей, за мир и счастье на земле. До свидания. Ваш Саша».

В следующем бою, в составе стрелкового подразделения, я – командир роты гвардии старший лейтенант  одним из первых форсировал Днепр и ценой невероятных усилий вместе со своими бойцами удерживал плацдарм на правом берегу. 2 октября 1943 года на участке Селище – Бобрицы, на подступах к Киеву, было отбито шесть яростных атак фашистов. Я остался один, один отражал и седьмую атаку. Последней противотанковой гранатой взорвал себя и окруживших меня фашистских гадов. За этот подвиг Я – двадцатилетний парень был удостоен звания Героя Советского Союза.

Меня  похоронили на высоком берегу Днепра, недалеко от города Киева. Моим именем  названа улица в городе Тимашевске. Здесь-же у вечного огня установлен и мой бюст.
МАМА – это ТВОЙ подвиг !…


Полевод

Стрелок

Герой сов союза бюст

Противотанковая граната

Т.И.
Нет, не для войны растим мы своих сыновей и дочерей, не для горя и потерь. А на радость себе, людям. И для СЧАСТЬЯ – семейного счастья !




ГОРЕ МАТЕРЕЙ 

(новая версия)
4.36.
Гурченко «Молитва»
Горе матерей

АЛЕКСЕЕВА ЕЛЕНА
Мать и дитя. Эта связь бесконечна! Тепло материнского сердца и ласковое детское «МАМА» - это самое бесценное что есть в жизни! 

В преддверии 65-летия Великой Победы мы вспоминаем этих матерей…

Р. Лоретти «Аве Мария»

4.03.
Слайды Володичкины
Слайды «Матерям России»

КОПЫЛОВ ИГОРЬ
КУПРИЯНОВА  Анастасия  Фоминична. 

В 1941-м проводила на фронт 5 своих сыновей. Один из которых – Петр, повторил подвиг А. Матросова - закрыл собой  амбразуру вражеского ДОТа. Посмертно удостоен звания "Герой Советского Союза". Памятник «Матери-патриотке» установлен на трассе Минск-Москва. Прообразом этого памятника послужила эта простая русская женщина-мать.




КОПЫЛОВ ИГОРЬ
Есть в г. Омске памятник. Памятник еще одной русской  матери…

ЛАРИОНОВА Анастасия  Акатьевна. Она стоит у калитки в простой старой одежде. Глаза устремлены вдаль в надежде увидеть своих кровиночек - сыновей. Левая рука прижата к сердцу, чтобы сдержать его боль. Она  стоит босая на земле, соединяясь в единое целое с ней и сливаясь в сознании людей в образ МАТЕРИ-ЗЕМЛИ. Вокруг памятника -  7  березок, посаженных в память о семи погибших сыновьях. 




КОПЫЛОВ ИГОРЬ
НИКОЛАЕВА Татьяна Николаевна – родила и вырастила 8 сыновей.  Памятник этой Мадонне, матери - медная фигура женщины, стоящей у ворот в ожидании возвращения своих сыновей, стоит в Чувашии. 




КОПЫЛОВ ИГОРЬ
СИДОРОВЫ Елизавета Александровна и  Никанор Федорович. Памятник 8 братьям Сидоровым стоит в Удмуртии. Они все ушли на фронт в 1941 и все погибли. Над барельефными  портретами матери и отца – стайка из восьми журавлей - это души сыновей. 




КОПЫЛОВ ИГОРЬ
ВОЛОДИЧКИНА Прасковья Еремеевна и Павел Васильевич. 

В пос. Алексеевка, Самарской области стоит памятник этой СВЯТОЙ   ЖЕНЩИНЕ. Девять бронзовых журавлей рвутся в небо с 11-метровой стелы. А перед ней стоит  русская  женщина- мать. И слова…: «Семье Володичкиных - благодарная Россия».

На алтарь победы она отдала – 9 сыновей. 




КОПЫЛОВ ИГОРЬ
И наконец - СТЕПАНОВА  Епистиния Федоровна …Она, как и прежде сидит на скамейке, у дома. И ждет, ждет, ждет своих «журавликов»…..




БЛИНОВА ЕЛЕНА
Не обижайте матерей, на матерей не обижайтесь.
Перед разлукой у дверей нежнее с ними попрощайтесь.

И уходить за поворот вы не спешите, не спешите,
И ей, стоящей у ворот, как можно дольше помашите.

Вздыхают матери в тиши, в тиши ночей, 

в тиши тревожной.
Для них мы вечно малыши, и с этим спорить невозможно.

Так будьте чуточку добрей, опекой их не раздражайтесь,
Не обижайте матерей. на матерей не обижайтесь.

Они страдают от разлук, и нам в дороге беспредельной
Без материнских добрых рук – как малышам без колыбельной.

Пишите письма им скорей и слов высоких не стесняйтесь,
Не обижайте матерей, на матерей не обижайтесь.


слайды

ФИНАЛ 

Зажечь свечи, зажигалки в память о русской матери. Сердечки. 

В финале на сцену, в определенной мизансцене выходят все исполнителей ролей: сыновья, ведущие, чтецы. И в самом конце на слове «Мама» выходит Богоматерь с младенцем на руках. Вокруг ее голову, окружающие ее, образуют свечение из  свечей.

АЛЕКСЕЕВА ЕЛЕНА
Так пусть будет вечной и пламенной человеческая благодарность женщине-матери, которая, в муках рождая и со всей силой любви взращивая своих детей, затем не колеблясь посылает их на смертный бой за свободу Отечества! Матери – Вы  СОЛЬ ЗЕМЛИ РУССКОЙ!
3.33.
«Secret Garden – Songs From a Secret Carden»

3.33.
Беременность , роды,

АЛЕКСЕЕВА ЕЛЕНА
Воспеваю то, что вечно ново, 
И хотя совсем не гимн пою,
Но в душе родившееся слово
Обретает музыку свою.


Слово это – зов и заклинанье,
В этом слове – сущего душа.
Это искра первого сознанья,
Первая улыбка малыша.


Слово это сроду не обманет,
В нем сокрыто жизни существо.
В нем – итог всего. Ему конца нет.
Встаньте! Я произношу его:
МАМА.
Р. Гамзатов Отрывок из поэмы «Берегите   матерей!»




Видеоролик «Мама»   музыка Э. Мариконне                 5. 15. 

Или песню в исп. Т. Гварцетели «Мамины глаза»

Одновременно сцена готовится к праздничному  концерту.

К О Н Е Ц

РЕКВИЗИТ и КОСТЮМЫ

1. Костюм  Богоматери 

2. Белый верх черный низ  - для исполнителей ролей сыновей.

3. Ярко-красные розы (кровь) и Сердечки по 35 рублей.

4. Надписи : слова «МАМА» на разных языках (задник сцены)

5. Кукла-младенец в пеленках

6. ВЕНЕЦ для Матери + Покров ( легкий воздушный, марля ) 

7. АНГЕЛОЧКИ из лоскутка белой ткани + золотая тесьма или закупить колокольчики ( подарок мамам)

8. Военная фуражка 30-40х гг.

9. Телогрейка (ватник)

10. Пилотка

11. Буденовка

12. Косоворотка

13. Домотканные половики

14. Емкости с песком для свечей ( пластиковые бутылки)

15. Четки

16. 7-ми свечник

17. Свечи в необходимом кол-ве

18. Крынка + молоко +кружка

19. Ветки березы ( много, поставить в ведра, что бы распустились, для оформления сцены и актерам), рябины и калины ( с ягодами) – кровь.
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