Приложение 1

I . . .Однажды вечером, когда несколько офицеров сидели у него, развалившись по диванам и куря из его янтарей, Гриша, его камердинер, подал письмо, коего надпись и печать тотчас поразили молодого человека. Он поспешно его распечатал и прочел следующее:

«Государь ты наш, Владимир Андреевич, — я, твоя старая нянька, решилась тебе доложить о здоровье папенькином! Он очень плох, иногда заговаривается, и весь день сидит как дитя глупое, а в животе и смерти Бог волен. Приезжай ты к нам, соколик мой ясный, мы тебе и лошадей вышлем на Песочное. Слышно, земский суд к нам едет отдать нас под начало Кирилу Петровичу Троекурову, потому что мы-дескать ихние, а мы искони ваши, и от роду того не слыхивали. Ты бы мог, живя в Петербурге, доложить о том царю-батюшке, а он бы не дал нас в обиду. Остаюсь твоя верная раба, нянька

                                                                                     Орина Егоровна Бузырева».

                                                                                                     (А. Пушкин.)

II
                                                                Господину       коменданту

                                                                          Белогорской крепости

                                                                           капитану Миронову.

                                                                            По секрету.

Сим извещаю вас, что убежавший из-под караула донской казак и раскольник Емельян Пугачев, учиня  непростительную дерзость принятием на себя имени покойного императора Петра III, собрал злодейскую шайку,  произвел возмущение в яицких селениях и уже взял и разорил несколько крепостей, производя везде грабежи и смертные убийства. Того ради, с получением сего, имеете вы, господин капитан, немедленно принять надлежащие меры к отражению помянутого злодея и самозванца, а буде можно, и к совершенному уничтожению оного, если он обратится на крепость, вверенную вашему попечению.

                                                                                                   (А. Пушкин.)
Приложение 2

Письмо другу

      Саша, привет! Мы с мамой отдыхаем в Сочи. Здесь очень жарко, мы целыми днями плаваем в море, загораем, ездим на экскурсии.

       Как-то вечером, гуляя по городу, мы увидели афишу, приглашающую на конную прогулку в горы. Мы с мамой переглянулись и решили — это для нас. Ни мама, ни я никогда близко к лошадям не  подходили, и поэтому на экскурсию мы поехали с некоторой опаской. Прибыв к месту сбора, мы увидели, что все остальные от нас ничем не отличаются, такие же новички. Один веселый дядька все пытал у инструктора, где у лошади включается задняя скорость.

        Вначале мы познакомились с лошадьми, покормили их яблоками и булочками. Инструктор подобрал каждому лошадь. Мне досталась неказистая лошадка, почему-то с кошачьим именем — Васька. С помощью инструктора кое -как мы вскарабкались на лошадей. Первые шаги были очень робкие, лошади тихонько шли сами по себе, мало обращая внимания на бесполезных седоков. Мне было страшно и весело одновременно. Потихоньку все немного освоились и увереннее почувствовали себя в седле. Шаг стал более быстрым, и к привалу мы добрались почти галопом. Во время привала все радостно делились своими впечатлениями и чувствовали себя опытными седоками.

        На обратной дороге мы уже замечали всю красоту горного леса, весело переговаривались между собой. Но вдруг я почувствовал, что тихонько сползаю вниз. И через секунду я был уже на земле. Испуганная мама, быстро спрыгнув со своей лошади, подбежала ко мне и начала меня всего ощупывать. Потом оказалось, что у Васьки развязалась подпруга, и хорошо то, что в этот момент мы шли тихим шагом. Подошедший инструктор все исправил. Оставшуюся дорогу мама не отходила от меня ни на шаг. Так закончилась наша экскурсия на лошадях в горы.

        Но весь следующий день мы с мамой были под впечатлением этой прогулки, вспоминали все детали и поняли, что обязательно когда-нибудь еще сядем верхом. Жалко, что у нас в Когалыме нет ипподрома.

Саша, пока. Ответа не жду. Я думаю, нам будет о чем поговорить при встрече.

                                                                                                          Твой друг  Евгений

Приложение 3

1. Приветствие и обращение.

2. Изложение того, что хочешь написать, и вопросы о том, о чём хочешь узнать.

3. Заключение.
