Приложение № 1

Любовь как сон  в  романе  А.С.  Пушкина

«Дубровский»

     Каждый раз, перечитывая роман А.С. Пушкина «Дубровский», мы переживаем драматическую историю любви героев – Владимира Дубровского и Маши Троекуровой. Рассматривая всю линию их отношений, приходим к печальному выводу, что любовь в «Дубровском» оказывается сном, в который разрушительно врывается реальная жизнь. « А счастье было так возможно…»

    Итак, Владимир Дубровский: «От роду 23 года, роста среднего, лицом чист, бороду бреет, глаза имеет карие, волосы русые, нос прямой…» 

Он предстаёт в романе в трёх вариантах своей судьбы: расточительный и честолюбивый гвардейский офицер, не заботящийся о будущем и предвидящий себе «рано или поздно богатую невесту, мечту бедной молодости», скромный и мужественный Дефорж и благородный и честный «разбойник». 

    Воспитывался Владимир с 8 лет в Петербурге «в кадетском корпусе и выпущен был корнетом в гвардию; отец не щадил ничего для приличного его содержания, и молодой человек получал из дому более, нежели должен был ожидать». Он испытывал к своему отцу самые нежные чувства. Владимир Дубровский – герой с романтическим поведением, человек, «мечтающий о тихом мире семейного счастья». Он «тем более любил семейственную жизнь, чем менее успел насладиться её тихими радостями». Владимир в своих чувствах очень разнообразен. Но даже самые внезапные и резкие повороты в его судьбе не меняют существа его характера, чистоты и чуткости его души. Дубровский щедро наделён природой великолепными качествами решимости, мужества, самообладания и человечности. 

    А что же Маша?!

    Она представлена в романе как лицо, внутренне родственное Владимиру Дубровскому, но во многом противостоящее ему. Маша «росла в глазах родителя» - грозного провинциального самодура, который «любил её до безумия, но обходился с нею со свойственным ему своенравием, то стараясь угождать малейшим её прихотям, то пугая её суровым, а иногда и жестоким обращением». Троекуров «не мог добиться её доверенности, она привыкла скрывать от него свои чувства и мысли». Маша «не имела подруг и выросла в уединении». Как и Владимир Дубровский, она рано лишилась матери и воспитывалась «под руководством француженки мамзель Мими». Маше «была отдана в распоряжение» «огромная библиотека, составленная большею частию из сочинений французских писателей 18 века». И она, «перерыв сочинения всякого рода, остановилась на романах. Таким образом совершила она своё воспитание». 

    Итак, героине романа – 17, «и красота её … в полном цвете». Она, «пылкая мечтательница», «особенно» доброжелательствовала Владимиру, «видя в нём героя романического». 

Наивность  сердца побуждает Машу надеяться на власть чувств. При первой встрече с Дефоржем (Дубровским) воспитанная в сословном духе Маша его не замечает, как не замечала бы мастерового или слугу («А слуга иль мастеровой не казался ей мужчиною»). «Она не заметила и впечатления, ею произведённого на Дефоржа, ни его смущения, ни его трепета, ни изменившегося голоса». «Неожиданным образом получила она о нём  совершенно новое понятие». Случай с медведем показал ей, что «храбрость и гордое самолюбие не исключительно принадлежат одному сословию». То хладнокровие, с каким Дефорж убивает разъярённого зверя, поражает её романическое воображение: «она видела мёртвого медведя и Дефоржа, спокойно стоящего над ним и спокойно с нею разговаривающего…, и с тех пор стала оказывать молодому учителю уважение, которое час от часу становилось внимательнее». Маша влюбляется в Дефоржа, хотя сама себе пока в этом не признаётся. Тем временем, он вызвался давать Маше музыкальные уроки, которые занимали её, и «она начинала понимать собственное сердце и признавалась, с невольной досадою, что оно не было равнодушно к достоинствам молодого француза». «Она скучала без Дефоржа… при первом случайном препятствии или внезапном гонении судьбы пламя страсти должно было вспыхнуть в её сердце». 

    Свидание героев… «Любопытство её /Маши/ было сильно возбуждено. Она давно ожидала признания, желая и опасаясь его. Ей приятно было бы услышать подтверждение того, о чём она догадалась». Но  душу девушки терзают «гордость и боязливые сомнения». Коллизия между настоящим чувством и предрассудками её среды выражена во внутреннем монологе Маши: «…она чувствовала, что ей было бы неприлично слышать такое объяснение от человека, который по состоянию своему не мог надеяться когда-нибудь получить её руку». На первом свидании Маша потрясена признанием: «Я не француз Дефорж, я Дубровский». Человек, в которого она влюблена и который полон любви к ней, – разбойник. На втором свидании Дубровский осознаёт, что желание счастья должно быть преодолено, что границы, определённые жизнью, сильнее чувств. И первое, и второе свидание не сближает влюблённых, а разделяет их. Маша первая чувствует незаконность и нереальность счастья: «Он тихо обнял стройный её стан и тихо привлёк её к своему сердцу. Доверчиво склонила она голову на плечо молодого разбойника… Время летело. «Пора», - сказала, наконец, Маша. И в ответ на это «пора» Дубровский как будто очнулся от усыпления». 

    А счастье было совсем близко… Дубровский не доходит до всесожигающих  страстей, до отчаяния, разочарования. Он никого не делает жертвами своих чувств. 

А Маша… теперь жена другого человека, она дала клятву, не нарушает нравственных законов и в ладу со своей совестью. Очень жаль Владимира Дубровского. Он «рождён был для иного назначения… душа его умела… любить». Но трагические реалии жизни бесцеремонно нарушают этот красивый сон о любви. Видится совсем другой – счастливый финал этой трогательной истории человеческих взаимоотношений. Оба героя его заслуживают. И милая читательница романов, и благородный Владимир Дубровский, отказавшийся от мести ради любви. Но, к большому разочарованию, Маша Троекурова и Владимир Дубровский не могут победить обстоятельства силою своих чувств. Их любовь оказывается не всевластна.

