Приложение № 2

По следам «Путешествия в Арзрум» А.С. Пушкина 

В апреле 1828 года началась война с Турцией. Поэт как истинный патриот  подал прошение царю Николаю I  о направлении его в действующую армию. Ему и его другу Вяземскому было отказано, де вы нужны отечеству на мирном поприще. Но уже год спустя  Пушкин не стал ни у кого спрашивать разрешения, сел в коляску и в сопровождении своего слуги – дядьки Никиты - отправился из Москвы на Кавказ. В армии у Пушкина было много приятелей, бывших декабристов, а также командир Нижегородского полка Н.Н.Раевский - младший. У Раевского адъютантом был брат Александра Сергеевича -  Лёвушка.

Полтора месяца добирался Пушкин до действующей армии. На интересных эпизодах путешествия мы остановимся.

Из Москвы Пушкин поехал через Калугу, Белёв на Орёл, сделав крюк в 200 км, чтобы встретится в Орле с опальным  генералом Ермоловым, легендарным героем Кавказа. Его считали, по-видимому, справедливо, причастным к тайному обществу декабристов. Встреча продолжалась около 2 часов. Они беседовали о войне в Турции, о литературе и остались очень довольными друг другом.

Далее путь предстоял на Курск и Харьков, но Пушкин пожертвовал хорошим обедом в курском трактире и посещением харьковского университета и свернул к Ельцу, чтобы выехать на тифлисский тракт, откуда через воронежские степи – в Новочеркасск. Здесь он встретил графа Мусина-Пушкина, тоже декабриста, который  ехал в Тифлис в действующую армию. Они продолжили путешествие вместе.

В Калмыкии путешественник посетил  местное жилище, где его угостили «деликатесом»: варившимся в котле чаем с бараньим жиром и солью. Он еле заел его кусочком сушеной кобылятины и этому был очень рад. 

В Ставрополе Пушкин полюбовался знакомыми ему по первому путешествию снежными вершинами Кавказской цепи. Прибыв в Георгиевск, Пушкин  решил посетить Горячие воды, где он раньше лечился, и нашел там большие изменения, уже не было прежнего дикого состояния, везде был порядок, чистота, красивость.

Из Георгиевска берегом Подкумка Пушкин двигался в сторону Екатеринодара (Краснодара), полюбовался  величавым Бештау в окружении других гор. Здесь почтовый тракт закончился, далее нужно было двигаться по военно-грузинской дороге. Необходимо было дожидаться оказии. Почта отправлялась 2 раза в неделю. Караван состоял примерно из 500 человек. Впереди ехала пушка с пехотными солдатами, за нею потянулись коляски, брички, кибитки, двухколёсные арбы. По сторонам бежали конские табуны и двигались стада волов. Около них скакали нагайские проводники в бурках и с арканами. Можно себе представить медленность продвижения этого каравана. Все эти предосторожности были связаны с возможными нападениями черкесов. На пути к Владикавказу Пушкин ещё раз полюбовался справа по ходу  снежным сиянием гор Кавказа.

Владикавказ, как мы знаем сейчас – это столица Северной Осетии. А тогда осетины не были разделены. Они считались самым бедным племенем из народов Кавказа. Здесь пушку оставили, и  караван отправился с пехотой и казаками. Далее дорога проходила по левому берегу реки Терек, который с ревом бросает свои мутные волны через утесы, преграждающие ему путь. Путешественникам встречались пленные турки, которые разрабатывали дорогу. Что интересно, турки жаловались на пищу, им выдаваемую. Они никак не могли привыкнуть к русскому чёрному хлебу. И Пушкин вспомнил слова его приятеля Шереметева по возвращении его из Парижа: «Худо, брат, жить в Париже: есть нечего: черного хлеба не допросишься!»

В семи километрах от населенного пункта Ларс, в котором караван провел ночь, находится Дариальское ущелье. Мы о нем слышали в августе этого года, когда во время нападения Грузии жители Южной Осетии могли только через него попасть на территорию России, чтоб спастись. Дариал  на древнем персидском языке значит ворота.

 Из Дариала  путь лежал в Коби, где Пушкин решил отправить свою коляску назад во Владикавказ и поехал верхом до Тифлиса с проводником. Переход через гору Крестовая Кавказа был пешим. Перед глазами предстала Грузия с ее светлой Арагвой. Через Пайсанаур и Душет Пушкин прибыл в Тифлис.

Нам сегодня интересно, что писал Александр Сергеевич о том времени. Грузия прибегнула под покровительство России в 1783 году, что не помешало  Аге-Мохамеду взять и разорить Тифлис в 1795 году и 20000 жителей увести в плен. И уже в 1802 году Грузия  снова перешла под скипетр Александра I. Тифлис находится на берегах Куры в долине, окруженной каменистыми горами. Они укрывают его со всех сторон от ветров, и, раскаляясь на солнце, не нагревают, а кипятят недвижный воздух. Самое его название Тбилис-калак  значит Жаркий город. В Тифлисе Пушкин был в восторге от бань и грузинского вина. Он отметил, что грузины пьют, но не по-нашему, и удивительно крепки. А вина их не терпят вывоза и скоро портятся, но на месте они прекрасны.

В Тифлисе Александр Сергеевич получил записку от Раевского, чтобы тот спешил в Карс, где находились русские войска. По дороге из Грузии в Армению у поэта произошла печальная встреча. Около крепости Гергеры навстречу ему поднимались два вола, впряженные в арбу. Оказалось, что на арбе грузины препровожали  в Тифлис тело поэта Александра Сергеевича Грибоедова, зверски убитого персиянами в Тегеране. Мы знаем, что Грибоедов был посланником России в Персии (теперешнем Иране). Его произведение «Горе от ума» нам предстоит изучать в школе.

На пути к Карсу Пушкин вдалеке увидел и библейскую гору Арарат и  реку Арпачай, приток знаменитой реки Аракс. Это пограничные реки России. О них мы еще вспомним. Карс удивил Пушкина. Укрепление на неприступной скале ! Как же русские войска могли овладеть им? 

Лагерь наших войск находился уже не в Карсе,  а в нескольких  километрах на берегу Карс-чая, где и произошла встреча Пушкина с его другом Раевским. Здесь же он был представлен и генералу Паскевичу, командующему нашими войсками.

За месяц с лишним, проведенный в действующей армии, Александр Сергеевич  участвовал непосредственно и в боевых действиях, при этом проявлял даже некоторую бесшабашность и храбрость. Он хорошо стрелял и был прекрасным наездником, старался ни в чем не уступать донским казакам, солдаты даже прозвали его «драгунским батюшкой». Генерал Паскевич старался держать его при себе. Так Пушкин принимал участие и во взятии Арзрума.

 Арзрум был основан в 415 году во времена Феодосия Второго и назван Феодосиополем. Он почитался главным городом в Азиатской Турции. Жителей в нем было до 100 тысяч. Через него проходила главная сухопутная торговля между Европою и Востоком. В Арзрумском арсенале нашли множество старинного оружия. Здесь Пушкин побывал и в гареме взятого в плен Осман-паши. Он говорит об этом: «…это удалось редкому европейцу. Вот вам основание для восточного романа».

В этом путешествии Пушкин возобновил свои наблюдения над восточными народами, набирался ярких, южных впечатлений. Он увидел настоящую войну с ее грозными чертами и героизмом. В походе попадались ему и прокаженные, и чумные. Меньше всего он видел раненых, турки не столько дрались, сколько отступали и сдавались.

Война продолжалась. 

Поэт поспешил назад в Россию, где ждала его проза жизни. За самовольную отлучку ещё в дороге он получил разнос от Бенкендорфа, который выразил мнение по этому поводу императора Николая I. Поездка Пушкина на Кавказ рассердила правительство не только потому, что он уехал самовольно, но еще и потому, что навестил опального Ермолова, а в походе жил среди своих старых друзей, декабристов.

Но это будет потом, а сейчас его ждала обратная дорога.

За время путешествия поэтом написано много стихотворений, среди которых - стихотворение «Дон»,  посвященное реке, у истока которой мы живем.   

Блеща средь полей широких,

Вон он льётся!..Здравствуй, Дон!

От сынов твоих далеких
Я привёз тебе поклон.

Как прославленного брата

Реки знают тихий Дон;

От Аракса и Евфрата

Я привёз тебе поклон.

Отдохнув от злой погони,

Чуя родину свою,

Пьют уже донские кони

Арпачайскую струю.

Приготовь же, Дон заветный,

Для наездников лихих

Сок кипучий, искрометный

Виноградников твоих.
