«Использование ИКТ в деятельности учителя предметника»

Дополнительный материал
1. Сообщение: «Как искать грибы».
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Отправляясь в лес с друзьями, ребята часто устраивают соревнования – кто быстрее и больше всех наберёт грибов. Вам пригодятся советы, где находить грибы.


Раньше всех, примерно в середине апреля, грибной сезон открывают сморчки и строчки. Это первые весенние грибы вы найдёте в смешанных лесах, на опушках, в мшистых канаках у лесных дорог, по старым кострищам, где огонь оставил осыпанный золой и пеплам чёрный след. Загляните на вырубки, и около пней, где на солнышке теплее, вас ждёт грибная удача!


Но настоящее грибное раздолье наступает во второй половине июня. Больше всего грибов в смешанном лесу с берёзами, осинами, где в почве, покрытой сухими листьями и редкой травой, много перегноя и влаги.


Лучше всего собирать грибы рано утром, когда их шляпки блестят от росы и видны на расстоянии. Утренние грибы самые крепкие и душистые.
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Для каждого гриба в лесу – своё место. Самый ценный гриб - белый.
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Боровик хорошо растёт на склонах лесных оврагов, на опушках и у дорог, в светлых старых редколесьях, под елями и соснами. Все они разные: то высокие на стройной ножке, то зарытые в мох, круглые, как шарики. Если вы нашли боровик, не спешите, а ищите рядом второй, третий.


По лесным дорогам, среди низенькой травки, растут маслята.

 Они хороши пока совсем ещё маленькие, похожи на клубочек. И всегда к ним что-нибудь прилипнет: то лист сухой, то травинки.


В этом же бору на лужайках – рыжики. Старые чуть не с блюдечко, шляпки продырявлены червяками. Лучше всего средние, крепенькие, шляпка у них посредине вогнута, а по краям – подвёрнута.


Во влажных сосновых лесах вы обязательно найдёте зеленовато-жёлтые моховики, козляки, грузди.
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Под берёзками и осинками – свои грибы. Они так и называются – подберёзовики и подосиновики. Но подберёзовик вырастает и вдали от берёзы, а нарядный, в красной шапочке подосиновик крепко связан с осиной
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А сыроежки даже и искать не надо – яркие, разноцветные, сами просятся в корзинку. Чаще всего эти грибы встречаются во влажных смешанных лесах и по окраинам зарастающих болот.

Дружные семейки жёлтых лисичек попадутся вам на светлой опушке, среди опавшей хвои и редкой травки. Каждая такая семейка – целая гордость, а то и две.


Но быстрее всего собирать опят – они все на виду, взбираются на пеньки и деревья, как бы говорят: вот мы, собирай – не ленись!

Каждому грибу своё время. В апреле, мае можно собирать строчки и сморчки, в июне, июле начинают расти подберёзовики, боровики, а в августе и сентябре – самые щедрые месяцы на грибы: начинают попадаться лисички, моховики, рыжики, осенние опята.
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