Приложение

Спектакль  Анхеля Камачо Кабрера «На приёме у врача»
La consulta

Ángel Camacho Cabrera

Personajes: Doña Encarnita

                   El jóven

                   Una enfermera

                   Un paciente

Nos hallamos en la sala de espera de una consulta médica. No nos llama la atención el mibiliario, porque lo compone, como casi siempre: ub tresillo de escay unas cuantas sillas, una mesita con revistas muy manoaseados. En las paredes, algunos cuadros con reproducciones litográficas de escaso valor comercial.Un plafón de cristal en el techo, dsde el que se esparce la luz por la estancia. En uno de los sillones vemos a una anciana que mientras espera ser recibida por el doctor, se entretienen hacer punto.
El jóven: Buenas tardes.
D.ª Encarnita: Buenas tardes, jóven.
El jóven: ¿Es Usted la última?

D.ª Encarnita: La penúltima. El último es usted,que acaba de entrar.Pero, si tiene prisa, le dejo colarse.

El jóven:  ¡Oh, no, no, de ninguna manera!

D.ª Encarnita: Si a mí no me importa… De veras que no me importa ni tanto así.

El jóven: No, no , señora, muchas gracias.
D.ª Encarnita: No hay de qué. (Después de un breve silencio) ¿de verdad que no quiere?

El jóven: ¿Qué...?

D.ª Encarnita:  Colarse...
El jóven:  Se lo agradezco mucho, pero…

D.ª Encarnita: (Interrumpiéndole) Pero si en las consultas médicas todo el que puede se cuela….
El jóven:  Yo prefiero guardar mi turno, y usted señora, está primero.
D.ª Encarnita: ¡Bravo, muchacho, así me gusta! No se tropieza una todos los días con los jóvenes así, tan educados, y mucho menos en las consultas donde se ve cada caso….Porque, creáme, hay gentes que no respetan lo más mínimo la enfermedad del prójimo, como si una viniera aquí a pasar el rato… Que una cosa es aprovecharlo como yo, haciendo punto, y otra bien distinta es perderlo estúpidamente… La última vez que vine, que fue la semana pasada, terminé una colcha de matrimonio. Hoy mismo he iniciado esste suéter y mire por donde lo llevo ya… En dos consultas más lo acabo… ¿y usted qué  hace?
El jóven: ¿ yo?
D.ª Encarnita:  Sí, usted. ¿qué hace usted en las consultas para enretenerse?
El jóven:  Bueno … esperar.
D.ª Encarnita: ¿Esperar sólo?
El jóven: A veces leo.

D.ª Encarnita: No me diga que esas porquerías. Yo no he visto mayores porquerías que las revistas que ponen loa médicos paraentretenerse a sus pacientes… Chismorreos y más chismorreos… Y si fueran los últimos… Pero no, chismorreos de antes de la guerra. Figúrese que ente esas revistas, hay una con las noticias de cuando (Cita a un personaje popular) cumplió veinticinco años…! No ha llovido nada desde entonces!.. y a propósito, jóven, ¿qué pasa este año que no llueve? Ni una gota, ni una miserable gota… No me exiraña que cada haya más enfermos… Si al menos lloviera se limpiaría la atmósfera… Y las calles, ¿usted se ha fijado qué sucias están las calles?.. Mejor es que no se fije, porque le va a dar asco caminar por ellas… Pero como no llueve… ¿por qué cree usted que no llueve?.. Ya sé lo que me va a decir… Por las bombas atónicas. ¡Y todo eso..! ¡No me extrañaría nada!... Vamos, yo estoy casi segura de que es por esos artefactos del demonio… ¡Segurisíma!.. Yo me acuerdo. Cuando pequeña, que todos los años por estas fechas  llovía, y de que manera! Pero lo que es ahora. Oiga. Ni una miserable gota… ¿usted cree que la atmósfera se está secando?
El jóven:  La verdad, yo…
D.ª Encarnita: No, no hace falta que me lo diga.Yo sé que usted piensa lo mismo: que la atmósfera se está secando. Y no se extrañe que aparezcan las epidemias y todas estas cosas horribles….

El jóven:  Sí, señora, usted tiene razón.
D.ª Encarnita: Sin la menor duda, jóven, sin la menor duda.

El jóven: ¿Sabe si ha llegado el doctor?

D.ª Encarnita:  Está atendiendo a un enfermo. Por cierto, tenía una cara espantosa.

El jóven:¿El enfermo?

D.ª Encarnita: No. El doctor. Alguna vez los médicos también se pondrán malos, ¿no?.. Lo encontré palidísimo… Aunque, mirándolo bien, usted tampoco tiene muy buen color que digamos….

El jóven: ¿Usted …cree?

D.ª Encarnita: ¿Por qué ha venido a la consulta?
El jóven:  Hace días que me duele la garganta.

D.ª Encarnita: ¿Ha dicho la garganta?

El jóven: Sí.
D.ª Encarnita: ¿Seguro que es la garganta?

El jóven: Seguro.

D.ª Encarnita: Entoncs es que seguramente le duele la garganta. ¿Y sabe por qué le  duele? Por la falta de lluvia, ni más ni menos. Oiga, ¿cuántos días hace que le duele la garganta?

El jóven: Dos o tres….cuatro días, quizás…

D.ª Encarnita: Trate de recordar los dias exactos. No es lo que mismo si el dolor le empezó hace dos días que hace cuatro o cinco , no es lo mismo….

El jóven:  Creo que más bien cuatro…

D.ª Encarnita: ¿Cuatro? Como a mi sobrina Loli… Por que a mi sobrina la cosa le empezó igual que a usted, con un simple dolorcito de garganta… Fue el año pasado, por esta misma época, en la que tampoco llovía … Al principio no le hizo caso a ese dolorcito, y  cuando se dio cuenta, era víctima de la epidemia.Y como este año, por desgracia, volvemos a padecer….
El jóven: ¿A qué se refiere?

D.ª Encarnita: ¿A qué va a ser? ¡A la epidemia!

El jóven: Y no he oido decir nada de epidemias.

D.ª Encarnita: ¿En serio?.. Pero si siempre pasa lo mismo, cuando no llueve… ¿Por qué se extraña entonces? ¿Trata de engañarme?
El jóven: ¡No, por Dios!

D.ª Encarnita: Porque si trata de engañarme, para no asustarme, tengo que decirle que estoy vacunada y que, por lo tanto, no tengo ningún temor al contagio… conque, si ha agarrado el virus, o el virus le ha agarrado a usted, que para el caso es lo mismo,no se preocupe por mí que estoy inmunizada .
El jóven: ¿El virus? ¿Qué virus?

D.ª Encarnita: El virus que aparece cuando la atmósfera se seca.

El jóven: Pero si yo sólo tengo un  dolor de garganta…

D.ª Encarnita: ¿Sólo? Apuesto lo que quiera  a que también le duele la cabeza...
 El jóven:  Le aseguro que …
D.ª Encarnita: (Sin dejarle hablar) No me asegure nada, porque no voy a creerle… A usted le duele la cabeza, pero no quiere confesarlo; cuando un dolor de cabeza no tiene la menor importancia, salvo que sea un dolor de cabeza especial, claro… Como los dolores que le daban a mi sobrina Loli…¡Y cómo se quejaba la pobrecita¡ Se levantaba con ellos y se acostaba con ellos… ¡Aquellos malditos dolores no la dejaban  en paz!.. Le empezaban por la coroñilla… y le llegaban hasta la frente… ¡Para volverse loca!..(Pausa breve) ¿de verdad, jóven,que no le duele  la cabeza?... Concóntrese, concéntretoda la atención en su cabeza… Y ahora respóndeme, ¿le duele o no le duele?.. ¡Dígalo Dígalo Dígalo sin  miedo!..
El jóven:  Pues sí... me parece que me está empezando a doler un poco…
D.ª Encarnita: ¡Lo que a mí se me escape! Nada más verlo,pensé: a este jóven le duele la cabeza. Si tuviera por aquí alguna aspirina … Pero no, lo mejor será que le recete el médico… Ya verá cómo le pone un buen tratamiemto y esos dolores le desaparecen en periquete. Ya lo verá... Claro… que… a mi sobrina Loli el tratamiento dejó mucho que desear …  Y los dolores se le pasaron después desde la frente hasta la médula…  No debe tratarse del mismo caso, porque a usted la médula no le duele, ¿verdad?

El jóven: No…
D.ª Encarnita: Tortícolis. Seguro que sí es tortícolis… (pausa breve) ¿y si no fuera tortícolis?.. Cuando durmió anoche, ¿sabe si coloco bien la cabeza?
El jóven: Supongo que sí.

D.ª Encarnita: Y la cabeza , ¿le está doliendo mucho?

El jóven:  Un poquito.

D.ª Encarnita: Haga un poco de ejercicio y verá como se le  pasa. Tiene de girar el cuello hacia la izquierda, poco a poco… Eso… Más despacio… Muy bien… Ahora haga lo mismo hacia la derecha… Despacio… Repínalo ahora… Hacia la izquierda… Muy bien… A  la derecha…. Perfecto... Ahora hacia atrás… Fijénse cómo lo hago yo… Venga, ¿a qué  espera¡? Más atrás… Estupendo… Ahora hacia adelante… Despacio, no tenga prisa… Y por último haga girar el cuello como si fuera un molinete…  Muy bien…  Dígame; ¿le sigue doliendo? No , no me duele lo más mínimo...
El jóven: No, no me duele lo más mínimo   
 D.ª Encarnita: ¡Pues no se  fíe¡, porque,cuando menos lo espere, !zas¡, le vuelve a doler... Pero, mientras no se llene de morados....

El jóven: ¿Morados? ¿Qué clase de morados?

D.ª Encarnita: ¿A usted no le ha salido ninguno?

El jóven: Sí , tengo uno.

D.ª Encarnita: ¿Detrás de la oreja?

El jóven: En el tobillo.

D.ª Encarnita: Se lo haría jugando al fútbol.

El jóven: A lo mejor... (Reaccinando) ¡Pero si yo no juego al fútbol!
D.ª Encarnita: Habrá tropezado con algo.
 El jóven:  No, que yo recuerde.

D.ª Encarnita: Pues si que es casualidad... ¡Pero qué casualidad!... Bueno, bueno, no se preocupe, que los morados ya se sabe, a veces salen así,sin más ni más. (Pausa corta) Oiga...
El jóven: ¿Sí?

D.ª Encarnita: Y ese morado... ¿le salió antes o después de loa dolores de garganta, de los que me habló al principio?

El jóven:  Más o menos.

D.ª Encarnita: Dejése de ambiguedades... Haga un esfuerzo y recuerde si fue antes o después... Es importante...
 El jóven: Antes.

D.ª Encarnita: ¿Antes?

El jóven:  No, no, después.

D.ª Encarnita: ¿Seguro que fue después?

El jóven:  Sí, sí, seguro.

D.ª Encarnita: ¡Uy.uy.uy.¡

El jóven:                      ¿Por qué dice uy,uy,uy,uy...?

D.ª Encarnita:              ¿He dicho eso?

El jóven:                      Sí, señora.Usted acaba de decir ,uy,uy,uy

D.ª Encarnita: Pues si lo acabo de decir es porque lo dije. 
El jóven: ¿y ese .. uy, uy, uy, uy... qué significado tiene?
D.ª Encarnita:  ¿Significado?..  Ninguno... ¿Qué significado puede tener... uy, uy, uy, uy?   
El jóven:  Por el tono. 
D.ª Encarnita: ¿El tono?

 El jóven:  Sí, verá.. Usted dijo...( Remedando)! Uy, uy, uy¡

 D.ª Encarnita: ¿Así, con ese tono?.. Pues, ¿sabe lo que le digo, joven?, que ese tono no me gusta nada. ¿Usted no se molesta, si le pido que me enseñe el morado?

El jóven: ¿Cómo voy a molestarme?  (Se sube el pantalón.) Dígame, señora, ¿qué le parece?

D.ª Encarnita: ¡Un señor morado¡ ¡qué barbaridad¡... Y por aquí tiene otro...
El jóven:  ¿Otro?     
D.ª Encarnita:  Ah, no, no tranquilícese ... No es un morado, sino un rosetón de pelos... A propósito, ¿no se ha dado cuenta de cómo se le han empezado a caer los pelos de esta pierna? A lo peor en la otra le pasa igual... ¿Me permite?.. Lo que me temía... ¡pero qué desastre¡... ¿es que usted no se mira las piernas?

El jóven:  No, la verdad...

D.ª Encarnita: Hijo, pues no las tiene tan feas... que yo he visto cada pierna de hombre por ahí, que da la risa... Pero las suyas me preocupan... ¿y sabe por qué? Porque a mi sobrina Loli le pasó igaual.

El jóven: ¿Su sobrina Loli tenía pelos como los míos en las piernas?
D.ª Encarnita:   No, hombre, a ella se le caían de lacabeza. Verá:a unos  se le cae de la cabeza, a otros de las piernas y a otros... ¡Vaya usted a saber¡
El jóven: ¿y usted cree que esto de mis piernas puede ser grave?

D.ª Encarnita: No sé qué decirle... El otro día vi un programa en la tele, ése de “Más vale prevenir”... Supongo que usted verá la tele...
El jóven:  A veces...
D.ª Encarnita: Dígame una cosa: cuando lleva un ratito viéndola, ¿no le bailan puntitos brillantes alrededor de la pantalla, me dijo que los ve de colores...
El jóven:  Exactamente.

D.ª Encarnita:  Predominando el lila...
El jóven:  Con amarillos...
D.ª Encarnita: ¿Algún azulito?

El jóven: Sí, ¿cómo lo sabe?

D.ª Encarnita:  Que al mezclarse con amarillos,forman tonos de color verde....

El jóven:  Verde vejiga...
D.ª Encarnita:  Ahí quería llegar. ¿qué tal le funciona?

El jóven: ¿El televisor?

D.ª Encarnita:  No, hombre, no, la vejiga.

El jóven:  Pues...
D.ª Encarnita:  (sin dejarle hablar) ¿Cuándo orinó la última vez?

El jóven:  Al salir de casa.

D.ª Encarnita: Y ahora ,¿no tiene ganas?

El jóven: No sé...
D.ª Encarnita: De todos modos , si tiene ganas, ¿quiere un consejo? ¡Aguante¡, que no es bueno, higiénico ni saludable, ir haciendo pis en cualquier lugar, ¡de ninguna manera! Porque, infecciones aparete, como en casita... !Aaaaaaahhhhhhh¡ ¡qué alivio! cuando una llrga apurada y se sienta... ¿a usted, no le pasa igual?

 El  jóven: Bueno, yo lo hago de pie...
 D.ª Encarnita:  Que  todavía no se han hinchado.

 El jóven: ¿Cómo dice?
 D.ª Encarnita: Los pies...

 El jóven: No...                 
 Continuará  ( продолжение следует…….)
