«Солнце, звезды и планеты. 
Великий спор в географии»
1 ведущий. 

Нас заинтересовал вопрос: 

-Что знали люди о Солнце, о Земле, о планетах, звездах, когда не было ни космических полетов, ни спутников, ни специальных приборов, даже обыкновенных телескопов? И  как люди узнали, что Земля – это шар? А Солнце – не планета, а звезда? Мы изучили необходимую литературу и решили рассказать об этом. 
2 ведущий. 
Сегодня мы проводим пресс-конференцию «Великий спор в географии»

 В ней участвуют: 

Президент Академии наук Микрюкова Дарья Анатольевна
Профессор астрономии  Асаулко Владислав
Доктор географических наук Халитова Нурсиля
Профессор географии Рожощенко Алексей
Вице-президент Академии наук Аленькин Всеволод
Корреспонденты газет и журналов: Омельяненко Кирилл, Раджабова Сильвия, Бикмурзин Алекс, Мирзоян Ася
Гость Старик Хоттабыч Бобуржан
(Ученые садятся за стол).

(Корреспонденты садятся на стульчики по обе стороны от стола, держат в руках микрофоны и записные книжки).

(Гость садится на коврик).
Президент Академии наук. Микрюкова Даша
Сегодня мы встретились, чтобы обсудить очень важную тему о великом споре в географии. У вас возникли вопросы и мы готовы сегодня на них ответить.
Солнце, звезды и планеты издавна притягивали взоры людей. Даже самый древний человек пытался считать звезды, интересовался Солнцем, наблюдал за Луной. И уже в 4 веке до нашей эры (примерно 2400 лет тому назад!) греческий ученый и мыслитель Аристотель (показывает рисунок) пришел к выводу, что Земля – это шар.
 
Старик Хоттабыч. Бобуржан.
О достойнейший и благороднейший академик! Ох, и глупый был Аристотель! Если бы Земля была шаром, то вся вода стекла бы с неё и все живое погибло бы. Земля – это плоская тарелка, которая стоит на слонах, а те упираются в огромную черепаху.

(показывает рисунок)
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Корреспондент 1.Кирилл
  Хоттабыч, вы не правы. Я много читал о форме Земли. Были разные гипотезы, но меня интересует вопрос, как Аристотель, не имея снимков из космоса, мог утверждать, что Земля – шар?

Профессор. Влад Асаулко
Я готов ответить на этот вопрос. Великий греческий ученый Аристотель не сразу пришел к такому выводу. Наблюдая за горизонтом, он видел, что движущийся предмет скрывается постепенно  и лишь, затем совсем пропадает из виду – это одно доказательство.

(показывает картинку)
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 А  другое – наблюдение за затмением на Луне. Тень от  Земли на Луне имеет круглую форму, значит, Земля – это шар.
(Показывает картинку)
Корреспондент 1. Кирилл
Да, я видел  затмение, но как-то не задумывался, что если тень от Земли на Луне круглая, то значит и Земля имеет форму шара. Быть наблюдательным и уметь анализировать очевидные факты – это очень важно.

Корреспондент 2. Сильвия
Но это доказательство чисто теоретическое, а как на практике доказали, что Земля – шар?

Сейчас в этом нет сомнений, так как нашу планету можно облететь на ракете, на самолете, совершить кругосветное путешествие. А кто был первым?
Доктор географических наук. Халитова Нурсиля
Позвольте мне. Да, конечно сейчас это очевидно. 
А первым доказал, что Земля имеет форму шара Фернан Магеллан, совершив кругосветное путешествие. (Показывает по карте) Он вышел из испанского порта Севилья, пересек Атлантический океан, затем – Великий, дав ему, название Тихий (т.к. вовремя путешествия океан был спокойным и тихим), приплыл к Филиппинским островам, где погиб. Спутники Магеллана, пройдя Индийский океан, обогнув Африку, вернулись на Родину уже с другой стороны. И было это в 1519-1521 годах. (Обращается к залу) Сколько лет назад? (490 лет назад)

Это ли не доказательство, что Земля – это шар?
Корреспондент 3. Алекс.

А я могу  показать фотографию Земли, сделанную из космоса. (Показывает фото)

Старик Хоттабыч, который все это время сидел на коврике и внимательно слушал с заинтересованным видом. Вскакивает и кричит.

Убедили! Убедили! Земля – шар! (Берет в руки глобус) А вокруг неё бегают днем – Солнце, а ночью – Луна! (Показывает)
(Довольный собой, садится на своё место)

Профессор географии. Рожощенко Алексей.

Старик Хоттабыч в чем-то прав. Он мыслит как другой греческий ученый – Клавдий Птолемей. Он обосновал геоцентрическую систему мира.

(Показывает) 
Старик Хоттабыч.

Гео… Что?

Корреспондент 4. Мирзоян Ася

Подождите, Хоттабыч. Я слышала о Птолемее и знаю, что Гея – это богиня Земли. Но об этой системе я не читала. Объясните, пожалуйста, что это значит.

Профессор географии. Рожощенко Алексей. 

 Раз Гея – это богиня Земли. Получается, что геоцентрическая – гео + центрическая. Как можно объяснить слова?
Корреспондент 4. Мирзоян Ася.
 Я кажется, поняла!  Гео – значит Земля, центрическая – в центре. Получается, что геоцентрическая – это когда Земля – центр Вселенной!

(На доску прикрепляется плакат)

Профессор географии. Рожощенко Алексей.
Совершенно верно. По геоцентрической системе получается так, что Земля является центром Вселенной, а вокруг неё двигаются планеты: Солнце, Марс, Венера и другие, а звезды «приклеены» сверху – они неподвижны. Хоть это  и неправильное учение, но в то время оно было большим шагом в развитии науки о Земле.
Старик Хоттабыч.

Почему это неправильное учение?! Вот я с ним, с Птолемеем согласен!

Президент Академии наук. Микрюкова Дарья.
Но Птолемей-то был не прав, Хоттабыч, он ошибался, так как в то время не было еще научных доказательств.

Корреспондент 4. Мирзоян Ася.
А в чем были ошибки Птолемея с научной точки зрения?

Вице-президент Академии наук. Аленькин Всеволод.
Сейчас эти ошибки очевидны. Наша Земля не стоит на месте, а вращается вокруг своей оси – это первое. (Показывает на глобусе).  Второе: не Солнце вращается вокруг Земли, а наоборот, Земля вместе с другими планетами вращаются вокруг Солнца. И третье: Солнце – это не планета, а Звезда. И эта система называется гелиоцентрической. 
В этом и состоит великий спор в географии. Одни ученые считали, что центр Вселенной – это Земля, а другие, что центр Вселенной – это Солнце.
Корреспондент 1. Омельяненко Кирилл
Подождите! Подождите! Вы нас совсем запутали! «Гео», «Гелио». Я корреспондент детского журнала. Как я детям смогу это всё объяснить?!
(Ученые начинают спорить, громко доказывать, что-то объяснять.)

Президент Академии наук. Микрюкова  Дарья.
Спокойно, Ученый совет! Кто-нибудь один.

Доктор наук. Халитова Нурсиля.
Позвольте, я. Гелиоцентрическая – это значит «Гелиос»+центрическая. Центрическая – это понятно и ребенку, значит в центре. А Гелиос – это Солнце. Вот и получается, Гелиоцентрическая  система – это значит, когда в центре находится Солнце, а планеты вращаются вокруг него. Создал эту систему Николай Коперник. И он оказался прав. Хотя доказать это не мог. (Показывает)
Великий спор в географии о том, что является центром Вселенной – Земля или Солнце, разрешился в пользу Коперника. Это доказано современной наукой.
( Слайд 6)
Старик Хоттабыч.

Но, если Земля вращается вокруг своей оси, да ещё вокруг Солнца. Как же нас до сих пор не сдуло, и не улетели мы с Земли вверх тормашками?

Профессор астрономии. Асаулко Владислав.
Я могу объяснить это чудо. Существует сила земного притяжения Земля – это большой магнит. Все предметы она притягивает к себе и не дает им оторваться.

(Опыт: магнит привязан к веревке, на магните различные предметы. Раскручивается веревка с магнитом, а предметы не падают).
Мелкие предметы не оторвались и не полетели вверх тормашками, как говорил Хоттабыч. Вот что значит сила земного притяжения!

Старик Хоттабыч.

Всё. Я понял. Солнце – это звезда. И все планеты вращаются вокруг Солнца. В том числе и Земля. Все-таки Коперник оказался прав. Но так трудно в это поверить! Но вам я верю.

Вы такие умные! И откуда вы все знаете?

Микрюкова Дарья. 
Хоттабыч, но мы же ученые – профессора, доктора наук!
А если серьёзно – мы простые ученики 3 класса, и чтобы узнать всё это мы пошли в библиотеку в читальный зал, нашли статьи в Интернете, прочитали, проанализировали информацию, выбрали самое главное на наш взгляд и представили вам.

Получилось или нет судить вам.
Учитель.

Да, серьезное выступление.

Может быть, к  группе есть вопросы?

Кому-то может быть что-то непонятно?
