Презентация
Ладонью заслонясь от света,

Сидит мальчишка.

Тишина.

И вдруг волшебное:

-Ракета!

Достигла космоса она.

И оторвавшись от тетрадок,

Сказал с достоинством:

- Порядок.

Как- будто так и быть должно.

Должно быть так,

А не иначе.

И удивительного нет.

Что это нами,

Нами начат
Штурм неразгаданных планет.

12 апреля наша страна отмечает День космонавтики. Для нас кажется привычным, что стартуют с Земли космические корабли. 
А  ведь совсем недавно о космических полетах  говорили как о фантастике. Вспомните Мюнхгаузена, который мечтал улететь на Луну на ядре из пушки. Мечта о  полетах в космос есть в легендах всех стран мира.
 Но реально космонавтика начала становиться на ноги, когда появились научные расчеты. Основоположником  космонавтики называют Константина Эдуардовича Циолковского. Скромный учитель из тихой маленькой Калуги конструировал дирижабли, аэропланы и первым выдвинул идею использовать ракеты для космических полетов. Современники считали его чудаком. Никто и не думал, что совсем скоро его идеи воплотятся в жизнь, что через несколько лет другой учёный Сергей Павлович Королёв используя идеи Циолковского, создаст первые ракеты, спутники и космические корабли.

И вот 4 октября 1957 года началась новая эра – эра освоения космоса.
 (Слайд1) (Приложение 4)
 Был запущен первый искусственный спутник Земли (ИСЗ) массой всего 83 кг 
Через месяц, в ноябре 1957 года полетел второй спутник, на борту которого находилась собака Лайка. Этот полет показал, что живое существо может  долгое время находиться в космосе. К сожалению, в то время ещё мало знали о космосе, а космические корабли не умели возвращаться на Землю. Лайка погибла. Но её гибель не была напрасной. Уже следующие собаки смогли побывать в космосе и благополучно вернуться на Землю. А у здания, где готовили к полёту Лайку, поставили памятник в благодарность за помощь в освоении космоса.
(Слайд 2) (Приложение 4)
Белка и Стрелка были первыми живыми существами, благополучно возвратившимися на Землю.
(Слайд 3) (Приложение 4)
Ах, этот день – двенадцатый апреля,

Как он пронесся по людским сердцам.

Казалось, мир невольно стал добрее,

Своей победой потрясенный сам!
(Слайд 4) (Приложение 4)
12 апреля 1961 года человек совершил первый полет в космос. Этим человеком был Юрий Алексеевич Гагарин. Сбылась мечта всего человечества. Впервые житель нашей планеты устремился к звездам. Юрий Гагарин сделал всего один виток вокруг Земли, он был в космосе всего 108 минут, и открыл новую эру – эру полетов человека в космос.
(Слайд 5) (Приложение 4)
Юрий Алексеевич Гагарин был первым человеком, который увидел красоту нашей планеты из космоса. «Красота-то какая!» – воскликнул он, посмотрев в иллюминатор космического корабля «Восток». 
(Слайд 6) (Приложение 4)
На фотографии вы видите космический корабль «Восток», который 12 апреля 1961 года  поднялся в небо  с Юрием Алексеевичем Гагариным на борту. Вы можете видеть входной люк, контейнер с пищей, тормозной двигатель, катапультирующее кресло, иллюминатор, газовые баллоны жизнеобеспечения.
(Слайд 7)(Приложение 4)
А это космическая еда. Как вы думаете, почему она в тюбиках?

(Слайд 8)(Приложение 4)
Вот как это происходит. Это первая женщина-космонавт, принимает космическую еду.

(Слайд 9)(Приложение 4)
Первая-женщина-космонавт Валентина Терешкова. Она побывала в космосе с 16 по 19 июня 1963 года. 

(Слайд 10) (Приложение 4)
Американские астронавты Нил Армстронг и Эдвин Олдрин были первыми людьми, которые высадились на Луну. Это произошло 20 июля 1969 года. 

(Слайд 11)(Приложение 4)
После Гагарина в космос летали сотни людей, некоторые из них по нескольку месяцев работали на космических станциях. Вот и сейчас на Международной космической станции трудятся международные экипажи. Нередко вы сами можете их увидеть в телевизионных передачах новостей. 

(Слайд 12)(Приложение 4)
Но, кроме Международной космической станции, сейчас вокруг Земли вращаются сотни искусственных спутников Земли. На них людей нет, а есть автоматические приборы. Такие космические роботы помогают изучать нашу планету и предсказывать погоду, смотреть телевизионные передачи вдали от телецентров... 
Они стали совершенно необходимы людям. 
(Слайд 13) (Приложение 4)
Сегодня в космос можно слетать  просто на экскурсию. В 2001 году в космосе побывал первый космический турист Денис Тито. За 8 лет в космосе побывали уже 6 туристов. Одна из них женщина – Ануше Ансари. 

Может быть, скоро слетать в космос станет обычным делом, таким же, как улететь в другой город. Кто знает, может быть, есть на других планетах жизнь и мы запросто сможем слетать, например, на Марс и с кем-то подружиться. Может быть…
(Слайд 14)(Приложение 4)
Жители Земли всегда будут помнить имена людей, открывших нам дорогу в космос. Имя первого космонавта планеты Юрия Гагарина, имя главного конструктора Сергея Павловича Королева, имя Константина Эдуардовича Циолковского 

Из 40000 профессий, существующих на Земле, профессия космонавта самая трудная, опасная и ответственная. Это настоящий подвиг. Подвиг научный, технический, но, прежде всего -  человеческий.
