Проект «О чем говорит орнамент русского народного костюма»
Текст для защиты проекта
А.С.Пушкин писал: «Уважение к минувшему — вот черта, отличающая образованность от дикости». Идея сохранить уходящие из быта народные костюмы, подлинники традиционного национального искусства, родилась поздно — в XIX веке. Народный костюм сегодня — в основном достояние музейных коллекций. 

Чтобы традиционная культура русского народа, отраженная в народном костюме с его орнаментом и зашифрованной в нем информацией, стала более понятной,  мы — ученики 7 «Б» класса ГОУ СОШ 1020  г. Москвы — хотим, чтобы красотой, созданной руками наших прапрапрапрабабушек, вместе с нами восхищались наши сверстники. Мы создали таблицы дешифровки символов орнамента, с удовольствием рисовали эскизы, шили и вышивали, одним словом, реконструировали народный костюм, который всего-то еще век назад носили наши предки, и надеемся, что наши тоже рукотворные работы расскажут Вам, о чем узнали мы.
О древнерусской одежде судят по материалам археологии, фрескам, иконам, предметам прикладного искусства. Имеются упоминания об одежде в письменных источниках — летописях. Наиболее ранние изображения русских женщин в сарафанах, кокошниках известны из книг и картин XVIII века. 

Низкий поклон и слава безымянным русским женщинам прошлых времен, которые из поколения в поколение, из века в век создавали, шлифовали и несли нам, в будущее, неповторимую красоту, свое искусство, ставшее гордостью национальной культуры, название которому — русский народный костюм.

Одежда россиян менялась с изменением жизненного уклада, соответствовала социальному статусу носивших ее людей. Очень долго по одежде можно было определить, где живёт человек. При исследовании подлинников русского народного костюма установлено их характерное отличие для всех географических зон и регионов. В русском народном костюме женскому головному убору уделялось особое внимание. По нему можно было узнать не только, из какой местности владелица, но и каков ее возраст, семейное положение и социальная принадлежность. 
С точки зрения современной теории информации, одев тот или иной костюм, мы вступаем в общение, участвуем в коммуникации, сообщая окружающим нас людям определенную информацию о себе. Русский народный костюм всегда являлся объектом материальной и духовной культуры. Одновременно с этим своим качеством он — знак (символ), кодирующий половые, региональные, функциональные различия людей, т.е. особый способ передачи информации. 
 Конечно, когда наши далекие бабушки изготавливали себе одежду, они вовсе не рассчитывали с ее помощью через столько поколений передать информацию о себе. Но так случилось, что внучки, живущие в компьютерном XXI веке, эту информацию получили и как бы вступили в диалог с культурой давно прошедших лет. Мы учимся прочтению и осмыслению этой информации и приглашаем всех полюбоваться несказанной красотой костюма, который ткали, шили, украшали и носили русские женщины, и может быть, одежда, которую мы выбираем для себя, станет более изысканной, неповторимой и красивой?
Нами реконструирован свадебный костюм Костромской губернии 19 века.

Обрядовая принадлежность свадебной одежды обусловила на длительное время устойчивое сохранение традиционных элементов ее кроя, цвета ткани, орнаментации. Комплекс девичьей и женской одежды с сарафаном широко бытовал на всей территории России. В XIX веке на Русском Севере, в Приуралье и Поволжье он был основным. В целом, свадебный наряд этих регионов включал рубаху с прямыми поликами или без поликов, сарафан — косоклинный или прямой, передник, пояс, головной убор, душегрею, чулки, обувь, украшения.

Как правило, повсеместно женский свадебный костюм дополнялся фатой или платком. Жених и невеста могли венчаться, вне зависимости от времени года, в шубах, опоясанных особыми полотенцами.

Мужской свадебный костюм состоял из прямой или раскошенной книзу рубахи с разрезом на груди, штанов, пояса, обуви, головного убора, кафтана. Свадебные костюмы отличались от одежды иного назначения качеством материала и богатым орнаментальным убранством, наделенными особой символикой, способами изготовления, многопредметностью,  обилием разнообразных украшений. Традиционно ткань для свадебных нарядов была собственного изготовления — изо льна, конопли, домашней шерсти.

Красный цвет являлся знаковым для такого важного этапа обряда, как свадебный пир, и имел охранительное, а главное, продуцирующее значение.

Подобным же сакральным смыслом наделена орнаментальная символика наряда новобрачной: женские фигуры, ромбы — знаки плодородия; кресты, свастики — солярные знаки; древа, олицетворяющие вечно живую природу. Орнаменты располагались, как правило, по краям одежды — по подолу, вороту, на концах рукавов, как бы защищая открытые части тела от воздействия злых сил. Венчальную одежду для себя и жениха девушка шила сама или с помощью подруг вручную, иногда ткань не разрезали ножницами, а разрывали руками.

Закрывание головы невесты фатой или платком, кистей рук длинными рукавами рубахи в предсвадебное время и на венчании, опоясывание полотенцами было связано с верой древних славян в то, что таким образом можно защититься от «порчи, сглаза и лихих слов». К свадебной одежде относились очень бережно, ее хранили и использовали в течение всей жизни. Девичья одежда довенчального периода в отдельных местностях служила в дальнейшем поминальной и погребальной. Женщина, вышедшая из репродуктивного возраста, носила венчальную рубаху в качестве повседневной. Она же могла быть ей и погребальной одеждой. Замужняя женщина надевала костюм новобрачной по самым большим праздникам до рождения первого ребенка. Мужская венчальная рубаха часто использовалась в качестве крестильной пеленки, как бы защищая ребенка, передавая ему силу и здоровье отца. 

Вышивка крестьянского костюма не только красочна, но и разнообразна: в ней использовались различные техники шитья, множество орнаментальных мотивов и богатые цветовые сочетания. Мастерицы украшали вышивкой не только перед, но и спинку одежды, декорировали рубаху и сарафан, даже если поверх них крестьянка надевала нарукавники, вышивка ими закрывалась полностью.                                                                 Таким образом, вышивку в ее первоначальном значении нужно рассматривать, прежде всего,  как оберег, и только потом как украшение. На одежде вышивке отводились те места, которые прикрывали органы, наиболее важные для жизни и здоровья людей.                                                                                                                  Важной частью женского костюма был передник, он прикрывал «перед» женщины – места вскармливания и вынашивания ребенка и сердце – центр жизнедеятельности. Передник повседневного костюма имел утилитарное значение, а вот в праздничном костюме он нес в себе идею  паспорта женщины. Идеограммами-символами она отображала на переднике свое бытие явное и тайное. Обереговые идеограммы воды находились на верхней и нижней кромках, затем изображалась система из знаков плодородия, к ним добавлялись еще и событийные знаки. Замужество означало создание новой семьи и на переднике отображалось орнаментальным рядом «дерево», рождение мальчиков – рядом «коней», девочек – «птичек».  Смерть какого-либо члена семьи обозначалось изображением древа жизни «наискосок» вершинами, направленными к западу, к закату. Явное, имеющее место в жизни, располагалось на переднике ближе к подолу, тайное, желаемое – ближе к сердцу.                                    Мы сегодня практически утратили навыки повседневной защиты, которые использовали наши предки. А с  исчезновением прочной повседневной защиты мы оказываемся весьма легкой добычей для недоброжелательных сил из теневого мира.                                     Люди все чаще обращаются к оберегам, привозят их из разных стран – глаз Фатимы из Турции, Хамса из Израиля, очень модным стал Фэн-шуй. Но ведь у древних славян  была своя цельная обереговая система. И,  наверняка, она  энергетически сильнее, чем любая, привезенная из-за границы, так как в ней заложены наши корни, культура народа и его энергетика. Это, наверное, также как фрукты, выращенные в родном нам климате полезнее, чем те экзотические плоды, которые нам привозят. 
Самые сильные обереги - те, которые изготовлены вашими кровными родственниками: отцом, матерью, братом, детьми.    В процессе создания оберега нужно постоянно думать о том человеке, для которого он делается, держать перед мысленным взглядом его образ, ощущать его энергетику, настрой, характер, потребности, тогда связь оберега с человеком будет сильной и он сможет его защищать. 
Самые безопасные, доступные и удобные для изготовления оберегов материалы - это обыкновенные нитки: шерстяные, льняные, хлопковые, синтетика – мёртвый материал. Самым простым оберегом с давних времен считалась вышивка.  Главное в вышивке-обереге - цвет и узор. Цветовая гамма должна соответствовать той части спектра, которую вышивка призвана защищать.                                                                  Конкретно цвета оберега связаны с защитой одной из семи чакр человека. Красный - для самой нижней, расположенной в районе копчика и отвечающей за мочеполовую систему, прямую кишку, опорно-двигательный аппарат. Оранжевый - для второй, находящейся на несколько пальцев ниже пупка, отвечающей за половую энергию и почки. Желтый - для третьей чакры (область солнечного сплетения) - центра жизненной энергии, отвечающей также за все органы брюшной полости. Зеленый - для четвертой, сердечной чакры. Она контролирует деятельность не только сердца, но и легких, позвоночника, рук, отвечает за наши эмоции. Голубой - для пятой, горловой, ответственной за органы дыхания и слуха, горло и кожу, а также творческий потенциал человека. Синий - для шестой (зона «третьего глаза»), ответственной за наши интеллектуальные способности. Фиолетовый - для седьмой (темечко), связующей нас с Высшими силами, с Богом.
1) Белый. Связан с идеей Света, чистоты и священности (Белый Свет, Белый Царь – над царями царь и т.п.); в то же время – цвет Смерти, траура.                                                              2) Красный – Огонь, (и Солнце – как небесный Огонь), кровь (жизненная Сила).                3) Зелёный – Растительность, Жизнь.                                                                                         4) Чёрный – Земля.                                                                                                                            5) Золотой – Солнце.                                                                                                                     6) Синий – Небо, Воды.                                                                                                                   7) Фиолетовый редко встречается в русской вышивке.

Важно делать обережную вышивку без узелков, так как узлы обрывают энергетические связи вышивки с носителем.                                                                                                    Есть закон: по-настоящему сильный оберег нельзя купить. Он должен найтись среди вещей, которые передавались в вашем роду по наследству. Это бывает не так уж часто. Но любую традицию кто-то должен начать. Почему бы, если в вашей семье еще нет традиционных оберегов, именно вам не создать такой, чтобы он передавался потом из рук в руки - вашим детям, внукам, правнукам? Механизм работы оберега с точки зрения его энергоинформационных свойств и возможностей -  воздействие оберегов связано с цветами спектра человеческой ауры. Надевая на себя оберег соответствующего цвета, мы получаем возможность быстро залатать энергетические пробои в той или иной части ауры, которые могут оказаться опасными для нашего здоровья и даже жизни. С точки зрения человека, способного видеть ауру, это будет выглядеть как усиление свечения определенного цвета ауры при надевании оберега, петуха или сказочной птицы с женским лицом -  эти символы родом из времен культов почитания языческих богов и символизируют дружественных нам оберегающих магических существ.                  Детскую одежду обычно шили из старой одежды родителей – не только и не столько потому, что она уже много раз стираная и потому мягкая, не повредит, не натрет кожу ребёнка, а потому, что она впитала в себя родительскую энергию и силу, и ею защитит, убережёт ребенка от дурного глаза, порчи, несчастий. Девочке одежду шили из материнской, мальчику, разумеется, из отцовской, таким образом,  предрешая правильное развитие в зависимости от пола – девочке передавалась сила материнства, мальчику – мужская сила.                                                                                                                          Когда дети подрастали и уже обретали какую-то свою собственную защитную силу, им полагалась своя первая рубаха – в три года. С двенадцати лет девочка получала право носить собственную (правда, пока девичью) понёву, мальчику полагались первые штаны-порты. Обережная вышивка – родительская.  Она обеспечивала кроме оберегающей функции ещё и связь поколений, родство и преемственность. 
А вот обережная вышивка для собственной одежды ребёнка уже отличалась от оберегов взрослых. Цвет обережной вышивки для детей был всегда красным. Считалось, что дети находятся под опекой и защитой своего рода. 
На рубахе девочки-девушки вышивка в основном шла по подолу, рукавам и ожерелью, а у замужней женщины – грудь, ворот, вышивка по подолу была шире – в ней отражалось еще и новое родство, род мужа. 
Мальчики (как и девочки) до двенадцати лет носили рубахи без поясов. Основными символами, охраняющими мальчиков, считались: символы огня, солнечные символы, изображения тотемных животных, разумеется, также символ рода-покровителя и духа-покровителя дня рождения, колокольчики-бубенчики и символы мужских ремёсел. До совершеннолетия мальчики и девочки могли также носить общие обереги. 
В двенадцать лет появлялся пояс,  а в вышивке уже появлялись изображения Богов (для детей они были попросту чересчур сильны, не позволяя ребёнку вырабатывать свой “иммунитет”), уже не столько для оберегания, сколько для покровительства, у молодых девушек – символы плодородия, у молодых юношей – воинские. Разумеется, ни девочке, ни мальчику они были не нужны. 
Все это выполняло не только охранительную и защитную функции, но и служило связующим звеном между человеком и Природой.                                                     Конечно, в наше время невозможно представить себе  в повседневной жизни человека в народном костюме, но можно нанести вышивку на столь популярные у подростков фенечки, которые носят на запястье. Этот модный аксессуар, скорей всего, и будет выполнять роль оберега.
