Приложение 1

Сообщение «Семейство Лососевые».

Наиболее богата ихтиофауна Баренцева моря. Здесь отмечено не менее 140 ви​дов. Большинство из них представляют собой типичные морские формы, которые всю свою жизнь проводят в соленых водах и здесь же размножаются. Некоторые ви​ды являются проходными (семга, кумжа, голец, сиг и др.), их жизненный цикл про​ходит как в соленой, так и в пресной воде. 
Все рыбы и рыбообразные, обитающие в Баренцевом море, представляют 53 се​мейства. Наиболее богаты видами тресковые (18 видов), бельдюговые (13 видов), бычковые (12 видов), камбаловые (9 видов), лососевые и скатовые (по 7 видов). Большинство же семейств представлены 1—2 видами. 

Семейство Лососевые. Представители этого семейства имеют довольно крупные размеры. Тело (кроме головы) полностью покрыто чешуёй. У всех есть жировой плавник, который находится между спинным и хвостовым плавниками. Происхож​дение этого семейства связано только с северным полушарием, в более южные водо​емы они попали благодаря акклиматизации. Многие виды совершают кормовые ми​грации в море и прекрасно себя чувствуют в холодных водах. Из-за способности жить как в морской (соленой), так и пресной воде и миграции из рек в озера и моря этих рыб называют проходными. Важнейший вид из проходных — семга.
Атлантический (благородный) лосось. На Севере России атлантического лосося называют семгой. Это — крупная рыба, достигающая в длину 1,5 м. Отдельные эк​земпляры могут весить до 30—40 кг. Тело семги удлиненное, умеренно сжатое с бо​ков, с относительно тонким хвостовым стеблем. Хвостовой плавник у взрослых рыб с неглубоким вырезом. Окраска атлантического лосося на разных этапах жизненно​го цикла меняется. У молоди по бокам имеется oт 8 до 11 широких темных попереч​ных полос, между которыми заметны небольшие красные пятнышки, отсюда и на​звание — пестрятки. К концу речного периода жизни молодь изменяет свою окра​ску: исчезает поперечная полосатость, а цвет тела из желтовато-зеленоватого или оливкового становится серебристым. У обитающих в море лососей тело снизу сере​бристо-белое, спинка коричнево-зеленая. По поверхности тела, особенно выше бо​ковой линии, разбросаны небольшие Х-образные темные пятна. С приближением нереста половозрелые рыбы начинают приобретать брачный наряд. Они теряют серебристый цвет и становятся бронзовыми или коричневыми. На голове и боках появляются красные и оранжевые пятна. Изменяется не только внешний вид, но и скелет. У самцов увеличиваются передние зубы, рыло и нижняя челюсть удли​няются и крючкообразно изгибаются (иногда подобные изменении наблюдаются и у старых самок). В этот период рыбы перестают питаться.
Являясь типично проходной рыбой, атлантический лосось часть жизни проводит в море, часть — в реке. На Кольском полуострове в озере Имандра обитает лосось, весь жизненный цикл которого проходит в пресной воде. Лососи из рек бассейнов Баренцева и Белого морей нагуливаются в Норвежском море, где они держатся недалеко от бе​рега — на глубинах не более 120 м. Питаются мойвой, песчанкой, сельдью, корюшкой и другими рыбами, а также некоторыми ракообразными. Прожив в море от 1 до 3—4 лет, взрослые особи совершают миграции (протяженностью до 1,5 тыс. км) в ре​ки, где они вывелись. Здесь выросшая в море семга размножается.
 Нерест семги происходит в октябре — ноябре, когда температура воды в реках понижается до 9—7° С. Для этого выбираются участки со скоростью течения от 0,5 до 1.5 м/сек и глубинами от 0,2 до 1,5—2 м. Самка движениями тела и хвоста выкапывает в песчано-галечном грунте углубление длиной 2- 3м, куда откладывает икру, тут же осеменяемую самцами. Затем она с помощью хвоста засыпает икру гра​вием и галькой, устраивая таким образом гнездо. Нерест каждой самки может про​должаться до двух недель. За это время она устраивает несколько гнезд.

 Вот как описывает нерест лосося тонкий наблюдатель Фритч: «Самка ложится в яму, упирая голову в камень на краю ее. К ней в вечерние часы или рано утром подплывает самец и останавливается, держа голову около ее полового отверстия. Как только раздраженная присутствием самца самка выпускает немного икры, он устремляется вперед, задевая ее своим боком, и выпускает молоки. Затем он останавливается примерно в 1 м впереди самки и постепенно выпускает струю молок на икру, которая теперь целым потоком бежит из самки; последняя в то же время боковыми движениями хвоста забрасывает икру песком и галькой».

Большая часть взрослых особей атлантического лосося погибает после первого нереста. Часть отнерестившихся производителей выживает и приходит на нерест вторично. Отдельные экземпляры могут выжить даже после второго нереста и прий​ти в реку в третий, а в исключительных случаях — и в четвертый раз. Оставшиеся в живых отнерестившиеся особи  иногда скатываются в море вскоре после размножения, но чаще остаются в реке на зиму и уходят весной после ледохода. В это же время они начинают активно питаться. Интересной биологической особен​ностью семги является наличие в ее популяции карликовых самцов. В отличие от обычных проходных рыб они никогда не покидают рек и становятся половозрелы​ми уже на втором году жизни при длине всего около 10 см. По внешнему виду кар​ликовые самцы мало отличаются от молоди, однако участвуют в нерес​те вместе с обычными самцами.
Вылупление зародышей происходит в апреле — мае. В реках молодь проводит от 1 до 5 лет, чаще всего 2—4 года. Растет она в этот период медленно: перед миграцией в море средняя длина молоди составляет 10—15 см, а масса тела не превышает 20 г.
Несмотря на высокую плодовитость семги (одна самка откладывает от 3 до 10 тыс. икринок), промысловый возврат от выметанной самкой икры очень низок — всего 0,04—0,12%, причем 87—90% мальков, вышедших из гнезд, погибает на пер​вом же году жизни в реке, а до выхода в море доживает менее 1%.
Промышленный лов семги проводился в 18 реках Кольского полуострова. Одна​ко из-за нерационального лова численность многих популяций значительно снизи​лась, и лов пришлось прекратить. Так, в результате гидростроительства утрачены популяции рек Териберка и Воронья. В перспективе возможна утрата популяций Дроздовки, Ивановки и Иоканги. В настоящее время лишь в некоторых реках полу​острова сохранились популяции семги, имеющие промысловое значение (реки Варзуга, Умба). Крупнейшей в бассейне Баренцева моря является печорская популяция, среднегодовая численность которой в различные периоды колебалась от 80 до 160 тыс. В последнее десятилетие годовые уловы снизились в 2 раза. Причин здесь много. Продолжающийся молевой сплав леса на лососевых реках, строительство разного рода ГЭС, нерациональный лов рыбы, браконьерство, загрязнение водо​емов промышленными отходами — все вместе ведет к уменьшению запасов этой ценнейшей в нашем регионе рыбы.

Мурманская область – единственное место в мире, где семгу разводят в естественных условиях.

В Мурманской области ученые наблюдают за нерестом семги. Рядом с одной из электростанций создана сеть колодцев и каналов, которая позволяет рыбе подниматься на нерест в обход турбин и дамб. Ихтиологи говорят, что благодаря этому сооружению Мурманская область осталась единственным местом в мире, где семгу разводят в естественных условиях. 

Рыбоход – единственный путь семги из Кольского залива в реку Тулома. Гидроэлектростанция, построенная в 1936 году, стала барьером на пути рыбы к местам нерестилища. Чтобы спасти семужье стадо, ученые отважились на уникальный эксперимент. 

64 колодца общей протяженностью 500 метров – нигде в мире подобных сооружений никогда не строили. Семга как по лестнице поднимается из нижней точки рыбохода к верхней и направляется дальше в верховье реки на нерест, обходя, таким образом, плотину гидроэлектростанции. 

Семга – рыба капризная. Она всегда нерестится только в той реке, где родилась. При строительстве рыбохода не было никаких гарантий, что рыба воспользуется искусственным каналом. Однако без малого 70 лет семга обходит турбины электростанции. В конце рыбохода находится база ихтиологов. Каждая семга, прошедшая по каналу подвергается тщательному исследованию. К примеру, анализ чешуи покажет ученым точный возраст и состояние здоровья рыбы. 

Поздней осенью, после нереста, взрослая семга, а вместе с ней и мальки, отправятся в обратное путешествие по реке. В это время на гидростанции останавливают одну из турбин, чтобы рыба могла беспрепятственно скатиться в море. 

