Приложение  

ЧТО? ГДЕ? КОГДА?

(интеллектуальная викторина на знание произведений Н.В. Гоголя)

Понедельник

«5». Как звали коня Тараса Бульбы? 
«5» - «5». Предмет, вещь красного цвета, которая стала героем одного из произведений Гоголя.
«5» - «5» - «5». Назовите имя неумолимого парикмахера, который без зову является и к красавцу, и к уроду. В каком произведении идет о нем речь? 

Вторник

«5». Из какого произведения эти строки: «Окно звякнуло с шумом; стекла, звеня, вылетели вон, и страшная свиная рожа выставилась, поводя очами, как будто спрашивая: а что вы тут делаете, добрые люди?» 
«5» - «5». В одной из повестей Гоголя герой рассказывал о том, как можно совладать с ведьмой. В чем же состоит этот совет? Что это за произведение и как зовут героя? 
 «5» - «5» - «5». Что означает выражение «провозить попа в решете»? В каком произведении оно употребляется? 

 Среда

«5». Однажды русская императрица, если верить Гоголю, оказала милость жительнице далекого малороссийского села. В чем состояла царская милость? Назовите произведение, имя русской императрицы, название села, имя жительницы и то, в чем состояла царская милость.
 «5» - «5». Один из героев говаривал следующее: «Это вещь… уж нет ничего лучше этой вещи:  есть не просит, места займет немного, в кармане всегда поместится, уронишь - не расшибется». Что это за вещь и кто предпочитал ее всем остальным вещам?  В какой повести? 
«5» - «5» - «5». В одной из повестей Гоголя дано очень необычное и жуткое объяснение причин  землетрясений. Какое? Назовите произведение. 
Четверг

«5». Тетушка одного из героев гоголевского рассказа первую красоту женщины почитала …  В чем? Назовите рассказ и закончите фразу. 
«5» - «5». В Миргороде существует издавна очень интересный способ примирения враждующих сторон. Что это за способ, и в какой повести  он используется? Кого примиряли в этом произведении? 
«5» - «5» -«5». Кого однажды застрелила на охоте вместо куропатки героиня одного из гоголевских рассказов? Почему? Как это повлияло на ее дальнейшую жизнь? Назовите фамилию, имя и отчество героини, того, кого она застрелила,  и ответьте, как же это повлияло на ее дальнейшую жизнь? 
Пятница

 «5». Продолжите поговорку: «Запорожцы как дети: коли мало - съедят, коли много ….». Кто вспомнил эту поговорку и в каком произведении? 
«5» - «5». Своим  героям Гоголь порой давал смешные описания: «Голова у … похожа на редьку хвостом вниз; а голова у … похожа на редьку хвостом вверх». Как звали героев с такими необычными головами? Назовите произведение. 
«5» - «5» - «5». Помещик из повести  Гоголя с некоторых пор стал всегда на ночь затыкать уши. Что произошло с ним однажды в русской корчме? Назовите повесть и тот самый случай.                                           



 

Ответы на вопросы интеллектуальной викторины «ЧТО? ГДЕ? КОГДА?»    

Понедельник. 

«5» - Черт; 

«5» - «5» —«Сорочинская ярмарка» - красная свитка; 

«5»-«5»-«5» - старость (седина) - «Сорочинская ярмарка». 

Вторник.  

«5» - «Сорочинская ярмарка»; 

«5» -«5» - “не бояться, перекреститься, плюнуть на самый хвост ей» - Тиберий Горобец «Вий»;
«5»-«5»-«5»- «солгать на исповеди» - «Вечер накануне Ивана Купала».

 Среда.

 «5» - «Ночь перед рождеством», Екатерина II, Диканька, Оксана, дарение черевичек; 

«5»-«5» -«Частный пристав был большой поощритель всех искусств и мануфактурностей; но государственную ассигнацию предпочитал всему» - «Нос»); 

«5»-«5»-«5». «Страшная месть»: хочет подняться выросший в земле великий великий мертвец и трясет землю».

Четверг.  

«5». «Не мешает заметить, что тетушка всегда поставляла первую красоту женщины в бровях» - «Иван Федорович Шпонька и его тетушка”; 

«5» - «5». «Способ похож на игру в мячик - сталкивать двух врагов, пока они не будут столкнуты и не подадут друг другу руки» - «Как поссорился Иванович с Иваном Никифоровичем»;  

«5»-«5»-«5»- Василиса Кашпоровна Цупчевська застрелила ворона; оставила любимое занятие из-за рассеянности, вызванной постоянными думами о том, как «скорее увидеть своего племянника женатым и понянчить маленьких внучков»).

 Пятница. 

«5».— “Запорожцы- как дети: коли мало - съедят, коли много - тоже ничего не оставят»,-  вспомнил Андрий  («Тарас Бульба»); 

«5»-«5».  «Голова у Ивана Ивановича похожа на редьку хвостом вниз; а голова у Ивана Никифоровича похожа на редьку хвостом вверх». («Как поссорился Иван Иванович с Иваном Никифоровичем»); 

«5» - «5» -«5».  Григорий Григорьевич Сторченко: «Надобно вам знать, милостивый государь (рассказывал он Ивану Федоровичу Шпоньке), что я имею обыкновение затыкать на ночь уши  с того проклятого случая, когда в одной русской корчме залез мне в левое ухо таракан»  («Иван Федорович Шпонька и его тетушка»).
Составитель викторины: 
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