Приложение 1

Лиственница.

    Лиственница – хвойное дерево. Лиственница отличается от остальных хвойных деревьев тем, что каждую осень полностью сбрасывает хвою. Поэтому и называют это красивое дерево – лиственницей. Хвоя лиственницы мягкая, нежная. Хвоинки не приспособлены к таким суровым и длинным зимам, поэтому опадают. Перед опаданием хвоя желтеет, и дерево становится очень красивым. Ее можно назвать модницей, она только успевает платья свои менять. Летом – зелёная, а осенью – жёлтая. Лиственница любит свет. Она хорошо выносит суровые зимы и условия вечной мерзлоты. В природе встречается лиственница русская, сибирская и даурская.
Мыши и полёвки.

Мыши и полёвки зимой почти всё время проводят под снегом. Снег защищает их от врагов и от холода. Под снегом зверьки роют ходы, в которых отыскивают корм: желуди, орехи, зеленую траву, а также ветки, с которых они обгрызают кору. Часто у этих зверьков бывают запасы корма еще с осени. Мыши и полевки очень похожи, но у мышей хвостики длинней, чем у полевок. У этих животных много врагов, например ласка, лиса.

Ласка.

Ласка очень ловкий, хищный зверек. Она так мала, что забирается за мышами и полевками прямо в их норы. Летом у ласки коричневая спинка и белый животик. К зиме она вся становится белой и незаметна на снегу.

Лиса.

Лиса довольно крупный хищник. У нее очень хороший слух. Как только лиса услышит, что под снегом пищит мышь или полёвка, она быстро-быстро раскапывает снег и хватает добычу.

Зайцы.

Зайцы тоже нередко становятся добычей рыжей хищницы. Но они так быстро бегают и так ловко запутывают свои следы, что поймать их лисице не всегда удается. Зайцам приходится прятаться не только от лисы, но и от волка.

Волк.

Волк – сильный, умный хищник. Его добычей становятся не только зайцы, но и крупные звери – кабан, лось. Обычно волки охотятся небольшими стаями. Они могут долго, упорно преследовать свою добычу. Правда, по глубокому, рыхлому снегу им трудно бегать, и часто волки остаются голодными.

Кабан.

Кабану прокормиться легче. Пищу он добывает в основном из-под снега. Выкапывает орехи, желуди, зеленую траву. Если при этом попадутся мышь, полевка, какие-нибудь насекомые, кабан все съедает. Кормится он днем, а ночью отдыхает.

Лось.

Лось – настоящий лесной великан. Медленно, величественно бродит он среди кустарников и деревьев. Его корм – молодые веточки и кора. Чтобы насытиться, лось съедает за день больше тысячи веточек. В начале зимы он сбрасывает рога. Их иногда можно найти в лесу. Новые рога у лося полностью вырастут только к следующей осени. 

