Дополнительный материал 5 группе.

Хозяйство Северного Кавказа

Сельское хозяйство.

На сельскохозяйственную специализацию территорий значительное влияние оказывают природные условия, причем в первую очередь особенности почвенного покрова и климата.

В западной предгорной части района (запад Ростовской области и Краснодарского края), где черноземные почвы и более влажный климат, выращиваются все основные культуры, характерные для степной зоны – кукуруза, подсолнечник, сахарная свекла и, главное, озимая пшеница. Из отраслей животноводства представлено мясо-молочное скотоводство и свиноводство, развивающееся на базе отходов сахарного и маслобойного производства.

Восточнее (юго-восток Ростовской области, Ставропольский край) климат становится суше, и черноземные почвы сменяются каштановыми. Вследствие этого меняется сельскохозяйственная специализация: не возделывается сахарная свекла, уменьшаются посевы кукурузы и подсолнечника, остается, в основном, пшеница. Главная отрасль животноводства – тонкорунное овцеводство.

Субтропический климат Черноморского побережья Кавказа (юг Краснодарского края) позволяет выращивать уникальные для России культуры – чай, табак и цитрусовые (мандарины). Большие площади заняты садами и виноградниками. 

На побережье Каспийского моря (Дагестан) в предгорной части развито в основном садоводство и виноградарство. Главная отрасль животноводства – тонкорунное овцеводство.

В горах на горных пастбищах выпасают главным образом полутонкорунных овец. Земледелие представлено только по долинам рек.

Сельское хозяйство Северного Кавказа производит 25% российского зерна, 30% сахарной свеклы, 55% подсолнечника, 20% овощей. 

На Северном Кавказе представлены большинство отраслей, перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию. Пищевая промышленность – ведущая среди промышленных отраслей. Доля Северо-Кавказского региона в общероссийском производстве продуктов питания составляет около 15%.

Промышленность

Главными отраслями тяжелой промышленности Северного Кавказа являются топливная промышленность, машиностроение, химическая промышленность и цветная металлургия.

Наиболее высокого уровня развития тяжелая промышленность достигла в Ростовской области. Близость металлургических заводов Приднепровья и удобные транспортные связи в союзные времена обусловили развитие здесь металлоемких отраслей машиностроения – железнодорожного и энергетического. Крупнейший в России центр производства электровозов – Новочеркасск, а выпуска ядерных реакторов – Волгодонск (завод «Атоммаш»). На потребителя ориентировано производство сельскохозяйственной техники. Крупнейшие центры – Ростов-на-Дону (завод «Ростсельмаш») и Таганрог.

По производству магистральных электровозов, зерноуборочных комбайнов, оборудования для АЭС Северный Кавказ занимает ведущее место среди российских районов.

На собственных природных ресурсах базируется развитие топливно-энергетического комплекса. Добыча каменного угля осуществляется в северной части Ростовской области – городах Шахты, Новошахтинск и др, а добыча газа – в Ставропольском крае (Тахта, Мирное).


Из отраслей цветной металлургии на Северном Кавказе представлена добыча и обогащение вольфрамово-молибденовых руд (Тырныауз), и производство свинца и цинка (Владикавказ).

Краснодар и Туапсе – центры нефтепереработки. До начала военных действий нефтеперерабатывающий завод работал и в городе Грозный. Производство минеральных удобрений представлено в Краснодаре и Невинномысске.
