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Приложение №1

Виды профессиональной деятельности специалистов, занятых на рынке труда «Деньги».                     
Экономист

Описание работ. Выполняет работу по осуществлению экономической деятельности предприятия. Направленной на повышение эффективности и рентабельности производства.


Решает задачи, связанные с планированием, организацией и анализом хозяйственной деятельности предприятия, организацией труда работников. Подготавливает исходные данные для составления проектов хозяйственно- финансовой, производственной и коммерческой деятельности (бизнес- план) предприятия в целях обеспеченности роста объёмов сбыта продукции (услуг) и увеличения прибыли. Проверяет оформление отчётности по отдельным видам бухгалтерского учёта, технико-экономические расчёты по планированию, материально- техническому снабжению, сбыту, материальным и трудовым затратам.

Оформляет материалы для заключения договоров, следит за сроками выполнения договорных обязательств. Осуществляет оперативный учёт выполнения работ и контроль с заказчиками, составляет документы периодической отчётности. Анализирует действующие формы первичных документов в отчётности, разрабатывает предложения по их совершенствованию. Участвует в проведении маркетинговых исследований и прогнозировании развития производства. 
Выполняет работы по формированию, ведению и хранению базы данных экономической информации, вносит изменения в справочную и нормативную информацию.                                 Вероятная зарплата:  800–5500 $ (долларов США).


В научно-исследовательских учреждениях, конструкторских и изыскательских организациях собирает научно- техническую информацию, систематизирует и обобщает статистические материалы и другие данные по теме (задания) в целом и по её отдельным этапам. Рассчитывает материальные и трудовые затраты проводимых исследований, определяет экономическую эффективность.

Профессионально важные качества: высокий уровень профессионализма, эрудированность, творческий склад ума, высокая устойчивость и концентрация внимания, развитие таких операций мышления, как анализ и обобщение, аккуратность, терпение, выдержка, усидчивость, устойчивость к монотонии.

Бухгалтер 
Описание работ. Проводит первичную обработку и анализ фактического материала, отражающего хозяйственные процессы, составляет бухгалтерский баланс, который представляет собой группировки и обобщения хозяйственных средств предприятия и их источников.


Оформляет счета текущего учёта и контроля за наличием и движением хозяйственных средств и источников их образования. В функции бухгалтера входит контроль за соблюдением законности при расходовании денежных средств, их сохранность в кассе, сдачей их банк и получением из банка.


 Занимается учётом труда и заработной платы, инвентаризацией основных средств, учётом производственных запасов.                               Вероятная зарплата:  300– 1000 $ (долларов США).


Для отработки огромного цифрового материала бухгалтер использует в работе компьютер и современные программы по бухгалтерскому учёту. 

Профессионально важные качества: склонность к работе со знаковыми системами, высокая устойчивость и концентрация внимания, развитие таких операций мышления, как анализ и обобщение, аккуратность, терпение, выдержка, усидчивость, устойчивость к монотонии.
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Приложение №2 

Глоссарий 

Бестарифная система - определение размера заработной платы каждого работника в зависимости от конечного результата работы всего рабочего коллектива.

Должностной оклад - размер денежного вознаграждения за отработанный месяц и труд работника оплачивается повременно. 

Доплата к заработной плате - выплаты компенсирующего характера, связанные с режимом работы и условиями труда, которые выплачиваются работникам сверх тарифной ставки (оклада). 

Дополнительная заработная плата - суммы оплаты за непроработанное время, производимой в случаях, предусмотренных действующим законодательством.

Заработная плата - плата за работу по найму; основной источник дохода рабочих и служащих.    

Исполнительный лист - документ, выданный судом, в котором определены причины, порядок и размер удержаний с работника.  

Конституция РФ - основной закон государства, определяет государственное устройство, порядок и принципы образования представительных органов власти, избирательную систему, права и обязанности граждан.

Надбавки к заработной плате - денежная выплата сверх заработной платы, которая имеет своей целью стимулировать работников к повышению квалификации, профессионального мастерства, к длительному выполнению трудовых обязанностей в определённой местности или в определённой сфере деятельности. 

Налог - обязательный платёж физических и юридических лиц в казну (бюджет) государства. 

НДФЛ – налог на доходы физических лиц - обязательный безвозмездный взнос денежных средств органам государства, взимаемый с физ.лиц, получивших доходы от источников в РФ. 
Нерезидент - физическое лицо, не имеющее гражданство РФ. 

Нормирование труда - установление мер затрат труда на изготовление единицы изделия (шт., м, т), за единицу времени (час, смену, месяц); выполнение заданного объёма работы в определённых организационно-технических условиях. 

Оплата труда - вознаграждение, установленное работнику за выполнение трудовых обязанностей.

Основная заработная плата - выплаты, произведённые работникам за отработанное время.

Повремённая форма оплаты труда - форма заработной платы, которая  зависит от количества затраченного времени (фактически отработанного) с учётом квалификации работника и условий труда.

Работник - гражданин РФ либо иностранный гражданин или лицо без гражданства, состоящий в трудовом правоотношении с работодателем на основании заключённого трудового договора.

Работодатель - юридическое либо физическое лица, заключившие трудовой договор с работником.

Рабочее время - время, в течение которого работник выполняет свои обязанности, обусловленные трудовым договором (контрактом) и правилами внутреннего распорядка, установленными на предприятии. 

Резидент - физическое лицо, имеющее гражданство РФ, т.е. гражданин РФ. 

Сдельная форма оплаты труда - форма заработной платы, при которой заработок зависит от количества произведенных единиц продукции с учётом их качества, сложности и условий труда.

Система, базирующаяся на комиссионной основе - установление размера заработной платы в виде фиксированного %-а от дохода, получаемого предприятием от реализации продукции (работ, услуг) и др.

Система плавающих окладов - ежемесячное определение размера должностного оклада работника в зависимости от роста (снижения) производительности труда на участке, обслуживаемом работником, при условии выполнения задания по выпуску продукции. 

Тарифная сетка - таблица, устанавливающая соответствие между разрядами оплаты труда и коэффициентами оплаты труда. 

Тарифная система - совокупность нормативов, с помощью которых регулируется уровень заработной платы различных групп и категорий работников.

Тарифная ставка - размер оплаты труда определённой сложности, произведённого за единицу времени (час, день, месяц). 

Манукало, 106-744-540 

Тарифно-квалификационный справочник - сборник, в котором содержатся сгруппированные по производствам и видам работ квалификационные характеристики профессий (должностей) работников.

Трудовой договор (контракт) - соглашение между работников и работодателем.

Трудовая книжка - основной документ о трудовой деятельности работника. 

Трудовой кодекс РФ - основной сборник законодательных актов, который регулирует трудовые отношения всех работников. 

Фонд заработной платы - сумма вознаграждений, предоставленных наёмным работникам в соответствии с количеством и качеством их труда, компенсаций, связанных с условиями труда.   

Приложение № 3

Таблица № 1.                                                        Виды доплат и надбавок 

	№
	  доплаты и надбавки
	виды доплат и надбавок

	1
	Компенсационные выплаты, 

связанные с режимом работы
	За: работу в ночное время,  многосменный режим работы, работу в выходные и праздничные дни, сверхурочную работу, вахтовый метод работы…  

	2
	Компенсационные выплаты,

связанные с условиями труда
	Обусловленные районными регулированием оплаты труда: по районным коэффициентам, по  %-ым надбавкам за работу в районах Крайнего Севера, приравненным к ним местностям; за работу во вредных, опасных условиях и на тяжёлых работах 

	3
	Стимулирующие доплаты и надбавки к тарифным ставкам и окладам
	За: профессиональное мастерство, совмещение профессий и должностей, квалифицированный разряд, учёную степень, классный чин, дипломатический ранг, допуск к государственной тайне, выслугу лет...


Таблица № 2.                                                        Налоговые ставки НДФЛ
	№
	ставки налога
	налоговая база

	1
	35%
	стоимости любых выигрышей и призов: лотереи, конкурсы, игры, рекламы – доход более 4000 рублей

	2
	30%
	доходы физических лиц нерезидентов

	3
	9%
	дивиденды, полученные от организации

	4
	13%
	остальные доходы оплата труда в денежной и натуральной форме; призы, выигрыши, подарки от организации - доход более 4000 рублей


