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Приложение № 2.
Пётр Александрович Румянцев.

(1725-1796)
Представитель старинного дворянского рода. Он отличился уже в Семилетней войне – его огненная натура проявила себя в битвах при Гросс-Егерсдорфе, Пальциге, Кунерсдорфе, взятии Кольберга, действиях армии в Восточной Пруссии и Померании. Продвигался по службе не благодаря связям, а за счёт серьёзной работы и собственных талантов. В начале правления Екатерины II он – глава Малороссийской коллегии, управляет Левобережной Украиной. Выполняя волю Екатерины II, Румянцев проводил имперскую политику ликвидации автономии и усиления крепостничества В Малороссии.  Заботясь об усилении могущества России и укрепления её южных границ, Румянцев считал необходимым продвинуть их к Чёрному морю, Бугу и Днестру. 

     С началом войны с Турцией в 1768 г. граф Пётр Александрович возглавляет одну из двух армий – вторую, которая, действуя из Елизаветграда, должна была помогать первой армии А.М. Голицина. 

     Румянцев разбивает на Украине отряды крымцев, потом ведёт полки на запад, к Бугу, Днестру, на помощь Голицину. Его действия помогли первой армии взять Хотин. Но его командующего, не отличавшегося решительностью, заменили – первую армию возглавил Румянцев. Он развернул быстрые наступательные действия – его войска освобождают от турок Молдавию, действуют в Валахии, по Дунаю. В 1770 г. полководец одерживает свои самые блистательные победы над врагом. Его главный козырь – наступление, решительный бой. 

     - Слава и достоинство наше, - говорил он на военном совете перед битвой у Ларги, - не терпят, чтобы сносить присутствие неприятеля, стоящего в виду нас, не наступая на него. 

     За победу при Кагуле Румянцев получил звание генерал-фельдмаршала, добавление к своей фамилии «Задунайский». Он заслужил также и восторженное письмо Фридриха II: «Полная победа, которую одержали вы над турецкой армией, приносит вам тем более славы, что успех её был плодом вашего мужества, благоразумия и деятельности».В победный исход войны он внёс очень большой вклад. Решающую роль сыграл его переход от маневрирования армии, вытеснения противника из городов и крепостей к наступательной стратегии генерального сражения, от линейной тактики к тактике колонн и рассыпного строя. 

     Его слава гремела по всей Европе. Когда весной 1776 г. Румянцев ездил вместе с великим князем Павлом Петровичем в Берлин, то Фридрих II, войска которого он не раз в ходе Семилетней войны бил, отдавал ему почести – его армия в ходе маневров разыграла «сражение при Кагуле». 

Военные идеи Румянцева-Задунайского, изложенные им в «Инструкции» (1761), «Обряде службы» (1770), «Мыслях» (1777), сыграли важную роль в реорганизации русской армии, в развитии отечественного военного искусства. 

     Во второй половине 70-х – первой половине 80-х гг. Румянцев занимается делами Малороссии и Крыма. Во второй русско-турецкой войне место главнокомандующего занял Потёмкин, вошедший в силу при дворе; Румянцева оттеснили на второй план, потом вообще отстранили от участи в войне. Он долго и тяжело болел, умер 8 декабря 1796 г. Похоронили его в Александро-Невской лавре Петербурга. 

Спиридов Григорий Андреевич.

(1713-1790)
Военно-морской деятель. Родился в дворянской семье потомственного морского офицера. В 1723 начал службу волонтёром на Балтийском флоте. В 1762 за отличия в Семилетней войне произведён в контр-адмиралы. Уделяя большое внимание подготовке морских офицеров, преподавал в Морском корпусе, совмещая эту деятельность с плаванием на боевых кораблях.  С 1764 являлся главным командиром Ревельского, с 1766 – Кронштадтского порта. Во время русско-турецкой войны 1768-1774 экспедиция русского флота под командованием А.Г. Орлова направилась в Средиземное море. В 1769 адмирал Спиридов был назначен командующим 1-й эскадры и руководил взятием крепости Наварин, ставшей маневренной базой русского флота. 24 июня 1770 эскадра Спиридова одержала победу в Хиосском проливе. 26 июня в Чесменской бухте по плану Спиридова значительно превосходящие силы турецкого флота были атакованы русскими моряками, которые, использовав брандеры (небольшие суда с взрывчатыми веществами для поджога кораблей противника) и ведя меткий артиллерийский огонь, полностью уничтожили турецкий флот. Турки потеряли около 10 тысяч человек, русские – 11. Эта победа оказала огромное влияние на исход всей войны. В 1771 – 1773 командовал флотом в Архипелаге. В 1774 вышел в отставку. 

Орлов Алексей Григорьевич

(1737-1807)
Военный деятель, сподвижник Екатерины II. К 1762 дослужился до сержанта. Отличался огромной физической силой, смелостью, предприимчивостью.  За участие в дворцовом перевороте 1762, возведшем на трон Екатерину II, был произведён в генерал-майоры, получил графский титул, пожалован землями, крепостными и деньгами. В начале русско-турецкой войны 1768-1774 разработал план кампании против Турции в Средиземном море, который сам вызвался исполнить. В 1769 был произведён в генерал-аншефы и руководил военными действиями русского флота. В 1770 у Чесмы Орлов возглавил сухопутные и морские силы со званием генерал-адмирала и главнокомандующего. Несмотря на численное превосходство турецкого флота, Орлов приказал С.К. Грейгу атаковать, и почти все корабли противника были сожжены или взяты в плен. После подписания в 1774 году Кючук – Кайнарджийского мира Орлову пожалован титул князя Чесменского, 4 тысячи душ крестьян и множество наград.

Александр Васильевич Суворов. 

(1730-1800)
Был одним из самых образованных военных деятелей XVIII в. и остался в памяти народа непобедимым полководцем – национальный герой России. Обладая обширными познаниями в области военной истории, он внимательно следил за развитием армий соседних государств. 

     Вклад Суворова в развитие российского военного искусства огромен. Он являлся автором ряда работ, таких как «Полковое учреждение», «Наука побеждать», а также множества наставлений, инструкций, приказов, диспозиций, памятных записок. Ценным являлось то, что теоретические обобщения Суворова подкреплялись их практической проверкой в ходе войн второй половины XVIII в. 

     В области стратегии Суворов был решительным противником существовавшей тогда «кордонной системы» ведения войны, приводившей к распылению сил, «вредной медлительности» военных действий, к излишним жертвам среди мирного населения и в самих войсках, неспособной решать задачи как наступления, так и обороны. Суворов считал, что война служит лишь преддверием мира и должна быть по возможности скоротечной. Для успешного ведения боевых действий Суворов считал необходимым изучить местность, определить численность и расположение противника, правильно поставить цель и сделать так, чтобы все (от офицеров до солдат) понимали её и стремились её достичь. Передвижения и маневры, необходимые в ходе боя, должны были осуществляться быстро, чтобы опередить противника и ударить тогда, когда он  не ждёт. Успех сражения во многом зависел от разведки (войсковой, агентурной), скрытости своих замыслов и действий, внезапности удара. 

     Непримиримый враг военного догматизма и шаблона, А.В.Суворов стремился не повторяться на поле боя. При этом он детально разрабатывал диспозиции полевых сражений, осад и штурмов крепостей, предстоящих походов и маршей. Важное место в военном искусстве Суворова занимало обеспечение войск людскими и материальными ресурсами, транспортными средствами, а также обучение солдат «во всякое способное время», в мирной и военной обстановке, в лагерях и походах, но «без изнурения». Знаменитой стала фраза Суворова: «Легко в ученьи – тяжело в походе, тяжело в ученьи – легко в походе». Предпочитал решительный штурм крепостей длительной их осаде. Воспитывая войска в духе «смелой нападательной тактики», он пытался развивать у солдат и офицеров боевую инициативу. Даже отдавая приказы, Суворов предоставлял командирам действовать «наилучшим способом». А.В. Суворов постоянно заботился о моральном духе войск: после учений «не худо сказать солдатам какую-нибудь сильную речь», в трудном походе «забавлять и веселить солдат всячески». С населением завоёванных территорий Суворов обращался корректно, сурово наказывал за мародёрство и, следуя Воинскому уставу 1716 г., строго приказывал: «обывателям ни малейших обид не чинить и безденежно ничего не брать», сдающихся в плен и просящих «аман» турок или «пардон» французов всегда щадить, «с пленными поступать человеколюбиво, стыдиться варварства», ибо «победителю прилично великодушие» 

     Инициативу, предприимчивость, храбрость солдат Суворов поощрял боевыми наградами, утверждая, что «и в нижнем чине бывают герои». 

До 1787 Суворов командовал войсками в Крыму, на Кубани, занимался укреплением Черноморского побережья. 

    В 1791 служил командующим войсками в Финляндии, затем в 1792 – 1794 командовал войсками на Украине. В 1794 подавил польское национально-освободительное восстание; за взятие Варшавы был произведён в фельдмаршалы. 

     В феврале 1797, вскоре после вступления на престол Павла I, Суворов, не согласившийся с введением в армии прусских порядков, был уволен в отставку и сослан в имение Кончанское. В 1799 Павел I был вынужден согласиться на требование военных союзников по антифранцузской коалиции (Англии и Австрии) поручить Суворову командование союзными войсками в Италии. Победными сражениями на р. Адде, р. Треббии и при Нови Суворов завершил Итальянскую кампанию, освободив Италию от французов быстрее, чем её завоевал Наполеон, и был пожалован титулом князя Италийского. Хоть цель Швейцарского похода не была достигнута, Суворов показал в тяжелейших условиях альпийского перехода, на что способны русские «чудо-богатыри»; он получил высшее воинское звание – генералиссимус. Вернувшись в Петербург, Суворов вновь попал в опалу к Павлу I. Полководец, не проигравший ни одного сражения, любимец солдат, человек самостоятельных независимых суждений, Суворов внёс свой вклад в развитие мирового военного искусства. Он воспитал талантливых русских военачальников М.И. Кутузова, Н.Н. Раевского, П.И. Багратиона, А.П. Ермолова. 
Ушаков Фёдор Фёдорович

(1745-1817)
      Рядом с великими полководцами, которых породила эпоха Семилетней и турецких войн, стоят фигуры славных флотоводцев России – Спиридова, Сенявиных, Клокачева, многих других; несомненно, самый выдающийся из них – гениальный Ушаков. Его талант сродни суворовскому. 

     С детских лет под влиянием отца-преображенца и любимого дяди, он мечтает о службе Отечеству, причём не где-нибудь, а на море, на кораблях. 

      Ушаков служил и в Петербурге командиром яхты самой Екатерины II. Но служба эта его не удовлетворяет. Он отпрашивается в море, на корабль – там его дом, весь его мир. С 1783 г. Ушаков – на Черноморском флоте. Он руководит строительством в Херсоне, а затем получает в командование большой линейный корабль «Святой Павел», вошедшей в состав севастопольской эскадры. Вскоре Ушаков одерживает первые свои победы в ходе русско-турецкой войны. У острова Фидониси, в районе Гаджибея (будущей Одессы), он, командуя авангардом эскадры адмирала М. Войновича, смело напал на флагманский корабль турок, разгромил его, и весь турецкий флот обратился в бегство. 

      В марте 1790 г. Потёмкин, главнокомандующий Черноморским флотом, назначает Ушакова его военным начальником («по военному употреблению»). Последовали блестящие победы контрадмирала Ушакова у Керчи, острова Тендра, наконец, у мыса Калиакрия (31 июля 1791 г.), где он уничтожил почти весь турецкий флот. Его действия как флотоводца отличали смелость, стремительность, ломка шаблонной линейной тактики (выделение и своевременное использование резерва из лёгких фрегатов, неожиданные для противника маневры, повороты русских судов «без соблюдения порядка» их номеров, т.е. заранее предназначенного им места в линии баталии). Здесь он делает примерно то же, что Румянцев и Суворов в армии. 

      В 1793 г. Екатерина II произвела его в вице-адмиралы. Но его оттеснили новые люди, не жаловал его и новый император Павел I. Но с началом войны против Франции его, как и Суворова, призывают к новому важнейшему делу.. 

     Осенью 1798 г. русско-турецкая эскадра вышла в Средиземное море. Целью похода стали Ионические острова. Они были тогда захвачены французами и имели большое значение для их действий в Средиземном море. Русские десанты, с восторгом встреченные греческим населением, быстро выбили французские войска со всех островов. Однако самое сложное было овладеть крупнейшим островом архипелага – Корфу, который имел первоклассные крепости и большой гарнизон. 

     Взятие морских крепостей считалось тогда делом почти безнадёжным. В это же время знаменитый английский адмирал Г.Нельсон осаждал крепость Мальту. Имея сил во много раз больше, чем Ушаков под Корфу, обеспеченный всем необходимым, он осаждал крепость два года и, так и не дождавшись её падения, уехал в Англию. Ушакову на осаду Корфу потребовалось всего три месяца. 18 февраля (1 марта) 1799 г. начался штурм крепости на острове Видо, прикрывавшей Корфу. После блестяще проведённого артиллерийского обстрела был высажен десант русских моряков и турецких отрядов. В результате ожесточённой схватки крепость сдалась. Затем капитулировал и гарнизон Корфу. 

     Освободив Ионические острова, Ушаков проявил себя как выдающийся дипломат и государственный деятель. Под его руководством было созвано собрание представителей местного населения, которое провозгласило первое в новое время греческое государство и разработало его конституцию. 

Григорий Александрович Потемкин

(1739-1791)
 Государственный деятель, полководец, генерал-фельдмаршал, долгое время фаворит и ближайший помощник Екатерины Великой. Родом из мелкопоместных смоленских дворян, Потемкин, благодаря своим талантам, стал одним из наиболее влиятельных людей екатерининского времени. Он был любознательным и очень начитанным человеком, разносторонне одаренным ( он писал стихи, был хорошим дипломатом, военным, обладал превосходным вкусом, считался признанным знатоком изящных искусств, музыки, обладал феноменальной памятью, знал несколько языков, в том числе греческий и латынь). В начале 60-х гг. XVIII века служил в гвардии и содействовал восшествию на престол Екатерины II. В 1776 году назначен генерал-губернатором Новороссийской, Азовской и Астраханской губерний (всего юга России). Потемкин много сил и времени уделяет важнейшим делам в Петербурге и Новороссии. Его заслуга – заселение Причерноморья трудовым и военным людом, строительство городов и гаваней.  В 1783 году Потемкин присоединил Крым к России, за что стал Светлейшим князем Таврическим. Позднее он реорганизовал русскую армию и создал Черноморский флот, в связи с чем стал генерал- фельдмаршалом. В армии решительно отвергает прусскую муштру, неудобные для солдат одежду, косы, пудру («туалет солдатский должен быть таков, что встал, то готов»). Потёмкин запрещал наказывать солдат без особой нужды, но требовал строгой дисциплины от них, а от командиров – заботиться об их питании, одежде, здоровье. Он провёл в армии реформы – увеличил состав кавалерии, сформировал ряд полков – гренадёрских, егерских, мушкетёрских, сократил сроки службы. Многочисленные документы свидетельствуют, что светлейший князь, уделяя исключительное внимание проблемам строительства флота, проявил ум, размах и масштабность государственного деятеля, административную энергию и трудолюбие.  Потемкин был президентом Военной коллегии, т.е военным министром, вникал во все подробности военных приготовлений, умел  находить таланты ( под командованием Г.А. Потемкина находились такие выдающиеся полководцы, как П.А. Румянцев и А.В. Суворов, флотоводец Ф.Ф Ушаков). 

Потемкин в течении 17 лет находился в положении всесильного вельможи, Екатерина считала его лучшим своим советником, прислушивалась к его мнению. Она сама говорила ему «Я без тебя, как без рук». К примеру, в письме 13 августа 1783 г. Екатерина II писала Г.А. Потёмкину: «Будь уверен, что не подчиню тебя никому, кроме себя». Или: «На всякую пользу я тебе руки развязываю…». В этих словах заключается вся суть взаимоотношений самодержицы с её ближайшим сподвижником. Он умер в разгар мирных переговоров с Турцией 5 октября 1791 г. в степи, по дороге из Ясс в основанный им Николаев. После его смерти императрица с горечью произнесла: «Теперь мне не на кого опереться».
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