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Содержание программы третьего года обучения

                          «Мы и искусство»  

    Музыка. В течение третьего года работы акцентируется проблема, связанная с многообразием содержания музыкальных произведений (музыкально-историческая тема, музыкально-патриотическая, духовная музыка). Слушание музыки предваряется вступительным комментарием педагога, в котором ставится  главная проблема занятия. В качестве художественного материала используются литературно-поэтические фрагменты, а также произведения изобразительного искусства. Овладение школьниками необходимыми певческими умениями и навыками происходит в процессе работы над песенным репертуаром.

     На занятии «Мелодии и краски осени» дети слушают музыку, исполняют песни и рисуют осенние пейзажи. Музыкальный материал: С. Прокофьев. Вариация Феи осени. Из балета «Золушка» (слушание); 

Т. Попатенко, стихи Е.Авдиенко. Листопад (пение); Д.Васильев-Буглай, стихи А.Плещеева. Осенняя песенка (пение).

    На занятии «Музыка выражает. Музыка изображает» закрепляется умение  определять характер и настроение музыки. Основы музыкальной грамоты закрепляются на занятии «Волшебник Скрипичный ключ». 

   Занятие 26 «Рождество Твое, Христе Боже наш…» - тематическое занятие, посвященное Рождеству Христову. Музыкальный материал занятия: А.Лядов. «Рождество Твое, Христе Боже наш…» (слушание); Н.Римский-Корсаков. Колядка девчат. Из оперы «Ночь пред Рождеством». I действие (слушание); Е.Птичкин, стихи В.Степанова. Художник Дед Мороз (пение).

     На занятии «Что такое «патриотизм»?» ребята узнают о музыке, посвященной композиторами  своей Родине, ее важным событиям, самоотверженности ее народа. Музыкальный материал: Г.Гладков, стихи Ю.Энтина. Край, в котором ты живешь  (пение); С.Прокофьев. Ледовое побоище; Вставайте, люди русские. Из кантаты «Александр Невский» (слушание); М.Глинка, стихи А.Машистова. Патриотическая песня (слушание).

  С понятием «духовная музыка» школьники знакомятся на занятии «Музыка в храме», для слушания используются  фрагменты следующих произведений: П.Чайковский. В церкви. Из «детского альбома» (слушание); Небо и земля. Народное песнопение (слушание).

   На занятии «Вечная память героям. День Победы» учащиеся слушают и исполняют произведения, посвященные празднику 9 Мая, закрепляется понятие «музыка патриотическая».

Предлагаемый музыкальный материал для слушания.

С. Прокофьев. Джульетта-девочка. Из балета «Ромео и Джульетта». Фрагмент.

Э. Григ. Шествие гномов.

Ф. Шуберт. Аве Мария.

Дж. Верди. Ария Тореадора. Из оперы «Кармен».

В. Моцарт. Аллегро. Из «Маленькой ночной серенады», к. 525.

К. Дебюсси. Лунный свет. Из «Бергамасской сюиты». Фрагмент.

А. Лядов.  Музыкальная табакерка. 

Ю. Чичков. Полька.

М. Старокадомский. На зарядку!

М. Огинский. Полонез.

Спят усталые игрушки. Музыка А. Островского.

Л. Бетховен. Сурок. Русский текст Н. Райского.

Э. Григ. Песня Сольвейг. Русский текст М. Слонова.

В. Моцарт. Маленькая ночная серенада. IV часть.

Предлагаемый материал для пения.

Веселые путешественники. Музыка М. Старокадомского, слова С. Михалкова.

Первоклашка. Музыка В. Шаинского, слова Ю. Энтина.

Почему медведь зимой спит? Музыка Л. Книппера, слова А. Коваленкова.

Праздничный вальс. Музыка А. Филиппенко, слова Т. Волгиной.

Снежная песенка. Музыка Д. Львова – Компанейца. Слова С. Богомазова.

Пойте вместе с нами. Музыка и слова А. Пряжникова.

Чунга – Чанга. Музыка В. Шаинского, слова Ю. Энтина.

Дружба школьных лет. Музыка М. Парцхаладзе. Слова М. Пляцковского.

Игра на  музыкальных инструментах (в течение трех лет):

Коробейники. Русская народная песня.

Ах вы, сени. Русская народная песня.

Эхо. Музыка Е. Поплянова, слова Н. Пикулевой.

Светит месяц. Русская народная песня.

Теремок. Русская народная песня.

Ой, бежит ручьем вода. Украинская народная песня.

Волшебные колокольчики. В.Моцарт. Фрагмент хора «Послушай, как звуки хрустально чисты». Из оперы «Волшебная флейта».

    Изобразительное искусство. В течение третьего года работы на занятиях продолжает  формировать умение быть в роли художника, зрителя, критика-зрителя. Учащимся дается представление о сотворчестве художника и зрителя. 

    Занятие «Ковер осенних листьев» - аппликация из природных материалов, ребята составляют орнамент ковра. Рисуя лес гномов на занятии 8, дети стараются передать в рисунке настроение таинственности, сказочности.  Красоту зимы  школьники рисуют на занятии 21 – зеленые ели на белом фоне снега, передача образа силуэтом и цветом.  Как работает художник над многофигурной композицией, ребята узнают на занятии 35, беседуя по  картине А.Ратникова «Нагулялись». Составлением эскиза русского народного костюма ребята занимаются на занятии 41, где также знакомятся с понятием «ансамбль», значением колорита в одежде. На пленэре во время занятия 49 ребята рисуют весну, стараясь передать в цвете эмоциональное настроение весеннего дня. В конце третьего года обучения делается выставка работ учащихся. Ребята награждаются грамотами и подарками.

   Театр. Третий год работы включает в себя освоение умений и навыков всех трех разделов программы театрального творчества: «гимнастика чувств», «импровизация», «драматургические опыты»,  которые реализуются на каждом занятии, сменяя друг друга. На этом этапе не только совершенствуются личные качества учащихся, но и познаются и моделируются человеческие отношения: «Чего я хочу и как воздействую на партнера?». От учеников требуется умение не только существовать в предлагаемых обстоятельствах, а разрабатывать их самому, предлагать свое решение во взаимосвязи с партнерами, в совместном и действенном общении, различать оттенки отношений и соответственно реагировать на них. 

    В массовых сценках-импровизациях ученики учатся выступать от имени людей разных профессий, организовывать ситуации и вступать в отношения, проникать в психологию партнеров по сцене.

     На занятии 13 «Диалоги друзей» ребята отрабатывают умения  и навыки кукловождения, используются перчаточные куклы.  Сценарий  сказки «Колобок на современный лад» учащиеся придумывают сами, сказка носит комичный характер. Занятие 48 «Сказка про то, как Петя не выучил уроков»- театральное представление, ребята работают для зрителя, показывая свое  актерское мастерство. «Я и искусство» - итоговое занятие – концерт, включающее все виды творческой деятельности: театрализованные игры, музыкально-творческую деятельность, изобразительную. Ребята оформляют зал, рисуют декорации, готовят номера художественной самодеятельности. 
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