Система экономического образования младших школьников средствами математики

Экономическая подготовка младших школьников определяется как основа, пропедевтический этап дальнейшего становления экономического образования человека.
Под экономическим образованием младших школьников средствами математики мы понимаем множество взаимосвязанных структурных и функциональных компонентов математики, обеспечивающих постоянное развитие личности младшего школьника в результате усвоения экономических знаний, умений, навыков как субъекта экономической деятельности, способность к участию в доступных в его возрасте экономических отношениях, формирование экономических качеств и ценностей, грамотного, нравственного поведения.

Экономическое образование учащихся начальных классов средствами математики мы рассматриваем как систему. Под системой экономического образования учащихся начальных классов средствами математики мы понимаем множество взаимосвязанных структурных и функциональных компонентов, обеспечивающих постоянное развитие личности младшего школьника в результате усвоения экономических ЗУН как субъекта экономической деятельности, способность к участию в доступных его возрасту экономических отношениях, формирование экономических качеств и ценностей, грамотного, нравственно обоснованного поведения. Под основной целью разработанной нами системы работы по повышению экономического образования учащихся начальных классов средствами математики мы понимаем определенный заказ государства и общества на формирование у младшего школьника способности к участию в доступных его возрасту экономических отношений и достижению личных интересов и успеха на основе и с учетом экономических качеств и ценностей, грамотного, нравственно обоснованного поведения и деятельности. 

Под результатом  системы экономического образования учащихся начальных классов средствами математики мы понимаем основы сформированных качеств: аккуратность, бережливость, трудолюбие, рациональность, инициативность, экономическую расчетливость.


Содержание системы работы по повышению экономической подготовки учащихся начальных классов средствами математики включает:

· усиление мотивации к изучению математики за счет насыщения занятий интересной экономической информацией;

-   формирование первоначальных представлений о простейших экономических понятиях;

- ориентирование школьников на применение математических и экономических знаний в повседневной жизни;

· обеспечение прочности и гибкости знаний, умений, навыков, приобретенных на уроках математики

· расширение объема активного и пассивного словаря школьников

· воспитание экономически ценностного отношения к труду, продуктам труда, здоровью, природе;

· формирование разумных потребностей, мотивов;

· развитие практических умений и навыков экономически грамотного, нравственно обоснованного  поведения и деятельности;

· воспитание экономически значимых качеств личности.

В предложенной системе мы рассматриваем следующие функции ее уровней:

- обучающие (обучение младших школьников первоначальным  представлениям о простейших экономических понятиях; личностно-ориентированное обучение; обучение родителей оказанию помощи детям при выполнении детьми творческих заданий с экономическом содержанием, обеспечение прочности и гибкости знаний, умений, навыков, приобретенных средствами математики);

· развивающие (развитие у младших школьников мотивации к изучению математики; формирование разумных потребностей, мотивов; развитие практических умений и навыков);

· воспитывающие (воспитание экономически ценностного отношения к труду, продуктам труда, здоровью, природе; воспитание экономически значимых качеств личности).

Формы организации обучения классифицируют по различным критериям. По количеству охваченных учеников мы использовали индивидуальное, групповое, фронтальное обучение. По месту учебы школьные, внешкольные формы. К первым относятся уроки математики, факультатив «Экономическая математика»; к внешкольным - домашняя самостоятельная работа, экскурсии, выполнение  творческих работ.

В свете стратегии личностно-ориентированного образования в РФ мы считаем, что необходимо максимально индивидуализировать учебную деятельность школьников, не умоляя при этом достоинств коллективной деятельности, в своем исследовании под средствами математики, направленных на экономическое образование учащихся начальных классов  мы будем понимать совокупность материальных и идеальных объектов, направленных и систематически используемых в процессе экономического образования учащихся для усвоения экономических знаний. 


Для повышения экономической грамотности учащихся начальных классов средствами математики мы подобрали и разработали задачи и творческие задания с экономическим содержанием (см. «Маленький экономический задачник» (1-5 класс), «Маленькую экономическую тетрадь» (1,2,3 год обучения)).

Итак, из содержания системы экономического образования учащихся начальных классов средствами математики, которая рассматривается в трех  взаимосвязанных и взаимозависимых направлениях: уроки математики, внеклассная работа, творчество учащихся, мы выделили следующие компоненты:
· использование «Маленького экономического задачника» (1-5 класс);

· работа по тетрадям творческих заданий «Маленькая экономическая тетрадь» 1, 2, 3 год обучения;

· акцентирование внимания детей на экономических знаниях учебника «Математика» (по которому дети обучаются);

· участие в олимпиадах по математике;

· участие в олимпиаде по экономике;

· использование ролевых и настольных игр с экономическим содержанием;

· подготовка устных и письменных мини-сочинений с экономическим содержанием;

· составление детьми задач с экономическим содержанием;

· подбор детьми стихов, загадок, пословиц с экономическим содержанием.

Управляющая функция в этой системе отводится учителю, а результатом деятельности системы является повышение экономической подготовки младших школьников. За период обучения в начальной школе учащимся необходимо усвоить минимум знаний, овладеть понятиями, помогающими осмыслить происходящие процессы, сознательно включаться в экономические отношения, иметь представление о существовании и действии объективных экономических законов. Полученные знания способствуют осознанной и успешной выработке и закреплению на практике и в процессе разнообразной деятельности соответствующих умений и навыков: планирования, экономии и бережливости, элементарного анализа и счета, контроля и самоконтроля проделанной работы. Первоначальные знания детей позволяют учителю выходить на более высокий уровень образования, формировать экономически значимые качества личности.

Уже с младшего школьного возраста необходимо формировать экономические знания, поскольку основным новообразованием школьников этого возраста, согласно утвердившимся положениям педагогов и психологов, является отвлеченное словесно- логическое мышление, благодаря которому они способны осваивать научные понятия и оперировать ими, что и является предпосылкой изучения элементарных экономических знаний детьми этого возраста.

Экономическое образование младших школьников носит пропедевтический характер, ибо на данном возрастном этапе происходит ознакомление с известными экономическими понятиями, дети приобщаются к бережливости, экономности, проявляют творческое отношение к использованию всех видов ресурсов.

Дети способны осваивать научные понятия и оперировать ими, что и является предпосылкой изучения элементарных экономических знаний детьми этого возраста.
Учителя начальных классов отмечают, что часто школьники воспринимают только арифметическую сущность решаемых задач, не обращая внимания на их экономическое содержание. Чтобы эффективно использовать воспитательный потенциал учебника, учителю приходится продумывать содержание кратких бесед, иллюстрирующих экономическую информацию, заложенную в задаче, строить систему использования экономических сведений, способствующих формированию личности.

Главная задача учителя заключается в том, чтобы перевести содержание задачи из области экономического описания в область математической формулировки; с другой стороны - показать учащимся, что цель математики – не только нахождение ответа, но и объяснение причин исходной экономической ситуации.

Цели обучения математике предполагают:

· усилить мотивацию к изучению математики за счет насыщения занятий интересной информацией;

· ориентировать школьников на применение математических и экономических знаний в быту;

· обеспечить прочность и гибкость знаний, умений, навыков;

· расширить объем активного и пассивного словаря учащихся начальных классов;

· знакомить детей с основами экономики; 

· дать представления о рыночной экономике и её закономерностях; 

· способствовать развитию самостоятельности детей;

· воспитывать способность к самоограничению, умению не транжирить зря, но и не скупиться на по-настоящему нужное;

· развивать творческие способности ребёнка, реализовывать желание лучше узнать себя, близких, изобретать, сочинять, быть предприимчивым;

· формировать поисковый стиль поведения дома, в школе, в кругу сверстников, в присутствии незнакомых людей;

· учить уважать труд людей, умеющих хорошо трудиться и честно зарабатывать деньги, признавать авторитетными качества хозяина: бережливость, рациональность, расчётливость, экономность, трудолюбие.

В «Маленьком экономическом задачнике» раскрываются следующие математические и экономические понятия (около 70):

· экономия, экономить, беречь, аккуратность, собранность, организованность;

· доход, чистая прибыль, затраты, убыток, кредит, взять в аренду, арендная плата, налоги, сбербанк;

· стоимость, рыночная цена, платить, получить сдачу;

· зарабатывать, зарплата, пенсия;

· купить, продать, масса, количество, гиря, магазин, рынок;

· прожиточный минимум, минимальный месячный набор продуктов питания, бытовые расходы, услуги, коммунальные услуги;

· отечественное производство, зарубежное производство;

· урожайность (с сотки);

· деньги (рубль, копейка);

· время (век, год, сутки, час, минута);

· скорость, расстояние (километр, верста, метр, миллиметр);

· площадь (км2, м2), сотка (100 м2);

· вес (тонна, центнер, пуд, грамм);

· объем (литр);

· профессии (фермер, экономист и др.). и др.

Дети выполняют творческие задания из «Маленькой экономической тетради» с экономическим содержанием (обычно дома), делясь в классе с друзьями своими находками, в ходе фронтальных бесед с учителем приходя к определенным выводам.

Использование этого материала даст педагогу возможность придать обучению интегрированный характер, обеспечить максимальную активность детей в процессе познания, развить у них интерес к экономическим знаниям, сделав их более доступными и понятными.

Ознакомление с экономической сферой действительности способствует переходу ребенка от формального усвоения математических знаний к их осознанному применению в новой области.

Задачи, предлагаемые детям, обогащаются экономическим содержанием, что делает их разнообразнее, интереснее. Сюжеты близки и понятны детям: занятия детей, труд взрослых, сведения о жизни растений, животных, людей, сказочных героев и др.

Решение задач требует от ребенка умения совершать арифметические действия сложения и вычитания, а также знания некоторых категорий современной экономической науки. Итак, за период обучения в начальной школе учащимся необходимо усвоить минимум знаний, овладеть понятиями, помогающими осмыслить происходящие процессы, сознательно включаться в экономические отношения, иметь представление о существовании и действии объективных экономических законов. Полученные знания способствуют осознанной и успешной выработке и закреплению на практике и в процессе разнообразной деятельности соответствующих умений и навыков: планирования, экономии и бережливости, элементарного анализа и счета, контроля и самоконтроля проделанной работы. Первоначальные знания детей позволяют учителю выходить на более высокий уровень образования, формировать экономически значимые качества личности.

Мы разделяем точку зрения исследователя Е.В. Барышниковой: реализация задач экономического образования предполагает использование возможностей всех учебных дисциплин, поскольку в базисном учебном плане начальной школы не предусмотрена образовательная область «Экономика». 

Социально-экономические изменения в обществе поставили ряд новых задач перед школой, родителями  и учителями, т.к. назрела необходимость изменения подготовки учащихся к труду в условиях рынка. Чтобы «выжить» в условиях острой конкуренции, необходимо готовить к ней учащихся младших классов уже сейчас. Для этого необходимо:

· научить школьников распределять, планировать свое время;

· привлекать их к распределению семейного бюджета;

· учить соотносить доходы (пока только родителей) и необходимые расходы;

· научить детей быть бережливыми, экономными;

· приучать детей делать выбор при покупках;

· привлекать к выполнению обязанностей по дому.


На наш взгляд, этому могут способствовать задачи и творческие задания с экономическим содержанием.
Благодаря всему строю жизни, сведениям, почерпнутым из книг и журналов, по радио, телевидению и от взрослых, школьник нередко оказывается не согласен со случайным, поверхностным объяснением и требует такого объяснения, которое соответствует довольно развитой системе его представлений об окружающем. Тем самым наряду с конкретно-образным мышлением нужно постепенно воспитывать у младших школьников простейшие приемы мышления отвлеченного, ищущего причины и основания предметов и явлений, требующего их объяснения. Дети способны осваивать научные понятия и оперировать ими, что и является предпосылкой изучения элементарных экономических знаний детьми этого возраста.

По мере формирования приемов осмысленного запоминания и самоконтроля произвольная память у второклассников и третьеклассников оказывается во многих случаях более продуктивной, чем непроизвольная. Происходит качественное психологическое преобразование самих процессов памяти.  Хорошо сформированные приемы логической обработки материала учащиеся начинают применять для проникновения в его существенные связи и отношения, для развернутого анализа их свойств, т.е. для такой содержательной деятельности, когда прямая задача запомнить отступает на второй план. Возможности непроизвольной памяти, опирающейся на логические приемы, должны всесторонне использоваться в начальном обучении, в этом заключен один из основных резервов совершенствования памяти в процессе обучения.

Обе формы памяти – произвольная и непроизвольная – претерпевают в младшем школьном возрасте такие качественные изменения, благодаря которым устанавливаются их тесная взаимосвязь и взаимопереходы. Важно, чтобы каждая из форм памяти применялась детьми в соответствующих условиях.

От I к  III классу эффективность запоминания учащимися словесно выраженных сведений повышается быстрее, чем эффективность запоминания наглядных данных, что объясняется интенсивным формированием у детей приемов осмысленного запоминания.

На наш взгляд, уровень развития познавательной сферы учащихся начальных классов: произвольная память, распределение внимания, логическая обработка материала, развитие отвлеченного мышления, расширение объема внимания, повышение эффективности запоминания словесно выраженных сведений, позволяет утверждать, что они имеют все психолого-педагогические предпосылки для изучения элементарных экономических знаний. 

Возникла необходимость в процессе начального экономического образования учить детей распределять свое время, учить быть бережливыми.

Анализ работ психологов, дидактов и методистов дает основание заключить, что отбор политехнического и экономического материала для постановки задач должен, прежде всего, удовлетворять общедидактическим принципам. В числе таковых следует указать: 

· обеспечение органической связи отбираемого экономического материала с изучаемым программным по математике;

· практическое значение отбираемого материала;

· научность отбираемого экономического материала; 

· доступность его усвоения учащимися данного возраста;

· необходимость тщательной дозировки данного материала для каждого учебного занятия;

· систематичность и последовательность его применения на учебных занятиях.

Анализ психолого-дидактической и методической литературы, изучение состояния исследуемой проблемы в практике работы школы и результаты проведенного педагогического эксперимента позволяют заключить, что отбираемый материал для задач должен отражать: 

· социально-экономические, научно-технические, организационные и экологические основы современного производства;

· приоритетные направления научно- технического прогресса; тенденции и перспективы развития науки, техники и технологии.

Учителя начальных классов отмечают, что часто школьники воспринимают только арифметическую сущность решаемых задач, не обращая внимания на их экономическое содержание. Чтобы эффективно использовать воспитательный потенциал учебника, учителю приходится продумывать содержание кратких бесед, иллюстрирующих экономическую информацию, заложенную в задаче, строить систему использования экономических сведений, способствующих формированию личности хозяина- гражданина.  А так как методических рекомендаций по экономическому воспитанию младших школьников на уроках математики крайне мало, то это затрудняет работу.

Экономическое  образование подрастающего поколения  предусматривает вооружение учащихся понятиями и категориями общеэкономического характера, суммой знаний общих экономических законов и закономерностей экономического развития общества на современном этапе, превращения этих знаний в глубокие убеждения, реализуемые в сфере экономической деятельности, в мотив и источник трудовой активности.

Экономическое образование позволяет рационально использовать время, создает условия заинтересованности в высокопроизводительном труде, помогает правильно рассчитать семейный бюджет и рационально вести домашнее хозяйство.

Педагогическое руководство образованием учащихся начальных классов предполагает управление процессом формирования основ экономического мышления и сознания. В этих целях необходимо организовать педагогически целесообразную деятельность и включать в нее младших школьников, осуществлять контроль за их поведением, анализировать их поступки с целью коррекции в определенных ситуациях.

В начальной школе рекомендуется знакомить детей со своего рода азбукой экономики, главным образом через игры, решение простейших задач, разбор различных социально-экономических ситуаций. Учащиеся должны осознать зависимость личного и общественного благосостояния от количества и качества труда, учиться рационально использовать отведенное время для выполнения той или иной работы, овладевать первичными умениями экономической культуры, элементарными приемами, повышающими качество и производительность труда, получить представление о формах собственности. На этой ступени важно сочетать школьное образование и семейное воспитание, чтобы дети узнавали о бюджете семьи, расходах на обучение и вырабатывали бережное, экономное отношение ко всему окружающему. 

Экономические знания должны быть встроены в общие и доступные учебные предметы, благодаря чему процесс обучения насыщается межпредметными связями и приобретает комплексность, системность и логичность.

Экономическое образование средствами математики в начальных классах может осуществляться в следующих направлениях: 

· Решение математических задач и заданий по разным разделам курса с использованием экономических сюжетов;

· Проведение школьных олимпиад, конкурсов, вечеров по математике с использованием экономического материала;

· Составление и подбор детьми задач и заданий с экономическим содержанием 

Уроки математики обладают широкими возможностями для воспитания у детей заботливого и бережного отношения к учебникам, школьному имуществу, электроэнергии, продуктам питания.

При решении таких задач дети обучаются элементарным расчетам, оценивают сравнительную выгоду той или иной покупки, сделки, предпринимательской деятельности и т.п. При этом экономическое образование  должно и будет осуществляться и через фабулу задачи, и при ее решении, и при анализе результатов решения. 

В школьном курсе математики уделяется большое внимание решению задач. Это естественно, так как ни с чем в своей деятельности человек не сталкивается так часто и ни в чем так сильно не нуждается, как в способности ставить и решать задачи самых разных типов и степени сложности. Вместе с тем правильно поставленная работа с задачами является эффективным средством продвижения школьников в общем развитии. Решение задач «… средство развития детей, формирования у них умений и навыков, необходимых для того, чтобы самостоятельно искать и находить путем решения разнообразных жизненных, практических вопросов» (20; с. 80-81).   

Важно приучать детей беречь свое и чужое время. Использование песочных часов помогает детям ориентироваться во времени, привыкнуть к общему темпу работы, необходимому для каждой коллективной деятельности.

Эффективному постижению азов экономики поможет решение задач, в содержании которых идет речь о производстве, урожайности, стоимости, о природе и сохранении ее богатства, о преимуществах в условиях труда и его оплаты и т. п.
Учитывая возрастные особенности учащихся начальных классов, задачи с экономическим содержанием можно предлагать в занимательной форме, для чего в условие задачи вводятся любимые детьми герои народных сказок.

При решении таких задач школьники будут усваивать экономические понятия, которые являются ключевыми для всех возрастных групп учащихся, а сами задачи и арифметические расчеты при их решении по своему содержанию и логике максимально приближены к условиям реальной действительности, с которой повседневно приходится сталкиваться детям. Кроме того, решение задач с экономическим содержанием вносит разнообразие в урок, помогает активизировать мыслительную деятельность учащихся, обогащает социально-нравственный опыт, расширяет представление об окружающем мире и словарный математический и экономический запас школьников, закладывает основы экономических знаний и способствует развитию качеств личности.

Систематическое решение задач на уроках математики поможет преодолеть имеющийся разрыв между потребностями жизни и педагогическим процессом, так как посредством экономических знаний школа готовит маленького человека к жизни уже в раннем детстве.

Следует отметить, что при подготовке к уроку учителю нужно тщательно продумывать приемы и методы при решении той или иной задачи, для того чтобы усилить экономический аспект воспитания. 

Лаконичный математический язык цифр и фактов очень понятен и убедителен. Поэтому на уроках математики необходимо использовать материалы документов, газетных и журнальных публикаций, содержащие яркие, запоминающиеся цифры, касающиеся тех или иных сторон экономики. Важно продуманно подобрать эти цифры, коротко их прокомментировать. Это даст воспитательный и познавательный эффект.

Главная задача учителя математики заключается в том, чтобы перевести содержание задачи из области экономического описания в область математической формулировки; с другой стороны - показать учащимся, что цель математики – не только нахождение ответа, но и объяснение причин исходной экономической ситуации.

В работе по обучению решению сюжетных задач следует особо уделить внимание самостоятельному составлению учащимися задач по разным основаниям и на основе различных событий. Выполнение подобных заданий можно организовать как соревнование на составление наиболее интересной задачи. Элементы соревнований между учащимися полезно использовать в обучении, т.к. они способствуют развитию учебной, внутренней мотивации, что является важнейшим фактором эффективности обучения.

Привитие школьникам экономических умений и навыков, приобщение их к решению реальных задач, стоящих перед нашим обществом, имеет огромное значение, т.к. это способствует формированию таких качеств человека, как:

· Способность аргументировать свои убеждения, взгляды;

· Умение выделять причину и следствие явлений;

· Лаконизм, т.е. умение кратко и точно излагать мысли;

· Исследовательские навыки, в том числе стремление формулировать верные обобщения, способность доказать неправильные.
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