Урок 1. Введение. Что мы будем изучать

Цель урока: систематизировать у детей сведения об экономике

Задачи урока: 1. Выяснить, что люди называют экономикой; 2. Развитие представлений об экономике как науке; 3. Воспитание бережного отношения к книге

Основные понятия и категории: экономика

Определения для учителя: Экономика – 1) хозяйство, как сфера производительной деятельности человека, обеспечивающая его жизнь; 2) наука о выборе наиболее эффективных способов удовлетворения безграничных потребностей людей ограниченными (редкими) ресурсами; 3) исторически определенная совокупность экономических отношений между людьми, складывающихся в процессе производства, распределения, обмена и потребления экономических  благ и образующих определенную экономическую систему. 

Содержание урока

Раздайте детям «Маленькие экономические тетради». 

- Ребята, подумайте, почему тема года называется «Я и мир вокруг меня»? (Выслушайте ответы детей.) Эта книжечка поможет вам увидеть и понять то, что вас окружает, изобразить все это в красках и формах. Эта тетрадка поможет прикоснуться к тайнам и сказкам, которые рассказывают дома, машины, города и леса.

Рассмотрите вместе с детьми условные обозначения. 

- В этой книжке несколько героев: профессор Александр Михайлович, пятилетний Женя и его друзья – первоклассники Света и Вася. Сосчитайте, сколько всего героев. Ребята часто заходят в гости к Александру Михайловичу. Он рассказывает им много интересного. Сегодня ребята заинтересовались, чем же занимается сам профессор. 

-Я учу больших ребят экономике.- ответил Александр Михайлович.

- Что же это такое – экономика? – спросил Вася.

- Это наука о том, как надо вести хозяйство по правилам, по законам. Раз уж вы этим заинтересовались, тогда давайте пойдем по порядку. 


 В русском языке термин экономика имеет два значения: 

1. Это способ организации деятельности людей, направленной на создание того, что необходимо им для жизни. Синонимом этого значения слова является понятие “хозяйство”.

2. Это наука, которая исследует, как люди используют имеющиеся ограниченные ресурсы для удовлетворения своих неограниченных потребностей в жизненных благах. Само название этой науки было дано великим ученым Древней Греции Аристотелем путем соединения двух слов “эйкос” - “хозяйство”, “дом” и “номос” - “закон”, так что “экономика” в буквальном переводе с древнегреческого означает “законы хозяйства”. (Прочитайте вместе с детьми – хорошо читающий ребенок или сам учитель- то, что написано в 1 уроке. Во время чтения учитель прикрепляет вопросы, на которые отвечает наука экономика, к доске. Рассмотрите в МЭТ рисунок Аристотеля)

Экономика и ребенок лишь на первый взгляд кажутся далекими друг от друга. В современных условиях дети, вольно или невольно, сталкиваются с такими непонятными им явлениями, как безработица родителей, отсутствие средств для существования семьи, и в то же время видят на прилавках изобилие всевозможных товаров.


- Для чего родители уходят на работу ( чтобы зарабатывать деньги). Если денег много, то на них можно много купить, много получить, а если денег мало, то приобретают лишь самое необходимое.


Часто родители жалуются на необоснованные, на их взгляд, требования детей что-то купить, а те, в свою очередь, на непонимание родителей. Подобного противоречия можно было бы избежать, если бы дети имели представления о доходах и расходах семьи, о зарплате родителей и её назначении. Это помогло бы ему не только реально представлять финансовые возможности семьи, но и почувствовать себя полноправным членом, мнение которого тоже уважается. 


В детском саду дети тоже “покупают”, “продают” и “расплачиваются” за покупки “деньгами”, однако всё это происходит в играх, в условной ситуации, порой не очень похожей на то, что происходит в реальной жизни. Кроме того, каждая семья имеет различные ценностные установки. Поэтому формирование достоверных элементарных экономических представлений ещё в дошкольном детстве, поможет ребенку ориентироваться в реальных жизненных ситуациях, развивать разумные потребности, понимать и ценить окружающий предметный мир, видеть красоту человеческого творения. 


Но каким же образом и начиная с какого возраста возможно усвоение таких сложных понятий как “потребности”, “возможности”, “товар”, “бюджет”, “цена”, “ресурсы” и т. д.?


Выполните вместе с детьми задание №1. Учитель пишет на доске слова, составляющие слово «экономика», дети в тетрадях. При выполнении задания № 2 учитель снова обращает внимание детей на доску, где прикреплены вопросы, на которые отвечает наука экономика.


В конце урока учитель подводит итог- обобщение того, о чем  дети познакомились на уроке:

- Что же такое экономика? Кто придумал эту науку? На какие вопросы отвечает экономика?
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