приложение № 1

Кукушка – верный хранитель леса. 

Она одна из самых полезных птиц. Интересно, что кукушка поедает таких гусениц, которые кроме нее другие птицы не едят. Когда в лесу много гусениц, кукушка становится незаменимой. Она съедает за день до 40 гусениц и до 50 личинок.

Она подкладывает своих птенцов в чужие гнезда. Да ей просто некогда ухаживать и воспитывать их. Ей нужно спасать лес! 

Белка – лесная красавица.

Она готовит до восьми – десяти дупел для себя на зиму. Если в нескольких дуплах запасы погибнут, белочка находит запасные, чтобы перезимовать. Хвост служит ей парашютом, кода она прыгает с дерева на дерево. При помощи хвоста белка предсказывает погоду. Если она замкнула дупло хвостом и сидит в дупле, значит будет холодно.

Дятел – это лесной доктор. 

Он ловко передвигается по дереву, долбит кору и длинным языком (до 15 см) вытаскивает из – под нее вредных для дерева насекомых. Птица избавляет деревья от насекомых – короедов. Один дятел за день съедает до 900 короедов. 

Стучит дятел в лесу, значит и лес будет жить!
Это заяц. Зимой заяц легко передвигается, хотя снег в лесу глубокий и рыхлый. Широкие лапы, обросшие к зиме шерстью, не позволяют ему проваливаться в снег. Лежку (постельку) заяц – беляк устраивает или на открытом месте, или в лесу под поваленным деревом. Чаще зайцы перебираются к дорогам, чтобы подобрать клочок сена, наведываются в сады, обгрызают деревья.  

Зимой медведь спит в берлоге. Ложится он туда жирным. Живет он зимой в берлоге за счет накопленного жира. 

Существует мнение, что в феврале со ступней медведя сходит кожа, а молодая, нежная, тонкая нуждается в согревании. Облизывая подошвы горячим языком, медведь причмокивает губами. Вот и кажется, что медведь сосет лапу, а на самом деле согревает ее губами и языком.     

А вот какой – то верхолаз прицепился к веточке. Из щелей в коре ловко вытаскивает гусениц. Очень проворная птичка. Это же синичка. Перелетая с дерева на дерево, они обнаруживают все трещинки. Большая синица уничтожает за день 120 гусениц. 

Вскармливая своих птенцов, пара синиц за день прилетает к гнезду до 500 раз, принося 1 000 разных насекомых.

Приложение № 2

Тест. 

·  Вставь пропущенные буквы.

1. Из данных слов выбрать только имена существительные. Подчеркни их одной чертой. 

Падают, р.бята, учит.льница, п.нал, встреч.ет, их, тихо, сн.жинка, см.трели.

2. Отгадай загадку.

Сидит – зеленеет, падает – желтеет, умирает – чернеет. (лист)

3. расшифруй слово, поместив вместо звездочек букву, которая должна стоять между данными буквами алфавита.

ь*ю, й*л, н*п, к*м, н*п, в*д, з*й, ю* (экология)

4. Подбери и запиши по два слова, которые отвечают на вопросы: 

какое? …

что? …

что сделал? …
