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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Примерное выступление группы «историков».
Фрагмент из исторического рассказа С. М. Соловьева «Птенцы Петра Великого»
«Все славянство плакалось на великую обиду; было оно бедно, слабо, грубо, порабощено, поругано от иноземцев, гордых своим богатством, силою, наукою.... Стали мы укоризною всем народам: одни нас жестоко обижают, другие презирают, третьи изъедают наше добро перед глазами нашими и, что всего тяжелее, хулят и ненавидят нас, зовут варварами, считают более животными, чем людьми.
Великий человек родился и вырос среди этих воплей; он чувствовал, что должен быть мстителем за обиду, восстановителем чести и славы народной. Он спросил: что за причины обиды и унижения, которые его народ терпит от других народов? Ему отвечали: «Первая причина есть наше невежество, наше нерадение о науках; вторая причина есть наше чужебесие, глупость, по которой мы терпим, что иноземцы нами повелевают, нас обманывают и делают из нас все, что хотят». Но легко было понять и невеликому человеку, что вторая причина есть следствие первой...
Программа деятельности великого человека была начертана: «Учиться! Работать!» — воскликнул он своему народу ... Я показываю пример, восстановим нашу честь и славу, выучимся побеждать иноземцев, чтобы они не смели презирать нас, приобретем морские берега, обогатимся торговлею, заведем промыслы, проложим дороги, пророем каналы, переведем все их хорошие книги на свой язык».
Представление о жизни российского двора и дворцовых интригах, приводивших к государственным переворотам, даст художественный рассказ, самостоятельно подготовленный учениками, интересующимися жанром исторического романа, по главам книги И. И. Лажечникова «Ледяной дом» — «Во дворце», «Ледяной дом», «Куда ветер подует», «Свадьба шута», «Развязка», «Эпилог».
Фрагменты из статьи В. О. Ключевского «Переворот 28 июня 1762 г.»
«Дело 28 июня, завершая собой ряд дворцовых переворотов XVIII века, не во всем было на них похоже. И оно было исполнено посредством гвардии; но его поддержало открыто выразившееся сочувствие столичного населения, придавшее ему народную окраску. Притом оно носило совсем иной политический характер. В 1725,1730 и 1741 г.г. гвардия устанавливала или восстанавливала привычную верховную власть в том или другом лице, которое вожди ее представляли ей законным наследником этой власти. В 1762 г. она выступала самостоятельной политической силой, притом не охранительной, как прежде, а революционной, низвергая законного носителя верховной власти, которому сама недавно присягала. К возмущенному национальному чувству примешивалось в ней самодовольное сознание, что она создает и дает отечеству свое правительство, хотя и незаконное, но которое лучше законного поймет и соблюдет его интересы. Объясняя гвардейский энтузиазм, проявившийся в перевороте, Екатерина вскоре писала, что узурпация может стать надежным залогом государственного порядка и народного благоденствия. Когда в Петербурге улеглось движение, поднятое переворотом, излишества уличного патриотического ликования покрыты были торжественным актом, изъяснившим смысл совершенных событий. Обнародован был второй, «обстоятельный» манифест от б июля. Это — и оправдание захвата, и исповедь, и обличение павшего властителя, и целая политическая программа. С беспощадной откровенностью разоблачаются преступные или постыдные деяния или злоумышления бывшего императора, которые, по уверению манифеста, должны были привести к мятежу, цареубийству и гибели государства. Видя отечество гибнущее и вняв «присланным от народа избранным верноподданным», императрица отдала себя или на жертву за любезное отечество, или на избавление его от угрожавших опасностей. В лице низложенного императора манифест обличал и бичевал не злосчастную случайность, а самый строй русского государства. 

«Самовластие, — гласил манифест, —не обузданное добрыми и человеколюбивыми качествами в государе, владеющем самодержавно, есть такое зло, которое многим пагубным следствиям непосредственной бывает причиной». Никогда русская власть с высоты престола так откровенно не вещала своему народу такой печальной истины, что венец государственного здания, в коем он обитает, своим непрочным построением всегда грозит разрушить самое здание. В предотвращение этого бедствия императрица «наиторжественнейше» обещала своим императорским словом узаконить такие гражданские установления, которые «ив потомках предохранили бы целость империи и самодержавной власти, а верных слуг отечества вывели бы из уныния и оскорбления».
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