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ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Примерное выступление группы «искусствоведов».

А. П. Лосенко «Прощание Гектора с Андромахой».
На картине изображена сцена из «Илиады» Гомера. Обращается внимание на то, что люди нарисованы на фоне античных зданий, что усиливает представление о героическом начале. В картине сливается величавое и простое, героическое, приподнятое и естественное. Позиция Лосенко — это позиция художника-гражданина, классициста, утверждающего идею долга, государственности, преобладание разума над чувством.
Гражданское сознание Гектора, его мужество, доблесть побеждают такие личные чувства, как привязанность к семье, страх смерти, на которую он обречен. Полон внутреннего достоинства и образ его жены Андромахи. Законы классицизма проявились и в строгости и четкости композиции картины, сильных контрастах тени и света, героической суровости. Автор ставил своей задачей укреплять в сознании зрителей идеалы патриотического служения родине, готовности ради нее к подвигу и самопожертвованию.
Здесь приведен обобщенный вариант сообщения о картине художника-классициста, полученный в результате многочисленных экспериментов. В высказывание учеников включается новая для них теоретико-литературная и искусствоведческая терминология, ключевая для данной темы. В качестве материала для подготовки следует порекомендовать книгу М. Алпатова «Этюды по всеобщей истории искусств», а также песнь шестую из «Илиады» Гомера «Свидание Гектора с Андромахой», цитаты из которой можно привести, комментируя картину, что закрепит в сознании школьников принцип ориентации классицизма на античное искусство.
Сладко любезный родитель и нежная мать улыбнулись.
Шлем с головы немедля снимает божественный Гектор,
Наземь кладет его, пышноблестящий, и, на руки взявши
Милого сына, целует, качает его и, поднявши,
Так говорит, умоляя и Зевса, и прочих бессмертных:
«Зевс и бессмертные боги! о, сотворите, да будет
Сей мой возлюбленный сын, как и я, знаменит среди граждан;
Так же и силою крепок, и в Трое да царствует мощно.
Пусть о нем некогда скажут, из боя идущего видя:
Он и отца превосходит! И пусть он с кровавой корыстью
Входит, врагов сокрушитель, и радует матери сердце!»
А вот обращение Гектора к жене:
Добрая! сердце себе не круши неумеренной скорбью. 

Против судьбы человек меня не пошлет к Аидесу; 

Но судьбы, как я мню, не избег ни один земнородный 

Муж, ни отважный, ни робкий, как скоро на свет он родится.
Второй вариант использования сопоставления художественного текста с картиной: заслушать самостоятельно подготовленные сообщения-миниатюры об особенностях живописи, архитектуры и скульптуры классицизма, каждое из которых включает в себя краткую характеристику одного — двух произведений этого вида.
Русская скульптура XVIII века

В скульптуре XVIII века создаются произведения, прославляющие возвышенные, героические идеи, гражданский долг. Скульптурные произведения можно условно разделить на три группы:
1. Памятники выдающимся лицам (Петру I, Суворову и т. д.), предназначенные чаще всего для установки на открытых площадях с учетом их полного соответствия окружающей архитектуре;
2. Надгробные памятники, прославляющие и оплакивающие умершего;
3.
Индивидуальный портрет в виде бюста или барельефа. Впечатление высокого в скульптуре создавалось показом сильных, ярко выраженных движений тела, смелым смещением осей. Наряду с учетом классических правил скульпторы стремились к простоте и естественности в передаче образов.
В творчестве замечательного русского скульптора Федота Шубина (1740-1805) сочетаются реалистические элементы и черты классицизма. Шубин проявляет себя строгим классиком в барельефах на исторические темы, например, в композиции «Великодушие Сципиона Африканского»; ее можно сопоставить с одноименной живописной композицией Пуссена. В портретных бюстах Шубина также есть черты античного портрета: в них проскальзывают черты скульптурных портретов важных римских сенаторов. В качестве конкретного примера можно рассмотреть бюст А. М. Голицына (1773). Автор тонко передает характерные черты оригинала: чувство превосходства над окружающими, пресыщенность жизненными благами, светскую изысканность манеры держаться, нотки презрения к людям. В реалистической манере скульптор запечатлевает в одном человеке и положительные и отрицательные свойства. Были среди портретов Шубина и типично классицистические, идеализированные, как, например, портрет «Екатерины II — Законодательницы» (1789), отражавший представления передового русского общества того времени о «просвещенной государыне».
Выдающимся явлением скульптуры XVIII века стал созданный французским ваятелем Э. М. Фальконе (1716-1791) памятник Петру I, один из самых замечательных монументов всех исторических эпох. В основе его лежит глубокое понимание деятельности Петра I, его роли в исторических судьбах России. «Монумент мой будет прост, — писал Фальконе. — ... Я ограничусь статуей героя и его изображу не в качестве великого полководца и победителя, хотя, конечно, он был и тем и другим. Гораздо выше личность созидателя, законодателя, ее-то и надо показать. Мой царь простирает свою благодетельную десницу над страной, он поднимается на скалу ... эмблема преодоленных трудностей». Такое толкование личности Петра как преобразователя, «просвещенного монарха» полностью совпадает с изображением его в одах Ломоносова, Державина и других писателей-классицистов.
Содержание памятника выражено с замечательной художественной силой. Прекрасно ритмически связав фигуру Петра с конем, на котором восседает император, все изваяние всадника со скалой и постаментом Фальконе поставил в центре города, в середине огромной площади. Героический образ, пластичность форм, простота композиции говорят о принадлежности памятника к стилю классицизма.
Наиболее ярким и последовательным представителем классицизма в русской скульптуре являлся М. И. Козловский (1753-1802). Его мраморная статуя Екатерины II — это величественная ода, воспевающая идеальное существо, далекое от настоящей действительности, зато условно символизирующее в духе классических представлений мудрость, справедливость, верность разумным законам. На императрице шлем Афины, широкий плащ, ниспадающий красивыми складками.
Самым же высшим достижением Козловского следует признать памятник Суворову в Петербурге, о котором следует сказать подробнее. Блещущее строгой и мужественной красотой лицо полководца мало похоже на лицо самого Суворова. В его одеждах и доспехах соединены элементы вооружения древнего римлянина и рыцаря эпохи Возрождения. В лице и фигуре Суворова запечатлены воля, решительность и всепобеждающая энергия, мужество воина, мудрость полководца и внутреннее благородство. Фигура укреплена на большом цилиндрическом постаменте.
Среди скульпторов, с особой полнотой выразивших идеи русского классицизма, следует назвать И. П. Мартоса (1754-1836) и продемонстрировать несколько его произведений. Являясь в течение многих лет профессором скульптуры в Академии художеств, он занимался и педагогической деятельностью. В его произведениях строгая простота и величие сочетаются с благородством человеческих чувств. Эти черты творчества Мартоса сказались даже в надгробном памятнике кн. Волконской для Донского монастыря (1782). В этом памятнике изваянная невысоким рельефом печальная фигура женщины как бы застыла в своей скорби. Окутывающее ее фигуру покрывало спадает мягкими, но строгими ритмическими складками. Мартосу принадлежат также бюсты Паниных. Наиболее известным произведением Мартоса, снискавшим ему мировую славу, является монументальный памятник народным героям — Минину и Пожарскому на Красной площади в Москве.
Классицизм в произведениях архитектуры

Творчество В. И. Баженова (1738-1799). В своем искусстве Баженов сочетал высшие достижения античности с глубоким освоением традиций своего родного и любимого русского национального искусства. Все свое творчество великий архитектор посвятил своему народу и своей Родине. Он писал, что его произведения «служили к славе великой империи, к чести своего века, к бессмертной памяти будущих времен, ко украшению столичного града, к утехе и удовольствию своего народа». Ярким примером творчества Баженова является его проект
Кремлевского Дворца, модель которого находится в музее архитектуры им. Щусева.
Набор диапозитивов «Зодчий Василий Баженов» даст возможность проиллюстрировать постройки, в том числе и не сохранившиеся до нашего времени.
В проекте Баженов выходит за рамки чисто дворцовых построек, подчеркивает его общественное назначение и органично связывает его с городом. Монументальная композиция Дворца сочетается с простым убранством, пропорциональностью и гармонической уравновешенностью форм. Баженов добивается необыкновенной выразительности, ясности и завершенности архитектурного замысла. Огромные размеры Дворца и богатство архитектурных украшений прославляли, как оды Ломоносова, могущество Родины, ее возросший международный авторитет.
Архитектор, уделяя внимание не фасаду, а гармоническому сочетанию объемных масс, предпочитает возводить городские здания на перекрестках улиц или на берегу реки, чтобы они могли быть обозреваемы со всех сторон. Самым прекрасным из всех баженовских строений считается дом П. Е. Пашкова на Моховой (ныне — здание Российской Государственной библиотеки). В нем сосредоточились все высшие достижения мастерства Баженова: и классическое совершенство планировки, и мастерство его убранства. Дом был построен на перекрестке Моховой и Знаменки. Поверхность выровняли, на Знаменке возвели огромную стену, и на образовавшейся строительной площадке было построено здание, главным своим фасадом обращенное к Кремлю. Дом состоит из трех частей: центральной, парадной и двух флигелей. Между ними — галерея. Своеобразие композиции сказывается в ее ярусности, в симметричных масштабных соотношениях между огромным парадным домом и небольшими флигелями. Обратите внимание на портики с колоннадой, выполненные в классическом стиле. Лепные украшения, свидетельствующие об освоении Баженовым национальных традиций, удачно вписываются в ясную и простую композицию здания.
Зодчий Матвей Казаков (1738-1812) рассматривал архитектуру как искусство, служащее не украшательским, а общественным целям. Все, начиная от городского плана и кончая хозяйственными постройками, должно быть подчинено «пользе общества». Эта мысль о патриотическом служении государству, служении его потребностям и нуждам вполне соответствовала идейному содержанию архитектуры русского классицизма. Под его руководством были построены здание Сената в Москве в ансамбле Кремля, здание Московского Университета, бывший дом Дворянского собрания, ныне — Дом Союзов со знаменитым Колонным залом, жилые дома Голицына на М. Лубянке, И. И. Демидова (Гороховский пер., д. 4), Н. П. Губина (Петровка, д. 25), Н. И. Барышникова на Мясницкой ул., бывшая Голицынская, ныне Первая Градская больница.
По этим архитектурным сооружениям можно провести либо предварительную, либо «заочную» экскурсию на уроке.
Одно из первых мест в архитектуре русского классицизма XVIII века занимает здание Сената (1776-1787). Осознавая назначение Сената как главного законодательного и административного органа страны, Казаков создавал его как некий «храм закона». Центральный зал, зал заседаний, где должны совершаться торжественные государственные акты, венчается величественной ротондой, над которой возвышается купол. Вокруг этого зала располагаются другие части здания. Внешняя архитектура Сената строга, сдержанна и проста. Дом двухэтажный, стоит на высоком цоколе. Во избежание чрезмерной суровости Казаков обработал центральную арку проезда во внутренний двор портиком из парных колонн на низких постаментах, что смягчает строгость фасада. Центральный зал, окруженный величественными колоннами, со светлой галереей, проходящей поверх колоннады, и гигантский купол придают зданию торжественность, приподнятость. Недаром его в свое время называли русским Пантеоном. Следует отметить, что Г. Р. Державин принимал участие в разработке сюжетов барельефов и сопровождающих их надписей, восхваляющих законность, правосудие и просвещение в стиле торжественных од.
Здание Московского Университета, созданное в 1780-1798 гг. - одна из типичных построек русского классицизма. Вдоль коридоров симметрично расположены прямоугольные учебные аудитории. В центре здания расположен большой полукруглый актовый зал. О принадлежности здания к стилю классицизма свидетельствует и восьмиколонный портик с аттиком, служащий основанием для небольшого плоского купола.
Предложенный материал по искусству выборочно используется для лекции учителя и сообщений школьников.
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