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На сегодняшний день есть основания утверждать, что развитие инновационной  деятельности – одно из стратегических направлений в образовании. Инновационная деятельность изменяет традиционную управленческую пирамиду и во главу угла ставит педагога и воспитанников, руководителей образовательного учреждения, научно-методических помощников, их профессиональные запросы и потребности. Не административная воля и нажим становятся движущей силой развития образовательного учреждения, а реальный, творческий потенциал педагогов: их рост, отношение к работе, способности раскрыть потенциальные возможности воспитанников. Что такое инновация?                         Инновация - это новая или усовершенствованная продукция либо новая или усовершенствованная технология, используемые в практической деятельности 
Требования к педагогу, планирующему организацию инновационной деятельности.

Педагог должен:

1. пользоваться авторитетом, иметь соответствующий опыт  и необходимые навыки работы;

2. иметь потребность в причастии к большому значительному делу; 

3. иметь твёрдое намерение улучшить достигнутые  результаты;

4. иметь интуитивное представление, что нововведения улучшат деятельность всего коллектива;

5. призвание должно быть главным мотивом педагогической деятельности;

6. обладать высокой степенью ответственного отношения к делу.

7. иметь профессиональную ориентацию, "мощность" побудителей именно к этой деятельности;

8. обладать исследовательскою активностью;

9. иметь творческий потенциал, способность к риску, инициативность, трезвый расчёт
Управление инновационной деятельностью педагогов  в условиях проектной  деятельности

Работа дошкольного учреждения в режиме развития позволяет удовлетворять его потребность инновациях, которая возникает при решении какой-либо проблемы.

Изменения в развивающемся дошкольном учреждении происходят не хаотично, а прогнозируются участниками образовательного процесса, что требует от педагогов определённых управленческих способностей, в том числе проектировочных умений.

Поэтому в межаттестационный период педагогам предлагается разрабатывать образовательные проекты, а именно: чёткую структуру, логическую последовательность, аргументированность и точность оценок, установление причинно-следственных связей и доказательность выводов. 

Следовательно, возникает необходимость совершенствования проектировочных умений, способствующих разработке программ, планов, подбора средств решения проектировочных задач.

Специалисты ДОУ, по мнению Е.С.Евдокимовой сталкиваются с необходимостью решения двух типов проектировочных задач:

- психолого-педагогических

- социально-педагогических
Психолого-педагогическое проектирование касается образовательных процессов в рамках определённого возрастного интервала (дошкольного):

- обучения (освоения способов деятельности);

- формирования (освоения совершенной формы действия);

- воспитания (взросления и социализации).

Социально-педагогическое проектирование связано с образовательным учреждением и образовательной средой, в которых реализуются процессы обучения, формирования и воспитания. Потребность в социальном проектировании возникает, когда осознаётся необходимость перехода от существующей к прогностической модели образовательной системы.

При повышающейся активности совместной творческой деятельности в проблемных ситуациях в ДОУ требуется проектное управление, которое влияет на профессионализм педагогов. При таком управлении изменяется жизнедеятельность дошкольного учреждения. На каждом этапе реализации проекта от педагога требуются определённые умения, способствующие повышению профессионализма.

Результатом проектного управления являются:

- познание себя и ориентация на ценности саморазвития;

- качественное изменение отношений в коллективе (как взрослом, так и в детском);

- стремление взаимодействовать с установкой на открытость, взаимопомощь;

- снятие в коллективе конфликтности и раздражительности;

- управление технологическим процессом в зависимости от профессионального уровня коллектива.

Следовательно, управленческая деятельность по развитию проектной культуры в образовательном процессе способствует сплочению педагогического коллектива, гармонизации отношений с воспитанниками и их родителями. Проектное управление качественно влияет на повышение профессионально-личностного потенциала, уровня квалификации и профессионализма педагогических работников ДОУ
Понятие метода проектов.
Метод проектов - это система обучения, при которой дети приобретают знания и умения в процессе планирования и выполнения постепенно услож​няющихся практических заданий - методов.
Данный метод можно представить как способ организации педагогическо​го процесса, основанный на взаимодействии педагога и воспитанника, способ взаимодействия с окружающей средой, практической деятельностью по дос​тижению поставленной цели.
Используя метод проектов, педагог ведет ребенка постепенно: наблюде​ние за деятельностью взрослых, эпизодическое участие в ней, затем партнер​ство и сотрудничество. Содержание проектной детской либо детско-взрослой деятельности обуславливается решаемыми образовательными и воспитатель​ными задачами. Работа педагога с группой детей - это рассматривание воз​никающих проблем, когда формируется и развивается способность ребенка самостоятельно решать их.
Анализируя опыт зарубежной педагогики, Е.Г. Каганов писал: «Что такое метод проектов? Наиболее широкое определение этого понятия имеет сле​дующий вид: проект - есть всякое действие, совершаемое от всего сердца и с определенной целью». Е.Г. Каганов выделял четыре отличительные черты проектного метода:
· Исходящим пунктом обучения служат детские интересы сегодняшнего дня;
· Проекты копируют различные стороны бытия;
· Дети сами намечают себе программу занятий и интенсивно ее выполняют;
· Проект есть слияние теории и практики: постановка задач и их выполнение.
Одни проекты длятся короткое время (несколько часов, день, неделю), другие занимают месяцы или целый год.
Организация тематических занятий и общих проектов наиболее подходит для детей от 4 лет и старше. Темы проектов могут быть самыми различными, главное их условие — интерес детей, что обеспечивает мотивацию к успеш​ному обучению
Д.И. Фельдштейн пишет: «Осваивая в процессе деятельности окружаю​щий мир, его предметы и отношения, исторически выработанные способы обращения с природой и нормы человеческих взаимоотношений, ребенок по​этапно, в зависимости от уровня своего возрастного развития, овладевает общественным опытом, присваивает его, делает своим достоянием».
Развивая у ребенка потребность получать знания о растениях, о себе са​мом как о представителе человеческого рода, о разнообразной деятельности и ее продуктах, педагог тем самым помогает воспитаннику строить свой жизненный мир.
Решая различные познавательно-практические задачи вместе со взрослы​ми и сверстниками, дети приобретают способность сомневаться, критически мыслить. Переживаемые при этом и положительные эмоции - удивление, ра​дость от успеха, гордость от одобрения взрослых - порождают у ребенка
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уверенность в своих силах, побуждают к новому поиску знаний. Как показы​вают результаты психологических исследований, в процессе решения про​блем дошкольники передают опыт сверстникам, подражают взрослым. Обра​зец креативного поведения взрослого в нерегламентированной ситуации спо​собствует формированию и проявлению творчества ребенка. Кроме того, коллективные переживания сближают детей друг с другом и со взрослыми, способствуя улучшению микроклимата в группе.
Педагогическая значимость метода проектов.
Педагогическая значимость метода проектов состоит в том, что этот ме​тод:
1. является методом целенаправленного, практического действия, открывает возможность формирования собственного, жизненного опыта ребенка;
2. исходит из детских потребностей и интересов, а также познавательных возможностей каждого ребенка;
3. хорошо сочетается с принципом событийности, который предполагает по​гружение ребенка в определенную тему или проблему;
4. отражает деятельный подход в воспитании и отражает субъективную по​зицию ребенка в педагогическом процессе.
Этапы реализации метода проектов.
Первый этап реализации метода проектов это целеполагание, при котором воспитатель помогает ребенку выбрать наиболее актуальную и посильную для него задачу на определенный отрезок времени.
Второй этап - разработка проекта: план деятельности по достижению це​ли. На данном этапе решаются следующие вопросы:
· к кому обратиться за помощью (родителю, воспитателю, братьям, сест​рам, сверстникам);

· в каких источниках можно найти информацию;
· какие предметы будут использоваться (принадлежности, оборудование);
· с какими предметами необходимо научиться работать для достижения цели.

Практическая часть - это третий этап реализации проекта.
Подведение итогов и определение задач для новых проектов - заключи​тельная составляющая проекта.
Функции воспитателя и воспитанника при реализации проекта представ​лены в таблице
Таблица Функции воспитателя и воспитанника при реализации метода проектов.
	№ этапа
	Деятельность педагога
	Деятельность воспитанника

	/ этап
	Формирует  проблему  (цель).   При   постановке цели определяет продукт проекта. Вводит в игровую сюжетную ситуацию. Формирует задачу.
	Вхождение в проблему.

Вживание в игровую ситуацию Принятие задачи. Дополнение       задач проекта

	2 этап
	Помогает в решении задачи Помогает спланировать деятельность Организует деятельность
	Объединение в рабочие группы. Распределение обязанностей (амплуа).

	3 этап
	Практическая помощь (по необходимости). Направляет и контролирует осуществление про​екта.
	Формирование специфических знаний, умений,  навыков, полученных из раз​ных объектов и источников

	4 этап
	Подготовка к презентации. Презентация проекта.
	Продукт деятельности готовят к презен​тации. Представляют зрителям продукт деятельности.
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Понятие «модель», «моделирование».
В ознакомление дошкольников с природой моделирование как наглядно-практический метод получает все большее распространение. Однако в лите​ратуре отсутствует общепринятое определение данного понятия. Так в эн​циклопедическом словаре дается следующее определение: «моделирование» - исследование каких-либо явлений, процессов путем построения и изучения моделей.
В.И. Логинова считает, что «моделирование - процесс создания моде​лей и их использование в целях формирования знаний о свойствах, структу​ре, отношениях и связях объектов».
Психолог И.Б. Новик характеризует «моделирование3 как опосредован​ное практическое или теоретическое исследование объекта, при котором не​посредственно изучается не интересующий нас объект, а вспомогательная, искусственная или естественная система, находящаяся в некотором объек​тивном соответствии с познаваемым объектом, способная его замещать в оп​ределенном отношении и дающая при его исследовании в конечном итоге информацию о самом моделируемом объекте».
' Советский энциклопедический словарь. - М., 1983. Стр. 816.
" Агаева ЕЛ. Формирование способности к наглядному моделированию при ознакомлении   с логическими отношениями. Развитие познавательных способностей в процессе дошкольного воспитания. -М. Стр 63. Николаева С. H. Общение с природой начинается с детства.     Пермь. 1992. Стр. 91.
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Процесс создания модели называется моделирующей деятельностью, а модель - это предметное, графическое или действенное изображение чего-либо.
«Модель» - любой образ (мысленный или условный: изображение, описа​ние, схема чертеж, график, план и.т.д.) какого-либо процесса или явления («оригинала» данной модели), используемый в качестве его «заместителя».
Значение и использование моделей и моделирования в формирова​нии систем знаний о растениях.
Познакомить детей с миром растений, научить любить и ценить их - де​ло не из легких. Основные задачи, которые решались мной при ознакомлении дошкольников с растениями следующие:
•
сформировать представление о растениях как о живых существах;
•
вызвать познавательный интерес к миру растений.
Формирование у детей с патологией зрения понимания связи между раз​
витием растений и условиями существования, овладение детьми элементар​
ным понятием «растение» (живое существо у которого есть корень, чтобы
дышать, питать и держать стебель, доставлять питательные вещества из зем​
ли другим частям растения; листья, чтобы поглощать свет, дышать; растения
живут на земле, в воде, они не передвигаются в поисках пищи) возможно, с
помощью графической модели. Моделирование роста и развития растения -
полноценная графическая модель экологического содержания, в которой на​
глядно представлены морфо-функциональные изменения растения во взаи​
мосвязи со средой обитания.
Таким образом, использование моделей и моделирования при формиро​вании систем знаний у детей с косоглазием и амблиопией о растениях можно объяснить тем, что мир растений очень многообразен. Многие процессы и связи, происходящие с растениями, трудны для познания детей, так как их мыслительная деятельность находится в стадии становления. Именно поэто​му необходимо моделировать некоторые явления, объекты растительного мира, их признаки. Особое значение приобретают действующие модели, так как любой заместитель (картина, муляж) дает лишь представление о его внешних особенностях. Действующая же модель более доступна для ребен​ка. Она имеет сходство с натурой, дает представление о внешних особенно​стях растения, объясняет его связь с окружающими условиями, позволяет не только познать мир растений, но и способствует развитию наглядно-образного и логического мышления. Кроме того, наглядная демонстрация по​зволяет сформировать правильное, истинно доброжелательное отношение к миру растений, закладывает элементы экологической культуры.
1.6. Взаимодействие метода проектов и моделирования.
На сегодняшний день, дошкольник вынужден воспринимать огромный поток информации, ему необходимо ее систематизировать, и что не менее важно, научиться им пользоваться. Впрочем, подобная задача не под силу и иному взрослому.
Многочисленные исследования отечественных педагогов и психологов показывают, что использование моделирования как средства формирования разнообразных знаний и навыков, оказывает положительное влияние на ин​теллектуальное развитие детей. С его помощью совершенствуется ориенти​ровочная деятельность, формируются перцетивные и практические действия, происходят сдвиги в развитии детей. Моделирование конкретных задач в схемах, моделях и ситуациях способствует формированию умений применять уже сложившиеся навыки в аналогичных заданиях, кроме того, учит детей упорядоченно думать и является коррекционно-компенсаторным средством устранения вторичных отклонений в развитии детей с патологией зрения.
Метод проектов позволяет интегрировать методы и формы (в том числе и моделирование) организации экологического образования со следующими направлениями: музыкальным, валеологическим воспитанием, занятиями по изобразительному искусству, игровой, предметно - практической, речевой, конструктивной и другими видами детской деятельности всех участников педагогического процесса (детей, родителей, педагогов).
Поэтапное   стимулирование     взрослым
проектной деятельности
позволяет формировать личностные качества ребенка (умение работать в коллективе, ощущая себя членом команды, подчинять свой темперамент, ха​рактер, время интересам общего дела; умение решать творческие споры, дос​тигать договоренности, оказывать помощь участникам деятельности - де​литься собственным опытом со сверстниками, умение обсуждать результаты деятельности, оценивать действия каждого, не принимая чужие успехи как свое поражение). Личностные качества ребенка могут развиваться лишь в деятельности, их нельзя усвоить вербально.
В проектной деятельности педагог ориентируется на зону актуального и ближайшего развития воспитанников, так как метод проектов нацелен не на интеграцию уже имеющих знаний, а на их применение и приобретение но​вых. Проектирование также ориентируется на уникальные отношения «ребе​нок - взрослый», которые строятся на со - участие в деятельности. Педагог ведет ребенка к со - участию постепенно: от наблюдения за его деятельно​стью к эпизодическому участию в ней, затем к партнерству и, наконец, к со​трудничеству. Со - участие в деятельности - это общение на равных, где ни​кому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценива
В возрасте до 5 лет у детей проектная деятель​ность формируется на подражательно - исполнительском уровне. Отсутствие жизненного опыта, недостаточный уровень развития интеллектуально -творческих способностей у детей с нарушением зрения не позволяет в полной мере проявлять самостоятельность в выборе проблемы и ее решения. В этом случае активная роль принадлежит взрослому. 
Внимательное отноше​ние к потребностям детей, к их интересам помогает легко определить про​блему «заказанную» детьми. У детей присутствует познавательный интерес к миру растений, но они не умеют делать выводы, не понимают связь со сре​дой, не видят обилие растительного мира. 
Именно поэтому был реализован коллективный долгосрочный творческий: проект «Растения - наши зеленые друзья», задачами которого являлось:
1. Побуждать у детей интерес к ознакомлению с растениями;
2. Формировать представления о растениях как о живом организме: их строении, функциях, потребностях в тепле, влаге, свете, почве, связи со сре​дой обитания;
3. Побуждать детей к совместно-поисковой деятельности, эксперементи-рованию и моделированию;
4. Развивать у детей с нарушением зрения наглядно—действенное, нагляд​но-образное мышление, воображение, зрительно-двигательную координа​цию, зрительное и тактильное восприятие. Осознанно-бережное отношение ребенка к растениям.
5.
Развивать умение входить в образ растения (эмпатия).
.Работа по реализации проекта осуществлялась в 4 этапа.
На первом этапе необходимо было заинтриговать детей, определить про​блему, отвечающую их потребностям. Для этого были проведены следующие мероприятия:
1. Беседа о растениях, целью которой являлось выяснить представления детей о растениях, их отношение к ним, заинтересовать проблемой. В ходе проведенной работы дети представляли ситуацию, при которой все растения   вдруг исчезли, и выдвигали свои версии о том, что произойдет в городе, у их дома, на земле? Изменится ли что-нибудь в жизни людей?
2.    Экскурсия по территории детского сада, в которой дети получили за​дание определить: какие деревья растут на участке, как они называются, о чем они думают, кто им помогает, какие растения растут рядом с ними, есть ли у дерева детки?
Кроме того, дети знакомились с деревьями: подходили к ним, шептали свое имя, обнимали, гладили кору, слушали, что оно прошелестит в ответ, опреде​ляли настроение.
3. Рассматривание комнатных растений в уголке природы для определе​ния их названия, потребностей, строения, функций. Дети ответили на вопро​сы: как чувствует себя бальзамин, как ты узнал, как помочь растению?
Таким образом, дети, вживаясь в игровую ситуацию, сравнивая ответы друг друга, пришли к выводу, что без растений мир станет некрасивым, пустым. Осознали, что деревья и все растения живые (они растут, питаются), они ук​рашают наш участок, им тоже нужны друзья, помощники. Ребята решили узнать как можно больше о мире растений.
3.2. Второй этап: планирование деятельности.
На втором этапе реализации проекта «Растения - наши зеленые дру​зья» необходимо было привлечь детей к участию в планировании деятельно​сти и реализации намеченного плана. Отвечая на вопросы:
· что мы должны сделать вначале?
· с чего начинают исследование ученые?
· где еще можно узнать что-то новое о растениях?

дети объединились в группы по интересам, распределили обязанности (кто с кем и чем хотел бы заниматься), решили собирать информацию ( подумать самому, спросить у взрослого, посмотреть в книгах, понаблюдать и провести опыты) и фиксировать материал.
1. подумать самому и зафиксировать результат: в начале прове​дения работы приходиться неизбежно сталкиваться с тем, что потребность письменно фиксировать информацию у детей пока отсутствует, но по мере участия в занятиях потребность в этом возрастает, а вместе с ней растет мастерство символического изображения фиксируемых идей. Сделать это техни​чески несложно, несмотря на то, что дети еще не умеют писать. Потому что с детьми старшего, дошкольного возраста 2007-2008 гг. мною проводились иг​ры, направленные на ознакомление с условными знаками, так как условный знак является тем средством, которое помогает ребенку обобщить и сохра​нить информацию. Знак - это изображение, за которым стоит определенный круг каких-либо конкретных явлений и объектов. Например, знак - А - обо​значает хвойные деревья, ** - снег. Эти знаки максимально схожи по внеш​нему виду с замещаемыми объектами. Большинство знаков черно-белые, цвет вводится только тогда, когда он несет смысловую нагрузку (окраска ли​стьев, травы в разные сезоны). Обозначая знаками, характерные приметы времен года, дети наглядно могут проследить изменения, происходящие с растениями в разные сезоны. Смену времен года так же можно наглядно про​следить с помощью круговой диаграммы, каждый сектор которой окрашен в определенный цвет (желтый - осень, белый - зима, зеленый - весна, красный - лето). На диаграмме дети знаками отмечают те приметы сезона, о которых говорилось на занятии. Усвоение символизации служит основанием для по​следующего развития познавательных и творческих способностей, умению «читать» модель - разворачивать ход событий по значкам и рисункам.
Способность изобретать символы и значки свидетельствуют об уровне развития, ассоциативного мышления и творческих способностей в целом и одновременно выступает важным средством их развития. Опыт показывает, что дети обучаются способности создавать символы для обозначения идей очень быстро и делают это обычно легко и свободно.
2.спросить у другого человека: вопросы задавались всем присутствующим детям, воспитателям, родителям. В силу особенности возрастного развития, дошкольники эгоцентричны, им трудно спрашивать, услышать и воспринять ответ другого человека. Эта способность спрашивать и воспринимать ин​формацию   рассматривалась как одна из важнейших целей педагогической
работы, так как преодоление, смягчение детского эгоцентризма является важным этапом в подготовке ребенка к школе.
3. посмотреть в книгах: сложности возникают и с этим источником инфор​мации. Например, можно обратиться к книге, но как неумеющему читать уз​нать из нее что-то новое? Можно посмотреть иллюстрации и попросить по​мощи у того, кто может прочитать, поэтому надо заранее подобрать литера​туру. Необходимо учитывать, что в настоящее время издается большое коли​чество детских справочников и энциклопедий. Они посвящены разнообраз​ной тематике, прекрасно иллюстрированы, имеют хорошие краткие и дос​тупные детям информационные тексты. Для проведения исследований - это прекрасный источник, который после прочтения помогает зафиксировать но​вые идеи.
4. понаблюдать, провести опыты: это особенно ценно в любой исследова​тельской работе. Тема «Растения - наши зеленые друзья» дает возможность их использовать. Можно наблюдать:
· Потребности растений во влаге (проследить изменения во внешнем ви​де до поливки и после);

· Потребность растения в свете;
· Представление о том, что растения зимой живые (проращивание сре​занных веток)

· Представление о необходимости тепла для роста растений.
У детей с нарушением зрения способность концентрировать внимание невы​сока, поэтому работу по сбору информации надо проводить быстро. Если ка​кой-то из методов «не идет», нестрашно, можно не акцентировать на этом внимание. Нужно помочь ребенку сгруппировать то, что он уже имеет. Очень важно поддерживать темп, чтобы работа шла «на одном дыхании».
Кроме того, на данном этапе совместно с детьми была определена после​довательность нашего исследования и проводимые мероприятия:
· оформит книжный уголок;
· провести наблюдения и опыты;

-  создать фотоальбом «Природа и дети»;
· провести выставку работ по теме: «Мое любимое растение»; 
· выучить стихи и песни о растениях

· подготовить и провести презентацию.
3.3. Третий этап: реализация запланированных мероприятий.
Третий этап реализации проекта был посвящен формированию у детей специфических знаний о растениях, умений, навыков, полученных из разных объектов и источников в рамках реализации вышеперечисленных мероприя​тий.
В рамках коллективного долгосрочного творческого проекта был состав​лен перспективный план (приложение №1), в котором ежемесячно были вы​делены следующие формы работы на целый год реализации проекта:
· наблюдения;
· игры;
· беседы;
· труд в природе;
· опыты;
· работа с книгой;
-
занятия с использованием разных видов моделей: предметных, предмет​
но - схематических и графических;
· оформление фотоальбома «Дети и растения»;
· оформление выставки работ по изобразительной деятельности. Наблюдения позволяли показать растения в естественных условиях во

всем ее многообразии. Систематическое использование наблюдения в озна​комлении с растениями приучает детей приглядываться. Подмечать их осо​бенности и приводит к развитию наблюдательности. Наблюдение обеспечили накопление у детей ярких, живых знаний о растениях. Проводились они как индивидуально, с подгруппой детей или фронтально. В зависимости от по​ставленных целей наблюдения были эпизодическими или длительными (рост и развитие растения) или итоговыми. Дети рассматривали растения не изоли​рованно, а в системе его связей с окружающим миром: место и среда обита​ния, приспособление к окружающей среде. Нами были проведены следую​щие наблюдения:
· за деревьями, кустарниками (сравнивая деревья и кусты);
· за растениями на клумбах;

· за состоянием погоды;
· за состоянием почвы в зависимости от погодных условий;
· за окраской листьев, листопад;
· за любимой веточкой;
· за солнцем;
•
за появлением первоцветов.
Во время наблюдений дети вели себя свободно, естественно, проявляя свое отношение к растениям, получая радость от общения с цветами, деревь​ями, кустарниками. Вспоминали знакомые хороводы, песенки, читали стихи, играли в игры. После прогулки наблюдения связывали с изобразительной деятельностью, например: «Рассмотрим березку, а потом нарисуем ее» или «Посмотрим, не надо ли побрызгать колеус, обтереть листья аспедистры, чтобы потом могли нарисовать их».
Использование сравнения двух-трех растений (дерево, трава, куст) помо​гало установлению признаков отличия одного объекта от другого (по вели​чине, цвету, количеству листьев, характеру их поверхности).
Приемы обследования поверхности листьев, помогали детям выделить их сенсорные эталоны. Таким образом, умения и навыки детей усложнялись, знания систематизировались и накапливались.
Ценным пособием для знакомства с природой стал календарь природы. С помощью календаря в памяти детей сохранились интересные впечатления от наблюдений на участке, прогулке, экскурсии.
Календарь отражает состояние природы (неживой, растительного и жи​вотного мира). Заполненная страница календаря наблюдений за сезоннымиявлениями природы - это графическая модель состояния природы опреде​ленного периода определенного времени года, модель, в которой сочетается реалистическое изображение природы с символическим обозначением от​дельных явлений. Заполнение календаря - моделирующая деятельность -важный эколого-педагогический процесс, который осуществляется в повсе​дневной жизни детьми под руководством воспитателя. Ценность такого мо​делирования велика: календари заполняются детьми на основе непосредст​венных наблюдений в природе; аккуратно и правильно заполненный кален​дарь превращается в наглядное пособие, которое можно использовать с раз​ной целью в разные моменты воспитательно-образовательного процесса.
Фиксация наблюдений - неотъемлемая часть «недельной» методики оз​накомления детей с сезонными явлениями природы. Параметры на странице календаря старшей группы:
· «время» - состоит из одной недели;
· «неживая природа» - фиксация состояния погоды;
· «живая природа» - рисунок дерева и покрова земли.
Для того чтобы знания детей о растениях были осознанными, мы прове​ли несложные опыты. Опыт - это наблюдение, которое проводится в специ​ально организованных условиях. Опыты способствуют формированию у де​тей познавательного интереса к растениям, развивают наблюдательность, мыслительную деятельность. В каждом опыте раскрывается причина наблю​даемого явления, дети подводятся к суждениям, умозаключениям. Опыты необходимы для осознания причинно - следственных связей.
В ходе реализации третьего этапа проекта «Растения - наши зеленые друзья» были проведены опыты, целью которых являлось формирование у детей знаний о потребностях растений во влаге, свете, удобрениях, тепле. Цель исследования и содержание опыта приведены в Таблице 
Цель и содержание опыта.
	Цель опыта
	Содержание опыта

	1.11одвесьти детей к выводу о необходимо​сти влаги для роста растений
	Проращивать одинаковые семена в двух блюдцах (в пустом и с влажной ватой). По​садить семена - сухие и проращенные. Проращивать луковицы в сухой банке и банке с водой

	2. Подвесьти детей к выводу о необходимо​сти света для роста растений
	Два одинаковых растения поместить одно в темное, другое в светлое место. Наблюдать за движением растений, тянущихся к свету

	3. Подвесьти детей к самостоятельному вы​воду о необходимости удобрений для роста растений
	Взять два одинаковых растения, одно из них подкармливать

	4. Подвесьти детей к выводу о необходимо​сти тепла для роста растений.
	Поместить два одинаковых растения в раз​ные условия: одно - в теплое место, другое - в холодное

	5. Доказать разную потребность растений во влаге
	Поливать одинаковым количеством воды сансивьеру и бегонию, кактус и фиалку

	6. Выяснить влияние прополки, прорежива​ния на рост и развитие растений
	На части грядки не пропалывать и не про​реживать растения


Таким образом, после проведения опытов дети расширили знания о рас​тениях: узнали об их основных потребностях, смогли более осознанно уха​живать за ними, выяснять и устранять проблемы растений как теоретически, так и практически. Не только провести опыт, но и постоянно фиксировать полученный результат через определенный промежуток времени, используя графическую модель календарь наблюдений за ростом и развитием рас​тения.
Моделирование роста и развития растения осуществлялось с помощью рисунка во всех возрастных группах один раз в неделю. Графическая модель более интересная, когда несколько луковиц прорастают в разных специально созданных условиях. На каждой странице изображалась разноцветная полоса времени - «неделя». Рисунки наносились с помощью трафаретов банки и лу​ковицы. Дети с нарушением зрения с удовольствием обводили, прорисовы​вали корень, зелень луковицы. Итоги наблюдений за ростом и развитием рас​тения были подведены на комплексном занятии «У нас опять в гостях доктор Айболит» (см. Приложение №6).
Уголок природы. Постоянными обитателями уголка природы являются комнатные растения. Издавна они украшали жилище человека. Интересны комнатные растения тем, что каждый вид имеет свои сроки вегетации. Все это делает их ценным дидактическим материалом. Растения дают богатую пищу для наблюдений, сравнений, размышлений, требуют постоянного ухо​да, который в большинстве случаев несложен и вполне доступен детям до​школьного возраста. Учат детей видеть разнообразные свойства и качества растений и их частей: разнообразные формы цвета, величины, характера по​верхности. Для успешного усвоения детьми знаний об особенностях расте​ний, их структуре, связях и отношениях, способах ухода в уголок природы размещались предметно - схематические модели: строения и потребностей растения, приспособление растений к сезону, полив, мытье комнатного рас​тения.
Дети с нарушениями зрения 5 -го года жизни в совместной деятельно​сти были больше наблюдателями, чем практическими исполнителями, и, тем не менее, именно в этом возрасте, давался образец взаимодействия с приро​дой. Например: пригласив 2-3 детей участвовать в поливке растений, гово​рю: «Пойдемте к окну, посмотрим на наши растения, поговорим с ними и польем их. Здравствуйте, цветочки! Как вы себя чувствуете? Не замерзли, не засохли? ( Осматриваем растения.) Нет, все в порядке, вы все зеленые, краси​вые. Посмотрите, какие у нас хорошие растения, как приятно на них посмот​реть. (Трогаю землю) Земля сухая, а растениям нужна вода - они живые, без воды жить не могут! Польем их». В старшем дошкольном возрасте самостоя​тельность детей возросла, они начали дежурство в уголке природы. Формула этого возраста: « Вы делаете сами, а я вам помогаю. Я ваш помощник, помо​гу сделать все, что пока у вас не получается: напомню, подскажу, покажу».
Систематическая работа детей в уголке природы способствовала тому, что дети научились различать особенности растений, познакомились с усло​виями, необходимые для их жизни, научились определять зависимость спо​соба ухода за растениями от характера листьев: их величины, количества, поверхности, хрупкости, запомнили названия.
Еще одним из элементов накопления знаний о растениях послужила иг​ровая деятельность. Игра - это не только удовольствие и радость для ре​бенка, но и способ развития памяти, внимания, мышления, воображения, то есть качеств необходимых для обучения в школе. Играя, ребенок приобрета​ет новые знания умения, навыки. Игровое действие способствует улучшению активности ребенка, а также коррекции зрения и зрительного восприятия. В процессе игры происходит компенсация зрительной недостаточности за счет включения сохранных анализаторов.
Важным моментом проведения игровой деятельности является соблю​дение гигиенических условий: 1) освещенность игрового места подбирается в соответствии с особенностями реактивности зрительной системы (снижение чувствительности к свету в надпороговом диапазоне или ее повышение -светобоязнь); 2) оптимального расстояния от глаз до наглядного материала (20-30 см); 3Длительность зрительной нагрузки не должна превышать 10-15 минут.
Подбор игр осуществлялся в соответствии с рекомендациями врача офталь​молога в зависимости от периода восстановительного лечения и таблицей, составленной коллективом кафедры дошкольного воспитания ИКП РАО г. Москвы «Последовательность коррекционной работы в специализированных группах в разные периоды лечения ребенка» (см. Приложение №8). Рекомен​дации с конкретными указаниями номера зрительной нагрузки (см. Прило​жение №6) определяются ежемесячно, индивидуально для каждого ребенка.
Таблица 3. Номер зрительной нагрузки детей с косоглазием и амблиопией на октябрь.
	месяц
	Ф.И.О. ребенка
	номер зрительной нагрузки

	октябрь
	Катя
	№5

	
	Саша
	№6
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В плеоптический период лечения, направленный на повышение остроты зре​ния, мною проводились следующие игры: «Сухое дерево», «Путаница», «По тропинке в лес пойдем»,  «Что такое природа», «Узнай дерево по контуру», (см. приложение №20) Игры проводились как в свободное время, так и на занятиях, на прогулках.
Таким образом, игровая деятельность способствовала уточнению знаний детей о видах растительного мира, частях растений, их функциях, воспиты​вала заботливое отношение к деревьям, цветам, травам, а также способство​вало повышению остроты зрения и активизации сохранных анализаторов.
Для возбуждения интереса к предстоящей деятельности (перед прогул​кой, экскурсией, опытом, чтением книг и.т.д.) мною проводились беседы. Например:
Почему осень называют золотой?
Что ты видел по дороге в детский сад?
С кем дружит ель?
Живые ли деревья зимой?
О чем рассказал корень?
Для уточнения, углубления, систематизации, обобщения знаний детей о растениях, формирования осознанно-правильного отношения к ним беседы на тему:
Что нам дарит осень?
Осень - это хорошо или плохо?
Почему деревья осенью раздеваются?
О чем грустит растение?
Большая часть детей с желанием и интересом участвовали в разговоре, так как вопросы удовлетворяли потребностям детей, помогали реализовать себя в активной деятельности, заслужить поощрение от взрослого. Беседы помогали детям устанавливать и сохранять положительное отношение к взрослому, подражать ему.
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Книжный уголок. Чтение художественной литературы детям дошколь​ного возраста помогает воспитателю обогащать их знаниями, учит глубже всматриваться в окружающий мир, искать ответы на многие вопросы. Худо​жественная литература о природе глубоко воздействует на чувства детей. Книги, как правило, содержат оценку происходящего. Знакомясь с их содер​жанием, дети переживают ход событий, мысленно действуют в воображае​мой ситуации, испытывают волнение, радость, страх. Это помогает воспиты​вать этические представления - любовь и бережное отношение к природе. Поэтому в рамках реализации нашего проекта «Растения - наши зеленые друзья» в группе был сформирован книжный уголок, в который поместили, контуры деревьев, кустарников, силуэты птиц для создания сезонных пейза​жей, книги с иллюстрациями по временам года.
На полочке умных книг ребята каждый день видели такие книги:
«Красное лето» И. Соколов - Микитов;
«Растительный мир России, «250 золотых страниц» - сборник рассказов о природе;
Детская энциклопедия помогла найти ответы на такие вопросы: как жи​вут растения, что могут растения, почему растения цветут;
Энциклопедия «Отчего и почему» рассказала о том, почему растения сбрасывают листву, как путешествуют семена растений, какие растения опасны для человека, как спят растения.
Книга Шим Э.Ю. «Сказка - подсказка» познакомила ребят с цветочны​ми часами, с доктором - растением, который растет у дороги, а также с ле​карственными и ядовитыми растениями.
Часто перед чтением произведения я обращалась к опыту детей, на​страивая их на восприятие. «Вспомните, дети, куда мы с вами вчера ходили и что видели?» - после наблюдения за одуванчиками. «Послушайте, что одна​жды увидел писатель Михаил Пришвин», и читаем рассказ «Золотой луг», который помогает детям вновь пережить полученные раннее впечатления, дополнить увиденное, лучше его понять.
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Занятия - это специально-организованная деятельность, которая помо​гает формировать знания о растениях в системе и последовательности, с уче​том возрастных особенностей детей и природного окружения. Под руково​дством воспитателя у детей с нарушением зрения формируется система эле​ментарных знаний, осуществляется развитие познавательных процессов и способностей. Это является важным условием овладения детьми элементар​ными способами познавательной деятельности и развития их умственной ак​тивности и самостоятельности. Занятия дают возможность уточнить и систе​матизировать личный опыт детей, который накапливается у них во время на​блюдений, игр и труда в повседневной жизни.
В процессе ознакомления с комнатными растениями использовались сенсорные модели по разработке Н.И. Ветровой. Дети знакомились с сен​сорными моделями на различение цвета, признаков формы, величины, чис​ленности группы, признаков характера поверхности при соблюдении сле​дующих условий:
1. сочетание непосредственной работы с наблюдениями за комнатными рас​тениями;
2. включение созданных моделей на каждом последующем занятии;
3. создание условий для проявления детьми самостоятельности в поиске об​разцов.
Кроме того, были проведены следующие занятия: сравнение комнатных рас​тений, как поливать растение, составление рассказов о комнатных растениях, как живут деревья зимой, как узнать растение (дерево, куст, трава) (см. приложение №21)
Конспекты занятий «Наши любимые растения» смотри в Приложении №,3,4.5 Результаты проведенной работы представлены в Таблице №4.
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Та6лица№4.
Результаты работы по ознакомлению дошкольников с комнатными расте​ниями с использованием сенсорных моделей Н.И. Ветровой.
	сенсорные   моде​лей   на   различе​ние
	Материал
	Приемы выполнения задания
	Вывод

	цвета
	15    полосок    бумаги одинакового   размера всех цветов и их от​тенков
	В-с: Почему убрали образец красного цвета? -Листья не бывают красны​ми.
В-с: Есть ли части красного цвета? -Цветок бальзамина красный.
	Дети      способны аргументировать выбор     образцов модели,       делать обобщения, справляются с за​данием

	признаков формы
	Геометрические    фи​гуры (овал, треуголь​ник,     круг)    одного цвета и величины
	В-с:  Какую геометрическую фигуру напоминает лист ас-педистры?
-    Лист похож на овал. В-с:   Какую   фигуру   выбе​решь, чтобы показать форму этого листа?
	Большая часть де​тей самостоятель​но справляются с поставленным за​данием, кроме де​тей с низким уровнем развития

	Величины
	4 образца, на которых попарно   изображены растения или их части контрастных     разме​ров
	Самостоятельная работа
	У детей разного уровня обнаружи​вались разные приемы модели​рования, в кото​рых главную роль играл образец

	Численное ти ipyinibi
	2  образца зарисовки: одного листа и мно​жества    листьев    на ветке
	Самостоятельная работа
	Дети   успешно   и самостоятельно справились с вы​полнением    зада​ния   и   правильно определили     чис​ленность        двух групп,     отражаю​щих    «много»    и «один».

	признаков харак​тера поверхнос ти
	Образцы полосок бу​маги  одинаковые  по цвету, форме и вели​чине,    но    отличаю​щиеся характером по​верхности:      глалкая, шероховатая,    барха​тистая, шелковая
	В-с: О чем нам рассказывают полоски бумаги?
-
Мы погладили полоски бу​
маги, а потом погладили лис​
тики. Потом я выбрала эти
полоски.
-
Если листочки  потрогать,
то  они  разные,  отличаются
поверхностью.
	Дети на основе тактильного вос​приятия успешно определяют при​знаки поверхно​сти и их отличия
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Мои положительные результаты работы с детьми во многом зависят от контакта с их родителями. Только опираясь на семью, только совместными усилиями можно обучить ребенка элементарным научным знаниям о расте​ниях, поддерживать интерес к познанию окружающего мира, научить видеть в обыденном чудесное, в привычном - необычное.
При реализации данного проекта использовались следующие формы ра​боты с родителями: 1) дни открытых дверей, 2) беседы за круглым столом, 3) анкетирование, 4) консультации, 5) экологические акции, 6) ширмы, 7) экологические презентации, 8) показ открытых познавательных занятий, 9) практикум доброты (составление фотоальбома «Любимые растения наших детей», оформление выставок рисунков «Мое любимое дерево», изготовле​ние кормушек, инвентаря).
Перед началом работы по проекту я рассказала родителям о его целях и задачах, постаралась убедить их в необходимости помощи, серьезного отно​шения к исследованиям детей. В беседе было дано задание: выяснить, какие деревья растут у них на дачных участках, во дворе. Предложила провести с детьми разнообразные исследования деревьев:
· Выбрать дерево, которое нравится больше всего.
· Узнать, как оно называется. Подумать, на что похоже дерево, и приду​мать подходящее для него имя.

· Узнать, кто посадил дерево. Может быть, с ним связана какая-то инте​ресная история.

· Сделать кормушку и повесить на свое дерево. К нему будут прилетать птицы, чтобы спасать от гусениц.

· Оформить вместе с детьми лист с рассказом о любимом дереве, жела​тельно поместить фотографию ребенка.

· Почитать книги о природе.
В течение работы по проекту совместно с родителями был оформлен альбом на тему «Дети и природа». Каждый родитель представил фотографию ребен​ка с рассказом или стихотворением о его любимом растении. Например:
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Дима мало отдыхает, грядки полет, поливает. Огород его хорош, сорняков в нем не найдешь. Урожай- то просто чудо.   Есть один его не будет.
Родители Кати рассказали о березе - ее любимом дереве. Загадки и по​говорки об овощах были в рассказах Саши и Ярослава.
Проводился конкурс работ «Рисунок выходного дня», в ходе которого каждым ребенком был подготовлен рисунок о любимом растении. Дети учи​ли стихи и слова песен для презентации.
Группа украшалась плакатами: «Живое - неживое», «Времена года», «Культурные и дикорастущие растения». Данные мероприятия заинтересова​ли не только родителей, но и сестер, братьев, бабушек и дедушек.
Для ознакомления родителей с системой организации экологического воспитания в группе проводились дни открытых дверей, которые сопровож​дались показом познавательных занятий: «Природа вокруг нас», «Природа -как израненная птица», играми: «Детки с какой ветки», «Хорошо-плохо», «Узнай по описанию», совместным трудом в экологических островках груп​пы (уход за растениями, рыбками в уголке природы, придумыванием и зари​совка новых экологических знаков), изготовлением поделок «Мое любимое растение», выставкой рисунков. Кроме того, в эти дни по заявкам родителей организовывались индивидуальные встречи со специалистами детского сада. Проведена консультация на тему «Совместная деятельность родителей и де​тей по выращиванию комнатных растений», которая прошла в два этапа: на первом - дети и родители выполняли творческие задания:
· Отгадай по загадке растение и найди его;
· Назови растение и расскажи, как за ним ухаживать;
· Придумай нежные слова растению.
Во второй части консультации, после ухода детей, продолжался разговор об уходе за комнатными растениями с их показом. Родителям напомнили о том, что детям необходимо знать цель труда, наблюдать и фиксировать измене-
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ния, происходящие с растениями, ухаживать за ними как за живыми сущест​вами.
Посредством педагогических ширм дети и родители знакомились с на​родными приметами, пословицами, поговорками о растениях, узнавали прак​тические советы по темам «Зеленый мир на окне» (см. Приложение №7).
Родительское собрание на тему «Правила поведения в лесу» началось с показа познавательного занятия «Природа - как израненная птица» (см. При​ложение №8), с целью выяснения понимания значимости природоохранной деятельности родителями, мною было проведено анкетирование «Экологи​ческое воспитание детей» (см. Приложение №9). В конце собрания дети со​вместно с родителями придумывали новые природоохранные знаки.
Целью проведения экологического праздника «В тепле, в уюте, в кругу друзей» (см. Приложение №10) являлось уточнение знаний о животном и растительном мире через прием удивления, который целесообразно приме​нять в экологическом воспитании. Необычные сведения, сравнения, участие в соревновании родителей, вызывало у детей восхищение, устойчивый инте​рес к живым и неживым компонентам природной среды.
Проведение акции «Зеленая елочка - живая иголочка» было направлено против бессмысленной массовой вырубки елей перед новым годом. Акция -это социально-значимое мероприятие, которое проводится в детском саду с возможным участием родителей. Акция, как правило, приурочена к какой-либо дате, событию, имеющему общественное значение, поэтому она имеет широкий резонанс, большое воспитательное значение на дошкольников, служит хорошей экологической пропагандой среди родителей. Дети создава​ли плакаты в защиту живой ели: рисовали или делали аппликацию, приду​мывали слова. Готовые плакаты вывешивали в приемной, затем при помощи родителей развешивали в общественных местах.
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3.4. Четвертый этап: презентация проекта.
Экологическая презентация - это итог практической деятельности. В со​вместной деятельности с детьми создавали условия для проведения презен​тации проекта: составляли программу презентации:
· экскурсия по групповой комнате для родителей с целью показа экологических островков деятельности детей: природный уголок, книжный и игровой уголки;

· подбор времени ее проведения и место (вторая половина дня, групповая комната и музыкальный зал);

· определение аудитории (приглашение родителей, бабушек, стар​ших братьев и сестер);

· подготовка приглашений;
· оформление выставки работ по теме «Растения - наши друзья» в групповой комнате, а также в музыкальном зале; фотоальбом на тему: «Дети и природа».

· Проведение развлечение на тему: «Растения - наши друзья», це​лью которого являлось демонстрация детьми знаний о растениях, полученных в рамках реализации творческого проекта «Растения -наши зеленые друзья».

· Нам удалось привлечь внимание родителей, так как на презента​ции присутствовали не только родители, бабушки, старшие сестры и братья, но и другие родственники. К нам на праздник пришло 42 человека. В конце развлечения дети подарили родителям свои лучшие работы по изобразительной деятельности. Слова благо​дарности от родителей за знания детей о растениях и огромное удовольствие от участия в презентации были произнесены во время чаепития, которое было запланировано по окончанию праздника.

Формы работы с родителями позволили мне продемонстрировать, ка​кими  знаниями о растениях обладают дети,   подчеркнуть их необходимость
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при формировании основ экологического воспитания, получить удовольствие от совместной работы с детьми не только в группе, но и в свободное время.
В настоящее время проблемы коррекционно-воспитательной работы детей с патологией зрения недостаточно отражены в литературе. Поэтому со​трудничество с воспитателями других групп является необходимым и обяза​тельным условием обмена опытом в процессе формирования знаний детей с патологией зрения посредством участия в работе педагогических советов, семинаров, консультаций.
В процессе работы над данной темой я, изучив и применив на практике педа​гогическую технологию метода проектов и моделирования
· ознакомила с ней воспитателей нашего детского сада на консультаци​ях: « Проектирование и этапы его реализации» ( приложение № 18), « По​знаем, моделируя, или эксперименты экологического моделирования». При​ложение № 16.;

· провела развлечение по теме: «В гости к дедушке АУ» с приглашением детей старшей и подготовительной групп нашего детского сада (см Прило​жение № 17);

· подготовила консультацию по теме «Игра помогает развивать интерес к природе» (см Приложение №15);

3.5. Результаты реализации проекта «Растения — наши зеленые дру​зья» в ходе формирования системы знаний о растениях у детей с нару​шением зрения.
Основной задачей практической части, по-моему мнению, являлась сис​тематизация и углубление знаний детей о растениях. В связи с этим мною подбирались и проводились дидактические игры, была организована работа с родителями, практическая деятельность детей.
С целью доказательства правильности проведенной работы и выявления достижений в развитии детей с патологией зрения я провела контрольный
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эксперимент - срез знаний, в ходе которого ребята повторно выполняли за​дания, проведенные в начале года.
Если на начало года результаты диагностических исследований состав​ляли: высокий уровень - 1 (7%)человека, средний - 7 (51%), низкий - 6 чело​век (42%), то на конец года: высокий уровень - 4 (28%), средний - 9 (65%), низкий - 1  (7%)человек. (см Приложение 11).
Таким образом, динамика уровня развития знаний детей о растениях позволила мне сделать вывод об эффективности использования модели​рующей деятельности, так как по окончанию обучения на высокий уровень вышло на 3 ребенка больше, чем на начало года, а на средний - на 2 ребенка больше.
Таким образом, у 13 детей улучшился и значительно расширился уро​вень знаний о растениях. 13 детей из 14 успешно или с небольшими затруд​нениями справились с поставленными заданиями.
ВЫВОД: анализ результатов диагностических исследований детей с на​рушением зрения показал положительную динамику изменения уровня зна​ний, следовательно, можно говорить о том, что моя работа по формированию системы знаний о растениях с использование проектной и моделирующей деятельности в рамках реализации проекта «Растения- наши зеленые друзья» эффективна.
