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Мини-словарик

«Биотические отношения»
Теоретически влияние, кото​рое оказывают друг на друга два вида, живущие вместе, мо​жет быть нулевым, благопри​ятным или неблагоприят​ным. Возможные типы комби​наций следующие:
Хищничество: такой вид отно​шений, при котором особи одного вида ловят, умерщвля​ют и поедают особей другого вида, например, хищный вид нападает на вид-жертву, кото​рым он питается.

Паразитизм: форма взаимоот​ношений двух организмов, принадлежащих к разным ви​дам, носящая антагонистиче​ский характер, когда один из них (паразит) использует дру​гого (хозяина) в качестве сре​ды обитания или источника пищи; паразитический вид, обычно мелких размеров, тор​мозит рост и размножение своего хозяина, от которого непосредственно и всецело зависит его питание; паразит замедляет жизнедеятельность хозяина, может даже вызы​вать его гибель, хотя обычно этого не происходит.

Конкуренция: взаимоотноше​ния организмов одного и 'того же или разных видов соревнующихся за одни и те же ре​сурсы при их недостатке; каж​дый из видов оказывает на другой неблагоприятное дей​ствие, виды конкурируют в поисках пищи, укрытий, мест кладки яиц и т. д; оба вида на​зывают конкурирующими.
Нейтрализм: характеризуется отсутствием непосредствен​ного влияния одного вида на другой.

Комменсализм (сотрапезничество, квартирантство): форма симбиоза, при которой один из партнеров доставляет пи​щу или убежище другому ви​ду; в этом случае один вид со​общества— комменсал извле​кает пользу от сожительства, а другой вид — хозяин не име​ет никакой выгоды. Основой для таких отношений могут быть общее пространство, субстрат, кров, передвижение или чаще всего пища. Кокции между организмами-ком​менсалами характеризуются взаимной терпимостью. При​мером одной из форм ком​менсализма может служить взаимоотношение некоторых мучных клещей с подвижны​ми насекомыми или даже с мышами; и   крысами:  клещи временно прикрепляются к телу, указанных животных и с их помощью переселяются в новые места обитания.
Кооперация (сотрудничест​во): оба вида образуют сооб​щество. Оно не является обя​зательным, так как каждый вид может существовать изо​лированно, но жизнь в сооб​ществе приносит им обоим пользу. Иногда вместо терми​на «сотрудничество», предпо​лагающего наличие элемента сознательного  намерения, предпочитают употреблять термин «протокооперация» или «первичная кооперация». Совместное гнездование не скольких видов птиц, таких, как крачки и цапли, представ​ляет собой пример сотрудни​чества, позволяющего им бо​лее успешно защищаться от хищников.
Симбиоз, или облигатный му​туализм: каждый из видов может жить, расти и размно​жаться только в присутствии другого вида. Они живут в симбиозе.

