Приложение

Творческие работы учащихся 4 класса «А» Прогимназии №1754 г. Москвы

1. Вставление собственных сравнений в данный учителем текст (классная работа)

Приведенные ниже сочинения принадлежат учащимся с разной успеваемостью по русскому языку. Так, первое и второе сочинения написаны учениками, имеющими по русскому языку в году оценку «4», третье – оценку «3», два последних – оценки «5». 

Вечер

Солнце медленно опускалось за лес, будто золотая колесница Гелиоса. Его прощальные лучи золотят верхушки взгромоздившихся на холмы деревьев. Вскоре солнце совсем скрылось. В лесу наступила тишина. На небе зажглись звезды, как горящие на темном куполе замка лампочки. В овраге кричали ночные птицы. Вода блестела в реке, словно алмазные камни. (Даша Т.)

Круговорот жизни

Солнце медленно опускалось за лес. Его прощальные лучи шприцем с жидким золотом золотят верхушки деревьев. Вскоре солнце совсем скрылось, как утонувший корабль. В лесу наступила гробовая тишина. На небе зажглись звезды. В овраге, как сирены, кричали ночные птицы. Вода серебром блестела в реке. (Володя Б.)

Тихий летний вечер

Солнце, как огненный шар, медленно опускалось за лес. Его прощальные лучи золотят верхушки деревьев. Вскоре солнце совсем скрылось. В лесу наступила тишина. На небе, как на черном полотне, зажглись звезды. В овраге, как будто дети, кричали ночные птицы. Вода блестела в реке, будто тысяча алмазов. (Аня Ф.)

Вечер в лесу

Солнце медленно, словно желтая черепаха, опускалось за лес. Его прощальные лучи золотят верхушки деревьев. Вскоре черепаха совсем скрылась. В лесу, похожем на обросшее тело великана, наступила тишина. На небе зажглись звезды, напоминающие тысячи глаз какого-то гигантского насекомого. В овраге кричали ночные птицы. Вода блестела в реке. (Артем П.)

После захода солнца

Огненный шар солнца медленно опускался за лес. Его прощальные лучи золотят верхушки деревьев. Вскоре солнце совсем скрылось. В лесу наступила тишина, как в храме после службы. На небе, словно маленькие свечки,  зажглись звезды. В овраге кричали ночные птицы. Вода блестела в реке, как кусок блестящей фольги. (Саша М.)
2. Продолжение текста «Голос колокольчика» (домашняя работа)

Слушаю… и ничего не слышу. Пытаюсь прислушаться… И вдруг я слышу чей-то слабый звон. Этот звон настолько нежный и легкий, что аж сердце замирает. Только я не могу понять, где это милое создание? Да вот же, совсем рядом. Этот колокольчик, словно ангел, такой он легкий. Он голубой, будто небеса, а песня его похожа на тихий звон колокола. (Аня Д.)


Звон колокольчика, словно смех ребенка, такой нежный, трогательный и тихий. Ему подпевают птицы, шелестит листва от дуновения ветра, в траве стрекочут кузнечики, а в целом получается настоящий оркестр живой природы. (Аня Ш.)


…слушаю, как журчит ручеек, и кажется, будто он уговаривает меня следовать за ним. Еще я слушаю шелест листьев, похожих на ворчание старика, пение птиц, похожее на пение Тамары Гвардцители, жужжание шмеля, словно жужжание крутящегося в компьютере диска. И приглушенный звон колокольчика. От этого звука я заснул, и мне приснился прекрасный сон про мир с хорошей экологией. Вот что может сделать с человеком этот прекрасный цветок. (Афанасий С.) 


Перекликаются и будто сливаются в оркестр голоса тысяч птиц. Легкий ветерок пролетает и напевает свою песенку, словно свисток. Как двери, то открывающиеся, то закрывающиеся, скрипят ветки сосен и елей. И вдруг… наступила тишина. Ее нарушают едва слышные звуки. Как будто множество маленьких стеклышек падают и разбиваются о землю! Это звенит колокольчик. (Лиза М.)


…слушаю этот необыкновенный звон. Он звучит, словно маленькие капельки дождя капают на землю. Я лежу и смотрю в небо, оно голубое-голубое, будто его раскрасили синей и белой краской. Солнце светит в глаза, поют птицы. Как красив лес! Колокольчики – его летнее украшение. (Надя П.)

Играет оркестр деревьев. А потом дирижер-ветер показывает, что пришло время вступать цветку. И он начинает звенеть. После колокольчика опять исполняют свою партию деревья. И так до самого вечера. Вечером деревья умолкают, и начинается соло колокольчика. Он звенит до тех пор, пока весь лес не уснет. Вот он какой – маленький музыкант-колокольчик. (Гаврила Т.)
