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К вопросу о дифференциации  научно – исследовательской  и  учебной деятельности  школьников.
           Позитивные  изменения в современном обществе, в сфере образования позволяют выделить интегральный признак времени - наличие нового социального заказа к образованию, выражаемого в новых целях и ценностях образования, обновленном содержании образования, в инновационных технологиях и методиках преподавания. 
        Сегодняшняя социальная ситуация диктует потребность в выпускнике школы как личности творчески саморазвивающейся, способной реализовать свои личностные индивидуальные запросы, решать проблемы общества.                     Отсюда, одним из условий решения современных задач образования является развитие исследовательской деятельности учащихся, которая реализуется в практике отечественного образования на базе научных обществ учащихся (НОУ) - добровольных творческих объединений школьников, которые стремятся совершенствовать свои знания и приобретать исследовательские умения под руководством  педагогов, ученых и др. специалистов. В  рамках данного решения  проблемы  возрастает роль педагога, от  которого зависит инновационность и эффективность процесса обучения и воспитания. Именно от  компетентного педагогического  сопровождения  научно – исследовательской деятельности учащегося  зависит  и  процесс становления личности,  с развитыми  творческими компетенциями, готовой к переобучению.[2, стр.2].

           При обсуждении вопроса о научно- исследовательской деятельности школьников возникает проблема смешения понятий « исследовательская деятельность» и «учебная деятельность самостоятельного типа организации»,  то есть самостоятельным получением ребенком каких-то знаний, выходящих за рамки учебного предмета, и изложением его в виде реферата.  С.Л. Белых дает четкое определение исследовательской деятельности: «Исследовательская деятельность всегда связана с открытием нового знания – в этом ее принципиальное отличие от деятельности учебной, просветительско-познавательной, информативно-осведомительной: исследование всегда предполагает наличие некой проблемы, некоего противоречия, белого пятна, которые нуждаются в изучении и объяснении».

         «Никто не будет требовать от ученических исследований революционных открытий», -  утверждает Белов С.Л., и предлагает  школьникам наиболее распространенный вид исследования – проверки, которые предпринимаются с целью выявить особенности частного проявления принятой теории или подвергнуть действующую теорию максимальному испытанию.  Так же многие  работы учащихся можно  квалифицировать как интерпретационные или описательные, когда какой-то новый элемент, или новое, неописанное до сих пор явление, или новый феномен описываются и объясняются с помощью известной теории. Именно этот уровень исследовательской деятельности наиболее предпочтителен для общеобразовательной школы, хотя даже он достаточно сложен и требует от ученика особого склада мышления.      Задача педагога – помочь выйти на исследовательскую задачу, организовать поиск и процесс решения, и лишь затем – изложить найденное. Наибольшие затруднения у педагогов вызывает первый этап – поиск и формулировка исследовательской задачи  [1.стр. 27].
        В этом аспекте и хотелось бы поделиться опытом: как рождается, формулируется исследовательская задача и находятся пути ее решения.
         В общеобразовательных школах в большинстве своем исследовательские работы учащиеся представляют в виде реферата, здесь и кроется опасность перейти от исследовательской деятельности к учебной, т.к. работы реферативного плана предполагают максимальную степень репродуктивности.

        Цель такой работы – систематизация имеющегося материала по теме. Реферат не предполагает собственно исследовательской задачи, он больше относится к учебным, чем к исследовательским работам. Для того чтобы реферативная работа вышла на уровень научно-исследовательской деятельности, требуется тщательный подбор темы. Необходимо, чтобы тема отражала какое-то новое видение проблемы, затрагивала самые современные исследования, требовала бы самостоятельных выводов и обобщений, то есть выполненная систематизация должна иметь достаточную степень новизны: иную, чем у других авторов, логику (хотя бы в некоторых моментах), наличие новых пунктов, разграничение (вычленение) новых аспектов. Все это может привести к новым (в известной мере) выводам. Если эти выводы сделаны самостоятельно, работу можно причислить к исследовательским.[ 1. стр.28].
       Предлагаю некоторые моменты  подобной  реферативной  работы ученика  9 « А» класса МОУ Ясногорская СОШ Забайкальского края, выполненную при моем сопровождении. Ученик   детально разрабатывает  тему « Лирическая поэзия Европы XII – XIII  веков», которая  по программе Кутузова А.Г. в 9 классе  дается обзорно, и на нее отводиться не более 2  учебных часов, систематизирует материал. Это учебная деятельность самостоятельного типа организации обучения, но школьник серьезно увлекается  русской поэзией   и  проводит аналогии стихотворений средневековых поэтов о Прекрасной даме и стихотворениями А.Блока из цикла « Стихи о Прекрасной даме», находит общие мотивы, образы, на этом этапе и формулируется исследовательская задача или проблема. Это возводит  работу в ранг исследовательских. 
Исследовательская задача: провести литературные аналогии произведений средневековья с поэтическим творчеством А. Блока, в частности с текстами из цикла «Стихи о Прекрасной Даме». Сравнить идеалы женщин средневековья и 20 века  и показать значимость  женщины для рода человеческого.

             Поклонение Даме являлось одним из основных мотивов поэзии трубадуров. В поэзии трубадуров Прекрасная дама заняла точно такое же место, как в средневековой религиозной поэзии – Мадонна. Только Мадонна царила на недосягаемых небесах, в то время как Прекрасная дама  являлась лучшим украшением земли и царила в сердце влюбленного  поэта. 

             Трубадуры дружно воспевали ее красоту и благородство. Как ювелир, любующийся  редким собранием драгоценных камней, возьмет то один самоцвет, то другой, так и поэт в стихотворении перебирает драгоценные черты своей повелительницы. У нее  сверкающие золотом  волосы, лучистые глаза, лоб – « белизной превосходящий лилеи», румяные щеки, красиво очерченный нос, маленький рот, пурпурные губы, руки с тонкими и длинными пальцами, изящные брови, « зубы  жемчуга ясней».

Мое же сердце  мне о вас

Напомнить поспешит   тотчас

И примется изображать

Мне   светло- золотую прядь,

И стан во всей красе  своей,

 Сравните:  « Девичий стан, шелками схваченный,

В туманном  движется окне».

И переливный   блеск очей,

 Сравните: « И очи синие бездонные

Цветут на дальнем берегу».

Лилейно -  чистое  чело,

Где  ни морщинки   не легло,

И ваш прямой, изящный  нос,

И  щеки, что  свежее  роз,

И рот, что ослепить готов

В   улыбке блеском  жемчугов,

Упругой груди белоснежность

И  обнаженной шеи нежность,

И  кожу гладкую руки,

И   длинных пальцев ноготки,

 Сравните: « и в кольцах узкая рука» 

Очарование речей,

Веселых, чистых, как  ручей…

               Поэту, лицезреющему такое совершенство, даже кажется, что он  пребывает в раю:

Люб  весной  земным  созданьям

Их  зазеленевший  край.

Люб и мне – напоминаньем,

Что  любовь для сердца -  рай.

                                Арнаут де Марейль. «Вас, Донна,  встретил я – и в миг».

               Рай особого свойства, он смущает  суровых ревнителей церкви. Бог создал Прекрасную даму. И создал из собственной своей красоты, ей нет равной на Земле « О Донна, вам под стать на свете не сыскать…» Гильем де Кабестань. « Я сердцем таю».
С  Донною кудрей сияньем

И Елену не равняй…

Вижу - бог в сем мире старом

Не  хотел соперниц ей.

                                                               Арнаут де Марейль.

               Прославленному трубадуру Пейре Видалю (« Жадно издали впивая») даже кажется, что, глядя на даму, он видит Бога « В ней одной искал всегда я правды верное мерило…» А  Арнаут де Марейль (« Вас, Донна, встретил я – и в миг».) Даме верен больше, чем Богу « Коль так я б верен был Царю небесных сил, меня б он в рай пустил…». Улыбка четырехсот ангелов  не может сравниться с улыбкой любимой ( Рамбаут де Ауенга). А один из поэтов, имя которого до нас не дошло, так пленен несравненной женской красотой, что не находит в сердце своем места Богу. Зато крылатый бог любви, прославленный еще во времена классической древности, легко проникает в сердце поэта. Именно он побуждает каноника Дауде де Прайс ( кансона « Сама любовь приказ дает..») и другим стихотворцев петь о любви и ее великой власти.

               Отсюда, из куртуазной поэзии, я считаю, берет начало и цикл стихотворений Александра Блока о Прекрасной даме. Можно отметить не только  общие черты во  внешнем облике  Дамы (см. стр. 4) , но и  в мироощущениях поэтов. Чувство Блока, переживающего трудности и восторги первой любви, наделило возлюбленную наземными чертами и сделало свою Даму Центром мироздания:

Она молчит, - и внемлет крикам,

И зрит  далекие миры,

Но в одиночестве двуликом

Готовит чудные дары…

                                                                       « Душа молчит. В холодном небе…»03.02.1901.

Сравните:

Я сердцем таю,

Забыв весь мир порой…

Дня прожитого

Не помню, чтоб во прах

Не  падал снова

Пред вами я в мечтах…

Ваш дар меня манил…

Дары волхвов  назад

Я  все верну подряд –

Пусть только подарят

Мне дар, ни с чем не схожий:

Пусть, этой нежной кожи

Впивая  аромат,

                                                     Уста мои горят!

                                                              Гильем де Кабестань « Я сердцем таю…»

     Дар Прекрасной дамы, ее благосклонность  ценней всего в мире, дороже даров волхвов.

      Продолжая  традиции трубадуров (см.  стр. 7) , Блок  возводит Даму в ранг святых, приравнивает ее к Богородице.

В тени у высокой колонны

Дрожу от скрипа дверей.

А в лицо мне глядит, озаренный ,

Только  образ, лишь сон о Ней.

О, я привык к этим ризам

Величавой Вечной Жены!

Высоко бегут по карнизам

Улыбки, сказки и сны.

О, Святая, как ласковы свечи,

Как  отрадны Твои черты!

                                                            « Вхожу я в темные храмы…» 25.11.1902.

Ты свята, но я Тебе не верю,

И давно все знаю наперед:

Будет день , и распахнутся двери,

Вереница белая пройдет.

Будут страшны, будут несказанны

Неземные маски лиц…

Буду я взывать к Тебе: « Осанна!»,

Сумасшедший, распростертый ниц.

И тогда, поднявшись выше тлена,

Ты откроешь Лучезарный Лик.

И, свободный от земного плена,

Я пролью всю жизнь в последний крик.

                                                                               29.11.1902.

Даже обращения, личные местоимения, слова, символизирующие Прекрасную даму,  прописаны с заглавной буквы, что тоже приближает ее к Богу, ведь, только Его имя писалось так.

           Поэт полностью во власти возлюбленной, она одна для него награда и отрада, что сродни сумасшествию  или сну:

Разгораются тайные знаки

На  глухой, непробудной стене.

Золотые и красные  маки

Надо мной тяготеют во сне.

Укрываюсь  в ночные пещеры

И  не помню суровых чудес.

На заре – голубые химеры

Смотрят в зеркале ярких небес.

Убегаю в прошедшие миги,

Закрываю от страха глаза,

На листах холодеющей  книги –

Золотая девичья коса.

Сравните: И примется изображать

Мне   светло- золотую прядь
Надо мной небосвод уже низок,

Черный сон  тяготеет в груди.

Мой  конец  предначертанный близок,

И война, и пожар - впереди.

                                                                                                        Октябрь.1902.

             Следует заметить, что мечты, грезы, сны, виденья  играют немаловажную роль и в поэзии трубадуров. Они как бы образуют  второй мир, существующий наряду с миром повседневным:

Огонь любви мне в грудь проник…

Ему угаснуть не  дано –

Хоть воду лей, хоть пей вино

 Сравните: И каждый вечер  друг единственный

В  моем стакане отражен

И влагой  терпкой и таинственной,

Как я, смирен и оглушен.

И все для сердца моего

Таит такое  волшебство,

Что я бледнею и в бреду

Неведомо куда  бреду.

И  чувствую – последних сил

Порыв любви меня лишил…

Но и во сне передо мной

Желанной грезою ночной.

                                    Арнаут де Марейль  « Вас, Донна, встретил  я- и в миг».                  

                   В этом «поэтическом» мире умолкают жалобы и стенания,  и осуществляются самые заветные чаяния. Так, знойной страстью напоен сон Арнаута де Марейля. Словами: « Длись без конца, мой сон, - исправь…Неутомимой  страсти явь!»- заканчивает он свое любовное « Послание».

               Двоемирие присуще и стихотворениям Блока. Вспомним его великое произведение « Незнакомка». Пошлый мир с его резкими скрипучими звуками , с « тлетворным духом», с его грязью сменяется таинственным, влажным  миром Незнакомки:

Дыша духами и туманами

Она садиться у окна…

И  странной  близостью закованный,

Смотрю за темную вуаль,

И  вижу берег очарованный

И очарованную даль…

              Единство поэтического мира Блока основано на противопоставление далекого и близкого. Вот так из далеко иного мира является Незнакомка. 

            Блок написал пьесу о падении звезды, о явлении Незнакомки среди «таинственной пошлости» современной жизни. Его женщина рождена не на Земле, она  случайный ее гость, поэтому она недосягаема, окутана таинственностью и  бесконечно далека ( сродни средневековой Мадонне) :

И медленно, пройдя меж пьяными,

Всегда без спутников, одна,

Дыша духами и туманами,

Она садится у окна.

И веют древними поверьями

Ее упругие шелка,

И шляпа с траурными перьями,

И в кольцах узкая рука.

И  странной  близостью закованный,

Смотрю за  темную  вуаль,

И вижу берег  очарованный

И очарованную даль.        

             В  поэзии трубадуров также присутствует  образ  женщины, которой поклоняются как Богу и которая  равна Богу, но только  по красоте. А в остальном  Прекрасная Дама земная и доступная неодолимым желаниям поэта, может ответить на пылкие чувства:

Боярышник  листвой в саду поник,

      Где донна с другом ловит каждый миг:

      Вот- вот рожка раздастся первый клик!

      Увы, рассвет, ты слишком поспешил…

                                                Безымянный поэт.    

          Таким образом, Любовь, составляющая основную тему трубадурской поэзии, понимается ею как вполне земное чувство, но охватывающее всего человека, не оставляющая в душе человека места даже для Бога. Это чувство, облагораживающее  и влекущее ко всему прекрасному и доблестному. Счастливого поэта ждет вознаграждение за его страдания, благосклонность Дамы.
           У А. Блока Прекрасная Дама недоступна как звезда, она посланница иного мира, о ней можно лишь мечтать. Но, несмотря на различное происхождение,  Прекрасная Дама является идеалом красоты и благородства. Она  прозвана украсить этот мир и спасти его от пошлой повседневности.[3]
          И работы описательного плана относит Белов С.Л   к исследовательским.

          Ставится задача – получить максимально подробную характеристику какого-то объекта, явления, человека, при условии, что таковое еще не было сделано никем. Если, например, ученик делает биографическую работу, такая работа не имеет исследовательской ценности, если подобное описание уже существует. В таком случае, если ученик имеет интерес к личности изучаемого человека, он может попытаться сделать сравнительную или обобщающую работу, сопоставляя различные точки зрения, или изыскательскую работу, отыскивая новые факты, новые документы, новые свидетельства, имеющие отношение к данной биографии. Либо вновь написанная биография может по-новому интерпретировать известное. То есть описание, сделанное учеником, может быть либо абсолютно новым, сравнительным, либо расширять имеющееся описание, уточнять его, вскрывать в нем противоречия и т.д.[ 1.стр.29  ]
           Подойти к работам данного типа учащемуся  очень сложно, по моему мнению, здесь  играет роль не только возраст ребенка, его знаниевый багаж, время пребывания его в НОУ,  отсюда и степень сформированности  ключевых компетенций, в том числе и исследовательской , а  в большей степени  - его способность к креативности. М. Вертгеймер, первым использовавший этот термин, считал, что креативность заключается в способности к преобразованию исходной информации. Преобразование – это процесс творчества, требующий креативности, которая является  одним из основных качеств личности современного человека. Именно такое качество как креативность поможет учащемуся  абсолютно по - новому интерпретировать известные факты в работе описательного плана. Это и будет приемом, который отличает исследовательскую работу.
         Примером может послужить работа, представленная на  ежегодную научно – исследовательскую конференцию « Ломоносовские чтения» ученицей 3 « В» класса  «  Лягушки», в которой она подробно и основательно рассказывает о видах лягушек,  об их строении, об образе жизни, размножении, местах обитания и т.д. Изучая процесс преобразования лягушки из микроскопической икринки, далее - беззащитного головастика в жизнеспособную и активную лягушку, ребенок проводит аналогию с русскими народными сказками типа « Царевна – лягушка», где безобразная жаба становиться  не только достойной царевича, но и превосходит его в разумности. Делает вывод, что способность к изменению лягушки дала повод наблюдательным создателям сказок, т.е. русскому народу, к предположению, что и человек в определенной ситуации может измениться, стать лучше, красивее не только внутренне, но и внешне. Ребенок не только интегрировал известные факты зоологии с Устным народным творчеством, но и    сумел их интерпретировать  и обобщить, т.е. описание становиться  сравнительным, а работа исследовательской.
       Эти работы доказывают, что исследовательская деятельность всегда связана с открытием нового, она подразумевает  именно исследовательский характер выполняемой работы, предполагающей самостоятельное решение проблемы  учащимся, пусть и несложной. А роль педагога научить ребенка  «почувствовать вкус» открытий  и уйти от искушения  подмены одного рода деятельности на другой  менее трудоемкий.  
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