Приложение.

1.«Совет в Филях. Пожар Москвы». (3 документа: № 1,2,3)

2. « Тарутинский марш- маневр. Отступление французской армии» (3 документа: №     4,5,6)

«Совет в Филях. Пожар Москвы».

Документ № 1 ( от имени М.И.Кутузова )

Кутузов (из пьесы «Пожар Москвы» Е.П. Карпова): «Позиция наша на Воробьевых горах крайне невыгодна. Многие дивизии разобщены непроходимыми оврагами… В одном глубоком овраге речка!... Позади позиции Москва-река… За ней город с узкими улицами и переулками. Спуски к восьми мостам  так круты, что только пехота может сойти по ним. Ежели неприятель опрокинет наши передовые линии – вся армия будет уничтожена до последнего человека… Пока цела армия, есть надежда с честью кончить войну. С потерей армии не только Москва – вся Россия будет потеряна…»

М.И.Кутузов: «С потерей Москвы не потеряна еще Россия… Первой обязанностью поставляю себе сохранить армию и сблизиться с теми войсками, которые идут к ней на подкрепление… Самым уступлением Москвы приготовлю неизбежную гибель неприятелю… Посему я намерен. Пройдя Москву, отступить по Рязанской дороге… Знаю, вся ответственность обрушится на мою седую голову, но я жертвую собой для блага отечества… Приказываю отступать!»

· Какова была главная цель военного совета в Филях? Какое решение было принято на нем7 каковы были причины принятия этого решения? 

«Совет в Филях. Пожар Москвы»

Документ 2 (от имени французского воина)

А.Ермолов: «…Дома были пусты и заперты; обширные площади уподоблялись степям, и на некоторых улицах не встречалось ни одного человека».

Де-ла-Флиз: «  С тех пор, что люди себя помнят, еще не  случалось, чтобы население из 500 тысяч жителей целиком бежало из своей столицы. Все до единого, от стариков до младенца, бежали на чем попало, не запасшись ничем».

Ц.Ложье: «… Дома, хотя большей частью и деревянные, поражают нас своей величиной  и необычайной пышностью. Но все двери и окна закрыты, улицы пусты, везде молчание!- молчание, нагоняющее страх.

Молча, в порядке, проходим мы по длинным пустынным улицам; глухим эхом отдается барабанный бой от стен пустых домов. Мы тщетно стараемся казаться спокойными, но на душе у нас неспокойно: нам кажется, что должно случиться что-то необыкновенное.

Москва представляется нам огромным трупом: это царство молчания, сказочный город, где все здания, дома воздвигнуты как бы чарами для нас одних. Я думаю о впечатлении, производимом развалинами Помпеи и Геркуланума. На задумавшегося путешественника; но здесь впечатление еще более гробовое»

С. Селивановский: « таким образом, победитель Москвы доехал до Боровицких ворот,  не увидя ни единого почти жителя. Негодование написано было на всех чертах Наполеонова лица. Он не брал даже  на себя труда скрывать то, что происходило в душе его».

· Какой предстала Москва перед французскими войсками? В чем причины недовольства Наполеона? ( вспомните слова, сказанные им ранее: «Если я возьму Киев – я возьму Россию за ноги; если я возьму Петербург- я возьму Россию за голову, если я возьму Москву- я  поражу ее в самое сердце»). На что надеялся Наполеон, подойдя к Москве?

«Совет в Филях. Пожар Москвы»

Документ 3 (от имени французского воина)

О Миэра (передает слова Наполеона): «через два дня после нашего прибытия начался пожар. Сначала он не казался опасным, и мы думали, что он возник от солдатских огней, разведенным слишком близко к домам, почти сплошь деревянным. Это обстоятельство меня взволновало, и я отдал командирам полков строжайшие приказы по этому поводу. На следующий день огонь увеличился, но еще не вызвал серьезной тревоги. Однако. Боясь его приближения к нам, я выехал верхом и сам распоряжался его тушением. На следующее утро поднялся сильный ветер, и пожар распространился с огромной быстротой. Сотни бродяг, нанятых для этой цели, рассеялись по разным частям города и спрятанными под полами головешками поджигали дома, стоявшие на ветру,- это было легко, ввиду воспламеняемости построек. Это обстоятельство да еще сила ветра делали напрасными все старания потушить огонь. Трудно было даже выбраться из него живым. Большинство пожарных труд испорчено. Их было около тысячи, а мы нашли среди них, кажется, только одну пригодную. Кроме того бродяги, нанятые Растопчиным, бегали повсюду, распространяя огонь головешками, а сильный ветер еще помогал им. Этот ужасный пожар все разорил. Я был готов ко всему, кроме этого. Однако это не было предусмотрено: кто бы подумал, что народ может сжечь свою столицу?»

Сегюр: «Наполеон, завладевший, наконец, дворцом царей, упорствовал, не желая уступить его даже огню, как вдруг раздался крик: «Пожар в Кремле!»

Все это решило Наполеона решиться.

Но нас окружал целый океан пламени: оно охватывало все ворота крепости и мешало нам выбраться из него. Тогда наши после долгих поисков нашли возле груды камней подземный ход, выводивший к Москва- реке. Через этот узкий проход Наполеону с его офицерами и гвардией удалось выбраться из кремля.

И тем не менее следовало торопиться. Вокруг нас ежеминутно возрастал рев пламени. Всего лишь одна улица, узкая, извилистая и вся охваченная огнем, открывалась перед нами, но и она была скорее входом в этот ад, нежели выходом из него. Император пеший без колебания бросился в этот проход. Он шел среди треска костров, грохота рушившихся сводов, балок и крыш из раскаленного железа. Все эти обломки затрудняли движение. Огненные языки, с треском пожиравшие строения, то взвивались к небу, то почти касались наших голов. Мы продвигались по огненной земле, под огненным небом, меж двух огненных стен. Нестерпимый жар палил наши глаза, но нам нельзя было даже зажмуриться, так как опасность заставляла смотреть вперед. Дышать этим раскаленным воздухом было почти невозможно. Наши руки были опалены, потому что приходилось то защищать лицо от огня, то отбрасывать горящие головешки, ежеминутно падавшие на наши одежды».

· В чем причины пожара в Москве по мнению французов?

«Тарутинский марш – маневр. Отступление французской армии».

Документ 4 (от имени российского воина)

Н. Муравьев: «Зима 1812 года была жестокая. Термометр Реомюра иногда показывал 31 градус. Холода эти, может быть, предохранили нашу армию от заразительных болезней, производимых тлением тел. Но так как много трупов оставалось еще под снегом, то весною, когда сделалась оттепель, они стали гнить и произвели эпидемию, которая опустошила те губернии, через которые неприятель отступал.


Пехотинцы страдали от холода, часто и от голода. Страдания их ограничивались только тем, чтобы поживиться около мертвого шапкой или изорванным кафтаном. Когда не могли сего сделать, то хоть спарывали с них пуговицы. Кавалеристы домогались своего: они сдирали подковы с палых лошадей. Артиллеристы срывали железо с брошенных лафетов и шины с колес.


Число трупов, устилавших дорогу, увеличивалось множеством французских офицеров и солдат, более похожих на тени, чем на живых товарищей своих и к ним по пути валились. На редком из них были мундиры, большею частью покрывались они чем попало. У многих были на головах кирасирские каски с длинными конскими хвостами; сами же кирасиры были голые и накрывались рогожей или обвивались соломой».

Бургонь: «Но часто случалось, что только успевали развести огонь, как приходилось немедля съедать это кушанье почти в сыром виде, потому что получали приказ идти дальше или вблизи показывались русские. В последнем случае не очень стесняясь – я не раз видал, как часть солдат преспокойно себе закусывала, в то время как другая отстреливалась от русских. Но когда являлась настоятельная необходимость и непременно требовалось сниматься с места. То уносили с собой котел, и каждый на ходу черпал из него пригоршнями и ел, поэтому лица всех были выпачканы в крови.

Я кончил свой жалкий ужин, состоявший из кусочка печенки от лошади. Убитой нашими саперами, а вместо питья проглотил пригоршню снега. Маошал Мортье также съел печенки, зажаренной для него денщиком, но он съел ее с куском сухаря и запил каплей водки; ужин, как видите, не особенно изысканный для маршала Франции, но и то было еще не недурно при злосчастном положении».

-Что осложняло отступление французов? Почему французы испытывали большие трудности с продовольствием?

«Тарутинский марш-маневр. Отступление французской армии»

Документ 5 (от имени российского солдата и от имени Наполеона)
В.Левенштерн: «Видя, таким образом, непрестанную борьбу с поздним временем года и с тысячью лишений, мы дошли до Березины. У нас в каждом эскадроне было не более сорока или пятидесяти человек, способных сражаться. Лошади выбились из сил, так как они давно уже страдали от недостатка фуража, истребленного неприятелем, который, подобно саранче, уничтожал все по пути; единственным кормом для наших лошадей служила солома с крыш, за которой приходилось ездить верст за десять или пятнадцать. Фельдмаршал изредка посылал нам транспорт овса или сухарей; это было всегда для нас настоящим праздником; без этой поддержки у нас было бы погибших не менее, чем у французов.

Адмирал Чичагов не мог остановить Наполеона, который успел выбрать пункт для переправы, так как наша армия не преследовала его по пятам. Наполеон был опасен, но его армия не могла быть спасена и погибла частями по пути от Березены до Вильны; геройская преданность  этой армии своему вождю не только не принесла пользы, но была причиною ее окончательного истребления. Надобно отдать справедливость Наполеону: его поведение при переправе через Березину заслуживает величайшего удивления. Угрожавшая ему неминуемая гибель возбудила его военный гений, притупившийся за последнее время. Он не потерял голову в трудную минуту. Окруженный со всех сторон, он обманул наших генералов искусными демонстрациями и совершил переправу у них под носом. Плохое состояние мостов было единственною причиною тех потерь, которые понесли по этому случаю французы.

Война прекратилась за неимением сражающихся. Правда, солдаты грабили еще брошенные французами фургоны, но мы не брали более пленных; мороз сделал свое дело, погубив этих несчастных».

· Как Наполеону удалось переправиться через реку Березину?

· Как вы понимаете слова русского воина «война прекратилась за неимением сражающихся»?

«Тарутинский марш – маневр. Отступление французской армии»

Документ № 6 (от имени французского воина)

Лабом:  «Сражение при Малоярославце открыло нам две истины, обе очень печальные: первая- что силы русских не только не были истощены, но, напротив, они даже получили в подкрепление несколько свежих отрядов и сражались с таким ожесточением, что мы должны были отказаться от надежды на кокой -  нибудь успех. «Еще одна такая победа, - говорили солдаты, - и у Наполеона не будет больше армии». Вторая истина была та, что мы должны отказаться от похода на Калугу и Тулу, и этим мы теряли последнюю надежду на более спокойное отступление…»

Сегюр: «Он воспользовался  перерывом для того, чтобы отдать приказ о возвращении назад, к Смоленску. Все рассказывали, что его подчиненные окаменели от удивления; услышав такое приказание, даже его адъютант не поверил своим ушам; он устремил на своего начальника растерянный взгляд  и молча стоял, не понимая ни  слова. Тогда маршал повторил приказание; они повиновались и без колебания оборотились спиной к родной армии, к Наполеону, к Франции и снова углубились в Россию, принесшую им столько страданий…»

· Каков итог сражения под Малоярославцем?

