Последовательность выполнения елки из бумаги

Вначале подготовим основание елки – вырежем из картона заготовку для конуса. Но пока его не склеиваем. Вначале мы будем прикреплять к нему ветки – это контуры вашей руки и рук ваших друзей. Кладем на зеленую бумагу и обводим карандашом ладонь с разведенными пальцами. Каждый из вас сделает для нашей елочки свою ветку-ладошку. Это придаст поделке индивидуальность и неповторимость. Не обязательно покупать цветную бумагу. Это может быть ненужная бумажная упаковка или тетрадные обложки зеленого цвета. Вырезаем веточки. 

Я называю такую поделку «Елкой дружбы», потому что ее лучше всего делать в компании друзей. А самое главное – каждый, кто обводит свою ладонь, пишет на обратной стороне вырезанной веточки новогоднее пожелание – кому-то лично или всему человечеству – кто как хочет. 

Теперь прикрепляем веточки к основанию елки клеем – сначала нижний ряд, потом, частично перекрывая, второй ряд и так - до «макушки». Чем больше друзей обвели свои руки, тем выше и «пушистее» будет ваша елочка. Украсить ее можно бумажными гирляндами и игрушками.
Вы уже подготовили свои веточки? Я прошу по одному представителю от каждого стола по очереди подойти сюда, к месту сборки елки, и прикрепить ветки к основанию. 
А теперь остается только свернуть елку в конус и закрепить с помощью клея или степлера.
Все! Ваша елка готова. Ее интересно даже демонтировать – можно перечитать пожелания, написанные вашими друзьями. Какие-то листы, возможно, стоит оставить на память, а остальное сдать в макулатуру. Как вы видите, это очень экологичная поделка.

