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Я не зря учу физике…
  В  сентябре 2010 года  исполнится 25 лет как я работаю в школе, в 2007году защитила высшую квалификационную категорию. На протяжении многих лет руковожу физико-математическим  ШМО, провожу открытые уроки для учителей физики города, участвую в городских и школьных методических объединениях и семинарах, являюсь жюри  городской олимпиады по физике, где мои ученики в прошлом году заняли призовые места.
Воспитываю двоих детей Сергея и Романа.  Мои мальчишки сегодня сами студенты, очень рада, что смогла им объяснить, что в наше непростое время высшее образование просто необходимо. Сегодня  многие мои однокурсники в школе уже не работают.  Что, конечно, очень жаль. Всего процентов десять остались школьными  учителями. Я оказалась в их числе, работаю  в средней школе №14 города-курорта Кисловодска. И школа мне очень нравится.

При подготовке к ЕГЭ и ГИА широко применяю тесты, но составляю их сама. Зря стали выпускать к стандартным задачникам "решебники" — с ними я даже борюсь. Мне легче придумать задачу на ходу и предложить детям, понаблюдать, как они стараются ее "раскусить". Мои тесты, естественно, тоже с вариантами ответа. Но я непременно анализирую, кто из детей угадывает, а кто находит правильный ответ, рассуждая. Порой это снова превращается в некую игру со знаками, цифрами, буквами. Или вовлекаю весь класс, высвечивая на экране компьютера варианты ответов и предлагая детям поднять карточки с номерами — зелеными, красными... Тут тоже можно подглядеть, схитрить. Но если учитель все делает быстро, четко, то сразу  видно, кто знает, а кто колеблется...

Потом в "листах заданий и ответов", которые всем раздаю, дети сами ставят себе баллы, заполнив графы "плюсами" и "минусами". Позже я эти "самооценки", конечно, корректирую.

                Признаюсь, тесты не всегда показывают уровень знаний. Часто их дети просто боятся. Вовлекая всех в работу, я даже ставлю порой высокую оценку всему ряду, если в нем кто-то один ответил на "отлично". Ведь я видела, как и соседи работали! Или Роман  Сашу проверил, и ставит сосед соседу оценки. Увидел у соседа решение и — "ах!" — начинает поправлять свой ответ. Но разве это плохо: ведь ребенок  ра-бо-та-ет! А не это ли есть главная награда учителю за его труды?!

          Пытаюсь убедить ребят, что знание физики всегда пригодится: мало ли какие бывают в жизни случаи. И хотя,  в дальнейшей учебе упора на физику многие из них делать не будут, я не зря я их учу.

                Я человек эмоциональный. И еще с детства меня привлекали не только точные науки, но и литература, искусство, музыка. В юности занималась спортом. Игры разные. Больше всего люблю волейбол. Так что, признаюсь, я и физик, и лирик, и спортсмен.  По характеру — я  открытая, общительная. Люблю юмор, шутки. Такая моя натура, считаю, в работе очень помогает. Точнее, помогла обрести свой стиль преподавания. Веду уроки легко, вдохновенно. Детям, по-моему, нравится.                            

