Исследовательская работа к уроку окружающего мира 

по теме: «Атаман Ермак».

Цель исследования: 

· изучить деятельность казачьего атамана Ермака.
Методы исследования: 

· аналитическое чтение

План исследования:

·  Кто он,  атаман Ермак?

·  Организация похода в Сибирь.

·  Сражения  казаков.
·  Гибель Ермака.

·  Пора Легенд.

·  В память о легендарном атамане.

Результаты исследования
1.Кто он, атаман Ермак?

На этот счет существует много версий.

1. Кто такой Ермак и кто его родители – неизвестно. Говорят, при рождении назвали его Василием Тимофеевичем Алениным, а Ермак – его прозвище. Появилось оно в ту пору, когда был он кашеваром в казацком отряде и молол зерно на ручной мельнице, называлась она ермаком. Так и появилось его имя.

2. Вольный казак, “гулящий человек” с Волги . 

2.Другие говорят, что при рождении ему дали имя Ермолай, так появилось имя Ермак. 

3.Деда или отца Ермака звали Тимофеем Алексеевичем, а он Ермак Тимофеевич. 

4. «Прозвище ему было у казаков Токмак»
Был он смел и умен, рослый и видный собой, и мудростью наделен в нужной мере, широколиц, борода и волосы черны, кудреват, роста среднего, сутуловат, широкоплеч. Ермак от природы был наделен  умом, талантом организатора, железной волей и даром убеждения.

2. Организация похода  в Сибирь.
Князь Кучум, утвердившись в своих владениях, не только  отказался  платить дань русскому царю, но стал часто совершать набеги на границы наши, и особенно на землю Пермскую, лежавшую ближе всего к его владениям. В богатой этой земле жило много русских семей, занимавшихся выгодной торговлей с соседними народами. Самыми знаменитыми из них были Яков и Григорий Строгановы. Они отличались умом, богатством, усердием к государю и любовью к Отечеству.

По одной версии, именно они призвали к себе казаков, во главе с Ермаком, для защиты их владений от нападений Кучума и организовали поход в Сибирь, который начался 1 сентября 1582 года. 
Путь в Сибирь был долог и труден. Передвигались на стругах и кочах. Сначала плыли против течения. Самые большие  суда  пришлось бросить, когда преодолевали Уральские горы (Камень), остальные кое-как перенесли на руках вместе с запасами еды, пороха. Вместо нескольких оставленных судов навязали плотов и поплыли по рекам сибирским, но уже по течению, словно в награду за понесенные муки.

3.Главное сражение

По дороге казакам приходилось вступать в мелкие стычки с татарами. Но именно на реке Иртыш, на Чувашском мысу, произошло решающее сражение за город Кашлык. В этом городе находился сам Кучум, приемник его Маметкул и все их главные силы. Силы были слишком неравными. Воинство Кучума выглядело весьма внушительно, особенно издалека. А казаков было по одним источникам 540, по другим 600 человек.  Усевшись на струги, они атаковали Маметкула с реки. При поддержке артиллерии на берег был высажен десант. Ядра не приносили почти никакого вреда противнику, застревая в завалах из бревен, зато стрелы, летящие из-за засеки, разили казаков. Они смешались. Но не зря молились Богу накануне: враги сами себя погубили, бросившись в атаку. Одни из воинов Кучума полегли под залпами пушек и пищалей, другие, к своему удивлению, обнаружили, что казаки способны не только стрелять издали, но, вместе с тем, большие мастера рукопашного боя. Маметкул попытался собрать вокруг себя дрогнувшую конницу, но шальная пуля сбросила его с лошади. Ханские воины подхватили и вынесли из боя предводителя, но на большее их уже не хватило. Началась паника, которая охватила даже отряд Кучума, так и не спустившийся к русским с горы. Многочисленные бухарцы, татары, манси и т.д. бежали столь стремительно, что казаки совершенно беспрепятственно вступили в сибирскую столицу Кашлык, обнаружив там огромную добычу. 

Сражение было кровопролитным. В нем погибло 107 храбрых казаков, но оно решило покорение всей Сибири. Местные жители, увидев падение царства своего, начали добровольно покоряться знаменитому победителю, который благосклонно принимал присягу на подданство Ивану IV. 

После того как казаки разбили войска Кучума, Сибирское ханство распалось. Население Западной Сибири стало выплачивать Ермаку дань — ясак. После победы, Ермак отправил гонцов к Строгановым и посла к царю Ивану Грозному. Грозный благосклонно принял гонцов, более того отправил к ним подкрепление. Однако борьба с Кучумом не была завершена.
4. Гибель Ермака.

      Однажды Ермак, ожидая прихода караванов, услышал, что изгнанник Кучум, бродя без дела по степи, задумал не пропускать караваны в столицу. Досада и гнев взыграли в Ермаке, он решил найти Кучума. Кто-то из местных жителей, подосланных Кучумом, сказал казакам, что видел купцов в верховьях Вагая. Целый день искал его Ермак, но так и не смог найти. Это произошло 5 августа 1585 года. На ночь Ермак с товарищами решили остановиться в шатрах, на берегу Иртыша. Чувствуя сильную усталость, Ермак очень быстро уснул. Ночью разразилась буря, так что не было видно и слышно, как враги подкрались вплотную. Подготовиться к бою казаки не успели, но и перебить запросто воинов, которые почти всю жизнь провели в боях, Кучуму не удалось. Ермаковцы мгновенно оказались на ногах и, сохранив порядок, отступили к стругам. 
Погибли шестеро, среди них прикрывавший отход своего отряда атаман Ермак. Он рубился до последнего, медленно отступая к реке, и, наконец, опустился в ее воды. Пытался добраться вплавь до струга, но тяжелая кольчуга, подаренная царем Иваном IV Грозным, потянула его на дно, и атаман утонул.
 Обнаружить в потемках, что атамана нет ни на одном из стругов, казаки не могли. О постигшем их несчастье узнали лишь утром, когда от места боя их отделяли уже десятки верст.

 По другой версии Ермак погиб в результате схватки с татарским воином Карачой.
Остатки дружины Ермака под командой М. Мещеряка осенью 1585 года покинули Сибирь. Победы Ермака не привели к немедленному присоединению к Российскому государству Западной Сибири. Это произошло намного позже – в XVII столетии. Только через два года новые русские отряды явились в Сибирь продолжать дело Ермака. Они ставят укрепленные остроги, усиливают гарнизоны. Основывают Тюмень (1586 г.), Тобольск (1587 г.), ставший надолго столицей русской Сибири, другие города. К концу столетия Кучум, нападавший из глубины степей на русские отряды и остроги, терпит окончательное поражение. Сибирское ханство перестает существовать. Из Западной Сибири в Европейскую Россию потекли пушнина, рыба и иные товары.

5. Пора Легенд.

	
	Множество песен и преданий сложил о Ермаке народ. Самым удивительное то, что память о нем хранили и русские люди, и местные сибирские племена. 

Предание гласит, что через неделю после гибели атамана,  некий рыбак-татарин заметил в Иртыше мертвое тело. Вытянув его на берег, рыбак по доспеху увидел, что это не простой казак. Он поспешил в деревню и вернулся на берег с толпой.

Один татарин, опознав Ермака, велел положить тело на помост и стал созывать татар из всех поселений. Каждый вновь прибывший поражал мертвое тело стрелой. Поначалу Ермака оставили лежать на лабазе. Но потом атаман будто бы стал являться в видениях «басурманам», и те настояли на его погребении. Местом погребения было выбрано Баишево кладбище. Ермака похоронили под кудрявой березой.

 «Бе же видитца бусурманом и до днесь,— записал историк,— во вселенские субботы столп до небеси, а простым с веща велия».

 Калмыцкий тайша Аблай поведал, что в детстве его исцелила щепотка земли с могилы Ермака. С тех пор Аблай, отправляясь на войну, брал с собой землю со священной могилы и побеждал. Если же земли с ним не было, он терпел неудачу.

Говорили, что Ермаково тело и [его] платье были чудотворными: исцеляющими больных, отгоняющими недуги от рожениц и младенцев, на войне и на охоте [приносящими] удачу.

	
	


6.В память о Ермаке.

· Ермак был воспет во многих народных песнях. О нем еще в 16 в. были сложены предания, позднее его образ вдохновлял многих писателей и художников. 
· В XVII веке первый духовный вождь Сибири архиепископ Киприан приказал «кликати» Ермаку и его погибшим товарищам «вечную память» наряду с прочими пострадавшими за православие. В этом не было ничего надуманного. Мучения, выпавшие на долю этих людей, были едва ли не запредельны. Много раз они могли вернуться на Русь и воспользоваться своими богатствами, но держались до последнего.

· Решающая битва казаков с ордой Кучума на Иртыше изображена на картине В. И. Сурикова "Покорение Ермаком Сибири". 
· В честь Ермака назван ряд населенных пунктов, речка, два ледокола. 
· В 1904 в Новочеркасске ему поставлен памятник (скульптор В. А. Беклемишев, архитектор М. О. Микешин); 
· Его фигура выделяется на монументе 1000-летия России в Новгороде. 
· Спустя много лет после гибели Ермака также была найдена кольчуга, в которой он утонул. Сейчас она хранится в Оружейной палате в Москве. 
· Режиссером Валерием Усковым снят фильм  «Ермак»
Интересное

· Панцирь, подаренный Ермаку  Иваном Грозным, был  кован искусно в 5 колец, длиной 
в 2 аршина, в плечах - аршин с четвертью, на груди и на спине - печати царские, золотые орлы, по подолу и рукавам - опушка медная на 3 вершка. Сейчас он хранится в оружейной палате, в Москве. В Воскресенском соборе Березова были найдены  иконы Михаила Архангела и Николая Мирликийского, принадлежавшие Ермаку. В избе казачьей сотни Березова хранилась хоругвь дружины Ермака, а в святилище остяков Белогородского городка находился его панцирь.
· В первую зиму для того чтобы прокормить полтыщи человек, пришлось заняться
рыбным промыслом.  От местных жителей узнали, что в пятнадцати верстах на озере Абалак водится много рыбы. Отправили туда есаула Богдана Брязгу (Брюзгу) с отрядом, который Маметкул, рыскавший поблизости, застал врасплох. Выжил ли кто из наших, по летописям непонятно. Ермак, узнав о беде, бросился в погоню. Впервые с момента вступления в Сибирь казаки были так разъярены: они словно и не бежали – летели, а когда настигли врага, началось страшное. В глубоком снегу люди убивали друг друга час за часом, пока не зашло солнце. В случае поражения русские не смогли бы просто взять и отступить. Врагов было в несколько раз больше, а до Кашлыка далеко. Порубили бы всех. Это единственное рациональное объяснение победы наших ратников в неравном бою, ведь Ермаку противостоял не только Маметкул, но и вернувшийся из набега царевич Алей. Скорее всего, гибель отряда Брязги была приманкой для ермаковцев. Ничем другим нельзя объяснить того, что казакам удалось так легко настичь своих противников. Азиаты выманили их из Кашлыка на погибель. А погибли сами.
· Кунгурская летопись сообщает: «В 1583 году в 10 день сентября пришел от [князя] 
Карачи коварный посол и на посольском приеме давал клятву по своей вере, прося у Ермака людей для обороны. И после совещания, поверя безбожникам, отпустил атамана Ивана Кольцо с 40 людьми. Когда же пришли к Караче, то внезапно перебиты были. Дошел слух до Ермака, что перебиты, сильно оплакивал [их]. А нечестивые, увидев, что Кольцо убит, начали во многих местах, в волостях и в улусах, убивать русских». 

· В 1584 году в 12 день марта в Великий Пост пришел Карача под Сибирь с 
многочисленным войском и окружил город обозами и юртами [таборами]. А сам расположился в Саусканской луке, от города 3 версты, и стоял до поздней весны, и большой урон нанес на беду казакам. 
· В том же 1584 [году] в 9 день мая Ермак с казаками, молясь Богу и святителя Николу 
призывая на помощь, вышли тайком из города. И когда дошли до лагеря Карачи, то напали на них в темноте, а те пребывали без всякой охраны, и 2-х сыновей Карачиных убили, остальные же разбежались в разные стороны, а Карача с тремя людьми за Озеро убежал»
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