Приложение 1.

Маленький мальчик решил помочь маме и вымыл пол чистым кухонным полотенцем. Он встретил маму со счастливым лицом и грязным полотенцем.   Разыграйте ситуацию, как должна отреагировать мама.
Мать дала дочери денег на продукты, предупредив, что это последние деньги до зарплаты. Девочка заигралась с подругами и деньги пропали. Она испугалась, очень долго их искала, но безуспешно. Заплаканная девочка вернулась домой без продуктов и  без денег. Разыграйте, как должны поступить девочка и мама при встрече.

Миша был рослым мальчиком, но никогда никого не обижал. Зато сам часто трусил. Пришло время поступать ему в детский сад. Не хотел Миша туда идти, боялся, что ребята его будут обижать. Когда он в первый раз вошел в группу, ему показалось, что ребята как-то странно на него смотрят. «Сейчас бить будут»,- подумал Миша, сжал кулаки и приготовился обороняться. А ребята видят: вошел рослый мальчишка со сжатыми кулаками – драться, наверное, хочет. Собрались они вместе и отлупили Мишу.

  Почему произошла ссора?   Как ее можно было избежать?

Четвероклассница Ира пришла   в школу в плохом настроении. Заболела ее мама, и Ира всю ночь ухаживала за ней. На уроках  девочка отвечала плохо, был рассеянной, а когда учительница начала ее отчитывать, то стала ей грубить.
Разыграйте ситуацию выхода из конфликта ученицы и учителя. Как в этой ситуации им надо поступить?
Света была очень вверенной в себе девочкой. Даже слишком – самоуверенной. Если ее спрашивали о чем-то, что она не знала, она придумывала на ходу и отвечала, как будто это правда. Однажды на улице  женщина спросила у нее, где находится аптека, и Света, не раздумывая, указала первое пришедшее на ум ей направление. Женщина поверила такому уверенному  ответу, а когда не нашла там аптеки – растерялась. 

Так ли хороша уверенность в данном случае? 
