ДИДАКТИЧЕСКАЯ ИГРА ПО ФИЗИКЕ «ПУТЕШЕСТВИЕ В СТРАНУ КИНЕМАТИКА»
Задачи дидактической игры: повторить и систематизировать знания основных понятий и терминов, проверить навыки решения задач и знание теоретического материала по теме, продолжить формирование умений  применять полученные на уроке знания в нестандартной ситуации.
Класс: 10
Предварительная    подготовительная   работа:  учащиеся    делятся    на несколько групп, каждая группа готовит домашнее задание (название команды, эмблема, 3 вопроса по заданной теме, составляет условие 2 задач на основе предложенных данных, готовит домашнее экспериментальное задание). 
ХОД ИГРЫ
Много лет тому назад жил один путешественник по имени Вектор. Он был худощавого телосложения, с острым носом, который появлялся всегда в тех местах, где говорили о физике.
И вот однажды Вектор узнал, что есть страна, очень увлекательная и занимательная, под названием Кинематика. Этой страной правил царь Кинемат 2008. Он очень любил говорить с людьми, которые увлекались физикой, а в частности много знали о его собственной стране. И совсем недавно Кинемат объявил конкурс: «Кто выведет формулу для расчета перемещения без времени, тот станет главным физиком страны».
И решил Вектор отправиться в эту страну, попробовать свои силы. Он, конечно же, знал, что попасть в нее не так-то просто, путь к замку царя состоит из множества трудных препятствий и испытаний, но уж очень заманчиво предложение Кинемата, нужно рискнуть - решил наш Вектор. И вот он взял свое походное снаряжение и пошел на станцию.
Но против Вектора замышлялись коварные планы двумя злоумышленниками. Они решили опередить Вектора, и тот, узнав об этом, не должен был этого допустить.
Придя на станцию, он сразу же обратился к кассиру:
Простите! Вы не обратили внимание на двух подозрительных типов, одного в темных очках, а другого в шапочке, похожей на эталон массы?
Как же, как же! - оживился кассир.- Конечно, видел. Утром один господин так нервничал, что даже вместо прямого пути к кассе прошел всю длину траектории, которая, уж поверьте мне, намного длиннее. А второй - весь желтый, глаза косинусят... Потом подошел ко мне. Я ему говорю: «Определите проекции...» Они мне в ответ «Любого вектора на ось координат?» А потом взяли билеты до станции Равнофигуровка и укатили...
Когда ближайший поезд в том же направлении? - заволновался путник. Сначала выполните задание - невозмутимо отозвался кассир. Могу     я     обратиться     за     помощью     к     друзьям?     -     волновался Вектор     и,     получив     положительный     ответ,     вытянул     карточку.     Ребята, как    вы    понимаете,   без    вашей    помощи    Вектору  будет трудно   выполнять задания, поэтому каждой команде предлагается помочь ему.
ЗАДАНИЕ №1: Движения двух велосипедистов заданы уравнениями x1=40+10t и x2=12+2t2
а)
Опишите характер движения велосипедистов. (1 балл)
б)
Каковы будут координаты велосипедистов через 5 с? (1 балл)
в)
Запишите уравнение зависимости скорости велосипедистов от
времени. (1 балл)
г)
Постройте графики зависимости скорости велосипедистов от времени. (1балл)
д)
Найдите время и место встречи велосипедистов. (1 балл)
Подведение итогов первого испытания. Команда - победитель получает билет на проезд в поезде.
Вектор занял место возле окошка,   поезд тронулся   и   начал набирать скорость, двигаясь...
ЗАДАНИЕ 2
Командам предлагается ответить на дополнительный вопрос:
Два поезда идут навстречу друг другу: один - ускоренно на север, другой -    замедленно на юг. Как направлены ускорения поездов? (1 балл)
( победитель получает талон на проезд)
Ведущая объявляет, что поезд прибыл на станцию Равнофигуровка. Отсюда начинался путь к дворцу Кинемата 2008.
Вектор вышел из поезда и огляделся: вокруг него было множество пещер, входы и выходы которых переплетались между собой, образуя самый настоящий лабиринт, из которого не так-то просто можно было выбраться, особенно не зная физики, да и вход был не «бесплатным». Чтобы попасть в лабиринт нужно было ответить на 3 физических вопроса стражника Секундомера, и при этом за минуту. Стражник задал свои вопросы:
Первый вопрос: Сейчас ты войдешь в этот огромный лабиринт и станешь материальной точкой. Объясните, что это такое? (1 балл)
Второй вопрос: в лабиринте ты будешь двигаться по траектории и пройдешь какой-то путь, хотя перемещение гораздо короче. Чем отличаются эти понятия? (1 балл)
Третий вопрос: Буксир толкает баржу по реке. Относительно  каких тел баржа движется и относительно каких покоится? (1 балл)
Подведение итогов 3 испытания.
Итак, первая пещера уже позади. Вектор продолжает свой путь дальше, двигаясь по этим подземным закругленным коридорам криволинейно и равномерно. Но вот впереди перекресток, куда идти? Вектор немного подумал и решил идти прямо и чтоб не заблудиться выложил на тропинке стрелочку из камней.
Но дальше лабиринт разветвлялся на множество длинных закругленных коридоров, которые все время образовывали окружность. «О, и в какую сторону мне теперь идти? - подумал наш несчастный Вектор - Вот и заблудился. Теперь я точно не попаду в замок». Но тут он увидел на стене пещеры надпись: «О, мудрый чужеземец! Не отчаивайся и продолжай свой путь в том направлении, куда влечет тебя твое ускорение».
«Ну, конечно же - обрадовался Вектор. - Я двигаюсь с центростремительным ускорением, а оно всегда направлено к центру окружности! Туда мне и нужно идти».
И он зашагал по пути к центру.
Вот и забрезжил впереди свет. Долгожданный выход! Но что это синеет впереди?
Река? Ах да, ведь стражник предупреждал об испытании на реке. Как только
Вектор подошел к берегу реки, увидел катер.
Эй, уважаемый! - прокричал капитан, - На другой берег надо?
Да - ответил Вектор. – А Вы отвезете?
-Отвезти - отвезу, да не бесплатно. Надо решить задачу.
ЗАДАНИЕ № 3
Скорость течения реки 3 км/ч, а скорость движения лодки относительно воды 6 км/ч.
а)
Чему   равна    скорость лодки    относительно    берега,    если    она
движется против течения? (1 балл)
б)
Под   каким   углом   к   берегу   должна   двигаться   лодка,    чтобы
переплыть реку перпендикулярно ее течению? (1 балл)
Вектор, с вашей помощью, задачу решил, а что же коварные злоумышленники? Пусть одного из них зовут «X», а другого «У».
«X» и «У» тоже оказались у входа в лабиринт. Один из них, сняв шапочку-эталон массы, вздохнул и сказал другому:
Нужно пройти лабиринт, а там до дворца рукой подать!
-Да - отозвался другой. - Ты только представь, сколько денег мы будем получать, став главными физиками страны.
Ну хватит мечтать, меньше фантазии, больше дела - и «X» с «У» побрели ко входу. Там уже знакомый нам Секундомер предложил ответить на три вопроса:
Первый вопрос:  Является ли поступательным движение педалей при езде на велосипеде? (без свободного хода) (1 балл)
Второй     вопрос:     Колесо велосипеда имеет радиус 40 см.  С какой скоростью едет велосипедист, если он делает 100 об/мин? (1 балл)
Третий   вопрос:   Когда   колесо   катится,   то   верхние   спицы   часто сливаются, а нижние видны отчетливо. Объясните это явление. (1 балл)
Подведение итогов.
После ответов «X» и «У» зашли в лабиринт. До чего же там было красиво: конусовидные сталактиты свисали сверху и ослепительно сверкали. Злоумышленники шли по узкой протоптанной тропинке и наконец добрались до перекрестка. Тут-то они увидели известную нам надпись на стене.
Учил   я   что-то   в   10   классе   да   забыл   -   сказал   «У»   -   А   тебя   куда влечет это ускорение, влево или вправо?
Меня влечет к звездам.
Давай, хоть это и глупо, ни тебе, ни мне, пойдем в центр.
Ура! Вышли!
Но вскоре их радость исчезла - они увидели реку, перекрывающую дорогу.
-Слушай,    не    хочется    мне    что-то    решать    задачу    этого    противного лодочника - сказал «X».-   Давай вплавь.
-Давай! - как всегда согласился «У».
Они бросились в реку и, борясь с течением, еле-еле переплыли на другой берег.
Там они выжали друг друга и пошли дальше.
Тут перед ними открылась зияющая пропасть, перелететь через которую можно только с помощью ковра-самолета. Для этого нужно всего лишь изобразить ту систему   отсчета,   в   которой   будет   находиться   ковер-самолет,   пролетая   над пропастью.
Следующим испытанием было озеро, а над ним - мост.
«X» и «У» поднялись на него.
Какой вид отсюда красивый! - сказал «X».
Да и есть что-то хочется - отозвался «У».
Они достали по банану, съели и бросили шкурку прямо на мосту.
Спустившись с моста, они увидели какую-то худощавую фигуру, поднимающуюся на мост.
Клянусь всеми ускорениями, это Вектор. Я узнал его по его длинному носу! -радостно закричал «X».
Мы его обогнали! - поддержал его «У».
И тут случилось нечто невообразимое: Вектор, поскользнувшись на банановой кожуре, прямо посередине моста, полетел вниз равноускоренно.
ЗАДАНИЕ № 4
Тут показался катер, который проходил посередине озера со скоростью 2 м/с. Когда бедный Вектор начал падать с ускорением свободного падения с моста высотой 100 м, катер находился на расстоянии 20 м до моста. «Успеть бы упасть на катер» - мелькнуло в голове у Вектора, и упал прямо... Куда же упал Вектор? В воду или благополучно приземлился на катер? (3 балла)
Следующим испытанием, которое преодолели «X» и «У», а потом уже и измученный и уставший Вектор, была волшебная дорога. Чтобы пройти по этой дороге необходимо выполнить экспериментальное задание,
ЗАДАНИЕ № 5
Мальчик на роликовых коньках, двигаясь прямолинейно, проехал 10м, затем сделал поворот, описав четверть окружности радиусом 10м, и проехал далее по перпендикулярной улице еще 10м. Сделать чертеж, вычислить пройденный путь и найти численное значение перемещения.
(3 балла)
ЗАДАНИЕ № 6
И, наконец, последнее испытание: Чтобы пройти через ворота во дворец, нужно сказать охране особый пароль - это основная задача механики. (1 балл)
ИТОГОВОЕ ЗАДАНИЕ
И вот зал заседаний. Там сидят много умных профессоров, бесшабашных авантюристов, как «X» и «У» и просто любознательные (такие, как Вектор) и, конечно же, сам царь Кинемат 2008. И каждый из них пытается вывести формулу для расчета перемещения без времени. (5 баллов). И вдруг в самый разгар научных страстей в зал входит охрана и говорит:
- Двое находятся здесь незаконно. Они не прошли испытания на реке и недостойны здесь находиться.
Царь грозно посмотрел на «У» и «X» и  указал им на дверь. Но в принципе «У» и «X» не так жалко, а вот искренне хочется порадоваться за Вектора, который все же вывел формулу перемещения и получил звание главного физика страны. Давайте и мы подведем итог нашего путешествия.
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