Приложение 2
Портрет № 1  (Меншиков А.Д)
· Сведения о его происхождении противоречивы. По наиболее распространенной версии, его отец и он сам были из крестьян и торговали пирожками на московских улицах. 

· Во время Северной войны (1700-21) он вырос в крупного администратора и военачальника.

· С 1702 — граф, с 1707 — светлейший князь. В 1705 руководил действиями русской армии против шведов в Литве, в 1706 разбил корпус генерала Мардефельда у Калиша, в 1708 захватил Батурин, резиденцию И. С. Мазепы. 

· Ему принадлежала немалая заслуга в разгроме шведов в Полтавской битве Командуя кавалерией, действовал внезапно и решительно. За Полтавскую “викторию” был произведен в фельдмаршалы. 

· Первый российский генералиссимус.

· Был сослан в Березов, где и умер.
  

Портрет № 2  (Шереметев Б.П.)
· Из древнего боярского рода. Служил при дворе с 1665. В 1679 был назначен в Большой полк товарищем воеводы. 

· В 1684 — 86 был одним из представителей русской стороны на переговорах о заключении “Вечного мира” с Польшей. После отстранения от власти царевны Софьи оказался среди сторонников Петра I.

· В Азовских походах (1695-96) командовал армией, действовавшей на Днепре. К началу Северной войны (1700-21) за его плечами был многолетний опыт войны с крымскими татарами. 

· После Нарвы командовал русскими войсками в Прибалтике, где одержал первые, столь необходимые для русской армии, победы при Эрестфере (1701), Гуммельсгофе (1702), взял Копорье (1703) и Дерпт (1704).

· В Полтавском сражении (1709) командовал всей пехотой русской армии, в 1710 руководил блокадой Риги, после ее капитуляции вначале был направлен в Польшу, а затем к Днестру. Он пережил все тяготы Прутского похода (1711). 

· Был богатым землевладельцем, его состояние было умножено пожалованиями, полученными за ратные подвиги. Так, в 1708 он владел 19 вотчинами, в которых было 5282 двора и 18 031 крепостных.

· Умер в Москве, похоронен был в Петербурге в Александро-Невской лавре 
Портрет № 3 (А. И. Репнин)
· Происходил из старинного княжеского рода. 

· Отличился во время Азовских походов 1695 - 1696 и был произведен в генерал-майоры. 

· Со сформированными им же полками участвовал в начале Северной войны 1700 - 1721 во взятии Нотебурга, Ниеншанца, битве под Нарвой. В 1708 потерпел поражение при Головчине от Карла XII и был разжалован в солдаты. 

· В сражении при Лесной вернул расположение Петра I и генеральский чин. 

· В Полтавской битве 1709 командовал центром армии и был удостоен ордена Андрея Первозванного. При взятии Риги в 1710 первым вошел в город и был назначен лифляндским генерал-губернатором. 

· В 1711 во время Прутского похода командовал авангардом. Участвовал в осаде Штеттина и взятии Фридрихштадтских укреплений. В 1715 защищал побережье Курляндии.

· С 1719 был генерал-губернатором в Лифляндии, с 1724 совмещал эту службу с обязанностями президента Военной коллегии. В мае 1725 был произведен в генерал-фельдмаршалы по случаю коронования Екатерины I.

