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Приложение 1.

НА                    СЕ                      КО         МЫЕ                 РЫ                 БЫ                  МОЛ           ЛЮСКИ

ЗЕМНО         ВОД             НЫЕ                                     ПРЕ          СМЫКА         ЮЩИЕСЯ

ПТИ               ЦЫ             МЛЕКО           ПИТА            ЮЩИЕ              ЧЕР                          ВИ    

 РАКО                 ОБРАЗ           НЫЕ                          ПАУКО                 ОБРАЗ              НЫЕ

Приложение 2.(пример карточек)
Земноводные - это водно-наземные животные, тесно связаны с водой. Название «земноводные» точно отражает образ жизни этих животных. Другое название – амфибии – означает «двоякоживущие».                         Земноводные - холоднокровные животные, интенсивность обмена веществ у них зависит от температуры окружающей среды. Размножаются в воде, вымётывая икру. Дыхание осуществляется через влажную кожу и легкие. Для увлажнения кожи кожными железами выделяется слизь с бактерицидным секретом.   Развитие настоящих легких привело к усложнению кровеносной системы и появлению второго круга кровообращения. В связи с этим усложнилось и строение сердца, они стало трехкамерным (два предсердия и желудочек).  Добычу бесхвостые земноводные ловят с помощью липкого языка и заглатывают целиком. Пищей служат в основном насекомые, моллюски.  

Паукообразные. Паукообразных насчитывается около 35000 видов, и они очень различны по своему внешнему облику.  Пауки распространены крайне широко, от тропиков до полярных стран и высокогорий. Их можно встретить там, где жизнь скудна. Подавляющие большинство Пауков - хищники, питающиеся живой добычей, главным образом насекомыми. Будучи хищниками, они вынуждены справляться подчас с сильной добычей. Мускулатура хорошо развита, особенно мышцы, приводящие в движение конечности. Паук состоит из головогруди – передняя часть тела, представляющая собой сращенную голову и грудной отдел туловища;  задняя часть туловища, и 4-х пар лап. Такое строение организма позволяет животным быть подвижными и быстро изменять свое местоположение.                                                                                                                                                 Тело пауков покрыто хитином – защитный материал, позволяющий сохранять в организме жидкость и препятствовать ее испарению. Еще одной особенностью является наличие специального органа, отвечающего за создание нити, используемой затем для получения паутины.                                

Пауки имеют 4 пары глаз, которые являются отличительной особенностью этих животных; чуть ниже находятся жвала – небольшие щупальца, заканчивающиеся острыми ядовитыми зубами. С помощью них пауки впускают яд в свою жертву. Между жвалами размещен рот – пищеварительная система пауков работает таким образом, что они могут поглощать только жидкую пищу. В этом им помогает впрыскиваемый яд, который заставляет добычу перевариваться изнутри, после чего паук высасывает содержимое. Дышат паукообразные с помощью легких или трахеи – часто пауки могут иметь обе системы дыхания. Многие виды пауков для ловли добычи используют паутину – нити, производимые с помощью прядильного аппарата, который является индивидуальной особенностью этих животных. Паутина представляет собой вязкий секрет, который образует длинные тонкие нити, имеющие клейкие пузырьки. Пауки используют паутину чаще всего для создания ловушек – собственно паутины, в которые попадаются жертвы. Также с помощью паутины пауки устилают свои жилища, защищая их от холода и влаги, делают коконы для яиц, а также др. приспособления. Например, паук-арканщик делает из паутины лассо, и набрасывает его на подходящую добычу. Пауки-скакуны используют паутину для страховки при прыжках с вертикальных поверхностей. Паутина имеет интересные свойства и повышенную прочность.

Птицы - высокоорганизованные позвоночные. Их тело покрыто перьями, передние конечности видоизменены в крылья. Имеют постоянную температуру тела, которая обеспечивается интенсивным обменом веществ. Птицы обладают сложным инстинктивным поведением. Известно около 9000 видов птиц.
Птицы отлично приспособлены к полету: тело обтекаемой формы, облегченный скелет, воздушные мешки в легких. На голове птиц есть пара глаз, позади которых расположены органы слуха.  Птицы обладают очень острым зрением.   Челюсти вытянуты в клюв и одеты роговым покровом. Форма и размеры клюва зависят от характера употребляемой пищи. Перьевой покров птиц составляют контурные и пуховые перья.  Среди контурных перьев различают рулевые, участвующие в управлении полетом, и маховые, образующие поверхность крыльев. Под контурными перьями расположены пуховые, имеющие тонкий стержень и бородки первого порядка. Они способствуют сохранению постоянной температуры тела.Кожа птиц сухая, лишена желез. Кости скелета тонкие и прочные. Полости трубчатых костей заполнены воздухом, что облегчает полет птиц.   Птицы для выведения птенцов насиживают яйца.  Все птицы заботятся о потомстве: находят для него корм, согревают, защищают от хищников и обучают летать птенцов.Многие виды птиц ведут кочующий образ жизни в поисках корма, а некоторые виды собираются в стаи и улетают осенью в более теплые края на зимовку, каждую весну возвращаясь в свои гнездовья. Таких птиц называются перелетными.

Млекопитающие - теплокровные позвоночные животные с развитым волосяным покровом и вскармливающие своих детенышей молоком.                                                                                                                                  Для этого класса характерно живорождение и забота о потомстве. Большинство млекопитающих - четвероногие животные.  У млекопитающих хорошо выражена шея, что позволяет голове иметь большую степень подвижности. Волосяной покров на теле неоднороден. Подшерсток — мягкий тонкий волос, служащий для сохранения тепла. Ость - грубый волос, защищающий тело от намокания и повреждений. Кожа зверей эластична и имеет сальные и потовые железы.                                                                                                    В связи с приспособлением к передвижению в разных средах конечности у млекопитающих имеют разную форму. Например, у китов и дельфинов конечности изменены в ласты, а у летучих мышей — в крылья.  Слух и обоняние хорошо развиты почти у всех млекопитающих.  

Скелет млекопитающих имеет несколько отделов: шейный, грудной, поясничный, крестцовый, хвостовой. У млекопитающих хорошо развиты мышцы спины, ног и поясов конечностей. 
 Совершенное строение кровеносной, дыхательной, выделительной и других систем обеспечивает высокий уровень обмена веществ, что способствует поддержанию температуры тела на определенном уровне (37-38° С).   

Насекомые - процветающий класс животных. По мно​гообразию видов, распределению, общей численности на​секомые намного превосходят всех остальных животных. В настоящее время известно уже более 1,5 млн. видов. Насекомые - ярко выраженный сухопутно-воздушный биологический тип животных, в связи с чем большого совершенства у них достигают органы дыхания - трахеи, и для большинства характерен полет. Основные факторы, приведшие к успешному освоению насекомыми Земли, являются полет, малый размер тела, способность к массовому размножению и огромное разнообразие биологических типов.

Тело насекомых состоит из трех отделов: головы, груди и брюшка.
Голова насекомых состоит из шести сросшихся сегментов; на голове расположены глаза, антенны, или усики, и ротовой аппарат. Исходным типом ротового аппарата является грызущий. Такой тип ротового аппарата имеют жуки и некоторые другие насекомые. У бабочек — сосущий ротовой аппарат, у комнатной мухи — лижущий. 

К грудным отделам  прикрепляются ноги и крылья. Каждый отдел груди несет по паре ног. Крылья расположены по бокам груди. Обычно у насекомых бывают две пары крыльев, но бывает и одна пара или крылья вовсе отсутствуют. У жуков верхняя пара крыльев называется надкрыльями.  У насекомых имеется мускулатура, органы пищеварения, выделения и дыхания, кровеносная и нервная системы, органы размножения.

  Пресмыкающиеся (рептилии). Большинство рептилий - наземные животные, но некоторые виды обитают в воде (морские черепахи, змеи).  Тело животных разделено на голову, туловище и хвост;  покрыто роговыми чешуйкам или щитками, защищающими их от механического воздействия и высыхания. Такой покров мешает росту тела. Поэтому некоторые пресмыкающиеся периодически линяют. Кожа рептилий не имеет желез и абсолютно сухая, она не участвует в дыхании. На голове расположены глаза с двумя веками и мигательной перепонкой (третье веко). У змей веки срослись и стали прозрачными. Позади глаз находятся органы слуха. Скелет имеет те же отделы, что и у земноводных. Позвоночник включает развитый шейный, грудной, поясничный, крестцовый и хвостовой отделы.  У змей, в связи с их способом перемещения, нет грудной клетки и конечностей.                                                                                                                     У черепах ребра срастаются с панцирем. 

  Во рту у пресмыкающихся есть язык (орган осязания и вкуса) и слюнные железы. Интенсивность обменных процессов рептилий зависит от температуры окружающей среды. Легкие пресмыкающихся хорошо развиты. Пресмыкающиеся откладываю яйца на суше. Зародыш развивается за счет питательных веществ яйца и выходит наружу приспособленным к самостоятельному существованию.


Ракообразные. Весьма необычно и своеобразно строение тела ракообразных. У большинства представителей этого класса четко различают так называемые головогрудь и брюшко.  Внешний панцирь ракообразных содержит хитин и кальций, что делает его невероятно прочным, является внешним скелетом и защищает организм от внешних механических воздействий. По мере роста ракообразные вынуждены менять панцирь, линять, заменяя его другим, большего размера.

Интересен также и способ дыхания ракообразных, органами дыхания у них, как и у рыб являются жабры, однако жабры ракообразных являются ни чем иным как выростами их же собственных конечностей. Нужно отметить, что количество представителей этого класса животного мира неисчислимо велико. В настоящее время известно только одних видов ракообразных не менее трех десятков тысяч. Весьма интересен тот факт, что среди них встречаются весьма мелкие рачки длиной 2-5 миллиметра.  Но есть и более заметные и знакомые человеку представители класса ракообразных – это к примеру десятиногие раки. К ним относятся и речные раки.   Десятиногие раки как разновидность ракообразных получило свое название  по числу ходильных грудных ног.                                                                                                    К этой разновидности ракообразных также относятся креветки, крабы, омары и лангусты.  

