                                        Анализ поэтического текста

                                              М. Ю. Лермонтов

                                                Небо и звезды  

   Стихотворение написано поэтом в 1830 году.    Если можно разделить творчество Лермонтова на два периода его недолгой, трагически оборвавшейся жизни, то это стихотворение относится к его первому, раннему периоду творчества. Лермонтову в этот период было всего семнадцать лет. В эти годы у юного, молодого человека, как правило, еще нет вообще никаких глубоких, четких мироощущений. А гений Лермонтова – уже во власти двух непримиримых, противоположных начал, двух стихий своей души: небесного и земного, а он – в середине этих двух единоборств.
   Ему ясна причина его мучительных переживаний, ясно, почему он хочет быть как можно дальше от низкой и грязной земли. Существует вечный антагонизм между небесной душой, т.е. духовностью, и невольным и обременительным спутником человека – его телом, т.е. земным существом. Они очень связаны между собой, и все же – они тяготеют друг другом.

   Поэта влечет к себе ночь, небо, звезды. Эта тема – особая в творчестве поэта. Не одно стихотворение посвящено ей.
   Звезды на чистом вечернем небе ясны, как счастье ребенка, но душа поэта наполняется завистью. Он чувствует себя несчастным, оттого, что он всего лишь человек, очень земное, скоротечное существо, а звезды и небо – они вечны, они очень чисты, к ним не прилипла грязь людских страстей и грехов.

   Поэт только место звезд занять бы хотел, только им он завидует, ему абсолютно чужда людская зависть.

   Тема стихотворения Лермонтова «Небо и звезды» - звезды и люди. Основная мысль стихотворения: человек, душа которого устремлена к звездам, одинок на земле, так как отличается от других людей, которые заняты лишь мирскими заботами и лишены духовности.
   Здесь два главных образа: звезды и лирический герой. Стремление героя к высокому, романтическому, к внутреннему миру человека, к душе вступает в противоречие с его одиночеством (тоже очень близкая Лермонтову тема!) и отсутствием счастья. Его счастье связано со звездами, такими далекими и недосягаемыми, и он «только их место занять бы хотел».  

 Автор использует богатство языковых средств  для отображения красоты звездного неба и смысла жизни человека: эпитеты: «чисто» (небо), «вечернее», «ясны», «далекие», «прекрасные», сравнения: «ясны, как счастье ребенка», «ясны, как счастье мое».

   Образ ребенка ассоциируется у поэта с чистотой, душевной гармонией и далеким прошлым, которые так же недосягаемы и невозвратимы, как звезды в пространстве.

   Лермонтов использует в своем стихотворении иронию: «добрыми людьми» он называет людей, которые не понимают его тягу к звездам, осуждают его или высмеивают.
   Автор использует тавтологической повтор: «звезды и небо – звезды и небо», полагая, что выразить красоту нельзя никакими «земными» словами.
   Использует он также антонимы: например, слово «зависть» употребляется в двух противоположных значениях: «Люди…зависть питают», «Я…завидую» (в первом случае зависть – низкое чувство, а во втором – высокое и благородное чувство).

   Данное стихотворение построено на антитезе: «звезды и небо – звезды и небо! А я – человек!» (противопоставление возвышенного и далекого мира звезд обыденности земной жизни). Лермонтов использует существительные: «небо», «звезды», местоимения «мне», «вы», «я» для выражения цепной связи в предложениях.
   В стихотворении Лермонтова присутствуют условно три героя: люди – на Земле; звезды – вверху и лирический герой – между ними. Физически он пребывает среди людей, а душой возносится к звездам. И лирический герой не хочет жить среди людей, которые завидует друг другу.

   Лермонтов использует инверсию, с помощью которой автор выносит на первое место краткие прилагательные – сказуемые, которые несут в стихотворении основную смысловую нагрузку:

                     «Чисто вечернее небо.

                     Ясны далекие звезды».
   От спокойного повествования Лермонтов переходит к восклицанию:

                     «О! Для чего мне нельзя и подумать:

                     Звезды, вы ясны, как счастье мое».

   Звезды превращаются в собеседников. Спокойный рассказ превращается в напряженный, эмоциональный диалог. Лирический герой задает вопрос звездам, но они отвечают молчанием. В диалог вступают «добрые люди», которые не понимают лирического героя. Т.е. не получается диалога ни со звездами, ни с людьми.
   Заключительная фраза «а я – человек!..» звучит трагически. Она подчеркивает одиночество поэта и невозможность достичь звезд только потому, что он – человек. Восклицание заканчивается многоточием, что делает мысль незавершенной.
   Используется также анафора (акцентирование внимания читателя на ключевых словах):

                     «Ясны далекие звезды,

                     Ясны как счастье ребенка»;

                     «Только завидую звездам прекрасным,

                     «Только их место занять бы хотел».

   Таким образом, мечта лирического героя устремлена к звездам, с которыми связаны его лучшие чувства и переживания. Лирический герой отличается от остальных людей, которые в суете будней забыли о звездах и перестали стремиться к ним. Лирический герой Лермонтова, поэт и мечтатель, обращен к внутреннему миру человека с его жизнью, полной высоко содержания.
   Основные идеи стихотворения связаны со звездами.

                                 Комплексный анализ рассказа

                                           Л. Улицкая

                                       Капустное чудо
   Это произведение отражает один из самых тяжелых периодов в истории нашей страны – голод, нищету и разруху послевоенного времени.

   Отечественная война 1941 – 1945 гг. не присутствует здесь, не отображены непосредственно военные действия, бои, но отголоски войны, последствия, трагизм положения русского народа после войны талантливо отображены писательницей Л. Улицкой.
   Трагизм послевоенного времени присутствует в самой манере повествования: «ноябрьское утро сумрачно и хмуро», «беспросветно – темная очередь» за капустой, «тяжелые, темно-красные от сырости флаги, не убранные после праздника», девочки – сироты, оставшиеся без родителей: отец погиб на фронте, а мать и бабушка умерли, видно, от голода и болезней.

   Посолив купленную капусту, семья, в то время, могла пережить холодную, голодную зиму.

   Поэтому капуста и связанные с ее покупкой события – лежат в основе рассказа.
   Обе девочки, старшая шестилетняя Дуся и младшая Ольга, жили в доме своей родственницы – бабы Тани, или Слонихи, обладающей сварливым характером, но добрым сердцем.

   Решив для себя нелегкую проблему и оставив девочек у себя, больная, старая женщина, по сути, приобрела для себя радость под старость и настоящих помощниц.

   Суровые тяготы жизни делали в то время из детей настоящих тружеников. Они проходили школу выживания и, чаще всего, побеждали в этой схватке со смертью. Игры детей – ровесников их мало интересовали: они должны были помогать Слонихе, которая брала работу на дом и шила на машинке, чтобы прокормиться.
   Жили очень трудно, в доме даже не было мыла, чтобы вымыть головы детей.

   Название рассказу «Капустное чудо» дано неспроста: потерянные деньги, данные старухой девочкам на покупку капусты, сплотили еще больше эту семью и показали, что для Слонихи главным богатством являются не деньги, а потерявшиеся дети, которые стали ей дороже всего на свете.

   С другой стороны «чудом» было и то, что случайно упавшие с проехавшей машины два огромных кочана капусты стали для детей огромным приобретением.

   Они очень боялись гнева бабы Тани и боялись, что будут ей выгнаны из ее дома.
   Но все оказалось совсем по-другому: баба Таня искренне переживала исчезновение девочек, называла их: «девчоночки мои», «золотые, ласковые».

   «Как они без меня? А я – то как без них?» - это, по-моему, самое главное в этом рассказе.

   Очень трогательно показано отношение продавщицы к детям: она посоветовала им поискать деньги по дороге и пустить без очереди.

   Описание одежды и вида этих двух маленьких героинь вызывает чувство жалости, сочувствия и горечи от сопереживания с их «настоящим» горем, потому что тогда потеря денег была равноценна смерти: «две сгорбленные девочки, по-деревенски замотанные платками», «рыли побелевшими пальцами листья».

   Эти «дети войны», обездоленные, сироты, голодные и холодные, несли вместе со взрослыми все тяготы военных лет. И, выжив в этой войне и в этой разрухе, они становились настоящими людьми. И это не какие-то инопланетяне или вымышленные герои: это наши современники, которых становится все меньше и меньше, - это наше старшее поколение, наши бабушки и дедушки.

