Приложение№2

Это интересно 

· Самый крупный представитель паукообразных — тропический паук птицеед терафоза.

· Самыми ядовитыми считаются бразильские «бродячие» па​уки из рода фонетриа, которые выделяют сильный яд не​рвно-паралитического действия.

· На Земле пауки появились около 4 млн лет назад. Пауки поражают плотностью населения. На гектаре обычного луга обитает 5 млн, а на такой же площади в тропическом лесу около 25 млн пауков.

· Из 1 тыс. видов пауков, обитающих на равнинах Европы, кусает обороняясь тарантул, но и его «укус» не вреднее «уку​са» пчелы или осы. 75% современного населения России имеют ярко выраженную аллергию к яду пчел и ос.

· Опасен каракурт, обитающий в Средней Азии, Казахстане, Крыму, Кавказе. Его яд в 15 раз сильнее яда гремучей змеи, но быстро разрушается, если его прижечь.

· Нить паука, которой можно опоясать земной шар по эквато​ру, весит всего 300 г, а прочность паутины на разрыв вдвое прочнее стали. Она включает до 200 отдельных волоконец. Особо прочные нити у пауков, обитающих на Мадагаскаре. Местные жители приносят этих пауков из леса, зажимают специальным приспособлением и легким касанием паутин​ных бородавок вытягивают из их тела длинную нить. Затем пауков возвращают в лес, чтобы позднее использовать снова.

· Ловчая сеть паука крестовика представляет собой 39 ради​усов, 35 витков спирали, 1225 точек прикрепления радиу​сов к спиралям. В ее сооружении участвуют до 600 брюш​ных трубочек и около 20 конусов шести типов паутинных желез.

· На острове Мадагаскаре и восточных областях Африки обитают пауки нефилы, которые плетут ловчие сети диаемтром до 8 м.

· Круговые сети плетут 15% пауков. Другие устраивают сети неправильной формы с хаотическим переплетением нитей, третьи используют сети других пауков, четвертые вовсе не плетут сетей.

· Паук-серебрянка, опускаясь под воду, запасает атмосфер​ный воздух. Блестящий налет на его брюшке создается сло​ем воздуха, удерживаемого волосками на теле. Этот воздух работает как жабра: в него из тела выделяется углекислый газ, а из воды забирается кислород. Один раз в сутки сереб​рянка поднимается на поверхность, чтобы обновить воздух. Под водой серебрянка строит колокол, в котором может про​жить до трех недель.

· Кроме жилых колоколов паук строит кормовые, зимовоч​ные, колокол для линьки и для спаривания. 

· Рекордсменом среди животных может считаться индийский паук, который способен прожить без пищи 18 лет. Самыми высокогорными существами являются пауки, ко​торые могут жить на высоте до 7500 м над уровнем моря. Большинство скорпионов — живородящие паукообразные. Крупнейшим среди скорпионов считается императорский скорпион длиной до 18 см и более.

· На 1 м2 площади луга обитают до 100 тыс. различных клещей. 

