                                                 Текст №1

Прочитайте текст, делая пометки: ! - главное,  + - новая информация  

 С посевным и посадочным ма​териалом передаются многие грибные, бактериальные  и вирусные болезни, а также стеблевая нематода лука и ростковая муха тыквенных. Поэтому обеззараживание — обязательный прием предпо​севной подготовки всего посевного материала.

Способы обеззараживания разнообразны: обработка ядохими​катами (протравливание), прогревание, облучение кварцевыми лам​пами. Наиболее распространено сухое протравливание семенного материала. 
Против вирусов семена томата выдерживают 20 мин в 1 %-ном ра​створе марганцовокислого калия .
     Нагревание посевного и посадочного материала также избавля​ет от некоторых возбудителей болезней и вредителей. Так, сухие семена  огурца и томата прогревают трое суток в термостате при температуре 50°С, а четвертые сутки — при 75—80°С. Для борьбы с бактериозом сухие семена капусты про​гревают при 50°С в течение 20 мин. Маточные луковицы и севок лука репчатого просушивают, постепенно повышая  в течение нескольких суток температуру до 45°С, и выдерживают при этой температуре. В результате погибают возбудители шейковой гнили и споры муч​нистой росы. Выдерживание лука-севка в воде с такой же темпера​турой в продолжение 5 мин при последующем охлаждении холод​ной водой избавляет его от стеблевой нематоды.
                                                       Текст №2
Прочитайте текст, делая пометки: ! - главное,  + - новая информация  

       Крупные семена каждой культуры дают растения с повышенной продуктив​ностью и жизнеспособностью. Поэтому целесообразно разделение семенного материала на фракции для использования на посев толь​ко крупных  и тяжелых семян. Такие семена дают дружные всходы .
Деление семян на фракции (калибровку) проводят также для повышения точности работы сеялок. В этом случае высевают не только крупные, но и средние фракции.

Мелкие партии овощных семян разделяют на фракции, просеивая через сита. Сортирование крупных партий семян по их линейным размерам выполняют сортироавльные машины. Для отделения обладающих по​вышенной плотностью семян томата используют 3—6%-ный раствор поваренной соли. В такой раствор высыпают семена и хорошо размеши​вают их. Через 3—5 мин. тяжелые семена осядут на дно, а легкие, щуплые всплывут. Всплывшие семена удаляют, а оставшиеся про​мывают в проточной воде и высевают, предварительно подсушив до сыпучести.

Всхожие живые и невсхожие семена обладают неодинаковой элект​ропроводностью и некоторыми другими электрическими свойствами. Сконструированы специальные аппараты — электросепараторы, ко​торые способны отбирать из партии семян только всхожий, вполне полноценный посевной материал.
                                                        Текст №3

      Прочитайте текст, делая пометки: ! - главное,  + - новая информация  

Намачивание и проращивание — давно известные и распростра​ненные приемы, способствующие получению более ранних, чем при посеве сухих семян, всходов. Урожай в этом случае созревает на 2—7 дней раньше. Ускорение прорастания особенно важно для защищенного грунта, где дорог каждый день содержания помеще​ний. При намачивании посевной материал доводят до набухания и высевают, когда у 1—5% семян появятся проростки 2—3 мм (не позже). При проращивании семена высевают, когда большинство из них даст небольшие проростки. Такие семена можно сеять только вручную. Механизированный посев намоченных семян возможен после их подсушки до восстановления сыпучести.

 Однако при посеве в слишком сухую и переувлажненную почву намоченных или пророщенных семян иногда получают отрицательный эффект в результате гибели про​ростков от недостатка, соответственно, влаги или кислорода. В. таких условиях лучше сеять сухими семенами.

Семена намачивают и проращивают так:
- насыпают слоем 8 см в нержавеющую посуду, на гладкий пол или ткань и периодически смачивают, каждый раз хорошо перемешивая. Смоченные семена укрывают сверху влажной тканью. Семена холодостойких культур нама​чивают и проращивают при температуре 15—20°С, теплолюбивых — при 25°С. Продолжительность намачивания семян растений из се​мейств Капустные, Тыквенные и Бобовые — 12—20 ч, Пасленовые,
  Маревые и салата — 24—40 ч, Гречишные, Лилейные и Сельдерей​ные — 50—70 ч. Для проращивания необходимо примерно в 2 раза больше времени, чем для намачивания.

                                                                Текст №4

      Прочитайте текст, делая пометки: ! - главное,  + - новая информация  

 В ТСХА разработали и предложили для про​изводственного использования своеобразный вариант намачивания семян — барботирование . В заполненный семенами и водой (со​отношение по массе 1 : 4, 1 : 5) барботёр снизу подают под давлени​ем 0,5—0,8 атм  кислород или воздух, которые непрерывно переме​шивают взвешенные в жидкости семена. Продолжительность барботирования зависит от температуры воды и вида семян. При 20°С семена гороха барботируют кислородом в течение 6 ч, редиса и са​лата — 12, свеклы и томата — 12—18, огурца, дыни, петрушки, сельдерея, укропа и шпината—18, моркови и лука — 18—24, пер​ца и арбуза — 24—36 ч. При барботировании воздухом продолжи​тельность процесса увеличивают на несколько часов. Излишне дли​тельное барботирование действует отрицательно.

После барботирования семена подсушивают до сыпучего состоя​ния и высевают. Не следует сеять семена после барботирования в сухую и переувлажненную почву.

При барботировании ускоряется вымывание из семян веществ-ингибиторов, быстрее активизируются ферменты, семена прораста​ют дружнее и раньше, повышается полевая всхожесть, усиливает​ся начальный рост проростков, что в конечном счете приводит к уве​личению урожая.
                                                           Текст №5

      Прочитайте текст, делая пометки: ! - главное,  + - новая информация  

Термическая обработка семян  ускоряет прорастание. При термической обработке или нагревают сухие семена до температуры, превышающей максимальную для вегетирующих ра​стений, или же охлаждают набухшие либо начавшие прорастать семена до близкой к 0°С  температурой. Способы предпосевной обработки при повышенных темпе​ратурах называют прогреванием, а при пониженных — закали​ванием .

Прогревание семян, особенно свежих, чаще применяют при вы​ращивании огурца и других растений семейства Тыквенные. У пред​ставителей этого семейства прогревание способствует более раннему и обильному образованию женских цветков. Прогревание способствует завершению послеуборочного до​зревания семян. Небольшие партии семян прогревают в термостатах при темпе​ратуре 50—60°С в течение 4—5 ч.  
Одним из вариантов прогревания является воздушно-солнеч​ный обогрев семян, при котором посевной материал расстилают тонким слоем на открытых, освещаемых солнцем местах. Такой обо​грев ведут в продолжение 5—12 сут, ежедневно перемешивая семена несколько раз.

Закаливание.  В ре​зультате правильно проведенного закаливания семян растения луч​ше переносят пониженные температуры. 
При закаливании посевной материал намачивают до появления 1—5% наклюнувшихся семян и действуют на них низкими положи​тельными или близкими к 0°С отрицательными температурами. Се​мена выдерживают в охлажденном состоянии, в течение определен​ного времени при постоянной или переменной температуре. Закаливание семян теплолюбивых культур проводят, помещая начавшие прорастать семена на 3—5 сут в снег или холодильник с температурой 0°С.
                                                             Текст №6

      Прочитайте текст, делая пометки: ! - главное,  + - новая информация  

Обогащение семян питательными и биологически активными веществами создает условия улучшенного питания для появляющихся проростков и повышает устойчивость к неблагоприятным условиям среды, способствует раннему созреванию и увеличению урожая.. Самый простой способ такой обработки — намачива​ние семян  в растворах, со​держащих микро- и макроэлементы, стимулирующие вещества или витамины. Из стимуляторов роста для обработки семян чаще используют янтарную кислоту и гетероауксин. Из микроэлементов эффективнее действуют  соединения, содержащие бор, марганец, молибден, медь.
                                                            Текст №7 

      Прочитайте текст, делая пометки: ! - главное,  + - новая информация  

Дражирование — обволакивание семян органо-минеральной пи​тательной смесью, в которую часто добавляют стимуляторы роста, протравители, культуру полезных микроорганизмов. Посев дражированными семенами способствует более точному и равномерному распределению их по площади, повышает полевую всхожесть, улуч​шает питание проростков, предупреждает их поражение некоторыми вредителями и болезнями. Все это позволяет в 1,5—2 раза снизить нормы высева, исключить или сократить затраты ручного труда на прореживание всходов. Урожай овощей от дражирования семян увеличивается на 10—25% и больше.

Смесь, которой обволакивают семена при дражировании, состо​ит из сухого наполнителя, раствора клеящих и питательных веществ роста и протравители. В качестве клеящего вещества иногда используют коровяк.
Питательной смесью семена обволакивают в специальных уста​новках — дражираторах. Диаметр драже с мелкими семенами до​водят до 3—5 мм, а с крупными — до 10 мм и более. После дражи​рования посевной материал просушивают в сушилках. Хорошо вы​сушенные дражированные семена можно хранить несколько месяцев. Перед высевом сухие дражированные семена увлажняют и вы​держивают в теплом помещении от 12 ч до 3 сут, в  зависимости от способности культуры к прорастанию. 
                                                                Текст №8.
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Физические воздействия на семена в овощеводстве пока приме​няют редко, хотя эксперименты подтверждают перспективность их использования для предпосевной подготовки семенного матери​ала. В опытах Воронежского сельскохозяйственного института об​работка семян девяти культур ультразвуком  сильно ускорила в первые дни набухание и рост проростков. 
В опытах Казахского сельскохозяйственного института 30—40-минутное облучение семян импульсами концентрированного систе​мой зеркал солнечного света ускоряло рост и развитие многих овощ​ных культур, приводило к увеличению их урожая на 15—25%. Улуч​шает посевные качества семян и приводит к росту продуктивности растений лазерное облучение посевного материала. В результате гамма-облучения сухих семян лука  и моркови  в совхозах Волгоградской области урожай этих культур по​высился соответственно на 11%. В Челябинском институте ме​ханизации и электрификации сельского хозяйства под действием на семена электромагнитного поля высокой частоты всхожесть се​мян капусты и приживаемость ее рассады в поле возросли на 13%, а урожай увеличился на 25%.

                                                        Текст №9
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       Перед посевом семян про​водят ряд мероприятий, которые повышают их энергию прораста​ния и полевую всхожесть, препятствуют распространению с посев​ным материалом болезней и вредителей, создают условия улучшен​ного питания для появляющихся проростков, повышают устойчи​вость к неблагоприятным факторам среды, способствуют раннему созреванию и увеличению урожая. Небольшая масса высеваемых на единицу площади семян большинства овощных растений обус​ловливает малую трудоемкость приемов предпосевной подготовки. Поэтому экономическая эффективность ее, как правило, очень боль​шая. А если эти приемы проводить комплексно? 

       Любому виду предпосевной обработки должна предшествовать или сочетаться с ней дезинфекция. Калибровка и прогре​вание семян эффективно могут сочетаться с последующей закалкой и обогащением посевного материала, намачивание и проращивание—с предварительным отбором  по  величине и прогреванием. Одновременно с намачиванием можно обогащать посевной материал питательными  и биологически  активными  веществами.

