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Озёра России
Ладожское озеро

Ладожское озеро (древнерусское название Нево) расположено на северо-западе Европейской части России. Средняя глубина 51 м, наибольшая 230 м. В связи с индустриализацией региона озеро подверглось сильному загрязнению. Ладожское озеро крупнейшее по площади из озер Европы. Длина озера более 200 км при средней ширине 80 км. Протяженность его береговой линии около 1800 км, то есть в 3 раза больше, чем расстояние между Москвой и Санкт-Петербургом. Берега у озера очень разнообразны. Северный – скалистый, обработанный ледником, весь изрезанный узкими заливами, далеко вдающимися в сушу. Остальные же – преимущественно низкие и пологие. У озера более 600 островов. 

Озеро Таймыр

Таймыр (Таймырское озеро) расположено на полуострове Таймыр, на севере Красноярского края. Его площадь – 4560 кв. км, глубина до 25,2 м. В озеро впадает река Верхняя Таймыра, вытекает река Нижняя Таймыра

Озеро Таймыр – самое крупное на севере Сибири. Оно мелководно. Преобладающие глубины составляют около 4 метров. Около девяти месяцев в году озеро покрыто льдом. При этом большая его часть промерзает до дна. Питается озеро талыми водами, которые приносят реки. Сезонный подъем уровня воды происходит в конце июня. Весной вода в озере мутная, но к концу лета становится прозрачной.

Озеро Байкал

Байкал – пресноводное озеро на юге Восточной Сибири Байкал – самое глубокое озеро в мире. В Байкал впадает 336 рек, вытекает река Ангара. Замерзает озеро в январе, вскрывается в мае.  Нет на Земле другого столь большого водоема, так далеко расположенного от океана. Котловина озера имеет тектоническое происхождение, о чем свидетельствует ее вытянутая форма. Максимальная протяженность озера 636 км, а длина береговой линии 2500 км. Максимальная глубина озера – 1940 м. Объем воды – 23 тыс. куб. км – примерно столько же воды содержит Балтийское море. Огромная масса воды продолжительное время хранит тепло и долго не замерзает. Из-за малого количества примесей вода в Байкале – самая прозрачная в мире. Белый диск, применяемый для определения прозрачности воды, виден до глубины 40-45 метров. Для сравнения отметим, что в Ладожском озере он исчезает из поля зрения при погружении на 10 метров, в Севане – на 20 метров, в Каспии – на 25 метров. 

Каспийское море-озеро

Каспийское море, бессточное озеро-море. Расположенное на юг русской равнины. Площадь его 376 тысяч кв. км – это самое большое озеро в мире, лежит на 27,5 м ниже уровня океана Оно протягивается с севера на юг на 1200 км. Максимальная глубина достигает 980 метров, а объем воды 76 тыс. куб. км. Уникальность Каспия обусловлена тем, что он имеет признаки как озера, так и моря. Он не отдает своего стока Мировому океану, не соединяется с его морями, и вообще является «замкнутым, естественным углублением на поверхности суши, заполненным водой», то есть озером. 

Кроноцкое озеро

Ещё одной достопримечательностью камчатского края является Кроноцкое озеро. Глубина этого вулканического водоема-провала достигает 140 м, площадь зеркала 212 кв. км. Самый высокий из вулканов группы, Кроноцквя сопка высотой 3528 м - вообще вторая по высоте гора Камчатки. 

Старицы

Река Добрая протекает в Октябрьском районе ЕАО. В окрестностях реки Доброй. Есть озера – старицы, расположенные в пойме реки и образовавшиеся при изменении её русла. Старицы в пойме многочисленны, их глубина составляет не больше 3-4 метров Озера –старицы постепенно зарастают и превращаются в болота. 

