Приложение 1
“Прости за всё меня!”

№22 (683) от 30 мая 2008 года

Мой жизненный путь связан с одной вечерней школой, филиалом которой был следственный изолятор (СИЗО) и мужская колония общего режима. За 35 лет пришлось повидать немало сломанных жизнью человеческих судеб. Вот одна из них. 

В семье Гутовских было три сына. После смерти отца мать одна воспитывала их. Старшие после школы поступили учиться в профучилище. Младший, Максим, учиться не захотел. Трудно жилось этой семье. Мать старалась помочь детям определиться в жизни, сама работала техничкой, а после работы мыла подъезды. Никакие увещевания Максиму не помогали. Он бездельничал, искал приключений, стал выпивать. Однажды со своими собутыльниками украл мотоцикл. Молодые люди перегнали его в соседний город, решили продать, разделив выручку между собой. Но их поймали, и вот они оказались в СИЗО. Максим не сожалел, храбрился, чувствовал себя героем.

Братья, приходя на свидания, вразумляли его, просили одуматься. Мать, отказывая себе во всем, приносила ему сигареты, еду. Она очень переживала за сына, укоряя себя в случившемся. Но материнское сердце не выдержало, она умерла. Максима образумила ее смерть. Куда делось бахвальство, показное геройство… Я видела скупые мальчишечьи слезы позднего раскаяния. А вскоре он передал мне стихи, которые посвятил ей:

С тоской смотрю на прожитые годы,
Стараюсь смысл жизни я понять.
И вновь звучат сквозь все невзгоды
Слова, что говорила моя мать.
Я не вникал в ее ученье,
Мне все казалось, что я прав,
Мне жизнь казалась увлеченьем,
Где можно показать свой нрав.
И мне казалось, что удача
Всегда сопутствовала мне,
А вот случилось все иначе,
Как будто я в кошмарном сне...
И тут я вспомнил свою маму
И вспомнил все ее слова,
И понял я, что не напрасно
Учила разуму меня.
Да, мама, ты была права,
И в правоте я убедился,
Слезами я не раз умылся,
Мне хочется сейчас перед тобой 
Встать на колени и тихо прошептать:
«Прости за все меня, моя родная мать!»
Хочется верить, что эти прочувствованные сердцем слова возвратят Максима к нормальной человеческой жизни…

Н.А.Монастырева
