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Вот уже 10 лет в конце ноября в школе №4 проводятся мероприятия, посвященные Дню матери.  И этот год не стал исключением: 28 ноября в школе прошли три линейки, сначала для 5-11 классов, а потом - для учащихся начальной школы. 
Утреннюю линейку для учеников 5-11 классов провела Людмила Ивановна Атморкова. Она рассказала ребятам о том, как все эти годы в школе отмечался День матери, зачитала отзывы о праздниках в предыдущие годы и благодарности родителей за то, что учителя каждый день воспитывают в детях любовь к семье, к родителям, учат заботиться о старших. Шестиклассники прочитали стихотворения, посвященные маме, а учитель русского языка и литературы Людмила Петровна Карпушина зачитала несколько стихотворных работ, написанных на городской конкурс, посвященный Дню матери.  

В 1-4 классах торжественные линейки были посвящены закрытию недели начальной школы и Дню матери. Учителя подготовили ребятам подарок: из фотографий, принесённых малышами, сделали красочную презентацию. Школьники с интересом смотрели на экран и угадывали,  чья это мама. За эту интересную идею следует поблагодарить завуча младших классов Наталью Павловну Жидкину. 

Хочется, чтобы прекрасная традиция - каждый год отмечать День матери - развивалась и крепла в сердцах школьников и оставалась с ними на всю жизнь. 
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