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Приложение 1.

Тема: «Понимаем ли мы друг друга», (мини-тренинг).
Цель встречи: Помочь родителям осознать важность взаимоотношений. Показать родителям как ребенок воспринимает действительность. Учить понимать детей.

Примерный план встречи.

1. Вступление.
2. Мини - тренинг родителей и детей по взаимоотношению.
3. Подведение итогов встречи.
4. Ответы на вопросы.
5. Обратная связь.
Приборы и материалы.

1. Карандаши, фломастеры.
2. Карточки с заданиями для родителей и детей.
3. Листы бумаги, формата А 4.
4. Магнитофон.
5. «Волшебная палочка».
Предварительная работа: изготовление карточек с заданиями.
Игры и этюды.
1. Упражнение «Представление».
2.
Игра «За стеклом».

3.
Игра «Угадай животное».

4.
Совместный рисунок.

5. Игра «Волшебная палочка».
6. Игра «Паровозик».
Примерное описание встречи.
Все участники садятся вкруг.
Добрый вечер, уважаемые родители и дети. Очень рада видеть вас сегодня вместе. Тема нашей встречи: «Понимаем ли мы друг друга». Как важно бывает в жизни, чтобы тебя не только слушали, но и понимали, правды? Сегодня мы с вами поиграем и узнаем что-то новое друг о друге, а так же то, что мешает нам порой понять друг друга.
Представление.
Пожалуйста, представьтесь: как вас зовут, с кем вы сегодня пришли, что вы любите делать. Представляются и взрослые и дети. (Здесь важно обратить внимание на то, как гости говорят о своем партнере).

Этюд «За стеклом».
Представьте, что ваш ребенок гуляет. Вы выглянули в окно, и хотите ему что-то сказать, но вы находитесь в доме, а ребенок - на улице. Поэтому сказать фразу придется без слов, с помощью жестов, например: «Завяжи шнурки», «Одень шапку» и т.п.

Игра «Угадай животное».
Ребенок должен без помощи слов изобразить какое - либо животное, а его партнер по тренингу - угадать, кого изображает ребенок.

Обсуждение, где каждая пара делится впечатлениями от заданий. Кому было легко понять свою половину, а у кого возникали трудности, и какие.

Совместный рисунок. Для этой работы нужно выбрать тему. Мы выбрали тему «Лесная полянка».

Ребенок и взрослый выбирают по одному карандашу, желательно разного цвета. Рисуют картинку вместе, одновременно, но, не договариваясь, не обсуждая и не
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 разговаривая. На рисунок дается 3-5 минут. После чего все участники возвращаются в круг, выкладывая рисунок перед собой. Каждая пара рассказывает о том, что они нарисовали.

Ведущий и другие участники встречи могут задавать вопросы выступающим парам. Обратить внимание на преобладание того или иного цвета в рисунке. Говорить о проблемных зонах нужно достаточно корректно. В особо сложных случаях можно предложить индивидуальную консультацию.

«Волшебная палочка».
Ведущий показывает участникам «волшебную палочку», объясняя правила игры. Если эта «волшебная палочка» окажется в руках взрослого, то она может «превратить» его в ребенка на какое-то время. Давайте помечтаем, что бы вы делали, если бы вновь стали ребенком? Если же эта «волшебная палочка» окажется в руках ребенка, то его она на целый день может «превратить» его во взрослого. Что бы вы ребята стали делать, если бы стали взрослым?

«Волшебная палочка» передается по кругу, с соответствующими высказываниями желаний детей и взрослых.

Музыкальная игра «Паровозик».
Подобрать соответствующую музыку. Дети выстраиваются «паровозиком». Родители встают парами друг против друга, поднимают руки, соединив ладони изображая «воротики». Когда паровозик проезжает в «ворота», родители пытаются поймать детей, а дети - проскочить.
Уважаемые родители, сегодня мы интересно провели время, пообщались. Словами мы можем объяснить, назвать, сказать что-то приятное или наоборот, обидное друг другу. И сегодня вы потренировались в выражении своих желаний, своих чувств. Не стесняйтесь уточнять детские мысли, задавая наводящие вопросы детям, им это очень нужно, им важно знать, как вы к ним относитесь. Общаясь со своими детьми, вы лучше их узнаете, а они, в свою очередь, будут больше вам доверять.
Также вы увидели, при каких заданиях возникали сложности у вас или у ваших детей. Наверное, вам стоит обратить внимание на  способы общения, которые вызвали затруднения у вас или у вашего ребенка.
Если у вас есть какие-либо вопросы по нашей теме, пожалуйста, я готова выслушать вас и ответить на все вопросы.

Обратная связь.

Тема:        «Мы сердимся и как с этим справиться».
Цель встречи.
1. Рассказать       родителям       о       негативных       последствиях выплескивания гнева на детей.
2. Познакомить  родителей  с  позитивными  способами  решения сложных ситуаций.
Примерный план встречи.
1. Приветствие. Знакомство. Вступление.
2. Игра «Негативные выражения».
3. Дискуссия с родителями о том, как можно исправить ситуацию.
4. Советы родителям.
5. Учимся строить позитивные фразы.
6. Завершение встречи.
Предварительная работа.
1. Анкетирование родителей.
3. Изготовление плаката «Позитивные фразы».

Приборы и материалы:
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Карандаши, бумага, игры, плакат «Позитивные фразы».
Игры и упражнения.
1. «Негативные выражения».
2. Дыхательные упражнения.
3. Целевая настройка.
4. Упражнение «Учимся строить позитивные фразы».
Примерный  конспект  встречи.

Добрый вечер, уважаемые родители! Спасибо, что нашли время для нашей встречи. Тема сегодняшней встречи: «Мы сердимся, и как с этим справится». Прежде всего, предлагаю познакомиться друг с другом. Назовите, пожалуйста, свое имя и имя вашего ребенка.

Когда мы сердимся, мы говорим детям нелестные слова. Негативные выражения.

Игра «Негативные выражения». Обсуждение чувств. Негативные выражения, названные родителями, записываются на доске.

Вот оказывается, что чувствуют наши дети, когда самые дорогие для них люди говорят нелестные слова. Но и это еще не все. Если малыш, по какой - то причине не послушался, родители его обычно наказывают. Хотите знать, как реагирует ребенок на наказания родителей?
1. Наказание вызывает у ребенка глубокое чувство: чувство утраты родительской любви. Во время наказания детям кажется, что родители не будут их любить.
2. Наказание часто вызывает ответную злость, ненависть, чувство обиды.
3. Совершая глупости, дети стараются привлечь внимание родителей, которого им не хватает ввиду занятости взрослых.
Давайте подумаем, а почему мы злимся (сердимся) на своих детей. Чем вызвано наше раздражение. Как вы считаете? Предложения родителей.
А бывает так, что мы, взрослые пред этим долго сдерживались по поводу других, собственных проблем, а поведение ребенка оказалось последней каплей? Или это единственный человек, который не может вам возразить? Таким образом, наше раздражение мы выплескиваем на самых дорогих для нас и беззащитных человечков.
Что же делать? Как можно исправить ситуацию? Предложения родителей.
Нам, взрослым нужно быть более сдержанными и мудрыми. И, если вас обидели на роботе, оскорбили в магазине, обругали в маршрутке, не несите свое раздражение домой. Прогуляйтесь. Сделайте несколько глубоких вдохов и выдохов, опустите плечи, расслабьтесь и дайте себе инструкции: «Я не буду раздражаться. Я люблю своего мужа. Я люблю своего ребенка». И только после того, как вы внутренне подготовились можно заходить в квартиру. Дыхательные упражнения.

А еще у меня есть для вас совет, как правильно говорить ребенку о своих чувствах, не обижая его при этом.

Для этого нужно замечание - негатив заменить на позитивное выражение. Давайте поучимся делать это. Упражнение «Учимся строить позитивные фразы». Работа с плакатом.

Уважаемые родители, хочу вам напомнить, что дети - это самые дорогие, самые любимые для вас люди. Они принимают и любят вас такими, какие вы есть. Любите и вы их такими, какие они есть. Помогайте детям, поддерживайте их. Ведь совсем не трудно сказать: ты у меня самый замечательный. Я тебя очень люблю. Я по тебе очень соскучилась. Ты у меня самый любимый. Я тебе помогу. У себя все замечательно получится. Сядь рядышком со мной.

Посидеть рядом с ребенком, пообщаться, обняться - и он, ребенок, получит столько тепла, что будет нести его всю жизнь.
