Приложение 3
Действия ученика – мима.

Имитирует засыпание вещества из склянки с этикеткой в пробирку. Жестами и мимикой показывает, что взял больше вещества и поэтому отсыпает избыток из пробирки в склянку при этом жестами и мимикой показывает, что просыпал  вещество на стол, руками собирает вещество со стола и досыпает в склянку. Закрывает пробирку пальцем и интенсивено встряхивает ее вверх- вниз, кладет пробирку на стол.                                  (правила забора сыпучих веществ + работа с пробиркой)

Достает из кармана яблоко, откусывает, кладет на стол, наливает сок – пьет, ставит на стол с  лаб. оборудованием. Достает спиртовку, энергично встряхивает ее, сильно выдвигает фитиль, имитирует зажигание спиртовки от другой спиртовки. Переключает внимание ребят на пробирку, переносит ее в лабораторный штатив, оставив спиртовку «горящей». Спохватывается, «возвращается» к спиртовке, начинает тушить, энергично дуя на нее.                                           (правила работы со спиртовкой + НЕЛЬЗЯ ЕСТЬ И ПИТЬ)
Имитирует наливание воды в пробирку с веществом. Закрепляет пробирку  в штативе в вертикальном положении. Зажигает спиртовку, ставит под пробирку,  наклоняется над пробиркой, нюхает и убирает пробирку руками в штатив, тушит пробирку колпачком, все аккуратно расставляет на лотке - убирает рабочее место.

                 (правила нагревания веществ в пробирке + НЕЛЬЗЯ НЮХАТЬ ВЕЩЕСТВА)

