Приложение №1. 
ДЕМОНСТРАЦИОННЫЕ ОПЫТЫ.

1.Маятник Максвелла           Прием техники демонстрации
Диск, висящий на нитях, закручивают вверх до упора, а потом отпускают. Он начинает, раскручиваясь на нитях, опускаться вниз и снова подниматься вверх, но уже не до прежней высоты. С ребятами выясняем, почему и куда «уходит    энергия? На что еще она тратится? Этой демонстрацией детям хорошо видно превращение кинетической энергии в потенциальную и  наоборот.

2. Динамометр с грузом.  Прием техники демонстрации
Оттянем груз, висящий на пружине динамометра, вниз. Видим, что пружина растянулась, значит, увеличилась потенциальная  энергия пружины. После отпускания груза пружина сжимается, значит, уменьшается ее потенциальная энергия. Но так как груз тоже пришёл в движение, то его кинетическая энергия увеличивается, то есть происходит превращение потенциальной энергии пружины в кинетическую энергию тела. Таким образом, наблюдая за вертикальным движением груза на пружине, видно превращение одного вида энергии в другой вид.

3.Модель двигателя внутреннего сгорания. Методика постановки
Показывая, как работает ДВС, обращаю внимание детей только на то, как внутренняя энергия топлива в ней превращается в механическую энергию частей двигателя.

