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Здравствуй, мой друг Дима!
Мы давно не виделись, около года. Когда же ты приедешь? Спасибо тебе за твою интересную историю о том, как ты провёл лето. Я тоже хочу рассказать тебе о своём летнем отдыхе, о том, что нового я увидел и узнал. Ты ведь знаешь, что я очень люблю лес. У нас в семье много традиций, связанных с родной природой, лесом. Ежегодно мы с папой ходим по нашим уральским рекам: Чусовой, Серебряной, Койве. А каждую осень всей семьёй и нашими собаками мы ездим отдыхать в лес. В это время открывается охота, а мой папа-охотник и рыболов с большим стажем. Видимо, поэтому он знает много интересных историй, героями которых являются рыбаки и охотники. Сидя вечером в избе или у костра на берегу реки, он всегда вспомнит историю, чтобы поддержать разговор.
После окончания девятого класса мы с папой пошли по реке Чусовой, по очень высокой воде, по маршруту Ослянка-Чусовой. Отправились мы в начале лета. Животные и птицы ещё не были испуганы туристами, поэтому мы увидели многообразный лесной мир в полной его красе. Представь, Дима, на своём пути мы встретили лося, утку с выводком, а вечером река изобиловала такими животными, как бобры и ондатры, так как большую активность эти зверьки проявляют ночью, чем днём. Знаешь ли ты, что удивительный мир Чусовой представлен многообразием рыбы и необыкновенно красивой природой по её берегам, где много скал, которые река, ветра и дожди искусно отточили за столетия?
Дима, я хочу, чтобы ты приехал к нам, тогда ты сам поймёшь, как хороша рыбалка на реке. Папа рассказывал, что рыбы в годы его молодости было гораздо больше, чем сейчас. Дают о себе знать первоуральские заводы в верховьях реки. Жители Ослянки сказали нам, что видели, как мёртвая рыба вверх брюхом проплывала мимо деревни. Но за три дня мы всё равно поймали около двух килограммов разной рыбы.
Не могу не рассказать тебе и про нашу избу в лесу, где мы с папой часто бываем. В Чусовую впадает река Серебряная, в верховьях которой раньше драгой мыли золото, в результате там оставлено около сорока плотин. Наша изба находится в самом верховье реки. Мы с папой, если выпадает пара свободных деньков, устремляемся в нашу избу на берегу речки и по целым дням пропадаем в лесу. Мы всегда возвращаемся домой с добычей: подстрелим то зайца, то рябчика. Наши собаки, Тимур и его мать Шнырка, охотно гоняют зайца по лесу несколько часов и возвращаются в избу усталые, голодные и счастливые. Так же, как и Чусовая, Серебряная богата рыбой. Мы не отказываемся от удовольствия наловить себе на вечернюю уху. В основном попадаются щука, сорожка, лещ, язь.
В зимнее время, когда охота уже закрыта, мы не ездим в лес, и, если бы ты знал, Дима, как я скучаю по нему, особенно по свежему лесному воздуху, по щебету птиц, по треску поленьев в печи и по охотничьим байкам, которые рассказывает папа. Скучаю и жду того дня, когда мы снова отправимся в поход, чтобы заново открыть для себя удивительный мир уральской земли.
Дима, я заканчиваю рассказ о своей малой родине и походах по родному краю, которые я так люблю. Следующим летом мы с папой хотим расширить зону своей охоты до Пермского края, до истоков реки Усьвы. И это уже будет другая история... Присоединяйся к нам. Ты увидишь и узнаешь много интересного. И не сможешь остаться равнодушным к красоте моей родины.
Пиши.										Егор.
