Приложение 1  eine Reklame 

Bayern: Erholung, Spiel und Spaß
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Weißwürste zum Frühstück? Zum Skifahren in die Alpen? Bayern ist mehr als das! Bayern ist nicht umsonst das beliebteste Urlaubsland Deutschlands: es hat viel Abwechslung zu bieten. Egal zu welcher Jahreszeit Sie ins Bayernland reisen – es erwartet Sie stets ein reiches Angebot: Brauchtum und Kultur, Sport und Aktion, Stadt und Land. In Bayern kann jeder seinen idealen Urlaub gestalten. Bayern heißt Erholung, Spiel und Spaß. Bayern heißt auch Kultur, Bildung und Wissenschaft.  
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Oberbayern - der Klassiker unter den Urlaubsregionen Bayerns. Ob im Sommer zum Wandern oder im Winter zum Skifahren oder Snowboarden – die Bayerischen Alpen sind immer ein beliebtes Urlaubsziel. 

Allgäu – die Märchenhafte unter den Urlaubsregionen Bayerns: Hier wuchs König Ludwig II., der Märchenkönig, auf. Nicht weit entfernt von Schloss Hohenschwangau, wo er seine Kindertage verbrachte, lies er später sein Märchenschloss Neuschwanstein erbauen.

Ostbayern – der Oldtimer unter den Urlaubsregionen Bayerns: die Karstlandschaften und Tropfsteinhöhlen des Bayerischen Jura versetzen den Wanderer zurück in eine Zeit, als der Mensch noch Mammuts jagte. 

Franken – die Kultivierte unter den Urlaubsregionen Bayerns: Wein, Geschichte und weit zurückblickende Kultur. Das heutige Gebiet Franken wurde schon von Kelten und Römern besiedelt. 
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München
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München ist Hauptstadt von Bayern. München ist die Landeshauptstadt und mit 1 348 650 Einwohnern  (31. Oktober 2007) gleichzeitig größte Stadt Bayerns, die drittgrößte (nach Berlin und Hamburg) Stadt Deutschlands sowie die zwölft größte der Europäischen Union. Die Stadt ist eines der wichtigsten Wirtschafts-, Verkehrs- und Kulturzentren der Bundesrepublik. 
Nürnberg 
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Nürnberg ist die nach München zweitgrosste Stadt Bayerns und mit 500 132 Einwohnern die vierzehngrosste in Deutschland. Nürnberg bildet das wirtschaftliche und kulturelle Zentrum Nordbayerns. 
Das Albrecht-Durer-Haus in Nürnberg war Wohn- und Arbeitsstatte Albrecht Dürers von 1509 bis zu seinem Tod 1528. Albrecht Durer war ein deutscher Maler von europäischem Rang und ein bedeutender Künstler zur Zeit des Humanismus und der Reformation.
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