Приложение 3

Сообщение 1
Слово «процент» происходит от латинских слов pro centum  , что буквально означает

«за сотню» или  «со ста».Проценты очень удобно использовать на практике, так как  они выражают   части целых чисел в одних и тех же сотых долях. Это дает возможность   упрощать  расчёты и легко сравнивать части между собой и с целым.

Идея выражения частей целого постоянно  в одних и тех же долях, вызванная практическими соображениями, родилась ещё в древности у вавилонян, которые пользовались  шестидесятеричными  дробями. Проценты были распространены в Древнем Риме. Римляне называли процентами деньги, которые платил должник заимодавцу за каждую сотню. От римлян проценты перешли к другим народам Европы.

Долгое время под процентами понимались исключительно прибыль или убыток на каждые  100 денежных единиц. Их применяли только в торговых и денежных сделках.
Знак   %  закрепился для обозначения процентов  в начале  XVII века. Как   полагают

 Знак произошёл от итальянского слова  «cento» (сто), которое в процентных расчётах часто писалось сокращённо «cto» .  При скорописи  «cto»  стали сначала писать « о/о» , а затем и   %.Существует и другая версия  возникновения этого знака. Предполагается, что этот  знак  произошёл в результате нелепой опечатки, совершенной  наборщиком.
В 1685  году в Париже была опубликована книга  ---  руководство по коммерческой  арифметике, где по ошибке  наборщик вместо  «cto»  напечатал  %.

Иногда применяют и более  мелкие  , тысячные,  доли ---  так называемые  промилле

( от латинского слова  pro mille  ---  « с  тысячи» ) и обозначаемые по аналогии с процентами  ‰. На практике в большинстве случаев «тысячные»--- слишком  мелкие доли, десятые же ---  слишком  крупные. Поэтому  наиболее удобны сотые  доли, то есть проценты.

Сообщение 2

В настоящее время область применения процентов расширилась. Проценты стали встречаться  в  финансовых  и хозяйственных расчётах, статистике, науке и технике. В нашей стране  процентами пользуются при  составлении и учёте выполнения производственных планов в промышленности и сельском хозяйстве, по-прежнему при денежных  расчётах.

Если мы говорим о предметах из некоторой заданной совокупности---  деньгах, зарабатываемых в семье, материалах, продуктах питания, то процент – это 100 сотых частей самого себя. Поэтому говорят, что эта совокупность принимается за 100 процентов.

Если речь идёт  о проценте от данного числа, то это число и принимается за 100%.Например,  1% от зарплаты—это сотая часть зарплаты. С зарплаты берётся подоходный налог и взимается он в размере 13%, то есть 13 сотых от зарплаты. Надпись 60% хлопка на этикетке означает, что материал содержит  60 сотых хлопка, то есть больше половины в нём хлопка. На пакете молока написано  3,2 % жира, это означает, что в каждых 100 г этого продукта содержится  3,2 г жира. В жизни часто с помощью процентов показывают изменение той или иной величины, характеризующей значимость произошедшего  изменения. Например, уровень подростковой преступности повысился на 3 %, в этом ничего страшного нет. Но если уровень преступности повысился на 30%, то это  уже говорит о серьёзности проблемы и необходимости изучения причин такого явления и принятия, соответствующих мер.
Сообщение  3

Большое применение нашли проценты  в банковских операциях. Тех, кто берёт в долг деньги в банке, называют заёмщиками, а ссуду, то есть величину взятых у банка  денег, называют кредитом. Основную часть тех денег, которые банки выдают заемщикам, составляют деньги вкладчиков, которые они вносят в банк на хранение. Часть прибыли, которую получает банк, он  передает вкладчикам в виде платы за пользование деньгами. Эта плата  также обычно выражается  в  процентах к величине вклада. Например,вкладчик положил свои деньги в банк под 8 % годовых. Это значит, что через год он получит от банка плату в виде  восьми сотых от отданных в банк своих денег. В этом случае говорят, что деньги работают. Таким образом, средства, помещённые на хранение в банк, через определённый период приносят некоторый доход, равный сумме начисленных за этот период процентов.
Итак, с одной стороны, банки принимают вклады и платят по этим процентам вкладчикам, а с другой стороны - дают кредиты заёмщикам и получают от них проценты за пользование этими деньгами. Разность между той суммой, которую получает банк от заёмщиков за предоставленные кредиты, и той, которую он платит по вкладам, и составляет прибыль банка. Таким образом, банк является финансовым посредником между вкладчиками  и заёмщиками.

