Приложение №2

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЦЕНТР МЕДИЦИНСКОЙ ПРОФИЛАКТИКИ МЗ РТ
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Безвредно ли?

Одним из любимых жаждоутоляющих напитков подростков и молодежи стало пиво. Данный факт говорит о массовом заблуждении  населения относительно его безвредности. Да, пиво широко  распространенный освежающий напиток с приятным горьковатым  вкусом и .ароматом хмеля; Да; оно не приносит сущест​венного вреда здоровым взрослым людям при нечастом употреблении в дозе до восьмидесяти миллилитров в дёнь (1/3 стакана). Но пиво обладает не только по​ложительными свойствами. Содержащиеся в нем вещества быстро всасываются и расширяют сосуды, вызывая переполнение  кровеносного русла жидкостью. Застой крови в печени, и так являющейся ее хранилищем, приводит к сдавливанию печеночных клеток, нарушению их функций,  нередко - к гибели. Сердце, вынуж​денное преодолевать расслабление  сосудов,  работает с перегрузками, сердеч​ная мышца постепенно теряет силу "живого мотора"  Из-за возникающего в со​судах избытка углеводов, солей и воды учащается мочевыделение, что приводит к чрезмерному выведению из организма минеральных веществ, необходимых для нормальной жизнедеятельности.

Но основная опасность для молодых- присутствие в пиве алкоголя (от 1,5 до 10%). Небольшая  крепкость придаёт жаждоутоляющему свойству пива при разумных дозах бодрящий эффект. Это  привлекает и считается безобидным. Однако, повышенная ранимость незрелых органов и систем ребенка, под​ростка, юноши или девушки делает их беззащитными перед спиртными на​питками любой крепкостм .  В период бурного  роста и развития организма всегда в 3-4 раза быстрее, чем у взрослых, возникает психологическая зависи​мость и наркотическое пристрастие .То есть пивной лабиринт тоже ведет к алкоголизму. Именно алкогольная составляющая пива должна настораживать подростков и служить поводом для поиска других путей утоления жажды и ве​селья.

Также следует учитывать, что из хмеля в пиво переходят растительные ана​логи женских половых гормонов. Они, в сочетании с действием алкоголя на пе​чень, надпочечники, половые .железы, приводят к  подавлению выработки соб​ственных гормонов у "балующихся пивком". Поражение половых желез ограни​чивает возможности для полноценной  жизни.  Гормональные             нарушения про​являются даже во внешнем облике  развитием признаков противоположно​го пола. У мужчин могут быть набухание грудных желез, расширение кос​тей таза; у женщин - оволосение по мужскому типу, облысение головы, по​нижение тембра голоса:
Подростки, юноши и девушки,
СКАЖИТЕ ПИВУ «НЕТ»!
