Приложение №3

Запоздалое раскаяние

 (Невыдуманная история)


В коляске, на улице, нежно посапывая, спал маленький ребенок, которому не было еще и года. Мальчик  был очень похож на «хомячка», и он улыбался во сне. Рядом на скамейке сидела  молодая мама и любовалось своим ребенком. Вдруг от  чего – то ребенок  проснулся и тихо заплакал. Мать взяла его на руки и в одну секунду вспомнила  историю, которая произошла с ней совсем недавно.


… Однажды на вечеринке Линда познакомилась с интересным молодым человеком. Красивая, жизнерадостная , остроумная, с большим чувством юмора, Линда всегда была душой компании, и поклонников у неё хватало. Но это новое чувство полностью захватило её.   Она его очень полюбила и  думала, что он её тоже любит: ведь были цветы, подарки, долгожданные встречи и неохотные расставания. Линда была очень счастлива. Даже когда они сидели молча и глядели на закат или , взявшись за руки,  брели по ночной улице, не было человека, счастливее Линды. Она не была ветреной, легкомысленной, и когда  узнала, что ждет  от него ребенка, восприняла это как дар божий, и все рассказала  будущему отцу.  Через несколько дней после этого сообщения будущий отец  исчез. Линда ждала, все время сидела у  телефона, но он не приходил и не звонил. 


Чтобы как-нибудь успокоится после такого предательства, кто – то предложил  ей принять «нечто» и  забыться. Будущая мама думала, что от одной дозы ничего не будет (все начинающие наркоманы так думают) и приняла наркотики. После этой дозы Линда  обо всем  позабыла, и ей хотелось еще и еще. Друзья не узнавали Линду.  Всегда  веселая, общительная,  она изменилась, стала молчаливой, раздражительной. Ее  уже не интересовали друзья, выставки, спектакли, вечеринки, в ее лексиконе появились странные слова: алберка, грызло, торчок, плотняк,- которых ее друзья совсем не понимали. Девушка  думала только об одном: где достать наркотик. Постепенно изменился и круг её друзей. Иногда она приходила в себя в каком – нибудь грязном подвале на каких – то грязных лохмотьях среди незнакомых людей и с ужасом думала : «Где это я, все, пора завязывать с этим». Вначале близкие друзья пытались помочь ей: разыскивали её в грязных притонах, приводили домой, уговаривали, ругали, водили к врачам. Она клятвенно обещала исправиться, но как только друзья уходили, Линда вновь бросалась на поиски  «дозы». Однажды на улице девушка увидела, как её близкая подруга перешла на другую сторону,  чтобы не встречаться с ней. В другой раз на остановке она пыталась вырвать из рук женщины сумочку. Возглас: «Линда, девочка, что с тобой?» заставил её очнуться от дурмана и узнать свою любимую учительницу. Линда бросилась  на темную сторону улицы, нет, не от стыда, от страха, что её узнали и могут заявить в милицию. Проходили месяцы, и она стала полностью зависимой  от наркотиков. Линда ни о чем не думала, и здоровье будущего ребенка ее совсем не беспокоило, так как она уже его ненавидела. 


В один прекрасный майский день на свет родился мальчик. Через несколько дней Линде принесли сына, но она не хотела его видеть, не кормила и собиралась бежать из больницы. Линда уже открыла дверь, когда на кровати расплакался мальчик, он кричал, его тельце ломала судорога – и не было ничего, что могло бы облегчить его страдания. «Да ведь у него «ломка»»,- как током ударило её по голове. Лишь однажды сама Линда перенесла то, что называют ломкой, она чудом осталась жива, и не хотела, чтобы такое состояние когда – нибудь  повторилось еще. В ужасе Линда  подбежала к кровати, увидела своего беззащитного, беспомощного  ребенка и поняла, как она виновата перед этим крошечным существом.  Она поняла, какую страшную ошибку совершила! Молодая  мама взяла на руки своего ребенка, прижала к сердцу и зашлась в беззвучном плаче, полном  боли и отчаяния.


 Линда пришла в себя оттого,  что ее кто – то позвал. Она оглянулась и увидела родное, знакомое лицо, он  держал большой букет цветов и игрушку -  для ребенка. 

P.S.  Так началась еще одна счастливая семья, для создания которой нужно было пройти через страшные испытания, осознание своих ошибок  и прощение .  Но вначале были долгие бессонные ночи, полные отчаяния от осознания своего бессилия, бесконечная любовь, переполнявшая сердце матери, страшное раскаяние и тихая радость при виде постепенного выздоровления малыша.
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