Приложение
Овцебык – вес 400 кг. Неприхотлив к корму, из-за густой шерсти легко переносит суровые морозы. Живут стадами, своими рогами самцы защищают телят и коров от волков, вставая кругом.

Северный  Олень – Низкое животное, имеет густую шерсть. Но ворс шерсти имеет воздушную полость, которая защищает жив. от холода и помогает плавать, как спасательныё круг держит на воде.

Гага – защищают яйца слоем пуха, который выдёргивают их брюшка.100 гр этого пуха хватает для куртки взрослого альпиниста.

Карликовая берёзка – если срезать стол толщиной с карандаш, хотя растёт несколько десятков лет, о чём это говорит?

Сова – начинает откладывать яйца в 20-30 градусный мороз, по 1 яйцу через день (всего до 8-9 яиц) и поэтому старшие птенцы заменяют родителей.

«Эскимос» – это тот кто пожирает сырое мясо» - говорили индейцы Лабродора . Одинокая борьба с враждебным миром, окружающим эскимоса, с мёртвой пустыней, с холодом, голодом привели ему огромное чувство ответственности. Он знал, что может рассчитывать только на собственную расторопность и мужество , он сам вершит свою судьбу и судьбу своих близких, называя себя «иннук» - настоящий человек.

Каким мастерством, изобретательностью, терпением нужно было обладать, чтобы из костяных пластинок и китового уса, обвитых ремнями, сделать гибкий, пружинистый, дальнобойный лук или гарпун. Добротные соли, способные выдержать быструю езду по шероховатому снегу и по кускам ледников, построенные без куска железа, шурупов, гвоздей, по сей день вызывают восхищение.

Эскимосская лодка – каяк выдержала испытание тысячелетий. Лёгкий, эластичный остов, изготовленный из брусков плавника прибитого морскими течениями, эскимосы обтягивали большими кусками кожи свежезабитых, бородатых тюленей. Эти кожи, гладко выделанные, без следов шерсти, эскимосы сшивали с помощью костяных игл швом, который не дырявил обшивку. Длина лодки 6 метров, ширина полметра, а высота 25 сантиметров. Круглое отверстие, через которое охотник залезал в каяк очень маленькое, края его уютно прилегают к телу, создавая одно целое водонепроницаемое пространство. Когда резкий удар волны переворачивает каяк вверх дном, эскимосы одним движением руки под водой легко направляют лодку. 

Анорак – куртка, с капюшоном надеваемая через голову, он должен быть свободным, чтобы воздух – этот дополнительный изоляционный слой – мог беспрепятственно циркулировать под ним. Когда охотник во время продолжительного бега за собачьей упряжкой  вспотеет, ему достаточно откинуть капюшон, чтобы испарина улетучилась через широкий воротник.

Обувь - камики состоит из двух частей – внутренней шерстью к телу, и внешней шерстью наружу. Обувь из тюленей кожи не промокает.

Игла – дом из глыб снега, которого всегда в изобилии. Жители Северной Гренландии не понимали, что глыба снега пориста, содержит миллионы наполненных воздухом ячеек, зато они по опыту знали какой тёплый дом из снега.

Это улыбчивые, безмятежные люди, никогда не разрешающие свои споры и ссоры грубой бранью или дракой. С помощью песен, танца, жестикуляции противники высмеивали друг друга. Побеждает тот, кто сумел острее задеть противника и подольше развлечь слушателей – судей.

Национальный парк и заповедник Ворота Арктики  Ноатак . Является одним из самых больших национальных парков на Аляске, расположен на границе Арктики, полностью за полярным кругом. Парк включает большую часть горной системы Брукс, его площадь 39 460 км² приблизительно равна площади Швейцарии. 1 декабря 1978 года получил статус национального памятника перед тем как стать национальным парком позже 2 декабря 1980 года. Большая часть парка является заповедной зоной, 29 322 км² которой вместе с прилегающей зоной дикой природы Ноатак образует самую большую по площади зону дикой природы США.

Дикая местность, которая включает Озеро Кларк - соединение представителей экосистем многих разнообразных областей Аляски. Покрывая четыре миллиона акров, парк охватывает территории от берегов Залива Кука, поперек Гор Чайгмит, до тундровых холмов на западе. Чайгмитс, где встречаются Аляска и Алеутские острова, являются устрашающим переплетением множества зубчатых гор и ледников, которые включают два действующих вулкана. Озеро Кларк, протяженностью 50 миль, и другие озера и реки в пределах парка - среда обитания лосося. 
Многочисленные озера и речные системы в парке и заповеднике предлагают превосходную рыбалку и любование живой природой. Северная граница национального парка Озеро Кларк лежит приблизительно в 100 милях к юго-западу от Анкориджа, и доступно только воздушным путем или пешком, через огромные, ледяные просторы. Парк включает почти полностью Горы Чайгмит. Заповедник примыкает к парку на юге и западе и включает область предгорий, рек, озер, и равнин тундры. Юго-восточная граница сформирована побережьем Залива Кука, от Залива Чайнитна до Залива Такседни. Юго-западная граница расположена приблизительно на 30 миль к северу от Озера Илиамна. 
Вулканическое происхождение этой области, конечно, имело большое влияние на его культурную и экологическую историю. К западу от гор - область предгорий и морен. Позади этой полосы морен лежит ряд озер, меньших на севере парка и достигающее наибольшего размера Озеро Кларк площадью 110 квадратных миль. Область предгорий уступает на западе место равнинам тундры. Реки, текущие через эту область становятся извилистыми и медленными. Эта область относится к сырой тундре, где произрастают редкие экземпляры черной ели, и встречается большое количество карибу, американского лося, птиц, и рыбы.
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