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«Мониторинг эффективности использования информационных цифровых спутниковых технологий в образовательном процессе»
В нашей школе используются информационные цифровые спутниковые технологии. Эффективность их использования отслеживается школьным психологом по специальной программе, которая была предложена  КОИПКРО.
        Программа мониторинга эффективности использования информационных цифровых спутниковых  технологий состоит из двух частей. Первая часть предполагает работу с учащимися, вторая часть предполагает работу с педагогическим составом. 

   Для работы с учащимися были предложены следующие критерии:

 - мотивация учения (тест «Диагностика учебной мотивации» М.В. Матюхина, Н.Ц. Бадмаева)
- мотивация выбора профессии ( анкета «Я выбираю профессию»).
- личностная креативность (тест «Диагностика личностной креативности» Е.Е. Туник)

- коммуникативные и организаторские склонности (опросник КОС -1)
Предложенный тестовый материал  достаточно информативен, каждый тест содержит от двадцати до пятидесяти вопросов и позволяет сделать вывод об уровне развития каждого предложенного параметра. 

   Работа с педагогическим составом предполагает посредством анкетирований получить информацию о способности педагогов к саморазвитию, об их отношении к инновационной деятельности и об опыте внедрения инноваций.

  Для исследования были выбраны два контрольных и два экспериментальных класса. Экспериментальные - 10а, 8б. Контрольные - 10б, 8в. Всего в исследовании приняли участие 77чел. 

    Результаты теста  учебной мотивации показали, что преобладающий тип мотивации – самоопределения-самосовершенствования, следующий тип – мотивация достижения успеха. 10а – мотивация долга и ответственности, 10б – мотивация творческой реализации.

В обоих классах мотивация выбора профессии совпала, это интерес к профессии, широкая реклама профессии, обучение профессии даст широкий кругозор и культуру, есть способности к профессии и с профессией достигну в жизни больше, чем родители.

    Экспериментальный 10а класс является профильным социально-экономическим, соответственно 90% уч-ся планируют связать дальнейшее обучение с экономикой. Контрольный класс- с психологией.

     Результаты теста « Диагностика  личностной креативности» показали, что личностная креативность включает в себя несколько параметров: склонность к риску, любознательность, сложность и воображение. Исходя из общей суммы баллов по всем параметрам можно сделать вывод о том, что более креативен экспериментальный 10а класс.

   По результатам теста можно сказать, что коммуникативные и организаторские склонности ярко выражены у учащихся 10а класса. Более общительны и больший процент организаторов в 10а классе экспериментальном.
    Результаты мониторинга восьмых классов показали, что в обоих классах на первом месте мотивация достижения успеха. Это связано с возрастными особенностями подростков, в частности с формированием их «Я-концепции». В сознании подростков количество успеха очень влияет на их самосознание.

  Следующий тип – мотивация самоопределения-самосовершенствования;

В контрольном 8в классе добавляется мотивация творческой самореализации;

 Преобладающая мотивация выбора профессии в обоих классах -  интерес к профессии, широкая реклама профессии. В отличие от 10-х классов, для которых было важно, чтобы профессия давала широкий кругозор и культуру, 8-классников больше интересует материальная сторона вопроса, т. е.  возможность хорошо зарабатывать.
 В 8б экспериментальном классе диапазон профессий достаточно широк: торговля, медицина, дизайн, психология, юристы, программисты и т.д.

 В 8в контрольном классе большинство хотят быть  милиционерами. Это связано с возможностью открытия кадетского милицейского класса.

  Результаты теста «Личностная креативность» показали, что более креативен экспериментальный.8б класс. На основании результатов теста                        «Коммуникативные и организаторские склонности» можно сделать вывод о том, что .

более общительны и больший процент организаторов в экспериментальном 8б классе.

         Вторая  часть мониторинга предполагает работу с педагогическим коллективом . В исследовании принял участие весь педагогический состав - 46человек.
Результаты первого анкетирования «Способность педагогов к саморазвитию» показали, что 100%  учителей получили оценку «активное развитие».

Анкеты номер 2 и 3 давали информацию об отношении педагогов к инновациям и об опыте работы с инновациями. В итоге можно сказать, что 60% педагогов положительно относятся к нововведениям и частично готовы к использованию этих нововведений.
40% педагогов используют информационные спутниковые технологии и достаточно подготовлены. Из них  используют в образовательном процессе спутниковый комплекс «Космос – М2» учителя географии, информатики, математики и английского языка.                                               

