
ВСЯКОМУ ОВОЩУ - СВОЙ ФРУКТ
Знаешь ли ты, что психологи могут определять характер че​ловека по его вкусам и предпочтениям? Оказывается, твои люби​мые овощи  и фрукты тоже могут кое-что рассказать о тебе. Хочешь проверить?
  Тогда ответь на три вопроса:
· Что тебе больше нравится: яблоки или груши?
· Огурцы или помидоры?
· Дыни или арбузы?
· А теперь найди ту группу, в которой ты оказался, и прочти о своем характере.
Яблоко - огурец - дыня.
По мнению психологов, такой выбор свойствен мальчикам. Ес​ли ты парень, то, очевидно, в твоем характере немало черт, которые принято называть мужскими - сила воли, решительность, смелость, умение владеть собой. Если же ты девочка, то, скорее всего, пред​почитаешь общаться с мальчиками, а не с девочками, а в детстве больше любила играть в войну и лазать по деревьям, чем готовить куклам обед и шить для них платья. Однако вне зависимости от того, парень ты или девчонка, в своей компании ты являешься ли​дером и заводилой.   Ребята уважают тебя и ценят твою дружбу.

Яблоко - огурец - арбуз.
Вот уж кто задал в детстве хлопот родителям и прочим воспи​тателям! Твоя фантазия и жажда приключений не знает границ. Те​бе ничего не стоит влипнуть в какую-нибудь историю или изо​брести такую проделку, что взрослые только руками разведут. Ро​весники же обожают тусоваться в твоем обществе - еще бы, ведь с тобой всегда так весело и так интересно! У тебя непостоянный, пе​ременчивый характер. Чего ожидать от тебя в следующую минуту, не знает никто, даже ты сам. Впрочем, твои находчивость и сообра​зительность всегда помогают тебе найти выход из самой, казалось бы, тупиковой ситуации.
Яблоко - помидор - дыня.
Люди, выбирающие такое сочетание, отлично знают, чего хотят от жизни. Они практичны, предприимчивы и обладают цепким умом. В общении с другими они всегда очень вежливы и тактичны.
Если ты попал в эту группу, значит, скорее всего, подавляющее большинство твоих знакомых отзываются о тебе положительно. Ребята уважают тебя, родители гордятся твоей воспитанностью и самостоятельностью, учителя выделяют из всего класса и ставят в пример другим. А ты посмеиваешься про себя - каков ты на самом деле, никто из них даже не догадывается.
Яблоко - помидор - арбуз.
Твоему спокойствию, уравновешенности и рассудительности можно только позавидовать, ты не сторонник слишком активных игр, не любишь больших шумных компаний, и терпеть не можешь никаких ссор и конфликтов. Любые потрясения и даже просто крупные изменения в жизни могут надолго выбить тебя из колеи. Ты не слишком общителен. Если возникает вопрос, как провести выходной, ты, скорее всего, просидишь весь день за телевизором или компьютером, чем отправишься на тусовку.
Груша - огурец - дыня.
О таком друге, как ты, можно только мечтать. Ты человек сильный, надежный и в то же время чуткий и доброжелательный. Ребята понимают это и тянутся к тебе, во всех компаниях ты поль​зуешься большой популярностью. Тебе нравятся спорт, активные игры, походы и путешествия. Ты с удовольствием примешь уча​стие в ремонте, который твоя семья затеет делать своими силами, но заставить тебя наводить порядок в твоей комнате или регулярно мыть шею - задача невыполнимая.

Груша - огурец - арбуз.
Если у тебя вышло такое сочетание, значит, ты неисправимый мечтатель. Буйное воображение часто уносит тебя в таинственный мир, полный чудесных и увлекательных приключений. Увы, в дей​ствительности отношения с людьми складываются не так гладко. Поэтому ты часто обижаешься на родных и друзей - и в большин​стве случаев совершенно напрасно! Поверь, что твои знакомые прекрасно относятся к тебе и считают тебя человеком милым и симпатичным.
Груша - помидор - дыня.
Те, кто выбирает такое сочетание, обожают комфорт и уют. Они разборчивы в еде, всегда одеты со вкусом. Дом их всегда чист, ухожен, полон красивых вещей и симпатичных безделушек. У них очень развито чувство прекрасного, они любят природу, искусство, музыку. Что же касается характера, то по натуре они более впечат​лительны, чувствительны и ранимы, чем другие люди.
Груша - помидор - арбуз.
Признайся, тебе довольно часто говорят, что ты мог бы быть Отличником (или, по крайней мере, хорошистом), если бы не ле​нился? Потому что любое напряжение, любое волевое усилие для тебя - нож острый. Ты человек веселый, общительный, компаней​ский, у тебя легкий и дружелюбный характер. С людьми ты ведешь себя искренне и естественно, поэтому иногда тебя обвиняют в из​лишней прямолинейности и отсутствии такта.

