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Приложение №5

Описание  методики проведения цифрового диктанта.

 Цифровой диктант  в устной форме «Я утверждаю что…[.  Учащиеся сигнализируют учителю о своём согласии или несогласии с помощью компьютерной обратной связи и сразу корректируют свой ответ.  Я провожу диктант на слух с последующей немедленной работой над ошибками.

Технология приёма: набор упражнений правильных и неправильных, составленный на  материале изучаемой темы.  При определённых навыках диктант требует 5-6 минут.   Каждое упражнение повторяется 2-3 раза, ученики записывают своё мнение о нём  в виде: 1-«согласие», или 0- «несогласие». Затем учитель называет правильные ответы, ученики проверяют.   Затем учитель просит поднять руки тех, кто неправильно ответил на первый вопрос и так далее. Таким образом
, выясняются пробелы в знаниях и сразу же корректируются, даётся правильный ответ. За 2-3 минуты учитель выявляет утверждения, которые вызвали затруднения у большинства.  Это – проблема учителя.  Если же неудачным были ответы у одного -двух учеников – это их недоработки.  Для исправления ошибок достаточно разъяснения учителя сразу же после проведения диктанта.  

[Методика проведения диктантов описана в книге: Галеева Н.Л. и Мельничук Н.Л.. Сто приёмов для успешного успеха ученика на уроках географии. - Москва, 2006].
    Географический диктант

1. Гилея – это зона влажных экваториальных лесов.

2.   Малочаи и алоэ – это растения саванн.

3.   В экваториальных лесах три яруса.

4.   Почвы экваториальных лесов очень плодородные.

5.  Нигде в мире нет такого скопления  крупных животных, как в африканских саваннах.

6.  В  африканских пустынях есть оазисы.

7.  Вельвичия растёт в пустыне Сахаре.

8.  Самум – это ветер в пустыне.

9.  Окапи – это эндемик Африки.

10. Самая крупная птица на Земле африканский страус обитает во влажных экваториальных лесах.  

И др. 

