Приложение 5
Комитеты  взбесившихся люмпенов

Дорогой Григорий Иванович! 

На днях Владимир Ильич переслал Вам заявление крестьян Вологодской губернии, Кадниковского уезда, привезенное У.П. Мостаковой; Мостакову же я направила к Вам.

Она пришла совсем расстроенная, говоря, что вы с ней говорили по-товарищески, а другие все говорили, что эти крестьяне кулаки и что сама Мостакова также за кулаков, так как была на Бестужевских курсах.

Мостакову я уже давно знаю.  Это очень интересный тип. Лет 11-ти ушла от отца в Кадников, чтобы поступить в гимназию, где прожила все время, не получая никакой помощи от отца. Голодала, болела, кое-что подрабатывала, немного помогали учительницы. На курсах ее начальство преследовало, как мужичку, и у ней с начальством были вечные истории. Но странное дело, и по сю пору она осталась  крестьянкой с крестьянскими думами и заботами. Обижают их там Комитеты Бедноты. Тот кто это говорит, может быть заклятым врагом кулаков, но ведь это же факт, что КОМИТЕТЫ БЕДНОТЫ НАСИЛЬЧАЮТ И БЕЗОБРАЗЯТ. ПО СОСТАВУ – ЭТО НЕ БЕДНЕЙШИЕ КРЕСТЬЯНЕ И МЕСТНЫЕ ЛЮДИ, ЗАБРОСИВШИЕ ХОЗЯЙСТВО. ТУТ И МОСКОВСКИЕ ОХРАННИКИ, УКРЫВШИЕСЯ В ДЕРЕВНЮ, ТУТ БЫВШИЕ ШВЕЙЦАРЫ, ДВОРНИКИ И КОЕ КАКАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ КОНТРРЕВОЛЮЦИОННАЯ, КОТОРАЯ НАБИЛАСЬ В ДЕРЕВНЮ И ВОШЛА В КОМИТЕТЫ БЕДНОТЫ. Это рассказывают каждый день приезжие из провинции, рабочие, крестьяне, наши коммунисты, прямого отношения к борьбе между «Комитетами Бедноты» и средним крестьянством не имеющие. Мне кажется, я убеждена в том, что ЗНАЧИТЕЛЬНОЕ ЧИСЛО ТАК НАЗЫВАЕМЫХ «КУЛАЦКИХ» ВОССТАНИЙ ВОЗНИКАЕТ НА ПОЧВЕ БЕСКОНТРОЛЬНОГО ХОЗЯЙНИЧАНЬЯ ЭТИХ «КОМИТЕТОВ», ПОСТАВЛЯЮЩИХ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ. 
Прикрывших званием «Советского работника», восстанавливают против себя все и всех, желание сменить ставленника «Комитета» отожествляют с непризнанием Советской власти.

Мне кажется, на партийном съезде достаточно было приведено доводов за перемену отношений к среднему крестьянству и за подотчетность избирателям своих должностных лиц. Мостакова теперь боится, что к ним в волость послана вместо ревизии, которая разоблачит дело по справедливости, карательная экспедиция против крестьян, решившихся обратиться за помощью к Ленину, или будет сообщено местной власти, которая с ним расправится. Случаи расправы на местах с посмевшими пожаловаться на местный произвол Ленину, не так-то редки. Поэтому я очень просила бы, чтобы это дело было рассмотрено с надлежащей осторожностью. 

Извиняюсь, что беспокою Вас, но эти «Комитеты Бедноты» теперь особенно часто заставляют переживать горькие минуты, когда видишь, что вместо организации жизни, в деревне создается ужасающий  раскол.       
Надежда Константиновна Ульянова                       
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