Приложение 1.   
   Памятка для родителей

Дорогие мамы и папы! Для того, чтобы творческое развитие вашего ребенка было успешным, Вам необходимо помнить простые правила обще​ния и организации жизнедеятельности. Вот некоторые из них:
*   Всегда находить время, чтобы поговорить с ребенком; интересовать​ся проблемами ребенка, вникать во все возникающие в его жизни сложности и помогать развивать свои умения и таланты; восприни​мать вопросы и высказывания ребенка всерьез.
*  Уважать право ребенка на собственное мнение и относиться к ре​бенку как к равноправному партнеру, который просто пока что об​ладает меньшим жизненным опытом; включать ребенка в совмест​ное обсуждение общих семейных дел.
*   Предоставлять ребенку жизненное пространство: с вниманием относиться к его потребностям, снабжать ребенка книгами, играми и другими нужными ему вещами для его любимых занятий; не за​прещать ребенку играть со всяким хламом — это стимулирует его воображение; найти место, где ребенок смог бы показывать свои ра​боты и достижения; не ругать ребенка за беспорядок на столе, если он еще не закончил занятия (однако требуйте приводить рабочее место в порядок после его окончания).
*   Приучать ребенка мыслить и действовать самостоятельно; по​буждать ребенка находить проблемы и затем решать их, поощрять в ребенке максимальную независимость от взрослых, не теряя при этом уважения к ним.
* Помогать ему строить свои собственные планы и давать ребенку возможность самостоятельно принимать решения и ответствен​ность за них.
*   Побуждать ребенка придумывать истории и фантазировать, делать это вместе с ним, брать его в поездки по интересным местам.
*   Развивать в ребенке позитивное восприятие мира, хвалить ребенка  конкретные поступки и успехи и делать это искренне, не сравни​вать своего ребенка с другими, указывая при этом на его недостатки.
Приложение 2.  
Советы родителям «чего нельзя и что нужно делать»

    Не следует отмахиваться от же​ланий ребенка, даже если они вам кажутся импульсивными. Ведь в основе этих желаний может лежать такое важнейшее качество, как лю​бознательность.
Нельзя отказываться от совмест​ных действий с ребенком, игр и т.п. — ребенок не может развивать​ся в обстановке безучастности к нему взрослых.

   Сиюминутные запреты без объяс​нений сковывают активность и са​мостоятельность ребенка.

   Не следует бесконечно указывать на ошибки и недостатки деятельно​сти ребенка. Осознание своей неус​пешности приводит к потере всяко​го интереса к этому виду деятельно​сти.
Импульсивное поведение дош​кольника в сочетании с познаватель​ной активностью, а также неумение его предвидеть последствия своих действий часто приводят к поступ​кам, которые мы, взрослые, счита​ем нарушением правил, требований.
Так ли это?
Если поступок сопровождается положительными эмоциями ребен​ка, инициативностью и изобрета​тельностью и при этом не пресле​дуется цель навредить кому-либо, то это не проступок, а шалость.

   Поощрять любопытство, которое порождает потребность в новых впе​чатлениях, любознательность: она порождает потребность в исследова​нии.

   Предоставлять возможность ребен​ку действовать с разными предмета​ми и материалами, поощрять экспе​риментирование с ними, формируя в детях мотив, связанный с внутрен​ними желаниями узнавать новое, по​тому что это интересно и приятно, по​могать ему в этом своим участием

  Если у вас возникает необходи​мость что-то запретить, то обязатель​но объясните, почему вы это запре​щаете и помогите определить, что можно или как можно.

    С раннего детства побуждайте малыша доводить начатое дело до конца, эмоционально оценивайте его волевые усилия и активность. Ваша положительная оценка для него важнее всего.

   Проявляя заинтересованность к деятельности ребенка, беседуйте с ним о его намерениях, целях (это научит его целеполаганию), о том, как добиться желаемого результа​та (это поможет осознать процесс деятельности). Расспросите о ре​зультатах деятельности, о том, как ребенок их достиг (он приобретет умение формулировать выводы, рас​суждая и аргументируя).
   «Самое лучшее открытие — то, которое ребенок делает сам». 

Ральф У. Эмерсон
Приложение 3.
   Тесты для педагога:

А.) «Креативность» Н.Ф.Вищняковой с целью диагностировать творческие склонности педагога;

Б)   Опросник «Психическое выгорание» Н.Е.Водопьяновой, Е.С.Старченковой с целью анализа синдрома «выгорания»  педагога в профессиональной деятельности.
Приложение 4.
   Анкеты для родителей:

А.)   Организация досуга детей с целью определения их видов;

Б.)   Свободное описание родителями категорий «Хорошие качества ребёнка - дошкольника» с целью определения творческого потенциала ребёнка и стремления к творчеству.

