ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО УЧИТЕЛЯ

Мы вступили в век, в котором образование, знания, профессиональные навыки играют определяющую роль в жизни человека. Без знаний скоро нельзя будет работать, приносить пользу обществу, ибо физический труд взяли на себя машины, роботы; все вычисления, чертежи, расчеты, отчеты, планирование выполняют компьютеры. Что с нами будет? Ответ один:  человеку остается только думать, выдвигать новые идеи, искать новую информацию и учиться её анализировать. В противном случае российскому народу и государству суждено исчезнуть.
Перед вами портрет человека, который как никто другой заботился об образовании русских людей, который своим личным примером пропагандировал образование, заботился о могуществе и процветании Российского государства и всю свою жизнь посвятил развитию науки и культуры в нашей стране.
-У: Кто из вас знает , чей портрет перед нами?

-Д: Это портрет Михаила Васильевича Ломоносова.

 Верно! В истории отечественной и мировой науки и культуры Михаил Васильевич Ломоносов занимает особое место. И сегодня я предлагаю вам поработать над проектом «Гений и патриот земли русской». 
     «Честь российского народа требует, чтоб показать способность и остроту его в науках» - говорил М.В.Ломоносов. Так давайте не уроним этой чести.
