Приложение к конкурсной работе 

по теме: «Водные ресурсы России».

Хасанова Гульсина Рахимьяновна

учитель географии

МОУ «Русско-татарская школа №  81 с углубленным

изучением отдельных предметов» 

Кировского района г. Казани.

 Цель:

· повышение положительной мотивации учащихся к изучению предмета, 

· активизации познавательной деятельности учащихся, 
· развитию их мышления, 
· формирование активной позиции личности в современном информатизированном обществе. 

Задача: 
· применить приемы «оживления» содержания материала для привлечения к нему интереса учащихся, 

· принципов наглядности как необходимое условие развития  наблюдательности учащихся, 

· формирование в его сознании образов,  

· умение словами выражать эти образы и делать логические выводы из наблюдений.

Использование информационных технологий на уроке позволяет учителю использовать слово, наглядность и практику, что обеспечивает благоприятные условия для развития  учащихся умений и навыков для работы с информацией, самостоятельного добывания знаний, моделирования, выработки творческой деятельности учащихся. На уроке использованы следующие современные методы и приёмы обучения на основе целостного подхода к процессу обучения:

- методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности (использование геоинформационных  технологий);

- методы контроля и самоконтроля,

- метод проектов.

Главное преимущество информационных технологий – экономичность, которая позволяет передать учащимся значительный объём знаний за короткое время.    

Описание современных приёмов и метода образования. В ходе урока были использованы проектные слайды с целью  наглядной рациональной последовательности изложения информации, активизации внимания учащихся (немонистического, ассоциативного, и др.), логические приёмы сравнения, сопоставления, выделения главного, резюмирования.

Применение метода демонстрации слайдов-проектов, по моему мнению, наиболее рациональный вариант средств наглядности, позволяющий достичь большего образовательного и воспитательного эффекта, что  одновременно развивает абстрактное мышление учащихся. Взаимосвязь современных методов слова и наглядности следует из того, что диалектический путь познания объективной реальности предполагает применение в единстве живого созерцания, абстрактного мышления и практики. Одно из условий применения наглядности это привлечение учеников к нахождению желаемой информации в демонстрационном устройстве. Современные методы формирования познавательного интереса осуществляются при создании эмоциональной ситуации, когда учащиеся просматривают следующие видеоролики: «Волго-Ахтубинский заповедник», «Стихия», урок «Чистой воды».

Основное направление развития творческой активности учащихся состоит в активизации познавательных способностей и творческих сил, учащихся в более глубоком проникновении в сущность изучаемых вопросов, в большей самостоятельности учащихся, в  новизне их суждений и выводов.

В ходе урока можно поддерживать учебную активность учащихся не только красочно составленными слайдами-проектами, но и переключая их внимание с одной сферы деятельности в другую. 

Разнообразные интерактивные модели поднимают процесс обучения на качественно новый уровень. Нельзя сбрасывать со счетов и психологический фактор: современному ребенку намного интереснее воспринимать информацию именно в такой форме.

