ПРИЛОЖЕНИЕ 2                                         

ОКЕАН

ОКЕАН, М и р о в о й о к е а н, вод​ное пространство земного шара. Пл. 361 млн. км2, или 71% всей земной по​верхности. Делится материками на 4 ча​сти: Тихий, Атлантический, Индийский и Сев. Ледовитый океаны (площадь их % соответственно: 50, 25,21 и 4). В О. выделяются отдельные моря, проли​вы, заливы, бухты. Материки окаймлены материковой отмелью, переходящей в материковый склон. Почти 80% площади О. приходится на его ложе; ок. 1% пло​щади занимают глубоководные впадины. Наибольшая глуб. 11 03 4 м (Марианская впадина в Тихом ок.). Солёность О. в среднем 35%О (см. Морская вода). В откры​том О. наибольшая темп-ра у экватора до -|-28°; в Красном м. и Персидском зал. до -| 32°; в полярных странах 0° и ниже. У дна темп-ра меняется от 0° и ниже в по​лярных областях, до +1,7° под экватором. Характерной особенностью О. является циркуляция   и   перемешивание   его   вод.

До глубины 150 – 200 метров циркуляция вод определяется преимуществом господствующими над океаном ветрами. Благодаря циркуляции осуществляются, в частности, перенос тепла из одних широт в другие и формирование тёплых течений и холодных течений; ниже 200 м циркуляция связана гл. обр. с раз​ностями плотностей воды в толще О. Кро​ме горизонт, и вертик. циркуляции, ди-намич. состояние вод О. определяется волновыми движениями, вызываемыми ветром, приливами и отливами, земле​трясениями (сейсмич. волны — цунами). Перенос тепла течениями определяет то, что в тропич. и субтропич. широтах на 3. темп-ра выше, чем на В., а в умеренных широтах на 3. ниже, чем на В. О. обла​дает богатейшими пищ., тех. и минер, ре​сурсами, но использование их ограниче​но пока гл. обр. рыболовством, китовы​ми промыслами, добычей нек-рых во​дорослей и моллюсков, извлечением поваренной и др. солей, добычей нефти на материковых отмелях. Перспективно использование   энергетических ресурсов Океана.
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ОКЕАН
ОКЕАН (греч. Океапбз), Мировой о к е а н, непрерывная водная оболоч​ка Земли, окружающая материки и острова и обладающая общностью со​левого состава (см. Морская вода). О. занимает пл. 60,6 млн. км2, что составляет ок. 70,8% земной поверх​ности (в Северном полушарии 361,1%, в Южном — 81,0%).' Мировой О. делится материками на 4 океана: Тихий (площадь 50%), Атлантиче​ский (25%), Индийский (21%) и Сев. Ледовитый (4%). С 1845 по 30-е гг. 20 в. выделялся ещё пятый — Южный океан, в 60-е гг. вновь было предло​жено выделить его в качестве само​стоятельного. Наибольшая глуб. О.— 11 022 м, в Марианском жёлобе Ти​хого ок. По геоморфологич. и геологич. особенностям в О. рассматривают: подводную окраину материков, в к-рой по особенностям рельефа выделяют шельф, материковый склон и матери​ковое подножие; переходные зоны от океана к материку, в частности систе​мы островных дуг; ложе океана и срединно-океанические хребты. Дно боль​шей части О. образует земная кора океанич. типа, отличающаяся малой мощностью (8—10 км) и отсутствием гранитно-метаморфич.  слоя.
В водной толще О. выделяют в вер​тикальном направлении 5 типов вод: поверхностные, подповерхностные, промежуточные, глубинные и придон​ные.
Среднегодовая темп-ра поверхност​ных вод О.—17,5 °С; в открытом О. наибольшая темп-ра у экватора — до 28 °С, по мере приближения к полю​сам она понижается до —1,9 °С; се​зонные колебания темп-ры наблюда​ются до глуб. 100—150 м. На больших глубинах распределение темп-ры оп​ределяется глубинной циркуляцией, переносящей воды, поступающие с по​верхности (в придонном слое темп-ра 1,4—1,8 °С, в полярных областях — ниже 0 °С). Средняя солёность воды 35%о максимальная — до 37,5%о (в тропич. морях до 39—42%0). Цирку​ляция вод в слое 150—200 м опреде​ляется преимущественно господствую​щими над О. ветрами, ниже — сущест​вующей в толще О. разностью плотно​сти воды (см. Морские течения.).

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ. 

М., «СОВЕТСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ».,1988ГОД.

ВОДНАЯ МАССА.

ВОДНАЯ МАССА, сравнительно боль​шой объём воды, отличающийся от окружающей водной толщи индиви​дуальными значениями физических, химических и биологических призна​ков, приобретённых в определён​ных районах океанов и морей, которые сохраняются при перемещении за пре​делы области своего формирования. В. м. различаются по району форми​рования (полярные, тропические и эква​ториальные) и глубине расположения (поверхностные, промежуточные, глу​бинные и придонные). По мере рас​пространения из района формирова​ния В. м. постепенно трансформиру​ются. См. также Структура вод океана.

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ

М., «СОВЕТСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ»., 1988 ГОД.

Континенты кажутся маленькими островами, окруженными со всех сторон четырьмя огромными океанами: Тихим, Индийским, Ат​лантическим и Северным Ледовитым. На географических картах океаны, моря и озера изображаются голубыми и синими цветами — чем глубже, тем более темно-си​ним цветом они рисуются. Самый глубокий океан — Ти​хий. Его наибольшая глубина почти 11 километров! Если подвесить друг за другом 10 грузовых поездов по 50 ва​гонов в каждом, то и этого будет мало, чтобы измерить такую глубину. Да и донырнуть не так-то просто. Ведь даже подводные лодки обычно плавают на глубинах не больше 400 метров. Но ученые побывали и на самом океанском дне в специальных подводных аппаратах — батисферах и батискафах. Вода в океанах и морях соле​ная. 
А какая температура воды в океанах? Оказывается, чем глубже, тем холоднее. Это если нырять вниз. А если плыть на поверхности от полюса к экватору, то вода ста​новится все теплее и теплее. Те участки океанов, кото​рые лежат между полюсами и полярными кругами, зи​мой обычно замерзают. А на самом экваторе круглый год температура воды около 30 градусов. Теплее, чем в обычном бассейне! Купайся на здоровье в любое время года!

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ БУКВАРЬ        С.В.РЯНЖИН., Сп-Б., «ПЕЧАТНЫЙ ДВОР»., 1994 

Откуда взялась вода на планете?

Водяные пары, выделявшиеся в процессе зонной плавки (частичное плавление) и при последующем остывании базальта, по мере охлаждения конденсировались и формировали водную оболочку Земли – гидросферу.

Описанный процесс становления гидросферы находит подтверж​дение в количестве выделенной воды. Экспериментальным путем А. П. Виноградов установил, что базальт при плавлении под высо​ким давлением поглощает до 8 весовых процентов воды. Очевидно, столько же он выделяет при затвердевании в условиях нормально​го давления. Результаты эксперимента подтверждаются тем, что вулканические лавы также содержат от 4 до 8 весовых процентов воды. Если предположение А. П/Виноградова о том, что вся зем​ная кора прошла стадию базальта, справедливо, то в таком случае вес гидросферы должен составлять около 8% веса земной коры. Произведенные подсчеты показали, что гидросфера по весу состав​ляет около 7% веса земной коры. Совпадение вполне удовлетвори​тельное. А так как материковая земная кора много больше океани​ческой коры, то основную идею теории А. П. Виноградова можно выразить короткой фразой: океаны рождены материками — вода выделилась при образовании литосферы путем дифференциаций первичного вещества планеты. Объем воды, и солевой состав в Ми​ровом океане практически остаются почти неизменными со време​ни палеозоя (около 600 млн. лет).
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