ПРИЛОЖЕНИЕ

НЕТРАДИЦИОННЫЙ УРОК -  УРОК ТВОРЧЕСТВА
Важнейшая проблема, волнующая всех учителей, - повышение эффективности урока. Снижение уровня знаний учащихся в значительной степени объясняется качеством урока: однообразием, шаблоном, формализмом. Поэтому необходимы разные способы оживления урока. На мой взгляд, самым эффективным в плане реализации данной проблемы является нетрадиционный урок.
Заботясь о развитии учащихся, необходимо чаще использовать активные методы обучения. Необходимо придать тому или иному виду деятельности оригинальных, нестандартных приёмов, активизирующих учащихся на уроках, повышающих интерес к знаниям, развивающих детей с учётом их возраста и способностей. По словарю Даля: «Бог одаряет каждого по потребе; он одарил человека разумом и совестью, но не все одарены равными способностями», и поэтому к каждому ребенку должен быть свой подход, одни на уроках стесняются своих одноклассников, боятся выглядеть в их глазах несостоятельными, показать свое незнание или неумение и поэтому замыкаются в себе. Другие наоборот ведут себя вызывающе.  Наша задача на уроках постараться добиться от каждого ученика чувство личной ответственности перед одноклассниками, сделать так, чтобы ребенок поверил в свои силы.  Достижение этой цели –  нетрадиционные уроки.
Нетрадиционный урок в корне отличается от классического образца и тем способствует совершенствованию процесса обучения. Существует много видов нетрадиционных уроков.  Я использую в своей работе многие из них :  урок – игра, урок – путешествие, урок – КВН, урок – соревнование -  в  младших классах; урок – лекция, урок – зачёт, урок  – конференция, урок – защита рефератов -  в старших классах.
Каковы же дидактические требования к нетрадиционному уроку?
· На уроке учащиеся должны получать не только определённую сумму знаний, но и ощущать важность этой науки,

· Урок должен расширять и углублять знания учащимися, полученными на предыдущих уроках,

· Урок должен повышать любознательность и интерес к предмету, стимулировать работоспособность учащихся,

· Урок должен развивать и совершенствовать ученика на основе сочетания добровольной работы с обязательностью её выполнения,

· В урок должны быть включены элементы занимательности, которые необходимы для жизнерадостной деятельности,

· Предлагаемый на уроке материал должен быть доступен учащимся, соответствовать их уровню развития.
Я остановлюсь на одном из нестандартных уроков – это  урок – соревнование.  Уроки данного типа – это приём введения в учебные занятия элементов игры. Они основаны, как правило, на групповой деятельности учащихся, вследствие чего ценны как средство воспитания коллективизма, чувства личной ответственности перед товарищами по команде и перед общим делом: ведь никому не хочется в глазах друзей оказаться несостоятельным и подвести их своим незнанием или неумением. 
Уроки – соревнования бывают разными по содержанию, структуре, форме организации; разной может быть и их роль в учебном процессе.
Урок – соревнование провожу при повторении темы, например «Тепловые явления» в восьмом классе, и включаю в него разные по характеру задания. Учащихся заранее делю на две команды, примерно равные по силам. Каждая выбирает себе капитана, консультантов, которые занимаются со слабыми. Учёба становится для всех интересной, поглощает мысли и чувства, всем хочется добиться хороших результатов. Это о подготовке.
Сам урок состоит из нескольких конкурсов. Заранее ребятам сообщаю, что будет учитываться активность каждого и всей команды в целом. Готовлю ведомость, в которую вносятся оценки за каждый ответ каждому учащемуся или готовлю жетоны, каждый жетон – один балл и при правильном ответе ученик получает по жетону. В итоге побеждает команда учащихся  набравшая больше баллов.
Главное при проведении таких уроков это то, что ученики вовлечены, их работоспособность максимальная, результативность урока возрастает. Однако следует заметить, что во всём нужна мера. Если все уроки сделать нетрадиционными, отказавшись от традиционных, то общая картина учебного процесса будет неблагоприятна, поэтому я провожу нетрадиционные уроки в основном после изучения темы как повторение и обобщение с использованием презентаций.
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