а) Чертова дюжина.
    «Чертова дюжина» - 13  ничем незамечательна, хотя пользуется мрачной славой.   

    Дюжина – это 12. Число 12 называют дюжиной. Мы имеем 12 месяцев в году, две дюжины часов в сутки. Мы пользуемся десятичной системой счисления, в древности же за основу брали не 10, а 12. Таким образом, 12 замыкала известную группу чисел, а что было дальше? Неизвестное число, и оно могло сулить как хорошее, так и плохое. Скорее всего, плохое, т.к. неизвестность настораживает  и пугает. 

   Легенда о «несчастливом» числе 13 зародилась в древнем Вавилоне. Подтверждением дурной славы 13 послужило еще одно обстоятельство (уже после того как 13 появилось в системе счисления). У многих народов цифры обозначались буквами. Цифра 13 изображалась буквой М, но с нее начиналось слово «смерть» в древнееврейском языке. Подобное явление, по утверждению суеверного человека, не могло быть случайным. 

     В эпоху царского правительства при устройстве в Петербурге долго не решались вводить маршрут №13 и пропустили его, перейдя сразу к №14: власти думали, что публика не станет ездить в вагонах с таким «роковым» номером. Любопытно и то, что в Петербурге насчитывалось немало домов, где 13-й номер квартиры был пропущен…  В гостиницах также нередко отсутствовала комната №13, заменяя № 12а.  

    Во многих домах Лондона, например, не было квартир с №13, а в кинотеатре не увидели бы 13 ряда, на званом обеде, если пришло 13 человек, для 13-го приглашенного накрывали отдельный столик, дабы избежать смерти из гостей в текущем году. Для борьбы с этим ничем не обоснованным числовым суеверием кое – где на Западе (например, в Англии) учреждались даже особые «клубы числа 13»… Вера в коварство13 осложняет жизнь людям и в настоящее время.

   б) Число 365.
    Оно замечательно прежде всего тем, что определяет число дней в году. Далее, при делении на 7 оно дает в остатке 1; эта несущественная, казалась бы, особенность числа 365 имеет большее значение для нашего семидневного календаря.

     Другая особенность числа 365 не связана с календарем:                        
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, т.е. 365 равна сумме квадратов трех последовательных чисел, начиная с 10:  102+112+122  = 100+121+144 = 365.

Но еще не всё, к  тому же 365 равна сумме квадратов двух следующих чисел, 13 и 14:  132 + 142 = 169 + 196 = 365.

На указанном свойстве числа 365 основана задача С.А.Рачинского, изображенная на известной картине «Трудная задача» Богданова – Бельского: 
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в) Три девятки.  999 – наибольшее из всех трехзначных чисел. Оно гораздо удивительнее, чем его перевернутое изображение – 666 – знаменательное «число звериное» Апокалипсиса, вселявшее нелепых страх во многих суеверных людей, но по арифметическим свойствам не выделяющееся.

   Любопытная особенность числа 999 проявляется при умножении на него всякого другого трехзначного числа. Тогда получается шестизначное произведение: первые три цифры есть умножаемое число, только уменьшенное на единицу, а остальные три цифры (кроме последней) – «дополнения» первых до 9.   Например, 

. 

Происхождение этой особенности скрывается в записи: 

.

  Зная эту особенность, можно «мгновенно» умножать любое трехзначное число на 999. 



Так как 


 QUOTE  
. То можно опять–таки с молниеносной быстротой, писать целые колонны шестизначных чисел, кратных 37; не знакомый со свойствами числа 999. 

г) Число Шехерезады. 1001 – прославленное Шехерезады. В самом названии сборника волшебных арабских сказок заключается своего рода «чудо», которое могло бы поразить воображение сказочного султана не менее многих других чудес Востока, если бы он способен был интересоваться арифметическими диковинками. Но не в том диковинка, что число 

, - здесь нет еще ничего волшебного. Замечательнее то, что при умножении на него трехзначного числа получается результат, состоящий из самого умноженного числа, только написанного дважды. Например, 

 

И хотя этого и следовало ожидать, так как 

. Все же, пользуясь указанным свойством числа Шехерезады, можно достичь результатов совсем неожиданных, кажущихся волшебными. 

     Игра «Угадай-ка».

  Вам, наверняка, больше 9 лет и, конечно, меньше 100. Запишите число ваших полных лет три раза подряд в строчку.

 Например, мне 23 года, я запишу 23 подряд три раза и получу шестизначное число 232323, которое делится на 7.

   Объясните, почему полученное число делится на 7 (не деля этого числа на 7). Вспомните, может вам поможет число 1001. 

д) Знаменитый индийский математик Рамануджан, обладавшего исключительно силой аналитической интуиции, виртуозно владевшего формулами и преобразованиями, был назван «математическим Паганини».

   Известен рассказ Д. Харди о том, как однажды он приехал навестить больного  Рамануджана и в разговоре пошутил, что хотя и запомнил номер такси – 1729, но не находит это число примечательным. Молниеносно сработал аналитический ум Рамануджана, и он сказал: «Напротив, это – очень интересное число. Это число – самое меньшее среди тех, каждое из которых может быть представлено в виде суммы двух кубов двумя способами: 

».

    Из равенства 

 немедленно следует, что 

- произведение трех последовательных чисел, членов арифметической прогрессии.

   К свойству, подмеченному Рамануджаном, можно присоединить еще несколько любопытных особенностей числа 1729:

1) 


2) суммой двух квадратов оно непредставимо, но 

;

3) 1729=1+8+13+21+34+55+89+144+377+987 (все слагаемые – числа Фибоначчи)

е) Число на гробнице.
В Египетской пирамиде на гробнице начерчено число 2520. За что именно этому числу выпала такая честь? Вот одна из версий: число делится на все без исключения натуральные числа от 1 до 10.

Задание.  Поверьте эту версию! 

ж) Числовые пирамиды – некоторое подобие пирамид, составленных из чисел.                   




Эту странную закономерность можно постичь так: вместо умножения на 9 можно умножить на (10-1), т.е. приписать 0 и вычесть множимое. От числа, умноженного на 10, вычитаем число, укороченное на свою последнюю цифру, т.е. вдесятеро уменьшенное и предварительно лишенное последней цифры) Например, 123456-12345=111111, т.е. из второй цифры нужно вычесть 1, из третьей – 2, из четвертой – 4 и т.д.

Пирамида 2.                                                      Пирамида3.



                           


    Образование данной пирамиды, получающейся при умножении определенного ряда цифр на 8 и прибавлением последовательно возрастающих цифр, объясняется сходным образом. Особенно интересна в пирамиде последняя строка, где в результате умножения на 8 и прибавления на 9 происходит превращение полного натурального ряда цифр в такой же ряд, но с обратным расположением. Например, 

Но вычитая из числа 111111 число 12346, составленное из ряда возрастающих цифр, легко понять, что должны получить ряд убывающих цифр: 98765.

Третья числовая пирамида является следствием первых двух. Связь устанавливается очень легко. Из первой пирамиды знаем, что 

 Умножив обе части на 8, имеем: 

. Но из второй пирамиды известно, что 

 или 

. Значит, 


 Все эти числовые пирамиды не так уж загадочны, как кажутся с первого взгляда. Но многие считают неразгаданными.

2. Как велик миллион?

· Наименование «миллион» впервые появилось в Италии в 1500 году. В XVI веке известный путешественник Марко Поло посетил Китай и, чтобы выразить несметные богатства этой чудесной страны, придумал слово «миллион».

· Миллион человек, выстроенных в одну шеренгу плечом к плечу, растянулись бы на 250 км.

· Книга в миллион страниц имела бы толщину метров 50.

· Миллион букв заключает книга в 6000 – 8000 страниц среднего формата.

· Миллион дней – более 27 столетий. От начала нашей эры не прошло еще миллиона дней.

· Миллион точек  типографского шрифта, поставленных рядом вплотную, вытянулись бы в линию длиной в сотню метров.

· Зачерпывая миллион раз наперстком, вычерпали бы около тонны воды.

· Сделав миллион  шагов по одному направлению, отошли бы километров на 600. От Москвы до Санкт-Петербурга миллион с лишним шагов. 

· Человек в миллион раз выше обычного роста достиг бы 17000 километров. Буквально одним шагом мог бы он перемахнуть в Москву, а если бы лёг, то растянулся бы от Финского залива до Крыма.

3.Числовые фокусы.

Как отгадать число и месяц рождения?

  1. Напишите на листке бумаги число месяца своего рождения и проделайте следующие выкладки: записанное число удвоить, полученное умножить на 10, к итогу прибавить 73, сумму умножить на 5, к итогу прибавить порядковый номер месяца рождения. Конечный результат сообщается.    Подготовленный заранее ведущий сообщает каждому число и месяц рождения. Как это сделать?  Решение. Пусть К – число месяца, N – номер месяца, тогда (2К*10+73)*5+N=100К+N+365.

 2. Задумайте число, меньше 10 (кроме 0). Умножьте его на 3, к результату прибавьте 2, полученное умножьте на 3. К результату прибавьте задуманное число. Первую цифру итога зачеркните, к оставшейся прибавьте 2, полученное разделите на 4,  к итогу прибавьте 19. У вас теперь получилось 21.  Решение. Пусть задуманное число Х. Тогда (Х*3)+2)*3+Х=ZУ. (У+2):4+19=21

4. Вывод. Мы остановились лишь на особенностях нескольких необыкновенных числах, на некоторых приемов устного вычисления. Но чисел бесконечно много. Существуют дружественные,  совершенные числа, числовые пирамиды. Мир чисел огромен, поэтому на одном занятии все обнять невозможно.   

   Задание на следующее занятие: найти другие необыкновенные числа, их особенности.   
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