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Первоначально люди использовали лишь средства ближней связи. 
В самом начале формирования человечества, средствами общения между людьми были мимика и жесты. При этом люди должны были находиться на расстоянии прямой видимости друг от друга. Если принимающий сигналы человек отворачивался или закрывал глаза, то сигналы переставали до него доходить. 

Можно было подавать сигналы и возгласами, но они слышны только на очень небольшом расстоянии.
Для передачи сигналов тревоги на большие расстояния люди использовали дым и огонь костра. У племён были свои дозорные, которые находились на возвышенности или на башне. Когда приближалась опасность, сигнальщики, зажигали цепочку костров. Сигнал, передаваемый как эстафета, быстро преодолевал большие расстояния. 
В африканских странах древнейшим видом звуковой сигнализации был бой барабанов - тамтамов. Отдельные удары и их сочетания обозначали буквы и целые слова

В нашей стране использовался набатный колокольный звон, извещавший о пожаре, нападении врагов или другой опасности. 

И сегодня используется звуковая сигнализация. Ее средства - это клаксоны автомобилей, свистки милиционеров, сирены поездов и кораблей. 

Также для передачи информации на дальние расстояния использовали гонцов.. При необходимости передавать большую по объёму информацию гонцы заучивали её наизусть. С изобретением письменности появилось такое средство связи, как почта. 

Почта была хорошо налажена уже в древней Персии. 
В России почта возникла в XIII веке при монгольском владычестве. Были созданы почтовые станции - ямы (откуда происходит слово ямщик).

В XVII-XVIII веках письма доставляли почтовые кареты. С 1830 года на железных дорогах для их доставки появились первые почтовые вагоны. В начале XX века началось бурное развитие авиации, и самолет стал средством доставки почты.

В 1874 году по договоренности между 22 государствами, в число которых входила Россия, был образован Всемирный почтовый союз Голубиная почта

Голубиная почта известна с древних времен.

Голуби-почтари способны летать без отдыха несколько часов подряд, преодолевая расстояния в среднем семьдесят километров в час. 

В Прибалтике в начале 1980-х годов провели эксперимент: кто быстрее доставит письмо адресату - самолет, почта или голубь? Первым в этом соревновании оказался голубь. Ему одному удалось избежать бюрократии при оформлении и доставке письма и опередить современные средства связи.
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