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После того как люди овладели электричеством, а произошло это в XIX веке, они стали пытаться изобретать технические информационные каналы.

В 1832 г русский ученый П.Л. Шиллинг, построил в Петербурге первую телеграфную линию, соединившую Зимний дворец и Генеральный штаб. На каждую букву по проекту было по одному проводу. Принцип телеграфа очень прост: надо передать букву «А», посылают импульс по первому проводу, «Б», по второму и так далее. Но прокладка такого количества проводов было не дешёвое дело, и тогда учёный предложил закодировать каждую букву определённой комбинацией из двух импульсов, и записать в таблицу. Таким образом, на передающем конце послание шифруется, а на другом, расшифровывается. Скорость передачи информации с помощью первых телеграфов была не более десяти букв в минуту, но сообщение можно было послать в любое место, куда проложен кабель. 

В 1876 году в Америке Александром Беллом был изобретён телефон, позволявший для передачи информации использовать не телеграфный код, а человеческий язык: микрофон преобразовывал звук голоса в электрический сигнал, а наушник превращал электрический сигнал в звук. Радиус действия такого телефона ограничивал несколько десятков километров. 

Значительные усовершенствования в конструкцию телефона внесли многие изобретатели и прежде всего Т.А. Эдисон, который сумел устранить постоянные шумы и обеспечил хорошую слышимость на большом расстоянии. 

Современные телефонные аппараты имеют целый ряд дополнительных возможностей.  Так, широко используются радиотелефоны, в которых трубка соединена с базовым телефонным аппаратом с помощью радиоканала. 

Но самым выдающимся изобретением последних десятилетий стал мобильный (сотовый) телефон.

В 1895 году русский изобретатель А. С. Попов открыл радиосвязь, не требующею проводов и кабелей. Вначале радиосвязь мало чем отличалась от телеграфа. На передающем конце радист, периодически замыкая ключ, связанный с питанием радиопередатчика, посылал в виде коротких и длинных импульсов сообщение. На принимающем конце сообщение принималось и расшифровывалось другим радистом. Это было связано с тем, что радиосигнал, распространявшийся в пространстве, подвергался воздействию помех. Такие помехи могут до неузнаваемости исказить голос человека, и поэтому до 20-х годов XX века использовался специальный помехоустойчивый код Морзе. Со временем были изобретены различные способы помехозащитной записи звука, и появилась звуковая радиосвязь, в человеческий быт вошли радиоприёмники. Сейчас существует много мощных радиостанций. Для того, чтобы не испытывать взаимных помех они работают на разных. Но до сих пор в экстремальных ситуациях, когда существуют сильные природные помехи, используют радио телеграфный способ передачи информации. 

В конце 30-х годов XX века был изобретён способ передачи информации с помощью волн кодированного изображения. Был создан первый телевизор, сначала чёрно-белый, а потом цветной. Сегодня кроме вещательного телевидения существует кабельное и спутниковое, появившееся благодаря успехам в освоении космоса. 

В 1969 году в США начала функционировать первая в мире компьютерная сеть. Она положила начало формированию всемирной компьютерной сети Интернет. Сотни миллионов компьютеров, включённых в Интернет, образуют единую информационную среду, открывающую любому человеку доступ ко всему информационному богатству человечества. Компьютерная сеть – средство оперативного обмена информацией. Количество писем, пересылаемых сегодня по электронной почте, во многих странах уже превышает объём обычной почты. Это связано с очень высокой скоростью доставки информации. Так, как электронное письмо, посланное по сети в другую страну, например в Америку, достигнет адресата практически мгновенно. 

Современный мир, эфир которого заполнен множеством каналов связи,

продолжает искать другие способы передача информации. 
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