Приложение к завязке модуля
Рождественская песнь по повести Чарльза Диккенса
Старый Эбинизер Скрудж был ужасный скряга. Ему жаль было потратить лишнее пенни и натопить у себя в конторе.  Боб Крэтчит, помощник старика Скруджа, все время дрожал от холода. Боб давно бы бросил свою постылую работу, если бы ему не надо было кормить семью – жену и детей, которые жили на его мизерное жалованье. 

Приближалось Рождество, и Боб все время думал о своем  младшем сыне, Малютке Тиме. Бедняжка был хромым от рождения и ходил, опираясь на костыль. Боб понимал, что не сможет купить мальчику даже самого маленького подарочка. Когда Боб пытался заговорить со Скруджем о Рождестве, тот только ворчал в ответ: -Рождество? Какой вздор!

Вечером накануне праздника, когда Эбинизер Скрудж сидел у себя дома перед горящим камином, ему явился призрак бывшего компаньона, Джекоба Марли. Марли был весь опутан цепями, которые громко звенели при каждом его шаге. Скрудж жутко перепугался.

-Если ты не изменишь свою жизнь, то тебя постигнет та же печальная участь, что и меня когда-то, - сказал призрак. – Сегодня трое духов посетят твой дом. Прими их полюбезнее. Призрак Марли не обманул. Когда часы пробили полночь, появился первый из трех духов в образе прекрасной феи. – Я – Дух Рождества Прошлых Лет, - сказала она. – Я покажу тебе все, что было раньше.

Дух схватил дрожащего от страха Скруджа за руку, поднял его с кровати и перенес в прошлое, где старик увидел все отвратительные поступки, которые он совершил из-за своей алчности и любви к деньгам. Второй дух оказался приветливым веселым толстяком. В руке он держал горящий факел.

- Я – Дух Нынешнего Рождества, - представился он. – Хватайся за мою мантию. Скрудж уцепился за край одежды духа, и они понеслись сквозь ночь к дому Боба Крэтчита. Вся семья Боба собралась за праздничным столом. Скрудж заплатил своему помощнику сущие гроши, поэтому угощение было очень скудным. И все же Боб поднял свой бокал и сказал: - За здоровье мистера Скруджа! Веселого ему Рождества!

Старый скряга не знал, куда деваться от стыда. Понурив голову, он попросил духа поскорее унести его из дома Боба. 


Третий дух явился в образе жуткого призрака в черном, похожем на саван, одеянии, которое скрывало его голову, лицо и фигуру.

-Я – Дух Будущего Рождества, - сказал он. – Я покажу тебе то, чего еще не было.

И призрак перенес Скруджа на кладбище, и опустил перед заброшенной могилой с покосившимся надгробным камнем, на котором было высечено: «Эбинизер Скрудж». 

- Нет, дух! Не надо! – закричал Скрудж. – Отнеси меня обратно домой. Я все понял. Я исправлюсь! Дух исполнил просьбу Скруджа. А когда утром старик проснулся, то вспомнил все, что открыли ему трое духов. Наутро Скрудж легко спрыгнул с постели, на лице его сияла улыбка. Он быстро оделся и выбежал на улицу. Всем, кто встречался ему на пути, он радушно желал веселого Рождества. Скрудж обошел несколько лавок и купил столько еды и подарков, сколько мог унести. После этого он поспешил к дому Боба Крэтчита. Бобу он прибавил жалованье и признался, что только теперь понял истинный смысл Рождества. Что ж, нам остается только повторить вслед за малюткой Тимом: - Да осенит нас всех господь Бог своей милостью! 

Приложение к занятию «Зимнее искусство»

Узоры на стекле

Удивительный художник

У окошка побывал.

Удивительный художник

Нам окно разрисовал.

Пальмы, папоротники, клены...

На окошке лес густой,

Только белый, не зеленый

Лес чудесный, не простой.

На стекле цветы и листья,

Все искрится, все бело,

Но без красок и без кисти

Разрисовано стекло.

Фея и  снежинки (К.Бальмонт)

Катаясь на коньках,

по льду скользила фея,

снежинки, тихо рея,

рождались в облаках.

Родились — и скорее

сюда, скорей, скорее

из мира снежных фей 

к земной скользящей фее.

Замечательный художник

У окошка побывал.

Отгадайте-ка, ребята,

Кто окно разрисовал. (Н.Найденова)

Зимнее  искусство

Жил-был в лесу гном. Звали его Ном, он очень любил рисовать. Бумаги у него не было ни листочка. Зато других листочков – лесных – было множество. Дубовые, кленовые, липовые и березовые, всех не перечесть. Даже земляничные листья и листы папоротника.

Вот гном и рисовал на лесных листочках, листьях и листах. Осторожно снимет лист с дерева, нарисует картинку – и тут же вешает лист обратно. Чтоб дальше рос. Как он это делал? А вот умел. Гномы много чего умеют. Это было его Лесное искусство.

А что же делать зимой? А зимой гном Ном расписывал льдинки и окошки. Да так разрисует, что диву даешься – здесь и листья, и травинки, и цветы - сразу видно гном Ном по лету скучает.

Подойдешь к такому окошку, оттаешь пятачок и смотришь, что же там на улице творится? А на улице чудеса: и дети с горы катаются, и деревья пушистым инеем наряжены, и гномы елку наряжают и много чего еще можно увидеть. А что увидишь там ты?

Приложение к занятию « Ангелы-музыканты»

Сказка об ангелах

В первый день Рождества, сколько счастливых детских голов поднимается ото сна с радостной грезой, в которой мерещится хвойное деревце, сколько наивных ожиданий наполняет детское воображение... И как весело, заманчиво мечтать о золотой рождественской звезде, об ангелах, возвещающих о Рождестве, ярких огоньках на ветвях любимого деревца... У всех детей столько мечтаний, желаний, столько надежд связано с праздником Рождества...


Давным-давно у ворот рая появился маленький ангел, и ждал, когда привратник пропустит его в рай. В раю маленький ангел доставал всех тем, что ужасно фальшивил в песнопениях.


И вот однажды все узнали, что Мария родила Иисуса, и все поспешили к нему на Рождество подарить подарки. Что же могли подарить  ангелы? Ангелы, которые были воинами: с огромными, сильными, гладкими крыльями, с мечом в одной руке и в другой с огромной трубой вострубили всему миру о Рождестве Христовом, и отправились вперед, разрубая тьму, к яслям Христа, чтобы проложить дорогу всем, кто придет поклониться младенцу.


Ангелы, которые в раю прославляли Бога, и помогали людям на земле, были разными: в длинных красивых одеждах, с мягкими переливающимися крыльями и нимбом на голове. Волосы у одних были длинными и волнистыми, а у других собранными в прическу, были ангелы и с короткими стрижками. И инструменты были им под стать: и саксофоны, и тромбоны, и рояли, и барабаны — все, что люди используют на земле, и даже больше.


Там, на небе нет стареньких ангелов, но есть ангелы-учителя, наделенные особой мудростью. У них в руках были рождественские колокола, которые звонили и звонили, переливаясь малиновым звоном, возвещая всем о рождении Спасителя. Некоторым людям нужно было подносить колокол как можно ближе к уху, настолько они были заняты суетой, что не слышали радостной вести. И крылья у них были особенные


Были и маленькие ангелочки, в платьицах по колено, с мягкими пушистыми крылышками как у цыплят. В руках они держали флейты, свирели и маленькие барабанчики.

И все они торопились к младенцу Христу, чтобы поклониться и поздравить всех с Рождеством великолепной музыкой. А самый маленький ангел подарил Вифлеемскую звезду, чтобы люди никогда не теряли надежду.
Приложение к занятию

«Голубое Рождество»

Рождество (Иван Шмелев)

Ты хочешь, чтобы я рассказал тебе про наше Рождество. Ну, что же... Не поймешь чего — подскажет сердце.


Как будто я такой, как ты. Снежок знаешь? Здесь он — редко, выпадет — и стаял. А у нас повалит — свету, бывало, не видать дня три! Все завалит. На улицах — сугробы, все бело. На крышах, на заборах, на фонарях, - вот сколько снегу! С крыш свисает. Висит — и рухнет, мягко, как мука. Ну, за ворот засыплет. Дворники сгребают в кучи, свозят. А не сгребай — увязнешь. Тихо у нас зимой и глухо. Несутся санки. А не слышно. Только в мороз визжат полозья.


Наше Рождество подходит издалека, тихо. Глубокие снега, морозы крепче. Мороз такой, что воздух мерзнет. Инеем стоит, туманно, дымно. И тянутся обозы — к Рождеству. Обоз? Ну как будто поезд... только не вагоны, а сани, по снежку, широкие, из дальних мест. Гусем, друг за дружкой тянут...


Перед Рождеством, дня за три, на рынках, площадях, лес елок. А какие елки!  Этого добра в России сколько хочешь. Не так, как здесь, - тычинки. У нашей елки... как отогреется, расправит лапы, - чаща. На Театральной площади, бывало, - лес. Стоят, в снегу. А снег повалит — потерял дорогу! Мужики в тулупах, как в лесу. Народ гуляет, выбирает. Собаки в елках — будто волки, право. Костры горят, погреться. Дым столбами. Сбитеньщики ходят, аукаются в елках: « Эй, сла-дкий сбитень! Калачи горя-чи!..» В самоварах, на долгих дужках, - сбитень. Сбитень? А такой горячий, лучше чая. С медом, имбирем — душисто, сладко. Стакан — копейка. Калачик мерзлый, стаканчик сбитню, толстенький такой, граненый, - пальцы жжет. На снежку, в лесу … приятно! Потягиваешь понемножку, а пар — клубами, как из паровоза. Калачик — льдышка. Ну, помакаешь, омягчеет. До ночи прогуляешь в елках. А мороз крепчает. Небо — в дыму — лиловое, в огне. На елках иней. Морозная Россия, а ...тепло!..

За месяц до Рождества прилавки заполняются всякими елочными украшениями, шариками-колокольчиками-звездочками. А изобилие украшений  и гирлянд на улицах? И блестят ослепительно, и звенят призывно — в них всегда светится радость нашей любви к светлому празднику.

Рождество...

Чудится в этом слове крепкий, морозный воздух, льдистая чистота и свежесть. Самое слово это видится мне голубоватым.

Синеватый рассвет белеет. Снежное кружево деревьев легко, как воздух. Плавает гул церковный, и в этом морозном гуле шаром всплывает солнце. Пламенное оно, густое, больше обыкновенного: солнце на Рождество выплывает огнем за садом. Сад — в глубоком снегу, светлеет, голубеет.

