Приложение № 5
Природа наш друг – береги её.
	Утверждающая сторона.

*1 спикер:  утверждает тезис, представляет аргументы утверждающей стороны 

**2 спикер:  усиливает утверждающую линию в споре, представляет доказательства
***3 спикер:  представляет финальный ответ соперникам, опровергает их доводы, усиливает доказательства утверждающей линии
	Отрицающая  сторона.

*1 спикер: отрицает тезис, представляет аргументы отрицающей стороны

**2 спикер: усиливает отрицающую линию в споре, представляет доказательства

***3 спикер: представляет финальный ответ соперникам, опровергает их доводы, усиливает доказательства отрицающей линии

	*
-Сегодня охране окружающей среды уделяется огромное внимание. Законы об охране природы приняты почти во всех цивилизованных странах мира, и их наличие говорит о том, что Человечество с каждым годом умнеет, осознавая свою зависимость от Природы-матушки. Эти законы у каждого государства свои, но люди всё чаще и чаще стремятся их объединить, руководствуясь здравым смыслом.
	* 
-Никто сегодня не будет спорить с тем, что воздействие человека на природу происходит на фоне естественных изменений, масштабы которых порой бывают очень значительны. Перестройка ландшафтов повлекла за собой серьезные климатические изменения практически по всей Земле – сохраняется тенденция глобального потепления, это приведет к изменению погоды и увеличению количества осадков, что, в свою очередь, приведет к подъему уровня мирового океана. Человечеству пора строить Ноев Ковчег!

	**
-В нашей стране основным экологическим законом является Федеральный закон «Об охране окружающей среды», принятый в 2002г. До него действовал закон 1991г «Об охране окружающей природной среды»

**
-Существуют и другие государственные документы, которые предназначены для регулирования отношений между Человеком и Природой. Но главным Законом является Конституция РФ 1993г, в статье 58 говорится «Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам»

**
-Из Уголовного кодекса РФ:

Ст 251 «Загрязнение атмосферы …наказывается штрафом в размере от 100 до 200 минимальных размеров оплаты труда...»

Ст 254 «Порча земли… наказывается штрафом в размере от 100 до 200 минимальных размеров оплаты труда...»

Ст.261 «Уничтожение или повреждение лесов… штрафом в размере от 100 до 200 минимальных размеров оплаты труда...»

(Для убедительности необходимо  продемонстрировать  наглядный материал, т. е статьи из УК РФ)


	**
-Сегодня экологическая проблема может привести к страшным для человечества последствиям:1) Увеличению площади пустынь. С 1975 по 2000 гг. она возросла на 20%; 2) Сокращению лесного покрова планеты. С 1950 по 2000 гг. площадь лесов уменьшилась почти на 10%; 3) Природа не успевает воспроизвести то, что забирает человек.
** 
-По сравнению с началом прошлого века содержание СО2 в атмосфере выросло на 30%. В результате деятельности человека произошло потепление в пределах 0,5 градуса. Однако, если концентрация СО2 в атмосфере удвоится по сравнению с ее уровнем в доиндустриальную эпоху, то есть увеличится еще на 70%, произойдут очень резкие изменения в жизни Земли. 
**
-Средняя температура повысится на 2–4 градуса, а на полюсах – на 6–8 градусов, это вызовет:1) Таяние льдов.2) Поднятие уровня Мирового океана на 1 метр.3) Затопление многих прибрежных районов.4) Существенное изменение влагообмена на поверхности Земли, количества осадков и направления ветров.
(Для убедительности необходимо  продемонстрировать  наглядный материал: Рисунок № 1, Рисунок № 2)

	***

-В мире немало людей, которые обеспокоены всерьёз состоянием окружающей среды. Они создают природоохранительные общественные организации: сегодня их более 30 международных организаций.

Наиболее известная организация «Гринпис», или «Зелёный мир», Её участники приходят на помощь в самых разных уголках планеты. Каждый может и должен сделать что-то конкретное для спасения природы там, где он живёт. Если будет жить Природа, Человечество выживет!
	*** 

-Экологический кризис возникает в Природе в результате серьёзного нарушения экологического равновесия. Нарушить это равновесие может и неправильная хозяйственная деятельность человека: загрязнение атмосферы, воды, почвы, непродуманное строительство и т.д. После подобного вмешательства взаимоотношения Человека и Природы становятся недружественными. Природа мстит! Если Природа объявит войну Человечеству несдобровать!

	Перекрёстные вопросы
	Перекрёстные вопросы

	ОТВЕТ: Мы не готовы привести пример с фамилиями конкретно, но мы знаем, что, если, по случаю Нового года, нам захочется в лесу срубить ёлочку, мы будем наказаны.

Чтобы сохранить зелёные насаждения, а значит природу, покупайте искусственные ёлки – особенно сегодня в период кризиса это гораздо экономнее.
	ВОПРОС: Сегодня большое количество различного уровня организаций, немало документов, содержащих санкции за негативное отношение к естественной среде обитания, вы можете привести примеры, что хотя бы кто-то был наказан за то, что наносит вред окружающей среде.


	ВОПРОС: Мы согласны с законом равновесия в природе, но как обойтись сегодня без использования атома в мирных целях – хотя это, возможно, и есть запретный плод по Библии. 
	ОТВЕТ: В Японии научились использовать солнечную энергию. Восток – дело тонкое! Не мешало бы учиться рационально использовать энергоресурсы и другие природные ресурсы. Наверное, кризис нам послан сверху, чтобы мы уже одумались!


