Приложение № 3 

Описание проявлений каждой модальности восприятия:

ВИЗУАЛ
Ребенок - визуал на уроке сидит спокойно, внимательно слу​шает учителя, выполняет добросовестно задания, при необхо​димости задает вопросы, участвует активно в обсуждении проб​лемы, спорит, доказывает, при этом и смотрит наверх, как бы создавая экран, на котором возникают образы. В ряде случаев экран может быть спроецирован на пол. Когда речь идет о визуальном воспоминании — смотрит влево-вверх; когда что-либо создает, конструирует, обращаясь к своим визуальным фанта​зиям, смотрит вправо-вверх. При объяснении представляет де​тализированную картину, схему в целом. Помнит то, что ви​дел. Предпочитает читать сам, а не слушать других. При вос​приятии заданий выделяет то, что важно для него. Его тетрадь самая образцовая. Записи четкие. Каждая часть выделена. Для него важно, чтобы написанное и нарисованное воспринималось зрительно.
При общении визуалу присущи жесты, подчеркивающие его речь. Говорит понятно, использует визульные показатели (я вижу, обозреваю, осматриваю, яркий, светлый, цветной и т. п.), разговаривая, смотрит па собеседника и вдаль. Если он выражает чувства, эмоции, смотрит вправо-вниз, когда идет внутренний диалог — влево-вниз.
В одежде подобраны и цвет, и ткань. Приоритетен внешний вид, опрятный и аккуратный. Он достаточно организованный и осмотрительный в поступках.

Их вероятные способности:
· мыслить в картинках;

· создавать зрительные образы;

· чувствовать форму;

· использовать метафору.

Ребенок-визуал любит искусство: графику, живопись, скульптуру, легко читает карты, таблицы и диаграммы; запо​минает с помощью картинок; хорошо чувствует цвет; для со​здания образов использует все органы чувств.
В зависимости от потребности визуал может пользоваться всеми модальностями восприятия, переключаясь с одной на другую. Однако ведущей остается генетическая модальность. Если человек испытывает серьезные переживания, то функ​ционирует ведущая модальность, а остальные будут заблоки​рованы.
АУДИАЛ
Учащийся, который в беседе, в повседневной жизни, смот​рит по горизонтали вправо-влево или вниз-влево, относится к аудиалам. Если он воспроизводит речь, звуки по памяти, то смотрит влево по горизонтали, когда конструирует речевые образы (речь, звуки) смотрит вправо, при внутреннем диало​ге — влево-вниз.
На занятиях он легко отвлекается, любит дискуссии, гово​рит лучше, чем пишет. При рассказе использует аудиальные показатели (хорошо звучит, слышать, объяснять, упоминать и т. п.). Помнит то, что обсуждал. В отличие от визуала, который видит картину в целом, аудиал воспринимает знания на слух, запоминает по шагам, процедурам. Отвечает в логической последовательности, как бы прокручивает аудиокассету. Жестов, как правило, не много.
Легко владеет языком. Слышит звуки и голоса. Способен имитировать тон, темп, высоту и тембр голоса. Может повто​рить слово в слово то, что рассказывалось.
Любит музыку. 
Его вероятные способности:
· чувствителен к тону, ритму, тембру;

· чувствителен к эмоциональному воздействию музыки;

· воспринимает сложные музыкальные формы.

Мы рассмотрели одну возможную направленность спо​собностей ребенка, однако наши наблюдения за детьми в учебном процессе показывают, что они отвечают также логи​чески-математическим способностям, в которых проявляет​ся умение визуалов рассуждать логически, и коммуникатив​ным способностям, умению налаживать отношения с други​ми, людьми.
КИНЕСТЕТ
Ориентирован на физическое развитие. Обилие движений, богатые физические реакции, при обращении к внутреннему миру ощущений и чувств смотрит вниз и вправо. Говорит медленно, с длинными паузами, жесты плавные, медленные либо совсем отсутствуют. В речи встречаются сло​ва: нежный, мягкий, теплый, бесчувственный, вялый, безвкус​ный, беспокоиться, волноваться.
Почерк толстый, с нажимом, хуже, чем у визуала и аудиала. В обучении ему легче сделать, чем объяснить. Запоминает то, что было сделано, а не то, что было сказано или увидено. Читать предпочитает вслух. Любит книги, ориентированные на сюжет.
Музыку воспринимает чувственно, реагирует на ее ритм, на взаимодействие с собственными двигательными импульса​ми. В общении стоит близко, старается касаться партнера. Одежда удобная. Предпочитает комфорт, а не внешний вид.
Вероятные способности:
· исключительно хорошо контролирует свое тело;

· умело обращается с предметами;

· хорошо чувствует ритм:

· быстрая реакция;

· хорошие рефлексы;

· лучше всего учится двигаясь;

· увлекается активными видами спорта;

· любит прикасаться к объектам;

· хорошие навыки в ремеслах;

· любит действовать;

· любит использовать инструменты;

· учится, когда вовлечен в процесс обучения;

· запоминает то, что было сделано;

· быстро адаптируется к условиям изменяющееся среды;

· играет с предметами во время прослушивания информации;

· начинает беспокойно вести себя, если приходится долго быть без движения;

· техническое мышление.

Задача учителя — развивать все каналы восприятия, прак​тиковать их перевод из одной системы в другую с тем, чтобы ребенок мог видеть, слышать, ощущать и чувствовать различ​ные действия с сенсорным изображением, получая целостное отражение объекта и его значение.
Родителям желательно не требовать того, что не соответ​ствует возможностям ребенка. Ибо любой ребенок обладает индивидуальным стилем жизни и индивидуальным стилем учебы. Каждый из них обладает определенными склонностями и задатками. Для изменения системы образования необходимо определить комбинацию индивидуальных стилей обучения и способностей каждого ученика реализовать свои возможности в учебном процессе.

