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  Гросс-Егерсдорф – селение  в бывшей Восточной Пруссии  (пос.Междуречье), в районе которого 19 (30) августа 1757 года во время Семилетней войны 1756-1763 годов произошло сражение между русскими войсками фельдмаршала С.Апраксина (55000 человек) и прусскими войсками под командованием фельдмаршала  Г.Левальда (24000 человек). 

.   К 200-летнему юбилею сражения в посёлке Междуречье установлен скромный придорожный обелиск. За каждым шагом русской воинской славы стоят русские солдаты, с верой, честью и достоинством выполнявшие свой долг, пусть и вдалеке от России.
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Георгенбург, орденская крепость, охранявшая северо-восточные подступы к находящемуся недалеко замку Инстербург. Впервые этот замок, построенный из дерева, упоминается в XVIII веке. Окрестности замка стали базой для элитного коневодства.

Пройдя 2,5 км на юго-запад от величественных сооружений Георгенбурга, мы оказываемся в замке Инстербург, который был основан в 1376 году Дитрихом фон Альтенбургом, великим магистром Тевтонского ордена. К  XIX веку Инстербург стал крупным промышленным и культурным центром.

На правом берегу реки Преголя из полевого камня воздвигнута для придания романтического облика псевдостаринная башня, напоминающая часть некоего средневекового замка  «башня Бисмарка». В конце   XIXвека такие вышки воздвигали по всей Пруссии романтические настроенные богатые землевладельцы.
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