Приложение №2.

Текст к ученической презентации «Кислоты вокруг нас».
В ходе работы с химической энциклопедией и ресурсами Интернет нам удалось установить, что кислоты окружают нас практически везде. Они содержатся в дождевой воде, в растительном и животном мире, в организме человека, а также в продуктах питания. Слайд №1.
Углекислый газ растворяется в дождевой воде и дает слабый раствор угольной кислоты. После грозы в дождевой воде может находиться азотная кислота. Сернистый газ, который образуется при извержении вулканов и сгорании топлива, окисляясь на воздухе и взаимодействуя с парами воды, дает серную кислоту. Слайд №2.
Если вы присядете вблизи муравейника, то надолго запомните жгучие укусы его обитателей. Муравьи впрыскивают в ранку яд, содержащий муравьиную кислоту.  Муравьиной кислотой обусловлено жжение крапивы, ее выделяют некоторые гусеницы.  Голожаберные моллюски и  тропический паук применяют кислоты для самообороны. Слайд №3.
Лишайники  выделяют кислоты, разрушающие горные породы. В природе широко применяется «химическое оружие». Мухоморы в качестве ядовитых токсинов используют иботеновую кислоту. Это вещество так ядовито, что мухомору незачем прятаться. Щавелевая кислота содержится в щавеле. Слайд №4.
В организме человека фосфорная кислота в виде кальциевых, магниевых, стронциевых солей является основным «конструкционным материалом» для костей, зубов, ногтей. Ряд кислот играют важную роль в организме человека и называются витаминами. Слайд №5.
Кислоты содержатся во многих продуктах питания. Я зачитаю стихи о некоторых из них, а иллюстрации вы увидите на слайдах.

Слайд №6.

Жуйте лимон, если горло болит,

Сок чудотворный вас исцелит.

Слайд №7.
Яблоко ешь, кислый вкус – красота.

В яблоке – яблочная кислота.

Слайд №8.
Думаю, что не приукрашу,
Если хвалить буду я простоквашу.

Есть в ней молочная кислота –

Молодость ваша и красота.

Слайд №9.
Яблочный уксус по ложке пейте, 

Вы обязательно похудеете.

Уксус столовый на кухне хранится – 

Для консервации пригодится.

Слайд №10.
Лучше не жуйте косточки вишни,

Косточки сливы – это лишнее.

Будет вам плохо – диагноз такой:

Отравились синильной вы кислотой.

Слайд №11.
Кислоты разные нужны, 

Кислоты всякие важны!

Они и в пище и траве, 

В белке и в дождевой воде.

И чтобы грамотными быть, 

Кислоты нужно изучить!

По-моему, при изучении кислот мы тоже приобретем новый опыт и сделаем маленький шаг в своем просвещении.
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