Приложение 5

Информационный блок.

В последнее десятилетие для России употребление несовершеннолетними и молодежью алкоголя, наркотических и других психоактивных веществ превратилось в проблему, представляющие серьезную угрозу здоровью населения, экономике страны, социальной сфере и правопорядку.

     

По данным Минздрава России численность официально учтенных больных наркоманией на конец 2005 г. Составила 360 тыс. человек. По мнению экспертов, реальная численность потребителей наркотиков в стране превышает этот показатель в 8-10 раз.

    Уровень заболеваемости подростков и населения в целом свидетельствует о том, что уровень заболеваемости наркоманией среди подростков в 2 раза выше, чем среди населения в целом, а заболеваемость  токсикоманией – в 8 раз. Подростки злоупотребляют наркотиками в 7,5 раза, а ненаркотическими ПАВ – в 11,4 раза чаще, чем взрослые.

      Происходит неуклонное «омоложение» наркомании. В России средний возраст начала употребления алкоголя среди мальчиков снизился до 12,5 лет, среди девочек – до 12,9 лет; возраст приобщения к токсико-наркотическим веществам снизился соответственно до 14,2 года среди мальчиков и 14,6 года среди девочек.
    Как следует из большинства социологических исследований и научных публикаций, в нашей стране 8% молодежи периодически употребляют наркотики. Среди студенчества наркоманией охвачено в той или иной мере 30-40%, а по отдельным регионам эта цифра значительно выше.

Наркотики – это химические вещества растительного или синтетического происхождения, способные вызывать изменение психического состояния, систематическое применение которых приводит к зависимости.

Наркомания – заболевание, обусловленное зависимостью от наркотического средства или психотропного вещества.

Психическая зависимость – проявляется в том, что человек с помощью наркотика желает добиться внутреннего равновесия и стремиться вновь и вновь испытать действие наркотика. Наркотик, его действие, постепенно замещает собой все обычные для человека положительные эмоции. На этом этапе человек еще сохраняет способность контролировать употребление, он еще может выбирать, в каких ситуациях и в какой момент принять наркотик. При этом желание употребить наркотик сохраняется всегда, но разум может победить в борьбе мотивов.

Физическая зависимость – проявляется в том, что организм не может нормально функционировать без наркотика и в его отсутствие развивается синдром отмены (абстинентный синдром). Он характеризуется физическими и психологическими нарушениями, связанными с тем, что наркотик стал частью обменных процессов организма.

Биологический аспект зависимости – у наркомана не может нормально функционировать ни один орган или система.

- страдает головной мозг;

- при уколе заносятся микробы, вирусы – это сопровождается резким повышением температуры, ознобом, тошнотой, головокружением, слабостью.

- заражение крови.

- образование гнойников (абсцессов) на мозге, легких, печени, почки.

- токсический гепатит (цирроз – тяжелое неизлечимое заболевание, при котором клетки печени замещаются соединительной тканью).

Психический аспект зависимости – изменения психических процессов:

· Снижение интеллекта;

· Ухудшение памяти;

· Раздражительность;

· Вспышки злобы и агрессии;

· Сужается круг интересов;

· Исчезает желание что-либо делать;

· Повышается утомляемость.

Социальный аспект зависимости – разрушение социальных связей и снижение их значимости.

· Меняется система ценностей;

· Ухудшаются отношения в семье;

· Возникают проблемы с работой, учебой;

· Могут возникнуть конфликты с законом.

Духовный аспект зависимости – человек теряет нравственный стержень. Ему безразличны такие понятия – любовь к родине, забота о людях, сострадание к слабым, больным.

