Приложение №2

Ванадий.

Американские ученые из лаборатории госпиталя в Лонг-Бич исследовали влияние ванадия на рост крыс. Подопытные животные, диета которых была полностью лишена этого элемента, стали расти медленнее, чем их подруги из контрольной группы. Ванадий обнаружен в куриных яйцах, мясе кур, коровьем молоке, печени животных, и даже в мозгу человека.

Любопытно, что морские растения и животные – голотурии, асцидии, морские ежи - коллекционируют ванадий, а на суши накапливает ванадий – ядовитый гриб белая поганка.

Медь.

Медь принадлежит к числу так называемых биоэлементов .В ее обязанности входит ускорение химических процессов, протекающих внутри клеток. При недостатке меди в растениях перестает плодоносить и может погибнуть 

Медь содержат осьминоги, каракатицы, устрицы. др. моллюски. У человека медь содержится в печени. При ее недостатки у человека  развивается малокровие, появляется слабость.

Железо.

Обнаружил железо в крови человека  в прошлом веке  француз Мери. Рассказывают, что один влюбленный студент – химик, узнав об этом , решил подарить своей избраннице кольцо, сделанное из железа своей крови. При недостатке железа человек начинает быстро утомляться, возникают головные боли.

У растений железо обнаружили в пепле травинок. Этот элемент необходим для образования хлорофилла.

Марганец

С одним из соединений марганца – перманганатом калия, или, попросту говоря, «марганцовкой». Мы познакомились еще в детстве: в качестве дезинфицирующего средства оно служит для промывания ран, полоскания, смазывания ожогов. В химических лабораториях марганцовокислый калий широко применяют при количественном анализе – перманганаметрия. Подобно многим элементам, марганец совершенно необходим для нормального развития животных и растительных организмов.  Обычно содержание в них марганца не превышает нескольких тысячных долей процента, однако некоторые представители флоры и фауны проявляют к этому элементу повышенный интерес. В организме рыжих муравьев, например, содержится до 0,05% марганца. Еще богаче им ржавчинные грибы, морская трава, водяной орех (до 1%). В некоторых же видах бактерий содержание марганца доходит до нескольких процентов. В крови человека присутствует  0,002 – 0,003% марганца. Суточная потребность в нем человеческого организма составляет – 3-5 миллиграмов.

Поскольку речь зашла о растениях и животных, пора вспомнить  и о рыбах – точнее, о той самой акуле, о которой уже говорилось. Ученые подвергли исследованию зуб акулы, пролежавший на дне океана несколько тысяч лет. И оказалось: зуб хорошо сохранился, но весь оброс соединениями железа и марганца.

Молибден

Ничтожно малые дозы этого микроэлемента, повышают урожай многих культур, улучшают их качество. Особенно, неравнодушны к нему бобовые. Семена гороха, обработанные молибдатом аммония, дали на обычном поле урожая почти на треть выше обычного. Концентрируясь в клубеньках бобовых, молибдэн способствует условию ими атмосферного азота, крайне не обходимого для развития растений. Благодаря молибден у возрастает содержание белковых веществ, хлорофилла и витаминов в растительных тканях. На некоторые сорняки элемент действует губительно. Цвет волос зависит от наличия в них микродоз тех или иных металлов. Светлые волосы богаты ник5илем, золотистые – титаном. Если владельцы огненно – рыжей шевелюры недовольны ею, то все претензии должны предъявлять молибдену.

Никель

Долгие  годы врачи не могли выяснить причину аллергических заболеваний, число которых в последнее время возросло во всем мире. Совсем недавно молдавским медикам удалось установить что в крови больных бронхиальной астмой, гайморитом и насморком, содержится в несколько раз больше никеля и свинца, чем в крови здоровых людей, и в то время как содержание других микроэлементов одинаково. Это интересное открытие позволит врачам объяснить механизм возникновения аллергических заболеваний облегчит лечения.

Молитесь на здоровье. 

В Алтайском политехническом институте, в лаборатории профессора Павла Госькова, проводились физические и биологические анализы «святой воды». После чего она добавлялась в водопроводную в слабом в процентном соотношении-10 мл «святой» на 60 л. той что из под крана. Через то время обычная вода по своей структуре и свойствам превращалась в «святую». Приобретала новые биологически активные и антимикробные свойства, аналогичные воздействию ионов серебра. Говоря об эпидемии грязной ругани, или как называли ее наши предки, «злой лае матерной», приходится признать, что если недавно эта самая «лая» была характерна только для малообразованных слоев общества, нынче можно услышать, как те же слова произносятся со стороны театра, телеэкрана. Не стоит разбрасываться словами. Мат в нашем организме вызывает эффект чудовищной силы. Искажают и рвутся хромосомы, меняются местами гены. В результате этого хаоса ДНК начинают вырабатывать противоестественные программы, которые отказывают в человеке и его потомстве программой самоликвидации. Отсюда – болезни, безумства. Жизненные неудачи, неурядицы… Стало быть по больше положительных эмоций, не стоит завидовать, будем вежливы и внимательны.
Человек издревле предписывал воде магические свойства. Ритуальные омовения проводились еще во времена первобытных племен. Культ воды существует до сих пор у всех народов и религий мира. Вера в ее могучую силу порождала обычай  и обряды. Без воды немыслимо и само Крещение. Верующий при троекратном погружении в воду, возрождается от Духа Святого в жизнь духовную, святую. Так происходит не только нравственное, но и физическое очищение. Вода смывает все нечистоты, снимает с нас все чужое, темное и негативное.

Академику Вернадскому очень нравилось определение жизни как «одушевленной воды», данное французским зоологом 19 века Дюбуа, и он неоднократно его в своих  трудах. Поэтические строки о воде принадлежат и Антуану де Сент-Экзюпери: «Вода, у тебя нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха, тобой наслаждаются не ведая, что ты такое. Нельзя сказать, что ты необходима для жизни; ты- сама жизнь»…

О целительных свойствах воды сказано немало. У многих народов мира есть легенды, сказки, предания о «мертвой» и «живой» воде. С их помощью людей воскрешали и убивали. В русских сказках и былинах даже изрубленный человек становился здоровым и невредимым, если его обливали «живой» водой. Не случайно на Руси состояние здоровья человека связывали  с качеством воды. И  распространенным приветствием в старину являлось выражение: «Будь здоров, как вода!»

В древней Индии вода считалась эликсиром жизни. Авиценна же утверждал: старость- всегда сухость. Все, что высыхает, становится старым. А молодым, наоборот- это избыток воды в клетках. И всякий недостаток влажности, перегрев, чересчур горячие ванны, сухие ветра, солнечные лучи приводят к потере воды. Для омоложения внутренних органов и тканей надобно как можно чаще купаться в реке, море, ванне, бассейне.

Уже в наши времена последовали научные дополнения, уточнения и новые открытия. «Поумнев», узнали: организм взрослого человека приблизительно на 70% состоит из воды, ребенок- еще более «мокрый». Шестинедельный человеческий эмбрион состоит из воды на 97,8%, а «постаревший» на несколько месяцев новорожденный- уже значительно меньше, не более 83. В момент зачатия в яйцеклетке доля воды составляет 95%!  

Вода является информационной средой, то есть обладает  памятью. Современная наука подтверждает то, о чем интуитивно  догадывались наши предки. А они не сомневались: вода связана с человеческими эмоциями, чувствами, переживаниями. Она воспринимает, сохраняет и передает информацию- даже такую тонкую, как человеческая мысль.

