Приложение 3

Практическое применение штрих-кодов

Штрих-коды для покупателей

В ряде стран в больших магазинах-супермаркетах штриховой код используется и для идентификации покупателей, которые обычно при входе в магазин получают карточку посетителя или имеют ее для повседневного длительного пользования, когда они являются постоянными (частыми) покупателями в этом магазине. Учет по покупателям ведется с целью изучения спроса, времени, частоты и количества покупок, разрешения на скидку (для частых посетителей).

Штрих-коды не пропустят `зайцев` 

При входе на пригородные платформы всех московских вокзалов появились турникеты. Новая система автоматизированной оплаты, контроля и учета проезда пассажиров в пригородном сообщении не только внешне изменила привычные платформы. Также изменения коснулись внешнего вида билета и его функций. На обычном билете теперь появился штрих-код, благодаря которому и срабатывает турникет, пропускающий пассажира на платформу. Турникеты работают как на вход, так и на выход, то есть для выхода также нужен билет со штрих-кодом. На пассажиров, прибывших на станцию назначения, оборудованную турникетами и не имеющими при себе билета, накладываются штрафные санкции. Рядом с турникетами установлены автоматы для оплаты штрафа. Пассажиры, обладающие правом бесплатного проезда, также обязаны при предъявлении документа получить бесплатный билет со штрих-кодом. Для пассажиров, приобретающих абонементные билеты, предусмотрены магнитные карточки.

Штрих-код защищает детей 

Канадская Ассоциация Библиотекарей согласилась с пожеланиями миллионов канадцев, которые подписали петицию, осуждающую с каждым днем растущие «яркие образы секса и насилия» в книгах, предлагаемых детям. Но если дома за тем, что читают их дети могут проследить родители, то как же быть с библиотеками? 

Новая система основана на использовании на каждой книге штрих-кода, который будет включать информацию о содержании и оценку книги по нескольким параметрам: секс, насилие, грубый язык, наркотики, религия и альтернативный стиль жизни. 

Благодаря новой системе, родители смогут определить отношение своей семьи к каждому из перечисленных параметров и к тому, хотят ли они, чтобы их ребенок читал книги, которые могут быть отнесены к этим разделам. «Штрих-коды – это только маленькая часть в вопросе борьбы с насилием и жестокостью в книгах» - говорят родители.

Штрих-коды как искусство 

Штрих-коды можно встретить повсюду – на упаковке товаров, газетах и журналах. Они также могут располагаться на официальных документах и на идентификационных беджах. А художник Роберт Дэвид (Robert David) сделал штрих-коды предметом искусства «Штрих-коды как искусство».Сам штрих-код, который и послужил прототипом, был взят с обычной банки энергетического напитка. Это был самый стандартный штрих-код, черные полоски на белом фоне и одна красная линия. Художник назвал работу «Побуждение». После выполненных трех полотен со штрих-кодами для одного из ресторанов в Кардиффе, последовали заказы для корпораций и частных лиц.

Процесс выписки рецептов 

Испанское министерство здравоохранения представило систему выписки рецептов, в основе которой лежит магнитная полоса и линейный штрих-код. Врачи при визите на дом или при приеме в клинике используют портативную систему, состоящую из терминала и принтера. При составлении рецепта, врач считывает информацию с идентификационной карточки пациента, на магнитной полосе которой также содержится информация о положенных скидках и бесплатных лекарствах. В аптеке при покупке лекарства линейный код с его упаковки также прикрепляется к рецепту. Этот рецепт отправляется в местное агентство оплаты льготных рецептов, где сканируются линейный штрих-код. Данная система уже применяется практически повсеместно на территории Испании. Главным достоинством является сокращение количества ошибок за счет устранения ручного ввода данных.

Штрих-коды наводят порядок на складе 

Штрих-коды позволяют торговым предприятиям осуществлять постоянный контроль и учет за наличием товара, а также количеством проданных наименований. Для покупателя очевидны другие преимущества: ошибки в расчетах сводятся к нулю, а пропускная способность касс увеличивается. Поступив на склад, каждый товар получает этикетку. Сама этикетка может быть из любого материала – бумага, винил, полипропилен или полиэстер. Этикетка содержит и штрих-код. Номер партии и описание этой партии – это минимум информации, который содержит штрих-код. Также может быть добавлено время и дата. Именно штрих-код и является гарантией проведения точной инвентаризации, а также правильности всех складских действий. Навсегда в прошлое уходят ежегодные инвентаризации конца года, для проведения которых торговые предприятия были вынуждены закрываться на несколько дней. Человеку, проводящему инвентаризацию, достаточно только считать штрих-коды с упаковок, и вся необходимая информация о товаре и его характеристики появятся на экране компьютера.

Штрих-коды и скоропортящиеся продукты 

Компания из Нидерландов Plukon Poultry, которая занимается обработкой тушек курицы и индейки, сделала шаг вперед в усовершенствовании инвентаризационного контроля за счет введения технологии штрихового кодирования. Технологии штрихового кодирования обеспечивают полный контроль за продукцией из куриц и индеек, включая даже их корм, так как многие супермаркеты требуют и такую информацию. 

Вся продукция хранится либо в черных (для Голландии) либо в коричневых (для Германии) ящиках (примерно семь упаковок в ящике). К этим ящикам прикрепляются штрих-коды, которые включают к этим ящикам, и код включает информацию об артикуле, сроках годности, уникальный номер, номер лотка и номер поставщика.

Штрих-коды в аэропорту

Идея технологии заключена, конечно же, не в том, чтобы при проходе через таможенные терминалы встречать пассажиров по имени. Система увеличивает скорость прохода пассажиров, улучшает качество облуживания, а также обеспечивает безопасность.

Данная технология  позволяет сокращать время и затраты для аэропортов, а также позволяет быстрее отправлять  самолеты. Это очень важно для операторов, а также для всех пассажиров. Если все зарегистрированные пассажиры находятся на борту, самолет может быть оправлен раньше.

Операторы аэропорта могут два раза кликнуть по имени зарегистрировавшегося пассажира и посмотреть, прошел ли багаж проверку. Благодаря этому, можно отслеживать «чужой багаж» на борту. Если пассажир прошел регистрацию, но не оказался на борту самолета, оператор без труда может выяснить, какой багаж должен быть снят с борта самолета. Если человек дважды пытается пройти через терминал, то система моментально сигнализирует об этом.

Газеты в будущем 

Газета «Post and Courier», издаваемая в Северной Каролине, стала первым печатным изданием, которое включает гиперссылки в статьях. 

Это не просто интернет-ссылки, а крошечные штрих-коды, вставленные в новостные статьи и рекламу. При помощи специальной лазерной ручки читатели сканируют штрих-код, содержащий Интернет-ссылку. Ручка при этом присоединена к персональному компьютеру, имеющему доступ в Интернет, и благодаря этому, читатель сразу попадает на нужный веб-сайт.

Данную технологию можно считать попыткой построить мост между газетами и другими средствами массовой информации. Газеты используются для привлечения людей к Интернету.

Эта технология позволяет читателям практически незаметно для них самих делать важные пометки в газете, отмечать и сохранять наиболее интересные материалы. Кроме того, применение данной технологии открывает новые возможности для рекламных объявлений в газетах, так как подобные сообщения могут нести большую ценность для читателей.

Надо заметить, что это двусторонняя связь: газеты помогут им найти интересную информацию в Интернете, а сайты также могут связывать их с газетами. И становится это возможным благодаря технологии штрихового кодирования, которая будет подсказывать читателю, где найти важную для него информацию.

Вы можете стать штрих-кодом! 

Для того, чтобы начать творить художнику, поэту или композитору необходимо вдохновение, которое каждый черпает из своих, только ему известных источников. Для писателей и поэтов музами становятся дамы сердца, для художников живописные места. Научно-технический прогресс, в век которого нам и посчастливилось жить, и в данной области диктует свои правила. Музами становятся предметы не особенно подходящие для этой роли.  Штрих-код, знакомый каждому, кто хоть раз был в магазине и держал в руках какой-либо продукт или упаковку, уже можно считать объектом искусства. Да, да, именно искусства. Если кассира наличие штрих-кода на упаковке вдохновляет только на то, чтобы считать необходимую информацию для оплаты товара, то художники увидели в штрих-коде совсем другое назначение и смысл, которое и пытаются передать в своем творчестве. 

Штрих-коды повсюду. Несмотря на то, что штрих-код является отображением всего того простого, понятного и не слишком интересного, художник Скотт Блэйк рассматривает его совсем по-другому.   Именно он смог рассмотреть в штрих-коде красоту и целостность и создать свое искусство. 

Задумка Блэйка очень проста: при помощи компьютерной программы, он получает огромное количество штрих-кодов и составляет их таким образом, что в результате получаются лица популярных людей. Каждый штрих-код имеет различный размер и оттенок, и именно за счет изменения оттенков и становится возможным сложить воедино картинку и увидеть лицо человека.

Еще один интересный факт заключается в том, что Скотт Блэйк использует в своих работах не безликие штрих-коды, а только те штрих-коды, которые реально считываются сканером. Так, для создания портрета Арнольда Шварценеггера Скотт использовал штрих-коды с кассет видеофильмов актера и рядом с портретом был установлен сканер. Каждый желающий мог отсканировать любой из штрих-кодов, составляющих портрет, и на экране появлялась информация о фильме с участием актера.

Штриховое кодирование в большом спорте

Администрация Уимблдона, старейшего и самого престижного в мире теннисного турнира, с успехом применяет современные технологии штрихового кодирования. Установленная на Уимблдоне автоматизированная контрольно-пропускная система позволяет более эффективно управлять доступом на территорию “Всеанглийского теннисного клуба”, где проходят соревнования.

Во время Уимблдонского турнира на территории спортивного центра находятся тысячи людей, от которых во многом зависит успех соревнования. Это прежде всего сами участники турнира, аккредитованные журналисты, а также обслуживающий персонал, работники общественного питания и др. – всего к обслуживанию соревнований привлекается до 26 тысяч человек. В отличие от зрителей, которые проходят по билетам, этой категории лиц требуется та или иная форма аккредитации. В интересах более эффективного управления доступом на Уимблдон организаторы турнира установили автоматизированную контрольно-пропускную систему с использованием технологии автоидентификации на основе штрихового кодирования.

Новая система позволила существенно сократить временные и людские затраты на оформление и проверку пропусков. Сведения, содержащиеся в контрольном файле, поступают из 11 различных управлений, обслуживающих Уимблдонский турнир. Каждое управление, соединенное сетью с центральной базой данных, может самостоятельно вводить в систему информацию по пропускам и всему, что с ними связано.
