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Приложение 1
Современная коммуникативная система обучения глухих детей языку предусматривает, прежде всего, формирование у них языка как средства общения и на этой основе словесного мышления. Практическое овладение словарным составом, грамматическим строем и фонетической структурой создает возможности для последующего изучения глухими учащимися как системы, как учебного предмета.
Русский язык как учебный предмет в школе глухих по сравнению с массовой школой носит качественно иной характер, имея определенную коррекционную направленность.

Русскому языку в V - VII классах отводится почти половина учебного времени. Кроме специальных уроков (развитие речи, грамматика и чтение), работа по предмету осуществляется на занятиях по развитию речи вне класса, на индивидуальных занятиях по  развитию речи вне класса, на индивидуальных занятиях по развитию и использованию слухового восприятия и формированию произношения, в процессе изучения всех предметов школьного курса и во внеклассное время в интернате под руководством воспитателя.
Такое внимание к русскому языку объясняется тем, что овладение словесной речью является для глухого ребенка важнейшим средством коррекции и компенсации дефекта. В процессе становления речи в условиях специального обучения формируется словесно-логическое мышление школьника. Речь оказывает существенное влияние на познавание ребенком окружающего мира, ориентировку в нем, на развитие его эмоционально-волевой сферы, поведение и формирование личности в целом. Благодаря словесной речи неслышащие дети могут всесторонне развиваться, овладевать основами 'наук, вступать в общение со слышащими. Без словесной речи невозможно полноценное воспитание школьников и в конечном итоге осуществление их социальной адаптации.


Задачи, стоящие перед школой глухих, определяют общую задачу обучения русскому языку: обеспечить учащимся овладение языком в степени,    необходимой    им    для    активной    производственной    и общественной деятельности в среде слышащих людей, а также для продолжения образования и совершенствования своих знаний.
Процесс обучения языку в школе глухих в соответствии с действующей программой принято делить на четыре периода. Первый период включает обучение русскому языку в подготовительном классе и дошкольных отделениях при школах для глухих детей, второй - в I-IV классах, третий - в V - VII классах, четвертый - в VIII - XII классах.
Третий период (V - VII класс) требует особого рассмотрения. Он отличается от первых двух возросшими познавательными и речевыми возможностями учащихся, психологическими особенностями среднего школьного возраста, уровнем мышления, которое в связи с овладением грамматическим и лексическим обобщениями становится более абстрактным. Расширяется сфера общения детей, возрастает потребность в словесной речи как в средстве коммуникаций. Овладение языком становится более осознанным, произвольным.

Цель обучения русскому языку в V - VII классах - выработать у учащихся навыки устной и письменной речи, необходимые для перехода к изучению курса русского языка в VIII классе по программам и учебникам массовой общеобразовательной школы, закрепить и усовершенствовать умение пользоваться языком как средством общения, углубить знания об окружающей действительности.

Одна из задач обучения глухих учащихся языку состоит в совершенствовании и обогащении связной письменной речи. Умения и навыки связной письменной речи, которыми овладевают школьники в V-VП классах соотносятся с основными этапами работы над текстом: подготовкой к написанию его, написанием и совершенствованием написанного.

Основными видами упражнений по развитию связной монологической речи являются изложения и сочинения. Обучение этим видам письменных работ имеет свою специфику, обусловленную тем, что уровень общего и речевого развития неслышащих учащихся V-VII классов не только отстает от соответствующего уровня школьников начальных классов массовой школы, но и сама письменная речь глухих детей весьма своеобразна. Это своеобразие особенно ярко проявляется при сопоставлении самостоятельных работ учащихся этих школ.
Изложение - это письменный пересказ прочитанного текста. В методике преподавания русского языка изложение считается эффективным средством развития связной речи. При написании изложения школьнику предлагаются в готовом виде тема, содержание и словесное оформление рассказа. Задача его в том, чтобы логически последовательно, своими словами, без искажения смысла передать содержание прочитанного, используя новые слова и образные выражения из текста.

При работе над изложением не только активизируется пассивный словарь учащихся, но их речь обогащается новыми словами и выражениями, над значением и употреблением которых поводится определенная работа, в процессе которой учащиеся начинают использовать в речи более разнообразные по структуре и стилистической принадлежности грамматические конструкции.
Анализируя содержание текста, школьники учатся выделять главные и второстепенные события, находить доказательства и делать выводы. Делить текст на смысловые отрезки и устанавливать между ними логические связи.

Проведение специальной подготовки к изложению положительно влияет на обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся, совершенствует навыки правописания, учит правильному и целесообразному использованию языковых средств в соответствии с задачами и условиями обогащения.

Изложения дают учителю возможность решать не только образовательные, но и определенные воспитательные задачи, а также задачи эстетического и нравственного становления и развития личности глухого учащегося.
