Конкурс «Истина где-то рядом».

     Задача  данного конкурса – разгадать все кроссворды:
 №1. 1.Физическая величина, обозначающая величину силы, действующей перпендикулярно на единицу площади.2. Вещество, образующее атмосферу. 3.Вещество, часто используемое в жидкостных приборах для измерения давления. 4. Итальянский ученый, впервые измеривший давление атмосферы.    5. Металлический барометр. 6. Прибор для измерения давления больше или меньше атмосферного.
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№2 1.Греческое слово, от которого произошло название изучаемого нами предмета.      2. Мельчайшая частица вещества, входящая в состав молекулы. 3. Мельчайшая частица вещества, сохраняющая его свойства. 4. Физическая величина, обозначающая массу вещества в единице объёма. 5. Первый русский академик, вышедший из народа. 6. Специально проводимое наблюдение с определенной целью.
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№3  1.Явление проникновения молекул одного вещества между молекулами другого.  2.  Число состояний вещества. 3. Состояние вещества. 4. Состояние вещества, характеризуемое отсутствием постоянной формы. 5. Беспорядочное движение взвешенных твердых частиц в жидкости. 6. Греческий ученый, утверждавший, что все тела состоят из мельчайших частиц.
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