Приложение 2.   

«Из истории»

«Видение отроку Варфоломею» — момент из детства великого русского святителя Сергия Радонежского, чья спокойная, чистая жизнь заполнила собой почти столетие. Сергий  (в миру Варфоломей) родился в тревожное для России время. Татарщина ложилась камнем на сердце народа. Ханы властвовали. Чуть что — карательная экспедиция, зверства, грабеж, насилие и кровь.
Семилетний Варфоломей, из небогатой боярской семьи, отыскивал жеребят, которые забрели куда-то и пропали. Бродил по полям и лесу, по берегу ростовского озера, кликал, похлопывал бичом... Нашел не то, что искал. Под дубом встретил он старца-черноризца.
Что тебе надо, мальчик? — спросил старец. Варфоломей рассказал про свои огорчения.
Незнакомец вынул из-за пазухи просфору, благословил ею Варфоломея и велел съесть. 
- Это дается тебе в знак благодати.
Варфоломей всегда был задумчивым, созерцательным мальчиком, а теперь стал настоятельно просить родителей отдать его в монастырь. Отец не пускал, и он ещё несколько лет прожил в родительском доме. Потом все же ушел в лес, очень далеко, выбрал место на небольшой площадке, которая высилась как церковная маковка, и поселился гам.
Сперва было страшно. В церковке, срубленной им и братом, который не остался в лесу, Варфоломею виделись бесы.
Но сколь ни одинок был в то время Преподобный, слухи о его пустынничестве шли.
И вот стали к нему являться люди, прося взять к себе. Построили двенадцать келий. Обнесли их тыном. Жили тихо и сурово.
Так проходили годы. Монастырь рос. Сергий был прост: беден, нищ,  равнодушен к благам. По виду Сергия можно было принять за последнего из монастырских послушников. Однако же тихое его слово было слышно далеко по России. Братия настояла, чтобы Сергий стал игуменом. Возник Троицкий монастырь.
А в Москве великий князь Дмитрий (Донской) возвел каменный Кремль. «Всех князей русских стал подводить под свою волю, а которые не повиновались, на тех начал посягать». Дмитрий имел далеко идущие планы: объединить под началом Москвы разобщенные русские княжества и дать, наконец, отпор ненавистной Орде и литовцам, нагло рвущимся к Москве.
За благословением на страшный бой великий князь Дмитрий поехал к Сергию. 
До сих пор преподобный Сергий был тихим отшельником, тружеником, скромным игуменом. Теперь стоял перед трудной задачей: благословения на кровь. И он благословил ту сторону, которую считал правой. Он не за войну, но раз она случилась, за народ и за Россию.
Начался молебен в Сергиевой Лавре. Во время службы прибывали вестники — война и
в Лавру шла, - докладывали о движении врага, предупреждали торопиться. Сергий упросил Дмитрия остаться к трапезе.
- Тебе,  господин, -  сказал он ему после трапезы, — следует заботиться и крепко стоять за своих подданных, и душу свою за них положить, и кровь свою пролить, по образу самого Христа! Бог не пропустит Орду одолеть нас. Иди, не бойся.
8 сентября 1380 года! Хмурый рассвет. Дон и Непрядва, Куликово поле. Русь вышла в степь мериться со зверем степи! Единоборство Куликова поля вышло из размеров исторических. Создало легенду. Битва была — особая. Столкновение миров.
Предсказание Сергия исполнилось: Дмитрий возвратился в Москву победителем. Сама победа грандиозна, и значение ее, прежде всего, моральное: было доказано, что мир европейский, христианский — не рабы, а сила и самостоятельность!



