                                            КЕРАМИКА.

Слово «керамика» происходит от греческого слова «керамос», что в переводе означает «глина». Керамическими называют изделия, изготовленные из гли- ны с различными добавками и обожженные до камнеподобного состояния.
Основным сырьём в керамической промышленности являются глины и као- лины вследствие их широкого распространения и ценных технологических свойств. Важнейшим компонентом исходной массы при производстве тонкой керамики являются полевые шпаты (главным образом микроклин) и кварц. 

 Процессы производства керамики многообразны и в общих чертах сводятся к: 1) обработке сырья, 2) приготовлению керамической массы, 3) формованию и сушке массы, 4) обжигу, 5) отделке изделий. В современном производстве эти операции обеспе чиваются специальным оборудованием,

(Слайд 2, Приложение 5)

В зависимости от применения различают строительную, огнеупорную, химии чески стойкую, бытовую и техническую керамику.

К строительной керамике относятся кирпич, черепица, трубы, облицовочные плитки.(Слайд 3, Приложение 5)

Кирпич

По составу и способу производства кирпич делится на две группы – керами ческий и силикатный. 

Кирпич может быть полнотелым и пустотелым, т.е. содержащим пустоты в теле, что позволяет сделать его теплее.

Силикатный кирпич –  экологически чистый продукт. (Слайд 4, Приложение 5) Известь, песок и вода – его составляющие. Силикатный кирпич представ- ляет собой  искусственный безобжиговый стеновой строительный материал, изготовленный методом прессования увлажненной до 5-6%  смеси из песка и известково-кремнеземнистого вяжущего и отвердевший под действием пара в автоклаве. 

В Челябинской области производством кирпича силикатного занимаются два предприятия.

· ООО «Челябстройматериалы», где в настоящее время ведется серьез- ная реконструкция. В 2006 году  освоено производство окрашенного силикатного и рустированного (колотого) кирпича

· ЗАО «Афина» расположено в г. Челябинске. Предприятие выпускает только эффективный (пустотелый) кирпич из золошлаковых отходов ТЭЦ-2, что существенно повышает его тепло изоляционные свойства. 
Керамический кирпич

Керамический кирпич получают путем обжига глин и их смесей в обжиговой печи. .(Слайд 5, Приложение 5)

Кирпич керамический, по сравнению с кирпичом силикатным, обладает мень шей плотностью и, как следствие, меньшей теплопроводностью, но цена на него почти в два раза выше. 

По назначению кирпич керамический делят на лицевой, рядовой (строитель ный) и печной. Лицевой кирпич имеет две гладкие, ровные лицевые поверх ности и используется для облицовки фасадов зданий. Рядовой кирпич приме няют для кладки внутренних стен. Печной кирпич изготавливается из огнеу порных глин и может выдерживать значительные температурные колебания.

На сегодняшний день производством керамического кирпича в Челябинской области занимаются около десятка предприятий:

· ЗАО Строительный комплекс «Керамик» – расположенный в поселке Агаповка, в непосредственной близости от Магнитогорска;

· ОАО «КЕММА», г. Челябинске;

· Кирпичный завод №3, в г. Челябинске;

· Копейский кирпичный завод, г. Копейск;

· Потанинский керамический завод «Полистром», г. Копейск;

· Миасский кирпичный завод, г. Миасс (старый);

· Миасский керамический завод, г. Миасс (новый);

· ООО «Кирпичный завод «Стандарт», г. Коркино;

· ООО «Челябстройматериалы», г. Коркино;

· Златоустовский кирпичный завод;

· Керамический завод, г. Еткуль;

· ЗАО «Еманжелинский кирпичный завод»;

· Восстановлен завод по производству керамического кирпича в Кунашакском районе.

· У нас, в Чебаркульском районе, работает завод в с.Кундравы. 

 Огнеупорные керамические материалы применяются для внутренней обклад ки различных печей, например, доменных, сталелитейных, стеклоплавиль- ных. (Слайд 6, Приложение 5)

 Химически стойкая керамика устойчива к действию химически агрессивных сред не только при комнатной, но и при повешенной температурах; она применяется в химической промышленности.(Слайд 7, Приложение 5)
К бытовой керамике относятся фарфоровые и фаянсовые изделия.

Фарфор                                                            

Это изделия тонкой керамики, спекшиеся, непроницаемые для воды и газа обычно белые звонкие просвечивающие в тонком слое. Фарфор обладает механической прочностью, термической и химической стойкостью .Фарфор обычно получают высокотемпературным обжигом тонкодисперсной смеси каолина, пластичной глины кварца и полевого шпата. (Слайд 8, Приложение 5)
В России состав фарфора был самостоятельно разработан в 1744 г. Д.И. Вино градовым, который наладил фарфоровое производство на Императорском за воде под Петербургом (ныне Фарфоровый завод им. М.В. Ломоносова). 


Современные технологи различают две основные разновидности фарфора - твердый, обжигаемый при политом обжи ге при температуре 1380-1460°С, и мягкий, обжигаемый при политом обжиге и при более низких температурах, но не ниже 1200°С.(Слайд 9, Приложение 5)


ФАЯНС – (Слово "фаянс" -  произошло от итальянского города Фаенца, прославившего себя фаянсовым производством.) керамический мелкопорис тый материал и изделия; относится к тонкой керамике. Фаянс в тонком слое не просвечивает; при ударе издает глухой, быстро затухающий звук. .(Слайд 10, Приложение 5)

 Различают художественно-декоративные, хозяйственно-бытовые и строи-тельные (облицовочные плитки) фаянсовые изделия.

Сырьем для производствава фаянса служат беложгущиеся пластичные глины, каолин и кварц; в некоторые виды фаянса добавляют полевой шпат, мел, доломит, тальк, нефелиновый сиенит, волластонит (для облицовочных плиток) и др. .(Слайд 11, Приложение 5)
В России временем рождения и быстрого освоения производства фаянса стал XVIII век. Первый известный нам завод был основан в Москве в 1724 году купцом первой гильдии Афанасием Гребенщиковым. В 1752 году в Петербур ге был открыт Казенный фаянсовый завод, а затем и Императорский фаянсо- вый завод, на котором работал Дмитрий Виноградов.
В XIX в. фаянс стал самой употребительной керамической посудой. Современные заводы выпускают полевошпатовый твердый фаянс с очень стойкой глазурью. Это самый крепкий фаянс.

На Южном Урале есть предприятие по выпуску фарфора.

Южноуральский фарфор:

      ОАО "Южноуральский фарфоровый завод" расположен в промышленной зоне г. Южноуральска (Челябинская область). 23 декабря 1963 года завод был принят в эксплуатацию. (Слайд 12, Приложение 5)

      Южноуральский фарфоровый завод - один из первенцев нового строитель ства фарфоро-фаянсовой промышленности бывшего СССР. Он является вто- рым, после Краснодарского, вновь построенным фарфоровым заводом сред -ней мощности и первым, самым крупным заводом по выпуску хозяйственно го фарфора в Уральском регионе.

     Южноуральский фарфор украшен росписями по мотивам уральского сказочного края. Завод выпускает широкий ассортимент столовых, чайных, кофейных сервизов и изделий различного подарочного ассортимента.

Техническая керамика применяется для изготовления изоляторов, конденсаторов, автомобильных и авиационных зажигательных сечей, высоко

температурных тиглей, термопарных трубок, пропанта.

Керамический пропант.

Керамические пропанты ( от англ. to prop — распирать) — представляют собой небольшие шарики,  диаметром от 0,4 до 2,0 мм, которые закачиваются в скважину для полного вытеснения оттуда нефти или газа. Их применение позволяет на десятки процентов увеличить эффективность добычи.
(Слайд 13, Приложение 5)

Предприятия Челябинской области выпускают техническую керамику.

Трехгорный керамический завод. 

Данное производство ориентировано на выпуск легкого гранулированного заполнителя — пропанта. (Слайд 14, Приложение 5) 

На момент утверждения данного инвестиционного проекта в России был только один производитель пропантов, который не обеспечивал в полном объеме спрос нефтяников. Немаловажное значение при места имела сырьевая база, которая находится в 300 км от города. 

С сентября 2002 года завод начал выпускать продукцию с годовой произво дительностью 2200 тонн. Завод неоднократно проводил модернизацию технологической линии.

ОАО «Южноуральский арматурно-изоляторный завод» является одним из основных производителей подвесных изоляторов из закаленного стекла, фарфоровых изоляторов и линейной арматуры для воздушных линий электро передачи и распределительных устройств станций и подстанций.(Слайд 15, Приложение 5)

 Производство фарфоровых изоляторов
ОАО «ЮАИЗ» выпускает линейные штыревые высоковольтные и низ ковольтные изоляторы, опорные и опорно-штыревые изоляторы, корпуса для высоковольтных предохранителей, изделия специального назначения, а также высокоглиноземистые мелющие тела-цилиндры различных типоразмеров.

