                                         Цемент.

Цемент ( от  латинского caementum -  щебень, битый камень ) – порошкооб разные минеральные вяжущие материалы, образующие при взаимодействии с водой или водными р-рами солей пластичную массу, превращающуюся со временем в твердое камневидное тело 

   В России цемент начали производить в прошлом столетии. В 1856 г. был пущен первый в России завод портландцемента, который расположился в г. Гроздеце, затем были построены другие заводы. В начале 20 века, в России работало 60 цементных заводов Уже в 1962 году, СССР занял первое место в мире по выпуску цемента Сегодня, Россия занимает пятое место в мире по объемам производства цемента, уступая Китаю, Индии, США и Японии. (Слайд 2, Презентация Цемент)

Для изготовления цемента сначала добывают известняк и глину из карьеров. Известняк (приблизительно 75 % количества) измельчают и тщательно пере мешивают с глиной (примерно 25 % смеси) (Слайд 3, Презентация Цемент)
Правильно составленный шлам, подготовленный в зависимости от избранной технологии (сухой или мокрый метод), вводится во вращающуюся печь (дли- ной до 200 м и диаметром до 2—7 м) и обжигается при температуре около 1450 °C — так называемой температуре спекания. При этой температуре мате риал начинает оплавляться (спекаться), он покидает печь в виде более или ме нее крупных комьев клинкера (называемого иногда и портландцементным клинкером). Происходит обжиг. (Слайд 4, Презентация Цемент)

Al2O3. 2SiO2 . 2H2O = Al2O3 . 2SiO2 + 2H2 O 
CaCO3 = CaO + CO2h 
CaO + SiO2 = CaSiO3 
3CaO + Al2O3 = 3CaO.Al2O3 
(Слайд 5, Презентация Цемент)

В результате этих реакций образуются клинкерные материалы. Полученный обжигом клинкер измельчается с небольшой добавкой гипса (максимум 6 %).

Готовый цемент после выдерживания его на складе завода и проверки качест ва отправляется на места потребления в упакованном виде (в бумажных меш ках) или «навалом» в специальных вагонах или судах, а также в контейнерах или  автоцементовозах. (Слайд 6, Презентация Цемент)

Наиболее распространен во всем мире силикатный цемент, или портландце- мент.

 Основой портландцемента является силикат кальция, также известный как портлантид. Узнать данный вид цемента можно по внешнему виду - это зеленовато-серый порошок Существуют следующие виды портландцемента: быстросохнущий; пласти- фицированный; гидрофобный; сульфатостойкий; дорожный; белый и цветной; с умеренной экзотермией; с поверхностноактив ными органическими добавками.

При применение цемент смешивается с водой. При смешивании с водой про- исходит постепенная гидратация: 

3CaO . Al2O3 . 6H2 O = 3CaO . Al2O3 + 6H2 O 



Цемент является одним из важнейших строительных материалов. Его приме- няют для производства бетонов, бетонных и железобетонных изделий, строи- тельных растворов, асбестоцементных изделий.

Строительные растворы

Строительные растворы применяют для связывания кирпичей, камней и бло- ков при сооружении стен. Кроме того, их используют для штукатурки стен и потолков с целью получения ровных поверхностей и защиты от внешних воз- действий. В строительные растворы входят вяжущее вещество и заполнитель. В качестве основного вяжущего вещества используют цемент, а в качестве за полнителя - песок. (Слайд 7, Презентация Цемент)

Асбоцементные изделия

Асбоцементные изделия обладают более высокой прочностью при растяже- нии, изгибе и ударных нагрузках, чем затвердевшее цементное тесто. Это объ ясняется армирующими свойствами асбеста, схожими с армирующим дейст- вием стальной арматуры в железобетоне. Асбоцементные изделия кроме огне стойкости и теплоизоляционных свойств обладают малой электрической про- водимостью, стойкостью к атмосферным воздействиям, хорошей прошивае- мостью гвоздями. Они легко обрабатываются режущими и пилящими инстру ментами. К их недостаткам относятся хрупкость, коробление и, при сильных ветрах, возможность проникания воды через стыки соседних листов.

	К асбоцементным изделиям относят шифер. (Слайд 8, Презентация Цемент)

 

 




Под словом шифер в настоящее время понимают всё же искусственный материал и, прежде всего, это волнистые асбоцементные листы различного размера, глубины волны и цвета. Асбоцементный шифер не является абсо- лютно экологически чистым материалом, так как асбест признан как вред- ный для здоровья человека материал. Но вред этот не имеет серьёзного зна чения, если материал применяется для наружных работ. 

    Асбоцементный шифер, выпускающийся заводами в наше время, имеет до вольно большую цветовую гамму. Иначе говоря, его научились, таки, кра- сить. Такой шифер и более привлекателен и более прочен, так как краска – это всегда ещё один защитный слой. Кроме того, и вредные асбестовые испарения при окрашенном шифере практически сводятся к нулю.

Бетон
Бетон является разновидностью искусственных каменных материалов. Это важнейший материал современной строительной индустрии, хотя и известен уже около 2 тыс. лет. Он использовался уже в строительстве одного из величайших сооружений I в. до н.э. Колизея в Риме. Интересно отметить, что древнеримское сооружение Пантеон, построенный в начале нашей эры, пере крыт бетонным куполом диаметром 42,7 м. 

Для изготовления бетона используют цемент (10...15% по массе). Активными составными частями бетона являются вяжущие вещества и вода, а пассивными - наполнители. Обычно сочетают крупные и мелкие наполни- тели. К крупным относят гравий и щебень, а к мелкому - песок. Обыкновенный (тяжелый) бетон изготавливают на основе тяжелых наполни- телей - песка, гравия или щебня. Он обладает большой теплопроводностью и поэтому не применяется для возведения стен жилых домов. Малая плотность легких бетонов обусловлена тем, что для их изготовления применяют порис- тые наполнители: шлаковую пемзу, котельный и доменные шлаки, вспучен- ный перлит, туф и др. Легкие бетоны имеют замкнутые поры, заполненные воздухом, который, обеспечивает малую теплопроводность. Это дает возмож ность применять легкий бетон для жилищного строительства. (Слайд 9, Пре зентация Цемент)

			

	


Существуют ячеистые бетоны, которые содержат мелкие ячейки, занимаю- щие до 85% объема. Это пенобетон и газобетон. Первый получают смешени ем цементного теста с пеной, устойчивой в течение нескольких часов, т.е. до схватывания цемента Для получения газобетона в тесто вводят газообразую- щие добавки. Обычно - это алюминиевая пудра. (Слайд 10, Презентация Цемент)

Блок из ячеистого бетона – наиболее эффективный из стеновых материалов, что обусловлено целым рядом преимуществ.

· Применение блоков из ячеистого бетона позволяет получить самые теплые стены. 

· Не менее важным свойством блока из ячеистого бетона является его вес. Стандартный блок имеет вес около 20 килограмм и заменяет собой 18 штук кирпичей, вес которых составляет порядка 70 килограмм. 

· Блок из ячеистого бетона негорюч и не выделяет токсических веществ при пожаре.

· Ячеистый бетон можно подвергать механической обработке: пилить пи лой по дереву, строгать рубанком, сверлить, забивать гвозди; 

  Если же бетоном прикрывают какую-либо основу (каркас) из железных пру- тьев, проволоки, стержней и т.д., то подобные конструкции называют ж е л е з о б е т о н о м. (Слайд 11, Презентация Цемент)
Железо и бетон хорошо сцепляются между собой, образуя прочную массу, не разрушающуюся при обычных изменениях температуры. Железобетон от- личается механической прочностью, большим сопротивлению сжатию и раз- рыву . Его широко используют в современном строительстве, изготавливая конструкции и детали для промышленных, жилых и общественных зданий, транспортных сооружений и многое другое.

 Использют железобетонные конструкции при строительстве моста через р.

Увелька.

 У нас в области есть несколько цементных заводов:

Катав-Ивановский цементный завод расположен в г. Катав-Ивановске
Он является первым заводом этой промышленной отрасли на Южном Урале. Датой пуска завода принято считать 27 апреля 1914 года.   

Используют месторождения мергеля, являющегося основным сырьем для производства качественного цемента. Разведанные запасы минерала при проектной мощности завода 1550 тыс. тонн цемента в год обеспечат работу предприятия более 100 лет.

 ОАО Коркинский цементный завод (сокращенное название - ОАО «Урал цемент»)– сдан в эксплуатацию 1957 году. Сегодня Уралцемент – ведущий производитель цемента России, лидер строительной промышленности Южно го Урала. По объемам производства завод занимает 10 место в списке круп нейших цементных заводов РФ

 ОАО Магнитогорский цементный завод (сокращенное название - ОАО «МЦОЗ»)– одно из крупнейших южно-уральских предприятий по выпуску шлако-портландцементов.. Завод сдан в эксплуатацию в 1950г. В 2004-2005 годах завод провел успешную модернизацию производства. (Слайд 12, Презентация Цемент)

Челябинский завод железобетонных изделий №1- один из первенцев железо- бетонной индустрии в нашей стране. В 1958 году, в канун Дня строителя, выдана первая продукция завода: многопустотные плиты перекрытий, плиты промышленных зданий, дорожные плиты.  Завод сегодня является одним из крупнейших предприятий не только на Южном Урале, но и в России, выпускающих широчайшую номенклатуру изделий для жилищного,
промышленно го, дорожного строительства, инженерных коммуникаций, а также элементы благоустройства

