Приложение1
Наиболее острыми проблемами для молодежи (судя по данным опросов) являются пьянство, алкоголизм (72,8%), преступность (67,2%) и безработица (66,6%). Эти проблемы намного «опережают» по частоте называния все остальные проблемы.
Алкоголизм признается главной проблемой молодежи республики во всех изучаемых группах. «Группа риска» составляет 42% от тех, кто пробовал алкогольные напитки, и 30% от всей исследуемой  категории. Мы не можем с уверенностью говорить об определенной доле молодых алкоголиков в обществе. Результаты социологических опросов могут свидетельствовать лишь о тенденциях распространения алкоголизма среди молодежи.  
Любимыми напитками для школьников, студентов и взрослых являются водка и пиво. Третье место по частоте упоминания занимает напиток «что попало» или «что достанем, то и пьем», «все равно что». Совершенно очевидно, что вкус не имеет большого значения. Определяющим является фактор достижимости.  
Департаментом по охране генофонда народов РС(Я), пробовали наркотики 28,6% учащихся ССУЗов и ПТУ и 17,4% студентов. В то же время почти половина опрошенных (48,9%) учащихся ССУЗов и ПТУ г.Якутска и 38,5% студентов отметили, что в их жизни была ситуация, когда им предлагали попробовать наркотики. Рост наркомании тесно коррелирует с распространением ВИЧ-инфекции. На территории республики ВИЧ-инфекция начала регистрироваться с лета 1996 г.
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