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 Prenom: Sandra
 Age: 15 ans                                                                                                                        Classe: 3e
Je vais  au collège Saint-Antoine.  Vous savez ce que c'est un collège? C'est une école pour tous les élèves de  11 à 15 ans. Je suis entrée au col​lège après l'école primaire, en sixième. J'avais alors 11 ans. Je  suis  allée ensuite en 5e,  en 4e.  Je suis maintenant élève de troisième et  j'ai 15 ans. Le collège com​prend donc  4  classes, de la sixième à la troisième. L'année prochaine  j'irai au lycée et  je serai en seconde, puis en pre​mière et, finalement, en terminale qui est la dernière classe.
Après  la troisième, je devrai  choisir entre 1'enseignement général et  l'enseignement pro​fessionnel.   Comme je suis une bonne élève mes parents et mes profs me poussent vers les études  secondaires générales qui  aboutis​sent au bac. Après  la seconde il y a un con​seil d’orientation et je serai obligée de choisir une des sections du bac  général : L, S, ES. Je ne veux pas les options techniques. 

Etre en troisième,c'est pas amusant. Nous avons 6 ou 7  heures  de cours par jour en C.E.S.  (collège   d'enseignement secondaire), 2 ou 3 heures de devoirs. Très souvent on tra​vaille jusqu'à 11 heures du soir.   Nous avons  cours  le matin et   l'après-midi   sauf le mercredi et  le samedi.   Le matin j'ai 4 cours et après-midi j'en ai 2 ou 3. Mes cours commencent à 8 heures du matin et finissent à midi 10. Heureusement il y a  la récré d'une heure et demie pour déjeuner, faire du sport, bavarder avec  les copains et pour... réviser ses  leçons. À midi  je vais à la cantine comme tous  les pensionnaires et  les demi-pensionnaires. Les externes ont de la chance de rentrer dé​jeuner à la maison car ils habitent pas  loin du collège, pas moi. Les cours  reprennent à 13 heures 45 et se terminent à 16 heures 50. Entre chaque cours pas d’arrêt, on a juste le temps pour passer d’une salle à une autre.
Pourquoi ne pas  changer le système scolaire, à  la manière russe ou allemande, par exemple, avoir des cours de  45 minutes, les après-midi  libres nous permettant de con​sacrer plus de temps à nos  loisirs? 

Au col​lège mes matières préférées  sont l'anglais et  l'alle​mand. En maths  je ne suis pas  forte. En  L.V. l ( langue vivante 1), j'ai, pour l'instant, 16 sur 20. A la fin du trimestre tous  les profs de langue me donnent   leurs appréciations : “ Élève intéressée. Continuez!”, en redaction, en lecture expliquée  “Bonne participation”. “Excellente” à l’oral et “A, B” à l’écrit. J’ai eu la chance de tomber sur les profs sympas. Je vous souhaite d’avoir des profs aussi motivés qui savent expliquer simplement et faire aimer leurs matières.
