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Данный урок  является первым  в изучении творчества Цветаевой. Всего на  изучение поэзии М. Цветаевой по программе литературного образования под редакцией В.Я. Коровиной выделяется 2 часа, отсюда важность и в то же время сложность первого урока, от которого зависит дальнейшее осмысление основных мотивов творчества художника слова.

Цель урока - знакомство с основными этапами жизни и творчества Марины Ивановны. Общеизвестно, что биография помогает понять позицию, мировоззрение поэта и, следовательно, глубже проанализировать его произведения. Необходимо оживить облик художника слова, вызвать интерес к его личности, к его взглядам, сомнениям, идеалам.

Учитель должен стать чутким посредником между детьми и окружающей их действительностью. Каждый знает, как много значит удачно найденный, интересный для учеников жанр урока (урок-новелла, урок – премьера), интересные способы учебной работы.Но для успешного урока, по мнению психологов, нужно, чтобы у учеников возникла потребность в коммуникации (Жилин Н.И.).
Нестандартные способы организации уроков возбуждают интерес и живое участие школьников. Методическим средством организации может стать использование мультимедийной презентации, которая вызывает любопытство детей, побуждает к обмену впечатлениями – общению. 
Считаю целесообразным использование компьютерной презентации при проведении урока - знакомства с личностью и судьбой поэта. 

Изучаемая тема «Марина Цветаева: личность и судьба» с использованием ИКТ обретает прочный зрительный, слуховой и деятельный ассоциативный комплекс. Кардинально меняется характер учебной деятельности ученика и роль «живого» учителя. Диалогические и иллюстративные возможности компьютера существенно влияют на мотивационную сферу учебного процесса и его деятельностную структуру. 
Подготовка урока с использованием ИКТ требует от педагога исключительной творческой сосредоточенности. С целью привлечения внимания учащихся к личности поэтессы ещё  до начала изучения темы предлагаю организовать работу ребят над проектами. Происходит «погружение» детей в тему  будущего урока, активизируется их творческая деятельность и повышается учебно-познавательная мотивация к уроку. (Кроме того, работа над проектами позволяет устранить недостатки программы литературного образования: слишком малое количество часов на изучение личности и творчества художника слова. Двух часов на изучение творчества М. Цветаевой становится достаточным для разговора в классе, на уроке, поскольку большая работа проделывается за рамками урока). Стараюсь сформулировать задания для групп таким образом, чтобы при работе над проектами в воображении учащихся «ожил» облик М.И. Цветаевой, появился глубокий интерес к её личности. Задача ребят на данном этапе не столько узнавать о жизни Цветаевой, сколько проникать в душу этого человека, узнавать о её взглядах и принципах. Во время работы групп над проектами занимаю позицию наблюдателя, консультанта: не даю готовых ответов, только ненавязчиво направляю ребят в нужном направлении. 
На мой взгляд, все, о чем говорится на уроке, должно нести в себе не только информативный, но и эмоциональный заряд. Поэтому при объяснении нового материала произношу эмоциональное слово о поэте, а к отбору материала, комментирующего снимки, подхожу творчески, стараюсь представить каждое событие жизни поэта так, чтобы оно отозвалось в душах моих учеников. Для усиления эмоционального напряжения использую музыкальное сопровождение. В самом начале урока во время чтения стихотворения «Знаю, умру на заре…» под музыку высвечиваю на экране портреты М. Цветаевой разных лет. Рассказывая о ее встрече с Сергеем Эфроном, использую е музыкальный отрывок, а на экране показываю фотографии, отражающие отношения М. Цветаевой и С. Эфрона. В экскурсию по изучению биографических данных поэтессы включаю видеоматериал, связанный с поездками в калужский городок Таруса. 


Для отбора материала использую книгу М. Белкиной «Скрещение судеб», а также воспоминания Анастасии и Валерии Цветаевых и очерки самой Марины Ивановны «Открытие музея» и «Отец и его музей».

Для того чтобы ребята запоминали ключевые даты в жизни Цветаевой, имена людей, с которыми она была близка, названия мест, с которыми связаны воспоминания поэтессы, предлагаю учащимся по ходу рассказа учителя заполнить буклет, выполненный с помощью средств MS Publisher. Этот вид работы нравится школьникам и позволяет им быть предельно внимательными.

Во время защиты ученических проектов учитель слушает, направляет ребят (если нужно) и оценивает проекты, т.е. занимает позицию тьютора.
Третья группа готовит викторину по биографии Марины Цветаевой с помощью средств Smart Board. Во время викторины учитель помогает учащимся-ведущим работать с интерактивной доской, так как у ребят пока не хватает этих навыков.
Обращаю особое внимание на здоровьесбережение, поскольку большая часть урока проходит с использованием ИКТ. Дежурный ученик проводит физминутку для одноклассников. А я продумываю урок таким образом, чтобы чаще менять виды деятельности ребят.

Подводя итог урока, возвращаемся к проблемному вопросу, прозвучавшему в начале. А рефлексия проходит в форме синквейна (приём технологии развития критического мышления), который является инструментом для синтеза и обобщения сложной информации и  помогает учащимся сформулировать ключевую идею урока.
На уроке использую накопительную отметку, которая складывается из отметки за работу над проектом и количества литонов (жетонов по литературе), полученных учащимися за активную работу на уроке.
Конечно, каждый творчески работающий учитель может предложить альтернативные моему решению варианты урока. 

