Приложение № 2

   Одной   из важнейших задач  начального обучения всегда было и остается формирование сознательных и прочных (во многих случаях доведенных до автоматизма) навыков вычислений у учащихся.

    При изучении таблицы сложения важно показать детям различные способы получения результата вычислений. Это даст возможность ученику выбрать тот прием, который ему больше подходит. Опыт показывает, что предоставление пра​ва выбора приема влияет на темп, эффективность усвоения учебного материала.

    Наибольшую трудность для запоминания представляют выражения, где приходится складывать или вычитать одно​значные числа с переходом через разряд. В системе работы над данными темами я рассматриваю возмож​ные приемы вычисления значений выражений в этих слу​чаях.

Укоренившиеся приёмы вычитания числа по частям или с опорой на состав числа второго десятка плохо усваиваются детьми. Я нашла пути решения этой проблемы, создав новый прием вычитания, опирающийся не только на механическое запоминание, но и на сопоставление и осмысление изучаемых случаев сложения и вычитания, путём укрупнения дидактических единиц. Это значит, что я вычитаю из чисел от 11 до 18 только 9. Затем 8 и   т. д.  Прибавляю числа от 2 до 9 только к 9 и т.д.  Приём вычитания основан на поразрядном разложении чисел в приделах 20. Эксперимент был успешным. До применения новых приёмов вычисления и схем их записи процент качества знаний по математике у учащихся Валентины Анатольевны составлял 70%, а с введением  новых приёмов и методик объяснения программного  материала с использованием информационных технологий он увеличился до 88%. Эти высокие результаты знаний дети подтверждают при обучении в 5 классе. В октябре этого года состоялась школьная олимпиада по математике среди учащихся 5-х классов, мои бывшие ученики заняли 1, 2 и 3-е призовые места.  Но этих  результатов я достигла не только благодаря новым приёмам вычитания, но и  с использованием новых записей при объяснении таких трудных тем в курсе математике, как «Внетабличное умножение и деление на однозначное число в приделах 100».

При объяснении данной темы, учитель использует развёрнутую запись объяснения  умножения и деления  двузначного числа на однозначное.  Учащиеся пытаются осмыслить эту запись, но часто путаются и сбиваются, делая ошибки в вычислениях.  Я долго размышляла по поводу возникшей новой проблемы и нашла ее причины. Она существует потому, что угол зрения учащихся начальных классов небольшой, и поэтому охватить и запомнить форму такой развёрнутой записи умножения и деления удаётся только малому проценту учащихся. Что же делать?

Делая упор на здоровье–сберегающие технологии, я решила сократить эту форму записи,  разместив  последовательность объяснения  внетабличного умножения и деления  на однозначное число двумя строчками вниз. Ребята быстро усвоили эти темы. 

А сейчас, я представлю вам фрагменты уроков с новым приемом вычитания и новой формой записи внетабличного умножения и деления двузначных чисел на однозначное число,  которые помогают мне довести навык вычислений до автоматизма.      

ТЕМА УРОКА:
«Общие приемы табличного вычитания с переходом через десяток». 

1. Объяснение нового материала.

Ребята, сколько апельсинов  на экране? (13) 

Нам нужно из 13 вычесть 9. Обратите внимание на количество единиц и десятков в числе  13.

(Задается проблемный вопрос учащимся.) Можно ли из 3 единиц вычесть 9 единиц? (Нельзя) Тогда мы можем из 10 вычесть 9. Сколько апельсинов останется? (1) Добавляем его к 3 оставшимся апельсинам и получаем результат 4. Посмотрите, как последовательно выполняется запись решения   данного выражения на экране.  

Воспользуемся поразрядным разложением числа 13. 

13 – 9 = 4

10 – 9 = 1

  3
Заменяем число 13 суммой разрядных слагаемых и записываем их вниз под числом 13. Число 13 состоит из 1 десятка и 3 единиц. Из 10 можно вычесть 9 получается 1- это неполная разность. Добавляю оставшиеся 3 единицы уменьшаемого и получаю результат 4.  
2. А сейчас посмотрите на экран. Перед вами записаны выражения, нужно найти значение этих выражений с использованием опорных схем и  составленным  вами алгоритмом  действий для решения примеров вида: 13-9.

  1. Представим число в виде суммы разрядных слагаемых.

   2.Из десяти вычитаем данное число.

   3.К неполной разности добавляем число единиц уменьшаемого, получаем   результат вычислений.

 Отработка умений и навыков вычитания с переходом через десяток происходит с помощью опорных схем и тренинга. 
14 – 9 =                                            15 – 9 =

Что общего вы заметили при вычитании 9 из данных чисел?  (Исчезал десяток уменьшаемого, а количество единиц его увеличивалось на 1 и превращалось в значение данного выражения.)                                        Закрепление изученного материала с использованием математических тренажеров.

А сейчас выполним самостоятельную работу. 

Нужно найти значения данных выражений с использованием опорной схемы.

14 – 9 =                                                   15 – 9 =

13 – 9 =                                                   17 – 9 =         

16 – 9 =                                                   11 – 9 =

12 – 9 =                                                   18 – 9 =

17 – 9 =                                                   13 – 9 =  

                                                                                                                      Предлагаю учащимся традиционные приемы вычитания по частям или основанные на знании состава чисел от 11 до 18.
Ребята выбирают новый прием.
Мы используем его и при изучении тем вычитания в пределах 100, 1000, а также при изучении темы «Действия с многозначными числами».

     Следующий фрагмент урока:

Тема: «Умножение двузначного числа на  однозначное число»

1.Объяснение нового материала.

-Ребята, сегодня вы будете учиться умножать двузначное число на однозначное число.

- Число 26 нужно умножить на 3

(Объяснение новой схемы записи в две строки  я провожу потому, что учеными доказано: угол зрения у младших школьников очень мал и развернутую запись умножения суммы на число они усваивают с трудом.) 

     26 • 3 = 78

 20 • 3 = 60

   6 • 3 = 18

-Замените число 26 на разрядные слагаемые. (Это 20 и 6)

-Используя способ умножения суммы на число, умножаем каждое слагаемое на 3. (20 х 3 = 60, 6 х 3 = 18,  неполные произведения прибавляем: 60 да 18 получится 78.)

 Фрагмент урока.

Тема: «Деление двузначного числа на  однозначное число»

1.Объяснение нового материала.

-Ребята, сегодня вы будете учиться делить двузначное число на однозначное число.

- Число 96 нужно разделить на 3

(Объяснение новой схемы записи в две строки  я снова провожу потому, что  угол зрения у младших школьников очень мал и развернутую запись деления суммы на число они усваивают с трудом.) 

96 : 3 = 32

90 : 3 = 30

  6 : 3 =   2

-Замените число 96 на разрядные слагаемые. (Это 90 и 6)

-Используя способ деления суммы на число, делим каждое слагаемое на 3.

 ( 90: 3 = 30,  6 : 3 = 2,  неполные произведения прибавляем: 30 да 2 получится 32)

            Все перечисленные мною приёмы вычислений и новые схемы записи позволили мне выработать прочные навыки устных приёмов вычислений в пределах 100. 

В связи с увеличением информационного потока и развитием ИКТ в методике преподавания школьных дисциплин помимо традиционных классических средств обучения, я использую новые электронные средства обучения. 

             У детей младшего школьного возраста преобладает наглядно-образное мышление. А новые технические средства облачают в современную, увлекательную форму изучаемый материал, становятся активным стимулятором познавательного процесса младших школьников.
                  Своим опытом работы я делилась с коллегами нашей школы, школ района и края. Получила положительные отзывы. Система и приёмы работы над данными темами эффективны: они повышают уровень качества знаний, формируют сознательные и прочные навыки вычислений, развивают логическое мышление, вызывают интерес у младших школьников, а самое главное - ведут к развитию познавательных процессов личности учащихся.  







