Рабочий лист

Задание 1.

Природой здесь нам суждено 

В Европу прорубить окно

                                                                             А.С.Пушкин

Насколько прав оказался поэт? Вспомните особенности природно-географического расположения города и оцените их с как с благоприятной точки зрения, так и с неблагоприятной.

Задание 2.

На слайде проекты образцовых домов для именитых, для зажиточных, для подлых. Определите, какие дома кому предназначались. Выберите общие черты всех трех проектов и различия между ними: 

1. Выход фасада на улицу

2. количество этажей

3. степень нарядности

4. площадь дома

5. стремление к симметрии

Чего больше – сходства или различий?

Задание 3.

Надпись на памятнике сделана на латинском языке и гласит «Петру Первому – Екатерина Вторая». 

Отражает ли надпись на памятнике действительную ситуацию. Докажите, что Екатерина – преемница Петра

Задание 4. 

Стили барокко и классицизма:

Странный стиль, просвещенный стиль, строгость, вычурность, причудливость, пропорциональность, симметрия, декоративность, простота, величественность, скульптура, сдержанность, нарядность, четкость. 

Распределите эти черты по столбцам.

Барокко
Классицизм







Задание 5.

Найдите ошибки в тексте:

Город был основан в 1702 году, в год, когда началась Северная война. И сразу же стал столицей большой империи. Петр I, побывав в Италии, был покорен красотой Венеции и решил, что новый город будет таким же – городом на воде, городом каналов и дворцов. Царь разработал план застройки города. Именно по этому плану все остальные правители России и должны были достраивать Петербург. Петр I любил роскошь, удобства, и поэтому в первую очередь начал строительство города с дворца - первым зданием Петербурга стал Зимний дворец. Символом города стал монумент «Медный всадник». Его царь приказал установить в городе в честь окончания Северной войны в 1725 году. Вообще, только иностранцам доверяли строить дома и дворцы в Петербурге. Екатерина II продолжила дело Петра I. Она не жалела средств для украшения города. Именно она решила, что городу необходим музей. И именно она такой музей основала – Кунсткамеру. 

