                                                                                                         Приложение 1

Воссоздано обстановка того времени. На столе, покрытым скатертью, гусиное перо, чернильница, предметы женского туалета. Девочки в костюмах. М.Г.- в длинном платье, на плечи накинута шаль, Настенька – в длинной юбке, кофточке. На доске висит акварельный рисунок, на нем окно с занавесями. Сквозь них просматривается снег, метель.

Мария Гавриловна  Боже мой! Милая Настя, как я волнуюсь. Этот ужин так долго длился, у меня даже голова разболелась.

Настя   Да! Марья Гавриловна, Вы были бледнее обыкновенного и , по-моему, ваши батюшка и матушка заметили ваше беспокойство.

М.Г.   Ох, Настя! Владимир Николаевич в каждом письме умолял меня венчаться тайно, скрываться несколько времени, потом броситься к ногам родителей.

Настя  Но, барыня, ваша матушка запретила вам и думать о нем, а его принимают хуже, нежели отставного заседателя.

М.Г.   Помилуй, Настенька! Не мучай меня. Я уже всё решила. Мы с Владимиром Николаевичем друг без друга дышать не можем, а воля жестоких родителей препятствует нашему благополучию. Так нельзя ли нам будет обойтись без нее?

Настя Марья Гавриловна! Сегодня днем принесли записку от Владимира Николаевича. Вот она.

М.Г.   (читает записку)

«Милая моя Маша! Сегодня вечером моему счастию суждено будет сбыться. Выходи в сад через заднее крыльцо, за садом найдешь готовые сани, садись в них и езжай пять верст от Ненародова в село Жадрино, прямо в церковь. Твой Владимир.»

Настя Марья Гавриловна, на дворе метель. Послушайте, как воет ветер, вот и ставни стучат. Я Вас одних ни за что не отпущу. Обязательно поеду с вами.

М.Г.   Спасибо, Настенька. А сейчас, моя голубушка, подай мне скорее перо. Я должна извиниться за свой поступок.

«Дорогие мои батюшка и матушка! Блаженною минутой жизни почту я ту, когда позволено мне будет броситься к ногам вашим, о дорогие мои, папенька и маменька.»

Настя Быстрее, барыня, метель усиливается. Надо поспешать.

М.Г.   сейчас, сейчас. Ох, боязно мне что-то, Настя. Давеча мне и сон такой нехороший снился. Будто мой Владимир лежит на траве, бледный, окровавленный. Слабым голосом просит он меня поспешить с ним обвенчаться.

Настя Ну вроде все готово, пойдемте, барыня, быстрей

( Настя берет узел с вещами М.Г. и обе они уходят)

