Сочинения учащихся 4акласса МОУ СОШ №20

по картине В.М. Васнецова “Богатыри”
Это произведение искусства многие называют “Три богатыря”, но это неправильно, автор дал ей совсем другое название.

Виктор Михайлович Васнецов двадцать лет создавал картину “Богатыри”. Он изучал былины, посещал различные музеи. 

На картине изображены три богатыря. Первый и самый старший – Илья Муромец. Он готов нестись в бой в любую минуту. У него карающий взгляд, в руке палица, а изображён он на чёрном коне. Ни один враг не пройдёт мимо Ильи Муромца.

Добрыня Никитич младше Ильи. Он умён, быстр, силён. Васнецов показывает его с мечом в руках, на самом буйном коне. 

Алёша Попович самый младший из богатырей. Сын попа церковного, крестовый брат Добрыни Никитича. Он молод, красив, смел и отважен. Алёша часто развлекал друзей игрой на гуслях.

На картине изображён сильный ветер, свинцовые тучи. Богатыри гуляют по родным просторам. За ними леса густые, холмы высокие. Широко раскинулась Русь – Матушка.

Мне эта картина очень понравилась. Удивительно, как с помощью холста, кисти и красок Васнецов так живо и ярко показал всю мощь и силу богатырскую?

Сейчас мне десять лет. Когда вырасту, то обязательно, как русские богатыри, встану  на защиту нашей Родины!

Ситников Дмитрий

Всем известна картина “Богатыри”, написанная Виктором Михайловичем Васнецовым. У художника на создание этого полотна ушло двадцать лет. Автор ходил в музеи, изучал одежду и оружие наших предков, читал былины.

В центре картины изображён Илья Муромец на чёрном коне. У богатыря в руке булава и копьё. Он старше всех. Его лицо спокойно. Ильи сильный Благородный.

Добрыня Никитич Справа от Ильи Муромца. Он готов к сражению в любую минуту. У богатыря в руке меч. 
Слева от Ильи Муромца находится крестовый брат Добрыни Никитича - Алёша Попович. Он молод и красив, смел и лукав. У него есть лук со стрелами, а также гусли. Алёша может в любую минуту развлечь богатырей русской песней.

Под копытами богатырей ковыль. На небе сгущаются грозовые тучи. За спинами богатырей – гряда холмов. Но пейзаж не отвлекает смотрящего, он показывает, что богатыри способны защитить любой уголок своей Родины.
На меня эта картина произвела огромное впечатление. Я тоже хочу стать смелым, сильным, ловким. Ведь только такие люди способны защитить и себя самого и ближнего.

Своей картиной Васнецов хотел сказать, что нужно защищать Родину, помнить её Героев, уважать и любить всё в своей стране, даже маленькую травинку.

Лунин Никита

Уже давно известна картина В.М. Васнецова “Богатыри”. В народе её чаще называют “Три богатыря”. Васнецов работал над ней двадцать лет. Чтобы создать этот шедевр, художнику пришлось изучить много различных исторических источников. В настоящее время картина “Богатыри” хранится в Третьяковской галерее, и каждый желающий может полюбоваться ею.

На картине изображены богатыри - Илья Муромец, Добрыня Никитич и Алёша Попович. Они стоят плечом к плечу, в полной боевой готовности. Самый стерший из них – Илья Муромец. У него спокойное суровое лицо. Он, как сокол, смотрит в ту сторону, откуда могут показаться враги. В руках у Ильи меч булатный и булава. Одет он в кольчугу.
Добрыня Никитич быстр, порывист, как ветер. Он одет богаче всех. 

А Алёша Попович млад, спокоен, красив. Он крестовый брат Добрыни Никитича. 

На картине ковыль гнётся к земле. Тучи на небе сгущаются. Ветер развевает гривы богатырских коней.

Мне понравилась эта картина, потому что каждый её элемент показан с особой живостью. Кажется, будто и ты сам  находишься на пустыре рядом с былинными богатырями.
В.М. Васнецов хотел сказать своей картиной, чтобы мы всегда помнили гордых защитников Руси.
Пузанова Екатерина

Всем известную картину “Богатыри ” создал Виктор Михайлович Васнецов. Он двадцать лет работал над ней (с 1878 по 1898 год). Художник читал былины, изучал оружие, одежду наших предков. 

В центре картины изображён Илья Муромец – самый старший из богатырей. Он проворен, силён, горд. А лицо у него спокойное, но строгое. Сидит он на чёрном коне. В руках держит копьё заточенное. 

Справа от него – Добрыня Никитич. Он младше Ильи. Сидит богатырь на белом коне. Лицо у Добрыни отважное. В руке у него меч.

Слева от Ильи на рыжем коне изображён Алёша Попович. В руках у него гусли, которыми он веселит друзей, и лук.

Природа как будто живая. Грозовые тучи нависли над головами богатырей. Колышется ковыль, ветер развевает гривы лошадей.

Мне кажется, эта картина никого не может оставить равнодушным. Глядя на неё, каждый задумается о Родине, о её защитниках.

Автор хотел показать мощь России, чтобы мы уважали людей, которые защищают её.

Козловская Ева

