Раздел III
Проблемно-ориентированный анализ развития школы.

3.1. Содержание образования

Социально-экономические преобразования, характерные для России последних десятилетий, резко изменили экономические ценностные ориентации российского общества, что естественно повлекло за собой изменение целей и задач, стоящих перед образованием.

Человек в современном мире должен уметь творчески решать научные, производственные и общественные задачи, самостоятельно критически мыслить, вырабатывать и отстаивать свою точку зрения, уважая при этом мнение других людей, систематически и непрерывно пополнять и обновлять свои знания путем самообразования.

Содержание образования включает сбалансированное сочетание базисного, регионального и вариативного компонентов. К базисному компоненту образования относится государственный стандарт по основным отраслям наук, выполнение которых обеспечивается системой взаимосвязанных сквозных (с 1 по 11) курсов обязательных дисциплин.

         Содержание образования представлено традиционными областями: филология, математика, естествознание, обществознание, искусство, физическая культура, технология. Содержание этих областей реализуется через базовые предметы: русский язык, литература, иностранный язык, математика, информатика, история, трудовое обучение, обществознание, экономика, география, природоведение, физика, химия, биология, изобразительное искусство, музыка, технология, физическая культура.

Учебный план школы разработан на основе базисного учебного плана общеобразовательных учреждений  Вологодской области на 2000-2001 учебный год, утверждённый приказом департамента образования Вологодской области №344 от 20.04.2000 года, по пятидневной учебной неделе, который регламентирует инвариантную часть учебного плана. Помимо этого ОУ определило дополнительные предметы (курсы), включенные в те или иные образовательные области, за счет часов, выделенных на занятия по выбору, факультативные и индивидуальные занятия, с целью компенсации или повышения образовательной подготовки обучающихся, исходя из интересов и запросов обучающихся и их родителей. Учебный план составлен и откорректирован в соответствии с санитарно-эпидемиологическими  правилами и нормами «Гигиенические требования к условиям обучения школьников в образовательных учреждениях, СанПин 2.4.2. 1178-02», утвержденные Главным санитарным врачом РФ 25.11.2002 года, зарегистрированные в Минюсте РФ 05.12.2002 года №3997.

Учебный план разработан для реализации следующих образовательных программ:

· образовательная программа начального общего образования;

· образовательная программа основного общего образования;

· образовательная программа среднего (полного) общего образования;

· образовательная программа коррекционного класса 7 вида (на 1 ступени обучения);

Учебный план для I-IV классов ориентирован на 4-летний срок освоения образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года: I класс – 33 учебные недели (5-дневная учебная неделя), II – IV классы – 34 учебные недели.

Базисный учебный план начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития составлен с учетом решения двух основных задач:

1)  сформировать основы функциональной грамотности и основные умения и навыки учения и общения, дать обучающимся начальные представления об отечественной и мировой культуре;

2)  как можно полнее cкоректиировать отставание в развитии обучающихся, ликвидируя пробелы в знаниях и представлениях об окружающем мире, характерные для этих обучающихся, и преодолеть недостатки, возникшие в результате нарушенного развития, включая недостатки мыслительной деятельности, речи, моторики, пространственной ориентировки, регуляции поведения и др.  Во 2-м классе продолжается изучение курса «Ознакомление с окружающим миром и развитие речи», имеющий коррекционное значение и направленный на формирование знаний и полноценных представлений об окружающем мире, развитие речи обучающихся на основе приобретаемых знаний, а также на формирование и развитие у них основных умственных операций и действий.

 Специфический коррекционный курс «Ознакомление с окружающим миром и развитие речи»  введен в  1 классе вместо курса «Окружающий мир».

Особенности учебного плана первой ступени обучения.

Образовательная область «Филология»: за счет часов вариативной части учебного плана добавлено по одному часу на изучение литературного чтения во вторых, третьих классах; два часа – в четвертых классах. На преподавание русского языка в четвертых классах добавлен один час, за счет одного часа окружающего мира из области «Естествознания». Этот час будет использован на уроки развития речи учащихся.

Образовательная область «Естествознание»: за счет часов вариативной части учебного плана добавлен один час на преподавание окружающего мира в третьих классах.

Региональный компонент учебного плана представлен следующим учебным курсом:

«Истоки» со второго по четвертый классы. Учителя прошли курсы по предмету «Истоки», школа обеспечена в полном объеме учебниками, а учителя – методической литературой «Истоковедение» в двух томах с подробной разработкой занятий.

Количество часов в каждом классе первой ступени обучения соответствует максимальному объему учебной нагрузки.

Учебный план для V – IХ классов ориентирован на 5-летний срок освоения образовательных программ основного общего образования. Продолжительность учебного года 34 учебные недели. 

Особенности учебного плана II  ступени обучения

Инвариантная часть:

1. Образовательная область «Обществознание»:

Изучение обществознания в 5-7 классах  по программе и учебникам А.И.Кравченко, в 8-9 классах курс обществознание ведется по программе и учебникам Боголюбова.

2. Образовательная область «Технология»:

Предмет трудовое обучение в 5-7 классах (мальчики) ведётся на основе рабочей программы, которая представлена разделами «Культура дома», «Технология обработки конструкционных материалов с элементами машиноведения», «Художественная обработка материалов», «Проект»,  «Электротехника»; в 8-9 классах (мальчики) трудовое обучение преподается на основе рабочей программы, которая представлена разделами «Информационные технологии», «Домашняя экономика», «Профессиональное самоопределение». 

Количество часов учебного плана не превышает максимальный объем учебной нагрузки.

Учебный план для Х – ХI классов ориентирован на 2-летний срок освоения образовательных программ среднего (полного) общего образования. Продолжительность учебного года: 34 учебные недели. 

Особенности учебного плана  III ступени обучения

Инвариантная часть:

1. Образовательная область «Обществознание»:

В 11 классе курс «Обществознание» изучается по программе и учебникам Боголюбова 

На учебный предмет «История» в 10 классе по решению образовательного учреждения отведено 4 часа за счет предмета «Обществознание». Изучение предмета «Обществознание» перенесено в 11 класс.

2. Образовательная область «Технология»:

В 10-11 классах в рамках предмета трудовое обучение продолжается изучение курса «Информационные технологии», который представлен рабочей программой. 

Основными показателями успешности школьников является такое  требование к  результату обучения, как сформированность учебно-познавательной деятельности, которая, являясь совместной деятельностью, формой сотрудничества взрослого и школьника, обеспечивает протекание познавательных процессов, а так же социализацию подрастающего поколения. Сегодня одним из приоритетов школы всё настойчивее провозглашается познавательная компетентность обучающихся. Решить эту проблему без умений и навыков учебного труда невозможно.

В соответствии с этим должна измениться роль учителя и обучающегося в образовательном процессе. Обучающийся должен стать не объектом, а субъектом, активным соучастником процесса приобретения знаний. Учитель из информатора должен превратиться в организатора учения. Правильно организованная учебно–познавательная деятельность способствует подготовке образованных людей, отвечающим потребностям общества, решению задач научно-технического прогресса, развитию духовных ценностей народа. Данный вывод вытекает из анализа функционального назначения познавательной деятельности, задачами которой являются:

· приобретение и пополнение знаний; 

· подготовка к дальнейшему эффективному самообразованию;

· развитие познавательных способностей и творческой активности обучающихся;

· подготовка обучающихся к сознательному выбору собственной позиции, целей и средств достижения планируемых результатов в конкретных обстоятельствах жизни.

К сожалению уровень сформированности учебно-познавательной деятельности у обучающихся нашей школ не соответствует требованиям. Они испытывают трудности при:

· осуществление контроля и планирования своей деятельности; 

· необходимости отстаивать свою точку зрения, критически подходить к фактам;

· выполнение самостоятельной работы без помощи учителя в отведенное время.

Низкие результаты показателей  можно объяснить следующими обстоятельствами:

· обучающимся не всегда понятна цель их деятельности;

· учителя не стремятся вместе с обучающимися формировать цель их деятельности, учитывая интересы и потребности, отсутствует мотивация деятельности; 

· преобладающей формой контроля является сличение полученного результата с образцом.

· образовательная деятельность недостаточно обеспечена современными техническими средствами; 

· объективные трудности обеспечения учебной литературой (в том числе и входящей в федеральный комплект) по базисным и вариативным курсам, справочниками, словарями, картами и т.п. усугубляется финансовым дефицитом;
· учебные программы перегружены, обучающиеся испытывают полнейшую растерянность из-за невозможности освоить материал в полном объёме, в результате пропадает интерес к учёбе;
· недооценка педагогами роли интерактивных методов, которые предусматривают активность школьников в усвоении знаний; преобладание авторитарного, командного стиля управления, который перестал давать желаемые результаты.
Вместе с тем, к объективным трудностям прибавляются и проблемы субъективного плана: учителям старшего поколения трудно ломать себя, уходить от методов вербального общения, строить учебный процесс, исходя из интересов, потребностей и возможностей обучающегося. 

Внутришкольный контроль нацеливает учителей лишь на выполнение содержательного компонента образовательной программы и преодоление возможностей неуспеваемости. Система стимулирования, созданная в школе, недостаточно разработана для поощрения учителей, внедряющих элементы развивающего обучения в обычных классах.

      Таким образом, можно выделить следующие противоречия развития школы:

· с одной стороны, деятельность школы оценивается по результатам участия в олимпиадах, конкурсах, соревнованиях, а с другой - далеко не каждый обучающийся способен в них участвовать, а школа должна обеспечить успешность каждому обучающемуся;

· сокращение числа обучающихся  в старшей школе тормозит введение профильного обучения; 

· устоявшаяся классно-урочная система противоречит необходимости введения других форм обучения;

· требуется, чтобы выпускник школы свободно владел знаниями и умениями для осуществления познавательной деятельности, проявлял творческую активность, обладал потребностью применять знания на практике и способностью сознательно выбирать собственную позицию - с другой стороны, школа недостаточно обеспечивает подготовку выпускника с данными качествами, что не отвечает и потребностям общества.

Поэтому приоритетными направлениями развития школы являются:

· непосредственно в отношении обучающихся – подготовка выпускников к жизни в семье и обществе, ведение профильного обучения, поддержка мотивации учения; 

· в отношении педагогического коллектива – повышение квалификации педагогов, модернизация методической работы, внедрение в образовательный процесс современных образовательных технологий;

· в отношении социального окружения – формирование соответствующего имиджа школы в глазах потенциальных потребителей услуг; 

· в отношении материально – технического обеспечения – приобретение компьютеров для кабинета информатики и мультимедийного проектора для актового зала, приобретение мебели для  школы, оснащение спортивного зала, создание малого спортивного зала, создания современной библиотеки, которая в условиях дефицита материальных средств и помещений должна стать  многофункциональной.

Предпосылками развития школы являются:

· успешная опытно-экспериментальная работа в школе; 

· блок дополнительного образования дает возможность предложить школьникам широкий спектр занятий по интересам, обеспечить приобретение опыта художественно-эстетической деятельности;

· позитивные взаимоотношения между педагогами и обучающимися, учителя настроены на поддержку школьников вне зависимости от их академической успеваемости;

· психологическая и социальная служба обеспечивают психолого- педагогическое сопровождение развития ребенка; 

· убеждения администрации школы в необходимости преобразований в деятельности школы, разработки перспектив школы, способность администрации привлечь к этой работе специалистов извне.

3.2. Анализ организации воспитательной работы

Школа – это социальный институт, в функции которого входит передача подрастающим поколениям социального опыта, то есть тех культурных ценностей, которые накоплены в процессе жизнедеятельности человеческого общества: традиций, норм морали, способов взаимодействия членов общества, способов осмысления смысла и ценностей жизни,  результатов познания окружающего мира, выраженных в научных сведениях, и т.д.      
 Сегодня, как никогда, стираются границы между добром и злом, между нравственным и безнравственным. Мир ребёнка под впечатлением увиденного на экранах телевизоров, услышанного и прочитанного коренным образом меняется. Происходит утрата духовно-нравственных ценностей. Чтобы школа стала центром обучения и воспитания необходимо организовать активное взаимодействие всех субъектов воспитательной системы школы педагогов, обучающихся и их родителей.
Воспитательная работа в школе строится исходя из общеобразовательных задач, планируется с учетом требований и рекомендаций государственных и нормативных документов в области воспитания, направлена на развитие нравственных, гражданских, духовных качеств и общеучебных навыков обучающихся.
       Основной идеей организации образовательного процесса в школе является целостность:  максимальное содействие развитию потенциальных возможностей личности, способной к творческой, вариативной мысли, с развитым чувством нового, стремлением к духовному и нравственному самосовершенствованию,  основанному на гуманистических ценностях, воспитание гражданина своего Отечества, независимого, с чувством собственного достоинства, умеющего принимать рациональные решения и нести ответственность за свои поступки. Обучение, воспитание и развитие человека осуществляется в единой личностно - ориентированной системе.

       Стремясь к достижению этих целей, педагоги ежедневно решают  следующие задачи:

· включать обучающегося в различные виды деятельности (постепенно сформировать у него готовность нести ответственность за самоопределение и свободный рациональный выбор видов деятельности, направленной на развитие творческого потенциала);

· развивать потребность в расширении собственного духовного потенциала, основанного на гуманистических ценностях, под знаком возрождения национальных традиций;

· формировать  социально активную гражданскую позицию, что позволяет обучающемуся проявлять себя как свободную личность;

· проводить диагностическую, коррекционную, консультативную и просвещенческую работу как с детьми разного возраста, так и с взрослыми    (родителями, педагогами).

           В жизни обучающихся 5-8 классов существенное место занимают кружки дополнительного образования: художественного творчества, искусствоведения, прикладного искусства, спортивные секции. Через данные творческие объединения дети имеют оптимальные условия для саморазвития, в них высока роль воспитания, осуществляемого  ненавязчиво, через игру, поиск, творческую деятельность.

В стадии развития у нас находится ученическое самоуправление.

В школе создан Совет школы, в который входят представители классов, выбранные на классных ученических собраниях. От 9-10 классов по 2 человека, от 5-8 – по 1 человеку. В Совете школы несколько секторов: спортивный, учебный, культмассовый, пресс-центр, трудовой. Совет школы собирается один раз в месяц или чаще, если это необходимо. 

В каждом классе работает свое самоуправление, построенное по разным принципам. 

(Например, в 9 «Б» классе – президентская республика во главе с классным руководителем.) Члены Совета школы помогают в проведении массовых мероприятий в школе,  различного рода рейдов, в проведении Дней здоровья в начальной школе и др. Команда школьного самоуправления традиционно участвует в городских деловых играх, где проходит обучение работе в органах школьного самоуправления.

 Первым звеном в системе самоуправления родителей является классное родительское собрание. В каждом классе созданы и действуют родительские комитеты, цель которых – оказание помощи педагогическому коллективу в создании условий для реализации образовательного процесса, организации обучения и воспитания детей. Классный родительский комитет взаимодействует с Родительским комитетом школы.

Вовлечение родителей в образовательный процесс – одна из главных задач педагогического коллектива и ее решение ведется по следующим направлениям:

· психолого-педагогическое просвещение родителей, 

· помощь  родителей в укреплении материально – технического обеспечения, 

· индивидуальное шефство над неблагополучными семьями, подростками,

· организация работы секций, кружков, клубов,

· совместные творческие дела педагогов и родителей, установление обратной связи с родителями.       

   В педагогическом просвещении родителей в школе используются лекции (общешкольные), беседы (индивидуальные, коллективные), родительские собрания (общешкольные, классные), консультации (индивидуальные), открытые уроки, посещение семьи обучающегося, классные мероприятия (например, «Деревенские посиделки», «Семейный огонек»), посещение родителями уроков.

          К сожалению, анализ протоколов родительских собраний показывает, что активность родителей невысока, предложений по улучшению обучения, воспитания детей от них, как правило,  поступает редко. 

          На заседаниях родительского комитета рассматриваются различные вопросы: организация образовательного процесса, знакомство с передовым  педагогическим опытом, организация горячего питания, укрепление материально-технического обеспечения деятельности школы, работа с обучающимися группы риска, неблагополучными семьями, привлечение обучающихся к общественно-полезному труду и др.   Любой родитель может посетить уроки, посмотреть на работу своего ребенка, отношения учителя к нему. В дни общешкольных собраний родители могут увидеть поделки, рисунки, другие творческие работы своих детей. Много внеклассных мероприятий школа проводит совместно с родителями, при их активной помощи («День рождения 5-х классов», новогодние утренники, классные часы, экскурсии).        

    Патриотическое воспитание является ведущим в образовательном процессе, имеет концептуальную основу, отработанную систему методов, их интеграцию с учебным процессом,  весомый конечный результат. Его цель:  развитие у обучающихся высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становление их как граждан, обладающих позитивными ценностями и качествами, способных проявить их в интересах Отечества. 
Основные задачи патриотического воспитания:

· утверждение в сознании обучающихся социально значимых патриотических ценностей, взглядов, убеждений, уважения к культурному и историческому прошлому России, к традициям.

· воспитание обучающихся в духе уважения к Конституции Российской Федерации, законности, нормам общественной и коллективной жизни.

· привитие чувства гордости, глубокого уважения  и почитания символов Российской Федерации – Герба, Флага, Гимна, другой российской символики и исторических святынь Отечества.

· воспитание уважения к Российской Армии.

            В школе традиционно проводятся: строевой смотр, конкурс патриотической песни, акции «Подарок солдату»,  проведение уроков мужества, тематических классных часов и многое другое. Ежегодно команда нашей школы принимает участие в городской военно-патриотической игре «Зарница» и занимает призовые места. В рамках клуба "Ровесник - ровеснику" проводятся мероприятия волонтерского движения по противодействию употреблению ПАВ (подготовка агитбригады и выступление перед обучающимися школы, проведение классных часов с использованием мультимедийного оборудования).

            Народная культура во все времена была базисом всей национальной культуры, ее исторической основой. Цель приобщения детей к национальной культуре состоит в следующем: помочь обучающимся вспомнить свою национальную и родовую историю, уважительно относиться к своим корням, чтить и уважать память предков. Этой цели служат циклы классных часов по народным ремеслам, участие в  выставках рисунков, поделок, проведение классных часов, бесед о культуре Вологодского края.

           Православие – духовный фундамент нашего государства. Классные руководители и обучающиеся школы выезжают на экскурсии в Сизьму в часовенку Ксении Петербуржской, в Кирилло-Белозерский монастырь.

Экологическое воспитание.  Педагогический коллектив использует следующие формы и методы экологического воспитания: учебная деятельность – уроки, факультативы; внеклассная работа – посещение экскурсий, выставок; проведение классных  мероприятия, кружков; выступления агитбригады. В школе создан экологический отряд из числа обучающихся 5 «б» класса.   

            Должное внимание коллектив школы уделяет правовому воспитанию. Администрация школы и педагогический коллектив в тесном контакте работает с комиссией по делам  несовершеннолетних, сотрудниками правоохранительных органов. Социальный педагог и администрация школы сотрудничают с ОПОП микрорайона, с  «Центром помощи семье и детям».

 В системе педагогическим коллективом проводится следующая работа:

· разъяснение обучающимся  и их родителям требований законодательства РФ, установление контактов между сотрудниками милиции и несовершеннолетними;

· цикл бесед по Конституции  РФ;

· профилактические беседы, обсуждение публикаций на правовую тематику;

· декада правовых знаний;

· декада предупреждения правонарушений.     

В школе сложились традиции: 

· связанные с деятельностью школьного музея «Защитники Вологодского неба» (с 1978 года): возложение цветов к могиле А.Н. Годовикова 1 сентября и 7 февраля, проведение месячника патриотической работы и внутри его Годовиковской недели; уроки мужества 7 февраля и 9 мая.

· связанные с процессом обучения: День знаний, предметные недели, «Историада»,  экологический месячник, дни здоровья, праздник «За честь школы», МША (малая школьная академия с 1990 года), Последний звонок, театральный фестиваль, «Защита профессии».

Все мероприятия, исходя из целей и задач школы, были объединены в коллективно-творческие блоки.

Учителя и обучающиеся школы принимают активное участие в олимпиадах, смотрах, конкурсах.

 Школа традиционно участвует в городских конкурсах и соревнованиях: «Школа безопасности», Безопасное колесо, конкурсы  рисунков и поделок из природного материала и вторичного сырья,  и наши ребята традиционно добиваются высоких результатов: в прошлом учебном году  1 место в  игре «Зарница», в соревнованиях «Серебряный ферзь», 2 место в соревнованиях «Школа безопасности» (в этом году уже 1 место), призовые места в интеллектуальных играх: «Оному городу быть…»,  ко Дню Победы, «Знакомьтесь: город «Северсталь».

Нашими обучающимися получен ряд дипломов и грамот за участие в творческих конкурсах: «Пожарная безопасность», «Живи, земля!», «Зимняя сказка»,  «Экология, безопасность, жизнь», «Полезные привычки», «Пьянству – бой!» и др. Мы активно сотрудничаем с предприятиями города и участвуем в творческих конкурсах, посвященных юбилейным датам: к 55-летию «Аммофоса» лауреаты и дипломанты конкурса были приглашены на торжественное мероприятие на «Аммофос», в этом году - юбилей строительного комплекса, мы снова завоевали призовые места.


В последние годы активизировалась физкультурно – оздоровительная  работа в школе.  Традиционными стали фестиваль акробатики и гимнастики, теннисный турнир, соревнования по футболу, проведение спортивных праздников в начальной школе и Дней здоровья – в среднем и старшем звене.

В прошлом году в спортивных секциях занимались 20% обучающихся школы, из них в школьных секциях – 8 %. (в этом году – 118 человек – 21,7%). Команды школы принимают участие в городских спортивных мероприятиях.

В мае 2008 года мы заняли первое место в спортивном празднике «Здравствуй, лето!» Неплохо выступили обучающиеся 5-х классов в осеннее - зимнем спортивном празднике. В этом году мы приняли активное участие во Всероссийском Кроссе наций. Включились в соревнования по футболу. По результатам школьных спортивных мероприятий выпускается стенгазета с фотографиями, которую готовит учитель физкультуры.

В мае традиционно итогом спортивной работы являются Малые олимпийские игры, на которых выявляются лучшие спортсмены школы.

Кроме учебных занятий школа предлагает услуги дополнительного образования, т.е. различные кружки. Всего на это отводится 27 часов в неделю. Это 20 кружков. Чаще всего это познавательные и творческие кружки: «Кружок русской музыки», оформительские кружки, «Занимательная грамматика»,  «За рамками учебника математики (физики)», «Полезные привычки», клуб «Ровесник-ровеснику» и другие. В школе  проходит модернизация музея «Защитники вологодского неба». Всего в школьных кружках  занимается 211 человек (в том числе кружки по подготовке к ЕГЭ) – это 39%  обучающихся.

Школа традиционно сотрудничает с дворцом культуры «Аммофос», с Центром детского творчества на ул. Архангельской, с к/т «Победа», с библиотекой №6 .

 Главным направлением воспитательной работы является создание условий для развития социально активной личности.

Результаты:

1. Более 50 % детей занимаются в кружках и спортивных секциях.

2. 70% обучающихся активные участники школьной жизни.

3. Регулярные победы в городских конкурсах, играх и соревнованиях, в конкурсах творческих работ.  

4. Систематически функционирует Школа родителей будущих первоклассников. Налажены связи  с детскими садами микрорайона.

5. Налажены  партнерские отношения с различными межведомственными структурами: Центром молодежи, органами внутренних дел,  пунктами охраны общественного порядка, Центром социальной защиты, Центром помощи семье и  детям, Центром занятости населения.

Проблемы:

1. Отсутствие научного общества обучающихся, способствующего более полному раскрытию способностей обучающихся.

2. Неэффективное использование школьного музея для организации образовательного процесса.

3.  Ослабление роли родителей в воспитании детей.

4.  Активность ребят в общественной жизни не отражается пока на общем уровне культуры поведения и дисциплины  обучающихся. 

5. Всегда и везде участвуют в основном одни и те же обучающиеся. Таким образом, получается перегрузка одних обучающихся и равнодушие и пассивность других. Над этой проблемой мы уже работаем, стараясь выявлять и развивать в детях те способности, которые у них есть.

3.3.  Анализ системы управления

Цель управления на уровне школы заключается в формировании учреждения, в основу которого заложена идея психологических, педагогических, организационных, социальных и правовых гарантий на полноценное образование.

Управление осуществляется на основе сотрудничества педагогического, ученического и родительского коллективов.
Коллегиальное управление осуществляется педагогическим советом школы. Заседания педагогического совета проводятся от 4 до 8 раз в год (при необходимости созываются малые педсоветы). Тематика педагогических советов утверждается на заседании в августе при разработке плана деятельности на новый учебный год. 

К компетенции педагогического совета относится утверждение:

· учебного плана, образовательной программы и программы развития школы;

· положений о подразделениях школы;

· содержания и организационных форм образовательных услуг;

· планов работы на год;

· организационно-педагогических решений по основным вопросам совершенствования учебно-воспитательного процесса, качества образования.

К совещательным органам относятся методический совет, совет профилактики, создаваемые методические объединения и творческие группы педагогов.

         Администрация руководствуется следующими принципами  при осуществлении управления школой:

- уважение индивидуальности и ценности каждого педагогического и руководящего работника;
-  поддержание и уважение открытых, доверительных отношений работников друг к другу;

-   ответственность за обучение и повышение квалификации работников;

- поощрение инициативы каждого, обеспечение свободной творческой деятельности; 

-  поощрение принятия ответственности на себя в сложных ситуациях;

-  правильное осуществление расстановки кадров;

-  оценка результатов деятельности педагогических и руководящих работников по достижению поставленных целей.

Реализация управленческих функций происходит на 3-х взаимосвязанных уровнях:

· стратегическом:

· по определению социального заказа

· разработка нормативно – правовой базы

· прогнозирование вариантов развития школы

· координация деятельности в работе с социальными партнерами

· обеспечение материально – финансовой поддержки развития школы

· тактическом:

· разработка Программы развития

· координация деятельности по разработке и внедрению инновационных программ

· разработка критериев результативности реализации образовательных программ 

       -  оперативном – администрация и педагогический коллектив реализуют оперативное управление образовательным процессом и осуществляют мотивационно-целевую, информационно-аналитическую, планово-прогностическую, организационно-исполнительскую, контрольно-регулировочную и  оценочно-результативную функции.

В школе разрабатывается  комплект управляющей формализованной документации, позволяющий, в том числе в условиях дефицита времени, принимать управленческие решения, основанные на изучении информации об образовательном  процессе, создается база данных об обучающихся и педагогах. 

В этом случае школа имеет возможность  для создания новой культуры управления и высокой культуры ожидания коллектива педагогов, обучающихся, родителей. Все это в совокупности делает школу эффективной. Время руководителей школы экономится и распределяется таким образом, что появляется возможность более внимательно заниматься другими проблемами. Доступность информации о ходе учебно-воспитательной работы каждому ее участнику (в том числе обучающимся и их родителям), позволяет принимать решения, корректирующие их действия, т.к. информационная база школы имеет сведения о каждом из ее учеников по многим позициям.

