Раздел IV
Концепция развития. Цели и задачи программы

4.1. Основные положения педагогической концепции.

Каждое новое время ставит новые задачи перед педагогами. Общество и сегодня определило заказ школе: «… важнейшими задачами образования являются: формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосозидания, духовности и культуры, инициативности, самосостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе…» (выдержка из концепции модернизации Российского образования). Гуманизация жизни общества в целом и школы как общественного организма в частности требует сегодня рассмотрения «качества образования» прежде всего со стороны человеческой и социальной ценности, так как полноценное образование, полученное человеком, позволяет ему не только овладеть определёнными знаниями о природе, человеке, обществе, но и познать самого себя.

        Человеческое бытие есть всегда «бытие с другими» (К. Ясперс). Качество человеческой жизни, надежды на счастье, успешность человека связаны с умением правильно строить взаимодействие с различными людьми, эффективно общаться. В сфере образования общение, с одной стороны, есть средство познания и приобщения к истине, с другой стороны, суть коммуникация по поводу социокультурных ценностей, идеалов и норм между всеми участниками образовательного процесса. В связи с усложнением всех форм коммуникации в образовательном пространстве, наращиванием объема обучающей информации, разнообразием ее источников и носителей в современной социокультурной ситуации, становится очевидным приоритетность развития коммуникативной культуры обучающихся.

Под коммуникативной культурой понимается способность устанавливать и поддерживать контакты с другими людьми на основе внутренних ресурсов, необходимых для построения эффективного коммуникативного действия в ситуациях межличностного общения. На основе изучения психолого-педагогической литературы можно констатировать, что овладение обучающимися коммуникативной культурой предполагает, как минимум, развитие трех групп умений.

· I группа умений — коммуникационные или речевые: умение ясно и четко излагать мысли; умение убеждать; умение аргументировать; умение строить доказательство; умение выносить суждения; умение анализировать высказывание. 

· II группа умений — умения восприятия (перцептивные): умения слушать и слышать (правильно интерпретировать информацию, в том числе и невербальную (мимику, позы и жесты), понимать подтексты и др.), умение понять чувства и настроение другого человека (способность к эмпатии, соблюдение такта, сопереживания), умение анализировать (способность к рефлексии и саморефлексии). 

· III группа умений — умения взаимодействия в процессе общения (интерактивные): умение проводить беседу, переговоры, обсуждение, умение вежливо излагать мысли, умение задавать вопросы, умение увлечь за собой, умение сформулировать требование, умение общаться в конфликтных ситуациях, умение управлять своим поведением в общении. 

Решение задачи развития и становления коммуникативной культуры ставит перед необходимостью организации таких особых коммуникативных взаимосвязей в образовательном процессе, которые могут быть охарактеризованы как диалог. Образование и воспитание духовно развитой, ответственной личности возможно только в диалоге. Именно диалог как особый уровень коммуникативного процесса отвечает потребности человека в глубоком личностном контакте. Только в диалоге развивается способность критически мыслить. В беседе, в спрашивании создаются условия для взаимодействия понимающих сознаний (М.М. Бахтин).

Таким образом, диалог, выступает сегодня не просто педагогическим методом и формой, но становится приоритетным принципом образования. Диалогизация образовательного процесса может быть охарактеризована особыми взаимопересекающимися коммуникационными связями, являющимися одновременно иерархически обусловленными уровнями общения.

Связь первая: Я-образ культуры (учитель-содержание, обучающийся-содержание) прослеживается на уровне субъекта и содержания и предполагает диалог образов культуры. Диалог как метод становится ведущим, приоритетным — задача учителя предоставить обучающемуся собеседника, обеспечить обучающимся включение в культуру через вступление в диалог. Диалогизация содержания образования на этом уровне реализуется:

· через обращенность образования к целостной картине мира, и, прежде всего — мира культуры, мира человека, через «очеловечевание» знаний, формирование гуманитарного мышления как мышления системного; 

· через наполнение школьного образования гуманитарными знаниями и выстраивание смысловых и ценностных контекстов; 

· через переориентацию содержания образования на проблемы человеческой жизни; 

· через интеграцию естественно-научного и социогуманитарного знания. Какие бы составляющие знаний о человеке не рассматривались, в них обязательно будет присутствовать элемент социальности. 

· через расширение системы знаний о человеке (обогащение и переструктурирование учебного содержания); 

· через переориентацию вектора образования от обращенности к прошлому, к обращенности к сегодняшнему дню и к будущему (ученика, страны, всего человечества). 

Связь вторая: Я-другой (обучающийся- обучающийся, учитель- обучающийся). На этом уровне акцентируется личностное отношение учителя к обучающемуся, учитель должен также умело создавать психолого-педагогические условия для возникновения личностных контактов в группе обучающихся, что требует от него владения технологией организации продуктивного взаимодействия. Это предполагает:

· применение в образовательном процессе гуманитарных технологий; 

· обогащение опыта общения как личностно формирующего фактора, через приобретение опыта общения со сверстниками в различных группах на уроке и школьных сообществах; 

· гармонизацию принципов индивидуализма и коллективизма посредством реализации истинной человеческой солидарности в организации школьной жизни; 

· организацию специальной деятельности по отработке коммуникативных навыков и умений (игры, тренинги социально приемлемого поведения). 

Связь третья: Я-сам (учитель, обучающийся). Управление третьей связью подразумевает овладение и обучающимся и учителем специальными технологиями самопонимания и саморегуляции в общении (понимание сигналов обратной связи в ситуациях общения «лицом к лицу», овладение диагностическими методиками, тестирование, осознание своих сильных и слабых сторон, корректировка и приемы моделирования позитивного имиджа).

Однако в практике современной школы обучение продолжает оставаться монологичным. Широко распространенная шутка среди петербургских школьников — «школа — это место, где ребенку отвечают на вопросы, которые он не задавал» — отражает одну из центральных и нерешенных задач педагогики: наполнение содержания образования проблемами, которые волнуют самого ученика.

Монологическая форма общения в диаде «обучающийся  — учитель» основывается на следующих отличительных особенностях: статусное доминирование, «субъект-объектные отношения»; эгоцентризм, сосредоточение на достижении собственных потребностей, целей и задач; принуждение обучающихся посредством скрытого манипулирования или открытой агрессии; догматизм, надличностная трансляция норм и знаний, подлежащих безоговорочному копированию и усвоению; ригидность и стереотипность методов и приемов воздействия, преобладание дисциплинарных методов; субъективизм и жесткая поляризация оценок, узкий спектр критериев оценки поведения обучающихся.

Диалогической форме общения в диаде «ученик — учитель» свойственны следующие особенности: личное равенство педагога и воспитанника, «субъект-субъектные» отношения; сосредоточенность педагога на потребностях ребенка; сотрудничество и согласие; свобода дискуссии, передача норм и знаний как личностного опыта, требующего индивидуального осмысления; стремление к творчеству, личностному и профессиональному росту; стремление к объективному контролю за деятельностью обучающихся, индивидуальному подходу к учету полимотивированности их поступков.

При таком подходе взаимодействие учителя и обучающегося является интерактивным, духовным, продуктивным, событийным, а значит — диалоговым.

Исследуя процесс взаимодействия учителя и обучающегося в диалоге, можно выделить такой критерий его результативности как движение к сотворчеству учителя и ученика. Вектор творческого движения задается содержанием культуры.

Охарактеризуем три формы диалогового взаимодействия — непродуктивную, предпродуктивную и продуктивную.

· Первая форма — непродуктивная. Взаимодействие осуществляется на формальном уровне, преобладает монологичная форма, учитель не создает условий для сотрудничества, отсутствие движения к сотворчеству по линии коммуникативной связи ученик — учитель. 

· Вторая форма — предпродуктивная. Взаимодействие осуществляется при доминирующей роли педагога, при преобладании монологичной формы, частично вводится диалог, ученик присваивает отдельные факты, знания. 

· Третья форма — продуктивная. Взаимодействие осуществляется на личностном уровне, возникают отношения равноправного сотрудничества, преобладает диалогичная форма, ученик и учитель достигают в ходе урока сотворчества, восходящего к единым смыслам и ценностям. 

Сегодня образование все более начинает осознаваться нашим обществом как сфера инвестиций в человека, в лучшее будущее Российского государства (В.М. Филиппов). Обучающимся и воспитанникам как никогда нужны высокий профессионализм, гражданская позиция и педагогическая культура работников образования. Реализовать лучшие идеи реформирования образования может только учительство, понимающее и принимающее задачи образования на современном этапе. Таким образом, утверждение приоритетов учебного диалога в образовательном пространстве современной школы, продуктивных форм педагогического общения способствует овладению обучающимися коммуникативной культурой, воспитывает творческую и ответственную личность и поэтому представляет собой актуальную проблему современного этапа развития российского образования и нашего общества в целом.

Школа сегодня приобрела дополнительные степени свободы и самой жизнью поставлена в ситуацию выбора, самоопределения, поиска своего нового «лица».
Поиск оптимальных путей развития педагогический коллектив нашей школы начал с проблемно-ориентированного анализа, который выявил следующие противоречия: 

-         между потребностью общества в личности, способной нести ответственность за собственное благополучие и благополучие общества, и ограниченными возможностями удовлетворения этой потребности в условиях современной школы;

-         между востребованностью идей и концепций гуманистического демократического подхода, проявляющегося в разработках педагогики  сотрудничества, теории и практики коллективной мыследеятельности и др., и попытками сохранить устоявшиеся позиции в образовательном процессе;

-         между необходимостью инициативности, самостоятельности и готовности к совместному жизнетворчеству, толерантности, взаимному уважению, готовности к диалогу и отсутствием системы работы в школе по формированию механизмов коллективного действия, на основе которого может быть осуществлено предварительное личностное, социальное и профессиональное самоопределение;

-         между доминирующими потребностями общения как важнейшей сферы развития личности и незначительной долей учебной коммуникации в существующих формах организации обучения и социальных практик;

-         между поиском обучающимися своего стиля отношений со старшими и сохранением классической формы взаимодействия учителя и обучающегося. 

4.2. Ведущие идеи концепции

В основу программы развития положены идеи педагогики сотрудничества, педагогики творчества, педагогики воспитания и самовоспитания личности. Позиция учителей школы может быть выражена следующими словами: «Общение сопровождает человека на протяжении всей его жизни. От уровня коммуникативной культуры человека зависит процесс саморазвития личности ребенка-будущего гражданина страны и мира. Суть программы состоит в том, чтобы создать школу, в которой каждый человек – учитель, ученик – смог бы ощутить радость от общения с другим в процессе познания мира, самопознания, реализации себя как человека среди людей. 

Коммуникативная культура – это:

-         понимание природы общения, его закономерностей;

-         умение владеть словом;

-         умение позитивно разрешать конфликтные ситуации;

-         умение работать самостоятельно и в группе;

-         терпимость, достоинство, саморегуляция, энергичность в поступках и намерениях;

-         умение участвовать в диспуте, дискуссии, вести переговоры, слушать и слышать;

-         положительное отношение к себе и людям;

-         способность действовать в социуме с учетом позиции других людей.

 

Мы хотели бы создать школу, где ребенка учат общению целеустремленно и сознательно, оказывая более или менее сильное педагогическое влияние на ученические притязания и намерения, на мысли, состояния и чувства друг к другу; школу, основная идея которой – побудив интерес детей к проблемам человеческих взаимоотношений, способствовать воспитанию навыков культурного поведения. 
4.3. Цели и задачи.

Цель: Разработка конкретных механизмов, позволяющих формировать коммуникативную культуру школьника для  развития у него способности нести личную ответственность за собственное благополучие и благополучие общества, формирования социальной мобильности и адаптации.

Задачи:
-         формирование мотивации большей части педагогического коллектива на начало и продолжение экспериментальной деятельности;

-         разработка и апробация образовательных программ, направленных на формирование коммуникативной компетентности учащихся;

-         выработка предложений по выделению в предметных областях компонента, формирующего коммуникативную культуру;

-         выработка предложений по созданию интегративных подходов, включающих широкое применение информационных технологий, языковой и социально-правовой подготовки учащихся;

-         разработка таких образовательных технологий, которые способствуют сотрудничеству и взаимопониманию, формируют умение договариваться, учитывать интересы других, сдерживать свои эмоции, в ходе совместной деятельности обсуждать возникающие проблемы;

-         поиск новых коммуникативно-насыщенных форм организации учебного процесса;

-         разработка новых организационно-управленческих форм функционирования школы;

4.4. Принципы реализации.

Принцип целостности. Под целостностью понимается единство процессов воспитания, развития, обучению обучающихся, сбалансированность отраслей знаний в содержании образования, адекватность педагогических технологий содержанию и задачам воспитания и обучения.

Принцип системности, применительно к школе, требует рассматривать ее не только как самостоятельную систему, все элементы которой не просто связаны, а находятся во взаимозависимости, но и как часть другой системы, во многом влияющей на ее функционирование (как часть социума, часть системы образования района, области).

Принцип непрерывности – фундаментальная основа организации целостной системы образования школы, формирует необходимые самостоятельные навыки, мотивацию продолжения обучения.

Принцип  толерантности. Толерантность – терпимость, уважительное отношение к человеку, признающее право каждого человека на ошибку и особенное поведение в рамках законов, принятых человеческим обществом; право иметь собственные взгляды, принципы, отношение к происходящему, свои национальные и религиозные воззрения, свое отношение к культуре и моде, к людям и окружающему миру.

Принцип гуманности. Он направлен на создание  в школе атмосферы заботы о благополучии всех, уважения чести и достоинства личности ребенка, педагога; формирование взаимоотношений на основе доброжелательности, сотрудничества, взаимной поддержки и помощи.

Принцип воспитания успехом. Педагогический коллектив ставит своей задачей глубже понять обучающегося, осмыслить его особенности, выделить его достоинства, умения, стремления, ценности, социально-значимые отношения, мечты, цели, созидательные потребности и постараться, используя психолого-педагогические методы, развить любые, самые малые ростки успеха.

Принцип реалистичности. Он предполагает целеустремленность системы воспитания и обучения в соответствии с объективными тенденциями развития общества, формирование у обучающихся качеств, которые позволяют им успешно адаптироваться к трудностям и противоречиям современной жизни.

Принцип демократичности. Этот принцип реализуется через создание правовых отношений между участниками образовательного процесса, обеспечивающих защиту собственных интересов, ответственность за исполнение принятых обязательств друг перед другом, формирование гражданской инициативы и заботы об общем деле.

Принцип социального партнерства. Он необходим для обеспечения эффективного взаимодействия участников образовательного процесса в ходе осуществления совместной деятельности.






















