ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Должностные обязанности городских служб в г.Мастеров
Полиция.
Полицейские следят за порядком в городе Мастеров. Нарушителям порядка полицейские выписывают штрафы, которые передают в горсовет.
Нарушением считается:
1. Несоблюдение режима дня, а именно: невыполнение утренней зарядки, несвоевременное возвращение в город к отбою, неявка на городское мероприятие, невыход на «работу», несвоевременный приход в кафе.
2. Курение в неположенном месте.
3. Грубость, нецензурные выражения, драки.
4. Засорение территории города.
5.Недостойное поведение в кафе, на мероприятиях.
Инспекция по гигиене.
Инспекторы по гигиене следят за чистотой мастерских, закрепленных участков и территории города. Дважды в день они проводят рейды по указанным местам и делают отметки о санитарном состоянии города. Сведения подаются в горсовет, а горсовет в свою очередь выставляет оценки за чистоту на специальном стенде.
Биржа труда.
Служащие биржи труда предоставляют всем желающим наряды на работу, следят за качественным выполнением работ и, если работа была выполнена качественно, ставят отметку в наряде и сумму для получения «мастерков» в банке.
Банк.
Работники городского банка работают с наличными деньгами-«мастерками». Выдают зарплату мастерам по нарядам, принимают в городскую казну оплату по штрафам, ведут строгий учет выдачи и приема денежных средств.
Почта.
Почтальоны занимаются доставкой поздравлений, распоряжений, уведомлений о штрафах и премиях.
Работу всех городских служб курирует горсовет. Он же выносит постановления о штрафах и премиях.
