Приложение 2.

Жак Ив Кусто 
Кусто окончил Французскую Мор​скую Академию и мечтал стать капи​таном военного крейсера. На учеб​ном военном корабле "Жанна Д'Арк" ему удалось попутешествовать по всему свету. Вскоре Кусто познако​мился с Филиппом Тайе - морским офицером, влюбленным в море. По​том к ним присоединился Фредерик Дюма. Они совершают подводные погружения, ищут способ продлить время пребывания под водой при по​мощи разных средств.
В 1943 году Жак Ив Кусто вместе с Эмилем Гагнаном изобрел аппарат для дыхания под водой - акваланг. И уже через три года было начато про​мышленное производство аквалангов.
Занятие подводными путешестви​ями, исследованиями натолкнуло Кусто и на другие открытия: он изобрел маленькую маневренную подводную лодку и видеокамеру для подводной съемки.
    Во время второй мировой войны Жак Ив Кусто служил пуле​метчиком и был награжден Орденом Почетного Легиона.
    После окончания войны Кусто основал и возглавил группу по подводным исследованиям. Он приобрел списанный британский миноносец и переделал его в плавучую исследовательскую лабо​раторию, которая стала известна во всем мире под именем "Ка​липсо". На этом судне Кусто и его команда не раз совершали кру​госветные путешествия, исследовали морскую флору и фауну, делали уникальные съемки, фотографии.
    В 1956 году Кусто написал свою первую книгу - "Мир безмолвия", которая открыла тайны океана для многих людей. Потом он написал еще много книг и снял более ста фильмов из серии "Одиссея капитана Кус​то". Чуть позже Жак Ив Кусто стал дирек​тором Океанографического института и музея в Монако. В 1974 году было основано Общество Кусто, некоммерческая ис-             следовательская организация, основная цель которой - охрана мирового океана.
    После смерти великого подводного путе​шественника в 1997 году продолжателем его дела стал сын - Жан Мишель Кусто.

