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Литературное слушание в 1 классе.

Традиции литературного слушания имеют давнюю историю. Это и многолетний опыт семейного чтения, и методы “народной педагогики” (Л.Н. Толстой), и различные системы, созданные великими педагогами России ещё в XVII -  XVIII вв. (Симеон Полоцкий,                   Н.И. Новиков), которые ориентировали школьного учителя на формирование художественного вкуса, на эстетическое и умственное развитие детей.

Литературное слушание – важнейшее звено в обучении, воспитании и развитии первоклассников.


Главной задачей уроков литературного слушания является обучение “искусству слушать” сказку, рассказ, стихотворение. Овладение умением слышать художественное произведение – это значит дать возможность каждому ребёнку почувствовать произведение, сделать “своё” открытие, которое заставит задуматься о нравственных категориях:


Уроки литературного слушания проводятся в точно установленные в расписании дни. В первом полугодии два урока в неделю, во втором полугодии один урок.

Для организации эффективной работы на уроке необходимо иметь учебные пособия «Литературное чтение в 1-ом классе. Уроки слушания» Л.А.Ефросинина, рабочие тетради, листочки (1\4 машинописного листа), цветные карандаши (маленькая коробочка с шестью карандашами) для каждого ученика, а для учителя цветные мелки.

Учитель начинает урок словами «Дети, слушайте». Не следует называть  произведение, указывать жанр и тему, так как этому мы должны научить. Не писать на доске тему, слова. Всю работу проводить только после первичного восприятия.

Построение урока может быть следующим:

1. Чтение учителем произведения.

2. Беседа после чтения.

3. Моделирование первой страницы обложки.
                      




4. Работа с произведением: анализ содержания, определение темы чтения, знакомство с названием произведения.

5. Повторное слушание.

6. Упражнения в чтении слов, предложений, эпизодов из произведений.(Работа с учебником и тетрадью.)

7. Рекомендации для самостоятельной работы: найти книгу с прослушанным произведением, нарисовать иллюстрацию, рассказать друзьям или родственникам и т.д.

Остановимся на отдельных этапах урока.

Слушание произведения.


Произведение читается или рассказывается или рассказывается и читается одновременно всё или частично. Учитель сам определяет форму знакомства с произведением. Произведение должно быть подготовлено для слушания: определены интонационный рисунок, паузы, логические и психологические ударения.
Выявление первичного восприятия.


На начальном этапе слушания (в начале учебного года) можно предложить детям следующие вопросы:


- Какое чувство вызвало это произведение?



- Что понравилось?



- Что не понравилось?

Дети высказывают своё мнение о произведении.
Составление модели обложки:


Рассматривание книги (для рассматривания необходимо подбирать большеформатные  детские книги в типовом оформлении – на первой странице чётко читается  фамилия автора и заголовок, есть «говорящая» иллюстрация);


Чтение всех надписей на первой странице обложки (фамилия автора, заголовок);

правильно называется книга ( фамилия автора + заголовок);
для моделирования обложки введена система «заместителей» (условных обозначений) жанров, тем, героев.
Жанры обозначаются фигурами:


сказка                   

пословица    

рассказ                   

загадка     ? 



стихотворение                       басня        

Тема чтения замещается цветом:

О Родине – красный, о детях – жёлтый, о природе – зелёный, о животных – коричневый, о приключениях, волшебстве, фантастике – синий или фиолетовый.

К концу урока у каждого ребёнка есть модель обложки на  листочках. Из этих листочков можно сделать книгу-самоделку сразу вместе с детьми, т.е. итогом урока  будет книга-самоделка, в которую войдут работы детей. В конце урока дети подписывают свои листочки и подходят к учителю. Учитель собирает листочки, вкладывают их в обложку и вместе с детьми оформляет обложку книги-самоделки. Учитель на обложке «печатает» фамилию автора и заголовок. 


В классе рождается «библиотека развития» нашего класса. В конце года в классе соберётся библиотечка из 48 книг-самоделок 












корич. жёлт. 

















Чаплина (фамилия автора)








Рассказ животных и детях (жанр )








«Мушка» (заголовок)











