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Ильменский заповедник.
Ильменский государственный заповедник имени В И.Ленина был основан в 1920 г, в Челябинской области, недалеко от города Миасс, на восточных склонах Южного Урала. Это единственный минералогический заповедник нашей страны, Его площадь - свыше 30тысяч га.
Ильменские горы - крайняя восточная цепь гор Южного Урала. Они невысоки, состоят из отдельных хребтов и небольших возвышенностей. Самая высокая точка - гора Ильментау - 747,3 м над уровнем моря, остальные вершины значительно ниже. В центре заповедника находится хребет Малый Ильмень.
Особую красоту горному ландшафту заповедника придают водоемы. На его территории 30 озер. Самые крупные и глубокие — Большой Кисегач и Большое Миассово. По территории заповедника протекает несколько десятков рек. Большинство из них настолько малы, что правильнее было бы считать их ручья. Летом ильменские речки можно легко перешагнуть. Зато после сильного снеготаяния или обильных дождей они преображаются до неузнаваемости, бурлят и грохочут в тесных каменистых руслах.
Главное богатство Ильменского заповедника - минералы. На земном шаре пока не найдено другого такого места, где бы на небольшой площади были собраны все основные известные науке минералы. Поэтому академик А.Е.Ферсман, крупнейший советский минералог и геохимик, один из первых организаторов заповедника, назвал Ильмены минералогических раем.
Недра заповедника таят замечательные сокровища - горные породы и минералы, образовавшиеся в результате сложных процессов, которые происходили в разные геологические периоды.
По числу новых видов минералов, открытых впервые в мире, Ильмены стоят на втором месте после Кольского полуострова. В Ильменских горах обнаружены минералы: чежннит, вишневит, эшинит, хиолит, монацит, канкринит, самарскит, ильменорутил, ильменит. Два последних названы в честь Ильменских гор. А весь Ильменский хребет состоит из серого минерала, названого в честь реки и города Миасс миасскитом. В Миассе из него сложено здание вокзала - настоящий геологический памятник. Вишневит - голубой минерал - назван в честь Вишневых гор, которые являются продолжением Ильменского хребта. Не так давно к впервые открытым именно здесь минералам добавилось еще два - ушковит и свяжинит.
В XIX веке в Ильменах встречался не только бесцветный топаз, но и более ценный - голубой. За блеск и красоту его называли «сибирским алмазом». Однако сейчас драгоценного минерала в Ильменах уже нет.
Своеобразными геологическими памятниками являются и копи - старинные ямы, рудники, в которых добывались минералы. Там и сейчас можно найти минерал - обманку - апатит (от греческого «апто» - обманываю). Он назван так потому, что его часто путают с другими минералами из-за разнообразия цветов: апатит может быть и красным, и белым, и зеленым, и бурым, и в разводах.Зато амазонит не спутаешь ни с каким другим: он нежно — голубой, а назван так в честь реки Амазонки.
Ильменский заповедник, организованный как минералогический, в 1935 году стал комплексным.Заповедник расположен в переходной полосе от горно - лесного Урала к равниной степи Зауралья и Западно-Сибирской низменности. 85% территории Ильменского заповедника покрыто лесами или лугами и зарослями степных кустарников. Леса на половину состоят из сосны, а остальное приходится на березу, осину, лиственницу, ольху, иву. Редко встречаются липа, и совсем трудно найти ель и пихту.
Незначительную часть заповедной земли занимают горные степи и луга.
Флора Ильменского заповедника на границе гор и степей своеобразна: здесь соседствуют 
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представители степной, лугово - степной, луговой, лесной и болотной растительности. На небольшой площади заповедника насчитывается 823 вида растений - это очень много. Среди них есть реликты; овсец пустынный, лисохвост сизый, чина Гмелина, герань ложносибирская, соссюрея спорная, медуница мягчайшая, горечавка бородатая. Эндемики этих мест - мокричник Гельма, гвоздика иглолистная, бороздоплодник исетский, шиверекия горная, остролодочник близкий. В заповеднике встречаются редкие растения темнохвойной тайги: гудайера ползучая, княжик сибирский, Линнея северная, кислица обыкновенная и редкие папоротники - диплазий сибирский и щитовник Линнея.
Многие растения занесены в Красную книгу: ятрышник шлемоносный, ветреница пермская, шиверекия подольская, минуарция Гельма, горицвет весенний, башмачок крупноцветковый, Любка двулистная, ирис сибирский.
А вот животный мир заповедных земель небогат - нет каких - то редких, нигде больше не встречающихся видов, - зато обитают почти все звери и птицы, живущие на Урале. Когда - то в этих местах на них много охотились, и при организации заповедника животных здесь было очень мало.
Постоянные жители Ильмен - волк, лиса, рысь, барсук, лесная куница, колонок, хорь светлый, горностай, ласка, зайцы (беляк и русак), еж, крот, кутора, землеройки (обыкновенная, средняя и малая), белка, бурундук, несколько видов полевок и мышей, серая крыса, летучие мыши несколько видов,
Сегодня в заповеднике часто встречается царь уральских лесов - лось, когда
-  то почти исчезнувший отсюда. Много здесь косуль. Уральская косуля — стройное и грациозное животное, значительно крупнее своих сибирских и якутских собратьев. Вернулись в Ильмены и когда — то обитавшие здесь кабаны- они нашли пригодные для себя условия существования. В  1938 году с Дальнего Востока сюда был завезен дальневосточный пятнистый олень, однако стадо этих оленей не только не увеличилось, а постепенно сократилось. Очевидно, уральские условия, сильно отличающиеся от дальневосточных, для этих животных не подходят. Другие переселенцы - бобр и ондатра - быстро обжили водоемы заповедника.
На заповедных землях насчитывается более 150 видов птиц. Здесь встречаются глухарь, лирохвостый тетерев, рябчик, ворона, сорока, скворец, иволга, несколько видов синиц, воробей, ласточка, пеночка, дятел, На озерах живут многие виды уток, куликов, чаек. Останавливается на гнездование осторожный серый журавль. Самая маленькая птица заповедника — желтоголовый королек, весящий всего 3-5 г.
Сегодня в Ильменах уже совсем исчезли беркут, сокол - сапсан, большой подорлик, луговой лунь, большой крохаль.
Из пресмыкающихся в заповеднике можно встретить гадюку, обыкновенного ужа, ящериц (прыткую, живородящую и веретеницу); из земноводных - остромордую лягушку и жабу.
На берегу озера Большое Миассово обнаружено 30 (по некоторым источникам - 50) древних стоянок и поселений человека. Ученые считают, что они относятся к эпохе бронзы, а самые древние - к неолиту.
В минералогическом музее Ильменского заповедника, основанном в 1930 году академиком А.Е.Ферсманом, есть небольшой раздел, где в витрине выставлены предметы эпохи бронзы: наконечники для стрел и копий и другие предметы, которыми пользовались древние люди, живущие на территории заповедника 3-5 тыс лет назад. А в запаснике музея хранится совершенно целая глиняная ваза, украшенная орнаментом, которая относится к тому же периоду.
