                            1.   Счёт на камнях
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Первобытные  люди считали на пальцах.

Чтобы сделать процесс счета более удобным, первобытный человек начал использовать вместо пальцев небольшие камни. Он складывал из камней пирамиду и определял, сколько в ней камней, но если число велико, то подсчитать количество камней на глаз трудно. Поэтому он стал складывать из камней более мелкие пирамиды одинаковой величины, а из-за того что на руках десять пальцев, то пирамиду составляли именно десять камней.

                                               2.Абаки
         Издревле употребляется еще один вид инструментального счета с помощью деревянных палочек с зарубками (бирок). В средние века бирками пользовались для учета и сбора налогов. Бирка разрезалась на две продольные части, одна оставалась у крестьянина, другая - у сборщика налогов. По зарубкам на обеих частях и велся счет уплаты налога, который проверяли складыванием частей бирки. В Англии, например, этот способ записи налогов существовал до конца XVII столетия. Другие народы - китайцы, персы, индийцы, перуанцы - использовали для представления чисел и счета ремни или веревки с узелками.
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          Бирки и веревки с узелками не могли удовлетворить возраставшие в связи с развитием торговли потребности в средствах вычисления. 

 Этими обстоятельствами можно объяснить появление специального счетного прибора, известного в древности под именем абак. Известно несколько разновидностей абака. Например:
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· греческий абак- в виде дощечки, на которой проводили линии и в получившиеся колонки клали камешки.
· Римский абак- на нём камешки могли передвигаться по желобкам.
· Китайский суаньпань и японский соробан- с шариками, нанизанными на прутик.
· Русский абак- счёты- появились в 16-17 веках, ими пользуются и в наши дни.                               

                         3.Логарифмическая линейка


         Первый вариант линейки разработал английский математик-любитель Уильям Отред в 1622 году.



       Круглая логарифмическая линейка

         В СССР логарифмические линейки широко использовались для выполнения инженерных расчётов примерно до начала 80-х годов XX века, когда они были вытеснены калькуляторами.

                                         4. Арифмометр


      Арифмометр (от греч. αριθμός - число) - настольная вычислительная машина ручным приводом для выполнения арифметических действий сложения, вычитания, умножения и деления. Первую машину для арифметических вычислений изобрел Блез Паскаль (1640-е годы).  Далее было  изобретено очень много арифмометров. Например.                                                           
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Арифмометр Однера выпуска 1876 г.
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                        Арифмометр Феликс 1932 года выпуска 

                                         5. Калькулятор
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  Первый механический калькулятор изобрёл Блез Паскаль. Это был первый шаг человечества в мир цифровой электронной техники.


Современный инженерный калькулятор

                                       6. Компьютер
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	                        Первая ЭВМ Mark 1 - прообраз компьютера. Занимала очень много места. Это целые огромные комнаты.
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	 Первый персональный компьютер от IBM. Год рождения - 1981−й.
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