                                                                                       Приложение 2
ПРОИСХОЖДЕНИЕ НАЗВАНИЯ АФРИКА

Изначально словом «афри» жители древнего Карфагена называли людей, обитавших недалеко от города. Это название обычно относят к финикийскому afar, что значит «пыль». Когда Карфаген стал Римской провинцией, римляне сохранили это слово и добавили суффикс «-ca», что означало «страна» или «край». Позднее Африкой стали называть и все известные регионы этого континента, а потом и сам континент. Другая теория гласит, что название народа «афри» происходит от берберского ifri, «пещера», имея в виду пещерных жителей. Возникшая позже на этом месте мусульманская провинция Ифрикия также сохранила этот корень в своём названии. 

По мнению историка, археолога и писателя-фантаста И.Ефремова слово "Африка" происходит из древнего языка Та-Кем (Египет). "Афрос" - пенная страна. Это связано со столкновением нескольких видов течений, которые образуют пену при приближении к континенту в Средиземном море.

Есть и другие версии происхождений.

Иосиф Флавий, еврейский историк первого века н.э., утверждал, что это название происходит от имени внука Авраама Эфера, чьи потомки заселили Ливию.

Латинское слово aprica, означающее «солнечный», упомянуто в «Началах» Исидора Севильского, том XIV, раздел 5.2 (VI век). 

Версию о происхождении названия от греческого слова, означающего «без холода», предложил историк Лев Африканский. Он предполагал, что греческое слово «холод» и «ужас», соединённое с отрицательным префиксом, обозначает страну, где нет ни холода, ни ужаса. 

Джеральд Мэсси, поэт и египтолог-самоучка, в 1881 году выдвинул версию о происхождении слова из египетского af-rui-ka. Африка, в переводе, для египтян означает «родину».

