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ПРИМЕР УЧЕНИЧЕСКОЙ РАБОТЫ. 

ГРУППА №1. ИСТОРИКИ.
На какие вопросы мы хотели ответить в своем исследовании? 

     Кто из ученых занимался исследованием традиционных узоров русской вышивки?

     История появления и развития вышивального искусства (когда появились первые узоры, какие  предметы  домашнего быта чаще всего украшались узорами, с какой целью)
Гипотеза нашего исследования 

   В вышивальном искусстве нашли отражение этапы появления и формирования человеческого мировоззрения.  

Пути нашего исследования 

     Поиск необходимой теоретической информации в литературе, Интернете. Анализ, систематизация информации, поиск интересных фактов, теорий. 

Выводы. 

Что нам потребовалось для исследования:  Доступ в Интернет, дополнительная литература, цифровой фотоаппарат, образцы музейных полотенец с узорами традиционной вышивки 

1. Теоретическая часть исследования – поиск и анализ информации 

2. Практическая часть исследования – описание и предположительное датирование музейных полотенец 

3. Общий вывод 

РЕЗУЛЬТАТЫ ПОИСКА ИНФОРМАЦИИ:

I. История изучения узоров русской вышивки.

     Научившись понимать узоры на полотенцах, самим их расшивать и расписывать, можно узнать, как жили люди раньше, что им помогало беду развести, радость в дом принести.

Поработав с литературой, мы узнали, что одними из первых поставленной проблемой (изучением узоров русских вышивок) стали заниматься:

     1. Великий исследователь – В.В.СТАСОВ (конец 19 века – 1872 год). Он обратил внимание на отражение в вышивках  мировоззрения древнего человека – поклонения языческим божествам, отражение русальных праздников: «Здесь (в вышивке) в огромном количестве примеров можно видеть изображение древнего славянского богослужения (в особенности поклонения деревьям) и праздников русальных. (Стасов В.В. Русский народный орнамент. Шитье, ткани, кружево. – СПб., 1872. – Вып.1.) [5, стр.472]
     2. Яркое открытие в области семантики вышивки было сделано 

В.А. ГОРОДЦОВЫМ (в 1921 году на основе вышивок XIX-XX вв.). 
- он увидел в вышивках  на солярный культ и обратил внимание на  главную в русской вышивке трехчастную композицию: женщина между двумя всадниками = изображение Великой Матери  всего сущего и  «прибогов» - всадников, сопутствующих Великой Богини. (Городцов В.А. Дако-сарматские религиозные элементы в русском народном творчестве.- Труды ГИМ. – М., 1926. – Вып.1. – С.7-36)

     Заслуга В.А. Городцова не только в том, что он разглядел древнюю религиозную сущность главных сюжетов вышивки, но и в том, что как археолог он дал довольно глубокую абсолютную датировку этих сюжетов.  (Привлеченные им дакийские свинцовые таблички, содержащие в качестве основного центрального сюжета ту самую трехчастную композицию (женщина между двумя всадниками), которая является главной в русской вышивке, убедительно доказывают , что за две тысячи лет до русских вышивальщиц эта композиция была уже известна  соседям древних праславян) [5, стр.472]


На основе открытий, сделанных  В.В.СТАСОВЫМ и  В.А. ГОРОДЦОВЫМ, другие ученые  продолжили  изучение  узоров русской вышивки:

     а) по Городцовскому пути в своих исследованиях пошел Л.А. ДИНЦЕС, сделавший ряд дополнительных ценных наблюдений (ст.: Динцес Л.А. Древние черты в русском народном искусстве// в кн.: История культуры Древней Руси. – М.– Л., 1951. – Т.II. – С. 465-491).:
- предположил, что антропоморфные фигуры с руками в виде ткацких гребней могут быть изображениями Макоши, покровительницы прядения и ткачества;

- предположил, что фигура, стоящая на конях – изображение  крылатой богини весны.[5, стр.472].
     б) в1948 году Б.А. РЫБАКОВЫМ была предпринята попытка рассмотреть весь археологический и изобразительный материал, находившийся в большом хронологическом промежутке между скифо-сарматскими древностями и этнографическими сборами. А также - попытка приведения в систему всех данных о культе Великой Богини, установление вариантов изображений, расшифровка атрибутов, раскрытие содержания культа по всей совокупности древних и новых изображений и фольклорных данных (статья о женском божестве и всадниках в русских вышивках и в археологическом материале: Рыбаков Б.А. Древние элементы в русском народном творчестве. – СЭ, 1948. - №1. – С. 91).

     Очень многие вопросы, связанные с сюжетами вышивок Б.А. Рыбаковым решены тогда не были [5, стр.472-473]. 
 
в) в 1966 году к этой теме обратился А.К.АМБРОЗ  в своей работе о символах плодородия коснулся трехчастной композиции, считая, что ей предшествовало изображение богини с одним конем, а всадники появились лишь в средневековье. (Амброз А.К. О символике руской крестьянской вышивки архаического типа. – СА, 1966. - №1. – С. 68-71.)

Материалы Городцова и особенно Тудора опровергают это построение. Этнографы считают выводы Амброза «умозрительными» (Фалеева В.А. Женский персонаж в русской народной вышивке.// в кн.Фольклор и этнография русского Севера.- Л., 1973. – С.122).

По мнению Б.А. Рыбакова, А.К. Амброз совершенно не затронул тему оленей в вышивке, хотя важность этого звена для решения вопроса о древних рожаницах не подлежит сомнению [5, стр. 473].
     г) почти ничего не дали для раскрытия семантики вышивок подсчеты типов хвостов, голов и крыльев, произведенные  в 1971 году Г.Г. ГРОМОВЫМ. Д.В. ДЕОПИКОМ и В.И. Плющевым (Громов Г.Г., Деопик  Д.В., Плющев В.И. Применение методов количественного анализа орнаментальных образов русской народной вышивки. – Вестник МГУ, 1971. - №4.) 

[5, стр. 473].

     д) искусствовед М.А.ИЛЬИН выступил против городцовской интерпретации вышивок, пытаясь представить их как отображение бытовых сцен (Ильин М.А. Художественная «речь» народного искусства. // Декоративное искусство. – 1973. - №7.)

     Ильину возражали Г.К.ВАГНЕР, И.П. РАБОТНОВА, Т. РАЗИНА, В.ВИШНЕВСКАЯ (Декоративное искусство. – 1973. - №7, 11;  1974. - № 8, ,9;  1975. - № 1, 3) [5, стр. 473].
     е) Крупнейший знаток русской и финно-угорской вышивки Г.С.МАСЛОВА в своих работах дала подробную развернутую картину всего богатства русского вышивального искусства (Маслова Г.С. Орнамент русской народной вышивки как исторический источник. – СЭ. – 1975. - №3. – С. 34-44; Она же. Орнамент русской народной вышивки. В книге даны подробная библиография и свыше 200 илл.).

     Самым основным недочетом современного состояния разработки искусства вышивальщиц является отсутствие общего взгляда, непознанность той сложной системы представлений, которая отразилась в вышивке.

Обычно анализировались отдельные сюжеты:

· культ плиц;

· элементы солярного культа;

· растительный орнамент;

· варианты трехчастной композиции;

· «ладьевидные фигуры» с головами коней или птиц и т.п.

     Сумма отдельных элементов, конечно, давала известное представление о древнем славянском язычестве. Но система взглядов от механического суммирования элементов не проявлялась.
     Кроме того, анализ вышивок, как правило, производился без соотнесения их с системой языческих воззрений, известных нам по письменным источникам и по фольклорным данным [5, стр. 474].
     В 1994 году Борис Александрович Рыбаков после того, как были рассмотрены все исторические и этнографические данные о славянских божествах, сделал попытку вновь проанализировать узоры русской вышивки, используя все наблюдения, суммированные в книге Г.С. Масловой, и дополняя их там, где это представлялось возможным. (Рыбаков Б.А. Язычество древних славян. – М.: Наука, 1994.). 

II. История искусства вышивания. 

     Оказывается, искусство вышивания возникло очень давно – во времена, когда главным средством для добывания пищи у людей  была охота. Ученые  относят  зарождение искусства  вышивания к эпохе первобытной культуры и связывают его с появлением первого стежка при шитье одежды из шкур животных. 

В ы ш и в к о й   называется украшение изделий из различных материалов орнаментальным узором или сюжетным изображением выполняемыми нитками и другими материалами вручную с помощью иглы или машинным способом. 

Возникнув в глубокой древности, искусство декоративной вышивки на протяжении многих веков сохраняется в убранстве жилища, одежды и различных предметов обихода. Чаще всего вышивкой украшали постельники (простыни), концы которых свешивались с кроватей, а также полотенца, скатерти, занавеси, свадебные и праздничные рубахи, холщовые сарафаны, головные уборы, платки, ковры, декоративные панно с изображением деревьев и птиц.

М а т е р и  а  л  о м   для вышивки в разное время служили жилы животных, натуральные или окрашенные нити льна, конопли, хлопка, шелка, шерсти, волос, а также жемчуг и драгоценные камни, бусы и бисер, блестки, ракушки, золотые и медные бляшки, монеты. Переход от каменного и костяного шила к костяной, а затем бронзовой и стальной игле способствовал изобретению и усовершенствованию все новых и новых способов шитья и вышивания.

Наиболее древние вышивки, дошедшие до наших дней, относятся к VI - V вв. до н.э. Они были выполнены в Древнем Китае на шелковых тканях шелком-сырцом, волосом, золотыми и серебряными нитями.
В нашей стране вышивка имеет древнюю историю. В европейской части страны при раскопках старинных курганов найдены остатки одежды скифов и сарматов, живших в I – III вв., украшенной вышивкой шерстяными, шелковыми, серебряными и золотыми нитями. Находки, относящиеся к IX - XII векам, подтверждают, что вышивка существовала и развивалась уже в эпоху Древней Руси. [7]
Одна из первых вышивальных школ была открыта в Киеве, а Андреевском монастыре сестрой Владимира Мономаха княгиней Анной-Янкой, где молодые девушки обучались мастерству вышивания. До конца XVII века вышивание было занятием любителей, домашним ремеслом. По идущим из глубины веков заветам все женщины на Руси обязаны были владеть искусством вышивания.

До XVIII века вышиванием занимались в основном женщины из знатных семей и монахини. Церковные облачения, богатую одежду царей и бояр шили из 

дорогих тканей (шелка, бархата) и вышивали золотыми и серебряными нитями, сочетавшимися с жемчугом и самоцветами. Цветным шелком и золотыми нитями украшали также свадебные полотенца, праздничные рубахи и платки. Искусной рукодельницей была дочь русского царя Бориса Годунова - Ксения. Вышитое в 1601 году ее руками покрывало на церковный престол с изображением Богоматери, Христа, Иоанна Предтечи, поклоняющегося им Сергия Радонежского и Никона сохранилось до наших дней. Это шитье золотом, серебром и драгоценными камнями по бархату. [7]
     С XVIII века вышивание становиться одним из основных занятий девушек-крестьянок. Изделия выполняли из простых домотканых льняных и шерстяных, недорогих тканей. Украшали их не только вышивкой, но и  кружевами, тесьмой, вставками из цветного ситца. Вышивальщицы сами создавали узоры и подбирали цвета. Сколько замечательных художников вдохновляли мастерицы: 
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	Иван  Яковлевич Билибин  

(1876-1942)

http://rusmuseum.ru/images/cms/data/rusmus/2009/04/sca0009.jpg
Фрагмент портрета И. Билибина

работы Бориса Кустодиева, 1901
<Рисунок4>

	Иван  Яковлевич Билибин  

Название картины:  Иллюстрация к сказке «Поди туда, не знаю куда»

http://bibliotekar.ru/kBilibin/19.htm
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<Рисунок5>
	Иван  Яковлевич Билибин  

Название картины:  Иллюстрация к сказке «Сестрица Аленушка и братец Иванушка» http://bibliotekar.ru/kBilibin/8.htm
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<Рисунок6>

	Алексей Гаврилович Венецианов

(1780-1847). Автопортрет, 1811
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/03/Venetsianov_self.jpg
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<Рисунок7>
	Алексей Гаврилович Венецианов «Крестьянская девушка за вышиванием» (http://www.booksite.ru/fulltext/girls/rus/san/1.htm).
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<Рисунок8>


	В. А. Тропинин. (1776-1857).Автопортрет с кистями на фоне Московского Кремля. 1844.
http://www.centre.smr.ru/win/artists/tropinin/portret_tropinin.htm
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<Рисунок9>
	В.А.Тропинин «Золотошвейка»
(http://www.perovograd.ru/photogallery.php?album_id=4).
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<Рисунок10>


	Виктор Эльпидифорович

Борисов-Мусатов (1870-1905)

http://files.school-сollection.edu.ru/dlrstore/a6adf8e6-0222-40ad-b8b4-419b4a4d2ec0/Borisov-Mysatov_biogr.htm
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<Рисунок11>
	Виктор Эльпидифорович

Борисов-Мусатов

«За вышиванием»
http://www.liveinternet.ru/users/2010239/post88160990
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<Рисунок12>


   Известно, что старинной русской художественной вышивкой интересовались такие мастера живописи, как В.М. Васнецов, В.Д. Поленов, Н.К. Рерих, И.Я. Билибин.
В XIX веке вышивка условно подразделялась на городскую и крестьянскую (народную):

а) городская вышивка испытывала на себе влияние западной моды и не имела прочных традиций:

-  во второй половине XIX века на смену домотканому холсту пришли фабричные ткани;

- вместе с ними практически исчезли вышивки, выполненные счетными швами (когда узоры рисовали на бумаге в клетку и вышивали по счету нитей в ткани); 
- появились вышивки крестом, образцами для которых служили красочные обертки от мыла. В приложениях к популярным журналам «Нива» и «Родина» печатались узоры для вышивки английской гладью и ришелье в стиле «модерн». Их композиция была запутанной, расцветка – вялой. Такие изделия не имели ничего общего с народным искусством. 
б) лишь в центральных земледельческих губерниях и в северных, удаленных от больших городов районах по-прежнему создавались истинно народные изделия,
неразрывно связанные со старинными обычаями и обрядами русского крестьянства.[7]
История постельного белья ведет свое начало с XV века. В эпоху Высокого Возрождения, в Италии в моду вошли белые простыни, скатерти, салфетки и полотенца. Они считались предметом роскоши до конца XVIII века, когда стали доступными среднему классу.

Следует отметить удивительную для текстиля особенность - на изделиях зачастую вышивалось имя заказчика, имя ткача, название местности, где соткана эта вещь, и даже стихотворные строки, посвященные событию, ради которого трудился мастер. Скатерти, салфетки, полотенца и прочее белье всегда украшали монограммой, гербом, вензелем. Это были бельевые метки, имевшие не только функциональное, но и эстетическое значение.

     В старину в Европе и в России было принято запасаться столовым и постельным бельем основательно. Самые красивые вещи передавались по наследству, ими гордились, их 

демонстрировали знатокам рукоделия. Белья должно было быть вдоволь на все случаи жизни: рождение, крестины, свадьбы, на большие съезды гостей.      

     Большинство русских дворян жили в своих имениях - это требовало особого рода покупки, хранения, накопления столового и постельного белья. "До отмены крепостного права помещики держали "девичьи"" - мастерские по кружевным и белошвейным работам, производству полотна. После отмены крепостного права дворяне, состоятельные купцы и мещане обычно покупали льняное полотно в крупных магазинах известных фирм. Особое внимание уделялось цвету столового белья. По традиции, которая почти не нарушается по сей день, столовое белье для званных приемов всегда белого цвета и высокого качества. Обязательным было подкрахмаливание белья. [7]
Общий вывод:

     Вышивка тесно связана с бытом, трудом, природой и, таким образом, всегда отражала художественные вкусы и представления, выявляла национальное своеобразие и мастерство каждого народа. 

«Познай свой народ – и ты станешь человеком!» 

  (К.Ушинский). 

