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Приложение 7. Достижения М.В. Ломоносова
В 1735 году в числе лучших выпускников Ломоносова отправляют в Петербургскую академию наук. А через год в числе трех наиболее способных студентов командируют в Германию для изучения горного дела.

В 1741 году Ломоносов вернулся  в Россию, в Петербургскую академию наук, где до конца своей жизни трудился, в звании профессора химии.

В 1749 году Ломоносов добился постройки первой в России химической лаборатории, в которой проводил свои опыты и делал выводы, некоторые из них стали открытиями. Она была построена по проекту, детально разработанному Ломоносовым. Здание разместилось неподалеку от стрелки Васильевского острова в Петербурге, имело 14 м в длину и 8,5 м в ширину. Лаборатория состояла из трех комнат. Как и любая современная лаборатория, она была оборудована необходимой аппаратурой. В самой большой размещались плавильные печи, аппараты для перегонки жидкостей и прочее экспериментальное оборудование. Самая маленькая комната служила для хранения различных материалов и реактивов, запасных приборов и химической посуды. При более тщательном осмотре лаборатории можно увидеть множество различных банок, склянок, колб, реторт. Данное химическое оборудование в наше время сильно изменилось, а некоторое оборудование и посуда являются прародителями современной: пробирки, химический стакан, посуда для фильтрования.  Третья комната предназначалась для «тонких» операций: взвешивания, приготовления растворов; она же была рабочим кабинетом ученого. Здесь он обдумывал результаты опытов, а иногда использовал как аудиторию для чтения лекций.[9] Особое внимание Ломоносов уделял подготовке российских ученых. Большие надежды ученый возлагал на молодежь. В «Записке о необходимости преобразования академии наук» он писал: «…студент тот почтеннее, кто больше научился, а чей он сын, в том нет нужды».[7]
В 1754 году Ломоносов составил проект создания Московского университета. 

В 1755 году на Красной площади в Москве был открыт университет в последствии названный в честь великого русского ученого – университетом имени М.В.Ломоносова. Многие замыслы, которые Ломоносов стремился осуществить для реформирования академического образования, были претворены в жизнь при основании Московского университета. Ломоносов сделал все для того, чтобы в университете лекции читались русскими профессорами и на русском языке.

В 1758 году Ломоносов возглавил Географический департамент академии наук, в котором готовил русских картографистов и геодезистов.

Михаил Васильевич Ломоносов сконструировал однозеркальный телескоп нового типа, изобрел «ночезрительную» трубу для видения в темноте. В 1761 году открыл наличие атмосферы на Венере.

Больше 17 лет своей жизни Ломоносов посвятил исследованиям в области стеклоделия. Раскрыл секреты изготовления непрозрачных окрашенных стекол, изучал прозрачность получаемых стекол, их цвет. В 1750 году Ломоносов продемонстрировал изготовленные им цветные стекла в Академическом собрании.

Ломоносову было душно и тесно в холодных стенах Академии наук. Ему хотелось уйти из-под опеки постылой академической канцелярии, найти для себя самостоятельную деятельность, в которой могла бы проявить себя его кипучая натура и он проявил свою натуру в мозаике![6]
Ломоносов создал великолепные мозаичные картины: «Полтавская баталия», ряд портретов, например, Петра I.

Мозаичные работы Ломоносова были высоко оценены российской Академией художеств, избравшей его в 1763 году своим членом. 
