Приложение №2

Инсценировка. 
Ведущий.  – А сейчас представьте: Москва. Кремль. Кабинет Сталина. 

Лысенко.  – Дорогой и любимый товарищ Сталин, я вывожу новый сорт ветвистой пшеницы. За 4 года я заполню все бездонные закрома нашей родины. А по поводу закона Менделя  - расщепление 3: 1 -  скажу: «Я без единого эксперимента объявил, что этого не было, нет и не будет!»

Сталин. – Браво, товарищ Лысенко, браво!

Ведущий.  – На приёме у Сталина был и Н.И.Вавилов. Долго ждал приёма. Был принят только в 12 часов ночи. 

Вавилов.  –  Товарищ Сталин, чтобы создать новый сорт пшеницы или картофеля, нужно много исходного материала, поэтому и предков культурных растений, и разные сорта мы собираем по всему Земному шару, но больше всего нужны дикие виды, которые являются сокровищницей многих ценных для селекции признаков: устойчивости к болезням, вредителям, неблагополучным условиям. Хорошие сорта мы можем создать минимум за 4 года, а вообще надо трудиться 9 – 10 лет. 

Сталин.  –  Так и будете заниматься цветочками, лепесточками? Зарубежные поисковые экспедиции ботаников никому не нужны. Думать следует не о подобной ерунде, а об урожае.

Ведущий.  – 110 экспедиций, 300 образцов семян было собрано, 25%  этих растений сегодня исчезло с лица Земли. Оценивается эта коллекция в 8 триллионов руб.  На этом закончились зарубежные экспедиции Н.И.Вавилова. Теперь его просто не выпускали за границу. А однажды, публично выступая по поводу хромосомной теории и закону расщепления 3:1, он воскликнул: 

Вавилов.  – Пойдём на костёр, будем гореть, но от убеждений своих не откажемся!

Ведущий.  – 25 июня 1940 года у Вавилова состоялся резкий разговор с Лысенко.

Вавилов.  –  У вас отсутствует ген порядочности. Благодаря вам нашу страну обогнали другие страны.

Ведущий.  – Через 11 лет Николая Ивановича арестовали, а 26 января 1943 года он умер от истощения в возрасте 55 лет в Саратовской тюрьме. 

