Приложение №4

Выводы исследовательской работы группы биологов

Науку делают  люди – люди  живут в государстве – у государства есть политики и вожди, которые могут использовать науку и как хирург, и как бандит.
Главный политик и вождь СССР И.В.Сталин делал науку в 30-е – 40-е годы ХХ века. 
Почему  советские генетики были единственными в оппозиции Сталину?
Почему имя собственное стало именем нарицательным?

«Лысенковщина»  как явление на основе деятельности Лысенко Т.Д. и его сторонников, появилось в 30-х годах и закончилось в 1964 году, после отставки Н.С.Хрущёва: 

Во-первых, это лженаучная идея, которая сформировалась вопреки известным научным фактам. Лысенко отрицал существование генной основы наследственности. Лысенко считал, что организмменяется под действием внешних условий, а не в результате мутаций в генном аппарате и последующем отборе. В 1933 году Томас Морган получил Нобелевскую премию за хромосомную теорию. Весь мир её признал, и только в СССР гонения на морганистов… парадокс!

Во-вторых, Лысенко со своими  идеями обращался не к коллегам учёным, сразу к правительству и к средствам массовой информации.

В-третьих, хорошие отношения с властями, умение «вешать лапшу на уши», соблазняя их скорыми чудесами.

В-четвёртых, провозглашал быстрый экономический эффект, революцию в науке.

В- пятых, нетерпимое, агрессивно негативное отношение к оппонентам, оскорбления и репрессии. Но мы считаем, что выросло это явление на волнах коллективизации.

В-шестых, это 100% вера в своей правоте. Лысенко умер в 1976 году, так и не признав законов Менделя.

