Приложение №8

Ответы на вопросы
Открытое высказывание требует от Стригалёва решительности и мужества. Это каждый раз поступок, в котором проявляется сущность его характера и который определяет дальнейшую дорогу жизни. Он идет на большой риск, его деятельность противоречит официально признанному направлению, а раз так, значит, ему мешают заниматься любимым делом. Он уже побывал и тюрьме. Ради трех лет относительно спокойной работы отдает академику Рядно выведенный им сорт картофеля Но спокойствие продолжалось недолго: академик Рядно снова преследует Стригалёва. Однако  Стригалев от истинной науки   не  отрекается. Он на пороге научных открытий. Об этом догадывается Рядно, который, сумев облачиться в чужие белые одежды, всё  делает, чтобы не допустить победы Стригалевых. Учащиеся считают: прав Александр Гангнус, говоря, что свой успех академик Рядно построил на точно рассчитанной "сермяге" (рядно – грубая ткань, мешковина), он носит косоворотку, пахнущие дегтем сапоги, подшитые валенки. Налицо все приметы простого человека, а на деле... (См. «...И железные трубы»//Литературное обозрение 1988.—№ 2).
  – Почему Стригалев и Дежкин не сразу рассмотрели Рядно, почему Стригалеву потребовалось время, чтобы он понял: Рядно — "притворщик", нарочно культивирующий свою пролетарскую пустоту. С целью всех обобрать. Рядно — вредитель! Чистый враг народа. А он в президиумах! В газетах!» 
Откуда жесткость, с которой Стригалев и Дежкин ставят цель: «Нам нужно его,  Касьяна, одолеть. Убрать это бревно с дороги. В интересах общества. В интересах будущего»? Па чем держится упорство Стригалёва: «Я должен не умирать, а жить, чтобы двигать дело»? В чем проявляется его упорство?

Изгнанный из института по инициативе Касьяна, подлежащий аресту,  Стригалев не является на вызов генерала Ассикритова, скрывается и  продолжает работать. Вдвоем Стригалев и Дежкин составляют программу действий. Цель – создать новые сорта картофеля. «Радость, радость мы хотим дать людям. Чудесные сорта!» — говорит И. И. Стригалев.

Общее в характерах и поступках антигероев. 

· Это мечта о власти и забота о собственной карьере. 

· Все носят маску, лгут, не гнушаются никакими средствами для

достижения цели, давят увлеченных делом людей, никого не щадят. 

· Рядно, оберегая свою лженауку, а значит, и себя, губит Стригалева и 

его помощников. 

· Олицетворяют зло и генерал Асснкритов, и Саул Брузжак. 

· Занимая могущественные позиции, они ведут бой с правого, как 

говорит писатель, «высокого берега». Выступают они от имени марксизма, передовой советской науки, «единственно правильной» мичуринской биологии, интересов народа. 

· Автор сравнивает их с инквизиторами, которые своих врагов и весь 

народ били с высокого берега, но пришло время, тихо отступили. Так и «зло осторожненько в одну из ночей без шума покинуло позиции».

— Каким показывает автор главного героя Ф.И.Дежкина?
Трудности в жизни Дежкина начались рано. С детских лет, с нравственного выбора. 

Его научили верить, любить Родину, говорить правду, но не учили мыслить, анализировать жизнь. 

Его учили верить, с этой верой связано его участие в трагической судьбе молодого геолога, увлечение инком Рядно. 

В разговоре со Стригалевым он вспоминает: «Если бы анализировал—давно бы увидел истину... Не приучен был к анализу. Пора! Не анализировал, а теперь вижу — подгонял результаты под концепцию. Десять лет подгонки». 

Свой выбор он сам определяет: «Я теперь   только    начинаю    становиться    ученым.    На    самую  первую ступеньку становлюсь. Где написано: никакой веры!» 

И началась жизнь — борьба, потребовавшая от него необыкновенной стойкости, мудрости, верности делу и огромного труда. 

Дежкин все время на передовой линии, под обстрелом, он вступает в «смертный поединок» с академиком Рядно. 

Выдержка и самообладание помогают Дежкину выстоять. Помогает и то, что он не одинок, у него есть единомышленники.

Единомышленники Ф.И.Дежкина.

— Кто они? 

— профессор С. А. Посошков, который защищал истинную науку, 

 —полковник М. П. Свешников, помогаю​щий гонимым.

В чём суть отношений между Дежкиным и Стригалевым?

 Эти люди верны и преданны друг другу. 

Текст: 

«Они помолчали некоторое время, глядя друг другу в глаза. 

- Я люблю тебя, восхищаюсь! — кричал взгляд Федора Ивановича.— Никогда не предам, собой готов заслонить!

 И ответная ласка струилась из бычьих глаз Стрнгалева, обведенных исконными кругами страданий. 

- Знаю, теперь знаю. Я тоже тебя люблю, мы братья, больше, чем кровные,— мы двойник.

Действительно ли Дежкин и Стригалев — новое явление?

 Какой идеал утверждается автором?  Это люди доброго дела, ответственные за судьбу страны, несущие радость окружающим.

В книге много трагического, она не производит оптимистического впечатления, мы испытываем тревогу за героев. Как открыл Федор Иванович еще в свои студенческие годы, добро — это страдание. «Сии, облеченные в белые одежды,— они приходят от великой скорби».

Тревогой, скорбью и болью книга созвучна нашему времени, времени многих разоблачении, отрицательных эмоций. И все-таки мы удовлетворе​ны тем, что писатель добился поставленной цели: он поразил зло, сорвал с него маски и показал нам людей в сияющих одеждах, одержимых большим делом. И мы верим в нравственную силу добра. Верим в то, что человечество сможет преодолеть зло и ненависть и в сердцах людей поселится милосердие, на земле восторжествует справедливость.

