Профессиональные ситуации.

1. Ситуация для  менеджера по рекламе.

Вам необходимо дать рекламу нового товара, например, игрушки. Ваши действия как менеджера по рекламе. Где разместить рекламу? В виде чего? 

Ответ: Учесть, на какой возраст рассчитана игрушка. Можно увеличенные игрушки разместить возле тех мест, где более всего детей, в витринах, на телевидении перед детской передачей. В ответе возможны другие собственные варианты.

Ситуация для медиков.


Больница, которая специализируется на пересадке донорского сердца. Поступает донорское сердце. Пересадка нужна двум больным – это пожилой профессор, страдающий головными болями, так как без сна и отдыха занимался разработкой вакцины против рака; 16-летняя беременная девушка, сирота. У обоих ситуация критическая, жить обоим не больше месяца. Кому отдать предпочтение при пересадке сердца?

(ответ: в порядке очередности, то есть тому, кто поступил первым в больницу)

Ситуация для  налогового инспектора

НДС (налог на добавленную стоимость) взимается с добавленной стоимости. Коммерсант закупил товар, затраты на который составили 30 тыс. рублей. Продал этот товар за 70 тыс. рублей. Какой размер налога в денежном выражении должен заплатить коммерсант при  НДС – 20%.

(ответ:   НДС с 40 тыс. рублей – 8 тыс. рублей).

