Николай Михайлович Рубцов

3 января 1936 года в посёлке Емецк Архангельской области в семье Рубцовых родился мальчик Коля. 

В 1940 году переехал вместе с семьёй в Вологду, где и застала война. Отец ушел на фронт и погиб в том же 1941 году. Николаю было всего 6 лет, когда умерла мать. Старшую сестру Тамару забрала к себе тётка. Брата Альберта взяли из детдома. Коля Рубцов, не нужный никому, был оставлен в Никольском детдоме Вологодской области.
Учился Николай Рубцов хорошо. Это подтверждается школьными документами – свидетельствами и похвальными грамотами. Николай Рубцов окончил семилетку и, по его словам, «рвался к морю». Четыре  года служил на Северном флоте.

После этого сдает экстерном экзамены за 10 класс и поступает в Литературный институт  в Москве. Печататься начинает в 21 год. При жизни вышло 4 тоненьких книжечки, после смерти - более 20. В том числе сборники для детей: “Про зайца”, “Звезда полей”, “Добрый Филя”.

Н. Рубцов писал о своем творчестве: «Особенно люблю темы Родины и скитаний, жизни и смерти, любви и удали». Выросший сиротой, Рубцов знал одну-единственную мать — Родину, и ей он посвятил свои лучшие песни, лучшие минуты вдохновения. 
В 1971 году Николай Рубцов погиб. Но стихи его остались живы, их читают, их любят, потому что они вызывают самые добрые и чистые чувства.
