Приложение № 1. 

Беседы о профессиях  речного флота, рассказы, стихи, загадки.

КАПИТАН

На  корабле главный человек — капитан! В дальнее плавание ходят на очень больших кораблях. Там друж​но трудятся люди разных профессий. Обязательно есть на корабле боцман и матросы. Есть также штурман, механик и радист. Есть судовой врач и повар (на ко​рабле говорят не повар, а кок!). Но капитан — самый главный. Его слушается вся команда. Он все знает про корабль, Про волны и шторма. Он знает много разных наук: астрономию, географию, механику и, конечно, морское дело! В плавании могут встретиться разные опасности. И капитан должен сделать все, чтобы спас​ти корабль! Если все же с кораблем случится беда, то капитан покидает его последним.
Замечательная это профессия! Многие дети мечта​ют быть капитанами. Особенно мальчики. О капита​нах написано много интересных книг. О них созда​ны фильмы и спектакли. Когда подрастешь, узна​ешь про увлекательные приключения капитана Врангеля, капитана Немо и капитана Гранта. И, конечно, ты прочитаешь книгу писателя В. Каверина «Два капитана». У главного ее героя Сани Григорьева был прекрасный девиз: «Бороться и искать, найти — и не сдаваться!»
(Изобразительный ряд: фуражка с крабом, кораб​ли, приборы и т.д.)

ВОДОЛАЗ

Капитан, конечно, самый главный человек на фло​те. А слышал ли ты о такой профессии, как водолаз?
Это одна из древнейших профессий. Давным-давно люди научились нырять в глубину и добывать жемчуг, кораллы, губки. Правда, называли таких людей в ста​рину не водолазами, а ныряльщиками. Под водой че​ловек долго не может пробыть: ему не хватает возду​ха. Он обязательно должен вынырнуть через несколько минут и подышать. Сейчас водолазы спускаются под воду в специальных скафандрах. В скафандре мож​но находиться под водой очень долго. Туда подают воз​дух по специальным трубкам, и водолаз им дышит. Это трудная и опасная профессия. Водолазом может стать только очень смелый человек. И умелый! В наши дни водолазу приходится быть мастером на все руки. И строителем, и монтажником, и ремонтные работы под водой делать.
А еще водолазы снимают фильмы о жизни под во​дой. Может быть, ты видел такие фильмы по телеви​зору?
(Изобразительный ряд: скафандр, приборы, подвод​ный мир и т.д.)

РЫБАК

Рыбу, которую мама приготовила тебе на ужин, поймали в реке или в море рыбаки. В реке можно рыбу удочкой ловить. Многим детям такое занятие очень нравится. В море рыбу поймать не так просто, как в реке. Море глубокое. Рыбы там видимо-неви​димо. И ловят ее большими сетями (их называют тралами). Спускают эти сети в воду с корабля, кото​рый называется траулером. Прежде чем сети в воду спустить, рыбаки выслеживают стаю рыбы. Помога​ют им в этом специальные приборы — эхолоты. Как устроены эти приборы, ты узнаешь, когда подрас​тешь. А пока знай, что рыбу к твоему столу передава​ли друг другу по цепочке добрые руки тружеников разных профессий. Рыбаки — шоферам, шоферы — продавцам. Так что ешь и не капризничай. Врачи говорят, что в рыбе много полезных веществ для тво​его здоровья!
(Изобразительный ряд: рыба, траулер, сети, удоч​ка, прилавок и т.д.)

Отгадай–ка!

На реке домок,

Из трубы дымок.

                           ( Пароход.)

Паровоз без колес,

Вот так чудо – паровоз:

Не с ума ли он сошел –

Прямо по морю пошел!

                           (Пароход.)

Зачерпнуло ветра

Белое крыло,

Нас с тобой кататься

В море унесло.

                             (Парусник.)

Я выросла в лесу

В безмолвной тишине,

Теперь я вас несу

По голубой волне.

                             (Лодка.)

Когда нужен - в воду бросают,

Когда не нужен – вверх поднимают.

                               (Якорь.)

По реке идет, идет,

А до берега дойдет –

Тут и пропадет.

                               (Волна.)

Длинной шеей поверчу –

Груз тяжелый подхвачу.

Где прикажут, положу,

Человеку я служу.

                              (Подъемный кран.)

Я  - на том берегу

И на этом берегу.

Через речку перебраться

Я тебе помогу.

                               (Мост.)

Я над речкою лежу,

Оба берега держу.

                              (Мост.)

Он укажет непогоду,

Путь на север и на юг,

Он всегда со мной в походе.

Догадайся,  кто мой друг?

                               (Компас.)

Великан стоит в порту,

Освещая темноту,

И сигналит кораблям:

«Заходите в гости к нам!»

                                (Маяк.)

Течет, течет – не вытечет,

Бежит, бежит – не выбежит.

                                 (Река.)

Два братца в воду глядятся,

Век не сойдутся.

                              (Берега.)    

Методические рекомендации.

На примерах мы показали, что одним из средств воспитания интереса к макету «Речпорт» является художественная литература. Ее влияние на ребят сильно. Увлекательный сюжет, полюбившиеся герои остаются в памяти детей. Без труда запоминаются детьми и те сведения, которые воспитатель хотел им дать.

 Однако подобрать литературу на тему «Речпорт» не так просто, как кажется в начале. При выборе жанра художественного произведения, формы донесения информации, ее объема следует прежде всего учитывать возрастные особенности детей. Чтение небольших сказок, рассказов, стихотворений или отрывков целесообразно связывать с наглядными ситуациями на макете «Речпорт».

Большой интерес у ребят вызывают загадки. Они способствуют развитию мыслительных процессов, познавательной деятельности детей. Загадки помогают привлекать внимание детей к объекту наблюдения.

Чтобы дети отгадали эти загадки, нужно предварительно обратить их внимание на особенности предмета. 

Беседа: Зачем Речпорту нужен подъемный кран?

Цель: Расширять и уточнять знания детей о технике «Речпорта» (подъемный кран), ее внешнем виде, назначением.

Материал: Макет «Речпорт», подъемный кран.

Ход беседы:

Воспитатель: - Дети отгадайте загадку:

Длинной шеей поверчу-

Груз тяжелый подхвачу.

Где прикажут, положу,

Человеку я служу.

Что это?

Дети: Да это же, подъемный кран! 

Дети находят подъемный кран на макете, рассматривают его. (Рассказ сопровождается действиями на макете.)

Подъемный кран – незаменимый помощник рабочим Речпорта. Посередине у него будочка со стеклянными стенами. В будочке крановщик сидит так высоко, что кажется крошечным. Вот он что-то сделал рукой, и кран-великан послушно пошел вдоль причала, повернулся, наклонился над баржей. Матросы быстро прицепили груз к крюку. Кран  выпрямился,  поднял груз и понес его вдоль причала, прямо на склад. А там его уже ждут рабочие порта. Кран опускает груз и рабочие, на специальных тележках увозят его на склад. А кран уже спешит за новым грузом. Ведь баржа не должна простаивать без дела. 

Экскурсии, целевые прогулки
· К реке (в разное время года)

Цель: знакомить детей с разными видами водного транспорта, его внешним видом, назначением.

Беседы о маяке.

Что такое маяк?

Цель: Познакомить детей с историей создания маяков, их внешним видом, назначением; учить замечать зависимость внешнего вида маяка от его назначения; развивать произвольное внимание, зрительную память, диалогическую речь.

Материал: Макет «Речпорт», маяк.

Ход беседы:

Великан стоит в порту,

Освещая темноту,

И сигналит кораблям:

«Заходите в гости к нам!»

Маяк – это высокая башня с сигнальным огнем наверху, помогающая кораблям ориентироваться в море или на реке.

- А что было,  когда маяков не было?

Первый рассказ.
[И.И. Кобитина «Дошкольникам о технике»]
ЧТО БЫЛО, КОГДА МАЯКОВ НЕ БЫЛО

Когда маяков не было, даже закаленные мореходы не всегда решались уходить на своих парусных суденышках далеко от дома. А если пускались в далекие плавания — с наступлением вечера обязательно стремились укрыться в удобных гаванях.
Даже днем, когда море спокойно, моряков подстерегают подводные мели и скалы. А теперь посудите сами: если даже днем море опасно — как же довериться ему ночью?

Когда маяков не было, тысячи старинных каравелл и фрегатов разбивались на рифах и скалах.
Вот что было, когда маяков не было.

Второй рассказ

КАК БЫЛИ ПРИДУМАНЫ МАЯКИ

Первым маяком был костер. Его зажег старый матрос. Маленькое рыбачье суденышко, на котором он плавал с другими рыбаками, заблудилось в море и не могло найти проход в гавань. Все погибли, остался он один. С тех пор старик каждый вечер приходил на берег и до рассвета жег костер, чтобы огонь указывал путь кораблям.
Прошли годы, и люди стали строить на берегах маячные башни. Появилась даже новая морская профессия — смотритель маяка. Очень долго главным источником света на маяках был костер из дров, угля или китового жира.
А когда изобрели электричество, стали гореть электрические лампочки. Специальные стекла собирают свет этих ламп в один мощный и прямой пучок. Вот поэтому свет маяка хорошо виден кораблям, даже если корабли находятся от маяка на далеком расстоянии.

Третий рассказ

КАК МОРЯКИ ОТЛИЧАЮТ МАЯКИ!

Чтобы моряки всегда знали, мимо какого маяка они сейчас проплывают, всегда могли отличить один близко стоящий маяк от другого, договорились так: пусть один маяк светит всегда постоянным ровным белым светом, пусть другой то гаснет, то вновь вспыхивает через определенный промежуток времени, пусть у третьего стекла в фонаре стоят не белые, а цветные — зеленые или красные, и луч будет цветным — зеленым или красным. Все это лучше поможет морякам ориентироваться ночью.

А днем? Как отличить один близко стоящий маяк от другого? Ведь днем даже самый сильный огонь маяка плохо виден. И здесь нашли выход.
Если берег, на котором стоит маяк, желтый от песка — маяк окрашивают в красный цвет: красное на желтом лучше заметно. Если берег порос зеленым лесом и черен от скал — башню маяка окрашивают в белый цвет: белое на зеленом или на черном тоже лучше заметно. А уж если и белый, и красный цвета не годятся — делают маяк полосатым: как шлагбаум или как зебра.

Ну, а если туман? Тогда на маяке включается специальное звуковое устройство, которое своими сигналами помогает морякам ориентироваться.

Четвертый рассказ

ЧТО ВНУТРИ У МАЯКА!

Самая главная часть маяка — фонарь, в котором горят электрические лампочки и который окружен специальными стеклами. Стекла помогают лампам светить ярче и могут быть белыми, прозрачными, а могут быть и цветными. Различные приборы, установленные на маяке, наблюдают за морем и погодой. А еще в маяке находятся:
помещение для рации и радиста, отсюда радист поддерживает связь с берегом и кораблями;
телевизор, радио и медпункт;
помещение, где живут смотритель и его помощники:
кухня  с холодильником и продовольственными запасами;

кладовая, где хранится различное мелкое оборудование;
цистерны с питьевой водой;

прибор для регистрации морских приливов и отливов.
Снаружи находится небольшая пристань, куда могут причаливать лодки и моторные катера.
Хочешь смотреть кино — включи телевизор. Хочешь поговорить с теми, кто находится на берегу — сними трубку радиотелефона.

В настоящее время устанавливаются маяки-автоматы, за работой которых следят специальные приборы. Есть плавучие маяки. Это специальные корабли с небольшими маячными башнями. Корабль-маяк выходит в море, становится на якорь возле опасной скалы или отмели и  какой бы ни был сильный шторм или ураган, не покидает своего поста. Ведь именно в эти самые тяжелые штормовые часы свет маяка особенно нужен.
