Приложение 5

Методика работы с читательским дневником

Формы работы с читательским дневником:

1. индивидуальная (через отзывы); индивидуальные собеседования, рекомендации по чтению;

2. коллективный анализ дневников и размышление; проведение дискуссии, диалога по материалам отзывов;

3. обучение навыкам работы с художественным текстом.

Ведение читательского дневника осуществляется с 3 – 4 класса; В 5 классе уточняем правила ведения дневника, записываем требования к отзыву.

Отзыв – это сочинение, в котором выражено собственное отношение (отклик, мнение) к прочитанному художественному произведению; это эмоциональная оценка с её обоснованием: чем вызваны те или иные чувства, эмоции. В отзыве необходимо указывать автора, название произведения, количество страниц. Содержание передаётся кратко. Особое внимание уделяется персонажам и причинам их поступков. Описывается, что понравилось (не понравилось) и прочему. Чему книга научила?

В начале года, на первом уроке, с 5 по 9 классы обсуждаем летнее чтение, обсуждаем, чем полезно описание своих впечатлений, нормы чтения. Наблюдение  за ведением читательских дневников осуществляется в 5 – 6 классах один раз в месяц, в 7 – 9 классах один раз в четверть.

В соответствии с техникой чтения определены нормы чтения:

1. Для 5 – 6 классов примерно 300 – 500 страниц (для произведений массовой литературы); 150 – 300 страниц (для классической литературы);

2. Для 7 – 9 классов нормой является чтение 500 – 800 страниц (для произведений массовой литературы); 250 – 500 страниц (для классической и современной элитарной литературы).

Выбор произведения для чтения осуществляется ребёнком самостоятельно, на основе своих читательских интересов. К концу 8 класса формируется свой круг чтения у каждого школьника, поэтому в качестве поощрения активные читатели освобождаются от ведения читательского дневника в 9 классе. Учитель только рекомендует, беседует, объясняет степень художественности того или иного произведения, но не может заставить прочитать насильно. Важно, чтобы учащимся были известны критерии и показатели оценивания их отзывов. Оценка «удовлетворительно» ставится за отзыв репродуктивного уровня, то есть пересказ, либо очень малый (менее 50 %нормы) объём произведения. Оценка «хорошо» ставится за конструктивный уровень отзыва. Сформулировано эмоциональное впечатление, объяснены свои ощущения, дана оценка поступкам героев, истолкованы причины их поведения. Оценка «отлично» ставится за конструктивный уровень. Представлен анализ своего отношения к произведению, выявлены причины, вызвавшие то или иное впечатление, сформулирована своя позиция, определён авторский замысел.

Ведение читательского дневника – обязательное условие для всех учащихся 5 – 9 классов. Обычно предлагаю список классических произведений, проверенных временем и эстетическим вкусом нескольких поколений читателей. Для расширения кругозора знакомлю ребят со списком книг, сходных с изучаемыми по сюжету или проблематике. Перед каникулами, в конце четверти, года, родителям и детям предоставляется список произведений для чтения, предназначенных программой для обязательного изучения. В него включены программные художественные тексты большого объёма (как правило, ребята не имеют возможности прочитать их перед занятием). Ответственность за подготовку детей к урокам литературы возлагается частично на родителей. Один раз в четверть совместно с учащимися анализирую читательские дневники с целью объективности оценки. В случаях, если особенности читательского кругозора ребёнка вызывают обеспокоенность, обсуждаю это с классным руководителем или учеником (в зависимости от возраста). Обсуждение результатов заполнения дневников провожу в начале четверти, награждаю десятку лучших, активных читателей в каждом классе. В рейтинге «Мои шаги в будущее» указывается, что они призёры школьного конкурса, в журнал за особые успехи выставляю соответствующую оценку.

Если ученик по каким-либо причинам не показал читательский дневник, выясняю причины, беседую с родителями, с учеником, объясняю важность и значимость этой работы.

