Приложение 6

Методика организации и проведения тематической конференции

Тематическая читательская конференция – это представление и защита отзывов о художественном произведении то определённой теме.

Тематическая конференция проводится один раз в конце четверти, это одна из форм контроля за сформированностью читательских интересов, отражает уровень информационной и коммуникативной компетентностей.

К моменту проведения конференции у учащихся должны быть сформированы навыки и умения работы с текстом: владение разными способами чтения, умения находить ключевые блоки текста, умения извлекать и сворачивать информацию, умение формулировать своё отношение, мнение о прочитанном произведении, умение находить и объяснять причины тех или иных событий, умение публично представлять свою позицию, умение отвечать на вопросы.

В начале учебного года учащихся и их родителей необходимо познакомить с темами конференций, обсудить значимость для каждого.

Критерии оценивания выступлений вывешиваются в классе заранее:

· план содержания

· знание текста художественного произведения, понимание идеи и темы, художественных особенностей произведения;

· владение навыками анализа литературного произведения в единстве его содержания и формы;

· знание основных литературоведческих понятий и умение использовать их при необходимости в анализе.

· план выражения

· логичность, последовательность суждений;

· эмоциональность, выразительность выступления4

· свободная, грамотная речь;

· отсутствие затруднённости говорения, не обусловленных содержанием пауз.

За неделю до начала читательской конференции необходимо вывесить тему конференции и список произведений, на основе чтения и изучения которых учащиеся готовят своё выступление. Очень важно указать источники, где можно найти данные тексты, обсудить по возможности с каждым ребёнком, о чём он будет рассказывать, помочь построить выступление.

Основная форма работы индивидуальная (через консультации с детьми, родителями). Коллективная форма работы реализуется через саму конференцию (публичное выступление, вопросы, рефлексия).

Условия проведения:

1) готовятся все учащиеся;

2) в качестве материала выступления служит произведение, не изученное на уроках;

3) оценивание выступлений осуществляют сами учащиеся, оценка выставляется как среднее арифметическое.

Всем слушателям предлагается выполнить следующие задания: фиксировать наблюдения за умением опираться на текст, за структурой выступлений, умением отвечать на вопросы, за речью выступающего, сразу фиксировать оценки за сообщении. Материал наблюдений используем для рефлексии.

Рефлексия организуется сразу по окончании конференции. Учащимся предлагается продолжить фразы: я узнал (а)…, я научился (лась)…, я умею…

