Приложение 7

Читательская конференция в 7 классе по теме:

«Русский характер в литературе XIX века»

Количество человек в классе: 31. Приняло участие в работе конференции: 28 человек, остальные отсутствовали по болезни.

Время проведения: конец второй четверти.

Количество уроков: 3.

Роль учителя: оказание психологической поддержки, организационная.

Этапы и содержание деятельности:

Подготовительный

Организовано знакомство с темой и списком литературы:

· А.С. Пушкин. «Выстрел», «Метель», «Гробовщик», «Станционный смотритель», «Сказка о попе и работнике его Балде», «Сказка о царе Салтане и сыне его Гвидоне»;

· Н.В. Гоголь. «Вий», «Потерянная грамота», «Заколдованное место», «Нос»;

· Н.А. Некрасов. «Мороз, красный нос»;

· С.Т. Аксаков. «Детские годы Багрова-внука»;

· И.С. Тургенев. «Бирюк», «Певцы»;

· Н.С. Лесков. «Тупейный художника».

Проведение конференции

Определяются члены счётной палаты, уточняется порядок выступлений, необходимо рассказать о форме рефлексии. Листочки с оценками слушатели сразу передают в счётную палату. Каждого выступившего поддерживаем аплодисментами.

Рефлексия.

Результаты:

количество справившихся – 100 %;

качество – 100 %;

СОУ – 78 %.

Высказывания участников:

Я узнал (а)…

«кто такой сказочный герой – Вий», «узнал о новых, не прочитанных мною,  произведениях», «как правильно писать для конференции», «многое о русских сказках», «О видах характеров у разных персонажей», «о многих интересных событиях из сообщений», «какие есть интересные произведения», «как составлять сообщение», «о произведениях, которые хотела бы прочитать», «что русские писатели XIX века пытались соединить мистику и любовь к человеку», «я узнал, что наш класс молодцы», «что готовиться к конференции легко».

Я научился (лась)…

«научилась лучше писать отзыв», «говорить правильными словами», «научился не читать, а рассказывать, я умел это делать, но стал чувствовать себя уверенней», «не подглядывать в листок», «слушать других», «делать выводы по произведению», «меньше волноваться во время выступлений», «описывать работу», «ничему не научился, всё умею», «держаться во время выступления, не нервничать», «по ходу выступления высказывать своё мнение», «делать вывод», «различать тонкости характера», «хорошо говорить», «выражать всё своими словами», «внимательней слушать друг друга».

Я умею…

«умею рассказывать о произведениях», «готовить сообщение к конференции», «анализировать произведение, чему оно учит», «стал лучше чувствовать себя у доски», «готовить выступление», «составлять своё отношение к тексту», «оценивать работу других», «правильно ставить оценку», «слушать», «писать отзывы о книге», «определять характер героя», «выделять основную мысль», «говорить», «выступать перед публикой».

