Приложение 6

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ КЛАССНЫЙ ЧАС 

"Толерантность - это…"

На этом занятии психолог информирует учащихся об актуальности проблемы толерантного отношения в обществе, позволяет каждому в образной форме представить свое понимание "толерантности".

Классный час может быть проведен накануне "Дня толерантности в школе", что позволит соответствующим образом настроить ребят на восприятие мероприятий, проводимых психологом непосредственно 16 ноября.

Цели:

· расширение представлений о толерантности

· активизация навыков рефлексии, позитивного мышления

Участники:

Ученики 8-11-х классов, классные руководители, психолог

Необходимые материалы:

· белые листы А4 (по количеству детей в классе, возможно с заголовком "Толерантность - это…")

· клей, ножницы (минимум одни на парту)

· журналы (в большом количестве)

· салфетки (минимум одна на парту)

· плакат со словами Антуана де Сенкт-Экзюпери «Если я чем-то на тебя не похож, я этим вовсе не оскорбляю тебя, а напротив, одаряю»

· плакат по теме "Толерантность" (возможно афиша дня толерантности)

Время:

40-45 минут

Этапы классного часа:

1. подготовительный этап

Психологу необходимо заранее учащихся попросить принести клей, ножницы, журналы, которые не жалко будет резать (либо самому приготовить в достаточном количестве необходимые материалы). 

2. Основной этап

Жизнь каждого человека наполнена отношениями с другими людьми. Одни люди в чем-то на нас похожи, другие имеют свои потребности, интересы, привычки и совсем ничего не имеют общего с нами.

Строить отношения с другими, признавая их уникальность и неповторимость, а также право на существование, очень непросто. Замечательный русский писатель И.А.Гончаров писал: «Короткое ежедневное сближение человека с человеком не обходится ни тому ни другому даром: много надо и с той, и с другой стороны жизненного опыта, логики и сердечной теплоты, чтоб, наслаждаясь только достоинствами, не колоть и не колоться взаимными недостатками». Но именно такие отношения с другими людьми являются главным признаком не только психологической, но и общечеловеческой культуры.

Толерантность (от лат. Tolerfntia - устойчивость, терпимость) - способность быть терпимым, снисходительным к непохожим на нас другим людям, особенностям их поведения и образу жизни.

16 ноября 1995 года на Генеральной конференции ЮНЕСКО было провозглашено, что 16 ноября ежегодно международное сообщество будет отмечать День, посвящённый толерантности. Согласно документам ООН и ЮНЕСКО, обучение культуре толерантных отношений означает построение и развитие таких отношений, которые основаны на принципах свободы, справедливости, демократии, терпимости и солидарности, отказа от любых видов насилия. Толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности. Толерантность делает возможным достижение мира и способствует замене культуры войны культурой мира. Толерантность означает признание того, что люди по своей природе различаются по внешнему виду, положению, речи, поведению и ценностям, обладают правом жить в мире и сохранять свою индивидуальность и не могут навязывать взгляды одного человека другим.

Психолог обращает внимание класса на слова А. де С. Экзюпери, вынесенные на доску. Учащиеся делают вывод, что каждый человек уникальная личность, что в чем-то он совершенно не подражаем и вне всякой конкуренции. Затем психолог предлагает ученикам подумать над тем, что каждый из них действительно является «подарком» для человечества: желающие аргументируют свою точку зрения, используя фразу «Я подарок для человечества, так как я…».

Психолог предлагает обобщить представления ребят о толерантности, выполнив коллаж на тему "Толерантность - это…". (При необходимости психолог кратко знакомит учащихся с особенностями работы в технике коллаж. " Коллаж – техника работы, при которой составляется некоторая  картина из различных элементов: ключевые слова, яркие образы-картинки, символы, цветовые пятна. Для составления коллажа Тебе необходимо: 1) подобрать из журналов и газет подходящие картинки, слова, символы (элементы должны рассказать другим людям о твоих мыслях по заданной теме); 2) вырезать и приклеить в произвольном порядке эти элементы на листе. Эту работу ты можешь выполнить индивидуально или в микрогруппе из 2-3 человек. По ходу работы старайся следить за соблюдением временных рамок: рассчитай свои силы на все этапы создания коллажа, при необходимости раздели обязанности в микрогруппе".) 

После выполнения работы ученики знакомятся с коллажами друг друга, ищут сходство между картинами, объясняя, что общего в них, и выдвигают тезисы, которые отражали бы сущность понятия  «Толерантность»: культура мира,  терпение, доверие, рука помощи, дружба народов, терпимость к различиям, доброжелательность, принятие других такими, какие они есть.

.
         3. Обратная связь

По результатам работы на классном часу может быть организована выставка коллажей, дополняющая информационные стенды по "Дню толерантности в школе"

Используемые источники:

1. Федоренко Л.Г. Толерантность в общеобразовательной школе: Методические материалы – СПб.: КАРО, 2006. – 128с.

2. Буклет «Толерантность»
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