Рассказ о зеркалах.

В старину, когда стеклянных зеркал еще не было, их заменяли выпуклые металлические пластинки - из серебра или из сплава меди с оловом. Но металлические зеркала быстро тускнели и темнели. В конце концов, догадались, что металлический слой можно для защиты от воздуха спрятать под стекло - вроде того, как мы теперь прячем под стекло фотографические карточки.
Получилось стеклянное зеркало.
Долгое время зеркало делали так. На кусок стекла накладывали лист оловянной бумаги и сверху наливали ртуть. Ртуть растворяла олово. А раствор, который при этом, получается, имеет замечательное свойство - крепко прилипать к стеклу. Стекло понемногу наклоняли, чтобы дать стечь избытку ртути. Проходил целый месяц, пока все стекло покрывалось ровным слоем металла.
Ученый Либих предложил другой способ. На стекло напивают особый раствор, из которого осаждается серебро. Серебро постепенно оседает и в какие-нибудь полчаса покрывает стекло блестящим налетом. Для большей прочности заднюю сторону стекла покрывают краской. Этот способ лучше, потому что не приходиться иметь дело с ядовитой ртутью, да и зеркало получается более светлое.
Производство зеркал не так уж хитрое, а между тем лет триста тому назад; зеркала умели делать только в одном городе - Венеции. Способ изготовления зеркал венецианцы держали в тайне. Смертельная казнь грозила всякому, кто посмел открыть секрет зеркального производства иностранцам. По приказу венецианского правительства, все стекольные заводы были перевезены на уединенный остров Мурано, куда иностранцев не пускали.
Как-то раз французский посол в Венеции получил из Парижа секретное письмо, которое заставило его сильно призадуматься. Письмо было от всемогущего министра Кольбера. Послу предписывалось немедленно найти рабочих для новой королевской мануфактуры.
Посол знал, как трудно было сманить рабочих с зеркального завода в Мурано. Он хорошо понимал ту страницу в сборнике венецианских законов, на которой было сказано: «Если стекольщик перенесет ремесло в другую страну, то ему будет приказ вернуться. Если он не согласиться, то тогда будут посланы люди, чтобы его убить». Но если бы даже удалось сманить стекольщиков, как скрыть следы? Ведь послу никак нельзя нарушать законы той страны, в которую он послан.
В тот же вечер к зданию французского посольства к берегу причалила гондола. Из нее вышел человек, закутанный в черный плащ. Прошло несколько часов, прежде чем он вышел обратно.
Этот человек был хозяином мелочной лавочки на острове Мурано. О чем говорили вельможа и молочный продавец, никто не знает.

Известно только, что через неделю курьер французского посольства повез Кольберу письмо, в котором сообщалось, что четыре стекольщика согласились бежать во Францию и что все готово к их побегу. Когда в Венеции узнали о побеге стекольщиков, они уже были в Париже и работали над изготовлением зеркал.
В январе 1667 года, что через полтора года после приезда во Францию умер внезапно лучший из мастеров. Через три недели умер другой, который особенно хорошо умел выдувать стека для зеркал. Врачи установили, что смерть произошла от отравления. Почти в тоже самое время в Венеции были посажены в тюрьму и там убиты двое стекольщиков, которые пытались бежать во Францию. Страх охватил мастеров, работавших на королевской мануфактуре в Париже. Они стали проситься домой. Все их секреты были уже известны французам, так что их ни кто не держал.
Теперь в каждом дворце были зеркала и зеркальные столики(у дам), сделанные во Франции.
Сейчас зеркалам придают какую угодно форму, и они могут быть у каждого, а размеры зеркал могут быть от самых до очень больших
