Приложение № 1.

ПОЯСНЕНИЯ  УЧЕНИЦЫ  НА ФОНЕ ВИДЕОЗАПИСИ ОБ ОБЫЧАЯХ УЗБЕКСКОЙ СЕМЬИ.


Основными особенностями характера узбекской семьи является гостеприимство и традиционно почтительное уважение к старшим по возрасту. Даже в решении проблемы подбора супругов молодые полностью доверяют родителям.


Узбеки обычно живу большими семьями, состоящими из нескольких поколений, поэтому предпочтение отдается большим домам на земле.


Значительное место в быту, как элемент гостеприимства, занимает чайная церемония. Причем, заваривание чая  разливание его гостям является исключительно делом хозяина. Принято всегда принимать приглашения на обед или ужин и приходить вовремя. Направляясь в гости, желательно захватить с собой сувениры или сладости для детей хозяина.


За руку здороваются обычно только с мужчинами. С женщинами и лицами, сидящими в отдалении, здороваются, прикладывая правую руку к сердцу и сопровождая этот жест легким наклоном головы. Во время рукопожатия традиционно интересуются здоровьем, состоянием дел на работе и дома. В сельской местности в случае прихода гостя женщины обычно не садятся за один стол с мужчинами, чтобы не мешать их беседе.


Не принято восхищаться красотой женщин и обращать на них пристальное внимание.


При входе в жилое помещение снимается обувь.


Необходимо занимать место, которое указывает хозяин. Причем, чем дальше оно от входа, тем оно почетнее.


Навруз. Во все времена среди самых радостных событий в жизни людей был приход весны. По-разному отмечали его разные народы. Но все – как праздник возрождения природы, торжества жизни, надежд на щедрый урожайный год. Отмечается этот праздник 21 марта. Празднование этого праздника заключается в том, что все прохожие угощаются пловом.


Традиционный национальный мужской костюм состоит из теплого стеганого халата – чапана, подвязанного платком или платками, головного убора – тюбетейки, а также сапог, выполненных из тонкой кожи. Мужчины носят рубахи прямого покроя, нижний и верхний халаты. Халат может быть легким или теплым, стеганым на вате. По бокам халата имеются разрезы для удобства при ходьбе и сидении на полу.


Женский национальный костюм состоит из халата, функционального платья простого покроя из хан-атласа, и шаровар – широких тонких брюк, зауженных внизу. Головной убор женщины состоит из трех основных элементов: шапочки, платка и тюрбана. Праздничный женский костюм отличается от повседневного добротностью и красотой тканей, из которых он выполняется.

