Конспект занятия по изобразительной деятельности.

Рисование 

Тема: «Снегири на ветках»
Автор: Свидерская Ирина Борисовна, воспитатель по изобразительной деятельности, идентификатор 222-546-223

Задачи: 

- научить рисовать снегиря, сидящего на ветке;

- совершенствовать навыки рисования гуашью;

- развивать композиционные навыки.

Предварительная работа:

Беседа о птицах, внешнем виде (строение, форма). Наблюдение за птицами в природе, рассматривание иллюстраций, заучивание стихотворения «Снегири» Г. А. Шорыгина.

Материал: листы бумаги формата А4, гуашь, кисти № 2.

Ход занятия:

Перед началом занятия рекомендуется подготовить выставку с использованием иллюстраций, фотографий, репродукций с изображением снегирей.

Педагог: Ребята, посмотрите на выставку картин с изображением красивой интересной птицы – снегиря.

Дети рассказывают, что уже успели узнать о снегирях, рассматривают выставку.

Педагог: С наступлением первых заморозков, к нам прилетают снегири. На картинах, которые представлены на нашей выставке, снегири и изображены сидящими на ветках, клюющими ягоды рябины и в момент полета. 

У самцов снегирей необычная окраска: спинка синевато-серая, хвост и крылья черные, а грудка ярко-красная. Самочка окрашена скромнее – грудка у нее не алая, а темно-серая. 

Очень ярко притягательно выглядят снегири на укутанных белым снегом ветках. Недаром в своем стихотворении поэт сравнивает их со спелыми я блоками (Предложить детям вспомнить стихотворение «Снегири» Г. А. Шорыгина).

Ребята, сегодня мы будем рисовать снегирей сидящих на ветках дерева. В своих рисунках постарайтесь передать красоту этой птицы. Основное изобразительное средство выражения в рисунке – цвет. Чтобы показать характерные особенности птицы, художник использует цветовую гамму – белый, черный, красный. (Показать на листе бумаги варианты изображения снегирей).

Подумайте, сколько птиц будет изображено на вашей картине, какого размера. От этого решения будет зависеть, как лучше расположить лист: вертикально или горизонтально.
Физминутка:

Птички полетели, (большой палец отогнуть в горизонтальное положение, сверху                  присоединить сомкнутые прямые остальные пальцы)

Крыльями махали, (взмахи ладонями с широко раскрытыми пальцами)

На деревья сели, (руки вверх, все пальцы широко расправить)
Вместе отдыхали (большой палец отогнуть в горизонтальное положение, сверху                  присоединить сомкнутые прямые остальные пальцы).
Дети приступают к выполнению творческого задания. В процессе работы педагог советует, помогает детям.

Результат: Все рисунки можно объединить между собой в единую композицию «Зимующие птицы»

Нарисуем снегиря. Он похож на синицу. Обратим внимание на его клюв - он коротенький и широкий. Грудка и щеки у снегиря красные.
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