Приложение 1.

Доджсон

Я родился в небольшой деревушке Дэрсбери в графстве Чешир 27 января 1832 года, и был старшим сыном в семье. Отец мой - приходской священник Чарльз Доджсон, мать – Фрэнсис Джейн Литвидж.

Математикой увлекался с детства, а когда окончил колледж, мне предложили остаться в Оксфорде, а уже осенью 1855 года был назначен профессором математики.

В 1858 году я написал свою первую книгу  по математике «Алгебраический разбор Пятой книги Эвклида». Всего я создал шесть научных трудов. Самым интересным, на мой взгляд, стала работа « Математические курьезы». Но, умаляю,  не думайте, что я был просто сухим математиком.

В юности у меня была мечта - стать художником, много рисовал, в основном карандашом или углем, сам иллюстрировал рукописные журналы, которые издавал для своих братьев и сестер. Однажды я послал серию своих рисунков в юмористическое приложение к газете «Таймс», но редакция их отвергла. Тогда я обратился к фотографии. Купил фотоаппарат и всерьез занялся этим необычайно сложным по тем временам делом.

А еще я любил что-нибудь изобретать, например, шахматы для путешественников, где фигуры держались на доске с помощью маленького выступа, приспособление для того, чтобы писать в темноте, заменитель клея, способы проверки деления числа на 17 и 13, мнемонические приемы для запоминания последовательности ряда цифр.

По ночам, лежа без сна, я придумывал, чтобы отвлечься от грустных мыслей, «полуночные задачи» - алгебраические и геометрические головоломки – и решал их в темноте. Позже они вошли в книгу Л. Кэрролла.

За пределы Англии выезжал всего раз. В те годы принято было ездить на континент в Европу – в Италию, Францию, Швейцарию, иногда в Грецию. Но я поехал в Россию!
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