   Приложение 6.

    Итак,  ярд.  Считается,  что  за  эталон  ярда  принималось  расстояние,  от  кончика  носа  до  кончика  среднего  пальца  вытянутой  в  сторону  руки  английского  короля.  При  смене  короля  менялась  и  величина  ярда.  А  король  Генрих I  приказал  изготовить  бронзовый  эталон  ярда  и  больше  не  менять  его.  Это  самый  древний  эталон,  ему  более  800  лет,  и  сейчас  он  равен  91,44 см.

    Одна  из  самых  древних  мер – это  длина  стопы.  В  Англии  такая  мера  используется  до  сих  пор,  называется  она  фут,  и  значение  ее  равно      30,  48 см.

    Для  измерения  меньших  размеров  издавна  употреблялась  величина  верхней  фаланги  большого  пальца.  Самое  известное  название  для  этой  величины – дюйм.  Современное  значение  дюйма  равно  2,54 см.

    Для  измерения  больших  расстояний  использовалась  величина  шага.  Так  мера  равная  тысяче  двойных  шагов  получила  название  миля.  В  Англии  сухопутная  миля  равна  1 609 м,  а  морская  миля  1 852 м.

    Итак,  мы  познакомились  с  новыми  мерами  длины,  распространенными  в  Англии.  Давайте  теперь  рассмотрим  длины  величин,  которые  встречаются  в  «Приключениях  Алисы» (при рассмотрении  таблиц проводится  повторение  десятичных дробей). 

	1 ярд        =  91,44 см

1 фут       =  30,48 см

2 фута     =  60,96 см

9 футов   =  274,32 см
	  1 дюйм      =  2,54 см

  3 дюйма    =  7,62 см

  4 дюйма    =  10,16 см

10 дюймов  =  25,4 см

15 дюймов  =  38,1 см
	Сухопутная миля 

                    =  1 609 м

4 000 миль = 6 436 км
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