Здравствуй!
Мы искренне рады встрече с тобой. Ты – воспитатель!!!

Поздравляем тебя от всей души. Теперь ты сможешь реализоваться как личность на все 100%! (кто больше?).

Твой класс, твои ребята. Ты сможешь научить их тому, что ты умеешь. Но возьмут они столько, сколько смогут, сколько им надо.

Они тоже смогут научить тебя многому, но и ты возьмешь столько, сколько сможешь.

Ты – самый близкий человек для них, тебя любят, просто потому что, они дети и рады встрече с тобой.

Какой ты? Знаешь только ты.

Каким они хотят тебя видеть?

Ты должен понять сам.

Наша школа создавалась для собственных детей и отношение к каждому ребенку как к родному, собственному. Доверие и открытость – принципы школы. 
Считаешь, что ребенок не прав?

Скажи об этом ему, расскажи о своих чувствах, а не обвиняй ребенка. 
Правила, по которым живет класс, принимаются ребятами и тобой, не потому что, так надо, а потому что без них очень трудно. 

Каждое дело делается потому, что оно интересно всем: и тебе, и ребятам, и родителям. Если нет, не стоит тратить время и воспитывать в себе и у ребят чувство формализма. Дети полноправные участники любого дела. Они придумывают, берут на себя ответственность, в любом возрасте по своим силам. Проводят дело и подводят итог своей работы: что получилось, что нет и на что следует обратить внимание в следующий раз. За каждый участок дела кто-то отвечает, если нет ответственного, то дело повисает в воздухе.
Любое дело делается зачем-то. Зачем? Попытайся ответить на него с ребятами. Что это за дело? Зачем его проводить? Что каждый может сделать при подготовке и проведении его.

Итог мы подводим не только после различных дел, но и в конце дня.

Итог прошедшей четверти мы подводим все вместе на ассамблее, где отвечаем на вопросы: Что изменило нас в этой четверти? Что произошло с нами?
Как ответить на эти вопросы? Вы придумаете все вместе.

Готовясь к встрече с детьми, ежедневно пропиши, запланируй, как ты его проведешь. 

Спроси себя: Зачем ты идешь к детям? Как нянька? Нужен ли ты им в этом качестве?

Кто они для тебя? 

Поставь перед собой цель. Что ты хочешь получить, добиться от себя и ребят? Обсуди цель жизни класса в этом году. 

Подготовься к встрече с детьми – не полагайся на авось. Подумай, что ты хочешь сказать? Конечно, в процессе обсуждения идеи могут меняться, но «разогреть» себя и детей на «мозговой штурм" никто не мешает.

Даже прогулка – не просто беготня на улице, это освоение нового пространства, выстраивание новых отношений между детьми. Твоя задача - быть рядом. Прогулка, проведенная с детьми не просто так – говорит о росте твоего профессионализма. 
Не забывай о психологических особенностях возраста. Психолог всегда готов помочь тебе.

Если ты формально стал относиться к работе – задумайся о причинах. Любая работа предполагает личностный рост. Любая работа спорится, если выполнять ее с душой и удовольствием.

Конечно, скажешь ты, я очень хочу работать так, чтобы у меня все получалось, но иногда опускаются руки. Но ты же не один в школе!
Воспитатели – это коллектив единомышленников, который своим творчеством, задором и энергией способны создать ТАКИЕ ВЕЩИ! Проблемы, трудности они есть у каждого, наши проблемы похожи, любовь к детям для нас не просто слова, поэтому искать выход из различных ситуаций, посмотреть на проблемы с разных сторон можно всем вместе.
Если ты избегаешь этих встреч, задай себе вопрос – почему?

- Ты сам знаешь, как работать с твоими детьми, и тебе не нужна поддержка?

- Зачем придумывать вместе со всеми, если потом можно все спросить или прочитать?

- Пусть лучше другие думают, у меня есть дела поважнее.

Если ты ответил положительно на эти высказывания, что ты хочешь от детей собственного класса? Они – твоя копия, их проблемы чаще всего твоя заслуга.

Работа воспитателя особая. Не каждый педагог может стать воспитателем, но каждый воспитатель – педагог.
Мы желаем тебе и себе долгого, совместного плодотворного сотрудничества!
