Приложение 5

Имущественные налоговые вычеты

При определении налоговой базы налогоплательщики имеют право на получение имущественных налоговых вычетов. Эти вычеты делятся на две группы. Налогоплательщик может приобретать имущество и продавать имущество. И в каждом из этих случаев ему может быть предоставлен имущественный налоговый вычет.

К первой группе относятся вычеты, связанные с приобретением жилья. Вычеты предоставляются в следующих размерах:

В сумме не более 2000000 руб., израсходованной налогоплательщиком на новое строительство или приобретение на территории РФ жилого дома или квартиры.

В полной сумме, направленной на погашение процентов по всем видам целевых кредитов и займов, полученной налогоплательщиком банках РФ и израсходованной на строительство или приобретение. Обратите внимание, что кредит должен быть взят на приобретения жилья, это должно быть записано в кредитном договоре, например  -  это ипотечный кредит.

При использовании имущественного налогового вычета  налогоплательщик может вернуть  постепенно 13 % от стоимости приобретения квартиры или жилого дома. Но этой возможностью можно воспользоваться только один раз.

Ко второй группе относятся вычеты, применяемые к доходам, полученным от продажи имущества.

Максимальный размер вычета установлен, если имущество принадлежало налогоплательщикам менее 3 лет. Это имущество разделено на 2 группы. К первой группе у относятся:

Жилые дома;

Квартиры;

Дачи;

Садовые домики;

Земельные участки

Максимальный размер вычета –  1000000 руб., 

или вычет может быть предоставлен в сумме документально подтвержденных расходов, связанных с приобретением такого имущества.

Ко второй группе относится продажа другого имущества.  Например:

Гаражи

Машины и др.

Размер вычета –  не более 125000 руб., 

Если имущество находилось в собственности 3 года и более, то вычет предоставляется в полной сумме полученной от продажи.

Вы слышали, что при продаже имущества подать декларацию – это обязанность налогоплательщика. И даже, если вся сумма, полученная от продажи имущества, будет предоставлена Вам в виде имущественного налогового вычета, то мин. Размер штрафа за непредставление декларации – 100 руб.

Лица, продавшие имущество должны обратится в НИ с декларацией – до 30 апреля. При покупке имущества срок не установлен, но – это необходимо сделать не позднее 3 лет после покупки жилья.

Для получения вычета необходимо обратится ГНС и предоставить следующие документы:

1. Договор купли-продажи

2. Передаточный акт

3. Свидетельство о регистрации права собственности

4. Справка по форме 2 НДФЛ

5. Декларация

