Приложение 7

Исследовательская деятельность учащихся.
Учащимся дается заранее задание провести экономическое исследование и ответить на вопрос: как облагались доходы, полученные от продажи акций в 2000 – 2008 годах?

Доклад учащегося должен содержать следующую информацию:

В последнее время в нашей стране активно развивается рынок ценных бумаг. Наша семья владеет акциями «Уралкалий». И 2005 году продала часть акций, акции мы продали на 100000 руб. В 2006 году, как и положено родители подали налоговую декларацию. 2007 году из налоговой инспекции пришло требование, уплатить НДФЛ от операции по продаже акций, где общая сумма недоимки – это налог и начисленные пени составила около 20000 руб.

 Родители обратились к юристу и через суд признали требование ГНС недействительным. 

Меня эта ситуация заинтересовала и я провела исследование нормативных документов и выяснила, что до 2007 года НК относился по разному, к доходам от продажи акций. Налогоплательщики могли уменьшить сумму, полученную от продажи на сумму документально подтвержденных расходов, связанных с приобретением  ц.б., или они могли воспользоваться имущественным налоговым вычетом, что конечно было выгоднее налогоплательщиком.

Но НИ имела претензии к таким налогоплательщикам, и требовало уплатить НДФЛ. Налогоплательщики д. б. обращаться в суд и доказывать право на получение имущественных налоговых вычетов.

Конечно такая ситуация не могла долго продолжатся, т.к.  увеличивалось количество исков в суд.  И  ФНС письмом от 20 апреля 2006 г. N 04-2-03/83 @ О НАЛОГООБЛОЖЕНИИ ДОХОДА ОТ ПРОДАЖИ АКЦИЙ разъясняет порядок применения имущественных вычетов и устанавливает, что если акции были в собственности 3 года и более, то можно воспользоваться имущественными вычетами, а если менее 3 лет, то не имеет, и должен уплатить налог.
Сейчас Федеральным законом от 30.12.2006 N 268-ФЗ вносятся изменения в главу 23 НК РФ и все суммы, полученные от продажи ценных бумаг за минусом документально подтвержденных расходов, связанных с приобретением акций облагаются НДФЛ.

Это должны учесть владельцы акций, которые продают их. Им придется уплатить 13 % от суммы, полученной от продажи акций.

