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Приложение 2
Чей портрет?

20 очков
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Кто это говорит?

У меня несчастный характер: воспитание ли меня сделало таким,

 бог ли так меня создал, не знаю, знаю только, что если я причиною несчастия других, то и сам не менее несчастлив. Разумеется, это им плохое утешение - только дело в том, что это так. В первой моей молодости, с той минуты, когда я вышел из опеки родных, я стал наслаждаться бешено всеми удовольствиями, которые можно достать за деньги, и, разумеется, удовольствия эти мне опротивели. Потом пустился я в большой свет, и скоро общество мне также надоело; влюблялся в светских красавиц и был любим, — но их любовь только раздражала мое воображение и самолюбие, а сердце осталось пусто... Я стал читать, учиться — науки также надоели; я видел, что ни слава, ни счастье от них не зависят нисколько, потому что самые счастливые люди — невежды, а слава — удача, и чтобы добиться ее, надо только быть ловким. Тогда мне стало скучно...

(Александр Григорьевич Печорин, М. Ю. Лермонтов «Герой нашего времени»)
40 баллов

Он ему на этот раз показался весьма похожим на средней величины медведя. Для довершения сходства фрак на нем был совершенно медвежьего цвета, рукава длинны, панталоны длинны, ступнями ступал он вкривь и вкось и наступал беспрестанно на чужие ноги. Цвет лица имел каленый, горячий, какой бывает на медном пятаке. Известно, что есть много на свете таких лиц, над отделкою которых натура недолго мудрила, не употребляла никаких мелких инструментов, как то напильников, буравчиков и прочего, но просто рубила со всего плеча, хватила топором раз — вышел нос, хватила в другой – вышли губы большим сверлом ковырнула глаза и не обскобливши пустила на свет, сказавши: живет! Такой же самый крепкий и на диво стачанный образ был: держал он его более вниз, чем вверх, шеей не ворочал вовсе и, в силу такого неповорота, редко глядел на того, с которым говорил, но всегда или на угол печки, или на дверь.

(Собакевич, Н. В. Гоголь «Мертвые души»)

60 баллов

На взгляд он был человек видный; черты лица его были не лишены приятности, но в эту приятность, казалось, чересчур было передано сахару; в приемах и оборотах его было что-то заискивающее расположения и знакомства. Он улыбался заманчиво, был белокур, с голубыми глазами.

(Манилов, Н.  В. Гоголь «Мертвые души»)

80 баллов

Глаза как небо голубые,

Улыбка, локоны льняные,

Движенья, голос, лёгкий стан,

Всё в (( но любой роман

Возьмите, и найдёте, верно,

Её портрет: он очень мил;

 Я прежде сам его любил,

Но надоел он мне безмерно.

(Ольга Ларина, А. С. Пушкин «Евгений Онегин»)

100 баллов

Одна нога была у него короче другой, как у Байрона; в сравнении с туловищем голова его казалась огромна; он стриг волосы под гребенку, и неровности его черепа, обнаженные таким образом, поразили бы френолога странным сплетением противоположных наклонностей. Его маленькие черные глаза, всегда беспокойные, старались проникнуть в ваши мысли. В его одежде заметны были вкус и опрятность; его худощавые, жилистые и маленькие руки красовались в светло-желтых перчатках. Его сюртук, галстук и жилет были постоянно черного цвета.
(Вернер, М. Ю. Лермонтов «Герой нашего времени»)

