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Приложение 6
Кто куда едет, идет, плывет?

20 баллов

Обоз обычный, три кибитки

Везут домашние пожитки,

Кастрюльки, стулья, сундуки,

Варенье в банках, тюфяки,

Перины, клетки с петухами,

Горшки, тазы е1 се1ега,

Ну, много всякого добра.

И вот в избе между слугами

Поднялся шум, прощальный плач;

Ведут на двор осьмнадцать кляч,

В возок боярский их впрягают,

Готовят завтрак повара,

Горой кибитки нагружают,

Бранятся бабы, кучера.

На кляче тощей и косматой

Сидит форейтор бородатый.

Сбежалась челядь у ворот

Прощаться с барами. И вот

Уселись, и возок почтенный,

Скользя, ползет за ворота.

<...>

 К несчастью, <...> тащилась,

 Боясь прогонов дорогих,

 Не на почтовых, на своих,

 И наша дева насладилась

Дорожной скукою вполне:

Семь суток ехали оне.

(Ларины едут в Москву, А. С. Пушкин «Евгений Онегин»)

40 баллов

Я приближался к месту моего назначения. Вокруг меня простирались печальные пустыни, пересеченные холмами и оврагами. Все покрыто было снегом. Солнце садилось. Кибитка ехала по узкой дороге, или, точнее, по следу, проложенному крестьянскими санями. Вдруг ямщик стал посматривать в сторону и наконец, сняв шапку, оборотился ко мне и сказал:

       "Барин, не прикажешь ли воротиться?"

         — Это зачем?

         — Время ненадежно: ветер слегка поднимается — вишь, как он сметает порошу.

         — Что ж за беда!

         — А видишь там что? (Ямщик указал кнутом на восток).

         <...>

     Я увидел в самом деле на краю неба белое облачко, которое принял было сперва за отдаленный холмик. Ямщик изъяснил мне, что облачко предвещало буран. <...> Но ветер показался мне не силен; я понадеялся добраться заблаговременно до следующей станции и велел ехать скорее.

         Ямщик поскакал, но все поглядывал на восток. Лошади бежали дружно. Ветер между тем час от часу становился сильнее. Облачко превратилось в белую тучу, которая тяжело поднималась, росла и постепенно облегала небо. Пошел мелкий снег — и вдруг повалил хлопьями. Ветер завыл; сделалась метель. В одно мгновение темное небо смешалось с снежным морем. Все исчезло. "Ну, барин, — закричал ямщик, — беда: буран!.."

(Гринев едет в Белогорскую крепость, А. С. Пушкин «Евгений Онегин»)

60 баллов

    Я ехал на перекладных из Тифлиса. Вся поклажу моей тележки состояла из небольшого чемодана, который до половины был набит путевыми записками о Грузии. Большая часть из них, к счастию для вас, потеряна, а чемодан, с остальными вещами, к счастию для меня, остался цел.

       Уж солнце начинало прятаться за снеговой хребет, когда я въехал в Койшаурскую долину. Осетин-извозчик неутомимо погонял лошадей, чтобы успеть до ночи взобраться на Койшаурскую гору, и во все горло распевал песни. Славное место эта долина! Со всех сторон горы неприступные, красноватые скалы, обвешанные зеленым плющом и увенчанные купами чинар, желтые обрывы, исчерченные промоинами, а там высоко-высоко золотая бахрома снегов, а внизу Арагва, обнявшись с другой, безыменной речкой, шумно вырывающейся из черного, полного мглою ущелья, тянется серебряною нитью и сверкает, как змея своею чешуею.

       Подъехав к подошве Койшаурской горы, мы остановились возле духана. Тут толпились шумно десятка два грузин и горцев, поблизости караван верблюдов остановился для ночлега. Я должен был нанять быков, чтобы втащить мою тележку на эту проклятую гору, потому что была уже осень и гололедица, - а эта гора имеет около двух верст длины.

(«Публикатор» дневника Печорина едет из Тифлиса, М. Ю. Лермонтов «Герой нашего времени»)

80 баллов
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Кому что снится?

Упала в снег; медведь проворно

 Ее хватает и несет;

 Она бесчувственно-покорна;

 Не шевелится, не дохнет;

 Он мчит ее лесной дорогой;

 Вдруг меж дерев шалаш убогий;

 Кругом все глушь, отвсюду он;

 Пустынным снегом занесен,

 И ярко светится окошко,

 И в шалаше и крик и шум;

 Медведь промолвил: здесь мой кум.

Погрейся у него немножко!

И в сени прямо он идёт,

И на порог её кладёт.

(Татьяне Лариной, А. С. Пушкин «Евгений Онегин»)

100 баллов

     Бричка <...> наконец выехала из ворот гостиницы. "Слава те, господи!'" — подумал <...> и перекрестился. <...> хлыстнул кнутом; к нему подсел сперва повисевший несколько времени на подножке <...>, и герой наш, усевшись получше на грузинском коврике, заложил за спину себе кожаную подушку, притиснул два горячие калача, и экипаж пошел опять подплясывать благодаря мостовой, которая, как известно, имела подкидывающую силу. С каким-то неопределенным чувством глядел он на домы, стены, забор и улицы, которые также с своей стороны, как будто подскакивая, медленно уходили назад и которые, бог знает, судила ли ему участь увидеть ещё когда-либо в продолжение своей жизни; при повороте в одну из улиц бричка должна была остановиться, потому что во всю длину ее проходила бесконечная погребальная процессия.

        <...> Тут он приказал <...> ехать поскорее и между тем подумал про себя: "Это, однако ж, хорошо, что встретились похороны; говорят, значит счастие, если встретишь покойника». Бричка между тем поворотила в более пустынные улицы; скоро потянулись одни длинные деревянные заборы, предвещавшие конец города. Вот уже и мостовая кончилась, и шлагбаум, и город назади, и ничего нет, и опять в дороге. И опять по обеим сторонам столбового пути пошли вновь писать версты, станционные смотрители, колодцы, обозы, серые деревни с самоварами, бабами и бойким бородатым хозяином, бегущим из постоялого двора с овсом в руке, пешеход в протертых лаптях, плетущийся за восемьсот верст, городишки, выстроенные живьем, с деревянными лавчонками, мучными бочками, лаптями, калачами и прочей мелюзгой, чинимые мосты, поля неоглядные и по ту сторону и по другую, помещичьи рыдваны, солдат верхом на лошади, везущий зеленый ящик с свинцовым горохом и подписью: такой-то   артиллерийской батареи, зеленые, желтые и свежеразрытые черные полосы, мелькающие по степям, затянутая вдали песня, сосновые верхушки в тумане, пропадающий далече колокольный звон, вороны как мухи и горизонт без конца...

(Чичиков уезжает из города, Н. В. Гоголь «Мертвые души»)

