Приложение№1.   Символика цвета

Белый. Все цвета радуги объединяются в белом свете. Белый солнечный свет содержит в себе весь световой спектр от красно-оранжевого до сине-фиолетового. Энергия белого цвета – это энергия счастья, энергия внутреннего умиротворения и слияния с высшей гармонией природы.


Испокон веков люди наделяют белый цвет свойствами очищения.  В песнях белый цвет символизирует чистоту помыслов и ожидание светлого чувства.


Белый цвет- примиряющий цвет, дающий возможность всё начать сначала.


На белом фоне почти все краски слабеют. Например, светло-жёлтый растекается на белом , становясь чрезвычайно слабым. На чёрном же действие светло-жёлтого так сильно, что оно «прямо-таки отрывается от плоскости, плавает в воздухе и бросается в глаз».


Пушкин- был очень жизнерадостным человеком, любил свободу дружеское общение. В его произведениях всегда смешение самых ярких красок. Реже всего вы увидите чёрный, чаще всего все оттенки жёлтого(см приложение-№1- символика цвета)

Вывод: можно заметить сходство в изображении картин природы и в чувствах человека. Что даёт повод сказать, что название «Метель» не только о явлениях природы. Это и чувства людей во время жизненных трудностей.


Можно также заметить сходство и в изображении чувств людей . Пушкин даёт понять, что людей может объединять только истинная любовь, а не краденое «преступное» счастье. Только истинная любовь может дарить людям радость, восторг, наслаждение всеми красками жизни. Это может быть и любовь между мужчиной и женщиной, и любовь к Родине. Такая любовь объединяет людей, делает их счастливыми и свободными в изъявлении чувств. Но чтобы испытать это чувство, надо пройти через много трудностей. Помогут здесь такие качества характера как верность слову, долгу, чести.
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