Приложение 1

Зубная система животных
Рысь
Это типичный хищник. Её зубная система выглядит очень внушительно: клыки-кинжалы  острые как бритва резцы. Оторвать кусок добычи ей помогают хищнические зубы – самые крупные с острыми режущими краями, расположенные по одному в верхней и нижней челюстях.

Слон   
У него всего шесть зубов. Два верхних резца – бивни полутораметровой длины, четыре коренных – по два на каждую челюсть. Ежедневно слон перерабатывает десятки кг травы, плодов, ветвей. Никакая эмаль не выдержит такую нагрузку. Выручает смена зубов. Она приходится на 5, 9, 15 годы жизни. Повторяется и в более зрелом возрасте, но не более двух раз.

Акула
В пасти этого морского хищника рядами расположены тысячи зубов. Позади каждого рабочего зуба – резервный,  всегда готовый заменить изношенный. Форма зубов треугольная, но есть и другие варианты – с зазубринами, с выростами по бокам, кинжаловидные.
Полёвка
У полёвки, как и всех грызунов, резцы растут постоянно. Всю жизнь зверёк неутомимо работает челюстями, грызёт древесину, другие твёрдые продукты и вещи. Передняя сторона резцов покрыта эмалью, остальная часть зуба состоит из более мягкого дентина, поэтому зуб стачивается неравномерно и остаётся острым. Коренные зубы напоминают тёрку, а клыки отсутствуют.

Морж
Полутораметровыми клыками морж  вспахивает дно, добывая корм. Клыками же помогает себе выбраться на льдину, защищается от врагов. Плоскими коренными зубами морж раздавливает ракушки двустворчатых моллюсков, которые являются излюбленным кормом.

Кулан
Как и его сородичи относится к травоядным. Коренные зубы кулана – настоящие жернова, их жевательная поверхность увеличена за счёт жевательных петель.
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