Приложение 2
1. На месте нынешнего города одним из ранних поселений была заимка, нанесённая С. У. Ремизовым в 1701 году на «Чертёж земли Томского города»;
· 9 мая 1918 года десять обособленных населённых пунктов, расположенных рядом, образовали новый город;
· 27 марта 1932 года город получил имя, которое носит и сейчас;
· сейчас является крупнейшим центром химической, машиностроительной,  лёгкой, электроэнергетической, чёрной металлургии, пищевой  и других отраслей хозяйства; 
· крупный научный, культурный, транспортный центр России;
• в городе действуют 7 государственных высших учебных заведений (Медицинская академия, академия культуры и искусств, университет, Кузбасский государственный технический университет, технологический институт пищевой промышленности, сельскохозяйственный институт). На территории города расположены Кадетский корпус радиоэлектроники при филиале Санкт-Петербургского военного университета связи, Губернаторский многопрофильный лицей-интернат для одарённых детей из сельской местности, 3 Губернаторских женских гимназии;
· с 26 января 1943 года - областной центр;
· площадь территории города 278,6 кв. км, расстояние до Москвы 3482 км. (Кемерово)
2. По сохранившимся данным, первая заимка на территории будущего города была основана на правом берегу реки Бачаты в 1726 году вольнопоселенцем Фёдором Беловым. Первое упоминание о деревне в регистрационных списках Кузнецкого уезда относится к 1762 году;
• в  1928-30  гг.  в  городе  развернулось  строительство  цинкового металлургического комбината - первенца цветной металлургии Кузбасса;
· 20 марта 1931 года деревня отнесена к категории рабочих посёлков, а 4 декабря 1938 года рабочий посёлок был преобразован в город;
· во время войны на базе эвакуированных предприятий городов Коломны и
Одессы начал работать завод «Кузбассрадио»;
· в послевоенные годы в основном строились угольные шахты и разрезы, а разрез «Краснобродский» - первое в Кузбассе предприятие с открытым способом разработки угля (1948 год);
· в 1955 году в 14 км от города началось строительство ГРЭС;
• особой достопримечательностью города является Дворец творчества.  Настенные росписи, выполненные художниками Палеха, сделали его неповторимым и единственным местом в Сибири, где сосредоточены уникальные произведения современных мастеров;
· площадь территории города 165,6 кв. км. (Белово)
        3. Расположен в пойме рек Томи и Кондомы, самый большой по численности населения город области;
• звание города острог получил в 1622 году и непосредственно подчинялся
Москве; в 1635 году городу был присвоен герб с изображением волка, который позднее, в 1804 году, был заменён новым изображением - наковальни с щипцами и молотом. Первое время город являлся опорным пунктом от набегов татар, затем была построена каменная крепость, которая после реставрации в июле 1998 года стала музеем под открытым небом;
· 7 января 1929 года Сад-Город отнесён к категории рабочих посёлков, а 20 марта 1931 года преобразован в город;
· в настоящее время - это город металлургов, химиков, машиностроителей, шахтёров, работников лёгкой и пищевой промышленности, крупный научный, транспортный, культурный центр РФ;
· гордостью медицины Кузбасса является Государственный институт усовершенствования врачей, в котором 40 кафедр охватывают весь спектр медицинских специальностей;
· площадь территории города 424, 3 кв. км. (Новокузнецк)
